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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Учет и аудит деятельности специализированных маркетинговых организаций"
Актуальность темы исследования. В условиях конкуренции каждый производитель при принятии решения о создании товара, выходе с ним на рынок и поддержании продаж должен ориентироваться, прежде всего, на нужды и запросы потенциальных и реальных потребителей. Такую информацию возможно получить посредством маркетинговых исследований.
Российские организации рассматривают маркетинг как прогрессивную философию бизнеса, однако, в нашей стране она не получила столь широкого распространения как на западе. Это связано с незрелостью рыночных отношений, отсутствием стабильности внешней среды функционирования организаций, наличием нерыночных методов конкурентной борьбы. Тем не менее, имеется тенденция все большей заинтересованности российских организаций в достоверной информации о предпочтениях потребителей, о действиях конкурентов, о стабильности взаимоотношений с партнерами. При этом значительная часть предприятий предпочитает проводить данные исследования не самостоятельно, а используя специализированные маркетинговые исследовательские организации, что обусловлено высоким уровнем профессионализма, гарантиями достоверности полученных в ходе исследования сведений, использованием новейших методов сбора информации. На современном этапе развития общества маркетинговая информация является дорогостоящим товаром, заинтересованность в котором фирм-производителей товаров и услуг имеет тенденцию к росту. По оценке экспертного Совета по рекламе и маркетингу РФ рынок маркетинговых услуг России входит в десятку крупнейших в Европе и является первым по величине среди восточно-европейских стран.
Технологические и организационные особенности деятельности специализированных маркетинговых организаций вызывают необходимость выделить их в отдельный вид производства услуг и определить основные аспекты организации учета и аудита деятельности данных компаний. Применение к специализированным маркетинговым компаниям общих методологических подходов учета и аудита услуг без акцентирования на их специфике, вызывает искажение результатов, получение недостоверной недоброкачественной информации. Отрывочные и малодоступные сведения о специфике организации учетного процесса в маркетинговых исследовательских организациях замедляют возможности их применения компаниями, исследующими рынок. Отсутствие методики аудита маркетинговых услуг приводит к получению информации о достоверности отчетности и качестве маркетинговых услуг ненадлежащего уровня, что повышает риск при ее использовании.
Становление рыночных отношений, изменение законодательства в области налогообложения, бухгалтерского учета и аудита, в Российской Федерации, увеличение масштабов расходов на маркетинговые исследования, использование новейших средств и способов проведения маркетинговых исследований, отраслевые особенности компаний, занимающихся исследованием рынка и потребительских предпочтений, переход бухгалтерского учета и отчетности РФ на Международные стандарты финансовой отчетности, недоработки теоретической и практической основы учета и аудита маркетинговых услуг, обуславливают актуальность данного диссертационного исследования. В настоящее время для обеспечения информацией внешних и внутренних пользователей, повышения качества проверки, назрела острая необходимость в проведении исследования, направленного на разработку методических подходов по организации учета и аудита деятельности специализированных маркетинговых предприятий.
Степень разработанности вопроса. Концептуальным основам маркетинга, как прогрессивной философии бизнеса, а также основным принципам маркетинговой деятельности предприятия посвящено значительное количество исследований. Среди зарубежных авторов можно выделить таких как Котлер Ф., Ламбен Ж.Ж., Мескон М., Мильнер Б.З и другие. Развитию новых видов маркетинговых услуг, методологии их осуществления, организации деятельности маркетинговых организаций посвящены работы Азоева Г.Л., Голубкова В. П., Зотова В.Б., Поршнева А.Г.
В экономической литературе широко освещаются вопросы учета и аудита в целом и в отдельных отраслях. Значительный вклад в разработку теоретических и практических положений учета и аудита в различных отраслях внесли труды известных отечественных исследователей, таких как Бакаев А.С., Безруких П.С., Бычкова С.М., Бахрушина М.А., Гетьман Н.Г., Гутцайт Е.М., Данилевский Ю.А., Кирьянова З.В., Кондраков Н. П., Мельник М.В., Новодворский В.Д., Николаева С.А.,Овсийчук М.Ф., Подольский В.И., Соколов Я.В., Шеремет А.Д. и другие. Среди зарубежных исследователей можно выделить Т. Скоун, Э.А. Арене и Дж. К. Лоббек, Ф.Л. Дефлиз, Г.Р. Дженик, В.М. О'Рейлли, М.Б. Хирш, А.Ж. Ришар.
Однако, в работах вышеназванных авторов не нашли отражения проблемы, связанные с непосредственной реализацией задач организации и совершенствования учета и аудита деятельности специализированных маркетинговых организаций, которые в настоящее время исследованы недостаточно. Анализ состояния дел в данной области позволяет сделать вывод о том, что назрела потребность в исследовании организации учета и аудита, учитывающих специфику отрасли и потребности пользователей маркетинговой информацией.
Недостаточная изученность и практическая необходимость совершенствования организации учета и аудита деятельности специализированных маркетинговых организаций определили выбор темы, предмет, объект и содержание настоящей диссертационной работы.
Цель и задачи исследования. Цель диссертационного исследования состоит в обосновании и развитии важнейших направлений системы учета и организации аудита деятельности специализированных маркетинговых организаций в соответствии с российскими нормативными актами по учету и аудиту.
В соответствии с целью исследования в диссертационной работе поставлены и решены следующие задачи: определить влияние особенностей деятельности специализированных маркетинговых организаций на системы учета и процедуры аудита;
- разработать модель учетной информационной системы и ее подсистем в специализированных маркетинговых организациях в соответствии с реформированием бухгалтерского учета; обосновать организационно-методические основы системы управленческого учета в специализированных маркетинговых компаниях;
- выработать методические подходы к разработке внутренних регламентов специализированных маркетинговых организаций (учетной политики для целей бухгалтерского, налогового учета, плана - графика документооборота) с учетом специфики деятельности; обосновать организационно-методические основы аудита деятельности специализированных маркетинговых организаций;
- разработать методику аудита достоверности финансовых отчетов маркетинговых организаций;
- разработать методику внутреннего аудита качества маркетинговых исследований и достоверности, сделанных на их основе выводов.
Постановка данной цели и задач предопределила логику и содержание исследования.
Область исследования соответствует паспорту специальности ВАК 08.00.12. «Бухгалтерский учет, статистика» - раздел 1. «Бухгалтерский учет и экономический анализ» (пункт 1.8. «Бухгалтерский учет в организациях различных организационно-правовых форм, всех сфер и отраслей», пункт 1.9. «Проблемы учета затрат и калькулирования себестоимости, методы ее статистического анализа»), раздел 2 «Контроль и аудит финансово-хозяйственной деятельности» (пункт 2.1. «Методология и технология аудита» специальности)
Предмет и объект исследования. Предметом диссертационного исследования явился механизм учета и аудита деятельности специализированных маркетинговых организаций.
Объектом исследования избрана управленческая и организационная деятельность специализированных маркетинговых организаций по учету и аудиту маркетинговых услуг.
Теоретической и методологической и основой исследования послужил системный, комплексный и исторический подход к изучению проблем учета и аудита маркетинговой сферы, логический анализ, моделирование, а также выводы и положения трудов зарубежных и отечественных ученых по проблемам маркетинговых исследований, их учета и аудита, освещающие дискуссионные и нерешенные вопросы; концептуальные подходы к определению и хозяйствованиюорганизации, реализованные в действующем российском законодательстве, а также материалы, содержащиеся в нормативных актах (методиках, инструкциях и т.д.). Базой аналитической работы являются данные, размещенные в Интернет, статистических сборниках, финансовая отчетность организаций, входящих в известный исследовательский центр «Комкон», данные Европейского общества исследований рынка, а также законодательные и нормативные акты, регулирующие деятельность организаций сферы маркетинговых услуг, публикации, личные наблюдения и выводы автора, полученные в ходе проведения научного исследования. Углубленные исследования проводились на базе группы компаний «Комкон», специализирующихся на маркетинговых исследованиях.
При разработке теоретических вопросов были использованы работы отечественных и зарубежных ученых, по теории и методологии бухгалтерского учета и аудита, в том числе и маркетинговых услуг, законодательные и нормативные акты РФ, материалы научных конференций и исследований, периодические экономические издания.
Достоверность и обоснованность выводов и рекомендаций в результате проведенного исследования построены на использовании общих научных методов: обследовании, наблюдении, сборе и критическом анализе информации, сопоставлении и сравнении теоретических основ с их практическим внедрением, обобщении и системном подходе.
Л Научная новизна исследования состоит в разработке направлений учета и методики аудита деятельности специализированных маркетинговых организаций в Российской Федерации, включающие формирование механизма развития учетного процесса и аудита, с учетом специфики маркетинговых исследований.
Наиболее существенные результаты, полученные лично автором:
- изучены теоретические основы и практика сложившегося отечественного рынка маркетинговых услуг, характеризующегося сосредоточением специализированных маркетинговых организаций в столице и больших городах, повышением интереса зарубежных заказчиков, преобладанием маркетинговых исследований, посвященных рынку щ продуктов питания, фармацевтической продукции, а также средств личной гигиены;
- определено влияние отраслевой специфики, выражающейся в проведении первичных и вторичных, полевых и кабинетных маркетинговых исследований в различных географических сегментах на организацию учета и аудита деятельности специализированных маркетинговых организаций; разработана модель учетной информационной системы специализированных маркетинговых организаций в соответствии с направлениями реформирования бухгалтерского учета и отраслевой спецификой деятельности;
- разработаны методические подходы к совершенствованию управленческого учета и управления затратами на основе системы калькулирования себестоимости «Директ-костинг», обоснована целесообразность деления затрат на переменные и постоянные применительно к деятельности специализированных маркетинговых организаций;
- разработаны внутренние регламенты учета специализированных маркетинговых организаций, учетная политика для бухгалтерского учета, учетная политика для налогового учета, план-график документооборота;
- предложена методика аудита достоверности финансовой отчетности специализированных маркетинговых организаций, отражающая специфику подготовки и планирования, документирования и оформления результатов аудиторской проверки, позволяющая аудиторам более качественно проводить проверку и рекомендовать устранение выявленных ошибок и нарушений;
- разработана методика внутреннего аудита достоверности отчетности и оценки качества маркетинговых услуг, позволяющая выявить соответствие порядка ведения сбора, обработки и анализа информации о рынке товаров и услуг, требованиям принятых международных и Российских методик.
Теоретическое значение полученных результатов состоит в систематизации и обосновании элементов системы учета и аудита деятельности специализированных маркетинговых организаций в целях обеспечения эффективности использования учетной информации.
Практическая значимость исследования заключается в разработке методических рекомендаций по учету и аудиту деятельности специализированных маркетинговых организаций, в комплексе решающих проблемы повышения достоверности отчетности, как по бухгалтерским, так и по исследовательским маркетинговым составляющим.
Использование положений, рекомендаций и выводов диссертационного исследования, регламентирующих порядок организации и развития учета и аудита в специализированных исследовательских организациях, позволит повысить качество информации и обеспечить бухгалтеров и аудиторов методиками.
Основные положения исследования могут быть использованы в учебном процессе высших учебных заведений при изучении дисциплин «Аудит», «Управленческий учет», «Учет затрат и калькулирование себестоимости в различных отраслях».
Апробация и внедрение основных результатов исследования. Основные положения и выводы исследования докладывались на Всероссийской научно-практической конференции молодых ученых «Реформы России и проблемы управления» (г. Москва, ГУУ, март 2004г.)
Практическое применение в деятельности специализированных маркетинговых организаций и аудиторских фирм получили:
Предложения по совершенствованию организации управленческого учета, управления затратами, на основе их деления на постоянные и переменные, методика калькулирования себестоимости маркетинговых услуг по системе «Директ-костинг», план-график документооборота специализированной маркетинговой организации, учетная политика для финансового, налогового учета, методика внутреннего аудита достоверности отчетности и оценки качества маркетинговых услуг внедрены в практическую деятельность исследовательских организаций, входящих в группу компаний КОМКОН, (справка №34 от 17.04.2004 г.)
Методика аудита достоверности финансовой отчетности, представляемой специализированными маркетинговыми организациями внедрены в практику деятельности аудиторской фирмы ЗАО «ПрофАудит» (справка о внедрении № 21 от 28 января 2004 г.)
Реализация исследования предполагается в тесном сотрудничестве с профессионалами в области маркетингового сервиса, бухгалтерского учета, аудиторского обслуживания, специалистами по управлению, представителями организаций-заказчиков маркетинговых услуг.
Публикации. Результаты научного исследования по теме диссертации опубликованы в 7 работах, общим объемом 28,0 п.л.(авторских 28,0 п.л.)
Структура диссертации. Состав изучаемых проблем, цели и задачи определили структуру, логику, содержание и последовательность работы. Диссертационная работа состоит из введения, трех глав и заключения, содержит 30 таблиц, 14 рисунков, список используемой литературы и 18 приложений. Работа изложена на 146 страницах основного текста. Список литературы включает 173 наименования.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Пономарева, Светлана Валерьевна
Результаты исследования состояния документооборота и его регламентов, в группе маркетинговых компаний КОМКОН показали следующие результаты (Таблица 2.9).
Заключение
Исследование действующей практики функционирования маркетинговых исследовательских организаций, изучение теории, нормативной и методологической базы бухгалтерского и налогового учета, аудита в маркетинговых организациях позволили сделать выводы и внести конкретные предложения и рекомендации по совершенствованию бухгалтерского учета, разработке методики аудита достоверности финансовой (бухгалтерской) отчетности специализированных маркетинговых организаций и оценке качества отчетов по результатам выполненных маркетинговых исследований.
1. Становление рыночной экономики в Российской Федерации обусловило процесс создания и развития элементов ее функционирования, в числе которых первостепенное значение приобретает маркетинговая информация. В этой связи приобретает значимость качественная информация исследования рынков товаров и услуг, определяющая для товаропроизводителей основные направления их деятельности. Наиболее сложные трудоемкие процессы маркетинговых исследований, такие как сбор, анализ и интерпретация информации, становится объектом заказов производителей специализированным маркетинговым организациям.
Рынок маркетинговых услуг России характеризуется в настоящее время вступлением в фазу зрелости. Организации, давно существующие на рынке, стремятся войти в международные ассоциации, что свидетельствует об их желании использовать в работе международные стандарты маркетинговой деятельности и применять зарубежный опыт проведения анализа рынка. Однако, выполнение требований, предъявляемых к качеству маркетинговых исследований силами специалистов этих организаций зачастую не возможно. Поэтому они обращаются за услугами в специализированные маркетинговые организации.
Специализированные маркетинговые организации - юридические лица, сосредоточившие свою деятельность на маркетинговых исследованиях.
Под маркетинговыми исследованиями понимается процесс систематической подготовки и проведения различных обследований, анализа полученной информации и представления результатов и выводов в виде, соответствующем конкретной маркетинговой задаче, поставленной перед организацией заказчиком в соответствии с договором. Специфика маркетинговых услуг, осуществляемых специализированными организациями, исследующими рынок и общественное мнение, позволили выделить в отдельный вид производства услуг и определить основные аспекты организации учета и аудита деятельности специализированных маркетинговых организаций.
2. Изучение деятельности специализированных маркетинговых организаций, выявило закономерную зависимость системы управления, учета и аудита от специфики технологии и организации маркетинговых исследований. К ним относятся: проведение первичных и вторичных маркетинговых исследований; наличие структурных подразделений организации, по конкретным видам исследований (кабинетных или полевых) в различных географических сегментах; механизация процесса сбора, обработки, систематизации и интерпретации маркетинговой информации; изменение, совершенствование методик проведения маркетинговых исследований; создание и поддержание баз данных респондентов, при регулярных и специальных маркетинговых исследованиях; проведение маркетинговых исследований в различных регионах страны; наличие зарубежных заказчиков маркетинговых исследований; выполнение большого количества договоров на проведение маркетинговых исследований; высокая трудоемкость калькулирования полной себестоимости и расчета незавершенного производства по каждому договору; сложность контроля качества оказанных маркетинговых услуг.
На организацию учета и аудита также оказывают влияние организационная структура компании, специализация в конкретных маркетинговых исследованиях, объемы оказываемых услуг и другие факторы деятельности специализированной маркетинговой организации.
3. В ходе исследования выявлены отраслевые особенности учета деятельности специализированных маркетинговых организаций и разработана в соответствии с Международными стандартами финансовой отчетности и реформированием бухгалтерского учета модель его учетной системы, которая представляет собой блок взаимосвязанных компонентов бухгалтерского учета, в составе финансового, налогового и управленческого учета, в тесной увязке с управлением, системой внутреннего контроля учета, оперативного контроля технологических операций в маркетинговых исследованиях.
Развитие самостоятельных сегментов учетной системы, обуславливает необходимость организации и регламентирования ее составных частей. Наиболее значимую часть системы представляет управленческий учет, включающий в себя производственный, собственно управленческий и стратегический учет. В целях становления системы управленческого учета в соответствии со спецификой маркетинговой деятельности, в исследовании разработана методика организации управленческого учета в специализированных маркетинговых компаниях. Выделение в системе бухгалтерского учета финансового и налогового учета потребовало обоснования и разработки внутрифирменных регламентов, таких как учетная политика для финансового учета, учетная политика для налогового учета, план-графика документооборота.
4. В результате исследования разработана методика организации системы управленческого учета в специализированных маркетинговых организациях, которая предполагает управление затратами по центрам возникновения ответственности и центрам хозяйственных затрат, на основе их деления на переменные и постоянные и калькулирования себестоимости в системе «Директ-костинг». В этой связи необходимо закрепить в учетной политике перечень расходов, относящихся к переменным и постоянным. При этом рекомендуется прямые переменные расходы, непосредственно связанные с выполнением маркетинговых исследований и выполнением работ, оказанием услуг, группировать по дебету счета 20 «Основное производство» субсчет «Производство маркетинговых услуг», по следующим статьям затрат: заработная плата производственных служащих (Московский полевой отдел, отдел качественных исследований, отдел кодировки, отдел количественных исследований, региональный полевой отдел); курьерские услуги (отправка материалов); материальные расходы; транспортно-экспедиционные услуги по проектам; перевод, командировочные расходы, производственные услуги, тираж анкет. Аналитический учет затрат на производство, оказание услуг и выполнение работ учитывать в разрезе номенклатуры по наименованиям проектов и договоров, а также по подразделениям, участвующим в маркетинговых проектах.
Учет незавершенного производства целесообразно осуществлять по переменным затратам без включения постоянных затрат, что позволит упростить их распределение. По мере отражения факта реализации маркетинговых услуг, переменные расходы, накопленные на счете 20, списываются на счет 90.2.1 «Себестоимость реализованных маркетинговых услуг». Как свидетельствует анализ структуры себестоимости, основная доля затрат (68%) приходится на производственные услуги (полевой этап исследований) и заработную плату непосредственных участников исследования 31%.
Условно-постоянные и постоянные расходы, следует учитывать на счете 26 в качестве общехозяйственных расходов. По окончании отчетного периода постоянные расходы списываются в дебет счета 90.2.1 «Себестоимость реализованных маркетинговых услуг».
Внепроизводственные (коммерческие) расходы, такие как расходы на рекламу, представительские расходы и другие аналогичные по назначению расходы, связанные с продвижением результатов исследования потребителям, целесообразно учитывать на счете 44 «Расходы на продажу» по видам и статьям расходов как постоянные, с последующим списанием на счет 90.2.1.
Учет постоянных затрат на производство и оказание маркетинговых услуг следует осуществлять по статьям: амортизация офисной техники; заработная плата административно-управленческого персонала (дирекции, административного, контрольно-методического отделов, отделов бухучета и анализа, информационных технологий, организации и управления проектами); аренда офисных помещений; добровольное медицинское страхование; материальные общехозяйственные расходы; накладные расходы; расходы будущих периодов; услуги связи; сторонних организаций.
В период исследования были разработаны и внедрены методические рекомендации по учету затрат в маркетинговой отрасли в соответствии с системой «Директ-костинг». Преимущество применения данной системы состоит в том, что себестоимость выполняемых маркетинговых исследований учитывается и планируется только в части переменных затрат (прямые затраты и переменная часть общепроизводственных), т.е. лишь переменные издержки распределяются по носителям затрат - договорам и направлениям маркетинговых исследований. Оставшуюся часть издержек (постоянные расходы - постоянная часть общепроизводственных, общехозяйственные и коммерческие) собирают на отдельном счете, в калькуляцию не включают и периодически списывают на финансовые результаты, т.е. учитывают при расчете прибылей и убытков за отчетный период. По переменным расходам оцениваются также запасы и остатки незавершенного производства.
В рамках метода «Директ-костинг» рекомендовано применение схемы построения внутреннего отчета о доходах, которая содержит два показателя: маржинальный доход (сумма покрытия) и прибыль.
Маржинальный доход для маркетинговой компании представляет собой разницу между выручкой от реализации услуг и усеченной себестоимостью маркетинговых исследований по каждому договору, рассчитанной по переменным издержкам. В состав маржинального дохода входят прибыль и постоянные затраты маркетинговой компании. По каждому центру затрат рассчитывается маржинальный доход. Сумма маржинального дохода по всем реализованныммаркетинговым исследованиям за минусом постоянных издержек составляет операционная условную прибыль компании.
5. Ведение учета затрат по центрам ответственности и центрам затрат в маркетинговых специализированных организациях позволило улучшить * управление затратами.
Основными центрами ответственности в ЗАО «Комкон-Амадеус», в котором апробировалась методика управленческого учета признаны:
1) Контрольно-методический отдел, включающий Московский полевой отдел и Регионально-полевой отдел;
2) Отдел организации и управления проектами.
Деление маркетингового предприятия на центры ответственности позволило:
- использовать специфические методы управления затратами с учетом особенностей маркетинговой деятельности каждого подразделения исследовательской компании;
- определить взаимосвязь управления затратами с организационной структурой компании «Комкон»;
- децентрализовать управление затратами, осуществляя его на всех уровнях управления;
- установить ответственных за возникновение отклонений фактических затрат, выручки, прибыли от нормативных (плановых).
Внедрение системы управления затратами по центрам ответственности потребовало:
- определения области полномочий и ответственности каждого менеджера - менеджер отвечает только за те показатели, которые он может контролировать; (так, руководитель контрольно-методического отдела несет ответственность за затраты возникающие в ходе полевых маркетинговых исследований, а щ руководитель отдела организации и управления проектами - за затраты, возникающие в ходе количественных и качественных исследований);
- определения внутренней отчетности для каждого менеджера;
- участия менеджеров центров ответственности в подготовке отчетов за прошедший период и определения заданий на предстоящий период.
Центры ответственности по принципу выполняемых ими функций в организациях, специализирующихся на маркетинговых исследованиях, целесообразно делить на основные организационные и вспомогательные. Так, основные центры ответственности непосредственно проводят полевые и кабинетные маркетинговые исследования, оказывают услуги для потребителей. Их затраты на прямую относят на себестоимость маркетинговых услуг в соответствии с договорами. Эти центры охватывают технологический процесс маркетинговых исследований и подготовки отчетов по договорам. К организационным центрам ответственности были отнесены отделы, осуществляющие функции управления предприятием, - административный отдел, дирекция, отдел бухучета и анализа.
Отдел информационных технологий отнесен к вспомогательным центрам, участвующим в маркетинговых исследованиях косвенно, сказывая услуги, выполняя работы, предназначенные не для потребителя, а для основных центров ответственности. Затраты вспомогательных центров ответственности невозможно напрямую отнести на себестоимость, поэтому их сначала распределяют по основным центрам, а уже потом в составе суммарных затрат основных центров включают в себестоимость.
Центры ответственности в ЗАО «Комкон» по принципу объема полномочий подразделены на центры затрат, прибыли.
Главным инструментом управленческого учета, позволяющим контролировать деятельность центра затрат является смета. Менеджер подразделения должен располагать информацией об инкрементных затратах, позволяющей принимать решения и тем самым влиять на величину затрат. При этом необходимо составлять гибкие сметы, позволяющие пересчитывать затраты на фактический объем производства.
В целях повышения эффективности учета необходима разработка внутренних регламентов специализированных маркетинговых организаций, к которым относятся: учетная политика бухгалтерского, налогового учета, план - график документооборота, должностные инструкции менеджеров всех уровней с определением их контрольных функций.
Для оптимизации документооборота и его совершенствования целесообразно в план-график документооборота ввести дополнительные графы: «Прием и проверка документа»(с указанием ответственного и срока исполнения), «Обработка документа» (с указанием исполнителя и учетного регистра, в котором отражается информация), «Передача в архив» (с указанием места и срока хранения», «количество экземпляров», (показывающих какой экземпляр документа необходим для отражения той или иной хозяйственной операции).
Для ускорения документооборота нами разработан план-график документооборота в котором предложено все документы подразделить на 12 подгрупп. Среди которых наиболее важное место занимают такие учетные разделы как: учет основных средств и оборудования; учет производственных запасов, учет затрат на производство маркетинговых услуг, учет краткосрочных финансовых вложений, учет вознаграждений маркетологам и др. В данный регламент включены и документы информационного, маркетингового обслуживания, изучения коньюктуры рынка, реклама.
6. Главой 25 статьи 321-333 налогового кодекса Российской Федерации введено специальное понятие налогового учета, который дополняет учет бухгалтерский в тех аспектах, в которых требования налогового законодательства не соответствуют принятому порядку учета. Основу организации налогового учета специализированной маркетинговой организации составляет разработанная в ходе исследования Учетная политика для целей налогообложения. В учетной политике для целей налогообложения необходимо зафиксировать разделение расходов на прямые и косвенные, нами разработаны и внедрены налоговые регистры специализированной маркетинговой организации. В исследовании определены практические подходы к учету налога на прибыль в соответствии в ПБУ 18, в частности представлен перечень регистров бухгалтерского учета, которые могут быть использованы в маркетинговой организации как для бухгалтерского, так и для налогового учета без изменений, разработаны регистры с включением в них дополнительной информации о постоянных налоговых разницах, не признаваемых для целей налогообложения, предложены регистры для чисто налогового учета.
7. Задача повышения уровня доверия со стороны пользователей к отчетности маркетинговых организаций вызывает необходимость обоснования организационно-методических основ ее аудита. Исследованы принципы и даны конкретные предложения по организации аудита финансовой (бухгалтерской) отчетности и отчетности о результатах проводимых маркетинговых исследований специализированных маркетинговых организациях.
По нашему мнению, методология аудита достоверности маркетинговых услуг представляет собой учение о научном методе познания теории и практики аудита достоверности, представляемой маркетинговыми организациями финансовой и маркетинговой отчетности. Она включает в себя совокупность методов, применяемых в практической деятельности аудиторов при проверке достоверности и качества маркетинговой информации, представляемой заказчикам по оценке реализуемых маркетинговых исследований.
8. Аудит достоверности финансовых отчетов деятельности специализированных маркетинговых организаций является выражением мнения о достоверности во всех существенных отношениях финансовой (бухгалтерской) отчетности организации, занимающейся маркетинговыми исследованиями и соответствии порядка ведения бухгалтерского учета операций по формированию себестоимости и реализации маркетинговых услуг законодательству Российской Федерации.
Для подтверждения достоверности отчетности предложены методы сбора аудиторских свидетельств, процедуры проверки, использование которых обеспечит аудитора инструментами средств контроля и по существу при проведении аудита маркетинговой организации.
Основой аудита достоверности финансовых отчетов по маркетинговым исследованиям, является методика аудита, представляющая собой комплекс норм, правил, требований проведения независимой аудиторской проверки. Нами разработана методика аудита хозяйственных операций реализации маркетинговых услуг и формирования финансовых результатов организаций, занимающихся маркетинговыми исследованиями. Методика включает следующие разделы: подготовка аудиторской проверки; подбор и изучение законодательных и нормативных актов, составление плана работы, программы проведения проверки, включающей перечень процедур проверки, порядок систематизации результатов проверки для заключения и предложений, обсуждение результатов проверки и предложений с руководством организации, заключение и отчет руководству по результатам аудиторской проверки. (Письмо руководству экономического субъекта).
9. Необходимость независимой оценки маркетинговых исследований обусловлена высокой заинтересованностью в уровне качества проводимых исследований со стороны фирм-заказчиков маркетинговых услуг. Основной целью аудита качества маркетинговых исследований является выражение мнения о достоверности, во всех существенных отношениях, данных специальных аналитических отчетов организаций, реализующих маркетинговые услуги и соответствии порядка ведения сбора, обработки и анализа информации о рынке принятым международным и Российским методикам и конкретным целям заказчика, оговоренным в договоре. Применение в практике аудита представленных в работе методических подходов к аудиту, позволит улучшить качество учета маркетинговых исследований, повысить эффективность деятельности специализированных маркетинговых организаций и обеспечить аудиторов инструментами проверки.
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