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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. В умовах розвитку ринкової економіки значна увага приділяється витратам підприємства, мінімізація яких є запорукою ефективної діяльності суб’єкта господарювання. Однією з їх важливих складових є витрати майбутніх періодів. Аналіз фінансової звітності суб’єктів господарювання різних форм власності, розмірів та сфер економічної діяльності за останні три роки показав, що за даний період величина витрат майбутніх періодів збільшилася майже на 75 %. Управління витратами, що базується на точних облікових даних, забезпечує створення резервів підвищення результативності діяльності, дозволяє формувати думку про конкурентоспроможність підприємства.

Бухгалтерський облік є системою інформації про господарські процеси на підприємстві, а його методологія постійно розвивається для вибору оптимального відображення вказаних процесів. Нині високорентабельне підприємство може бути постійно збитковим, оскільки така категорія як витрати майбутніх періодів досить суттєво впливає та визначає величину фінансових результатів суб’єктів господарювання. Як в теорії, так і на практиці, при аналізі фінансового стану підприємства витрати майбутніх періодів часто викликають до себе неоднозначне ставлення. Багато фахівців по-різному вирішують питання про те, які саме витрати мають бути віднесені до витрат майбутніх періодів. Нечіткість визначення змісту та суттєвий вплив таких витрат на величину фінансових результатів, недоліки підготовки облікової інформації про їх величину та зміну, визначають актуальність даного дослідження.

Значна кількість вітчизняних і зарубіжних наукових праць присвячена вивченню питань бухгалтерського обліку різних видів витрат. Серед науковців, які досліджували зазначені питання, слід відмітити П.С. Безрукіх, С.В. Бойко, Ф.Ф. Бутинця, Р.Я. Вейцмана, М.Д. Врублевського, І.О. Гавриленко, А.М. Герасимовича, Г. Голла, І.Є. Давидовича, Н.В. Дембінського, С.М. Деньгу, А.А. Додонова, В.Б. Івашкевича, О.А. Каплун, С. Кузнецову, І.О. Ламикіна, А.В. Озеран, О.В. Олійник, В.Ф. Палія, І.М. Пожарицьку, О.Л. Примаченко, В.В. Сержанова, В.В. Сопко, В.І. Стояна, А.Д. Трусова, А.Д. Шеремета. Сутність витрат майбутніх періодів, їх склад та питання класифікації досліджували Н.Г. Волков, М.О. Воронова, Л. Гуменюк, Ю.А. Кузьмінський, Т.О. Меліхова, Н.В. Парушина, В.В. Патров, В.М. Саприкін, І.І. Сахарцева, Я.В. Соколов, С.Р. Яцишин та ін. 

Із врахуванням результатів проведених досліджень в роботі акцентовано увагу на проблемних питаннях, які ще потребують вирішення, зокрема: формування понятійного апарату щодо витрат майбутніх періодів, визнання таких витрат в бухгалтерському обліку, визначення їх класифікації та складу для можливості облікового відображення з врахуванням потреб управління; організаційно-методичні засади бухгалтерського обліку та контролю витрат майбутніх періодів; розкриття інформації про даний вид витрат у бухгалтерській звітності підприємства. Відсутність досліджень з проблемних питань організації та методики бухгалтерського обліку і контролю витрат майбутніх періодів, необхідність розробки науково-обґрунтованих рекомендацій з удосконалення бухгалтерського обліку і контролю даного виду витрат з урахуванням напрацювань вітчизняних і зарубіжних вчених визначили актуальність та основні напрями дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до плану науково-дослідних робіт Національної академії статистики, обліку і аудиту за темою “Розвиток системи обліку, аналізу та аудиту в Україні: теорія, методологія та організація” (номер державної реєстрації 0108U005948). У межах наукової програми автором проведені дослідження, пов’язані з розробкою пропозицій з організації та методики бухгалтерського обліку і контролю витрат майбутніх періодів.

Мета і завдання дослідження. Мета дисертації полягає в обґрунтуванні теоретичних положень і розробці практичних рекомендацій щодо удосконалення бухгалтерського обліку і контролю господарських операцій з витратами майбутніх періодів, що сприятиме ефективному управлінню діяльністю підприємства.

Для досягнення поставленої мети в роботі сформульовано наступні завдання:

– з’ясувати сутність терміну “витрати майбутніх періодів” та визначити їх місце в господарському кругообороті підприємства для визначення підходів до їх облікового відображення;

– встановити особливості бухгалтерського обліку витрат майбутніх періодів в країнах світу для можливості удосконалення організаційно-методичних аспектів обліку таких витрат;

– систематизувати існуючі підходи до класифікації витрат майбутніх періодів для цілей бухгалтерського обліку;

– дослідити процес документування господарських операцій з нарахування, амортизації та списання витрат майбутніх періодів і встановити шляхи його удосконалення;

– визначити організаційно-методичні підходи до бухгалтерського обліку витрат майбутніх періодів для системного та повного їх відображення;

– виявити можливості удосконалення обліку розкрити процес комп’ютеризації облікового відображення витрат майбутніх періодів, запропонувати шляхи удосконалення існуючих бухгалтерських програм в частині обліку даного об’єкту;

– визначити елементи організації та методики внутрішнього контролю витрат майбутніх періодів на підприємстві, зокрема їх інвентаризації;

– встановити порядок та особливості проведення інвентаризації витрат майбутніх періодів як специфічного об’єкту контролю для вчасного виявлення помилок та порушень в бухгалтерському обліку таких витрат.

Об’єктом дослідження є облікове відображення витрат майбутніх періодів.

Предметом дослідження є сукупність теоретичних та організаційно-методичних положень бухгалтерського обліку і контролю витрат майбутніх періодів на підприємстві.

Методи дослідження. У ході проведеного дослідження застосовано загальнонаукові та спеціальні методи пізнання. Для з’ясування економічної сутності витрат майбутніх періодів, удосконалення методичних підходів щодо обліку даних витрат в роботі використано методи індукції та дедукції; методи теоретичного узагальнення, системного підходу. Шляхом застосування методів аналізу і синтезу визначено, що витрати майбутніх періодів мають значний вплив на економічну привабливість підприємства. Історичний метод використовувався для дослідження існуючих концепцій розуміння поняття «витрат» та класифікації витрат майбутніх періодів. За допомогою методу наукової абстракції та системного підходу обґрунтовано необхідність розробки комплексної системи заходів організації та методики бухгалтерського обліку і внутрішнього контролю витрат майбутніх періодів. При розробці інформаційної моделі облікового відображення у звітності витрат майбутніх періодів застосовувався метод формалізації. Використання зазначених методів дослідження сприяє підвищенню ефективності впровадження та забезпечення системи внутрішнього контролю на підприємстві.

Інформаційною базою дослідження є наукові праці вітчизняних і зарубіжних вчених з питань економічної теорії, бухгалтерського обліку, контролю, офіційні статистичні матеріали, матеріали науково-практичних конференцій, довідково-інформаційні видання, нормативно-правові акти, які регулюють питання обліку витрат та витрат майбутніх періодів.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в обґрунтуванні теоретичних положень та розробці рекомендацій, які практичне застосування для удосконалення організації та методики бухгалтерського обліку і контролю витрат майбутніх періодів для ефективної діяльності вітчизняних підприємств. Основні положення наукової новизни полягають у наступному:

вперше одержано

– теоретичне обґрунтування системи внутрішнього контролю за дотриманням порядку визнання, амортизації та списання витрат майбутніх періодів (визначено мету, завдання, суб’єкти, об’єкти, етапи контролю, робочі документи, методику), що включає подвійний напрям інвентаризації таких витрат з метою збереження майна підприємства та уникнення маніпулювання розміром його прибутку; 

удосконалено

– методичне забезпечення бухгалтерського обліку операцій з нарахування та списання витрат майбутніх періодів, що включає критерії визнання таких витрат, зміни до плану рахунків бухгалтерського обліку, бухгалтерську модель формування показників фінансової звітності в частині витрат майбутніх періодів, що дозволило оптимізувати облікові процедури та створити відповідні інформаційні потоки для прийняття управлінських рішень;

– склад і класифікацію витрат майбутніх періодів (за можливістю повернення, за видами діяльності, за терміновістю, за фінансовим характером), що сприяє розробці системи аналітичного обліку даних витрат для формування інформаційного забезпечення для управління ними;

– документальне забезпечення бухгалтерського обліку операцій з нарахування, амортизації та списання витрат майбутніх періодів, яке включає пакет первинних документів, графік документообігу та внутрішню звітність, що дозволяє створити єдину інформаційну модель для управління даним видом витрат;

дістало подальший розвиток

– визначення поняття витрат майбутніх періодів як зменшення активів або збільшення зобов’язань, які відбулися в поточному звітному періоді, але не можуть включатися до нього відповідно до принципу нарахування та відповідності доходів і витрат, що підлягають амортизації протягом наступних звітних періодів й включаться до поточних витрат діяльності або до собівартості готової продукції; 

– відображення в бухгалтерському обліку витрат майбутніх періодів в умовах комп’ютеризації обліку в частині впровадження пакету внутрішньої звітності в програмне забезпечення “1С: Бухгалтерия”, що сприятиме ефективному управлінню даними витратами та контролю за їх нарахуванням, амортизацією та списанням;
– напрями удосконалення організаційно-методичних положень бухгалтерського обліку витрат майбутніх періодів на основі досвіду зарубіжних країн в частині класифікації даного виду витрат, особливостей їх амортизації та списання, облікового відображення, розкриття у бухгалтерській звітності.

Практичне значення одержаних результатів полягає в розробці рекомендацій з удосконалення порядку організації та методики бухгалтерського обліку і контролю витрат майбутніх періодів. Основні теоретичні та прикладні розробки впроваджено в практичну діяльність:

– методика бухгалтерського обліку господарських операцій з нарахування та списання витрат майбутніх періодів, яка включає пропозиції щодо удосконалення аналітичного обліку, порядку облікового відображення операцій (Товариство з обмеженою відповідальністю “Експрес”, довідка № 151/2 від 17 лютого 2009 р.);

– пакет типових форм первинних документів для бухгалтерського обліку витрат майбутніх періодів та внутрішні звіти для цілей управління та контролю за даними видами витрат (Товариство з обмеженою відповідальністю виробничо-комерційне підприємство фірма «Тірас», довідка № 378/2 від 16 грудня 2008 р.);

– методика внутрішнього контролю витрат майбутніх періодів в частині розробленої програми контролю, порядку здійснення подвійної інвентаризації витрат майбутніх періодів, яка включає контрольні процедури з перевірки активів, списаних на витрати майбутніх періодів, та з перевірки фактичної наявності даних витрат і правильності їх амортизації та списання на витрати діяльності (Товариство з обмеженою відповідальністю “Електрокабель”, довідка № 185/1 від 21 жовтня 2009 р.);

– пропозиції з удосконалення бухгалтерського обліку, організації та методики господарського контролю витрат майбутніх періодів, які використано в ході розробки навчальних програм і навчально-методичного забезпечення навчальних дисциплін “Фінансовий облік І”, “Контроль і ревізія”, “Організація і методика аудиту підприємницької діяльності” в Житомирському державному технологічному університеті (довідка № 44-45/87, від 27 січня 2010 р.). 

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійно виконаним науковим дослідженням. Наукові розробки, висновки та пропозиції, що містяться в роботі, належать особисто автору. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, у дисертації використано лише ті положення, які є результатом особистої роботи здобувача, що полягає у дослідженні комплексу питань, пов’язаних з організацією й методикою бухгалтерського обліку і контролю витрат майбутніх періодів на підприємстві.

Апробація результатів дисертаційного дослідження. Основні положення дисертаційного дослідження пройшли апробацію шляхом обговорення та отримали позитивну оцінку на 5 міжнародних і всеукраїнських конференціях, зокрема: Сьомій всеукраїнській науковій конференції, присвяченій видатним вченим в галузі бухгалтерського обліку д.е.н., проф. І.В. Малишеву, д.е.н., проф. П.П. Німчинову (м. Житомир, 2009); V-ій Міжнародній науково-практичній конференції “Бухгалтерський облік, аналіз і контроль в системі корпоративного управління: розвиток інтелектуальних і технічних можливостей” (м. Краматорськ, 2009); VІІІ-ій Міжнародній науково-практичній конференції “Мовні стратегії у формуванні світової бухгалтерської еліти” (Житомир, 2009); Восьмій всеукраїнській науковій конференції, присвяченій видатним вченим в галузі бухгалтерського обліку д.е.н., проф. І.В. Малишеву, д.е.н., проф. П.П. Німчинову (м. Житомир, 2010); Шостій Міжнародній науково-практичній конференції “Aktualne problemy nowoczesnych nauk – 2010” (м. Пшемишль, Польща, 2010).

Публікації. За результатами дослідження у фахових виданнях опубліковано 8 статей загальним обсягом 6,26 друк.арк. (особисто автору належить – 5,93 друк.арк.), 5 тез доповідей загальним обсягом 0,92 друк. арк. (особисто автору належать – 0,67 друк.арк.).

Структура та обсяг дисертаційної роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, додатків та списку використаних літературних джерел. Основний зміст викладено на 172 сторінках друкованого тексту, у тому числі 21 таблиця на 31 сторінці, 29 рисунків, що займають 24 сторінки. Робота містить 10 додатків на 19 сторінках, список використаної літератури, що налічує 165 найменувань, на 17 сторінках.

ВИСНОВКИ 

У дисертації теоретично узагальнено та запропоновано нове вирішення наукового завдання, що полягає в обґрунтуванні теоретичних та розробці організаційно-методичних положень з удосконалення організації й методики бухгалтерського обліку і контролю витрат майбутніх періодів. Воно міститься в наступних наукових і практичних результатах, одержаних автором: 

1. Недосконалість понятійного апарату та неузгодженість думок науковців і практиків викликала необхідність визначення місця витрат майбутніх періодів в господарському кругообігу підприємства, а також уточнення дефініції терміну “витрат майбутніх періодів” для уніфікації його розуміння в обліковій науці та практиці. У результаті дослідження встановлено, що витрати майбутніх періодів відрізняються від загальноприйнятого розуміння витрат та визначаються як зменшення активів або збільшення зобов’язань, які здійснені в поточному звітному періоді, але не можуть включатися до нього відповідно до принципу нарахування та відповідності доходів та витрат. Доведено, що витрати майбутніх періодів можуть виступати лише активом на підприємстві. Аналіз теорії кругообігу капіталу К. Маркса показав, що витрати майбутніх періодів виникають в момент перетворення первинних грошових коштів у товари та інші оборотні активи підприємства, які забезпечують процес виробництва та діяльності підприємства в цілому. Це сприяє встановленню моменту облікового визнання витрат майбутніх періодів та дозволяє прослідкувати механізм впливу даних витрат на фінансовий результат підприємства з його наступним відображенням в бухгалтерському обліку. 

2. Аналіз закордонного досвіду щодо обліку витрат майбутніх періодів показав, що дані витрати виступають в балансі регулятором фінансового результату: завищення/заниження витрат поточних періодів спричиняє зміну розміру прибутку підприємства до оподаткування за звітний період. З врахуванням закордонного досвіду, запропоновано класифікувати витрати майбутніх періодів за ознаками поверненості та відношення до фінансової діяльності суб’єкта господарювання, а також запропоновано замінити поняття “розподіл” на “амортизацію” витрат майбутніх періодів, що уточнює сутність процесу перенесення частини даних витрат на витрати звітного періоду та вказує на тривалість списання витрат майбутніх періодів.

3. Відсутність обґрунтованого підходу до побудови синтетичного та аналітичного обліку витрат майбутнього періоду викликала необхідність розробки класифікації даних витрат, що зумовлено потребою управління та контролю таких витрат у частині вчасності та правильності їх визначення, амотризації та списання. В результаті дослідження запропоновано класифікувати витрати майбутніх періодів за наступними ознаками: за можливістю повернення (витрати майбутніх періодів, які підлягають поверненню та витрати майбутніх періодів, які не підлягають поверненню), за елементами витрат діяльності (витрати операційної діяльності, витрати інвестиційної діяльності, витрати фінансової діяльності та витрати іншої діяльності), за часом списання (короткострокові витрати майбутніх періодів та довгострокові витрати майбутніх періодів), за відношенням до виду економічної діяльності (фінансові витрати майбутніх періодів та нефінансові витрати майбутніх періодів). Дані класифікаційні ознаки дозволять групувати витрати майбутніх періодів, що визначає аналітичні розрізи обліку даного об’єкту та надає можливість систематизувати, узагальнювати та представляти інформацію про витрати майбутніх періодів, відповідно до потреб керівництва. 

4. Нерозробленість в Україні затверджених форм первинних документів з обліку витрат майбутніх періодів ускладнює систематизацію та отримання повної інформації про дані витрати, що сприяло необхідності вирішенню даного питання для удосконалення бухгалтерського обліку витрат майбутніх періодів. Беручи до уваги суть витрат майбутніх періодів та операцій, які можуть бути з ними пов’язані на підприємстві, запропоновано типові форми для обліку операцій з витратами майбутніх періодів: ВМП-1 “Відомість нарахування витрат майбутніх періодів”; ВМП-2 “ Відомість амортизації витрат майбутніх періодів методом рівномірного розподілу”; ВМП-3 “Відомість амортизації витрат майбутніх періодів методом кошторисних ставок ”; ВМП-4 “Картка обліку руху витрат майбутніх періодів”. На основі запропонованих форм документів розроблено графік документообігу, що створить безперервний процес формування та оперативне забезпечення управлінського персоналу необхідною первинною та зведеною інформацією про витрати майбутніх періодів.

5. Відсутність в обліковій літературі питань організації та методики бухгалтерського обліку витрат майбутніх періодів унеможливлює формування облікового забезпечення процесу контролю та управління витратами майбутніх періодів. У результаті проведеного дослідження удосконалено організаційно-методичні аспекти бухгалтерського обліку витрат майбутніх періодів, визначено основні положення щодо витрат майбутніх періодів, які повинні зазначатися в Наказі про облікову політику на підприємстві; внесено зміни до діючого Плану рахунків бухгалтерського обліку (запропоновано рахунки 185 “Довгострокові витрати майбутніх періодів”, 39 “Короткострокові витрати майбутніх періодів”), що дає можливість розмежувати витрат, які будуть амортизуватися протягом звітного (поточного) періоду; розроблено розрізи аналітичного обліку (залежно від можливості їх повернення та належності до певного виду діяльності на підприємстві) для потреб управління. На основі запропонованої методики бухгалтерського обліку витрат майбутніх періодів розроблено бухгалтерську модель обліку витрат майбутніх періодів, яка визначає опосередковану (непряму) інформацію про такі витрати у фінансовій звітності підприємства. 

6. Аналіз програмного забезпечення з бухгалтерського обліку дозволив визначити найбільш оптимальну програму для обліку витрат майбутніх періодів. В програмі “1С: Бухгалтерия” налаштовано план рахунків, форми нерегламентованої звітності відповідно до запропонованого аналітичного обліку даних витрат, що дозволяє пришвидшити та полегшити процес нарахування, амортизації та списання витрат майбутніх періодів для надання максимально розкритої інформації про такі витрати внутрішнім користувачам. 

7. Запровадження внутрішнього контролю витрат майбутніх періодів обумовлено необхідністю збереження майна власників, для уникнення випадків шахрайства на підприємстві. В результаті проведеного дослідження удосконалено організаційні положення витрат майбутніх періодів в частині суб’єктів контролю, розроблено пакет робочих документів. Всі наведені пропозиції забезпечать оперативність та своєчасність контролю за нарахуванням та списанням витрат майбутніх періодів. Крім того, запропоновано зазначати результати внутрішнього контролю у розробленій Відомості виявлених відхилень, що сприятиме вчасному виявленню помилок, допущених при обліку витрат майбутніх періодів, та дозволить вжити всі необхідні заходи щодо їх усунення в майбутньому.. 

8. Згідно ст. 10 Закону України “Про бухгалтерський облік та фінансову звітність в Україні” передбачено обов’язковість проведення щорічної інвентаризації всіх активів та зобов’язань на підприємстві. Так як витрати майбутніх періодів є активом підприємства та відповідають всім критеріям визнання, тому інвентаризація даного об’єкта обліку є обов’язковою. Розроблено власну методику проведення інвентаризації витрат майбутніх періодів та визначено особливості подвійної інвентаризації (блок 1 – перевірка наявності товарно-матеріальних цінностей та інших активів, блок 2 – перевірка витрат майбутніх періодів). Визначено об’єкти, суб’єкти, джерела інформації інвентаризації в розрізі кожного блоку інвентаризації, розроблено пакет робочих документів контролера, які дозволяють систематизувати інформацію про виявлені відхилення та встановити порушення в обліку витрат майбутніх періодів. 
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