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ВСТУП

Актуальність дослідження. Становлення особистості як суб’єкта економічних відносин стає засадничою лінією економічного виховного процесу в системі сучасної шкільної освіти. Остання віднаходить своє конкретне втілення як у реальній економічній поведінці школярів, так і у такому інтегрованому продукті, яким на етапі завершення шкільного віку постають особливості економічної соціалізації старшокласника. На підготовку учнів до свідомого, відповідального вибору власної позиції у просторі економічних відносин, а саме, на формування у особистості тих психолого-економічних властивостей, які дозволяють їй повноцінно увійти в економічну сферу суспільства має бути спрямований весь навчально-виховний процес. 

У зв’язку з цим проблема економічної соціалізації підростаючих поколінь взагалі та становлення особистості як суб’єкта монетарних відносин, зокрема,  набуває особливої актуальності як у теоретичному, так і  практичному аспектах. Гроші як соціально-психологічний чинник економічної соціалізації вносять в індивідуальне і соціальне життя індивіда особливу спрямованість освітньої та професійної активності, зумовлюють специфічний ракурс сприйняття себе і навколишнього світу. Виступаючи засобом включення особистості у зв’язки з іншими учасниками економічних відносин, гроші мають безпосередній вплив на поведінку людей, на зміну їх особистісних економіко-психологічних якостей. В умовах же переорієнтації української  економіки на ринкові цінності особливої актуальності для підростаючих поколінь набуває проблема раціонального ставлення до грошей та ефективного оперування ними. Тому цілком виправданим видається той особливий інтерес до проблеми економічної соціалізації особистості, який спостерігається останніми роками на сторінках філософсько-правової, соціологічної та психолого-педагогічної літератури (Г.М.Авер’янова, В.С.Автономов, Л.Г.Борисова, А.Б.Бояринцева, А.Л.Журавльов, Л.М.Карамушка, О.В.Козлова, В.Д.Лагутіна,  В.В.Москаленко,  А.Фернам, О.Б.Щедрина). 

Хоча чимало наукових досліджень присвячено вивченню грошей як фактору економічної соціалізації (Г.М.Авер’янова, В.С.Автономов, І.В.Андреєва, К.Девіс О.С.Дейнека, Д.Лассаре,  Р.Тейлор, А.Фернам), особливостям ставлення до грошей на різних вікових етапах (Г.М.Авер’янова, С.Б.Абрамова, С.Ю.Буреніна, О.В.Козлова, Р.Саттон, М.Ю.Семенов, Б.Стейсі, А.Стросс), ставленню до грошей як провідному компоненту економічної свідомості  (О.С.Дейнека), закономірностям розвитку мислення в процесі засвоєння монетарних репрезентацій в різному віці (К.Данцігер, Х.Діттмар, Р.Саттон, А.Стросс, Г.Ферт), соціально-демографічним чинникам формування монетарних  уявлень у дітей (Г.Маршалл, Л.Магрудер, Р.Саттон, М.Сігал, А.Фернам, Д.Швальб), при цьому розкриттю досліджуваної проблеми бракує необхідної цілісності й завершеності. 

Таким чином, правомірно зробити висновок про те, що кількість досліджень, метою яких би була систематизація та інтеграція наявних поглядів на проблему спричинення економічної соціалізації сучасних старшокласників внутрішньоособистісними факторами, взагалі, та ставленням до грошей, зокрема, не відповідають вимогам часу. 

Все це робить теоретично і практично вагомою побудову цілісної теоретичної моделі соціально-психологічної детермінації процесу економічної соціалізації особистості на етапі юнацтва, розробку  адекватних цій моделі методів вивчення та психологічних заходів щодо цілеспрямованого формування раціонального ставлення особистості до грошей як засобу оптимізації процесу економічної соціалізації старшокласників.
Актуальність і недостатня розробленість в сучасній психологічній літературі зазначеної проблеми зумовили вибір теми дисертаційного  дослідження «Ставлення до грошей як фактор економічної соціалізації старшокласників». 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Представлене в дисертаційній роботі дослідження виконано в рамках тематики лабораторії соціальної психології Інституту психології                   ім.Г.С.Костюка АПН України «Соціально-психологічні проблеми економічної соціалізації молоді» (номер державної реєстрації 0104U010880).  Тема дисертації затверджена на засіданні Вченої ради Інституту психології ім. Г.С.Костюка АПН України  (протокол №6 від  23.06.2005 р.) і погоджена в бюро Ради з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології в Україні (протокол №3 від 21.03. 2006 р.).              

Об’єкт дослідження:  процес економічної соціалізації особистості.

             Предмет дослідження: ставлення до грошей як чинник  економічної соціалізації особистості старшокласників.

Мета дослідження: дослідити психологічні особливості економічної соціалізації у зв’язку зі специфікою ставлення старшокласників до грошей.

Відповідно до предмета та мети дослідження було висунуто таку гіпотезу: 

На рівень економічної соціалізації старшокласників впливає зміст та структура ставлення до грошей. 

Відповідно до мети і гіпотези дослідження поставлені такі основні завдання дослідження:
1. В результаті проведення теоретичного аналізу наукових джерел з проблеми економічної соціалізації особистості обґрунтувати структурно-функціональну модель детермінації цього процесу, на основі чого визначити соціалізуючу функцію ставлення до грошей на етапі юнацтва.

 2. З’ясувати змістові особливості та конфігурацію структурних компонентів  ставлення старшокласників до грошей.  

3. Виявити рівні економічної соціалізації старшокласників у зв’язку зі змістовими особливостями та конфігурацією структурних компонентів  ставлення старшокласників до грошей.

4. Обґрунтувати соціально-психологічні заходи цілеспрямованого формування раціонального ставлення особистості до грошей як засобу оптимізації процесу економічної соціалізації старшокласників. 

Теоретико-методологічною основою дослідження стали загальнонаукові принципи психології, зокрема, принцип єдності свідомості і діяльності (Г.С.Костюк, О.М.Леонтьєв, С.Д.Максименко, С.Л.Рубінштейн), системний підхід до аналізу психологічних явищ (Б.Г.Ананьєв, О.М.Леонтьєв, Б.Ф.Ломов, С.Д.Максименко), культурно-діяльнісна концепція соціалізації особистості (В.В.Москаленко, В.Т.Циба, В.Л.Шинкарук).  Теоретичною основою дослідження є основні концепції соціалізації особистості (Б.Г.Ананьєв, Г.М.Андреєва, М.Н.Корнєв, В.В.Москаленко, А.В.Мудрик, М.І.Пірен, В.Т.Циба, Т.Шибутані), теорія суб’єктності (Б.Г.Ананьєв, Г.О.Балл, Е.Еріксон, Л.М.Карамушка,               С.Л.Рубінштейн, В.А.Семіченко, В.О.Татенко,), базові положення психологічної концепції ставлення (В.М.Мясіщев), концепція соціальних репрезентацій (С.Московічі), дослідження проблеми формування економічної свідомості особистості (Г.М.Авер’янова, В.С.Автономов, Л.Г.Борисова, А.Б.Бояринцева, О.В.Данчева, А.Л.Журавльов, Л.М.Карамушка, О.В.Козлова, В.Д.Лагутіна, В.В.Москаленко, Л.Е.Орбан-Лембрик, А.Фернам, Ю.М.Швалб,  О.Б.Щедрина).   

Методи дослідження. Для перевірки гіпотези та розв’язання завдань дослідження були застосовані теоретичні методи: аналіз, синтез, теоретичне моделювання, узагальнення та емпіричні: психодіагностичні тести, опитувальники, бесіда. Отримані емпіричні дані піддавались кількісному  (факторному, кореляційному) аналізу з подальшою їх якісною інтерпретацією та змістовним узагальненням. Статистична обробка емпіричних даних та графічна презентація результатів здійснювались за допомогою пакету статистичних програм SPSS 10.0.

Надійність та вірогідність результатів дослідження забезпечувалися  теоретико-методологічним обґрунтуванням вихідних положень; використанням методів, адекватних меті і завданням дослідження; поєднанням кількісного і якісного аналізу емпіричних даних;  застосуванням методів математичної статистики із залученням сучасних програм обробки даних; репрезентативністю вибірки.

Наукова новизна дослідження: виявлено структуру та зміст ставлення особистості до грошей в юнацькому віці; обґрунтовані положення  про значущість монетарних  уявлень старшокласників як індикатора їх економічної соціалізованості; теоретично обґрунтовано структурно-функціональну модель ставлення старшокласників до грошей та особливості її компонентів. Показано адміністративно-територіальні та статеві відмінності ставлення старшокласників до грошей; виявлено зміст та конфігурацію компонентів ставлення до грошей та встановлено їх зв’язок з рівнем економічної соціалізації особистості; визначено психологічні умови оптимізації процесу економічної соціалізації учнівської молоді.

Теоретичне значення дослідження полягає у розширенні та поглибленні теорії економічної соціалізації, теоретичному обґрунтуванні детермінуючої функції ставлення до грошей в процесі економічної соціалізації особистості; теоретичній розробці структурно-функціональної моделі ставлення особистості до грошей як теоретичного інструменту для вивчення трьохкомпонентної структури ставлення та його функції в складних процесах детермінації економічної соціалізації як її чинника.

Практичне значення роботи  полягає у виявленні специфіки ставлення старшокласників до грошей як одного із значущих засобів соціально-психологічного супроводу ефективної адаптації учнівської молоді до умов ринкової економіки; розробці програми спеціалізованого соціально-психологічного тренінгу, спрямованого на розвиток економічного самовизначення старшокласників з використанням модульної структури психокорекційних занять, які можуть бути використані у психокорекційній роботі з юнацтвом з метою активізації їх ставлення до себе як до суб’єкта економічних відносин. 

Впровадження результатів дослідження здійснювалось в діяльності ЗОШ №82 ім. Т. Г. Шевченка м. Києва (довідка №62 від 28.08.2008 р.), Київській  гімназії №154 (довідка №190 від 03.09.2008 р.), ЗОШ №16    ім.М.О.Кириленка м. Білої Церкви (довідка №168 від 25.07.2008 р.),               у програмах радіо «Ера» в передачах «Психологія грошей», «Вірус грошей», «Психологія споживання», «Марнотратство та скупість» (довідка  №269-02/ли від 03.07.2008 р.).

Апробація результатів дослідження. Головні положення та результати дослідження дисертації були оприлюднені: на Четвертій міжнародній науково-теоретичній конференції «ХХІ століття: Альтернативні моделі розвитку суспільств. Третя світова теорія» (Київ, 2005);  Міжнародній науково-практичній конференції «Генеза буття особистості» (Київ, 2006); Міжнародній науковій конференції «Соціалізація особистості в умовах системних змін: теоретичні та прикладні проблеми» (Київ, 2006);  П’ятій міжнародній науково-теоретичній конференції «ХХІ століття: Альтернативні моделі розвитку суспільств. Третя світова теорія» (Київ, 2006);  Другій міжнародній науковій конференції «Соціалізація особистості в умовах системних змін: теоретичні та прикладні проблеми» (Київ, 2007); Шостій міжнародній науково-теоретичній конференції «ХХІ століття: Альтернативні моделі розвитку суспільств. Третя світова теорія» (Київ, 2007); Третій міжнародній науковій конференції  «Соціалізація особистості в умовах системних змін: теоретичні та прикладні проблеми» (Київ, 2008); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Культура в сучасному українському суспільстві: стан та проблеми» (Київ, 2008); доповідались на засіданнях лабораторії соціальної психології Інституту психології                ім. Г. С. Костюка АПН України. 
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Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Основний зміст дисертації викладено на 175 сторінках. Робота містить 23 рисунки на 7 сторінках, 22 таблиці на 11 сторінках. Список використаних джерел нараховує 275 найменувань (29 джерел іноземною мовою).

ВИСНОВКИ

В результаті теоретико-емпіричного дослідження ставлення до грошей як чинника економічної соціалізації старшокласників доведено, що специфіка ставлення до грошей визначається змістом та конфігурацією його структурних компонентів, яка зумовлює диференціацію у рівнях економічної соціалізації старшокласників.  Зокрема, здійснено наступне: 

1. Теоретично обґрунтовано положення про те, що економічна соціалізація особистості є безперервним динамічним процесом економіко-психологічного розвитку особистості, який відбувається як зовнішньодетермінований та активний, внутрішньомотивований процес прийняття особистістю умов її існування в певних соціально-економічних ситуаціях, що уможливлює використання інтеріоризованих економічних цінностей суспільства. Це процес формування економічної свідомості особистості на основі розвитку наукових та повсякденних знань про економічну реальність, системи особистісних цінностей з домінуючою функцією власності та грошей як системоутворюючих чинників, мотиваційно-поведінкової сфери особистості з провідною роллю раціональних економічних установок та орієнтацій на ринкові цінності суспільства.

 Обґрунтовано та емпірично підтверджено те, що цей процес  детермінований змістовими та структурними особливостями системи ставлення особистості до грошей, результатом чого є різні рівні економічної соціалізації особистості.

Показано, що в перехідний період розвитку суспільства економічна соціалізація протікає як процес постійного пристосування до мінливих умов ціннісного економічного середовища, тобто набуває характеру економіко-психологічної адаптації, а основним соціалізаційним ефектом є формування економіко-психологічної адаптивності (як показника економічної соціалізації в певному етапі формування економічних якостей особистості), детермінованої змістовими та структурними особливостями ставлення особистості до економічної реальності взагалі та до грошей, зокрема.

2. На основі аналізу літератури з проблеми психології грошей визначено соціалізуючу функцію, психологічний зміст, місце і роль в процесах детермінації економічної соціалізації особистості ставлення до грошей.  

Визначено, що конфігурація компонентів ставлення старшокласників до грошей (когнітивного, афективного і конативного) детермінується взаємовпливом зовнішніх (екзосистемою) та внутрішніх (ендосистемою) факторів. Базуючись на системному підході дослідження, ставлення особистості до грошей розглянуто як взаємодія і взаємозв’язок визначених компонентів, особливості якого характеризуються домінуванням одного з них. Характер взаємодії, взаємовпливу, єдності компонентів ставлення до грошей зумовлює  їх особливості та динаміку в процесі соціалізації. Узгодженість цих факторів зумовлює ефективність процесу економічної соціалізації особистості.
3. Обґрунтовано структурно-функціональну модель детермінації економічної соціалізації особистості як теоретичного інструменту для вивчення структури ставлення до грошей та його функції в якості чинника у складних процесах детермінації економічної соціалізації.

 На цій основі визначено функцію грошей як визначального засобу, що опосередковує процес економічної соціалізації особистості, зокрема, на етапі юнацтва.

4. Теоретично обґрунтовано та емпірично підтверджено положення про те, що гармонізація структури ставлення до грошей є механізмом, що зумовлює зростання рівня економічної соціалізації особистості старшокласника. Зокрема, показано наступне:
а) З’ясовані змістові особливості ставлення старшокласників до грошей. Встановлено недостатній рівень розвитку когнітивного компоненту (недостатню поінформованість про монетарні відносини суспільства; слабку орієнтацію в типах монетарної поведінки особистості; сформованість переважно теоретизованих знань про гроші, про їх матеріально-споживчу функцію; невисокі показники цінності грошей), що зумовлює його другорядне місце у структурі та підпорядковану роль у функціонуванні ставлення старшокласників до грошей. Це означає актуальність для старшокласників отримання знань про економіку і гроші, знайомство з фінансовими системами, монетарною політикою країни і ознайомлення з відповідними  способами ефективної монетарної поведінки.

Особливістю когнітивного змісту ставлення до грошей виявився високий ступінь розбіжності між значущістю грошей як цінності та їх доступністю для старшокласників, що разом з блокадою потреби віднайти власне місце в житті являє собою ціннісно-мотиваційне джерело  внутрішньоособистісного дискомфорту (дисоціації) старшокласників, що може спричиняти дезадаптацію в сфері економічних відносин та самореалізації. 

  На основі виявленого нижчого порівняно зі столичними старшокласниками рівня самооцінки економічного статусу дітьми з провінційних районів країни підтверджено існування внутрішньоособистісної дисоціації монетарних цінностей, яка є більш глибокою в економічній свідомості старшокласників з регіонів. 

- З’ясовано, що змістовими особливостями афективного компоненту ставлення старшокласників до грошей є переважно негативні оцінки монетарної політики в країні. Констатовано, що для старшокласників характерна культура емоційно-негативного реагування на реальність монетарних відносин, яка має свою специфіку за адміністративно-територіальною та статевою ознаками. 

- Конативний компонент ставлення до грошей характеризується готовністю старшокласників керуватись етичними нормами, в основі яких лежать загальнолюдські цінності; диференційованістю у монетарних установках старшокласників за адміністративно-територіальною (у 64,2% учнів столиці більшою мірою виражені нераціональні монетарні установки порівняно з периферійним регіоном – у 13,6%, р≤0,001) та статевою (ці установки достовірно більшою мірою виражені у 66,8% дівчат порівняно з 47,8% юнаків, р≤0,05) ознаками. 

б) Емпірично підтверджено положення про те, що в структурі ставлення до грошей найбільш вираженими (на 42%) є афективні складові, які відіграють провідну роль у процесі економічної соціалізації старшокласників при підпорядкованій ролі конативних (представленої на 25%) та незначній ролі когнітивних (11%) складових. Така конфігурація елементів зумовлює суперечливе, нераціональне ставлення старшокласників до грошей, яке характеризується високою афективною напруженістю, що пояснює стихійність і непередбачуваність процесу економічної соціалізації старшокласників та свідчить про те, що гроші містять в собі великий конфліктогенний потенціал. 

Констатована в структурі конативної складової старшокласників невеликого міста відсутність фактора «Марнотратство», притаманного столичним старшокласникам, і, навпаки, наявність фактора «Заробіток» свідчить про споживацькі економічні  установки столичного юнацтва, зокрема, та про те, що в умовах нерівномірності соціально-економічного розвитку між столицею та регіонами, нестабільності економічної ситуації в різних адміністративно - територіальних одиницях  формується ставлення до грошей з різною конфігурацією складових, що, свою чергу, зумовлює відмінності у економічній соціалізованості старшокласників, взагалі.

в) Емпірично доведено, що притаманний старшокласникам пасивний тип економіко-психологічної адаптивності зумовлено особливостями конфігурації елементів ставлення до грошей, а саме, домінуванням в його структурі афективного компоненту, отже, високою грошовою тривожністю. 

- Показано, що загалом процес економіко-психологічної адаптації на етапі юнацтва проходить досить успішно, оскільки на фоні відсутності у опитаних профілю найменшої економіко-психологічної адаптивності переважає профіль конформності, що означає прийняття особистістю вимог економічного середовища, щоправда без активного порушення встановлених майновою групою норм економічної поведінки. Цей же вид економіко-психологічної адаптивності переважає у старшокласників столиці (59%), порівняно з юнацтвом невеликого міста, яке демонструє переважно (41%) лабільний тип економіко-психологічної адаптивності, що свідчить про необхідність швидше пристосовуватись до змін в економічній реальності юнацтву  з «периферії». 

- На основі виокремлених в ході емпіричного дослідження економічно пасивного, економічно лабільного та економічно активного рівнів економічної соціалізації старшокласників з’ясовано, що остання у 45% протікає на найнижчому, економічно пасивному рівні і характеризується високим рівнем монетарної тривожності, достатньо високою продуктивністю діяльності в стабільних економічних умовах, слідуванням правилам і нормам майнової групи, якій належать, відсутністю схильності до грошових ризиків, пасивною адаптацією в суперечливих соціально-економічних умовах. 

- Виявлено суттєві відмінності у рівнях економічної соціалізації старшокласників за адміністративно-територіальною ознакою, зокрема, показано, що характерні для старшокласників з регіонів достовірно вищий рівень поцінованості грошей як засобу життєзабезпечення (у 53% опитаних з регіону порівняно з 47% киян, р≤0,01), вищий рівень грошової тривожності, орієнтованість на заробіток грошей, а не марнотратство зумовлюють перебіг процесу економічної соціалізації у них на більш високому, економічно лабільному рівні. Особливості цього процесу полягають у емоційній лабільності, психічній стійкості, нагальній потребі пошуку ефективних способів заробітку та використання грошей, у врахуванні кількох альтернатив при прийнятті рішень в економічно невизначених ситуаціях  

Таким чином, емпірично підтверджено положення про те, що зі зменшенням представленості афективних складових з негативною валентністю в структурі ставлення та збільшенням поінформованості про економічну реальність та зростанням значущості грошей в системі цінностей особистості, зі зростанням ролі раціональних монетарних установок в організації системи ставлення до грошей прямо пов’язано зростання рівня економічної соціалізації особистості на етапі юнацтва.

5. Обґрунтовано заходи по цілеспрямованому формуванню раціонального ставлення особистості до грошей як засобу оптимізації процесу економічної соціалізації. Зокрема, розроблено програму спеціалізованого соціально-психологічного тренінгу, спрямованого на формування раціонального ставлення до грошей та тих економічно-психологічних якостей старшокласників (раціональне, нестереотипне мислення, продуктивність діяльності в ситуаціях невизначеності, ощадливість, здатність до рефлексії), які відповідають економічно активному рівню соціалізації особистості.  

Подальшу наукову розробку представленої проблеми автор вбачає у виявленні масштабів трансформації економічних цінностей українського суспільства і, відповідно, у прогнозуванні на цій основі тенденцій у економічній соціалізації підростаючих поколінь. Особливий науковий інтерес, на нашу думку, становитимуть дослідження регіональних, гендерних, вікових особливостей ставлення українців до грошей; з’ясування місця і ролі в цьому процесі ставлення молодих українців до ринкових цінностей, таких зокрема, як приватна, інтелектуальна власність, біржа, конкурентність тощо; розробка і впровадження у психолого-педагогічну практику програм цілеспрямованої економічної соціалізації підростаючих поколінь.
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