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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Розвиток міждержавних і корпоративних відносин в умовах посилення глобалізації зумовлює ускладнення економічних механізмів і призводить до порушення рівноваги на макроекономічному рівні. Проявом економічної нестабільності є інфляційні процеси, що обумовлюють зниження об’єктивності облікових даних. Навіть при існуючій множині інструментів державного регулювання економіки, інфляція залишається явищем, прояв якого змушує суб’єктів господарювання та уряди держав враховувати її наслідки та прогнозувати ймовірність відхилень при поточному та довгостроковому плануванні. Підвищенням рівня інфляції відзначився 2011 р.: у ІІ-ому кварталі рівень зростання цін склав 6,8 % у країнах, що розвиваються, і 4,4 % в цілому у світі. При цьому темпи інфляції перевищили прогнози Міжнародного валютного фонду. У більшості випадків рівень зростання цін є помірним, однак, накопичувальний ефект посилює негативний вплив динаміки купівельної спроможності грошової одиниці.

Україна не є виключенням із загального стану світової економіки. За офіційними даними, рівень інфляції у 2011 р. в нашій країні склав 4,6 %. Утримання купівельної спроможності гривні нині відбувається за рахунок використання золото-валютного резерву Національного банку України, що за 2011 р. склало більше, ніж на $ 6,410 млрд. Такий стан ускладнює управління процесом господарювання, визначення рівня ефективності діяльності суб’єктів підприємництва. 

Традиції облікового відображення активів та джерел їх формування на основі застосування принципу історичної (фактичної) собівартості призводить до того, що сформована в попередніх періодах облікова оцінка вартісному відрізняється від рівня звітного періоду, внаслідок чого дані облікових регістрів та показники бухгалтерської звітності не відповідають критеріям достовірності та об’єктивності. Однак саме бухгалтерський облік повинен бути дієвим інструментом достовірного відображення впливу інфляційних процесів.

Дослідженням проблем бухгалтерського обліку в умовах інфляції займалися вітчизняні та зарубіжні вчені: Ф.Ф. Бутинець, Б.І. Валуєв, М.Ф. Ван Бреда, І.В. Ганіна, С.Ф. Голов, П.Й. Девіс-Фрайді, Р.Г. Каспіна, Г.Г. Кірейцев, В.В. Ковальов, М.Д. Корінько, Р.М. Коршикова, В.М. Костюченко, С.О. Левицька, Л.Г. Ловінська, М.В. Мазур, Н.М. Малюга, Д. Міддлтон, О.В. Олійник, М.Я. Остап’юк, М.В. Новікова, У.С. Норбі, В.Ф. Палій, Д.О. Панков, В.М. Пархоменко, С. Петков, Н.А. Прокоф’єва, У.Ю. Рощектаєва, Р. Суіні, Е.С. Хендріксен, Р. Чемберс, Л.В. Чижевська. Вирішенню проблемних питань, пов’язаних з обліковим і звітним відображенням інфляційного впливу, присвячено ряд кандидатських дисертацій російських вчених (Ю.В. Гусєвої, В.М. Євсєєва, Н.М. Жирної, С.В. Колчугіна, Ю.Ю. Корольова, А.С. Логинова, Н.А. Прокоф’євої, У.Ю. Рощектаєвої, Р.С. Ушакова). Результати вказаних досліджень досить важливі, однак, ряд проблемних питань залишилися поза увагою вчених, а саме: відсутність теоретичних засад та необхідність удосконалення методологічного інструментарію бухгалтерського обліку для відображення впливу інфляційних процесів; розробка способів розкриття впливу змін вартості грошової одиниці у бухгалтерській звітності; відсутність єдиних підходів до аналітичних оцінок фінансового стану в умовах інфляційних процесів. 

Невідповідність змісту інформації, що формується в системі бухгалтерського обліку, вимогам користувачів у постіндустріальній економіці за умов інфляційних процесів, обумовили вибір теми дослідження, виступили обґрунтуванням її актуальності, визначили мету та постановку завдань.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до плану науково-дослідних робіт Житомирського державного технологічного університету і є складовою державних програм досліджень за темами “Розвиток бухгалтерського обліку, аналізу і контролю в системі корпоративного управління” (номер державної реєстрації 0110U005014) – автором запропоновано напрями гармонізації засад ведення бухгалтерського обліку з метою побудови єдиної системи комплексного врахування динаміки ціни в бухгалтерському обліку та звітності; “Моделювання системи інформаційного забезпечення управління в умовах невизначеності економіки” (номер державної реєстрації 0112U001794) – особистий внесок автора полягає у розробці методики аналітичної оцінки фінансового стану та результатів діяльності підприємств в періоди активізації інфляційних процесів.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є дослідження теоретико-методологічних положень та розробка практичних рекомендацій з удосконалення бухгалтерського обліку господарської діяльності підприємств в умовах інфляційних процесів для забезпечення достовірності, повноти та об’єктивності інформації як основи підвищення ефективності управління активами та джерелами їх утворення суб’єктів господарювання.

Для досягнення мети в дисертації поставлені для вирішення такі завдання:

– обґрунтувати напрями розвитку теорії, методології та організації бухгалтерського обліку відповідно до умов постіндустріальної економіки та з урахуванням впливу інфляційних процесів;

– охарактеризувати сутність інфляційних процесів, їх види та структуру як економічного явища, а також вплив їх існування на якість даних бухгалтерського обліку підприємств, що лежить в основі інформаційного забезпечення управління активами та джерелами їх утворення;

– виявити наслідки дії інфляційних процесів на макро-, мікроекономічному рівнях та з’ясувати форми прояву інфляційних процесів в системі об’єктів бухгалтерського обліку;

– оцінити стан дотримання принципів бухгалтерського обліку, які призводять до втрати обліковою інформацією якісних характеристик внаслідок прояву інфляційних процесів;

– встановити потребу у розвитку методології бухгалтерського обліку для забезпечення достовірності даних, що надається користувачам для прийняття управлінських рішень; 

– розглянути існуючі методи відображення в бухгалтерському обліку впливу зміни купівельної спроможності грошової одиниці з метою вибору методик приведення облікових даних, виражених в історичних оцінках, до ринкового рівня;

– виявити світові тенденції розвитку облікового відображення впливу інфляційних процесів на господарську діяльність, оцінити дієвість та узгодженість норм чинного законодавства в частині різних аспектів здійснення коригувань облікової вартості складових активів підприємств та джерел їх утворення;

– обґрунтувати необхідність розробки механізму врахування в бухгалтерському обліку наслідків інфляційних процесів з метою обґрунтування вибору методик приведення облікової вартості до рівня цін на ринку;

– розкрити заходи з організації бухгалтерського обліку, які сприяють своєчасному, повному та достовірному врахуванню прояву інфляційних процесів в обліковій оцінці складових активів та джерел їх утворення підприємства;

– виявити існуючі способи врахування впливу інфляції на рівень податкового навантаження підприємства з метою удосконалення облікового забезпечення податкових розрахунків підприємства в умовах інфляційних процесів;

– проаналізувати особливості формування фінансової звітності в умовах існування інфляційних процесів для розкриття рівня впливу динаміки цін на показники фінансового стану і результати діяльності підприємства з метою врахування для прийняття поточних рішень і прогнозування;

– проаналізувати відповідність існуючої методології аналітичних оцінок та їх адаптивність в умовах зміни купівельної спроможності грошової одиниці.

Об’єкт дослідження – бухгалтерський облік господарської діяльності підприємств в умовах виникнення та дії інфляційних процесів.

Предмет дослідження – теоретико-методологічні та методичні засади організації системи бухгалтерського обліку в умовах інфляційних процесів в постіндустріальній економіці.

Робоча гіпотеза дослідження полягає у припущенні, що інфляційні процеси впливають на стан економічного розвитку підприємств, тому зумовлюють необхідність удосконалення теорії, методології та організації бухгалтерського обліку, що сприятиме якості інформаційного забезпечення рішень з метою підвищення ефективності управління активами і джерелами їх утворення.

Методи дослідження. Методологічною основою дослідження є загальнофілософські та загальнонаукові методи пізнання явищ і процесів, сучасні напрями економічної теорії (зокрема, теорія агентських відносин). В основу дисертаційної роботи покладено системний підхід, який став основою формування концепції бухгалтерського обліку впливу інфляційних процесів. При дослідженні розвитку підходів до облікового відображення впливу процесів змін вартості грошової одиниці на господарську діяльність використовувався історичний, цивілізаційний та інституційний підходи, що дозволило виділити прийнятні для України моделі облікового відображення впливу інфляції. Методи групування, порівняння у поєднанні з аналізом і синтезом дозволили удосконалити класифікацію способів і методів коригування облікових даних на рівень інфляції. Застосування методів групування, порівняння та конкретизації дозволило оцінити вплив інфляційних процесів на якісні характеристики бухгалтерської інформації, принципи та методологію її підготовки. Використання методів причинно-наслідкового зв’язку та моделювання сприяло побудові концепції бухгалтерського обліку з відображення впливу інфляційних процесів. 

Порівняльно-правовий метод застосовано для визначення рівня розвиненості вітчизняного та міжнародного законодавства у сфері регулювання порядку визначення впливу інфляції та його бухгалтерського обліку. Для вивчення стану аналітичного забезпечення управлінських рішень в умовах зміни купівельної спроможності грошової одиниці застосовано методи статистичного спостереження, групування і формалізації.

Інформаційною базою дослідження є праці класиків економічної науки, провідних сучасних і зарубіжних вчених із проблем бухгалтерського обліку та економічного аналізу, законодавчі документи з питань організації і ведення бухгалтерського обліку, економічного аналізу, офіційні матеріали органів законодавчої та виконавчої влади; статистичні дані (звіти й офіційні дані органів державної, регіональної, відомчої статистики, фінансова та статистична звітність суб’єктів господарювання України); довідкові та інформаційні видання професійних організацій, Інтернет-ресурси. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в розробці теоретико-методологічних положень та практичних рекомендацій з удосконалення організації та методики бухгалтерського обліку господарської діяльності підприємства в умовах інфляційних процесів, що вирішує наукову проблему невідповідності існуючих теоретико-методологічних основ бухгалтерського обліку інтересам користувачів, спрямованих на управління активами і джерелами їх утворення в постіндустріальній економіці в періоди зміни купівельної спроможності грошової одиниці, а саме:

вперше:

– теоретично обґрунтовано методологічних засад актуалізації облікової інформації на звітну дату у випадку існування інфляційних процесів шляхом доведення, що дотримання якісних характеристик даних бухгалтерського обліку є фактором прийняття ефективних господарських рішень та дозволяє усунути негативний вплив необ’єктивних оцінок на інформаційне забезпечення управління на мікро- та макрорівнях;

– обґрунтовано концептуальний підхід до облікового відображення наслідків інфляційних процесів, які призводять до вартісних модифікацій в активах і джерелах їх утворення за видами та змістовними ознаками (в частині розширення завдань бухгалтерського обліку, визначення змін у складі його об’єктів), що забезпечує формування достовірної інформації щодо зміни вартостей як основи прийняття ефективних управлінських рішень;

удосконалено:

– класифікацію методів і способів коригування облікових даних на рівень зміни купівельної спроможності грошової одиниці для достовірного відображення величини знецінення активів з використанням диференційованих підходів коригування даних бухгалтерського обліку та показників звітності;

– організаційні засади бухгалтерського обліку шляхом розвитку елементів облікової політики (в частині методологічної, методичної, технічної складових та організації роботи облікового персоналу), що дозволяє побудувати єдиний системний підхід до облікового відображення впливу інфляційних процесів на фінансовий стан і результати господарської діяльності суб’єктів господарювання;

– нормативно-методичне забезпечення облікових процедур для відображення впливу інфляційних процесів (через узгодження положень цивільного, господарського, податкового та бухгалтерського законодавства у єдиному підході до визначення умов та способів коригування різних складових активів і джерел їх утворення) з метою отримання повної інформації про стан і результати господарської діяльності в умовах інфляційних процесів;

– теоретичне забезпечення порядку оцінки активів і джерел їх утворення на основі врахування впливу інфляційних процесів з метою регулювання величини податкового навантаження (виділено умови коригування бази для обчислення податків і платежів на рівень зміни купівельної спроможності грошової одиниці), що сприяє підвищенню повноти визначення зобов’язань перед бюджетом та підготовки звітності за податками;

– організаційно-методичні принципи розкриття у звітності інформації про фінансовий стан і результати діяльності підприємства відповідно до інтенсивності інфляційних процесів (ідентифіковано умови складання Приміток до звітності про вплив інфляції; здійснення коригування показників звітності на основі врахування рівня інфляції; відображення в бухгалтерському обліку змін облікових оцінок на постійній основі), що забезпечує оптимальне використання наявних ресурсів, достовірне та об’єктивне висвітлення інформації про діяльність підприємства в умовах економічної нестабільності;

– методологічні засади аналітичних оцінок в частині визначення напрямів розширення системи та удосконалення організаційно-методичного інструментарію аналітичного забезпечення (шляхом розробки алгоритму проведення економічного аналізу показників фінансової звітності з визначенням оцінки рівня впливу інфляційних процесів) управління в умовах інфляційних процесів з метою своєчасного реагування на вплив зміни вартості грошової одиниці та зниження ризику банкрутства;

дістало подальшого розвитку:

– концептуальні основи бухгалтерського обліку в частині розкриття трансформації діючих облікових принципів під впливом зміни вартості грошової одиниці (історичної (фактичної) собівартості, єдиного грошового вимірника, обачності, нарахування та відповідності доходів і витрат) для розробки заходів із актуалізації бухгалтерської інформації відповідно до запитів користувачів;

– методологічні засади застосування елементів методу бухгалтерського обліку (документування операцій з коригування облікових оцінок; система аналітичного обліку зміни вартостей облікових об’єктів на основі удосконаленої класифікації інфляційних процесів; форми облікових регістрів, призначених для відображення перерахунків та їх результатів; форми внутрішньої звітності), що дозволить отримати інформацію про джерела формування активів підприємства і рівень приросту їх вартості в умовах загальної динаміки цін в економіці;

– система об’єктів бухгалтерського обліку, що утворюються в результаті впливу інфляційних процесів на господарську діяльність (складові активів і джерел їх утворення в частині вартості, що сформувалася у зв’язку зі зміною облікових вартостей внаслідок зміни купівельної спроможності грошової одиниці), для достовірного відображення наслідків їх впливу;

– методичні підходи до бухгалтерського обліку активів і джерел їх утворення в частині розроблених процедур переоцінки їх вартості в результаті динаміки ринкових цін на ресурси, придбані у попередніх звітних періодах, для забезпечення об’єктивності облікових даних.

Практичне значення одержаних результатів полягає у прикладній спрямованості теоретико-методологічних положень, підходів і рекомендацій у сфері бухгалтерського обліку та економічного аналізу, викладених у дисертації, використання яких забезпечує підготовку достовірної та об’єктивної інформації в умовах зміни купівельної спроможності грошової одиниці, на якій ґрунтується оцінка майна підприємства та джерел його утворення.

Теоретико-методологічні та практичні положення дисертаційної роботи доведені до рівня конкретних розробок, придатних до використання: суб’єктами господарювання різних організаційно-правових форм та форм власності; в діяльності державних органів влади, професійних організацій, вищих навчальних закладів, а саме рекомендації з: 

– удосконалення процесу підвищення професійної кваліфікації фахівців за спеціальністю “Облік і аудит”, а також представників малого та середнього бізнесу з питань облікового забезпечення прийняття управлінських рішень в періоди активізації інфляційних процесів (Головне управління економіки Житомирської обласної державної адміністрації, довідка № 06/1385 від 06.09.2012 р.);

– здійснення процедур переоцінки господарських засобів, зобов’язань та показників фінансової звітності відповідно до рівня підвищення цін на товари, роботи і послуги в економіці (Публічне акціонерне товариство “Новокраматорський машинобудівний завод”, довідка № 015/963 від 23.04.2012 р.);

– формування облікової політики з метою відображення впливу інфляційних процесів на складові майна підприємства та джерела його формування (ТОВ “Перший трубний завод”, довідка № 238-01 від 15.06.2011 р.);

– порядку визначення додаткових витрат, що виникають у результаті інфляції, що виникає у зв’язку з простроченням строків виконання зобов’язання за укладеними договорами з метою обґрунтування позовних вимог (ТОВ “Бізнес-центр “Шевченківський”, довідка № 77 від 15.03.2012 р.);

– розробки форм облікових регістрів та внутрішньої звітної документації для формування інформації про зміни у вартості складових активу, зобов’язань та капіталу внаслідок динаміки цін на товари (роботи і послуги), яка характерна для ринку у певному звітному періоді (ТОВ “Компанія “Агро-Союз”, довідка № 474-03 від 11.11.2011 р.);

– удосконалення теоретико-методологічних аспектів бухгалтерського відображення резервів для покриття витрат, що виникають у зв’язку зі зміною купівельної спроможності грошової одиниці (ТОВ “Торговий дім “Сагал”, довідка № 29 від 27.01.2011 р.);

– оцінки впливу зміни купівельної спроможності грошової одиниці на рівень показників фінансового стану та показників діяльності суб’єктів господарювання (Аудиторська фірма “Аудит-КонУс”, довідка № 001.17/07-12 від 20.02.2012 р.);

– навчально-методичного забезпечення дисциплін “Бухгалтерський облік (загальна теорія)”, “Фінансовий облік-ІІ”, “Звітність підприємств”, “Податкова звітність”, “Актуальні проблеми бухгалтерського обліку”, “Фінансовий аналіз” (впроваджено у навчальний процес Житомирського державного технологічного університету, довідка № 44-45/1893 від 02.12.2011 р.).

Особистий внесок дисертанта. Дисертація є результатом самостійно виконаного наукового дослідження. Теоретичні узагальнення, наукові розробки, висновки та пропозиції, що містяться в дисертації, є особистим здобутком автора. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, в дисертації використано ідеї та пропозиції, що є результатом власних досліджень здобувача. Внесок автора у праці, опубліковані у співавторстві, наведено у переліку основних публікацій за темою дисертації [76, 149, 154, 158, 167, 168, 177, 180, 182, 184, 187, 188, 191, 196, 257].
Апробація результатів дисертації. Основні положення та результати дисертаційної роботи доповідалися, обговорювалися та одержали позитивну оцінку на 17 міжнародних і всеукраїнських науково-практичних конференціях, що відображено в публікаціях [155, 156, 158, 159, 162, 163, 165, 166, 171, 174, 175, 178, 183, 185, 186, 189, 196].

Публікації. Основні положення дисертації викладено у 47 наукових працях, у тому числі: 4 монографіях (одна – одноосібна і 3 – у співавторстві); 21 статті у фахових виданнях; 17 тезах і текстах виступів на конференціях; 5 публікаціях у інших виданнях. Загальний обсяг публікацій, які належать особисто здобувачу,становить 46,06 друк. арк. Публікації повною мірою відображають основні результати дисертації.

ВИСНОВКИ

У дисертації вирішена наукова проблема відповідності бухгалтерського обліку впливу інфляційних процесів запитам користувачів в умовах розвитку постіндустріальної економіки. Це дало змогу сформулювати висновки теоретичного, методологічного та організаційно-методичного характеру, які забезпечили вирішення завдань дослідження відповідно до поставленої мети.

1. Інфляційні підвищення цін або їх падіння стали невід’ємною складовою розвитку економік різних країн світу, відмінності полягають лише у рівні та природі походження даних процесів. Неврахування впливу інфляційних процесів призводить до невідповідності облікової інформації якісним характеристикам і знижує ефективність управління господарською діяльністю. З метою забезпечення бухгалтерського відображення наслідків зміни вартості грошової одиниці розширено завдання бухгалтерського обліку шляхом доведення його призначення в забезпеченні узгодження інтересів різних груп користувачів та ефективності їх рішень шляхом розкриття інформації про модифікацію облікових оцінок. Такий підхід дозволив розвинути методологічні й організаційні основи бухгалтерського обліку.

2. Існування процесів змін вартості грошової одиниці призводить до значних коливань як макроекономічних показників, так і показників фінансового стану та результатів господарювання окремих підприємств. Облікова практика підготовки інформації на основі історичної вартості, що склалася, не враховує цього факту повною мірою та не відповідає запитам системи управління процесом господарювання в умовах постіндустріальної економіки. У зв’язку з цим сформульовано концепцію бухгалтерського обліку впливу інфляційних процесів, яка є сукупністю теоретичних та методологічних положень облікового відображення вартісних модифікацій активів і джерел їх утворення внаслідок динаміки цін, що забезпечує формування релевантної інформації для обґрунтування управлінських рішень.

3. В умовах інфляційних процесів порушується механізм дії принципів бухгалтерського обліку. Найбільшого впливу зазнають принципи історичної (фактичної) собівартості, єдиного грошового вимірника, обачності й нарахування та відповідності доходів і витрат. З метою забезпечення достовірності та об’єктивності облікової інформації представлено заходи із застосування принципів в умовах зміни купівельної спроможності грошової одиниці, які ґрунтуються на розвитку методологічних і методичних засад коригування сформованих у попередніх періодах облікових оцінок.

4. Необхідність врахування впливу інфляції в управлінні зумовила виділення аналітичних об’єктів бухгалтерського обліку в частині змін вартості, що виникає в результаті дії інфляційних процесів, за видами активів і джерел їх утворення. Підготовка деталізованих даних про такі різниці дозволить отримати своєчасну та повну інформацію про спекулятивний приріст вартості об’єктів бухгалтерського обліку з метою зниження ризику політики ціноутворення, а також інвестиційних рішень в умовах інфляційних процесів.

5. Виділення об’єктів бухгалтерського обліку, що виникають в період інфляції, передбачає перегляд методологічної складової системи бухгалтерського обліку. Встановлено, що оцінка та калькулювання як базові елементи методу бухгалтерського обліку не забезпечують отримання об’єктивної інформації про фінансовий стан і результати діяльності підприємства. Розкрито форми реалізації вказаних та інших елементів методу при зміні вартості грошової одиниці, які за рахунок додаткового розширення створять основу уникнення інформаційної асиметрії та сприятимуть однозначному розумінню показників бухгалтерської звітності в статиці та динаміці за різні звітні періоди.

6. Дослідження способів і методів коригування облікових даних на рівень інфляції виявив їх значну кількість та суперечливість у класифікаціях, що знижує можливість їх правильного вибору підприємством, виходячи із зовнішніх і внутрішніх умов діяльності. Виокремлено способи коригування показників бухгалтерського обліку у зв’язку з інфляцією (суцільний та вибірковий, постійний та періодичний) та систематизовано методи перерахунку даних облікових регістрів і показників бухгалтерської звітності у зв’язку з процесами зміни вартостей для формування системного підходу до перерахунку облікових оцінок активів і джерел їх формування. Це забезпечує єдине трактування бухгалтерської інформації та правильність оцінки приросту вартості активів і джерел їх утворення для побудови обґрунтованих прогнозів.

7. Аналіз законодавчих положень у сфері господарювання України та світу дозволив встановити, що порядок оцінки й відображення впливу інфляційних процесів потребують узгодження та комплексного представлення в єдиному документі. Розроблено проект стандарту, що узагальнює чинні, містить запропоновані норми з регулювання процедури визначення та врахування наслідків інфляції у вартості складових активу й джерел їх утворення в бухгалтерському обліку і звітності залежно від рівня динаміки купівельної спроможності грошової одиниці. Дотримання положень стандарту створює єдині засади підготовки інформації про розмір інфляційного впливу як на мікро-, так і макроекономічному рівні. 

8. Чинним законодавством України передбачено можливість підприємств самостійно обирати методи актуалізації показників бухгалтерського обліку та звітності. Для отримання своєчасної та об’єктивної оцінки впливу інфляційних процесів на фінансовий стан і результати діяльності підприємства розкрито напрями організації бухгалтерського обліку наслідків зміни вартості грошової одиниці за методологічною, методичною, технічною складовими та організацією роботи облікового персоналу, а також запропоновано зміст положення про облікову політику в частині облікових процедур відображення впливу інфляції. Це сприяє оперативній підготовці інформації відповідно до запитів заінтересованих осіб.

9. Характер впливу інфляції визначається змістовними ознаками об’єктів бухгалтерського обліку. З метою отримання релевантної інформації про вплив зміни купівельної спроможності грошової одиниці на складові активу і джерел їх утворення, представлено методики приведення їх історичної (фактичної) вартості до рівня цін звітного періоду. Запропоновано формування резерву покриття втрат внаслідок існування інфляційних процесів, що забезпечує диверсифікацію ризиків господарської діяльності підприємства в умовах економічної нестабільності.

10. Коригування облікової оцінки складових активів підприємства та джерел їх утворення на рівень інфляції пов’язане з формуванням зобов’язань за податками та платежами. Дотримання вимог Податкового кодексу України в даному питанні обумовлює зміни в податковому навантаженні підприємства й тягне за собою відповідні наслідки податкового контролю. Запропоноване документальне та методичне забезпечення процедур перерахунку елементів бази оподаткування у зв’язку з інфляційними процесами дозволяє оптимізувати величину податкового навантаження підприємства в періоди динаміки вартості грошової одиниці.

11. Основою оцінки ефективності господарської діяльності підприємства зовнішніми та внутрішніми користувачами є бухгалтерська звітність. Внаслідок інфляційних процесів її показники, сформовані на основі історичних оцінок попередніх звітних періодів, можуть не відповідати рівню цін звітного періоду. З метою актуалізації інформації про вартість активів підприємства і джерел їх формування запропоновано диференційований підхід до розкриття впливу динаміки цін залежно від її рівня. При помірній зміні цін достатнім є розкриття величини впливу інфляції у примітках до річної фінансової звітності; якщо підвищення вартості грошової одиниці має галопуючий характер – необхідним є формування додаткової перерахованої звітності; при гіперінфляції запропоновано поточне постійне коригування облікових даних. Дотримання розробленого підходу забезпечує повне інформування користувачів про наслідки інфляційних процесів та сприяє своєчасному прийняттю рішень щодо інвестицій та цінової політики.

12. Наявність інфляційних процесів часто призводить до непорівнянності даних про фінансовий стан і результати діяльності. Причина полягає у різниці між рівнями цін різних звітних періодів. Відповідно, обґрунтовано необхідність методології економічного аналізу, в розвиток якої запропоновано організаційно-методичне забезпечення аналітичних оцінок бухгалтерської звітності в умовах інфляційних процесів, які дозволяють виявити та оцінити розмір інфляційного впливу на фінансовий стан і результати діяльності з метою вжиття оптимальних заходів для нівелювання або зниження негативного впливу динаміки вартості грошової одиниці на показники ефективності господарювання.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують








Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;
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