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ВСТУП

Зовнішньоекономічна діяльність зумовлює якісні зміни в міжнародних відносинах, це ставить  нові вимоги до управління зовнішньоекономічною діяльністю. Особливого значення набуває ефективність здійснення операцій з експорту товарів, що характеризує адаптацію підприємств до умов суворої міжнародної конкуренції та є необхідною умовою їх успішного функціонування в ринковому середовищі, інтеграцію у світову економіку.
Успішна зовнішньоекономічна діяльність значною мірою залежить не тільки й не стільки від можливості нормалізації конкуренції на внутрішньому ринку та конкурентоспроможності продукції національного виробника, а й від знання обставин і можливостей її збуту та дотримання умов роботи на ринках зарубіжних партнерів. Такі умови визначаються різними нормами, правилами та елементами національного й міждержавного впливу на міжнародні економічні операції товаровиробників України.
З прискоренням інтеграції України до світових та європейських економічних структур товаровиробники країни відчувають великі труднощі, що спричинені не лише внутрішніми, але і зовнішніми чинниками.  Для успішної інтеграції в світове господарство, та, водночас, мінімізації зовнішнього впливу необхідне глибоке розуміння теоретико – методологічних та організаційно – практичних положень світової практики в цій сфері. Внутрішні чинники передбачають застосування системного, логічного та структурного підходу який полягає в вивченні господарських процесів, що базуються на таких дисциплінах як економіка підприємства, право, бухгалтерський облік, виробничий менеджмент та інші. Успішність господарювання в конкурентному середовищі, адаптація до нових торгівельних стратегій, прибутковість основної діяльності товаровиробників – головне завдання підприємства. Ефективність здійснення операції з експорту товарів, як одного з напрямів діяльності товаровиробників, достовірність відображення їх в бухгалтерському обліку, а також нормативно правове забезпечення, оподаткування та валютне регулювання даного виду діяльності зумовлює актуальність даного дослідження.	
Актуальність теми. На шляху інтеграції у європейські та світові економічні структури важливого значення для України набуває плідний інформаційний та економічний обмін між бізнесовими колами нашої країни та зарубіжними партнерами. Однією з умов конкурентоздатності вітчизняних підприємств –експортерів є використання новітніх стратегій управління на ринку на основі застосування нових методів керівництва, ефективного використання технічного та ресурсного потенціалу. Вирішення цього питання є одним з ключових чинників мобілізації наявних ресурсів, прискорення та поглиблення процесів інтеграції нашої держави в якості повноправного партнера світової спільноти.
Ефективне управління міжнародними економічними операціями з експорту   неможливе без пошуку нових механізмів, вагоме місце в яких відведено бухгалтерському обліку та аудиту. 
Головною умовою ефективного здійснення міжнародних економічних операцій є поточна потреба у своєчасній, достовірній і об'єктивній інформації про операції з експорту товарів, що здійснюють підприємства-експортери. Одним з головних факторів, що впливає на рівень світового прогресу та розвиток економіки України, є операції з експорту. Кожна держава проводить власну зовнішньоекономічну політику, вступаючи в різноманітні міжнародні відносини, саме це вимагає узгодження дій, шляхом прийняття рішень для регулювання зовнішньоекономічної діяльності. Саме тому особливої актуальності набуває питання удосконалення бухгалтерського обліку операцій з експорту товаровиробників, як основи інформаційного забезпечення прийняття управлінських рішень на макро та мікро рівнях.
Розвитком теорії та практики бухгалтерського обліку операцій з експорту товарів займалась значна кількість науковців,  в тому числі: Ф.Ф.Бутинець,  А.М. Герасимович, Г.М. Дроздова, І.В. Жиглей, М.В. Кужельний,  Ю.А. Кузьмінський, В.Г. Козак, Ю.М. Лисенков, Л.І. Лук’яненко,  М.Р. Лучко, О.В. Небильцова, І.В. Педь, М.Я. Остап’юк,   К.В. Романчук, О.В. Рура, В.В. Сопко, О.І. Степаненко,  а також зарубіжні вчені Д.Р. Аріфулін, С.А. Бороненкова , О.О. Кірова, О.Ф. Мухін, М.І. Овсійчук, Д.М. Усаєв. 
Дослідженнями комплексу питань проведення аудиту операцій з експорту товарів займалися відомі науковці М.Т. Білуха,                   Ф.Ф. Бутинець, О.О. Бєляков, Н.Г. Виговська, В.І. Драч, І.В. Жиглей,                    С.Н. Петренко, І.І. Пилипенко,  Б.Ф. Усач, Н.В. Федькевич, М.М. Шигун, Загальним питанням організації та проведення аудиту, його інформаційного забезпечення  присвячені наукові роботи  вітчизняних вчених С.Ф. Голова, В.П. Завгороднього, С.Я. Зубілевич, С.Б. Ільїної, О.А. Петрик, В.В. Сопка, В.П. Шила, а також зарубіжних авторів С.М. Бичкової,  Е.А. Аренса, Ф.Л. Делфиза, Г.Р. Дженика,  Дж.К. Лоббека,      В.М. О’Рейлли, Дж. Робертсона, М.Б. Хирша.
Розвиток зовнішньоекономічних відносин, їх форм та напрямів потребує мобільного реагування обліково-контрольної складової їх забезпечення  для діючих суб’єктів української економіки, залучаються закордонні інвестиції, зростає частка експорту у зовнішньоторгових відносинах. Отже, постає коло питань у системі бухгалтерського обліку і аудиту операцій з експорту, вирішення яких пов’язане з  опрацюванням методики і організації обліку і аудиту з урахуванням сучасних вимог здійснення міжнародних економічних операцій.
Низка питань пов’язаних з  теоретичною розробкою і обґрунтуванням практичних положень обліку і аудиту операцій з експорту товаровиробників, в умовах сучасних інтеграційних процесів, підтверджують актуальність і науково-практичне значення даного дослідження, зумовили вибір теми даної дисертаційної роботи, її структуру та зміст.
Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дослідження за темою роботи проведено у відповідності до плану науково-дослідних робіт кафедри бухгалтерського обліку ДВНЗ “Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана” за темою : “Проблеми та перспективи розвитку обліку зовнішньоекономічної діяльності в сучасних умовах господарювання”(№ державної реєстрації 0103U004766 ). Методико – організаційні розробки виконано особисто автором в рамках означених тем дисертаційного дослідження, запропоновано пропозиції з удосконалення обліку і аудиту операцій з експорту товарів враховуючи специфіку сучасних умов господарювання.
Мета та завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є розробка механізмів поліпшення процесів обліку і аудиту операцій з експорту продукції товаровиробників України у відповідності до сучасних умов господарювання, шляхом обґрунтування теоретичних, методичних та організаційних положень з удосконалення обліку та аудиту зазначених операцій. Поставлена мета визначає зміст дослідження, яке спрямоване на  вирішення таких взаємопов’язаних завдань теоретичного, методичного, організаційного характеру:
· дослідити економіко-правове середовище здійснення операцій з експорту продукції товаровиробників України та обґрунтувати пропозиції щодо його поліпшення;  
· систематизувати підходи до характеристики операцій з експорту та на основі їх аналізу з урахування потреб обліково-контрольного забезпечення поглибити її положення;
· узагальнити види операцій з експорту продукції та класифікувати об’єкти обліку і аудиту в межах товарно-експортних операцій за різними ознаками, що враховують  їх специфічні властивості;
· дослідити теоретичні аспекти  та практичні положення обліку операцій з експорту продукції з урахуванням моменту передачі права власності на неї,  на основі чого обґрунтувати та визначити шляхи удосконалення вказаного напряму обліку;
· розробити та запропонувати механізм реєстрації на рахунках бухгалтерського обліку операцій з експорту продукції з урахуванням моменту передачі права власності на неї та відображення відповідних показників у фінансовій звітності; 
· проаналізувати теоретичні засади  та прикладні позиції методики та організації проведення аудиту операцій з експорту продукції товаровиробників та удосконалити методичні прийоми та підходи аудиту для ефективного контролю за операціями з експорту; 
· оцінити ефективність та можливість застосування управлінського аудиту щодо операцій з експорту продукції та удосконалити організаційні аспекти аудиту таких операцій.
Об'єктом дослідження є операції з експорту продукції товаровиробників  України.
Предметом дослідження є сукупність теоретичних, методичних та організаційних основ обліку і аудиту операцій з експорту продукції.
Методи дослідження. Теоретичною і методологічною основою дослідження є загальні положення діалектичного методу пізнання різних економічних явищ і процесів господарської діяльності у безперервному їх взаємозв’язку. У процесі вивчення проблем обліку і аудиту операцій з експорту продукції використано методи аналізу, синтезу, індукції, дедукції, абстрагування та конкретизації. Системний підхід застосовано під час дослідження теоретичних засад визначення об’єктів операцій з експорту, методи логічного осмислення і групування – при розробці класифікації операцій з експорту, методи порівняння, узагальнення теоретичного і фактичного матеріалу - для обґрунтування напрямів аудиту операцій з експорту. 
Інформаційною базою дослідження виступили законодавчі акти, нормативні документи, інструктивні, методичні матеріали та рекомендації міністерств і відомств, праці вітчизняних і зарубіжних вчених з теорії та практики бухгалтерського обліку та аудиту, фінансово-економічні бюлетені Державного комітету статистики України, фінансова інформація підприємств, матеріали науково-практичних конференцій.
Наукова новизна одержаних результатів проведеного дослідження полягає у розроблених дисертантом рекомендаціях і пропозиціях щодо вдосконалення методики та організації обліку і аудиту операцій з експорту в конкурентному середовищі. Наукову новизну роботи визначають такі положення:
Вперше:
 -  обґрунтовано необхідність в межах операцій з експорту, введення поняття оборотних активів відсутніх та обтяжених, за якими не передано право власності; розроблена класифікація цієї групи оборотних активів, що враховує їх специфічні властивості. Реалізація цих пропозицій забезпечує повноту і достовірність оцінки і визнання в обліку зазначених об’єктів в межах операцій з експорту продукції;
  - розроблено організаційно-методичні положення з  обліку  оборотних активів, які є відсутніми або обтяженими, із застосуванням рахунку бухгалтерського обліку 29 «Відсутні та обтяжені оборотні активи» та відповідних субрахунків при здійсненні операцій з експорту з подальшим відображенням у фінансовій звітності підприємства, що дозволяє підвищити інформативність та вірогідність облікових даних за операціями з експорту продукції.
Удосконалено:
- порядок обліку прямих невиробничих витрат, що безпосередньо пов’язані з реалізацією продукції, робіт, послуг на експорт: прямих адміністративних та збутових витрат та втрат від курсових різниць монетарної заборгованості покупця шляхом використання для їх обліку рахунку 90 «Собівартість реалізації», що дозволяє підвищити достовірність оцінки балансової вартості експортної продукції;
- методичні підходи до обліку продажу валютних коштів, через відображення в системі рахунків бухгалтерського обліку лише доходів і витрат від зміни валютного курсу з виключенням рахунків собівартості та доходу від реалізації іноземної валюти, що усуне недоречний розподіл грошових потоків, які отримуються внаслідок нарахування доходу від реалізації продукції в іноземній валюті та доходу від її продажу, і забезпечить достовірність фінансової звітності підприємств  в частині статей: «Грошові кошти та їх еквіваленти в іноземній валюті», «Інші операційні витрати» та «Інші доходи»;
- організаційні положення аудиту операцій з експорту із урахуванням особливостей оборотних активів, що відсутні та обтяжені, шляхом розробки плану, програми перевірки та робочих документів аудитора щодо вказаного об’єкту, що дозволяє поліпшити процес контролю та якість проведення аудиту за операціями з експорту;
- організаційні аспекти управлінського аудиту операцій з експорту продукції за етапами їх здійснення, виділення типових процесів, індикаторів їх оцінки (фінансові та нефінансові показники), що дозволяє визначити результати ефективності зазначених операцій. 
набуло подальшого розвитку:
- характеристика економічної сутності операцій з експорту продукції, шляхом уточнення об’єктів бухгалтерського обліку та їх класифікації у розрізі основних ознак: комерційні операції, продукт, експортер, споживач, інші учасники, контракти, способи розрахунку, що дозволяє уточнити спосіб групування і відображення господарських засобів за їх видами та джерелами утворення; 
- теоретико-методичні положення обліку операцій міни (бартеру) та товарів, прийнятих на комісію при здійсненні операцій з експорту, що ураховують момент передачі права власності на них, та повне завершення зазначених операцій, що конкретизує умови визнання доходу за фактично реалізованими товарно-матеріальними цінностями.
Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає в тому, що розроблені в роботі рекомендації та пропозиції, спрямовані на вдосконалення методики та організації бухгалтерського обліку і аудиту  операцій з експорту продукції, можуть бути впроваджені в господарську діяльність підприємств. 
Отримані результати дисертаційного дослідження мають практичне значення і підтверджуються довідками про їх впровадження, а саме:  пропозиції з поглиблення оцінки та визнання в обліку доходу від реалізації робіт і послуг шляхом встановлення критерію вимоги передачі контролю, ризиків і вигід, пов’язаних з правом власності на результати праці знайшли застосування в практичній діяльності підприємства ТОВ «СОЮЗ – Текстиль» (довідка №42 -2009 від 02.02.2009р.); методика обліку оборотних активів, що відсутні або обтяжені для операцій купівлі – продажу, міни(бартеру) використовуються в діяльності ПП «ЮТОКС – ГРУП» (довідка №36 від 23.01.2009р.); пропозиції щодо побудови системи оцінки системи якості оцінки (фінансові та не фінансові) показники аудиту операцій з експорту було використано в ТОВ АФ «МІЛА – АУДИТ» (довідка №48 від 04.02.2009р.); використання організаційно-методичних положень з обліку оборотних активів що відсутні або обтяжені, порядок обліку прямих невиробничих витрат для операцій з експорту товарів було використано в ПП «Торговий Дім «МАЕСТРО» (довідка №28 від 11.01.2009р). 
Окремі положення роботи знайшли застосування у навчальному процесі ДВНЗ “Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана ” при викладанні курсу “Бухгалтерський облік” (довідка від 01.06.2009р.)
Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є результатом  самостійного наукового дослідження. Всі розробки та пропозиції, що містяться в роботі, виконані автором особисто на основі проведених досліджень зовнішньоекономічної діяльності.
Апробація результатів дисертації. Основні положення та результати дослідження доповідалися на міжнародних науково-теоретичних та  науково-практичних конференціях: Третій Всеукраїнській  науковій  конференції, присвяченій видатним вченим в галузі бухгалтерського обліку «Зимові читання, присвячені ідеям П. П. Німчинова та І. В. Малишева : зб. тез та текстів»  (м. Житомир, 24—25 лютого 2005 р.), V Міжнародній  науково – практичній  конференції «Динаміка наукових досліджень – 2006» (м. Дніпропетровськ, 17—28 липня 2006 р.), IV Міжнародна  науково –практична  конференція «Облік, контроль і аналіз в управлінні підприємницькою діяльністю» (м. Черкаси, 11—13 квітня  2007 р.), І Міжнародна  науково – практична  конференція «Передові наукові розробки – 2006» (м. Дніпропетровськ, 1—15 вересня 2006 р.),  ІІІ Міжнародна  науково – практична  конференція «Наука и образование без границ – 2007» София, 2007,  Міжнародна  науково – практична  конференція «Створення інтелектуальної системи обліку для економіки України» (Тернопіль, 21—22 листопада 2007 р.), IV Международна научна практична   конференция «Научно пространство на Европа – 2008» (г. София, 15-30 апреля 2008 г.).
Публікації. Основні положення дисертації викладено у 14  наукових працях, серед яких 7 – у наукових фахових виданнях ( 1,7 друк. арк.),  7 -  в інших виданнях (1,1 друк. арк).  Усі публікації одноосібні. Загальний обсяг публікацій становить 2,8  друк. арк.. 


ВИСНОВКИ

У дисертації здійснено узагальнення теоретичних та науково-методичних, організаційних і практичних положень щодо удосконалення обліку та аудиту операцій з експорту, нових механізмів щодо поліпшення облікових  процесів у відповідності до сучасних умов господарювання товаровиробників. 
Проведене дослідження дозволяє зробити такі висновки і сформулювати рекомендації:
Зовнішньоекономічна діяльність є саме тим перспективним варіантом господарювання, що має можливість гармонійно поєднувати інтереси держави в досягненні політичної й економічної незалежності з інтересами товаровиробників у збільшенні прибутку. Одним з важливих складових  зовнішньоекономічної діяльності є операції з експорту, розвиток експортного потенціалу товаровиробників багато в чому залежить від ефективності роботи митних, податкових та інших державних органів, гармонізації бухгалтерського обліку і аудиту операцій з експорту. 
При формуванні ефективної економічної системи господарювання товаровиробників України особливу роль відіграють зовнішньоекономічні відносини, а саме операцій з експорту, вони стають одним  з визначальних факторів економічного зростання. 
1. Дослідження економіко-правового середовища здійснення операцій з експорту продукції товаровиробників України свідчить, про те, що на достовірність і якість відображення зазначених операцій в обліку суттєво впливає гармонійне поєднання державного та підприємницького механізмів підтримки господарювання товаровиробників-експортерів, а саме: податкове стимулювання (зменшення ввізного мита та інших податків), мінімізація заходів обмежувального характеру, розширення міжнародного співробітництва та системи міжнародних розрахунків. Реалізація цих заходів дозволить вітчизняним підприємствам успішно функціонувати в ринковому середовищі та забезпечить Україні подальшу ефективну інтеграцію у світову економіку.
2. Опрацювання існуючих підходів до визначення економічної сутності операцій з експорту продукції в науковій літературі, господарському, митному, податковому законодавстві,  розгляд особливостей здійснення міжнародної економічної діяльності дали змогу узагальнити  види операцій з експорту  продукції у такому складі: операції  купівлі-продажу, міни, бартеру,  експорт товарів на умовах консигнації, безоплатної передачі, внесків до статутного капіталу, експорт на умовах оренди, переробки, арешту, застави операцій з експорту продукції товаровиробників України. Поглиблення економічної сутності операцій з експорту здійснено шляхом конкретизації характеристик об’єктів бухгалтерського обліку та їх класифікації у розрізі основних груп: комерційні операції, продукт, експортер, споживач, інші учасники, контракти, способи розрахунку. Це дозволило уточнити спосіб групування і відображення господарських засобів за їх видами та джерелами утворення, забезпечити повноту  і достовірність оцінки і визнання в обліку операцій з експорту з подальшим відображенням у фінансовій звітності підприємства, підвищити інформативність та достовірність облікових даних.
3. У результаті дослідження теоретичних аспектів та практичних положень обліку операцій з експорту обґрунтовано необхідність в межах операцій з експорту  введення поняття оборотних активів відсутніх та обтяжених,  за якими не передано право власності, а також розроблена їх класифікація, що враховує специфічні властивості таких активів. Реалізація цих пропозицій забезпечить повноту  і достовірність оцінки, а також визнання в обліку зазначених об’єктів операцій з експорту продукції.
4. На основі розгляду порядку реєстрації на рахунках бухгалтерського обліку операцій з експорту продукції, з урахуванням моменту передачі права власності на неї, розроблено організаційно-методичні положення з обліку оборотних активів, які є відсутніми або обтяженими із застосуванням  рахунку бухгалтерського обліку 29 «Відсутні та обтяжені оборотні активи» та відповідних субрахунків при здійсненні операцій з експорту продукції  з подальшим відображенням у фінансовій звітності підприємства. Реалізація такого підходу підвищить інформативність та вірогідність облікових даних за  операціями з експорту.
5. Для забезпечення чіткості та вірогідності обліку операцій міни (бартеру) та товарів, прийнятих на комісію при здійсненні операцій з експорту, що ураховують момент передачі права власності на них та повне завершення обмінної операції, запропоновано доповнити новим змістом характеристику позабалансових рахунків 023 «Матеріальні цінності на відповідальному зберіганні», 024 «Товари, прийняті на комісію», 03 «Контрактні зобов’язання». Це дозволить конкретизувати умови визнання доходу за фактично реалізованими товарно-матеріальними цінностями.
6. На основі розгляду порядку обліку прямих невиробничих витрат, що безпосередньо пов’язані з реалізацією продукції, робіт, послуг на експорт встановлено необхідність їх удосконалення, яке запропоновано здійснити шляхом використання для обліку прямих адміністративних та збутових витрат, втрат від курсових різниць монетарної заборгованості покупця рахунку 90 «Собівартість реалізації», що дозволить підвищити достовірність оцінки балансової вартості  експортної продукції.
7. Систематизація методичних положень обліку продажу валютних коштів дозволила уточнити методичні підходи обліку продажу валютних коштів через відображення в системі рахунків бухгалтерського обліку лише доходів і витрат від зміни валютного курсу з виключенням рахунків собівартості та доходу від реалізації іноземної валюти, що усуває недоречний розподіл грошових потоків, які надходять внаслідок нарахування доходу від реалізації продукції в іноземній валюті та доходу від її продажу. Такий підхід забезпечує достовірність  фінансової звітності підприємств в частині «Грошові кошти та їх еквіваленти в іноземній валюті», «Інші операційні витрати» та «Інші доходи» .
8. В процесі дослідження теоретичних засад та прикладних позицій, організації проведення аудиту операцій з експорту продукції удосконалено організаційні положення аудиту операцій з експорту, із урахуванням специфічних характеристик такого об’єкту, як оборотні активи, що відсутні та обтяжені, шляхом розробки плану, програми перевірки та робочих документів аудитора. Комплексне запровадження запропонованих  новацій дозволить поліпшити процес контролю та якість проведення аудиту за операціями з експорту продукції.
9. Для ефективного проведення аудиту операцій з експорту продукції оцінено можливість застосування управлінського аудиту та опрацьовано  організаційні положення зазначеного виду аудиту операцій з експорту продукції за етапами їх здійснення, виділення типових процесів, індикаторів їх оцінки (фінансові та нефінансові показники), що забезпечує достовірне визначення результатів ефективності зазначених операцій. 
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