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Самохіна Н. Ф. Фонд наукової бібліотеки: модель обігу документів, засоби рівневої організації. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата технічних наук за спеціальністю 05.13.06 – “Автоматизовані системи управління та прогресивні інформаційні технології”. Національна бібліотека України імені В.І. Вернадського. – Київ, 2007.
Дисертацію присвячено дослідженню процесів організації документного фонду наукових бібліотек за рівнями. Розвинуто математичну модель обігу документів у бібліотечному фонді та знайдено методику оцінювання її параметрів на основі моніторингу відповідей книгосховища та вибіркового статистичного аналізу запитів користувачів. Визначено базові чинники раціональної організації розміщення фондів з наближенням видань підвищеного попиту до рівня оперативного обслуговування. Запропоновано комплекс засобів і методику оцінки ефективності рівневої організації бібліотечного фонду. Визначено напрями інтеграції і cтворення корпоративних систем бібліотечних інститутів, перспективи вдосконалення бібліотечно-інформаційного обслуговування користувачів на основі рівневої організації сукупних документних ресурсів наукових бібліотек регіону та інформаційних масивів мережі електронних бібліотек на основі диференціації фондів в Екстранет-середовищі.

