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ВСТУП

Актуальність теми. Стрімкий розвиток світової економіки супроводжується зростанням потреб у використанні дедалі більшої кількості природних ресурсів, посилює антропогенне і техногенне навантаження на довкілля, що в свою чергу є причиною погіршення умов життєдіяльності людини, має негативний вплив на стан її здоров’я і являє собою загрозу збереженню природної основи існування людства. Серед заходів, спрямованих на відсторонення цієї загрози слід визнати сталість розвитку сільського господарства, що є однією з основних життєзабезпечуючих галузей суспільного виробництва, рівень розвитку якої має безпосередній вплив на стан економіки держави в цілому.

Головною метою сільськогосподарської галузі є вирішення проблеми продовольчої безпеки та незалежності держави. В умовах сталості розвитку це означає підвищення рівня сталості виробництва продовольства та забезпечення безперервного доступу всіх верств населення до якісних, екологічно чистих продуктів харчування, з метою задоволення в достатній кількості своїх фізіологічних потреб та підтримки активного здорового способу життя. Цю проблему як можна ефективніше намагаються вирішити всі країни світу.  Приєднання України до СОТ і сучасний кризовий стан вітчизняної галузі вимагають особливого, більш виваженого підходу до вирішення питання продовольчої безпеки нашої держави та забезпечення конкурентноздатності вітчизняних товаровиробників.

Основною відмінною рисою сільського господарства є те, що тут економічні процеси ґрунтуються на використанні біокліматичного потенціалу, а головним засобом виробництва є земля, тому результати діяльності цієї галузі завжди залежать від природно–кліматичних умов,  стану навколишнього середовища, стану та родючості ґрунтів. Тому, невипадково, вперше в економіці термін “сталість” було застосовано саме до сільськогосподарського виробництва. Основоположниками теорії сталості сільськогосподарського виробництва являються  Ф.О. Баталін, В.М. Обухов, О.Ф. Фортунатов, М.С. Четверіков, І.С. Пасхавер, В.Р. Вільямс, які наприкінці ХІХ – початку ХХ століття проводили наукові дослідження, спрямовані на зменшення щорічних коливань урожайності зернових культур, підвищення їх здатності протистояти несприятливим погодним умовам, частим засухам, які ставали причиною недоборів урожаїв і голоду.

Досить активну наукову роботу щодо підвищення рівня ефективності і сталості сільського господарства було розгорнуто у 70-х – 80-х роках ХХ століття. Серед дослідників того покоління слід назвати М.М. Юзбашева,   А.І. Манелля, М.С. Каякіну, Р.П. Рудакову, В.О. Короткову, І.П. Бойко,       І.Б. Загайтова,  П.Д. Половинкіна, А.Н. Каштанова.

Після оголошення на конференції ООН з питань навколишнього середовища і розвитку у 1992 році у м. Ріо–де–Жанейро теорії сталості  розвитку головною ідеологією сучасного світу, розв’язанню теоретико–методологічних та практичних завдань у цьому напрямку науки присвятили свої роботи американські та західноєвропейські  вчені: Г. Дейлі, Ф. Лон,      Ш. Манагі, Д. Медоуз, Д. Моравец, К. Флаемінк, Д. Форестер, Л. Хенс. Вагомий вклад у справу розвитку та поширення концепції  сталості розвитку також внесли російські вчені: Л.В. Бондаренко, В.І. Клюка, І.В. Курцев,  А.Г. Прудников, С.М. Пшихачов,   І.А. Трубілін, І.Г. Ушачов, та інші. Вітчизняна наука теж має вдалі напрацювання. Серед українських вчених проблемами  розробки теоретико–методологічних основ та пошуком шляхів переходу України на шлях сталості розвитку займаються В.Я. Амбросов, Л.М. Анічин, М.О. Бесєдін, В.А. Борисова, О.О. Веклич, В.М. Геєць, Ю.Е. Губені, О.І.Гуторов, І.І. Залеський, П.М. Макаренко, М.Й. Малік, Л.Г. Мельник,       В.Я. Месель–Веселяк, Л.І. Михайлова, Л.В. Молдаван, О.О. Нєсвєтов,        О.В. Олійник, Т.І. Олійник, Б.Й. Пасхавер, В. Прадун, О.Л. Попова,           А.Н. Ральчук, П.Т. Саблук, В.Ф. Сайко, В.М. Трегобчук, О.В. Ульянченко, М.А. Хвесик, В.Й. Шиян,  Д.В. Шиян, Л.Б. Шостак, О.Г. Шпикуляк,             О.М. Шпичак, О.В. Шубравська, В.В. Юрчишин. Однак, визнаючи безсумнівні досягнення у цьому напрямку науки ще залишається багато питань, що вимагають подальшого,  більш поглибленого дослідження. Особливої уваги потребують питання оцінки і прогнозування сталості розвитку сільськогосподарських підприємств. Усе зазначене обумовило вибір теми, формування мети і завдань дисертаційного дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота є складовою тематики науково – дослідних робіт Харківського національного, аграрного університету ім. В.В. Докучаєва, зокрема наукової тематики кафедри статистики і економічного аналізу “Удосконалення методології аналізу виробничих ресурсів і розробка заходів підвищення ефективності їх використання в аграрних формуваннях” (номер державної реєстрації 0107U006374, 2007–2010). У рамках наукової теми автором виконані дослідження, пов’язані із розробкою теоретико – методичних засад та відповідних практичних пропозицій щодо удосконалення оцінки і прогнозування сталості розвитку сільськогосподарських підприємств.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є наукове обґрунтування та розробка теоретичних і практичних рекомендацій щодо вдосконалення оцінки і прогнозування сталості розвитку сільськогосподарських підприємств регіону. Для реалізації поставленої мети були визначені такі завдання:

· розкрити сутність та принципи визначення сталості розвитку як провідної ідеології життєдіяльності суспільства;

· дослідити теоретичні та методичні аспекти сталості розвитку сільського господарства, розкрити сутність поняття “сталість розвитку сільськогосподарських підприємств”;

· визначити методичні особливості вимірювання та оцінки  сталості розвитку сільськогосподарських підприємств;

· здійснити оцінку сучасного стану та виявити тенденції змін показників сталості розвитку сільськогосподарських підприємств Харківської області в розрізі трьох складових – економічної, соціальної, екологічної;

· виявити вплив змін у структурі товарної продукції на сталість розвитку сільськогосподарських підприємств Харківської області;

· дослідити динаміку показників економічної, соціальної, екологічної складових сільськогосподарських підприємств Красноградського району Харківської області відносно відповідності їх вимогам сталості розвитку;

· удосконалити методику оцінки і прогнозування сталості розвитку сільськогосподарських підприємств, розробити способи дослідження показників сталості розвитку у динаміці та визначення впливу факторів на рівень розвитку економічної, соціальної та екологічної складових;

· провести комплексну оцінку впливу спеціалізації та концентрації виробництва на рівень сталості розвитку сільськогосподарських підприємств;

· обґрунтувати пропозиції  щодо покращення інвестиційного клімату для розвитку сільського господарства на інноваційній основі, розробити рекомендації щодо удосконалення механізму державної підтримки сільськогосподарських підприємств. 

Об’єктом дослідження є оцінка, прогнозування і шляхи підвищення сталості розвитку сільськогосподарських підприємств.

Предметом дослідження є теоретичні, методичні і практичні аспекти оцінки і прогнозування сталості розвитку сільськогосподарських підприємств.

Методи дослідження. Методологічною і теоретичною основою дисертаційного дослідження є діалектичний метод пізнання та комплексний системний підхід до осягнення соціально–економічних явищ, фундаментальні положення економічної теорії, наукові праці вітчизняних та зарубіжних авторів у сфері сталості розвитку сільськогосподарської галузі, Закони України, нормативні акти. Для розв’язання завдань дисертаційного дослідження використовувались такі методи: монографічний (під час дослідження сталості розвитку сільськогосподарських підприємств); абстрактно–логічний (під час теоретичних узагальнень та формування висновків); графічний (для графічного зображення тенденцій зміни основних показників); порівняльного аналізу та рядів динаміки (під час порівняння фактичних даних виробничої діяльності сільськогосподарських підприємств звітного періоду із даними попередніх періодів, під час встановлення параметрів функціонування об’єкта дослідження у часі); математичного вирівнювання (для встановлення тенденцій змін показників); групувань (під час встановлення залежності сталості розвитку сільськогосподарських підприємств від рівня спеціалізації і концентрації виробництва); кореляційного та регресійного аналізу (під час визначення міри впливу рівня спеціалізації та концентрації на сталість розвитку підприємств), а також інші методи.

Інформаційною базою дослідження стали законодавчі та нормативні акти, науково–інформаційні джерела, статистичні данні Державного комітету статистики України та головного управління статистики у Харківській області, матеріали Головного управління агропромислового розвитку у Харківській області, статистичні звіти сільськогосподарських підприємств Харківської області, результати власних досліджень.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у розробці теоретичних та методичних підходів щодо оцінки, прогнозування і визначення напрямків підвищення сталості розвитку сільськогосподарських підприємств в сучасних умовах. Основу наукової новизни результатів дослідження становлять такі положення:

вперше:

– розроблено методичні підходи щодо оцінки і прогнозування рівня сталості розвитку сільськогосподарських підприємств, застосування яких дає можливість отримати статичне уявлення про стан підприємств у певному періоді часу та дослідити динаміку показників, визначити міру впливу різних факторів та здійснити прогнозування сталості розвитку підприємств на основі розробленого показника – коефіцієнту сталості;

удосконалено:
– трактування поняття “сталість розвитку сільськогосподарського підприємства”, в якому враховані найбільш важливі характеристики, зокрема незворотність, закономірність, одночасність, односпрямованість розвитку трьох складових (економічної, соціальної, екологічної), що створюють триєдинство цілісної системи суб’єкта господарювання, спрямованої на досягнення необхідних результатів для задоволення потреб суспільства;

– методичний підхід до проведення рейтингової оцінки сталості розвитку сільськогосподарських підприємств, який порівняно з існуючими враховує рівень узагальнюючого коефіцієнту сталості;

– визначення поняття “бюджетних дотацій”, яке на відміну від попередніх передбачає, що дотація, як вид державної підтримки встановлюється на ті види продукції, які невигідні для товаровиробників, але необхідні для суспільства, тому дотація надходить за певним видом продукції, а не за підприємством;

дістало подальший розвиток: 

– тлумачення сутності поняття “сталість розвитку”, в основу якого покладено перевагу якісного поліпшення умов життєдіяльності суспільства над фізичним зростанням матеріальних благ та ресурсопотоків, шляхом взаємоузгодженого розвитку трьох складових;

– оцінка впливу змін у структурі товарної продукції на рівень сталості розвитку сільськогосподарських підприємств, в результаті яких встановлено, що обрані підходи відносно обсягів виробництва окремих видів продукції у досліджуваних підприємствах забезпечують на даний час покращення показників прибутковості, але не вирішують питання продовольчої безпеки та викликають труднощі у дотриманні екологічних норм ведення діяльності;

– визначення особливостей впливу рівня спеціалізації і концентрації виробництва на сталість розвитку сільськогосподарських підприємств, в результаті чого встановлено, що підвищення рівня спеціалізації (визначеного за структурою товарної продукції) не підкріплене впровадженням прогресивних технологій та високим рівнем технічної оснащеності виробництва, не має впливу на рівень сталості розвитку підприємств;

– пропозиції щодо покращення інвестиційного клімату для розвитку інноваційних процесів у сфері сільськогосподарського виробництва, шляхом залучення коштів підприємств інших галузей економіки на основі надання їм податкових пільг;

– обґрунтування механізму надання бюджетних дотацій через систему державного замовлення, шляхом доведення рентабельності відповідних видів товарної продукції до запропонованого рівня. 

Практичне значення одержаних результатів. Теоретичні практичні положення, висновки і пропозиції, що викладені в дисертаційній роботі спрямовані на формування і підвищення сталості розвитку сільськогосподарських підприємств. Вони прийняті для впровадження Головним управлінням агропромислового розвитку Харківської обласної державної адміністрації (довідка № 08–28–138, від 07.06.2010р.), управлінням агропромислового розвитку Красноградської районної державної адміністрації Харківської області (довідка № 38–102, від 15.04.2010р.). Розробки по оцінці і прогнозуванню та практичні рекомендації щодо підвищення сталості розвитку сільськогосподарських підприємств знайшли своє практичне застосування і впровадження в ПАОП “Промінь” (довідка № 36/17, від 15.04.2010р.), ПАОП “Зоря” (довідка № 74, від 14.04.2010р.) Красноградського району Харківської області. Результати наукових досліджень використовуються у навчальному процесі Харківського інституту бізнесу і менеджменту при викладанні дисциплін “Теорія економічного аналізу” і “Техніко–економічний аналіз” (довідка № 0101/009–01, від 05.01.2011р.).

Особистий внесок здобувача. Сформульовані у дисертаційній роботі наукові положення, висновки та пропозиції належать особисто автору. Дисертаційна робота є самостійно виконаною науковою працею, основні положення якої знайшли місце у публікаціях, а з наукових праць, які опубліковані в співавторстві (номер 12 за списком опублікованих праць за темою дисертації), використані лише ті ідеї, що є результатом особистих досліджень. У даній публікації автору належить підготовка аналітичного матеріалу та формування висновків.

Апробація результатів дослідження. Основні теоретичні положення, практичні результати досліджень доповідались і обговорювались на міжнародних науково–практичних і наукових конференціях: “Інтенсифікація” і сталий розвиток сільськогосподарського виробництва     (м. Харків, 2006р.); “Ефективність використання ресурсного потенціалу в умовах сталого розвитку сільського господарства” (м. Харків, 2007р.); “Проблемы сельскохозяйственного производства на современном этапе и пути их решения” (г. Белгород, Россия, 2008г.); “Економічні, екологічні та соціальні проблеми сталого розвитку аграрного сектора економіки”              (м. Харків, 2008р.); “Напрямки забезпечення сталого розвитку аграрного сектору” (м. Біла Церква, 2009р.); “Маркетинг, менеджмент, бізнес: сучасний стан та перспективи взаємодії” (м. Харків, 2009р.).

Публікації. За темою дисертаційних досліджень опубліковано 12 наукових праць, загальним обсягом 3.3 ум. друк. арк., з них 11 одноосібних; 8 праць, загальним обсягом 2,2 ум. друк. арк. опубліковано у наукових фахових виданнях.

ВИСНОВКИ

У дисертації наведено теоретичне узагальнення та вирішення наукового завдання, пов’язаного з оцінкою, прогнозуванням і підвищенням сталості розвитку сільськогосподарських підприємств. За результатами дослідження сформульовано такі наукові та практичні висновки:

1. Концепція сталості розвитку з’явилася внаслідок поєднання трьох головних для суспільства проблем – економічної, соціальної, екологічної. Узагальнюючи теоретичні підходи, встановлено, що застосування терміна “сталість розвитку” повністю відповідає змісту, який закладено в основу класичного визначення цього поняття, сутність якого полягає у досягненні  одночасного, збалансованого, взаємоузгодженого розвитку економічної, соціальної, екологічної складових, що має набути закономірного, постійного, незворотного характеру, здатного протистояти негативним впливам та забезпечувати якісне поліпшення умов життєдіяльності суспільства.

Основними принципами сталості розвитку є: 1) постійне вдосконалення, економічної, екологічної і соціальної складових на основі незворотності, одночасності, спрямованості, закономірності якісних змін з метою їх здатності протистояти негативним впливам; 2) перевага якісного поліпшення умов життєдіяльності суспільства над фізичним зростанням матеріальних благ та ресурсопотоків.

2. Перехід до моделі сталості розвитку вимагає перегляду концепцій розвитку усіх галузей економіки, а особливо сільського господарства, яке є головною життєзабезпечуючою галуззю. Дослідивши теоретичні підходи щодо визначення сутності поняття “сталість розвитку сільського господарства” та враховуючи, що основною виробничою ланкою галузі є підприємство, запропоновано таке визначення: сталість розвитку сільськогосподарського підприємства  – це незворотний, закономірний, одночасний, однонаправлений розвиток трьох складових (економічної, соціальної, екологічної), що створюють триєдність цілісної системи суб’єкта господарювання, спрямованої на досягнення необхідних результатів для задоволення потреб суспільства шляхом керованого впливу на амплітуду коливань параметрів розвитку кожної із складових. 

3. Дослідження методичних підходів до кількісної оцінки рівня сталості розвитку показали, що найбільш прийнятними й інформативними є методики на основі розрахунку коефіцієнта варіації. Сучасні вітчизняні вчені також мають вдалі напрацювання в цьому напрямку. Але існуючі методики не дозволяють провести одночасно аналіз показників всіх трьох складових та визначити міру впливу факторів на рівень розвитку кожної із складових та підприємства в цілому, тому питання оцінки, дослідження динаміки показників сталості розвитку, прогнозування, визначення міри впливу факторів на розвиток підприємств вимагають подальшого, більш поглибленого вивчення.

4. Установлено, що поточний стан та динаміка показників сільськогосподарських підприємств Харківської області у 2002-2009 рр. не відповідають вимогам сталості розвитку. Виробництво валової продукції сільського господарства у порівнянні із 1990 р. значно зменшилися. При цьому у загальному обсязі валової продукції відбувається значне збільшення частки продукції рослинництва за рахунок збільшення обсягів виробництва зерна та соняшнику і зменшення частки продукції тваринництва. Спостерігаються сильні коливання в обсягах виробництва та рівнях урожайності сільськогосподарських культур і продуктивності тварин. У рільництві не дотримуються науково обґрунтовані рекомендації щодо внесення органічних та мінеральних добрив, що є причиною погіршення стану грунтів та втрати ними родючості. Щорічно зменшується кількість наявного населення у сільській місцевості. Через низький рівень зайнятості громадяни репродуктивного віку залишають село. Це стало причиною того, що природне скорочення сільського населення в останні роки значно перевищує рівень цього показника у 1990 р. 

5. Дослідженнями доведено, що одним із напрямків формування сталості розвитку галузі є оптимальна структура товарної продукції. Так, у підприємствах Харківської області через збитковість значно зменшилася частка у товарній продукції овочів, фруктів, баштанних продовольчих, цукрових буряків, м’яса усіх видів. У той же час,  спостерігається зростання частки зерна та насіння соняшнику, в результаті реалізації яких забезпечується швидке отримання прибутку підприємствами. Зернові та соняшник стали основними видами товарної продукції у сільськогосподарських підприємствах Харківщини. Обрана власниками така організація структури товарної продукції забезпечує у певному періоді часу покращення показників прибутковості підприємств, але цей підхід не вирішує продовольчої проблеми, та викликає труднощі у дотриманні екологічних норм ведення діяльності. До того ж підприємства втрачають рівень конкурентоспроможності у періоди надмірного виробництва цих видів продукції та перевищення пропозиції над попитом. 

6. Показники діяльності сільськогосподарських підприємств Красно-градського району, незважаючи на те, що вони є значно кращими за рівень показників у цілому по області, не відповідають вимогам сталості розвитку: спостерігаються сильні та дуже сильні коливання у обсягах виробництва продукції, урожайності сільськогосподарських культур та продуктивності тварин, спостерігається значне зменшення обсягів виробництва цукрових буряків (фабричних), припинила свою діяльність галузь вівчарства. У більшій мірі відповідає ознакам сталості у підприємствах району виробництво молока. У результаті рівномірного нарощування обсягів виробництва продукції та підвищення продуктивності корів вдалося забезпечити помірний рівень коливань у обсягах надходження цієї продукції та середні щорічні прирости.

7. Розроблено методичні підходи щодо оцінки і прогнозування сталості розвитку сільськогосподарських підприємств, застосування яких дає можливість отримати статичне уявлення про стан розвитку підприємств у певному періоді часу та дослідити динаміку показників, побудувати прогнози, визначити міру впливу факторів, проводити рейтингову оцінку розвитку сільськогосподарських підприємств району на основі запропонованого показника – коефіцієнта сталості. Установлено, що з метою прогнозування показників сталості розвитку, враховуючи високий рівень їх варіації, найзручнішим способом є застосування лінійної форми тренду.  

8. У результаті досліджень впливу підвищення рівня спеціалізації і концентрації виробництва на сталість розвитку сільськогосподарських підприємств, що проведені на основі аналізу показників виробничо–фінансової діяльності підприємств степової зони Харківської області за 2009 р. встановлено, що у досліджуваних підприємствах зі збільшенням їх розміру за площею сільськогосподарських угідь та обсягом товарної продукції спостерігається підвищення рівня узагальнюючого коефіцієнта сталості. А із поглибленням рівня спеціалізації підприємств, навпаки, спостерігається зменшення розмірів підприємств за площею сільськогосподарських угідь та обсягом виробництва продукції і зменшення рівня узагальнюючого коефіцієнту сталості. У результаті проведеного кореляційного аналізу у вищевказаних підприємствах зв’язку між показниками рівня спеціалізації та концентрації виробництва і показниками сталості розвитку не встановлено.  

9.  Установлено, що відсутність сприятливого інвестиційного клімату та, як  наслідок, низький рівень інноваційного розвитку, стали причиною значних відставань вітчизняної галузі від досягнутого рівня у розвинених країнах. У зв’язку із цим у роботі запропоновано заходи з покращення інвестиційного середовища для інноваційного розвитку галузі шляхом залучення коштів підприємств інших галузей економіки на основі довгострокової фінансової оренди та надання податкових пільг останнім. Запропоновано механізм надання бюджетних дотацій через систему державного замовлення на виробництво необхідних видів товарної продукції  шляхом доведення її рентабельності до запропонованого рівня.
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