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ВВЕДЕНИЕ

Актуальность темы исследования. Потребительские предпочтения и среда хозяйствования торговых предприятий постоянно изменяются, жизненный цикл товаров минимальный и продолжает сокращаться, несмотря на ограничение доступа к ресурсам. В таких условиях гибкое и эффективное управление торговым ассортиментом является залогом поддержания и роста товарно-денежного потока и обеспечения жизнедеятельности и успеха торгового предприятия.  

Традиционно в управлении ассортиментом торгового предприятия для принятия решения о его дополнении или сокращении принимается во внимание только фактор доходности отдельной ассортиментной единицы. В настоящее время в теории управления ассортиментом активно развивается и применяется категорийный менеджмент, актуальный в основном для предприятий розничной торговли и определяющий взаимосвязь между группами ассортимента (категориями) и распределение между отдельными категориями ресурсов предприятия (финансовых, ресурсов витрины и т.д.).  

Тема формирования оптимального ассортимента торгового предприятия и эффективного управления им как системой взаимосвязанных ассортиментных единиц, влияющих друг на друга, является актуальной в условиях изменчивости рыночной среды. Как целевой объект управления в исследовании выступает оптимальный ассортиментный портфель торгового предприятия. Научные проблемы портфельного управления исследованы в работах таких ученых, как И. Бланк, Дж. Данцингом, Жданов, Дж. Литнер, Г. Марковиц, Я. Моссин, В. Савчук, Дж. Трейнор, А. Шапкин, У. Шарп; вопросы управления ассортиментом рассмотрены учеными: Е.М. Азарян, И. Ансофф, Л.В. Балабанова, Н. Колюжнова, Ф. Котлер, В. Кулибанова, В. Марини, В.А. Павлова, Л.Г. Саркисян, А.А. Шубин и другими. Эффективные портфельные теории в научных исследованиях вопросов управления ассортиментом актуальны, поскольку позволяют учитывать риски и доходность системы элементов товарного портфеля для максимально гибкого и целенаправленного управления ассортиментом торгового предприятия. 

Вышеизложенное обусловило актуальность темы диссертации, ее цели и задачи.
Связь работы с научными программами, планами, темами. Диссертационная работа выполнена в соответствии с планами и тематикой научных исследований кафедры Экономики предприятия Макеевского экономико-гуманитарного института: «Информационно-аналитическое обеспечение принятия эффективных управленческих решений» (номер государственной регистрации 0109U005224), – предложены модели эффективных управленческих решений относительно структуры ассортимента предприятий; «Инновационное развитие субъектов хозяйствования: проблемы и пути их решения» (номер государственной регистрации 0109U005227), – предложены направления для автоматизации принятия маркетинговых решений, обеспечивающие достижение стратегических целей предприятия, в частности, относительно торгового ассортимента; «Социально-экономические проблемы адаптации субъектов реального сектора в современных условиях» (номер государственной регистрации 0109U005226), – предложена усовершенствованная модель системной диверсификации для обеспечение гибкости и возможности адаптации ассортимента предприятий в динамичной рыночной среде хозяйствования. 

Цель и задачи исследования. 

Целью диссертационной работы является разработка теоретико-методологических подходов и практических основ оптимизации ассортиментного портфеля торгового предприятия. 

Согласно цели в диссертации поставлены и решены следующие задачи:

· раскрытие сущности портфельной теории и определения перспектив ее использования в управлении ассортиментом торгового предприятия; 

· определение сущности понятия ассортиментного портфеля торгового предприятия и обоснование механизмов его формирования и управления; 

· выявление рисков ассортиментного портфеля современного торгового предприятия и определение подходов к минимизации рисков; 

· исследование процесса управления ассортиментным портфелем на современных торговых предприятиях; 

· проведение сравнительного анализа моделей оптимизации ассортиментного портфеля торгового предприятия; 

· формирование методической основы по внедрению процесса оптимизации ассортиментного портфеля на современных торговых предприятиях; 

· определение направлений применения диверсификации торговыми предприятиями с целью снижения рисков ассортиментного портфеля; 

· разработка модели оптимизации ассортиментного портфеля с целью повышения эффективности его управления; 

· определение системы оценочных показателей эффективности управления оптимизированным ассортиментным портфелем.

Объектом исследования является процесс управления ассортиментным портфелем торгового предприятия.

Предметом исследования являются теоретико-методологические и практические основы формирования оптимального ассортиментного портфеля торгового предприятия. 

Теоретической и методологической основой диссертационного исследования являются научные труды ведущих зарубежных и отечественных ученых по портфельной инвестиционной теории, статистики, классификации и оценки предпринимательских рисков, управления ассортиментом и стратегического управления, собственные исследования автора.

Информационной базой исследования стали данные Государственного комитета статистики, УкрВнешТоргИнформ, официальных сайтов сети Internet и электронных СМИ по теме диссертационного исследования, а также данные управленческой отчетности предприятия по торговле бытовой техникой ООО «Домотехника-Норд», данные международной исследовательской компании GFK по емкости, структуре и динамике рынка бытовой техники в Украине.

В качестве исследовательского инструментария использовались следующие методы: логического анализа, диалектического, комплексного и системного подхода (при исследовании научно-теоретической и методической базы теорий управления ассортиментом) стратегический (при исследовании и анализе факторов внешней и внутренней среды деятельности предприятия); сравнительного анализа (при рассмотрении понятийного аппарата ключевых терминов, разработке рекомендаций по выбору модели оптимизации ассортиментного портфеля для предприятий с различными стратегическими целями) диалектический, аналитический и метод исследования зависимостей (при рассмотрении факторов, влияющих на ассортиментный портфель торгового предприятия и формировании классификаций рисков и направлений диверсификации); статистические и экономико-статистические (при обработке данных о доходности ассортиментных позиций, данных о динамике рынка) экстраполяции, корреляционно-регрессионного анализа (при прогнозировании ряда доходностей ассортиментных позиций на предстоящий плановый период); многомерной оптимизации и имитационного моделирования (при расчете оптимального ассортиментного портфеля) графические методы представления результатов исследования. При решении поставленных задач применены программные средства компьютерного моделирования и статистического анализа данных Microsoft Excel.

Научная новизна полученных результатов состоит в разработке теоретико-методических основ формирования оптимального ассортиментного портфеля торгового предприятия. Из наиболее существенных результатов исследования, полученных лично автором и имеющих элементы научной новизны, выносятся на защиту следующие:

Усовершенствовано:

· научно-методический подход к формированию оптимального ассортиментного портфеля торгового предприятия, который, в отличие от существующих, предусматривает применение моделей оптимизации соотношения доходности и риска ассортиментных единиц в портфеле с учетом их взаимосвязи и представляет собой поэтапный процесс постановки задач, планирования, применения оптимизационных инструментов, оценки эффективности управления оптимальным ассортиментным портфелем и мониторинга достигнутых результатов, что позволяет гибко управлять ассортиментом торгового предприятия как системой взаимосвязанных элементов;

· инструменты оптимизации ассортиментного портфеля торгового предприятия с применением математических моделей оптимизации, которые, в отличие от существующих, могут быть применены к оптимизации ассортиментного портфеля торгового предприятия и  позволяют учитывать доходность, риски и дополнительные ограничения в части отдельных ассортиментных позиций в рамках оптимального портфеля, обусловленные ограниченностью ресурсов, специфическим для отдельных ассортиментных групп соотношением и / или рыночным спросом;

· механизм дисконтирования доходности отдельных ассортиментных единиц портфеля, который, в отличие от существующего, предполагает использование коэффициентов снижения доходности за счет дополнения его значениями факторов, которые являются специфическими для конкретных ассортиментных единиц, что дает возможность учитывать, например, логистические издержки отдельной ассортиментной единицы, колебания курса для импортной, другие специфические факторы снижения доходности;

· система показателей оценки эффективности управления оптимальным портфелем, которая, в отличие от существующих коэффициентов оценки эффективности портфеля с теории инвестиционного менеджмента, адаптирована к управлению ассортиментом и позволяет учитывать особенности управления торговым предприятием, может быть применена в деятельности торгового предприятия и позволяет принять решение об эффективности или неэффективности управления ассортиментным портфелем.

Получили дальнейшее развитие:

· понятие «оптимальный ассортиментный портфель» с учетом уточнений, отражающих системные особенности взаимосвязи составляющих ассортиментных единиц в портфеле, и показателя оптимальности в качестве приемлемого соотношения доходности и риска ассортиментного портфеля;

· понятие «диверсификация» с выделением его значения в отношении оптимизации ассортиментного портфеля торгового предприятия в качестве понятия «системная диверсификация»; дополненное понятие определено как распространение хозяйственной деятельности на новые для предприятия ассортиментные позиции или сферы деятельности, ограниченное стратегическими целями предприятия и приемлемыми для него показателями риска и доходности; дополнена классификация типов и схем диверсификации, которая, в отличие от существующих, позволяет получить наиболее полный перечень возможных инструментов и схем снижения рисков ассортиментного портфеля;

· классификация рисков, которая, в отличие от существующих, дополнена факторами возможности не получить запланированную доходность от реализации товаров или услуг с учетом особенностей торговой деятельности предприятия; предложенная классификация позволяет выделить группы рисков, характерные для управления ассортиментом торгового предприятия и предусматривает большой перечень снижаемых (диверсифицируемых) рисков и неснижаемых (недиверсифицируемых).

Практическая значимость результатов исследования заключается в том, что разработанные научно-практические положения позволяют решить важные научные задачи рационального использования ограниченных ресурсов торгового предприятия при формировании оптимального ассортиментного портфеля в соответствии со стратегическими целями предприятия. Наибольшую практическую ценность имеют следующие результаты: общая схема внедрения процесса оптимизации ассортиментного портфеля торгового предприятия; методы системной диверсификации ассортиментного портфеля; модели оптимизации структуры ассортиментного портфеля; показатели оценки эффективности управления ассортиментным портфелем предприятия. 

Научно-методические разработки, представленные в диссертации, доведены до уровня методических и научно-практических рекомендаций, что подтверждается их использованием на предприятиях по торговле бытовой техникой: ООО «Домотехника-Норд» (оптовая компания по торговле бытовой техникой, генеральный дилер холдинга «Группа Норд» в Украине и СНГ, справка № 1487 от 01.09.2011 г.),  ООО «СКС» (крупнейший импортер, национальная оптовая компания по торговле бытовой техникой, справка № 144 от 28.09.2011 г.),  ЧП «Альмак» (крупнейший дистрибутор бытовой техники в Восточной Украине, справка № 89 от 03.10.2011 г.). Результаты проведенного исследования являются универсальными и могут быть использованы в управлении ассортиментным портфелем любого торгового предприятия при условии подбора новой или адаптации существующей наиболее релевантной модели ассортиментного портфеля. Облегчение в применении предложенных этапов оптимизации ассортиментного портфеля торгового предприятия может быть достигнуто при помощи программирования моделирования и расчета оценочных коэффициентов на базе учетной программы, действующей на конкретном торговом предприятии.

Научные результаты, полученные в диссертационной работе,  используются в учебном процессе ЧВУЗ «Макеевский экономико-гуманитарный институт» Министерства образования, науки и спорта Украины при изложении дисциплин «Маркетинг», «Маркетинговые исследования», «Стратегический маркетинг» (справка № 89 от   03.10.2011 г.), а также в процессе выполнения курсовых, дипломных и магистерских работ.

Личный вклад соискателя. Диссертация является самостоятельно выполненной научной работой, в которой изложены научные идеи автора. Теоретические обоснования, практические разработки, выводы и идеи, которые содержатся в диссертационной работе, получены лично автором в процессе самостоятельного изучения управления ассортиментом на действующем предприятии сферы торговли в реальных условиях отечественного рынка, на основе всестороннего исследования и анализа материалов работ, приведенных в списке литературы. Из научных работ, выполненных в соавторстве, использованы лишь те идеи, которые получены лично автором.

Апробация результатов диссертации. Основные теоретические и практические положения диссертации докладывались, обсуждались и получили положительную оценку на 3 научно-практических конференциях: IV Международной научно-практической конференции «Управление предприятием: проблемы и пути их решения» (г. Севастополь, 2009 г.), IV Международной научно-практической конференции «Маркетинг инноваций и инновации в маркетинге» (г. Сумы, 2010), Международной научно-практической конференции «Экономика и менеджмент: перспективы развития» (г. Сумы, 2011 г.).

Публикации. Основные идеи, положения и результаты исследования нашли отражение в 9 публикациях общим объемом 3,96 а.л., из которых лично автору принадлежит 1,88 а.л.; в том числе 5 статей в специализированных профессиональных изданиях (объемом 3,08 а.л.), 3 тезисов докладов на научно-практических конференциях и подраздел в коллективной монографии.

Структура и объем диссертации. Диссертационная работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы (152 наименования на 13 страницах) и 13 приложений (на 18 страницах), содержит 26 таблиц (на 17,5 страницах) и 14 рисунков (на 10 страницах). Полный объем работы составляет 206 страниц.  

ВЫВОДЫ 

В диссертационной работе решена актуальная научная задача по разработке теоретико-методологических подходов и практических основ оптимизации ассортиментного портфеля предприятия. Результаты выполненного исследования позволили сделать следующие выводы:  

1. В условиях постоянных изменений рыночной среды и в связи с актуальностью научной проблемы эффективного использования ограниченных ресурсов в работе углубленно теоретическое обоснование управления ассортиментом торгового предприятия через рассмотрение ассортимента и его управления в портфельной теории. Тщательно исследованы методики и инструменты портфельной теории обоснованно использовать при формировании и управлении ассортиментом, а такой показатель, как риск портфеля, позволяет не только комплексно учитывать многочисленные факторы влияния на ассортимент и деятельность торгового предприятия, но и провести статистическую оценку, что облегчает обоснованность и скорость принятия решений по оптимизации ассортиментного портфеля.
2. Ассортимент торгового предприятия является системой взаимосвязанных и взаимозависимых элементов - ассортиментных единиц, в связи с чем обосновано применение понятия «портфель» для описания торгового предложения современного предприятия, а процесс эффективного управления ассортиментом актуально направить на получение «оптимального ассортиментного портфеля». Портфельная теория управления ассортиментом предполагает расчет ключевых показателей доходности и риска, отражающих оптимальность ассортиментного портфеля. Необходимость точного определения доходности как одного из ключевых показателей принятия решений по ассортиментным единицам и портфеля в целом обусловила детальное изучение подхода к расчету данного показателя. В диссертационной работе предложены методические рекомендации для дисконтирования доходности отдельных ассортиментных единиц портфеля по коэффициентам снижения доходности за счет специфических факторов, характеризующих конкретную ассортиментную единицу. Таким образом, учитываются дополнительные логистические, кредитные, рекламные и другие расходы, если они относятся не ко всему портфелю, а к конкретной ассортиментной единице.

3. На ассортиментный портфель современного торгового предприятия влияют многочисленные внешние и внутренние факторы и риски. Важным является исследование рисков, максимально влияющих на возможность получения заданной доходности по каждой ассортиментной единице и портфелю в целом. Для этого предложена классификация рисков ассортиментного портфеля. При изучении рисков важно выделить диверсифицируемые товарные риски или специфические, которыми можно и нужно управлять для их минимизации. Наиболее эффективным инструментом для минимизации специфических товарных рисков является диверсификация. В исследовании проведен детальный анализ теории и существующих классификаций и методов диверсификации, на основании чего предложена классификация диверсификации ассортиментного портфеля торгового предприятия.
4. Критерием оптимальности ассортиментного портфеля является соответствие прогнозных результатов от его реализации стратегической цели предприятия и приемлемому для руководства соотношению риска и доходности портфеля. Таким образом, критерии оптимальности ассортиментного портфеля получают конкретную оценку в виде доходности не ниже заданного уровня и риска не выше допустимого. Важными критериями для оценки эффективности управления оптимальным ассортиментным портфелем является достижение стратегических целей торгового предприятия, будь то максимальный доход, захват определенной доли рынка, выход на новый рынок в заданный период на плановые объемы реализации или другие цели. 

5. Для эффективного распределения ограниченных ресурсов между отдельными ассортиментными единицами в рамках портфеля обосновано применение метода моделирования оптимального ассортиментного портфеля. В исследовании проведен сравнительный анализ оптимизационных моделей с точки зрения возможности их практического применения для управления ассортиментным портфелем торгового предприятия. Модели управления инвестиционным портфелем Марковица, У. Шарпа и Квази-Шарпа в работе адаптированы к практике оптимизации ассортиментного портфеля торгового предприятия и определены критерии актуальности той или иной модели для конкретных товарных рынков, видов деятельности и целей. Апробация моделей на примере действующего предприятия по торговле бытовой техникой показала практическую ценность их использования и актуальность результатов оптимизации методом моделирования. Каждая из моделей может включать дополнительные условия в ситуации ограничения доступа к отдельным ресурсам (по ассортиментным позициям) или через рациональное соотношение долей отдельных ассортиментных единиц в портфеле.
6. Ключевые этапы деятельности по оптимизации ассортиментного портфеля объединены в схему процесса оптимизации и предложены как комплексный методический подход к формированию оптимального ассортиментного портфеля торгового предприятия, который представляет собой поэтапный процесс постановки задач, планирования, применения оптимизационных инструментов, в частности системной диверсификации и моделирования оптимальной структуры ассортиментного портфеля, оценки эффективности управления оптимальным ассортиментным портфелем и мониторинга достигнутых результатов.
7. Детальное изучение диверсификации ассортиментного портфеля с целью снижения его рисков в процессе оптимизации стало основанием впервые использовать усовершенствованное понятие «системная диверсификация ассортиментного портфеля». Это один из ключевых этапов оптимизации, в ходе которого подбирается набор ассортиментных позиций в портфель с целью формирования резервов конкурентоспособности за счет полезных свойств или характеристик новых ассортиментных единиц. Подбор ограничен критериями направленности новых товаров или видов деятельности на достижение стратегических целей предприятия в рамках его компетенции и приемлемым для руководителя соотношением показателей риска и доходности.
8. На практическом опыте деятельности торговых предприятий проверена применимость и актуальность разработанного процесса оптимизации ассортиментного портфеля и методик каждого из этапов. Как следствие сформирован план оптимизации ассортиментного портфеля ООО «Домотехника-Норд» на 2012 год. Результаты исследования являются универсальными и могут быть использованы в управлении ассортиментным портфелем любого торгового предприятия при условии подбора новой или адаптации существующей наиболее релевантной модели ассортиментного портфеля. Облегчение в применении предложенных этапов оптимизации ассортиментного портфеля торгового предприятия может быть достигнуто посредством программирования моделирования и расчета оценочных коэффициентов на базе фактически действующей на предприятии учетной программы.
Разработана методика определения эффективности управления выбранным для реализации на практике оптимальным ассортиментным портфелем с помощью оценочных коэффициентов, усовершенствованных по теории инвестиционного менеджмента. Приведенный набор коэффициентов с описанием ситуации актуальности применения каждого из них позволяет подобрать индикаторы промежуточного контроля достижения плановых результатов для конкретных стратегических целей. На этапе оценки эффективности управления ассортиментным портфелем в течение планового периода обосновано применение промежуточных фактических значений общих целевых показателей деятельности торгового предприятия, будь то прибыль, доля рынка или выполнение плана продаж в натуральном или денежном выражении.
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