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ВСТУП
Актуальність теми. Актуальність теми. У сучасному світі у зв'язку з глобальними господарськими трансформаціями, що відбуваються у будь-якій країні і зачіпають кожну окрему людину, виникає необхідність їх всебічного осмислення. Господарські зміни здійснюються через кризові процеси, що спостерігаються в усіх аспектах життєдіяльності глобальної цивілізації. Мають місце соціально-економічні, екологічні, ресурсно-технологічні та інші кризи, які безпосередньо впливають на глобальну господарську систему.

Крім того, спостерігається формування економіки знань, особливої ваги набуває творча діяльність, соціальний і людський капітал, які пов'язані з внутрішнім розвитком глобального господарства, де особлива роль належить цінностям і суб'єктивній складовій. Водночас відбувається становлення свідомості як нового предмета праці. Все більш визначальними для господарського розвитку стають соціальні та духовні фактори. У передових країнах має місце формування не тільки постіндустріального суспільства, а й, що важливіше, перших елементів постекономічної системи господарювання.

Актуальність обраної теми зумовлена ​​тим, що традиційна методологія економічного аналізу цілісно не досліджує процеси трансформацій. Вона лише акцентує увагу на окремих ракурсах господарських перетворень, які дуже часто не є найбільш сутнісними. У той же час істотною умовою всебічного розуміння змін, що відбуваються, а також процесів господарської глобалізації, стає застосування досягнень постнекласичної науки. Особливо це стосується аналізу глобального господарства як людинорозмірного комплексу, трансформації якого означають зміни, насамперед, у самій людині.

У цьому зв'язку надзвичайно актуальним є аналіз методології дослідження особливостей сучасних глобальних трансформацій, оскільки від цілісного розуміння цих процесів, а також сучасних тенденцій господарського розвитку залежить розв’язання існуючих суперечностей.

Ступінь наукової розробки проблеми. Окремим предметом дослідження в науковій літературі глобальне господарство та його трансформації стали у другій половині ХХ століття, хоча проблеми, пов'язані з його розвитком, досліджувалися і раніше. Тоді ж і сформувалася більшість уявлень, які стосуються суті глобального господарства і процесів його зміни, а також основи методології аналізу.

У вітчизняній та зарубіжній літературі теоретико-методологічним аспектам дослідження трансформацій глобального господарства та їхнім особливостям приділяється досить велика увага. Про це свідчить значна кількість монографій, статей і дисертацій з цієї проблематики.

З різних точок зору проблема особливостей трансформації глобального господарства та методології його аналізу розглядалася в роботах М. Алле, У. Бека, Д. Белла, Ф. Броделя, І. Валлерстайна, М. Кастельса, К. Маркса, П. Сорокіна, Дж. Сороса, Дж. Стігліца, А. Тойнбі, Е. Тоффлера, П. Ульріха, Ф. Фукуями, Й. Шумпетера, та ін.

Значний внесок у дослідження питань, пов'язаних з процесами господарських трансформацій, їхніми протиріччями, а також методологією аналізу внесли українські та російські вчені О. Бузгалін, А. Гальчинський, А. Гриценко, Г. Задорожний, А. Задоя, В. Іноземцев, Т. Кальченко, А. Колганов, Б. Кузик, П. Лемещенко, А. Лозовий, Н. Моїсеєв, Ю. Осипов, А. Панарін, С. Степаненко, В. Тарасевич, А. Чухно, Ю. Яковець та ін.

Незважаючи на широту аналізу головних рушійних сил і протиріч глобальних змін, а також методології їхнього вивчення, в сучасній економічній науці багато питань цієї сфери дослідження залишаються дискусійними і неоднозначними, що вимагає цілісного вивчення цих проблем як з практичної, так і з теоретичної точки зору із залученням останніх досягнень постнекласичної науки.

Серед учених не склалося єдиного розуміння, що саме становить суть глобальних трансформацій і як змінюється методологія дослідження при якісній зміні самого об'єкта – глобального господарства. Поза увагою залишилося ще багато питань, що стосуються актуалізації духовної сфери і людської свідомості, а також творчої діяльності при переході до економіки знань.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано відповідно до плану науково-дослідних робіт кафедри економічної теорії та економічних методів управління економічного факультету Харківського національного університету імені В.Н. Каразіна як складової частини комплексної теми «Взаємодія фінансового і реального секторів економіки в умовах глобалізації» (номер державної реєстрації 0110U000588). Особистий внесок автора полягає в обґрунтуванні суперечностей глобального господарства і методів їх аналізу.

Мета і завдання дослідження.
Метою дисертаційної роботи є вдосконалення методологічних основ дослідження для цілісного аналізу особливостей сучасних трансформацій глобального господарства. Реалізація поставленої мети зумовила необхідність вирішення наступних завдань:

- дослідити сутність глобального господарства, головні тенденції та кризові явища сучасного господарського розвитку, розкрити їх специфіку;

- виявити обмеження методології домінуючого економічного підходу при аналізі глобальних трансформацій;

- проаналізувати основні положення методології постнекласичної науки і можливість застосування її досягнень для вдосконалення економічної методології дослідження глобальних трансформацій;

- розглянути процеси господарської глобалізації і необхідні зміни в методології їх аналізу;

- виявити основні досягнення методології аналізу глобальних трансформацій в марксистській теорії та теоріях постіндустріального суспільства;

- дослідити можливості застосування цивілізаційного підходу для цілісного розкриття глобальних господарських метаморфоз;

- обґрунтувати доцільні зміни в теорії та методології цивілізаційного підходу для всебічного та сутнісного аналізу сучасних трансформацій глобального господарства.

Об'єктом дисертаційного дослідження є змістовне розуміння трансформаційних процесів і тенденцій розвитку глобального господарства.

 Предметом дисертаційної роботи є вдосконалення методології дослідження особливостей сучасних господарських трансформацій, пов'язаних із формуванням духовного виробництва як нової актуальної структури людської діяльності.
Методи дослідження. Для вирішення завдань, поставлених автором в дисертаційному дослідженні, в роботі використовується сукупність загальнонаукових і спеціальних методів та підходів. А саме: системний підхід (для формування комплексного уявлення про глобальне господарство, яке має багаторівневу структуру і систему взаємовідносин), аналіз і синтез, індукція і дедукція (для обґрунтування методологічних основ дослідження глобального господарства та з'ясування їхньої сутності), єдність історичного і логічного (для розгляду глобальних господарських етапів розвитку та їх тенденцій), абстрагування, порівняння, узагальнення, методи економіко-статистичного аналізу (для обґрунтування та підтвердження глобальних господарських тенденцій), міждержавних порівнянь (для вияву особливостей глобальних трансформацій при входженні в постіндустріальний етап розвитку).
Інформаційною базою дисертаційного дослідження є наукові монографії, а також публікації в періодичних виданнях вітчизняних і зарубіжних економістів, соціологів, психологів, звіти та статистична інформація міжнародних організацій (Світового банку, ООН і т. д.), матеріали наукових, науково-практичних конференцій та «круглих столів», власні розрахунки дисертанта.

Наукова новизна одержаних результатів. У рамках аналізу методологічних основ дослідження особливостей сучасних трансформацій глобального господарства отримано такі наукові результати:

Уперше: 

1. Обґрунтовано входження сучасної господарської системи в якісно новий етап функціонування на основі зміни актуальної структури, центральним елементом якої стає духовне виробництво, де розв’язуються протиріччя між інтелектуальними та ціннісними складовими людської діяльності. Специфіка етапу визначається необхідністю актуалізації ціннісно-раціональних форм господарювання, які є результатом об’єктивації глибинної внутрішньої духовної природи людини і реалізуються в соціально-економічних інноваціях, спрямованих на подолання процесів сучасної глобальної фінансово-економічної кризи.

2. Показано, що становлення постнекласичної економічної науки, яка відбиває глобальні зрушення, пов'язано з трансформацією предмета її досліджень – багатства як щастя, яке виражається переважно і, перш за все, в суб'єктивному відчутті-оцінці сучасних людинорозмірних господарських метаморфоз. Це вимагає застосування суб'єктивно-об'єктивної методології цілісного аналізу глобальних трансформацій, що нині підтверджується розробкою оцінок щастя індексними методами.
Одержали подальшого розвитку:
3. Уявлення про суть нового сценарію глобалізації, коли в основі глобалізації лежить глобалізація свідомості, а її сценарій залежить від панівного світогляду. Неоліберальна глобалізація заснована на домінуванні ринкових відносин, гуманістична – на розвитку простору відносин співтворчості, тобто, заснована не стільки на економічній логіці уніфікації у виробництві стандартизованих матеріальних благ, скільки на більш тісній взаємодії господарюючих особистостей. У процесі співробітництва та партнерства вони не тільки не втрачають своєї внутрішньої унікальності, але остання і являє собою вищу господарську цінність під час реалізації імперативу виживання людства. 
4. Уявлення про те, що головними факторами підвищення швидкості інноваційного розвитку та удосконалення глобального господарства є, по-перше, розширення поля діяльності творчого класу, по-друге, наростання тенденції до реалізації адекватності біо-соціо-духовної природи людини у змісті творчої діяльності. Необхідність переорієнтації творчої активності не на виробництво благ, що викликають, здебільшого, деградаційні процеси в господарстві, а на задоволення реальних демографічно обумовлених матеріальних і духовних потреб людей за допомогою актуалізації ціннісно-олюднювальної складової в сучасному господарському розвитку.
5. Розуміння змісту нового етапу формування глобального господарства як суспільства переважно творчої діяльності, яка прийшла на зміну праці у вузькому сенсі слова, коли головним об'єктом інноваційного розвитку стає «виробництво себе». Основним результатом цього типу діяльності (виробництва) є сама цілісна людська особистість, а супутнім - матеріальні блага.

6. Уточнення базових засад глобальної цивілізації через виділення трьох фундаментальних складових: соціально-економічної, технологічної і духовної, які взаємодіють і взаємовпливають у процесі багаторівневих циклічних трансформацій. Це дозволило характеризувати господарський суперцикл як найбільш тривалий період господарського соціально-економічного розвитку, суть якого зводиться не тільки до кардинальної трансформації кожної засади цивілізаційної структури, але і до їх періодичної актуалізації в напрямку більш повної реалізації внутрішньої природи людини в розвитку господарства, а специфіка проявляється у його стисненні в часі (від декількох тисячоліть до декількох століть).
Удосконалено: 

7. Розуміння духовної сфери цивілізації як галузі здійснення духовного виробництва, що являє собою єдність трьох складових: цінностей, інтелекту і самодіяльності, взаємодія яких визначає вектор розвитку сучасних господарських трансформацій. Така структура фіксує первинні базисні елементи духовної сфери, що реалізуються в ході господарського розвитку в зовнішніх формах прояву: культури, науки, освіти тощо, які вимагають постійного реформування в «коридорі» своєї сутнісної реалізації.
Практичне значення одержаних результатів. Отримані та обґрунтовані автором дисертаційного дослідження висновки, результати і пропозиції можуть бути використані для розробки соціально-економічних національних і регіональних програм господарського розвитку з урахуванням сучасних тенденцій глобальних трансформацій, а також для більш глибокого аналізу соціально-економічної ситуації в світі та розробці, на її основі, заходів для подолання кризових явищ і підвищення господарської конкурентоспроможності України.

Основні положення і висновки дисертаційного дослідження були використані в навчальному процесі Харківського національного університету імені В.Н. Каразіна при викладанні дисциплін: «Макроекономіка», «Міжнародна економіка», «Глобальна економіка», «Філософія господарства» (довідка № 0202-423 від 10.05.2012).
Результати дисертаційного дослідження також можуть бути використані для поглиблення методологічних основ аналізу сучасних глобальних та регіональних господарських трансформацій, розкриття посилення впливу соціокультурних чинників на економічний розвиток як на світовому, так і на національному рівнях.

Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні положення і висновки дисертаційного дослідження доповідалися на 9 наукових конференціях: Всеукраїнській науково-практичній конференції студентів, аспірантів і молодих учених «Проблеми та перспективи економічного розвитку і міжнародної інтеграції» (Харків, 2006); Всеукраїнській науково-практичній конференції студентів, аспірантів і молодих учених «Актуальні проблеми теорії та практики економічного розвитку і міжнародної співпраці» (Харків, 2007); Всеукраїнській науково-практичній конференції студентів, аспірантів і молодих учених «Стабілізація соціально-економічного розвитку і міжнародної співпраці: проблеми та шляхи вирішення» (Харків, 2008); Всеукраїнській науково-практичній конференції студентів, аспірантів і молодих учених «Сучасні проблеми інтеграційних економічних процесів в Україні та світі» (Харків, 2009); Міжнародній науковій конференції «Світовий досвід і економіка регіонів Росії» (Курськ, 2010); II Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми економіки та менеджменту: теоретичні і практичні аспекти» (Хмельницький, 2010); Міжнародній науково-практичній конференції «Держава-влада як центр господарського національного відродження» (Харків, 2010); Всеукраїнській науково-практичній конференції студентів, аспірантів і молодих учених «Актуальні проблеми сталого розвитку національного господарства України: інтеграційний контекст» (Харків, 2010); Четвертій Всеукраїнській науково-практичній конференції «Соціально-економічні трансформації в епоху глобалізації» (Полтава, 2011).

Публікації. Основні наукові положення і результати дисертаційного дослідження викладені у 16 наукових працях, у т. ч. 9 статтях у наукових фахових виданнях (6,0 д. а.). Загальний обсяг наукових публікацій, що належать одноосібно автору, становить 7,0 д. а.

Структура та обсяг дисертаційної роботи. Дисертація складається зі вступу, двох розділів, висновків, списку використаної літератури з 192 найменувань. Роботу викладено на 192 сторінках основного тексту, який містить 1 рисунок і 4 таблиці.
ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі вирішене актуальне наукове завдання щодо комплексного дослідження формування методології аналізу особливостей трансформацій сучасного глобального господарства, одною з головних характеристик яких є становлення духовного виробництва як нової актуальної структури.

Показано, що господарство набагато ширше ніж економіка. Воно представляє собою все людство як цілісну систему, активність якого включає в себе як виробництво продуктів та послуг, так і духовне виробництво, тобто виробництво в самому широкому сенсі, що виявляється в становленні людини як особистості. Виникає необхідність більш широкого і глибокого розуміння господарства і головних тенденцій його розвитку. Це, перш за все, становлення економіки знань, все більший пріоритет творчої діяльності, формування свідомості як нового предмета праці, первинність соціальних і духовних факторів сучасного господарського розвитку. Ці, а також інші тенденції свідчать про становлення духовного виробництва в якості нової актуальної структури, а також про зародження першого етапу постекономічного суспільства.

У той же час, ця кардинальна трансформація супроводжується багатоаспектними кризовими явищами у господарській системі. Серед них найбільш загрозливими є енерго-екологічні, технологічні, соціально-економічні, демографічні і геополітичні. Однак, найбільш фундаментальною є криза в духовній сфері господарювання. Духовна сфера представляє собою єдність інтелектуальних і ціннісних складових людської діяльності. На сучасному етапі розвитку виникає потреба актуалізації ціннісно-раціональних форм господарювання, що визначають напрям і зміст людської активності. Без них неможливо подолати усі інші кризові явища, що склались у глобальному господарстві, та реалізувати імператив виживання людства.

Методологія економізму, яка є домінуючою в сучасній економічній науці, не спроможна цілісно аналізувати глобальні трансформації. Економізм представляє собою звужену трактовку господарства, тобто виробництво лише матеріальних благ. Основною характеристикою господарства є те, що воно є товарообмінним і всі інші відношення в ньому розглядаються лише як прояв товарних. Економізм є перенесення економічної, товарообмінної логіки, принципів і цінностей на всі відношення, які виникають в господарстві. До того ж сам господарюючий індивід розглядається лише як економічна людина. Однак, це не дає можливості досліджувати трансформації глобального господарства у всій їх повноті. Особливо дане положення стосується нового значення духовного виробництва і творчої праці.

Для оновлення методології дослідження господарських трансформацій вкрай важливим є застосування методології постнекласичної науки. Вона дозволяє розглядати глобальне господарство як саморегульований, відкритий людинорозмірний комплекс, де центральне місце займає цілісна людина як біо-соціо-духовна істота. Численні міждисциплінарні дослідження підтверджують положення, що духовна сфера і людська свідомість відіграють ключову роль і їх не можна зводити до інших складових глобального господарства. Стає очевидним, що без взаємодії традиційної економічної методології та методології інших наук і позанаукових методів пізнання, не можливе цілісне уявлення трансформацій глобального господарства у його повному розумінні.

Обґрунтовано недостатність підходу до розуміння глобалізації, який склався в економічній науці на підставі положень економізму. Глобалізацію слід розглядати через внутрішні трансформації в людині, їх первинність. У цьому ракурсі важливим стає зміна в характері діяльності людини, тобто перехід від праці у вузькому сенсі слова до творчості, а також формування нового типу виробництва, де центральним стає "виробництво себе". Не менш важливим аспектом глобального розвитку є формування щастя як нової форми багатства. Для того щоб зрозуміти і аналізувати ці факти дійсності необхідно визнати важливу роль суб'єктивного чинника і перейти від виключно об'єктивної методології класичної науки до суб'єктивно-об'єктивної методології постнекласичної науки при аналізі сучасних глобальних метаморфоз.

Якщо аналізувати методологію конкретних підходів, то найбільш важливими, на нашу думку, є методологія марксистського підходу і теорій постіндустріального суспільства. Однак, незважаючи на свої досягнення, ці теорії не можуть цілісно аналізувати сучасні трансформації через їх певну методологічну обмеженість. У марксизмі не досить корелює з сучасними глобальними трансформаціями теза про пріоритет матеріально-економічної складової, а у теоріях постіндустріального суспільства - положення технологічного детермінізму. До того ж обидві теорії недостатньо приділяють уваги духовній складовій і внутрішнім трансформаціям людини. Хоча актуалізація духовної складової природно випливає з глибинного аналізу марксистського підходу.

Найбільш адекватною сучасним глобальним трансформаціям є методологія цивілізаційного підходу у його теперішньому розумінні, де духовній складовій відводиться особливе місце, однак не заперечується важливість інших сфер життєдіяльності. Проте, і цивілізаційний підхід потребує уточнення, особливо у питаннях, пов'язаних з розумінням духовної сфери і структури цивілізації.

Необхідно виділити технологічну, соціально-економічну і духовну сфери як три базові засади глобальної цивілізації. Усі інші сфери є похідними від них. У той же час, суть духовної сфери, де здійснюється духовне виробництво, може бути представлена як єдність цінностей, інтелекту і самодіяльності, котрі проявляються у зовнішніх формах - науки, освіти та інших, які в сучасній економіці знань набувають вирішального значення. Однак їх зміна залежить від трансформації глибинних основ духовної сфери.

На підставі уточнення базових структурних елементів цивілізації оновлено розуміння змісту господарського суперциклу. Він полягає у тому, що при переході від одного до іншого суперциклу кардинально змінюється кожен первинний елемент глобальної цивілізації, а також актуалізується один з них в напрямку більш повного розвитку людини.

.
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