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1. Общая характеристика работы

Введение. Россия по производству пушнины традиционно является одним из мировых лидеров. В отдельные годы в нашей стране производили до 20% от мирового объема шкурок пушных зверей [122]. Например, объем заготовок в клеточном звероводстве, успешно развивающемся в 70-80-е годы, по шкуркам норки составлял около 35% мирового производства, ведущие позиции сохранялись по лисице, песцу и другим видам. Экспорт пушной продукции! в этот период достигал 30%, и составляет приблизительно сумму в 1 млрд. долларов [47].

Однако в последние годы в отечественном пушном звероводстве, как и во всем народном хозяйстве страны в целом, экономическая ситуация существенно изменилась. Достаточно сказать, что объем валового продукта мехового комплекса сократился в несколько раз.

Это выглядит особенно обидным, так как меха всегда были фирменным товаром; России, предметом ее гордости и экспорта. Такое резкое падение объемов производства обусловлено снижением конкурентной способности российской меховой продукции, из-за повышения ее себестоимости в результате значительного роста производственных затрат и диспаритетом цен на пушнину и изделия из нее.

Например, себестоимость производства: шкурок пушных зверей в среднем по стране в 1993 году возросла, по сравнению с предыдущим годом, в 10,5 раз, а сумма выручки за ее реализацию лишь в 6,2 раза [94].

Тем не менее звероводческая отрасль продолжает функционировать. На сегодняшний день российский потребительский рынок пушнины сохраняет за собой одно из лидирующих мест, ситуация на будущее улучшается и складывается для отрасли благоприятно [197].

Таким образом перспектива дальнейшего развития отечественного пушного звероводства в условиях рыночных отношений в значительной степени зависит от поиска, освоения и перехода на более прогрессивные элементы технологий, обеспечивающие достаточно низкую себестоимость продукции, повышение продуктивности; зверей, снижение неэффективных производственных, организационных и экономических затрат.

В процессе будущего развития российского пушного звероводства целесообразно в первую очередь обратить внимание на совершенствование технологических приемов содержания, кормления и конечно же профилактики инфекционных болезней пушных зверей.
