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Введение.
Глава 1. Гуманистическая идея как концепция формирования и развития пенитенциарной политики государства в отношении женщин.
§ 1. Эволюция философско-правовой мыслю в контексте гуманизации уголовного наказания.14е
§ 2. Формирование, развитие и современные тенденции' пенитенциарной политики государства в отношении женщин: отечественный и зарубежный опыт.
§ 3. Международно-правовые стандарты обращения с осужденными как алгоритм гуманизации отечественного уголовно-исполнительного законодательства
Глава 2. Реализация положений пенитенциарной политики в целях гуманизации исполнения лишения свободы в отношении осужденных женщин
§ 1. Особенности правового регулирования исполнения лишения свободы в исправительных учреждениях (колониях) в отношении женщин.
Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Гуманизация исполнения наказания в виде лишения свободы в отношении осужденных женщин в современных условиях"
Актуальность диссертационного исследования. В настоящее время в России реализуется целый комплекс правовых реформ, направленных на совершенствование и развитие отечественной уголовно-исполнительной системы, создание принципиально новых видов исправительных учреждений, оптимизацию* взаимосвязи с государственными органами и институтами гражданского общества. Важнейшая роль в этом процессе отводится принятой Концепции развития уголовно-исполнительной системы Российской Федерации до 2020 года, среди целей которой повышение эффективности всей работы учреждений и органов, исполняющих наказания, до уровня европейских стандартов обращения с осужденными и потребностей общественного развития, гуманизация условий содержания лиц, заключенных под стражу, и лиц, отбывающих наказание в виде лишения свободы, сокращение рецидива преступлений, совершенных лицами, отбывшими наказание в виде лишения- > свободы, а также повышение гарантий соблюдения их прав и законных интересов. Особую значимость современный этап развития уголовно-исполнительной системы приобретает в отношении женщин, отбывающих наказание в виде лишения свободы.
Согласно статистическим данным, количество женщин, впервые отбывающих наказание в исправительных учреждениях, и количество женщин, которые ранее отбывали наказание в местах лишения свободы, за 2006-2010 годы возросло более чем на 27,3%. При этом анализ дисциплинарной практики среди осужденных женщин, отбывающих наказание в Дальневосточном федеральном округе, в 2010 г. показывает, что к 27% (от общего числа содержащихся в колониях) применялись меры дисциплинарного взыскания, причем к половине нарушительниц от 2 до 10 раз, что вызывает особую тревогу.
Приведенные данные свидетельствуют о том, что существующая система организации процесса исполнения наказаний, основанная на принципе гуманизма, в настоящее время работает недостаточно эффективно. Наличие высокого уровня рецидивной преступности среди женщин, освобожденных из мест лишения свободы, и большого количестваправонарушителей, находящихся в местах лишения свободы, указывают на существование противоречий в целевом назначении исправительных учреждений, а также низкую результативность, социальной адаптации и ресоциализации осужденных женщин.
В связи с этим одной из важнейших общественных задач, стоящих перед современной*пенитенциарной системой России, является проведение эффективной созидательной работы, направленной на улучшение условий отбывания наказания, смягчение режима содержания женщин в исправительных учреждениях, защиту их личных прав, свобод и законных интересов. Учет личностных, криминологических, психологических, пенитенциарных и иных особенностей осужденных женщин будет способствовать достижению целей уголовного и уголовно-исполнительного законодательства Российской Федерации.
Таким образом, сложность и многоплановость проблемы исполнения наказания в виде лишения свободы в отношении осужденных женщин, ее недостаточная современная теоретическая разработанность, имеющиеся противоречия в правовом регулировании данных общественных отношений обусловливают актуальность темы исследования и определяют необходимость ее системного изучения.
Степень разработанности темы. Проблема гуманизации исполнения наказания в отношении осужденных женщин является далеко не новой в юридической науке и практике. Отдельных аспектов изучаемой проблематики касались в своих трудах такие ученые, как Г.А. Аванесов, Ю.М. Антонян, Н.В. Васильева, Т.Н. Волкова, А.Я. Гришко, А.И. Долгова, З.С.Зарипов, Ю.А. Кашуба, В.А. Квашис, С.Г. Келина, М.И. Ковалев, В.И. Комиссаров, В.Н. Кудрявцев, Н.Ф. Кузнецова, И.Э. Звечаровский, А.И. Зубков, В.В. Мальцев, A.C. Михлин, М.П. Мелентьев, A.B. Наумов, В.В. Похмелкин, Л.П. Рассказов, Э.А.Саркисова, В.И. Селиверстов, Е.В. Середа, А.Ф. Сизый,
М.С. Строгович, Н.А. Стручков, И.В. Упоров, В.А. Уткин, О.В. Филимонов, И.В. Шмаров, В.Е. Южанин и др.
Среди авторов, непосредственно исследовавших вопросы, связанные с исполнением наказания в отношении осужденных женщин, необходимо отметить научные изыскания Е.В. Середы «Теоретические и прикладные проблемы применения наказания в виде лишения свободы в отношении женщин и их социальная« реабилитация» (2000), Т.Н. Волковой- «Криминологические и правовые проблемы-женской преступности в современной России» (2001), Л.И. Разбириной «Исполнение наказания в отношении осужденных женщин в исправительных колониях общего режима (правовой и криминологический аспект)» (1999), В.А. Сушко «Совершенствование условий и порядка отбывания наказания в виде лишения свободы осужденными женщинами» (1994) и др.
Однако считать проблему теоретических и практических разработок заявленной темы исчерпанной и удовлетворительно решенной пока нельзя. Постоянное развитие общества ставит перед современными учеными-пенитенциа-ристами новые вопросы, требующие как теоретического осмысления, так и практического воплощения. На сегодняшний день требуется изучение на монографическом уровне совокупности вопросов гуманизации исполнения и отбывания наказаний в исправительных учреждениях для осужденных женщин, в том числе с учетом взаимодействия международного и внутригосударственного права.
Целью диссертационной работы является исследование проблем гуманизации исполнения наказания в виде лишения свободы в отношении осужденных женщин, разработка на этой основе предложений и рекомендаций, направленных на совершенствование уголовно-исполнительного законодательства в период его активного реформирования и практики его применения.
Для достижения указанной цели были решены следующие задачи:
- исследованы основные этапы эволюции философской и правовой мысли в контексте гуманизации уголовного наказания, регламентирующие вопросы исполнения и отбывания уголовного наказания в виде лишения- свободы;
- рассмотрены основные этапы становления и развития пенитенциарной политики государства в отношении^ женщин;
- проанализированы международно-правовые акты, регулирующие вопросы обращения с осужденными вообще и с осужденными женщинами в частности;
- изучены криминологическая и пенитенциарная характеристики осужденных женщин, отбывающих лишение свободы;
- раскрыты, особенности гуманизации исполнения и отбывания наказаний в виде лишения свободы в отношении женщин;
- выявлены основные противоречия в деятельности исправительных учреждений через призму рецидивной преступности и состояние правопорядка в исправительных учреждениях;
- разработаны рекомендации по оптимизации процесса исполнения и отбывания наказаний в виде лишения свободы в отношении женщин с точки зрения его дальнейшей гуманизации;
- обоснованы наиболее оптимальные формы и методы исправительного воздействия в отношении осужденных женщин с приоритетом вопросов организации трудовой деятельности и воспитательного процесса.
Объект исследования составляют общественные отношения, урегулированные нормами уголовного и уголовно-исполнительного права, возникающие по поводу исполнения наказания в виде лишения свободы в отношении осужденных женщин.
Предмет исследования — международно-правовые стандарты обращения с осужденными; нормы уголовно-правового комплекса, регламентирующие исполнение лишения свободы в отношении женщин; правила функционирования исправительных учреждений для осужденных женщин; основные направления гуманизации и оптимизации исполнения и отбывания наказаний; криминологическая и пенитенциарная характеристика женщин, содержащихся в исправительных учреждениях.
Методология и методика1 исследования.,Методологическую основу диссертационного исследования составил диалектический метод научного познания, а также частнонаучные методы: историко-правово^ (при рассмотрении вопросов эволюции уголовного наказания в отношении женщин и его закрепления в ранее действовавшем отечественном уголовно-исполнительном законодательстве), сравнительно-правовой (при изучении отечественного и зарубежного пенитенциарного законодательства, в части гуманизации исполнения лишения свободы в отношении женщин), формально-логический и системно-структурный (при установлении признаков и наиболее существенных черт мотива совершения преступления осужденными женщинами, соотношения мотивов и целей посткриминального поведения) и статистический (при проведении опроса сотрудников ФСИН России, осужденных женщин, изучении уголовных и личных дел).
При изучении понятий и разработке авторских предложений применялись общепринятые категории формальной логики, требования лингвистики и орфографии.
Теоретическая основа исследования. При формулировании теоретических положений и практических выводов использовались труды-ученых в области теоретической юриспруденции, уголовного, уголовно-исполнительного и уголовно-процессуального права, криминологии, социологии, психологии, а также иная литература по исследуемой проблеме.
Нормативную^ основу диссертационного исследования составили международно-правовые акты, регламентирующие порядок исполнения и отбывания уголовных наказаний, Конституция Российской Федерации, Уголовный, Уголовно-процессуальный и Уголовно-исполнительный кодексы
Российской Федерации, иные законодательные и ведомственные правовые акты.
Научная < новизна исследования заключается в том, что данная работа является1 одним из первых монографических исследований проблем гуманизации' исполнения наказания в виде лишения, свободы в< отношении осужденных женщин, в, современных условиях развития уголовно-исполнительной» системы Российской'Федерации. Содержащиеся в нем предложения и. выводы базируются на принципиально новой пенитенциарной' политике нашего государства.
Новой является обоснованная автором совокупность предложений по совершенствованию нормативно-правовой базы в части дальнейшей гуманизации исполнения наказания в виде лишения свободы в отношении осужденных женщин, касающихся снятия ограничений на ежемесячное расходование денежных средств, имеющихся на лицевых счетах осужденных женщин; для, приобретения продуктов питания и предметов первой необходимости, на краткосрочные и длительные свидания (с учетом требованийфежима и коммунально-бытовых возможностей колонии) женщинам, находящимся в состоянии беременности или имеющим при себе малолетних детей; а также, увеличения максимально допустимого количество свиданий в течение года осужденным женщинам в зависимости от условий содержания, стимулирования труда осужденных женщин и повышения их доходов.
Критерию новизны отвечают содержащиеся в работе предложения относительно устранения на организационно-правовом уровне выявленных недостатков в деятельности самодеятельных организаций осужденных женщин, отбывающих уголовное наказание в виде лишения свободы, необходимости регламентации исполнения и отбывания наказания осужденными женщинами в отдельной главе УИК РФ, повышения эффективности социальной реабилитации и ресоциализации женщин, освободившихся из мест лишения свободы.
Элементы новизны содержат полученные знания в сфере возможностей инфильтрации норм международного права в отечественное пенитенциарное законодательство, реализации международно-правовых актов в отношении осужденных женщин в условиях реформирования российской^ уголовно-исполнительной системы, современной криминологической и пенитенциарной характеристики осужденных женщин, содержащихся в< исправительных колониях.
Основные положения, выносимые на защиту:
1. С учетом режима отбывания наказания, физиологических и психологических особенностей женского организма, отдаленности учреждений от мест проживания, невозможности близких родственников осуществлять регулярные поездки в места отбывания наказания на свидания с целью оказания материальной помощи необходимо внести изменения в ч. 5 ст. 88 УИК РФ, установив неограниченное ежемесячное расходование денежных средств, имеющихся на лицевых счетах осужденных женщин, отбывающих наказание в различных условиях содержания, для приобретения продуктов питания и предметов первой необходимости.
2. Руководствуясь предписаниями правила 37 Минимальных стандарт- -ных правил обращения с заключенными, правила 60 резолюции 45/113 Генеральной Ассамблеи ООН, необходимостью дальнейшей гуманизации нормативно-правовой базы, регламентирующей режим исправительных колоний для осужденных женщин, необходимо:
- предоставлять женщинам, находящимся в состоянии беременности или имеющим при себе малолетних детей, краткосрочные и длительные свидания без ограничения, но с учетом требований режима и коммунально-бытовых возможностей колонии; увеличить максимально допустимое количество свиданий в течение года осужденным женщинам, отбывающимнаказание в облегченных условиях, - до 10 краткосрочных и 8 длительных; обычных — до 8 краткосрочных и 6 длительных; строгих — до 6 краткосрочных и 4 длительных.
3. В целях стимулирования труда осужденных женщин и повышения,их доходов, реализуя п. 76 Минимальных стандартных правил обращения с заключенными, целесообразно расширить перечень поощрений, предусмотренных ст. 113 УИК РФ, предусмотрев возможность снижения» или отмены удержания из заработной платы, расходов по их содержанию в соответствии с ч. 4 ст. 99 УИК РФ: Для повышения производительности труда осужденных необходимо: привести все организационно-правовые формы привлечения осужденных к труду, закрепленные в УИК РФ, в соответствие с Законом РФ «Об учреждениях и органах, исполняющих уголовные наказания, в виде лишения свободы»; установить единую методику исчисления трудового стажа для работающих осужденных; урегулировать порядок приобретения* администрацией исправительных учреждений трудовых книжек осужденным, в случае их отсутствия в личном деле.
4. В нормативных правовых актах, регламентирующихпорядок формирования и деятельности самодеятельных организаций осужденных в исправительных учреждениях, необходимо закрепить следующие обязательные критерии с целью недопущения вступления в самодеятельные организации «приспособленцев» из числа осужденных женщин: нахождение в. облегченных условиях; положительная трудовая деятельность; активное участие в общественной жизни колонии; добровольное участие в работах по уборке и благоустройству территории; позитивная характеристика психологической службой колонии, свидетельствующая о правопослушности, дисциплинированности, честности, ответственности, трудолюбии и т.д.
5. Учитывая морально-этическую деформацию лиц, отбывающих уголовные наказания в виде лишения свободы, реализуя п. 28 Минимальных стандартных правил обращения с заключенными и пп. 34.1, 34.2 Европейских пенитенциарных правил, направленные на искоренение злоупотреблений со стороны лиц, являющихся членами самодеятельных организаций, целесообразно на законодательном уровне запретить осужденным женщинам, являющимся членами самодеятельных организаций, проведение индивидуальных бесед с другими осужденными, а также самостоятельное осуществление рейдов на территории исправительной колонии. Исключить из текста ч. 3 ст. 111 УИК РФ формулировку, определяющую задачу самодеятельных организаций как «содействие администрации в поддержании дисциплины и порядка». •.',.■ 6. Правовые нормы, регламентирующие исполнение и отбывание наказаниям осужденными* женщинами (с учетом^ особенностей режима отбывания? наказаниям виде лишения свободы, трудовой деятельности; воспитательного воздействия, беременности, наличия малолетних детей и т. д.) целесообразно закрепить в отдельной главе Уголовно-исполнительного кодекса Российской Федерации - «Особенности исполнения наказания в виде лишения: свободы в исправительных колониях в отношении осужденных женщин».
7. В условиях развития отечественной уголовно-исполнительной: системы в целях повышения эффективности социальной реабилитации и ресо-циализации освободившихся из мест лишения свободы необходимо принять, закон- «О социальной реабилитации женщин, освободившихся из мест лишения свободы», предусматривающий: активизацию работы по профессиональному обучению осужденных женщин с целью их дальнейшего трудоустройства в различных отраслях; деятельности; проведение регионального мониторинга и внедрение в организацию профессионального обучения востребованных на свободе специальностей; развитие договорных отношений с контрагентами по обучению и трудоустройству осужденных женщин как в период отбывания ими наказания, так и после освобождения.
Обоснованность и достоверность результатов исследования? обеспечены методологической основой, а также эмпирической базой, которую составили: статистические данные и отчеты учреждений и органов; исполняющих уголовные наказания, и юстиции, практика исполнения» и отбывания наказаний в исправительных колониях в отношении женщин Дальневосточного региона (2005-2010 гг.), материалы специальных переписей осужденных, результаты интервьюирования и анкетирования^ осужденных женщин и персонала колоний, материалы передового опыта исполнения наказания в виде лишения свободы в исправительных учреждениях и ряд других источников.
Теоретическая^ значимость диссертационного исследования определяется тем, что оно вносит вклад в теорию уголовного и уголовно-исполнительного права, других отраслевых наук и может послужить основой для дальнейших научных и прикладных изысканий в анализируемой области, развивает представления о гуманистической идее как концепции формирования и развития пенитенциарной политики государства в отношении женщин.
Положения и рекомендации, содержащиеся в работе, обогащают научные знания, связанные с изучением международно-правовых стандартов обращения с осужденными как алгоритмом гуманизации отечественного уголовно-исполнительного законодательства, криминологической и пенитенциарной характеристикой осужденных женщин, содержащихся в' исправительных колониях, особенностей исполнения наказания в виде лишения свободы в отношении осужденных женщин и возможностей его совершенствования.
Практическая значимость диссертационного исследования! обусловлена возможностью использования выводов и предложений, содержащихся в нем, при совершенствовании российского уголовно-исполнительного законодательства в части восполнения выявленных пробелов и устранения недостатков, ведомственных нормативных правовых актов, практической деятельности учреждений и органов уголовно-исполнительной системы в рамках исполнения наказания в виде лишения свободы в отношении осужденных женщин, а также при подготовке учебных и методических пособий, применяемых для практического использования в системе подготовки, переподготовки и повышения квалификации кадров ФСИН России.
Апробация результатов исследования осуществлялась в ходе обсуждения основных выводов диссертации на различных научно-практических и научных конференциях, семинарах, симпозиумах: Международной научно-практической конференции «10 лет Уголовно-исполнительному кодексу» (Рязань, 2007), межвузовской научно-практической конференции «Актуальные проблемы уголовно-исполнительного права и исполнения наказаний» (Рязань, 2008), Международной научно-теоретической конференции «Оптимизация законодательного процесса: вопросы теории и практики» (Санкт-Петербург, 2009), Международной научно-практической конференции «Обеспечение процесса реформирования исполнения наказаний в Российской Федерации» (Рязань, 2010).
Результаты диссертационного исследования внедрены в практическую деятельность УФСИН России по Хабаровскому краю, УФСИН России по Еврейской автономной области, а также в учебный процесс Академии ФСИН России, Юридического института (Санкт-Петербург).
По теме диссертационного исследования опубликовано 9 научных статей, в том числе в издательствах, рекомендованных ВАК Минобрнауки России.
Структура диссертации. Диссертация состоит из введения, двух глав, включающих в себя шесть параграфов, заключения, списка использованной литературы и приложения.
Заключение диссертации по теме "Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право", Иванова, Наталья Александровна
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
На пути к достижению цели исследования — научного обоснования возможностей и пределов гуманизации исполнения и отбывания наказания в женских исправительных учреждениях было установлено, что стремление к гуманизации человеческих отношений в обществе в целом и в репрессивных условиях по отношению общества и государства к женщинам в частности имеет объективный характер. Анализ развития философской, правовой мысли в истории человечества и науки приводит нас к выводу о том, что вектор её развития направлен в сторону гуманных отношений, при которых человек призван высшей ценностей и его права и свободы имеют гуманный статус.
Применение наказания в виде лишения свободы личности со стороны государства по своей сути является не гуманным, но в данном случает равновесие восполняется необходимостью защиты потерпевшей стороны. Последовательная и неукоснительная защита личности, ее интересов и благ от преступных посягательств с одной стороны, привлечение виновногок уголовной ответственности путем применения справедливого и гуманного наказания с другой — неразрывное единство и гармоничное сочетание указанны факторов, раскрывают гуманистическую сущность уголовного права России. Обоснованность и возможность реализации нормы-принципа гуманизма заключается в обеспечении паритета и равновесия между репрессивной природой уголовной ответственности и либеральными ценностями. Нарушение данного соотношения, с одной стороны может привести к применению жестоких, противоречащих идеям равенства, справедливости и человечности мер уголовной ответственности, с другой стороны к необеспеченности защиты прав и законных интересов потерпевшего, общества и государства, путем применения неоправданно мягкого, несоразмерного совершенному преступлению, наказания.
Проблема исполнения и отбывания наказания в женских исправительных учреждениях перекликается со смежными проблемами криминологиче ского, психологического и исторического характера. Исполнение и отбывание наказания является конечным результатом правотворческой и правоприменительной деятельности, основанной на творческом переосмыслении криминологических, уголовно-правовых, психологических феноменов личности женщин-преступниц и совершаемых ими преступлений. В связи с этим изучение гуманизации исполнения и отбывания наказания в виде лишения свободы в отношении женщин, затрагивающей реализацию целей уголовно-исполнительного законодательства РФ в вопросах эффективности трудовой деятельности в местах лишения свободы, организации воспитательной работы, организации и внедрении практики совместного проживания матерей с детьми, а также вопросов законодательного закрепления и внедрения в практическую деятельность отдельных положений международно-правовых стандартов в отношении женщин в настоящее время особенно актуально и заслуживает внимания как в рамках реализации внутренней политики государства, а также решения отдельных вопросов на международном уровне.
В практической деятельности при исполнении и отбывании наказания в женских исправительных колониях необходимо учитывать биологические особенности женщин. Становится серьезной проблемой, когда осужденная выходит на свободу социально адаптированной, относительно здоровой, владеющей определенной специальностью, однако зачастую не имеющей места жительства и конкретного места работы. Конечно, в вопросах ресоциализа-ции освободившихся женщин очень многое зависит от региональных властей. Там, где губернатор с его мощным административным аппаратом правильно понимают важность данной проблемы, имеет место мощная финансовая и социальная поддержка, соответствующих программ, процесс ресоциа-лизации и его цели будут достигнуты. А в случае формального, равнодушного отношения администрации неизбежно возникает всплеск рецидивной преступности, ухудшается экономическая и экологическая обстановка в регионе. Как показывает статистика, 8 из 10 осужденных больных туберкулезом после освобождения не продолжает начатое в колонии лечение. Таким образом,, в вопросе социальной адаптации освобожденных из мест лишения, достижений превентивных целей пенитенциарного законодательства имеет место целый комплекс социальных, медицинских, политических, экономических проблем.
Исследуя вопросы совершенствования исполнения и отбывания наказания в отношении женщин в местах лишения свободы, направленной в первую очередь на социализацию и ресоциализацию женщин, достижение превентивных целей наказания, мы установили, что при исполнении и отбывании наказания в отношении женщин еще имеются гуманистические резервы, решение которых необходимо на законодательном уровне, что нашло отражение в нашем исследовании.
В процессе исследования обосновано, что гуманизации исполнения и отбывания наказания женщинами должна осуществляться на основе комплексного подхода, единовременного совершенствования правовых, социально-психологический и организационных аспектов, основные направления которых отражены в исследовании.
В целом сформулированные во введении к диссертации цель и задачи исследования реализованы. Выводы по результатам реализации нашли свое отражение в соответствующих главах и параграфах. Однако, эти выводы и рекомендации не являются полностью исчерпывающими на поставленную задачу. В процессе исследования выявились проблемы, требующие дальнейшего решения в научном и практическом планах. Среди них актуальны были бы исследования проблем взаимоотношений между персоналом учреждений и осужденными женщинами, соотношения запретительного и разрешительного принципов правового регулирования вопросов при исполнении и отбывании наказаний осужденными женщинами, а также возможностей построения новой модели совместного проживания матерей с малолетними детьми.
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