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ВСТУП


Успішний розвиток молочного скотарства і забезпечення населення молоком, яловичиною і сировиною для переробної промисловості нерозривно пов’язані з інтенсивністю відтворення стада великої рогатої худоби [7].
Інтенсивне відтворення поголів’я великої рогатої худоби в сучасних умовах господарювання є актуальним завданням сьогодення як в світовому масштабі, так і в межах кожної держави, зокрема України. [6,111] В умовах неповноцінної годівлі, неналежного догляду та інтенсивної експлуатації має місце виникнення патологічних процесів в органах розмноження, які ведуть до неплідності зі значними економічними збитками в галузі скотарства. Це також негативно впливає на проведення селекційно-племінної роботи [198,215].
Патологічні процеси в яєчниках у корів, що виникають та розвиваються в післяродовому періоді, можуть бути присутніми на протязі досить тривалого часу. Вони є прямою причиною послаблення відтворної здатності тварин, призводять до значних економічних збитків, знижуючи потенціальні можливості молочного скотарства [111, 113, 217]. 
Пуерперальна гонадопатія у корів найчастіше реєструють в період зимового стійлового утримання, переважно в другій його половині. 
Основними причинами виникнення гонадопатій є виснаження організму корів минулою вагітністю, експлуатаційна напруга (активний лактаційний період) при одночасній дефіцитній годівлі, гіпокінезія та вплив інших несприятливих факторів, що діють на організм в цей період [111].
Серед акушерських захворювань корів вагоме місце займає післяродовий гіпогонадизм. Післяродовий гіпогонадизм – одна з найбільш поширених гонадопатій корів що перебувають в післяродовому періоді. Ця патологія характеризується структурними змінами яєчників та відсутністю, або нерегулярністю проявлення статевих циклів.
У випадках відсутності чи неефективності лікарського втручання ця патологія яєчників може тривати 4–5 місяців і довше, особливо це стосується первісток [111].
Незаперечним є факт негативного впливу цієї патології на стан відтворення череди та безальтернативною – розробка ефективних способів реабілітації репродуктивної функції у корів [103, 127, 216]. 
Актуальність теми. Однією з актуальних проблем, яка потребує вирішення у ветеринарному акушерстві, є надійна діагностика та ефективне лікування корів з післяродовим гіпогонадизмом.
У практичній ветеринарній медицині існують протиріччя при постановці діагнозу стосовно згаданої патології, тому уніфікація понять, а основне об’єктивність при діагностуванні потребують вивчення та вдосконалення [197, 111]. 
Не дивлячись на численні рекомендації стосовно лікування корів з такою патологією, з використанням найрізноманітніших методів і засобів, проблема залишається до кінця не вирішеною. Розробка оптимальних та ефективних способів лікування корів з післяродовим гіпогонадизмом має право на підтримку та заохочення.
Ефективна терапія корів можлива лише при застосуванні комплексу препаратів, дія яких забезпечувала б нормалізацію як структури, так і функції органів системи регуляції репродукції та статевих органів. Тому доцільним є вивчення морфофункціонального стану органів системи регуляції репродуктивної функції корів з післяродовим гіпогонадизмом.
Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота є частиною тематичного плану науково-дослідної роботи кафедри акушерства, гінекології та біотехнології розмноження тварин Харківської державної зооветеринарної академії за темою: «Розробка програми комплексної діагностики, профілактики та терапії тварин з перинатальною патологією, післяродовими метро- та гонадопатіями» (номер державної реєстрації 0105U003600)
Мета та завдання досліджень. Мета досліджень полягала у з’ясуванні морфофункціонального стану органів системи регуляції репродуктивної функції корів з післяродовим гіпогонадизмом, розробці, апробації та впровадженню у виробництво способу діагностики та комплексної терапії неплідних корів. 
Для досягнення мети нами були поставлені такі завдання:
 дати морфологічну та функціональну характеристику органів регуляції репродуктивної функції корів з післяродовим гіпогонадизмом;
 розробити спосіб діагностики післяродового гіпогонадизму у корів з використанням комп’ютерної програми, колпоцитограм та сонограм з наступною експериментальною перевіркою та апробацією в клінічній практиці; 
 розробити програму комплексної терапії корів з післяродовим гіпогонадизмом та визначити її терапевтичну і економічну ефективність.
Об’єкт досліджень: корови з різним станом яєчників, розладами в органах регуляції репродуктивної функції. 
Предмет досліджень: морфофункціональний стан органів регуляції репродуктивної функції (гіпофіз, щитовидна залоза та наднирники) та статевих (яєчники, матка) у корів з післяродовим гіпогонадизмом. Визначення механізмів розвитку постнатального гіпогонадизму. Розробка способів комплексної діагностики та терапії корів зі згаданою патологією, визначення терапевтичної і економічної ефективності. 
Методи досліджень: клінічні (огляд, пальпація та ультразвукове дослідження органів статевої системи per rectum та діагностичний забій), морфологічні (довжина, ширина і маса яєчників, наявність в них фолікулів, товщина стінки матки, кількість маткових залоз та їх діаметр), біохімічні (загальний білок, неорганічний кальцій, неорганічний фосфор, каротин), статистичні (основні показники прояву репродуктивної функції: тривалість періоду від родів та від початку обробок корів до реабілітації яєчників, тривалість періоду від родів та від початку обробок корів до прояву першої стадії збудження статевого циклу, рівень заплідненості, кількість днів неплідності). Цифрові дані оброблені біометричним методом. 
Наукова новизна одержаних результатів. Вперше визначено морфофункціональний стан органів системи регуляції репродуктивної функції корів з післяродовим гіпогонадизмом. Розроблено спосіб діагностики гіпогонадизму у корів з використанням комп’ютерних програм. Розроблено спосіб комплексної терапії корів з післяродовим гіпогонадизмом з використанням запатентованих вітамінно-гормональних препаратів. Розроблено комп’ютерну програму поправок дозування препаратів. Визначено терапевтичну і економічну ефективність способу терапії корів.
Практичне значення одержаних результатів. Обґрунтовано та запропоновано спосіб діагностики та комплексної терапії корів з післяродовим гіпогонадизмом. Одержано патент на корисну модель № 17989 «Спосіб терапії корів з післяродовим гіпогонадизмом».
Доведена можливість використання матеріалів дисертаційної роботи при вивченні курсу «Акушерство, гінекологія та біотехнологія розмноження тварин» на факультетах ветеринарної медицини, технології виробництва і переробки продуктів тваринництва, слухачів інститутів післядипломної освіти.
Пропозиції щодо діагностики та лікування корів з післяродовим гіпогонадизмом увійшли до методичних рекомендацій «Комплексна діагностика і терапія корів з післяродовим гіпогонадизмом», схвалених навчально-методичною комісією зі спеціальності «Ветеринарна медицина» (протокол № 4 від 27 вересня 2006 року), колегією Головного управління ветеринарної медицини у Харківській області (протокол № 07/6 від 16 листопада 2006 р.), та впроваджені у господарствах з різною формою власності Харківської області.
Особистий внесок здобувача. Обгрунтування вибраного напрямку робіт і особливості методичного підходу розроблені разом з науковим керівником. Експериментальні дослідження по з’ясуванню морфофункціональних змін в органах регуляції репродуктивної функції у корів, розробка способу діагностики та терапії корів з післяродовим гіпогонадизмом проведено особисто дисертантом на базі господарств Харківської області та лабораторій кафедри акушерства, гінекології та біотехнології розмноження тварин, клінічній базі факультету ветеринарної медицини ХДЗВА. Дослідження вмісту вітаміну А в печінці проведені при безпосередній участі дисертанта в лабораторії клінічної біохімії Харківського інституту експериментальної і клінічної ветеринарної медицини.
Особисто дисертантом проведено огляд та аналіз джерел наукової літератури за темою дисертації, статистична обробка даних. 
Викладення результатів дослідження, їх аналіз та обговорення, наукова інтерпретація, узагальнення, висновки та пропозиції для виробництва, підготовка їх до друку, написання дисертації та автореферату здійснено здобувачем самостійно при консультаціях наукового керівника.
Апробація результатів дисертації. Основні результати досліджень дисертації пройшли апробацію на:
· Міжнародній науково-практичній конференції молодих вчених та аспірантів „Молоді вчені – майбутнє вітчизняної ветеринарної медицини”, 27вересня – 01 жовтня, 2004 р. (м. Суми);
·  Міжнародній науково-виробничій конференції «Стан і перспективи розвитку біотехнології відтворення тварин» 29 березня 2005р. (м.Харків);
·  Міжнародній науково-практичній конференції «Здобутки і перспективи розвитку ветеринарної медицини», 28 – 30 вересня 2005 р. (м. Суми);
·  Міжнародній науково-практичної конференції, присвяченої 155 річчю з дня заснування Харківської державної зооветеринарної академії, 20 – 23 вересня 2006 р. (м. Харків);
· Міжнародній науково-практичній конференції “Наукові та практичні аспекти реформи ветеринарної служби та ветеринарної освіти в Україні”, 27–29 вересня 2006 р. (м. Біла Церква);
· Деякі матеріали дисертаційної роботи внесені до навчального посібника «Акушерсько-гінекологічна патологія у корів», рекомендованого Міністерством освіти і науки України (м.Харків -2004.- Вид. «Золоті сторінки»). 
Публікації. За матеріалами дисертаційної роботи опубліковано 8 наукових праць у фахових виданнях, що входять до переліку, затвердженого ВАК України, 3 із них - одноосібно; отримано один Деклараційний патент на корисну модель України. 
Структура та обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається зі вступу, огляду літератури, методів досліджень, результатів власних досліджень, їх узагальнень та аналізу, висновків і пропозицій виробництву, списку використаних джерел, що містить 264 найменувань, у тому числі – 46 зарубіжних видань, додатків. Робота написана на 169 сторінках комп’ютерного тексту, ілюстрована 45 таблицями, 12 схемами, 1 графіком та 23 рисунками.
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· У дисертації представлено нове вирішення проблеми симптоматичної неплідності корів, обумовленої післяродовим гіпогонадизмом в залежності від породи тварин, періоду їх утримання, віку з урахуванням морфофункціонального стану органів регуляції функції розмноження та органів статевої системи. На підставі отриманих даних розроблено комплексну програму діагностики та спосіб комплексної терапії неплідних корів, який показав високу терапевтичну і економічну ефективність, та дозволяє інтенсивно використовувати молочних корів в умовах господарств, з різною формою власності в галузі молочного скотарства України.
· Післяродовий гіпогонадизм є розповсюдженою патологією яєчників корів, особливо в другій половині зимового стійлового періоду утримання, і реєструється у 49,7% випадків від числа неплідних тварин. При післяродовому гіпогонадизмі корів в органах ендокринної та статевої систем відбуваються помітні морфологічні і функціональні зміни, переважно дистрофічного характеру, які безперечно впливають на їх відтворну здатність. 
· Розроблено програму комплексної діагностики гіпогонадизму, яка включає проведення клінічних, біохімічних акушерських, гінекологічних та сонографічних досліджень в умовах виробництва і вперше розроблено, запропоновано та впроваджено комп’ютерну програму виявлення патології, яка дозволяє своєчасно і ефективно застосовувати методи комплексної терапії неплідних корів.
· Інтраабдомінальне введення вітамінно-гормональних препаратів «Каплаестрол» та «Каплагонін» сприяє відновленню функцій ендокринної і статевої систем, активізації функції гіпофіза, стимуляції синтезу фолікулостимулюючого гормону та активації фолікулогенезу і лютеогенезу, а β-каротин, що міститься в препаратах сприяє становленню структури та функціонального стану органів статевої системи у корів за рахунок накопичення в їх організмі вітаміну А.
· Ультразвукове дослідження дозволяє проводити динамічний контроль відновлення яєчників у корів при гіпогонадизмі і оцінити терапевтичну ефективність застосованих препаратів. Так в перший день введення препаратів яєчники сягали довжини до 2 см, на 5-ий день - до 3 см , на 15-ий - до 3,5 см , а на 20-ий день – наближені до максимальних параметрів - 4 см.
· Ефективність комплексної терапії корів з післяродовим гіпогонадизмом знаходиться в прямій залежності від віку тварин та пори року. Найкращі результати отримано у корів віком 3−4 роки, дещо гірші 7 – ми річних і старших тварин. Тривалість періоду від початку лікування корів до відновлення циклічної функції яєчників вірогідно склала 10,1±5,1 дня, до проявлення першої стадії збудження статевого циклу достовірно склала 16,5±6,35 дня, показник заплідненості – 93,0 %, а кількість днів неплідності тривала в межах 40,9±9,49 дні.
· Розроблена і впроваджена комп'ютерна програма поправки дозування препаратів «Каплаестрол» та «Каплагонін» дозволяє конкретизувати дози препаратів з урахуванням породи корів, живої маси, віку, продуктивності, загального клінічного стану, показників колпоцитограми, строків проведення лікування тварин та стадії розвитку вищезгаданої патології. 
· Розроблений спосіб комплексної терапії корів з післяродовим гіпогонадизмом забезпечує скорочення періоду від родів до відновлення функції яєчників на 25,3 дні, тривалість періоду від початку лікування до реабілітації яєчників на 15,4 дні, зменшення тривалості періоду від родів до прояву першої стадії збудження статевого циклу на 29,2 дні, а від початку обробок на 20,2 дня, зростання заплідненості на 35,1% , зменшення індексу заплідненості на 1,32 та кількість днів неплідності на 40,2 дні.
·  Економічна ефективність склала 739,97 грн. на одну корову, або 82,21 грн. на 1 гривню затрат.
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· Для встановлення об’єктивного визначення причин неплідності у корів пропонуємо використовувати комп’ютерно - диференційну програму комплексної діагностики післяродового гіпогонадизму, як поширеної патології яєчників, переважно у корів первісток, що проявляється анафродизією. 
· Для лікування корів з післяродовим гіпогонадизмом пропонуємо застосовувати інтраабдомінальне введення вітмінно-гормональних препаратів «Каплаестрол» та «Каплагонін». Препарат “Каплаестрол” в дозі 10,0мл три - п’ять разів з інтервалом 3 доби, а після реабілітації яєчників вводити “Каплагонін” в дозі 10,0мл один раз чи двічі з інтервалом 2 доби.
· Отримані дані рекомендуємо використовувати у навчальному процесі під час викладання ветеринарного акушерства, гінекології і фармакології для студентів вищих навчальних закладів ветеринарного профілю ІІІ і IV рівнів акредитації. Окремі положення дисертаційної роботи увійшли до навчального посібника «Акушерсько-гінекологічна патологія у корів», рекомендованого Міністерством освіти і науки України (Харків, 2004. – Вид.: Золоті сторінки).
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