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Введение

Учет хозяйственных операций, связанных с движением объектов основных средств, можно разделить на следующие стадии:

- приобретение и оценка основных средств;

- амортизация основных средств;

- восстановление основных средств;

- выбытие основных средств.

Учет основных средств осуществляется организациями как для целей бухгалтерского учета, так и для целей налогообложения. Поэтому на каждой из названных стадий движения объектов основных средств бухгалтерам необходимо вести не только бухгалтерский и аналитический учет рассматриваемого вида имущества, но и их налоговый учет. В этой связи перед учетными работниками, отвечающими за правильность ведения учета операций с основными средствами, стоят следующие задачи:

а) достоверное формирование фактических затрат, связанных с принятием активов в качестве основных средств к бухгалтерскому и налоговому учету;

б) правильное оформление первичных учетных документов и своевременное отражение поступления основных средств, их внутреннего перемещения и выбытия;

в) достоверное определение результатов от продажи и прочего выбытия основных средств для целей бухгалтерского и налогового учета;

г) достоверное определение фактических затрат, связанных с содержанием основных средств (технический осмотр, поддержание в рабочем состоянии и др.);

д) обеспечение контроля за сохранностью основных средств, принятых к бухгалтерскому учету;

е) получение информации об основных средствах, необходимой для раскрытия в бухгалтерской отчетности.

Для выполнения указанных задач в организации должна быть разработана рациональная система документооборота в соответствии с утвержденным графиком, определены лица, ответственные за сохранность и перемещение объектов основных средств. В необходимых случаях организацией должны быть разработаны регистры налогового учета.

Все хозяйственные операции, выполняемые организацией, должны оформляться первичными оправдательными документами. Эти документы являются первичными учетными документами, на основании которых ведется бухгалтерский учет. На основании этих же первичных документов формируются данные налогового учета основных средств.

Следует отметить, что для целей бухгалтерского учета правила определения первоначальной стоимости объектов основных средств, начисления по ним амортизации, проведения работ, связанных с восстановлением объектов основных средств, установлены Положением по бухгалтерскому учету «Учет основных средств» ПБУ 6/01.

Для целей налогообложения учет объектов основных средств осуществляется в соответствии с требованиями гл.25 Налогового кодекса РФ «Налог на прибыль организаций».

В настоящее время отделение учета для целей исчисления налогов от бухгалтерского учета - свершившийся факт. Он является сегодня самостоятельной системой финансовых отношений, регулируемой налоговым законодательством, и оказывает серьезное воздействие на финансовые результаты хозяйствующего субъекта. 

В этой связи цель настоящей работы – рассмотреть и проанализировать порядок применения норм бухгалтерского и налогового законодательства при организации учета объектов основных средств, а также выявить взаимосвязь этих видов учета, установить их основные различия и рассмотреть проблемы сближения бухгалтерского и налогового учета.

Для достижения цели данной работы на примере ОАО Комплекс «Гостиница» предполагается решить следующие задачи: 

- изучить действующие в настоящее время нормативные акты в сфере учета основных средств как в бухгалтерском, так и в налоговом учете и правильность их применения в организации;

- изучить учетную политику организации, т.к. учетная политика является мощным инструментом формирования выручки и затрат и может быть активно использована для получения того или иного финансового (в том числе и налогового) результата;

- выявить взаимосвязь и различия в бухгалтерском и налоговом учете основных средств;

- предложить пути решения проблем сближения бухгалтерского и налогового учета основных средств.
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