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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Ценностное самоопределение старшеклассников в обучении социально-гуманитарным дисциплинам на профильном уровне"
Актуальность исследования. Важнейшим аспектом полноценной жизнедеятельности человека выступает его ценностное самоопределение в стремительно изменяющемся современном мире. Ценностное самоопределение - это нравственный стержень ценностно-смыслового развития личности в течение всей жизни, важнейшее условие социализации личности старшеклассника, интеграции его в современный мир (М.Р. Гинзбург, A.B. Кирьякова, H.H. Лебедева, В.Д. Повзун, Л.П. Разбегаева, С.Л. Рубинштейн). В законах РФ «Об образовании» от 10.07.92 и «Об образовании в Российской Федерации» от 29.12.12, в «Концепции долгосрочного социально-экономического развития Российской Федерации», в программе « Национальная образовательная инициатива "Наша новая школа"» поднимается данная проблема. Одними из ключевых требований к результатам воспитания и обучения указаны способность и готовность обучающихся к личностному самоопределению и саморазвитию.
По данным опроса 2012 г., проводившегося специалистами Института социологии РАН с целью определения основных качеств личности современных россиян, было выявлено, что за последние годы проявление многих основополагающих качеств личности снизилось: честность (на 70 %), трудолюбие (на 51 %), патриотизм (на 64%), уважение к другому человеку (на 67%). При этом возросли показатели таких качеств, как агрессивность (на 79%),инициативность (на 41%), цинизм (на 68%).
Современное молодое поколение испытывает определенные трудности в ценностном самоопределении, что обусловлено нестабильностью российского общества, вызванной новыми процессами в экономической, политической, социальной и духовной сферах общественной жизни. Продуктом важных общественных изменений является распад традиционных ценностей и возникновение новых.
Это доказывает необходимость целенаправленной работы по формированию у обучающихся ценностного самоопределения в контексте ценностной картины мира, важнейшими параметрами которой выступают универсальные гуманистические ценности: Человек Цивилизации, Отечество и Мир (Л.П. Разбегаева).
Ценностное самоопределение происходит в течение всей жизни человека, но наиболее активное его развитие наблюдается в старшем школьном возрасте, который характеризуется обостренным стремлением личности к познанию и оценке самого себя, формированию целостного, непротиворечивого образа «Я» (К.А. Абульханова-Славская, Л.И. Божо-вич, И.С. Кон, B.C. Мухина, C.J1. Рубинштейн, Т.С. Снегирева).
Полагаем, что значительную роль в формировании ценностного самоопределения играет система школьного профильного социально-гуманитарного образования. Это связано с его спецификой, сопряженной с ценностно-смысловым освоением человеческого бытия, а также с организацией школьного профильного образования, способствующей поэтапной реализации задачи по формированию ценностного самоопределения с учетом возрастных особенностей школьников (Е.Е. Вяземский, О.Б. Даутова, С.И. Козленко, М.В. Короткова, A.B. Серкин, А.П. Тряпи-цына). Однако современное профильное образование в основном ориентировано на передачу ученикам специальных знаний и умений, способствующих успешному прохождению итоговой государственной аттестации в тестовой форме (ЕГЭ).
Это подтверждается данными констатирующего эксперимента, показавшими, что задача формирования ценностного самоопределения личности лишь опосредованно представлена в нормативных образовательных документах. Установлено, что учебно-методические комплексы социально-гуманитарных дисциплин, которые должны во многом обеспечить решение этой задачи, явно недостаточно ориентированы на соответствующий процесс. Кроме того, лишь 10% учителей целенаправленно осуществляют работу по формированию исследуемого личностного образования, 65% - иногда решают данную задачу, 25% - не ставят перед собой цели по формированию ценностного самоопределения.
Основные направления в исследовании ценностного самоопределения личности учащихся отражены в работах таких отечественных педагогов и психологов, как М.В. Богуславский, Е.В. Бондаревская, JI. И. Божович, М.Р. Гинзбург, Е.А. Кострикова, H.H. Лебедева, Т.А. Носова, В.Д. Повзун, Л.П. Разбегаева и др.
Принципиально важными для настоящего исследования являются идеи Ж.-П. Сартра, М. Хайдеггера, К. Ясперса о трактовке самоопределения как результата соотнесения внутреннего «Я» с внешним миром; С. Кьеркегора - о нравственном содержании самоопределения; В. Франкла, П. Шульца - о проявлении идентификации самоопределяющегося субъекта; Б. Кроче, Р. Колингвуда - о самоопределении как рефлексии собственной деятельности; B.C.Соловьева, H.A. Бердяева, С.Л. Франка, И.А. Ильина, М.М. Бахтина, Г.С. Батищева - о самоопределении человека через отношение к другому; Н.Д. Зотова - об императивности процесса самоопределения; A.B. Мудрика, О.С. Газмана, В.А. Петровского - о самоопределении как сознательном выборе и утверждении личностью собственных позиций, целей и средств самоосуществления в конкретных жизненных обстоятельствах жизни; Б.Г. Ананьева, Л.И. Божович, Л.С. Выготского, И.В. Дубровиной, Д.А. Леонтьева, С.Л. Рубинштейна, A.B. Серого, М.С. Яницкого - о психологическом содержании процесса самоопределения; М.Р. Гинзбурга, С.Л. Рубинштейна - о ценностном содержании процесса самоопределения.
Таким образом, ценностное самоопределение в научной литературе рассматривается, как правило, как качество личности. Формирование ценностного самоопределения в условиях обучения социально-гуманитарным дисциплинам на профильном уровне в педагогической науке не являлось самостоятельной проблемой. Анализ состояния педагогической реальности позволяет выявить ряд противоречий между:
- провозглашением ценностного самоопределения личности старшеклассника как одной из приоритетных задач современного общего образования и недостаточной ориентацией современного профильного образования на формирование данного личностного образования;
- наличием потенциальных возможностей социально-гуманитарных дисциплин, преподаваемых на профильном уровне для формирования у учащихся ценностного самоопределения, и отсутствием механизма его реализации, недостаточным методическим обеспечением для решения этой задачи;
- закономерной потребностью старших школьников в ценностном самоопределении и недостаточной ориентированностью учителей к созданию соответствующей образовательной среды в обучении социально-гуманитарным дисциплинам на профильном уровне.
Выявленные противоречия выступают источником научной проблемы, заключающейся в научном осмыслении с позиций ценностного подхода сущности ценностного самоопределения старшеклассника и научном обосновании процесса его формирования в условиях обучения социально-гуманитарным дисциплинам на профильном уровне.
Недостаточная научно-теоретическая разработанность проблемы, ее актуальность определили выбор темы исследования: «Ценностное самоопределение старшеклассников в обучении социально-гуманитарным дисциплинам на профильном уровне».
Объект исследования - обучение старшеклассников предметам социально-гуманитарного цикла на профильном уровне.
Предмет исследования - формирование ценностного самоопределения старшеклассников в процессе обучения социально-гуманитарным дисциплинам на профильном уровне.
Цель исследования - научно обосновать процесс формирования ценностного самоопределения старшеклассников в обучении социально-гуманитарным дисциплинам на профильном уровне.
Гипотеза исследования: процесс формирования ценностного самоопределения старшеклассников в обучении социально-гуманитарным дисциплинам на профильном уровне станет более эффективным, чем в массовой образовательной практике, при следующих условиях:
- если ценностное самоопределение будет рассматриваться как процесс и результат определения личностью собственной позиции в системе универсальных гуманистических ценностей Человек, Отечество и Мир (Л.П. Разбегаева); основой формирования ценностного самоопределения станет уровневая модель, представляющая последовательный переход от репродуктивного уровня через преобразующий к предметно-практическому уровню;
- если будет реализовываться потенциал социально-гуманитарного профиля как аксиологической среды в создании условий, обеспечивающих формирование ценностного самоопределения школьников в контексте современной ценностной картины мира;
- если формирование ценностного самоопределения старшеклассников будет рассматриваться как поэтапный процесс, наиболее полно реализующий потенциал аксиологической среды профильного социально-гуманитарного образования, а также обусловленный психологической основой и механизмом присвоения ценностей (Д.А. Леонтьев, Л.П. Разбегаева); уровни сформированности исследуемого личностного образования будут определять содержание этапов моделируемого процесса;
- если в системе средств формирования ценностного самоопределения старшеклассников на всех этапах процесса приоритетными будут ситуации ценностной идентификации, системообразующим дидактическим средством которых являются императивные личностные конструкты.
В соответствии с целью и гипотезой исследования поставлены следующие задачи:
1) определить сущностные характеристики ценностного самоопределения личности;
2) выявить потенциал профильного обучения социально-гуманитарным дисциплинам в формировании ценностного самоопределения старшеклассников;
3) сконструировать и обосновать модель процесса формирования ценностного самоопределения старшеклассников в обучении социально-гуманитарным дисциплинам на профильном уровне;
4) обосновать и проверить в опытно-экспериментальной работе систему средств формирования ценностного самоопределения старшеклассников в обучении социально-гуманитарным дисциплинам на профильном уровне.
Методологической основой исследования являются системный подход в педагогике (В.Г. Афанасьев, С.И. Архангельский, Ю.К. Бабан-ский, В.П. Беспалько, В.И. Слободчиков), отражающий всеобщую связь и взаимообусловленность явлений и процессов окружающей действительности, предлагающий принципы изучения ценностного самоопределения как интегративного новообразования; аксиологический подход в образовании (Г.П. Выжлецов, А.Г. Здравомыслов, М.С. Каган, З.И. Рав-кин, JI.H. Столович, В.П. Тугаринов, В. Франкл), позволяющий рассматривать человека как высшую ценность общества и самоцель общественного развития; гуманитарно-целостный подход в образовании (Ю.К. Ба-банский, Е.В. Бондаревская, Н.М. Борытко, B.C. Ильин, И.А. Колесникова, В.В. Краевский, Н.К. Сергеев), исходящий из признания целостности педагогических явлений и процессов, обосновывающий организацию учебно-воспитательного процесса, направленного на формирование целостной личности, и задающий методологические ориентиры исследования ценностного самоопределения как целостного новообразования; деятелъностный подход к развитию и обучению школьников (П.Я. Гальперин, В.В. Давыдов, А.Н. Леонтьев, Д.Б. Эльконин) и личностно-развивающий подход в образовании (В.И. Данильчук, В.В. Зайцев, Е.А. Крюкова, В.В.Сериков), признающие центральное значение деятельности в формировании сознания личности в процессе обучения, рассматривающие условия развития и самореализации личности воспитанника как субъекта образовательно-воспитательного процесса, позволяющие конструировать содержание профильного социально-гуманитарного образования и проектировать систему средств, исходя из основных положений данных подходов; ключевые положения концепций ценностно-ориентированного образования (A.B. Кирьякова, Л.П. Разбегаева, В.А. Ядов, М.С. Яницкий), ориентирующие на становление системы ценностных отношений и ценностных ориентаций личности, рассматривающие социально-гуманитарное образование как аксиологическую среду, где приобретается опыт ценностного самоопределения.
Основные этапы исследования. Исследование осуществлялось в 2008-2012 гг. и состояло из трех этапов.
На первом этапе (2008-2010 гг.) — теоретико-поисковом — анализировалась научная литература по проблеме исследования, разрабатывался концептуальный замысел исследования, была определена его эмпирическая база, осуществлялся констатирующий эксперимент.
На втором этапе (2010—2011 гг.) — опытно-экспериментальном — осуществлялось проектирование процесса формирования ценностного самоопределения старшеклассников, выявлялась система эффективных педагогических средств, осуществлялся формирующий эксперимент, анализировались полученные результаты и динамика процесса формирования ценностного самоопределения обучающихся.
На третьем этапе (2011-2012 гг.) - обобщающем - проводились опытно-экспериментальная работа, обобщение и систематизация результатов исследования, уточнялось научное обоснование основных положений диссертации и осуществлялось ее оформление.
На теоретико-поисковом этапе применялись следующие методы исследования: теоретический анализ концептуальных положений, представленных в научной литературе и нормативных источниках по проблеме исследования; изучение и обобщение массового педагогического опыта; научное наблюдение с целью получения эмпирических данных о состоянии исследуемого качества и о процессе его формирования.
На опытно-экспериментальном этапе использовались теоретическое моделирование процесса формирования ценностного самоопределения старшеклассников, педагогический (констатирующий и формирующий) эксперимент, тестирование, интервьюирование, анкетирование, беседы с учащимися и учителями, анализ творческих работ, изучение педагогической документации, наблюдение, проектирование, фиксирование результатов обучения и развития, количественный и качественный анализ результатов деятельности учеников.
Для обобщающего этапа были характерны методы сравнения, обобщения теоретических и эмпирических результатов, математические методы обработки результатов исследования для определения достоверности полученных экспериментальных данных, ранжирование, систематизация, интерпретация, классификация и табличное представление экспериментальных данных.
Экспериментальную базу исследования составили опытно-экспериментальная работа в Палласовской МСОШ № 2 Волгоградской области, инновационная деятельность автора как учителя-исследователя в МОУ СОШ № 33 с углубленным изучением отдельных предметов г. Волгограда, апробация исследовательских выводов в ГБОУ «Волгоградский лицей-интернат "Лидер"», МОУ Гимназия № 14 г. Волгограда. Всего в эксперименте приняли участие 48 учителей и 225 старшеклассников из городских и сельских школ Волгограда и Волгоградской области.
Положения, выносимые на защиту:
1. Ценностное самоопределение - это интегративное личностное образование, характеризующееся идентификацией личности с Человеком Цивилизации как свободным ответственным субъектом, осознающим ценность единства современного культурно-исторического пространства, относящимся к Отечеству и Миру как ценностям, что определяет его деятельность в контексте современной ценностной картины мира.
Структура исследуемого личностного образования представлена когнитивным, эмоционально-оценочным, идентификационным и интер-нализационным компонентами. Когнитивный компонент выполняет информационную функцию, раскрывающуюся в фиксации информации об основных фактах, понятиях, идеях, раскрывающих признаки ценностей Человек, Отечество и Мир; включает в себя знания об универсальных гуманистических ценностях. Содержание компонента раскрывается через категории «ценности», «универсальные ценности», «Человек Циви-ч,. лизации», «единство Отечества и Мира», «социокультурное единство человечества». Эмоционально-оценочный компонент выполняет функцию эмоционального подкрепления, проявляющуюся в эмоциональном переживании и оценочном восприятии знаний о ценностях Человек, Отечество и Мир. В его содержание входят эмоциональное переживание по отношению к этим ценностям, устойчивое позитивное отношение к ним, выражающееся в самостоятельных оценочных суждениях. Интер-нализационный компонент выполняет регулятивную функцию, проявляющуюся в соотношении субъектом собственного действия с личностным смыслом ценностей Человек, Отечество и Мир, и определяет направленность целеполагающей деятельности личности. Компонент отражает анализ, прогнозирование, регуляцию и реализацию старшеклассником собственной деятельности на основе ценностного самоопределения. Системообразующим компонентом выступает идентификационный компонент, который выполняет рефлексивную функцию, отражающую изменения индивидуального сознания личности, построение новых образов себя, своего «Я» в результате осмысления приобретенных знаний об универсальных гуманистических ценностях, эмоционально-оценочных реакций на них. В содержание идентификационного, системообразующего компонента входят самопознание, рефлексия, осознание личностного и общечеловеческого смысла ценностей Человек, Отечество, Мир. Структура личностного образования определила выбор критериальных оснований, фиксирующих его на репродуктивном, преобразующем и предметно-практическом уровняхсформированности.
2. В условиях профильного обучения оптимизируется потенциал аксиологической среды социально-гуманитарного образования (история, обществознание и право), в которой ученик осознает себя представителем своего Отечества, живущим в условиях международной интеграции государств и обществ. Содержание вышеуказанных дисциплин предполагает раскрытие личностной и универсальной значимости ценностей Человек, Отечество, Мир не только через интеллектуальное освоение, но, прежде всего, через эмоциональное переживание этой значимости, способствует процессам идентификации личности через рефлексию и самопознание, определяющие взаимодействие человека с окружающим миром, а также позволяет включать школьников в ценностно-смысловую коммуникацию, понимаемую как особого рода учебную деятельность по присвоению универсальных гуманистических ценностей, создающую условия для становления ценностного самоопределения старшеклассника, в которую включаются субъекты образовательного процесса.
Обучение социально-гуманитарным дисциплинам на профильном уровне характеризуется углубленным содержанием учебного материала, ч особой личностно ориентированной направленностью учебного процесса предпрофильная подготовка, выбор профиля, выбор элективных курсов, наличие возможности обучаться по индивидуальным образовательным программам), увеличением количества учебного времени на изучение дисциплин, а также повышенной мотивацией старшеклассников к самопознанию, самоопределению.
3. Процесс формирования ценностного самоопределения старшеклассников включает три этапа: ценностно-поисковый, ценностно-смысловой и прогностический. На этапах происходит последовательное формирование личностного образования соответственно уровням его проявления, логика этапов обусловлена психологической основой и механизмом присвоения старшими школьниками универсальных гуманистических ценностей. Ценностно-поисковый этап предполагает формирование ценностного самоопределения старшеклассников на репродуктивном уровне. Для него характерны разрозненность элементов ценностного самоопределения; общий эмоциональный фон при восприятии информации о ценностях Человек, Отечество, Мир; элементарные ценностно-коммуникативные учебные умения. Ценностно-смысловой этап направлен на формирование преобразующего уровня исследуемого личностного образования. Происходит актуализация отдельных элементов ценностного самоопределения личности применительно ко всем его компонентам; ценностно-коммуникативные учебные умения носят частично-поисковый характер. Прогностический этап ориентирован на формирование предметно-практического уровня сформированности у старшеклассников ценностного самоопределения, что предполагает сформированностьсистемы знаний о Человеке, Отечестве и Мире как универсальных ценностях, осознанность и принятие личностного смысла данных ценностей, наличие устойчивого эмоционального отношения, ценностно-коммуникативные учебные умения творческого характера.
4. Процесс формирования ценностного самоопределения старшеклассников в обучении социально-гуманитарным дисциплинам на профильном уровне эффективен при организации ситуаций ценностной идентификации, стимулирующих активность ученика по присвоению ценностей Человек, Отечество, Мир, посредством процесса идентификации, поиску смыслов и проектированию и реализации собственной деятельности в соответствии с ними. Ведущим дидактическим средством ситуации ценностной идентификации на каждом этапе являются императивные личностные конструкты, специфические учебные задачи ценностно-коммуникативного характера, позволяющие старшекласснику на основе идентификации с Человеком как высшей ценностью, а также на основе ценностного отношения к Отечеству и Миру конструировать собственную деятельность, классифицируемые по содержанию, уровню сложности, характеру искомого.
На ценностно-поисковом этапе процесса преобладают императивные личностные конструкты репродуктивного уровня сложности, ориентирующие на усвоение содержания идеи ценностной структуры общества, ответственного субъекта, Человека как высшей ценности. На ценностно-смысловом этапе преобладают императивные личностные конструкты аналитического уровня сложности, направленные на-осознание единства Отечества и Мира. На прогностическом этапе ситуации ценностной идентификации создаются посредством императивных личностных конструктов продуктивного уровня сложности, ориентированных на интеграцию личностного смысла ценностей Человек, Отечество, Мир в систему отношений старшеклассника с миром.
Научная новизна результатов исследования заключается в следующем: впервые понятие «ценностное самоопределение личности» рассматривается в контексте ценностной картины мира (Л.П. Разбегаева); дополнено научное знание, представленное в работах H.H. Ворожище-вой, A.B. Кирьяковой, Е.А. Кострюковой, Е.В. Кривцовой, H.H. Лебедевой, Т.А. Носовой, В.Д. Повзун, о содержании ценностного самоопределения как процесса и результата определения личностью собственной позиции в системе ценностей (универсальных гуманистических ценностей Человек, Отечество, Мир); система педагогических средств дополнена средствами ценностно-коммуникативного характера (императивные личностные конструкты), адекватными гуманитарному познанию, позволяющими включать учащихся в учебно-познавательную деятельность по присвоению универсальных гуманистических ценностей - ценностно-смысловую коммуникацию (Л.П. Разбегаева, Т.В. Самоходкина); дополнено научные представления о психологической основе самоопределения личности с позиций ценностного подхода (М.Р. Гинзбург, P.C. Не-мов, С.Л. Рубинштейн, В.Ф. Сафин, М.С. Яницкий); конкретизирован процесс формирования ценностного самоопределения личности в условиях обучения социально-гуманитарным дисциплинам на профильном уровне (В.В. Гулякина, О.Б. Даутова, Т.А. Демина, В.В. Климов, Т.А. Носова, И.Н. Нурлыгаянов, А.П. Тряпицына, В.И. Юсова); уточнены научные представления о структуре ценностного самоопределения старшеклассника в соответствии с его функциями в личностном развитии и критерии, соответствующие показателям диагностирования состояния и степени целостности компонентов исследуемого новообразования на разных уровнях - низком (репродуктивном), среднем (преобразующем), высоком (предметно-практическом) (Д.В. Кириллов, И.В. Крутова, Е.А. Мацефук, Т.В. Самоходкина).
Теоретическая значимость результатов исследования заключается в том, что они позволяют разрабатывать иные подходы, составляющие систему процессуального обеспечения формирования ценностного самоопределения старшеклассников, что расширяет представления о ценностном самоопределении личности в теории ценностного подхода и теории общего образования. Разработанные теоретические основы могут служить базой для выявления потенциала аксиологической среды обучения социально-гуманитарным дисциплинам, как на профильном, так и базовом уровне.
Разработана содержательная характеристика ценностного самоопределения, описан процесс его формирования в условиях обучения социально-гуманитарным дисциплинам на профильном уровне с позиций гуманитарно-целостного и ценностного подходов, что может стать базой для теоретического обоснования процесса формирования иных видов самоопределения. Полученные результаты исследования могут служить теоретической основой для исследования процесса формирования ценностного самоопределения личности на иных этапах онтогенеза, а также развития данного личностного образования в обучении различным учебным дисциплинам с учетом принципа интеграции.
Достоверность результатов исследования обеспечивается целостным подходом к решению проблемы: непротиворечивостью и методологической обоснованностью исходных теоретических положений исследования; использованием теоретических и эмпирических методов, адекватных цели, задачам и логике исследования; длительным характером изучения педагогической практики; достаточной количественной базой формирующего эксперимента; личным участием автора в экспериментальной работе; корректной организацией опытно-экспериментальной работы по формированию исследуемого личностного образования; повторяемостью ее результатов; репрезентативностью выборки, единства количественного и качественного анализа, статистической значимостью экспериментальных данных.
Практическая ценность результатов исследования:
• разработаны критериально-диагностическое сопровождение формирования ценностного самоопределения, а также комплексная методика оценки уровней его сформированности, что позволит преподавателю диагностировать у старшеклассников исследуемое личностное образование; определена система средств формирования ценностного самоопределения старшеклассников в процессе обучения социально-гуманитарным дисциплинам на профильном уровне;
• модель формирования ценностного самоопределения личности создает условия для реализации ценностного содержания социально-гуманитарных дисциплин на профильном уровне, может выступать ориентиром для учителя в решении актуальных проблем современного образования;
• программа дисциплины по выбору «Методика формирования ценностного самоопределения старшеклассников в обучении социально-гуманитарным дисциплинам на профильном уровне» для магистрантов, обучающихся по направлению «Педагогическое образование» (магистерские программы «Теория и методика обучения истории» и «Обществоведческое образование»), и методические материалы «Использование императивных личностных конструктов в процессе формирования ценностного самоопределения старшеклассников» могут использоваться в образовательном процессе школы и вуза, в системе переподготовки учителей социально-гуманитарных дисциплин.
Результаты диссертационного исследования могут применяться учителями при организации работы как на уроках обществознания, истории, права, так и во внеклассной работе. . .
Апробация результатов исследования. Результаты исследования были представлены в форме статей, обсуждались на заседаниях научно-образовательного центра «Аксиологические проблемы социально-гуманитарного образования» Волгоградского государственного социально-педагогического университета (ВГСПУ); заседаниях НИИ личностно ориентированного образования ВГСПУ; аспирантских семинарах; на всероссийских научно-практических конференциях «Профессиональная компетентность педагога как условие повышения качества образования» (Волгоград, 2010 г.), «Особенности духовно-нравственного формирования личности в современных условиях» (Михайловка, 2010 г.), «Образы России, ее регионов в историческом и образовательном пространстве» (Новосибирск, 2011 г.); Международной научно-практической конференции «Развитие образования в Волгоградской области: история и современность» (Волгоград, 2010 г.); Всероссийской с международным участием научно-практической конференции «47-е Евсевьевские чтения» (Саранск, 2011 г.); в проекте «Модели и технологии психолого-педагогического сопровождения развития детей в системе образования» (Саранск, 2011 г.); на II Всероссийской научной конференции «Социально-гуманитарные проблемы современной науки и пути их решения» (Челябинск, 2011 г.); Международной научно-практической конференции «75 лет Волгоградской (Сталинградской) области: история и современность» по документам архивного фонда Волгоградской области (Волгоград, 2011 г.); региональной научно-практической конференции «Модернизация образования на компетентностной основе: опыт и результаты внедрения образовательных стандартов нового поколения» (Волгоград, 2012 г.); Международной научно-практической конференции «Продуктивное образование: формирование картины мира ребенка и его педагогическое сопровождение» (Саратов, 2012 г.). Основные результаты и выводы исследования представлены в 21 публикации автора.
Внедрение результатов исследования в образовательную практи- -ку осуществлялось в ходе педагогической деятельности самого исследователя, учителей истории, обществознания, права в Палласовской МСОШ № 2, МОУ СОШ № 33 с углубленным изучением отдельных предметов, ГБОУ «Волгоградский лицей-интернат "Лидер"», МОУ Гимназия № 14 г. Волгограда. Материалы исследования использовались при подготовке и проведении занятий, в ходе руководства педагогической практикой студентов IV—V курсов специальностей «История» и «Юриспруденция» Волгоградского государственного социально-педагогического университета.
Личный вклад соискателя состоит в теоретическом обосновании основных идей и положений исследования, в непосредственном участии в получении и апробации результатов, изложенных в диссертации, через преподавательскую деятельность в школе и руководство группой учителей-экспериментаторов и в подготовке основных публикаций по выполненной работе.
Объем и структура диссертации. Диссертация общим объемом 202 с. состоит из введения (17 е.), двух глав (1-я гл. - 94 е., 2-я гл. - 96 е.), заключения (6 е.), библиографического списка (242 наименования); включает 18 приложений с материалами опытно-экспериментальной работы, диагностическими методиками. Основной текст диссертации содержит 28 таблиц, 2 схемы, систематизирующие теоретический и эмпирический материал.
Заключение диссертации по теме "Общая педагогика, история педагогики и образования", Чернуха, Оксана Анатольевна
ВЫВОДЫ ПО ВТОРОЙ ГЛАВЕ
В процессе опытно-экспериментальной работы по формированию ценностного самоопределения старшеклассников было выявлено следующее.
1. Диагностика состояния школьной практики формирования ценностного самоопределения обучающихся профильных классов показала:
- присутствие потенциальных возможностей профильного социально-гуманитарного образования для формирования ценностного самоопределения;
- недостаточную ориентацию учебно-методического комплекса социально-гуманитарных дисциплин на формирование ценностного самоопределения;
- в ходе обучения социально-гуманитарным дисциплинам на профильном уровне нередко отсутствуют условия для удовлетворения потребности как в самопознании, так и в самореализации обучающихся;
- недостаточную подготовленность учителей в теоретическом плане к осуществлению целенаправленной работы по формированию ценностного самоопределения старшеклассников;
- отсутствие механизма формирования ценностного самоопределения в процессе обучения социально-гуманитарным дисциплинам на профильном.
2. Реализация модели процесса формирования ценностного самоопределения старшеклассников была связана с последовательным решением задач ценностно-поискового, ценностно-смыслового и прогностического этапов.
Решение задач ценностно-поискового этапа процесса формирования ценностного самоопределения связано с созданием ситуаций ценностной идентификации, в которых используются императивные личностные конструкты низкого уровня сложности, способствующие раскрытию сущности ценностей Человек, Отечество и Мир (идею ценностной структуры общества, идею ответственного субъекта, идею Человека как высшей ценности), направленные на актуализацию имеющихся ценностных отношений учащегося.
Решение задач ценностно-смыслового этапа рассматриваемого процесса связано с использованием императивных личностных конструктов среднего уровня сложности в рамках ситуаций ценностной идентификации второго этапа. Для решения таких конструктов старшему школьнику предлагалось анализировать поставленную проблему. Такого вида конструкты отражают идею единства Планетарной Цивилизации, а также идею складывания единой цивилизации на планете.
Решение задач прогностического этапа процесса формирования исследуемого личностного образования связано с организацией ситуаций ценностной идентификации данного этапа на основе императивных личностных конструктов высокого (конструктивного) уровня сложности, ориентированных на интеграцию личностного смысла ценностей Человек, Отечество, Мир в систему отношений обучающегося с окружающим миром.
3. Анализ полученных в ходе опытно-экспериментальной работы данных позволяет проследить динамику развития ценностного самоопределения старшеклассников в обучении социально-гуманитарным дисциплинам на профильном уровне. Полученные данные отражают рост числа обучающихся в классах, где проводилась опытно-экспериментальная работа. Так 15,7% достигли высокого уровня сформированности ценностного самоопределения (на начальном уровне 7,1%); среднего уровня - 47,1% (вместо 24,3%); низкого уровня 37,2% (вместо 68,6%).
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Покажем, как решались основные задачи исследования. В соответствии с логикой исследования, первая поставленная задача заключалась в выявлении сущностных характеристик ценностного самоопределения личности. Ценностное самоопределение старшеклассника представляет собой интегративное личностное образование, характеризующееся идентификацией личности с Человеком Цивилизации как свободным ответственным субъектом, осознающим ценность единства современного культурно-исторического пространства, относящимся к Отечеству и Миру как ценностям, что определяет его деятельность в контексте современной ценностной картины мира. Ценностное самоопределение выступает одним из важнейших условий социализации личности старшеклассника, интеграции его в современный мир, а его сформированность повышает интерес школьника к актуальным проблемам социума, способствует осознанию, приобщению к активной общественной жизни, самостоятельности, включает его в решение социальных проблем.
Когнитивный компонент ценностного самоопределения представляет собой единство знаний о Человеке, Отечестве и Мире как универсальных, общечеловеческих ценностях. Эмоционально-оценочный компонент состоит из эмоционального переживания по отношению к ценностям Человек, Отечество, Мир, устойчивого позитивного отношения к данным ценностям, выражающегося в самостоятельных оценочных суждениях. Идентификационный компонент включает самопознание через рефлексию эмоций, мыслей, поведения, а также осознание личностного и общечеловеческого смысла ценностей Человек, Отечество, Мир. Интернализационный компонент проявляется в соотношении субъектом собственного действия с личностным смыслом ценностей Человек, Отечество и Мир, определяет направленность целеполагающей деятельности личности, отражает регуляцию и прогнозированиестаршеклассником собственной деятельности на основе ценностного отношения к Человеку, Отечеству, Миру.
Структурные компоненты личностного образования (когнитивный, эмоционально-оценочный, идентификационный и интернализа-ционный) определили критерии его сформированности. Это полнота знаний о ценностях Человек, Отечество, Мир, системность знаний о ценностях Человек, Отечество, Мир, характер объектов эмоционального отношения к данным ценностям, форма эмоционального отношения, характер нравственных оценочных суждений к Человеку, Отечеству, Миру как ценностям, самоанализ, степень осознанности универсальной значимости ценностей Человек, Отечество, Мир, создание образа Я, степень сформированности ценностно-коммуникативных учебных умений, полнота реализации деятельностных аспектов ценностного самоопределения.
На основе идей гуманитарно-целостного подхода в диссертационном исследовании представлены три уровня проявления ценностного самоопределения: низкий (репродуктивный), средний (преобразующий) и высокий (предметно-практический).
Вторая задача исследования заключалась в необходимости выявления специфики профильного обучения социально-гуманитарным дисциплинам как условия формирования ценностного самоопределения старшеклассников. В ходе решения данной задачи, было выявлено, что в аксиологической среде социально-гуманитарных дисциплин, изучаемых на профильном уровне, создаются благоприятные условия для формирования ценностного самоопределения личности ученика, выражающиеся в специфике содержания учебного материала, особой личностно-ориентированной организации учебного процесса (пред-профильная подготовка, выбор профиля, выбор элективных курсов), большем количестве учебного времени на изучение дисциплин, повышенной мотивации старшеклассников к самопознанию, самоопределению.
Третья задача предполагала моделирование процесса формирования ценностного самоопределения старшеклассников, ее обоснование в обучении социально-гуманитарным дисциплинам на профильном уровне. Психологическая основа и механизм присвоения ценностей (Д.А. Леонтьев, Л.П. Разбегаева), механизмы интериоризации, идентификации и интернализации (A.B. Серый, М.С. Яницкий) стали основой при создании модели процесса формирования ценностного самоопределения старшеклассников. На ценностно-поисковом этапе личностное образование соответствовало репродуктивному уровню, который характеризуется разрозненностью элементов ценностного самоопределения; общим эмоциональным фоном при восприятии информации о ценностях Человек, Отечество, Мир; элементарными ценностно-коммуникативными учебными умениями. Ценностно-смысловой этап направлен на формирование преобразующего уровня исследуемого личностного образования, когда актуализируются отдельные элементы данного качества личности относительно всех его компонентов; ценностно-коммуникативные учебные умения носят частично-поисковый характер. Прогностический этап ориентирован на формирование предметно-практического уровня сформированности у старшеклассников ценностного самоопределения, что предполагает сформирован-ность системы знаний о Человеке, Отечестве и Мире как универсальных ценностях, осознанность и принятие личностного смысла данных ценностей, наличие устойчивого эмоционального отношения, ценностно-коммуникативные учебные умения творческого характера.
Четвертая задача данного исследования предполагала обоснование и опытно-экспериментальную проверку системы средств формирования ценностного самоопределения старшеклассников в обучении социально-гуманитарным дисциплинам на профильном уровне.
Исследование показало, что процесс формирования ценностного самоопределения старшеклассников эффективен при организации ситуаций ценностной идентификации, выступающими как совокупность условий, направленных на стимулирование активности ученика по присвоению ценностей Человек, Отечество, Мир, посредством процесса идентификации, поиску смыслов и проектированию и реализации собственной деятельности в соответствии с ними. Данная ситуация рассматривается как вариант организации аксиологической среды профильного социально-гуманитарного образования.
Ситуация ценностной идентификации выполняет роль ключевого средства формирования у старшеклассников исследуемого качества личности. Ее составляющие: содержание социально-гуманитарных дисциплин; ведущее дидактическое средство; общение педагога, ученика и Другого) на различных уровнях. Дидактическим средством системообразующего плана для ситуации ценностной идентификации являются императивные личностные конструкты, понимаемые как задачи ценностно-коммуникативного характера, позволяющие старшекласснику на основе идентификации с Человеком, как высшей ценностью, а также на основе ценностного отношения к Отечеству и Миру конструировать собственную деятельность, классифицируемые по содержанию, уровню сложности, характеру искомого.
Логика диссертационной работы, ее задачи, предполагали опытно-экспериментальную проверку эффективности исследуемого процесса в обучении социально-гуманитарным дисциплинам (история России, всеобщая история, обществознание, право) на профильном уровне.
Наблюдение за старшеклассниками в эксперименте показали, что данное личностное образование определяется присущими старшему школьному возрасту свойствами - стремлением к познанию и оценке самого себя, формированию целостного, непротиворечивого образа «Я».
Ценностное самоопределение является результатом теоретического обоснования процессуального обеспечения и его формирования в обучении социально-гуманитарным дисциплинам на профильном уровне.
Реализация задач ценностно-поискового этапа процесса формирования ценностного самоопределения происходит в условиях ситуаций ценностной идентификации, в которых используются императивные личностные конструкты репродуктивного уровня сложности, направленные на стимулирование проявления имеющихся ценностных отношений учащегося. Реализация задач ценностно-смыслового этапа нацеливала на использование императивных личностных конструктов аналитического уровня сложности. Для решения таких конструктов старшекласснику необходимо анализировать поставленную проблему, проводить самоанализ, рефлексию собственных эмоций, мыслей, оценок. Такого рода конструкты характеризуют идею единства Планетарной Цивилизации. Реализация задач прогностического этапа процесса формирования исследуемого личностного образования связано с организацией ситуаций ценностной идентификации данного этапа на основе императивных личностных конструктов высокого (конструктивного) уровня сложности, ориентированных на интеграцию личностного смысла ценностей Человек, Отечество, Мир в отношения обучающегося профильного класса с миром. Анализ данных, которые были получены в опытно-экспериментальной работе, выявил положительную динамику развития ценностного самоопределения старшеклассников. Об этом свидетельствуют следующие данные. Личностное образование было сформировано на высоком уровне у 15,7% школьников (при 7,1% на исходном уровне), на среднем у 47,1% (24,3%), при этом наблюдалось уменьшение количества старших школьников с низким уровнем сформированности ценностного самоопределения с 68,6% до 37,2%.
В опытно-экспериментальной работе получены дополнительные результаты, а именно: определены особенности организации учебно-воспитательного процесса, способствующего формированию ценностного самоопределения старшеклассника в обучении истории, общест-вознанию и праву на профильном уровне, к которым отнесено наличие диагностических методик, целей и средств, специфичных для этапов процесса, что является вкладом в развитие ценностного подхода в образовании.
Диссертация продолжает исследование становления ценностного сознания обучающихся в пространстве социально-гуманитарного образования на профильном уровне в контексте аксиологического подхода.
Перспективы исследования связаны с изучением процесса формирования ценностного самоопределения личности на иных этапах онтогенеза, а также в обучении иным образовательным дисциплинам.
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