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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ СКОРОЧЕНЬ

	БГКП       –
	бактерії групи кишкової палички

	ВГА         –
	вірусний гепатит А

	в/ч           –
	військова частина

	ГДК         –
	гранично допустима концентрація

	ГКІ          –
	гострі кишкові інфекції

	ЗС           –
	Збройні Сили

	ІБКІ        –
	інші бактеріальні кишкові інфекції 

	КП          –
	кишкова паличка

	МО         –
	Міністерство оборони

	ОК         –
	оперативне командування

	ОНЦ      –
	окремий навчальний центр 

	ПАР       –
	поверхнево-активні речовини

	СЕЗ        –
	санітарно-епідеміологічний загін


 



ВСТУП

Актуальність теми. Кишкові інфекції у ЗС України є одними з найбільш масових захворювань, що негативно впливають на стан здоров’я військовослужбовців та боєздатність військ, особливо в сучасних соціально-економічних умовах функціонування ЗС України та в умовах їх реформування.  В останнє десятиріччя в структурі інфекційної захворюваності військовослужбовців строкової служби, без урахування мікозів та корости, вони займали провідні місця. 
Питанню вивчення епідеміологічних особливостей кишкових інфекцій присвячено ряд наукових досліджень (Сачук М.П., 1998; Зарицький А.М., Савицький В.Л., Півник В.М., 1999-2002, Федосенко І.М., 1999, 2001; Устінова Л.А., Хижняк М.І., 2007, 2008), які свідчать про збереження активності водного шляху передачі кишкових інфекцій серед військовослужбовців, превалювання у 1995-2001 рр. в етіологічній  структурі збудників цих інфекцій шигел Флекснера, значну частину яких складали типи 2а (97-98%), 1в та 6.
Провідна роль водного фактору у розповсюдженні кишкових інфекцій серед військовослужбовців обумовлена соціально-економічними умовами функціонування ЗС України, а саме: обмеженим виділенням фінансових засобів на капітальний ремонт та експлуатацію систем водопостачання, відсутністю достатньої кількості препаратів, що містять хлор, та рідкого хлору, зростаючою тенденцією забезпечення військових частин гарнізонів водою з різних джерел централізованого водопостачання, впливом радіоекологічних факторів, що призводять до зміни умов мешкання збудників кишкових інфекцій у навколишньому середовищі.
Проблеми, що пов’язані з інфекційною захворюваністю, найбільш гостро стоять у прибережних регіонах. Особливої актуальності набуває питання профілактики ГКІ у військах, що дислоковані в басейні такої крупної ріки, як Дніпро, приймаючи до уваги те, що басейн р. Дніпро є регіоном дислокації великих військових контингентів. 
Розробка санітарно-паразитологічного моніторингу у природних умовах Азербайджану для змішаних осередків гельмінтозів була проведена М.З. Ніфтулаєвим (1992), в умовах підвищеного хімічного забруднення в осередках кишкових гельмінтозів в Республіці Башкортостан - З.М. Гафуровою (1996), в умовах техногенного, радіаційного та хімічного навантаження Республіки Бєларусь - Л.С. Скриповою (1997). Роботи з розробки санітарно-епідеміологічного моніторингу за кишковими інфекціями серед військових контингентів, що дислоковані в басейні р. Дніпро, в умовах його антропогенного забруднення та з профілактики ГКІ в залежності від особливостей дислокації військ, зокрема, в басейнах крупних річок, відсутні.
Залишаються мало дослідженими особливості формування захворюваності на кишкові інфекції серед військовослужбовців в умовах нестабільного забезпечення водою на територіях, розташованих у басейні р. Дніпро. Розробка тактики захисту військовослужбовців від збудників кишкових інфекцій, які передаються через воду, є передумовою збереження та відновлення здоров‘я військовослужбовців та боєздатності військ.
Тому, всебічне вивчення епідеміологічної ситуації з ГКІ у військах, які дислоковані в басейнах крупних річок, на прикладі р. Дніпро, розробка основних принципів санітарно-епідеміологічного моніторингу та тактики профілактичних заходів протиепідемічної спрямованості серед військовослужбовців щодо ГКІ є актуальними для збереження здоров‘я військовослужбовців та боєздатності військ, що потребує нагального перегляду існуючих та розробки нових підходів щодо їх профілактики.
Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами
Дисертаційна робота виконана в рамках планових наукових досліджень, які проводились в Українській військово-медичній академії МО України:
“Розробка медико-організаційних, лікувальних, санітарно-гігієнічних та протиепідемічних заходів в аспекті профілактики неінфекційних та інфекційних захворювань серед військовослужбовців ЗС України”, шифр “Здоров’я”, № державної реєстрації 0103U000029; шифр “Здоров’я-2”, № державної реєстрації 0107U009376.
Мета роботи:  розробка та обґрунтування принципів санітарно-епідеміологічного моніторингу за кишковими інфекціями серед військових контингентів, що дислоковані в басейнах крупних річок (на прикладі басейну р. Дніпро) на основі вивчення особливостей розвитку епідемічного процесу цих інфекцій у військах.
Завдання дослідження:
1. Виявити сучасні особливості розвитку епідемічного процесу ГКІ в ЗС України.
2. Вивчити особливості шляхів передачі збудника інфекції та визначити закономірності формування осередків ГКІ.
3. Виявити особливості розвитку епідемічного процесу ГКІ у військах, які дислоковані в басейнах крупних річок на прикладі р. Дніпро.
4. Вивчити еколого-гігієнічні особливості вод басейну р. Дніпро та їх вплив на активізацію епідемічного процесу ГКІ в місцях дислокації військ.
5. Удосконалити схему епідеміологічного нагляду за ГКІ в ЗС України у військах, які дислоковані в басейнах крупних річок.
Об’єкт дослідження: прояви епідемічного процесу при ГКІ у військах, які дислоковані в басейнах крупних річок.
Предмет дослідження: захворюваність військовослужбовців на ГКІ, етіологічна структура патогенних мікроорганізмів сімейства кишкових, санітарно-гігієнічний стан водопостачання, бактеріологічна контамінація питної води, еколого-гігієнічна характеристика джерел забруднення водних об’єктів.
Методи дослідження: епідеміологічний, мікробіологічний та статистичний.
Наукова новизна одержаних результатів. У роботі вперше вивчені прояви епідемічного процесу ГКІ у ЗС України в сучасних умовах на основі виявлення особливостей розвитку епідемічного процесу у військах, які дислоковані в басейні Дніпра. Встановлено, що неблагополучна епідемічна ситуація з цих інфекцій зберігається за рахунок спалахів, в розвитку яких суттєве значення мають особливості дислокації військ. Доведено, що при виникненні спалахів шигельозу у військових частинах, які дислоковані в північній частині басейну р. Дніпро, через часовий інтервал, який охоплював до 1,5-3 інкубаційних періодів, спалахи мали місце у військових частинах, що розташовані нижче по течії р. Дніпро. Ця закономірність пояснюється тим, що водний фактор являється пусковим механізмом поширення інфекцій з фекально-оральним механізмом передачі.
На основі комплексної санітарно-епідеміологічної оцінки різних джерел водопостачання в басейні р. Дніпро вперше виявлені еколого-гігієнічні особливості вод та їх вплив на активізацію епідемічного процесу ГКІ в місцях дислокації військ. Встановлено, що водні об’єкти басейну р. Дніпро зазнають потужного антропогенного навантаження з боку точкових та дифузних джерел різного походження. Визначено значні регіональні відмінності якості вод каскаду дніпровських водосховищ, які необхідно враховувати при здійсненні санітарно-епідеміологічного нагляду за ГКІ в ЗС України, організації та проведенні санітарно-гігієнічних заходів протиепідемічного характеру при дислокації військ в басейні р. Дніпро. Вперше доведено вплив еколого-гігієнічних особливостей вод басейну р. Дніпро та показників їх бактеріологічного забруднення на виявлені закономірності розвитку епідемічного процесу з ГКІ у військах, які дислоковані в басейнах крупних річок, що підтверджено високим кореляційним зв’язком між захворюваністю на ці інфекції військовослужбовців та показниками мікробного забруднення питної води.
Розроблено принципи санітарно-епідеміологічного моніторингу в осередках кишкових інфекцій, які полягають у районуванні території басейну р. Дніпро за ступенем реального і потенційного епідемічного неблагополуччя з ГКІ з визначенням операційно-територіальних одиниць дислокації військ. 
На підставі принципів санітарно-епідеміологічного моніторингу удосконалено схему епідеміологічного нагляду за ГКІ у військах, які  дислоковані в басейнах крупних річок (на прикладі басейну Дніпра).
Практичне значення отриманих результатів. Встановлено неадекватність профілактичних та протиепідемічних заходів щодо ГКІ в ЗС України в сучасних умовах дислокації військ та доведено ефективність удосконаленої схеми санітарно-епідеміологічного нагляду за ГКІ у військах, що дислоковані в басейнах крупних річок (на прикладі басейну р. Дніпро).
Показано можливість зниження рівня захворюваності, поліпшення якості епідеміологічної діагностики та прогнозування, підвищення ефективності профілактичних та протиепідемічних заходів щодо кишкових інфекцій за умов впровадження у схему епідеміологічного нагляду за ГКІ санітарно-епідеміологічного моніторингу за кишковими інфекціями, що передбачає районування території басейну р. Дніпро за ступенем реального і потенційного епідемічного неблагополуччя з ГКІ з визначенням операційно-територіальних одиниць дислокації військ (з урахуванням військових частин, які репрезентативно відображають специфіку вказаних військ, особливостей формування військових колективів, періодів епідемічного розповсюдження захворюваності на ГКІ в басейні ріки, ефективності існуючих заходів профілактики ГКІ).
Одержані дані щодо принципів санітарно-епідеміологічного моніторингу за об‘єктами централізованого водопостачання увійшли до Методичних вказівок “Контроль за якістю питної води та оцінка санітарно-технічного стану водогінних та каналізаційних мереж у військових містечках”, що затверджені начальником Головного Військово-медичного управління МО України 15.09.2003 р.
Матеріали дисертації впроваджені в роботі Cанітарно-епідеміологічного управління МО України, в 10-му Регіональному санітарно-епідеміологічному загоні (РСЕЗ) ЗС України, використовуються при проведенні навчального процесу на кафедрах військової токсикології, радіології та медичного захисту, військово-профілактичної медицини та організації медичного забезпечення Української військово-медичної академії МО України.
Особистий внесок здобувача. Основний обсяг досліджень виконано автором самостійно. Здобувачем особисто проведено пошук, збір, аналіз та узагальнення даних спеціальної літератури вітчизняних та зарубіжних авторів; розроблено та сформульовано мету, задачі, основні напрямки та методологію досліджень. Автором особисто проведено: епідеміологічний аналіз захворюваності на ГКІ різних категорій військовослужбовців ЗС України; статистичну обробку, систематизацію та інтерпретацію результатів мікробіологічних досліджень. Автором з метою розробки принципів санітарно-епідеміологічного моніторингу в осередках кишкових інфекцій використаний басейно-територіальний підхід, який враховує особливості дислокації військових контингентів в басейнах крупних річок. Запропонована модель комплексної оцінки ступеню забруднення водних джерел, яка дозволяє вирішувати питання першочерговості у проведенні заходів санітарно-епідеміологічного моніторингу.
Здобувачем проведений науковий аналіз, статистичну обробку результатів досліджень, обґрунтовано та сформульовано основні положення, висновки роботи. Дисертант приймав безпосередню участь в підготовці всіх друкованих матеріалів за темою роботи.
Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертаційної роботи доповідались на науково-практичних конференціях молодих вчених Української військово-медичної академії МО України (Київ, 2000-2002 рр., 2005 р.), на ІІ (63) Міжнародному конгресі студентів та молодих вчених „Актуальні проблеми сучасної медицини” (Київ, 2009).
Публікації. За темою дисертації опубліковано 10 наукових робіт, у тому числі 9 статей у фахових виданнях, визначених ВАК України, 1 тези – у матеріалах і тезах науково-практичної конференції.

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі вирішено актуальну наукову задачу – удосконалено схему епідеміологічного нагляду за ГКІ у військах, які  дислоковані в басейнах крупних річок (на прикладі басейну р. Дніпро) шляхом розробки та обґрунтування принципів санітарно-епідеміологічного моніторингу за вказаними інфекціями.
1. Встановлено, що у ЗС України протягом 1995-2008 рр. епідемічна ситуація з ГКІ була складною (серед військовослужбовців строкової служби показники захворюваності на шигельоз в окремі роки коливалися від 3,39 до 7,08 на 1000 військовослужбовців). Активність епідемічного процесу зберігалась переважно за рахунок спалахів (в структурі річної захворюваності на ГКІ питома вага спалахової захворюваності в 1995-2000 рр. складала в середньому 52,97%, в 2001-2006 рр. - 29,81%), в розвитку яких суттєве значення мали особливості дислокації військ.
2. Виявлено, що у 1995-2008 рр. водний чинник передачі збудника інфекції  зберігав своє значення у здійсненні епідемічного процесу при ГКІ серед військовослужбовців. Частка спалахів з водним шляхом передачі у 1995 р., 1996 р., 1998 р. і 2000 р. складала до 40,0%, у 2005 р – 57,14%. Чинники, що призводили до активізації водного шляху передачі кишкових інфекцій, найбільш часто реалізувалися в регіонах дислокації військ, які характеризувалися загальним несприятливим екологічним станом та високим рівнем антропогенного навантаження.
3. На основі комплексної санітарно-епідеміологічної оцінки якості вод басейну р. Дніпро виявлені значні регіональні відмінності щодо якісного стану вод на окремих територіях, переважно південно-східних промислових регіонів (модуль техногенного навантаження 100-1000 тис.т/км2 за рік), де інтенсивний антропогенний вплив на поверхневу та підземну гідросферу басейну перевищив природні захисні можливості середовища, що треба враховувати при визначенні пріоритетності заходів санітарно-епідеміологічного моніторингу та формуванні операційно-територіальних одиниць для дислокації великих військових контингентів.
4. Встановлено, що між показниками захворюваності на шигельоз і якістю питної води за бактеріологічними показниками існував тісний кореляційний зв’язок (множинний коефіцієнт кореляції r=0,77), ступінь якого залежала від регіональної санітарно-епідеміологічної характеристики якості води та особливостей організації централізованого водопостачання в організованих військових колективах. 
5. Виявлено, що пріоритетним напрямком при здійсненні санітарно-епідеміологічного нагляду за ГКІ при дислокації військ в басейнах крупних річок є проведення заходів санітарно-епідеміологічного моніторингу за об’єктами централізованого водопостачання у місцях дислокації значних військових контингентів, який дозволяє виявляти фактори, що впливають на епідемічний процес; прогнозувати стан захворюваності на кишкові інфекції, оцінювати його напруженість в часі та просторі.
6. Удосконалення епідеміологічного нагляду за ГКІ на основі впровадження санітарно-епідеміологічного моніторингу за кишковими інфекціями з урахуванням дислокації військ в басейнах крупних річок призвело до покращення епідемічної ситуації та зниження захворюваності на шигельоз військовослужбовців строкової служби на ці інфекції: в І зоні спостереження – до 0,11 на 1000 військовослужбовців у 2008 р., в ІІ зоні захворюваність у 2007-2008 рр. не реєструвалась, у військових частинах ІІІ зони епідемічне благополуччя було досягнуто шляхом їх передислокації.

ПРАКТИЧНІ РЕКОМЕНДАЦІЇ

За результатами виявлених особливостей епідемічного процесу ГКІ серед військовослужбовців визначено ряд заходів необхідних для їх профілактики:
проводити відбір оптимальних операційно-територіальних одиниць для дислокації військ за допомогою еколого-гігієнічної оцінки антропогенного впливу на природне середовище в рамках санітарно-епідеміологічної розвідки на основі басейно-територіального підходу, який враховує особливості дислокації військових контингентів в басейнах крупних річок;
розробити регіональні показники кишкової захворюваності військовослужбовців для оцінки роботи санітарно-епідеміологічних закладів з профілактики ГКІ з урахуванням рівня антропогенного навантаження на водні об’єкти;
проводити всі профілактичні та протиепідемічні заходи  щодо ГКІ і, насамперед, шигельозів, у військах, які дислоковані в басейнах крупних річок, на фоні посилення санітарного нагляду за організацією водопостачання та контролю якості питної води;
впровадити у схему епідеміологічного нагляду за ГКІ постійний санітарно-епідеміологічний моніторинг за об‘єктами централізованого водопостачання з урахуванням басейно-територіального підходу при проведенні профілактичних та протиепідемічних заходів.
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