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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Успіх соціально-економічних і політичних перетворень багато в чому залежить від ефективної роботи правоохоронних органів, від якісної фахової підготовки їх представників. У нормативно-правових документах, які регламентують професійну діяльність співробітників  системи МВС, у тому числі Державтоінспекції (ДАІ), сформульовано завдання щодо роботи з кадровим складом, яка передбачає: забезпечення усвідомлення фахівцями соціальної значущості своєї професії, формування в них морально-вольової стійкості, витримки та інших професійно важливих якостей, тобто створення сприятливих умов для професійного становлення і розвитку фахівців. У зв’язку з цим досить гостро постає проблема адаптації працівників ДАІ до професійної діяльності, яка вимагає витрат значних зусиль (фізичних, психологічних, моральних, інтелектуальних тощо). 

Проблема адаптації в різних її аспектах досліджувалася досить широко. Загальні філософсько-методологічні питання адаптації людини розглядались у працях В. Верещагіна, Ю. Гана, В. Іванова, О. Георгієвського, І. Милославової, П. Сорокіна, В. Судакова та інших учених. Основи системного аналізу адаптивних процесів відображено в роботах Г. Балла, М. Дмитрієвої, Б. Ломова, А. Налчаджяна, І. Фролова та інших. Проблеми адаптації особистості в різних сферах життєдіяльності, зокрема соціально-психологічної адаптації, досліджувались Ю. Александровським, Л. Виготським, В. Казначеєвим, І. Кряжевою, О. Леонтьєвим, А. Петровським та іншими науковцями. 

Окремі аспекти професійної адаптації особистості певною мірою відображено в працях С. Артемова, В. Бутенка, В. Євдокимова, О. Мороза, І. Прокопенка, В. Синявського, А. Троцко та інших вчених. Питанням адаптації військовослужбовців до професійної діяльності, зв’язку успішності професійної адаптації з готовністю до служби присвячено роботи С. Казьмірчук, В. Ковальова, Б. Кузьменка, Ю. Овчаренко, М. Томчук, В. Ягупова. У публікаціях Б. Бовіна, В. Варламова, М. Виноградова, А. Єрмакова, М. Калашникова, Л. Колодкіна, А. Лебедєва, Л. Никандрової, І. Приходько, Г. Яворської та інших науковців розкриваються  окремі  методичні та організаційні аспекти відбору й атестування кадрів різних служб МВС. Проблеми психологічної адаптації випускників та співробітників системи МВС України досліджували В. Андросюк, Л. Казміренко, І. Кириченко, Я. Кондратьєв, В. Конопльов, Г. Юхновець та інші вчені. 

Різні аспекти професійної підготовки та діяльності працівників ДАІ, переважно з юридичної та психологічної точки зору, були висвітлені в працях Я. Когута, В. Кондрюкової, Л. Кононенка, В. Климчика, А. Клочка, Л. Мороз, М. Петрика, І. Швидкого та інших. Наукові розвідки Н. Андрєєва, В. Барко, О. Бандурки, В. Данилова, І. Ірхіна, Д. Никифорчука та інших дослідників присвячені вивченню професійних якостей працівників окремих служб органів внутрішніх справ, у тому числі ДАІ. 

Аналіз наукових праць дає підстави стверджувати, що проблема адаптації співробітників ДАІ до професійної діяльності спеціально не досліджувалась. 

Актуальність і доцільність дослідження проблеми адаптації працівників ДАІ до професійної діяльності посилюється низкою виявлених у процесі дослідження суперечностей:

· між постійним ускладненням вимог до працівників ДАІ та відсутністю системи їх науково-методичного забезпечення;

· між наявністю об’єктивних ускладнень при входженні молодого працівника ДАІ до професійного середовища та недостатньою адаптаційною допомогою керівників підрозділів і наставників;

· між досвідом, накопиченим працівником ДАІ у процесі життєдіяльності, попередньої професійної підготовки або діяльності, та професійними реаліями й традиціями колективу, до якого він має адаптуватися.

Отже, актуальність, недостатній рівень теоретичної та практичної розробленості зазначеної проблеми, необхідність подолання визначених суперечностей зумовили вибір теми дослідження: «Педагогічні умови адаптації працівників Державтоінспекції МВС України до професійної діяльності».

Зв’язок теми дослідження з науковими програмами, планами. Тема дисертації є складовою частиною комплексної програми науково-дослідної роботи кафедри теорії і методики професійної освіти й кафедри загальної педагогіки та педагогіки вищої школи Харківського національного педагогічного університету імені Г. С. Сковороди з наукового напряму «Теорія і методика професійної освіти». 

Тему дисертації затверджено вченою радою Харківського національного педагогічного університету імені Г. С. Сковороди (протокол № 4 від 31 жовтня 2008 р.), узгоджено в Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології АПН України (протокол № 10 від 23 грудня 2008 р.).

Мета дослідження: виявити вплив теоретично обґрунтованих та експериментально перевірених педагогічних умов на рівень адаптованості працівників ДАІ до професійної діяльності.

Відповідно до мети визначено такі завдання дослідження:

1. На підставі аналізу наукової літератури розкрити сутність ключових дефініцій дослідження («адаптація», «професійна адаптація») та з’ясувати особливості професійної адаптації співробітників ДАІ.   

2. Теоретично обґрунтувати й експериментально перевірити педагогічні умови адаптації співробітників ДАІ до професійної діяльності.

3. Уточнити критерії й показники адаптованості співробітників ДАІ до професійної діяльності.

Об’єкт дослідження – процес професійної адаптації працівників ДАІ.

Предмет дослідження – педагогічні умови успішної адаптації працівників ДАІ до професійної діяльності. 

У процесі дослідження було зроблено припущення про те, що процес адаптації співробітників ДАІ до професійної діяльності буде ефективним, якщо забезпечити: 1) адаптаційну допомогу з боку керівників підрозділів, наставників на основі їх відповідної психолого-педагогічної підготовки (поглиблення професійної мотивації, підвищення педагогічної компетентності); 2) наступність етапів адаптації (ознайомлювально-мотиваційного, соціально-ідентифікаційного, стабілізаційно-компетентнісного).

Для вирішення поставлених завдань запроваджено комплекс методів дослідження: 

· теоретичних: вивчення, аналіз, зіставлення наукових ідей різних авторів із метою з’ясування стану досліджуваної проблеми, визначення поняттєво-категоріального апарату дослідження;

· емпіричних: спостереження, бесіди, анкетування, інтерв’ювання для визначення розвиненості професійного інтересу, характеру мотивів працівників ДАІ щодо різних аспектів фахової підготовки й оволодіння професійною майстерністю; педагогічний експеримент – для виявлення впливу педагогічних умов на успішність процесу адаптації молодих співробітників ДАІ до професійної діяльності;

· статистичних – методи математичної статистики для кількісного й якісного аналізу отриманих емпіричних даних. 
Експериментальною базою були підрозділи Державтоінспекції ГУМВС України в Харківській області.  
Наукова новизна й теоретична значущість дослідження полягають у тому, що:

· уперше теоретично обґрунтовано й експериментально перевірено педагогічні умови адаптації працівників Державтоінспекції до професійної діяльності, що передбачають забезпечення адаптаційної допомоги з боку керівників підрозділів, наставників на основі відповідної психолого-педагогічної підготовки (поглиблення професійної мотивації, підвищення педагогічної компетентності); наступності етапів адаптації (ознайомлювально-мотиваційного, соціально-ідентифікаційного, стабілізаційно-компетентнісного);

· уточнено сутність професійної адаптації працівників ДАІ як системного, неперервного процесу активної взаємодії особистості працівника та різних факторів професійного середовища, у процесі якої відбувається взаємне пристосування  інтересів, сподівань службовця і реальних умов державної служби, що сприяє професійному й особистісному розвитку службовця і професійного середовища в цілому; критерії адаптованості співробітників Державтоінспекції до професійної діяльності (мотиваційно-ціннісний, змістово-процесуальний, особистісно-рефлексивний) та їх показники;

· подальшого розвитку  й конкретизації  набули форми і методи адаптації працівників ДАІ до професійної діяльності з урахуванням її специфіки (психолого-педагогічні тренінги, ділові та рольові ігри, метод ситуацій тощо).
Практичне значення отриманих результатів дослідження полягає в тому, що визначені умови адаптації працівників ДАІ до професійної діяльності пройшли експериментальну перевірку й можуть бути реалізовані в процесі забезпечення процесу адаптації в підрозділах ДАІ різних регіонів України.  

Матеріали дослідження впроваджено в педагогічний процес Луганського державного університету внутрішніх справ імені Е. О. Дідоренка (акт про впровадження № 585 від 27. 12. 2011 р.), в діяльність підрозділів ДАІ ГУМВС України в Харківській області (акт про впровадження № 52 / 1055 від 17. 01. 2012 р.).

Теоретичними положеннями, методичними матеріалами та практичним доробком можуть послугуватися керівники підрозділів Державтоінспекції при укладанні адаптаційних програм і планів; викладачі в системі перепідготовки й підвищення кваліфікації працівників органів внутрішніх справ при читанні курсів із дисциплін гуманітарної та професійної підготовки, під час проведення аудиторної та позааудиторної навчально-виховної роботи з курсантами вищих навчальних закладів системи МВС України, при написанні майбутніми фахівцями курсових, дипломних і магістерських робіт. 

Особистий внесок здобувача в праці, написаній у співавторстві, полягає у визначенні основних напрямів реалізації педагогічних умов адаптації працівників Державтоінспекції до професійної діяльності. 

Апробація та впровадження результатів здійснювалися на наукових конференціях: «Професіоналізм педагога в контексті європейського вибору України» (Ялта, 2009 р.), «Інноваційні технології в освіті» (Ялта, 2010 р.), «Методологія сучасних наукових досліджень» (Харків, 2010 р.), «Професіоналізм педагога в контексті європейського вибору України: якість освіти – основа конкурентноспроможності майбутнього фахівця» (Ялта, 2011 р.). 
Основні результати й висновки виконаної роботи обговорювались і були позитивно оцінені на засіданнях кафедр теорії і методики професійної освіти, загальної педагогіки та педагогіки вищої школи, історії педагогіки та порівняльної педагогіки Харківського національного педагогічного університету імені Г. С. Сковороди, звітних науково-практичних конференціях професорсько-викладацького складу (2008 – 2011 рр.) Харківського національного педагогічного університету імені Г.С. Сковороди. 

Вірогідність й обґрунтованість висновків дисертації забезпечується запровадженням комплексу теоретичних та емпіричних методів дослідження, методологічною й теоретичною обґрунтованістю його позицій, експериментальною перевіркою висунутого припущення, репрезентативністю вибірки для експериментальної роботи, кількісним і якісним аналізом її результатів та їх упровадженням у діяльність підрозділів ДАІ м. Харкова та Харківської області, а також у навчальний процес вищих навчальних закладів системи МВС України.     

Публікації. Основні результати дослідження викладено у 9 публікаціях, із них: 5 статей у провідних наукових фахових виданнях (усі одноосібні), 4 – матеріали наукових конференцій.

Структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, двох розділів, висновків до розділів, загальних висновків, списку використаних джерел. У тексті міститься 7 таблиць (на 9 сторінках), 1 рисунок і 9 додатків (на 25 сторінках). Загальний обсяг дисертації – 212 сторінок (обсяг основного тексту – 184 сторінки). Список використаних джерел містить 287 найменувань, із них 7 – іноземними мовами. 
висновки

Результати проведеного дослідження підтвердили основні положення дисертації та дозволили сформулювати висновки відповідно до поставлених завдань:

1. На підставі аналізу наукової літератури з’ясовано сутність понять «адаптація», «професійна адаптація», особливості адаптації співробітників ДАІ до професійної діяльності.   

1.1. Адаптацію розкрито  як процес збереження гармонійного фізичного, духовного, психологічного стану особистості під час пристосування до умов середовища, що відбувається на основі самопізнання, активного засвоєння соціального досвіду. 

· Професійну адаптацію представлено як один із видів адаптаційних процесів особистості, що забезпечує входження особистості до професійного середовища, під час якого формуються професійні знання, вміння, якості особистості, необхідні для її подальшого професійного розвитку. Результатом професійної адаптації є адаптованість людини до професійної діяльності, що виявляється в її поведінці, в якості трудової діяльності: ефективності праці; засвоєнні соціальної інформації та її практичної реалізації; зростанні всіх видів активності; задоволеності різними сторонами трудової діяльності.
1.2. Особливості адаптації працівника ДАІ до професійної діяльності розкрито як системний, неперервний процес активної взаємодії особистості та різних факторів професійного середовища, у ході якої відбувається взаємне пристосування інтересів, сподівань службовця і реальних умов державної служби, що сприяє професійному й особистісному розвитку молодого фахівця та професійного середовища в цілому. З’ясовано, що особливості процесу адаптації працівників ДАІ зумовлені специфікою їхньої професійної діяльності, а саме: її багатофункціональним характером; роботою з людьми; необхідністю прийняття важливих рішень у стресових ситуаціях; високим рівнем вимог до моральних якостей особистості, сумлінності, професійної відповідальності тощо.

· 1.3. Доведено, що успішна професійна адаптація обумовлює підвищення професійної надійності працівників ДАІ, їхньої спроможності ефективно виконувати свої функціональні обов’язки, передбачені вимогами законодавства й службової дисципліни не тільки у звичних умовах професійної діяльності, а й в екстремальних ситуаціях. Продуктивність професійної адаптації фахівців до службової діяльності залежить від впливу багатьох чинників: характеру діяльності, стилю управління колективом, психологічного клімату в ньому; мотивації, ціннісних орієнтацій, установок, професійної спрямованості працівника тощо.
2. Теоретично обґрунтовано педагогічні умови адаптації співробітників ДАІ до професійної діяльності, які передбачають забезпечення адаптаційної допомоги з боку керівників підрозділів, наставників на основі їх відповідної психолого-педагогічної підготовки (поглиблення професійної мотивації, підвищення рівня сформованості професійно-ціннісного ставлення і професійно-педагогічної підготовленості до адаптаційної діяльності); наступності етапів адаптації (ознайомлювально-мотиваційного, соціально-ідентифікаційного, стабілізаційно-компетентнісного). 
Експериментально доведена їх ефективність. Так, в експериментальній групі кількість працівників ДАІ з високим рівнем адаптованості до професійної діяльності збільшилася на 32,45 %, а в контрольній групі цей показник становить лише 8,5 %; водночас кількість працівників, у яких виявлено низький рівень адаптованості до умов службової діяльності зменшилася в експериментальній групі на 23,2 %, а в контрольній групі – на 10,6 %.  

3. Уточнено критерії та показники адаптованості працівників ДАІ до професійної діяльності, до яких віднесено: мотиваційно-ціннісний критерій  (ціннісне ставлення до професії, мотивація на успішну професійну діяльність, рівень задоволеності умовами праці); змістово-процесуальний критерій (знання, уміння і навички, що визначають рівень професійної компетентності фахівця); особистісно-рефлексивний критерій (виявлення моральних,  емоційно-вольових якостей, що забезпечують ефективність професійної діяльності; рефлексивні вміння, адекватність самооцінки). 

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів визначеної  проблеми. Перспективними для подальшого наукового пошуку є питання стимулювання до професійного самовиховання молодих працівників ДАІ в процесі адаптації, пошуку інноваційних технологій забезпечення адаптаційного процесу.
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