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ВСТУП

Актуальність дослідження. У Концепції Державної цільової соціальної програми підвищення якості шкільної природничо-математичної освіти на період до 2015 року зазначено, що фундаментальна природничо-математична освіта є одним із провідних чинників розвитку особистості, формування в молодого покоління світогляду, наукової картини світу, розвитку творчого мислення й усвідомлення єдності людини та природи. Реалізація поставлених завдань потребує вдосконалення підготовки вчителів природничо-математичних предметів, зокрема вчителів фізики, оновлення її змісту з урахуванням суспільних запитів, потреб інноваційного розвитку науки й виробництва, запровадження сучасних форм, методів і технологій навчання. 

Важливим засобом підвищення якості навчання фізики в загальноосвітній школі є підготовка вчителя до впровадження в навчальний процес сучасних інформаційних технологій (ІТ). Учитель фізики нового покоління повинен уміти кваліфіковано обирати та застосовувати різноманітні ІТ, що відповідають змісту й цілям навчання фізики, забезпечують ефективне проектування сучасного уроку, сприяють самоосвіті як самого вчителя, так і учнів, створюють умови для проведення навчально-дослідницької діяльності та передбачають усебічний розвиток школярів. Нормативно-законодавчу базу такої підготовки окреслено в Законах України „Про освіту”, „Про вищу освіту”, „Про Національну програму інформатизації”, „Про основні засади розвитку інформаційного суспільства в Україні на 2007 – 2015 роки”, а також у Національній стратегії розвитку освіти в Україні на 2012 – 2021 рр.

Вирішення проблем інформатизації фізичної освіти потребує створення умов не лише для оволодіння майбутніми вчителями фізики загальними знаннями з ІТ, що швидко змінюються та застарівають, а й формування позитивної мотивації до їх упровадження, самостійного пошуку й опанування, розробки та створення новітніх інформаційних засобів навчання. Необхідно також забезпечити підготовку до використання інформаційних технологій, розвиток професійних навичок щодо їх застосування в освітній діяльності. 

Психолого-педагогічним концепціям і моделям підготовки майбутніх учителів до професійної діяльності присвячено роботи О. Абдулліної, О. Глузмана, В. Гриньової, О. Дубасенюк, І. Зязюна, Л. Кондратенко, Н. Кузьміної, А. Маркової, Л. Мітіної, С. Сисоєвої, В. Сластьоніна, А. Штейнмець. Теоретичні засади формування готовності майбутніх педагогів до професійної діяльності розглянуто в працях М. Дьяченка, К. Дурай-Новакової, Л. Кандибович, А. Линенко, В. Сластьоніна та ін. 

Інформатизація освіти – один із пріоритетних напрямків процесу інформатизації суспільства, тому вона є предметом аналізу багатьох учених: Н. Апатової, В. Бикова, В. Глушкова, Р. Гуревича, А. Гуржія, А. Єршова, М. Жалдака, О. Меняйленка, Н. Морзе, І. Роберт, О. Спіріна та ін. 

Науковим підґрунтям дослідження проблеми підготовки вчителя до використання інноваційних інформаційних технологій є фундаментальні праці В. Бондаря, В. Євдокимова, А. Нісімчука, О. Падалки, О. Пєхоти, В. Трайньова, С. Удалова, О. Шпака та ін. Зазначену проблему розкрито в дисертаціях І. Воротнікової, О. Давискиби, В. Жукової, Г. Монастирної, О. Полупаненко та ін. Шляхи підвищення ефективності підготовки вчителів з використанням інформаційних технологій розглянуто в роботах О. Адаменко, Ю. Брановського, О. Гокуня, М. Жалдака, Д. Матроса, Ю. Машбиця, Н. Мор-зе, Л. Панченко, С. Ракова, Ю. Рамського, І. Роберт, С. Семерікова та ін.

Проблеми підготовки вчителів фізики представлено в розвідках таких науковців, як П. Атаманчук, Г. Бойко, О. Бугайов, Ю. Жук, Є. Коршак, С. Литвинова, І. Манкусь, М. Мартинюк, О. Проказа, В. Сергієнко, Н. Сосницька, В. Шарко. Питання використання інформаційних технологій у підготовці вчителя фізики є предметом досліджень О. Красножона, М. Мартинюка, І. Пустиннікової, І. Солухи, І. Ткаченка, О. Фуштей, С. Хазіної. М. Шута та ін. Підготовку майбутніх учителів фізики до використання окремих засобів інформаційних технологій у процесі навчання фізики розглянуто в роботах Н. Гомуліної, В. Гриценка, В. Заболотного, О. Іваницького, Л. Коношевського, Н. Лавіної, В. Мендерецького, О. Оспеннікової та ін. 

Разом з тим питання підготовки майбутніх учителів фізики до використання інформаційних технологій у професійній діяльності недостатньо висвітлено в спеціальній науковій літературі. 

Отже, теоретичний аналіз досліджуваної проблеми, вивчення освітньої практики, зокрема підготовки майбутніх учителів фізики в сучасних вишах України, засвідчили, що на фоні підвищення значущості фізики як фундаментальної науки та інформаційних технологій у різноманітних сферах суспільного життя й виробництва,  розуміння інформаційної компетентності як найважливішої риси сучасного фахівця, чинна система підготовки майбутніх педагогів не встигає за швидким розвитком ІТ, що актуалізує проблему підготовки майбутніх учителів фізики до використання цих технологій у професійній діяльності. 

У процесі розв’язання цієї проблеми виявлено суперечності між: 

· багатоаспектністю, динамічністю, високими дидактичними можливостями інформаційних технологій у професійній діяльності вчителя фізики та фрагментарним представленням їх у змісті чинної системи професійно-педагогічної підготовки; 

· необхідністю використання інформаційних технологій у викладанні фізики в загальноосвітніх навчальних закладах та недостатньою підготовкою студентів-фізиків до такої діяльності; 

· недостатнім рівнем готовності майбутніх учителів фізики до використання інформаційних технологій у професійній діяльності та невизначеністю педагогічних умов, що забезпечують її формування.

Актуальність проблеми, її практична вагомість, а також недостатня теоретична й практична розробленість та виявлені суперечності зумовили вибір теми дисертації: „Педагогічні умови підготовки майбутніх учителів фізики до використання інформаційних технологій у професійній діяльності”.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація є складовою частиною комплексної наукової теми ДЗ „Луганський національний університет імені Тараса Шевченка” „Системний аналіз процесів упровадження інформаційно-комунікаційних технологій в освіту” (номер державної реєстрації 0111U002248). Тему затверджено на засіданні Вченої ради Луганського національного університету імені Тараса Шевченка (протокол № 6 від 28.12.2007 р.) та узгоджено Радою з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології в Україні (протокол № 3 від 25.03.2008 р.).

Об’єкт дослідження – процес професійної підготовки майбутніх учителів фізики у вищих навчальних закладах.
Предмет дослідження – педагогічні умови формування готовності майбутніх учителів фізики до використання інформаційних технологій у професійній діяльності.

Мета дослідження: теоретично обґрунтувати та експериментально перевірити педагогічні умови, які забезпечують ефективність процесу формування готовності майбутніх вчителів фізики до використання інформаційних технологій у професійній діяльності.

Гіпотеза дослідження полягає в тому, що підготовка майбутніх учителів фізики до використання інформаційних технологій у професійній діяльності буде ефективною за таких педагогічних умов: 

1) здійснення інтеграції інформаційних технологій у процес викладання фахових дисциплін; 

2) забезпечення спрямованості психолого-педагогічних, інформатичних дисциплін, методики викладання фізики на підготовку майбутніх учителів фізики до використання інформаційних технологій у професійній діяльності; 

3) формування пізнавальної самостійності майбутніх учителів фізики засобами інтернет-технологій; 

4) набуття студентами-фізиками досвіду використання інформаційних технологій у квазіпрофесійній діяльності в межах контекстного навчання.

Відповідно до мети, предмета й гіпотези дослідження було визначено його конкретні завдання: 

1. Схарактеризувати стан дослідження проблеми підготовки майбутніх учителів фізики до використання інформаційних технологій у професійній діяльності в педагогічній теорії та практиці.

2. Визначити місце й роль інформаційних технологій у професійній діяльності вчителя фізики.

3. Розкрити зміст і структуру готовності майбутніх учителів фізики до використання інформаційних технологій у професійній діяльності та діагностувати її рівні. 

4. Обґрунтувати педагогічні умови формування готовності майбутніх учителів фізики до використання інформаційних технологій у професійній діяльності.

5. Перевірити ефективність запропонованих педагогічних умов формування готовності майбутніх учителів фізики до використання інформаційних технологій у професійній діяльності.

Теоретико-методологічну основу дослідження становлять: фундаментальні положення філософії освіти (В. Андрущенко, Б. Гершунський, І. Зязюн, Б. Коротяєв, В. Кремень, В. Курило, С. Савченко), інформатизації освіти (В. Биков, Р. Гуревич, М. Жалдак, В. Клочко, Ю. Машбиць, О. Меняйленко, П. Образцов, Є. Полат, І. Роберт); наукові ідеї та принципи системного (І. Блауберг, Н. Кузьміна, Е. Юдін), інтеграційного (М. Берулава, І. Козловська, М. Чапаєв), діяльнісного (Г. Атанов, Л. Виготський, О. Леонтьєв, С. Рубінштейн), особистісно орієнтованого (І. Бех, Є. Бондаревська, О. Пєхота, С. Подмазін, В. Сєриков, О. Турянська, М. Чобітько, І. Якиманська), компетентнісного (Е. Зеєр, І. Зимня, О. Овчарук, А. Хуторський) та контекстного (А. Вербицький) підходів; педагогічні теорії професійної підготовки майбутнього вчителя (О. Абдулліна, О. Глузман, В. Гриньова, О. Дубасенюк, І. Зязюн, Л. Кондрашова, Н. Кузьміна, В. Сластьонін), зокрема майбутнього вчителя фізики (О. Бугайов, О. Іваницький, В. Сергієнко, Л. Хуторська, В. Шарко, М. Шут); психолого-педагогічні засади формування готовності вчителя до професійної діяльності (М. Дьяченко, К. Дурай-Новакова, Л. Кандибович, О. Кучерявий, А. Линенко); теоретичні положення щодо використання сучасних технологій навчання у вишах (А. Вербицький, В. Євдокимов, М. Лапчик, І. Підласий, Г. Селевко, А. Смолкін, В. Трайньов, Д. Чернілевський), інформатизації навчально-виховного процесу у вищому навчальному закладі (О. Адаменко, Н. Апатова, А. Гуржій, М. Жалдак, О. Меняйленко, Н. Морзе, Л. Панченко, Є. Полат, І. Роберт, Ю. Рамський, С. Семеріков, О. Співаковський, О. Спірін, Є. Хриков); наукові праці з питань підготовки майбутніх учителів фізики до використання інформаційних технологій у навчально-виховному процесі загальноосвітньої школи (C. Величко, Н. Гомуліна, В. Гриценко, В. Заболотний, В. Мендерецький, О. Оспеннікова).

Для розв’язання поставлених завдань, досягнення мети й перевірки гіпотези використано відповідні методи дослідження: теоретичні – аналіз наукових джерел з проблем підготовки майбутніх учителів фізики та підготовки до використання ІТ у професійній діяльності для визначення методологічної бази й понятійно-категоріального апарату дослідження; систематизація концептуальних положень з метою обґрунтування та змістовної розробки відповідних педагогічних умов; аналіз програмно-нормативної документації з підготовки майбутніх учителів фізики у ВНЗ, а також досвіду роботи вчителів фізики загальноосвітніх шкіл для виявлення причин недостатньої підготовленості до використання ІТ у професійній діяльності; моделювання для розробки моделі підготовки майбутніх учителів фізики до використання ІТ у професійній діяльності; емпіричні: діагностичні (опитування, бесіда, тестування, рейтинг, вивчення продуктів навчально-пізнавальної діяльності студентів), обсерваційні (пряме й опосередковане педагогічне спостереження) з метою визначення рівнів готовності майбутніх учителів фізики до використання ІТ у професійній діяльності; експертні оцінки для встановлення значущості педагогічних умов; педагогічний експеримент з метою визначення ефективності розроблених педагогічних умов; методи математичної статистики для визначення статистичної значущості отриманих у ході експерименту результатів.

Експериментальна база дослідження. Дослідно-експериментальну роботу було проведено на базі ДЗ „Луганський національний університет імені Тараса Шевченка”, Чернігівського державного педагогічного університету ім. Т. Г. Шевченка, Бердянського державного педагогічного університету, ДВНЗ,,Донбаський державний педагогічний університет” (м. Слов’янськ), обласного методичного об’єднання учителів фізики (м. Луганськ). Усього на різних етапах дослідження в ньому взяли участь 458 студентів, 67 учителів фізики загальноосвітніх шкіл, 35 викладачів ВНЗ. 

Наукова новизна й теоретичне значення дослідження: 

уперше: визначено й науково обґрунтовано педагогічні умови формування готовності майбутніх учителів фізики до використання інформаційних технологій у професійній діяльності (здійснення інтеграції інформаційних технологій у процес фахової підготовки майбутніх учителів фізики; спрямованість психолого-педагогічних, інформатичних дисциплін, методики викладання фізики на підготовку майбутніх учителів фізики до використання інформаційних технологій у професійній діяльності; формування пізнавальної самостійності майбутніх учителів фізиків засобами інтернет-технологій; набуття студентами-фізиками досвіду використання інформаційних технологій у квазіпрофесійній діяльності в межах контекстного навчання); 

удосконалено форми й методи професійної підготовки майбутнього вчителя фізики до використання IT на основі розробленого навчально-методичного забезпечення; діагностичний інструментарій для вивчення готовності майбутніх учителів фізики до використання ІТ у професійній діяльності; 

набули подальшого розвитку наукові уявлення про: особливості процесу професійної підготовки майбутнього вчителя фізики; можливості ІТ у професійній діяльності вчителя фізики; сутність і структуру готовності вчителів фізики до професійної діяльності; критерії, показники й рівні готовності студентів спеціальності „Фізика” до професійної діяльності.
Практичне значення результатів дослідження полягає в їхній достатній готовності до впровадження в процес професійної підготовки майбутніх учителів фізики у ВНЗ: розроблено спецкурс „Інформаційні технології у професійній діяльності вчителя фізики” для студентів спеціальності „Фізика”; програму та науково-методичне забезпечення проведення тренінгу „Інформаційні технології у викладанні фізики у вищій школі”; інформаційно-методичні матеріали з використання ІТ у професійній діяльності вчителя фізики, що доповнюють зміст психолого-педагогічних, інформатичних дисциплін, методики викладання фізики; діагностичний комплекс для вивчення рівня сформованості в студентів спеціальності „Фізика” готовності до використання інформаційних технологій у професійній діяльності; оновлено програми обчислювальної та педагогічних практик для майбутніх учителів фізики.

Результати й висновки дослідження може бути використано в системі професійної підготовки майбутніх учителів фізики у ВНЗ, у самоосвітній діяльності студентів спеціальності „Фізика”, у процесі підвищення кваліфікації вчителів фізики в системі післядипломної педагогічної освіти з метою створення електронних освітніх ресурсів з фізики й удосконалення форм і методів застосування програмних і апаратних засобів інформаційних технологій.

Основні результати дослідження впроваджено в навчальний процес ДЗ,,Луганський національний університет імені Тараса Шевченка” (довідка про впровадження № 1/3827 від 06.09.2012 р.); ДВНЗ,,Донбаський державний педагогічний університет” (м. Слов’янськ) (довідка про впровадження 
№ 66-11-23 від 19. 12.2011 р.), Бердянського державного педагогічного університету (довідка про впровадження № 57/2744-08 від 23.12.2011 р.).

Особистий внесок здобувача в роботі, опублікованій у співавтор-стві, полягає у формулюванні цілей і завдань обчислювальної практики для студентів-фізиків у контексті їх підготовки до використання ІТ у професійній діяльності; складанні завдань фізичного змісту для розв’язання засобами ІТ.

Апробація результатів дослідження. Основні положення й результати дослідження висвітлено в доповідях на науково-практичних конференціях різного рівня: міжнародних: „Наука і технології: крок до майбутнього” (Прага, 2010), „Ціннісні пріоритети освіти у ХХІ столітті: Європейський вектор розвитку вищої освіти” (Луганськ – Москва, 2009); всеукраїнських: „Сучасні тенденції розвитку інформаційних технологій в науці, освіті та економіці” (Луганськ, 2008 – 2011), „Засоби і технології сучасного навчального середовища” (Кіровоград, 2009 – 2011), „Чернігівські методичні читання з фізики” (Чернігів, 2009 – 2011) та на IV Міжнародному форумі „Нові горизонти інформаційно-комунікаційних технологій в освіті” у межах освітніх ініціатив Intel в Україні (Київ, 2010). Основні результати дослідження було обговорено та схвалено на засіданнях кафедри педагогіки, кафедри інформаційних технологій та систем, кафедри теоретичної та прикладної інформатики, а також на щорічних науково-практичних конференціях професорсько-викладацького складу ДЗ,,Луганський національний університет імені Тараса Шевченка” (2009 – 2012 рр.). 

Публікації. Основні положення й результати дисертації висвітлено в 17 публікаціях, із них 10 одноосібних статей у наукових фахових виданнях, 5 – у збірниках матеріалів конференцій. Дві роботи представлено як методичні рекомендації, одна з них у співавторстві.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація містить вступ, два розділи, висновки до них, загальні висновки, список використаних джерел (296 найменувань), 19 додатків на 33 сторінках, 20 таблиць, 15 рисунків. Загальний обсяг дисертаційної роботи становить 250 сторінок.
ВИСНОВКИ

Аналіз проблеми й одержані результати дослідно-експериментальної роботи дозволяють зробити такі висновки:

У дисертації наведено теоретичне узагальнення й нове вирішення проблеми підготовки майбутніх учителів фізики до використання інформаційних технологій у професійній діяльності, що виявилося в теоретичному обґрунтуванні та експериментальній перевірці педагогічних умов. 

1. Здійснений аналіз сучасного стану розвитку освіти підтвердив, що інформаційні технології – одна з інновацій, яку активно впроваджують у загальноосвітні заклади, зокрема в природничо-математичну освіту. Головним чинником упровадження інформаційних технологій у навчання фізики є підготовленість учителя фізики до практичного втілення ідей інформатизації освіти. З’ясування ступеня дослідження проблеми підготовки майбутніх учителів фізики до використання інформаційних технологій у професійній діяльності дозволяє констатувати, що вона є недостатньо розробленою, а підготовка до використання інформаційних технологій у професійній діяльності має епізодичний і неструктурований характер.

Аналіз наукових джерел з аналізованої проблеми дозволив визначити методологічні підходи дослідження (системний, діяльнісний, компетентнісний, інтегративний, особистісно орієнтований) та основні дефініції: професійна діяльність учителя фізики в умовах використання інформаційних технологій – це інтеграція навчально-виховної й науково-методичної діяльності, професійного спілкування в межах єдиної методології, заснованої на інформаційних технологіях, з метою особистісного й інтелектуального розвитку учнів під час навчання фізики; інформаційні технології – система методів і способів збирання, обробки, збереження, представлення й використання, передачі, обміну, поширення інформації на основі застосування сучасних комп’ютерних та інших технічних засобів. У структурі основних видів діяльності вчителя фізики (навчально-виховної, науково-методичної, професійного спілкування) виокремлено такі складники (компоненти): проектувальний, конструктивний, організаційний, комунікативний, креативний, змістове наповнення яких пов’язане з інформаційними технологіями.

2. Дослідження різноманітних класифікацій інформаційних технологій, їхніх можливостей і переваг в освіті й у навчанні фізики, дослідження реальної практики використання інформаційних технологій учителями фізики та вивчення науково-методичної літератури дозволили розглянути інформаційні технології як інструмент професійної діяльності вчителя фізики й виокремити універсальні та спеціальні апаратні й програмні засоби. До універсальних апаратних засобів віднесено обчислювальну техніку, обладнання локальних і глобальних мереж, організаційну техніку, мультимедійне устаткування; до спеціальних апаратних засобів – фізичне обладнання (аналогово-цифрові перетворювачі, датчики для вимірювання фізичних величин тощо), що комутується з обчислювальною технікою. До універсальних програмних засобів інформаційних технологій у професійній діяльності вчителя фізики віднесено офісне програмне забезпечення, системи програмування, моделювання та комп’ютерної математики, інформаційні ресурси мережі Інтернет, електронні бібліотеки, соціальні сервіси, системи діагностики й тестування; до спеціальних – педагогічні програмні засоби з фізики, віртуальні фізичні лабораторії, програмне забезпечення з моделювання й дослідження фізичних об’єктів і явищ.

3. Ґрунтуючись на наукових підходах щодо сутності понять „готовність”, „готовність до професійної діяльності вчителя фізики”, ураховуючи можливості інформаційних технологій у професійній діяльності вчителя фізики, ми визначили поняття готовність майбутніх учителів фізики до використання інформаційних технологій у професійній діяльності як складник професійно-педагогічної готовності, системне утворення мотивів, професійних знань, умінь, навичок з інформаційних технологій і педагогічного досвіду, що забезпечує здатність фахівця вирішувати професійні завдання з використанням інформаційних технологій. Обґрунтовано компоненти готовності до використання інформаційних технологій: мотиваційний, когнітивний, операційно-діяльнісний та рефлексивний. 

4. Рівень готовності майбутніх учителів фізики до використання інформаційних технологій у професійній діяльності було визначено за мотиваційним, когнітивним, операційно-діяльнісним і рефлексивним критеріями та відповідними рівнями – високим, достатнім, середнім, низьким.

За результатами констатувального експерименту встановлено перевагу низького й середнього рівнів готовності майбутніх учителів фізики до використання інформаційних технологій у професійній діяльності, що зумовлено недостатньою підготовкою студентів до такого виду діяльності та недостатнім усвідомленням ними сутності процесу інформатизації шкільної природничо-математичної освіти.

5. З урахуванням концептуальних положень нормативних документів з інформатизації природничо-математичної освіти, науково-педагогічної літератури, результатів експертного оцінювання теоретично обґрунтовано педагогічні умови підготовки майбутніх учителів фізики до використання інформаційних технологій у професійній діяльності: здійснення інтеграції інформаційних технологій у процес викладання фахових дисциплін; забезпечення спрямованості психолого-педагогічних, інформатичних дисциплін, методики викладання фізики на підготовку майбутніх учителів фізики до використання інформаційних технологій у професійній діяльності; формування пізнавальної самостійності майбутніх учителів фізики засобами інтернет-технологій; набуття студентами-фізиками досвіду використання інформаційних технологій у квазіпрофесійній діяльності в межах контекстного навчання. Визначені педагогічні умови мали наскрізний характер.

6. Упровадження педагогічних умов підготовки майбутніх учителів фізики до використання інформаційних технологій у професійній діяльності було здійснено в процесі викладання фахових, психолого-педагогічних, інформатичних дисциплін, методики викладання фізики, спецкурсу „Інформаційні технології в професійній діяльності вчителя фізики” у поєднанні з організацією самостійної роботи студентів засобами інтернет-технологій.

Проведена дослідно-експериментальна робота щодо впровадження педагогічних умов в освітній процес студентів спеціальності „Фізика” підтвердила гіпотезу про те, що підготовка майбутніх учителів фізики до використання інформаційних технологій у професійній діяльності з урахуванням цих умов є більш ефективною. Результати експерименту дають підстави стверджувати, що мету й завдання роботи реалізовано.

Здійснене дослідження не вичерпує всіх аспектів проблеми підготовки майбутніх учителів фізики до використання інформаційних технологій у професійній діяльності. Подальші напрямки роботи вбачаємо у вивчені питань, пов’язаних з підготовкою майбутніх учителів до побудови персонального навчального середовища засобами ІТ; до оптимального поєднання традиційного й дистанційного навчання фізики та організації професійної діяльності в таких умовах; дослідження проблем використання хмарних сервісів, мобільних інформаційних технологій у професійній діяльності.
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