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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ СКОРОЧЕНЬ
ВАТ – відкрите акціонерне товариство

ГСБ – Глобальна система бронювання

ЄС – Європейський Союз
ЗАТ – закрите акціонерне товариство
ЛСЦ – ланцюг створення цінності

МАУ – Міжнародні авіалінії України

НДДКР – науково-дослідні та дослідно-конструкторські роботи

ОАЕ  – Об’єднані Арабські Емірати

ООН – Організація Об’єднаних Націй

ПС – повітряні судна
СНД – Співдружність Незалежних Держав 

США – Сполучені Штати Америки

ТОіР – техобслуговування і ремонт

ФДМУ – Фонд державного майна України
CAPA (Centre for Asia Pacific Aviation) – Центр авіації, авіаційне дослідне агентство
ELFAA (European Low Fares Airline Association) – Європейська асоціація низькобюджетних авіакомпаній
ІАТА (The Air Transport Association) – Міжнародна асоціація повітряного транспорту
ІСАО (International Civil Aviation Organization)  –  Міжнародна організація цивільної авіації

ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Протягом останніх двох десятиліть відбулися значні зміни в середовищі авіаційного бізнесу. Конкуренція в авіатранспортній галузі досягла глобальних масштабів, а темпи інновацій не лише продукту (послуги авіа          перевезення), а й бізнес-моделі авіакомпаній зростають. Своєрідним індикатором ефективності бізнес-моделі авіатранспортного підприємства стала глобальна економічна криза. Багато авіакомпаній були змушені припинити своє існування, інші – знайшли своє місце на ринку за рахунок удосконалення поточної чи її заміни на нову, більш ефективну, бізнес-модель. 

Конкуренція традиційних бізнес-моделей авіакомпаній активно росла з появою нової на той час інноваційної бізнес-моделі, яка була реалізована американським низькобюджетним перевізником "Southwest airlines". Таким чином, на практиці було доведено, що бізнес-модель не поступається іншим інноваційним технологіям в сфері авіаперевезень, коли мова йде про створення і збереження цінності. А постійне вдосконалення бізнес-моделі забезпечує стабільний прибуток і зростання ринкової вартості авіатранспортного підприємства навіть за відсутності передових інноваційних технологій. 

Поява та поширення різних типів бізнес-моделей підприємств різних галузей зумовлює потребу їх детального аналізу, вивчення з метою модифікування та вдосконалення. Загалом, сучасний стан розвитку економіки можна назвати "епохою бізнес-моделей", коли успіх компанії залежить від швидкості та уміння адаптувати та удосконалити успішну бізнес-модель до власних потреб та потреб ринку. 

У зв’язку з цим особливої актуальності набуває проблема формування ефективної бізнес-моделі авіакомпанії, враховуючи сучасні тенденції розвитку основних типів бізнес-моделей в сфері авіаційних перевезень. Успішне вирішення цієї проблеми потребує розробки нових методів управління процесом формування бізнес-моделі вітчизняних авіакомпаній.

Аналіз наукових розробок засвідчив, що окремі питання присвячені загальній  концепції  аналізу  бізнес-моделі вирішені у роботах таких вчених як Р. Аміт,  К. Зотт, Н. Венкатраман, Дж. Хендерсон,  К. Дотторе, П. Дракер, І. MaкМіллан А. Зельц, Дж. Ву, Р. Касадесус-Maсанелл, Дж. Рікарт, Б. Деміл,  К. Лекок, Дж. Маргетта, С. Колес, М. Морріс, А. Остервальдер, Р.Смайлор, М.Шиндехут, Х. Тікканел, Дж. Ламберг, П. Тіммерс, Дж. Тісе,  Г. Хамел,  Х.Чесброгх,  Р. Розенблум,  С. Шафер,  К. Ніельсон та П. Бух. 

Серед досліджень вітчизняних науковців, у яких розглядалися проблеми формування бізнес-моделі, варто зазначити роботу Н. Ревуцької (на прикладі підприємств харчової промисловості), В. Чеглатонєв (на прикладі підприємств зв’язку). Серед досліджень російських учених видається доцільним згадати  роботу А. Шаталова, що присвячена взаємозв’язкам бізнес-моделі та результатів діяльності фірми (на прикладі російських компаній сфери громадського харчування) та дослідження Т. Кугущевої (на прикладі страхової компанії).

Окрім того, різні елементи моделювання бізнесу представлені в працях таких  учених,  як В. Ільїн, О. Степанов, Р. Шкіль, А. Калашян, М. Каменнова, В. Пильнова та інші.

Проте відсутність наукових робіт присвячених формуванню бізнес-моделі авіакомпанії у вітчизняній науці дозволяє обґрунтувати необхідність та актуальність теми дисертаційного дослідження. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано в рамках Державної (кафедральної) науково-дослідної роботи "Організаційно-економічний механізм управління міжнародною кооперацією" (номер державної реєстрації 01707U012280), кафедральної науково-дослідної роботи "Стратегія розвитку авіаційної галузі України у системі міжнародних відносин" (номер державної реєстрації 67/11.01.01а), кафедральної науково-дослідної роботи "Організаційно-економічний механізм управління авіатранспортним підприємством в умовах когнітивної економіки" (номер державної реєстрації 71/11.01.01).

Мета дослідження – теоретичне обґрунтування та розробка комплексних науково-методичних положень і рекомендацій щодо формування бізнес-моделі   вітчизняних авіакомпаній на основі удосконалення поточної бізнес-моделі або формування нової.

Для досягнення мети вирішувалися такі завдання:

· дослідити теоретичні, методичні та практичні положення щодо формування бізнес-моделі  авіакомпанії та узагальнити наукові концепції сутності поняття "бізнес-модель";

· систематизувати наявні методичні підходи до формування бізнес-моделі підприємства;

· визначити наявність взаємозв’язку між поняттями бізнес-модель організації, стратегія та стратегічна група підприємств;

· охарактеризувати сучасний стан та визначити тенденції розвитку ринку авіатранспортних перевезень за бізнес-моделлю;

· провести аналіз міжнародного досвіду вибору та формування бізнес-моделі авіакомпаній;

· визначити набір критеріальних характеристик для аналізу бізнес-моделі авіакомпанії;

·  провести кластерний аналіз для ідентифікації стратегічних груп підприємств за бізнес-моделлю авіакомпанії на міжнародному ринку авіаперевезень;

· виробити концептуальний підхід до формування бізнес-моделі авіакомпанії;

· запропонувати послідовність формування бізнес-моделі авіакомпанії;

· розробити методичні та практичні рекомендації щодо формування бізнес-моделі авіапідприємства.

Об’єктом дослідження − економічні та організаційні процеси формування бізнес-моделі підприємства.

Предметом дослідження є сукупність теоретико-методичних та практичних питань, пов’язаних із вибором та формуванням бізнес-моделі авіакомпанії із врахуванням специфіки сучасного ринку авіаперевезень і особливостей розвитку стратегічної групи, до якої належить чи прагне належати конкретна авіакомпанія.

Методи дослідження. Теоретичною основою та інформаційною базою дослідження є наукові роботи відомих вітчизняних та зарубіжних учених, фундаментальні положення економічної теорії, монографічні та періодичні видання, матеріали семінарів та конференцій, законодавчі та нормативні акти України, документи міжнародних авіаційних організацій (ІСАО, ІАТА, EUROCONTROL та інших), статистичні дані Держкомстату, Міністерства інфраструктури України, фінансова звітність зарубіжних та українських авіакомпаній.

Методичною основою дослідження є система загальнонаукових і спеціальних методів. У процесі дослідження використовувались філософські принципи пізнання, діалектичний підхід, логічне, комплексне і системне дослідження економічних процесів і явищ. Використано методи узагальнення та наукової класифікації при проведені аналізу теоретичних досліджень щодо формування бізнес-моделі та аналізу її елементів (п. 1.1, п. 1.2); метод систематизації (для виявлення взаємозв’язків між бізнес-моделлю, стратегією та стратегічною групою підприємств (п. 1.3); метод порівняльного аналізу та синтезу, факторний та SWOT-аналіз для здійснення аналізу бізнес-моделей авіакомпаній на міжнародному ринку авіаперевезень (п. 2.1), методи кластерного аналізу та експертних оцінок для виокремлення стратегічних груп міжнародного ринку за бізнес-моделлю авіакомпаній (п. 2.2); методи статистичного аналізу та графічний метод для визначення основних типів бізнес-моделей вітчизняних авіакомпаній (п. 2.3); програмно-цільовий метод для обґрунтування заходів щодо вибору, зміни та формування бізнес-моделі авіакомпанії (п. 3.1); методи статистико-економічного аналізу та методи декомпозиції для планування зміни та формування бізнес-моделі авіакомпанії (п. 3.2); методи економічного обґрунтування рішень для практичних рекомендацій авіакомпанії щодо формування бізнес-моделі (п. 3.3).

Наукова новизна одержаних результатів дисертаційної роботи полягає у розробці наукових положень і рекомендацій, що дозволяють розв’язати наукове завдання підвищення ефективності діяльності авіакомпанії за допомогою формування бізнес-моделі. Найбільш вагомі наукові результати, які характеризують новизну проведеного дослідження, полягають у наступному: 

вперше: 

- розроблено методичний підхід до вибору, формування та зміни бізнес-моделі авіакомпанії на основі концепції, основаній на необхідності розглядати авіакомпанію як частину стратегічної групи, що дозволяє сформувати ефективну бізнес-модель авіакомпанії, спираючись на дослідження тенденцій розвитку стратегічних груп за бізнес-моделлю;

удосконалено:

 - сукупність критеріальних характеристик основних бізнес-моделей авіакомпаній міжнародного ринку авіаперевезень на підставі узагальнення системи критеріїв притаманних певним типам бізнес-моделей, що дає можливість ідентифікувати авіакомпанії за наближеністю до визначених типів бізнес-моделей та допомагає в подальшому сформувати оптимальну бізнес-модель авіакомпанії;

 - класифікацію факторів шляхом аналізу практичної діяльності авіакомпаній та експертних висновків, що впливають на зміну бізнес-моделі авіакомпанії, та, відповідно, на прийняття рішень щодо зміни елементів бізнес-моделі, надаючи можливість авіакомпанії максимізувати прибуток;

дістали подальшого розвитку:

- кластеризація ринку авіаперевезень за бізнес-моделлю авіакомпаній шляхом використання бінарних змінних, що дозволяє виокремити кластери авіакомпанії та аналізувати тенденції розвитку стратегічних груп та встановити залежність в межах кластера та між ними;

- авторське визначення поняття «бізнес-модель авіакомпанії», що трактується, як сукупність критеріальних характеристик авіапідприємства і механізму взаємодії основних елементів бізнес-моделі, та дозволяє авіакомпанії функціонувати та отримувати прибуток;

-
 методичний підхід до оцінки ефективності бізнес-моделі адаптований до для вітчизняних авіакомпаній, що враховує належність авіакомпанії до певної стратегічної групи.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що розроблені автором методичні підходи щодо оптимального вибору та формування бізнес-моделі авіакомпанії нададуть можливість покращити ефективність діяльності авіаперевізника в результаті прийняття управлінських рішень з врахуванням світових тенденцій розвитку стратегічної групи, до якої належить авіакомпанія чи в яку групу вона прагне попасти. 

Результати дисертаційного дослідження реалізовано в практичній діяльності авіакомпанії "Міжнародні авіалінії України" (Акт впровадження від 16.05.2011 р.), авіакомпанії "ARP-410" (Акт впровадження від 18.05.2011 р.). Окремі результати дослідження використовуються в навчальному процесі Національного авіаційного університету при викладанні дисциплін: "Управління авіаційним бізнесом", "Валютно-фінансові операції на повітряному транспорті", "Міжнародні транспортні послуги", "Міжнародна комерційна діяльність на авіаційному транспорті" (Акт впровадження від 20.04.2011).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційне дослідження є самостійно виконаною науковою роботою, в якій викладено авторський підхід, особисто отримані ним теоретичні та практичні результати щодо формування ефективної бізнес-моделі авіакомпанії.

Апробація результатів дисертації. Основні наукові положення та висновки дисертаційного дослідження доповідалися й одержали позитивну оцінку на наукових і науково-практичних конференціях: Міжнародна науково-практична конференція "Сучасні проблеми глобальних процесів у світовій економіці", (Київ, 2009); Міжнародна науково-практична конференція "Проблеми реалізації науково-творчого потенціалу молоді: пошуки, перспективи", (Дніпропетровськ, 2010, 2011); Всеукраїнська науково-практична конференція "Світова економічна криза і сценарій посткризового розвитку", (Феодосія, 2010); Всеукраїнська науково-практична конференція "Інтеграційні пріоритети України в сучасному геоекономічному просторі", (Сімферополь, 2010, 2011); Всеукраїнська науково-практична конференція "Пріоритети нової економіки економічних знань в ХХІ сторіччі", (Дніпропетровськ, 2010); Міжнародна науково-практична конференція "Проблеми та перспективи розвитку транспортних систем в умовах реформування залізничного транспорту: управління, економіка і технології", (Київ, 2011), Всеукраїнська науково-практична конференція "Сучасні проблеми міжнародної економіки" (Дніпропетровськ, 2011), Міжнародна науково-практична конференція "Політ", (Київ, 2011), Всеукраїнська науково-практична конференція "Організаційно-економічні проблеми регіонального розвитку в сучасних умовах" (Сімферополь, 2011), Міжнародної науково-практичної конференції "Сучасні проблеми економіки" (Київ, 2011), Міжнародної науково-практичної конференції "Фінансова безпека та економічне зростання: домогосподарство, підприємство, регіон, держава" (Полтава, 2011).
Публікації. Основні результати дисертаційного дослідження опубліковані в 18 наукових працях загальним обсягом 3,2 друк. арк., у тому числі 4 одноосібні статті у фахових виданнях; матеріали доповідей 10 міжнародних науково-практичних конференціях та 3 всеукраїнських конференціях.

Структура та обсяг дисертаційної роботи. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел зі 182 найменувань і 12 додатків. Основний зміст роботи викладено на 160 сторінках машинописного тексту, включаючи 36 таблиць, 40 рисунків.
ВИСНОВКИ
У дисертаційній роботі на основі теоретичного узагальнення, наукового обґрунтування та аналізу сучасних теоретико-методичних підходів на засадах концепцій формування бізнес-моделей вирішене наукове завдання управління процесом формування бізнес-моделі авіакомпанії, що дозволяє досягнути конкурентних переваг та максимізувати прибуток (мінімізувати витрати) компанії. Результати проведеного дослідження дають підстави для наступних висновків. 

1. На основі критичного аналізу робіт, присвячених питанням формування бізнес-моделі підприємств, уточнено поняття "бізнес-модель", яке в контексті цієї роботи представляється як сукупність критеріальних характеристик та механізму взаємодії основних елементів бізнес-моделі (запропонована перевага, сегмент клієнтів, канал розподілу, відносини з клієнтами, цінність, структура витрат, модель доходу, партнерські взаємовідносини), що дозволяють авіакомпанії функціонувати та отримувати прибуток. 

2. Визначено зв’язки між категоріями "бізнес-модель", "стратегія", в межах накладання даних понять, що визначає обґрунтованість можливості в дисертаційному дослідженні виокремлення стратегічних груп за бізнес-моделлю авіакомпанії.

3. Результати дослідження генезису розвитку, реалізації та формування бізнес-моделей пасажирських авіакомпаній дозволило виокремити наступні чотири типи авіапідприємств: мережевого авіаперевізника, низькобюджетного, регіонального та чартерного авіаперевізника, що дозволило розробити комплексний підхід до характеристики основних типів бізнес-моделей  авіакомпанії. 

4. У зв’язку з підвищенням рівня конкуренції на міжнародному ринку авіаперевезень виявлено зміни певних характеристик бізнес-моделей авіакомпанії, їх трансформацію та стирання чітких меж між основними видами бізнес-моделей та, як наслідок, розвиток гібридних бізнес-моделей авіакомпаній. Зближення між мережевими та низьбюджетними бізнес-моделями, призвело до того, що одні компанії прагнуть підвищити прибутки за рахунок найменш платоспроможних пасажирів, а інші перевізники − усе активніше прагнуть залучити пасажирів з бізнес-сегменту.

5. На основі проведеного кластерного аналізу 182 авіакомпаній міжнародного ринку за бізнес-моделлю виокремлено наступні стратегічні групи пасажирських авіакомпаній: мережеві (92 міжнародні авіакомпанії в т.ч. і українська авіакомпанія "МАУ"), низькобюджетні (42 авіакомпанії), регіональні (38 авіакомпаній) та чартерні (10 авіакомпаній), даний аналіз  дозволив визначити та узагальнити основні критеріальні характеристики, притаманні кожній із даних стратегічних груп, а відповідно і бізнес-моделі. Дані характеристики запропоновано використовувати при аналізі авіакомпанії для визначення їх бізнес-моделі.

6. Відсутність у вітчизняних авіакомпаній чітко описаної власної бізнес-моделі не дозволяє ефективно мінімізувати витрати підприємства та сформувати оптимальний бізнес-план  компанії, що призводить до неефективного використання ресурсів авіакомпанії та її неспроможності прогнозувати свій подальший розвиток, враховуючи усі можливі фактори.

7. Спираючись на дані статистико-економетричного аналізу, запропоновано методичні підходи та практичні рекомендації щодо формування бізнес-моделі авіакомпанії із врахуванням тенденцій стратегічної групи, до якої належить дана авіакомпанія, чи в яку вона прагне "мігрувати". 
8. Встановлено, що ефективна діяльність авіакомпанії потребує постійного аудиту бізнес-моделі та її коригування в залежності від змін як внутрішнього, так і зовнішнього середовища підприємства. Для вирішення даного питання автором запропоновано власну розробку оцінки бізнес-моделі, що ґрунтується на комплексному аналізі основних елементів бізнес-моделі та фінансових показників компанії.

9. Враховуючи досвід та специфіку вітчизняних авіакомпаній на основі зворотних розрахунків, запропоновано послідовність визначення основних показників для планування діяльності авіапідприємства при формуванні та зміні бізнес-моделі із врахуванням тенденції розвитку групи, до якої належить авіакомпанія, а також тенденцій стратегічної групи, у яку прагне «мігрувати» підприємство. 

Таким чином подальшим напрямом дослідження може бути наукове питання визначення інновації бізнес-моделі на прибуток авіакомпанії.
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