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ВВЕДЕНИЕ

Актуальность исследования

Проблема внутриличностных конфликтов в контексте социализации студенческой молодежи приобретает особое значение в следствии причин, которые вызывают увеличение конфликтогенных факторов современной жизни. Источником их возникновения являются не только закономерные глубинные трансформации ценностно-нормативных основ общества, которое постоянно развивается, но и специфические трудности «взросления», обусловленные конкретным «пространством-временем» социализации в период студенчества.

Современные психологические исследования ситуации развития в период студенчества указывают на повышенную социально-ролевую неоднозначность и сложность социально-психологических задач взросления, подчеркивают неизбежную обусловленность их разрешения моментами переживания внутренней конфликтности, психологической дезориентированности, эмоционального дискомфорта.

Эффективность интеграции студенческой молодежи в профессиональный и социальный мир существенным образом зависит от сформированности у молодых людей способности разрешать сложные жизненные ситуации, выбирать адекватные способы решения жизненных проблем без необратимых негативных процессов, личностных деформаций. Одной из главных задач высшей школы является формирование именно таких жизненных компетентностей молодых людей, которые бы обеспечили актуальную и будущую реализацию их профессионального и личностного потенциала.

Актуальность проблемы выявления и прогнозирования характера влияния внутриличностных конфликтов на социализацию студентов обусловлена тем, что требует решения вопросов, связанных не столько с поиском путей предупреждения кризисных форм конфликтных переживаний, но, прежде всего с определением условий, при которых молодой человек способен использовать позитивный потенциал этих переживаний. В данном контексте психологические конфликты рассматриваются как факторы, которые стимулируют личностный и профессиональный рост, способствуют успешной социализации (Ф.Е. Василюк, Л.С. Выготский, П.В. Лушин, В.В. Москаленко, К. Роджерс, Б.И. Хасан, К.Г. Юнг и др.). 

В современной психологической науке продуктивным подходом к решению проблемы функциональной роли конфликта в становлении личности является конфликтологический подход к проблеме социализации. Его суть состоит в признании конфликтной природы взаимодействия общества и личности, положении про родовую взаимосвязь всех уровней проявления психологического феномена «конфликт», базируется на идее внутриличностного конфликта как субъективного отражения человеком неравномерности ее развития (Т.М.Титаренко).

Конфликтологический анализ проблем социализации осуществлялся Л.С. Выготским, Э. Дюркгеймом, Г. Зиммелем, Л. Козером, Г.С. Костюком, В.С. Мерлином, Р. Мертоном, В.Н. Мясищевим, К. Роджерсом, Р. Спенсером, З. Фрейдом, Э. Фроммом, К. Хорни и др. Вопросам личностного становления в юности посвящены работы Л.И.Божович, Е.И. Бондарчук, И.В.Дубровиной, И.С. Кона, В.Ф. Моргуна, Х. Реймшмидта, Д.И. Фельдштейна, Э. Эриксона и др.; психологической специфике студенчества как социальной группы – работы Б.Г. Ананьева, Р.М. Грановской, Е.И. Исаева, Т.В. Кудрявцева, В.Т. Лисовского, С.В. Савченко, В.А. Семиченко, В.И. Слободчикова, О.П. Щотки и др.

Проблематика внутриличностных конфликтов основательно раскрыта в работах К.А. Абульхановой-Славской, Л.И. Божович, Ф.Е. Василюка, Е.А. Донченко, А.Н. Леонтьева, Г.В. Ложкина, П.В. Лушина, В.С. Мерлина, В.Н. Мясищева, М.И. Пирен, Н.И. Повякель, Т.М. Титаренко, Н.В. Чепелевой, Т.С. Яценко и др.

Следует отметить, что основной акцент прикладных работ данной тематики сделан на внутриличностных конфликтах подросткового и раннего юношеского возраста (Т.В. Драгунова, В.И. Илийчук, И.С. Кон, С.Б. Кузикова, К.Н. Поливанова, А.М. Прихожан, Л.А. Регуш, О.С. Тарновская, Н.Н. Толстых и др.). Внутриличностные конфликты периода поздней юности, к которому относится студенчество, изучаются в связи с проблемами возрастного становления (Н.Е. Герасимова, Е.А. Донченко, Г.М. Дубчак, Л.Е. Орбан-Лембрик, Т.М. Титаренко, О.П. Щотка и др.); проблемами профессионального становления (Н.Ю. Волянюк, Е.Ф. Зеер, Г.В. Ложкин, Н.И. Повякель, Е.Е. Симанюк, Н.В, Чепелева и др.). Вместе с тем проблема внутриличностного конфликта как детерминанты социализации студенческой молодежи остается недостаточно изученной.

Недостаточная разработанность вопросов о психологических особенностях влияния внутриличностных конфликтов на социализацию в период студенчества, с одной стороны, и необходимость разработки путей трансформации переживания внутриличностного конфликта в условиях саморазвития молодого человека, с другой, обусловили выбор темы диссертационного исследования.

Связь работы с научными темами, планами, программами

Тема диссертационного исследования выполнена в рамках бюджетно-исследовательской темы кафедры психологии и педагогики Национального технического университета Украины “Киевский политехнический институт” “Теория и практика психолого-педагогического обеспечения развития личности в учебных заведениях высшего технического образования” (решение научно-организационной комиссии НТУУ “КПИ” протокол № 10 от 30 сентября 2004 г.). Тема исследования утверждена Ученым советом факультета менеджмента и маркетинга НТУУ “КПИ”, протокол № 10 от 23.05.2005, уточнена Ученым советом факультета социологии НТУУ “КПИ”, протокол № 9 от 19.04.2007 и согласована в Совете по координации научных исследований в области педагогики и психологии в Украине протокол № 7 от 25.09.2007.
Цель и задачи исследования

Объект исследования – процесс социализации студенческой молодежи.

Предмет исследования – психологические особенности внутриличностных  конфликтов, обусловленных трудностями взросления в студенческом возрасте.

Цель исследования – раскрыть особенности влияния внутриличностных конфликтов на социализацию в студенческом возрасте.

Гипотеза исследования:
1) Внутриличностные конфликты имеют как адаптивное, так и дезадаптивное влияние на социализацию студентов. 

2) Актуализация позитивного потенциала внутриличностных конфликтов студенческого возраста становится возможной в результате реализации коррекционно-развивающих влияний на основе рефлексии возникновения и протекания конфликтов, обращения к реальным проблемам и актуальным переживаниям студентов, учета индивидуальных психологических ресурсов, опыта, ценностных установок студентов.

В соответствии с целью и гипотезой исследования поставлены такие задачи:
1. Систематизировать теоретические подходы к проблеме внутриличностного конфликта в контексте  социализации личности.

2. Экспериментально обосновать критерии оценки внутриличностных конфликтов в период социализации студентов.

3. Определить конфликтогены социализации студенческой молодежи.

4. Разработать программу актуализации позитивного потенциала  внутриличностных конфликтов в период социализации студентов.

Методологические и теоретические основы исследования составляют:

- принципы самоопределения и саморазвития личности, основанные на философско-психологических диалектических подходах (К.А. Абульханова-Славская, Б.Г. Ананьев, Г.А. Балл, Л.С. Выготский, А.Н. Ленотьев, Б.Ф. Ломов, С. Д. Максименко, В. В. Москаленко, В. С. Мухина, А. М. Прихожан, С. Л. Рубинштейн, В. А. Семиченко и др.);

- принципы конфликт-ориентированного анализа социализации, которые определяют подход к генезису и проявлениям внутриличностных противоречий и конфликтов (Г. Зиммель, Э. Дюркгейм, Л. Козер, К. Роджерс, Р. Спенсер, З. Фрейд, Э. Фромм, К. Хорни и др.); 

- общетеоретические подходы к феномену конфликт (Ф.Е. Василюк, А. Г. Здравомыслов, Н. В. Гришина, Г. В. Ложкин, В. С. Мерлин, М. И. Пирен, Н.И. Повякель, А. И. Шипилов и др.); ситуативный поход в теории конфликта (А. Я. Анцупов, К. Боулдинг, Л. Ф. Бурлачук, Л. С. Выготский, Е.Ю. Коржова, К Левин, В.С. Мерлин и др.); поход, в основу которого положено выделение позитивной роли конфликта (Ф. Е. Василюк, П. В. Лушин, В. В. Москаленко, К. Роджерс, Т. М. Титаренко, Б. И. Хасан, К. Г. Юнг и др.)

Методы исследования. В работе использовано комплекс теоретических и эмпирических методов, которые соответствуют содержанию проблемы и этапам исследования. Для решения поставленных задач и проверки выдвинутых предположений были применены: теоретические методы: теоретико-методологический анализ проблемы, систематизация научных литературных источников, сравнение и обобщение теоретических данных; эмпирические методы: анкетирование, тестирование, методы самоотчетов и самооценивания; констатирующий и формирующий эксперименты, методы математической статистики.

Для проведения констатирующего эксперимента использовалась методика «Проблемная анкета» Л. А. Регуш, методика «Цветовой тест отношений» (ЦТО) А. М. Эткинда, методика «Самоотношение» В. В. Столина, опросник мотивации успеха и боязни неудач А. А. Реана, разработанные автором в соответствии с целями исследования методики и приемы (неоконченные предложения, свободное ассоциирование), анкета «Мое восприятие студенчества». Дополнительная информация об эмоционально-тревожном состоянии у студентов, особенности социально-психологической адаптированности на индивидуальном уровне получена на основе стандартизированной методики 16-факторный опросник Р. Кеттела (16-PF R. Сattal); методики «Психологический возраст» А. А. Кроника.

Экспериментальная база исследования. Исследовательско-экспериментальная работа проводилась на базе технических и гуманитарных институтов и факультетов Национального технического университета Украины «КПИ». В исследовании приняли участие 523 студента, в том числе на этапе пилотажного исследования – 154, констатирующего – 397, формирующего – 82. 

Достоверность и надежность результатов исследования, научных положений и выводов обеспечено теоретическим обоснованием исходных положений, репрезентативностью выборки испытуемых, использованием комплекса взаимодополняемых методов исследования, которые адекватны целям и задачам; количественным и качественным анализом экспериментальных данных, использованием современного аппарата многомерной статистики; практическим внедрением результатов диссертационного исследования. 
Научная новизна и теоретическое значение исследования:
- впервые предложена теоретическая модель внутриличностного конфликта как фактора исследования социализации студенческой молодежи;

- уточнены типы социализации в зависимости от влияния внутриличностных конфликтов на социальное и личностное становление студентов: бесконфликтная социализация, конфликтная социализация, детеминированная мотивирующим, критическим, или латентным внутриличностным конфликтом;

- выявленно комплекс психолого-педагогических условий, обосновано программу актуализации позитивного потенциала внутриличностного конфликта в период студенческой социализации.

Практическая ценность полученных результатов 

На основании результатов диссертационного исследования разработана и предложена экспериментальная учебно-развивающая программа семинарско-тренинговых занятий, которая внедрена в практику учебно-воспитательной работы со студентами (учебные дисциплины «Конфликтология», «Психология» и практику консультативной работы студенческой социальной службы Национального технического университета Украины «КПИ» (Справка № 14 от 22.01.2008; Справка № 2 от 22.01.2008).

Основные положения, результаты проведенного исследования могут быть использованы практическими психологами ВУЗов для разработки программ профилактики и психокоррекции негативных последствий конфликтного протекания личностного и социального становления студента.
Апробация результатов диссертации. Основные теоретические положения работы были представлены для обсуждения на ІІІ, IV, V международных научно-методических конференциях “Преподавание психолого-педагогических дисциплин в техническом университете: методология, опыт, перспективы” (Киев, 2003, 2005, 2007); V международном форуме “Этические и духовные аспекты развития человека и общества” (Киев, 2006); научно-практическом семинаре “Теоретические и методологические проблемы практической психологии” (Ялта, 2006), ІІІ международной научно-практической конференции “Управление в образовании” (Львов, 2007).

Результаты работы были представлены для докладов на научно-методических семинарах и заседаниях кафедры психологии и педагогики Национального Технического Университета Украины “КПИ” (2005 - 2007).

Публикации. Материалы по результатам исследования отображены в 10 публикациях, в том числе в 3 статьях в изданиях, утвержденных ВАК Украины.
Структура и объем работы. Диссертация состоит из вступления, трех разделов, общих выводов, списка библиографических источников (198), 7 приложений на 18 страницах. Основное содержание изложено на 168 страницах  текста, который  содержит 15 рисунков, 12 таблиц.

ОБЩИЕ ВЫВОДЫ

В диссертации приведено теоретическое обобщение и новое решение проблемы влияния внутриличностного конфликта на социализацию студенческой молодежи, которое базируется на рассмотрении внутриличностного конфликта как сложного и многофункционального психологического механизма трансформации индивидуального опыта.

1. На основе систематизации теоретических подходов к проблеме внутриличностного конфликта в контексте социализации личности установлено, что психологическую реальность данного феномена определяет сложное взаимодействие внешних и внутренних факторов. Наиболее продуктивным подходом к системному изучению их взаимодействия выступает ситуационный подход, который позволяет включить в анализ описательные и функциональные характеристики внутриличностного конфликта. Внутриличностный конфликт рассматривается как важный, необходимый механизм трансформации личности в социальной ситуации взросления и представляет собой специфическую субъективную форму отражения противоречий между требованиями, условиями социально-культурной действительности и личностными потребностями, ресурсами молодых людей.

2. На основе теоретического анализа концептуальных и эмпирических направлений исследования социализации студенческой молодежи разработана модель внутриличностного конфликта как фактора социализации студентов. Структурными составляющими модели внутриличностного конфликта выступают два взаимосвязанных компонента индивидуального опыта: когнитивно-эмоциональный и когнитивно-мотивационный. Содержание когнитивно-эмоционального выражается смысловым наполнением и интенсивностью конфликтных переживаний, обусловленных трудностями взросления, системой самоотношения, когнитивно-мотивационного – направленностью личностной активности в студенческом возрасте.

3. Обосновано и  подтверждено эмпирически, что критериями оценки влияния внутриличностного конфликта на характер социализации студентов выступают два фактора в их взаимодействии: уязвимость системы самоотношения при внутриличностных затруднениях и мотивационная направленность личностной активности студентов.

4. Выявлены содержательные и структурные особенности конфликтогенов социализации студентов. Установлено, что смысловое ядро внутриличностной конфликтности студентов составляют конфликтные переживания, связанные со сферами, которые имеют наибольший эмоционально-восстанавливающий потенциал: гармоничность внутреннего Я, отношения с противоположным полом, свободное время. Типичные трудности социализации студентов связаны с внутриличностными затруднениями в учебе и отношениях с преподавателями.

5. Выделены типы социализации студентов, в зависимости от влияния внутриличностных затруднений: бесконфликтная и конфликтная. Большинство студенческой молодежи характеризуется бесконфликтной социализацией (53%). Конфликтная социализация обусловлена внутриличностными конфликтами, которые имеют разнокачественное влияние на личностное и социальное становление студентов. Выделены внутриличностные конфликты с мотивирующим (адаптивным) (16%), критичным (дезадаптивным) (3%) и латентным (28%) влиянием на социализацию студентов.

6. Определены индивидуально-психологические ресурсы студентов, дефицит которых продуцирует переживания внутриличностного конфликта со значительным дезадаптивным эффектом. Это блокада стремления к собственной значимости, которая выражается в тенденции к негативному самоотношению, утрате самоуважения и аутосимпатии; переживание внутренней скованности, зависимости от одобрения других, неспособности проявлять свои чувства; коммуникативный дистресс, который выражается в переживании дискомфорта в общении со значимым окружением (одногруппниками, преподавателями, родителями), коммуникативной пассивности (неспособности устанавливать доверительные отношения, трудностях самопрезентации); блокада мотивации саморазвития, которая выражается в высоком уровне мотивации на избегание неудачи и преобладающей мотивационной направленности на поиск эмоционального и коммуникативного комфорта в период студенческой социализации (отдых в кругу друзей, веселое времяпровождение, отстрочка взрослой жизни).

7. Предложена программа актуализации позитивного потенциала внутриличностных конфликтов студенческой молодежи. Выделены психологические механизмы, которые обеспечивают преодоление блокирующих эффектов негативных переживаний внутренней конфликтности, расширение личностных возможностей для трансформации внутриличностного конфликта в потенциал саморазвития и продуктивной самореализации. Экспериментально подтверждено, что реализация предложенной программы повысила способность молодых людей к восстановлению и поддержанию позитивности самоотношения, а также способствовала общему развитию мотивации саморазвития и самореализации студентов.
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