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ВСТУП

Актуальність теми. В умовах глобалізації соціокультурних комунікацій кількісні параметри подієвого туризму набувають нової якості макропроектів світового значення. Обумовлена інформатизацією та поширенням телекомунікаційних технологій мережева організація суспільства надає небувалі можливості щодо групування людей навколо спільних цінностей, зокрема в межах культурних і спортивних заходів грандіозних масштабів та використання таких подій для формування набутих переваг територій їх проведення. Це зумовлює актуальність дослідження потенційного впливу проведення таких заходів на оптимізацію параметрів функціонування туристичної галузі, зважаючи на перспективи проведення в Україні чемпіонату Європи з футболу – 2012 та з огляду на необхідність подолання кризи в структурі міжнародної спеціалізації та реалізацію пріоритетів  національного розвитку в цілому.

Дослідженню ролі міжнародного туризму в соціальному, культурному та економічному аспекті світового розвитку присвячено роботи значної кількості вітчизняних та зарубіжних спеціалістів, серед них: Р. Арежка, І. Ательджевич, Дж. Боуен, Р. Браймер, К. Ветце, В. Гудак, П. Ебергардт, Г. Еклс,                                  В. Квартальнов, Е. Констан,  Е. Мейкенз, В. Мідлтон, С. Мілн, Б. Мірбабаєв,           Р. Оскен, Дж. Піотровський, І. Резинджер, М. Солловз, Дж. Уокер, А. Фрайтаг, А. Хааз, М. Шагазатова, В. Шекел, Р. Шеріф, К. Шуман та інші. Теоретичні положення та практичні аспекти реалізації пріоритетів національного розвитку знайшли відображення у працях провідних українських економістів, таких як: О.Г.Білорус, В.С. Будкін, І.І. Вітер, М. І. Долішній, М. А. Дудченко,                        Р.О. Заблоцька, Д. Г. Лук’яненко, З. О. Луцишин, Ю.В. Макогон,                            Ю.М. Пахомов, А. П. Румянцев, П. Т. Саблук В.Р. Сіденко, С.В. Сіденко та інших. Водночас вивчення питань стимулювання реалізації пріоритетів національного розвитку країни через організацію проектів у сфері туризму, пов’язаних з певною масштабною знаковою подією міжнародного рівня, ще потребує своєї розробки, що обумовило вибір теми дисертаційної роботи та визначило мету дослідження. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота була підготовлена у відповідності до плану науково – дослідних робіт відділу зовнішньоекономічних досліджень Інституту світової економіки і міжнародних відносин НАН України, зокрема в рамках підготовки НДР за темою «Регулювання інноваційного розвитку України в умовах глобальної конкуренції» 2010 – 2011рр., номер держреєстрації 0109U007643, зокрема було проаналізовано детермінанти розвитку туристичної галузі у контексті дослідження впливу інноваційно-інвестиційних систем на умови бізнесу. 

Мета та завдання дослідження. З огляду на науково-практичну актуальність теми і враховуючи результати дослідження окремих її аспектів у економічній літературі, метою дисертаційної роботи є розробка теоретико – методологічних засад і практичних підходів до впровадження макропроектів міжнародного туризму в систему механізмів реалізації пріоритетів національного розвитку України. 
Досягнення поставленої мети зумовило вирішення наступних                           наукових завдань:
· дослідити еволюцію масштабних заходів подієвого туризму в контексті процесів глобалізації та активізації соціокультурних комунікацій;

· проаналізувати особливості формування макропроектів міжнародного туризму на основі застосування проектного підходу та інструментів управління процесом реалізації конкурентних знакових заходів;

· охарактеризувати світовий досвід використання макропроектів міжнародного туризму в системі інструментів активізації національного розвитку;
· виявити економічну природу впливу макропроектів міжнародного туризму на національний розвиток та запропонувати модель оцінки економічного ефекту від  їх реалізації;

· сформулювати узагальнений перелік проблем впровадження проектів у сфері міжнародного туризму в Україні та завдань, вирішення яких визначає можливості для реалізації пріоритетів національного розвитку;

· визначити шляхи вирішення проблем, що перешкоджають реалізації масштабних заходів подієвого туризму в Україні, на основі узагальнення світового досвіду з орієнтацією на пріоритети національного розвитку країни;

Об’єктом дослідження є процес реалізації масштабних заходів міжнародного подієвого туризму в умовах глобалізації соціокультурних комунікацій.

Предметом дослідження є чинники ефективної реалізації макропроектів міжнародного туризму з урахуванням пріоритетів національного розвитку країни.

Методи дослідження. При дослідженні методологічних засад формування макропроектів міжнародного туризму та підходів до оцінки їх впливу (підрозділи 1.1, 1.2. 1.3) застосовувалися діалектичний та історичний методи пізнання, інструменти індукції та дедукції. Висвітлення тенденцій розвитку туризму та організації макропроектів міжнародного туризму (підрозділи 2.1, 2.2, 3.2) здійснювалося за допомогою логічного та історичного підходів, методів оцінки цілого, особливого та індивідуального в економічних системах. Виявлення актуальних завдань організації макропроектів міжнародного туризму та оптимізації їх впливу на національний розвиток (підрозділи 3.1, 3.2) здійснювалося на основі компаративного аналізу, методів експертного прогнозування, екстраполяції та аналогії. Визначення підходів до оцінки впливу макропроектів міжнародного туризму (підрозділи 2.3, 3.3) відбувалося за допомогою системного підходу дослідження та методики функціонального аналізу.

Інформаційною базою дослідження є чинне законодавство України, офіційні матеріали Державного комітету статистики України, Міністерства інфраструктури України, дані міжнародних організацій, матеріали наукових конгресів і конференцій, монографії, статистичні щорічники та збірники, а також публікації в спеціалізованих щорічних виданнях та в мережі Інтернет.
Наукова новизна одержаних результатів полягає в розкритті сутності макропроектів міжнародного туризму які розглядаються як активуючий елемент соціально – економічного розвитку, що дало змогу обґрунтувати механізми використання їх потенціалу в системі пріоритетів національного розвитку України. Теоретичними і практичними результатами, що характеризують наукову новизну роботи, є наступні:

вперше:
· обґрунтовано доцільність введення в науковий обіг поняття «макропроект               міжнародного туризму», головними ознаками якого є міжнародний рівень події, що має бути реалізована, та відповідні управлінські стратегії, що мають національний масштаб і повинні базуватися на відповідному інституційному забезпеченні; доведено, що впровадження макропроектів міжнародного туризму за умов глобалізації соціокультурних комунікацій виступає важливим фактором формування національних конкурентних переваг в системі міжнародного поділу праці;

· визначено систему пріоритетів організації макропроектів міжнародного туризму в Україні та проведено прогнозний розрахунок доходу від організації                 «Євро – 2012» з урахуванням ефекту мультиплікатора відповідно до різних сценаріїв реалізації (песимістичний, базовий, оптимістичний);

удосконалено:

· систему критеріїв застосування проектного підходу стосовно заходів

подієвого туризму, основними серед яких слід вважати: масштаби проекту (обсяг робіт та їх вартість); складність проведення заходу (кількість залучених учасників і ресурсів; розміри та структура організацій, силами яких реалізується захід); необхідність забезпечення ефективної взаємодії між усіма зацікавленими в реалізації заходу сторонами (держава, місцеві громади, бізнес, міжнародні організації тощо); ступень вимог до проектів, бюджету, використовуваних ресурсів і якості результатів; наявність конкурентів та конкуруючих знакових заходів;

      –  підходи до оцінки економічного ефекту від реалізації масштабних подієвих заходів міжнародного туризму на основі урахування демонстраційного та мультиплікаційного ефекту, визначальними чинниками якого є обсяг сфери впливу (кількість економічних одиниць, що лежать у ланцюзі створення доходів та формування видатків) і рівень розвитку економіки (конкурентоспроможність та залежність від імпорту);

дістали подальшого розвитку:

· визначення тенденцій розвитку міжнародного туризму, сформованих під

впливом посилення глобалізаційних процесів у сучасних умовах, зокрема з’ясовано  характер впливу цих тенденцій на розвиток соціокультурних зв’язків та еволюцію подієвого туризму до рівня макропроектів світового значення;

· компаративний аналіз адаптивного до національних умов досвіду органі-

зації масштабних заходів подієвого туризму, з огляду на можливості  застосування проектного підходу як інструменту управління процесом реалізації конкурентних знакових заходів міжнародного туризму в Україні.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що головні положення та результати дисертаційного дослідження можуть слугувати основою  для прийняття державними установами та бізнес - агентами управлінських рішень щодо ефективної організації процесів планування та реалізації макропроектів міжнародного туризму в Україні.

 Матеріали та висновки дисертаційної роботи були використані у практичній діяльності Міністерства фінансів України (довідка № 31-07130-101-17/33415 від 30.12.2011р.), Міністерства економічного розвитку і торгівлі України (довідка № 4413-06/4225 від 07.02.2012 р.), а також у роботі туристичного оператора  ТОВ «М.І.Б.С. тревел» (довідка № 31/7 від 06.12.2011р).

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійно виконаним науковим дослідженням, містить отримані особисто автором нові результати.  У дисертаційній роботі не використовувалися ідеї або розробки інших дослідників, у співавторстві з якими були опубліковані окремі праці.

Апробація результатів дисертації. Основні положення роботи оприлюднені на науково-практичних та міжнародних конференціях, зокрема: ІІ Міжнародна наукова – практична конференція для студентів, аспірантів та молодих вчених «Актуальні питання економічних наук в сучасному суспільстві» (м. Львів, 1–2 квітня 2011 р.), Всеукраїнська науково-практична конференція «Економіко – правові особливості розвитку України та її регіонів в умовах євроінтеграції» (м. Сімферополь, 15-16 березня 2011 р.), Міжнародна науково-практична конференція «Євроінтеграційний вибір України та проблеми макроекономіки» (м. Одеса, 21 – 22 травня 2011 р.), VІ науково – практична конференція «Розвиток інноваційної культури суспільства: проблеми та перспективи» (м. Сімферополь, 20 травня 2011 р.), ІV міжнародна науково – практична конференція «Ефективність бізнесу  в умовах трансформаційної економіки» (м. Судак, 3-5 червня 2011 р.), «Механізми антикризового регулювання соціально – економічного розвитку України з урахуванням світової практики подолання кризових явищ в економіці та соціальній сфері» (м. Київ, 14 червня 2011 р.), «Розвиток економічної інфраструктури України: теоретико – методичні та науково-практичні аспекти» (м. Київ, 3 – 4 лютого 2012 р.), «Актуальні проблеми економіки, менеджменту, маркетингу» (м. Львів, 10 – 11 лютого 2012 р.).

Публікації. Основні наукові положення, висновки та рекомендації автора опубліковано в 22 наукових роботах (14 статей у збірниках наукових праць, 8 публікацій у матеріалах наукових конференцій). 

Структура і обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, 3 розділів, 9 підрозділів, висновків, списку використаних джерел (203 найменування) і 7 додатків. Основний зміст дисертації викладено на 157 сторінках, дисертація включає 16 таблиць, 30 рисунків, 6 формул.

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі проведено теоретичне узагальнення спеціфики впливу міжнародного туризму, зокрема масових подієвих заходів, на національний розвиток та запропоновано нове вирішення задачі реалізації національних пріоритетів на основі впровадження макропроектів міжнародного туризму. Результати дослідження дозволили зробити наступні висновки теоретичного та практичного спрямування.
1.  Поширення тенденцій глобалізації створює можливості для об’єднання представників різних країн відповідно до їх інтересів. Реалізація масових подієвих заходів, орієнтованих на задоволення цих інтересів, потребує певної організації, яка б давала можливість в обмежені терміни максимально ефективно і з вигодою для організаторів їх провести. Пропонується введення поняття «макропроект міжнародного туризму» в розумінні створення й управління сукупністю явищ, об’єктів та процесів, що характеризуються своєю значущістю як для регіональної та міжнародної спільноти в цілому, так і для малих груп або індивідуумів зокрема. 
2. Критерієм віднесення туристичних проектів до макропроектів міжнародного туризму є (сформульовано автором): залучення до його організації учасників  декількох рівнів (національного та міжнародного), що відображається на організаційній структурі цього проекту та вимагає ефективної координації спільних дій територіально відокремлених учасників для проведення заходу міжнародного рівня у визначеному місці. Головна ознака макропроекту міжнародного туризму – міжнародний рівень події, що має бути реалізована, та відповідні управлінські дії, що мають національний масштаб і повинні базуватися на відповідній інфраструктурній базі. 

3. Під впливом ряду об’єктивних (економічних, демографічних, політичних) та суб’єктивних (організаційні зусилля зацікавлених у розвитку туризму суб’єктів) факторів, сучасному стану розвитку міжнародного туризму притаманні такі тенденції: посилення конкуренції, масовість, інтенсифікація інтеграційних процесів, соціально-економічний характер та соціальна взаємодія, розвиток транскордонного співробітництва, підвищення туристичної активності, розвиток інформаційних технологій та їх запровадження у діяльності підприємств туристичної сфери, інформатизація суспільства, яка сприяє підвищенню доступності туристичних послуг для населення.

4. Сучасний досвід організації масових заходів подієвого туризму характеризується широким використанням проектного менеджменту; що обумовлено масштабами туристичних проектів, складністю проведення знакових заходів, необхідністю забезпечення ефективної взаємодії між усіма зацікавленими в реалізації заходів сторонами, швидкістю змін у зовнішньому середовищі при складності тривалості формування та реалізації планів і програм знакових заходів. Саме завдяки цьому є можливість трактувати процес підготовки та впровадження вказаних заходів як процес реалізації макропроектів міжнародного туризму. 


5.  Реалізація макропроектів міжнародного туризму є інструментом для залучення інвестицій, забезпечення розвитку інфраструктури, зростання рівня доходності туристичної індустрії як безпосередньо через експлуатацію об’єктів інфраструктури туристами та місцевим населенням, так і через вплив певного мультиплікаційного ефекту.  На основі моделі оцінки економічного ефекту від реалізації макропроектів міжнародного туризму з урахуванням цього мультиплікаційного ефекту було доведено, що відповідно до різних сценаріїв (оптимістичного, базового та песимістичного), очікуваний дохід від проведення макропроекту «Євро – 2012» коливатиметься в межах від 1,31 до 1,61 млрд грн. залежно від розвитку ситуації до та під час проведення чемпіонату;

    6. На основі аналізу поточної ситуації в економіці країни та на вітчизняному туристичному ринку сформульовано узагальнений перелік проблем впровадження макропроектів міжнародного туризму в Україні: низька якість туристичної інфраструктури (дороги, готелі, заклади харчування тощо) за невиправдано високої середньої вартості туристичних послуг; відсутність всебічного повного та безперервного системного контролю за якістю туристичних послуг з боку держави, невизначеність основних загальнонаціональних критеріїв системи контролю якості; недостатня увага при управлінні туристичним продуктом до мінімізації проміжних ланок управління; недостатня ефективність державного регулювання розвитку туристичної галузі. Визначено перелік завдань, вирішення яких визначає можливості для реалізації пріоритетів національного розвитку країни, а саме: сприяння залученню інвестицій в розвиток туристичної інфраструктури, в тому числі через реалізацію макропроектів міжнародного туризму; розробка організаційно – економічного механізму управління якістю в діяльності туристичних підприємств; організація системи навчання і підвищення кваліфікації кадрів в сфері туризму; створення системи громадських організацій, які сприятимуть вирішенню питань підвищення якості туристичних послуг.

7. На прикладі організації «Євро – 2012» показані суттєві особливості, що визначають успішність підготовки макропроекту міжнародного туризму: сприятливе інституційне середовище, яке створює можливості для інвестування проектів, відчутно знижує ризики, формує умови для розвитку бізнесу, зокрема туристичного; чітка орієнтація на використання проектного підходу під час організації заходу (з такими його ознаками, як планування, організація, контроль, аналіз), про що свідчить наявність відкритого для загального ознайомлення Генерального плану робіт.

8. На основі аналізу основних проблем, що перешкоджають реалізації макропроектів міжнародного туризму в Україні, та адаптованого світового досвіду успішного проведення масштабних подієвих заходів представлено шляхи вирішення зазначених проблем, розроблено модель формування умов ефективної реалізації в Україні макропроектів міжнародного туризму, оцінено вплив реалізації макропроекту міжнародного туризму «Євро – 2012» на економіку країни з урахуванням впливу ефекту мультиплікатора за різними сценаріями розвитку подій. Вказані сценарії в даній роботі сформовані відповідно до варіантів очікуваної кількості вболівальників, проте є можливість аналізувати й інші фактори, що впливають на ефективність реалізації макропроекту міжнародного туризму та зрештою визначають доцільність (недоцільність) проведення масштабних подій.

9.  Ґрунтуючись на певних позитивних стереотипах сприйняття України європейським співтовариством, сформульований перелік ключових аспектів: 

· обрання мети участі кожної з зацікавлених сторін у підготовці і реалізації макропроектів міжнародного туризму; 

· визначення та чітке планування засобів, заходів, реальних кроків для досягнення поставленої мети; 

· адаптація товарів та послуг до потреб і цінностей цільової аудиторії європейських гостей та українських компаній, що їх обслуговують; 

· розробка рекламно-маркетингових звернень до цільової аудиторії на підставі їх цінностей і стереотипів, з урахуванням можливостей і конкурентних переваг країни та специфіки макропроекту міжнародного туризму; 

· розробка і реалізація стратегії просування товарів та послуг відповідно до цілей реалізації макропроекту міжнародного туризму та суті звернення до споживачів;  

· розробка і впровадження стандартів обслуговування відповідно до вимог цільової аудиторії.

Ці аспекти дозволяють використати потенційні можливості, що надаються «Євро – 2012» та подібними до нього макропроектами міжнародного туризму, в умовах посилення соціокультурної взаємодії для реалізації пріоритетів національного розвитку
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