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ВСТУП

Актуальність і доцільність дослідження. Інноваційні процеси, які характеризують розвиток сучасної системи освіти, актуалізують питання пошуку резервів удосконалення підготовки високоосвіченої, інтелектуально розвиненої особистості, активної у соціальному і пізнавальному плані. 

Активність тих, хто навчається, розглядається сучасними педагогами і психологами як головна, пріоритетна передумова творчого й повноцінного навчання. Саме від активності залежить становлення студента не тільки як особистості, але також як майбутнього висококваліфікованого фахівця. 

Усвідомлення цього потребує від педагогічних ВНЗ якісної підготовки майбутнього вчителя, здатного до ініціативної, самостійної професійної діяльності, творчо застосовувати у роботі отримані знання й особливо передавати ці знання учням; вирішувати нагальні завдання педагогічного процесу з позицій наукового аналізу педагогічної дійсності.

Проблема формування пізнавальної активності знайшла широке відображення у науково-педагогічній літературі. Значний внесок у вирішення проблеми пізнавальної активності особистості був зроблений Б. Ананьєвим,     Л. Аристовою, Л. Божович, А. Вербицьким, Л. Виготським, Л. Калашніковою, А. Кірсановим, Є. Коротаєвою, В. Крутецьким, І. Лернером, В. Лозовою,               О. Матюшкіним, М. Махмутовим, О. Поповою, С. Рубінштейном,                          Н. Тализіною, І. Харламовим, Т. Шамовою, Г. Щукіною та іншими науковцями. Більшість досліджень з цієї проблеми було здійснено на матеріалі середніх загальноосвітніх шкіл, і лише невелика їх кількість була присвячена формуванню і розвитку пізнавальної активності студентів у процесі навчання (П. Лузан, О. Ляміна), у тому числі майбутніх учителів (Т. Алексєєнко,                  К. Сапашева). Водночас залишаються недостатньо розробленими питання розвитку пізнавальної активності, зокрема у процесі науково-дослідної роботи студентів.

Як свідчить проведене дослідження, науково-дослідна робота (НДР) студентів є однією з головних форм навчального процесу, засобом підвищення якості підготовки і виховання фахівців з вищою освітою, здатних творчо застосовувати в практичній діяльності новітні досягнення науково-технічного і культурного прогресу. На сьогодні існують роботи, у яких розкрито сутність, форми, засоби і методи науково-дослідної роботи (В. Андреєв, Г. Артемчук,            Б. Бальзамов, А. Воробйов,  М. Донченко, Г. Кловак, О. Крушельницька,               А. Лушников, О. Микитюк, О. Овакімян та інші), але НДР ще не розглядалась як середовище формування і розвитку пізнавальної активності, зокрема не визначено педагогічні умови, за яких цей процес відбувається ефективно.

Визначена проблема вимагає розв’язання певних суперечностей, а саме:

· між вимогами до особистості майбутнього вчителя, здатного самостійно одержувати й поглиблювати знання, активного в пізнавальній і соціальній діяльності,  і недостатнім рівнем підготовки до цього студентів педагогічних ВНЗ; 
· між високим рівнем теоретичної обґрунтованості засад розвитку пізнавальної активності особистості та недостатньою їх реалізацією в НДР студентів сучасних педагогічних ВНЗ;
· між можливостями НДР для розвитку пізнавальної активності майбутнього вчителя та відсутністю науково-методичного забезпечення їх застосування в процесі професійної підготовки студентів.
Отже, актуальність означеної проблеми, її недостатня розробленість та необхідність розв’язання означених суперечностей обумовили вибір теми дисертаційного дослідження: «Педагогічні умови розвитку пізнавальної активності майбутніх учителів гуманітарного профілю у процесі науково-дослідної роботи».

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дослідження виконане відповідно до теми, передбаченої планом науково-дослідної роботи кафедри загальної педагогіки Харківського національного педагогічного університету імені Г.С. Сковороди, - «Підвищення ефективності навчально-виховного процесу в середніх загальноосвітніх та вищих навчальних закладах»  (РК №1 - 200199004104). 

Тему дисертаційного дослідження затверджено вченою радою Харківського національного педагогічного університету імені Г. С. Сковороди (протокол № 5 від 23.12.2005 р.) та узгоджено Радою з координації наукових досліджень у галузі педагогіки і психології в Україні (протокол № 9 від 28.11.2006 р.). 

Мета дослідження – виявити вплив організації науково-дослідної роботи майбутніх учителів гуманітарного профілю на підвищення рівнів розвитку їхньої пізнавальної активності. 

Відповідно до мети визначено такі завдання дослідження:

1. З’ясувати стан розробки проблеми пізнавальної активності особистості в педагогічній теорії та освітній практиці.

2. На основі вивчення науково-педагогічної літератури розкрити можливості науково-дослідної роботи студентів педагогічних ВНЗ для розвитку у ії процесі  пізнавальної активності майбутніх учителів гуманітарного профілю.

3. Науково обґрунтувати педагогічні умови розвитку пізнавальної активності майбутніх учителів гуманітарного профілю у процесі науково-дослідної роботи та експериментально перевірити їх ефективність.

Об’єкт дослідження – науково-дослідна робота студентів у педагогічному ВНЗ.

Предмет дослідження – педагогічні умови розвитку пізнавальної активності майбутніх учителів гуманітарного профілю у процесі науково-дослідної роботи.

Гіпотеза дослідження ґрунтується на припущенні про те, що розвитку пізнавальної активності майбутніх учителів гуманітарного профілю у процесі науково-дослідної роботи сприятиме забезпечення педагогічних умов:

· стимулювання студентів до активної участі у різних видах науково-дослідної роботи;
· формування у студентів дослідницьких і рефлексивних умінь;

· урахування індивідуального досвіду студентів виконання науково-дослідної роботи.

Методологічними засадами дослідження виступили провідні положення теорії пізнання про діяльність та ії соціальну природу; особистість як сукупність усіх суспільних відносин; єдність діяльності, свідомості й особистості. Конкретна методологія ґрунтувалася на ідеях цілісності педагогічних явищ і процесів; системного підходу до всебічного та багаторівневого ії аналізу.

Теоретичну основу дослідження становлять: філософські положення про пізнання навколишньої дійсності (Г. Батищев, Л. Виготський,                           С. Рубінштейн); положення гуманістичної психології про спрямованість людини в майбутнє, ії здатності до саморозвитку й самореалізації (Г. Балл,              А. Маслоу, К. Роджерс); теоретичні основи проблеми активності особистості (К. Абульханова-Славська, С. Герасимов, І. Лернер, В. Лозова, О. Матюшкін,   І. Харламов, Т. Шамова, Г. Щукіна); положення й висновки щодо теорії діяльності й розвитку особистості (Б. Ананьєв, Л. Божович, В. Розін,                      С. Рубінштейн); щодо форм і методів особистісно зорієнтованого виховання та активного навчання у вищій школі (Є. Бондаревська,  А. Вербицький, І. Унт); сутності та змісту науково-дослідної роботи суб’єктів навчання (А. Воробйов, М. Донченко, І. Іващенко, О. Крушельницька, А. Лушников, О. Микитюк,              О. Овакімян, Д. Цхакая); особистісного і професійно-педагогічного розвитку майбутніх учителів (О. Абдулліна, А. Алексюк, В. Борисов, Н. Володіна,              М. Донченко, В. Загвязинський, В. Крутецький, Н. Кузьміна, О. Олексюк,              О. Пєхота, В. Сипченко, В. Сластьонін, Т. Танько, В. Якунін).

Із метою вирішення завдань дослідження і перевірки висунутої гіпотези було використано такі методи: 

· теоретичні: вивчення й аналіз довідково-енциклопедичної, філософської, психологічної, педагогічної наукової літератури для порівняння, зіставлення й узагальнення теоретичних концепцій щодо вивчення проблеми; визначення поняттєво-категоріального апарату;

· емпіричні: бесіда, анкетування, опитування, спостереження, вивчення продуктів науково-дослідної роботи студентів, педагогічний експеримент з метою виявлення ефективності реалізації комплексу педагогічних умов розвитку пізнавальної активності майбутніх учителів;

· статистичні: методи математичної статистики для кількісного і якісного аналізу результатів експериментальної роботи.

Експериментальною базою дослідження виступив Харківський національний педагогічний університет імені Г.С. Сковороди. Дослідження проводилося впродовж 2005-2008 років, різними видами дослідження було охоплено 314 студентів гуманітарних факультетів. 

Наукова новизна і теоретична значущість одержаних результатів дослідження полягає в тому, що: вперше науково обґрунтовано й експериментально перевірено комплекс педагогічних умов розвитку пізнавальної активності майбутніх учителів гуманітарного профілю у процесі науково-дослідної роботи (стимулювання студентів до активної участі у різних видах науково-дослідної роботи; формування дослідницьких і рефлексивних умінь у студентів; урахування індивідуального досвіду студентів виконання науково-дослідної роботи); уточнено специфіку науково-дослідної роботи студентів гуманітарного профілю; поняття «індивідуальний досвід студента виконання науково-дослідної роботи» як знання й уміння, що дістаються суб’єктом у процесі виконання науково-дослідної роботи та завдяки рефлексії набувають для суб’єкта особистісно цінного сенсу.

Подальшого розвитку набуло розкриття сутності науково-дослідної роботи студентів та її можливостей для розвитку пізнавальної активності студентів у вищих навчальних закладах.   

Практична значущість результатів дослідження полягає в тому, що визначені педагогічні умови розвитку пізнавальної активності майбутніх учителів гуманітарного профілю у процесі науково-дослідної роботи пройшли експериментальну перевірку, що дозволяє реалізувати їх в умовах вищого педагогічного навчального закладу.

Матеріали дослідження впроваджено в навчальний процес Харківського національного педагогічного університету імені Г. С. Сковороди (довідка                  № 01-286 від 23.05.2008р.), Харківського гуманітарного-педагогічного інституту (довідка № 01-12/186 від 22.04.08р.), Південноукраїнського державного педагогічного університету імені К. Д. Ушинського (довідка № 831 від 22.05.08р.).

Теоретичні положення, практичні напрацювання, викладені в дисертації, навчально-методичні матеріали для студентів і викладачів з курсу «Педагогіка» можуть бути використані в системі вищої й післядипломної педагогічної освіти, у підготовці підручників, навчальних посібників з педагогіки, у написанні курсових і дипломних робіт у вищих педагогічних навчальних закладах.

Вірогідність отриманих результатів дослідження забезпечується теоретико-методологічною обґрунтованістю його основних положень, застосуванням комплексу взаємопов’язаних методів відповідно до мети, гіпотези і завдань дослідження; поєднанням кількісного та якісного аналізу з математичними методами обробки отриманих результатів.

Апробація результатів дослідження здійснювалась шляхом їх опублікування у наукових та науково-методичних виданнях, викладу та повідомленнях на вузівських науково-практичних конференціях: «Методологія сучасних наукових досліджень» (Харків, 2006); «Наукова конференція викладачів та аспірантів кафедри загальної педагогіки» (Харків, 2007); на міжнародних: «Наука без границ» (Дніпропетровськ, 2005); «Проблеми якості природничої педагогічної освіти» (Полтава, 2006); «Методи удосконалення фундаментальної освіти в школах і вузах» (Севастополь, 2006); «Европейская наука ХХІ века - 2007» (Дніпропетровськ, 2007); «Наука: теория и практика – 2007» (Дніпропетровськ, 2007); «Наука і соціальні проблеми суспільства: освіта, культура, духовність» (Харків, 2008); матеріали дисертації обговорювалися на засіданнях кафедри загальної педагогіки у Харківському національному педагогічному університеті імені  Г.С. Сковороди.

Публікації. За темою дисертаційного дослідження автором опубліковано 22 одноосібні наукові праці: 12 статей у провідних наукових фахових виданнях, затверджених ВАК України; 9 статей у матеріалах конференцій; 1 брошура навчально-методичних матеріалів.

Структура та обсяг дисертації. Робота складається зі вступу, двох розділів, висновків до розділів, загальних висновків, списку використаних джерел (289 найменувань, із них 6 – іноземною мовою), 10 додатків (на 15 сторінках), 12 таблиць, 2 рисунків. Загальний обсяг роботи – 220 сторінок (із них 165 – основний текст, таблиці складають 9 сторінок).

ВИСНОВКИ

У дисертації наведено теоретичне узагальнення й практичне розв’язання проблеми розвитку пізнавальної активності майбутніх учителів гуманітарного профілю у процесі науково-дослідної роботи.

Проведене дослідження підтвердило основні положення висунутої гіпотези та дозволило сформулювати висновки відповідно до поставлених завдань:

1. На основі системного аналізу наукової психолого-педагогічної літератури встановлено, що пізнавальна активність як риса особистості, що знаходить вияв у пізнавальній діяльності, вимагає постійного ії розвитку, тобто усвідомленої спрямованої зміни пізнавальної активності, у процесі якої розгортаються внутрішні можливості особистості, відбуваються позитивні якісні та кількісні зміни пізнавальної активності та ії показників. 

2. Доведено,  що науково-дослідна робота студентів у вищому навчальному закладі виступає засобом прояву і розвитку пізнавальної активності особистості студента, що відбивається у прагненні пізнати суб’єктивно або об’єктивно нові об’єкти, використовуючи теорію наукових досліджень. У дисертації визначено сутність науково-дослідної роботи студентів як їх пошукової діяльності наукового характеру, що спрямована на пояснення явищ, процесів, установлення їх зв’язків і відносин, обґрунтування фактів за допомогою наукових методів пізнання, у результаті якої суб’єктивний характер «відкриттів» може набувати певної об’єктивної значущості та новизни.
У ході дослідження встановлено, що науково-дослідна робота майбутніх учителів гуманітарного профілю має свою специфіку, яка виходить з особливостей гуманітарної освіти й полягає у роботі з текстом, словом, що зумовлює засвоєння великого обсягу інформації, необхідність аналізу різних точок зору; формування власної позиції, уміння донести інформацію до слухачів і читачів.

3. Науково обґрунтовано й експериментально перевірено комплекс педагогічних умов розвитку пізнавальної активності майбутніх учителів гуманітарного профілю у процесі науково-дослідної роботи, а саме: стимулювання студентів до активної участі у різних видах науково-дослідної роботи; формування дослідницьких і рефлексивних умінь; урахування індивідуального досвіду виконання науково-дослідної роботи студентами. 

3.1. Стимулювання студентів до активної участі у різних видах науково-дослідної роботи передбачає: проведення зі студентами роботи, спрямованої на усвідомлення ними значущості науково-дослідної роботи для їх професійного зростання; підвищення навчальної мотивації майбутніх учителів та мотивації до науково-дослідної роботи, формування професійного й дослідницького інтересів через застосування методів, що сприяють активній пошуково-творчій діяльності.

3.2. Формування у студентів дослідницьких і рефлексивних умінь забезпечується завдяки: включенню елементів науково-дослідної роботи у лекційні, семінарські та практичні заняття; виконанню студентами індивідуальних та самостійних робіт, що містять елементи проблемного пошуку; впровадженню творчо-пошукових завдань на оволодіння методами наукового пізнання та практичних завдань на формування у студентів дослідницьких умінь; підготовці студентами обґрунтування вибору теми реферату, мікродослідження, виступів на семінарах, конференціях; актуалізації цінностей самовиховання й самоосвіти; збагачення змісту аудиторної й позааудиторної роботи з педагогічних дисциплін ідеями розвитку й саморозвитку особистості; створенню професійних автопортретів.

3.3. Урахування індивідуального досвіду виконання науково-дослідної роботи студентами вимагало: диференціації пізнавальних, проблемних, пошукових, дослідницьких завдань залежно від рівня індивідуального досвіду виконання науково-дослідної роботи студентами; забезпечення співпраці студентів і викладача, групової роботи і взаємодопомоги між студентами. 

Доведено, що реалізовані в сукупності визначені педагогічні умови  забезпечують ефективність науково-дослідної роботи майбутніх учителів та розвиток у ії процесі пізнавальної активності. 

4. Розроблені навчально-методичні матеріали для студентів і викладачів щодо розвитку пізнавальної активності у процесі науково-дослідної роботи та на заняттях (лекційних, семінарських, практичних) із включенням у них елементів НДР на прикладі дисципліни «Педагогіка», які можна використовувати при викладанні даної дисципліни у вищих навчальних педагогічних закладах.
Проведене дослідження дає можливість на якісно новому рівні вирішувати проблему розвитку пізнавальної активності майбутніх учителів гуманітарного профілю у процесі науково-дослідної роботи. Однак його результати не вичерпують усієї повноти висвітлення і не претендують на всебічне розкриття означеної проблеми. До перспективних напрямів ії подальшого розв’язання відносимо використання визначених педагогічних умов розвитку пізнавальної активності майбутніх учителів у позанавчальних формах науково-дослідної роботи у ВНЗ. 
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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