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ВСТУП

У наш час становлення особистості здійснюється на тлі нестабільності соціальних процесів та зіткнення культурних цінностей, що поряд із катастрофічним впливом усезростаючих потоків інформації ускладнює культурну самоідентифікацію людини і робить процес її інкультурації надзвичайно складним і внутрішньо суперечливим. Культура – це творча діяльність по перетворенню природи і суспільства, а творчість, в свою чергу, формує особливості культурного світу людини (Н. Багдасарьян), тому процес входження людини у простір культури уже початково обумовлений творчістю, яка в проекції буттєво-орієнтованої свідомості постає у вимірах креативності та креативної діяльності. 

Креативність, як багатомірний феномен людської особистості, викликала і викликає значний інтерес науковців своєю соціальною затребуваністю й суперечливими характеристиками. Враховуючи її аксіологічну різноплановість у діяльнісному вияві (вона може бути деструктивною, неусвідомленою, утилітарною тощо), можна стверджувати, що в процесі інкультурації людина або виходить до "істинної" творчості з її антропоцентричними установками, або її активність, орієнтуючись на екстенсивну модель, виходить на рівень деструктивності, обумовленої конформістськими установками.
Сьогодні майже всі глобальні проблеми людства є наслідком деструктивної креативності (М. Кузнєцова, О. Щьолкіна): техногенна цивілізація, розвиток якої обумовлений освоєнням емпіричної реальності за допомогою винаходу нових речей і технологій, сьогодні опинилася на межі можливостей свого існування. Сучасна креативна діяльність людини вимірюється лише критеріями новизни і економічної доцільності, і це вносить істотні зміни у структуру соціальних уявлень про сенс творчості як джерело свободи, людської гідності, правди, цілісності, що призводить, у свою чергу, до наростаючого відчуження людини від природи, своєї діяльності, від самої себе. 

Треба наголосити, що у даному дослідженні креативність цікавить не як інструмент здійснення консьюмерістських відносин у царині реалізованого буття, а, насамперед, як цілісно-стимулююча особистісна якість, що змушує особистість утверджувати своє майбутнє як людини культурної – Homo Cultures, і втілює "повноцінність" людської природи, здатної знайти і реалізувати відповіді на виклики сучасності. Тому наповненість креативності людинодомірними потенціями передбачає збереження і розвиток духовного потенціалу людства у процесі інкультурації особистості. Це передбачає істотний "зсув" у екзистенційній позиції кожної людини в напрямку розвитку духовної спроможності, бо без світоглядного, духовного контексту творча діяльність людини не спроможна на конструктивні вияви. У цьому контексті розгляд креативності у діяльнісному вияві саме з позицій філософської антропології дозволяє напрацювати систему знань про сутнісні характеристики досліджуваного феномена, його зміст, структуру, основні правила розвитку та ролі у мінливій соціокультурній ситуації. Необхідність філософської рефлексії креативної діяльності, що вкорінена саме у динаміці соціокультурних процесів суспільства, диктується реальними потребами у пошуку шляхів виходу з існуючих криз і нових регулюючих людську діяльність світоглядних орієнтирів, що забезпечує актуальність теми дослідження. 
Креативність розглядається у єдності культурних, соціальних, особистісних аспектів. У цьому напрямку зацікавленість викликають праці Г. Альтшуллера, М. Аркадьєва, І. Касавіна, В. Келле, Д. Реут, Т. Орлової, М. Челомбітської. Психологічні аспекти креативності висвітлені А. Адлером, Г. Айзенком, А. Маслоу, С. Рубінштейном, Е. Фроммом, К. Юнгом. Екзистенціальну природу креативного акту досліджено в роботах М. Бердяєва, B. Біблера, Р. Мея, П. Флоренського, C. Франка тощо.

У дослідження сутності творчості, яке має пряме відношення до поняття "креативність", особливий вклад внесли наступні дослідники: В. Барулін, Ю. Бохеньський, Л. Бузунова, Б. Галімов, Г. Гегель, Е. Гуссерль, М. Каган, І. Кант, Н. Клюкіна, В. Лекторський, Н. Некрасова, К. Ольховіков, С. Політико, М. Селюч, Ю. Сичьов, С. Скляренко, Н. Французова, Ф. Шеллінг, Т. Шумілін тощо. Обумовленість творчого розвитку особистості процесами інкультурації розглянуто у працях JI. Виготського, В. Зінченко, М. Коула, Ю. Лотмана, С. Рубінштейна.

Проблема входження особистості у культуру завжди була предметом глибокої зацікавленості науковців і дослідників: А. Адлер, А. Арнольдов, С. Арутюнов, М. Бахтін, Д. Белл, B. Біблер, Л. Бромлей, Л. Виготський, Е. Гросс, П. Гуревич, І. Ільїн, К. Клакхон, О. Леонтьєв, М. Мамардашвілі, А. Маслоу, Д. Мацумото, К. Роджерс, С. Рубінштейн, А. Садохін, Е. Тайлор, М. Херцковіц, М. Шелер, О. Шпенглер тощо.

Компетентність, яка знаходиться у діалектичній єдності з креативністю, привертала увагу дослідників у контексті аналізу різних аспектів проблеми людини та її буття в світі. Вона актуалізується у зв'язку з осмисленням викликів сучасної цивілізації (Г. Арендт, К.-О. Апель, Б. Вандельфельс, М. Кастельс, І. Карпенко, Е. Тоффлер), у контексті пошуків "нової етики" (М. Конш, Е. Левінас, Г. Марсель, П. Рікер). Філософсько-рефлективне поле аналізу компетентності особистості формується і розвивається завдяки дослідженням її окремих різновидів – компетентності культурної (І. Бестужев-Лада, К. Ерлі, М. Розов, А. Флієр), професійної (Е. Зеєр, А. Маркова, В. Сластьонін), комунікативної (Ю. Габермас, Ю. Жуков, А. Сікурел), соціальної (А. Брушлинський, О. Мачехіна, Р. Ульріх) тощо. 
Теоретичний аналіз сучасної наукової літератури показав, що існування екстенсивної моделі креативності значною мірою пов'язане з існуванням та розвитком техніки і технологій, як однієї з ознак реалізованого буття людини. У числі попередників сучасного філософського дискурсу проблем техніки можна назвати Ф. Дессауера, Ж. Еллюля, М. Гайдеггера, К. Ясперса. Техніка є елементом культури, тому вихід у простір культури при дослідженні техніки визволяє від однобічного її розуміння тільки як засобу виживання людини (Н. Багдасарьян, Ф. Пашков, Н. Попкова, В. Шубін). Багатомірний вплив техніки на соціальний прогрес розглянуто у працях сучасних дослідників: Д. Белла, М. Бердяєва, Дж. Гранта, Г. Тавризяна, Л. Титаренко, О. Тоффлера, В. Половінкіна. Аналіз взаємозв’язку розвитку суспільства і техніки розглянуто у роботах В. Булатова, В. Горохова, Л. Грехема, П. Енгельмейєра, В. Розіна, Х. Ленка, К. Мітчема, А. Хунінга; особливості технічної творчості – у роботах Г. Альтшуллера, О. Попова. 

Поява нових винаходів у сфері техніки і технологій стає сьогодні самоціллю, виробництво нового випереджає потребу у ньому. У перелік фундаментальних цінностей техногенного суспільства епоха постмодерну внесла свої корективи – набув особливої ваги комфорт зі своїми "одвічними супутниками": прагненням матеріального достатку і гонитвою за речами. Аналізу феномена комфорту присвячено дослідження А. Альгіна, М. Бердяєва, В. Бичкова, М. Гайдеггера, В. Дієва, В. Ісаєва, Д. Канемана, Ю. Карякіна, Д. Кейнса, Х. Лівраги, М. Мамардашвілі, А. Маслоу, С. Строєва. Емоційна складова так званої воцивілізованості аналізується на основі праць С. Дьорінг, О. Воєводіна, І. Смірнова, К. Пігрова.

Вивченню притаманних людській природі механізмів (імперативів), які примушують людину діяти, відступаючи від логіки прагматизму, конформізму, завуальованого неототалітаризму, тобто ефективно забезпечують гуманістичну корекцію цивілізаційного базису людського буття, присвячені праці таких учених, як: О. Гужва, М. Журба, В. Ісаєв, Ю. Кам’янська, Г. Карпенко, І. Сухина, В. Товарниченко тощо.

Розглянути майстерність як "прирощену", набуту особистісну якість, яка є закономірним підсумком і показником інкультурації, цілісності, креативності, що дозволяє людині вийти за межі певної логіки, нарративу, долучитися до трансцендентного дозволили праці А. Бергсона, О. Лосєва, М. Лоського, А. Маслоу, Ф. Ніцше, В. Соловйова, А. Тойнбі, Л. Толстого, П. Флоренського, А. Шопенгауера.

Для реалізації мети дослідження ми спиралися передусім на праці тих українських вчених, які торкалися аналізу проблеми креативності: Н. Карамишева (природне та штучне як властивості креативних об’єктів), Г. Монастирецька (креативність як лінгвістичний феномен), К. Ніколенко (методологічні принципи креативності), О. Оніщенко (художня творчість у контексті гуманітарного знання), О. Поліщук (інтуїція як чинник креативності), Т. Федотова (креативний продукт художньої творчості).

Усе вищевикладене засвідчує, що накопичено значний матеріал різного рівня узагальнення про феномен креативності, але як спосіб успішної інкультурації особистості креативну діяльність вивчено недостатньо: мало дослідженим є механізм "наповнення" її аксіологічної матриці соціокультурними змістами; недостатньо розглянуто емоційну складову "воцивілізованості" людини у реалізованому бутті, як елемент стримування чи стимулювання її розвитку, а також імперативність набуття майстерності як умови і результату інкультурації сучасної людини.

Враховуючи вищезазначене, можна стверджувати, що проблема вироблення і застосування системного і комплексного підходу до концептуалізації креативної діяльності як способу інкультурації особистості у сучасний соціум залишається іще не вирішеною остаточно і потребує філософської рефлексії. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано в контексті інтегрованої програми наукових досліджень Інституту філософії і психології Східноукраїнського національного університету імені Володимира Даля.

Об’єкт дисертаційного дослідження – креативність особистості у реалізованому бутті. 

Предмет дослідження – креативна діяльність як умова оновлення людини та соціуму. 
Мета дисертаційного дослідження полягає у комплексному дослідженні соціокультурних сенсів креативної діяльності сучасної людини. 

Поставлена мета передбачає вирішення таких завдань:
· дослідити креативність людини у діяльнісному вияві як соціокультурний феномен;

· виявити соціально-професійні фактори інкультурації особистості у реалізованому бутті та їх взаємозв’язок з креативною діяльністю людини;
· проаналізувати сутність реалізованого буття людини в умовах сучасної антропологічної асиметрії культури та цивілізації у контексті креативної діяльності людини;

· обґрунтувати доцільність використання у філософсько-антропологічному обігу поняття "зона особистісного комфорту", яке фіксує дистанційованість "воцивілізованої" людини від світу;

· розкрити сутність майстерності як складової креативної діяльності людини і шляху до гуманітету її реалізованого буття та дослідити умови, що дозволяють її розглядати у якості атрибуту людського буття і способу реалізації істинної природи людини.

Методи дослідження. Дослідження має міждисциплінарний характер через складність його предмету. Використовуються наступні методи: порівняльно-історичний метод, який дозволяє розглянути наявні підходи щодо визначення онтологічної сутності креативності у бутті людини; феноменологічний метод, пов’язаний з особливостями прояву креативності; діалектичний метод, що дає можливість розглянути креативність і компетентність у взаємозв’язку; метод аксіологічного аналізу, який акцентував дослідницьку діяльність на ціннісних аспектах культури і сприяв виявленню найбільш суттєвих характеристик інкультурації і креативної діяльності особистості як способу її забезпечення; а також поєднання системно-структурного і синергетичного підходів при вивченні феномена комфорту; у контексті екзистенційного підходу сформульовано розуміння креативності в якості атрибутивної характеристики людського буття (як способа самоактуалізації особистості). У дослідженні питань забезпечення процесів інкультурації використані й такі загальнонаукові методи, як аналіз, синтез, узагальнення, аналогія тощо.

Наукова новизна дослідження полягає в тому, що вперше проведено дослідження креативної діяльності людини як способу її інкультурації в сучасний соціум, а також окреслено підходи до її вивчення.

Основні ідеї та висновки, які становлять наукову новизну і виносяться на захист, полягають у наступному:

· розширено погляд про креативність і креативну діяльність людини на основі аналізу їх онтологічної сутності через діалектичний взаємозв’язок із компетентністю в сучасних соціокультурних очікуваннях;

· у якості соціокультурного чинника інкультурації особистості вперше розглянуто і проаналізовано соціально-професійну компетентність як цілісну інтеграційну особистісну якість, а також як запоруку повернення соціального оптимізму сучасній спільноті й надання стимульованій нею креативній діяльності людинодомірних виявів;

· уведено у науковий обіг поняття "інженерність мислення", як штучно привнесеної логікою прагматизму особистісної риси сучасної воцивілізованої людини, позбавленої у світогляді метафізичних підстав і атрибуту Вічності, яка примушує людину залишатися усередині меж своєї професійної компетентності, не дозволяючи виходити до істинної гуманізованої творчості і майстерності, і, як наслідок, веде її до елімінації з позитивно-ціннісних вимірів буття й культури; 

· запропоновано до філософсько-антропологічного тезаурусу з метою розширення конструктивного погляду на грані життєвого світу особистості поняття "зона особистісного комфорту", що характеризується структурованістю часу і простору у відповідності з мотиваційно-потребнісною та ціннісно-орієнтаційною системами особистості, стабільністю і самодостатністю змістодіяльнісних структур її життя, автоматизмом, технологічністю, репродуктивністю її мислення, паттерним існуванням та має здатність до трансформації;

· поглиблено уявлення про основи набуття майстерності, як наслідку креативної діяльності і шляху до внутрішньої цілісності особистості та її гармонізації у реалізованому бутті.

Теоретичне і практичне значення одержаних результатів. Дослідження механізмів функціонування креативності особистості розширює простір пошуків сучасної філософської антропології та філософії культури. Одержані результати дають можливість визначити сутність, місце і роль креативності в бутті людини, що дозволяє збагатити теоретичну основу дослідження її складних і неоднозначних проявів. Матеріали дисертації можуть використовуватись у подальших наукових дослідженнях у філософії культури, філософській антропології, культурології, педагогіці. Основні положення дисертаційного дослідження було використано при підготовці інструктивно-методичної документації і апробовано в лекційних курсах: "Філософія", "Інформаційна культура", "Педагогічна антропологія". 

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійною науковою роботою. Висновки і положення наукової новизни одержані автором самостійно на основі результатів, отриманих у процесі дослідження.

Апробація результатів дослідження. Основні положення і висновки дослідження апробовано на 6 (шести) наукових конференціях: Міжнародній науково-практичній конференції "Релігія, релігійність, філософія та гуманітарні знання у сучасному інформаційному просторі: національний та інтернаціональний аспект" (Луганськ – Рубіжне, 21-23 грудня 2010 р.); 6-а международна научна практична конференция "Honors high School – 2010" (София, 17-25 November, 2010); III Міжнародній науково-практичній конференції "Релігія, релігійність, філософія та гуманітарні знання у сучасному інформаційному просторі: національний та інтернаціональний аспекти" (Луганськ – Рубіжне, 27-29 грудня 2011 р.); VII Mezinarodni vedecko-prakticka konference "Vedecky prumysl evropskeho kontinentu – 2011" (Praha, 27 listopadu – 5 prosincu 2011 roku); IV Міжнародній науково-практичній конференції "Актуальні питання, проблеми та перспективи розвитку гуманітарного знання у сучасному інформаційному просторі: національний та інтернаціональний аспекти " (Луганськ – Рубіжне, 30-31 травня 2012); Міжнародній науково-практичній конференції "Наука та сучасність" (Київ, 28 березня 2012 р.).

Публікації. Результати дослідження викладено у 10 працях, у тому числі: 5 статей у провідних наукових фахових виданнях, 5 публікацій – у збірниках матеріалів конференцій. Загальний обсяг публікацій 3,7 д.а., які належать особисто авторові.

Структура дослідження. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел (221 найменування). Повний обсяг дисертації – 181 сторінка (158 сторінок – основна частина).

ВИСНОВКИ

Дослідження креативності як багатомірного та наповненого різноманітними змістами феномену людської особистості через її компетентність дозволило виявити їх взаємозалежність та взаємообумовленість, а також розкрити шляхи до подолання деструктивної креативності воцивілізованої людини. Таким чином, креативність, "переломлюючись" через соціальний оптимізм та "МИ-онтологію" постає однією з умов успішної інкультурації і стає імпульсом до зміни доцільної діяльності людини та її самої. 

Проведене дослідження дає можливість зробити наступні висновки: 

– з’ясовано, що проблема креативності людини посідає одне з чільних місць у філософській антропології і містить приховані резерви збалансування антропологічної асиметрії сучасної культури і цивілізації. Зміст, що наповнює "матрицю" креативної діяльності, залежить від рівня і якості знань, умінь, досвіду особистості, тобто її компетентності, і є інтегральною якісною характеристикою ефективності її доцільної діяльності. Відносини креативності і компетентності є діалектичними: компетентність є підґрунтям креативності, у свою чергу саме креативність дозволяє долати обмежуючі характеристики компетентності, тим самим сприяючи її розвитку на більш високому рівні;
– встановлено, що поверненню соціального оптимізму, а також однією з умов успішної інкультурації особистості є набуття нею соціально-професійної компетентності, як якісної характеристики реалізованого буття людини, за допомогою якої вона залучається до креативної діяльності, в якій її дії, почуття, розум і прагнення наповнюються соціально значимим змістом, і яка могла б, набуваючи нову функцію у цілісності, стати новоутворенням особистості, що невілює у людині "воцивілізованість". Така компетентність, як цілісна система моральних і духовних цінностей, мобілізаційна готовність до того або іншого виду діяльності, норм поведінки і механізмів взаємодії з навколишньою дійсністю, побудованих на принципах "МИ-онтології" є запорукою повернення гуманістичного начала у креативність; 
– встановлено, що об'єкти техніки і технології, утворюючи складну структуру – техносферу, основними компонентами якої виступають: артефакти, знання, діяльність, – не ізольовані у ній, а є також елементами соціокультурної сфери, тобто забезпечують не тільки процеси життєзабезпечення людини, але й її соціалізацію і інкультурацію. Виявлено, що логіка технічних артефактів сьогодні штучно нав’язується логіці буття людини, тим самим насаджуючи у ній інженерність мислення, що веде до елімінації людинодомірності (з діяльності, буття, культури), бо логіка зробленості суперечить логіці Вічності, а, отже, і культури. З’ясовано, що виникненню ескалації інженерності в усі сфери буття сучасної людини, що надає їй ознак техносуб’єкта (сьогодні не людське привноситься у інженерну діяльність, а інженерність привноситься у людське), сприяє освіта, як "інструмент" культурної трансмісії, яка сьогодні здебільше спирається на конвергентне мислення і налаштована лише на формування професійної компетентності, оминаючи її культуротворчий аспект; 

– враховуючи, що прагнення сучасної людини до комфорту є чуттєвим віддзеркаленням задоволення базових потреб особистості, емоційним відношенням людини до буття тут і зараз встановлено, що "зона особистісного комфорту" є породженням простору цивілізації, обслуговуючим механізмом сучасної цивілізованої спільноти, світового консьюмерізму, "запобіжним механізмом" цивілізації, який не дає людині вийти у простір істинної культури, долучитися до трансцендентного. Набуття людиною компетентності є розширенням зони комфорту, а однією з умов, імпульсом виходу за її межі є олюднена креативність, сконцентрована у майстерності;

– встановлено, що майстерність проявляється у діяльності особистості, але не зводиться тільки до неї. Сутність майстерності, її стрижень і рушійна сила – в цілісній особистості людини, в її позиції, реалізації власної системи цінностей, помножених на знання, досвід, світосприйняття. І якщо людина, яка володіє соціально-професійною компетентністю є творцем і творінням (суб’єктом і об’єктом) культури, то майстер – це удосконалене її творіння і медіаційний посередник, "місток" між простором культури і цивілізації, покликаний долати їх асиметрію. Процес набуття майстерності є шляхом до внутрішньої об’ємної цілісності та невід’ємною складовою процесу інкультурації людини, її закономірним підсумком і показником.
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