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Введение к работе
Актуальность темы исследования. Формирование эффективной налоговой системы для России стало одной из центральных экономических проблем и приобрело общегосударственное значение. И хотя федеральным правительством принята первая часть Налогового Кодекса, дискуссия о его завершенности и принципах построения не ослабевает.
Это закономерно: современная отечественная система налогообложения формировалась на протяжении 90-х годов посредством приспособления советской налоговой структуры РФ к новым условиям хозяйствования за счет включения в нее того или иного вида налогоспособного, по мнению реформаторов, достаточно быстро пополнить доходы бюджета. В результате этих преобразований к настоящему моменту в России сложилась трехуровневая налоговая система,имеющая преимущественно фискальный характер, в значительно меньшей степени ориентированная на стабилизацию социальной ситуации в обществе и практически не ориентированная на стимулирование развития отечественного производства или поощрение инвестиционной активности товаропроизводителей. Для нее характерны низкая эффективность и определенное отторжение, как хозяйствующими субъектами, так и гражданами, что в значительной степени зависит от неадекватной современному рыночному образу мышления функциональной направленности государственной налоговой политики.
Вне поля зрения остаются глубинные, политико-экономические закономерности формирования современной налоговой системы - то, почему в рамках данной социально-экономической модели исторически определенного типа общественного устройства государство принимает на себя определенные функции и почему реализация этих функций требует применения именно налоговых механизмов. До настоящего момента в России не сформировалась современная отечественная научная школа налогообложения, способная предложить концептуальный подход к построению эффективной налоговой системы, спрогнозировать весь комплекс экономических, социальных, экологических последствий от реализации тех или иных налоговых реформ.
По мнению автора, определенным шагом в этом направлении может стать разработка предлагаемой в диссертации научной гипотезы, сложившейся на основе многолетнего изучения и сопоставления процессов реформирования различных национальных налоговых систем на протяжении второй половины уходящего столетия. Суть гипотезы заключается в следующем: к концу XX века сформировалась единая концепция налогового регулирования экономической и социальной ситуации в обществе для индустриально развитых стран с рыночной системой хозяйствования и демократической системой государственного устройства. Подтверждение или опровержение данной гипотезы чрезвычайно важно для отечественной экономической науки, так как оно может дать ответ на вопрос об основополагающих принципах построения российской налоговой системы на ближайшую перспективу.
Для обоснования предложенной гипотезы автором предлагается рассмотреть проблему расширения функций налоговой политики исторически, в преломлении взглядов виднейших экономистов и их сопоставлении с практической эволюцией методов налогового регулирования экономики на протяжении второй половины XX века. Данный период и особенно два его последних десятилетия - время активного формирования единых для мирового хозяйственного комплекса экономических принципов регулирования рыночных структур. Система же налоговых регуляторов в этот период действовала как важный элемент экономического механизма, определяющего направление и темпы этого движения.
Критическое использование зарубежного опыта, сопоставление его с результатами российских реформ с целью обоснования приоритетов отечественной налоговой политики позволит ускорить и сделать менее болезненным движение к цивилизованной рыночной экономике в России.
Степень разработанности темы. Исследование проблем эволюции налоговых методов регулирования рыночной экономики во второй половине XX века и экономики стран, осуществляющих переход к рынку, в российской экономической литературе носит своеобразный, можно сказать фрагментарный
характер. Круг работ, затрагивающих эту тематику достаточно ограничен и
может быть подразделен на две основные категории: либо - это анализ этапов развития национальных налоговых систем в разные временные периоды, либо - характеристика отдельных видов налогов с учетом особенностей их применения в той или иной налоговой структуре. Монографических исследований, обобщающих основные тенденции развития налоговой политики в условиях рыночного хозяйства на протяжении 50-х - 90-х годов нашего столетия в российской экономической литературе до настоящего момента представлено не было.
Хронологические рамки .исследования. В рамках диссертационного исследования выделены два периода, в ходе которых существенно менялись характер экономической политики, общая модель хозяйственной деятельности, масштабы и методы государственного вмешательства в рыночную экономику.
Первый из них - послевоенный период 50-х - 70-х годов - характеризуется процессами быстрого роста и структурной перестройки рыночной экономики. В эти годы западные страны формируют свою экономическую политику в соответствии с кейнсианскими принципами, опираясь на систему государственных финансов, игравших ведущую роль в конъюнктурной, структурной и социальной сферах. Фискальная политика ведущих индустриальных держав этого периода демонстрирует последовательную тенденцию использования налогов в качестве действенного набора инструментов, способных квалифицированно обеспечить перераспределение валового внутреннего продукта в пользу наиболее значимых с точки зрения государства отраслей, направлений социального и регионального развития экономики.
Второй период, включающий последнюю четверть нашего столетия, получил в экономической литературе определение неоконсервативного сдвига. За эти годы в теории и практике макроэкономического регулирования рыночной экономики произошли значительные перемены, выразившиеся в изменении целей и методов государственной экономической политики, а также в глобальной перестройке механизма налогового регулирования. В ходе налого
вых реформ 80-х - начала 90-х годов практически была выработана новая концепция налогового регулирования рыночной экономики. Поэтому значительная часть диссертации посвящена обоснованию причин возникновения нового подхода к налоговому регулированию рыночной экономики, основным направлениям его реализации и оценке возможности применения современной концепции налогового регулирования рынка в ходе реформирования российской фискальной системы.
Особое внимание в работе уделено последнему десятилетию нашего века, в рамках которого начался и продолжается процесс формирования налоговых механизмов, способствующих переходу от централизованных к рыночным экономическим структурам.
Объект диссертационного исследования определен автором как налоговые реформы, осуществляемые на протяжении второй половины XX столетия в странах с развитой рыночной экономикой (страны-члены ЕС, США, Япония и ряд других) и в индустриально развитых государствах, завершающих переход к рынку (в том числе и в России). Особое внимание в диссертации уделяется выявлению объективных причин реформирования налоговых систем, задачам, формам осуществления и результатам налоговых преобразований.
Предметом диссертационного исследования является процесс реализации в налоговых системах стран с рыночной и переходной экономикой основных функций налогообложения. Автор стоит на позиции необходимости всестороннего изучения эволюции и трансформации функций налогообложения в рыночной экономике 50-х - 90-х годов, конкретных форм и методов их реализации в налоговой практике ведущих стран мира и России.
Основная цель диссертационного исследования - охарактеризовать современную концепцию налогового регулирования рыночной экономики и, опираясь на ее основные положения, обосновать концептуальный подход к созданию модели эффективной налоговой системы в России.
Для реализации цели диссертационного исследования необходимо решение следующих задач:
• Проанализировать теоретические взгляды российских и зарубежных исследователей на роль налогов и функции налоговых систем в механизме государственного регулирования рыночной экономики в исторической ретроспективе.
• Исследовать основные формы проявления регулирующей функции налогообложения на протяжении второй половины XX века.
• Определить глубинные причины изменения стратегии налогового регулирования рыночной экономики на рубежах 50-х - 60-х и 70-х - 80-х годов XX века.
• Обосновать причины возникновения и определить сущность, появившейся в последней четверти нашего столетия, интегрирующей функции налогообложения.
• Исследовать причины и основные направления реализации в налоговой политике второй половины XX века нового проявления стабилизирующей функции налогообложения - обеспечения социальной стабильности в обществе.
• Выявить приоритетные направления использования налогов в качестве экономических регуляторов рыночной экономики в третьей и четвертой четверти XX века.
• Определить причины возникновения и проследить пути формирования современной концепции налогового регулирования рыночной экономики.
• Охарактеризовать важнейшие направления использования налоговой политики в механизме регулирования современной рыночной экономики.
• Исследовать налоговые реформы 90-х годов в России и других странах с переходной экономикой (страны Центральной Европы).
• Оценить возможности использования зарубежного опыта налогового регулирования в процессе перестройки российской налоговой системы.
• Определить основные ориентиры налоговой реформы в России XXI века.
Теоретической базой диссертационного исследования послужили труды классиков политической экономии, представителей кейнсианской, не-окейнсианской и неоклассической школ, английского цивишизационного подхода и американского институционализма. Это исследования: А.Смита «Исследование о природе и причинах богатства народов»; Д.Рикардо «Принципы политической экономии и налогообложения»; Ж. С, Сисмонди «Новые начала политэкономии»; Петти У. «Трактат о налогах и сборах»; Маркса К. «Нищета философии» и «Классовая борьба во Франции с 1848 по 1850 гг.»; Ф.Нитти «Основные начала финансовой науки»; М.И.Фридмана «Конспект лекций по науке о финансах, прочитанных в 1909-1910 гг.»; Дж.К.Гэлбрайта «Экономические теории и цели общества»; Д.М.Кейнса «Общая теория занятости, процента и денег», труды А.Лаффера; Фишера С, ДорнбушаР., Шмалензи Р., Самуэльсона П., Селигмана Е., Мак-коннелла К.Р., Брю С.Л., Максимо В., Френсиса Дж., Лоуренса Дж.
При исследовании вопроса о роли налогов в механизме государственного регулирования рыночной экономики автор в значительной степени опирался на труды русских экономистов и историков: «Опыт теории налогов» Н.Тургенева - СПб.: 1818 г.; курс «Теория финансов» И.Горлова - СПб.: 1841; профессора-экономиста А.А.Исаева «Очерки теории и политики налогов» -Ярославль: 1887 и «Наши финансы и подоходный налог» - М.: 1887 г.; профессора харьковского Университета М.М.Алексеенко «Взгляд на развитие учения о налоге у экономистов А.Смита, Ж.-Б.Сэя, Рикардо, Сисмонди и Д.СМилля - Харьков: 1870 г., «Финансовое право» - Харьков: 1894 г., «Подоходный налог и условия его переложения» - Харьков: 1885 г.; Янжула Н.Н. «Основные начала финансовой науки» - СПб.: 1904 г.; Витте СЮ. «Конспект лекций о народном и государственном хозяйстве» - СПб.: 1912 г. и другие работы.
При изучении проблем сбалансированности общемировых закономерностей и национальных особенностей в ходе реформации российской налоговой системы автору существенно помогло знакомство с работами русских ученых, посвященнымитематике финансового хозяйства иностранных государств. К этой группе работ следует отнести: труды И.И.Янжула «Подоходный налог в Англии» - СПб.: 1898 г.; И.Х.Озерова «Главнейшие течения в развитии прямого обложения в Германии» - СПб.: 1899 г.; П.Гензеля «Новый вид местных налогов» - СПб.: 1902 г. и «Налог с наследства в Англии» - СПб.: 1907 г.; В.Н.Твердохлебова «Обложение городских недвижимостей на западе» - СПб.: 1902 г., «Теория переложения налогов» - СПб.: 1914 г.
Следует отметить» что в 20-е годы нашего века советская финансовая наука продолжала развивать традиции русской и европейской финансовой школ. Ряд работ этого периода актуальны и сегодня. Они были исследованы автором и использованы при характеристике функциональной направленности налоговой политики на различных исторических этапах. Это работы: Г.И.Болдырева «Подоходный налог на Западе и в России» - Л.: 1924 г., А.А.Тривуса «Налоги как орудие экономической политики» - Баку: 1925 г., П.В.Микеладзе «Тяжесть обложения в иностранных государствах» - Л.: 1927 г., К.Ф.Шмелева «Проблемы тяжести обложения» - Л.: 1928 г., В.В.Дитмана «Переложение налогов» - М.: 1930 г., а также монография, написанная авторским коллективом в составе А.И.Буковецкого, П.П.Гензеля, И.М.Кулишер и В.Н.Твердохлебова - «Налоги в иностранных государствах» - Л.: 1926 г. и ряд других.
Большой интерес для автора представляли зарубежные и российские монографические исследования,анализирующие национальные налоговые системы на различных этапах их развития и налоговые реформы в послевоенный период: Эрхард Л. "Благосостояние для всех" - М.: Начала - Пресс, 1991; Грейсон Д., О.Делл К. "Американский менеджмент на пороге XXI века" - М.: Экономист, 1991; Ван Хорн Дж.К. "Основы управления финансами" - М.: Финансы и статистика, 1996; Дернберг Р.Л. "Международное налогообложение" - М.: ЮНИТИ -Будапешт.: COLPI, 1997; Питере Т., Уотерман Р. «В поисках эффективного
управления» - М: Прогресс, 1986; Херрман-Пилат К., Шлехт О., Вюнше Х.Ф.
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Автору существенно помогло в осмыслении проблем развития функциональной направленности современной российской системы налогообложения изучение материалов международного научно-практического семинара «Проблемы развития налоговой политики» - М.: ИЭ РАН, 1998 г. и опубликованных в его рамках докладов Л.Абалкина «О функциях налоговой системы и путях ее построения», А.Дадашева «К вопросу о налоговом бремени экономики и реформировании налоговой системы», Г.Чубакова «Налоговая система -экономическое равновесие и эффективность», В.Павлова «Эффективность налоговой системы: проблемы измерения».
Методологической основой диссертационного исследования является системный анализ, позволивший сопоставить основные направления реализации налоговых реформ в различных странах, в разные временные периоды и охарактеризовать их важнейшие элементы в тесной взаимосвязи и взаимозависимости. В работе широко применялся исторический метод исследования,
обеспечивающий возможность последовательного изучения трансформации форм и методов налогового регулирования рыночной экономики на протяжении второй половины уходящего века. Автор стремился при этом сочетать функциональный подход к исследованию с эволюционным, так как первый дает возможность детализировать глобальный процесс реформирования налоговых систем и изучить его механизмы изнутри, а второй позволяет четко представить цели и задачи этого процесса.
Основные источники. Ими послужили при проведении данного исследования российские и зарубежные статистические справочники и сборники; обзорно-аналитические материалы о налоговой и бюджетной политике индустриальных стран, выпускаемые Институтом научной информации по общественным наукам Российской Академии наук, Научно-исследовательским финансовым институтом Министерства финансов РФ. Бюллетенем иностранной коммерческой информации и другими источниками; а также материалы из серии Рабочих документов МВФ по проблемам бюджетно-налоговой политики и экономической перестройки стран, переходящих к рынку; аналитические материалы и проекты Комиссий Европейского Сообщества. Особый блок источников составили проекты Налогового кодекса РФ.
Научная новизна
I. Обоснована объективная закономерность последовательного расширения функций налогообложения в соответствии с эволюцией рыночного хозяйства. Выделены исторические периоды,в рамках которых налоговые системы выполняют следующие функции:
• фискальную и стабилизирующую - на протяжении всего периода развития рыночных отношений вплоть до настоящего времени;
• регулирующую функцию, которая возникает в период генезиса капитализма, но наибольшее значение приобретает в XX веке;
• интегрирующую функцию налогообложения - появляется в 50-х го-дах?как новая трансформация регулирующей функции, и в течение второй половины XX столетия постоянно расширяет сферу своего воздействия в мировой налоговой практике.
II. Обоснована объективная закономерность реализации в современной налоговой политике на условиях непротиворечивого единства фискальной, стабилизирующей, регулирующей и интегрирующей функций налогообложения
Ш. Введено в научный оборот понятие интегрирующей функции налогообложения, определяемой как использование налогов в качестве механизма обеспечивающего формирование единого экономического пространства для государств, связанных региональными, хозяйственными и политическими интересами.
IV. Обосновано, что в нашем столетии стабилизирующая функция налогообложения нашла качественно новое воплощение в выполнении налоговыми системами роли гаранта социальной защищенности наименее обеспеченных слоев населения.
V. Обосновано наличие зависимости между этапами научно- технического развития производства и изменением методов налогового регулирования рыночной экономики на протяжении второй половины XX века.
VI. Оценка практического опыта налоговых реформ позволила впервые в российской экономической литературе охарактеризовать приоритетные направления развития методов налогового регулирования рыночной экономики второй половины XX столетия:
а) выделены основные этапы трансформации методов налогового регулирования инвестиционной активности предпринимателей;
б) охарактеризована роль налога на добавленную стоимость в реализации фискальной, регулирующей и интегрирующей функций в налоговых системах стран с рыночной экономикой;
в) определены механизмы применения налоговых инструментов, обеспечивающих социальную стабильность в обществе.
г) обоснована взаимозависимость соотношения прямого и косвенного налогообложения доходов в качестве основных побудительных стимулов к труду и инвестициям в системе мер регулирования рыночной экономики.
VII. Обосновано формирование к концу XX века единой для индустриально развитых стран концепции налогового регулирования рыночной экономики.
VIII. Сформулированы основные положения концептуального подхода к созданию перспективной модели эффективной налоговой системы для российской экономики.
Научно-практическая значимость исследования. Результаты,, полученные в ходе диссертационного исследования, представляют собой составную часть общей теории экономических реформ и эволюции методов макроэкономического регулирования рыночной экономики. Обобщение опыта реформирования фискальных систем в России и других странах Восточной Европы должно занять свое место в теории и практике современных переходных экономик, особенно при изучении проблемы их вхождения в качестве равноправных членов в Европейское и мировое экономическое сообщество.
Основные положения и выводы, сформулированные в диссертации, могут быть использованы для дальнейшей разработки и совершенствования научными, законотворческими и правительственными организациями путей и методов осуществления налоговой реформы в России. Кроме того, материалы диссертации, ее выводы и авторские предложения, очевидно окажутся полезными при подготовке учебных программ, лекционных курсов, методических материалов и учебных пособий для соответствующих высших учебных заведений.
Основные этапы эволюции налоговых систем во второй половине XX века
Вторую половину XX века можно разделить на два периода, в ходе которых существенно менялись характер экономической политики, общая модель хозяйственной деятельности, масштабы и методы государственного вмешательства с помощью налогового механизма в рыночную экономику.
Первый из них - послевоенный период пятидесятых - начала семидесятых годов - характеризуется господством процессов широкомасштабного восстановления и структурной перестройки экономики. В эти годы индустриально развитые страны формировали свою экономическую политику в соответствии с принципами государственного регулирования рыночной, экономики основанными на кеинсианском подходе, то есть опираясь на огромный сектор государственных финансов, игравших ведущую роль в конъюнктурной, структурной и социальной сферах.
Второй период, включающий всю последнюю четверть нашего столетия, получил в экономической литературе название неоконсервативного сдвига. Он начался с кризиса реформистской модели и кейнсианских методов управления экономикой. В теории и практике государственного регулирования наметились глобальные перемены, направленные на изменение роли государства, целей и методов макроэкономической политики. И, прежде всего, механизма бюджетного и налогового регулирования экономики. В ходе реформ 80-х - 90-х годов практически была выработана новая концепция налогового регулирования рыночной экономики.
Для оценки роли налоговой политики в процессах трансформации государственного регулирования рыночной экономики остановимся на основных тенденциях развития налоговых систем ведущих стран мира.
После Второй мировой войны в тяжелом экономическом положении оказались почти все развитые капиталистические государства, причем экономическая ситуация в странах-победительницах, за исключением США, незначительно отличалась от хозяйственного положения государств, проигравших войну. Послевоенная западная экономика обладала деформированной милитаризованной структурой. Были практически уничтожены нормальные экономические связи между промышленностью, торговлей и финансами. Производство требовало обновления и значительных капитальных вложений. Существовал острый дефицит самых необходимых продуктов. Непрекращающаяся инфляция, неустойчивость вшіют подрывали заинтересованность аграрного сектора экономики, как в развитии сельскохозяйственного производства, так и в обмене своей продукции на деньги - фактически вели, несмотря на повышенный спрос на сельхозпродукцию, к сужению производства этого важнейшего сектора экономики. "Ножницы цен" между промышленностью и сельским хозяйством, разрушение единой системы внутренней и внешней торговли, утрата, прежде всего европейскими государствами, крупнейших источников иностранной валюты в виде платежей за услуги - туризм, банковские и другие операции - поставили западные страны перед необходимостью скорейшего укрепления финансовой системы и оздоровления национальных финансов в целом.
После проведения сравнительно скоротечных, но тем не менее эффективных денежных реформ и мероприятий по разрегулированию цен и заработной платы, западные государства приступили к последовательному осуществлению реформирования своих налоговых систем. Реформирования, направленного на увеличение налоговых поступлений в бюджет, необходимых для скорейшего переоснащения производства, и повышения роли налогов в перераспределении национального дохода.
После Второй мировой войны во всех капиталистических странах наблюдался систематический и весьма значительный рост налоговых доходов. С 1950 по 1970 гг. налоговые доходы в центральных и местных бюджетах возросли: в США - в 3,5 раза, в Англии - в 2 раза, во Франции - более чем в 6 раз, в ФРГ - в 8 раз, в Японии и Италии в 6 раз20. Возрастает и доля налогов в валовом внутреннем продукте (в процентах):
Налоговые реформы 80-х - 90-х годов
Для реформ 80-х годов в области налогообложения корпораций характерна отмена целого ряда льгот на производственные инвестиции. Был сокращен, а затем и отменен инвестиционный налоговый кредит, снижены налоговые скидки и ограничены условия, позволяющие искусственно завышать размер амортизационных списаний.
В то же время, в ходе реформ второй половины 80-х - 90-х годов западными экономистами было уделено существенное внимание проблема налогового стимулирования научно-исследовательской деятельности компаний. При этом налоговое регулирование исследовательской деятельности корпораций все в большей степени затрагивало не только финансовое обеспечение
НИОКР, но и крайние точки инновационного процесса - фундаментальные исследования, а также непосредственное внедрение новшеств в производство и их распространение. Индустриально развитые страны стали использовать налоговые стимулы для усиления сотрудничества компаний с университетами. Значительное воздействие на массовое появление мелких внедренческих фирм оказало снижение уровня их подоходного обложения. Появилась целая система льгот при обложении новых специфических направлений научно-технической деятельности корпораций.
Получила широкое распространение такая налоговая льгота как исследовательский налоговый кредит.
В том или ином виде эта налоговая льгота действует во всех развитых странах и представляет собой право вычитать из налога на доходы акционерных обществ или иного налога на доходы от предпринимательской деятельности определенную долю от суммы прироста собственных расходов на НИОКР по сравнению с аналогичными расходами в базисном периоде (в предыдущем году или в том, в котором применялся аналогичный кредит, или среднегодовым показателем за ряд лет).
В США в 1981 году вместо применявшихся ранее льгот, был установлен налоговый кредит на прирост НИОКР по ставке 25% от суммы дополнительных расходов компании на эти цели в текущем году по сравнению со среднегодовыми затратами за предшествующий базовый период при условии, что дополнительные расходы не будут превышать 50% от среднегодовых затрат базового периода. В 1986 г., в соответствии с проводившейся налоговой реформой размер налогового кредита на прирост НИОКР был снижен до 20%, так как максимальная ставка корпоративного налога была также сокращена с 46 до 34%. Характерно, что наибольшие преимущества система исследовательского налогового кредита предоставляла средним (по обороту, численности персонала, объему прибыли) предприятиям38.
В ФРГ еще раньше - с 1970 г. начал действовать налоговый кредит, стимулирующий инвестиции в сферу НИОКР со ставкой 20% для первых вложений в сумме 500 тыс.марок и 7,5% для инвестиций, превышающих 500 тыс.марок. Из налогообгагаемой прибыли корпораций в качестве издержек производства исключались также текущие материальные затраты и расходы на содержание персонала в научно-исследовательских лабораториях39.
Во Франции исследовательский налоговый кредит был введен в 1983 г. В соответствии с налоговым кодексом Французской Республики (статья 1890) правом получения льготы могут воспользоваться любые промышленные и торговые предприятия, прибыль которых полностью или частично облагается налогом. Для исчисления размеров исследовательского налогового кредита в расчет принимаются только фактические, документально подтвержденные расходы, осуществленные за счет собственных средств на научно-техническую деятельность, проводимую на территории Франции. Расходы на НИОКР в 1983-1984 гг. давали французским фирмам право на налоговый кредит в размере 25% от суммы прироста этих расходов по сравнению с предыдущим годом (но не более 3 млн.фр.фр. в год). В законе о научных исследованиях и технологических разработках от 23 декабря 1985 г. размер налогового кредита был увеличен до 50% от суммы прироста затрат на НИОКР по сравнению с предшествующим годом, а максимально возможный объем льготы был доведен до 5 млн. фр.фр- В соответствии с данным законом расширялась и база исчисления льготы.
Такая налоговая политика быстро дала реальные результаты. Уже в 1986 г. исследовательским налоговым кредитом смогли воспользоваться 2625 французских предприятий. Объем предоставленных льгот в этом году составил 1 млрд.фр.фр., а в 1987 году превысил 1,3 млрд.фр.фр.41 . С 1988 г. стало действовать правило, по которому базой отсчета прироста вложений служит не предыдущий год, а тот, в котором применялся налоговый кредит. Для вновь создаваемых предприятий и тех, которые только начинают осуществлять собственные расходы на НИОКР, был создан особый режим получения права и исчисления объема налоговой льготы.
В Японии освобождаются от налогообложения средства на образование так называемого "фонда риска" для компенсации возможных потерь при реализации научно-исследовательских программ. Для стимулирования развития научных исследований также применяется скидка налога на прибыль в процентном отношении от суммы расходов на проведение НИОКР по сравнению с зарегистрированным максимумом в базовом периоде.
Таким образом, льготы по затратам на проведение научно-технических исследований получили в западной налоговой практике достаточно широкое распространение. При этом применяемая в большинстве стран система льгот, как правило, близка к американскому варианту. В наибольшей степени отличается от него только французская практика применения льгот на НИОКР. Вместе с тем, нельзя не отметить, что современная система исследовательского налогового кредита имеет и определенные недостатки. Она предоставляет существенные преимущества лишь фирмам с достаточно развитой сферой НИОКР. Компаниям же, только приступающим к развертыванию крупных исследовательских программ, налоговый кредит в первые годы не предоставляет значительных льгот. Первоначальное финансирование собственных исследований и разработок может привести к резкому снижению прибылей и даже к убыткам, так как по налоговому законодательству подавляющего большинства стран налоговый кредит предоставляется лишь в те годы, когда был осуществлен прирост затрат на НИОКР.
Опыт применения НДС в мировой и российской практике налогообложения
Более чем за три десятилетия исчисления и взимания налога на добавленную стоимость в мировой и прежде всего европейской налоговой практике накоплен значительный опыт: введения НДС в налоговую систему, развития и совершенствования налогового законодательства, унификации НДС на межгосударственном уровне. И этот опыт требует сегодня всестороннего изучения и осмысления российской экономической наукой в условиях все более широкого включения НДС в национальную налоговую практику, с одной стороны, и необходимости соответствия российской налоговой системы требованиям, предъявляемым к НДС в рамках Европейского рынка - с другой стороны. НДС во Франции
Тот вид, который НДС во Франции имеет сегодня, он приобрел 1 января 1968 г. - Закон № 66-10. Своей целью закон ставил объединить, упростить и обобщить порядок взимания НДС, с тем, чтобы превратить его в единый современный налог на потребление. Последний штрих к концепции НДС во Франции был сделан с принятием поправок к Закону о финансах на 1978 г., учитывающих специальную Директиву ЕС от 17 мая 1977 г. об унификации правовых норм, регулирующих взимание налога на добавленную стоимость в странах - членах Евросообщества.
В соответствии с французским налоговым законодательством, чтобы какая-либо деятельность попадала под обложение налогом, должны выполняться три основные условия: деятельность должна быть связана с расходами - неважно поставка ли это товаров или предоставление услуг; быть направлена на получение прибыли или дохода в любой форме; осуществляться налогоплательщиком. Под поставкой товаров (движимого имущества) понимается всякий переход права собственности на него: продажа, обмен, предоставление в пользование, вклад в капитал и т.п. Газ, электроэнергия и прочие энергоносители в соответствии с законодательством Пятой Республики также являются движимым имуществом. Попадает под обложение НДС и поставка товара предпринимателем самому себе. Поставка услуг также очень широкое понятие, охватывающее многие виды хозяйственной деятельности: это - и передача права пользования неовеществленным имуществом (патентами, ноу-хау, фирменными марками), и научные работы, и перевозки, и посредническая деятельность, и ремонтные работы, деятельность, приносящая такие виды доходов, как гонорары, премии, прибыль от участия в капитале и т.п. Но одно условие при обложении НДС услуг является обязательным - предоставление таких услуг обязательно должно сопровождаться издержками для лица, их предоставляющего.
Плательщиками НДС становятся все физические или юридические лица, занимающиеся самостоятельной экономической деятельностью, будь то поставка товаров или предоставление услуг, вне зависимости от того, являются ли эти поставки регулярными, периодическими или разовыми, а также независимо от правового положения этих лиц и их отношения к уплате других налогов. Самостоятельный же характер деятельности состоит в том, что предприниматель (физическое или юридическое лицо) ведет дело под свою собственную ответственность и пользуется полной свободой в организации и осуществлении необходимых работ (налоговый кодекс Пятой Республики, с. 256А).
При исчислении НДС французское финансовое право руководствуется двумя правовыми нормами: "факт обложения налогом" и "истребование налога". Первая из этих норм определяется как "факт осуществления необходимых и законных условий для истребования налога", а вторая - как "право, которое принадлежит казначейству, обязать с определенного момента времени субъекта налогообложения внести требуемую сумму платежа" (Налоговый кодекс Франции, с.269). На практике прямое совпадение наступления этих правовых норм происходит при осуществлении операции по поставке и покупке товаров, при сделках с недвижимым имуществом и при поставке товаров для собственного потребления. При предоставлении услуг, строительстве недвижимости, поставках товаров лицом, не являющимся налогоплательщиком, и в некоторых других случаях, существует разрыв в проявлении этих норм.
Налог на добавленную стоимость во Франции взимается по фиксированным ставкам, утверждаемым Законом о финансах, ежегодно принимаемым Парламентом. Наряду со стандартной ставкой в 18,6% ( с 1998 г. - 20,6%) существуют пониженная 5,5% (а в ряде случаев 2,1%) и повышенная - 25% (в некоторых случаях 33,3%).
Основные направления реформирования косвенного налогообложения
В большинстве промышленно развитых стран роль косвенных налогов в формировании доходной части бюджета несколько ниже, чем подоходного обложения, но они (особенно в европейских странах) все же играют значніш тельную роль. Косвенное налогообложение включает различные виды налогов на потребление, акцизы и таможенные пошлины. Нам представляется наиболее удобным рассмотреть основные тенденции реформирования этих видов налогов по мере возрастания их значимости и роли в рамках политики налогового регулирования.
Что касается таможенных пошлин, то их значение в развитых государствах неуклонно падает. Если на пороге XX столетия объем пошлин в промышленно развитых странах составлял чуть меньше половины общих налоговых поступлений, то к началу 90-х годов удельный вес пошлин в доходах государственного бюджета был: в США - 1,6%, Великобритании - 1,2%, в Японии - 1,3, ФРГ - 2,5%, во Франции - 7,6% п .
Кроме того принципиально изменился и сам подход к таможенному обложению. Нынешние пошлины взимаются с целью защиты отечественных товаропроизводителей от иностранных конкурентов (торговый протекционизм в отношении некоторых товаров и стран) - это так называемые "защитные пошлины". Фискальных же пошлин, предназначенных только для получения государственных доходов, в налоговых системах промышленно развитых государств уже не существует.
Процесс реформирования таможенного обложения перешел также на межгосударственный уровень и стал мощным инструментом экономической интеграции. Таможенные союзы создаются и развиваются во всех регионах мира. Сегодня страны - члены ЕС применяют в отношении третьих стран единый таможенный тариф, а пошлины в товарном обращении между этими го сударствами больше не взимаются. Доходы же от пошлин не остаются в национальных бюджетах стран - членов ЕС, а полностью перечисляются с 1975 г. в бюджет Евросоюза. В течение ряда лет последовательно расширяется таможенный союз России и стран-членов СНГ.
Доля акцизных налоговых сборов в доходах бюджетов промышленно развитых стран также имеет достаточно четко выраженную тенденцию к снижению. В 60-е годы акцизы в этих странах составляли около 30% доходов бюджета, а в 80-е - уже 16-18% или 2-6% от ВНП113. Доля акцизных налоговых поступлений в федеральный бюджет США снизилась с 13% в 1960 г. до 4% - в 1986 г., 3,5% - в 1990 г.114. Это связано в основном с антиинфляционными мерами, повышением налогов на продажу (товары и услуги), ростом поступлений взносов на социальное обеспечение и страхование, а также с упорядочением системы взимания подоходного налога.
Следует также подчеркнуть и сформировавшееся в 80-е годы изменение налоговой трактовки взимания акцизных сборов. Они используются не только для увеличения доходов бюджета, но и во все возрастающей мере с целью устранения как материального, так и социального ущерба, наносимого обществу при потреблении той или иной группы товаров: возмещения социальных затрат на борьбу с курением и наркоманией, потреблением алкоголя, для покрытия расходов на строительство и содержание автомобильных дорог, ограничения влияния отдельных видов производства на природу, а также для стимулирования или ограничения спроса на определенные товары. Например, увеличение в несколько раз акцизов на табак в Германии, Франции, США и других странах, с одной стороны, способствовало снижению числа курилыци 0 ков, а с другой - представило средства на государственную медицинскую программу по борьбе с курением.
Примерно 80% - 90% всех государственных доходов от акцизных сборов в странах ОЭСР приносит обложение алкогольных напитков, табачных изделий и автомобилистов, и размеры налогов в данном случае не связаны со стоимостью товара и затратами труда на его производство.
С развитием инфляционных процессов доля акцизов в бюджетных поступлениях, как правило, снижается. Это объясняется тем, что в условиях общего роста цен и номинальных расходов падает удельный вес поступлений от специфических акцизов (взимаемых в твердых суммах). Если же цены подакцизных товаров отстают от общего роста дороговизны (что вполне объяснимо при их достаточно низкой себестоимости), снижаются поступления от адвалорных акцизов (устанавливаемых в виде фиксированных процентов к цене товара).
Выборочное обложение акцизами отдельных товаров меняет не только объемы потребления, но и условия производства - при сокращении потребительского спроса на вздорожавшие товары часть капитала из этих отраслей уходит в другие. Таким образом может регулироваться и изменение объемов производства подакцизных товаров и переориентация конъюнктуры рынка в сторону менее эффективных сфер производственной деятельности.
Особо необходимо выделить новую группу акцизных сборов, направленных на защиту окружающей среды от вредных промышленных отходов, вводимых в налоговую практику с конца 80-х годов ,это так называемые «экологические налоги».
Так,в США, в целях мобилизации средств для финансирования 5- летней программы специального фонда по очистке вредных отходов с1987г.были введены дополнительные акцизные налоги на нефть в 8,2 цента с барреля отечественной нефти сырца и 11,7 цента с барреля импортных нефтепродуктов.
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