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2.2. Этапы формирования методики составления промежуточного и окончательного ликвидационного баланса.
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3.1. Теоретические аспекты формирования учетного обеспечения антикризисного управления.
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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Теоретико-методологические аспекты бухгалтерского учета процесса банкротства предприятий"
Актуальность темы исследования. Развитие'рыночной экономики в РФ повлекло за собой создание различных финансовых институтов, и в частности института антикризисного управления, занимающегося проблемами анализа и оценки предприятий, находящихся в сложных экономических условиях, в условиях неплатежеспособности. Кризисные явления на предприятии проходят несколько стадий развития кризисной ситуации: экономическая несостоятельность (скрытая стадия банкротства), финансовая нестабильность, неплатежеспособность (реальное банкротство) и стадия официального признания банкротства.
Основную. опасность представляют не сами неплатежеспособные организации, а возможные последствия от списания сумм кредиторской задолженности при признании их банкротами. Согласно Конституции РФ собственность, приобретенная законным способом, защищается государством. «Чтобы государству при помощи суда включиться в защиту конституционных прав собственности кредиторов и трудового коллектива, необходимо наличие факта недостаточности средств, причем факт этот должен быть отражен в бухгалтерских данных» [73, с. 4].
Для; эффективного антикризисного управления в процессе банкротства необходимо создание системы учета адекватной поставленной задаче. Данная система должна обеспечивать устойчивое и успешное развитие предприятия на основе своевременной диагностики состояния предприятия, разработки антикризисных целей, стратегий- и мероприятий по реструктуризации предприятий. Таким образом, речь идет о системном подходе к формированию учетного обеспечения антикризисного управления.
Сложившаяся на современном этапе ориентация антикризисного управления на арбитражные процедуры, ведущие к признанию убыточных предприятий банкротами, к смене собственников, выставления имущества на аукционы и передаче его в траст, назначению арбитражных управляющих не решает проблемы убыточности предприятий. Механизм банкротства как инструмент управления эффективен тогда, когда в результате его реализации имущество переходит отнеэффективных собственников к эффективным. Наибольшее распространение получила такая процедура антикризисного управления, как конкурсное производство, или ликвидация предприятия -банкрота. При ликвидации предприятия - банкрота создается ликвидационная комиссия и назначается конкурсный управляющий. Основной целью их работы является обеспечение имущественных интересов кредиторов • должника путем определения активов и последующего их распределения между кредиторами в соответствии с положениями закона. На сегодняшний день не используются в полной мере возможности бухгалтерского учета, связанные с применением производных балансовых отчетов.
В этих условиях возникает объективная необходимость . разработки методологических подходов к формированию учетного обеспечения антикризисного управления: на этапе банкротства; а также методических подходов к составлению производных балансовых отчетов для принятия управленческих решений по ликвидации организации либо ее реорганизации. Все это предопределило выбор темы, актуальность и народно-хозяйственную значимость настоящего исследования.
Среди наших современников значительный вклад в исследование проблем теории и методологии бухгалтерского учета процесса банкротства внесли следующие ученые: А.П. Бархатов, П.С. Безруких, Н.А. Бреславцева, А./ Градов, А.Г. Грязнова, О.В. Ефимова, В.Б. Ивашкевич, В.В. Ковалев, Н,Н. Клинов, Д:В. Назаров, Н.П. Кондраков, М.И. Кутер, Е.А. -Мизиковский, В.Д. Новодворский, В.Ф. Палий, В. Панков, Ф.Б. Риполь-Сарагоси, Я.В. Соколов, В.П. Суйц, В.И. Ткач, А.Н.Хорин, А.Д. Шеремет, Ю.В. Яковец, а также зарубежные авторы: Л:А. Бернстайн, И. Бетге, М.В. Ван Бреда, Б; Коласс, Дж. К. Ван Хорн, Б. Райан, Ж. Ришар, К. Уорд, Э. Хелферт, Э.С. Хендриксен, Дж. Р. Хикс, С. Дипиаза (младший), Р. Экклз, Пер Дженсер, Дэвид Хасси и другие.
Целью исследования является; разработка теоретических положений^ и подходов к совершенствованию учетного обеспечения антикризисного управления^ и методики бухгалтерского учета лйквидационных процедур в процессе банкротства коммерческих организаций. Реализация поставленной; цели: исследования обусловила5 определение и необходимость решения следующих задач:
• исследовать теоретико-методологические аспекты, бухгалтерского учета кризисных явлений и операций; связанных с банкротством;
• изучить методику бухгалтерского учета ликвидационных процедур и на . . этой основе определить методические подходы к составлению производных балансовых отчетов для принятия;управленческих решений;по ликвидации; . организации на этапе банкротства;
• определить основные направления совершенствования учетного, обеспечения антикризисного обеспечения; и методики ликвидационных процедур при банкротстве.
Предмет и объект исследования. Предметом: исследования являлись проблемы теории, методологии учета процесса банкротства на коммерческих предприятиях. В качестве объекта исследования избрано учетное обеспечение антикризисного управления; коммерческим предприятием при процедурах банкротства! Объектом практической? реализации исследований явились несостоятельные предприятия: различных организационно-правовых форм и отраслевойпринадлежности г. Ростова-на-Дону.
Диссертация выполнена в соответствии с научным направлением кафедры бухгалтерского учета и аудита Института экономики и управления Ростовского государственного строительного университета «Концепция рыночной системы учета, аудита и анализа хозяйственной деятельности».
Теоретической и методологической: основой исследования послужили труды зарубежных и;, отечественных авторов по4 проблемам бухгалтерского учета; кризисных явлений и ликвидационных процедур, материалы научно-практических конференций, и периодической печати,, практика: работы промышленных предприятий. В ходе исследования применялись моделирование, наблюдение, системный подход, диалектический, статистический, методы сравнительного анализа, группировки данных, логического обобщения, балансовый метод, анализ и синтез, индуктивный и дедуктивный методы, используемые мировой наукой в познании социально-экономических явлений.
В ходе исследования были изучены и использовались различные научные теории: теория воспроизводства, статическая и динамическая экономическая теория, теория циклично-генетической динамики, теория кризисов, теория рефлексивности, теория циклов, теория преобразования бизнеса, теория стратегического управления, общая теория равновесия, теория агентских отношений, теории отчетности, теория принятия рискованных решений и др.
Информационно-эмпирическую базу исследования составили официальные статистические данные Госкомстата России, Ростовского областного комитета государственной статистики, Федеральной службы России по финансовому оздоровлению и банкротству Межрегионального территориального органа в Южном федеральном округе (Южный МТО ФСФО России), материалы периодической экономической печати, данные официальной отчетности исследуемых предприятий.
Исследование выполнено в соответствии: с паспортом ВАК по специальности Q8.00.12 - бухгалтерский учет, статистика, раздела 1 Бухгалтерский учет и экономический анализ, п. 1.8 Бухгалтерский- учет в* организациях различных организационно-правовых форм, всех сфер и отраслей.
Научная новизна исследования заключается в разработке и обосновании основных направлений совершенствования теоретико-методологических и методических аспектов бухгалтерского учета процесса банкротства: - уточнена и дополнена классификация факторов (10 групп), влияющих на финансовую состоятельность предприятия, в которой учтены требования к информационной базе, необходимой для проведения внешнего и внутреннего стратегического анализа коммерческой организации, что позволило на ее базе выполнить систематизацию видов информации, используемой в рамках системы стратегического учета при оценке финансового состояния предприятия при процедурах банкротства, используемых для разработки санационных мероприятий;
- предложено для отражения расходов, связанных с процедурами.банкротства использовать счет 22 «Расходы, связанные с процедурами банкротства», что позволит сформировать информацию об этих расходах обособленно и оценить эффективность работы арбитражных управляющих, и потребует внесения изменений в действующий план счетов либо согласования решения о применении данного счета в рабочем плане счетов предприятия с Минфином;
- обоснованы методические подходы к составлению нулевых балансовых отчетов, которые заключаются в необходимости, применения принципа фиктивной ликвидации,1 уточнении данных отчетности, использовании рыночного подхода оценки активов, и позволяющие оценить стоимость чистых активов и пассивов организации, эффективность, использования собственности, разработать антикризисную стратегию фирмы на перспективу;
- предложены методологические подходы к формированию учетного обеспечения антикризисного управления на основе теории системных кризисов: А. А. Богданова, состоящие в необходимости учета неопределенности, определении типа кризиса и исследовании его структуры, создании системы прогнозирования банкротства, механизма, позволяющего отслеживать изменения, происходящие в системе и их влияние на нее;
- разработана классификация чистых активов и чистых пассивов коммерческой организации на основе трех подходов к оценке активов (имущественный, рыночный, доходный) и систематизированы ситуации, возникающие при их расчете с целью оценки собственности предприятия банкрота и разработки комплекса антикризисных мероприятий.
Практическая значимость проведенного исследования заключается в том, что его теоретические и методологические результаты доведены до практических выводов и рекомендаций, уже используемых в хозяйственной практике ряда коммерческих предприятий г. Ростова-на-Дону, что подтверждено справками об их внедрении.
Разработана схема учета хозяйственных операций на различных стадиях процесса; банкротства. Данная схема может быть использована службами внутреннего аудита, работниками бухгалтерии, работниками налоговых органов и аудиторских фирм. Применение данной схемы позволит избежать ошибок в корреспонденции счетов бухгалтерского учета.
Использование результатов исследования позволяет повысить , эффективность принимаемых управленческих решений по управлению собственностью на несостоятельных предприятиях, повышает эффективность деятельности Федеральной службы России по финансовому оздоровлению и банкротству (Южный МТО ФСФО России), и качество услуг, оказываемых аудиторскими фирмами. Результаты работы были использованы аудиторской фирмой ООО «Центр-Аудит» при проведении аудиторских проверок на несостоятельных предприятиях г. Ростова-на-Дону и Ростовской области.
В практической деятельности ОАО «Ростгортоп», ОАО «Завод «Рубин» используются схемы бухгалтерских записей, рекомендуемых для использования при процедурах. банкротства, включающие в себя следующие модули:
Модуль А Отражение в учете расходов, связанных с процедурами' банкротства;
Модуль Б Бухгалтерский учет операций по закрытию счетов и перечислению средств на основной счет должника;
Модуль В Отражение в бухгалтерском учете операций, связанных с досудебной санацией;
Модуль Г Отражение в бухгалтерском учете операций по продаже предприятия как единого имущественного комплекса.
Разработанные методики использованы в ОАО «Южтрубопроводстрой», ОАО «Ростгортоп», ОАО «Завод «Рубин», а также при изучении студентами соответствующих дисциплин учетного цикла в Ростовском государственном строительном университете.
Межрегиональный территориальный орган в Южном федеральном округе ФСФО России с помощью производных балансов проводит диагностику неплатежеспособных предприятий и процедуру санационных мероприятий. Полученные результаты использованы в учебном процессе при подготовке специалистов в области бухгалтерского учета, анализа и аудита в высших учебных заведениях.
Апробация результатов исследования осуществлялась в ходе экспериментальных расчетов на фактическом материале предприятий Ростова и Ростовской области, в преподавании дисциплин «Антикризисное управление предприятием», «Учет и анализ банкротств» студентам Ростовского государственного строительного университета, а также в процессе их обсуждения на конференциях и семинарах.
Публикация результатов исследования. Основные положения диссертационного исследования отражены в 11 статьях и тезисах общим объемом 3,9 п.л.
Объем и структура работы. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы и приложений. Работа, изложенная на 179 страницах машинописного текста, содержит 42 таблицы, список использованной литературы, включающий 227 источников и 15 приложений.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Ефременко, Ирина Леонтиевна
Заключение
Бухгалтерский учет является одной из функций управления и снабжает менеджеров информацией, для принятия управленческих решений. Форма представления информации, формируемой в системе бухгалтерского учета, характеризует учетное обеспечение процесса принятия решений. Несомненна взаимосвязь между учетным обеспечением и антикризисным. управлением, осуществляемым в коммерческих организациях при процедурах банкротства. При всем разнообразии осуществляемых стратегий и целей, выдвигаемых руководителями, большинство предприятий стремятся к тому, чтобы своевременно отслеживать возникающие в деятельности предприятий кризисные явления и своевременно их устранять. Для этого необходимо сформировать адекватное учетное обеспечение. Развитие учетного обеспечения антикризисного управления неразрывно связано с появлением новых модификаций обработки экономической информации в рамках стратегического, креативного, социального и др. видов учета. Новые виды учета большое внимание уделяют не только фиксированию хозяйственных операций, но возможностям учета внешних по отношению к предприятию факторов. Проблемы формирования учетного обеспечения антикризисного управления, методология и методика отражения ликвидационных процедур изучены недостаточно. В связи с этим необходимо рассмотрение вопросов теории и методологии бухгалтерского учета кризисных: явлений, учета • процедур банкротства. Для этого необходимо произвести анализ нормативно-правовой базы бухгалтерского учета кризисных явлений. Нами изучены подходы к классификации факторов, влияющих на финансовую состоятельность предприятиями предложен авторский вариант классификации. Данная классификация должна, по-нашему мнению, учитываться при формировании учетного обеспечения антикризисного управления на предприятии. На базе предлагаемой классификации выполнена систематизация видов информации, используемой при оценке финансового состояния предприятия, используемой для обнаружения кризисных явлений и их предотвращения. Кризисные явления всегда являлись объектом изучения экономическими науками. В работе проведен сравнительный анализ теорий катастрофизма и эволюционно — волновых теорий, объясняющих экономическую сущность кризисных явлений, систематизированы различные классификации кризисных явлений, негативно воздействующих на экономику в целом и деятельность предприятия, предлагаемых различными учеными. Основой для отражения процедур банкротства в бухгалтерском учете является соответствующая нормативно-правовая база. Нами произведена систематизация нормативных актов, регламентирующих процессы банкротства на предприятии. Особое внимание нами уделено Федеральному. Закону от 26.10.02 г. № 127-ФЗ «О несостоятельности (банкротстве)», сопоставлены некоторые недостатки ранее действующего Федерального Закона от 08.01.98 г. № 6-ФЗ «О несостоятельности (банкротстве)» и преимущества нового Федеральный Закон от 26.10.02 г. № 127-ФЗ «О несостоятельности (банкротстве)». Рассмотрено понятие процедуры финансового оздоровления, основные стадии процесса банкротства и проанализированы меры, предусмотренные Законом, по повышению ответственности арбитражных, управляющих, проведено сопоставление возможностей кредиторов при осуществлении конкурсного производства в соответствии с ранее действующим и ныне действующим Законами. Нами произведен обзор основных мер по восстановлению платежеспособности и процедур банкротства, и лиц их осуществляющих согласно Закону, которые предполагают соответствующее учетное сопровождение.
На основе принципа модульности нами предложены схемы бухгалтерских записей, используемые на различных стадиях процесса банкротства. Структура модулей, рекомендуемых для использования при процедурах банкротства:
Модуль А Отражение в учете расходов, связанных с процедурами банкротства.
Модуль Б Бухгалтерский учет операций по закрытию счетов и перечислению средств на основной счет должника.
Модуль В Отражение в бухгалтерском учете операций, связанных с досудебной санацией.
Модуль Г Отражение в бухгалтерском учете операций по продаже предприятия как единого имущественного комплекса у предприятия.
Модуль Д Типовые бухгалтерские проводки при реализации имущества должника.
Предложено для отражения расходов, связанных с процедурами банкротства использовать счет 22 «Расходы, связанные с процедурами банкротства», что позволит сформировать информацию об этих расходах обособленно и оценить эффективность работы арбитражных управляющих. Следует обратить внимание, что предложенный подход требует внесения изменений в действующий план счетов либо согласования с Минфином при формирования предприятием рабочего плана счетов. Рассмотрены особенности отражения в бухгалтерском учете оплаты вознаграждения арбитражного управляющего, в зависимости от его функций определенных Законом.
В процессе процедур банкротства могут применять договоры цессии и финансирования под уступку денежного требования. В работе проведен сравнительный анализ этих типов договоров и предложено бухгалтерское сопровождение этих договоров, используемых в процессе процедур банкротства договоров цессии и факторинга у контрагентов (модули 1 и 2).
Большое внимание уделено отражению в. учете продажи предприятия и операций по удовлетворению требований кредиторов при осуществлении дивестирования. Изучены порядок, особенности продажи предприятия в связи с его банкротством, рассмотрены вопросы налогообложения при реализации предприятия (цена продажи предприятия ниже балансовой стоимости и цена продажи выше балансовой стоимости).
Вторая глава работы посвящена вопросам совершенствования методологии и методики бухгалтерского учета ликвидационных процедур при банкротстве организации. Исследована нормативно-правовая база бухгалтерского учета операций по ликвидации юридического лица в связи с его банкротством и указан перечень хозяйственных операций, которые должна отразить бухгалтерия ликвидируемой организации до составления промежуточного ликвидационного баланса.
В соответствии с ГК РФ и Федеральным законом № 127-ФЗ, определены задачи и основные этапы составления промежуточного и окончательного ликвидационных балансов юридического лица. Предложена программа действий бухгалтера, в случае прекращения той- или иной деятельности организации (создание резерва на потери от прекращения деятельности, отражение в бухгалтерском учете снижения стоимости имущества, отражение результатов от прекращения деятельности в бухгалтерской отчетности).
Рассмотрены определения понятия «ликвидационный баланс», данные различными учеными. Особенности отражения ликвидационных процедур рассмотрены на примере ликвидации ООО «Эльбрус». Предложено 4 основных этапа отражения ликвидационных процедур в.учете.
Появление новых модификаций представления экономической информации связано с развитием эволюционно-адаптивной балансовой! теории. На базе данной теории в процессе антикризисного управления могут использоваться нулевые балансовые отчеты, являющиеся разновидностью производных балансовых отчетов. Нами проведено исследование методических подходов к составлению нулевых балансовых отчетов для принятия управленческих решений по ликвидации организации. На конкретном5 примере рассмотрены особенности методики составления нулевого ликвидационного баланса, составлен нулевой ликвидационный баланс организации ОАО «Меркурий».
Как показало исследование, основой для осуществления антикризисного управления является; учетное обеспечение. В третьей главе предложены подходы к формированию учетного обеспечения антикризисного управления. Рассмотрено понятие антикризисного управления в широком и узком смысле слова и выделены его основные функции, которые реализуются на основе учетного обеспечения. Сделан обзор новых модификаций обработки экономической информации в рамках традиционного бухгалтерского учета.
Нами проведена систематизация наиболее существенных научных теорий, законов и концепций, которые по-нашему мнению, должны использоваться при формировании учетного обеспечения антикризисного управления. Проведен анализ определений учетно-аналитического обеспечения, данных различными учеными и рассмотрены виды финансово - экономического анализа в зависимости от аналитических задач при банкротстве. В работе предложены подходы к формированию учетного обеспечения на основе теории системных кризисов А.А. Богданова.
В процессе антикризисного управления необходимо оценить величину собственности, остающейся в распоряжении после погашения всех обязательств. Отечественная концепция поддержания капитала базируется на категории чистых активов.
Нами выделены 4 законодательно установленные ситуации, в которых необходимо располагать данными о величине стоимости чистых активов (СЧА): при принятии решения об увеличении уставного капитала; для контроля: величины уставного капитала; при внутренних реорганизационных процессах, связанных с выплатой доли, выходящему учредителю организации; при составлении годовой отчетности (в частности формы № 3). На современном этапе данный показатель недооценивается и не принимается во внимание при принятии управленческих решений. В работе рассмотрены, возможности использования категории чистых активов и чистых пассивов в антикризисном управлении и при аудите кризисного предприятия. Рассмотрен алгоритм расчета стоимости чистых активов /в соответствии с действующим законодательством/ и перечислены требования, учитываемые при расчете СЧА. Выявлены шесть базовые ситуации, возникающие в коммерческих организациях при расчете СЧА и СЧП. Рассмотрена классификация чистых активов и чистых пассивов. Изучена динамика величины чистых активов на предприятиях, находящихся на различных стадиях банкротства /по трем предприятиям/. На предприятиях-банкротах зачастую имеет место процесс уточнения величины СЧА, который может быть связан с выявлением в ходе проведения инвентаризации излишков, недостач,' различных бухгалтерских ошибок, выявленных как работниками бухгалтерии, так и независимыми аудиторами. Причем, данные корректировки могут быть весьма значительными. Уточнение СЧА позволяет предоставить внешним и внутренним пользователям более достоверную информацию.
В ходе исследование установлено, что показатель СЧА может быть использован для оценки эффективности деятельности арбитражного, конкурсного, внешнего управляющих. По-нашему мнению, показатель СЧА при процедурах банкротства необходимо рассматривать в комплексе с другими показателями, в частности с показателями, характеризующими ликвидность и обеспеченность собственными средствами.
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