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Дисертація на здобуття наукового ступеня доктора технічних наук за спеціальністю 05.15.03 – відкрита розробка родовищ корисних копалин. - Криворізький технічний університет, Кривий Ріг, 2007.
Дисертація присвячена розв’язанню проблеми розробки технологічних методів оптимізації динаміки руйнування блоковим екрануванням масиву гірських порід, що підривається, шляхом теоретичного узагальнення закономірностей процесу вибухового навантаження і руйнування гірського масиву, екранованого вибуходинамічною зоною.
Розкрито і вивчено механізм утворення попередньої вибуходинамічної зони руйнування при взаємодії силових полів суміжних свердловинних зарядів ВР, розташованих на границі гірського масиву, що руйнується. Ефективне керування вибуховим руйнуванням гірських порід досягається формуванням вибуходинамічних екранів, що розкривають структурну неоднорідність гірського масиву, який підлягає подальшому руйнуванню зарядами дроблення. Розроблено способи формування та ініціювання свердловинних зарядів ВР, які безпосередньо руйнують екранований гірський масив і забезпечують раціональний розподіл вибухового навантаження в об’ємі гірських порід, що руйнується, залежно від конкретних умов проведення вибухових робіт. Розроблено систему технологічних методів проведення БВР і вивчено їх основні характеристики для різних гірничо-геологічних та гірничотехнічних умов роботи залізорудних кар’єрів.

