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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Демократизация педагогического процесса в средних профессиональных учебных заведениях: основные тенденции развития"
Актуальность исследований. Демократизация системы образования является ключевой задачей во многих странах и предполагает не только децентрализацию образования на государственном уровне, но и гуманизацию отношений, демократизацию управления на всех уровнях системы. Лозунги демократизации были провозглашены в Республики Таджикистан на первом этапе образовательной реформы в конце 90-х годов, но до сих пор полноценно не трансформировались в школьную практику. Более того, трудности в реализации демократических лозунгов привели к торможению демократизации и разочарованию в ней, а иногда и к консервативной реакции. Особенно затрудненной демократизация оказалась на уровне школы. Другим обстоятельством, подтверждающим актуальность темы, является недостаточная разработка проблемы демократического образования в педагогической науке Республики Таджикистан. Многие вопросы, традиционно относящиеся к этой области, в частности проблема воспитания коллективистских ценностей, проблема правового образования, проблема всеобщей доступности образования -рассматривались в отечественной и в зарубежной педагогике как самостоятельные предметы исследования. Однако, целостного рассмотрения проблем связи демократического устройства общества и образования в отечественной педагогике не было проведено. Изолированность, фрагментарность исследований и разработок в этой комплексной области является одной из основных причин неэффективности попыток реализация идеала демократического образования.
В настоящее время (по состоянию на 01.01.2011г.) в Республике Таджикистан насчитывается 50 средних, 28 высших профессиональных учебных заведений и их новые филиалы, где наиболее эффективно внедряются социально-педагогические модели деятельности и образа жизни. Поскольку традиции, стиль и методы работы этих учреждений максимально учитывают особенности социума, они способствуют духовному и физическому росту, социальной адаптации молодёжи к изменяющимся условиям жизни. Все это повышает интерес родителей к будущей профессиональной судьбе своих детей, подтверждает необходимость серьезного пересмотра содержания, формы и методов обучения в средних профессиональных учебных заведениях. К тому же, средние профессиональные учебные заведения имеют относительно большие, по сравнению с общеобразовательными учреждениями, возможности по введению новых образовательных программ, увеличению сроков обучения, подготовки специалистов по различным направлениям.
Главная задача, стоявшая перед Министерством образования Республикой Таджикистан в целом, в начале XXI века заключается в преодолении социально-экономических трудностей, которое предполагает принятие ряда безотлагательных мер, к числу которых относится и демократизация в сфере учебно-воспитательного процесса. Принимая во внимание тот факт, что в настоящее время требования к профессиональной подготовке будущего учителя, знающего основные тенденции демократизации учебно-воспитательного процесса возрос, на первый план в данном процессе выступает высшее и средне-профессиональное образование, основное внимание которых должно быть сосредоточено на всестороннем качестве профессиональной подготовки педагогических кадров.
Важнейшая роль в реализации этих требований принадлежит педагогическим вузам и сузам, призванным осуществлять профессиональную подготовку будущего учителя, вооруженного современными научными знаниями, владеющего практикой и умеющего применить, приобретенные в колледже знания основ демократического подхода к педагогической деятельности.
В условиях продолжающегося реформирования образовательного процесса наиболее остро стал вопрос о профессиональном мастерстве и профессиональной пригодности современного учителя. Не вызывает сомнения, что профессия учителя требует вполне определенных качеств характера и умений, а также социально-психологической предрасположенности.
Анализ современного состояния процесса профессионального обучения студентов в педагогическом колледже обнаруживает ряд противоречий:
1. Между комплексом теоретических проблем внедрение профессиональной подготовки студентов, включающие различные уровни теоретических разработок базовых предметов, и степенью их реализации на практике в нормативно-технологическом обучении.
2. Между потребностью общества в качественно новом уровне профессиональной подготовки выпускников школ, владеющих элементами избранной специальности, и недостаточной квалификацией учителей-предметников для работы в условиях профессионального обучения и отсутствие экономических, организационно-педагогических условий их реализации.
3. Освоение принципов основные тенденции демократизации учебно-воспитательного процесса посредством внедрения продуктивного обучения на основе интегративных межпредметных конструкций. На сегодняшний день, педвуз и педколледж являясь центрами образования и научно - исследовательской деятельности представляют собой наиболее подходящие образовательные учреждения для подготовки педагогических кадров и полностью способны отвечать на современные запросы в области профессионально - педагогической работы.
Основные тенденции демократизации образования и воспитания -главный источник умножения интеллектуального и культурного потенциала общества. Ключевое положение в этой системе занимает преподаватель, который определяет прогресс общеобразовательный, средне -профессиональный и высшей школы, поэтому его профессиональное формирование, становление и деятельность составляют приоритетное направление в теории и практике образования и воспитания.
В настоящее время происходит кардинальное изменение мирового масштаба в области образования. Социальное переустройство Таджикистана обуславливается особенностью изменения системы отечественного образования. Важнейшими задачами, основные тенденции демократизации воспитания являются: формирование гражданской ответственности и правового правосознания, духовности и культуры, инициативности и самостоятельности, толерантности и способности к успешной социализации в обществе и активной адаптации на рынке труда.
В заданных условиях обновлённые требования предъявляются и к системе профессионально - педагогического образования, ценностной основой которого становится гуманизация и демократизация отношений субъектов в образовательном пространстве. Особенно это важно в отношении среднего педагогического образования.
Однако, утверждённые стандарты среднего профессионального педагогического образования, сложившиеся модели воспитания недостаточно ориентированы на подготовку личности, способной и готовой брать на себя ответственность в ситуации социальных перемен, не дают представления об организации студенческого самоуправления, как средства саморазвития личности.
В настоящее время отмечается многообразие исследований в области педагогических основ демократизации ученического самоуправления. В то же время организация студенческого самоуправления имеет ряд отличительных особенностей, особую специфику и играет важную роль в профессиональном становлении. Но она не подкреплена достаточно разработанным научно - методическим сопровождением.
На научно-методическом уровне актуальность исследований связана с пониманием возможности студенческого самоуправления для саморазвития личности студента в процессе профессионально -педагогического образования.
Школьный учитель выступает в основном в двух профессиональных ролях. Первая роль преподавателя. При всей своей сложности, тонкости и значительности она ясна, и выпускник педагогического колледжа достаточно хорошо подготовлен к ее исполнению. Роль вторая - классного руководителя. Об этой области своей деятельности молодой учитель, как правило, имеет смутное представление.
Реформа общеобразовательной и профессиональной школы поставила перед Министерством образования задачу повышения качества обучения и воспитания. Для решения этой задачи необходимо изыскать наиболее эффективные методы. Один из действенных средств, применяемых в учебном процессе, являются новые технологии, кино, которые позволяют учителю образно и оперативно объяснить учебный материал по любому предмету, обеспечить при этом знания более глубокие и прочные.
Более того, в условиях перестройки она приобрела особую остроту, поскольку бурный социальный и научно-технический прогресс требует совершенствования содержания всех звеньев образования. В этих условиях педагогическая наука приобретает особую роль - служить основой для принятия практических решений в области актуальных задач обучения, воспитания и развития подрастающего поколения.
Эта общая закономерность выражается весьма лаконично: я набор дисциплин для любого из циклов определяется двумя основными факторами: ■ структурой деятельности и ■ структурой совокупного объекта изучения.
Успех образовательного процесса во все времена во многом зависел от образованности, уровня эрудиции и общей культуры, профессионального мастерства и демократического отношения педагога.
Ответственность учителя в учебно-воспитательном процессе нации всегда была достаточно высокой. Одной из главных задач демократизации является осуществление связи времен, так как каждый учитель и преподаватель, образно говоря, передает эстафету из настоящего в будущее. В соответствии с этим, остро встает проблема профессиональной подготовки педагогических кадров в условиях таджикского общества, выявление позитивных и негативных черт формирования личности педагога в историческом аспекте демократизации образования и воспитания.
В этой связи подготовка квалифицированных кадров, в том числе и педагогических, находится в центре внимания Правительства Таджикистана, так как подготовка профессиональных кадров базирующихся на знаниях и высокой квалификации является обязательным условием процветания любого современного государства.
В решении этой задачи важное место занимают в ВУЗе и СУЗе республике с педагогическим профилем призвано обеспечить подготовку высококвалифицированных специалистов и высокопрофессиональных учителей для системы образования Таджикистана, эффективно осуществляет учебно-воспитательную работу в начальных школах, и в соответствии с требованиями и условиями современного демократического этапа развития государства и просвещения. Об этом подчеркивается в Законе Республики Таджикистан «Об образовании» (2004), в «Концепции национальной таджикской школы» (1994), «Государственном стандарте образования Республики Таджикистан, закон Республики Таджикистан «О высшем и последипломном образовании» (2001).
Реализация требований этих директивных документов не возможно без подготовки, к ней широкого круга работников системы образования, которые должны быть вооружены современной методикой учебно-воспитательной работы в школе. Существующая в нашей республике система воспитания учителей выдержала испытание временем и совершенствовалась. Вместе с тем, возрастание социальной роли школы объективно требует дальнейшего совершенствования подготовки учительских кадров, развития основные тенденции демократизации обучения и воспитания.
В нынешних условиях необходимо обеспечить формирование учителя обладающего педагогическим мастерством, развитой познавательной активностью и самостоятельностью, высокими моральными качествами с демократическими подходами. Важнейшая роль в реализации этих требований принадлежит непосредственно общепедагогической подготовке будущего учителя в системе среднего профессионального образования по педагогической основе демократизации обучения и воспитания.
Степень научной разработанности проблемы. Развивая традиции, заложенные Н.К.Крупской, А.В.Луначарским, А.С.Макаренко, и другими выдающимися педагогами, современные ученые глубоко и всесторонне изучают закономерности профессиональной подготовки и формирования личности учителя.
Принципиальное значение в этом плане имеют труды российских учёных, таких как: Н.В.Александрова, О.А.Абдуллиной, Ю.К.Васильева, Э.А.Гришина, Х.Н.Гоноболина, Ф.Г.Поночина, В.К.Розова, Л.Ф.Спирина, Р.И.Хлилюк, А.И.Щербакова, а также концепция моделирования и профессионального становления современного учителя, разработанная - В.А.Сластёниным.
Следует отметить, что в нынешних условиях сложилась такая ситуация, которая благоприятствует созданию целостной научной теории и методики подготовки, будущих учителей к учебно-воспитательной работе в процессе демократизации образования. Этому способствует большой опыт, накопленный колледжами страны, а также исследования проведенные русскими и таджикскими учеными.
Особое значение для совершенствования этой проблемы имеют труды российских и таджикских ученых педагогов - психологов:
О.А.Абделиной, И.С.Макаренко, Л.И.Носиковой, О.С.Богдановой, Б.П.Лихачевой, В.А.Сластёниным, Ю.Н.Кулюткина, И.Г.Сухобской, С.Л.Рубенштейн, А.Н.Леонтьевой, Н.А.Менчинской, М.Лутфуллоева, С.Х.Авзалова, С.Кодирова, И.Обидова, Ф.Шарипова, С.Шербоева, З.Халимова, З.Г.Негматова, Ш.Шарипова, Т.Н.Зиёзода и других.
Исследовательский интерес к проблемам демократизации учебно-воспитательного процесс в средне - профессиональной школе отличается в зарубежных странах.
Эта проблема нашла отражение в работах: К.Котосек - ЧССР; Е.Сечи, И.Фамуш - ВНР\ К.Гроховский, П.Рюкварт - ГДР; К.Крейн -ГДР\ Г.Нельсон, Дж.Такер, Р.Пек, - США; Д.Ален, А.Грегори, Канада и другие.
Выполнен ряд исследований посвященных совершенствованию профессиональной подготовки будущих учителей в процессе демократизации.
Среди них, кандидатские диссертации - «Педагогические основы демократизации учебно-воспитательного процесса в средних специальных заведениях и формирование профессионального интереса у студентов педвузов в процессе педагогической практики» - Максимов В.Г., «Формирование социально-политической активности студентов в процессе подготовки будущих учителей» - Банкуров И.Н., «Подготовка учителей школ к руководству педагогической практики студентов» - Далиева Ф.Т. «Развитие средних профессиональных учебных заведений республики Таджикистан за годи независимости» Ниёзов А.М и другие.
Между тем, в итоге теоретического анализа мы обнаружили систему профессиональной подготовки студентов педагогических колледжей в процессе демократизации учебно-воспитательного процесса, хотя потребности в этом все более осознается в теории и на практике.
Поскольку данные многочисленных работ показывают, что многие учителя не проявляют заинтересованного профессионального отношения к учебно-воспитательной работе, испытывают трудности в анализе и оценке воспитательных возможностей, содержания преподаваемых учебных дисциплин, не все выпускники педколледжей отчетливо представляют себе цели, задачи и содержание учебно-воспитательной работы в школе.
Проблемаисследования. Изменения в трактовке демократического устройства общества приводят к необходимости поиска механизмов и условий реализации этого представления о демократии в образовательном институте, к, необходимости новых исследований и практических рекомендаций, опирающихся на современное системное видение образования, на выделение школы как ключевого элемента системы.
Цель исследования - разработка теоретических основ и опытная проверка решения проблемы демократического образования в средних профессиональных заведениях Республики Таджикистан.
Объект исследования - основные тенденции процесса демократизации образования в средних профессиональных учебных заведениях Республики Таджикистан.
Предмет исследования - теоретические основы и практические подходы к решению проблемы демократизации учебно- воспитательной работы в средних профессиональных учебных заведениях Республики Таджикистан.
Исследование опирается на следующие положения, образующие гипотезу исследования:
1. Причины трудностей реализации идеала демократического образования, отвечающего современным представлениям о демократии, могут быть вскрыты при полидисциплинарном анализе демократизации как противоречивого процесса трансформации сферы образования и средних специальных заведениях как целостного социального института, имеющего следующие компоненты и подкомпоненты: • обучение для демократии - гражданское образование (политико-моральное обучение, формирование базовых социальных навыков, прямое воспитание, «средовое» воспитание); • демократизация образования (обеспечение равенства образовательных возможностей, демократизация методов и форм обучения, демократизация управления и институционального контекста).
2. Разрешение противоречий процесса демократизации, а, следовательно, и его эффективное осуществление, возможно при условии согласования институционального и учебно-воспитательного аспектов демократизации, выступающих друг для друга как условия взаимного осуществления. Это согласование с необходимостью требует, с одной стороны, проектирования школы как целостного демократического института, выделения комплекса ключевых факторов и условий, характеризующих школу как такой институт и образующих институциональный контекст демократизации. С другой стороны, это согласование требует пересмотра и учебно-воспитательного аспекта, в котором должны быть отражены институциональные характеристики.
При этом основным критерием эффективности демократизации может выступать преодоление отчуждения студентов и других участников образовательного процесса от образовательных институтов.
3. Трансформация системы образования в демократический институт, отвечающий современным представлениям о демократии, возможна при согласовании процессов демократизации на разных уровнях системы образования и при реализации на уровне школы следующих основных подходов: • отражение в управлении и организации основных элементов критической модели демократии, что включает инновационную организацию деятельности средних специальных заведениях;
• трансформация не только формальной организации средних специальных заведениях, но и «неформальных» институциональных характеристик как условий демократического образования; • построение динамики прав и обязанностей, социальной позиции форм и содержания гражданского образования студентов, в соответствии с возрастной динамикой;
• использование проблемно-рефлексивного подхода в гражданском демократическом образовании.
Из данной постановки цели, определения предмета и гипотезы следует необходимость решения в исследовании следующих задач:
1. Проанализировать существующие теоретические подходы к реализации идеи демократического образования, определить структуру демократического образования и сформулировать основные направления развития теории и практики демократического образования в современной социально-культурной ситуации;
2. Обобщить существующий опыт «обучения для демократии» (политико-моральное или гражданское образование). Разработать варианты реализации основных направлений развития демократического образования в конкретных аспектах обучения для демократии;
3. Обобщить существующий опыт демократизации образования. Разработать варианты реализации основных направлений развития демократического образования в конкретных аспектах демократизации;
4. Сформулировать теоретические основы целостного решения проблемы демократического образования, уточнить основные подходы;
5. Определить критерии результативности реализации предлагаемых подходов. Провести на основании сформулированных критериев анализ практики реализации основных предлагаемых подходов;
6. Проанализировать теоретические разработки педагогических основ демократизации учебно-воспитательного процесса в средних специальных учебных заведениях;
7. Определить структуру профессиональной готовности учителя к педагогической деятельности с помощью необходимых умений и навыков в процессе демократизации учебно-воспитательного работы;
8. Разработать научно-практические рекомендации, направленные на совершенствование профессиональной подготовки студентов в колледжах Республики Таджикистан.
Методологическую основу исследования составили:
- основополагающие идеи философской антропологии о человеке и его воспитании; - о единстве духовного, психического и телесного;
- о взаимосвязи социального и биологического; - интеллектуальной и физической работоспособности; - о роли человеческого фактора;
- социально-культурных и этноконфессиональных условий в деле формирования и развития личности.
Методологическими ориентирами явились системный, аксиологический, культурологический, антропологический подходы к демократизации учебно- воспитательного процесса.
Теоретической основой исследования являются: • теория и концепция развития культуры и образования, положение об эстетической и этнической культуре и ее воспитательных возможностях; • теория гуманистической педагогики и психологии; • теория о содержание здоровья и здоровом образа жизни; • теория о здоровьесберегающей технологии в системе образования; • труды, посвященные культуре и быту таджиков. • теория личности, деятельности и общения; • теория и технологии обучения; • теория физической культуры личности.
Для решения поставленных целей и задач в исследовании были использованы различные методы: Наблюдение. Оно проводилось в процессе обучения в средних специальных учебных заведениях Республики Таджикистан с целью изучения состояния демократизации учебно-воспитательного процесса в средних специальных заведениях.
Анкетирование. Цель анкетирования- изучение выбора наиболее эффективных форм и видов работ по демократизации учебно-воспитательного процесса средних специальных учебных заведений Республики Таджикистан. Анкетирование проводилось со студентами, опытными преподавателями средних специальных учебных заведений Республики Таджикистан.
Индивидуальные и коллективные беседы проводились в целях обоснования важности и жизненной необходимости совершенствования демократизации учебно-воспитательного процесса в средних специальных учебных заведениях Республики Таджикистан.
Метод опроса включал в себя интервьюирование и анкетирование. Все виды опроса проводились по заранее разработанной программе. При проведении анкетирования вопросы были тщательно сформулированы.
Вопросы имели не только открытый характер (когда предполагаемые ответы заранее не предусматриваются), но и закрытый (когда опрашиваемый имел возможность выбирать один или несколько ответов из предложенных) и даже полузакрытый (когда опрашиваемому респонденту предлагался выбрать один или несколько ответов).
Моделирование. Это материальное или мысленное имитирование реально существующей педагогической системы путем создания специальных аналогов (моделей), в которых воспроизводятся принципы организации и функционирования этой системы. Используя моделирование, педагог-исследователь имеет возможность перейти от аналитического изучения отдельных свойств, форм и процессов к синтетическому познанию целостных систем в контролируемых условиях.
ЬПсихолого-педагогический эксперимент. Опытноэкспериментальная работа проводилась в педагогическом колледже, индустриально - педагогическом колледже и в техническом колледже г. Душанбе. В сопоставительном плане привлекался массовый опыт, сложившийся в деятельности педвузов города Душанбе и Ходжента. Исследованием на разных его этапах было охвачено 1235 студентов, 75 молодых учителей со стажем работы до 5 лет, а так же 48 экспериментов, в качестве которых выступили руководители школ, отделов народного образования и высококвалифицированные учителя. Важным источником исследования явились архивные материалы Республики Таджикистан, текущий архив Министерства Образования Таджикистана, публикации республиканских и региональных теоретических и научно-практических конференций, симпозиумов, семинаров и т.д.
Источники исследования послужили нормативные документы в сфере образования Республики Таджикистан (Закон РТ «Об образовании» -2004г.; Концепция перехода к новым требованиям общего среднего образования - 2010г.; Требования Госстандарта к профессиональному образованию и воспитанию РТ; Национальная Концепция гражданской культуры РТ - 2010г. и др. Материалы Республиканских и Международных конференций, посвященных демократизации учебно-воспитательного процесса, теоретические разработки учёных, теория непрерывного педагогического образования человека, идеи гуманистической педагогики.
Исследование проводилось в три этапа. Предмет и задачи исследования определили его логику и этапы:
На первом этапе (2005-2007гг.) был проведен анализ и изучение психолого-педагогической литературы по проблематике исследования; сформулированы тема, цель, задачи и гипотеза исследования; проводилось анкетирование студентов средних профессиональных учебных заведений Республики Таджикистан, наблюдение над работой преподавателей, отношением родителей, за демократизации учебно-воспитательного процесса средних специальных учебных заведений.
На втором этапе (2007-2009гг.) была разработана конкретная программа исследования, планы и программы по демократизации учебно-воспитательного процесса средних специальных учебных заведений Республики Таджикистан. Были уточнены критерии и уровни сформированности демократизации учебно-воспитательного процесса в средних специальных учебных заведений. Проводился констатирующий эксперимент по выявлению отношения студентов к демократизации учебно-воспитательного процесса. В целях совершенствования профессионального качества преподавателей общеобразовательных и средних специальных учебных заведений были разработаны программы и спецкурс по демократизации учебно-воспитательного процесса.
На третьем этапе (2009-2010гг.) продолжалась опытно-экспериментальная работа с целью проверки основных положений рабочей гипотезы, в том числе, эффективности разработанных материалов.
Определялся уровень формирования демократизации учебно-воспитательного процесса средних специальных учебных заведений Республики Таджикистан, сравнительная динамика их развития. Проводилась обработка и обобщение полученных данных, были предложены методические рекомендации для преподавателей, а также оформление всей диссертации. Данные педагогического эксперимента были подвергнуты проверке и внедрены в демократический процесс работы педколледжей, материалы диссертации были дополнены и с необходимостью проработаны в свете новых требований. Осуществлялся теоретический анализ и синтез всех материалов, полученных на предыдущих и дальнейших этапах исследования, проводилось их осмысление и обобщение.
Научная новизна исследования состоит в следующем: • уточнены основные и производные понятия демократизации учебно-воспитательного процесса средних специальных учебных заведений Республики Таджикистан; • исследованы особенности демократизации учебно-воспитательного процесса и обоснована возможность их формирования в условиях средних специальных учебных заведений Республики Таджикистан; • разработана диагностика определения уровня сформированности демократизации учебно-воспитательного процесса в средних специальных учебных заведений Республики Таджикистан; • выявлены и экспериментально проверены педагогические условия, обеспечивающие демократизации учебно-воспитательного процесса средних специальных учебных заведений Республики Таджикистан.
Практическая значимость и результаты исследования определяется тем, что содержащиеся в нем теоретические положения и выводы дают возможность для проведения реальной педагогической работы по демократизации учебно-воспитательного процесса средних учебных заведений Республики Таджикистан. Практически - значимой является педагогическая апробация форм привития основ демократизации учебно-воспитательного процесса средних специальных учебных заведений Республики Таджикистан, описание специфики этой работы в условиях средних специальных учебных заведений Республики Таджикистан.
Результаты исследования могут быть использованы в разработке учебных планов, программ и пособий для преподавателей системы средних специальных учебных заведений, в практике повышения квалификации преподавателей средних специальных учебных заведений, а также в рамках реализации республиканской целевой программы «Демократизации учебно-воспитательного процесса».
На защиту выносятся следующие вопросы; • демократизации учебно-воспитательного процесса имеет свои особенности, его сущность заключается в наличии эмоционально-деятельностной (сенсорной) доминанты, которая способствует формированию ценностной ориентации на подсознательном уровне обучения и воспитания; • эффективность процесса демократизации учебно-воспитательного процесса обеспечивается переориентацией деятельности преподавателей на личностно-ориентированном подходе в процессе осуществления обучения и воспитания студентов средних специальных учебных заведений Республики Таджикистан с акцентом на его ценностные составляющие.
Достоверность и обоснованность полученных результатов и выводов обеспечивается: ® методологической обоснованностью исходных теоретических положений; @ применением совокупности методов, адекватных объекту; @ предмету, задачам исследования с использованием репрезентативного объёма выборки и статистической значимостью экспериментальных данных; © сочетанием количественного и качественного анализов.
Апробация и внедрение результатов исследования Материалы диссертации были изложены на Республиканской научно-практической конференции по проблеме демократизации учебно-воспитательного процесса (Душанбе, 2005г.); городской конференции молодых ученых (Душанбе, 2004г.); Республиканской научно-практической конференции «Демократизации учебно-воспитательного процесса» (2006 г.); научно-практических конференциях Душанбинского педагогического колледжа «О инновации и демократизации» (2006-2007 гг.). Они нашли отражение в лекционных материалах, предложенных преподавателям Душанбинского технического колледжа.
Таким образом, проблема исследования в обобщенном смысле состоит в том, чтобы теоретически определить и на опыте проверить такие подходы к демократизации средних специальных заведениях, которые позволили бы преодолеть указанные выше трудности и решить проблему целостной реализации идеи демократического образования.
Эти обстоятельства и определили выбор темы нашего исследования: «Основные тенденции демократизации учебно-воспитательного процесса в средних специальных заведениях».
Структура работы соответствует логике исследования и включает: введение, две главы, заключение, список литературы и приложение.
Заключение диссертации по теме "Общая педагогика, история педагогики и образования", Махкамов Дастам
Заключение
Подводя итоги исследования, мы пришли к следующим выводам:
-анализа теории и практики основные тенденции демократизации в колледже и его обосновании необходимо было рассмотреть возникновение, развитие и современное состояние обучения студентов в педагогических колледжах во всех связях и взаимодействиях, таких аспектов как: исторический, национальный, социально-экономический, научно-технический, образовательный и т.д. Наше исследование показало, что по вопросам демократизации, развитии органов самоуправления, отношение между преподавателей и студентов имеется ряд недостатков в условиях колледжа. 1. Среднее специальное педагогическое образование в условиях колледжа развивается в соответствии с потребностями Республики Таджикистан в подготовке компетентных высококвалифицированных педагогических кадров. На сегодня по республике не хватает 4200 педагогов, во многих школах страны на эту работу привлечены выпускники 11 класса, что плохо отражают на знании, умения и навыков учащихся. 2. В этих условиях демократизации учебно-воспитательный процесса, педагогические колледжи призваны готовить специалистов с глубокими теоретическими и практическими знаниями, которые смогут организовать и развивать учебный процесс на основе новейших достижений педагогической науки, правильно ориентироваться в направлениях и тенденциях мирового образовательного стандарта и принципов демократизации. 3. Определенные усилия в исследовании были предприняты по совершенствованию материально-технической базы, организации учебно-воспитательного процесса, его прогнозирования с учетом актуальных и перспективных потребностей школ в педагогических кадрах. 4. Необходимо пересмотреть содержание, формы и методы профессиональной подготовки с ориентацией на такую «модель специалиста», когда главным становится формирование творческой, саморазвивающейся личности, способной и свободной ориентации и продуктивной самореализации в условиях рынка. 5. В процессе реформирования системы образования на основах демократизации колледж призван создать условия для воспитания человека, ощущающего личную ответственность за судьбы страны и окружающих. б.Исследование показало, что главным в общении преподавателя и студентов, должны быть отношения, основанные на уважении и требовательности. Преподавателю необходимо обращать внимание на оперативность начала контакта, формирование основы демократизации - чувства «МЫ», введение личностных аспектов во взаимодействии со студентами, демонстрацию собственной расположенности к аудитории. 7. Происходящие социальные изменения начинают опережать темпы смены поколений. В связи с этим общество испытывает большую потребность в подготовке квалифицированных специалистов, которые характеризуется готовностью к непрерывному самосовершенствованию, осознанию собственного «я», к активному восприятию нового, нетрадиционного. 8.Социально-экономическая цель - подготовка человека к трудовой деятельности. При этом образование является наиболее продуктивной сферой финансовых вложений, правда, продуктивность эта инерционна, т.е. проявляется со значительной задержкой во времени. 9. Разумеется, есть и недостатки изложения сугубо субъективного характера. Система образования находится в постоянном развитии. Постоянно развивается и содержание образования. Следовательно, точку ставить нельзя. Постоянно происходят изменения в содержании образования, это связано с глобализацией. 10. Как показало исследование, применение основной формы обучения - лекции - имеет целью развитие самостоятельного творческого мышления, самостоятельности и активности студентов колледжа, выявление их индивидуальных способностей. 11. В диссертации особой значение занимают необходимость обеспечения студентов и библиотеки колледжа учебной литературой и методическими пособиями. Проблема не укомплектованности на сегодняшний день затрудняет подготовку высококвалифицированных педагогических кадров. 12. В ходе проведения исследования, можно сделать вывод, что сегодня в колледжах не до конца отказались от бюрократическо-командного метода управления. Недоступная администрация становится объектом вызывающим страх среди педагогического персонала и студентов.
Год за годом все шире используется в практике демократический подход к обучению и воспитанию.
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