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ВСТУП

Останні роки відзначилися значною активізацією економічних процесів в Україні. В основному за рахунок притоку фінансових коштів до реального сектору економіки та загальної стабілізації ситуації в країні. Активізувались процеси накопичення та оновлення основних фондів суб’єктів економічних відносин, завдяки приватизації зміцнились позиції промислового виробництва в стратегічних галузях, таких як металургія, енергопостачання, переробка сільськогосподарської продукції, тощо.

На тлі цих зрушень  загострюються питання структурного дисбалансу економіки держави в цілому і окремих її галузей. Зокрема ситуація на будівельному ринку України характеризується наявністю великої кількості суб’єктів різної форми власності та розміру, конкуренція між якими постійно зростає, в основному за регіональною ознакою, при цьому процес розподілу ринків між учасниками є процесом хаотичним. Шляхом впорядкування ситуації на будівельному ринку, підвищення якості послуг та продукції, що виробляється, є використання механізмів інтеграції, кооперації та інших управлінських інновацій.

Основним напрямком створення інновацій в економіці є впровадження, використання та вдосконалення фінансових інструментів, методик їх застосування та адаптації, що надають змогу підвищувати ефективність функціонування економічних систем державного та прикладного значення, а також виводять на новий методологічний рівень вирішення прикладних економічних задач з використанням нових видів економічних моделей процесів.

Досвід розвинених ринкових країн, наприклад, Італії засвідчує можливість і необхідність формування міжсуб’єктних відносин між великими і малими суб’єктами підприємницької діяльності на основі кооперації, а не конкуренції. Малі та середні підприємства більш гнучкі та адаптивні в більшості економічних ситуацій, що можуть скластися на ринку. Відсутність права на помилку стимулює більш виважені управлінські кроки та більш виважену позицію в управлінні запасами та постачанням вхідних матеріалів, а також більш оптимальну інвестиційно-кредитну політику.

Потреба пошуку нових шляхів розвитку малого та середнього бізнесу, зокрема в будівництві, який є резервом покращення та стабілізації стану економіки країни в сучасних умовах та використовуючи закордонний досвід в цьому напрямку були сформульовані мета і завдання дослідження.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертації є теоретичне обґрунтування впровадження комерційної концесії (франчайзінгу) як нового для вітчизняної управлінської практики механізму узгодження економічних  інтересів суб’єктів підприємництва в практику діяльності будівельної галузі.

Відповідно до зазначеної мети в роботі поставлені та вирішені наступні завдання:

– обґрунтовано доцільність використання комерційної концесії (франчайзінгу) як ефективного інструменту для розвитку малого та середнього бізнесу в галузі будівництва;

– сформована мотиваційна база для забезпечення конкурентних переваг інноваційно-орієнтованих інтегрованих структур в будівельній галузі, створених на основі комерційної концесії (франчайзінгу) у складі:

-  моделювання прямої фінансової підтримки франчайзі та визначення критеріїв її доцільності;

- визначення факторів, які визначають специфічні франчайзингові ризики та їх врахування шляхом включення до аналізу прибутковості новостворених франчайзінгових об’єднань в галузі будівництва;

- аналіз ключових відмінностей операційних систем підприємств будівельної галузі, які є перспективними з точки зору використання комерційної концесії для свого розвитку;

- класифікація видів франчайзингової діяльності в будівництві за типами керуючих операційних підсистем, які створюють специфічні конкурентні переваги;

– використано методику виділення непрофільних активів будівельних підприємств, як основу створення франчайзінгових об’єднань (мереж) у будівельній галузі яку реалізовано у вигляді організаційних схем реалізації відносин комерційної концесії (франчайзінгу) у будівництві;

– алгоритмізовано методику оцінки ключових параметрів формування франчайзінгових структур в будівельній галузі. 

Об’єктом дослідження є система економічної взаємодії малих та середніх підприємств будівельної галузі на основі договору комерційної концесії.

Предмет дослідження – методичні та науково-практичні підходи до удосконалення  економічної діяльності будівельних організацій на нових для вітчизняної будівельної галузі організаційно-управлінських принципах.

Методи досліджень. В роботі було використано наступні методи досліджень: математичний апарат теорії кооперативних ігор – при формуванні основ стійкої взаємодії учасників франчайзингового об’єднання та визначенні «ковзаючих» ставок роялті, як основної складової системи франчайзінгових платежів; експертні оцінки – для визначення ваг факторів, які визначають рівень специфічних франшизних ризиків; порівняльного аналізу – при формуванні системи франчайзінгових платежів на основі емпіричних даних; загальні принципи економіко-математичного моделювання та аналізу – при створенні моделі прямої фінансової підтримки франчайзі для створення конкурентних переваг франчайзінгових об’єднань в будівельній галузі, при прогнозуванні економічних показників проекту створення франчайзингового об’єднання з врахуванням сформованої системи франшизних платежів.

Теоретичною та методологічною основою дослідження є праці вітчизняних та закордонних вчених-економістів, в галузі макро- та мікроекономічного аналізу, кредитно-грошової політики, теорії управління та організації економічної діяльності підприємств. Інформаційною базою дослідження є матеріали Державного комітету статистики України, Національного банку України, нормативно-правові документи, довідкові матеріали періодичного друку. Дослідження проведено у відповідності з методологією системного аналізу.

Для реалізації алгоритму методики формування інноваційно-орієнтованих організаційних об’єднань з використанням відносин комерційної концесії (франчайзінгу) було використано програмне середовище MS Excel та програмно-інструментальні ресурси мови програмування Visual Basic, яка поставляється в комплекті офісного пакету Microsoft Office

Наукова новизна отриманих результатів дослідження полягає в обґрунтуванні теоретичних та методичних підходів для забезпечення стійкої взаємодії між малими та середніми підприємствами будівельної галузі на основі договорів комерційної концесії (франчайзінгу). Результати дослідження, які складають науково-практичну новизну, включають наступні:

вперше:

– введено до економічної практики новий економічний термін «франчайзинговий дисконтний диферент», який має вирішальне значення для формування і достовірної оцінки показника дисконтованої вартості майбутнього потоку прибутків франчайзі в процесі аналізу та попередньої оцінки проектів розвитку бізнесу за схемою франчайзінгу;

– створено класифікацію операційних систем видів діяльності в галузі будівництва в залежності від керуючої підсистеми, що створює конкурентні переваги новоствореного франчайзингового об’єднання; 

удосконалено:

– організаційні основи використання фінансових механізмів лізингу для стимулювання оновлення основних фондів будівельних організацій в рамках нових для вітчизняної будівельної галузі організаційних форм підприємництва;

– методи оцінки економічної ефективності інвестиційних проектів з метою їх відбору та аналізу;

отримали подальший розвиток:

– методика узгодження економічних інтересів великих та малих підприємств на основі комерційної концесії;

– основні принципи формування відносин між основними учасниками будівельного виробництва на основі використання інноваційних для вітчизняного будівельного комплексу управлінських принципів;

– економічна категорія «непрофільні активи».

Практичне значення отриманих результатів. Результати дослідження є науково-методичною основою розвитку малого та середнього бізнесу в будівельній галузі з застосуванням інноваційного управлінського інструменту – комерційної концесії (франчайзінгу), який дозволяє забезпечити стійку взаємодію учасників франчайзингового об’єднання на основі балансу їх економічних інтересів.

Отримані результати дослідження використано у формі методики обґрунтування діяльності в галузі будівництва на основі комерційної концесії, яка апробована і ВАТ «Сведбанк» (Акт впровадження від 6.05.2008), СТ «Інбуд» (Акт впровадження від 26.10.2007), на міжнародній науковій конференції «Макроекономічне регулювання інвестиційних процесів та впровадження стратегії інновативно-інноваційного розвитку в Україні» 2008 року (Довідка НАНУ від 23 жовтня 2008 року №01-10/815). Окремі результати дослідження було впроваджено в навчальний процес кафедри менеджменту в будівництві у вигляді навчального посібника [89].

Особистий внесок здобувача. Всі результати дослідження отримані автором самостійно. Особистий внесок здобувача в статтях, опублікованих у співавторстві, відображено у списку літератури. 

Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертації докладалися і були опубліковані в матеріалах наукових та науково-практичних конференцій, у тому числі на 68 та 69 науково-практичних конференціях КНУБА 2007 та 2008 року відповідно, на третій та четвертій кримській науково-практичній конференції «Геометричне та комп’ютерне моделювання: енергозбереження, екологія, дизайн» SED-06, 07, на конференції «Інвестиційні пріоритети епохи глобалізації: вплив на національну економіку та окремий бізнес», підсекція «Інвестиційно-інноваційні пріоритети розвитку підприємства»  2008 р., м. Дніпропетровськ.
Публікації. За темою дисертації опубліковано 17 наукових робіт, з яких 8 наукових робіт у фахових виданнях, які входять до переліку фахових видань затвердженого ВАК України. Особисто авторові належить 2,43 д.а. 

Структура і обсяг дисертації. Дисертація складається з вступу, чотирьох розділів, висновків, списку використаних джерел літератури та додатків. Обсяг роботи складає 191 сторінок машинописного тексту, в т.ч. зміст та  вступ – 7 сторінок,  основна частина – 158 сторінок, додатків – 10 сторінок, у тому числі: 16 таблиць, 15 малюнків і 37 формул. Список використаних джерел літератури становить 213 найменувань і поданий на 21 сторінках.

ВИСНОВКИ

Основні наукові результати проведеного дисертаційного  дослідження дозволили вирішити важливе наукове завдання,  щодо визначення державних стратегій  формування комерційних концесій в національному господарстві України.  На основі аналізу досягнень світової і вітчизняної науки та практики  в дисертаційній  роботі розроблено   методичний  інструментарій вдосконалення  державних стратегій на нових інноваційних організаційних принципах шляхом адаптації загальних економіко-організаційних принципів комерційної концесії  для забезпечення таких видів діяльності  як  будівництво  та виробництво  будівельних матеріалів та надані практичних рекомендацій щодо її вдосконалення. Отримані теоретичні та практичні результати дозволяють зробити  наступні висновки:

1. Шляхом впорядкування ситуації на будівельному ринку, підвищення якості послуг та продукції, що виробляється, є використання державної стратегії формування комерційної концесії. Державна стратегія формування комерційних концесій – з одного боку, публічний виклад владою перспективи розвитку будівельного комплексу, всередині якої ця сама влада має намір працювати; з іншого боку, це поточні рішення, спрямовані на безпосереднє здійснення цієї перспективи вже тепер, негайно. Стратегія є формою подання перспективи, де довгострокові рішення ув’язуються зі середньо- і короткостроковими або поточними. 

2. Доведено, що основними рішеннями, які визначають доцільність використання управлінських технологій франчайзингу в будівельній галузі, а також організаційні принципи формування франчайзингових будівельних об’єднань, є: акцент на вузьку спеціалізацію фірми-франчайзора як основу стандартизації загальних бізнес-процесів в рамках франшизного проекту; галузь будівельних матеріалів та машинобудівна галузь – основний реципієнт управлінських інновацій у вигляді формування лізингових, комплектаційних та розповсюдницьких мереж на основі комерційної концесії (франчайзингу); тісний зв’язок між інноваціями в будівництві і франчайзингом; необхідною умовою для використання франчайзингу в виробничих видах будівельної діяльності (галузь будівельних матеріалів) є економічна підтримка франчайзі; розширення регіональних будівельних ринків та формування більш чіткої та упорядкованої їх структури; використання комерційної концесії (франчайзингу) – як провідного фактору впровадження в будівельну галузь оптимальних ефективних та апробованих управлінських рішень та створення стандартів управління в сегменті малих та середніх будівельних підприємств.

3. Визначено основні переваги та недоліки франчайзингу як нової форми організації взаємовідносин між учасниками будівельного ринку, розроблена концепція використання комерційної концесії (франчайзингу) для упорядкування хаотичного будівельного ринку України та  організаційного проектування будівельної галузі в якості управлінської інновації і продуцента додаткового прибутку і конкурентних переваг та основні формоутворюючі ознаки франчайзингу у будівельній галузі.

4. Розглянуті основні процесні моделі розвитку відносин франчайзингу та основні види стратегій розвитку бізнесу на основі комерційної концесії з визначенням перспектив застосування в будівельній галузі. 

5. Вдосконалено на основі елементів теорії ігор математичну модель реалізації механізмів узгодження інтересів учасників франчайзингових мереж за допомогою створення економічної мотиваційної бази діяльності малих підприємств за франшизними угодами (договорами комерційної концесії);

6. Впроваджено новий економічний термін – франчайзинговий дисконтний диферент, який є фактором зниження дисконтної ставки франчайзингового проекту в порівнянні з випадком аналізу економічних перспектив діяльності самостійного підприємства тієї ж галузі, при цьому цей диферент визначає різницю між фінансовими результатами діяльності франшизного і самостійного підприємства в рамках окремого напрямку діяльності. Це поняття має вирішальне значення для формування і достовірної оцінки показника дисконтованої вартості майбутнього потоку прибутків франчайзі Pffdis в рамках даного дослідження і використано в методиці визначення ключових параметрів процесу формування інноваційно-орієнтованих організаційних об’єднань з використанням відносин комерційної концесії.

7. Розроблено класифікацію видів франчайзингової діяльності в  будівельній галузі за типами керуючих операційних підсистем, які створюють специфічні конкурентні переваги та визначені ключові відмінності операційних систем підприємств, які дозволяють оцінити придатність певного виду діяльності в будівельній сфері до використання франчайзингу.

8. Створено концепцію організаційного проектування франчайзингових об’єднань в галузі будівництва на основі балансу інтересів учасників франшизних мереж з врахуванням специфічних ризиків, які притаманні такому виду інтеграції суб’єктів підприємництва.

9. Створена програмна реалізація алгоритму методики оцінки  ключових параметрів формування франчайзингових структур в будівельній галузі, яка дозволяє виконувати експрес-діагностику видів діяльності в галузі будівництва, або ж без врахування галузевого аспекту, з високою мірою достовірності для прийняття обґрунтованих управлінських та фінансових рішень учасниками відносин франчайзингу або обслуговуючими установами (фінансово-кредитні установи тощо).
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