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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.04 – теорія і методика професійної освіти. – Південноукраїнський державний педагогічний університет імені К.Д. Ушинського. – Одеса, 2007.
Дисертаційна робота є теоретико-експериментальним дослідженням проблем формування професіоналізму майбутніх інженерів-механіків у процесі фахової підготовки.
У дисертації досліджено проблему формування професіоналізму майбутніх інженерів-механіків у процесі фахової підготовки. На засадах акмеологічного і компетентнісного підходів теоретично обґрунтовано сутність і структуру професіоналізму майбутнього інженера-механіка. Виявлено критерії та охарактеризовано рівні його сформованості в майбутніх інженерів-механіків. Визначено і науково обґрунтовано педагогічні умови формування професіоналізму майбутніх інженерів-механіків упродовж фахової підготовки, розроблено та експериментально апробовано технологію означеного процесу. Результати дослідно-експериментальної роботи засвідчили про ефективність реалізованої педагогічної технології формування професіоналізму майбутніх інженерів-механіків.

