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Розділ 1. Введение

Актуальность темы. Стратегическая задача функционирования украинских предприятий в новых рыночных условиях заключается в эффективном финансовом обеспечении производственно-хозяйственной деятельности, которая позволяет выполнять миссию предприятия и в условиях нормального воспроизводства сводится к достижению экономической безопасности. Функционирование предприятий рекреационного комплекса АР Крым характеризуется нестабильностью развития, наличием низкого финансового потенциала и обострением финансового кризиса, который представляет определенную опасность как для экономической и социальной стабильности в обществе, так и для финансового потенциала каждого предприятия рекреационного комплекса. 

Актуальность диссертационной работы усиливается тем, что эффективное управление финансовой системой возможно при условии проведения оценки текущего состояния и динамики всех элементов финансового потенциала экономической безопасности предприятий рекреационного комплекса. Экономические исследования в научной сфере финансового потенциала связанны с оценкой эффективной работы предприятий, определением их финансового состояния и конкурентоспособности, исследованием фактических показателей или прогноза возможности их планомерного использования. Действующие методики ограниченны оценкой потенциала при измерении производственных мощностей предприятий, при изучении экономического потенциала как совокупной возможности использования сконцентрированных ресурсов статистического характера. 
Среди исследователей, которые занимались разработкой научных подходов к проведению эффективного управления финансовым потенциалом, следует выделить таких ученых как Брейли Р., Брикхем Ю., Гильфердинг Р., Гранди К., Майерс С., Маршал Д., Портер М., Хелферт Э. 

Среди отечественных ученых, которые исследовали вопросы разработки основ финансового развития предприятий можно выделить роботы Аблуллаева Р., Ансоффа И., Бережной О., Белых Л., Быковой В., Бланка И., Воробьёва А., Гурьева Г., Завгороднего А., Корепанова Д., Кочетова Э., Любушина Н., Мартынюка В., Попова Л., Раснянского Ю., Сухорукова А., Шаптала О.

Исследованию проблем стратегического управления предприятиями рекреационного комплекса посвятили работы такие ученые как Билецкая И., Биркович В., Крамаренко В., Маркина И., Подсолонко В., Поплавская Ж., Таряник А.,  Цехла С., Яковенко И.
Следует заметить, что в имеющихся исследованиях недостаточно внимания уделено вопросом влияния финансового потенциала на экономическую безопасность предприятий рекреационного комплекса для создания эффективной системы финансовой стабилизации. 

В частности, отсутствует единый подход к формированию финансового потенциала экономической безопасности предприятий рекреационного комплекса. Важность этих вопросов и неотложность их решения обусловили объективную необходимость дальнейшего исследования, обусловили выбор темы диссертационной работы, ее цель и задачу.
Связь работы с научными программами, планами, темами.  Диссертация была выполнена в соответствии с планом научно-исследовательских работ Таврического национального университета имени В.И. Вернадского на тему «Финансово-кредитный механизм стимулирования экономического роста» (0110U003595), в которой дисертант  принял участие как соисполнитель и в пределах исследования обосновал  методические, организационные, экономические подходы к формированию финансового потенциала экономической безопасности предприятий рекреационного комплекса. 
Тема диссертации утверждена на заседании Ученого совета Таврического национального университета имени В.И. Вернадского (протокол № 1 от 27 января 2011 г).
Цель и задания научного исследования. Целью исследования является научное обоснование  теоретико–методических положений и разработка практических рекомендаций по формированию финансового потенциала в системе экономической безопасности предприятий рекреационного комплекса.

Для достижения определенной цели в диссертации сформулированы и решены следующие задачи:

· проведено теоретическое обоснование  формирования  финансового потенциала экономической безопасности предприятий рекреационного комплекса;

· осуществлена формализация систем информационных процедур формирования финансового потенциала предприятий рекреационного комплекса;

· определены проблемы формирования финансового потенциала экономической безопасности предприятий рекреационного комплекса;

· разработаны методические подходы к определению оценки состояния  развития финансового потенциала предприятий рекреационного комплекса и методики формирования финансового потенциала предприятий рекреационного комплекса;

· исследованы методические подходы к проведению оценки внешних и внутренних факторных влияний на формирование финансового потенциала предприятий рекреационного комплекса;

· определены методические основы для выявления достаточности финансового потенциала для обеспечения экономической безопасности предприятий рекреационного комплекса;

· предложена концепция формирования эффективного функционирования финансового потенциала экономической безопасности предприятий рекреационного комплекса; 

· сформирована система эффективного взаимодействия зоны потенциального влияния и зоны потенциальной отдачи при формировании финансового потенциала предприятий рекреационного комплекса;

· разработаны методические основы управления финансовой потенциалоемкостью в системе экономической безопасности предприятий рекреационного комплекса.

Объектом исследования – являются процессы формирования финансового потенциала экономической безопасности предприятий рекреационного комплекса.

Предметом исследования – является совокупность теоретико-  методических и практических основ формирования финансового потенциала экономической безопасности предприятий рекреационного комплекса.

Методы исследования. Методической основой работы являются общенаучные приемы и методы исследования: системный метод научного познания – при проведении исследования финансового потенциала в       системе экономической безопасности в тесной диалектической связи с показателями зон эффективного взаимодействия и зон потенциальной отдачи; монографический – при определении теоретического обоснования формирования финансового потенциала предприятий рекреационного комплекса, при осуществлении формализации систем информационных процедур формирования финансового потенциала предприятий рекреационного комплекса, при исследовании проблем формирования финансового потенциала экономической безопасности предприятий рекреационного комплекса; метод прогнозирования - при формировании концепции эффективного функционирования финансового потенциала экономической безопасности предприятий рекреационного комплекса; экономико-математический метод – при исследовании методических подходов к проведению оценки внешних и внутренних факторных влияний на формирование финансового потенциала предприятий рекреационного комплекса, при определении методических основ для выявления достаточности финансового потенциала для обеспечения экономической безопасности предприятий рекреационного комплекса; систематизации – при определении системы эффективного взаимодействия зоны потенциального влияния и зоны потенциальной отдачи при формировании финансового потенциала предприятий рекреационного комплекса; графического позиционирования – при обосновании методических основ управления финансовой потенциалоёмкостью в системе экономической безопасности предприятий рекреационного комплекса. 

Информационной основой исследования являются нормативно-правовые акты Украины, научные труды зарубежных и отечественных ученых, материалы научно-практических конференций, данные бухгалтерского учета и финансовой отчетности предприятий рекреационного комплекса, данные статистических сборников Украины, данные глобальной сети Internet, результаты личных исследований.

Научная новизна полученных результатов основывается в углублении теоретических основ, обосновании теоретико-методичних положений и разработке практических рекомендаций относительно формирования финансового потенциала в системе экономической безопасности предприятий рекреационного комплекса. 
Основные положения диссертации, которые определяют ее научную новизну и вынесены на защиту заключаются в следующем:

усовершенствовано:

· теоретическое обоснование процесса формирования финансового потенциала в системе экономической безопасности, по критериям конвертируемости и эквивалентности потенециалоёмкости при взаимодействии зоны эффективного функционирования и потенциальной отдачи, которая позволяет обеспечить экономико-финансовую устойчивость предприятий рекреационного комплекса;
· проведение формализации систем информационных процедур при формировании финансового потенциала предприятий рекреационного комплекса, для эффективного управления финансово-экономической устойчивости и обеспечения оценки уровня достаточности финансового потенциала, который позволяет достичь комплексности функционирования системы экономической безопасности предприятий рекреационного  комплекса;

·  обоснование проблем процесса управления и формирования финансового потенциала экономической безопасности предприятий рекреационного комплекса, для определения приоритетных факторов по указанным тенденциям финансового обеспечения, взаимодействующих      между собой с помощью финансовых потоков, которые способствуют обеспечению  эффективного функционирования системы экономической безопасности;

· методические подходы к определению и оценке состояния развития финансового потенциала предприятий рекреационного комплекса, которые в отличие от существующих дают возможность эффективно управлять системой экономических показателей, совокупное действие которых допускает активное функционирование финансового потенциала экономической безопасности в процессе его развития и стремления к экономическому росту;

· методические подходы к проведению оценки влияния внешних и внутренних факторов для определения критериев экономической безопасности, позволяющие очертить приоритетные факторы, которые способствуют эффективному функционированию системы экономической безопасности предприятий рекреационного комплекса;
получило дальнейшее развитие:

·  методические основы особенностей формирования финансового потенциала, что связано с уровнем его достаточности как инструментом регулирования системы экономической безопасности, с помощью чего были очерчены тенденции функционирования предприятий рекреационного комплекса;

·  формирование концепции эффективного функционирования финансового потенциала экономической безопасности, которая создает финансовые предпосылки для адаптации деятельности предприятий рекреационного комплекса к постоянно - меняющейся бизнес-среде, что позволяет очертить комплекс тактических и стратегических задач в перспективном развитии;

· ранжирование граничных показателей финансовой прочности соответственно с критическими условиями производства, предкризисной ситуацией, экономической катастрофы через систему формирования эффективного взаимодействия зоны потенциального влияния и зоны потенциальной отдачи, которые позволили сформировать область экономической безопасности при формировании финансового потенциала предприятий рекреационного комплекса;

· методические основы процесса управления финансовой потенциалоемкостью в системе экономической безопасности, через обеспечение  комплексного взаимодействия элементов производственной и рекреационной системы функционирования предприятий рекреационного комплекса, которые способствуют активному функционированию финансового потенциала.

Практическое значение полученных результатов заключается                в том,  что основные положения диссертационной работы  доведены до уровня рекомендаций по формализации систем информационных процедур в процессе формирования финансового потенциала предприятий рекреационного комплекса. К результатам, которые имеют наибольшее значение, принадлежат следующие: методический подход к проведению оценки влияния внешних и внутренних факторов для определения критериев экономической безопасности; концепция эффективного функционирования финансового потенциала экономической безопасности;  методические основы определения особенностей           формирования финансового потенциала, которые связаны с уровнем его достаточности как инструментом регулирования системы экономической безопасности.
Обоснованные в диссертации предложения и рекомендации утверждены и приняты к реализации Министерством курортов и туризма АР Крым (справка № 04-01/1238 от 15.01.2012 г.), ООО «Санаторий «Алушта» (справка № 32 от 25.01.2012 г.), ЧАО «Пансионат «Море» (справка № 5 от  16.01.2012 г.). 
Результаты диссертационной работы используются в учебном процессе экономического факультета Таврического национального университета имени В.И. Вернадского при изложении  дисциплин «Финансы предприятий», «Финансовый анализ», «Финансовый менеджмент»              (акт внедрения от 20.01.2012 г.). 

Личный вклад исследователя. Все научные результаты, которые содержатся в диссертации, получены автором лично. 

Из научных трудов, опубликованных в соавторстве, в работе использованы те идеи и предложения, которые являются результатом личного труда соискателя. 

Взнос автора в труды, опубликованные в соавторстве, приведены в перечне основных публикаций по теме  диссертации.

Апробация результатов диссертации. Основные положения диссертационной работы докладывались на научно-практических конференциях разного уровня: 
· 9 международных конференциях: «Проблемы развития финансовой системы Украины в условиях глобализации» (Симферополь, 2011), «Економіка: сучасний стан та пріоритети розвитку» (Симферополь, 2011), «Научные исследования современности» (Киев, 2011), «Математическое моделирование экономики в условиях глобализации» (Киев, 2011),     «Наукові засади сталого розвитку економіки» (Тернополь, 2011), «Перспективные инновации в науке, образовании, производстве и транспорте» (Одесса, 2011), «Сучасний стан і тенденції розвитку          економіки країни» (Одесса, 2012),  «Економіка і управління: актуальні      проблеми та тенденції розвитку» (Львов, 2012), «Стратегія                   подолання економічної кризи: сутність та практичне застосування»    (Одесса, 2012);
·   2 всеукраинских конференциях: «Актуальні питання сучасної економіці» (Умань, 2011), «Менеджмент XXI сторіччя: фінансові,    економічні та інноваційні аспекти» (Киев, 2011).
Публикации. По результатам исследования опубликованы 18 научных работ общим объемом публикаций - 4,53 п. л., из которых лично соискателю принадлежат 4,31 п. л., в научных специальных изданиях 7 работ общим объемом 2,91 п. л., из которых 2,69 п. л. принадлежат лично соискателю, 11 публикаций в материалах конференций. 
ВЫВОДЫ

По результатам проведенного исследования сформулированы следующие  выводы концептуального, методического и научно-прикладного характера:
1. Обоснованы теоретические основы формирования финансового потенциала предприятий рекреационного комплекса. Доказано, что главная функция финансового потенциала предприятий рекреационного комплекса - посредничество в образовании, распределении и использовании денежных фондов, инвестируемых средств, получении доходов в условиях неопределенности, рисков и больших разрывов во времени. Определено, что финансовый потенциал экономической безопасности предприятий рекреационного комплекса выступает как система формирования эффективного финансового обеспечения, которая обосновывает фактор развития экономики, определяет экономическую безопасность и способствует формированию резервов устойчивого развития предприятий рекреационного комплекса. 
2. Выполнена формализация информационных процедур в процессе формирования финансового потенциала предприятий рекреационного комплекса, определено, что комплексная система информационного обеспечения финансового потенциала экономической безопасности представляет собой возможность эффективного управления финансовыми потоками предприятий рекреационного комплекса и реальной оценки финансового потенциала, необходимого для функционирования предприятий в условиях антикризисного развития. Исследование объема информации на протяжении 7 лет способствует выявлению реальных тенденций развития финансовых систем предприятий рекреационного комплекса.

3. Произведено обоснование проблем процесса управления и формирования финансового потенциала экономической безопасности предприятий рекреационного комплекса. Установлено, что не обеспечивается способность финансового потенциала экономической безопасности предприятий рекреационного комплекса к воспроизводству. Определенны причины депрессивного развития предприятий рекреационного комплекса: истощение инвестиционных ресурсов, усиленное финансовым кризисом, инфляцией, действующей системой налогообложения, неэффективных способах институционального преобразования, и фрагментацией многих некогда единых производственных комплексов на более мелкие обособленные структурные единицы и т.п.
4. Определены методические подходы оценки состояния динамического развития финансового потенциала предприятий рекреационного комплекса по критериям финансовых потоков, нераспределенной прибыли, дебиторской и кредиторской задолженности, динамики средств на счетах, показателей общей ликвидности, оборачиваемости основных средств, оборачиваемости капитала, значению операционного и финансового циклов, которые необходимы для страхования рисков, связанных с сезонностью, и определению дисхронизации денежных потоков, что затрудняет эффективное использование финансового потенциала. Установлено, что с целью активизации денежных потоков необходимо более эффективно использовать имущественный потенциал, наращивать оборотные средства предприятий рекреационного комплекса. 

5. Произведена оценка влияния внешних и внутренних факторов для определения критериев экономической безопасности. Исследования показывают, среди внешних источников влияния финансовый потенциал активно и стойко противостоит внешним угрозам. При осуществлении оценки влиянии факторов внутренней среды установлено, на финансовый потенциал предприятий рекреационного комплекса, в контексте внешнего влияния, влияют чистый финансовый поток и затраты, которые инвестируются  в производство. Для проведения комплексной оценки факторных влияний на финансовый потенциал предприятий рекреационного комплекса был использован показатель потенциалоемкости, который является индикатором экономической безопасности предприятий. 

6. Определены методические основы особенностей формирования финансового потенциала в системе экономической безопасности предприятий рекреационного комплекса. Обосновано, что система функционирования финансового потенциала при условии экономической безопасности представляет собой способность предприятий осуществлять деятельность, развиваться в изменяющейся внутренней и внешней среде, при гарантировании ее постоянной платежеспособности, ликвидности, инвестиционной привлекательности в пределах допустимого уровня риска. Финансовые потоки и рентабельность являются основными результирующими показателями финансового потенциала экономической безопасности. Потребность во внешнем финансировании можно определить как ключевой показатель достаточности финансового потенциала экономической безопасности в контексте данных факторных влияний. Относительная сбалансированность финансовых ресурсов была определена при использовании модели достаточности финансового потенциала только при учете фактора чистого финансового потока. Уровень достаточности финансового потенциала будет инструментом регулирования системы экономической безопасности, как отдельного звена, так и комплексного влияния.

7. Сформирована концепция эффективного функционирования финансового потенциала экономической безопасности предприятий рекреационного комплекса для создания финансовых предпосылок для адаптации деятельности предприятий рекреационного комплекса к постоянно меняющейся бизнес-среде. Представлен новый подход к систематизации разновидностей финансовой политики предприятий, которая позволяет обосновать целесообразность выделения структурных блоков финансовой концепции при взаимообусловленном влиянии подсистем функционирования - зон эффективного функционирования и эффективной отдачи. Группа стратегических показателей на перспективу дает возможность эффективно управлять системой экономических показателей, совокупное действие которых допускает активное функционирование финансового потенциала в системе экономической безопасности. 

8. Сформирована система эффективного взаимодействия зоны потенциального влияния и зоны потенциальной отдачи при формировании финансового потенциала предприятий рекреационного комплекса. В результате проведения корреляционного анализа были получены функциональные зависимости и коэффициенты корреляции, которые определяют тесноту связи между исследуемыми признаками. Активизация зон потенциального влияния и зон потенциальной отдачи может способствовать расширению и максимизации финансового потенциала в зависимости от определенных условий функционирования. Используя свойства индикативного анализа и методологических разработок отечественных и зарубежных ученых, было проведено ранжирование предельных показателей и запаса показателей финансовой прочности согласно критическим условиям производства, предкризисной ситуации, экономической катастрофы. Проведенные исследования позволили сформировать сферу финансовой безопасности предприятий рекреационного комплекса. 

9. Обоснованы методические основы процесса управления финансовой потенциалоемкостью в системе экономической безопасности, через обеспечение комплексного взаимодействия элементов производственной и рекреационной системы функционирования предприятий рекреационного комплекса, которые способствуют активному функционированию финансового потенциала, а также дает представление о емкости финансового обеспечения, ее способности к конвертируемости и эквивалентности которое осуществляется через двухуровневую систему, взаимодействующую между собой с помощью финансовых потоков, аккумулированных в финансовом потенциале экономической безопасности. Процесс взаимодействия осуществляется в переходной зоне, которая обеспечивает активизацию зон потенциального влияния и зон потенциальной отдачи. 
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