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ВСТУП

Актуальність теми. Проблема надання соціальних послуг особам похилого віку в України набуває особливого значення у зв’язку зі стійкою тенденцією до зростання частки осіб похилого віку в загальній структурі населення країни. 

Незважаючи на позитивні тенденції щодо стабілізації економіки, прогнозується, що в наступні роки демографічна ситуація в Україні залишиться складною і характеризуватиметься подальшим старінням населення. Крім того, після 2010 р., коли у працездатний вік починало входити покоління громадян, які з’явились на світ у період низької народжуваності 1990-х рр., відбувається не лише кількісне скорочення працездатного населення, але й якісне погіршення – старіння його економічно активної частини.

Це свідчить про масштабність проблеми та зумовлює необхідність прийняття на державному рівні комплексу заходів щодо створення системи надання соціальних послуг особам похилого віку, яка забезпечуватиме збереження здоров’я та рівні можливості для участі осіб похилого віку в усіх сферах суспільного життя. З огляду на це особливої актуальності набуває проблема формування механізмів державного управління у сфері надання соціальних послуг особам похилого віку в умовах розбудови України як соціальної, демократичної й правової держави.
Стан наукової розробки проблеми. Проблеми теорії та практики соціального захисту населення України є предметом постійної уваги вітчизняних дослідників. Вагомий внесок у розробку загальної теорії та спеціальних питань соціального захисту населення зробили В. Бідак [13], Н. Борецька [14], В. Бульба [17], В. Гайдуцький [26], Е. Гансова [29], С. Горбунова-Рубан [158], М. Кравченко [70], О. Крентовська [71], Е Лібанова [75], В. Нікітін [89], В. Новиков [91], О. Палій [152], В. Скуратівський [152], А. Тамм [17] та ін.

Окремі аспекти державного управління у сфері надання соціальних послуг висвітлюються у працях О. Амосова [7], В. Бакуменка [11], А. Дєгтяря [43], Д. Карамишева [62], В. Корженка [153], П. Надолішнього [86], Г. Одінцової [41; 95] та ін. Правові проблеми соціального забезпечення та надання соціальних послуг є предметом дослідження українських вчених К. Волинки [24], В. Жернакова [50], І. Сироти [151], І. Яковюка [179] та ін. Заслуговують на увагу праці вітчизняних соціологів Є. Головахи [32], В Новикова [90], Н. Паніної [101], І. Прибиткової [107], Л. Хижняк [174], в яких міститься результати соціологічних досліджень проблем і очікувань літніх людей. Особливості участі осіб похилого віку в житті суспільства, проблеми адаптації до старості, а також питання організації соціального захисту і обслуговування цієї категорії населення висвітлено у роботах А. Альперовича [5], О. Холостової [87], М. Фірсова [172] та ін.

Віддаючи належне працям вітчизняних і зарубіжних учених, наразі необхідно зазначити, що питання надання соціальних послуг особам похилого віку, зокрема, державного управління у даній сфері, в науковій літературі залишаються мало опрацьованими.

Недостатній рівень розробки теоретичних підходів до визначення сутності надання соціальних послуг особам похилого віку, наявність дискусійних питань, пов’язаних з функціонуванням механізмів державного управління у даній сфері, зумовлюють потребу в їх подальшому дослідженні.

Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційної роботи полягає в розробці науково-методичних підходів і практичних рекомендацій щодо вдосконалення механізмів державного управління у сфері надання соціальних послуг особам похилого віку в Україні. 

Відповідно до мети дослідження визначено такі завдання:

– з’ясувати сутність і зміст понять «державне управління у сфері надання соціальних послуг особам похилого віку», «моніторинг потреб у соціальних послугах осіб похилого віку»;

– узагальнити досвід державного управління у сфері надання соціальних послуг особам похилого віку розвинених країн світу й визначити засоби його застосування в Україні;

– проаналізувати організаційно-функціональний механізм державного управління наданням соціальних послуг особам похилого віку та визначити його основні суперечності;

– визначити напрями вдосконалення державного управління у сфері надання соціальних послуг особам похилого віку;

– розробити методичні підходи до здійснення моніторингу потреб у соціальних послугах осіб похилого віку;

· теоретично обґрунтувати Концепцію розвитку системи надання соціальних послуг особам похилого віку в Україні;

· запропонувати технологію реформування фінансового механізму державного управління наданням соціальних послуг особам похилого віку.

Об’єкт дослідження – державне управління наданням соціальних послуг особам похилого віку.

Предмет дослідження – механізми державного управління у сфері надання соціальних послуг особам похилого віку в Україні.

Методи дослідження. 

Досягнення мети та реалізація завдань дисертаційного дослідження здійснюються шляхом комплексного використання таких загальнонаукових і спеціальних методів: історичного і логічного – для опрацювання науково-теоретичних засад державного управління наданням соціальних послуг; системного аналізу – при розкритті сутності державного управління у сфері надання соціальних послуг особам похилого віку; формально-логічного аналізу ‑ при вивченні нормативно-правової бази соціальної допомоги літнім людям; порівняльного та статистичного аналізу – при вивченні досвіду надання соціальних послуг особам похилого віку в розвинених країнах та визначенні можливості його використання в Україні.

Методи соціологічного дослідження застосовувалися для апробації проміжних результатів дослідження системи надання соціальних послуг особам похилого віку та впливу отриманих даних на процеси вдосконалення механізмів державного управління у сфері надання соціальних послуг особам похилого віку; метод експертних оцінок – для розробки підґрунтя формування основних складових моніторингу потреб у соціальних послугах для осіб похилого віку та планування їх надання; абстрактно-логічний метод – для теоретичного узагальнення напрацювань, пошуку шляхів удосконалення державного управління у сфері надання соціальних послуг особам похилого віку та формування висновків. 

Теоретичною та емпіричною базою дисертаційного дослідження є наукові праці вітчизняних і зарубіжних учених, присвячені дослідженню функціонування і розвитку системи надання соціальних послуг особам похилого віку, статистичні матеріали аналітичних установ, звіти органів державної влади та органів місцевого самоврядування, законодавчі та нормативно-правові акти.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано в межах науково-дослідних робіт «Соціальна безпека Української держави та механізми її забезпечення на регіональному рівні» (номер державної реєстрації ДР №  0106U012327) та «Механізми подолання загроз на рівні територіальної громади» (державний реєстраційний номер 0109U004866), що виконувалися у 2008 – 2012 рр. кафедрою соціальної і гуманітарної політики ХарРІ НАДУ. Внесок здобувача полягає в узагальненні досвіду демократичних країн світу щодо надання соціальних послуг особам похилого віку та адаптації цього досвіду до використання в умовах України.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в науково-теоретичному обґрунтуванні та розробці практичних заходів щодо удосконалення механізмів державного управління у сфері надання соціальних послуг особам похилого віку в Україні. Найсуттєвіші результати дослідження, які містять наукову новизну, полягають у наступному:
вперше:

– теоретично обґрунтовано Концепцію розвитку системи надання соціальних послуг особам похилого віку, яка розширює можливості залучення недержавних суб’єктів до надання соціальних послуг; 

удосконалено:

– методологічні підходи до здійснення моніторингу потреб у соціальних послугах осіб похилого віку як засобу забезпечення якості та адресності надання їм соціальної допомоги шляхом визначення моніторингових складових, процедури та інструментарію; 

– засоби впровадження зарубіжного досвіду забезпечення соціальних прав літніх людей у вітчизняну державно управлінську практику;

– технологію реформування фінансового механізму забезпечення осіб похилого віку соціальними послугами шляхом збалансованості надання соціальних послуг та децентралізації видатків; 

дістало подальший розвиток:

– понятійний апарат науки державного управління у сфері надання соціальних послуг літнім людям, шляхом визначення понять «державне управління наданням соціальних послуг особам похилого віку» та «моніторинг потреб у сфері надання соціальних послуг»;

– обґрунтування організаційно-функціонального механізму державного управління у сфері надання соціальних послуг особам похилого віку, сутність якого полягає в розподілі повноважень між департаментами Міністерства соціальної політики України на центральному рівні та місцевими органами управління праці й соціального захисту населення з відповідним перерозподілом ресурсів і відповідальності;

– визначення пріоритетних напрямків удосконалення державного управління у сфері надання соціальних послуг особам похилого віку, які полягають в усуненні недосконалостей законодавчої бази та нераціонального фінансування. 

Практичне значення одержаних результатів. Основні теоретичні положення і висновки дослідження доведено до рівня конкретних пропозицій і рекомендацій як методичної бази удосконалення державного управління наданням соціальних послуг особам похилого віку, здатних сприяти підвищенню ефективності соціальної політики в Україні. 
Результати дослідження використані Центром перспективних соціальних досліджень при розробці проектів документів з питань удосконалення механізмів державного управління у сфері надання соціальних послуг особам похилого віку та основних складових моніторингу потреб у соціальних послугах (довідка про впровадження від 05.05.2011 р. № 01/1-52 – додаток А), Міністерством соціальної політики України в ході розробки низки нормативно-правових і методичних актів, спрямованих на вдосконалення державної політики у сфері надання соціальних послуг особам похилого віку, а саме: в Типовому положенні про спеціалізований будинок для ветеранів війни та праці, громадян похилого віку та інвалідів, положенні про порядок утворення спеціалізованого будинку для ветеранів війни та праці, громадян похилого віку та інвалідів і надання житлових приміщень у такому будинку (затверджено постановою Кабінету Міністрів України від 31.01.2007 р. № 76), Концепції реформування системи соціальних послуг (затверджено розпорядженням Кабінету Міністрів України від 13.04.2007 р. № 178-р), Плані дій з реалізації концепції реформування системи соціальних послуг на період до 2012 р. (затверджено розпорядженням Кабінету Міністрів України від 30.07.2008 р. № 1052-р). Теоретичні розробки дисертаційної роботи застосовано для обґрунтування підходів щодо порядку розроблення та затвердження державних мінімальних стандартів якості соціальних послуг, стандарту управління системою якості соціальних послуг, низки інших стандартів якості, державного регулювання надання соціальних послуг, ліцензійних умов професійної діяльності у сфері надання соціальних послуг та Порядку контролю за їх дотриманням, реформування фінансової складової системи надання соціальних послуг особам похилого віку, проекті постанови Кабінету Міністрів України «Про внесення змін до Порядку призначення і виплати компенсації фізичним особам, які надають соціальні послуги», проектах законів України «Про соціальне замовлення у сфері надання соціальних послуг» та «Про внесення змін до деяких законодавчих актів України щодо надання соціальних послуг» (довідки про впровадження від 10.06.2011 р. № 18/014/172-11 – додаток Б та від 10.06.2011 р. № 19/014/172-11– додаток В). А також Головним управлінням праці та соціального захисту населення Івано-Франківської обласної державної адміністрації в ході розробки проектів програмних документів з питань державного управління розвитком системи надання соціальних послуг особам похилого віку щодо запровадження сучасних методик реформування фінансового механізму надання соціальних послуг особам похилого віку (довідка про впровадження від 15.06.2011 р. № 873/01.01-25/05 – додаток Г) та Центром підвищення кваліфікації сфери управління Міністерства праці та соціальної політики України при проведенні тематичних навчальних циклів з питань державного управління у сфері надання соціальних послуг особам похилого віку (довідка про впровадження від 08.06.2010 р. № 39 – додаток Д).

Особистий внесок здобувача. Усі наукові результати, викладені в дисертації, отримано автором одноосібно. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, в дисертації використано лише ті ідеї і положення, які є результатом особистих досліджень автора.

Апробація результатів дисертації. Основні результати дослідження оприлюднені на науково-практичних конференціях «Соціальна політика і місцеве соціальне замовлення» (м. Харків, 19 квітня 2006 р.), «Сучасний стан системи надання соціальних послуг» (м. Харків, 27 вересня 2006 р.), «Ефективність надання соціальних послуг у громаді вразливим верствам населення: потреба у реформуванні» (м. Харків, 25 вересня 2008 р.) та ХІ Міжнародному науковому конгресі «Державне управління та місцеве самоврядування» (м. Харків, 24 березня 2011 р.). 

Публікації. Основні положення дисертаційного дослідження викладено у 11 наукових працях, у тому числі у чотирьох статтях, опублікованих у виданнях, включених ВАК України до переліку фахових з державного управління.
ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі розв’язане актуальне науково-прикладне завдання, що полягає в науково-теоретичному обґрунтуванні та розробці практичних заходів щодо вдосконалення механізмів державного управління у сфері надання соціальних послуг особам похилого віку в Україні. Отримані в процесі дослідження результати дозволяють запропонувати такі узагальнення, висновки і рекомендації.

1. Практика реалізації державної соціальної політики в Україні вимагає уточнення понять, що стосуються процесу надання соціальних послуг,  зокрема, йдеться про такі поняття:

– «державне управління у сфері надання соціальних послуг особам похилого віку» визначається як діяльність держави, що здійснюється органами державної влади для забезпечення умов щодо розробки та виконання законодавчих актів, власних рішень і завдань, спрямованих на раціональне та ефективне використання наявних ресурсів з метою забезпечення соціальних прав і гарантій осіб похилого віку;

– «моніторинг потреб у соціальних послугах осіб похилого віку» – це систематичний збір і обробка інформації щодо надання соціальних послуг особам похилого віку з метою виявлення його відповідності запланованому (прогнозованому) результату або тенденцій розвитку, на підставі яких складається план їх догляду та фінансування соціальних послуг. 

2. Аналіз міжнародного досвіду з надання соціальних послуг дозволив встановити, що на даний час характерною рисою цього процесу є скорочення стаціонарних форм, медичної реабілітації та поширення амбулаторних форм, в яких поєднуються медичні заходи та розвиваючі форми дозвілля, максимально наближені до місця проживання. 

Зазначено, що у провідних країнах світу з ринковою економікою широкого розвитку набув недержавний сектор надання особам похилого віку соціальних послуг. Порівняльний аналіз державного управління у даній сфері в країнах з розвиненою економікою та в Україні дозволив сформувати низку рекомендацій щодо методів адаптації зарубіжного досвіду щодо реалізації державного управління у сфері надання соціальних послуг особам похилого віку.

3. Доведено, що організаційно-функціональний механізм державного управління у сфері надання соціальних послуг особам похилого віку можна визначити як сукупність відповідних правових норм, засобів, методів, принципів, у процесі реалізації та внаслідок впливу яких стає можливою організація і функціонування спеціально уповноважених органів, інших суб’єктів, покликаних забезпечувати діяльність у сфері надання соціальних послуг особам похилого віку.

Встановлено, що розвиток законодавства у сфері надання соціальних послуг значно випереджає темпи створення організаційної та управлінської структури, низка статей законів є декларативними, відсутня достатня фінансова та матеріально-технічна база реалізації окремих програм та заходів. 

Установлено, що повноваження щодо надання соціальних послуг особам похилого віку розподіляються за допомогою складної структури. Більшість з цих проблем виникають через те, що в Україні перед розробкою проектів законодавчих актів не відбуваються послідовні процеси, спрямовані на розробку та узгодження державного управління щодо надання соціальних послуг особам похилого віку на основі консультацій та практичного досвіду. 

Встановлено відсутність регламентації значної кількості питань правового, економічного, організаційного, соціального характеру, які виникають при формуванні та функціонуванні механізму державного управління у сфері надання соціальних послуг. 

4. З’ясовано, що діюче законодавство у сфері надання соціальних послуг особам похилого віку потребує вдосконалення відповідно до умов ринкової економіки. У результаті місцеві органи, відповідальні за реалізацію заходів із надання соціальних послуг особам похилого віку, не були забезпечені необхідною штатною чисельністю та додатковими функціями, що негативно вплинуло на розвиток системи надання соціальних послуг особам похилого віку.

Окреслено необхідність розвитку соціального замовлення в Україні, відсутність законодавчої бази з даного питання, що стримує формування послідовної та чіткої соціальної політики держави щодо розвитку сфери надання соціальних послуг особам похилого віку, очевидна актуальність розробки та затвердження низки законодавчих і нормативно-правових документів, які б регламентували процес замовлення соціальних послуг, конкурсні механізми надання бюджетних коштів як на національному, так і на місцевому рівнях. 

Обґрунтовано необхідність внесення відповідних змін та доповнень до законів України «Про соціальні послуги», «Про державні соціальні стандарти та державні соціальні гарантії», «Про місцеве самоврядування» та «Про місцеві державні адміністрації».

5. Підтверджено актуальність застосування в Україні технології вдосконалення державного управління у сфері надання соціальних послуг особам похилого віку моніторингу потреб у цих послугах. Визначення основні складові, процедури та інструментарій даного моніторингу.

6. Обґрунтовано низьку ефективність надання соціальних послуг особам похилого віку, яка обумовлена, серед іншого, відсутністю стандартів соціального обслуговування та надання соціальних послуг особам похилого віку, стандартів якості надання цих послуг, державної системи регулювання та контролю за їх якістю, надмірною залежністю органів місцевої виконавчої влади та органів місцевого самоврядування від рішень центральних органів виконавчої влади з питань розвитку системи надання соціальних послуг особам похилого віку, недосконалістю законодавства, неузгодженістю між законами та підзаконними актами, нераціональною системою фінансування соціальних послуг, відсутністю моніторингу потреб у соціальних послугах для осіб похилого віку та планування їх надання, неефективною взаємодією органів влади з громадськістю у сфері надання соціальних послуг особам похилого віку.

Окреслено концептуальні засади удосконалення державного управління у сфері надання соціальних послуг особам похилого віку, серед яких має стати розробка Концепції розвитку системи надання соціальних послуг особам похилого віку, сутність та теоретико-методологічні засади якої розкрито в даному дослідженні. Доведено, що для підтримки якості надання соціальних послуг особам похилого віку на високому рівні необхідна окрема система управління якістю.

7. Запропоновано запровадження сучасних методик реформування фінансового механізму системи надання соціальних послуг особам похилого віку як факторів, що сприятимуть забезпеченню доступу осіб похилого віку до соціальних послуг, підвищенню якості соціальних послуг, а також уможливлять залучення до їх надання недержавних суб’єктів. 
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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