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У дисертації проведено комплексне наукове дослідження проблем фінансово-правового регулювання фондового ринку України на етапі формування й утвердження ринкових відносин. З’ясовано категоріальну сутність поняття “фондовий ринок”, доведено, що фондовий ринок – це, перш за все і головним чином, фінансове правовідношення, яке знаходиться в орбіті фінансового права.
У найбільш точному виразі фондовий ринок – це комплекс фінансових правовідносин, а також фінансово-правова система, в рамках якої здійснюється ринковий оборот і відтворення (випуск, розподіл, перерозподіл, андеррайтинг, купівля-продаж) цінних паперів, боргових зобов’язань і деривативів, що набули статусу фондових інструментів і демонструють високу ліквідність і завдяки яким нарощується фінансовий капітал, а також потенціал інвестиційних ресурсів.
Виявлено характерні особливості фінансово-правового регулювання інфраструктурою фондового ринку, яка забезпечує необхідні правила гри та умови для безперебійного його функціонування; виявлено причини, що гальмують розвиток в Україні повноцінного ринку цінних паперів і фондового ринку, запропоновано шляхи та механізми їх усунення чи послаблення через більш досконалу систему фінансово-правового регулювання.

