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Вступ

Актуальність теми. Упродовж віків наші предки створили низку звичаєвих норм народного етикету, які стали для нас традиційними. Правила хорошого тону є такою сферою духовно-практичної діяльності людей, до якої з особливою увагою ставляться представники різних напрямів гуманітарних знань [271, с. 3]. Попри це у спеціалізованих працях, присвячених дослідженню цього аспекту життєдіяльності людини, важко виявити єдиний підхід щодо визначення смислових меж як окремих норм етикету, так і поняття етикету загалом. У наявних дефініціях увагу акцентують на окремі, інколи на різні сторони етикетних проявів. У цьому випадку втрачається його якісна визначеність, а найголовніше – його рольове призначення. Отож подальше наукове дослідження інституту взаємин між людьми на сьогодні вбачається і актуальним, і перспективним. 

Пропоноване дослідження актуальне й з інших причин. Передусім тому, що традиції народного етикету формують духовно-моральні орієнтири народу. Усвідомлення тяглості прабатьківських етичних ідеалів сприяє зцементуванню соціально-економічних структур, духовних і політичних основ життєдіяльності українців.

Народний етикет автохтонів західних областей України ще не був предметом монографічних розробок. Виключна роль етикету в діалозі культур, його можливості у розширенні різноманітних комунікативних зв’язків зумовлюють те, що у наш час це поліаспектне явище має стійку позицію і в багатьох галузях наукового знання. Стосовно етнографічних  аспектів досліджень, то порушена проблема поки що не посідала належного місця у дослідженях. Проте, мабуть, немає людини, яка б не цікавилась чи відсторонювалась від етноетикету. Це і не дивно, позаяк він супроводжує нас усе життя. Незважаючи на це, перелічити всі норми етикету досить складно, адже важко передбачити всі життєві ситуації.

На сучасному етапі етикет виступає предметом зацікавлення „етнографії спілкування”, яка перебуває на етапі становлення [110]. Етикет завжди знаходить своє втілення у процесі спілкування, проте не кожне спілкування є етикетним. Етикетною вважається ситуація, для якої важливими передовсім є відмінності (статеві, вікові, соціальні та інші) між учасниками спілкування.

Відомі російські вчені А. Байбурін та А. Топорков, автори ґрунтовного історико-етнографічного дослідження, про виникнення та розвиток етикетних норм, вживаючи термін „етикет”, розуміють його як „сукупність прийомів і рис поведінки, за допомогою яких відбувається виявлення, підтримка і гра комунікативних статусів партнерів під час спілкування [111, с. 5]”. У „Тлумачному словнику української мови” зазначено, що етикет – це „установлені норми поведінки, правила чемності у певному товаристві [340, с. 299]”. 
Відомо, що слово етикет запозичене із французької мови та має два значення: „церемоніал” і „етикетка”. Я. Радевич-Винницький доречно зауважив, що „на Західній Україні до 1939 р. це слово звучало як етикета       [272, с. 32]”.

Незважаючи на те, що слово „етикет” прижилось у багатьох мовах, але в українській мові частіше вживаємо слова-синоніми: „ґречність”, „чемність”, „норми поведінки”, „правила хорошого тону”, „норми порядності”, „правила пристойності”. Поведінка, що відповідала такого роду усталеним нормам, правилам і вимогам, кваліфікувалась як добропорядна, світська, культурна. Безперечно, етикет – це передусім зовнішній прояв внутрішньої поваги до оточуючих людей. Звернений до поведінки людини, етикет сприяє виборові таких учинків і дій, які відображають духовні цінності, що склалися у суспільстві, головним чином моральні. Термін „етноетикет” у дисертації вживаємо для позначення системи традиційно-ритуальних норм і правил поведінки людей у всіх сферах побуту, сім’ї, суспільних місцях, у період свят та багатьох інших життєвих ситуаціях.

Зв’язок роботи з планами наукових досліджень. Дисертацію виконано згідно з науково-дослідною програмою та тематикою наукових планів Інституту народознавства НАН України: „Традиційна і професійна культура українців: проблеми і перспективи” (2002-2006 рр.) РК                    № 0104U004028, „Етнологічні процеси в Україні: національна ідентичність та міжетнічні взаємовпливи” (2006-2010 рр.) РК № 0106U011006.

Відомо, що правила етикету відображаються у конкретних, заздалегідь обумовлених обставинах, у певних повторюваних життєвих ситуаціях (привітаннях, побажаннях, виявах вдячності). Метою дослідження є з’ясування проявів традиційного етикету в сімейній обрядовості автохтонів західних областей України, використовуючи також фольклорний матеріал. 

Згідно з поставленою метою основні завдання роботи полягають у тому, щоб: 

– висвітлити визначальні риси народного етикету в сімейній обрядовості;

– з’ясувати значення етноетикету в ділянці „етнографії спілкування”; 
– з’ясувати присутність паремійного матеріалу в сімейній обрядовості як важеля комунікативної поведінки;

– показати характерні особливості гостинності як невід’ємного компонента народного етикету;

– з’ясувати чинники формування моральних міжособистісних взаємин;

– простежити специфіку народного етикету досліджуваного регіону;

– встановити стан збереження поведінкових норм у сучасній сімейній обрядовості.

Крім цього, ставимо перед собою завдання простежити процес становлення, засвоєння і реалізації етикетних норм та переконань та його вплив на формування системи життєвих вартостей українців. 

Об’єктом дисертаційного дослідження є обрядова сфера традиційного сімейного трибу життя українців, предметом дослідження – окремі аспекти функціонування етикетних норм українців у родильній, весільній і похоронній обрядовості, враховуючи найбільш широке розуміння поняття етикету. 

Територіальні межі дослідження охоплюють західні області України, зокрема такі сучасні адміністративно-територіальні одиниці: Львівську, Тернопільську, Хмельницьку, Івано-Франківську, Чернівецьку, Закарпатську, Волинську і Рівненську області. Як відомо, з другої половини ХІХ до 30-х років ХХ ст. до західних земель України належали Східна Галичина, Буковина і Закарпаття і західна частина Волинської губернії (у 20-30-х роках ХХ ст. – Волинське воєводство). Зазначений регіон становить науковий інтерес і тому, що тут зберігся цінний етнографічний матеріал про сімейну обрядовість з виявом різноманітних локальних рис.
Хронологічні межі роботи охоплюють період зі середини ХІХ – до початку ХХІ ст. Водночас є очевидним, що багато традиційних етикетних норм сформувалось задовго до цього періоду, через що зазначені хронологічні межі є умовними. Умовність хронологічних меж зумовлюють також діахронні і синхронні порівняння аналізованих у дисертації явищ, з’ясування їхніх історичних джерел. 

Джерельну основу дисертації становлять рукописні та опубліковані етнографічні дані, які зафіксували українські етнографи протягом ХІХ –    ХХ ст., зокрема й польові етнографічні матеріали, які зібрала авторка особисто під час експедиційних досліджень у 2003–2004, 2008 роках на теренах Мостиського (села Крукеничі, Острожець, Підліски, Зав’язанці, Ятвяги, Хлиплі), Городоцького (села Стоділки, Угри, Братковичі) районів Львівської області; Долинського (села Лолин, Старий Мізунь), Рожнятівського (села Луги, Ілемня, Брошнів, Суходіл), Богородчанського (села Хмелівка, Росільна, Саджава, Міжгір’я), Рогатинського (хутір Млиниська, села Гоноратівка, Верхня Липиця, Чесники) районів Івано-Франківської області; Камінь-Каширського (села Грудки, Осівці) району Волинської області.
Загалом дисертантка опитала 93 інформаторів у 25 населених пунктах. Опрацьовані та оформлені польові матеріали дисертації зберігаються в архіві Львівського національного університету імені Івана Франка (ф. 119, оп. 17,  спр. 55-Е, 67-Е) та в архіві Інституту народознавства НАН України м. Львова (ф. 1, оп. 2, спр. 570). 

Методологія дослідження базується на принципах історизму, об’єктивності та комплексності. У роботі використовувалися спеціальні етнологічні методи польового дослідження, а також методи історичної реконструкції, комплексного, порівняльно-історичного, структурно-функціонального аналізу. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому, що:

–     в українській етнологічній науці досліджено етикетні норми в обрядах життєвого циклу людини; 

· у наукових публікаціях і дисертації авторка ввела нові фактологічні дані, аналіз та узагальнення яких дозволили внести новий елемент у розуміння й оцінку значення поведінкових норм під час важливих подій сімейного побуту;

· узагальнено етикетні атрибути сімейних обрядодій українців;

· зроблено спробу з’ясувати роль етикету в різних ситуаціях спілкування людей відповідно до статі, віку, суспільного становища, родинних зв’язків, ступеня знайомства. 

В широкому розумінні, новизна дисертації зумовлена постановкою та розробкою актуальної проблеми, яка ще не отримала належного висвітлення в етнологічній науці. 

Практичне значення дисертації полягає в тому, що її положення і висновки можуть бути використані: для подальшого ґрунтовного дослідження народного етикету та написання узагальненої монографії; для підготовки навчального спецкурсу з етноетикету українців, слов’ян загалом; для написання синтетичних праць, посібників з етнології України для вищих та інших навчальних закладів. Фактологічний матеріал, який зібрала авторка, розширює джерельну основу для вивчення цієї теми (або окремих її аспектів) чи суміжної проблематики іншими дослідниками.

Апробація результатів дисертації. Основні тези та висновки дисертації у формі доповідей обговорювалися на Міжнародних наукових конференціях: „Україна в етнокультурному вимірі ХVIII – поч. XXI століття” (Національний педагогічний університет імені М. П. Драгоманова, Київ, 22-23 травня 2008 р.); „Духовність як основа сталого розвитку сучасного українського суспільства” (Національний лісотехнічний університет України, Український католицький університет, Львівська національна академія мистецтв, Інститут народознавства НАН України, Львів, 18-19 вересня 2008 р.); „Розвиток етнокультури в умовах трансформаційних та глобальних процесів” (Київський національний університет імені Тараса Шевченка, Київ, 26-27 вересня 2008 р.).

Публікації. Основні положення дисертації викладені у шести публікаціях, з яких чотири опубліковано у фахових наукових виданнях, що входять до переліку ВАК України. 
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Матеріали та тези доповідей наукових конференцій:

5. Ковальчук (Пахолок) С. Побажання у традиційному побуті та обрядовості українців / Світлана Ковальчук (Пахолок) // Матеріали наукової конференції студентів історичного факультету 2004 р. – Львів : Видавничий центр ЛНУ ім. І. Франка, 2005. – С. 102–109. 

6. Пахолок С. Вплив народного етикету на формування духовності українського суспільства / Світлана Пахолок // Матеріали Міжнародної наукової конференції „Духовність як основа сталого розвитку сучасного українського суспільства : соціокультурний, релігійний і мистецький аспекти”, (Львів, 18-19 вересня 2008 р.) / М-во освіти і науки України, національний лісотехнічний ун-т України [та ін.]. – Львів, 2008. – С. 86–88.

Структура роботи. Дисертаційне дослідження складається зі вступу, чотирьох розділів, висновків (разом 171 сторінки), списку використаних джерел та літератури (343 позиції). Загальний обсяг праці становить 206 сторінок. 

Висновки

Аналіз результатів досліджень етнологів, фольклористів, лінгвістів, філософів, присвячених етикету, засвідчує, що норми порядності моделюють поведінку людини – спонукають її в певній ситуації поводитись у відповідний спосіб. Поведінку під час сімейних урочистостей відрізняє її семіотичність. Етикетна поведінка святково-ритуальної спрямованості вимагає не просто виконання належного, але й деякого удавання всупереч бажанню. На такому рівні етикетної поведінки відповідні жести та пози одержують свою семантику і стилістику.

Набутком нашої праці стало з’ясування передовсім проявів народного етикету у сімейній обрядовості. Для розкриття етикетних ситуацій родинної обрядовості досліджено формули мовленнєвого етикету, рухи, жести, пози, етикетні атрибути та особливості організації навколишнього середовища в етикеті. Для розкриття особливостей використання етикетних норм в обрядах життєвого циклу досліджено формули і способи привітання з нагоди народження немовляти, весілля та висловлювання жалю через втрату близької людини. Встановлено, що святковий етикет відрізняється від повсякденного підвищеним етикетним статусом деяких атрибутів: подарунків до дня народження чи весілля, одягу.

З’ясовано, що значення речей, які використовуються в етикеті, визначається тим, як з їхньою допомогою регулюються відносини між учасниками спілкування. Отже, етикетні атрибути з категорії речей перетворюються у знаки певних відносин. Відповідно за допомогою речей передається важлива інформація. Тому вивчення поведінкових норм неможливе без знання „мови” знаків, якими послуговується етикет. 

Зокрема, дослідженням встановлено, що у родильній обрядовості певними знаками, які свідчили, що можна провідати немовля із породіллею, були: вивішування на високій жердині сорочки породіллі або постріли з рушниці, розпалювання багаття, прив’язування червоної стрічки, поясу, крайки до причілкового вікна (у верховинців Карпат), прив’язування до воріт шматка домотканого полотна (якщо народилася дівчинка) або ременя з упряжі тягла (якщо народився хлопчик – у буковинців). Отже, засобом комунікації серед селян було вивішування певних предметів, які повідомляли про важливі життєві події. Дослідження виявило, що знаком відмови під час сватання було повернення хліба, який принесли старости, відмова подати чи випити чарку горілки, приймання сватів без частування, мовчання дівчини у відповідь на привітання сватача. Водночас оповіщення про смерть могло також супроводжуватися передачею від оселі до оселі певного предметного знаку (палиці, гілки, хрестика, ікони), що було відоме також серед західних слов’ян.

Завдяки дослідженню етикетних правил й емоційних реакцій, розмаїттю символів і жестів, присутніх у родильній, весільній і похоронній обрядовості, визначається етнічний характер та його зовнішній вираз – етнічний темперамент українців. Аналіз поведінкових норм підтверджує, що українцям властиві такі риси характеру, як добродушність, жертовність, веселість, правдолюбство, стриманість. Відповідно „життя в малому гурті” сприяє також теплоті взаємин.

Дослідженням встановлена залежність етнічних особливостей етикету від норм проксемічної поведінки. Водночас вагоме значення для моделювання етикетної поведінки має врахування місцезнаходження учасників спілкування: попереду – позаду, вище – нижче, всередині – ззовні. Наприклад, поведінкові норми, яких українці дотримувалися у домі новонародженого, тісно пов’язані із просторовими опозиціями: внутрішній / зовнішній, спереду / ззаду та впливали і підпорядковувалися міфологічному програмуванню повсякденного життя. У жителів Західного Полісся і нині існує переконання, що на немовля не можна дивитися, стоячи позаду голівки, бо не буде спати.
Регіональні варіанти етикетних норм, які знайшли своє втілення у родинній обрядовості, виникали насамперед під впливом етнокультурних процесів та особливостей природно-географічного середовища. Дослідження хрестинних гостинців та дарунків свідчить: на території Гуцульщини жінки приносили перемітки, полотно, хліб, кукурудзу, яйця. Зайшовши в хату, чоловіки кидали у купіль дитини гроші, а жінки – васильок. Натомість на Західному Поліссі давніше жінки йшли на хрестини з кошиками, повними наїдків: 4–5 буханців хліба, пироги з квасолею, сало, ковбаса, хлібчики висушеного сиру (мандрички чи маґулки). Водночас чоловіки до цього додавали пляшку горілки чи вина. З’ясовано, що серед хрестинних подарунків українців Карпат найчастіше зустрічалося зерно чи полотно. У гуцулів такими подарунками міг бути одяг –  сорочка, сіряк, перемітка. Дуже заможний ґазда міг подарувати хрещенику вівцю чи коня. Отже, можемо стверджувати, що залежно від природно-географічного середовища та господарської діяльності на досліджуваній території у середовищі селян побутували певні види гостинців для немовляти та породіллі. Окрім цього, дослідженням встанолевлено відмінність в асортименті святкових страв та черговості їх подачі. Наприклад, хрестинний обід на Поліссі був багатий такими стравами, як каша, борщ, картопля, голубці, налисники, кисіль. На Поділлі, окрім каші та борщу, першою подавали тушковану капусту, а наприкінці частували гостей печенею з пампушками та подавали калачі для обдарування запрошених.

У процесі дослідження з’ясовано, що народний етикет забезпечує комунікацію нерівних учасників спілкування, оскільки цьому сприяють такі їхні диференціюючі ознаки, як стать, вік, суспільне становище, родинні зв’язки, ступінь знайомства. Встановлено: чим більше ознак, відповідно до яких особи, що спілкуються, „не співвпадають”, тим вищий ступінь етикетної ситуації. 

У різноманітних життєвих ситуаціях мають застосовуватися відповідні вислови вітань, прощань, вдячності. Проте у родинній обрядовості українців виявляємо певні винятки під час вітань. Отже, правила етикету можуть одночасно пропонувати та виключати той самий вчинок залежно від конкретної ситуації. В одних випадках певний варіант вітання допустимий з погляду доброго тону, в іншому – він неприпустимий. Зокрема дослідженням встановлено, що той, хто заходив в оселю поліжниці з немовлям, за українським звичаєм, замість звичайного вітання міг промовити: „Христос воскрес!”. Це правило було актуальним навіть тоді, якщо пологи проходили поза межами світлого тижня. Зайшовши в оселю покійного, за етикетом, віталися не традиційно „Доброго дня”, а словами „Здорові будьте”. На Гуцульщині той, хто прийшов відвідати небіжчика, після молитви промовляв до присутніх: „Єк дужі”; „Єк днували”. Лемки у хаті покійного віталися: „Дай, Боже, добрий вечір”; „Дай, Боже, добре здоров’я”. З’ясовано, що мовчання та стриманість – характерні риси етикетної поведінки похоронно-поминальної обрядовості.
Дослідженням встановлено, що стан збереження поведінкових норм у сімейній обрядовості залежав від середовища їхнього побутування та досвіду попередніх поколінь. Так, важливою функцією застільного етикету є дидактичність. Поведінка старших за столом завжди була прикладом для дітей, котрі на основі споглядання та настанов засвоювали правила пристойності. Окрім цього, застільний етикет є яскравим проявом статево-вікової та соціальної структури колективу. 

Для з’ясування характерних особливостей гостинності важливим стало дослідження правил розсаджування гостей, подавання страв та припрошування учасників застілля, правил користування столовим набором, сигналів для початку трапези, заміни страв, завершення частування, мови та жестів у застільному етикеті. Особливістю української гостинності є її релігійний характер. Християнство сприяло трансформації старих язичницьких форм гостинності та наповнило їх новим змістом. Характер родинної гостинності поступово змінювався.
Безперечно, родинні звичаї мають виховну силу і спрямованість: естетика невід’ємна від етики – розуміння добра, усталеності людських стосунків. Завдяки правилам пристойності, присутніх у сімейній обрядовості, доносяться до наших часів морально-естетичні категорії давнини. Незважаючи на пов’язаність етикетної поведінки з моральними нормами та цінностями, між ними завжди зберігається дистанція. Наприклад, можна дотримуватись усіх правил етикету і водночас поводитись аморально. Зіставлення і докладний аналіз даних різних галузей знань засвідчили, що етикетні норми є засобом прояву та утвердження тих моральних якостей, що мають комунікативне значення та гуманістичну спрямованість.

Аналіз та дослідження паремійного матеріалу дають підстави стверджувати, що він є підгрунтям системи сучасного етноетикету, передаючи життєву мудрість наших пращурів.
Загальноукраїнські правила і норми етикету поширені на всіх теренах, де проживають українці. Але поряд із ними використовуються і дещо відмінні засоби поштивого спілкування, засновані на місцевих традиціях, звичаях, обрядах і віруваннях.
Через етикетні норми віддзеркалюється лагідна вдача українців, схильність до толерантності у взаєминах. Відповідно лайливі слова, виступаючи елементами антиетикету, є здебільшого іншомовного походження. Зокрема, в середовищі українських селян на початку ХХ ст. побутували перепрошування, які передували лайливим словам: „Шановавши солненько святе (у день), місяць (вечером), неділеньку, свято, образи”; „Перепрашаю вашого гонору; шановавши ваши слухи и вась яко ґречних”; „Шановавши солнце, місяць, зори, хлібь святий и ваши слухи...”; „Шьиную ваш гонор (або вашу честь), образи сьвйиті, сонце сьвіте (або праведне) і днинку божу”. Шанування не лише співрозмовника, а й небесних світил свідчить про давні дохристиянські вірування українців. Звички лихословити в українців не було, оскільки за природою українці – миролюбний народ.

У процесі дослідження з’ясовано, що українцям притаманний певний тип поведінки, який характеризується стриманою пластикою рухів, урочистістю поз, скупістю міміки та величчю ходи. Натомість відступи від цього зразка – безпричинна метушня, кривляння, смикання, регіт, лихослів’я тощо –засуджуються у народі і нині. Таку поведінку можна назвати антиетикетною і вона потребує окремого дослідження. Найпростіша й очевидна, хоча далеко не єдина причина недотримання поведінкових норм, полягає у незнанні їх. Відповідно низька культура поведінки є виразною ознакою бездуховності. 
Підсумки нашого дослідження окреслили низку проблем, які потребують наукового вивчення. Зокрема, невиокремленість етикету як самостійної системи призвело до того, що різні його підсистеми та елементи не однаково ґрунтовно вивчені та описані. Особливої уваги потребує дослідження етикетних атрибутів, тоді як звичай гостинності та уникання вивчений краще. У зазначеному ракурсі слід звернути увагу на дослідження етикетно значущих предметів оточення, значення костюму чи окремих елементів одягу в етикеті, використання в етикетних ситуаціях предметів хатнього начиння. Дослідження загальних характеристик етикету вимагає більшої уваги до проблеми вивчення реакцій на недотримання етикетних правил.

За своїм призначенням, етикет гармонізує, естетизує відносини між людьми, виступає універсальним засобом вияву і закріплення високих духовних вимог. Сукупність етикетних дій і вчинків забезпечує виразність, надаючи емоційного звучання особливо значущим подіям чи фактам суспільного життя. У таких стандартизованих сумісних діях людей акумулюється і передається етнічна специфіка народного побуту, зберігаються національні традиції. Дослідження підтвердило, що головним завданням етикету є полегшити, організувати та упорядкувати контакти між людьми.
Традиційні етичні стереотипи становлять основу і сучасного спілкування, щоправда, виступаючи системою етикетних норм та правил поведінки без їхньої колишньої міфологізації. Натомість посилюється акцент на загальнолюдських цінностях, закріплення яких у свідомості людей можливе лише через національні форми їхнього виявлення. Тож можна сподіватись, що водночас із відродженням української нації відбуватиметься й оновлення тих рис, які віддавна були притаманні українцям, − гостинності, благозичливості, шанування та щиросердя. 
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Архів Інституту народознавства НАН України
Ф. 1. 

Оп. 2. 

1.  Спр. 570. Польові етнографічні матеріали до теми „Народний етикет українців західних областей України (на матеріалах сімейної обрядовості)”, зафіксовані аспіранткою другого року навчання Пахолок Світланою Богданівною 10–16 липня 2008 р. у Богородчанському районі, 18–23 липня 2008 р. у Рожнятівському районі, 21 липня 2008 р. у Долинському районі, 9–12 серпня 2008 р. у Рогатинському районі Івано-Франківської області, 22–23 серпня 2008 р. у Городоцькому районі Львівської області, 73 арк.
Архів Львівського національного університету імені Івана Франка 
Ф. 119. Львівського національного університету імені Івана Франка
Оп. 17. 
2. Спр. 55–Е. Матеріали польових етнографічних досліджень Світлани Ковальчук (Пахолок) до теми: „Народний етикет”, зафіксовані в Львівській області Мостиського району 7–21 липня 2003 року, 65 арк.
3. Спр. 67–Е. Польові етнографічні матеріали до теми „Народний етикет”, зібрані у Камінь-Каширському районі Волинської області 7–12 липня 2004 року Ковальчук (Пахолок) Світланою), 27 арк.

Центральний державний історичний архів України у м. Львові 
4. Ф. 309. НТШ у Львові
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Спр. 1039. Праця Андрієвського В. „Звичаї й обряди українського народу”, 61 арк.

5. Ф. 379. Мочульський М. – нотаріус

Оп. 1. 

Спр. 2. Рукописні праці про весільний обряд. Уривки, 222 арк.

6. Ф. 735. Шухевич Володимир - етнограф

Оп. 1. 

Спр. 24. Лист невстановленого автора до Шухевича В. з описом застосування ложки на гуцульському весіллі, 6 арк.
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