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Актуальність теми. Існуюча в Україні структура промислового виробництва та масштаби ресурсовикористання призвели до того, що наша країна має найвищі показники добування сировини та одночасно величезне накопичення відходів сировини та твердих відходів з достатньо високим складом корисних мінералів та речовин.

В сучасному виробництві при створенні практично усіх видів продукції утворюється певна кількість відходів, які являють собою частину сировини, за різними причинами не реалізованими у виробництві. Крім того, після закінчення строку приходять до непридатності, старіють та перетворюються у відходи колишні товари, що були у споживанні.

Нераціональне використання природних ресурсів, накопичення відходів, забруднення навколишнього середовища стає проблемою на шляху стабілізації економічного розвитку країни.

Вирішення цієї проблеми стає основою довгострокового сталого розвитку, що забезпечує раціональне природокористування, охорону навколишнього середовища та екологічну безпеку.

Теоретичні та практичні аспекти цієї проблематики знайшли відображення в наукових працях вітчизняних та закордонних вчених. У першу чергу необхідно зазначити роботи О.І. Амоші, Б.В. Буркінського,   О.В. Бреславцева, А.М. Близнюка, О.Л. Голуба, Б.М. Данилишина,    
О.В. Дорогунцова, В.Г. Іллюшенка, Н.Й. Коніщевої, Ю.М. Комара,  Н.В.Пахомової, І.В. Петенко, В.Л. Пілюшенка, А.А. Садєкова, В.Н. Хоминої, К. Рихтера, А. Єндерса та інших. В їх працях відображено широкий спектр дослідження еколого-економічних проблем на державному і регіональному рівнях. 

Однак дійовий механізм державного управління використанням вторинних сировинних ресурсів, особливо в умовах дефіциту енергетичних ресурсів та інтенсивного використання невідновлюваних природних ресурсів залишається важливою науковою проблемою і вимагає подальших досліджень у напрямках утворення стратегій використання відходів, залучення їх у виробництво, використання принципів соціально-етичного і екологічного маркетингу, логістики.

Актуальність окреслених проблем теорії та механізмів державного управління, необхідність формування комплексної стратегії планування розвитку промислових регіонів, методичного забезпечення вирішення проблем оптимального використання сировинних ресурсів обумовили вибір теми дослідження, мету і задачі дисертаційної роботи.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана в рамках наукового напряму наукових робіт кафедри маркетингу Донецького державного університету управління за темою “Теоретико-методичні основи розвитку маркетингу в управлінні економікою України” (номер державної реєстрації 0100U003067). Особистий внесок автора полягає у розробці теоретичних положень і практичних рекомендацій щодо формування системи державного управління вторинними сировинними ресурсами на рівні регіонів.

Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційного дослідження  є розробка теоретичних і методичних основ механізму державного управління системою використання вторинної сировини як пріоритетного напрямку підвищення ефективності економіки регіону, стійкого розвитку підприємств і держави.

Для досягнення визначеної мети в дисертаційній роботі поставлені такі задачі:

дослідження і аналіз існуючого стану справ з утилізації відходів як вторинної сировини в промисловості;

аналіз механізмів управління і використання вторинної сировини в розвинутих країнах і Україні;

обґрунтування науково-методичних підходів до визначення ролі соціально-етичного маркетингу в управлінні природними ресурсами;

визначення ролі ресурсних моделей в розвитку індустрії маловідходного виробництва;

формулювання логістичних принципів в управлінні вторинними ресурсами та обґрунтування необхідності їх використання;

визначення необхідності екологічного моніторингу  накопичення вторинної сировини з урахуванням комплексного впливу на навколишнє середовище;

удосконалення принципів стратегічного екологічного менеджменту в державному управлінні вторинними сировинними ресурсами;

розробка рекомендацій щодо формування регіональних програм соціально-економічного розвитку та цільових програм поводження з відходами.

Об’єктом дослідження є процес розвитку державного управління раціональним природокористуванням.

Предметом дослідження є закономірності і методи  стратегії управління вторинними  сировинними ресурсами в регіоні.

Методи дослідження. Теоретичною і методичною основою дисертаційної роботи є наукові праці вітчизняних і закордонних вчених та фахівців з питань державного управління економічним та соціальним розвитком, теорії сталого розвитку, засади регіонального управління, логістики та маркетингу.

Для вирішення поставлених задач були використані методи структурного аналізу (для дослідження особливостей міжгалузевих та регіональних проблем поводження з відходами); факторного аналізу (для визначення факторів впливу відходів виробництва як результатів розвитку продуктивних сил та виробничих відносин на навколишнє природне середовище); моделювання  (для встановлення взаємозв’язку між обсягами використання вторинної сировини та ефективністю виробництва товарної продукції); програмно-цільового, стратегічного менеджменту (для виявлення та обґрунтування завдань та алгоритмів створення програм розвитку території, для обґрунтування взаємозв’язку між проблемами природоохоронної стратегії та екологічної свідомості).

Інформаційною базою дослідження є законодавчі акти Верховної ради України, укази Президента України, постанови Кабінету Міністрів України та міністерств, інформаційні матеріали та публікації, аналітичні доповіді та статті, матеріали статистичної звітності підприємств та регіонів.

Наукова новизна одержаних результатів. Наукова новизна отриманих результатів дослідження полягає в теоретичному обґрунтуванні та розвитку підходів до вирішення важливої науково-прикладної задачі удосконалення державного механізму управління використанням вторинної сировини з відходів.

У процесі дослідження отримано такі наукові результати:

вперше:

запропоновано використання ресурсних моделей для аналізу ситуації з первинною та вторинною сировиною, утилізацією відходів на регіональному рівні;

сформовано поняття маркетингу вторинних ресурсів як цілеспрямованої діяльності держави, підприємства і окремої людини по утилізації і переробці відходів промислового виробництва і життєдіяльності людини з метою залучення у виробництво додаткових сировинних і енергетичних матеріалів, збільшення додаткового прибутку, зниження екологічного навантаження на навколишнє середовище і узгодження інтересів індивідуума і суспільства;

удосконалено:
підходи до застосування логістики в систему управління вторинними ресурсами;

теоретико-методичні засади моніторингу як системи, що включає не тільки спостереження, а також систему оцінки ситуації та прогнозу;

дістали подальшого розвитку:

підходи до вибору напрямків державної політики природокористуванням на засадах соціально-етичного маркетингу;

визначення ролі і місця держави в забезпеченні управління використанням відходів як вторинної сировини, що відображає стан екологічного менеджменту та виконання умов сталого розвитку;

методичні основи формування регіональних та цільових програм на засадах ресурсних моделей, моніторингу стану утворення та використання відходів, раціонального використання природних ресурсів.

Практичне значення одержаних результатів. Практична цінність дисертаційного дослідження полягає в тому, що одержані автором результати і розроблені рекомендації щодо поліпшення процесу управління поводженням з відходами та використанням вторинних матеріальних ресурсів дають можливість комплексно і системно вирішити економічні та екологічні проблеми,забезпечити раціональне використання природних ресурсів.

Результати досліджень використані при розробці та реалізації „Програми соціально-економічного розвитку Донецької області”, „Програми використання відходів виробництва та споживання в Донецькій області” (довідка Донецької обласної державної адміністрації №2-286 від 23.12.2005). Пропозиції щодо комплексного використання відходів прийняті до реалізації Міні-металургійним заводом
„Істіл-Україна” (довідка №1-341від 16.11.2005), ВАТ “Дніпровський трубний завод” (довідка №3-78 від 12.12.2005).

Наукові дослідження, що виконані в рамках дисертаційної роботи, використовуються в процесі викладання на заняттях з курсів „Маркетинг вторинних ресурсів” та „Розміщення продуктивних сил” в Донецькому державному університеті управління (довідка №05-12/262 від 28.12.2005).

Особистий внесок здобувача. Усі наукові розробки, в яких викладено результати досліджень за темою дисертаційної роботи, виконані автором особисто. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, в дисертації використані лише ті ідеї та положення, що є результатом особистих досліджень здобувача. Конкретний особистий внесок автора в спільних наукових роботах показано у списку опублікованих праць за темою дисертації.

Апробація  результатів дисертації. Результати досліджень, які викладені в дисертації, були повідомлені й обговорені на численних наукових і практичних конференціях і семінарах, у тому числі: на IV Міжнародній науково-практичній конференції „Маркетинг: теорія і практика” (м. Луганськ,
2000
р.);
     Міжнародній
 науково-практичній конференції по управлінню відходами "Техноресурс - 2000" (м. Київ, 2000 р.); Всеукраїнській науково - практичній конференції "Теорія та практика управління у трансформаційний період  (м.
Донецьк,   2001
р.); 11 Всеукраїнській, Ш Міжнародній конференції молодих вчених "Управління розвитком соціально-економічних систем: глобалізація, підприємство, стале економічне зростання"( м. Донецьк, 2002 р.); П Міжнародній науково-практичній конференції "Сучасні проблеми управління" (м. Київ, 2003 р.); 111 Міжнародній науково-практичній конференції " Екологія і здоров`я  людини Охорона повітряного і водного басейнів. Утилізація відходів" (м. Щелкіно, АР Крим, 2005 р.); щорічних конференціях професорсько-викладацького складу за підсумками науково-дослідної роботи Донецької державної академії управління  (2000-2005 рр.).

Публікації. За темою дисертаційної роботи опубліковано 19 наукових праць (9 у фахових виданнях) загальним обсягом 18,3 д.а., з них особисто автору належать 11,8 д.а., в тому числі: 9 статей у збірниках наукових праць, 4 - у наукових журналах, 1 – навчальний посібник, 5 - публікацій в матеріалах науково-практичних конференцій.
Структура і обсяг дисертаційної роботи. Дисертаційна робота
складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних
джерел, додатків, які викладено на 221 сторінці друкованого тексту, у тому числі 19 рисунків, 9 таблиць, які наведено на 30 сторінках, 179 найменувань використаних джерел на 16 сторінках, 2 додатки на 11 сторінках.
ВИСНОВКИ

1. Головною метою держави, як соціально-економічної системи повинно бути досягнення певного балансу соціально-економічної та техногенно-екологічної політики. Надзвичайно високі темпи економічного розвитку техногенного типу на основі принципів, що виснажують природокористування, призвели до цілого ряду глобальних екологічних проблем, які в тій чи іншій мірі охоплюють всі регіони. У світовому співтоваристві назріла необхідність в розробці ефективних механізмів природокористування і удосконалення економічної політики в державах.

Розробка ресурсної концепції суспільного розвитку спрямована на досягнення стійкого розвитку, основою якого є право людини на життя в гармонії з природою, використання природних багатств для забезпечення нинішніх і майбутніх поколінь та охорона навколишнього середовища, що повинно бути невід’ємною складовою процесу розвитку.    

2. Аналіз свідчить, що в Україні склався критичний стан з екологічною реконструкцією національного господарства, неухильно скорочується найважливіший показник технічного оновлення виробництва – створення та впровадження маловідходних,  ресурсозберігаючих і безвідходних технологічних процесів. Назріла необхідність в розробці ефективних механізмів державного управління природокористуванням і удосконалення екологічної політики держави.

3. Використання принципів соціально-етичного маркетингу, що ставлять підприємницьку діяльність в залежність від орієнтирів суспільного розвитку, від умов поліпшення середовища мешкання, від постійного пошуку нових технологічних процесів, які виключають відходи, зменшують енергоспоживання, використання вторинної сировини дозволяє обґрунтувати та застосувати основні положення сталого розвитку.

4. На засадах виконаного дослідження сформульоване поняття маркетингу вторинних ресурсів як цілеспрямованої діяльності держави, підприємства і окремої людини по утилізації і переробці відходів промислового виробництва і життєдіяльності людини з метою залучення у виробництво додаткових сировинних і енергетичних матеріалів, збільшення додаткового прибутку, зниження екологічного навантаження на навколишнє середовище і узгодження інтересів індивідуума і суспільства.

5. Доведено, що для аналізу природокористування, охорони природи, утилізації відходів необхідно використовувати моделі ресурсних  циклів, що характеризують сукупність перетворень і просторових переміщень речовин природи в процесі їх освоєнь, здобичі, переробки, споживання і кінцевого повернення в природу після використання. Ресурсні цикли допомагають визначити, на якій стадії суспільного кругообігу первинно добуті речовини природи можуть бути знову повернуті в активний кругообіг з меншими витратами. Побудовані та проаналізовані ресурсні цикли у металургії та енерговиробництві.

6. На підставі принципів логістики, що розглядають планування переробки і утилізації відходів, рециклінг, складування, транспортування, менеджмент виробництва та використання вторинної сировини побудована схема руху матеріальних та інформаційних потоків при створенні вторинної сировини, доведення продуктів до товарних кондицій. Формування логістичних схем потоків повинно базуватися на результатах детальних маркетингових досліджень.

7. Результати досліджень показали, що формування стратегії використання вторинних сировинних ресурсів повинна забезпечувати екологічна політика, що стимулює використання відновлюваних ресурсів, при одночасному стимулюванні скорочення використання не відновлюваних. Це обумовлює використання заходів екологічного менеджменту – довгострокову ринкову спрямованість, аналіз та врахування сировинно-енергетичних трансформацій, застосування еволюційних концепцій розвитку, аналіз впливу на навколишнє середовище та людину, виконання вимог екологічних стандартів.

8. Показано, що для сталого управління природокористуванням державні і недержавні структури повинні мати інформацію про вплив антропогенних ефектів на навколишнє середовище, взаємодію людини і природи. Крім забезпечення системи управління екологічний моніторинг повинен бути орієнтований на забезпечення інформацією організаційних заходів по охороні навколишнього середовища. Ці принципи реалізуються в системі управлінь екології та природних ресурсів і дозволили проаналізувати етап утворення відходів та динаміку утворення вторинної сировини в Донецькій області.

9. Результати наукових досліджень та встановлені залежності дозволили побудувати схематичну модель регіональної еколого-економічної системи та сформулювати засади формування та побудови цільових комплексних програм, що враховують загальну характеристику стану сталого розвитку регіону, аналіз і прогнозування стану природно-технічних систем, побудову ресурсних моделей, розробку та експертизу стратегій ресурсовикористання та природоохоронних заходів, моніторинг та оцінку результатів.

Ці принципи використані при створенні “Програми соціально-економічного розвитку” та “Програми використання відходів виробництва і споживання” Донецької області.
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