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Введение к работе
Актуальность темы исследования. В последние 2-3 года в России наблюдается настоящий бум потребительского кредитования. Это свидетельство того, что российская экономика становится по-настоящему рыночной. В ней начинают быть востребованы рыночные механизмы кредитования, строятся взаимоотношения населения (потребителей) с банковско-кредитными организациями.
Развитие потребительского кредитования отражает положительные сдвиги, имеющие место в национальной экономике России. В течение 2000 -2005 гг. российская экономика развивалась относительно высокими и устойчивыми темпами. Прирост ВВП в годовом исчислении составлял 5 -7%. Возрос уровень доходов населения, что позволило значительной части населения пользоваться потребительскими кредитами. Банковская система страны почти полностью преодолела последствия кризиса 1998г.
Однако макроэкономические условия в России пока что не дают полностью использовать потенциал потребительского кредитования. Далеко не все коммерческие банки активно действуют на рынке розничных услуг. В этой связи автор обращает внимание на ряд проблем и трудностей в деле дальнейшего развития системы кредитования физических лиц в нашей стране.
Во-первых, речь идет о качественном улучшении макроэкономической ситуации, которая пока характеризуется неустойчивостью из-за сохраняющейся высокой инфляции.
Во-вторых, банковская система России до конца не обрела необходимого уровня ликвидности. Это выражено в том, что далеко не все банки реально способны работать со средствами населения.
В-третьих, до сих пор существует недоверие населения к кредитным организациям. Из-за этого потребители не спешат размещать свои средства в банках и полагаться на банки как на надежных посредников.
Все это обусловливает необходимость серьезного научного исследования отмеченных проблем. Поиск оптимальных форм кредитования физических лиц, по нашему мнению, должен осуществляться как специалистами банков, так и учеными. Такие формы должны стимулировать вовлечение в процесс потребительского кредита все большее число потребителей, сделать кредит доступным средством благосостояния каждой российской семьи. Все это и определяет актуальность избранной темы исследования_как с теоретической, так и с практической точки зрения.
Степень научной разработанности проблемы. В отечественной научной литературе внимание к данной теме довольно большое, особенно в
последние 2-3 года. Однако публикации, посвященные проблемам развития потребительского кредитования ограничиваются главным образом журнальными статьями, имеющими, в основном, не аналитический, а обзорно - журнальный характер. Имеются отдельные диссертационные работы, посвященные конкретным аспектам заявленной темы.
В нашей литературе практически отсутствует монографические исследования, специально посвященные потребительскому кредитованию. Отметим ряд российских ученых, которые внесли определенный вклад в научную разработку данной проблемы: Ю. Головин, Ю. Зеленский, А. Казимагомедов, Ю. Крупнов, А. Мурычев, Г. Панова и др.
В зарубежной литературе западных стран данная тема разработана значительно основательнее и шире, чем в России.
Автор обращает внимание как на работы теоретико-методологического характера, так и на прикладные исследования по отдельным аспектам темы. В работе над диссертацией автор использовал научные труды Е. Альтмана, М. Боухала, Д. Ван -Хуза, X. Деринга, Д. Киддуэлла, Р.Л. Миллера, П. Роуза, Дж. Синки и др.
Проблемы развития и научного обоснования оптимальных форм потребительского кредитования нуждаются в серьезной теоретической разработке. Данное исследование стремится внести посильный вклад в этом направлении.
Цель и задачи исследования. Целью настоящей диссертационной работы является анализ условий и практики кредитования физических лиц в России, разработка и обоснование основных направлений совершенствования различных форм потребительского кредитования.
Для достижения поставленной цели в диссертационной работе осуществлялось решение следующих задач:
раскрыть содержание и сущностные характеристики потребительского кредитования, обосновать подходы к классификации форм потребительского кредита;
дать оценку действующему рынку банковских услуг в России, показать роль и место сегмента потребительского кредитования на банковском рынке;
дать критическую оценку состояния системы потребительского кредита в нашей стране, раскрыть условия и факторы, обеспечивающие её функционирование;
оценить значение методик оценки кредитоспособности физических лиц, показать их значение как важного фактора, способствующего развитию системы кредитования населения,
предложить собственные методические принципы оценки кредитоспособности;
обосновать наиболее действенные и перспективные формы прямого кредитования физических лиц коммерческими банками, раскрыть наиболее эффективные в нынешних условиях формы кредитования, среди которых выделяется экспресс - кредитование;
выявить и обосновать подходы и условия развития автокредитования как наиболее популярной и перспективной формы косвенного кредитования;
проанализировать условия предоставления ипотечных кредитов в нашей стране, показать средства более широкого использования ипотеки, предложить условия для того, чтобы сделать ипотечные кредиты более доступными широким слоям населения, при активной и непосредственной помощи государства.
Объектом исследования - является деятельность коммерческих банков России на рынке банковских услуг, связанная с реализацией тех или иных форм потребительского кредита, включая ипотечное кредитование.
Предмет исследования - формы розничного кредитования, реализуемые российскими коммерческими банками в процессе деятельности на рынке банковских услуг.
Теоретико-методологической базой исследования послужили работы видных российских и зарубежных ученых по теории банковского дела, организации кредитных отношений с населением, законодательные акты Российской Федерации, официальные документы Правительства РФ, ЦБ РФ, АРБ.
Информационная база настоящей работы представлена материалами Госкомстата РФ, ЦБ РФ, АРБ, отчетами и первичными данными деятельности отдельных российских банков.
Процесс исследования опирался на широкое использование общенаучных методов познания: методов системного, сравнительного и ситуационного анализа. Много внимания уделялось количественному анализу изучаемых экономических явлений, включая использование экономико-математических методов и моделей.
Научная новизна диссертационного исследования заключается в следующем:
1. Уточнено определение потребительского кредита и предложена
классификация банковских потребительских кредитов, в которой ипотечный
кредит особо выделен от других форм потребительского кредита.
2. Раскрыты и сформулированы проблемы макроуровня и
микроуровня, тормозящие расширение процессов потребительского
кредитования. Выявлены основные факторы и тенденции, способствующие динамичному росту объемов банковских услуг в области кредитования физических лиц.
3. Определены условия функционирования рынка банковских услуг в
России, выявлены важнейшие факторы, обеспечивающие развитие сегмента
потребительского кредитования.
4. Выявлены подходы к распространению более действенных и
эффективных форм кредитования физических лиц коммерческими банками,
среди которых выделяется экспресс-кредитование.
Наиболее существенные научные результаты, полученные лично соискателем и выносимые на защиту, состоят в следующем:
1. Обоснованы предложения по классификации форм потребительского
кредита, где ипотечное кредитование рассматривается как особая форма
потребительского кредита.
2. Разработана скоринговая модель для оценки кредитоспособности клиентов с увеличенным количеством показателей (учитывающих российскую специфику) и ограниченной величины бальной оценки, обеспечивающая более достоверную характеристику кредитоспособности физических лиц. В предлагаемой скоринговой модели, набранные клиентом балы по экспоненциальной зависимости увязываются с максимальными лимитами кредитования.
3. На основе исследования денежных потоков процесса экспресс-автокредитования создана модель, позволяющая функционально увязать внутреннею норму доходности банка по данному виду кредитов с величиной резервов и процентных ставок. Использование данной модели позволяет повысить эффективность и объемы потребительского кредитования по данному направлению.
4. Сформулирован и обоснован новый подход, заключающийся в том, что средства граждан, идущие на погашение ипотечного кредита, облагаются налогом на доходы физических лиц по пониженным ставкам, увязываемым со средним уровнем заработной платы и величиной ежемесячных платежей по погашению кредита. Такой подход позволяет косвенным образом снизить уровень процентных ставок по ипотечному кредитованию и существенно повысить доступность ипотеки для лиц со средним достатком.
Теоретическая и практическая значимость работы состоит в том, что результаты исследования способствуют теоретическому осмыслению природы новых форм потребительского кредитования. Выдвинутые в диссертации подходы могут быть использованы в научной работе в области банковского дела. Сформулированные выводы и предложения могут быть использованы в деятельности коммерческих банков на российском рынке
банковских услуг, в работе государственных органов, контролирующих деятельность на рынке банковских услуг, в работе по совершенствованию и укреплению законодательной базы развития потребительского кредитования.
Положения и выводы диссертации могут быть использованы в учебном процессе в вузах, в частности, при преподавании курса «Банковское дело», «Банковский менеджмент» и др.
Апробация результатов исследования. Результаты исследования нашли применение и подтверждение в практической деятельности автора в «Райффайзенбанке». Отдельные положения работы обсуждались на заседании кафедры «Финансы» в МГТУ им. Н.Э. Баумана, докладывались на VI Всероссийской научно-практической молодежной конференции в декабре 2004г. в МГТУ им. Н.Э. Баумана, на Международной научно - технической конференции «Образование через науку» в мае 2005 г. в МГТУ им. Н.Э. Баумана.
Потребительский кредит: сущность и основные виды
Потребительский кредит автор рассматривает как важную составную часть целостной системы кредитных отношений. Основная цель потребительского кредита - способствовать более полному удовлетворению потребительских нужд населения посредством приобретения товаров и услуг в рассрочку. При этом следует подчеркнуть, что сущностной чертой потребительского кредита выступают отношения кредитора (банка) и заемщика (физического лица). На это положение, в частности, обращает внимание проф. Жуков Е.Ф.: «Потребительский кредит - кредит, предоставляемый банком населению с целью приобретения дорогостоящих предметов потребления, улучшения жилищных условий и т.д.» [2.1]. Безусловно, высказанное положение имеет ключевое значение для определения сущности потребительского кредита. Однако имеются несколько суженные представления о потребительском кредите, когда он представляется отсрочкой платежа за купленные товары [2.2]. Характеризуя далее сущностные черты потребительского кредита, обратим внимание на его функциональную природу. Она определяется тем, что полученные заемщиком денежные ресурсы используются лишь в качестве средства платежа. Это напрямую корреспондируется с главной целью кредита -непосредственное финансирование конечного потребления домашних хозяйств.
Указанные положения необходимо соотнести с направлениями кредитования представленными формой ссуды капитала и ссуды денег. Ссуда капитала обслуживает расширенное воспроизводство, обеспечивая прирост стоимости вложенных средств. Это касается форм кредитования юридических лиц, которое направлено на увеличение стоимости основного и оборотного капитала в сфере производства. Кредит может быть выдан как ссуда денег, в результате чего не происходит возрастания стоимости. К этому определению подходит и потребительский кредит, обусловливающий движение денег как платежного средства. В специальной литературе имеются исследования, обосновывающие роль и место потребительского кредита в контексте соотношения его двух функциональных форм [3.1].
Автор в целом разделяет мнение Ю.Крупнова, согласно которому потребительский кредит следует рассматривать как отдельную, самостоятельную форму банковского кредита, имеющую черты как ссуды денег, так и ссуды капитала.
Имеет место определенная схожесть банковской ссуды денег, капитала и банковского потребительского кредита. Все эти формы кредита так или иначе используются для финансирования текущих затрат или же для реализации инвестиционных проектов. Все они могут предоставляться на определенный временной период. Банковскому потребительскому кредиту в определенной мере, также как и ссуде капитала и ссуде денег, свойственно увеличение денежных доходов и накоплений. Но в отличие от кредитования предприятий и фирм, где прирост стоимости действующего капитала -главная цель получения кредита, здесь мы говорим о возможности прироста накопления отдельных потребителей.
Место рынка розничных услуг на рынке банковских услуг
Рынок банковских услуг формировался в России по мере складывания и утверждения двухуровневой банковско-кредитной системы. Вся история развития российского рынка банковских услуг может быть разделена на два основных периода: 1992-1998 гг. - первый период; 1999 г. - до настоящего времени - второй период. Первый период - становление рынка банковских услуг со всеми необходимыми инструментами и институтами. Второй период - период, последовавший после финансово-банковского кризиса августа 1998г., в течение которого происходило обновление и укрепление российского рынка банковских услуг. Кризис 1998г. стал серьезной проверкой на прочность банковской системы России. В течение 1998г. 30 крупнейших российских банка потеряли ликвидность и были на грани краха. Совокупный капитал российских банков (без учета Сбербанка) сократился на 60%. Эти процессы обусловили отток средств населения и юридических лиц с банковских счетов. В течение августа-октября 1998г. деятельность банковско-кредитной системы была парализована. Прекратился возврат средств с банковских депозитов, были блокированы корреспондентские счета многих банков, закрыты кредитные линии для финансирования внешнеторговых операций со стороны зарубежных кредиторов.
Российские банки постепенно преодолевали кризисные явления, переосмысливая опыт кризисного функционирования. Это заставляло банковских руководителей и менеджеров по-новому разрабатывать стратегию поведения на рынке банковских услуг. На первом этапе становления рынка банковских услуг фактически отсутствовали принципы конкурентной борьбы за клиента. Успех на рынке банковских услуг в начале 90-х годов имели банки, непосредственно «питающиеся» ресурсами госбюджета или быстро разбогатевшие на посреднических операциях экспорта сырья и материалов. В тот период, когда свирепствовала галопирующая инфляция и когда финансовые ресурсы были в большом дефиците, главный сегмент деятельности банков был рынок межбанковских кредитов. Высокодоходными (до 150-200% с рентабельности) были операции с иностранной валютой в условиях заниженного валютного курса рубля. Поэтому в тех условиях российские банки не очень заботились о расширении своей клиентуры. В частности, доля услуг, предоставляемых физическим лицам в общем объеме банковских услуг в 1993-97 гг. составляла даже в наиболее крупных банках (без учета Сбербанка) 3-5%.
Действовавшая в начале 90-х годов высокая ставка рефинансирования Центробанка России (свыше 100%) делала экономически нецелесообразным кредитование реального сектора экономики. Это сдерживало экономический рост, нацеливало банки на проведение спекулятивных операций с высокой нормой рентабельности. Банки практически не нуждались в клиентах, ибо главное направление их деятельности был рынок межбанковских кредитов. То есть банки «гоняли» деньги между собой, обходя финансирование проектов развития промышленности, сельского хозяйства, транспорта. Если и нужен был в ту пору банкам клиент, то непременно богатый. Например, крупная торговая фирма, реализующая импортную бытовую технику, телекоммуникационное оборудование и т.п. Или же крупная компания добывающая и экспортирующая нефть, природный газ, металлы.
В 1999г. макроэкономическая ситуация в нашей стране заметно изменилась к лучшему. Наметился рост ВВП по сравнению с уровнем 1998г. на 3,5%, прирост промышленной продукции - на 5%. Инфляция в 1999г. составила 39,8% против 81,5% в 1998г. Снижение курса рубля с 5,6 руб. за доллар США до 21,6 руб. обусловило стимулирование внутреннего производства. Все это создало более благоприятные условия для активной и разнообразной деятельности банков. С потерей активов рынка государственного долга банки стали испытывать острую нехватку направлений размещения финансовых ресурсов. Поэтому постепенно они втягивались в процесс обслуживания (кредитования) корпоративных клиентов. Естественно, что наиболее привлекательными клиентами оставались сырьевые компании, торгово-закупочные компании, крупные экспортеры и импортеры. Но все большее внимание банков было приковано к компаниям-производителям продовольствия, товаров широкого потребления, машиностроительным компаниям, компаниям-производителям высоких технологий.
Совершенствование форм прямого кредитования
С начала 2004 г. Московский банк реконструкции и развития активно позиционировал свою деятельность на рынке розничных банковских услуг. Видное место в портфеле предоставляемых услуг заняли экспресс-кредиты на неотложные нужды, которые выдавались в инвалюте сроком до 2 лет в сумме до 20 тыс. долл. Вступление банка в систему страхования вкладов дает клиентам дополнительные гарантии и уверенность.
Однако «пионером» экспресс-кредитования на российском рынке является банк «Русский стандарт». Он предложил наиболее выгодные и удобные формы кредита населению. Уже в 2002 г. банк начал использовать скоринг как метод быстрой (на основе компьютерной обработки) оценки кредитоспособности заемщика, исходя из персональных анкетных данных каждого клиента.
Результатом применения данной методики стало возникновение абсолютно нового для России вида кредитования — экспресс-кредитования -выдача «всего за 15 минут» кредита в местах торговли дорогостоящими потребительскими товарами.
В основе этой либеральной маркетинговой стратегии лежат довольно рискованный принцип минимизации требований к кредитоспособности заемщика, который компенсируется более высоким уровнем процентной ставки. Именно «быстрый заем у прилавка» и стал главным конкурентным преимуществом банка «Русский стандарт», покусившегося на доминирующую роль Сбербанка на рынке розничного кредитования.
Вслед за «Русским Стандартом» на рынок «экспресс-кредитов» вышли чешский банк «Хоум Кредит Финанс», банк «Центральное О.В.К.», банк Москвы, Райффайзенбанк.
Следует заметить, что борьба за клиента на этом рынке обостряется. Причем недавно появившиеся игроки теснят не только Сбербанк, но и молодого ветерана - «Русский Стандарт». О том, насколько динамично развивается экспресс-кредитование, говорят следующие цифры: Сбербанк за последние два года сумел увеличить объем выданных кредитов почти в 2,2 раза, «Русский Стандарт» — в 9 раз, а «Центральному О.В.К.» за полтора года активной работы удалось превзойти свой первоначальный показатель почти в 20 раз, «Хоум Кредит Финанс» за один год деятельности — в 25 раз.
На рынке среднесрочных рублевых займов (кредиты со сроком погашения от одного года до трех лет) с большим отрывом лидирует Сбербанк, который по объему заимствования почти в два раза обгоняет своих ближайших конкурентов. При этом Сбербанк, «Русский Стандарт» и «Хоум Кредит Финанс» имеют в своем портфеле соответственно 22,9; 5,8 и 5,5% всех срочных рублевых кредитов. На рынке среднесрочных валютных кредитов лидирует Райффайзенбанк и МДМ-Банк, доля которых соответственно равна 10,4 и 6,9%.
В отличие от краткосрочных кредитов среднесрочные займы берутся населением для приобретения более дорогостоящих покупок, например, автомобиля. В связи с эти кредитуемые стремятся уделять гораздо большее внимание условиям, на которых заключается сделка. В результате консервативная маркетинговая стратегия Сбербанка (более жесткий отбор среди потенциальных заемщиков, но и более низкая процентная ставка) на этом сегменте рынка воспринимается клиентурой более позитивно, хотя людям на оформление кредита приходится терять довольно много времени.
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