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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Учетно-контрольная работа в условиях реформирования железнодорожного транспорта России"
Актуальность темы исследования. Состояние и развитие железнодорожного транспорта, имеют для нашей страны исключительное значение, обозначенное огромными расстояниями и протяженностью железных дорог в России. Он обеспечивает базовые условия жизнедеятельности общества. Железнодорожный транспорт не имеет альтернативы по объему потоков различных грузов и пассажиров, перевозимых на средние и дальние расстояния. Его доля в общем объёме российского грузооборота (без трубопроводного транспорта) составляет почти 83 % и пассажирооборота 41 %.
Рыночные преобразования потребовали адекватной перестройки системы управления железными дорогами. Постановлением Правительства № 384 от 18 мая 2001 года была утверждена Программа структурной реформы на железнодорожном транспорте. В соответствии с Программой, в 2003 году было ликвидировано Министерство путей сообщения (МПС) РФ, и на базе имущественного комплекса была создана государственная акционерная компания ОАО "Российские железные дороги" (далее ОАО "РЖД"). Это самая крупная естественная монополия в России и одна из крупнейших в мире корпораций: уставный капитал её составляет более 1,5 трлн. руб.; она состоит из 165 филиалов, включая 17 региональных железных дорог и 8 представительств в других странах; в ней занято только в основной деятельности 1 млн. 200 тыс. человек.
Создание ОАО "РЖД"- первый, промежуточный этап реформирования железнодорожного транспорта. Необходимость его вызвана выводом железнодорожного транспорта из прямого подчинения государству, посредством его акционирования, но при сохранении 100 % участия государства в уставном капитале ОАО "РЖД", с дальнейшим углублением его акционирования - продажей части акций и созданием дочерних компаний. В процессе углубления рыночной реформы в отрасли особую значимость приобретают проблемы экономико-организационного реформирования и учетного отражения и институциональной и функциональной перестройки железнодорожного транспорта на конкурентной основе.
При недостаточной проработке самой концепции институциональной и функциональной перестройки железнодорожного транспорта с позиций развития конкурентного рынка услуг перевозок грузов и пассажиров сохраняется некоторая неопределённость организационного и экономического будущего как ОАО "РЖД", так и отрасли в целом.
Процесс реформирования железнодорожного транспорта, требует серьезной реструктуризации учетной системы и контроля. Причем развитие реформы требует адекватного развития и изменения методики учетного процесса и совершенствования контроля. Если на втором этапе реформы формируется функциональная модель управления - то очевидно, что необходима разработка системы управленческого учета и бюджетирования.
С переходом к третьему этапу реформирования железнодорожного транспорта - углублению акционирования государственного общества и созданию в его рамках дочерних структур, потребуется разработка системы консолидированный учета и отчетности.
Несмотря на актуальность проблемы, степень ее научной разработанности до настоящего времени является крайне недостаточной, по сути дела, до сих пор нет ни одного известного в широких кругах комплексного научного труда, посвященного учету и контролю на железнодорожном транспорте в условиях его реформирования.
Степень изученности проблемы. Исследованию проблем учета и контроля посвящены многочисленные труды отечественных и зарубежных ученых. Значительный вклад в решение этих вопросов внесли ученые A.C. Бакаев, Н.Т. Белуха, П.С. Безруких, М.А. Вахрушева, Б.И. Валуев, Н.Г. Винниченко, Ю.А.Данилевский, В.Б. Ивашкевич, Н.П. Кондраков, JI.M. Краморовский, А.П. Красов, Е.А. Мизиковский, С.А. Николаева, М.З. Пизенгольц, В.Ф. Палий, B.C. Плотников, Я.В.Соколов, А.Д. Шеремет, JI.3. Шнейдман и др.
Изучение научной литературы и практики по проблемам развития бухгалтерского учета в рыночной экономике и его гармонизации с требованиями Международных стандартов финансовой отчетности показало, что к такой специфической проблеме, как реорганизация системы учета, применительно к процессу реформирования железнодорожного транспорта уделено недостаточное внимание.
Нельзя, конечно, не отметить научных исследований прикладных проблем экономического и институционального реформирования: А.П. Абрамова, М.Н. Беленькова, В.А. Дмитриева, Ю.В. Елезарьевой, Б.М. Лапидуса, О.Ф. Мирошниченко, Ю.Н. Панкова, Г.Н. Фадеева и др., но они в большей степени касались вопросов финансового управления. За рамками исследований остались вопросы учетного отражения как самого процесса реформирования, так и последующего функционирования железнодорожного транспорта.
В последнее десятилетие, благодаря активной интеграции России в международное сообщество мы получили возможность изучать труды зарубежных авторов: А. Апчерча, X. Андерсона, Г. Бирмана, К. Друри, О. Уильмсона, К. У орда, Б. Райана, Э.Хендриксона, Ч. Хорнгрена, Р. Энтони, и др. Результатрм из учения их трудов является положительное влияние мировых теорий управления на российскую экономическую науку, что значительно обогатило действующую концепцию управленческого учета.
Однако накопленного научного потенциала оказалось недостаточно для решения проблем реорганизаций учетного процесса в условиях реформирования железнодорожного транспорта России, поскольку осталось много неисследованных или спорных вопросов, которые требуют своего решения.
Актуальность и слабая разработанность проблемы обусловили выбор темы исследования, цель и задачи диссертационной работы.
Цель и задачи исследования. Цель исследования заключается в разработке методологии и методик учета результатов реформирования железнодорожного транспорта России и предопределяет основные направления совершенствования учета и аудита в условиях углубления его акционирования и создания дочерних предприятий.
Для достижения целей в работе поставлены следующие основные задачи, которые определили логику и структуру научного исследования:
- разработать концептуальные подходы к созданию системы учетного отражения перехода от государственной к акционерной форме управления железнодорожным транспортом, при сохранении полного (100 %) права собственности за государством;
- дать предложения по организации консолидированного учета и составлению вступительной консолидированной финансовой отчетности, позволяющие распределить активы и обязательства ОАО "РЖД" по филиалам и структурным подразделениям;
- выделить сегменты территориального и функционального управления для отражения этих сегментов в консолидированной финансовой отчетности ОАО "РЖД";
- предложить основные направления в реструктуризации учетного процесса при углублении системы акционирования и создания дочерних компаний в рамках ОАО "РЖД";
-разработать принципы и подходы контрактного учета в структуре договорного холдинга при функциональной (отраслевой) системе управления;
- определить основные цели, задачи и принципы организации внутреннего аудиторского контроля в холдинговой структуре ОАО "РЖД";
- дать рекомендации по формированию информационной базы внутреннего аудиторского контроля на железнодорожном транспорте;
- разработать предложения по методике внутреннего аудиторского контроля финансово-хозяйственной деятельности подразделений, филиалов и дочер них предприятий ОАО "РЖД", а также достоверности их финансовой отчетности;
- обосновать рекомендации по организации внутреннего аудита в системе железнодорожного холдинга.
Предмет исследования. Предметом настоящего исследования является учетное отражение холдинговых отношений, возникающих при реформировании железнодорожного транс порта России и в процессе дальнейшего функционирования хозяйствующих субъектов ОАО "РЖД".
Объектом исследования является финансово-хозяйственная деятельность железнодорожного транспорта, ОАО "Российские железные дороги" и других структурных звеньев и предприятий отрасли в условиях рыночной институциональной реформы.
Методологической и теоретической основой исследования послужили научные труды ведущих российских и зарубежных ученых в области теорий учета, организации корпоративных структур и рынка ценных бумаг, экономики, ценообразования, доходов и расходов в железнодорожной отрасли, а так же более двадцати законодательных и нормативных актов Российской Федерации Правительства РФ, касающихся функционирования и реформирования железнодорожного транспорта России.
В ходе исследования применялись общенаучные методы (индукция, дедукция, абстрагирования, структурно-генетический анализ и синтез, систематизация) и специальные методы (сравнения, агрегирования и элиминирования, балансового обобщения).
Методика исследования основывалась на наблюдении, характеристике учетных и отчетных данных, обработке результатов, практической реализации полученных результатов. Информационной базой послужили: статистическая отчетность Федеральной службы РФ по статистике, данные Правительства РФ и Министерства РФ по транспорту и связи, материалы и отчетные данные ОАО "РЖД" и результаты авторских расчетов. В работе также использовались материалы публикаций в специальной периодической печати и в сети Интернет.
Научная новизна исследования. Научная новизна, в целом, заключается в разработке концепции построения эффективных систем учета и внутреннего аудита в процессе реформирования железнодорожного транспорта России. Наиболее важные научные результаты диссертационного исследования заключаются в следующем:
- разработаны концептуальные подходы процесса перехода прав собственности о государственной к акционерной формам управления, учитывающих 100 процентное участие государства в уставном капитале ОАО "РЖД";
- даны предложения по учётному обеспечению первого этапа реформирования железнодорожного транспорта и формированию вступительного консолидированного баланса, позволивших на основе отражения долгосрочных финансовых вложений, не поглощать балансы ОАО "РЖД" и его финансов, выполняющих, в основном, управленческие функции, отражением всего имущества и обязательств общества;
- выделены сегменты территориального и функционального управления хозяйственной деятельности ОАО "РЖД", позволившие разделить консолидированную отчётность по имущественному (территориальному) и договорному (отраслевому) холдингам;
- предложены основные направления дальнейшей перестройки учётного процесса отражения формирования дочерних компаний ОАО "РЖД" в условиях институциональной и финансовой его реформы с целью создания двухуровневого (государственного и частного) конкурентного рынка грузовых и пассажирских перевозок;
- разработаны принципы и подходы к организации контрактного учёта, отражающего функциональные отношения хозяйствующих субъектов перевозочного процесса в договорном холдинге железнодорожного транспорта;
- даны рекомендации по организации и методике внутреннего аудита в условиях акционирования железнодорожного транспорта.
Теоретическая и практическая значимость результатов исследования.
Диссертационная работа содержит разработку имеющих фундаментальное значение вопросов, связанных с формированием и движением капитала при пере ходе от государственной к акционерной формам управления железнодорожным транспортом России. Теоретическая значимость результатов исследования состоит в научных обоснованиях процессов перестройки учёта и внутреннего аудита в условиях развития реформ на железнодорожном транспорте, определение объектов и хозяйствующих субъектов учётного отражения перевозочного процесса. Полученные теоретические результаты исследования послужили для разработки методического обеспечения учёта и внутреннего аудита существующей структуры и дальнейшего углубления акционирования железнодорожного транспорта, созданием в рамках ОАО "РЖД" системы дочерних предприятий.
Практическая значимость результатов исследования заключается в том, что основные концептуальные разработки доведены до уровня практических рекомендаций в качестве методик учёта и аудита деятельности хозяйствующих субъектов в системе управления холдинговой структурой ОАО "РЖД".
Апробация работы. Основные результаты исследования по теме диссертации были доложены на научно-практических конференциях по итогам НИР Саратовского государственного социально-экономического университета за 2002, 2003 и 2004 гг., а также на международной конференции "Бухгалтерский учет в XXI веке" (Саратов, 2003 г.).
Отдельные практические результаты, разработки и рекомендации в области информационного обеспечения и контроля нашли применение в экономической работе Приволжской железной дороги, что подтверждено справками о внедрении. Основные методические разработки, изложенные в диссертации, используются в процессе преподавания курсов "Учёт на транспорте", "Учёт в холдинговых структурах" и "Управленческий учёт" в Саратовском государственном социально-экономическом университете, что подтверждено справкой о внедрении в учебный процесс.
Наиболее важные положения, выводы и предложения нашли отражение в публикациях автора общим объемом 6,4 п.л.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Купцов, Александр Владимирович
Заключение
В результате проведенного нами исследования научно обоснована необходимость реструктуризации методологии и методик учета результатов реформирования железнодорожного транспорта России. В диссертации получены и выносятся на защиту следующие выводы и предложения:
Ключевым вопросом проводимой реформы является проблема учетного отражения процесса акционирования железнодорожного транспорта России. Именно первый этап реформы создает базу организационно-структурной перестройки железнодорожного транспорта с созданием открытого акционерного общества "Российские железные дороги" (ОАО "РЖД").
Поставив в диссертации своей целью разработку концепции построения эффективной системы учетно-контрольной работы, определены основные направления развития четырех видов учета: управленческого, консолидированного, сегментарного и налогового.
Управленческий учет должен обеспечивать формирование показателей основных бюджетных форм, имеющих следующие разделы:
- объем продаж;
- объем производства;
- доходы;
- затраты;
- поступление денежных средств;
- расходование денежных средств.
Консолидация показателей финансовой отчетности обеспечивается последовательностью (снизу - вверх) формирования бухгалтерской! финансовой отчетности по отдельным уровням хозяйственного права:
- структурные подразделения - оперативное управление имуществом;
- филиалы - полное хозяйственное право управления имуществом;
- дочерние предприятия - юридически самостоятельные организации;
- холдинг - право собственности.
Сегментарный учет должен решать вопросы функционального и территориального выделения и обособления учета и отчетности:
- функциональное разграничение учета:
- операционное;
- географическое;
- инвестиционное.
При признании ОАО "РЖД" совокупным налогоплательщиком система налогового учета строится по обратной иерархической структуре (сверху - донизу). То есть предполагается определение налоговых показателей по совокупной деятельности единого хозяйствующего субъекта ОАО "РЖД" с распределением сумм налоговых платежей по схеме: холдинге - дочерним предприятиям - филиалам. При этом на метах должен осуществляться контроль за соответствием сумм "спущенных" налоговых платежей, с фактически достигнутыми налоговыми показателями.
Вторая группа обозначенных проблем связана со спецификой учета формирования и перераспределения собственного капитала в холдинговой структуре ОАО "РЖД".
Данная проблема наиболее сложна как с бухгалтерской, так и с правовой точек зрения.
Во-первых, нужно определиться: выделение организации - это вновь образованные юридические лица или это филиалы, как обособленные хозяйствующие субъекты с правом хозяйственного ведения, или это структурные подразделения с правом оперативного управления имуществом.
Во-вторых, при выделении организации в самостоятельное юридическое лицо встает вопрос: в каком размере учредители основной организации хотят сохранить за собой влияние в выделяемой организации?
В-третьих, какой размер уставного капитала выделяемой организации хотят видеть учредители основной компании?
Эти изначальные условия должно решить общее собрание акционеров основной организации. От этого будет зависеть не только методика формирования начального баланса хозяйствующих субъектов, но последующая организация учета в них.
На базе ОАО "РЖД" формируются 17 территориальных филиалов. Но это не означает, что создаются новые самостоятельные хозяйствующие образования. Образование филиалов происходит на базе бывших территориальных управлений железных дорог, с сохранением за ними имущества на праве полного хозяйственного ведения, но учетная процедура этого преобразования может быть применена та же, что и по методу выделения при консолидации.
Последующие бухгалтерские процедуры (в последующие отчетные периоды) сводятся к консолидации финансовой отчетности "снизу - вверх" посредством специальных способов и приемов, используемых в консолидированном учете.
Консолидированный учет в ОАО "РЖД" должен быть организован в ф соответствии со следующими принципами:
Сочетание централизованной и децентрализованной форм ведения учета.
Это означает, что учет расчетов между дочерними предприятиями, филиалами и обособленными структурными подразделениями прямого подчинения ОАО "ФПК" ведется с участием вышестоящей дирекцией. В случае, если расче та ведутся между дочерними компаниями, филиалами и структурными подразделениями различного подчинения. Например, между дочерними компаниями ОАО "ФПК" и ЗАО "Ремпутьмаш", то учет расчетов ведется вышестоящим по отношению кдирекции департамента ОАО "РЖД".
Учет отдельных управленческих данных, необходимых для системы бюджетного управления ОАО "РЖД".
В соответствии с этой задачей должен действовать принцип гармонизации финансового и управленческого учета с целью отражения в системе счетов бухгалтерского учета управленческих данных о показателях деятельности дочерних предприятий, филиалов и структурных подразделений.
Бухгалтерские записи по внутрихозяйственным расчетам строятся на принципе "зеркальности". То есть бухгалтерские проводки передающего дочернего предприятия, филиала или структурного подразделения отражаются обратными бухгалтерскими записями принимающей стороной организацией прямого подчинения, за исключением: продаж, затрат, ввода законченных строительством объектов и т.д. В данном случае вступают принципы консолидированных учета и отчетности.
Преимущественным методом отражения в учете внутрихозяйственных расчетов, связанных с осуществлением дочерними предприятиями, филиалами и структурными подразделениями! ОАО "ФПК" расчетов с контрагентами является отражение передачи не задолженности, а оплаты, что обеспечивает рациональность ведения учета налога на добавленную стоимость и упрощает составление налоговых деклараций.
Сложная структура ОАО "РЖД" предполагает наряду с консолидированной составление сегментарной отчетности.
Центральным вопросом формирования общей организационной модели корпорации является схема сегментации бизнеса. Маркетинговая сегментация наиболее полезна, а значит она должна быть основной в организационной сегментации корпорации. Разумеется, она должна базироваться на имеющихся типовых и стандартных решениях.
В качестве основы технологии работы холдингов могут быть применены методы управления его финансовыми потоками. Более того, именно в этой области они наиболее эффективны, так как контроль за финансовыми потоками холдинга позволяет управлять им как единым хозяйственным механизмом.
Финансовые потоки холдинга можно разделить на две основные категории. Первую группу финансовых потоков образуют средства, связанные с текущими операциями хозяйственных субъектов. Эти потоки соответствуют продажам продукции, закупкам материалов, выплат заработной платы и пр. Центрами потоков текущих операций холдинга выступают его дочерние фирмы и другие обособленные подразделения.
Другая группа финансовых потоков отражает перераспределение активов, текущие инвестиции и долгосрочные капиталовложения. Капиталовложения и инвестиции образуют финансовые потоки, управление которыми требует иных методов и подходов. Операционные финансовые потоки и потоки капиталов тесно взаимосвязаны друг с другом. Согласно этому полная картина операций холдинга должна учитывать всю систему финансовых потоков и охватывать процессы формирования, накопления и распределения ресурсов.
Вопрос централизации управления финансовыми потоками холдинга регулируется таким образом, что центральные финансовые службы наряду с полномочиями определения генеральных целей обладают полномочиями на принятие других существенных решений, вследствие этого дочерним компаниям остается лишь право вносить предложения.
Акционирование железнодорожного транспорта коренным образом изменяет приоритеты контрольной работы и принципы ее организации. Специфика российского железнодорожного транспорта с особой остротой ставит вопрос о необходимости адекватной рыночным условиям трансформации системы внутреннего контроля. Образование ОАО "РЖД" придает этой проблеме особую значимость, поскольку акционерная форма собственности объективно требует расширения, как функций контроля, так и круга лиц, заинтересованных в реальном осуществлении этих функций.
Обобщение общепринятых принципов контроля с учетом специфики железнодорожного транспорта в условиях рыночных преобразований позволяет1 сформулировать наиболее важные по мнению автора принципы внутреннего аудита:
- соблюдение законодательства РФ и нормативных актов, регулирующих хозяйственную деятельность в России и деятельность железнодорожного транспорта. Сюда же следует отнести и необходимость соблюдения требований Устава ОАО "РЖД";
- единство организации методики и информационного обеспечения контроля во всей структуре ОАО "РЖД";
- сбалансированность ответственности и разделения обязанностей, предусматривающая выделение субъектов контроля, обеспеченных возможностями и средствами для осуществления контрольных функций в конкретных сферах своей ответственности, одновременно не допускающая совмещения в компетенции одного субъекта функций санкционирования хозяйственных операций, их учетного отражения и контроля за их осуществлением;
- оперативность и обязательность информирования соответствующей управляющей системы о выявленных отклонениях и нарушениях, обеспечивающий действенность контроля;
- объективность оценок, основанная на необходимости строгого соблюдения установленных стандартов аудиторских процедур и оценки их результатов, исключающего субъективный подход;
- закрепление прав и обязанностей за объектами контроля, предусматривающее формальное установление процедур санкционирования (а, значит, и ответственности) конкретных финансово-хозяйственных операций, подлежащих контролю;
- системность аудита, предполагающая охват периодически проводимым контролем всех сфер деятельности контролируемых организаций и различных аспектов контролируемых процессов.
Таким образом, система внутреннего контроля на современном этапе развития железнодорожного транспорта может быть определена как совокупность организационных структур и мер, а также методик и процедур, основанных на вышеприведенных принципах и направленных на обеспечение эффективности функционирования ОАО "РЖД".
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