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В С Т У П

Актуальність теми дослідження. Формування громадянського суспільства, демократичної, соціальної держави, досконалої національної правової системи, які б відповідали ідеї захисту прав людини і громадянина, правовим традиціям, правосвідомості нашого народу, втілені, зокрема, в українській правовій ду​мці, постає як невідкладне завдання вітчизняної юридичної науки. При цьому, од​ним із головних завдань у цій діяльності на сучасному етапі, стало ефективне по​єднання вимог міжнародно–правових актів у галузі прав лю​дини
, досвіду зарубіж​них країн та правових традицій українського народу, які склалися протягом тисячолітнього процесу державотворення в Україні. Актуальність дослідження розвитку і нагромадження гуманістичних ідей в політико–правовій думці України протягом IX – початку XX ст. полягає в тому, що дає можливість: по–перше, відтворити вітчизняну гуманістичну традицію, своєрідність правосвідомості і правового мислення в умовах довготривалої відсутності стабільної державності; по–друге, визначити ступінь концептуальних досягнень української інтелектуальної еліти у порівнянні з мислителями сусідніх державних народів і націй; по–третє, оцінити вітчизняну ідейну й історико–правову спадщину для перспектив оптимізації внутрішнього і зовнішнього буття сучасної України, збереження національної самобутності в умовах сучасної тенденції до глобалізації.

Закономірним є поліваріативність теоретичних підходів до проблеми прав людини на всіх етапах розвитку української політичної та правової думки, що знаходить об'єктивацію в творах мислителів, програмних політичних документах, конституціях та конституційних проектах. Ця ідея має хронологічний і географічний вимір. Кожна країна, залежно від правосвідомості, правової культури, менталітету її народу, стану законодавства, презентувала своєрідні ідеї в галузі прав людини. Останні визначали особливості політико–правового світогляду народу, його самобутність. Ці ідеї запозичувалися іншими менш розвинутими країнами, які для покращення свого суспільного життя боролися за гуманізацію діючої правової системи, законодавства тощо.

На тлі цього, особливої актуальності набуває новий перегляд, всебічне пе​реосмислення політико–правової спадщини мислителів України з точки зору вихі​дних складових елементів ідеї прав людини – ідеї свободи, ідеї рівності, ідеї справедливості, їх втілення в проблемах реалізації прав народу (нації), розви​тку міс​цевого самоврядування, розбудови української суверенної і незалежної, демокра​тичної, соціально–правової держави. Адже політико–правова думка України ІХ – поч. ХХ ст. оперувала категоріями "свобода", "рівність", "справедливість" і пройшло чимало часу, доки інституція "права людини" увійшла в науковий обіг і здобула правового статусу. У поєднанні методологічно–теоретичного і проблем​ного аналізу ідейної політико–правової спадщини України з прав людини ще не вивчалися вітчизняними вченими. Таке історичне дослідження з ідей прав людини в Україні, незважаючи на появу нових науко​вих розробок в останні п’ять років (В.Горбаль, О.Мироненко), певною мірою заповнює існуючу прогалину у пі​знанні історії політико–правової культури українського народу.

Історичний процес розвитку розуміння та регулювання інституту прав лю​дини в політико–правовій думці України проходив у тому ж напрямку, що й розви​ток європейської політико–правової думки в цілому. Характерною ознакою його є наступність та еволюційність, коли кожний наступний етап базувався на здобут​ках та досягненнях попередніх етапів розвитку, доповнюючи та збагачуючи їх за​вдяки постійному синтезові української правової традиції з досягненнями євро​пейської та світової правової думки. Саме тому аналіз надбань української правової думки, зокрема в аспекті проблеми прав людини, має не тільки історичний і теоретичний, але й гострий практико–прикладний інтерес.

Умовність прав людини, з точки зору історичного їх дослідження, визначається різкою поляризацією суспільства на різних етапах його розвитку (рабство, кріпацтво тощо), яка не давала правам людини знайти ознаку універсальності на умовах рівності, тобто, одержати сучасне звучання. Але кожна нова сходинка такого розвитку додавала нових якостей правам людини, розповсюджувала їх на більш широке коло суб'єктів. І проходило це не стихійно, а за рахунок боротьби різних верств населення за права і свободи, за їх розширення, збагачення. І хоча розвиток суспільства на шляху розширення свободи не був поступовим нарощенням тільки прогресивних начал, історичний прогрес – явище об'єктивно детерміноване, пробивало собі дорогу через усі випадковості і хаотичне нагромадження соціального розвитку.

 Сучасні загальновизнані стандарти в галузі прав людини є дорогоцінним, колективним надбанням людства. Вони відбивають багатовіковий досвід усіх народів світу. Їх формування стало можливим лише у результаті поступового, але неухильного утвердження демократичних ідеалів, проголошення найвищими цінностями суспільства законності, свободи, рівності, поваги до особистості. Звернення до вітчизняної історії свідчить, що гідний внесок у становлення прогресивних уявлень про права людини зробив і наш народ. Чимало демократичних інститутів і гуманістичних ідей (народоправства, відмова від смертної кари, віротерпимість, виборність суддів тощо) народилися або набули розвитку саме на території сучасної України. Об’єктивні фактори рішуче спростовують неправдиві міфи, які подекуди насаджуються про те, що українці не здатні до демократії, традиційно схильні до авторитарної влади, вирізняються провінціалізмом, відсутністю власного обличчя у державотворенні. Спираючись на історичне ідеологічне минуле, ідея прав людини як духовний (моральний) і юридичний двигун розвитку українського суспільства і держави, повинна бути орієнтована на сучасне і майбутнє, на здійснення гуманістичних ідеалів, які завжди були в душі народу, втілені у творах її найкращих представників, у програмових документах товариств, у конституціях та конституційних проектах.

Ідея прав людини, народу, нації в Україні протягом ІХ – поч. ХХ ст. роз​вивалася і збагачувалася на ґрунті як власних правових традицій, так і запози​чення правових ідей у титульних та інших народів. Це був процес довгого і бо​лючого пошуку засобів взаємодії індивіда в державно-організованому суспільс​тві як із владою, так і між собою. Однак, незважаючи на поліваріантність підходів до ідеї прав людини у різних народів і в різні часи, сутність цієї інституції за​лишається незмінною, як незмінною залишається сама природа людини.

Значний внесок в роз​виток наукових знань з проблеми прав людини в українській політико-пра​вовій думці зробили своїми працями: Т.Андрусяк, В.Горбаль, О.Копиленко, О.Мироненко, О.Скакун, В.Сокуренко; інші вчені-правники (вітчизняні і зарубіжні): С.Алєксєєв, В.Бабкін, О.Бережний, Г.Демиденко, А.Заєць, О.Лукашова, В.Медведчук, В.Нерсесянц, О.Петришин, Н.Прозорова, П.Рабінович, Ю.Римаренко, М.Страхов, М.Цвік, та ін. 

Джерельну базу дослідження складають наукові та публіцистичні праці філософів, літераторів, державних діячів, правознавців, які в різні часи жили і працювали на землях, що є зараз територією України: Іларіона, Феодосія Печерського, К.Смолятича, Володимира Мономаха, Данила Заточника, Христофора Філалета, К.Смолятича, С.Оріховського, Г.Смотрицького, К.Траквіліона–Ставровецького, І.Борецького, І.Копинського, І.Вишенського, С.Зизанія, С.Десницького, Я.Козельського, Г.Сковороди, М.Костомарова, Т.Шевченка, М.Драгоманова, С.Подолинського, І.Франка, М.Павлика, Ю.Бачинського, Лесі Українки, М.Міхновського, І.Лисяка-Рудницького, Ю.Охримовича, В.Липинського, М.Грушевського, В.Винниченка, В.Старосольського, С.Дністрянського, та ін., а також літературні та правові пам'ятки, програмні документи суспільно-політичних товариств і політичних партій, конституції та проекти українських конституцій. Автором не ставилася мета всебічного дослідження університетської юридичної думки зазначеного періоду, а лише в частині її теоретико-правових досліджень проблеми прав людини (Б.Кістяківський, Н.Ренненкампф, М.Палієнко та ін.).

Теоретичним підґрунтям для осмислення джерельної бази проблеми є праці зарубіжних мислителів: Платона, Аристотеля, Цицерона, Гегеля, Канта, Локка, Монтеск'є, Руссо, Вольтера, Алексіса де Токвіля; сучасні дослідження в галузі історії політичних і правових вчень, теорії держави і права, філософії права, історії держави і права, а також, роботи з філософії, історії української політології – в тій їх частині, яка стосується досліджуваної проблеми.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Об​раний напря​мок дослідження узгоджено з планами наукових досліджень Національної юридичної академії України ім. Ярослава Мудрого і виконано в межах цільової комплексної програми “Розвиток прав людини як головна складова частина розвитку демократичних проце​сів в правовій, соціальній державі Україна” (номер державної реєстрації 0186. 0. 070866).

Мета і задачі дослідження. Метою дослідження є загальнотеоретич​ний історико-правовий аналіз закономірностей і особливостей змісту ідеї прав людини у його вираженні в пріоритетних проблемах на визначених етапах роз​витку політико-правової думки України ІХ – початку ХХ ст., а також здійснення порівняльного аналізу втілення цієї ідеї в різних національних конституційно-правових документах в історичному вимірі та визначення відповідності національних розробок у цій галузі досягненням світової та європейської політико-правової думки.

Вказана мета дослідження визначає коло завдань, що мають бути розв’язані:

– виявити передумови, головні чинники та шляхи розвитку наукової думки з до​сліджуваної проблеми;

– розкрити джерела та теоретичні засади ідеї прав людини в різні епохи історич​ного розвитку України;

– відтворити структуру становлення ідеї прав людини як системного явища, що складається з ідей свободи, рівності, справедливості; 

– проаналізувати поліваріантність концепцій прав людини у вітчизняній політико-правовій думці;

– показати взаємозв’язок між ідеєю прав людини і втіленням її у практику в процесі українського державотворення;

– спрогнозувати можливі форми використання гуманістичних ідей минулого на сучасному етапі формування національної правової системи України.

Об’єктом дослідження є витоки та процес нагромадження ідеї про права людини протягом IX – початок XX ст. в їх історико-хронологічному вимірі, у певних географічних межах з часів Київської Русі і до встановлення радянської влади в Україні на початку ХХ ст. Обраний об’єкт є системним, він утворюється кількома невіддільними одна від одної складовими: ідеєю свободи, ідеєю рівності, ідеєю справедливості, їх втіленням у концепціях прав націй, місцевого самоврядування, самостійного державного розвитку України. Об’єкт, що розглядується, є невіддільним від розробленого і визнаного в Європі та світі міжнародного стандарту прав людини.

Предметом дослідження є закономірності розвитку ідеї про права лю​дини, її складові елементи, невіддільні один від одного (ідея свободи, ідея рівності, ідея справедливості), концепції, в яких вони знайшли безпосереднє втілення, а також ті фактори, що впливали на формування гуманістичної правосвідомості визначних представників українського народу на різних етапах його історії.

Методологічну основу дослідження складає діалектичний метод пізнання права й історії прав людини, який дає змогу розглядати їх у розвитку, зв’язку між собою і з суспільством. На його фундаменті застосовані в єдності: принцип історизму, зокрема принцип єдності історичного і логічного; порівняльно-концептуальний метод; системно-структурний метод; метод герменевтичний. Принцип історизму конкретизує діалектичний метод. Якщо історичне сприяє пізнанню хронологічних стадій розвитку ідеї прав людини, то логічне, перебуваючи з ним у єдності, розкриває як на тлі конкретної політико-правової дійсності нагромаджувалися гуманістичні ідеї в галузі права, що пережили свою епоху і стали надбанням народності, нації, людства. Порівняльно-концептуальний метод дає можливість простежити наступність в ідеях про права людини, винайти в них загальне й особливе, пізнати рух знання з усіма його закономірностями і випадковостями. Системно-структурний метод застосовується у розгляді історичного і логічного нагромадження ідей про права людини через структуру взаємопов’язаних її складників: свобода, рівність, справедливість, що з розвитком політико-правової думки України переломлюються в проблемах прав нації, місцевого самоврядування, державотворення. Задля осягнення змісту текстів, праць мислителів, програмних документів політичних товариств і політичних партій, проектів конституцій тощо, використано герменевтичний метод, який сприяв відтворенню логічної реконструкції, пізнанню ідей про права людини, що містяться в аналізованих документах.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у спробі вперше, в умовах незалежної України, у межах закінченого наукового дослідження, проведеного з використанням сучасних досягнень юриспруденції, історії, філософії, дати комплексний аналіз інтелектуальної спадщини України IX – поч. XX ст. через категорію "права людини" і, зокрема, через її вихідні початкові елементи (ідея свободи, ідея рівності, ідея справедливості), переломлені згодом у конкретні пріоритетні й принципові для українського народу і людини проблеми: співвідношення прав людини і прав народу (нації), прав людини і місцевого самоврядування, прав людини і державотворення.

На основі проведеного дослідження сформульовані вперше такі наукові положення і висновки:

 ( висновок про те, що початковими складовими елементами інституту прав людини є ідея свободи, ідея рівності, ідея справедливості, які чітко виявилися у творчій спадщині мислителів України: в ІХ – поч. ХVIII cт. вони, як правило, мали релігійну оболонку; в епоху відродження українського народу (аж до поч. ХХ ст.) набули світського характеру і знайшли концептуальне втілення у проблемах прав народу (нації), місцевого самоврядування, державотворення;

 ( положення про те, що ідейне коріння прав людини в його структурній єдності (ідея свободи, ідея рівності, ідея справедливості) бере початок у перших писемних пам'ятках Київської Русі, так само як в європейській правовій думці ідея прав людини сягає своїм корінням в античний світ і наповнюється новим змістом у наступних правових документах;

 ( положення про те, що Литовський Статут (1529 р.) має бути поставлений на рівень з Великою Хартією Вільностей (Англія, 1215 р.), оскільки їх зміст однаково складають прогресивні ідеї щодо правового статусу особи, хоча й у феодальній оболонці. Литовські Статути можна віднести до перших законодавчих актів, які підготували сучасну концепцію прав людини, стали її підґрунтям;

 ( висновок про те, що формування ідеї свободи в політико-правовій думці України йшло по висхідній: пізнавши ідеї християнства з його принципом гуманізму, вона втілилася у вимогу релігійної свободи народу (у вигляді самостійної церкви), свободи релігійного віросповідання людини. Водночас ідеї свободи набули політичного забарвлення і постали у вимозі свободи релігійно-політичної, за якою людина вважалася вільною лише за умови незалежної держави, рівної з іншими державами християнського світу (Київська Русь); в подальшому – релігійно-політичної свободи як умови збереження етнічної ідентичності (XVII – XVIII ст.), національно-політичної свободи (XIX – поч. XX ст.);

 ( висновок про те, що ідея рівності доповнювала і поглиблювала ідею свободи на всьому шляху розвитку політико-правової думки України і набувала то релігійного, то світського характеру у вигляді вимог рівності перед Богом, однакового ставлення Бога до праведників, соціальної зрівняльності тощо (І.Вишенський, С.Оріховський–Роксолан). Водночас, разом з процесом утворення соціально-правової реальності з ознаками цивілізованості йшло визрівання ідеї рівності у взаємовідносинах людини і держави, що супроводжувалися становленням принципів рівності народів, рівності націй, рівності держав, нарешті, рівноправності, юридичної рівності людини з людиною (Т.Шевченко, М.Драгоманов, І.Франко та ін.);

 ( висновок про те, що ідея справедливості в українській політико-правовій думці тісно пов'язана з історично змінними уявленнями про права людини і знайшла відображення як у протесті проти релігійного, соціального, політичного гноблення, так і у вимогах юридичного визнання прав і свобод людини, прав народу (нації), самоврядування на місцях, державного утворення;

 ( положення про те, що, апелюючи до демократичних громадських інституцій і автономістичних структур українського минулого (Запорізька Січ, автономія Гетьманщини), українська політико-правова думка кінця ХVIII – поч. ХХ ст. дійшла висновку про необхідність права народу на самовизначення на принципі узгодження, збалансованості інтересів прав людини і прав народу (нації), їх паритету. Це ставить її на рівень з прогресивною європейською думкою того часу; 

 ( положення про те, що своєрідність вітчизняної ідеї про права людини полягає у пошуках її в концепціях федералізму, у проектах побудови держави за принципом децентралізації та розвитку місцевого самоврядування, де людина стає безпосереднім учасником свого соціального, національно-культурного, політичного буття;

 ( висновок про те, що еволюція української політико-правової думки як у Західній, так і у Східній Україні йшла у напрямку розгортання загальногуманістичних, соціально- і національно-визвольних цінностей. Системоутворюючими виступали тут принципи свободи, рівності, справедливості і як людини, і як громадянина національної соборної та незалежної держави. Тому прогресивна політико-правова думка України здатна виступати як підґрунтя національної гуманістичної самоідентифікації.

Теоретичне і практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що вони, по-перше, разом з іншими науковими розробками цього спрямування, матимуть певний позитивний вплив на формування правосвідомості українського народу, заснованої на повазі до свого минулого та спрямованої на подаль​ший розвиток ідеї прав людини. По-друге, поглиблення знань про права людини, відповідну ідейно–теоретичну спадщину, сприятиме вирішенню сучасних практичних питань українського держа​вотворення.

Одержані в дисертації результати можуть бути використані в подальших дослід​женнях історії вітчизняної політико-правової думки, зокрема, можуть мати значення: на​уково-дослідне – для створення цілісної картини державно-правового розвитку Укра​їни; правотворче – для уточнення характеристики правосвідомості українського на​роду; навчальне – у процесі викладання вузівського курсу “Історія вчень про державу і право”, спецкурсу "Історія політичної і правової дум​ки України", а також історичної частини ряду галузевих юридичних дисциплін, та для підготовки підручників і навчальних посібників.

Апробація результатів дослідження. Основні положення дисертації викладені автором у доповідях на міжнародних та республіканських науково-практичних конфе​ренціях: Концепція формування законодавства України // Регіон. наук.-прак. конф., 12-13 березня 1997 р.: ЗДУ, Запоріжжя; Проблеми державотворення і захисту прав людини в Україні // П'ята та шоста регіон. наук.-прак. конф., 1999 – 2000 рр.: ЛНУ ім. І.Франка, Львів; Міжнарод​ний “круглий стіл”, присвячений пам'яті проф. К.Федорова, 12 травня 2000 р.: ЗДУ, Запоріжжя; Актуальні проблеми історії держави і права України // ”Круглий стіл”  16 травня 2000 р.: НЮАУ ім. Ярослава Мудрого, Харків; Актуальні проблеми державного управління і місцевого самоврядування // Міжнар. наук.–практ. конф., 15–16 листопада 2001 р.: ГУ “ЗІДМУ”, Запоріжжя. 

Матеріали дисертації використовувалися автором у лекційному курсі з дисципліни "Історія вчень про державу та право" у Гуманітарному університеті "ЗІДМУ", заслуховувалися на засіданнях кафедри теорії та історії держави і права ГУ "ЗІДМУ", на засіданнях кафедри теорії держави і права НЮАУ ім. Ярослава Мудрого.

Публікації. Матеріали дослідження відображені у статтях (8) та тезах конференцій (2).
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В И С Н О В К И

На основі хронологічного принципу розробки поставленої проблеми, автор зосередив увагу на показі поступового зростання якісного змісту ідеї прав людини, збагачення за рахунок розширення і поглиблення розуміння цієї інституції. Умови, у тому числі і несприятливі ("бездержавність", або "нестійка держава"), визначили особливості формування ідеї прав людини в Україні. Будучи інтегруючим ядром української політико-правової думки IX – поч. XX ст., ідея прав людини змушена була долати складні перешкоди до того, перш ніж ствердитися на рівні передової європейської і світової думки. Завдяки достатній ідейній спадщині в галузі прав людини, сучасна Україна стала на шлях побудови демократичної, соціальної, правової держави, закріпила їх у Конституції. 

Підсумовуючи можна зробити такі висновки:

1. Ідея прав людини в політико-правовій думці України подолала три етапи: перший – до XVIII ст. – ідея прав людини сприймалася не виходячи за територіальні межі української народності або держави, у складі якої вона перебувала і виражалась в ідеях свободи, рівності, справедливості як основних її складників. Другий – кінець XVIII – перша половина XIX ст. – складові ідеї прав людини (свобода, справедливість, рівність) в умовах визрівання національної свідомості українців, що було пов’язано з загальноєвропейським націотворчим процесом, знайшли своє оформлення в постановці проблем прав нації, місцевого самоврядування, державотворення, які стали основним магістральним напрямом політико-правової думки України кінця XVIII – початку ХХ ст. Визначення саме вищезазначених напрямів було зумовлено двома факторами: зовнішнім – вплив західноєвропейських ідей про права людини, і внутрішнім – втрата залишків автономії та національний гніт. Третій – перша половина XIX століття – початок XX ст. – ідея прав людини з її ідеального сприйняття у взаємодії з вирішенням основних магістральних напрямів, що оформилися на початку XIX ст., набули конкретно-практичного змісту у вигляді конституцій і конституційних проектів, програм політичних партій, оформлення незалежної української держави (УНР).

2. До XVIII ст. ідеї свободи, справедливості, рівності як ідеальні характеристики прав людини (її складові) набули конкретних визначень у вигляді термінів, що вживалися відповідно до соціальної свідомості окремих прошарків суспільства: благодать, мудрість, розумність, гуманність, чесноти, доброчесність, благопристойність, доброта, милостинність, правда, виваженість. Початкова стадія політико-правової думки України відрізнялася тим, що вона не відділялася від релігійної, розчинялася в синкретичному баченні світу, общини, людини. Проте вітчизняні релігійні та світські мислителі (С.Оріховський–Роксолан, І.Борецький, П.Могила, С.Яворський, козацькі літописці) вже у ХVI – ХVII ст. апологували природне, божественне право людини бути свободною і рівною, вбачаючи у свободі й рівності найвищу справедливість. Вони започаткували теоретичні засади боротьби з несправедливими законами, тобто такими, які не відповідають природному праву (“Руська Правда”, “Литовський статут”, “Права, за якими судиться малоруський народ” та ін.), та конституційними проектами ("Гадяцький трактат" І.Виговського, "Пакти і Конституції війська Запорозького" П.Орлика та ін.).

3. Вирішення основних магістральних напрямів політико-правової думки України спонукало до вироблення і наповнення змістовної характеристики прав людини, можливості реалізації. Право народу на самовизначення як умова реалізації прав людини конкретизувалося у вигляді ідеї федерації та її модифікацій: всеслов’янська федерація (програмні документи Кирило–Мефодіївського товариства, твори Т.Шевченка, М.Костомарова, програмні проекти В.Білозерського); федерації народів (автономія) як засобу гарантії прав людини (твори і політико-правові проекти М.Драгоманова, Т.Шевченко, С.Подолинського); громади як варіанту вирішення права народу на самовизначення (програмні документи "Народної волі"); державного вирішення національного питання (твори М.Грушевського, В.Винниченка, С.Єфремова та нормативні акти цього часу, реалізовані й незреалізовані: ІІ і ІV Універсали Центральної Ради, Конституція УНР 1918 р. та ін.). Юридична наука звернула увагу на вирішення прав людини через проблему демократії та форми народовладдя – представницьку і безпосередню (М.Ренненкампф, М.Палієнко, Б.Кістяківський).

4. Розробка ідеї місцевого самоврядування була спрямована, по-перше, на вирішення проблеми національного самовизначення; по-друге, вирішення проблеми та гарантії соціально-політичних прав людини (програма "Народної волі", С.Подолинський, М.Драгоманов, І.Франко, Леся Українка, М.Грушевський та ін.); по-третє, звільнення від надмірної централізації і самостійне упорядкування життя українського народу (нації) з самореалізацією прав людини на місцевому рівні (М.Драгоманов, М.Грушевський та ін.).

5. Перевага ідеї федерації й автономії (у федеративній єдності з іншими народами), а не власного державотворення українського народу, пояснюється невпевненість українських мислителів в можливості збудувати власну державу в умовах панування російського самодержавного режиму з його централізацією (М.Драгоманов та ін.). Виходячи з положення, що для правильного розвитку народу треба мати державну незалежність, ряд мислителів України (М.Драгоманов, І.Франко, М.Грушевський) схильні були розглядати утворення федерації як можливий етап до формування самостійної держави, що має відкрити умови для розвитку прав людини.

6. У концепціях українських мислителів початку ХХ ст. пріоритетне місце посіла ідея про власну державність, яка тільки може забезпечити систему прав людини, передусім, особистих, політичних, соціальних, культурних. Вершиною розвитку ідеї про державотворчий потенціал прав людини досліджуваного періоду є її концептуально-правова легітимізація в конституційних проектах і програмах політичних партій та легалізація у ІІІ і ІV Універсалах Центральної Ради, де, поряд з самостійністю і незалежністю України, були проголошені свобода слова, друку, віри, зібрань, союзів, страйків, недоторканості особи і помешкання, право на національно-територіальну автономію кожної з націй, що населяли Україну.

Якщо в конституції 1918 р. і конституційних проектах УНР враховувалися права людини і права держави, то в Конституції УРСР 1919 р., хоч і проголошувалися деякі права ("право притулку всім чужинцям, що терплять пересліди за релігійні проступки, а також за проступки, направлені проти інтересів уряду, забороняючого інтереси буржуазних класів"), закладалися тоталітарні начала: частина населення обмежувалася в правах, а частина позбавлялася їх; держава, суспільство набували переваг над особою, громадянином.

Права людини стали витоками та орієнтирами, що визначили весь подальший шлях боротьби українського народу за національне самовизначення, підгрунттям усіх суспільно-правових відносин, розуміння людини як начала всіх начал. Українська політико–правова думка IX – початку XX ст. дійшла висновку про те, що права людини, їх забезпечення можливе тільки при демократичних режимах. Права людини будуть обмежені при всіх інших режимах.
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