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ВСТУП

Актуальність теми. Забезпечення розвитку громадянського суспільства є однією зі складових державного управління та державно-управлінських відносин. Для ефективної реалізації таких відносин та здійснення демократичних процесів в Україні важливим є розвиток усіх інституцій громадянського суспільства, які орієнтують політичні процеси в напрямі соціалізації. Результативна взаємодія таких інституцій є одним з найважливіших критеріїв демократизації суспільних процесів.

У багатьох країн пострадянського простору і світу державно-церковні відносини активізувалися зі зміною парадигми суспільного розвитку та демократизацією суспільного ладу. Історичний досвід свідчить про змінність державно-церковних відносин в Україні і в світовому масштабі в контексті процесів глобалізації. Контекстуальні зміни, пов’язані з політичними, соціальними, економічними процесами, які відбувалися в суспільстві в той чи інший історичний період, зумовили інше ставлення до відносин держави та Церкви. Історичний досвід свідчить, що відносини держави та Православної Церкви складалися по-різному. У різні історичні епохи взаємовідносини між Церквою і державою кардинально змінювалися. Моделі взаємовідносин відрізнялися залежно від історичних епох та зміни влади в країнах. Державно-церковні відносини характеризувалися як моделлю симфонічних відносин, тобто повної злагодженої взаємодії і підтримки, так і гоніннями на Церкву з боку держави, а також частковим нейтралітетом або ж повним підпорядкуванням Церкви державній владі. Демократизація державотворчих процесів у цій сфері зумовлює потребу у формуванні наукових засад державно-церковних відносин для здійснення державної політики та державного управління на засадах духовно-ціннісного підходу для забезпечення гармонійного розвитку держави і суспільства на основі духовного підходу, властивого Українській Православній Церкві (УПЦ). 

Основні теоретико-методичні засади формування та реалізації державної політики, використані в процесі дослідження, були ґрунтовно проаналізовані в низці праць українських і російських учених, які відіграють визначальну роль у розробленні загальної стратегії державного управління та питаннях державно-управлінських відносин, зокрема: В.Абрамова, В.Авер’янова, Г.Атаманчука, В.Бакуменка, М.Білинської, Н.Глазунової, В.Гошовської, О.Грищенка, С.Дубенко, М.Кравченко, Ю.Ковбасюка, В.Козакова, О.Лебединської, Е.Лібанової, В.Лугового, С.Майбороди, Л.Мисіва, Н.Нижник, О.Оболенського, В.Олуйка, М.Пірен, А.Попка, Я.Радиша, О.Радченко, В.Рижих, В.Ребкала, І.Розпутенка, В.Трощинського.
Актуальним питанням державного управління та державної політики у сфері державно-церковних відносин присвячені численні дослідження українських та зарубіжних фахівців у різних сферах наукового знання, зокрема в галузі державного управління – В.Бондаренка, В.Климова, Ю.Кальниша, О.Кудрявцева, Р.Небожука, М.Новиченка, С.Сьоміна, Т.Теслі, М.Трофимчука, М.Шахова; релігієзнавства та філософії – М.Бабія, Б.Боцюрківа, В.Єленського, М.Заковича, С.Здіорука, А.Колодного, П.Косухи, А.Красикова, М.Мариновича, А.Нурулаєва, Ф.Овсієнка, Ю.Решетнікова, О.Сагана, Ф.Сисина, О.Уткіна, С.Фірсова, Л.Филипович, П.Яроцького; правових наук – М.Васіна, А.Деркача, Г.Друзенка, А.Залужного, Г.Крилової, І.Куніцина, П.Рабіновича, В.Речицького, А.Себенцова, С.Феррарі, Й.Фішера, Г.Моцкіна; політології – М.Бурдо, С.Рамета, П.Мойзеса, О.Шуби, Л.Хомера.
Важливе значення мають також дослідження, що проводяться Центром О.Разумкова, Відділенням релігієзнавства Інституту філософії 
ім. Г.С.Сковороди НАН України та іншими установами в галузі державно-церковних відносин і релігійної ситуації в Україні. 

Незважаючи на значущість та широкий спектр вищезгаданих розробок, виникає потреба у вивченні різних аспектів державно-церковних відносин в історичному контексті та науковому обґрунтуванні акумульованого досвіду для здійснення державно-церковних відносин і застосування в державному управлінні духовно-ціннісного підходу. Останній створить фундамент для розвитку суспільства на основі досягнень Православної Церкви як духовного інституту громадянського суспільства в Україні. Тому актуальним є осмислення такого історичного досвіду на прикладі держав, які в певні епохи ефективно застосовували механізми взаємодії Православної Церкви, віри, релігії та держави або яким були властиві усталені відносини між цими інституціями. 

Православна віра і її виразник – Православна Церква були історично притаманними слов’янським народам. Тому необхідне дослідження та наукове обґрунтування історичного досвіду державно-церковних відносин в Україні і в країнах, де Православна віра була або є формувальною основою духовно-ціннісних процесів у державі, державному управлінні та суспільних перетворень. 

Актуальність наукового обґрунтування нових концептуальних підходів у процесі аналізу й адаптації позитивного вітчизняного та зарубіжного досвіду, вдосконалення державно-церковних відносин і наукове обґрунтування застосування духовно-ціннісного підходу в державному управлінні та взаємовідносинах держави і УПЦ, теоретичне й практичне значення цих процесів і зумовили вибір теми дисертаційного дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконувалася на кафедрі державного управління і менеджменту Національної академії державного управління при Президентові України (далі – Національна академія) в межах комплексного наукового проекту “Державне управління та місцеве самоврядування” (номер державної реєстрації 0199U002827), зокрема науково-дослідної роботи “Кадрова політика в системі державної служби на сучасному етапі державотворення України” (номер державної реєстрації 0111U000145), у рамках якої автором обґрунтовано концептуальні засади застосування досвіду державно-церковних відносин на прикладі Української держави та УПЦ, а також наведено рекомендації щодо використання духовно-ціннісного підходу на засадах християнських принципів при підготовці, перепідготовці і підвищенні кваліфікації державних службовців та підготовці науково-педагогічних і наукових кадрів вищої кваліфікації для системи Національної академії. 

Мета і завдання дослідження. Метою дисертації є науково-теоретичне обґрунтування духовно-ціннісної взаємодії Української держави і УПЦ на основі історичного досвіду та розроблення практичних рекомендацій щодо взаємодії держави і Церкви для утвердження духовно-ціннісних орієнтирів при підготовці, перепідготовці і підвищенні кваліфікації державних службовців та підготовці науково-педагогічних і наукових кадрів вищої кваліфікації. 

Для досягнення мети у дисертації було поставлено такі завдання: 

– проаналізувати історичні практики та моделі відносин держави і Православної Церкви;

– дослідити зарубіжний досвід сучасних державно-церковних відносин на прикладі взаємодії держави і Православної Церкви;

– здійснити порівняльний аналіз історичного контенту та сучасного стану державно-церковних відносин на прикладі взаємовідносин Української держави і УПЦ;

– визначити складові сучасного стану та тенденції взаємодії Української держави і УПЦ;

– науково обґрунтувати рекомендації щодо гармонізації державно-церковних відносин і практичного застосування духовного надбання УПЦ у системі підготовки, перепідготовки і підвищення кваліфікації державних службовців та підготовки науково-педагогічних і наукових кадрів вищої кваліфікації.

Об’єкт дослідження – процес становлення взаємовідносин Української держави і УПЦ.

Предмет дослідження – духовно-ціннісна взаємодія Української держави і УПЦ.

Методи дослідження. У дослідженні, в основу якого покладено системний підхід, використано комплекс як загальнонаукових, так і спеціальних методів.  
Основним методом дослідження є метод аксіоматизації, який застосовувався при обґрунтуванні необхідності взаємодії Української держави і УПЦ у сфері утвердження духовних цінностей суспільства, які не потребують переконання в апріорності їх утвердження. Для дослідження окремих аспектів використовувалися такі методи:

– порівняльно-історичного аналізу, який дав змогу виявити особливості та основні етапи розвитку системи державно-церковних відносин в Україні в різні історичні епохи, а також прослідкувати еволюцію постановки проблеми і послідовність її розв’язання у вітчизняному та зарубіжному науковому дискурсі;

– структурно-функціонального аналізу з метою структуризації моделей державно-церковних відносин в Україні та інших країнах;

– системного аналізу, з допомогою якого з’ясовано специфіку взаємовідносин держави і УПЦ на сучасному етапі державотворення в Україні та перспективи їх подальшого розвитку;

– абстрагування на основі ігнорування деяких неістотних для конкретного дослідження властивостей з метою розробки системи духовно-ціннісної підготовки, перепідготовки та підвищення кваліфікації спеціалістів сфери державного управління та підготовки науково-педагогічних і наукових кадрів вищої кваліфікації.

Наукова новизна отриманих результатів полягає в тому, що в дисертації

уперше:

– обґрунтовано механізм взаємодії Української держави і УПЦ, який базується на принципах соціального діалогу і партнерства, для налагодження розвитку їх взаємовідносин з урахуванням підходу мутуалізму; 
– запропоновано на базі розробленого механізму застосування духовно-ціннісного підходу при підготовці, перепідготовці і підвищенні кваліфікації державних службовців та підготовці науково-педагогічних і наукових кадрів вищої кваліфікації в системі Національної академії шляхом упровадження такої дисципліни, як “Духовно-ціннісні підходи та християнська етика в державному управлінні”;

удосконалено:

– формування теоретичної структури духовного простору суспільства, в яку включено духовно-ціннісну взаємодію держави і УПЦ, та обґрунтування необхідності здійснення державного управління й прийняття управлінських рішень на засадах християнських цінностей;

– тлумачення поняття фактора консолідації суспільства на основі християнських цінностей шляхом їх імплементації в систему підготовки, перепідготовки і підвищення кваліфікації державних службовців та підготовки науково-педагогічних і наукових кадрів вищої кваліфікації; 

набули подальшого розвитку:

– теоретичне обґрунтування рис духовної свідомості на основі християнського підходу та їх включення у сферу соціального діалогу між Українською державою і УПЦ; 

– положення та підходи щодо розуміння основних напрямів співпраці Української держави і УПЦ у контексті духовно-ціннісної взаємодії в державному управлінні. 

Практичне значення отриманих результатів полягає у концептуальному та комплексному обґрунтуванні необхідності взаємодії Української держави і УПЦ у сфері утвердження духовно-ціннісних орієнтирів у державному управлінні, суспільстві шляхом упровадження відповідних дисциплін при підготовці, перепідготовці і підвищенні кваліфікації державних службовців та підготовці науково-педагогічних і наукових кадрів вищої кваліфікації.

Результати дисертаційного дослідження можуть бути використані в навчальному процесі для навчально-методичного забезпечення викладання дисциплін духовно-ціннісного спрямування при підготовці, перепідготовці та підвищенні кваліфікації державних службовців за напрямами “Державне управління”, “Державна служба” у відповідних навчальних закладах за спеціальними програмами підготовки у частині духовно-ціннісного навчання.

Теоретичні положення дисертаційної роботи застосовувалися в навчальному процесі Національної академії при підготовці магістрів державного управління як навчальний матеріал до базової дисципліни “Кадрова політика і державна служба”, розробленні структури авторського модуля (вибіркова дисципліна) “Духовно-ціннісні основи державної служби” та лекційного наповнення до нього (акт про впровадження від 29 грудня 2011 р.).

Сформульовані в дисертації практичні пропозиції були використані відділом у справах релігій Вінницької обласної державної адміністрації в процесі підготовки аналітичних матеріалів стосовно співпраці держави і релігійних організацій у Вінницькій області в частині підвищення ефективності співпраці органів державної влади та державних установ і УПЦ при здійсненні соціальних проектів (довідка про впровадження від 23 січня 2012 р. № 247). 

Сформульовані в дисертаційному дослідженні терміни були включені Інститутом проблем державного управління і місцевого самоврядування Національної академії в “Енциклопедію державного управління” (акт про впровадження від 7 лютого 2012 р.)

Теоретичні положення та практичні рекомендації дисертаційної роботи використані Національною експертною комісією з питань захисту суспільної моралі при підготовці доповнень до проекту Концепції захисту суспільної моралі, де автором розроблено механізм співпраці з колегіальними органами, які мають досвід у духовній сфері і вирішенні питань, пов’язаних із захистом суспільної моралі, та до проекту закону “Про внесення змін до Закону України “Про захист суспільної моралі”, де автором запропоновано здійснювати захист суспільної моралі на принципах соціального діалогу (довідка про впровадження від 3 березня 2012 р. № 23-Д). 

Апробація результатів дослідження. Основні положення дисертаційного дослідження оприлюднені на засіданнях кафедри державного управління і менеджменту, міжкафедральному семінарі, міжнародних та всеукраїнських науково-практичних конференціях: “Антикризові механізми регіонального та муніципального розвитку” (Київ, 2010); “Проблеми дидактичної підготовки  науково-педагогічних працівників вищої освіти” (Київ, 2010); “Стратегія державної кадрової політики як складова програми економічних реформ в Україні” (Дніпропетровськ, 2010); “Актуальні проблеми європейської та євроатлантичної інтеграції в Україні” (Дніпропетровськ, 2010); “Україна: шляхи формування державно-національної цілісності суспільства та утвердження духовної основи української цивілізації” (Ужгород, 2010); “Сучасна регіональна політика: формування, реалізація та розвиток публічної служби” (Одеса, 2010); “Х Міжнародний науковий конгрес “Державне управління та місцеве самоврядування” (Харків, 2010); “Галузь науки “Державне управління: історія, теорія, впровадження” (Київ, 2010); “Стратегія духовного розвитку України: єдність духу в союзі миру” (Київ, 2010); “Духовна та світська освіта: історія взаємин – сучасність – перспективи” (Київ, 2010); “Реформування системи державного управління та державної служби: теорія і практика” (Львів, 2011); “Інновації в державному управлінні: системна інтеграція освіти, науки, практики” (Київ, 2011); “Актуальні проблеми регіонального управління та місцевого самоврядування” (Київ, 2011); “Тисячолітні традиції просвіти під покровом Премудрості Божої” (Київ, 2011). 

Публікації. Основні положення і результати дисертації відображені в 
15 одноосібних наукових працях, з яких 7 статей надруковано в наукових фахових виданнях з державного управління, 8 тез – у матеріалах науково-практичних конференцій.

Структура й обсяг дисертації. Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків. Повний обсяг дисертації становить 252 сторінки, з них основного тексту 210 сторінок. Список використаних джерел налічує 
232 найменування. Робота містить 3 додатки, 3 таблиці, 12 рисунків.
ВИСНОВКИ
У дисертаційній роботі на теоретичному й практичному рівнях вирішене актуальне наукове завдання удосконалення механізму взаємодії Української держави і УПЦ. У процесі дослідження обґрунтовано необхідність поглиблення духовних основ при здійсненні державного управління, врахування християнської традиції під час його модернізації та розробки стратегії державно-церковних відносин. Отримані в роботі результати підтверджують об’єктивність методів, використаних у процесі дисертаційного дослідження, а реалізовані мета й завдання дають підстави сформулювати такі висновки та рекомендації.

1. На основі вивчення досвіду взаємодії Української держави і УПЦ виявлено, що питання державно-церковних відносин у контексті обраної тематики є важливою складовою науково-теоретичного та практичного аналізу. Історичний досвід показує, що взаємодія держави і Церкви відбувалася в різні історичні епохи на різних рівнях. Історичний континуум свідчить про постійну взаємодію держави і Церкви як у практичній сфері, так і в процесі прийняття певних політичних та державно-управлінських рішень. 

2. З’ясовано, що умови співпраці держави і Церкви визначаються власне компетенційним підходом, який ґрунтується на діяльності кожної інституції у виключній сфері, а також те, що держава в історичному континуумі опікувалася справами матеріальними, земними. Визначено, що до відання Церкви належать питання вічні: мораль, духовність, цінності. Як свідчить історична ретроспектива, втрата духовного компоненту державотворчих процесів призводить до руйнівних наслідків. У процесі систематизації наукових підходів виявлено моделі взаємодії держави і Церкви, що створюють поляризаційний простір для їх спільної діяльності, до яких належать такі: теократична держава; симфонія держави і Церкви; клерикальна держава; секулярна держава; модель, що базується на визнанні державою певних релігійних організацій традиційними, домінуючими чи такими, що відіграють особливу важливу роль; модель, що передбачає наявність особливих правовідносин з певними релігіями, що створює можливість вибору поля взаємодії держави і релігійних організацій. Держава самостійно обирає найбільш адекватний механізм такої взаємодії, що підтверджується як в історичних, так і в сучасних умовах. З’ясовано, що Україна на сучасному етапі державно-церковних відносин застосовує модель взаємодії, яка характеризується повним відокремленням держави від релігійних організацій. 

3. Доведено, що взаємовідносини держави і Церкви, які ґрунтувалися на принципах симфонії, паритету, є найбільш адекватними сфері державно-церковних відносин як в історичному контексті, так і в сучасному світі. Виявлено, що в сучасних умовах розвитку держави стан державно-церковних відносин характеризується співпрацею в багатьох напрямах здійснення соціальної місії. 
4. Дослідження зарубіжного досвіду свідчить про те, що державно-церковні відносини, особливо взаємодія держави з Православною Церквою та її інституціями, має активний характер, зокрема в таких країнах, як Греція, Сербія, Фінляндія, Грузія, Російська Федерація, меншою мірою співпраця з Православною Церквою характерна для Польщі, що пов’язано з переважанням чисельності громадян, які сповідують католицьку віру. 

Визначено, що в країнах СНД і Балтії сформувалася й удосконалюється модель церковно-державних відносин, яка припускає право суспільства вибірково підтримувати за допомогою держави деякі релігійні громади. Така модель, що відповідає практиці більшості країн Європи, має повне право на існування в сучасному світі. З’ясовано, що Руська Православна Церква активно взаємодіє з різними структурами громадянського суспільства Російської Федерації: політичними партіями, науковими, суспільними, профспілковими, підприємниць​кими, культурними, молодіжними й іншими об’єднаннями. Встановлено, що синодальні установи, єпархії, монастирі, приходи й інші канонічні церковні інституції не тільки вступають із цими об’єднаннями в контакт і беруть участь у їх заходах, а й усе частіше здійснюють спільні проекти й програми. 

5. У процесі порівняльного аналізу вітчизняного сучасного та історичного досвіду відносин держави і УПЦ виявлено, що спостерігається посилення взаємодії цих інституцій після здобуття незалежності Україною. Починаючи з 1991 р. УПЦ активізувала діяльність, керуючись українським законодавством, та здійснює свою місію згідно з Конституцією України, Законом України “Про свободу совісті та релігійні організації”, спеціальними нормативно-правовими актами та спеціальними документами, які регламентують діяльність УПЦ: Основами соціальної концепції Української Православної Церкви, Статутом про управління Української Православної Церкви, Концепцією місіонерської діяльності Української Православної Церкви та ін. 

6. Установлено, що взаємовідносини Української держави і УПЦ характеризуються низкою спільних проектів, активною участю Церкви та її інституцій у заходах щодо задоволення релігійних потреб населення та соціальному служінні. Така взаємодія відбувається в галузі соціального служіння шляхом підписання угод про співпрацю між різними державними інституціями та УПЦ. Церква тісно співпрацює зі Збройними Силами та іншими військовими формуваннями, з військовими навчальними закладами, військовими частинами, структурами Міністерства внутрішніх справ України та Міністерства надзвичайних ситуацій України. УПЦ здійснює свою місію і в місцях позбавлення волі, задовольняючи потреби людей, які перебувають в ув’язненні. Представники Церкви проводять активну освітню діяльність шляхом введення в навчальних закладах різних рівнів дисциплін духовно-морального спрямування, співпрацюючи з Міністерством освіти і науки, молоді та спорту України. У сфері охорони здоров’я УПЦ встановлює відповідні молитовні кімнати та храми на території лікувальних закладів, підпорядкованих Міністерству охорони здоров’я України. У сфері соціального служіння УПЦ взаємодіє із соціально незахищеними верствами населення, дитячими будинками, будинками-інтернатами тощо. У результаті аналізу виявлено, що комунікаційна складова УПЦ представлена широкою мережею засобів масової інформації: газетами, журналами, Інтернет-сайтами, Інтернет-виданнями, радіо- та телепрограмами. 

7. Досліджено, що на сучасному етапі державотворчих процесів функціонують такі інституції громадянського суспільства у сфері державно-церковних відносин: Всеукраїнська Рада Церков і релігійних організацій, Громадська рада з питань співпраці з Церквами і релігійними організаціями при Міністерстві освіти і науки, молоді та спорту України, Громадська Рада з питань співпраці з Всеукраїнською Радою Церков при Міністерстві охорони здоров’я України, Рада у справах душпастирської опіки при Міністерстві оборони України, Робоча група із міжнаціональних і державно-церковних відносин Громадської гуманітарної ради при Президентові України. 

Виявлено, що УПЦ на сьогодні є інститутом громадянського суспільства з розгалуженою структурою. УПЦ представлена не лише власними центральними органами – синодальними відділами та комісіями, а й розгалуженою мережею соціальних церковних інституцій, яка формується благодійними організаціями та фондами, братствами, сестринствами, катехізаторськими курсами, місіонерськими представництвами та структурами, духовними навчальними закладами та ін. 

8. Запропоновано вдосконалити структуру духовно-ціннісного контенту навчального процесу в Національній академії шляхом запровадження засобів християнської етики в систему підготовки слухачів магістерських програм та підготовки науково-педагогічних і наукових кадрів вищої кваліфікації. Розроблено та апробовано в навчальному процесі дисципліну “Духовно-ціннісні підходи та християнська етика в державному управлінні”. Доведено, що впровадження дисципліни духовно-морального спрямування для державних службовців, що базується на християнській культурі, сприятиме утвердженню духовних засад у суспільстві, ознайомленню з історико-культурним надбанням України та зменшенню кількості суспільно-негативних проявів. 

9. Визначено подальші напрями наукових досліджень державно-церковних відносин, які можуть здійснюватися в межах досліджень Національної академії. До таких напрямів належить вивчення: спільної національної історії з акцентуванням уваги на державно-церковних відносинах; зарубіжного досвіду та сучасного стану взаємодії держави і Церкви та в історичній ретроспективі; пріоритетних напрямів взаємодії держави і Церкви; богословського спадку про державу та взаємовідносини держави і Церкви, участь Церкви в політичних процесах, її роль та місце в забезпеченні національної безпеки України. 
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