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ВСТУП
Актуальність теми. На сучасному етапі підприємства України мають певний потенціал для впровадження інноваційної діяльності в усі сфери господарювання. У цьому аспекті особливого значення набуває визначення та оцінка результативності такої діяльності, а також управління нею. 

Потреба в управлінні результативністю інноваційної діяльності підприємств торгівлі визначається  важливим місцем у прогресивному розвитку їх господарської  діяльності та відображається у злагодженому поєднанні інтересів споживачів, власників, працівників та суспільства. Ефе​ктивність цього управління, як і ефективність будь-якої системи менеджменту, залежить від якості побудови цієї системи, належного методичного та інформаційного забезпечення. Активна трансформація системи цінностей, цілей та філософії менеджменту на основі результативного підходу дають змогу гармонійно поєднувати розвиток бізнесу та інновацій.

Державна служба статистики України у 2011р. вдруге проводила обстеження інноваційної діяльності відповідно до міжнародної програми CIS (перше – у 2009р. за  2006 – 2008 рр.). Згідно з даними вибіркового обстеження рівень інноваційної активності підприємств усіх видів економічної діяльності помітно зріс: частка інноваційних підприємств у сфері інформатизації збільшилася з 21,7 до 31,8%, у фінансовій діяльності – з 19,7 до 25,6%, в оптовій торгівлі з 15,9 % до 20,6 %  в основному за рахунок збільшення частки підприємств, які займалися організаційними та маркетинговими інноваціями. В умовах переходу України до інноваційної моделі економічного розвитку одним із основних чинників його реалізації є забезпечення належного управління інноваційною діяльністю на всіх рівнях господарської системи, пошук шляхів підвищення її результативності у торгівлі зокрема. У дослідженні приділяється увага таким функціям управління, як організація та контроль.

Детальний розгляд питань теорії та практики управління інноваційними процесами висвітлено у працях зарубіжних авторів: І. Ансоффа, Е. Брукінга, П. Друкера, Б. Карлофа, М. Кастельса, Ф. Котлера, М. Купера, Ж. Ламбена, Д. Ламберта, Т. Левітта та ін. 

Проблеми інноваційної діяльності досліджували   вітчизняні науковці:  В. Александрова, Ю. Бажал, Л. Безчасний, П. Бєлєнький, Є. Бойко, В. Геєць, М. Герасимчук, Г. Добров, О. Кузьмін, О. Лапко, І. Лукінова, Б. Малицький, В. Мунтіян, П. Перерва, Й. Петрович, Я. Побурко, І. Продіус, В. Соловйов, М. Чумаченко, А. Чухно, Н.Чухрай та інші відомі вчені і практики. Серед учених країн СНД слід відзначити таких визнаних авторів, як С. Валдайцев, Є. Голубков, А. Ніколаєв, А. Градов, С. Ільєнкова, П. Завлін, П. Зав'ялов, В. Ковальов,  Р. Фатхудінов та ін.

Зазначені проблемні аспекти  здійснення інноваційної діяльності та управління її результативністю обумовили вибір теми дослідження,  його актуальність, мету і задачі.
Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами.  Обраний напрям досліджень пов'язаний із загальною тематикою наукових досліджень кафедри економіки підприємництва Київського національного торговельно-економічного університету, зокрема темою «Теоретико-методологічні засади підвищення ефективності торговельного бізнесу» (номер державної реєстрації 0108U003003) – автором визначено методологічні засади управління результативністю інноваційної діяльності підприємств торгівлі, а саме його особливості, сутність та послідовність здійснення. Запропоновано методичні засади оцінки результативності інноваційної діяльності; надано пропозиції щодо активізації інноваційної діяльності підприємств торгівлі  в сучасних умовах (довідка № 2284/20 від 13.10.2011р.).

Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційної роботи є поглиблення та розвиток теоретико-методологічних засад управління результативністю інноваційної діяльності підприємств торгівлі, розроблення методичних підходів та практичних рекомендацій щодо основних напрямів удосконалення управління результативністю інноваційної діяльності підприємств торгівлі.

Досягнення поставленої мети передбачає вирішення таких задач: 

· розкрити сутнісні характеристики та особливості понять «інноваційна діяльність підприємств торгівлі», «результативність інноваційної діяльності підприємств торгівлі» та уточнити пов'язаний з нею понятійно-категоріальний апарат;

· розробити теоретико-методологічні засади  системи управління  результативністю інноваційної діяльності підприємств торгівлі, зокрема визначити його принципи, основні цілі, завдання та функції;

· обґрунтувати етапи  процесу управління результативністю інноваційної діяльності підприємств торгівлі та його структурно-логічну схему;

· удосконалити теоретико-методичні підходи до оцінки результативності інноваційної діяльності за критеріями досягнення цілей зацікавлених сторін;

· обґрунтувати систему показників оцінки результативності інноваційної діяльності підприємств торгівлі;

· дослідити передумови, стан та тенденції розвитку підприємств торгівлі України на інноваційних засадах;

· визначити основні напрями та засоби  удосконалення інформаційного забезпечення управління  результативністю інноваційної діяльності  підприємств торгівлі;

· обґрунтувати пропозиції щодо вдосконалення організації моніторингу та контролю результативності інноваційної діяльності підприємств торгівлі.

Об’єктом дослідження є процес управління інноваційною діяльністю підприємств торгівлі.
Предметом дослідження є сукупність теоретичних і практичних 

засад управління результативністю інноваційної діяльності підприємств торгівлі.

Методи дослідження. Теоретико-методологічною основою дисертаційного дослідження є сукупність загальнонаукових та функціональних системних принципів, логічних законів побудови висновків, загальнонаукових та спеціальних методів наукового пізнання, що зумовлено  метою та задачами дослідження. У роботі застосовано методи наукової абстракції, аналізу та синтезу, індукції та дедукції – для розкриття змісту та сутності поняття «інноваційна діяльність підприємств торгівлі» та інших понять, що розглядалися у дослідженні; системного аналізу – для виокремлення основних етапів управління результативністю та встановлення взаємозв’язків між ними; статистичного аналізу, групування та порівняння – для дослідження сучасних  тенденцій розвитку підприємств торгівлі; метод експертних оцінок (анкетування та спостереження) – для вивчення стану та факторів, що впливають на результативність інноваційної діяльності підприємств.

Інформаційною базою дисертаційного дослідження стали законодавчі та нормативно-правові акти України у сфері інновацій, праці вітчизняних та зарубіжних вчених, монографії та колективні наукові праці, наукові статті з досліджуваної проблематики,  офіційні матеріали Державної служби статистики України, ресурси мережі Інтернет, а також матеріали анкетування керівників та фахівців підприємств торгівлі.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що одержані в ході досліджень положення у сукупності вирішують наукову проблему обґрунтування  засад управління результативністю інноваційної діяльності підприємств торгівлі. Наукова новизна здобутих результатів полягає у такому:

вперше: 

-  сформульовано теоретико-методологічні засади  управління результативністю інноваційної діяльності підприємств торгівлі, які конкретизуються у характеристиці його сутності, принципах, цілях, задачах та функціях; управління результативністю інноваційної діяльності визначається як активний, систематизований процес послідовного впливу на формування і досягнення цілей інноваційної діяльності  з метою зростання  ринкової вартості підприємства та зміцнення його конкурентних позицій,  що дозволяє послідовно визначати цілі, критерії та систему показників результативності інноваційної діяльності, здійснювати організацію моніторингу та контролю результативності інноваційної діяльності підприємств торгівлі;

удосконалено:
-  теоретико-методичні підходи до оцінювання  результативності  інноваційної діяльності підприємств торгівлі, на основі  системи показників результативності за типами інновацій, що на відміну від існуючих мають диференціацію за визначеними критеріями результативності, які відображають досягнення цілей учасників інноваційної діяльності, а саме споживачів, власників, керівників та персоналу підприємства, доповнену коефіцієнтами самостійності, залежності інновацій, узагальнюючим інтегральним показником, що дозволяє всебічно та більш чітко оцінити результативність інноваційної діяльності;

-  теоретико-методичні засади  моніторингу і контролю результативності інноваційної діяльності підприємств торгівлі, зокрема визначено зміст, інструментарій, періодичність та послідовність реалізації основних етапів моніторингу та контролю, які на відміну від існуючих побудовані за допомогою модульного підходу, що дозволяє розробити рекомендації щодо накопичення, обробки, аналізу, використання інформації і забезпечує адекватну оцінку результатів інноваційної діяльності, виявлення відхилень та обґрунтування управлінських рішень з метою розвитку інноваційної діяльності підприємства на якісно новому рівні.

набули  подальшого розвитку:

-  понятійний апарат, а саме поняття :  «інновації », «інноваційна діяльність підприємств», «результативність інноваційної діяльності підприємств», «моніторинг результативності інноваційної діяльності», що на відміну від існуючих враховує запропоновані автором сутнісні характеристики інноваційної діяльності підприємств торгівлі, підвищує доцільність їх використання  і обґрунтовує склад системи показників, що визначають результативність інноваційної діяльності підприємств торгівлі;

-  визначення сучасних тенденцій розвитку інноваційної діяльності підприємств торгівлі в Україні в цілому та за регіонами  залежно від розміру підприємств та спеціалізації, що полягають у зростанні кількості інноваційно активних підприємств торгівлі,  у виявленні залежності між обсягами діяльності підприємств та схильністю до інновацій; більш широкому залученні внутрішніх джерел утворення інновацій; впровадженні інновацій у торгівлі більш високими темпами, ніж у виробничій сфері, що пов’язано з меншими обсягами капітальних вкладень; використанні нових технологій торговельного  обслуговування, розвитку електронної торгівлі та форм електронних розрахунків.

Практичне значення одержаних результатів. На основі узагальнення теоретичних положень та проведених досліджень розроблено методичні рекомендації щодо удосконалення управління результативністю інноваційної діяльності підприємств торгівлі з метою підвищення результативності діяльності підприємства в цілому та для забезпечення реалізації його цілей. Практичне значення мають такі рекомендації: система показників оцінки результативності інноваційної діяльності підприємств торгівлі, яка застосована у практичній діяльності АТЗТ «Слобода» (довідка про впровадження № 43 від 11.07.2011); удосконалення інформаційного забезпечення управління результативністю інноваційної діяльності, що впроваджено у практичну діяльність ТОВ «Еней-Плюс» ( довідка про впровадження № 27 від 03.03.2011); форми управлінської звітності, що впроваджені у практичну діяльність ПрАт «РЕНО Україна» (довідка про впровадження №439 від 22.12.2011); удосконалення процесу управління результативністю інноваційної діяльності шляхом організації моніторингу і контролю у практичній діяльності ТОВ «ДАНА» (довідка про впровадження № 217 від 08.09.2011). 

Основні наукові положення, узагальнення, висновки та рекомендації використано у методичному забезпеченні навчального процесу Київського національного торговельно-економічного університету, зокрема, навчальної дисципліни «Економіка та організація інноваційної діяльності» (акт впровадження науково-дослідних робіт у навчальний процес від 21.09.2011).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є результатом самостійного наукового дослідження. Усі розробки теоретичного, методичного та практичного характеру, що містяться у роботі, виконані автором одноосібно. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, у дисертаційній роботі використано лише ті ідеї та положення, які отримані автором особисто.

Апробація результатів дисертації. Основні положення і результати дисертаційного дослідження, висновки і рекомендації доповідались  на конференціях: І Міжнародному бізнес-форумі «Проблеми та перспективи розвитку інноваційної діяльності в Україні» (м. Київ, 2008), ІІ Міжнародному бізнес-форумі «Проблеми та перспективи розвитку інноваційної діяльності в Україні» (м. Київ, 2009), ІІІ Міжнародному бізнес-форумі «Проблеми та перспективи розвитку інноваційної діяльності в Україні» (м. Київ, 2010), ІV Міжнародному бізнес-форумі «Проблеми та перспективи розвитку інноваційної діяльності в Україні» (м. Київ, 2011), Всеукраїнській науково-практичній конференції «Розвиток економіки України в умовах глобалізації» (м. Харків, 2011), Міжнародній науково-практичній конференції молодих учених та студентів « Організаційно-економічне, фінансово-кредитне і інституційно-правове забезпечення інноваційного розвитку суб’єктів господарювання та територіальних громад» (м. Чернівці, 2011), Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми та перспективи розвитку підприємництва в Україні» (м. Київ, 2011).

Публікації. Основні положення дисертації опубліковано у 10 нау​кових працях (загальним обсягом 2,7 друк. арк.), у тому числі: 4 статті – у фахових виданнях (загальним обсягом 1,5 друк. арк.), 6 наукових публікацій – в інших виданнях (1,2 друк. арк.).

Структура та обсяг роботи. Дисертація, що викладена на 166 сто​рінках, складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел зі 198 найменувань, містить 35 таблиць, 16 рисунків та 5 додатків.

ВИСНОВКИ

Результатами дисертаційного дослідження є узагальнення, подальший розвиток теоретичних засад, апробація  методичних підходів та практичних рекомендацій щодо управління результативністю інноваційної діяльності підприємств торгівлі, що є фундаментальною базою для постановки та розв’язання задач, пов’язаних з досягненням цілей інноваційної діяльності підприємств торгівлі. Найбільш суттєві здобутки  дослідження: 

1. Сутнісні характеристики та особливості понять «інноваційна діяльність підприємств торгівлі», «результативність інноваційної діяльності підприємств торгівлі» уточнюють пов'язаний з нею понятійний апарат. Інновації в торгівлі розглядаються як новостворені, застосовані або вдосконалені  результати цілеспрямованої діяльності ( продукція, технології, послуги та рішення) господарського, організаційного, комерційного або соціального характеру, що новим способом сприяють задоволенню потреб  споживачів і підприємства, суттєво змінюють структуру та якість торговельного процесу, забезпечуючи корисний ефект. 

Результативність інноваційної діяльності підприємств торгівлі – це ступінь досягнення вимірюваних, взаємопов’язаних та чітко визначених у часі результатів  діяльності щодо виявлення, формування та задоволення нових потреб, а також традиційних потреб виробників та споживачів шляхом створення, впровадження і поширення іннова​цій у торгівлі, що  характеризують вартісну та сервісну зміну процесу обслуговування покупців та виробників з метою отримання корисного ефекту та забезпечення конкурентоспроможності підприємства.

2. Теоретико-методологічні підходи до управління результативністю інноваційної діяльності підприємств торгівлі конкретизуються у характеристиці його сутності, принципах, цілях, завданнях та функціях; управління результативністю інноваційної діяльності визначається як активний, систематизований процес послідовного впливу на формування і  досягнення цілей інноваційної діяльності  з метою зростання  ринкової вартості підприємства та зміцнення його конкурентних позицій.

3. У процесі управління результативністю інноваційної діяльності підприємств торгівлі виділено такі етапи: формування цілей інноваційної діяльності, визначення критеріїв та системи показників результативності, організація моніторингу та контролю результативності інноваційної діяльності. Побудовано структурно-логічну  схему процесу  управління результативністю підприємств торгівлі та визначено її основні складові, що в рамках модульного підходу поділено на три модулі: цілей інноваційної діяльності; критеріїв та показників результативності інноваційної діяльності; моніторингу та контролю, що дозволяє розробляти рекомендації щодо оцінки і розвитку інноваційної діяльності підприємства на якісно новому рівні.

4. Теоретико-методичні підходи до оцінювання результативності інноваційної діяльності побудовані за критеріями, що визначають результативність інноваційної діяльності підприємств торгівлі за досягненням цілей споживачів, за досягненням цілей власників підприємства, за досягненням цілей персоналу підприємства, за критерієм використання ресурсного потенціалу, за критерієм досягнення цілей інноваційного менеджменту та бажаного фінансового стану, за критерієм забезпечення інформаційної безпеки підприємства.


5. Систему показників оцінки результативності інноваційної діяльності підприємств торгівлі, яка розглядається  за типами інновації, що  відповідають критеріям досягнення цілей інноваційної діяльності, доповнено коефіцієнтами самостійності, залежності інновацій, узагальнюючим інтегральним показником, що дозволяє всебічно та більш чітко оцінити результативність інноваційної діяльності. 

6. Передумови, стан та тенденції розвитку підприємств торгівлі України на інноваційних засадах визначаються, насамперед, їх соціальною функцією, ринковою орієнтацією та необхідністю розвитку на інноваційних засадах. Проведено анкетування підприємств оптової та роздрібної торгівлі, за допомогою якого визначені цілі та види  інноваційної діяльності, тенденції розвитку інноваційної діяльності підприємств торгівлі та сформульовано  висновки щодо її результативності, що полягають у зростанні кількості інноваційно активних підприємств  торгівлі,  у виявленні залежності між обсягами діяльності підприємств та схильністю до інновацій; більш широкому залученні внутрішніх джерел утворення інновацій; впровадженні інновацій у торгівлі більш високими темпами, ніж у виробничій сфері, що пов’язано з меншими капітальних вкладень; використанні нових технологій торговельного  обслуговування, розвитку електронної торгівлі та форм електронних розрахунків.

7. Основними напрямами та інструментами  удосконалення інформаційного забезпечення управління  результативністю інноваційної діяльності  підприємств торгівлі є: удосконалення необхідної правової бази для розвитку інноваційної діяльності підприємств торгівлі; перегляд видової структури торговельних об’єктів, їх типізації та спеціалізації  відповідно до сучасних вимог міжнародної методології; оптимізація  засобів збирання інформації у сільській місцевості; розробка сучасних стандартів торговельного  обслуговування, що відповідають міжнародним вимогам; удосконалення системи показників статистичного спостереження за діяльністю підприємств торгівлі, зокрема електронної; побудова  форм статистичної звітності для підприємств роздрібної торгівлі, що здійснюють інноваційну діяльність; забезпечення доступності інформації щодо стану інноваційної активності підприємств торгівлі; сприяння розвитку сучасних форм інтеграції наукових організацій та підприємств торгівлі. 
Форми управлінської звітності «Рівні інтегрального оцінювання результативності інноваційної діяльності підприємств торгівлі» та «Елементи витрат на інноваційну діяльність підприємств торгівлі», розроблені у дисертаційному дослідженні, сприяють більш якісному управлінню результативністю інноваційної діяльності.

8.  Модуль  моніторингу і контролю результативності інноваційної діяльності як складова процесу управління результативністю інноваційної діяльності  дає змогу регулярно та систематично збирати інформацію для оцінки і контролю результативності інноваційної діяльності, постійно її регулювати та вдосконалювати шляхом прийняття відповідних управлінських рішень; визначати основні етапи проведення (інформаційний, операційний, організаційний та конструктивний). 
Це  дає можливість: визначити достатність результативності інноваційної діяльності  підприємства для  задоволення всіх зацікавлених сторін; оцінити відповідність результатів цілям інноваційної діяльності; отримати інформацію для розрахунку нормативних та планових значень результативності діяльності підприємства; визначити пріоритетну послідовність управління  результативністю діяльності підприємства; ідентифікувати фактори, що впливають на результативність інноваційної діяльності підприємства; розробити комплекс управлінських заходів у разі необхідності коректування інноваційної діяльності підприємства  внаслідок зміни умов функціонування.
Побудовано матрицю контролю якісних індикаторів результативності інноваційної діяльності, в основу якої покладено якість управлінських рішень щодо інновацій в діяльності підприємства.

Таким чином, реалізація запропонованих  положень стосовно інноваційної діяльності підприємств торгівлі, визначає  чітку  послідовність заходів, які забезпечують досягнення результатів, що відповідають  цілям інноваційної діяльності. 
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