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ВИСНОВКИ


У дисертаційній роботі на матеріалі романів «Краще б я сьогодні з собою не зустрілася» Г. Мюллер, «Animal Triste» М. Марон, «Оповідь про стару дитину» та «Словник» Дж. Ерпенбек проаналізовані стратегії репрезентації жіночої суб’єктивності в німецькій жіночій прозі 1990−2000‑х рр. На підставі аналізу провідних концепцій вітчизняного і зарубіжного літературознавства з’ясовано, що на нинішньому етапі жіноча суб’єктивність тлумачиться як множинна дискурсивна категорія.
Художня проза сучасних німецьких романісток відображає специфічний спосіб жіночого буття в світі і вимагає відповідних способів літературної адаптації життєвого матеріалу письменниць для розкриття жіночого досвіду. Йдеться, зокрема про засоби художньої реалізації проекту множинної жіночої ідентичності, зумовленої амбівалентністю жіночого суб’єкта; форми активного залучення жіночої естетики, спрямованої на утвердження субверсивності письма; модуси використання автобіографічного принципу; ідейно-тематичні, жанрово-стилістичні та наратативні домінанти текстів.
Художній дискурс жінок-письменниць, відображаючи автентичний жіночий досвід, утверджує ідею множинності жіночого Я. У площині мови опроявлюються неоднорідність і неодновимірність категорій жіночої суб’єктивності та ідентичності як конструктів, що генеруються дискурсивно. Мовна репрезентація жіночого суб’єкта здійснюється через залучення авторками жіночої естетики. У художньому плані її продуктивність визначається субверсивним потенціалом та встановленням відношень мова / тіло. Своєю чергою, концепт тіла видається особливо вагомим для ілюстрації жіночого досвіду і позначає дискурсивну конструкцію, що підлягає текстуалізації. При цьому формально-змістовні художні показники текстів, написаних жінками, пов’язані з домінуючим у жіночій прозі дискурсом автобіографії. Він є визначальним, зокрема для конструювання жіночих типів, підбору ідейно-тематичних аспектів, жанрово-стилістичних характеристик і наративного формату текстів.
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