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iii) ВСТУП
Актуальність теми. Соціалізацію особистості в Україні останніми десятиліттями слід розглядати на фоні трансформаційних процесів, що відбуваються в соціальному та економічному житті. При цьому, з огляду на перманентно кризовий стан українського суспільства, особливої ваги набуває вивчення різних проблемних аспектів соціалізації, зокрема соціалізаційних труднощів.

Зазначені соціалізаційні труднощі виникають як наслідок соціокультурних змін, які дисонують з особистісною системою цінностей. Особливо відчутними є такі складнощі у людей, які лише тимчасово знаходяться в суспільстві, значну частку часу перебуваючи за його межами. До такої категорії належать трудові мігранти, які являють собою соціокультурне явище, досить поширене в сучасній Україні. Враховуючи, що трудовими мігрантами є здебільшого люди сімейні, а часто навіть цілі родини, проблема соціалізації дітей цієї категорії громадян постає з особливої гостротою. При цьому вона може розглядатися у двох аспектах, з одного боку, основною референтною групою виступає родина, яка для дітей цієї категорії більший час є недоступною. З іншого боку – навіть перебуваючи в родині батьків, які повернулися на Батьківщину, діти не набувають адекватного соціалізаційного впливу з їх боку, адже самі батьки вимагають соціалізації до змін, що відбулися в суспільстві за час їх відсутності.

Слід відзначити, що дослідження, пов’язані з аналізом соціалізаційних процесів у сучасній соціології, є досить поширеними. Класична традиція бере початок у працях П. Бергера, П. Бурдьє, М. Вебера, Ю. Габермаса, Е. Гідденса, Е. Дюркгейма, Т. Лукмана, А. Маслоу, М. Міда, Т. Парсонса, З. Фрейда, Е. Фромма та інших.

Дослідженню феномену соціалізації тією чи іншою мірою приділяють увагу такі вітчизняні вчені: Л. Аза, М. Шульга (етносоціологія та соціологія міграцій), О. Куценко, С. Макєєв, В. Онищук, В. Чигрин (професійна орієнтація сучасної молоді на ринку праці), В. Андрущенко, М. Лукашевич (соціалізація через освіту), А. Камбур, І. Мартинюк, Л. Сахань (соціалізація особистості та способу життя), Є. Головаха, В. Подшивалкіна (самовизначення молоді), А. Лобанова, В. Пилипенко, Є. Суїменко (соціалізація економічних практик) та низка інших відомих науковців, що розглядали окремі аспекти соціалізації.

Над питаннями стосовно дистантних сімей, зокрема сімей трудових мігрантів, запобігання педагогічній занедбаності дітей із таких сімей, долання перешкод на шляху їхньої успішної соціалізації працюють українські дослідники О. Безпалько, А. Ізотова, І. Ковальчук, Н. Куб’як, К. Левченко, Ф. Мустаєва, Д. Пенішкевич, О. Пенішкевич, І. Трубавіна, І. Цушко.

Слід, однак, зазначити, що за наявності численних розробок, присвячених розгляду проблемних і неблагополучних сімей, у сучасній соціології існує дефіцит досліджень сімей, які опинилися у критичних життєвих ситуаціях або яким властиві певні сімейні труднощі. При цьому практично не вивчаються соціалізаційні труднощі дітей у дистантних сім’ях та способи їхнього долання, що підтверджує актуальність обраної теми й обґрунтовує необхідність проведення такого дослідження. Наукове завдання, поставлене перед дослідженням, – виявити специфічні життєві труднощі українських дітей транскордонних трудових мігрантів та запропонувати можливі способи та моделі ефективного долання цих труднощів через їх соціалізацію.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано в межах науково-дослідної теми “Соціальні дисфункції в сучасному українському суспільстві (номер державної реєстрації 0110U003967) Класичного приватного університету (м. Запоріжжя). Внесок здобувача полягає у виявленні й аналізі особливостей і специфічних труднощів соціалізації українських дітей транскордонних трудових мігрантів, а також у розробці шляхів ефективного долання цих труднощів (довідка № 2353/1 від 14.11.2011 р.).
Мета й завдання дослідження. Мета дослідження полягає у встановленні особливостей і специфічних труднощів соціалізації дітей транскордонних трудових мігрантів та розробці способів і моделей ефективного їх долання. 

Для досягнення зазначеної мети поставлено такі завдання:

· уточнити поняттєво-категоріальний апарат шляхом змістовного розмежування окремих категорій, пов’язаних із процесом соціалізації;

· охарактеризувати особливості соціалізації дитини, а також проаналізувати особливості соціалізації в контексті конкретно-соціологічного дослідження;
· визначити агентів соціалізації дітей у сучасній Україні та встановити причини неефективності їх діяльності щодо соціалізації;

· з’ясувати соціальні мотиви та наслідки транскордонної трудової міграції;

· визначити та встановити специфіку закарпатського заробітчанства й соціальних процесів, з ним пов’язаних;

· дослідити типові та специфічні життєві труднощі, що виникають у житті дитини трудових мігрантів;

· охарактеризувати особливості соціалізації дітей транскордонних трудових мігрантів;

· встановити та описати існуючі моделі долання життєвих труднощів дітьми транскордонних трудових мігрантів;

· запропонувати інституційні та позаінституційні підходи, які могли б адекватно допомогти дітям транскордонних трудових мігрантів у доланні життєвих труднощів.

Об’єкт дослідження – соціалізація особистості дитини, батьки або один із батьків якої працює чи працював раніше за кордоном.

Предмет дослідження – специфіка долання життєвих труднощів дітей транскордонних трудових мігрантів як необхідної умови їхньої успішної соціалізації в умовах сучасних українських реалій.

Методи дослідження. В ході дослідження застосовані методи аксіологічної інтерпретації для встановлення причинності окремих соціальних практик дітей транскордонних трудових мігрантів; логіко-системного аналізу – для визначення зв’язку специфічних рис соціалізації та моделей долання життєвих труднощів; структурно-функціонального аналізу – для встановлення специфічних соціалізаційних рис транскордонних трудових мігрантів; порівняльного аналізу наукової літератури – для встановлення особливостей і суперечностей наукового розуміння соціалізації та її окремих аспектів; соціологічного опитування – для з’ясування специфіки соціальних практик та соціалізації дітей транскордонних трудових мігрантів.

На рівні накопичення та опрацювання емпіричного матеріалу, необхідного для подальших узагальнень, застосовані методи соціологічного опитування, у тому числі анкетування, неструктурованого соціально-педагогічного спостереження, наближеного педагогічного спостереження (метод case study), а також математично-статистичні методи.
Емпіричною базою дослідження є результати соціологічного опитування учнів старших класів загальноосвітніх шкіл Закарпатської області на тему “Життєві труднощі дітей транскордонних трудових мігрантів”, організованого і проведеного автором (23 лютого – 20 березня 2009 р.) із застосуванням методу анкетування. Вибірка квотна за статтю та містом проживання: n = 32 576 учнів старших класів середніх навчальних закладів віком 14–17 років, n = 223 учні старших класів. Як складова соціологічного опитування проведене соціально-психологічне вимірювання (за методикою кольорових переваг М. Люшера) емоційно-динамічних патернів учнів Закарпаття.

Використано результати вторинних досліджень, зокрема проведених Клайпедським університетом (2004–2006 рр.); дослідження “Проблеми дітей трудових мігрантів”, проведеного в Україні Міжнародним жіночим правозахисним центром “Ла Страда – Україна” (2006 р.); дослідження стану українських дітей, чиї батьки тимчасово перебувають за кордоном, проведеного Інститутом соціальних досліджень ім. О. Яременка (2006 р.); соціологічного моніторингового дослідження критеріїв і рівня бідності в Україні, проведеного в рамках загальноєвропейського моніторингового проекту European Social Survey (2005–2009 рр.); дослідження проблем дітей із “транснаціональних сімей” та можливостей їх вирішення, проведеного Міжнародною організацією з міграції в Тернопільській та Чернівецькій областях (2009–2010 рр.).
Наукова новизна одержаних результатів. У дисертації вперше у вітчизняній соціологічній науці на емпіричному матеріалі виявлено та проаналізовано специфічні особливості життєвих труднощів у процесі соціалізації дітей транскордонних трудових мігрантів. Основні результати дослідження, що мають наукову новизну й виносяться на захист, полягають у такому:
вперше:
· на емпіричному матеріалі доведено, що діти українських трудових мігрантів мають власну систему ціннісних диспозицій (смислів) щодо розуміння життєвих особистих та сімейних труднощів і способів їхнього долання, яка суттєво відрізняється від бачення їхніх батьків, учителів, соціальних працівників, та принципово диференційовано практики таких дітей (зокрема навчальні, досудові тощо);

· у вітчизняній соціології визначено, науково обґрунтовано й уведено в науковий обіг характеристику дитини транскордонних трудових мігрантів, яку пропонується розглядати як дитину, що залишилася в країні проживання, обидва чи один із батьків якої виїхали за кордон на термін більш ніж один місяць з метою легального чи нелегального працевлаштування, а також дитина, обидва чи один із батьків якої після тривалої відсутності повернулися із заробітків з-за кордону, але після повернення проживають у сім’ї не більш ніж три місяці;

удосконалено:

· схему типових зв’язків моделей реагування дітей на життєві труднощі й моделей їх самостійного долання, де доказано, що конструктивними в плані обрання й побудови моделей самостійного долання життєвих труднощів є моделі реагування, спрямовані на перетворення (ядра таких моделей – досягання і трансформація) та адаптацію (ядро таких моделей – пристосування);
· рекомендації щодо усунення недоліків соціалізації українських дітей транскордонних трудових мігрантів, які охоплюють одночасно нормативно-правову базу та створення нових соціальних інституцій, з метою збільшення соціалізаційних можливостей системи освіти, зменшення негативних впливів ЗМІ як агента соціалізації, підвищення ефективності діяльності соціальних служб щодо надання допомоги дітям транскордонних трудових мігрантів;

· поняттєво-категоріальний апарат, де операціоналізовано і розмежовано поняття соціалізації особистості та її розвитку, виховання, навчання, формування і становлення, набуття соціальної зрілості, культурності (інкультурації); обґрунтовано розмежування понять соціалізації, соціалізованості особистості та її соціальної зрілості, а також низки інших дефініцій і концептів;

дістало подальший розвиток:

· опис специфічних особливостей життєвих труднощів дітей транскордонних трудових мігрантів Закарпатської області України, які пов’язані із порушенням традиційних сімейних стосунків як наслідок тривалої відсутності одного чи обох батьків, а також виявлено, що ця категорія дітей має психологічний підтекст, який є наслідком статусу батьків як транскордонних трудових мігрантів (як правило, нелегальних).
Практичне значення одержаних результатів полягає в розвитку нових теоретичних і методичних підходів до проблематики соціальної роботи з соціалізації дітей трудових мігрантів, обґрунтуванні механізму та чинників соціалізації таких дітей в умовах сучасної системи освіти. Проведене дослідження дало змогу використовувати окремі результати при викладанні таких навчальних дисциплін, як “Сімейне консультування”, “Соціальний супровід клієнта” (довідка № 2353/2 від 14.11.2011 р.). Також отримані результати можуть бути взяті на озброєння державними соціальними службами, громадськими організаціями, навчально-виховними закладами при формуванні політики соціального захисту дітей транскордонних трудових мігрантів, розробці стратегій і цільових програм соціальної допомоги й соціального супроводу таких дітей.

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є одноосібно виконаною науковою працею. Висновки й результати, в тому числі ті, що розкривають наукову новизну, отримані та сформульовані автором самостійно.

Апробація результатів дисертації. Основні положення та результати дослідження обговорено і схвалено на таких наукових конференціях, як: І Конгрес Соціологічної асоціації України (м. Харків, 2009 р.); ІІ Всеукраїнська науково-практична конференція “Соціологія праці та зайнятості: шляхи інституціоналізації та перспективи розвитку” (м. Київ, 2010 р.).
Публікації. Основні положення, висновки й пропозиції дослідження викладено в 14 наукових публікаціях, з яких 5 одноосібних і 1 в співавторстві у фахових виданнях із соціології; 6 – статті в інших виданнях; 2 тези доповідей на наукових і науково-практичних конференціях.

Розділ 2. ВИСНОВКИ

Реалізація комплексу поставлених у межах дослідження завдань дала змогу вирішити поставлене наукове завдання, яке полягало у виявленні специфічних життєвих труднощів українських дітей транскордонних трудових мігрантів та визначенні можливих способів і моделей ефективного долання цих труднощів через їх соціалізацію. Зокрема в процесі розв’язання завдань було отримано такі наукові результати:

1. Уточнено поняттєво-категоріальний апарат шляхом змістовного розмежування окремих категорій, пов’язаних із процесом соціалізації. Встановлено, що від виховання у вузькому розумінні як процесу цілеспрямованих впливів на розвиток особистості соціалізація відрізняється тим, що поширюється також на стихійні, нерегульовані впливи; від виховання в широкому значенні як впливу всієї системи соціокультурного середовища соціалізація відрізняється тим, що в понятті виховання акцентується увага на ролі зовнішнього впливу на розвиток особистості, а в понятті соціалізації підкреслюється двобічність процесу, яка передбачає активне відтворення і збагачення особистістю всієї соціальної системи. Соціалізація виступає як двоспрямований безперервний процес соціального конструювання, натомість навчання являє собою односпрямований дискретний процес. Від соціального розвитку соціалізація відрізняється тим, що означає розвиток особистості в певному конкретному суспільстві, це дає підстави розглядати її як конкретно-історичний феномен. Поняття “формування особистості” більшою мірою відображає її становлення з погляду становлення й набуття закінченості, зрілості її особистісних рис; поняття ж “соціалізація”, крім цього, фіксує розвиток зрілих форм соціальності особистості, їхню модифікацію в ході включення в систему нових зв’язків і залежностей, отже, воно є більш універсальним.
2. Завдяки характеристиці особливості соціалізації дитини, а також аналізу особливості дослідження категорії “соціалізація” в контексті конкретно-соціологічного дослідження встановлено таке. На основі аналізу результатів наукових досліджень феномену соціалізації з’ясовано, що в розмаїтті класичних соціологічних та соціально-психологічних теорій можна виділити два основні підходи до розгляду феномену соціалізації на мікрорівні: суб’єктно-об’єктний (Е. Дюркгейм, Т. Парсонс, З. Фрейд та інші), в рамках якого особистості відводиться роль об’єкта відносно суспільства; суб’єктно-суб’єктний (Ч.-Х. Кулі, Дж.Г. Мід, Н. Смелзер, Е. Фромм та інші), у межах якого особистість розглядається як активний суб’єкт процесу соціалізації. На думку дисертанта, соціалізацію доцільно тлумачити в рамках суб’єктно-суб’єктного підходу, виділивши узагальнено в її структурі соціальну адаптацію та інтеріоризацію і розглядаючи її зміст у площинах цих складових. При цьому звертається увага на двобічність процесу соціалізації, що включає засвоєння та відтворення соціального досвіду. Доведено, що найбільш продуктивними є ті моделі соціалізації, які об’єднуються в рамках концепції безперервної соціалізації, розглядаючи її як стадійний процес. Такий підхід дав здобувачеві змогу чітко виділити специфічні особливості соціалізації дитини, на відміну від соціалізації дорослого: вона передусім полягає у формуванні базових ціннісних орієнтацій, вимагає дотримання загальновизнаних правил і визнання авторитету дорослих, обмежуючи самостійний вибір, формує головним чином поведінкову мотивацію, загальні принципи життя й моральні цінності.

3. Визначено агентів соціалізації дітей у сучасній Україні та встановлено причини неефективності їх діяльності щодо соціалізації. Основними агентами соціалізації виступають: соціальні групи та інституції (родина та інститут батьківства як його складова), дошкільний та шкільний виховний заклад, а також позашкільні установи. Сім’я є основним агентом соціалізації, однак на виконанні українською сім’єю функцій соціалізації дітей негативно позначається низка чинників, серед яких криза сучасної сім’ї, пов’язана зі зміною суспільного ставлення до базових цінностей сім’ї та батьківства; культурна деградація (в тому числі системи виховних цінностей); економічні чинники (масова бідність і пов’язана з нею правова й матеріальна незахищеність, безробіття, житлові проблеми). Серед проблем, пов’язаних з неефективністю шкільної соціалізаторської діяльності, акцентовано увагу на ідеологічному вакуумі в освітній соціалізації, недостатньому врахуванні специфіки сучасного селективного добору. Встановлено, що негативний соціалізуючий вплив неформальних підліткових груп як агента соціалізації пов’язаний переважно з тотальним груповим конформізмом і формуванням негативних оцінок щодо соціальної символіки “Я”; вплив оточення може викривлятися в разі дезорганізації сімейних стосунків чи навіть послаблення в них згуртованості.
4. Охарактеризовано соціальні мотиви та наслідки транскордонної трудової міграції. З початку 1990-х рр. транскордонна трудова міграція перетворилася на важливу економічну стратегію значної частини населення. Її загальними соціально-економічними причинами в Україні є: економічна криза й невизначеність шляхів виходу з неї, високий рівень безробіття, істотна різниця в умовах життя та рівні оплати праці між Україною та країнами-реципієнтами вітчизняних трудових мігрантів, відсутність перспектив професійного зростання для багатьох обдарованих українців. Існують також і інші причини, зокрема соціально-економічні, до яких ми відносимо: масове поширення соціально привабливої міфологеми швидкого збагачення і світогляду, ядром якого є матеріальне споживання. В системі основних мотивів заробітчанства українців необхідність матеріального забезпечення сім’ї поєднується з бажанням досягти нового якісного рівня власного життя чи життя своєї сім’ї. З’ясовано, що освітній рівень українських трудових мігрантів не корелює зі складністю та кваліфікованістю виконуваних за кордоном робіт, а численні потенційні ризики, що супроводжують найпоширенішу нелегальну міграцію, нівелюють її позитивні наслідки.

5. Визначено специфіку закарпатського заробітчанства та соціальних процесів, з ним пов’язаних. Встановлено, що оскільки більшість транскордонних трудових мігрантів Закарпаття становлять чоловіки, соціалізація дітей відбувається за відсутності батька, що важливо з точки зору гендерного підходу у відчутті дітьми певних життєвих труднощів (жінка найчастіше залишається вдома, виконуючи традиційну соціалізаторську роль матері). Специфіка соціалізації дітей закарпатських трудових мігрантів з огляду на професійний склад їхніх батьків полягає в тому, що в робітничих сім’ях соціалізаторську функцію переважно виконує мати за відсутності батька, якщо ж за кордон виїжджають матері, які за професією є здебільшого службовцями або домогосподарками, то діти залишаються з батьком, який частіше за все є робітником або службовцем. Існують багато родин, у яких виїжджають обидва батьки, при цьому частка із таких сімей є багатодітними. Соціалізація більшості дітей закарпатських заробітчан відбувається в сім’ях, які мешкають у гірській місцевості й у сільських населених пунктах. Основними країнами-реципієнтами трудових мігрантів є Італія, Іспанія, Португалія, Німеччина, Греція, Туреччина, Чехія, а також більшість країн, з якими Україна має спільні кордони, насамперед Російська Федерація і Польща. Країни працевлаштування істотно різняться за статтю трудових мігрантів (так, у Російську Федерацію виїжджають переважно чоловіки, в Італію – жінки), а тривалість поїздок безпосередньо залежить від країни працевлаштування: більшість міграцій до країн-сусідів триває 1–6 місяців, тривалість поїздок до Іспанії, Португалії, Італії, як правило, значно більша (в середньому 1–2 роки), хоча міграційні проекти здебільшого не містять часових меж.
6. Встановлено типові та специфічні життєві труднощі, що виникають у житті дитини трудових мігрантів. Більшість життєвих труднощів пов’язана із феноменом “розірваності” сім’ї та кризою від’їзду батьків, унаслідок якої сім’ї трудових мігрантів не виконують чи не повною мірою виконують виховну, господарсько-побутову, дозвіллєву, емоційну функції сучасної сім’ї, функції первинного соціального контролю та інтимного спілкування, тобто є за цією ознакою сім’ями дисфункціональними. Наслідки цього виявляються як у суспільному плані, так і в плані особистісної соціалізації.

Типові життєві труднощі дітей транскордонних трудових мігрантів пов’язані з відсутністю можливості безпосередньо наслідувати батьківський приклад, браком ласки, батьківського тепла, любові, уваги, недостатністю спілкування. Підтверджено, що порушення емоційної системи традиційної нуклеарної сім’ї, обмеження спільних переживань, прагнень, діяльності викликають у дітей переважно психологічні труднощі, що іноді виявляються у формах психічної депривації. Тривала відсутність когось із батьків викликає в дитини почуття самотності, а накладення на відчуття самотності переживань за батьків викликає неспокій або почуття страху, часті психічні навантаження можуть призвести до депресій. Існують труднощі, пов’язані з вихованням молодших братів і сестер за відсутності батьків. Перешкодами на шляху успішного навчання в школі є пропуски занять у навчальних закладах без поважних причин і непорозуміння з учителями, пов’язані з відсутністю батьківського контролю та зниженням пізнавальної мотивації через необхідність вирішувати додаткові проблеми. У дітей із неблагополучних сімей трудових мігрантів частіше формуються шкідливі звички, вони частіше опиняються у стресових станах, отримують психологічні травми; нівелювання соціалізаторської ролі сім’ї за таких умов загострює ризик зазнати впливу девіантного середовища, що гальмує нормальні соціалізаційні процеси і створює соціалізаційні асиметрії.

7. Охарактеризовано особливості соціалізації дітей транскордонних трудових мігрантів. Зважаючи на соціалізаційну специфіку дітей і сімей транскордонних трудових мігрантів, визначено їхні статуси, при цьому доведено, що їх неправомірно відносити до соціальних сиріт: пропонується вважати дітьми транскордонних трудових мігрантів дітей, які залишилися в країні проживання, обидва чи один із батьків яких виїхали за кордон на термін більш ніж один місяць з метою легального чи нелегального працевлаштування, а також дітей, обидва чи один із батьків яких після тривалої відсутності повернулися із заробітків з-за кордону, але після повернення проживають у сім’ї не більш ніж три місяці. Відповідні статуси пропонується надавати сім’ям, у яких проживають такі діти.

8. Описано існуючу модель долання життєвих труднощів дітьми транскордонних трудових мігрантів. Позаінституційні моделі і технології самостійного долання життєвих труднощів використовують внутрішні (особистісні) й зовнішні блоки ресурсів; використання внутрішніх ресурсів вимагає активізації діяльнісного, конструктивного, автономного начала особистості. Конструктивними в плані обрання й побудови моделей самостійного долання життєвих труднощів є лише моделі реагування, спрямовані на перетворення чи адаптацію. Моделі і технології самостійного долання життєвих труднощів можуть будуватися як на перетворювальній, так і на адаптивній активності; моделі, що будуються на перетворювальній активності, більшою мірою пов’язані з плануванням своїх дій, а моделі, що будуються на адаптивній активності, спрямовані на власні цінності, атитюди, поведінку.
До найважливіших складових самостійного вироблення моделей і технологій долання життєвих труднощів належать розуміння сутності певної життєвої проблеми або ускладнення, наявність необхідної інформації, наявність психологічної установки й мотивації, відчуття оптимізму й віри у власні сили, в можливість подолати конкретні життєві труднощі. Найефективнішими є ті моделі і технології, які відновлюють утрачені соціальні взаємозв’язки між дитиною та соціальним оточенням, що автоматично мобілізує як внутрішні, так і зовнішні ресурси долання труднощів. Їхня реалізація потребує наявності комплексу психологічних навичок, здатних забезпечити виконання соціальних дій певної складності; складовими цього комплексу самостійності є формулювання мети, планування, прийняття рішень, самоконтроль і саморегуляція, відповідальність. Здатність самостійно долати життєві труднощі пов’язана, крім іншого, з креативним потенціалом дитини, творчим ставленням до дійсності, що допомагає знаходити оригінальні рішення в нестандартних ситуаціях.
9. Запропоновано інституційні та позаінституційні підходи, які могли б адекватно допомогти дітям транскордонних трудових мігрантів у доланні життєвих труднощів та скориговували б рівень їх соціалізації. Інституційні технології соціальної допомоги дітям транскордонних трудових мігрантів пропонується реалізовувати в рамках підходу “допомога для самодопомоги” з використанням широкого діапазону взаємодоповнюючих та альтернативних методів. Ці технології мають враховувати рівень усвідомленості кожною дитиною потреб в отриманні певного виду допомоги. При цьому результати аналізу засвідчують, що саме діти, батьки яких працювали за кордоном раніше, повинні бути головним суб’єктом піклування з боку соціальних працівників і представників громадськості.

Соціальну роботу із сім’єю транскордонних трудових мігрантів необхідно спрямовувати на відновлення сімейних ресурсів самозабезпечення, пошук і стимуляцію її внутрішніх резервів. Основною метою соціального супроводу дітей транскордонних трудових мігрантів є покрокова динаміка соціалізаційних змін в умовному педагогічному просторі. Також важливим заходами є сімейна профілактика, організація і проведення кампаній соціальної реклами через ЗМІ, психолого-педагогічне консультування, сімейна терапія.

Доцільним є створення при центрах соціальних служб для сім’ї, дітей і молоді на обласному, районному і міському рівнях структурних підрозділів, з надання соціальної допомоги сім’ям транскордонних трудових мігрантів. Для комплексного здійснення соціальної допомоги дітям транскордонних трудових мігрантів необхідно розширити висвітлення проблем сімей трудових мігрантів у ЗМІ, об’єднати зусилля й налагодити дієві схеми тісної співпраці відповідних соціальних служб, закладів освіти, батьків та осіб, які їх тимчасово замінюють, служб у справах дітей, громадських і релігійних організацій та волонтерів, а також самих дітей, які потребують соціальної допомоги. Необхідно запровадити в Україні інститут тимчасової опіки дітей транскордонних трудових мігрантів, а також забезпечити умови для використання зарубіжного досвіду тимчасової передачі дітей в різні типи прийомних сімей на договірних засадах.
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