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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Системы управленческого учета и контроля затрат при формировании себестоимости услуг санаторно-курортных учреждений"
Актуальность диссертационного исследования. Рыночная экономика в основу своей деятельности ставит нужды и запросы потребителей товаров и услуг. Это выдвигает в число приоритетных задач профессионального саморегулируемого объединения участников санаторно-курортного рынка, выявление и соблюдение интересов представителей "спроса" и "предложения", защищая, с одной стороны права граждан на получение качественных санаторно-курортных услуг по различным ценам, а, с другой -права хозяйствующих субъектов - участников саморегулируемой организации.
Сегодня необходима консолидация и координация усилий специалистов по созданию санаторно-курортной системы, отвечающей современным стандартам, в оказании реальной помощи участникам санаторно-курортного рынка в ведении хозяйственной деятельности. Добиться ощутимых результатов в этом направлении возможно только в рамках активно действующей саморегулируемой организации.
Экономическая и юридическая самостоятельность отечественных организаций санаторно-курортного комплекса заставляет их проявлять сегодня особый интерес к выбору эффективной рыночной стратегии, обеспечивающей конкурентные преимущества на рынке. В этих условиях возникает необходимость точно и гибко решать основной вопрос предпринимательства - производство качественной продукции с минимальными затратами.
Поэтому особо актуальной в сложившихся условиях становится проблема организации эффективного управленческого учета и контроля затрат санаторно-курортных учреждений.
Многие аспекты стратегического управленческого учета и анализа затрат нашли отражение в исследованиях отечественных ученых-экономистов: Г. Л. Азоева, О. С. Виханского, В.Б. Ивашкевича, В.Б. Либермана, И.С. Мацкевичюса, С.А. Николаевой, В.Ф. Палия, М. Минаева, К. Мурзова, А. Глебанова, В. Г. Лебедева, А.Д. Шеремета, и ряда других.
В зарубежной литературе эти проблемы затрагивают А. Томпсон, А. Стрикленд, К. Друри, М. Портер, П. Дойль, Шим Джей К. Дж. Шанк и другие. Их исследования представляют определенный интерес, но не учитывают особенностей российской экономики.
Целью диссертационного исследования является разработка методических рекомендаций по формированию себестоимости услуг санаторно-курортных учреждений, совершенствование системы управленческого учета и контроля качества при их формировании.
Достижение указанной цели потребовало постановки и решения в диссертации следующих основных задач:
- рассмотреть особенности калькулирования себестоимости услуг санаторно-курортных учреждений, а также продукции, работ, услуг вспомогательных и обслуживающих хозяйств;
- провести анализ действующей системы учёта затрат в санаторно-курортных учреждениях и анализ существующих отечественных и зарубежных систем учёта затрат;
- исследовать современные концепции управленческого учета в санаторно-курортных учреждениях;
- обосновать методические подходы по внедрению управленческого учета и управленческого контроля в учетно-аналитический процесс санаторно-курортных учреждений.
Область исследования соответствует п. 1.9. «Проблемы учета затрат и калькулирования себестоимости, методы ее статистического анализа» специальности 08.00.12 - «Бухгалтерский учет, статистика» Паспорта специальностей ВАК России.
Объектом исследования являются санаторно-курортные учреждения Кавказских Минеральных Вод.
Предметом исследования является проблема управленческого учета и контроля затрат при формировании себестоимости услуг санаторно-курортной рекреации.
Теоретической и методологической основой исследования явились труды отечественных и зарубежных ученых-экономистов, законодательные и нормативные акты Российской Федерации по исследуемой проблеме.
Информационной базой диссертационного исследования послужили внутренние документы учреждений городов Кавказских Минеральных Вод.
В процессе исследования применялись: системный подход как общий метод познания, сравнительный анализ, сопоставления, логическое моделирование, экономико-статистические методы анализа, приемы прогнозирования и другие методы математической статистики.
Научная новизна исследования состоит в усовершенствовании систем управленческого учета и контроля затрат при формировании себестоимости услуг санаторно-курортной рекреации. Новизна исследования подтверждается следующими научными результатами:
- выявлены современные проблемы управленческого учета формирования себестоимости услуг санаторно-курортных учреждений, выраженные в несовершенстве учета и контроля;
- предложена методика формирования информации о затратах на санаторно-курортное обслуживание и перспективы ее совершенствования, которая основана на разделении затрат на переменные и постоянные в зависимости от изменений объема обслуживания;
- усовершенствована система учета затрат курортного учреждения и их классификация с целью принятия эффективных управленческих решений;
- усовершенствована система «директ-кост» с целью управления процессом формирования себестоимости в период гармонизации с МСФО;
- предложены операционные сегменты, как субъекты внутреннего контроля;
- усовершенствованы элементы системы внутреннего контроля затрат для оценки деятельности отдельных центров ответственности и организации в целом.
Практическая значимость работы состоит в том, что разработанные научно-практические рекомендации направлены на повышение эффективности управленческого учета и анализа затрат при формировании себестоимости услуг санаторно-курортной рекреации, повышение финансовой устойчивости и обоснованности принимаемых управленческих решений, которые могут быть использованы руководителями санаторно-курортных субъектов.
Апробация результатов работы. Основные результаты исследования, сформулированные в диссертации, опубликованы, апробированы в установленном порядке и доложены на Международной научно-практической конференции «Экономика, общество, личность на рубеже XXI века» (Орел, 2000г.); на Третьем Московском Международном Молодежном Форуме «Образование - Занятость -Карьера» (Москва, 2001г.); на Международной научно-практической конференции «Финансовый менеджмент, учет и контроль с использованием современных информационных технологий» (Орел, 2001г.); на XI Международной конференции «Новые технологии в машиностроении» (Харьков, 2004г.), на Международной научнопрактической конференции «Реформирование системы бухгалтерского учета и финансового контроля при переходе на международные стандарты» (Орел, 2002г.); на Международной научно-практической конференции «Система учета, анализа и аудита в едином информационном пространстве» (Орел, 2005г.).
Публикации. По теме диссертационного исследования опубликовано семь работ общим объемом 1,25 пл., отражающих ее основное содержание.
Структура и объем работы. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы, включающего 108 источников. Содержание работы изложено на 131 странице текста, включает 14 таблиц, 13 рисунков.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Якубенко, Ирина Анатольевна
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
При рассмотрении классификации затрат на услуги курортного учреждения освещаются классификационные признаки, предлагаемые в различных литературных источниках. В результате были выделены три основных целевых направления для составления необходимой и достаточной классификации затрат: формирование информации о затратах для определения себестоимости, для принятия решений, для контроля и регулирования.
Рассмотрен действующий порядок калькулирования себестоимости путёвки, указаны счета, на которых ведётся бухгалтерский учёт затрат на услуги курортного учреждения, составлены бухгалтерские проводки, а также проведён анализ действующей системы учёта затрат в санаторно-курортных учреждениях города Пятигорска, а именно в санатории «Родник», санатории «Лесная поляна» и пансионате «Искра».
Анализ отклонений фактических расходов от плановых в санатории «Родник» показал, что практически по всем статьям расходов наблюдается значительное превышение фактических расходов над плановыми. Это говорит о том, что система плановых величин в санатории «Родник» не соответствует действительности.
Проведение анализа динамики структуры расходов показало, что наибольший удельный вес занимает такая статья расходов как «Хозяйственные расходы», а такая значимая в санаторно-курортной организации статья как «Лечебные процедуры и медикаменты» имеет низкий удельный вес.
Таким образом, можно сказать, что в санатории «Родник» как и в других указанных санаторно-курортных учреждениях недостаточное внимание уделяется лечебному фактору. В основном, себестоимость койко-дня состоит из расходов на содержание помещений и прилежащей территории - хозяйственных расходов. То есть курортники, приезжающие в санаторий на лечение, должны огромные средства отдать за содержание помещения, в котором они живут во время пребывания в санатории, прилежащей к санаторию территории, и значительно меньшую сумму за само лечение. Это указывает на гостиничную направленность санатория, когда главной целью санаторно-курортной организации должно быть оздоровление и лечение людей.
Далее проводится анализ существующих систем учёта затрат, применяемых в отечественной и зарубежной практике. Выделяются четыре основных системы: система стандарт-кост, директ-костинг, система JIT и система ABC (функциональный учёт затрат). Каждая из представленных систем подробно анализируется в отношении применения их в санаторно-курортном учреждении, которое имеет свою специфику.
Был сделан вывод о целесообразности применения системы нормативного учёта, так как правильно исчисленные нормы и нормативы являются ориентиром и дополнительным средством контроля над затратами, что существенно важно в сложившихся условиях. Также целесообразно применение элементов системы директ-костинг в рамках управленческого учёта для принятия эффективных управленческих решений.
Проведение оценки системы внутреннего контроля санатория показало, что она является неотлаженной и представлена лишь отдельными элементами контроля, которые, в свою очередь, невозможно назвать эффективными. Поэтому для принятия оперативных мер по ликвидации негативных факторов и их последствий в санаторно-курортной организации необходимо наладить более чёткий механизм внутреннего контроля над затратами, ведь именно в этой сфере происходят частые злоупотребления и хищения различных ценностей. Для этих целей предлагается введение системы нормативного учёта, который позволит осуществлять контроль над выполнением смет, отклонений от нормативных затрат.
Таким образом, предложенные меры позволят анализировать возникающие тенденции отклонения фактических затрат от сметных, оперативно устранять неблагоприятные причины и принимать меры, то есть эффективно управлять затратами с целью оптимизации себестоимости санаторно-курортной путёвки и повышения качества оказываемых услуг.
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