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ВСТУП


Актуальність теми. Галузі тваринництва займають важливе місце у системі сільськогосподарського виробництва в Україні. Тому забезпечення їх конкурентоспроможності є важливим науковим та практичним завданням. Саме конкурентоспроможність можна вважати інтегральним критерієм або індикатором фінансово-економічної стійкості та дохідності тваринницьких галузей, рівня рентабельності виробництва, раціонального співвідношення у системі “ціна-якість” тваринницької продукції, інноваційно-інвестиційної привабливості, продуктивного використання трудових ресурсів, соціальних ефектів, які супроводжують розвиток тваринництва. Важливе значення чинник конкурентоспроможності має у створенні експортного потенціалу тваринництва, його організації та економічній безпеці у цілому.   
Необхідно зазначити, що у структурі сучасного сільського господарства на галузі тваринництва приходиться понад 38.0% вартості продукції. Це є вагомим показником, проте значно меншим рівня 80-х – початку 90-х років минулого сторіччя. Це пояснюється різким скороченням обсягів аграрного виробництва України у цілому, перебудовою та змінами його галузевої структури, втратою значних ринків збуту, слабкою конкурентоспроможністю у цілому. Серед причин руйнації та відставання темпів розвитку тваринницьких галузей у сучасний період слід назвати відсутність стабільності соціально-економічної ситуації та розвитку, належної державної підтримки тваринництва, ручне керування та практично непрогнозовану цінову політику, слабкий експортний потенціал та повільну модернізацію галузей тваринництва. Це вказує на необхідність та нагальність всебічних досліджень конкурентоспроможності галузей тваринництва.
Проблеми конкурентоспроможності сільського господарства та тваринництва зокрема займають значне місце у працях вітчизняних та зарубіжних економістів-аграрників. Мова йде про дослідження таких відомих вчених, як В.Г.Андрійчук, П.І.Гайдуцький, С.І.Кваша, Ю.О.Лупенко, М.Й.Малік, П.М. Майданевич, Л.О.Мармуль, В.Я.Месель-Веселяк, Т.Л.Мостенська, Б.Й.Пасхавер, В.В.Писаренко, Я.Я. Пушак, П.Т.Саблук, В.К.Савчук, В.І.Топіха, І.Н.Топіха та ін. Вони стосуються, насамперед, обґрунтування показників та критеріїв оцінки конкурентоспроможності, чинників її формування, організаційно-економічного механізму забезпечення, державного регулювання розвитку тваринництва та ринків тваринницької продукції, визначення ефективності функціонування тваринницьких підприємств та обслуговуючих кооперативів. Проте економічні регулятори та важелі її забезпечення потребують подальших досліджень.
Економічні регулятори та важелі забезпечення конкурентоспроможності галузей тваринництва відіграють провідну роль у її формуванні та підвищенні. Це пов’язано з тим, що їх використання направлене на безпосередню зміну суб’єктів господарювання або господарських явищ і процесів, отже, конкурентоспроможності. Вони є важливими складниками організаційно-економічного механізму господарювання, державного регулювання та підтримки конкурентоспроможності тваринництва. Однак якщо на рівні окремих тваринницьких підприємств вони досліджені та обґрунтовані більш детально, то на рівні тваринницьких галузей потребують подальших розробок. Так, уточнення потребує ідентифікація та співвідношення термінів “регулятори” та “важелі”, визначення критеріїв їх класифікації, принципів використання, оцінка ефективності впливів на конкурентоспроможність.
Важливе значення має також визначення часових лагів застосування тих чи інших регуляторів та важелів, їх комплексного поєднання та синергетичних ефектів впливу на конкурентоспроможність відповідно до галузевої специфіки, стану та динаміки ринків тваринницької продукції, світової кон’юнктури, ризиків та викликів, які супроводжують розвиток тваринництва країни, стану його основних засобів та ступеня їх оновлення. Теоретична та практична значимість окресленого кола проблем зумовила вибір теми, актуальність, мету, завдання, предмет, об’єкт, методи наукову новизну дисертаційного дослідження. Вказане зумовило вибір теми дисертаційних досліджень, її мету, завдання, теоретичне і практичне значення, новизну, висновки та рекомендації.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження пов’язане з тематикою науково-дослідних робіт Міжнародного університету бізнесу і права «Фінансово-економічний механізм сталого розвитку аграрних підприємств в умовах трансформації до СОТ» (номер державної реєстрації 0109U002936). У її межах автором здійснене обґрунтування інституційних регуляторів підвищення конкурентоспроможності галузей тваринництва, визначені пріоритетні організаційні та фінансово-економічні важелі її підтримки, джерела та резерви інвестиційного забезпечення та напрями впровадження інновацій, маркетингові стратегії управління конкурентоспроможним розвитком.
Метою дисертаційного дослідження є обґрунтування  регуляторів та важелів формування та підвищення конкурентоспроможності галузей тваринництва, а також розробка практичних пропозицій щодо їх удосконалення та використання.
Досягнення поставленої мети потребувало формулювання та вирішення наступних завдань:
- визначення змісту та особливостей формування конкурентоспроможності галузей тваринництва з урахуванням кон’юнктури національного та глобального  продовольчого ринків;
- обґрунтування регуляторів та важелів формування та підвищення конкурентоспроможності тваринницьких галузей в умовах конкурентного середовища, ризиків та  чинників невизначеності;
- поглиблення методичних засад економічної оцінки  конкурентоспроможності галузей тваринництва, ефективності використання її регуляторів та важелів;
- аналізу та оцінки стану та рівня конкурентоспроможності тваринницьких галузей;
- моніторингу ринку тваринницької продукції та її конкурентоспроможності;
- визначення ефективності використання регуляторів та важелів підвищення конкурентоспроможності;
- обґрунтування посилення застосування інституційних регуляторів підвищення конкурентоспроможності тваринницьких галузей;
- визначення організаційних та фінансово-економічних важелів підвищення конкурентоспроможності галузей тваринництва;
- обґрунтування та розробка програм державної підтримки конкурентоспроможного розвитку галузей тваринництва у межах єдиної концепції підвищення конкурентоспроможності. 
Предметом дисертаційного дослідження є теоретичні, методичні та практичні аспекти формування та використання регуляторів та важелів підвищення конкурентоспроможності галузей тваринництва.
Об’єктом дослідження є процеси формування та використання регуляторів та важелів підвищення конкурентоспроможності галузей тваринництва.
Методи дослідження. Теоретичну та методологічну основу дисертації склали основні положення економічної теорії, аграрної та національної економіки, наукові праці провідних вітчизняних та зарубіжних економістів, нормативні та законодавчі акти Української держави з питань формування та регулювання конкурентоспроможності сільського господарства в цілому та галузей тваринництва зокрема, використання інституційних регуляторів та економічних важелів з метою її підвищення.
У процесі дослідження були використані методи: системно-структурного аналізу та синтезу (при вивченні сукупності регуляторів та важелів підвищення конкурентоспроможності тваринництва за галузями), класифікації та групування (при оцінці регуляторів, важелів та чинників формування та підвищення конкурентоспроможності галузей тваринництва), рейтингових оцінок (при розрахунках рівнів та рейтингів конкурентоспроможності галузей тваринництва); економіко-статистичні (при аналізі та оцінці конкурентоспроможності галузей тваринництва, ефективності використання регуляторів та важелів її підвищення, обґрунтуванні програм конкурентоспроможного розвитку тваринництва на перспективу); моделювання та прогнозування (при визначенні джерел інвестиційного та інноваційного забезпечення підвищення конкурентоспроможності); графічний ( для ілюстрації результатів визначення та обґрунтування конкурентоспроможності, регуляторів та важелів її підвищення).
Інформаційною базою дисертаційної роботи були нормативно-законодавчі акти про регулювання розвитку галузей тваринництва, формування їх конкурентоспроможності, впровадження інновацій та використання інвестицій, матеріали Державної служби статистики України, офіційні аналітичні звіти та огляди результатів моніторингу ринку тваринницької продукції, публікації у наукових економічних виданнях, інформація мережі Інтернет, власні спостереження автора.
Наукова новизна одержаних результатів визначається подальшим поглибленням теоретичних положень щодо формування конкурентоспроможності галузей тваринництва, застосування інституційних регуляторів та економічних важелів її підвищення. Наукові результати, які характеризують новизну наукового дослідження, полягають у наступному:
вперше: 
- визначені особливості формування конкурентоспроможності галузей тваринництва, які полягають, на відміну від інших галузей, у необхідності значного обсягу обігових засобів, впровадження інновацій у процеси утримання та годівлі тварин, ветеринарного обслуговування, організації праці, використання інституційних регуляторів та організаційних і фінансово-економічних важелів, постійної сертифікації та стандартизації готової продукції;
- сукупність інституційних регуляторів, організаційних та фінансово-економічних чинників підвищення конкурентоспроможності галузей тваринництва шляхом включення до їх складу, крім традиційних, кооперування, інноваційно-інвестиційного проектування та програмування, державно-приватного партнерства, товарного кредитування, стандартизації та сертифікації якості продукції;
удосконалено:
- методичні засади визначення рівня конкурентоспроможності галузей тваринництва на основі рейтингових оцінок окремих товаровиробників;
- аналіз, оцінку та діагностику конкурентоспроможності тваринницьких галузей через чисельність поголів’я, обсяги виробництва, продуктивність тварин, собівартість, ціну та якість продукції,  фінансово-економічну стійкість, ефективність застосування інституційних регуляторів та економічних важелів;
- систему моніторингу ринку тваринницької продукції з позицій конкурентоспроможності галузей тваринництва (еластичності попиту і пропозиції, ціни та собівартості продукції, співвідношення обсягів виробництва та споживання, обсягів імпорту та експорту);
- оцінку ефективності застосування регуляторів та важелів підвищення конкурентоспроможності галузей тваринництва через співвідношення результатів функціонування та здійснених витрат на їх досягнення;
набули подальшого розвитку:
- обґрунтування інституційних регуляторів забезпечення конкурентоспроможності галузей тваринництва з визначенням у їх складі нормативно-законодавчих актів, державного фінансування, інститутів збільшення потенціалу конкурентоспроможності галузей;
- визначення сукупності організаційних та фінансово-економічних важелів підвищення їх конкурентоспроможності (кооперація та інтеграція в організації виробництва, зберіганні та реалізації продукції, фінансуванні та інвестуванні галузей, товарне кредитування, ціни, пільги, прямі бюджетні дотації);
- розробки програм державної підтримки та регулювання конкурентоспроможного розвитку тваринницьких галузей з визначенням їх структури, регіональних особливостей, джерел фінансування, етапів та алгоритму здійснення у межах єдиної концепції.
Практичне значення одержаних результатів. Основні висновки, положення та результати дисертаційного дослідження мають науково-прикладне значення. Вони направлені на підвищення конкурентоспроможності галузей тваринництва з допомогою інституційних  регуляторів та  економічних важелів і можуть бути використані для її зростання.
Рекомендації та пропозиції щодо оцінки чинників формування конкурентоспроможності галузей тваринництва, використання інституційних регуляторів та економічних важелів її підвищення було передано для впровадження у практичну діяльність Управління агропромислового розвитку Полтавської обласної державної адміністрації (довідка № _______ від 18.01.2014р.). Рекомендації щодо розвитку інтеграційних процесів та кооперацій у функціонуванні галузей тваринництва передані для використання в управлінській діяльності Карлівської районної державної адміністрації Полтавської області для регулювання конкурентоспроможного розвитку тваринництва (довідка № 01.26/559 від 28.12.2013р.). Результати визначення рівня конкурентоспроможності галузей тваринництва використано у діяльності Департаменту агропромислового розвитку Херсонської обласної державної адміністрації для визначення пріоритетних напрямів впровадження інновацій (довідка № _________ від 22.01.2014р.).
Теоретичні положення та практичні висновки дисертаційної роботи використовуються у навчально-науковому процесі Міжнародного університету бізнесу і права, зокрема при викладанні дисциплін “Національна економіка”, “Методи прийняття управлінських рішень”, “Концепції бізнесу” (довідка № ____ від 28.01.2014р.).
Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є завершеним науковим дослідженням і містить висновки та результати дисертанта щодо обґрунтування та реалізації шляхів та засобів підвищення конкурентоспроможності функціонування галузей тваринництва на основі інституційних важелів та економічних регуляторів. Усі розробки викладені у дисертації, отримані здобувачем самостійно і знайшли відображення в опублікованих працях автора. У роботі, опублікованій у співавторстві, використано тільки ті ідеї та положення, що належать автору особисто.
Апробація результатів дисертації. Розробки, рекомендації і висновки виконаної дисертаційної роботи доповідались, обговорювались і одержали позитивну оцінку на: Всеукраїнській науково-практичній конференції «Економіка та підприємництво: теоретико-методологічні аспекти обліку, аналізу та контролю» (м. Полтава, 5 лютого 2013 р.); Всеукраїнській науково-практичній інтернет-конференції викладачів, молодих учених та студентів «Актуальні аспекти розвитку підприємств аграрної сфери: облік, аудит та оподаткування» (м. Херсон, 18-19 листопада 2013 р. .), ІІІ Міжнародна науково-практична конференція студентів і молодих учених «Розвиток соціально-економічних систем у трансформаційних умовах»  (м.  Бердянск, 29-30 січня 2014 р.), щорічних науково-практичних конференціях професорсько-викладацького складу Полтавської державної аграрної академії (м. Полтава, 2011-2014 рр.).
Публікації. Основні положення та результати дослідження опубліковані у 9 наукових працях, з яких 6 - у фахових виданнях. Загальний обсяг праць складає 2,83  друк. арк., в т.ч. 2,29 друк. арк. у фахових виданнях.
Структура і обсяг дисертації. Структура дисертаційної роботи відповідає її цільовій спрямованості, визначеним завданням і складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Основний обсяг дисертації становить 171 сторінка, який включає 17 рисунків, 29 таблиць. Список використаних джерел має 194 найменувань, налічується 7 додатків.




ВИСНОВКИ


У дисертаційній роботі здійснено теоретичне узагальнення і запропоноване нове вирішення важливої науково-практичної проблеми - формування та використання регуляторів та важелів підвищення конкурентоспроможності галузей тваринництва. Отримані наукові результати дають можливість зробити наступні висновки теоретичного, методичного та прикладного характеру:
1. Конкурентоспроможність галузей тваринництва базується на сукупності її споживчих і економічних характеристик, що забезпечують в умовах ринкового середовища повноцінне задоволення потреб покупців і отримання прибутку товаровиробниками в обсягах, які дозволяють вести розширене відтворення виробництва. Сучасний споживач, насамперед, зацікавлений у отриманні товару з сукупністю характеристик, які з точки зору якості відповідають встановленим стандартам за доступними цінами, а його товаровиробник – в можливості прибуткового виробництва продукції, тоді як суспільство – в його екологічній безпечності.
2. Регулятори та важелі підвищення конкурентоспроможності галузей тваринництва можна класифікувати за терміном та часом або періодом здійснення, галузевими напрямами або напрямами впливу на окремі процеси та явища, характером дії (пряме та непряме регулювання), вартістю та ефективністю здійснення тощо. Вони групуються також у відповідності до величини та потужностей, форм організації суб’єктів господарювання, рівня спеціалізації або диверсифікації виробництва, стадій життєвого циклу тваринницьких підприємств та галузей, обґрунтованих стратегій розвитку. Вплив на сукупність регуляторів та важелів здійснюють державна аграрна політика, рівень національної та галузевої продовольчої безпеки, інноваційно-інвестиційна привабливість, рівень модернізації тваринницьких галузей, їх експортний потенціал, управлінський рівень застосування.
3. Підставою для вибору регуляторів та важелів підвищення конкурентоспроможності є її рейтинг або рівень, тенденції розвитку та проблеми підвищення. Показниками конкурентоспроможності є рівень рентабельності виробництва у галузях тваринництва, його прибутковості, капіталізації галузей, обсяги продаж готової продукції або сировини, їх якість. Важливе значення мають показники продуктивності тварин, забезпеченості продукцією, частка експорту. Індикаторами потенціалу підвищення конкурентоспроможності тваринницьких галузей є показники використання виробничих та фінансово-економічних ресурсів та резервів, наявність резервів, особливо за рахунок інновацій.
4. Зменшення поголів’я великої рогатої худоби та свиней спостерігається і сьогодні за всіма видами виробників. У виробництві тваринницької продукції – 79 % виробляють господарства населення, а сільськогосподарські підприємства відповідно – 21 %. Питома вага виробництва м’яса у загальному обсязі виробництва валової продукції сільського господарства складає 35,7 %, молока – 26,3 %. Взагалі, за даними Державного комітету статистики, після активного нарощування поголів'я свиней протягом останніх двох років станом на 1 травня 2012 р. було зафіксовано зниження поголів'я в усіх категоріях господарств на 1,3 % до 7,8 млн. голів у порівнянні з аналогічним періодом минулого року.
5. Зниження доходів населення у 2011-2012 рр., безумовно, мало негативний вплив на зменшення обсягів м'яса, яке споживається. При цьому сукупна ємність ринку практично не змінилася. Пояснюється це перерозподілом структури споживання м'яса у бік збільшення частки дешевшого м'яса птиці. Така тенденція спостерігається вже кілька останніх років, проте у минулому і позаминулому роках жорсткі умови змушеної тотальної економії значно прискорили цей процес. Виробники м'яса були змушені знижувати ціни навіть у збиток рентабельності, що спричинило додатковий вплив на зниження поголів'я ВРХ і свиней у першому кварталі 2011 р.
6. У сучасних умовах на м’ясному ринку більш-менш комфортно почуваються свинарські господарства, які, на відміну від представників інших галузей тваринництва, стали отримувати більше бюджетних дотацій, та птахівники, які починають активно нарощувати обсяги виробництва, маючи таку позитивну динаміку: у 2011 р. – на 8,1 %, у 2012 р. – на 4 %, до 961 тис. т.; у 2013 р. прогнозується нарощення виробництва на 13,2 %, до 1088 тис. т.; і у 2014 р. – на 9,2 %, до 1318 тис. т. Водночас, у 2012 р. експорт м'яса птиці досяг 33 тис. т. у порівнянні з 19 тис. т. у 2011 р. і 9 тис. т. у 2010 р. Одночасно імпорт м'яса птиці в Україну торік скоротився до 157 тис. т. з 193 тис. т. у 2011 р. і 256 тис. т. у 2010 р.
7. Проблеми конкурентоспроможності галузей тваринництва, порівняно із іншими видами сільськогосподарської діяльності в частині окупності витрат та прибутковості ведення бізнесу, зумовлюють збереження негативної тенденції скорочення чисельності поголів’я тварин і обсягів виробництва продукції. Стабілізаційні тренди, які спостерігаються в галузі тваринництва за останні роки, потребують застосування перспективних інноваційних підходів для поглиблення процесів відродження великотоварного виробництва, збільшення чисельності поголів’я, суттєвого підвищення продуктивності тварин та зменшення витрат ресурсів на одиницю продукції.
8. Проблема підвищення конкурентоспроможності виробництва продукції тваринництва залишається однією із найбільш актуальних в аграрній науці. Це обумовлено, з однієї сторони, кризовим станом галузі тваринництва, а з іншої – необхідністю розробки першочергового комплексу заходів підвищення її конкурентоспроможності, як на внутрішньому продовольчому ринку, так і на зовнішньому. Одним із чинників конкурентоспроможного функціонування аграрних підприємств на ринку продукції тваринництва в умовах СОТ є ефективне управління ресурсами при її виробництві на основі застосування методів економічного моделювання, системного аналізу і комп’ютерних технологій, яке дозволяє розширити можливості інформаційного прогнозування витрат та рівня рентабельності, а також надає важливий інструмент для обґрунтування і прийняття зважених рішень з врахуванням впливу факторів ринкового середовища.
9. Галузі тваринництва гостро потребують адекватної системи підтримки та регулювання сільськогосподарського виробництва. У систему державного регулювання тваринницької галузі в умовах ринку входить пряма фінансова підтримка держави, здійснювана за рахунок федерального, регіонального і місцевого бюджетів. Аналіз цього аспекту проблеми дозволяє зробити висновки, по-перше, про недостатній рівень бюджетної підтримки і, по-друге, про необхідність відмовитися від безумовного збереження всіх видів дотування рік за роком. Система державної підтримки повинна бути гнучкою, відповідати поточним потребам галузі, реагувати на мінливу економічну ситуацію, бюджетні дотації і компенсації, сприяти структурній перебудові та концентрації виробництва в основних зонах спеціалізації.
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