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Єрмакова С.С. Формування професійно-педагогічних цінностей у майбутніх учителів початкових класів . – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.04 – теорія і методика професійної освіти. - Південноукраїнський державний педагогічний університет (м.Одеса) імені К.Д. Ушинського, Одеса 2003.
Дисертаційне дослідження присвячено проблемі формування професійно-педагогічних цінностей у майбутніх учителів початкових класів; конкретизовано сутність і структуру означеного феномену; визначено критерії та рівневу характеристику сформованості професійно-педагогічних цінностей у майбутніх учителів початкових класів; розроблено функціональну модель формування професійно-педагогічних цінностей у майбутніх учителів початкових класів, методику діагностики рівнів сформованості професійно-педагогічних цінностей у майбутніх учителів початкових класів, спецкурс «Педагогічний всеобуч з формування професійно-педагогічних цінностей у майбутніх учителів початкових класів», план педагогічного гуртка “Розвитку смислових утворень і ціннісних орієнтацій особистості”, тренінг педагогічної рефлексії, а також навчальний посібник “Аксіологія від А до Я в початковій школі”.

