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ВСТУП

Актуальність теми. В умовах формування інноваційної моделі економічного розвитку зростає роль банківської системи як акумулятора інвестиційних ресурсів. Водночас, на прибутковість банківських установ вагомий вплив мають податки, і тому ефективне податкове регулювання банківської діяльності має значення як для розвитку банківської системи, так і національної економіки. Важливим є те, що податкову політику в банківництві країни проводить не центральний банк, а державна податкова служба, що вимагає гармонізації між монетарною й фіскальною політиками.

Проблему податкового регулювання банківської діяльності фінансисти досліджують від часу виникнення банківської системи. Значний внесок у розроблення теорії податкового регулювання здійснили А. Сміт, Д. Рікардо, К. Маркс, Дж. С. Мілль, А. Гікс, Дж. Кейнс та ін.

Актуальною проблемою регулювання підприємницької діяльності з фінансових підходів є й в Україні, де її активно досліджують  Л. Альошина, Г. Башнянин, П. Буряк, В. Геєць, П. Гарасим, Т. Єфименко, Б. Карпінський, А. Крисоватий, М. Козоріз, О. Кузьмін, А. Маглаперідзе, В. Мельник, П. Нікіфоров, О. Онисько, В. Онищенко, В. Опарін, О. Піхоцька, В. Прядко, Б. Пшик, Т. Рева, Є. Романів, В. Сердюк, А. Соколовська, Р. Тринько, А. Чухно, І. Чугунов, Л. Чернелевський, С. Юрій та ін. Однак у вітчизняній фінансовій науці проблема податкового регулювання банківської діяльності досліджена ще недостатньо. Зокрема, немає достатньої кількості монографічних і дисертаційних досліджень, де було б комплексно проаналізовано вплив податкових інструментів на депозитну, кредитну й інвестиційну діяльність банку та доходи від неї у фінансовій системі України. Наявна потреба у використанні податкового регулювання для оптимізації банківських кредитних та інвестиційних ресурсів у пріоритетних галузях національної економіки України. Все це зумовило вибір теми дисертаційного дослідження, обґрунтування її мети та завдань.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами.

Дисертаційне дослідження здійснювалось в рамках наукових тем, що виконувалися у Львівській державній фінансовій академії Міністерства фінансів України: «Дослідження методів фінансової підтримки підприємництва в умовах ринкової трансформації економіки України» (номер державної реєстрації 0100U003503), «Розвиток інтеграційних процесів у фінансово-кредитній сфері в період фінансової глобалізації світової економіки» (номер державної реєстрації 0106U005416). У межах зазначених тем автором розроблені теоретико-методологічні положення щодо удосконалення сутності та структури податкового механізму регулювання банківської діяльності й системи податкової безпеки цієї діяльності.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є обґрунтування теоретичних і методичних положень, розроблення практичних рекомендацій щодо вдосконалення податкового механізму регулювання банківської діяльності. Досягнення поставленої мети зумовило необхідність розв’язання таких завдань:

· теоретично обґрунтувати сутність і структуру податкового механізму регулювання діяльності банків;

· проаналізувати методологічні підходи зарубіжних і вітчизняних вчених щодо необхідності податкового регулювання діяльності банків;

· визначити вплив оподаткування на дохідність, напрями розвитку банківської діяльності;

· проаналізувати механізми, процедури й суперечності адміністрування податкових зобов’язань банку;

· розкрити організаційні особливості банківського податкового контролю та чинники підвищення його ефективності;

· обґрунтувати шляхи посилення стимулюючої функції механізму податкового регулювання банківської діяльності у вітчизняній економіці;

· удосконалити систему податкової безпеки банківської діяльності в умовах фінансової нестабільності;

· узагальнити зарубіжний досвід податкового регулювання банківської діяльності та визначити можливості його використання в Україні.

Об’єкт і предмет дослідження. Об’єктом дослідження є механізм та елементи податкового регулювання банківської діяльності, предметом – теоретично-методичні засади й прикладні аспекти розвитку та вдосконалення механізму податкового регулювання банківської діяльності.

Методологічні основи дисертаційного дослідження. Теоретична основа дослідження базується на системному загальнотеоретичному осмисленні досягнень вітчизняних та зарубіжних вчених із проблем податкового регулювання банківської діяльності. 

Використання методу порівняльного аналізу стосовно норм податкового законодавства дозволило визначити відмінності, а також основні тенденції в умовах реформування податкової системи України. Метод наукової абстракції застосовано для визначення особливостей і проблем формування механізму податкового регулювання банківської діяльності. Аналітична оцінка банківської системи, загалом, здійснена методом системного аналізу. Дослідження становлення та розвитку підходів до оподаткування банків базувалось на єдності історичного та логічного підходів.

За допомогою факторного методу досліджено особливості функціонування податкової системи в країнах із розвинутою ринковою економікою. Під час вирішення завдань дослідження динаміки частки податкових надходжень, динаміки рівня податкової віддачі застосовувались економіко-статистичні методи, порівняльний аналіз.

Інформаційну базу дослідження становлять фундаментальні та прикладні положення економічної теорії, теорії менеджменту й регулювання, наукові праці вітчизняних та зарубіжних учених про податкове регулювання підприємництва й банківництва, нормативно-правові та законодавчі акти Верховної Ради України, Кабінету Міністрів України, Укази Президента України, дані Державного комітету статистики України, Міністерства економічного розвитку і торгівлі України, Національного банку України, Державної податкової служби України, результати досліджень Світового банку та Міжнародного валютного фонду, публікації фахівців і дані експертів.

Наукова новизна одержаних результатів. До основних результатів дисертаційної роботи, які визначають її наукову новизну та винесені на захист, належать такі:

уперше:

· здійснено аналіз застосування податкових інструментів у контексті податкового механізму регулювання банківської діяльності, що допомогло виявити особливості їхнього прояву та використання в банківській системі України, а також обґрунтувати необхідність реформування елементів податкового навантаження банків як для посилення їхнього інвестиційного потенціалу так і лібералізації фіскальної політики;

удосконалено: 

· теоретичні підходи до аналізу суті та структури податкового механізму регулювання діяльності банків і системи податкової безпеки цієї діяльності;

· методику та процедури оцінки адміністрування податкових зобов’язань банку, що дало змогу виявити слабини й суперечності механізму справляння податків, причини неефективності системи податкових пільг у банківництві;

· методику оцінки ефективності податкового контролю в Україні, що уможливило виявити шляхи та інструменти її підвищення;

дістали подальшого розвитку:

· обґрунтування впливу оподаткування на дохідність, ліквідність і платоспроможність банків, а також на шляхи розвитку банківської діяльності;

· дослідження стимулюючої функції податкового регулювання діяльності банків та їх доходів задля підвищення рівня і якості банківського обслуговування й зростання добробуту населення;

· рекомендації щодо застосування досвіду розвинутих країн для покращення механізму податкового регулювання банківської діяльності в Україні.

Теоретичне значення роботи полягає в поглибленні теоретичного аналізу системи податкового регулювання діяльності банків та визначенні шляхів підвищення її ефективності. 

Практичне значення роботи полягає в розробленні рекомендацій щодо удосконалення механізму й процедур податкового регулювання банківської діяльності. 

Отримані результати дисертаційного дослідження можуть бути використані як органами державної влади та управління в частині здійснення заходів щодо подальшого удосконалення податкового механізму регулювання діяльності банківських установ, так і властиво самими банками в частині мобілізації грошово-кредитних ресурсів на оптимальних напрямках функціонування. 

Сформульовані автором основні положення та висновки дисертаційної роботи використовуються в діяльності:

· Фінансового управління Чернівецької міської ради (довідка № 172 від 3 серпня 2010 р.) – щодо активізації стимулюючої функції податкового регулювання банківських установ;

· Чернівецької філії ТОВ «Укрпромбанк» (довідка №3404 від 25 грудня 2009 р.) – у частині методики оцінки податкової безпеки банківської установи;

· Чернівецької філії Міжрегіональної академії управління персоналом – у навчальному процесі при викладанні дисциплін «Безпека банківської діяльності», «Банківський менеджмент» (довідка № 221 від 24 грудня 2009 р.) та «Податковий менеджмент», «Податки і податкова система» (довідка № 222 від 24 грудня 2009 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційне дослідження є одноосібною науковою працею, у якій ідеї, концепції та методичні підходи належать особисто автору.

Апробація результатів дослідження. Основні положення дисертаційного дослідження покладені в основу доповідей і отримали схвальні відгуки на IV-й Всеукраїнській науково-практичній Інтернет-конференції (м. Київ, жовтень 2007 р.), IІІ-й Міжнародній науково-практичній конференції «Умение и нововъведения – 2007» (м. Софія, 2007 р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Перспективные инновации в науке, образовании, производстве и транспорте – 2008» (м. Одеса, 2008 р.), IV-й Всеукраїнській науково-практичній Інтернет-конференції (м. Київ, квітень 2008 р.), IV-й Всеукраїнській науково-практичній Інтернет-конференції (м. Київ, травень 2008 р.), IV-й Міжнародній науково-практичній конференції «Evropska vedа XXI stoleti – 2008» (м. Прага, 2008 р.); IV-й Міжнародній науково-практичній конференції «Aktualny problemy nowoczesnych nauk – 2008» (м. Перемишль, 2008 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Регіональний вимір сенситивності механізмів управління: правовий, фінансово-економічний, психологічний аспекти» (м. Чернівці, 2009 р.); IV-тій Міжнародній науково-практичній конференції «Громадянське суспільство: емерджентність взаємозв’язків його підсистем» (м. Чернівці, 2011 р.).
Публікації. За результатами дисертаційного дослідження опубліковано 14 наукових праць, з них: 1 монографія в співавторстві, 7 статей у фахових виданнях, 6 – у збірниках матеріалів конференцій.

Обсяг і структура роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаної літератури та додатків. Основний зміст викладено на 154 сторінках машинописного тексту. Робота містить 10 таблиць, 13 рисунків і 10 додатків. Список літератури налічує 223 найменування.

ВИСНОВКИ

1. 
Банки належать як до фінансової системи, так і до фінансів суб`єктів господарювання, і тому податки як інструмент та елемент державних фінансів діють на макрорівні, а як інструмент та елемент фінансів суб’єктів господарювання – на мікрорівні. У зв’язку із цим специфіка регулятивного впливу податків на банківництво полягає в тому, що вона відбивається як на макроекономічній, так і на мікроекономічній ситуації банків.

2. Обґрунтовано, що головними елементами податкового механізму регулювання діяльності банків є форми (законодавча, податкове адміністрування, обов’язковий аудит), методи (уведення або відміна податків, зміна податкових ставок, надання, або відміна пільг, зміна податкової бази), інструменти (податки, податкові пільги, страхові резерви, штрафи). Оподаткування є зовнішнім чинником впливу на банківську діяльність, однак його необхідно поділяти на чинники прямої та непрямої дії. Прямі чинники безпосередньо впливають на напрями та інструменти банківської діяльності й націлені, передусім, виключно на банки. Непрямі чинники прямо пов’язані з банківською діяльністю,  спрямовані, перш за все, на інші види діяльності та впливають на інструменти й напрями діяльності банків.

3. Доведено, що податковий контроль за банківською діяльністю є елементом і умовою податкового механізму регулювання банківської діяльності. Основний метод податкового контролю за діяльністю – це податкова перевірка, а основними чинниками нелегального ухилення банків від сплати податків є моральні, політичні, економічні й технічні причини. Водночас найбільш загальними способами ухилення банків від сплати податків є такі: приховування об’єктів оподаткування, зниження об’єктів оподаткування, зниження сум податків, зборів, обов’язкових платежів, які підлягають сплаті у відповідний бюджет чи фонд, приховування втрати підстав на пільги з оподаткування.

4. Основними шляхами підвищення ефективності податкового контролю в сфері банківської діяльності є наступні: розвиток методології й техніки адміністрування податків; усунення недоліків у роботі податкових органів, які пов’язані з дублюванням завдань, громіздкістю, поверхневим аналізом стану банків, низькою кваліфікацією податкових кадрів, удосконаленням правоохоронного складника податкового контролю.

5. У податковому механізмі регулювання передбачено, що заохочення банків до здійснення конкретних видів діяльності забезпечується через формування впливу держави на банки з допомогою податків, тобто за рахунок створення дієвої системи податкового стимулювання банківництва. Тому для принципового вирішення питання оптимізації податкового тягаря банків необхідно якнайповніше задіяти стимулюючу функцію податків, що реалізується через систему пільг і виявляється в зміні об'єкта, і зменшенні бази оподаткування, диференціації ставок податків, відстрочці податкових платежів, звільненні від оподаткування, запровадженні спеціального податкового режиму тощо.

6. Податкові пільги сприяють створенню конкурентних переваг для інвестиційних операцій банку, розподілу податкових режимів на інвестиційні та спекулятивні, формуванню стимулів до зростання банківського капіталу, зацікавленості фізичних осіб в отриманні іпотечних кредитів. Для оптимізації оподаткування банківської інвестиційної діяльності на ринку цінних паперів в Україні необхідно запровадити такі інструменти податкового стимулювання банківських інвестицій в акції: 

· надання податкового кредиту для сплати податків на доходи від акцій; 

· надання податкових пільг за умови: володіння акціями протягом певного періоду; володіння певною часткою акцій галузі або юридичної особи; володіння акціями, які пройшли лістинг на фондовій біржі;

· вирахування з бази оподаткування процентів, що сплачуються за кредит, взятий для придбання акцій; 

· зниження податку на доходи, які отримані від розміщення боргових корпоративних цінних паперів.

7. Податкова безпека – система активного захисту платників податків від можливих витрат під час сплати й оптимізації сукупних податкових платежів, яка зумовлює максимізацію чистого прибутку за заданих параметрів податкового середовища. Податкові загрози як форми небезпеки доцільно класифікувати на внутрішні та зовнішні. Внутрішні – це загрози, які пов’язані з непрофесійною діяльністю банку, вони є керованими (відсутність спеціалістів із питань оподаткування, неправильне оформлення податкових документів). Зовнішні – це загрози, які не пов’язані з податковою діяльністю банку й вони для всіх платників податку є однаковими (нестабільність податкового законодавства, велика кількість нормативних актів тощо).

8. Система податкової безпеки банківської діяльності – це сукупність елементів, які дозволяють зменшити ризики банків під час сплати, і оптимізації податкових платежів, і в такий спосіб максимізувати чистий прибуток за визначених параметрів податкового середовища.

9. У світовій практиці застосовують низку методів пільгового оподаткування банків: зниження ставок оподаткування на тривалий час діяльності банку, надання податкового кредиту, визначення неоподаткованого мінімуму доходів, повне звільнення банків від сплати податків, податкові пільги окремим банкам, пільги на благодійну діяльність банків, пільги на окремі види витрат. Для українських банків доцільним було б застосування таких пільг, як: звільнення від оподаткування банківських засобів, інвестованих в інноваційну діяльність підприємства; надання пільг в оподаткування банків, що здійснюють довгострокове інвестиційне кредитування пільгового оподаткування банків, які надають інвестиційні кредити малому підприємництву. 
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