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Дисертація присвячена питанням індивідуального прогнозу розвитку рухових здібностей людини за допомогою генетичних маркерів.
У дисертаційному дослідженні проведений детальний аналіз літератури з питань спортивного відбору та застосування методу генетичних маркерів. Доведено, що одними з таких маркерів є групи крові системи АВ0 та особливості будови шкіряних візерунків пальців та долонь рук.
У роботі зроблено експериментальне обґрунтування доцільності використання методу генетичних маркерів у вирішені проблеми індивідуального прогнозу розвитку рухових здібностей людини. Наведені результати дослідження взаємозв’язку між групами крові системи АВ0 та рівнем розвитку рухових здібностей людини. Визначені закономірності фенотипічного прояву груп крові у спортсменів високої кваліфікації.
Дослідженні особливості будови шкіряних візерунків пальців та долонь рук спортсменів високого класу та проведено порівняння з дерматогліфічними ознаками людей загальної популяції.
Сформовано систему індивідуального прогнозу розвитку рухових здібностей людини за допомогою комплексу серологічних та дерматогліфічних генетичних маркерів, які дозволяють здійснювати орієнтацію дітей та підлітків на певні види рухової діяльності та до занять певними групами видів спорту.




		1. Аналіз наукової та науково-методичної літератури вітчизняних та зарубіжних авторів дає підстави стверджувати: в системі спортивного відбору перспективним напрямком є генетичний відбір з використанням генетичних маркерів, за допомогою яких можливо здійснювати прогнозування особливостей розвитку морфофункціональних ознак, рухових здібностей, психічних особливостей людини. Вивчення спеціальної літератури дозволило стверджувати, що особливості будови шкіряних візерунків пальців та долонь, групи крові системи АВ0 є генетичними маркерами за допомогою яких можна здійснювати індивідуальний прогноз розвитку рухових здібностей людини. Дослідженнями взаємозв’язку між дерматогліфічними та серологічними генетичними ознаками займались вчені, але отримані результати були фрагментарні або неоднозначні.
2. Експериментально визначено, що взаємозв’язок між групами крові та рівнем розвитку рухових здібностей людини спостерігається лише тоді, коли є жорстка генетична обумовленість їх в розвитку.
3. Визначено серологічні генетичні маркери розвитку рухових здібностей:
а) генетичним маркером здатності до занять видами спорту, де необхідний високий рівень розвитку загальної витривалості, є ІІ(А) група крові системи АВ0;
б) маркером схильності до значного розвитку координаційних здібностей та перспективу в складно-координаційних видах спорту є особи з ІІІ (В) та IV (АВ) групами крові системи АВ0;
в) серологічним маркером в системі індивідуального прогнозування схильності до розвитку гнучкості є ІІ (А) група крові;
г) генетичним маркером схильності до високого прояву розвитку швидкісних здібностей у юнаків є І (0) група крові, для дівчат в якості прогнозу значного розвитку даної здібності виступає ІІ (А) та ІІІ (В) групи крові;
д) маркером схильності до занять видами спорту, де визначальним є комплекс рухових здібностей в змінюваних ситуаціях визначено ІІІ (В) групу крові.
4. Найбільш інформативними генетичними маркерами розвитку рухових здібностей людини є комплекс пальцевих дерматогліфів:
а) тип узору пальця завиток, більша кількість гребінців на третіх пальцях двох рук, більша сума гребінців на правій руці, значніші показники TRC та Ft є маркерами схильності до значного розвитку комплексу рухових здібностей, які визначають найвищі досягнення в спортивних єдиноборствах;
б) петлевий узор пальця генетичний маркер схильності до значного розвитку витривалості, а відповідно і до занять видами спорту де необхідний значний прояв даної рухової здібності;
в) кількість гребінців на других пальцях двох рук менш ніж 16 прогнозує високу схильність до розвитку координаційних здібностей.
5. Прогностичність долонних дерматогліфів визначається комплексом наступних ознак:
а) долонний кут dat правої руки та лівої руки більш ніж 58–59, довжина між пальцевим трирадіусом с та осьовим трирадіусом t більш ніж 85–88 мм для чоловіків та 78 мм для жінок є маркером схильності до спортивної діяльності;
б) довжина між пальцевими трирадіусами ad більш ніж 59 мм, як на правій так і на лівій руці є маркер схильності до занять видами спорту де необхідний значний прояв витривалості;
в) схильність до значного прояву комплексу рухових здібностей, які визначають успішну діяльність в спортивній боротьбі та спортивних іграх, може прогнозуватись за допомогою наступних долонних дерматогліфічних маркерів: відстань між трирадіусами ad 59 мм й більше для групи єдиноборців та 58 мм й більше для представників спортивних ігор, кількість гребінців між пальцевими трирадіусами bc, як на правій так і на лівій руці – більш ніж 26–27 гребінців;
г) кут atd менш ніж 37 на правій руці та менш ніж 39 на лівій руці свідчить про здатність до високого розвитку психомоторних здібностей.
6. Серологічні та дерматогліфічні маркери доцільно використовувати на різних етапах відбору в системі прогнозування індивідуального розвитку здібностей людини, які визначають успіх в обраній сфері рухливої діяльності. Запропонована система визначення схильності до певних видів рухової діяльності дозволяє скласти об’єктивні уявлення про потенційні можливості дітей.






