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ВСТУП

Актуальність теми. Входження України до Світової організації торгівлі зумовило активізацію інтеграційних процесів та формування сучасних принципів державного управління і механізмів функціонування суб’єктів ринкових відносин. Із розвитком ринкових відносин відбуваються зміни у самому характері державного управління. Першочерговою проблемою державного управління національною економікою є її сталий розвиток, що забезпечується міжнародними стандартами якості в системі «товар – праця – життя». Концепція сталого розвитку національної економіки спрямована на задоволення сучасних потреб населення та майбутніх поколінь у екологічній безпеці та поліпшенні якості життя.

Головна мета процесу державного управління на всіх етапах управлінського циклу – це створення, підтримка, поліпшення умов праці для вільної, творчої життєдіяльності людей, налагодження раціональних взаємовідносин між особистістю, суспільством і державою. Виходячи із аналізу системи державного управління у форматі якості «товар – праця – життя», встановлено, що сучасний стан є неперспективним, про що свідчить англійський консерватизм, французький сенсуалізм, польська гордовитість, американський прагматизм.

Підвищення якості – це проблема не лише економічна, але й політична, морально-етична. Якість «товару – праці – життя» об’єктивно відображає внесок науки, технічний рівень виробництва, ефективність системи управління, розвиток національної економіки. Поліпшення якості є джерелом росту продуктивності праці в умовах інтенсивного розвитку нашого суспільства й інтенсифікації виробництва. На забезпечення високої якості «товару – праці – життя» спрямована система заходів, у тому числі комплексна система управління якістю, державна система стандартизації, атестація, метрологічне забезпечення, випробування, різні види контролю, державний нагляд.

Система державного управління зорієнтована на ринкові засади господарювання, формує механізм якісного продуктозабезпечення, який є індикатором якості життя населення. Проте сучасна система державного управління не відповідає стратегічному курсу країни до європейських та світових стандартів якості «товару–праці–життя». За таких умов розробка системи державного управління національною економікою на засадах якості набуває особливої актуальності.

Проблеми теорії і практики державного управління, підвищення ефективності функціонування органів державної влади на засадах якості розглядались у роботах вітчизняних та зарубіжних вчених, зокрема, таких як: В.Д. Бакуменко, Г.І. Груба, Н.В. Дацій, А.О. Дєгтяр, Ю.Г. Кальниш, Д.В. Карамишев, М.Х. Корецький, О.Я. Лазор, М.А. Латинін, В.Л. Павленко, Л.М. Пісьмаченко, В.Т. Плакіда, В.В. Сиченко, А.А. Халецька.

Незважаючи на значний науковий доробок, ключовим завданням вчених залишається розробка наукових засад комплексної системи державного управління якості, функціями якої є моніторингова система, системний підхід до формування концепції «товар – праця – життя», що дасть можливість побудувати конкурентоспроможну національну модель економіки ринкового типу, забезпечити її сталий розвиток, метою якої є високий рівень якості життя населення. Особливого значення набуває роль державного управління моніторинговою системою як складова функція технічного контролю за якісними параметрами, вивчення світового та радянського досвіду, формування нормативно–правової бази якості «товару – праці – життя».

Актуальність і практична необхідність формування моніторингової системи державного управління національною економікою на засадах якості зумовили вибір теми дисертаційного дослідження, його мету й завдання.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконувалося автором у межах наукових тем: «Економічний простір і динаміка розвитку продуктивних сил України» (номер державної реєстрації 0106U005264) Ради по вивченню продуктивних сил України НАН України та «Розвиток системи державної служби в Україні на шляху до Європейського Союзу» (номер державної реєстрації 0109U002111) Миколаївського державного гуманітарного університету імені Петра Могили. Роль автора полягає в дослідженні теоретичних та методологічних основ формування моніторингової системи державного управління національною економікою на засадах якості, її аналізу та оцінки, удосконалення нормативно-правового забезпечення державного управління національною економікою та розробці базового інструментарію державного управління національною економікою на засадах якості.

Мета й завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є обґрунтування теоретико-методологічних засад та практичних рекомендацій щодо формування моніторингової системи державного управління розвитку національної економіки на засадах якості.

Для досягнення визначеної мети у дисертаційній роботі поставлені такі завдання:

– узагальнити теоретико-методологічні положення формування моніторингової системи державного управління національною економікою, що ґрунтуються на соціальному кругообігу якості;

– удосконалити понятійно-категорійний апарат теорії державного управління національною економікою моніторингової системи у форматі якості;

– провести аналіз і дати оцінку механізмів формування моніторингових систем якості державного управління національною економікою у світовій і вітчизняній практиці;

– обґрунтувати методологічні підходи щодо критеріальних показників оцінки якості життя в моніторинговій системі державного управління національною економікою;

– удосконалити класифікатор нормативно-правових документів у моніторинговій системі державного управління національною економікою у форматі якості;

– запропонувати методологічні підходи щодо реверсивного підходу формування моніторингової систем державного управління національною економікою на засадах якості;

– удосконалити цільові інструменти формування моніторингової системи державного управління національною економікою в контексті якості;

– розробити модель реалізації моніторингової системи державного управління національною економікою у форматі якості;

– запропонувати синергетично-логістичну концепцію якості «товар – праця – життя» формування моніторингової системи державного управління національною економікою на засадах якості;

– удосконалити методологічні підходи щодо облікових процесів якості при формуванні моніторингової системи державного управління на засадах якості;

– визначити основні напрями формування комплексної моніторингової системи державного управління національною економікою в соціальному кругообігу якості.

Об’єктом дослідження є державне управління національною економікою.

Предметом дослідження є формування моніторингової системи державного управління національною економікою на засадах якості. 

Методи дослідження. Теоретичною та методологічною основою дисертаційного дослідження є фундаментальні положення теорії державного управління, економічної теорії та інших споріднених наук, які висвітлені у наукових працях вітчизняних та зарубіжних вчених з питань формування моніторингової системи державного управління національною економікою на засадах якості. У процесі дослідження використані такі методи: узагальнення наукового досвіду – при вивченні літературних джерел і дослідженні еволюції поставлених проблем та ступеня їх розв’язання, зокрема теоретичних засад моніторингової системи державного управління національною економікою на засадах якості (розділ 1, підрозділи 1.1, 1.2, 1.3) та при розробці класифікатора нормативно-правових документів у моніторинговій системі державного управління якістю (розділ 4, підрозділ 4.1); системного підходу – при побудові декомпозиції функціонування ступеневого моніторингу якості продукції (розділ 1, підрозділ 1.1); термінологічного аналізу – для теоретичного й методологічного узагальнення й визначення сутнісної характеристики дефініцій «якість» і «моніторинг» (розділ 1, підрозділ 1.2); абстрактно-логічний при дослідженні форм функціонування і забезпечення реалізації цілей державного управління (розділ 2, підрозділ 2.1); метод факторного аналізу, логічного узагальнення і абстрагування – для оцінки окремих показників людського розвитку (розділ 2, підрозділи 2.2, 2.3). Аналіз сучасного стану національної економіки та моніторинг якості праці й життя в системі державного управління проведено за допомогою статистико-економічного методу (розділ 3, підрозділи 3.1,3.2). Розробка системи кодування інформації у моніторингових системах державного управління національною економікою на засадах якості була здійснена за допомогою розрахунково-конструктивного методу (розділ 4, підрозділ 4.3). При формуванні концептуальних положень щодо удосконалення моніторингової системи державного управління національною економікою на засадах якості були застосовані методи логічного узагальнення й абстрагування, порівняння та графічні методи (розділ 5, підрозділи 5.1, 5.2, 5.3).

Наукова новизна одержаних результатів визначається конкретним особистим внеском автора у вирішення актуальної наукової проблеми в галузі державного управління, що полягає у розробці теоретичних, методологічних засад і практичних пропозицій щодо формування моніторингової системи державного управління національною економікою на засадах якості «товару – праці – життя». Науковий внесок автора полягає в тому, що:

вперше:

– запропоновано синергетично-логістичну концепцію якості «товар–праця–життя» формування моніторингової системи державного управління національною економікою, яка передбачає задоволення основних потреб людини у харчуванні, безпеці, продовженні роду та можливості реалізувати себе у праці, духовному житті та інших властивих людині видах життєдіяльності відповідно до міжнародних та вітчизняних стандартів;

– узагальнені теоретико-методологічні засади формування моніторингової системи державного управління національною економікою, яка ґрунтується на соціальному кругообігу якості товару, праці, виробництва, технологій, освіти, культури, науки, управління, що передбачає безперервний процес підвищення якості системи «товар – праця – життя»;

– розроблено цільові інструменти моніторингової системи державного управління національною економікою у форматі якості «товар – праця – життя», в процесі відстеження небезпек і критичних точок контролю, збору, накопичення, систематизації, збереження, первинної обробки інформації, що відображається в обліку, який є функцією державного управління національною економікою системи «товар – праця – життя»;

удосконалено: 

– методологічні підходи щодо критеріальних показників оцінки якості життя у моніторинговій системі державного управління національною економікою, які формуються якістю «товару – праці» та визначаються за допомогою інтегрованого індексу, що характеризує демографічний розвиток, соціально-побутові й екологічні умови життя і праці населення та його правовий захист;

– цільові інструменти формування та реалізації моніторингової системи державного управління національною економікою на засадах якості, що відображаються в обліку як функції державного управління;

– класифікатор нормативно-правових документів у моніторинговій системі державного управління якістю на основі їх сутнісної характеристики: за нормативно-правовими актами (Конституція України, кодекси, закони України, підзаконні акти, положення, інструкції, правила), нормативно-правовими актами з охорони праці, нормативно-правовими актами з пожежної безпеки, нормативними документами зі стандартизації, санітарними та будівельними нормами, що дозволяє систематизувати регулюючу правову інформацію моніторингової системи державного управління національної економіки в соціальному кругообігу якості;

– модель реалізації моніторингової системи державного управління національною економікою у форматі якості, шляхом уніфікації і кодування  інформації, що синтезує наукові, технічні, галузеві, економічні, юридичні, естетичні аспекти системи «товар – праця – життя».

дістали  подальшого розвитку: 

– удосконалення понятійно-категорійного апарату теорії державного управління національною економікою, який передбачає тлумачення понять: «державне управління» – як систематично здійснюваного цілеспрямованого впливу суб’єкта управління на суспільну систему (об’єкт управління) в цілому або на її окремі ланки на підставі принципів і методів пізнання та використання закономірностей тенденцій підвищення якості життя населення; «державне регулювання» як втручання державних органів влади за допомогою різних методів та інструментів у розвиток основних економічних процесів з метою забезпечення конкурентоздатності національної економіки, концептуальною основою яких є якість системи «товар – праця – життя»;

– механізми формування моніторингових систем державного управління національною економікою у форматі якості на основі спосте-режень, проведення процедур перевірки, їх документування та коригування дій у випадку негативних результатів моніторингу у відповідності до системи ХАССП (Аналізу небезпечних чинників і критичних точок контролю), гуртків якості, програми «п’ять нулів», системи «ЛТ» (Точно, своєчасно) та «Канбан», європейського фонду управління якістю, комплексної програми «Шість сигм», що забезпечують підвищення продуктивності праці, поліпшення якості товару при низькій собівартості та конкурентоздатності національної економіки на світовому ринку;

– методологічні підходи до оцінки моніторингової системи державного управління національною економікою на засадах якості, що базуються на реверсивному підході визначення міри критеріїв у порівнянні з нормативами, середньостатистичними даними, розкривають додаткові резерви, сприяють розвитку креативності, альтернативного мислення з метою підвищення якості життя населення;

– сутність та зміст комплексної моніторингової системи державного управління національною економікою на засадах якості шляхом запровад-ження екологічного аудиту впливу господарської та суспільної діяльності на біосферу, повітря, воду та синергетично-логістичної парадигми, в якій відображається якість товару і праці як складова характеристика якості життя населення.

Практичне значення одержаних результатів. Отримані автором у процесі дисертаційного дослідження наукові положення, висновки і пропозиції створюють методологічну основу для забезпечення розвитку державного управління національною економікою на засадах якості, яка набуває важливого значення у зв’язку з інтеграцією в європейський та світовий економічний простір.

Результати проведених досліджень знайшли своє практичне застосу-вання у формуванні інформаційних систем аналізу і аудиту приватного підприємства «Металлэкспресс» (довідка №18 від 16.02.09 р.) та інформаційно-обчислювального центру Полтавської обласної спілки споживчих товариств (довідка № 21 від 22.03.09 р.); обліку витрат для забезпечення якості продукції ЧП «КВВМПУ» (довідка № 55 від 15.10 08 р.); при розробці стандарту якості екологічночистої м’ясо-сальної продукції в НДІ свинарства УААН (довідка № 1.13/65 від 22.02.11 р.). 

Результати наукових досліджень використані при удосконаленні державної політики підвищення рівня якості життя населення. Зокрема, автором внесені конкретні пропозиції щодо обґрунтування інтегрованого індексу якості життя населення використані Полтавською обласною державною адміністрацією (довідка № 1/66 від 20.03.11 р.). 

На основі авторської концепції надані рекомендації Міністерству будівництва та житлово-комунального господарства України щодо формування моніторингової системи ефективності державного управління в соціальному кругообігу якості з метою підвищення рівня життя населення (довідка № 06–14 від 09.02.2011 р.).

Результати наукових досліджень також використані Комітетом Верховної Ради України з питань будівництва, містобудування і житлово-комунального господарства та регіональної політики у процесі підготовки нормативно-правових актів щодо удосконалення оцінки конкуренто-спроможності національної економіки в контексті членства в СОТ (довідка № 01–18 від 26.01.2011 р.). 

Запропоновані в дисертації теоретичні розробки впроваджені у навчальний процес Національної академії статистики обліку та аудиту і використовуються при викладанні дисциплін «Управлінський облік», «Інформаційні технології в державному управлінні» (довідка № 3/44 від 03.03.11 р.). 

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійною науковою працею, в якій викладено авторський підхід до методологічного забезпечення державного управління на засадах якості. Наукові результати, одержані автором особисто, в сукупності розв’язують важливу наукову проблему підвищення конкурентоспроможності національної економіки. 

З наукових праць, опублікованих у співавторстві, у дисертаційній роботі використані ті ідеї й положення, що отримані особисто автором.

Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні й практичні положення дисертаційної роботи доповідались на міжнародних і всеукраїн-ських науково-практичних конференціях, зокрема: «Економічний і соціаль-ний розвиток України в XXI столітті: національна ідентичність та тенденції глобалізації» (м. Тернопіль, 2006 р.), «Обліково-аналітичні системи: глобаль-ний і національний аспекти» (м. Полтава, 2006 р.), «Проблеми і перспективи розвитку банківської системи України» (м. Суми, 2006 р.), «Всеукраїнська наукова конференція молодих учених» (м. Умань, 2007 р.), «Державна політика та стратегія реформування економіки України в ХХІ сторіччі» (м. Полтава, 2007 р.), «Проблеми економіки й управління у промислових регіонах» (м. Запоріжжя, 2008 р.), «Розвиток системи обліку, аналізу та аудиту України: теорія, методологія, організація» (м. Київ, 2009 р.), «Наука в інформаційному просторі» (м. Дніпропетровськ, 2009 р.), «Українська кооперація: історія, сучасність та перспективи розвитку» (м. Львів, 2009 р.), Методологія та практика менеджменту на порозі ХХІ століття: загально- державні, галузеві та регіональні аспекти» (м. Полтава, 2010 р.), «Розвиток легкої промисловості в умовах активізації євроінтеграцій-них процесів» (м. Київ, 2010 р.), «Вивчення та впровадження в Україні іноземного досвіду удосконалення діяльності органів влади» (м. Полтава, 2010 р.), «Сучасні проблеми техніки та технології харчових виробництв, ресторанного бізнесу та торгівлі» (м. Харків, 2010 р.), «Актуальні проблеми розвитку економічної кібернетики» (м. Київ, 2010 р.), «Особенности развития регионов Украины в новых экономических условиях» (м. Сімферополь, 2011 р.).

Публікації. Основні положення і результати дослідження висвітлено у 51 наукових працях загальним обсягом 48,6 д.а., з яких особисто автору належить 36,1 д.а., з них 2 монографії, 1 – одноосібна, 22 статті опубліковані у наукових фахових виданнях з державного управління, 11 – в інших виданнях, 16 публікацій – у матеріалах наукових конференцій.

Структура та обсяг роботи. Дисертаційна робота складається зі вступу, п’яти розділів, висновків, додатків, списку використаних джерел. Повний обсяг дисертації становить 520 с. комп’ютерного тексту, з яких 53 рисунки, 30 таблиць, 11 додатків, список використаних джерел (381 найменування).

ВИСНОВКИ

У дисертації наведено теоретико-методологічні засади та практичні рекомендації щодо формування моніторингової системи державного управління національною економікою на засадах якості. Результати дослідження підтверджують покладену в основу наукового пізнання гіпотезу, а їх узагальнення дає змогу визначити напрями подальшого розвитку та вдосконалення державного управління національною економікою в соціальному кругообігу якості. Основні висновки і пропозиції полягають в наступному.

1. У різних теоретичних концепціях формування моніторингової системи державного управління національною економікою на засадах якості відомі вчені пропонують розглядати з точки зору якості товару або якості життя. Базуючись на сучасних теоретичних моделях розвитку національної економіки, визначено, що теоретичні положення формування моніторингової системи державного управління національною економікою ґрунтуються на соціальному кругообігу якості товару, праці, виробництва, технологій, освіти, культури, науки, управління і передбачають безперервний процес підвищення якості «товару – праці – життя».

2. З позиції теоретико-методологічних положень тлумачення сутності державного управління та державного регулювання обґрунтовано понятійно-категорійний апарат теорії державного управління національною економікою, який передбачає практикувати «державне управління» як систематично здійснюваний цілеспрямований вплив суб’єкта управління на суспільну систему (об’єкт управління) в цілому або на її окремі ланки на основі принципів і методів пізнання, використання закономірностей тенденцій підвищення якості життя населення, а «державне регулювання» – як втручання державних органів влади за допомогою різних методів та інструментів у розвиток основних економічних процесів з метою забезпечення конкурентоздатності національної економіки, концептуальною основою яких є система якості «товар – праця – життя»;

3. На підставі дослідження світового та вітчизняного досвіду формування моніторингової системи державного управління національної економіки на засадах якості визначений механізм формування моніторингових систем державного управління національною економікою у форматі якості на основі спостережень, проведення процедур перевірки, їх документування та коригування дій у випадку негативних результатів моніторингу у відповідності системи ХАССП (НАССР), гуртків якості, програми «п’ять нулів», системи «ЛТ», «Канбан», Європейського фонду управління якістю, комплексної програми «Шість сигм», що забезпечує підвищення продуктивності праці та поліпшення якості товару при низькій собівартості, конкурентоздатності національної економіки на світовому ринку

4. Виходячи з аналізу і оцінки формування моніторингової системи державного управління національною економікою у форматі якості «товар–праця–життя», розроблено цільові інструменти, які використовуються в процесі відстеження небезпек і критичних точок контролю, збору, накопичення, систематизації, збереження, первинної обробки інформації, що відображається в обліку, який є функцією державного управління національною економікою у форматі якості «товар – праця – життя».

5. З метою уникнення фрагментарної, безсистемної оцінки якості життя розроблено методологічні підходи щодо критеріальних показників оцінки якості життя в моніторинговій системі державного управління національною економікою, які формуються якістю «товару – праці» та визначаються за допомогою інтегрованого індексу, що характеризує демографічний розвиток, соціально-побутові та екологічні умови життя і праці населення та його правовий захист.

6. Доведено, що для підвищення ефективності й своєчасності прийняття управлінських рішень у державному управлінні необхідна раціональна організація інформаційного забезпечення системи «товар – праця – життя» та рекомендовано класифікатор нормативно-правових документів у моніторинговій системі державного управління національною економікою якості на основі їх сутнісної характеристики: за нормативно-правовими актами (Конституція України, кодекси, закони України, підзаконні акти, положення, інструкції, правила), нормативно-правовими актами з охорони праці, нормативно–правовими актами з пожежної безпеки, нормативними документами зі стандартизації, санітарними та будівельними нормами, що дозволяє систематизувати регулюючу і правову інформацію моніторингової системи державного управління національною економікою у соціальному кругообігу якості.

7. Враховуючи сучасний стан інформаційного забезпечення чинної системи стандартизації в Україні, запропонована модель реалізації моніторингової системи державного управління національною економікою у форматі якості, шляхом уніфікації і кодування інформації, що синтезує наукові, технічні, галузеві, економічні, юридичні, естетичні аспекти системи «товару – праці – життя» та забезпечує упорядкованість, сумісність, взаємозв’язок та взаємопогодженість різних видів діяльності під час проектування, виготовлення, транспортування, зберігання та утилізації продукції, охорону навколишнього середовища.

8. Розроблено методологічні підходи щодо оцінки моніторингової системи державного управління національною економікою на засадах якості, що базуються на реверсному підході визначення міри критеріїв у порівнянні з нормативами, середньостатистичними даними, розкривають додаткові резерви, сприяють розвитку креативності, альтернативного мислення з метою підвищення якості життя населення.

9. Запропоновано синергетично-логістичну концепцію якості «товар – праця – життя» у формуванні моніторингової системи державного управління національною економікою, яка передбачає координацію і регулювання управлінських дій та удосконалення споживчих стандартів України у відповідності до «соціального кругообігу якості», спрямовану на задоволення основних потреб людини у харчуванні, безпеці, продовженні роду та можливості реалізувати себе у праці, духовному житті та інших властивих людині видах життєдіяльності відповідно до міжнародних і вітчизняних стандартів.

10. Виявлені найбільш вагомі чинники, що впливають на розвиток моніторингових систем державного управління національною економікою у форматі якості. Обґрунтовано необхідність запровадження екологічного аудиту впливу господарської та суспільної діяльності на біосферу, повітря, воду та синергетично-логістичної парадигми, в якій відображається якість товару і праці, що формують характеристику якості життя як невід’ємних складових комплексної моніторингової системи державного управління національною економікою на засадах якості.
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