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ВСТУП

Актуальність теми.  Розвиток ринкових відносин, нових форм власності, вимагають формування адекватних цим процесам систем управління у всіх ланках і галузях економіки, зокрема і в будівництві. Відмова від планової централізованої системи управління і її демонтаж в часі не поєднуються з адаптацією системи державного управління інвестиційно–будівельним комплексом у нових умовах. Навіть після двадцяти років незалежності України система, що склалася, виявилася неефективною в розв’язанні проблем розвитку економіки. Це зумовлено тим, що одним з важливих наслідків приватизації є порушення зв'язків між суб'єктами інвестиційної і будівельної діяльності, що ускладнило системність їх функціонування в умовах ринкових реформ.

Проблема вдосконалення системи державного управління інвестиційно–будівельним комплексом для вітчизняної і зарубіжної науки і практики – не нова. Цією проблемою займаються багато відомих учених і фахівці. Проте питання системного підходу до її вирішення, в якому враховувалися б особливості інвестиційної і будівельної діяльності, а також соціально–економічні умови їх сумісного і ефективного функціонування на сьогоднішній день розроблені недостатньо. У зв’язку з цим проблема розвитку інвестиційно–будівельної діяльності на рівні країни і її регіонів ставить завдання створення методології її системного управління, заснованої на принципах, методах і організаційних формах, що дозволяють перейти до цільової орієнтації всіх елементів системи на розв’язання стратегічних і тактичних задач стабілізації і подальшого підйому економіки у всіх галузях і сферах господарювання.

Характер розробленості завдання, поставленого в темі дисертаційного дослідження, може бути охарактеризований як неоднорідний. Серед фундаментальних наукових робіт, що відносяться до даної проблемної сфери, потрібно виділити праці таких авторів, як: А. Асаул, А. Белоус, В. Бузирев, Н. Варламов і багато інші. Цілком очевидно, що теорія управління інвестиційно–будівельним комплексом вимагає свого розвитку з урахуванням основних положень концепції інформаційного суспільства, обґрунтованої в роботах таких вчених, як: Д. Белл, Дж. Гелбрейт, В. Іноземцев, В. Макаров, Б. Мільман, Т. Сакайя, Р. Уотермен та інші. Розгляд предмета теорії державного управління об'єктивно вимагає доповнення вищезгаданих методологічних положень і теоретичних постулатів принципами когнітивної економічної теорії. Основоположною базою для цього є наукові публікації наступних авторів: Ф. Гуїяр, К. Камерон, Дж. Келлі, Р. Куїнн, Р. Мінцберг та інші.

Вагомий внесок у розв’язання загальних та галузевих проблем розвитку інвестиційно–будівельного комплексу здійснили вітчизняні науковці: О. Амоша, В. Авер’янов, Н. Александрова, В. Бакуменко, З. Варналій, В. Гейць, Б. Данилишин, М. Долішний, М. Дітковська, Я. Жаліло, Ю. Кальниш, О. Качний, М. Козоріз, М. Корецький, Ю. Макогон, Н. Мікула, Л. Пісьмаченко, В. Плакіда, Д. Плеханов, М. Цвік та інші.
Проте, незважаючи на значний науковий доробок, у вітчизняній економічній літературі, не повністю розв’язано всю сукупність проблем взаємозв'язку і взаємозалежності діяльності суб'єктів з урахуванням їх регулювання. Зокрема,  потребують удосконалення інституційне забезпечення та методичні підходи до формування ефективної системи державного управління інвестиційно–будівельним комплексом на національному та регіональному рівнях. Актуальність зазначених питань зумовила вибір теми дисертаційної роботи.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконане відповідно до наукової теми Академії муніципального управління “Удосконалення механізмів державного управління та місцевого самоврядування” (номер державної реєстрації 0108U008164). Роль автора  полягає у розробці концептуальних підходів до вдосконалення системи державного управління  інвестиційно–будівельним комплексом України.

Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є розробка теоретико–методологічних засад та практичних рекомендацій щодо формування ефективної системи державного управління інвестиційно–будівельним комплексом України.

Досягнення поставленої мети зумовило необхідність вирішення в дисертаційній роботі таких завдань:

дослідити теоретико–методологічні основи формування системи державного управління інвестиційно–будівельним комплексом;

визначити методичні основи розвитку системи державного управління  інвестиційно–будівельним комплексом;

проаналізувати тенденції розвитку та структурних зрушень у інвестиційно–будівельному комплексі на національному та регіональному рівнях; 

визначити етапи формування й удосконалення системи державного управління  інвестиційно–будівельним  комплексом;

обґрунтувати концепцію розвитку інвестиційно–будівельного комплексу на основі сучасних методів державного управління;

розробити модель системи державного управління житловою сферою регіону;
обґрунтувати методичні підходи до розробки стратегій розвитку інвестиційно–будівельного комплексу.

Об’єктом дослідження є система державного управління інвестиційно–будівельним комплексом. 
Предметом дослідження є розвиток системи державного управління інвестиційно–будівельним комплексом України.
Методи дослідження. Методологічну основу роботи становлять загальнонаукові прийоми досліджень і спеціальні методи, що ґрунтуються на сучасних наукових засадах управлінської, економічної і споріднених з ними наук. У роботі використано: історичний та логічний методи – для дослідження еволюції постановки проблеми й наступності її вирішення; абстрактно–логічний – для теоретичного узагальнення й формування висновків; економіко–статистичний – для аналізу сучасного стану державного управління інвестиційно–будівельним комплексом; аналізу і синтезу – для розробки системи управління інвестиційно–будівельним комплексом; розрахунково–конструктивний – з метою вдосконалення механізму реалізації концепцій, стратегій, програм, проектів розвитку інвестиційно–будівельного комплексу; експериментальний – для розробки концептуальних положень і заходів стратегії розвитку інвестиційно–будівельного комплексу; порівняльного аналізу – для зіставлення ефективних форм і механізмів  підтримки розвитку інвестиційно–будівельного комплексу.

Інформаційною базою дисертаційної роботи є офіційні статистичні матеріали Держкомстату України, інформація Комітетів Верховної Ради України, міністерств та регіональних органів влади, монографії, дані річних звітів, інформаційних та аналітичних бюлетенів, огляди, науково–методичні публікації, Інтернет–ресурси, періодичні видання вітчизняних і міжнародних організацій, неурядових інституцій.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в обґрунтуванні теоретико–методологічних засад та науково–прикладних рекомендацій щодо впровадження державної політики розвитку інвестиційно–будівельного комплексу на національному та регіональному рівнях шляхом розробки концептуальних підходів, стратегій державного управління, уточнення понятійно–категорійного апарату дослідження, удосконалення механізмів розвитку будівельної та житлової сфери, їх інвестиційного забезпечення. Зокрема, у дисертації:

вперше:

– розроблено концептуальні засади моніторингу системи державного управління інвестиційно–будівельним комплексом, що базуються на оцінці її ефективності на основі матричної моделі, критерії якої сформовані за принципами адаптивності, комплексності, ефективності, балансу інтересів;

удосконалено:

– методологічні підходи до розробки стратегії державного управління інвестиційно–будівельним комплексом за наступними змістовними етапами: 1–й етап – аналіз (діагностика стану регіону, вивчення зовнішніх і внутрішніх факторів, що впливають на розвиток, SWOT–аналіз (у рамках етапу аналізу доцільно використовувати сценарний підхід)); 2–й етап – цілепокладання – визначення й затвердження головної мети, основних стратегічних напрямів, цілей за напрямами; 3–й етап – планування (формування підстратегій досягнення цілей за кожним напрямом й відбір заходів, розподіл відповідальності за реалізацію стратегії); 
– механізм визначення оптимальної комбінації варіантів розвитку окремих елементів системи державного управління інвестиційно–будівельним комплексом із застосуванням математичного програмування, за якого склад, структура й закономірності функціонування описуються технологічною матрицею, що з позицій аналізу результатів корегує механізм оцінки управлінських впливів на формування альтернативних варіантів елементарних об'єктних, групових функціональних стратегій;

дістали подальшого розвитку:

– підходи щодо розвитку системи державного управління  житловою сферою на основі алгоритму розрахунку вектора житлового будівництва, який представлений у вигляді структурної схеми, що відображає класифікацію соціального й комерційного житлового будівництва та експертну оцінку важливості (вагомості) задоволення потреби на житло тієї або іншої групи населення;

– інституційне забезпечення системи державного управління інвестиційно–будівельним комплексом, яке формується на чітко визначеній методологічній основі, має виважену обґрунтовану структуру та відповідає критеріям економічності і якості функціонування системи з погляду її стабільності, стійкості й гнучкості;

– поняття “державне управління інвестиційно–будівельним комплексом”, яке тлумачиться як цілеспрямований організаційний та регулюючий вплив держави на стан і розвиток окремої галузі матеріального виробництва, що забезпечує створення та реконструкцію об’єктів виробничого, комунально–побутового, соціально–культурного й житлового призначення з метою досягнення цілей та реалізації функцій держави.

Практичне значення одержаних результатів. Загальним результатом дослідження є розроблення концептуальних засад та механізмів розвитку системи державного управління інвестиційно–будівельним комплексом України. Проведені дослідження та висновки є основою для поглибленого наукового вивчення теорії державного управління розвитком інвестиційно–будівельного комплексу України, розробки рекомендацій з удосконалення системи управління інвестиційно–будівельним комплексом держави, концептуальних положень і заходів стратегії розвитку. Результати досліджень використані: Міністерством будівництва та житлово–комунального господарства України в процесі запровадження структурного механізму розвитку регіонального інвестиційно–будівельного комплексу (довідка № 16–09/183/0/7–11 від 04.03.2011 р.); Комітетом Верховної Ради України з питань будівництва, містобудування і житлово–комунального господарства та регіональної політики у процесі розробки окремих положень Закону України "Про запобігання впливу світової фінансової кризи на розвиток будівельної галузі та житлового будівництва" та пропозицій щодо поліпшення інвестиційного клімату та розвитку інфраструктури інвестиційно–будівельного комплексу регіону (довідка № 04–13 від 03.03.2011 р).

Запропоновані в дисертаційній роботі теоретичні положення використані в навчальному процесі Академії муніципального управління при підготовки фахівців з державного управління (довідка № 08–22 від 09.03. 2011 р.).

Особистий внесок здобувача. Теоретичні обґрунтування, практичні рекомендації, висновки та пропозиції, які отримані в ході досліджень, розроблено здобувачем самостійно. 

Апробація результатів дисертації. Основні положення й результати дисертації доповідались і обговорювались на науково–практичних конференціях, конгресах і семінарах, зокрема: “Макроекономічне регулювання інвестиційних процесів та впровадження стратегії інновативно–інноваційного розвитку в Україні” (м. Київ, 2008 р.), “Фінансово–бюджетна політика в контексті соціально–економічного розвитку регіонів” (м. Дніпропетровськ, 2009 р.), “Інвестиційні пріоритети епохи глобалізації: вплив на національну економіку та окремий бізнес” (м. Дніпропетровськ, 2010 р.), „Ринкова трансформація економіки: стан, проблеми, перспективи” (м. Харків, 2010 р.), “Сучасні тенденції розвитку менеджменту” (м. Запоріжжя, 2010 р.).

Публікації. Результати проведених досліджень, теоретичні та методологічні положення викладені у 10 друкованих роботах загальним обсягом 2,9 друк. арк. які належить особисто автору, серед них 5 статей в наукових фахових виданнях з державного управління.

Структура та обсяг роботи. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків, додатків, списку використаних джерел, що налічує 198 найменувань. Робота викладена на 258 сторінках, з яких 231 сторінку займає основний текст, містить 15 таблиць, 26 рисунків, 7 додатків.

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі на основі проведених наукових досліджень наведено нове вирішення важливого науково–прикладного завдання щодо формування ефективної системи державного управління інвестиційно–будівельним комплексом України.

Отримані у процесі дослідження результати дають можливість  сформулювати висновки і внести пропозиції, що мають теоретичне й практичне значення.
1. У роботі зазначено, що інвестиційно – будівельний комплекс першочергово потребує конструктивних змін, оскільки є базовим та має суттєвий вплив на соціально–економічний розвиток країни з огляду на його участь у створенні основних фондів інших галузей економіки, а також забезпеченні  населення одним з первинних суспільних благ – житлом. Дослідження праць, у яких висвітлюються питання сутності, функціонування та державного управління інвестиційно–будівельним комплексом, свідчать про відсутність єдиного трактування його значення. Тривалі дискусії з приводу економічної сутності інвестиційно–будівельного комплексу зумовлені неоднозначним трактуванням таких економічних категорій, як “комплекс”, “будівельний комплекс”, “інвестиції”. Шляхом з’ясування генезису наведених категорії уточнено понятійно–категорійний апарат теорії державного управління розвитком інвестиційно–будівельного комплексу, а саме: запропоновано державне управління інвестиційно–будівельним комплексом розглядати як цілеспрямований організаційний та регулюючий вплив держави на стан і розвиток галузі матеріального виробництва, що забезпечує створення та реконструкцію об'єктів виробничого, комунально–побутового, соціально–культурного й житлового призначення. У вузькому розумінні – це процес реалізації державної влади, її зовнішнє, матеріалізоване вираження в процесі регулювання  взаємодії учасників інвестиційно–будівельного циклу з приводу освоєння ресурсів і створення матеріальних і інших благ.

2. Встановлено, що стратегія розвитку інвестиційно–будівельного комплексу має наступні специфічні особливості: її розроблення завершується визначенням загального напряму розвитку інвестиційно–будівельного комплексу; головне її завдання – концентрація зусиль на конкретних найважливіших завданнях і можливостях розвитку інвестиційно–будівельного комплексу; окреслення стратегії передбачає можливість її уточнення в перспективі: в ході реалізації можуть виникати непередбачені нові можливості розвитку інвестиційно–будівельного комплексу; реалізація стратегії може бути успішною лише за умови забезпечення зворотного зв'язку із користувачами; рівень її якості – це ступінь досягнення орієнтирів на конкретний часовий період з максимальним урахуванням факторів будівництва. Запропоновано розробляти стратегії за  наступними змістовними етапами: 1–й етап – аналіз (діагностика стану регіону, вивчення зовнішніх і внутрішніх факторів, що впливають  на розвиток, SWOT–аналіз (у рамках етапу аналізу доцільно використовувати сценарний підхід)); 2–й етап – цілепокладання (визначення й затвердження головної мети, основних стратегічних напрямів, цілей); 3–й етап – планування (формування  підстратегій досягнення цілей по кожному напрямку й відбір заходів, розподіл відповідальності за реалізацію стратегії ).
3. Встановлено, що інвестиційно–будівельний комплекс виступає одним із важелів економічного зростання, реалізуючи значну частину інвестицій в основний капітал усіх галузей виробничої сфери та інфраструктури. Тим не менше у 2010 р. будівельна галузь залишається єдиним видом економічної діяльності, який ще не подолав негативні наслідки впливу світової фінансово–економічної кризи та продовжує демонструвати скорочення обсягів виробництва. Вихід із кризи є надзвичайно складним завданням, однак глибока рецесія, яка і досі не завершилась у будівництві, може стимулювати підприємства переглянути неефективну стратегію поведінки на ринку, яка мала місце у галузі у період економічного зростання, та відповідно сприяти самореформуванню галузі з урахуванням сучасних потреб корпоративних та приватних споживачів, а також наявних фінансових ресурсів. Відзначено, що на негативну динаміку скорочення обсягів виконаних будівельних робіт  впливало ряд чинників як з боку попиту, так і з боку пропозиції, а саме:  подальше скорочення попиту з боку домогосподарств пов’язане, головним чином, із суттєвим зменшенням обсягів іпотечного кредитування;  досить низькі обсяги кредитування суб’єктів економічної діяльності, що значно обмежує обсяги їх оборотних коштів та можливості до інвестування; через складний фінансовий стан позичальників та наявність значної частки проблемних кредитів банки продовжують надавати перевагу короткостроковому кредитуванню, а вимоги до позичальників залишаються досить жорсткими; значний рівень заборгованості будівельних компаній по запозиченням попередніх років. 
4. Запропоновано реалізацію процесу вдосконалення організації системи державного управління інвестиційно–будівельним  комплексом здійснювати за наступними етапами:  аналіз, визначення цілей і завдань вдосконалення організації системи державного управління інвестиційно–будівельним  комплексом, де підсумковим документом є перелік завдань і напрямів удосконалення (надалі, перелік і формулювання проблем і вимог як до системи в цілому, так і до окремих її ланок уточнюються); другий етап починається з визначення цілей і завдань, відповідно до яких повинна бути побудована структура системи  (підсумковим документом цього етапу є дерево цілей і завдань, яке відображає напрями діяльності за рівнями і ланками системи управління з деталізацією конкретних завдань структурних підрозділів і окремих працівників); на третьому етапі визначається ефективність й здійснюється вибір варіанта, близького до оптимального на основі критеріїв, і показників, що відображують економічність і якість функціонування системи з погляду її стабільності, стійкості й гнучкості, а також ступеня відповідності системи управління і її окремих структурних характеристик заданому рівню.
5. У роботі запропоновано концептуальні засади системи управління інвестиційно–будівельним комплексом, що зумовлені об’єктивною необхідністю своєчасного задоволення потреб ринку в сучасних будівельних матеріалах, деталях та конструкціях, підвищення ефективності їх виробництва, транспортування та використання, формування потужностей будівельної індустрії, достатніх для виконання робіт у запланованих обсягах та у відповідності зі встановленими термінами, які базувалися б на принципі адаптивності, комплексності, ефективності, балансу інтересів. Запропоновано здійснювати моніторинг функціонування галузі за наступними кроками: спостереження за процесами, що відбуваються в галузі, – аналіз – розробка (коректування) програми – досягнення наміченої мети розвитку.

6. Встановлено, що при формуванні механізму управління житловим будівництвом необхідно визначитися, у першу чергу, із цілями та завданнями  створення такого механізму. Метою розвитку житлової сфери запропоновано вважати  досягнення деякого рівня розвитку соціально–економічних механізмів і структур у житлово–будівельному комплексі. Система цілей визначає вимоги до майбутнього стану або напряму його зміни. Завдання вирішуються шляхом визначення оптимальних (а не максимальних) величин ефективності тих або інших проектів (стратегій) для досягнення тієї або іншої мети розвитку міста,  здебільшого – це поліпшення житлових умов населення. Запропоновано алгоритм розрахунку вектора житлового будівництва, який представлений у вигляді структурної схеми, що відображає класифікацію соціального й комерційного житлового будівництва, експертну оцінку важливості (вагомості) задоволення потреби на житло тієї або іншої групи населення. Критерієм оптимальності є максимальне задоволення потреби населення у житлі при заданому рівні сукупних інвестиційних витрат на житлове будівництво.

7. Запропоновано методичні підходи до розробки стратегій розвитку інвестиційно–будівельного комплексу на основі індикації проблем державного управління інвестиційно–будівельним комплексом у вигляді впорядкованої сукупності індикатумів;  виявлення пріоритетних для вирішення проблем, а також перспективних проблем, тобто назріваючих, які вже дають про себе знати, і очікуваних, які можуть виникнути за певних умов у процесі розвитку системи; формулювання цілей на всіх рівнях і їх коректування. Наведено механізм визначення оптимальної комбінації варіантів розвитку окремих елементів системи державного управління інвестиційно–будівельним комплексом із застосуванням математичного програмування (при цьому склад, структура й закономірності функціонування описуються технологічною матрицею, де в сукупності досліджуються можливості зміни властивостей кожного окремого елемента), що дозволить владним структурам використовувати зручний у реалізації з позицій аналізу результатів механізм визначення управлінських впливів на формування альтернативних варіантів елементарних об'єктних, групових функціональних стратегій, здійснювати оцінку витрат і результатів по кожній з них.
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