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ВСТУП

Актуальність теми. Транспорт – одна з базових галузей національної економіки, ефективне функціонування якої є необхідною умовою для забезпечення обороноздатності, захисту економічних інтересів держави та підвищення рівня життя населення.

З метою визначення напрямків подальшого розвитку та функціонування транспортного сектора економіки України, розширення міжнародних транспортних зв’язків, ефективного використання транзитного потенціалу країни, впровадження структурних реформ на транспорті, Кабінетом Міністрів України затверджено Транспортну стратегію України на період до 2020 року. Одним із пріоритетних завдань залізничного транспорту є реформування його системи управління.

Останні 10 років ведеться робота за вказаним вище напрямком, але підхід до розв’язання цього питання постійно змінювався. Основними розробниками цієї проблеми були:Кірпа Г. М., Козак В. В., Федюшин Ю. М., Лашко А. Д.,                Сіраков В. І., Цвєтов Ю. М., Макаренко М. В., Дикань В. Л., Ейтутіс Г. Д.,                       Бараш Ю. С., Пащенко Ю. Є., Дейнека О. Г., Сич Є. М., Скалозуб В. В., Гненний М. В., Гненний О. М., Гречко А. В., Кондратюк М. В. 

У галузі вантажних перевезень суттєвих зрушень останнім часом не відбулося. Організаційна структура не реформована, новий рухомий склад закуповується дуже повільно, ринок операторських послуг в Україні слабкий, оскільки зараз відсутня необхідна нормативно-правова база, яка б регулювала діяльність операторських компаній. 

Після акціонування залізничного транспорту вантажні перевезення будуть виконуватися державними та приватними компаніями-операторами – власниками вантажних вагонів, які зможуть перевозити вантажі будь-яких вантажовласників. Для управління перевезеннями вантажів у вагонах компаній-операторів Укрзалізниця в 2011 році створила Державне підприємство «Український транспортно-логістичний центр», яке діє як державне комерційне підприємство. Але, відповідно до антимонопольного законодавства, така структура не може існувати одна на транспортному ринку України. Враховуючи сказане вище, на порядку денному постало питання створення удосконаленої структури управління вантажними вагонами компаній-операторів різної власності в умовах реформування залізничної галузі. 

Ця проблема потребує вирішення з урахуванням досвіду не тільки країн Європи, а й колишнього СРСР, оскільки специфічний розвиток країн СНД та Балтії не дозволяє повністю копіювати принципи реформування залізничного транспорту Європейського союзу.  

Актуальність цих напрямків, їх недостатнє теоретичне, методологічне й практичне опрацювання визначили вибір теми дисертаційного дослідження. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами.
Робота виконана відповідно до положень таких документів: 

· Концепції державної програми реформування залізничного транспорту (розпорядження Кабінету Міністрів України від 27 грудня 2006 року № 651);

· Державної цільової програми реформування залізничного транспорту України на 2010-2015 роки, затвердженої постановою Кабінету Міністрів України від 16 грудня 2009 року № 1390; 

· Транспортної стратегії України на період до 2020 року, затвердженої розпорядженням Кабінету Міністрів України від 20 жовтня 2010 року № 2174; 

· Програми економічних реформ на 2010-2014 роки «Заможне суспільство, конкурентоспроможна економіка, ефективна держава»;   

· Указу Президента України № 504/2011 «Про Національний план дій на 2011 рік щодо впровадження Програми економічних реформ на 2010-2014 роки».

Дисертаційна роботи була виконана відповідно до плану науково-дослідних робіт, які виконувала Галузева науково-дослідна лабораторія «Економіка та управління транспортом» Дніпропетровського національного університету залізничного транспорту імені академіка В. Лазаряна.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є розробка теоретико-методологічних основ підвищення ефективності використання вантажних вагонів компаній-операторів в умовах реформування залізничного транспорту за рахунок удосконалення структури управління ними. 

Мета дослідження зумовила розв’язання таких завдань:

· дослідження трансформаційних процесів та наукових праць щодо управління вантажними вагонами компаній-операторів у країнах СНД та Балтії;

(
вибір напрямку досліджень для побудови ефективної структури управління вантажними вагонами компаній-операторів;

· дослідження системи управління вантажними вагонами компаній-операторів в умовах сучасного ринку та факторів, які впливають на оборот вантажного вагону;

· розробка механізму управління та нового теоретико-методологічного підходу до удосконалення структури управління вантажними вагонами компаній-операторів в умовах реформування залізничного транспорту України;

· розробка наукових принципів побудови залізничних підприємств (компаній) з управління вантажними вагонами різних форм власності;

· розробка організаційної структури компаній з управління вантажними  вагонами.

Об’єкт дослідження – виробнича діяльність комерційного та вагонного господарств Укрзалізниці.

Предмет дослідження – ефективне управління вантажними вагонами компаній-операторів різних форм власності в умовах реформування залізничної галузі. 

Методи дослідження. Теоретичну та методологічну основу дисертаційного дослідження становлять системний аналіз проблем забезпечення конкурентоспроможності транспортної галузі у сфері вантажних залізничних перевезень; теоретичні положення економічної науки в галузі ефективності виробництва, ринкової трансформації економіки і управління національним господарством. Для вирішення поставлених завдань використовувалися загальнонаукові та спеціальні методи:

– математичної статистики – для обробки статистичних даних роботи комерційного та вагонного господарств за звітний період; 

– математичного та порівняльного економічного аналізу – для визначення закономірностей роботи вантажних перевезень;

–  теорії ймовірностей – для обробки та прогнозування обсягів вантажних перевезень;

–  прийняття рішень, стратегічного планування та системного підходу – для виконання наукових досліджень стосовно підвищення ефективності вантажних перевезень в умовах реформування галузі;

–  імітаційного моделювання – для побудови аналогової та математичної моделей фінансових потоків майбутньої управлінської компанії;

–  
порівняльного економічного аналізу – для аналізу обороту вантажних вагонів;

– організаційно-розпорядчий – для побудови організаційної структури управлінської компанії.

Інформаційну базу дослідження склали: Укази Президента України, законодавчі та нормативні акти України щодо залізничного транспорту; європейське залізничне законодавство; матеріали державного комітету статистики України; монографії, українські та зарубіжні періодичні наукові видання; матеріали наукових конференцій; науково-дослідні роботи; результати власних досліджень дисертанта.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в подальшому розвитку теоретичних основ і методологічних підходів щодо удосконалення структури управління вантажними вагонами компаній-операторів в умовах реформування залізничної галузі, а саме:

Вперше: 
· запропоновано для управління вантажними перевезеннями у вагонах компаній-операторів різної власності організувати кілька управлінських компаній, які б мали право: розпоряджатися універсальними вагонами інших вітчизняних компаній-операторів, що знаходяться у них на правах оренди, та самостійно направляти їх у поточні та планові види ремонту; організовувати перевезення вантажів у спеціальних вагонах вітчизняних та закордонних компаній-операторів за визначеними нитками графіка на договірних умовах, залежно від виду та змісту договору; на основі додаткових договорів та за окрему плату виконувати поточні та планові види ремонту вантажних вагонів;

· розроблено організаційну структуру управлінської компанії, яка включає одночасно два напрямки діяльності: комерційний (навантаження, перевезення, вивантаження вантажів і регулювання порожніх вагонів) та ремонтний (підготовку вагонів під навантаження, поточні та планові ремонти), що дозволить скоротити термін перебування рухомого складу на технічних станціях, під навантаженням та в неробочому парку, оскільки значною частиною технологічного циклу процесу перевезення буде управляти ця компанія.   

Удосконалено: 
· існуюче термінологічне поняття механізму управління вантажними перевезеннями в частині управління вагонами компаній-операторів – це система заходів (програмних, правових, адміністративних, логістичних, технічних) та сукупність експлуатаційних, ремонтних структурних підрозділів і центрів організації вантажної роботи, побудованих за певною ієрархією залежно від їх функцій та взаємодії для раціоналізації процесу вантажних перевезень в умовах сучасного ринку;

· механізм управління вантажними перевезеннями, який відрізняється від існуючого пристосуванням його до умов реформованої галузі та організацією управлінських компаній, які разом із Українським транспортно-логістичним центром централізують управління всіма вантажними вагонами вітчизняних та закордонних  компаній-операторів;

· теоретико-методологічний підхід до побудови ефективної структури управління вантажними вагонами компаній-операторів різних форм власності, впровадження якої дозволить суттєво знизити простої вагонів на технічних станціях, під вантажними операціями та в ремонті й тим самим покращити якісні показники використання рухомого складу в умовах реформування залізничного транспорту України.

Практичне значення отриманих результатів полягає в їх використанні для удосконалення структури управління вантажними вагонами різної власності на мережі залізниць України та підвищення ефективності їх функціонування в умовах ринку, а саме:

· запропонована нова технологія управління вантажними перевезеннями вітчизняних і закордонних компаній-операторів за допомогою управлінських компаній та Українського транспортно-логістичного центру з розподілом перевезень залежно від: виду рухомого складу (універсальний або спеціальний); власника вагонів або залізничної адміністрації; організації перевезень (сталі маршрутні перевезення або окремі групи вагонів);

– розроблена методика побудови організаційної структури управлінської компанії, яка охоплює одночасно два види діяльності: комерційну та ремонт вагонів різної власності.

Результати досліджень, запропоновані в дисертаційній роботі, були використані у науково-дослідній роботі «Розробка принципів переходу на вертикальну інтегровану форму управління галузевими господарствами залізниць», реєстраційний номер 0110U006292, що виконувалася Дніпропетровським національним університетом залізничного транспорту імені академіка В. Лазаряна на замовлення Укрзалізниці у 2010 році.

Основні положення дисертаційної роботи використовуються в навчальному процесі Дніпропетровського національного університету залізничного транспорту імені академіка В. Лазаряна під час викладання   дисципліни «Економіка залізничного транспорту» та при виконанні дипломних робіт магістрів і спеціалістів (акт впровадження від 25.08.2011р.).

Особистий внесок здобувача. Сформульовані в роботі наукові результати, висновки, рекомендації і пропозиції, а також поняття належать особисто автору і є його науковими розробками.

Дисертація є одноосібно виконаною науковою працею, у якій автором самостійно розроблені наукові положення, методичні підходи та практичні рекомендації щодо управління вантажними вагонами компаній-операторів в умовах реформування залізничного транспорту.

З наукових праць, які надруковані у співавторстві, у роботі використані лише ті положення та ідеї, що є результатом власних досліджень, а саме: в роботі [3] – розробка критерію для порівняння альтернативних варіантів управління парками вантажних вагонів; [6] – обґрунтування моделі нового механізму управління вантажними вагонами компаній-операторів; [7] – науковий підхід до управління вантажними перевезеннями в Україні;  у роботі [9] – аналіз існуючого ринку операторських послуг та прогнозування перспективи його розвитку; [10] – розробка послідовності реформування управління вантажними перевезеннями на залізничному транспорті. 

Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертаційної роботи доповідалися: на V Международной научно-практической конференции «Проблемы экономики и управления на железнодорожном транспорте ЭКУЖТ – 2010», г. Яремче, 2010 г.; II-й Міжнародній науково-практичній конференції «Інновації та трансфер технологій: від ідеї до прибутку», яка проходила у Дніпропетровському національному гірничому університеті 27-29 квітня 2011 року; 71-й Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми та перспективи розвитку залізничного транспорту, яка проходила 14-15 квітня 2011 року в Дніпропетровському національному університеті залізничного транспорту імені академіка В. Лазаряна; IV Міжрегіональній науково-практичній конференції «Проблеми економіки та управління у промислових регіонах», яка відбулася 19-20 травня 2011 року в Запорізькому національному технічному університеті; IV Міжнародній науково-практичній конференції «Формування єдиного наукового простору Європи та завдання економічної науки», яка відбулася 11 травня 2011 року в Тернопільському національному економічному університеті; ІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Соціально-економічний розвиток України і регіонів», яка відбулася 20-21 жовтня 2011 року у Запорізькому класичному приватному університеті; Міжнародній науково-практичній інтернет-конференції «Роль інновацій у підвищенні наявного потенціалу країни», яка відбулася 14-15 грудня 2011 року в Тернопільському інституті агропромислового виробництва Національної академії аграрних наук; Міжнародній науково-практичній інтернет-конференції «Механізми реалізації стратегії розвитку національної економіки», яка відбулася 20-21 жовтня 2011 року у Тернопільському інституті агропромислового виробництва Національної академії аграрних наук.

Дисертаційна робота повністю доповідалася на засіданні міжкафедрального наукового семінару кафедр «Економіка та менеджмент», «Фінанси та банківська справа», «Економічна теорія», «Облік, аудит та інтелектуальна власність», «Комп’ютерні інформаційні технології» Дніпропетровського національного університету залізничного транспорту імені академіка В. Лазаряна 24 листопада 2011 року.

Публікації. Результати дисертації опубліковані в 17 друкованих працях, у тому числі: 6 (у тому числі 2 у  співавторстві) статей у фахових збірниках наукових праць та 11  (у тому числі 3 у  співавторстві) тез доповідей наукових конференцій.

Структура й обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, додатків, списку використаних джерел. Загальний обсяг роботи – 198 сторінок. Обсяг основного текс​ту – 148 сторінок, у тому числі 9 таблиць, 27 рисунків, з яких 1 займає усю площу сторінки. Вступ на 9 сторінках, висновки на 4 сторінках, 3 додатки на 19 сторінках у тому числі 10 таблиць, 4 рисунки та список використаних джерел, який включає 153 найменування на 18 сторінках.

ВИСНОВКИ

У дисертації наведено теоретичне узагальнення й нове вирішення наукової задачі, що виявляється в розробці теоретичних і методологічних підходів до структури управління вантажними вагонами компаній-операторів в умовах реформування залізничного транспорту за рахунок організації в Україні управлінських компаній, які: 

·  по-перше, об’єднають одночасно два види діяльності – комерційну та ремонт вагонів різної власності, що дозволить скоротити термін обороту вагонів на мережі залізниць, зменшити час перебування рухомого складу в неробочому парку й тим самим підвищити ефективність вантажних перевезень;

·  по-друге, будуть брати в оренду й мати право розпоряджатися універсальними вагонами вітчизняних компаній-операторів та окремими спеціальними вагонами й поїздами-маршрутами вітчизняних і закордонних компаній-операторів за визначеними нитками графіка на договірних умовах.

На основі виконаних у роботі досліджень можна констатувати:

1. У Програмі економічних реформ України на 2010-2014 роки значна увага приділяється розвитку транспортної інфраструктури, зокрема залізничному транспорту. У ній сказано, що недостатнє бюджетне фінансування програм модернізації й будівництва об’єктів інфраструктури разом з незначними приватними інвестиціями призвели до значного зносу основних фондів, який на залізничному транспорті складає 85 %. Транзитний потенціал країни не використовується повною мірою. Україна посідає 102-ге місце серед 155 країн за індексом логістичної ефективності.                           

2. Кожна з країн пострадянського простору виконує реформування залізничної галузі за різними моделями, залежно від орієнтирів та цілей, які вона ставить перед собою. Усі залізничні адміністрації країн пострадянського простору стикнулися з проблемою суттєвого зниження обсягів вантажних і пасажирських перевезень, старіння основних фондів, відсутності інвестицій на їх оновлення. Деякі залізничні адміністрації мають певні успіхи у процесі реформування залізничної галузі, але при цьому не досягли бажаних результатів.

3. Управлінню вантажними перевезеннями присвячено незначну кількість науково-дослідних робіт та наукових праць. У Росії, яка розпочала реформування залізничної галузі ще 10 років тому, докладніше досліджена ця проблема. Але, незважаючи на значний досвід, ВАТ «Російські залізниці» припустилося кількох суттєвих помилок, внаслідок яких якісні показники вантажних перевезень значно погіршилися. В Україні реформуванням структури управління вантажними вагонами займається незначна кількість фахівців та науковців. Основним консультантом Укрзалізниці є міжнародна компанія ЛГКЕАШЕУ, яка схвалила необхідність організації Українського транспортно-логістичного центру. Однак значна кількість питань з управління парками вантажних вагонів залишилася не вирішеною.

4.
Управління вантажними вагонами в роботі розглядається у взаємному зв’язку із зовнішнім середовищем, яке представлено Українським транспортно-логістичним центром, залізницями, компаніями-операторами та клієнтами залізниць. Для вирішення задач такого класу запропоновано системній підхід. Розв’язання проблеми раціонального управління вантажними вагонами в умовах сучасного ринку передбачає таку послідовність: аналіз процесу та структури управління вантажними перевезеннями; визначення економічного критерію для порівняння різних варіантів управління вантажними вагонами різних форм власності; виявлення альтернативних варіантів управління вантажними вагонами різних форм власності та вибір найкращого.

5.  У роботі розглянуто питання організації комерційної роботи, основні завдання, функції Головного комерційного управління, його організаційної структури та Українського транспортно-логістичного центру, організованого у листопаді 2011 року. Проаналізовано структуру основних вантажів залізниць, динаміку різних видів вантажних перевезень (звичайних, контрейлерних, контейнерних). В Україні перевезення вантажів виконують: національний перевізник – Укрзалізниця, операторські компанії, що мають власні, орендовані вагони або вагони з різною формою власності, а також оператори інших держав. За невеликої загальної кількості вагонів операторів від загальної кількості власних вагонів – 35,5 % обсяги перевезення компаніями-операторами виконуються на 66,8 %, що свідчить про ефективну операторську роботу на ринку перевезень і оперування парком власних вагонів. Водночас ринок операторських послуг має певні проблеми. Про це свідчить той факт, що було задіяно лише 80 % вагонів операторів. 

6.
Запропоновано удосконалене термінологічне поняття механізму управління вантажними вагонами різної форми власності як системи заходів (програмних, правових, адміністративних, логістичних, технічних) та сукупності експлуатаційних, ремонтних структурних підрозділів і центрів організації вантажної роботи, побудованих за певною ієрархією залежно від їх функцій та взаємодії для ефективного виконання процесу вантажних перевезень в умовах сучасного ринку.

7.
Розроблено удосконалений механізм управління вантажними перевезеннями, який відрізняється від  існуючого пристосуванням його до умов реформованої галузі та організацією управлінських компаній, які разом із Українським транспортно-логістичним центром централізують управління всіма вантажними вагонами вітчизняних та закордонних  компаній-операторів.

8.
Для управління вантажними перевезеннями у вагонах компаній-операторів запропоновано організувати в Україні кілька управлінських компаній, які б мали право: 

– розпоряджатися універсальними вагонами інших вітчизняних компаній-операторів, що знаходяться в них на правах оренди, та самостійно направляти їх на поточні та планові види ремонту; 

– організовувати перевезення вантажів у спеціальних вагонах вітчизняних та закордонних компаній-операторів за визначеними нитками графіка на договірних умовах, залежно від виду та змісту договору; 

– на основі додаткових договорів та за окрему плату виконувати поточні та планові види ремонту вантажних вагонів.

9.
Для ефективного використання вантажних вагонів компаній-операторів різних форм власності запропоновано новий теоретико-методологічний підхід, впровадження якого дозволить суттєво знизити простої вагонів на технічних станціях, під вантажними операціями та в ремонті й тим самим покращити якісні показники використання рухомого складу в умовах реформування залізничного транспорту України.

10. Розроблено організаційну структуру управлінської компанії, яка включає одночасно два напрямки діяльності: комерційний (навантаження, перевезення, вивантаження вантажів і регулювання порожніх вагонів) та ремонтний (підготовку вагонів під навантаження, поточні та планові ремонти), що дозволить скоротити термін перебування рухомого складу на технічних станціях, під навантаженням та в неробочому парку, оскільки значна частина технологічного циклу процесу перевезення буде знаходиться під управлінням цієї компанії.
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