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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Під час переходу від індустріальної економіки до інформаційної змінюється стратегія поведінки виробника послуги з традиційної на клієнтоорієнтовану. Якщо в індустріальній економіці для клієнта важлива наявність послуги в постачальника, то в інформаційній – задоволеність послугою. Хоча туристичні послуги є послугами другої необхідності, споживання яких відбувається у вільний час при наявності відповідного рівня платоспроможності населення, проте їх споживання сприяє підвищенню рівня культурного життя та освіти, які є складовими індексу людського розвитку країни. Тому постає завдання збільшення доступності туристичних послуг для всіх груп населення країни. Для досягнення цієї мети необхідне застосування методів ціноутворення, що враховують цінність туристичної послуги для споживача.

Проблеми організації туристичної діяльності в Україні висвітлені в працях В. Кифяка [49], О. Любіцевої [69], І. Школи [132]. Застосуванню методів економіко-математичного моделювання складних соціально-економічних систем присвячені дослідження Ф. Робертса [105], К. Багриновського [4], Д. Чернавського [126], Р. Руденського [108], Л. Сергєєвої [76], М. Сявавко [114], А. Бакурової [13] та інших. 

Фундаментальними є праці відомих зарубіжних учених, які аналізували застосування інформаційно-статистичних методів в управлінні економічними та соціальними системами: Б. Івченко [45], А. Фелінгера [124]. Важливими для розвитку методів штучного інтелекту (нечітка математика, нечітке логічне виведення) у різних складних системах, зокрема, в економіці, є дослідження Д. Дюбуа [32], Л. Заде [37], Д. Поспелова [79], А. Матвійчука [73], О. Ротштейна [107], С. Штовби [133]. 

Проблеми формування та реалізації цінової політики підприємств у сфері послуг розкрито в публікаціях зарубіжних і вітчизняних науковців: Ф. Котлера [57], Ж. Ламбена [62], Ф. Райхельда [100], І. Ліпсиця [63], В. Корінєва [54], Н. Кіркової [50], Я. Литвиненко [64].

Незважаючи на вагомі наукові здобутки, на практиці увага здебільшого приділяється методам ціноутворення на основі витрат, що належать до витратних методів. Але саме невитратні методи враховують показники цінності послуги для споживача й тому потребують подальшої розробки під час моделювання процесу ціноутворення для підприємств сфери туристичних послуг.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу виконано згідно з загальним планом наукових досліджень кафедри економічної кібернетики ДВНЗ “Запорізький національний університет” Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України, за безпосередньою участю автора як одного з відповідальних виконавців таких тем: “Дослідження методів нелінійного, дискретного аналізу та нечіткої математики, їх використання в економіко-математичному моделюванні” (державний реєстраційний номер 0103U000719), “Гібридні методи в економіко-математичному моделюванні та теорії прийняття рішень в умовах невизначеності” (державний реєстраційний номер 0106U008397), “Комбіновані підходи до використання ігрових методів та методів нелінійної динаміки в предпрогнозному аналізі та прийнятті рішень” (державний реєстраційний номер 0107U001357). Особистий внесок автора полягає в застосуванні методів нечіткої математики до ціноутворення в сфері послуг.

Мета й завдання дослідження. Метою дослідження є розробка комплексу економіко-математичних моделей процесу невитратного ціноутворення на підприємствах сфери туристичних послуг, застосування яких дає змогу управляти ціною послуги, враховуючи рівень лояльності споживачів.
Для досягнення зазначеної мети поставлено такі завдання:

– проаналізувати стан ринку туристичних послуг в Україні;

– провести класифікацію методів ціноутворення та обґрунтувати необхідність застосування невитратного ціноутворення у сфері туристичних послуг; 

– побудувати концепцію моделювання невитратного ціноутворення для підприємств сфери туристичних послуг;

– удосконалити модель абонементного ціноутворення у сфері туристичних послуг на базі нечітких статистичних ігор;
– удосконалити метод невитратного ціноутворення за рахунок побудови триетапної моделі невитратного ціноутворення, що враховує споживчу значущість туристичної послуги, рекреаційну привабливість регіону, лояльність споживачів;
– розвинути когнітивну модель управління ціноутворенням на основі лояльності шляхом урахування унікальних особливостей туристичних послуг;

–розвинути методи нечіткої математики для моделювання невитратного ціноутворення туристичних послуг.

Об’єктом дослідження є процес невитратного ціноутворення у сфері туристичних послуг.

Предметом дослідження є економіко-математичні моделі невитратного ціноутворення на підприємствах сфери туристичних послуг.

Методи дослідження. У ході дослідження використано методи економічної теорії та економічного аналізу (а саме, витратні та інші групи методів ціноутворення), маркетингу – при аналізі невитратного ціноутворення та його особливостей, а також особливостей його застосування у сфері туристичних послуг (підрозділ 1.2); теорію й методологію економіко-математичного моделювання – під час розробки концепції невитратного ціноутворення для підприємств сфери туристичних послуг (підрозділ 2.1); математичний апарат теорії графів – при побудові когнітивної моделі управління ціноутворенням на основі лояльності (підрозділи 2.2, 3.1); теорію інформації, математичну статистику, нечітку математику, теорію статистичних ігор – при розробці комплексу економіко-математичних моделей невитратного ціноутворення на підприємствах сфери туристичних послуг та моделі абонементного ціноутворення у сфері туристичних послуг на базі нечітких статистичних ігор (підрозділи 2.3, 2.4, 3.2, 3.3).

Інформаційну базу дослідження становлять законодавчі та нормативно-правові акти України; матеріали Державної служби статистики України; матеріали Державного агентства України з туризму та курортів; періодичні видання; матеріали зарубіжних та вітчизняних конференцій; монографії та наукові публікації зарубіжних і вітчизняних учених-економістів; інформація мережі Інтернет; результати власних досліджень автора. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в такому: 
вперше:


– побудовано концепцію моделювання невитратного ціноутворення для підприємств сфери туристичних послуг, засновану на комплексі взаємопов’язаних економіко-математичних моделей, реалізація якої сприятиме збільшенню лояльності споживачів, що приведе до зменшення їх цінової чутливості та дасть змогу управляти ціною послуги на рівні туристичного підприємства;

удосконалено:

– модель абонементного ціноутворення у сфері туристичних послуг на базі нечітких статистичних ігор, що забезпечує розширення асортиментних альтернатив, збільшує лояльність споживачів та дозволяє управляти ціною при різних станах попиту;
– метод невитратного ціноутворення у сфері туристичних послуг за рахунок побудови триетапної моделі невитратного ціноутворення, що враховує споживчу значущість туристичної послуги, рекреаційну привабливість регіону, лояльність споживачів та дозволяє підвищити конкурентоспроможність туристичного підприємства в умовах ринкової невизначеності;
набуло подальшого розвитку:


– когнітивна модель управління ціноутворенням на основі лояльності, що на відміну від існуючої, враховує основні характеристики всіх учасників процесу ціноутворення туристичних послуг (“фірма, що надає послуги” – “послуга” – “клієнт” – “зовнішнє середовище”) та сприяє розробці стратегії з питань ціноутворення для туристичних послуг;

– методи нечіткої математики для моделювання невитратного ціноутворення туристичних послуг, що дають можливість формалізувати якісні характеристики: показники цінності туристичної послуги для споживача, лояльність споживачів та підтримувати процес прийняття рішення при формуванні ціни.
Практичне значення одержаних результатів. Запропоновані в дисертації моделі й методи управління процесом ціноутворення у сфері туристичних послуг є придатними для використання підприємствами на території України та за її межами.

Основні результати дослідження впроваджено в практичну діяльність приватного підприємства “Веста Тревел” (довідка № 54 від 16.05.2012 р.), відділу культури виконкому Марганецької міської ради (довідка № 161/1 від 05.06.2012 р.), Клубу активного відпочинку “Адреналін” – KAVA (м. Запоріжжя) (довідка № 20 від 23.05.2012 р.).

Теоретичні положення, методи й моделі, що становлять наукову новизну дисертації, використовуються в навчальному процесі при підготовці фахівців за спеціальністю “Економічна кібернетика” в ДВНЗ “Запорізький національний університет” (довідка № 01-25/86 від 13.06.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Всі наукові результати, що представлені в дисертаційній роботі, отримано автором самостійно. У друкованих працях, опублікованих у співавторстві, автору належать: обґрунтування необхідності застосування невитратного ціноутворення у сфері послуг, модель факторного аналізу попиту (перший етап триетапної моделі невитратного ціноутворення), застосування методів нечіткої математики при ціноутворенні (другий та третій етапи триетапної моделі невитратного ціноутворення), формалізація моделі абонементного ціноутворення на базі нечітких статистичних ігор, розвиток моделі управління ціноутворенням на основі лояльності за рахунок включення до розгляду унікальних особливостей туристичної послуги.

Апробація результатів дисертації. Положення й результати наукового дослідження доповідались та обговорювались на Міжнародній науково-практичній конференції “Інформаційні технології в управлінні туристичною і курортно-рекреаційною економікою та проблеми підготовки фахівців” (м. Бердянськ, 2005 р.); XV Міжнародній науково-практичній конференції “Стратегічний розвиток регіону – економічне зростання та інтеграція” (м. Чернівці, 2006 р.); ІІ Міжнародній науково-практичній конференції “Трансформаційні процеси в економіці держави та регіонів” (м. Запоріжжя, 2006 р.); VII Всеукраїнській науково-практичній конференції “Комп’ютерне моделювання та інформаційні технології в науці, економіці і освіті” (м. Кривий Ріг, 2007 р.); Міжнародній школі-симпозіумі “Аналіз, моделювання, управління, розвиток економічних систем” (АМУР-2007) (м. Севастополь, 2007 р.); ІІІ Міжнародній науково-практичній конференції “Трансформаційні процеси в економіці держави та регіонів” (м. Запоріжжя, 2008 р.); V Міжнародній науково-практичній конференції “Трансформаційні процеси в економіці держави та регіонів” (м. Запоріжжя, 2010 р.); V Міжнародній науково-методичній конференції “Актуальні проблеми, сучасний стан та перспективи розвитку індустрії туризму в Україні та Польщі” (м. Житомир, 2011 р.); ІІ Міжнародній науково-практичній конференції “Соціально-економічний розвиток України і регіонів” (м. Запоріжжя, 2011 р.).

Публікації. Основні положення дисертації опубліковано у 20 наукових працях загальним обсягом 4,93 друк. арк., з них 11 статей (4.08 друк. арк.) у провідних наукових фахових виданнях, 9 наукових праць (0,85 друк. арк.) за матеріалами конференцій. Обсяг матеріалів, що належать особисто автору, –3,58 друк. арк.

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі на теоретичному й методичному рівнях сформовано та реалізовано концепцію невитратного ціноутворення для підприємств сфери туристичних послуг. Проведене дослідження дало змогу дійти таких висновків:

1. На основі аналізу туристичних потоків в Україні визначено, що у  2005–2011 рр. значними коливаннями обсягів відрізнявся потік внутрішніх туристів, який характеризується зростанням у 2005–2007 рр., зниженням обсягів – у 2008–2009 рр. та стабілізацією – у 2010–2011 рр. Це можна пояснити переорієнтацією споживачів з виїзного туризму на внутрішній під час кризи 2007 р. Зменшення кількості виїзних туристів спостерігалося у 2007 та 2009 рр., що також можна пов’язати з кризовими явищами в країні та світі. Протягом 2010–2011 рр. потік виїзних туристів також стабілізується. Кількість в’їзних туристів протягом вказаних років майже не змінюється, що підтверджує перехідний тип українського туристичного ринку, який орієнтований на імпортне спрямування міжнародного туризму. Динаміка потоку екскурсантів також характеризується зростанням потоку туристів у 2005–2008 рр. та подальшим його спадом на сучасному етапі.

Оцінка рівня концентрації підприємств сфери туристичних послуг в Україні за допомогою розрахунку індексу Херфіндаля-Хіршмана свідчить про поступове зростання рівня концентрації до помірно концентрованого стану у 2006–2009 рр. Після внесення змін до законодавства у сфері туризму, а саме відміни ліцензування турагентської діяльності, у 2011 р. рівень концентрації підприємств зменшився, що дає підстави зробити висновок про подальше зростання рівня конкуренції в цій сфері за рахунок фізичних осіб-підприємців (турагентів). Отже, для підвищення попиту на туристичні послуги, з одного боку, та забезпечення конкурентоспроможності туристичних підприємств – з іншого, є актуальним моделювання процесу ціноутворення в цій сфері.

2. Проведений аналіз існуючих методів ціноутворення у сфері послуг дав змогу виявити, що найчастіше на практиці використовуються витратні методи. Це зумовлено їх простотою в застосуванні, але такі методи не враховують фактори невизначеності та особливості ціноутворення туристичних послуг, зокрема лояльність споживачів та виведення на ринок нового продукту. Перевагою невитратних методів є те, що вони дають можливість встановити ціну з урахуванням уподобань споживача послуги, що є особливо важливим для актуальної на цьому етапі клієнтоорієнтованої стратегії постачальників послуги.

3. Запропоновано концепцію моделювання невитратного ціноутворення для підприємств сфери туристичних послуг. Будова концепції ґрунтується на теорії лояльності Ф. Райхельда, який стверджує, що в сучасних конкурентних умовах підприємство, яке надає послуги, повинно орієнтуватися не на максимізацію прибутку, а на підвищення лояльності споживачів. Такий підхід зумовлює необхідність застосування невитратних методів ціноутворення, що базуються на врахуванні лояльності споживачів. Розроблена концепція моделювання невитратного ціноутворення для підприємств сфери туристичних послуг полягає в комплексному застосуванні інформаційно-статистичних методів та методів штучного інтелекту, таких як: а) оцінка ентропії як міри різноманітності системи; б) нечіткі множини; в) нечітке логічне виведення (нейронечіткі методи); г) нечіткі статистичні ігри; д) когнітивне моделювання.

4. Удосконалена модель абонементного ціноутворення у сфері туристичних послуг на базі нечітких статистичних ігор (Модель 3) дає змогу туристичній фірмі управляти ціною за рахунок введення знижок на купівлю набору з кількох туристичних послуг (абонемента). При цьому розмір знижки визначається з урахуванням станів споживчого попиту (високоеластичний та низькоеластичний), які задані у вигляді нечітких чисел (R-L)-типу. Рішення про застосування абонементної стратегії приймається на основі порівняння значення функції корисності прибутку при абонементному ціноутворенні та при реалізації кожної послуги з набору окремо. Застосування моделі абонементного ціноутворення дає змогу туристичній фірмі управляти розширенням асортименту туристичних продуктів, здійснювати диференціацію та спеціалізацію попиту на туристичні послуги.

5. Удосконалення методу невитратного ціноутворення за рахунок побудови триетапної моделі невитратного ціноутворення (Модель 2) надало можливість формувати ціну на новий туристичний продукт, враховувати при цьому якісні характеристики: споживчу значущість туристичної послуги, рекреаційну привабливість регіону, лояльність споживачів. Реалізація моделі на практиці підвищує конкурентоспроможність туристичного підприємства в умовах ринкової невизначеності.

6. Подальший розвиток когнітивної моделі управління ціноутворенням на основі лояльності (Модель 1) завдяки врахуванню унікальних особливостей туристичних послуг дав змогу розробити стратегії щодо ціноутворення. Проведений статичний аналіз моделі виявив найбільш вагомі впливи одних факторів, що увійшли до когнітивної моделі, на інші. Динамічний аналіз когнітивної карти здійснювався за допомогою автономних імпульсних процесів та дав можливість зробити висновки про поведінку факторів когнітивної моделі в часі. 

7. Запропоноване комплексне поєднання методів нечіткої математики з методами когнітивного моделювання (когнітивна модель управління ціноутворенням на основі лояльності), інформаційно-статистичними методами (триетапна модель невитратного ціноутворення), методами статистичних ігор (модель абонементного ціноутворення) враховує показники цінності туристичної послуги для споживача та лояльність споживачів, які мають якісний характер, а також надає змогу забезпечити підтримку процесу прийняття рішень щодо ціноутворення на підприємствах сфери туристичних послуг.

8. Впровадження запропонованих концептуальних положень, інструментарію аналізу, системи економіко-математичних моделей невитратного ціноутворення у сфері туристичних послуг дало змогу: підвищити попит на туристичні послуги на 10%, розширити асортимент туристичних продуктів, врахувати під час ціноутворення різний рівень платоспроможності споживачів, збільшити прибуток туристичної фірми в середньому на 9% шляхом залучення різних категорій споживачів. 
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