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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Розвиток економіки України, й економічне зростання практично в усіх галузях, а особливо у сфері торгівлі, без сумніву, великою мірою залежать від застосування новітніх технологій, зокрема інформаційних. Разом із цим система забезпечення управління оперативною й достовірною обліково-аналітичною інформацією з необхідним рівнем деталізації потребує використання інноваційних інформаційних технологій (ІІТ) і систем. 

Магістральним напрямом удосконалення бухгалтерського обліку на підприємствах торгівлі України поряд з уведенням міжнародних стандартів бухгалтерського обліку й фінансової звітності, удосконаленням законодавчої та нормативної бази, є впровадження автоматизованих систем  бухгалтерського обліку (АСБО), що базуються на ІІТ. Це дасть змогу якнайповніше реалізувати інформаційні, контрольні та аналітичні функції бухгалтерського обліку в системі управління торговельним підприємством.

Практика організації бухгалтерського обліку на підприємствах торгівлі України актуалізує дану проблему з огляду на те, що питома вага підприємств, які впроваджують інновації, неухильно знижується починаючи з 2004 р. Так, тільки в Києві за даними Державної служби статистики України у 2004 р. частка таких підприємств становила 37,1 %, а у 2010 р. ― 21,9 %. Проте в інших регіонах України ситуація ще гірша. За даними чергового восьмого щорічного звіту з інформаційних технологій (ІТ) Всесвітнього економічного форуму-2011, Україна за цим показником посідає 62 місце з обстежених 134 країн світу. 

Проведені нами дослідження свідчать, що застосовувані в бухгалтерському обліку ІТ, які можна вважати інноваційними, становлять не більше ніж 10—12 %. Через це чисельність  облікових працівників у розрахунку на 100 працюючих на підприємствах, де ІІТ в бухгалтерському обліку відсутні, у 1,5 раза більша, ніж на підприємствах з потенціалом ІІТ. Це породжує недостатню об’єктивність облікових даних, спричинену дією людського фактора. Тому у нашій країні утримується надмірна кількість працівників контрольного апарату. Незважаючи на важливість окреслених проблем, в Україні фактично немає спеціалізованих наукових та практичних розробок щодо наукового опрацювання передового досвіду застосування ІІТ у бухгалтерському обліку, і лише окремі питання, що пов’язані з проблемами автоматизації бухгалтерського обліку, стали предметом вивчення науковців і практиків. 

Вагомий внесок у дослідження проблем організації бухгалтерського обліку за умов функціонування ІТ та автоматизованих інформаційних систем (ІС) зробили вітчизняні автори М.Т. Білуха, Ф.Ф. Бутинець, О.М. Брадул, М.І. Бондар, Б.І. Валуєв, А.М. Герасимович, В.Г. Горелкін, С.Ф. Голов, З.В. Гуцайлюк, С.В. Івахненков, В.П. Завгородній, А.Н. Кузьмінський, Ю.А. Кузьмінський, С.О. Левицька, Є.В. Мних, Л.В. Нападовська, Н.І. Пилипів, Т.А. Писаревська, М.С. Пушкар, П.Т. Саблук, С.В. Свірко, В.В. Сопко, М.Г. Чумаченко, В.О. Шевчук, В.Г. Швець,     В.Д. Шквір та інші.

Питання розвитку бухгалтерського обліку в умовах застосування ІТ розкрили у своїх працях іноземні вчені: Г.К. Бегоцька, С.І. Волков, А.Т. Гершегорін, О.П. Ільїна, В.І. Ісаков, В.Б. Ліберман, К.Л. Нарібаєв, В.Ф. Палій, В.І. Подольський, Ю.А. Ратміров, Р.С. Решітов, В.С. Рожнов, Я.В. Соколов, М.Г. Твердохліб, О.А. Умнова, Д.В. Чистов, Ненсі А. Багранофф, Джордж Х. Боднар, Джеймс A. Холл, Маршалл Б. Ромні, Дуглас A. Поттер. Зауважимо, що праці останніх п’яти авторів в Україні мало відомі.

На даний час питання організації бухгалтерського обліку за ІІТ потребують подальшого наукового опрацювання з урахуванням особливостей сучасного стану розвитку ІТ та бухгалтерського обліку, запровадження АСБО та ІС управління бізнес-процесами як елементів інноваційних технологій управління підприємством.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до плану науково-дослідних робіт кафедри бухгалтерського обліку Київського національного торговельно-економічного університету за такими темами: «Організація та методологія бухгалтерського обліку в управлінні фінансовими результатами» (номер державної реєстрації 0109U000721), у якій автором удосконалено теоретичні та методичні засади застосування ІТ у бухгалтерському обліку. Удосконалено структуру внутрішньомашинної бази даних та підхід до модульного проектування АСБО; «Організаційні та методичні аспекти удосконалення бухгалтерського обліку» (номер державної реєстрації 0110U004116), у якій автором обґрунтовано методологічні та організаційні засади побудови АСБО торговельних підприємств та вдосконалено обліковий процес на основі ІІТ. 
Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є вдосконалення теоретико-методологічних, організаційних та науково-методичних положень організації бухгалтерського облікового процесу за ІІТ та побудови АСБО торговельних підприємств. 

Для досягнення поставленої мети визначено такі завдання:

· дослідити сутність та визначити напрями інноваційної діяльності в бухгалтерському обліку як системі прогресивної організації інформаційного забезпечення управління торговельними підприємствами;
· дослідити еволюцію наукових підходів до сутності ІС, її мети, завдань, структури, функцій на основі дослідження характеристик ІС та ІТ, методів і принципів бухгалтерського обліку з метою розроблення інноваційних підходів і методів організації та обґрунтування АСБО; 

· дослідити сутність обліково-економічної інформації, її особливості й застосування в бухгалтерському обліку для цілей проектування інформаційної бази даних АСБО як специфічного виду капіталу, здатного приносити дохід; 

· проаналізувати сучасну парадигму системного мислення в розвитку класифікації і кодування обліково-економічної інформації з метою досягнення максимальної ефективності її обробки, достовірності та суттєвості в управлінні; 

· дослідити парадигму інформаційного моделювання для побудови моделей облікових процесів і баз даних на основі структуризації й формалізованого опису сукупностей облікової інформації;

· визначити змістові характеристики ІТ та обґрунтувати стан і тенденції їх розвитку для вдосконалення перетворення вхідних даних у результатну інформацію в бухгалтерському обліку та вдосконалення АСБО;

· розробити узагальнену модель організації та технології бухгалтерського облікового процесу на торговельних підприємствах за інноваційними технологіями та відповідні процедури обробки облікової інформації;

· запропонувати методологічний підхід до проектування, розвитку і модифікації АСБО із цільовою модифікацією призначення як складової частини управлінської системи підприємства;

· розробити систему показників якісної параметризації бухгалтерського обліку за інноваційними технологіями для визначення їх економічної ефективності; 
· запропонувати методологічний підхід до вдосконалення методики розроблення, упровадження та експлуатації АСБО, її виконавчого забезпечення та нагляду, технології облікового процесу, її виконавчого забезпечення на основі врахування зовнішніх та  внутрішніх факторів, для забезпечення своєчасності й достовірності результатної інформації, ефективності використання технічних засобів, комплексності автоматизації обробки інформації, виконання операцій за мінімальних вартісних витрат і затрат праці.
Об’єктом дослідження є бухгалтерський облік як підсистема автоматизованої системи управління торговельним підприємством на рівні суб’єктів господарювання. 

Предметом дослідження є сукупність теоретичних та методологічних положень, організація та методика бухгалтерського обліку підприємств торгівлі в середовищі ІТ та ІС.

Методи дослідження. Теоретичною та методологічною базою дослідження є діалектичний метод пізнання проблем автоматизації бухгалтерського обліку. Пізнання об’єкта дисертаційного дослідження ґрунтується на системному та синергетичному підходах, відповідно до яких система бухгалтерського обліку розглядається в нерозривному зв’язку з розвитком системи управління підприємством та ІТ. Сутність ІТ бухгалтерського обліку, понятійний апарат досліджено на основі методів абстрагування та синтезу. У результаті поєднання системного підходу, історичного методу, методів аналізу і синтезу узагальнено наявні теоретичні положення щодо визначення окремих понять і явищ, а також сформовано ієрархію підсистем АСБО. Для розв’язання поставлених завдань використано методи моделювання, спостереження, групування, порівняння, формалізації, опису та узагальнення. Методика дослідження спирається на кібернетичний підхід до визначення сутності й теорії бухгалтерського обліку в умовах інформатизації управління, що викликано змістом проблеми вдосконалення бухгалтерського обліку на основі застосування ІТ. Використано метод наукового експерименту та вивчення в реальних умовах для перевірки на практиці розроблених методологічних та методичних положень, схем організації, програмного забезпечення бухгалтерського обліку.

Інформаційною базою дослідження є: законодавчі та нормативні акти України та міжнародних організацій, які регламентують питання розвитку ІТ та ІС, бухгалтерського обліку; статистичні дані наукових досліджень, обстежень; первинні документи, звітність, нормативно-довідкові дані суб’єктів господарювання; наукові праці вітчизняних та іноземних учених з бухгалтерського обліку та автоматизації бухгалтерського обліку, управління, ІТ; матеріали наукових періодичних видань, науково-практичних конференцій, інтернет-ресурси, авторський доробок із проблем дослідження.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в такому:

Уперше:
· розроблено концепцію організації бухгалтерського обліку та обробки облікової інформації в автоматизованих системах за ІІТ, що сприятиме вдосконаленню процесуальної побудови та методики бухгалтерського обліку підприємств торгівлі;
· визначено змістові характеристики інновацій у бухгалтерському обліку, які враховують науково-технічні, технологічні, економічні, організаційні, інформаційні, управлінські та процесні аспекти інноваційної діяльності для встановлення вигід від їх застосування в бухгалтерському обліку;

· розроблено класифікатор ознак та типів інноваційних процесів у бухгалтерському обліку торговельних підприємств, який, на відміну від наявного, дасть можливість комплексно визначити їхню ефективність і вплив на результати діяльності;
· обґрунтовано концепцію структурної побудови облікових модулів АСБО торговельного підприємства, які відповідають вимогам ресурсно-цільової моделі управління за такими характеристиками: дають змогу локалізувати однорідні задачі, установити закономірності інформаційних зв’язків усередині підсистем, формувати однорідні за економічним змістом вихідні показники для цілей управління. У сукупності це забезпечить мінімізацію інформаційних потоків і підвищить економічність управління інформаційними ресурсами;

· визначено комплекси задач бухгалтерського обліку, описано їх ієрархічну структуру та інформаційні зв’язки для підприємств торгівлі з урахуванням змісту вихідних показників для вдосконалення функціональних методик бухгалтерського обліку та технології обробки даних в інформаційних центрах облікової системи.
Удосконалено:
· логічну структуру облікових  інформаційних елементів для внутрішньої структуризації масивів даних та моделювання облікового процесу в АСБО, що забезпечить удосконалення системи та ієрархічних взаємозв’язків облікових інформаційних елементів для цілей управління; 

· компонентну структуру ІС бухгалтерського обліку, що характеризує останню як метод організації її елементів у часі та просторі;

· компонентну структуру інтерактивного середовища облікового працівника, яка враховує метод і принципи бухгалтерського обліку;

· науково-методичний підхід до розроблення плану рахунків бухгалтерського обліку як засобу проектування інформаційної облікової файлової системи АСБО;

· методичні засади визначення інформаційної процедури бухгалтерського обліку, що є об’єктом автоматизації;

· систему принципів побудови АСБО з огляду на загальні закономірності їх побудови;

· організацію процедур збору й передавання облікових даних, що дасть змогу вдосконалити технологічний процес розв’язання облікових задач.

Дістали подальшого розвитку:
· система наукового знання про понятійний апарат та термінологію в контексті розуміння сутності поняття «інформація», «інформаційна система бухгалтерського обліку» як об’єкта і методу обробки облікової інформації, а також наукове позиціонування автоматизованої форми бухгалтерського обліку на основі дослідження розвитку інноваційних комп’ютерних форм бухгалтерського обліку та їх характерних відмінностей, що має науково-теоретичне значення для розуміння особливостей автоматизованої форми бухгалтерського обліку;

· науково-теоретичні засади трансформації в елементах організації бухгалтерського обліку за автоматизованого та неавтоматизованого способів обробки облікової інформації за умов функціонування автоматизованих систем управління підприємством (АСУП) та АСБО, що має науково-теоретичне і практичне значення в технології й організації обробки облікової інформації;
· концепція побудови АСБО та вибору програмного забезпечення для вдосконалення інформаційного забезпечення управління суб’єктами господарювання;
· система вимог до облікової інформації, які персоніфікуються за особами, що беруть участь у її підготовці на підприємстві, і за особами, котрі її використовують і визначають використання автоматизованої обробки інформації в бухгалтерському обліку;
· система класифікації й кодування обліково-економічної інформації з урахуванням еко​номічних факторів, пов’язаних зі зберіганням, передаванням і обробкою інформації;
· сутність електронного документа та аналога електронного документа, їх оригіналів та копій, що створило основу для визначення юридичної чинності бухгалтерських документів;

· сутність Положення про облікову політику підприємства в контексті нормативної бази щодо реалізації рішень проектування змісту інформаційного забезпечення як  методологічного інструменту зміни одиниць облікової інформації за формою і значенням та одержання результатної інформації за допомогою математичних і логічних операцій у процедурі обробки облікової інформації; 

· основні показники економічного ефекту від упровадження та використання АСБО та процедур обробки облікової інформації для оцінки інновацій у бухгалтерському обліку;

· підходи до побудови АСБО щодо міри впливу на організаційну структуру бухгалтерії та за комплексністю розв’язання облікових задач;
·  проектування автоматизації бухгалтерського обліку та його кадрового забезпечення з урахуванням внутрішніх та зовнішніх факторів, що дає можливість визначити  трудомісткість типів робіт на всіх етапах початкової та цільової стадій упровадження АСБО, надійність і ефективність управління.
Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що розробки, рекомендації та пропозиції дисертаційного дослідження спрямовані на збагачення практики діяльності підприємств торгівлі і стосуються вдосконалення методології й організації бухгалтерського обліку за ІІТ, оптимізації інформаційного забезпечення бухгалтерського облікового процесу в АСБО та інформаційного забезпечення управління, що дасть можливість реалізувати комплекс процедур забезпечення стійкого фінансового стану підприємств.

Викладені в дисертації рекомендації дадуть змогу визначати на перспективу основні напрями вдосконалення організації облікового процесу для забезпечення креативного менеджменту, а також підвищити науковий рівень викладання навчальних дисциплін з бухгалтерського обліку у вищих навчальних закладах.

Науково-теоретичними та практичними положеннями й напрацюваннями дисертаційного дослідження зможуть скористатись як науковці, так і практичні працівники з метою організації та визначення змісту робіт щодо впровадження АСБО, змін в організації, методології, способах і методах бухгалтерського обліку, розроблення алгоритмів розв’язання облікових задач, підготовки фінансової й управлінської звітності, здійснення постановки задач облікового процесу в інтегрованих автоматизованих системах.

Основні пропозиції та рекомендації за результатами дослідження знайшли практичне застосування, зокрема:

· концепція побудови інтегрованої системи обробки облікової інформації на основі ІТ та підхід до розроблення Положення про облікову політику підприємства, плану рахунків бухгалтерського обліку як засобів нормативного регулювання та проектування змісту інформаційної бази управління були використані при розробці методичних матеріалів Міністерства фінансів України (довідка від 27.10.2011 № 19020-11/ 549);

· наукові напрацювання щодо побудови єдиної інтегрованої системи обробки облікової інформації; пропозиції щодо розробки плану рахунків бухгалтерського обліку відповідно до вимог управління були впроваджені ДК «Укргазвидобування» НАК «Нафтогаз України» (довідка від 29.06.2011 № 147);

· технологія визначення ефективності автоматизованої обробки облікової інформації та пропозиції щодо вдосконалення фізичної й логічної структури облікових даних в уніфікованих носіях облікової інформації та інформаційних масивах внутрішньомашинної бази даних з метою вдосконалення моделювання облікових процесів були використані ТОВ «Парус-Україна» при проектуванні систем автоматизації систем бухгалтерського обліку (довідка від 02.06.2011 № 51);

· методика класифікації облікової інформації, структуризація інформаційних масивів та комплексів задач бухгалтерського обліку, визначення груп вихідних повідомлень, формування управлінської звітності, котрі сприяли вдосконаленню організації бухгалтерського та оперативного обліку в автоматизованих системах підприємств роздрібної торгівлі використані ТОВ «Фоззі-Фуд» (довідка від 03.08.2010 № 08/15-860);

· пропозиції щодо оптимізації структурних одиниць макетів електронних первинних документів, проектування автоматизованих систем, моделювання автоматизації первинного та поточного обліку, структуризації та постановки облікових задач  покладені в основу керівних методичних матеріалів внутрішнього застосування ДП «Регіон-Маркет» ЗАТ «Фуршет» (довідка від 23.03.2011 № 03‑408);

· склад інформаційних масивів внутрішньомашинної бази даних та  підходи до встановлення інформаційних зв’язків між обліковими  задачами та функціональними завданнями, структурна схема обробки облікової інформації в АСБО з урахуванням особливостей автоматизованої форми бухгалтерського обліку прийнято до практичного застосування у розробці програмного забезпечення автоматизації бухгалтерського обліку ТОВ «1С Україна» (довідка від 23.08.2011 № 192).

Наукові результати дисертаційного дослідження використовуються у навчальному процесі  Київського національного торговельно-економічного університету  для методичного забезпечення  та викладання дисциплін облікового циклу (акт про впровадження науково-дослідних робіт у навчальний процес від 07.05.2010 р.) та запроваджені у викладанні та навчально-методичних розробках дисциплін облікового циклу Університету економіки і права «Крок» (довідка від 15.08.2011 № 72).

 Особистий внесок здобувача. Наукові результати, подані в дисертаційній роботі, здобуті автором особисто. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, у дисертаційній роботі використано тільки ті положення та пропозиції, які становлять індивідуальний внесок автора.

Апробація результатів дисертації здійснювалась за допомогою експериментального впровадження розробок автора на підприємствах торгівлі різних форм власності, підприємствах–розробниках програмного забезпечення автоматизації бухгалтерського обліку й управління, підприємствах нафтогазового комплексу України. Результати дослідження доповідались і дістали схвалення на 24 міжнародних та всеукраїнських наукових та науково-методичних конференціях: «Економіка, фінанси, державне управління» (Львів, ДУ «Львівська політехніка», 1998); «Розвиток науки про бухгалтерський облік» (Житомир, ЖІТІ, 2000); «Актуальні проблеми та перспективи вдосконалення підготовки конкурентоспроможних фахівців» (Київ, КНТЕУ, 2001); «Удосконалення системи обліку, аналізу та аудиту як складової інформатизації суспільства» (Тернопіль–Мукачево, 2004); «Модернізація освіти: пошуки, проблеми, перспективи» (Київ– Переяслав Хмельницький, Інститут педагогіки АПН України, 2006); «Створення інтелектуальної системи обліку для економіки України» (Тернопіль, ТНЕУ, 2007); «Сучасна наука в мережі Інтернет» (Київ, 2010); «Облік, контроль і аналіз в управлінні підприємницькою діяльністю» (Черкаси, 2010); «Ринок аудиторських послуг в Україні: стан і перспективи розвитку» (Івано-Франківськ, Прикарпатський національний університет ім. Василя Стефаника, 2010); «Актуальні проблеми розвитку обліку, контролю та аналізу в умовах глобальних економічних змін» (Полтава, Полтавський університет економіки і торгівлі, 2010); «Сучасні кризові явища в економіці та проблеми облікового, контрольного і аналітичного забезпечення управління підприємством» (Луцьк, ЛНТУ, 2010); «Облік як інформаційна система для економічної безпеки підприємств у конкурентному середовищі» (Тернопіль, ТНЕУ, 2010); «Проблеми та перспективи соціально-економічного розвитку України в ХХІ столітті» (Кам’янець-Подільський, Кам’янець-Подільський національний університет ім. Івана Огієнка, 2010); «Інформаційні системи і технології в економіці» (Київ, КНТЕУ, 2011); «Організаційно-економічне, фінансово-кредитне і інституціонально-правове забезпечення інноваційного розвитку суб’єктів господарювання та територіальних громад» (Чернівці, БУФА, 2011);  «Інноваційні процеси у фінансово-кредитній сфері» (Київ, КНТЕУ, 2011); «Аспекти стабільного розвитку економіки в умовах ринкових відносин» (Умань, УНУС, 2011); «Конкурентоспроможність в умовах глобалізації: реалії, проблеми та перспективи» (Житомир, Житомирська філія Київського інституту бізнесу та технологій, 2011); «Облік, контроль і аналіз в управлінні підприємницькою діяльністю» (Черкаси, ЧДТУ, 2011); «Реформування економічної системи України в контексті міжнародного співробітництва» (Вінниця, ВТЕІ КНТЕУ, 2011); «Стан, проблеми та перспективи розвитку обліку, аналізу і контролю у контексті сучасних концепцій управління» (Львів, ЛКА, 2011);  «Проблеми і перспективи реалізації облікової, контрольної та аналітичної функцій у соціокультурному просторі сучасного бізнесу» (Донецьк, ДонНУЕТ, 2011); «Перспективи розвитку обліку, контролю та аналізу в контексті євроінтеграції» (Одеса, ОДЕУ, 2011); «Aktualne problemy nowoczesnych nauk 2011» (Przemyśl, 2011).

Публікації. Результати дисертаційного дослідження  опубліковані автором у 59 наукових працях загальним обсягом 103,8 друк. арк. (особисто здобувачеві належить 67,3 друк. арк.). Серед них: дві монографії — одна одноосібна загальним обсягом 21 друк. арк., друга колективна загальним обсягом 16,39 друк. арк.; два навчальні посібники з грифом Міністерства освіти і науки України — один одноосібний загальним обсягом 22,6 друк. арк., другий у співавторстві загальним обсягом 26,3 друк. арк.; 31 стаття загальним обсягом 17,5 друк. арк. (особисто авторові належить 16,1 друк. арк.), з них 27 статей, загальним обсягом 11,7 друк. арк., у наукових фахових виданнях (особисто авторові належить 11,1 друк. арк.), дві статті загальним обсягом 0,5 друк. арк. — в інших виданнях, три публікації загальним обсягом 1,0 друк. арк. — в іноземних виданнях; 23 тез доповідей загальним обсягом 4,4 друк. арк. (особисто авторові належить 3,8 друк. арк.).

Структура та обсяг дисертації. Дисертаційне дослідження складається зі вступу, п’яти розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Обсяг дисертації становить 399 сторінок. Дисертаційна робота містить 44 таблиці, 50 рисунків, 24 додатки на 97 сторінках. Список використаних джерел становить 400 найменувань на 38 сторінках.

Висновки
У дисертації здійснено теоретичне узагальнення та вирішення наукової проблеми щодо розробки теоретико-методологічних, організаційних та науково-методичних положень з системного розвитку бухгалтерського обліку який базується на застосуванні інноваційних інформаційних технологій. Це дозволило сформувати висновки теоретичного, методологічного та науково-прикладного характеру, що відображають вирішення завдань дисертаційної роботи відповідно до поставленої мети.

1. У процесі дослідження ключових напрямків та складових інноваційної діяльності, її об’єкта і методу, управління інноваційною діяльністю, доведено,  що інновація для підприємств торгівлі насамперед процес, що приводить до появи новизни, результати якого генерують споживчі цінності, споживаються на ринку, забезпечують стійке зростання фінансового результату. При визначенні напрямів інновацій у бухгалтерському обліку слід враховувати науково-технічні, технологічні, економічні, організаційні, інформаційні, управлінські та процесні аспекти інноваційної діяльності. Це уможливило визначення економічної сутності інновацій у бухгалтерському обліку, їх впливу на бухгалтерський облік, розроблення заходів з упровадження інновацій у бухгалтерському обліку та встановлення вигід від їх запровадження. Виокремлено інновації методологічного та методичного характеру, які виникають у зв’язку з запровадженням АСБО, оскільки запроваджується єдина інтегрована система обліку, автоматизована форма бухгалтерського обліку. Підтверджено необхідність віднесення бухгалтерського обліку до інноваційної сфери (типу інноваційного процесу) підприємств торгівлі, що являє собою систему взаємодії виробників інноваційної продукції, інвесторів та споживачів. Обґрунтовано, що управління інноваційною діяльністю в бухгалтерському обліку торговельного підприємства є системою застосування комплексу принципів, норм, правил, методів, заходів, інструментів, зв'язків і економічних взаємовідносин у процесі побудови інформаційної системи бухгалтерського обліку, контролю й оцінки її ефективності. У ході цього процесу інновація набуває економічного змісту, а інформаційна система бухгалтерського обліку стає інноваційним продуктом.  Установлено, що основною метою управління інноваційною діяльністю в бухгалтерському обліку торговельного підприємства є забезпечення ефективного функціонування певного інноваційного процесу і, як результат, забезпечення стійкого конкурентного становища на ринку, зниження витрат й зростання прибутку в довгостроковому періоді. Констатовано, що сучасний  напрям інноваційної діяльності в бухгалтерському обліку полягає в системному підході до автоматизації бухгалтерського обліку, розробленні форм обліку, орієнтованих на використання комп'ютерів, у трансформації методу бухгалтерського обліку, удосконаленні методології та організації бухгалтерського обліку. Такий підхід реалізується через запровадження автоматизованої форми бухгалтерського обліку, що є інноваційною.

2. У процесі розробки теоретичної бази організації та обґрунтування ІС доведено необхідність доповнення компонентної структури ІС, що характеризує її як метод або спосіб організації елементів системи у часі і просторі, компонентою, ― «елементи методу предметних сфер управління», у АСБО — «елементи методу бухгалтерського обліку», що дасть можливість більш точно розуміти ІС як  метод обробки інформації, котра в умовах автоматизації має досягти такого рівня організації, що дозволить характеризувати ІС як інтелектуальну, що б мала мету, структуру і функції, спрямовані на одержання та систематизацію знань. Установлено, що АСБО та ІТ утворюють для обліковця інтерактивне інформаційне середовище, а до складу його компонент мають бути долучені ще дві компоненти: елементи методу і принципи бухгалтерського обліку. Резюмовано, що автоматизація облікового процесу є основним напрямком розвитку бухгалтерського обліку, спрямованого на активізацію бізнесу. Доведено, що створення АСБО слід базувати на  принципах системності і комплексності.

3. Установлено, що незважаючи на різні види інформації, відмінності у тлумаченні її сутності, багатоманіття кількісних і якісних характеристик, методів маніпулювання інформаційними ресурсами, інформація є одним із визначальних елементів інноваційної технології управління в умовах інформаційного суспільства. 
Інформація є інтелектуальним капіталом як фізичних, так і юридичних осіб у досягненні особистих та  управлінських цілей, у різних видах суспільної діяльності. Інформація — це елемент інформаційної економіки та інформаційної сфери управління, що сприяє розвитку економіки знань. Доведено, що в АСБО має застосовуватись економіко-технологічний підхід у трактуванні поняття «обліково-економічна інформація», що характеризує її, з одного боку, як завершений комплекс значень економічного характеру, а з другого — як комплекс значень, що підлягають обробці.

4. Доведено, що класифікацію і кодування обліково-економічної інформації слід розглядати як діяльність, спрямовану на вивчення множини техніко-економічних об’єктів, їхніх властивостей, систематизацію об’єктів, їх упорядкування й об’єднання в угруповання згідно з вибраними ознаками класифікації, розроблення оптимальних методів і систем класифікації, а також кодів відповідно до вибраного методу кодування інформації, для досягнення максимальної ефективності та вірогідності автоматизованої обробки інформації в АСБО. Доведено, що зв’язок системи штрихового кодування як засобу автоматизації первинного обліку із системою рахунків бухгалтерського обліку дає змогу в автоматизованому режимі формувати регламентні бухгалтерські записи надходження, переміщення, реалізації запасів в базі даних бухгалтерського обліку, що є джерелом формування вихідних показників. Система штрихового кодування є прототипом автоматичної бухгалтерії в майбутньому.

5. Обґрунтовано, що моделювання дає змогу забезпечити постановку бухгалтерського обліку на підприємстві в цілому як системи і на окремих його ділянках, проаналізувати вплив окремих факторів на організацію й методологію бухгалтерського обліку, розглянути стан бухгалтерського обліку в динаміці, перебудувати його до нових потреб управління. Аргументовано необхідність і запропоновано долучення облікового контирування, що відображає обліковий запис у двох кореспондуючих рахунках бухгалтерського обліку, до моделювання логічної структури інформаційних елементів бази даних бухгалтерського обліку. Це забезпечить удосконалення системи та ієрархічних взаємозв’язків сукупностей облікової інформації.

6. З’ясовано, що відмінності у тлумаченні терміна «інформаційні технології» залежать від мети його застосування. Доведено, що інноваційні ІТ в обліковому процесі сприяють удосконаленню інтелектуалізації бухгалтерського обліку та науковому обґрунтуванню його даних в оцінці фінансово-господарської діяльності підприємств. Аргументовано, що напрямком удосконалення ІТ бухгалтерського обліку є розширення можливостей оперування електронними інформаційними ресурсами як у послідовному, так і в паралельному напрямках у системі господарського обліку, передусім  обліку оперативного та бухгалтерського. Визначено, що за умов інноваційної ІТ стають можливими колективне формування та заповнення бухгалтерських документів та адаптивна перебудова форм і способу надання облікової інформації в процесі розв’язання облікових задач.

7. Доведено, що під інформаційною процедурою бухгалтерського обліку слід розуміти офіційно встановлений порядок виконання обробки й оформлення облікової інформації. Саме інформаційні процедури є об’єктом автоматизації. Процедура є частиною облікового технологічного процесу, зміст якого полягає в підготовці, обчисленні та інтерпретації облікових величин, які характеризують зміну облікового показника, що вивчається. У зв’язку з цим умотивовано, що вкрай важливого значення набуває Положення про облікову політику підприємства. Обґрунтовано, що робочий план рахунків бухгалтерського обліку є механізмом проектування інформаційної бази АСБО та управління, а Положення про облікову політику підприємства розглядають у контексті нормативної бази щодо реалізації рішень проектування змісту інформаційного забезпечення. Положення про облікову політику і план рахунків бухгалтерського обліку, як його складова частина, є основним індикатором стану інформаційного забезпечення бухгалтерського обліку в контексті офіційно встановленого порядку виконання інформаційних процедур обробки облікової інформації.

8. З’ясовано, що розроблення й запровадження АСБО передбачає розв’язання задач різноманітного характеру, результатом чого є інформаційна модель діяльності підприємства та його інформаційної інфраструктури, яка дає можливість спроектувати ІС та провести аналіз діяльності з організаційної та структурної позицій, ліквідувати неефективні ланки. Результати дослідження дозволяють також вибрати архітектуру системи та здійснити її апаратно-програмну реалізацію, визначити систему автоматизації документообігу, спеціальні програмні засоби тощо. Виявлено, що в процесі функціону​вання АСБО та розв'язання завдань управління існує велика кількість обмежень, які потрібно брати до уваги під час розроблення системи. Неврахування цих обмежень призводить до того, що в пошуках оптимальнішого шляху вибір простих, швид​ких і дешевих рішень може спричинити згубні наслідки. Підтверджено, що створення ефективної АСБО передбачає частковий або повний перегляд методів і засобів її функціонування з урахуванням відповідності цілям і завданням підприємства та процесам, що в ньому відбуваються.

9. З’ясовано, що надійність і ефективність АСБО визначаються  властивістю системи збері​гати в часі в установлених межах значення всіх параметрів, які характеризують її здатність виконувати потрібні функції в заданих режимах і умовах експлуатації, та порівнянням результатів від функціонування інформаційної систе​ми і витрат усіх видів ресурсів, необхідних для її створення, функціонування та розвитку для забезпечення всіх організаційно-технічних, організаційно-режимних заходів, методологічних аспектів і принципів.

10. Установлено, що методологія створення АСБО має забезпечувати її повну життєдіяльність. Констатовано, що розроблення проектної документації зі створення АСБО є складовою методології організації автоматизації бухгалтерського обліку. Вона дає змогу визначити фактичну ефективність застосування інноваційних технологій у бухгалтерському обліку. Умотивовано, що автоматизована облікова технологія, як сукупність способів, методичних та технічних заходів організації бухгалтерського обліку за інноваційними технологіями, методології бухгалтерського обліку, є результатом технізації, індустріалізації та інформатизації облікового процесу, завдяки чому досягається ефект інтелектуалізації бухгалтерського обліку. З’ясовано, що постановка задач бухгалтерського обліку має стрижневе значення у технічному проекті АСБО. Точне окреслення сутності задачі, сукупності відомостей щодо її розв’язання є запорукою правильного формування облікових показників для цілей управління. Резюмовано, що інноваційні інформаційні технології та потреби управління у вірогідній та оперативній інформації дають змогу постійно вдосконалювати постановку та алгоритми розв’язання задач і вирішення конкретних завдань бухгалтерського обліку. 
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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