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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Теория и практика судебно-почерковедческой экспертизы на рубеже XXI в."
Изменения социально-экономических условий в нашей стране на фоне позитивных сдвигов имеют и отдельные отрицательные тенденции. Так, усилилась криминализация общества, изменились структурные характеристики преступлений: их объективная сторона и способы совершения. Гораздо больший удельный вес стали занимать преступления корыстной направленности и среди них хищения имущества и денежных средств предприятий и организаций различных форм собственности, а также собственности частных лиц путем мошенничества. Анализ статистических данных о зарегистрированных преступлениях, совершенных в Санкт-Петербурге и Ленинградской области начиная с 2000 года, показал, что на протяжении последних лет хищения путем мошенничества стабильно составляют не менее 3% от общего числа преступлений и в среднем около 40% от преступлений в экономической сфере. При этом, если в 2000 и 2001 годах число преступлений, совершенных путем мошенничества, по линиям УР и УБЭП - были почти равны, то в 2002 и 2003 годах (за 3 месяца) - их количество по линии УБЭП составляет 70%. Как правило, совершение преступлений в сфере экономики связано с фальсификацией документов, и заметное в последние годы увеличение документооборота при регулировании правоотношений привело к значительному росту числа поддельных документов. Это подтверждается и статистическими данными количества проведенных судебно-почерковедческих экспертиз. Так, экспертами ЭКУ ГУВД и РУ-ГОВД города и области за 2001 год было выполнено 2244 экспертизы и 240 исследований, а в 2002 году - 2432 экспертиз и 312 исследований. Тенденция роста почерковедческих экспертиз и исследований продолжается. За три месяца 2003 года в ЭКУ ГУВД выполнено на 150 экспертиз больше, чем за тот же период 2002 года. Качественно изменился состав субъектов данных преступлений, интеллектуальный уровень и юридическая подготовка которых усилили противодействие уголовному преследованию. Раскрытие и расследование преступлений в сфере экономики, особенно хищений путем мошенничества, связаны с активным использованием специальных познаний в области судебного почерковедения. На рубеже XXI века появились новые формы и методы противодействия уголовному преследованию и новые объекты судебно-почерковедческих экспертиз (сокрытие подлинников документов и изготовление фальсифицированных их копий; умышленное изменение почерка и подписей при выполнении образцов; среди объектов - рукописные тексты и подписи, выполненные с применением множительной и компьютерной техники.
Все перечисленные факторы отразились на условиях работы следователей, занимающихся расследованием преступлений в сфере экономики, особенно, связанных с фальсификацией документов, а также на работе экспертов-криминалистов, работающих с этими документами. Раскрытие и расследование преступлений этого вида заметно усложнились, а поискулик требует от сотрудников правоохранительных органов глубоких профессиональных знаний, новых подходов и методик.
Последние фундаментальные исследования в области экспертизы почерка производились в 60-х годах прошлого века. За прошедшее время сильно изменилась практика судебного почерковедения. Наряду с объективными изменениями предмета исследования - почерка (в связи кардинальными изменениями внешних и внутренних факторов), серьезные изменения произошли и в подходах к отдельным теоретическим вопросам судебно-почерковедческой идентификации. Появились новые, специфические объекты исследования в виде копий рукописных текстов и подписей, изготовленных с помощью современной множительной техники. Все сказанное выше обуславливает необходимость совершенствования специальных познаний в области современного судебного почерковедения и явилось основанием для выбора настоящей темы диссертации.
Актуальность темы исследования.
Изучение и обобщение следственной и судебной практики последних десятилетий свидетельствуют о выраженной тенденции роста преступлений в сфере экономики, большая часть которых связана с использованием поддельных документов. Значительные изменения социально-экономических условий в нашей стране на фоне позитивных сдвигов имеют и отдельные отрицательные тенденции. Так, усилилась криминализация общества, изменились структурные характеристики преступлений: их объективная сторона и способы совершения. Гораздо больший удельный вес стали занимать преступления корыстной направленности и среди них, мошенничества с целью хищения имущества и денежных средств предприятий, организаций различных форм собственности, а также собственности частных лиц. Анализ статистических данных о зарегистрированных преступлениях, совершенных в Санкт-Петербурге и Ленинградской области начиная с 2000 года, показал, что на протяжении последних лет хищения путем мошенничества составляют в среднем около 40% от преступлений в сфере экономики.
Как правило, совершение преступлений в сфере экономики связано с фальсификацией документов, и заметное в последние годы увеличение документооборота при регулировании правоотношений привело к значительному росту числа поддельных документов. Качественно изменился состав субъектов данных преступлений, интеллектуальный уровень и юридическая подготовка которых усилили противодействие уголовному преследованию.
Раскрытие и расследование преступлений в сфере экономики, особенно хищений путем мошенничества, связаны с активным использованием специальных познаний в области судебного почерковедения. На рубеже XXI века появились новые формы и методы противодействия уголовному преследованию и новые объекты судебно-почерковедческих экспертиз (сокрытие подлинников документов и изготовление фальсифицированных их копий; умышленное изменение почерка и подписей при выполнении образцов; среди объектов - рукописные тексты и подписи, выполненные с применением множительной и компьютерной техники; новые вариантов подделки подписей; рукописные тексты и подписи, выполненные привычной левой рукой природными левшами и др.). Изменения внешних (появление прописей нового образца, современных пишущих приборов и др.) и внутренних (формирование личности новой формации) факторов, влияющих на формирование почерка, произошедшие в последние три десятилетия XX века в нашей стране, существенно изменили структуру (строение) почерка современников, что потребовало корректировки ряда характеристик общих признаков почерка. Неизученные ранее новые объекты исследования -рукописные тексты и подписи, исполненные привычной левой рукой природными левшами (с учетом существующих сегодня почерковедческих методик по исследованию только привычного письма правой рукой) также требуют анализа и методических рекомендаций. Повсеместное применение компьютерной техники при формировании документов привело к значительному повышению роли подписи, как единственного удостоверительного знака. При этом, статистический анализ одиннадцати тысяч подписей современников показал, что преимущественнограждане имеют подписи, идентификационные характеристики которых, не обеспечивают их юридическую защиту.
Перечисленные проблемы требуют разработки и применения новых тактических, технических, методических и иных средств, приемов и способов использования специальных познаний в области судебного почерковедения (при подготовке, проведении и оценке результатов современных судебно-почерковедческих экспертиз и исследований) при уголовномпреследовании и определяют актуальность темы исследования.
Объектом диссертационного исследования является современная практика использования специальных познаний в области судебного почерковедения.
Предметом диссертационного исследования являются закономерности использования специальных познаний при подготовке, проведении и оценке результатов современных судебно-почерковедческих экспертиз и исследований при уголовном преследовании на рубеже XXI века.
Цель и задачи исследования. Целью диссертационного исследования является разработка комплекса предложений по повышению эффективности использования современных судебно-почерковедческих экспертиз и исследований при уголовном преследовании в рассматриваемый период.
Исходя из намеченной цели, автор поставил перед собой следующие задачи:
- изучить роль специальных познаний в области современного почерковедения на основе исследования и обобщения следственной и экспертной практики подготовки, производства и оценки результатов судебно-почерковедческих экспертиз и исследований за последние 30 лет;
- исследовать современные способы противодействия уголовному преследованию при подготовке судебно-почерковедческих экспертиз и исследований и предложить пути совершенствования методов работы в целях его преодоления;
- разработать комплекс предложений по повышению эффективности проведения современных судебно-почерковедческих экспертиз и исследований, среди них: вопросы теории судебного почерковедения, требующие в конце XXI века корректировки (определение начала «идентификационного периода» почерка, изменение признаков почерка «во времени» (в процессе жизни); зависимость степени выработанности почерка от практики письма; результаты влияния внешних и внутренних факторов на формирование современного письма нового строения); проведения судебно-почерковедческих экспертиз и исследований новых объектов (электрофотографических копий рукописных текстов и подписей, «комбинированных» поддельных подписей, а также скорописных рукописных текстов и подписей, выполненных привычной левой рукой природными левшами);
-предложить на базе криминалистического аспекта исторического анализа развития русской подписи и статистического анализа современной подписи, новую классификацию современных подписей по составу, позволяющую определить удельный вес кратких подписей, не обеспечивающих юридическую защиту граждан, и профилактические меры для их сокращения.
Методологическая и эмпирическая основы исследования. Методологической основой диссертационного исследования являются диалектический метод познания социально-правовых явлений, а также системно-структурный, сравнительно-правовой и логико-теоретический, частнонаучные методы изучения.
Автор опирался на труды отечественных ученых: Аверьяновой Т.В., Ароцкера JI.E., Белкина P.C., Берштейна H.A., Бурдановой B.C., Буринского Е.Ф., Винберга А.И., Возгрина И.А., Елисеева A.A., Корухова Ю.Г., Крылова И.Ф., Ланцмана P.M., Локара Э., Лурия А.Р., Манцветовой А.И., Моисеева А.П., Орловой В.Ф., Оттоленги С., Потапова С.М., Российской Е.Р., Седовой Т.А., Томилина В.В., Эксархопуло A.A., Яблокова Н.П. и других известных ученых.
Нормативную основу исследования составляют положения Конституции Российской Федерации, Уголовного Кодекса Российской Федерации, Уголовно-процессуального Кодекса Российской Федерации, Постановлений Правительства Российской Федерации, Постановления Пленумов Верховных Судов СССР и Российской Федерации, подзаконные нормативные акты министерств и ведомств России (МВД России, Министерства Юстиции России и др.).
Эмпирической базой исследования послужили результаты анализа следственной, судебной и экспертной практики, полученные автором в процессе 30-летней работы в Экспертно-криминалистическом управлении
Главного управления внутренних дел Санкт-Петербурга и Ленинградской области - экспертом-почерковедом.
В диссертационном исследовании нашли отражение личный опыт работы автора, основанный: на результатах проведенных (более 10 тысяч) почерковедческих экспертиз и исследований и на участии в сотнях оперативно-розыскных мероприятиях (связанных с работой картотек поддельных медицинских рецептов и лиц, их заполняющих; с картотекой почерковедческих объектов, изъятых с мест нераскрытых преступлений) и следственных действиях. Учитывался также опыт учебной работы по подготовке специалистов экспертно-криминалистических подразделений горрайорганов Санкт-Петербурга и Ленинградской области.
Кроме того, в основу исследования были положены многолетние научные изыскания автора, проведенные впервые: по истории развития русской подписи в криминалистическом ее аспекте; новой криминалистической классификации подписей по составу, основанной на статистической обработке 11 тысяч подписей граждан Санкт-Петербурга; а также по исследованию исторического развития скорописного письма с выводами о серьезном влиянии на структуру (строение) современного скорописного письма изменений внешних и внутренних факторов, определяющих формирование почерка.
Использовались также анкетирование и интервьюирование более 1000 лиц разного возраста, пола и социального положения с целью получения сведений о процессе формирования их личных подписей. Для изучения вопросов развития скорописного письма и русской подписи на базе Отдела рукописей Российской национальной библиотеки были исследованы и проанализированы многочисленные издания с образцами прописей периода ХУШ-ХХ веков и тысячи подписей ХУШ - XIX и начала XX веков.
Научная новизна диссертационного исследования обусловлена теоретической и практической значимостью использования специальных познаний в области современного судебного почерковедения в связи с социально-экономическими изменениями в обществе и научно-техническим прогрессом.
Впервые на монографическом уровне исследуются проблемы повышения эффективности использования современных судебно-почерковедческих экспертиз и исследований при уголовном преследовании, предлагаются рекомендации по преодолению различных способов противодействия при подготовке исследуемых и сравнительных материалов; для расширения возможностей исследования скорописного почерка и подписей вносятся уточнения в отдельные положения теории судебно-почерковедческой экспертизы, такие как: начало «идентификационного периода» почерка, изменение признаков почерка в процессе жизни; зависимость практики письма и степени выработанности почерка; исследуются влияние изменений внешних (объективных) и внутренних (субъективных) факторов, формирование почерка (за последние 30 лет) на структуру (строение) современного почерка; определяются пути решения идентификационных вопросов в рамках частной методики исследования подписей на основе исторического анализа и новой криминалистической классификации современных подписей по составу; исследования подписей, выполненных электрофотографическим способом, или поддельных подписей, выполненных «комбинированным» способом; предлагаются выводы об особенностях исследования текстов и подписей, исполненных привычной левой рукой природными левшами, основанные на статистической обработке собранных в Экспертно-криминалистическом управлении ГУВД Санкт-Петербурга и Ленинградской области экспериментальных материалах.
Положения, выносимые на защиту. По результатам проведенного исследования на защиту выносятся:
1. Рекомендации для оперативно-следственных работников по использованию специальных тактических приемов в целях повышения эффективности использования специальных познаний в области судебного почерковедения и преодоления современных методов противодействия судебному преследованию, среди которых: сокрытие подлинников документов и замена их фальсификатами, изготовленными с помощью компьютерной или множительной техники; при получении сравнительного материала - отказ от выдачи свободных образцов и от выполнения экспериментальных образцов, в намеренном изменении почерка и др.
2. Уточнение отдельных положений теории судебно-почерковедческой идентификации:
• начало «идентификационного периода» почерка, как объекта судебно-почерковедческой идентификации - считать с возраста 14-18 лет;
• идентификация лица по почерку с интервалом выполнения рукописных текстов в 10-20-30 и более лет возможна, так как выявлен комплекс не изменяемых в процессе жизни «опорных» признаков; • уровень степени выработанности почерка определяется не письменной практикой, а в значительной мере зависит от влияния внутренних (психофизиологических) свойств субъекта.
3. Обоснование необходимости при проведении почерковедческих экспертиз и исследований выполнения графической разработки почерка (подписей) не только для статистической оценки проявлений частных признаков, но и в целях получения пространственного, объемного представления об объекте исследования (третьего измерения), а также дополнительной идентификационной информации о нем через собственно экспертную моторику (путем ввода образа почерка или подписи с помощью графического воспроизведения).
4. Выделение двух структур почерка - современной, характерной для молодых людей в возрасте от 30 лет (и моложе) и «старой», существовавшей ранее (для людей старше 30 лет), основанных на серьезных изменениях внешних и внутренних факторов формирования почерка:
• внешних (объективных), обусловленных (в силу ведомственных предписаний) изменениями конфигурации прописей, введенных в образовательную практику в 1968 году, а также использованием при обучении письму более совершенных пишущих приборов (типа шариковых ручек), позволяющих осуществлять безотрывное письмо и др.;
• внутренних (субъективных), возникающих в результате изменения личности в связи с социально-экономическими преобразованиями в обществе.
В результате существенных структурных изменений современного почерка необходимо ограничить использование традиционных математических методик, так как они основаны на статистическом анализе почерков лиц, обучавшихся по прописям, принятым в образовательных учреждениях в 30-е годы прошлого века и значительно отличающимся от современных прописей иной конфигурацией письменных знаков.
5. Обоснование настоятельной необходимости разработки методики исследования рукописных текстов и подписей, исполненных привычной левой рукой природными левшами с выделением признаков, обладающих высокой идентификационной значимостью. На основании проведенного анализа с целью распознавания привычного письма левой рукой предлагается ряд выявленных закономерностей:
-отсутствие в начертаниях письменных знаков - зеркального отображения; -способность 10% левшей писать свободно левой и правой рукой; -для подавляющего большинства почерков (90-95%) характерны - средняя и ниже средней степени выработанности почерка и правый наклон.
6. Криминалистическая классификация современных подписей по составу, разделяющая их на 4 группы:
1-ая группа - краткие подписи простой конструкции, состоящие из одной-двух букв или произвольных, не образующих буквы элементов простого строения;
2-я группа - краткие подписи смешанной транскрипции, состоящие из двух-трех букв - либо первых букв фамилии, либо первых букв фамилии, имени и отчества и заканчивающиеся росчерками простой конфигурации;
3-я группа - подписи-рисунки сложной конструкции, состоящие из условных письменных знаков и элементов, не образующих буквы, заканчивающиеся надстрочно-подстрочными вычурными росчерками;
4-я группа - подписи полной буквенной транскрипции с росчерками различной степени сложности движений. Определена частота встречаемости классификационных групп и предложены профилактические меры по сокращению количества подписей первой группы, не обеспечивающих юридическую защиту граждан.
7. Методические рекомендации по исследования новых объектов судебно-почерковедческих экспертиз: электрофотографических копий подписей, поддельных подписей, выполненных комбинированным способом (сочетание предварительной тренировки и использованием технических средств) с предложенными вариантами описания выявленных способов подделки и обоснования выводов в заключениях эксперта.
Теоретическое значение диссертационного исследования состоит в том, что разработан и обоснован комплекс предложений по повышению эффективности использования специальных познаний в области судебного почерковедения при подготовке, проведении и оценке результатов экспертиз и исследований скорописного почерка и подписей при раскрытии ирасследовании преступлений.
Практическое значение диссертационного исследования заключается в возможности использования содержащихся в нем научно-обоснованного и практически апробированного комплекса предложений по повышению эффективности использования специальных познаний в области судебного почерковедения при подготовке, проведении и оценке судебно-почерковедческих экспертиз и исследований в целях расширения и углубления их роли в раскрытии и расследовании преступлений.
Теоретические положения, рекомендации и статистические данные могут применяться в преподавании курса «Судебно-почерковедческая экспертиза» в рамках подготовки экспертов-почерковедов; при подготовке специалистов в юридических высших учебных заведениях, а также при проведении занятий в различных формах повышения профессионального уровня практических работников правоохранительных органов.
Апробация результатов исследования. Результаты диссертационного исследования внедрены в постоянную практику работы Экспертно-криминалистического управления ГУВД Санкт-Петербурга и Ленинградской области и экспертно-криминалистических подразделений горрайорганов внутренних дел города и области и в течение последних 5-10 лет используются в работе экспертов, выполняющих почерковедческие экспертизы и исследования.
Основные результаты исследования обсуждены с руководством и экспертами отдела исследования документов ГУ ЭКЦ МВД РФ и получили положительную оценку, после чего в 2001- 2002 годах по инициативе ГУ ЭКЦ МВД РФ доложены автором на совещаниях-семинарах с экспертами криминалистических служб правоохранительных органов Российской Федерации с целью внедрения в практику.
Результаты исследования докладывались и обсуждались на совещаниях-семинарах и конференциях: совещании-семинаре на тему: «Использование современных научно-технических средств в борьбе с преступностью» (Саратов 1997 год); криминалистических чтениях в Академии Управления МВД России (Москва, 1997 год); на научно-практической конференции по итогам деятельности экспертно-криминалистических подразделений ГУВД Санкт-Петербурга и Ленинградской области за 1 полугодие 1998 года (Санкт-Петербург 21 июля 1998 года); всероссийской научно-практической конференции: «Теоретические и прикладные проблемы экспертно-криминалистической деятельности» К 80-летию экспертно-криминалистических подразделений МВД России (Санкт-Петербург 7-8 апреля 1999 года), конференции на тему "Криминалистика XXI века" (Москва, 2000 год); совещаниях-семинарах экспертов-почерковедов криминалистических подразделений России, организованных ГУ ЭКЦ МВД РФ на тему: "Проблемы проведения технико-криминалистических экспертиз документов, почерковедческих и автороведческих экспертиз" в городах -Петрозаводске и Волгограде (2001 год) и Томске и Хабаровске (2002 год), а также на совещании-семинаре экспертов-почерковедов экспертных подразделений правоохранительных органов Санкт-Петербурга и Ленинградской области ( 2002 год): совещании-семинаре на тему: «Криминалистические исследования, посвященные вопросам противодействия уголовному преследованию» (Санкт-Петербург, 2003 год).
Результаты диссертационного исследования внедрены в учебный процесс Санкт-Петербургского Университета МВД России.
Структура диссертации. Диссертация состоит из введения, трех глав, включающих восемь параграфов, заключения, библиографии и приложения.
Заключение диссертации по теме "Уголовный процесс; криминалистика; и судебная экспертиза; оперативно-розыскная д", Сысоева, Людмила Алексеевна
ЗАКЛЮЧЕНИЕ.
Изучение и обобщение следственной и судебной практики последних десятилетий свидетельствуют о выраженной тенденции роста преступлений в сфере экономики, большая часть которых связана с использованием поддельных документов, а значительное увеличение за последние годы документооборота при регулировании правоотношений, привело к значительному росту их числа. Поэтому расследование преступлений в сфере экономики, особенно хищений путем мошенничества, связаны с активным использованием специальных познаний в области судебного почерковедения. На рубеже XXI века появились новые формы и методы противодействия уголовному преследованию (сокрытие подлинников документов и изготовление фальсифицированных копий с помощью множительной техники; умышленное изменение почерка и подписей при выполнении исследуемых документов и образцов) и новые объекты судебно-почерковедческих экспертиз (рукописные тексты и подписи, выполненные с применением множительной и компьютерной техники и выполненные привычной левой рукой природными левшами; комбинированные варианты поддельных подписей).
В данной работе проведен анализ новых методов и способов противодействия уголовному преследованию при подготовке и оценке судебно-почерковедческих экспертиз и исследований и предложены пути их преодоления. Кроме того, в качестве приложения в данной работе оперативно-следственным работникам предложены методические рекомендации по подготовке и оценке результатов судебно-почерковедческих экспертиз, в которых подробно излагаются методы работы с вещественными доказательствами и тактические приемы получения сравнительного материала с перечислением возможных источников их получения; варианты формулировок вопросов и оценки выводов экспертов, с учетом их характера. Использование практическими работниками оперативно-следственных подразделений знаний актуальных проблем противодействия при подготовке современной судебно-почерковедческой экспертизы и рекомендаций для их преодоления (нашедшие отражение в данном диссертационном исследовании) помогут правильному разрешению уголовных дел и установлению истины. Не менее важным является знание оперативно-следственными работниками и возможностей использования судебно-почерковедческих исследований и криминалистических почерковедческих учетов, реализации которых посвящен второй параграф второй главы. В нем на примере реальных уголовных дел показана работа с учетами: поддельных медицинских рецептов на наркотические препараты и почерка лиц их заполняющих, почерковедческих объектов, изъятых в мест нераскрытых^ преступлений. Результатом экспертной работы с почерковедческими учетами, явилась также программа кодировки почерка, которую можно успешно использовать в будущем при создании идентификационных комплексов (типа - «пальцы-лицо-почерк»).
Новые объекты исследования поставили перед экспертами методические задачи. В данном исследовании предлагаются методики исследования новых объектов в целях решения задач по идентификации: подписей, выполненных электрофотографическим способом и поддельных подписей, исполненных комбинированным способом с использованием предварительной тренировки и технических средств, в которых подробно описывается последовательность процесса исследования и отражение результатов его в заключениях эксперта. Среди вопросов частной методики исследования подписей и почерка, уделено особое внимание также дополнительному обоснованию проведения на стадии исследования графической разработки почерка, играющей значительную роль для правильного восприятия и оценки частных признаков, позволяющая получить дополнительное пространственное, объемное представление об объекте исследования (третьего изменения), а также обеспечения информации о нем (почерке или подписи) через экспертную моторику путем ввода образа с помощью графического повторения (воспроизведения).
Первые результаты анализа собранных рукописных текстов и подписей, исполненных привычной левой рукой природными левшами позволили предложить рекомендации по распознаванию привычных леворучных скорописных почерков, наметить методические особенности их исследования, а также исследования привычных леворучных подписей при смене руки.
Указанные методические рекомендации могут быть использованы в практической деятельности экспертов-почерковедов всех ведомств при проведении судебно-почерковедеческих экспертиз и исследований, так как отвечают на насущные вопросы и предлагают пути их решения.
Новый подход к исследованию традиционного объекта судебно-почерковедческой экспертизы - подписи, на основе проведенной впервые криминалистической оценки исторического развития русской подписи и статистического анализа 11 тысяч современных подписей позволили автору разработать новую классификацию подписей по их составу.
Новая классификация подписей и знание исторического процесса развития русской подписи позволят экспертам расширить общие представления о данных объектах и экспертные возможности их исследования с помощью данной автором оценки частоты встречаемости подписей различных групп. Гражданам России но, прежде всего юристам эти знания помогут оценить правовое значение подписи на современном этапе. Профилактические предложения в целях сокращения кратких, практически не пригодных для идентификации подписей, не защищающих их исполнителей юридически, в виде расширения «информационного поля» на документе за счет выполнения расшифровки фамилии и инициалов, а также пропаганда общей и правовой культуры подписи в школах, могут помочь защитить граждан и усилить роль правоохранительных органов в раскрытии преступлений, связанных с подделкой подписей на документах.
Основанный на большом практическом опыте автора анализ почерков современников и глубокое изучение основ судебного почерковедения, позволили прийти к определенным выводам и внести обоснованные изменения в ряд положений теории судебно-почерковедческой идентификации:
- начало «идентификационного периода» почерка, как объекта судебно-почерковедческой идентификации следует исчислять с возраста 14-18 лет;
- возможно успешное проведение идентификационного исследования почерка и образцов, выполненных с интервалом в 10-20-30 лет с учетом наличия выявленного комплекса индивидуальных, устойчивых «опорных» признаков почерка, не изменяемых в процессе жизни; существование признаков почерка, которые трансформируются (изменяются) во времени в процессе жизни (являющиеся дополнительными относительно «опорных» признаков - в виде букв другого строения), не является препятствием для проведения такого исследования;
- письменная практика не является определяющей в оценке степени выработанности почерка, поскольку выработанность в значительной степени зависит от влияния внутренних факторов (свойств) субъекта;
- необходимы знания о двух различных структурах почерка - современной, характерной для молодых людей в возрасте до 30 лет и существующей ранее (для людей старше 30 лет), основанных на серьезных изменениях внешних и внутренних факторов формирования почерка. Внешних (объективных), обусловленных изменениями конфигурации прописей в 1968 году (с последующим их изменением в 1990 году), использованием более совершенных пишущих приборов (типа шариковых ручек), позволяющих осуществлять безотрывное письмо и др. Внутренних (субъективных), возникающих в результате изменения личности в связи с социально-экономическими преобразованиями в обществе.
Необходимы, в связи с этим знания о том, что существенные структурные изменения современного почерка:
- привели к изменениям некоторых характеристик общих признаков почерка, например, степени выработанности почерка, строения, протяженности движений по горизонтали.
В результате существенных структурных изменений современного почерка необходимо ограничить использование традиционных математических методик, так как они основаны на статистическом анализе почерков лиц, обучавшихся по прописям, принятым в образовательных учреждениях в 30-е годы прошлого века, значительно отличавшихся от современных прописей иной конфигурацией письменных знаков.
Развитие теоретических основ современного судебного почерковедения необходимо для того, чтобы теория могла продолжать свою методологическую функцию и служить основанием для наиболее эффективного использования познаний в области судебного почерковедения в целях идентификации.
Мы думаем, что выполненная автором работа будет полезной в целях применения специальных познаний в области судебного почерковедения для раскрытия и расследования, а также профилактики преступлений, связанных с подделкой документов.
Перечисленные автором проблемы являются насущными для сотрудников правоохранительных органов, за каждой из них стоят сотни уголовных дел и тысячи почерковедческих экспертиз и исследований, трудные решения, эксперименты и постоянная аналитическая работа. Изложенные автором актуальные проблемы, возникающие при подготовке, проведении и оценке судебно-почерковедческих экспертиз и пути их решения, за последние 3-4 года многократно обсуждались с оперативно-следственными работниками ГУВД Санкт-Петербурга и Ленинградской области; с экспертами правоохранительных органов России (в Москве, Санкт-Петербурге, Саратове, Волгограде, Петрозаводске, Томске, Хабаровске) и получили положительную оценку.
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