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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ СКОРОЧЕНЬ

МНС України - Міністерство України з питань надзвичайних ситуацій та у справах захисту населення від наслідків Чорнобильської катастрофи.

ГУ МНС України в областях - Головні управління Міністерства України з питань надзвичайних ситуацій та у справах захисту населення від наслідків Чорнобильської катастрофи в областях.
МВС - Міністерство внутрішніх справ.

ОВС - органи внутрішніх справ.

ВООЗ - Всесвітня Організація Охорони Здоров'я.
ЗАС - загальний адаптаційний синдромом (за Г. Сельє).
НС - надзвичайна ситуація.
КГП - керівник гасіння пожежі. 
SACS - методика  “Стратегії подолання стресових ситуацій” C. Хобфолла.
16-ФОО - 16-ти факторний особистісний опитувальник Р. Кеттелла.

SPSS 8.0. - комп'ютерна програма статистичної обробки отриманих даних. 
ВСТУП

Актуальність теми. Професійна діяльність працівників пожежно-рятувальних підрозділів МНС України протікає в екстремальних умовах і характеризується впливом значного числа стресогенних факторів [36; 40; 60; 65]. Це висуває підвищені вимоги до стресостійкості й психологічних якостей особистості, що забезпечують стрес-долаючу (копінг) поведінку й ефективність діяльності в умовах надзвичайної ситуації [12; 15; 39; 50; 60; 61; 65; 97; 98].
Теоретичні основи проблеми копінг-поведінки тісно пов'язані з проблемою стресу. Копінг і стрес - два нероздільних для людини процесу. У концепції стресу Г. Сельє [232-233] і його послідовників основна увага приділялася аналізу зовнішнього (стрес) фактора, однак, психологи, і, насамперед R.S. Lazarus [207-211], обґрунтували положення про те, що здатність особистості переборювати стрес у більшості випадків більш важлива, ніж природа й величина стресу, частота його впливу. Це явилося теоретичною основою розвитку трансакціональної когнітивної теорії стресу й копінг-поведінки R.S. Lazarusa [74; 207-211].

У теорії копінг-поведінки важливе значення мають механізми подолання стресу, що визначають розвиток різних форм поведінки, які призводять до адаптації або дезадаптації особистості [31; 52; 60; 65; 102; 103; 112; 128].

У результаті теоретичних та експериментальних досліджень було встановлено, що для совладання зі стресом кожна людина використовує власні стратегії (копінг-стратегії) на основі наявного в неї особистісного досвіду й психологічних резервів (особистісні ресурси або копінг-ресурси). Тому стрес-подолаючу поведінку стали розглядати як результат взаємодії копінг-стратегій і копінг-ресурсів [29; 31; 32; 65; 67; 72; 99; 120].

На сьогодні, поведінкові копінг-стратегії підрозділяються на активні й пасивні, адаптивні й дезадаптивні. До активних стратегій відносять стратегію «вирішення проблем», як базисну копінг-стратегію, що включає всі поведінкові варіанти, спрямовані на вирішення проблемної або стресової ситуації й стратегію «пошук соціальної підтримки», що включає поведінку, спрямовану на одержання соціальної підтримки від середовища. До пасивної копінг-поведінки відносяться такі варіанти поведінки, які включають базисну копінг-стратегію «уникання», хоча деякі форми уникання можуть носити й активний характер [122; 128; 131; 134; 138].

До особистісно-середовищних адаптивних ресурсів (копінг-ресурсів) відносять рівень когнітивного розвитку, наявність соціально-підтримуючої мережі і її ефективність, а також психологічні особливості особистості, що забезпечують стресоусталеність [146; 148; 163; 170].

Результати досліджень копінг-поведінки вітчизняних і закордонних авторів [34; 52; 54; 69; 70; 102; 112; 120-122; 125; 129; 131; 138; 146; 153; 167], виконані на контингентах осіб з делінквентною поведінкою, хворих, представниках комунікативних професій, що характеризуються «емоційним вигорянням», дозволили відзначити нерозривний зв'язок копінг-поведінки й стресу, значимість когнітивної теорії у його подоланні, наявність змістовних компонентів копінг-поведінки й досить слабку його розробленість відносно фахівців пожежно-рятувальних підрозділів МНС України.

Екстремальний характер професійної діяльності працівників пожежно-рятувальних підрозділів МНС України, які беруть участь у ліквідації надзвичайних ситуацій, викликаних подіями техногенного, природного або соціального походження, обумовлює високий рівень професійного стресу, що призводить до зниження ефективності їхньої професійної діяльності в стресових ситуаціях і визначає необхідність оцінки й формування адаптивних типів копінг-поведінки у вигляді копінг-стратегій і копінг-ресурсів.

Проблема психологічної стійкості працівників пожежно-рятувальних підрозділів до стресу є професійно значимою для МНС України, - від неї залежить не тільки ефективність діяльності пожежних-рятувальників, але й порятунок життя потерпілих. Оцінка й формування психологічної стійкості до стресу відносяться до числа пріоритетних завдань профвідбору, професійної, психологічної й технічної підготовки персоналу МНС України.

Одним із продуктивних, теоретично обґрунтованих підходів до оцінки й формування стресоусталеності у працівників пожежно-рятувальних підрозділів МНС України є трансакціональна когнітивна теорія стресу й копінгу Р. Лазаруса [207-211]. Однак, це вимагає проведення комплексних досліджень проблеми копінг-поведінки працівників пожежно-рятувальних підрозділів МНС України, виявлення особливостей їхніх базисних копінг-стратегій у різних стресових ситуаціях, оцінки ведучих особистісно-середовищних ресурсів і психологічних факторів копінг-поведінки.

Важливим науково-практичним напрямком розвитку методичного апарату психологічного прогнозування є розробка на основі валідних стандартизованих психодіагностичних тестів алгоритму (вирішального правила) прогнозу копінг-поведінки працівників пожежно-рятувальних підрозділів. Отримані дані можуть бути використані для відбору пожежних-рятувальників, а також моніторингу їхнього психічного стану й особистісних копінг-ресурсів практичними психологами МНС України.

Це вимагає виявлення комплексу інформативних тестів і розробки психодіагностичного алгоритму прогнозу копінг-поведінки працівників пожежно-рятувальних підрозділів МНС України. Широкі можливості сучасних багатомірних методів математико-статистичного аналізу дозволяють здійснити розробку таких критеріїв на основі емпіричних даних.

Таким чином, виявлення психологічних особливостей стрес-долаючої поведінки працівників пожежно-рятувальних підрозділів МНС України, їх базисних копінг-стратегій, особистісних копінг-ресурсів, розробка психодіагностичних процедур прогнозування копінг-поведінки є однією з актуальних і невирішених науково-практичних завдань психології діяльності в особливих умовах.

Звідси випливає актуальність обраної теми, її теоретична й практична значущість.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами.

Дисертаційне дослідження виконане відповідно до  плану науково-дослідної роботи Університету цивільного захисту України й пов'язане з реалізацією Концепції реформування системи підготовки кадрів МНС України на 2003-2008 рр., що схвалена рішенням колегії МНС України від 22.05.2003 р. № 6, а також Програми розвитку системи освіти й наукової діяльності навчальних закладів й навчально-методичних установ МНС України на 2003-2008 рр., затвердженої наказом МНС України від 11.09.2003 р. № 338. 

Тема дисертаційного дослідження затверджена Вченою радою Академії цивільного захисту України (Протокол № 11 від 24 березня 2006 р.) та скоригована на засіданні Вченої ради Університету цивільного захисту України (Протокол № 5 від 25 грудня 2007 р.).

Мета дослідження полягає у визначенні індивідуально-психологічних детермінант поведінкових стратегій подолання стресу працівниками пожежно-рятувальних підрозділів МНС України.

Для досягнення поставленої мети необхідно було вирішити наступні задачі:

· здійснити теоретичний аналіз проблеми копінг-поведінки, як наукової категорії, що використовується в межах загальної концепції стресу;
· визначити основні стрес-фактори професійної діяльності працівників пожежно-рятувальних підрозділів МНС України;

· дослідити вплив стажу професійної діяльності працівників пожежно-рятувальних підрозділів МНС України на обрання ними певного типу копінг-стратегій подолання стресу;

· вивчити взаємозв’язок індивідуально-психологічних особливостей фахівців-пожежних (копінг-ресурсів) з ефективністю подолання стресу (копінг-поведінки);

· проаналізувати структуру особистісних компонентів ефективного типу копінг-поведінки;

· визначити загальні психологічні характеристики фахівців-пожежних в залежності від обраного ними того чи іншого типу копінг-поведінки.

Об'єкт дослідження – копінг-поведінка працівників пожежно-рятувальних підрозділів МНС України.

Предмет дослідження – базові копінг-стратегії та особистісні копінг-ресурси працівників пожежно-рятувальних підрозділів МНС України.

У якості основної робочої гіпотези висунуте припущення про те, що копінг-поведінка працівників пожежно-рятувальних підрозділів МНС України детермінується особливостями структури їх базових копінг- стратегій та особистісних копінг-ресурсів, які визначають ефективність професійної діяльності в складних, напружених, екстремальних та надзвичайних ситуаціях.

Методи дослідження. У процесі теоретичного вивчення проблеми та науково-експериментальної роботи використовувались як загальнонаукові, так і спеціальні методи дослідження:

а) теоретичного характеру: аналіз наукової літератури та керівних документів, що стосуються організації діяльності МНС України, узагальнення отриманої інформації, системний аналіз та інтерпретація емпіричних даних, класифікація, побудова аналогій, структурно–функціональне моделювання;

б) емпіричного характеру: експериментальні методи дослідження, загальна характеристика та обсяг яких поданий у розділі 2; діагностичні методи (анкетування); обсерваційні методи; прогностичні методи (узагальнення незалежних характеристик, моделювання, шкалування, психокорекційні методи впливу).

З метою встановлення причинно-наслідкових зв'язків використовувалися методи математичної статистики.

Методологічною основою даної роботи слугують загальні принципи психологічної науки (детермінізму, відображення, активності, системного підходу та ін.). 

Теоретичною основою даного дослідження стали: 

· положення, що пов'язані з розробленою у вітчизняній психології теорією єдності психіки й діяльності (Б.Г. Ананьєв, Л.С. Виготський, Г.С. Костюк, О.М. Леонтьєв, Б.Ф. Ломов й ін.); 

· теоретичні положення загальної та генетичної психології, що розкривають закономірності розвитку особистості як суб'єкта власної життєдіяльності (С.Л. Рубінштейн,  С.Д. Максименко та ін.);

· системно-структурний підхід щодо вивчення психологічної готовності до  діяльності (О.Д. Ганушкін, М.І. Д'яченко, Л.С. Нерсесян, В.М. Пушкін, О.Д. Сафін,  М.І. Томчук  та ін.); 

· положення, що пов'язані з концепцією психологічного стресу (Г. Сельє, C.D. Spielberger, R. Lazarus; В.В. Суворова, Н.І. Наєнко; Л.О. Китаєв-Смик; В.О. Бодров, А.Б. Леонова та ін.)

· концепція відстрочених реакцій на травматичний стрес (посттравматичних стресових реакцій) (Ф.В. Бассін, Д. Вільсон, М. Горовиць, Б. Грін, Д. Лінді,  Л.А. Пергаменщик,  Н.В. Тарабрина,  Ч. Фіглі,  З. Фрейд,  Д. Шпігель, і ін.). 

Суттєве значення для дослідження мали дані про особливі психічні стани й реакції, що спостерігаються в ризиконебезпечних ситуаціях (Ю.О. Олександровський, Г.О. Балл, М.Д. Левітов, Л.Ф. Шестопалова, С.І. Яковенко), у тому числі - службової діяльності пожежно-рятувальних підрозділів МНС України (В.П. Садковий, О.О. Назаров, З.Р. Шайхлисламов, А.С. Куфлієвський, С.М. Миронець та ін.); праці сучасних вітчизняних психологів з теорії та практики психологічної допомоги (О.Ф. Бондаренко, Н.В. Чепелєва, Т.С. Яценко та ін.).

Джерела даної роботи складають нормативно-правові документи, що стосуються вдосконалення діяльності пожежно-рятувальних підрозділів МНС України, зниження рівня психічних втрат та психічної недієздатності серед особового складу; опубліковані матеріали щодо негативних наслідків діяльності фахівців ризиконебезпечних професій в умовах впливу стрес-факторів підвищеної інтенсивності.  

Наукова новизна дослідження полягає в тому, що:

Вперше: 

· виявлено психологічні особливості базових копінг-стратегій та особистісних копінг-ресурсів працівників пожежно-рятувальних підрозділів МНС України в реалізації різних типів їхньої копінг-поведінки; 

· обґрунтована структура й особливості прояву базових копінг-стратегій у працівників пожежно-рятувальних підрозділів МНС України з різним стажем професійної діяльності; 

· визначено значущість індивідуально-психологічних властивостей особистості в детермінації адаптивного й дезадаптивного типів копінг-поведінки працівників пожежно-рятувальних підрозділів МНС України.

Уточнені уявлення про умови ефективності копінг-поведінки працівників пожежно-рятувальних підрозділів МНС України.

Дістали подальшого розвитку сучасні підходи щодо психологічного супроводу діяльності працівників пожежно-рятувальних підрозділів МНС України.

Практичне значення дисертаційного дослідження полягає в тому, що отримані результати сприяють підвищенню ефективності процесу оцінки, прогнозування й формування копінг-поведінки працівників пожежно-рятувальних підрозділів МНС України. 

Дане дослідження не тільки окреслює коло першочергових завдань, що потребують свого вирішення в межах питання зниження рівня психічних втрат та психічної недієздатності серед працівників пожежно-рятувальних підрозділів МНС України, а й надає обґрунтовані рекомендації для цілеспрямованої діяльності служби психологічного забезпечення органів та підрозділів МНС України. Так, за результатами дослідження:

· визначено комплекс інформативних психодіагностичних тестів для прогнозу оцінки типів, стратегій й особистісних ресурсів копінг-поведінки працівників пожежно-рятувальних підрозділів МНС України й на їхній основі розроблено й апробовано психодіагностичний алгоритм прогнозу копінг-поведінки пожежних-рятувальників; 

· встановлено провідні індивідуально-психологічні властивості особистості працівників пожежно-рятувальних підрозділів МНС України, що характеризують мотиваційні, емоційно-вольові, когнітивні, патопсихологічні й типологічні особливості, які визначають адаптивний тип їхньої копінг-поведінки в умовах надзвичайної ситуації;

· обґрунтовано рекомендації з оцінки й прогнозу копінг-поведінки працівників пожежно-рятувальних підрозділів МНС України на етапі проведення професійно-психологічного відбору. 

Особистий внесок автора. У підручнику «Екстремальна психологія», написаному у співавторстві з О.П. Євсюковим, А.С. Куфлієвським, Д.В. Лєбєдєвим, С.М. Миронцем, О.О. Назаровим, Л.А. Перелигіною, В.П. Садковим, О.В. Тімченком, В.Є. Христенком та І.О. Шевченком, особистим внеском автора є частина ІІ: «Екстремальні ситуації у діяльності персоналу МНС України та їх психологічні наслідки».

У тезах науково-практичної конференції «Актуальні проблеми наглядово-профілактичної діяльності МНС України», написаних у співавторстві з Н.В. Оніщенко, автором обґрунтовані достовірні розходження у виразності реакції на дію стрес-чинників серед жінок та чоловіків.

Апробація та реалізація роботи. Основні результати роботи і її окремі фрагменти викладались автором на 4 міжнародних, міжвузівських і регіональних науково-практичних конференціях та наукових семінарах, зокрема: «Актуальні проблеми наглядово-профілактичної діяльності МНС України» (Харків, 2006), «Сучасні психолого-педагогічні тенденції розвитку освіти у вищих навчальних закладах України» (Хмельницький, 2007), «Актуальні проблеми наглядово-профілактичної діяльності МНС України» (Харків, 2007) та «Проблеми розвитку екстремальної та кризової психології» (Харків, 2007).
Матеріали дисертаційного дослідження використовуються у навчальному процесі Університету цивільного захисту України при підготовці фахівців-психологів за спеціалізацією «екстремальна та кризова психологія», а також в процесі моніторингу психічного стану працівників пожежно-рятувальних підрозділів ГУ МНС України в Харківській області.

Публікації. Результати дисертаційного дослідження викладено у 10 наукових працях, з них: 1 підручник, 4 статті опубліковані у наукових фахових виданнях з психологічних наук, 2 статті – у спеціалізованому журналі служби психологічного забезпечення МНС України, 3 - тези конференцій. 

Структура роботи. Дисертація складається зі вступу, 3 розділів, висновків, додатків та списку використаних джерел. Рукопис дисертації містить 198 сторінок комп’ютерного тексту. Ілюстративний матеріал подано у 19 таблицях та 20 рисунках. Три додатки оформлені на 11 сторінках. 24 сторінки займає список використаних джерел (241найменування, з них 74 – іноземною мовою). 

ВИСНОВКИ

У дисертацій наведено теоретичне узагальнення і нове вирішення наукової проблеми, що виявляється в розкритті сутності копінг-поведінки працівників пожежно-рятувальних підрозділів МНС України, виявлені особливостей структури їх базових копінг-стратегій та особистісних копінг-ресурсів.

І. Загальнотеоретичний та методологічний рівень розгляду даної проблеми дозволив сформулювати ряд положень, що сприяють більш повному розумінню цього питання в сфері психологічних досліджень:

1. Копінг-поведінка в сучасній психологічній науці визначається як поведінка, що спрямована на усунення або зменшення сили впливу стресогенного фактора на особистість.  

На сьогоднішній день виділяються три основних підходи в розумінні визначення «копінг»: 

· відповідно до его-орієнтованого підходу, що бере свій початок у психоаналітичній теорії З. Фрейда й роботах з аналізу механізмів захисту Анни Фрейд, копінг-процесс розглядається у якості специфічного его-механізму, спрямованого на продуктивну адаптацію особистості в скрутних ситуаціях, до якого людина прибігає з метою порятунку від внутрішнього напруження;

· відповідно до другого підходу, копінг-поведінка обумовлена відносно стійкими особистісними передумовами, що визначають реакцію людини на той або інший стресовий фактор. Відповідно до цієї теорії, саме стійкі передумови особистості (її риси) є основним чинником, що визначає вибір людиною того або іншого способу поведінки в стресовій ситуації; 

· відповідно до когнітивно-феноменологічної теорії Р. Лазаруса і С. Фолкмана, що відноситься до третього напрямку і є на сьогоднішній день найпоширенішою теорією, копінг виступає як динамічний процес, який залежить як від специфіки ситуації, фази зіткнення зі стресовим фактором, так і когнітивної оцінки стресора самою людиною.

2. Для совладання зі стресом кожна людина використовує власні стратегії (копінг-стратегії) на основі наявного у неї особистісного досвіду (особистісні ресурси або копінг-ресурси). Тому копінг-поведінку необхідно розглядати як результат взаємодії копінг-стратегій і копінг-ресурсів.

Копінг-стратегії - це способи управління стресовим фактором, що виникають як відповідь особистості на сприйману загрозу. Копінг-ресурси - відносно стабільні характеристики людей і стресу, які сприяють розвитку способів совладання з ним.

На сьогоднішній день виділяють три види копінгу: 

· копінг, націлений на оцінку - розглядають як подолання стресу, що включає в себе спроби визначити значення ситуації й ввести в дію стратегії - логічний аналіз, когнітивна переоцінка й т. ін.;

· копінг, націлений на проблему - розглядають як совладання зі стресом, що має на меті модифікувати, зменшити або усунути джерело стресу; 

· копінг, націлений на емоції - визначають як подолання стресу, що включає в себе когнітивні, поведінкові зусилля, за допомогою яких особистість намагається зменшити емоційну напругу.

3. У професійній діяльності працівників пожежно-рятувальних підрозділів МНС України існують 4 основні типи стресових ситуацій:

· перший тип ситуацій пов'язаний з постійною повсякденною діяльністю пожежних й характеризується умовами діяльності, до яких працівник звик, тобто він знає як, коли й що треба робити, у нього існує набір звичних способів поведінки в даних ситуаціях. Ці ситуації не являють загрозу для пожежного-рятувальника, у всякому разі, вони так оцінюються ним самим; 

· ситуації другого типу характеризуються порушенням параметрів звичності, стандартності поведінки в цілому або в якійсь конкретній дії. Ці ситуації, як і перші, не несуть у собі загрозу для життя й здоров'я працівника;

· ситуації третього типу відрізняються від ситуацій першого типу наявністю елементів небезпеки й ризику, разом з тим діяльність в умовах цих ситуацій здійснюється за відомими працівнику канонами і стандартами;

· ситуації четвертого типу виникають в умовах небезпеки й ризику, а також повної або майже повної невідомості щодо алгоритмів своєї діяльності для досягнення поставленої мети.

У відповідь на вплив ситуації будь-якого типу поведінка працівників пожежно-рятувальних підрозділів МНС України може бути: 

· адаптивною (тобто адекватною ситуації й націленою на вирішення проблем, викликаних цією ситуацією);

· псевдоадаптивною (імітуючи діяльність, але не досягаючи мети або тільки частково досягаючи);

· дезадаптивною (тобто такою, що ухиляється від вирішення проблеми).

Серед професійних стресових факторів, що чинять негативний вплив на фахівців-пожежних, найбільш травматичними є: «неможливість урятувати постраждалих», «загибель (поранення) дітей» та «загибель (поранення) колег». Ці стрес-фактори є найбільш важкими для всіх пожежних-рятувальників, незалежно від показника їх професійного досвіду.

4. При вивченні особливостей копінг-поведінки фахівців-пожежних з різним професійним досвідом існує прямий помірний за силою кореляційний зв’язок між категорією стажу та ефективною формою копінг-поведінки. Встановлено, що найменш досвідчені пожежні (стаж менше 5 років) для подолання стресу здебільшого обирають активні та  асоціальні  копінг-стратегії. Для вогнеборців, стаж служби яких становить від 5 до 10 років, характерним є обрання пасивних непрямих та просоціальних форм подолання стресу. Найбільш досвідченим фахівцям характерно використання в умовах надзвичайної ситуації  просоціальної та активної копінг-стратегій. 

5. Встановлено взаємозв’язок між ефективністю копінг-поведінки та низкою індивідуально-психологічних особливостей пожежних. Відмічено, що адаптивну форму копінгу здебільшого визначають стаж служби фахівця, інтелектуальний рівень особистості та вольові особливості працівників пожежно-рятувальних підрозділів МНС України. Окрім цього, вирішальну роль у забезпеченні ефективності подолання стресу відводиться комунікативній складовій особистості, до якої відноситься вміння працювати в команді, здатність встановлювати та  підтримувати контакти тощо.

ІІ. Проекція загальнотеоретичних та методологічних положень і висновків, зроблених у процесі дослідження, дозволила одержати ряд результатів, що повніше розкривають особливості певного типу копінг-поведінки працівників пожежно-рятувальних підрозділів МНС України:

а) адаптивна модель поведінки працівників пожежно-рятувальних підрозділів МНС України в стресових ситуаціях характеризується:
· переважанням достатньо високого рівня професійної мотивації, але дещо обтяженої проблемами побутової невлаштованості. Працівники цієї групи, як правило, рідко йдуть з МНС за небажанням служити у зв'язку з професійними труднощами. Їм властива готовність до активного протистояння середовищу і усвідомлена спрямованість копінг-поведінки на джерело стресу;

· збалансованістю когнітивного, поведінкового та емоційного компонентів копінг-поведінки і розвиненістю її когнітивно-оцінних механізмів;

· домінуванням в стресовій ситуації свідомих компонентів реагування над несвідомими, повною раціональною керованістю поведінкою в небезпечних і нестандартних ситуаціях, використанням відповідних копінг-стратегій з переважанням активних проблем – розв’язуючих і направлених на пошук соціальної підтримки стратегій;

· особистісно-середовищними копінг-ресурсами, що забезпечують психологічний фон подолання стресу і сприяють розвитку копінг-стратегій (позитивна Я-концепція, розвиненість сприйняття соціальної підтримки, інтернального локусу контролю над середовищем, емпатії, аффіліації, наявність ефективної соціальної підтримки з боку середовища та ін.);

· при виникненні стресових ситуацій працівники даної групи більшою мірою використовують для оцінки верхні семантичні рівні свідомості, в меншій мірі пристосування до ситуації має імпульсний, емоційний і несвідомий характер;

· професійне спілкування цих працівників, як правило, коректне, стримане, більш раціональне, ніж ірраціональне.

б) псевдоадаптивна модель поведінки працівників пожежно-рятувальних підрозділів МНС України в стресових ситуаціях характеризується:

· зсувом акценту в професійній мотивації у бік «пошуку винуватого» у професійних невдачах;

· переважною спрямованістю копінг-поведінки не на стресор, а на реакцію виникаючого психоемоційного напруження, залежністю від середовища і псевдокомпенсаторним характером поведінкової активності;

· комплексним використанням як пасивних, так і активних базисних копінг-стратегій; 

· використанням базисної копінг-стратегії пошуку соціальної підтримки, незбалансованістю функціонування когнітивної, поведінкової і емоційної складових копінг-поведінки; 

· різким збільшенням домінування в психіці несвідомої складової із зростанням дії стресора; 

· дефіцитом навиків активного використання копінг-стратегії вирішення проблем і заміною її на копінг-стратегію уникання;

· низькою ефективністю блоку особистісно-середовищних копінг-ресурсів як в цілому, так і окремих компонентів його структури (нестійка, негативна Я-концепція, низький рівень суб'єктивного сприйняття соціальної підтримки, нестійкий, низький рівень суб'єктивного інтернального локусу контролю над середовищем, відносно високий розвиток емпатії та аффіліації, відсутність розбіжності між реальним і ідеальним компонентами самооцінки).

в) дезадаптивна модель поведінки працівників пожежно-рятувальних підрозділів МНС України в стресових ситуаціях характеризується:

· переважанням пасивних копінг-стратегій над активними; незбалансованістю функціонування когнітивного, поведінкового і емоційного компонентів копінг-поведінки; нерозвиненістю її когнітивно-оцінних механізмів; дефіцитом соціальних навиків вирішення проблем;

· переважанням в стресовій ситуації несвідомих механізмів регулювання поведінки над свідомим контролем; 

· використанням базисної копінг-стратегії уникання як провідної в копінг-поведінці, разом з вживанням ситуаційно-специфічних копінг-стратегій, що направлені на відхід від проблеми;

· змінами у професійній мотивації; відсутністю готовності до активної протидії середовищу; негативним відношенням до проблеми і оцінкою її як загрожуючої; псевдокомпенсаторним, захисним характером поведінкової активності; низьким функціональним рівнем копінг-поведінки;

· низьким рівнем рефлексії свідомості в стресових ситуаціях, відсутністю спрямованості процесу усвідомлення стресових впливів на сам стресор, високим рівнем психоемоційного напруження, низьким рівнем моральної відповідальності за свою поведінку, несформованістю навіть простих навиків професійного спілкування;

· низькою ефективністю функціонування блоку особистісно-середовищних копінг-ресурсів (погано сформованою Я-концепцією, нерозвиненістю сприйняття соціальної підтримки, емпатіі, аффіліації, інтернального локусу контролю над середовищем, відсутністю ефективної соціальної підтримки навколишнього середовища тощо).

Потребують подальшого вивчення особливості використання базових копінг-стратегій та  особистісних копінг-ресурсів працівниками конкретних спеціальностей в межах аварійно-рятувальних підрозділів МНС України.
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