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1) СПИСОК УМОВНИХ СКОРОЧЕНЬ

	ANCOM
	Андська спільнота


	CAFTA
	Зона вільної торгівлі між США та державами Центральної Америки

	CARICOM
	Карибська спільнота

	LAIA
	Латиноамериканська інтеграційна асоціація

	OECS
	Організація Східно-карибських держав

	АНСЕРТА
	Австралійсько-Новозеландської Зони вільної торгівлі

	АСЕАН
	Асоціації держав Південно-Східної Азії

	АТЕС
	Азійсько-Тихоокеанське економічне співробітництво

	ЄврАзЕС
	Євразійське економічне співтовариство

	 ЄСВС
	Європейське співтовариство вугілля і сталі

	МЕРКОСУР
	Південноамериканський спільний ринок

	НАФТА
	Північноамериканська зона вільної торгівлі

	СНД
	Співдружність Незалежних Держав 


2) ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Тенденції до глобалізації в усіх сферах життєдіяльності світового співтовариства сприяють розвитку інтеграційних зв’язків між країнами. Правові засади участі кожної держави у цих процесах мають свої унікальні особливості, що пов’язано, передусім, з її національними інтересами. Зокрема це стосується участі держав у міждержавних інтеграційних об’єднаннях, які відрізняються від класичних міжнародних організацій обсягом і характером економічних, політичних та правових взаємозв’язків їх держав-членів. 

Особливою у цьому відношенні є Співдружність Незалежних Держав, яка є інтеграційним об’єднанням держав пострадянського простору. Примітно, що повнота та обсяг участі держав у діяльності СНД не є однаковими. Так, участь України у цьому міждержавному об’єднанні відбувається на диференційованій основі, оскільки вона не є ані повноправним, ані асоційованим членом організації. 

Разом із тим Україна бере активну участь у роботі майже всіх статутних органів СНД, а також у процесі прийняття та вироблення основоположних для об’єднання документів, у тому числі політичного характеру.

Таким чином, безумовним є інтерес до вивчення міжнародно-правових проблем участі України в СНД, а також дослідження природи цього міждержавного об’єднання у контексті регіональної інтеграції. 

Значну увагу питанням міжнародно-правового регулювання інтеграційних процесів приділено у роботах: Дж. Вейлера, М. Гнатовського, М. Ентіна, С. Кашкіна, В. Кернза, І. Кравченка, Л. Луць, Н. Малишевої, М. Микієвича, В. Муравйова, Ю. Мовчан, Р. Петрова, М. Родрігеса, Е. Хааса та ін.

Загальнотеретичну базу дослідження, що стосується, зокрема, функціонування міжнародних організацій та участі в них України, склали роботи М. Баймуратова, К. Бєкяшева, О. Бєлової, М. Буроменського, В. Буткевича, В. Денисова, О. Зайчука, І. Ігнатенка, О. Копиленка, В. Мицика, Н. Нижник, О. Тіунова, М. Шоу та ін.

Окремі аспекти діяльності держав СНД, зокрема в контексті регіоналізації та інтеграції, розглядалися в роботах таких вчених, як: Х. Антонова, А. Аслунд, І. Бурганова, Ш. Гарнет, М. Даніленко, С. Дерев’янко, Н. Зіядуллаєв, А. Ільїнський, Є. Іншакова, Ж. Кємбаєв, М. Кротов, М. Лайт, К. Малфліт, Ю. Мішальченко, М. Олкотт, В. Орлов, Ю. Тихоміров, О. Шестакова та ін.

Разом із тим слід відзначити відсутність комплексного аналізу питань участі України в СНД як інтеграційному об’єднанні, що додатково актуалізує дослідження даної проблематики. Крім того, вивчення й аналіз усього спектра проблем участі України в СНД сприятиме віднайденню нових науково обґрунтованих підходів до вдосконалення існуючого механізму співробітництва держав у рамках СНД.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконане в рамках комплексних науково-дослідних тем Інституту законодавства Верховної Ради України «Стратегія розвитку законодавства України» (державний реєстраційний № 0103U007975) та «Проблеми правового забезпечення виконання Україною міжнародних зобов’язань» (державний реєстраційний № 0111U000578).

Мета і завдання дослідження. Метою роботи є комплексне системне дослідження правових аспектів участі України в міжнародних інтеграційних організаціях на прикладі СНД.

Відповідно до поставленої мети в роботі зосереджується увага на вирішенні таких завдань:

– визначити поняття та сутність глобального інтеграційного процесу;

– з’ясувати особливості міжнародної регіональної інтеграції;

– проаналізувати правосуб’єктність СНД як міжнародного міжрегіонального утворення;

– дослідити інституційно-правову основу функціонування СНД та основні напрямки її діяльності;

– виявити особливості участі України в інтеграційних процесах і міжнародних регіональних та міжрегіональних європейських інтеграційних організаціях;

– встановити напрями інтеграційної взаємодії України та СНД;

– розробити рекомендації щодо подальшого вдосконалення механізму співробітництва України з СНД.

Об’єктом дослідження є суспільні правовідносини, які виникають у зв’язку з участю України в СНД.

Предметом дослідження виступають міжнародно-правові норми, які регулюють співробітництво України з СНД. 

Методи дослідження. Для одержання найдостовірніших наукових результатів у роботі використано систему принципів і підходів, побудовану на філософсько-світоглядних, загально- та спеціальнонаукових методах.

З метою отримання різноаспектних характеристик інтеграційних процесів у дослідженні застосовувалися принципи всебічності, об’єктивності та обґрунтованості. 

Системний, структурно-функціональний та порівняльно-правовий методи використовувалися для виявлення загальних та відмінних рис структуризації міжнародних правовідносин у рамках СНД та ЄС. 

Спеціально-наукові методи дослідження – класифікації та групування –сприяли розкриттю особливостей міжнародного співробітництва держав у рамках СНД у різних сферах, а також розкриттю інституційного механізму СНД.

При розробці пропозицій та рекомендацій щодо подальшого вдосконалення правових аспектів участі України в СНД було застосовано методи прогнозування, аналогії, формальної логіки, а також інші спеціально-юридичні методи наукового пізнання. 

Наукова новизна одержаних результатів. Дисертаційна робота є першим у вітчизняній науці міжнародного права комплексним науково-теоретичним дослідженням проблем становлення і розвитку СНД як міжнародної міжрегіональної інтеграційної структури та міжнародно-правових аспектів участі України в її діяльності. 

У межах здійсненого дослідження здобувачем отримано результати, що мають наукову новизну та обґрунтовують ряд нових науково-концептуальних і важливих для юридичної практики понять, положень і висновків, до найважливіших із яких належать наведені нижче.

Уперше: 

– надано авторське визначення міжнародної регіональної інтеграції як процесу об’єднання держав певного географічного регіону на основі єдиних інтересів у політичній, економічній та інших сферах для подолання викликів і досягнення узгоджених цілей з урахуванням балансу національних та міжнародних інтересів держав;

– обґрунтовано наявність спільних рис, притаманних інтеграційним процесам у СНД і в ЄС, проведено корелятивний зв’язок між інтеграційними процесами в рамках СНД та ЄС за основними сферами інтеграційної взаємодії;

– виявлено проблеми невизначеності правового статусу ряду органів СНД, зокрема МПА СНД, що ускладнюють співробітництво держав із СНД і співробітництво самої СНД з іншими міжнародними організаціями, та запропоновано внести зміни до відповідних документів.

Удосконалено:

– теоретичне обґрунтування ролі МПА СНД в інтеграційній взаємодії в рамках СНД у здійсненні вибіркової інтеграції державами – учасницями СНД;

– визначення місця і ролі України в СНД.

Дістали подальшого розвитку:

– осмислення новітніх тенденцій розвитку глобальних інтеграційних процесів;

– обґрунтування доцільності застосування підходу до інтеграції держав пострадянського простору, заснованого на чотирьох свободах: вільний рух товарів, осіб, послуг та робочої сили;
– обґрунтування тенденцій розвитку СНД, а саме: з одного боку – тенденція до поглиблення в окремих сферах, що реалізується через формування Митного союзу та Єдиного економічного простору, а з іншого – відсутність горизонтальної інтеграції;

– критичний аналіз функціонування Митного союзу між РФ, Білоруссю, Казахстаном та Киргизією у світлі Договору про зону вільної торгівлі 2011 р.
Теоретичне та практичне значення одержаних результатів. Основні положення дисертації можуть бути використані в науково-дослідній роботі та сприятимуть подальшому вивченню проблем участі України у міжнародних організаціях. 

Результати дослідження також можуть бути використані при викладанні дисциплін «Міжнародне право» та «Право міжнародних організацій», при підготовці підручників та навчально-методичних посібників.

Апробація результатів дослідження. Результати дисертаційного дослідження обговорювалися на засіданнях відділу європейського права та міжнародної інтеграції Інституту законодавства Верховної Ради України.

Основні положення та висновки дисертаційної роботи також були представлені автором та обговорювалися на таких науково-практичних конференціях та семінарах: Методологічний семінар «Законотворчість та міжнародні зобов’язання України» (м. Київ, 25 листопада 2010 р.); Науково-практична конференція «Новітні державотворчі процеси в Україні: виклики і перспективи» (м. Київ, 24 червня 2011 р. – тези опубліковано), Міжнародний навчально-методичний семінар «Правові аспекти належного регулювання: європейський та український підходи» (м. Київ, 17 – 18 жовтня 2011 р.).

Публікації за темою дисертації. Основні положення дисертації відображено у 3-х статтях, надрукованих у фахових наукових виданнях, та в опублікованих тезах виступу на науковій конференції.

3) ВИСНОВКИ

У ході дисертаційного дослідження зроблено такі основні висновки і внесено відповідні пропозиції:

1. Глобальні інтеграційні процеси на початку ХХІ століття супроводжуються поглибленою співпрацею держав в економічній, політичній, соціальній та інших сферах. Розширення міждержавного співробітництва сприяє економічному прогресу за рахунок впровадження механізмів реалізації зовнішньої політики держав у межах регіональних та міжрегіональних угод. Ці процеси, у цілому, забезпечують подальший розвиток держав шляхом активізації регіональної співпраці, встановлення єдиних правил для всіх учасників інтеграційного об’єднання щодо реалізації спільних цілей.

2. Міжнародна регіональна інтеграція – це процес об’єднання держав певного географічного регіону на основі єдиних інтересів у політичній, економічній та інших сферах для подолання викликів та досягнення узгоджених цілей з урахуванням балансу національних та міжнародних інтересів держав. Сучасні тенденції міжнародних відносин характеризуються активною регіональною та міжрегіональною інтеграцією. 

3. Міжнародна правосуб’єктність СНД формувалася з певними проблемами, які не були характерні для інших міжнародних організацій. Зокрема, це пов’язано з постійною «міграцією» держав пострадянського простору в СНД та з СНД, а також невизначеністю статусу ряду держав, у тому числі й України. Така ситуація була і, власне, залишається пов’язаною з особливістю політичних відносин між державами, які виникли на теренах колишнього СРСР. Вона навіть була предметом розгляду Економічного Суду СНД. Разом із тим міжнародна правосуб’єктність Співдружності являє собою її невід’ємну характеристику, атрибут існування, вона не потребує додаткового (офіційного) визнання як такої зі сторони держав, у тому числі держав-членів, або зі сторони інших міжнародних організацій. Співдружність виступає як суб’єкт міжнародного права вже з огляду на те, що вона реально існує та діє в міжнародних відносинах.

4. Дослідження процесів інтеграції у рамках СНД дозволило виділити основну тенденцію її розвитку – поглиблення в окремих сферах, що реалізується через формування Митного союзу та Єдиного економічного простору. Саме надзвичайне поглиблення процесів співпраці держав СНД є свідченням вертикальної інтеграції в рамках об’єднання, натомість, з іншого боку, спостерігається відсутність горизонтальної інтеграції. 

Глибина інтеграційних процесів у рамках СНД визначається взаємною зацікавленістю та готовністю сторін взаємодіяти у конкретних сферах, що загалом відповідає концепції різнорівневої та різношвидкісної інтеграції. 

5. Структуризація міжнародних відносин у рамках СНД відображає весь спектр національних інтересів її держав-членів. Можна констатувати, що основні напрями міжнародного співробітництва в рамках СНД розвиваються за практикою та виходячи з досвіду інших інтеграційних утворень, зокрема Європейського Союзу. Прагнення та конкретні кроки СНД зі створення різних галузевих «спільних просторів» відповідним чином кореспондуються із формуванням «спільних політик» у рамках ЄС. Доведено також існування кореляції між основними сферами інтеграційної взаємодії в рамках СНД та ЄС. Зокрема, економічний напрям співробітництва у рамках СНД кореспондується з торговельною та сільськогосподарською політиками ЄС. У цьому напрямі спостерігається рецепція досвіду формування спільної сільськогосподарської політики ЄС (спільний аграрний ринок СНД) та часткове запозичення досвіду формування митного союзу. 

Співробітництво у сфері безпеки в рамках СНД кореспондує спільній зовнішній та безпековій політиці ЄС, а також політиці оборони. Однак на відміну від СНД, Європейський Союз лише нещодавно (зі вступом в дію Лісабонського договору у 2009 р.) інтегрував до своїх політик сфери космосу та туризму, співробітництво в яких вже тривалий час є сферами взаємодії держав – членів СНД.

Крім того, встановлено, що, як і в рамках ЄС, держави – учасниці СНД намагалися запровадити спільну монетарну політику шляхом укладення Угоди про створення платіжного союзу держав – учасниць СНД 1994 року. Однак, така спроба, на відміну від ЄС, поки що не дала жодних результатів. 

Таким чином, стадії розвитку інтеграційного процесу в рамках СНД дозволяють стверджувати, що її держави-члени обрали аналогічний ЄС шлях, а інтеграційне моделювання діяльності Співдружності відбувається подібно до моделі ЄС.

6. Правова основа інтеграційного процесу в рамках СНД формується, з одного боку, за класичною схемою міжнародного міждержавного співробітництва у рамках та під егідою міжнародної організації через укладання міжнародних договорів, а з іншого – завдяки діяльності МПА СНД, яка через модельне законодавство здійснює гармонізуючий вплив на національне законодавство держав – учасниць СНД. На основі нормотворчої діяльності МПА СНД можна зробити висновок, що СНД, як міжнародна міжрегіональна організація, виконує «квазіправотворчу функцію», зокрема в частині кодифікації норм міжнародного права і моделювання законів та кодексів з метою гармонізації національних законодавств своїх держав-учасниць.

Дослідження зазначених процесів дозволяє зробити висновок, що імплементація через модельні закони СНД міжнародних правових стандартів та нормативів у національні правові системи та системи законодавства країн –учасниць Співдружності є важливим інструментом гармонізації національних правових норм з міжнародними.

7. Дослідження місця України як у нормативному, так і в інституційному співробітництві СНД дало змогу виявити ряд проблемних моментів, які стосуються особливостей реалізації зобов’язань, взятих нашою державою у рамках СНД, та функціонування СНД як міждержавного регіонального інтеграційного утворення із власною правосуб’єктністю. 

Неоднозначною, з правової точки зору, є участь України в роботі статутних органів, оскільки вона не є ні повноправним, ні асоційованим членом СНД. Відповідний аналіз дозволив зробити висновок про неоднорідний характер відносин у рамках статутних органів та про намагання СНД віднайти шляхи найтіснішого співробітництва під егідою організації, зокрема шляхом укладення окремих сегментних угод щодо участі в діяльності статутних органів.

Це, по-перше, унікальний механізм участі, розроблений, зокрема, у рамках МПА СНД, який регламентується окремою угодою, виводячи інституційний механізм такої співпраці за рамки Статуту СНД та залишаючись при цьому статутним органом. Дослідження участі України в МПА СНД виявило окремі проблеми функціонування як самої МПА СНД, так і вставлення місця України в цій структурі. Аналіз ряду договірних положень свідчить про невизначений правовий статус МПА СНД. З одного боку, вона виступає статутним органом консультативного характеру, з іншого – міжнародною організацією в рамках СНД. Крім того, Україна є учасницею МПА СНД на підставі Угоди про Міжпарламентську Асамблею держав – учасниць СНД 1992 р., хоча сама МПА функціонує згідно із Конвенцією про Міжпарламентську Асамблею держав – учасниць СНД. Таким чином, Україна de jure, не беручи участі в договорі, все ж його застосовує. 

У цьому контексті видається доцільним для України приєднатися до Конвенції про Міжпарламентську Асамблею держав – учасниць СНД 1995 р. 

По-друге, проблеми нормативного механізму яскраво ілюструє Договір про зону вільної торгівлі в СНД. Істотною проблемою є певна неоднорідність суб’єктів, які підписали цю угоду. Це стосується вже існуючого Митного союзу між Росією, Білоруссю, Казахстаном та Киргизією, який можна розцінювати як достатньо вдалу економічну інтеграцію пострадянських держав. Можна вважати, що це – перший крок до створення союзу конфедеративного типу. Для інших держав, у тому числі і для України, які підписали Договір про зону вільної торгівлі, Митний союз є перешкодою для реалізації положень цього Договору. Більш того, це суперечить статті XXIV ГАТТ 1994 р., адже держави-учасниці Договору не виступають єдиною митною територією.

8. У контексті дослідження можливості подальшого поглиблення інтеграції у рамках СНД було виявлено ряд сфер, у розвитку співробітництва в яких зацікавлена Україна. Це, насамперед, стосується економічної сфери. Для України цей напрям є умовою сталого розвитку, адже експортні потужності нашої держави багато в чому орієнтовані саме на держави СНД.

Крім того, для забезпечення якісної інтеграції держав пострадянського простору перспективним видається підхід, заснований на чотирьох свободах: вільний рух товарів і послуг, осіб, капіталу і робочої сили. Актуальним також залишається питання формування спільного ринку праці у рамках СНД, тобто створення правових, економічних та організаційних умов для вільного переміщення робочої сили. При цьому структуризація сфер інтеграційної взаємодії у рамках СНД має відбуватися з урахуванням моделі вибіркової інтеграції, яка забезпечується МПА СНД.

9. У зв’язку з наявністю значної кількості напрямів діяльності у рамках СНД, до яких залучена Україна, доцільно було розробити «Стратегію розвитку співробітництва України в рамках СНД та відносин з її країнами-учасницями» та затвердити її Указом Президента, що дозволить нашій державі повною мірою та системно скористатися тими перевагами, які надає співробітництво в рамках СНД.
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