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· ВСТУП

Актуальність теми. Розвиток українського суспільства на сучасному етапі характеризується стрімким зростанням ролі інформаційних і телекомунікаційних технологій, значення яких важко переоцінити. На думку багатьох учених (Р.Ф. Абдєєв [1], В.Г. Кремень [104], М.М. Моїсеєв [129], Дж. Равен [168], К.К. Колін [92], І.А. Зязюн [70], В.Ю. Биков [15]), сучасне суспільство переживає глобальну інформаційну революцію, яка вносить величезні зміни в усі сфери його життєдіяльності. 

Упровадження інформаційно-комунікаційних технологій в освітній процес зумовлює не тільки появу сучасних технічних засобів, але й нових форм і методів навчання. Учитель стає ключовою фігурою не тільки навчально-виховного процесу, а й самого процесу інформатизації освіти. Уміння застосовувати інформаційно-комунікаційні технології для вирішення професійних проблем і завдань у реальних ситуаціях педагогічної діяльності стає складовою його професійної компетентності. 

Це ставить нові завдання перед освітньою системою країни і висуває нові вимоги до вчителя. Саме від рівня розвитку його інформаційно-технологічної компетентності (далі – ІТ-компетентності) залежить успішність процесу інформатизації, про що зазначено в державних нормативних документах: Законі України “Про Основні засади розвитку інформаційного суспільства в Україні на 2007–2015 роки”, Указах Президента України “Про заходи щодо забезпечення пріоритетного розвитку освіти в Україні” та “Про першочергові завдання щодо впровадження новітніх інформаційних технологій”, Державних цільових програмах “Впровадження у навчально-виховний процес загальноосвітніх навчальних закладів інформаційно-комунікаційних технологій “Сто відсотків” на період до 2015 року” та “Інформаційні та комунікаційні технології в освіті і науці на 2006–2010 роки”, наказі МОНмолодьспорту України “Щодо оволодіння учителями загальноосвітніх навчальних закладів інформаційно-комунікаційними технологіями” тощо.

Оперативно реагувати на нагальні потреби суспільства покликана система післядипломної педагогічної освіти, оскільки саме вона має забезпечувати випереджальну та неперервну підготовку вчителів, ефективний процес підвищення їх кваліфікації у сфері інформаційно-комунікаційних технологій (далі – ІКТ).

Розвиток ІТ-компетентності має свою специфіку і труднощі. З одного боку, інформаційно-комунікаційні технології (ІКТ) мають подвійне входження в навчальний процес: виступають і як об'єкт вивчення, і як засіб навчання. З іншого боку - стрімкий їх розвиток вимагає вивчення не конкретних програмних засобів, а усвідомлення педагогами сутності, можливостей і перспектив розвитку комп’ютерних технологій, розуміння психолого-дидактичних аспектів їх використання. Це зумовлює необхідність створення ефективної, динамічної, гнучкої системи підвищення кваліфікації вчителів у галузі інформаційних технологій.

Актуальність дослідження особливостей розвитку ІТ-компетентності вчителів на сьогодні визначається загостренням суперечностей, що характеризують сучасний простір післядипломної освіти, між:

· задекларованою державою пріоритетністю розвитку ІТ-компетентності вчителів та недостатньою зорієнтованістю системи післядипломної освіти на забезпечення їх підготовки до роботи в сучасному інформаційно-комунікаційному середовищі, про що свідчать типові навчальні плани курсів підвищення кваліфікації;

· потребою у безперервності розвитку ІТ-компетентності, що пов’язано зі стрімким розвитком інформаційних технологій, та епізодичністю, короткотривалістю курсової підготовки вчителів у системі післядипломної педагогічної освіти;

· усвідомленням педагогічною наукою і практикою необхідності впровадження сучасних контекстних форм і методів розвитку ІТ-компетентності та переважанням у системі післядипломної педагогічної освіти традиційних лекційно-семінарських занять.

Подолання визначених суперечностей потребує спеціальної уваги науковців до цієї проблеми. На сьогоднішній день у науковій літературі досить добре розроблені ряд питань, пов'язаних з інформатизацією освіти:

· концепції розвитку інформаційного суспільства, що обґрунтовують соціально-культурну сутність інформатизації та її вплив на систему освіти (Д. Белл [11], В.A. Копилов [96], В.Г. Кремень [104], М.М. Моісєєв [129], І.В. Роберт [195], А.Д. Урсул [200], А.Ю. Пилипчук [150], В.Ю. Биков [15]);

· дослідження проблеми впровадження ІКТ у загальноосвітні навчальні заклади, дидактичних можливостей ІКТ, психолого-педагогічні обґрунтування використання комп'ютера в навчальному процесі, якими займалися В.Ю. Биков [15], М.І. Жалдак [60], С.А. Раков [172], Ю.І. Машбиць [126], О.В. Співаковський [190], Н.В. Апатова [7], О.Ю. Уваров [196], І.Ф. Прокопенко [163], Г.О. Козлакова [88], М.М. Пшукова [167] та ін.;

· дослідження В.П. Беспалько [13], B.C. Гершунського [31], B.C. Леднева [116], А.В. Хуторського [205], О.В. Овчарук [93], І.О. Зимньої [68], Н.В. Кузьміної [109], А.К. Маркової [123], М.І. Жалдака [60], К.К. Коліна [92], І.А.Зязюна [70] та ін. вирішують теоретичні і прикладні завдання компетентнісного підходу в навчанні педагогів, розвитку їхньої професійно-педагогічної компетентності в умовах розбудови інформаційного суспільства.

Питанням підготовки вчителів до використання інформаційно-комунікаційних технологій останнім часом приділяється серйозна увага в нормативних державних документах, але спеціальних досліджень з проблеми формування ІТ-компетентності педагога, її сутності, структури і змісту, умов формування сьогодні не так вже і багато. У Росії це відображено в наукових працях О.О. Єлізарова [55], О.Ю. Уварова [196], М.Б. Лебєдєвої [114], М.П. Лапчик [112] та інших, а в Україні – в наукових статті та доповідях В.Ю. Бикова [15], Н.В. Морзе [133], О.В. Овчарук [93], Л.Є. Пєтухової [149], О.М. Спіріна [191], Л.С. Голодюк [33], Н.П. Дементієвської [45], Т.Б. Волобуєвої [24,25], Г.О. Козлакової [88, 89] І.П. Воротнікової [26], С.Г. Литвінової [119] та інших. 

При цьому розуміння ІТ-компетентності в педагогічній теорії і практиці не відображає повною мірою сутності цього явища і його елементів, які професійно важливі для вчителів. Використання авторами наукових публікацій термінів «інформаційна компетентність», «інформаційна культура», разом з термінами «ІТ-компетентність», «інформатична компетентність», «ІКТ-компетентність», «комп’ютерна грамотність» свідчить, по-перше, про неоднозначність їх тлумачення, по-друге, про неправомірне їх ототожнення. 

Детальний розгляд системи підвищення кваліфікації вчителів, яка існує в Україні, доводить, що теоретичні та методологічні уявлення про умови і моделі формування ІТ-компетентності вчителів є здебільшого частковими, концептуально не скоординованими, не узгодженими між собою. В Україні взагалі відсутні єдині підходи, концептуальна модель та стандартизація змісту навчання вчителів у сфері ІКТ. 

Таким чином, дослідження сутності ІТ-компетентності вчителів, визначення й обґрунтування організаційно-педагогічних умов її ефективного розвитку у системі післядипломної освіти є важливими для вирішення науково-практичних завдань професійної освіти в Україні, що й зумовило вибір теми дослідження “Розвиток інформаційно-технологічної компетентності вчителів у системі післядипломної педагогічної освіти”.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до комплексної програми науково-дослідної роботи кафедри управління навчальними закладами і педагогіки вищої школи Класичного приватного університету “Еволюція педагогічної освіти в Україні на етапі націєтворення” (номер державної реєстрації 0105U002557), у межах реалізації Регіонального освітнього проекту “Формування і розвиток інформаційно-комунікаційної компетентності вчителів Запорізької області” (рішення колегії Управління освіти і науки Запорізької облдержадміністрації (далі – ОблУОН)) від 20.05.2008 р.), координатором якого є автор (наказ ОблУОН № 375 від 10.07.2008 р. у додатку А).

Тема дисертації затверджена на засіданні вченої ради Класичного приватного університету (протокол № 29 від 26.01.2009 р.) та узгоджена в Міжвідомчій раді з координації наукових досліджень з педагогічних і психологічних наук України (протокол № 2 від 31.03.2009 р.).

Мета й завдання дослідження. Метою дослідження є визначення, теоретичне обґрунтування та експериментальна перевірка організаційно-педагогічних умов розвитку ІТ-компетентності вчителів у системі післядипломної педагогічної освіти. 

Відповідно до мети поставлено такі завдання:

· проаналізувати стан розробленості проблеми розвитку ІТ-компетентності вчителів у сучасній педагогічній науці;

· виявити й охарактеризувати сутність і структуру ІТ-компетентності вчителя, особливості розвитку її складових у сучасному освітньому просторі;

· визначити й обґрунтувати організаційно-педагогічні умови розвитку ІТ-компетентності вчителів у системі післядипломної педагогічної освіти;

· здійснити експериментальну перевірку визначених організаційно-педагогічних умов, розробити та впровадити в практику підвищення кваліфікації навчально-методичне забезпечення різнорівневих варіативних курсів та спецкурсів, спрямованих на розвиток ІТ-компетентності вчителів різних категорій;

· створити та впровадити комплекс регіональних освітніх веб-ресурсів (ресурсного ядра) як платформи для здійснення навчального процесу та науково-методичного супроводу. 

Об’єкт дослідження – процес підвищення професійної кваліфікації вчителів у системі післядипломної педагогічної освіти. 

Предмет дослідження – організаційно-педагогічні умови розвитку ІТ-компетентності вчителів у системі післядипломної педагогічної освіти.

Гіпотеза дослідження базується на припущенні, що ефективність розвитку ІТ-компетентності вчителів у системі післядипломної педагогічної освіти залежить від таких організаційно-педагогічних умов: упровадження в освітній процес розподіленої схеми навчання у курсовий та міжкурсовий періоди; диференціація та інтеграція змісту, форм і методів розвитку ІТ-компетентності вчителів відповідно до її багаторівневої структури; реалізація безперервного науково-методичного супроводу розвитку ІТ-компетентності вчителів з використанням створеного інформаційно-освітнього середовища (ресурсного ядра). 
Методологічну основу дослідження становлять: нормативно-правові засади розвитку освіти в Україні, наукові теорії пізнання, вихідні положення філософських та психолого-педагогічних теорій розвитку системи освіти в умовах інформатизації суспільства, впровадження інформаційно-комунікаційних технологій в освітній процес, концепції розвитку професійної компетентності, провідні ідеї безперервної освіти дорослих і організації підвищення кваліфікації в системі післядипломної педагогічної освіти.

Теоретичну основу дослідження склали:

· основні теоретичні засади розвитку освіти в Україні, які визначені в законах України: «Про вищу освіту» [160], «Про Національну програму інформатизації» [65], «Про національну стратегію розвитку інформаційного суспільства в Україні на 2006-2015 pp.» [66]; в Національній доктрині розвитку освіти в Україні [197], в державних програмах «Інформаційні та комунікаційні технології в освіті і науці на 2006-2010 pp.» [48] та «Сто відсотків» на 2011-2015 роки [49] тощо.

· концепції, що обґрунтовують соціально-культурну сутність інформатизації (Д. Белл [11], В.О. Копилов [96], В.Г. Кремень [104], М.М. Моісєєв [129], І.В. Роберт [195], А.Д. Урсул [200]); 

· основні положення, які розкривають особливості і перспективи розвитку системи освіти в умовах інформатизації суспільства (Б.С. Гершунський [31], О.Ю. Уваров [196], М.П. Лапчик [112], І.В. Роберт [195], Є.К. Хеннер [202], Пилипчук А.Ю. [150], В.Ю. Биков [15], В.Г. Кремень [104], Т.Ю. Морозова та ін.); 

· теоретичні і практичні дослідження, пов'язані з упровадженням інформаційно-комунікаційних технологій в освітній процес (Р.Ф. Абдєєв [1], О.О. Єлізаров [76], М.О. Горюнова [38], С.Д. Каракозов [84], М.М. Моісєєв [129], Є.С. Полат [153], І.В. Роберт [195], О.Ю. Уваров [196], О.М. Ястребцева [232], М.І. Жалдак [60], С.А. Раков [172], Ю.І. Машбиць [126], Н.В. Морзе [132], Г.О. Козлакова [89], П.К. Пахотіна, Ю.О. Жук [63] та ін.);

· провідні ідеї безперервної освіти дорослих і підвищення кваліфікації вчителів (В.П. Беспалько [13], Б.С. Гершунський [31], Н.Ф. Радіонова [169], В.О. Сластьонін [187]; С.І. Змєєв [69], С.Г. Вершловський [21], Г.С. Сухобська [193], І.А. Зязюном [70], Н.Г. Ничкало [137], В.В. Олійник [141], Л.І. Даниленко [44], О.М. Пєхота [148], Н.Г. Протасова [164] та ін.);

· концепції компетентністного підходу, професійної компетентності (В.А. Адольф [3], В.О. Сластьонін [189], А.К. Маркова [123], Н.В. Кузьміна [108], Е.Ф. Зеєр [67], І.О. Зимня [68], А.В. Хуторський [206], І.А. Зязюн [70], О.В. Овчарук [93], Т.І. Сущенко [53], О.І. Гура [41], В.В. Краєвський [101]); 

· теорії особистісно зоорієнтованого підходу в навчанні (В.П. Беспалько [13], В.В. Гузеєв [40], Є.С. Полат [153], Г.К. Селевко [184], І.Д. Бех [14], О.М. Пєхота [148], С.І. Подмазін [152], І.С. Якиманська [231] та інші);

· положення про основні методи педагогічної діагностики та педагогічної кваліметрії (Д.Ш. Матрос [125], В.С. Аванесов [2], Г.В. Єльнікова [57], К. Інгекамп [74], Т. Лукіна [120], І.П. Підласий [151], З.І. Слєпкань [188] та інші);

· положення про організацію системи післядипломної педагогічної освіти (В.І. Бондар [17] , І.П. Жерносек [62], Н.Г. Протасова [164], В.Олійник [141], Л.І. Даніленко [44], Н.І. Клокар [87] та ін.);

· положення про організацію науково-методичної роботи з педагогічними кадрами, які висвітлюють в своїх працях Ю.К. Бабанський [9], І.П.Жерносек [62], І.А.Зязюн [70], О.М. Моїсеєв [129], М.М.Поташник [158] та інші. 

Методи дослідження. Для досягнення мети, вирішення завдань і перевірки гіпотези дослідження використано комплекс сучасних загальнонаукових методів: 

· теоретичних: аналіз, узагальнення, систематизація, порівняння та зіставлення різних поглядів на досліджувану проблему; прогнозування та моделювання – для визначення сутності ІТ-компетентності, обґрунтування її змісту і структури, розробки провідних ідей та концептуальних положень моделі розвитку ІТ-компетентності вчителів у системі післядипломної освіти;
· емпіричних: методи діагностики, адаптовані відповідно до завдань дослідження, методи масового збирання емпіричного матеріалу (анкетування, спостереження, бесіди, експертне опитування, тестування, залікові практичні роботи) – для визначення чинників та умов розвитку ІТ-компетентності вчителів, стану сформованості її компонентів; педагогічне проектування – для розробки навчально-методичних матеріалів тематичних курсів, спецкурсів підвищення кваліфікації вчителів у сфері ІКТ; педагогічний експеримент – для перевірки ефективності розробленої моделі навчання;

· статистичні – кваліметричний метод обробки експертних суджень, метод встановлення обсягу вибірки та її репрезентативності, критерій χ-квадрат – для перевірки статистичних гіпотез; метод середніх величин, методи аналізу та графічного подання емпіричних даних засобами табличного процесора – для встановлення наукової достовірності отриманих результатів дослідження.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що:

· вперше: розроблено і науково обґрунтовано організаційно-педагогічні умови і модель ефективного розвитку ІТ-компетентності вчителів у системі післядипломної освіти, що передбачають: упровадження в освітній процес розподіленої схеми навчання у курсовий та міжкурсовий періоди шляхом розмежування повноважень між районними опорними закладами та Запорізьким обласним інститутом післядипломної освіти (далі – ЗОІППО) за одночасної інтеграції освітніх ресурсів різного рівня; диференціацію та інтеграцію змісту, форм і методів розвитку ІТ-компетентності вчителів відповідно до її багаторівневої структури на основі розробки варіативних різнорівневих модульних навчальних програм; реалізацію безперервного науково-методичного супроводу розвитку ІТ-компетентності вчителів з використанням створеного інформаційно-освітнього середовища (ресурсного ядра) шляхом запровадження різноманітних педагогічних заходів та он-лайн ресурсів; 

· удосконалено процес навчання вчителів усіх категорій у сфері інформаційних технологій на основі впровадження розподіленої схеми навчання, адаптованих навчально-тематичних планів, навчальних та робочих програм, навчально-методичного забезпечення курсів підвищення кваліфікації;

· уточнено сутність ІТ-компетентності вчителя, її структуру, зміст, складові та рівні сформованості, особливості розвитку в системі післядипломної педагогічної освіти; 

· дістали подальшого розвитку концепції освіти протягом усього життя та тісного поєднання курсового й міжкурсового періодів підвищення кваліфікації вчителів у системі післядипломної освіти, а також ролі сучасного інформаційно-освітнього середовища для професійного зростання вчителів.

Практичне значення одержаних результатів визначається тим, що розроблено регіональний освітній проект “Формування та розвиток ІТ-компетентності вчителів”; навчально-методичне забезпечення багаторівневої підготовки вчителів у сфері інформаційних технологій у курсовий та міжкурсовий періоди: три авторські тематичні тренінги (“Користувач персонального комп’ютера”, “Інформаційно-комунікаційні технології в освіті”, “Використання сервісів ВЕБ 2.0 у педагогічній діяльності”), десять різноманітних спецкурсів для різних категорій учителів та керівників закладів освіти, три авторських дистанційних спецкурси з актуальних питань інформатики й інформаційних технологій; майстер-класи для регіональних тренерів освітніх програм з ІКТ; методичні рекомендації з організації роботи методичних служб Запорізької області з питань інформатизації освіти, щодо проведення вибіркового оцінювання базових комп’ютерних навичок педагогічних кадрів області і реалізації в Запорізькій області освітніх програм навчання педагогів основ ІКТ; створено та розбудовано регіональні освітні он-лайн ресурси для підтримки педагогічного процесу та науково-методичного супроводу педагогів з питань інформатизації освіти (ciit.zp.ua, wiki.ciit.zp.ua, ciit.zp.ua/moodle).

Результати дослідження впроваджено в освітній процес підготовки та підвищення кваліфікації комунального закладу ЗОІППО (довідка № 111 від 14.02.2012 р.), Полтавського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти (довідка № 162 від 14.02.2012 р.), Миколаївського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти (довідка № 225-1/16-32 від 13.02.2012 р.), Вінницького обласного інституту післядипломної педагогічної освіти (довідка № 01/21-424 від 10.02.2012 р.) та Кременчуцького педагогічного училища ім. А.С. Макаренко (довідка № 1278 від 29.12.2011 р.). 

Особистий внесок здобувача. У підручниках з інформатики для 9–11-х класів (Й.Я. Ривкінд та ін.) автором викладено навчальний матеріал розділів 6 та 7 (9-й клас), розділу 1 (10-й клас), розділу 1, п.4.6, 4.11 (11-й клас); у статті “Концептуальні основи створення єдиного інформаційного простору вищого навчального закладу” (К.Л. Крутій) автору належить концепція функціонування та розбудови он-лайн простору ЗОІППО; у статті “Науково-методичне забезпечення інформатизації освіти Запорізької області” (М.О. Фролов) авторові належить аналіз роботи області з питань інформатизації та схема організації навчання вчителів з ІКТ; у статті “Організація роботи методичних служб з питань інформатизації освіти” (О.Г. Григоренко, І.М. Сокіл) автору належить розділ щодо навчання вчителів області у сфері ІКТ. Ідеї співавторів, з якими було опубліковано окремі науково-методичні праці, у дисертаційній роботі не використовувались.

Апробація результатів дисертації. Основні положення та результати дисертації були оприлюднені на науково-практичних конференціях, форумах, семінарах, круглих столах, зокрема:

· міжнародного рівня: “Особистість у єдиному освітньому просторі” (м. Запоріжжя, 2010, 2011, 2012 рр.), “Чему и как учить в 21 столетии” (м. Москва, 2010, 2011 рр.), “Полатовские чтения” (м. Москва, 2010, 2011, 2012 рр.), “Нові інформаційні технології в освіті для всіх” (м. Київ, 2007, 2008, 2009, 2010 рр.); “Нові горизонти ІКТ в освіті” (м. Київ, 2008, 2009, 2010 рр.); “Инфо-Стратегия” (м. Самара, 2009 р., м. Севастополь, 2010 р.); “RELARN” (м. Москва, 2009 р.); “Артеківські діалоги” (АР Крим, 2008 р.);

· всеукраїнського рівня: “Використання ВЕБ 2.0 технологій у педагогічній діяльності” (м. Рівне, 2010 р.); “Науково-методичне забезпечення інноваційних процесів у післядипломній освіті педагогічних працівників сільських регіонів” (м. Запоріжжя, 2010 р.); “Інноваційна модель навчання “1 учень – 1 комп’ютер” (м. Київ, 2010 р.); “Освіта в інформаційному суспільстві” (м. Київ, 2010 р.); “Комп’ютерна грамотність учителів з точки зору стандартів ЄС” (м. Полтава, 2008 р.); “Підготовка вчителя як конкурентоспроможного фахівця в умовах модернізації освіти в Україні” (м. Рівне, 2008 р.); “Перспективні технології в освіті” (Міжнародний науково-навчальний центр ЮНЕСКО, м. Київ, 2007 р.); 

· регіонального рівня: “Удосконалення майстерності тренерів освітніх програм з ІКТ” (м. Запоріжжя, 2007, 2008, 2009, 2010, 2011 рр.); “Підготовка вчителів до викладання курсу “Шлях до успіху” (м. Запоріжжя, 2010, 2011 рр.); “Діяльність районних тренінгових центрів освітніх програм з ІКТ на базі опорних закладів” (м. Запоріжжя, 2010, 2011 рр.); “Використання сервісів ВЕБ 2.0 у педагогічній діяльності” (м. Запоріжжя, 2008, 2009, 2010 рр.); “Інноваційні технології в післядипломній освіті” (м. Запоріжжя, 2010 рр.); “Упровадження кредитно-модульної системи в післядипломну освіту області” (м. Запоріжжя, 2010 р.);

· на міжнародних виставках: “Сучасні навчальні заклади” (м. Київ, 2010, 2011, 2012 рр.), “Інновації в сучасній освіті” (м. Київ, 2007, 2008, 2009, 2011 рр.) та “Сучасна освіта в Україні” (м. Київ, 2009, 2011 рр.).

Основні положення, висновки та результати дослідно-експериментальної роботи обговорювалися впродовж 2006–2012 рр. на засіданні кафедр інноваційних освітніх технологій, андрагогіки і освітніх вимірювань, науково-методичного центру інформатики та інформаційних технологій в освіті КЗ “Запорізький обласний інститут післядипломної педагогічної освіти” ЗОР, кафедри управління навчальними закладами і педагогіки вищої школи Класичного приватного університету; а також заслуховувалися на засіданнях обласної колегії з науки та освіти Запорізької облдержадміністрації (2008, 2011 рр.), Всеукраїнської координаційної ради освітньої програми Intel ® “Навчання для майбутнього” (2007, 2008, 2009, 2010 рр.), розширених колегіях Міністерства освіти і науки України (2008, 2010 рр.).

Ідеї дослідження були підтримані присудженням нагород Верховної Ради України, Академії педагогічних наук України, Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України, Інституту інноваційних технологій та змісту освіти, Інституту інформаційних технологій та засобів навчання, управління освіти і науки Запорізької облдержадміністрації як персонально автору дослідження, так і Запорізькому ОІППО та науково-методичному центру ІІТО.

Результати дослідження представлені на таких веб-ресурсах: сайт обласного науково-методичного центру інформатики та інформаційних технологій в освіті (www.ciit.zp.ua), обласний освітній вікі-портал ЗапоВікі (wiki.ciit.zp.ua), платформа дистанційної освіти ОНМЦ ЦІІТО (ciit.zp.ua/moodle). 

Публікації. Основні положення та результати дослідження висвітлено у 22 публікаціях, з яких: три підручники з грифом МОНмолодьспорту України, вісім статей у наукових фахових виданнях з педагогіки, сім матеріалів конференцій, чотири статті в інших виданнях.

Структура й обсяг дисертації. Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Загальний обсяг роботи – 303 сторінки, з яких основний текст займає 197 сторінок, список використаних джерел (232 найменування) – 26 сторінок, 24 додатки – 80 сторінок. Дисертація містить 30 таблиць на 13 сторінках, 20 рисунків на 7 сторінках.

1) ВИСНОВКИ

У дисертації здійснено теоретичне й експериментальне дослідження організаційно-педагогічних умов, що забезпечують ефективний розвиток ІТ-компетентності вчителів у системі післядипломної педагогічної освіти. Одержані в ході дослідження результати підтвердили гіпотезу, покладену в його основу, а реалізовані мета та завдання дають змогу зробити такі висновки:
1. Здійснений аналіз наукових праць, присвячених дослідженню проблеми підготовки педагогів у сфері інформаційних і комунікаційних технологій, засвідчив, що, незважаючи на усвідомлення вітчизняними та зарубіжними вченими необхідності розвитку ІТ-компетентності вчителів у системі післядипломної освіти, ця проблема на сьогодні залишається недостатньо вирішеною. Це виявляється у відсутності єдиного розуміння сутності ІТ-компетентності; її ототожненні з такими поняттями, як “технологічна грамотність”, “інформаційна компетентність”, “інформаційно-комп’ютерна грамотність”, “інформаційно-комунікаційна компетентність”; значній кількості підходів до визначення її складових, механізмів та умов розвитку. 

2. Під ІТ-компетентністю вчителя в роботі визначено системну якість особистості, що характеризується єдністю професійних знань, умінь і навичок у галузі інформаційних технологій, ціннісних настанов та особистісного ставлення до них, яка має багаторівневу та багатокомпонентну структуру і розвивається протягом усього професійного буття педагога.

Розкрито й охарактеризовано структуру ІТ-компетентності вчителя, яка складається з таких компонентів: мотиваційно-ціннісного (відображає професійно-особистісне самовизначення щодо використання ІКТ у сучасній школі), когнітивного (визначає повноту, глибину, системність знань учителя про сучасні інформаційні технології та способи їх застосування), операційно-діяльнісного (виражає ступінь оволодіння вчителем ІКТ) і рефлексивного (виявляє здатність вчителя оцінювати свій професійний рівень і проектувати умови його підвищення). 

Встановлено, що розвиток ІТ-компетентності вчителів у системі післядипломної освіти цілком можливий за такими етапами: I етап – формування базової ІТ-компетентності (мінімального набору знань і вмінь для застосування ІКТ у педагогічній практиці на рівні користувача), II етап – формування предметно орієнтованої ІТ-компетентності (готовності активно застосовувати ІКТ та здатності надавати професійну консультацію своїм колегам у цьому виді діяльності), IІI етап – формування організаційно-управлінської ІТ-компетентності (здатності та готовності передавати свої знання та вміння у сфері ІКТ колегам і учням) та IV етап – формування корпоративної ІТ-компетентності (здатності бачити і вирішувати в команді проблеми, пов’язані з упровадженням ІКТ в освітній процес школи, бути дослідником у цій сфері, ініціатором мережної міжшкільної взаємодії). 

3. Ґрунтуючись на здійсненому аналізі вітчизняного та зарубіжного досвіду підготовки педагогів у сфері інформаційних і комунікаційних технологій, у дисертаційній роботі визначено й обґрунтовано організаційно-педагогічні умови, які забезпечують ефективний розвиток ІТ-компетентності вчителів у системі післядипломної освіти, а саме:

· упровадження в освітній процес розподіленої схеми навчання у курсовий та міжкурсовий періоди шляхом розмежування повноважень щодо навчання вчителів між районними опорними закладами та інститутами післядипломної педагогічної освіти за одночасної інтеграції освітніх ресурсів різного рівня; 

· диференціація та інтеграція змісту, форм і методів розвитку ІТ-компетентності вчителів відповідно до її багаторівневої структури на основі розробки варіативних різнорівневих модульних навчальних програм з використанням рефлексивних методик, контекстного навчання та квазіпрофесійної діяльності; 

· реалізація безперервного науково-методичного супроводу розвитку ІТ-компетентності вчителів з використанням створеного інформаційно-освітнього середовища (ресурсного ядра) шляхом запровадження різноманітних заходів та он-лайн ресурсів для залучення вчителів до активного навчання та використання інформаційних технологій у педагогічній практиці, подолання їх антиінноваційних бар’єрів, пробудження їх творчого потенціалу та готовності до самостійної діяльності.

Встановлено, що основу проектування освітнього процесу, спрямованого на розвиток ІТ-компетентності вчителів, становлять системний, андрагогічний, компетентнісний, особистісно орієнтований і контекстний підходи, які найбільш адекватні цілям і загальним вимогам системи професійної освіти дорослих; а сам процес підготовки є поетапним, безперервним, багатокомпонентним і реалізується в єдності курсового та міжкурсового періодів.

4. Аналіз результатів експериментальної перевірки вищезазначених організаційно-педагогічних умов підтвердив гіпотезу дослідження щодо ефективності їх впливу. Констатовано, що 100% вчителів володіють базовими навичками роботи з ІКТ (на початок формувального етапу експерименту їх було 28%), у 33,1% вчителів діагностуються організаційно-управлінський та корпоративний рівні ІТ-компетентності (на початок формувального етапу експерименту їх було 8,9%). У цілому динаміка розвитку ІТ-компетентності простежується у 60% вчителів.

5. Визначено, теоретично обґрунтовано й експериментально перевірено організаційно-педагогічні умови розвитку ІТ-компетентності вчителів у системі післядипломної педагогічної освіти, які впроваджено на основі розподільної схеми навчання в курсовий і міжкурсовий періоди, розроблених 16 навчально-методичних комплексів для курсів і спецкурсів різних категорій вчителів та керівників освіти, тренінгів та майстер-класів для регіональних тренерів і відповідальних за інформатизацію, методичних рекомендацій для організації роботи методичних служб, регіональних освітніх он-лайн ресурсів.

Отже, вирішення завдань дослідження зумовило досягнення його мети – наукового обґрунтування організаційно-педагогічних умов розвитку 
ІТ-компетентності вчителів у системі післядипломної педагогічної освіти.

Разом з тим проведене дослідження не вичерпує всієї повноти проблеми і може бути продовжено за такими напрямами наукового пошуку: розробка й обґрунтування технологічного стандарту вчителів у сфері ІКТ, розробка системи моніторингу, оцінювання та сертифікації рівня ІТ-компетентності вчителів, вироблення механізму координації діяльності інститутів післядипломної освіти щодо навчання вчителів у сфері ІКТ, упровадження дистанційних форм навчання.
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