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ВСТУП

Розвиток незалежної Української держави, формування громадянського суспільства передбачає вдосконалення вітчизняного освітнього простору. У Національній доктрині розвитку освіти України в ХХІ ст. особлива увага приділяється вихованню особистості, здатної орієнтуватися «в реаліях і перспективах соціокультурної динаміки», підготовленої до життя й праці в суспільстві. Розв’язання цього завдання пов’язане із вдумливим осмисленням минулого, об’єктивною оцінкою історичних реалій, вивченням історичних коренів педагогічних ідей, фактів, теорій, концепцій, досвіду педагогів минулих років. У зв'язку з цим актуалізується проблема об’єктивного аналізу історико-педагогічних надбань. 

Сучасний розвиток вітчизняної теорії та практики тифлопедагогіки досяг такого рівня, який дозволяє продуктивно вивчати її історію, оскільки подальший розвиток тифлопедагогіки як науки та сфери практичної діяльності можливий тільки на основі ретельного аналізу історичного досвіду навчання та виховання осіб з порушеннями зору, виявлення можливостей його творчого використання і модернізації в сучасних умовах. 

В українській тифлопедагогіці з року в рік накопичується все більше й більше фактичного матеріалу щодо процесу її розвитку. Проте, цей матеріал ще недостатньо узагальнено, що перешкоджає розробці нових напрямів у практиці навчання, виховання та організації трудової діяльності осіб з порушеннями зору, виявленню перспектив наукових досліджень у цій галузі корекційної педагогіки.

Хоча в дефектології існують фундаментальні дослідження історії вітчизняної олігофренопедагогіки (В.І.Бондар, І.Г.Єременко, В.В.Золотоверх, Л.К.Одинченко, М.О.Супрун), сурдопедагогіки (М.Д.Ярмаченко, О.М.Таранченко, В.В.Шевченко), ґрунтовним вивченням питань історії української тифлопедагогіки до теперішнього часу ніхто не займався. Найбільш повною серед небагатьох робіт є «Нариси з історії тифлопедагогіки на Україні» (Т.П.Свиридюк, Т.А.Гроза, Т.І.Ранська, 1998р.), в якій автори намагалися систематизувати дані щодо розвитку теорії та практики навчання й виховання дітей з порушеннями зору в Україні від початку її зародження до 1990-х років. Але в цій роботі подано далеко не повну характеристику розвитку вітчизняної тифлопедагогіки того періоду, коли Україна входила до складу Російської імперії та Радянського Союзу, а теорія та практика освіти сліпих та слабозорих дітей новітнього періоду історії України залишилася взагалі нерозкритою. Зовсім невисвітленим у зазначеній праці залишилися питання виникнення та розвитку теорії тифлопедагогіки, внеску українських педагогів у теорію та практику навчання й виховання дітей з порушеннями зору, підготовки тифлопедагогічних кадрів, виникнення в системі освіти сліпих та слабозорих нових структур – навчально-реабілітаційних центрів, навчально-виховних комплексів тощо.

Зазначимо, що з часу проголошення незалежності України спостерігається збільшення інтересу дослідників до історико-тифлопедагогічної проблематики. Останні роки в Україні проводяться дослідження окремих питань історії тифлопедагогіки, таких як внесок О.М.Щербини в становлення та розвиток тифлопедагогіки (Л.Г.Кулик), історія розвитку музичного виховання та музичної освіти сліпих (Л.О.Куненко), історія розвитку адаптивної фізичної культури в системі навчання та виховання дітей з вадами зору в Україні (А.В.Подгаєцький), історія діяльності Харківської школи для сліпих (А.В.Орлов).

Однак на сьогодні немає жодного розгорнутого й цілісного історико-педагогічного дослідження, в якому б розглядалися питання становлення та розвитку теорії і практики навчання й виховання осіб з порушеннями зору в Україні, починаючи з другої половини ХХ ст. по теперішній час.

З огляду на це актуальність дослідження зумовлена в науково-теоретичному аспекті необхідністю подолання фрагментарності історико-педагогічних знань стосовно розвитку освіти незрячих в Україні з метою обґрунтування цілісної концепції й визначення її місця в сучасній корекційній педагогіці для модернізації спеціальної освіти сліпих та слабозорих у нинішній соціально-економічній, суспільно-політичній і культурологічній ситуації. 

Отже, недостатня теоретична розробленість досліджуваної проблеми, важливість об’єктивного осмислення історичного досвіду, накопиченого в Україні, необхідність подальшого розвитку тифлопедагогіки на основі творчого використання спадщини минулого зумовили вибір теми дисертаційного дослідження «Становлення та розвиток вітчизняної тифлопедагогіки».
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано відповідно до тематичного плану наукової роботи кафедри тифлопедагогіки Інституту корекційної педагогіки та психології НПУ імені М. П. Драгоманова «Зміст освіти, форми, методи і засоби фахової підготовки вчителів». Тема дисертації затверджена на засіданні вченої ради Національного педагогічного університету імені М.П.Драгоманова (протокол № 13 від 27.05.2004) та узгоджена в Міжвідомчій раді з координації наукових досліджень з педагогічних та психологічних наук в Україні (протокол № 1 від 25.01.2005).

Мета дослідження – на основі цілісного структурно-змістового аналізу виявити передумови виникнення, становлення, особливості ґенезу вітчизняної тифлопедагогіки в середині ХІХ – на початку ХХІ століття та основні тенденції цього процесу в контексті розкриття суспільно-політичних, соціально-економічних, організаційних і педагогічних засад корекційної освіти інвалідів по зору в Україні.
Для досягнення поставленої мети поставлено такі завдання дослідження: 
1. Визначити теоретико-методологічні засади дослідження.

2. Виявити та науково обґрунтувати періодизацію розвитку теорії та практики навчання й виховання осіб з порушеннями зору в Україні.

3. З’ясувати вплив суспільно-політичних, соціально-економічних та організаційно-педагогічних чинників на розвиток вітчизняної тифлопедагогічної теорії й практики протягом різних історичних періодів.

4. Виявити особливості ставлення суспільства й держави до осіб з вадами зору та розвитку спеціально організованого навчання й виховання сліпих дітей в Україні у певні історичні періоди.

5. Проаналізувати історію й тенденції розвитку основних методологічних та теоретичних проблем тифлопедагогіки.

6. Визначити внесок українських тифлопедагогів у розвиток світової теорії й практики навчання та виховання осіб з порушеннями зору.

7. Здійснити аналіз історії підготовки кадрів тифлопедагогів в Україні.

Об’єкт дослідження – освіта осіб з порушеннями зору в Україні.

Предмет дослідження – становлення і розвиток української теорії та практики тифлопедагогіки в Україні в середині ХІХ – на початку ХХІ століття.

Для розв’язання поставлених завдань використовувались такі методи дослідження: 

а) теоретичні: аналітичний, історико-зіставний, порівняльно-цільовий, ретроспективний, хронологічний, історико-генетичний методи, які дозволили на основі порівняльного аналізу соціально-педагогічної та спеціальної літератури, документів з питань народної освіти й архівних матеріалів розглянути процес освіти незрячих в динаміці, змінах і часовій послідовності, встановити етапи розвитку тифлопедагогіки, виявити її стратегічну спрямованість в Україні на кожному з них; 

б) емпіричні методи: опитування, інтерв’ю, ретроспективний аналіз діяльності спеціалізованих освітніх та реабілітаційних закладів для осіб з порушеннями зору, аналіз передового тифлопедагогічного досвіду, узагальнення незалежних характеристик та експертних оцінок з метою встановлення незадокументованих фактів діяльності спеціальних навчальних закладів та персоналій.

Методологічна та теоретична основа дослідження ґрунтується на: філософських концепціях українських учених щодо трансформування освітніх систем (Р.І.Александрова, В.П.Андрущенко, Б.С.Гершунський, І.А.Зязюн, Г.Б.Корнетов, В.Г.Кремень, В.С.Лутай, В.О.Огнев’юк); концептуальних положеннях методології сучасної педагогічної та історико-педагогічної науки (Б.М.Бім-Бад, А.М.Бойко, С.В.Бобришов, Віт.І.Бондар, Л.П.Вовк, Б.С.Гершунський, Є.Я.Голант, Н.М.Гупан, Н.П.Дічек, Е.Д.Днєпров, М.Б.Євтух, В.В.Краєвський, В.С.Курило, Н.Г.Ничкало, Н.С.Побірченко, О.І.Пометун, З.І.Равкін, К.Д.Радіна, В.О.Сластьонін, О.В.Сухомлинська, Л.П.Сущенко, М.Хайдеггер, М.Д.Ярмаченко); положеннях про соціально-історичну зумовленість та корекційну спрямованість освіти осіб з порушеннями психофізичного розвитку (Віт.І. Бондар, І.Г. Єременко, Л.О.Куненко, М.М.Малофєєв, В.М. Синьов, М.О.Супрун, В.В.Тарасун, Б.Г.Тупоногов, В.О.Феоктістова, Л.І.Фомічова, А.Г.Шевцов, М.К.Шеремет, М.Д.Ярмаченко та ін.); положеннях Конституції України, Закону України «Про освіту», «Концепції спеціальної освіти осіб з фізичними та психічними вадами в Україні на найближчі роки та на перспективу», що визначають пріоритети розвитку спеціальної освіти.

Наукова новизна одержаних результатів дослідження полягає у тому, що уперше: 

· відтворено з позицій комплексного підходу, в широких хронологічних межах (середина ХІХ ст. – початок ХХІ ст.) історію розвитку вітчизняної теорії та практики навчання й виховання осіб з порушеннями зору;

· розкрито вплив суспільно-політичних, соціально-економічних, світоглядних та організаційно-педагогічних чинників на розвиток української тифлопедагогічної теорії й практики протягом різних історичних етапів; 

· на основі аналізу конкретно-історичних обставин виявлено і науково обґрунтовано періоди та етапи становлення і розвитку теорії й практики навчання та виховання осіб з порушеннями зору в Україні;
· показано ставлення до національної складової навчання та виховання дітей з порушеннями зору на різних етапах розвитку української тифлопедагогіки;
· доведена роль недержавних громадських об’єднань у розвитку тифлопедагогіки, впровадженні радикальних змін у навчально-виховний процес; 

· виявлено особливості та тенденції розвитку теорії тифлопедагогіки й практики корекційного навчання дітей з порушеннями зору в досліджуваний період;

· введено до наукового обігу значну кількість невідомих та маловідомих архівних документів, окремих фактів і теоретичних положень, пов’язаних з розвитком тифлопедагогічної теорії й практики в Україні.

Набули подальшого розвитку: 

· висвітлення внеску українських учених у розвиток системи навчання й виховання осіб з порушеннями зору;

· питання підготовки й перепідготовки кадрів тифлопедагогів.

Уточнені біографічні дані провідних українських тифлопедагогів, дати створення училищ для незрячих, інформація про їх працівників.

Практичне значення результатів дослідження полягає у тому, що вони можуть стати основою для розробки стратегії розвитку тифлопедагогічної теорії та практики в Україні у сучасних умовах та в перспективі. 

Дисертаційні матеріали можуть бути використані в подальших історико-педагогічних дослідженнях, для удосконалення змісту навчальних курсів з історії загальної та корекційної педагогіки, при написанні підручників, навчальних посібників, іншої навчально-методичної літератури з історії вітчизняної тифлопедагогіки та тифлопсихології. Низку окреслених питань можна використати як тематику для курсових, дипломних і магістерських робіт.

Наукові результати проведеного дослідження були реалізовані при розробці навчальної дисципліни «Історія тифлопедагогіки України» для вищих педагогічних закладів освіти ІІІ-ІV рівня акредитації, який було апробовано в навчальному процесі Інституту корекційної педагогіки та психології Національного педагогічного університету імені М.П.Драгоманова (довідка про впровадження № 110/12 від 23.08.2012). 
Особистий внесок автора в працях, написаних у співавторстві, полягає в написанні розділів «Загальні основи тифлопедагогіки» та «Основи тифлодидактики» (підручник «Тифлопедагогіка», загальному науково-методичному керівництві колективом авторів та написанні розділів «Загальні питання спеціальної методики навчання української мови», «Методика навчання грамоти», «Методика класного та позакласного читання» (навчальний посібник «Спеціальна методика навчання української мови в школах для дітей з порушеннями зору»). В інших роботах внесок автора полягає теоретичному обґрунтуванні проблеми, її основних ідей і положень.
Апробація результатів дослідження здійснювалась на: Міжнародних науково-практичних конференціях та семінарах «Можливості виховання та навчання сліпоглухих» (Київ, 2004), «Актуальні проблеми корекційної педагогіки та спеціальної психології» (Київ, 2004), «Актуальні проблеми медико-соціальної реабілітації інвалідів внаслідок офтальмопатології» (Дніпропетровськ, 2004), «Подготовка дефектологов в системе высшей школы: состояние и перспективы развития» (Мінськ, 2005), «Запобігання сліпоті у дітей в Україні в рамках виконання програми ВООЗ Зір-2020» (Київ, 2005), «Міжнародний науково-практичний семінар з проблем сліпоглухоти» (Київ, 2006), «Інформаційні технології та електронне навчання: лідерство та розвиток життєвих компетенцій нечуючих» (Київ, 2006), «Сучасні підходи до організації роботи з дітьми з особливостями психофізичного розвитку» (Кам’янець-Подільський, 2006), «Сучасні методи медико-педагогічної реабілітації дітей з вадами зору» (Київ, 2007), «Сучасні методи і засоби комп’ютерної освіти для осіб з обмеженими фізичними можливостями» (Київ, 2007), «Перспективи розвитку корекційної педагогіки» (Словаччина, Братислава, 2007), «Сучасний світ і незрячі: тифлопедагогіка, реабілітація, професійна освіта» (Луцьк, 2008), «Тенденції розвитку корекційної освіти в Україні (До 175-річчя НПУ імені М.П.Драгоманова. До 5-річчя Інституту корекційної педагогіки та психології)» (Київ, 2008), «Досвід співпраці державних, недержавних та муніципальних організацій у вирішенні питань захисту дітей». (Кам’янець-Подільський, 2008), «Соціально-педагогічна реабілітація в закладах освіти: проблеми та перспективи (Хмельницький, 2008), «Инклюзивное образование: опыт и перспективы» (Росія, Саратов, 2008), «Сучасні тенденції розвитку корекційної освіти» (Кам’янець-Подільський, 2008), «Стан та перспективи розвитку корекційної освіти» (Кам’янець-Подільський, 2009), «Инклюзивное образование: совершенствование реализации образовательной политики» (Казахстан, Астана, 2009), «Внесок наукових шкіл НПУ імені М.П.Драгоманова у розвиток світової та вітчизняної дефектології» (Київ, 2010), «Корекційна освіта: історія, сучасність та перспективи розвитку» (Кам’янець-Подільський, 2010, 2011, 2012), «Развитие науки и практики образования лиц с нарушением зрения: проблемы и перспективы» (Росія, Санкт-Петербург, 2010), «Актуальні проблеми логопедії» (Київ, 2011), «Сучасний світ і незрячі: людина з інвалідністю у правовій державі» (Луцьк, 2011); Всеукраїнських науково-практичних конференціях, симпозіумах та семінарах «Вища освіта інвалідів: рівні права - рівні можливості» (Ялта, 2006), «Перспективи інституційного розвитку професії корекційного педагога в Україні» (Київ, 2007), «Раннє втручання дає дітям шанс на краще життя» (Львів, 2007), «Теорія і практика тифлопедагогіки: взаємозв’язки та взаємозбагачення» (Київ, 2008), «Сучасний стан та перспективи розвитку теорії і практики логопедії в Україні» (Київ, 2008), «Соціально-педагогічна реабілітація в закладах освіти: проблеми та перспективи» (Хмельницький, 2008), «Науково-методичні засади розробки програмного забезпечення для спеціальних загальноосвітніх навчальних закладів» (Київ, 2008), «Науково-методичні засади забезпечення права на освіту дітей-інвалідів шляхом впровадження інноваційних технологій» (Львів, 2010), «Науково-методичні засади інтеграції дітей з порушеннями зору в соціум у процесі їх комплексної реабілітації» (Теребовля, 2010), «Науково-педагогічні засади формування соціальних компетенцій учнів з особливими освітніми потребами як складової навчально-реабілітаційного процесу» (Запоріжжя, 2011); Першому Всеукраїнському з’їзді тифлопедагогів «Тифлопедагогіка України: витоки, сьогодення та перспективи розвитку» (Харків, 2006), Другому з’їзді тифлопедагогів України «Удосконалення професійної майстерності тифлопедагогів у процесі здійснення комплексної реабілітації дітей з порушеннями зору» (Київ, 2009), Третьому конгресі тифлопедагогів України «Шляхи реалізації права інвалідів по зору на якісну освіту в Україні (cмт.Вигода, Івано-Франківська обл., 2012); на регіональних науково-практичних конференціях «Актуальні проблеми сучасної логопедії» (Київ, 2007), «Перспективи інституційного розвитку професії корекційного педагога в Україні» (Київ, 2007), «Сучасні методи діагностики та лікування косоокості» (Київ, 2007), «Корекційно-компенсаторна направленість навчально-виховної роботи з дітьми, які мають порушення зору» (Київ, 2009).

Публікації. Результати проведеного дослідження опубліковано в 44 наукових працях, 37 з яких є одноосібними. Серед них: 1 монографія; 1 підручник; 2 навчальних посібники; 4 навчально-методичних матеріали; 25 статей у наукових фахових виданнях (з них 24 – одноосібних); 6 статей в інших виданнях; 5 тез виступів на конференціях.

Кандидатська дисертація на тему «Корекційна спрямованість формування навичок самообслуговування у молодших слабозорих дошкільників» була захищена в листопаді 1997 року, її матеріали в тексті докторської дисертації не використовувалися.

Структура роботи. Дисертація складається зі вступу, шести розділів, висновків, списку використаних джерел (512 найменувань, з них 5 - іноземною мовою). Загальний обсяг дисертації становить 455 сторінок. Основний зміст роботи викладено на 408 сторінках. У тексті міститься 4 таблиці.

ВИСНОВКИ

У дисертації простежено становлення та розвиток тифлопедагогіки в Україні й представлено його у вигляді ретроспективного цілісного аналізу теорії і практики навчання й виховання осіб з порушеннями зору.

Аналіз і узагальнення архівних та історичних матеріалів, монографічних досліджень і науково-методичних розробок з досліджуваної проблеми дає підстави зробити такі висновки.

1. Найбільш суттєвими, адекватними тифлопедагогіці та актуальними для вивчення процесів становлення та розвитку системи освіти незрячих визначено історико-педагогічний, цивілізаційний, феноменологічний, культурологічний, антропологічний підходи до нашого дослідження, а також врахування ролі релігійного впливу як закономірного фактору у розвитку ставлення суспільства до незрячих. Було здійснено багатопараметральну економіко-соціокультурну періодизацію розвитку теорії та практики тифлопедагогіки з урахуванням таких факторів: розвиток соціально-економічної формації, суспільно-політична ситуація в країні, релігійні погляди на осіб з порушеннями зору, нормативно-правова база практики навчання, виховання, реабілітації та соціалізації інвалідів по зору, суспільний прогресивний рух, рівень розвитку та ступінь розробки наукового апарату тифлопедагогіки, науковий рівень і практичний стан медичної та соціально-психологічної допомоги особам з порушеннями зору, кадрове забезпечення професійними тифлопедагогами.

Виділені такі періоди генезису теорії та практики навчання й виховання осіб з порушеннями зору в Україні (яким передував тривалий час – з Х століття до середини ХІХ століття – виникнення передумов організованого навчання сліпих в Україні): І період (середина ХІХ століття – 1942 рік) – становлення та розвиток вітчизняної системи спеціальної освіти дітей з порушеннями зору; ІІ період (1943–1990 роки) – інтенсивна розробка тифлопедагогічної теорії та подальший розвиток на цій основі практики; ІІІ період (1991 рік – і дотепер) – реформування національної системи освіти дітей з порушеннями зору, модернізація змісту їх навчання, поглиблення наукових досліджень в галузі тифлопедагогіки й тифлопсихології з урахуванням сучасних світових тенденцій розвитку роботи зі сліпими та слабозорими людьми.

2. Визначення методологічних підходів та принципів, які дозволяють системно відтворити та узгодити історико-часові, наукові, соціальні, суб’єктні й інші паралелі в нашому дослідженні, дало можливість конкретизувати суспільно-політичні (війни, революційні події, зміна урядів та ін.), соціально-економічні (занепад і підйом промисловості та сільського господарства, зростання чи зменшення дитячої захворюваності, масове зубожіння населення тощо) й організаційно-педагогічні (існування спеціальних навчальних закладів, створення науково-дослідних установ, проведення дефектологічних і тифлопедагогічних з’їздів, випуск науково-педагогічної літератури та періодичних видань тощо) чинники, що сприяли становленню та розвитку теорії й практики навчання і виховання дітей з порушеннями зору в Україні.

3. Визначено ставлення суспільства та держави до осіб з вадами зору в різні історичні періоди. Так, у дохристиянські часи слов’яни-язичники не виявляли агресії щодо сліпих, ставилися до них милосердно. У Х столітті почала формуватися система церковної благодійності та прихистку сліпих. Починаючи з середини і до кінця ХІХ ст. в Україні формувалася й обґрунтовувалася громадська думка про можливість та необхідність навчання й виховання сліпих дітей. Практична діяльність у наданні спеціальної педагогічної допомоги цим дітям здійснювалася представниками прогресивної спільноти – лікарями, педагогами, релігійними діячами тощо – і характеризувалася домінуванням філантропічної спрямованості. 

Починаючи з 1918 року, долалися філантропічні принципи опіки сліпих, державою осмислювалася сутність суспільної допомоги дітям цієї категорії, розвивалася законодавча база та відбувалося становлення державної системи спеціальних шкіл. Держава сприймала сліпих як громадян, які мають бути корисними суспільству. Істотно розширилося охоплення всіх незрячих спеціальним навчанням. Але під час навчання в школах-інтернатах сліпі діти ізолювалися від суспільства, а спеціальні школи-інтернати - від інших громадських інституцій. Проте позитивним було те, що діти з порушеннями зору отримували якісну цензову освіту і мали змогу продовжити навчання та отримати вищу освіту, а також створювалися умови для надання їм цілеспрямованої кваліфікованої корекційної допомоги.

Провідною тенденцією сучасного пострадянського періоду стала інтеграція інвалідів у суспільство, що базується на їх повному громадянському рівноправ’ї, на новій філософії суспільства, яка пропагує повагу до всіх людей, незважаючи на їх відмінності, з урахуванням міжнародних нормативних актів про права людини, дитини, інвалідів.

4. Історичний аналіз становлення та розвитку вітчизняної системи освіти людей з порушеннями зору показав, що цей процес відбувався нерівномірно, переривався соціальними катаклізмами (війнами, революціями), які мали негативні наслідки для економічного та соціально-політичного розвитку країни. Становлення практики навчання незрячих на теренах України розпочалося в 1851 році з виникнення першої школи для сліпих (м.Львів), а протягом 1882-1898 років починає функціонувати ще шість училищ для сліпих дітей. Головну роль у цьому процесі відіграло «Товариство піклування про сліпих». На цьому етапі спостерігалося інтенсивне накопичення практичного досвіду роботи зі сліпими й перші спроби його теоретичного узагальнення.

З 1918 року всі училища для сліпих перейшли в державну структуру освіти, й право на освіту незрячих було визнано законодавчо. З 1925 року спеціальні освітні заклади для сліпих в Україні розпочали навчання за програмою звичайної загальноосвітньої школи. Було скасовано релігійне виховання та відбувалася певна ідеологізація виховного та навчального процесів, підпорядкованих ідеології держави. Недоліком можна вважати й те, що акцент у навчальному процесі робився виключно на ремісничій спеціалізації незрячих.

Протягом 1943–1950-х років відбувалися процеси деформації та реконструкції практики навчання осіб з порушеннями зору, пов’язані з повоєнним відновленням мережі шкіл для сліпих дітей та залученням до спеціальної освіти усіх незрячих.

У 1960–1980 роки почалася диференціація мережі шкіл для дітей з порушеннями зору, оскільки у зв’язку з досягненнями офтальмології відбувся кількісний перерозподіл категорій осіб з порушеннями зору: зменшилося число сліпих та збільшилося – слабозорих. На цьому етапі почала формуватися система дошкільного виховання дітей з порушеннями зору.

Перехід від одного етапу до іншого в період інтенсивної розробки теорії та практики навчання осіб з порушеннями зору, а також якісні перетворення в них переважно визначалися «генеральною ідеєю» (заданою державою «зверху»), що часто не відповідала соціально-економічним умовам її реалізації. 

Починаючи з 1991 року, система навчання осіб з порушеннями зору в Україні увійшла в період реформування змісту навчання й радикальних змін навчально-виховного та корекційного процесу як у традиційних навчальних закладах, так і в закладах нового типу для сліпих і слабозорих. Спостерігалося скорочення (унаслідок складного економічного становища країни) кількості державних спеціальних закладів для сліпих та слабозорих дітей та виникнення недержавних. Починаючи з 1998 року, було оновлено зміст навчання в спеціальних шкільних та дошкільних установах, науково-методично забезпечено навчальний процес у спеціальних закладах різного типу для дітей з порушеннями зору.

На сьогодні актуальною є тенденція не лише подальшого збереження та удосконалення вже існуючих державних структур спеціальної освіти осіб з порушеннями зору, але й створення інноваційних, найбільш адекватних соціальному замовленню та сучасним умовам форм надання спеціалізованої допомоги цій категорії населення.

5. Починаючи з виникнення першої школи для сліпих в Україні, розробкою теорії та методики навчання активно займалися вітчизняні тифлопедагоги-практики. Як правило, це були вчителі шкіл для сліпих, які пройшли спеціальні курси за кордоном. Значний внесок у розбудову тифлопедагогічної теорії та практики зробили перші директори та інспектори вітчизняних училищ для сліпих: О.Х.Андріяшев, В.О.Гандер, В.І.Зайончевський, Г.О.Кузнєцов, К.Ф.Лейко, М.Маковський, А.А.Мощенко, К.Д.Пухтинський та ін.  

У перші роки радянської влади українські тифлопедагоги розпочали свої науково-експериментальні дослідження в галузі навчання й виховання сліпих дітей, що дозволило визначити теоретичні й методологічні засади вітчизняної тифлопедагогіки. Особлива роль у цьому належить першим організаторам у галузі спеціальної освіти демократично налаштованих українських тифлопедагогів, які зробили значний внесок у розвиток не лише вітчизняної, але й світової теорії та практики навчання незрячих, – П.Г.Мельникова, О.М.Щербини, І.П.Соколянського та ін. Як позитивний момент необхідно відмітити розробку вченими-тифлопедагогами не лише загальних питань дидактики, але й окремих методик роботи в школах для сліпих, а також посилення уваги до технічного оснащення навчального процесу. 

Основним у республіці науковим закладом був заснований у 1944 році НДІ дефектології Мiнiстерства освiти УРСР. Наукові дослідження з питань освіти дітей з порушеннями зору здійснювали співробітники сектора тифлопедагогіки, а пізніше – відділу дефектології та лабораторії тифлопедагогіки УНДІП А.С.Ганджій, Т.А.Гроза, І.С.Моргуліс, С.О.Покутнєва, Н.І.Правдіна, Т.П.Свиридюк, Є.П.Синьова, Н.С.Царик, І.П.Чигринова та ін.

Вирішенням завдань, що стоять перед вітчизняною тифлопедагогікою на сучасному етапі соціального розвитку суспільства, займаються існуючі в державі наукові центри: лабораторія тифлопедагогіки Інституту спеціальної педагогіки НАПН України (Л.С.Вавіна, І.М.Гудим, В.В.Кобильченко, С.О.Покутнєва та ін.), кафедра тифлопедагогіки НПУ ім. М.П.Драгоманова (Т.М.Гребенюк, О.М.Паламар, Є.П.Синьова, С.В.Федоренко та ін.), навчально-реабілітаційний центр для дітей з вадами зору «Левеня» (В.М.Ремажевська).

6. Встановлено, що виникненню та розвитку практики навчання незрячих в Україні значною мірою сприяла медична спільнота держави. Лікарі-офтальмологи зрозуміли необхідність соціалізації великої кількості осіб з порушеннями зору і почали активно долучатися до справи організації навчання та виховання сліпих дітей в Україні. Так, виникненню перших училищ для сліпих в Україні сприяли лікарі-офтальмологи Л.Л.Гіршман у Харкові, Ф.Л.Фронтак у Мукачевому, Г.О.Міткевич в Одесі, який також створив першу друкарню для сліпих, та ін. Патронат над Київським училищем для сліпих здійснювали лікарі Н.Д.Гончаруков та Е.Н.Неєзе, які надавали безкоштовну медичну допомогу сліпим дітям. Роль офтальмологів у розвитку системи навчання й виховання дітей з порушеннями зору значно знизилася в радянський період, але на сучасному етапі українські лікарі-офтальмологи активно співпрацюють зі спеціальними навчально-виховними закладами для дітей з порушеннями зору та науковими центрами тифлопедагогіки.

7. У дослідженні простежено становлення та розвиток вітчизняної тифлопедагогіки як науки, представлено її у вигляді ретроспективного цілісного аналізу педагогічної теорії і практики. На основі вивчення еволюційного шляху її розвитку, з’ясування зв’язків тифлопедагогіки з іншими науками встановлено, що на різних етапах історичного розвитку держави тифлопедагогіка мала суттєві відмінності в меті, змісті та підходах до організації навчально-виховного процесу осіб з порушеннями зору.

Проведене дослідження дозволило визначити й провідні тенденції розвитку тифлопедагогіки в Україні. До найбільш плідних серед них можна віднести: антропологічну спрямованість тифлопедагогіки; поступове розширення її предмета, методологічних засад, закономірностей, принципів, методів і наповнення їх соціально-педагогічним змістом; широке використання тифлопедагогікою міжнаукових закономірностей, принципів, термінів, понять та методів роботи; поступовий перехід від колективного навчання й виховання до індивідуальних форм впливу; тісний зв’язок між тифлопедагогічною теорією й практикою; широке залучення до справи навчання й виховання дітей з порушеннями зору різних міністерств та громадськості; врахування та розвиток прогресивних надбань вітчизняної та зарубіжної тифлопедагогіки.

8. Встановлено, що до початку 20-х років ХХ ст. у школах для незрячих працювали педагоги із загальнопедагогічною освітою, частина яких пройшла спеціальні курси з вивчення методик роботи зі сліпими. Вищого навчального закладу, який би готував спеціалістів-тифлопедагогів, в Україні не було до 1939 року, коли при Київському педагогічному інституті ім. О.М.Горького був створений дефектологічний факультет, і вперше розпочата підготовка зі спеціалізації «Тифлопедагогіка». У 1956 році вона з різних причин була припинена, а підготовку кадрів (шляхом проведення курсів підвищення кваліфікації, організації практичних семінарів, круглих столів та ін.) здійснювали співробітники відділу дефектології при НДІ педагогіки УРСР, а з 1974 року – лабораторії тифлопедагогіки цього інституту.
У 1981 році були відкриті спеціальні групи перепідготовки кадрів тифлопедагогів при дефектологічному факультеті Київського педагогічного інституту імені О.М.Горького. Підготовка кадрів тифлопедагогів за спеціалізацією «Тифлопедагогіка» відновилася на денній формі навчання дефектологічного факультету Київського державного педагогічного університету ім. М.П.Драгоманова в 1993 році (на заочній формі навчання – з 1994 року). На сучасному етапі основним центром підготовки кваліфікованих фахівців-тифлопедагогів як на стадії базової освіти, так і на етапах перепідготовки та підвищення кваліфікації кадрів є кафедра тифлопедагогіки НПУ імені М.П.Драгоманова.

9. Встановлено, що зміни, які відбуваються на сучасному етапі в галузі освіти осіб з порушеннями зору в усьому світі, модернізація змісту їх навчання та виховання роблять актуальними систематичне та об’єктивне вивчення міжнародного досвіду з розвитку спеціальної освіти. Ця тенденція має сприяти інтернаціоналізації наукового знання, удосконаленню системи спеціальної освіти осіб з порушеннями зору в Україні, створювати умови для успішного включення України в світовий освітній простір. 

Проведене дослідження не вичерпує всіх проблем, пов’язаних з розвитком тифлопедагогічної теорії та практики в Україні. Серед перспективної тематики подальшого науково-педагогічного дослідження проблеми визначено: розвиток змісту та технологій освітнього процесу в спеціальних навчальних закладах для дітей з порушеннями зору в різні історичні періоди; вивчення й узагальнення історичного досвіду функціонування дошкільної ланки спеціальної освіти незрячих; досвід організації та здійснення інклюзивної та індивідуальної освіти дітей з порушеннями зору; педагогічний супровід післяшкільної освіти сліпих; наукова спадщина вітчизняних науковців-тифлопедагогів та ін.
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