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ВСТУП
Актуальність теми. Сучасний етап розвитку економіки, що характеризується кризовими явищами, їх наслідками та суттєвим впливом непередбачуваних факторів, змушує підприємства машинобудування шукати шляхи подальшого розвитку. Одним з таких шляхів є розробка та впровадження стратегії підприємства. У зв’язку з цим виникає об’єктивна необхідність у поглибленні наукових знань щодо проблемних аспектів формування і реалізації стратегії розвитку національної економіки, серед яких одне із провідних місць займають питання формування ефективної стратегії підприємств машинобудування. Саме підприємства машинобудування здатні забезпечити високу конкурентоспроможність продукції вітчизняних підприємств на внутрішньому і світових ринках.

Машинобудування – один з найважливіших видів економічної діяльності. Проте аналіз державних програм розвитку машинобудування в нашій країні і сучасний стан галузі дозволяє зробити висновок, що політика держави в цьому напрямку є неефективною. Про це свідчать такі результати: основні фонди підприємств галузі машинобудування перебувають на межі критичного стану й потребують невідкладних заходів, спрямованих на їх відновлення; фінансовий стан підприємств галузі є незадовільним; ринки збуту продукції звужуються і зазнають потужного впливу з боку неекономічних факторів. Така ситуація викликає необхідність вдосконалення процесу формування стратегії підприємств машинобудування за рахунок врахування етапу життєвого циклу, на якому перебуває окреме підприємство.
Складність вирішення цього завдання полягає в тому, що, з одного боку, відсутній механізм врахування етапу життєвого циклу підприємства при формування його стратегії, а з іншого – у підприємств немає досвіду і персоналу, здатного якісно реалізовувати розроблену стратегію.

Тому для вітчизняної економічної науки є актуальним дослідження особливостей впливу життєвого циклу на стратегію, яка обирається залежно від рівня розвитку підприємства.
Питанням формування стратегії підприємства, розвитку матричних інструментів присвячено значну кількість наукових праць, зокрема: І. Адізеса, Р. Акоффа, І. Ансоффа, К. Боумена, Дж. Джонсона, М. Мескона, Г. Мінцберга, М. Портера, А. Стрікленда, А. Томпсона, Дж. Траута та ін.

Серед наукових досліджень вітчизняних вчених з питань формування стратегії підприємства слід виділити праці таких вчених, як О. Амоша, І. Бланк, О. Вакульчик, В. Геєць, В. Градісов, А. Задоя, О. Зборовська, О. Ісаєва, С. Кривченко, Ю. Макогон, В. Мартиненко, В. Момот, Ю. Морозов, В. Павлова, В. Пономаренко, А. Поручник, Н. Татаренко, В. Ткаченко, Б. Холод, М. Чумаченко, З. Шершньова та ін. Багато вчених досить докладно проаналізували матричні інструменти стратегічного менеджменту. Найбільш відомими серед них є В. Василенко, О. Віханський, Є. Гольдштейн, Ю. Лапигін, Г. Логінов, Р. Фатхутдінов та ін. 

Проте, незважаючи на достатньо велику кількість досліджень у цій сфері, більшість наукових праць мають загальнотеоретичний характер або ж розглядають проблеми формування стратегії підприємства без врахування особливостей етапу його розвитку. Недостатньо повно в науковій літературі опрацьовано проблеми формування місії та цілей підприємства відповідно до етапу життєвого циклу і визначення оптимальних положень підприємства у площині загальновизнаних матричних інструментів. Існує зовсім мало наукових праць, що присвячені проблемам врахування особливостей етапу життєвого циклу у стратегії для підприємств машинобудування.
Тому сьогодні існує потреба наукового пошуку нових підходів щодо вдосконалення формування і реалізації стратегії. Об’єктивна необхідність теоретичного вдосконалення та поглиблення досліджень в обраному напрямі зумовили вибір теми дисертаційної роботи, визначили предмет, об’єкт, основну мету на завдання дослідження.
Зв’язок роботи з науковими планами і темами. Дисертаційну роботу виконано відповідно до плану науково-дослідних робіт Дніпропетровського університету імені Альфреда Нобеля за темою «Обґрунтування стратегії розвитку організацій і підприємств в умовах конкурентного середовища» (номер державної реєстрації 0110U000148), де автором запропоновано концептуальну схему формування стратегії за етапами розвитку підприємства, а також методичні підходи до визначення оптимального положення підприємства згідно з його життєвим циклом з використанням матриці BCG.
Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є теоретичне обґрунтування і розробка рекомендацій щодо формування стратегії підприємства машинобудування з урахуванням його життєвого циклу.
Для досягнення поставленої мети в роботі вирішувалися такі завдання:

· систематизувати стратегії машинобудівного підприємства, запропонувати класифікацію стратегій за етапами життєвого циклу підприємства;
· проаналізувати концепції життєвого циклу та їх застосування для формування стратегії машинобудівного підприємства;

· дослідити існуючі матричні інструменти та розвинути методичний підхід до їх використання при формуванні стратегії підприємства;

· дослідити стан і тенденції розвитку вітчизняного машинобудування;

· визначити оптимальне положення підприємства залежно від етапу життєвого циклу за матрицею BCG;
· розробити концептуальну схему формування стратегії за етапами розвитку підприємства;

· визначити ефект впливу життєвого циклу підприємства машинобудування на його стратегію в процесі її реалізації.

Об’єктом дослідження є процес формування стратегії підприємства за етапами його життєвого циклу.
Предметом дослідження є теоретичні, методичні і практичні основи формування стратегії підприємства галузі машинобудування.
Методи дослідження. Теоретичною і методологічною основою дисертаційної роботи є наукові праці вітчизняних і зарубіжних учених і практиків з питань формування стратегії підприємства, стратегічного менеджменту, менеджменту організації та класичні положення економічної теорії.
У процесі дослідження використовувалися такі загальнонаукові методи: теоретичне узагальнення та умоглядні судження (використані для розкриття змісту сутнісної характеристики впливу етапів життєвого циклу підприємства на можливості реалізації певної стратегії); статистичного і графічного аналізу (використовувалися при аналізі впливу етапу життєвого циклу на стратегію підприємства машинобудівної галузі); системного підходу (використаний для побудові алгоритму стратегічного планування з врахуванням етапу розвитку підприємства та методичних основ адаптації стратегії підприємства до етапів життєвого циклу, а також для побудови методичних основ адаптації стратегії підприємства до етапів життєвого циклу); математичного моделювання (при аналізі залежності інформаційних потреб формування ефективної стратегії від життєвого циклу підприємства машинобудівної галузі та визначені граничних положень ефективної стратегії підприємства на кривій площині загальновизнаних матричних інструментів).

Інформаційну основу дослідження становили: нормативно-правові документи, офіційні матеріали Державного комітету статистики України, дані Міністерства фінансів, Міністерства економіки України, матеріали первинного обліку і звітності промислових машинобудівних підприємств Дніпропетровської, Полтавської, Кіровоградської, Харківської та Херсонської областей, монографії за досліджуваною тематикою, результати власних досліджень автора, матеріали міжнародних і всеукраїнських науково-практичних конференцій, ресурси мережі Інтернет.

Наукова новизна отриманих результатів. Основним науковим результатом дисертаційної роботи є розвиток теоретичних положень і обґрунтування методичних рекомендацій щодо формування стратегії машинобудівного підприємства за його життєвим циклом.

Конкретні результати, що характеризують наукову новизну проведеного дослідження, полягають у такому.

удосконалено:

· методичний підхід до вибору стратегії машинобудівного підприємства за допомогою методу «воронка стратегій», який дозволяє виокремити конкретні стратегії, що є прийнятними на певному етапі розвитку підприємства, а також стратегії, що є найбільш ефективними на цьому етапі;

· матрицю BCG, в якій, за законом Парето, виділено зону можливого існування підприємства та залежність його положення і діапазонів руху від етапу життєвого циклу, що дозволяє підприємству коригувати стратегію та дії на ринку; 
· методичний підхід до оцінки впливу життєвого циклу підприємства машинобудування на його стратегію в процесі злиття або поглинання, що полягає у визначенні причини неузгодженостей стратегій з точки зору життєвих циклів підприємств, що об’єднуються, і дає можливість підприємству оцінити доцільність прийняття стратегічних рішень та сформувати більш продуману і адаптовану стратегію;

· концептуальну схему формування стратегії з врахуванням етапу розвитку підприємства у вигляді послідовних трикутників, де кожен з них об’єднує рівнозначні стратегічні категорії, які формуються на певному етапі життєвого циклу підприємства, що дозволяє впорядкувати процес формування стратегії підприємства;
набули подальшого розвитку:

·  дослідження закономірностей формування взаємозв’язку ефективності стратегії з життєвим циклом підприємства, які полягають у тому, що життєвий цикл є фактором, який визначає можливість реалізації певної стратегії. Врахування саме життєвого циклу дозволяє суттєво підвищити результативність процесу стратегічного планування, що позначається на якості стратегії машинобудівного підприємства в цілому;

·  класифікація видів стратегій за рахунок введення ознаки «за етапом життєвого циклу», що дозволяє групувати стратегії відповідно до етапу розвитку підприємства та для кожного етапу життєвого циклу обирати найбільш ефективні стратегії.

Практичне значення одержаних результатів. Розроблені в дисертаційній роботі теоретичні положення, висновки і рекомендації є методичною та практичною основою розвитку процесу формування стратегії підприємств машинобудування. Їх впровадження дозволить підприємствам модернізувати стратегічну діяльність за рахунок врахування особливостей залежно від етапу життєвого циклу.

Отримані в дисертаційній роботі результати досліджень щодо впливу етапу життєвого циклу підприємства на реалізацію певної стратегії дозволяють суттєво підняти результативність розробки стратегії. Результати використано в практичній діяльності машинобудівних підприємств Херсонської та Полтавської областей (УН ТОВ «Авіа-про», ПАТ «Кременчуцький завод дорожніх машин» і ХК «АвтоКрАЗ»). 
Особистий внесок здобувача. Сформульовані в дисертації наукові положення, розробки та висновки є результатом самостійних наукових досліджень здобувача у сфері формування стратегії підприємств залежно від етапу його життєвого циклу. Дисертаційне дослідження є самостійно виконаною науковою роботою, в якій викладено авторській підхід до вирішення наукової проблеми. З опублікованих у співавторстві наукових робіт використано лише ті ідеї та положення, які є результатом особистих досліджень здобувача.
Апробація результатів дисертації. Основні положення й результати дослідження доповідалися й одержали схвалення на 10 міжнародних та всеукраїнських науково-практичних конференціях, зокрема: Міжнародній науково-практичній конференції «Сучасні проблеми економіки та управління підприємствами» (м. Жовти Води, 2007 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції студентів, аспірантів та молодих вчених «Перспективи та пріоритети розвитку економічного аналізу» (м. Донецьк, 2007 р.); Міжнародній науково-практичній конференції аспірантів, молодих вчених та науковців «Проблеми та перспективи розвитку регіональної ринкової економіки» (м. Кременчук, 2007 р.); регіональній науково-практичній конференції молодих вчених та студентів «Проблеми підвищення конкурентоспроможності підприємств в умовах ринкового середовища» (м. Дніпропетровськ, 2008 р.); Міжнародній науковій конференції «Новітня цивілізація: проблеми становлення і трансформації» (м. Дніпропетровськ, 2008 р.); Міжнародній науково-методичній конференції «Математичні методи. Моделі та інформаційні технології в економіці» (м. Чернівці, 2009 р.); регіональній науково-практичній конференції молодих вчених та студентів «Проблеми підвищення конкурентоспроможності підприємств в умовах ринкового середовища» (м. Дніпропетровськ, 2009 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Стратегія розвитку України у глобальному середовищі» (м. Сімферополь, 2009 р.); Міжвузівській науково-практичній конференції аспірантів та молодих вчених «Сучасні економічні системи: становлення та розвиток» (м. Дніпропетровськ, 2011 р.); Міжвузівській науково-практичній конференції «Стратегія інноваційного розвитку економіки: бізнес, наука, освіта» (Харків, 2012 р.).

Публікації. За темою дослідження опубліковано 16 наукових праць, загальним обсягом 5,68 ум. друк. арк., з них автору належить 4,16 друкованих аркушів. У наукових фахових виданнях опубліковано 6 статей загальним обсягом 4,09 ум. друк. арк.
Структура та обсяг роботи. Дисертація загальним обсягом 189 сторінок друкованого тексту складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел з 144 найменувань на 12 сторінках, 4 додатків. Матеріали роботи містять 14 таблиць і 21 рисунок, які подані на 34 сторінках.

ВИСНОВКИ


У дисертації здійснено теоретичне узагальнення та запропоновано вирішення актуального і практичного завдання щодо розробки теоретичних, методичних та практичних рекомендацій стосовно формування стратегії підприємства машинобудування за його життєвим циклом. Результати проведеного дослідження дозволяють зробити такі висновки:

1. З метою визначення найбільш ефективних стратегій підприємства запропоновано класифікацію стратегій за етапами його життєвого циклу. Вдосконалено методичний підхід «воронка стратегій», який дозволяє виокремити стратегії, що є прийнятними на певному етапі розвитку підприємства, а також найбільш ефективні стратегії відповідно до етапу його життєвого циклу.

2. На підставі проведеного аналізу концепції життєвого циклу та її застосування для уточнення вибору стратегії визначено, що у стратегічному аналізі переважно використовується концепція життєвого циклу галузі (ринку) або товару, концепція життєвого циклу підприємства застосовується дуже опосередковано. Доведено, що життєвий цикл підприємства є досить впливовим фактором, що визначає можливість реалізації певної стратегії або формату стратегічної діяльності, його врахування дозволить суттєво підняти результативність формування стратегії.

3. У результаті дослідження існуючих матричних інструментів та їх використання при формуванні стратегії підприємства визначено їхні переваги та недоліки, запропоновано комплексне використання матриць (набори з матричних інструментів), що базуються на принципово різних концепціях та доповнюють одне одного. Комплексне застосування матричних інструментів дозволяє уникнути похибки використання одного інструмента та підвищує ефективність практичного використання матриць.

4. У ході аналізу поточного стану і тенденцій розвитку вітчизняного машинобудування виявлено основні причини і фактори гальмування розвитку досліджуваного виду економічної діяльності. Доведено, що впровадження на машинобудівних підприємствах сучасного формату стратегічної діяльності, що пов’язаний з динамікою їх розвитку (життєвим циклом), дозволить розробити ефективну стратегію підприємства.

5. Встановлено оптимальні положення підприємства на матриці BCG за етапом його життєвого циклу, що дозволяє швидко коригувати розроблену стратегію з метою забезпечення максимальної ефективності стратегічної діяльності підприємства. Запропоновано рекомендації щодо уточнення вибору стратегії підприємств, які перебувають у кожному з квадрантів матриці BCG, що дозволяє підвищити результативність практичного використання зазначеного матричного інструмента.

6. Запропоновано концептуальну схему формування стратегії підприємства, в основі якої лежить зв’язок між життєвим циклом підприємства та його стратегією. Розроблена схема надає можливість послідовного формування стратегічних категорій менеджменту залежно від етапу життєвого циклу підприємства, що суттєво впливає на ефективність формування та реалізації його стратегії. Доведено, що залежно від етапу розвитку підприємства ключові компетенції, які визначають конкурентоспроможність підприємства, можуть бути як метою розвитку підприємства, так і засобом його розвитку, за допомогою якого буде досягнуто його стратегічні цілі.

7. Визначено методичний підхід до оцінки впливу життєвого циклу підприємства машинобудування на його стратегію в процесі злиття або поглинання, що полягає в дослідженні причин неузгодженостей стратегій з точки зору життєвих циклів підприємств, які об’єднуються. Запропоновано рекомендації щодо усунення неузгодженостей на етапі формування стратегії, що дає можливість розробити більш адаптовану стратегію об’єднаного підприємства.
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