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В диссертационном исследовании систематизирован и подвергнут научному анализу обширный, в том числе ранее неизвестный и малоизвестный материал, вносящий ясность в вопросы становления и развития гармоники в России. Особенно важно научное обоснование того факта, что первая в мире гармоника была изобретена именно в России в 1880-е гг. органным мастером Ф. Киршником. Впервые в данном диссертационном исследовании описана широко бытовавшая в России в Архангельской области вологодская тальянка. Эта модель ранее, в научных трудах российских ученых, не была описана. Образец такой гармоники был подарен Музею русской гармоники А. Мирека известным архангельским гармонистом С. Сметаниным. Он же оказал существенную помощь в сборе информации об особенностях игры на этом инструменте.
В исследовании дается подробный анализ развития производства и исполнительства на различных видах национальных гармоник. Показывается, как рост исполнительского искусства и качества преподавания влиял на увеличение требовательности к инструментам, улучшение их качества и появление более сложных моделей. Это привело с одной стороны к увеличению многообразия моделей гармоник, усложнению известных моделей гармоник - вместо примитивных однорядных инструментов появляются двух-, трех- и даже четырехрядные модели. Наблюдается тенденция перехода использования исполнителями инструментов с диатоническим строем к инструментам с отдельными хроматическим звуками и к полностью хроматическим, а также переход исполнителей от инструментов с разными звуками при смене меха к инструментам с одинаковыми звуками при смене меха. Все это в комплексе приводит к появлению концертной хроматической гармоники - баяна. Этот инструмент ставит гармонику в один ряд с такими классическими инструментами, как
фортепиано, орган, скрипка - его диапазон и тембровые возможности позволяют исполнителю играть любые стили и жанры, в том числе и классическую музыку. Появление баяна завершает переход от любительского народного исполнительства к профессиональному, при этом в области развития педагогической мысли также происходит переход от любительского музыкального образования к профессиональному обучению.
В процессе осуществления диссертационного исследования проводилось изучение традиций народного исполнительства на различных моделях русских гармоник, анализ репертуарных особенностей, манеры держать инструмент, игровых традиций, учебных пособий по обучению игре на народных гармониках различных конструкций. Все это позволило создать уникальную методику обучения игре на различных гармониках и апробировать её педагогическую эффективность и культурологическую ценность на базе Музея русской гармоники Альфреда Мирека.
Тщательное изучение методических пособий прошлого, расшифровка школ и самоучителей, написанных по цифровой и нотно-цифровой методе для разных видов гармоник позволили подробно изучить репертуар, характерный для каждого вида гармоник, особенности постановочных моментов во время игры, ведения меха и трактовки тех или иных исполняемых произведений. Подробное изучение конструкторских особенностей каждой модели инструмента, характерного репертуара по архивным источникам - старинным нотам, школам, самоучителям, музыкальным записям известных гармонистов прошлого, а также научноисследовательская работа с современными носителями традиций игры на русских гармониках позволили поставить уникальный эксперимент по обучению игре на старинных гармониках - экспонатах Музея русской гармоники А.Мирека. Таким образом, удалось достичь максимальной достоверности в воспроизведении мировых музыкальных традиций прошлого. Были отобраны и отреставрированы инструменты из коллекции
Музея, изучены их конструкторские и музыкальные особенности, подобран репертуар для каждого инструмента, созданы методические рекомендации по освоению каждой модели. Научные сотрудники Музея освоили игру на этих инструментах. Была разработана методика демонстрации посетителям Музея «живой» игры на русских гармониках. Впервые в музейной практике создана и апробирована методика обучения научных сотрудников музея игре на различных моделях русских народных гармоник. Здесь следует отметить, что в области язычковых инструментов такая работа была проведена впервые.
Для успешного создания рекомендаций по современным методам игры на старинных гармониках нами осуществлено тщательное изучение педагогической методической мысли с момента появления первых моделей гармоник до появления концертных инструментов и начала становления профессионального образования. Исследовательская работа предусматривала глубокое изучение истории возникновения различных видов гармоник, становления конструкторской мысли, развития исполнительского мастерства относительно каждой рассматриваемой модели, что позволило получить исторически достоверный результат, базирующийся на научной основе, максимально приближенный к традициям прошлого.
Результаты проведенного научно-теоретического исследования могут быть использованы при организации педагогической деятельности детских, средних специальных и высших учебных заведений музыкальнопедагогического профиля в качестве материала для учебных курсов по истории музыкального образования в России, музыковедения, инструментоведения, русского музыкального творчества.
Практические результаты, представленные в данном диссертационном труде	могут	быть использованы музейными	организациями
искусствоведческой направленности в качестве типовой методической основы	для	разработки музейно-педагогических	программ по
профилирующим тематикам музеев.
Поставленный эксперимент доказал, что:
1) в условиях Музея возможно успешно проводить работы по сохранению нематериального культурного наследия;
2) введение элементов цифрового метода в современные методики обучения значительно облегчает начальный период обучения игры на старинных образцах русских гармоник, распространенных в настоящее время;
3) в условиях Музея возможно выработать и опробовать методику освоения игры на старинных русских гармониках научными сотрудниками- музыкантами с целью ознакомления посетителей с традициями аутентичного музицирования, создания методик для обучения любителей игре на этих инструментах;
5) введение в детские научно-просветительские музейнопедагогические программы демонстрации живого исполнения научными сотрудниками Музея русской аутентичной музыки на различных старинных моделях русских гармоник (экспонатах Музея) ведет к увеличению концентрации внимания, возникновению повышенного интереса к изучаемой теме, улучшает восприятие и усвоение экскурсантами изучаемого материала, вызывает у детей мотивацию к самостоятельному овладению искусством игры на этих инструментах и создает условия для сохранения, воспроизведения и возвращения в современную социальную среду уникальных русских народных исполнительских навыков и традиций.
Таким образом, в процессе данного исследования были теоретически доказаны и экспериментально подтверждены гипотеза и все положения, выносимые на защиту.

