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Актуальність теми. Економіка агропромислового комплексу України та його головної ланки – сільського господарства – перебуває в стані глибокої кризи і  пошуку моделі подальшого стійкого розвитку, здатного сприяти поштовху до динамічного зростання. Для всіх сфер аграрної економіки України стійкий розвиток нині набуває особливо важливого стратегічного значення, оскільки першозавданням є збереження і підтримка продовольчої і екологічної безпеки країни. 

Підвищення ефективності і конкурентоспроможності агропромислового виробництва в умовах відсутності чіткої політики розвитку агропромислового комплексу і його державної підтримки, у створенні матеріально-технічної бази, ринкової та соціальної інфраструктури, відсутність ефективного управління і регулювання стає можливим лише на основі повнішого використання наявних резервів ефективності, зокрема, наймогутнішого внутрішнього резерву – застосування нових знань (нововведень, інновацій) у формі сучасних технологій, організаційних проектів, введення нових виробничих функцій, а також інформації про стан ринку, що дозволяють підприємствам обґрунтовано і своєчасно реагувати на зміни кон’юнктури, розвивати підприємницьку діяльність. У зв’язку з тим, що економічна інформація дозволяє знизити невизначеність при ухваленні управлінських рішень, інформаційно-консультаційні послуги стають дуже важливим товаром.

Рівень розвитку інформаційно-консультаційних послуг є надійним індикатором загального стану економіки агропромислового виробництва. Консалтинг нині має основну роль в економічній і соціальній стратегії провідних країн світу. В США у цьому секторі зайнято близько 700 тисяч чоловік, а річний обсяг послуг становить 50 млрд. доларів. Жодне серйозне економічне рішення не тільки в економічно розвинених, але і в країнах, що розвиваються, не приймається без використання консультантів.

На думку здобувача, відновлення і вдосконалення механізму розповсюдження нових знань, технологій і передового досвіду в агропромисловому комплексі, що втратив своє значення в умовах трансформації економіки, стає одним з найбільш важливих завдань менеджменту. При цьому, все більшої актуальності набуває вирішення проблем організаційно-економічної інтеграції управлінського консалтингу (менеджмент-консалтингу) в систему функцій, методів і механізмів управління агропромисловим комплексом, спрямованих на підвищення його ефективності і конкурентоспроможності.

Тому, досить важливим нині є розробка обґрунтованої теорії та методологічних основ консалтингової діяльності, виявлення її особливостей на етапі переходу аграрних систем до ринкових умов і визначенні потенційних можливостей в процесі відродження села, обґрунтуванні комплексу практичних рекомендацій із впровадження консалтингу в єдиний механізм ефективного управління аграрною економікою України, зокрема, з удосконалення його організаційно-економічного розвитку в системі ефективного менеджменту агропромислових формувань. Саме такими є основні завдання, на вирішення яких спрямована ця робота.

Консалтинг, як недостатньо вивчений вид діяльності, вимагає пояснення і популяризації. Це дуже складне суспільне явище і нині не має ретельно вивіреного, точного визначення. До середини 90-х років вивчення проблем консалтингу обмежувалось аналізом роботи зарубіжних інформаційно-консультаційних служб. Цьому питанню були присвячені праці В.Баутина, Л.Красногира, А.Лузина, В.Озира, А.Абрамовой, В.Полтеровича, С.Андрющенко. Однак окремі сторони консультаційного процесу розглядались в рамках   вивчення   інформаційних   ресурсів   у   працях   Д.Плахотної, Е.Маймінаса, Б.Немковского, А.Моля, Ф.Махлупа, Дж.Стиглера, Д.Белла при розробці концепції трансакційних витрат у роботах К.Єрроу, Р.Коуза, Дж.Стігліца та інших напрямів економічної теорії. Більшість сучасних учених як вітчизняних, так і зарубіжних, під консалтингом розуміють допомогу, що професійно надається, і основну увагу концентрують на його практичному застосуванні: В.Глухов, А.Корольков, А.Кобишев, В.Козлов, С.Хайниш, З.Румянцева, В.Алешникова, Ф.Стееле, М.Кубр, Л.Грейнер та ін. Важливе значення для розробки здобувачем концепції консалтингу мали дослідження взаємовідносин консультанта і клієнта з погляду психологічного аспекту, зроблені Р.Юксвяровим, М.Хабакуком, Я.Лейманном, А.Кравченко, Е.Еботтом, а також роботи з вивчення маркетингу консалтингових послуг В.Гончарука, О.Деевой, І.Михайленко та ін. Значну роль в дослідженні проблем менеджмент-консалтингу і консультативного підприємництва мали роботи Р.Долгопятова, В.Горфінкеля, Г.Поляка, В.Швандара, С.Агафонова, А.Посадського, С.Хайниша, Ю.Клименко, Л.Колотов, Б.Дворкин, В.Кошелев. У процесі розробки авторської концепції використовувались фундаментальні праці з економічної і аграрної теорії А.Анфіногентової, Г.Беспахотного, В.Галушка, О.Гудзінського, Ф.Енгельса, С.Кваші, Э.Крилатих, М.Кропивка, В.Леніна, В.Макарова, К.Маркса, А.Маршалла, Л.Нікіфорова, А.Ніконова, В.Петті, Д.Рікардо, П.Саблука, М.Зубця, С.Семенова, А.Сміта, В.Староверова, В.Терещенка, В.Тіхонова, А.Чаянова, Г.Шмелева, І.Шумпетера, В.Юрчишина та ін.

В Україні найбільш уживаним в науковій літературі є термін “дорадництво”. Проте як у зарубіжній, так і у вітчизняній науковій літературі не завершено створення цілісної теорії консалтингу як багатоаспектного соціально-економічного явища, а також відсутні комплексні розробки з інтеграції  інформаційно-консультаційного  обслуговування  в систему ефективного управління агропромисловим комплексом, що зумовило вибір теми дисертаційного дослідження, постановку його мети, завдань, логіки і структури.

Зв’язок роботи з науковими програми, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано відповідно до тематичного плану наукових досліджень кафедри менеджменту ім. проф. Й.С. Завадського Навчально-наукового інституту бізнесу Національного університету біоресурсів і природокористування України за науково-технічною програмою по темі: “Розробка теорії і методології формування адаптивно-розвиваючої системи менеджменту в умовах інституціонально-структурної трансформації економіки України” (державний реєстраційний номер – 0107U004874), в межах якої автор досліджував систему менеджменту в АПК; кафедри менеджменту та адміністрування Вінницького торговельно-економічного інституту Київського національного торговельно-економічного університету за науково-дослідною роботою по темі: “Управління консалтинговою діяльністю в сфері АПК” (державний реєстраційний номер – 0110U005067), в межах якої автором обґрунтовано рекомендації щодо управління консалтинговою діяльністю в АПК.  

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є обґрунтування теоретичних положень і практичних рекомендацій щодо управління консалтинговою діяльністю в сфері агропромислового комплексу. Відповідно до поставленої мети визначено такі завдання:

–
дослідити теоретичні та методологічні основи категорії “консалтинг” в системі управління агропромисловим виробництвом;

–
розробити динамічну економіко-математичну модель оптимізації розподілу коштів на надання соціально спрямованих дорадчих послуг на основі дослідження динаміки надання таких послуг та прогнозування їх розвитку;

–  обґрунтувати за допомогою економіко-математичної моделі оптимізацію розподілу коштів на надання соціально спрямованих дорадчих послуг;

–
розробити рекомендації з удосконалення управління консалтинговою діяльністю та інтеграції системи інформаційно-консультаційного обслуговування товаровиробників агропромислового комплексу в систему ефективного управління регіональних аграрних систем на сучасному етапі розвитку економіки.

Об’єкт дослідження – процес управління консалтинговою діяльністю в сфері агропромислового комплексу.

Предмет дослідження – сукупність теоретичних, методичних і практичних аспектів управління консалтинговою діяльністю в сфері агропромислового комплексу.

Методи дослідження. Дисертаційне дослідження здійснено на основі діалектичного методу пізнання та системного підходу, що дало змогу комплексно дослідити теоретичні, методологічні засади та практичні аспекти управління консалтинговою діяльністю у сфері агропромислового комплексу. У процесі дослідження застосовувались різноманітні методи. При узагальненні теоретичних і методичних засад управління консалтинговою діяльністю у сфері агропромислового комплексу використано історико-економічний метод та прийоми абстрактно-логічного методу (аналіз і синтез, індукція і дедукція, аналогія і співставлення); в аналітичних дослідженнях – методи порівняльного, ситуаційного та системного аналізу; для відображення зміни у часі показників досліджуваної проблеми – метод рядів динаміки; для зіставлення фактичних даних господарської діяльності підприємницьких формувань за окремі роки – метод порівняння; для виявлення залежності показників ефективності консалтингової діяльності від політичних, соціальних, організаційно-економічних, природних та інших факторів – метод групування; для наочного відображення механізмів управління консалтинговою діяльністю у сфері агропромислового комплексу регіону – графічний метод; для визначення прогнозних показників розвитку галузі – розрахунково-конструктивний метод; для виявлення необхідної консалтингової діяльності для ефективного менеджменту підприємств молочної галузі Вінницької області – експертне опитування. Пропозиції щодо поліпшення державної та регіональної економічної політики та формування ефективного механізму управління консалтинговою діяльністю обґрунтовано з використанням методів монографічних досліджень.

Інформаційною базою дослідження були відповідні Закони України, офіційні матеріали Державного комітету статистики України, оперативна інформація Міністерства аграрної політики України, Головного управління агропромислового розвитку Вінницької облдержадміністрації та районних сільськогосподарських управлінь, первинна документація сільськогосподарських підприємств, спеціальні наукові джерела, а також інформаційні ресурси світової комп’ютерної мережі Інтернет.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в обґрунтуванні й розробці теоретичних, методологічних і практичних положень управління консалтинговою діяльністю в сфері агропромислового комплексу, зокрема:

вперше:

–  розроблено концепцію інтеграції консалтингової діяльності в економічну систему агропромислового комплексу регіону, що спрямована на підвищення ефективності управління агропромисловим виробництвом в умовах трансформації економіки на основі інноваційного, підприємницького інституційного розвитку консалтингу як необхідного елементу управлінської інфраструктури, включаючи систему фінансування, організації, визначення пріоритетів консалтингової діяльності;

–  розроблено динамічну модель розподілу коштів на надання соціально спрямованих дорадчих послуг, що дозволяє знайти таку послідовність нарощування соціально спрямованих дорадчих послуг, яка б забезпечила ефективне використання планових коштів на розвиток дорадництва;

удосконалено:

–  визначення сутності категорії “консалтинг” як функції управління і регулювання ефективності та конкурентоспроможності агропромислового виробництва;

–  характеристики консалтингових послуг, засновані на активізації процесу перетворення їх корисності на споживчу вартість і послідовну реалізацію етапів, які виступають формами руху цієї корисності;

– принципи зі створення державної дорадчої служби та її організаційно-функціональну структуру.

набули подальшого розвитку:

–  напрями використання перспективних форм організаційно-економічної інтеграції консалтингової діяльності в механізмах ефективного управління агропромисловим виробництвом регіону на основі виявлених переваг, що забезпечують застосування цих форм в агропромисловому виробництві та сприяють отриманню синергетичного, мультиплікативного ефекту від його спільного застосування з іншими важелями регулювання агропромислового комплексу;

–  методичні принципи оцінки ефективності консалтингової діяльності на основі розроблених здобувачем класифікацій чинників ефективності і розподілу ефектів в агропромисловому комплексі, що отримуються в результаті консалтингової діяльності, класифікації трансакційних витрат на консалтинг, що включає класифікаційні ознаки: функціонально основні і супутні, заплановані і незаплановані витрати, витрати на підтримку і профілактику досягнутого рівня ефективності підприємства; витрати на консалтинг і витрати, пов’язані з усуненням втрат і збитків.

–  методичний інструментарій проведення експертного опитування для оцінювання консалтингового потенціалу в агропромисловому комплексі, що дозволяє сформувати комплекс консалтингових послуг залежно від попиту, підвищити їх якість і конкурентоспроможність в умовах аграрної реформи.

Практичне значення отриманих результатів. Використання результатів дисертаційного дослідження у практичній діяльності дозволить формувати системи управління консалтинговою діяльністю, доповнюючи процеси внутрішньоорганізаційного менеджменту агропромислових формувань в розробці і визначенні головних стратегічних напрямів їх діяльності, пошуку альтернативних рішень, обґрунтуванні оптимальності варіантів стратегій. Основні результати дослідження використані у діяльності  облагрооб’єднання “Вінницька рада сільгоспвиробників”, зокрема, методичні рекомендації розробки стратегії інтеграції консалтингової діяльності в економічну систему агропромислового комплексу регіону (довідка № 1/9-1 від 30.12.2009 р.). Наукові розробки та рекомендації дисертанта щодо управління консалтинговою діяльністю в сфері агропромислового комплексу, створення оптимальних умов для ефективної співпраці сільськогосподарських товаровиробників, сільського населення з дорадчими службами використані Головним управлінням агропромислового розвитку Вінницької обласної державної адміністрації (довідка № 3-1/1825 від 03.02.2011 р.)

Особистий внесок здобувача. Сформульовані в дисертації наукові результати, висновки, рекомендації та пропозиції належать особисто автору і є його науковим доробком. З наукових праць, які опубліковані у співавторстві, в дисертаційній роботі використані лише ті положення, які є результатом особистого дослідження. Дисертація є одноосібно виконаною науковою працею, в якій викладено авторський підхід до розв’язання наукової проблеми – розвитку управління консалтинговою діяльністю в сфері АПК.

Апробація результатів дисертації. Багато пропозицій здобувача включено до складу підготовлених рекомендацій, звітів, концепцій, програм, планів та інших документів, створених в рамках практичного розвитку консалтингової діяльності на території Вінницької  області.

Основні положення і результати, отримані в ході дисертаційного дослідження, перевірялись і обговорювались на Всеукраїнській науково-практичній конференції: “Українська культура в контексті сучасних наукових досліджень та практичних реалій/Секція “Економіка і управління” (Київ, 21–22 грудня 2006 р., Державна академія керівних кадрів культури і мистецтв); Symposium on “Business English Language Assessment” (Київ, 26 жовтня 2007 р., Національний університет ім. Т.Шевченка); Всеукраїнському семінарі-практикумі “Позашкільна освіта у галузі інформаційних технологій: концепція професійної орієнтації та профільного навчання учнівської молоді” (Севастополь, 12–14 червня 2008 р., Севастопольський обласний центр технічної творчості учнівської молоді); Міжнародній науково-практичній конференції “Соціально-економічний розвиток національної економіки в контексті європейської інтеграції та глобальної фінансової кризи” (Харків, 12 листопада 2009 р., Харківський торговельно-економічний інститут КНТЕУ); Міжнародній науково-практичній конференції “Світова економічна криза та шляхи її подолання в Україні” (Вінниця, 17–18 грудня 2009 р., Вінницький національний аграрний університет); Шостій всеукраїнській науково-практичній інтернет-конференції “Україна наукова” (Київ, 21–23 грудня 2009 р.); Міжнародній науково-практичній конференції “Розвиток України в ХХІ столітті: економічні, соціальні, екологічні, гуманітарні та правові проблеми” (Вінниця, 11 березня 2010 р., Вінницький торговельно-економічний інститут КНТЕУ); Міжнародній науково-практичній конференція “Методологія досліджень та сучасні соціальні, економічні, технологічні проблеми розвитку суспільства” (Харків, 19 листопада 2010 р., Харківський торговельно-економічний інститут КНТЕУ).

Публікації. За результатами наукових досліджень здобувачем опубліковано 12 наукових праць, із них 8 – одноосібно. У наукових спеціалізованих виданнях, затверджених ВАК України, 6 загальним обсягом 2,17 друк. арк. (особисто здобувачу належить 2,05 друк. арк.), у збірниках наукових праць науково-практичних конференцій – 5 загальним обсягом 0,93 друк. арк. (особисто здобувачу належить 0,79 друк. арк.), інших працях – 1 загальним обсягом 0,34 друк. арк.

Структура дисертації. Дисертаційна робота складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Повний обсяг дисертації – 208 сторінок, у тому числі основного тексту – 176 сторінок, включаючи додатки, 27 таблиць, 29 рисунків, 21 формула і 170 найменувань списку використаних джерел, з них 23 іноземних.
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