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ВСТУП

У дисертації обґрунтовується науково-експериментальна програма комплексного дослідження особистості школяра за параметрами соціальності, інтелектуальності і креативності, яка розроблена та адаптована у процесі моніторингу ефективності модульно-розвивального навчання як соціальної організації.

Актуальність теми. Українське суспільство переживає складний період зміни соціально-економічних орієнтирів функціонування. Нагальною є потреба не лише пошуку нових форм, методів і засобів розширення та поглиблення економічних реформ, а й, передусім, вироблення більш дієвої та цивілізаційно ефективної гуманітарної парадигми державотворення. Зокрема, треба сутнісно вдосконалити концептуальне підґрунтя і набір освітніх моделей формування культурної причетності підростаючого покоління до суспільствотворчих процесів, які нині відбуваються в незалежній країні.

У контексті зазначеного проблемного поля української школи оновлення, щонайперше, потребує традиційна система організації навчання: від однобічного пізнавально-інформаційного спрямування педагогічних взаємостосунків до повноцінного їх культурно-змістового і технологічно-психологічного наповнення. Природно, що така парадигмальна переорієнтація національної освіти спричинить фундаментальну зміну організаційного клімату школи за параметрами соціально-психологічного простору, інформаційного й ділового обміну та полімотивації освітньої діяльності учасників педагогічного процесу.

Вимога докорінного оновлення навчально-виховного процесу в загальноосвітній школі на принципах гуманізації, демократизації, психологічного супроводу викликає потребу акцентувати увагу на діагностико-інформаційному компоненті педагогічної діяльності як такому, що забезпечує освітню систему необхідною актуальною соціально-психологічною інформацією про стан усіх її ланок з метою прогнозування та реалізації на цій основі варіантів подальшого розвитку (Л.Е. Орбан-Лембрик, В.В. Давидов, В.А. Брушлінський, А.В. Петровський, Д.Б. Ельконін). Тому є нагальна потреба пошуку ефективних шляхів актуалізації та адекватного використання цієї інформації для підвищення якості освітньої системи. Саме соціально-психологічне дослідження, котре виконується в інтересах педагогіки, повинно виявляти залежності між конкретними психолого-педагогічними впливами та їх результатами, надавати інформацію для вдосконалення навчально-виховного процесу, знаходження адекватних форм і методів роботи педагога як з окремим учнем, так з усім класом.

Однією з версій втілення в освітній процес цілісного набору соціально-психологічних нововведень заради його повноцінного культурно-змістового і технологічно-психологічного наповнення є наукова програма організації загальношкільного експерименту з модульно-розвивального навчання (А.В. Фурман). Реалізація цієї програми, як показує досвід педагогічних колективів середніх шкіл, системно вдосконалює традиційну навчальну практику за допомогою теоретичних моделей і методологічних схем, інноваційних форм і технологій, методичних та діагностичних засобів.

Проте виправдана довготривалість (12–15 років) і міждисциплінарна складність цього експерименту ставить перед науковцями і практиками нові проблеми, серед яких однією з найважливіших є створення психологічно обґрунтованої програми комплексної діагностики і гармонійного розвитку посферних здібностей особистості учня у системі модульно-розвивального  навчання. Саме таку мету має науковий проект «Школа здібностей», що реалізується впродовж шести років педагогічним колективом ЗОШ № 44 м. Запоріжжя і передбачає розв’язання таких основних експериментальних завдань:

Всебічна науково-дослідна діагностика нахилів, здібностей й уподобань учителів і учнів.

Моделювання високорозвивального соціально-психологічного простору життєдіяльності школи задля максимально широкої актуалізації сферних здібностей кожної особистості.

Впровадження інваріантних наукомістких модульно-розвивальних моделей (технологій) навчання.

Реалізація авторської програми дистанційної підготовки педагога–психолога–дослідника у системі фундаментального соціально-психологічного експерименту.

Створення мережі студій розвитку посферних здібностей учнів.

Наукове обґрунтування експериментальної практики розвитку сферних здібностей школярів.

Зазначене коло науково-проектних завдань розвитку інноваційної освіти в Україні у єдності з актуальною проблематикою сучасної соціальної психології зумовили вибір теми дисертаційного пошуку «Соціально-психологічне дослідження особистості школяра в процесі експериментального навчання».
Зв’язок роботи з науковими програмами і планами. Тема наукової роботи протягом чотирьох років (1995–1999 рр.) була однією з основних у річних планах наукової роботи Державної академії керівних кадрів освіти (м. Київ) у розділі «Фундаментальний соціально-психологічний експеримент у школах України», а з 2000 року входить до тематичного плану науково-дослідної та інноваційно-методичної роботи Інституту експериментальних систем освіти при Тернопільській академії народного господарства.

Об’єкт дослідження – експериментальна система модульно-розвивального навчання як інноваційна соціально-психологічна організація, предмет – соціально-психологічна характеристика особистості учня у просторі різноманітних соціальних взаємостосунків в межах вказаної експериментальної системи.

Мета дослідження: розробити, обґрунтувати і апробувати в педагогічній практиці програму комплексного соціально-психологічного дослідження особистості учня за етапами впровадження інноваційної системи модульно-розвивального навчання.

Авторська ідея. Для створення ефективної системи комплексного соціально-психологічного дослідження особистості щонайперше треба структурувати рівні її взаємодії із зовнішнім світом (простір мікро-, мезо-, екзо- і макросистеми) у взаємозалежності із сферами впливу суспільства на особистість (сукупність мікро-, мезо-, макро- і мегачинників) і на цій основі визначити повноту реалізації нею розумового, соціального і творчого потенціалу як суб’єкта освітнього процесу в умовах: а) безпосередніх соціальних взаємостосунків, б) малої групи, в) соціокультурної організації і г) певного суспільного устрою.

Гіпотеза дослідження полягає в тому, що експериментальна система модульно-розвивального навчання за допомогою моніторингу, що реалізується у межах програми комплексного соціально-психологічне дослідження школярів, сприяє конструктивному розвитку розумових здібностей школярів, істотному вдосконаленню процесів, засобів і механізмів творення особистістю власного Я. 
Завдання дослідження:

провести теоретично-методичний аналіз підходів до організації сучасного соціально-психологічного експерименту;

розробити і обґрунтувати інноваційну модель комплексного соціально-психологічного дослідження особистості школяра;

емпірично апробувати авторську програму комплексного соціально-психологічного дослідження особистості в ході реалізації наукового проекту «Школа здібностей»;

відстежити і проаналізувати особливості змін внутрішнього світу особистості за умов експериментального навчання.

На захист виносяться:
система комплексного соціально-психологічного дослідження особистості, здійснюваного з урахуванням рівнів взаємодії учня зі зовнішнім світом (простір мікро-, мезо-, екзосистеми);

авторська модель і технологія вивчення особистості школяра шляхом визначення повноти реалізації ним свого соціального, розумового і творчого потенціалу як суб’єкта освітнього процесу в умовах: а) безпосередніх соціальних взаємостосунків, б) малої групи, в) соціокультурної організації;

положення про позитивний вплив технологій і експериментальних умов впровадження наукового проекту «Школа здібностей» на формування і розвиток особистості школяра за критеріями соціальності, розумності і креативності.

Методологічну основу дослідження становили теоретичні засади організації та проведення соціально-психологічного дослідження (Б.Г. Ананьєв, Г.М. Андреєва, Л.Ф. Бурлачук, Р. Готтсданкер, В.М. Дружинін, В.П. Казміренко, Д. Кемпбелл, Б.Д. Паригін, Й. Шванцара), концепція особистості як суб’єкта перетворювальної діяльності (Л.І. Анциферова, Л.С. Виготський, Д.Б. Ельконін, О.В. Киричук, О.М. Леонтьєв, С.Д. Максименко, С.Л. Рубінштейн), соціально-психологічні концепції особистості як суб’єкта життєдіяльності (І.Д. Бех, О.О. Бодалев, Г.С. Костюк, І.С. Кон, А.М. Матюшкін, В.О. Моляко, Я.О. Пономарьов, К.К. Платонов, В.О. Ядов), соціально-психологічні концепції становлення особистості (Д.Б. Ельконін, Е. Еріксон, В.І. Слободчиков, Р. Салман, Р. Хавигхерст), концепція розвитку особистості на мікро-, мезо- та макрорівнях (Л.П. Буєва, Б. Бітінас, У. Бронфенбреннер, Т.Ф. Яркіна), концепції модульного і модульно-розвивального навчання (К.Я. Вазіна, В.О. Огнев’юк, Є.В. Сковін, П.І. Третьяков, А.В. Фурман, П.А. Юцявічене) принципи організації навчально-пізнавальної діяльності (В.В. Давидов, О.К. Дусавицький, Л.В. Занков, І.Я. Лернер, Н.Ф. Тализіна, Ю.М. Швалб), концептуальні положення щодо використання активних методів навчання (Н.П. Анікєєва, К.Я. Вазіна, В. В. Рибалко, А. В. Фурман), щодо адаптації особистості в соціально-психологічному середовищі (О.Г. Асмолов, Г.О. Балл, А.А. Налчаджян, Н.І. Сарджвеладзе, А.В. Фурман), концепція діяльнісного опосередкування міжособистісних стосунків (Г.М. Андреєва, Я.Л. Коломінський, М.Н. Корнєв, М.М. Обозов, А.В. Петровський, М.І. Пірен, І.Д. Пасічник).
Методи дослідження: аналіз, зіставлення та узагальнення даних з проблеми організації соціально-психологічного експерименту на основі вивчення літературних джерел, проектування і прогнозування, психодіагностичні (в т.ч. тестового і експертного обстеження, критеріального опитування та оцінювання, вивчення продуктів діяльності особистості), математичної статистики і системного аналізу.

Наукова новизна дослідження полягає в тому, що вперше теоретично обґрунтована і експериментально апробована моніторингова система соціально-психологічного дослідження посферних здібностей учня як взаємодоповнення трьох сфер гармонійного розвитку особистості (соціальність, інтелектуальність, креативність) у процесі поетапного переходу школи від традиційної моделі навчання до інноваційної, модульно-розвивальної.

Теоретичне значення роботи полягає в конкретизації системи організації соціально-психологічного дослідження у моделі, котра побудована відповідно до рівнів взаємодії особистості з соціумом, а також обґрунтуванні теоретико-експериментальної стратегії моніторингового соціально-психологічного дослідження особистості у процесі шкільного навчання за параметрами соціальності, інтелектуальності і креативності. 

Практичне значення дисертаційної роботи полягає у:

а)
конкретно-ситуативному відпрацюванні процедури групового соціально-психологічного дослідження інтелектуальності й соціальності школярів;

б)
впровадженні ефективних статистичних схем кількісної та якісної обробки масиву діагностичної інформації;

в)
визначенні психометричних норм розумового розвитку і тенденцій соціального становлення учнів різних вікових категорій;

г)
створенні ефективної за змістом і формами соціально-психологічної служби експериментальної школи як соціокультурної організації.

Особистий внесок автора окреслюють ідеї, моделі і положення авторської програми комплексного соціально-психологічного дослідження особистості школяра в процесі інтерпретації та узагальнення результатів розумово-креативного потенціалу учнів під час реалізації наукового проекту «Школа здібностей». 

Надійність і вірогідність дослідження забезпечувались репрезентативністю вибірки лонгітюдного соціально-психологічного дослідженя (близько 615 учнів протягом п'яти років), валідністю і надійністю стандартизованих психодіагностичних методів і методик, взаємодоповненням кількісних (математичних, статистичних) і якісних (психологічних, системно-аналітичних) способів обробки здобутих результатів.
Організація дослідження. Пропонована автором програма соціально-психологічних досліджень реалізувалася протягом 1995–2000 років у загальноосвітній школі № 44 м. Запоріжжя як важливий напрям реалізації наукового проекту з теми «Школа здібностей». При цьому дослідно-пошукова робота здійснювалася поетапно:

теоретичний етап (1995–1996 рр.) – обґрунтування проблематики, об’єкта, предмета, мети і завдань теоретичного дослідження; визначення концепцій та моделей організації сучасного соціально-психологічного експерименту; аналіз сукупності експериментальних соціально-психологічних умов щодо повноцінного розвитку багатосферних нахилів, здібностей та інтересів школярів;

методичний етап (1997–1998 рр.) – відбір системи діагностичних методів (тести інтелекту, проективні методики, соціально-психологічний інструментарій) комплексного соціально-психологічного дослідження особистості учня та їх авторська апробація та вдосконалення; визначення умов реалізації методики психодіагностичного  обстеження учнів різного віку; складання робочого плану і технічної процедури соціально-психологічного експерименту, а також математичне планування способів і форм обробки одержаних даних;

експериментальний етап (1995–2000 рр.) – введення системи експериментальних соціально-психологічних умов і ситуацій у діяльність педагогічного колективу ЗОШ № 44 м. Запоріжжя як поетапний перехід школи до модульно-розвивальних управлінських схем, освітніх технологій та інноваційних експертно-діагностичних і програмово-методичних засобів; авторський моніторинг інтелектуального і соціального розвитку школярів різних вікових категорій за етапами розгортання освітнього експерименту;

аналітичний етап (1999–2000 рр.) – здіснення кількісно-математичної обробки результатів соціально-психологічного дослідження змін в інтелектуальному і соціальному розвитку учнів; науково-конструктивна інтерпретація фактів і залежностей; критична рефлексія здобутків (умови, чинники, механізми тощо) модульно-розвивальної системи і результатів реалізації наукового проекту «Школа здібностей»; формування висновків, узагальнень, рекомендацій і нових наукових припущень.

Апробація дисертаційної роботи здійснювалась автором під час дослідно-експериментальної роботи по впровадженню програми комплексного соціально-психологічного дослідження особистості в межах наукового проекту «Школа здібностей» у ЗОШ № 44 м. Запоріжжя протягом 1995 – 2000 років. Результати дослідження доповідались на наукових конференціях, семінарах учителів і керівників експериментальних шкіл Державної академії керівних кадрів освіти (1998–1999 рр.) та Інституту експериментальних систем освіти при ТАНГ (2000–2002 рр.), зокрема: на регіональному семінарі «Створення діагностичної системи посферних здібностей учня і учителя» (м. Запоріжжя); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Наукове проектування інноваційних та альтернативних систем вищої освіти» (м. Тернопіль); Науково-практичному семінарі «Розвиваюче навчання: теорія та практика, проблеми і перспективи» (м. Мелітополь); Конференції «Формування правової держави в Україні: проблеми і перспективи» (м. Тернопіль); Міжвузівській конференції «Наука і вища школа» (м. Запоріжжя), Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми державного управління і місцевого самоврядування» (м. Запоріжжя).
Основні положення та результати дослідження відображені у брошурі (науковому виданні) «Соціально-психологічне дослідження особистості: теоретико-методологічний аспект» (За ред. проф. А.В. Фурмана, 4,2 авт. арк.), а також у 11 публікаціях в журналах і збірках наукових праць (загальний об’єм 8,2 авт. арк.).
ВИСНОВКИ

Експериментальна практика – унікальне відкриття класичної науки, яка в історії людства остаточно оформилася в ХVI ст. з двома фундаментальними роботами Г. Галілея. Вона й понині протиставляється буденній практиці, оскільки вимагає моделювання і дотримання штучних – специфічних і неприродних – умов викриття ідеального об’єкта та дослідження закономірностей його розвитку, функціонування, руйнації. Іншими словами, експериментальна робота – це професійна діяльність із створення унікальних, особливих, тобто інноваційних ситуацій, у яких з високою очевидністю і чіткістю виявляється те, що приховане за плинністю щоденного життя.

Не становить виняток із щойно зазначеного правила експериментальна практика, котра організується у гуманітарній сфері суспільства й передбачає задіяння теоретико-методологічних засобів психології, соціології, педагогіки. Вона є хоч і більш доступною для політиків і управлінців з давніх часів, все ж і донині організується переважно напівусвідомлено, не програмно і не прогностично, а тому здебільшого непрофесійно. Це повною мірою стосується об’єкта, предмета, мети і завдань нашого дослідження. При цьому ми керувалися методологією фундаментального соціально-психологічного експерименту, що запропонована й реалізується у системі освіти 
Інститутом ЕСО. Згідно з цією методологією соціально-психологічний експеримент – метод емпіричного дослідження того, як люди сприймають, думають та взаємодіють між собою в малих і великих групах шляхом спеціального введення і відстеження дослідником незалежних змінних (експериментальних умов), а також контролю за змінами похідних (залежних) ситуацій, передумов, параметрів окремої соціальної організованості.

В контексті розвитку ідей і принципів фундаментального експериментування у сфері освіти нами реалізована спроба теоретико-методологічної реінтерпретації відомих концептуальних засад проведення комплексного соціально-психологічного дослідження особистості, а також їх експериментальне підтвердження в процесі логітюдного моніторингу розвитку особистості учня за умов модульно-розвивального навчання. Отож сформулюємо основні висновки:
На основі критичного аналізу різноманітних підходів до організації та реалізації соціально-психологічного дослідження запропонована трирівнева концептуальна модель, яка дає змогу скласти цілісну характеристику розвивального потенціалу особистості на мікро-, мезо- та екзорівнях суспільних взаємостосунків.

Теоретичне обґрунтування програми комплексного соціально-психологічного дослідження особистості школяра висвітлює багатоаспектний вплив низки освітніх чинників та особливостей оргтехнічного забезпечення педагогічної взаємодії, а також підвищує ефективність діагностичного інструментарію стосовно динаміки психосоціального розвитку учня за експериментальних умов модульно-розвивальної системи навчання.

Запропонована посферна модель внутрішнього світу особистості дає змогу диференціювати одержані результати за критеріями розумності, соціальності і креативності й водночас є об’єктивним підґрунтям реалізації індивідуального підходу до учнів шляхом проектування паритетної розвивальної взаємодії на всіх рівнях організації цілісного модульно-розвивального процесу.

Комплексне соціально-психологічне дослідження особистості кожного школяра та одержання цілісної діагностично-прогностичної картини навчальних груп експериментальної школи ефективне тоді, коли реалізує принцип об’єктивно-критеріального підходу до визначення рівня психосоціального розвитку суб’єктів педагогічної взаємодії та культурного володіння ними науковими знаннями, навчальними вміннями, суспільними нормами і морально-етичними цінностями.

Врахування актуального стану інтелектуального та особистісного розвитку учня на кожному рівні організованого освітнього впливу (мікро-, мезо-, екзорівні) дає змогу також відстежувати динаміку взаємозалежних якісних змін у розумовому, соціальному і креативному потенціалі учасників інноваційного навчання як суб’єктів безпосередніх соціальних взаємостосунків, малої групи, соціокультурної організації і певного суспільного устрою.

Експериментальна система модульно-розвивального навчання не тільки конструктивно розвиває розумові здібності школярів, що певною мірою має місце і за класно-урочної моделі організації шкільної справи, а й істотно вдосконалює процеси, засоби і механізми соціального і духовного творення особистістю довкілля і власного Я, чого здебільшого не спостерігається за усталених умов масового навчання, що й підтверджує комплексне соціально-психологічне дослідження учасників інноваційного експерименту.

В експериментальній системі модульно-розвивального навчання як соціально-психологічній організації інноваційного спрямування і змісту особистість учня перебуває у просторі різноманітних соціальних взаємостосунків як об’єкт і суб’єкт комплексного діагностичного обстеження, який стратегічно, тактично і ситуативно самостверджується у рольовому спектрі освітянина, партнера, вихованця, інтелектуала, громадянина. 

Ґрунтовний соціально-психологічний аналіз технологічної процедури та результатів освітньої діяльності учнів дає змогу спрогнозувати оптимальні форми, методи і засоби втілення паритетної освітньої взаємодії та окреслити особистісні траєкторії розвитку основних сфер внутрішнього світу за критеріями розумності, соціальності, креативності. Повний діапазон концептуальних засад пізнання особистості у парадигмальному форматі теорії модульно-розвивальної оргсистеми адекватно відображає матриця інноваційного змісту досліджуваної теми (таблиця). Вона характеризує новизну піднятої наукової проблематики за основними рівнями освіченості - грамотність, підготовленість, компетентність, вихованість, базується на системоутворювальному співвідношенні її сфер змістового модуля (знання – уміння – норми – цінності) та різновидів змісту розвивальної взаємодії (психолого-педагогічний, навчально-предметний, методично-засобовий, управлінсько-технологічний).

Соціальне становлення учня як цілісної особистості, котра усвідомлює психологічну організацію своєї життєдіяльності та реалізує наявні творчі здібності в експериментальному освітньому просторі досягається завдяки: а) моделюванню посферної організації внутрішнього світу особистості; б) створенню ідеальної моделі вивчення кожної метасфери; в) нормо-творчому забезпеченню освітнього інноваційного процесу (А1, А2, АЗ, А4). У зв’язку з цим світоглядна готовність до реалізації програми всебічного вивчення особистості учня відповідає гуманістичним засадам діагностики та прогнозування розвитку за нових експериментальних умов. Моделюючи новацій ний освітній простір є можливість нарощувати психосоціальний потенціал кожного як шляхом оргтехнологічного сценарію розгортання розвивальних взаємостосунків, так і за допомогою авторського програмово-методичного забезпечення (Б1, Б 2, Б З, Б4). При цьому компетентність проведення обстоюваного дослідження вимірюється відповідним психодіагностичним інструментарієм, котрий забезпечує посферне психологічне пізнання своєрідності розвитку учнів за етапами реалізації наукового проекту «Школа здібностей», а також сприйняття та засвоєння гуманістичної етики взаємодії всіх учасників освітнього процесу (В1, В2, ВЗ, В4).
Отже, організаційно-змістова досконалість конструювання системи соціально-психологічного дослідження особистості, прийняття екзистенційних вартостей моніторингу індивідуального розвитку учня в навчальній групі за експериментальних умов модульно-розвивального навчання забезпечують усвідомлення гуманістичного ідеалу особистості як непересічної цінності буття, прийняття духовно креативної стратегії реалізації життєвого шляху соціально зрілого випускника освітнього закладу (Г1, Г2, ГЗ, Г4). Обстоюване інноваційне проектування розвитку особистості, яке здійснюється у контексті експериментальних умов модульно-розвивальної оргсистеми, взаємоузгоджує вплив основних чинників і внутрішніх процесів психосоціального зростання учнів різних вікових категорій. Це дає змогу домогтися паритетної спільної освітньої діяльності учасників неперервних міжсуб’єктних контактів, що й підтверджує фундаментальне експертно-діагностичне оцінювання взаєморозвиткового стимулювання полівмотивованого учня та культурно збагаченого шкільного оточення. Наукове пізнання актуально-ситуативних станів інтелектуального, соціального і креативного розвитку школярів упродовж розгортання лонгітюдного експерименту повно відображає реальну динаміку якісних змін внутрішнього світу вихованців, котра є прогресивною на різних рівнях соціального контактування (міжособистісний, внутрішньогруповий, внутрішньоорганізаційний).
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