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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Методологические основы консолидированных учета и отчетности"
Развитие рыночных отношений и сопровождающие их процессы приватизации и реструктуризации отечественных крупных предприятий и объединений, а также отдельных отраслевых комплексов привели к образованию холдинговых структур, состоящих из многочисленных материнских и дочерних обществ.
Следует отметить, что в доперестроечный период советская экономика развивалась по пути расширения масштабов предприятий промышленности. Главный недостаток административно-плановой экономики заключался в том, что она не была ориентирована на потребителя и как следствие, это привело к «экономическому краху» многих промышленных гигантов.
Появившись в России сравнительно недавно, новые интегрированные корпоративные образования обнаружили довольно высокую динамику своего количественного роста. Только в Саратовской области официально зарегистрировано 68 материнских и 205 дочерних обществ. Дело не только в количественных характеристиках предприятий. Мировой опыт свидетельствует, что именно крупное и крупнейшее производство обеспечиваетиндустриальное развитие страны.
Надежды на стабилизацию и подъем экономики страны тесно связывают с формированием в последнее время крупных экономических объединений. Образование таких объединений это объективный процесс переливания капиталов.
Российский бизнес достиг той стадии зрелости, когда вопрос о дочерних фирмах стал актуален для самых широких кругов отечественных предпринимателей. Появление дочерних фирм стало массовым явлением. В форме холдинга функционируют многие частные быстро растущие компании. Они все активнее выходят на отраслевой и общероссийский уровень. Такие консолидированные группы предприятий - наиболее динамичные и перспективные сегменты отечественного бизнеса.
Одновременно возникло множество вопросов и проблем, связанных с их перспективами. Речь идет о целях создания консолидированных групп предприятий как целостных экономических систем, о правовом обеспечении процесса консолидации, о тенденциях развития данной хозяйственной формы в нашей стране, об особенностях интеграции промышленного капитала, о роли и функциях финансово-управленческого центра в холдинговых компаниях, о значении промышленных корпоративных структур в процессе стабилизации экономики, об их месте в развитии инвестиционного процесса и т.д.
Кроме объективных причин проявления «недееспособности» гигантов отечественной индустрии были и субъективные. Руководители различных рангов оказались не подготовлены управлять ими в условиях рыночных отношений. Но и новому поколению менеджеров необходимы разработки углубленной теории экономической сущности, содержания, тенденции движения капитала вообще, свойств его корпоративной системы. Российский бизнес только начинает осознавать, что без научно обоснованной модели современного управления холдинговыми структурами невозможно учитывать стратегические тенденции развития, выделить первостепенные направления экономического роста.
Консолидация как экономическое явление еще недостаточно теоретически и практически осмыслена в российской действительности, однако не следует отвергать теорию консолидации только за то, что она еще недостаточно проверена, так как она привлекает внимание к важнейшей проблеме и задает некоторые рамки для ее обсуждения, из которых возникает поддающейся проверке вывод.
Актуальность темы исследования заключается в следующем:
1 .Консолидированные группы предприятий это объективный и реальный факт российской экономики. Не учитывать этого экономического явления только на том основании, что холдинги не юридическое, а экономическое образование означает отставание теории от практики. Реальное свое отражение «Группа» находит только в консолидированной финансовой отчетности. Следовательно, для бухгалтерского учета - как науки появился новый, специфический объект исследования - консолидированная группа предприятий.
2. «Группа» как хозяйствующее объединение юридически самостоятельных организаций выступает как целостная экономическая система, основанная на микрорыночных отношениях. Как любой большой экономической системе, холдингу присущи определенные экономические отношения юридически обособленных хозяйствующих субъектов. Следовательно, взаимоотношения предприятий в рамках холдинга должны иметь достойное информационное обеспечение. Таким образом сформировалась идея разработки нового направления в структуре бухгалтерского учета - системы консолидированного учета.
3.Процессы формирования консолидированных групп предприятий и последующие отношения внутри них должны иметь надлежащую методическую основу, позволяющую признать «Группу» не только как обособленный объект бухгалтерского учета, но и раскрыть экономические процессы во взаимоотношениях предприятий холдинга.
4.Консолидированному учету присуща своя специфическая совокупность определенных приемов и способов. Раскрыть их сущность нагляднее всего с помощью моделирования. Консолидированный учет нуждается в разработке таких моделей, которые предопределили бы общую схему, методику учета для холдинга как экономического объединения юридически самостоятельных организаций.
Все вышеперечисленное и предопределило выбор темы исследования.
Проблемы учетного отражения процессов консолидации и результатов деятельности групп консолидированных предприятий сравнительно новы и почти не исследованы не только в России, но, как признают многие зарубежные авторы, они являются наиболее сложными и не разработанными для стран с развитой рыночной экономикой.
В международных бухгалтерских стандартах вопросам консолидированного учета и отчетности уделено несколько разделов, предопределяющих основные принципы формирования консолидированной финансовой отчетности.
Многие страны, придерживаясь их, разрабатывают свои национальные системы консолидированной отчетности.
В плане мероприятий по реформированию бухгалтерского учета в России консолидация стоит на одном из первых мест. Стандарт, регулирующий порядок формирования консолидированной отчетности, предлагалось утвердить в 1998 году. По требованиям международных, межправительственных и профессиональных бухгалтерских организаций решено отказаться от разработки национального российского стандарта. Всем холдинговымструктурам предписано составлять консолидированную отчетность исходя из требований международных стандартов. В то же время специфика консолидации российских предприятий и функционирования групп предприятий требует нестандартных подходов к организации учета и составлению отчетности.
Решение этого вопроса имеет фундаментальное значение для отечественного бухгалтерского учета. Опираясь на общепринятые принципы международных стандартов, необходимо разработать национальную систему консолидированного учета и отчетности, ориентированную на реальные условия и потребности российских предприятий.
Предлагаемая в данной работе методика консолидированного учета по сути является альтернативной по отношению к применяемым в западной практике специфическим приемам и способам, на основе которых формируется консолидированная отчетность. Потребность ее разработки вызвана:
- традицией бухгалтерского учета, предполагающей сплошное, непрерывное и документированное отражение всех хозяйственных операций, в данном случае его нового специфического объекта - консолидированной группы предприятий, рассматриваемых как единое целое экономическое образование;
- спецификой российского законодательства, в особенности налогового, не признающего бездокументарного применения специфических приемов и способов, обеспечивающих формирование консолидированной финансовой отчетности;
- и наконец, необходимостью того, чтобы методика консолидированного учета обеспечивала отражение в системном бухгалтерском учете все многообразие экономических взаимоотношений предприятий группы.
В разработку методологических и методических проблем организации современного российского бухгалтерского учета и становления его как самостоятельной науки большой вклад внесли Аксененко А. Ф., Безруких П. С., Гилбде В.А., Заварихин Н.М., Ивашкевич В. Б., Кирьянова 3. В., Кондраков H.JL, Кузьминский А. М., Ларионов А. Д., Маргулис А.Ш., Миронова О.А., Ми-зиковский Е.А., Наринский А. С., Новическо П. П., Палий В. Ф., Петрова И. В., Соколов Я. В., Стражев В. И., Шапошников А. А., Шеремет А. Д., Чумачен-ко Н. Г. и ряд других отечественных ученых.
В целях разработки и углубления основ консолидации и анализа отчетности российских холдинговых групп весьма полезен зарубежный опыт, нашедший отражение в трудах К. Друри, В.В. Леонтьева, Дж.М. Кейнса, Э. Хендрек-сона и М. Ван Бреда, А.Д. Шмаленбаха, Р. Энтони. Кроме научных работ, обширная информация по этой проблеме содержится в Международных стандартах финансовой отчетности (МСФО).
Тем не менее, бухгалтерский учет как наука далеко не исчерпал себя. Осталось множество вообще не исследованных или спорных проблем, которые требуют своего решения. Одна из них относится к разработке системы консолидированного учета и формирования на его основе консолидированной финансовой отчетности. К сожалению, этой проблеме посвящено крайне мало работ российских учетных, таких, как В. Д. Новодворский, В. Т. Козлова, В. В. Палий, А. Н. Хорин, Л. 3. Шнейдман и некоторые другие. Однако опубликованные до настоящего времени работы в основном носят характер популяризации западной практики консолидированной финансовой отчетности.
Нуждаются в разработке основополагающие вопросы теории и практики консолидированного учета в России: определение объекта учета и параметры консолидации группы предприятий с учетом законов и закономерностей современной рыночной экономики, формирование методологии изучения специфического объекта бухгалтерского учета - консолидированной группы предприятий. Поэтому требуют решения такие проблемы: определения места консолидированного учета в системе бухгалтерского учета; разработка конкретных методик учета и составления консолидированной отчетности, оценка финансового состояния консолидированной группы предприятий.
Основной целью исследования является решение методологических проблем консолидации предприятий, разработка методики консолидированного учета и формирования на его основе финансовой отчетности консолидированной группы предприятий как единого хозяйственного образования.
Для достижения поставленной цели необходимо решение следующих задач:
-раскрыть экономическую сущность консолидированной группы предприятий в целях организации бухгалтерского учета и налогообложения их деятельности;
- определить подходы и обосновать понятие и содержание консолидированного учета как обособленного раздела бухгалтерского учета;
- дать характеристику специфичных приемов консолидированного учета (элиминирование и трансформация бухгалтерских записей) и определить их место в структуре элементов метода бухгалтерского учета;
- определить принципы и правила учета деятельности консолидированной группы предприятий как специфичного, нового объекта бухгалтерского учета;
- разработать методику внутригруппового учета движения материально-денежных потоков, обеспечивающую справедливое распределение доходов и налогового бремени между юридически самостоятельными членами группы;
- выработать методику агрегирования бухгалтерских счетов консолидированных предприятий с применением трансформационных таблиц, обеспечивающую представление консолидированных предприятий как единого целого, а также позволяющую исключить "нереализованную прибыль" и взаимную задолженность между фирмами группы;
- раскрыть содержание и структуру консолидированной отчетности группы предприятий, показать ее принципиальное отличие от сводной отчетности и от отчетов акционерных обществ и товариществ;
Методологическую основу консолидированного учета составляют три общеэкономические теории: экономическая теория прав собственности (К. Маркс, Р. Коуз, А. Алчан и А. Оноре и др.); теория фирмы и ее центральное звено «теория трансакционных издержек» (Дж.М. Кейнс, Р. Коуз, О. Уильям-сон, Б. Райн и др.) и «теория трансформационных издержек» (Ф. Кенэ, В.В. Леонтьев, К. Маркс, Дж. Валлис, Д. Норт и др.), законодательные и нормативные акты Российской Федерации по вопросам права собственности и ее отражения в бухгалтерском учете, налогообложения, международные бухгалтерские стандарты.
В работе использован анализ отечественной и зарубежной литературы по изучаемым вопросам. Методика исследования строится на принципах системного подхода к организации бухгалтерского учета в консолидированных группах предприятий, отражению в учете собственного капитала, и на его основе определению доли участия в доходах и расходах консолидированной группы.
Предметом исследования являются проблемы учетно-информационного отражения специфических экономических отношений предприятий консолидированной группы в процессе текущей, финансовой и инвестиционной деятельности группы и распределения доходов среди ее участников. Объектами исследования таких отношений были выбраны холдинговые компании: ОАО «Связьинвест», ОАО "Корпорация Трансдор-Холдинг", ОАО "Саратовское электроагрегатное производственное объединение", ОАО "Саратовский авиационный завод", ОАО «Саратов ЛУКойл» и ряд других организаций.
При выполнении диссертационной работы была использована специальная литература по теории и практике реформирования экономики и системы управления, бухгалтерского учета, экономического анализа, статистики и организации производства. В процессе исследования применялись инструктивные материалы, материалы научных конференций и сборников.
Научная новизна исследования заключается в разработке системы консолидированного учета, обеспечивающего составление консолидированной финансовой отчетности.
Научная новизна вклада автора заключается в следующем:
1. Впервые в отечественной теории и практике учета разработаны методологические основы построения системы учетно-информационного обеспечения деятельности групп консолидированных предприятий, позволяющей отразить все многообразие, возникающих экономических отношений между юридически самостоятельными организациями холдинга: учетное отражение прав собственности, доходов и их распределения, налогообложения и т.п.;
2. На основе экономической теории прав собственности, обоснована необходимость выделения и дана характеристика нового специфического объекта бухгалтерского учета - консолидированной группы предприятий;
3. Теоретически и методологически обоснованы понятие и метод консолидированного учета, обеспечивающего отражение всех сторон финансово-хозяйственной деятельности в холдинговых структурах;
4. Разработаны специальные приемы и способы, применяемые только в консолидированном учете и определяющие его метод (элиминирование и трансформация бухгалтерских записей), совокупное использование которых исключает двойное отражение активов, пассивов и взаимную задолженность предприятий группы, а также формирует показатели финансового положения холдинга как единого экономического образования;
5. На основе системного подхода разработаны специальные правила консолидированного учета, позволяющие обеспечить составление консолидированной финансовой отчетности в соответствии с требованиями Международных стандартов финансовой отчетности;
6. Определена методика учета и оценки инвестиций, осуществляемых с целью приобретения контроля или значительного влияния над дочерними обществами, а также отражения специфического вида нематериальных активов "гудвилл" как результата процесса такого инвестирования;
7. Разработаны принципиально новые методики учета внутрихолдингово-го движения материально-денежных потоков и элиминирования из консолидированной финансовой отчетности дебиторской и кредиторской задолженности по предприятиями консолидированной группы, учета нереализованной прибыли, заключенной в материальных и товарных запасах предприятий консолидированной группы и возникающей при внутригрупповойторговле, учета начисленных, но не подлежащих перечислению в текущем отчетном периоде, налогов, учета безвозмездной передачи имущества между предприятиями группы;
8. Разработаны организационные аспекты аудита консолидированной финансовой отчетности холдинговых структур, в частности, определены задачи и функции главного и других аудиторов при формировании аудиторского заключения.
Разработанные в диссертации рекомендации имеют конкретное практическое значение для создания методики фактически уже сформированных и имеющих право на признание в соответствии с Гражданским кодексом РФ консолидированных групп предприятий. Более того, после официального опубликования принятого Государственной Думой Федерального закона «О холдингах» составление сводной (консолидированной) отчетности будет являться обязательным для предприятий, образующих консолидированную группу.
Большую заинтересованность в такой методике проявляют и руководители объединений. Не говоря уже об информационном обеспечении процесса управления, данная методика предполагает конкретную экономическую выгоду - снижение налогового бремени за счет вывода из-под налогообложения внутригрупповых оборотов материальных и денежных потоков и направления высвободившихся средств на развитие холдинговых структур. Такая возможность получила правовое подтверждение после введения в действие Федерального закона «О внесении изменений и дополнений в часть вторую Налогового кодекса Российской Федерации и некоторые другие акты законодательства Российской Федерации о налогах и сборах, а также о признании утративших силу отдельных актов (положений актов) законодательства Российской Федерации о налогах и сборах» от 6 августа 2001г. №110-ФЗ.
Это Закон, хотя и не содержит прямого указания на консолидированные группы предприятий (холдинги), имеет непосредственное к ним отношение. Во-первых, в российском налоговом законодательстве появляется понятие «доля участия» материнского общества более 50 процентов в уставном капитале дочернего общества. Во-вторых, передача имущества, при соблюдении первого условия данная операция не учитывается при определении налоговой базы. Другими словами, налоговое законодательство дает основание для исключения внутригрупповых оборотов и соответственно нереализованной прибыли при расчете налогооблагаемых показателей.
Практическая ценность предложенной в диссертации методики заключается в том, что она позволяет отразить в системном бухгалтерском учете и исключить из консолидированной финансовой отчетности внутренние обороты между предприятиями группы. Используя одно из достижений отечественного учета - способ сплошного и непрерывного отражений хозяйственных операций в системном бухгалтерском учете - предложена методика формирования консолидированной финансовой отчетности на основе данных системы консолидированного учета.
Результаты исследований могут быть использованы для решения проблем организации системы консолидированного учета и формирования на его основе консолидированной финансовой отчетности в холдинговых компаниях всех типов, а так же в оценке финансового состояния консолидированной группы предприятий.
Отдельные результаты исследований докладывались на второй Всесоюзной научно-практической конференции «Экономические проблемы научно-технического прогресса в промышленном производстве» (Саратов, 1985г.), на Всесоюзной научной конференции «Совершенствование хозяйственной самостоятельности производственных объединений (предприятий)» (Москва, МГУ, 1986г.), на научно-практической конференции «Социально-экономическое обеспечение качества продукции» в Саратовской государственной экономической академии (Саратов, 1995 г.), на международной научно-практическое конференции «Бухгалтерский учет, экономический анализ, аудит: международные и отечественные стандарты и опыт» в Нижегородском государственном университете им. Н.И. Лобачевского (Нижний Новгород, 1998г.), на Всесоюзной научно-практической конференции «Стратегическое управление предприятием» (Пенза, 2001г.), на международном семинаре «Международные стандарты финансовой отчетности и аудита», проводимого Международным центром реформы системы бухгалтерского учета, работающего при поддержке Департамента международного развития Великобритании DFTD (Саратов, 2001г.), а также на ежегодных научно-практических конференциях Саратовского государственного социально-экономического университета и других.
Многие предложения автора по вопросам организации консолидированного учета и составления консолидированной финансовой отчетности используются в ряде организаций, министерств и ведомств Российской Федерации, что подтверждено справками о внедрении. Автор принимал непосредственное участие в разработках методики учета и в аудиторских проверках, в том числе: ОАО «Саратовэлектросвязь», ОАО "Корпорация Трансдор-Холдинг", ОАО "Саратовское электроагрегатное производственное объединение", ОАО "Саратовский авиационный завод", ОАО «Саратов ЛУКойл», Счетная Палата Российской Федерации, Министерство финансов Саратовской области, Пензенский территориальный институт профессиональных бухгалтеров и ряд других организаций. Автором также разработан и читается специальный курс «Учет в холдинговых компаниях» для студентов специальности 06.05.00 «Бухгалтерский учет, анализ и аудит». Материалы исследования используются в курсах «Международные стандарты учета и аудита» и «Бухгалтерская финансовая отчетность».
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Плотников, Виктор Сергеевич
Радикальное преобразование отечественной экономики затронуло всю сферу производственных отношений и производительных сил в обществе. Ста новление и развитие рыночных отношений, ориентированных на потребителя, предъявляет к руководителям любого ранга такие требования, что многим из них они оказались просто не по силам из-за отсутствия методологических ос нов создания жизнеспособных систем рыночной экономики.В условия рынка современному высококонцентрированному производст ву для осуществления инвестиционной деятельности нужна единая целостная теоретргческая основа, отвечающая на вопросы: в каких видах, размерах, фор мах вкладываемые средства дают эффект и содействуют развитию экономиче ской системы общества? Каковы их границы в экономическом поле, времени движения, скорости и достаточности капитала и т.п.? Здесь нужны теоретиче ски обоснованные ответы, удовлетворяющие современным требованиям разви тия экономики. И от этих вопросов нельзя отмахнуться, нельзя просто выпус тить очередную директиву или указ и этим решить проблему.Мировая практика свидетельствует, что именно крупные хозяйственные образования формируют сейчас спрос и предложение, определяет важнейшие предпосылки для победы в конкурентнойборьбе.Примечательной чертой настоящего развития капитала является вступле ние в стадию консолидированных процессов, отражающих высший уровень концентрации производства и капитала, присущих зрелой системе корпоратив ных отношений. Консолидация, имеющая целью более эффективное альтерна тивное использование высвобождаемых ресурсов, характерна для рынка. Пер вые признаки данного процесса наблюдаются в российской деловой практике, о чем заявлено фактами совершения сделок слияния и поглощения.Организация холдинговых структур выдвигает на первый план бизнес с такими его свойствами, как близость к рынку и гибкость, причем эффект ком плектности используется только на решающих участках посредством экономи ческого объединения предприятий.Поскольку реальное существование в России многочисленных консоли дированныхгрупп предприятий как экономически обособленных хозяйствую щих субъектов бесспорно, то должны быть разработаны и определенные прин ципы информационного обеспечения управления подобными группами, а так же учетного отражения взаимоотношений между предприятиями холдингов.Наука об учете достаточно древняя и насчитывает более пяти столетий.Как каждая наука, учет постоянно совершенствуется и развивается. Так на его базе изначально сформировались три вида учета: статистический, бухгалтер ский и оперативный. В дальнейшем в системе бухгалтерского учета вьщелились финансовый и управленческий учет.Своеобразие формирования консолидированных групп предприятий и взаимоотношений членов этих групп требует ввести еще и понятие «консоли дированного учета», но не как отдельного вида учета, а как специфического раздела финансового учета.Этот шаг предопределили несколько обстоятельств:
1. Консолидированный финансовый учет охватывает новую для бухгал терского учета сферу применения - консолидированную группу юридически самостоятельньпс лиц и рассматривает ее как единое экономическое образова ние.2. Консолидированная группа предприятий находит свое реальное выра жение только через консолидированную финансовую отчетность, а инструмен том отражения финансовых взаимоотношений предприятий группы является консолидированный учет.3. Как и каждый раздел любой науки, консолидированный учет, исполь зуя совокупность общепринятых приемов, применяет и специфические, прису щие только ему, приемы и способы бухгалтерского учета: элиминирование и трансформация бухгалтерских записей.Любая наука опирается на определенные, присущие ей способы познания.Так и консолидированный финансовый учет, как особый раздел бухгалтерского учета, имеет свою методологическую основу - «экономическую теорию прав собственности». Опираясь на данную теорию в диссертации дается определе ние консолидированной группы предприятий как единого хозяйствующего субъекта, которая без образования юридического лица находит свое реальное отображение только через систему консолидированных учета и отчетности.Центральное место в теории прав собственности занимает «теория агент ских отношений» и «теория трансакционных издержек». Трансакционные из держки играют больы1ую роль в холдинговых структурах, а значит должны быть измерены и учтены в системе консолидированного учета.Несмотря на всю значимость трансакционных издержек в условиях кон солидированных групп предприятий, они не имеют какого-либо экономическо го значения в отрыве оттрансформационных издержек (издержки по преобра зованию исходного ресурса в конечный продукт организации). В диссертации дан подробный их анализ, позволяюш,ий автору сделать ряд концептуальных положений, составивших основу консолидированного учета, а именно: • Трансакционные издержки, обеспечивающие инвестиционный процесс консолидации предприятий, должны быть капитализированы и отражены в стоимостидолгосрочных финансовых вложений.• Изменение денежных потоков влияет на экономический потенциал Груп пы только тогда, когда они связаны с внешними по отношению к объединению, операциями.• Внутригрупповые обязательства должны быть «ликвидированы» путем проведения взаимозачетов между предприятиями группы по не полностью ис полненным обязательствам на конец отчетного периода.• Консолидированный учет должен обеспечить взаимозачет дебиторской и кредиторской задолженности по обязательствам, возникающим у разных пред приятий объединения, по отношению к стороннему, Группе, лицу.• Как только определены границы «Группы» (т.е. ее периметр), можно оп ределить и внутригрупповые и внешние финансовые потоки, т.е. затраты и до ходы.• При внутригрупповом движении средств и обязательств, при условии со хранения их неизменности в ценах и объемах, финансовое положение холдинга не меняется.• Использование трансфертных цен при осуществлении внутрихолдинго вых операций обеспечивает регулирование рыночных отношений между пред приятиями Группы. Они являются основой для распределения прибыли хол динга и выделения в ней «доли меньшинства», полученной в результате дея тельности дочерних предприятий консолидированной группы.• Нереализованная прибыль, возникающая в результате операций внутри «Группы», включенная в балансовую стоимость активов (запасы и т.д.) должна быть исключена из консолидированной финансовой отчетности.Действенность финансового управления холдингом во многом определя ется качеством информации об изучаемых фактах хозяйственной жизни. Одна ко рекомендуемые МСФО способы и приемы (отечественные нормативные ма териалы просто переадресовывают к ним) во-первых, больше касаются вопро сов формирования вступительной консолидированной финансовой отчетности, во-вторых, эти способы и приемы ориентированы на технику составления от четности, оставляя без должного внимания проблемы информационного обес печения оперативного управления холдингами.Безусловно, следует признать приоритет МСФО и GAAP в вопросах раз работки принципов консолидированной финансовой отчетности, приемов и способов ее составления. Более того, изложенные в этих стандартах принципы были взяты за основу диссертационного исследования. И тем не менее автор остается убежденным сторонником необходимости разработки системы консо лидированного учета, который позволяет не только формировать консолидиро ванную финансовую отчетность, но и обеспечивает более тесную связь с учет ным процессом каждого взятого в отдельности предприятия холдинга.Традиционный подход в отечественной практике к формированию консо лидированной финансовой отчетности как к составлению сводной бухгалтер ской отчетности, ранее применяемой в условиях планово-административной экономики, не только затрудняет работу отечественных бухгалтеров, но и вно сит неопределенность в оценку отчетной информации ее пользователей. Имен но поэтому в России необходима доступная обш;енациональная система консо лидированного учета, обеспечивающая составление консолидированной фи нансовой отчетности, признаваемой международным сообш;еством.Холдинг как целостное экономическое объединение предприятий облада ет важнейшими чертами большой экономической системы. В диссертации предложено использование в рамках системного подхода принципов бухгал терского учета, применительно к консолидированной отчетности, составляе мой в соответствии с МСФО. Для решения проблем консолидированного учета в диссертации рассмат риваются: налоговый, правовой и обш;еэкономический (макро и микроэкономи ческий) подходы. На основе их исследования в работе делается вывод о необ ходимости совершенствования правового и налогового аспектов проблемы кон солидации предприятий и разработки методологии консолидированного учета.Независимо от подхода, которого придерживаются в исследовании теории учета, необходима еще и его аргументация, т.е. оценка правильности вырабо танного решения. Подтверждение обоснованности и избранного подхода может быть достигнуто на основе приемлемости или истинности теории. Основой тео рии любой науки является определение ее предмета и метода.С этих позиций в диссертации даны определения как предмета так и ме тода консолидированного учета как обособленного раздела бухгалтерского уче та.Особенности метода любой науки заключаются в использовании прису щих ему специфических приемов. Такими в консолидированном учете, в до полнение и развитие традиционного метода бухгалтерского учета, являются элиминирование и трансформация бухгалтерских записей.Сущность бухгалтерского элиминирования заключается не в проведении исправительной бухгалтерской записи, а системном исключении двойного от ражения активов и обязательств внутри консолидированной группы предприятий, неизбежно возникающего при обычном своде бухгалтерской отчетности предприятий холдинга. При этом двойное отражение активов и обязательств предлагается исключать не из самой консолидированной финансовой отчетно сти, а в системе текущего консолидированного учета.Рекомендованная в работе трансформационная таблица бухгалтерских записей является не только инструментом исключения остатков по внутригруп повым операциям, отражающим движение товарно-денежных потоков, и спо собом агрегирования информации в целом по холдингу, но и обеспечивает воз можность формирования в текущем учете динамического баланса по Э. Шма ленбаху и статико-динамического баланса по Р. Ливеншнейну.Все существенные достижения в области познания экономической реаль ности и совершенствования организации учета, достигнутые за последние годы, в той или иной степени связаны с использованием моделирования. В дис сертации на основе концептуальной реконструкции фактов хозяйственной жиз ни консолидированных групп предприятий предлагаются модели консолидиро ванного учета, позволяющие их использовать в различных типах холдингов.Организация и методика обособленного консолидированного учета внутри таких сложных хозяйствующих образования как холдинги, концерны и т.п. должны строиться с учетом особенностей функционирования входящих в него юридически обоснованных хозяйствующих субъектов.В диссертации в связи с этим рассматривается лишь общая схема, прин ципиальная модель консолидированного учета, опираясь на которую можно разрабатывать технику консолидированного учета для консолидированных групп предприятий различного типа.Конвенция международной федерации бухгалтеров (1983) требует под готовки консолидированной финансовой отчетности, отражающей истинное и точное положение Группы на конец каждого отчетного периода, а также ре зультаты ее деятельности и движение денежных средств за каждый период. Ру ководство холдинга несет ответственность за то, чтобы компании, входящие в состав Группы, вели учетные записи, раскрывающие с достаточной степенью точности финансовое положение Группы и позволяющие руководству обеспе чивать соответствие консолидированной финансовой отчетности Группы меж дународным стандартам финансовой отчетности, а также национальному зако нодательству.Рассматриваемая в работе принципиальная концепция информационно учетного обеспечения финансово-хозяйственного управления в многозвенных холдингах с интегрированными, ориентированными на конечный результат и расчетами, может быть использована в организациях любой отрасли.Раскрытие информации в консолидированной финансовой отчетности наиболее сложная и трудоемкая работа заключительного этапа учетного про цесса. Она не заканчивается составлением трех основных форм отчетности (бухгалтерский баланс, отчет о прибылях и убытках, отчет о движении денеж ных средств). Наиболее релевантная информация подлежит раскрытию в при мечаниях к отчетности и должна обеспечивать ее пользователей сведениями о всех основных финансовых аспектах хозяйственной жизни холдинга.Необходимым атрибутом рыночной экономики является независимый ау диторский контроль. Для определения стратегии аудита хозяйственной дея тельности и достоверности отчетности консолидированной группы предпри ятий целесообразно разрабатывать планы проверки как в целом по Группе, так и по ее отдельным хозяйствующим субъектам. Основываясь на этом, формиру ются два уровня задач аудиторской деятельности. «Основной (главный) уро вень» предопределяется в целом по холдингу и «второстепенный» по его от дельным хозяйствующим субъектам.В диссертации предлагается схема организации аудиторской деятельно сти «команды аудиторов» при проверке таких крупнейших холдинговых струк тур как ОАО «Связьинвест».Проблема информационного обеспечения функционирования холдинго вых структур заключается в том, что наш бизнес только начинает осознавать конкретное и прикладное значение этой тематики. Предприниматели зачастую видят ее с точки зрения решения рутинных задач каждодневной своей практики. Однако эта проблема гораздо глубже, для ее решения прежде всего нужна теория, методологическая база учета, позволяющего обеспечить формирование полноценной консолидированной отчетности на основе которых можно по строить конкретную методику информационного обеспечения любого холдинга и его внешних партнеров.
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