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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.04 – теорія і методика професійної освіти. – Інститут педагогіки і психології професійної освіти АПН України, Київ, 2003.
Дисертація присвячена питанням підвищення результативності самостійної роботи студентів, яка виступає важливою складовою якості професійної освіти. У роботі розкривається сутність понять "результативність навчальної діяльності”, “результативна самостійна робота”, пропонується модель самостійної роботи студентів, аналізується типологічний підхід до особистості суб’єктів навчання. Науково обґрунтовується взаємозв’язок індивідуально-типологічних особливостей студентів та дидактичних умов навчання, а також вплив цього взаємозв’язку на результативність самостійної роботи.
Розроблено та впроваджено комплексну методику дослідження індивідуально-типологічних та дидактичних чинників результативності самостійної роботи студентів. Викладено методику аналізу типологічного розподілу в навчальних групах. Аналізується прояв типологічних особливостей студентів у самостійній роботі. Доводиться взаємозв’язок індивідуально-типологічних особливостей студентів та дидактичних умов їх самостійної навчальної діяльності, систематизуються та узагальнюються дані щодо впливу визначеного взаємозв’язку на результативність самостійної роботи. Обґрунтовується та експериментально перевіряється система організації самостійної роботи на основі взаємозв’язку індивідуально-типологічних особливостей студентів і дидактичних умов навчання.

