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ВСТУП
Актуальність дослідження. Всебічний аналіз освітніх процесів в Україні, зумовлених стратегічними напрямами модернізації системи вищої освіти, окреслених у Національній доктрині розвитку освіти в Україні (2002), Законі України „Про вищу освіту” (2002), Стратегії реформування освіти в Україні (2003) свідчить про орієнтацію національної освіти на оновлення змісту, форм і методів професійної та практичної підготовки педагогічних кадрів у вищих навчальних закладах. Інтеграція України в Європейський освітній простір, суттєві зміни в соціально-економічному розвиткові нашої країни, зумовлюють необхідність підвищення якості підготовки майбутніх учителів до роботи з учнями старшої школи в їхньому майбутньому соціально-професійному самовизначенні. Ці завдання актуалізуються в зв’язку з появою нагальної потреби в адаптованому змісті загальноосвітньої підготовки учнів до подальшого життя та праці.

Технологічний етап розвитку науково-технічного прогресу, який сьогодні створює ринок праці, передбачає підвищення рівня підготовки функціонально-грамотних, професійно та соціально мобільних фахівців, здатних швидко адаптуватися до економічних і виробничих умов, що постійно змінюються. Людині необхідно мати більш розвинену рольову структуру, щоб одночасно виконувати декілька різних, часто протилежних за своїм характером ролей. 

Сучасна молодь виявилася непідготовленою до життєдіяльності в умовах нової соціально-економічної ситуації. Втрачається культ праці та професійності, ідеальний образ професіонала часто замінюється ідеальним образом життя, відбувається переоцінка моральних цінностей. Кардинальній зміні підлягає система уявлень щодо престижу освітньо-професійної діяльності (Д. Медведєв, Л. Мітіна, С. Чистякова). Такі обставини сприяють створенню системи підготовки молоді до праці через організацію їхнього соціально-професійного самовизначення.

Означена проблема набуває особливої актуальності й у зв’язку з тим, що випускники педагогічних вищих навчальних закладів недостатньо підготовлені до її розв’язання, не володіють знаннями та системою дій, необхідних для надання кваліфікованої допомоги учням у їхньому виборі майбутньої професійної діяльності, соціальної ролі в житті, тому, головним завданням сучасної професійної підготовки є формування в нової генерації вчителів готовності успішно реалізовувати діяльність щодо профільного, професійного й соціально-професійного самовизначення учнів. Зрозуміло, що остаточне рішення та відповідальність за власний соціально-професійний розвиток залишається за особистістю, але значення допомоги при прийнятті рішення щодо вибору учнями майбутньої професії, їхнього соціально-професійного самовизначення з боку вчителів не повинне применшуватися (Г. Левченко, В. Мадзігон,).

Особлива роль у цьому процесі належить учителям природничих дисциплін. Це пояснюється тим, що в сучасних умовах людство стоїть перед вибором: або остаточно зруйнувати свої зв’язки з природою, або, переборовши споживацьке ставлення до неї, захистити планету. Техногенний тиск на природу погіршує не тільки фундаментальні параметри біосфери, але й стан багатьох суспільних цінностей, таких, як середня тривалість життя, генетичне здоров’я нації тощо. Крім того, аналіз шкільних підручників і навчальних посібників, практики роботи вчителів природничих дисциплін свідчить про збільшення питомої ваги завдань із розв’язання проблем навколишнього середовища, хімічних виробництв, сільськогосподарської галузі та водночас, про неготовність учителів використовувати зміст цих завдань у процесі формування соціально-професійної спрямованості старшокласників.

У психології і педагогіці проблема самовизначення була предметом дослідження вчених В. Володарської, М. Гінзбурга, Г. Левченка, В. Мадзігона, М. Рєтівих, В. Рибалки та ін. Ці науковці проаналізували взаємозв’язок методик професійного самовизначення і соціалізації молоді в сучасних умовах. Дослідження проблем самовизначення проводилося за різними напрямами: у зв’язку з аналізом життєвого самовизначення (Б. Ананьєв, І. Єрмаков, І. Кон, С. Рубінштейн, Л. Сохань); у контексті вивчення вікових закономірностей формування особистості (Л. Божович, П. Шавір); у плані формування професійного становлення та самовизначення (В. Кавецький, Є. Клімов, Т. Кудрявцев, О. Сухарева, Є. Павлютенков); у контексті профільного самовизначення (Н. Аніскіна, М. Бурда, Л. Герасимчук, Ю. Гришко, В. Рибалка). Більшість проблем соціального або професійного самовизначення розв’язувалася в процесі розробки теорії і методики профорієнтації (В. Зарецька, Б. Федоришин, М. Янцур). У психолого-педагогічних дослідженнях професійне самовизначення розглядається у відриві від соціального, хоча на практиці ці два види самовизначення взаємопов’язані та здійснюються одночасно. 

Різним аспектам проблеми професійної підготовки майбутніх учителів присвячено дослідження Н. Бухлова, О. Глузмана, М. Євтуха, Є. Зеєра, І. Зязюна, Н. Матяш, Н. Ничкало, О. Пєхоти, І. Підласого, Є. Рапацевич, Л. Редькіної, Л. Романишиної, С. Сисоєвої, Т. Яценко. Їхні праці значно вплинули на визначення змісту цієї підготовки. Питання формування готовності майбутніх учителів до професійно-педагогічної діяльності відображено в наукових працях Г. Балла, В. Безпалька, С. Гончаренка, Є. Павлютенкова, В. Сластьоніна, Т. Шалавіної та ін., у яких уточнюється понятійно-категоріальний апарат теорії формування готовності. Вченими також визначено характеристики і структурні складники готовності майбутніх учителів до професійної діяльності. Водночас, проблема підготовки майбутніх учителів природничих спеціальностей до соціально-професійного самовизначення учнів старшої школи як у теоретичному, так і в практичному аспектах залишається недостатньо вивченою.

Необхідність дослідження окресленої проблеми, її актуальність зумовлені наявними суперечностями між:

– необхідністю більш якісної підготовки учнів до життя і праці в сучасному суспільстві та на виробництві й реальним станом їхньої готовності до соціально-професійного самовизначення;

– визнанням педагогічною наукою провідної ролі вчителів сучасної школи в управлінні соціально-професійним самовизначенням учнів і неготовністю педагогічних кадрів до розв’язання цієї проблеми;

– нагальною потребою в адаптуванні змісту соціально-професійного самовизначення старшокласників і неготовністю вчителів до практичної реалізації цього виду професійної діяльності;

– потребою суспільства в учителях нової формації, здатних на високому науково-методичному рівні надавати учням допомогу щодо адекватного соціально-професійного самовизначення й недостатнім рівнем цієї підготовки у вищих педагогічних навчальних закладах.

Актуальність проблеми, її недостатня теоретична розробленість і практична потреба, необхідність подолання означених суперечностей, зумовили вибір теми дисертаційного дослідження: „Підготовка майбутніх учителів природничих спеціальностей до соціально-професійного самовизначення учнів старшої школи”.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано відповідно до тематичного плану науково-дослідної роботи кафедри педагогіки і педагогічної майстерності Мелітопольського державного педагогічного університету імені Богдана Хмельницького „Гуманізація управління навчально-виховним процесом закладів освіти” (державний реєстраційний номер 0107U006181). Тему дисертації затверджено Вченою радою Мелітопольського державного педагогічного університету (протокол № 5 від 26 квітня 2006 року), узгоджено в Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології в Україні (протокол № 6 від 27 червня 2006 року).

Мета дослідження полягає в теоретичному обґрунтуванні, розробці та експериментальній перевірці цілісної системи підготовки майбутніх учителів природничих спеціальностей до соціально-професійного самовизначення старшокласників.

Досягнення поставленої мети передбачає розв’язання таких завдань дослідження:
1)
обґрунтувати теоретичні основи та з’ясувати особливості соціально-професійного самовизначення сучасних учнів старшої школи;

2) проаналізувати теоретичні засади підготовки майбутніх учителів природничих спеціальностей у вищих навчальних закладах;

3) визначити зміст, критерії, показники та схарактеризувати рівні готовності майбутніх учителів природничих спеціальностей до соціально-професійного самовизначення старшокласників; 

4)
 експериментально перевірити визначені організаційно-педагогічні умови, що сприяють підвищенню якості підготовки майбутніх педагогів до означеного виду професійно-педагогічної діяльності;

5) узагальнити результати впровадження розробленої системи підготовки майбутніх учителів природничих спеціальностей до соціально-професійного самовизначення школярів старшої школи. 

Об’єктом дослідження є професійна підготовка майбутніх учителів природничих спеціальностей у вищих педагогічних навчальних закладах.

Предмет дослідження становлять зміст, форми і методи підготовки майбутніх учителів природничих спеціальностей до соціально-професійного самовизначення старшокласників.

Для розв’язання поставлених завдань застосовано комплекс загальнонаукових методів дослідження, зокрема: теоретичних – аналіз філософської, психолого-педагогічної, науково-методичної літератури (для з’ясування стану досліджуваної проблеми (1.1–1.3.)); систематизація, узагальнення (для розкриття сутності проблеми, формулювання понятійно-термінологічного апарату, визначення основних компонентів соціально-професійного самовизначення учнів, виявлення педагогічних умов підготовки майбутніх учителів до розв’язання проблеми соціально-професійного самовизначення учнів старшої школи (1.2, 1.3)); емпіричних – діагностичні методи (спостереження, анкетування, аналіз навчальних планів, методичної літератури) – з метою визначення результатів педагогічної діяльності майбутніх учителів і виявлення фактичного рівня їхньої готовності до педагогічної діяльності (1.4, 2.1, 2.2)); усне та письмове опитування, бесіда, методи самооцінки, експертна оцінка, (для з’ясування недоліків у підготовці майбутніх учителів до означеного виду діяльності (2.2, 2.3)); педагогічний експеримент із якісним і кількісним аналізом результатів дослідження (для перевірки ефективності запропонованої системи підготовки майбутніх учителів (2.2–2.4)); статистичних – метод середніх величин, метод парних порівнянь – для (для підтвердження ефективності впровадження розробленої системи (2.4)).

Експериментальною базою дослідження обрано Мелітопольський державний педагогічний університет імені Богдана Хмельницького, Бердянський педагогічний університет, Південноукраїнський регіональний інститут післядипломної освіти педагогічних кадрів (м. Херсон), Тернопільський національний педагогічний університет імені Володимира Гнатюка. Експериментальною роботою охоплено 362 студента і 154 викладача-практика природничих предметів.
Методологічну основу дослідження становлять концептуальні положення теорії наукового пізнання про активну сутність людини, про єдність теорії і практики, змісту і форми; основні аспекти системного і особистісно-діяльнісного підходів до розвитку особистості в процесі навчання та виховання, до аналізу та синтезу засобів підготовки вчителя нової формації у вітчизняному та зарубіжному досвіді; концепція цілісності і системності педагогічного процесу; провідні принципи державної політики в галузі освіти: гуманізація, демократизація; основні положення Закону України „Про вищу освіту”, Національної доктрини розвитку освіти в Україні, Стратегії реформування освіти в Україні.

Теоретична база дослідження ґрунтується на теоретичних основах соціалізації особистості (Г. Андреєва, О. Асмолов, І. Кон, О. Мудрик); провідних ідеях професійного самовизначення і профорієнтації (Б. Федоришин, Є. Клімов, Т. Кудрявцев, Є. Павлютенков, В. Поляков, Н. Пряжніков, М. Рєтівих, В. Симоненко, В. Чебишева, С. Чистякова, П. Шавір); основних положеннях психології професіоналізму та професійної педагогіки (С. Батишев, А. Маркова, К. Платонов); засадах підготовки у вищому навчальному закладі майбутніх учителів до соціально-професійного самовизначення учнів (В. Симоненко, Т. Шалавіна).

Наукова новизна одержаних результатів дослідження полягає в тому, що вперше теоретично обґрунтовано систему підготовки майбутніх учителів природничих спеціальностей у вищих педагогічних навчальних закладах до соціально-професійного самовизначення старшокласників (реалізація особистісно-орієнтованого підходу до змісту підготовки, забезпечення педагогічної взаємодії студента та викладача), визначено структурні компоненти підготовки майбутніх учителів до соціально-професійного самовизначення учнів старшої школи, теоретично обґрунтовано критерії (мотиваційно-потребнісний, когнітивний, операційно-практичний, рефлексивний), показники й охарактеризовано рівні готовності (початковий, достатній, високий, творчий) студентів до професійної діяльності, збагачено зміст психолого-педагогічних і природничих дисциплін теоретичними матеріалами профорієнтаційного спрямування; вдосконалено сутність понять „самовизначення”, „соціально-професійне самовизначення”, „готовність”, „підготовка” „професійна підготовка”; дістали подальший розвиток науково-теоретичні положення про сутність, зміст і структуру соціально-професійного самовизначення, основ підготовки майбутніх учителів природничих спеціальностей у вищих навчальних закладах до розв’язання цієї проблеми.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що апробовано й упроваджено в навчальний процес вищого педагогічного закладу цілісну систему підготовки майбутніх учителів природничих спеціальностей до соціально-професійного самовизначення учнів старшої школи, яка передбачає поетапну реалізацію міжпредметних зв’язків психолого-педагогічних і природничих дисциплін, збагачення змісту психолого-педагогічних і природничих дисциплін теоретичними матеріалами з управління майбутніми вчителями процесом соціально-професійного самовизначення старшокласників і можливістю створення умов для самостійного, свідомого вибору ними майбутньої професії, внесення змін в організацію та проведення педагогічної практики студентів спеціальностей „Хімія”, „Біологія”, „Географія”, впровадження програми спеціального навчального курсу „Управління соціально-професійним самовизначенням старшокласників”, а також його навчально-методичного забезпечення; створено методику визначення рівнів готовності студентів природничих спеціальностей до роботи, пов’язаної із соціально-професійним самовизначенням учнів старшої школи; запропоновано тематику курсових і дипломних робіт із означеної проблеми.

Основні положення та результати дисертації можуть бути використані для подальшого вдосконалення теорії і практики професійної освіти, зокрема підготовки майбутніх учителів природничих спеціальностей, у системі підвищення кваліфікації та перепідготовки педагогічних кадрів, у самоосвітній діяльності майбутніх учителів.
Апробація дисертаційної роботи. Основні положення та результати дослідження обговорювалися й отримали схвалення під час проведення науково-практичних конференцій різного рівня: міжнародних – „Антропологізм в освіті: джерела, досягнення та перспективи” (Мелітополь, 2006), „Антропологізм в освітніх стратегіях сучасності: пошуки пріоритетів” (Мелітополь, 2008), „Вища школа: удосконалення якості підготовки фахівців” (Черкаси, 2009), „Професійно-особистісний розвиток і становлення фахівців у сучасних умовах розбудови вищої школи: методологія, теорія і практика” (Ужгород, 2010); міжрегіональній – „Теорія і практика педагогіки життєтворчості” (Запоріжжя, 2007); всеукраїнській – „Педагогічне проектування як засіб становлення і розвитку ключових компетентностей суб’єктів освітнього простору” (Запоріжжя, 2010). 

Обговорення результатів дисертаційного дослідження здійснювалося та набуло позитивної оцінки на засіданнях кафедри педагогіки і педагогічної майстерності, міжкафедральних наукових семінарах і наукових сесіях викладачів, студентів і аспірантів Мелітопольського державного педагогічного університету імені Богдана Хмельницького, методичних об’єднаннях учителів хімії та біології міста Мелітополя.

Результати дисертаційного дослідження впроваджено в навчально-виховний процес Мелітопольського державного педагогічного університету імені Богдана Хмельницького (акт про впровадження № 06/727 від 11 січня 2011 р.), Бердянського державного педагогічного університету (акт про впровадження № 64/1177-01 від 7 лютого 2011 р.), Південноукраїнського регіонального інституту післядипломної освіти педагогічних кадрів (м. Херсон) (акт про впровадження № 01-07/266 від 2 березня 2011 р.), Тернопільського національного педагогічного університету імені Володимира Гнатюка (довідка про впровадження № 20-33/03 від 17 січня 2011 р.).

Достовірність результатів дослідження забезпечують: надійність методологічних і теоретичних основ; різноманітність методів дослідження; репрезентативність дослідно-експериментальних даних; поєднання кількісного і якісного аналізу; впровадження результатів дослідження в практику.

Публікації. Результати дослідження відображено в 10 друкованих працях, із них 6 статей у провідних фахових виданнях, 1 підручник із грифом МОНУ (у співавторстві), 3 статті у збірниках матеріалів науково-практичних конференцій.

Особистий внесок здобувача. У підручнику для студентів вищих навчальних закладів (лист МОНУ № 1/11-4916 від 10.06.2010 р.) „Педагогічна майстерність сучасного вчителя: теорія і практика” автором підготовлено розділ „Теоретико-методологічні основи становлення вчителя-майстра” (узагальнюючий модуль 4). Співавтори: Т. Бєльчева, С. Ізбаш, М. Елькін, А. Солоненко.

Структура та обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, двох розділів, висновків до розділів, загальних висновків, списку використаних джерел (259 найменувань, із яких – 1 електронний ресурс, 5 джерел англійською мовою), 15 додатків на 52 сторінках. Робота ілюстрована 22 таблицями, 10 рисунками, розміщеними на 10 самостійних сторінках основного тексту. Загальний обсяг дисертації становить 259 сторінок, із них 180 сторінок основного тексту.

ВИСНОВКИ

Дослідження присвячено розв’язанню проблеми професійної підготовки майбутніх учителів природничих спеціальностей до соціально-професійного самовизначення учнів старшої школи. У роботі теоретично обґрунтовано й експериментально перевірено систему підготовки студентів природничих спеціальностей до цієї роботи зі школярами. Одержані результати підтвердили мету, засвідчили розв’язання поставлених завдань і дають підстави сформулювати такі загальні висновки:

1. Всебічний аналіз сучасних освітніх процесів в Україні свідчить про орієнтацію національної освіти на оновлення змісту, форм і методів професійної та практичної підготовки педагогічних кадрів, формування готовності майбутніх учителів успішно здійснювати діяльність щодо соціально-професійного самовизначення учнів. Ці завдання актуалізуються в зв’язку зі змінами в соціально-економічному розвиткові нашої країни, появою нагальної потреби в адаптованому змісті загальноосвітньої підготовки учнів до подальшого життя та праці саме через організацію їхнього соціально-професійного самовизначення. Теоретичний аналіз проблеми дослідження переконує в необхідності підвищення якості підготовки майбутніх учителів природничих спеціальностей у вищих педагогічних навчальних закладах до соціально-професійного самовизначення учнів. 

2. У дисертаційному дослідженні визначено теоретичні основи й особливості соціально-професійного самовизначення старшокласників. Встановлено, що рух особистості до професійного вибору розпочинається саме з моменту його соціально-професійного самовизначення, яке не може розглядатись як механічне поєднання змісту соціального та професійного самовизначення. Соціально-професійне самовизначення виступає інтегративним відображенням цих видів самовизначення, та містить у собі їх певні елементи. Соціальним компонентом є професійна соціалізація, а професійним компонентом – розвиток учнів як суб’єктів майбутньої професійної діяльності. Зазначені види самовизначення здійснюються або одночасно, або соціальне може передувати професійному. Проведений аналіз наукових досліджень дозволив зробити висновок про те, що соціально-професійне самовизначення є процесом і водночас результатом розвитку учнів як суб’єктів професійної соціалізації та майбутньої професійної діяльності з метою визначення власного місця в світі праці та професій суспільства.

3. Вивчення наукових джерел із проблематики дослідження, педагогічного досвіду вчителів-практиків, освітнього процесу в навчальних закладах виявив відсутність цілеспрямованої роботи щодо підготовки майбутніх учителів природничих спеціальностей до діяльності в розв’язанні проблем соціально-професійного самовизначення старшокласників; теоретично не обґрунтовано систему такої підготовки та практично не розроблено педагогічні умови її реалізації. Виходячи з цього, потребує корекції та доповнення зміст викладання природничих дисциплін із метою посилення його профорієнтаційного аспекту. Проведений теоретичний аналіз наукових досліджень вітчизняних і зарубіжних учених дозволив з’ясувати, що педагогічний феномен підготовки майбутнього вчителя ґрунтується на філософському, соціологічному, психологічному, соціально-психологічному та психолого-педагогічному підходах щодо визначення завдань соціально-професійного самовизначення. Саме тому, підготовку майбутніх учителів природничих спеціальностей до соціально-професійного самовизначення учнів доцільно розглядати як процес і результат формування готовності вчителів до цієї роботи, яка має виражатися в наявності спеціальних знань, умінь, навичок і ціннісних мотивів діяльності з реалізації завдань професійної соціалізації та профорієнтації учнів.
4. Спираючись на результати вивчення стану досліджуваної проблеми й аналізу підходів до її розв’язання в педагогічній теорії та на практиці, визначено теоретико-методологічні основи підготовки майбутніх учителів природничих спеціальностей до соціально-професійного самовизначення старшокласників. Процес підготовки студентів до означеного виду професійно-педагогічної діяльності – складна динамічна система, яка містить особистісний, змістовний і діяльнісний компоненти. В структурі педагогічних умінь учителя надавати допомогу школярам у їхньому соціально-професійному самовизначенні головними є: діагностичні, організаційні, прогностичні, рефлексивні вміння, а також цілепокладання. Враховуючи особливості професійної підготовки майбутніх учителів природничих спеціальностей до соціально-професійного самовизначення учнів, доведено, що цей процес стане більш ефективним, якщо зміст підготовки передбачатиме вивчення питань теорії, методики й управління процесом соціально-професійного самовизначення учнів; форми та методи підготовки забезпечуватимуть проблемний характер навчальної діяльності, створюватимуть контекстність у навчанні, сприятимуть формуванню індивідуального стилю діяльності майбутніх учителів. При цьому форми та методи підготовки мають бути зорієнтовані на свідоме сприйняття кожним студентом функції довготривалого розвитку учнів як суб’єктів професійної соціалізації та майбутньої професійної діяльності, а також сприяти формуванню установки майбутніх учителів на постійне професійне вдосконалення.

5. У процесі дослідження визначено обсяг знань і вмінь, що є показниками результативності засвоєння майбутніми вчителями природничих дисциплін змісту освіти із соціально-професійного самовизначення учнів старшої школи. Відповідно до компонентів підготовки визначено критерії: мотиваційно-потребнісний із показниками: сформованість позитивної установки та ціннісних мотивів діяльності; адекватна самооцінка готовності старшокласників до соціально-професійного самовизначення, прагнення до самоосвіти; когнітивний із показниками: знання теоретичних основ професійної соціалізації, професійної орієнтації, методики підготовки учнів до соціально-професійного самовизначення, методів і способів педагогічного управління процесом соціально-професійного самовизначення; операційно-практичний із показниками: вміння та навички здійснювати підготовку учнів до соціально-професійного самовизначення під час навчального процесу і в позаурочний час, уміння здійснювати самоконтроль власної готовності до управління соціально-професійним самовизначенням учнів і рефлексивний із показниками: вміння рефлексивно ставитись до продукту професійної діяльності, конструктивно вдосконалювати власну діяльність під час педагогічної практики; самовизначення індивідуального педагогічного стилю профорієнтаційної роботи з учнями. На підставі визначених критеріїв і показників охарактеризовано рівні готовності майбутніх учителів природничих спеціальностей до соціально-професійного самовизначення старшокласників, а саме: початковий, достатній, високий, творчий.

6. Теоретично обґрунтовано, розроблено й експериментально перевірено систему професійної підготовки майбутнього вчителя природничих дисциплін до соціально-професійного самовизначення учнів старшої школи й організаційно-педагогічні умови її реалізації у вищому педагогічному навчальному закладі. Система підготовки майбутніх учителів природничих спеціальностей до означеного виду діяльності передбачає: реалізацію міжпредметних зв’язків психолого-педагогічних і природничих дисциплін на кожному етапі підготовки студентів, уведення додаткової інформації з метою збагачення змісту навчальних дисциплін знаннями зі створення дидактико-методичного забезпечення профорієнтаційної роботи; внесення змін до організації та проведення педагогічної практики, розроблено тематику курсових і дипломних робіт із питань підготовки студентів до означеної педагогічної діяльності. Важливою умовою ефективної підготовки студентів є впровадження в навчальний процес вищого педагогічного навчального закладу спеціального курсу „Управління соціально-професійним самовизначенням старшокласників”. Ефективність такої підготовки може бути забезпечена за умов, якщо стане органічною частиною всього процесу професійної освіти майбутнього педагога та ґрунтуватиметься на змістовних міжпредметних зв’язках навчальних дисциплін психолого-педагогічного та природничого циклів, здійснюватиметься поетапно, послідовно, на основі чітко сформульованих спільних педагогічних цілей і завдань для всіх викладачів, із широким застосуванням технологій проблемного навчання в професійно-педагогічній підготовці студентів.

7. На основі порівняльного кількісного та якісного аналізу результатів педагогічного експерименту доведено ефективність розробленої системи професійної підготовки майбутніх учителів природничих спеціальностей до соціально-професійного самовизначення учнів старшої школи. Результати дослідження свідчать про суттєві позитивні якісні зрушення в знаннях, уміннях і навичках, віднесених до їх застосування в майбутній професійній діяльності студентів.

У ході дисертаційного дослідження мету досягнуто, поставлені завдання повністю виконано. Водночас, одержані результати не вичерпують можливостей розв’язання всіх аспектів означеної проблеми. Подальші наукові розвідки можуть проводитися в таких напрямах: формування педагогічної майстерності класного керівника в проведенні профорієнтаційної роботи з учнями; дидактико-методичне забезпечення роботи сучасного вчителя з питань соціально-професійного самовизначення учнів старшої школи.
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