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ГКУ - Господарський  кодекс України

ЦКУ - Цивільний кодекс України

ГПК - Господарський процесуальний кодекс України 

КЗпП - Кодекс законів про працю України 

КАС - Кодекс адміністративного судочинства України 

ВРУ – Верховна Рада України

КМУ – Кабінет Міністрів України

ДКЦПФР - Державна комісія з цінних паперів та фондового ринку

АТ - акціонерне товариство

ПАТ – публічне акціонерне товариство

ПрАТ - приватне акціонерне товариство

ЗАТ - закрите акціонерне товариство

ТОВ - товариство з обмеженою відповідальністю

ТДВ - товариство з додатковою відповідальністю 

Агентство держмайна України - Державне  агентство  України з управління   державними корпоративними  правами  та майном 

УДР - українські депозитарні розписки 

ВСУ – Верховний суд України

ВГСУ – Вищий господарський суд України

ВСТУП

Актуальність теми дисертаційного дослідження. Розвиток ринкової економіки у сучасних умовах вимагає широкомасштабної інвестиційної діяльності, яка передбачає високу концентрацію грошових коштів, створення сприятливих умов для їх мобілізації, у тому числі й за допомогою фондового ринку. Саме акціонерний капітал, як показує світовий досвід, є основою ефективної інтеграції суб’єктів господарювання та акумуляції фінансових ресурсів. Створення акціонерних товариств (АТ) має сприяти задоволенню інтересів інвесторів як за рахунок збільшення прибутку корпорації, підвищення виплат у формі дивідендів на акції, так і завдяки підвищенню їх вартості. Крім того, потрібно враховувати також соціальний аспект діяльності корпорацій — нарівні з дотриманням інтересів акціонерів задовольняються й інтереси суспільства в цілому. 

У той же час в економіці України у 90-х роках акціонерний капітал виконував, переважно, не іманентно властиву йому функцію — залучення ресурсів, а функцію перерозподілу власності та встановлення контролю над підприємствами. Нині стан розвитку вітчизняних акціонерних товариств змінюється на краще, з’явилися відчутні тенденції до наближення їх діяльності до відповідної зарубіжної практики. Цьому значною мірою сприяв розвиток правового забезпечення господарського управління акціонерним товариством — функціонування відповідних норм Господарського та Цивільного кодексів України, прийняття Закону України «Про акціонерні товариства» тощо, а також наукові дослідження правознавців (роботи О. Вінник, С. Демченка, Д. Задихайла, В. Євтушевського, О. Кібенко, В. Мамутова, Г. Назарової, С. Румянцева, Н. Рязанової, Б. Стеценка, В. Суторміної, Н. Саніахметової, В. Спасібо-Фатєєвої, С. Фурси, В. Федосова, Є. Харитонова, В. Щербини та інших) та економістів (праці С. Авдишевої, Ю. Благова, Ю. Вінслава, Т. Долгопятової, В. Долинської, Р. Ентова, Р. Нурєєва, А. Пятигорського, О. Радигіна, Л. Супрун та інших).

Однак судова практика розгляду корпоративних спорів (спорів, пов’язаних з захистом інтересів учасників товариства), виникнення проблем в процесі утворення та діяльності органів управління АТ, поширення  рейдерства та ін. - свідчить про необхідність подальшого вдосконалення правового забезпечення господарського управління акціонерним товариством, потребує подальших наукових досліджень, що й обумовлює актуальність теми цієї дисертації.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана згідно з планом наукових досліджень Інституту права Міжрегіональної академії управління персоналом на 2008—2011 роки «Правове забезпечення управління персоналом», а також відповідно до науково-дослідної теми на 2008—2011 роки кафедри цивільно-правових дисциплін Інституту права «Актуальні проблеми цивільного і господарського права та процесу». 

Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційного дослідження є виявлення шляхів розвитку правового забезпечення господарського управління акціонерним товариством, формулювання пропозицій щодо його вдосконалення. 

Для досягнення цієї мети автор поставила такі основні завдання дисертаційного дослідження:

— проаналізувати місце і зміст господарського управління в системі соціального управління як особливого його виду; 

— дослідити правове забезпечення управління акціонерним товариством, виявити та систематизувати чинники, які можуть суттєво впливати на його ефективність;

— проаналізувати правовий статус, компетенцію органів корпоративного управління акціонерним товариством;

— систематизувати правову базу господарського управління акціонерним товариством;

— дослідити практику вирішення корпоративних спорів у рамках судового контролю за діяльністю акціонерного товариства; 

— розробити пропозиції щодо формування правового забезпечення української моделі господарського управління акціонерним товариством, адаптованої до європейських стандартів, що включатиме антирейдерську стратегію як складову цієї моделі.

Об’єктом дослідження є господарсько-правові відносини, що виникають у процесі управління акціонерним товариством.

Предметом дослідження є правове забезпечення господарського управління акціонерним товариством.

Методологічну базу дисертації складає комплекс різноманітних наукових методів. Зокрема, формально-юридичний метод був використаний при дослідженні діючого правового регулювання господарського управління акціонерним товариством; порівняльно-правовий та системний методи застосовувались при проведенні комплексного аналізу правового забезпечення, статусу і компетенції органів корпоративного управління акціонерним товариством, а також при розробці пропозицій щодо формування української моделі корпоративного управління акціонерним товариством; функціональний метод та метод структуризації використовувалися дисертанткою при визначенні системоутворюючих властивостей правового забезпечення господарського управління акціонерним товариством; метод моделювання застосовувався з метою одержання можливості порівнювати різні варіанти нормативного врегулювання порядку створення, діяльності (припинення діяльності) акціонерного товариства і вибору найкращого. 

Теоретичну базу дослідження складають наукові роботи як українських, так і зарубіжних вчених, зокрема праці В. Авер’янова, С. Алексєєва, М. Альберта, С. Артеменка, О. Беляневич, Л. Берталанфі, І. Блауберга, А. Бобкової, Є. Бурлай, І. Василенка, М. Вебера, О. Вінник, С. Глібка,  В. Джуня, Д. Задихайла, В. Євтушевського, О. Кібенко, Б. Кистяківського, В. Колпакова, І. Краська, О. Крупчана, В. Круша, Н. Кузнєцової, Б. Курашвілі, М. Курка, В. Мамутова, М. Маскона, А. Мельниченка, Н. Мироненко, Г. Назарової, Н. Нижник, Ю. Оборотова, Л. Петрушенко, А. Пікулькіна, О. Подцерковного, Д. Притики, Ю. Притики, С. Румянцева, Н. Рязанової, В. Садовського, В. Семчика, В. Сіренка, В. Суторміної, Н. Саніахметової, В. Спасібо-Фатєєвої, В. Тація, Ю. Тихомирова, С. Фурси, В. Федосова, Є. Харитонова, Ф. Хедоурі, В. Цвєткова, В. Чиркіна, В. Щербини, Г. Щокіна, Я. Шевченко, Ю. Шемшученка, Є. Юдіна та інших. У цих працях розглянуто питання створення акціонерних товариств, правового регулювання відносин корпоративного управління, юридичного статусу та організаційно-правового забезпечення функціонування АТ тощо. 

Нормативну основу дослідження склали господарське, цивільне та адміністративне законодавство, а також окремі акти з питань правового забезпечення господарського управління акціонерним товариством. 

У дисертації проведено системний аналіз відповідних норм Конституції України, Господарського та Цивільного кодексів України, указів Президента України, постанов Кабінету Міністрів України та інших актів, а також узагальнено оприлюднену судову практику вирішення корпоративних спорів.

Наукова новизна отриманих результатів. Наукова новизна полягає в тому, що в дисертації комплексно, з урахуванням досягнень теорії господарського права в Україні, досліджено шляхи розвитку правового забезпечення господарського управління АТ, внесено пропозиції щодо його вдосконалення. 

У результаті дослідження виявлені найбільш невдалі та недосконалі сторони правового регулювання безоплатної передачі майна, запропоновано нові наукові положення й висновки.

Уперше:

— аргументовано, що господарське управління — це управління у сфері господарських відносин, яке здійснюється їх суб’єктами. Складовою господарського управління є корпоративне управління, що реалізується на основі володіння майном (на праві оперативного управління чи на праві господарського відання) або на підставі власності на нього. Суб’єктами корпоративного управління виступають власне органи управління товариством; 

— обґрунтовано доцільність доповнення Господарського кодексу України статтею «Права корпоративного управління», в якій мають бути зазначені принципи корпоративного управління акціонерним товариством та права акціонерів в управлінні АТ; 

— доведено, що господарське управління АТ є одночасно управлінням майном, що перебуває в колективній (виробничі та невиробничі фонди, а також інші цінності, вартість яких відображається в самостійному балансі підприємства) і приватній (акції товариства — цінні папери) власності;

— виявлено та систематизовано чинники, які можуть суттєво впливати на ефективність управління акціонерним товариством, запропоновано їх поділ на зовнішні (чинники зовнішнього середовища) та внутрішні (внутрішньосистемні, які належать до корпоративного управління). До зовнішніх чинників (факторів) належать чинне господарське (господарсько-процесуальне) законодавство, що регулює відповідні відносини, правильність його застосування, національні звичаї, в тому числі ділові, культурні традиції, панівна ідеологія в суспільстві (лібералістична, колективістська), а також наявність контролю за правильністю застосування відповідних правових норм. До внутрішніх — чинники, на які здійснюють вплив учасники корпоративного управління в рамках наявних зовнішніх чинників; 

— запропоновано визначення господарського управління акціонерним товариством у широкому і вузькому значеннях. Господарське управління АТ у широкому значенні — це переведення об’єкта управління — акціонерного товариства з фактичного у бажаний стан з використанням впливу на всю систему факторів, що детермінують ефективність управління акціонерним товариством; а у вузькому значенні (корпоративне управління) — це вплив органів управління АТ лише на внутрішньосистемні чинники;

— введено поняття «правове забезпечення господарського управління акціонерним товариством» як сукупності правових актів, що регулюють усі стадії його життєдіяльності, починаючи від зародження (створення), функціонування (діяльності) і закінчуючи елімінацією (ліквідацією, припиненням, виділом) АТ. Правове забезпечення господарського управління акціонерного товариства визначає також права та обов’язки акціонерів, у тому числі право на участь в управлінні, загальних зборах АТ; статус та компетенцію органів управління акціонерним товариством (загальних зборів, наглядової ради, виконавчого органу, посадових осіб органів акціонерного товариства), порядок їх обрання (призначення), прийняття та оскарження рішень тощо;

— запропоновано розрізняти правове забезпечення господарського управління за об’єктом правового регулювання у широкому і вузькому значеннях. Якщо у вузькому значенні це сукупність правових актів, які моделюють бажаний (нормативний) стан управлінських відносин, то об’єктом правового забезпечення господарського управління у широкому значенні є як господарські, так і господарсько-процесуальні відносини; 

— проведено системний аналіз чинників, що сприяють рейдерським нападам, у результаті чого сформульовано адекватний комплекс заходів, сукупність яких може інтерпретуватися як антирейдерська стратегія;

— обґрунтовано доцільність введення статті 65-1 Господарського кодексу України «Правове забезпечення господарського управління АТ» в який слід вказати, що правове забезпечення господарського управління АТ включає як законодавчі та інші нормативно-правові акти, так і локальні організаційно-розпорядчі та нормативно-методичні документи (статут, установчу документацію, положення «Про Загальні збори акціонерів», «Про Наглядову раду», «Про правління», «Про Комітет з аудиту Наглядової ради», «Про Раду з регіонального розвитку», інші правові акти, в т.ч. і ті, що складають правове забезпечення програми управління антирейдерським захистом підприємства). До нормативно-методичних документів слід віднести і Кодекс (принципи) корпоративного управління АТ, який має відповідати Принципам корпоративного управління Організації економічної співпраці і розвитку — визнаним у світі стандартам корпоративної поведінки»;

— розроблено підхід до формування правового забезпечення господарського управління, що базується на методах моделювання і функціонального аналізу, згідно з яким сформульовано вимоги до цього забезпечення як моделі корпоративного управління (сформульовані його системоутворюючі властивості) — вироблення стратегії інноваційного розвитку, захист інтересів міноритарних акціонерів, підвищення її конкурентоспроможності на світовому ринку, чим є створення сприятливих умов ведення бізнесу, якими здебільшого є пересічні громадяни, підвищення рівня відкритості та прозорості акціонерних товариств, прямий контроль; управління на основі представництва у радах директорів; управління власністю за дорученням акціонерів, моніторинг діяльності вищого керівництва, стійкість до недружнього злиття чи поглинання, виплата дивідендів за акціями тощо для наступного порівняння можливих моделей і вибору найкращої.

Удосконалено: 

— теоретичні положення щодо того, що господарське управління може здійснюватися у відношенні майна, яке перебуває у державній, комунальній, приватній, колективній або змішаній власності;

— обґрунтування необхідності зміни статті 34 «Право на участь у загальних зборах» Закону України «Про акціонерні товариства», приведення її змісту у відповідність Принципам корпоративного управління Організації економічної співпраці і розвитку (підрозділ «Права акціонерів»). Потрібно, зокрема, вказати, хто і за якими критеріями складає на певну дату перелік акціонерів, які мають право брати участь у загальних зборах;

— існуючі підходи до розробки комплексної програми безпеки життєдіяльності підприємства. Запропоновано, з метою попередження рейдерських нападів, включати до такого роду програм систему заходів забезпечення цієї безпеки - підсистему управління антирейдерським захистом підприємства. У розділі «Правове забезпечення програми», що має стати також і структурним компонентом правового забезпечення господарського управління АТ, кожна функція цієї підсистеми має бути юридично чітко закріплена за конкретними особами. Необхідно також регламентувати і відповідальність цих осіб за виконання кожної з таких функцій, а також передбачити, що їхні дії мають координуватися з єдиного центру системи господарського управління АТ, яка включатиме підсистему безпеки життєдіяльності підприємства, спрямовану на попередження антирейдерських нападів. 

Дістали подальший розвиток: 

— аргументація теоретичного положення про те, що антирейдерська стратегія АТ, як компонент господарського управління ним, має включати такі заходи: 

1) виявлення джерел потенційних загроз рейдерських нападів;

2) формування концепції управління лояльністю персоналу та впровадження методів її постійної оцінки та коригування;

3) розробка правового забезпечення кадрової політики підприємства;

4) проведення аналізу існуючих внутрішніх нормативних документів, порядку їхнього обліку та збереження, впровадження регламентів доступу до внутрішніх нормативних документів у компанії;

5) аналіз наявної схеми розподілу функцій та повноважень між органами управління товариства, виявлення та усунення «слабких місць» у системі контролю їхньої діяльності;

6) призначення відповідальних за проведення постійного моніторингу змін у реєстрі акціонерів;

7) оцінка ефективності організації фінансових потоків підприємства з використанням допомоги незалежних зовнішніх експертів, перш за все аудиторів;

8) аналіз правильності оцінки нематеріальних активів підприємства та повноти їхнього обліку;

— висновок про те, що в статуті акціонерного товариства необхідно максимально поєднати інтереси засновників та інших акціонерів, чітко розподілити повноваження виконавчого органу і наглядової ради та надати їй ефективні важелі впливу на поведінку виконавчого органу, встановити заборону на суміщення посад у наглядовій раді та виконавчому органі. 

Практичне значення отриманих результатів. Отримані в дисертаційній роботі результати, а також її теоретичні висновки можуть бути використані в законотворчій діяльності при розробці змін до законодавства, що регулює господарське управління АТ.

Основні положення роботи можуть бути використані при підготовці навчальних посібників і методичних рекомендацій, а також при викладанні курсів господарського права, правового забезпечення господарського управління АТ. Наукові положення дисертації можуть стати базою для подальших наукових досліджень проблем вдосконалення господарського управління АТ. 

Апробація результатів дослідження. Теоретичні положення, висновки, пропозиції, викладені в дисертації, були предметом доповідей та обговорень на засіданнях кафедр господарського права та цивільно-правових дисциплін Інституту права МАУП, на науково-практичних конференціях, круглих столах, зокрема на XII Науково-практичній студентській та професорсько-викладацькій конференції (м. Київ, 2008 рік), студентській та професорсько-викладацькій науковій конференції «Актуальні проблеми цивільного та господарського права» (м. Київ, 2009 рік), XIІI Науково-практичній студентській та професорсько-викладацькій конференції (м. Київ, 2011 рік).

Публікації. Основні результати дисертаційного дослідження викладено у чотирьох статтях, опублікованих у наукових фахових виданнях.

Структура роботи. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, шести підрозділів, висновків та переліку використаної літератури.

ВИСНОВКИ

За результатами дослідження зроблено теоретичні та практичні узагальнення і внесено пропозиції щодо вдосконалення правового забезпечення господарського управління акціонерним товариством. З-поміж висновків є такі:

1. Господарське управління — це управління у сфері господарських відносин, що здійснюється на основі володіння майном або на підставі власності на нього. Господарське управління, яке реалізується на підставі власності на майно, може здійснюватися у формі корпоративного управління, правове забезпечення якого має на меті ефективне використання фінансових ресурсів у господарській діяльності шляхом задоволення інтересів акціонерів як за рахунок збільшення прибутку корпорації, підвищення виплат у формі дивідендів на акції інвесторів, так і за допомогою підвищення вартості акцій. Доцільно доповнити Господарський кодекс України статтею «Права корпоративного управління», в якій мають бути зазначені принципи корпоративного управління акціонерним товариством та права акціонерів в управлінні АТ. 

2. У статуті акціонерного товариства має бути досягнуто максимального поєднання інтересів засновників та інших акціонерів, в основу якого необхідно покласти зацікавленість максимальної кількості власників акцій у прийнятті основних рішень. Потрібно чітко розподілити повноваження виконавчого органу і наглядової ради та надати їй ефективних важелів впливу на поведінку виконавчого органу, що не дозволить йому ігнорувати наглядову раду та зацікавить обидва органи в організації ефективної взаємодії. Необхідно встановити заборону на суміщення посад у наглядовій раді та виконавчому органі. 

3. Під правовим забезпеченням господарського управління акціонерного товариства потрібно розуміти сукупність правових актів, що регулюють усі стадії його життєдіяльності, починаючи від зародження (створення), функціонування (діяльності) і закінчуючи елімінацією (припиненням, виділом) АТ.

4. Доцільно ввести до Господарського кодексу України статтю 65-1 «Правове забезпечення господарського управління АТ» та викласти її у такій редакції: 

«1. Правове забезпечення господарського управління АТ, нарівні із законодавчими та іншими нормативними актами, має включати статут, установчі документи, локальні положення, зокрема «Про Загальні збори акціонерів», «Про Наглядову раду», «Про правління», «Про Комітет з аудиту Наглядової ради», «Про Раду з регіонального розвитку», інші управлінські документи. До останніх належить Кодекс (принципи) корпоративного управління АТ, що має відповідати Принципам корпоративного управління Організації економічної співпраці і розвитку — визнаним у світі стандартам корпоративної поведінки».

5. Норми, що складають правове забезпечення господарського управління АТ, мають бути:

1) узгоджені з принципами та рекомендаціями з найкращої світової практики корпоративного управління акціонерними підприємствами, законодавством ЄС про компанії, а також рішеннями Суду ЄС;
2) спрямованими на вирішення завдань вироблення стратегії інноваційного розвитку, забезпечення її конкурентоспроможності на світовому ринку, захисту інтересів міноритарних акціонерів, якими здебільшого є пересічні громадяни; підвищення рівня відкритості та прозорості акціонерного товариства, запровадження прямого контролю; управління на основі представництва у радах директорів, моніторингу діяльності вищого керівництва, забезпечення стійкості до недружнього злиття чи поглинання, виплати дивідендів за акціями.

6. Доцільно розрізняти господарське управління акціонерним товариством у широкому і вузькому значеннях. Господарське управління АТ у широкому значенні — це переведення об’єкта управління — акціонерного товариства з фактичного у бажаний стан з використанням впливу на всю систему факторів, що детермінують ефективність управління акціонерним товариством; у вузькому значенні (корпоративне управління) — це вплив лише на внутрішньосистемні чинники.

7. Систематизація чинників, які можуть суттєво впливати на ефективність управління акціонерним товариством, дає змогу поділити їх на зовнішні (чинники зовнішнього середовища) та внутрішні (внутрішньосистемні, які належать до корпоративного управління). До зовнішніх чинників (факторів) належать чинне господарське (господарсько-процесуальне) законодавство, що регулює відповідні відносини, правильність його застосування, національні звичаї, в тому числі ділові, культурні традиції, панівна ідеологія в суспільстві (лібералістична, колективістська), а також наявність контролю (здебільшого судового) за правильністю застосування відповідних правових норм. До внутрішніх — чинники, на які здійснюють вплив учасники корпоративного управління в рамках існуючих зовнішніх чинників. 
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