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ВСТУП


АКТУАЛЬНІСТЬ ТЕМИ. Соціально-економічні перетворення, які здійснюються в Україні, зумовлюють значні зміни в розвитку системи освіти. Державна національна програма „Освіта” (Україна ХХI століття) розглядає досягнення високих рівнів освіти, формування високого культурного та інтелектуального рівня як першочергове завдання  освіти. В „Національній доктрині розвитку освіти України у ХХI столітті” зазначається: „В Україні має стверджуватися стратегія прискореного, випереджувального інноваційного розвитку освіти і науки; повинні забезпечуватись умови для розвитку, самоствердження і самореалізації особистості впродовж життя” [139].

Продовжується пошук більш демократичних, гнучких і результативних систем освіти з позицій інтересів суспільства та школяра. Так, у Державній національній програмі “Освіта” (“Україна ХХІ століття”), Національній доктрині освіти в Україні та законах України про освіту ([55], [73], [138]) зосереджується увага на спрямуванні навчально-виховного процесу у бік особистості учня і окреслюються такі основні напрямки освіти:

1) перевага соціально-мотиваційних факторів і загальнолюдських  цінностей;

2) переорієнтація на особистість та забезпечення активної пізнавальної позиції і діяльності школяра;

3) організація навчання з врахуванням досвіду взаємодії учня з навколишнім  природним та соціальним середовищем;

4) врахування особистісно-почуттєвої сфери діяльності школяра;

5) скерованість на повнішу реалізацію індивідуальних здібностей та творчого потенціалу молодої людини, на діяльність учня, яка зумовлюється його активністю і розумом;

6) вироблення стійких механізмів самонавчання, самовиховання, саморозвитку і самовизначення.

Завдання підготовки творчої особистості, готової до постійного самовдосконалення вимагають від педагогічної науки перегляду та дослідження ряду проблем, зокрема, підвищення ефективності викладання всіх навчальних дисциплін. Однією з умов результативності навчального процесу є підбір адекватних дидактичній меті методів навчання. Використання у навчальному процесі різноманітних методів та засобів впливає як на процес навчання, так і на його результат. Однією з загальних умов, які визначають вибір методу навчання, є зміст і методи певної науки взагалі та навчальної дисципліни (теми), що вивчається, зокрема, та дидактична мета навчального заняття.

Аналіз шкільної практичної діяльності свідчить, що організація навчального процесу на основі використання традиційних технологій не завжди дозволяє створити сприятливі умови для самореалізації учня, яка виражається у природному прагненні до оволодіння новими знаннями, спілкування, взаємодопомоги, співробітництва, тобто намаганні стати значимим, активним суб’єктом цього процесу. Проглядається невідповідність результатів навчання і виховання молоді соціальному замовленню суспільства. Це обумовило потребу у створенні нової концепції освіти, що вимагає модернізацію підходів до організації і функціонування  навчання. Оновлення змісту освіти і приведення його у відповідність до сучасних потреб суспільства та конкретної особистості потребує водночас удосконалення технологій навчання. Широке і визначальне застосування мають знайти ефективні методи, прийоми та  організаційні форми, орієнтовані на особистість учня. Тому в сучасних умовах перевагу слід надавати особистісно-орієнтованому навчанню, яке передбачає створення максимально сприятливих умов для розвитку здібностей та реалізації інтересів і прагнень кожного учня.
У відповідності до основних напрямів перебудови освіти цілі навчання фізики визначаються як такі, що забезпечують формування і розвиток в учнів наукових знань та вмінь, необхідних і достатніх для розуміння явищ і процесів, що відбуваються у природі, техніці, побуті; знання основ фізичних теорій, що складають ядро фізичної освіти, та вміння застосовувати ці знання на практиці; формування у свідомості учнів природничо-наукової картини світу.

Основні питання, які мають вирішуватись на уроках природничо-математичного циклу, пов’язані із завданням сучасної освітньої системи: задоволення потреб суспільства у становленні творчих, активних, свідомих громадян, збагачення та розвиток інтелектуального потенціалу нації. Виконання вищезазначених завдань нерозривно пов’язане з активізацією пізнавальної діяльності учнів під час їхнього навчання.

Аналізуючи шляхи підвищення ефективності навчання та активізації пізнавальної діяльності учнів можна виділити три основних напрямки розвитку інноваційних технологій навчання: використання дискусії при навчанні, організація проблемного навчання, впровадження гри у навчальний процес.

Гра є одним з ефективних шляхів розвитку зацікавленості учнів до вивчення дисциплін та активізації їх пізнавальної діяльності. Під час гри чудовий світ дитинства поєднується з прекрасним світом науки, до якого потрапляють учні. Ігри добре поєднуються із „серйозним навчанням”: зацікавившись, учні не помічають, що навчаються, поповнюють свої знання, уміння й навички, розвивають увагу, мислення, самостійність.

Використання гри у навчанні досить актуальне. Під час навчальної гри реалізується зв’язок головної ролі вчителя й самостійності учнів, враховуються вікові та індивідуальні особливості; реалізуються принципи наочності, доступності результатів, оскільки гра забезпечує міцне закріплення знань, дозволяє застосовувати їх на практиці, допомагає учителю навчати, корегувати і  контролювати, а учням набувати та вдосконалювати знання, вміння й навички.

Переважна більшість наукових досліджень з проблеми використання та впровадження дидактичної гри у навчальний процес підготовлено на матеріалі молодшої та середньої ланки загальноосвітньої школи              (Ю.А. Калинецька, С.Н. Карпова, І.І. Осадчук, Т.П. Павлова, О.Я. Савченко, М.Ф. Стронін, Т.П. Устєнкова, В.Р. Шаромова та інші). Теоретичні аспекти проблем дидактичної гри досліджували Н.К. Ахметов, А.Й. Капська,         Є.В. Коршак, І.М. Носаченко, П.І. Підкасистий, В.Г. Семенов, Ж.С. Хайдаров та інші. Дослідження проблеми застосування дидактичної гри у навчальному закладі стосуються здебільшого ділових (А.А. Вербицький, Я.С. Гінзбург,            М.Д. Касьяненко, Н.М. Коряк, М.М. Крюков та інші) або рольових ігор   (С.Н. Карпова, В.О. Нотман, Л.Г. Петрушина та інші). 

Питанням, що стосуються ролі гри в навчальній діяльності дітей різного віку була присвячена низка дисертаційних досліджень. Приміром,             Т.А. Губенко акцентував увагу на творчих іграх та їх ролі у розумовому розвитку дітей дошкільного віку [50], О.П. Яновською досліджено роль дидактичних ігор у закріпленні знань старших дошкільників [248], дослідження Л.В. Лохвицької стосується формування пізнавального інтересу дітей старшого дошкільного віку [125]. Проблеми формування пізнавального інтересу та підвищення ефективності навчання молодших школярів засобами навчальних ігор досліджувалися В.М. Захаровим [74] та М.І. Микитинською [133]. Психологічні фактори успішного навчання математики учнів 5-6-х класів та роль навчальних ігор розкрито в дослідженні О.П. Кисіль [90]. Увагу ігровим формам організації пізнавальної діяльності учнів з фізики приділено в дослідженні Т.А. Шакурова [228], з алгебри та геометрії – в дослідженні Л.В. Тополі [206]. Детальна характеристика педагогічної технології дидактичної гри у вищій школі запропонована в дослідженні    І.М. Куліш [113]. 

У системі української освіти накопичений багатий досвід розробки та організації різноманітних дидактичних ігор. Водночас слід відзначити, що наразі один з найпопулярніших видів ігор – комп’ютерні навчальні ігри – залишився практично поза сферою уваги спеціалістів з організації як навчання, так і дитячого дозвілля. 

Як правило, створенням комп’ютерних ігор займаються люди, які є професіоналами у сфері сучасних інформаційних технологій, але, здебільшого, вони мало розуміються в питаннях дитячої ігрової культури і не є фахівцями з певного навчального предмету (на базі якого створюють гру).

Комп’ютерні ігри відносяться до числа найбільш використовуваних дітьми шкільного віку інформаційних продуктів. Тому педагогам та науковим працівникам варто зорієнтувати комп’ютерні ігри в русло, у якому ставка покладена на їх навчальний та виховний потенціал, який багато в чому залежить від змісту гри та поставлених цілей. 

Про зміст комп’ютерних ігор красномовно свідчать матеріали дослідження, проведеного в 2000-му році професором А. Федоровим, членом Російської асоціації кіноосвіти та медіапедагогіки. Об’єктом аналізу вченого стали комп’ютерні ігрові клуби м. Таганрога [111].

В ході дослідження були отримані наступні результати:

1) практично всі ігри, доступні відвідувачам комп’ютерних залів, являють собою інтерактивну дію на кримінальні, військові, фантастичні і спортивні теми;

2) лише 17% комп’ютерних ігор не містили будь-яких сцен насилля, у 55% ігор вміщені сцени насилля і вбивств, у 39% ігор містились епізоди бійок різного ступеня жорстокості, у 35% ігор зображались катастрофи;

3) в цілому, 82,7% комп’ютерних ігор обов’язково містили хоча б один з видів екранного насилля. При цьому у переважній їх більшості насилля було представлене відразу в декількох видах та в різних комбінаціях.

Як з’ясував автор, основні користувачі комп’ютерних ігор – це діти віком від 12 до 15 років. 

З великою ймовірністю можна передбачити, що дані цього дослідження цілком типові не лише для багатьох регіонів Росії, але й України і, в цілому, дають адекватну характеристику ігрових уподобань школярів. На цьому фоні не дивно, що у сучасного молодого покоління, зокрема, занижений поріг співчуття, а агресивна поведінка має стабільну тенденцію до зростання.

В даному контексті мова не йде про те, щоб заборонити чи вилучити з обігу комп’ютерні ігри зі сценами насилля, оскільки цей шлях неодноразово використовувався у вітчизняній історії на різних рівнях і з різними об’єктами, однак довів свою повну неефективність. Очевидно, кращий шлях – спробувати наповнити комп’ютерні ігри позитивним навчальним змістом, причому слід зробити це на високому професійному рівні. Для цього необхідно об’єднати зусилля спеціалістів в області нових інформаційних технологій із зусиллями вчених та педагогів-практиків, які детально володіють тонкощами дитячої ігрової культури та технологіями конструювання навчально-розвиваючих ігор для дітей різного віку.

З огляду на актуальність поширення комп’ютерної техніки та об’єктивно масовий характер зацікавленості комп’ютерними іграми з боку дітей шкільного віку, ми приходимо до висновку, що одним із шляхів забезпечення повноцінного навчання і виховання та всебічного розвитку особистості буде впровадження дидактичних комп’ютерних ігор у навчально-виховний процес. З нашого погляду це сприятиме як зацікавленості учнів, активізації їх пізнавальної діяльності з одного боку, так і врахує особистісні інтереси й уподобання з другого. Дидактичні комп’ютерні ігри урізноманітнюють наявне педагогічне середовище новими компонентами, що сприятиме формуванню знань, умінь та навичок опосередковано шляхом їх використання під час уроків і в позаурочний час. 

Вищезазначене визначило проблему дослідження та обумовило його актуальність. 

ЗВ’ЯЗОК РОБОТИ З НАУКОВИМИ ПРОГРАМАМИ, ПЛАНАМИ, ТЕМАМИ. Дисертаційне дослідження виконувалось відповідно до наукових досліджень Національного педагогічного університету імені                      М.П. Драгоманова „Зміст, форми, методи і засоби фахової підготовки вчителів” (протокол №6 від 25 грудня 2006 р.). Нами запропоновані дидактичні комп’ютерні ігри, покликані сприяти активізації навчання фізики в основній школі.  
Тема дисертаційного дослідження затверджена Вченою радою Національного педагогічного університету імені М.П.Драгоманова (протокол №12 від 25 червня 2007 р.) та узгоджена в Раді з координації наукових досліджень в галузі педагогіки та психології в Україні (протокол №8 від 30 жовтня 2007 р.).
ОБ’ЄКТОМ ДОСЛІДЖЕННЯ є навчально-пізнавальна діяльність учнів у навчанні фізики в контексті змістової лінії „Природознавство”.
ПРЕДМЕТ ДОСЛІДЖЕННЯ – методи і форми використання дидактичних комп’ютерних ігор для активізації навчально-пізнавальної діяльності з фізики в основній школі. 

МЕТА ДОСЛІДЖЕННЯ полягає у теоретичному обґрунтуванні психолого-педагогічних умов використання дидактичних комп’ютерних ігор з фізики і розробці та експериментальній перевірці комплексу дидактичних комп’ютерних ігор відкритого типу з конкретним змістовим наповненням для активізації навчально-пізнавальної діяльності з фізики. 
ГІПОТЕЗА ДОСЛІДЖЕННЯ. Наукове обґрунтування сутності дидактичної гри, її місця серед категорій дидактики, класифікація дидактичних ігор взагалі та дидактичних комп’ютерних ігор, зокрема, дозволить створити таку їх систему, використання якої, у поєднанні з традиційними методами навчання, сприятиме формуванню та розвитку пізнавального інтересу учнів з наступною активізацією їх навчальної діяльності. Водночас, поєднання індивідуальних, групових, колективних, мережевих форм навчання фізики, за умов використання дидактичних комп’ютерних ігор, сприятиме підвищенню успішності та якості знань учнів, допомагатиме у подоланні соціально-педагогічних та психологічних бар’єрів, які виникають під час навчання. Як виховний ефект, передбачається, що використання дидактичних комп’ютерних ігор підсилить зростання частки виховного аспекту навчально-виховного процесу. На уроках фізики, організованих з використанням дидактичних комп’ютерних ігор, під час яких учні змагаються в кмітливості, демонструють власну ерудицію, розв’язують задачі з цікавим прикладним змістом, виховується їх активність, самостійність, бажання вчитися, розвиваються їх пізнавальні інтереси, формується позитивне ставлення до предмета.
ЗАВДАННЯ ДОСЛІДЖЕННЯ:

· Проаналізувати психолого-педагогічну і науково-методичну літературу з проблеми дисертаційного дослідження.

· Виявити психолого-педагогічні умови використання дидактичних ігор під час вивчення дисциплін  „Природознавство-5” та „Фізика-7, 8, 9” в основній школі. 
· Розробити на базі класичних інтелектуальних ігор дидактичні комп’ютерні ігри відкритого типу. 

· Запропонувати методи і форми використання дидактичних комп’ютерних ігор для організації навчально-пізнавальної діяльності учнів основної школи.

· Розробити методичні рекомендації щодо організації і проведення дидактичних комп’ютерних ігор при вивченні природознавства в 5 класі та фізики в 7, 8 і 9 класах. 
· Експериментально перевірити ефективність запропонованої методики застосування дидактичних комп’ютерних ігор у навчально-виховному процесі основної школи.  
МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ. Для розв’язання поставлених завдань у роботі використано комплекс теоретичних та емпіричних методів дослідження: теоретичний аналіз наукової, психолого-педагогічної, методичної та навчальної літератури; аналіз нормативних та директивних актів, що стосуються освіти та школи; бесіди з учителями, учнями, спостереження за процесом навчання та учнями зокрема; анкетування і зрізи знань за параметрами, що досліджуються; аналіз уроків фізики та вивчення педагогічного досвіду вчителів; аналіз дидактичних засобів та нових інформаційних технологій навчання. Метою використання вищезазначених методів було з’ясування рівня зацікавленості учнів під час вивчення фізики та природознавства. На базі цього обґрунтована необхідність активізації навчання фізики в основній школі. Завдяки використанню теоретичних методів дослідження (аналіз і синтез, індукція і дедукція, узагальнення, аналогія) було встановлено, що впровадження дидактичних комп’ютерних ігор у навчально-виховний процес є одним з ефективних шляхів активізації навчання фізики в основній школі. Педагогічний експеримент проведено з метою перевірки ефективності використання  розробленого комплексу. Достовірність результатів експерименту перевірялася шляхом використання методів математичної статистики.

НАУКОВА НОВИЗНА ОДЕРЖАНИХ РЕЗУЛЬТАТІВ полягає в тому, що:

· вперше з метою активізації навчально-пізнавальної діяльності створено комплексні дидактичні комп’ютерні ігри відкритого типу (з фізики і природознавства) на базі класичних інтелектуальних ігор; прийоми та способи створення комбінованих дидактичних ігор; 

· удосконалені зміст, методи і форми використання дидактичних комп’ютерних ігор у навчально-виховному процесі основної школи; класифікація дидактичних комп’ютерних ігор;
· дістало подальшого розвитку поняття „дидактична комп’ютерна гра”, дифеніція „дидактична гра”, визначення психолого-педагогічних можливостей застосування дидактичних ігор в навчально-виховному процесі. 

ОСОБИСТИЙ ВНЕСОК ЗДОБУВАЧА полягає в наступному: 

· теоретично обґрунтована сутність дидактичної комп’ютерної гри та її значення у навчально-виховному процесі; 

· розроблена система дидактичних комп’ютерних ігор відкритого типу для використання на уроках фізики; 

· запропоновані методичні рекомендації щодо використання дидактичних комп’ютерних ігор в основній школі з метою покращення ставлення до навчання фізики зокрема та рівня зацікавленості до вивчення дисциплін змістової лінії „Природознавство”;
· накопичений фактичний експериментальний матеріал, проведена його інтерпретація;
· результати дослідження впроваджені в практику.

ПРАКТИЧНЕ ЗНАЧЕННЯ ОДЕРЖАНИХ РЕЗУЛЬТАТІВ підтверджується ефективним навчально-виховним процесом, що проходив з використанням дидактичних комп’ютерних ігор, у школах, де був організований і проведений педагогічний експеримент.

 Впровадження результатів дослідження підтверджують довідки середньої загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів № 12 м. Вінниці (довідка   № 92 від 23.04.08 р.), середньої загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів № 15 м. Вінниці (довідка № 248 від 29.05.08 р.), середньої загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів № 21 м. Вінниці (довідка № 420 від 25.05.08 р.), середньої загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів № 26 м. Вінниці (довідка № 186 від 23.04.08 р.), навчально-виховного комплексу: середня загальноосвітня школа-гімназія І-ІІІ ступенів № 30 ім. Т. Шевченка м. Вінниці (довідка № 289 від 08.05.08 р.). 

Результати дослідження готові до використання у основній школі з метою вдосконалення навчально-виховного процесу в напрямку активізації навчання фізики.

АПРОБАЦІЯ РЕЗУЛЬТАТІВ ДИСЕРТАЦІЇ здійснювалася шляхом публікації праць, виступів автора: 

– на Міжнародних науково-практичних конференціях: „Чернігівські методичні читання з фізики” (Чернігів, 2006), „Проблеми дидактики фізики та шкільного підручника фізики в світлі сучасної освітньої парадигми (Кам’янець-Подільський, 2006), „Физическое образование: проблемы и перспективы развития” (Москва, 2007, 2009), „Чернігівські методичні читання з фізики” (Ніжин, 2007), „Засоби і технології сучасного навчального середовища” (Кіровоград, 2008);

– на Всеукраїнських науково-практичних конференціях: „Освітнє середовище як методична проблема (Херсон, 2006), „Фізико-технічна освіта у гуманістичній парадигмі” (Керч, 2007), „Использование информационных технологий в учебном процессе” (Севастополь, 2007);

– на науково-методичних семінарах: „Актуальні проблеми викладання фізики та астрономії” (м. Київ, 2005-2007), „Застосування інноваційних технологій навчання при вивченні фізики” (м. Вінниця 2005, 2006).

Загальні висновки дослідження оприлюднені у всеукраїнських науково-методичних періодичних виданнях „Фізика та астрономія в школі”,  „Інформатика та інформаційні технології в навчальних закладах”.
Результати дисертаційного дослідження також публікувались в таких наукових часописах українських вишів: збірник наукових праць Вінницького державного педагогічного університету імені Михайла Коцюбинського (випуск 7, 2005), збірник науково-методичних праць Рівненського державного гуманітарного університету (випуск 8, 2005), наукові записки Вінницького державного педагогічного університету імені Михайла Коцюбинського (випуск 23, 2008)
Матеріали дисертації обговорювались на звітних науково-практичних конференціях НПУ імені М.П.Драгоманова (2006-2007). 

ПУБЛІКАЦІЇ. Основні положення та результати дисертаційного дослідження висвітлені у 14 статтях, серед яких 12 надруковано у фахових виданнях, затверджених ВАК України. Шість статей опубліковано одноосібно.
СТРУКТУРА ДИСЕРТАЦІЇ. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків до кожного з них, загальних висновків, списку використаних джерел і додатків. Загальний обсяг дисертації становить 190 сторінок, з них 171 сторінка основного тексту.  Рукопис містить 37 рисунків, 8 таблиць. У дисертації використані 250 літературних джерел, з них 13 web-сайтів.
ВИСНОВКИ

У дисертації запропонований модернізований підхід до розв’язання проблеми активізації навчання фізики за допомогою дидактичних комп’ютерних ігор відкритого типу та підвищення зацікавленості учнів основної школи у навчальній діяльності. 

1. На основі аналізу психолого-педагогічної та методичної літератури підтверджено, що гра є одним з ефективних засобів активізації пізнавальної діяльності учнів та розвитку їх зацікавленості до навчальних дисциплін. Учні в процесі гри навчаються, поповнюють свої знання, формують уміння й навички, розвивають увагу, мислення, самостійність.

Визначено психолого-педагогічні особливості використання дидактичних ігор як таких та обґрунтована необхідність використання дидактичних комп’ютерних ігор, зокрема під час вивчення фізики та природознавства. 
2. Констатовано, що у системі української освіти накопичений багатий досвід розроблення та організації різноманітних дидактичних ігор. Однак, один з найпопулярніших видів ігор – комп’ютерні навчальні ігри – залишається практично поза увагою як науковців, розробників комп’ютерних засобів навчання, так і вчителів та спеціалістів з організації дозвілля учнів. 

Такий стан речей пояснюється зокрема тим, що у творців комп’ютерних ігор переважають кон’юнктурні міркування, продиктовані меркантильними інтересами. Якщо навчальні ігри і розробляються, то їх створенням займаються фахівці, які є професіоналами у галузі комп’ютерних технологій, однак вони порівняно мало розуміються в питаннях дитячої психології, дитячої ігрової культури, тощо і не є фахівцями з певної навчальної дисципліни (на базі якої створюють комп’ютерну гру).

Варто запровадити в школах та позашкільних закладах такі дидактичні комп’ютерні ігри, контент яких спрямований на реалізацію їх навчального та виховного потенціалу та ґрунтується на змістові гри та поставлених педагогічних цілях.
3. Вперше розроблено на базі класичних інтелектуальних ігор дидактичні комп’ютерні ігри відкритого типу з фізики, зміст яких слугує актуалізації знань, формуванню, поглибленню, закріпленню та узагальненню знань, умінь та навичок.
Створені ігрові оболонки укладені так, що їх можна використовувати в локальній або глобальній мережах. За ступенем „гнучкості” запропоновані ігри відносяться до відкритих педагогічних програмних засобів, предметне наповнення яких може редагуватись та поповнюватись учителем.  
Запропоновані дидактичні комп’ютерні ігри сприятимуть активізації навчання фізики, розвитку особистості учня, а також можуть використовуватись з метою корекції та оцінювання знань. 
4. Обґрунтовано психолого-педагогічні аспекти впровадження  розроблених дидактичних комп’ютерних ігор у навчальний процес. Його використання дає можливість індивідуалізувати та диференціювати процес навчання, урізноманітнює шляхи та способи реалізації дидактичних принципів навчання, застосування яких сприяє підвищенню якості засвоєння знань, умінь та навичок з фізики. 
5. Запропоновано методику використання дидактичних комп’ютерних ігор в системі уроків фізики та методичні рекомендації до організації і проведення дидактичних комп’ютерних ігор під час здійснення навчально-виховного процесу з дисциплін змістової лінії „Природознавство” (фізика, природознавство).
6. Результати експериментального дослідження підтвердили ефективність запропонованої методики використання дидактичних комп’ютерних ігор під час навчання фізики в основній школі. Доведена практична значущість застосування розробленого на основі інтелектуальних ігор циклу дидактичних комп’ютерних ігор з фізики та природознавства як педагогічного програмного забезпечення відкритого типу, послідовне і систематичне використання якого активізує навчально-пізнавальну діяльності учнів основної школи. Використання дидактичних комп’ютерних ігор дає можливість сформувати необхідні уміння та навички на основі набутого обсягу знань; створює умови для унаочнення та формування уявлень, необхідних для розуміння історії науки, основ техніки, технології, пристроїв тощо; сприяє полегшенню переходу від конкретно-образного до логічного і модельного мислення, розвитку здібностей до спостереження, порівняння, аналізу та синтезу.
Впровадження в практику роботи вчителів фізики розробленої нами методики підтверджує якісні зміни в навчальних досягненнях з фізики учнів  основної школи. 
7. Підтверджено доцільність використання дидактичних комп’ютерних ігор з природознавства на етапах пропедевтики вивчення фізики, під час проведення позаурочної та позакласної роботи з учнями основної школи.

Подальші дослідження з питання активізації навчання в основній школі варто було б спрямувати в річище створення комплексу дидактичних комп’ютерних ігор відкритого типу для різних навчальних дисциплін, з фізики зокрема, у яких враховані вікові та психологічні особливості учнів.
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