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ВСТУП

Актуальність теми. Розбудова демократичної, соціальної, правової держави в умовах становлення громадянського суспільства в Україні суттєво актуалізує проблему пошуку перспективної моделі суспільного та державно-правового розвитку нашої країни. У зв’язку з цим особливу увагу привертають сучасні ідеї і концепції державно-правового устрою суспільства, розроблені як зарубіжними, так і вітчизняними науковцями другої половини ХХ - початку ХХІ століть. Серед них, зокрема, виокремлюється концепція відкритого суспільства як суспільства демократичного типу, що характеризується плюралізмом в економіці, політиці, культурі, розвиненими соціальними структурами і правовою державою.

Створена  видатним австрійським вченим Карлом Поппером у середині ХХ століття концепція відкритого суспільства стала предметом наукового аналізу представників різних суспільствознавчих наук. Історіографічний огляд літератури (підрозділ 1.1.) свідчить однак про те, що поза належною увагою вчених залишився той комплекс ідей, який розкриває державно-правовий зміст цієї концепції. Практична значимість державно-правових ідей концепції відкритого суспільства К. Поппера виявляється в тому, що його ідеал суспільства, який базується на раціональному сприйнятті політико-правових та інших соціальних норм і процедур, рівних правах і свободах людини та громадянина, соціальній справедливості, усвідомленні можливості покращення соціального статусу його членів, виступає стратегічним орієнтиром прогресу.

Знання сутності та змісту державно-правових ідей попперівської концепції відкритого суспільства є необхідним інструментом своєчасного та якісного реформування державних устроїв і правових систем багатьох країн світу. Вивчення та розвиток зазначених ідей К. Поппера є надзвичайно актуальним для України, оскільки спроба їх впровадження у практику державного і правового будівництва сприятиме створенню ефективних правових механізмів формування органів публічної влади, політика яких забезпечить дотримання прав і свобод людини як умови відкритості суспільства в умовах глобалізації.

Отже, вибір теми дисертації зумовлений необхідністю заповнити прогалини у дослідженні державно-правового аспекту концепції відкритого суспільства К. Поппера як у вітчизняній, так і в зарубіжній юридичній науці, а також практичними потребами України, яка стала на шлях побудови громадянського суспільства.

 Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема дисертації входить до плану наукових досліджень юридичного факультету Запорізького національного університету на 2005-2010 роки, спеціальної науково-дослідної теми «Основні напрямки реформування законодавства України в контексті європейської інтеграції» (номер державної реєстрації 0104U004048) і держбюджетної теми «Загальнотеоретичні аспекти розвитку українського права в умовах євроінтеграції і глобалізації» (номер державної реєстрації 0106U008394).

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є виявлення й аналіз державно-правових ідей в концепції відкритого суспільства Карла Поппера.
Досягнення поставленої мети передбачає виконання комплексу дослідницьких завдань:

– здійснити системний аналіз вітчизняної та зарубіжної літератури, в якій знайшли відображення державно-правові ідеї концепції відкритого суспільства К. Поппера;

– визначити поняття, вихідні ознаки відкритого суспільства, а також методологію дослідження державно-правових ідей попперівської концепції відкритого суспільства;

– встановити природно-правову сутність державно-правових ідей досліджуваної концепції;

– розкрити позитивістсько-правовий зміст державно-правових положень концепції відкритого суспільства К. Поппера;

– узагальнити на основі інтегративної теорії праворозуміння ключові державно-правові положення попперівської концепції відкритого суспільства;

– з’ясувати основи правових гарантій становлення відкритого суспільства в сучасних умовах;

– проаналізувати основні державно-правові засади розбудови відкритого суспільства в зарубіжних країнах;

– дослідити систему правових гарантій забезпечення прав і свобод людини та громадянина як умови відкритості українського суспільства.

Об’єктом дослідження є концепція відкритого суспільства Карла Поппера.

Предметом дослідження стали державно-правові ідеї в концепції відкритого суспільства К. Поппера.

Методи дослідження. Розв’язання поставлених завдань здійснено за допомогою різних методів наукового аналізу (філософських, загальнонаукових та спеціальних), пізнавальний потенціал яких був спрямований на досягнення мети дослідження. Діалектичний метод сприяв пізнанню процесу розвитку концепції відкритого суспільства (підрозділ 1.1), методи формальної логіки – визначенню понять і ознак концепції відкритого суспільства (підрозділ 1.2), а також правових основ гарантування відкритості суспільства (розділ 3). Застосування історико-правового методу дозволило розкрити зміст підрозділів 1.1 та 1.2, а системного методу - встановити сутність попперівської концепції в єдності всіх її частин, взаємопов’язаних між собою (підрозділ 1.2). Структурно-функціональним методом виділено і описано розуміння К. Поппером державно-правових зв’язків складових концепції відкритого суспільства в контексті природної, позитивістської та інтегративної теорій праворозуміння (розділ 2), а в сукупності з порівняльно-правовим методом також проаналізовано зарубіжний та вітчизняний політико-правовий досвід будівництва відкритого суспільства (підрозділи 2.2 і 2.3). Використання формально-догматичного методу сприяло розкриттю змісту правових норм, які зумовлюють відкритість суспільства (розділ 3).

У дисертації використано також синергетичний метод для врахування усіх важливих зв’язків державно-правової сфери відкритого суспільства (розділи 2 і 3), герменевтичний – з метою інтерпретації попперівських та інших думок щодо змісту аналізованої концепції (розділи 1, 2), соціологічний – для аналізу стану реалізації на практиці досліджуваних ідей (підрозділ 3.3) та інші.
Наукова новизна результатів дослідження. У дисертації розроблено низку нових висновків і положень:
вперше:

– з’ясовано, що основні державно-правові категорії концепції відкритого суспільства К. Поппер сформулював у контексті природно-правової теорії праворозуміння; поряд з відкритістю, ключовими ознаками відкритого суспільства стали – антроповимірність права, свобода, рівноправність, демократизм та інші; через право соціальна держава повинна забезпечити належне утвердження, функціонування та розвиток усіх інститутів громадянського суспільства (антроповідповідних цінностей і норм, організацій, у яких відбувається повноцінна соціалізація людини, об’єднань громадян, соціальної орієнтованої ринкової економіки і такого іншого);

– розкрито державно-правові системотворчі зв’язки (позитивної соціальної активності розвинених громадян, демократизму держави, справедливості законодавства і прогресу суспільства тощо) і вихідні засади попперівської концепції відкритого суспільства (відкритості, соціальної конкуренції в умовах рівноправності, правових законів та ін.) в контексті природно-правової, позитивістської та інтегративної теорії праворозуміння;

– встановлено, що система гарантій реалізації державно-правових ідей концепції відкритого суспільства К. Поппера в зарубіжних країнах та в Україні зумовлюється духовним і економічним рівнем розвитку соціальної спільноти, повинна адекватно і своєчасно відображати позитивні зміни суспільних відносин, має бути закріпленою на найвищому юридичному рівні і спрямованою на забезпечення прав і свобод (у першу чергу особистих і політичних) та розкривати потенціал кожної людини;

удосконалено:

– положення про генезис та розвиток ідеї відкритості суспільства, а саме: зв’язки етико-релігійних та політичних думок про відкрите суспільство А. Бергсона з держано-правовими ідеями концепції відкритого суспільства К. Поппера;

– поняття «відкрите суспільство», котре визначено як новий етап розвитку громадянського суспільства, що відбувається на засадах відкритості майбутнього для реалізації всіх позитивно-перспективних ідей, належного забезпечення антроповимірним правом прав і свобод людини та громадянина, застосування методу поступової соціальної інженерії для здійснення суспільних реформ тощо;

– знання про сутність та зміст основних державно-правових ідей попперівської концепції відкритого суспільства (верховенства права і свободи, ефективності державної діяльності та нормативного закріплення правових гарантій відкритості суспільства, утвердження загальнолюдських цінностей в діяльності суб’єктів права, оптимального поєднання в чинних правилах поведінки інтересів індивіда і колективу людей, соціальної справедливості і рівноправності тощо) в межах інтегративної теорії праворозуміння;
дістали подальшого розвитку:

– положення про правові засади становлення і розвитку демократичного суспільства на засадах відкритості, що включає обов’язкове закріплення на найвищому юридичному рівні гарантій виникнення, організації та діяльності громадських інститутів (об’єднань громадян, засобів масової інформації тощо), перманентний перегляд домінантних суспільних проектів та можливості мирного усунення від влади неефективних посадових осіб, з метою належного забезпечення прав і свобод людини та максимально швидкого суспільного розвитку з мінімально необхідним витрачанням ресурсів; підвищення відповідальності органів публічної влади за виконання покладених на них завдань з огляду на посилення процесів глобалізації;

– положення про систему гарантій забезпечення прав і свобод людини та громадянина як умову формування відкритого суспільства в Україні, а саме: уявлення про усю систему загальносоціальних гарантій, що знайшли своє повне і адекватне вираження в антроповимірному праві; акцентування важливості першочергового забезпечення природних прав і свобод людини.

Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що вони сприятимуть здійсненню наукових досліджень у тих суспільствознавчих науках, де використовується поняття «відкрите суспільство», збагаченню політико-правової думки про суспільство, розширенню категоріального апарату теорії держави і права, історії політичних і правових учень, філософії права, конституційного права та політології.

Основні положення і висновки дисертації використовуються у навчально-виховному процесі при викладанні курсів «Теорія держави і права», «Історія вчень про державу і право» Запорізького національного університету (акт впровадження від 22 жовтня 2009 р.), Запорізького національного технічного університету (акт впровадження від 29 жовтня 2009 р.); у науково-дослідній роботі Запорізького національного університету (акт впровадження від 03 червня 2010 р.); у практичній правотворчій (під час розробки правових норм щодо розбудови громадянського суспільства, організації та діяльності органів публічної влади, на засадах демократичності та відкритості) і правозастосовній (при виконанні рішень органів публічної влади з питань забезпечення прав і свобод людини та суспільного розвитку) роботі (лист Головного управління юстиції у Запорізькій області від 19 листопада 2010 р. № 5780/03/2).

Одержані результати також можуть бути використанні у правовиховній роботі для зміцнення демократичних правових традицій українського народу, формування світогляду та підвищення рівня правової і політичної культури посадових осіб органів публічної влади та інших громадян України.

Апробація результатів дисертаційного дослідження. Положення дисертації обговорювались на засіданнях кафедри історії і теорії держави та права Запорізького національного університету. Результати роботи доповідались на міжнародних, всеукраїнських і регіональних науково-практичних конференціях, круглих столах, форумах, а саме: 1) «Запорізькі правові читання» (Запоріжжя – 18-19 травня 2006 р., 17-18 травня 2007 р., 15-16 травня 2008-2009 років; 14-15 травня 2010 р.); 2) «Форум вчених-адміністративістів південно-східних регіонів України» (Запоріжжя, 26-27 жовтня 2006 р.); 3) «Актуальні проблеми філософії права (аксіологічний аспект)» (Одеса, 12-13 жовтня 2007 р.); 4) «Антропологія права: філософський та юридичний виміри (стан, проблеми, перспективи)» (Львів – 23-24 листопада 2007 р., 28-29 листопада 2008 р., 4-5 грудня 2009 р.; 3-5 грудня 2010 р.); 5) «Правове життя: сучасний стан і перспективи розвитку» (Луцьк, 14-15 березня 2008 р.); 6) «Питання удосконалення методології сучасної юриспруденції (пам’яті професора О. В. Сурілова)» (Одеса, 28-29 березня 2008 р.); 7) «Інтеграційні процеси в історії права, держави, юридичної думки та правоохоронної діяльності» (Івано-Франківськ, 15-18 травня 2008 р.); 8) «Сучасний правопорядок: національний, інтегративний та міжнародний виміри» (Одеса, 13-14 червня 2008 р.); 9) «Перспективні інновації у науці, освіті, виробництві і транспорті ‘2008» (Одеса, 20-30 червня 2008 р.); 10) «60-річчя прийняття «Загальної декларації прав людини» (Запоріжжя, 10 грудня 2008 р.); 11) «Актуальні проблеми філософії права: юридична герменевтика» (Одеса, 12-13 грудня 2008 р.); 12) «Правова освіта та правова наука в Україні в умовах сучасних трансформаційних процесів» (Запоріжжя, 24-25 грудня 2009 р.); 13) «Держава і право в умовах глобалізації: реалії та перспективи» (Сімферополь, 16-17 квітня 2010 р.); 14) «Проблемы взаимодействия личности и власти в условиях построения правового государства» (Курськ, 31 травня 2010 р.). Тези й матеріали виступів опубліковані.

Публікації. За результатами виконаного дослідження опубліковано двадцять одну наукову працю, у тому числі сім статей у провідних фахових наукових виданнях, перелік яких затверджено ВАК України.

Обсяг і структура роботи зумовлені метою і завданнями дослідження теми. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, які містять вісім підрозділів, висновків, семи додатків і списку використаних джерел (347 позицій). Повний обсяг дисертаційної роботи – 249 сторінок, з яких 200 сторінок основного тексту.
ВИСНОВКИ

Результати проведеної дослідної роботи свідчать про те, що в дисертації наведено теоретичне узагальнення і нове вирішення наукового завдання, що стосується виявлення та аналізу державно-правових ідей у концепції відкритого суспільства Карла Поппера, які в сукупності з правовими механізмами їх практичної реалізації становлять ключові передумови суспільного прогресу.
Найвагомішими з одержаних наукових результатів є такі: 
1. Становлення громадянського суспільства та його подальший розвиток потребують осмислення накопиченого людством досвіду і теоретичного обґрунтування нових, більш перспективних моделей його соціальної організації. Свідченням тому стає інтерес, який проявляє наукова спільнота до ідей і концепцій державно-правового устрою суспільства, що знаходять своє практичне підтвердження в політико-правовій практиці сьогодення. Серед них особливе місце посідає концепція відкритого суспільства.

2. Первинна концептуалізація ідеї відкритого суспільства з’явилася у XX ст. і пов’язана з ім’ям французького мислителя А. Бергсона. Він вперше увів у науковий обіг термін «відкрите суспільство», під яким розумівся соціальний устрій, у якому норми моралі та релігії передбачають, що головним суб’єктом суспільних відносин є духовно досконала, ініціативна та раціональна особистість з достатнім рівнем забезпечення прав і свобод, якими вона користується відповідно до моральних норм та гуманістичних цінностей християнства.

3. Цілісна, соціальна-політична та політико-правова за своїм змістом концепція відкритого суспільства була обґрунтована в середині ХХ ст. видатним австрійським суспільствознавцем К. Поппером. Вивчення концепції дало підстави вважати, що відкрите суспільство – це сучасна стадія розвитку громадянського суспільства, що відбувається виключно за умови гарантованого існування демократії та відповідності принципу відкритості. Політико-правові засади концепції відкритого суспільства визначені як сукупність державно-правових ідей К. Поппера, сформульованих з урахуванням основних теорій праворозуміння – природно-правової, позитивістської та інтегративної.

4. У контексті природно-правової теорії праворозуміння виділено такі державно-правові ідеї К. Поппера – свобода, рівноправність та самоцінність людини, духовний плюралізм як основа критичного мислення, справедливість і антроповимірність права, ефективне забезпечення прав і свобод людини, оптимальне поєднання індивідуальних інтересів з інтересами колективу, демократичний політичний режим та мирне співіснування людей з метою успішного співробітництва.

5. Застосування позитивістської теорії праворозуміння сприяло розкриттю сутності таких державно-правових ідей концепції відкритого суспільства К. Поппера – необхідності конституційно- і міжнародно-правового закріплення гарантій становлення і розвитку відкритого суспільства, правового характеру законів, колегіальності ухвалення державою найбільш важливих рішень та механізмів виборчої системи, необхідності підпорядкування громадян наявному правопорядку, визначальної ролі держави в гарантуванні прав і свобод своїх громадян за кордоном, ефективності законодавства, що зумовлюється наявністю в нормах законів дієвих санкцій та мінімально необхідного для суспільного розвитку обмеження свободи людини.

6. Повне і всебічне розкриття природи, сенсу і сутності державно-правових ідей у концепції відкритого суспільства К. Поппера виявилося можливим на основі інтегративного підходу до праворозуміння. У зазначеному контексті сформульовано, що відкритості суспільства сприяє: а) використання методу поступової соціальної інженерії реформування суспільного життя; б) розвиток соціально орієнтованої ринкової економіки, соціальної конкуренції та діяльність розгалуженої системи інститутів соціалізації індивідів; в) пріоритет прав і свобод людини, забезпечення яких зумовлює розвиток суспільства; г) адекватне відображення у праві змін навколишнього світу і волі народу (більшості громадян, які максимально враховують у своїх рішеннях потреби меншості); д) визначення народом змісту правил поведінки і через демократичну державу впровадження їх у суспільну практику.

7. Запорукою усталеного успішного функціонування відкритого суспільства є стабільний правовий порядок, основи якого, за К. Поппером, мають бути закладені в основному законі держави та міжнародно-правових документах. При цьому правові норми забезпечують відкритість суспільства у тому разі, якщо їм відповідає діяльність органів публічної влади, громадян та їхніх об’єднань, територіальних громад, засобів масової інформації та міжнародних організацій.

8. Найбільшого значення для створення відкритого суспільства і підтримання його у стані відкритості в подальшому мають ті правові механізми, що гарантують ефективність реалізації, охорони та захисту прав людини. Їх створення необхідно здійснювати на основі універсальної концепції прав людини, що враховує перспективні досягнення культур усіх народів світу, усуваючи протистояння Сходу і Заходу. Ця концепція по суті знаходиться в основі попперівської концепції відкритого суспільства, яка на сьогодні актуалізується через глобалізаційні процеси, що послаблюють державу, а її громадян роблять надто незахищеними.

9. Поєднання елементів різних моделей прав людини виявилось особливо продуктивним для країн Сходу (Індії, Китаю, Японії), у яких цінності конфуціанства, індуїзму і/або буддизму збагачено перспективними ідеями ліберальної моделі Заходу — країн Європейського Союзу, Австралії, Канади, США. Найвищий ступінь забезпечення прав і свобод людини став характерним для Західних країн та Японії, що, за К. Поппером, означає найвищий рівень відкритості суспільств цих країн. Але нині така відкритість видається сумнівною, з урахуванням посилення глобальних проблем розвитку людства. Отже, постає питання про необхідність визначення рівня відповідності інтересів суспільств, що відкриваються, інтересам інших суспільств, узгодження таких інтересів і синхронізації розвитку усіх соціальних спільнот на основі принципу рівноправності для вирішення глобальних проблем та прогресу людства.

10. В Україні процеси прискорення розбудови відкритого суспільства в умовах глобалізації залежать від наступних чинників:

– своєчасного вдосконалення правової системи, яка повинна адекватно відображати зміни навколишнього світу та містити всі необхідні механізми реалізації, охорони та захисту прав і свобод людина та громадянина, зокрема ті, що дозволяють народу здійснювати ефективний контроль над публічною владою через розгалужену мережу інститутів демократії;

– перманентного проведення публічною владою тісного діалогу з народом для прийняття оптимальних рішень, що ґрунтуються на нових ідеях, які відповідають потребам розвитку суспільства;

– здійснення виваженої зовнішньої політики, що ґрунтується на глибокому розумінні сутності глобалізаційних процесів сучасного світу та спрямовується на задоволення інтересів українських громадян, які мають бути гармонізованими з інтересами людства.

Крім того, дуже важливими складниками механізму ефективного забезпечення прав і свобод людини і громадянина в Україні стає спрямування зусиль держави на економічне зростання країни, що стане необхідною передумовою формування в громадян високого рівня культури та стимулювання мотивації до самовдосконалення протягом усього життя.
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