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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Коллизии в праве социального обеспечения России"
АКТУАЛЬНОСТЬ ТЕМЫ ИССЛЕДОВАНИЯ. Россия на очередном витке своего развития пребывает в фазе активной реформации многих сфер общественной жизни, в числе которых и сфера социального обеспечения населения. Резкая смена политического и экономического курса страны в начале 90-х годов привела за последнее десятилетие к существенным изменениям в правовом регулировании многих областей, в том числе системы социального обеспечения. В то же время происшедшие трансформации законодательства в этой сфере во многом были поспешными, не сбалансированными, не были в полной мере учтены особенности федеративного устройства государства, его территориальная обширность, деятельность нормотворческих органов в сфере социального обеспечения слабо скоординирована. Стремление в короткие сроки создать законодательство, соответствующее уровню экономически развитых стран в этой области правового регулирования, привело к возникновению не только экономических затруднений, но и сугубо юридических проблем, особое место в числе которых принадлежит проблеме коллизий в праве социального обеспечения.
Коллизионность представляет собой дисбаланс в данной отрасли права, препятствие на пути реализации правовых предписаний, а следовательно, многих задач социального обеспечения, его всеобщности, адресности, справедливости распределения общественных благ. Четкая и системная деятельность государства в области правовой регламентации этой исключительно важной сферы обеспечивает политическую стабильность общества, его лояльность к существующей системе власти. В этом плане коллизионной проблеме придается и некоторый политический оттенок.
Прежде в науке права социального обеспечения проблема коллизионности не поднималась и не исследовалась. Между тем время требует проведения специализированного анализа и теоретического осмысления названной проблемы. Сказанным определяется актуальность избранной темы.
ЦЕЛЬЮ ИССЛЕДОВАНИЯ является анализ проблемы коллизионности в праве социального обеспечения, включающий широкий круг вопросов практического и теоретического порядка, среди которых: влияние коллизий на функционирование данной правовой отрасли, ее институтов, определение обстоятельств, детерминирующих возникновение коллизий и их видовая дифференциация, определение природы данного явления, формирование методики и рекомендаций по разрешению правовых коллизий и совершенствованию механизма правового регулирования в сфере социального обеспечения.
В этой связи в процессе работы предприняты усилия к решению следующих взаимосвязанных теоретических и практических задач:
- проанализировать явление правовой коллизии и предложить подходы к пониманию ее проблемной сущности;
- сформулировать понятие данной правовой категории и отграничить от иных правовых явлений;
- выявить особенности коллизий в праве социального обеспечения и отразить специфику их детерминации и видовой дифференциации;
- оценить влияние правовых коллизий на правовое регулирование социально-обеспечительных отношений;
- сформулировать концепцию системы разрешения правовых коллизий (проблеморазрешающей системы) и отразить основные принципы ее реализации в праве социального обеспечения, предложить методику разрешения коллизионной проблемы.
ПРЕДМЕТ ИССЛЕДОВАНИЯ составляют такие категории, как правовая коллизия и ее диалектическая (проблемная) сущность, детерминизм в праве, системные связи правовых норм, структура форм права социального обеспечения, коллизионная проблема и ее системный анализ, проблеморазрешающая система и методика снятия коллизионной проблемы.
ТЕОРЕТИЧЕСКОЙ ОСНОВОЙ в процессе решения указанных задач послужили труды представителей юридической науки в области общей теории права, международного, конституционного, уголовного, административного, гражданского права, в числе которых: Н.Г. Александров, С.С. Алексеев, М.И. Байтин, М.Т. Баймаханов, М.И. Брагинский, Н.В. Витрук, Н.А.Власенко, О.С. Иоффе, Д.А. Керимов, О.А. Красавчиков, В.Н. Кудрявцев, Б.М. Лазарев, В.В. Лазарев, Л.А. Лунц, Н.В. Миронов, А.В.
Мицкевич, B.C. Нерсесянц, А.С. Пиголкин, С.В. Поленина, О.Н. Садиков, И.С. Самощенко, М.С. Строгович, А.А. Тилле, Ю.А. Тихомиров, P.O. Халфина, А.Ф. Черданцев и др. Привлекалась литература по философии и социологии.
Были использованы работы представителей науки трудового права и , права социального обеспечения: B.C. Андреева, B.C. Аракчеева, Е.И. Астрахана, В.А. Ачаркана, М.И. Бару, Н.Н. Бодерсковой, Л.Я. Гинцбурга, В.В. Ершова, М.Л. Захарова, Р.И. Ивановой, В.М. Лебедева, Р.З. Лившица, М.В. Молодцова, В.Д. Мордачева, В.И. Никитинского, Г.С. Симоненко, В.Н.Скобелкина, В.И. Смолярчука, В.А. Тарасовой, Э.Г. Тучковой, В.Ш.
Шайхатдинова и др.
Историко-правовой анализ проблемы обусловил использование трудов выдающихся представителей российской дореволюционной юриспруденции, а также зарубежных правоведов, таких как А.Д. Градовский, Г. Еллинек, В.Д. Катков, Г. Кельзен, Н.М. Коркунов, С.В. Пахман, Е.Н. Трубецкой, В.М. Хвостов, Г.Ф. Шершеневич.
МЕТОДОЛОГИЧЕСКОЙ ОСНОВОЙ ИССЛЕДОВАНИЯ являются общенаучные и частнонаучные методы познания, а именно: диалектический, исторический, формально-логический, сравнительно-правовой, статистический, методы системного анализа и моделирования.
НОРМАТИВНОЙ БАЗОЙ ДИССЕРТАЦИИ являются международнол правовые акты, Конституция РФ, федеральные законы и федеральные подзаконные нормативные правовые акты, законы и нормативные правовые акты субъектов РФ, акты социального партнерства и локальные нормативные акты.
В работе также использованы данные судебной практики, в том числе акты Конституционного Суда РФ, акты Верховного и Высшего Арбитражного Судов РФ.
НАУЧНАЯ НОВИЗНА ДИССЕРТАЦИИ. Работа является первым специализированным монографическим исследованием, посвященным анализу коллизий в праве социального обеспечения. В настоящей диссертации на основе анализа положений действующего законодательства, нормативных актов, утративших юридическую силу, а также специальных исследований выявлены особенности правовых коллизий в сфере регулирования социально-обеспечительных отношений. Впервые явление коллизии в праве социального обеспечения исследуется с позиций философии права и системного анализа. Предложена концепция правовой коллизии как проблемного явления системного характера, проведено отграничение правовой коллизии от смежных правовых явлений. Исследованы особенности детерминации правовой коллизии в праве социального обеспечения, а также отражена специфика влияния правовой коллизии на систему права социального обеспечения и субъективные права граждан. Впервые сформирована иерархическая структура нормативных правовых актов в праве социального обеспечения. Проанализированы особенности разрешения (снятия) коллизионной проблемы в праве социального обеспечения.
ПРАКТИЧЕСКАЯ ЗНАЧИМОСТЬ РЕЗУЛЬТАТОВ
ИССЛЕДОВАНИЯ. Разработанные в диссертации предложения по разрешению правовых коллизий и совершенствованию действующего законодательства в сфере социального обеспечения могут быть использованы в работе правоприменительных и правотворческих органов при разработке нормативных актов, внесении изменений и дополнений в действующие акты. Положения диссертации могут оказаться полезными гражданам, реализующим нормативные предписания и проявляющим интерес к проблемам юриспруденции, а также могут быть использованы в рамках изучения курса права социального обеспечения при подготовке специалистов в высших учебных заведениях.
АПРОБАЦИЯ РЕЗУЛЬТАТОВ ИССЛЕДОВАНИЯ. Диссертация выполнена и обсуждена на кафедре трудового права Юридического института Томского государственного университета. Основные идеи, теоретические и практические положения настоящего диссертационного исследования отражены в четырех опубликованных работах. Наиболее существенные моменты исследования докладывались на научных и научно-практических конференциях,. проводившихся Томским государственным университетом (2001, 2002, 2003), Томским государственным педагогическим университетом (2001, 2002) и Администрацией Томской области (2002).
СТРУКТУРА РАБОТЫ. Диссертация состоит из введения, трех глав, включающих восемь параграфов, приложения, списка использованных источников и литературы.
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