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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. У трансформаційних умовах функціонування економіки України підвищується роль установ, які акумулюють державні фінансові ресурси і здійснюють контроль за їх цільовим використанням. Однією з таких установ є Державне казначейство, створення якого було викликане потребою в ефективному управлінні значними грошовими коштами. Створення системи, яка б мала бути незацікавленою ні у викривленні даних обліку і звітності, ні в затримці платежів, ні в управлінні фінансовими ресурсами на власний розсуд, є важливою проблемою державного управління. Тому запровадження системи казначейства стає об’єктивним процесом, а покладення на органи казначейства функцій касового виконання бюджету за доходами та видатками є логічним продовженням.

Система казначейства посідає визначальне місце в управлінні фінансовими ресурсами держави. Саме вона є тим головним фінансовим інститутом держави, завдяки якому суттєвих змін зазнав процес управління видатками державного бюджету. Функціонування системи казначейства викликало зміни в організаційних структурах та правових взаємовідносинах між усіма учасниками бюджетного процесу, що задіяні на кожній його стадії. 

Практика свідчить, що в сучасних умовах органи Державного казначейства постають одним із найактивніших учасників у процесі управління державними і регіональними фінансовими ресурсами завдяки використанню законодавчо прийнятих механізмів та процедур виконання державного і місцевих бюджетів відповідно до вимог бюджетного законодавства. 

Разом з тим саме від ефективності таких механізмів залежатимуть потенційні можливості економічного розвитку країни. Незважаючи на значні переваги функціонування системи казначейства, які пов’язані з більш дієвим фінансовим контролем, прозорістю виконання бюджетів, поліпшенням фінансової дисципліни, аналіз сучасного стану функціонування системи казначейства (у тому числі її механізму) показав, що ціла низка методологічних та методичних питань залишається недостатньо вирішеною та вимагає адекватного не локального, а системного розв’язання. Зокрема, залишається невирішеним ряд проблем щодо обмеженості фінансових ресурсів і відсутності ефективних механізмів управління ними у процесі касового виконання державного бюджету, які призводять до необхідності здійснення нераціональних запозичень для покриття касових розривів, що виникають у процесі виконання бюджету; втрат від невикористання тимчасово вільних державних фінансових ресурсів. Існують певні проблеми у функціонуванні механізму управління фінансовими ресурсами в системі казначейства, які пов’язані з оперативністю, прозорістю та контролем за цільовим використанням бюджетних коштів. Функціонування системи казначейства як інструменту управління державними коштами багато в чому визначає якість фінансування цільових бюджетних програм, своєчасного отримання учасниками бюджетного процесу державних коштів.
Аналіз наукових праць у сфері управління державними фінансовими ресурсами показав, що дослідженням теоретичних і практичних питань побудови і функціонування системи казначейства займалися такі вчені, як Булгакова С. О., Василик О. Д., Огданський М. І., Павлюк К. В., Сушко Н. І., Стоян В. І., Тентюк В.П. та інші.

Доцільності участі в бюджетному процесі комерційних банків присвячено праці таких вчених, як: Мороз А. М., Пуховкіна М. Ф., Савлук М. І., Токмакова В., Шамова В. та інших. 

Ефективність функціонування єдиного казначейського рахунку розглядається у працях українських учених Макуцького Р. Т., Пасічника Ю. В., Петрашка П. Г., Ракитського В. І., Сізової/Сизової М. В., Стояна В. І., Чечуліної О. О., Юрія С. І., а також зарубіжних учених Альєра М., Амантурова Е., Демидова О., Жибера Т., Сехінашвілі К. тощо. 

Разом із тим залишаються малодослідженими питання дієвості механізму управління фінансовими ресурсами казначейства, моніторингу видаткової частини в системі казначейства. Потребує вдосконалення аналітично-інформаційне та організаційне забезпечення системи казначейства, оцінювання ефективності управління залишками коштів на єдиному казначейському рахунку. Все вищезазначене обумовило актуальність вибраної теми дисертаційної роботи, мету, завдання, об’єкт та предмет дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота є складовою науково-дослідної роботи Одеського національного економічного університету Міністерства освіти і науки. Окремі положення дисертаційного дослідження використані в процесі розробки науково-дослідної теми «Бюджетна система України: аналіз стану і основні напрямки вдосконалення бюджетних відносин в умовах макроекономічного розвитку» (номер державної реєстрації 0107U011415). Особисто автором обґрунтовано доцільність управління фінансовими ресурсами в системі казначейства, сформульовано загальні принципи функціонування системи казначейства в Україні. 

Мета і задачі дослідження. Метою дослідження є розвиток науково-методичних засад і розробка практичних рекомендацій з підвищення ефективності механізму управління фінансовими ресурсами в системі казначейства України.

Для досягнення мети в дисертації поставлені наступні задачі:

- ідентифікувати понятійний апарат дослідження і визначити роль казначейства в акумуляції фінансових ресурсів;

- охарактеризувати механізм управління фінансовими ресурсами в системі казначейства;

- узагальнити зарубіжний досвід функціонування державних систем казначейств з метою його імплементації в Україні;

- дослідити сучасний стан управління фінансовими ресурсами через систему казначейства України;

- проаналізувати особливості контролю в системі казначейства України;

- визначити ефективність функціонування єдиного казначейського рахунку в системі електронних платежів НБУ;

- запропонувати шляхи вдосконалення організаційно-інформаційного забезпечення функціонування механізму системи казначейства;
- розробити методичні підходи до проведення моніторингу видатків з ЄКР; 

- обґрунтувати рекомендації з імплементації зарубіжного досвіду з урахуванням особливостей розвитку системи казначейства в Україні.

Об’єкт дослідження – процес казначейського обслуговування бюджету.

Предмет дослідження – теоретичні та методичні положення функціонування механізму управління фінансовими ресурсами в системі казначейства.

Методи дослідження. Основними методами наукового дослідження стали: історичний і логічний, які були застосовані для виявлення закономірності та доцільності впровадження казначейства в бюджетну практику України; узагальнення – для виявлення загальних принципів функціонування та розвитку казначейської системи виконання бюджету в Україні; методи системного підходу, аналізу, синтезу, індукції, дедукції, порівняння – для дослідження процесу виконання державного бюджету за окремими напрямами в динаміці та як єдине ціле. На основі діалектичного методу пізнання досліджено процес становлення казначейства та визначено напрями удосконалення діяльності казначейських органів у сфері управління фінансовими ресурсами та контролю за їх використанням; економіко-математичного моделювання – для моделювання та прогнозування показників залишків коштів на єдиному казначейському рахунку.

Інформаційну базу дослідження становлять законодавчі та нормативно-правові акти, інструктивно-методичні документи з питань організації казначейського обслуговування бюджетів; дослідження зарубіжних і вітчизняних учених і практиків з розвитку системи казначейств; звітні дані Державної служби статистики України, Державної казначейської служби України, Рахункової палати України, матеріали фахових видань, періодичного друку, науково-практичних конференцій. 

Наукова новизна одержаних результатів. Найбільш суттєвими науковими результатами дисертаційного дослідження, що відзначаються новизною, є наступні:

уперше:

- запропоновано методичні рекомендації по впровадженню казначейського паспорта головних управлінь Державної казначейської служби України та розпорядників коштів, у якому узагальнені статистична й аналітична інформація з урахуванням часового інтервалу існування обслуговуваних в казначействі організацій та установ. Це дозволить здійснювати моніторинг видатків в розрізі розпорядників бюджетних коштів усіх рівнів за кодами відомчої та економічної класифікації з метою розробки та впровадження заходів з підвищення ефективності функціонування механізму управління системи казначейства;
удосконалено:

- методичні підходи щодо управління тимчасово вільними коштами на єдиному казначейському рахунку, які, на відміну від існуючих, дозволять використовувати кошти як для покриття касових розривів, так і для надання короткострокових позик;

- організаційне забезпечення системи казначейства шляхом розподілу функціональних повноважень між підрозділами системи казначейства, що, на відміну від існуючого стану, дозволить підвищити обіговість фінансових ресурсів та контроль за цільовим спрямуванням бюджетних коштів;
отримали подальший розвиток:

- понятійний апарат теорії фінансів, а саме: запропоновано трактування дефініції «система казначейства», під якою розуміємо сукупність взаємопов’язаних та взаємозалежних елементів: об’єкт, суб’єкт, організаційне, інформаційно-технічне, законодавче забезпечення, механізм, за допомогою якого здійснюється рух централізованих фінансових ресурсів в державі; «механізм управління фінансовими ресурсами в системі казначейства», який вважаємо сукупністю методів, правил та прийомів, що забезпечують реалізацію функцій системи казначейства та базуються на відповідних принципах; «єдиний казначейський рахунок», під яким розуміємо інструмент реалізації фінансових відносин у процесі розподілу, перерозподілу фінансових ресурсів через систему казначейства між учасниками бюджетного процесу, що дозволяє обґрунтувати взаємозв’язок та взаємозалежність елементів платіжної системи країни. У цілому надані дефініції ідентифікують апарат дослідження;
- методичні підходи до моніторингу видатків з ЄКР та їх цільового спрямування з метою посилення контролю для підвищення ефективності управління фінансовими ресурсами в системі казначейства;

- рекомендації щодо імплементації зарубіжного досвіду у практику функціонування системи казначейства України.
Практичне значення одержаних результатів полягає в обґрунтуванні рекомендацій, спрямованих на вдосконалення механізму управління фінансовими ресурсами в системі казначейства. 

Розглянуті в дисертаційній роботі механізми, моделі та методи їхньої реалізації в системі казначейства є універсальними і придатними для використання в контролюючих установах, головних управліннях державних казначейських служб України обласного та районного рівнів.

Практичні результати і рекомендації були впроваджені у практику роботи Одеської філії АТ «Дельта Банк» (довідка № 35-5-3-00/254 від 05.03.2013 р.), Любашівської районної державної адміністрації Одеської області (акт б/н від 21.01.2013 р.), Управління державної казначейської служби України в Любашівському районі Одеської області (акт б/н від 12.12.2012 р.), фінансового управління Любашівської районної державної адміністрації Одеської області (акт б/н від 21.12.2012 р.), приватного підприємства «Аркада-Буд» (довідка б/н від 05.03.2013 р.).

Результати дисертаційної роботи використовуються в навчальному процесі кафедри фінансів Одеського національного економічного університету при викладанні дисциплін «бюджетна система», «бюджетний менеджмент», «фінанси», «казначейська справа» на всіх формах навчання (довідка № 01-17/368 від 28.02.2013 р.).

Дисертаційне дослідження Курганської Е. І. є складовою фундаментальної наукової роботи «Бюджетна система України: аналіз стану і основні напрямки вдосконалення бюджетних відносин в умовах макроекономічного розвитку» (номер державної реєстрації 0107U011415), яка виконувалася в рамках тематичного плану науково-дослідних робіт Одеського національного економічного університету на 2008–2012 роки (довідка № 01-18/2135 від 07.12.2012 р.).
Особистий внесок здобувача. Дисертаційне дослідження є одноосібно виконаною науковою працею, у якій викладено авторський підхід до розв’язання важливого наукового завдання – удосконалення механізму управління фінансовими ресурсами в системі казначейства. 

Апробація результатів дисертації. Основні положення та результати дисертаційного дослідження апробовані на науково-практичних конференціях: «Шляхи удосконалення підготовки фахівців для фінансової системи відповідно до вимог Болонського процесу» (м. Одеса, 2008 р.); на III Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми економічного та соціального розвитку виробничої сфери» (м. Донецьк, 2006 р.); на IV Міжнародній науково-практичній конференції «Стан і проблеми трансформації фінансів та економіки регіонів у перехідний період» (м. Хмельницький, 2006 р.); на V Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми економічного та соціального розвитку виробничої сфери» (м. Донецьк, 2008 р.); на Міжнародній науково-практичній конференції «Особливості функціонування підприємств України в сучасних економіко-правових умовах» (Дніпропетровськ, 2011 р.); на VIII Міжнародній заочній науково-практичній конференції «Научная дискуссия: вопросы экономики и управления» (Москва, 2012 р.); на IX Міжнародній науково-практичній конференції молодих учених «Економічний і соціальний розвиток України в XXI столітті: національна ідентичність та тенденції глобалізації» (Тернопіль, 2012 р.). 

Публікації. За результатами дисертаційного дослідження опубліковано 15 праць (з яких 5 у співавторстві) загальним обсягом 5,77 д. а. Серед них: 7 статей у фахових виданнях, 1 – в інших виданнях, 7 – у збірниках наукових праць, виданих за матеріалами науково-практичних конференцій. 

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі здійснено теоретичне узагальнення та наведено новий підхід до розв’язання наукової проблеми, яка полягає в обгрунтуванні теоретичних засад функціонування механізму управління фінансовими ресурсами в системі казначейства, практичних рекомендацій з підвищення його ефективності. Основні наукові і практичні результати роботи полягають у наступному: 

1. Казначейство є складною, багатоаспектною економічною категорією, що має різні прояви реалізації свого функціонального змісту на макро- та мікрорівнях. У роботі ідентифіковано понятійний апарат дослідження, а саме: пропонується під «системою казначейства» розуміти сукупність взаємопов’язаних та взаємозалежних елементів: об’єкт, суб’єкт, організаційне, інформаційно - технічне, законодавче забезпечення, механізм, за допомогою якого здійснюється рух централізованих фінансових ресурсів в державі; «єдиний казначейський рахунок» – це інструмент реалізації фінансових відносин в процесі розподілу, перерозподілу фінансових ресурсів через систему казначейства між учасниками бюджетного процесу, що дозволяє обгрунтувати взаємозв‘язок та взаємозалежність елементів платіжної системи країни. Запропоновані дефініції розширюють апарат дослідження. З метою визначення основних проблем розвитку системи казначейства була зроблена періодизація, яка дозволила виявити основні тенденції та вади  розвитку системи казначейства.

2. Досліджено «механізм управління фінансовими ресурсами в системі казначейства», під яким розуміємо сукупність методів, правил та прийомів, які забезпечують реалізацію функцій системи казначейства та базуються на відповідних принципах: прозорості, послідовності, повноти виконання бюджету, строковості, єдності бюджету, єдності каси. Основним завданням механізму системи казначейства є управління наявними фінансовими ресурсами., тобто казначейського обслуговування бюджету для подальшої синхронізації фінансових потоків, які мають слідуючі особливості організації руху: велика концентрація, висока обіговість, велика пропускна спроможність за один оборот.

3. Участь країни у світових інтеграційних процесах призводить до зміни ряду характеристик та показників її економічного розвитку. Розглянуто концепції функціонування державних систем казначейств та виявлено загальні положення та специфічні риси кожної системи. Проаналізовано розподіл казначейських функцій між казначейськими службами та різними державними структурами на прикладі деяких країн. Аналіз управління фінансовими ресурсами в системі казначейства в різних країнах показав, що казначейства виконують переважно активну роль, на відміну від України. 

4. Проведено аналіз сучасного стану управління фінансовими ресурсами через систему казначейства, результати якого свідчать про необхідність запровадження комплексних заходів для вирішення проблем, пов’язаних з недостатньо ефективним управлінням наявними коштами Державного бюджету України та недосконалістю існуючої системи видатків. Визначено основні методи управління фінансовими ресурсами в системі казначейства: метод касового виконання бюджету, метод цільового спрямування грошових ресурсів та метод єдиного казначейського рахунку, що надають можливість мати інформацію щодо руху фінансових ресурсів, тобто володіти фінансовими важелями макроекономічного регулювання.

5. Встановлено особливості контролю у системі казначейства, а саме: виділено етапи контролю за використанням фінансових ресурсів, що дозволяє забезпечувати ефективний контроль за видатками та застосовувати превентивні заходи щодо бюджетних правопорушень. Контроль за використанням фінансових ресурсів умовно можна поділити на 4 етапи: 1) проведення роботи щодо забезпечення обліку бюджетних асигнувань і контролю за їх дотриманням; 2) здійснення роботи стосовно обліку та консолідації інформації за зобов’язаннями розпорядників бюджетних коштів та отримувачів; 3) фінансування бюджетних асигнувань; перевірка отриманих розподілів виділених асигнувань; 4) здійснення контролю перед виконанням бюджету за  видатками розпорядниками та отримувачами коштів загального та спеціального фондів державного бюджету.

6. Запропоновано методичні підходи щодо управління залишками коштів на єдиному казначейському рахунку, що дозволяють вирішити питання в напрямі покриття касових розривів; ефективності використання тимчасово вільних коштів. Дані підходи передбачають розрахунки балансових показників з метою визначення ступеня покриття фактичних витрат, показників витрачання, за допомогою яких визначається розмір вільного залишку коштів на ЄКР для розміщення на депозитних рахунках в банках. Побудовано математично-статистичні моделі, які дозволили дослідити вплив факторів на залишки ЄКР. Було здійснено апробацію пропонованих моделей, які довели свою адекватність з похибкою 1,8 %.

7. Запропоновано напрями вдосконалення організаційного забезпечення функціонування механізму управління фінансовими ресурсами в системі казначейства шляхом розподілу функціональних повноважень між підрозділами системи казначейства, що, на відміну від існуючого стану, дозволить підвищити обіговість фінансових ресурсів та контроль за цільовим використанням бюджетних коштів. Вказані напрями передбачають введення посади державного казначея - бухгалтера та закріплення за ним наступних функцій відповідної територіальної одиниці: контроль за обігом фінансових ресурсів, обробка та відповіді на запити клієнтів, консультування, внесення відміток про бюджетні правопорушення в казначейський паспорт розпорядника бюджетних коштів та відповідно головного управління ДКСУ, в якому він обслуговується, щотижневе звітування головному управлінню ДКСУ щодо руху фінансових ресурсів.
8. Надано рекомендації щодо внесення змін та доповнень у законодавчо-нормативну базу, що дозволить здійснювати моніторинг видатків в розрізі розпорядників бюджетних коштів всіх рівнів за кодами відомчої та економічної класифікації з метою розробки та впровадження заходів з підвищення ефективності функціонування механізму управління фінансовими ресурсами в системі казначейства;

9. У роботі запропоновано рекомендації щодо впровадження «Казначейського паспорту головного управління ДКСУ», у якому міститься узагальнена статистична та аналітична інформація з врахуванням часового інтервалу існування обслуговуваних в казначействі організацій та установ. Казначейський паспорт включає статистичну та аналітичну інформацію руху фінансових ресурсів на рахунках розпорядників коштів у систематизованому вигляді; перелік порушень щодо використання бюджетних коштів у розрізі розпорядників коштів; оцінку ефективності використання залишків коштів на ЄКР; прогноз залишків коштів на ЄКР, який дозволяє оптимізувати рух фінансових ресурсів. Все це дозволить здійснювати моніторинг видатків в розрізі розпорядників бюджетних коштів всіх рівнів за кодами відомчої та економічної класифікації з метою розробки та впровадження заходів з підвищення ефективності функціонування механізму управління системи казначейства. Також пропонується введення «Казначейського паспорту розпорядників бюджетних коштів», в якому міститься інформація з запланованих надходжень грошових коштів в розрізі фондів, фактичних показників в розрізі фондів, використання грошових коштів, попередження про бюджетні правопорушення, дані щодо арешту рахунків, що дозволить здійснювати попередній та поточний контроль за рухом грошових коштів з врахуванням часового інтервалу; бюджетних правопорушень; арешту коштів.

10. Надано рекомендації з імплементації зарубіжного досвіду з урахуванням особливостей розвитку системи казначейства в Україні, а саме: введення посади радника з економічних питань при міському голові; переведення всіх структурних підрозділів Міністерства оборони на казначейське обслуговування; введення до механізму управління фінансовими ресурсами в Державній казначейській службі України методу ”одного вікна”. Надані рекомендації можуть бути адаптовані в Україні.
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