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ВСТУП

Актуальність теми. Наслідки міжнародної економічної кризи першого десятиліття XXI століття змусили уряди багатьох країн звернути особливу увагу на проблему державної фінансової безпеки. Не залишилась осторонь вказаного процесу і Україна, оскільки останні події в її фінансовій сфері демонструють хиткість та нестабільність національної фінансової безпеки, її залежність від внутрішніх та зовнішніх чинників, не останнє місце серед яких займає вагома залежність від фінансової допомоги міжнародними та європейськими фінансовими організація та урядами інших країн.

Такий стан речей ставить цілу низку проблемних питань перед державними органами, ключовим серед яких є відсутність ефективного адміністративно-правового впливу на процес забезпечення фінансової безпеки України. Комплексний характер вказаної проблеми передбачає необхідність вирішення низки наступних питань: відсутність загальноприйнятого визначення поняття «фінансова безпека» та його відповідного нормативного закріплення; необхідність розробки та впровадження системи принципів забезпечення фінансової безпеки України; недосконалість існуючого інституціонального механізму забезпечення фінансової безпеки України; недостатня розробка питання юридичної відповідальності за правопорушення у фінансовій сфері України тощо. 

Вирішення зазначених проблем у значній мірі залежить від ефективності функціонування державних органів, що здійснюють адміністративно-правовий вплив у сфері забезпечення фінансової безпеки України. Враховуючи, що нинішня система органів, які здійснюють державне управління в Україні, у тому числі і в фінансовій сфері, перебуває сьогодні у стані безперервного пошуку оптимальної моделі функціонування, актуальним є дослідження адміністративно-правових проблем у сфері забезпечення фінансової безпеки України. Саме тому наукове дослідження інституціонального механізму забезпечення фінансової безпеки України має надзвичайно важливе значення для національної безпеки загалом та здобуття Україною фінансової незалежності зокрема. 

Окремі питання організаційно-правового регулювання фінансової безпеки перебувають у полі зору представників науки державного управління та адміністративного права, зокрема: В.Б. Авер'янова, А.Б. Агапова, О.І. Барановського, А.І. Берлича, О.М. Бандурки, В.Т. Білоуса, Ю.П. Битяка, Н.П. Бортник, І.П. Голосніченка, Е.Ф. Демського, П.В. Діхтієвського, Г. Пастернак-Таранущенка, Є.В. Додіна, Р.А. Калюжного, В.К. Колпакова, Ю.І. Крегула, Є.Б. Кубка, В.А. Ліпкана, Д.М. Лук’янця, В.М. Марчука, В.П. Нагребельного, Н.Р. Нижник, А.М. Новицького, О.І. Остапенка, С.В. Пєткова, В.П. Печуляка, Л.А. Савченко, В.О. Шамрая, О.М. Якуби та інших.

Разом з тим, висловлені ними положення носять здебільшого загальний характер та конкретно не досліджують адміністративно-правових проблем забезпечення фінансової безпеки України. 

Так, більшість науковців, взагалі не виділяють фінансову безпеку, як окрему складову національної безпеки держави, визначаючи її лише як складову окремих елементів національної безпеки держави.

Серед існуючих робіт у сфері юридичної науки відсутнє дослідження питання принципів забезпечення фінансової безпеки, ефективного здійснення державної фінансової політики, як основного інструменту забезпечення фінансової безпеки, а також питань реформування державного регулювання фінансової сфери і адміністративної відповідальності за правопорушення у фінансовій сфері. 

Таким чином, на сьогодні існує об’єктивна потреба ґрунтовного і глибокого дослідження питання забезпечення фінансової безпеки України з адміністративно-правової точки зору, що обумовило вибір теми даного дисертаційного дослідження.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Дисертаційне дослідження виконано на кафедрі правознавства Київського національного торговельно-економічного університету в рамках науково-дослідної роботи кафедри по темі: «Правові засади державного управління в сфері економіки України: стан та перспективи розвитку» (номер державної реєстрації 0110U002487), обраний напрям дослідження тісно пов'язаний з адміністративною реформою в Україні, яка ставить за мету вдосконалення системи і структури існуючих державних органів, приведення їх у відповідність до вимог та умов сьогодення, а також з реформуванням механізмів адміністративно-правового регулювання фінансової сфери України. Напрям дослідження відповідає Концепції Адміністративної реформи в Україні, що затверджена Указом Президента України № 810/98 від 22 липня 1998 р. та тісно пов'язаний зі Стратегією національної безпеки України, яка затверджена Указом Президента України № 105/2007 від 12 лютого 2007 р.

Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційної роботи полягає у тому, щоб на основі вивчених наукових праць, міжнародного досвіду, чинного законодавства України сформулювати нові науково-обґрунтовані пропозиції, щодо вдосконалення адміністративно-правового регулювання забезпечення фінансової безпеки в Україні.

Для досягнення поставленої мети необхідно вирішити наступні завдання:

- з’ясувати існуючі теоретичні підходи щодо визначення поняття «фінансова безпека» в контексті національної безпеки України;

- узагальнити систему принципів фінансової безпеки України;

- виявити правові передумови становлення та розвитку інституту державної фінансової безпеки в Україні;

- розкрити теоретичні та правові основи забезпечення фінансової безпеки України;

- проаналізувати систему та структуру інституціонального механізму, що здійснює формування, реалізацію та контроль за реалізацією державної фінансової політики в Україні і розробити пропозиції щодо його вдосконалення;

- визначити роль  та місце контролю в діяльності органів державної влади щодо забезпечення ними фінансової безпеки України;

- здійснити аналіз зарубіжного досвіду забезпечення державної фінансової безпеки;

- встановити стан та ефективність політики державного регулювання фінансової сфери в Україні, виявити існуючі недоліки та запропонувати шляхи щодо їх подолання;

- розробити правові засади та надати пропозиції щодо механізму застосування адміністративної відповідальності за правопорушення у фінансовій сфері.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, що виникають у процесі адміністративно-правового забезпечення фінансової безпеки України.

Предметом дослідження є адміністративно-правові засади забезпечення фінансової безпеки України.

Методи дослідження. Методологічною основою дисертаційного дослідження є сукупність методів та прийомів наукового пізнання, які використовувалися не ізольовано, а в поєднанні з іншими. У дослідженні було використано систему принципів, прийомів, та підходів, яка заснована як на загальнонаукових, так і на спеціально-юридичних методах.

Використовуючи історично-порівняльний метод, було визначено та охарактеризовано правові передумови становлення та розвитку інституту державної фінансової безпеки в Україні (підрозділ 1.3); за допомогою формально-юридичного методу було здійснено тлумачення нормативно-правових актів (підрозділ 3.1); методом економіко-правового аналізу досліджено та проаналізовано правове регулювання діяльності окремих структурних одиниць фінансової сфери (підрозділи 2.2, 2.3); структурно-функціональний метод дозволив дослідити основні елементи державної фінансової безпеки, включаючи існуючі види загроз (підрозділ 1.1). За допомогою методу екстраполяції раніше отриманих знань визначено понятійний апарат дослідження (підрозділи 1.1, 3.2). Методи логіки (аналіз, синтез, індукція, дедукція) використані при дослідженні нормативно-правових актів, аналітичних матеріалів, концепцій, думок авторів із окремих питань, які входять до предмету дослідження (підрозділи 1.1, 2.1, 2.2, 2.3); порівняльно-правовий метод використано при дослідженні законодавства України та інших країн у фінансовій сфері (підрозділ 2.4).

Нормативною основою дослідження є Конституція України, закони України та міжнародні договори, ратифіковані Верховною Радою України, що містять норми, які регулюють відносини у фінансовій сфері, підзаконні нормативно-правові акти. Інформаційну й емпіричну основу дослідження становлять правова публіцистика, довідкові видання у цій сфері та статистичні матеріали.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому, що ця робота є комплексним дослідженням адміністративно-правових проблем забезпечення фінансової безпеки України, у якій здійснено системний аналіз чинних нормативно-правових актів та наукових праць у вказаній сфері. У процесі проведення дослідження сформульовано й обґрунтовано наступні положення:

вперше: 

- з адміністративно-правової точки зору, дано визначення державної фінансової безпеки як стану захищеності фінансових інтересів особи, суспільства та держави від внутрішніх та зовнішніх загроз, який забезпечується державними органами відповідно до основних напрямків державної політики у сфері забезпечення національної безпеки держави;

- запропоновано поділ принципів забезпечення фінансової безпеки України, на основі яких будується процес діяльності державних органів на: загально-правові, спеціальні та конкретно-галузеві;

- запропоновано модель подальшої розбудови системи державних органів, які фактично здійснюють формування, реалізацію та контроль за реалізацією державної фінансової політики. Зокрема, обґрунтовано необхідність посилення контрольних функцій Державної фінансової інспекції у сфері забезпечення фінансової безпеки України, шляхом надання їй відповідних повноважень;

удосконалено:

- функціональні повноваження державних органів, на які покладено завдання щодо забезпечення державної фінансової безпеки шляхом доповнення функцій Міністерства економічного розвитку і торгівлі України. Зокрема, запропоновано доповнити його положення функцією щодо адаптації законодавства України до законодавства Європейського Союзу з питань забезпечення державної фінансової безпеки та розвитку фінансової системи України;

- основні напрямки розвитку державного регулювання у фінансовій сфері шляхом розробки «Концепції забезпечення фінансової безпеки України» для її подальшого впровадження;

- механізм застосування адміністративної відповідальності за правопорушення у фінансовій сфері. Зокрема, запропоновано доповнити чинний Кодекс України про адміністративні правопорушення нормами, які дадуть змогу суттєво підвищити ефективність притягнення до адміністративної відповідальності за правопорушення у вищезазначеній сфері;

дістали подальшого розвитку:

- класифікація загроз фінансовій безпеці України, серед яких в окремий вид виділено адміністративні загрози;

- повноваження Кабінету Міністрів України щодо реалізації державної фінансової політики;

- питання вдосконалення існуючої структури Кодексу України про адміністративні правопорушення щодо встановлення адміністративної відповідальності за правопорушення у фінансовій сфері.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що вони становлять як науково-теоретичний, так і практичний інтерес:

- у науково-дослідній сфері – теоретичні положення, висновки та рекомендації дисертації можуть бути основою для формування узагальнених праць з питань адміністративно-правового регулювання процесу забезпечення фінансової безпеки України та здійснення державної фінансової політики України; 

- у правозастосовній діяльності – теоретичні положення, висновки та рекомендації дисертації можуть застосовуватися компетентними органами, зокрема органами виконавчої влади для забезпечення фінансової безпеки України (акт впровадження Антимонопольного комітету України від 25.04.2012 р., № 02-05/1243);

- у правотворчості – у результаті дослідження сформульовано низку пропозицій щодо внесення змін і доповнень до чинного законодавства та Кодексу України про адміністративні правопорушення щодо забезпечення фінансової безпеки України;

- у навчальному процесі – при викладенні дисциплін «Адміністративне право і процес», та спецкурсів «Правові основи державного регулювання економіки України» і «Економічна безпека», а також при підготовці до друку навчальної та навчально-методичної літератури з вказаних дисциплін (акт впровадження Київського національного торговельно-економічного університету від 04.05.2012 р., № 1479/30-07);

Окремі положення та висновки, що сформульовані в дисертації, мають дискусійний характер і можуть бути основою для подальших наукових досліджень.

Апробація результатів дисертації. Результати дослідження обговорювалися на засіданнях кафедри правознавства Київського національного торговельно-економічного університету та доповідалися на Міжнародних науково-практичних конференціях, зокрема на: «Наукові дослідження та їх практичне застосування. Сучасний стан і шляхи розвитку 2010» (04-15 жовтня 2010 р., м. Одеса); «Сучасні проблеми та шляхи їх вирішення в науці, транспорті, виробництві та освіті 2010» (20-27 грудня 2010 р., м. Одеса); «Сучасні тенденції розвитку національного законодавства», (19-20 травня 2011 р., м. Київ); «Раціоналізація сучасної науки», (20-23 березня 2012 р., м. Горлівка).

Публікації. Основні теоретичні висновки, пропозиції та положення, які сформульовані у дисертаційному дослідженні, відображені у трьох статтях, опублікованих у фахових виданнях та тезах виступів на чотирьох науково-практичних конференціях.

Структура та обсяг роботи. Визначається її метою, завданнями та предметом дослідження і складається зі вступу, трьох розділів, що містять дев’ять підрозділів, висновків до розділів, загальних висновків по дисертації та списку використаних джерел. Загальний обсяг роботи становить 190 сторінок, з них: 166 сторінок – основний зміст; 22 сторінки – список використаних джерел (234 найменування).


ВИСНОВКИ

У результаті проведеного дослідження детально проаналізовано особливості явища державної фінансової безпеки та основні засоби її забезпечення, що дало можливість отримати такі результати:

1. З адміністративно-правової точки зору дано визначення державної фінансової безпеки як стану захищеності фінансових інтересів особи, суспільства та держави від внутрішніх та зовнішніх загроз, який забезпечується державними органами відповідно до основних напрямків державної політики у сфері забезпечення національної безпеки держави. Поряд з викладеним доведено, що явище державної фінансової безпеки на даний час є самостійною складовою національної безпеки України.

2. Визначено правові передумови становлення і розвитку інституту державної фінансової безпеки в Україні:

Від моменту здобуття незалежності – прийняття «Акту проголошення незалежності України» від 24 серпня 1991 р. до Послання Президента України до Верховної Ради України «Україна: поступ у XXI століття Стратегія економічної та соціальної політики на 2000 - 2004 рр.» від 23 лютого 2000 року (етап зародження).

Від Послання Президента України до Верховної Ради України «Україна: поступ у XXI століття Стратегія економічної та соціальної політики на 2000 - 2004 рр.» від 23 лютого 2000 року до схвалення «Стратегії економічного та соціального розвитку України «Шляхом європейської інтеграції» на 2004-2015 роки» Указ Президента України від 28 квітня 2004 року (етап становлення).

Від прийняття «Стратегії економічного та соціального розвитку України «Шляхом європейської інтеграції» на 2004-2015 роки» Указ Президента України від 28 квітня 2004 року до теперішнього часу (етап розвитку).

3. Запропоновано категорію «загрози державній фінансовій безпеці», під якими пропонується розуміти сукупність дій певних сил (зовнішніх або внутрішніх), явищ, умов та чинників, факторів, обставин, що містять постійно чи можуть містити на момент дії певний елемент небезпеки, яка прямо спрямована на нанесення шкоди державній фінансовій безпеці в цілому або будь-якому із її рівнів чи складових. Дано власний перелік загроз державній фінансовій безпеці.

4. Сформульовано систему принципів забезпечення фінансової безпеки України, яку запропоновано об’єднати у три основні групи: загально-правові, спеціальні та конкретно-галузеві.

5. Розроблено та запропоновано для практичного втілення модель побудови інституціонального механізму здійснення державної фінансової політики. При побудові вказаного інституціонального механізму слід провести його умовний поділ на певні підсистеми, які будуть виконувати функції формування, реалізації та контролю за реалізацією державної фінансової політики. Доведено необхідність закріплення за окремими державними органами спеціальних функцій для ефективного здійснення державної фінансової політики. 

6. У процесі дослідження сформульовано та запропоновано визначення державного фінансового регулювання як здійснення уповноваженими (незалежними) державними органами, у межах чинного законодавства, адміністративно-правового впливу на суспільні відносини, що виникають під час задоволення фінансових інтересів буд-якими суб’єктами у державі, який виявляється у формі встановлення альтернативних варіантів (правил) поведінки учасників даних відносин із метою всебічного врахування їхніх інтересів та забезпечення державної фінансової безпеки. 

7. Доведено необхідність удосконалення державного регулювання у фінансовій сфері шляхом розробки та прийняття на державному рівні «Концепції забезпечення фінансової безпеки України», запропоновано її структуру і завдання.

8. У процесі дослідження сформульовано та запропоновано визначати адміністративну відповідальність у фінансовій сфері, як реакцію з боку держави, що виникає внаслідок вчинення певними суб’єктами адміністративних правопорушень у фінансовій сфері та виявляється у вигляді цілеспрямованого застосування частини заходів адміністративного примусу – адміністративних стягнень.

9. Встановлено, що до суб’єктів адміністративних правопорушень у фінансовій сфері відносяться: фізичні особи – суб’єкти суспільних відносини з приводу задоволення власних фінансових інтересів та пов’язаних з ними суспільних відносин, що скоїли правопорушення у відповідній сфері та відповідають встановленим законодавством вимогам; посадові особи, що в силу своїх службових (посадових) обов’язків мають можливість впливати на процес задоволення фінансових інтересів фізичними та юридичними особами. 

10. Наголошено про необхідність формування та виокремлення у чинному КУпАП глави, яка об’єднає норми, що встановлюють адміністративну відповідальність у фінансовій сфері.

11. Запропоновано внести наступні зміни до законодавства:

1) викласти пп. 48 п. 4 Положення про Міністерство фінансів України наступним чином: «здійснює заходи (у тому числі фінансові операції) щодо забезпечення виконання фінансових та інших зобов'язань держави, що випливають із членства України у міжнародних фінансових організаціях згідно з угодами про вступ України до Міжнародного валютного фонду, Міжнародного банку реконструкції та розвитку, Міжнародної фінансової корпорації, Міжнародної асоціації розвитку та Багатостороннього агентства по гарантіях інвестицій, із членства в Європейському банку реконструкції та розвитку, із рамкових угод між Україною та Північним інвестиційним банком, між Україною та Європейським інвестиційним банком за умови забезпечення належного рівня фінансової безпеки України»; 

2) доповнити функціональні повноваження Міністерства економічного розвитку і торгівлі шляхом внесення змін у «Положення про Міністерство економічного розвитку і торгівлі» наступними положеннями «Міністерство економічного розвитку і торгівлі України здійснює в межах своїх повноважень заходи щодо адаптації законодавства України до законодавства Європейського Союзу з питань забезпечення державної фінансової безпеки та розвитку фінансової системи України»;

1) 3) доповнити статтю 4 Закону України «Про Раду національної безпеки і оборони України» пунктом наступного змісту: «здійснює контроль щодо стану захищеності фінансових інтересів особи, суспільства та держави від внутрішніх та зовнішніх загроз, який забезпечується державними органами відповідно до основних напрямків державної політики у сфері забезпечення національної безпеки держави»;

4) доповнити абзац другий статті 8 Закону України «Про основи національної безпеки України» наступним положенням: «забезпечення належного рівня фінансової безпеки, як держави в цілому так і її регіонів».
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