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вступ
Актуальність дослідження. Радикальні соціально-економічні зміни в українському суспільстві спричинили підвищення інтересу до дослідження проблем психології моральності, однією з яких виступає проблема реалізації професійної етики підприємцями. Особливо актуальною вона стає у час масової глобалізації та інтеграції, які сприяють розширенню крос-культурних контактів. Досвід провідних країн світу, які досягли значних успіхів в етичності та прозорості ведення бізнесу, свідчить, що дотримання етичних норм і етична поведінка підприємців сприяють успіху в бізнесі як у міжнародному співробітництві, так й у внутрішній економічній діяльності. Для вітчизняного бізнесу дотримання професійної етики підприємцями є необхідною умовою розвитку підприємництва у різних галузях народного господарства та подальшої інтеграції України у світовий економічний простір.
Аналіз психологічної літератури показав, що етико-психологічні проблеми професійної діяльності підприємців досліджували такі зарубіжні вчені, як К. Александер, М. Баукас, Дж. Боатрайт, Т. Бовьє, Т. Бьючемп, М. Вебер, Т. Герет, Р. де Джордж, Т. Дональдсон, Р. Клоноскі, П. Кохран, Дж. Лонгенеккер, Д. МакКарсі, Дж. МакКинней, К. Муер, Ш. Паффер, Р. Рейденбах, П. Сандерс, Л. Тревино, Д. Фрицше, А. Хілл, X. Чізмен та ін. 

Щодо російських дослідників, то різні аспекти реалізації професійної етики підприємцями знайшли відображення в роботах таких російських вчених, як В. Білоліпецький, В. Борисов, Б. Герасимов, І. Дерманова, А. Журавльов, Н. Зарубина, А. Захарова, О. Клімова, А. Купрейченко, Т. Мішаткіна, В. Морозов, Л. Павлова, Ю. Петрунін, В. Позняков, В. Томілов, Н. Труженикова, В. Філінкова, В. Фоміних, В. Шепєль, П. Шихірєв  та ін.

В Україні ряд досліджень у галузі психології підприємництва виконали С. Злупко, Л. Карамушка, О. Креденцер, Н. Кульбіда, С. Максименко, О. Міщенко, В. Москаленко, Л. Орбан-Лембрик, Ю. Пачковський, С. Cидоренко, О. Стефанішин, О. Філь, Н. Худякова, Л. Швайка та ін. Питання етики і культури професійної діяльності підприємців розглядали у своїх роботах М. Ажажа, О. Бабич, В. Воронкова, Ю. Палеха, І. Рижова. Вагомим внеском у дослідження методологічних засад моральнісного розвитку особистості є праці українських психологів Г. Балла, І. Беха, М. Боришевського, Г. Костюка, М. Савчина та ін. Разом з тим, проблема емпіричного вивчення психологічних умов реалізації професійної етики підприємцями раніше не виступала предметом спеціального дослідження.
Отже, актуальність проблеми та її недостатня наукова розробленість зумовили вибір теми нашої дисертаційної роботи «Психологічні умови реалізації професійної етики підприємцями».

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконане в межах комплексної наукової теми кафедри психології і педагогіки Національного технічного університету України «Київський політехнічний інститут» «Теорія і практика психолого-педагогічного забезпечення розвитку особистості у закладах вищої технічної освіти» (номер державної реєстрації 0111U000523).

Тему дисертаційного дослідження затверджено Вченою радою факультету соціології і права Національного технічного університету України «Київський політехнічний інститут» (протокол №3 від 17 грудня 2009 р.) та узгоджено Радою з координації наукових досліджень з педагогічних і психологічних наук в Україні (протокол №4 від 25 травня 2010 р.).
Об’єкт дослідження – етико-психологічний зміст професійної діяльності підприємців.

Предмет дослідження – психологічні умови реалізації професійної етики підприємцями.
Мета дослідження – виявити зовнішні та внутрішні чинники дотримання професійної етики підприємцями, обґрунтувати психологічні умови підвищення ефективності реалізації професійної етики в діяльності підприємців. 

Гіпотеза дослідження містить такі припущення:

1. Основними психологічними умовами реалізації професійної етики підприємцями виступають сформованість у них: а) високого рівня моральної свідомості, б) умінь та навичок етичної поведінки й етичних взаємовідносин. 

2. Підготовка підприємців до ефективної реалізації професійної етики має передбачати: а) теоретичне навчання, спрямоване на оволодіння основними поняттями універсальної етики, усвідомлення етичних норм підприємницької діяльності, осмислення міжнародних етичних стандартів в галузі підприємництва; б) застосування спеціальної системи тренінгових занять, спрямованої на підвищення в учасників тренінгу рівня розвитку моральної свідомості й етичності поведінки, а також на оптимізацію їхнього стилю спілкування. 

Відповідно до мети і висунутих припущень були визначені основні завдання дослідження: 

1. Проаналізувати теоретико-методологічні підходи до розробки проблеми реалізації професійної етики підприємцями.

2. Виявити психологічні умови реалізації професійної етики підприємцями.
3. Дослідити організаційні, професійні, соціально-демографічні й професійно-моральнісні чинники дотримання професійної етики підприємцями та взаємозв’язки між ними.

4. Визначити основні етико-психологічні проблеми, що існують у професійній діяльності підприємців. 

5. Розробити та апробувати програму сприяння реалізації професійної етики підприємцями.

Теоретико-методологічною основою дослідження виступили загальні принципи психологічної науки (детермінізму, активності, розвитку, системно-структурного підходу), основні принципи аналізу діяльності сучасних організацій (розгляд організацій як відкритих систем; ситуаційний підхід до діяльності організацій; гуманізація управління організаціями; постійний розвиток організацій), принцип людино центристського підходу в психології.
В основу дослідження покладено концепцію психологічного забезпечення управління сучасними організаціями (Л. Карамушка). Важливу роль для осмислення змісту, структури та психологічних особливостей реалізації професійної етики підприємцями відіграли праці українських (Л. Карамушка, О. Креденцер, Н. Кульбіда, Г. Ложкін, С. Максименко, В. Москаленко, Л. Орбан-Лембрик, Ю. Пачковський, Н. Худякова, О. Філь та ін.) і російських (А. Журавльов, Н. Зарубіна, А. Захарова, О. Клімова, А. Купрейченко, В. Фоміних, П. Шихірєв та ін.) вчених. 

Основою для дослідження психологічних умов реалізації професійної етики підприємцями стали праці, що розглядають зв'язок моральної свідомості з моральною поведінкою особистості та розвиток особистості у навчанні (Л. Анциферова, Г. Балл, І. Бех, М. Боришевський, О. Завгородня, Л. Колберг, Г. Костюк, Н. Лебедєва, С. Максименко, М. Савчин та ін.). 

Істотну роль у розробці й обґрунтуванні комплексу діагностичних методик для вимірювання рівня розвитку складових професійної моральності підприємців відіграли результати досліджень К. Александера, І. Дерманової, Л. Колберга, А. Купрейченко, В. Лефевра, К. Платонова, Л. Рейна, Ю. Шрейдера. 

Важливе значення для розробки тренінгової програми мають праці, у яких розкрито зміст, методи та форми психологічної підготовки менеджерів організацій і підприємців (І. Ващенко, О. Винославська, Б. Герасимов, Л. Карамушка, О. Креденцер, А. Купрейченко, С. Максименко, Дж. Ньюстром, Х. Рейні, В. Філінкова, О. Філь, Т. Яценко).
Методи дослідження. У роботі застосовувався комплекс методів дослідження, спрямованих на доведення висунутих припущень і вирішення поставлених завдань, що включив: 

– теоретичні методи (теоретичний аналіз літератури з організаційної та економічної психології, психології моральності, психології підприємництва, універсальної етики, етики бізнесу й економіки; вивчення й узагальнення вітчизняного і зарубіжного досвіду); 

– емпіричні методи (констатувальний і формувальний експерименти, опитування, тестування, активне соціально-психологічне навчання); методи обробки й інтерпретації отриманих даних (контент-аналіз, порівняння, узагальнення); 

– методи математичної статистики (статистичне групування, варіаційний, кореляційний і факторний аналіз). Математична обробка даних здійснювалась за допомогою пакету статистичних програм SPSS (версії 13, 17).

Організація  і  експериментальна  база  дослідження.  Констатувальний етап дослідження проводився серед підприємців – власників малих та середніх підприємств, професійна діяльність яких здійснювалася в сферах виробництва, оптової та роздрібної торгівлі, транспорту/комунікацій, нерухомості та інших. У формувальному експерименті взяли участь підприємці, які підвищували кваліфікацію в Українській академії бізнесу і підприємництва (м. Київ). Усього в дослідженні взяв участь 251 підприємець (183 особи – на констатувальному етапі дослідження та 68 осіб – на формувальному етапі дослідження).

Дослідно-експериментальна робота виконувалася у три етапи протягом 2006-2011 рр.
На першому етапі (2006-2007 рр.) здійснено теоретичний аналіз проблеми, зокрема, розкрито інноваційність дослідження реалізації професійної етики підприємцями у психології, виділено зовнішні та внутрішні моральні регламенти професійної діяльності підприємців, здійснено психологічний аналіз основних підходів до дослідження особливостей реалізації професійної етики підприємцями, розроблено програму дослідження.

На другому етапі (2008-2009 рр.). було проведено емпіричне дослідження, спрямоване на вивчення психологічних чинників реалізації професійної етики підприємцями та визначення психологічних умов її ефективності. Було використано такі методи дослідження: а) методи опитування та анкетування – для визначення соціально-демографічних, організаційних параметрів (сфери діяльності організації, чисельності працівників в організації, наявності в організації етичного кодексу, типу соціального впливу на підприємця); б) методи опитування, тестування і контент-аналізу – для визначення професійних параметрів підприємців (освіти, стажу підприємницької діяльності, стилю спілкування,  підприємницьких здібностей, потреби у консультуванні з етико-психологічних проблем); в) методи контент-аналізу, опитування і тестування – для вивчення професійно-моральнісних параметрів підприємців (морального статусу, рівня розвитку моральної свідомості, рівня етичності поведінки); г) кореляційний і факторний аналіз – для визначення зовнішніх і внутрішніх чинників ефективної реалізації професійної етики підприємцями та взаємозв’язку між ними.
На третьому етапі (2010-2011 рр.) було  розроблено програму сприяння  реалізації професійної етики підприємцями, яка включає цикл проблемних лекцій  та  комплекс  тренінгових  занять  діагностично-розвивального характеру, в основу яких покладені активні форми навчання (моделювання конкретних моральних дилем, робота в парах, дискусії, індивідуальні творчі завдання).

Надійність та вірогідність результатів дослідження забезпечувалася реалізацією системного підходу до проблеми; використанням методів, адекватних меті і завданням дослідження; репрезентативністю вибірки; кількісним та якісним аналізом отриманих результатів;   статистичною оцінкою експериментальних даних.

Наукова новизна та теоретичне значення роботи полягає в тому, що автором уперше: а) розкрито сутність процесу реалізації професійної етики підприємцями; б) уточнено місце психології професійної моральності підприємця в системі психологічних знань; в) підібрано і обґрунтовано комплекс психодіагностичних методик для визначення рівнів сформованості параметрів професійної моральності підприємців; г) визначено причини виникнення етико-психологічних проблем у професійній діяльності підприємців на макро-, мезо- та мікрорівні; д) розроблено спецкурс «Етика професійної діяльності підприємців» та комплекс тренінгових занять з розвитку професійної моральності підприємців. 

Розширено і доповнено уявлення про: а) вплив організаційних, професійних та професійно-моральнісних чинників на реалізацію професійної етики підприємцями; б) психологічні умови реалізації професійної етики підприємцями.

Практичне значення одержаних результатів роботи полягає в тому, що отримані в дисертації дані можуть бути використані для підготовки фахівців та підвищення їхньої кваліфікації: 

а) у системі вищої та післядипломної бізнес-освіти з метою формування у підприємців високого рівня моральної свідомості, умінь протидіяти виявленню моральнісної слабості та навичок побудови етичних взаємовідносин; 

б) у системі підготовки практичних  психологів  для  підвищення їхньої компетентності з питань надання підприємцям психологічної допомоги щодо ефективної реалізації ними професійної етики та розв’язання етико-психологічних проблем, з якими вони стикаються в процесі професійної діяльності.

Результати дослідження впроваджено протягом 2010-2011 рр. в таких організаціях: Українській академії бізнесу і підприємництва, м. Київ (довідка про впровадження №43/11-11 від 17 листопада 2011 р.); Волинському інституті економіки та менеджменту, м. Луцьк (довідка про впровадження №419 від 02 червня 2011 р.); у навчальному центрі «Лефест», м. Київ (довідка про впровадження №8 від 03 жовтня 2011 р.). 

Авторські розробки використано при підготовці дидактичного наповнення дистанційного навчального курсу «Етика бізнесу» у Навчально-методичному комплексі «Інститут післядипломної освіти» НТУУ «КПІ» (довідка про впровадження №59/05-11 від 27 травня 2011 р.).

Апробація результатів дослідження. Основні положення дисертації, які висвітлено в публікаціях автора, доповідалися і обговорювалися на: Ввсеукраїнській науково-практичній конференції «Психолого-педагогічні засади природничо-географічної та економічної освіти: досвід, проблеми, перспективи» (Вінниця, 2005 р.), IV науково-практичній конференції з організаційної та економічної психології «Психологічні основи ефективної діяльності організацій в умовах соціально-економічних змін» (Київ, 2006 р.), ІІ Всеукраїнському психологічному конгресі, присвяченому 110 річниці від дня народження Г.С.Костюка (Київ, 2010 р.), І Всеукраїнському конгресі з організаційної та економічної психології (Кам’янець-Подільський, 2011 р.), а також на міжнародних форумах науково-практичних конференціях і семінарах «Етичні та духовні аспекти розвитку людини і суспільства» (Київ, 2006 р.; Київ, 2011 р.), «Поведінкова економіка та економічна психологія» (Париж, Франція, 2006 р.), «Гуманітарні проблеми становлення сучасного фахівця» (Київ, 2007 р.), «Психологічні основи управління та організаційного розвитку в системі державної служби»  (Луцьк, 2010 р.), «Вища освіта України у контексті інтеграції до європейського освітнього простору» (Київ, 2010 р), Українсько-польському семінарі «Психологічні аспекти інноваційних змін в організації та організаційного розвитку» (Київ, 2010 р.), «Управління в освіті» (Львів,  2011  р.), «Викладання психолого-педагогічних дисциплін у технічному університеті: соціально-відповідальний вимір» (Київ, 2011 р.) та ін.

Публікації. Зміст і результати дисертаційного дослідження висвітлені в 18 одноосібних наукових працях, у тому числі 5 статтях у наукових фахових виданнях, включених до переліку, затвердженого МОНмолодьспорту України, 2 статтях у збірках наукових праць та 11 тезах доповідей у збірках матеріалів наукових конгресів, форумів, конференцій.
Структура та обсяг роботи. Дисертаційне дослідження складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, що налічує 236 найменувань. Основний обсяг дисертації складає 171 сторінку. Повний обсяг дисертації – 334 сторінки. У роботі міститься 40 таблиць на 20 сторінках, 12 рисунків на 5 сторінках і 4 додатки на 125 сторінках. 

загальні Висновки

Проведений теоретичний аналіз проблеми та результати експериментального дослідження підтвердили висунуту гіпотезу і дали змогу сформулювати наступні висновки:

1. Професійна етика підприємця формується під безпосереднім впливом етики, як складової культури, економіки, а також етики бізнесу, що виникла на потребу часу на перетині етики та економіки й увібрала в себе їх основні принципи та ідеї. Вплив на становлення професійної етики підприємця різних галузей психології здійснюється через взаємозв’язок з психологією професійної моральності підприємця, в якій акумульовано найважливіші культурологічні, загальнопсихологічні та економічні положення, а також підходи таких нових напрямів міждисциплінарних наукових досліджень як економічна психологія, психологія моральності й психологія підприємництва.

2. Цикл реалізації професійної етики підприємцями включає такі основні ланки: а) етичні настановлення (прийнятність або неприйнятність сумнівних з моральної точки зору дій у конкретних ситуаціях професійної діяльності); б) етичну поведінку (нормовідповідне виконання підприємцем власне професійних функцій); в) етичні взаємовідносини (налаштованість на етичні стосунки в процесі здійснення підприємцем управлінських комунікацій). Взаємодія між цими ланками полягає в тому, що внаслідок інтеріоризації норм професійної етики, відбувається їх перетворення на етичні настановлення, які у вигляді системи відповідних дій актуалізуються у повсякденній професійній діяльності підприємця через етичну поведінку та етичні взаємовідносини.

3. Встановлено, що реалізації професійної етики підприємцями у повсякденній професійній діяльності можуть сприяти або перешкоджати зовнішні та внутрішні психологічні умови. До зовнішніх психологічних умов, що можуть позитивно чи негативно впливати на реалізацію підприємцем професійної етики відносять офіційну та реально діючу ідеології; економічний стан країни; міжособистісні відносини в організації. Внутрішніми психологічними умовами, що сприяють реалізації професійної етики у підприємницькій діяльності, виступають сформованість високого рівня морального розвитку підприємця, умінь та навичок етичної поведінки й етичних взаємовідносин.

4. За результатами емпіричного дослідження були виділені три фактори, які об’єднали організаційні, професійні та соціально-демографічні чинники дотримання професійної етики підприємцями. Провідними чинниками прояву підприємцями високого рівня професійної моральності виступили: на мезорівні – сфера підприємницької діяльності, розмір підприємства і тип соціального впливу в професійній діяльності; на мікрорівні – рівень підприємницьких здібностей, освіта і стиль спілкування підприємця.

5. Констатовано, що найбільша кількість етико-психологічних проблем підприємницької діяльності відноситься до мезорівня – 60 %, близько чверті виявлених проблем відноситься до мікрорівня – 25,1 %. Проблеми макрорівня склали лише 14,9 % від загального масиву. При цьому проблеми, зафіксовані на кожному із зазначених рівнів, були згруповані відповідно до виділених нами ланок циклу реалізації професійної етики підприємцями, а саме: проблеми, що виникають через розбіжність етичних настановлень підприємців – відповідають ланці «етичні настановлення»; проблеми, що пов’язані з етичністю поведінки підприємців і працівників в організації – відповідають ланці «етична поведінка»; проблеми, що пов’язані з етикою взаємовідносини в організації – відповідають ланці «етичні взаємовідносини».

6. Розроблений у дисертації спецкурс «Етика професійної діяльності підприємців» спрямовано на розвиток професійної моральності суб’єктів підприємницької діяльності. Головну мету спецкурсу можна визначити як підготовку підприємців до реалізації у професійній діяльності сукупності моральних норм, правил і уявлень, які регулюють їхню поведінку та взаємовідносини з працівниками, партнерами, споживачами й ін. Підготовка підприємців до ефективної реалізації професійної етики за програмою розробленого спецкурсу передбачає: а) теоретичне навчання, спрямоване на оволодіння основними поняттями універсальної етики, усвідомлення етичних норм підприємницької діяльності, осмислення міжнародних етичних стандартів в галузі підприємництва; б) використання спеціальної системи тренінгових занять, спрямованої на підвищення в учасників тренінгу рівня розвитку моральної свідомості й етичності поведінки, а також на оптимізацію їхнього стилю спілкування. Комплекс тренінгових занять складається з п’яти послідовно здійснюваних тренінгів, спрямованих на підвищення рівня моральної свідомості підприємця та формування в нього навичок етичної поведінки, етичних взаємовідносин і дотримання етичних норм міжнародного бізнесу в процесі професійної діяльності.

7. На основі результатів формувального експерименту можна зробити висновок, що застосування розробленої програми розвитку професійної моральності підприємців зумовило позитивні зміни. В експериментальній групі 1 із застосуванням послідовно здійснюваних тренінгових занять вони мали більш яскраво виражений характер аніж в експериментальній групі 2 з проведенням традиційних практичних занять. Щодо контрольної групи, то значущої позитивної динаміки параметрів професійної моральності підприємців у процесі формувального експерименту виявлено не було.

8. Результати апробації програми сприяння реалізації професійної етики підприємцями свідчать, що вона є ефективним засобом впливу на розвиток моральної свідомості підприємців і формування в них умінь протидіяти моральнісній слабості та навичок етичної поведінки й етичних зовнішніх і внутрішніх взаємовідносин. Розроблену програму доцільно рекомендувати до впровадження в системі бізнес-освіти та підвищення кваліфікації підприємців.

Проведене дослідження не вичерпує усіх аспектів проблеми реалізації професійної етики підприємцями. Перспективи подальших пошуків полягають у: вивченні впливу професійно-моральнісних чинників реалізації професійної етики підприємцями на виникнення етико-психологічних проблем в їхній професійній діяльності; підготовці практичних психологів з питань розвитку професійної моральності підприємців; створенні моделі психологічного консультування підприємців з проблеми реалізації ними професійної етики.
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