

Для заказа доставки диссертации сделайте запрос через форму обратной связи по ссылке:  http://mydisser.com/ru/contact.html
НАЦІОНАЛЬНИЙ ПЕДАГОГІЧНИЙ УНІВЕРСИТЕТ

ім. М.П.ДРАГОМАНОВА

На правах рукопису

ЛЕЩЕНКО ГЕННАДІЙ АНАТОЛІЙОВИЧ
УДК 371.31:796

ФОРМУВАННЯ ПОЗИТИВНОЇ МОТИВАЦІЇ ШКОЛЯРІВ ДО СИСТЕМАТИЧНИХ ЗАНЯТЬ ФІЗИЧНИМИ ВПРАВАМИ

13.00.09 – теорія навчання

Дисертація на здобуття наукового ступеня
кандидата педагогічних наук
Науковий керівник –

Дубогай Олександра Дмитрівна

доктор педагогічних наук, професор

К и ї в – 2001
ЗМІСТ
	
	Стор.

	ВСТУП                                                                                          
	3

	
	

	РОЗДІЛ I. ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ МОТИВАЦІЇ ДО      

                 ФІЗКУЛЬТУРНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 

	12

	
	

	1.1. Психолого-педагогічні аспекти процесу мотивації 

1.2. Мотивація до фізкультурної діяльності як рушійна сила фізкультурної активності школярів

1.3. Педагогічні умови формування позитивної      

мотивації школярів до систематичних занять   

        фізичними вправами

Висновки до першого розділу

РОЗДІЛ 2. ДОСЛІДНО-ЕКСПЕРИМЕНТАЛЬНА                      

                 ПЕРЕВІРКА ЕФЕКТИВНОСТІ ПЕДАГОГІЧНИХ 

                 УМОВ ФОРМУВАННЯ МОТИВАЦІЇ ДО  

             СИСТЕМАТИЧНИХ ЗАНЯТЬ ФІЗИЧНИМИ          

             ВПРАВАМИ

2.1. Аналіз стану проблеми дослідження в практиці загальноосвітніх шкіл

2.2. Методика та зміст експериментальної перевірки впливу позитивної мотивації на фізкультурну активність школярів

2.3. Результати формуючого експерименту

Висновки до другого розділу

ВИСНОВКИ

СПИСОК ВИКОРИСТАНИХ ДЖЕРЕЛ

ДОДАТКИ

	12

18

36

62

66

66

109

144

156

158

161

180


ВСТУП

Актуальність дослідження. На сучасному етапі розвитку національної школи в Україні важливим стратегічним завданням реформування змісту освіти є необхідність сприяння фізичному, психічному здоров'ю молоді, врахування потреб індивідуальної корекційно-компенсаційної спрямованості навчання і виховання дітей, утвердження пріоритетів здорового способу життя людини.

У контексті формування всебічно гармонійно розвиненої особистості, важливе місце відводиться зміцненню здоров’я учнів, яке, як відомо, закладається з дитинства в школі, через яку за умови обов’язковості загальної освіти проходять всі діти. Тому їх здоров'я значною мірою залежить від ефективності оздоровчої роботи в школі. Як зазначають педагоги, фізіологи, медики, гігієністи і психологи, останнім часом рухова активність дітей поступово знижується, а в зв'язку з інтенсифікацією процесу навчання підвищується рівень розумового навантаження на нервово-емоційну сферу учнів. Дослідження в галузі медицини й шкільної гігієни свідчать про "омолодження" і зростання кількості захворювань серцево-судинної та нервової систем, порушення обмінних процесів. За час навчання в школі кількість здорових дітей зменшується у 3-4 рази. На час випуску з школи значна частина учнів набувають хронічних хвороб, при цьому шкоди завдає не сама розумова праця, а її супутник – позбавлений рухів або значно обмежений у них спосіб життя (Ю.Г.Васін [25]; М.Ф.Лебідь [86]; В.І.Лях [102] та ін.).

Як свідчать роботи Н.В.Андрощука, А.В.Огнистого, В.Г.Григо- ренка [3], Леонова О.З. [87], В.С.Язловецького [196-197] та ін., у типових школах навчаються 30-50% учнів з відхиленнями у фізичному і функціональному розвитку, з порушеннями функцій опорно-рухового апарату, з затримкою психічного розвитку, з порушеннями зору тощо. Діти з відхиленнями у фізичному і психічному розвитку мають особливу потребу в заняттях фізичними вправами, спрямованими на зміцнення здоров'я.

Для підтримки високої працездатності організму необхідна м'язова робота, діти повинні одержувати певну норму фізичного навантаження кожного дня (Г.І.Погодєєв [137]; Б.В.Сермєєв [155]; А.Г.Сухарєв [163] та ін.).

Станом на сьогоднішній день, уроки фізичної культури у загальноосвітніх школах компенсують лише 11% необхідного добового обсягу рухів. Середньодобовий обсяг рухової активності більшості учнів на 35-45% нижчий від гігієнічних норм, що недостатньо для забезпечення нормального розвитку і оптимальноі рухової підготовленості учнів (М.В.Антропова; З.І.Кузнєцова; Г.Г.Манке [4]; Р.В. Сілла [156]; Д.В.Колєсов [76] та ін.).

З метою виправлення такого негативного явища, необхідний новий методичний підхід до фізичного виховання в школі, спрямований не тільки на розвиток рухових здібностей, вмінь і навичок, але і, на основі системи самостійних занять, формувати у школярів мотивацію до фізкультурної діяльності, виховувати у них потребу до фізичного самовдосконалення.

Вдосконалення методики фізичного виховання школярів стало предметом вивчення багатьох дослідників (Л.В.Волков [23]; О.Д.Дубогай [49]; М.І.Жаворонкова [51]; В.М.Платонов [135] та ін.), які розробили методичні рекомендації щодо оптимізації процесу фізичного виховання школярів. В дослідженнях Г.Г.Водолажського [31]; А.А.Мкртчяна [116]; В.Ф.Новосельського [121]; І.А.Рибакової [152] розглянуті питання підвищення ефективності уроків фізичної культури.

Проблему самостійних занять фізичними вправами, які виконуються у вигляді домашніх завдань досліджували Г.П.Богданов [16-17]; О.М.Козленко [75]; Г.Б.Мейксон [113-114]; Г.А.Пастушенко [128]; К.Г.Плотніков [136]; В.М.Шаулін [190]; В.В.Шерета [191] питання формування в учнів потреб фізичного вдосконалення розглянуті в дослідженнях М.Д.Зубалія [61]; М.П.Козленка [74]; В.І.Орлова [125], А.Л.Турчака [172] та ін.; питання фомування мотивів, потреб і ставлення студентів до занять фізичними вправами розглянуті в роботах М.Я.Віленського [27]; Л.В.Волкова [32]; Є.П.Ільїна [68]; А.Ф.Тараненко [165] та ін. Але науково обгрунтованих розробок формування мотивації школярів до занять фізичними вправами у доступній літературі нами не виявлено.

Аналіз стану фізичного виховання в загальноосвітніх школах свідчить про серйозні недоліки в роботі по формуванню позитивної мотивації учнів до фізкультурної діяльності. Окремі вчителі роблять спроби формування в учнів мотивації до самостійних занять фізичними вправами, але через слабку теоретичну розробленість проблеми практичні результати цієї роботи, як правило, незначні.

Актуальність даної проблеми, її недостатня теоретична розробленість, вимоги шкільної практики зумовили вибір теми дослідження: "Формування позитивної мотивації школярів до систематичних занять фізичними вправами".

Зв’язок роботи з науковими планами та темами. Дослідження є складовою частиною науково-дослідної роботи кафедри фізичного виховання і здоров’я НПУ ім.М.П.Драгоманова “Інтеграція рухової та пізнавальної діяльності школярів”.

Тему дисертації затверджено на вченій раді НПУ ім.М.П.Драгоманова (протокол № 10 від 25 травня 2000р.) й узгоджено в Раді з координації наукових досліджень в галузі педагогіки й психології Академії педагогічних наук України (протокол №5 від 20 червня 2000р.).

Об'єкт дослідження - процес формування позитивної мотивації школярів до систематичних занять фізичними вправами.

Предмет дослідження – педагогічні умови формування позитивної мотивації школярів до систематичних занять фізичними вправами.

Метою дослідження є теоретичне обгрунтування й експериментальна перевірка педагогічних умов формування у школярів позитивної мотивації до систематичних занять фізичними вправами в процесі навчальної та позакласної роботи з фізичного виховання.

Гіпотезою дослідження передбачалось, що формування позитивної мотивації школярів до систематичних занять фізичними вправами буде результативним, якщо забезпечити дотримання таких педагогічних умов: формування позитивного ставлення до фізкультурної діяльності; цілеспрямоване мотивування та стимулювання; формування інтересу до фізкультурної діяльності; оволодіння учнями знаннями з фізичної культури та формування вміння самостійно займатись фізичними вправами. При цьому, навчальні заняття з фізичного виховання мають відігравати спрямовуючу, а самостійні – визначальну роль у забезпеченні підйому рівня фізкультурної активності школярів.

Для досягнення поставленої мети послідовно вирішувались такі завдання:

1. Вивчити стан даної проблеми в педагогічній теорії та практиці загальноосвітніх шкіл.

2. Визначити рівні та критерії сформованості позитивної мотивації до фізкультурної діяльності.

3. Визначити та експериментально перевірити педагогічні умови, які сприяють формуванню у школярів позитивної мотивації до занять фізичними вправами.

4. Розробити методичні рекомендації щодо формування мотивації до самостійних занять фізичними вправами на основі вдосконалення фізкультурно-освітньої роботи в школі.

Методологічну основу дослідження становлять: Закон України «Про загальну середню освіту»; вчення про вищу нервову діяльність; сучасні ідеї й положення філософської, психологічної та педагогічної наук про закони пізнання та відображення дійсності в людській свідомості; концепція розбудови національної освіти на основі розвитку індивідуалізації, гуманізації й демократизації, інтенсифікації навчання; теорія особистісно-орієнтованих технологій навчання; педагогічні концепції розвиваючого та проблемного навчання; ідеї особистісно-діяльнісного підходу до формування складних особистісних утворень та забезпечення педагогічної взаємодії, співпраці, співтворчості у системі “учитель-учень”.

Теоретичною основою дослідження є праці психологів В.Г.Асєєвої [7-9], Л.І.Божович [17], Д.О.Кікнадзе [71], О.М.Леонтьєва [88-91], Б.Ф.Ломова [99], С.Л.Рубінштейна [149]; педагогів М.В.Антропової [4-6], Л.В.Волкова [32], С.У.Гончаренка [36], Є.П.Ільїна [67-68], М.П.Козленка [74], А.К.Маркової [105-106], М.В.Матюхіної [107-108], В.М.Платонова [134-135], Г.І.Щукіної [194-195] та ін.

Для розв’язання поставлених завдань використовувались такі методи дослідження: теоретичний аналіз проблеми на основі вивчення наукової літератури з педагогіки, психології, теорії та методики фізичного виховання – для узагальнення теоретичних питань щодо формування мотивації до фізичного вдосконалення в процесі фізкультурної діяльності; аналіз програмно-методичних і нормативних документів, педагогічної практики, різні види та форми бесід, анкетувань, опитувань, спостережень, тестувань – для виявлення практичного стану досліджуваної проблеми; педагогічний експеримент, якісний і кількісний аналіз його результатів із застосуванням методів математичної статистики – для експериментальної перевірки гіпотези дослідження.

Експериментальна база та етапи дослідження. 

Дослідно-експериментальна робота проводилась на базі ЗОШ №8, 16, 24 26, школи-ліцею № 25 м.Кіровограда та ЗОШ №28 м.Херсону. Дослідженням було охоплено 1071 учень і 26 вчителів. Дослідження проводилось протягом 1995-2001 років у три етапи.

На першому, пошуковому, етапі (1995-1998 рр.) вивчалась психолого-педагогічна література з проблеми дослідження, визначена гіпотеза, сформульовані мета і завдання, вибрані об'єкт і предмет дослідження, визначені методики дослідження, проаналізовано стан масової практики загальноосвітніх шкіл, конкретизовано основні поняття досліджуваної проблеми, виявлено і теоретично обгрунтовано основні педагогічні умови формування позитивної мотивації до занять фізичними вправами. На базі загальноосвітніх шкіл м.Кіровограда проводився констатуючий експеримент з метою аналізу стану і специфіки формування мотивації школярів до систематичних занять фізичними вправами в умовах загальноосвітньої школи, визначено основні проблеми та недоліки в організації навчання на уроці, виявлено потенційні можливості школи щодо підвищення ефективності навчально-виховного процесу на уроках фізичної культури. Уточнювалась методика проведення формуючого експерименту.

На другому, дослідно-експериментальному, етапі (1998-1999 рр.) проводився формуючий експеримент щодо перевірки визначених педагогічних умов формування позитивної мотивації школярів до систематичних занять фізичними вправами. В експериментальних класах випробувалась система фізкультурно-масових, педагогічних і психологічних заходів, спрямованих на формування позитивної мотивації до систематичних занять фізичними вправами. 

На третьому, узагальнюючому етапі (1999-2001 рр.) проводилося уточнення і корекція отриманих експериментальних даних, здійснювалась обробка і узагальнення результатів дослідження, їх аналіз, перевірка відповідності теоретичних положень практичним результатам, розроблювались методичні рекомендації щодо впровадження цілеспрямованої мотивації до фізичного самовдосконалення у шкільну практику.

Наукова новизна і теоретична значущість роботи полягає в тому, що вперше розроблено структурні компоненти і критерії оцінки сформованості мотивації школярів до систематичних занять фізичними вправами; теоретично визначено та експериментально доведено ефективність сукупності педагогічних умов формування позитивної мотивації до занять фізичними вправами; визначено засоби, форми і методи роботи вчителя по формуванню мотивів фізкультурної активності в учнів з пасивним і негативним ставленням до занять фізичною культурою; конкретизовано основні поняття проблеми дослідження: «мотив фізкультурної діяльності», «мотив до занять фізичними вправами», «позитивна мотивація до занять фізичними вправами»; запропоновано концептуальну модель особистості вчителя фізичної культури.

Практична значущість дослідження полягає в розробці і впроваджені в практику методичних рекомендацій щодо формування позитивної мотивації учнів до самостійних занять фізичними вправами; комплексу засобів педагогічного впливу, які сприяють корекції негативного ставлення учнів до фізкультурної діяльності; розробці і впровадженні в шкільну практику додаткових теоретичних відомостей, що необхідні учням для організації самостійних занять фізичними вправами. Отримані результати можуть допомогти педагогічним колективам вдосконалювати фізкультурно-спортивну роботу, яка сприяє залученню школярів до здорового способу життя, систематичних занять фізичною культурою.

Вірогідність і обгрунтованість результатів дослідження і основних висновків забезпечується методологічною обгрунтованістю вихідних положень; використанням комплексу різних взаємодоповнюючих методів дослідження; кількісним і якісним аналізом фактів, матеріалів і результатів експериментальної роботи, що реально відображають теоретичну і практичну сторони проблеми дослідження; збільшенням кількості учнів з високим рівнем рухової підготовленості, з стійкою звичкою до систематичних занять фізичними вправами; зменшенням кількості учнів з негативним та пасивним ставленням до фізкультурної діяльності.

Апробація і впровадження результатів дослідження.

Одержані результати дослідження повідомлялись і обговорювались на засіданнях кафедри фізичного виховання та здоров'я НПУ ім.М.П.Драгоманова, кафедри фізичного виховання та кафедри педагогіки Кіровоградського державного педагогічного університету імені Володимира Винниченка, Всеукраїнській науково-практичній конференції "Актуальні проблеми оздоровчої фізкультури, спорту для інвалідів та валеології в навчальних закладах України (Кіровоград, 1997р.), Всеукраїнській студентській науково-практичній конференції “Впровадження ідей В.О.Сухомлинського в практику сучасної школи” (Кіровоград, 1999р.) та науково-методичному семінарі для вчителів фізичної культури, які діють при факультеті фізичного виховання КДПУ ім.В.Винниченка (Кіровоград, 1999р.). Згідно з тематикою дослідження опубліковано вісім одноосібних публікацій, шість із них – у збірниках наукових праць, затверджених ВАК України.

Структура дисертації. Робота викладена на 165 сторінках і складається зі вступу, двох розділів, 26 таблиць, 1 схеми, висновків, 2 додатків. Список використаних джерел нараховує 207 робіт вітчизняних та зарубіжних вчених. 
ВИСНОВКИ

1. У складному і багатогранному процесі фізичного виховання дітей одним із пріоритетних напрямів загальноосвітньої школи повинно бути формування в учнів стійкої мотивації до фізкультурної діяльності.

2. Важливою передумовою формування мотивації є визначення ціннісних орієнтирів кожного учня і вибір на цій основі особисто-значимого і цікавого для школярів навчального матеріалу, який сприяв би виробленню у них моральної впевненості у цінності занять фізичними вправами.

3. У процесі експериментальної роботи доведено, що формуванню мотивації до систематичних занять фізичними вправами сприяє дотримання таких педагогічних умов:

· формування позитивного ставлення до занять фізичними вправами, результативність якого підвищується при засвоєнні не окремих розрізнених знань про значення фізичних вправ, а цілісної системи в тісній єдності з особисто значимими заняттями фізичною культурою і спортом;

· цілеспрямоване мотивування і стимулювання до активної фізкультурної діяльності;

· прищеплення інтересу до активних занять фізичними вправами;

· озброєння знаннями з фізичної культури та вмінням самостійно займатись фізичними вправами;

4. Основою методичних рекомендацій формування мотивації школярів до систематичних занять фізичними вправами на основі вдосконалення фізкультурно-освітньої роботи в школі є:

· формування у школярів вміння самостійно займатись фізичними вправами, яке найбільш успішно здійснюється в спеціально відведеній для цієї мети методичній частині уроку;

· оволодіння учнями теоретичними знаннями (загальноосвітніми, валеологічними та біологічними), що здійснюється у спеціальній теоретичній частині уроку;

· планування навчальних занять з врахуванням різних рівнів фізичної підготовленості школярів та дотримання принципу особистих рекордів. Відповідно до цього принципу темпи приросту основних показників фізичної підготовленості школярів необхідно планувати тільки на основі врахування їх індивідуальних результатів;

· організація фізкультурних занять, спрямованих на  формування в учнів наступних умінь: постановка мети, планування, тренування основних фізичних якостей, оцінювання рівня їх розвитку, контроль за функціональним станом організму під час фізкультурних занять та після них;

· використання спеціальних тренувальних засобів в процесі самостійних занять, важливою умовою яких є проведення регулярного комплексного контролю, з метою визначення позитивних зрушень, що сталися в організмі і наочної демонстрації їх школярам (зворотній зв’язок).

5. У формуванні позитивної мотивації школярів до фізичного вдосконалення визначальне місце має особа вчителя фізичної культури. Багатство його особистості, професійної культури і педагогічної майстерності повинно забезпечувати такі прийоми й способи педагогічного впливу, які збагачують емоційний досвід школярів, розвивають уяву, інтерес, формують у них особистісне ставлення до практики фізичного виховання.

Отримані результати дають підставу вважати, що теоретичне опрацювання і практичне втілення в життя основних положень даної роботи сприятиме удосконаленню фізичного виховання учнів загальноосвітніх шкіл і формуванню у них навичок здорового способу життя. 

Результати проведеного дослідження можуть бути використані вчителями фізичної культури всіх типів загальноосвітніх шкіл України, викладачами методики викладання фізичної культури у вищих навчальних закладах, на курсах підвищення кваліфікації вчителів фізичної культури при обласних інститутах післядипломної педагогічної освіти, студентами факультетів фізичного виховання – при написанні рефератів, курсових і дипломних робіт, а також в організації дослідницької роботи студентів.

Дане дисертаційне дослідження не претендує на вичерпне розкриття всіх поставлених завдань. Вони багатоакспектні, їх глибоке висвітлення вимагає подальшого дослідження. Потребують подальшого вивчення питання характеру реальних взаємостосунків між учнями в різних формах спільної фізкультурної діяльності, як у школі, так і в позаурочний час; принципів побудови групової діяльності, оптимального поєднання різноманітних методів її організації з метою підвищення виховного впливу на школярів. З вирішенням цих питань ми пов’язуємо подальше вдосконалення навчального процесу, діяльності з активізації навчання школярів в умовах демократизації роботи в загальноосвітніх школах.
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