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Вступ

Актуальність теми. На протязі всього свого існування людство було тісно пов'язане з навколишнім середовищем. Економічний та технічний розвиток, різке зростання чисельності населення призвели до значного і різкого підвищення небезпеки втручання людини в природні процеси. Значно розширився обсяг і межі цього втручання. Збільшується суспільна потреба в сировині, все більше орних земель вибуває з господарського обороту, зникають різні види рослин і тварин. Біосфера Землі потерпає від зростаючого антропогенного навантаження. Вплив суспільного виробництва на природні процеси досяг таких масштабів, які поставили питання про можливість функціонування екосистем. Екологічні проблеми загрожують стати глобальною небезпекою для існування людства. 
У зв’язку з цим стає актуальним розгляд деяких аспектів взаємодії між суспільством і навколишнім середовищем. В епоху глобалізації світової економіки мають свої особливості трансформаційні процеси, пов’язані з переходом до еколого-економічного розвитку країн світу. Промисловий етап виробництва із споживацьким ставленням до навколишнього природного середовища зжив себе. На порядку денному стоїть проблема переходу на новий рівень побудови взаємин у системі «Природа - Суспільство». Основоположним у взаєминах між необхідністю розширення суспільного виробництва і збереженням навколишнього природного середовища є дотримання принципу еколого-економічної збалансованості. 

Взаємозв’язок між станом навколишнього середовища і рівнем соціально-економічного розвитку виявляється надзвичайно складним і суперечливим. Саме тому погляди вчених на цю проблему мають суттєві розбіжності. 

Теоретичним аспектам глобальних трансформацій еколого-економічного розвитку країн присвячено праці таких вітчизняних і зарубіжних вчених, як Л. Абалкін, І. Александров, Г-Х. Брунтландт, К. Боулдінг, Б. Гаврилишин, 
Л. Гринів, Д. Медоуз, Л. Мельник, М. Месарович, М. Моїсеєв, М. Реймерс, та ін.

Особливість взаємозв'язку між рівнем економічного розвитку та екологічної безпеки висвітлена в роботах О. Балацького, В. Барякіна, 
П. Бобровського, В. Бокова, З. Герасимчука, К. Гофмана, Б. Данилишина, 
С. Дорогунцова, Ю. Макогона, М. Реймерса, Г. Лацко, Б. Райзберг. Серед іноземних вчених можна виділити: Дж. Дейлс, Р. Коуза, Я. Міколаша, 
Л. Піттермана, Дж. Стіглер, Г. Тервіа, Т. Тьетенберга, Ф. Шелдмана. 

Необхідність поглибленого вивчення різних аспектів відносин між екологічною, економічною і соціальною сферою життя суспільства визначає необхідність пошуку нових напрямків і моделей соціально-економічного розвитку у світовому просторі та в межах окремих країн, що у свою чергу, зумовлює необхідність вироблення прийнятної концепції сталого еколого-економічного розвитку територіально-економічних систем в умовах глобальних трансформацій. 

Вищевикладене обумовлює актуальність теми дисертаційної роботи.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано відповідно до плану науково-дослідної роботи Донецького національного університету Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України: кафедри розвитку та розміщення продуктивних сил за держбюджетними темами: «Особливості еколого-економічного розвитку промислового виробництва» (номер державної реєстрації 0107U001562), в рамках якої запропоновано заходи щодо оптимізації промислового розвитку в умовах екологічної рівноваги та принципи еколого-економічного моделювання;  «Територіальна організація продуктивних сил Донбасу та її регіональні особливості» (номер державної реєстрації 0101U005716), в рамках якої поглиблено існуючі науково-методологічні підходи до визначення напрямів розвитку, тенденцій і закономірностей трансформаційних процесів у системі еколого-економічного розвитку країни та регіону; кафедри міжнародної економіки за держбюджетними темами: «Підвищення ефективності міжнародної економічної діяльності України в інтеграційних об’єднаннях: регіональний та галузевий аспекти» (номер державної реєстрації 0106U012484), в рамках якої проаналізовано міжнародний досвід забезпечення еколого-економічного розвитку; «Конкурентоспроможність підприємств Донецького регіону на міжнародних ринках і пошук шляхів її підвищення» (номер державної  реєстрації 0101U005723), в рамках якої запропоновано механізм переходу України до еколого-економічного типу розвитку.

Мета і задачі дослідження. Метою роботи є розвиток теоретико-методологічних основ дослідження еколого-економічного розвитку світового господарства і розробка науково-практичних рекомендацій щодо формування еколого-економічного типу світогосподарського розвитку в умовах глобальних трансформацій. 

Відповідно до мети роботи в дисертації поставлено і вирішено такі задачі:
· проаналізувати теоретичні основи еколого-економічного розвитку країн; 

· розробити генезис концепції еколого-економічного розвитку; 

· дослідити організаційно-економічні засади формування стратегій еколого-економічного розвитку країн під впливом глобальних трансформацій; 

· проаналізувати особливості еколого-економічного розвитку розвинених країн;

· дослідити сучасні тенденції еколого-економічного розвитку країн, що розвиваються, та транзитивних країн; 

· здійснити порівняльну оцінку рівня еколого-економічного розвитку розвинених країн, країн, що розвиваються та країн з транзитивними економіками;

· дослідити міжнародний досвід еколого-економічного розвитку і можливість його використання в Україні; 

· розробити модель оцінки еколого-економічного розвитку країн; 

· запропонувати механізм переходу України до еколого-економічного типу розвитку. 

Об'єктом дослідження є процес глобальних трансформацій еколого-економічного розвитку країн. 

Предметом дослідження є теоретико-методологічні засади й організаційно-економічні умови розвитку трансформаційних процесів еколого-економічного розвитку.
Методи дослідження. Теоретичною й методологічною основою дослідження виступають фундаментальні положення сучасної економічної теорії, наукові праці вітчизняних і зарубіжних учених.

У процесі дослідження використано діалектичний метод наукового пізнання, а також загальнонаукові методи дослідження: метод теоретичного узагальнення (при розробці генезису концепції еколого-економічного розвитку); історичного та логічного аналізу (при дослідженні міжнародного досвіду еколого-економічного розвитку і можливості його використання в Україні); системний підхід (при розробці механізму переходу України до еколого-економічного типу розвитку), метод аналізу та синтезу (при дослідженні сучасних тенденцій еколого-економічного розвитку розвинених країн, країн, що розвиваються, та транзитивних країн); методи статистичного та економіко-математичного аналізу і моделювання (при здійсненні  порівняльної оцінки рівня еколого-економічного розвитку розвинених країн, країн, що розвиваються та країн з транзитивними економіками) та ін. 

Інформаційною основою дослідження є міжнародні нормативно-правові акти в сфері регулювання еколого-економічного розвитку, аналітичні матеріали та нормативні документи міжнародних організацій, Закони України, Укази Президента України, постанови Кабінету Міністрів України, матеріали Державного комітету статистики України. 

Наукова новизна отриманих результатів полягає в поглибленні теоретико-методологічних основ дослідження глобальних еколого-економічних трансформацій та розробці науково-практичних і організаційно-економічних рекомендацій щодо забезпечення переходу економік країн до еколого-економічного типу розвитку в умовах глобалізації.  

Конкретні наукові результати, що характеризують новизну проведеного дослідження, полягають у такому:

вперше:

розроблено механізм переходу України до еколого-економічного типу розвитку, який на основі використання важелів державного регулювання еколого-економічного розвитку (економічних, технологічних, політичних, організаційних) забезпечує визначення та використання індикаторів впливу на складові еколого-економічного розвитку країн (економічні, соціальні, стан навколишнього середовища, юридичні); реалізація даного механізму має відбуватись за рахунок впровадження збалансованих моделей виробництва та споживання, передбачати ліквідацію залежності між економічним розвитком і деградацією навколишнього середовища тощо;
удосконалено:

теоретико-методологічні засади дослідження еколого-економічного розвитку в умовах глобалізації, а саме розроблено генезис концепції еколого-економічного розвитку на засадах концепції нульового зростання; концепції ноосфери, концепції сталого розвитку, концепції постіндустріального суспільства, концепції біосфери, концепції глобалізації;

організаційно-економічні засади переходу до еколого-економічного типу розвитку, а саме на основі визначення головних завдань еколого-економічного розвитку (гармонізація відносин у системі «суспільство – навколишнє середовище»; регулювання чисельності населення в глобальному і регіональному аспектах; перехід до раціонального використання природних ресурсів; збереження та відновлення природних екосистем; покращення якості життя; забезпечення економічної безпеки) здійсненої класифікації трансформацій еколого-економічного розвитку (екологічних, економічних, соціальних) розвинених країн, країн, що розвиваються та країн з транзитивною економікою,  систематизовано заходи щодо забезпечення еколого-економічного розвитку за такими напрямками: здійснення природоохоронних заходів; забезпечення нормативно-правового регулювання діяльності природокористувачів; стимулювання та підтримка природоохоронної діяльності;  

отримали подальшого розвитку:

понятійно-категоріальний апарат дослідження еколого-економічного розвитку, а саме запропоновано під еколого-економічним розвитком у вузькому розумінні розуміти якісні соціально-економічні перетворення, позитивні зміни у соціальному середовищі, що супроводжуються підвищенням матеріального добробуту, стабільністю в суспільстві, покращенням навколишнього середовища; у широкому розумінні – зміну пріоритетів соціально-економічного розвитку, спрямованих на досягнення максимального задоволення потреб та підвищення якості життя населення при збереженні навколишнього середовища для існуючого і майбутніх поколінь;

кількісні засади оцінки рівня еколого-економічного розвитку, а саме розроблено модель оцінки еколого-економічного розвитку країн, яка дозволяє розраховувати прогнозні значення ВВП та еколого-економічного рейтингу для різних типів країн; розроблено алгоритм розрахунку рівня еколого-економічного розвитку країн з використанням запропонованого відповідного інтегрованого показника оцінки еколого-економічного розвитку країн.
Практичне значення одержаних результатів отриманих результатів полягає в тому, що одержані наукові результати утворюють організаційно-економічне підґрунтя переходу країн до еколого-економічного типу розвитку.

Результати дослідження використано в практичній діяльності: Донецької обласної державної адміністрації (довідка № 8-315 від 15.02.2011 р.) – підходи до формування механізму еколого-економічного розвитку України, релевантного сучасним викликам трансформацій глобального світоустрою; Держаного управління охорони навколишнього природного середовища в Донецькій області (довідка № 1285/7 від 20.10.2011 р.) – методологічний підхід до оцінки еколого-економічного розвитку країн, який включає інтегрований показник оцінки рівня еколого-економічного розвитку; Донецької торгово-промислової палати (довідка № 63706.04-03 від 02.03.2011 р.) – імітаційна модель еколого-економічного розвитку країн, що дозволяє визначити оптимальні сценарії формування вихідних параметрів забезпечення сталого розвитку; Регіонального філіалу Національного інституту стратегічних досліджень у м. Донецьку (довідка № 23/04 від 22.07.2010 р.) – визначені напрямки трансформації національних стратегій еколого-економічного розвитку країн у відповідь на виклики глобалізації світової економічної системи; компанії «Паралель» (довідка № 1342/1 від 29.06.2011 р.) – імітаційна модель еколого-економічного розвитку, що дозволяє визначити оптимальні сценарії формування вихідних параметрів забезпечення сталого розвитку.

Окремі положення і рекомендації дисертаційної роботи використовуються також у навчальному процесі Донецького національного університету при викладанні дисциплін «Національна економіка», «Регіональна економіка», «Країнознавство», «Економіка природокористування», «Екологія» (довідка №133а/690-49 від 27.05.2011 р.).

Особистий внесок здобувача. Усі результати, викладені в дисертаційній роботі, отримані здобувачем самостійно та знайшли відображення в опублікованих працях автора. З робіт, опублікованих у співавторстві, використано тільки ті ідеї і положення, що належать автору особисто. 

Апробація результатів дослідження. Основні результати дослідження доповідались і отримали схвалення на міжнародних і всеукраїнських науково-практичних конференціях і семінарах: «Проблеми розвитку зовнішньоекономічних зв’язків і залучення іноземних інвестицій: регіональний аспект» (м. Донецьк – м. Святогірськ, 2006, 2007, 2009, 2010, 2011, 2012 рр.); «Проблеми і перспективи розвитку співпраці між країнами Південно-Східної Європи в рамках Чорноморського економічного співробітництва і ГУАМ» (м. Одеса, 2008 р.; м. Севастополь 2009 р.;
м. Стамбул, 2010 р.; м. Одесса – м. Севастополь, 2011 р.).

Публікації. Основні результати дисертаційної роботи опубліковано у 17 наукових працях загальним обсягом 8,85 д.а., з яких особисто належать автору 8,05 д.а., у тому числі 14 статей у наукових фахових виданнях загальним обсягом 8,85 д.а., з яких особисто автору належить 8, 05 д.а.

Обсяг та структура дисертаційної роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, додатків, списку використаних джерел із 187 найменувань. Зміст роботи викладено на 184 сторінках друкованого тексту, включаючи 13 таблиць на 10 сторінках, 29 рисунків на 17 сторінках.

ВИСНОВОК

Необхідність переходу до еколого-економічного типу розвитку виникла у наслідок неможливості подальшого техногенного типу розвитку. Антропогенна діяльність порушувала баланс екологічних процесів, що склався. Особливо значним впливом на всі сфери життєдіяльності відзначилась глобалізація світової економіки. 

Метою еколого-економічного розвитку виступає гармонізація взаємовідносин між суспільством і навколишнім середовищем у довгостроковій перспективі за умови сталого розвитку.

Під еколого-економічним розвитком слід вважати зміні пріоритетів соціально-економічного розвитку, спрямованиі на досягнення максимального задоволення потреб та підвищення якості життя населення при збереженні навколишнього середовища для існуючого і майбутніх поколінь у широкому розумінні. У вузькому розумінні під еколог-економічним розвитком слід розуміти якісні соціально-економічні перетворення, позитивні зміни у соціальному середовищі, що супроводжуються підвищенням матеріального добробуту, стабільністю у суспільстві, покращенням навколишнього середовища.

Для проведення аналізу глобальних трансформацій еколого-економічного розвитку було виділено три групи країн: розвинені, країни з транзитивними економіками та країни, що розвиваються. 

За результатами аналізу глобальних трансформацій еколого-економічного розвитку країн можна зробити висновок, що найбільш близькими до розбудови суспільства, яке буде існувати за принципами сталого розвитку є економічно розвинені країни. Головними пріоритетами розвитку суспільства розвинених країн є намагання покращити якість життя та мінімізувати вплив факторів, що несуть загрозу нестабільності у суспільстві. 
Значного прогресу на шляху еколого-економічного розвитку досягли країни з транзитивними економіками. Еколого-економічні трансформації у країнах з транзитивними економіками засновані на впровадженні найбільш ефективних технологій, принципів раціонального природокористування, оновленні основних фондів, поступовій відмові від енергоємних виробництв з малою часткою доданої вартості.

У країнах, що розвиваються, стратегії економічного розвитку спираються на існуючий рівень соціально-економічного розвитку, традиції, устої. Проблеми країн, що розвиваються, насамперед пов’язані зі значним відставанням від соціальних стандартів розвинених країн. Питання соціальної захищеності, розвитку демократії, свободи слова, гендерної рівності та інші проблеми турбують більшість із країн цієї групи. 

Перше місце за інтегрованим показником еколого-економічного розвитку займають розвинені країни. Дещо поступаються їм країни з транзитивними економіками. Країни, що розвиваються, мають суттєве відставання від розвинених країн за рівнем еколого-економічного розвитку, але динаміка і тенденції перетворень вказують на еколого-економічну спрямованість розвитку цих країн.

Імітаційна модель оцінки еколого-економічного розвитку країн дозволяє розраховувати прогнозні значення ВВП та еколого-економічного рейтингу для трьох типів країн, використовуючи дані із темпів приросту робочої сили, рівнів народжуваності та смертності, рівнів інвестицій у виробництво товарів та послуг та виробництва ВВП, рівня забруднення навколишнього середовища та темпів приросту науково-технічного прогресу. 
Під механізмом еколого-економічного розвитку розуміється внутрішня структура, підпорядкованість та послідовність стадій процесу втілення конкретних кроків для досягнення кінцевого результату – переходу до еколого-економічного розвитку країн світу.

При визначенні механізмів еколого-економічного розвитку України потрібно враховувати світовий досвід та особливості сучасного стану глобалізаційних процесів. Пропонується подальше впровадження принципів еколого-економічного розвитку в національну економіку України вести за наступними напрямками: економічним, екологічним, соціальним, політичним, міжнародним.

Формування механізму переходу України до еколого-економічного типу розвитку відбувається під впливом різних важелів: економічного, технологічного, політичного, організаційного, міжнародного. 

До основних результатів дисертаційної роботи, що відображає наукову значимість і новизну дослідження, слід віднести наступне:
- систематизовано теоретичні засади еколого-економічного розвитку країн. Еколого-економічний розвиток визначено як зміну пріоритетів соціально-економічного розвитку, спрямованих на досягнення максимального задоволення потреб та підвищення якості життя населення при збереженні навколишнього середовища для існуючого і майбутніх поколінь;
- досліджено генезис теорії еколого-економічного розвитку та визначено, що на її формування мали вплив концепції постіндустріального розвитку, біосферного і ноосферного розвитку, концепція сталого розвитку та теорії економічного розвитку;
- визначено виклики глобалізації щодо формування національної стратегії еколого-економічного розвитку країн, які мають як позитивний, так і негативний вплив на трансформаційні процеси в різних країнах;

- проаналізовано трансформації еколого-економічного розвитку розвинених країн;

- визначені сучасні тенденції еколого-економічного розвитку країн з транзитивними економіками та країн, що розвиваються. Особливості переходу цих країн до принципів еколого-економічного розвитку пов’язані з намагання значно прискорити економічний розвиток, нераціональним використанням природних ресурсів, що разом з низькою ефективністю виробництва, застосуванням застарілої техніки і технологій призводить до значних екологічних наслідків і погіршання умов життя населення;

- зроблено оцінку рівня розвитку країн за інтегрованим показником еколого-економічного розвитку, який розрахований як інтегрована середня арифметична трьох синтетичних показників: економічного розвитку, екологічного розвитку, соціального розвитку. Перше місце за інтегрованим показником еколого-економічного розвитку займають економічно розвинені країни. Дещо поступаються їм країни з транзитивними економіками. Останнє місце за рівнем еколого-економічного розвитку займають країни, що розвиваються;

- дослідження міжнародного досвіду продемонстрували різні підходи у країнах при формуванні державного механізму забезпечення еколого-економічного розвитку. Найбільш розповсюдженими механізмами забезпечення еколого-економічного розвитку є: застосування новітніх технологічних розробок з метою економії ресурсів та мінімізації негативного впливу на стан навколишнього природного середовища, стабілізація демографічної ситуації, вдосконалення екологічного законодавства; 

- запропоновано імітаційну модель еколого-економічного розвитку, що дозволяє визначити оптимальні сценарії формування вихідних параметрів забезпечення сталого розвитку країн;

- розроблено підходи до формування механізму еколого-економічного розвитку України релевантного сучасним викликам трансформацій глобального світоустрою, що включає систематизацію важелів державної політики еколого-економічного розвитку за напрямками, а саме економічні, технологічні, політичні, організаційні та сферами потенційного впливу на економічний розвиток, стан навколишнього середовища, соціальний розвиток, юридичні.
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