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ВСТУП
Актуальність теми. Якісні зміни суспільних цінностей і потреб, суттєві перетворення в економіці, зростання комплексних досліджень у науковій сфері, розвиток науковомістких технологій, інтегративний характер виробництва підвищують вимоги до підготовки фахівців-аграріїв. Зазначене ґрунтовно вмотивовано у Законах України «Про освіту», «Про вищу освіту», Державній національній програмі «Освіта» (Україна ХХІ століття), Національній доктрині розвитку освіти в Україні, Положенні про державний вищий навчальний заклад «Державна цільова програма розвитку українського села на період до 2015 року» звертає увагу на подальше вдосконалення Галузевих стандартів вищої освіти, адаптованих до вимог Болонської конвенції, забезпечення її доступності, підвищення конкурентоспроможності випускників вищих аграрних навчальних закладів на міжнародному ринку праці.

Аналіз сучасного стану підготовки майбутніх аграріїв свідчить про те, що професійна математична компетентність є однією з важливих умов успішної адаптації фахівця в інформатизованому суспільстві, фактором високої результативності його праці. Професійна компетентність фахівця агропромислового комплексу значною мірою залежить від фундаментальної математичної освіти, зорієнтованої на широкі напрями природничонаукових і технічних знань, що охоплюють певну сукупність близьких спеціалізованих галузей, досягнення глибинних предметних зв'язків. Математична освіта в університеті є фундаментом вищої освіти майбутнього аграрія.

У Концепції математичної освіти в Україні відмічається, що якість математичної підготовки є індикатором мобільності людини в освоєнні і впровадженні високих технологій. Значення і важливість математичної освіти полягають як у забезпеченні загального інтелектуального розвитку, створенні умов для реалізації прав на повноцінну і неперервну освіту, так і в сприянні формуванню окремих професійних компетентностей випускників вищих навчальних закладів освіти III-IV рівнів акредитації. 

Методологічні засади неперервної професійної освіти висвітлено в працях С.Гончаренка, І.Зязюна, О.Коваленко, В.Кременя, Н.Ничкало; загальнопедагогічні питання організації навчального процесу у вищій школі досліджував А.Алексюк, а у вищих аграрних навчальних закладах – А.Дьомін, Т.Іщенко, П.Лузан, В.Мань​ко; підготовки студентів інженерних спеціальностей – О.Джеджула, проблеми навчання технічних дисциплін вивчали Ф.Ванкат, А.Єсаулов, С.Літвінчук, О.Тіто​ва, У.Хаугтон, Л.Щербатюк та ін.

Значний внесок у розробку питань, пов’язаних із формуванням математичних компетентностей, загальними проблемами математичної освіти всіх рівнів зробили Ж.Адамар, Г.Вейль, Н.Віленкін, М.Давидов, В.Дзядик, А.Колмогоров, П.Коровкін, Л.Кудрявцев, О.Курант, М.Лузін, Г.Пойа, Д.Райков, О.Хінчин, М.Шкіль та ін.

Психолого-педагогічні основи та методичні системи навчання математики й інформатики відображені у працях О.Астряба, Г.Бевза, М.Бурди, О.Дубинчук, З.Слєпкань, І. Тесленка, І.Шиманського та ін. 

Таким чином, аналіз теорії та практики математичної підготовки студентів агротехнологічного спрямування вищих навчальних закладів дозволив виділити низку суперечностей між:

· потребою агропромислового комплексу України у висококваліфікованих фахівцях, що мають достатню математичну компетентність для виконання сучасних математично ємних професійних завдань, і неможливістю їхньої підготовки в умовах традиційної системи;

· позитивним впливом професійної спрямованості навчання у ВНЗ на якість предметної підготовки студентів – майбутніх фахівців – і невідповідною опрацьованістю методичних аспектів реалізації професійної спрямованості навчання математичних дисциплін;

· системним використанням математичних і спеціальних компетенцій майбутнім аграрієм у вирішенні професійних завдань і недосконалістю їх формування у процесі математичної підготовки студентів.

Спираючись на значущість окресленої проблеми дослідження, її недостатню теоретичну розробленість, соціальне і практичне значення, наявні суперечності темою дисертаційного дослідження обрано «Формування професійної математичної компетентності майбутніх аграріїв у процесі вивчення загальноінженерних дисциплін».

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано відповідно до науково-дослідної теми кафедри соціальної педагогіки та інформаційних технологій в освіті Національного університету біоресурсів і природокористування України: «Розробка та впровадження у навчально-виховний процес вищих аграрних закладів освіти інноваційних педагогічних технологій» (РК № 0101U003740).
Тему дисертації затверджено вченою радою Природничо-гуманітарного навчально-наукового інституту Національного університету біоресурсів і природокористування України (протокол № 3 від 25.10.2010 р.) та узгоджено в бюро міжвідомчої ради з координації наукових досліджень з педагогічних і психологічних наук в Україні (протокол № 4 від 26.04.2011 р.).
Мета і задачі дослідження. Мета дослідження полягає у теоретичному обґрунтуванні, розробці та експериментальній перевірці алгоритму формування професійної математичної компетентності майбутніх аграріїв у процесі вивчення загальноінженерних дисциплін.

Для досягнення поставленої мети сформульовано такі задачі дослідження:

1. На основі аналізу психолого-педагогічної, методичної, спеціальної літератури визначити підходи до формування професійної математичної компетентності майбутніх аграріїв.
2. Уточнити сутність поняття «професійна математична компетентність майбутніх аграріїв», визначити її компонентну структуру з метою формування у процесі базової і спеціальної підготовки.

3. Визначити принципи та теоретично обґрунтувати педагогічні умови, що сприяють формуванню професійної математичної компетентності майбутніх аграріїв.
4. Розробити й експериментально перевірити алгоритм формування профе​сійної математичної компетентності майбутніх аграріїв у процесі вивчення загальноінженерних дисциплін.
5. Розробити методичні рекомендації щодо формування професійної мате​матичної компетентності майбутніх аграріїв у процесі вивчення загальноін​женерних дисциплін.
Об’єкт дослідження – професійна підготовка майбутніх аграріїв у ВНЗ.

Предмет дослідження – алгоритм формування професійної математичної компетентності майбутніх аграріїв у процесі вивчення загальноінженерних дисциплін. 

Для вирішення поставлених завдань і перевірки вихідних положень були використані методи досліджень:

теоретичні: системний аналіз та узагальнення філософської, психоло​гічної, педагогічної, спеціальної літератури з проблеми формування профе​сійної математичної компетентності в процесі вивчення загальноінженерних дисциплін для уточнення сутності поняття «професійна математична компетентність», її структури, а також визначення принципів і педагогічних умов її формування;

емпіричні: анкетування, інтерв'ю, бесіда, спостереження, тестування, опитування, аналіз продуктів навчальної діяльності, експертна оцінка сприяли вивченню стану проблеми у практиці вищого навчального закладу; педагогічний експеримент (констатувальний, формувальний) дав змогу перевірити ефективність алгоритму формування професійної математичної компетентності майбутніх аграріїв у процесі вивчення загальноінженерних дисциплін; статистичні: методи математичної статистики з метою обробки результатів дослідно-експериментальної роботи для кількісного і якісного аналізу ефективності використання розробленого алгоритму.

Зазначені методи взаємно доповнюючи один одного дозволили комплексно вивчити предмет дослідження.

Наукова новизна одержаних результатів дослідження полягає в тому, що:

· вперше обґрунтовано, розроблено та експериментально перевірено алгоритм формування професійної математичної компетентності майбутніх аграріїв у процесі вивчення загальноінженерних дисциплін; 

· визначено принципи та обґрунтовано педагогічні умови формування професійної математичної компетентності майбутніх аграріїв у процесі вивчення загальноінженерних дисциплін;

· конкретизовано змістові аспекти формування професійної математичної компетентності майбутніх аграріїв у процесі вивчення загальноінженерних дисциплін;

· уточнено сутність поняття «професійна математична компетентність майбутніх аграріїв», її складові компоненти; 

· подальший розвиток отримали ідеї компетентнісного підходу до професійної підготовки майбутніх аграріїв.

Практичне значення одержаних результатів полягає у розробці мето​дичних вказівок з тем: «Диференціальні рівняння та ряди» для студентів лісо​господарського факультету, «Інтегральні числення однієї змінної», завдань для самоперевірки з вищої математики для студентів агробіологічного факультету.

Результати дослiдження впpоваджено у навчально-виховний процес На​ціонального університету біоресурсів і природокористування України (акт про впровадження від 14.05.2012 р.); Дніпропетровського державного аг​рарного університету (довідка № 189/03 від 24.04.2012 р.), Подільського дер​жавного аграрно-технічного університету (довідка № 71-05/1-401 від 27.04.2012 р.), Бердянського державного педагогічного університету (довідка № 57-08/2128 від 28.05.2012 р.), Миколаївського державного аграрного університету (довідка № 1914 від 16.05.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. У спільних публікаціях автором: [51] – ви​значено структуру професійної математичної компетенції та наповнено її зміс​том, [55] – проаналізовано методи, форми та засоби навчання загальноінже​нерних дисциплін, [56] – розроблено методичні вказівки та завдання до вивчення розділів «Диференціальне та інтегральне числення», «Диферен​ціальні рівняння та ряди», [57] – викладено основні положення по темі «Диференціальні рівняння та ряди» і розроблено завдання для самостійної роботи; [58] – викладено основні положення з теми «Інтегральне числення однієї змінної», розроблено завдання для самостійної роботи cтудентів; [59] – складено тестові завдання з вищої математики.

Апробація результатів дослідження. Основні результати дисертаційного дослідження доповідались на міжнародних науково-практичних конференціях: «Актуальні проблеми та перспективи технологічної і професійної освіти» (Тернопіль, 2011), «Професіоналізм педагога в контексті європейського вибору України: якість освіти – основа конкурентноспроможності май​бутнього фахівця» (Ялта, 2006 р., 2011 р.); «Теорія та методика професійної освіти: реалії та перспективи XXI століття» (Київ, 2011); «Професійне становлення особистості: проблеми і перспективи» (Хмельницький, 2011 р); Сучасні проблеми науки та освіти (Алушта, 2007 р.); Математичні проблеми технічної механіки (Дніпродзержинськ-Дніпропетровськ, 2009 р., 2008 р.).

Публікації. Основні теоретичні положення та результати експеримент​тальної роботи висвітлено у 18 наукових працях автора, з яких 5 – одноо​сібні, 7 – статті у наукових фахових виданнях, 4 – методичні рекомендації, 7 – тез у збірниках матеріалів наукових конференцій.

Обсяг і структура дисертації. Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків до розділів, загальних висновків, додатків і списку використаних джерел (220 найменувань). Рукопис містить 17 таблиць, 11 рисунків (з них 4 діаграми). Повний обсяг дисертаційної роботи становить 245 сторінок друкованого тексту, з яких основний текст 198 сторінок.

ВИСНОВКИ

За результатами дослідження зроблено такі висновки:
1. У процесі проведення дослідження здійснено аналіз підходів, які сприяють  формуванню професійної математичної компетентності студентів у процесі вивчення загальноінженерних дисциплін. Так, компетентісний підхід передбачає формування здатності до самоосвіти, підготовленість студентів до формування нових професійно важливих якостей; особистісно-орієнтований враховує рівневу та профільну диференціації підготовки майбутніх фахівців, реалізацію особистісно-розвивальних функцій навчання; комунікаційно-діяльнісний орієнтований на створення особистісної системи математичних знань, що відповідають індивідуальним потребам студента; системний сприяє створенню цілісності навчання математичним дисциплінам, професійну спрямованість за рахунок інтеграції математичних і фахових знань, комплексний реалізує складові навчального процесу (цілей, змісту, методів, організаційних форм при провідній ролі засобів навчання).

Застосування зазначених підходів до проблеми формування професійної математичної компетентності студентів забезпечило адекватне вирішення завдань дослідження та досягнення поставленої мети.

2. Теоретичний аналіз психолого-педагогічної літератури з проблеми форму​вання професійної математичної компетентності показав розмаїття підходів до визначення суті професійної математичної компетентності, складність їх природи, структури, шляхів формування та дозволив визначити її як динамічну інтеграційну властивість особистості, що виражає здатність і готовність людини як суб'єкта спеціалізованої діяльності до раціонального і успішного використання математичних методів і моделей в сфері агропромислового комплексу, інших галузях людської діяльності на основі засвоєних математичних понять (категорій), операцій, методів.

У процесі теоретичного дослідження визначено такі компоненти у структурі професійної математичної компетентності майбутніх аграріїв: когнітивний, праксеологічний, мотиваційний, рефлексивно-оцінний.
3. Для ефективного формування професійної математичної компетентності майбутніх аграріїв у процесі вивчення загальноінженерних дисциплін обґрунтовано специфічні принципи: цілепокладання та готовності до майбутньої професійної діяльності; міждисциплінарності; опори професійного навчання на математичні здібності; синтезу загальнонаукових і технічних знань.

До педагогічних умов, тобто спеціально створених обставин ефективної організації навчального процесу, які інтенсифікують формування професійної математичної компетентності майбутніх аграріїв нами віднесено: забезпечення професійної прикладної спрямованості навчання, реалізацію інформаційно-методичного забезпечення усіх рівнів та форм математичної освіти, інтеграцію у викладанні математичних та загальноінженерних дисциплін, створення викладачем позитивного емоційного фону на основі навчальних ситуацій, що сприяють виникненню у майбутніх фахівців стенічних позитивних емоцій.

Відповідно до зазначених педагогічних умов була розроблена методика формування професійної математичної компетентності майбутніх аграріїв, що передбачає поетапне включення студентів у навчально-професійну діяльність та створення ними в процесі цієї діяльності самостійних освітніх продуктів.

Алгоритм формування професійної математичної компетентності майбутніх аграріїв у процесі вивчення загальноінженерних дисциплін включає базовий, інтеграційний, дослідницький етапи, кожен з яких має відповідні завдання.

Ефективність кожного з визначених етапів значною мірою зумовлюється результативністю поетапної роботи, що сприяє формуванню професійної математичної компетентності.

4. У процесі вивчення загальноінженерних дисциплін розроблено та обґрунтовано алгоритм формування професійної математичної компетентності майбутніх аграріїв, метою якого було поетапне, цілеспрямоване, кероване формування професійної математичної компетентності майбутніх аграріїв у процесі вивчення загальноінженерних дисциплін. Високий рівень сформованості професійної математичної компетентності є кінцевим результатом функціонування запропонованого алгоритму, що характеризує його цілеспрямованість.

Для експериментальної перевірки алгоритму було визначено такі критерії: якісно-діяльнісний (характеристика, яка враховує результативність навчання, а саме засвоєння навчального матеріалу); особистісний (доступність та засвоєння матеріалу студентами з різним рівнем знань); мотиваційно-динамічний (відображає ставлення студентів до навчальної діяльності) та рівні сформованості професійної математичної компетентності (високий, середній, низький).

Перевірка стану сформованості професійної математичної компетентності майбутніх аграріїв контрольних та експериментальних груп після констатувального та формувального етапів експерименту підтверджує, що професійна математична компетентність за умови спеціального педагогічного стимулювання за розробленим автором алгоритмом розвиваються ефективніше. Про це свідчать такі результати: в контрольній (експериментальній) групі після формувального етапу експерименту кількість студентів з високим рівнем професійної математичної компетентності з дисципліни «Вища математика» зросла на 1,0% (8,0%), з середнім – збільшилась на 1,5% (знизилася 1,5%), низьким – знизилася на 1,5% (5,5%). З дисципліни «Теоретична механіка» в контрольній (експериментальній) групі високий рівень зріс на 5,1% (8,1%), середній рівень знизився на 2,0% (3,1%), низький рівень знизився на 3,1% (4,5%). З дисципліни «Опір матеріалів» в контрольній (експериментальній) групі високий рівень зріс на 3,5% (5,5%), середній рівень знизився на 2,0% (0,8%), низький рівень знизився на 1,5% (5,2%).

Зазначені високі позитивні результати в експериментальних групах свідчать про ефективність педагогічного впливу на основі розробленого алгоритму, що сприяло формуванню професійної математичної компетентності студентів-аграріїв.

5. На основі результатів дослідження автором розроблено низку методичних рекомендацій.

Разом з тим, дисертаційне дослідження не претендує на повне і всебічне розв’язання порушеної проблеми формування професійної математичної компетентності майбутніх аграріїв, важливість та значущість якої актуалізується в період модернізації та євроінтеграції вищої освіти.

Подальша робота може проводитися за такими напрямами: пошук адекватних методів діагностики та розвитку професійної математичної компетентності майбутніх аграріїв; удосконалення програм і навчальних планів, створення підручників і посібників з метою збільшення валової частки евристичних завдань; розробка методичних рекомендацій для викладачів ВНЗ та слухачів курсів підвищення кваліфікації щодо впровадження розробленого алгоритму у навчально-виховний процес ВНЗ.
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