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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.07 – теорія управління; адміністративне право і процес; фінансове право; інформаційне право. – Національна академія державної податкової служби України, Ірпінь, 2004.
Дисертаційна робота є самостійною і завершеною науковою працею, в якій комплексно досліджено проблему адміністративно-правового забезпечення прав платників податків. На основі проведеного аналізу широкого масиву нормативних актів, наукових джерел, дослідження історико-правового аспекту розвитку податкової системи розглянуто формування інституту платників податків: поняття, зміст, правовий статус та права платників податків.
Досліджуючи організаційно-правові засади реалізації прав платників податків узагальнено правозастосовчу практику та вивчено зарубіжний досвід роботи податкової служби Німеччини, Франції, Канади, США. Вперше в українській правовій науці розкривається питання кадрового забезпечення та взаємодії громадян і юридичних осіб з податківцями. При цьому звертається увага, що всі суб’єкти податкових відносин є рівноправними партнерами. Особливо велике значення і вплив на захист прав платників податків мають правова неузгодженість і незавершеність у нормативно-правовому регулюванні податкових відносин. Проаналізовано роботу громадських формувань і визначено їх роль у забезпеченні прав платників податків. Вивчено практику і порядок розгляду звернень громадян і скарг на дії органів державної податкової служби та їх посадових осіб.
Окремо в дисертації розглядається питання судового захисту прав платників податків.
За результатами дослідження сформульовано ряд висновків, пропозицій і рекомендацій, які мають за мету вдосконалення адміністративно-правової діяльності підрозділів податкової міліції та інспекції, що спрямовано на забезпечення прав громадян і юридичних осіб, які своєчасно сплачують податки.




		Проведене дисертаційне дослідження дає можливість виробити цілісний підхід до організації та здійснення адміністративно-правових заходів щодо забезпечення прав платників податків, що буде сприяти недопущенню випадків порушення їх прав та своєчасній сплаті податків.
Досліджуючи організаційно-правові засади реалізації прав платників податків узагальнено правозастосовчу практику та вивчено зарубіжний досвід роботи податкової служби Німеччини, Франції, Канади, США. Вперше в українській правовій науці розкривається питання кадрового забезпечення та взаємодії громадян і юридичних осіб з податківцями. При цьому звертається увага на те, що всі суб’єкти податкових відносин є рівноправними партнерами. Особливо велике значення на захист прав платників податків мають правова неузгодженість і незавершеність у нормативно-правовому регулюванні податкових відносин. Проаналізовано роботу громадських формувань і визначено їх роль у забезпеченні прав платників податків. Вивчено практику і порядок розгляду звернень громадян і скарг на дії органів державної податкової служби та їх посадових осіб.
Окремо, в дисертації розглядається питання судового захисту прав платників податків.
За результатами дослідження сформульовано ряд висновків, пропозицій та рекомендацій, які мають за мету вдосконалення адміністративно-правової діяльності підрозділів податкової міліції та інспекції, що спрямована на забезпечення прав громадян і юридичних осіб, які своєчасно сплачують податки.






