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Актуальність теми. Основною вимогою ринкової економіки є прогресивні перетворення, пов’язані з масштабною перебудовою процесу виробництва, які забезпечують прискорення науково-технічного прогресу, підвищення експортного потенціалу й конкурентоспроможності продукції, формування раціональних технологічних і коопераційних зв’язків. Відповідним до умов ринкових перетворень у сучасній світовій економіці є функціонування інтегрованих корпоративних систем (ІКС), які за допомогою зростання масштабів і посилення диверсифікації виробництва, підвищення ефективності організації та управління компаніями створюють умови для ефективного функціонування усіх господарських систем. Інтегровані корпоративні системи, націлені на формування ефективних внутрішньосистемних зв’язків, забезпечили багатьом зарубіжним і вітчизняним компаніям довгострокові конкурентні переваги, засновані на збільшенні синергетичних ефектів. Економічні успіхи конкретних країн багато у чому залежать від того, яке місце у світових технологічних ланцюжках, контрольованих даними системами, вони займають.
За останні роки в українській економіці розпочався процес активного формування крупних інтегрованих корпоративних систем, в основному                       в експортноорієнтованих галузях: видобутку вугілля, виробництві чорних                     і кольорових металів та інших. Особливістю цього процесу є те, що такі системи інтегрують та організують у єдину систему окремі елементи національного господарства у власних корпоративних інтересах.

Економічна реформа в Україні, основним змістом якої є розвиток ринкових відносин, змушує по-новому оцінювати проблему державного регулювання економіки та окремих її галузей, включаючи й регулювання функціонування ІКС; створювати нові нормативно-правові, економічні та інші методи організації їх діяльності. За таких умов зростає роль економічного механізму державного регулювання процесу корпоративної інтеграції. 

Наукова постановка проблеми державного регулювання функціонування інтегрованих корпоративних систем з метою забезпечення ефективного функціонування великомасштабних виробництв та економіки України в цілому вимагає комплексного використання теоретичної спадщини вітчизняних і зарубіжних учених. Серед західних учених істотний внесок у розробку даної проблеми зробили: К. Акамацу, П. Баклі, О. Вільямсон,        М. Кессон, А. Рагмен, Дж. Робінсон, А. Тоффлер та інші. Серед праць російських економістів можна виділити роботи таких відомих учених, як       І. Ансофф, Ю. Вінслав, В. Дементьєв, Я. Паппе, І. Храброва, Ю. Якутін.        У вітчизняній науці цій проблемі присвячені праці: К. Агеєвої, І. Булєєва,    Л. Верховодової, В. Гейця, М. Кизима, Г. Козаченко, О. Пасхавера,               О. Поважного, С. Смерічевського, Т. Сьомкіної, Л. Федулової, І. Ярошенка  та інших учених. У працях вищезазначених науковців достатньо повно розкрито питання передумов формування інтегрованих корпоративних систем, особливості процесу їх формування, розвитку, стратегічного корпоративного управління, фінансової, виробничої, інноваційної та інших видів діяльності ІКС.

Водночас економічна практика відчуває потребу у наукових дослідженнях, присвячених вирішенню цілої низки проблем, пов’язаних з економічним регулюванням функціонування вітчизняних інтегрованих корпоративних систем з боку держави. Про це свідчать проблеми законодавчого, податкового, організаційно-структурного характеру, що негативно впливають на розвиток процесу корпоративної інтеграції. Незважаючи на існуючий досвід, все очевиднішою стає відсутність стратегічного підходу держави до проблеми розробки методичної та правової основи створення й функціонування ІКС в Україні. Зокрема, й досі не прийнято закону, який би регулював такі системи, а нормативно-правові акти, які тією або іншою мірою стосуються питань регулювання ІКС, часто суперечать іншим загальноекономічним законам. Недорозвиненою залишається державна антимонопольна та податкова політика у сфері ІКС.

В українській економіці склався некерований процес корпоративної інтеграції в інтересах зарубіжних інвесторів. У цих умовах об’єктивно необхідними є дослідження, що розкривають глибинні причини й наслідки корпоративної інтеграції та обґрунтовують державне регулювання цього процесу за допомогою економічного механізму.

Актуальність теми, її недостатня наукова розробленість, а також зростаюча практична значущість визначили мету, завдання, об’єкт і предмет дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу виконано відповідно до плану наукових досліджень Донецького державного університету управління. У межах наукової теми «Фінансовий механізм державного управління економікою України» (2008 – 2011 рр., номер державної реєстрації 0104U008798) розвинуто податкові елементи економічного механізму державного регулювання функціонування вітчизняних інтегрованих корпоративних систем. При виконанні наукової теми «Теоретико-методичні основи управління соціально-етичним маркетингом» (2008 – 2012 рр., номер державної реєстрації 0107U004221) розроблено пропозиції щодо деталізації державних пріоритетів у сфері регулювання функціонування інтегрованих корпоративних систем корпоративними маркетинговими та аналітичними службами.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є узагальнення теоретичних основ і розробка методичних положень щодо удосконалення економічного механізму державного регулювання інтегрованих корпоративних систем, які функціонують в Україні.

Для досягнення цієї мети у роботі було поставлено такі завдання:

проаналізувати та розвинути понятійно-категоріальний апарат інтегрованих корпоративних систем;

визначити характерні риси вітчизняних ІКС порівняно із зарубіжними;

проаналізувати методичні підходи до встановлення передумов формування ІКС в Україні;

встановити етапи формування й розвитку вітчизняних ІКС;

визначити можливі сценарії розвитку ІКС в Україні;

розвинути методичні підходи до встановлення швидкості розвитку ІКС           у промисловості України та їх впливу на національну економіку;
удосконалити методичні підходи до формування державних пріоритетів у сфері регулювання функціонування інтегрованих корпоративних систем;

удосконалити економічний механізм державного регулювання функціонування ІКС шляхом формування теоретичного підходу до удосконалення державної економічної політики у сфері функціонування ІКС і розвитку елементів економічного механізму державного регулювання функціонування ІКС.

Об’єкт дослідження – процес державного регулювання інтегрованих корпоративних систем, які виникли й функціонують в українській економіці.
Предметом дослідження є економічний механізм державного регулювання функціонування ІКС, що забезпечує прийняття рішень в інтересах сталого розвитку національної економіки.

Методи дослідження. Теоретичною й методологічною основою дослідження    є праці вітчизняних і зарубіжних учених-економістів, що висвітлюють питання функціонування й розвитку корпоративного сектора економіки, зокрема проблеми державного регулювання економіки та діяльності інтегрованих корпоративних систем.

Інформаційною базою проведеного дослідження послугували чинні нормативно-правові документи, що регулюють ІКС, статистичні та аналітичні матеріали Державного комітету статистики України, річна фінансова звітність вітчизняних ІКС, періодичні видання, матеріали мережі Інтернет, інші матеріали, що знаходяться у відкритому друці, результати досліджень автора.

Вихідною методологічною передумовою дослідження є принцип пріоритетності розвитку ІКС для національної економіки. У ході дослідження використовувались такі методи: контент-аналізу, монографічного, порівняльного аналізу (при дослідженні сутності та форм ІКС, їх взаємовідносин з державою, а також світового досвіду корпоративної інтеграції); структурно-логічного, статистичного аналізу (при дослідженні структурних змін в економіці України як передумови формування ІКС); дескриптивного аналізу, угруповань (при аналізі формування й розвитку ІКС у національній економіці); диференціального числення, факторного аналізу (при економіко-математичному обґрунтуванні швидкості розвитку ІКС у промисловості та їх впливу на національну економіку); системного аналізу, синтезу, ідеалізації, індукції та дедукції (при формуванні теоретичного підходу до удосконалення державної економічної політики у сфері регулювання функціонування ІКС та обґрунтуванні напрямів розвитку елементів економічного механізму державного регулювання функціонування інтегрованих корпоративних систем).

Наукова новизна отриманих результатів. Основний науковий результат дисертаційної роботи полягає в узагальненні теоретичних і формуванні науково-методичних положень, що дали змогу виявити особливості функціонування інтегрованих корпоративних систем в економіці України, обґрунтувати їх вплив на національну економіку, а також удосконалити економічний механізм державного регулювання функціонування інтегрованих корпоративних систем.

Основні результати дослідження, що визначають його наукову новизну, полягають у такому:
уперше:

сформовано теоретичний підхід до удосконалення державної економічної політики у сфері регулювання функціонування інтегрованих корпоративних систем шляхом представлення її як законодавчо оформленого економічного механізму, що являє собою засновану на певних принципах і реалізовану відповідними способами взаємопов’язану сукупність економіко-правових, антимонопольних, податкових та організаційно-економічних елементів (методів, інструментів, заходів) впливу держави на функціонування ІКС і сприяє забезпеченню конкурентоспроможності підприємств, що входять до ІКС, підвищенню ефективності виробництва, розширенню ринків збуту товарів і послуг, стабільному функціонуванню ІКС як суб’єктів національної економіки. Такий підхід дозволяє підвищити ефективність економічного механізму державного регулювання функціонування інтегрованих корпоративних систем;

удосконалено:

понятійно-категоріальний апарат інтегрованих корпоративних систем, які пропонується розглядати як цілісні упорядковані виробничо-економічні сукупності суб’єктів, які виникли в умовах і на основі розширення масштабу суспільного поділу праці, обумовленого розвитком інтеграційних процесів господарюючих структур на макро-, мезо- та мікрорівні, пов’язані між собою на основі формальних юридично закріплених та/або афілійованих відносин з метою досягнення спільних цілей та здійснення спільної виробничої, фінансової, наукової та іншої невиробничої діяльності, для поглиблення взаємодії таких суб’єктів і розвитку зв’язків між ними; що дозволяє конкретизувати сферу застосування економічного механізму державного регулювання функціонування інтегрованих корпоративних систем;
теоретичні положення щодо особливостей формування вітчизняних ІКС у порівнянні із зарубіжними: різноманітність внутрішньої організації та управління; неможливість визначати структуру світового ринку; близькість до влади; надто прискорений процес початкового формування шляхом приватизації; непрозорість економічних зв’язків і прав власності; висока концентрація акцій в одного власника; малорухливість офіційних меж; недосконалість антимонопольного та податкового законодавства, що дає можливість адаптувати світовий досвід у процесі розвитку елементів економічного механізму державного регулювання функціонування ІКС;

методичні підходи до формування державних пріоритетів у сфері регулювання функціонування ІКС, що передбачає взаємодію органів державної влади, органів місцевого самоврядування та внутрішньокорпоративних служб ІКС, що дає змогу визначити інструменти економічного механізму державного регулювання функціонування ІКС;

дістали подальшого розвитку:
методичні підходи до встановлення передумов формування ІКС в Україні, що дозволяє визначити вихідні положення економічного механізму державного регулювання функціонування ІКС;

етапізація формування й розвитку ІКС у національній економіці на основі виділення п’яти етапів: первісне накопичення капіталу; офіційне визначення меж ІКС та їх легітимізація; початок виходу ІКС на світові ринки; активна діяльність ІКС у напрямку вертикальної інтеграції; поступове завершення возз’єднання промислових активів  ІКС, розділених на початку 1990-х років, що сприятиме функціональній адаптації економічного механізму державного регулювання ІКС до відповідного етапу їх функціонування;
сценарії розвитку вітчизняних ІКС, що передбачають розвиток корпоративного сектора економіки: подальша трансформація у публічну промислову компанію, що позначатиметься відходом власників від безпосередньої участі в управлінні ІКС; трансформація ІКС в інвестиційний фонд, в основі чого полягає стратегія інвестора, або купівля активу з метою його подальшого перепродажу; поступове одержавлення ключових ІКС, що дозволяє визначити економіко-правові заходи у процесі удосконалення економічного механізму державного регулювання функціонування ІКС;
методичні підходи до обґрунтування швидкості розвитку ІКС                            у промисловості, а також до встановлення їх впливу на економіку України,           що, відповідно, сприяло відстеженню пріоритетних сфер діяльності ІКС                     і встановленню характеру взаємозв’язку між результатами діяльності ІКС                та основними макроекономічними показниками.

Практичне значення отриманих результатів полягає у впровадженні науково-теоретичних і практичних рекомендацій щодо удосконалення економічного механізму державного регулювання функціонування ІКС, що дозволить підвищити ефективність функціонування інтегрованих корпоративних систем і національної економіки в цілому.

Пропозиції, рекомендації та отримані результати дослідження можуть бути використані державними органами, які регулюють економічну діяльність ІКС; консультантами, що здійснюють узгодження та експертизу організаційних проектів у ході створення й реєстрації ІКС; керівництвом підприємств, банків та інших установ, що входять до складу ІКС. Крім того, основні пропозиції та висновки можуть використовуватись у навчальному процесі під час викладання окремих тем курсів економічної теорії, економічної політики, державного регулювання економіки, фінансового менеджменту.

Пропозиції щодо податкової консолідації для ІКС використано при розробці проектів законодавчих та інших нормативно-правових актів з питань оподаткування Державною податковою адміністрацією України у Донецькій області (довідка № 22532/10/04-213 від 09.12.2011 р.). Пропозиції щодо прискорення структурних реформ у реальному секторі економіки було використано Донецьким регіональним центром з інвестицій та розвитку (довідка № 45/6-15 від 06.03.2012 р.) при підготовці наукових обґрунтувань щодо прийняття управлінських рішень з питань реалізації державної інвестиційної політики.

Матеріали дисертаційного дослідження було використано у навчально-методичному процесі в Донецькому державному університеті управління Міністерства освіти і науки України при викладанні дисципліни «Економіка  і організація діяльності об’єднань підприємств» (довідка № 173 від 12.03.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Наукові положення дисертаційної роботи є результатом самостійно проведеного автором дослідження, в якому узагальнено теоретичні, розроблено методичні та практичні підходи щодо економічного механізму державного регулювання функціонування ІКС в Україні. Внесок здобувача у наукові праці, опубліковані у співавторстві, конкретизовано у списку праць за темою дисертації.

Апробація результатів дисертації. Результати дослідження доповідались, обговорювались і були схвалені на Міжнародній науково-практичній конференції «Розвиток фінансових ринків та інститутів в умовах міжнародної  інтеграції» (м. Полтава, 2009 р.), III Міжнародній науково-практичній конференції «Управління інноваційним процесом в Україні: проблеми, перспективи, ризики» (м. Львів, 2010 р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Стратегія інноваційного розвитку економіки: бізнес, наука, освіта» (м. Харків, 2011 р.), ІІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Якість економічного розвитку: глобальні та локальні аспекти» (м. Дніпропетровськ, 2011 р.).
Публікації. За темою дисертації опубліковано 14 наукових праць, що відображають основні положення й результати дослідження, серед яких:         1 підрозділ у колективній монографії, 3 статті у фахових наукових журналах,         6 статей у фахових збірниках наукових праць та 4 публікації у матеріалах науково-практичних конференцій. Загальний обсяг публікацій ( 31,3 д.а., з яких особисто автору належать 7,3 д.а.

Структура та обсяг роботи. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Матеріали дисертації викладено на 218 сторінках і містять 11 таблиць           на 6 сторінках та 18 рисунків на 8 сторінках. Список використаних джерел включає 171 найменування, які розміщено на 17 сторінках. 6 додатків розміщено на 20 сторінках.

ВИСНОВКИ

У результаті проведеного дослідження у дисертаційній роботі було вирішено актуальне наукове завдання узагальнення теоретичних основ і розробки методичних підходів до удосконалення економічного механізму державного регулювання функціонування вітчизняних інтегрованих корпоративних систем.

Основні результати теоретичного й прикладного характеру полягають              у такому.
1. Обґрунтовано, що процес формування ІКС в Україні є результатом змін у структурі національної економіки та, передусім, в одній з її основних складових – промисловості. Структурні зміни у промисловості України, що відбувались на протязі останніх десяти років, мали різноспрямований характер і не вирішили проблему структурної деформованості промислового сектора. Для подолання структурних диспропорцій у вітчизняній промисловості необхідна державна економічна політика у сфері регулювання функціонування ІКС у вигляді законодавчо оформленого економічного механізму.

2. Дослідження понятійно-категоріального апарату інтегрованих корпоративних систем показало, що вони становлять каркас світової та національної економіки. З метою конкретизації сфери застосування економічного механізму державного регулювання функціонування ІКС під інтегрованими корпоративними системами пропонується розглядати цілісні упорядковані виробничо-економічні сукупності суб’єктів, які виникли в умовах і на основі розширення масштабу суспільного поділу праці, обумовленого розвитком інтеграційних процесів господарюючих  структур на макро-, мезо- та  мікрорівні, пов’язані між собою на основі формальних юридично закріплених та/або афілійованих відносин з метою досягнення спільних цілей та здійснення спільної виробничої, фінансової, наукової та іншої невиробничої діяльності, для поглиблення взаємодії таких суб’єктів і розвитку зв’язків між ними.

3. У результаті встановлення характерних рис вітчизняних ІКС у порівнянні із зарубіжними встановлено, що основними відмінностями у формуванні вітчизняних ІКС є: різноманітність внутрішньої організації та управління; неможливість визначати структуру світового ринку; близькість до влади; надто прискорений процес початкового формування шляхом приватизації; непрозорість економічних зв’язків і прав власності; висока концентрація акцій в одного власника; малорухливість офіційних меж; недосконалість антимонопольного та податкового законодавства. У такий спосіб удосконалено критеріальну базу аналізу світового досвіду корпоративної інтеграції, що дало можливість адаптувати світовий досвід у процесі розвитку елементів економічного механізму державного регулювання функціонування ІКС.

4. Визначено шляхом дослідження методичних підходів до встановлення передумов формування ІКС в Україні, що вони виникли у результаті змін у структурі промисловості України, яка залишається сировинно спрямованою, орієнтованою переважно на потреби експорту, технологічно відсталою та залежною від зовнішньоекономічних чинників. Найбільш дієвим способом подолання структурних перекосів у промисловості визначено формування ІКС. Це послугувало основою для визначення вихідних положень економічного механізму державного регулювання функціонування ІКС.

5. Вивчення процесу формування й розвитку інтегрованих корпоративних систем в Україні сприятиме функціональній адаптації економічного механізму державного регулювання ІКС до відповідного етапу їх  функціонування. Так, основними етапами формування й розвитку ІКС у національній економіці були: первісне накопичення капіталу; офіційне визначення меж ІКС та їх легітимізація; початок виходу ІКС на світові ринки; активна діяльність ІКС у напрямку вертикальної інтеграції; поступове завершення возз’єднання промислових активів, розділених на початку 1990-х років.

6. Досліджено три можливі сценарії розвитку ІКС в Україні, що дозволяє визначити економіко-правові заходи у процесі удосконалення економічного механізму державного регулювання функціонування ІКС: подальша трансформація ІКС у публічну промислову компанію, за якою власники поступово перетворяться на інвесторів; трансформація ІКС в інвестиційний фонд, спрямований на купівлю активу з метою його подальшого перепродажу; поступове одержавлення ключових ІКС.
7. Для відстеження пріоритетних сфер діяльності ІКС і встановлення характеру взаємозв’язку між результатами діяльності ІКС та основними макроекономічними показниками застосовано показники швидкості розвитку ІКС у промисловості та показники, що відображають вплив ІКС на економіку, які довели, що швидкість розвитку ІКС у промисловості була незначною, а результати функціонування ІКС зумовили зниження кожного з основних макроекономічних показників на 35-40%.

8.   Встановлено, що для удосконалення методичних підходів до формування державних пріоритетів у сфері регулювання функціонування ІКС необхідним є використання такого алгоритму: спочатку узгоджується нормативно-правова база з регулювання ІКС на рівні Верховної Ради України та органів місцевого самоврядування, потім розробляється система загальних пріоритетів розвитку ІКС під керівництвом Міністерства економічного розвитку і торгівлі України, далі зазначені пріоритети конкретизуються відповідними міністерствами та іншими державними органами, а останнім етапом є подальша деталізація пріоритетів маркетинговими та аналітичними службами ІКС. Такий алгоритм дає змогу визначити інструменти економічного механізму державного регулювання функціонування ІКС.

9. Доведено, що з метою подолання структурних диспропорцій в економіці України необхідним є удосконалення державної економічної політики у сфері регулювання функціонування ІКС шляхом представлення її як законодавчо оформленого економічного механізму, який є заснованою на певних принципах і реалізованою відповідними способами взаємопов’язаною сукупністю економіко-правових, антимонопольних, податкових та організаційно-економічних елементів (методів, інструментів і заходів) впливу держави на функціонування ІКС.  Виявлено, що, зважаючи на умови формування й розвитку ІКС в Україні, існують певні проблеми концептуального, загальноекономічного, законодавчого та організаційного характеру, які стримують цей процес. Тому необхідним є удосконалення економічного механізму державного регулювання функціонування ІКС шляхом розвитку його економіко-правових, антимонопольних, податкових та організаційно-економічних елементів. Розробка та прийняття закону про ІКС у межах існуючої «Концепції розвитку корпоративного законодавства України» надало змогу розвинути економіко-правові елементи економічного механізму державного регулювання функціонування ІКС. Доведено, що декларування підвищення цін і тарифів на продукти діяльності суб’єктів природних монополій, що входять до ІКС, та встановлення граничного рівня або фіксованих цін (тарифів) на кінцеву продукцію ІКС забезпечить попередження монопольного ціноутворення. Запровадження податкової консолідації щодо усіх видів податків дозволить спростити порядок оподаткування ІКС. Для визначення доцільності реєстрації ІКС Міністерству економічного розвитку і торгівлі України пропонується вносити ІКС до реєстру виходячи з результатів аналізу частки внутрішньосистемних поставок у ІКС та оцінки ефективності виробництва ІКС, яка досягается за рахунок інтеграції підприємств, що входять до складу ІКС.
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