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ВСТУП
Актуальність теми дослідження. В умовах економічної кризи та динамічних ринкових змін особливої актуальності набула проблема підвищення ефективності діяльності вітчизняних підприємств. Це зумовило необхідність забезпечити їхню економічну безпеку як невід’ємну умову стратегії розвитку. З урахуванням цього вітчизняні підприємства потребують розробки ефективного інструментарію стратегічного управління, який пов’язаний із процесом формування науково обґрунтованої стратегії економічної безпеки. 

Формування стратегії економічної безпеки є важливим для такої сфери економіки України, як виробництво харчових продуктів для дітей, оскільки, володіючи колись достатнім промисловим, кадровим, технологічним потенціалами, ця сфера опинилася сьогодні в кризовому становищі. Дитяче харчування в житті суспільства виконує функцію одного з гарантів формування повноцінного підростаючого покоління України, адже здоров’я людини, за експертними даними, на 80 % залежить від якості та кількості продуктів, які вона споживає.
Теоретико-методичні та прикладні засади формування стратегій підприємств розглянуті в працях зарубіжних учених – І. Ансоффа, О. С. Віханського, Г. Мінцберга, М. Портера, А. Дж. Стрікленда, А. А. Томпсона, А. Чандлера. Цей напрям досліджень детально висвітлюється в працях таких вітчизняних науковців, як О. Б. Бутнік-Сіверський, Л. С. Довгань, О. І. Драган, Л. Д. Забродська, Г. І. Кіндрацька, О. Є. Кузьмін, Л. Г. Ліпич, В. М. Марченко, Т. Л. Мостенська, О. М. Пєтухова, О. П. Сологуб, І. В. Федулова, З. Є. Шершньова та ін.
Питаннями забезпечення економічної безпеки підприємств займаються О. В. Ареф’єва, Т. Г. Васильців, М. П. Войнаренко, О. А. Грунін, С. О. Грунін, О. Ф. Долженков, Л. І. Донець, А. О. Заїнчковський, С. М. Ілляшенко, Г. В. Козаченко, О. М. Ляшенко, Є. О. Олейніков, Л. О. Омелянович, Ю. С. Погорелов, П. Я. Пригунов, Н. Й. Ревенчук, В. І. Франчук, С. М. Шкарлет, В. В. Шликов та ін. У працях цих учених висвітлені особливості визначення сутності та складових економічної безпеки підприємств, аналізу та оцінки економічної безпеки, формування напрямів її забезпечення.
Високо оцінюючи вклад вітчизняних та зарубіжних учених, слід зауважити, що теоретико-прикладні засади забезпечення економічної безпеки підприємств дитячого харчування на базі формування стратегії економічної безпеки обґрунтовано неповною мірою, не розроблено методології оцінки рівня економічної безпеки та її практичного застосування, що негативно позначається на діяльності підприємств. Цим і зумовлено вибір теми дисертаційної роботи, її мети та завдань.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема дисертації відповідає науковому напряму кафедри економіки і підприємництва та інноваційної діяльності Східноєвропейського національного університету імені Лесі Українки “Економічний та соціальний розвиток суб’єктів господарювання”. Дисертація пов’язана з науково-дослідними темами Східноєвропейського національного університету імені Лесі Українки “Прогнозування кон’юнктури ринку молочних продуктів України” (номер державної реєстрації 0111U002148), у межах якої автором досліджено діяльність підприємств, що виготовляють рідкі та пастоподібні молочні продукти для дітей; “Моніторинг стану інноваційного розвитку суб’єктів господарювання та визначення пріоритетів інвестиційно-інноваційної політики в умовах обмежених фінансових ресурсів” (номер державної реєстрації 0111U002145), де особисто автором розроблено рекомендації до формування стратегії економічної безпеки підприємств на основі використання результатів оцінки рівня економічної безпеки.
Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційної роботи – розроблення теоретичних положень та обґрунтування практичних рекомендацій щодо формування стратегії економічної безпеки підприємств дитячого харчування.

Досягнення поставленої мети зумовило необхідність вирішення таких завдань:
– уточнити концептуальні підходи до визначення сутності та особливостей формування дефініцій “економічна безпека підприємства” та “стратегія економічної безпеки підприємства” у системі стратегічного управління підприємством;

– обґрунтувати систему негативних чинників впливу на стан економічної безпеки підприємства за різними класифікаційними ознаками;

– запропонувати парадигму формування стратегії економічної безпеки на основі  багатопараметричної полікритеріальної системи оцінки її рівня; 
– розробити багатопараметричну полікритеріальну систему оцінки рівня економічної безпеки підприємства як визначальну складову механізму формування відповідної стратегії;

– ідентифікувати методи вибору загальних та функціональних стратегій економічної безпеки підприємств дитячого харчування, зорієнтованих на її забезпечення;
– удосконалити механізм впровадження стратегії економічної безпеки задля мінімізації ймовірності її ризиків;
– сформувати методичні положення з оцінки ризиків реалізації стратегії економічної безпеки підприємства; 
– створити економіко-математичну модель оптимізації витрат на впровадження стратегії економічної безпеки підприємств дитячого харчування.
Об’єкт дослідження – процес формування стратегії економічної безпеки підприємств в умовах нестабільного зовнішнього середовища. 

Предмет дослідження – теоретичні, методичні та прикладні основи формування стратегії економічної безпеки підприємств дитячого харчування. 

Методи дослідження. Теоретичною та методичною основою дослідження є фундаментальні положення теорій стратегічного управління та безпеки підприємств, наукові праці вітчизняних і зарубіжних вчених-економістів із питань стратегічного управління безпекою підприємств. 

У процесі дослідження використано такі методи: порівняльний аналіз та узагальнення – для визначення сутності економічних понять; статистико-економічний – для дослідження особливостей розвитку ринку харчових продуктів для дітей; графічний – для наочного відображення тенденцій розвитку промисловості дитячого харчування і обсягів експорту та імпорту харчових продуктів для дітей; опитування, експертних оцінок та аналізу ієрархій – для визначення вагомості окремих складових економічної безпеки; теоретичне узагальнення – для обґрунтування системи показників, що характеризують економічну безпеку підприємства; системно-структурний – для класифікації негативних чинників впливу на економічну безпеку, для удосконалення механізму реалізації стратегії; економіко-математичне моделювання – для розробки оптимізаційної моделі прогнозування витрат на впровадження стратегії економічної безпеки; методи теорії нечітких множин та нечіткої логіки – для розробки методичного підходу оцінки ризику реалізації стратегії. Практичні розрахунки виконано за допомогою програмного пакету MS Excel.
Інформаційна база дослідження: законодавчі акти та нормативні матеріали Верховної Ради України, Кабінету Міністрів України, Міністерства аграрної політики і продовольства України; статистична, фінансова та управлінська звітність підприємств дитячого харчування; публікації періодичних та спеціалізованих вітчизняних і зарубіжних видань; матеріали науково-практичних конференцій і семінарів, а також результати власних досліджень та спостережень. 
Наукова новизна одержаних результатів полягає в розвитку теоретичних положень та практичних рекомендацій щодо формування стратегії економічної безпеки підприємств дитячого харчування, зокрема:

уперше:

– розроблено й теоретично обґрунтовано науково-методичний підхід до формування стратегії економічної безпеки підприємства дитячого харчування, який базується на результатах системи оцінки рівня його економічної безпеки, враховує вплив негативних чинників, ґрунтується на сучасній парадигмі інтегрованого управління; це дозволить визначати загальну і функціональні стратегії економічної безпеки та синергетичний ефект їхньої взаємодії;
удосконалено:
– систему оцінки рівня економічної безпеки підприємства, яка, на відміну від наявних, враховує параметричні полікритеріальні складові економічної безпеки (безпеку якості продукції, ринкову, ресурсну, фінансову, кадрову, техніко-технологічну, інформаційну безпеки) та характеризується врахуванням особливостей діяльності підприємств, простотою та доступністю розрахунків, наявністю діапазонів значень показника рівня економічної безпеки; 
– методи вибору стратегії економічної безпеки, які, на противагу існуючим, враховують динаміку зміни рівня економічної безпеки, рівень її складових для подальшого формування заходів, спрямованих на їхню позитивну динаміку;
– механізм реалізації стратегії економічної безпеки, який, на противагу діючому, передбачає застосування системного підходу та використання організаційного, ресурсного, інформаційного та нормативно-правового забезпечення;

– інструментарій оптимізації витрат на впровадження стратегії економічної безпеки, використання якого матиме двосторонній ефект – мінімізація витрат виробництва та максимізація прибутку підприємств дитячого харчування;
набули подальшого розвитку:
– поняття “економічна безпека підприємства”, яке розглядає діяльність підприємства в динамічному та статичному аспектах, що дозволяє реалізовувати його потенціал за визначеними складовими, запобігати виникненню або нейтралізувати негативні чинники і забезпечувати цілеспрямований розвиток, та “стратегія економічної безпеки підприємства” як обґрунтованої системи послідовних дій і заходів, орієнтованих на досягнення поставленої мети, способу досягнення встановлених цілей забезпечення економічної безпеки з урахуванням тенденції зміни її рівня;
– система ідентифікації негативних чинників впливу на економічну безпеку підприємства за класифікаційними ознаками, що дає можливість їх чітко розмежовувати за місцем та причинами виникнення і розробляти заходи з нейтралізації;
– класифікація ризиків реалізації стратегії економічної безпеки і методичні рекомендації з оцінки ризиків реалізації стратегії, які, на противагу наявним, дозволяють постійно та всесторонньо усувати відхилення в процесі реалізації стратегії і формувати конкурентоспроможні стратегії розвитку підприємств дитячого харчування.

Практичне значення отриманих результатів. Розроблені в ході дослідження методичні підходи та рекомендації для формування стратегії економічної безпеки мають практичне застосування, що підтверджують довідки про впровадження окремих результатів дисертаційної роботи. Зокрема, отримані результати дослідження впроваджені в діяльність підприємств ТОВ “Чарівна скарбниця” (довідка № 137 від 16.05.2012 р.), ТОВ “ХІПП-Ужгород” (довідка № 177/12 від 18.09.2012 р.), а також у діяльність головного управління економіки Волинської обласної державної адміністрації (довідка № 0601/02-11 від 20.06.2012 р.).

Окремі теоретичні розробки дисертаційної роботи використовуються під час викладання дисциплін “Економіка підприємства”, “Стратегія підприємства”, “Основи підприємництва”, “Стратегічне управління інноваційним розвитком” у Східноєвропейському національному університеті імені Лесі Українки (довідка № 3/2553 від 19.06.2012 р.); “Стратегічне управління”, “Операційний менеджмент”, “Економіка і фінанси підприємства”, “Фінансовий менеджмент” – у Волинському інституті економіки та менеджменту (довідка № 283 від 02.07.2012 р.).
Особистий внесок здобувача. Наукові положення та розробки дисертаційної роботи – результат самостійно виконаного автором дослідження. Особистий внесок у роботи, опубліковані у співавторстві, визначено у списку публікацій. 
Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертаційної роботи апробовано на 14 науково-практичних конференціях, в тому числі міжнародних, а саме: “Фінансові механізми активізації підприємництва в Україні” (м. Львів,  29–30 жовтня 2009 р.);  “Актуальні проблеми і перспективи розвитку економіки України” (м. Луцьк, 19–20 листопада 2009 р., 17–18 листопада 2010 р., 17–18 листопада 2011 р.); “Волинь очима молодих науковців: минуле, сучасне, майбутнє” (м. Луцьк, 12–13 травня 2010 р.); “Перспективи розвитку економіки України: теорія, методологія, практика” (м. Луцьк, 26–27 травня 2010 р., 24–25 травня 2011 р.); “Теорія і практика сучасного підприємства в контексті парадигми економічної безпеки” (м. Вінниця, 27–28 травня 2010 р.); “Облік як інформаційна система для економічної безпеки підприємств в конкурентному середовищі” (м. Тернопіль, 25–26 листопада 2010 р.); “Економіка і менеджмент” (м. Львів, 25–27 листопада 2010 р.); “Молода наука Волині: пріоритети та перспективи досліджень” (м. Луцьк, 10–11 травня 2011 р.); “Актуальні питання теорії та практики менеджменту” (м. Луганськ, 16–18 березня 2011 р.); “Математичні методи, моделі та інформаційні технології в Україні (присвячена Й. Шумпетеру)” (м. Чернівці, 4–6 травня 2011 р.); “Формування та розвиток економіки в сучасних умовах господарювання” (м. Луцьк, 16–17 лютого 2012 р.).

Наукові результати дослідження обговорювалися й отримали позитивну оцінку на наукових семінарах кафедри економіки і підприємництва та інноваційної діяльності Східноєвропейського національного університету імені Лесі Українки у 2010–2012 роках.

Публікації. За результатами дослідження опубліковано 10 статей у фахових виданнях, 2 статті – у колективних монографіях та 14 тез доповідей – у збірниках матеріалів науково-практичних конференцій. Загальний обсяг публікацій – 8,94 д.а., з яких особисто автору належать 8,03 д.а. 

Структура та обсяг роботи. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів та висновків, викладених на 187 сторінках друкованого тексту. Матеріали дисертації містять 36 таблиць, які займають 18 сторінок, 27 рисунків – 6 сторінок, 14 додатків – 49 сторінок. Список використаних джерел охоплює 260 найменувань на 26 сторінках.
ВИСНОВКИ
У дисертаційній роботі наведено теоретичне узагальнення і запропоновано нове вирішення наукового завдання – розроблення теоретичних положень та обґрунтування практичних рекомендацій щодо формування стратегії економічної безпеки підприємств дитячого харчування. Представлені в дисертації наукові, теоретичні та практичні результати сприятимуть удосконаленню стратегічного управління економічною безпекою підприємств дитячого харчування. Відповідно до загальної мети і конкретних завдань сформульовані такі висновки:
1. На підставі узагальнення наукових досліджень учених-економістів уточнено сутність поняття “економічна безпека підприємства”, яка розглядає діяльність підприємства в динамічному та статичному аспектах, що дозволяє реалізовувати його потенціал за визначеними складовими, запобігати виникненню або нейтралізувати негативні чинники та забезпечувати цілеспрямований розвиток. Запропоновано декомпозицію економічної безпеки, що дає можливість комплексно вирішити проблеми безпеки розвитку підприємства.

Встановлено, що стратегія економічної безпеки – це обґрунтована система послідовних дій і заходів, орієнтованих на досягнення поставленої мети, спосіб досягнення встановлених цілей забезпечення економічної безпеки з урахуванням тенденції зміни її рівня. Уточнення сутності та змісту понять “економічна безпека підприємства” і “стратегія економічної безпеки підприємства” дозволить керівникам підприємств дитячого харчування ретельніше підходити до формування та реалізації стратегічних цілей забезпечення економічної безпеки.

 2. На основі аналізу наявних підходів запропоновано класифікацію негативних чинників впливу на економічну безпеку за такими ознаками: джерело виникнення, можливість уникнення дії негативного впливу, сфера охоплення, суб’єктивна зумовленість, наслідки впливу, рівень сформованості, етап життєвого циклу підприємства, об’єкт впливу, суб’єкти впливу, тривалість впливу, складові економічної  безпеки. Це надасть можливість менеджерам та економістам підприємства швидко виявляти і чітко ідентифікувати негативні чинники та розробляти заходи з нейтралізації.
3. Обґрунтовано потребу у формуванні та реалізації стратегії економічної безпеки для підвищення ефективності діяльності підприємств. Для цього розроблено й теоретично обґрунтовано науково-методичний підхід до формування стратегії економічної безпеки, який дає змогу власникам і менеджерам формувати набір стратегій економічної безпеки.

4. Передумовою формування стратегії економічної безпеки є оцінка рівня економічної безпеки. З цією метою запропоновано систему оцінки рівня економічної безпеки підприємства, яка враховує параметричні полікритеріальні складові економічної безпеки та особливості діяльності підприємств дитячого харчування. Запропонована система передбачає визначення аналітичних показників за окремими складовими економічної безпеки. На їхній основі формується узагальнений показник економічної безпеки з урахуванням комплексних показників окремих складових та відповідних їм вагових коефіцієнтів. Цей підхід дозволяє керівникам та менеджерам підприємств сформувати об’єктивні висновки не лише про рівень економічної безпеки, а й ідентифікувати стан безпеки підприємств щодо окремих складових для подальшого формування заходів, спрямованих на їхню позитивну динаміку.

5. Удосконалено метод вибору стратегії економічної безпеки, який передбачає вибір загальної стратегії економічної безпеки на основі узагальненого показника та функціональних стратегій економічної безпеки на основі комплексних показників складових економічної безпеки. Наведені методи дають можливість керівникам підприємств обирати найоптимальніші напрями їхнього безпечного розвитку.  

6. Для забезпечення ефективної реалізації стратегії економічної безпеки запропоновано механізм, який визначено як сукупність методів та інструментів, властивих стратегічному управлінню підприємством, які використовуються для реалізації функцій механізму в умовах динамічних змін зовнішнього та внутрішнього середовищ функціонування підприємства. Впровадження розробленого механізму дозволить менеджерам підприємств підвищити рівень реалізації стратегії економічної безпеки. 
7. Запропонована класифікація ризиків реалізації стратегії економічної безпеки та модель оцінки ризиків реалізації стратегії економічної безпеки дозволять менеджерам приймати ефективні управлінські рішення для мінімізації ризиків і сприятимуть досягненню бажаного результату.

8. Сформована економіко-математична модель прогнозування витрат на впровадження стратегії економічної безпеки дає можливість керівникам підприємств визначити оптимальну суму витрат на впровадження стратегії економічної безпеки та максимізувати прибуток.
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