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Загальноосвітня школа виконує вирішальну роль у розв’язанні проблеми національно-культурного утвердження українського народу, формування його історичної свідомості, збереження і примноження традицій, вивчення національно-етнографічних особливостей, функціонування української мови в усіх сферах суспільного життя. Це визначено основними програмними документами культурно-освітнього розвитку держави. У Національній доктрині розвитку освіти у ХХІ ст., Державному стандарті базової і повної середньої освіти особливу увагу зосереджено на діяльності школи, яка ґрунтується на засадах органічного поєднання національного і загальнолюдського. У Концепції загальної середньої освіти (12-річна школа) зазначається: "Зміст шкільної освіти детермінований українознавчим спрямуванням, що безпосередньо забезпечується вивченням таких загальноосвітніх предметів, як українська мова, українська література, історія України, географія України, українська художня культура тощо, а також висвітлення українознавчого матеріалу в змісті інших навчальних предметів[101,с.5]". Тільки якісна освіта може забезпечити випускникам української школи рівноправне співжиття у світовому просторі. 

Українській літературі як одному з базових предметів у шкільному курсі національної освіти відведено визначальну роль у цьому процесі, оскільки в умовах становлення незалежної української держави виняткового значення набуває художня література як націотворчий фактор. А фольклорні твори, на думку ученого-методиста Б.Степанишина, становлять один із знакових складників національної культури, що віками підносили й нині підносять дух нашого народу як втілення його національної сутності, колосального багатства; допомагали й допомагають зберегти  родовідне коріння, історичну пам’ять нації, без чого не можна зреалізувати можливостей нашого художнього слова взагалі і націотворчого впливу на майбутніх громадян України зокрема, формування в них засобами художнього слова національної свідомості, плекання національного ідеалу українця. 
Фольклор започатковує основи не тільки естетичного, а й морального виховання, залучає дітей до джерел національних культур, закладає підвалини взаєморозуміння, намагання осягнути загальнолюдські культурні цінності.

Актуальність дослідження зумовлена необхідністю розбудови національної школи, гуманізації освіти, оновлення змісту літературної освіти, її впливу на розвиток особистості; залученням старшокласників до загальнолюдських моральних цінностей, глибоким зацікавленням учнів історією, культурою рідного народу; теоретичною і практичною значимістю розробки методів і форм вивчення фольклорних джерел творчості українських письменників на уроках літератури.

Психолого-педагогічними засадами нашого дослідження стали праці видатних педагогів, письменників, котрі надавали великого значення творам фольклору у реалізації національної системи виховання й освіти (К. Ушинський, Т.Шевченко, І.Франко, Н. Русова, О. Білоусенко, Г.Ващенко, В. Сухомлинський та ін.). Їхні наукові дослідження розкривають надзвичайний потенціал усної народної творчості для розвитку інтелектуальної особистості, емоційно-естетичного збагачення кожної дитини. Фольклор дає ключ до розуміння вікової психології, дитячих художніх смаків, творчих можливостей. 

Вивчення усної народної творчості, її поетики сьогодні посідає важливе місце в літературній освіті школярів, оскільки допомагає сформувати в них чіткіше уявлення про самобутність рідного народу, його національне світобачення і світосприймання, а також відчути зображувальну силу слова, глибше й повніше усвідомити процес розвитку художньої літератури, розкрити її національне коріння.
Методологічні засади розв’язання проблеми закладено в працях фольклористів В. Бойка, О. Вертія, М. Грицая, М. Грицюти, В. Гусєва, О. Дея, М. Дмитренка,        Є. Кирилюка, Л. Міщенко, М. Пазяка, C. Росовецького, В. Чичерова, Ю. Соколова; літературознавців М. Грушевського М. Драгоманова, М. Максимовича, В. Петрова; мовознавця О. Потебні; письменників І. Франка, О. Гончара, М. Рильського,           М. Стельмаха та ін. про вплив народної творчості на розвиток художньої літератури, її національну сутність. 

Вплив фольклору на розвиток літературної мови простежували І. Срезневський, М. Костомаров, О. Потебня, І. Франко, М. Драгоманов, М. Рильський, О. Гончар, розглядають цю проблему й сучасні дослідники С.Єрмоленко, Н.Данилюк та ін.

Аналізуючи виявлення в мові невловимого "національного духу", "духу народу" (О.Потебня), учені доводять, що мова як специфічне явище людської культури зберігає й передає наступним поколінням світ поетичних уявлень народу, а розвиток художнього стилю літературної мови здійснюється завдяки синтезові традиційного і новаторського, завдяки діалектичній єдності та співмірності загальнолюдського і національного в мистецтві.

О.Гончар, визначаючи риси справжнього таланту, підкреслював, що неодмінною ознакою майстерності письменника, його професійної підготовленості до нелегкої й відповідальної творчої праці буде саме "вміння молодого митця вслухатися в мову народу, всією душею сприймати й відчувати слово народне,  …його багатобарвність, розмаїття, красу, часом глибоко приховану" . … А потім "цю красу видобути, викресати зі слова, навіть найбуденнішого, створивши йому відповідне сусідство, надавши слову таке місце у творі, де б воно само оновилося, набуло свіжості, сяйнуло, розквітло!..[36, с.559] ".

Для з’ясування розвитку літературного процесу у світі, визначення місця української літератури (усної й писемної) у світовому контексті, зацікавлення ним старшокласників важливими є думки фольклористів О. Дея, О. Зілінського,              Р. Кирчіва, Н. Шумади та ін. про те, що  український фольклор як "винятково багата галузь слов’янського фольклору" відіграв надзвичайно важливу роль у розвитку не тільки національної літератури (українська народна поезія має широку популярність у слов’янському світі і займає важливе місце в обміні художніми цінностями з іншими країнами). Учені стверджують, що проникнення українського фольклору в інші літератури обумовлене зацікавленістю письменників різних країн українською тематикою. 

До досліджуваної проблеми в різні часи зверталися учені-методисти                 М. Рибникова, Т. Бугайко і Ф. Бугайко, О. Мазуркевич, Л. Удод, Ф. Поліщук і вчителі-практики. 

М. Рибникова, організовуючи на уроках спостереження над особливостями народних і літературних казок, прагнула навчити учнів правильно і виразно читати і переказувати текст, збагачувати мову і розвивати мислення, розуміти вчинки героїв, бачити красиве і корисне. 

Т. Бугайко і Ф. Бугайко пов’язували опрацювання фольклорних джерел творчості митців слова з осмисленням художньої майстерності того чи того письменника, особливостей мови їхніх творів, оскільки питання про мову твору як засіб вираження думок і почуттів письменника, вважали методисти, є питання про художню форму, від довершеності якої залежить повнота і ясність змісту.

Через опрацювання  фольклорних джерел  творчості письменників академік О.Мазуркевич розкривав одну з основних вимог сучасної йому методики – вивчати художній твір у його ідейно-художній цілісності й проблемному спрямуванні, що забезпечувало не тільки чуттєве, емоційне сприймання, а й активне мислення, гостроту думки, критичне осмислення і творче засвоєння матеріалу.

Вивченню  фольклору, окремим його аспектам присвячені дисертації О. Скиби, О. Прокопової, у яких опосередковано розглядається досліджувана нами проблема.

О. Скиба вважає, що ознайомлення учнів з фольклорними мотивами, сюжетами, образами, відображеними у творчості українських письменників, під час проведення позакласних заходів слугуватиме  поглибленому вивченню фольклору[200].

На думку О.Прокопової, вивчення української казки з опорою на розкриття її космогонічного походження в основній школі у подальшій літературній освіті забезпечить усвідомлення зв'язку літератури з фольклором та народознавством[182]. 
Формуванню теоретико-літературних понять учнів з проблеми надавали особливу увагу О. Бандура, Н. Білоус, О. Вертій, О. Телехова.

Однак стан дослідження обраної теми відзначається відсутністю методики вивчення фольклорних джерел творчості українських письменників на уроках літератури в старших класах, яка дала б змогу глибоко і всебічно розкривати літературно-фольклорні зв’язки та їх роль в історії розвитку мистецтва художньої слова.

Отже, дослідження "Вивчення фольклорних джерел творчості українських письменників на уроках літератури в 10-11 класах" має теоретичну і практичну значущість, актуалізоване суспільними і культурологічними чинниками.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано відповідно до тематичного плану наукової роботи лабораторії навчання української мови і літератури Інституту педагогіки АПН України "Науково-методичне забезпечення вивчення української і зарубіжної літератур у 12-річній середній загальноосвітній школі"(реєстр. № 0103U000400).

Мета дослідження полягає у створенні науково обґрунтованої та експериментально перевіреної методики вивчення  фольклорних джерел творчості українських письменників, спрямованої на розуміння глибинної краси художнього слова, єдності форми і змісту літературного твору, творчої індивідуальності письменника; посилення впливу на емоційну сферу та інтелект учнів, створення найголовнішого підґрунтя для успішного розвитку їхнього духовного світу.

Реалізація мети передбачає розв’язання таких основних завдань:

- вивчити і проаналізувати теоретичні положення цієї проблеми; з’ясувати стан дослідженості її в педагогічній спадщині та практиці сучасної школи;

- здійснити відбір літературних творів за програмою 10-11 класів, які дадуть можливість найповніше розкрити значення фольклорних джерел;

- визначити методи, форми ефективного засвоєння знань з фольклористики і літературознавства;

- виявити ступінь сформованості у старшокласників умінь  визначати й аналізувати фольклорні джерела творчості того чи того письменника;

- розробити й експериментально перевірити  ефективність пропонованої методики вивчення фольклорних джерел творчості українських письменників на уроках української літератури в 10-11 класах. 

Об’єктом дослідження є навчально-виховний процес на уроках української літератури в 10-11 класах загальноосвітніх шкіл.

 Предметом дослідження – методика вивчення  фольклорних джерел творчості українських письменників на уроках літератури в старшій школі. 

Дослідження проблеми будувалося на методологічній основі гуманізації та гуманітаризації освіти, наукових праць визначних фольклористів, літературознавців і педагогів з питань трансформації та синтезу фольклору в літературі, з проблеми формування особистості, світогляду, національної самосвідомості.

Під час дослідження використано такі  методи наукового пошуку:

теоретичні – аналіз і синтез фундаментальних праць з фольклористики, літературознавства, педагогіки, дидактики, психології для вивчення стану теоретичної розробки проблеми; методичних праць для з'ясування найефективніших шляхів вивчення цієї теми; дисертаційних досліджень з метою вивчення стану дослідженості проблеми на сучасному етапі;

емпіричні –діагностичний метод (анкетування, бесіди з учителями та учнями з метою виявлення стану досліджуваної проблеми у практиці сучасної школи); обсерваційний метод (педагогічні спостереження, самоспостереження та аналіз уроків літератури, усних і письмових відповідей респондентів для визначення рівня знань і сформованості умінь опрацьовувати фольклорні джерела творів); педагогічний експеримент (констатувальний і формувальний етапи) для з’ясування ефективності розробленої методичної системи та її впровадження; аналіз та обробка здобутих результатів.

Експериментальною базою дослідження стали  ЗОШ №206, школа-ліцей №38 ім. В. М. Молчанова м. Києва, колегіум №16 м. Дніпродзержинська, ЗОШ І-ІІІ ступенів №28 м. Житомира, ЗОЗ №8, №9, №20, №22 м. Рівного, ЗОШ І-ІІІ ступенів №2, №3 м. Глухова, Глухівська спеціалізована школа-інтернат І-ІІІ ступенів ім. М. І. Жужоми, Рейська ЗОШ І-ІІІ ступенів та Гришковецька гімназія Бердичівського р-ну Житомирської обл.,  ЗОШ Миколаївської обл.

Дисертаційне дослідження здійснювалося у три етапи.
На першому етапі (2002 – 2003 рр.) вивчалися праці фольклористів, літературознавців, психологів, педагогів і методистів з досліджуваної проблеми; розроблялися теоретичні положення, формулювалися і уточнювалися об’єкт, предмет, мета, гіпотеза і завдання; з’ясовувався стан проблеми у практиці сучасної школи; здійснювався відбір літературних творів за діючими програмами; готувалися навчальні матеріали для апробації.

На другому етапі (2003 – 2004 рр.) здійснювався констатувальний зріз та аналізувалися його результати; розроблялася методика формувального експерименту.

На третьому етапі (2004 – 2008 рр.) проводилося експериментальне навчання з метою перевірки ефективності пропонованої методичної роботи з опрацювання фольклорних джерел творчості українських письменників. Здобуті в процесі навчання результати поетапно і всебічно аналізувалися та узагальнювалися; формулювалися й уточнювалися основні положення і висновки роботи; здійснювався опис експериментального дослідження. 

Наукова новизна роботи полягає в тому, що:

–  уперше розроблено та експериментально перевірено методику вивчення фольклорних джерел творчості українських письменників на уроках літератури в 10-11 класах;

–  визначено показники й рівні сформованості знань і умінь старшокласників аналізувати твір з погляду використаних у ньому фольклорних джерел;

–  доведено практичну доцільність авторських моделей уроків з вивчення фольклорних джерел творчості українських письменників, серед яких – інтегровані уроки, уроки-подорожі, уроки-дослідження, уроки-зустрічі в літературних вітальнях; індивідуальна робота з учнями – учасниками Малої академії наук;

– узагальнено і систематизовано на основі розрізнених джерел відомості про фольклоризм творчості письменника як теоретико-літературне поняття, визначено методи, форми ефективного засвоєння знань з фольклористики й літературознавства;

– удосконалено методику роботи над розумінням глибинної краси художнього слова, гармонії форми й змісту літературного твору;

– подальшого розвитку набули методичні підходи до організації науково-дослідницької роботи старшокласників.

Практичне значення здобутих результатів полягає у підвищенні ефективності літературної освіти старшокласників, забезпеченні активної навчальної діяльності учнів на основі формування в них умінь і навичок самостійної роботи з художнім твором, підручником, критичними матеріалами, на основі розвитку їхніх творчих здібностей, наукового аналітичного мислення, посиленні впливу на емоційну сферу та інтелект учнів; у впровадженні в роботу вчителя-словесника науково обґрунтованої й експериментально перевіреної методики роботи опрацювання фольклорних джерел творчості українських письменників, використання її для вдосконалення шкільних програм і підручників; у створенні дидактичних засад підготовки майбутніх учителів до викладання літературно-фольклорних зв’язків на уроках української літератури.

Апробація і впровадження результатів дослідження. Основні положення дисертації  обговорювалися на всеукраїнських науково-практичних конференціях: "Зміст і структура шкільної літературної освіти" (м. Глухів, 2002 р.), "Фольклор і література в історичному розвитку та державотворенні" (м. Бориспіль, 2005 р.); "Культурологічні та філологічні аспекти формування особистості ХХІ ст." (м. Херсон, 2006 р.); "Українська література: погляд із ХХІ ст." (м. Миколаїв, 2008 р.); на засіданнях лабораторії навчання української мови та літератури, звітних науково-практичних конференціях Інституту педагогіки АПН України (2002–2006 рр.); на семінарах і засіданнях методичних об’єднань учителів-словесників загальноосвітніх шкіл міст Києва, Житомира, Глухова. 
Структура дисертації зумовлена логікою дослідження і складається зі вступу, двох розділів, висновків, додатків  та списку використаних джерел. Обсяг роботи 226 сторінок, 193 – основного тексту, 11 сторінок – додатки, бібліографія включає 259 найменувань і подана на 21 сторінці.
ВИСНОВКИ
У дисертаційному дослідженні розглядається актуальна для національної освіти старшокласників проблема вивчення фольклорних джерел творчості українських письменників на уроках рідної літератури в старших класах як одна із складових розв’язання проблеми національно-культурного утвердження українського народу, його історичної свідомості й традицій. 

Аналіз наукових джерел засвідчив, що саме фольклор визначає національну сутність художньої літератури, а трактування художньої літератури як націотворчого фактора в наш час набуло виняткового значення. Вивчення фольклорних творів, шляхів їх трансформації й синтезу в авторських текстах веде до глибшого й повнішого усвідомлення процесу розвитку художньої літератури, всієї культури рідного народу, осягнення літератури як мистецтва слова, неповторної авторської особистості, процесу творення художнього образу, його ідейно-тематичного навантаження. Але проблема формування умінь старшокласників з'ясовувати фольклоризм творчості українських письменників у науково-методичній літературі розроблена недостатньо. 

Констатувальний етап дослідного навчання, аналіз програм  та навчальних книг з української літератури для учнів 10-11 класів підтвердили несистематичний, поверховий підхід до розв’язання її й у шкільній практиці. Відвідані уроки продемонстрували епізодичне звернення до теми нашого дослідження в основному  під час розмови про становлення світогляду письменника,  риси його індивідуального стилю у формі констатації факту впливу народнопоетичної творчості чи на стилістику твору, чи на творення певних художніх образів, що не давало міцних знань про фольклоризм художньої літератури як теоретико-літературне поняття.

Теоретичний аналіз літературознавчої, психолого-педагогічної літератури, вивчення шкільної практики, проведення констатувального етапу педагогічного експерименту дозволило розробити дослідно-експериментальну методику вивчення фольклорних джерел творчості українських письменників на уроках рідної літератури в 10-11 класах.

Дослідно-експериментальна методика ґрунтується на розвідках сучасних літературознавців, фольклористів, учених-методистів щодо засвоєння учнями теоретико-літературних понять, на результатах психолого-педагогічних досліджень щодо особливостей сприйняття художніх творів учнями старших класів. Розвиток інтелектуальних та творчих здібностей учнів цієї вікової категорії, їхні уміння спілкуватися з художнім твором  обумовили і вибір  частково-пошукового та дослідницького методів як основи експериментального навчання, що забезпечило  ефективний навчально-виховний процес вивчення фольклоризму творчості українських письменників як художньо-мистецького явища.

Під час проведення дисертаційного дослідження розв’язано такі завдання:

- вивчено і проаналізовано теоретичні положення окресленої проблеми; з’ясовано стан  дослідженості її в педагогічній спадщині та практиці сучасної школи;

- здійснено відбір літературних творів за програмою 10-11 класів, що дають можливість найповніше розкрити значення фольклорних джерел у контексті художнього цілого; узагальнено і систематизовано на основі розрізнених джерел відомості про фольклоризм творчості письменника як теоретико-літературне поняття;

- розроблено методи, форми ефективного засвоєння знань з фольклористики та літературознавства;

- визначено показники і рівні сформованості знань і умінь старшокласників аналізувати твір з погляду використаних у ньому фольклорних джерел;

- виявлено ступінь сформованості у старшокласників умінь визначати й аналізувати фольклорні джерела творчості того чи того письменника;

- розроблено та експериментально перевірено ефективність пропонованої методики вивчення фольклорних джерел творчості українських письменників; доведено практичну доцільність авторських моделей уроків вивчення фольклорних джерел творчості українських письменників, серед яких – інтегровані уроки, уроки-подорожі, уроки-дослідження, уроки-зустрічі в літературних вітальнях; система організації науково-дослідницької роботи старшокласників набула подальшого розвитку.

Здійснене дисертаційне дослідження дозволяє зробити такі висновки:

1. Усвідомленому розумінню проблеми фольклорних джерел творчості українських письменників сприяє засвоєння старшокласниками відповідних теоретичних знань з фольклористики і літературознавства, наявність сформованих умінь і навичок осмислювати проблему у контексті цілого, що поглиблює розуміння  краси художнього слова, гармонії форми і змісту літературного твору, його національного спрямування.

2. Формування вмінь і навичок з'ясовувати фольклорні джерела творчості українських письменників реалізувалися в уміннях спілкуватися з художнім твором: визначати проблематику прочитаного, основну тему, головний задум автора,  провідну ідею та систему образів; визначати самобутність художнього твору, усвідомлювати витоки художньо-естетичного світу майстрів слова; читати підтекст, "внутрішню суть думок і почуттів героїв художнього твору", коли відбувається його чуттєве сприйняття.  Під час вивчення фольклорних джерел учні оволодівали вміннями виокремлювати фольклорний елемент, порівнювати усний об’єкт рецепції з авторським, коментувати його роль у контексті цілого, осмислювати національне й загальнолюдське у творі.

3. Застосування різних видів пошукової роботи як основи дослідно-експериментального навчання сприяло ефективному виробленню вмінь і навичок самостійної аналітичної роботи: відчувати – бачити – спостерігати –  знаходити – розуміти – аналізувати – робити висновки з досліджуваної проблеми – виявляти особистісне ставлення до знайдених доказів – застосовувати здобуті знання в новій навчальній ситуації. Наступність етапів навчання обумовлювалась і забезпечувалась його змістом, системою самостійних завдань, що ускладнювались на кожному новому етапі. Проведення самостійних літературних досліджень сприяло активізації роботи учнів у підготовці й проведенні різних типів уроків, позаурочних заходів, у навчально-виховному процесі всієї школи.

4. Ефективне проведення експериментально-дослідного навчання забезпечувалось зацікавленістю словесників порушеною проблемою, літературно-художнім та науково-методичним забезпеченням уроків, що є основними чинниками розкриття всього багатства змісту літературних явищ.

5. Експериментально-дослідне навчання виявило ефективність розробленої методики вивчення фольклорних  джерел творчості українських письменників, що підтверджується й аналізом результатів формувального експерименту: в ЕК роботи високого і достатнього рівнів значно переважають такі роботи  в КК. Це дає підстави рекомендувати впровадження розробленої методики  в практику шкільного вивчення української літератури, оскільки, по-перше, орієнтує вчителя на  запровадження таких методів навчання, що розвивають уміння самостійно вчитися, критично мислити, створюють умови для самопізнання та самореалізації особистості в різних видах творчої діяльності, розвивають необхідні для життєвого й професійного вибору вміння та навички; по-друге, допомагає розв’язати одне із основних завдань вивчення літератури в школі – формування національної свідомості громадян України засобами художнього слова.

6. Основні положення й висновки дисертаційного дослідження можуть бути використані під час укладання підручників нового покоління та посібників з української літератури,  удосконалення процесу вивчення рідної літератури в старших класах загальноосвітніх навчальних закладів; запропонована методика може сприяти створенню дидактичних засад підготовки майбутніх учителів до викладання літературно-фольклорних зв’язків на уроках української літератури.

 Проблема вивчення фольклорних джерел творчості українських письменників в 10-11 класах не вичерпується результатами виконаного дослідження, яке необхідно розглядати як один із можливих підходів до її розв’язання. 

Перспективи подальшої роботи вбачаються в екстраполюванні розробленої методики на вивчення фольклористики в старших класах в умовах профільного навчання. Наукового пошуку вимагає проблема системної роботи під час вивчення літературно-фольклорних зв’язків і в основній школі.
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