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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.04 – “Теорія і методика професійної освіти.” – Інститут педагогіки і психології професійної освіти АПН України, Київ, 2006.
Дисертацію присвячено проблемі модульної організації загальнопедагогічної підготовки майбутніх учителів в умовах коледжу. Розроблено та обгрунтовано: технологію модульної організації загальнопедагогічної підготовки майбутніх учителів у педагогічному коледжі, яка включає принципи відбору змісту та зміст модулів загальнопедагогічної підготовки, форми організації модульної загальнопедагогічної підготовки, технологію модульної організації педагогічної практики.
Визначено і теоретично обгрунтовано критерії ефективності модульної загальнопедагогічної підготовки учителів у педагогічному коледжі, що відображають мотивацію студентів до педагогічної діяльності, ступінь професійної підготовки студентів до інноваційного стилю діяльності та готовності до самовдосконалення впроводж життя.

