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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Проблема збереження життєвої стійкості (надалі — життєстійкості) моряків, які стали жертвами піратського полону, стає дедалі актуальнішою у світлі останніх світових подій. Згідно зі статистикою кількість жертв піратських злочинів по всьому світу лише в 2010 році збільшилася на 10 %. За даними Міжнародного морського бюро, за 2010 рік 4185 моряків було атаковано та обстріляно піратами, захоплено в полон 1190 моряків, загинуло від рук піратів 8 моряків.

Наведені лише за минулий рік дані свідчать про достатньо суттєвий масштаб піратської загрози та її наслідків. Занепокоєння викликає і поступове зростання кількості жертв піратів, розширення географії їхньої діяльності та погіршення поводження із захопленими моряками.

Ситуація піратського полону є надзвичайно стресогенною для моряка, оскільки вийти з неї абсолютно неушкодженою як у фізичному, так і в психологічному плані людині складно. Тож проблема життєстійкості особистості стає особливо актуальною та виходить на перший план наукового осмислення, а потреба її подальшого дослідження не викликає сумнівів.

Таким чином, існує об’єктивна необхідність вивчення змісту життєстійкості моряків, які опинилися в умовах піратського полону. Більш детального розгляду потребують і питання, які стосуються пошуку взаємозв’язків між життєстійкістю особистості, її компонентами й особистісними особливостями моряків, а також розкриття соціально-психологічних детермінант і критеріїв життєстійкості.
У теоретичному плані проблему життєстійкості особистості та її взаємозв’язку з особистісними особливостями та ресурсними компонентами розроблено недостатньо. До сьогодні серед науковців немає єдиної думки щодо визначення самого поняття «життєстійкість». Цей феномен у науковій літературі часто замінюється різними термінами, такими як «життєздатність», «зрілість» тощо. Тому є потреба в уточненні і самого поняття. 

За нашими даними, відсутні дослідження проявів життєстійкості при переживанні особистістю ситуації захоплення в заручники та перебування людини в полоні. Нам не вдалося виявити психологічних праць, які містили б порівняльний аналіз проявів життєстійкості та її структурних компонентів у фахівців, професійна діяльність яких протікає в умовах екзистенціальної загрози.

Відомо, що руйнівний вплив стрес-факторів, невміння долати перешкоди, низька життєстійкість можуть призвести до неадекватних реакцій, до формування руйнівних установок особистості фахівця (Б. Г. Ананьєв, І. В. Дубровіна, Г. В. Жарков, С. Д. Максименко, В. С. Медведєв, Є. М. Потапчук, О. В. Тімченко, С. І. Яковенко та ін. [7; 106; 108; 109]). А це надалі провокуватиме розвиток негативних психічних станів і виникнення загальної дезадаптації у представника професій екстремального профілю.

У сучасній психології проблему особливо важких і екстремальних життєвих ситуацій вивчає багато дослідників, які спираються на такі поняття, як «копінг-стратегії», «стратегії опанування важких життєвих ситуацій», «посттравматичний стресовий розлад» (Ф. Е. Василюк, М. Ш. Магомед-Емінов, С. М. Миронець, М. М. Решетніков, О. В. Садковий, О. І. Склень, Н. В. Тарабрина та ін. [75]). Вказана проблематика здебільшого розглядається з точки зору профілактики психічних порушень, що виникають у результаті впливу екстремальних факторів.

На сьогодні категорія життєстійкості стає предметом вивчення як вітчизняних, так і закордонних дослідників. Вона розглядається і як певний ступінь «живучості» (Л. А. Александрова), і як «відвага бути» (П. Тілліх), і як «рішучість» (Дж. Грінберг), і як «здатність до подолання самого себе» (Д. О. Леонтьєв), і як «почуття зв’язаності» (А. Антоновський), і як «ключовий ресурс» (С. Мадді).
Проблема життєстійкості набула розвитку в дослідженнях російських колег Д. О. Леонтьєва та О. І. Рассказової. Саме ці автори вказують на те, що життєстійкість особистості як об’єкт психологічного дослідження знаходиться на перетині теоретичних поглядів екзистенціальної психології та прикладної галузі психології стресу та його опанування.

Коло досліджень проблеми особистісних ресурсів протидії життєвим і професійним стресам розглянуто в працях К. О. Абульханової-Славської, Л. О. Китаєва-Смика, В. М. Корольчука, О. Б. Леонова, Д. О. Леонтьєва, С. Д. Максименка, В. І. Моросанової, В. П. Москальця, В. Г. Нікіфорова, Є. М. Потапчука, І. І. Приходька, М. В. Савчина, В. В. Стасюка, О. В. Тімченка, М. І. Томчука та ін., але слід зазначити, що наукові роботи із вказаної проблематики не охоплюють питань збереження життєстійкості осіб, які опинились у ситуації полону. У наведених працях не вивчалися проблеми протидії особистості зовнішнім негативним впливам у контексті збереження її життєстійкості взагалі та психічного здоров’я зокрема [3; 104; 105; 107; 110; 111; 112; 113; 117; 118; 119; 120; 121; 122].
Усе вищезазначене зумовило вибір теми дисертаційного дослідження, визначення об’єкта та предмета, формулювання гіпотези, постановку мети та завдань наукового пошуку.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами.
Дисертація виконана відповідно до плану науково-дослідної роботи Національного університету цивільного захисту України (НУЦЗУ) та одного з пріоритетних напрямків роботи Міжнародної програми «Гуманітарна відповідь морському піратству», до складу національної робочої групи якої входять працівники науково-дослідної лабораторії екстремальної та кризової психології НУЦЗУ. 

Матеріали дослідження використано при опрацюванні науково-дослідної роботи «Розробка методичних рекомендацій із надання психологічної допомоги населенню, постраждалому внаслідок надзвичайної ситуації» (РК № 0107U0100625).

Тема дисертаційного дослідження затверджена (протокол № 7 від 25.12.2008 р.), скоригована (протокол № 17 від 30.05.2011 р.) вченою радою Національного університету цивільного захисту України та погоджена на засіданні бюро Міжвідомчої ради з координації наукових досліджень з педагогічних і психологічних наук в Україні (протокол № 7 від 27.09.2011 р.).

Мета дослідження: на основі теоретико-методологічного аналізу проблеми виживання в надскладних екстремальних умовах розробити й обґрунтувати структуру життєвої стійкості моряка як особистісного потенціалу подолання негативного впливу ситуації піратського полону.
Гіпотеза дослідження полягає в тому, що життєва стійкість особистості моряка в умовах піратського полону забезпечується високим рівнем розвитку її основних структурних компонентів і залежить від вольового й адаптаційного потенціалів, а також соціально-перцептивних здібностей фахівця.
Завдання дослідження:

1. Провести психологічний аналіз сучасного піратства, визначити соціально-психологічні детермінанти виникнення цього явища біля берегів Сомалі, надати психологічну характеристику сучасних піратських угруповань і визначити психологічні особливості піратського полону.

2. Шляхом критичного аналізу відповідних наукових джерел розкрити сучасні підходи до вивчення проблеми життєвої стійкості особистості, зокрема структури та особливостей її прояву в екстремальних умовах життєдіяльності.

3. Визначити основні фази піратського полону та особливості їх впливу на психічний стан полонених моряків.

4. Дослідити віддалені наслідки піратського полону на особистість моряка, який пережив дану ситуацію, що виходить за межі звичайного людського досвіду.

5. Вивчити структурні компоненти життєстійкості особистості моряків – жертв піратського полону.

Об’єкт дослідження — життєва стійкість особистості.

Предмет дослідження — життєва стійкість як особистісний потенціал моряків – жертв піратського полону.
Методологічною основою роботи є загальні принципи психологічної науки (детермінізму, відображення, активності, системного підходу тощо).
Теоретичною основою дослідження стали: положення, що пов'язані з розробленою у вітчизняній психології теорією єдності психіки й діяльності (Б. Г. Ананьєв, Л. С. Виготський, Г. С. Костюк, О. М. Леонтьєв, Б. Ф. Ломов та ін. [7]); теоретичні положення загальної і генетичної психології, що розкривають закономірності розвитку особистості як суб’єкта власної життєдіяльності (С. Л. Рубінштейн, С. Д. Максименко та ін. [128; 129]); концептуальні положення щодо життєстійкості особистості (А. Антоновський, М. Лааб, Д. О. Леонтьєв, С. Мадді, та ін. [63; 64; 65; 66; 67; 68; 76; 77; 178; 179; 180]); положення, що пов'язані з концепцією психологічного стресу (Г. Сельє, C. D. Spielberger, R. Lazarus; В. В. Суворова, Н. І. Наєнко; Л. О. Китаєв-Смик; В. О. Бодров, А. Б. Леонова та ін. [192]) та концепція відстрочених реакцій на травматичний стрес (посттравматичних стресових реакцій) (Ф. В. Бассін, Д. Вільсон, М. Горовиць, Б. Грін, Д. Лінді, Л. А. Пергаменщик, Н. В. Тарабрина, Ч. Фіглі, З. Фрейд, Д. Шпігель та ін. [8]).

Суттєве значення для дослідження мали дані щодо психологічних закономірностей праці моряка (М. С. Корольчук, Е. М. Псядло, А. П. Страхов, Л. М. Шафран  та ін. [56; 171]); особливих психічних станів і реакцій, що спостерігаються в ризиконебезпечних ситуаціях (Ю. О. Олександровський, Г. О. Балл, М. Д. Левітов, С. І. Миронець, Є. М. Потапчук, О. Д. Сафін, С. І. Яковенко та ін. [108]); праці сучасних вітчизняних психологів з теорії та практики психологічної допомоги (О. Ф. Бондаренко, В. О. Лефтеров, І. І. Приходько, Н. В. Чепелєва, Т. С. Яценко та ін. [149; 175; 176]).

У процесі роботи використовувались такі методи дослідження:
· теоретичного характеру: аналіз наукової літератури, психологічний аналіз законодавчих і нормативно-правових документів щодо організації сучасного пароплавства, узагальнення отриманої інформації, системний аналіз й інтерпретація даних;

· емпіричного характеру: а) діагностичні: методи експертної оцінки та анкетування щодо вивчення особливостей життєстійкості моряків, які перебували в піратському полоні;

б) психодіагностичні: з метою визначення рівня вираженості основних структурних компонентів життєстійкості моряків використано «Тест життєстійкості» (адаптація Д. О. Леонтьєва, О. І. Рассказової); для дослідження особливостей нервово-психічної стійкості моряків застосована методика «Прогноз»; вивчення особливостей адаптивності особистості фахівця здійснено за допомогою багаторівневого особистісного опитувальника (МЛО) «Адаптивність» (А. Г. Маклаков та С. В. Чермянін); з метою вивчення особливостей копінг-поведінки в ситуації стресу використано методику «Копінг-поведінка у стресових ситуаціях» (С. Норман, Д. Ф. Ендлер, Д. А. Джеймс, М. І. Паркер (адаптований варіант Т. О. Крюкової)); для визначення ставлення досліджуваних до значущих понять, явищ, людей використаний «Кольоровий тест відносин» (КТВ) Є. Ф. Бажина та О. М. Еткінда; щоб виявити особливості самооцінки та самосприйняття моряків, була застосована проективна малюнкова авторська методика Т. С. Яценко «Я-реальне, Я- ідеальне»; вивчення особливостей психічних та емоційних станів моряків у ситуації піратського полону здійснено за допомогою авторської методики вільної розповіді на тему: «Як я вижив у піратському полоні», аналіз автобіографічних розповідей і ретроспективне інтерв’ю;

· методи математичної статистики: t-критерій Стьюдента, коефіцієнт кореляції Пірсона, φ-критерій Фішера, факторний аналіз. Статистична обробка отриманих даних проводилася за допомогою комп’ютерної програми SPSS 8.0.

Наукова новизна роботи.

Вперше:

· проведено психологічний аналіз сучасного піратства на теоретико-методологічному, концептуальному, психолого-віктимологічному та «технологічному» рівнях;
· здійснено інтегроване вивчення основних фаз піратського полону та особливостей їх впливу на психічний стан полонених моряків;

· виявлено психологічні особливості структурних компонентів життєвої стійкості моряків – жертв піратського полону.

Уточнено:

· уявлення про сутність і структуру життєстійкості фахівців, чия професійна діяльність протікає в екстремальних умовах;

· систему наукових поглядів щодо закономірностей впливу екстремальних умов професійної діяльності моряків на їхню життєстійкість.

Дістали подальшого розвитку:

· сучасні підходи щодо психологічного супроводу професійної діяльності моряків.

Практична значущість дослідження. Отримані емпіричним шляхом дані та сформульовані на їх основі теоретичні висновки можуть бути використані при розробці рекомендацій і цільових програм щодо мінімізації негативних психологічних наслідків діяльності моряків у надзвичайних ситуаціях, викликаних подіями соціального походження.

Визначені в ході дослідження основні фази піратського полону та особливості їх впливу на психічний стан полонених моряків дозволяють розробляти спеціальні програми підготовки моряків до виживання в умовах, які виходять за межі звичайного людського досвіду.
Крім того отримані результати можуть використовуватися при розробці психологічних заходів у межах відновлювального періоду для моряків, які стали жертвами піратського полону.

Результати дослідження використовуються у професійно-психологічній підготовці плавскладу до рейсу Федерацією морських професійних спілок України (акт впровадження № 2-17/1 від 21.12.2011 р.) та у навчальному процесі Азовського Морського інституту Одеської національної морської академії при вивченні дисципліни «Соціально-психологічні технології управління колективом», професійно-психологічній підготовці плавскладу до рейсу та у якості рекомендацій при професійному психологічному відборі моряків (акт впровадження № 1/4 від 17.11.2011 р.).

Особистий внесок. У статті «Влияние психологических установок на процесс волевого поведения в чрезвычайных ситуациях», написаній у співавторстві з І. О. Поляковим, автором проаналізовані існуючі в сучасній вітчизняній науці погляди на процес вольової поведінки суб’єкта в умовах надзвичайної ситуації, а також вплив установок на вищезазначений процес.

Апробація роботи. Основні результати роботи та матеріали проведених досліджень розглядалися на засіданнях науково-дослідної лабораторії екстремальної та кризової психології і науково-практичних семінарах Національного університету цивільного захисту України (2011-2012 рр.); у доповідях і повідомленнях на 13 Всеукраїнській науково-практичній конференції рятувальників (Київ, 2011 р.), на Міжнародній науково-практичній конференції «Пожарная безопасность: проблемы и перспективы» (Воронеж, РФ, 2011 р.), на Всеросійській науково-практичній конференції «Социально-психологическая помощь населению в чрезвычайных ситуациях» (Уфа, РФ, 2011 р.), на Міжнародній науково-практичній конференції «Психологическое здоровье и благополучие нации: проблемы, реалии и перспективы» (Донецьк, 2011 р.), на Міжнародній науково-практичній конференції «Психологічні особливості особистості в умовах трансформації суспільства» (Макіївка, 2012 р.), на IV науково-практичній конференції «Наукове забезпечення діяльності внутрішніх військ МВС України» (Харків, 2012 р.).

Публікації. Результати дисертаційного дослідження викладено в 14 публікаціях, 6 із яких – статті у фахових наукових виданнях, 8 – тези доповідей на наукових конференціях.

ВИСНОВКИ
Феномен піратства має міждисциплінарну природу і психологічна наука ще повинна знайти своє місце в ряді інших наук, які вивчають проблеми сучасних флібустьєрів і розробляють засоби протидії захопленню суден і потраплянню екіпажів у піратський полон. Суть соціального замовлення психологічній науці на сьогодні якраз і повинна полягати в тому, щоб розкрити природу піратства XXI століття, запропонувати силовим структурам ефективні засоби протистояння йому, а самим морякам, які побували в піратському полоні, надати дієву допомогу з відновлення порушеного психічного здоров’я.

1. З точки зору психології під піратством ми розуміємо спосіб життя, мислення і здійснення людиною особливої діяльності, включаючи її мотиви та виправдання тих, хто використовує піратство як мету (іноді як самоціль) і засіб для досягнення своїх потреб та інтересів.
З психологічної точки зору сучасні піратські угруповання можна розподілити на три основні групи: ситуативну злочинну групу (звичайні злочинці, які скоюють примітивні дії з метою елементарної наживи, наприклад, крадуть щось із судна); організовану злочинну групу (члени організованих піратських угруповань, які проводять складні операції і розумно розпоряджаються викраденим); злочинну організацію (представники напіввійськових формувань, які іноді навіть можуть мати якийсь офіційний статус).

Основними соціально-психологічними детермінантами, що сприяють розвитку сучасного піратства біля берегів Сомалі, є безкарність діяльності піратських угруповань з боку міжнародних організацій; соціально-економічний занепад, розруха та низький рівень життя в Сомалі; фактична бездіяльність з боку адміністрацій сомалійських автономій; зацікавленість молодих сомалійців в участі в піратських рейдах (піратська діяльність виступає для них єдиною можливістю досягти значного успіху з невеликим рівнем витрат).

Піратський полон є особливим видом протиправної діяльності, головною об’єктивною метою якої є досягнення піратами через залякування інших людей особистого збагачення. 

Піратський полон відрізняється від інших злочинів (наприклад, захоплення заручників терористами) тим, що страх сам по собі не розглядається піратами як основна мета їх діяльності. Захоплення моряків здійснюється не заради самого страху, а є своєрідним об’єктивним важелем цілеспрямованого впливу на судновласника і світове співтовариство з метою збагачення, при якому створення обстановки страху необхідне піратам як засіб її досягнення.

2. На поведінку моряка, який опинився в ситуації піратського полону, впливають вроджені і набуті психологічні особливості (темперамент, задатки, характер), стійкі мотиви поведінки (сформовані стереотипи, виховання), його соціальний статус тощо.

Визнання своїх реальних можливостей, прийняття реальності власної вразливості, суб’єктивна готовність до будь-яких зовнішніх змін, у тому числі й до того, що зміни можуть виявитися непередбачуваними, а збіг обставин – несприятливим, дозволяють морякам мінімізувати вплив піратського полону на їх фізичне і психічне здоров’я. При цьому у моряків, що потрапили до піратського полону, включається так званий «особистий код виживання» – особливий паттерн структури установок і навичок, який дозволяє людині перетворити зміни, що відбуваються з нею в умовах полону, в її можливості.

Вказаний «код виживання» є, за своєю суттю, відображенням життєвої стійкості моряка, яка дозволяє йому взаємодіяти з середовищем і відчувати суб’єктивне відчуття живучості.

Під феноменом «життєстійкість моряка» ми розуміємо особистісний потенціал фахівця, що набуває якостей копінг-ресурсу в контексті адаптаційного процесу до умов піратського полону.

3. Перебування моряків у полоні проходить за певними фазами, що змінюють одна одну. Залежно від особливостей протікання фаз піратського полону та їх тривалості змінюється й динаміка психічних станів моряків. Так, на фазі захоплення судна в 75,91% випадків у моряків відзначалися напруга та максимальна мобілізація внутрішніх ресурсів. Також спостерігались страх, паніка та ступорозні реакції. Моряками ця фаза відзначена, як найнебезпечніша з усіх. На фазі пограбування кают у моряків найчастіше фіксуються прояви занепокоєння та придушення нестримного бажання протидії піратам. У момент, коли обидві сторони розуміють, що їм доведеться бути певний час разом, настає фаза оцінки один одного. Саме в цей період у більшості моряків фіксуються прояви страху та тривоги, вони говорять про відчуття власної безпорадності та приреченості через зневіру в можливе визволення. Деякі з полонених відзначали, що почували себе дуже самотніми, адже гостро потребували підтримки близьких і родичів. При настанні фази взаємних поступок у більш, ніж чверті полонених моряків, з’являється впевненість у собі, адже вони починають усвідомлювати, що потрібні піратам для отримання викупу. У моряків зростає показник стану стомлюваності, частіше фіксуються злість і агресія. На фазі розподілу ролей, коли екіпаж вже досить тривалий час знаходиться в полоні, відзначаються прояви стану піднесення (здебільшого у молодих моряків, які наполягають на самостійному знищенні піратів та визволенні корабля). Разом з цим у кожного третього члена екіпажу відзначаються прояви депресивних станів, байдужість до того, що відбувається. На цій фазі у моряків досить помітним є стан зосередженості, який, на відміну від запальних молодих фахівців, найчастіше відзначався саме в досвідченої частини екіпажу. Загальне загострення ситуації міжособистісної взаємодії серед моряків свідчить про настання фази чвар серед екіпажу. На цьому етапі доводиться стикатись з виникненням агресивних проявів у моряків, які іноді досить важко ними контролюються. Також у 37,25% полонених моряків саме на цій стадії помічено прояви стану мобілізації розумових і фізичних ресурсів, а у кожного четвертого фіксуються депресивні прояви та стан апатії. Довгоочікуваною для моряків є фаза викупу та визволення. На цій фазі одна третина полонених характеризується слабкістю, знесиленням. Приблизно така ж кількість бранців вирізняється станом піднесення, що супроводжується підвищенням настрою, покращенням опірності психіки негативним впливам.

4. Дослідження віддалених наслідків піратського полону на особистість моряка полягало у вивченні ставлення колишніх бранців до ситуації полону, а також особливостей самосприйняття в аспекті пережитої психотравмуючої ситуації.

Узагальнення результатів неусвідомленого ставлення моряків до ситуації полону показало, що у своїй переважній більшості полон характеризується моряками як ситуація, що викликає фізичний дискомфорт або хворобу, відчуття втрати коренів і підтримки близьких людей. Така ситуація активізує прагнення до успіху в моряків, до набуття життєвих благ та до активних дій. Разом з цим ми констатуємо, що наявність втоми й перенесеного стресу в моряка після полону зумовлює бажання відгородитися, звільнитися від обов’язків, закритися від зовнішніх впливів. У зв’язку з цим виникає бажання досягти емоційного комфорту, стабільності. Такі особливості зумовлюються наявністю в моряків таких асоціацій з полоном, як нервове та фізіологічне виснаження, напруженість, пригніченість, необхідність відстоювати власну позицію та боротьба за виживання. 

Аналіз особливостей Я-концепції моряків, які пережили ситуацію піратського полону, показав наявність у них ознак психічної травми на фоні гострого бажання позбавитися не тільки розмов, а й думок про подію, що виходить за межі їх звичайного досвіду. Надто актуальною серед цієї категорії фахівців стає потреба в підвищенні рівня впевненості в собі та своїх силах, а також відчуття власної захищеності. 

Щодо емоційно-вольової сфери моряків можна сказати, що більшість моряків, які перебували в піратському полоні, характеризуються агресивністю, схильністю до конфліктної поведінки та внутрішньою напругою. У моряків спостерігається бажання позбутись власних негативних емоційних проявів і станів. 

У межах соціальних взаємин колишні бранці демонструють вибірковість у встановленні контактів (у кожного десятого спостерігаються бажання ізолюватися та відсторонитися від того, що відбувається навколо). Майже у всіх полонених моряків відзначається потреба в реадаптації до соціуму. 

В аспекті оцінки власної часової перспективи колишніми полоненими помічено домінування спрямованості на минуле, на спогади про нормальне життя «до полону». Разом з тим у більшості моряків відзначається бажання закритися від негативного впливу піратського полону в минулому та будувати своє майбутнє без впливу пережитої ними травматичної ситуації. 

5. Аналіз рівнів виразності шкал життєстійкості показав, що найвищий прояв у моряків – жертв піратського полону, знайшли показники «залученості» та «контролю». Така шкала, як «прийняття ризику», є більш виразною в контрольній групі моряків. При розробці рангової структури якостей, які забезпечують життєстійкість моряка в ситуації піратського полону встановлено, що найважливішими серед них є витримка, здатність контролювати ситуацію, організованість, професійна компетентність, вміння зберігати спокій, лідерські якості, сміливість, готовність прийти на допомогу, толерантність та холоднокровність.

Факторну структуру життєвої стійкості моряка, який пережив ситуацію піратського полону утворили три основні компоненти: «вольовий потенціал», «адаптаційний потенціал» і «соціально-перцептивні здібності», які в свою чергу відповідають показникам основних шкал категорії життєстійкості, що були виділені С. Мадді, а саме: адаптивні характеристики відповідають шкалі «контроль», вольові – шкалі «залученість», соціально-перцептивні – шкалі «прийняття ризику».

При аналізі якості взаємозв’язків психологічних компонентів, що зумовлюють життєстійкість моряка в ситуації полону, ми відзначили існування низки достовірних кореляційних плеяд, розгляд яких дозволив встановити, що максимально сильним є взаємозв’язок життєстійкості особистості з її адаптаційним потенціалом, рівнем нервово-психічної стійкості особистості та її самооцінкою. Крім того життєстійкість моряка визначається й обранням в стресовій ситуації такого типу копінг-поведінки, як «вирішення завдання». 

Встановлено, що найбільш важливим компонентом у збереженні життєстійкості особистості моряка в ситуації піратського полону є його адаптаційний потенціал.

Потребує подальшого дослідження проблема розробки та створення відповідних програм підготовки моряків до дій у ситуаціях піратського полону, а також програм, спрямованих на навчання моряків навичкам збереження власної життєстійкості в різноманітних екстремальних ситуаціях.
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