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[bookmark: bookmark2]Введение
Одной из важнейших задач сельскохозяйственных и биологических наук является повышение эффективности использования кормов животным организмом, т.е. снижение их расхода на производство продукции животноводства и птицеводства.
Особое внимание сейчас обращается на полноценное питание сельскохозяйственных животных и птицы, причем учитывается не только наличие питательных веществ в рационе,, но и предъявляются особые требования к соотношению протеина и энергии, соотношению аминокислот в рационе, уровню минеральных веществ и содержанию витаминов.
Балансирование рационов по белку, энергии, минеральным веществам и витаминам позволяет значительно снизить затраты корма на получение единицы продукции и требует введение в рацион большого числа ингредиентов.
Организм животных и птицы для своего существования требует определенное количество белков, жиров, углеводов, мак- ро- и микроэлементов, витаминов и других биологически активных веществ. Все эти вещества содержатся в кормах, но не всегда в достаточном количестве и необходимых соотношениях. Поэтому их необходимо вводить в рацион в виде различных добавок.
Проблема использования естественных и синтетических аминокислот, витаминов и других органических веществ, дополняющих рационы, осложняется тем, что при заготовке и хранении кормов эти вещества подвергаются окислению и разрушению, в результате чего в кормах накапливаются вредные для ор
ганизма птицы и животных вещества. Большое значение имеют и минеральные вещества, недостаток и избыток которых в рационах приводит к развитию заболеваний.
В связи с этим для повышения продуктивности птицеводства и животноводства весьма эффективно использование в качестве добавок в корм комплексных соединений микроэлементов с витаминами и аминокислотами, которые представляют собой новый класс биологически активных веществ.
Такие соединения содержат в своем составе, кроме микроэлемента, витамин и аминокислоту или два витамина. Они удобны при хранении, химически более устойчивы, мало токсичны, обладают широким спектром биологического действия. Поэтому такие комплексные соединения могут быть использованы в качестве антистрессовых средств, а также в качестве добавки в корм, повышающей сохранность, привесы и проду ктивность животных и птицы.
Выражаю благодарность доктору биологических наук, профессору, действительному члену (академику) РА.СХН, заслуженному деятелю науки Российской Федерации Жебровскому Людвигу Северовичу за оказанную помощь при написании монографии.
Автор выражает признательность доктору биологических наук, профессору Исаевой Г.А. и доктору сельскохозяйственных наук, профессору Лягину Ф.Ф. за рецензирование рукописи.
1. [bookmark: bookmark3]Влияние витаминов на птицу и животных
Витамины - это низкомолекулярные органические вещества. выполняющие функции биологических катализаторов. Многие витамины являются составной частью коферментов и просте- тнческих групп белков или исходным материалом для синтеза гормонов и в связи с этим выступают в качестве регуляторов обменных процессов.
Повышение продуктивности сельскохозяйственных животных и птицы в большой степени зависит от полноценности их кормления и обеспеченности витаминами. Недостаток или отсутствие витаминов в кормах вызывает гипоавитаминоз, значительный дефицит тех или иных витаминов (авитаминоз) в настоящее время встречается редко. У животных чаще встречаются скрытые формы недостаточности - гиповитаминозы, которые протекают в слабо выраженной форме. В этом случае гиповитаминозное состояние проявляется главным образом в замедлении роста, пару - шении функций размножения, снижении продуктивности. Кроме этого, при недостатке витаминов в корме уменьшается витаминная ценность молока, мяса, яиц и другой продукции.
В птицеводстве проблема витаминного питания осложнена рядом факторов, в частности интенсивным обменом веществ у высокопродуктивной птицы, ограниченными возможностями синтеза отдельных витаминов в организме, стремлением использовать в рецептуре комбикормов наиболее дешевые ингредиенты (исключение или уменьшение доли богатых витаминами мяса и рыбы, дрожжей и т.п.), нагреванием (сушка травяной муки) и гранулированием кормов, применением зерна повышенной влажности и нестабилишрованных жиров, а также заготовкой и хранением кормов при высокой температуре и влажности.
>-■<.	■, Проблема обострилась из-за внедрения промышленной тех
нологии (клетки. сетчатые полы), при которых ограничился доступ птицы к фекалиям, содержащим витамин К и комплекс витаминов группы В, увеличилась концентрация поголовья в птичниках, участились стрессовые ситуации (повышенная температура, вакцинация, дебекирование), снижающие потребление корма и уменьшающие кишечную абсорбцию витаминов, возросло число случаев субклинических и клинических заболеваний, которые ослабляют абсорбцию витаминов в кишечнике.
Потребность птицы в витаминах изменяется и под влиянием интенсивной селекции на повышение скорости роста, яичной и мясной продуктивности, использования в комбикормах антибиотиков, наличия антивитаминов и плесневых грибов, неодинаковой способности птицы различных пород и возраста к эндогенному биосинтезу витаминов. Нельзя не учитывать и антагонистических и синергических взаимодействий между отдельными витаминами, а также между витаминами и другими микрокомпонентами кормосмеси. Отсутствие или недостаток витаминов в рационе вызывают нарушение обмена веществ в организме, что приводит к отставанию птицы в росте, снижению продуктивности и качества получаемой продукции.
При производстве инкубационных яиц следует иметь в виду и то, что эмбрионы птицы развиваются в яйцах, куда приток питательных веществ из организма в процессе эмбриогенеза невозможен. Поэтому нарушение витаминного питания несушек ведет к снижению качества и жизнеспособности птенцов.



Таким образом, применение комплексов биометаллов с витаминами и аминокислотами при скармливании их птице и животным положительно влияет на их рост и развитие, повышает сохранность поголовья, продуктивность, конверсию корма и усвояемость питательных и минеральных веществ рациона, улучшает мясные качества, положительно влияет на обмен веществ в организме, морфологические и биохимические показатели крови и ее сыворотки. Поэтому использование этих комплексных соединений в качестве добавки в корм сельскохозяйственной птицы и животных экономически оправдано.
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