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ВСТУП

Актуальність теми. Право на працю, що проголошене у ст. 43 Конституції України передбачає чимало форм його здійснення, які успішно використовуються сучасною системою ринкових відносин. При цьому трудовий договір закономірно вважається основною формою реалізації цього важливого права. У літературі щоправда не було спроб дослідити основні форми реалізації права на працю та визначитись з критеріями диференціації, правових умов його здійснення. Тим самим фактично відсутні правові підстави для розмежування основних та неосновних форм реалізації права на працю в Україні. Їх дослідження безумовно сприятиме визначенню шляхів подолання прогалин у правовому забезпеченні тих відносин, де особі гарантується можливість заробляти собі на життя працею, яку вона вільно обирає або на яку вільно погоджується.

Актуальність дослідження зумовлене також необхідністю більш повного врахування міжнародного досвіду у виробленні нових сучасних підходів до законодавчих правил, що ними забезпечується реалізація права на працю за трудовим договором. Останній вважається основним та визначальним чинником і показником фактичного існування відносин найманої праці незалежно від його змісту, форми, суб’єктного складу тощо.

Сьогодні продовжуються кодифікаційні роботи над проектом Трудового кодексу України. Розробниками цього акту було запропоновано низку новел правового регулювання укладення трудового договору, у тому числі щодо виникнення відносин найманої праці на підставі акту про призначення на посаду, конкурсного відбору, виборів, судового рішення. Відтак набувають і якісно нового значення чимало питань, які стосуються реалізації права на працю за цими підставами.

Вагомий внесок у дослідження правової природи трудового договору, у тому числі і як форми реалізації права на працю внесли такі вчені – правознавці у галузі трудового права як Н. Б. Болотіна, В. Я. Бурак, В. А. Глозман, В. В. Єрьоменко, В. В. Жернаков, І. В. Зуб, М. І. Іншин, З. Я. Козак, Ф. М. Левіант, А. Е. Пашерстник, П. Д. Пилипенко, В. І. Прокопенко, О. І. Процевський, В. Г. Ротань, С.Б. Стичинський, Н. М. Хуторян, Г. І. Чанишева, О. М. Ярошенко та багато інших. Їхні теоретичні здобутки та наукові напрацювання сприяли якісному оновленню інституту трудового договору в умовах переходу України до ринкових стосунків. Проте науковий підхід, спрямований на пошук шляхів вирішення та з’ясування правових проблем, які виникають в процесі реалізації конституційного права на працю, у тому числі шляхом укладення трудового договору, ще не був предметом окремого дисертаційного дослідження, що зумовило обрання цієї теми.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано згідно з планом наукової роботи кафедри трудового, аграрного та екологічного права Львівського національного університету імені Івана Франка в межах держбюджетної теми “Проблеми систематизації трудового, земельного та екологічного законодавства” (номер державної реєстрації 0111U005531).

Мета та завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є комплексне вирішення проблем, які виникають в процесі реалізації конституційного права на працю, вироблення науково обґрунтованих пропозицій щодо удосконалення чинного законодавства та норм проекту Трудового кодексу України в частині укладення трудового договору.

Для досягнення мети у процесі дослідження ставилися такі основні задачі:

– здійснити теоретичний аналіз конституційних норм, які забезпечують реалізацію права на працю в Україні та їх відповідність загальновизнаним міжнародним стандартам у сфері праці;

– дослідити теоретичне підґрунтя поняття “реалізація права на працю” та “форми реалізації права на працю”, запропонувати оптимальні критерії для їх класифікації;

– виявити, проаналізувати та систематизувати шляхи досягнення взаємних домовленостей в процесі погодження істотних умов трудового договору з метою визначення моменту виникнення прав та обов’язків його сторін;

– узагальнити та сформулювати єдиний підхід щодо укладення трудового договору за фактом конкурсного відбору, призначення та обрання на посаду;

– з’ясувати роль та значення судового рішення як юридичного факту, що слугує підставою для укладення трудового договору;

– сформулювати конкретні пропозиції щодо вдосконалення чинного трудового законодавства та проекту Трудового кодексу України.

Об’єктом дослідження є трудові відносини в частині укладення трудового договору.

Предметом дослідження є теоретичні та практичні проблеми реалізації права на працю за трудовим договором.

Методи дослідження. У процесі дослідження були використані загальнонаукові та спеціальні методи, які застосовувалися у дисертаційній роботі для об’єктивного аналізу правових норм, що опосередковують реалізацію права на працю, основу яких становить загальнонауковий діалектичний метод.

У процесі наукового дослідження також було використано такі методи, як формально-логічний метод та формально-юридичний метод - для виявлення суперечностей, неузгодженостей між елементами правової норми, їх поєднання у комплекс правового регулювання однорідних відносин (п.п. 1.1, 1.2, 2.1); порівняльно-правовий метод – для аналізу досвіду правового регулювання трудових правовідносин в інших країнах іноземних держав з метою виявлення його можливості запозичення та використання у національне трудове законодавство (п.п. 2.3, 3.1); методи аналізу та синтезу – для дослідження окремих правових норм та поєднання їх в єдине загальне (п.п. 3.1, 3.2, 3.3, 3.4).

Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому, що дисертація є першим комплексним дослідженням трудового договору як основної форми реалізації конституційного права на працю та способів його укладення. При цьому досліджено питання конституційної визначеності права на працю та гарантії його забезпечення в умовах ринкової економіки.

Найбільш вагомими результатами дисертаційного дослідження, які мають наукову новизну, є такі:

вперше:

– доведено, що положення ч. 1 ст. 43 Конституції Україні, де проголошується право на працю не відповідає у такій редакції загальновизнаним принципам та нормам міжнародного права у цій сфері. Пропонується розглядати це право як можливість особи обирати чи погодитися на таку працю, яку вона визначила для себе засобом заробітку для життя. Забезпечення цього права, на переконання автора полягає у створенні відповідних умов, за яких його зможе реалізувати кожна людина;

– обґрунтовано та сформульовано юридично-значиме поняття “реалізація права на працю”, під якими запропоновано вважати процес втілення в життя можливості вільно обирати працю та місце праці або добровільно погодитися на працю як засіб заробітку для життя, що потребує встановлення правил, якими визначаються межі та спосіб реалізації здібностей до праці, а також безпосередню реалізацію шляхом правомірної поведінки управомочених суб’єктів вільно обирати працю та місце праці або добровільно погодитися на працю, яка їм пропонується;

– сформульовано визначення поняття “правова форма реалізації права на працю” як поєднання необхідних правових засобів, які використовуються управомоченою особою для отримання правових умов заробляти собі на життя працею, яку вона вільно обрала або на яку вільно погодилася;

– пропонується визнати судове рішення юридичним фактом, що є підставою для укладення трудового договору. Такого значення воно набуває після встановлення судом факту порушення роботодавцем норм трудового законодавства при працевлаштуванні на роботу. Трудовий договір потрібно вважати укладеним за рішенням суду з дати накладення резолюції про відмову у прийомі особи на роботі. За відсутності такої заяви суд встановлює строк, протягом якого роботодавець повинен укласти трудовий договір відповідно до закону;

удосконалено:

– пропозиції щодо порядку укладення трудового договору за фактом призначення. Запропоновано викласти відповідну статтю при ухваленні нового Трудового кодексу України наступним чином :“У випадках, передбачених законами України трудовий договір укладається в порядку призначення на посаду шляхом видання роботодавцем акту (рішення) про призначення на посаду. У ньому зазначається строк, протягом якого за місцем роботи працівника видається наказ про прийняття на роботу зі зазначенням дати початку роботи”;

– юридичні приписи щодо укладення трудового договору за результатами виборів. Пропонується ст. 61 проекту Трудового кодексу України викласти у такій редакції “У випадках, передбачених законами, трудовий договір укладається за результатами виборів шляхом таємного або відкритого голосування. На підставі рішення про обрання вноситься запис до трудової книжки із зазначенням того, що особа обрана на посаду та дати початку роботи за трудовим договором.” Внесення відповідних записів роботодавцем засвідчує факт укладення трудового договору і набуття особою статусу працівника;

– положення про укладення трудового договору за результатами конкурсного відбору. Пропонується вважати рішення конкурсної комісії обов’язковим для роботодавця, який на його основі повинен укласти трудовий договір з переможцем конкурсного відбору;

дістали подальшого розвитку:

– теоретичні напрацювання щодо конституційно-правових гарантій забезпечення права на працю. Доведено, що на конституційному рівні воно полягає у створенні за допомогою правових, економічних та організаційних важелів достатніх умов кожному для вільного обрання чи погодження на працю, яка б надала можливість особі заробляти нею на життя;

– наукові висновки про юридичне значення переговорів як загального способу укладення трудового договору та можливі шляхи виникнення відносин найманої праці за їх позитивним результатом. Наголошується, що факт укладення трудового договору може підтверджуватися письмовим рішенням роботодавця за наявності письмової згоди майбутнього працівника, фактичним допуском до роботи особи з відома чи з дозволу роботодавця або переведенням працівника за його згодою до іншого роботодавця;

– концептуальні пропозиції щодо юридичного розуміння необґрунтованої відмови у прийнятті на роботу. Обґрунтованість відмови у працевлаштуванні, на думку автора, повинна встановлюватися тільки судом на основі поданих та досліджених в порядку цивільного судочинства доказів. Законодавець шляхом встановлення загальних та спеціальних гарантій при укладенні трудового договору визначає обсяги її доказування у цивільному процесі.

Практичне значення одержаних результатів. Висновки та пропозиції, які містяться у дисертації, можуть бути використані для подальших наукових напрацювань в сфері дослідження проблем реалізації права на працю за трудовим договором.

Матеріали дисертації можуть застосовуватися у навчальному процесі, зокрема для читання курсу “Трудове право України”, а також для написання підручників, навчальних посібників, практикумів, коментарів законодавства тощо.

Апробація результатів дисертації. Дисертація виконана на кафедрі трудового, аграрного та екологічного права Львівського національного університету імені Івана Франка, обговорена на її засіданні, де одержала позитивну оцінку та рекомендована до захисту.

Основні положення дисертаційного дослідження висвітлювалися у доповідях на таких науково-практичних конференціях: XVI регіональній науково-практичній конференції “Проблеми державотворення і захисту прав людини в Україні” (м. Львів 2010 р.), I Міжнародній науковій конференції студентів та аспірантів “Правове забезпечення соціальної сфери” (м. Одеса 2010 р.), IX Міжнародній студентсько-аспірантській науковій конференції “Актуальні проблеми прав людини, держави та правової системи” (Львів, 2010 р.), VII Міжнародній науково-практичній конференції “Актуальні питання реформування правової системи України” (м. Луцьк, 2010 р.), XVII регіональній науково-практичній конференції “Проблеми державотворення і захисту прав людини в Україні” м. Львів, 2011 р.).

Публікації. Найважливіші положення та висновки дисертації відображені у чотирьох статтях, опублікованих у наукових виданнях, що визнані фаховими для юридичних наук, а також в п’яти тезах доповідей та наукових повідомленнях на наукових і науково-практичних конференціях регіонального, республіканського та міжнародного рівня.

ВИСНОВКИ

У дисертації на основі дослідження поглядів науковців, з урахуванням напрацювань теорії права, трудового права та чинного трудового законодавства запропоновано теоретичне узагальнення й нове наукове вирішення проблем реалізації особами права на працю за трудовим договором в ринкових умовах , які виявляються у тому, що 

1. Запропоновано викласти ч. 1 ст. 43 Конституції України у такій редакції: “Держава визнає право на працю. Кожен має право заробляти собі на життя працею, яку він вільно обирає або на яку вільно погоджується”. Конституційне проголошення права на працю має полягати у формуванні конституційно-правових гарантій, якими забезпечується право особи на вільне обрання чи погодження на працю, яка б надала можливість особі заробляти собі на життя.

2. Право на працю у Конституції України не є суб’єктивним юридичним правом. Його потрібно визнавати як одне з основних прав людини, яке оформлене у міжнародний стандарт прав людини у сфері праці та потребує належного правового забезпечення у національному законодавстві.

3. Запропоновано визначення правової форми реалізації права на працю. Таким вважатиметься комплексний цілісний зв’язок між необхідними правовими засобами, які використовуються управомоченою особою для отримання правових умов заробляти собі на життя працею, яку вона вільно обрала чи на яку вільно погодилася.

4. Запропоновано викласти поняття трудового договору у проекті Трудового кодексу України таким чином, щоб після слів “працівник зобов’язується особисто виконувати роботу (трудову функцію)” містилося положення “під керівництвом та контролем роботодавця”.

5. Під способом укладення трудового договору запропоновано розуміти систему прийомів, яка має бути виражена у активній правомірній поведінці учасників переддоговірних стосунків при погодженні змісту трудового договору. Загальним способом укладення трудового договору є взаємні переговори. Вони можуть завершуватися письмовим рішенням роботодавця за наявності письмової згоди майбутнього працівника; письмовим трудовим договором; фактичним допуском до роботи працівника з відома чи з дозволу роботодавця або переведенням працівника за його згодою до іншого роботодавця. Спеціальними способами укладення трудового договору є конкурсний відбір, вибори, видання акту про призначення на посаду, рішення суду, яке використовується з метою поновлення порушеного права особи на працю.

6. Доведено, що наказ про прийняття на роботу видається тільки на основі укладеного трудового договору та посвідчує фактичне оформлення вже укладеного трудового договору.

7. Встановлено, що у чинному законодавстві відсутня процедура укладення трудового договору в порядку призначення. Запропоновано норми, які регулюють порядок укладення трудового договору у проекті Трудового кодексу України викласти наступним чином “У випадках, передбачених законами України трудовий договір укладається в порядку призначення на посаду шляхом видання на підставі заяви особи з проханням про її призначення акту (рішення) про призначення на посаду.”

8. З’ясовано, що у випадках, передбачених законами України укладення трудового договору з окремими категоріями працівників відбувається за результатами виборів. У протоколі виборчої чи лічильної комісії, яким встановлені результати таємного голосування зазначений кандидат, який переміг на виборах. Обґрунтовується висновок про те, що відповідний документ є обов’язковим для роботодавця при прийнятті рішення про обрання на посаду. Таке рішення виконує роль наказу (розпорядження) про прийняття на роботу, яким затверджується та офіційно оприлюднюється протокол про встановлення результатів таємного голосування. Водночас це рішення є підставою для внесення відповідного запису в трудову книжку. Подання кандидатури на голосування пропонуємо розглядати як подання заяви про прийняття на роботу.

9. Встановлено, що тільки у випадках, передбачених законами України укладенню трудового договору передує конкурсний відбір. Він здійснюється спеціальним суб’єктом (конкурсною комісією), яка не уповноважена на укладення трудового договору. З огляду на виклад законодавчих норм рішення конкурсної комісії є обов’язковим для розгляду роботодавцем при ухваленні рішення про прийняття на роботу і не може мати рекомендаційного значення.

Запропоновано викласти відповідну норму проекту Трудового кодексу України наступним чином:
“У випадках, передбачених законами України підставою для укладення трудового договору є рішення конкурсної комісії, із зазначенням переможця конкурсного відбору. Останній протягом тижня з для оголошення йому результатів вправі подати заяву про прийняття на роботу. Відмова переможця конкурсу без поважних причин укласти трудовий договір протягом тижня після закінчення встановленого строку дає право укласти трудовий договір наступному кандидату, який набрав найбільшу кількість балів за результатами конкурсу”.

10. Укладення трудового договору за рішенням суду як спосіб укладення трудового договору полягає у тому, що за позовом працівника про відмову йому у прийомі на роботу з вини роботодавця, що потягло порушення норм трудового законодавства (гарантій працевлаштування) суд зобов’язує останнього укласти трудовий договір з особою.

Запропоновано вважати трудовий договір укладеним з дня, коли особі було відмовлено у прийнятті на роботу.
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