Для заказа доставки данной работы воспользуйтесь поиском на сайте:
https://www.mydisser.com
Коломієць Олена Борисівна. Педагогічне забезпечення культурологічної складової у підготовці студентів технічних вищих навчальних закладів: дис... канд. пед. наук: 13.00.04 / Інститут вищої освіти АПН України. - К., 2004
Коломієць О.Б. Педагогічне забезпечення культурологічної складової у підготовці студентів технічних ВНЗ. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.04 – теорія і методика професійної освіти – Інститут вищої освіти АПН України, Київ, 2004.
Дисертацію присвячено дослідженню актуальної проблеми педагогічного забезпечення культурологічної складової у підготовці студентів технічних вищих навчальних закладів, що є важливим напрямком реалізації завдань модернізації вищої технічної освіти через її гуманізацію та гуманітаризацію.
Вивчення та узагальнення досвіду культурологічної підготовки студентів у реальних умовах технічного ВНЗ дозволило визначити і теоретично обгрунтувати педагогічно продуктивні умови, форми і методи, що забезпечують процес формування гуманістичної культури майбутнього фахівця, розробити теоретичну модель означеного процесу. В ході дослідження розроблено критерії формування гуманістичної культури майбутнього фахівця, проаналізовано показники рівнів опанування гуманістичної культури студентами технічного ВНЗ. Результати дослідження свідчать про позитивний вплив запропонованої автором методики на процес формування гуманістичної культури студентів вищих технічних навчальних закладів.

