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Поєдинок В.В. Правове становище інвестора як суб’єкта господарських відносин. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеню кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.04 – Господарське право; господарсько-процесуальне право. – Київський національний університет імені Тараса Шевченка, Київ, 2004.
Дисертація присвячена комплексному дослідженню правового становища інвестора як суб’єкта господарських відносин. Визначені ознаки інвестора як основного суб’єкта інвестиційної діяльності. Визначені принципи регулювання господарсько-правового статусу інвестора та прослідковані проблеми їх реалізації в конкретних інвестиційних правовідносинах. Системно досліджені господарські права інвестора на основі поділу на: права щодо здійснення інвестування, права щодо інвестицій та результатів їх здійснення, права щодо сприятливих умов інвестиційної діяльності, а також господарські обов’язки інвестора на основі поділу на ті, що забезпечують, передусім, публічні інтереси та ті, що забезпечують, передусім, приватні інтереси суб’єктів інвестиційної діяльності. Здійснена класифікація інвесторів за комплексом юридично значущих критеріїв, визначені особливості та проблеми регулювання правового становища окремих видів інвесторів. Досліджена система гарантій прав та законних інтересів інвесторів, які класифіковано на: гарантії реалізації прав інвесторів, гарантії реалізації законних інтересів інвесторів, гарантії захисту прав та законних інтересів інвесторів.

