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ВСТУП

Актуальність теми. Харчова промисловість є важливою ланкою господарського комплексу України. Модернізація її потужностей на інноваційній основі дозволяє поглибити переробку сільськогосподарської сировини, забезпечити випуск сучасного асортименту харчової продукції, сприяє збереженню наявних і створенню нових робочих місць, соціально-економічному розвитку населених пунктів. Інтегральною характеристикою поступального розвитку харчової промисловості виступає  динаміка приросту основних економічних, фінансових та інших показників господарської діяльності підприємств. Однак найбільш узагальнюючими вважаються результативність та ефективність господарювання. Забезпечення достатнього рівня результативності та підвищення ефективності в сучасних умовах пов’язується з інтеграцією суб’єктів господарювання,  створенням формувань,  в яких  об’єднуються всі ланки  виробничо-технологічного  ланцюга, що працюють на кінцевий результат. В рамках таких формувань централізуються окремі функції, зокрема, заготівля сировини та постачання складників, реалізація кінцевої продукції, зовнішньоекономічні відносини, єдина технічна політика тощо, і це помітно впливає  на покращення  результатів господарської діяльності. 
В сучасних умовах розвитку ринкових відносин проблема нарощування результативності та підвищення ефективності діяльності підприємств харчової промисловості надзвичайно актуалізувалась. У часи командно-планової економіки найбільш детермінуючими чинниками, які визначали результативність та ефективність, були матеріальні, людські та фінансові ресурси, що знаходилися в розпорядженні державних підприємств. В умовах мінливої економічної ситуації зросла роль складників зовнішнього середовища, які формуються під впливом макроекономічного регулювання, зовнішньоекономічної діяльності та загострення конкуренції. Що ж стосується внутрішніх чинників, то  значний вплив на результативність та ефективність діяльності підприємств харчової промисловості здійснює впровадження технологічних інновацій, застосування сучасних форм реінжинірингу бізнес-процесів, використання потенціалу інтегрованих формувань. 
Показники результативності та ефективності господарської діяльності підприємств харчової промисловості формуються під впливом різнопланових процесів і факторів макросередовища, зокрема: динаміки ВВП, інвестиційної привабливості національної економіки та окремих галузей, ефективності зовнішньоекономічної діяльності, рівня інфляції тощо. Значна увага екзогенним та ендогенним чинникам підвищення результативності й ефективності агропромислової діяльності приділяється в публікаціях В.Амбросова, В.Андрійчука, П.Березівського, О.Варченко, І.Вініченко, Л.Дейнеко, О.Драган, А.Заїнчковського, Д.Крисанова, Л.Лігоненко, М.Ліщинського, П.Майданевича, С.Маркової, В.Мацибори, Т.Мостенської, О.Олексюка, О.Остапенко, В.Парсяка, М.Пархомця, Г.Підлісецького, П.Саблука, О.Савченка, Н.Фарафонової, А.Череп, Н.Шевчук, В.Яценка та інших. Водночас поза увагою залишаються питання встановлення відмінностей у змісті категорій «результативність» і «ефективність», ідентифікації факторів, які вирішальною мірою впливають на результативність та ефективність господарської діяльності підприємств харчової промисловості як в умовах командно-планової економіки, так і в умовах ринку. 
Напрями та підходи, спрямовані на забезпечення  підвищення результативності та ефективності діяльності підприємств харчової промисловості, доволі часто побудовані на принципах функціонування планової економіки, що не дозволяє повною мірою враховувати макроекономічні, корпоративні та ринкові фактори нарощення ресурсно-виробничого та інноваційного потенціалу підприємств, які здійснюють переробку сільськогосподарської сировини. У латентному стані перебувають розробки щодо формування інтеграційних утворень на базі переробних підприємств в депресивних регіонах.

З огляду на це виникла необхідність у розробці теоретико-методологічних підходів та практичних рекомендацій щодо нарощування результативності та підвищення  ефективності діяльності суб’єктів аграрного бізнесу, які максимально враховують виробничо-технічні, інституціонально-організаційні та природнокліматичні умови вирощування сільськогосподарської сировини, переробки та випуску харчової продукції.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота є складовою частиною комплексної науково-дослідної теми Національного університету харчових технологій «Удосконалення системи менеджменту на підприємствах харчової промисловості» (номер державної реєстрації 0108U010781), де автором обґрунтовано теоретико-методологічні підходи та розроблені практичні пропозиції щодо створення стратегічного альянсу на базі цукрових заводів.
Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи  є розробка теоретичних та методичних засад і практичних рекомендацій, спрямованих на забезпечення нарощування  результативності та підвищення ефективності  діяльності підприємств харчової промисловості  в сучасних умовах розвитку ринкових відносин. Для досягнення сформульованої мети  були поставлені та вирішені такі завдання:

- систематизувати наукові підходи до визначення понять «результативність» та «ефективність», розкрити сутність і форми їх прояву  стосовно діяльності підприємств;

- розробити та обґрунтувати авторський підхід до оцінювання досягнутої результативності та рівня ефективності виробничої діяльності підприємств;

- виявити системні відмінності й фактори забезпечення результативності та ефективності діяльності підприємств харчової промисловості;

- проаналізувати результативність та ефективність діяльності підприємств харчової промисловості Волинської області та розкрити чинники впливу на неї;

- здійснити оцінювання досягнутої результативності та рівня економічної  ефективності діяльності цукрових заводів Волинської області;

- обґрунтувати методичні прийоми  оцінювання діяльності та використання  чинників нарощування результативності й підвищення ефективності підприємствами  харчової промисловості;

- удосконалити підходи до імплементації різних форм інтеграції та взаємодії сільськогосподарських формувань;

- розробити наукові засади та методичні підходи до формування стратегічного альянсу на базі цукрових заводів Волинської області.

Об’єкт дослідження – процеси нарощування  результативності та підвищення ефективності діяльності підприємств харчової промисловості.
Предметом дослідження виступає сукупність теоретичних, методичних  і прикладних положень щодо нарощування результативності та підвищення ефективності діяльності підприємств харчової промисловості.
Методи дослідження. Теоретичною та методологічною основою дослідження стали загальнонаукові і спеціальні методи наукового пізнання, зокрема: аксіоматичний метод – для визначення сутності економічних категорій «результативність» та «ефективність»; системний підхід – для виявлення факторів інституціонального середовища функціонування підприємства, що впливають на рівень результативності й ефективності господарської діяльності; абстрактно-логічний метод – для обґрунтування принципів формування системи показників оцінювання результативності та ефективності господарської діяльності; регресійне моделювання – для виявлення впливу на показники результативності та ефективності господарської діяльності ресурсних та організаційних чинників; графічний метод – для відображення основних тенденцій виробництва продукції підприємствами харчової промисловості та динаміки інвестицій в основний капітал даного сегмента національного господарства; метод сходження від абстрактного до конкретного – при обґрунтуванні доцільності створення стратегічних альянсів на базі цукрових заводів.
Інформаційною базою дослідження є законодавчі та нормативно-правові акти України, офіційні дані Державної служби статистики. У роботі використовувались дані інформаційно-аналітичних бюлетенів та оглядів, монографічна та довідкова література, наукові праці вітчизняних та зарубіжних вчених, матеріали періодичних видань, звітні матеріали досліджуваних підприємств харчової промисловості, а також результати власних досліджень і розрахунків.

Наукова новизна одержаних результатів. Наукова новизна результатів дослідження полягає у визначенні теоретичних положень і розробці прикладних рекомендацій щодо нарощування результативності й підвищення ефективності діяльності підприємств харчової промисловості:

вперше:

- запропоновано авторський підхід до ідентифікації рівнів витрат, пов’язаних з недосконалістю інституціонального середовища функціонування виробничого підприємства (рівень трансакційних і трансформаційних витрат, рівень витрат на трансфер технологій та експансію в інформаційний простір, рівень витрат на впровадження технологій реінжинірингу й освоєння зовнішніх ринків, рівень інституціонально-трансакційних і неформальних витрат), що знижують рівень результативності та ефективності у короткостроковому періоді, але створюють потенціал для  його підвищення у довгостроковій  перспективі;

удосконалено:
- комплекс принципів (системності, збалансованості, компліментарності, релятивізму, адитивності, синергізму, релевантності та емерджентності) формування системи показників оцінювання результативності та ефективності діяльності підприємств, дотримання яких дозволить враховувати функціональну відмінність залучених в господарський оборот трудових, виробничих, інвестиційних й інших ресурсів та розмежовувати показники результативності та ефективності;

- методичний підхід до формування системи показників оцінювання ефективності діяльності, який передбачає два їх рівні: перший рівень – показники використання окремих видів виробничих ресурсів; другий рівень – показники, які відображають рівень ліквідності та оборотності активів, платоспроможність та фінансову стійкість підприємства;

- методику визначення ефективності входження підприємств харчової промисловості до стратегічного альянсу, яка передбачає знаходження ефекту синергії на основі порівняння додаткових переваг і витрат, чистого грошового потоку, виручки від реалізації продукції, рентабельності власного капіталу в межах і поза межами даного інтеграційного утворення;
набули подальшого розвитку:
- обґрунтування напрямів та чинників нарощування результативності та підвищення ефективності діяльності переробно-харчових підприємств через створення сприятливих умов для використання екзогенних факторів (державна підтримка виробництва соціальних видів харчових продуктів, удосконалення інституціонального підґрунтя модернізації виробничого устаткування на основі лізингу, розбудова інфраструктури продовольчого ринку) та виявлення резервів ендогенного походження (зниження рівня операційних витрат, нарощення власної сировинної бази, формування власних маркетингово-збутових систем);

- методологічні підходи до встановлення взаємозв’язку між узагальнюючим показником ефективності господарської діяльності підприємств харчової промисловості і комплексом ресурсних та організаційних факторів на основі використання елементів регресійного моделювання, що дає можливість виявити резерви покращення використання ресурсно-виробничого потенціалу та швидкої адаптації до коливань кон’юнктури на цільовому ринку;

- теоретичні положення щодо створення на базі підприємств харчової промисловості стратегічних альянсів, які передбачають об’єднання окремих сторін діяльності (організація збуту продукції, маркетингові дослідження та науково-дослідні роботи) і при цьому зберігають автономність учасників даного об’єднання щодо взаємодії з традиційними контрагентами та освоєння нових ринків.
Практичне значення одержаних результатів. Основні положення, викладені автором, створюють базу для подальшого розвитку теорії і практики нарощування результативності та підвищення ефективності підприємств харчової промисловості. Розроблені рекомендації щодо формування стратегічних альянсів на базі цукрових заводів, проведення аналізу рівня результативності та ефективності підприємств харчової промисловості прийняті до впровадження Головним управлінням агропромислового розвитку Волинської обласної державної адміністрації (довідка № 5-17/2667 від  24.10.2012 р.).

Науково-теоретичні положення дисертаційної роботи використовуються  у навчальному процесі Луцького національного технічного університету при викладанні дисциплін «Економіка підприємства», «Підприємництво», «Проектний аналіз», «Потенціал підприємства», «Управління потенціалом підприємства» (довідка № 2174-20-34 від 27.11.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаною науковою працею, яка має теоретичне та практичне значення. В ній особисто дисертантом розроблені наукові положення, методичні підходи та практичні рекомендації щодо нарощування результативності та підвищення ефективності господарської діяльності підприємств харчової промисловості.

Із наукових праць, опублікованих у співавторстві, у дисертаційній роботі використані ті ідеї і положення, що отримані автором особисто.

Апробація результатів дисертації. Основні положення, висновки та результати, які викладені в  дисертації,  доповідалися і отримали схвалення на восьми  міжнародних і всеукраїнських наукових і науково-практичних конференціях: V міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми економіки підприємств у сучасних умовах» (м. Київ, 2009 р.); XIV міжнародній науково-практичній конференції «Перспективи розвитку економіки України: теорія, методологія, практика» (м. Луцьк, 2009 р.); VІ міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми економіки підприємств у сучасних умовах» (м. Київ, 2010 р.); XVІ міжнародній науково-практичній конференції «Перспективи розвитку економіки України: теорія, методологія, практика» (м. Луцьк, 2011 р.); ІІ міжнародній науково-практичній конференції «Європейська наука ХХІ століття» (м. Перемишль, 2011 р.); міжнародній науковій студентсько-аспірантській конференції «Актуальні проблеми розвитку національної економіки України» (м. Львів, 2011 р.); науково-практичній інтернет-конференції молодих науковців, аспірантів, здобувачів і студентів «Актуальні проблеми і перспективи розвитку економіки України» (м. Луцьк, 2011 р.); XVІІ міжнародній науково-практичній конференції «Перспективи розвитку економіки України: теорія, методологія, практика» (м. Луцьк, 2012 р.).
Публікації. За темою дисертаційного дослідження опубліковано 15 наукових  праць (з них: 7 статей у фахових виданнях, з яких 6 – одноосібні;  8 – матеріали наукових конференцій) загальним обсягом 5,9 друк. арк., з яких особисто автору належить 5,4 друк. арк.

Структура та обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, додатків та списку використаної літератури. Повний обсяг дисертації становить 210 сторінок комп’ютерного набору, у тому числі 24 таблиці (з них 3 на окремих сторінках), 19 рисунків (з них 3 – на окремих сторінках), списку використаних джерел із 157 найменувань на 16 сторінках та 13 додатків на  8 сторінках.

ВИСНОВКИ
У дисертаційній роботі розроблено теоретичні засади, методичні підходи і практичні пропозиції щодо нарощування результативності та підвищення ефективності діяльності підприємств харчової промисловості в ринкових умовах.

1. Узагальнення та систематизація існуючих точок зору вчених-економістів та результати власних досліджень дають підстави стверджувати, що «результативність» та «ефективність» не є тотожними поняттями. Результативність характеризує міру досягнення підприємством обраної місії,  визначених цілей та розробленої стратегії без прив’язки до факторів виробництва, які залучені та споживаються у перетворювальному процесі. Ефективність діяльності – це відношення отриманих результатів до витрат основного та оборотного капіталу. Основними факторами підвищення результативності та ефективності діяльності підприємств, окрім традиційних (використання резервів матеріальних витрат, прискорене впровадження інноваційних рішень, економія трудових ресурсів, удосконалення організації виробництва, управління і праці), в умовах мінливої ринкової кон’юнктури та посилення конкуренції на цільових ринках виступають фактори ринкового середовища (рівень трансакційних і трансформаційних витрат, рівень витрат на трансферт технологій та експансію в інформаційний простір, рівень витрат на впровадження технологій реінжинірингу й освоєння зовнішніх ринків, рівень інституціонально-трансакційних і неформальних витрат).

2. Забезпечення прийнятного значення результативності та  рівня ефективності діяльності підприємств передбачає використання різноманітних ресурсів (сировинних, трудових, фінансових, енергетичних). Але оскільки поки що  не запропоновано інтегрального показника, за допомогою якого давалася б їх  узагальнююча оцінка, то необхідно сформувати систему показників для оцінювання результативності й ефективності. Вона базуватиметься на основі врахування низки принципів, зокрема: системності, збалансованості, компліментарності, релятивізму, адитивності, синергізму, релевантності та емерджентності. Встановлено, що спочатку визначаються показники результативності діяльності. Вони  відображають окремі складові діяльності суб’єктів господарювання і функціональні характеристики підприємства та включають п’ять груп показників: фінансово-економічні і техніко-економічні показники, показники інноваційного розвитку, розвитку соціально-трудової сфери, матеріально-технічного постачання та якості продукції. Оцінка ефективності діяльності підприємства має включати два рівні показників, які відображають результативність використання наявних виробничих ресурсів, ліквідність активів, фінансову стійкість, платоспроможність і рівень адаптованості підприємства до зовнішніх умов та кон’юнктури цільових ринків.

3. Встановлено, що складність нарощування результативності та підвищення ефективності діяльності підприємств харчової промисловості пояснюється різним призначенням і  малоспівставними строками зберігання та  споживання  різних видів готової продукції, неоднаковим рівнем витрат на їх  транспортування  та різною транспортабельністю, високим рівнем спрацьованості технічних засобів, низьким технологічним рівнем виробничих потужностей, звуженою сировинною базою підприємств окремих галузей. Досягнення прийнятної результативності дозволить підвищити рівень ефективності залучених у виробництво ресурсів за умови вирішення основних системних проблем: зменшення дефіциту сільськогосподарської сировини, підвищення конкурентоспроможності харчової продукції вітчизняних виробників, усунення морального та зниження фізичного зносу виробничого устаткування шляхом проведення інноваційно-технологічної модернізації потужностей, розбудови інфраструктури зберігання і транспортування харчової продукції, дотримання екологічних вимог у промислових зонах підприємств харчової промисловості.

4. Результати досліджень показали, що харчова промисловість Волинської  області виступає основною структуроутворюючою ланкою регіонального господарського комплексу, оскільки використовує значну частину працездатного населення, сировинних і фінансових ресурсів. За 2000-2011 роки в цілому спостерігалося зростання обсягів виробництва харчової продукції,  за винятком 2008-2010 рр., коли унаслідок впливу світової фінансової кризи ділова активність на продовольчих ринках згорталася. Водночас, високий рівень матеріаломісткості переробно-харчового виробництва звужує можливості підприємств стосовно нарощення капітальних інвестицій в оновлення основних засобів, підвищення рівня оплати праці персоналу та розширення і модернізації каналів збуту готової продукції.

5. Незважаючи на те, що в 2006-2011 рр. цукрові заводи Волинської області наростили обсяги виробництва та реалізації продукції, в цілому характеризувались недостатнім рівнем обіговості оборотних засобів, ліквідності активів і платоспроможності, що здійснювало негативний вплив  на результативність та ефективність їх діяльності. Опрацьована та побудована лінійна множинна регресійна модель дозволила встановити, що існує тісний  обернений взаємозв’язок між рентабельністю продукції та індексом цін на цукор. Це свідчить про високий  детермінуючий вплив на показники результативності та рівень  ефективності діяльності цукрозаводів обсягів випущеної ними продукції, а також про необхідність  вдосконалення каналів її збуту. Нарощення інвестиційного потенціалу  цукрозаводів для вирішення проблем модернізації виробництва можливе шляхом акумуляції та концентрації фінансових ресурсів через створення їх інтегрованих формувань.

6. Об’єктивне оцінювання рівня результативності та ефективності діяльності підприємств харчової промисловості стане  можливим при дотриманні таких умов: диференціації, тобто розщеплення  обраної мети та визначених цілей на дрібніші та їх  формалізації для різних рівнів; відбору відповідних показників оцінювання та одиниць вимірювання; вибору часових меж оцінювання; визначення умов укрупнення показників при переході з нижчого рівня на вищий. Дослідження показали, що нарощування результативності та підвищення ефективності діяльності переробно-харчових  підприємств в умовах макроекономічної нестабільності істотно залежить від впливу різних  складових зовнішнього середовища і меншою мірою – від  внутрішніх чинників. В процесі гармонізації інституціонального середовища вплив чинників екзогенного походження буде зменшуватись,  натомість зростатиме роль ендогенних факторів виробництва. На макрорівні нарощуванню результативності та підвищенню ефективності діяльності підприємств сприятиме вдосконалення умов використання різних форм лізингу високотехнологічного обладнання для харчової промисловості та спеціальної техніки для  інфраструктури продовольчого ринку;  на мікрорівні – залучення резервів зниження матеріальних витрат, нарощування власної сировинної бази, розбудова сучасних маркетингово-збутових та логістичних  систем.

7. Встановлено, що найбільш ефективною формою організації розширеного відтворення потенціалу харчової промисловості є інтеграція суб’єктів аграрного бізнесу. Обов’язковими вимогами та основними інституціональними інструментами при формуванні інтегрованих об’єднань виступають: забезпечення взаємовигідних  економічних інтересів агротоваровиробників і переробно-харчових підприємств, використання договірних відносин та уніфікація контрактів, державна підтримка зазначених структур шляхом оптимізації квот, тарифів та оподаткування. Створення на базі підприємств харчової промисловості інтегрованих формувань сприятиме зниженню витрат, що зумовлені передачею прав власності на продукцію, а також  скороченню внутрішньокорпоративних витрат.

8. Найприйнятнішою формою інтеграції цукрових заводів Волинської області виступає стратегічний альянс. Він сприяє об’єднанню зусиль, концентрації інвестицій і ресурсів, які спрямовуються  на  проведення маркетингових досліджень, розбудову сучасних каналів збуту готової продукції, проведення науково-дослідних робіт. Водночас при цьому зберігається право учасників альянсу щодо вибору пріоритетних напрямів діяльності та взаємодії з традиційними контрагентами. Нестатутний характер входження до стратегічного альянсу дозволить долучити до цього об’єднання інших учасників цукробурякопродуктової вертикалі (виробники буряка цукрового, його переробники та оптові споживачі цукру). Прикметною рисою є формування фінансового фонду стратегічного альянсу на основі пайових внесків цукрових заводів, що становлять його інноваційне  ядро. Кошти цього фонду будуть спрямовуватися на підтримку агротоваровиробників, інноваційно-технологічну  модернізацію основного виробництва, введення в експлуатацію нових переробних потужностей.

Реалізація перелічених та інших заходів дозволить  забезпечити нарощення результативності та підвищення ефективності діяльності переробно- харчових підприємств на основі виявлення та задіяння резервів зниження затрат, прискореної адаптації суб’єктів аграрного бізнесу до коливань ринкової кон’юнктури, впровадження інноваційних технологій перероблення аграрної сировини  та випуску якісної, екобезпечної та конкурентоспроможної  харчової продукції. 
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