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ВСТУП

Актуальність теми. Внаслідок історичного поступального руху цивілізації здійснюється перехід від менш до більш розвинутих суспільних форм, від доіндустріального до постіндустріального та інформаційного способу виробництва. Формування інформаційної цивілізації – це об’єктивна історична закономірність, основна тенденція якої проявляє себе у швидко зростаючому виробництві і споживанні інформації та її носіїв. Інформаційне виробництво стає основою суспільного багатства, а інформація виступає найважливішим виробничим ресурсом.

Інформація є єдиним ресурсом життєзабезпечення, що не убуває, більш того, її обсяг із часом зростає. Особливо яскраво це почало проявлятися із середини XX ст.: у 70-ті рр. обсяг інформації подвоювався кожні 5-7 років. Через десять років подвоєння відбувалося вже за 20 місяців, а ще через десять – щорічно. Значущість управління інформаційними ресурсами в національній економіці з кожним роком зростає, відбиваючи об'єктивні вимоги розвитку наукоємного виробництва, освіти, інформатизації суспільства і підвищення ролі інтелектуального потенціалу. 

У  системі сучасних конкурентних переваг світового господарства інформаційний потенціал стає головним джерелом створення передумов лідерства та забезпечення прогресу. Набувають важливого значення місце та роль інформаційних ресурсів, відбувається посилення їх потенційної цінності та  задоволення споживчого попиту, що динамічно розвивається, надає стрімкого  розвитку  новим напрямам технічного та суспільного прогресу.

Розвиток інформаційного суспільства базується на засадах управління інформаційним потенціалом та активізації людських ресурсів, розробці та впроваджені сучасних інформаційних технологій. Особлива властивість інформаційних механізмів розвитку полягає у ключовій характеристиці інформації, яка формується одноразово, а потім багато разів використовується у парадигмі відносин «накопичення-систематизація-використання».

Забезпечення ефективного використання механізмів інформаційного розвитку, а саме  формування  інформаційного потенціалу, пов’язане з відмінностями людського капіталу, оскільки саме люди генерують нові знання, які найбільш відповідають суспільним інтересам. Люди не лише генерують і поширюють інформацію, але є її первинними носіями та використовують її на всіх етапах суспільного відтворення, беруть участь в інформаційному виробництві. 

Економічна цінність інформації далеко перевершує всі фінансові активи, капіталовкладення й інші ресурси більшості організацій. Завдання виняткової важливості – навчитися управляти інформацією, сформувати діючі механізми інформаційного розвитку, примножувати потенціал інформаційного суспільства. В умовах формування інформаційного суспільства і нових інформаційних стосунків значущим є виробництво, зберігання, переробка і реалізація інформації, особливо в системі вищої освіти і науки. Нова роль науки й освіти в національній економіці стала закономірним наслідком науково-технічної революції і пов'язаним з нею формуванням і розвитком інформаційного суспільства. Лише знання можуть підготувати людину до нових складних видів діяльності, сприйняття нових цінностей та ідей. 

У системі знань економічної теорії особливо високі вимоги ставляться до процесів розвитку стандартів інформаційного суспільства, первинними в пріоритетах розвитку якого повинні стати люди та їхні знання. Тому до проблем розвитку та якості вищої освіти привернуто увагу як науковців, так і діячів практики, оскільки|утворення|, саме їй належить особливе місце у структурі професійної освіти та можливостей національного суспільного прогресу|утворення|. Вища школа є механізмом відтворення всієї системи освіти|утворення| і науки, тому тенденція формування нової якості цієї сфери|утворення| повинна випереджати процеси змін у всіх інших системах безперервної освіти|утворення| й орієнтуватися на стандарти постіндустріальної економіки, а ширше – безпосередньо на інформаційне суспільство|товариство|. Система вищої освіти|утворення| є|з'являється| центром акумуляції знань, інформації національної економіки, суспільного інформаційного потенціалу.

Не випадково інформаційний потенціал став головним індикатором сучасного рівня соціального та економічного розвитку будь-якого суспільства. Цим обумовлено увагу до освіти, науки й інформації у всьому світі. У той самий час, інформаційний потенціал, на якому базуються високі технології в усіх сферах життя, неможливо створити у короткий термін, навіть маючи в розпорядженні інші види ресурсів та задіяні різновиди капіталу. Задля стабільного науково-технічного прогресу потрібна стабільна робота системи наукових та освітніх установ, оснащених сучасними інформаційними технологіями, кваліфікованими та адаптованими до інформаційного суспільства людськими ресурсами, здібними до навчання та сприйняття великих обсягів інформації. 

Серед видатних учених, що займаються проблемою формування інформаційної економіки й інформаційного суспільства, можна виділити        Д. Белла,  Т. Вороніну, Дж. Гелбрейта, С. Дятлова, В. Іноземцева,                 М. Кастельса, Б. Корнейчука, І. Масуді, Д. Марганда, Т. Николаєву,               А. Ракітова, В. Тамбовцева, А. Тоффлера, Ю. Хаяші. В Україні питаннями становлення інформаційного суспільства займалися Л. Вінарік,                        Я. Берсуцький Я., В. Дубіщев, Р. Калюжний, О. Фінагіна, О. Щедрін.
Розвитку системи освіти в умовах інформаційного суспільства присвячено роботи Д. Богоявленського, М. Вохришевої,  Б. Гершунського,    О. Гречихина, Л. Дмитриченко, М. Долішнього, А. Єршова, І. Захарової,       Н. Зінов’євої, М. Лапчика, Ю. Лисенка, О. Могильова,  Б. Семеновера,             І. Смирнова, В. Сухомліна, Ю. Шрейдера та ін. 

Дослідження теоретико-методологічних проблем інформаційної культури проводиться у роботах Г. Воробйова, Р. Гіляревського,                    О. Гречихина,   Н. Зінов’євої, Ю. Зубова, Т. Ілларіонової, В. Петрова,             А. Ракітова, Л. Скворцова. 

Незважаючи на те, що вивченню інформаційного суспільства присвячено багато праць та дослідницьких проектів, у сучасних наукових дискусіях навколо теоретичного та методологічного обґрунтування питань і визначення проблем інформаційного суспільства майже не обговорюються питання становлення та розвитку його інформаційного потенціалу.

Тому сьогодні особливо гостро постає питання узагальнення підходів до розуміння інформаційного потенціалу суспільства та системне дослідження процесів формування, накопичення, розвитку, ефективного використання інформаційного потенціалу, що визначає майбутнє національної системи освіти, нації, країни та її економічного і соціального потенціалу, формує основи конкурентоспроможності підприємств та організацій.

 Таким чином, недостатня теоретична і методологічна розробленість питання розвитку інформаційного потенціалу в умовах активізації науково-технічного прогресу та світового поширення інформаційної економіки обумовили вибір теми, мету і завдання дисертаційної роботи.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Наукове дослідження виконано згідно з планами науково-дослідних робіт кафедри економічної теорії Донецького національного університету Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України «Господарський механізм сучасної економіки»  (Г-01/б, номер державної реєстрації 0111U005889), де автором обґрунтовано сучасні методологічні підходи до дослідження господарського механізму, а також з планами науково-дослідних робіт кафедри інформаційних систем управління Донецького національного університету Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України «Механізми ефективного стратегічного управління підприємствами та інформаційне забезпечення їх реалізації» (номер державної реєстрації  0110U001534), «Ефективні механізми антикризового управління суб’єктів реального сектору економіки» (номер державної реєстрації 0110U001535), «Інформаційне забезпечення механізмів управління інтегрованих корпоративних систем»  (номер державної реєстрації 0110U001536). Внеском автора у розробку проблем є формування пропозицій щодо  розвитку механізмів управління  інформаційними системами.

Мета і завдання дослідження.  Метою дисертаційної роботи є розробка теоретико-методологічних засад формування механізмів розвитку інформаційного потенціалу суспільства за рахунок його складових.

Для досягнення поставленої мети в роботі розв’язано такі завдання: 

обґрунтовано теоретичні засади щодо ролі та місця інформаційного потенціалу у формуванні інформаційного суспільства;

визначено історико-економічні передумови та конкурентні переваги  формування інформаційного потенціалу суспільства;

 досліджено механізми формування та розвитку інформаційного потенціалу суспільства;

проведено аналіз складових інформаційної економіки України як основи стратегії суспільного розвитку;

систематизовано сучасні тенденції та окреслити проблеми формування механізмів розвитку системи вищої освіти та її інформаційного потенціалу;

запропоновано сучасну концепцію інформаційного потенціалу як дієвого механізму розвитку;

удосконалено методичні  положення діагностування інформаційного потенціалу;

визначено проблеми та пріоритети інформаційного потенціалу вищої освіти у стратегії розвитку загальнонаціонального інформаційного потенціалу суспільства.

Об'єктом дослідження є інформаційний потенціал суспільства.

Предмет дослідження – механізми формування та розвитку інформаційного потенціалу суспільства.

Методи дослідження. Теоретичну і методологічну основу дослідження склали роботи провідних вітчизняних і зарубіжних учених і спеціалістів у сфері формування та розвитку інформаційного суспільства і національної системи вищої освіти. У роботі використано законодавчі та нормативні документи, матеріали наукових конференцій, наукова література, результати досліджень і спостережень автора. Методичною основою дослідження є філософські принципи пізнання, діалектичний, логічний і системний підходи до розгляду процесів управління. У дисертації використано загальнонаукові та спеціальні методи дослідження: спостереження, порівняння, узагальнення, абстрагування, формалізація, аналіз і синтез. Зокрема, метод теоретичного узагальнення та метод порівняння – для уточнення економічної сутності потенціалу і виявлення його особливостей; для визначення складу і структури інформаційного потенціалу використовувався системний підхід; для визначення пропозицій щодо розвитку інформаційного потенціалу – методи спостереження, аналізу й узагальнення; аналіз та синтез – при визначенні стратегічних напрямів та проблем розвитку інформаційного потенціалу; економіко-математичного моделювання – при розробці моделі залежності інформаційного потенціалу від основних показників інформаційних можливостей.

Наукова новизна одержаних результатів. Основний науковий результат дисертаційної роботи полягає в розробці науково-методичних положень з удосконалення інформаційного потенціалу суспільства та механізмів його розвитку.

До найбільш важливих результатів, які визначають наукову новизну, одержаних особисто автором, відносяться такі:

вперше: 
запропоновано сучасну концепцію формування та підтримки інформаційного потенціалу системи вищої освіти як складової світового інформаційного середовища та дієвої системи механізмів поширення та адаптування стандартів інформаційного суспільства, яка забезпечує ефективне використання національних інформаційних ресурсів. Це дозволить формувати та використовувати теоретико-методологічні засади, новітні управлінські механізми, інструменти планування, прогнозування, діагностування та моделювання інформаційного потенціалу;

 удосконалено: 

визначення структури, історико-економічних передумов інформаційного потенціалу суспільства та сутнісних характеристик  інформаційного потенціалу системи вищої освіти як активного елементу, що накопичує національну систему знань та забезпечує ефективність суспільного прогресу;

категоріальний апарат щодо розвитку теорії інформаційної економіки; наведено авторське визначення категорій: «інформаційний потенціал», «інформаційна культура», «інформаційне середовище» та інших, що поглиблює теорію інформаційного потенціалу та визначає закономірності розвитку новітніх інформаційних процесів в системі інформаційного прогресу; 

систему механізмів та принципів розвитку інформаційного потенціалу як дієвого інструменту активізації стандартів інформаційного суспільства, в основу яких покладено закономірності та закони теорії інформації та соціально-економічних імперативів, орієнтованих на перехід до інформаційного економіки, що допоможе науково обґрунтовано впроваджувати теорію інформаційного потенціалу у практичну діяльність;

систему показників оцінки інформаційної складової економіки України та окреслено характерні риси цих складових – інформаційно-комунікаційної інфраструктури,  науки та інноваційної системи, людського потенціалу й освіти, що в цілому дозволяє виявити суперечності, проблеми та тенденції розвитку інформаційного потенціалу суспільства та формувати засади діагностики складних процесів інформаційного  прогресу;

дістали подальшого розвитку:

методичні підходи до діагностування інформаційного потенціалу  та використання методів математичного моделювання,  що порівняно з існуючими методиками  дає можливість досягти високого ступеня оцінки інтеграції структурних підрозділів, якості використання ресурсів внутрішнього та зовнішнього інформаційного середовища та відповідності світовим стандартам інформаційного прогресу;

визначення сучасних проблем та тенденцій  розвитку системи вищої освіти в умовах інформаційного суспільства, що дозволить попередити або мінімізувати вплив негативних процесів та визначити стратегічні пріоритети формування й активного накопичення інформаційного потенціалу України;

систематизація ключових проблем (теоретичного, методичного та практичного характеру), що стримують процеси прогресивних змін та трансформації національної системи вищої освіти і розв’язання яких повинно бути покладено в основу розробки положень національної інформаційної політики щодо визначення та  використання інформаційного потенціалу суспільства.

Практичне значення одержаних результатів. Теоретичні розробки автора можуть бути використано для обґрунтування інформаційної політики держави у формуванні та розвитку інформаційного потенціалу на державному, регіональному, галузевому рівнях, на підприємствах, в установах, закладах, у тому числі у системі вищої освіти. 

Теоретичні розробки автора, практичні висновки і пропозиції дисертаційної роботи впроваджено в Донецькій філії Університету сучасних знань при обґрунтуванні методів діагностики інформаційного потенціалу (довідка № 01-2/58 від 19.03.2012р.) (Додаток А), в Донецькому національному університеті в системі планування та прогнозування окремих сегментів інформаційної діяльності ВНЗ (довідка № 149/14.0-6 від 02.11.2012 р.) (Додаток Б), а також використовуються у навчальному процесі  Донбаської державної машинобудівної академії при викладанні таких дисциплін, як «Інформаційні системи в аналізі і аудиті», «Комп’ютерний аудит» (довідка №  035-05-1480 від 18.09.2012 р.) (Додаток В), Донецького національного університету за програмами підготовки бакалаврів та спеціалістів при викладанні курсів «Інформаційні системи і технології», «Основи економіки інформаційних систем», «Організація інформаційної діяльності», «Інформаційна культура» (довідка № 150/14.0-6 від 02.11.2012 р.) (Додаток Д). 

Особистий внесок здобувача Основні ідеї і результати досліджень дисертаційної роботи, що характеризують новизну і практичне значення, належать автору. Ідеї співавторів наукових праць у дисертації не використовувалися. 

Апробація результатів дисертації. Результати досліджень доповідалися та опубліковані у матеріалах наукових конференцій, у тому числі III Міжнародної науково-практичної конференції «Ефективність бізнесу в умовах трансформаційної економіки» (м. Сімферополь, 2009 р.),      VI Всеукраїнської науково-практичної конференції «Менеджмент-освіта в контексті соціально-економічних перетворень в Україні» (м. Донецьк –         м. Святогірськ, 2009 р.), V Міжнародної науково-практичної конференції «Альянс наук: вчений вченому» (м. Дніпропетровськ, 2010 р.), І Міжнародної науково-практичної конференції молодих вчених, аспірантів і студентів «Україна конкурентоспроможна: інноваційні ідеї та рішення» (м. Донецьк, 2011 р.), Х Міжнародної конференції молодих вчених, аспірантів і студентів «Економіка, управління, фінанси: стан, проблеми та перспективи розвитку»  (м. Донецьк, 2011 р.), ІІ Міжнародної конференції «Інформаційні технології і системи в документознавчій сфері» (м. Донецьк, 2012), Міжнародної науково-практичної Інтернет–конференції «Формування конкурентоспроможної економіки: теоретичні, методичні та практичні засади» (м. Тернопіль, 2012 р.).
Публікації. За результатами наукового дослідження було опубліковано  14 наукових праць, серед яких співавторство у 1 монографії, 6 статей у фахових виданнях і 7 публікацій  у матеріалах наукових і науково-практичних конференцій. Загальний обсяг публікацій – 4,46 д. а., з яких особисто автору належить 4,2 д. а.

Структура та обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, дев’яти  додатків, списку використаних джерел зі 170 найменувань. Загальний обсяг дисертації –  243 сторінок, із них основний зміст викладено на 183 сторінках. У дисертації  7 таблиць, 62 рисунків, у тому складі  10 на окремих сторінках.

ВИСНОВКИ

Дисертація містить постановку, теоретичне, методичне і практичне розв'язання наукової проблеми, пов’язаної з формуванням положень щодо розвитку інформаційного потенціалу системи вищої освіти. У межах означеної проблеми та на основі одержаних результатів дослідження можна зробити такі висновки. 

1. В умовах переходу до інформаційної економіки інформація стає стратегічним ресурсом. Особливо гостро постає проблема виокремлювання, формування, структурування, розвитку, оцінювання інформаційного потенціалу суспільства та його складових, тим більше це стосується системи науки та вищої освіти, які стають центром інформаційного виробництва, тому що вони є ядром накопичення та переробки інформації, створення інформації нового рівня та якості, виховання працівників для інформаційного виробництва.

2. Дослідження ролі та місця інформаційного потенціалу у формуванні інформаційного суспільства дозволило виявити спільні риси з науково-технічним та економічним потенціалом та сформувати визначення поняття «інформаційний потенціал» як сукупності накопичених інформаційних ресурсів, які разом із організаційно-людськими, матеріально-технічними чинниками, інформаційною культурою, що існують у певному інформаційному середовищі, можуть бути мобілізовані для досягнення певної мети або розв’язання поставленого завдання, максимального суспільного та економічного ефекту в майбутньому.  Також це дозволило  розширити категоріальний апарат інформаційної економіки авторськими визначеннями категорій «інформаційне суспільство», «інформаційне середовище», «інформаційна культура».

3. Обґрунтовано історико-економічні передумови та конкурентні переваги розвитку інформаційного потенціалу суспільства, що дозволило дослідити зв'язок із продуктивними силами суспільства та визначити відповідну структуру: інформаційно-методичну, людську, матеріально-технічну складові, інформаційну культуру та інформаційне середовище. 

4. Досліджено механізми формування та розвитку інформаційного потенціалу суспільства: економічні, соціальні, культурні, організаційно-правові, техніко-технологічні, управлінські. Обґрунтовано ключові принципи цього процесу: динамічності, стратегічності, інформаційної прозорості, гармонізації, соціалізації, інтерналізації, комбінування, екстерналізації, які визначатимуть засади стратегічного розвитку  інформаційного потенціалу суспільства.

5. При дослідженні особливостей розвитку інформаційного потенціалу суспільства було виділено складові інформаційного сектора економіки як основи стратегії суспільного розвитку, оцінено їх стан. Та доведено існування зв'язку між динамікою ВВП, в якому знаходить своє відображення економічне зростання національної економіки, та станом вітчизняної науково-інноваційної сфери, інформаційно-комунікаційного сектору та вищої освіти як єдиної системи.

6. Систематизація сучасних тенденцій та проблем формування механізмів розвитку системи вищої освіти та її інформаційного потенціалу виявила низку проблем: теоретичного характеру - відсутність чіткого обґрунтування положень механізмів розвитку системи вищої освіти та її інформаційного потенціалу; методологічного характеру – невизначеність процесів, законів, закономірностей, категоріального апарату, передумов та засад аналізу механізмів розвитку системи вищої освіти та її інформаційного потенціалу; методичного характеру – неможливість проведення аналізу таких інформаційноємних процесів, як накопичення інформаційних та інтелектуальних ресурсів, визначення їх відповідності потребам та стандартам розвитку інформаційної економіки.

7. Розроблено сучасну концепцію інформаційного потенціалу системи вищої освіти як дієвого механізму розвитку інформаційного потенціалу суспільства, що забезпечує ефективне використання національних інформаційних ресурсів, визначає напрями та  пріоритети переходу до новітніх систем планування і прогнозування діяльності в умовах інформаційного суспільства.

8. Удосконалено методичні  засади діагностування інформаційного потенціалу з метою визначення його рівня, розроблено систему показників оцінки інформаційного потенціалу на прикладі вищого навчального закладу, запропоновано економетричну лінійну модель для визначення впливу статистичних показників на рівень інформаційного потенціалу.

9. Доведено, що розробка та впровадження національної концепції розвитку інформаційного потенціалу системи вищої освіти як ключового елементу при переході від індустріальної моделі розвитку до інформаційної надасть можливість поступово розв’язати ключові проблеми теоретичного, методичного та практичного характеру, що стримують процеси прогресивних змін і трансформації національної системи вищої освіти і розв’язання яких має бути покладено у розробку положень національної інформаційної політики. Визначено пріоритети розвитку інформаційного потенціалу в стратегії  розвитку загальнонаціонального інформаційного потенціалу суспільства: створення національного інформаційно-освітнього середовища, інтеграція системи вищої освіти у світовий інформаційний простір,  забезпечення розвитку інформаційної культури та інформаційної грамотності студентів та викладачів.
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