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ВСТУП

Актуальність теми. Українська наукова думка досліджує можливості подальшого розвитку АПК у контексті промислової, аграрної, податкової, митної та бюджетної, інноваційно-інвестиційної політики, а також політики соціального розвитку села. Разом з тим підвищення конкурентоспроможності національного АПК взагалі і зокрема конкурентоспроможності національного агропромислового комплексу пов'язане з визначенням проблемного поля політики держави одночасно в кількох сферах діяльності, включаючи питання реалізації прав власності на землю. Особливістю аграрної сфери АПК як системоутворювального елемента АПК є її залежність від державної протекції та підтримки. У цьому сенсі слід говорити про комплексний підхід до державної політики у тих її проявах, які забезпечують конкурентоспроможність аграрного сектора та сталий розвиток територій. На етапі глобалізації економіки, під час адаптації до вимог СОТ перед державою постають нові завдання, пов’язані з інтеграцією України до світового співтовариства, участю регіонів України у світовому розподілі праці та забезпечення умов сталого розвитку держави. 

Загальновизнаними критеріями розвитку регіону є економічне зростання, підвищення рівня життя населення, досягнення балансу між економікою, соціумом та екологією, створення ефективних систем управління. Але такі критерії більшою мірою ендогенні та не характеризують рівень інтегрованості регіону у світові економічні процеси. Тому території України, будучи різними за можливостями та ресурсами розвитку АПК, потребують новітніх, інноваційних підходів до управління розвитком з метою інтеграції у світовий економічний простір. Передумовою освоєння нових ринків збуту є здійснення заходів з підвищення конкурентоспроможності територій, найбільш повної реалізації їх потенціалу, що, у свою чергу, потребує розробки відповідного науково-теоретичного обґрунтування. Актуальність означеного кола питань і зумовила вибір теми дисертаційної роботи, визначила її мету та завдання.

Різним аспектам управління конкурентоспроможністю присвячено значну кількість наукових праць вітчизняних і зарубіжних науковців. Ці праці стосуються зокрема, формування аграрної політики, інституціонального забезпечення, питань конкурентоспроможності, стратегічних напрямів розвитку. Дослідження щодо державної політики в галузі АПК та загальнодержавної стратегії розвитку аграрного сектора на середньо- і довгострокову перспективу виконані українськими вченими В. Амбросовим, Л. Анічиним, М. Латиніним, Н. Левченко, Т. Лозинською, В. Онегіною, П. Саблуком, Н. Статівкою, Т. Маренич, В. Юрчишиним. Коло питань, пов'язаних з формуванням сучасної конкурентної політики, досліджували О. Амосов, К. Статівка, Т. Лозинська, Н Федоришин, І. Лукінов, Н. Левченко, М. Латинін, Т. Маренич, організаційно-функціональному, інвестиційному, правовому забезпеченню присвячували праці А.Олєйнік, Ю.Пахомов, А.Пересада, О.Поважний. Дослідження, щодо актуальних з погляду ефективного подальшого розвитку мережевих структур виконані В. Люткевич, О. Люткевич, Д. Новіковою, С. Паріновим, С. Пахомовим, О. Шведюк, Є. Стеценко, Т. Цихан; проблеми застосування маркетингу як інструментарію державного регулювання висвітлено у працях М. Окландера, А. Панкрухіна, Є. Ромата, Х. Хачатуряна.

Незважаючи на значну кількість досліджень з проблем державного регулювання окремих об'єктів, у наукових працях відсутні концептуальні підходи й методологічний інструментарій конкретних шляхів формування та реалізації конкурентної політики АПК і його інтеграції у світовий економічний простір. Тому дослідження проблем, пов'язаних з діяльністю аграрно-промислового комплексу, теоретичне обґрунтування удосконалення механізмів підвищення конкурентоспроможності АПК є актуальною науковою проблемою, що на теперішньому етапі розвитку держави являє собою теоретичний і практичний інтерес. 

Зв´язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Наукові результати, теоретичні положення й висновки дослідження було отримано у межах наукової теми Класичного приватного університету «Механізми державного управління об’єктами та процесами ринкової економіки» (номер державної реєстрації 0109U002113). У процесі виконання цієї науково-дослідної роботи дисертантом було визначено особливості існуючого механізму державного регулювання та обґрунтовано основні напрями його вдосконалення.

Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є теоретичне обґрунтування методичних засад формування та напрямів практичної реалізації конкурентної політики АПК.

Реалізація поставленої мети зумовлює вирішення таких завдань:

- охарактеризувати сферу дії державної політики, в якій реалізується механізм державного регулювання конкурентоспроможності АПК;

- проаналізувати зв'язок інновацій і механізму регулювання конкурентоспроможності АПК-кластера;

- визначити сутність і складові механізму реалізації конкурентної політики АПК-кластера; 

- узагальнити передумови і шляхи реалізації конкурентних стратегій в АПК та пов'язаних із цим державноуправлінських рішень; 

- уточнити методологічний підхід до управління сільськими територіями в контексті управління кластером АПК;

- запропонувати організаційні форми державного управління кластерними утвореннями в АПК і критерії оцінювання ефективності їх діяльності з урахуванням соціально-економічних та природних особливостей розвитку аграрної сфери;

- здійснити узагальнення найбільш ефективних форм господарювання в АПК-кластерах для подальшого впровадження різних інновацій.

Об'єкт дослідження –процес державного регулюваннясоціально-економічнихвідносин АПК у конкурентному середовищі

Предмет дослідження – механізми підвищення конкурентоспроможності територій на ринках продукції АПК.

Методи дослідження. Методологія дослідження ґрунтується на загальнонаукових методах пізнання: методі гіпотез, що застосований у процесі наукового пошуку методологічних підходів до встановлення функціональних зв'язків механізму державного регулювання конкурентоспроможності; методах аналізу та синтезу, використаних у процесі дослідження різноманітних впливів на розвиток суб'єктів АПК і при виборі найбільш суттєвих із них, пов’язаних з підсиленням конкурентоспроможності підприємств АПК; методах індукції та дедукції у процесі наукового пошуку взаємного співвідношення інтересів суб'єктів АПК. Метод єдності історичного та логічного застосовувався при визначенні якостей сучасних проблем діяльності АПК-кластерів. 

У роботі було використано системний, а також процесний та ситуативний підходи як засоби антикризового державного регулювання діяльності АПК.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в такому:

вперше:

- визначено сутність механізму державного регулювання конкурентоспроможності АПК як сукупність методів, засобів і процедур міжгалузевої координації цілей і функцій органів державного управління в рамках визначеної стратегії розвитку АПК-кластера в економічній і соціальній сферах, реалізація якого спрямована на державне регулювання конкурентного середовища в АПК і здійснюється в таких напрямах: кластери і міжгалузева координація державного управління; маркетинг у державному управлінні; територіальні соціально-економічні стратегії АПК-кластерів; організаційні структури забезпечення АПК-кластерів і критерії ефективності їх діяльності; зв'язок територіального й економічного розвитку в аграрному секторі;

удосконалено:
- процес реалізації кластерної концепції в умовах АПК, ядром якого є аграрний сектор і сільська спільнота;

- маркетингові методи в державному управлінні кластером АПК, які полягають у визначенні цільових функцій діяльності кластера та його забезпеченні комплексом відповідних державноуправлінських послуг;

- організаційне забезпечення управління кластером АПК на регіональному рівні у вигляді перетворення галузевого управління на міжгалузеве в умовах міжгалузевої координації державного управління АПК-кластером та формування департаменту маркетингу;

набули подальшого розвитку:
- наукові підходи до забезпечення раціонального використання ресурсу території в межах кластерних утворень;

- концепт державного регулювання АПК-кластера як сукупності соціальної та економічних складових територіального розвитку, спрямованого на досягнення якісного результату;

- концептуальний підхід до удосконалення організаційно-правових засад діяльності органів виконавчої влади що полягає у запровадженні менеджменту якості державного управління на тлі синергетичного ефекту, який можливий в умовах реалізації АПК стратегій. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в розробці науково обґрунтованих пропозицій щодо визначення сфери практичного застосування і методів впровадження механізму державного регулювання конкурентоспроможністю АПК. 
Результати досліджень використано в діяльності Запорізької обласної державної адміністрації при розробці підходів щодо організації співпраці суб’єктів АПК з органами виконавчої влади на регіональному рівні (довідка №195 від 19.10.2011 р.).
Теоретичні положення дисертаційної роботи використовуються в навчальному процесі Класичного приватного університету при викладанні таких дисциплін: «Державне управління», «Державне регулювання економіки», «Економіка підприємства в АПК», «Планування в підприємствах АПК» (довідка № 30-11 від 20.09.2011 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійною науковою працею, містить одержані особисто дисертантом нові наукові результати в галузі науки державного управління, які розв’язують важливе наукове завдання удосконалення механізмів державного регулювання конкурентоспроможністю АПК України.

Апробація результатів дисертації. Основні результати дисертаційного дослідження оприлюднені на науково-практичних конференціях студентів, аспірантів i молодих учених (Каразiнські читання, присвячені 200-рiччю вiд дня заснування Харківського університету (м. Харків, 2004 р.); Міжнародна науково-технічна конференція «Інтегровані комп’ютерні технології в машинобудуванні ІКТМ» (м. Харків, 2004, 2005 та 2006 р.), Ювілейна науково-практична конференція «Державне регулювання економічних процесів в умовах глобалізації» (м. Харків, 2010 р.), XI Міжнародний науковий конгрес (м. Харків, 2011 р.). 

Публікації. Основні результати дослідження опубліковані в 10 наукових працях, з них 4 – у виданнях, що входять до переліку фахових у галузі державного управління. Загальний обсяг публікацій становить 2,9 авт. арк.
ВИСНОВКИ
У дисертаційній роботі вирішено актуальне наукове та практичне завдання: здійснено теоретичне обґрунтування та викладено напрями і сфери практичного застосування механізму державного регулювання конкурентоспроможністю підприємств аграрно-промислового комплексу. У межах виконання цього завдання та відповідно до мети дослідження одержано такі наукові результати.

1. З огляду на багатоплановість і складність завдань, що стоять перед АПК України, слід у визначенні пріоритетів і цілей державних механізмів регулювання керуватись пріоритетами конкурентної політики, яка включає гнучку систему стимулів і компенсаторів, що в сукупності забезпечують конкурентоспроможність підприємств АПК в умовах зміни ринкової кон'юнктури. При цьому слід виходити з того, що: 1) інновації в агропромисловому секторі є одним з важелів зростання конкурентоспроможності і мають бути складовою конкурентної політики держави в галузі; 2) інтенсифікація і зростання продуктивності повинні рухатись у межах коливань ринкової кон'юнктури.

Результати дослідження свідчать, що конкурентна політика АПК в законодавчий площині потребує нового вирішення, пов'язаного не лише з власне регулюванням монополій, монопсоній, знаходженням шляхів і схем їх ефективного співіснування, а й з оновленням інституціональних механізмів у галузі організаційних форм господарювання, що в цілому забезпечить такі напрями: продовольча безпека країни; екологічна ефективність; формування середнього класу на селі; підвищення якості життя громадян у країні в цілому; побудова експортоорієнтованих виробництв і позиціонування країни на зовнішніх ринках продовольства як глобального конкурентного гравця.

2. Процес реалізації конкурентної політики у сфері інновацій передбачає формування відповідного інституціонального середовища, яке визначається здійснюваними в інноваційному процесі функціями державного управління. Організаційно-структурне забезпечення проходження інноваційного процесу у сферах АПК вторинне щодо функцій державного управління, оскільки АПК є тією сферою, яка внаслідок своїх природних особливостей існує лише за умов державного сприяння і підтримки. Цільовою функцією державної конкурентної політики у сфері АПК є гармонізація життя людини в навколишньому середовищі, тому максимізація прибутку як мета розвитку АПК у контексті конкурентної політики не розглядається. Реалізація конкурентної політики АПК передбачає формування інституціонального середовища інновацій в АПК і здійснюється внаслідок реалізації таких функцій державного управління: утворення правового поля сприяння життєздатності і відтворенню ядра АПК – сільського господарства; координація галузей і сфер діяльності в АПК не за критерієм максимізації продуктивності і прибутку, а за реалізацією цільової функції АПК – забезпечення суспільства якісним продовольством; сприяння формуванню господарського механізму, в основі якого – стимулювання інноваційних рішень щодо реалізації у сферах АПК.

3. Метою внутрішньогосподарського механізму регулювання розвитку АПК є нелінійне збільшення ефективності, набуття економічною системою АПК стабільного конкурентоспроможного стану. Механізм реалізації конкурентної політики визначено як сукупність методів, засобів і процедур координації цілей і функцій органів державного управління в рамках визначеної стратегії розвитку АПК-кластера. Реалізація такого механізму спрямована на державне регулювання конкурентного середовища в АПК та факторів впливу на системи, які сприяють підвищенню конкурентоспроможності, а також пошук організаційних форм і інструментів державної політики, що продукують досягнення параметрів відтворення і підтримання конкурентоспроможності. Механізм реалізації конкурентної політики реалізується в таких напрямах: 1) кластери і міжгалузева координація державного управління; 2) функція маркетингу в державному управлінні; 3) територіальні економічні стратегії АПК-кластерів; 4) організаційні структури забезпечення АПК-кластерів і критерії ефективності їх діяльності; 5) зв'язок територіального й економічного розвитку в аграрному секторі.

4. Конкурентна політика АПК на регіональному та місцевому рівні може здійснюватись територіальними органами виконавчої влади із застосуванням маркетингової моделі державного управління. Загальнодержавна стратегія аграрного розвитку регіонів повинна складатись із сукупності регіональних стратегій. Саме завдяки цьому можна сформувати стратегію входження регіону у глобальний світовий аграрний простір, де щороку посилюються дефіцити якісних екологічно чистих харчових продуктів. Інституційне забезпечення утворення ефективних форм взаємодії суб'єктів бізнесового середовища в процесі забезпечення високоефективного аграрного виробництва, орієнтованого на експорт о такого, що визначає місце України у глобальному розподілі праці, є місією сучасної держави. Інструментами інтеграції господарських одиниць у світовий економічний простір, збільшення обсягів експорту є застосування маркетингових методів у державному управлінні. Маркетингова діяльність державних установ, що стосується інноваційної кластерної структури, має ґрунтуватись на певному суттєвому масиві даних, який у своїй основі має оцінку активів і пасивів території, а також рівнів капіталізації підприємств – учасників кластера, як основи оцінки ефективності їх діяльності. Такі дані необхідні органам державної влади у прийнятті актуальних державноуправлінських рішень з організаційного сприяння функціонуванню інноваційних агропромислових кластерів. Передумовою формування сучасної конкурентної політики в АПК є поєднання інтелектуального, інформаційного, організаційного ресурсу організації (території, регіону, кластера) і свідомої конкурентної стратегії, реалізація якої пов'язана, зокрема, з усуненням протидії оновленню.

5. Розвиток аграрного сектора є джерелом та умовою процвітання сільських територій, тому державна політика має враховувати також і соціальні наслідки аграрної політики, і, оскільки вона стала причиною деградації і знекровлення села, саме вона і повинна створити умови для його реанімування. Дослідження розвитку сільських територій здійснюватись системно в контексті державного регулювання розвитку АПК. Кластерні утворення АПК повинні сприяти соціально-економічному розвитку територій у цілому. Такий методологічний підхід є особливістю науки державного управління і забезпечує на розвиток економічної науки системність у розв'язанні проблем суспільного розвитку. Тому сучасна конкурентна політика є новим об'єктом досліджень в умовах країни, аграрний сектор якої 20 років поспіль перебуває у стані перманентної кризи, тією сферою державної політики, яка може реалізувати потенційні можливості України як гравця на глобальних ринках продовольства і формування статусу конкурентної країни за всіма складовими соціально-економічної ефективності політики. Цей напрям є евристично плідним з погляду подальших наукових пошуків.

6. Регіональний рівень управління процесами відтворення в АПК потребує усвідомлення нової реальності й нових пріоритетів міжгалузевої інтеграції та координації управління відтворювальними процесами. Структури органів виконавчої влади регіонального рівня, що включають окремо департаменти промислового розвитку, департаменти сільського господарства, департаменти освіти і науки, в епоху глобальних стратегій мають поступитись структурам управління на кшталт «департамент розвитку інноваційного кластера АПК «Слобожанський»« або, наприклад, «департамент інноваційно авіаційного-космічного кластера «Харків–Дніпропетровськ», «департамент інноваційної освіти та медицини» тощо. Відповідальність за результати роботи такої ланки управління може вимірюватись показниками, пов'язаними з результатами світової інтеграції і рівня якості життя: 1) рівня експорту та імпорту; 2) капіталізації підприємств-учасників; 3) конкурентоспроможності; 4) інтегральними показниками якості життя населення території (народжуваність, тривалість життя, рівень зарплати, кількість утворених робочих місць, динаміка безробіття, рівень соціального захисту, рівень корпоративної соціальної відповідальності, якість розвитку території). За таких умов до функцій місцевого самоврядування можна зарахувати забезпечення функціонування територіальної інфраструктури.

7. За умов вступу України до СОТ в умовах низької конкурентоспроможності АПК можливо домогтись конкурентних переваг лише в разі бюджетної підтримки найбільш ефективних господарств з високим рівнем продуктивності. Це дає змогу утворити умови для впровадження інновацій в аграрну сферу і, таким чином, домогтись лідируючих позицій на світових ринках продовольства. З іншого боку, держава повинна створити умови розвитку кластерів навколо великих підприємств, які забезпечували б також і розвиток сільської громади, в тому числі і за рахунок підтримки малих форм бізнесу на селі. Переважна державна підтримка інноваційних кластерів, розрахованих на результат, у межах загальнодержавної стратегії розвитку АПК, необхідність якої вже давно назріла в Україні, є магістральним напрямом державної аграрної політики й сільського розвитку.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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