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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Учетно-аналитическое обеспечение управления расходами в торговых организациях"
Целью любой экономической системы является удовлетворение спроса конечных потребителей в товарах и услугах. Эта цель в развивающейся экономике достигается на основе эффективной организации производства, товарного обмена. Во многих отраслях применяются современные технологии, но преимущественно на крупных и средних предприятиях. Огромное же количество мелких предприятий не имеют достаточного количества финансовых ресурсов. Поэтому по уровню эффективности отрасли товарного обращения заметно уступают отраслям промышленности, товаропродвижение дорого обходится обществу - совокупные расходы на всех его стадиях составляют более половины конечной цены товара.
Известный американский экономист Р. Бартелс заметил, что «.достигнутый уровень знаний в области товарного отображения позволяет решать лишь частные задачи. Повышения эффективности использования ресурсов в отдельных звеньях, тогда как для рационализации функционирования товарного обращения необходим более высокий уровень раскрытия социально - экономических закономерностей» [51,с. 180].
В связи с этим исследование проблем хозяйственного взаимодействия и развития торговли, как вида предпринимательской деятельности, стало актуальным и необходимым условием повышения эффективности не только товарного отображения, но и всей системы воспроизводства общественного продукта. Актуальность исследований закономерностей развития среды торговли будет возрастать по мере развития экономики и благосостояния населения. Кроме этого, понимание механизма и закономерностей обращения товаров, формирования расходов и результатов в отрасли товарного обращения является необходимым условием разработки и реализации стратегии развития, торговых организаций, профессиональной подготовки кадров и принятия управленческих решений.
Оценка финансового состояния, расходов и доходов торговых организаций необходима также инвесторам и кредиторам при принятии решений о вложении финансовых средств и их развитие, органам государственного и муниципального управления при обосновании соответствующих бюджетов.
Степень изученности проблемы. Вопросы оценки эффективности и качества работы организации торговли довольно широко освещены в научной литературе. В советский период тем или иным аспектам изучаемой проблемы были посвящены труды отечественных экономистов И. Абдукаримова, М. Баканова, Г. Борисова, В. Иваницкого, В. Ковалева, Л. Кравченко, А. Файницкого. Современные российские экономисты (И. Бланк, Г. Лисичкин, Р. Локшин, А. Некипелов, А. Нешитой, Т. Николаева, Б. Прыкин, К. Раицкий, Д. Рубвальтер, Г. Рыженко, Г. Савицкая) совершенствуют подходы к оценке эффективности и качества, адаптируя их к рыночным условиям.
Широко освещаются вопросы оценки качества функционирования торговли также и в работах целого ряда зарубежных ученых, таких, как Г. Вейе и У. Деринг, Я. Корнай, Э. Котляр, Д. Стоун и К. Хитчинг, В. Хейер и др.
Научные издания по вариационному и дисперсионному анализу представлены преимущественно математико-статистической литературой, среди которой выделяются работы Н. Ахиезера, И. Гельфанда и С. Фомина, Р. Глаголевой, М. Краснова, О. Матвеева, Г. Шеффе. Различным аспектам применения методов корреляционного и регрессионного анализа посвящены работы С. Айвазяна, И. Енюкова и Л. Мешалкина, В. Афанасьева, И. Венецкого, В. Венецкой и Г. Кильдишева, Н. Виноградовой, В. Евдокимова, В. Хитаровой и Н. Яковлевой, И. Вучкова, Л. Бояджиевой и Е. Солакова, Е. Демиденко, Н. Дрейпера и Г. Смита, Н. Дружинина, А. Дуброва, В. Мхитаряна и Л. Трошина, Н. Езекиэла и К. Фокса, И. Елисеевой, Д.
Кендэлла, Ю. Королева, Г. Гамбарова, Н. Журавель, Ф. Миллса, В. Сиськова, Э. Фестера и Б. Ренца, Р. Фишера.
Обзор экономической литературы по оценке расходов и функционирования организаций торговли показал, что набор показателей и методика их расчета представлены преимущественно по немногим видам ресурсов и отдельным обобщающим показателям. Практически не применяется системный подход, при оценке качества функционирования систем разной размерности, обычно не берется в расчет циклический характер развития этих систем.
Цель и задачи диссертационного исследования. Целью диссертационного исследования является теоретическое обоснование учетно - аналитического обеспечения управления расходами, а также разработка методического инструментария, обеспечивающего процесс формирования информации о расходах в торговых организациях.
Достижение поставленной цели потребовало постановки и решения следующих задач:
1. Исследование и обобщение теоретических подходов российских и зарубежных ученых к раскрытию необходимости и возможности учетно - аналитического обеспечения управления расходами, применительно к торговым операциям, как на - макро, так и на -микро уровнях.
2. Уточнение понятий «расходы», «затраты», «издержки» в торговых организациях, а также «процесс управления» ими.
3. Определение этапов и процесса управления расходами в торговых организациях.
4. Разработка системы аналитического учета расходов и соответствующей ей внутренней бухгалтерской отчетности.
5. Разработка и обоснование методики анализа расходов в торговых организациях для принятия эффективных управленческих решений.
Предметом исследования выступают теоретические и методические основы учета и анализа в системе управления расходами торгового предприятия.
Объектом исследования является сфера розничной торговли, в частности аналитическая информация торговых предприятий г. Ханты-Мансийска и округа, а также социально-экономические отношения, возникающие в процессе осуществления торговой деятельности в субъекте РФ.
Область исследования. Тема и содержание диссертации относятся к области исследования научной специальности 08.00.12 «Бухгалтерский учет, статистика» п. 1.4, 1.8, 1.9 Паспорта специальностей ВАК (экономические науки).
Методология и методика исследования. Теоретической основой диссертационного исследования послужили труды ведущих российских и зарубежных учетных, специалистов в области учета и анализа расходов, систем управления. Были использованы законодательные и нормативные документы РФ, российские и международные стандарты отчетности, аналитические и информационные материалы, опубликованные в российской периодической печати и представленные в компьютерной сети Интернет, материалы научных и научно - практических конференций. Исследования опираются на геогенезис, относящийся к системному анализу. Применен принцип исследования, как сочетание общего и особенного, использованы методы статистической систематизации.
Методика исследования базируется на конкретном формировании цели отображения в учете, отчетности информации о расходах в торговых организациях, а также на методических положениях анализа данных расходов, апробации полученных результатов.
Информационную базу исследования составили данные бухгалтерского и статистического учета организаций торговли, данные внутренней и внешней бухгалтерской отчетности, а также информация, полученная автором в результате исследования организации учета и анализа отдельных хозяйствующих субъектов.
Научная новизна результатов диссертационного исследования состоит в теоретическом обосновании возможности и необходимости решения вопросов, связанных с учетно - аналитическим обеспечением управления расходами в торговых организациях.
Научные результаты, полученные автором исследования и их новизна заключается в следующем:
1. Доказана необходимость и возможность разработки системы (процесса) управления расходами торговой организации на основе учетно - аналитической информации, формируемой специально для этих целей на микроуровне.
2. Уточнено понятие «расходы» торгового предприятия и определен процесс управления данным учетно аналитическим объектом.
3. Разработана система аналитического учета расходов в торговой организации.
4. Разработан порядок формирования внутренней бухгалтерской информации для осуществления процесса управления.
5. Определена и теоретически обоснована методика анализа расходов торговой организации для принятия соответствующих решений в процессе осуществления управления.
Достоверность полученных результатов обусловлена использованием бухгалтерской отчетности, данных оперативного, управленческого, налогового учета действующих торговых организаций г. Ханты - Мансийска и округа (ХМАО).
Практическая значимость работы. Разработанные в диссертации система аналитического учета расходов и внутренней бухгалтерской отчетности, а также методика анализа расходов обеспечивают принятие обоснованных управленческих решений направленных на повышение эффективности работы торговых организаций.
Результаты проведенного исследования могут быть использованы специалистами финансовой и бухгалтерской служб, а также руководителями торговых организаций. Представленные в исследовании методические рекомендации используются в процессе осуществления торговой деятельности организаций г. Ханты - Мансийска и ХМАО.
Разработанные положения и полученные результаты нашли отражение в процессе подготовки экономистов по специальности «Бухгалтерский учет, анализ и аудит» в Югорском государственном университете (г. Ханты -Мансийска).
Апробация результатов диссертационного исследования.
Основные положения диссертационного исследования докладывались и обсуждались на научных конференциях проводимых в г. Ханты-Мансийске, г. Сургуте, г. Пензе, г. Ставрополе. Отдельные положения используются в учетно - методической работе кафедры бухгалтерского учета Югорского государственного университета.
Публикация результатов исследования.
По проблеме кандидатской диссертации опубликовано 7 работ (в том числе в 4 статьях и в 3 научных изданиях) общим объемом 6,1 печатных листов.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Мелихова, Ирина Вениаминовна
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Целью деятельности торговой организации является получение прибыли. Этим определяется решение основных экономических вопросов организации: объем товарооборота, его ассортиментная структура, используемые ресурсы и т.д. Одним из основных факторов, принимаемых во внимание, являются расходы торговой организации. Для успешной работы организации необходимо разбираться в информации о произведенных расходах. Учет и анализ затрат позволит определить эффективность расходов, регулировать и контролировать расходы, спланировать реальный уровень прибыли, поможет принять оптимальное решение при назначении цены, подбор ассортимента, поиска новых партнеров и рынков сбыта.
Постановка проблемы - выделение того, что не соответствует поставленной цели. В науке - это столкновение двух ситуаций - фактической и желаемой. Поэтому суть решения любой проблемы - это выбор пути, позволяющего сочетать фактическую и желаемую ситуацию. Это может быть достигнуто с помощью определенной методологии, которая представляет собой особую теоретическую систему взглядов. Она не возможна без анализа проблемы. В связи с этим автором и ставилась цель и задачи исследования, начиная с исторических аспектов проблемы, заканчивая конкретными методическими рекомендациями. Таким образом, в результате проведенного исследования в диссертационной работе сделаны определенные теоретические выводы и получены следующие результаты.
1. На основе анализа отечественного и зарубежного опыта функционирования торговли, как вида коммерческой деятельности, а также исторического аспекта управления этой деятельности доказана необходимость разработки процесса управления расходами данных организаций. Оказано существенное влияние результатов управления расходами на конечный финансовый результат работы торгового предприятия.
Доказана необходимость сочетания управления торговыми организациями как макро, так и на микро условиях, особенно при продаже специально значимых товаров.
2. Разработан процесс управления расходами торговых организаций и определена взаимосвязь данного процесса с эффективностью принятия управленческих решений.
3. Доказана необходимость создания учетно - аналитического обеспечения процесса управления расходами, выражающегося в разработке аналитической системы учета расходов, как в рамках финансового, так и управленческого учета. Результатом функционирования, отличной от существования практики, системы аналитического учета является разработанная система внутренней отчетности по расходам и доходам торговой организации. Данная система позволяет применить корреляционный, регрессионный, многофакторный анализ расходов и их влияние на конечный финансовый результат работы торговой организации.
4. Разработанная система аналитического учета расходов и внутренней бухгалтерской отчетности торговой организации позволила определить методику анализа расходов и предложить определенный инструментарий.
В работе на конкретных цифрах показана возможность применения предложений автора в торговых организациях г. Ханты - Мансийска.
Выполненное исследование, по мнению автора, комплексно отражает возможность и необходимость учетно - аналитического обеспечения управления расходами в торговых организациях в современных экономических условиях.
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