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ApR – approval rate (у перекл. з анг. «рівень ухвалення»);
CF – cash flow (у перекл. з анг. «грошовий потік»);
CRM – custumer relationship management (у перекл. з анг. «управління             зв	‘язком з клієнтами»);
IRB – internal rate based (у перекл. з анг. – «на основі внутрішніх ставок»);
IV – information value (у перекл. з анг. «інформаційна значимість»);
LGD – loss given default (у перекл. з анг. «втрати від дефолту»;
LTV – life time value (у перекл. з анг. «цінність життєвого часу»);
PD – probability of default (у перекл. з анг. «ймовірність дефолту»);
PI – profitability index (у перекл. з анг. «індекс прибутковості»);
RR – recovery rate (у перекл. з анг. «рівень повернення»);
БКІ – бюро кредитних історій;
Р-д-р – рік до року – використовується при розрахунку приросту показника;
ССОДР – скорингова система оцінки динаміки ризику.
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ВСТУП


Актуальність теми. Сьогодні відносини між позичальниками та кредиторами у сегменті споживчого кредитування в Україні та за кордоном носять характер масовості і розвиваються у напрямку становлення стійких взаємозв’язків в умовах подальшої динаміки змін ринку та посилення конкурентної боротьби.
Наприкінці XX століття з переходом від адміністративно-командних до ринкових форм організації господарювання у країнах Центральної та Східної Європи активно розвивався банківський сектор, що супроводжувався зростанням обсягів виданих кредитів, зокрема споживчих. На початку XXI століття відбувся справжній «бум» споживчого кредитування: в Угорщині [26], Росії [86] та Польщі [69] щоквартальне зростання обсягів споживчих кредитів за період 2006-2008 років становило 20-80%. Він не обійшов і Україну: у 2006-2008 роках обсяг виданих споживчих кредитів щоквартально зростав на 60-120% [22].
У період «буму» масова видача кредитів масова видача кредитів часто супроводжувалась неналежною оцінкою ризику позичальників, що стало однією з причин фінансово-економічної кризи 2008-2009 років. Основними факторами недооцінки ризиків виявилися недосконалість інструментарію оцінки позичальників, відсутність належного інформаційного забезпечення видачі кредитів та недостатня підготовленість менеджменту. Це, у свою чергу, призвело до ряду негативних процесів як у банківському секторі, так і в економіці ряду країн, у тому числі в Україні.
З часів кризи 2008-2009 років ризик-менеджмент кредиторів зазнав значних покращень, зокрема, завдяки розвитку кредитного скорингу як основного інструменту оцінки позичальників. Кредитний скоринг набув значного поширення в управлінні ризиками з переходом банків до стандартів Базельського комітету з банківського нагляду, відомих під назвою «Базель II» та «Базель III», що рекомендують здійснювати оцінку кредитних ризиків, використовуючи індивідуальні статистичні моделі та IRB-підхід.
Вищезазначене обумовлює два основні аспекти актуальності теми обраного дослідження. Перший аспект – необхідність розробки моделей скорингових систем оцінки позичальників, які, зокрема, враховують динаміку кредитних ризиків. Зазначені моделі дозволяють здійснювати оцінку позичальників на високому рівні, що має позитивний ефект як для окремих суб’єктів кредитних відносин, так і для кредитного ринку в цілому. Другий аспект актуальності – вдосконалення бізнес-процесів управління ризиками у сегменті споживчого кредитування шляхом постановки та вирішення задач ризик-менеджменту, які базуються на оцінці позичальників з урахуванням часу. Оскільки конкуренція на ринку споживчого кредитування жорстка, то кредитори, що використовують засновані на оцінці динаміки ризиків процеси управління, матимуть низку переваг, зокрема завдяки формуванню нових стратегій роботи з позичальниками на етапах видачі, обслуговування кредитів та на етапі роботи з простроченою заборгованістю.
Стан наукової розробки проблеми. На сьогодні існує значна теоретична та практична база для аналізу та дослідження кредитного ризику, зокрема у сфері моделювання скорингових систем оцінки позичальників та сфері кредитного ризик-менеджменту. Суттєвий теоретико-методологічний внесок у сферу дослідження фінансових ризиків здійснили такі українські вчені-економісти, як: В. Базилевич [24], З. Васильченко [5], В. Вітлінський [10], Л. Ф. Волохова [13], В. Грушко, А. Камінський [35], Б. Кишакевич [45], Т. Клебанова [47], К. Ковальчук, О. Криклій [53], В. Лагутін, І. Лютий [20], А. Матвійчук [63], А. Мороз, В. Міщенко, С. Науменкова [70], О. Пернарівський [77], Р. Пікус, Л. Примостка, М. Савлук, Л. Сергєєва, В. Середюк [100], О. Черняк [115] та багато інших. 
Найбільш відомими зарубіжними вченими, що займались дослідженням у сфері ризик-менеджменту є Л. Аллен [121], Р. Андерсон [123], Б. Баесенс [125], Д. Елдман [135], І. Карачун, Дж. Крук, А. Лобанов [120], В. Нєвєжин, А. Нєдосєкін, С. Міллер [156], Р. Малхотра [155], Н. Сіддікі [164], Є. Соложенцев, Л. Томас [170], А. Чугунов [120] та інші.
Сучасний стан ризик-менеджменту у сегменті споживчого кредитування обумовив проблематику дисертаційної роботи, яка присвячена дослідженню факторів кредитного ризику, вдосконаленню методів моделювання скорингових систем оцінки позичальників шляхом включення часового параметру та розробці моделей управління кредитними ризиками.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано на кафедрі економічної кібернетики економічного факультету Київського національного університету імені Тараса Шевченка згідно з планом науково-дослідної роботи за комплексною держбюджетною темою № 11БФ040-01 «Модернізація економіки України на засадах сталого соціально-економічного розвитку: закономірності, протиріччя, ризики» (номер державної реєстрації 0111U006456), де автором розроблено комплекс економіко-математичних моделей, які дозволяють вдосконалити кредитний ризик-менеджмент на етапах видачі кредитів та стягнення простроченої заборгованості.
Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є розробка теоретико-методологічних засад побудови, практичне створення нових та вдосконалення існуючих економіко-математичних моделей скорингових систем оцінки динаміки ризику позичальників, їх адаптація до особливостей вітчизняного кредитного ринку та імплементація до структури кредитного ризик-менеджменту.
Для досягнення поставленої мети були вирішені наступні завдання:
– дослідити генезис та сучасний стан українського кредитного ринку, зокрема сегменту споживчого кредитування;
– визначити фактори, що впливають на кредитний ризик позичальників;
– дослідити види скорингових систем оцінки кредитного ризику позичальників;
– здійснити порівняльний аналіз методів моделювання скорингових систем, що застосовуються для оцінки позичальників у сегменті споживчого кредитування;
– визначити роль часового параметру при моделюванні скорингових систем оцінки позичальників;
– розробити теоретико-методологічні положення побудови моделей скорингових систем оцінки позичальників із врахуванням впливу часового параметру;
– дослідити процес розробки моделей скорингових систем та їх впровадження у бізнес-процеси кредитних установ;
– сформувати підходи до управління кредитним ризиком у сегменті споживчого кредитування, засновані на моделях скорингових систем оцінки динаміки ризику;
– побудувати моделі прийняття рішень на аплікаційному та колекторському етапах кредитного ризик-менеджменту шляхом використання скорингових систем оцінки динаміки ризику позичальників для сегменту споживчого кредитування.
Об’єктом дослідження у дисертаційній роботі виступають процеси взаємовідносин між кредитором та позичальником у сегменті споживчого кредитування, іманентно обтяжені невизначеністю та ризиком неповернення позики.
Предметом дослідження є економіко-математичні моделі скорингових систем, призначені для оцінки кредитного ризику позичальників у сегменті споживчого кредитування, а також методологічні підходи та методи їх побудови.
Методи дослідження. Для вирішення поставлених у дисертаційній роботі завдань були використані загальнонаукові та спеціальні методи дослідження. Історичний, системний та структурний методи використовувалися для визначення факторів кредитного ризику та аналізу видів кредитного скорингу на усіх етапах кредитного циклу (розділ 1). При реалізації моделей оцінки ризику застосовувалися методи теорії ймовірностей та математичної статистики, зокрема байєсівський метод, регресійний аналіз, факторний аналіз (розділ 2). При розробці моделей управління кредитним ризиком були використані методи логічного та економічного аналізу, методи вибіркових досліджень, а також економіко-математичні методи оптимізації  (розділ 3).
Інформаційну базу дослідження становлять вітчизняні та зарубіжні нормативно-правові і законодавчі акти, рекомендації у сфері банківського нагляду, статистичні дані Державної служби статистики України, Національного банку України, центральних банків Росії, Польщі, Угорщини, бюро кредитних історій, підручники, навчальні посібники, монографії, періодичні видання, матеріали науково-практичних конференцій, ресурси мережі Інтернет та власні розрахунки автора. Дисертаційна робота виконана з використанням комп’ютерних технологій, зокрема системи управління базами даних MS SQL Server, програмних пакетів IBM SPSS Statistics та MS Excel.
Наукова новизна одержаних результатів. У дисертації розроблено теоретико-методологічне забезпечення оцінки кредитного ризику позичальників у динаміці на різних етапах кредитного циклу та побудови кредитного ризик-менеджменту у сегменті споживчого кредитування.
Основні результати, що були отримані у дисертаційній роботі та становлять наукову новизну, полягають у наступному:
вперше:
· розроблено теоретико-методологічні засади моделювання скорингових систем оцінки динаміки ризику позичальників та побудовано економіко-математичні моделі управління ризиком у сегменті споживчого кредитування для аплікаційного та колекторського етапів кредитного циклу. Запропоновано використання кривої відтинання в управлінні ризиком позичальників, що дозволяє будувати кредитний ризик-менеджмент з урахуванням часу прояву ризику;
удосконалено:
· методологічний підхід для прийняття рішень у кредитному ризик-менеджменті шляхом використання показника LTV (life time value), що на відміну від існуючих підходів відповідає теорії дисконтування грошового потоку і враховує цінність позичальника для кредитора як доповнення до оцінки його ризику;
· процедури ідентифікації впливу факторів кредитного ризику шляхом оцінки динаміки показника інформаційної значимості (IV), що дає можливість врахувати зміну сили впливу характеристик позичальників на рівень їх ризику на усіх етапах кредитного циклу;
набули подальшого розвитку:
· методи «аналізу виживання» при оцінці кредитного ризику позичальників шляхом покрокової побудови функції ризику із залежними від часу коефіцієнтами. Це дозволяє враховувати зміну з часом ступеня кількісного впливу незалежних змінних на оцінку рівня ризику;
· інструментарій оцінки ризику позичальників шляхом включення часового параметру. Застосування кредитного скорингу на різних етапах відносин між позичальниками та кредиторами дозволяє будувати ефективні управлінські стратегії у сегменті споживчого кредитування.
	Практичне значення одержаних результатів дисертації полягає у тому, що розроблені у ній наукові положення та висновки розкривають теоретико-методологічні основи створення економіко-математичних моделей скорингових систем оцінки позичальників у споживчому сегменті та їх практичного впровадження до структури кредитного ризик-менеджменту. 
Запропонований ряд нових управлінських стратегій на етапах видачі кредитів та стягнення простроченої заборгованості можуть використовуватися банками, кредитними спілками, фінансовими компаніями, колекторськими та іншими учасниками кредитного ринку для підвищення ефективності власної діяльності.
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У дисертації розглянуто теоретико-методологічні та практичні питання розробки і реалізації комплексу економіко-математичних моделей скорингових систем оцінки динаміки ризику позичальників та їх імплементації до процесів ризик-менеджменту. Ці процеси на основі кривої відтинання дозволяють реалізувати ряд стратегій та підвищити ефективність кредитування у споживчому сегменті. За результатами дослідження можна зробити наступні теоретичні та науково-практичні висновки:
1. Дослідження генезису українського кредитного ринку дозволило встановити, що низка динамічних змін призвела до зростання споживчого сегменту, більшу частину якого після кризи 2008-2009 років становлять нецільові незабезпечені кредити. Аналіз сучасного стану ринку показав, що сьогодні в Україні кредитні відносини забезпечує велика кількість банків, кредитних спілок, фінансових, лізингових, колекторських та страхових компаній, бюро кредитних історій, які щоденно стикаються з об’єктивно-суб’єктивною природою кредитних ризиків і потребують ефективних інструментів їх оцінки, зокрема кредитного скорингу.
2. Дослідження факторів кредитного ризику позичальників у споживчому сегменті показало, що найбільш значимий вплив на ризик дефолту мають наступні аплікаційні фактори: вид зайнятості, термін проживання за останньою адресою, вік клієнта на дату видачі кредиту, його сімейний стан та регіон реєстрації. На етапі повернення прострочених коштів найбільш значимими є такі фактори: кількість днів прострочення, частка «тіла» й відсотків у сумі боргу, строк погашення кредиту, факт прострочення з першого платежу та частка сплаченого тіла кредиту.
3. Обґрунтовано, що кредитний скоринг забезпечує повноцінний якісний інструментарій оцінки позичальників на усіх етапах кредитних відносин та може бути ефективно імплементований у систему ризик-менеджменту. Здійснено класифікацію кредитного скорингу за способом побудови, за сферою застосування, та за типом інформації, що використовується для його розробки.
4. Аналіз методологічних підходів до моделювання скорингових систем оцінки ризику позичальників дозволив обґрунтувати необхідність включення до моделей часового параметру. Встановлено асиметричність функції розподілу часу настання дефолту та доведено доцільність її моделювання за допомогою функцій лог-нормального розподілу, розподілу Вейбулла або методом Каплана-Мейєра.
5. Розроблено «покроковий» підхід моделювання скорингових систем оцінки динаміки кредитного ризику позичальників, що передбачає відбір факторів з урахуванням зміни їх значимості з часом, періодичну оцінку залежності кредитної події від коефіцієнтів, що характеризують ці фактори, оцінку залежності коефіцієнтів від часу та їх включення до єдиної моделі. Побудовано модель скорингової системи оцінки динаміки ризику дефолту позичальників на етапі видачі кредитів та модель скорингової системи оцінки рівня повернення простроченої заборгованості на колекторському етапі кредитного циклу.
6. Запропоновано підхід для впровадження моделей скорингової системи оцінки позичальників до структури кредитного ризик-менеджменту на українському ринку, що складається з етапів: бізнес доцільність та аналіз можливостей; планування та розробка проекту; підготовка трудових, матеріальних та інформаційних ресурсів; розробка моделі скорингової системи; тестування та впровадження; підтримка та розвиток. Підхід чітко розмежовує функції різних підрозділів кредитного ризик-менеджменту та враховує велику кількість проблем низького рівня.
7. Обгрунтовано доцільність використання кривої відтинання для прийняття рішень в управлінні кредитними ризиками. Крива, на відміну від точки відтинання у класичних моделях, відкриває ряд можливостей для управління кредитними ризиками на усіх етапах відносин з позичальником, і може бути задана як дискретно, так і неперервною функцією. Здійснено оцінку оптимальних параметрів кривої відтинання та запропоновано нові підходи до управління ризиками на її основі, зокрема стратегії мікрокредитування.
8. Досліджено процес купівлі портфелів прострочених кредитів з точки зору інвестиційного проекту. Розглянуто п’ять підходів для вирішення проблем простроченої заборгованості кредитного портфелю у споживчому кредитуванні: списання, стягнення силами кредитора, реструктуризація, стягнення силами спеціалізованих колекторських компаній, продаж портфеля простроченої заборгованості. Представлено вирішення проблеми пріоритезації колекторських зусиль при стягненні простроченої заборгованості за допомогою кривої відтинання.
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