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ВСТУП

Актуальність теми. Сучасний розвиток освітньої ситуації в Україні полягає в пошуку ефективних засобів реалізації актуальної ідеї реформування системи освіти – ідеї створення оптимальних умов для розвитку особистості. Провідна роль у її реалізації належить педагогу, який має бути психологічно готовий до гуманістично-спрямованої взаємодії з усіма учасниками освітнього процесу. Це в свою чергу сприятиме розвитку у молоді особистісно-орієнтованої життєвої позиції, соціальних умінь та навичок, що лежать в основі їх самореалізації в сучасному світі. Важливе місце в гуманістично-орієнтованій взаємодії посідають досконалі партнерські взаємини її суб’єктів, формування яких є необхідною передумовою розвитку особистості. Особливої важливості в сфері освіти набувають нові педагогічні цінності, змістом яких є рівноправні, педагогічно сприятливі взаємостосунки між освітніми суб’єктами.
Вікові особливості студентів сприяють розвитку в них здатності до партнерської взаємодії з викладачами та одне з одним у процесі фахової підготовки молодих людей. У свою чергу сформовану інтерактивну компетентність майбутні фахівці зможуть реалізувати в умовах професійної діяльності. Особливо важливою проблема партнерської взаємодії є в процесі фахового навчання майбутніх учителів, оскільки достатньою мірою сформована в них здатність до партнерської взаємодії сприятиме підвищенню ефективності навчання та зростанню професіоналізму, оскільки на основі спільних та узгоджених зусиль викладачів і студентів збільшуватимуться перспективи їх взаємного вдосконалення як суб’єктів власного особистісного і професійного розвитку. Сформована в умовах вищої школи здатність молодих людей до партнерської взаємодії сприятиме тому, що в подальшій професійній діяльності майбутні учителі не просто навчатимуть дітей оволодівати загальнолюдською культурою, що є характерним для навчання і виховання, а сприятимуть створенню умов для саморозвитку вихованців у процесі становлення їх як суб’єктів діяльності в умовах взаємодії з іншими, такими самими суб’єктами. 

Партнерська взаємодія в умовах вищої школи відбувається на таких рівнях: «викладач-студент», «студент-студент», «викладач-викладач». Організація партнерської взаємодії в системі «викладач-студент» видається особливо важливою, оскільки забезпечує наступність форм навчальних взаємодій між самими студентами і створює основу для розвитку розмаїття цих форм, а також сприяє руйнуванню стереотипів педагогічного мислення в сфері їхніх взаємовідносин.

Останні дослідження у галузі психології (Р. Вердербер, Г. М. Андреєва, Н. І. Пов’якель, Є. Н. Волков, В. А. Семиченко, Г. В. Ложкін, Н. І. Сарджвеладзе, І. В. Вачков) та педагогіки (В. А. Кан-Калик, О. А. Дубасенюк, А. М. Бойко, Н. П. Волкова, Н. В. Якса, Ю. О. Костюшко, М. М. Рибакова) свідчать, що на даному етапі розвитку суспільства взаємодія постає як одна з найбільш актуальних проблем сучасного життя. Науковцями активно вивчаються питання соціальної, міжособистісної, професійної, педагогічної взаємодії, проте теоретичний аналіз проблеми партнерської взаємодії показав, що даний напрям майже не досліджений у сучасній психологічній науці. Крім того, дослідження проблеми партнерської взаємодії в педагогічному контексті також не є достатніми, хоча наукові погляди на окремі аспекти проблеми партнерства в педагогічній взаємодії знаходять своє висвітлення в роботах деяких науковців. Так, Н. І. Пов’якель розглядає психологічну готовність будь-якої соціальної структури до партнерства в контексті необхідної передумови становлення партнерських відносин при вирішенні конфліктів. О. В. Новоженіна розробляє модель партнерства як інноваційної форми діалогічної взаємодії викладачів і студентів. На думку В. А. Терещенко, одним з показників психологічної готовності майбутніх учителів до інтерактивної взаємодії з учнями слід вважати орієнтованість особистості на партнерство. О. Л. Богініч ядром педагогічної діяльності вважає взаємодію освітніх суб’єктів на основі партнерського спілкування, що є умовою  підвищення активізації навчальної діяльності студентів. В. Я. Ляудіс готовність і здатність до партнерства з однолітками і дорослими вважає показником вищої, розвинутої форми самоорганізації особистості [108, 88]. Виходячи з аналізу психологічної структури  спільної навчальної діяльності викладача й студента, даний вчений найвищою її формою вбачає партнерство. Г. П. Чернявською досліджується окремий аспект партнерської взаємодії: партнерська професійно-педагогічна позиція вчителя та її основні характеристики.

Незважаючи на це, дослідження проблеми партнерської взаємодії в освітньому середовищі все ж є недостатніми, оскільки не висвітлюють багатьох її аспектів, зокрема зв’язку психологічних особливостей представників студентського віку з проявами партнерських стосунків, специфіки професійної підготовки майбутніх учителів в умовах партнерської взаємодії, змісту та психологічних особливостей формування здатності особистості до партнерської взаємодії, не визначені психологічні чинники цього процесу, що ускладнює розробку та застосування на практиці методів оптимізації партнерської взаємодії суб’єктів навчального процесу.

Отже, недостатня наукова розробленість даної проблеми, а також  актуальні потреби психолого-педагогічної практики у вдосконаленні професійного навчання студентів – майбутніх учителів, зумовили вибір теми 

нашого дослідження «Психологічні особливості формування здатності до партнерської взаємодії майбутніх учителів».

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дослідження виконане в межах науково-дослідної роботи відділу профорієнтації і психології професійного розвитку Інституту педагогічної освіти і освіти дорослих НАПН України за темою «Технології профорієнтації населення в умовах ринку праці» (РК № 0108U000715). 

Тему дисертації «Психологічні особливості формування здатності до партнерської взаємодії майбутніх учителів» затверджено вченою радою Інституту педагогічної освіти і освіти дорослих НАПН України (протокол № 10 від 30 листопада 2009 року) та узгоджено в Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології в Україні (протокол № 1 від 23 лютого 2010 року).

Мета дослідження полягала в теоретико-експериментальному вивченні психологічних особливостей та чинників формування здатності майбутніх учителів до партнерської взаємодії. 

Мета обумовила постановку таких задач дослідження:
1. Здійснити теоретичний аналіз стану розробки проблеми партнерської взаємодії взагалі та в освітньому середовищі зокрема.

2. Визначити сутність та зміст здатності особистості до партнерської взаємодії.

3. Сформувати психодіагностичний пакет методик і дослідити основні показники й чинники формування здатності до партнерської взаємодії майбутніх учителів. 
4. Розробити програму оптимізації здатності майбутніх учителів до партнерської взаємодії та експериментально перевірити її ефективність у процесі професійної підготовки студентів педагогічного профілю.
Об’єкт дослідження: здатність до партнерської взаємодії майбутніх фахівців.

Предмет дослідження: психологічні особливості формування здатності майбутніх учителів до партнерської взаємодії у процесі їх професійної підготовки.

Теоретико-методологічною основою дослідження є наукові положення про особистість як суб’єкта довільної активності (Б. Г. Ананьєв, М. Й. Боришевський, Л. С. Виготський, О. М. Леонтьєв, В. А. Роменець, В. О. Татенко, Т. М. Титаренко та ін.); положення психологічної концепції розвивального навчання (В. В. Давидов, Г. С. Костюк, С. Д. Максименко та ін.); розвитку особистості в юнацькому віці (Б. Г Ананьєв, Г. М. Андреєва, Л. І. Божович, І. С. Булах, Є. І. Головаха, І. В. Дубровіна, Д. Б. Ельконін, І. С. Кон, О. О. Кронік, Б. С. Круглова, О. В. Скрипченко, Д. І. Фельдштейн). У нашому дослідженні використані дані аналізу проблеми виникнення та подолання конфліктів (А. Я. Анцупов, Ф. М. Бородкін, Ф. Ю. Василюк, О. О. Єршов, А. Т. Ішмуратов, Л. М. Карамушка, Я. Л. Коломінський, І. Н. Коряк, Г. В. Ложкін, Н. І. Пов’якель, К. Н. Поліванова, В. І. Слободчиков, О. П. Щотка та ін.); положення вітчизняних досліджень інтерперсональної взаємодії (Л. Е. Орбан–Лембрик, В. В. Третьяченко та ін.); психологічні принципи застосування психокорекційної, психопрофілактичної роботи та особистісного зростання в системі фахової підготовки у ВНЗ (О. Ф. Бондаренко, Н. В. Гришина, Г. В. Ложкін, Н. І. Пов’якель, Н. В. Чепелєва, Т. С. Яценко та ін.).
Для досягнення мети і розв’язання визначених задач використовувались такі методи: теоретичні – аналіз, узагальнення, синтез, систематизація наукових даних, за допомогою яких проведено теоретичне вивчення змісту здатності до партнерської взаємодії, визначено критерії та показники розвитку досліджуваної здатності; емпіричні – опитування, тестування, констатувальний експеримент, за допомогою яких визначались рівні прояву основних критеріїв та показників здатності до партнерської взаємодії майбутніх учителів і умови розвитку досліджуваної здатності; формувальний експеримент та моделювання, спрямовані на перевірку ефективності впровадження програми оптимізації здатності до партнерської взаємодії майбутніх учителів; якісної і кількісної обробки даних – методи статистичної обробки даних: за t-критерієм Стьюдента та T-критерієм Уілкоксона), кореляційний аналіз; обробка даних проводилася з використанням комп’ютерної програми SPSS – версії 13; інтерпретаційні – встановлення структурних зв’язків між параметрами здатності особистості до партнерської взаємодії, узагальнення даних.
Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що:

- вперше визначено сутність поняття «партнерської взаємодії», його змістове наповнення та структура; адаптовано основні принципи партнерства до умов педагогічної взаємодії освітніх суб’єктів; розкрито зміст здатності особистості до партнерської взаємодії у педагогічному контексті через визначення сутності досліджуваного поняття та його складових: мотиваційного (орієнтація особистості на партнерську взаємодію), когнітивного (поінформованість стосовно сутності партнерської взаємодії, здатність до самопізнання й усвідомленої саморегуляції власної активності) та поведінкового (прояв загальної комунікативної компетентності у взаємодії з іншими); визначено основні критерії та показники здатності до партнерської взаємодії майбутніх учителів, а також виокремлено чинники, що впливають на формування досліджуваної здатності впродовж професійного навчання студентів педагогічного профілю; змодельовано та впроваджено в умовах формувального експерименту програму оптимізації здатності до партнерської взаємодії майбутніх учителів, що була реалізована на таких етапах: мотиваційно-моделюючому, підготовчо-орієнтувальному, когнітивно-процесуальному, поведінково-результативному та рефлексивно-самооцінковому;

- поглиблено наукові знання щодо психологічних особливостей партнерської взаємодії освітніх суб’єктів;

- подальшого розвитку набули уявлення про методи оптимізації здатності особистості до партнерської взаємодії в умовах професійної підготовки майбутніх учителів.

Практичне значення одержаних результатів полягає у розробці програми оптимізації партнерської взаємодії майбутніх фахівців, спрямованої на формування здатності особистості до партнерської взаємодії. Дана програма може бути використана у процесі викладання психолого-педагогічних дисциплін, соціально-психологічних тренінгів для вдосконалення процесу особистісно-професійного становлення майбутнього фахівця впродовж його професійного навчання у вищому навчальному закладі. 
Результати дослідження впроваджено в навчально-виховний процес професійної підготовки майбутніх фахівців освітянської галузі в Київському університеті імені Бориса Грінченка (довідка про проведення № 346 б від 12 вересня 2011 року, довідка про впровадження результатів дисертаційного дослідження № 45/1 від 5 вересня 2011 року); Національному педагогічному університеті імені М. П. Драгоманова (довідка № 125/02 від 7 жовтня 2011 року); Харківському національному педагогічному університеті імені Г. С. Сковороди (довідка № 005679 від 8 вересня 2011 року) у формі лекційно-семінарських занять з фахових дисциплін і тренінгової роботи зі студентами. Результати дослідження підтверджено також довідками із загальноосвітніх навчальних закладів Подільського та Дніпровського районів м. Києва: спеціалізованої школи № 124 (довідка № 45 від 2 листопада 2011 року), загальноосвітнього навчального закладу «Спеціалізована школа № 17 з поглибленим вивченням математики» (№ 5 від 4 січня 2012 року), середньої загальноосвітньої школи № 182 (довідка № 6 від 18 січня 2012 року),  в яких проводилося опитування вчителів стосовно проблеми партнерської взаємодії та її місця у педагогічному середовищі.
Апробація результатів дослідження відбувалась у вигляді доповідей на конференціях: Всеукраїнській науково-практичній конференції «Підготовка вчителя як конкурентоспроможного фахівця в умовах модернізації освіти в Україні: проблеми, пошуки, перспективи» (30, 31 жовтня – листопада 2008 року, м. Рівне); Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні питання соціально-педагогічної роботи у загальноосвітніх навчальних закладах» (9 квітня 2009 року, м. Київ); II Міжнародній науково-практичній конференції «Методологія та технології практичної психології в системі вищої освіти» (10 квітня 2009 року, м. Київ); Міжнародній науково-практичній конференції «Психолого-педагогічний супровід фахового зростання особистості у системі неперервної професійної освіти» (24 квітня 2009 року, м. Київ); Всеукраїнській студентській науковій інтернет-конференції «Актуальні проблеми сучасної психології» (20-21 квітня 2010 року, м. Одеса); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Саморозвиток особистості в освітній системі України: концепції, технології, стратегії» (22 квітня 2010 року, м. Кривий Ріг); XI Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні питання сучасної науки» (29 червня 2011 року, м. Горлівка); звітних наукових конференціях Інституту педагогічної освіти і освіти дорослих НАПН України «Педагогічна майстерність у вимірах сучасних технологій учіння і виховання» (30-31 березня 2010 року, м. Київ); «Психологічні чинники педагогічної дії в системі вчитель-учень» (6-7 квітня 2011 року, м. Київ); засіданнях відділу профорієнтації і психології професійного розвитку Інституту педагогічної освіти і освіти дорослих НАПН України; засіданнях кафедри загальної, вікової та педагогічної психології Інституту психології та соціальної педагогіки Київського університету імені Бориса Грінченка. 

Публікації. Основні положення та результати дисертаційного дослідження представлено у 15 одноосібних наукових працях, зокрема: 8 статтях у фахових виданнях, 1 навчально-методичному посібнику та 6 статтях і тезах у збірниках матеріалів конференцій. 
ВИСНОВКИ
1. В результаті наукового аналізу проблеми партнерської взаємодії та її місця в процесі професійної підготовки визначено сутність поняття «партнерської взаємодії», адаптовано основні принципи партнерства до умов педагогічної взаємодії її суб’єктів; розкрито зміст здатності особистості до партнерської взаємодії у педагогічному контексті через визначення сутності досліджуваного явища та його складових: мотиваційного (орієнтація особистості на партнерську взаємодію), когнітивного (поінформованість стосовно сутності партнерської взаємодії, здатність до самопізнання й усвідомленої саморегуляції власної активності) та поведінкового (прояв загальної комунікативної компетентності у взаємодії з іншими), кількісно-якісних характеристик та основних чинників.
2. Аналіз наукових підходів щодо сутності партнерства (партнерської взаємодії) та його місця в навчальному просторі взагалі та в процесі професійної підготовки майбутніх учителів зокрема виявив актуальність та наближеність понять «партнерство», «партнерська взаємодія» до таких дефініцій, як «співробітництво», «кооперація», «ділова взаємодія» тощо. На основі узагальнення й систематизації наукової інформації партнерство слід вважати найвищою формою співробітництва вчителів і учнів, викладачів і студентів, а здатність особистості до партнерської взаємодії – показником найвищої форми самоорганізації особистості. При цьому досліджувану  здатність особливо доцільно активізувати в процесі професійного навчання майбутніх фахівців за умови налагодження ефективної взаємодії «викладач-студент» («вчитель-учень») як вихідних системоутворюючих взаємин, що лежать в основі такої психологічно складної полісуб’єктної діяльності як освітній процес. 

Виходячи з теоретичного аналізу психологічних особливостей осіб студентського віку (в основному, представників юнацтва) та специфіки навчально-професійної діяльності, показано актуальність емпіричного вивчення критеріїв, показників та основних чинників формування здатності до партнерської взаємодії майбутніх учителів. Загальновідомим є те, що найважливішими характеристиками студентства є висока соціальна активність і досить гармонійне поєднання інтелектуальної та соціальної зрілості. Крім того, для багатьох з них характерною є гнучкість соціальних ролей, схильність до комунікативного експериментування. Юнацький вік – період зростання сили «Я», самопізнання, розвитку здатності до прояву і збереження своєї індивідуальності, активізації прагнення до самореалізації та особистісного впливу. Все це зумовлює актуальність встановлення та розгортання партнерських взаємостосунків в умовах професійного навчання майбутніх фахівців.

3. Визначені в процесі емпіричного дослідження рівні розвитку мотиваційного, когнітивного, поведінкового компонентів та загальної здатності особистості до партнерської взаємодії дозволили виявити недостатню сформованість в першу чергу когнітивної та мотиваційної складових, а також загального рівня здатності до партнерської взаємодії майбутніх учителів. Так, елементарний рівень прояву поведінкового компонента був притаманний лише 8 % досліджуваних, на той час, як такий самий рівень розвитку мотиваційного компонента був характерний для 33 % осіб, когнітивного – 67 % майбутніх фахівців. Що стосується загального рівня здатності до партнерської взаємодії майбутніх учителів, то її елементарний рівень був властивий 42 % молодих людей, тоді як достатнім рівнем досліджуваної здатності не володів жоден студент.
Крім того, експериментальне вивчення психологічних особливостей прояву здатності до партнерської взаємодії майбутніх фахівців показало відсутність позитивної динаміки росту всіх компонентів здатності особистості до партнерської взаємодії та загального рівня досліджуваної здатності студентів-майбутніх учителів упродовж навчання в університеті. Попри суттєве зростання рівнів вищевказаних показників на II курсі, у третьокурсників відмічається різке зниження за всіма критеріями й показниками, деякі з яких на IV курсі знову зростають, проте, не досягаючи при цьому оцінок, відмічених на II курсі. Такі результати можна пояснити з позиції специфічної соціальної ситуації розвитку старшокурсників, які отримують перший професійний досвід в процесі активного проходження навчально-педагогічної практики в школі, а також під час їх залучення до реальної професійної діяльності, яка стає доступною для молодих людей на даному віковому етапі.
4. Результати констатувального дослідження стимулювали розробку моделі цілеспрямованого формування здатності до партнерської взаємодії майбутніх учителів, яка знайшла втілення в програмі оптимізації здатності до партнерської взаємодії майбутніх учителів. Основними засобами реалізації програми (методика формування здатності до партнерської взаємодії) стали авторський спецкурс і соціально-психологічний тренінг.
Позитивна динаміка змін основних показників здатності особистості до партнерської взаємодії доводить ефективність формувального впливу на розвиток досліджуваної здатності. Визначено більш інтенсивний розвиток когнітивного та поведінкового компонентів вищевказаної здатності. Достатній рівень поінформованості першокурсників стосовно сутності партнерської взаємодії та її основних умов, вироблення відповідних умінь і навичок в процесі «входження» майбутнього фахівця в професійно-навчальне середовище паралельно з розвитком індивідуально-психологічних особливостей (активності, автономності адаптивності, рефлексії, гнучкості, самостійності, рефлексії та ін.) особистості зумовили зростання загального рівня здатності до партнерської взаємодії майбутніх фахівців. Такі результати доводять високу значущість цілеспрямованого психолого-педагогічного впливу на процес формування досліджуваної здатності. 
Виконана дисертаційна робота не вичерпує всіх аспектів проблеми професійного становлення особистості майбутнього фахівця. Перспективними напрямами подальших досліджень вважаємо вивчення умов розвитку мотиваційного компонента здатності особистості до партнерської взаємодії; дослідження психолого-педагогічних чинників (насамперед факторів взаємодії викладачів зі студентами та останніх між собою), що впливають на формування досліджуваної здатності; вивчення готовності викладачів до партнерської взаємодії зі студентами; продовження впровадження програми оптимізації здатності особистості до партнерської взаємодії серед студентів старших курсів. 
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