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ВСТУП
Актуальність теми. Актуальність теми зумовлена тим, що конкуренція, вимоги до підвищення ефективності виробництва та оновлення бізнесу формують умови, за яких оптимальне управління операціями є запорукою успішної роботи підприємства. 
Рівень конкурентоспроможності підприємства формується його стратегією, яка знаходить свою реалізацію через відповідні стратегії розвитку виробництва (операційні стратегії) і, навпаки, ринкові чинники впливають на зміст та характеристики операційних стратегій. В умовах відкритості економіки та глобалізованого світу проблема якості, як така, відходить на другий план, оскільки неякісному продукту просто немає місця на ринку. В конкурентній боротьбі перемагає той, хто необхідний рівень якості забезпечує найбільш ефективним шляхом ведення операцій.

Розробка та реалізація стратегії, яка забезпечує високу операційну ефективність, лежить в основі стратегічного управління. Виникає завдання науково обґрунтувати способи досягнення найкращих результатів за кожним видом діяльності (процесом) і на цій основі розробити загальну операційну стратегію та визначити її вплив на рівень конкурентоспроможності підприємства.

Узгодження системи стратегічного планування зі змінами зовнішнього середовища здатне забезпечити розвиток підприємств. В процесі стратегічного планування формується (як наслідок) операційна стратегія. 

З цієї точки зору дослідження, в якому на науковій основі обґрунтовуються найбільш ефективні (оптимальні) методи вибору операційних стратегій, що поєднують між собою стратегію розвитку виробництва та методи її реалізації в напрямку поліпшення конкурентних позицій підприємства, є актуальним.

Теоретичні та практичні аспекти розробки операційних стратегій, стратегічних рішень та стратегічного управління підприємствами знайшли відображення в наукових працях вчених: Р. Акоффа, І. Ансоффа, О.С.Віханського, І.Б.Гевко, В.Г. Герасимчука, О.П. Градова, І.А. Ігнатьєвої, В.Д. Нємцова, М. Портера, Р.Б. Чейза, З.Є. Шершньової та інших. Проблеми визначення конкурентоспроможності підприємств висвітлено у роботах таких фахівців як: Г.Л. Азоєва, С.М. Бондаренко, Р.А. Фатхутдінова, 
Л.О. Лігоненко, А.А. Мазаракі, А. Ю. Юданова та ін.

Вирішення проблеми прийняття рішень, які відповідають викликам мінливого зовнішнього середовища, тобто прийняття оптимальних рішень, можливе лише при їх науковому обґрунтуванні на основі використання сучасних економіко-математичних методів та моделей.
Методологічні підходи до побудови системи економіко-математичних моделей розвитку та функціонування мікроекономічних об'єктів в умовах невизначеності наведені в наукових працях вітчизняних вчених: 
В.В. Вітлінського, В.М. Гейця, В.І. Голікова, Г.П. Іспіряна, Ю.Г. Лисенка, 
І.М. Ляшенка, В.Д. Рожка та ін. 

Умови конкуренції, оновлення бізнесу, підвищення якості продукції формують вимоги, за яких обґрунтоване управління операціями є запорукою успішної роботи підприємства. Тобто, ефективність і раціональність діяльності значно залежить від правильного вибору операційної стратегії.

Актуальність проблем дисертаційної роботи зумовлюється ще й тим, що легка промисловість в Україні представлена великою кількістю підприємств, кожне з яких намагається розробити свою операційну стратегію. Таким чином, виникає необхідність вирішення теоретичних і методичних питань, пов'язаних з уточненням суті поняття операційної стратегії, визначенням напрямів використання наукових підходів до обґрунтування операційних рішень в практичній реалізації конкурентної стратегії підприємств. Наведене вище і зумовило вибір теми дисертаційної роботи, її мету та завдання.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу виконано в межах науково-дослідних робіт Київського національного університету технологій та дизайну, відповідно визначених на кафедрі менеджменту. Зокрема за темами: «Проблеми підвищення ефективності виробництва в умовах вступу України до СОТ» (наукова робота 7-08-5.2/09), де автором визначено основні положення концептуального підходу до управління економічним розвитком підприємства; «Організація управління, економіка та ефективність діяльності підприємств» (наукова робота 7-10-6.2/10 та 3.2.1.-5.2/11), де автором запропоновано напрями удосконалення стратегічного управління діяльністю підприємства, побудовано економіко-математичні моделі оптимізації виробничої програми; «Методичні засади переходу до нової архітектури легкої промисловості України на базі моделей сталого економічного розвитку» (номер державної реєстрації №0111u000314, 2011-2012 рр.), особистий внесок автора – розроблено модель оцінки економічної ефективності операційної діяльності підприємств легкої промисловості України.

Мета та задачі дослідження. Метою дисертаційної роботи є розробка та удосконалення теоретичних, методичних положень і науково-практичних рекомендацій щодо обґрунтування операційних рішень при реалізації конкурентної стратегії підприємств легкої промисловості. Відповідно до визначеної мети, в дисертації поставлено та вирішено такі завдання:

- досліджено наукові підходи до визначення операційних рішень як найважливішого засобу стратегічного управління;

- визначено роль та значення операційного менеджменту у реалізації конкурентної стратегії підприємства;

- розглянуто сучасні методи моделювання задач операційного управління на підприємстві;

- проведено діагностику сучасного стану підприємств легкої промисловості та визначено ефективність їх операційної діяльності;

- визначено та обґрунтовано систему показників оцінки рівня функціонування операційної системи підприємства;

- запропоновано методи та моделі обґрунтування ефективних операційних рішень з урахуванням умов діяльності підприємств; 

- розроблено науково-методичні засади формування операційної стратегії;

- розроблено методичні підходи до обґрунтування операційних рішень як найважливішого засобу реалізації конкурентної стратегії підприємства;

- запропоновано механізм реалізації науково-обґрунтованих операційних рішень в менеджменті конкретного підприємства;

- проведено оцінку ефективності запропонованих підходів відповідно до умов діяльності конкретного підприємства легкої промисловості.

Об’єктом дослідження є процес розробки оптимальних операційних рішень при реалізації конкурентної стратегії підприємств легкої промисловості.

Предмет дослідження становлять теоретичні положення, принципи, методи, інструменти прийняття і реалізації оптимальних операційних рішень, що забезпечують ефективність діяльності та конкурентоспроможність підприємств легкої промисловості.
Методи досліджень. Теоретичною і методологічною основою дослідження є положення класичної і сучасної економічної теорії та теорії управління, що висвітлені в працях вітчизняних і зарубіжних вчених, загальнонаукові принципи проведення комплексних досліджень, об’єктивні економічні закони розвитку суспільного виробництва.
При вирішенні поставлених завдань використані наступні методи: діалектичний, індукції й дедукції, структурно-логічного та семантичного аналізу – для вивчення і узагальнення теоретичних основ розробки стратегії операційного менеджменту, уточнення понятійного апарату, формування науково-методичних підходів до вирішення виділених задач; методи економічного, фінансового та статистичного аналізу при діагностиці стану підприємств легкої промисловості; комплексний, системний та процесний підходи – при розробці концептуальної схеми формування науково обґрунтованих операційних стратегічних рішень, побудові моделі методики оцінки функціонування операційної системи; економіко-математичні та економіко-статистичні методи ( при вирішенні задач оптимізації в операційному стратегічному менеджменті; прийоми нечіткої логіки, аналізу ієрархій, ранжування і експертних оцінок при розробці моделей оцінки стану об’єкту дослідження та обґрунтуванні вибору стратегії розвитку. 

Інформаційною базою дисертаційного дослідження є нормативно-правові акти, Укази Президента України та постанови Кабінету Міністрів України, міністерств та інших центральних органів виконавчої влади стосовно вибраної теми, матеріали Державного комітету статистики України, звітність промислових підприємств, результати анкетних опитувань, матеріали науково-практичних конференцій і круглих столів, науково-методичні публікації, електронні ресурси мережі Internet, а також праці провідних вчених з вибраного напряму. 
Наукова новизна одержаних результатів полягає в формуванні і удосконаленні теоретичних та методичних підходів до розробки і впровадження науково обґрунтованих операційних рішень як найважливіших засобів реалізації стратегії забезпечення конкурентоспроможності виробничого підприємства.

Основні положення дисертаційного дослідження, що визначають наукову новизну та винесені на захист, полягають у наступному:

вперше:

- розроблена концептуальна схема формування обґрунтованих операційних стратегічних рішень, спрямованих на підвищення рівня конкурентоспроможності підприємства, яка базується на використанні системного та процесного підходів, та забезпечує єдиний процес їх прийняття − від оцінки фактичного стану та визначення комплексу дій до поліпшення очікуваних результатів;
- розроблений науково-методичний інструментарій вирішення задач оптимізації процесів на всіх етапах операційної діяльності підприємства – надходження-виробництво-збут в умовах цінового ризику та невизначеності, що забезпечує обґрунтованість рішень при реалізації конкурентної стратегії підприємства та сприяє підвищенню ефективності виробничого процесу. 
удосконалено:

- методичні підходи до вибору загальної стратегії і оцінки конкурентоспроможності підприємства шляхом застосування методів нечіткої логіки, що дозволяє визначити обґрунтовані напрями стратегічного розвитку підприємства;
- методичні засади щодо застосування процесного підходу до обґрунтування альтернатив операційної стратегії, що, на відміну від існуючих, дозволяє враховувати як особливості окремих виробничих процесів, так і взаємозв’язок між ними;
- методичний інструментарій вибору варіантів операційної стратегії підприємства на основі використання функцій належності за критеріями якості та визначення її впливу на окремі напрями удосконалення управління діяльністю підприємства, що обґрунтовані конкретними розрахунками;

- науково-методичні підходи до оптимізації виробничої програми, календарного плану зберігання та продажу продукції, які базуються на розроблених автором методах та моделях, що дозволяє врахувати невизначеність стану зовнішнього середовища, вимоги і обмеження відповідно до очікуваних умов діяльності підприємства.
одержало подальшого розвитку: 

· визначення поняття категорії «операційна стратегія» як частини загальної стратегії підприємства, що охоплює весь спектр його діяльності та визначає умови виконання операцій з найменшими витратами, кращим використанням факторів виробництва та формує його стратегічне позиціонування; вона складає довготривалий процес, який забезпечує можливість швидкого реагування на будь-які зміни у майбутньому;

·  методичні підходи до обґрунтування операційних рішень, як складових формування операційної стратегії, що дозволяє отримувати оптимальний результат;

· система показників оцінки рівня діяльності операційної системи підприємства, що визначають не тільки стан підприємства, але і можливі сфери операційної діяльності, які потребують корекції. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в розробці рекомендацій щодо обґрунтування операційних рішень при реалізації конкурентної стратегії підприємств легкої промисловості, використання яких сприяє підвищенню рівня конкурентоспроможності підприємства та забезпеченню довгострокового успіху його діяльності.

Основні положення та висновки дисертаційної роботи можуть застосовуватися в управлінні діяльністю промислових підприємств. Прикладні результати дисертаційного дослідження були використані при виборі і обґрунтуванні конкурентної стратегії розвитку підприємств, розробці і реалізації операційних стратегічних рішень в управлінні діяльністю підприємств легкої промисловості: ТОВ «ДАНА-МОДА» (довідка № 4 від 03 квітня 2012 р.); ТОВ «Флоранс» (довідка № 3 від 10 квітня 2012р.); 
СПКТБ УТОГ (довідка № 10/1 від 5 квітня 2012 р.); ПАТ КСК «ЧЕКСІЛ» (довідка № 15 від 19 березня 2012 р.); ТОВ «Перша взуттєва фабрика «Київ» (довідка № 572/1 від 16 квітня 2012 р.). 
Матеріали дисертації використовуються в навчальному процесі Київського економічного інституту менеджменту (акт № 56/1 від 12 квітня 2012 р.), при викладанні дисциплін: «Організація виробництва», «Операційний менеджмент», «Економіка підприємства» та в методичних вказівках до дипломного і курсового проектування. 

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаним завершеним науковим дослідженням. Наукові положення, висновки і рекомендації, які виносяться на захист, одержані автором особисто. З опублікованих у співавторстві наукових праць у дисертації використано лише ті ідеї та результати, які є науковим доробком автора. Особистий внесок здобувача в роботах, виконаних у співавторстві, зазначено у списку опублікованих праць.

Апробація результатів дисертації. Основні положення та результати дисертаційної роботи обговорювались на: VI Міжнародній науково-практичній конференції „Актуальні проблеми управління бізнесом, підприємствами та проектами”, м. Харків, ХАІ, 15 – 21 вересня 2008 р.; II міжнародній науково-практичній конференції „Інноваційні проблеми автоматизації управління бізнесом”, м. Житомир, 18–19 квітня 2008 р.; Міжнародній ювілейній науково-практичній конференції „Актуални проблеми на икономиката и управлението на бизнеса”, Икономический университет, м. Варна (Болгария), 27–28 червня 2008 р.; VIІ Всеукраїнській науковій конференції молодих вчених та студентів „Наукові розробки молоді на сучасному етапі”, м. Київ, 15–16 квітня 2008р.; VIІІ Всеукраїнській науковій конференції молодих вчених та студентів „Наукові розробки молоді на сучасному етапі”, м. Київ, 23–24 квітня 2009 р; 
ІХ Всеукраїнській науковій конференції молодих вчених та студентів „Наукові розробки молоді на сучасному етапі”, м. Київ, 19–20 квітня 2012 р. Матеріали досліджень пройшли експериментальну перевірку і впроваджені на ряді підприємств легкої промисловості України, довідки про що наведено вище.
Публікації. Основні результати дослідження за темою дисертації опубліковано у 19 наукових працях обсягом 27,79 д. а. (особисто автору належить 9,6 д. а.), у тому числі 13 публікацій у фахових виданнях обсягом 27,0 д.а. (особисто автору належить 8,86 д. а.).

Обсяг і структура дисертаційної роботи. Дисертаційна робота складається з вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел із 245 найменувань, 22 додатків, розміщених на 85 сторінках, містить 50 таблиць, 35 рисунків. Основний обсяг дисертації становить 174 сторінки.
ВИСНОВКИ

Одержані в ході дослідження результати дозволяють вирішити важливе науково-практичне завдання з розробки та удосконалення теоретичних, методичних і науково-практичних рекомендацій щодо обґрунтування операційних рішень при реалізації конкурентної стратегії підприємств легкої промисловості. На основі проведених досліджень сформульовано наступні висновки і пропозиції:

1. Недосконалість процесу прийняття операційних рішень для ефективної реалізації конкурентної стратегії на підприємствах легкої промисловості, обумовила необхідність теоретичного обґрунтування концептуальних засад його формування. Аналіз теоретичних поглядів відносно управління реалізацією конкурентної стратегії дав можливість розкрити сутність і зміст операційної стратегії промислового підприємства, виділити її основні системні елементи (операційно-стратегічні рішення, операційно-стратегічні плани, оперативні рішення) та узагальнити визначення поняття «операційна стратегія». Під операційною стратегією доцільно розуміти сукупність заходів щодо виконання операційних функцій в напрямку формування і реалізації довготривалої конкурентної стратегії підприємства.

2. Обґрунтованість операційних стратегічних рішень забезпечується, з одного боку, застосуванням економіко-математичних моделей (для оптимізації управлінських рішень), з іншого − узагальнюючого методу нечітких множин (для визначення очікуваних результуючих показників діяльності підприємства).

3. Досвід розвинутих країн світу переконує, що в умовах ринкової економіки легка промисловість сприяє розв’язанню багатьох економічних та соціальних проблем. Хоча детальний аналіз виробництва найважливіших видів продукції в Україні констатує покращення ситуації в легкій промисловості, в той же час, навіть підприємства-лідери на ринку України є неконкурентоспроможними, в першу чергу, внаслідок великої ресурсоємності продукції, що визначається рівнем операційних витрат. Їх питома вага у загальній собівартості продукції дуже велика. Якщо частка операційних витрат на одиницю реалізованої продукції в 2011 році складала в середньому по промисловості – 94,3 відсотки, то в легкій промисловості вона складає в середньому – 101,2 відсотки. Вони, в першу чергу, формуються операційною діяльністю підприємств та визначають її ефективність. Це вимагає обґрунтування операційних рішень при реалізації конкурентної стратегії підприємств легкої промисловості.
4. Процес обґрунтування операційної стратегії передбачає комплексну оцінку операційної системи промислового підприємства. Аналіз практики діяльності підприємств легкої промисловості України та систематизація існуючих методичних підходів щодо діагностування результатів діяльності виробничих систем зумовили розробку системи показників оцінки рівня діяльності операційної системи підприємств легкої промисловості. В основу виділення ключових елементів покладено принцип відображення структури операційної діяльності. Тому показники-індикатори систематизовано в три групи: підсистема надходжень, виробнича підсистема, збутова підсистема. 

5. Відповідно до ідеї «ланцюжка цінностей» М. Портера, досліджено діяльність підприємства як єдиного процесу, встановлено, що наявний теоретико-методологічний інструментарій не дозволяє отримати позитивний результат. Це призвело до розробки сукупності моделей, які охоплюють більшу частину варіантів діяльності підприємства, що реалізують операційну стратегію за трьома складовими: надходження, виробництво, збут. У тому числі: 

· у підсистемі надходжень розглянуто методичні основи формування її складових, запропоновано економічну постановку та розроблено економіко-математичну модель визначення необхідного запасу ресурсів у постачальника та термінів поставки її споживачеві; 
· у виробничій підсистемі, з використанням процесного підходу, виділено етапи розробки оптимального плану стратегічного розвитку виробництва та виробничої програми, для кожного з яких розроблено науково-методичні підходи, економіко-математичні моделі та методи вирішення відповідних задач, а також розроблені методи оптимізації заміни виробничого устаткування;
· у збутовій підсистемі побудовано модель та вирішено задачу вибору оптимальної стратегії збуту з якнайбільшим прибутком та мінімальним ризиком. 
6. Наявний та напрацьований теоретико-методологічний матеріал дозволив розробити, з використанням системного та процесного підходів, концептуальну схему формування обґрунтованих операційних стратегічних рішень (КСФОСР), спрямованих на підвищення конкурентоспроможності підприємства як єдиного процесу – від оцінки фактичного стану та визначення комплексу дій до поліпшення очікуваних результатів. 

7. Для всіх складових КСФОСР запропоновано методичні підходи до обґрунтування операційних рішень як складових формування операційної стратегії, в тому числі для нових напрацювань розроблено:

- методику вибору загальної стратегії і оцінки конкурентоспроможності підприємства із застосуванням методів нечіткої логіки, що дозволяє визначити обґрунтовані напрями стратегічного розвитку підприємства;
- методичні підходи до вибору варіантів операційної стратегії підприємства на основі функцій належності за критеріями якості та визначення її впливу на окремі напрями удосконалення управління діяльністю підприємства, що обґрунтовано конкретними розрахунками;

- науково-методичні підходи до оптимізації виробничої програми, календарного плану зберігання та продажу продукції, управління запасами виробничих ресурсів, які дозволяють врахувати невизначеність стану зовнішнього середовища з урахуванням вимог та обмежень відповідно до очікуваних умов діяльності підприємства.

8. Проведено експериментальну апробацію запропонованих методик в умовах роботи конкретного підприємства – ТОВ «ДАНА-МОДА», надано рекомендації з впровадження механізму реалізації операційних стратегічних рішень в менеджмент цього підприємства. Для цього сформовано схему впливу операційної стратегії на визначення напрямків удосконалення управління діяльністю підприємства. По кожній із складових обґрунтовано відповідні шляхи та способи використання запропонованих автором наукових та науково-методичних рішень.

9. Проведено оцінку ефективності реалізації запропонованих підходів відповідно до умов діяльності швейного підприємства ТОВ «ДАНА-МОДА». Очікувана річна економія складає понад 800 тис. грн. Комплексний показник рівня функціонування (конкурентоспроможності) підприємства зросте з 0,58 до 0,73. Згідно порівняльної оцінки за рівнем конкурентоспроможності серед споріднених підприємств, ТОВ «ДАНА-МОДА» виходить в лідери. Визначено стратегічні напрями його розвитку та очікувані прогнозні значення показників діяльності.

10. Запропоновані автором науково-методичні підходи і рекомендації з практичного впровадження результатів дослідження мають комплексний та універсальний характер: можуть бути впроваджені в діяльність підприємств легкої промисловості, що підтверджено довідками про впровадження, зокрема ТОВ «ДАНА-МОДА», ТОВ «Флоранс», СПКТБ УТОГ, ПАТ КСК «ЧЕКСІЛ», ТОВ «Перша взуттєва фабрика «Київ». Широкий спектр дослідження створює умови для застосування методичних рекомендацій та пропозицій щодо обґрунтування операційних рішень при реалізації конкурентної стратегії в практичній діяльності суб’єктів господарювання інших галузей.
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