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Введение к работе
Актуальность выбора темы диссертационного исследования. Важным и неоспоримым достижением современного гражданского общества являются гарантии признания, охраны, защиты прав и свобод каждой личности, в сочетании с наличием эффективных механизмов их обеспечения. В структуре личных прав человека особое место занимает право на половую свободу и половую неприкосновенность, подкрепляемое криминализацией соответствующих посягательств в уголовном законодательстве. Тем не менее, преступления против половой неприкосновенности и половой свободы личности продолжают совершаться с достаточной регулярностью.
В 2015 году было совершено 3936 изнасилований и покушений на изнасилование, что превысило аналогичные показатели прошлого года на 6,4 %. Незначительно изменились показатели совершения указанного деяния в 2016 году – достигнув 3893, продемонстрировав снижение всего на 1,1 %. Вместе с тем, из них осталось нераскрытыми 111 преступлений, что на 36,2 % меньше аналогичных показателей прошлого года. Выявлено в 2016 году лиц, совершивших названные деяния – 3420, что ниже аналогичных показателей прошлого года на 3,7 %1. При этом не следует упускать из виду такой общеизвестный факт, что далеко не каждая жертва полового насилия решится официально заявить о совершении данного деяния, не ощущая себя в достаточной степени социально защищенной и опасаясь более тяжких последствий. Поэтому официальная статистика выявления данных деяний никогда не сможет проиллюстрировать реальную ситуацию в сфере обеспечения половой защищенности личности.
Особенно тревожит тот факт, что посягательства на половую неприкосновенность и половую свободу личности относятся к т.н. «молодежным преступлениям», значительная доля которых совершается несовершеннолетними или с участием несовершеннолетних, что предопределено комплексом социально-демографических, психолого-физиологических факторов, характеризующих незавершенность процессов становления личности подростков (несбалансированность физиологического и интеллектуального развития, несформирован-ность механизмов саморегуляции поведения, влияние ложных стереотипов, внушаемость и ведомость), а также факторов, характеризующих молодежную субкультуру (подростковый максимализм, нигилизм по отношению к традиционному семейному укладу, стремление выглядеть «взрослым» с точки зрения общественного мнения). Причем одной из особенностей совершения указанных деяний несовершеннолетними является причастность к ним группы лиц, что соответствует общим тенденциям подростковой преступности.
1 Состояние преступности в России // Министерство внутренних дел Российской Федерации. Официальный сайт //
Наш исследовательский интерес к изучению заявленной проблематики продиктован не только рассмотрением влияния специфических особенностей несовершеннолетних субъектов, переживающих этап становления личности, на механизм совершения деяний указанной категории. Необходимо отметить, что современная насильственная преступность несовершеннолетних обладает определенной спецификой, даже в сравнении с аналогичными деяниями, совершенными еще несколько десятилетий назад.
Современные условия жизни нашего государства и общества свидетельствуют о кардинальных изменениях, находящихся во взаимосвязи с глобальной трансформацией социальных устоев. При этом реализация в целом прогрессивных идей не всегда оказывается свободной от различных искажений, побочных влияний, что в конечном счете отображается не только на структуре преступности, но и на ее качественной составляющей. Так, смена социально-экономической формации способствовала общей криминализации общества постсоветского периода, принятию агрессии как способа удовлетворения индивидуальных потребностей, разрешения конфликтов, и даже ее популяризации в различных художественных произведениях, средствах массовой информации. Этому же периоду был присущ очередной этап т.н. «сексуальной революции», повлекший существенное расширение представлений о системе моральных ценностей, степени преемственности личных взаимоотношений не только между мужчиной и женщиной, но и лицами одного пола и т.п. Сочетание указанных тенденций не могло не повлечь усиление активности насильственной преступности несовершеннолетних, а также трансформации механизмов совершения указанных деяний, выявление новых, ранее не достаточно изученных особенностей.
Кроме того, организация и расследование преступлений обозначенной категории регулярно выявляет множество вопросов, требующих дальнейшего рассмотрения в рамках обновляемой частной криминалистической методики. Указанные обстоятельства предопределили потребность в выполнении настоящего диссертационного исследования.
Степень научной разработанности проблемы. Вопросы расследования насиль
ственных посягательств на половую неприкосновенность и половую свободу личности
всегда находились в поле зрения отечественных исследователей (Ю.М. Антонян,
Ф.Ю. Бердичевский, И.А. Возгрин, Ф.В. Глазырин, В.И. Комиссаров, Л.П. Конышева,
В.П. Крючков, Н.Е. Мерецкий, Д.Я. Мирский, Г.Н. Мудьюгин, Л.В. Пономарева,
П.Т. Скорченко, М.Н. Хлынцов, Е.Е. Центров и др.). Регулярно становятся они объектом различных научных исследований и в постсоветский период (А.Н. Барышев, Л.А. Бегунова, Г.Б. Дерягин, Л.Н. Кийко, Е.В. Лялина, А.В. Пушнин, В.И. Яковлев и др.). Вследствие отчетливо выраженных особенностей личности несовершеннолетних как субъектов преступных деяний, юридическая наука периодически пополняется трудами, посвященными осуществлению уголовного судопроизводства по делам о преступлениях, совершенных несовершеннолетними (О.Ю. Андриянова, А.Д. Анучкина, О.В. Боровик, О.П. Колударова,
И.А. Макаренко, Е.В. Марковичева и др.), расследованию различных категорий деяний, совершенных несовершеннолетними или с их участием (О.А. Чуприна, В.М. Шматов и др.), либо отдельным аспектам организации и расследования преступлений, совершенных несовершеннолетними (Ю.П. Михальчук, Е.А. Ухарева и др.). Определенный интерес представляют труды, рассматривающие вопросы предупреждения преступлений названной категории (А.В. Варданян, Г.М. Миньковский), в т.ч. совершенных несовершеннолетними (Р.А. Семенюк и др.). Вместе с тем, расследование преступлений против половой неприкосновенности и половой свободы личности, совершенных несовершеннолетними, обладает комплексом специфических особенностей. Труды, посвященные указанному направлению, несомненно, имеются в криминалистической науке, но, вследствие специфической предметной области исследования (Л.А. Бегунова, Ю.В. Кадонцев, М.М. Милованова, И.В. Янушенкова), не вполне совпадающей с тематикой настоящей работы, они не охватывают всех затронутых нами аспектов, нередко могут быть посвящены изучению лишь определенных видов деяний, входящих в обозначенную категорию, чаще - изнасилований (А.В. Иванов), будучи выполнены в советский или ранний постсоветский период нашего государства (С.В. Виноградов, В.Н. Игошин, В.Н. Сидорик), в определенной степени устарели.
Между тем, расследование названных деяний, совершенных несовершеннолетними в составе группы лиц, с очевидностью свидетельствует о распространенности сочетания изнасилований с иными насильственными действиями сексуального характера, понуждениям к действиям сексуального характера, что влияет на организацию и осуществление расследования, вносит коррективы в процесс доказывания, следовательно - указывает на целесообразность комплексного рассмотрения специфики расследования преступлений, предусмотренных ст.ст. 131, 132, 133 УК РФ. Кроме того, регулярно обновляется уголовное и уголовно-процессуальное законодательство, а вслед за ним – и правоприменительная практика, что требует внесения корректив в существующие научные разработки.
Таким образом, признавая безусловную научную и практическую ценность результатов исследований, полученных ранее по указанным направлениям, тем не менее, укажем на потребность дальнейшего рассмотрения современных проблем расследования преступлений против половой неприкосновенности и половой свободы личности, совершаемых несовершеннолетними.
Целью диссертационного исследования является дальнейшее исследование механизма совершения несовершеннолетними преступных деяний на половую свободу и половую неприкосновенность личности, с целью выявления комплекса ранее недостаточно изученных закономерностей и разработки в данной связи комплекса научно обоснованных рекомендаций по совершенствованию криминалистической методики расследования преступлений указанной категории.
Достижение данной цели возможно при условии выполнения следующих промежуточных задач:
- изучение судебно-следственной практики выявления, раскрытия, расследования
преступлений против половой неприкосновенности и половой свободы личности, совер
шенных несовершеннолетними, а также научных трудов, рассматривающих аналогичные
или смежные проблемы;
- уточнение структуры криминалистической характеристики преступлений против по
ловой неприкосновенности и половой свободы личности, совершенных несовершеннолетними;
исследование криминалистически значимых особенностей несовершеннолетних субъектов преступных посягательств на половую неприкосновенность и половую свободу личности, а также жертв криминального насилия, - как элементов криминалистической характеристики преступления;
изучение особенностей обстановки совершения преступных посягательств сексуального характера, в аспекте взаимосвязей с другими структурными элементами криминалистической характеристики данного деяния;
анализ типичных способов совершения сексуальных посягательств несовершеннолетними в структуре криминалистической характеристики указанных преступлений;
уточнение совокупности обстоятельств, подлежащих доказыванию при расследовании преступлений против половой неприкосновенности и половой свободы личности, совершенных несовершеннолетними;
рассмотрение специфики поступления и проверки информации о преступлении против половой свободы и половой неприкосновенности личности, совершенных несовершеннолетними;
выявление типичных исходных следственных ситуаций, возникающих по делам о преступлениях против половой неприкосновенности и половой свободы личности, совершаемых несовершеннолетними;
исследование методико-криминалистических особенностей осуществления невербальных следственных действий в рамках расследования преступлений против половой неприкосновенности и половой свободы личности, совершенных несовершеннолетними;
исследование методико-криминалистических особенностей осуществления различных видов допроса в рамках расследования преступлений против половой неприкосновенности и половой свободы личности, совершенных несовершеннолетними;
рассмотрение вопросов использования специальных знаний при расследовании преступлений указанной категории;
формирование комплекса криминалистических рекомендаций, направленных на повышение эффективности расследования преступлений против половой неприкосновен-
ности и половой свободы личности, совершенных несовершеннолетними, способствующих совершенствованию соответствующей частной криминалистической методики.
Объектом диссертационного исследования является противоправная деятельность несовершеннолетних в сфере совершения преступлений против половой неприкосновенности и половой свободы личности, а также деятельность уполномоченных подразделений правоохранительных органов по выявлению, раскрытию и расследованию указанных деяний.
Предметом диссертационного исследования являются закономерности противоправной деятельности несовершеннолетних в процессе совершения ими преступлений против половой неприкосновенности и половой свободы личности, а также основанная на познании указанных закономерностей деятельность правоохранительных органов по выявлению, раскрытию и расследованию указанных деяний.
Методологическая основа и методика диссертационного исследования представлена, прежде всего, всеобщим универсальным диалектическим методом научного познания, позволившим всесторонне рассмотреть криминалистически значимые обстоятельства совершения несовершеннолетними преступных посягательств на половую неприкосновенность и половую свободу личности, а также диалектически предопределенные ими методико-криминалистические средства повышения результативности расследования названной категории преступлений. Кроме того, при выполнении диссертационного исследования ре-ализовывалась совокупность следующих общенаучных и частно-научных методов: системно-структурный, формально-логический, сравнительно-правовой, социологический, статистический, анализ и синтез, индукция и дедукция, описание, наблюдение, аналогия, обобщение следственно-судебной практики, сравнение, моделирование, эксперимент, анкетирование и интервьюирование и т.д.
Теоретической основой для выполнения настоящей диссертации послужили ре
зультаты исследования известных российских ученых: Т.В. Аверьяновой, О.Я. Баева,
П.П. Баранова, Р.С. Белкина, В.И. Брылева, В.М. Быкова, А.В. Варданяна, А.Н. Васильева,
А.И. Винберга, И.А. Возгрина, Т.С. Волчецкой, А.Ф. Волынского, А.Ю. Головина,
В.Н. Григорьева, Е.А. Доля, Л.Я. Драпкина, С.Г. Еремина, О.А. Зайцева, Г.Г. Зуйкова,
Е.П. Ищенко, Ю.А. Кашуба, В.Я. Колдина, А.Н. Колесниченко, И.М. Комарова,
В.И. Комиссарова, С.И. Коновалова, Ю.Г. Корухова, В.П. Лаврова, А.М. Ларина, А.А. Леви,
И.М. Лузгина, Ю.А. Ляхова, Г.М. Меретукова, А.П. Мясникова, Г.Г. Небратенко,
В.В. Николюка, В.А. Образцова, А.Н. Позднышова, Н.И. Порубова, А.Р. Ратинова,
А.П. Резвана, Е.Р. Россинской, Н.А. Селиванова, С.А. Синенко, Б.П. Смагоринского,
А.Б. Соловьева, М.С. Строговича, В.Т. Томина, А.Г. Филиппова, А.Н. Халикова,
Ф.Г. Шахкелдова, С.А. Шейфера, М.А. Шматова, С.П. Щерба, П.С. Элькинд, Н.П. Яблокова и других отечественных ученых.
Нормативная база диссертационного исследования представлена: международными нормативно-правовыми актами, регулирующими основные права и свободы личности, а также гарантии их реализации, охраны и защиты, прежде всего, в сфере обеспечения половой свободы и половой неприкосновенности; Конституцией Российской Федерации, Уголовным и Уголовно-процессуальным кодексом РФ, иными федеральными законами и подзаконными нормативно-правовыми актами, регламентирующими полномочия органов полиции и иных правоохранительных органов в сфере борьбы с указанной категорией преступлений, а также профилактики правонарушений, совершаемых несовершеннолетними.
Эмпирическая база исследования представлена следующими источниками: результаты изучения 195 уголовных дел о преступлениях против половой неприкосновенности и половой свободы личности, совершенных несовершеннолетними, а также 54 отказных материалов по сообщениям о совершении деяний указанной категории (в большинстве случаев в связи с не достижением возраста привлечения к уголовной ответственности). Кроме того, при выполнении исследования использовались результаты интервьюирования 145 следователей и иных сотрудников, принимавших участие в расследовании преступлений указанной категории; эмпирические результаты, полученные другими авторами, а также официальные сведения опубликованной статистики.
Научная новизна результатов исследования заключается в том, что на основе современного эмпирического материала и теоретико-методологической базы, с учетом обновленного уголовного и уголовно-процессуального законодательства сформулирована усовершенствованная частная криминалистическая методика расследования преступлений против половой неприкосновенности и половой свободы личности, совершенных несовершеннолетними.
В результате исследования представлены научно обоснованные предложения, выводы и рекомендации, направленные на совершенствование теоретических положений методики расследования преступлений против половой неприкосновенности и половой свободы личности, совершенных несовершеннолетними, в т.ч.: уточнена криминалистическая характеристика указанной разновидности преступлений, сформулированы предложения по оптимизации организации их расследования, осуществлению отдельных следственных действий с учетом специфических психолого-криминалистических особенностей личности несовершеннолетнего подозреваемого (обвиняемого), а также жертв насильственных посягательств, что способствует повышению эффективности правоприменительной практики в сфере борьбы с насильственной преступностью несовершеннолетних.
На защиту выносятся следующие положения.
1. Содержанием криминалистической методики расследования преступлений против половой неприкосновенности и половой свободы личности, совершенных несовершеннолетними, являются методико-криминалистические рекомендации, основанные на познании
закономерностей совершения несовершеннолетними преступлений, предусмотренных ст.ст. 131 УК РФ (изнасилование), 132 УК РФ (насильственные действия сексуального характера) 133 УК РФ (понуждение к действиям сексуального характера). Выявленная общность механизма совершения указанных деяний сочетается с влиянием на него специфических возрастных особенностей несовершеннолетних субъектов преступлений, что предопределяет целесообразность разработки единой криминалистической методики расследования преступлений против половой неприкосновенности и половой свободы личности.
2. Структура криминалистической характеристики преступлений против половой
неприкосновенности и половой свободы личности, совершенных несовершеннолетними,
включает: - криминалистически значимые сведения о личности несовершеннолетнего
субъекта преступления и о специфических особенностях групп лиц, совершающих данные
деяния; - криминалистически значимые особенности потерпевших; - типичные способы со
вершения преступлений против половой неприкосновенности и половой свободы личности
и особенности следов совершения указанных преступлений; - особенности обстановки со
вершения указанных преступлений.
3. Комплекс криминалистически значимых особенностей, характеризующих субъек
тов указанных преступлений и образуемых ими группы, в контексте взаимосвязей с други
ми элементами криминалистической характеристики преступлений.
1. Преступления против половой неприкосновенности и половой свободы личности совершались в группе в 58,4 % случаев, в одиночку – 41,6 % случаев. Одиночные случаи наиболее характерны в отношении потерпевших дошкольного или младшего школьного возраста, т.е. лиц, значительно младше субъектов преступления.
2. С точки зрения возраста несовершеннолетних субъектов преступления, входящих в группу, выявлено соотношение: - малолетние до 14 лет (уголовное преследование прекращалось в связи с не достижением возраста привлечения к ответственности) – 13,3 %; - несовершеннолетние от 14 до 16 лет – 40,6 %; - несовершеннолетние от 16 до 18 лет – 27,2 %; - несовершеннолетние обеих возрастных категорий (от 14 до 18 лет) – 5,5 %; - несовершеннолетние и совершеннолетние молодежного возраста (от 18 до 23 лет) – 13,4 %.
3. С точки зрения фактора знакомства несовершеннолетних субъектов преступлений и потерпевших выявлено, что: - субъекты преступления и потерпевшие не были знакомы до преступления – 13,4 %; - были знакомы до преступления, но не поддерживали взаимоотношений – 9,1 %; - были знакомы до преступления, поддерживали формальные взаимоотношения – 27,2 %; - были знакомы до преступления по совместной учебе или работе – 9,6 %; - находились в приятельских взаимоотношениях до преступления – 27,3 %; - находятся в родственных взаимоотношениях – 8,9 %; - находились до преступления в романтических отношениях – 4,5 %.
3.4. Мотивация посягательств на половую свободу или половую неприкосновенность личности, совершенных несовершеннолетними, предусматривает совокупность мотивов, дифференцированных на следующие группы: - мотивы физиологического типа (ведущие); - мотивация демонстративного типа (корреспондирующие); - мотивы коммуникативного типа (корреспондирующие); - мотивация агрессивного типа (ведущие – при совершении преступления на почве мести); - мотивация корыстного типа (ситуативные). В отношении потерпевших мужского пола в большей степени свойственно реализация собственно физиологических мотивов, редко сочетающихся с мотивами иного типа. В отношении потерпевших женского пола наблюдается большее разнообразие и сочетание мотивов. Определение конкретных мотивов находится в коррелятивных связях с типом преступной группы, ролью соучастников, способами приготовления, совершения и сокрытия преступных посягательств и другими элементами криминалистической характеристики преступлений.
4. Потерпевшие женского пола по анализируемым деяниям составили 76,3 %; по
терпевшие мужского пола – 23,7 %. Мужеложство наиболее характерно для субъектов, со
вершающих преступления единолично, чаще – в отношении малолетних, а также для субъ
ектов, имеющих психические расстройства, отставание в психическом развитии.
4. Определено соотношение категорий потерпевших в зависимости от их возрастных критериев: - младше 10 лет – 9,6 %; - от 10 до 14 лет – 19,1 %; - от 14 до 16 лет – 23,8 %; - от 16 до 18 лет – 28,4 %; - от 18 до 25 лет – 9,7 %; - старше 25 лет – 9,4 %. Наиболее распространенными категориями потерпевших явились лица одного возраста с субъектами преступления - преимущественно лица женского пола; в сравнительном аспекте, потерпевшими младшего возраста (до 10 лет) примерно в половине случаев являлись мальчики, но, начиная с 14-летнего возраста жертвы, проявляется тенденция о преобладании потерпевших женского пола.
5. Поведение потерпевшей на этапе возникновения предкриминальной и криминальной ситуации дифференцировано на разновидности: - провоцирующее на совершение с ней действий сексуального характера – 17,3 %; - имеющее признаки антиобщественного поведения – 26,3 %; - имеющее признаки легкомысленного (в т.ч. доверчивого) поведения – 38,4 %; - никак не способствовавшее совершению посягательства – 18,0 %. Анализ индивидуально-психологических качеств потерпевшей позволил констатировать наличие у многих из них виктимологического комплекса жертвы сексуального насилия.
5. Типичные места совершения несовершеннолетними групповых преступлений
сексуального характера предлагается различать на: а) места предкриминальной деятельно
сти (установление контакта с жертвой, побуждение к совместному общению и взаимодей
ствию; б) места криминальной деятельности (непосредственные посягательства сексуаль
ного характера). Местами непосредственного совершения сексуальных посягательств яв-
ляются: - участки местности вблизи домов, дворы – 21,7 %; - квартира, частный дом, флигель, принадлежащий одному из субъектов преступления или его знакомым – 26,1 %; -квартира, частный дом, принадлежащие потерпевшим (их родственникам) – 8,5 %; - помещения учебных или трудовых организаций (иных общественных мест социально-культурного или производственно-хозяйственного назначения), регулярно посещаемых субъектами преступления или (и) потерпевшими – 8,7 %; - участки местности вблизи учебных, спортивных, трудовых организаций, иных организаций производственно-хозяйственного или социально-культурного назначения – 8,8 %; - участки местности возле дискотек, клубов, кинотеатров, парков, скверов, иных общественных мест проведения досуга молодежью – 8,9 %; - места встреч и общения участников молодежных группировок: подвалы, чердаки, сараи, бытовые помещения и т.д., где систематически реализуются элементы девиантного поведения – 4,2 %; - безлюдные участки местности (на окраине населенных пунктов, вблизи водоемов, в лесопарковой зоне, в непосредственной близости с заброшенными строениями, промышленными зонами и т.п.) – 13,1 %.
6. Непосредственно в момент посягательства субъекты преступления реализуют следующие приемы для обеспечения возможности совершения деяния: - физический захват жертвы и принудительное доставление в место осуществления насильственных действий – 13,6 %; - нанесение ударов – 8,1 %; - уговоры, угрозы, шантаж, в т.ч. сопряженный с отобранием одежды, ценных вещей, средств связи и т.п. – 14,4 %; - обман или злоупотребление доверием – 39,1 %; - использование нахождения потерпевших в состоянии опьянения, доведение до состояния опьянения или приведение в беспомощное состояние, вызванное иными факторами – 13,4 %; - использование чувства симпатии потерпевшей по отношению к одному из субъектов преступления – 4,5 %; - использование инициативы потерпевших к совместному времяпрепровождению – 4,7 %; - иное – 2,2 %. Выбор приемов во многом зависит от наличия или отсутствия взаимоотношений между субъектами преступления и будущей жертвой: в отношении незнакомых лиц чаще реализуются силовые методы, в отношении знакомых лиц преобладают ненасильственные приемы, с элементами манипулятив-ных действий.
7. Способы непосредственного совершения сексуальных посягательств представлены в виде классификации: 1) по интенсивности участия членов группы в совершении насильственных действий: - поочередно; - совместно; - поочередно, затем совместно; -насильственные действия сексуального характера осуществляются отдельными членами группы, остальные обеспечивают совершение преступления; 2) по гендерной характеристике: - в отношении лиц противоположного пола; - в отношении лиц одного пола; 3) по физиологической стороне насильственных действий: - половое сношение в естественной форме; - сексуальные действия в альтернативных формах; - сочетание естественных и альтернативных форм; - действия, имитирующие половое сношение, с проникновением в есте-
ственные анатомические отверстия потерпевших различных предметов, вызывающих фаллические ассоциации; 4) по характеристике сопутствующих действий: - с нанесением ударов, пытками, глумлением; - с унижением достоинства личности, оскорблениями, угрозами, шантажом; - с отобранием имущества: ценностей, носильных вещей, вещей не представляющих материальной ценности, но значимых для потерпевших в морально-этическом, духовном смысле, а равно документов потерпевших; - с видеофиксацией насильственных действий с помощью средств цифровой техники; - с использованием средств транспорта.
7. Принятие решения о возбуждении уголовного дела по факту изнасилования или
насильственных действий сексуального характера, отнесенных к квалифицированным со
ставам (ч. 2 - 5 ст. 131, ч. 2 – 5 ст. 132 УК РФ), в т.ч.: - совершенных в отношении заведомо
несовершеннолетних (малолетних); - совершенных группой лиц по предварительному сго
вору или организованной группой и т.д., согласно ч.ч. 3, 5 ст. 20 УПК РФ относятся к делам
публичного обвинения, что минимизирует юридическое значение мнения потерпевшего
или его законного представителя о возбуждении уголовного дела и расследовании, несмот
ря на то, что во многих случаях неизбежная огласка может повлечь для потерпевших ко
лоссальные нравственные страдания. Встречающиеся в практике отказы в возбуждении
уголовного дела, мотивированные заявлением потерпевших или законных представителей
о не привлечении к уголовной ответственности субъектов преступления, не соответствует
действующему законодательству.
8. Под исходными следственными ситуациями понимается комплекс простран
ственно-временных и иных взаимосвязанных условий, факторов, формирующихся с мо
мента уголовно-процессуального реагирования на сообщение о преступлении, имеющих
динамичный характер и влияющих на выбор субъектами расследования рациональных и
эффективных организационно-тактических средств воздействия. Классификация след
ственных ситуаций разработана в зависимости от фактора группового или единоличного
совершения несовершеннолетними указанного деяния.
8.I. Для сексуальных посягательств, совершенных группой несовершеннолетних, характерны типичные исходные следственные ситуации: 1. Совершено преступление против половой неприкосновенности и половой свободы личности, субъекты преступления установлены в полном объеме или в своем большинстве; 2. Совершено преступление против половой неприкосновенности и половой свободы личности, установлена личность одного или некоторых из субъектов преступления; 3. Совершено преступление против половой неприкосновенности и половой свободы личности, данных о субъектах преступления недостаточно для их установления; 4. О совершении преступления против половой неприкосновенности и половой свободы личности группой несовершеннолетних стало известно в результате опубликования в сети Интернет фото- и (или) видеофайлов, фиксирующих обстоятельства совершения данного посягательства.
8.2. Для сексуальных посягательств, совершенных несовершеннолетним единолично, типичны исходные ситуации: 1. Совершено преступление против половой неприкосновенности и половой свободы личности, субъект преступления установлен. 2. Совершено преступление против половой неприкосновенности и половой свободы личности, сведений о субъекте преступления недостаточно для установления. 3. Информация о преступлении вызывает сомнение в достоверности, указывая на вероятность оговора.
9. Сформулированы рекомендации по повышению результативности комплекса
следственных действий по делам о насильственных посягательствах на половую неприкос
новенность и половую свободу, совершаемых несовершеннолетними.
10. Комплекс рекомендаций по повышению результативности использования в су
допроизводстве знаний в сфере психологии, в части: - определения типичных видов судеб-
но-психологических экспертиз и выявления их когнитивных возможностей; уточнения во
просов эксперту, рассмотрения типичных недочетов, допускаемых следователями; - ис
пользования помощи специалиста-психолога при производстве следственных действий; -
получения заключения специалиста-психолога; - получения показаний специалиста – пси
холога.
Теоретическая и практическая значимость результатов диссертационного исследования. Теоретическая значимость исследования заключается в том, что с учетом анализа ранее выполненных научных трудов, посвященных аналогичной и смежной проблематике, и авторских наработок, в диссертации представлены научно обоснованные положения, вносящие определенный вклад в дальнейшее развитие криминалистической методики как раздела криминалистической науки. Теоретические выводы приемлемы для использования в процессе дальнейшей научной разработки указанного направления. Практическая значимость настоящего исследования заключается в том, что его результаты могут найти применение: - в целях совершенствования следственной практики расследования насильственных преступлений, совершенных несовершеннолетними; - в дальнейших научных исследованиях, - в учебном процессе юридических образовательных учреждений при проведении аудиторных занятий по криминалистике и прикладным учебным дисциплинам, в системе профессиональной переподготовки и повышения квалификации сотрудников правоохранительных органов.
Достоверность результатов исследования обеспечена выбором одной из актуальных тем диссертационного исследования, постановкой адекватных и достижимых посредством осуществления исследования целей и задач, удачным выбором методологии и методики исследования, репрезентативностью теоретической и эмпирической базы, продолжительностью выполнения диссертационного исследования, значительным числом публикаций по теме исследования, личным опытом практической деятельности диссертанта в подразделе-
ниях, осуществляющих профилактику правонарушений несовершеннолетних, а также педагогической деятельности в Краснодарском университете МВД России.
Апробация результатов исследования. Диссертант регулярно докладывала о результатах диссертационного исследования на заседании кафедры по месту выполнения диссертационного исследования – в Тульском государственном университете. Основные положения диссертационного исследования опубликованы в 17 научных статьях (в том числе в журналах, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией Минобрнауки России для публикации результатов диссертационных исследований издано 7 научных статей). Результаты диссертационного исследования докладывались на научно-практических конференциях, в т.ч. всероссийского и международного уровня, в частности: «Актуальные проблемы современной юридической науки и практики: Международная научно-практическая конференция» (Ростов-на-Дону, 2012, 2013, 2014 г.г.), «Криминалистика и судебно-экспертная деятельность в условиях современности»: II Всероссийская научно-практическая конференция (Краснодар, 2014 г.); «Актуальные проблемы права и правоприменительной деятельности на современном этапе»: Международная научно-практическая конференция (Краснодар - Новороссийск, 2013, 2014 г.), «Актуальные проблемы права и правоприменительной деятельности»: Международная научно-практическая конференция (Краснодар -Новороссийск, 2017).
Структура диссертационного исследования обусловлена его тематикой, целью и задачами. Диссертация имеет введение, три главы, включающие 11 параграфов, заключение, список литературы, приложение.
Криминалистически значимые особенности потерпевших по делам о преступлениях против половой неприкосновенности и половой свободы личности, совершенных несовершеннолетними
С точки зрения характеристики способов совершения изнасилования, указанное деяние дифференцируется на следующие разновидности: - половое сношение с применением насилия; - половое сношение с угрозой применения насилия к потерпевшей или иным лицам; - половое сношение с использованием беспомощного состояния потерпевшей.
Деяние предусматривает квалифицированные и особо квалифицированные составы, учитывающие различия в степени общественной опасности . Часть 2 ст. 131 предусматривает изнасилование: - совершенное группой лиц, группой лиц по предварительному сговору, организованной группой; - сопряженное с угрозой убийством, причинением тяжкого вреда здоровью, либо совершенное с особой жестокостью по отношению к потерпевшей или иным лицам; - повлекшее заражение потерпевшей венерическим заболеванием. В ч. 3 ст. 131 УК РФ предусмотрены следующие признаки: - изнасилование несовершеннолетней; - повлекшее по неосторожности причинение потерпевшей тяжкого вреда здоровью, заражение ВИЧ-инфекцией или другие тяжкие последствия. Ч. 4 ст. 131 криминализирует изнасилование: - повлекшее по неосторожности смерть потерпевшей; - потерпевшей, не достигшей 14-летнего возраста. В ч. 5 ст. 131 УК РФ устанавливается уголовная ответственность за изнасилование потерпевшей, не достигшей 14-летнего возраста, совершенное лицом, осужденным за ранее совершенное преступление против половой неприкосновенности несовершеннолетнего.
В соответствии со ст. 132 УК РФ, под насильственными действиями сексуального характера понимаются: мужеложство, лесбиянство или иные действия сексуального характера с применением насилия или с угрозой его применения к потерпевшему (потерпевшей) или к другим лицам либо с использованием беспомощного состояния потерпевшего (потерпевшей) . Характерно, что законодатель делает акцент не на моральной стороне данного деяния, а именно на насильственной. Указанные действия, отличающиеся от естественного физиологического полового акта, но, вместе с тем, продуцируемые сексуальным возбуждением и потребностью его удовлетворения, считаются противоправными вследствие не аморальности или «извращенности» по отношению к традиционным представлениям о физиологическом контакте между мужчиной и женщиной, а вследствие их совершения против воли потерпевших.
В ч. 2 ст. 132 устанавливается уголовная ответственность за следующие квалифицированные виды насильственных действия сексуального характера : - совершенные группой лиц, группой лиц по предварительному сговору, организованной группой; сопряженные с угрозой убийством или причинением потерпевшей либо потерпевшему тяжкого вреда здоровью, а равно совершенные с особой жестокостью по отношению к потерпевшему (потерпевшей) или иным лицам; - повлекшее заражение потерпевшего (потерпевшей) венерическим заболеванием. Ч. 3 ст. 132 регламентирует уголовную ответственность за насильственные действия сексуального характера: - совершенные в отношении несовершеннолетнего (несовершеннолетней); - повлекшие по неосторожности причинение тяжкого вреда здоровью потерпевшего (потерпевшей), заражение ВИЧ-инфекцией либо иные тяжкие последствия. В ч. 4 ст. 132 УК РФ говорится о следующих признаках насильственных действий сексуального характера: - повлекшие по неосторожности смерть потерпевшего (потерпевшей); - совершены в отношении лица, не достигшего 14-летнего возраста. В ч. 5 ст. 132 УК РФ говорится о деяниях, совершенных в отношении лица младше 14 лет субъектом, имеющим судимость за ранее совершенное преступление против половой неприкосновенности несовершеннолетнего.
Понуждение к действиям сексуального характера (ст. 133 УК РФ), а именно: к половому сношению, мужеложству, лесбиянству, совершению иных действий сексуального характера предусмотрено путем: - шантажа; - угрозы уничтожением, повреждением или изъятием имущества; - с использованием материальной или иной зависимости потерпевшего (потерпевшей). Квалифицированный состав данного деяния предусматривает совершение тех же действий в отношении несовершеннолетнего (несовершеннолетней).
Как видно, конструкции ст.ст. 131 и 132 УК РФ, различаясь по объектам и способам совершения посягательства на половую неприкосновенность и половую свободу личности («естественное», физиологически обусловленное половое сношение, либо т.н. «альтернативные» его формы, тем не менее, являющиеся проявлением либидо), сходны касательно квалифицирующих признаков . Характерно, что нередко универсальные рекомендации по квалификации данных деяний, т.е. одновременно для ст. ст. 131 и 132 УК РФ, даются и Верховным судом Российской Федерации .
Объединяет эти деяния совершение вопреки воли и согласию потерпевшего (потерпевшей) , с применением насилия или угрозы его применения по отношению к потерпевшему (потерпевшей), а в определенных случаях, и к другим лицам, а равно с использованием беспомощного состояния потерпевших. Пленум Верховного суда РФ разъясняет, что насилием охватывается как неопасные, так и опасные для жизни потерпевшего (потерпевшей) действия, включая побои (а также иные насильственные действия, ограничивающие свободу потерпевшего, причинение ему (ей) физической боли), причинение легкого или средней тяжести вреда здоровью . Причинение тяжкого вреда по неосторожности представляет собой один из квалифицирующих признаков, а умышленное причинение тяжкого вреда здоровью требует дополнительной квалификации (в т.ч. если умышленное причинение тяжкого вреда здоровью повлекло по неосторожности смерть). Дополнительной квалификации по соответствующим уголовно-правовым критериям требует также убийство в процессе изнасилования (насильственных действий сексуального характера) либо по окончании преступления по мотивам мести за сопротивление либо с целью сокрытия преступного деяния.
Особенности обстановки преступлений против половой свободы и половой неприкосновенности личности, совершенных несовершеннолетними, как объект криминалистического изучения
Кроме того, на выбор в качестве жертв преступления девушек подростково-молодежного возраста также влияют следующие факторы, сопутствующие возникновению и реализации указанных побуждений: - информация (достоверная или на уровне слухов) о наличии у потенциальной жертвы сексуального опыта, ее «безотказности», склонности к употреблению спиртных напитков, к «свободным отношениям», иным признакам девиантного поведения, создающим впечатление о ее легкой доступности; - проживание жертвы в неполной семье, приемной семье, на попечении родственников, что воспринимается субъектами преступления как не полная социальная защищенность, порождая чувство безнаказанности; - негативное эмоциональное состояние субъектов преступления – неприязнь, зависть, нереализованные амбиции (в отношении конкретной потенциальной жертвы или иных лиц), побуждающие на реализацию агрессивных мотивов; - соответствие внешнего облика потенциальной жертвы индивидуальным физиологическим предпочтениям субъектов преступления: общий образ (имидж) и вызываемые им ассоциации; совокупность отдельных анатомических и функциональных признаков, психологических качеств, поведенческих особенностей; стиль одежды, отдельные броские аксессуары, вызывающие эротические ощущения и т.п.
Таким образом, возможно говорить о соотношении мотивации физиологического типа с факторами, указывающими на легкую доступность (по мнению субъектов преступления) определенных лиц.
Во многом сходны критерии, по которым происходит выбор в качестве жертв девушек молодежного возраста (совершеннолетних, незначительно старше субъектов преступления). В отношении женщин более старшего возраста, наряду с вышеназванными, отмечается действие и иных факторов. При этом критерием для отнесения жертвы к представительницам более старшего возраста может являться социально-психологический фактор – принадлежность субъекта и жертвы преступления к различным поколениям , где жертва является представителем предыдущих поколений. Понимая, что термин «поколение» в плане возрастных границ характеризуется разнообразием позиций, исходя из контекста рассматриваемых аспектов, поясним, что в данном случае мы имеем в виду не столько биологические аспекты (в значении естественной смены поколений), сколько социально-психологические (в значении общности социально-значимых событий, переживаний, влияющих на формирование и развитие личности). В этом значении мы склонны поддержать точку зрения об усредненной продолжительности поколения в 10 лет. Если в отношении девушек подростково-молодежного возраста более актуальны физиологические мотивы, продуцирующие естественную по своей глубинной бессознательной природе избирательность сексуального влечения, в сочетании с доступностью жертвы (по мнению субъектов преступления), то в отношении женщин зрелого возраста физиологические побуждения в большей степени предопределены именно ощущением ее легкой доступности (в связи с допущением ею различных форм девиантного поведения, повышенного интереса к лицам мужского пола, информации о наличии в прошлом у нее сексуальных контактов с подростками и т.п.).
В качестве подготовительного элемента для совершения преступлений против половой неприкосновенности и половой свободы личности нами рассматриваются приемы установления контакта с жертвой или иные способы доступа к жертве, обеспечивающие возможность совершения в отношении нее сексуального посягательства.
Обобщение эмпирических источников позволило выделить следующие типичные приемы, обеспечивающие возможность совершения сексуального посягательства: - физический захват жертвы и принудительное доставление в место осуществления насильственных действий сексуального характера – 13,6 %; - нанесение ударов – 8,1 %; - уговоры, угрозы, шантаж, в т.ч. сопряженный с отобранием одежды, ценных вещей, средств связи и т.п. – 14,4 %; - обман или злоупотребление доверием (приглашения прогуляться, отдохнуть на вечеринке, поговорить, выпить спиртные напитки, «поиграть в игры», иным образом провести приятно время и т.п.) – 39,1 %; - использование нахождения потерпевшей в состоянии опьянения, доведение потерпевшей до состояния опьянения, принятие других мер, направленных на приведение потерпевшей в беспомощное состояние – 13,4 %; - использование чувства симпатии потерпевшей по отношению к одному из субъектов преступления – 4,5 %; - потерпевшая сама проявляла инициативу к дальнейшему совместному времяпрепровождению – 4,7 %; - иное – 2,2 % .
Очевидно, что выбор приемов из числа представленных выше, зависит от фактора наличия или отсутствия взаимоотношений между субъектами преступления и будущей жертвой. Так, если в отношении незнакомых лиц чаще может совершаться физический захват или внезапное нанесение ударов, то в отношении знакомых между собой лиц преобладают различные ненасильственные приемы, в т.ч. с элементами манипулятивных действий. Как видно из приведенного соотношения приемов, с существенным отрывом от других групп приемов преобладают приемы, связанные с допущением элементов обмана или злоупотребления доверием, когда, скрывая на данном этапе истинные намерения, жертву приглашают вместе погулять (прокатиться на машине, мотоцикле, лодке и т.д. – особенно, если преступление совершено группой, включающей лиц несовершеннолетнего и молодежного возраста), отдохнуть на вечеринке, поговорить, выпить спиртные напитки, послушать музыку, посмотреть фильм, «поиграть в игры» (в отношении малолетних дошкольного или младшего школьного возраста), иным образом провести приятно время и т.п. Подобные приемы, как правило, осуществляются в отношении жертв, знакомых с субъектами преступления либо с одним из субъектов преступления, входящих в группу. Субъекты преступления интуитивно выбирают такой прием установления контакта, который с наибольшей вероятностью будет принят противоположной стороной.
Особенности поступления и проверки информации о преступлении против половой свободы и половой неприкосновенности личности, совершенных несовершеннолетними
Осуществление расследования по уголовным делам о преступлениях против половой неприкосновенности и половой свободы личности имеет отличительные особенности в зависимости от типичных следственных ситуаций , складывающихся с момента реагирования на сообщение о преступлении, динамично развивающихся в процессе досудебного производства, а также не утрачивающих актуальности в процессе судебного рассмотрения.
В свою очередь, теоретико-методологической основой для формирования типичных для расследования указанной категории преступлений следственных ситуаций выступает криминалистическое учение о следственной ситуации , известное также как криминалистическая ситуалогия . С точки зрения криминалистической ситуалогии под следственной ситуацией понимается динамически обусловленная обстановка, в которой осуществляется процесс расследования преступлений, испытывающий на себе влияние комплекса факторов объективной и субъективной природы . Всесторонний анализ слагаемых следственной ситуации позволяет сформировать комплекс методико-криминалистических рекомендаций, позволяющих рационализировать и интенсифицировать расследование преступлений , осуществляя следственные и иные процессуальные действия, при необходимости – в сочетании с оперативно-розыскными мероприятиями, обладающие максимальной эффективностью с учетом заданных условий.
В рамках учения о следственной ситуации принято понимать, что следственная ситуация – ее возникновение и дальнейшее развитие формируется под воздействием совокупности следующих компонентов: информационного, процессуально-тактического, организационного и материально-технического, психологического. Различное сочетание составляющих данных компонентов позволяет, в зависимости от закономерностей совершения соответствующей категории преступлений, выделять достаточное множество следственных ситуаций, которые, вместе с тем, могут успешно подлежать процедуре типизации (систематизации) .
Типизация следственных ситуаций по тому или иному критерию (фактору, компоненту) обусловливает возможность разработки типовых рекомендаций по организации расследования соответствующей категории преступлений с учетом ситуационного подхода, что является методико-криминалистическим средством повышения результативности расследования, преодоления различных пробелов в формировании доказательственной базы, минимизации конфликтов, а также их успешного разрешения. Не вдаваясь подробно в концептуальные положения учения о следственной ситуации, поскольку наше исследование имеет более прикладную направленность, отметим, что, прежде всего, выделение различных групп следственных ситуаций как элементов частных криминалистических методик происходит в зависимости от этапов расследования . Поскольку в частной криминалистической методике учитывается различие целей и задач, присущих каждому этапу расследования . Уместно отметить, что в криминалистической и уголовно-процессуальной литературе имеются позиции, отражающие неоднозначное видение на периодизацию процесса расследования преступлений , а также на границы и содержание каждого этапа , что способствует дальнейшему развитию известной на протяжении десятилетий научной дискуссии по данному поводу. Причем, помимо классической научной полемики относительно дифференциации на этапы, присущие досудебному производству (где имеются разногласия относительно содержания и соотношения первоначального и последующего этапов расследования, существования, содержания и соотношения с указанными этапами также доследственного и заключительного этапов), в последние годы также все более активно стала отстаиваться позиция о существовании судебно-следственных ситуаций (следственных ситуаций, возникающих на этапе судебного рассмотрения уголовного дела и т.п.) . По нашему мнению, в связи с существенным расширением состязательных начал в уголовном судопроизводстве, что в максимальной степени проявляется именно на этапе судебного рассмотрения, и особенно, судебного следствия, где сторона обвинения и сторона защиты самостоятельно представляют доказательства, подтверждающие свою линию поведения и занятую позицию, такой подход представляется, в целом, оправданным и заслуживающим внимания.
Методико-криминалистические особенности производства допросов при расследовании преступлений против половой неприкосновенности и половой свободы личности, совершенных несовершеннолетними
Регламентируя проверку показаний на месте, УПК РФ говорит о предшествующим этому следственному действию допросе, содержанием которого не только охватываются пространственные условия какого-либо места, но и выражается готовность допрашиваемого добровольно показать это место. Само по себе подлежащее обследованию место может быть как знакомо следователю (например, если оно ранее являлось объектом осмотра места происшествия), так и не знакомо (если речь идет о месте, где подозреваемый спрятал одежду, в которой он совершил насильственное посягательство, вещи, отобранные у потерпевшей и т.д.). Вместе с тем, выяснение особенностей участка пространства, совершения на нем определенных действий в той или иной последовательности, готовности добровольно показать это место и дать пояснения непосредственно по прибытии на место, в сочетании с осуществлением на нем тех или иных действий, аналогичных тем, которые осуществлялись в момент преступления, может являться как предметом дополнительного допроса, так и элементом основного допроса. Повторно сообщать содержание этих показаний непосредственно перед показом обстановки места (на начальном этапе проверки показаний на месте) законодатель не требует, но практика идет по такому пути, как и дополнительное выяснение согласия лица показать данное место со специальной фиксацией этого момента. Такой подход представляется правильным тактическим решением, минимизирующим случаи последующих заявлений о неправомерном воздействии следователя.
Наиболее распространенным местом, исследуемым в рамках проверки показаний на месте по делам об указанной категории преступлений, является место непосредственного совершения насильственных посягательств. Например, согласно материалам изученного уголовного дела, находящиеся в сговоре трое соучастников, двое из которых являлись несовершеннолетними, на автомобиле под управлением взрослого соучастника, в ночное время приехали к домовладению, где проживала несовершеннолетняя знакомая одного из парней, понудили ее зайти в автомобиль, в котором со стороны заднего пассажирского сидения заранее были демонтированы ручки, не позволяющие потерпевшей самостоятельно покинуть автомобиль, после чего, с целью совершения посягательства поехали в безлюдное место – лесной массив вблизи карьера. Прибыв в данное место, в течение нескольких часов субъекты преступления совершали в отношении потерпевшей насильственные половые акты и иные формы насильственных действий сексуального характера, как каждый из них по-отдельности, так и совместно, не взирая на просьбы потерпевшей не осуществлять в отношении нее противоправных действий, крики о помощи и попытки покинуть место происшествия . По уголовному делу была назначена серия проверок показаний на месте, с участием как потерпевшей, так и каждого обвиняемого по-отдельности. Следователем совершенно верно было принято решение о проведении проверки показаний на месте с участием не только каждого из обвиняемых, но и с участием потерпевшей, поскольку их показания имели противоречия по ряду аспектов, связанных с добровольным или принудительным характером совершения ряда действий в отношении потерпевшей, касающихся не только непосредственно действий сексуального характера, но и действий, совершаемых на предшествующем этому событию этапе. В ходе проверки показаний на месте потерпевшей и обвиняемыми было указано место совершения преступления, последовательно и детально продемонстрированы как действия непосредственно каждого проверяемого лица, так и иных участников события – в процессе преступления и непосредственно после его совершения, сообщено о различных сопутствующих обстоятельствах. Но при этом представляется, что проведение проверки показаний на месте с последовательным участием каждого из лиц, должен предшествовать очным ставкам между соучастниками, в целях предотвращения преждевременного ознакомления каждого из лиц с содержанием показаний иных субъектов, проходящих по делу.
Кроме того, в зависимости от обстоятельств совершения насильственных действий, взаимоотношений потерпевшей и подозреваемого (которые далеко не всегда до совершения посягательства были знакомы между собой по учебе в одном образовательном учреждении, проживанию в одном микрорайоне, посещению общих мест проведения досуга – дискотек, клубов, парков) , нередко возникает потребность в обследовании в рамках проверки показаний на месте и иных мест, находящихся в связи с приготовлением, совершением или сокрытием преступлений: места вступления в вербальный контакт субъекта преступления и будущей жертвы, места насильственного захвата и удержания жертвы, маршрут, по которому жертва перемещалась на автомобиле или ином виде транспорта, место сокрытия предметов и веществ, могущих выступить вещественными доказательствами и т.п.
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