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ВСТУП

Актуальність теми. В умовах постіндустріального розвитку під впливом динамічних змін в системі відносин власності та в механізмах забезпечення економічної свободи  підвищується значущість людського та соціального капіталу, змінюються соціальні стандарти життя, з’являються нові можливості для задоволення потреб суспільства. Разом з тим, сучасні тенденції розвитку соціальних процесів – це вимушене безробіття, бідність, майнове розшарування, загрозлива диференціація доходів, корупція, тіньові економічні відносини, неефективна система соціального захисту населення. Вони зумовлюють ряд соціальних та економічних проблем, які вимагають збалансування цілей, завдань та усвідомлення ролі усіх суб’єктів ринкових економічних відносин у забезпеченні ефективного економічного розвитку та реалізації його соціальних пріоритетів. Це передбачає множинність підходів до розв’язання соціально-економічних завдань. 

Значну частку, зокрема, соціальних проблем бере на себе держава. Проте, навіть у тих країнах, де проводиться політика патерналізму, їх вирішення не може бути забезпечено виключно зусиллями уряду. Тому все більшого значення набуває зростання соціальної ролі суб’єктів господарювання, що проявляється у формуванні та розвитку соціальної відповідальності бізнесу (СВБ).
Водночас, соціалізація бізнесу ще не набула належного розмаху. Підприємства здебільшого ставлять на перший план економічні, а не соціальні цілі, не пов’язуючи свої пріоритети з інтересами суспільного  розвитку, потребами працівників, партнерів, місцевих громад, підтримкою державних соціальних ініціатив. Наслідком цього є масштабне ухиляння від сплати податків та «тінізація» економіки; недостатні масштаби та низька ефективність соціальних інвестицій; намагання перетворити соціальну відповідальність на соціальну вигоду. 

В Україні соціальні ініціативи з боку підприємств як правило не чисельні, безсистемні, розрізнені. У теорії й практиці соціалізації переважно використовуються моделі, схеми та механізми, які зарекомендували себе у соціально розвинених країнах. Вони недостатньо узгоджені з українськими реаліями. На сьогодні не існує національної моделі соціальної відповідальності бізнесу, її інституційні основи знаходяться на стадії формування. Отже, існує об’єктивна потреба в об’єднанні зусиль бізнесу та держави у розв’язанні соціальних проблем суспільства та необхідність теоретичного обґрунтування сутності, процесів становлення та форм реалізації соціальної відповідальності бізнесу. 

Стан наукової розробки проблеми. Теоретичне обґрунтування концепції соціальної відповідальності закладено у працях таких учених як: Р. Бломстром, Г. Боуен, М. Веласкес, К.Е. Годпастер, К. Девіс, К. Ерроу, А. Керолл, Ф. Котлер, А. Крейн, Т.Левітт, Дж. Мак Гуір, К. Мартін, Д. Меттен, Ф. Найт, А. Спайсер, С. Сеті, П. Френч,  М. Фрідман, Ш. Харрісон, Г. Хіл, Й. Шумпетер та інших. 

Питання теорії й практики соціальної відповідальності в пострадянській економіці актуалізуються у працях російських вчених А. Благова, С. Івченко, В. Інозємцева, А. Костіна, О. Куценко, С. Литовченко, М. Ліборакіної, С. Пєрєгудова, А. Прохорова, Д. Розенберга, Т. Сіваєвої, Є. Стріжова, Є. Уткіна, Є. Філіппової, С. Шишкіна та інших науковців. 

В Україні різні аспекти проблеми розвитку соціальної відповідальності бізнесу досліджуються у працях В. Базилевича, Г. Башнянина, Д. Баюри, К. Ващенко, З. Варналія, В. Воротіна, А. Гальчинського, З. Галушки, В. Гейця, В. Гришкіна, А. Гриценко, О. Грішнової, Н. Дєєвої, Н. Дучинської, С. Дриги, О.Дудкіна, П. Єщенка, Ф. Євдокимова, Я. Жаліла, Ю. Зайцева, О. Кужель, В. Ільїна, А. Колота, Е. Лібанової, І. Малого, В. Мандибури, В. Мунтіяна, С. Мельника, І. Мазур, В. Новікова, В. Осецького, Б. Пасхавера, Ю. Петрушенка, С. Пирожкова, В. Попова, В. Решетила, М. Саприкіної, Н. Супрун, А. Чухна,  В. Шаповал, В. Шкатулла та інших  вчених. 

Разом з тим, соціальна відповідальність бізнесу залишається недооціненим інститутом, існує певна недовіра щодо доцільності його імплементації в стратегію розвитку підприємств. Це ускладнює залучення соціальних інвестицій у практику господарської діяльності, зумовлює недостатню ефективність бізнесу, не сприяє розв’язанню соціальних суперечностей та узгодженню інтересів соціально відповідальних суб’єктів. Тому існує необхідність розробки концепції соціальної відповідальності бізнесу як ефективного інструменту узгодження інтересів всіх заінтересованих сторін у процесі соціалізації трансформаційної економіки. 

Актуальність зазначених питань, їх важливість і практична значущість обумовили вибір теми дисертаційного дослідження, його мету, завдання та структуру.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота є складовою комплексних наукових досліджень держбюджетної теми кафедри економічної теорії та менеджменту Чернівецького національного університету імені Юрія Федьковича «Інституціональний механізм сталого розвитку України в умовах відкритої економіки» (номер державної реєстрації 0106 U 003614). Особистий внесок автора полягає у дослідженні сутності, закономірностей та національної специфіки формування й розвитку соціальної відповідальності бізнесу,  виявленні інституціональних механізмів та форм соціалізації бізнесу у процесі ринкової трансформації економіки.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є визначення об’єктивних основ та національної специфіки соціалізації бізнесу, обґрунтування умов та механізмів інституціоналізації відносин соціальної відповідальності бізнесу в процесі ринкової трансформації економіки.

Для досягнення поставленої мети було визначено такі наукові завдання:

· проаналізувати концептуальні основи соціальної відповідальності бізнесу;
· розкрити зміст та функції соціальної відповідальності бізнесу як чинника узгодженості соціально-економічних інтересів;

· визначити закономірності та форми соціалізації бізнесу;

· охарактеризувати особливості та суперечності становлення соціально відповідального бізнесу в умовах ринкової трансформації економіки;

· узагальнити існуючі моделі соціальної відповідальності бізнесу та виокремити особливості, притаманні вітчизняній практиці;
· визначити організаційно-економічний механізм соціально відповідального бізнесу; 
· охарактеризувати структуру та функції інститутів соціалізації бізнесу; 

· запропонувати механізми інституціоналізації відносин соціальної відповідальності бізнесу як чинника узгодження економічних інтересів;

· визначити умови, перешкоди та потенційні можливості розвитку соціальної відповідальності бізнесу в Україні;

· запропонувати критерії та показники ефективності соціальних інвестицій та встановити їх вплив на ефективність розвитку економіки регіону.

Об’єкт дослідження – сукупність соціально-економічних відносин, які виникають між суб’єктами соціалізації бізнесу в процесі ринкової трансформації економіки.

Предмет дослідження – закономірності та особливості формування й розвитку соціальної відповідальності бізнесу в умовах ринкової трансформації економіки. 

Методи дослідження. Методологічною основою дослідження виступає наукове осмислення досягнень світової та вітчизняної наукової думки щодо теорії і практики соціалізації бізнесу. У дисертації застосовуються як загальнонаукові, так і спеціальні методи дослідження соціалізації та її суперечностей. Зокрема, історико-генетичний метод застосовано для аналізу зміни підходів до вивчення процесів соціалізації бізнесу та практики їх застосування у західноєвропейських країнах (1.1; 1.2);  системний метод при визначенні причин виникнення суперечностей  у процесі соціалізації бізнесу та їх національної специфіки (1.3); діалектичний метод – для пояснення причин виникнення і шляхів розв’язання цих суперечностей (2.1-2.2); принцип альтернативності – для пояснення вибору способів та інструментів механізму координації приватного і суспільного інтересів у сфері бізнесу (3.3). Метод порівняльного аналізу застосований для дослідження динаміки процесів соціалізації  бізнесу (2.1); візуально-графічний – для подання результатів у наочній формі (2.2); економіко-статистичні – для представлення динаміки факторів впливу витрат на соціально-відповідальну діяльність на ефективність розвитку економіки (2.2).

Інформаційну базу дослідження склали законодавчі та нормативні акти Верховної Ради та Кабінету Міністрів України, офіційні дані Державної служби статистики України, матеріали Головного управління статистики у Чернівецькій області, дані, опубліковані в періодичних та спеціалізованих виданнях, матеріали експертних досліджень, офіційні статистичні дані ООН, а також праці провідних вітчизняних та зарубіжних вчених із проблем соціальної відповідальності бізнесу, стандарт ISO 26000.

Наукова новизна одержаних результатів та особистий внесок автора полягають у комплексному дослідженні розвитку теоретичних концепцій соціалізації бізнесу, розробці методологічних засад і методичних підходів до аналізу сутності та закономірностей його соціалізації в умовах ринкової трансформації економіки, обґрунтуванні заходів та механізмів інституціоналізації відносин соціальної відповідальності бізнесу у процесі ринкової трансформації економіки. Найбільш суттєві теоретичні і практичні результати, які характеризують наукову новизну дослідження й особистий внесок автора, полягають у наступному:

вперше: 


обґрунтовано (доведено) закономірний характер формування та розвитку інституту соціальної відповідальності бізнесу, зумовлений постіндустріальним рівнем продуктивних сил; процесами інтернаціоналізації бізнесової діяльності; розширенням та ускладненням кола соціальних проблем і завдань, які розв’язує бізнес у взаємдії з державою та суспільством; новою якістю соціальних відносин, за яких формуються більш прогресивні й соціально орієнтовані механізми узгодження економічних інтересів заінтересованих сторін та складаються національні моделі СВБ;

удосконалено:

· класифікацію наукових підходів для обґрунтування багатоаспектності внутрішнього змісту соціальної відповідальності бізнесу та запропоновано новий підхід, орієнтований на узгодження суспільних інтересів в межах формування національної моделі соціальної відповідальності бізнесу;

· визначення сутності поняття соціальної відповідальності бізнесу як чинника узгодження соціально-економічних інтересів для забезпечення динамічної рівноваги соціально-економічних процесів шляхом перерозподілу функцій соціальної відповідальності між державою, сферою бізнесу та громадянським суспільством у процесі соціалізації трансформаційної економіки; 
· методичний підхід дослідження, який передбачає  розробку механізмів та принципів організації соціальної відповідальності бізнесу, визначення функцій та складових процесу управління, інструментів та технологій оцінки заходів соціальної відповідальності бізнесу;

набули подальшого розвитку: 

· трактування сутності інститутів соціалізації бізнесу як сукупності правил та механізмів, які спрямовані на реалізацію принципів СВБ з метою гармонізації соціально-економічних інтересів заінтересованих сторін та забезпечують досягнення економічних, соціальних, екологічних пріоритетів сталого розвитку; соціальні інститути розподілено за рівнями (мега-, макро-, мезо-, мікро-) та за відповідними функціями, які сприяють узгодженню соціально-економічних інтересів та збереженню стабільності в суспільстві;
· теоретико-методологічні основи обґрунтування залежності соціально-економічних показників регіонального розвитку від заходів соціальної відповідальності бізнесу, що знайшло своє відображення  у побудові економіко-математичної моделі, яка представлена у вигляді функції залежності валового регіонального продукту від витрат на соціальні заходи.
Практичне значення одержаних результатів. Системний аналіз процесів СВБ та закономірностей їх розвитку у процесі ринкової трансформації економіки надає можливість застосування наукових підходів до соціальної політики й визначення функцій соціальної відповідальності держави, сфери бізнесу і громадянського суспільства як засобів підтримання соціальної рівноваги у довгостроковій перспективі. 

Результати дисертаційного дослідження використані у практичній діяльності Головного управління економіки Чернівецької обласної державної адміністрації (довідка № 16/97 від 20.12.2010 року), товариством з обмеженою відповідальністю «Фараон» з метою формування соціально-відповідального механізму управління підприємством (довідка № 21/123 від 17.09.2011), Регіональним фондом підтримки підприємництва по Чернівецькій області (акт про впровадження № Ф – 1/12-05/22-2 від 22.05.2012 року), аналітичні матеріали, авторські розробки в сфері формування та розвитку СВБ умовах ринкової трансформації економіки України використані Науково-дослідним центром з проблем оподаткування Національного університету ДПС України. Зокрема, аналітичні матеріали, що характеризують практику впровадження форм і методів регулювання СВБ в Україні, зокрема, через інституційне забезпечення соціалізації бізнесу та розвитку форм соціального партнерства держави і бізнесу, були використані в науково-дослідній роботі «Сучасна методологія та практика оподаткування в умовах формування конкурентоспроможної податкової політики України», що виконувалась на замовлення ДПС України за КПКВ 3507020 «Прикладні розробки у сфері оподаткування, фінансового права та діяльності податкової служби» (державний реєстраційний № 0110U001261) (акт про впровадження № 72/2 від 21.05.2012). 

Основні теоретичні положення дисертації використовуються у навчальному процесі при викладанні курсів «Економічна теорія», «Підприємництво і бізнес-культура», «Корпоративне управління», «Управління персоналом» на економічному факультеті Чернівецького національного університету імені Юрія Федьковича.
Особистий внесок здобувача. Дисертація є завершеним науковим дослідженням і містить авторські розробки щодо комплексного теоретичного і практичного аналізу сутності, закономірностей формування та розвитку процесів соціалізації бізнесу як чинника узгодження суспільних і приватних економічних інтересів. Наукові положення, висновки та рекомендації, які виносяться на захист, одержані автором самостійно. Обсяг особистого внеску в роботах, опублікованих у співавторстві, наведений окремо у списку опублікованих праць. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, в дисертаційній роботі використані тільки ті ідеї та положення, які напрацьовані особисто автором.

Апробація результатів дисертації. Основні положення і результати дисертаційної роботи обговорювалися на засіданнях кафедри економічної теорії та менеджменту Чернівецького національного університету імені Юрія Федьковича, Вченої ради Чернівецького національного університету імені Юрія Федьковича протягом 2009-2012 років, а також на засіданнях кафедри 

Результати дисертаційної роботи доповідалися автором та отримали позитивну оцінку на міжнародних наукових та науково-практичних конференціях і методологічних семінарах, а саме: Міжнародній науково-практичній конференції «Інституційна природа ринкових трансформацій» (16-17 жовтня 2009 р., м. Чернівці); науково-практичній конференції «Ринкова трансформація національної економіки: досягнення теорії та проблеми практики» (14 – 15 квітня 2010 р., м. Полтава), ІІІ науково-практичній конференції  «Проблеми та перспективи соціально-економічного розвитку України в ХХІ столітті» (15 – 16 квітня 2010 р., м. Кам’янець-Подільський);  науково-практичній конференції «Громадянське суспільство: емерджентність взаємозв’язків його підсистем» (27-28 січня 2011р., м. Чернівці); VІІІ міжнародній науково-практичній конференції «Облік, контроль і аналіз в управлінні підприємницькою діяльністю» (18-20 травня 2011р., м. Черкаси); міжнародній науково-практичній конференції молодих науковців, аспірантів, здобувачів і студентів «Сучасні проблеми і перспективи розвитку обліку, аналізу та контролю в умовах глобалізації економіки» (03 грудня 2010 р., м. Луцьк); ХІІ міжнародній студентсько-аспірантській конференції «Перспективи розвитку фінансових систем європейських країн в умовах виходу з кризи» (19 листопада 2010р., м. Львів); ХХ міжнародній науково-практичній конференції «Сучасна економічна динаміка в контексті парадигми економічного розвитку Й.А. Шумпетера» (14-15 жовтня 2011 р., м. Чернівці). 

Публікації. Основні результати та висновки дисертаційної роботи опубліковані у 20 наукових працях, загальним обсягом 5,97 д.а.; з них: 12 наукових праць у наукових фахових виданнях, 8 – в інших виданнях.

ВИСНОВКИ

У дисертації теоретично узагальнено та запропоновано нове вирішення важливого наукового завдання щодо опрацювання теоретико-методологічних на науково-практичних засад формування та розвитку соціальної відповідальності бізнесу в умовах ринкової трансформаційної економіки, необхідних для забезпечення соціальної спрямованості розвитку бізнесу, обґрунтування пропозицій щодо підвищення ефективності регулювання соціальної відповідальності бізнесу в Україні. Результати авторських досліджень проблем соціалізації бізнесової діяльності дозволили сформувати такі висновки, пропозиції та узагальнення концептуально-теоретичного, методологічного та науково-прикладного характеру:

1. Встановлено, що соціальна відповідальність бізнесу як категорія має такі загальнонаукові характеристики: 1) носить історичний характер; 2) встановлює взаємну залежність індивідів один від одного у виконанні взаємних вимог і передбачає певні дії; 3) безпосередньо пов’язана із правовими відносинами; 4) націлена на необхідність виконання певного обов’язку; 5) стосується виконання цього обов’язку не лише індивідами, а й соціальними групами, державою, тому визначається як соціальна відповідальність; 6) спрямована на розв’язання проблеми забезпечення соціальної справедливості. За зміною акцентів щодо головної спрямованості СВБ до визначення її внутрішнього можна виділити такі методологічні підходи: 1) орієнтований на корпоративну вигоду; 2) цільовий; 3) партнерський; 4) заснований на довірі; 5) аксіологічний (ціннісний); 6) суспільно-орієнтований 7) двохвекторний; 8) статусний. 
2. Визначено соціальну відповідальність бізнесу як чинник узгодження соціально-економічних інтересів для забезпечення динамічної рівноваги соціально-економічних процесів шляхом перерозподілу функцій соціальної відповідальності між державою, сферою бізнесу та громадянським суспільством у процесі соціалізації трансформаційної економіки. Обґрунтовано, що формування та розвиток СВБ – це багатогранний, складний і суперечливий процес соціалізації бізнесу, що відбувається під впливом об’єктивних та суб’єктивних чинників загальносвітового і національного масштабу. Форми та методи соціалізації розрізняються у різних країнах, але загальні закономірності мають глобальний характер. 
3. Виявлено об’єктивні закономірності формування та розвитку соціальної відповідальності бізнесу: 1) постіндустріальна епоха об’єктивно зумовлює можливості поліпшення якості робочої сили (людського капіталу) як об’єкта СВБ; 2) формування національних моделей розвитку СВБ під впливом специфіки об’єктивних та суб’єктивних чинників: ступеня відповідальності; чисельності та специфіки потреб заінтересованих сторін; специфіки врегулювання інтересів держави, бізнесу та громадянського суспільства; головних напрямів спрямування СВБ; 3) складається нова якість економічних відносин, за яких формуються соціальний капітал, що зумовлює більш прогресивні й соціально орієнтовані механізми узгодження економічних інтересів заінтересованих сторін у процесі соціалізації бізнесу; 4) соціальна відповідальність бізнесу виступає як об’єктивна потреба і суспільства, і самих підприємств; 5) соціалізація бізнесу набуває інтернаціонального характеру, формуються міжнародні та національні стандарти СВБ та соціальної звітності; 6) розширення та ускладнення кола соціальних проблем та завдань, які розв’язує бізнес; 7) у довгостроковій перспективі переваги від СВБ призводять до підвищення економічної ефективності діяльності підприємства. 

4. Показано, що розвиток соціальної відповідальності суб’єктів підприємницької діяльності та його регіональні особливості в умовах ринкової трансформації економіки мають специфічний характер, зумовлений низкою макро- та мікроекономічних, соціальних, політичних та інших чинників: інституційні чинники підприємницької діяльності; сукупність чинників, що спливають на умови ведення бізнесу та здійснення підприємницької діяльності; система взаємовідносин «держава-бізнес-суспільство», відносини з місцевою громадою; специфіка споживчих благ, що виробляє підприємство; вимогливість суспільства до бізнесу та результатів бізнесової діяльності. 

5. Аргументовано, що на різних етапах розбудови СВБ завдання, обсяг та соціальна спрямованість заходів оцінюються різними показниками, мірою їх впливу на забезпечення інтересів усіх учасників відносин. Економічну ефективність соціальних проектів запропоновано розглядати у двох аспектах: 1) як ефект підсилення конкурентного статусу підприємства, що з’являється у результаті здійснення соціальних інвестицій; 2) як економічний ефект, отриманий від виробництва товарів, надання послуг для держави, населення, громадських організацій, організацій і установ соціального обслуговування населення тощо.
6. На основі порівняння  американської, європейської та азійських моделей СВБ виявлено чотири типи СВБ, які розрізняються за часткою, спрямованістю та методами розв’язання соціальних завдань; узагальнено існуючі моделі взаємовідносин влади і бізнесу: взаємовигідного партнерства влади і бізнесу у  розв’язанні спільних проблем; державно-приватного партнерства у реалізації спільних проектів для реалізації спільних інтересів на засадах взаємодоповнюваності; соціального партнерства, засновану на ефективній взаємодії з соціальними суб’єктами  на взаємовигідній основі; функціональну, за якої спостерігається дистанціювання влади та бізнесу у розв’язанні соціальних завдань; патронажу, коли наявні адміністративно-розпорядчі відносини місцевої влади стосовно учасників  ринку;  патерналістсько-коаліційну, орієнтовану на дії органів державного управління щодо відстоювання інтересів бізнесу; примусу з боку держави; кластерну, відносини у якій базуються на спільних інтересах усіх заінтересованих суб’єктів та географічно обмежені. Показано, що в український практиці соціалізації економічних відносин на місцевому рівні застосовуються елементи усіх названих моделей, однак найбільшу ефективність забезпечує модель партнерства, яка активно пропагується у стратегіях розвитку територій і місцевих громад. 

7. Обґрунтовано організаційно-економічний механізм соціально відповідального бізнесу, який передбачає формування внутрішнього механізму організації господарської діяльності, спрямованого на задоволення потреб та інтересів як учасників виробничого процесу, так і всіх заінтересованих сторін на основі таких принципів як наукова обґрунтованість, відкритість, системність, значимість, ефективність, інтегрованість, добровільність, партнерство тощо. Його функціонування передбачає виконання функцій планування, організації, мотивації та контролю, притаманних управлінській діяльності як процесу. Процес управління передбачає застосування стратегічних підходів з метою визначення пріоритетів соціальної діяльності, формування системи управління соціальними програмами, реалізації навчальних програм у сфері СВБ, реалізації соціальних програм, оцінки та доведення до стейкхолдерів результатів соціальних програм. Інструменти управління СВБ включають управлінські, кадрові, фінансові, науково-технічні, матеріальні, інформаційні, науково-методичні, нормативно-правові аспекти, які стосуються здійснення конкретних заходів. Науково-методичне обґрунтування цих заходів та їхня оцінка передбачають розробку методичного забезпечення проведення аналізу СВБ, та застосування придатних технологій її оцінки. У цей механізм має входити моніторинг економічних та соціальних вигод соціально відповідального бізнесу.

8. Інститути соціалізації бізнесу – це сукупність правил та механізмів, які  спрямовані на реалізацію принципів соціальної відповідальності бізнесу з метою гармонізації соціально-економічних інтересів заінтересованих сторін та забезпечують досягнення економічних, соціальних, екологічних пріоритетів сталого розвитку. Соціальні інститути розподіляються за рівнями (мега-, макро- мезо-, мікро-) та утворюють систему, успішне функціонування якої визначається їх взаємною підтримкою, яка забезпечується шляхом виконання ними відповідних функцій. Ці функції сприяють узгодженню соціально-економічних інтересів та збереженню стабільності в суспільстві. 

9. Виявлено, що основними перешкодами на шляху впровадження концепції СВБ в Україні виступають такі: брак фінансових ресурсів, відсутність досвіду, відсутність державних стимулів. Це зумовлює необхідність зміни законодавства в сфері соціальної відповідальності, а також формування національної стратегії розвитку соціальної відповідальності бізнесу з урахуванням регіональних особливостей. Поряд з основними перешкодами віднайдено потенційні можливості для впровадження принципів соціальної відповідальності у практику вітчизняних підприємств: покращення репутаційного менеджменту, розширення можливостей для залучення, утримання, мотивування співробітників компанії, оптимізація операційних процесів та зменшення виробничих витрат, покращення доступу до капіталів та лояльність інвесторів, налагодження та побудова дієвих відносин з іншими компаніями, урядовими структурами та неурядовими організаціями, поліпшення фінансових та економічних показників діяльності тощо. Це обумовлено суспільним запитом на виконання бізнесом функцій соціальної відповідальності.

10. Оскільки соціальні інвестиції бізнесу – це фінансові, матеріальні, технологічні, управлінські та інші ресурси, що направляються на реалізацію соціальних програм, розроблених з урахуванням інтересів основних внутрішніх і зовнішніх заінтересованих сторін, обґрунтовано необхідність розраховувати їх соціальну та економічну ефективність. Вона має описуватися рядом якісних та кількісних критеріїв та показників. Як позитивні соціальні ефекти, пов'язані з реалізацією інвестиційних проектів, мають враховуватися: підвищення рівня зайнятості населення; поліпшення рівня охорони здоров'я; збереження і розвиток науково-технічного потенціалу; підвищення рівня, якості освіти і його доступності для населення; розвиток соціальної інфраструктури; підвищення рівня забезпечення населення житлом; створення і поліпшення транспортної інфраструктури; накопичення людського і соціального капіталу, поліпшення екологічної ситуації.
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