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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Одним із підсумків земельних перетворень в Україні стало те, що в країні практично завершується  створення  нового  земельного  устрою  і здійснено перехід до  різних  форм  власності,  користування  землею, введено  платне  землекористування,  створюються умови для розвитку ринку земельної власності та  підприємництва  в аграрній сфері економіки.

Однак пореформений період розвитку земельних відносин виявив значну кількість складних, багатогранних завдань, пов’язаних із функціонуванням різних організаційно-правових форм власності на землю, створених переважно на приватно-орендній основі. Тенденції сучасного розвитку земельних відносин характеризуються недосконалістю організаційно-економічного забезпечення землекористування та землеволодіння. Це призводить до деградації земельних ресурсів, ускладнення функціонування кожної з форм власності на землю в ракурсі неузгодженості еколого-економічних інтересів землевласників і землекористувачів, гальмування темпів адаптації сільськогосподарських підприємств до ринкового земельного середовища.  

У міру переходу земельних відносин до ринку оренди землі зростає значення орендної плати за землю, підвищуються вимоги до врахування ринкових факторів при визначенні її розміру та до якості виконання договірних орендних зобов’язань. Точність визначення орендної плати за землю є критичним елементом ефективної системи землекористування в сучасних умовах, тоді як об’єктивність орендної плати – однією з головних передумов обґрунтованості прийняття рішень у галузі землекористування в приватному секторі.

За роки реформування земельних відносин у напрямі до ринкових умов теоретичні та методологічні положення земельних відносин знайшли своє віддзеркалення в дослідженнях Ю.Д. Білика, В.І. Богачова, П.І. Гайдуцького, Б.Т. Кліяненка, І.І. Лукінова, Л.О. Мармуль, В.Я. Месель-Веселяка, С.В. Мочерного, Ю.Ф. Наумова, Л.Я. Новаковського, П.Т. Саблука, В.Г. Ткаченко, М.М. Федорова, В.В. Юрчишина, В.Й. Шияна та інших. Високо оцінюючи теоретичні розробки і вагомий внесок цих учених у розвиток системи відносин власності на землю, необхідно відмітити об’єктивну необхідність подальшого поглиблення теоретичних та практичних розробок щодо вдосконалення елементів існуючого організаційно-економічного забезпечення розвитку землекористування та землеволодіння на засадах екологічно безпечного, соціально орієнтованого і економічно обґрунтованого використання земельних ресурсів, збереження і підвищення їх продуктивної віддачі.

Певне розв’язання зазначених завдань знаходять своє вирішення у дисертації, що і визначає актуальність теми дослідження, його мету та структурну побудову дисертації.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами

Дисертаційну роботу виконано відповідно до плану науково-дослідницької роботи кафедри економіки і підприємництва за темами „Ціновий механізм і підтримка доходів сільськогосподарських „товаровиробників” (проводилася протягом 2001-2005 рр.), а також „Інноваційна модель забезпечення ефективного використання регіональних ресурсів в АПК” (проводиться з 2006 р., номер державної реєстрації   №0108V002642), які є складовою науково-дослідницьких робіт Луганського національного аграрного університету, у рамках якої здобувачем як виконавцем розроблено напрями організаційно-економічного забезпечення розвитку земельних відносин на сільськогосподарських підприємствах.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є теоретичне обґрунтування і розробка положень та науково-практичних рекомендацій щодо формування організаційно-економічного забезпечення розвитку земельних відносин. Для досягнення зазначеної мети вирішено такі завдання:

- узагальнено теоретичні та практичні положення про економічну сутність і зміст земельних відносин;

- розглянуто економічний зміст категорії „власність на землю” у контексті форм використання землі, вивчено досвід розвитку земельних відносин зарубіжних країн;

-  на підставі проведеного економічного аналізу сучасного стану земельних відносин виявлено слабкі та сильні сторони, зовнішні загрози та можливості функціонування кожної з форм власності на землю;   

- виявлено об’єктивні передумови формування орендної плати за землю, які зумовлюють неузгодженість еколого-економічних інтересів землевласників та землекористувачів;

- визначено еколого-економічну ефективність використання земельних ресурсів з метою встановлення рівня недовикористання потенційної родючості ґрунтів;

- обґрунтовано методичні положення щодо визначення рівня адаптації сільськогосподарських підприємств до ринкового земельного середовища; 

- визначено оптимальні напрямки та елементи організаційно-економічного забезпечення розвитку земельних відносин;

- розроблено та науково обґрунтовано методичні підходи до розрахунку ринкової орендної плати за землю сільськогосподарського призначення. 

Об’єктом дослідження є процес розвитку земельних відносин, закономірностей їх формування та функціонування.

Предметом дослідження є сукупність методів, прийомів, елементів, які забезпечують формування і реалізацію організаційно-економічного забезпечення розвитку земельних відносин.

Методи дослідження. Теоретичною та методологічною основою дисертаційної роботи є діалектичний метод пізнання і комплексний підхід до розробки напрямів організаційно-економічного забезпечення розвитку земельних відносин. Для вирішення поставлених завдань використовувалися такі спеціальні методи: історичний (висвітлення теоретичних засад функціонування земельних відносин), абстрактно-логічний (теоретичні узагальнення та формулювання висновків), монографічний (визначення рівня адаптації підприємств, технічної ефективності  використання земель), статистичний, зокрема, прийоми статистичних групувань (залежність орендної плати від показників доходності підприємств), порівняння та графічного підходу (оцінка сучасного стану відносин власності на землю та оренди, еколого-економічної ефективності використання земельних ресурсів), кореляційно-регресійного аналізу (висвітлення тісноти зв’язку між орендною платою та розрахунковими коефіцієнтами, якісними параметрами земель), а також розрахунково-конструктивний, прийоми якого використано при визначення організаційно-економічного забезпечення розвитку земельних відносин.

Інформаційною базою дослідження послужили відповідні закони та нормативні акти України, Земельний кодекс України, офіційні дані державного комітету статистики України та обласного управління статистики Луганської області, дані обласного управління земельних ресурсів, річні звіти базових підприємств, матеріали особистих спостережень автора, спеціальна та періодична література з питань дослідження та інші джерела.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у комплексному дослідженні теоретичних і прикладних аспектів відносин землекористування та землеволодіння в умовах пореформеного розвитку аграрного сектору економіки. Найважливіші результати досліджень, які характеризують їх новизну, розкривають зміст дисертації і виносяться на захист, є такі:

вперше:

· визначено невідповідність орендної плати економічним та екологічним умовам господарювання на землі на підставі проведеної кількісної оцінки впливу показників доходності земельної ділянки і якісних показників ґрунту на розмір орендної плати за землю;

· обґрунтовано наукові положення та здійснено відповідні розрахунки для визначення рівня адаптації сільськогосподарських підприємств до ринкових земельних умов на підставі розрахунку коефіцієнту та часового лагу адаптації.

набули подальшого розвитку:

· сутність сучасних земельних відносин як  відносин, що, формуючись відповідно до ідеологічних і політичних засад державного устрою, визначають певну  соціально-політичну систему суспільства та за своєю сутністю є сукупністю правових, економічних, соціальних, природно-ресурсних і екологічних відносин, які виникають між суспільством і його членами у сфері володіння, використання і розпоряджання землею як загальною умовою праці та засобом виробництва;

- факторна система та методичні положення щодо формування орендної плати  за землю під впливом ринкових факторів – попиту, пропозиції оренди, – а також законодавчого регулювання її розміру, скорегованого  за допомогою методу коефіцієнтів на зміни якісного стану землі під час перебування її в оренді;

· процедура оцінки сучасного стану земельних відносин у регіоні за рахунок поєднання негативно та позитивно діючих факторів на розвиток форм земельної власності, які об’єктивно існують у зовнішньому оточенні земельних відносин та суб’єктивно оцінені респондентами з відносно сильними і слабкими сторонами їх функціонування. При цьому кількісні результати аналізу дозволили ранжувати існуючі на селі невирішені завдання та визначити пріоритетні напрямки організаційно-економічного механізму розвитку земельних відносин;

-   методика оцінки еколого-економічної ефективності використання земельних ресурсів, яка дає можливість забезпечити проведення діагностики використання землі за принципом умовного розмежування ефективності використання потенційної та ефективної родючості земель. Економічним змістом розрахунок відхилення між ними вказує на невикористані резерви потенційної продуктивності землі;

· методичний підхід для компенсації коштів, вкладених у поліпшення якісного стану земельної ділянки, за рахунок скорочення розмірів встановленого щорічного рівня орендної плати протягом терміну оренди.

удосконалено:

- визначення права власності на землю за рахунок поширення його складових елементів: права на отримання доходу, права на «капітальну вартість», права на заборону шкідливого використання та залишкового характеру права власності на землю;

- складові організаційно-економічного забезпечення розвитку земельних відносин, зокрема, в аспектах вдосконалення системи землеробства. Концептуальні положення прийняття рішення щодо системи землеробства повинні бути сконцентровані на використанні запропонованої факторної моделі формування адаптивно-ландшафтної системи, орієнтованої на виробництво продукції  обумовленої кількості  та якості відповідно до ринкових потреб, природних та виробничих ресурсів, для забезпечення стійкість агроландшафту та відтворення ґрунтової родючості підприємства.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що висновки та пропозиції автора, а також запропоновані концептуальні підходи, спрямовані на прискорення розвитку ринкових відносин власності на землю, зокрема, на основі впровадження адаптивно-ландшафтних систем землеробства з урахуванням специфічних природно-біологічних і господарських особливостей земельних відносин регіону, умов макро- і мікросередовища, а також використання методичних положень щодо визначення еколого-економічної оцінки землекористування та розрахунку ринкової орендної плати можуть бути використані в практичній діяльності сільськогосподарських підприємств різних форм власності. 

Результати досліджень і пропозиції щодо напрямів розвитку земельних відносин схвалені та прийняті до практичного застосування головним управлінням агропромислового розвитку (довідка № 37-3/2-160 від 20.05.2008 р.) та сільськогосподарськими підприємствами Луганської області: СТОВ „Птиця” Білокуракинського району (довідка № 67 від 29.04.2008 р.), СФГ „Донбасагро” Білокуракинського району  (довідка № 137 від 16.04.2008 р.),  СФГ „Полевод” Лутугінського району (довідка № 221-07 від 15.03.2008 р.). Теоретичні положення та інформаційно-аналітична база дисертації використовується в навчальному процесі Луганського національного аграрного університету  при  викладанні  дисципліни  „Економіка   аграрних    підприємств” (довідка № 01/852-2 від 6.06.2008 р.).

Особистий внесок здобувача. Наукові положення, висновки і пропозиції, що містяться в дисертаційній роботі, є особистими розробками автора.

Апробація результатів дисертації. Результати наукового дослідження доповідались і одержали позитивну оцінку на Третій міжнародній науково-практичній конференції Таврійської державної агротехнічної академії „Формування і функціонування аграрних ринків та їх інфраструктури” (с.м.т. Кирилівка Якимівського району Запорізької області, ТДАТА, 12-14 червня 2007 р.); Міжнародній науково-практичній конференції „Ринкові трансформації та розвиток продуктивних сил аграрного сектора” (м. Харків, ХНАУ ім. В.В. Докучаєва, 5-6 жовтня 2004 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції „Політичні, соціально-економічні та етнонаціональні процеси у південному регіоні України” (м. Миколаїв, МДГУ ім. П.Могили, 17-18 жовтня 2003 р.); Всеукраїнській науковій конференції студентів, магістрів та аспірантів „Ринкова трансформація економіки: стан, проблеми, перспективи” (м. Харків, ХДТУСГ, 19-20 лютого 2003 р.).

Публікації. За результатами досліджень опубліковано 9 наукових праць у фахових виданнях. Загальний обсяг публікацій – 2,51 д.а., із яких особисто автору належать 2,39 д.а. 

Структура та обсяг роботи. Структура дисертаційної роботи підпорядкована темі та меті дослідження і визначається їх межами. Робота викладена на 186 сторінках основного тексту. Складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних літературних джерел, який включає 202 найменування. Містить 32 таблиці, 26 рисунків, 12 додатків.  

ВИСНОВКИ

1. У дисертаційній роботі наведено теоретичне узагальнення і нове вирішення організаційно-економічних основ розвитку земельних відносин на підвалинах конкретного економічного аналізу усіх чинників формування та функціонування відносин власності на землю в ракурсі економічних та екологічних особливостей її використання у господарській діяльності.

2. У роботі доведено, що комплексна реалізація та збалансування еколого-екологічних інтересів землевласників і землекористувачів з метою підвищення ефективності землекористування, посилення екологічного захисту земельних ділянок та стимулювання раціонального розміщення і спеціалізації сільськогосподарського виробництва є найважливішим напрямком формування організаційно-економічних засад розвитку земельних відносин. Тому  процес розвитку відносин власності на землю слід розглядати в ракурсі набору інструментів, які керують економічною поведінкою суб’єктів господарювання за принципами екологічно безпечного використання земельних ресурсів.
3. На основі узагальнення зарубіжного досвіду та передової вітчизняної практики в роботі з’ясовано, що приватна форма власності на землю в сучасних умовах є основним джерелом виробництва продуктів харчування та має істотні переваги щодо ефективного використання землі за умов досконалого державного регулювання земельних відносин та практичного здійснення законодавчо регламентованих важелів регулювання. Формування земельних фондів сільськогосподарських товаровиробників відбувається переважно на основі приватно-орендних земельних відносин та в умовах недостатнього матеріально-технічного забезпечення, що зумовлює полярне зменшення пріоритету щодо раціонального використання і охорони земельних ресурсів, які ґрунтуються на економічній вигоді сьогодення з нехтуванням екологічних вимог, про що свідчать кількісні результати проведеного аналізу по кожній із форм власності на землю.

4. Дослідження показало, що діюча методика визначення орендної плати за землю сільськогосподарського призначення не враховує економічних та екологічних умов господарювання на землі, що не забезпечує об’єктивної оцінки платності землекористування у сучасних умовах та є наслідком поступового зниження природної родючості  ґрунтів. Результати кореляційного аналізу підтверджують низький рівень залежності орендної плати від доходності землі та питомої ваги вирощуваних сільськогосподарських культур (коефіцієнт кореляції складає 0,4998) та показників якості землі: вмісту гумусу, азоту, фосфору та калію (коефіцієнт кореляції коливається в межах 0,007 – 0,032).

5. Нами поглиблено методичний підхід щодо розрахунку орендної плати на основі функціональної залежності від ринкових факторів орендного землекористування. Запропонована автором факторна система дає можливість представити орендну плату у вигляді певної математичної залежності декілька факторів, які визначають її величину: попит, пропозиція, якість земель та норми законодавчого регулювання орендної плати. Математичний вираз факторної системи визначення представлено як відношення ринкової вартості земельної ділянки (визначеної доходним методом з урахуванням рентоуотворюючих факторів та структури посівів сільськогосподарських культур на певній площі землі) до терміну капіталізації (окупності витрат), скореговане за методом коефіцієнтів на розмір зміни якості земельної ділянки. 

6. В роботі обґрунтовано, що в умовах тимчасового використання земель сільськогосподарського призначення на засадах оренди проблема недовикористання природного потенціалу ґрунтів загострюється в аспекті тривалого використання земель при неповній компенсації факторів ґрунтової родючості з боку користувачів та взагалі виорювання потенційної родючості. Еколого-економічна ситуація щодо земельних ресурсів у Луганській області відноситься до середнього рівня ефективності використання земель. Проте втрата вигоди через недовикористання природного потенціалу ґрунтів Луганської області в абсолютному визначенні (за показниками еколого-економічної оцінки)  складає у середньому 3024,52 грн. на 1 га та має тенденцію до зростання. Така ситуація зумовлює гостру необхідність зміни цінностей, якими керуються землекористувачі згідно з сучасним земельним законодавством в економіці та повсякденному житті.

7. З метою реалізації концептуальних засад економічного стимулювання землекористувачів за підвищення ефективності та охорону земельних ресурсів нами пропонується методичний підхід щодо компенсації коштів, вкладених у поліпшення якісного стану орендованої земельної ділянки, за рахунок скорочення розмірів щорічного рівня орендної плати протягом терміну оренди за методом дисконтування .

8. Рекомендовано використання концептуального підходу до вдосконалення системи землеробства на основі запропонованої автором факторної моделі формування адаптивно-ландшафтної системи, сутність якої полягає у тому, щоб за відповідних біологічних та агротехнічних вимог сільськогосподарських рослин знайти оптимальну агроекологічну обстановку або створити її шляхом лімітуючих факторів з урахуванням екологічних вимог землеробства.

9. З метою визначення ефективності реалізації організаційно-економічного забезпечення розвитку земельних відносин у роботі пропонується методичний підхід до розрахунку рівня адаптації підприємств до ринкових умов господарювання, який характеризує ступінь ефективності підприємства в організації виробничого процесу в умовах багатофакторного земельного середовища. 
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