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ВСТУП

Актуальність теми дослідження зумовлена тим, що в сучасному цивілізованому світі вибори є найпоширенішим демократичним способом здобуття політичної влади, оновлення персонального складу її органів та інституцій. Вибори нерозривно пов’язані з поняттям демократичного укладу суспільного життя, який передбачає періодичну ротацію (змінюваність) не тільки персонального складу владних інституцій, а й втілюваного ними курсу. Також їх здійснення безпосередньо пов’язане з необхідністю підготовки та проведення виборчої кампанії відповідного рівня. 

Вибори (а отже, і виборчі кампанії) стали невід’ємною складовою політичного життя сучасного українського суспільства. Виходячи з наявного рівня масової політичної культури й самосвідомості сучасного українського суспільства, а також відсутності стійкої соціальної бази більшості політичних партій України, виникає необхідність у науковому й систематичному підході до розробки стратегії і тактики виборчих кампаній. Зважаючи на велику кількість часто протилежних поглядів та оцінок стосовно цієї проблематики, необхідно систематизувати розрізнені концепції в єдину, цілісну і впорядковану систему, яка б сприяла кращому й адекватнішому розумінню сутності стратегії і тактики виборчої кампанії. 

Актуальність обраної теми також зумовлена цілою низкою об’єктивних причин. Серед них, зокрема, відсутність цілісного дослідження, в якому б враховувались всі фактори формування і трансформації стратегії і тактики виборчих кампаній на регіональному рівні. Автор дослідив ефективність використаних в українській виборчій практиці стратегій і тактичних засобів. Повне та всебічне розкриття цієї проблематики, на нашу думку, сприятиме адекватному науковому розумінню досліджуваної теми, формуванню комплексу рекомендацій щодо ефективнішого використання стратегічних і тактичних складових виборчих кампаній. 

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана на кафедрі політології Інституту історії і політології Прикарпатського національного університету імені Василя Стефаника в рамках держбюджетних тем Навчально-методичного і наукового центру політичних та євроінтеграційних досліджень «Євроінтеграційний вибір України: історія, політика, перспективи» (номер державної реєстрації 0109U001413) і «Етнополітичні трансформації України в контексті інтеграційних процесів Центрально-Східної Європи».

Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційного дослідження – визначити особливості стратегії і тактики виборчих кампаній на регіональному рівні (на прикладі західних областей України). Відповідно до зазначеної мети вирішуються такі дослідницькі завдання: 

· дослідити існуючу теоретичну базу та наукові підходи до вивчення виборчого процесу;
· простежити еволюцію політико-правового забезпечення виборчих кампаній в Україні;
· проаналізувати методологічні аспекти дослідження;

· виявити сутнісні характеристики та співвідношення стратегії і тактики виборчої кампанії;
· розкрити електоральну специфіку Західноукраїнського регіону;
· здійснити порівняльний аналіз виборчих стратегій основних політичних гравців під час парламентських виборчих кампаній 2002-2007 рр. та президентських виборчих кампаній 2004-2010 рр.;
· визначити сучасні тенденції формування тактики виборчих кампаній;
· проаналізувати тактичні складові парламентських виборчих кампаній 2002-2007 рр.;
· дослідити технології президентських виборчих кампаній 2004-2010 рр.
Об’єкт дослідження – електоральні процеси на регіональному рівні.

Предметом дослідження є політико-правові засади і механізми практичної реалізації стратегії і тактики виборчих кампаній регіонального рівня на прикладі західних областей України. 

Методи дослідження. Методологічною основою дисертаційного дослідження стала сукупність загальнонаукових, філософських та спеціальних методів політичної науки, що забезпечило комплексний підхід до проблеми вивчення виборчих кампаній на регіональному рівні в Україні. 

Структурно-функціональний метод сприяв вивченню сутності виборчої кампанії та її основних складових. Системний метод використовувався при розгляді тенденцій, що становлять процес формування виборчої стратегії і тактики провідних політичних сил в Україні. За допомогою порівняльного методу було досліджено стратегії і тактики найпотужніших політичних гравців під час виборчих кампаній 2002-2010 рр. у західноукраїнських областях. 

Біхевіористський метод зорієнтував на вивчення суб’єктивних механізмів політичної поведінки, індивідуальних якостей та рис характеру провідних політичних гравців сучасної України в контексті формування та функціонування виборчої стратегії асоційованих з певними гравцями політичними силами. 

Були застосовані методи аналізу й синтезу, інституціональний метод, за допомогою яких проаналізовано зміст, особливості, характерні риси, результати виборів. У дисертації застосований також і метод вторинної обробки соціологічної інформації, отриманої в процесі репрезентативних опитувань провідними українськими соціологічними службами. 

Наукова новизна отриманих результатів полягає в тому, що в дисертації вперше виявлені, вдосконалені та розвинуті деякі положення, які мають суттєве теоретичне і практичне значення для подальшого дослідження виборчого процесу. Найсуттєвіші досягнення, що відображають новизну наукових результатів та розкривають особистий внесок дисертанта в розробку теми, полягають у тому, що:

Уперше:
· здійснено порівняльний аналіз виборчих стратегій основних політичних гравців під час парламентських виборчих кампаній 2002-2007 рр. та президентських – 2004-2010 рр. Виявлено суттєві відмінності у стратегіях правих, центристських та лівих кандидатів (політичних сил), що боролися за голоси виборців Західноукраїнського регіону, виходячи з потенційних вимог електорату, але не вступаючи з ним у різке протистояння (за винятком політичних сил лівого спрямування); 
· розкрито основні тенденції формування стратегії і тактики виборчих кампаній провідних політичних сил на прикладі західноукраїнських областей у період від 2002 до 2010 рр. Зокрема, обґрунтовано, що факторами, які впливають на ефективність використаних під час виборчих кампаній зазначеного періоду виборчих стратегій і тактик, є особистісні чинники (постійно домінуючі електоральні орієнтації на політичних лідерів), набагато меншою мірою – фактори впливу, чітко зорієнтовані на політико-ідеологічні та партійно-структуровані засади. Констатовано збільшення частки новітніх (реклама в електронних ЗМІ, «чорний PR») поряд із використанням традиційних (масові зібрання, різні види друкованої агітаційної продукції, реклама на радіо та телебаченні) виборчих технологій;  

· розроблено базову модель електоральних пріоритетів для Західноукраїнського регіону, суть якої полягає в зверненні до дискусійних питань національної історії (роль Західної України в загальноукраїнській історії, питання ролі і статусу учасників визвольних змагань та національних героїв), акцентуванні уваги виборців на проблемах української мови та культури, пошуку ворогів (як внутрішніх, так і зовнішніх), відповідальних за всі негаразди держави.      

Удосконалено:

· визначення сутності понять «виборча кампанія», «стратегія виборчої кампанії», «тактика виборчої кампанії». Представлено авторське визначення поняття «виборча кампанія на регіональному рівні», суть якого полягає у практичному здійсненні комплексу виборчих процедур та підходів, пристосованих до електоральної специфіки конкретного регіону та спрямованих на досягнення максимально позитивних результатів для певних політичних сил (кандидатів);

· політологічний аналіз змісту виборчих кампаній в Україні на регіональному рівні, в якому враховано історичні, соціологічні, психологічні, ментально-національні та духовно-культурні фактори;

· визначення особливостей механізмів проведення та специфіки перебігу виборчих кампаній у західних областях України, зокрема домінування культурно-національних та ідейно-історичних чинників, використання традиційних та новітніх PR-технологій, залучення потенційних виборців через масові акції культурно-мистецького та агітаційно-пропагандистського спрямування.

Отримали подальший розвиток:

· дослідження співвідношення стратегії і тактики виборчої кампанії як складових частин цілісного процесу за принципом «стратегія – змістовна частина, тактика – комунікативна частина виборчої кампанії»;

· з’ясування особливостей еволюції політико-правового забезпечення президентських та парламентських виборчих кампаній в Україні. Підтверджено, що для вітчизняної практики є цілком закономірною кон’юнктурна (в інтересах конкретної політичної сили чи кандидата) схильність до зміни виборчого законодавства напередодні чергових виборів, що найчастіше має деструктивний характер та наслідки;

· аналіз тактичних складових парламентських виборчих кампаній 2002-2007 рр. Визначено, що для Західноукраїнського регіону у даному контексті традиційним є використання поряд із усталеними новітніх засобів впливу на електорат, що враховують регіональну специфіку і спрямовані на охоплення максимально можливої кількості потенційних виборців;

· дослідження виборчих технологій, що застосовувалися під час президентських виборчих кампаній 2004-2010 рр. Виділено основні технологічні засади впливу на виборців регіону, серед яких: зустрічі з політичними і партійними діячами, відомими в регіоні авторитетними людьми; «ходіння в народ» партійних агітаторів та самих кандидатів за принципом «від дверей до дверей»; використання у виборчій пропаганді типового набору кліше (стереотипне сприйняття та представлення) кандидатів (політичних сил);

· визначення соціополітичного поділу Західного регіону залежно від електоральних орієнтацій та ідеологічних переваг виборців. Виділено такі його частини: перша (Івано-Франківська, Львівська, Тернопільська області), що домінує в системі виборчих переваг регіону; друга (Волинська, Рівненська), яка займає проміжну позицію в електоральній структурі регіону; третя (Закарпатська, Чернівецька), тобто прикордонні області, для яких характерна нетиповість політичних орієнтацій, властивих цьому регіону.

Практичне значення дисертаційної роботи полягає в тому, що  отримані результати можуть бути використані в навчальному процесі у вищих навчальних закладах при розробці та викладанні навчальних дисциплін «Політологія», «Вибори та виборчі системи», «Політичні технології», «Паблік рилейшнз», «Основи демократії», «Політичні інститути та процеси» та ін. Можливим є використання матеріалів роботи при написанні відповідних розділів навчальних посібників та підручників, а також у практиці політичних інститутів, державного управління та місцевого самоврядування. 

Особистий внесок здобувача. Постановка та вирішення всього комплексу завдань даної дисертації здійснені самостійно. За темою дослідження автором одноосібно підготовлено п'ять наукових праць, які опубліковані в фахових виданнях.

Апробація результатів дисертації відбувалася на щорічних наукових конференціях професорсько-викладацького складу Прикарпатського національного університету імені Василя Стефаника, а також на міжнародних, Всеукраїнських та регіональних конференціях: V Всеукраїнській науково-практичній конференції молодих учених «Українська державність: історія і сучасність» (листопад 2008 р., м. Маріуполь); Всеукраїнській міжвузівській науково-практичній конференції студентів, аспірантів і викладачів «Актуальні проблеми теорії і практики менеджменту в умовах трансформації економіки» (квітень 2009 р., м. Рівне); міжнародній науково-практичній студентській конференції «Україна в умовах демократичних модернізацій» у рамках науково-методологічного проекту «Євроінтеграційний вибір України: історія, політика, перспективи» (квітень 2009 р., м. Івано-Франківськ); Всеукраїнській науковій конференції «Народний Рух України у новітньому українському державотворенні та розбудові громадянського суспільства» (жовтень 2009 р., м. Івано-Франківськ); міжнародній науковій конференції «Проблеми культурної ідентичності: локальний та глобальний контексти» (квітень 2010 р., м. Острог); міжвузівській науково-практичній конференції «Проблеми та перспективи соціально-економічного розвитку України» (квітень 2010 р., м. Сімферополь); науково-практичній конференції молодих учених та студентів «Політична реформа як чинник демократичного розвитку українського суспільства» (квітень 2010 р., м. Івано-Франківськ).

Публікації. За темою дисертації автором опубліковано чотирнадцять наукових праць, п'ять із яких – у фахових виданнях.

Структура дисертації. Робота складається зі вступу, чотирьох розділів, висновків, списку використаних джерел (330 позицій, розміщених на 30 сторінках) та додатків. Дисертацією є рукопис загальним обсягом 220 сторінок, із них основного тексту – 185 сторінок, додатки – 5 сторінок.

ВИСНОВКИ
У контексті здійснення системного аналізу джерельної бази дослідження було розглянуто фундаментальні наукові праці з обраної тематики. Порівняно різні точки зору на ключові питання, проаналізовано як вітчизняну, так і зарубіжну політологічну джерельну базу. 

Аналіз наукових джерел з проблематики дисертаційного дослідження дозволяє стверджувати, що різноманітні аспекти виборчих кампаній знайшли віддзеркалення в роботах українських і зарубіжних авторів. Однак, варто відзначити недостатність наукових розробок з питань вивчення регіонального виборчого досвіду, зокрема відсутність комплексного аналізу виборчих кампаній у межах Західноукраїнського регіону. Тому й постала необхідність наукового дослідження даної проблеми.     
Також розглянуто еволюцію політико-правової бази проведення парламентських і президентських виборів в Україні в часовому проміжку від 2002 р. до 2010 р. В цьому контексті для української практики вже стала закономірною схильність до зміни виборчого законодавства напередодні чергової виборчої кампанії. При цьому зазначені зміни найчастіше носять деструктивний характер, оскільки приймаються поспіхом і в інтересах конкретної політичної сили чи кандидата. 

Проаналізовано основні політико-правові характеристики законів України, згідно з якими здійснювалися парламентські виборчі кампанії в 2002-2007 рр. Визначено, що зміна змішаної виборчої системи на пропорційну мала більше політичні, ніж раціонально-наукові обґрунтування, а отже, трансформація вітчизняної виборчої системи здійснювалася в кон’юнктурних інтересах. Перехід до пропорційної системи відбувався під гаслами наближення України до європейських виборчих стандартів, що проявлялося в потужній промокампанії на підтримку зазначених нововведень (з постійним акцентом на позитивних аспектах пропорційної та недоліках мажоритарної і змішаної виборчих систем).

Пропорційна система має як свої позитивні, так і негативні характеристики, які проявилися під час парламентських виборчих кампаній 2006-2007 рр. і в більшості випадків так і не були виправлені: це –відсутність рівномірного представництва регіонів у депутатському корпусі; наявність «жорстких» виборчих списків; постійні проблеми зі списками виборців (причина – недосконалість Державного реєстру виборців); непрофесійність членів виборчих комісій регіонального і місцевого рівнів; питання прозорості виборчого фінансування; проблема рівних можливостей суб’єктів виборчого процесу; необхідність введення мажоритарної складової.

Проаналізовано позитивні та негативні політичні аспекти Закону України «Про вибори Президента України» в редакціях 2004 і 2009-2010 рр. У цьому контексті особливо важливими є питання, навколо яких відбуваються жорсткі політичні протистояння, що з часом вирішуються за допомогою кулуарних домовленостей. Зокрема, згадані виборчі закони мали цілу низку дискусійних положень, що призводило до електоральних суперечностей та напруженого ходу президентських виборів. 

Серед суперечливих норм виборчого законодавства відзначаються такі: принцип рівних прав і можливостей усіх суб'єктів виборчого процесу, який на практиці так і не був реалізований (масове і організоване використання адміністративного ресурсу, існування великої кількості «технічних» кандидатів, фактичне домінування одних кандидатів над іншими за рахунок їх політичного і соціального статусу, кадрових, медійних і владних можливостей); строки проведення виборчої кампанії; питання, пов’язані з функціонуванням окружних та дільничних виборчих комісій (мінімальний та максимальний склад, відповідний освітній та професійний рівень членів виборчих комісій); прийняття рішень про позбавлення права присутності на засіданні комісії відповідного рівня; невизначеність механізму взаємодії між органами, які мають право вносити зміни до списку виборців; можливість внесення змін до списків виборців у день голосування за рішеннями відповідних органів; неузгодженість правил здійснення передвиборчої агітації; відсутність у громадських організацій права здійснювати спостереження за виборами.   
Було розкрито наукові методи дослідження, на які спирався автор у розробці дисертаційних матеріалів, а також чітко визначаються межі застосування кожного із зазначених методів та їхня роль загалом для успішного розв’язання наукової мети та завдань. Серед методів та підходів, використаних в ході дослідження слід зазначити такі: системний, структурно-функціональний, порівняльний, біхевіористський, аналіз й синтез, інституціональний, соціологічні методи (зокрема, метод аналізу документів – традиційний (неформалізований) аналіз). 

За допомогою вказаних методів проаналізовано зміст, особливості, характерні риси, результати виборів. Вибрані методи дозволили комплексно охарактеризувати об'єкт та предмет дослідження, з'ясувати зміст і функції поставлених проблем, а також дали змогу з’ясувати причини, особливості, загальні тенденції розвитку виборчих процесів (зокрема стратегії і тактики виборчих кампаній) сучасної України в контексті виборчої практики західних областей України.
Також розглянуто та визначено базові наукові категорії дисертації, серед яких: виборча кампанія, стратегія виборчої кампанії, тактика виборчої кампанії. Виділяються основні підходи до розуміння кожної з вищезазначених категорій, їхні види та принципи практичної реалізації. Визначено, що електоральні процеси є продуктом тривалої взаємодії значної кількості чинників. 

Виборча кампанія – особливий організаційний процес, для якого характерні специфічні технології, що вимагають залучення великої кількості найрізноманітніших ресурсів (організаційних, фінансових, інформаційних і кадрових), а також професійних виборчих команд, консультантів та іміджмейкерів.

Стратегія виборчої кампанії – концептуально-змістовна частина виборчої кампанії, яка покликана відповісти на запитання: «Що треба робити?» і «Що саме необхідно донести до виборців, щоб вони проголосували за кандидата (партію)?».

Тактика виборчої кампанії – комунікативна складова виборчих технологій, що дає відповідь на запитання: «Як, у якій формі та в якій послідовності слід донести до виборців необхідну інформацію, щоб вони проголосували за відповідного кандидата?»  

У результаті аналізу понятійно-категоріального апарату автором представлено власне визначення поняття «виборча кампанія на регіональному рівні», суть якого полягає у практичному здійсненні комплексу виборчих процедур та підходів, пристосованих до електоральної специфіки конкретного регіону та спрямованих на досягнення максимальних позитивних результатів для певних політичних сил (кандидатів).

Отже, Західноукраїнський регіон – унікальний і відмінний від інших українських регіонів, що зумовлено історичними й політичними обставинами і проявляється в пріоритетних для більшості його мешканців цінностях та ідеалах. 
Електоральні симпатії в цьому регіоні чітко поділені по лінії поділу «місто – село», про що свідчить така закономірність: віддалені сільські райони більше орієнтуються на консервативні національно-демократичні та націоналістичні кола, тоді як в обласних центрах і прилеглій окрузі виявляються порівняно більші симпатії як до ліберальних, так і до радикальних українських політичних сил. Для цього регіону характерні виборчі стратегії, чітко зорієнтовані на національно-свідомий електорат, а тому незмінно охоплюють відповідні структурно-змістові елементи (питання національної історії, мови і культури, пошук ворогів та зрадників, ставка на харизматичних прозахідних лідерів). 

Серед основних факторів, які впливали на ефективність використаних під час виборчих кампаній зазначеного періоду стратегій і тактик, передусім особистісні чинники (постійно домінуючі електоральні орієнтації на особистості політичних лідерів), значно меншою мірою – фактори впливу, чітко зорієнтовані на політико-ідеологічні та партійно-структуровані засади. Найвагоміші виборчі кампанії – у політичних сил національно-демократичного, прозахідного спрямування, найслабші – у лівих та проросійських. 

Здійснено порівняння виборчих стратегій основних політичних гравців під час парламентських виборчих кампаній 2002-2007 рр. та провідних кандидатів під час президентських виборів 2004 і 2009-2010 рр. Серед таких основних політичних гравців на парламентських виборах: «За Єдину Україну!», «Наша Україна», КПУ, СДПУ(о), БЮТ, СПУ (2002 р.); Партія регіонів, БЮТ, «Наша Україна», СПУ, КПУ (2006 р.); Партія регіонів, БЮТ, «НУ-НС», КПУ, Блок Литвина (2007 р.).
Зазначені політичні сили здійснювали свої виборчі стратегії на засадах масовості, мобілізації прихильників, використання всіх можливих засобів. Одним із найважливіших стратегічних засобів у цих виборчих кампаніях була передвиборча програма, роль якої зросла до рівня загальнонаціональної програми розвитку. 
Також проаналізовано виборчі стратегії провідних кандидатів під час президентських виборчих кампаній: В. Ющенка, В. Януковича, П. Симоненка, О. Мороза, А. Кінаха (2004 р.); В. Януковича, Ю. Тимошенко, С. Тігіпка, А. Яценюка, В. Ющенка, В. Литвина, О. Тягнибока, А. Гриценка (2009-2010 рр.). З’ясовано, що абсолютна більшість цих кандидатів проводили свої виборчі кампанії, виходячи за межі допустимого, беручи на озброєння принцип винятковості, своєї відмінності від інших кандидатів, часто різко конфліктуючи (взаємні обвинувачення, наклепи, сприяння навмисному розколу електорату тощо). 

Як свідчить виборча практика, Західноукраїнський регіон – електоральна база політичних партій і блоків національно-демократичного спрямування. Зважаючи на це, успіх зазначених політичних сил у цьому регіоні був завжди гарантований. За період від 2002 до 2010 р. особливих (радикальних) змін у політичних уподобаннях західних українців не відбулося, окрім збільшення популярності Ю. Тимошенко і БЮТ (2002 р. – 11,5 %, 2007 р. – 48,03 %) на тлі стрімкого падіння авторитету В. Ющенка і «Нашої України» (2002 р. – 57,5 %, 2007 р. – 28,59 %), що було цілком передбачуваним і закономірним явищем. Відбувся перехід голосів більшості західноукраїнського електорату від одних «націонал-демократів» до інших.
Для цього регіону характерні виборчі стратегії, які чітко зорієнтовані на національно свідомий електорат, а тому незмінно містять такі структурно-змістові елементи: звернення до актуальних (з точки зору більшості жителів західноукраїнських областей) питань національної історії (роль Західної України в загальноукраїнській історії, питання ролі та статусу учасників визвольних змагань та національних героїв); акцентування уваги виборців на проблемах української мови та культури; постійне протиставлення Заходу і Сходу; пошук ворогів (як внутрішніх, так і зовнішніх), відповідальних за усі негаразди держави; ставка на харизматичних прозахідних лідерів (В. Ющенка, Ю. Тимошенко); активна співпраця з громадськими організаціями (часто створеними під конкретну політичну силу для конкретної виборчої кампанії) і релігійними структурами (УГКЦ, УПЦ КП, УАПЦ, УПЦ МП).      
Охарактеризовано специфіку практичного здійснення тактики виборчих кампаній регіонального рівня (на прикладі західних областей України) і проаналізовано основні тактичні методи роботи з виборцями. 

Особливо важливий аналіз проблем формування виборчої тактики в сучасних умовах. Питання вибору ефективних тактичних засобів залежить, передусім, від специфіки конкретно взятої політичної сили (кандидата), а саме: обсягу ресурсів, виборчого стилю, потенційного електорату.     

Західноукраїнські області – особливий в електоральному плані регіон, оскільки його електорат особливо цінує «живе» спілкування, «народницький» стиль виборчої кампанії, що засновані на увазі до проблем пересічних виборців. Виділено чіткий перелік стандартних тактичних засобів, що характерні для цього регіону, зокрема: залучення до роботи у виборчих штабах місцевих перевірених фахівців, великі агітаційно-пропагандистські кампанії, виборча «мобілізація» відомих в областях регіону особистостей. Зазначені засоби ґрунтувалися на масових заходах (зустрічі, мітинги, демонстрації, презентації, концерти) та створенні агітаційних (друкованих, аудіо- або відео-) матеріалів на підтримку кандидата (політичної сили).
Сучасні тенденції у розвитку виборчої тактики характеризуються посиленням маніпулятивних технік впливу на електоральну поведінку (зростання ваги іміджевої, ідеологічної складової, передвиборнчих гасел, інформаційного впливу на формування політичних уподобань громадян) та поступовим зниженням рівня застосування  адміністративного ресурсу. Наявність конфліктних тем (зовнішньополітичні пріоритети виборців різних регіонів України, ставлення до російської мови), тем загрози й небезпеки зумовила появу нових прийомів виборчої боротьби (використання технік маніпулювання почуттями й емоціями виборців, апелювання до підсвідомості людини). 

Визначено, що регіональний рівень зазначеної кампанії характеризувався зосередженням уваги на загальнонаціональній проблематиці при проведенні агітаційних заходів. Аналіз діяльності місцевих штабів у Західноукраїнському  регіоні показав, що їх основне завдання полягало в комплектуванні виборчих дільниць, організації зустрічей лідерів політичних партій та блоків з мешканцями регіону, забезпеченні призначення спостерігачів для спостереження за виборчим процесом, що доводить про централізований характер діяльності учасників передвиборних змагань.

У результаті розгляду еволюції тактичних засобів впливу на електорат, визначено, що за останнє десятиліття вони стали більш різноманітні й оригінальні, часто ґрунтуються на новітніх технічних досягненнях (залежно від фінансових можливостей політичних гравців). 

Політичні сили-переможці використовували поряд з традиційними засобами (різноформатні друковані матеріали, публікації і ефіри в ЗМІ) новітні засоби впливу на електорат (через засоби мережі Інтернет, масові пропагандистські кампанії із використанням новітніх технологічних засобів тощо). 

Тактика виборчих кампаній у зазначений період у цьому регіоні реалізовувалася в доволі стандартному, «традиційному» вигляді, який враховує електоральну специфіку регіону порівняно з іншими регіонами і спирається на охоплення максимально можливої кількості потенційних виборців. У зазначених виборчих кампаніях основна ставка робилася: на місцевих фахівців (до штабної роботи залучалися перевірені партійні функціонери, для масової                агітаційної-пропагандистської роботи – партійні низи і низькооплачувані аматори з числа знайомих і навіть родичів); потужну агіткампанію як в місцевих, так і загальноукраїнських ЗМІ (у місцевих ЗМІ – майже цілковите засилля «своїх» кандидатів у поєднанні з частковим чи повним ігноруванням «чужих»); залучення до активної виборчої кампанії відомих в областях регіону особистостей – передусім представників культури і мистецтва, науки і виробництва (різке протиставляння одних відомих прихильників іншим – за схемою «хто кращий», що сприяло поглибленню внутрішньо регіональних суперечностей і активному пошуку «внутрішніх» ворогів).        
Проаналізовано політичні технології, які використовували кандидати під час президентських виборів та з’ясовано, що президентські вибори – найвитратніші за рівнем мобілізованих фінансових та людських ресурсів і завжди зводяться до різкого протистояння за найвищу посаду в державі, переростаючи у своєрідні «виборчі війни».  

Серед основних тактичних методів роботи з виборцями в західноукраїнських областях слід відзначити такі: зустрічі політико-партійних діячів і відомих місцевих особистостей з потенційними виборцями; робота партійних агітаторів у людних місцях (скупчення великої кількості людей) у партійних наметах відповідного кольору; проведення кампанії «від дверей до дверей» (рознесення наочної агітації за місцем проживання потенційних виборців); створення агітаційних (друкованих, аудіо- або відео-) матеріалів на підтримку кандидата (політичної сили) та їх практичне використання в ЗМІ; ключова роль не партійної належності, а типового набору кліше кандидатів: «лівий»; «правий», «міцний господарник», «східняк», «бандерівець», «без певної політичної позиції»; «борець за правду» проти «нечесної» влади, «опозиціонер» тощо, що свідчить про перевагу в електоральних симпатіях мешканців цього регіону національних принципів та підходів до вибору «правильного» кандидата. 
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