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Ковальчук Ю. І. Неповнолітній як суб`єкт адміністративної відповідальності. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.07 – адміністративне право і процес; фінансове право; інформаційне право. – Інститут держави і права ім. В. М. Корецького НАН України. – Київ, 2007.
Дисертація присвячена комплексному дослідженню проблем та особливостей правового становища неповнолітніх і встановлення інституту відповідальності неповнолітніх в адміністративному праві України. У роботі наведені результати дослідження, що стосуються удосконалення правового регулювання адміністративної відповідальності неповнолітніх.
У дисертаційному дослідженні автор визначає поняття, зміст та особливості правового становища неповнолітніх громадян України як суб’єктів адміністративної відповідальності. Досліджуються найбільш поширені серед неповнолітніх адміністративні правопорушення, кількісні та якісні характеристики, аналізуються причини та умови вчинення неповнолітніми правопорушень, вносяться пропозиції щодо особливостей їх запобігання. Значну увагу приділено порядку та особливостям провадження у справах про адміністративні правопорушення неповнолітніх. Проаналізовано досвід зарубіжних країн стосовно запровадження в Україні ювенальної юстиції. Досліджено процесуальні особливості розгляду в суді справ про адміністративні правопорушення неповнолітніх та особливості розвитку судочинства у справах неповнолітніх в Україні.
Обґрунтовано ряд пропозицій щодо змін та доповнень до Кодексу України про адміністративні правопорушення.

