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ВСТУП

Актуальність теми. В умовах ринкової економіки України механізм стратегічного управління аграрними підприємствами знаходиться на стадії становлення. Мінливість зовнішнього середовища підприємств зумовлює появу нових методів, систем і підходів до управління. У даний час більшість вітчизняних підприємств працюють у середовищі, що швидко змінюється та важко передбачається, тож, потребують використання у практичній діяльності методів стратегічного управління.
Проведені дослідження передбачають розвиток існуючих наукових положень у сфері стратегічного управління аграрними підприємствами, викладених у роботах таких вітчизняних вчених як В. І. Богачов,                       В. М. Гончаров, С. М. Кваша, В. Я. Месель-Веселяк, Л. І. Михайлова,                Г. В. Осовська, П. Т. Саблук, В. Г. Ткаченко, О. М. Шпичак та ін. Теоретичні та методичні засади стратегічного підходу в управлінні підприємств закладені такими зарубіжними вченими, як І. Ансоф, О. С. Віханський, П. Друкер,              Ф. Котлер, Д. С. Львов, М. Портер та ін.
Проте, через низький рівень інформованості та зацікавленості в побудові й управлінні стратегічним розвитком аграрних підприємств з боку керівництва, застосування старих стилів управління, практична реалізація стратегічного підходу в управлінні у більшості аграрних підприємств не здійснюється. Все це робить тему дослідження актуальною, оскільки вона має не тільки теоретичне, але й глибоке практичне значення для аграрних підприємств в умовах сьогодення.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до планів науково-дослідної роботи кафедри економічної теорії і маркетингу Луганського національного аграрного університету за темою „Розробка методологічних основ і критеріїв забезпечення інноваційного й інвестиційного розвитку агропромислових підприємств України” (номер державної реєстрації 0110U001566). У рамках затверджених планів здобувачем, в якості виконавця, розроблено перспективні напрями розвитку системи планування управління трудовими ресурсами аграрних підприємств.
Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є теоретичне обґрунтування та розробка методичних положень, а також науково-практичних рекомендацій щодо формування організаційно-економічного механізму стратегічного управління аграрними підприємствами. 

Досягнення поставленої мети зумовило необхідність вирішення таких завдань:

· дослідити теоретичні основи сутності організаційно-економічного механізму стратегічного управління підприємствами та стратегічного управління підприємствами з урахуванням інноваційної складової по досягненню соціального ефекту в діяльності аграрних підприємств;

· провести порівняльний аналіз основних методів дослідження системи стратегічного управління підприємствами та виявити особливості їх використання для аграрних підприємств;
· проаналізувати умови функціонування системи стратегічного управління аграрними підприємствами України з метою виявлення факторів, що негативно впливають на ефективність діяльності аграрних підприємств;
· обґрунтувати технологію стратегічного управління підприємством з урахуванням специфіки менеджменту в приватних акціонерних товариствах;
· удосконалити методику розрахунку економічного ефекту стратегічного управління з урахуванням економії коштів за рахунок ефективного управління, витрат на освіту співробітників і маркетинг, що забезпечить досягнення синергетичного ефекту сукупного впливу факторів діяльності аграрних підприємств;
· розробити економічну модель оптимальної змішаної стратегії для аграрних підприємств, що дозволить за певних ринкових умов отримувати найбільший прибуток;
· удосконалити методику оцінки показників визначення економічної ефективності стратегії управління в умовах посиленої конкуренції та інтервенції, що дозволить передбачити товарну диференціацію, забезпечити соціальний розвиток трудових колективів і місцевої інфраструктури.
Об’єктом дослідження є процес стратегічного управління господарською діяльністю аграрних підприємств.
Предметом дослідження є сукупність теоретичних, методичних і практичних аспектів у галузі стратегічного управління аграрними підприємствами.
Методи дослідження. Теоретичною та методичною основою дослідження є діалектичний метод пізнання та системний підхід до вивчення економічних явищ і процесів, наукові роботи вітчизняних і зарубіжних вчених-економістів з питань стратегічного управління аграрними підприємствами. Поставлені в дисертаційній роботі завдання розв’язувались за допомогою наступних методів, прийнятих в економічній науці: монографічний (при дослідженні економічної ефективності стратегічного управління аграрними підприємствами), економіко-статистичний (при проведенні групувань задля детального дослідження впливу чинників зовнішнього та внутрішнього середовища на діяльність аграрних підприємств), історичний (при аналізі еволюції теоретичних поглядів на сутність понять „організаційно-економічний механізм стратегічного управління аграрними підприємствами” та „стратегічне управління аграрними підприємствами”) та абстрактно-логічний (при формулюванні теоретичних узагальнень та висновків).
Обробка матеріалів дослідження здійснювалася з використанням сучасних інформаційних технологій та програм.

Інформаційно-нормативною базою дослідження та обґрунтування висновків і рекомендацій є чинні законодавчі та нормативно-правові акти, офіційні статистичні дані Державного комітету статистики України та Головного управління статистики у Луганській області, річна звітність та економічна інформація аграрних підприємств, теоретичні праці вітчизняних і зарубіжних вчених, інші спеціальні та науково-практичні інформаційні джерела, зокрема матеріали періодичних видань і спеціальні монографічні джерела за темою дисертаційного дослідження, а також результати власних досліджень і спостережень.
Наукова новизна отриманих результатів полягає у системному обґрунтуванні теоретико-методичних основ та прикладних засад щодо формування організаційно-економічного механізму стратегічного управління аграрними підприємствами. Найважливішими результатами дослідження, які характеризують новизну, розкривають зміст дисертації та виносяться на захист, є наступні:

вперше:
· розроблено модель оптимальної змішаної стратегії для аграрних підприємств, що за певних ринкових умов передбачає отримання найбільшого прибутку;

удосконалено:

· технологію стратегічного управління підприємством, що на відміну від існуючих базується на врахуванні специфіки системи менеджменту в приватних акціонерних товариствах;

·  методику розрахунку економічного ефекту стратегічного управління з урахуванням економії коштів за рахунок ефективного управління, витрат на освіту співробітників і маркетинг, що забезпечить виникнення синергетичного ефекту сукупного впливу факторів діяльності аграрних підприємств;
· методику оцінки показників визначення економічної ефективності стратегії управління в умовах посиленої конкуренції та інтервенції, що дозволяє передбачити товарну диференціацію, та забезпечити соціальний розвиток трудових колективів і місцевої інфраструктури.
дістало подальшого розвитку:
· визначення сутності поняття „організаційно-економічний механізм стратегічного управління аграрними підприємствами”, що слід розглядати як інтегровану систему, яка визначається дією об’єктивних економічних законів, включає мету, функції й методи управління, що дає можливість підприємству здійснювати свою діяльність на інноваційній основі та сприяти покращенню соціальної сфери на селі, а також виживати у довгостроковій перспективі, досягаючи при цьому поставлених цілей та кінцевих завдань (результатів); та поняття „стратегічне управління аграрними підприємствами” як сукупності заходів з попереднім аналізом сильних і слабких сторін, а також внутрішнього та зовнішнього середовища аграрного підприємства, направлених на реалізацію обґрунтовано поставлених завдань, пов’язаних з високою ефективністю діяльності даного підприємства, що здійснюється на інноваційній основі та з покращенням соціальної сфери на селі;

· підходи порівняльного аналізу основних методів дослідження системи стратегічного управління підприємствами та особливості їх використання для аграрних підприємств;

· теоретичне узагальнення особливостей формування системи стратегічного управління аграрними підприємствами та обґрунтування її впливу на функціонування аграрних підприємств з метою визначення факторів, що негативно впливають на ефективність діяльності аграрних підприємств.
Практичне значення отриманих результатів полягає у впровадженні отриманих результатів досліджень в діяльність аграрних підприємств, що сприяє поширенню застосування інструментів стратегічного управління та підвищує фінансову стійкість підприємств. Результати методичних і практичних розробок, які представлені в дисертаційній роботі, можуть бути використані при розробці конкретних бізнес-планів розвитку аграрних підприємств України. 

Теоретичні положення та інформаційно-аналітичні матеріали дисертації використовуються в навчальному процесі Луганського національного аграрного університету при викладанні дисциплін „Економічна теорія”, „Маркетинг”, „Ціноутворення”, „Інфраструктура товарного ринку”                (довідка № 294 від 17.09.2012 р.) Результати досліджень і пропозиції автора щодо формування системи стратегічного управління аграрними підприємствами схвалені та прийняті до практичного застосування Біловодською районною державною адміністрацією (довідка №24-30/2272          від 15.10.2012 р.), а також використовуються в господарській діяльності переробних підприємств Луганської області: ПАТ „Луганськ-Нива”                      (акт впровадження № 06-07/158 від 19.07.2012 р.) та ПАТ „Луганськмлин”        (акт впровадження № 06-07/163 від 20.08.2012 р.)
Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійною науковою роботою. Результати наукових досліджень, висновки та пропозиції, викладені в дисертації, отримані автором особисто. З колективних монографій кафедри економічної теорії і маркетингу в роботі використаний тільки особистий внесок здобувача.
Апробація результатів дисертації. Основні положення, наукові результати та практичні розробки дослідження доповідалися, обговорювалися та одержали позитивні оцінки на щорічних звітних науково-практичних конференціях за підсумками роботи професорсько-викладацького складу Луганського національного аграрного університету (2009-2012 рр.); Міжнародній науково-практичній конференції „Інноваційні та інвестиційні процеси підвищення ефективності сільськогосподарського виробництва в умовах глобалізації економіки” (м. Луганськ, Луганський національний аграрний університет, 13-15 травня 2010 р.); Міжнародній науково-практичній конференції „Трансформация собственности – ключевое направление экономической политики” (г. Санкт-Петербург, Санкт-Петербургский государственный университет, 11 декабря 2010 г.); Міжнародній науково-практичній конференції „Концептуальні основи трансформації земельних відносин в Україні” (м. Луганськ, Луганський національний аграрний університет, 17-18 травня 2012 р.); Другій міжнародній заочній науково-практичній конференції „Воспроизводственный процесс современного капитализма: основные проблемы и противоречия” (г. Краснодар, Кубанский государственный аграрный университет, 30 июня 2012 г.); Міжнародній науково-теоретичній конференції, присвяченій 40-річчю заснування Навчально-наукового інституту бізнесу і фінансів „Економіка, бізнес і фінанси: стан та перспективи розвитку” (м. Кам’янець-Подільський, Навчально-науковий інститут бізнесу і фінансів Подільського державного аграрно-технічного університету, 23-24 жовтня 2012 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції студентів, магістрантів та молодих вчених „Формування сталого розвитку аграрної економіки в умовах глобалізації” (м. Луганськ, Луганський національний аграрний університет, 13-14 грудня 2012 р.).
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ВИСНОВКИ

1. Динамічність та якісні зміни сучасного економічного середовища потребують пошуку найбільш ефективних шляхів і методів управління, які б забезпечили зростання конкурентоспроможності аграрного підприємства, удосконалення його організаційно-технічного рівня, перебудову організаційної структури управління у відповідності до ринкових умов. Особливого значення за таких умов набуває дослідження та удосконалення господарського механізму підприємства як системи формування показників його ефективності, темпів росту продукції, продуктивності праці, структурних характеристик виробництва.

Головними складовими господарського механізму є організаційна та економічна, котрі у сукупності являють собою відповідний механізм управління. Отже, формується система стратегічного управління аграрними підприємствами, складовими якої виступають господарський механізм, організаційно-економічний механізм, а також безпосередньо форми та методи стратегічного управління.

На наш погляд, „організаційно-економічний механізм стратегічного управління аграрними підприємствами” – це інтегрована система, яка визначається дією об’єктивних економічних законів, включає мету, функції й методи управління, що дає можливість підприємству здійснювати свою діяльність на інноваційній основі та сприяти покращенню соціальної сфери на селі, а також виживати у довгостроковій перспективі, досягаючи при цьому поставлених цілей та кінцевих завдань (результатів).

2. Проведений аналіз показав, що практична реалізація стратегічного підходу в управлінні у більшості аграрних підприємств не здійснюється через низький рівень інформованості, а унаслідок чого, зацікавленості в побудові й управлінні стратегічним розвитком підприємств з боку керівництва, застосування старих стилів управління.

На нашу думку, „стратегічне управління аграрними підприємствами” є сукупністю заходів з попереднім аналізом сильних і слабких сторін, а також внутрішнього та зовнішнього середовища аграрного підприємства, направлених на реалізацію обґрунтовано поставлених завдань, пов’язаних з високою ефективністю діяльності даного підприємства, що здійснюється на інноваційній основі та з покращенням соціальної сфери на селі.

3. Доведено, що кожний з методичних підходів до оцінки стратегічного управління аграрними підприємствами має як суттєві переваги, так і недоліки. Тому з огляду проведеної порівняльної характеристики існуючих методів вважаємо, що оцінка стратегічного управління повинна базуватися на системному підході, що дозволить оптимізувати вплив зовнішніх і внутрішніх чинників, і розробити рекомендації щодо побудови організаційних структур управління підприємством залежно від масштабів виробництва, якості продукції, що випускається, та ринкових вимог.

4. Проведені дослідження показали, що за останні роки в Україні відбувся цілий ряд докорінних змін: здійснене роздержавлення сільськогосподарських угідь, на базі реформованих сільськогосподарських підприємств створені нові види організаційно-правових структур, завершується процес приватизації державних підприємств та організацій, відбулися значні зрушення у реформуванні аграрного виробництва. Здійснено перерозподіл земель між формами господарювання – сільськогосподарськими підприємствами, фермерськими господарствами та особистими селянськими господарствами. Доведено, що позитивну роль у збільшенні виробництва продукції в Україні відіграло створення господарських структур ринкового типу.

5. Дослідженнями доведено, що усі вищенаведені показники прийнятні для того, щоб у Луганській області впровадити нові моделі управління виробництвом. Для проведення поглиблених досліджень та розробки схеми функціонування стратегічного управління на конкретному підприємстві було проаналізовано діяльність аграрних підприємств Луганської області, які займаються виробництвом та реалізацією зерна.

4. Об'єктивна необхідність розробки нової технології стратегічного управління на сьогоднішній день зумовлена нестійкістю зовнішнього середовища, що значно підвищує роль стратегії в діяльності підприємств. Викладене вище визначає основні вимоги, щодо технології стратегічного управління підприємством, які повинні бути сформульовані для всіх її етапів, починаючи зі збору інформації та закінчуючи ухваленням рішень. Зазначений підхід до технології стратегічного управління дозволив у ПрАТ СВФ „Агротон” розробити ефективну систему процедур ухвалення та прийняття управлінських рішень.
6. Удосконалено методику розрахунку економічного ефекту стратегічного управління, викликаного зміною зовнішнього і внутрішнього середовища. Дана методика дозволяє врахувати економію коштів за рахунок ефективного управління, витрат на освіту співробітників і маркетинг, що забезпечить виникнення синергетичного ефекту сукупного впливу факторів діяльності аграрних підприємств.

7. У процесі дослідження розроблено типову концепцію стратегічного розвитку аграрних підприємств, цілями стратегічного управління якої є підвищення ефективності і забезпечення розвитку діяльності аграрного підприємства, збільшення частки доходу аграрних підприємств в бюджеті області, забезпечення продовольчої безпеки. Встановлено, що реалізація зазначених цілей дозволить підвищити ефективність запланованих заходів, сприятиме зростанню добробуту населення, збалансованому використанню ресурсів та отриманню конкурентоздатної продукції.

8. Розроблено економічну модель оптимального стратегічного управління, впровадження якої у практику господарювання за певних ринкових умов дозволить отримувати найбільший прибуток. Проведені розрахунки свідчать, що для того щоб за різних ринкових умов ПрАТ СВФ „Агротон” отримало очікуваний дохід, не менше 41744,28 тис. грн., підприємство повинно мати обсяги виробництва продукції на рівні: озима пшениця – 69,8%, соняшник – 30,2%. За інших умов очікуваного рівня прибутку підприємство не отримає.

9. Удосконалено методику оцінки показників визначення та ефективності стратегії управління в умовах посиленої конкуренції та інтервенції збоку як державних підприємств, так і міжнародних корпорацій. Зазначена методика, в основу якої покладено оцінку ефективності конкретних стратегій конкуренції на ринку та зростання, дозволяє передбачити товарну диференціацію, засновану на довірі до відомих торгових марок та брендів та бажанні підтримати місцевого товаровиробника, та забезпечити соціальний розвиток трудових колективів і місцевої інфраструктури. Із альтернативних було обрано стратегію успіху у майбутньому См1, рівень економічної ефективності діючої стратегії управління по відношенню до якої складає 88%. Даний показник свідчить, що ПрАТ СВФ „Агротон” має потенційні резерви підвищення ефективності стратегії управління.
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