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ВСТУП

Актуальність теми. Значення заходів забезпечення провадження в справах про адміністративні правопорушення в правоохоронній діяльності міліції обумовлено великою кількістю цих правопорушень. Заходи забезпечення провадження становлять специфічну групу заходів адміністративного припинення загального призначення. Їх особливості полягають, перш за все, в тому, що це несамостійні, допоміжні заходи впливу, застосуванням яких забезпечується створення умов для притягнення порушника до адміністративної відповідальності (в деяких випадках – і до кримінальної). Вони застосовуються з метою, по-перше, припинення адміністративних проступків, коли вичерпано інші заходи впливу; по-друге, для встановлення особи, складення протоколу про адміністративне правопорушення, забезпечення своєчасного і правильного розгляду справи, виконання прийнятих постанов. Заходи забезпечення застосовуються тільки в рамках провадження, що ведеться у зв’язку з правопорушенням, тобто лише з моменту порушення справи і до її припинення і лише до особи, яка вчинила правопорушення. Крім вчинення правопорушення мають існувати додаткові підстави застосування цих заходів – неможливість припинення правопорушення іншими засобами, необхідність виконання інших процесуальних дій (складення протоколу, встановлення особи, здобуття доказів  тощо). Нарешті, законодавством встановлено процесуальний порядок їх застосування: підстави, строки (в необхідних випадках), процесуальне оформлення (складення протоколу), порядок оскарження.

Проблеми сутності та видів заходів забезпе​чення провадження, їх місця в системі адміністративного примусу вже давно привертають увагу багатьох вчених-адміністративістів. Зокрема, в наукових працях 60-80-х рр. минулого століття їх проблематику досліджували Д.М. Бахрах, І.І. Веремеєнко, І.О. Галаган, М.І. Єропкін, О.П. Клюшніченко, О.П. Коренєв, В.М. Манохін, М.Я. Маслєнніков, О.П. Шергін, В.А. Юсупов, та ін. Серед провідних вітчизняних вчених-адміністративістів проблемам дослідження заходів забезпечення провадження тою чи іншою мірою свої праці присвятили О.М. Бандурка, Ю.П. Битяк, А.С. Васильєв, І.П. Голосніченко, С.Т. Гончарук, Є.В. Додін, Л.В. Коваль, А.Т. Комзюк, В.К. Колпаков, О.І. Остапенко,  В.П. Пєтков, М.М. Тищенко, В.К. Шкарупа та ін. 

Однак, до цього часу відсутня єдина позиція щодо визначення правової природи заходів забезпечення провадження у справах про адміністративні правопорушення, їх ознак та видів. До того ж останнім часом, підвищення вимог до забезпечення безпеки дорожнього руху, зумовило запровадження ряду заходів забезпечення провадження у справах про порушення правил безпеки дорожнього руху - тимчасового вилучення посвідчення водія та інших документів на право керування транспортним засобом; тимчасового затримання транспортного засобу; зазнав значних змін процесуальний порядок відсторонення водіїв від керування транспортними засобами. Результати практичної діяльності міліції вказують на існування проблем порядку їх застосування. Так, лише за 2009-2010 рік на дії працівників міліції з приводу їх застосування до контрольно-наглядових органів та суду надійшло більше 50 тисяч скарг, які стосуються, в першу чергу незаконності підстав та порядку застосування даних заходів забезпечення провадження. Вказані проблеми зумовлені процесуальною невизначеністю порядку застосування заходів забезпечення провадження та меж компетенції міліції в цій сфері, що як наслідок призводить до порушення прав і свобод учасників адміністративно-деліктного провадження. 

Означене вказує на актуальність теми дослідження та зумовлює необхідність комплексного дослідження повноважень органів внутрішніх справ (міліції) щодо застосування заходів забезпечення провадження у справах про адміністративні правопорушення в сучасних умовах.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами і темами. Роботу виконано відповідно до Концепції адміністративної реформи в Україні, вона має безпосередній зв'язок із загальними положеннями Комплексної програми профілактики правопорушень на 2007-2009 роки, затвердженої Постановою КМУ України від 20 грудня 2006 р. № 1767.  Робота виконана з урахуванням п.п. 8,14,20 Наказу МВС № 755 від 05.07.2004 року «Про пріоритетні напрямки наукових і дисертаційних досліджень, які потребують першочергового розроблення і впровадження в практичну діяльність органів внутрішніх справ, на період 2004 - 2009 років», п.п. 10.24-10.25 Наказу МВС України від 29.07.2010 р. № 347 «Про затвердження Переліку пріоритетних напрямів наукового забезпечення діяльності органів внутрішніх справ України на період 2010-2014 років», а також п. 2.152 Плану проведення науково-дослідних та дослідно-конструкторських робіт Дніпропетровського державного університету внутрішніх справ на 2010 рік.

Тема дисертації затверджена Вченою радою Дніпропетровського державного університету внутрішніх справ 31 січня 2008 р., протокол № 1.
Мета і завдання дослідження. Мета дослідження полягає в з'ясуванні сутності заходів забезпечення провадження у справах про адміністративні правопорушення, особливостей діяльності міліції щодо їх застосування та розробці науково-обґрунтованих пропозицій та рекомендацій щодо її удосконалення.

 Реалізація поставленої мети зумовила необхідність вирішення завдань, спрямованих на:

- розкриття змісту поняття та сутності заходів забезпечення провадження у справах про адміністративні правопорушення;

- визначення їх місця в системі заходів адміністративного примусу;

- визначення стану наукового дослідження проблем застосування заходів забезпечення провадження у справах про адміністративні правопорушення; 

- здійснення класифікації заходів забезпечення провадження у справах про адміністративні правопорушення;

- визначення правових засад застосування міліцією заходів забезпечення провадження у справах про адміністративні правопорушення;

- з'ясування особливостей застосування міліцією загальних заходів забезпечення провадження у справах про адміністративні правопорушення та визначення напрямків удосконалення такої діяльності;

- з'ясування особливостей застосування міліцією спеціальних заходів забезпечення провадження у справах про адміністративні правопорушення та визначення напрямків удосконалення такої діяльності;

- розробку пропозицій для удосконалення діяльності міліції щодо застосування заходів забезпечення провадження у справах про адміністративні правопорушення.

Об’єктом дослідження є правові відносини, що виникають з приводу застосування міліцією заходів забезпечення провадження у справах про адміністративні правопорушення.

Предметом дослідження є діяльність міліції щодо застосування заходів забезпечення провадження у справах про адміністративні правопорушення.

Методи дослідження. У дисертації використано сукупність наукових методів пізнання. Поліметодичність дослідження обумовлена методологією системного підходу, який дає змогу досліджувати правові явища в єдності їх соціального змісту і юридичної форми.  Так, можливості історико-правового методу дозволили простежити ґенезу наукових підходів до розуміння понять «заходи адміністративного примусу», «заходи забезпечення провадження у справах про адміністративні правопорушення» та ін. (підрозділ 1.1). За допомогою логіко-семантичного методу поглиблено понятійний апарат (підрозділи 1.1, 1.2). Порівняльно-правовий метод використано для дослідження співвідношення понять «адміністративне доставлення» і  «адміністративне затримання»; «адміністративний огляд» і «адміністративний обшук» та ін. (підрозділ 2.1 – 2.3).  Системно-структурний  метод дозволив охарактеризувати діяльність міліції щодо застосування заходів забезпечення провадження у справах про адміністративні правопорушення (підрозділ 2.1-2.3; 3.1 - 3.2). Методи класифікації і групування використовувались для розробки критеріїв поділу заходів адміністративного припинення; для виокремлення  видів заходів забезпечення провадження у справах про адміністративні правопорушення (підрозділи 1.1, 1.2). Статистичний та документальний аналіз застосовувалися для визначення недоліків процесуального порядку застосування міліцією заходів забезпечення провадження у справах про адміністративні правопорушення (підрозділи 2.1 - 2.3; 3.1 – 3.3). Метод соціологічного опитування використано для з’ясування експертної думки працівників міліції стосовно перспективних напрямків удосконалення їх діяльності щодо застосування заходів забезпечення провадження у справах про адміністративні правопорушення. 

Нормативною основою дослідження є Конституція України, закони України та підзаконні акти, що регулюють діяльність міліції щодо застосування заходів забезпечення провадження у справах про адміністративні правопорушення, проекти нормативних актів, законодавство Російської Федерації, Республіки Латвія, Республіки Естонія, Федеративної Республіки Німеччина. 

Емпіричною базою дослідження є узагальнення результатів діяльності міліції щодо застосування заходів забезпечення провадження у справах про адміністративні правопорушення за період 2006 – 2010 рр.; матеріали 450 справ про адміністративні правопорушення; матеріали опитування 530 працівників міліції; аналіз наукових публікацій, довідкових видань щодо адміністративної діяльності міліції у цій сфері.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дисертація є першим в Україні комплексних дослідженням діяльності міліції щодо застосування заходів забезпечення провадження у справах про адміністративні правопорушення.

У роботі сформульовано наукові положення, висновки, пропозиції, що відображають її наукову новизну, зокрема:

вперше:


- сформульовано визначення поняття «заходи забезпечення провадження у справах про адміністративні правопорушення» як законодавчо урегульованої системи заходів адміністративно-примусового характеру, що застосовуються з метою забезпечення своєчасного, всебічного повного та об’єктивного з’ясування обставин кожної справи, вирішення її в точній відповідності з законом, забезпечення виконання винесеної постанови, а також виявлення причин та умов, що сприяють вчиненню адміністративних правопорушень;

- запропоновано класифікацію заходів забезпечення провадження у справах про адміністративні правопорушення в залежності від характеру правового впливу; від характеру функцій, які вони виконують; від мети застосування; від форми їх процесуального виражання; від тривалості застосування; від суб’єкта, щодо якого їх застосування відбувається; від підстав застосування та способу впливу на правопорушника. Останній критерій класифікації заходів забезпечення провадження у справах про адміністративні правопорушення має прикладне значення, тому взятий за основу дослідження правових підстав та порядку їх застосування міліцією; 

- з'ясовано особливості застосування міліцією таких заходів забезпечення провадження у справах про адміністративні правопорушення, як: тимчасове вилучення талона про проходження державного технічного огляду та ліцензійної картки на транспортний засіб, які полягають в правових підставах та приводах їх застосування, характеру обмежень прав осіб, відносно яких вони застосовуються та правових наслідках застосування;

- обґрунтовано пропозиції по удосконаленню адміністративно-деліктного законодавства щодо: визначення прав та обов'язків особи, яка підлягає адміністративному затриманню; визначення процедури продовження строку адміністративного затримання; визначення підстав проведення особистого огляду та огляду речей; визначення підстав та порядку проведення огляду транспортного засобу; встановлення строку та порядку тимчасового затримання транспортного засобу шляхом блокування;

удосконалено:

- порядок діяльності міліції щодо застосування таких заходів забезпечення провадження у справах про адміністративні правопорушення, як: тимчасове вилучення посвідчення водія; відсторонення водіїв від керування транспортними засобами,  річковими і маломірними суднами та огляд на стан алкогольного, наркотичного чи іншого сп'яніння,  а  також щодо перебування під впливом лікарських препаратів, що знижують їх увагу та швидкість реакції; тимчасове затримання транспортного засобу; 

- нормативно-правові засади та порядок застосування міліцією приводу особи та її огляду; огляду транспортного засобу; огляду території, приміщень та житла, як заходів забезпечення провадження у справах про адміністративні правопорушення, шляхом визначення підстав, умов та юридичних наслідків їх застосування;

- порядок дій працівників міліції щодо застосування адміністративного доставлення та адміністративного затримання особи, зокрема: визначення працівником міліції підстав та умов законності застосування даних засобів забезпечення провадження, особливості алгоритмів його діяльності по їх безпосередньому застосуванню та належному процесуальному оформлені результатів; 

- систему прав і свобод громадян у випадках застосування заходів забезпечення провадження у справах про адміністративні правопорушення, яка гарантувала б законність їх застосування, передбачала б можливість оцінки громадянами такої діяльності та  способів і засобів їх захисту; 

дістало подальшого розвитку:

- класифікація нормативно-правових актів, які регулюють діяльність міліції щодо застосування заходів забезпечення провадження у справах про адміністративні правопорушення залежно від суб’єкта правотворчості та змісту, виокремлено їх вади та визначено напрямки удосконалення;

- процесуальний порядок діяльності міліції щодо утримання у пунктах тимчасового утримання іноземців, що зумовлений особливостями: підстав та умов поміщення іноземця до пункту; умов та режиму тримання іноземців у пункті; комплексу їх прав та обов'язків; межах повноважень працівників міліції по утриманню іноземців; підстав та порядку звільнення з пункту.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що вони можуть бути використані у: 

- науково-дослідницькій сфері – для подальшої наукової розробки нових напрямків діяльності міліції щодо застосування заходів забезпечення провадження у справах про адміністративні правопорушення; 

- правотворчій діяльності – для удосконалення Кодексу України про адміністративні правопорушення, Закону України «Про міліцію», відомчих нормативних актів МВС України та ін. (Лист до Верховної Ради України від 19 жовтня 2010 року, вих. №3533); 

- правозастосовчій діяльності –  для удосконалення діяльність міліції щодо застосування заходів забезпечення провадження у справах про адміністративні правопорушення (Акт впровадження від 21 жовтня 2010 року, № 26/1-1406); 

- навчальному процесі – положення та висновки дисертації використовуються при викладанні навчальних дисциплін «Адміністративне право», «Адміністративна відповідальність», «Адміністративна діяльність ОВС» у Дніпропетровському державному університеті внутрішніх справ та можуть бути використані при підготовці підручників і навчальних посібників з цих дисциплін (Акт впровадження від 4 жовтня 2010 року).

Апробація результатів дисертації. Результати дослідження доповідались на засіданнях кафедри адміністративного права та адміністративного процесу і кафедри адміністративної діяльності органів внутрішніх справ Дніпропетровського державного університету внутрішніх справ, на науково-практичних конференціях: «Актуальні проблеми розкриття та розслідування злочинів у сучасних умовах» (Запоріжжя, 30 жовтня 2009 року); «Актуальні проблеми діяльності органів внутрішніх справ з охорони громадського порядку» (Дніпропетровськ, 11-12 березня 2010 року); «Роль і місце ОВС у розбудові демократичної правової держави» (Одеса, 23 квітня 2010 року); «Актуальні проблеми протидії правопорушенням та злочинам у сфері громадської безпеки» (Дніпропетровськ, 22 жовтня 2010 року); «Теорія і практика сучасного права» (Херсон, 25 жовтня 2010 року).

Публікації. Основні положення та результати дисертації викладено у трьох наукових статтях, опублікованих у виданнях, що визначені ВАК України як фахові з юридичних наук, та чотирьох тезах доповідей. 

Структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, восьми підрозділів, висновків, додатків, списку використаних джерел. Повний обсяг роботи становить 218 сторінок, з яких: 177 – основний текст, 22 - список використаних джерел, який охоплює 208 найменувань; 19 – додатки.
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