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Фатальчук Сергій Дмитрович. Становлення та розвиток гімназійної освіти східноукраїнського регіону (друга половина XIX - початок XX століття) : Дис... канд. пед. наук: 13.00.01 / Слов'янський держ. педагогічний ун-т. — Слов'янськ, 2006. — 217арк. — Бібліогр.: арк. 180-199
Фатальчук С.Д. Становлення та розвиток гімназійної освіти східноукраїнського регіону (друга половина ХІХ початок ХХ століття). Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.01 загальна педагогіка та історія педагогіки. Луганський національний педагогічний університет імені Тараса Шевченка. Луганськ, 2006.
У дисертації досліджується історія становлення та розвитку гімназійної освіти східноукраїнського регіону в другій половині ХІХ на початку ХХ століття; виявлені соціальні, економічні і педагогічні умови, в яких відбувався цей процес. На основі аналізу архівних матеріалів, опублікованих джерел та літератури виявлені та обґрунтовані етапи розвитку гімназійної освіти досліджуваного регіону. Проаналізовано зміст, форми і методи навчально-виховної роботи у гімназійних закладах східноукраїнського регіону, показано зміни, що відбувалися в організації гімназійної освіти протягом зазначеного періоду; проаналізовано стан кадрового і матеріального забезпечення гімназійної освіти.

