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ВСТУП

Актуальність теми. Розвиток міжнародних економічних, зокрема фінансових, відносин в умовах глобалізації протягом останніх десятиліть зумовив інтенсифікацію конкурентної боротьби між країнами на світових ринках товарів, послуг і факторів виробництва та її розширення в ті сфери, які раніше практично не розглядалися в якості середовища конкурентної боротьби. Так, створення більш сприятливого податкового середовища, як свідчать приклади Ірландії, Китаю, країн Південно-Східної Азії, дає можливість більш ефективно залучати іноземні інвестиції та забезпечувати більш стрімке економічне зростання. З огляду на це, виникає необхідність як у теоретичному переосмисленні впливу податкової конкуренції на національний та світогосподарський розвиток, так і в практичній розробці напрямків використання податкових інструментів для забезпечення тих чи інших конкурентних переваг.

Наукове опрацювання проблеми міжнародної податкової конкуренції є сьогодні особливо актуальним для України з огляду на поглиблення інтеграції її господарства до глобальної економіки та необхідність використання потенціалу міжнародної кооперації для вирішення проблем власного розвитку. За цих обставин, наукове обґрунтування та практичне впровадження таких заходів, спрямованих на підвищення ефективності функціонування вільних економічних зон та оптимізації податкової системи в цілому з метою забезпечення конкурентоспроможності України на світових ринках, виступає невід’ємною передумовою забезпечення її економічного зростання у довгостроковій перспективі.

Важливу роль у теоретичному дослідженні явища податкової конкуренції та її впливу на національний економічний розвиток відіграють праці таких зарубіжних учених, як Дж. Бартолом’ю, Р. Болдвін, Г. Бреннан, Дж. Буканан, Дж. Едвардс, І. Ілмаз, Д. Мітчелл, Г. Ліч, Дж. Уілсон та ін. Науковому аналізу практичних аспектів податкової конкуренції присвячено роботи зарубіжних дослідників Х. Амірахмаді, К. Ванга, Д. Мадані та українських  науковців  Л. Бакаєва, М. Левицького,    Л. Руденко-Сударєвої, І. Сіваченко, О. Сльозко, Ю. Уманціва, І. Школи та ін.

Водночас, у працях вітчизняних та іноземних учених певні аспекти податкової конкуренції залишаються недостатньо висвітленими. Зокрема, більшість досліджень із цієї проблематики присвячено або суто теоретичному аналізу впливу податкової конкуренції на національну економіку, або розробці практичних заходів щодо подолання відмінностей між різними країнами у сфері оподаткування. При цьому залишаються поза увагою наступні питання: сутнісних взаємозв’язків між сучасними тенденціями розвитку світового господарства та загостренням податкової конкуренції і диверсифікацією її форм; істотні протиріччя між країнами Європейського Союзу, США та країнами, що розвиваються, щодо використання методів податкової конкуренції та впровадження заходів, спрямованих на міжнародну гармонізацію оподаткування; можливості цілеспрямованого використання інструментів податкової конкуренції для забезпечення економічного розвитку з використанням досвіду Китаю, Ірландії. Окрім того, залишаються недостатньо висвітленими механізми впливу податкової конкуренції на міжнародну міграцію виробництва, алокацію фінансового капіталу та управління міжнародним бізнесом. Праці вітчизняних учених за даною тематикою присвячені здебільшого досить вузьким питанням пільгового оподаткування, таким, як вільні економічні зони чи офшорне підприємництво, проте цілісне бачення України як суб’єкта податкової конкуренції в рамках вітчизняної економічної думки на сьогодні відсутнє. Це й зумовило вибір теми дослідження, а також його мету, структуру та ідейне спрямування.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано в межах тематики наукової роботи кафедри міжнародної економіки Чернівецького торговельно-економічного інституту КНТЕУ, зокрема у безпосередньому зв’язку з підготовкою НДР „Фактори сталого розвитку національної економічної системи в умовах євроінтеграції та глобалізації” (2007 р.; державний реєстраційний № 0107U001382; особисто автором розроблено рекомендації щодо впливу міжнародної податкової конкуренції на міжнародний рух капіталу та використання ефектів міжнародної податкової конкуренції в управлінні міжнародним бізнесом).

Мета й завдання дослідження. Метою дослідження є виявлення впливу міжнародної податкової конкуренції на національний і світогосподарський розвиток, міжнародний рух капіталу та управління міжнародним бізнесом в умовах глобалізації в контексті формування національної політики України щодо підвищення конкурентоспроможності в податковій сфері для забезпечення якісного економічного розвитку. 
Досягнення поставленої мети дослідження зумовило розв’язання низки завдань, що визначили структуру наукової роботи:

· визначити глобальні передумови виникнення та розвитку міжнародної податкової конкуренції;

· розкрити сутність явища міжнародної податкової конкуренції та її вплив на економічну діяльність;

· систематизувати інструменти та принципи регулювання податкової конкуренції на національному та міжнародному рівнях;

· виявити вплив міжнародної податкової конкуренції на міжнародну міграцію виробництва, міжнародний рух фінансового капіталу та структуру світової фінансової системи;

· проаналізувати зміни в підходах до управління міжнародним бізнесом в умовах загострення міжнародної податкової конкуренції;

· охарактеризувати умови господарювання в Україні в контексті їх конкурентоспроможності в податковому аспекті; 

· обґрунтувати комплекс заходів для підвищення конкурентоспроможності України в податковій сфері з метою забезпечення національного економічного розвитку.

Об’єктом дослідження є процеси виникнення та розвитку міжнародної конкуренції у податковій сфері в умовах глобалізації.

Предметом дослідження є міжнародна податкова конкуренція як основа забезпечення національного економічного розвитку.

Методи дослідження. Загальнотеоретичну методологічну основу дисертаційного дослідження становив синтез історико-логічного та системно-структурного підходів до аналізу економічних явищ і процесів. Дослідження проведене з використанням наступних спеціальних економічних методів: статистичного, порівняльного, якісного та кількісного аналізів (відповідно для дослідження особливостей міжнародного регулювання податкової конкуренції та встановлення взаємозв’язків між обсягами прямих іноземних інвестицій і рівнем оподаткування); експертних оцінок (для оцінки привабливості України як місця розташування міжнародного бізнесу). 

Наукова новизна одержаних результатів. Основні результати дослідження, що характеризуються науковою новизною, полягають у тому, що в дисертації:

вперше:

· виявлені якісні зміни у використанні національними урядами інструментів податкової конкуренції, зокрема встановлено, що у період до 1970–1980-х років податкова конкуренція являла собою побічний ефект, що мав витоки з природних розбіжностей між законодавствами різних країн, які визначалися внутрішніми цілями; натомість сьогодні міжнародна податкова конкуренція перетворюється на інструмент, який цілеспрямовано використовується урядами для створення конкурентних переваг власної країни як засіб скорочення податкового навантаження, залучення до країни інвестицій і ділової активності та ін. Доведено, що причиною трансформації ролі податкової конкуренції є те, що конкурентні переваги країни у класичному розумінні (як похідні від ступеня розвитку національної економіки, забезпеченості природними ресурсами та факторами виробництва) або взагалі не можуть бути штучно створені, або потребують для формування значного часу й великих капіталовкладень, тому альтернативним підходом стало активне використання тих чинників конкурентоздатності, що належать до категорії „умов ведення бізнесу” та можуть бути створені в стислі терміни виключно за рішенням національного уряду на правах державного суверенітету;
· визначено причини неефективності функціонування вільних економічних зон як найбільш перспективної форми податкової конкуренції в Україні (не конкурентоспроможність запропонованих податкових пільг порівняно з аналогічними утвореннями в сусідніх країнах Східної Європи; значні вади законодавства в аспектах процедур допуску інвесторів до ВЕЗ і системи їх управління, невизначеність митного статусу ВЕЗ), у відповідності до чого запропоновано заходи щодо підвищення ефективності їх діяльності: реформування умов і цілей створення ВЕЗ (перехід від універсальних ВЕЗ обласного масштабу до відносно компактних ВЕЗ із чітко визначеним цільовим спрямуванням, обґрунтованим місцем розміщення та виваженою галузевою структурою); реформування системи пільг у ВЕЗ (загальне спрощення режиму оподаткування та забезпечення більшої тривалості податкових канікул за податком на прибуток, чітке встановлення критеріїв надання пільг для інвесторів); реформування системи управління ВЕЗ;

отримали подальший розвиток:

· оцінка впливу міжнародної податкової конкуренції на національний та світогосподарський економічний розвиток, зокрема встановлено, що міжнародна податкова конкуренція сприяла реформуванню національних податкових систем протягом останніх десятиліть та їх переорієнтації із суто фіскальних завдань на забезпечення національного економічного розвитку, в тому числі й шляхом створення сприятливих умов для залучення зовнішніх інвестицій, а також підвищила ефективність функціонування глобальних ринків в умовах диверсифікованості національних систем оподаткування та нерозвиненості механізмів уникнення подвійного оподаткування міжнародних економічних операцій; 
· теоретичне обґрунтування ролі міжнародної податкової конкуренції у формуванні сучасної структури світової фінансової системи, зокрема встановлено, що загострення міжнародної податкової конкуренції у фінансовій сфері було зумовлене протиріччям між бурхливим розвитком міжнародних трансакцій внаслідок глобалізації фінансових ринків і численними обмеженнями з боку національних законодавств, їх непристосованістю до глобальних умов ведення бізнесу, в тому числі й у податковому аспекті; в результаті виник офшорний сектор глобального фінансового ринку, який відіграє у сучасній фінансовій архітектурі світу роль посередника у фінансових трансакціях, дозволяючи мінімізувати вплив тих вад національних законодавств, що гальмують їх розвиток;

· визначення ключових проблем та протиріч розвитку міжнародного регулювання податкової конкуренції, що зумовлені відсутністю єдиної позиції щодо необхідності та шляхів регулювання міжнародної податкової конкуренції з-поміж розвинутих країн світу, принципового протиріччя між, з одного боку, прагненням частини розвинутих країн активно використовувати податкову конкуренцію для забезпечення національного економічного розвитку та, з іншого боку, бажанням іншої їх частини остаточно ліквідувати це явище з метою збереження в незмінному стані власних соціально-орієнтованих економік, що ґрунтуються, не в останню чергу, на високому рівні оподаткування; в результаті аргументовано, що будь-які спроби здійснення глобального регулятивного впливу в податковій сфері у довгостроковій перспективі можуть бути успішними лише за умов залучення до них всіх розвинених країн, розробки та впровадження певних глобальних стандартів і правил, створення відповідних контролюючих міжнародних інститутів;
удосконалено: 

· характеристику причинно-наслідкових зв’язків економічної глобалізації та міжнародної податкової конкуренції на основі виявлення масштабного кількісного збільшення та якісного ускладнення міжнародної ділової активності під впливом економічної глобалізації поряд з послабленням національних систем регулювання та відсутністю відповідних міжнародних інституцій, зростанням відкритості національних економік і стрімким розвитком комунікаційних систем, що об’єднують локальні ринки в єдиний глобальний економічний простір. Показано, що ліквідація бар’єрів на шляху виходу національного бізнесу на міжнародний рівень і певна стандартизація економічних операцій через відсутність уніфікації умов господарювання на рівні окремих країн (зокрема щодо оподаткування) створила можливості для використання міжнародним бізнесом відмінностей у податковому законодавстві різних країн, що сприяло підвищенню ефективності господарської та фінансової діяльності міжнародних корпорацій завдяки оптимізації розташування власних виробничих, збутових і фінансових підрозділів;

· теоретичні підходи до визначення ролі вільних економічних зон у національному та світовому господарстві, зокрема, обґрунтовано, що ВЕЗ набувають рис важливого елементу міжнародної податкової конкуренції внаслідок зростаючого впливу на міжнародну міграцію виробництва та сервісу, розміщення збутових і логістичних структур міжнародного бізнесу. Доведено, що саме локація ВЕЗ дозволяє глобальним компаніям оптимізувати свої виробничі та транспортні витрати, способи входження на ринки інтеграційних об’єднань, які захищенні тарифними та нетарифними інструментами від конкуренції з боку зовнішніх товаровиробників.

Практичне значення одержаних результатів. Розроблені в результаті дисертаційного дослідження теоретичні положення та практичні рекомендації можуть бути використані в процесі розробки та реалізації державної політики України щодо реформування податкової системи, забезпечення регіонального економічного розвитку, залучення прямих іноземних інвестицій, а також для оцінки й аналізу конкурентних переваг при організації та реалізації проектів із міжнародного бізнесу.

Результати дисертації впроваджено в практичній діяльності відділу міжнародних відносин та зв’язків з громадськістю Чернівецької міської ради (довідка № 108/5-03 від 12.09.2008 р.), ЗАТ „Трембіта” (довідка № 155 від 19.09.2008 р.). Основні теоретичні положення та висновки дисертації також використовуються при викладанні навчальних дисциплін „Податковий менеджмент”, „Податкова система”, „Міжнародні фінанси” в Чернівецькому торговельно-економічному інституті КНТЕУ (довідка № 1031/01-30 від 22.09.2008 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаним науковим дослідженням. Усі наукові результати, викладені в дисертації, отримані особисто автором.

Апробація результатів дослідження. Положення даного дослідження пройшли апробацію у виступах на III Всеукраїнській науково-практичній Інтернет-конференції „Українська наука ХХІ століття” (червень 2007 р., Київ), XVII Міжнародній науково-практичній конференції „Транскордонне співробітництво як фактор активізації євроінтеграційних процесів” (травень 2008 р., Чернівці), Всеукраїнській науково-практичній конференції „Економічна політика України в умовах євроінтеграції” (вересень 2008 р., Кривий Ріг).

Публікації. Основні положення роботи опубліковано автором у 8 одноосібних працях, у тому числі в 5 статтях у провідних наукових фахових виданнях і 3 публікаціях за матеріалами конференцій.
Структура і обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, додатків і списку використаних джерел. Основний зміст роботи викладено на 156 стор. Дисертація містить 19 таблиць на 19 стор., 12 рисунків на 12 стор., 6 додатків на 12 стор. Список використаних джерел налічує 174 найменування та представлено на 17 стор.
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Теоретичні засади міжнародної податкової конкуренції
1.1. Економічна глобалізація як передумова розвитку міжнародної податкової конкуренції 

На теперішній момент питання міжнародної податкової конкуренції одне з найбільш дискусійних у світових політичних, ділових і наукових колах, незважаючи на те, що воно привернуло до себе увагу лише в середині 1990-х років і досі практично не висвітлюється для широкої громадськості. Саме воно лежить, з одного боку, в основі податкових суперечок всередині таких інтеграційних угруповань, як Європейський Союз (ЄС) і численних звинувачень на адресу офшорних центрів з боку національних урядів і міжнародних організацій, а з іншого – в основі стрімкого зростання глобального фінансового ринку та економічної могутності транснаціональних корпорацій. З огляду на це звернемось до політичних та економічних передумов розвитку міжнародної податкової конкуренції у глобальному масштабі. 

Взагалі кажучи, певні елементи податкової конкуренції простежуються ще в античну епоху, коли на грецькому острові Делос було запроваджено режим безмитної торгівлі для іноземних купців, що сприяло концентрації на ньому зовнішньоторговельного обороту міст-держав Греції [1, с. 13]. У Середньовіччі аналогічні режими існували у Генуї, Венеції, містах Ганзейського торговельного союзу [1, с. 13; 2, с. 27-28]. Проте зазначені випадки можна вважати скоріше винятком, ніж правилом. У цілому ж, у „доглобальну” епоху розвиток міжнародної податкової конкуренції дуже сильно гальмувався як особливостями світового господарства, так і політикою національних урядів. 

До другої половини ХХ століття національні економіки залишалися переважно закритими. Ця закритість породжувалася, з одного боку, об’єктивним фактором недосконалості транспортних мереж та інших систем комунікацій, а з іншого – численними зовнішньоторговельними бар’єрами та контролем за рухом капіталу, що запроваджувались урядами. 

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
Транснаціональні компанії з’єднали світову торгівлю з міжнародним виробництвом. Вони діють через свої дочірні підприємства та філіали в десятках країн світу за єдиною науково-виробничою та фінансовою стратегією, володіють величезним ринковим потенціалом, який забезпечує високий динамізм розвитку. Об’єктивні вимоги економічної глобалізації ведуть до того, що практично будь-яка крупна національна фірма вимушена включатися в світове господарство, перетворюючись тим самим у транснаціональну. Тому списки найбільших компаній можна розглядати як і списки ведучих ТНК. Найбільші ТНК світу наведено в додатку А.
Виникнення транснаціональних компаній відбулося й у фінансовій сфері. Зокрема, в таблиці 1.1 наведено перелік десяти найбільших банків світу й обсяги їх активів станом на початок 2005 року.

Таблиця 1.1

Активи десяти найбільших комерційних банків світу у 2004 році

	Банк
	Країна
	Активи, 

млрд. доларів США

	
	
	

	Mizuho Financial Group
	Японія
	1285,4

	Citigroup
	США
	1264,0

	UBS
	Швейцарія
	1120,5

	Credit Agricole Groupe
	Франція
	1105,4

	HSBS Holdings
	Велика Британія
	1034,2

	Deutsche Bank
	Німеччина
	1014,8

	BNP Paribas
	Франція
	989,0

	Mitsubishi Tokyo Financial Group
	Японія
	980,0

	Sumitomo Mitsui Financial Group
	Японія
	950,4

	Royal Bank of Scotland
	Велика Британія
	806,2

	Усього
	
	10549,9


Складено за: [21, с. 2].

Отже, сукупні активи першої десятки транснаціональних банків майже не поступаються за розміром ВВП США та набагато перевищують ВВП будь-якої іншої країни світу.

Розвиток міжнародного бізнесу в умовах глобалізації призвів до якісних змін у характері конкуренції, яка набуває значно більшої комплексності, динамізму й агресивності. А. Суботін і М. Брун визначають таку ринкову ситуацію, як „гіперконкуренцію”. За даних умов економічні агенти вимушені конкурувати один з одним одночасно в багатьох сегментах діяльності фірми (рівень витрат, якість продукції, терміни постачань, посилення фінансового становища, створення ноу-хау та ін.) та на багатьох рівнях (ринкові позиції, контроль за ресурсами, у площині філософії та концепцій ведення бізнесу). Конкурентна боротьба ускладнюється швидкими змінами ринкового середовища, що полягають, зокрема, в постійному створенні сучасних товарів, виникненні нових і зникненні старих конкурентів, перманентному русі бар’єрів входження на ринки тощо [22, с. 212-213; 23, с. 2]. Відповідно до цього, перед міжнародними компаніями постала необхідність набагато оперативніше реагувати на зміни зовнішнього середовища своєї діяльності, постійно та цілеспрямовано підтримувати та розвивати свої конкурентні переваги. 

Іншою важливою особливістю сучасного етапу розвитку економічної глобалізації є системна невідповідність між глобальним характером економічної діяльності та відсутністю дієвих механізмів її регулювання [24]. Різноманіття національних політичних, економічних і соціальних інтересів зумовлює небажання урядів поступатися навіть частиною своїх повноважень, що ґрунтуються на державному суверенітеті, будь-яким міжнародним органам управління, адже формування комплексу регулятивних заходів на глобальному рівні, який задовольняв би, принаймні, всі розвинені країни, мусимо визнати практично неможливим. 

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
З огляду на вищесказане, розглянемо більш детально теоретичні підходи до сутності податкової конкуренції та механізмів її впливу на економічну діяльність.
1.2. Сутність міжнародної податкової конкуренції та механізми її впливу на економічну діяльність
Аналіз сутності міжнародної податкової конкуренції, на нашу думку, необхідно розпочати з визначення цього явища як такого. Американські дослідники Д. Мітчелл і Дж. Клеменс характеризують податкову конкуренцію як ситуацію, коли люди або компанії можуть скоротити власне податкове навантаження шляхом переміщення свого капіталу, праці чи бізнесу з країн із високим рівнем оподаткування до тих юрисдикцій, де цей рівень нижчий [28]. За визначенням англійського вченого Р. Тісера, податкова конкуренція являє собою використання урядом певної країни низьких ефективних податкових ставок для залучення до неї інвестицій і ділової активності [26, с. 25]. Організація економічного співробітництва та розвитку (ОЕСР), навпаки, пов’язує податкову конкуренцію, перш за все, з ухиленням від сплати податків шляхом використання низькоподаткових юрисдикцій [29]. 
Виходячи навіть з наведених визначень, слід визнати, що явище міжнародної податкової конкуренції є досить комплексним. З одного боку, саме воно забезпечує можливості для підвищення ефективності функціонування бізнесу та розміщення заощаджень населення, сприяє припливу зовнішніх інвестицій та економічному піднесенню певних країн. Проте, з іншого боку, все вищевизначене досягається, принаймні частково, за рахунок втрат державного бюджету та макроекономічних проблем в інших країнах. 

З розвитком глобалізації економічні ефекти, зумовлені податковою конкуренцією, почали привертати до себе увагу як урядовців, які сприйняли їх як черговий виклик внутрішній економічній стабільності та безпеці, так і дослідників, які намагалися сформувати теоретичне підґрунтя для розуміння цього явища та його наслідків за сучасних умов. 

З огляду на це розглянемо наявні теоретичні підходи до міжнародної податкової конкуренції і механізми її впливу на національну економіку та світове господарство в цілому.

Проблема податкової конкуренції має майже п’ятдесятирічну історію. В різні часи до неї звертались відомі економісти різних країн. Так перше дослідження, яке до певної міри висвітлювало проблематику податкової конкуренції, проведено Ч. Тібу в 1956 році. Він розглядав конкуренцію між місцевими урядами, які пропонують різний набір послуг, що привертає увагу населення залежно від особистих уподобань людей. Відповідно до цього був зроблений висновок, що така конкуренція є позитивним явищем, адже вона дозволяє максимально задовольнити наявні потреби населення. Аналогічно уніфікація пропонованих послуг матиме результатом втрату цих переваг [30].
Наступне покоління досліджень уже спиралося на значно більш складну методологічну базу, що полягала ось у чому. З теоретичного погляду, уряди збирають податки та витрачають ці кошти на надання суспільних благ (тобто таких, які не можуть надаватися ринком). За відсутності податкової конкуренції правило надання суспільних благ            П. Самуельсона наголошує, що уряд буде збирати податки до тих пір, доки корисність їх витрачання перевищуватиме вартість збирання. Найвища ефективність досягається тоді, коли гранична корисність кожної витраченої одиниці державних коштів (MU) дорівнює її граничній вартості для суспільства (MC). При цьому за умов податкової конкуренції це рівняння набуває такого вигляду: MU = MC + X, де Х – опосередковані втрати національної економіки від втечі капіталу до країн з більш низьким рівнем оподаткування. 

Зауважимо, що на глобальному рівні вищевказаних опосередкованих витрат не існує, оскільки глобальний капітал у цих дослідженнях вважається постійною величиною, тобто втрати однієї країни водночас є доходами іншої. Виходячи з цього, має місце глобальне недоотримання суспільних благ населенням, адже на глобальному рівні надання певного суспільного блага буде ефективним (MU > MC), а на національному − ні (MU < MC + X). Отже, усунення компонента Х водночас ліквідує це протиріччя. 

Вищевказана точка зору наводиться в працях Г. Зодрова і П. Мішковскі (1986 р.) та Дж. Уілсона (1987 р.), які наголошують, що активізація податкової конкуренції перешкоджатиме ефективному забезпеченню суспільних благ, тобто необхідна гармонізація оподаткування та встановлення його на відповідному рівні [31, 32].

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
Відповідь на питання „Чому ця тенденція має місце?” треба, на наш погляд, шукати у негативному впливі високого оподаткування на внутрішні інвестиції, заощадження та створення робочих місць. 

По-перше, значний рівень оподаткування доходів населення обмежує внутрішні заощадження, що скорочує обсяги доступного інвестиційного капіталу для фінансування економічного розвитку. Якщо взяти окремо високі податки на прибуток корпорацій, то вони також зменшують обсяги внутрішніх інвестицій, безпосередньо скорочуючи розмір прибутку, який реінвестується фірмами в розвиток бізнесу. 

По-друге, зайнятість і взагалі будь-яка економічна діяльність може розглядатися як співвідношення певних доходів і витрат. Найманий працівник порівнює витрати свого часу на виконання певної роботи з платнею, яку він отримує за неї. Так же наймодавець порівнює вартість, створену працею робітника, з витратами на його найом. В умовах високого оподаткування працівник вимагає вищої заробітної плати, проте наймодавцю не завжди вигідно її підвищувати. Відповідно до цього, певні робочі місця, пов’язані з важкою та малопродуктивною працею, взагалі зникають або переходять у тіньовий сектор. Саме з цим пов’язане, на наш погляд, поширення нелегального гастарбайтерства в країнах Західної Європи. 

Аналогічно спрацьовує цей ефект і для підприємців. Початок власного бізнесу або розвиток уже існуючого містить у собі досить значні ризики, причому в якості компенсації цих ризиків виступають майбутні доходи від здійснення підприємницької діяльності. Значний рівень оподаткування скорочує таку компенсацію, практично не впливаючи на рівень ризиків, тобто фактично зменшує відповідні стимули для підприємництва.

Саме тому достатньо обґрунтованим можна вважати висновок, що податкова конкуренція як механізм, що сприяє скороченню податкових ставок і більш раціональному розподілу податкового навантаження, в цілому відіграє стимулюючу роль щодо національного економічного розвитку. Водночас ті країни, що прагнуть зберігати свої відносно неефективні або несправедливі податкові системи, мають наслідком у середньо- та довгостроковій перспективі, як мінімум, уповільнення економічного зростання [45, с. 4].

Функціонування міжнародних фінансових ринків

На думку ОЕСР, податкові гавані зумовлюють викривлення в глобальному фінансовому ринку, приваблюючи до себе непропорційні обсяги іноземного інвестування. Безумовно, інвестори вкладають купу грошей в офшорні банки та фінансові інституції, а ТНК залишають там частину свого прибутку, проте ці кошти зазвичай не залишаються там, адже в них немає локальних об’єктів інвестування. Більшість традиційних податкових гаваней не мають великої власної економіки, тому гроші мають реінвестуватися в інші країни. Отже, податкові гавані не поглинають міжнародний капітал, вони виступають посередниками в інвестиційних потоках. Ця їх роль необхідна, оскільки національні податкові системи не дуже добре відповідають потребам міжнародного інвестування. Наприклад, для фонду колективного інвестування існує три рівні, на яких його прибуток може оподатковуватися: коли компанія – об’єкт інвестицій сплачує дивіденди; коли фонд отримує дивіденди або отримує прибуток від продажу цінних паперів та коли інвестори фонду отримують прибуток з фонду. В межах однієї країни податкова система, зазвичай, містить правила, за якими ці кошти оподатковуються лише один раз. На жаль, країни мають різні податкові системи, тому, якщо інвестори знаходяться в різних країнах, то оподаткування може відбуватися й тричі. Відповідно до цього, після сплати всіх податків прибутку майже не залишається. Безумовно, наявні угоди про усунення подвійного оподаткування дещо виправляють цю ситуацію, однак вони також містять певні вимоги до їх застосування, які, можливо, й придатні для великих ТНК, але не для фінансових інвесторів. Якщо ж фонд знаходиться в офшорній юрисдикції, існує лише два рівні оподаткування, що, хоча й не розв’язує дану проблему повністю, проте зводить її до більш-менш прийнятного рівня. Тому податкові гавані є цінним інструментом світового ринку капіталу за умов недосконалості міжнародної системи усунення подвійного оподаткування, що фактично збільшують ефективність його міжнародного розміщення [45, с. 4].
Внутрішня політика урядів
З теоретичної точки зору, уряд у межах своєї юрисдикції є найвищою монополією, причому такою, що має повноваження примушувати своїх резидентів платити йому за суспільні послуги, незважаючи на те, чи вони справді використовуються або взагалі потрібні. Відповідно до цього дії уряду, як і будь-якої іншої монополії, не можуть бути абсолютно ефективними. На практиці, уряди прагнуть збільшувати спектр своєї діяльності та відповідно збільшують податки для забезпечення фінансування власних програм. Податкова конкуренція, що дозволяє платникам податків переміщувати свою діяльність до країн з більш привабливими податковими умовами, в даному випадку виступає чи не єдиним фактором, що здатний ефективно обмежувати прагнення урядів підвищувати оподаткування. Крім того, завдання розширення спектра діяльності за умови, що податкова конкуренція встановлює певну межу для рівня оподаткування, вимагає від урядів більш ефективно розпоряджатися обмеженим обсягом фінансових ресурсів, тобто підвищувати ефективність своєї діяльності та належно організовувати відбір тих проектів, що мають порівняно більшу цінність для суспільства [45, с. 4].
Тому, на наш погляд, можна зробити такі висновки щодо сутності впливу міжнародної податкової конкуренції на національний та світогосподарський економічний розвиток:

1. Міжнародна податкова конкуренція протягом останніх десятиліть сприяла реформуванню національних податкових систем і набуття ними орієнтації на забезпечення національного економічного розвитку, зокрема й шляхом створення сприятливих умов для залучення зовнішніх інвестицій та трудових ресурсів. 

2. Ефективне функціонування глобальних ринків в умовах диверсифікованості національних систем оподаткування та нерозвиненості механізмів уникнення подвійного оподаткування міжнародних економічних операцій мусимо визнати проблематичним без наявності управлінських інструментів, які забезпечує міжнародна податкова конкуренція. 

3. Міжнародна податкова конкуренція виступає чи не єдиним ефективним стимулом підвищення ефективності сфери публічних послуг і сприяє підвищенню суспільного добробуту. Належне виконання державою своїх функцій за даних умов відбувається не через підвищення оподаткування, а шляхом удосконалення діяльності державного сектора. 

1.3. Система регулювання міжнародної податкової конкуренції на національному та міжнародному рівнях

У контексті дослідження міжнародної податкової конкуренції доцільно також звернутися до особливостей сприйняття цього явища національними урядами та міжнародними організаціями і сутності регулятивних впливів, які вони здійснюють у цій сфері.

Розвиток економічної глобалізації сприяв значному загостренню конкурентної боротьби між країнами світу за залучення у національну економіку міжнародного капіталу. Цей процес зумовив виникнення низки теорій, що пояснюють сутність і походження конкурентних переваг країни. 

Зокрема, за теорією конкурентоздатності національної економіки М. Портера, виділено чотири детермінанти конкурентних переваг країни [46, с. 19]:

· фактори виробництва (природні ресурси, кваліфікована робоча сила, розвинута інфраструктура тощо);

· умови попиту (місткість ринку, особливості попиту місцевих споживачів на товари та послуги);

· пов’язані та підтримуючі галузі (наявність національних галузей промисловості, конкурентоспроможних на глобальному ринку, загальний ступінь розвитку промисловості);

· стратегія, структура та конкуренція між фірмами (характер конкуренції на національному ринку, умови створення, організації й управління компаніями). 

Дж. Даннінг у рамках своєї еклектичної теорії міжнародного виробництва, обґрунтовуючи групи факторів, що мають братися до уваги під час планування прямих іноземних інвестицій, виділив так звані „переваги дислокації”, до яких належать умови ведення бізнесу в приймаючій країні (рівень виробничих видатків, тарифів і податків, рівень розвитку транспорту та іншої інфраструктури, наявність політичних ризиків). Фактично мова йде також про фактори, що забезпечують конкурентоспроможність країни в аспекті залучення зовнішнього інвестування [47, с. 187-188].

Проте в даному контексті варто зазначити, що сформульовані М. Портером положення про походження конкурентних переваг країни, якщо їх застосувати до питання залучення іноземного інвестування, фактично підтверджують, що конкурентоспроможними в цьому аспекті можуть бути такі групи країн:

· країни, що мають розвинену ринкову економіку та потужний промисловий і науково-технічний сектори, які й виступають об’єктом зовнішнього інвестування;

· країни, що володіють значними природними ресурсами, дешевою робочою силою та/або містким внутрішнім ринком. У даному випадку іноземне інвестування буде спрямовуватися або на експлуатацію дешевих факторів виробництва, або на захоплення внутрішнього ринку.

З іншого боку, країни, що не мають розвиненої національної промисловості, значних природних, трудових і земельних ресурсів, та мають вузький внутрішній ринок внаслідок низької численності населення, його низької платоспроможності та/або малої території вважаються неконкурентоспроможними. Зауважимо, що саме до цієї групи країн у перші десятиліття після розпаду колоніальних систем відносилися переважна більшість країн − колишніх колоній [48, с. 44].

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
Щодо неприйняття правил, спрямованих на обмін інформацією з податковими органами інших країн про прибутки, отримані нерезидентами в США, то цей крок вважається необхідним внаслідок ось чого. Протягом останнього десятиліття США залишаються ринком, що залучає найбільші обсяги міжнародного фінансового капіталу, в тому числі й походженням з країн ЄС. Зокрема, у 2005 році іноземні інвестиції в цінні папери американського уряду та корпорацій склали близько 5,9 трлн. доларів США, з них до 40% припадає на країни ЄС [64, c. 34-35]. Аналогічно в географічній структурі зобов’язань фінансової системи США в 2005 році на країни ЄС припадає близько 40% або 1,26 трлн. доларів США; приблизно таку ж частку мають банківські офшорні юрисдикції Карибського басейну (Багамські, Бермудські, Кайманові та Нідерландські Антильські о-ви, Панама) [65, с. 9]. Даний приплив іноземного капіталу стимулюється, зокрема, відсутністю оподаткування процентів по депозитах зовнішніх інвесторів. Відповідно до цього, в разі розкриття інформації про інвесторів та їх доходи іноземним податковим органам, значна частина цих коштів залишить США.

Варті уваги й ініціативи щодо податкової політики США, спрямовані на мінімізацію негативних ефектів зовнішньої податкової конкуренції. На відміну від політики ЄС, що базується здебільшого на адміністративних важелях впливу, ці ініціативи ґрунтуються на економічних методах. Розуміючи, що в умовах глобалізації будь-які істотні обмеження щодо міжнародних аспектів діяльності американських ТНК зумовлюватимуть послаблення їх конкурентних позицій на світових ринках і відповідно перешкоджатимуть економічному зростанню США в середньо- та довгостроковій перспективі, було запропоновано стимулюючі механізми, що полягають ось у чому.

На теперішній момент існує два фактори податкового характеру, що зумовлюють необхідність використання податкових гаваней американськими ТНК – одна з найвищих серед розвинених країн ставка податку на прибуток корпорацій та оподаткування їх доходів за принципом резидентності (тобто під оподаткування у США підпадають усі отримані за кордоном прибутки ТНК). Оскільки переважна більшість доходів ТНК так чи інакше має іноземне походження, протягом останніх років набула поширення тенденція реінкорпорації компаній в юрисдикціях з пільговим оподаткуванням. Зміна місця реєстрації материнської компанії дозволяє уникати оподаткування зарубіжних доходів, тоді як структура бізнесу ТНК залишається практично без змін. Ця тенденція, з одного боку, викликає незадоволення уряду США, оскільки вона звужує базу оподаткування, однак, з іншого боку, існує розуміння того, що навіть заборона подібних операцій не ліквідує податкові переваги іноземних компаній над американськими, проте сприятиме подальшому розростанню податкового апарату та розвитку різноманітних фінансових схем.

Виходячи з цього, пропонується суттєво скоротити ставку податку на прибуток компаній і запровадити систему оподаткування за територіальним принципом. Ці кроки, по-перше, зроблять неактуальними операції з реінкорпорації національних ТНК і збільшать їх конкурентні переваги на світових ринках завдяки зниженню податкових витрат, і, по-друге, стимулюватимуть перехід інших глобальних корпорацій під юрисдикцію США, адже переважна більшість інших розвинених країн також дотримуються територіальної системи оподаткування [63, c. 623-630]. 

Отже, на наш погляд, цілком справедливий висновок, що США, на відміну від країн ЄС, пов’язують своє економічне майбутнє не з глобальною гармонізацією оподаткування, а з жорсткою податковою конкуренцією, насамперед з іншими розвиненими країнами за залучення глобального капіталу. 

Іншим аспектом даної проблеми є особливості політики міжнародних економічних організацій щодо глобального регулювання податкових питань. 

Головною та практично єдиною міжнародною установою, діяльність якої, з-поміж іншого, безпосередньо стосується регулювання міжнародної податкової конкуренції, є Організація економічного співробітництва та розвитку (ОЕСР). Під тиском урядів деяких її членів, зокрема Франції та Німеччини, у 1996 році започатковано програму боротьби зі шкідливими формами податкової конкуренції, в рамках якої у 1998 році оприлюднено відповідний звіт. Оскільки ОЕСР не має власних механізмів впливу як на політику своїх членів, так і, тим більше, на уряди решти країн світу, головною метою даної ініціативи було забезпечення скоординованих заходів розвинених країн щодо примушення офшорних юрисдикцій змінити їх законодавство та відмовитися від своїх пільгових податкових режимів.
Фахівці ОЕСР визначили поняття „режиму шкідливої податкової конкуренції” як такого, що пропонує низькі або взагалі нульові податкові ставки, має обмежене цільове спрямування, є непрозорим і не передбачає обміну інформацією з податковими службами інших країн. Крім того, в однойменному звіті ОЕСР наводяться допоміжні критерії, що дозволяють ідентифікувати такі режими [29]:

· штучне визначення податкової бази;

· недотримання принципів міжнародного трансфертного ціноутворення;

· звільнення прибутків, отриманих за кордоном, від оподаткування в країні реєстрації компанії;

· можливість узгодження з податковими органами розміру податкової ставки або бази оподаткування;

· режим підвищеної секретності;

· значна кількість укладених угод щодо усунення подвійного оподаткування;

· позиціювання режиму як механізму для мінімізації оподаткування;

· надання можливостей для проведення операцій або укладення угод, що мають винятково податкове підґрунтя. 

Проте, з огляду на результати, досягнуті даною ініціативою протягом усього періоду її існування, на наш погляд, можна стверджувати, що вона фактично зазнала невдачі. Справді, в процесі реалізації цієї програми ліквідовано кілька дрібних офшорних режимів і низку податкових преференцій у розвинених країнах. 

Але в діяльності головних податкових гаваней світу на практиці майже нічого не змінилося через такі причини. Визначення шкідливих податкових режимів, яким керується ОЕСР, настільки широке, що за ним до даної категорії потрапляє переважна більшість розвинених країн, які, до речі, також широко практикують різні типи податкових преференцій, на кшталт так званих „холдингів 1929 року” та відсутності оподаткування інвестиційних доходів нерезидентів у Люксембурзі, пільгових податкових режимів на Канарських о-вах (Іспанія) і на Мадейрі (Португалія), податкових пільг для холдингових компаній у Бельгії, Данії та Нідерландах, звільнення від оподаткування іноземних доходів фізичних осіб-резидентів Великої Британії, які не є її громадянами, та ін. Зауважимо, що деякі з цих режимів були безпосередньо включені до переліку ОЕСР та визнані шкідливими. 

Відповідно до цього, ОЕСР практично не може примушувати уряди класичних офшорів дотримуватися рекомендованих нею правил гри та запроваджувати до них певні санкції, доки її члени самі цим правилам не відповідають. Тому, хоча майже всі податкові гавані погодилися на співробітництво з ОЕСР шляхом підписання так званих „гарантійних листів”, більшість з цих листів нічого не варті, оскільки містять у собі одну дуже важливу умову: вони вступають в силу, лише якщо всі інші країни, включаючи країни-члени ОЕСР, також виконають інструкції ОЕСР і підлягатимуть аналогічним санкціям за їх порушення [26, с. 105]. 
У даному контексті зазначимо, що введення санкцій проти окремих членів ОЕСР, які утримують на своїй території шкідливі податкові режими,  малоймовірне. Зокрема, Люксембург є членом ЄС, а тому санкції проти нього будуть суперечити положенням ЄС щодо забезпечення вільного руху товарів і послуг, капіталу та заборони будь-яких форм дискримінації всередині цього об’єднання. Три інші європейські країни − Андорра, Монако та Ліхтенштейн – хоча й не є членами ЄС, проте дуже тісно пов’язані з ним економічними зв’язками, взагалі відмовляються співпрацювати з ОЕСР з приводу зміни своїх внутрішніх податкових режимів.

Іншими факторами, що зумовлюють невдачу ініціативи ОЕСР, виступають відсутність у цієї організації законодавчих прав як щодо своїх членів, так і для решти країн, оскільки вона є суто добровільним міжурядовим інститутом; відсутність підтримки з боку США, які є, напевно, єдиною країною світу, яка могла би справді нав’язати свої умови решті держав; скоординовані та послідовні спільні протидіючі заходи офшорних країн тощо.

Фактично досвід антиофшорної ініціативи ОЕСР показав, що подолання податкової конкуренції у глобальному масштабі теоретично можливе лише в разі одностайності позицій усіх, без винятку, розвинених країн щодо ліквідації будь-яких преференційних податкових режимів як усередині їх, так і в решті світу, та скоординованості впровадження санкцій проти порушників, що на теперішній момент можна вважати нереальним. 

· Вырезано.

· Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
· внаслідок існування вищевказаного протиріччя будь-які спроби здійснення глобального регулятивного впливу в податковій сфері заздалегідь приречені на невдачу, адже вони навіть у теорії можуть бути успішними лише за умов участі в них всіх розвинених країн, розробки та впровадження певних глобальних стандартів і правил, створення відповідних міжнародних інституцій, які мали би достатні повноваження для контролю за дотриманням таких стандартів; 

· наділення будь-яких міжнародних інституцій правами прямого втручання у внутрішню економічну політику принаймні країн-своїх членів, що є істотною умовою для проведення глобальних гармонізуючих заходів у сфері оподаткування, прямо суперечить поняттю національного суверенітету та навряд чи може бути досягнуто у більш-менш прогнозованому майбутньому. 

У розділі 1 було використано такі публікації автора: [7, 45, 48].

Р О З Д І Л   2
Особливості впливу 

міжнародної податкової конкуренції 

на світове господарство

2.1. Вільні економічні зони як компонент міжнародної податкової конкуренції

У контексті даного дослідження доцільно, на наш погляд, також звернутися до вільних економічних зон (ВЕЗ) і розглянути це явище в контексті міжнародної податкової конкуренції.
Офіційне визначення ВЕЗ вперше було подане у VІІІ додатку до Кіотської конвенції (1973 р.). Вільна зона (зона “порто-франко”) визначається тут як частина території країни, на якій товари розглядаються як об’єкти, що знаходяться за межами національної митної системи, тому не підлягають обов’язковому митному контролю та обкладанню податком.

ООН в своїй доповіді The Role of Export Processing Jones and Similar Arrangements in Economic Development (1990 р.) визнала спеціальні економічні зони одним із значних досягнень другої половини ХХ століття, адже вони зіграли видатну роль в економічній інтеграції та прискореному використанні інновацій.

В економічній літературі зустрічається досить багато різних визначень терміна ВЕЗ. Російський дослідник К. Семенов визначає ВЕЗ як географічну територію, якій політичний центр надає більш пільговий порівняно із загальноприйнятим для даної держави режим господарської діяльності [67, c. 9]. В. Ігнатов та В. Бутов у своєму визначенні роблять більший наголос на функціональному аспекті ВЕЗ і розуміють під ними певні обмежені території, в яких діють пільгові економічні умови для національних й іноземних підприємців, що сприяють виконанню зовнішньоторговельних, загальноекономічних, соціальних і науково-технічних завдань [67, c. 5]. Фахівці ООН, з іншого боку, акцентують увагу на особливостях економічного режиму ВЕЗ. На їх думку, ВЕЗ – це певні регіони, що характеризуються відсутністю або мінімальним рівнем митних і податкових платежів, спрощеністю митних процедур, відсутністю обмежень на рух капіталу та ін. [68, c. 10-11].

Отже, узагальнюючи вищенаведені визначення, можна підсумувати, що ВЕЗ – це особливий економічний режим, який запроваджується на обмеженій території з метою забезпечення соціально-економічного розвитку країни та характеризується наявністю фіскальних пільг і спрощеністю організаційних процедур зовнішньоекономічної діяльності.
Протягом останніх десятиліть розвиток економічної глобалізації супроводжувався бурхливим зростанням кількості ВЕЗ різних типів. Протягом 1970-1990-х років кількість тільки експортних зон збільшилася з кілька десятків до п’ятиста, що розташовані у 73 країнах [69, с. 10]. 

Взагалі існує чотири підходи до визначення ролі ВЕЗ у економіці [69, с. 17-18]:

1. ВЕЗ розглядаються як складова частина більш широкого реформування економіки. Відповідно до цього ВЕЗ є тимчасовим явищем і зникатимуть після впровадження країною системних реформ у галузях зовнішньої торгівлі, макроекономічного регулювання та валютного курсу. По мірі відкриття економіки та нарощування експортного потенціалу частка ВЕЗ в експорті країни та у її ринку праці різко скорочуватиметься. В якості прикладів можна навести ВЕЗ Тайваню та Південної Кореї.

2. ВЕЗ – канал взаємозв’язку переважно закритої економіки зі світовим ринком, що дозволяє отримувати валютні надходження для покриття потреб імпорту та до певної міри згладжує проблему безробіття. У цій ситуації ВЕЗ є своєрідним лібералізованим анклавом усередині національної економіки.

3. ВЕЗ – певний майданчик для експериментів з ринковою економікою. Ця точка зору справедлива, наприклад, для ВЕЗ Китаю, де нові виробничі, фінансові та трудові відносини апробовані до їх запровадження в економіку країни в цілому.

4. ВЕЗ – засіб для залучення інвестицій та ділової активності. Цей підхід найбільш відбиває сучасні реалії багатьох країн, що розвиваються, які вимушені суворо конкурувати за зовнішні інвестиції.
Якщо більш детально розглянути підґрунтя останнього підходу, то варто відзначити таке. 

На відміну від суто фінансових операцій, ефективність виробничої або збутової діяльності за кордоном залежить від значно ширшого кола факторів. На практиці рішення про створення за кордоном відповідних підрозділів приймається у випадку, якщо наявні конкурентні переваги фірми-інвестора, поєднані з перевагами розташування бізнесу в даній країні, дають змогу досягти певного синергійного ефекту для розвитку бізнесу.

Саме тому уряди країн, що прагнуть активно залучати іноземні інвестиції у власну економіку, вимушені створювати досить комплексні умови розміщення іноземних виробничих і торговельних підрозділів, насамперед на певних обмежених територіях у рамках різних видів ВЕЗ [70, с. 218].

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
Проте треба вказати також, що існування подібних зв’язків у багатьох випадках обмежується нерозвиненістю інфраструктури за межами ВЕЗ, низькою якістю або неконкурентоспроможною ціною продукції національних виробників, законодавчими обмеженнями тощо [74, с. 87].

Міжнародний досвід свідчить про позитивну роль ВЕЗ у створенні робочих місць і скороченні безробіття, хоча масштаби цього впливу, безумовно, суттєво залежать від фізичного розміру економіки країни. Наприклад, створення ВЕЗ на Маврикії скоротило рівень безробіття з 11% до 3% лише за чотири роки [75]. ВЕЗ Домініканської Республіки надають працевлаштування близько 165000 працівникам, що складає 8% усього працездатного населення країни, яка протягом десятиліть страждала від надвисокого (близько 20%) рівня безробіття [76].

З іншого боку, в країнах з великою чисельністю населення відносний вплив ВЕЗ на ринок праці більш обмежений. У Філіппінах, наприклад, частка працівників, задіяних на підприємствах ВЕЗ, складає лише 0,6% від загальної чисельності населення [69, с. 36].

Другим питанням даного дослідження є вплив ВЕЗ на міжнародну міграцію виробництва та послуг. Для аналізу даного питання звернемось до змін у структурі бізнесу, що зумовлюються економічною глобалізацією.

По-перше, зміни в запитах споживачів і необхідність їх якнайшвидше задовольняти в умовах жорсткої конкуренції суттєво впливають на географічний вибір місця розташування виробничих і логістично-збутових підрозділів. Фактично, їх місцезнаходження має забезпечувати можливість швидкого реагування на потреби ринку.

По-друге, глобалізація, зумовивши підвищення швидкості міграції капіталу та скорочення витрат коштів і часу на перевезення, сприяла сегментації процесів виробництва. Галузі, в яких значна частина виробничого процесу не потребує високих технологій і залежить здебільшого від ручної праці (зокрема, виробництво одягу, збирання низькотехнологічних електронних і електричних товарів), почали переміщувати свої виробничі підрозділи в країни з великою кількістю дешевої робочої сили. 

По-третє, розвиток регіональної інтеграції зумовив виникнення величезних за обсягами ринків, захищених тарифними та нетарифними інструментами від конкуренції з боку зовнішніх товаровиробників, тоді як торгівля всередині таких об’єднань майже не лімітована [74, с. 88].

Окрім цього, потрібно враховувати й суто мікроекономічні мотивації бізнесу щодо оптимізації витрат на оплату праці, транспортування, митні й податкові платежі та ін.

Наслідком сукупної дії всіх вищеназваних обставин стало, з одного боку, різке зростання інтересу міжнародного бізнесу до інструментів і способів вирішення цих завдань, а з іншого – посилення конкуренції між країнами за залучення іноземних виробничих, логістичних і збутових підрозділів на власну територію, яке мало результатом, з-поміж іншого, різке зростання кількості створюваних ВЕЗ. 

При цьому варто відзначити як спільність умов функціонування бізнесу в межах ВЕЗ, так і те, що ВЕЗ почали найактивніше з’являтися та розвиватися у двох типах країн: країнах, що мають значні обсяги дешевої робочої сили, та країнах, які мають пільговий доступ до ринків великих інтеграційних угрупувань. До країн першої групи належить більша частина країн Південно-Східної Азії, зокрема Китай, Індонезія, В’єтнам, Малайзія, Індія. Прикладами країн другої групи можуть бути Ірландія у 1980-1990-х роках, Польща, Чехія та інші східноєвропейські країни - нові члени Європейського Союзу [74, с. 88].

Спільність умов функціонування бізнесу в межах ВЕЗ проявляється в тому, що за своєю суттю всі режими ВЕЗ схожі та використовують майже аналогічний набір інструментів:

· податкові канікули для компаній – інвесторів ВЕЗ. Як правило, для інвесторів установлюється певний мінімальний обсяг інвестицій, при якому вони отримують або повне звільнення від оподаткування, або їх прибуток оподатковується за скороченою ставкою. В якості типового прикладу можна навести ВЕЗ Литви, в яких інвестор, уклавши більше одного мільйона євро, звільняється від сплати податку на прибуток компанії на 6 років і сплачує цей податок за 50% ставкою наступні 10 років після цього [77, 78]; 

· звільнення від непрямих податків – ПДВ та акцизних зборів (там, де вони існують);

· звільнення від оподаткування доходів іноземних інвесторів, що репатріюються з ВЕЗ;

· звільнення від мита товарів, що імпортуються у ВЕЗ;

· відсутність обмежень щодо імпорту й експорту капіталу підприємствами ВЕЗ і валютних обмежень. Цей пункт дуже важливий для інвестування у ВЕЗ країн, що розвиваються, оскільки більшість з них застосовує ті чи інші адміністративні методи контролю за рухом капіталу та валютним ринком стосовно своїх резидентів.

Щодо впливу ВЕЗ на міжнародну міграцію виробництва, то розглянемо особливості їх функціонування в різних регіонах світу.

Аналіз даних, наведених для низки країн Південно-Східної Азії у таблиці 2.1, дозволяє стверджувати, що головними галузями, що розвиваються в межах ВЕЗ цих країн, є виробництво електронних й електричних виробів або їх складових, та виробництво тканей і одягу. Ці галузі мають одну спільну рису – вони потребують значної кількості дешевої робочої сили, а тому природно, що корпорації з США, Японії та високотехнологічних країн ЄС розміщують тут свої виробничі підрозділи, продукція яких експортується до цих країн. 
В якості прикладу тут можна навести розміщення на Філіппінах виробництва комп’ютерів в їх компонентів тайванськими компаніями („Acer” та ін.) вартістю понад 120 млн. доларів США, виробництва відео- й аудіотехніки компанією „Thomson” (Франція) вартістю 73 млн. доларів США, виробництва автомобільних шин „Yokohama” (Японія) [79, с. 10-11].

Додатковим стимулом для переміщення виробництва в ці країни є те, що вони, завдяки значної чисельності власного населення, являють собою ринки дуже великої місткості для товарів побутового призначення, тобто до виробничих додаються також і збутові мотиви. 

Зокрема, згідно з прогнозами Automotive News, до 2009 року автомобільний ринок країн Азії випередить ринок Європи за обсягами продаж. Передбачається, що в 2009 році в Азії буде реалізовано 23 млн. автомобілів, тоді як в Європі – лише 22,7 млн., а ринок тільки одного Китаю, приріст продажів автомобілів на якому щорічно складає 25%, до 2025 року посяде перше місце у світі, обігнавши США, що лідирують зараз [81].
Таблиця 2.1
Вільні економічні зони країн Південно-Східної Азії у 2006 році

	Країна
	Кількість ВЕЗ
	Кількість фірм 

у ВЕЗ
	Обсяг інвестицій, млн. доларів США
	Основні країни-інвестори
	Обсяг експорту ВЕЗ, млн. доларів США
	Основні 

ринки
	Галузева структура

	Індонезія
	-
	1149
	11300
	США, Японія, країни ЄС, Сингапур, Тайвань
	18400
	США, Японія, країни ЄС, Сингапур, Тайвань
	Транспорт і ло​гістика, електро​ніка, легка та фармацевтична 
промисловість

	Таїланд
	32
	1357
	1442
	США, Японія, країни ЄС, Сингапур, Тайвань
	8242
	Країни ЄС, США, Японія, Корея, Китай, Гонконг, Сингапур
	Легка та хімічна промисловість, електроніка, металообробка

	Малайзія
	213
	3000
	5500
	США, Японія, Велика Британія, Нідерланди, Іта​лія, Німеччина,

Швейцарія, Корея, Тайвань
	12600
	США, Японія, Велика Брита​нія, Німеччина, Корея, Тайвань, Швейцарія
	Інформаційні технології, електроніка, фармацевтична 

промисловість

	Філіппіни
	78
	1179
	1270
	США, Японія, Велика Британія, Сингапур
	-
	США, 
Японія, 
країни ЄС
	Електроніка, автозапчастини, хімічна та легка промисловість



	В‘єтнам
	191
	234
	1067
	Японія,

крани ЕС, Тайвань, Гонконг
	-
	США, 
країни ЄС
	Легка промисло​вість, обробка деревини, металів



	Індія
	8
	811
	7960
	Індія, 
США
	4900
	США, 
країни ЄС, 
ОАЕ
	Ювелірна, легка та фармацевтич​на промисло​вість, інформа​ційні технології

	Китай
	164
	43360
	17000
	США, 
країни ЄС, Сингапур, Тайвань, Гонконг, Австралія
	14500
	США, Сингапур, країни ЄС, Тайвань, Гонконг, Австралія
	Електроніка, бу​дівельні матеріа​ли, легка та хі​мічна промисло​вість, автомобі​лебудування


Складено за: [80, с. 12-16].
Тому цілком закономірними виявляються такі проекти, як створення спільних підприємств концернів „Peugeot-Citroen” та „Fiat” з китайськими виробниками для збирання та продажу автомобілів „Peugeot” і „Alfa-Romeo”, будівництво в Китаї нового заводу з виробництва шин „Kumho Tire Co” потужністю більше 6 млн. шин на рік тощо [82, 83, 84].

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
У даному контексті потрібно також розглянути вплив, що здійснюють офшорні фінансові режими на економіку юрисдикцій, які їх підтримують, на прикладі типових офшорних фінансових центрів Карибського регіону (таблиця 2.6).

Безумовно, наведені у таблиці 2.6 дані щодо зайнятості в офшорному секторі цих юрисдикцій і доходів уряду від його функціонування приблизні, проте, вони свідчать про дуже значний внесок даного сектора в їх національний економічний розвиток. Зокрема, Бермудські острови мають чи не найвищий рівень ВВП на душу населення у світі, що на 60% перевищує аналогічний показник США. Аналогічно Британські Віргінські та Кайманові острови за цим показником перевищують переважну більшість розвинених країн.

Таблиця 2.6

Показники економічного розвитку та частка офшорного сектора 

в економіці ОФЦ Карибського регіону у 2004 році

	ОФЦ
	ВВП на душу населення, доларів США
	Зайнятість у офшорному секторі, % від загальної
	Доходи уряду від офшорного сектору, % від загальних

	Бермудські о-ви
	69800
	17
	12

	Багамські о-ви
	21300
	9
	26

	Британські Віргінські 
о-ви
	38500
	5
	53

	Кайманові о-ви
	43800
	21
	21

	Нідерландські Антильські о-ви
	16000
	7
	-


Складено за: [104; 105; 106; 107, c. 64, 108; 109].
Якщо розглядати показники занятості та доходів урядів, то варто відзначити, що юрисдикції, на території яких діють потужні офшорні фінансові ринки (насамперед Кайманові острови та Бермудські острови), показники зайнятості в офшорному секторі значно вищі, ніж у тих юрисдикціях, в яких фінансовий компонент офшорного бізнесу поступається за обсягами нефінансовому. Яскравим прикладом останніх є саме Британські Віргінські острови, що спеціалізуються насамперед на реєстрації нефінансових офшорних компаній та займають до 50% світового ринку цих послуг [110, c. 12]. У сфері доходів уряду від діяльності офшорного сектора ситуація прямо протилежна. Причина цього, на наш погляд, у тому, що розвинені фінансові ринки потребують значної кількості місцевого персоналу для технічного й операційного підтримання їх діяльності. Навпаки, у реєстраційних юрисдикціях участь останніх полягає лише у створенні офшорної компанії, тоді як функціонування даної компанії відбувається за її межами. Проте, у будь-якому випадку, треба визнати, що створення ОФЦ сприяло зростанню зайнятості, як у сфері безпосередньо офшорного бізнесу, так і в численних обслуговуючих галузях, і формуванню нових джерел доходів національних урядів.

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
Отже, узагальнюючи вищенаведене, можна зробити висновок, що необхідність використання тих чи інших міжнародних організаційних структур у сучасному бізнесі випливає насамперед із непристосованості національних законодавств до реалій глобальної економіки та зарегульованості певних сфер господарських відносин. У даному випадку податкова конкуренція між країнами, що мала наслідком утворення офшорного сектора світової економіки, водночас сприяє вирішенню значно ширшого кола питань, ніж проста оптимізація оподаткування.

Висновки до розділу 2

За результатами проведених у розділі 2 досліджень зроблено такі висновки:

1. Створення вільних економічних зон може вважатися суттєвим компонентом міжнародної податкової конкуренції, адже ВЕЗ створюються саме для залучення на територію країни іноземних інвестицій і ділової активності з метою розвитку власної економіки (тобто мета їх створення співпадає з метою міжнародної податкової конкуренції як такої) та використовують для цього інструментарій, у значній мірі аналогічний офшорному (податкові пільги, відсутність валютного контролю, звільнення від сплати митних платежів та ін.). Фактично, режими вільних економічних і офшорних зон взаємодоповнюючі (як свідчить, наприклад, досвід Ірландії): якщо перший зорієнтований на залучення в країну виробничих, логістичних і збутових підрозділів міжнародних компаній, то другий – управлінських, координаційних і фінансових.

2. Головними напрямками впливу ВЕЗ на економіку країни заснування є залучення іноземного капіталу у формі фінансових коштів, обладнання, управлінських і технологічних ноу-хау; сприяння підвищенню зайнятості населення та підвищенню кваліфікації робочої сили; розвиток її експортного потенціалу, в тому числі й шляхом залучення до зовнішньоекономічної діяльності національних виробників, що діють за межами ВЕЗ. Останнє дозволяє уряду також поліпшувати стан платіжного балансу й отримувати валютні кошти для фінансування імпортних потреб. Але головним завданням уряду при створенні ВЕЗ є насамперед моделювання галузевої структури ВЕЗ так, щоб максимізувати взаємодію між підприємствами, розташованими у ВЕЗ, та рештою суб’єктів господарювання.

3. ВЕЗ створюють досить потужний стимул для міжнародної міграції виробництва, збутових структур і розбудови відповідної інфраструктури. Це особливо яскраво спостерігається в тих випадках, коли місцезнаходження ВЕЗ дозволяє глобальним компаніям оптимізувати свої виробничі та транспортні витрати, а також, що не менш важливо, увійти на захищені тарифними та нетарифними методами ринки. Зокрема, можна виділити такі сучасні регіональні центри створення ВЕЗ: 

· країни Південно-Східної Азії – оптимізація витрат на оплату праці для компаній з розвинених країн + вихід на внутрішній ринок Китаю, що містить у собі величезний потенціал зростання;

· країни Східної Європи та Балтії – оптимізація витрат для західноєвропейських компаній + вихід на ринок ЄС для фірм США та Японії + транзитна транспортна інфраструктура для обслуговування вантажопотоків Схід-Захід;

· країни Центральної Америки – оптимізація витрат на оплату праці та транспорт для компаній з розвинених країн + близькість (у випадку з Мексикою – вихід) на ринок США.

4. Роль міжнародної податкової конкуренції у міжнародному русі капіталу та формуванні сучасної структури світової фінансової системи полягає в тому, що:

· розвиток міжнародної податкової конкуренції у фінансовій сфері був зумовлений протиріччям між бурхливим розвитком міжнародних трансакцій унаслідок глобалізації фінансових ринків і численними обмеженнями з боку національних законодавств, їх непристосованістю до глобальних умов ведення бізнесу, в тому числі й у податковому аспекті;

· офшорний сектор глобального фінансового ринку, що виник як результат міжнародної податкової конкуренції, відіграє в сучасній фінансовій архітектурі світу роль посередника у фінансових трансакціях, дозволяючи мінімізувати вплив тих вад національних законодавств, що гальмують їх розвиток. 

5. Необхідність використання тих чи інших міжнародних організаційних структур у сучасному бізнесі випливає насамперед із непристосованості національних законодавств до реалій глобальної економіки та зарегульованості певних сфер господарських відносин. У даному випадку податкова конкуренція між країнами, що привела до створення офшорного сектора світової економіки, водночас сприяє вирішенню значно ширшого кола питань, ніж проста оптимізація оподаткування.

У розділі 2 було використано такі публікації автора: [70, 74, 92].

Р О З Д І Л   3

Стратегії економічного розвитку України 

у контексті міжнародної податкової конкуренції

3.1. Україна в системі міжнародної податкової конкуренції
Проведені в попередніх розділах дослідження довели, що міжнародна податкова конкуренція виступає важливим чинником, який суттєво визначає організаційні аспекти міжнародного бізнесу та впливає на структуру світової фінансової системи. При цьому прогрес економічної глобалізації як механізм комплексного усунення економічних бар’єрів між країнами зумовлює дедалі більшу роль МПК. Фактично в умовах відсутності гармонізації податкових систем у світі всі країни застосовуватимуть МПК для досягнення певних конкурентних переваг у залученні іноземних інвестицій усіх видів, виробничих і збутових підрозділів глобальних компаній. Україна теж не може стояти осторонь від цього процесу.

Першим питанням у даному контексті є аналіз сукупності чинників, що характеризують Україну як місце розташування для міжнародного бізнесу. До загальних чинників, на наш погляд, належить віднести географічне розташування країни, забезпеченість факторами виробництва та інфраструктурою, характеристики внутрішнього ринку, науково-технічний потенціал тощо. Спеціальні ж чинники охоплюють особливості господарського законодавства, податкової системи, стан розвитку банківського сектора, участь у міжнародних інтеграційних процесах та ін. [117]. 
· Вырезано.

· Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
· оскільки підрозділи іноземних компаній, як правило, реєструються як їх дочірні установи – резиденти України, вони підпадають під загальний порядок індивідуального ліцензування валютних операцій, зокрема обов’язково ліцензуються здійснення інвестицій за кордон, відкриття рахунків у інших країнах і переказування на них коштів, надання кредитів компаніям − нерезидентам України тощо [146]; 

· необхідність отримання актів цінової експертизи Державного інформаційно-аналітичного центру моніторингу зовнішніх товарних ринків для здійснення оплати будь-яких видів послуг нерезидентів у разі, якщо їх вартість перевищує 50000 євро [147];

· обмеження максимальних термінів заборгованості нерезидентів перед резидентами України за зовнішньоторговельними операціями, згідно з яким виручка від експорту товарів резидентами України має бути зарахована на їх банківські рахунки не пізніше 90 календарних діб з дати митного оформлення таких товарів, а імпортовані товари мають надійти на територію України протягом 90 діб з дати здійснення передоплати за них. Подовження цих термінів можливе при отриманні індивідуальної ліцензії Національного банку України [148].
Участь у міжнародних договорах

Станом на поточний момент Україна виконала всі вимоги, необхідні до вступу до Світової організації торгівлі (СОТ), узгодивши більшу частину зауважень і підписавши 52 двосторонніх протоколи про взаємний доступ на ринки товарів і послуг з країнами-членами СОТ. 16 травня 2008 року Україна стала 152-м членом Світової організації торгівлі. Це дасть змогу активізувати зовнішньоторговельні стосунки та підсилити позиції вітчизняних підприємств на закордонних ринках.

У березні 2007 року ЄС та Україна розпочали переговори стосовно „нової посиленої угоди”, що покликана замінити Угоду про партнерство та співробітництво між Україною та ЄС, яка втратила чинність у лютому 2008 року, істотно розширивши її зміст. Зокрема, в контексті досліджуваної тематики важливим є створення зони вільної торгівлі між ЄС та Україною, що має стати ключовим елементом нової угоди [149].
Досить важливим для міжнародного бізнесу питанням є наявність у країни договорів про уникнення подвійного оподаткування з іншими країнами світу. Економічна глобалізація призвела до того, що одна й та сама компанія може мати адміністративний офіс десь у Західній Європі, виробничі потужності у Південно-Східній Азії, продавати свою продукцію в Південній Америці та сплачувати дивіденди акціонерам у США. Природно, що у процесі руху товарів і фінансових ресурсів у такої компанії виникають доходи, що є об’єктом оподаткування одночасно в різних країнах. Тому, з метою мінімізації податкового навантаження, при плануванні географічної структури бізнесу значна увага приділяється саме договорам про уникнення подвійного оподаткування. 
Зміст та побудова структури податкових договорів базується на застосуванні принципів оптимуму Парето. Відповідно до цього оптимальною вважається будь-яка дія, що приносить користь одній особі, не погіршуючи положення іншої. Таким чином, це означає реалізацію  інтересів в сфері оподатковування одних держав при стабільності чи поліпшені фіскального положення інших. З 1963 року діє розроблена Організацією економічного співробітництва й розвитку Типова податкова конвенція. Вона закріплює основні принципи й технічні прийоми усунення подвійного оподатковування. 
На теперішній момент Україна уклала більше 50 договорів про уникнення подвійного оподаткування, якими охоплено всі країни ЄС, за винятком, Ірландії та Люксембургу, країн СНД і Балканського півострова, США, Канади, Китаю, Японії та низки інших країн (ОАЕ, Єгипет, Туреччина, Індія та ін.) [150]. Типовими умовами в більшості з них є оподаткування доходів від розпорядження нерухомим майном у країні його місцезнаходження, рухомим майном – у країні резидентності платника податку, пасивних доходів (проценти, роялті, дивіденди) – змішаний режим, що передбачає скорочену ставку податку на репатріацію прибутку в Україні та врахування сплаченої суми податку при розрахунку суми податкових зобов’язань у країні резидентності.

З усього вищенаведеного, випливають наступні узагальнення щодо привабливості України, як місця розташування міжнародного бізнесу [117]:

1. Такі економічні чинники, як відносно дешева та висококваліфікована робоча сила, розвинена транспортна інфраструктура, досить високий науково-технічний потенціал, потенційно висока місткість внутрішнього ринку та географічна близькість до ринків Європейського Союзу та Росії зумовлюють значний потенціал для зовнішнього інвестування у вітчизняну економіку, в тому числі як з метою виходу на національний ринок, так і для розміщення виробничих і збутових підрозділів міжнародних компаній, зорієнтованих на ринки сусідніх країн. При цьому такі обставини, як вступ України до Світової організації торгівлі, політична підтримка поглиблення економічного співробітництва з ЄС та Росією, наявність широкої мережі двосторонніх зовнішньоторговельних договорів та угод щодо уникнення подвійного оподаткування додатково створюють правові умови для ефективного базування в Україні експортозорієнтованих підрозділів іноземних компаній. 

2. Головними недоліками, що істотно впливають на ризикованість інвестицій в Україну, є вкрай недосконала та складна податкова система, численні обмеження у валютно-розрахунковій сфері, слабкий захист прав інвесторів, непослідовність економічної політики в цілому. Мусимо визнати, що розвиток іноземного інвестування у вітчизняну економіку стримується здебільшого саме цими недоліками – сьогодні за їх сукупністю Україна неконкурентоздатна порівняно навіть з сусідніми країнами.

Фактично має місце парадоксальна ситуація – країна, відмінно забезпечена класичними факторами конкурентоспроможності, програє конкурентну боротьбу за зовнішні інвестиції та ділову активність лише завдяки вкрай несприятливим внутрішнім умовам ведення бізнесу, які повністю залежать від політики уряду. Відповідно до цього, підвищення конкурентоспроможності України вимагає запровадження певних заходів, у тому числі й з інструментарію МПК, спрямованих на усунення вказаних недоліків. 
Іншим питанням, що випливає з вищенаведеного, є те, яка сукупність інструментів міжнародної податкової конкуренції найбільш відповідає реаліям вітчизняної економіки та може використовуватися в конкурентній боротьбі за міжнародні потоки капіталу. Цілком зрозуміло, що масштабне реформування податкової системи як такої і різке скорочення рівня оподаткування не може бути здійснено швидко й безболісно для економіки такого масштабу та галузевої структури, як українська, тобто її удосконалення може йти переважно еволюційним шляхом. Те ж саме стосується й господарського законодавства та валютного регулювання. Проте це не заперечує використання інструментів міжнародної податкової конкуренції для залучення зовнішнього капіталу в межах певних чітко локалізованих територій, що мають статус вільних економічних зон. Цей шлях досить широко розповсюджений і використовуваний навіть у країнах з розвиненою багатогалузевою економікою. Крім того, досить привабливою виглядає ідея дозволу вітчизняній банківській системі обслуговувати нерезидентні компанії, що потенційно може перетворити Україну на регіональний фінансовий центр переважно офшорної спрямованості на кшталт Латвії.

З огляду на це розглянемо ці питання більш детально в наступному розділі.

3.2. Забезпечення економічного розвитку України методами міжнародної податкової конкуренції

У попередньому розділі було розглянуто характеристики України як суб’єкта міжнародної податкової конкуренції та обґрунтовано, що за сучасних умов найбільш доцільним є використання таких інструментів, як вільні економічні зони та створення умов для базування в Україні міжнародного банківського центру на кшталт латвійського. 
Дослідимо проблематику застосування цих інструментів більш детально.

Вільні економічні зони різних видів не є новим явищем для України. Перша з них – Північнокримська експериментальна економічна зона „Сиваш” була заснована ще у 1995 році, а з 1998 року створення ВЕЗ стало масовим – загалом вони зайняли до 10% території країни [2, с. 175]. Водночас ефективність їх функціонування викликає значні сумніви в політичних і ділових колах, а політика держави в цій сфері відрізняється протирічливістю та непослідовністю. Тому, на наш погляд, необхідно розглянути більш детально особливості функціонування наявних ВЕЗ в Україні, оцінити ефективність їх поточної діяльності та визначити перспективи розвитку та комплекс необхідних для цього регулятивних заходів.

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
Вітчизняний досвід функціонування ВЕЗ свідчить, що ті зони, де ці базові принципи було більш-менш дотримано, цілком успішні. Наприклад, ВЕЗ „Яворів” у Львівській області та ВЕЗ „Закарпаття” стали досить потужними центрами розміщення виробництва (виробництво автомобілів − ЗАТ „Єврокар” і автозапчастин − заводи „Леоні” та „Ядзакі” у Закарпатті, які забезпечують значну частку випуску промислової продукції усієї області; спільні українсько-польські підприємства з виробництва фарб і латексних виробів у Яворові) та обслуговування транзитних перевезень. До речі, саме у цих двох ВЕЗ найвищий показник освоєння запланованих інвестицій – відповідно 36% та 22% [163, 164, 165].

ВЕЗ „Миколаїв”, навпаки, була первинно зорієнтована на відродження суднобудівної промисловості та розташована на території трьох найбільших підприємств цієї галузі. Проте невирішеність правових питань щодо майнового статусу цих підприємств і зони в цілому завадила як розвитку профільної галузі ВЕЗ, так і створенню на її території класичних експортозорієнтованих та обслуговуючих транзит вантажів компаній. Тому й показник освоєння інвестицій у цій зоні складає менше 1% від запланованого. Аналогічна  ситуація з уже згаданими ТПР у Житомирській, Волинській, Чернігівській областях, де цей показник також складає від 1% до 2% [166].

Підсумовуючи вищесказане, базовими принципами створення ВЕЗ в Україні мають бути:

· компактність території;

· чітко визначене цільове спрямування − тип зони, що задовольняє як запити інвесторів, так і потреби соціально-економічного розвитку того чи іншого регіону;

· обґрунтоване місце розташування зони залежно від її типу;

· визначений перелік конкретних галузей, які можуть розміщуватися на території зони.
2. Реформування системи пільг у ВЕЗ

У даному аспекті необхідно розуміти, що недосконалість правової бази та несприятливий інвестиційний клімат в Україні призведуть до дуже високих ризиків для іноземного інвестування. Відповідно до цього, пільги, що надаються у рамках ВЕЗ, мають бути принаймні на рівні тих, що пропонуються в зонах країн Східної Європи - нових членах ЄС, щоб на рівних конкурувати за залучення іноземного капіталу. Зокрема, необхідне надання суб’єктам ВЕЗ тривалих податкових канікул (не менше 5 років) за податком на прибуток, впровадження для них певного єдиного податку замість сукупності існуючих в Україні після закінчення таких канікул з метою спрощення адміністрування податкових надходжень (як варіант бази оподаткування – валовий дохід компанії); збереження наявних пільг щодо імпорту товарів з одночасним посиленням митного контролю на межах зони; ліквідація податку на репатріацію прибутку за кордон тощо. 

При цьому, надаючи суттєві пільги, держава повинна встановити додаткові умови, за дотримання яких підприємство-суб’єкт ВЕЗ має право на користування пільгами, спрямованими на стимулювання саме виробничої діяльності в межах зони, найму місцевої робочої сили та користування місцевими складовими у виробництві. В якості прикладів наведемо аналогічні умови для деяких закордонних ВЕЗ:

· у спеціальній економічній зоні в Калінінградській області Росії пільги з податку на прибуток підприємств розповсюджуються тільки на тих суб’єктів зони, які отримують не менше 70% доходів від виробничої діяльності (торговельно-посередницька діяльність, туризм і телекомунікаційні послуги прав на пільги не дають) [167]. Упровадження подібних умов закриває шлях для звичайної торговельної діяльності під прикриттям пільг зони, а відповідно й усуває можливості для використання ВЕЗ як безмитного коридору на національний ринок;

· у ВЕЗ Філіппін при використанні обладнання або комплектуючих місцевого походження в діяльності експортних зон держава надає податковий кредит (в Україні це може бути придбання таких товарів з нульовою ставкою податку на додану вартість); при розрахунку бази оподаткування з неї вираховуються витрати на місцеву робочу силу, включаючи заробітну плату, витрати на навчання та підвищення кваліфікації [79]. Застосування подібних стимулюючих заходів сприятиме активізації господарських взаємозв’язків між підприємствами-суб’єктами зони та національною економікою. 
3. Реформування системи управління ВЕЗ

Реформування системи управління ВЕЗ має два аспекти: зміни у загальнодержавній політиці щодо цих утворень та в системі оперативного управління зоною. 

На загальнодержавному рівні політика управління ВЕЗ має інтегруватися в загальну соціально-економічну політику, зокрема в аспектах планування та стимулювання розвитку промисловості тих чи інших регіонів узагалі та експортозорієнтованих виробництв, зокрема, забезпечення зайнятості населення та ін. ВЕЗ мають створюватися на вищеописаних засадах із чітким урахуванням інтересів країни й інвесторів. Водночас для ефективного функціонування ВЕЗ держава має безумовно гарантувати виконання своїх зобов’язань щодо надання пільг – ситуації, коли інвестори, розраховуючи на пільги, здійснюють свої проекти, а після цього пільги в односторонньому порядку скасовуються під гаслом боротьби з нелегальним імпортом і компенсації втрат бюджету. Що неприпустимо, оскільки це не тільки призводить до збитків інвесторів, але й формує вкрай негативне ставлення до інвестиційного клімату в державі в міжнародних ділових колах [158]. 

Якщо на теперішній момент в оперативному управлінні ВЕЗ в Україні існує певне „двовладдя”, то у майбутньому, на наш погляд, єдиним органом управління ВЕЗ має стати її спеціалізована керуюча установа, що відповідатиме за залучення інвесторів у зону, розгляд проектів та їх перевірку на відповідність вимогам зони, планування її території та розміщення на ній проектів, вирішення питань поточного управління тощо. Чітка окресленість території зони та попередня визначеність з тими видами діяльності, які можуть у ній розташовуватися, дозволить усунути необхідність принципових узгоджень з місцевими органами самоврядування кожного окремого проекту. При цьому доцільно, наприклад, врахувати досвід індійських вільних економічних зон, у яких саме керуюча установа відповідальна за отримання всіх необхідних для інвестора дозволів та узгоджень, тобто у зоні діє принцип „єдиного вікна” [168].

Керуюча установа зони також здійснюватиме поточний контроль за виконанням інвестиційних проектів, дотриманням суб’єктами ВЕЗ узятих на себе зобов’язань, у тому числі й щодо прав користування податковими пільгами. А діяльність такої керуючої установи має контролюватися відповідними державними органами. До речі, у якості керуючої компанії ВЕЗ цілком можливо залучити спеціалізовані іноземні компанії на кшталт ірландської „Шеннон Дівелопментс”, яка накопичила значний досвід у реалізації проектів зон у низці країн Азії, Африки та Латинської Америки [2, с. 42].

· Вырезано.

· Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
· забезпечення ефективного нагляду за виконанням банками положень Законів України „Про банки та банківську діяльність” та „Про запобігання та протидію легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом” у частині проведення належних процедур ідентифікації клієнтів і моніторингу їх фінансових операцій з метою недопущення випадків відмивання брудних грошей через вітчизняну банківську систему.

У розділі 3 було використано такі публікації автора: [117, 158].

ВИСНОВКИ

За результатами проведених у даній роботі досліджень сформульовано такі наукові висновки:

1. Визначено, що економічна глобалізація сприяла масштабному кількісному збільшенню та якісному ускладненню міжнародної ділової активності за умов послаблення національних систем регулювання та відсутності відповідних міжнародних інституцій, зростанню відкритості національних економік і стрімкому розвитку комунікаційних систем, що об’єднують локальні ринки в єдиний глобальний економічний простір. При цьому ліквідація бар’єрів на шляху виходу національного бізнесу на міжнародний рівень і певна стандартизація економічних операцій не супроводжувалася стандартизацією умов господарювання на рівні окремих країн, у тому числі й стосовно оподаткування, що зумовило можливості використання міжнародним бізнесом відмінностей у податковому законодавстві різних країн для підвищення ефективності своєї діяльності шляхом глобальної оптимізації розташування власних виробничих, збутових і фінансових підрозділів. Отже, саме розвиток економічної глобалізації є тим фактором, що зумовив виникнення й інтенсифікацію міжнародної податкової конкуренції.

2. Обґрунтовано, що міжнародна податкова конкуренція: сприяла реформуванню національних податкових систем протягом останніх десятиліть і набуттю ними орієнтації на забезпечення національного економічного розвитку, зокрема й шляхом створення сприятливих умов для залучення зовнішніх інвестицій і трудових ресурсів; виступає чи не єдиним дійовим стимулом підвищення ефективності сфери публічних послуг і сприяє зростанню суспільного добробуту; забезпечує ефективне функціонування глобальних ринків в умовах диверсифікованості національних систем оподаткування та нерозвиненості механізмів уникнення подвійного оподаткування міжнародних економічних операцій.

3. Охарактеризовано якісні зміни у використанні національними урядами податкової конкуренції. Якщо у „доглобальну” епоху податкова конкуренція являла собою побічний ефект, що випливав з природних розбіжностей між законодавствами різних країн, які орієнтувалися на внутрішні цілі, то сьогодні міжнародна податкова конкуренція стає інструментом, який цілеспрямовано використовується урядами для створення конкурентних переваг власної країни. Причиною цього є те, що конкурентні переваги країни у класичному розумінні (як похідні від ступеня розвитку національної економіки й окремих її галузей, забезпеченості природними ресурсами та дешевими факторами виробництва) або взагалі не можуть бути штучно створені, або потребують значного часу та великих капіталовкладень, тому альтернативним підходом стало використання тих чинників конкурентоздатності, що належать до категорії „умов ведення бізнесу” та можуть бути створені в стислий термін винятково за рішенням національного уряду на правах державного суверенітету.

4. Визначено ключові проблеми та суперечності розвитку міжнародного регулювання податкової конкуренції, зокрема такі, як відсутність єдиної позиції щодо шляхів і взагалі необхідності регулювання міжнародної податкової конкуренції серед розвинених країн світу: має місце принципове протиріччя між прагненням частини з них активно використовувати податкову конкуренцію для забезпечення національного економічного розвитку та бажанням іншої частини країн остаточно ліквідувати це явище з метою збереження у незмінному стані своїх соціально зорієнтованих економік, що ґрунтуються, не в останню чергу, на високому рівні оподаткування. Внаслідок цього будь-які спроби здійснення глобального регулятивного впливу в податковій сфері заздалегідь приречені на невдачу, адже вони навіть у теорії можуть бути успішними лише за умов участі в них усіх розвинених країн, розробки та впровадження певних глобальних стандартів і правил, створення відповідних міжнародних інституцій, які мали би достатні повноваження для контролю за дотриманням таких стандартів, що навряд чи може бути досягнуто у більш-менш прогнозованому майбутньому. 

5. Обґрунтовано, що вільні економічні зони можуть вважатися суттєвим елементом міжнародної податкової конкуренції, суттєво впливаючи на міжнародну міграцію виробництва, розміщення збутових і логістичних структур міжнародного бізнесу, що найяскравіше спостерігається в тих випадках, коли місцезнаходження ВЕЗ дозволяє глобальним компаніям оптимізувати свої виробничі та транспортні витрати, а також, що не менш важливо, увійти на захищені тарифними і нетарифними методами ринки. Режими вільних економічних і офшорних зон є взаємодоповнюючими: якщо перший зорієнтований на залучення в країну виробничих, логістичних і збутових підрозділів міжнародних компаній, то другий – управлінських, координаційних і фінансових.

6. Роль міжнародної податкової конкуренції у міжнародному русі капіталу та формуванні сучасної структури світової фінансової системи полягає в тому, що:

· розвиток міжнародної податкової конкуренції у фінансовій сфері був зумовлений протиріччям між бурхливим розвитком міжнародних трансакцій внаслідок глобалізації фінансових ринків і численними обмеженнями з боку національних законодавств, їх непристосованістю до глобальних умов ведення бізнесу, в тому числі й у податковому аспекті;

· офшорний сектор глобального фінансового ринку, що виник як результат міжнародної податкової конкуренції, відіграє в сучасній фінансовій архітектурі світу роль посередника у фінансових трансакціях, дозволяючи мінімізувати вплив тих вад національних законодавств, що гальмують їх розвиток.

7. Обґрунтовано, що неконкурентоздатність України в аспекті залучення зовнішніх інвестицій і ділової активності порівняно з країнами Східної Європи − новими членами ЄС зумовлена насамперед несприятливими внутрішніми умовами ведення бізнесу (вади податкової системи, слабкий захист прав інвесторів, непослідовність економічної політики, обмеження у валютно-розрахунковій сфері тощо) за умов більшої забезпеченості класичними факторами конкурентноздатності (відносно дешева та висококваліфікована робоча сила, розвинена транспортна інфраструктура, високий науково-технічний потенціал, висока місткість внутрішнього ринку, географічна близькість до ринків Європейського Союзу і Росії та ін.), що само по собі парадоксальне та вимагає впровадження коригуючих заходів. З огляду на особливості економіки України визначено, що найбільш придатними інструментами податкової природи, покликаними підвищити конкурентоздатність вітчизняної економіки, є розвиток вільних економічних зон і забезпечення умов для функціонування в Україні регіонального офшорного фінансового центру.

8. Доведено, що неефективність існуючих в Україні вільних економічних зон зумовлена неконкурентоспроможністю запропонованих умов ведення бізнесу в межах ВЕЗ порівняно з аналогічними утвореннями в сусідніх країнах Східної Європи; значними вадами законодавства в аспектах процедур допуску інвесторів у вільні економічні зони та системи їх управління, невизначеністю їх митного статусу тощо. В зв’язку з цим запропоновано такі заходи для підвищення ефективності їх діяльності:

· реформування умов і цілей створення ВЕЗ. Зокрема, обґрунтовано доцільність переходу від універсальних ВЕЗ обласного масштабу до відносно компактних ВЕЗ із чітко визначеним цільовим спрямуванням, обґрунтованим місцем розміщення та виваженою галузевою структурою;

· реформування системи пільг у ВЕЗ. По-перше, необхідне чітке встановлення вимог, виконання яких дає право на користування пільгами (зокрема, щодо галузей і видів діяльності, найму місцевої робочої сили, користування місцевими складовими у виробництві та ін.). По-друге, система пільг має бути конкурентоспроможною порівняно з умовами зон сусідніх країн в аспектах видів пільг, їх тривалості та обсягів;
· Вырезано.

· Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
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