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Вступ

Актуальність дослідження. У ХХ столітті вперше відзначено тенденцію до старіння населення планети, яка у ХХІ столітті стає дедалі поширенішою. За прогнозами ООН до 2025 року порівняно з 1950 роком чисельність людей у віці 80 років зросте у 10 разів, при тому, що населення планети – лише у 3 рази. Збільшення тривалості життя людини потребує вирішення багатьох питань і сприяє актуалізації геронтопсихологічних проблем. Старість в онтогенезі людини виступає як механізм, який пов’язує життя і смерть. Усвідомлення того, що життя небезмежне, особливо чітко й остаточно з’ясовується людиною саме у період пізнього віку. Воно може спрацювати як «погранична ситуація» і сприяти радикальним змінам у характері життя індивіда, його поглядах, надати життю глибинної і нової перспективи або привнести у життя безвихідність. Фізична смерть руйнує людину, проте ідея смерті може її рятувати (І. Ялом). Таким чином, у період пізнього віку серед інших важливих проблем гостро постає проблема ставлення людини похилого віку до власної природньої смерті.

Проблема ставлення людини до смерті й досі залишається недостатньо вивченою. Існує два основних аспекти: ставлення до втрат і до власної смерті. Ставлення до втрат можна вважати більш дослідженим аспектом проблеми (І.Л. Анциферова, Р.М. Грановська). Психологами розроблено методики для допомоги людям, які зазнали втрат у результаті смерті близької людини. З’ясовано, що патерни переживання горя суттєво відрізняються залежно від особистості людини, статі, культурних традицій тощо. Важливе значення для ставлення до втрат має також те, наскільки померлий був емоційно близькою людиною. Більшість методик, які розроблені для вивчення впливу на життєдіяльність індивіда усвідомлення ним втрати близької людини, спрямовані для надання психологічної допомоги переважно людям молодого та середнього віку. Ці методики не повністю враховують установки, інтереси та інші психологічні характеристики літньої людини. Деякі дослідження, які проводилися з метою вивчення ставлення індивідуума до втрат, дали змогу зробити висновок, що у літніх людей переживання горя відбувається відносно спокійніше порівняно з переживанням втрат у молодому та середньому віці (Р. Калиш).

Інший аспект проблеми – ставлення до власної смерті у пізньому віці – вивчено недостатньо. Але саме це питання стає актуальним для літньої людини, бо в цьому віковому періоді смерть є логічним завершенням життя, літня людина відчуває неминучість можливої близької смерті. Досягнувши віку 85–100 років, людина стоїть на порозі біологічного ліміту часу, який визначається індивідуальними, спадковими та видовими властивостями. Ставлення літньої людини до власної смерті може набувати різних форм – від остракізму до десенсибілізації до смерті. За даними психологічних досліджень, у пізньому віці до багатьох проблем, які властиві також іншим віковим періодам, додається збільшення рівня острахів і підвищена тривожність, яка може бути зумовлена тривогою смерті, мати прихований характер, сприяти специфічним змінам в емоційній сфері людини (прояви вікової депресії, негативне сприйняття оточуючих) і як наслідок, – стати патогенним фактором, який впливає на підвищення психосоматичних захворювань (М.Ф. Шахматов). Підвищена тривога смерті спостерігається у людей, які не прийняли старість як природний етап життя, не можуть адаптуватися до неї, бачать у старості лише негативні моменти 
(Е. Еріксон). За даними статистики у людей, які досягли віку 65–75 років, порівняно з іншими віковими категоріями потреба у медичній допомозі збільшується у 10 разів.

Тривога смерті має особистісний характер, збільшує відчуття самотності, яке у похилому віці зумовлено не так об’єктивною відсутністю близької людини, як неможливістю розділити з іншими присутність у своїй свідомості очікуваного закінчення життя (І.Г. Малкіна-Пих). Вона може бути настільки значною, що на заперечування смерті витрачається значна частина життєвої енергії (І. Ялом). Адекватне ставлення людини до смерті може запобігати характерним для пізнього віку специфічним змінам в емоційній сфері людини. Іншою реакцією на ставлення до смерті у період пізньої дорослості може стати суїцид (І. Ялом, В.Є. Каган). Індивідуальні відмінності у ставленні до смерті в літніх людей можуть бути зумовлені темпераментом, ступенем і змістом релігійності, екзистенціальною системою особистості тощо (К. Юнг, І. Ялом). Коли людина адекватно сприймає природність смерті, то й страх смерті відпадає сам собою (Дж. Руйнуотер).

Період пізнього віку – один з важливих етапів онтогенезу людини, який порівняно з іншими періодами вікової психології вивчено недостатньо. Без всебічного дослідження цього періоду життя неможливо побудувати концепцію психологічного розвитку «позитивного старіння». Враховуючи тенденцію до старіння населення, основне завдання у період пізнього віку — зробити так, щоб життя літньої людини було активним, наповнити його сенсом (Е. Еріксон, М.Л. Смульсон, Н.Х. Александрова, О.В. Краснова та ін.). Однак бракує досліджень у галузі психологічної допомоги людям у період пізньої дорослості в питанні адекватного сприйняття втрат і власної смерті. Отже, розглядувана проблематика є гостро актуальною, як з соціальної точки зору, так і з науково-психологічної, що і обумовило вибір теми дослідження «Психологічні чинники ставлення літньої людини до смерті».

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами.

Дисертаційне дослідження виконане в межах комплексних тем лабораторії когнітивної психології Інституту психології імені г.с. Костюка НАПН України «Соціально-психологічні чинники розуміння та інтерпретації особистого досвіду» (державний реєстраційний номер 0104U000222) та «Розуміння та інтерпретація життєвого досвіду як чинник розвитку особистості» (державний реєстраційний номер 0108U000310).

Тему дисертації «Психологічні чинники ставлення літньої людини до смерті» затверджено вченою радою Інституту психології імені Г.С. Костюка НАПН України (протокол № 2 від 23 лютого 2006 р.) та узгоджено в Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології НАПН України (протокол № 5 від 30 червня 2006 р.).
Об’єкт дослідження: ставлення літньої людини до життя і смерті.

Предмет дослідження: психологічні чинники ставлення людини похилого віку до втрат і власної природньої смерті.

Мета дослідження – визначити психологічні чинники ставлення людини похилого віку до смерті і ступінь їхнього впливу на зміни у внутрішньому світі особистості.

Гіпотеза дослідження. Якщо у період пізнього віку існують певні психологічні чинники, які здійснюють вплив на ставлення до смерті, а процес їх впливу може мати як адаптаційну, так і дивергентаційну тенденції, то їх виявлення і психологічна корекція надасть людині можливість адекватно сприймати проблему неминучості смерті.

Досягнення мети передбачає вирішення таких завдань:

1. Провести теоретичний аналіз психологічних концепцій ставлення до смерті людини похилого віку.

2. Розробити методи визначення основних чинників ставлення літньої людини до смерті.

3. Провести дослідження ставлення людини похилого віку до смерті залежно від різних чинників, зокрема сімейного стану, рівня освіти, ступеня та змісту релігійності тощо.

4. Розробити технології психологічної підтримки людей у завершальному періоді геронтогенезу.

Теоретико-методологічною основою дослідження виступають: концепція саморозвитку особистості Г.С. Костюка і підходи генетичної психології до розвитку особистості упродовж усього життя (Л.І. Анциферова, П.Б. Балтес, Г.С. Костюк, С.Д. Максименко), геронтопсихологічні дослідження проблем старіння і смерті (Ф. Ар’єс, Д.Б. Бромлей, М.Б. Єрмолаєва, І.С. Кон, І.Г. Малкіна-Пих, Є.Ф. Рибалко, В.А. Роменець, М.Л. Смульсон, Я. Стюарт-Гамільтон, В.В. Фролькіс, М.Т. Шахматов, О.П. Щотка, К. Юнг, І. Ялом), визначення місця духовності в самоздійсненні особистості (М.Й. Боришевський, А.В. Гнездилов, С.Л. Франк, І. Ялом), підходи гуманістичної психології до психологічної підтримки в періоди вікових криз (Г.О. Балл, Е. Еріксон, А. Маслоу, К. Роджерс. Т.М. Титаренко, В. Франкл, К. Юнг, І. Ялом), наративні технології психологічної підтримки в старості (М.Л. Смульсон, Н.В. Чепелєва).

У дослідженні застосовано комплекс методів: теоретичні – системно-структурний аналіз наукових джерел з проблеми дослідження та систематизація теоретичних даних; емпіричні (для дослідження психологічних чинників у заключному періоді геронтогенезу, які мають вплив на ставлення до природної смерті у зв’язку з обмеженням видового ліміту) спостереження, клінічна бесіда, психодіагностичне тестування, анкетування; математично-статистичні.

Організація та експериментальна база дослідження. У дисертаційному дослідженні, яке було проведено на базі соціальних служб м. Києва протягом 2005–2010 років, взяли участь 117 досліджуваних у віці 85–109 років (чоловіків – 34, жінок – 83). Підбір досліджуваних здійснювався з урахуванням репрезентативності вибірки за критеріями ставлення до релігії, освіти, соціального становища, соціокультурного оточення. Програма дослідження складається з двох етапів – пілотажного (вибірка – 10 осіб представників вікових груп 25–50 років) та основного (вибірка – 117 осіб представників періоду пізнього геронтогенезу – 85–109 років).

Надійність і вірогідність результатів дослідження забезпечені методологічним обґрунтуванням вихідних положень, гіпотези та завдань дослідження, відповідністю методів дослідження його меті та завданням; поєднанням кількісного та якісного аналізу емпіричних даних, застосуванням сучасних методів математичної статистики.

Наукова новизна і теоретичне значення дослідження. На основі здійсненого дослідження поглиблено уявлення вікової психології про період пізнього геронтогенезу (85–109 років). Показано варіативність змісту поняття «адекватне ставлення до смерті» та динаміку його переживань дуже старими людьми. Виявлено психологічні чинники ставлення літньої людини до втрат і власної природної смерті. Вперше у процесі вивчення життєдіяльності у завершальному періоді пізнього геронтогенезу враховано чинник соціокультурного оточення. Доведено, що тривога/страх смерті є основоположним чинником, який впливає на життя індивідуума в завершальному періоді геронтогенезу і прямо пропорційно залежить від віку; що ставлення до смерті практично не детермінується особистісними властивостями та емоційною спрямованістю. Показано, що гендерні особливості сприйняття власної смерті є універсальними і виявляються в різних культурах. Принципові відмінності в рамках однієї культури відсутні. При порівнянні чинників, що визначають ставлення до смерті, детермінуючими є релігійність та тип соціокультурного оточення.

Показано більш високу ефективність індивідуальної недирективної психотерапії для психологічної підтримки осіб в період пізнього геронтогенезу порівняно з методами групової психотерапії, при цьому психологічна допомога має диференціюватися залежно від рівня когнітивної складності суб’єкта.

Практичне значення одержаних результатів. Доведено ефективність запропонованого нами психодіагностичного інструментарію для оцінки ставлення до смерті у період пізнього геронтогенезу. Результати дослідження можуть знайти застосування при розробці соціальних програм оптимізації міжособистісних відносин для використання в практичній роботі психологів, які займаються проблемами геронтогенезу, а також в підготовці спецкурсів з психології особистості і психологічного консультування як представників пізнього геронтогенезу, так і осіб в інших періодах онтогенезу.

Впровадження результатів дослідження. Результати дослідження успішно впроваджено протягом 2010–2011 рр. у навчальний процес ВНЗ «Інститут екології та медицини» з метою підвищення якості загальнопсихологічної підготовки студентів медичного факультету (довідка № 142 від 31.05.2011), в роботу Київського пансіонату ветеранів праці (довідка № 64 від 27.04.2011).

Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертації дістали своє відображення в публікаціях автора, доповідались та обговорювалися на засіданнях лабораторій когнітивної психології і нових інформаційних технологій навчання Інституту психології імені Г.С. Костюка НАПН України. Теоретичні та експериментальні результати дослідження доповідалися на: 1-й Київській Міжнародній конференції з практичної психології «Я. Взаємини. Любов» (Київ, 2006), Міжнародній науково-практичній конференції «Ґенеза буття особистості» (Київ, 2006), науково-практичній конференції «Нові технології навчання: психологічні проблеми», (Київ, 2007), міжнародній науково-практичній конференції «Методологічні засади практичної психології» (Переяслав-Хмельницький, 2008), Міжнародному конгресі з психотерапії «Проблемы и тенденции в современной отечественной психотерапии» (Артек, 2008), IV Міжнародній науково-практичній конференції «Сучасні проблеми екологічної психології (Київ, 2008), наукового семінару фонду Глушкова «Проблеми розвитку розуму і взаємодії розумних систем та підсистем» (Київ, 2008), Міжнародній науково-практичній конференції «Успішність особистості: потенціал та обмеження» (Київ, 2010), ХVII та ХХ Міжнародних наукових конференціях ім. проф. Сергія Бураго «Мова і культура» (Київ, 2008, 2011).

Публікації. Основний зміст та результати дисертаційного дослідження викладено у 8 наукових працях, 5 з яких – статті у фахових наукових виданнях, включених до переліку, затвердженого МОНмолодьспорту України, 3 – статті і тези доповідей у збірниках наукових праць.

Структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків до розділів та загальних висновків, списку використаних джерел і додатків. Повний обсяг дисертації викладено на 211 сторінках. Основний обсяг дисертації складає 160 сторінок. Роботу ілюструють: 1 рисунок, 3 таблиці (2 сторінки), 3 схеми (2 сторінки). Додатки займають 21 сторінки. Список використаних джерел містить 208 найменувань.

Висновки

У висновках до дисертації сформульовано підсумки проведеного дослідження, які висвітлюють проблематику та загальну структуру роботи. Проведений аналіз проблеми дає змогу стверджувати таке:

1. Розвиток особистості – пролонгований в онтогенезі процес, який неможливо розглядати без урахування його завершального періоду – геронтогенезу. Кожному періоду онтогенезу відповідає певна провідна діяльність, у досліджуваному періоді – це адекватне прийняття неминучості природної особистої смерті. Проблеми, що стосуються ставлення людини в пізньому віці до власної, природної смерті поза патологічними реакціями недостатньо досліджені. Враховуючи трансцендентальність проблеми (особистий апокаліпсис), індивідуум у завершальному періоді геронтогенезу гостро потребує надання специфічної психологічної допомоги.
2. Розроблено методи та проведено дослідження ставлення індивідуума до особистої природної смерті (вичерпання видового ліміту) в завершальному періоді геронтогенезу (85-109 років) і визначено чинники, які впливають на сприйняття небуття особистого буття. Проаналізовано ієрархічну структуру чинників – віку, гендерних відмінностей, сімейного стану, рівня освіти, релігійності, локусу контролю і ступінь їх впливу на зміни у внутрішньому світі особистості, які можуть мати як адаптаційну, так і дивергентаційну тенденції. Вперше досліджено психологічний вплив соціокультурного оточення на прийняття індивідуумом факту природної особистої смерті. Виявлено провідний критерій ставлення до смерті – екстернальну спрямованість особистості (ступінь релігійності). Визначено патерни поведінки індивідуума у зв’язку з досліджуваною проблемою.

3. У процесі дослідження апробовано існуючі методики надання допомоги термінально хворим і встановлено, що їх вплив не має пролонгованої дії, яка є необхідною в період геронтогенезу. Визначено психологічні умови, обґрунтовано й апробовано концептуальну модель психологічної корекції, яка спрямована на нівеляцію відчуття страху природної смерті у представників пізнього віку. Доведено, що для адекватного сприйняття індивідуумом проблеми, що постала, надання специфічної психологічної допомоги потрібно диференціювати залежно від рівня когнітивної складності і світогляду індивідуума. Психологічна робота з адекватного сприйняття особистої смерті повинна проводитися в певній послідовності і містити такі етапи:

· конгруентність вербалізованого і реального ставлення до особистої смерті;

· визначення особистого сприйняття концепту «смерть» і виявлення індивідуальної ієрархії страхів, пов’язаних з цією проблемою;

· антиципація – створення гіпотетичного «сценарію» бажаної смерті з «означенням» меж свого життя;

· робота, спрямована на корекцію Я-образу, з метою гармонізації глибинного Я.

4. В результаті проведеної роботи сформульовано вимоги до надання специфічної психологічної допомоги індивідуумові в завершальному періоді онтогенезу. Найбільш ефективним є застосування принципу індивідуального недирективного консультування із залученням у процес психокорекції позитивно налаштованого соціокультурного оточення.
5. Без всебічного дослідження завершального періоду онтогенезу і його важливої складової – ставлення до природного завершення життя, неможливо побудувати концепцію психологічного розвитку «позитивного старіння». Враховуючи європейську тенденцію до старіння населення, одне з основних завдань психологічної допомоги людям у період пізньої дорослості полягає у формуванні адекватного сприйняття особистої природної смерті. Результатом надання психологічної допомоги є підвищення якості життя представників пізнього віку і, враховуючи психологічну взаємозалежність людей, купірування геронтофобії у представників інших вікових когорт.

Проведене дисертаційне дослідження не вичерпує всіх аспектів розглядуваної проблеми. Перспективою подальших досліджень є створення циклу тренінгів для психологів з метою оволодіння уміннями та навичками роботи з представниками періоду пізнього геронтогенезу.
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