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ВСТУП

Актуальність дослідження. Нові цивілізаційні виклики третього тисячоліття потребують від молоді адекватно реагувати на соціальні перетворення, вміння діяти в нестандартних ситуаціях, швидко орієнтуватися в змінних умовах. Тому на сучасному етапі розбудови освіти України ставиться на порядок денний питання формування творчої особистості, здатної до реалізації власного трудового потенціалу в умовах конкуренції робочої сили.  Творчий розвиток особистості дитини активізується в дошкільній та початковій ланці освіти. Саме цей період є найбільш сприятливим для креативного розвитку дітей, оскільки в молодшому шкільному віці спонтанна і репродуктивна діяльність дитини поєднується зі швидко зростаючим інтелектом, абстрактним та логічним мисленням. На цей час припадає можливість самостійної постановки цілей, мотиваційних спонукань, пошуку способів дії та контролю результатів, тобто освоєння всіх компонентів психологічної структури творчої особистості. Відтак формування креативної особистості» в ранньому шкільному віці як найбільш сензитивному періоді для творчості «є одним із важливих завдань сучасної школи.

У Постанові Кабінету Міністрів України «Про затвердження Державного стандарту початкової загальної освіти» № 462 від 20.04.11 р. зазначено, що метою освітньої галузі «Технології» є формування і розвиток в учнів технологічної, інформаційно-комунікаційної та основних компетентностей для реалізації їх творчого потенціалу в суспільстві. Тобто, провідним у державній політиці є питання розвитку творчості, інтелекту, креативності школяра. 
Розв’язання означеної проблеми дістало відображення в основних державних документах: Державній національній програмі «Освіта. Україна ХХІ століття», Національній доктрині розвитку освіти України, Національній стратегії розвитку освіти в Україні на 2012-2021 роки, Державному стандарті початкової загальної освіти України, Законі України «Про освіту». У цих та інших нормативних документах конкретизовано завдання початкової ланки освіти, які спрямовані на розвиток й формування творчих здібностей молодших школярів.

Індивідуальність кожної дитини наділено значним творчим потенціалом. Безпосередня участь у творчо-технологічній діяльності у процесі трудового навчання на доступному рівні складності надає молодшим школярам значні можливості не тільки для виявлення власної індивідуальності, а й для розкриття широких перспектив формування їх креативності.

Проблема творчого розвитку особистості в системі освіти ніколи не втрачала своєї актуальності. Дослідження креативності як заданої здатності проводили Т.Ашбайл, Д.Гілфорд, С.Мартіндейл, Е.Торренс та ін. Особистісні особливості, що впливають на розвиток креативності, вивчали Г.Айзенк, О.Бєлошицький, Д.Векслер, Н.Коган, Ю.Кулюткін, О.Моляко, Р.Стенберг, Г.Сухобська, Л.Термен, Р.Уайсберг та ін. Система здібностей у структурі творчої особистості цікавила Л.Виготського, В.Дружиніна, В.Клименка. Сутність творчості як специфічного виду діяльності розглядалася в роботах М.Воллаха, В.Давидова, Л.Когана, Я.Пономарева. Підготовка майбутніх поколінь до участі в творчій праці здійснювалася в кожному суспільстві, а її розв’язанням опікувалися такі вчені, як Й.Гушулей, М.Корф, В.Кузьменко, Т.Лубенець, С.Русова, В.Сидоренко, Н.Слюсаренко, Г.Терещук, В.Фармаковський, Я.Чепіга та ін. Формування творчої особистості учня на різних етапах її навчання аналізувалося в роботах І.Волкова, Л.Оршанського, О.Савченко, С.Сисоєвої, М.Лещенко, В.Тименко, Л.Хомич та ін.

Незважаючи на різноманітність досліджень, проблема творчого розвитку особистості молодшого школяра у процесі навчання ручної праці ще не достатньо розкрита. Крім того, об’єктивно наявні суперечності між:

– гострою потребою суспільства у творчих особистостях та недостатньою визначеністю критеріїв і еталонів формування креативності учнів; 

– необхідністю формування творчих здібностей молодших школярів у процесі технологічної підготовки та невідповідністю методик і засобів навчання розвитку їх креативності; 

– суттєвим значенням ручної праці для формування креативності учнів та нерозробленістю  методики впровадження творчо-технологічних завдань, активних форм навчання у трудове навчання молодших школярів.

Актуальність та недостатність наукових розробок з означеної проблеми, її важливість у соціально-педагогічному аспекті, необхідність вирішення наявних суперечностей зумовили вибір теми дослідження «Формування творчих здібностей молодших школярів у процесі навчання ручної праці».

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано згідно з тематичним планом науково-дослідної теми Комунального вищого навчального закладу «Херсонська академія неперервної освіти» Херсонської обласної ради «Теоретико-методологічні основи вдосконалення системи освіти та поліпшення її кадрового забезпечення» (державний реєстраційний номер 0104U010624). Тему дослідження було затверджено на засіданні вченої ради Південноукраїнського регіонального інституту післядипломної освіти педагогічних кадрів (нині КВНЗ «Херсонська академія неперервної освіти» Херсонської обласної ради)  (протокол № 1  від 22.01.2010 р.) й узгоджено у Міжвідомчій раді з координації наукових досліджень з педагогічних і психологічних наук в Україні (протокол № 6 від 28.09.2010 р.). 

Об'єкт дослідження: формування творчих здібностей молодших школярів.
Предмет дослідження: заняття ручної праці з використанням щаблевої структури комплексу творчо-технологічних завдань як фактор ефективного формування творчих здібностей учнів початкових класів.

Мета дослідження: теоретично обґрунтувати та експериментально перевірити щаблеву структуру комплексу творчо-технологічних завдань і схему формування творчих здібностей у процесі навчання ручної праці молодших школярів.

Відповідно до мети дослідження окреслено такі завдання: 
1) на основі вивчення психолого-педагогічної літератури уточнити сутність основних понять дослідження («творчі здібності молодших школярів», «формування творчих здібностей молодших школярів у процесі навчання ручної праці»),визначити сучасний стан розв’язання проблеми формування творчих здібностей молодших школярів у педагогічній практиці загальноосвітньої школи;

2) конкретизувати критерії і рівні  сформованості творчих здібностей молодших школярів у процесі навчання ручної праці;

3) розробити щаблеву структуру комплексу творчо-технологічних завдань, спрямованих на формування творчих здібностей у молодших школярів у процесі навчання ручної праці; 

4) експериментально перевірити ефективність формування творчих здібностей молодших школярів у процесі навчання ручної праці через упровадження щаблевої структури комплексу творчо-технологічних завдань та схеми означеного процесу.
Для вирішення визначених завдань дослідження використано наступний комплекс методів:

· теоретичні: аналіз психолого-педагогічної, методичної літератури, нормативно-правових документів із проблеми дослідження, метод теоретичного моделювання, методи системного аналізу для визначення сучасного стану розробки проблеми формування творчих здібностей молодших школярів у процесі навчання ручної праці;
· емпіричні: методи масового збору емпіричного матеріалу (анкетування, бесіди, інтерв'ювання), праксиметричні методи (аналіз продуктів діяльності учнів); педагогічний експеримент (констатувальний, формувальний); статистичні та математичні методи; метод аналізу ретроспективного особистого досвіду, котрі дали можливість отримати  достовірні дані про результати та обробку результатів наукового пошуку, визначення динаміки формування творчих здібностей молодших школярів у процесі навчання ручної праці.

Наукова новизна дослідження полягає в тому, що: 

Вперше обґрунтовано й експериментально перевірено ефективність формування творчих здібностей молодших школярів у процесі навчання ручної праці на основі щаблевої структури комплексу творчо-технологічних завдань, побудованих за мірою їх ускладнення, що сприяє використанню можливостей навчально-виховного процесу, забезпечує складові його реалізації (мотиваційну, креативно-технічну, оцінювальну, світоглядну), структурні компоненти означеного процесу (афективний, когнітивний, праксеологічний). У щаблевій структурі зміст навчання подається учням в логічно завершених інформаційних блоках, засвоєння яких здійснюється відповідно до мети навчання. 

У процесі дослідження з’ясовано структурні компоненти (когнітивний, афективний, праксеологічний), конкретизовано критерії (мотиваційний, когнітивний, конативний) і рівні (індиферентний, усвідомлений, креативний) сформованості творчих здібностей молодших школярів у процесі навчання ручної праці.

Уточнено сутність понять «творчі здібності молодших школярів» і «формування творчих здібностей молодших школярів у процесі навчання ручної праці».

Подальшого розвитку набули форми і засоби формування творчих здібностей молодших школярів у процесі навчання ручної праці. 

Практичне значення дослідження полягає в розробці та  впровадженні в освітній процес навчально-методичного посібника «Формування творчих здібностей молодших школярів у процесі навчання ручної праці». 

Результати дослідження можуть бути використані в процесі підготовки до лекційних та семінарських занять з навчальних курсів «Педагогіка», «Порівняльна педагогіка», «Історія педагогіки», «Теоретичні основи педагогіки», «Навчальні технології» вищих педагогічних навчальних закладів та інститутів післядипломної педагогічної освіти і вчителями загальноосвітніх шкіл на уроках трудового навчання. 

Результати дослідження впроваджено у навчально-виховний процес Комунального вищого навчального закладу «Херсонська академія неперервної освіти» Херсонської обласної ради (акт № 01-07/71 від 28.01.2013 р.), Комунального закладу «Сумський обласний інститут післядипломної педагогічної освіти» Сумської обласної ради (акт № 1073 від 25.12.2012 р.), загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів № 1 Новокаховської міської ради Херсонської області (акт № 01-09/50 від 25.01.2013 р.), Зміївської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів № 2 Зміївської районної ради Харківської області (акт № 01-14/97 від 04.02.2013 р.), Херсонської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів № 55 Херсонської міської ради (акт № 01-06/68 від 22.01.2013 р.).

Апробація результатів дослідження. Основні положення і результати дослідження були предметом обговорення на конференціях: 

– міжнародних: Міжнародних педагогічних інтернет-читаннях «Дитинство і сучасний світ: питання теорії і практики», присвячені пам’яті Януша Корчака (Умань, 2012 р.); ІІ Міжнародній науково-методичній конференції «Інноваційні технології як чинник оптимізації педагогічної теорії і практики» (Херсон,2012 р.); 
– всеукраїнських: І Всеукраїнській науково-методичній конференції «Психолого-педагогічні засади діяльності вчителя: історія, теорія, практика» (Херсон, 2011 р.); Всеукраїнських педагогічних читаннях «Ян Амос Коменський – великий педагог минулого (до 420-річчя від дня народження)» (Херсон, 2012 р.); ІІ Всеукраїнській науково-методичній конференції «Психолого-педагогічні засади діяльності вчителя: історія, теорія, практика» (Херсон, 2012 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Проблеми розвитку післядипломної педагогічної освіти у сучасному суспільстві») (Херсон, 2011 р.); Всеукраїнській науково-методичній конференції «Виховання громадянина-патріота в педагогіці В.О.Сухомлинського та сучасній освітній практиці» (Кіровоград-Павлиш, 2012 р.); 

– міжвузівських (регіональних), обласних: обласних педагогічних читаннях «Вірний науковій істині (до 115 річчя з дня народження Л.С.Виготського)» (Херсон, 2011 р.); обласній науково-методичній конференції  «Морально-етичне виховання дітей та молоді у контексті сучасних глобалізаційних процесів» (Херсон, 2012 р.); науково-практичній конференції «Формування компетентностей обдарованої особистості в системі освіти» (Севастополь, 2012 р.). 

Публікації за темою дисертації. Основні положення і результати дисертаційної роботи знайшли своє відображення в одноосібних 15 публікаціях, із них 5 статей унаукових фахових виданнях, один навчально-методичний посібник.
Структура дисертації. Дисертаційна робота складається зі вступу, двох розділів, висновків, списку використаних джерел (225 найменувань), додатків (17). Дисертація містить 10 таблиць, 4 рисунки. Загальний обсяг роботи – 230 сторінок, основний зміст дисертації викладено на 187 сторінках. 

ВИСНОВКИ

Результатом проведеної дослідно-експериментальної роботи стало вирішення окреслених нами завдань, що дало можливість сформулювати такі висновки:

1. Аналіз психолого-педагогічної літератури дозволяє нам розглядати «творчі здібності молодших школярів» як індивідуально-психологічні особливості особистості, що формуються на основі задатків у процесі засвоєння і творчого застосування знань, умінь та навичок і зумовлюють розвиток таких психологічних якостей, як  креативність, уява, відкритість, працелюбність, наполегливість, самодисципліна, самодієвість, терпіння, воля.

Формування творчих здібностей молодших школярів у процесі навчання ручної праці» ми визначаємо як формування і динамічний розвиток особистісного утворення, що, виявляючись у вільній, свідомій, ініціативній та творчо-технологічній діяльності, складається з комплексу емоційних, інтелектуальних, характерологічних якостей і властивостей особистості учня молодших класів; навчання учнів нестандартному мисленню, вміння генерувати оригінальні ідеї, стимулювати фантазії, креативно мислити.

За результатами констатувального етапу дослідження виявлено, що приблизно 30% молодших школярів знаходяться на індиферентному (низькому) рівні сформованих у процесі навчання ручної праці творчих здібностей; тільки 13,5%  респондентів перебувають на креативному (високому) рівні. 

2. На основі компонентів (когнітивного, афективного, праксеологічного) конкретизовано критерії сформованості творчих здібностей молодших школярів у процесі навчання ручної праці, якими є: мотиваційний (розвиненість мотиваційної сфери до розвитку творчих здібностей, рефлективності, емоційної чуйності у творенні, спрямованість емоцій на самоствердження власних емоційних переживань, включення елементів емоційної регуляції); когнітивний (пізнання та наявність знань з предмету та змісту означеного поняття, котрі орієнтують учня у виборі дій); конативний (здатність до генерації творчої ідеї та пошук креативного рішення конструкції; розробка та виконання за зразком або шаблоном; вміння планувати та організувати діяльність; виконання дій у заданій послідовності; вміння виділяти найбільш суттєві елементи діяльності; намагання виділити елементи конструкції моделі; перенесення загально-трудових навичок в специфічні умови проектно-конструкторської діяльності). 
Визначено рівні сформованості творчих здібностей молодших школярів у процесі навчання ручної праці, а саме: креативний (високий); усвідомлений (середній); індиферентний (низький).

3. У процесі дослідно-експериментальної роботи з’ясовано, що подолання виявлених суперечностей в практиці навчальної роботи загальноосвітніх навчальних закладів є можливим за реалізації змісту, форм і методів схеми формування творчих здібностей молодших школярів у процесі навчання ручної праці та впровадження в трудове навчання щаблевої структури комплексу творчо-технологічних завдань. Щаблева структура методики формування творчих здібностей молодших школярів у процесі навчання ручної праці має чотири щаблі, побудовані відповідно до навчальної програми предмету з акцентуванням дитячої креативності на уроках ручної праці. Планування змісту означеного процесу відбувається за ступенем їх складності, а саме: 1) формування творчого задуму; 2) діяльність, пов’язана з розробкою творчого завдання та ескізу лекал казкових персонажів; 3) розробка конструкції моделі (проведення аналізу основних елементів моделі персонажу, побудова креслень та виготовлення лекал); 4) коригування виготовлених лекал казкових персонажів за допомогою технічного моделювання; 5) з’єднання лекал; 6) оздоблення готового виробу.

4. Формування творчих здібностей молодших школярів у навчанні ручної праці є складним, поетапно організованим процесом взаємодії  вчителів і учнів, у структурі якого виокремлено  цільовий, змістовий, діяльнісний, результативний блоки, дієвість і ефективність яких засвідчують результати формувального етапу експериментального дослідження: кількість учнів експериментальних груп з креативним рівнем сформованості творчих здібностей учнів молодших класів за мотиваційним критерієм зросла на 30,3%; за когнітивним критерієм – на 30,9%; за конативним критерієм – на 28,2%. 
Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів процесу формування творчих здібностей молодших школярів у навчанні ручної праці, оскільки сама проблема передбачає постійне оновлення знань щодо креативності, удосконалення відповідних умінь учнів, збагачення особистісного творчого зростання молоді. Напрямами подальшого розгляду проблеми вважаємо: дослідження підготовки студентів педагогічних вищих навчальних закладів до формування творчих здібностей у трудовому навчанні школярів; вивчення та узагальнення зарубіжного досвіду розв’язання означеної проблеми. 
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