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Выводы.
Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Вариативно-региональная эстетизация учебно-воспитательного пространства средствами фитодизайна"
Актуальность проблемы
В современных условиях особую актуальность приобрела неотложная необходимость поисков путей повышения эффективности и качества учебно-воспитательного процесса. Рост научных исследований, посвящаемых проблеме качества, объективно отражает потребность в решении столь актуальной проблемы и недостаточную эффективность достигаемых результатов. И официальное признание важности создания повой школы является убедительным доказательством необходимости выявления путей и возможностей обеспечения качества и эффективности функционирования системы отечественного образования, призванной способствовать формированию конкурентоспособной личности.
И современная направленность исследовательских поисков и осуществляемых реформаторских преобразований в условиях вариативного образования определяется именно этой целью.
Для достижения поставленной цели возможно выдвижение разных гипотетических вариантов решений, но при этом каждое из них должно обладать имманентной способностью превращать проектно создаваемую среду в особое непрерывно формирующее пространство, созданное и существующее как данность. Одним из таких вариантов может стать проектная эстетизация педагогически формирующего пространства, что обосновано и системно раскрыто в фундаментальном исследовании Н.В. Осиповой1.
Как известно, проблема повышения эффективности образования решалась на основе использования эстетического компонента непосредственно в учебно-воспитательном процессе. Но использование эстетического потенциала носило и продолжает носить фрагментарный характер. Уровень развития эстетики в соотнесении с концепцией философии образования, разработанной Я.С. Турбовским, раскрывающей пути развития системы отечественного обра
1 Осипова Н.В. Эстетизация учебно-воспитательного пространства школы. - М., 2002. зования как управляемого процесса, позволяет придти к выводу о возможности постановки и решения принципиально иной задачи, основанной не на фрагментарном, а на целостно-проектном объединении педагогики и эстетики в формировании востребованной временем личности.
С этих позиций системный анализ позволяет выявить и раскрыть путь, пройденный педагогами в постановке и решении проблемы использования возможностей эстетических влияний непосредственно в учебно-воспитательном процессе. Исследовательская направленность разработки форм, средств и методов, обеспечивающих развитие эстетического восприятия природы прекрасного, вообще, и в его конкретных предметных проявлениях в изобразительном искусстве, поэзии, музыке (Ю.Б. Алиев, С.А. Аничкин, J1.A. Безбородова, Д.К. Бусурашвили, Д.Б. Кабалевский, Л.Г. Коваль, Т.С. Комарова, Б.М. Йеменский, А.Б. Щербо, Т.Я. Шпикалова, и др.), что, несомненно, способствовало повышению формирующей эффективности учебно-воспитательного процесса. Можно констатировать, что взаимодействие педагогики и эстетики плодотворно сказалось на развитии каждой из этих областей познания, что позволяло, в свою очередь, существенно усиливать результативность процесса взаимодействия между ними.
В результате достигнутого в процессе искомого взаимодействия эстетика оказывается способной решать круг задач, связанных не только с созданием образцов прекрасного и украшением действительности, но и её прямого, целенаправленно осуществляемого преобразования. При этом преобразующая роль эстетических влияний существенно возросла в контексте многолетней системной разработки проблемы «среда», получившей особыйпознавательный импульс в конце XIX-XX веков (К.Д. Ушинский, А. Дистервег, П.Ф. Лесгафт, А.Ф. Лазурский, Л.Н. Толстой, А.Х. Гастев, К.Н. Вентцель, Л.С. Выготский, A.C. Макаренко, С.Т. Шацкий, Ф.И. Шмидт и др.). Ибо их подходы отражали выявленную возможность целенаправленного объединения воспитательных возможностей среды и организуемых эстетических влияний.
Принципиально значимо проявление особого интереса к системному раскрытию потенциальных возможностей среды, который заявил о себе в 70-90-е годы двадцатого столетия, так как связан он был с актуализацией и содержательной дифференциацией проблем социализации и социальной адаптации личности (Б.Н. Алмазов, В.Г. Бочарова, З.А. Гадузова, A.B. Мудрик, В.Д. Семенов, Л.В. Алиева и др.), этнопедагогики (Д.М. Абдуразакова, Г.Н. Волков), теории воспитательных систем (В.А. Караковский, Л.И. Новикова, H.JI. Селиванова, В.А. Семенов и др.). И, нельзя не отметить, что в этот же период появились исследования структуры среды, управления процессом взаимодействия детей со средой, интеграции и педагогизации воспитательного потенциала среды (Ю.С. Бродский, А.Т. Куракин, Л.И. Новикова, В.Д. Семенов).
Наряду с исследованиями общего характера стали накапливаться знания о конкретных составляющих среды: природная среда (Л.А. Белоус, М.В. Шептуховский), предметно-пространственная среда (М. Хейдметс, A.B. Иконников, C.B. Потапов, В.Р. Пилипенко, Ю.Б. Тупталов), эстетическая среда (М.С. Каган, H.A. Кавалерова), предметно-эстетическая среда (Ю.С. Мануйлов), архитектурная среда (Л.П. Барышникова, В.Л. Глазычев), внешкольная среда (М.П. Кузьминова, Л.А. Цыганова), среда микрорайона (В.Г. Бочарова, М.М. Плоткин).
В результате возникло категориальное обобщение «образовательная среда», которое стало выступать как родовое понятие типа «школьная среда», «образовательное пространство» по отношению ко всем дифференцированным трактовкам среды (Д.Н. Кавтарадзе, М. Черноушек, Б. Краус, Г.А. Ковалев, Е.А. Климов, В.И. Слободчиков, В.А. Ясвин).
С позиции исследуемой проблемы анализ существующих концепций позволяет установить, что, несмотря на то, что поиски решения проблемы среды, ее роли в учебно-воспитательной деятельности определялись - что методологически важно - двумя основными направлениями.
Первое проявлялось не только в констатации ни с чем несравнимых по силе воздействия эстетических влияний среды, но и в раскрытии потенциальных возможностей их целенаправленного использования, второе - в раскрытии формирующих возможностей среды, но уже как имманентного компонента создаваемой воспитательной системы. В результате, благодаря двум указанным направлениям познания и предметного использования специфических возможностей мира прекрасного, эстетика достигла такого уровня, который позволяет ей в современных условиях решать принципиально другой круг задач, связанных не только с созданием образцов прекрасного, украшением действительности, но и прямого, непосредственно осуществляемого преобразования самой действительности. В этом контексте исследование Н.В. Осиповой, основанное на концепции философии образования, рассматривающей последнее как про-ектно сотворяемую действительность, представляет собой продуктивный вариант проектного решения столь актуальной проблемы. Выявленная исследователем возможность использования фитодизайна как метода эстетизации учебно-воспитательного процесса позволяет превратить любое учебное учреждение в формирующее образовательное пространство, обеспечивающее системное достижение целей, определяемых его вариативными особенностями. Тем самым на передний план выдвигается необходимость принципиального изменения отношения к дизайну и его разновидностям во всём, что касается его взаимоотношений с образованием, что подтверждается принятым в 1997 году государственным образовательным стандартом высшего образования и его требованиями. С этих государственных позиций «дизайн представляет собой творческую деятельность, объединяющую в процессе проектирования достижения различных областей человеческой деятельности - техники, инженерного конструирования, технологии, экономики, социологии, искусства - и направленную на создание эстетически совершенных и высококачественных серийных изделий»2.
2 Государственный образовательный стандарт высшего профессионального образования в области культуры и искусства. Учебно-методическое объединение по образованию в области дизайн. - М., 1997.
Именно эта, проектно преобразующая, предназначенность дизайна позволяет использовать его как избираемое средство системного решения проблемы эстетизации образовательной среды.
Эстетизация образования - что методологически исходно - только в той мере становится процессом создания формирующего образовательного пространства, в какой она изначально определяется исихолого-недагогическшш требованиями и целями, для которых и используется та или иная разновидность дизайна. И это требование неукоснительно, ибо ни при каких условиях создаваемое «образовательное пространство», по определению, не может представлять собой созданного как самоцель дизайнерского «продукта». Именно поэтому особую значимость приобретают работы современных исследователей, в частности Н.В. Осиповой, в которых раскрывается контекстная совокупность условий, при которых и благодаря которым может решаться проблема эстетизации образования.
Но разработанный и концептуально обоснованный вариант решения проблемы вариативной эстетизации образовательного пространства не ставил перед собой задачу и, следовательно, не раскрыл её прикладных аспектов, связанных с практическим использованием фитодизайна в соответствии особенностями растительного мира каждого региона нашей страны. А без соблюдения этого условия массовой школе трудно рассчитывать на успешностьрешения данной проблемы каждым учебно-воспитательным учреждением, находящимся в разных регионах страны. И именно этот объективно образовавшийся разрыв между теоретическим решением проблемы эстетизации образовательного пространства с помощью фитодизайна и необходимостью его практического воплощения в жизнь каждым учебным учреждением обусловливает актуальность проблемы и определяет тему нашего диссертационного исследования - «Вариативно-региональная эстетизация учебно-воспитательного пространства средствами фитодизайна».
Целью данного исследования является системное раскрытие путей вариативной эстетизации формирующего образовательного пространства учебных учреждений, основанной на типологически - обобщённом учёте особенностей растительного мира регионов России.
Объектом исследования является процесс целенаправленной эстетизации образования как целостного формирующего пространства средствами фитодизайна.
Предметом исследования - вариативно-региональные особенности современного отечественного образования как фундаментальной основы целенаправленной эстетизации формирующего учебно-воспитательного пространства средствами фитодизайна.
Гипотеза исследования - процесс целенаправленной эстетизации учебно-воспитательного пространства средствами фитодизайна обеспечит требуемую в условиях глобализации эффективность формирующих влияний: если будут системно раскрыты и учтены типологические вариативные особенности учебного учреждения; если целостность формирующих влияний образовательного пространства будет основана на всестороннем учёте особенностей культуры, традиций и духовно-нравственных ценностей, органически связанных с природой и растительным миром данного региона; если возможности фитодизайна для формирования образовательного пространства будут осуществляться на основе учёта региональных особенностей растительного мира; если системное обеспечение эффективности формирующих влияний образовательного пространства будет основано на всестороннем учёте возрастных особенностей учащихся.
Задачи исследования:
• раскрыть и обосновать причинно обусловленную зависимость эстетизации образовательного пространства как целенаправленного процесса от вариативных типологических особенностей учебного учреждения;
• выявить и раскрыть значение культуры, традиций и духовно-нравственных ценностей в органическом единстве с природой и растительным миром региона как основы обеспечения формирующей эффективности процесса целенаправленной эстетизации образовательного пространства данного учебно-воспитательного учреждения;
• выявить и системно раскрыть пути эстетизации учебно-воспитательного пространства средствами фитодизайна на базе регионального природного материала;
• выявить и раскрыть причинно обусловленную зависимость процесса целенаправленной эстетизации учебно-воспитательного учреждения от возрастных особенностей учащихся.
Методологической основой исследования являются концепция философии образования (Я.С. Турбовской), принцип историзма в анализе развития педагогической мысли (З.И. Равкин, С.Ф. Егоров ), принцип учета единства содержательной и процессуальной сторон обучения (единства содержания и процесса обучения) (М.Н. Скаткин, И.Я. Лернер, В.В. Краевский, И.К. Журавлёв, Л.Я. Зорина, И.И. Логвинов); отечественные и зарубежные концепции развития педагогического образования (Б.Л. Вульфсон, З.А. Малькова, Н.Д. Никандров, К.И. Салимова, А.К. Савина); работы психологов по мотивации и учете возрастных и индивидуальных особенностей (Л.С. Выготский, В.В. Зеньковский, Д.И. Фельдштейн, А .Г. Асмолов, С.К. Бондырева, Л.А. Григорович), роли аксиологического подхода в воспитании, методы исследования (В.М. Розин, О.В. Долженко, С.В. Иванова, A.B. Костина).
В процессе исследования использовалась определённая совокупность методов, обусловленная его замыслом и адекватная логике и поставленным целям системный анализ, комплексный подход, анкетирование, опытно-экспериментальная работа, изучение и обобщение опыта, широкая репрезентативная апробация, учет экспертных мнений.
Научная новизна исследования состоит в том, что разработаны теоретические и прикладные основы эстетизации образования средствами фитодизайна, основанные на типологически обоснованных характеристиках вариативно региональных особенностей растительного мира.
Практическая значимость исследования носит адресный разноуровневый характер. Результаты могут быть использованы при разработке учебных программ, учебников и учебных пособий, при создании спецкурсов для подготовки и переподготовки педагогических кадров, для учреждений системы дополнительного образования. Материалы исследования могут также быть использованы непосредственно для рекомендаций школьным педагогическим коллективам, руководителям школ, учителям, классным руководителям и для принятия соответствующих управленческих решений. Исходные концептуальные положения и методические рекомендации могут быть использованы как архитекторами и дизайнерами при разработке проектов новых зданий школ и реконструкции существующих, так и в процессе профессиональной подготовки архитекторов и дизайнеров в учебных заведениях.
Положения, выносимые на защиту:
1. Эстетизация образования как направление развития системы отечественного образования обеспечивает в условиях глобализации исторически необходимый уровень эффективности функционирования каждого учебного учреждения как формирующего образовательного пространства.
2. Формирующая эффективность целенаправленной эстетизации образовательного пространства средствами фитодизайна находится в прямой зависимости от системной совокупности условий
• учёта вариативных типологических особенностей учебного учреждения как исходной методологической установки, определяющей проектную эффективность процесса эстетизации;
• учёта особенностей региональной культуры, традиций, духовно-нравственных ценностей педагогического коллектива как системной реализации требований фундаментальных принципов преемственности и адаптации;
• выявления и учёта типологических особенностей растительного мира регионов России как содержательной основы фитодизайнерских проектных решений;
• учёта возрастных особенностей учащихся как реализации требований фундаментального требования принципа природосообразности, психолого-дидактических установок.
3. Целенаправленность развития духовно-эмоционального потенциала ученика как обеспечение целостности и системной адресности формирующих влияний проектно созданного образовательного пространства.
Этапы исследования.
В соответствии с замыслом и логикой исследования работа осуществлялась в течение 3-х этапов
Первый этап - 2006-2008 г.г. - разработка теоретических оснований, гипотезы, задач, программы, раскрывающей последовательность реализации идеи эстетизации образования средствами фитодизайна, основанной на типологически обоснованных характеристиках вариативно региональных особенностей растительного мира.
Второй этап - 2008-2010 г.г. - выявление и раскрытие путей обеспечения формирующей эффективности процесса целенаправленной эстетизации образовательного пространства данного учебно-воспитательного учреждения через органическое единство природы и растительного мира региона с традициями, культурой и духовно-нравственными ценностями малой родины; выявление зависимости процесса целенаправленной эстетизации учебно-воспитательного учреждения от возрастных особенностей учащихся.
Третий этап - 2010-2012 г.г - завершение разработки концепции целенаправленной эстетизации образования как целостного формирующего пространства средствами фитодизайна с учетом вариативно-региональных особенностей современного отечественного образования.
Апробация и внедрение результатов исследования: обсуждение хода и результатов исследования проводилось на заседаниях лаборатории философии образования ИТИП РАО; непосредственно на кафедральных заседаниях ГАОУ ВПО «МГОСГИ», в выступлениях на научно-практических конференциях.
Практическая апробация проводилась на базе школ, а также учреждений дополнительного образования городов: Москва, Мытищи Московской области, Нижневартовск Ханты-Мансийского АО, Бердск Новосибирской области, Ти-хорецк Краснодарского края. Результаты исследования внедрялись в педагогическую практику через систему дополнительного образования Московского государственного областного университета и Московского государственного областного социально-гуманитарного института; использованы в разработке учебных программ спецкурсов «Флористический дизайн», «Ландшафтный дизайн» и «Дизайн интерьера» в Московском государственном областном университете.
Основные положения и результаты исследования нашли отражение в публикациях автора.
Структура диссертации.
Научные результаты исследования изложены в диссертации, состоящей из введения, двух глав, библиографии и приложений.
Заключение диссертации по теме "Общая педагогика, история педагогики и образования", Зубкова, Марина Федоровна
Выводы
Проведенное и апробированное в условиях массовой практики исследование по созданию методом фитодизайна модели формирующего пространства доказало продуктивность, научную новизну и состоятельность выдвинутой гипотезы, практическую эффективность поставленной совокупности задач, раскрыло необходимую совокупность методологических требований и условий, обеспечивающих возможность использования созданной модели с учётом вариативных и региональных особенностей каждого учебного учреждения.
В результате экспериментально созданная модель, доказавшая возмож
17 ность своей эффективной верификации в условиях массовой практики, позволяет придти к системной совокупности выводов:
1 .Эстетизация образования, основанная на целенаправленном проект-но обоснованном использовании фитодизайна, обеспечивает необходимый в современных условиях уровень функционирования каждого учебного учреждения как формирующего образовательного пространства.
2. Формирующая эффективность целенаправленной эстетизации образовательного пространства средствами фитодизайна определяется системной взаимосвязанной совокупностью условий, включающих в себя:
• учёт вариативных типологических особенностей учебного учреждения как исходной методологической установки, определяющей проектную эффективность процесса эстетизации;
• учёт особенностей региональной культуры, традиций, духовно-нравственных ценностей педагогического коллектива как педагогического воплощения требований фундаментальных принципов преемственности и социальной адаптации;
• выявление и учёт типологических особенностей растительного мира регионов России как содержательной основы фитодизайнерских проектных решений;
17 Верификация - удостоверение истинности, проверка правильности, доказательство факта реально существования. Немов P.C. Психологический словарь. - М., 2007. - С. 56.
• учёт возрастных особенностей учащихся как реализации психолого-дидактических установок на основе требований принципа природосооб-разности,
3. Целенаправленное проектно обоснованное использование фитодизайна, обеспечивает формирующую эффективность учебно-воспитательного процесса, основанного на объективной целостности интеллектуального и эмоционального потенциала личности в органическом единстве с осознаваемой ответственностью за порученное дело и неотложной необходимостью доводить его до требуемого результата.
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