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Оглавление диссертации кандидат педагогических наук Беседина, Олеся Александровна
Введение.
Глава 1 Теоретико-практические предпосылки развития системы педагогического сопровождения дистанционного обучения студентов в университетах России и Великобритании.
1.1 Сущностные и структурные характеристики системы педагогического сопровождения дистанционного обучения студентов в университетах России и Великобритании.
1.2 Особенности системы педагогического сопровождения дистанционного обучения студентов в университетах России и Великобритании.
1.3 Этапы развития системы педагогического сопровождения дистанционного обучения студентов в университетах России и Великобритании.
Выводы по первой главе.
Глава 2 Развитие системы педагогического сопровождения дистанционного обучения студентов в университетах России и Великобритании на современном этапе.
2.1 Направления развития системы педагогического сопровождения дистанционного обучения студентов в университетах России и Великобритании на современном этапе.
2.2 Современные модели системы педагогического сопровождения дистанционного обучения студентов в университетах России и Великобритании.
2.3 Конструктивные технологии педагогического сопровождения дистанционного обучения студентов в университетах России и Великобритании.
Выводы по второй главе.
Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Развитие системы педагогического сопровождения дистанционного обучения студентов в университетах России и Великобритании"
Актуальность исследования. Современный уровень социально-экономического развития в условиях глобализации, ускорения научно-технического прогресса, построения информационного общества требуют от будущего специалиста многоуровневой, разноплановой подготовки, позволяющей самостоятельно, активно действовать, принимать решения, гибко адаптироваться к быстрым изменениям во всех сферах жизнедеятельности. Одной из инновационных, эффективных и перспективных форм удовлетворения образовательных потребностей людей является дистанционное обучение (ДО) с опорой на новейшие современные педагогические, информационные и телекоммуникационные технологии. Существенная доля самостоятельной работы обучающегося, индивидуальный график обучения и гибкий выбор дисциплин, особенности общения на расстоянии обуславливают необходимость помощи преподавателя, а именно организацию соответствующего педагогического сопровождения (Д. Киган, А. Тейт, Д. Сьюарт; В.И. Овсянников, Е.С. Полат).
В условиях модернизации высшей школы, её интеграции в мировое образовательное пространство закономерным представляется целенаправленное изучение, объективный анализ и выявление позитивного опыта в области организации системы педагогического сопровождения дистанционного обучения (ПС ДО) студентов в нашей стране и за рубежом. Сравнительно-сопоставительный анализ позволяет определить общие направления развития системы ПС как на международном, так и национальном уровнях, эффективные модели и технологии системы ПС ДО, которые могут быть использованы в отечественной практике ДО при сохранении национальных образовательных традиций.
В настоящее время в педагогической науке выполнен ряд исследований, рассматривающих: различные аспекты ДО в России и за рубежом (A.B. Бухарова, A.B. Густырь, В.П. Кашицин, Н.В. Монахов), деятельность и подготовку преподавателя ДО (JI.B. Бендова, Е.С. Комраков, П.В. Закотнова, А.Н. Корякина), организацию педагогического сопровождения, помощи, поддержки в условиях ДО (Ю.А. Дубровская, И.Б. Добродеев, Н.И. Городецкая), систему высшего образования в Великобритании (J1.P. Акмаев, Г.А. Андреева, O.A. Витохина, В.Б. Гаргай, Е.А. Карабутова, З.А. Коллонтай, О.В. Кузнецова, М.Г. Кучеряну, Е.Ю. Лаптева, Л.П. Рябов, Д.Р. Сабирова, О.В. Топоркова). Несмотря на актуальность изучения системы ПС ДО студентов в университетах России и Великобритании в сопоставительном плане, в отечественной педагогике отсутствуют диссертационные исследования по данной проблематике.
Среди зарубежных стран, реализующих ДО студентов в университетах, Великобритания занимает одно из ведущих мест на мировом рынке образовательных услуг. Именно здесь были установлены первые стандарты использования дистанционных методов обучения в области высшего образования и организации вуза такого типа. Кроме того, в Великобритании накоплен значительный опыт организации всесторонней помощи студенту и его поддержки в процессе обучения на расстоянии (A.A. Барбарига, Н.М. Воскресенская, И.Б. Марцинковский, Н.Д. Никандров, О.В. Разумова, Н.В. Федорова, К.Н. Цейкович).
Степень разработанности проблемы. К настоящему времени сложились определенные теоретические предпосылки, необходимые для проведения сравнительного анализа развития системы ПС ДО студентов в университетах России и Великобритании:
• определены теоретико-методологические основы ДО (A.A. Андреев, В.П. Беспалько, В.И. Овсянников, Е.С. Полат, В.Н. Солдаткин, В.П. Тихомиров, A.B. Хуторской, С.А. Щенников; Дж. Баат, Б. Баркер, С. Ведемейер, Д. Даниел, А. Карр-Челман, Дж. Керсли, Д. Киган, М. Мур, К. Патрик, О. Петере, Д. Рамбл, Б. Холмберг, Д. Шейл);
• исследованы отдельные вопросы заочной подготовки специалистов высшей квалификации в России (А.И. Галаган, A.B. Густырь,
М.А. Евдокимов, В.П. Игнатьев, Ю.Г. Круглов, В.В. Крупица, В.Н. Лазарев, В.И. Овсянников, Г.И. Спижанкова, В.В. Цукерман, И.Г. Шамстудинова);
• разработаны отдельные направления развития и пути преобразования ДО (В.В. Вержбицкий, А. В. Густырь, В.П. Кашицин, Н.В. Монахов, Ф. Дачестел, Т. Кларк);
• обоснована специфика педагогической деятельности в условиях ДО (JI.B. Бендова, А. Богомолов, М.Ю. Бухаркина, E.JI. Гаврилова, В.П. Зинченко, Е.С. Комраков, М.В. Моисеева, В.И. Овсянников, Е.С. Полат,
A.Г. Чернявская, С.А. Щенников; Д. Бейли, М. Блэк, К. Дилон, Д. Керкап, Д. Киган, М. Макферсон, М. Мур, Д. Сьюарт, JL Тейлор, А. Тейт, С. Уолш);
• раскрыты отдельные аспекты организации педагогического сопровождения ДО (Ю.А. Дубровская, С.П. Коряковцев, И.Б. Добродеев, Н.И. Городецкая; Д. Бейли, Б. Ваувлз, Д. Джейквис, Г. Керсли, Д. Керкап, М. Мур, JI. Тейлор, А. Тейт).
Для изучения системы ПС ДО студентов в университетах России и Великобритании значимы исследования в области сравнительной педагогики (Г.А. Андреева, И.С. Бессарабова, Н.М. Воскресенская, Б.Л. Вульфсон,
B.Б. Гаргай, А.Н. Джуринский, З.А. Малькова, A.M. Митина, Н.Д. Никандров, О.В. Разумова, Е.Ю. Рогачева, Н.В. Федорова).
Таким образом, накоплен определенный теоретико-методологический и практический материал по отдельным вопросам ДО студентов в университетах России и за рубежом. Однако в работах указанных авторов сравнительный анализ развития системы ПС ДО в университетах России и Великобритании не выступает специальным предметом исследования.
Изучение научной литературы в области ДО, нормативно-правовых документов, практического опыта реализации системы педагогического сопровождения дистанционного обучения в университетах России и Великобритании позволило выделить следующие противоречия:
• между необходимостью исследования особенностей, направлений развития, содержания, моделей и технологий ПС ДО студентов в университетах России и Великобритании и недостаточным обоснованием рассматриваемой системы в сопоставительном аспекте;
• между объективно растущей потребностью в повышении качества ДО в отечественных вузах за счет совершенствования системы ПС ДО студентов и недостаточным исследованием положительного опыта решения обозначенной проблемы в университетах России и Великобритании.
Таким образом, актуальность темы исследования, выявленные противоречия, недостаточность разработанности проблемы предопределили выбор темы диссертационной работы «Развитие системы педагогического сопровождения дистанционного обучения студентов в университетах России и Великобритании».
Проблему исследования можно сформулировать следующим образом: каковы особенности, направления развития, современные модели и конструктивные технологии системы ПС ДО студентов в университетах России и Великобритании.
Решение этой проблемы составляет цель исследования.
Объект исследования - дистанционное обучение студентов в университетах России и Великобритании.
Предмет исследования - сравнительно-педагогический анализ процесса развития системы ПС ДО студентов в университетах России и Великобритании.
В соответствии с проблемой, целью, объектом, предметом исследования сформулированы следующие задачи:
• раскрыть сущность, структуру и особенности системы ПС ДО студентов в университетах России и Великобритании;
• обосновать предпосылки, факторы и исторические этапы развития системы ПС ДО студентов в университетах рассматриваемых стран;
• определить современные направления развития системы ПС ДО студентов в университетах России и Великобритании;
• выявить позитивный опыт использования моделей и конструктивных технологий системы ПС ДО студентов в университетах России и Великобритании с учетом задач модернизации отечественной практики.
Методологическую и теоретическую основу исследования составляют философские принципы познания, развития, системности, единства общего, особенного и единичного, идеи о закономерностях общественно-исторического развития, всеобщей связи и взаимообусловленности политических, экономических, социальных и образовательных процессов и явлений.
Основополагающими для нашего исследования являются ведущие положения общей теории систем и системного анализа (В.Г. Афанасьев,
A.Н. Аверьянов, И.В. Блауберг, В.Н. Садовский, Э.Г. Юдин); развития педагогических систем (С.И. Архангельский, Ю.К. Бабанский,
B.П. Беспалько, Т.А. Ильина, Н.В. Кузьмина); личностно-ориентированного и субъектно-деятельностного подходов (Б.Г.Ананьев, Е.В. Бондаревская, Н.К. Сергеев, В.В. Сериков, И.С. Якиманская и др.). В исследовании были использованы идеи и положения теории профессионального образования (Е.П. Белозерцев, С.Г. Вершловский, И.Ф. Исаев, A.M. Митина, В.А. Сластенин, А.И. Субетто, А.И. Уман; М. Ноулз, Р. Смит и др.); сравнительной педагогики (Б.Л. Вульфсон, А.Н. Джуринский, З.А. Малькова, Н.Д. Никандров, К.Н. Цейкович; И.Л. Кэндел, М.Е. Сэдлер).
Теоретическим фундаментом исследования послужили работы отечественных и зарубежных ученых, рассматривающие: • теоретико-методологические основы ДО (A.A. Андреев,
B.П. Беспалько, A.B. Боева, В.М. Монахов, В.И. Овсянников, Е.С. Полат, И.В. Роберт, В.Н. Солдаткин, В.П. Тихомиров, A.B. Хуторской,
C.А. Щенников; Дж. Баат, С. Ведемейер, Д. Даниел, А. Карр-Челман, Дж. Керсли, Д. Киган, М. Мур, О. Петере, Д. Рамбл, Б. Холмберг, Д. Шейл);
• заочную подготовку специалистов высшей квалификации в России (В.Н. Лазарев, И.Г. Шамстудинова, В.В. Цукерман);
• сущностные характеристики педагогического сопровождения, поддержки, помощи в образовательном процессе (JI.H. Бережнова, В.И. Богословский, Е.В. Бондаревская, О.С. Газман, М.И. Губанова, Е.А. Казакова, Л.И. Маленкова, В.Г. Маралов, H.H. Михайлова, Ю.Г. Опарин, В.В. Семикин, В.И. Слободчиков, Л.Г. Тарита, А.П. Тряпицына, И. Фрумин, И.И. Хасанова, С.М. Юсфин);
• проблемы тьюторского сопровождения обучающихся (Т.М. Ковалева, И.Д. Проскуровская, Н.В. Рыбалкина, П.Г. Щедровицкий; X. Биернс, Д. Бушсела, Г. Кавелти, Дж. Каган, Р. Марцано, С. Римм-Кауфман, К. Топпинг, В. Фьеиоу).
При решении поставленных задач использовался комплекс методов исследования: теоретический анализ отечественных и зарубежных источников по проблеме исследования; методы аналогии, сопоставления, сравнения, обобщения информации, полученной из отечественной и оригинальной литературы на английском языке, программно-методической документации, законодательных актов по исследуемой проблеме; научная интерпретация конкретных педагогических явлений; изучение передового опыта университетов России и Великобритании; ретроспективный анализ и синтез; структурно-логический метод.
Источниковедческую базу исследования составили отечественная и зарубежная философская, историко-педагогическая, педагогическая, психологическая литература по исследуемой проблеме; материалы сранительно-педагогических исследований; научные обзоры Ассоциаций ДО; документы международных семинаров, конференций в области ДО; законы и нормативные документы Великобритании и России; учебные планы и программы ДО студентов университетов России и Великобритании.
Важным источником в исследовании явились публикации в отечественных и зарубежных периодических изданиях: «The Journal of Higher
Education», «European Journal of Education», «Comparative Education», «International Journal of Lifelong Education», «The British Journal of Education Technology », «European Journal of Open, Distance Е-learning», «The Journal of Open and Distance Learning» (United Kingdom), «International Review of Research in Open and Distance Learning», «Teaching at a Distance», «Journal of Asynchronous Learning Networks», «Journal of Distance Education»; «Alma mater: Вестник высшей школы», «Высшее образование в России», «Мир образования-образование в мире», «Педагогика», «Перспективы: сравнительные исследования в области образования», «Открытое образование», «Открытое и дистанционное образование», «Дистанционное и виртуальное обучение», «e-Learning World».
В ходе исследования использовались web-сайты Министерств образования и науки РФ, Великобритании, Совета Европы, Британского совета в РФ, ЮНЕСКО, Европейской Ассоциации ДО, Европейской Ассоциации университетов ДО, Ассоциации университетов Содружества, Агентства по гарантии качества в Великобритании, web-сайты вузов РФ (Московский государственный университет экономики, статистики и информатики (МЭСИ), Современная государственная академия (СГА), Международный институт менеджмента ЛИНК (МИМ ЛИНК), Московский государственный университет (МГУ), государственные технические университеты Новосибирска, Мурманска, Орла, Тамбова, Белгорода, Томский государственный университет систем управления и радиоэлектроники, Сибирский государственный индустриальный университет, Челябинский государственный университет, Санкт-Петербургский государственный университет водных коммуникаций, Курский государственный университет, Белгородский государственный национальный исследовательский университет (НИУ «БелГУ»)) и Великобритании (Открытый университет, университеты Лондона, Ливерпуля, Дерби, Оксфордский университет, университет Роберта Гордона,
Нортумбрийский и Ноттингемский университеты, университет Портсмута) (Приложение 1).
Организация и этапы исследования:
Первый этап (2007 - 2009) - ретроспективный анализ отечественной и зарубежной научной литературы по проблеме исследования с целью определения концептуальных подходов к исследованию проблемы, перевод и анализ зарубежных источников, определение научного аппарата.
Второй этап (2009 - 2011 гг.) - историко-педагогический и сравнительно-сопоставительный анализ проблемы развития системы ПС ДО студентов в вузах России и Великобритании, обобщение материалов исследования.
Третий этап (2011 - 2012 гг.) - систематизация и структурирование результатов исследования, формулировка основных теоретических выводов, оформление работы.
Научная новизна исследования состоит в том, что:
• раскрыты сущностные, структурные характеристики и особенности системы ПС ДО студентов в университетах России и Великобритании, проявляющиеся в целевом, субъектном, содержательном, операциональном и результативном компонентах;
• определены, обоснованы и систематизированы исторические предпосылки и факторы развития системы ПС ДО студентов в университетах России и Великобритании; целостно и системно представлен генезис системы ПС ДО студентов в университетах России (с конца XIX в. - по настоящее время) и Великобритании (со второй трети XIX в. - по настоящее время) в соответствии с этапами возникновения, становления, стабильного развития и преобразования;
• определены и обоснованы направления развития системы ПС ДО студентов в университетах России и Великобритании на современном этапе;
• выявлен позитивный опыт системы ПС ДО студентов в университетах России и Великобритании, реализующийся в современных моделях и используемых технологиях.
Теоретическая значимость исследования заключается в целостном рассмотрении системы ПС ДО студентов в университетах России и Великобритании, что является вкладом в обогащение теории сравнительной педагогики современными знаниями о сущности, структурных компонентах, особенностях, основных направлениях развития, современных моделях и конструктивных технологиях ПС ДО. Выявлены общие и особенные характеристики понятий «дистанционное обучение», «педагогическое сопровождение», «педагогическое сопровождение дистанционного обучения» в отечественных и зарубежных исследованиях.
Результаты проведенного исследования способствуют более глубокому осмыслению современных направлений развития системы ПС ДО студентов в России и за рубежом и могут служить теоретической базой для организации отечественной системы ПС ДО с учетом зарубежного опыта. Проведенное исследование содействует процессам интеграции отечественной системы ПС ДО в европейское и мировое пространство.
Практическая значимость исследования состоит в том, что полученные результаты имеют прогностический характер для проектирования отечественной системы ПС ДО. Выявленный позитивный опыт системы ПС ДО студентов в Великобритании может быть учтен в ходе модернизации практики ДО в университетах России.
Результаты и материалы исследования: могут быть использованы в курсах «Педагогика», «История педагогической мысли и образования», научно-практической деятельности преподавателей, студентов, ученых и специалистов, занимающихся вопросами ДО и сравнительной педагогики; могут служить основанием для разработки учебно-методических материалов и курсов по выбору в области ПС ДО в России; находят отражение в практике профессиональной подготовки, повышения квалификации работников образования в области дистанционного обучения; могут быть использованы в процессе разработки новых технологий подготовки специалистов высшей квалификации в условиях ДО.
Личный вклад соискателя заключается в комплексном исследовании процесса развития системы ПС ДО студентов в университетах России и Великобритании (со второй трети XIX в. - по настоящее время). Соискателем изучен, систематизирован и осуществлен сравнительно-педагогический анализ обширного фактического материала на английском языке и отечественного опыта по проблеме исследования.
Достоверность и надежность полученных результатов исследования обеспечивается избранной методологией исследования и использования совокупности методов, соответствующих его объекту, предмету, целям, задачам и логике, путем всестороннего анализа отечественных и зарубежных источников.
На защиту выносятся следующие положения:
1. Система ПС ДО студентов в университетах России и Великобритании рассматривается как целенаправленное, специально организованное интерактивное взаимодействие обучающего и обучающегося, инвариантное к их расположению в пространстве и времени, реализуемая в многообразных формах, приемах с использованием различных технических средств, направленная на оказание своевременной, квалифицированной поддержки, помощи и содействия студенту вуза на протяжении всего процесса обучения.
Особенности системы ПС ДО студентов в университетах России и Великобритании находят отражение в специфике её структурных компонентов: целевом, направленном на максимальное удовлетворение и развитие разнообразных образовательных, личностных потребностей каждого обучающегося в условиях обучения на расстоянии; субъектном в котором проявляются характеристики студента и педагога ДО; содержательном, раскрывающемся в многообразии функционального наполнения деятельности педагога ДО; операциональном, в основе которого лежит вариант организации ДО (синхронная /асинхронная модель) и тип учреждения ДО (однопрофильный /двухпрофильный); результативном, проявляющемся в педагогическом контроле.
2. Исторические предпосылки и факторы (социально-экономические, политические, научно-технические, образовательные) развития системы ПС ДО студентов в университетах России и Великобритании проявились на этапах возникновения (Великобритания: вторая треть XIX в. - начало 50-х гг. XX в., Россия: конец XIX в. - 30-е гг. XX в.) - в рамках «обучения на расстоянии»; становления (Россия: 30-е гг. - середина 50-х гг. XX в., Великобритания: начало 50-х гг. - конец 60-х гг. XX в.) - на основе «корреспондентского» и заочного образования; зрелого развития (Россия: вторая половина 50-х гг. - середина 90-х гг. XX в., Великобритания: начало 70-х гг. - первая треть 90-х гг. XX в.) - период ДО; преобразования (Великобритания: середина 90-х гг. XX в. - по настоящее время, Россия: начало XXI в. - по настоящее время) - фаза электронного обучения.
3. Направлениями развития системы ПС ДО студентов в университетах России и Великобритании на современном этапе выступают следующие: изменение целевых установок; обеспечение равенства и расширение доступа получения высшего образования; реализация концепции обучения на протяжении всей жизни; индивидуализация обучения; широкое внедрение и совершенствование ИКТ; вариативность системы ПС ДО; открытость; интеграция в европейское и мировое образовательное пространство; стандартизация, усиление контроля и обеспечение условий качества системы ПС ДО. Указанные направления развития системы ПС ДО студентов в университетах России и Великобритании проявляются в современных моделях и реализуются на технологическом уровне.
4. Позитивный опыт системы ПС ДО студентов в университетах Великобритании может быть творчески и конструктивно использован в теории и практике ДО в вузах России с учетом сложившихся традиций подготовки специалистов высшей квалификации и специфики задач модернизации российского образования. Выявленный опыт организации системы ПС ДО студентов в университетах России и Великобритании представлен на технологическом уровне в трех блоках: технологии «входа» (технологии диагностики и адаптации обучающихся системы ПС ДО, планирования системы ПС ДО); «реализации» (технологии организации самостоятельной работы студентов, взаимодействия основных субъектов системы, контроля (предварительного, текущего и заключительного)); «выхода». Структура и механизм целенаправленного, специально организованного интерактивного взаимодействия обучающего и обучающегося, направленного на оказание поддержки студенту вуза на протяжении всего процесса обучения, раскрываются в моделях синхронной и асинхронной системы ПС ДО студентов в университетах России и Великобритании.
Апробация результатов исследования. Основные положения и результаты диссертационного исследования докладывались и получили одобрение на международных: Луганск (2008), Белгород (2009, 2011), Новосибирск (2010), Владимир (2010); всероссийских Старый Оскол (2009), Белгород (2009, 2010, 2011), Орел (2010); региональных Белгород (2011) научно-практических конференциях и семинарах. С докладами по текущим результатам соискатель выступала на научно-методических семинарах кафедр педагогики, иностранных языков № 2 НИУ «БелГУ».
Диссертационное исследование выполнено в рамках аналитической ведомственной целевой программы «Развитие научного потенциала высшей школы» № 2.2.3.3 /3774 «Сохранение здоровья студентов в инновационной образовательной системе университета» (2009-2010 гг.); федеральной целевой программы «Научные и научно-педагогические кадры инновационной России» № 14.740.11.0782 «Медико-педагогические технологии обеспечения здоровья студентов в образовательной системе университета» (2009-2013 гг.); конкурса грантов для ученых области по основным направлениям развития профессионального образования региона № 22 «Организация системы педагогического сопровождения дистанционного обучения студентов в университетах Белгородской области» (2011-2012 гг.).
Структура диссертации. Работа состоит из введения, двух глав, заключения, библиографического списка, приложений. Библиографический список содержит 240 источников, из них 115 на английском языке. Работа изложена на 200 страницах машинописного текста.
Заключение диссертации по теме "Общая педагогика, история педагогики и образования", Беседина, Олеся Александровна
Результаты исследования доказали целесообразность и возможность использования положительного опыта организации системы ПС ДО Великобритании в практике отечественных университетов ДО при сохранении образовательных традиций России.
Заключение
Анализ зарубежной и отечественной литературы по проблеме ПС ДО студентов в университетах России и Великобритании показал, что вопросы исследования сущностных и структурных характеристик ПС ДО являются значимыми, сложными и малоразработанными. Опираясь на подходы британских ученых (Д. Бейли, Б. Ваувлз, Д. Джейквис, Г. Керсли, Д. Керкап, М. Мур, Л. Тейлор, А. Тейт) и отечественных исследователей (A.A. Андреев, Ю.А. Дубровская, И.Б. Добродеев, В.И. Овсянников, Е.С. Полат, В.П. Тихомиров, A.B. Хуторской, С.А. Щенников) ПС ДО студентов определяется как целенаправленное, специально организованное интерактивное взаимодействие обучаещего и обучающегося, инвариантное к их расположению в пространстве и времени, реализуемая в многообразных формах, приемах с использованием различных технических средств, направленная на оказание своевременной, квалифицированной поддержки, помощи и содействия студенту вуза на протяжении всего процесса обучения.
Проведенный сравнительный анализ понятийного аппарата выявил ключевые аспекты (субъекты ДО, разделение обучения и преподавания в пространстве и времени, самостоятельная работа обучающегося, двусторонняя связь на основе ИКТ, интерактивность процесса обучения); специфику дистанционного обучения (гибкость, адаптивность, модульность интерактивность и своевременность, опора на ИКТ); сущностные характеристики ПС, поддержки как отражение гуманистического, личностно-ориентированного, индивидуального подходов к обучающимся. Выявлены сущностные и структурные компоненты (целевой; субъектный, содержательный; операциональный; результативный) ПС ДО, представляющего собой целостную систему, базисом которой является целенаправленное, специально организованное интерактивное взаимодействие обучающего и обучающегося, направленное на оказание своевременной, квалифицированной поддержки, помощи и содействия студенту вуза на протяжении всего процесса обучения.
На основе компонентного анализа выделены особенности системы ПС ДО студентов в университетах России и Великобритании. Установлено, что целевой компонент системы ПС ДО в университетах России и Великобритании направлен на максимальное удовлетворение и развитие разнообразных образовательных, личностных потребностей каждого обучающегося в условиях обучения на расстоянии, а его специфика проявляется на мезо-, микроуровнях в силу исторических различий управления системами высшего образования. В субъектном компоненте (обучающийся и педагог) отличительной чертой обучающегося ДО выступает его «свобода», «независимость», «автономия», проявляющаяся в выборе места /режима обучения, дисциплин учебной программы, многообразие состава студентов ДО (возраст, социальное и семейное положение, исходный образовательный уровень). Сопоставительный анализ показал, что в обеих странах деятельность педагога реализуется посредством ИКТ, при этом для системы ПС ДО Великобритании характерно ранжирование и распределение сфер деятельности профессорско-преподавательского состава. В содержательном компоненте системы ПС ДО студентов проявляется изменение функционального наполнения деятельности педагога от информационной к организационной, менеджерской. Интерактивное взаимодействие обучающегося с содержанием обучения, педагогом и другими обучающимися проявляется в особенностях операционального компонента системы ПС ДО студентов России и Великобритании, обусловленного вариантом организации ДО (синхронная /асинхронная модель) и типом учреждения ДО (однопрофильный /двухпрофильный). Определено, что особенности результативного компонента раскрываются в педагогическом контроле системы ПС ДО в России и Великобритании: регулярность и оперативность на основе обратной связи, вариативность, объективность.
Изучение генезиса системы ПС ДО в университетах России и Великобритании показало динамику качественных изменений содержания, форм организации ПС, достигнутых с момента возникновения рассматриваемой системы по настоящее время. В диссертационном исследовании определены следующие исторические этапы: возникновения (Великобритания: вторая треть XIX в. - начало 50-х гг. XX в., Россия: конец XIX в. - 30-е гг. XX в.) - в рамках «обучения на расстоянии»; становления (Россия: 30-е гг. - середина 50-х гг. XX в., Великобритания: начало 50-х гг. -конец 60-х гг. XX в.) - на основе «корреспондентского» и заочного образования; зрелого развития (Россия: вторая половина 50-х гг. - середина 90-х гг. XX в., Великобритания: начало 70-х гг. - первая треть 90-х гг. XX в.) - период ДО; преобразования (Великобритания: середина 90-х гг. XX в. - по настоящее время, Россия: начало XXI в. - по настоящее время) - фаза электронного обучения.
Установлено, что на каждом этапе возникают новые потребности и возможности для развития системы ПС ДО в университетах обеих стран, что обусловлено социально-экономическими, политическими, научно-техническими предпосылками и факторами; хронологическое различие этапов развития системы ПС ДО в университетах России и Великобритании связано с историческими, социально-экономическими и культурными особенностями развития двух стран и характером управления образованием.
Сравнительный анализ генезиса системы ПС ДО в вузах рассматриваемых странах показал:
• на этапе возникновения более высокое качество средств и способов связи в «обучении на расстоянии» в Великобритании по сравнению с Россией; разные целевые установки; появление новых форм ПС в России (очные лабораторные занятия, консультации, зачетные занятия по пройденному материалу);
• на этапе становления: в Великобритании развитие системы ПС осуществлялось за счет изменения технической основы (радиотелевещание), в СССР носило организационно-методический характер;
• на этапе стабильного развития: в СССР в системе ПС ДО не учитывались потребности студентов-заочников, очная форма организация системы ПС при незначительном использовании технических средств, в Великобритании - система индивидуально-дифференцированного подхода к студентам; широкое применение ИКТ в сочетании с печатными материалами при организации системы ПС; выделение новых субъектов системы ПС ДО; продвижение опыта организации системы ПС ДО на мировом образовательном рынке;
• на этапе преобразования: система ПС ДО в Великобритании рассматривается в рамках «электронного обучения», в России - заочного обучения с применением дистанционных технологий.
На основе анализа особенностей компонентов и противоречий системы ПС ДО студентов в университетах России и Великобритании выделены направления развития системы на современном этапе: изменение целевых установок в системе ПС ДО, обусловленных социально-экономическим заказом общества; обеспечение равенства и расширение доступа получения высшего образования; реализация концепции обучения на протяжении всей жизни; индивидуализация обучения; широкое внедрение и совершенствование ИКТ в системе ПС ДО; вариативность системы ПС ДО; открытость как одно из основных направлений развития системы ПС ДО; интеграция системы ПС ДО в европейское и мировое образовательное пространство; стандартизация, усиление контроля и обеспечение условий качества системы ПС ДО.
Доказано, что направления развития системы ПС ДО проявляются в обеих странах, отличием выступают национальные особенности систем образования и управления им, внешние условия развития систем ПС ДО, уровень компьютеризации и неоднородность внедрения ИКТ в систему образования.
В работе показано, что структура и механизм целенаправленного, специально организованного интерактивного взаимодействия обучаемого и обучающегося, направленного на оказание поддержки студенту вуза на протяжении всего процесса обучения, раскрываются в моделях системы ПС ДО в университетах России и Великобритании.
На основе сравнительного анализа выявлен широкий спектр современных моделей системы ПС ДО с позиций использования современных ИКТ, организационно-административной структуры; различие в моделях системы ПС ДО в университетах России и Великобритании, проявляющееся в национальных особенностях управления образованием. Результаты исследования доказали, что необходимо учитывать модель ДО (асинхронная /синхронная), организационный тип учреждения ДО (однопрофильное /двухпрофильное) при рассмотрении современных моделей системы ПС ДО.
В исследовании определены конструктивные технологии системы ПС ДО в университетах России и Великобритании: технологии «входа» (технологии диагностики и адаптации обучающихся системы ПС ДО, планирования системы ПС ДО), «реализации» (технологии организации самостоятельной работы студентов, взаимодействия основных субъектов системы, контроля (предварительного, текущего и заключительного)), «выхода».
Сравнительный анализ показал, что система ПС ДО в университетах Великобритании «на входе» представлена более широко, чем в России и проявляется не только в поддержке тьютора, ведущего курс обучения, но и в деятельности различных субъектов системы ПС ДО; эффективность технологий «реализации» системы ПС ДО в рассматриваемых странах зависит от учебно-методического обеспечения процесса обучения, его качества и доступности для каждого студента; если в большинстве университетов Великобритании фундаментом технологий взаимодействия основных субъектов системы ПС ДО выступает электронная образовательная среда, то в России данная практика только начинает активно разрабатываться и внедряться; практика проведения очных коммуникаций реализуется в университетах обеих стран, но в отличие от университетов Великобритании в ряде отечественных вузовочное взаимодействие студента с преподавателями является обязательным; технологии контроля в университетах Великобритании осуществляются, в основном, в виртуальной образовательной среде, в то время как в России применяются современные ИКТ и традиционные средства связи. Анализ технологий «выхода» системы ПС ДО в университетах России и Великобритании выявил, что в отличие от вузов ДО России в Великобритании данные технологии более вариативны, разработаны и апробированы на практике.
В диссертации выявлен положительный опыт университетов Великобритании для совершенствования отечественной системы ПС ДО: использование командного подхода при проектировании, планировании и организации системы ПС ДО; вариативность программ обучения студентов в университетах ДО по продолжительности, интенсивности прохождения курса обучения, дифференциации учебных дисциплин, уровня подготовки и т.д.; широкое применение в системе ПС ДО технологий «неакадемической» поддержки; организация проверки экзаменационных работ (дублирующая, «слепая», выборочная проверка знаний) при реализации технологий заключительного контроля системы ПС ДО; многообразие технологий «выхода» системы ПС ДО.
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