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В С Т У П 

Особливістю даного дослідження є майже цілковита відсутність фундаментальних досліджень із питань виникнення, розвитку та функціонування інституту екологічного прогнозування в екологічному законодавстві України. Саме ці причини обумовили вибір теми даного дисертаційного дослідження.
Актуальність теми. 

У народному господарстві інтенсивно використовуються хімічні речовини, ядерна енергія, агрохімікати та інші предмети, які забруднюють навколишнє природне середовище. Завдання екологічного права полягає в тому, щоб забезпечити гармонічну взаємодію суспільства і природи, ефективне і раціональне використання природних ресурсів, їх відтворення, належну охорону навколишнього природного середовища. 

Із прийняттям Закону України «Про охорону навколишнього природного середовища» екологічне прогнозування одержало статус соціально-правового інституту, а також необхідні для його реалізації умови управлінського процесу, інвестиційної, законотворчої, господарської та іншої діяльності.

 Як правова форма аналітичної та оцінювальної  діяльності, екологічне прогнозування виступає самостійною функцією управління в сфері екології. Встановлення екологічної, соціальної, економічної і власне юридичної ефективності екологічного прогнозування за допомогою правового забезпечення, стримується через відсутність чітких нормативних критеріїв, неповноти охоплення правового регулювання відносин по здійсненню екологічного прогнозування, нечіткості у встановленні його цілей і завдань, організаційно-правових форм, невпорядкованості правового статусу фахівців, що здійснюють екологічне прогнозування, еколого-прогнозної процедури, прогалин у законодавстві в системі гарантій, включаючи перелік необхідних охоронних форм. 

Немає сумнівів у тому, що досягнення цілей екологічної політики, зокрема забезпечення екологічної безпеки України, тісно пов'язано з рекомендаціями, пропозиціями екологічного прогнозування, що в умовах поширення екологічної кризи стає необхідним і діючим інструментом в системі, привентивних заходів вирішення найскладніших екологічних проблем. 

Оцінюючи соціально-правовий механізм гарантування екологічної безпеки, можна зробити висновок, що вирішення надзвичайно складних екологічних проблем можливо тільки при безпосередньому дотриманні положень, висновків, рекомендацій, вироблених при здійсненні екологічного прогнозування. Отже, мова йде про необхідність розробки наукової методології, з урахуванням всебічних потреб практики для здійснення екологічного прогнозування, що базується на єдиній екологічній основі, тобто міждисціплінарному, інтегрованому підході науково-практичного дослідження обсягів прогнозування. 

Визначення місця екологічного прогнозування в системі соціально-правового механізму забезпечення екологічної безпеки – питання як теоретичного, так і практичного значення. З урахуванням зазначеного, надзвичайно важливим є виявлення його особливостей, розмежуванні з близькими за змістом інститутами екологічного законодавства, визначенні характеру еколого-прогнозної діяльності та умов, у найбільшій мірі сприятливих ефективній реалізації висновків екологічного прогнозування, досягненню його результативності. 

Завдання дисертаційного дослідження складається у визначенні місця і значення прогнозування в механізмі управління якістю навколишнього природного середовища, соціальної функції науково-обгрунтованого прогнозування природоохоронної діяльності держави, а також його співвідношення із плануванням, моніторингом, експертизою в системі державно-правової природоохорони.

Таким чином, оскільки питання теоретичного, практичного і правозастосовчого характеру, які пов’язані з правовим забезпеченням екологічного прогнозування щодо використання природних ресурсів і охороні довкілля, до цього часу не були об’єктом спеціального дослідження українських учених, а правовий інститут екологічного прогнозування є новим для екологічного законодавства України, їх комплексний аналіз є необхідним і надзвичайно актуальним.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами.  Дисертаційне дослідження виконано згідно з планами наукових робіт кафедри екологічного права Національної юридичної академії України імені Ярослава Мудрого в рамках Державної цільової комплексної програми «Проблеми удосконалювання екологічного законодавства в умовах ринку» номер держреестрації 0186.0.070871.

Мета і завдання дослідження.  Метою роботи є поглиблення теорії та практики застосування екологічного права знаннями про правове регулювання екологічного прогнозування діяльності з використання природних ресурсів та охороні довкілля, виявленні ефективних правових важелів, які створюють передумови для вдосконалення правових норм, що регулюють суспільні відносини у зазначеній сфері. Відповідно до поставленої мети основну увагу в дисертації зосереджено на вирішенні таких завдань: 

- визначення правового поняття екологічного прогнозування;

- аналіз правових основ екологічного прогнозування раціонального використання природних ресурсів, їх відтворення та охорони навколишнього природного середовища;

- обґрунтування та визначення міжнародно-правових стандартів екологічного прогнозування для національного законодавства України;

- визначення суб'єктного складу правовідносин, що виникають у сфері екологічного прогнозування, визначення  їх прав та обов'язків;

- визначення принципів еколого-правового прогнозування;

- виявлення особливостей провадження щодо здійснення екологічного прогнозування;

- обґрунтування необхідності вдосконалення правового регулювання суспільних відносин у галузі екологічного прогнозування.

Об'єктом дослідження є норми екологічного законодавства, які регулюють діяльність, пов’язану із проведенням прогнозування з використання природних ресурсів, їх відтворення та охороні довкілля.

Предметом дослідження виступають суспільні відносини, що виникають у сфері правового регулювання прогнозування з використання і відтворення природних ресурсів та охороні довкілля.

 Методи дослідження. 

Дисертаційне дослідження виконано за допомогою сукупності прийнятих у юридичній науці методів і прийомів наукового пізнання, таких як: історичний, порівняльно-правовий, діалектичний, формально-логічний, комплексний, метод системного аналізу, а також тлумачення правових норм. 
За допомогою історичного методу досліджується питання становлення та розвитку теоретичних наробок та правового регулювання суспільних відносин, що виникають у сфері екологічного прогнозування.

Порівняльно-правовий метод дослідження застосовується для порівняльного аналізу окремих положень номативно-правових актів України і деяких зарубіжних країн, що регулюють суспільні відносини у сфері екологічного прогнозування.

Для виявлення відповідності норм права суспільним відносинам, що виникають у сфері екологічного прогнозування, використовується метод тлумачення правових норм. Правове регулювання екологічного прогнозування розглядається з точки зору комплексного дослідження нормативно-правових актів. 

При написанні дисертації використані системний та комплексний методи в дослідженні основних і принципових питань теми, у зіставленні загального та особливого. Використовується також метод системного аналізу, який дозволив розлядати екологічне прогнозування як облік системоутворюючих зв'язків між природою і суспільством, співвідношення ступеню і характеру антропогенного навантаження на довкілля, з межами так званої припустимості. 

Наведені дослідницькі методи базуються на умовах об'єктивного та всестороннього аналізу процесів та явищ суспільного розвитку, у сфері екологічного прогнозування. Все це дало змогу проаналізувати правовий інститут екологічного прогнозування, визначити шляхи  подальшого вдосконалення його правового регулювання.

Теоретична основа дослідження. Сформульовані у дисертації  теоретичні висновки, практичні рекомендації та інші результати дослідження грунтуються на працях вітчизняних та зарубіжних учених-правознавців: В.І. Андрейцева, Г.І. Балюк, А.Г.Бобкової, С.О. Боголюбова, М.М. Бринчука, А.П. Гетьмана, Д.М. Демичева, Б.В. Єрофєєва, І.І. Каракаша, С.М.Кравченко, М.В. Краснової, О.С. Колбасова, В.В. Костицького, Н.Р. Малишевої,  П.П.Музиченка, В.Л. Мунтяна, В.К. Попова, В.О. Чуйкова, В.С. Шахова, Ю.С. Шемшученка, М.В. Шульги, М.О. Фролова.

Не залишилися поза увагою також роботи з правового прогнозування видатних учених-правознавців: Г. А. Аванесова; О.А. Гаврилова; В.А. Журавля; М.П.Клейменова; Р.А. Сафарова; С.А. Саркисяна та інших.

 Нормативною базою дослідження є Конституція України, закони та інші нормативно-правові акти, що регламентують екологічні відносини в Україні, законодавчі акти країн СНД, міжнародні еколого-правові документи, що складають основу правового регулювання екологічного прогнозування. 

Наукова новизна отриманих результатів. Дисертація є першим у сучасній еколого-правовій літературі України комплексним дослідженням проблем правового регулювання екологічного прогнозування, його змісту, передумов формування, ролі і значення в створенні належної правової основи забезпечення екологічних прав людини та екологічної безпеки, визначення напрямків розвитку та удосконалення еколого-правових чинників. 

До найбільш істотних результатів, що містять наукову новизну, слід віднести:

– уперше визначено юридичне  поняття екологічного прогнозування. Воно розглядається як урегульована екологічним законодавством діяльність спеціально уповноважених суб'єктів права, що спрямована на підготовку та проведення  екологічних прогнозів у галузі використання і відтворення природних ресурсів та забезпечення сприятливого стану навколишнього природного середовища й екологічної безпеки;

– обгрунтовується теза про те, що в рамках екологічного права формується самостійний правовий інститут екологічного прогнозування, що зумовлене специфікою визначених сфер екологічної діяльності. Зазначений інститут являє собою сукупність еколого-правових норм, які регулюють однорідну групу суспільних відносин, що виникають у зв’язку з проведенням екологічного прогнозування в Україні;

– уперше досліджуються питання правового регулювання процедури здійснення екологічного прогнозування, пропонуються та обгрунтовуються стадії його реалізації. Такими стадіями є : а) організація підготовки проекту екологічного прогнозування; б) виконання екологічного прогнозування згідно затвердженого проекту; в) оцінка вірогідності й точності проведення екологічного прогнозування, а також вироблення рекомендацій для прийняття подальших рішень;

– додатково обґрунтовуються наукові позиції щодо визначення екологічного прогнозування як самостійної функції управління у сфері природокористування та охорони довкілля. У роботі наведено порівняльний аналіз екологічного прогнозування з іншими управлінськими функціями у сфері екології (екологічною експертизою, екологічним плануванням та ін.);

– уперше визначено склад суб'єктів екологічного прогнозування, досліджено питання стосовно прав та обов'язків суб'єктів прогнозної діяльності, а також запропоновані критерії їх поділу на відповідні види. Пропонується розділити суб'єктів екологічного прогнозування на дві категорії, а саме: на тих, які здійснюють екологічне прогнозування і тих, що використовують результати екологічних прогнозів;

– уперше в еколого-правовій літературі на підставі аналізу загально-правових і галузевих принципів науково визначено і всебічно досліджено питання принципів екологічного прогнозування та розкрито її зміст;

– обґрунтована пропозиція автора відносно доцільності розробки й прийняття положення Кабінету Міністрів України “Про екологічне прогнозування”, а також внесення змін та доповнень у чинне екологічне законодавство, яке регламентує сферу суспільних відносин, що виникають у зв’язку із проведенням екологічного прогнозування. У дисертації наведено структуру запропонованого нормативно-правового акту;

– додатково обгрунтовано значення міжнародно-правових норм для екологічного законодавства України у сфері регулювання відносин з екологічного прогнозування та зроблено висновок про необхідність їх імплементації в національне законодавство України.

Практичне значення отриманих результатів полягає в тому, що викладені в дисертації висновки, пропозиції та рекомендаціїї можуть бути використані при розробці та удосконаленні відповідних чинників екологічного законодавства, які регулюють суспільні відносини у сфері екологічного прогнозування. 

Основні положення наукової роботи можливо також застосувати  при підготовці підручників, навчальних посібників, курсів лекцій з екологічного права, а також при проведенні лекцій та практичних занять з курсу екологічного права. Деякі сформульовані в дисертаціїї положення мають дискусійний характер і повинні стати базою для подальших наукових досліджень.

Апробація результатів дисертації. Результати дисертаційного дослідження обговорювалися на теоретичних семінарах кафедри екологічного права Національної юридичної академії України імені Ярослава Мудрого. Свої погляди з деяких проблем дисертаційного долідження автор висвітлив у статтях та доповідях на двох науково-практичних конференціях: “Актуальні проблеми формування правової держави в Україні” (Харків, грудень 2000р.), ”Право власності: проблеми забезпечення, реалізації та захисту”( Харків, вересень 2001р.).

Результати проведеного дослідження використовувалися автором у навчальному процесі під час проведення семінарських занять із студентами з курсу “Екологічне право”.

Публикації. Результати дослідження викладено в чотирьох друкованих працях і двох тезах наукових повідомлень. 
Структура дисертації обумовлена предметом, цілями та завданнями дослідження. Вона складається зі вступу, двох розділів, що містять одиннадцять підрозділів, висновку та списку використаних джерел. Повний обсяг дисертації складає 180 сторінок, 24 з яких займає список використаних літературних джерел ( 316 найменувань ).
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                                                ВИСНОВКИ

У висновках, що завершують роботу, підведено підсумки дисертаційного дослідження, сформульовано деякі загальні положення, запропоновано ряд пропозицій щодо вдосконалення законодавства з екологічного прогнозування в Україні. Основними є наступні висновки:

1.  Слід зазначити той факт, що в екологічному законодавстві України поки що не визначене і, відповідно, нормативно не закріплене поняття екологічного прогнозування. Відсутнє таке визначення і у юридичній літературі. Разом з тим процес наукової розробки даної проблеми підійшов до одного з найважливіших етапів у сфері розвитку суспільних відносин, оскільки упровадження в законодавство наукових досягнень щодо регулювання суспільних відносин з екологічного прогнозування є об'єктивно необхідним для раціонального використання природних ресурсів,охорони довкілля, забезпечення екологічної безпеки в державі.

Спираючись на результати аналізу існуючої нормативно-правової бази, необхідно відзначити, що на даному етапі у законодавстві України передбачений лише змістовний аспект тих суспільних відносин, що виникають у процесі екологічного прогнозування. 
Прогноз визначається як всяке конкретне або пророковане вірогідне судження якісного стану чогось (когось) або прояву якоїсь події у майбутньому. В свою чергу, прогнозування - це розробка прогнозу. Як правило, прогнозування – спеціальне наукове дослідження конкретних перспектив розвитку будь-якого явища. Серед різноманітних видів прогнозування необхідно виділити також і екологічне прогнозування.

 У загальному сенсі воно являє собою наукове передбачення дослідження перспектив використання природних ресурсів, охорони навколишнього природного середовища й  забезпечення екологічної безпеки. 

З точки зору екологічного права термін “екологічне прогнозування”  слід розглядати як урегульовану екологічним законодавством діяльність спеціально уповноважених суб'єктів права, що спрямована на підготовку та проведення  екологічних прогнозів у галузі використання і відтворення  природних ресурсів, їх відтворення та забезпечення сприятливого стану навколишнього природногосередовища й екологічної безпеки.

Мета екологічного прогнозування складається у визначенні напрямків боротьби з забрудненням природного середовища, раціоналізації природокористування, удосконалення виробництва для мінімізації небажаних екологічних наслідків. 

Завдання екологічного прогнозування визначається в дослідженні розвитку соціального простору з метою повного підпорядкування контролю і управлінню з боку суспільства, створення єдиної, розширеної самовідтворюючої системи, що поєднує суспільство і його природне середовище.

Типологія загальних прогнозів, та екологічних зокрема, може будуватися за різними критеріями в залежності від цілей, завдань, об'єктів, масштабів явищ що прогнозуються, предметів, проблем, характеру, періоду попередження, методів, організації прогнозування і т.ін.  

У роботі за масштабами прогнозованих явищ екологічне прогнозування поділене на: глобальне (фізико-географічне); регіональне (у межах декількох країн, одного материка, океану і т.ін.); національне (у межах держави) і локальне (для невеликих територій). 

Важливого значення для видового поділу екологічних прогнозів має проблемно-цільовий критерій, а саме - мета розробки прогнозів. Відповідно в роботі розрізняються два типи екологічних прогнозів: пошукові екологічні прогнози (дослідницькі, трендові, генетичні і т.п.), і нормативні екологічні прогнози (програмні, цільові).

 За термінами, на які поділяється екологічний прогноз, розрізняють: оперативні (поточні), коротко-, середньо-, довго- і дальньострокові (наддовгострокові) прогнози. 

2. 
В дисертації робиться висновок про те, що в рамках екологічного права формується самостійний правовий інститут екологічного прогнозування. Він являє собою сукупність правових норм екологічного законодавства, що регулюють однорідну групу суспільних відносин, які виникають у з’вязку із проведенням екологічного прогнозування в Україні. 

Набуло подальшого розвитку твердження про те, інститут екологічного прогнозування який формуюється, має самостійне значення, зумовлене специфікою визначених сфер екологічної діяльності і виявляється в конкретних правових розпорядженнях.

Важливого значення набуває висновок про те, що інститут екологічного прогнозування, який формується в рамках екологічного права, націлений на регулювання визначеного кола екологічних суспільних відносин, що виникають у зв'язку з необхідністю забезпечення раціонального природокористування, відтворення природних ресурсів, охорони навколишнього природного середовища, та забезпечння екологічної безпеки. 

Встановлено, що норми екологічного права, які регулюють окремі види екологічних правовідносин, не в усіх випадках в повному та однаковому ступені встановлюють правовий режим екологічного прогнозування. Разом з тим, це коло суспільних відносин має єдину правову природу у вигляді визначеної юридичний регламентації.

Поза всяким сумнівом, первоосновою для виникнення інституту екологічного прогнозування стало прийняття Закону України “Про охорону навколишнього природного середовища”, де передбачається необхідність забезпечення короткострокового і довгострокового прогнозування змін навколишнього природного середовища, яке повинно враховуватися при розробці і виконанні програм і заходів щодо охорони навколишнього природного середовища, використання та відтворення природних ресурсів  і забезпечення екологічної безпеки. Все це свідчить про глибинну природу даного інституту права, якому характерна цілісна різнорідність юридичних прийомів впливу на предмет правового регулювання.

3. На даний час у юридичній літературі не досліджене питання про принципи екологічного прогнозування. Виходячи з цього є усі підстави для того, щоб розглядати принципи екологічного прогнозування як інституційні, з урахуванням запропонованого у юридичній літературі розподілу. 

Вважається за доцільне поділити принципи екологічного прогнозування на «основні» та «допоміжні». Подібний розподіл має за мету відмежувати вузькоспеціальні «прогнозно-процедурні принципи», необхідні для організації, забезпечення і реалізації прогнозу, які носять методологічний характер, від принципів, які складають зміст інституту екологічного прогнозування.

До основних принципів екологічного прогнозування слід віднести такі: презумпції потенційної екологічної небезпеки будь-якої намічуваної господарської та іншої діяльності; комплексної оцінки впливу господарської та іншої діяльності на навколишнє природне середовище та її наслідки; достовірності та повноти інформації, яка представляється для екологічного прогнозування; незалежності фахівців, здійснюючих екологічне прогнозування; наукової обґрунтованості та об'єктивності екологічного прогнозування; законності висновків органів, здійснюючих екологічне прогнозування; гласності, участі громадських організацій (об'єднань), урахування суспільної думки; обов'язковості проведення екологічного прогнозування до прийняття рішень про реалізацію об'єкту екологічного прогнозування; відповідальності учасників екологічного прогнозування і зацікавлених осіб за організацію, проведення, якість екологічного прогнозування. 

Екологічне прогнозування має здійснюватися на принципах обов'язковості проведення, наукової обґрунтованості та законності його висновків, широкої гласності та участі громадськості. 

Сформульовані норми-принципи екологічного прогнозування - є стрижнєм всієї системи права в даній сфері. Вони виражають сутність і соціальне призначення екологічного прогнозування, основу його правового регулювання і здійснення. 

4. В роботі стверджується про наявність закріплення екологічного прогнозування як винятково важливого елементу міжнародно-правових відносин у сфері охорони навколишнього природного середовища в основних принципах європейського співробітництва і розвитку у сфері охорони навколишнього середовища, та на рівні предметних завдань з метою подальшого удосконалення управлінської діяльності в рамках міжнародних організацій.

Як правило, міжнародні еколого-правові норми не є імперативними, і виступають в якості корисниї і необхідних рекомендацій для кожної держави, що їх сприймають з урахуванням економічних, екологічних та інших можливостей. 
5. У роботі робиться висновок, що дослідження питання про екологічне прогнозування як функції управління у сфері природокористування і охорони навколишнього природного середовища має зацікавлення не тільки з наукове, але й практичне значення.

Насамперед, це важливо для аналізу змісту екологічного прогнозування  як відповідної управлінської функції, а також визначення критеріїв відокремлення цієї функції від інших функцій управління у сфері екології, а саме від екологічного планування та екологічної експертизи.

З урахуванням зазначеного в дисертації проводиться аналіз екологічного прогнозування, як функції управління у сфері екології крізь призму співвідношення її з іншими функціями управління: плануванням та експертизою. 

Робиться висновок про те, що екологічне прогнозування - самостійна функція управління у зазначеній сфері. Однак ступінь її автономності на окремих рівнях організації управління різна. Найбільш повно функція прогнозування здійснюється на рівні загального і галузевого управління якістю навколишнього середовища. На рівні окремого підприємства функція прогнозування тісно пов'язана з функцією планування і розглядається як її елемент.
6. Досліджене питання процесуального забезпечення екологічного прогнозування. Це дає можливість визначити специфіку не тільки матеріальних, але і процесуальних відносин, які виникають у цій сфері. Крім того, процедура реалізації екологічного прогнозування важлива для подальшого удосконалення законодавства, що регулює суспільні відносини, які виникають у процесі діяльності суб'єктів екологічного прогнозування.

Дослідження провадження з екологічного прогнозування, є актуальним з позиції подальшого удосконалення законодавчого регулювання процедури проведення екологічної експертизи, складання екологічних планів і програм, а також розвитку інших функцій управління в сфері екології.

Удосконалення даного виду провадження можливо з урахуванням поліпшення методики і процедурної практики прогнозування, посиленні комплексності досліджень на основі більш повного урахування та взаємозв’язку соціальних, економічних, демографічних і природно-екологічних особливостей, чіткого формулювання цілей і завдань усіх видів еколого-процесуальних прогнозів.

З метою удосконалення процедури реалізації матеріально-правових норм, які регулюють суспільні відносини у сфері екологічного прогнозування, доцільно розробити та затвердити Положення «Про порядок екологічного прогнозування». 

 Робиться також висновок, що законодавче формулювання поняття “екологічне прогнозування” не є самоціллю. Його необхідність зумовлена потребами забезпечення раціонального використання природних ресурсів, охорони навколишнього природного середовища, та розмежування об`єктів правового регулювання, які споріднені із останнім, таких як : екологічна експертиза, екологічне планування, екологічний моніторинг та деякі інші. 

В дисертації обгрунтовується структура цього нормативно-правового акту.

7. Аналіз суб`єктного складу, а також юридичного змісту правовідносин у сфері розробки та здійснення екологічного прогнозування, дозволив зробити висновки, що суб'єкти правовідносин у сфері екологічного прогнозування в екологічному законодавстві не визначені. У цьому зв'язку уявляється доцільним розглянути дане питання з урахуванням суб'єктів, які здійснюють функції управління у сфері природокористування та охорони навколишнього середовища.

Пропонується розділити всіх суб'єктів екологічного прогнозування на дві категорії. У першу категорію входять суб'єкти, які здійснюють екологічне прогнозування. До другої категорії пропонується відносити суб'єктів екологічних правовідносин, які використовують результати екологічних прогнозів. 

Запропонований термін вже достатньо відомий екологічному законодавству України завдяки ратифікації ряду міжнародних угод. Отже, його законодавче закріплення дозволить вирішити проблему юридичної індивідуалізації “екологічного прогнозування”, та буде кроком на шляху реалізації норм міжнародного права. 

Це дозволить уникнути існуючого в екологічному законодавстві нагромадження природничих ознак тотожніх із прогнозуванням, які в правовому аспекті мають низьку інформативність. 

Для заказа доставки работы воспользуйтесь поиском на сайте http://www.mydisser.com/search.html
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