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Введение

В современных условиях вопросы технико-экономического обоснова-ния строительно-монтажных работ и мероприятий по их совершенствованию на строительном предприятии приобретают первостепенное значение, так как именно предприятия с эффективным механизмов технико-экономического обоснования смогут максимизировать свои рыночные усилия и предложить рынку свои услуги и получить за их осуществление максимально возможную цену, позволяющую сполна окупить все затраты, а также существенно повы-сят эффективность своих строительных проектов.

Основной целью данной работы являет изучение основ технико-экономического обоснования строительно-монтажных работ на строитель-ном предприятии, которое будет функционировать в условиях рыночной экономики, а также разработка рекомендаций по повышению эффективности деятельности на исследуемом предприятии. Также необходимо отметить, что задачей данной работы будет являться разработка логически и экономически обоснованных направлений повышения всесторонней эффективности строи-тельно-монтажных работ на исследуемом экономическом субъекте на основе обобщения и экстраполяции передового опыта в данной области в совокуп-ности с анализом конкурентной ситуации на рынках функционирования дан-ного строительного предприятия.

Важность данной тематика в настоящее время подтверждена трудами ряда ведущих российских экономистов, которые в о главу высокой эффек-тивности производственно-экономической деятельности строительного предприятия ставят прежде всего эффективную систему технико-экономического обоснования деятельности, которая позволит оптимизиро-вать движение материальных потоков, снизит потери финансовых, матери-альных и трудовых ресурсов, позволит провести сокращение излишней и не-эффективной численности персонала, и как следствие придаст строительно-му предприятию необходимое движение в сторону повышения прибыльности и эффективности деятельности, а также позволит принимать оперативные управленческие решения по всем аспектам производственно-экономической, финансовой и инвестиционной деятельности строительного предприятия.

Безусловна и актуальность решения данных проблем для будущего конкретного экономического субъект. Так, эффективная система технико-экономического обоснования предоставляет экономическому субъекту до-полнительные конкурентные преимущества в части повышения качества и эффективности выполняемых строительно-монтажных работ, а также качест-венное и полное доведение до конечного потребителя всей гаммы своей про-дукции с минимальными издержками и в оптимальные сроки. Кроме этого сразу повышается рентабельность как строительной деятельности предпри-ятия, как за счет оптимизации выполняемых строительно-монтажных работ, так и за счет более гибкого управления распределением материальных запа-сов в соответствии со структурой производственного процесса.
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