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ВСТУП

Актуальність дослідження. Практичне впровадження в життя оновлення та удосконалення системи загальносередньої освіти засобами психологічної науки ставить перед психологами завдання визначення ряду приорітетних напрямків і проблем, серед яких важливе місце займає проблема формування пізнавального інтересу учнів. Адже пізнавальний інтерес, зокрема, спонукає школяра до пошуку, постійного прагнення нових знань, творчих, оригінальних рішень, є могутнім стимулом для самоосвіти. 

Аналіз психологічної літератури свідчить про те, що це питання, і передусім його прикладний аспект, розроблені недостатньо і потребують подальшого вивчення. Зокрема, простежується різноманітність підходів, які слабко узгоджуються між собою. Так інтереси сприймаються чи не єдиною підставою у вирішенні проблем мотивації, боротьби з низькою успішністю тощо. Однак, не приділяється увага питанню самоусвідомлення пізнавальних інтересів учнями, а також тому, яким чином можна виявити наявність чи відсутність в учнів інтересів до тієї чи іншої сфери діяльності, як використовувати одержані дані в практичній роботі з дітьми, яка перспектива відкривається у зв’язку з цим для розвитку даних інтересів або формування нових на тій чи іншій стадії онтогенетичного розвитку дитини, передусім на стадії шкільного навчання.

Актуальність даного дослідження зумовлена не тільки необхідністю подальшої теоретичної розробки проблеми формування пізнавального інтересу, а й гострою потребою побудови принципово нових підходів до навчально-виховного процесу, які могли б сприяти підвищенню рівня освіти.

Особливе значення проблема формування пізнавального інтересу має в роботі зі школярами підліткового віку, коли, в силу біологічних, фізіологічних та соціальних факторів в учнів значно послаблюється зацікавленість щодо навчальної діяльності. Отже, формування пізнавальних інтересів, впровадження системи цілеспрямованих впливів, які викликають інтерес до навчання неможливе без урахування вікових та індивідуальних особливостей учнів. 

Дослідження психологічних механізмів та умов емоційної регуляції навчально-пізнавальної діяльності має суттєве значення не тільки для усвідомлення їх загальнопсихологічних характеристик і можливих взаємозв’язків, але й відкриває шлях до побудови принципово нових технологій навчання, що забезпечують активне використання емоційної сфери у пізнавальному процесі.

Важливість проблеми, її практична значущість зумовили тему нашого дослідження: “Особливості емоційної регуляції в формуванні пізнавальних інтересів підлітків”.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана в межах наукового напрямку досліджень кафедри вікової та педагогічної психології Рівненського державного педагогічного університету як складова теми “Феноменологія морального розвитку особистості: детермінація, механізми, генезис” (№ держреєстрації 0106В000636). Тему дисертаційного дослідження затверджено Вченою радою Рівненського державного педагогічного інституту (протокол № 7 від 23.02.1995р.) та узгоджено у бюро Ради з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології Україні (протокол № 8 від 15 вересня 1997 р.).
Об’єктом даного дослідження виступає процес формування пізнавального інтересу в учнів підліткового віку.

Предметом дослідження є вплив емоційного фактору на пізнавальні інтереси у школярів підліткового віку в процесі їх формування.

Відповідно до предмета дослідження метою роботи є визначення ступеня та особливостей емоційного впливу на процес формування пізнавальних інтересів у школярів підліткового віку та з’ясування ефективності авторської психологічної програми формування пізнавльних інтересів підлітків засобами емоційної регуляції.

Згідно з поставленими цілями, в дослідженні висунуто наступні гіпотези:

1. Емоційний фактор має суттєвий вплив на пізнавальні інтереси підлітків в процесі навчальної діяльності;

2. Емоційна регуляція навчально-пізнавальної діяльності, яка досягається за допомогою комплексу спеціальних цілеспрямованих впливів та створення відповідних умов, сприяє формуванню пізнавальних інтересів підлітків.

В межах вирішення поставленої цілі та з метою емпіричного підтвердження робочих гіпотез, сформульовані наступні завдання дослідження:

1. Здійснити теоретичний аналіз проблеми формування пізнавального інтересу з урахуванням вікових особливостей підлітків;

2. Проаналізувати зміст та з’ясувати особливості динаміки пізнавальних інтересів підлітків;

3. Простежити залежність прояву пізнавальних інтересів від емоційних компонентів;

4. Розробити психологічну програму формування пізнавального інтересу підлітків засобами емоційної регуляції;

5. Провести якісно-кількісний аналіз ефективності розробленої програми. 

Методологічною основою дослідження виступили положення теорії діяльності (Л.С.Виготський, О.М.Леонтьєв, С.Л.Рубінштейн); теоретичні уявлення про формування пізнавальних інтересів в процесі навчання (А.К.Маркова, Н.Г.Морозова, І.Г.Шапошнікова, Г.І.Щукіна, Л.М.Фрідман); про механізми розвитку мотиваційної сфери людини (Л.І.Божович, Б.Г.Додонов, А.К.Маркова, Х.Хекхаузен); підходи вітчизняних і зарубіжних вчених стосовно суті, форм і функцій емоційних явищ (С.Д.Максименко, С.Л.Рубінштейн, В.К.Вілюнас, П.М.Якобсон, К.Ізард, У. Гейлін); система наукових знань про емоційне регулювання навчальної діяльності (Н.І.Пов’якель, Т.С.Кириленко, О.О.Прохоров, О.Я.Чебикін, В.М.Ямницький).

В роботі використані такі методи дослідження: теоретичний аналіз проблеми на основі літературних джерел; спостереження за поведінкою та діяльністю учнів на уроках; індивідуальні бесіди з учнями, класними керівниками, вчителями, батьками; опитування, анкетування учнів; метод експертної оцінки; аналіз продуктів діяльності учнів; метод математичної статистики.

Теоретична значущість роботи полягає в узагальненні різноманітних підходів до трактування поняття “пізнавальний інтерес” в науковій літературі, визначенні місця пізнавального інтересу як сенсоутворювального мотиву в ієрархії мотивів особистості; психологічному аналізі впливу емоційних компонентів на формування та розвиток пізнавальних інтересів підлітків з урахуванням їх вікових особливостей. 

Практична значущість роботи визначається тим, що запропонована психологічна програма формування пізнавальних інтересів підлітків, спрямована на зміну характеристик пізнавальної діяльності засобами емоційної регуляції, може бути впроваджена практичними психологами середніх загальноосвітніх закладів. Розроблені нами психологічні рекомендації з питання формування пізнавальних інтересів школярів можна використовувати для підвищення психологічної освіти вчителів, для організації психолого-педагогічного навчання батьків. Запропоновані психологічні тренінги емоційної регуляції для учнів і вчителів сприятимуть підвищенню ефективності навчально-виховного процесу в школі.

Новизна дослідження полягає у запровадженні комплексного підходу у психологічному аналізі емоційних чинників, що здійснюють вплив на пізнавальні інтереси підлітків в процесі навчально-пізнавальної діяльності; розробці та впровадженні системи цілеспрямованих емоційних впливів на формування пізнавальних інтересів учнів середнього шкільного віку; встановленні особливостей впливу емоційних компонентів на змістовні характеристики пізнавальних інтересів підлітків.

Впровадження результатів дослідження. Теоретичні положення та практичні результати впроваджено протягом 2006-2008 рр. в процесі проведення авторської психологічної програми формування пізнавальних інтересів підлітків засобами емоційної регуляції (див. довідку про впровадження №96/01 від 08.09.08 р. Рівненського навчально-виховного комплексу “Колегіум”) та підготовки практичних психологів у Рівненському державному педагогічному університеті (див. довідку про впровадження №145 від 08.10.08 р. Рівненського державного педагогічного університету).

Апробація та впровадження результатів дослідження. Основні положення та результати дисертаційного дослідження доповідались на Всеукраїнській науково-практичній конференції “Проблеми реалізації духовно-творчого потенціалу молоді: пошуки, перспективи” (Рівне, 1996); Всеукраїнській науковій конференції “Психосоціальний розвиток особистості: формування життєвих перспектив” (Рівне, 2007); Всеукраїнській науково-практичній конференції “Духовність у становленні та розвитку особистості” (Київ - Кам’янець-Подільський, 2007); Міжнародній науково-практичній конференції студентів та молодих науковців “Наука, освіта, суспільство очима молодих” (Рівне, 2008); на засіданнях кафедри вікової та педагогічної психології Рівненського державного гуманітарного  університету (2008). Рекомендації, розроблені за матеріалами дослідження, використовуються у практиці педагогічного колективу та шкільної психологічної служби НВК “Колегіум” м. Рівного. Результати дослідження відображені в 12 публікаціях, в тому числі 4 у фахових виданнях, включених до списку ВАК України.
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