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ВСТУП

Актуальність теми. Зміни в економічному середовищі аграрної галузі, викликані глобалізацією ринків, загостренням конкуренції, інтеграцією світового господарства, зумовлюють потребу у формуванні результативної системи управління розвитком конкурентних переваг сільськогосподарських підприємств, спрямованої на підвищення ефективності їх діяльності.

Конкурентні переваги виконують роль засобу конкуренції і можуть бути реалізовані завдяки результативному менеджменту та системі обраних стратегій. При цьому увагу слід акцентувати на формуванні конкурентних переваг та їх розвитку як системної цілісності через складові забезпечення цілей економічного, соціального та екологічного розвитку підприємств.

Від рівня сформованості та розвитку конкурентних переваг як можливостей на упереджувальній основі адаптуватися до змін динамічного ринкового середовища залежатиме запланований результат суб’єктів господарювання в обраних сегментах ринку.

Теоретичним надбанням дослідження проблем конкуренції, конкурентоспроможності та конкурентних переваг підприємств є наукові праці вітчизняних та іноземних вчених: Г. Л.  Азоєва [5], І. Ансоффа [6], Д. О. Барабася [11], А. В. Войчака [22], В. П. Галушко [119], В. П. Горьового [39], А. П. Градова [63], О. Д. Гудзинського [46], О. І. Драган [54], Л. А. Євчук [64], О.Ю. Єрмакова [65], Ю. Б. Іванова [67], Р. В. Камишнікова [73], С. М. Кваші [76], М. Й. Маліка [89], С. А. Нестеренко [113], В. Ф. Оберемчука [116], Г. В. Осовської [120], І. П. Отенко [125], В. А. Павлової [126], Є. О. Полтавської [125], М. Портера [136], С. М. Судомир [165], Р. А. Фатхутдінова [175], О. П. Челенкова [5], В. В. Чернеги [181], О. О. Школьного [193], А. Ю. Юданова [197], В. М. Яценка [200] та інших дослідників. 

Проте у більшості наукових праць не повною мірою розкрито управління розвитком конкурентних переваг господарюючих структур з позиції системного підходу. Недостатньо розроблені теоретико-методологічні засади формування системи управління конкурентними перевагами. Мало уваги приділяється розкриттю глобалізаційних інтеграційних процесів, динаміки конкурентного середовища в обґрунтуванні конкурентних переваг сільськогосподарських підприємств як системи. Розв’язання вищезазначених проблем покладено в основу вибору теми дисертаційного дослідження, що характеризує її актуальність. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана протягом 2008–2012 рр. згідно науково-дослідних робіт кафедри менеджменту ім. проф. Й. С. Завадського Навчально-наукового інституту бізнесу Національного університету біоресурсів і природокористування України  за темами: «Розробка теорії і методології формування системи менеджменту в умовах інституціально-структурної трансформації економіки України» (номер державної реєстрації 0107U004874, 2007–2011 рр.), в межах якої дисертантом обґрунтовані теоретико-методологічні підходи, покладені в основу формування системи управління розвитком конкурентних переваг сільськогосподарських підприємств; «Формування системи стратегічного управління у сільськогосподарських підприємствах» (номер державної реєстрації 0111U003430, 2010–2013 рр.), де здобувачем визначені кореляційні залежності між факторами можливостей як конкурентних переваг та результативними показниками діяльності сільськогосподарських підприємств у забезпеченні кінцевої результативності їх господарювання у динамічному ринковому середовищі.  

Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційної роботи є поглиблення теоретико-методологічних засад та розробка практичних рекомендацій щодо формування системи управління розвитком конкурентних переваг сільськогосподарських підприємств для підвищення їх конкурентоспроможності та забезпечення динамічно стійкої позиції в ринковому середовищі. Для досягнення мети в роботі поставлені та вирішені такі задачі:

– систематизовано і поглиблено теоретико-методологічні засади управління конкурентними перевагами підприємств для створення системних можливостей забезпечення результативності управління організаційними формуваннями та їх конкурентоспроможністю;

– з позицій цільової спрямованості дослідження уточнено тлумачення категорій «конкуренція», «конкурентноздатність», конкурентний потенціал», «конкурентні переваги», «конкурентоспроможність», «конкурентостійкість», «конкурентна позиція», «конкурентний статус» у їх взаємозв’язку, а також доповнено класифікацію видів конкурентних переваг за новими класифікаційними ознаками, що розширило критеріальну базу їх оцінки;

– розроблено методичний підхід до визначення інтегрованого показника конкурентних переваг підприємств, який враховує якісні та кількісні показники їх оцінки для прийняття ефективних управлінських рішень;

– оцінено вплив факторів як конкурентних переваг на результативні показники господарювання для обґрунтування та вибору портфеля функціональних стратегій забезпечення конкурентоспроможного розвитку сільськогосподарських підприємств;

– розвинуто методичні підходи до оцінки результативності системи управління конкурентними перевагами підприємств у контексті їх стратегічного конкурентоспроможного розвитку;

– обґрунтовано стратегії розвитку сільськогосподарських підприємств та систему заходів для зміцнення конкурентних переваг згідно стратегічних напрямів їх розвитку;

– обґрунтовано концептуальний підхід до розвитку управління конкурентними перевагами підприємств як базової основи формування перспективно-результативної  системи управління їх діяльністю та конкурентоспроможністю;

– розроблено прогноз розвитку конкурентних переваг сільськогосподарських підприємств із врахуванням їх потенційних можливостей, що сприятиме досягненню запланованого рівня конкурентних переваг та стратегічних цілей.

Об’єкт дослідження – процес формування системи управління розвитком конкурентних переваг сільськогосподарських підприємств.

Предмет дослідження – теоретичні, методологічні та практичні засади формування системи управління розвитком конкурентних переваг сільськогосподарських підприємств. Поглиблені дослідження проведені на матеріалах сільськогосподарських підприємств Миронівського району Київської області.

Методи дослідження. Методологічною основою дисертаційного дослідження є діалектичний метод пізнання, застосований у процесі дослідження проблем формування системи управління розвитком конкурентних переваг. При вирішенні поставлених задач для досягнення мети використовувались наступні методи: абстрактно-логічний (при уточненні тлумачень категоріального інструментарію обраної теми дослідження); системного узагальнення (для практики управління конкурентними перевагами, формування стратегій їх забезпечення); аналізу і синтезу (при оцінці стану, тенденцій формування і розвитку конкурентних переваг сільськогосподарських підприємств); соціологічні методи (при оцінці управлінського потенціалу, іміджу підприємства, іміджу керівника, організаційної культури, організаційного клімату; характеру мотиваційної діяльності підприємств та необхідності інноваційного їх розвитку); кореляційний аналіз (при визначенні залежностей між факторами впливу та результативними показниками діяльності сільськогосподарських підприємств); метод групування (при виявленні взаємозв’язку показників оцінки потенціалу); матричний (при визначенні зон ризику, сильних сторін, можливостей, слабких сторін і загроз сільськогосподарських підприємств); фінансовий аналіз (при оцінці фінансового потенціалу); розрахунково-конструктивний (при обґрунтуванні концепції розвитку та методологічних підходів до формування результативної системи управління конкурентними перевагами); графічний (для характеристики динаміки і тенденцій змін окремих показників).

Інформаційною основою дослідження стали законодавчі та нормативні акти України, офіційні дані Державної служби статистики України, Головного управління статистики у Київській області, матеріали статистичної звітності сільськогосподарських підприємств Миронівського району Київської області, праці вітчизняних та іноземних вчених, дані офіційних сайтів, дані проведених здобувачем анкетувань у сільськогосподарських підприємствах. 

Наукова новизна одержаних результатів. Результати системно-комплексних досліджень в обґрунтуванні теоретико-методологічних і прикладних засад формування системи управління розвитком конкурентних переваг сільськогосподарських підприємств, які відображають наукову новизну і виносяться на захист, полягають у наступному:

вперше:

– обґрунтовано системно-функціональний підхід до управління конкурентними перевагами, який синтезує концепцію, загальну стратегію, фактори впливу, вимоги, технологію формування та механізми, спрямовані на розвиток підприємств в умовах високодинамічного конкурентного середовища (С. 35–40, 48, 131, 148–149);
удосконалено:

– концептуальний підхід до розвитку управління конкурентними перевагами, який включає: концепцію стратегічного розвитку підприємств; принципи формування конкурентних переваг та управління ними; потенціал формування конкурентних переваг; алгоритм проектування результативного управління розвитком конкурентних переваг як системи (С.131, 151–156, 168–173);
– методичний підхід до виявлення проблемних ситуацій в розвитку підприємств, що дозволяє одержати систему зведено-аналітичної інформації для пошуку можливостей формування пріоритетних конкурентних переваг діяльності сільськогосподарських підприємств (С. 74, 84–94, 115–116);
– методичний підхід до системної оцінки конкурентних переваг підприємств на основі запропонованого інтегрованого показника, який включає, на відміну від існуючих підходів, розширену критеріальну базу визначення рівня їх вагомості у забезпеченні конкурентоспроможності господарюючих структур (С. 57);
– науковий інструментарій оцінки результативності управління конкурентними перевагами, який представлено кореляційно-регресійними рівняннями і враховує рівень використання функціонально-ресурсних можливостей, організаційно-управлінського потенціалу щодо прийняття ефективних управлінських рішень (С. 119, 126–127);
одержали подальший розвиток:

– тлумачення окремих категорій теорії конкуренції в контексті їх взаємозв’язку та системної взаємодії як методологічної основи конкурентних переваг, які на відміну від запропонованих іншими авторами, дозволяють визначити та розширити якісні характеристики конкурентного потенціалу сільськогосподарських підприємств (С. 14–18, 26–28);

– класифікація видів конкурентних переваг за новими класифікаційними ознаками: системно-комплексною, функціональною, рівня забезпечення успіху, напряму орієнтиру, обраної стратегії розвитку, типів управління, моделі розвитку організації, що дозволяють розширити критеріальну базу оцінки конкурентних переваг із врахуванням особливостей їх прояву при розв’язанні економічних, соціальних і екологічних задач (С. 29);

– підхід до формування портфеля стратегій залежно від сформованих переваг, рівня розвитку підприємств, позицій на ринку та зон ризику, що сприятиме забезпеченню реалізації конкурентних переваг в розрізі виділених груп підприємств їх стратегічної орієнтації (С. 144–145, 148–149);
– методичний підхід до прогнозування конкурентних переваг  та стратегічних дій по досягненню їх потенційного рівня як основи забезпечення перспективних цілей діяльності підприємств (С. 175–179).
Практичне значення одержаних результатів полягає в обґрунтуванні методологічних підходів щодо формування системи управління конкурентних переваг підприємств. Основні положення, викладені в дисертаційній роботі, прийнято до впровадження: Управлінням агропромислового розвитку Миронівської районної державної адміністрації Київської області (довідка № 65 від 02.06.2011 р.); АЗАТ «Юхни» Миронівського району Київської області (довідка № 10 від 15.06.2011 р.); ТОВ «Пустовіти» Миронівського району Київської області (довідка № 15 від 17.06.2011 р.).

Основні наукові результати дисертаційного дослідження використовуються в навчальному процесі Національного університету біоресурсів і природокористування України при викладанні дисциплін «Управління потенціалом підприємства», «Стратегічне управління підприємством», «Управління конкурентоспроможністю» (акт від 15 лютого 2012 р.).  

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є завершеною науковою працею, має наукове та прикладне значення. Усі наукові результати, висновки та пропозиції, викладені в дисертаційній роботі, одержані здобувачем особисто.

Апробація результатів дисертації. Основні результати і положення дисертаційної роботи апробовані на: V Міжнародній науково-практичній конференції «Динаміка наукових досліджень» – 2009» (м. Пшемишль, Польща, 07–15 липня 2009 р.), V Міжнародній науково-практичній конференції „Науковий розвиток – 2009” (м. Софія, Болгарія, 17–25 січня 2010 р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Зрівноважений розвиток регіонів в умовах глобалізації» (м. Житомир, Житомирський національний агроекологічний університет, 15–17 квітня 2010 р.), IV Міжнародному Форумі молодих вчених «Ринкова трансформація економіки: стан, проблеми, перспективи» (м. Харків, Харківський національний технічний університет сільського господарства імені Петра Василенка, 12 травня 2010 р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Розвиток сільських територій: економічний, соціальний і екологічний аспекти» (м. Київ, Національний університет біоресурсів і природокористування України, 17–18 березня 2011 р.), Дев’ятій Всеукраїнській науково-практичній конференції молодих вчених, аспірантів і студентів з міжнародною участю «Менеджмент підприємницької діяльності» (м. Сімферополь, Таврійський національний університет імені В. І. Вернадського, 11–12 квітня 2011 р.), II Всеукраїнській науково-практичній інтернет–конференції «Ринкова трансформація економіки: стан, проблеми, перспективи» (м. Харків, Харківський національний технічний університет сільського господарства імені Петра Василенка, 20–30 травня 2011 р.), Міжнародній науково-практичній конференції, присвяченій 60-річчю економічного факультету «Економічний розвиток агропромислового виробництва та природоохоронної сфери в умовах глобалізації і регіональних викликів» (м. Київ, Національний університет біоресурсів і природокористування України, 24–25 жовтня 2011 р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Ринкові трансформації розвитку земельних відносин: результати, наслідки, перспективи» (м. Київ, Національний університет біоресурсів і природокористування України, 10–11 жовтня 2012 р.).

Публікації. За результатами дисертаційного дослідження опубліковано 17 наукових праць загальним обсягом 5,80 друк. арк., у тому числі 11 статей у наукових фахових виданнях (обсягом 4,85 друк. арк.), 6 – у матеріалах конференцій (обсягом 0,95 друк. арк.).
Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел із 219 найменувань та додатків.  Основний зміст дисертаційної роботи викладено на  185 сторінках комп’ютерного тексту. Робота містить 40 таблиць, 37 рисунків, 25 додатків.

Висновки

У дисертаційній роботі здійснено узагальнення теоретичних положень та запропоновано методологічні підходи до формування результативної системи управління розвитком конкурентних переваг сільськогосподарських підприємств. Основні наукові положення, висновки та пропозиції полягають в наступному:
1. Запропоновано нові теоретико-методологічні засади системно-функціонального підходу до формування системи конкурентних переваг та управління ними, що враховує: технологію процесу формування конкурентних переваг, їх специфіку; цільову спрямованість, життєві цикли, систему факторів забезпечення та джерел розвитку, видову та функціональну структури,  якісні та кількісні показники конкурентних переваг, які в організаційній взаємодії забезпечують синергетичний ефект.

2. Уточнено тлумачення основних категорій теорії конкуренції «конкуренція», «конкурентноздатність», конкурентний потенціал», «конкурентні переваги», «конкурентоспроможність», «конкурентостійкість», «конкурентна позиція», «конкурентний статус» в системній їх взаємодії прямого та зворотного зв’язку, що дозволило визначити та розширити критеріальну базу конкурентного потенціалу сільськогосподарських підприємств. Доповнено класифікацію конкурентних переваг підприємств за новими класифікаційними ознаками, що дозволяють розширити систему критеріїв і показників їх оцінки як системних можливостей. 

3. В дисертаційній роботі запропоновано методичний підхід до визначення інтегрованого показника оцінки конкурентних переваг, що дозволяє: використовувати в системній єдності як кількісні, так і якісні критерії для обґрунтування параметрів досягнення економічних, соціальних та екологічних цілей; формувати зведено-аналітичну інформацію для управління конкурентними перевагами, ідентифікувати сильні та слабкі сторони, загрози та можливості з боку конкурентів.

4. Дослідженнями визначено неоднаковий рівень сформованості потенціалу підприємств для розвитку їх конкурентних переваг. Встановлено кореляційно-регресійні залежності впливу факторів як можливостей на підвищення результативності діяльності господарств, що констатують неповною мірою використання сформованого потенціалу підприємств (43 %); дозволяють визначити ефективність системи управління конкурентними перевагами, сформувати відповідні управлінські рішення подальшого розвитку підприємств за обраними стратегіями на перспективу, поставленими задачами й цільовою спрямованістю.

5. На основі комплексного дослідження встановлено можливість і доцільність використання методик визначення показників оцінки конкурентних переваг та оцінки результативності управління ними для виявлення в системі пріоритетних потенційних можливостей при обґрунтуванні рішень щодо вибору стратегій, способів і напрямів забезпечення конкурентоспроможного розвитку підприємств. Серед пріоритетних конкурентних переваг виявлені система управління, якість продукції, ринкова позиція підприємств, ресурсний потенціал. 

6. Обґрунтовано портфель стратегій, механізми їх реалізації щодо розвитку підприємств відповідно до виділених груп у взаємозв’язку з сформованою системою конкурентних переваг, станом економічного розвитку та зонами ризику, що сприяє забезпеченню реалізації конкурентних переваг, підвищенню рівня обґрунтованості стратегічних рішень та гарантованості досягнення цілей в діяльності підприємницьких структур.

7. Запропоновано концептуальний підхід до розвитку управління конкурентними перевагами підприємств та методологічний підхід до формування конкурентного потенціалу, що сприяє підсиленню в стратегічному вимірі рівня  обґрунтованості рішень щодо розвитку конкурентних переваг та системи управління перспективними потенційними можливостями для створення передумов по забезпеченню конкурентоспроможності підприємств.

8. Обґрунтовано прогноз розвитку конкурентних переваг сільськогосподарських підприємств (якості продукції, системи управління, позиції підприємства на ринку, інноваційного розвитку та інші) з врахуванням їх потенційних можливостей виходячи із рівнів зміни параметрів забезпечення досягнення стратегічних цілей.

9. Для реалізації комплексу стратегічних дій досягнення запланованого рівня конкурентних переваг ресурсного потенціалу, комунікаційно-господарських зв’язків інноваційного розвитку та інвестиційної привабливості обґрунтовано систему заходів технічного, технологічного, організаційного, маркетингового, інноваційного, мотиваційного, управлінського спрямування, що сприяє досягненню вищої результативності діяльності сільськогосподарських підприємств та їх конкурентоспроможності.
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