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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Совершенствование методики оценки уровня существенности в аудите"
Актуальность исследования. Развитие рыночных отношений в российской экономике сопровождается ростом информационного риска в принятии экономико-управленческих решений различными субъектами народного хозяйства. Необходимость повышения достоверности экономической, финансовой и управленческой информации о деятельности субъектов рынка обусловила появление в России в конце 1980-х годов нового вида профессиональной предпринимательскойдеятельности - > аудита бухгалтерской (финансовой) отчётности.
Одним из основополагающих принципов аудита является принцип существенности, определяющий концепцию достоверности информации в аудиторской деятельности. В соответствии с этим принципом, под достоверностью экономико-управленческой информации для целей аудита понимается не абсолютная точность данных, а такая степень их точности, которая позволяет пользователю этих данных делать на их основе правильные выводы о финансовом, имущественном положении предприятия, результатах его хозяйственной деятельности и принимать базирующиеся на этих выводах обоснованные решения. Подобная интерпретация категории "достоверность" создаёт предпосылки для серьёзного научно-методического обоснования аудиторских процедур оценки достоверности данных бухгалтерской (финансовой) отчётности, отсутствие которого увеличивает воздействие субъективных факторов на результаты аудита и способствует росту общего аудиторского риска. Однако, ни в обновляемой в соответствии с Федеральным законом "Об аудиторской деятельности в Российской Федерации" системе правил (стандартов) аудита, ни в результатах научно-практических изысканий отечественных и зарубежных учёных в настоящее время не предложено методики количественной оценки существенности искажений бухгалтерской (финансовой) отчётности, адекватно раскрывающей сущность использования принципа существенности и концепции достоверности информации в аудите.
Таким образом, в сложившейся ситуации, характеризующейся объективно высокой величиной общего аудиторского риска, проблема научного обоснования методики количественной оценки существенности в аудите приобретает особую актуальность, чем и обусловлен выбор данной проблемы в качестве центральной проблемы диссертационного исследования.
Цель и задачи исследования. Целью диссертационного исследования является совершенствование методики количественной оценки существенности учётных ошибок и искажений бухгалтерской отчётности. В соответствии с данной целью в работе поставлены и решены следующие задачи:
• проанализировать используемые в теории и практике аудита подходы к определению категории "существенность";
• конкретизировать методологию использования принципа существенности в аудите;
• провести анализ методических основ количественной оценки существенности и дать оценку их соответствия общей методологии аудиторской деятельности;
• трансформировать системно-ситуационный подход к оценке существенности в аудите;
• разработать методические рекомендации по расчёту частных уровней существенности элементов бухгалтерской (финансовой) отчётности;
• разработать автоматизированную систему оценки существенности искажений бухгалтерской (финансовой) отчётности;
• сформировать проект внутрифирменного стандарта, регламентирующего порядок оценки уровня существенности при проведении аудита.
Объектом диссертационного исследования является действующая практика применения принципа существенности в деятельности аудиторских организаций. В качестве предмета исследования рассматриваются методики количественной оценки существенности учётных ошибок и искажений бухгалтерской (финансовой) отчётности.
Методологической основой исследования явились системный и ситуационный подходы, методы декомпозиции, синтеза и анализа. Диссертационное исследование базируется на работах ведущих отечественных и зарубежных учёных в области методологических и методических аспектов аудита и менеджмента.
Научная новизна работы заключается:
• в уточнении содержания категории "существенность", разграничении понятий "существенность элементов отчётности" и "существенность учётных ошибок и искажений отчётности";
• в обосновании взаимосвязи количественных показателей существенности с критериями принятия экономических и управленческих решений пользователями бухгалтерской (финансовой) отчётности аудируемого лица;
• в трансформации системно-ситуационного подхода при формировании внутрифирменного порядка расчёта уровня существенности, базирующегося на информации об алгоритмах и критериях принятия пользователями бухгалтерской (финансовой) отчётности экономических и управленческих решений.
Практическая ценность проведённых исследований состоит в разработке:
• методики расчёта частных уровней существенности для элементов бухгалтерской (финансовой) отчётности, опирающейся на методологический подход к использованию в аудите принципа существенности и раскрывающей сущность количественного критерия - уровня существенности;
• проекта внутрифирменного стандарта "Порядок оценки уровня существенности в аудите".
Кроме того, определённую практическую значимость представляет разработанная в ходе диссертационного исследования автоматизированная система оценки существенности учётных ошибок и искажений бухгалтерской отчётности.
В ходе исследования лично автором получены следующие научные результаты:
• проведено разграничение и предложены определения понятий "существенность элементов бухгалтерской отчётности" и "существенность искажений бухгалтерской отчётности";
• выделены однородные группы методик количественной оценки существенности, описанных в научно-методической литературе и используемых в аудиторской практике, выявлены и обобщены присущие им недостатки;
• для целей обязательного и инициативного аудита сформирована структурно-логическая схема разработки методики расчёта уровня существенности, базирующаяся на экономическом содержании и критериальном характере использования данного показателя в аудите;
• сформулированы методические рекомендации по расчёту частных уровней существенности, отражающие их взаимосвязь с аналитическими процедурами поддержки принятия экономико-управленческих решений пользователями бухгалтерской отчётности аудируемых лиц.
Реализация в промышленности и апробация. Результаты работы апробированы на кафедре бухгалтерского учёта и аудита Сибирского государственного индустриального университета при проведении лекционных и практических занятий по дисциплинам "Аудит", "Основы аудита", "Международные стандарты аудита". Основные положения исследования докладывались и обсуждались в ходе научно-практических конференций регионального и всероссийского уровня.
• Сформулированные в работе методические рекомендации по расчёту уровня существенности использовались при разработке внутрифирменных стандартов аудиторских организаций ООО "Кузнецк-Аудит" и ООО "Юр-Аудит" (г. Новокузнецк). Предложения по организации внутреннего аудита на предприятии нашли отражение в Программе реструктуризации чёрной металлургии Кузбасса, одобренной Коллегией Администрации Кемеровской области.
Объём диссертационной работы. Диссертация изложена на 149 страницах машинописного текста, состоит из введения, трёх глав, заключения и библиографического списка. Работа содержит 14 рисунков и 17 таблиц, в конце работы приведены приложения.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Баранов, Павел Петрович
Эти выводы могут быть подтверждены расчётами уровня существенности для бухгалтерской отчётности ОАО "Запсибметкомбинат", выполненными в соответствии с методикой, изложенной в аудиторском стандарте "Существенность и аудиторский риск" /98/, анализ которой выполнен в разделе 1.2.
Расчёты выполнены в строгом соответствии с требованиями стандарта по данным бухгалтерской финансовой отчётности ОАО "Запсибметкомбинат" за 1999 и 2000 годы, официально размещённой в пакете с учётной политикой, аудиторскими заключениями и пояснительными записками к годовому отчёту на сервере раскрытия информации Федеральной комиссии по ценным бумагам Российской Федерации /93/ (представлена в приложении Б). Единственным отступлением от методики явилось её приведение к отчётности 1999 и 2000 года — собственный капитал рассчитан как итог третьего раздела баланса предприятия.
Процесс расчёта уровня существенности для бухгалтерской финансовой отчётности ОАО "Запсибметкомбинат" представлен в таблицах 13 и 14, уточнение величин показателя пояснено по тексту.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Проблема обеспечения достоверности информации, используемой в процессе принятия экономических и управленческих решений, является одной из наиболее актуальных проблем современной экономики, необходимость решения которой диктуется развитием экономических отношений. В качестве одного из инструментов, использование которого предоставляет возможность снижения информационного риска в экономике и управлении, целесообразно рассматривать аудит, развивающийся в России с конца 80-х годов 20-го столетия.
В системе нормативных актов, регулирующих аудиторскую деятельность в Российской Федерации, сформулированы основные принципы аудита, одним из которых является принцип существенности. Анализ методологии аудита, результаты которого представлены в первой главе данного диссертационного исследования, даёт возможность в качестве базового принципа аудита рассматривать принцип существенности, в соответствии с которым достоверность аудируемойотчётности определяется как степень точности данных, позволяющая, при использовании корректных методик, принимать правильные экономические и управленческие решения. На основании принципа существенности недостоверной признаётся информация, искажённая настолько, что степень её искажения приводит к принятию на основе её анализа неверного решения.
Таким образом, принцип существенности носит критериальный характер, а количественный показатель (уровень) существенности, который в обязательном порядке должен рассчитываться в рамках каждой проверки, выступает как критерий принятия аудитором решения о достоверности (недостоверности) бухгалтерской отчётности.
В результате изучения методических основ количественной оценки существенности, определённых федеральными стандартами аудита и предлагаемых ведущими отечественными и зарубежными специалистами, в первой главе диссертации сделан вывод о том, что большинство существующих методик определения уровня существенности не обеспечивает раскрытия его сущности как предельно допустимой величины ошибки бухгалтерской отчётности, превышение которой приводит к невозможности использования данных этой отчётности квалифицированными пользователями для принятия экономико-управленческих решений. В связи с этим, использование таких методик не даёт возможности оценивать достоверность отчётности в терминах процесса принятия экономических и управленческих решений: необходимость фиксации во внутрифирменных методиках базовых показателей и их долей, применяемых при расчёте уровня существенности делает такой порядок абсолютно негибким, не позволяет учитывать динамику управления и требований разнородных пользователей бухгалтерской финансовой отчётности.
Для решения описанных проблем во второй главе диссертации предлагается трансформация системно-ситуационного подхода, согласно которому порядок расчёта уровня существенности должен быть ориентирован на специфику процессов принятия пользователями бухгалтерской отчётности экономико-управленческих решений в отношении аудируемого лица. С учётом этого подхода сформулирована концептуальная модель процедуры расчёта уровня существенности, в которой предельно допустимая величина ошибки отчётности определяется зависимостью принимаемых пользователями решений от допущенных в учёте и отчётности ошибок и искажений. На основе сформулированного подхода во второй главе диссертационного исследования предложена примерная методика расчёта частных уровней существенности значимых элементов (статей, групп статей, разделов) бухгалтерской отчётности. Данная методика описывает общий порядок выбора значимых элементов отчётности (базовых показателей), основанный на формализованных аналитических процедурах потенциальных или конкретных пользователей бухгалтерской отчётности аудируемого лица. Увязка в предлагаемой методике количественных показателей существенности с процедурами и критериями принятия пользователями отчётности экономических и управленческих решений позволяет, с использованием специальных вспомогательных таблиц определять нижнюю и верхнюю границы частных уровней существенности, то есть учитывать не только величину предельно допустимых искажений, но и их характер (завышение или занижение показателя). С целью снижения трудоёмкости расчётных процедур, предусмотренных предлагаемой методикой, на её основе разработана автоматизированная система оценки искажений бухгалтерской отчётности, базирующаяся на анализе влияния ошибок отчётности на принятие экономико-управленческих решений различными группами пользователей бухгалтерской информации. Данная система характеризуется большой степенью гибкости, то есть позволяет изменять как перечень критериев принятия экономико-управленческих решений, так и их нормативные значения. Кроме того, система даёт возможность моделировать бухгалтерскую отчётность, корректировать её с учетом результатов аудиторских и налоговых проверок, а также делать выводы о достоверности представленной отчётности.
В третьей главе диссертационного исследования, с учётом сформулированного подхода и с использованием автоматизированной системы оценки достоверности отчётности, проведён анализ организации внутреннего аудита открытого акционерного общества "Западно-Сибирский металлургический комбинат". Проведённый анализ показал эффективность сформулированного в диссертации системно-ситуационного подхода к оценке уровня существенности и позволил предложить ряд мероприятий по совершенствованию деятельности Дирекции по аудиту, основными из которых являются изменение организационной структуры Дирекции, порядка проведения внутренних аудиторских проверок и внедрение внутреннего стандарта оценки существенности ошибок бухгалтерской отчётности. Сопоставление результатов расчёта уровня существенности по предлагаемому порядку и по методике, изложенной в Методических рекомендациях по проведению аудита в соответствии с Международными стандартами, даёт возможность сделать вывод о корректности сформулированного подхода и предложенной методики оценки частных уровней существенности, а также целесообразности их использования в отечественной аудиторской практике.
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