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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Статистическая оценка и анализ эффективности малого бизнеса в региональном аспекте"
Актуальность темы исследования. Развитие частного сектора и малого бизнеса является одним из важнейших индикаторов результативности трансформационных процессов и реформ в странах с переходной экономикой. Становление и укрепление института частной собственности, формирование слоя частных собственников — одно из ключевых условий, без которых последовательное движение к рынку невозможно. Именно динамично расширяющее свою сферу малое и среднее предпринимательство с доминированием частного сектора должно способствовать формированию конкурентной среды: создавать новые предприятия, новые рабочие места, смягчая тем самым социальную напряженность при усиливающемся бремени безработицы.
За послевоенные десятилетия в мире малый бизнес прошел несколько организационных фаз становления и развития — от старта до саморегуляции. В настоящее время эта сфера экономики в развитых странах устойчиво создает до 50-60% валового внутреннего продукта. По данным ООН, малым бизнесом в мире занято более 50% населения. В России, по данным Государственного комитета Российской Федерации по статистике (Госкомстат России), на начало 2001 года насчитывалось 879 тысяч малых предприятий, создающих примерно 10% валового внутреннего продукта.
Интенсивно развивающийся малый бизнес должен способствовать оздоровлению и устойчивому функционированию меняющей свою структуру экономики. Экономическая политика государства в этом вопросе должна быть направлена на поддержку малого предпринимательства и формирование рациональных условий для развития бизнес-среды. Важная роль в формировании адекватных мер поддержки отводится информации о состоянии и развитии сектора малогопредпринимательства. В силу этого задача определения параметров развития малого предпринимательства с помощью имеющейся статистической информации, а также оценка качества исходной статистической базы представляются особенно важными. При этом необходимость изучения зарубежного опыта развития малого предпринимательства является весьма полезной.
Указанные обстоятельства послужили основанием для выбора темы диссертационной работы.
Цели и задачи исследования. Целью диссертационного исследования является оценка состояния и перспектив развития малого предпринимательства на основе современной статистической методологии.
Для достижения цели исследования в работе были поставлены и решены следующие задачи: сформулировано определение понятия малого предпринимательства как экономической категории и объекта статистического изучения, раскрыто значение малого предпринимательства как важнейшего условия достижения экономической и социальной стабильности; исследованы существующие концепции учета и оценки малого предпринимательства и намечены пути их совершенствования; выявлены характерные особенности и тенденции состояния и развития этого сектора; осуществлена сравнительная характеристика эффективности деятельности малых предприятий в регионах Российской Федерации в рамках имеющейся статистической информации; выполнен экономико-статистический анализ региональной дифференциации уровня развития малого предпринимательства; выявлены основные взаимосвязи и факторы формирования эффективной бизнес-среды как в выделенных группах регионов, так и в целом в России; разработана методология статистической оценки развития малого предпринимательства в регионе.
Объект исследования. Объектом исследования данной работы явился сектор малых предприятий российской экономики.
Предмет исследования — количественная и качественная характеристика состояния и развития малых предприятий в условиях современной российской экономики с использованием данных официальной статистики и современной статистической методологии.
Методологической и теоретической базой исследования послужили труды отечественных и зарубежных экономистов, раскрывающие содержание и условия успешного функционирования малого бизнеса, его роль и влияние на уровень социально-экономического развития государства, методологические разработки и рекомендации Госкомстата России и Евростата по организации статистического наблюдения за сектором малых предприятий.
В процессе экономико-статистического анализа были использованы методы средних величин, группировки, классификации, анализ рядов динамики, рейтинговые оценки, корреляционно-регрессионный анализ и кластерный анализ.
При решении поставленных задач были использованы современные средства вычислительной техники с применением пакетов прикладных статистических программ Statistica, Олимп, SPSS, а также программные продукты Microsoft Office: Excel, Word.
Информационная база. Работа выполнена на базе фактических данных государственной статистики о результатах деятельности малых предприятий как в отраслевом, так и в региональном разрезе. При написании работы использовались материалы периодической печати, материалы, полученные с Интернет-серверов Министерства Российской Федерации по антимонопольной политике и поддержке малого предпринимательства, Госкомстата России, Центра экономическойконъюнктуры при Правительстве РФ, региональных органов поддержки малого предпринимательства, Мирового банка, Европейской статистической комиссии (Евростат), а также исследования экспертов научно-исследовательских организаций, занимающихся проблемами малого предпринимательства в России и за рубежом.
Научная новизна диссертационного исследования заключается в том, что в рамках имеющейся информации проведены: разработка основных направлений комплексного анализа сектора малых предприятий с учетом информационных возможностей в рамках имеющихся официальных статистических данных; обоснование возможности и целесообразности использования современных статистико-математических методов в практике анализа деятельности малых предприятий и их апробация на основе фактических данных; разработка методики комплексного статистического анализа, позволяющей органам государственного управления формировать адекватную систему поддержки малого предпринимательства с учетом региональных особенностей; разработка методики определения рейтинга, а также построение рейтинга степени развития малого предпринимательства в регионах России. Предложена модель для оценки возможностей влияния на улучшение бизнес-среды региона; формулировка на основе проделанного исследования выводов об основных тенденциях в процессе развития сектора малых предприятий в российской экономике с выделением региональных особенностей.
Практическая значимость. Разработанные в диссертации теоретические и методологические проблемы статистического исследования развития малого предпринимательства могут быть использованы для углубленного анализа развития малого предпринимательства, а также могут найти практическое применение в работе региональных органов поддержки малого предпринимательства и в образовательной деятельности.
Апробация работы. Положения настоящего исследования были использованы в работе департамента государственной поддержки предпринимательства Министерства РФ по антимонопольной политике и поддержке предпринимательства.
Структура работы. В соответствии с целью и задачами диссертационной работы была принята следующая логика исследования.
На первом этапе проанализированы подходы к выделению сектора малых предприятий, этапы статистического наблюдения за ним, проведен сравнительный анализ методологии статистического учета в странах Европейского союза и России, проведен анализ роли государства в формировании благоприятного хозяйственного климата.
Во второй главе на основе изучения имеющихся статистических данных проведен анализ отраслевого развития малого предпринимательства. Выделены отрасли, в которых малые предприятия работают наиболее успешно, оценены перспективы их развития. Предложены подходы, позволяющие оценить предпринимательский климат в регионе.
В третьей главе диссертации проведен статистический анализ развития российского малого предпринимательства в региональном разрезе,' полученные результаты позволяют оценить общее состояние и эффективность его функционирования. На основе предложенных показателей построен рейтинг, позволяющий оценить степень развития малого предпринимательства в регионах. Методом кластерного анализа построена типология субъектов РФ по степени развития изучаемого сектора экономики.
На основе предложенных относительных показателей оценена агрессивность бизнес-среды для развития малого предпринимательства в регионе. Статистически описана взаимосвязь между бизнес-средой и развитием малого бизнеса региона.
В заключении сделаны выводы, отражающие место малого бизнеса в экономике России, уровень и перспективы развития этого сектора экономики.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Духон, Анна Борисовна
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Целью данной работы явилось изучение параметров и эффективности развития малого предпринимательства в РФ. В результате проведенного анализа порядка и процедуры организации статистического учета в РФ выявлены основные проблемы, снижающие качество статистической информации. По нашему мнению, анализ динамики малого предпринимательства и его результатов затруднен частой сменой статистических показателей, содержащихся в статистических формах отчетности. Вследствие этого с позиций статистической сопоставимости обоснованным можно считать исследование состояния сектора малых предприятий за период с 1996 по 2000 г., так как в это время общие подходы к учету сектора не изменялись.
При проведении сравнительного анализа методологии статистического учета малых предприятий в России и странах ЕС четко прослеживаются различия этих систем. Для их сближения, на наш взгляд, необходимо, прежде всего, унифицировать системы бухгалтерского учета, а также дополнить формы статистической отчетности сведениями, применяемыми при расчете показателей, используемых в экономически развитых странах.
Также был рассмотрен положительный опыт поддержки малого предпринимательства и создания благоприятного хозяйственного климата в России и в странах Европейского союза. Государственная политика поддержки малого предпринимательства должна представлять собой создание благоприятных экономических, правовых, организационных и иных условий развития предпринимательства, обеспеченных материальными и финансовыми ресурсами. На наш взгляд, одним из главных ограничений является отсутствие полноценной информации о малом бизнесе. Мировой опыт свидетельствует: для проведения эффективной государственной политики в области предпринимательства прежде всего необходима качественная информация о его текущем состоянии и динамике развития. Российская статистическая система пока не позволяет рассчитывать на полное соответствие оценок реальному положению дел.
В дальнейшем был проведен комплексный анализ состояния, перспектив развития и эффективности малого предпринимательства. Была оценена эволюция малых предприятий в России в 90-е годы. Данная оценка позволила выявить основные параметры и пропорции отраслевой структуры малых предприятий, а также составить мнение о степени развития этого сектора экономики в различных регионах. Была предпринята попытка классифицировать регионы по степени влияния малых предприятий на экономику.
Для выявления степени развития малого предпринимательства нами была разработана методика рейтинговой оценки и был составлен рейтинг регионов по степени эффективности функционирования такого рода предприятий. При проведении расчетов использовались данные Государственного комитета по статистике РФ за 2000 год. Для составления рейтингов были отобраны показатели, которые, на наш взгляд, наилучшим образом характеризуют деятельность малых предприятий. Для проведения многомерной группировки использовался метод кластерного анализа. В дальнейшем был проведен анализ факторов, оказывающих наибольшее влияние на эффективность деятельности малых предприятий внутри выделенных с помощью кластерного анализа групп регионов.
Как показало исследование, малое предпринимательство развивается в первую очередь в отраслях промышленности с низкой концентрацией производства и невысоким барьером для входа на рынок, например, в пищевой, деревообрабатывающей отраслях, а также в сфере услуг и строительстве.
Один из важнейших факторов развития малого бизнеса - наличие информационной, транспортной и складской инфраструктуры, ассоциаций предпринимателей и рынков сбыта. Поэтому именно крупные города имеют изначальное преимущество в развитии малого бизнеса.
В России самые сильные позиции по развитию малого бизнеса принадлежат Северо-Западному федеральному округу. За последние пять лет число предприятий там значительно выросло, в то время как в остальных федеральных округах оно либо почти не изменилось (как в Приволжском), либо незначительно выросло (как в Центральном), либо, напротив, сократилось (как во всех остальных). В Северо-Западном округе максимален и удельный вес малых предприятий в производстве валового продукта, и удельный вес работников малых предприятий в общем числе занятых - при среднероссийском показателе почти в 13% здесь он составляет 18, 9%.
В Северо-Западном и Центральном федеральных округах, в отличие от всех остальных, занятость в секторе малого бизнеса оказывает существенное влияние на снижение безработицы. Менее всего малый бизнес развит в Приволжском, Уральском и Сибирском федеральных округах, для которых характерна высокая концентрация производства на крупных предприятиях.
Анализ статистики малых предприятий в разрезе регионов обнаруживает еще большие, нежели на уровне федеральных округов, диспропорции в уровне развития малого бизнеса.
Наиболее успешно развивается бизнес в регионах, где расположены крупнейшие города - Москва и Санкт-Петербург, в Московской, Ленинградской, Самарской, Свердловской, Новосибирской, Нижегородской областях, а также там, где есть крупные порты. Особенно удачно выделяется в этом смысле Калининградская область. Помимо прочего, на развитие предпринимательства здесь повлиял статус свободной экономической зоны, где малый бизнес успешно занял нишувнешнеэкономической деятельности и транспортно-экспедиционного обслуживания. Подобные преимущества имеют также Сахалинская область, Хабаровский и Приморский края.
С определенной долей условности к портовым гаваням для малого бизнеса можно отнести и Санкт-Петербург.
Слабый уровень развития сектора малых предприятий типичен для большинства автономных округов (за исключением округов Тюменской области, где малый бизнес «обслуживает» сырьевые корпорации), а также для подавляющего числа республик, к примеру, Калмыкии, Мордовии, Кабардино-Балкарии и Тывы.
В целом региональная картина развития малого предпринимательства претерпела некоторые изменения лишь после кризиса 1998 года - примерно в половине регионов произошло общее падение уровня развития малого предпринимательства. Тем не менее, состав регионов-лидеров так и не изменился.
Также был проделан анализ, имевший своей целью выявление факторов, влияющих на бизнес-среду региона. Использование регрессионного анализа позволило выявить форму взаимосвязи между социальной и производственной функциями малых предприятий и их влиянием на бизнес-среду.
Проведенное на основе официальных статистических данных исследование показывает, что в настоящее время малое предпринимательство не оказывает серьезного влияния на экономические процессы, происходящие в нашей стране. Для дальнейшего роста малого бизнеса необходимо формирование более благоприятных для его развития социально-экономических условий.
Для России в период становления среднего класса с опорой на малое предпринимательство большое значение имеет стабильность экономической политики. Чем более благоприятные условия создает политика государства для появления новых малых предприятий, тем активнее будет развиваться этот чрезвычайно важный сектор экономики.
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