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Актуальність теми дослідження. Релігія як визначальний чинник морально-​етичних основ людської життєдіяльності впливає на формування людсь​кого капіталу і, отже, – на соціальну та демографічну функціональні компо​ненти національної економічної безпеки. Деструктивний характер тен​ден​цій роз​вит​ку релігійної сфери України, що проявляється через розповсю​дження ідей релі​гійного екстремізму, протиправну діяльність окремих нео​релігій​них органі​зацій, загост​рення міжконфесійних і міжрелігійних супереч​ностей, зумов​лює зни​ження рівня еко​но​мічної безпеки держави. У той же час, належне врахування пози​тив​ного впли​ву релігійних чинників на рівень духовності соціально-еконо​мічних від​но​син, консо​лі​дацію суспільства може сприяти удосконаленню полі​тики зміц​нення еконо​мічної безпеки в умовах посилення невизначеності розвитку глобаль​ної економіки. 

Формуванню системи економічної безпеки держави, визначенню інди​ка​торів і загроз, доповненню та подальшому розвитку категорійного апа​рату еконо​мічної безпеки присвячені праці В.Андрійчука, І.Бінька, О.Власюка, В.Гейця, В.Горбуліна, Я.Жаліла, А.Качинського, В.Мунтіяна, Г.Пастернак​-Тара​ну​шенка, Д.Прей​гера, В.Предборського, С.Пирожкова, А.Сухорукова, В.Шлем​ка та ін. Склад​ні процеси трансформації суспільства та економіки, інтеграції України в сві​то​ві господарські зв’язки висвітлюються в дослідженнях укра​їнсь​ких науковців О.Білоруса, Я.Базилюк, О.Ємельянова, В.Кузьменка, О.Малиновсь​кої, В.Новиць​кого, Ю.Пахомова, А.Філіпенка.

Проблеми державно-церковних взаємовідносин, міжконфесійного та між​релі​гійного порозуміння, впливу релігійних чинників на суспільні процеси роз​вит​ку держави знайшли своє відображення в працях вітчизняних дослід​ни​ків В.Бон​да​ренка, С.Вовканича, Г.Друзенка, О.Зайця, С.Здіорука, В.Єленсь​ко​го, А.Колод​ного, М.Мариновича, Ю.Решетнікова, О.Сагана, Є.Сверстюка, С.Сьо​міна, В.Пет​рика, Л.Филипович та ін. У зарубіжних дослідженнях Б.Ару​нади, Р.Бар​ро, О.Блан​чарда, Дж.Біддла, Дж.Грубера, Л.Іанакона, Р.МакКлірі, М.Міт​ро​хіна, Д.Моберга, М.Томки, Г.Хайнека розкриваються істотні взаємозв’язки між релігій​ними чин​никами та економічним розвитком, обґрунтовується важ​ливість врахуван​ня їх впливу на зростання та безпеку національної економіки. 

Проте вагомий доробок зарубіжних і вітчизняних вчених не заперечує доцільність подальших досліджень впливу релігійних чинників на процеси транс​формації, економічне зростання та, особливо, посилення національної конку​ренто​спроможності як важливого напряму зміцнення економічної безпеки Украї​ни. Вказане обумовило вибір теми, мету та основні завдання дисертаційної роботи. 

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана у відділі стратегій управління регіональним розвитком Національного інституту стратегічних досліджень у межах наукових тем „Стратегічні пріоритети регіональної політики України” (номер державної реєстрації 0107U002508), „Регіональна політика України: демократичні перетворення та механізми децентралізації” (номер державної реєстрації 0108U000953), „Проект послання Президента України до Верховної Ради України” (номер державної реєстрації 0105U001186).

Мета і завдання дослідження. Метою роботи є наукове обґрунтування теоретичних засад і методико-прикладних рекомендацій щодо регулювання взаємовідносин держави і релігійних організацій у системі зміцнення економічної безпеки України. 

Досягнення означеної мети передбачало постановку та вирішення таких завдань:

·  окреслити теоретичні засади дослідження закономірностей впливу релігійних чинників на економічний складник розвитку цивілізації;

·  систематизувати та доповнити категорійний апарат економічної безпеки держави з урахуванням релігійних чинників;

·  виявити та узагальнити пов’язані з релігійними чинниками загрози економічній безпеці на різних рівнях управління;

·  розкрити специфічні характеристики впливу релігійних чинників на зміцнення економічної безпеки країн з перехідною економікою;

·  запропонувати сукупність засобів з використання позитивних аспектів впливу релігійних чинників на розв’язання проблем розвитку національної економіки;

·  обґрунтувати пріоритетні напрями удосконалення політики взаємовід​носин держави і релігійних організацій у системі забезпечення економічної безпеки;

·  розробити методичні та прикладні рекомендації з попередження загроз і мінімізації негативного впливу релігійних чинників на рівень економічної безпеки держави.

Об’єкт дослідження – удосконалення системи забезпечення економічної безпеки держави в умовах трансформації суспільства та економіки. 

Предмет дослідження – інституційні засади, методичні підходи та організаційні засоби використання впливу релігійних чинників для зміцнення економічної безпеки держави.

Методи дослідження. Методологічною і теоретичною основою дисерта​ційної роботи є положення теорій економічного зростання, глобалізації, розвитку цивілізацій, перехідних економічних систем, неоінституціоналізму, а також методи системного аналізу та теоретичного узагальнення (для розширення категорій „економічна безпека”, „національні економічні інтереси”, „загрози економічній безпеці держави”) – підрозділи 1.2, 1.3; компаративного аналізу та синтезу (для дос​лідження теоретичних моделей співпраці держави і церкви в країнах Європи та їх адаптивності до умов посттрансформаційної економіки) – підрозділи 2.2, 3.1; істо​рико-логічний (для дослідження ролі релігійних чинників у різні періоди розвитку суспільства, в розрізі країн Європи, США) – підрозділи 1.1, 2.1, 2.2; функціонально-системного підходу (для виявлення соціально-економічних і релігійних передумов зміцнення економічної безпеки держави) – підрозділи 1.3, 2.3; графічний метод (при дослідженні тенденцій розвитку мереж підприємств на основі християнських принципів) – підрозділ 2.3; багатофактор​ного регресійного аналізу (для виявлення факторів впливу релігійних чинників на соціально-економічний розвиток) – підроз​діл 2.3; кластерного аналізу (для групування загроз економічній без​пеці держави та регіонів за соціально-економічними показниками та релігійними чинни​ками розвитку) – підрозділи 1.3, 2.3; соціологічного та експертного опитування (для вста​нов​лення пріоритетності чинників впливу на економічну безпеку, виявлення загроз економічним інтересам держави та механізмів їх мінімізації) – підрозділи 2.3, 3.3.

Інформаційною базою дослідження є праці вітчизняних і зарубіжних науков​ців, законодавчі акти, офіційні дані Державного комітету статистики України, статис​тич​на інформація інших країн та міжнародних організацій, періодичні видання, матеріали міжнародних конференцій, компендіуми соціальних доктрин церков.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в удосконаленні теоретич​них засад та у розробці прикладних рекомендацій забезпечення пози​тивного впливу релігійних чинників на зміцнення економічної безпеки України. 

Основні результати, які містять наукову новизну, полягають у такому:

уперше:

– виявлено дуалістичний характер впливу релігійних чинників на економічну безпеку держави: прямий зв’язок зростання духовності в суспільстві з економічним розвитком і обернений – з негативними явищами в процесі трансформації соціально-економічної системи (тінізація економіки, зниження рівня зайнятості, погіршення якості людського капіталу та асиметрія міжнародної міграції трудових ресурсів), що дає підстави для покращання обґрунтованості засобів зміцнення економічної безпеки України;

– обґрунтовано доцільність використання інституційно-консолідуючої ролі релігійних чинників, посилення соціальної згуртованості та відповідальності як важливих напрямів удосконалення системи забезпечення економічної безпеки держави, зокрема конкурентоспроможності національної економіки; 

удосконалено:

– термінологічний апарат науки про економічну безпеку доповненням його релігійними чинниками, внутрішніми та зовнішніми загрозами їх впливу на економічну безпеку держави (поширення екстремістських релігійних течій та зовнішнє фінансування їх діяльності; відтік фінансових активів релігійних організацій за кордон; міжнародні мережі релігійних організацій, що займаються іллегальною діяльністю, та ін.);

– сукупність засобів регулювання відносин держави та релігійних організацій доведенням необхідності посилення їх взаємодії у визначених сферах (соціальній, економічній, науково-технічній) з використанням позитив​ного та протидії негативному впливу релігійних чинників на економічну безпеку в законодавчій, інформаційній сферах, міжнародному співробітництві;

набули подальшого розвитку:

– методи обґрунтування стратегічних рішень із забезпечення економіч​ної безпеки держави доповненням їх використанням морально-релігійних прин​ци​пів для підвищення мотивації до праці, вирішення проблем самозайнятості та підприємницької активності громадян, зниження рівня тінізації економіки, запобігання загрозам економічній безпеці держави;

– методичні підходи до оцінки стану економічної безпеки України застосуванням прогнозних розрахунків впливу релігійних чинників, негативних явищ трансформації суспільства та економіки на інтегральний показник рівня економічної безпеки.

Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає в обґрунтуванні важливості використання релігійних чинників для економічного розвитку, забезпечення конкурентоспроможності, зміцнення економічної безпеки та консолідації українського суспільства. Розроблені автором рекомен​дації та пропозиції щодо удосконалення моделі державно-церковних відносин з огляду на роль релігійних чинників у системі економічної безпеки слугували практичною основою розробки стратегії їх застосування в різних сферах соціально-економічного розвитку західних областей України та країни загалом.

Рекомендації щодо використання релігійних чинників у поглибленні процесів транскордонного співробітництва України з країнами Європейського Союзу відображені в підрозділі „Транскордонне співробітництво в умовах європейської інтеграції України” Розділу V Експертної доповіді в межах Проекту послання Президента України до Верховної Ради України (довідка №293/1002 від 26.12.2008 р.).

Пропозиції щодо застосування впливу релігійних чинників для мінімізації загроз економічній безпеці держави, зниження рівня тінізації української еконо​міки були використані в навчальному процесі підготовки спеціалістів з між​​на​род​них економічних відносин при викладанні дисципліни „Іллегалізація еконо​міч​ної діяльності” у Львівській комерційній академії (довідка № 94/22 від 18.06.2008 р.). Дослідження напрямів і сфер взаємодії держави та церкви використані в розробці наукових проектів і навчальних програм Інституту релігії та сус​пільства Українського католицького університету (довідка №4/16 від 12.06.2008 р.). 

Результати дослідницької роботи з визначення напрямів і засобів мінімізації негативного впливу релігійних чинників на економічну безпеку знайшли своє відображення в міжнародному проекті „Соціально-економічні наслідки корупції, порушення авторських прав, ухилення від сплати податків в країнах СНД: міждисциплінарний підхід до досліджень та викладання” Інституту Відкритого Суспільства (довідка №17 від 03.11.2008 р.).

Особистий внесок здобувача. Усі наукові результати, що викладені в дисертації і виносяться на захист, отримані автором особисто. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, у дисертаційному дослідженні використано лише ті положення та ідеї, які є результатом особистої роботи здобувача.

Апробація результатів дослідження. Основні положення роботи доповіда​лися та обговорювалися на: міжнародних науково-практичних конфе​рен​ціях – „Туристична індустрія як вектор регіонального розвитку” (Чернівці, 2005 р.), „Актуальні проблеми регіонального розвитку в контексті європейської інтеграції” (Луцьк, 2006 р.), „Стратегічний розвиток регіону – економічне зростання та інтеграція” (Чернівці, 2006 р.), „Юридичні, психологічні та етичні аспекти проблем протидії деструктивним та екстре​містським проявам у суспільстві” (Львів, 2007 р.), „Россия и современ​ный мир: проблемы полити​ческого развития” (Російська Федерація, Москва, 2007 р.), „Транскордонне співробітництво як фактор активізації євроінтегра​ційних процесів” (Чернівці, 2008 р.), „Роль науки, релігії та суспільства у формуванні моральної особис​тості” (Донецьк, 2008 р.); всеукраїнських нау​ково-​практичних конфе​ренціях – „Еконо​міч​​на безпека України: проблеми та перспективи роз​вит​ку” (Дніпропет​ровськ, 2006 р.), „Проблеми сучасної економіки України в контексті євроінтег​раційних процесів” (Черкаси, 2007 р.), „Моральні дилеми бізнесу” (Львів, 2009 р.); між​на​род​них науково-практичних семінарах – „Проблеми розвитку зовнішньо​еконо​мічних зв’язків і залучення іноземних інвестицій: регіональний аспект” (Донецьк, 2006 р., 2007 р.), „Закономірності та механізми розвитку сучасних соціально-економічних систем” та „Соціально-економічні наслідки корупції, пору​шення авторських прав і ухилення від сплати податків” (Одеса, 2006 р., 2007 р., 2008 р.); засіданнях „круглих столів” – „Регіональна політика та розвиток міс​цево​го само​врядування” (Київ, 2006 р.), „Конкурентоспромож​ність регіонів у кон​текс​ті євро​пейської інтеграції України” (Львів, 2006 р.), „Консолідація суспільст​ва і від​пові​даль​ність еліт в умовах виборчого процесу 2006 р. в Україні” (Ужгород, 2006 р.), „Церква, мораль, економіка: взаємо​обумов​​леність впливу” (Львів, 2006 р.), „Модель економічного зростання Укра​ї​ни в умовах дефіциту ресурсів” (Львів, 2007 р.). 

Публікації. Основні положення та результати дослідження опубліковано у 22 наукових статтях (18 опубліковано автором одноосібно), у тому числі 11 статей у фахових виданнях і 11 – у інших наукових виданнях і збірниках матеріалів конференцій, загальним обсягом 7,9 д.а., особистий внесок дисертанта 7,4 д.а.

ВИСНОВКИ

1. Формування системи економічної безпеки передбачає поступове вклю​чення релігійних чинників у системотворчі характеристики основних понять на основі існуючих підходів до вдосконалення термінологічного апарату з допов​ненням його категоріями „релігійні чинники економічної безпеки” та розши​ренням класифікації загроз економічній безпеці держави. Результати прове​деного у роботі кластерного аналізу дозволяють стверджувати, що духовно-мо​раль​ні чинники є одними з найважли​віших передумов виникнення загроз еконо​мічній безпеці, що підтверджує необхідність їх оцінки в системі економічної безпеки держави. Врахування важливості релігійних чинників у системі економічної безпеки України підвищить ефективність прийняття управлінських рішень при розробці та реалізації стратегії економічної безпеки держави.

2. Обґрунтована в дослідженні визначальна роль релігійних чинників у процесах становлення та розвитку мегарегіональних утворень, що сформува​ли​ся на основі трансформованих цивілізаційних систем, актуалізує необхідність врахування їх впливу на соціально-економічний розвиток та економічну без​пеку. Сукупність духовно-релігійних цінностей є базисом соціокультурного під​ґрунтя ведення економічної діяльності, вибору суспільних орієнтирів, прин​ципів економічної поведінки населення країни чи регіону. Формування системи госпо​да​рювання на основі релігійних принципів поведінки є підставою обґрун​тування пріоритетних напрямів і підходів до запровадження реформ, удоско​налення системи економічної безпеки на різних рівнях ієрархії управління.

3. Компаративний аналіз положень соціального вчення церков щодо ве​дення господарської діяльності на прикладі трьох основних гілок християнст​ва (католицької, православної, протестантської), що домінують у європейських краї​нах, дозволяє стверджувати про різнорівневий вплив релігійних чинників на глобальний, регіональний і локальний соціально-економічний розвиток. Так, протестантське віросповідання відображає значний вплив на формування підпри​ємницької ініціативи, економічної активності, ефективнішого типу госпо​дарю​вання (скандинавські країни, Естонія, Латвія), наслідком чого є високий рівень рентабельності господарської діяльності. Домінування католицизму (Польща, Угорщина, Слова​ч​чина) створює позитивні передумо​ви для проведення еконо​міч​​них реформ, стимулювання інтегра​ційних про​це​сів та формування чіткої громадянської позиції. Вплив православного віросповідання (Болгарія, Румунія, Ро​сія, Україна) відображається здебільшого в культурній, соціальній, частково полі​​тичній, сферах і є істотнішим на національному рівні. 

4. Руйнування системи ідеологічних цінностей і господарських зв’язків створило передумови для зростання рівня безробіття, злочинності, масштабів міграції та зниження якості людського капіталу, негативний ефект чого у країнах ЦСЄ був мінімізований міцним релігійно-духовним підґрун​тям. Виявлений щільний зв’язок між рівнем релігійної активності та економічним зростанням у цих країнах підтверджує важливість релігійних чинників у процесі подолання соціально-економічних проблем, виходу з кризи та, як наслідок, входження до спільного економічного простору ЄС. Виявлений у дослідженні позитивний вплив релігійних чинників як передумова стабілізації на етапі трансформації соціально-економічних систем країн ЦСЄ доцільно використати при розробці концептуальних засад забезпечення економічної безпеки України.

5. Обґрунтування дуалістичного характеру дії релігійних чинників дозво​лило виокремити їх позитивний вплив (через підвищення продуктивності праці та мотивації до здійснення господарської діяльності, правової свідомості та го​тов​ності до сплати податків; оптимізації використання робочого часу та ресур​сів; розвиток підприємницької орієнтації), який варто використовувати в систе​мі економічної безпеки. Оцінка впливу релігійних вірувань, представлених в Ук​раї​​ні, на різні сфери суспільного та економічного розвитку дозволила сфор​мувати структурну схему взаємодії релігійних організацій і державних органів з ак​цен​том на позитив​ному характері їх залучення до вирішення проблем в окре​мих сферах (соціаль​ній, науково-технічній, економічній) та актуальності захо​дів щодо пом’якшення негативного впливу в інших сферах (національна безпе​ка, тіньова економіка, інформаційний простір, міжнародне співробітництво). Се​ред негативних аспектів впливу релігійних чинників виокремлено деструк​тивну діяльність окремих неорелігійних організацій, що про​являється через: зни​ження рівня економічної та суспільної активності гро​мадян; відтік фінан​сових коштів релігійних організацій за кордон; бюджетні втра​ти у зв’язку зі ство​ренням потужних фінансово-промислових груп, що функціонують зі ста​тусом релі​гійної орга​нізації; фінансування терористичних актів; створення без​кон​т​ро​ль​​них об’єд​нань „мережевого маркетингу”; поширення контрабандних операцій.
6. Найістотніший позитивний вплив релігійних чинників проявляється у та​ких сферах: (1) соціальній (робота з розумово- та фізично неповно​справ​ними, алко- та наркозалежними, ув’язненими; опіка над сиротами, особами похилого віку, безпритульними); (2) науково-технічній (заохочення наукових досліджень, інно​ваційної активності, підприємницької ініціативи; проведення науково-прак​тич​них семінарів, „круглих столів” за спільної участі представни​ків церкви, гро​мад​​сь​кості, органів державної влади, науковців, підприємців); (3) еконо​​​міч​ній (по​ширення морально-етичних принципів серед підприємців, мотивація до ефек​​тив​нішої економічної діяльності, підвищення стандартів праці, соціальної згур​​тованості та відповідальності, залучення підприємців до соціальних про​ектів, розвиток кооператив​ного руху, створення спілок християн-підприємців, кре​дитних спілок, активізація релігійного туризму). Це забезпечить конкуренто​спро​​можність національної економіки, посилить консолідацію українського суспіль​ства, розвиток громадянської активності та підвищить рівень економічної безпеки держави.

7. На основі окресленого позитивного та негативного взаємозв’язку між ре​лі​​гійними чинниками і соціально-економічними показниками обґрунтована прин​ципова схема взаємодії держави та релігійних організацій. Прогнозні оцін​ки рівня економічної безпеки держави підтверджують потенційне зниження цьо​го показника за рахунок впливу окремих факторів (рівень безробіття, зло​чин​ності, сальдо бюджету), що дозволяє стверджувати про доцільність засто​су​вання релігійних чинників для мінімізації негативних тенденцій з огляду на під​твер​джений у дослідженні щільний взаємозв’язок між макроекономіч​ними по​каз​никами та релігійною активністю. Обґрунтований підхід до побу​дови сис​теми взаємовідносин держави та релігійних організацій сприятиме зміцненню економічної безпеки України.
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