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Введение к работе
Актуальность темы исследования. В современных условиях процесс эффективного функционирования сельскохозяйственных организаций определяется в значительной степени наличием финансовых ресурсов. Однако дефицит как собственных, так и заемных источников финансирования основной деятельности является сдерживающим фактором в адаптации сельскохозяйственных организаций к динамичным изменениям внешней среды.
Функционирование отрасли, основанное на принципе полного самофинансирования, не представляется возможным. Особенности воспроизводственного процесса сельскохозяйственных организаций, высокий уровень затрат, длительный производственный цикл обусловливают необходимость привлечения дополнительных финансовых ресурсов.
Потенциальным решением проблемы финансового обеспечения сельскохозяйственных организаций является оптимальное использование банковских кредитов. Однако развитию отношений кредитных и сельскохозяйственных организаций препятствует высокая степень кредитных рисков. Современная кредитная политика банков ориентирована на высокорентабельных заемщиков и ограничена в выборе дифференцированных способов оказания кредитной поддержки сельскохозяйственным организациям. В этих условиях возникает необходимость разработки и развития механизмов активизации кредитных отношений в сельском хозяйстве. Особое значение в обеспечении сельскохозяйственных организаций финансовыми ресурсами имеет повышение доступности кредита, что определило научно-теоретическую и практическую актуальность темы исследования.
Состояние изученности проблемы. Вопросы финансирования и кредитования организаций достаточно широко рассмотрены в трудах отечественных ученых в области финансов и финансов организаций СВ. Барулина, Г.Н. Белоглазовой, Е.Ф. Жукова, Т.М. Ковалевой, Г.Г. Коробовой, Л.П. Кроливецкой, О.И. Лаврушина, А.С. Миндрина, Д.С. Моля-кова, Г.С. Пановой, А.И. Полищук, Г.Б. Поляка, Е.Ф.Сысоевой и др.
В современных экономических условиях проблемы государственного регулирования и поддержки агропромышленного производства нашли отражение в трудах А.И. Алтухова, А.В. Гордеева, Е.А. Захаровой, В.Н. Круглова, Б.Г. Маслова, В.В. Милосердова, О.Н. Михайлюк, Б.А. Черня-кова, Л.И. Шишковой и др.
В российской науке специфика сельскохозяйственного кредита и проблемы, связанные с финансовым обеспечением деятельности сельскохозяйственных организаций, отражены в работах С.С. Акманова, Г.В. Беспахотного, А.С. Бобылевой, А.И. Васильчикова, А.С. Житник, А.П. Зинченко,
С.Г. Кара-Мурзы, М.М. Коробейникова, ЗА. Круша, М.Л. Лишанского, В.И. Назаренко, О.В. Поповой, Ю.В Трушина, В.В. Шайкина, Л.С. Шохиной и др.
Степень проработанности указанных направлений достаточно глубока, но остается ряд нерешенных проблем в направлениях государственной политики по увеличению доступности кредитных ресурсов для сельскохозяйственных организаций. Действующая практика кредитования сельскохозяйственных организаций показала, что кредитные организации не способны в полном объеме удовлетворить потребности сельскохозяйственных организаций в кредитах в силу высоких кредитных рисков. Сельскохозяйственные организации, в свою очередь, не имеют возможности для привлечения долгосрочных кредитов из-за отсутствия достаточного ликвидного обеспечения.
Актуальность проблемы, а также недостаточная теоретическая и практическая разработанность некоторых ее сторон определили выбор темы диссертационного исследования и повлияли на постановку цели и задач.
Цели и задачи исследования. Целью диссертационного исследования является развитие теоретических основ кредитования и разработка практических рекомендаций по совершенствованию кредитных отношений сельскохозяйственных организаций в Российской Федерации.
Цель и логика исследования обусловили постановку и решение следующих задач:
исследовать теоретические аспекты формирования финансовых ресурсов сельскохозяйственных организаций;
раскрыть особенности развития и действующую практику кредитования сельскохозяйственных организаций в Российской Федерации и за рубежом;
аналитически обосновать необходимость повышения кредитной доступности для сельскохозяйственных организаций;
рассмотреть роль государственного финансового регулирования деятельности сельскохозяйственных организаций и обосновать главные направления государственной политики по стимулированию привлечения кредитов сельскохозяйственными организациями;
предложить пути развития банковского кредитования в целях укрепления ресурсной базы сельскохозяйственных организаций;
разработать методику оптимизации структуры капитала сельскохозяйственных организаций.
Область исследования. Диссертационное исследование проведено по специальности 08.00.10. - Финансы, денежное обращение и кредит Паспорта специальностей ВАК (экономические науки) в рамках п.п. 1.9. Финансовое обеспечение потребностей расширенного воспроизводства;
п.п. 3.3. Закономерности функционирования финансовых ресурсов хозяйствующих субъектов; п.п. 3.9. Направления регулирования корпоративных финансов, оптимизация структуры финансовых ресурсов предприятий реального сектора экономики; п.п. 3.20. Источники финансирования хозяйствующих субъектов, проблемы оптимизации структуры капитала; п.п. 9.4. Моделирование кредитных систем и кредитного механизма; п.п. 9.7. Эволюция кредитных отношений; закономерности и современные тенденции их развития, взаимодействие кредита с денежным оборотом, финансами, финансовым рынком, усиление влияния кредита на производство и реализацию общественного продукта.
Объектом исследования определено кредитование сельскохозяйственных организаций в Российской Федерации.
Предметом исследования являются экономические отношения и взаимосвязи, возникающие в процессе кредитования сельскохозяйственных организаций.
Теоретической и методологической основой исследования послужили результаты научных исследований отечественных и зарубежных ученых в области кредитования сельскохозяйственных организаций, материалы международных, всероссийских и региональных конференций, отражающие различные стороны исследуемой проблемы.
В ходе исследования были использованы следующие научные методы: группировка, сравнение, анализ, синтез, а также статистические и экономико-математические методы обработки информации.
Информационно - эмпирическую базу диссертационного исследования составили справочные материалы Министерства финансов РФ, министерства сельского хозяйства Ульяновской области, Федеральной службы государственной статистики, Центрального банка РФ, годовые отчеты коммерческих банков.
Научная новизна исследования заключается в углублении теоретических положений сущности кредитования и формирования финансовых ресурсов сельскохозяйственных организаций; разработке методических и практических рекомендаций по развитию кредитных отношений в сельском хозяйстве. Основные научные результаты исследования, определяющие его новизну, заключаются в следующем:
- дано определение финансовых ресурсов сельскохозяйственных организаций как материальных носителей финансовых отношений, обусловленных сезонностью, длительностью производственного цикла и высоким уровнем затрат, представленных совокупностью денежных доходов, накоплений и поступлений, формируемых за счет собственных и заемных источников, бюджетных средств с целью финансирования перманентного расширенного воспроизводства;
раскрыта сущность кредитования сельскохозяйственных организаций, представленная совокупностью экономических отношений между кредитными и сельскохозяйственными организациями, отличительными особенностями которых являются повьиленныи кредитный риск, преимущественно краткосрочный характер кредитования, субсидиарная ответственность государства и сельскохозяйственных организаций по кредитным обязательствам;
выявлены периоды развития кредитования сельскохозяйственных организаций, каждый из которых характеризуется степенью развития кредитной системы и особенностями предоставления и использования кредитных ресурсов;
предложены и обоснованы направления государственной политики, способствующие увеличению доступности кредитных ресурсов для сельскохозяйственных организаций, такие как законодательное и нормативное регулирование земельно-ипотечного кредитования, бюджетное финансирование антикризисных программ, развитие системы сельскохозяйственной кредитной кооперации и сельскохозяйственного страхования;
разработана модель оценки инвестиционной кредитоспособности сельскохозяйственных организаций как долгосрочного прогноза финансового состояния сельскохозяйственных организаций с целью снижения банковских рисков при кредитовании;
предложена модель для определения оптимальной потребности сельскохозяйственных организаций в кредитных ресурсах, обеспечивающая минимизацию средневзвешенной стоимости совокупного капитала и прирост рентабельности собственного капитала при заданном уровне финансовой устойчивости.
Теоретическая значимость исследования состоит в развитии теоретических основ кредитования сельскохозяйственных организаций в Российской Федерации: расширении и углублении сущности финансовых ресурсов и категориального определения кредитования сельскохозяйственных организаций; выявлении периодов развития кредитования сельскохозяйственных организаций в Российской Федерации. Основные теоретические положения диссертационного исследования доведены до уровня конкретных предложений, которые направлены на обеспечение сельскохозяйственных организаций кредитными ресурсами.
Практическая значимость работы заключается в определении направлений государственной финансовой политики, способствующих увеличению доступности кредитных ресурсов для сельскохозяйственных организаций; разработке модели оценки инвестиционной кредитоспособности сельскохозяйственных организаций и модели определения оптимальной потребности сельскохозяйственных организаций в кредитных ресурсах.
Предложенные методические рекомендации могут быть использованы кредитными организациями при разработке кредитной политики. Отдельные положения диссертации могут быть востребованы органами государственной власти при разработке соответствующих нормативно-правовых актов и принятии решений для реализации задач обеспечения сельскохозяйственных организаций финансовыми ресурсами.
Апробация результатов исследования. Представленные в диссертации результаты исследования докладывались и обсуждались на Международной научно-практической конференции "Аграрная наука и образование на современном этапе развития: опыт, проблемы и пути их решения" (г.Ульяновск, 2010г.), Международной научно-практической конференции молодых ученых "Молодежь и наука XXI века" (г.Ульяновск, 2010г.), Областном конкурсе «Лучший экономист Ульяновской области 2010 года» (г.Ульяновск, 2010г.), Всероссийской научно-практической конференции молодых ученых, посвященной 115-летию Т.С. Мальцева "Развитие научной, творческой и инновационной деятельности молодежи" (г.Курган, 2010г.), Международной научно-практической конференции "Экономические науки в России и за рубежом" (г.Москва, 2011г.), Международной научно-практической конференции "Современные тенденции в экономике и управлении: Новый взгляд" (г.Новосибирск, 2011г.), Международной научно-практической конференции "Аграрная наука и образование на современном этапе развития: опыт, проблемы и пути их решения" (г.Ульяновск, 2011г.), Международной научно-практической конференции "Научные исследования-основа модернизации сельскохозяйственного производства" (г.Тюмень, 2011г.).
Предложения по оценке инвестиционной кредитоспособности сельскохозяйственных организаций приняты к использованию Ульяновским региональным филиалом ОАО «Россельхозбанк». Модель определения оптимальной потребности в кредитных ресурсах одобрена и принята к внедрению в сельскохозяйственных организациях Ульяновской области ОАО «Загаринское» и СПК «Бахтеевский».
Материалы исследования используются в учебном процессе кафедры финансов и кредита Ульяновской государственной сельскохозяйственной академии по дисциплинам «Финансы предприятий АПК», «Финансовое моделирование», «Финансовый анализ», «Банковское дело», «Деньги, кредит, банки».
Наиболее существенные положения и результаты исследования нашли отражение в 12 публикациях, в том числе 4 статьях в журналах, определенных ВАК, авторским объемом 5,6 печ. л.
Структура диссертации. Диссертационная работа состоит из введения, трех глав, заключения, библиографического списка и приложений.
Положения и выводы диссертации проиллюстрированы 34 таблицами, 21 рисунком, 8 формулами, 12 приложениями. Библиографический список содержит 177 источников.
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