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ВСТУП
Актуальність дослідження. Найбільш виразною ознакою сучасних змін у системі української освіти, що вимагають відповідних управлінських, науково-методичних і організаційних  рішень, є її реформування на засадах неперервності. Фахівцями виокремлюються три домінанти  цього процесу: здійснення його в контексті особистісно орієнтованої освітньої парадигми, спрямованість на виконання державних освітніх стандартів і забезпечення наступності між окремими ланками освіти.

Проблема наступності має комплексний і міждисциплінарний характер, перебуваючи на перетині проблемних сфер педагогіки, психології, філософії, соціології, фізіології. Тому її сучасний стан характеризується різнобічністю охоплення багатьох питань та неоднозначністю їх трактування. 

Поняття «наступність у навчанні» вперше отримало теоретичне обґрунтування в працях Е.Баллера, Г.Ісаєнка, ставши згодом предметом багатьох досліджень у вітчизняній та зарубіжній педагогіці. Її понятійний тезаурус найбільш повно представлено в працях К.Абульханової-Славської, С.Батишева, В.Безрукової, А.Бєляєвої, А.Бушлі, Б.Величковського, Ш.Ганеліна, С.Годника, М.Махмутова, В.Сластьоніна, В.Тамаріна та ін.

Проблема наступності в навчанні та вихованні дітей старшого дошкільного і молодшого шкільного віку досліджувалась такими педагогами та психологами, як Л.Артемова, О.Богданова, Л.Божович, З.Борисова, В.Кузь, А.Леушина, Г.Люблінська, О.Проскура, С.Рубінштейн, О.Савченко, В.Сухомлинський, Є.Тіхєєва, О.Усова та ін. У ряді дисертаційних досліджень висвітлено питання наступності дошкільної та початкової освіти в межах того чи іншого навчального предмета: математики (І.Попова, Р.Руга, П.Сагимбекова та ін.), рідної мови (Л.Калмикова та ін.), приро​дознавства (Т.Ковальчук, В.Лисенко, Д.Струннікова та ін.), окремих напрямків виховання: трудового (Л.Дашковська), естетичного (А.Ароніна), морального (О.Ткаченко). 

Однак у працях зазначених авторів питання виявлення та теоретичного обґрунтування організаційно-педагогічних умов забезпечення наступності в навчанні дітей дошкільного і молодшого шкільного віку не були предметом спеціального дослідження.

Невирішеними залишаються й питання практичної реалізації основних положень нормативних документів, які визначають сучасну законодавчу базу дошкільної та початкової освіти, – «Базового компонента дошкільної освіти» (1998 р.), «Закону про загальну середню освіту» 
(1999 р.), «Державного стандарту початкової освіти» (2000 р.), «Закону про дошкільну освіту» (2001р.). 

Йдеться, насамперед, про аспекти, що стосуються підготовки дитини до школи. Стан справ у дошкільній та початковій ланках загальної системи освіти надзвичайно ускладнюється тим, що в Україні дошкільними закладами охоплено лише 38% дошкільників. Унаслідок цього підготовка до школи решти, 62%, дітей  - проблема і наукова, і соціальна.

Потребують розв’язання й питання, пов’язані з упровадженням у практику роботи загальноосвітніх навчально-виховних закладів нової освітньої парадигми. Адже найважливішою складовою педагогічного процесу в дошкільному закладі та початковій школі стає особистісно орієнтована взаємодія педагога з дитиною. Навчання набуває суб’єкт-суб’єктного характеру і його пріоритетним завданням стає цілісний розвиток особистості дитини, спрямування її на творчість та самореалізацію.

Таким чином, актуальність дисертаційного дослідження зумовлена необхідністю усунення суперечностей між:

· новою стратегічною метою здійснення наступності в системі загальної освіти і відсутністю організаційно-педагогічних умов її досягнення;

· необхідністю впровадження нових підходів до реалізації принципу наступності в навчанні дітей дошкільного та молодшого шкільного віку і реальним станом підготовки освітян  до цього інноваційного процесу;

· інтегративними процесами в діяльності дошкільних та загальноосвітніх навчальних закладів і відсутністю їх науково-методичного забезпечення; 

· соціальним та особистісним значенням готовності дитини до навчання в школі і застарілими організаційними формами підготовки до школи тих дітей, які не відвідують дошкільних закладів;

Теоретичне та практичне значення досліджуваної проблеми, її актуальність зумовили вибір теми нашого дослідження: «Організаційно-педагогічні умови забезпечення наступності в навчанні дітей дошкільного та молодшого шкільного віку». 
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано відповідно до тематичного плану наукових досліджень Харківського державного педагогічного університету ім. Г.С.Сковороди за темою «Підвищення ефективності навчально-виховного процесу в середніх загальноосвітніх і вищих навчальних закладах» (РК № 1 –20 0199 U 004104), включеного на конкурсній основі до координаційного плану найважливіших досліджень Міністерства освіти і науки України. Тему затверджено на вченій раді Харківського державного педагогічного університету ім. Г.С. Сковороди  (протокол  №1 від 1 березня  2002 р.), узгоджено в Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології в Україні (протокол №3 від 27 березня 2002 р.).

Об’єкт дослідження – наступність в навчанні дітей дошкільного та молодшого шкільного віку.

Предмет дослідження – організаційно-педагогічні умови, створення яких має забезпечити реалізацію принципу наступності в навчанні дітей дошкільного та молодшого шкільного віку.

Мета дослідження полягає в теоретичному обґрунтуванні й експериментальній перевірці організаційно-педагогічних умов забезпечення наступності в навчанні дітей дошкільного та молодшого шкільного віку.

В основу дисертаційного дослідження покладено припущення, що ефективність процесу забезпечення наступності в навчанні дітей дошкільного і молодшого шкільного віку  можна суттєво підвищити за умов:

· здійснення наступності на засадах педоцентризму;
· оновлення змісту дошкільної та початкової ланок освіти на засадах розвиваючого навчання;
· здійснення індивідуального підходу в процесі адаптації першокласників до шкільних умов і підготовки дошкільників  до навчання в школі;
· запровадження ділового співробітництва між педагогами дошкільних закладів і вчителями початкових класів з питань здійснення наступності за трьома напрямами: інформаційно-просвітницьким, методичним і практичним.
Відповідно до проблеми, об’єкта, мети, гіпотези дослідження було визначено такі завдання:

· здійснити теоретичний аналіз наукових підходів до розв’язання проблеми забезпечення наступності в навчанні дітей дошкільного та молодшого шкільного віку; 

· виявити та  теоретично обґрунтувати організаційно-педагогічні умови забезпечення наступності в навчанні дітей дошкільного та молодшого шкільного віку;

· розробити та експериментально перевірити програму реалізації організаційно-педагогічних умов забезпечення наступності в навчанні дітей дошкільного  та молодшого шкільного віку;

· розробити методичні рекомендації для педагогів дошкільних закладів і вчителів початкових класів щодо реалізації принципу наступності  в навчанні дітей дошкільного та молодшого шкільного віку.
Методологічною основою дослідження є філософські ідеї про наступність як прояв діалектичного закону заперечення заперечення, закони і категорії пізнання, принципи і методи системного підходу як методологічного спеціалізованого напряму пізнання педагогічних процесів і явищ, концептуальні положення про розвиток особистості, про діалектичний взаємозв`язок і взаємообумовленість педагогічних явищ і процесів соціально-педагогічної дійсності.

Теоретична основа дослідження. Дослідження ґрунтується на парадигмі особистісно орієнтованої освіти (І.Бех, А.Маслоу, К.Роджерс, В.Пікельна, С.Подмазін, О.Савченко, В.Сухомлинський, О.Сухомлинська, І.Якиманська та ін.), працях українських та зарубіжних учених, присвячених проблемам дошкілля та початкової освіти (А.Богуш, О.Кононко, С.Кулачківська, З.Плохій, Т.Поніманська, О.Проскура, О.Савченко та ін.), загальним питанням забезпечення наступності в освітніх системах (А.Бушля, Б.Величковський, Ш.Ганелін, С.Годник, В.Загвязинський, Н.Посталюк, В.Тамарін та ін.), питанням реалізації принципу наступності в навчанні дітей дошкільного і молодшого шкільного віку (Л.Артемова, О.Богданова, З.Борисова, І.Гончарова, В.Гурська, О.Киричук, В.Кузь, А.Леушина, Г.Люблінська, О.Проскура, О.Савченко, Д.Струннікова, Є.Тіхєєва, О.Усова та ін.). 

Для розв’язання поставлених завдань використано комплекс методів дослідження: теоретичні: методи ретроспективного, порівняльного та системного аналізу для зіставлення різних поглядів на досліджувану проблему, розгляду теоретичних питань з метою визначення понятійно-категоріального апарату дослідження, обґрунтування організаційно-педагогічних умов забезпечення наступності в навчанні дітей дошкільного та молодшого шкільного віку,  розробки системи заходів, спрямованих на реалізацію досліджуваних умов; емпіричні методи: педагогічний експеримент для перевірки гіпотези дослідження, прогностичні методи (експертні оцінки, узагальнення незалежних характеристик),  діагностичні методи (анкетування, тестування, бесіда, опитування), обсерваційні методи (спостереження, самоспостереження, метод рейтингу, самооцінки) для виявлення рівня здійснення наступності в навчанні дітей дошкільного та молодшого шкільного віку; методи математичної статистики для статистичного групування експериментальних даних і перевірки статистичної гіпотези.

Експериментальна база та етапи дослідження. Дослідно-експериментальна робота здійснювалась нами у 1996-2002 роках на базі дошкільних закладів м. Харкова №№ 4, 27, 348, 418 та загальноосвітніх шкіл №№ 82, 88, 105, 149. Усього дослідженням було охоплено 987 дітей дошкільного та молодшого шкільного віку і 115 освітян. 
На першому етапі (1996 р.) було проаналізовано наукову літературу  з досліджуваної проблеми, здійснено обґрунтування організаційно-педагогічних умов забезпечення наступності в навчанні дітей дошкільного та молодшого шкільного віку, визначено науковий апарат дослідження, розроблено його програму. 

На другому етапі (1997-2001 рр.) здійснено обґрунтування програми реалізації організаційно-педагогічних умов забезпечення наступності в навчанні дітей дошкільного та молодшого шкільного віку, проведено експериментальну апробацію основних ідей дослідження.  

На третьому етапі (2001-2002 рр.) проаналізовано та узагальнено  експериментальні дані, сформульовано висновки дослідження. 

Наукова новизна дослідження полягає в тому, що вперше виявлено та теоретично обґрунтовано організаційно-педагогічні умови забезпечення наступності в навчанні дітей дошкільного та молодшого шкільного віку; розроблено та експериментально апробовано програму їх реалізації в дошкільних і загальноосвітніх навчально-виховних закладах, визначено теоретичні й методичні засади реалізації педоцентричного підходу до здійснення наступності між дошкільною та початковою ланками загальної освіти;


 подальшого розвитку набули основні поняття проблеми наступності («наступність», «педоцентризм», «функціональний підхід», «шкільна зрілість» та ін.), а також питання щодо визначення фізіологічних і психолого-педагогічних аспектів наступності в навчанні дітей дошкільного та молодшого шкільного віку.

Теоретичне значення дослідження полягає у філософському та психолого-педагогічному обґрунтуванні  понять і категорій проблеми наступності; систематизації сучасних наукових підходів до розв`язання завдань  забезпечення наступності в навчанні дітей дошкільного та молодшого шкільного віку; розширенні теоретичних уявлень про процеси забезпечення готовності дошкільників до навчання в школі та адаптації першокласників до шкільних умов. 

Практичне значення дослідження полягає в розробці й упровадженні в практику роботи дошкільних закладів навчальної програми «Еврика», спрямованої на підготовку дітей дошкільного віку до навчання в школі на засадах розвиваючих технологій; програми психолого-педагогічної підтримки, спрямованої на адаптацію першокласників до шкільних умов, а також програми запровадження ділового співробітництва між педагогами дошкільних закладів і вчителями початкових класів з питань здійснення наступності в навчанні дітей дошкільного та молодшого шкільного віку.

Основні положення і рекомендації щодо здійснення наступності в навчанні дітей дошкільного та молодшого шкільного віку впроваджено в практику роботи дошкільних і загальноосвітніх навчально-виховних закладів м. Харкова і Харківської області, у Харківському державному педагогічному університеті ім. Г.С.Сковороди, у Харківському обласному науково-методичному інституті неперервної освіти.

Особистий внесок автора полягає в теоретичному обґрунтуванні основних ідей і положень досліджуваної проблеми, розкритті сутності наступності, визначенні, обґрунтуванні та апробації організаційно-педагогічних умов забезпечення наступності в навчанні дітей дошкільного та молодшого шкільного віку, розробці та експериментальній перевірці програми їх реалізації.

Апробація результатів дослідження здійснювалась шляхом публікацій науково-методичних праць автора, виступів з доповідями, науковими повідомленнями на міжнародних, всеукраїнських та регіональних науково-практичних конференціях  (Харків – 1998, 1999, 2000, 2001, 2002,  Полтава – 2000, Бєлгород – 2001). 

Публікації. За результатами дослідження опубліковано 9 наукових праць, 5 з яких  –  у наукових фахових виданнях, затверджених  ВАК  України. 

Структура дисертації. Робота складається зі вступу, двох розділів, загальних висновків, списку використаних джерел (224 найменування),  
3 додатки. Основний зміст  дисертації викладено на 164 сторінках. Робота  містить  20 таблиць, 5  рисунків.
ЗАГАЛЬНІ   ВИСНОВКИ
Теоретичний аналіз проблеми та отримані результати експериментально-дослідної роботи дозволили зробити такі висновки:

1. Встановлено, що в сучасних умовах у зв’язку з актуальністю питань, пов’язаних з реалізацією ідей неперервної освіти, впровадженням нової освітньої парадигми, переходом до навчання дітей з шестирічного віку, завдання виявлення теоретичних та технологічних засад забезпечення наступності між дошкільною та початковою ланками загальної освіти  є теоретично і практично важливим. З’ясовано, що стан реалізації принципу наступності в навчанні дошкільників і молодших школярів не відповідає новому соціальному замовленню на рівень освіченості і вихованості дітей.

2. Виявлено, що в практиці масової освіти панує функціональний підхід до розв’язання завдань наступності в навчанні дітей дошкільного та молодшого шкільного віку, який реалізується двома шляхами. Перший – ґрунтується на тактиці форсування темпів дитячого розвитку і полягає у прямому припасуванні соціально-педагогічних завдань дошкільної освіти до вимог школи. Другий – передбачає подальший розвиток в початковій школі тих елементарних знань, умінь та навичок, з якими дитина приходить до школи. Встановлено, що реалізація принципу наступності на засадах функціонального підходу  викликає серйозні негативні наслідки  і призводить  до недооцінки самоцінності дошкільного та молодшого шкільного віку, що є найважливішими періодами розвитку особистості. 

3. Виявлено, що проблему наступності в навчанні дітей дошкільного і молодшого шкільного віку можна розв`язати лише за умов реалізації єдиної лінії загального розвитку дитини на етапах дошкільного та шкільного дитинства. Тільки такий підхід може надати педагогічному процесу цілісний, послідовний та перспективний характер, тільки тоді два початкових ступеня освіти будуть діяти не ізольовано один від одного, а в тісному взаємозв`язку.

4. Встановлено, що здійснення наступності в дошкільних закладах і початковій школі являє  цілісний процес, який умовно поділяється на три етапи: перший етап – формування готовності дошкільників до навчання в школі, другий етап  – адаптація першокласників до шкільних умов,, третій етап – розвиток учнів початкової школи на основі надбань дошкільного дитинства та із застосуванням дошкільних технологій.

5. Виявлено й теоретично обґрунтовано організаційно-педагогічні умови забезпечення наступності в навчанні дітей дошкільного та молодшого шкільного віку. 
5.1. З`ясовано доцільність здійснення наступності на засадах педоцентризму. Сучасною педагогічною наукою педоцентричний підхід до розв’язання завдань дошкільної та початкової освіти розглядається як конкретна методологія їх реформування, так як створює передумови для цілісного розвитку особистості дитини. До основних принципів  педоцентризму відносяться: визнання самоцінності дошкільного та молодшого шкільного віку; організація навчання в межах специфічних для дітей дошкільного та молодшого шкільного  віку видів діяльності; використання методів і форм навчання, що відповідають своєрідності розвитку дитини.

5.2. Встановлено доцільність оновлення змісту дошкільної та початкової ланок освіти на засадах розвиваючого навчання. Під час упровадження нової освітньої парадигми, що орієнтована на особистість дитини, однією з умов, яка дозволяє створити та реалізувати наступні зв`язки в навчанні дітей дошкільного і молодшого шкільного віку, є практична реалізація ідей розвиваючого навчання, зокрема, ідеї про те, що наступність між суміжними освітніми ланками  забезпечується тільки в тому випадку, коли цілі, зміст, методи та форми навчання й виховання на попередніх освітніх ступенях відповідають не тільки рівню актуального розвитку дитини, але й зоні її найближчого розвитку. 

5.3. Виявлено доцільність здійснення індивідуального підходу до дітей в процесі адаптації першокласників до умов шкільного середовища та підготовки дошкільників  до навчання в школі. У Законі України «Про освіту» серед чинників, що визначають якість навчально-виховного процесу, називається принцип урахування індивідуальних, вікових і типологічних особливостей кожної дитини. Його реалізація в сучасних умовах розвитку української системи освіти виявляється можливою лише за умов особистісно орієнтованого навчання й виховання, що є однією з найвідоміших гуманістичних освітніх концепцій у сучасному світі. Своєрідність концепції особистісно орієнтованого навчання й виховання проявляється в організації  навчально-виховного процесу, що здійснюється на таких засадах: зосередження на потребах дітей; створення умов для  фізичного й емоційного благополуччя дітей; створення умов для досягнення кожною дитиною реально можливого для неї на даний період рівня успішності, вихованості та розвитку, але не нижчого, ніж передбачено державними освітніми стандартами; створення умов для співпраці й співтворчості між дітьми та учителем; створення ситуацій вибору й відповідальності; діагностичної основи навчання й виховання; пристосування методики навчання до навчальних можливостей дітей; стимулювання  розвитку й саморозвитку учнів.

5.4. З`ясовано доцільність запровадження ділового співробітництва між педагогами дошкільних закладів і вчителями початкових класів з питань здійснення наступності за трьома напрямами: інформаційно-просвітницьким, методичним і практичним. Успішне розв`язання завдань наступності вимагає від вчителя початкових класів і педагога дошкільного закладу єдності дій, спільного світогляду, розуміння мети й завдань виховання. Значення цього аспекту забезпечення наступності в навчанні дітей дошкільного і молодшого шкільного віку особливо  зростає сьогодні, коли система загальної освіти, зокрема, її перші ланки, зазнають суттєвого реформування. Найважливіше завдання співпраці в контексті завдань освітнього сьогодення – забезпечення єдиної лінії психічного розвитку дитини-дошкільника і молодшого школяра – визначають зміст і форми співробітництва дошкільного закладу та початкової школи. У ньому можна виокремити три взаємопов`язаних аспекти: інформаційно-просвітницький, методичний і практичний. Інформаційно-просвітницький аспект, або аспект педагогічної освіти, передбачає ознайомлення вчителів і педагогів дошкільних закладів з явищем наступності, її специфікою як педагогічного феномену, завданнями здійснення наступності в навчанні дітей дошкільного та молодшого шкільного віку, шляхами її реалізації. Практичний аспект співробітництва між дошкільними закладами та початковою школою виражається, з одного боку, у попередньому знайомстві вчителів зі своїми майбутніми учнями, а, з іншого, у кураторстві вихователем своїх колишніх вихованців – першокласників. Методичний аспект передбачає ознайомлення освітян зі змістом,  методами та формами навчально-виховної роботи в дошкільних закладах та початковій школі.

6. Експериментально-дослідна робота довела сприятливість теоретично обґрунтованих організаційно-педагогічних умов забезпечення наступності в навчанні дітей дошкільного і молодшого шкільного віку і дозволила виявити систему заходів щодо її реалізації.

6.1. Доведено доцільність впровадження в навчально-виховний процес дошкільних закладів навчального предмета «Еврика», спрямованого на підготовку дітей дошкільного віку до навчання в школі на засадах розвиваючих технологій. Так, якщо в експериментальних групах, в яких було впроваджено «Еврику», кількість дітей  з високим рівнем готовності до навчання в школі збільшилась майже на 25%, то у контрольних групах, у яких цей предмет впроваджено не було, - лише на 8%.

 6.2. Встановлено доцільність упровадження в практику роботи загальноосвітніх навчально-виховних закладів І ступеня програми психолого-педагогічної підтримки, спрямованої на адаптацію першокласників до шкільних умов (в експериментальних групах після експерименту високий рівень адаптації до шкільних умов було зафіксовано в 28,9% дітей, тоді як у контрольних групах – тільки в 4,1% учнів). 

7. У процесі наукового пошуку встановлено, що існує об’єктивна необхідність у подальшому дослідженні всього комплексу питань, які стосуються реалізації принципу наступності в навчанні дітей дошкільного та молодшого шкільного віку. Зокрема, до подальших напрямів дослідження даної проблеми вважаємо за доцільне віднести питання створення наскрізних навчальних програм для дітей 3-10 років, спрямованих на забезпечення їхнього цілісного психічного розвитку.
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