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ВСТУП

Протягом усього періоду незалежності економіка України знаходиться в стані реформування, спрямованого на впровадження та закріплення ринкових відносин. Такі перетворення неможливі без удосконалення основного механізму ринкової економіки – конкуренції. На розвиток останньої впливає безліч чинників, і одним із найбільш істотних останнім часом є становлення економіки знань.

Зародження економіки знань можна віднести до другої половини ХХ століття, коли у світі відбулися істотні зміни, пов’язані з інформаційною революцією. Вони, звісно, не залишилися непоміченими економістами різних країн. Масштабність цих змін змусила говорити про входження людства в нову епоху. Нове суспільство, в якому переважає сфера послуг та розумова діяльність, одним із перших описав американський економіст Д. Белл. Саме він запропонував термін «постіндустріальне суспільство» (на противагу індустріальному). Згодом науковці стали виділяти ті чи інші характерні риси нового суспільства, нової економіки й, відповідно, давати свої назви. Так з’явилися терміни «інформаційне суспільство», «суспільство знань», «неоекономіка», «інтелектономіка» тощо. Іноді вони використовувались (і використовуються) як синоніми, іноді між ними проводиться певна диференціація. Таке розмаїття поглядів потребує їх систематизації, на основі якої стане можливим виявлення основних рис і етапів становлення постіндустріального суспільства. Необхідність такого аналізу обумовлена потребою у виробленні практичних рекомендацій щодо побудови нового суспільства в країнах, які знаходяться на різних стадіях соціально-економічного розвитку.

Притаманна постіндустріальному суспільству зміна ролі людини робить нагальною проблему реформування освіти – системи, яка має не тільки надавати певну інформацію, а й виховувати особистість. Передусім, постає необхідність безперервної освіти протягом усього життя. Суб’єктом суспільної трансформації виступає інтелектуальна еліта. З метою її формування необхідно досліджувати та впроваджувати на практиці мотиваційні механізми творчої праці. Останні істотно відрізняються від «аналогів» для праці фізичної, що домінувала протягом майже всієї історії людства і лише в другій половині ХХ століття почала втрачати своє провідне значення. Оскільки суспільні перетворення носять системний характер, потрібно досліджувати інновації в усіх сферах життєдіяльності людини.

Істотні зрушення відбуваються в ринковому механізмі. Виникнення та розвиток ринку інформаційних товарів, які за своїми властивостями істотно відрізняються від товарів традиційних, до сих пір є предметом дослідження багатьох науковців. Це свідчить про наявність нез’ясованих питань щодо функціонування цього сегменту ринку. Проте зазначені перетворення були лише першим проявом подальшої еволюції відносин обміну. Зміна ролі споживача, зростання значення творчої праці й інші чинники сприяли виникненню тенденції до подолання товарного характеру виробництва, що дало підставу деяким дослідникам для тверджень про кінець ринкової епохи. Але існування обміну в майбутньому змушує більш ретельно підійти до аналізу перетворень у цій сфері. Такі дослідження ускладнюються відсутністю єдиного підходу до визначення ринку.

Модифікація ринку спричиняє зміну його складових. Зокрема, конкуренція в умовах інтелектуалізації економіки істотно відрізняється від класичної безупинної боротьби товаровиробників. Наслідки діяльності суб’єктів господарювання тепер не можуть бути оцінені, виходячи з традиційних явлень про співвідношення монополії і конкуренції. Зокрема, існуючі теорії вартості не дозволяють зробити висновок про наявність монопольного надприбутку. Відповідно, виникає потреба у перегляді антимонопольного законодавства.

Дослідження розглянутих змін є особливо актуальним для країн, де протягом майже всього ХХ століття домінувала адміністративно-командна економіка. Рекомендації, що надавались їхнім урядам на початку реформ, не враховували впливу процесу інтелектуалізації суспільства. Через це подолання кризових явищ та створення умов для майбутнього успішного функціонування економік цих країн можливе за рахунок своєчасного коригування соціально-економічної політики відповідно до вимог постіндустріального суспільства.

Усе вищесказане обумовлює актуальність теми дисертаційного дослідження.

Різні аспекти досліджуваної проблеми так чи інакше розглядалися в економічній літературі. Аналіз сутності ринку та його складових, зокрема конкуренції, міститься в багатьох працях видатних іноземних економістів. Передусім, мова йде про дослідження таких вчених, як Дж. Гелбрейт, К. Маркс, А. Маршалл, М. Портер, Дж. Робінсон, П. Самуельсон, Ж.-Б. Сей, А. Сміт, Ф. Хайєк, Е. Чемберлен, Й. Шумпетер. Особливості формування конкурентних відносин у перехідній економіці інверсійного типу є предметом дослідження вітчизняних науковців: В. Базилевича, З. Борисенко, Л. Дідківської, А. Завади, А. Костусєва, В. Лагутіна та інших. 

Початок дослідження визначальних рис постіндустріального суспільства пов’язаний з роботами Д. Белла, О. Тоффлера, Л. Туроу, Ф. Фукуями. Перспективи пострадянських країн в умовах формування нового суспільства є предметом аналізу В. В. Броницької, А. А. Гриценка, Г. В. Задорожного, В. Л. Інозємцева, В. М. Тарасевича, А. А. Чухна, О. В. Шкурупій, Ю. В. Яковця та інших.
Вивчення еволюції ринкових відносин в умовах становлення нового суспільства є порівняно новим напрямом в економічній теорії. Не так давно з’явились роботи, присвячені виявленню ринкових змін під впливом інформатизації та інтелектуалізації суспільства. Серед їх авторів – Х. Веріан, К. Прахалад та В. Рамасвамі, Н. Фролова та інші.

Незважаючи на значну кількість публікації з цієї теми, чимало першочергових питань залишаються нез’ясованими. Зокрема, відсутнє чітке загальновизнане визначення ринку, погляди на перспективи розвитку і характерні риси нового суспільства іноді істотно розходяться і навіть суперечать один одному. За таких умов немає одностайності щодо майбутнього ринкового механізму. У зв’язку з цим постає завдання подолання вказаних суперечностей з метою вироблення рекомендацій для формування інтелектуального суспільства як у розвинених країнах, так і тих, що розвиваються.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана відповідно до наукової теми кафедри економічної теорії та економічних методів управління Харківського національного університету імені В. Н. Каразіна «Взаємодія фінансового та реального секторів економіки в умовах глобалізації» (№ держ. реєстрації 0110U000588).
Об’єктом дисертаційного дослідження є еволюція ринку як системи економічних відносин на сучасному етапі.

Предметом дослідження є напрями, зміст і наслідки ринкової трансформації під впливом інтелектуалізації економіки та її значення для розвитку українського суспільства.

Методи дослідження. Теоретико-методологічну основу дисертаційної роботи склали загальнонаукові методи пізнання соціально-економічних явищ, фундаментальні положення економічної теорії, нау​кові концепції та теоретичні розробки вітчизняних і зарубіжних учених з проблематики ринку та постіндустріального суспільства.
Завдяки діалектичному методу пізнання, що об`єднує в собі аналіз та синтез, індукцію і дедукцію, було відтворено логіку історичного розвитку ринкових відносин. Порівняльний аналіз був використаний для виявлення загального і особливого у процесі формування постіндустріального суспільства на різних його етапах, в країнах Європейського Союзу та Україні.

Необхідність різнобічної характеристики постіндустріального суспільства та перспектив його розвитку зумовила застосування  полідисциплінарного підходу, зокрема, використання здобутків економічної соціології, філософії та інших соціогуманітарних наук. 

Інформаційну основу дисертаційної роботи склали законодавчі та нормативні документи, статистичні дані, відомості з періодичних видань, матеріали міжнародних і всеукраїнських конференцій.
Мета і завдання дослідження. Метою дисертації є дослідження характеру і особливостей ринкової трансформації в умовах інтелектуалізації економіки, зокрема, входження країн із транзитивною економікою в постіндустріальне суспільство. Для досягнення цієї мети поставлені такі завдання:

· проаналізувати і класифікувати існуючі концепції постіндустріального суспільства;

· виділити й охарактеризувати етапи розвитку постіндустріального суспільства;

· визначити основні напрями, прояви та наслідки впливу інтелектуалізації на ринкові відносини;

· з’ясувати можливості застосування маржинального аналізу та трудової теорії вартості для дослідження конкурентних відносин в умовах постіндустріального суспільства;

· з’ясувати ступінь сформованості постіндустріального суспільства в Україні;

· встановити відповідність конкурентного законодавства України сучасним тенденціям розвитку економіки;

· розробити рекомендації, спрямовані на створення сприятливих умов для формування інтелектуального суспільства в Україні.

Наукова новизна результатів дослідження:

Вперше:

1.1. Виявлено та охарактеризовано основні напрями впливу інтелектуалізації економіки на конкурентні відносини в умовах ринкової трансформації:

· тенденція посилення ринкової влади виробника, продукція якого, будучи результатом унікального інтелектуального ресурсу, а також під впливом мережевого ефекту набуває неповторності, що є джерелом монопольної влади;

· зміна ролі споживача, який в умовах зростаючого різноманіття продукції, що ускладнює можливість оптимального вибору, прагне брати участь у створенні продукту, заздалегідь обравши певного виробника;

· еволюція конкурентного регулювання, яка призводить до виникнення нового типу антимонопольного регулювання – адвокатування конкуренції.

1.2.
Запропоновано поняття «інтелектуальної» монополії, джерелами ринкової влади якої є, по-перше, унікальність продукту, створеного з використанням неповторного інтелектуального ресурсу, і, по-друге, залучення споживача у виробничі процеси. Сформульовано й обґрунтовано положення, що ринкова влада такої монополії істотно обмежена, на відміну від традиційної монополії; визначено причини цієї обмеженості: по-перше, споживачі беруть участь у створенні продукції, що обумовлює прозорість дій виробника; по-друге, адвокатування конкуренції дозволяє попередити неправомірні дії монополістів; по-третє, в умовах економіки знань для виробників основною метою стає сама діяльність, вдосконалення професійних здібностей, а не отримання максимального прибутку.

Удосконалено:

2.1. Підхід до визначення ринку: при аналізі ринку акцент робиться на таких характеристиках, як сталість, взаємовигідність (еквівалентність) та добровільність обміну, що дозволяє розширити аналітичні можливості застосування цієї категорії в умовах подолання товарного характеру виробництва, оскільки визначені критерії притаманні також обміну здібностями в інтелектуальному суспільстві.

2.2. Уявлення щодо періодизації розвитку постіндустріального суспільства. Показано, що в залежності від співвідношення інформаційних технологій, знань та інтелекту, які утворюють його фундаментальну структуру, можна послідовно виділити інформаційне суспільство, суспільство знань та інтелектуальне суспільство.

· В інформаційному суспільстві відбувається актуалізація інформаційних технологій, що призводить до виникнення нових інформаційних товарів та відповідних сегментів ринку і має наслідком стрімке прискорення технічного прогресу, зростання добробуту населення провідних країн світу.

· В суспільстві знань основною метою людини стає розвиток професійних здібностей, а основною формою обміну – обмін послугами, підривається товарний характер виробництва, проте зберігаються загрози для подальшого існування людства. Інформаційні технології відходять в основу, актуальними стають професійні знання.

· В інтелектуальному суспільстві метою людини і суспільства в цілому стає всебічний розвиток особистості, невід’ємний від суспільних інтересів і неможливий без їх урахування, очікується подолання негативних аспектів діяльності людини. Актуальності набуває одухотворений інтелект.

Отримали подальший розвиток:

3.1. Концептуальні основи розробки конкурентного законодавства України. Зокрема, сформульовано й обґрунтовано висновок про його невідповідність тенденціям інтелектуалізації економіки через істотне обмеження діяльності суб’єктів, що займають домінуюче становище на ринку.

Практичне значення отриманих результатів. Теоретичні і практичні положення, сформульовані в дисертаційному дослідженні, можуть бути використані в науковій літературі з економічної теорії, при подальшому дослідженні процесів становлення інтелектуального суспільства, в ході розробки державними органами конкурентної політики.

Результати і висновки дисертаційного дослідження також можуть знайти використання в навчальному процесі у вищих навчальних закладах при підготовці навчальних програм, лекційних курсів і спецкурсів, підручників, навчальних посібників і методичних рекомендацій з дисциплін «Економічна теорія», «Мікроекономіка», «Макроекономіка», «Національна економіка».
Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертаційної роботи апробовано автором на Всеукраїнській науково-практичної конференції молодих вчених «Сучасні проблеми соціально-економічного розвитку України» (м. Дніпропетровськ, 2005 р.), ХХХІІІ, ХХХІV та ХХХV науково-технічних конференціях викладачів, аспірантів та співробітників Харківської національної академії міського господарства (м. Харків, 2006, 2008, 2010 рр.), міжнародній науково-практичній конференції «Дослідження та оптимізація економічних процесів «Оптимум-2008»» (м. Харків, 2008 р.), Всеукраїнській науково-практичній конференції «Сучасні аспекти виховання студентської молоді» (м. Харків, 2011 р.).

Публікації. За темою дисертації автором одноосібно опубліковано 13 наукових праць загальним обсягом 2,88 друк. арк., у тому числі 7 статей у фахових наукових виданнях загальним обсягом 2,28 друк. арк.

Структура та обсяг дисертації. Робота складається зі вступу, двох розділів, висновків, додатків, списку умовних скорочень і списку літератури (219 найменувань). Дисертація містить 4 таблиці і 5 рисунків у основному тексті і 4 рисунки в додатках. Загальний обсяг дисертації – 203 сторінки.
ВИСНОВКИ

Ринок як механізм координації поведінки людей у сфері економіки зазнає постійної модифікації під впливом багатьох чинників, найбільш впливовим серед яких на сучасному етапі є інтелектуалізація економіки. Розуміння характеру та особливостей ринкової трансформації у ХХІ ст. сприятиме прискоренню й оптимізації процесу розвитку постіндустріального суспільства, дасть можливість скоригувати ринкові перетворення в країнах з транзитивною економікою. Проте аналіз еволюції ринку під впливом інтелектуалізації ускладнюється відсутністю загальновизнаного розуміння сутності цих явищ.
При дослідженні ринку в залежності від мети аналізу використовуються визначення, сформульовані за різними критеріями і різного ступеня абстракції. В економічній теорії ринок, як правило, трактують як сукупність відносин з приводу товарообміну, а його сутність розкривають на основі виділення ключових ознак (свобода вибору, конкуренція, вільне ціноутворення) та функцій (інтеграційна, інформаційна, регулююча, стимулююча, алокаційна). Високий рівень абстракції не дозволяє застосовувати подібне визначення в маркетологічних та соціологічних дослідженнях, де, як наслідок, головна увага зосереджується на таких питаннях, як склад учасників ринку, механізм їхньої взаємодії, наявність відповідних інститутів тощо. На нашу думку, при вивченні еволюції ринкового механізму впродовж тривалих періодів його слід трактувати як систему сталих відносин з приводу обміну на основі добровільності, еквівалентності та взаємовигідності.

У будь-якому разі, незалежно від кута зору дослідження, є очевидним, що на сучасному етапі в сутності ринку відбуваються значні зміни, обумовлені становленням постіндустріального суспільства. Інформаційна революція, яка розпочалася в рамках індустріального суспільства в останній третині ХХ століття, на перший погляд, повинна була мати суто технологічні наслідки. Проте невдовзі з’ясувалось, що під її впливом модернізуються всі сфери життєдіяльності людства. Цей факт змусив дослідників говорити про початок нової епохи – постіндустріальної. Становлення нового суспільства відбувалось нерівномірно. У різний час на перший план виходили ті чи інші його характеристики, параметри (внаслідок чого мало і має місце різне розуміння суті постіндустріального суспільства), у зв’язку з чим з’явились різні, нерідко суперечливі, його визначення. Сформувались і різні уявлення щодо перспектив розвитку людства. Частина науковців дотримується оптимістичних прогнозів, вважаючи, що на основі результатів технологічного прогресу можна буде подолати більшість суперечностей сучасного суспільства. Інші дають більш стриману, нейтральну оцінку змінам, що відбуваються. Треті акцентують увагу на негативних наслідках інформаційної революції, пророкуючи деградацію суспільства в разі збереження наявних тенденцій його розвитку.

Відштовхуючись від існуючих концепцій постіндустріального суспільства та застосовуючи категорії фундаментальної і актуальної структур при аналізі співвідношення ролі інформації, знань та інтелекту, у його розвитку можна послідовно виділити три етапи: інформаційне суспільство, суспільство знань та інтелектуальне суспільство. Інформаційне суспільство характеризується пануванням нематеріального виробництва та зростанням значення інформації як основного ресурсу. Невичерпність інформації та можливість її розповсюдження з незначними витратами сприяють зростанню добробуту населення. Спільною рисою інформаційного та індустріального суспільств є еквівалентність обміну за працею. Визначальною рисою другого етапу постіндустріального суспільства є переважання потреб людини у розвитку професійних здібностей: інформація відходить в основу, актуальності набувають професійні знання – а отже, його можна визначити як суспільство знань. На цьому етапі починає домінувати обмін діяльнісними послугами, відповідно, еквівалентність обміну за працею зникає. Третій етап буде пов’язаний зі становленням інтелектуального суспільства, відмінною рисою якого є перетворення самої людини – її всебічний розвиток на основі актуалізації одухотвореного інтелекту. Основною формою обміну стає обмін здібностями.

Перехід від одного етапу до іншого здійснюватиметься еволюційно. Технологічні зміни сприятимуть зростанню добробуту населення, а отже, актуалізації потреб більш високого рівня. У зв’язку з цим істотні проблеми, що притаманні першим двом етапам постіндустріального суспільства і пов’язані з розвитком інформаційних технологій, згодом мають бути подолані. Виходячи з цього, під інтелектуалізацією, на нашу думку, можна розуміти процес актуалізації інтелекту як основного ресурсу розвитку суспільства, що проявляється у формуванні і поширенні в суспільстві потреб особистості у всебічному розвитку власних фізичних та духовних якостей з урахуванням суспільних інтересів та проблем навколишнього середовища в цілому.

Під впливом інтелектуалізації, передусім, з’явився і розвивається новий сегмент ринку – ринок інформаційних товарів. Згодом відбулися зміни й у самому ринковому механізмі, зокрема, його базовій складовій – конкуренції, що еволюціонує від безупинної боротьби до взаємовигідної співпраці. 

В цьому зв’язку можна виділити декілька напрямів впливу інтелектуалізації на конкуренцію, які з традиційної точки зору сприяють утворенню «монополії»:

· особливості використання інтелектуальних продуктів сприяють кооперації виробників; новітні технології, які є результатом унікального інтелектуального ресурсу, дозволяють підприємствам отримати конкурентні переваги і навіть посісти монопольне становище, проте останнє не є сталим і не дозволяє суб’єктам господарської діяльності припинити подальше вдосконалення продуктів і процесів;

· в умовах постійного зростання поінформованості споживачі не мають змоги обрати потрібний продукт із тих, що вже є в наявності, і прагнуть брати активну участь у процесі виробництва – таким чином, відбувається поступове включення споживачів до процесу спільного творення цінності, що спричиняє зростання витрат комутації;

· збільшення каналів розповсюдження інформації та зростання інтелектуального рівня населення сприяє виникненню нового елемента конкурентної політики – адвокатування конкуренції, що підвищує свідомість широкого загалу, а отже, сприяє обмеженню зловживанням монопольним становищем.

Відбуваються істотні зрушення у сприйнятті продукції споживачами: відтепер їх цікавлять результати не абстрактної праці невідомого виробника, а результати конкретної праці певного суб’єкта.

Ринкові перетворення під впливом інтелектуалізації мають наслідком утворенням своєрідної «інтелектуальної» монополії. Її діяльність позбавлена недоліків традиційної монополії, адже спільне творення цінності відбувається на основі діалогу між виробником та споживачем, доступу до виробничого процесу, прозорості дій та оцінюванні ризиків. До того ж не можна оцінити наслідки діяльності «інтелектуальної» монополії на основі існуючих теорій вартості. Загалом же спостерігається підрив товарного характеру виробництва. На цій підставі деякі дослідники схильні прогнозувати «відхід» ринкових відносин на другий план, оскільки традиційно ринок вважається елементом саме товарного господарства. На нашу думку, подібні припущення безпідставні, адже головна складова ринку – обмін – збережеться, змінюватиметься лише його об’єкт. Відповідно, залишатиметься потреба в механізмі такого обміну на основі добровільності, еквівалентності та взаємовигідності. Цей механізм об’єднуватиме суб’єктів, надаватиме їм інформацію, певною мірою визначатиме їхню поведінку тощо – тобто виконуватиме функції, притаманні «традиційному» ринку. Таким чином, немає підстав стверджувати про подолання ринкових відносин. Але, звичайно, це буде якісно інший ринок, основною метою суб’єктів якого вже не буде виготовлення продукції на продаж.

Щодо процесу становлення постіндустріального суспільства в Україні, то на основі аналізу статистичних даних, висновків експертів та нормативних документів можна зробити висновок, що в нашій країні наразі відбувається формування інформаційного суспільства. Серед позитивних тенденцій можна виділити розширення сегменту ринку інформаційних товарів та технологій. Разом з тим слід виділити декілька основних проблемних питань. Так, високий вітчизняний науково-технічний потенціал, який відзначають більшість науковців, не забезпечує Україні хоча б приблизно однакового рівня розвитку з провідними країнами. Пов’язано це, зокрема, з відсутністю відповідних механізмів його реалізації. Не простежується поширення творчої праці на підприємствах. Не відбувається зміна ролі споживача у виробничому процесі: не отримав розповсюдження клієнт-центричний підхід, що має своїм наслідком слабкі стимули до спільного творення цінності. Ще однією перешкодою на шляху формування постіндустріального суспільства є недоліки в державній конкурентній політиці, яка, незважаючи на окремі прогресивні елементи, в цілому не враховує сучасні тенденції розвитку ринкових відносин, передусім, особливості функціонування «інтелектуальних» монополій.

Принципово важливим моментом є необхідність доповнити технологічні зрушення, які вже доволі докладно досліджені в науковій літературі, трансформацією людської свідомості, можливості і засоби якої поки що уявляються лише в найбільш загальному плані. У протилежному випадку наша країна може лише повторити шлях провідних держав світу, зберігаючи або й збільшуючи стадіальне відставання від них.
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