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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ ПОЗНАЧЕНЬ

„АМПС” – типова навчальна програма „Англійська мова за професійним спрямуванням”

Б – бакалавр

ВНЗ – вищий навчальний заклад

ЕГ – експериментальні групи

ЄМП – Європейський мовний портфель

ІКТ – інформаційно-комунікаційні технології

IT-інженер – фахівець, який займається обслуговуванням та експлуатацією комп’ютерної техніки

ІТ – інформаційні технології

КГ – контрольні групи

КІТ – комп’ютерно-інтегровані технології

ЛНГ – лексична навичка говоріння

М – магістр

НММ – навчально-методичні матеріали

НП – навчальна програма

НТУУ „КПІ” – Національний технічний університет України „Київський політехнічний інститут”

РВМ – рівень володіння мовою

СНУ імені Володимира Даля – Східноукраїнський національний університет імені Володимира Даля

ТВЗ – типове виробниче завдання

ФЛ – факультет лінгвістики

ВА (від англ. Bachelor of Arts) – бакалавр, учений ступінь у галузі гуманітарних наук

BSc (від англ. Bachelor of Sciences) – бакалавр, учений ступінь у галузі природничих наук

ESP (від англ. English for Specific Purposes) – англійська мова зі спеціальною метою

IELTS (від англ. International English Language Testing System) – міжнародна система тестування з англійської мови для визначення навичок володіння англійською мовою в тих, хто збирається емігрувати, навчатися або проходити практику в англомовному середовищі, що дозволяє визначити рівень володіння англійською мовою в людей, для яких англійська не є рідною мовою
LSP (від англ. Language for Special Purposes) – іноземна мова зі спеціальною метою

LTI (від англ. Language Technologies Instutute) – Інститут мовних технологий

MIT (від англ. Massachusetts Institute of Technology) – Массачусетський технологічний інститут

PhD (з лат. Philosophiæ Doctor, Ph.D., PhD) – доктор філософії – учений ступень, що присуджується у галузі гуманітарних та природничих наук

UBC (від англ. University of British Columbia) – університет провінції Британська Колумбія або Технологічний інститут Британської Колумбії
ВСТУП

Актуальність теми. Інтернаціоналізація вищої освіти, розширення процесів міжнародного спілкування зумовили зростання значення вищої технічної освіти як вагомого ресурсу підготовки фахівців у галузі інформаційно-комунікаційних технологій, здатних розробляти інноваційні технології й ефективно застосовувати іноземні мови у виробничій діяльності.

Модернізація системи вищої технічної освіти України потребує впровадження у навчальний процес нових наукових підходів, ефективних форм, методів і засобів професійної іншомовної підготовки майбутніх фахівців з інформаційно-комунікаційних технологій, реалізація яких зорієнтована на оновлення всіх ланок навчання відповідно до потреб міжнародного співробітництва, інноваційного розвитку та європейської інтеграції. Ідея важливості модернізації професійної підготовки з урахуванням європейських стандартів відображена в Національній доктрині розвитку освіти (2002 р.), Національній стратегії розвитку освіти в Україні на період до 2021 року (2013 р.), Національній рамці кваліфікацій (2011 р.).

Науковим підґрунтям дослідження проблем, пов’язаних з професійною іншомовною підготовкою майбутніх фахівців з інформаційно-комунікаційних технологій у технічних університетах, є дослідження з методики викладання іноземних мов (О. Леонтьєв [233], Ю. Пассов [318] та ін.), дослідження з проблем формування професійної іншомовної компетентності (Р. Гришкова [113 – 115], Е. Комарова [205], І. Леушина [239], П. Образцов, О. Іванова [302], М. Прадівлянний [341], І. Секрет [368], Б. Далхаус [510], Г. Джонс [515], A. Хадлі [512] та ін.).
Підготовка майбутніх фахівців з інформаційно-комунікаційних технологій у вищій школі є предметом численних наукових досліджень, що охоплюють різноманітні її аспекти: з ключових положень філософії науки й методології досліджень (П. Гайденко [89], Г. Рузавін [360] та ін.); з проблем освіти загалом і вищої професійної освіти зокрема (В. Андрущенко, В. Луговий, М. Степко [282], М. Бригадир [60], Р. Вернидуб [77], О. Гура [118 – 120], І. Дичківська [134], Н. Журавська [156 – 158], Ж. Кабанець, Т. Лазаренко [184], В. Майборода [254], В. Манько [260], Г. Онкович [306], А. Петровський, В. Шполинський [324], Ж. Таланова [430], А. Цимбалюк [481], Б. Блум [509], Дж. Вада [527] та ін.); з досліджень системного підходу (І. Блауберг, Е. Юдін [47], Н. Кузьміна [222] та ін.); акмеологічного підхіду (Б. Ананьєв [5], С. Степанов [388], Є. Яблокова [505] та ін.); синергетичного підхіду (С. Курдюмов [228], І. Мелик-Гайказян, О. Роготнєва [272] та ін.); інформаційного підходу (Ю. Биков, О. Гриценчук, Ю. Жук [183], І. Жиляєв, І. Малюкова, В. Радченко, В. Тимофєєв, Ю. Якименко [80], С. Зелінський [167], І. Роберт [182], М. Смульсон [164], Дж. Зікман [520], Ф. Кальтвассер [516], А. Toффлер [526] та ін.); компетентнісного підходу (М. Жалдак, Ю. Рамський, М. Рафальська [148], В. Луговий [244], І. Матійків [267], О. Овчарук [206], І. Родригіна [352], Є. Смирнова-Трибульська [383], О. Спірін [386], Р. Уайт [529] та ін.); особистісно орієнтованого підходу (С. Кульневич [226], І. Якиманська [507] та ін.); з концепції особистісного розвитку й теорія діяльності (В. Давидов [126], О. Леонтьєв [236], Н. Тализіна [432] та ін.); з проблем запровадження ступеневої системи освіти в Україні (Г. Козлакова [203], С. Ніколаєва, О. Петращук, Н. Бражник [299], Ю. Рудавський [359] та ін.); з освітніх стандартів у контексті Болонських реформ (В. Бабаєвська [18], В. Євтушевський, М. Канаєва [147], В. Кремень [215], В. Луговий [246], Д. Табачник [429], О. Ходаковський [474], Н. Яковець [508] та ін.).
Теоретичний аналіз наукових джерел та емпіричний досвід дозволили виявити низку суперечностей:

· між існуючою системою професійної іншомовної підготовки майбутніх фахівців з інформаційно-комунікаційних технологій у технічних університетах та завданнями, що висунуті до навчання іноземних мов на сучасному етапі розвитку суспільства;

· між вимогами з боку роботодавців до професійної іншомовної компетентності майбутніх фахівців з інформаційно-комунікаційних технологій та недостатнім рівнем її сформованості у випускників технічних університетів;

· між досвідом вітчизняної методичної школи та відсутністю чіткої концепції моделювання професійної іншомовної підготовки майбутніх фахівців з інформаційно-комунікаційних технологій в освітній практиці технічного університету, що дозволяє ефективно використовувати цей досвід.

Актуальність проблеми й необхідність її розв’язання на теоретичному та методичному рівнях зумовили вибір теми дослідження: „Система професійної іншомовної підготовки майбутніх фахівців з інформаційно-комунікаційних технологій у технічних університетах”.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами.

Дослідження виконано згідно з планом науково-дослідної роботи відділу теорії та методології природничої й інженерної освіти Інституту вищої освіти НАПН України: „Теорія і практика моніторингу якості природничої та інженерної освіти в Україні ХХІ століття” (0106U11002011); „Модернізація змісту природничої та інженерної освіти в умовах переходу від індустріальних до нанотехнологій” (0103U11000958).

Тему дисертації затверджено Вченою Радою Інституту вищої освіти НАПН України (протокол від 29 листопада 2010 р., № 11/3-2) й узгоджено з бюро Міжвідомчої ради з координації наукових досліджень з педагогічних і психологічних наук в Україні (протокол від 26 квітня 2011 р., № 4).

Мета й завдання дослідження. Мета дослідження полягає в обґрунтуванні, розробці й експериментальній перевірці ефективності моделі, компонентного складу системи професійної іншомовної підготовки майбутніх фахівців з інформаційно-комунікаційних технологій у технічних університетах.

Реалізація поставленої мети передбачає виконання таких завдань:
· проаналізувати наукову літературу за темою та визначити основні методичні напрями й технології навчання іноземної мови на факультетах немовних (технічних) вищих навчальних закладів;

· визначити компонентний склад системи професійної іншомовної підготовки майбутніх фахівців з інформаційно-комунікаційних технологій у технічних університетах;
· уточнити значення міждисциплінарної координації в системі професійної іншомовної підготовки майбутніх фахівців з інформаційно-комунікаційних технологій у технічних університетах;

· виокремити складники науково-методичного забезпечення системи професійної іншомовної підготовки майбутніх фахівців з інформаційно-комунікаційних технологій у технічних університетах;

· узагальнити досвід організації професійної іншомовної підготовки майбутніх фахівців з інформаційно-комунікаційних технологій у технічних університетах України, Росії, Канади, Сполучених Штатів Америки;
· розробити модель системи професійної іншомовної підготовки майбутніх фахівців з інформаційно-комунікаційних технологій у технічних університетах;
· експериментально перевірити педагогічну ефективність моделі системи професійної іншомовної підготовки майбутніх фахівців з інформаційно-комунікаційних технологій у технічних університетах.

Об’єкт дослідження – професійна іншомовна підготовка в технічних університетах.

Предмет дослідження – система професійної іншомовної підготовки майбутніх фахівців з інформаційно-комунікаційних технологій у технічних університетах.

Методи дослідження. Для реалізації мети й основних завдань дослідження на різних його етапах використано такі методи:

· теоретичний аналіз, синтез, порівняння та зіставлення – для визначення стану розкриття проблеми дослідження в науковій літературі, вивчення нормативно-правових документів у сфері вищої технічної освіти (словників, енциклопедій, авторефератів, дисертацій, Інтернет-ресурсів, досвіду роботи науково-педагогічних працівників у вищій технічній школі);

· моделювання, психолого-педагогічне проектування – для створення моделі системи професійної іншомовної підготовки майбутніх фахівців з інформаційно-комунікаційних технологій у технічних університетах та розроблення схеми її науково-методичного супроводу;

· системний аналіз – для вирішення теоретичних та практичних проблем підготовки з іноземних мов, що відкриває можливості моделювання процесів та явищ, дозволяє на основі знань про керований процес побудувати його модель, дослідити на прикладі побудованої моделі поведінку суб’єкта і визначити найліпший спосіб дії (стратегію та тактику);

· діагностування (опитування, анкетування, інтерв’ювання, бесіда, тестування, спостереження (педагогічне спостереження, самоспостереження, експертне оцінювання) – для визначення рівня сформованості професійної іншомовної компетентності майбутніх фахівців з інформаційно-комунікаційних технологій за аспектами (фонетика, граматика, лексика) й основними видами іншомовної мовленнєвої діяльності (аудіювання, монолог, діалог, читання, письмо) та визначення її вагомих коефіцієнтів у загальній структурі розробленої моделі;

· педагогічний експеримент (констатувальний, формувальний, контрольний) – для перевірки ефективності розробленої моделі системи професійної іншомовної підготовки майбутніх фахівців з інформаційно-комунікаційних технологій у технічних університетах та експериментальної методики з формування комунікативної компетентності майбутніх фахівців з інформаційно-комунікаційних технологій у системі професійної іншомовної підготовки;

· математичної статистики – для опрацювання отриманих експериментальних даних й обчислення статистичних показників з метою перевірки ефективності впровадження в навчально-виховний процес немовного вищого начального закладу моделі системи професійної іншомовної підготовки майбутніх фахівців з інформаційно-комунікаційних технологій у технічних університетах та експериментальної методики з формування комунікативної компетентності майбутніх фахівців з інформаційно-комунікаційних технологій у системі професійної іншомовної підготовки (використання статистики критерію хі-квадрат);

· графічні – для ілюстрації та порівняння результатів експерименту в графічних формах та таблицях.

Наукова новизна одержаних результатів дослідження полягає в тому, що вперше:

· визначено специфічні компоненти системи професійної іншомовної підготовки майбутніх фахівців з інформаційно-комунікаційних технологій у технічних університетах (квазіпрофесійна діяльність та навчально-професійна діяльність);

· розроблено, теоретично обґрунтовано й експериментально перевірено модель системи професійної іншомовної підготовки майбутніх фахівців з інформаційно-комунікаційних технологій у технічних університетах, особливостями якої є активне застосування традиційних форм, засобів, методів навчання іноземних мов та інноваційних педагогічних технологій, спрямованих на формування професійної іншомовної компетентності студентів;
удосконалено:

· міждисциплінарну координацію в системі професійної іншомовної підготовки майбутніх фахівців з інформаційно-комунікаційних технологій за умови поєднання предметно-технологічної (забезпечується змістом спецдисциплін) та іншомовної мовленнєвої (забезпечується змістом дисципліни „Іноземна мова”) діяльності;

· науково-методичне забезпечення системи професійної іншомовної підготовки майбутніх фахівців з інформаційно-комунікаційних технологій у технічних університетах у галузі методичного призначення засобів комп’ютерно-інтегрованих технологій (навчальні: повідомляють знання, формують уміння, навички навчальної/практичної діяльності; тренажери: відпрацьовують різного роду вміння та навички; інформаційно-пошукові й довідкові: формують уміння й навички із систематизації інформації; демонстраційні: візуалізують об’єкти, явища, процеси з метою дослідження й вивчення; імітаційні: становлять певний аспект реальності для вивчення його структурних/функціональних характеристик; лабораторні: дозволяють проводити видалені експерименти на реальному обладнанні; моделювальні: моделюють об’єкти, явища, процеси з метою дослідження й вивчення; розрахункові: автоматизують розрахунки та рутинні операції; навчально-ігрові: створення навчальних ситуацій в ігровій формі);
· специфічні принципи в моделі системи професійної іншомовної підготовки майбутніх фахівців з інформаційно-комунікаційних технологій у технічних університетах (принцип науковості, принцип систематичності та послідовності, принцип свідомості та самостійності навчання, принцип зв’язку теорії та практики навчання з життям, принцип наочності, доступності, міцності знань, принцип мотивації до навчання, принцип гуманізації, принцип співробітництва суб’єктів педагогічного процесу, принцип міждисциплінарності, принцип „діалогу культур”);

· експериментальну методику з формування комунікативної компетентності майбутніх фахівців з інформаційно-комунікаційних технологій у системі професійної іншомовної підготовки, яка передбачає участь у практико орієнтованих семінарах, симпозіумах, міжнародних проектах, конференціях, вивчення й творче осмислення зарубіжного досвіду в профільній і суміжних галузях науки й техніки, а також наявність професійної іншомовної компетентності, необхідної для кваліфікованої інформаційної та творчої діяльності в різних сферах і ситуаціях ділового партнерства, спільної виробничої й наукової роботи;
дістали подальшого розвитку:

· системно-діяльнісний підхід у навчальному процесі технічного університету як освітній феномен, що є специфічною формою організації професійної іншомовної підготовки майбутніх фахівців з інформаційно-комунікаційних технологій;

· компонентний склад системи професійної іншомовної підготовки майбутніх фахівців з інформаційно-комунікаційних технологій у технічних університетах (загальні рівні володіння іноземною мовою (ЗЄР, 2001), необхідна кількість аудиторних годин (1 година=60 хвилин), міжнародно прийняті рівні володіння мовою для різних спеціальностей (International English Language Testing System, 2003), стандартні вимоги на здобуття ступеня бакалавра (рівень володіння іноземною мовою – в 2), модульна структура професійної іншомовної підготовки (зовнішні/внутрішні рамки), інформаційне забезпечення, проектна робота, загальні професійні теми спілкування й ситуації, мовний портфель для професійного спілкування, квазіпрофесійна діяльність, навчально-професійна діяльність).

Практичне значення одержаних результатів дослідження визначається тим, що розроблено, апробовано й упроваджено в практику освітнього процесу немовного вищого навчального закладу:
· модель системи професійної іншомовної підготовки майбутніх фахівців з інформаційно-комунікаційних технологій у технічних університетах;

· методичні матеріали до аудиторного читання для студентів I – II курсів спеціальностей „Прикладна математика”, „Інформатика” та „Соціальна інформатика”;

· експериментальну методику з формування комунікативної компетентності майбутніх фахівців з інформаційно-комунікаційних технологій у системі професійної іншомовної підготовки.

Результати дослідження можуть бути використані для розробки навчальних планів, навчальних програм і навчально-методичних комплексів з фахових дисциплін для студентів факультету інноваційної економіки й кібернетики, факультету комп’ютерних систем і технологій, факультету математики та інформатики Східноукраїнського національного університету імені Володимира Даля.

Результати дослідження впроваджено в навчальний процес Автомобільно-дорожнього інституту Державного вищого навчального закладу „Донецький національний технічний університет” (довідка від 9 квітня 2013 р., № 42-01/426), Державного вищого навчального закладу „Донецький національний технічний університет” (довідка від 9 вересня 2013 р., № 06/4-106), Державного вищого навчального закладу „Приазовський державний технічний університет” (довідка від 8 квітня 2013 р., № 73/03-872), Державного закладу „Луганський національний університет імені Тараса Шевченка” (довідка від 4 квітня 2013 р., № 1/1701), Дніпропетровського національного університету залізничного транспорту імені академіка В. Лазаряна (довідка від 15 квітня 2013 р., № 20/82 НЗН), Східноукраїнського національного університету імені Володимира Даля (довідка від 1 квітня 2013 р., № 108-115-824/106).
Особистий внесок здобувача. У монографії [1] здійснено аналіз теоретико-методологічних основ дослідження проблеми з навчання студентів університету професійно орієнтованого спілкування іноземною мовою, розроблено педагогічні умови з навчання студентів університету іншомовної комунікації, здійснено порівняльний аналіз дослідно-педагогічної роботи з впровадження педагогічних умов у практику викладання іноземної мови.

У монографії [2] подано авторське бачення проблеми, пов’язаної з вивченням системи професійної іншомовної підготовки майбутніх фахівців з інформаційно-комунікаційних технологій у технічних університетах (питання обґрунтування її науково-теоретичних основ, методологічного забезпечення й розробки моделі професійної іншомовної підготовки у контексті системно-діяльнісного підходу). Узагальнено досвід підготовки з іноземних мов у технічних університетах України, Росії, Канади, Сполучених Штатів Америки.
Апробація результатів дослідження. Основні теоретичні й практичні результати дослідження оприлюднені у доповідях на конференціях та науково-методичних семінарах різного рівня:
· міжнародних: „Вища освіта України у контексті інтеграції до європейського освітнього простору” (Київ, 2010), „Педагогіка вищої школи: методологія, теорія, технології” (Київ, 2011), „Вища освіта України у контексті інтеграції до європейського освітнього простору” (Київ, 2011), „Інноваційні процеси в освітньому просторі: доступність, ефективність, якість” (Луганськ, 2012), „Вища освіта України у контексті інтеграції до європейського освітнього простору” (Київ, 2012);

· всеукраїнських: „Сучасні підходи та інноваційні тенденції у викладанні іноземних мов” (Київ, 2013);

· звітних: „Наука і вища освіта: проблеми взаємодії та інтеграції” (Київ, 2011).
Публікації. Основний зміст дисертаційної роботи  відображено в 37 публікаціях: 2 монографії, 22 статті у вітчизняних фахових виданнях, 4 статті в зарубіжних виданнях (3 з них в електронних збірниках), 7 статей у збірниках матеріалів і тез науково-практичних конференцій, 1 електронне навчально-методичне видання, 1 стаття в іншому виданні.
Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, п’яти розділів, висновків до розділів, загальних висновків, списку використаних джерел, додатків. Загальний обсяг дисертації становить 509 сторінок. Основного тексту – 354 сторінки. Список використаних джерел включає 530 найменувань, з них іноземною мовою – 22. Робота містить 60 таблиць, 42 рисунки і 13 додатків на 88 сторінках.

ВИСНОВКИ

У дисертації висвітлено теоретичне узагальнення та нове вирішення актуальної наукової проблеми, пов’язаної з вивченням системи професійної іншомовної підготовки майбутніх фахівців з інформаційно-комунікаційних технологій у технічних університетах. Основні положення дисертаційної роботи теоретично обґрунтовано й перевірено експериментально.

Отримані результати підтвердили правомірність вихідних положень, а реалізовані мета та завдання дослідження обумовили формулювання таких висновків і рекомендацій.

1. Ретроспективний аналіз психолого-педагогічної та науково-методичної літератури за темою дозволив вивчити стан розробки проблеми, пов’язаної з вивченням системи професійної іншомовної підготовки майбутніх фахівців з інформаційно-комунікаційних технологій у технічних університетах, а саме: визначити основні проблеми підготовки з іноземних мов у немовних вищих навчальних закладах й методичні напрями навчання іншомовної комунікації, які потребують ґрунтовного дослідження: а) питання добору й виявлення лінгвістичних особливостей текстів і створення спеціалізованих навчальних посібників; б) підвищення рівня знань у межах спеціальності й формування професійної спрямованості студента; в) використання країнознавчого коментару; г) посилення комунікативної спрямованості навчального процесу; д) питання інтенсивного навчання іноземної мови, навчання читання літератури за фахом, формування міжкультурної компетенції; е) питання застосування креативних технологій у навчанні іноземних мов.

2. У процесі дослідно-педагогічної роботи визначено компонентний склад системи професійної іншомовної підготовки майбутніх фахівців з інформаційно-комунікаційних технологій у технічних університетах: 1. Загальні рівні володіння іноземною мовою. 2. Необхідна кількість аудиторних годин. 3. Міжнародно прийняті рівні володіння мовою для різних спеціальностей. 4. Стандартні вимоги на здобуття ступеня бакалавра (рівень в 2). 5. Модульна структура. 6. Інформаційне-забезпечення професійної іншомовної підготовки в немовних (технічних) вищих навчальних закладах. 7. Проектна робота. 8. Загальні професійні теми спілкування й ситуації. 9. Мовний портфель для професійного спілкування. 10. Квазіпрофесійна діяльність. 11. Навчально-професійна діяльність.

Аналіз структурних компонентів системи професійної іншомовної підготовки майбутніх фахівців з інформаційно-комунікаційних технологій у технічних університетах показав, що вона становить своєрідну оптимізаційну діяльність, основною якістю якої є прагнення до постійного вдосконалення всіх її елементів. Ця система є інформаційною та цілісною, такою, що характеризується різноманітними зв’язками, що існують між її елементами й забезпечують їхню взаємодію для досягнення конкретної мети.

3. Вивчення практичного досвіду викладання іноземних мов у вищій школі дозволило уточнити значення міждисциплінарної координації в системі професійної іншомовної підготовки майбутніх фахівців з інформаційно-комунікаційних технологій у технічних університетах, яке полягає в можливості пов’язати в єдину систему всі знання, отримані з різних дисциплін.

Актуальним завданням сучасного технічного університету в галузі мовної освіти є ефективна організація процесу підготовки з іноземних мов з метою академічного й професійного полікультурного спілкування на базі міждисциплінарних освітніх програм. Сучасні освітні міждисциплінарні програми є симбіозом іншомовних соціокультурних знань і вмінь та групою професійних знань і вмінь, пов’язаних зі специфікою спеціальності.

В основі процесів цілепокладання міждисциплінарних освітніх програм (програми підготовки майбутніх фахівців з інформаційно-комунікаційних технологій з іноземних мов) лежать такі проблемні зони: а) проблема соціокультурної освіти засобами рідної та іноземної мови; б) проблема професійного самовизначення й професійної культури випускників вищої технічної школи; в) проблема формування професійно орієнтованої соціокультурної компетенції; г) проблеми, пов’язані з комунікативними стратегіями взаємодії; д) проблеми, пов’язані із застосуванням комунікативно-когнітивного підходу до організації навчання іноземної мови як інструменту навчальної та професійної діяльності.
4. Дослідження особливостей й специфіки процесу професійної іншомовної підготовки у вищій технічній школі дозволило виокремити складники науково-методичного забезпечення системи професійної іншомовної підготовки майбутніх фахівців з інформаційно-комунікаційних технологій у технічних університетах, а саме:

а) представити загальну методику науково-дослідної роботи, яка дає змогу виявити особливості досліджуваного процесу й організувати дослідження на наукових засадах відповідно до сучасних вимог;

б) з’ясувати, що комп’ютерно-інтегровані технології покращують якість професійної іншомовної підготовки, оскільки дозволяють необмежено розширити доступ до навчальної та професійної інформації. Основними принципами відбору комп’ютерно-інтегрованих технологій є актуальність, інтегративність, реалістичність, цілісність, керованість, економічність.
в) виявити, що одним з напрямів удосконалення професійної іншомовної підготовки в технічних університетах є інформаційна культура, що постає, з одного боку, як мета освітньої діяльності, а з іншого, – як її засіб. Інформаційну культуру в технічних університетах слід розглядати як полікомпонентний складник, що характеризує ступінь досконалості фахівця у видах роботи з інформацією: отриманні, накопиченні, кодуванні й переробці, створенні нової інформації, її передачі, використання;

г) конкретизувати засадничу мету неперервної професійної освіти – професійну компетентність, яка включає професіоналізм, комунікативні здібності, самостійність, право й відповідальність за ухвалення рішень, володіння навичками швидкої адаптації, професійну мобільність;

д) визначити, що основою формування іншомовної компоненти професійної компетентності майбутніх фахівців з інформаційно-комунікаційних технологій є не лише мовний матеріал і види мовленнєвої діяльності, але й предметний матеріал та модельовані процеси майбутньої професійної діяльності, де іноземна мова слугує функцією засобу її регуляції.
2. Вивчення зарубіжних джерел з досліджуваної проблеми дозволило узагальнити досвід організації професійної іншомовної підготовки майбутніх фахівців з інформаційно-комунікаційних технологій у технічних університетах України, Росії, Канади, Сполучених Штатів Америки, а саме:
а) визначити, що підготовка з іноземних мов на базі інформаційних (зокрема дистанційних) технологій є головним пріоритетом у Національному технічному університеті України „Київський політехнічний інститут”. Нові інформаційні (зокрема дистанційні) технології впливають на всі компоненти професійної іншомовної підготовки майбутніх фахівців з інформаційно-комунікаційних технологій у Національному технічному університеті України „Київський політехнічний інститут”: мету, завдання, зміст, методи та організаційні форми навчання, засоби навчання, що дозволяє вирішувати складні й актуальні завдання педагогіки, сприяти розвитку інтелектуального, творчого потенціалу, аналітичного мислення та самостійності студентів;
б) з’ясувати, що провідна роль у процесі професійної іншомовної підготовки майбутніх фахівців з інформаційно-комунікаційних технологій у Національному дослідницькому Томському політехнічному університеті належить Інституту міжнародної освіти та мовної комунікації. Інститут міжнародної освіти та мовної комунікації має координувати діяльність підрозділів із забезпечення якості іншомовної професійної підготовки: 1) погоджувати діяльність навчально-методичних центрів і визначати вимоги до їхньої матеріально-технічної бази; 2) керувати процесом залучення до викладання фахівців немовних кафедр і визначати обсяг завдань, що постали перед загальнопрофесійними кафедрами; 3) визначати вимоги до рівня підготовки викладачів з іноземних мов та, як наслідок, задавати параметри внутрішньоуніверситетської сертифікації з іноземної мови відповідно до поставлених завдань тощо;

в) дослідити зарубіжні програми бакалаврської, магістерської, докторської підготовки з навчання іншомовної комунікації. За результатами дослідження курсів та програм підготовки з іноземних мов у технічних університетах Канади й Сполучених Штатів Америки вдалося з’ясувати, що вони характеризуються міждисциплінарністю, багаторівневістю, поліфункціональністю, містять соціокультурний компонент, мають культурознавчу спрямованість навчання. Інтегративною метою навчання на курсах і за програмами підготовки з іноземних мов, які було досліджено, є формування іншомовної комунікативної компетентності студентів (академічної та професійної).

3. За умови психолого-педагогічного проектування розроблено модель системи професійної іншомовної підготовки майбутніх фахівців з інформаційно-комунікаційних технологій у технічних університетах.
Складниками моделі системи професійної іншомовної підготовки майбутніх фахівців з інформаційно-комунікаційних технологій у технічних університетах є: а) сфери (навчальна, професійно-трудова, соціально-культурна); б) цілі (практична, освітня, пізнавальна, розвивальна, соціальна, соціокультурна); в) комунікативна компетенція (мовленнєва, мовна, дискурсивна, соціокультурна та соціолінгвістична, стратегічна); г) принципи (дидактичні, лінгвістичні, психологічні); д) зміст (об’єкт навчання, об’єкт засвоєння, результат навчання); е) методи (методи викладача, методи студентів); ж) засоби навчання; з) організаційні форми.

Управління процесом професійної іншомовної підготовки майбутніх фахівців з інформаційно-комунікаційних технологій у технічних університетах здійснюється з урахуванням закономірностей, принципів, цілей та завдань, змісту, сучасних форм і методів навчання іноземної мови та особливостей системи, її внутрішніх і зовнішніх умов з метою досягнення найбільш ефективного функціонування з погляду заданих критеріїв.

4. Експериментальна перевірка ефективності моделі системи професійної іншомовної підготовки майбутніх фахівців з інформаційно-комунікаційних технологій у технічних університетах підтвердила всі основні теоретико-методичні положення дисертаційної роботи. Унаслідок формувального впливу відбулися статистично значущі зміни в рівнях сформованості іншомовної комунікативної компетентності в студентів експериментальних груп. Статистичний аналіз даних підтвердив об’єктивність змін, що сталися в рівнях сформованості іншомовної комунікативної компетентності студентів під впливом експериментальної методики.
Урахування основних наукових результатів дослідження уможливлює ряд пропозицій та рекомендацій: а) розробити заходи підвищення мотивації до вивчення іноземних мов через демонстрацію можливостей застосування набутих компетентностей у професійній діяльності; б) запровадити заходи підвищення рівня інформаційної компетентності викладачів та студентів; в) розробити й упровадити заходи, спрямовані на підтримку та стимулювання інноваційної педагогічної діяльності викладачів; г) створити системи моніторингу якості професійної іншомовної підготовки: викладачам – забезпечити моніторинг навчальної діяльності за дисциплінами; студентам технічних спеціальностей – упровадити самомоніторінг якості навчання.

Виконане дослідження не вичерпує всього кола проблем, пов’язаних із вивченням системи професійної іншомовної підготовки в технічних університетах і засвідчує необхідність подальших пошуків за найбільш актуальними й перспективними напрямами. Потребують подальшого дослідження проблеми, пов’язані з організацією співпраці викладачів технічних університетів, з удосконаленням практичного складника професійної іншомовної підготовки майбутніх фахівців з інформаційно-комунікаційних технологій у технічних університетах, теоретичних основ та науково-методичного забезпечення підготовки з іноземних мов у вищих технічних навчальних закладах, з доопрацюванням галузевих стандартів вищої освіти.
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