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вступ 
Актуальність теми. Становлення молодої української держави сприяє структуруванню майбутньої життєдіяльності її суспільних інститутів у новому ментально-ідеологічному форматі. Геополітична, економічна та інформаційна боротьба старих і нових імперативів продовжує утримувати країну в лещатах глобалізаційної невизначеності та ідеологічної фрустрації. У такій ситуації система вищої фізкультурної освіти України поступово стає одним з головних чинників відродження галузі фізичної культури та спорту.

Важке й суперечливе утвердження інноваційних підходів у вищій фізкультурній освіти поступово призвело до необхідності оновлення теоретичних і методичних засад підготовки майбутнього тренера-викладача до професійної діяльності.

Нормативно-правовими підставами для такої роботи є ретроспективний і прогностичний аналіз низки державних документів, що визначали й продовжують визначати смислові орієнтири та процесуальні параметри професійної підготовки майбутнього тренера-викладача у вищому навчальному закладі: Закони України “Про освіту” (1991), “Про фізичну культуру і спорт” (1993), “Про підтримку олімпійського, паралімпійського руху та спорту вищих досягнень в Україні” (2000), “Про вищу освіту” (2001), “Про фізичну культуру” (2011), Національна доктрина розвитку освіти (2002), Національна доктрина розвитку фізичної культури і спорту (2004), Державна програма розвитку фізичній культурі і спорту на 2007–2011 рр. (2006), Державна цільова соціальна програма розвитку позашкільної освіти на період до 2014 р. (2010), Концепція Загальнодержавної програми “Здоров’я 2020: український вимір” на 2012–2020 рр. (2011), Концепція Загальнодержавної цільової соціальної програми розвитку фізичної культури і спорту на 2012–2016 рр. (2011), Національна стратегія розвитку освіти в Україні на 2012–2021 рр. (2012).

У зазначених документах закладено правові й світоглядні засади підготовки нової генерації фахівців, здатних в умовах націєтворення відродити екзистенційну місію фізичної культури та спорту.

На шляху досягнення такої мети вже багато зроблено вітчизняними реформаторами вищої школи, зокрема в питаннях визначення її філософських і світоглядних засад (В.П. Андрущенко, М.Б. Євтух, І.А. Зязюн, В.Г. Кремень, В.І. Луговий, Д.В. Табачник, П.Ю. Саух та ін.), методології професійної освіти фахівців різних галузей (С.У. Гончаренко, Р.С. Гуревич, Н.Г. Ничкало, В.В. Рибалка та ін.), загальних дидактичних і технологічних параметрів (А.М. Алексюк, Я.Я. Болюбаш, В.І. Бондар, М.Б. Євтух та ін.), педагогічних технологій (В.М. Манько, О.М. Пєхота, О.Г. Романовський, С.О. Сисоєва та ін.), концептуальних засад професійної підготовки майбутніх фахівців фізичного виховання та спорту (О.Ю. Ажиппо, П.Б. Джуринський, Є.А. Захаріна, Р.П. Карпюк, Р.В. Клопов, А.П. Конох, Є.Н. Приступа, Л.П. Сущенко, О.В. Тимошенко, Б.М. Шиян та ін.), науково-методичних засад здоров’язбережувальної діяльності (Н.А. Башавець, В.П. Горащук, О.Д. Дубогай, М.В. Маліков та ін.).

Водночас значущими є також дослідження проблем олімпійського спорту (В.М. Платонов); теорії та методики поетапної підготовки спортсменів (Г.М. Арзютов); теоретико-методичних аспектів реалізації функціональних резервів спортсменів вищої кваліфікації (М.М. Булатова); психологічних засад професійного становлення тренера-викладача (Н.Ю. Волянюк); дидактичних засад оптимізації навчально-тренувального процесу в системі підготовки спортсменів (О.Ц. Демінський); теоретико-методологічних засад формування системи спорту для всіх в Україні (М.В. Дутчак); теоретико-методичних основ управління підготовкою футболістів (Г.А. Лисенчук); планування й контролю за тренувальним процесом у спортивних іграх (І.Г. Максименко); теоретико-методичних засад технології навчання майбутніх фахівців зі складнокоординаційних видів спорту (І.М. Медведєва); управління тренувальними й змагальними навантаженнями спортсменів високого класу в умовах інтенсифікації процесу підготовки (Ю.М. Шкребтій).

Створенню енциклопедії олімпійського спорту приділили особливу увагу М.М. Булатова.
Аналіз широкого кола джерел дає підстави стверджувати, що на сьогодні зроблено низку важливих висновків щодо проблеми діяльності тренера-викладача та його професійної підготовки, зокрема в контексті формування фахових компетенцій (М.С. Буренко); пошуку індикаторів психологічного клімату спортивної команди (С. Кенані); професійно-педагогічної компетентності (В.О. Пономарьов); удосконалення управління змагальною діяльністю (О.Б. Подоляка); виховання фізичних якостей старшокласників у навчально-тренувальних групах дитячо-юнацьких спортивних шкіл (О.П. Попович); оптимального стилю спілкування тренера як фактора успішності спільної діяльності в спортивній команді (Г.В. Проценко); педагогічних умов виховання здорового способу життя підлітків у дитячо-юнацьких спортивних школах (О.О. Свириденко); психологічної готовності тренерів-організаторів до прийняття рішень в екстремальних ситуаціях (О.В. Хуртенко) тощо.

Проте авторські концепти важко поширити та екстраполювати без сутнісних втрат на створення цілісної теорії й методики підготовки майбутнього тренера-викладача до професійної діяльності, що свідчить про існування наукової та практичної проблеми. Її вирішення стримує на різних рівнях наукового розгляду низка суперечностей і невідповідностей, зокрема:

– на філософсько-методологічному рівні: між визнанням Конституцією України людини, її життя та свободи найвищими цінностями суспільства й надто повільним і безсистемним характером імплементації гуманістичної освітньої парадигми в практику вищої професійної освіти майбутнього тренера-викладача як базису для всіх інших парадигм;

– на нормативно-правовому рівні: між стійкою тенденцією централізації вищої професійної освіти майбутнього тренера-викладача та відсутністю офіційно затверджених єдиних державних стандартів у її процесуальних константах і кінцевих результатах;

– на науково-педагогічному рівні: між багаторічною боротьбою біхевіористичних, соцієцентричних і технократичних моделей вищої освіти та відмовою визнавати конструктивність і нонконфронтаційний характер поліпарадигмального підходу в підготовці майбутнього тренера-викладача;

– на науково-методичному рівні: між таксономічним домінуванням когнітивних результатів педагогічного процесу й цілісністю всіх структурних компонентів підготовленості майбутнього тренера-викладача до професійної діяльності.

Соціальна значущість ефективної професійної підготовки майбутнього тренера-викладача у вищому навчальному закладі, недостатнє наукове обґрунтування окресленої проблеми в педагогічній теорії та практиці зумовили вибір теми дисертації: “Теоретичні і методичні засади підготовки майбутнього тренера-викладача до професійної діяльності”.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано в межах комплексної теми Державного вищого навчального закладу “Запорізький національний університет” “Особливості тренування спортсменів високої кваліфікації з олімпійських видів спорту” (державний реєстраційний номер 0305U002114).

Тему дисертації затверджено вченою радою Державного вищого навчального закладу “Запорізький національний університет” (протокол № 3 від 24.11.2005 р.) та узгоджено в Міжвідомчій раді з координації наукових досліджень з педагогічних і психологічних наук Національної академії педагогічних наук України (протокол № 1 від 02.02.2009 р.).

Мета й завдання дослідження. Мета дослідження полягає в розробці та науковому обґрунтуванні теоретичних і методичних засад підготовки майбутнього тренера-викладача до професійної діяльності.

Для досягнення зазначеної мети поставлено такі завдання:

1) проаналізувати стан розроблення проблеми підготовки майбутнього тренера-викладача до професійної діяльності в педагогічній теорії та практичній діяльності вищих навчальних закладів; 

2) охарактеризувати теоретико-методологічні засади вирішення проблеми підготовки майбутнього тренера-викладача до професійної діяльності;

3) теоретично обґрунтувати концепцію підготовки майбутнього тренера-викладача до професійної діяльності; 

4) розробити модель підготовки майбутнього тренера-викладача до професійної діяльності; 

5) розробити науково-методичні засади реалізації моделі підготовки майбутнього тренера-викладача до професійної діяльності;

6) розробити авторський професіографічний конструкт підготовленості майбутнього тренера-викладача до професійної діяльності та експериментально підтвердити ефективність розробленої моделі підготовки майбутнього тренера-викладача до професійної діяльності.

Об’єкт дослідження – професійна підготовка майбутнього тренера-викладача у вищих навчальних закладах.

Предмет дослідження – теоретичні й методичні засади підготовки майбутнього тренера-викладача до професійної діяльності.

Провідною ідеєю дослідження є розуміння підготовки майбутнього тренера-викладача як спеціалізованої випереджальної академічної освіти, в якій відбувається поетапне формування когнітивної, психомоторної та афективної природи студентів спеціальності “Спорт (за видами)” з метою успішної самореалізації в професійній діяльності як тренера-викладача.

Концепція дослідження охоплює три взаємопов’язані концепти, що сприяють реалізації провідної ідеї: методологічний, теоретичний і технологічний.

1. Методологічний концепт ґрунтується на визначенні теоретико-методологічних засад побудови ефективних освітніх процесів, що інтегрує фундаментальні філософські й соціально-психологічні ідеї діалектичного розвитку людини в суспільстві, сучасні наукові уявлення про її біосоціальну та психосоматичну сутність. Розуміння культурно-історичної й людинотворчої місії спорту як специфічного виду людської діяльності визначають аксіологічні та акмеологічні орієнтири підготовки майбутнього тренера-викладача, вибудовуючи уявлення про феномен професійної діяльності тренера-викладача в площині існуючих філософських, загальнонаукових і конкретно-наукових рівнів методології.

2. Теоретичний концепт дослідження пов’язаний із визначенням його термінологічної основи, обґрунтуванням категоріального статусу підготовленості до професійної діяльності й підготовки майбутнього тренера-викладача як об’єкта моделювання та модифікації. Цей концепт ґрунтується на ідеї екстраполяції в теорію й методику вищої професійної освіти майбутнього тренера-викладача наукових положень та емпіричних уявлень про взаємозв’язок свідомості й діяльності людини; про єдність навчання, виховання та розвитку; про методологію фізичного виховання й спортивної підготовки людини; про особистість як активного суб’єкта діяльності та розвитку.

3. Технологічний концепт дослідження ґрунтується на виявленні педагогічних умов, адекватних завданню формування підготовленості майбутнього тренера-викладача до професійної діяльності в процесі спортивно-тренувальної, аудиторної, самостійної, квазіпрофесійної й дослідницької роботи студентів “Спорт (за видами)” в організованій на гуманістичних засадах взаємодії з професорсько-викладацьким складом і тренерами-тьюторами. Практичне втілення науково-методичної системи зумовлює поетапність та варіативність нарощування компонентів підготовленості на інтерактивній, проблемно-центрованій, модульно-рейтинговій і контекстній основі.

Загальна гіпотеза ґрунтується на припущенні, що підготовка майбутнього тренера-викладача до професійної діяльності буде ефективною, якщо вона буде реалізована відповідно до теоретичних і методичних засад, змістовою основою яких є авторська концепція та модель підготовки майбутнього тренера-викладача до професійної діяльності.

Загальну гіпотезу дослідження конкретизовано в часткових гіпотезах, відповідно до яких ефективність підготовки майбутнього тренера-викладача до професійної діяльності зумовлена її вдосконаленням у трьох взаємопов’язаних і взаємодоповнювальних підсистемах.

1. Проектувальна підсистема підготовки має забезпечити гармонійне поєднання таксономічних орієнтирів державних нормативних документів і концептів науково-педагогічних та спортивно-фізкультурних професійних співтовариств з урахуванням авторського розуміння підготовленості майбутнього тренера-викладача до професійної діяльності.

2. Процесуальна підсистема, не порушуючи прийнятих у вищій фізкультурній освіті нормативів організації навчально-виховного процесу, має забезпечити зростання рівня підготовленості поетапно:

– діагностичний етап, на якому відбувається попереднє вивчення фізичної та психічної природи майбутнього студента в процесі складання творчого конкурсу державній предметній комісії;

– адаптаційний етап, на якому відбувається стимулювання фахової самоідентифікації майбутнього тренера-викладача в процесі інтенсивної соціалізації та збагачення різних спортивних субкультур;

– світоглядно-мотивувальний етап, на якому відбувається культивування соціально-ціннісної місії тренерської професії, зокрема в процесі викладання визначених дисциплін гуманітарного циклу;

– квазіпрофесійний етап, на якому відбувається корекція неефективних психосоматичних і фахових стереотипів поведінки через насичення практичних занять у залах, басейнах та на стадіонах суттєвими ознаками тренерської діяльності, а також у процесі проходження педагогічної й виробничої практик;

– навчально-професійний етап, на якому відбувається стимулювання автономної поведінки через поступове розширення змісту спортивно-педагогічного вдосконалення й самостійної роботи студентів автодидактичною проблематикою;

– дослідно-професійний етап, на якому відбувається культивування суб’єктності студентів та інтенсифікація зворотного зв’язку між учасниками педагогічного процесу з використанням інформаційно-комунікаційних технологій;

– етап професійної самореалізації, на якому відбувається проектування й початок реалізації індивідуальної професійної траєкторії розвитку через втілення набутих потенцій у професійній діяльності в якості тренера-викладача.

3. Результативна підсистема має забезпечити розроблення та використання взаємодоповнювальних методик оцінювання темпів зростання світоглядної, мотиваційної, психосоматичної, фахової й автодидактичної складових підготовленості майбутнього тренера-викладача протягом усього періоду підготовки у вищому навчальному закладі.

Методи дослідження. Досягненню мети й вирішенню поставлених завдань сприяло використання комплексу методів дослідження:

– теоретичних: теоретичний аналіз, синтез і систематизація наукової літератури з фізичної культури та спорту, філософії освіти, психології, професійної й загальної педагогіки, соціології, фізіології людини, навчально-методичних, словникових та інструктивно-нормативних видань, інформаційних ресурсів мережі Інтернет для з’ясування рівня опрацювання проблеми, визначення понятійно-категоріального апарату, вибору перспективних ідей, що становлять теоретичний, методологічний і методичний базис розробки авторського професіографічного конструкта підготовленості майбутнього тренера-викладача до професійної діяльності та теоретичного обґрунтування авторської концепції підготовки майбутнього тренера-викладача до професійної діяльності; моделювання педагогічного процесу з метою розробки моделі підготовки майбутнього тренера-викладача до професійної діяльності;

– емпіричних: бесіди, опитування, включене та непряме спостереження за навчальною діяльністю студентів спеціальності “Спорт (за видами)” для з’ясування процесуальних характеристик підготовки майбутнього тренера-викладача до професійної діяльності; педагогічний експеримент для підтвердження ефективності розробленої моделі підготовки майбутнього тренера-викладача до професійної діяльності; анкетування працюючих тренерів-викладачів із подальшим експертним оцінюванням отриманих даних з метою виявлення й упорядкування найбільш важливих ознак професійної підготовленості ідеального тренера-викладача як основи авторського професіографічного конструкта; тестування знань, узагальнення незалежних характеристик квазіпрофесійної діяльності, пілотне використання авторського професіографічного тесту-опитувальника на репрезентативних вибірках майбутніх тренерів-викладачів для стандартизації та встановлення валідності окремих інструментів методики оцінювання їхньої підготовленості до професійної діяльності;

– статистичних: ранжування, факторний аналіз, стандартизація (на основі визначення стенів), визначення основних статистичних показників (асиметрія, ексцес тощо), тест Шапіро-Уїлка, розрахунок коефіцієнта α (альфа) Л. Кронбаха, порівняння даних за критерієм Стьюдента, критеріями Манна-Уїтні, Краскела-Уолліса, визначення коефіцієнта рангової кореляції Спірмена, крос-табуляція для якісної та кількісної обробки даних

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що:

уперше:

– розроблено та науково обґрунтовано теоретичні й методичні засади підготовки майбутнього тренера-викладача до професійної діяльності на підставі застосування поліпарадигмального підходу, що дало змогу розкрити сутність процесу підготовки, аргументувати вибір методів навчання майбутнього тренера-викладача та форм організації занять у вищому навчальному закладі, експериментально довівши їх ефективність;

– теоретично обґрунтовано концепцію підготовки майбутнього тренера-викладача до професійної діяльності;

– розроблено й експериментально перевірено модель підготовки майбутнього тренера-викладача до професійної діяльності, яка включає проектувальну, процесуальну та результативну підсистеми;

– упроваджено систему оцінювання підготовленості майбутнього тренера-викладача до професійної діяльності на основі застосування стандартизованих і валідизованих діагностичних методів та інформаційно-комунікаційних технологій;

уточнено:
– теоретичну сутність понять “підготовка майбутнього тренера-викладача до професійної діяльності”, “підготовленість майбутнього тренера-викладача до професійної діяльності”, “професійна діяльність тренера-викладача”, структурні компоненти підготовленості майбутнього тренера-викладача до професійної діяльності (світоглядний, мотиваційний, психосоматичний, фаховий, автодидактичний); критерії, показники й рівні (низький, середній, високий) підготовленості майбутнього тренера-викладача до професійної діяльності;

удосконалено та конкретизовано:

– з урахуванням ідей гуманістичної освіти мету й завдання підготовки майбутнього тренера-викладача до професійної діяльності;

– зміст, форми й методи підготовки майбутнього тренера-викладача до професійної діяльності;

– навчально-методичне забезпечення підготовки майбутнього тренера-викладача до професійної діяльності;

набуло подальшого розвитку:

– використання інтерактивних і контекстних технологій у викладанні дисциплін спеціально-практичного блоку, використання проблемного методу в процесі викладання циклу гуманітарних та соціально-економічних дисциплін.

Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає в тому, що розроблено та впроваджено в підготовку майбутнього тренера-викладача:

– навчальний план підготовки, освітньо-професійну програму й освітньо-кваліфікаційну характеристику напряму підготовки “Спорт” та спеціальності “Спорт (за видами)”;

– навчально-методичні комплекси дисциплін циклу професійно орієнтованої й соціально-економічної підготовки напряму підготовки “Спорт”: “Вступ до спеціальності та інформаційна культура студента”, “Історія фізкультури та спорту”, “Педагогічні дослідження фізвиховання та спорту”, “Професійна майстерність тренера”;

– навчально-методичні комплекси дисциплін медико-біологічного блоку циклу фундаментальних дисциплін напряму підготовки “Спорт” та спеціальності “Спорт (за видами)”: “Фізіологія спорту”, “Спортивна медицина”, “Нетрадиційні методи оздоровлення”, “Функціональна діагностика в спорті”;

– навчальні посібники: “Олімпійський і професійний спорт та інформаційні ресурси галузі”; “Оздоровчі види фізичної культури”; “Функціональна діагностика у фізичному вихованні і спорті”; “Медико-біологічне забезпечення в спорті”; “Попередження дитячого травматизму засобами фізичних вправ”; “Самозахист. Теоретичні аспекти”;

– комп’ютерну програму “Комплексна експрес-оцінка функціонального стану і функціональної підготовленості організму”;

– комп’ютерну програму “САВСШ: педагогічне оцінювання рівнів сформованості готовності майбутнього тренера-викладача до професійної діяльності”.

Матеріали дослідження можуть бути використані в навчально-виховному процесі вищих навчальних закладів, в яких здійснюється підготовка бакалаврів і спеціалістів для галузі фізичної культури та спорту з метою створення підручників, навчальних посібників, методичних рекомендацій і тестових завдань, у процесі моніторингу рівня знань студентів, а також у системі підвищення кваліфікації тренерів-викладачів.

Основні положення та результати дослідження впроваджено в навчально-виховний процес Державного вищого навчального закладу “Запорізький національний університет” (довідка № 01-25/59 від 10.04.2013 р.), Дніпропетровського державного інституту фізичної культури і спорту (довідка № 01-01/260 від 16.04.2013 р.), Донецького державного інституту здоров’я, фізичного виховання і спорту Національного університету фізичного виховання і спорту України (довідка № 144 від 11.04.2013 р.), Кримського факультету фізичної культури і спорту та туризму Державного вищого навчального закладу “Запорізький національний університет” (довідка № 01-25/62 від 17.04.2013 р.), Інституту фізичного виховання і спорту Державного закладу “Луганський національний університет імені Т.Г. Шевченка” (довідка № 1/1946 від 17.04.2013 р.), Львівського державного університету фізичної культури (довідка № 425 від 21.03.2012 р.), Інституту фізичного виховання та спорту Національного педагогічного університету імені М.П. Драгоманова (довідка № 02-10/953 від 11.04.2013 р.) (додаток М).

Особистий внесок здобувача. У публікаціях, підготовлених у співавторстві, внесок здобувача полягає: [417] – в обґрунтуванні концептуальних особливостей підготовки майбутнього тренера-викладача до професійної діяльності у вищих навчальних закладах на засадах поліпарадигмального підходу; [430] – в експлікації екстрапедагогічних і педагогічних чинників підготовки майбутнього тренера-викладача до професійної діяльності; [424] – у висвітленні основних характеристик стану підготовленості майбутнього тренера-викладача до професійної діяльності; [414] – у висвітленні особливостей застосування кейс-стаді; [419] – у висвітленні деяких чинників підготовки; [454] – у визначенні теоретичних аспектів підготовки майбутніх фахівців фізичного виховання та спорту до професійної діяльності в зарубіжних країнах; [429] – у викладі основних відомостей про специфіку професійної підготовки майбутніх тренерів-викладачів до роботи в командних видах спорту; [444] – у розробці рекомендацій для студентів щодо організації здоров’язбережувальної функції у дитячому спорту; [466] – у висвітленні методів інтегральної оцінки фізичного здоров’я; [423] – в описі методів діагностики функціональної підготовленості організму спортсменів; [447] – в описі методичних принципів і методів навчання; [433] – в описі методів оцінювання фізичного розвитку та різноманітних функціональних проб; [437] – у систематизації основних засобів оздоровчих видів фізичної культури; [438] – у розробці рекомендацій щодо використання інформаційних ресурсів у галузі олімпійського та професійного спорту; [455–460] – у розробці окремих тестових завдань для майбутніх тренерів-викладачів, що вивчають навчальні дисципліни “Вступ до спеціальності”, “Вступ до спеціальності та інформаційна культура студентів”, “Теорія спортивного тренування з основами методик”, “Олімпійський та професійний спорт”, “Професійна майстерність тренера” та “Спортивні ігри з методикою викладання”.

Кандидатська дисертація на тему “Соціально-педагогічні умови формування фізичного здоров’я підлітків у позашкільній роботі” за спеціальністю 13.00.07 – теорія і методика виховання захищена в Інституті проблем виховання АПН України у 2001 р. Матеріали кандидатської дисертації в тексті докторської дисертації не використовуються.

Апробація результатів дослідження. Основні результати й теоретичні положення дослідження доповідалися та обговорювалися на:
– міжнародних науково-практичних конференціях: “Постдипломное образование в системе непрерывного образования” (м. Санкт-Петербург, 2005 р.), “Актуальні проблеми фізичного виховання, реабілітації, спорту та туризму” (м. Запоріжжя, 2010 р.), “Педагогіка та психологія: сучасний гуманітарний вимір” (м. Київ, 2012 р.), “Актуальні проблеми фізичного виховання, спорту та туризму” (м. Запоріжжя, 2012 р.), “Актуальні проблеми розвитку спорту для всіх” (м. Тернопіль, 2012 р.), “Личность и общество: актуальные проблемы педагогики и психологии” (м. Новосибірськ, 2012 р.), “Сучасні проблеми фізичного виховання і спорту школярів та студентів” (м. Суми, 2013 р.);

– всеукраїнських науково-практичних конференціях: “Методологічні та методичні проблеми післядипломної педагогічної освіти у контексті андрагогічних ідей” (м. Луцьк, 2006 р.), “Оновлення концептуальних засад професійної та загальної освіти на етапі євроінтеграції” (м. Запоріжжя, 2010 р.), “Актуальні питання вищої професійної освіти” (м. Донецьк, 2011 р.), “Модернізація загальної та професійної освіти в умовах глобального світу” (м. Запоріжжя, 2013 р.).

Публікації. Основні наукові положення й результати дослідження відображено в 57 публікаціях, з них 1 монографія, 30 статей в наукових фахових виданнях, 2 статті в інших виданнях, 9 матеріалів конференцій, 13 навчально-методичних видань, 2 авторських свідоцтва.

Структура й обсяг дисертації. Робота складається зі вступу, чотирьох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Загальний обсяг дисертації – 571 сторінка, з них основного тексту – 379 сторінок. Список використаних джерел включає 617 найменувань.

Висновки 

У дисертації здійснено теоретичне узагальнення вітчизняного й зарубіжного досвіду та запропоновано новий підхід до вирішення важливої й актуальної наукової проблеми підготовки майбутнього тренера-викладача до професійної діяльності. Результати теоретичного пошуку та експериментальної роботи підтвердили правомірність висунутої гіпотези, а реалізовані завдання й мета дослідження дали підстави сформулювати такі висновки:

1. Проаналізовано стан розробленості проблеми підготовки майбутнього тренера-викладача до професійної діяльності в педагогічній теорії та практичній діяльності вищих навчальних закладів, який засвідчив високу соціальну цінність і значущість педагогічної праці тренерів-викладачів та необхідність оновлення теоретичних і методичних засад їх професійної підготовки. Актуально-перспективний характер проблеми визначають низка деструктивних екстрапедагогічних і педагогічних тенденцій, зокрема повільний характер імплементації гуманістичної освітньої парадигми в практику професійної освіти тренера-викладача, таксономічне домінування когнітивних результатів педагогічного процесу при послабленні психомоторних і афективних. З’ясовано, що в зарубіжних країнах давно вже склалися стійкі традиції децентралізації вищої освіти з тим або іншим ступенем уніфікації, але без жорсткої структури, що дає змогу відхилятися від програми, розкладу, обсягу змісту освіти, варіювати навчальні плани, навчальні програми, терміни навчання, технології контролю й оцінювання успішності. Головною перевагою освітянських систем в економічно розвинутих державах є їх інформаційна відкритість, практична орієнтованість, полікультурність та спрямованість на розвиток у людини здатності ефективно самореалізуватися в плюралістичному суспільстві.

З’ясовано термінологічну основу дослідження за групами понять, в яких проаналізовано зміст головних конструктів, зокрема:

– професійна діяльність тренера-викладача – як усвідомлена психомоторна, афективна та когнітивна активність спортивного педагога, спрямована на проектування й реалізацію завдань навчального, тренувального та виховного процесів;

– підготовка майбутнього тренера-викладача до професійної діяльності – як спеціально організована випереджальна академічна освіта, в якій відбувається поетапне формування достатнього рівня підготовленості студентів напряму підготовки “Спорт” і спеціальності “Спорт (за видами)” до успішної самореалізації в якості тренера-викладача.

Підготовленість майбутнього тренера-викладача до професійної діяльності визначено як багатоаспектне системне поняття, що являє собою:

– сукупність сформованих світоглядно-ціннісних установок, що забезпечать можливість швидкої адаптації й саморозвитку в майбутній професійній діяльності;

– комплекс психомоторних навичок і психосоматичних властивостей, які дають змогу кваліфікованого здійснення майбутньої професійної діяльності без втрат для психічного та фізичного здоров’я;

– систему когнітивних новоутворень, що дадуть змогу спиратися в майбутній професійній діяльності на кращі культурно-історичні здобутки теорії й методики фізичного виховання, теорії і методики обраного виду спорту, психологічної та педагогічної наук;

– низку ефективних конативних професійних стереотипів, що дадуть можливість організовувати спортивно-тренувальну та навчально-тренувальну діяльність юних спортсменів на рефлексивній основі;

– інтегровану сукупність професійних особистісних і професійних якостей майбутнього фахівця, що зумовлюють рівень результативності та ефективності навчально-виховного процесу вищому навчальному закладі;

– певний психічний стан майбутнього фахівця, у якому відбивається сформованість спортивно-педагогічного менталітету.

2. Охарактеризовано теоретико-методологічні засади вирішення проблеми підготовки майбутнього тренера-викладача до професійної діяльності та перспективність використання поліпарадигмального підходу, який дає можливість співіснування багатьох методологічних систем, у межах яких вибудовуються цілісні, завершені моделі освітнього процесу, виражені у формі педагогічних теорій, технологій, систем навчання й виховання. Доведено конструктивну сутність поліпарадигмальності як науково-педагогічної установки, в якій гармонійно співіснують усі соціокультурні матриці системи освіти, що довели свою конструктивність у пролонгованому досвіді. 

3. Теоретично обґрунтовано авторську концепцію підготовки майбутнього тренера-викладача до професійної діяльності, що випливає з уявлення про унікальний людинотворчий характер, сутність і зміст тренерської професії та ґрунтується на положенні, що усвідомлений її вибір є логічним продовженням спортивної самореалізації людини в новій, складнішій за змістом і формами професійно-педагогічній діяльності, яка дає змогу втілити через досягнення своїх учнів усі нереалізовані особисто спортивні бажання та цілі. Поступова трансформація й рекурсивна наступність мотивів спортивного вдосконалення через спортивно-педагогічне, навчально-педагогічне та згодом професійно-педагогічне зростання майбутнього тренера-викладача є смислоутворювальними та структурувальними орієнтирами побудови адекватного педагогічного процесу у вищій школі. Поетапна актуалізація та самоактуалізація особистістю майбутнього тренера-викладача унікальних особливостей ставлення до обраної професії й себе в ній через наскрізне рефлексивне осмислення власного спортивного досвіду, накопичення нових світоглядних, ціннісних, когнітивних, психосоматичних та загальнопрофесійних новоутворень має відбутися в межах психологічно комфортних і дидактично обґрунтованих обставин, які гарантують перманентне зростання рівня підготовленості в неагресивному, підтримувальному педагогічному середовищі. Керованість та передбачуваність зазначеного процесу відповідно до поліпарадигмального підходу забезпечується інноваційними педагогічними засобами професійної підготовки майбутнього тренера-викладача з використанням модульно-рейтингової, інтерактивної, контекстної та проблемної технологій. Визначено специфічні додаткові принципи підготовки майбутнього тренера-викладача до професійної діяльності: сублімації, змагальності, ранньої спеціалізації, інтенсивного зв’язку з професійним співтовариством. Результативною основою підготовки визначено п’ять взаємопроникних і взаємодоповнювальних структурно-функціональних концептів: світоглядний, мотиваційний, психосоматичний, фаховий, автодидактичний, що визначено як структурні компоненти підготовленості та операціоналізовані й валідні діагностичні конструкти.

4. Розроблено модель підготовки майбутнього тренера-викладача до професійної діяльності, що містить три взаємопов’язані та взаємодоповнювальні підсистеми: проектувальну, процесуальну й результативну, відтворює загальну логіку побудови педагогічного процесу через оновлення головних структурних елементів підготовки і їх модифікованих змістових характеристик. Головними елементами проектувальної підсистеми визначено мету підготовки, що сформована на основі аналізу потреб професійних співтовариств, екстраосвітніх орієнтирів суспільства загалом. Їх відтворення в змісті академічних документів вищого навчального закладу має відбуватися за принципом сходження від абстрактного до конкретного, а цілісність підготовленості як інтегрального результату забезпечується єдністю структурних і змістовних компонентів. 

Процесуальна підсистема відтворює послідовність обґрунтованих і визначених етапів підготовки, їх ключових завдань та психолого-педагогічних умов, що забезпечують поступове наближення до запрограмованого результату, зокрема:

– формування гуманістичного світобачення та мотивів майбутнього тренера-викладача через поступове визначення філософської, моральної й професійної позиції в процесі проблемно-центрованого вивчення циклу гуманітарних та соціально-економічних дисциплін;

– відтворення операційних особливостей тренерської діяльності, що виступають засобом інтеріоризації її змісту, організаційних форм і типових виробничих функцій у процесі контекстно орієнтованого засвоєння циклу дисциплін спеціально-практичного блоку, циклу професійної й практичної підготовки;

– стимулювання автодидактичного зростання майбутнього тренера-викладача на рефлексивній основі в процесі спортивно-педагогічного вдосконалення, самостійної, науково-дослідної роботи з використанням педагогічного супроводу тренера-тьютора;

– забезпечення гармонійного функціонування психічної й соматичної природи майбутнього тренера-викладача в процесі вивчення медико-біологічного блоку фундаментальних дисциплін та проходження ознайомчої, педагогічної й виробничої практик;

– реалізація модульно-рейтингової системи навчання у визначених дисциплінах спеціально-практичного блоку з використанням інтерактивних технологій.

Результативна підсистема складається з розроблених критеріїв, операційних показників, діагностичних методик оцінювання рівня підготовленості, що входять до змісту державної атестації майбутнього тренера-викладача.
5. Розроблено науково-методичні засади реалізації моделі підготовки майбутнього тренера-викладача до професійної діяльності, які відтворено й деталізовано в межах педагогічного експерименту, що істотно вплинув на рівень підготовленості майбутніх тренерів-викладачів до професійної діяльності, які навчалися в експериментальному вищому навчальному закладі. Обґрунтовано доцільність відкритого й латентного вивчення психологічних характеристик майбутнього тренера-викладача в процесі індивідуальної фахової співбесіди, з’ясовано методичний вплив використання ефекту “першого враження” від процедури творчого конкурсу та фахової співбесіди, що має “криголамне” завдання. Поширеним недоліком традиційної процедури прийому студентів до навчання за напрямом підготовки “Спорт” є її дегуманізований, формальний характер. Підтверджено доцільність використання модульно-рейтингової технології у вивченні дисциплін спеціально-практичного блоку, що активізує студентів напряму підготовки “Спорт” у навчальній праці, відтворюючи змагальний характер їхньої спортивної діяльності. Розкрито методичні аспекти стимулювання фахової самоідентифікації майбутнього тренера-викладача в процесі соціалізації та встановлення традиційних для студентів цього напряму неформальних взаємин та емоційно насичених зв’язків. Обґрунтовано, що викладання лекційних курсів і проведення практичних занять гуманітарного циклу відповідно до проблемного методу прискорює утвердження ціннісних установок на соціальну місію діяльності тренера через культивування пріоритетів мисленнєвої роботи перед “запам’ятовувальною”. На прикладі викладання дисципліни “Вступ до спеціальності та інформаційна культура студента” доведено доцільність зміщення акцентів аудиторної взаємодії з інформувального на стимулювальний тип. Встановлено, що інтенсивне насичення практичних занять у залах, у басейнах, на стадіонах і на відкритій природі суттєвими ознаками тренерської діяльності посилює суб’єктність навчання майбутнього тренера-викладача засобами дедалі складнішої квазіпрофесійної роботи. Доведено необхідність суб’єктної участі тренера-тьютора на всіх етапах підготовки майбутнього тренера-викладача, зокрема в процесі викладання дисципліни “Спортивно-педагогічне вдосконалення” та педагогічної практики. Обґрунтовано доцільність закріплення отриманих ефектів від педагогічної практики в процесі спортивно-фізкультурної роботи в літніх оздоровчих таборах. Ефективним методом культивування суб’єктності майбутнього тренера-викладача визначено підготовку й участь у науково-практичній конференції, яка розвиває необхідні презентаційні компетенції та підвищує психічну стійкість, упевненість у собі, навички психічної саморегуляції. На основі вивчення перспективного зарубіжного досвіду, згідно з яким інтеграція в професійну діяльність на етапі бакалаврської підготовки є нормою, обґрунтовано доцільність поєднання професійної підготовки та реальної професійної діяльності студентів у ході навчання за освітньо-кваліфікаційним рівнем “спеціаліст”. 
6. Розроблено авторський професіографічний конструкт підготовленості майбутнього тренера-викладача до професійної діяльності, який дав змогу упорядкувати найбільш важливі ознаки підготовленості майбутнього тренера-викладача. Експериментально підтверджено ефективність розробленої моделі підготовки майбутнього тренера-викладача до професійної діяльності. Обробка експериментальних даних з використанням критерію Краскела-Уолліса (р ≤ 0,05) виявила, що в контрольному навчальному закладі за період проведення вимірювань (2010–2012 рр.) не спостерігалося достовірної динаміки за жодним критерієм підготовленості до професійної діяльності. Водночас в експериментальному ВНЗ за більшістю критеріїв наявна статистично достовірна або істотна динаміка підготовленості майбутніх тренерів-викладачів до професійної діяльності. Порівняння даних вимірювань професійної підготовленості майбутніх тренерів-викладачів, отриманих в експериментальному та контрольному ВНЗ наприкінці визначених фаз експерименту (2010, 2011, 2012 рр.) за критерієм Манна-Уїтні (р ≤ 0,05), показало, що у 2010 р. рівень підготовленості до професійної діяльності студентів контрольного й експериментального ВНЗ не мав достовірних відмінностей; у 2011 р. статистично достовірні відмінності спостерігалися за деякими критеріями та показниками; у 2012 р. виявлено статистично достовірні відмінності за всіма критеріями й показниками підготовленості до професійної діяльності між майбутніми тренерами-викладачами експериментального та контрольного навчальних закладів. Порівняння навчальної успішності майбутніх тренерів-викладачів експериментального й контрольного ВНЗ за основними професійно орієнтованими дисциплінами з використанням критерію Манна-Уїтні (р ≤ 0,05) засвідчило у 2010 р. відсутність достовірних відмінностей у навчальній успішності студентів експериментального та контрольного ВНЗ; у 2011 р. така різниця спостерігалася майже за всіма дисциплінами, а у 2012 р. статистично значущі відмінності в успішності студентів спостерігалися за всіма основними професійно орієнтованими дисциплінами. Такі результати засвідчили, що в експериментальному навчальному закладі, на відміну від контрольного, формування професійної підготовленості майбутніх тренерів-викладачів відбувалося більш результативно, підтверджуючи тим самим ефективність розробленої моделі.

Проведена робота не вичерпує всіх можливостей підвищення ефективності підготовки майбутнього тренера-викладача до професійної діяльності. Перспективи подальшого дослідження вбачаються в модифікації фахової складової підготовки майбутніх тренерів-викладачів із циклічних, швидкісно-силових, складно-координаційних, ігрових та інших видів спорту, впровадженні комп’ютерної техніки й електронних дидактичних засобів нового покоління, що мають більш широкі мультимедійні характеристики при розробці та запровадженні Державного освітнього стандарту вищої професійної освіти за напрямом підготовки “Спорт” і спеціальності “Спорт (за видами)”.
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