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ВСТУП
Актуальність теми дослідження. Об’єктивне відображення власного капіталу окремого підприємства у системі бухгалтерського обліку та його репрезентація у публічній фінансовій звітності має вагоме значення для забезпечення ефективності корпоративного управління, регулювання загальноекономічних процесів, зниження рівня ризиків на фондових ринках, ринках капіталів й інвестицій, зміцнення фінансової безпеки окремого суб’єкта сучасної ринкової економіки. Достовірне відображення величини власного капіталу, структурних і цінових її змін впливає на інвестиційну привабливість вітчизняних підприємств, зокрема підприємств харчової промисловості та торгівлі.

Зважаючи на те, що власний капітал з позиції наявних економічних ресурсів підприємства постіндустріального типу належить до “порівняно нових об’єктів” системи бухгалтерського обліку, він потребує адекватного позиціювання в ній, що відображене у творчих пошуках науковців та економістів-практиків. Різні проблемні аспекти обліку, контролю й аналізу власного капіталу висвітлювали у своїх працях провідні вітчизняні та зарубіжні вчені: О. В. Амеліна, С. В. Бардаш, Л. А. Бернстайн, М. О. Білоусов, І. О. Бланк, А. П. Бобяк, О. М. Брадул, Ф. Ф. Бутинець, О. Б. Василик, Ю. А. Верига, Венді МакКензі, Н. Г. Виговська, С. Ф. Голов, Р. Є. Грачова, А. Г. Загородній, О. О. Канцуров, І. В. Капля, Т. М. Ковбич, М. О. Козлова, Т. М. Королюк, Р. О. Костирко, В. М. Костюченко, Я. Д. Крупка, Т. Є. Кучеренко, В. В. Мельничук, О. Г. Мендрул, Т. А. Наумова, М. М. Орищенко, А. Б. Педько, О. І. Пилипенко, С. В. Питель, І. Р. Поліщук, М. С. Пушкар, О. О. Разборська, І. Б. Садовська, Я. В. Соколов, В. В. Сопко, Н. М. Ткаченко, Л. Л. Тягнирядно, П. Я. Хомин, К. Ю. Циганков, Л. В. Чижевська, І. Й. Яремко, О. В. Ярощук та інші.

Враховуючи динамізм у зміні інструментів власного капіталу, компонентних складових економічних ресурсів сучасної економіки, не всі аспекти цієї багатогранної та складної проблеми розв’язані. Крім суто обліково-методичних підходів, йдеться про формування облікової політики підприємств щодо власного капіталу, необхідність розвитку сучасної системи первинного обліку, розширення обсягів подання інформації у звітних формах підприємства тощо.

Для ефективного корпоративного управління власним капіталом необхідні науково-обґрунтовані засади контролю за змінами його величини та структури. Науковці розробили узагальнену систему контролю, однак вона потребує подальшої деталізації та адаптивного розвитку, що давало б змогу враховували специфічні особливості окремих складових власного капіталу.

Наведені фактори зумовлюють необхідність теоретичного обґрунтування та розроблення рекомендацій з вдосконалення процесів обліку та контролю власного капіталу (в цілому і окремих його складових) в системі корпоративного управління, що й визначило тематичне спрямування дисертаційного дослідження, його мету, структуру та завдання.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до плану науково-дослідних робіт Національного університету “Львівська політехніка”. Результати й окремі положення дисертації є складовою науково-дослідних робіт, які виконує кафедра обліку та аналізу: “Удосконалення системи бухгалтерського обліку, аналізу і аудиту в сучасних умовах господарювання в Україні” (номер державної реєстрації 0107U007841) – розділ 1 “Удосконалення системи бухгалтерського обліку в сучасних умовах господарювання в Україні”, п. 1.3. “Удосконалення системи бухгалтерського обліку статей власного капіталу”; “Концептуальний базис адаптивного формату фінансової звітності компаній та оцінно-аналітичні засади її опрацювання” (номер державної реєстрації 0112U001220) – підрозділ 1.2 “Сучасний стан публічної репрезентації власного капіталу у фінансовій (корпоративній) звітності”; “Концептуально-методичні засади інформаційно-аналітичного інструментарію оцінювання нематеріальних активів та інтелектуального капіталу економічних систем” (номер державної реєстрації 0112U001223) – підрозділи 1.3 “Методичний потенціал системи бухгалтерського обліку в об’єктивному відображенні нематеріальних компонентів власного капіталу” і 1.4 “Концептуальні підходи і базові положення аналізу інформаційно-інтелектуальної складової власного капіталу”. У межах вказаних тем автором проведені дослідження, пов’язані з розробкою та впровадженням сучасних підходів до обліку і контролю власного капіталу в системі корпоративного управління. 

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є науково-теоретичне обґрунтування та розроблення рекомендацій з удосконалення бухгалтерського обліку та контролю операцій з власним капіталом для підвищення ефективності управління ним. 

Для досягнення зазначеної мети поставлено такі завдання:

– науково узагальнити та систематизувати еволюцію підходів до сутності власного капіталу як об’єкта обліку і контролю, зважаючи на зміни загальноекономічного та правового аспектів його компонентних складових, та сформулювати зміст відповідного категорійно-понятійного апарату капіталу сучасних підприємств;

– вивчити підходи до класифікації власного капіталу та запропонувати удосконалену, як передумову раціональної побудови його обліку та контролю;  

– визначити вплив організаційно-правової форми підприємства на структуру власного капіталу та організацію його обліку і контролю;

– запропонувати формат основних елементів облікової політики щодо власного капіталу з урахуванням принципів і методології ведення бухгалтерського обліку;

– проаналізувати порядок документального оформлення господарських операцій з власним капіталом та обґрунтувати доцільність запровадження нових форм первинних документів;

– удосконалити облік власного капіталу для інформаційного забезпечення прийняття об’єктивних рішень на основі запровадження додаткових субрахунків, що забезпечить вищу інформативність фінансової звітності;

– проаналізувати повноту розкриття інформації про власний капітал у звітності підприємства та обґрунтувати необхідність розширення її формату для потреб системи управління;

– удосконалити методику аналізу власного капіталу як елемента контролю та основи інформаційного забезпечення системи управління;

– розробити організаційно-методичне забезпечення контролю формування та використання власного капіталу підприємства.

Об’єктом дослідження виступає система обліку та контролю формування і використання власного капіталу підприємства в системі корпоративного управління. 

Предметом дослідження є теоретичні, методологічні, прикладні та організаційні аспекти відображення в бухгалтерському обліку і фінансовій звітності власного капіталу та здійснення контролю за його формуванням і використанням.

Методи дослідження. У дисертації використано загальнонаукові та спеціальні методи комплексного вирішення проблемних завдань, зокрема їх розкриття через кругообіг капіталу. На засадах системного підходу досліджено явища та процеси облікового відображення фінансово-господарської діяльності. Для з’ясування адекватності теорії та практики ведення обліку і контролю власного капіталу використано такі загальнонаукові методи: теоретичного узагальнення і порівняння – для уточнення економічного змісту сутності власного капіталу сучасних суб’єктів економіки та вдосконалення класифікаційних ознак складових власного капіталу; історичний і системний підходи – при дослідженні еволюції поняття власного капіталу як облікового об’єкта і статті фінансової звітності; графічний метод і методи виявлення причинно-наслідкових зв’язків – для унаочнення змін у структурі власного капіталу та операцій із його складовими. Методи спостереження та порівняння, аналізу й синтезу, абстрагування та конкретизації використано для визначення засадних принципів організації і застосовуваних регламентацій ведення бухгалтерського обліку та контролю власного капіталу; факторного аналізу – для відображення впливу на зміну структури власного капіталу окремих його складових.

Інформаційною базою дослідження стали закони України, нормативно-законодавчі акти міністерств та відомств, наукові праці вітчизняних і зарубіжних вчених з проблем обліку та контролю власного капіталу; статистичні джерела (звіти та офіційні дані органів державної статистики, фінансова й статистична звітність суб’єктів господарювання України); довідкові та інформаційні видання професійних організацій, інтернет-ресурси.
Наукова новизна одержаних результатів полягає в теоретичному обґрунтуванні й розробленні рекомендацій з удосконалення бухгалтерського обліку та контролю власного капіталу підприємства. 

Основні результати дослідження, що становлять наукову новизну, характеризуються такими положеннями:

удосконалено:

– методичні засади обліку власного капіталу через аргументацію відкриття додаткових субрахунків, що забезпечують аналітичність структурних компонентів власного капіталу й інформаційно деталізують створення резервів на виплату дивідендів за привілейованими акціями та уможливлюють контроль за формуванням і цільовим використанням резервного капіталу, а також субрахунків, що характеризують зміни в капіталі, які дають змогу забезпечити ефективніше управління власним капіталом;

– формат Приміток до річної фінансової звітності, через доповнення їх додатковим розділом XVI “Власний капітал” для надання об’єктивнішої інформації внутрішнім і зовнішнім користувачам, а також забезпечення прозорості як публічної корпоративної звітності, так і корпоративного управління;
– комплексний підхід до формування облікової політики щодо складових власного капіталу, який, на відміну від існуючих, забезпечує обґрунтованіше визначення її елементів, що дає змогу підвищити якість інформаційного забезпечення потреб обліку;

– пооб’єктність компонентів власного капіталу в контексті їх функцій для цілей бухгалтерського обліку, що дає змогу поглибити розуміння економічної сутності та інформаційної характеристики вилученого капіталу в функціях перерозподілу корпоративних прав;

– порядок документального оформлення операцій із власним капіталом, що забезпечується за допомогою впровадження запропонованих форм документів: “Розрахунок впливу виправлення помилок та змін облікової політики на нерозподілений прибуток (непокритий збиток)”, “Результат переоцінки основних засобів”, “Розрахунок результату від перепродажу акцій (часток) або їх анулювання”, “Розрахунок частки власного капіталу при виході учасника з товариства”, “Додаток до інвентарної картки обліку основних засобів”, які орієнтовані на інформаційні потреби управління та дадуть змогу підвищити якість інформаційного забезпечення корпоративного управління через систему обліку;

– методику контролю власного капіталу, основою якої є програма контролю кожної його складової та документальне оформлення його результатів, що дає змогу акцентованіше уніфікувати контрольні заходи та зробити їх дієвішими;

– методичні підходи до аналізу власного капіталу, які, поглиблюючи узвичаєну алгоритмізацію, передбачають його проведення на основі рахунків бухгалтерського обліку за окремими напрямами (аналіз структури власного капіталу, аналіз змін у власному капіталі, аналіз достатності власного капіталу, аналіз структури фінансування активів власним капіталом, аналіз ефективності використання власного капіталу, аналіз змін вартості елементів власного капіталу) з метою контролю капіталу, якому сприяє запропонований показник його резервування; 

набуло подальшого розвитку:
– трактування економічної категорії “власний капітал” як сукупності ресурсів, що потенційно можуть використовуватися в господарській діяльності підприємства, внесені акціонерами та засновниками чи накопичені в процесі діяльності (за рахунок власних і використання залучених джерел), належать підприємству без визначеного терміну повернення власникам, основна частина з яких змінюється виключно за рішенням власників підприємства;

– класифікація власного капіталу як об’єкта обліку і фінансової звітності через введення класифікаційної ознаки “за відношенням до формування чистих активів підприємства”, відповідно до якої власний капітал розподілений на статутний капітал, капітал, що збільшує чисті активи та капітал, який зменшує їх, що в свою чергу дає змогу контролювати співвідношення величини чистих активів і статутного капіталу, що є основою раціональної побудови їх обліку та контролю.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що запропоновані у дисертації теоретичні розробки можуть використовуватись у практиці організації обліку власного капіталу, для відображення цього об’єкта у фінансовій звітності та при здійсненні контролю. 

Результати дослідження впроваджено у практичну діяльність підприємств харчової промисловості, зокрема: ПАТ “Львівський холодокомбінат” (довідка № 1253 від 16.08.2012 р.); Українсько-англійського спільного підприємства у формі товариства з обмеженою відповідальністю “Галка ЛТД” (довідка № 157 від 27.08.2012 р.); ТОВ “Торгова група “Тиса” (довідка № 107/12 від 11.07.2012 р.); ПрАТ “Галичина” (довідка № 09/08-11 від 09.08.2012 р.). Також їх можна застосовувати в процесі організації системи обліку і контролю власного капіталу інших підприємств різних видів економічної діяльності. 

Основні положення дисертації використовуються у навчальному процесі Національного університету “Львівська політехніка” під час викладання дисциплін: “Фінансовий облік II”, “Звітність підприємства”, “Контроль і ревізія” (довідка № 67-01-1341 від 19.06.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійно виконаним науковим дослідженням. Теоретичні положення, висновки й рекомендації, викладені у роботі, автор отримала особисто. Із наукових праць, опублікованих у співавторстві, в дисертації використано тільки ті ідеї та положення, які є результатом особистої роботи здобувача.

Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертаційної роботи доповідалися й обговорювалися на міжнародних та всеукраїнських наукових і науково-практичних конференціях: науково-практичній конференції “Обліково-аналітичне забезпечення системи менеджменту підприємства” (м. Львів, 20-22 квітня 2007 р.; м. Львів, 26-28 квітня 2012 р.); науковій конференції аспірантів, пошукувачів та магістрів “Проблеми обліку, контролю та аналізу в економіці України” (м. Львів, 26 лютого 2009 р.); міжнародній науково-практичній конференції “Стан і перспективи розвитку обліково-інформаційної системи в Україні” (м. Тернопіль, 23-24 квітня 2010 р.); всеукраїнській науково-практичній конференції “Економіка і управління у промисловості” (м. Дніпропетровськ, 28-29 жовтня 2010 р.); I Міжнародній конференції молодих вчених “ЕМ-2010” (м. Львів, 25-27 листопада 2010 р.); другій науковій конференції аспірантів, пошукувачів та магістрів “Облік, аналіз та контроль в системі управління підприємницькими структурами” (м. Львів, 17-18 березня 2011 р.); міжнародній науково-практичній конференції “Сучасні проблеми економіки та менеджменту” (м. Львів, 10-12 листопада 2011 р.); ІІ Міжнародній конференції молодих вчених “ЕМ-2011” (м. Львів, 24-26 листопада 2011 р.); ІV Міжнародній науково-практичній відеоконференції “Управління інноваційним процесом в Україні: проблеми комерціалізації науково-технічних розробок” (м. Львів, 23-24 травня 2012 р.).

Публікації. Основні результати дисертаційного дослідження опубліковано у 20 друкованих працях загальним обсягом 5,93 друк. арк. (особисто автору належить 5,07 друк. арк.), з них у наукових фахових виданнях – 10 праць (7 одноосібних), загальним обсягом 4,2 друк. арк. (авторський обсяг – 3,57 друк. арк.), 10 – у матеріалах і тезах конференцій обсягом 1,73 друк. арк. (авторський обсяг – 1,5 друк. арк.). 

Структура та обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається з вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Основний зміст роботи викладено на 184 сторінках комп’ютерного тексту. Робота містить 23 таблиці, 22 рисунки, та 10 додатків (на 37 сторінках). Список використаних джерел налічує 202 найменування (на 22 сторінках).
ВИСНОВКИ
У дисертації здійснено теоретичне узагальнення та запропоновано нове вирішення наукових завдань, що полягає в обґрунтуванні теоретичних положень і практичних рекомендацій, спрямованих на удосконалення методики обліку та контролю власного капіталу. Основні теоретичні та науково-практичні результати роботи полягають у такому:

1. На основі аналізу прийнятих в економіці підходів до трактування економічної сутності та принципів обліку власного капіталу, його подання у фінансовій звітності в роботі ця економічна категорія розглядається як така, що формується з коштів засновників та може зростати за рахунок додаткових внесків засновників, ефективної господарської діяльності та сучасних інструментів капіталу. Взято до уваги, що в господарському обороті беруть участь всі економічні ресурси підприємства, сформовані за рахунок власного капіталу та інших джерел зростання власного капіталу в обліку, який переважно полягає у приєднанні нерозподіленого прибутку. Власний капітал, що перебуває в розпорядженні підприємства, збільшується за рішеннями щодо розподілу прибутку, які належить виключно власникам (засновникам) підприємства. За результатами дослідження уточнено визначення власного капіталу, який ми розуміємо як сукупність ресурсів, які внесені засновниками чи накопичені в процесі господарської діяльності (за рахунок власних чи залучених джерел) та належать підприємству без визначеного терміну повернення власникам, основна частина з яких змінюється виключно за рішенням власників підприємства.

2. За результатами дослідження поглиблено змістову сутність власного капіталу та функції, які він виконує. Для обгрунтованішої аргументації функції капіталу розподілено на дві групи: загальні функції, що стосуються усього власного капіталу, та спеціальні, які виконують, переважно, окремі складові цього капіталу. До загальних функцій зараховано такі: самостійності та влади; відповідальності й захисту прав кредиторів, довгострокового кредитування, фінансування ризику, кредитоспроможності. До спеціальних – компенсація понесених збитків (нерозподілений прибуток минулих років, резервний капітал, додатковий капітал); розподіл доходів і активів (статутний капітал); заснування та введення в дію підприємства (статутний капітал, неоплачений капітал); база для нарахування дивідендів і розподілу майна (прибуток); рекламна (репрезентативна) функція (статутний капітал). Крім того, доведено, що вилучений капітал виконує функцію перерозподілу корпоративних прав.

3. Результати аналізу підходів до класифікації власного капіталу дають змогу зробити висновок, що його класифікують за неповними ознаками, а саме: за елементами, за формою, за ступенем фіксації, за джерелами формування, за видами виникнення, за критерієм персоніфікації. Проте у наявних класифікаційних системах окремі складові власного капіталу не повністю враховано. Це, зокрема, стосується неоплаченого та вилученого капіталу, непокритих збитків тощо. Тому класифікацію власного капіталу доповнено декількома складовими та додатковою класифікаційною ознакою “за відношенням до формування чистих активів підприємства”, практичне застосування якої забезпечить розвиток аналітичного забезпечення у процесах контролю власного капіталу.

4. Облікова політика кожного підприємства формується з дотриманням принципів бухгалтерського обліку та детального розкриття методичних прийомів відображення об’єкта обліку. У контексті дисертаційної роботи об’єктом облікової політики є загальний власний капітал, а елементами – методичні прийоми бухгалтерського обліку. За результатами дослідження встановлено, що на законодавчому рівні недостатньо розкрито принципи та методологію бухгалтерського обліку власного капіталу. Тому в дисертаційній роботі запропоновано основні елементи облікової політики стосовно власного капіталу з урахуванням принципів та методології ведення бухгалтерського обліку.

5. Для забезпечення належного рівня аналітичності інформації про величину та структуру власного капіталу підприємств корпоративного типу необхідно удосконалити їхній план рахунків бухгалтерського обліку. Зокрема, чинний план рахунків обґрунтовується доповнити так: до рахунка 43 “Резервний капітал” відкрити субрахунок, на якому б створювався безпосередньо резерв на виплату дивідендів по привілейованих акціях: 431 “Загальний резервний капітал”, 432 “Резерв на виплату дивідендів за привілейованими акціями”; рахунок 45 “Вилучений капітал” доповнити субрахунками, 4511 “Акції викуплені з метою перепродажу” та 4512 “Акції викуплені з метою анулювання”, які б вказували мету такого вилучення (перепродаж, анулювання), оскільки, у товаристві можуть одночасно відбуватися операції відносно таких подій; на субрахунках рахунку 42 “Додатковий капітал” розмежувати облік операцій з цим капіталом безпосередньо на власному підприємстві та його утворення  у зв’язку з переоцінкою інвестицій, які обліковуються за методом участі в капіталі, шляхом відкриття наступних субрахунків: 4211 “Емісійний дохід за власними акціями”, 4212 “Емісійний дохід за акціями інвестованого підприємства”, 4231 “Доооцінка власних активів”, 4232 “Дооцінка активів інвестованого підприємства”, 4241 “Безоплатно отримані необоротні активи в інвестора”, 4242 “Безоплатно отримані необоротні активи у інвестованому підприємстві”, 4251 “Інший додатковий капітал інвестора”, 4252 “Інший додатковий капітал інвестованого підприємства”.

6. Ураховуючи канонічні постулати бухгалтерського обліку, за якими господарські операції у цій системі відображають, тільки якщо вони підтверджені відповідними первинними документами, можна стверджувати, що первинна документація для об’єкта власний капітал розроблена недостатньо. На операції, для яких відсутні стандартизовані типові форми первинних документів, як правило, оформляють бухгалтерську довідку, використання якої, на законодавчому рівні, передбачено лише для виправлення помилок в облікових регістрах, а для інших операцій не повною мірою висвітлює їх суті та методики розрахунку відображених у них сум. Для того щоб усунути такі невідповідності в дисертаційній роботі обґрунтовано доцільність запровадження форм документів для обліку власного капіталу: “Розрахунок впливу виправлення помилок та змін облікової політики на нерозподілений прибуток (непокритий збиток)”; “Додаток до інвентарної картки обліку основних засобів “Результат переоцінки основних засобів””; “Розрахунок результату від перепродажу акцій (часток) або їх анулювання”; “Розрахунок частки власного капіталу при виході учасника з товариства”.

7. Враховуючи публічне значення інформації про власний капітал підприємств корпоративного типу для зовнішніх користувачів, за результатами роботи зроблено висновок, що аналітичний рівень звіту про власний капітал є недостатній з погляду повноти та прозорості. Тому, в дисертаційному дослідженні запропоновано розширити формат Приміток до фінансової звітності додатковим розділом XVI “Власний капітал” який: розкриває структуру статутного капіталу за видами акцій; в складі пайового капіталу відображає його неподільну частину та додаткові пайові внески; виділяє склад додатково вкладеного та іншого додаткового капіталу; показує поділ резервного капіталу на загальний та на виплату дивідендів за привілейованими акціями з метою контролю за його достатністю для здійснення цих виплат; надає інформацію щодо мети викупу акцій та дотримання своєчасності погашення неоплаченого капіталу. Така аналітичність окремих складових власного капіталу зумовлена різним призначенням та умовами їх використання, які повинні бути відображені в цьому звіті.

8. Створюючи систему внутрішнього контролю власного капіталу на підприємстві, необхідно чітко встановити його завдання та інформаційні джерела, визначити об’єкти, суб’єкти та контрольні процедури. Застосування програм контролю складових власного капіталу та документів для відображення його результатів, які розробила автор, забезпечить виявлення, виправлення та недопущення помилок в обліку власного капіталу, викривлень інформації у фінансовій звітності.

9. Основою інформаційного забезпечення контролю власного капіталу є результати аналізу. Щоб забезпечити комплексний підхід до аналізу економічного потенціалу підприємства, базою якого є власний капітал, побудовано багатофакторну модель аналізу складових власного капіталу, яка дає змогу визначити їхній вплив на загальну фінансово-економічну позицію підприємства, що сприяє вдосконаленню системи управління власним капіталом. Основним джерелом інформації для аналізу та контролю власного капіталу є фінансова звітність. Проте, враховуючи періодичність фінансової звітності, для проведення внутрішнього аналізу та контролю власного капіталу необхідно застосовувати аналітичні дані системи бухгалтерського обліку, які дають змогу розрахувати фінансові коефіцієнти не лише на дату складання звітності, а на будь-яку дату. Під час контролю власного капіталу важливо оцінити, чи може він виконувати свої функції. Зокрема, резервний капітал може виконувати свої функції, лише якщо у підприємства достатній обсяг ліквідних активів. Забезпечення резервного капіталу ліквідними активами запропоновано оцінювати за допомогою коефіцієнта резервування, який розраховується діленням різниці між оборотними активами підприємства та поточними зобов’язаннями на величину резервного капіталу.
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