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ЕС



епістемологічний стиль, епістемологічні стилі

ІС 



інтелектуальний стиль, інтелектуальні стилі 

МТМП 


метатеоретичне мислення психотерапевта

ПРММП 
програма розвитку метатеоретичного мислення психотерапевта

ВСТУП

Актуальність дослідження. В умовах постійно наростаючого темпу життя, виникнення та поглиблення фінансово-економічних та політичних негараздів в Україні, як і в усьому світі, все більшого значення набуває система якісного надання психотерапевтичної допомоги особистості. За даними епідеміологічного дослідження, проведеного в Україні в рамках програми ВООЗ «Психічне здоров’я у світі 2000», показник розповсюдженості психічних розладів наших громадян протягом життя склав 31, 6 % (І. Я. Пінчук). 

Істотну роль у розв’язанні як проблем психічного здоров’я, так  і проблем якості психо-соціо-духовного виміру життя має відігравати прикладна психологія. Однак між теоретичними психологічними відкриттями та практичним їх застосуванням часто можна виявити практичну відсутність зв’язків, яка віддзеркалює кризу, існуючу в психології (В. М. Аллахвердов, Ф. Є. Василюк, А. В. Карпов, В. Є. Клочко, В. А. Петровський, А. А. Пузирей, О. Б. Старовойтенко та ін.). Ця криза є сучасним виявом так і не розв’язаного донині пріоритетного, з методологічної точки зору, завдання, окресленого Л. С. Виготським ще у першій половині ХХ століття: об’єднання психологічної теорії та психологічної практики. 

Вітчизняна традиція психотерапії, яка до кінця минулого століття була пов’язана лише з медичним підходом, нині співіснує із становленням гуманітарної традиції, яка є відбиттям у психологічній галузі появи та все більш чіткого окреслення постнекласичної парадигми (В. Є. Клочко, В. С. Степін). У гуманітарній традиції на перший план виходять здатність до здійснення «маєвтичного», на противагу маніпулятивному, формату психотерапії, до організації спільного з клієнтом процесу пізнання (Ф. Є. Василюк, М. А. Гуліна, В. Ю. Зав’ялов, М. М. Кашапов, В. А. Петровський, А. А. Пузирей, О. Б. Старовойтенко).

Однак сучасний вітчизняний психотерапевт не має достатніх навичок самостійного, поза межами відомих теорій особистості та психотерапії, визначення сутності психологічної проблеми клієнта, узагальнення та систематизації фактів. Для організації психологічних фактів відповідно до цілей допомоги необхідне володіння правилами такої організації. Подібні правила включає у себе метатеоретичне мислення, яке не підпорядковане жодній психологічній теорії, однак спирається на принципи їх свідомого використання. Одне з ключових завдань психотерапевта у такому розумінні постає як допомога в організації наявних у клієнта знань у певну «життєву теорію». 

Зрозуміле й чітке визначення принципів, психологічних закономірностей та механізмів метатеоретичного мислення, розробка засад для створення відповідних технологій сприятиме підвищенню рівня фахової підготовки психотерапевта. На рівні практики психотерапії це має слугувати розв’язанню поставленого у персонології (В. А. Петровський, О. Б. Старовойтенко) завдання розвитку інтегральних парадигм, здатних ув’язати безліч окремих теорій особистості.

Проблеми розвитку мислення ставились Л. С. Виготським, П. Я. Гальперіним, В. В. Давидовим, Д. Б. Ельконіним, Г. С. Костюком, О. М. Леонтьєвим, О. Р. Лурією, С. Л. Рубінштейном, Н. І. Чупріковою та ін. Низку наукових досліджень, розпочатих Г. П. Щедровицьким, здійснено у рамках «системомиследіяльнісної методології». У контексті теми даного дослідження також представляє інтерес теорія розв’язання інтелектуальних задач Г. С. Альтшулера.

У сучасній вітчизняній психології достатньо розробленими є методологічні основи та практичні схеми діяльності психотерапевта та психолога-практика (О. Ф. Бондаренко, Л. Ф. Бурлачук, Ф. Є. Василюк, М. А. Гуліна, М. Є. Жидко, Н. Ф. Каліна, О. С. Кочарян, А. А. Пузирей та ін.). В окремих працях закцентовано увагу на вивченні мислення фахівців з психологічної допомоги (М. М. Кашапов, Н. І. Пов’якель). Значний інтерес для розв’язання завдань нашого дослідження становлять система розуміючої психотерапії (Ф. Є. Василюк) та методологія й форми практичної роботи психотерапевтичної системи «діаналіз» (В. Ю. Зав’ялов). 

Пов’язаними з проблематикою даної роботи є праці представників  «пост-Піаже», або «постформально-операційних» підходів до дослідження розвитку мислення, які розробляються зарубіжними психологами M. Basseches, J. B. Conway, W. O. O’Donohue, J. S. Efran, D. V. Fishman, D. B. Hershenson, R. R. Hoffman, J.A. Johnson, D. Kuhn, J. Martin, J. M. Nead, W. F. Overton, K. F. Riegel, T. E. Schacht, C. S.Wan, M. Winokur та ін. У працях цих вчених закладено методологічні засади й зафіксовано результати емпіричної перевірки положень про наукове мислення та його функцію – створення й верифікацію теорій – як вищий ступінь розвитку мислення у ненауковців і про діалектичний спосіб міркувань як оптимальний варіант організації мислення для розв’язання завдань у галузі розвитку людини. 

Загалом, незважаючи на численні напрацювання вітчизняної та зарубіжної психології у галузях, що тісно стикаються з темою дослідження, нині практично не вивченими залишаються питання специфіки метатеоретичного мислення психотерапевтів, його ролі у процесі теоретизування, переведення результатів теоретичного мислення психотерапевта у практичні рішення та, найголовніше, з огляду на обрану тему дослідження, – практично відсутні розробки з формування чи розвитку метатеоретичного мислення психотерапевта. 
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконувалося у межах комплексної науково-дослідної теми факультету психології Київського національного університету імені Тараса Шевченка «Розробка рекомендацій щодо психолого-методичного забезпечення інформаційних технологій оцінки та моніторингу якості освіти у ВНЗ України» (державний реєстраційний номер 0108U002461). Тему дисертації затверджено вченою радою факультету психології Київського національного університету імені Тараса Шевченка (протокол № 5 від 19 січня 2010 року). 

Мета дослідження – на основі встановлених у теоретичному та емпіричному дослідженні психологічних закономірностей і механізмів побудувати модель метатеоретичного мислення та розробити засади його розвитку у психотерапевта. 

Завдання дослідження: 

1. Визначити методологічні підходи до психологічного аналізу феномена метатеоретичного мислення.

2. Здійснити концептуальний аналіз сутності, структури та функцій метатеоретичного мислення у цілісному контексті теоретичного та емпіричного мислення психотерапевта. 

3. Визначити психологічні носії процесу розвитку мислення психотерапевта та їх оптимальні зразки. 

4. Побудувати модель функціонування та розвитку метатеоретичного мислення психотерапевта.

5. З’ясувати психологічні закономірності та механізми функціонування й розвитку метатеоретичного мислення психотерапевта з визначенням можливостей його цілеспрямованого формування.

6. Обґрунтувати, розробити та апробувати спеціальну розвивальну технологію як одну з інноваційних форм цілеспрямованого формування метатеоретичного мислення психотерапевта.

Об'єкт дослідження – метатеоретичне мислення психотерапевта.

Предмет дослідження – психологічні закономірності та механізми функціонування метатеоретичного мислення психотерапевта, його розвитку в умовах розробленої розвивальної технології. 

Методи дослідження. Для досягнення мети та завдань дисертаційного дослідження було використано як загальнонаукові, так і спеціальні дослідницькі методи та методи активного впливу.  

1. Методи збору інформації:

1) Теоретичні методи – теоретичний аналіз спеціальних філософських та психологічних джерел, системний аналіз та інтерпретація отриманих даних, класифікація, структурно-функціональне моделювання, вивчення та узагальнення досвіду;

2) Емпіричні методи – методи включеного спостереження, активного навчання та моделювання, аналізу результатів діяльності, психодіагностичні методики. Для розв’язання завдань емпіричної частини роботи залучено широкий спектр методів психологічного дослідження, загалом – 15 методів та методик.

Тест «Стилі мислення» (автори – A. F. Harrison, R. M. Bramson,  адаптація – А. А. Алексєєв, 1993); графічний варіант невербального семантичного диференціалу (В. Ф. Петренко, 2005); авторські тести «Епістемологічні стилі», «Картини світу», «100 прислів’їв» та «Опори мислення», було використано для дослідження психологічних закономірностей та механізмів  функціонування метатеоретичного мислення психотерапевта. 

Опитувальник виразності психопатологічної cимптоматики – Simptom Check List-90-Revised – SCL-90-R (автор – L. R. Derogatis, адаптація Н. В. Тарабріної, 2001); Клінічну шкалу, розроблену у відділенні неврозів та психотерапії Інституту ім. В. М. Бехтєрєва (Б. Д. Карвасарський та ін., 1984) для оцінки ефективності психотерапії, метод напівструкторованого інтерв’ю було застосовано для перевірки гіпотези про зв’язок подібності/неподібності епістемологічних профілів психотерапевта та клієнта з ефективністю психотерапії.

Тести «Епістемологічні стилі», «Опори мислення» було також використано для оцінки ефективності розробленої технології розвитку метатеоретичного мислення психотерапевта. Для розв’язання цього ж завдання було застосовано анкетування, контент-аналіз та метод експертних оцінок, які у сукупності допомогли виявити зміни у змістовій та динамічній сторонах метатеоретичного мислення психотерапевта протягом застосування розвивальної технології. 

Використання Самоактуалізаційного тесту – САТ (автор – Е. Шостром,  адаптація Ю. Є. Альошиної, Л. Я. Гозмана, М. В. Загіки та М. В. Кроза, 1987); Опитувальника для діагностики вигоряння (автори – К. Маслач, С. Джексон, адаптація Н. Є. Водоп’янової, 2001); тесту «Професійна задоволеність психотерапевта», який є авторською модифікацією тесту «Інтегральна задоволеність трудом» (А. В. Батаршев, 2005), уможливило аналіз результатів за допоміжними критеріями ефективності технології розвитку метатеоретичного мислення психотерапевта. 

Використані емпіричні методи відповідають меті та завданням дослідження. Авторські тести пройшли необхідні етапи конструювання та перевірки їх параметричних якостей.  

2. Методи обробки даних:

а) Якісні – загальнологічні методи аналізу, синтезу, порівняння;

б) Кількісні – методи статистичної обробки, графічне подання даних.

3. Інтерпретаційні методи: обрано структурний спосіб інтерпретації отриманих у роботі результатів, який уможливив співставлення отриманих даних з раніше встановленими фактами і закономірностями та перевірку моделі функціонування та розвитку метатеоретичного мислення психотерапевта. 

Наукова новизна дослідження. 

· вперше застосовано діалектико-феноменологічний підхід до дослідження метатеоретичного мислення психотерапевта;

· вперше запропоновано й обґрунтовано застосування поняття «метатеоретичне мислення» для розв’язання завдань психотерапевтичної практики;

· вперше побудовано структурно-функціональну модель метатеоретичного мислення психотерапевта; 

· вперше виявлено та емпірично верифіковано механізми функціонування та розвитку метатеоретичного мислення психотерапевта;

· вперше розроблено концепцію розвитку метатеоретичного мислення психотерапевта та принципи побудови розвивальних психотехнологій на її основі; 

· уточнено зміст понять «теоретичне мислення», «емпіричне мислення» у контексті фахової діяльності психотерапевта;

· асоційовано знання про сутність та специфіку розвитку метатеоретичного мислення з науковими уявленнями про ортобіоз та процес самоактуалізації особистості.

Практичне значення роботи полягає у:

· теоретико-методологічному обґрунтуванні ролі й значення метатеоретичного мислення фахівця у практиці психотерапії; 

· визначенні місця емпіричного, теоретичного та метатеоретичного мислення у розв’язанні завдань фахової діяльності психотерапевта; 

· створенні методик діагностики складових, механізмів та результатів метатеоретичного мислення психотерапевта  («Епістемологічні стилі», «Картини світу», «100 прислів’їв», «Опори мислення»), які можуть бути застосовані при розв’язанні завдань діагностики та розвитку метатеоретичного мислення психотерапевта, та тесту «Професійна задоволеність психотерапевта», який є авторською модифікацією тесту «Інтегральна задоволеність трудом»; 

· розробці науково обґрунтованої та емпірично перевіреної технології розвитку метатеоретичного мислення психотерапевта;

· організації та веденні освітнього проекту «Школа діаналізу», у рамках якого проводилася апробація технології розвитку метатеоретичного мислення психотерапевта, розробці й адмініструванні інформаційного інтернет-ресурсу проекту.

Отримані результати роботи упроваджуються в роботу Центру психотерапії, психіатрії та практичної психології «Софія» (довідка про впровадження від 22.09.2012), Інституту розвитку психоаналізу (довідка про впровадження від 01.10.2012), ГО «Науково-практичний центр «Діаналіз» (довідка про впровадження від 19.09.2012), у навчальні програми факультету психології Київського національного університету імені Тараса Шевченка (акт про впровадження від 02.10.2012) та Київського інституту сучасної психології та психотерапії (довідка про впровадження від 04.09.2012).

Апробація результатів дисертації. Основні результати дослідження доповідались та обговорювались на 25 наукових конференціях: Першому всеукраїнському конгресі психологів (Київ, 2005); Міжнародному конгресі «Психотерапія, консультування, коучінг: традиції та сучасність» (Москва, 2007); Першій Київській міжнародній конференції з практичної психології «Я. Взаємини. Любов» (Київ, 2007); ІІ Всеукраїнській науково-практичній конференції «Проблеми девіантної поведінки: історія, теорія, практика» (Вінниця, 2007); Четвертому паназіатському конгресі «Психотерапія та консультування в епоху змін» (Єкатеринбург, 2007); Конференції «Системне мислення у бізнесі» (Москва, 2008); ІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми емпіричних досліджень в психології», до 110-річчя започаткування Г. І. Челпановим Психологічного семінарію у Київському Університеті св. Володимира (Київ, 2008); Першій Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми девіантної поведінки: історія, теорія, практика» (Умань, 2009); Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми емпіричних досліджень у психології», до 120-річчя з дня народження С. Л. Рубінштейна, (Київ, 2009); Всеросійській науковій Ювілейній конференції, присвяченій 120-річчю з дня народження Сергія Леонідовича Рубінштейна «Психологія людини у сучасному світі» (Москва, 2009); ІV Міжнародній науково-практичній конференції «Вища освіта України у контексті інтеграції до європейського освітнього простору», (Київ, 2009); Міжнародній конференції «Психотерапія та консультування: технології та духовний вимір» (Москва, 2009); Першій всеукраїнській конференції «Псикон-2009» (Київ, 2009);  Першому всесвітньому конгресі російськомовних психотерапевтів «Мови психотерапії» (Москва, 2010); Міжнародному форумі акмеологічних загальноосвітніх навчальних закладів «Акмеологія – наука ХХІ століття: теоретико-практичний аспект»  (Київ, 2010); ІІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми психології особистості та міжособистісних взаємин» (Кам’янець-Подільський, 2011); Міжнародному конгресі «Інтегративні процеси у психотерапії. Психотерапія здорових. Медіація» (Москва, 2011); Міжнародній науково-практичній конференції «Чинники та технології соціалізації і ресоціалізації особистості в умовах сучасного суспільства» (Київ, 2011); VII Всеросійській науково-практичній конференції «Психологія освіти: дитинство як стратегічний ресурс суспільства» (Москва, 2011); V Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми емпіричних досліджень у психології» (Київ, 2011); IV Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми психології особистості та міжособистісних взаємин» (Кам’янець-Подільський, 2012); Міжнародному конгресі «Психотерапія, практична та консультативна психологія: сплетіння доль» (Київ, 2012); Всеросійській науковій конференції «Людина в економічних та соціальних відносинах (Москва, 2012); Міжнародній науково-практичній конференції «Регістри стосунків» (Київ, 2012); VI Міжнародній  науково-практичній конференції «Проблеми емпіричних досліджень в психології» (Київ, 2012). Основні положення, висновки та практичні результати дисертаційного дослідження обговорювалися на засіданнях кафедри психодіагностики та клінічної психології та на засіданнях вченої ради факультету психології Київського національного університету імені Тараса Шевченка (2009-2012).

Публікації. Результати дисертації викладено у 43 наукових працях: 1 монографії, 25 статтях у фахових виданнях, 7 статтях – у інших виданнях, 10 публікаціях тез конференцій.
Кандидатська дисертація «Динаміка смислових структур осіб, залежних від психоактивних речовин, в процесі психологічної реабілітації» була захищена у 2004 році. Захищені положення кандидатської дисертації в докторській дисертації не використовуються.

Структура та обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, п’яти розділів, висновків, списку використаних джерел (437 найменувань, у тому числі 132 – іноземними мовами, загальний обсяг – 51 сторінка), 21 додатка (загальний обсяг – 40 сторінок). Рукопис містить 471 сторінку комп’ютерного набору. Основний зміст дисертації викладено на 380 сторінках основного тексту. Він містить 41 таблицю загальним обсягом 19 сторінок та 28 рисунків загальним обсягом 17 сторінок.

ВИСНОВКИ

У дисертації здійснено теоретичне узагальнення та запропоновано нове розв’язання проблеми метатеоретичного мислення психотерапевта, виявлено сутність, специфіку, умови та механізми його функціонування та розвитку; побудовано модель мислення з урахуванням метатеоретичного його рівня та створено концепцію розвитку метатеоретичного мислення психотерапевта; розроблено засади та методи емпіричного дослідження джерел, складових, механізмів та результатів метатеоретичного мислення психотерапевта; розроблено принципи та апробовано технологію його розвитку.

Здійснений на засадах діалектико-феноменологічного підходу змістовий аналіз метатеоретичного мислення психотерапевта як рівня мислення, конституйованого усвідомленням власних метатеоретичних орієнтирів та результованого установками свідомості, реалізованими в аксіомах, нормативах та правилах теоретичного мислення, дозволяє зробити такі висновки:

1. У гуманітарній психотерапевтичній парадигмі висуваються нові вимоги до гносеологічної складової професійної діяльності психотерапевта. На перший план виходять здатність до побудови суб’єкт-суб’єктних стосунків з клієнтом, до використання «маєвтичних», на противагу маніпулятивним, засобів психотерапії. Однією з професійних характеристик психотерапевта у цій парадигмі визнається здатність до організації спільного з клієнтом процесу пізнання. Такий підхід до сутнісного розуміння психотерапії ставить завдання розвитку самостійного мислення психотерапевта до рівня, який дозволить розв’язувати не лише проблеми, окреслені рамками існуючих теорій особистості та психотерапії, але й поза їх межами, через використання метатеоретичних принципів та правил мислення.

2. Метатеоретичне мислення психотерапевта характеризується особливою організацією методологічної рефлексії стосовно принципів координування теорій, концепцій, теоретичних підходів. Розглянуте під кутом зору функцій самодисциплінування, самоконтролю та саморегуляції, метатеоретичне мислення психотерапевта являє собою цілісне, організоване, самостійне мислення, яке спирається на свідомо розвинуті метатеоретичні орієнтири та здійснюється за допомогою відповідних механізмів.

Основними функціями метатеоретичного мислення психотерапевта у здійсненні фахової діяльності є:

• формування системи координат, у якій відбувається висування й перевірка терапевтичних гіпотез та побудова й верифікація «життєвих теорій»;

• забезпечення регулярної основи теоретичної діяльності психотерапевта і процесу його пізнання у цілому через рефлексію та нормування процесу мислення;

• уможливлення самостійності організованого мислення та критичного ставлення до існуючих теорій особистості й психотерапії, а також адекватності вибору опорної теорії актуальній життєвій ситуації та особистості клієнта; 

• організація співмислення з клієнтом для здійснення психотерапевтичного дослідження, метою якого є посилення та розвиток особистості клієнта, а засобом – реконструкція існуючих або створення нових «життєвих теорій».

• залучення клієнта до пошукової інтелектуальної активності, що сприяє набуттю психотерапевтичною взаємодією суб’єкт-суб’єктного характеру та перетворенню клієнта з пасивного споживача психотерапевтичних послуг на активного учасника психотерапевтичного дослідження з супутнім зростанням його участі в отриманні результатів психотерапії та закономірним наслідком у вигляді посилення інтенціональної складової їх утримання після завершення психотерапії.

3. Носіями процесу розвитку мислення психотерапевта є репрезентативно-когнітивні психологічні структури у складі сформованого метарівня мислення. Оптимальним зразком репрезентативно-когнітивної структури психотерапевта є структура, сформована у результаті розвитку діалектичної організації його мислення. Вона забезпечує специфічну функцію регулярної основи цілісного теоретичного пізнання психотерапевта та дозволяє організовувати процес пізнання систем, що розвиваються, до яких належать людина та система її соціальних відношень, а також уможливлює організацію співмислення з клієнтом для здійснення психотерапевтичного дослідження з метою посилення та розвитку особистості клієнта.

4. Ключовими компонентами моделі метатеоретичного мислення психотерапевта є: 

• джерела метатеоретичного мислення: філософія, наука, релігія;

• змістові складові метатеоретичного мислення: картина світу, епістемологічний стиль, концепти здорового глузду;

• метамеханізм рефлексія та механізми здоровий глузд, формальна логіка, інтелектуальна інтуїція, діалектична логіка, міфологіка;

• результати метатеоретичного мислення: релігійні, наукові та філософські установки свідомості, які реалізуються у відповідних аксіомах, нормативах та принципах.

5. У залежності від теоретичного підходу провідну роль серед механізмів метатеоретичного мислення психотерапевта відіграють:
• у психотерапевтів медичної моделі психотерапії та когнітивно-біхевіорального напряму – формальна логіка;
• у психотерапевтів екзистенціального та гуманістичного напрямів – здоровий глузд, діалектична логіка, інтелектуальна інтуїція та міфологіка;
• у психотерапевтів психоаналітичного напряму – формальна логіка та міфологіка.

6. У системі знань, що слугують позапсихологічним, метатеоретичним каркасом мислення психотерапевта, провідну роль відіграє філософія. Наукові галузі мають специфічне значення для прибічників різних психотерапевтичних напрямів. Серед духовно-релігійних систем джерелами для формування метатеоретичних знань та здійснення відповідного рівня мислення психотерапевта є, насамперед, буддизм, християнство та, меншою мірою, даосизм. Метатеоретичну роль у здійсненні професійного мислення психотерапевта у залежності від теоретичної орієнтації відіграють:  

• у прибічників медичної моделі психотерапії – філософія та наукові галузі медицина й біологія; релігійні системи християнство, буддизм  та даосизм; для однієї шостої частини прибічників цієї моделі психотерапії жодна релігійна система не усвідомлюється як така, що впливає на їх професійну діяльність;


• у психотерапевтів екзистенціального напряму – філософія та  міфологія; релігійні системи буддизм, християнство та даосизм; 

• у психотерапевтів когнітивно-біхевіорального напряму – філософія та наукові галузі логіка й біологія; релігійні системи буддизм та християнство; 

• у психотерапевтів гуманістичного напряму – філософія та наукові галузі літературознавство й філологія; релігійні системи буддизм, християнство та даосизм. 

• у психотерапевтів психоаналітичного напряму – філософія та наукові галузі міфологія й біологія. Жодна релігійна система у професійному мисленні більшості цих психотерапевтів не відіграє метатеоретичної ролі. 

7. Епістемологічний профіль психотерапевта як індивідуально-своєрідне співвідношення епістемологічних стилів та відповідних їм картин світу являє собою відносно збалансоване співвідношення метатеоретичних утворень. Переважають у профілі епістемологічний стиль здорового глузду з відповідною йому наївно-реалістичною картиною світу та феноменологічний епістемологічний стиль з причинно-наслідковою картиною світу. Конфігурація профілю психотерапевта тієї чи іншої теоретичної орієнтації специфікована різними співвідношеннями метатеоретичних утворень, що пов’язано із особливостями теоретичних базисів психотерапевтичних підходів, кожен з яких сформований у відповідності до певної картини світу та з опорою на певний епістемологічний стиль.

• Епістемологічний профіль психотерапевтів когнітивно-біхевіорального напряму подібний до профілю психотерапевтів медичної моделі. В обох епістемологічних профілях переважають феноменологічний та прагматичний епістемологічні стилі, а найменш вираженим є аритмологічний епістемологічний стиль. У психотерапевтів когнітивно-біхевіорального і медичного напрямів домінують елементи причинно-наслідкової та діалектичної картин світу та практично не представлені елементи міфологічної картини світу.

• У психотерапевтів екзистенціального напряму переважають аритомологічний епістемологічний стиль із міфологічною картиною світу та стиль здорового глузду з наївно-реалістичною картиною світу. Найменшим у профілі є показник феноменологічного епістемологічного стилю з причинно-наслідковою картиною світу. 

• У психотерапевтів гуманістичного напряму в епістемологічному профілі домінують епістемологічний стиль здорового глузду та відповідна йому наївно-реалістична картина світу. На другому місці за представленістю у епістемологічному профілі знаходиться континуальний епістемологічний стиль, пов’язаний з містичною картиною світу. Слабко вираженими є прагматичний та аритмологічний епістемологічні стилі й відповідні їм діалектична та міфологічна картини світу та невираженим – феноменологічний епістемологічний стиль та причинно-наслідкова картина світу. 

• Психотерапевтів психоаналітичного напряму вирізняють у епістемологічному профілі представленість аритмологічного, феноменологічного та континуального епістемологічних стилів з відповідним переважанням елементів міфологічної, причинно-наслідкової та містичної картин світу. Найнижчими є показники епістемологічних стилів здорового глузду та прагматичного епістемологічного стилю та відповідних їм наївно-реалістичної та діалектичної картин світу. 

8. Подібність епістемологічних профілів психотерапевта та клієнта позитивно пов’язана з ефективністю психотерапії та є однією з базисних умов створення психотерапевтичного альянсу. Виражені розбіжності у епістемологічних профілях психотерапевта та клієнта пов’язані з виникненням психологічних бар’єрів між учасниками психотерапевтичної взаємодії та низькою ефективністю психотерапії.

9. Застосування розробленої технології розвитку метатеоретичного мислення психотерапевта, що базується на емпірично перевіреній моделі метатеоретичного мислення і концепції його розвитку у психотерапевта, дозволяє:

• проблематизувати фахову діяльність психотерапевта, виявити обмеження предметного мислення та некритичного застосування існуючих теорій у практиці психотерапії; 

• досягти усвідомлення психотерапевтами власних метатеоретичних орієнтирів і принципів мислення та зростання рівня свідомого їх використання; 

• розширити арсенал способів пізнання та можливостей варіювання власної пізнавальної позиції психотерапевта у залежності від особливостей індивідуально-своєрідного епістемологічного профілю клієнта; 

• виробити навички самостійного непредметного мислення з акцентом на діалектико-феноменологічному його варіанті; 

• сформувати розуміння функціонального значення засвоєних принципів, стратегій та навичок у цілісному контексті фахової діяльності психотерапевта та проблемних її галузях.

10. У результаті застосування технології розвитку метатеоретичного мислення психотерапевта відбуваються зміни у змістовій та динамічній сторонах метатеоретичного мислення, а саме:

• зменшення внеску елементів відомих теорій особистості у мовленнєві повідомлення та судження психотерапевтів під час здійснення психотерапевтичної взаємодії з клієнтом, водночас – збільшення частки метатеоретичних засобів мислення;

• прискорення та полегшення метааналізу результатів власного використання психотерапевтичних стратегій та механізмів мислення у ситуації психотерапевтичної взаємодії з клієнтом; 

• розвиток механізмів метатеоретичного мислення, що свідчить про збільшення можливостей самоорганізації мислення у психотерапевтів;

• гармонізація епістемологічних профілів психотерапевтів;

• розвиток точності, реалістичності, діалектичності, повноти, самостійності, критичності, рефлексивності, організованості мислення. 

Асоційованим результатом застосування технології розвитку метатеоретичного мислення є подальше формування зрілості особистісних структур психотерапевтів, пов’язаних з розвитком метатеоретичного мислення, що виявляється у позитивних змінах змістових параметрів самоактуалізації з акцентуванням у ціннісному блоці аспекту ціннісної орієнтації; у блоці самосприйняття – аспекту самоповаги; у блоці концепції людини – аспекту синергії та у блоці пізнання – аспекту пізнавальних потреб. Відбувається зниження ознак емоційного виснаження та зростання відчуття особистісної ефективності, професійної компетентності й професійної задоволеності психотерапевтів.

Технологія розвитку метатеоретичного мислення психотерапевта може успішно застосовуватись у закладах післядипломної освіти, які готують фахівців за освітніми напрямами «клінічна психологія», «психотерапія», «психіатрія» та у програмах додаткової психотерапевтичної підготовки. Технологія у повному обсязі або окремі її складові можуть бути використані  також у структурі додипломної освіти практичних психологів, медичних психологів та психіатрів.
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