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ВСТУП

Актуальність теми. Процес глобалізації поступово охоплює все ширший спектр міжнародних відносин. Зростає необхідність в розвитку та систематизації правових норм для забезпечення основної мети міжнародного права – підтримання миру та безпеки у світі. Складовими цього процесу є розвиток інституту кримінальної відповідальності індивідів за міжнародним правом і відповідно, співробітництва держав в цій сфері. Все це впливає на розвиток порівняно нової галузі міжнародного права – міжнародного кримінального права, що зумовлює необхідність розширення співробітництва держав у галузі протидії злочинності та сформованих, виходячи з цього, складів міжнародних злочинів. Останні поступово утворюють цілісну систему, аналіз якої дозволяє нам визначити кваліфікацію злочинних діянь за міжнародним правом. Зі створенням і практичною діяльністю Міжнародного кримінального суду (МКС) як постійно діючого органу міжнародної кримінальної юстиції, розпочався новий етап у розвитку міжнародного права, що призводить до необхідності  більш точного визначення та кваліфікації злочинів за міжнародним правом. 

Актуальність обраної теми відзначається й можливісю узагальнення міжнародно-правової практики численних збройних конфліктів, які виникають після закінчення холодної війни і сподівань народів на міжнародний мир і безпеку всіх без виключення. Збройні конфлікти, зокрема, конфлікт в Лівії 2011 р., ситуація, що склалася останнім часом в Сирії, безумовно, зачіпають питання відповідальності  фізичних осіб і кваліфікації їх діянь згідно з міжнародним кримінальним правом. 
 Нині міжнародні трибунали ad hoc, а саме: Міжнародний кримінальний трибунал щодо Руанди (МКТР), Міжнародний трибунал щодо колишньої Югославії (МТКЮ), Спеціальний суд щодо Сьєрра-Леоне, Надзвичайні палати в судах Камбоджі (НПСК)  та МКС починають відігравати важливу роль у зміцненні міжнародної законності. Підтвердженням цього може слугувати факт винесення вироку Чарльзу Тейлору,  колишньому президенту Ліберії, 30 травня 2012 р., якого Спеціальний суд у справах Сьєрра-Леоне, створений Резолюцією Ради Безпеки ООН № 1315(2000) від 14 серпня 2000 р., засудив за звинуваченням у причетності до воєнних злочинів, скоєних під час громадянської війни у цій країні. Це перший прецедент з часів Нюрнберзького процесу, за яким керівник держави поніс справедливе покарання з боку міжнародного співтовариства. Так само й МКС в своєму першому і поки єдиному вироку від 14 березня 2012 р. визнав Томаса Лубангу, лідера повстанців під час громадянської війни в Демократичній Республіці Конго, винним у вербуванні дітей до збройних угруповань, що є міжнародним злочином. Важливе значення має й підтвердження визначення злочину агресії на Оглядовій конференції щодо Римського Статуту МКС в м. Кампала, Уганда, яка проходила з 31 травня по 11 червня 2010 р. 
Водночас, постійний розвиток технологій призводить до можливості виходу на міжнародний рівень таких проявів транскордонної злочинності, як торгівля людьми, піратство, тероризм та інші злочини міжнародного характеру,  розгляд яких також є важливим з точки зору їх кваліфікації. Існує чимало нерозв’язаних питань щодо точної кваліфікації цих злочинів, зокрема відповідності конвенційних норм внутрішньому праву держав, суперечливої їх кваліфікації національними судами та необхідності криміналізації окремих злочинних діянь.
Все це свідчить, що дослідження даної тематики є надзвичайно актуальним як з точки зору теорії кваліфікації злочинів за міжнародним правом так і практики у сфері міжнародної кримінальної юстиції.
Теоретичну основу дисертації становлять наукові праці як вітчизняних, так і зарубіжних учених. Так, серед представників радянської школи міжнародного права питання міжнародних злочинів розглядались у працях Ю.Г. Барсегова, І.П. Бліщенка, Л.Н. Галенської, І.М. Іванової, Г.В. Ігнатенка, Р.А. Каламкаряна, І.І. Карпця, Ю.М. Колосова, В.М. Кудрявцева, І.І. Лукашука, Л.А. Моджорян, А.В. Наумова, А.І. Полторака, Ю.О. Решетова, П.С. Ромашкіна, М.О. Ушакова, І.В. Фісенка та ін. 

Українську доктрину міжнародної протидії злочинності розробляли В.Ф. Антипенко, М.О. Баймуратов, В.Г. Буткевич, В.А. Василенко, О.І. Виноградова, М.М. Гнатовський, Н.В. Дрьоміна, Л.М. Ентін, Н.А. Зелінська, Ю.А. Іванов, В.П. Ємельянов, А.С. Мацко, Т.Л. Сироїд, Л.Д. Тимченко та ін. 

Досліджувалися міжнародні злочини в працях російських учених-юристів Р.А. Адельханяна, Ю.Г. Васильєва, Р.А. Каламкаряна, О.Г. Кибальника, Р. Мюллерсона, В.П. Панова, Ю.С. Ромашева, М.І. Костенка та ін.

У західній зарубіжній юридичній науці проблематика досліджувалася такими вченими, як Р. Аго, K. Амбос, М.Ш. Бассіоні, Г. Верле, A. Кассезе, Р. Краєр, У.А. Шабас та ін.

Слід звернути увагу на той факт, що значна частина досліджень з даної теми проводилася до початку створення МКС, Спеціального суду зі Сьєрра-Леоне та НПСК, практика яких виявила різні підходи до тлумачення поняття міжнародних злочинів. Отже, беручи до уваги важливість і значущість праць вищезгаданих авторів, слід все ж таки відмітити, що у вітчизняній міжнародно-правовій літературі поки що відсутні спеціальні праці, присвячені дослідженню кваліфікації злочинів за міжнародним правом.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження здійснене відповідно до плану наукових досліджень Київського університету права Національної академії наук України та є складовою частиною науково-дослідної роботи кафедри міжнародного права та порівняльного правознавства (номер державної реєстрації 0112U000270).
Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційного дослідження є висвітлення характерних рис співробітництва держав в сучасний період та тенденцій розвитку міжнародної кримінальної юстиції в плані кваліфікації міжнародних злочинів. 

Для досягнення цієї мети передбачається виконання таких дослідницьких задач:

- дослідити історичні аспекти виникнення та розвитку злочинів за міжнародним правом;
- здійснити порівняльний аналіз критеріїв розмежування між злочинами з міжнародним характером та міжнародними злочинами;

- проаналізувати поняття кваліфікація злочинів в міжнародному праві;
- визначити елементи міжнародних злочинів в процесі створення міжнародної кримінальної юстиції;

- дослідити конвенційні та інституційні механізми участі держав та міжнародних організацій у створенні міжнародної кримінальної юстиції;

- проаналізувати кваліфікацію міжнародних злочинів в практиці міжнародних трибуналів і судів ad hoc; 

- дати аналіз специфіки правової природи складів міжнародних злочинів порівняно з відповідними злочинами міжнародного характеру, в їх еволюційному розвитку;

- проаналізувати діяльність МКС та виявити тенденції його функціонування в умовах поширення у світі міжнародних конфліктів та скоєння в них міжнародних злочинів;

- визначити особливості імплементації положень Римського Статуту МКС у внутрішнє право держав-учасниць;

- показати шляхи та способи приєднання України до Римського Статуту МКС;

- узагальнити досвід України в плані імплементації міжнародно-правових зобов’язань конвенційних норм щодо міжнародних злочинів та злочинів міжнародного характеру, включаючи відповідні положення Кримінально-процесуального кодексу України від 20.11.2012 р.

Об’єктом дослідження є міжнародні правовідносини, що виникають в процесі співробітництва держав щодо запобігання, припинення та покарання за міжнародні злочини та злочини міжнародного характеру в рамках інституційних і конвенційних механізмів.

Предметом дослідження є кваліфікація в міжнародному праві складів міжнародних злочинів та злочинів міжнародного характеру в умовах новітньої практики міжнародного співтовариства.

Методи дослідження. Методологічну основу дослідження становить система філософсько-світоглядних, загальнонаукових і спеціальнонаукових методів і підходів, сприяючих об’єктивному аналізу предмета дослідження. З урахуванням, мети та завдань дослідження використовувалися такі методи:

· - історичний метод використовувався в процесі дослідження виникнення та розвитку поняття "міжнародний злочин"; 

· - формально-юридичний метод використовувався для аналізу складів міжнародних злочинів та злочинів міжнародного характеру, а також функціонування міжнародної кримінальної юстиції;

· - системний метод використано в процесі висвітлення створення та функціонування основних засад матеріального та процесуального права, що діє в рамках конвенційної системи міжнародної кримінальної юстиції; 

· - порівняльний метод використано в процесі аналізу двох основних категорій злочинів, а саме міжнародних злочинів та злочинів міжнародного характеру, а також специфіки імплементації державами своїх зобов’язань у цій сфері.

Джерельною базою дослідження є міжнародні договори, резолюції міжнародних організацій, національне законодавство держав, судова практика міжнародної юстиції та національних судів, доктринальні джерела.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому, що запропонована дисертація є першим у вітчизняній науці міжнародного права комплексним дослідженням становлення та розвитку кваліфікації злочинів за сучасним міжнародним правом. 

Науково новизна  роботи сформована, насамперед, у таких основних положеннях: 

вперше:
- сформульоване поняття “злочин за міжнародним правом” та “злочин з міжнародним елементом”, під якими розуміють синтезуючі терміни, це дозволяє об’єднати дві категорії злочинних посягань у міжнародному праві – міжнародних злочинів та злочинів міжнародного характеру, за для  застосування комплексного підходу до розгляду об’єкта дисертаційного дослідження (правових відносин, що виникають у зв’язку з криміналізацією діяння, міжнародним співтовариством)”. 

- показано необхідність розвитку поняття кваліфікація злочину в міжнародному праві, виходячи з концептуальних складових кримінального права держав, які певною мірою різняться за методологічними та техніко-правовими підходами. 

- узагальнена практика міжнародної кримінальної юстиції з урахуванням новаційних складових міжнародних злочинів, визначених трибуналами ad hoc та МКС;

- дана правова характеристика ст. 8 bis та 15 bis прийнятих на Оглядовій конференції щодо Римського Статуту МКС 2010 р., в яких було підтверджено визначення злочину “агресcія” відповідно до Резолюції ГА ООН 33/14 від 1974 р. “Про визначення агрессії” та надано право Раді Безпеки ООН визначати, чи є певні діяння актами агресії для подальшого переслідування винних у їх скоєнні МКС;

- визначено тенденції в діяльності міжнародної кримінальної юстиції до подальшої кваліфікації суб’єктивної сторони міжнародних злочинів стосовно кримінальної відповідальності  керівників за діяння підлеглих, відповідно до яких вони несуть відповідальність за всі дії, вчинені будь-якими особами з метою здійснення злочинного плану; 

- проаналізовано практику імплементації Римського Статуту МКС державами-учасницями і визначено способи інкорпорації його норм у національне законодавство: закріплення міжнародної норми в національному законодавстві, яка доповнює це законодавство положеннями МКС, або відсилає до них; прийняття окремого акту імплементації; ухвалення закону, приписи якого повторюють Римський Статут. 

- досліджено особливості імплементації положень Римського Статуту МКС країнами африканського та латиноамериканського регіону, а саме: Демократичною Республікою Конго, Південно-Африканською Республікою, Сенегалом, Уругваєм та Чилі та ін., які на цьому шляху досягли певних успіхів;

- дана кваліфікація міжнародного злочину набір або вербування дітей у віці до п'ятнадцяти років до складу збройних сил чи груп або використання їх для активної участі в бойових діях з позиції практики МКС у справі “Прокурор проти Т. Лубанга” від 2012 року, з якої випливає, що  використання дитячої праці та сексуальна експлуатація дітей не охоплюються об’єктивною стороною складу цього злочину, і  з цією метою Судом вводилося нове формулювання “діти, пов’язані зі збройним конфліктом”. В майбутньому це означає більш широку кваліфікацію злочину “вербування дітей”, включаючи ситуації використання дітей як домашнє обслуговування, навіть якщо вони ніколи не брали безпосередньої участі у воєнних діях.
набуло подальшого розвитку:

- визначення ознак міжнародного злочину, зокрема його об’єкта посягання відповідно до міжнародного кримінального права;

- проаналізовано суперечливий досвід діяльності МКС, який свідчить про суттєві розбіжності міжнародно-правових позицій держав щодо його подальшої ролі та місця як незалежної судової установи;

- визначення можливих шляхів імплементації Римського Статуту МКС у внутрішній правовий порядок держав, в тому числі й України;
- положення про застосування зворотної сили закону щодо Конвенції про запобігання злочину геноциду та покарання за нього 1948 р. через пропозицію прийняття окремого міжнародно-правового акту з цього питання; 
- системні підходи до визначення новітньої практики кваліфікації злочинів, зокрема таких злочинів міжнародного характеру, як злочини проти цивільної авіації, незаконний обіг наркотичних засобів і психотропних речовин, а також таких міжнародних злочинів пов’язаних із работоргівлею і тероризмом.
удосконалено:

- положення щодо критеріїв розмежування міжнародних злочинів і міжнародних деліктів, відповідно до яких міжнародні злочини можуть скоювати виключно індивіди (фізичні особи), які мають понести кримінальну відповідальність перед міжнародною спільнотою, а міжнародні делікти, у свою чергу, скоює держава, яка має нести міжнародну відповідальність;
Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що   представлені в роботі висновки та основні положення дисертаційного дослідження можуть бути використані для подальшої розробки теоретико-правових аспектів у загальній концепції міжнародного кримінального права та, зокрема, кваліфікації злочинів за міжнародним правом.

Найбільш важливими є такі аспекти застосування результатів дисертаційного дослідження: правотворчий – в процесі міжнародної та внутрішньоправової діяльності з удосконалення співробітництва держав у боротьбі зі злочинами за міжнародним правом; правозастосовний – під час імплементації норм міжнародного права з протидії злочинам за міжнародним правом і покарання за них; науково-дослідницький – у сфері дослідження галузі міжнародного кримінального права, яка розвивається; освітній – в процесі розробки й викладання навчальних курсів «Міжнародне право» та «Міжнародне кримінальне право».

Апробація результатів дослідження. Основні положення й висновки дисертаційного дослідження були обговорені на засіданні Вченої ради Київського університету права НАН України; результати дослідження були оприлюднені автором на науково-практичних конференціях, круглих столах, наукових семінарах:  ХІV Міжнародній науково-практичній конференції професорсько-викладацького складу Київського міжнародного університету “Україна в євроінтеграційних процесах” (м. Київ, 21-22 лютого 2009 р., тези опубліковані), ХVІ Міжнародній науково-практичній конференції професорсько-викладацького складу Київського міжнародного університету “Україна в євроінтеграційних процесах” (м. Київ, 19-20 березня 2011 р., тези опубліковані); ХVІІ Міжнародній науково-практичній конференції професорсько-викладацького складу Київського міжнародного університету “Україна в євроінтеграційних процесах” (м. Київ, 18-19 лютого 20012 р., тези опубліковані), ІІ Міжнародній науково-практична конференція “Публічне та приватне право: шляхи вдосконалення законодавства і практики” (м. Харків, 09-10 березня 2012 р., тези опубліковані), ХІV Всеукраїнській науково-практичній конференції “Формування правової держави в Україні: проблеми і перспективи” (м. Тернопіль, 20 квітня 2012 р., тези опубліковані).

Публікації. Основні положення і практичні висновки дисертаційного дослідження викладено в п’яти індивідуальних публікаціях автора у фахових виданнях з юридичних наук та п’яти тезах доповідей на науково-практичних конференціях та окремому структурному підрозділі у колективній монографії.
Структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, поділених на 10 підрозділів, висновків і списку використаних джерел. Загальний обсяг роботи становить 195 сторінки, з них 33 сторінки – список використаних джерел з 296 найменувань.
ВИСНОВКИ
Проведене дослідження порушеної у дисертаційній роботі проблеми дає підстави зробити наступні висновки:

1. Категорія міжнародного злочину в класичному розумінні виокремлюється з-поміж інших норм міжнародного права у дев’ятнадцятому столітті. Водночас існувала тенденція вважати міжнародними злочинами правопорушення міжнародного характеру, щодо яких або має місце конфлікт національних юрисдикцій, або складно встановити територіальну юрисдикцію певних держав. Від початку XIX ст. доктрина міжнародного права вказувала на міжнародний обов'язок усіх держав карати осіб, що вчинили злочини з міжнародним елементом. 
Категорія міжнародного злочину в класичному розумінні цього терміна затвердилась у зв'язку зі створенням і діяльністю Міжнародного воєнного трибуналу для суду над головними воєнними злочинцями Другої світової війни. Нюрнберзьким і Токійським процесами була реалізована концепція міжнародного злочину: злочинними стали діяння, які не були злочинами в національних системах кримінального права. Відповідно, міжнародний злочин став основною категорією міжнародного кримінального права. Важливо відзначити роботу Комісії міжнародного права ООН, яка, починаючи з 1947 року, готувала Кодекс про злочини проти миру та безпеки людства, який однак, залишився лише доктринальний надбанням.
2. Необхідно розмежовувати поняття міжнародного правопорушення та міжнародного кримінального правопорушення, оскільки ці дві категорії породжують окремі інститути міжнародного права. Міжнародний делікт (правопорушення) може бути скоєний виключно державою і породжує її відповідальність за загальним міжнародним правом. З другого боку, злочин за міжнародним правом (кримінальне правопорушення) може бути скоєний фізичною особою і породжує кримінально-правову відповідальність фізичної особи перед міжнародним або національним кримінальним судом, залежно від виду злочину.
Злочин за міжнародним правом – це винне діяння, спрямоване проти універсальних міжнародних цінностей, визнаних міжнародним правом. Істотна шкода завдається спільним цінностям міжнародного співтовариства з, мають тяжкі наслідки. Проте класифікація злочинів за міжнародним правом існує лише в доктрині. Залежно від того, на які цінності зазіхають злочини з міжнародним елементом, вони продовжують кваліфікуватися як: міжнародні злочини та злочини міжнародного характеру. 

Міжнародний злочин – це винне діяння, спрямоване проти основних універсальних цінностей міжнародної спільноти, які визнані міжнародним правом. Таке діяння несе істотну небезпеку. Результати такого діяння мають тяжкі наслідки, посадові особи можуть бути притягнені до кримінальної відповідальності, а держава – до міжнародно-правової відповідальності. При цьому, такі основні універсальні цінності можуть визначатися міжнародними судовими органами під час  притягнення до відповідальності. Видами таких злочинів згідно зі Статутом Міжнародного кримінального суду  є воєнні злочини, злочини проти людяності, геноцид, агресія.
Злочин міжнародного характеру – це винне діяння, спрямоване проти міжнародних договірних цінностей, які закріплені у відповідних міжнародних актах. Таке діяння несе певну небезпеку, а його результати мають негативні наслідки для міжнародної законності. За злочини міжнародного характеру держави до відповідальності не притягаються. До них відносять: піратство, злочини проти безпеки цивільної авіації, економічні злочини, незаконний обіг наркотичних засобів і психотропних речовин, работоргівля, сутенерство, поширення порнографії, економічні злочини та інші.
 Наука кримінального права не має єдиного поняття кваліфікації злочинів, але її сутність є загальновизнаною – встановлення відповідності діянь до ознак елементів злочину. Різними є й методологічні підходи до визначення такої відповідності, але ця розбіжність не впливає на юридичну суть результату закріплення кваліфікації у відповідному акті. 

Кваліфікацію злочину за міжнародним правом можна визначити як юридичну оцінку злочину і як встановлення та застосування такої міжнародно-правової норми, яка найповніше описує ознаки цього злочину. Зважаючи на це, кваліфікувати злочин за міжнародним правом означає встановити повну відповідність його ознак нормі міжнародного права, з врахуванням практики застосування, яка передбачає міжнародну кримінальну відповідальність. 

4. Серед особливостей міжнародної кримінальної юстиції слід зазначити, що вона покликана не лише протидіяти особливо небезпечним злочинам, та їх запобіганню на основі кримінально-правових та процесуальних правових норм, але й її функціонувати у сфері реалізації покарань за них у відповідних випадках, виходячи з обов’язку держави реалізовувати норми міжнародного кримінального права в своїй правовій системі.

5. Злочинні організації, що визначалися суб’єктом міжнародного злочину в Нюрнберзькому, та Токійському процесах, не були зараховані до суб’єктів міжнародного злочину жодним іншим трибуналом або судом ad hoc, оскільки під час кваліфікації міжнародних злочинів МТКР, МКТР, НПСК та Спеціальним судом у справах Сьєрра-Леоне суб’єктами злочину розглядалися виключно фізичні особи.

6. Простежується нова тенденція кваліфікації суб’єктивної сторони злочину керівників за діяння підлеглих через об’єктивну сторону, а саме масовість і системність як наявність інформації й усвідомлення. Бажання настання результатів злочину, вчиненого підлеглим, кваліфікується через обставину небажання запобігти вчиненню підлеглим злочину або покарання за такий злочини. Показовим є те, що масовість і системність злочинів також кваліфікується як наявність змови, планування й організації вчинення злочину. 

7. При кваліфікації міжнародних злочинів трибунали й суди ad hoc зазвичай посилаються на практику кваліфікації попередніми трибуналами, утворюючи практику прецедента в міжнародному кримінальному праві. Так, при кваліфікації злочину геноциду та злочинів проти людяності МКТР керувався критеріями щодо елементів злочину, виробленими МТКЮ. Також при кваліфікації злочинів проти людяності НПСК послалися на практику кваліфікації злочинів проти людяності МКТР та МТКЮ.
8. При визначенні юрисдикції кола злочинів, які належать до юрисдикції МКС, держави обрали шлях їх обмеження, виходячи із серйозності суспільної небезпеки та наслідків таких правопорушень. 

Основні аспекти кваліфікації міжнародних злочинів у практиці МКС:

1) кваліфікація злочинів є складним і нечітко визначеним явищем, оскільки елементи злочинів не є вичерпними і застосовуються лише для "допомоги" у процесі кваліфікації діянь як злочинів; 

2) складність таких елементів кваліфікації міжнародних злочинів, як масовість, широкомасштабність та політична тенденційність. Так, злочини проти людяності підпадають під юрисдикцію МКС лише у тому разі, коли вони вчинені "…у межах широкомасштабних або систематичних нападів на будь-яких цивільних осіб". Існує думка, що до такого складу злочину можуть потрапити злочини, які спочатку не розглядалися як юрисдикційні, проте мають масштабні наслідки для широких кіл, становлячи велику суспільну небезпеку: работоргівля, піратство, наркоторгівля, контрабанда зброї, використання ядерної зброї, екологічні "правопорушення", які завдають "шкоду життєдіяльності людини" та "причинно-наслідковий зв'язок, який є явним, а настання результатів передбачуваним і швидким", тероризм як міжнародне та систематичне явище. Така ж широка система "масштабності" злочинів передбачена і для воєнних злочинів, "…якщо вони скоєні в межах плану або політики чи при великомасштабному обсязі"; 

3) дискусійними питаннями є неприєднання та протидія МКС великим колом держав: Китай, Карибський регіон, США, Японія, терени колишнього СРСР – і спроби сформувати opinio juris за межами обов’язкової системи МКС;

4) ситуацію ускладнює тривалий процес імплементації норм і суперечність нормам конституції щодо поняття надсудового органу, питань імунітетів глав держав і питань екстрадиції неюрисдикційним судам.

9. Становлення концепції міжнародної кримінальної юстиції набуло свого логічного завершення винесенням першого вироку МКС, який базується не лише на міжнародно-правових нормах конвенційної природи, а й на нормах звичаєвого права, а саме – категорії jus cogens, що закладає основи можливого розвитку наднаціональної юрисдикції цього органу.

10. Результати проведеного дослідження дають змогу виокремити два напрями співробітництва держав у сфері міжнародної кримінальної юстиції, які безпосередньо визначають особливості кваліфікації злочинів за міжнародним правом: конвенційні та інституційні. Конвенційний напрям співробітництва здебільшого виступає основою для розвитку матеріально-правових норм, для реалізації яких на національному рівні у сфері кримінальної юстиції виникає потреба застосування імплементаційних механізмів. У свою чергу, інституційний напрям є процесуальним втіленням сучасної концепції злочину за міжнародним правом як такої та її прояву – міжнародної кримінальної юстиції. Саме практика інституційної співпраці держав надає можливість досліджувати кваліфікацію злочинів не лише статично, а й динамічно, а саме як явище, що розвивається, і в цьому процесі конкретизує матеріально-правові норми адаптуючи їх до новітніх тенденцій у міжнародному кримінальному праві відповідно до політичної волі держав. Яскравим прикладами цього є проаналізований автором склад злочину агресії, передбачений ст. 8 bis Статуту МКС, та ухвалення першого вироку МКС у березні 2012 р.
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