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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Одним із наслідків сучасних глобальних трансформацій є уніфікація соціального простору, розмивання культурних меж між різними соціальними групами й територіальними спільнотами. Не менш значущими є процеси, які виявляють складну взаємодію глобального та локального контекстів. За таких умов локальна ідентичність проблематизується як для індивідів і суспільств, так і для наукових досліджень.

Трансформація українського суспільства наприкінці ХХ – початку ХХІ століття характеризується становленням нових та зміною старих соціальних груп і спільнот, зокрема територіальних, що також проблематизує усвідомлення та відчуття індивідом власної приналежності до тих чи інших соціальних груп. За цих умов індивіди намагаються ідентифікувати себе перш за все як представників тих груп, що видаються найбільш близькими, очевидними. Однією із них є місцева спільнота, що об’єднує людей, з якими індивід має безпосередню повсякденну взаємодію.

Актуальність дослідження локальної ідентичності зумовлюється також тим, що кожна локальна група має історичну, культурну, соціальну, економічну та політичну специфіку. Ця обставина може призвести до виникнення конфліктних локальних ідентичностей, що може використовуватися для політичного маніпулювання, яке зазвичай підвищує соціальну напруженість у суспільстві. З огляду на це, дослідження локальної ідентичності набуває особливої значущості, оскільки допомагає з’ясувати її роль у процесах консолідації/дезінтеграції суспільства. Натомість більшість сучасних науковців, аналізуючи ці процеси, зосереджують увагу на вивченні громадянської, етнічної, регіональної тощо ідентичностей, ігноруючи питання місця та ролі локальної ідентичності у відтворенні громадянської єдності в суспільстві. Саме тому дослідження локальної ідентичності, її природи та чинників формування актуалізується як з теоретичної, так із практичної точки зору.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано в рамках наукової теми кафедри соціології Харківського національного  університету імені В.Н. Каразіна «Проблеми громадянської ідентичності української молоді: роль освіти як чинника консолідації суспільства» (2008-2009 рр., номер державної реєстрації 0108u001642). 
Об'єктом дисертаційного дослідження є локальна ідентичність як соціокультурний феномен. 

Предметом — чинники формування та відтворення локальної ідентичності.

Метою дисертаційної роботи є концептуалізація локальної ідентичності як соціокультурного феномену та визначення чинників її формування в сучасному українському суспільстві. 

Досягнення поставленої мети передбачало вирішення таких дослідницьких задач:

 – визначити теоретико-методологічні засади соціологічного аналізу феномену локальної ідентичності;

– розробити категоріально-понятійний апарат соціологічного дослідження чинників формування та відтворення локальної ідентичності;

– дослідити місце локальної ідентичності серед інших соціальних (територіально-просторових) ідентичностей; 

–
з’ясувати природу локальної ідентичності;

– виявити особливості місця як фізичного чинника формування локальної ідентичності;

– дослідити роль уявлень про місце у процесах формування локальної ідентичності; 

– схарактеризувати вплив історичного розвитку місця на локальну ідентичність;

–проаналізувати роль локальної спільноти у формуванні локальної ідентичності;
– розкрити роль колективної пам’яті у формуванні та відтворенні локальної ідентичності.

Для вирішення поставлених дослідницьких задач у роботі використовувався комплекс таких загальнонаукових методів, як методи порівняльного аналізу та синтезу (для характеристики теоретичних основ дослідження локальної ідентичності); групування та типологізації (для аналізу природи, динаміки та факторної обумовленості локальної ідентичності), індукції (для аналізу чинників формування локальної ідентичності) та дедукції (для інтерпретації та визначення ролі локальної спільноти, місця та міжособистісних зв’язків у відтворенні локальної ідентичності). У межах дисертаційної роботи були застосовані кількісні та якісні методи отримання соціологічної інформації, зокрема масові анкетні опитування, індивідуальні інтерв’ю, аналіз документальних джерел.

Емпіричну базу дослідження становлять результати всеукраїнського соціологічного дослідження «Проблеми громадянської ідентичності української молоді: роль освіти як чинника консолідації суспільства» (2008-2009 рр., науковий керівник – проф. Сокурянська Л.Г), проведеного за участі автора кафедрою соціології Харківського національного університету імені В.Н. Каразіна серед українського студентства (за репрезентативною вибіркою опитано 3058 студентів ВНЗ України), а також дослідження «Харківська ідентичність: уявлення про місто та його історію як чинники ідентифікації» (2008-2009 рр., науковий керівник – доц. Мусієздов О.О.), проведеного за участі автора серед мешканців м. Харкова із застосуванням лейтмотивних інтерв’ю (всього 24 інтерв’ю). 
Наукова новизна дисертаційного дослідження полягає у вирішенні важливого завдання сучасної соціології – розробці концептуальних засад соціологічного аналізу чинників формування та відтворення локальної ідентичності як соціокультурного феномену, а саме:

вперше:

– запропоновано дефініцію поняття «локальна ідентичність», яка визначається як результат ототожнення себе людиною з певним місцем фізичного простору, що має символічну і ціннісну значущість, специфічну культуру, та яка формується під впливом колективного та індивідуального досвіду і взаємодії в межах локальної спільноти;

– визначено чинники формування локальної ідентичності як соціокультурного феномену, до яких автор відносить: місце як специфічний простір значимих смислів, цінностей та норм; первинну соціалізацію, агентами якої виступає близьке локальне оточення; взаємодію в межах локальної спільноти; колективну пам’ять спільноти щодо значущих подій та персоналій в історичному розвитку місця;
– здійснено емпіричну експлікацію зв’язку локальної та громадянської ідентичностей, зокрема виявлено, що, чим більшою мірою проявляється локальна ідентифікація індивідів, тим більш вираженою є їхня громадянська ідентичність, що дає підстави розглядати локальну ідентичність як фактор консолідації українського суспільства;

– виявлено існування латентної локальної ідентичності, яка виражається не в самоусвідомленні індивіда своєї приналежності до певної локальної спільноти, а у його характеристиках цієї спільноти, місцевих топонімів, місця тощо як «наших», «своїх»;
удосконалено:

– категоріально-понятійний апарат соціологічного дослідження формування чинників локальної ідентичності, до складу якого, окрім понять «ідентичність», «соціальна ідентичність», «територіально-просторова ідентичність», «локальна ідентичність», автор додає такі поняття як «місце», «соціокультурне поле», «локальна спільнота», «локальне оточення», «колективна пам’ять», «історико-культурний розвиток місця»; 

– соціологічне визначення поняття «місце», під яким пропонується розуміти фізично обмежений простір, який відтворюється певною локальною групою для спільного проживання та має особливе культурне, зокрема символічне значення;

– соціологічну інтерпретацію локальної спільноти як агента соціалізації і такої групи, яка відтворює певний культурний світ та особливий символічний універсум, що проявляється, зокрема, у колективній пам’яті спільноти як основі легітимізації уявлень щодо місця в актуальному соціальному контексті;

дістало подальший розвиток:

– теоретична інтерпретація ідентичності не тільки як ототожнення індивіда зі значимими соціальними групами, що проявляється у виконанні ним певних ролей, але й як соціокультурного феномену, особистого проекту індивіда, результату реалізації політик ідентичностей, що зумовлює необхідність вивчення як структурних детермінант ідентичності, так і культурних смислів, без яких вона не може відтворюватися;

– визначення місця і ролі локальної ідентичності в умовах глобальних змін; зокрема доведено, що попри розмивання соціально-просторових ідентичностей, локальна ідентичність є стійкою завдяки її «органічному» походженню — емоційному та фізичному зв’язку індивіда з місцем, спільнотою та її культурою, які визначаються індивідом як «свої», тобто прийнятні, зрозумілі, рідні.
Практичне значення дисертаційної роботи. Результати роботи можуть бути використані як теоретико-методологічне підґрунтя наукових досліджень не тільки локальної ідентичності, культурних особливостей локальних спільнот тощо, але й для аналізу громадянської, етнічної, регіональної та інших видів просторово-територіальних ідентичностей.

Практичне значення дисертаційного дослідження полягає у можливості використання його результатів для обґрунтування управлінських рішень стосовно муніципальної політики у таких галузях, як економіка, культура, історична та природна спадщини тощо; для формування, впровадження та розвитку іміджу і бренду територій окремих міст або регіонів. Основні положення та висновки дослідження можуть бути використані при підготовці та викладанні навчальних курсів: «Основи соціології», «Соціологія міста», «Соціологія культури», «Соціокультурна експертиза міської політики» та спецкурсів із соціології, присвячених проблемам просторово-територіальних ідентичностей, міста, міського простору тощо , при підготовці підручників і навчальних посібників із цих курсів та спецкурсів.

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійно виконаною науковою працею. Наукові результати та ідеї сформульовані самостійно, отримані здобувачем особисто.

Апробація результатів дисертаційного дослідження. Основні положення та результати дисертаційного дослідження представлено на регіональних, загальнонаціональних та міжнародних конгресах, форумах, конференціях, семінарах та «круглих столах»: «Соціологія в ситуації соціальних невизначеностей» (Харків, 2009), «Харківські соціологічні читання» (Харків, 2009, 2010, 2011), «Якубинська наукова сесія» (Харків, 2009, 2010, 2011, 2012), «Проблема пам’яті в дослідженнях історика» ( Харків, 2009), «Роль історії у відтворенні національної ідентичності молоді» (Харків, 2010), «Сучасне українське суспільство: рух вперед чи повернення назад» (Львів, 2011). Дисертація обговорювалася на теоретичних семінарах кафедри соціології та соціологічного факультету Харківського національного університету імені В.Н. Каразіна (2010-2011).

Публікації. Основні положення і результати дисертаційної роботи викладено у 7 публікаціях, з яких 6 статей у виданнях, що входять до переліку наукових фахових видань України з соціології.
ВИСНОВКИ

Традиційно, ідентичність розглядається як результат адаптації індивіда до суспільства – засвоєння ролевих вимог та зразків поведінки, суспільної свідомості та прийнятих способів мислення тощо. Це означає, що ідентичність розуміється переважно як результат детермінації індивіда тими умовами, у яких відбувається набуття ідентичності. Сучасні інтерпретацій ідентичності спираються на визнання вагомої й дедалі зростаючої ролі культурної складової у функціонуванні суспільства, що вносить суттєві корективи до розгляду ідентичності. Так, ідентичність трактується як така, що не є лише продуктом об’єктивних умов – наявних соціальних груп, до яких індивід може належати та відчувати власну належність, але й потребує визнання, тобто спирається на ті актуальні та загальноприйняті уявлення щодо соціальної реальності. В умовах постійних соціальних трансформацій та змін суспільство навряд чи можливо розглядати як сталий набір зразків для ідентифікації, тому ідентичність значною мірою стає результатом власного вибору та особистісним проектом індивіда. Це дає підстави розглядати її як соціокультурний феномен, що поєднує у собі аналіз як структурних детермінант ідентичності, так і тих культурних смислів, що закладаються в неї та без яких ідентичність не може існувати та відтворюватися.

Локальна ідентичність є однією з тих ідентичностей, яка в період глобальних трансформацій та світових зрушень зостається однією з найважливіших, оскільки надає індивідові відчуття безпеки та виступає центром стабільних цінностей. Це зумовлено тим, що, з одного боку, в сучасному світі має місце розмивання й невизначеність ідентичностей. А з іншого, саме в межах локальної близької спільноти проходить первинна соціалізація індивіда, становлення його як особистості та формування його базової структури ідентичності. Локальну ідентичність можна визначити як результат ототожнення себе з певним «місцем» фізичного простору, яке має символічну та ціннісну значущість, специфічну культуру, що формується під впливом колективного та індивідуального досвіду та взаємодії в межах локальної спільноти.

Локальна ідентичність, виступаючи специфічним соціокультурним феноменом, поєднує у собі як структурні (наявність окремого місця поселення, локальної спільноти тощо), так і культурні характеристики. Останні проявляються в уявленнях щодо місця, його (місця) ціннісній та символічній значимості для окремого індивіда й групи. Локальна ідентичність ґрунтується на локальній традиції та специфіці локальної взаємодії, яка стосується визначеної території, місця, на специфічних суспільних, культурних (символічних), економічних або навіть топографічних рисах, які притаманні даному місцю. Місце – це обмежений простір, що розкривається не стільки через географічні відмінності, скільки через відмінності символічного характеру – специфіку культури та діяльності. Смисли, які лежать в основі локальної ідентичності, формуються та відтворюються певною спільнотою, яка використовує їх як символічний ресурс у боротьбі за легітимне визначення себе у соціальному просторі.

У сучасному конкурентному світі місцеві спільноти використовують різні стратегії для конструювання і розповсюдження бажаних уявлень про себе та «своє» місце. Однак ці уявлення потребують легітимації. Легітимація значень, які приписуються місцю, може проводитися як з точки зору майбутніх перспектив, так і з огляду минулого, де минуле виступає як специфічний контейнер смислів щодо історичної ролі даного місця, а відтак і локальної спільноти.

Минуле (як в якості уявлень, так і в існуючих об’єктиваціях) виконує важливу роль у існуванні окремого місця та локальної спільноти. Однак, різні соціальні агенти, створюють власні версії минулого й намагаються їх легітимізувати. Тому слід розрізняти минуле та «пам’ять». «Пам'ять», за М. Хальбваксом, є колективною – вона не є індивідуальним переживанням, а будучи колективною пам’яттю групи – відрізняється від «історії» як офіційної версії минулого. Зокрема локальні групи, конкуруючи між собою, намагаються легітимізувати власну пам'ять, що знаходить своє втілення у просторі місця – його символічному маркуванні, переозначенні тощо.

Як виявило дослідження, локальна ідентичність є найбільш актуальною з-поміж інших територіально-просторових ідентичностей, тісно пов’язана із первинною соціалізацією індивіда, близьким оточенням, стосунками, які сформувалися під час взаємодії в межах локальної спільноти. Особливої значущості вона набуває, коли індивід опиняється у новому для нього місці, що вирізняється відмінностями у соціокультурному характері взаємодії в межах спільноти.

Слід зазначити, що простежується тісний зв’язок між локальною та громадянською ідентичністю. Це зумовлено тим, що громадянська ідентичність базується переважно на уявленнях про державу як про Батьківщину – як «своє» місце та місце життя «своїх» предків, родини, народу. Такі уявлення формуються в основному у дитинстві, під час первинної соціалізації, коли вся соціальна реальність розглядається крізь призму «свого дому», «свого двору» (як місця локальної ідентифікації).

Набута локальна ідентичність формується під дією тих чинників, які зумовили вибір певного місця. Зокрема до них відносяться уявлення щодо місця як поля можливостей для реалізації переважно професійних домагань. Наступним вагомим фактором вкорінення виступають нові сімейні обставини, що складаються в індивідів під час проживання у новому місці й надалі зумовлюють як ставлення до місця у якості «свого», так і відчуття себе легітимним мешканцем локальної спільноти. 

Як показало дослідження, уявлення про минуле надають значимості місцю та його локальній спільноті – чим більш цікавою та славетною видається історія, тим більше задоволення має індивід від відчуття приналежності до місця та його спільноти; тим більш значимою є локальна ідентичність. До таких уявлень слід віднести образи місця, які формувалися та підтримувалися у різні часи (наприклад, культурний, промисловий науковий центр тощо). Слід зазначити, що минуле окрім історичних подій та фактів, проявляється також у об’єктиваціях простору – у назвах вулиць, архітектурі, пам’ятниках тощо, які також складають ідентитети місця, на основі яких формуються специфічний зв’язок індивіда з місцем. 

Таким чином, емпіричні результати засвідчили, що локальна ідентичність поєднує у собі як об`єктивні чинники, зокрема місце та спільноту, так і культурні, які проявляються у специфіці зв’язку індивіда та місця, індивіда з локальною спільнотою, в уявленнях щодо місця, локальної спільноти, її минулого тощо. Це є підтвердженням можливості та необхідності розглядати її саме як соціокультурний феномен.
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