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Вступ

Актуальність теми. Україна за роки незалежності пройшла значний шлях у побудові демократичного суспільства, однак багато проблем у сфері забезпечення і дотримання основних прав і свобод людини залишаються невирішеними. Незважаючи на чинне демократичне законодавство, правоохоронні структури держави, що безпосередньо мають забезпечувати захист прав і свобод людини, часто діють неефективно, формально, а іноді самі грубо порушують права і свободи людини, які покликані захищати.

Провідне місце у забезпеченні особистої безпеки громадян, захисті їх прав, свобод і законних інтересів у системі державних правоохоронних органів посідають саме органи внутрішніх справ України. Разом з тим працівники ОВС є, перш за все, громадянами України і тому володіють усіма правами і свободами людини і громадянина, встановленими Конституцією України. 

Важливе місце серед суб’єктів забезпечення безпеки персоналу в органах внутрішніх справ займають підрозділи внутрішньої безпеки, які виконують завдання не лише із виявлення та попередження службових правопорушень серед працівників органів внутрішніх справ, але і з забезпечення безпеки діяльності органів, підрозділів, служб та окремих працівників органів внутрішніх справ та їх близьких родичів від протиправних посягань і загроз. Однак у правовому регулюванні діяльності підрозділів внутрішньої безпеки, а також в їх практичній діяльності щодо забезпечення безпеки персоналу в органах внутрішніх справ накопичилось чимало проблем, що суттєво впливають на ефективність виконання покладених на них завдань та функцій. Потребує перегляду і саме призначення підрозділів внутрішньої безпеки, оскільки в їх діяльності повинні домінувати охоронні, захисні, профілактичні та забезпечувальні засоби (способи) та методи, а не примусові чи каральні.

Науково-теоретичне підґрунтя для виконання дисертації склали наукові праці фахівців в галузі філософії, загальної теорії держави і права, теорії управління та адміністративного права, інших галузевих правових наук, в тому числі зарубіжних, зокрема, В. Б. Авер’янова, О. Ф. Андрійко, І. В. Арістової, М. І. Ануфрієва, О. М. Бандурки, А. І. Берлача, К. І. Бєлякова, Ю. П. Битяка, В. Т. Білоуса, А. С. Васильєва, В. П. Ворушило, В. М. Гаращука, І. П. Голосніченка, В. В. Гуріна, Є. В. Додіна, В. О. Заросила, Д. П. Калаянова, Р. А. Калюжного, С. В. Ківалова, Д. О. Кобзіна, В. В. Коваленка, Л. В. Коваля, В. К. Колпакова, П. Б. Коптєва, А. Т. Комзюка, Я. Ю. Кондратьєва, О. П. Коренєва, М. В. Корнієнка, О. А. Мартиненка, Р. С. Мельника, А. А. Музики, О. П. Нагорного, О. В. Негодченка, В. В. Новікова, В. І. Олефіра, В. І. Осадчого, Є. Я. Оспіщєва, О. І. Остапенка, В. П. Пєткова, С. В. Пєткова, В. М. Плішкіна, А. М. Подоляки, В. М. Поповича, Т. О. Проценка, О. П. Рябченко, О. В. Ряшко, О. Ю. Синявської, А. А. Стародубцева, С. Г. Стеценка, М. М. Тищенка, В. В. Цвєткова, Н. М. Ярмиш, О. Н. Ярмиша та ін. Водночас окремі теоретичні та практичні питання діяльності підрозділів внутрішньої безпеки щодо забезпечення безпеки в ОВС України досліджені недостатньо, тому існує об’єктивна потреба наукового пошуку у вказаних напрямах.

Таким чином, необхідність подальшого зміцнення безпеки в органах внутрішніх справ, підвищення ролі в цьому процесі підрозділів внутрішньої безпеки, з одного боку, та відсутність спеціальних наукових досліджень з цієї проблематики, з іншого, обумовлюють актуальність і важливість комплексного дослідження адміністративно-правових засад діяльності підрозділів внутрішньої безпеки щодо забезпечення безпеки персоналу ОВС України. 

Зв’язок з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано відповідно пп. 1.1, 1.2 Пріоритетних напрямів наукових та дисертаційних досліджень, які потребують першочергового розроблення і впровадження в практичну діяльність органів внутрішніх справ на період 2004-2010 рр., затверджених наказом МВС України від 5 липня 2004 р. № 755; пп. 3.1, 3.5 Пріоритетних напрямів наукових досліджень Харківського національного університету внутрішніх справ на 2006-2010 рр., схвалених Вченою радою Харківського національного університету внутрішніх справ, протокол від 23 грудня 2005 р. № 12.

Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційного дослідження полягає у тому, щоб з урахуванням вимог чинного законодавства України та відповідних підзаконних нормативно-правових актів, узагальнення практики їх реалізації визначити сутність та особливості діяльності підрозділів внутрішньої безпеки щодо забезпечення безпеки працівників органів внутрішніх справ, надати науково-обґрунтовані пропозиції та рекомендації до нормативно-правових актів із зазначених питань. 

Для досягнення поставленої мети в дисертації необхідно вирішити такі основні завдання: 

-
визначити поняття та напрямки організації діяльності підрозділів внутрішньої безпеки органів внутрішніх справ;

-
визначити адміністративно-правовий статус підрозділів внутрішньої безпеки органів внутрішніх справ;

-
з’ясувати сутність та значення безпеки працівників органів внутрішніх справ;

-
визначити правові основи забезпечення безпеки працівників органів внутрішніх справ;

-
визначити та охарактеризувати систему засобів забезпечення безпеки життєдіяльності працівників органів внутрішніх справ;

-
визначити поняття та напрями організації діяльності підрозділів внутрішньої безпеки щодо забезпечення безпеки працівників ОВС України;

-
розробити конкретні пропозиції та рекомендації щодо внесення змін та доповнень до нормативно-правових актів, що регламентують діяльність підрозділів внутрішньої безпеки;

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, що формуються під час забезпечення безпеки життєдіяльності працівників органів внутрішніх справ України підрозділами внутрішньої безпеки.

Предметом дослідження є адміністративно-правові засади діяльності підрозділів внутрішньої безпеки щодо забезпечення безпеки працівників ОВС.

Методи дослідження. Методологічною основою дослідження стали сучасні загальні та спеціальні методи наукового пізнання. Їх застосування обумовлюється системним підходом, що дає можливість досліджувати проблеми в єдності їх соціального змісту і юридичної форми. 

За допомогою логіко-семантичного методу поглиблено понятійний апарат (розділи 1, 2). Порівняльно-правовий метод використано для дослідження сутності безпеки персоналу органів внутрішніх справ (підрозділ 2.1), характеристики засобів, умов, форм та методів забезпечення безпеки персоналу ОВС підрозділами внутрішньої безпеки (підрозділи 2.3, 2.4). Системно-структурний метод використано для характеристики правового статусу підрозділів внутрішньої безпеки (підрозділ 1.1). 

Науково-теоретичне підґрунтя для виконання дисертації склали наукові праці фахівців у галузі філософії, загальної теорії держави і права, теорії управління та адміністративного права, інших галузевих правових наук, у тому числі й зарубіжних.

Положення та висновки дисертації ґрунтуються на нормах Конституції України, законодавчих та підзаконних нормативно-правових актів, що визначають правові засади діяльності підрозділів внутрішньої безпеки щодо забезпечення безпеки працівників ОВС. Інформаційну й емпіричну основу дослідження становлять узагальнення практичної діяльності підрозділів внутрішньої безпеки органів внутрішніх справ, політико-правова публіцистика, довідкові видання та статистичні матеріали.

Наукова новизна одержаних результатів визначається тим, що дисертація є одним із перших комплексних досліджень адміністративно-правових засад діяльності підрозділів внутрішньої безпеки щодо забезпечення безпеки працівників ОВС. В результаті проведеного дослідження сформульовано ряд нових наукових положень і висновків, запропонованих особисто здобувачем. Основні з них такі:

вперше:

-
запропоновано розрізняти два напрямки діяльності підрозділів внутрішньої безпеки, один з яких полягає у попередженні службових правопорушень серед працівників ОВС, другий – у забезпеченні безпеки діяльності органів, підрозділів, служб та окремих працівників ОВС, а також їх близьких родичів від протиправних посягань і загроз.;

-
визначено сутність діяльності підрозділів внутрішньої безпеки щодо забезпечення безпеки життєдіяльності працівників органів внутрішніх справ як сукупність різноманітних за напрямками і формами, суб’єктним складом та правовими наслідками дій, що носять забезпечувальний характер;

-
визначено особливості діяльності підрозділів внутрішньої безпеки щодо забезпечення безпеки працівників ОВС, форми їх діяльності визначено як сукупність окремих дій, що мають чітке зовнішнє вираження, здійснюються у межах наданих їм повноважень для досягнення загальної мети і можуть бути підставою настання чи ненастання правових наслідків.

удосконалено:

-
характеристику напрямків організації діяльності підрозділів внутрішньої безпеки щодо забезпечення безпеки працівників органів внутрішніх справ;

-
визначення ознак правових актів з питань забезпечення безпеки працівників органів внутрішніх справ, які класифіковано залежно від юридичної сили, сфери дії, кількості суб’єктів правовідносин, яким вони адресовані, напрямку правового регулювання, суб’єкту їх прийняття, кількості таких суб’єктів, тривалості дії, критерію гласності, назви, характеру правових норм, які в них містяться, форми вираження;

дістало подальшого розвитку:

-
характеристика правового статусу підрозділів внутрішньої безпеки, до елементів якого віднесено: мету їх утворення та діяльності, завдання, функції, обов’язки, права, відповідальність, особливості організаційно-структурної будови та взаємовідносин;

-
сформульовано ряд конкретних пропозицій щодо внесення змін та доповнень до нормативно-правових актів з досліджуваних питань, зокрема, до Закону України «Про міліцію», Положення про інспекцію по особовому складу органів внутрішніх справ, Положення про наставництво в органах внутрішніх справ України, Положення про Департамент внутрішньої безпеки МВС.

Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що вони становлять як науково-теоретичний, так і практичний інтерес:

-
у науково-дослідній сфері – основні положення та висновки дисертації можуть бути основою для подальшої розробки теоретико-правових питань забезпечення законності та дисципліни в діяльності органів внутрішніх справ;

-
у правотворчості – висновки, пропозиції та рекомендації, сформульовані в дисертації, можуть бути використані для підготовки і уточнення ряду законодавчих та підзаконних актів з питань забезпечення законності і дисципліни в ОВС України;

-
у правозастосовній діяльності – використання одержаних результатів дозволить підвищити ефективність діяльності підрозділів внутрішньої безпеки щодо забезпечення законності та дисципліни в ОВС України;

-
у навчальному процесі – матеріали дисертації доцільно використовувати при підготовці підручників та навчальних посібників з дисциплін «Адміністративне право», «Адміністративна діяльність органів внутрішніх справ», «Управління в ОВС», зокрема, вони уже використовуються під час проведення занять із зазначених дисциплін у Харківському національному університеті внутрішніх справ.

Апробація результатів дисертації. Підсумки розробки проблеми в цілому, окремі її аспекти, одержані узагальнення і висновки було оприлюднені дисертантом на науково-практичній конференції «Правові засоби забезпечення та захисту прав людини: вітчизняний та зарубіжний досвід» (21-22 квітня 2010 р., Східноукраїнський національний університет імені Володимира Даля, м. Луганськ). 

Публікації. Основні результати дисертаційного дослідження викладені у формі п’яти статей, опублікованих у наукових журналах фахових з юридичних наук, а також у тезах доповіді, опублікованої у збірнику наукових праць науково-практичної конференції.

ВисНовки

У результаті дисертаційного дослідження, виконаного на основі аналізу чинного законодавства України і практики його реалізації, теоретичного осмислення численних наукових праць у різних галузях юриспруденції, автором сформульовано ряд висновків, пропозицій та рекомендацій, спрямованих на удосконалення адміністративно-правових засад діяльності підрозділів внутрішньої безпеки щодо забезпечення безпеки працівників органів внутрішніх справ. 

Насамперед акцентовано увагу на тому, що діяльність підрозділів внутрішньої безпеки здійснюється у двох напрямках, один з яких полягає у виявлені та попередженні службових правопорушень серед працівників ОВС, другий – у забезпеченні безпеки діяльності органів, підрозділів, служб та окремих працівників ОВС, а також їх близьких родичів від протиправних посягань і загроз. Саме другий напрямок, на нашу думку, повинен бути пріоритетним у їх діяльності, що підтверджується самою назвою цих підрозділів – «підрозділи внутрішньої безпеки» та практикою діяльності відповідних підрозділів у розвинутих зарубіжних країнах. Вказане безпосередньо стосується і методів діяльності підрозділів внутрішньої безпеки серед яких повинні домінувати охоронні, захисні, профілактичні та забезпечувальні, а не примусові чи каральні.

Правовий статус підрозділів внутрішньої безпеки визначено як систему закріплених у нормативно-правових актах ознак, які визначають їх роль, місце та призначення у системі суб’єктів, що забезпечують законність та дисципліну в ОВС, вказують на їх відмінність від інших суб’єктів та порядок взаємовідносин між ними. До елементів правового статусу підрозділів внутрішньої безпеки ми відносимо: мету їх утворення та діяльності, завдання, функції, обов’язки, права, відповідальність, особливості організаційно-структурної будови та взаємовідносин.

Організацію діяльності підрозділів внутрішньої безпеки щодо забезпечення безпеки працівників пропонуємо визначити як сукупність різноманітних за напрямками і формами, суб’єктним складом та правовими наслідками дій, що носять забезпечувальний характер.

До правових форм забезпечення підрозділами внутрішньої безпеки віднесено: видання юридичних актів, як нормативних, так і індивідуальних; застосування примусових заходів; створення підприємств, установ, організацій з метою конспірації; вчинення (здійснення) інших юридично значущих дій.

До неправових форм, що використовують підрозділи внутрішньої безпеки віднесено наступні: здійснення гласних та негласних пошукових заходів; збирання інформації щодо протиправних дій працівників ОВС; підбір негласного апарату; здійснення заходів з проникнення у злочинні групи негласних працівників оперативних підрозділів внутрішньої безпеки; ведення справ оперативного обліку; створення інформаційних масивів; надання практичної і методичної допомоги керівникам органів та підрозділів внутрішніх справ в організації безпеки діяльності органів внутрішніх справ; участь в інспектуванні та комплексних перевірках органів і підрозділів внутрішніх справ; розповсюдження передового досвіду щодо забезпечення внутрішньої безпеки в органах та підрозділах ОВС України; розробка проектів нормативно-правових актів; організація взаємодії; розгляд пропозицій, заяв і скарг громадян, а також публікацій у засобах масової інформації, що містять дані, розгляд яких віднесено до їх компетенції; організація та проведення нарад; збирання та обробка статистичної інформації про службові правопорушення серед працівників ОВС; складання та опрацювання доповідних записок, довідок за результатами перевірок; вивчення громадської думки.

До напрямків організації діяльності підрозділів внутрішньої безпеки щодо законності та дисципліни в ОВС пропонуємо віднести такі: визначення організаційної структури підрозділів внутрішньої безпеки, їх штатної чисельності, розподіл завдань, функцій і повноважень між окремими підрозділами внутрішньої безпеки та їх працівниками, визначення порядку взаємовідносин між ними; кадрове, інформаційне, документальне та матеріально-фінансове забезпечення їх діяльності; планування їх службової діяльності; підготовка та проведення нарад та інших масових заходів за участю трудових колективів; надання методичної та практичної допомоги підпорядкованим підрозділам; визначення загальних засад та конкретних форм взаємодії та координації з іншими суб’єктами забезпечення законності та дисципліни в ОВС.

Діяльність із забезпечення безпеки життєдіяльності працівників органів внутрішніх справ повинна мати комплексний характер і передбачати вирішення економічних, правових, соціальних, психологічних та інших питань у їх єдності. Управлінські структури мають виконувати при цьому організаційну, координаційну та мобілізуючу функції. 

Загальна спрямованість діяльності із забезпечення безпеки життєдіяльності працівників органів внутрішніх справ та її значущість зумовлюють її особливе місце у загальній системі управління персоналом, з одного боку, як її окремої складової, а, з іншого, як однією із характеристик кожного компоненту цієї системи. При цьому безпека розглядається як стан, коли ризик шкоди персоналу або втрат (збитків) обмежений допустимим рівнем. Підкреслюється, що безпека персоналу є одним із аспектів якості. Ґрунтуючись на цих положеннях, сутність діяльності із забезпечення безпеки життєдіяльності працівників органів внутрішніх справ (в її управлінському аспекті) визначається як здійснення системи заходів, спрямованих на зниження рівня професійного ризику до реально можливого рівня. 

Ефективність діяльності із забезпечення безпеки життєдіяльності персоналу органів внутрішніх справ значною мірою залежить від реалізації попереджуючого підходу до її організації. До теперішнього часу діяльність із запобігання нещасних випадків має здебільшого реагуючий характер, тобто є діяльністю за наслідками.

Створення ефективної системи професійного захисту працівників органів внутрішніх справ як однією із головних гарантій безпеки їх життєдіяльності. 

Система професійного захисту персоналу повинна забезпечувати їх надійну економічну, соціально-правову, психологічну, матеріально-технічну та фізичну захищеність. У випадках надзвичайних подій, пов’язаних із загибеллю працівників або отриманням тяжких пошкоджень, головним завданням системи професійного захисту є мінімізація дії трагічних факторів та компенсація їх впливу на членів сім’ї.

Зміст найважливішого організаційного принципу при цьому полягає у тому, що робота повинна бути максимально пристосованою до людей, а не навпаки. Зазначимо також, що «здоров’я» розуміється як стан повного фізичного, розумового та соціального благополуччя, а не просто як відсутність хвороби або поганого самопочуття.

За даними досліджень у сфері управління безпекою персоналу, причиною багатьох трагічних випадків є недостатній рівень управлінської компетенції керівників. Турбота про здоров’я та безпеку працівників повинна бути невід’ємною частиною відповідальності кожного керівника від нижчого до вищого рівня. Їх головним завданням має бути забезпечення (у межах можливого) здорового та безпечного робочого середовища для працівників.

Політика безпеки персоналу містить у собі як змістовні, так і організаційні аспекти, обов’язки усіх рівнів управління органами внутрішніх справ. Потрібен постійний контроль за доцільністю та виконанням заходів, що пропонуються або вживаються з метою запобігання трагічних випадків серед персоналу, профілактики професійних захворювань, відповідністю цих заходів умовам професійної діяльності, організації навчання, повноваженням структур управління.
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