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Розділ 1. ПЕРЕЛІК УМОВНИХ СКОРОЧЕНЬ

ВВП – валовий внутрішній продукт

ДПС – Державна податкова служба України

ЕПС – ефективна податкова ставка

ЄС – Європейський Союз

ОЕСР – Організація економічного співробітництва та розвитку

ПДВ – податок на додану вартість

ПДФО – податок з доходів фізичних осіб

ПКУ – Податковий кодекс України

ПФУ – Пенсійний фонд України

СЗП – середньомісячна заробітна плата

ФСС – фонди соціального страхування

APC –середня здатність до споживання 

APS – середня здатність до заощадження
Розділ 2. ВСТУП

Актуальність теми. Зміни, що постійно відбуваються у податковому регулюванні української економіки, на жаль, не призводять до стійкого зростання бюджетних надходжень, обсягів виробництва, рівня життя населення. Навпаки, посилюються економічні диспропорції, поглиблюється соціальна диференціація у суспільстві. Не надало стабільності і ухвалення Бюджетного та Податкового кодексів, норми яких піддаються критиці і постійно змінюються. 

Однією з причин виникнення такої ситуації є відсутність чіткого усвідомлення ролі податків у розвитку економіки України. Вважають, що чим більше зібрано податкових надходжень, тим більша ефективність податкової системи та її державного регулювання. Саме тому зусилля влади в процесі реформування податкової системи України були і залишаються спрямованими здебільшого на розширення дохідної частини бюджету. Податкова система продовжує виконувати в основному фіскальну функцію, а регулятивний потенціал податків у системі державного управління економікою практично не використовується. 

Вагомий внесок у розробку напрямів і методів втручання в економічні процеси за допомогою податкової системи зробили такі провідні українські науковці: О. Амоша, В. Андрущенко, А. Базилюк, З. Варналій, В. Геєць, Т. Єфименко, Я. Жаліло, Ю. Іванов, П. Мельник, Т. Меркулова, А. Скрипник, В. Суторміна, В. Федосов, А. Чугаєв, а також російські учені: І. Горський, І. Караваєва, Д. Чернік, Т. Юткіна та інші. Теоретичні розробки та обґрунтування проблем державного регулювання податкових систем здійснили відомі західні економісти: Дж. Гелбрейт, Дж. Кейнс, А. Лаффер, М. Портер, П. Самуельсон, А. Сміт, Дж. Стігліц та ін.

Разом з тим виникла потреба переглянути основні підходи до оцінки наслідків запроваджуваних реформ у податковій системі України, оскільки до сьогодні жодний проект нормативно-правового акта з питань оподаткування не містив системного наукового обґрунтування. Висвітлювалися лише показники зміни сум податкових надходжень, а прогнозні індикатори розвитку економіки були відсутні. У зв’язку з цим вважаємо за доцільне визначити такий об’єкт аналізу взаємозв’язку податкової системи та економіки, який буде саме з економічного, а не фінансового (фіскального) боку відображати реальні чи прогнозні наслідки реформування системи оподаткування як для держави, так і для суб’єктів економічної діяльності. 

На нашу думку, дослідження потребує механізм впливу податкового регулювання на економічну діяльність людини як головного суб’єкта економічних відносин.

Усе викладене зумовило вибір теми дисертаційного дослідження, його мети і завдань.   
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема дисертаційної роботи безпосередньо пов’язана з тематикою наукових досліджень, що здійснюються у Науково-дослідному інституті фінансового права при Національному університеті державної податкової служби України, зокрема: „Методичні основи та концепція організації планування податкових надходжень” (2003 р., № державної реєстрації 0103U00007532), „Дослідження проблем оподаткування доходів фізичних осіб від операцій з інвестиційними активами, купівлі продажу об’єктів нерухомого і рухомого майна, доходів у вигляді подарунків, іноземних доходів, доходів за договором довгострокового страхування життя, недержавного пенсійного забезпечення та пенсійних вкладівˮ (2005−2006 рр., № державної реєстрації 0105U006275) – заступник керівника авторського колективу, „Розробка моделі оптимізації податкового навантаженняˮ (2007−2008 рр., № державної реєстрації 0107U000236) – керівник авторського колективу, „Розробка моделі прогнозування річних бюджетних призначень (по основних платежах) та їх розподіл по звітних періодахˮ (2009−2010 рр., № державної реєстрації 0109U002209) − виконавець.
У межах виконання науково-дослідних робіт було отримано такі результати: 

· розроблено окремі положення концепції організації планування податкових надходжень;

· обґрунтовано необхідність у запровадженні прогресивної системи оподаткування доходів фізичних осіб;

· розроблено методику визначення податкового навантаження;

· узагальнено математичний інструментарій з метою застосування його у процесі прогнозування і аналізу податкових надходжень.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є обґрунтування теоретичних засад, методичних підходів та практичних рекомендацій щодо вдосконалення податкового регулювання економічної діяльності людини в системі державного управління економікою України. Реалізація поставленої мети зумовила потребу у вирішенні таких завдань:
· дослідити механізм податкового регулювання економічної діяльності та вдосконалити його структуру;

· обґрунтувати роль людини як головного суб’єкта економічних відносин стосовно інших суб’єктів господарювання та економічних систем;

· дослідити природу економічної діяльності як об’єкта аналізу взаємозв’язку податкової системи та економіки; 

· з’ясувати сутність поняття податкового навантаження, його значення і розкрити податкове навантаження на економічну діяльність як індикатор функціонування механізму податкового регулювання економіки;

· проаналізувати основні тенденції функціонування механізму податкового регулювання економічної діяльності та розвитку економіки України у розрізі форм і видів такої діяльності;

· окреслити основні проблеми і завдання податкового регулювання економічної діяльності на сучасному етапі;

· розробити напрями вдосконалення системи оподаткування економічної діяльності в Україні з урахуванням зарубіжного досвіду країн ОЕСР;

· удосконалити методику розрахунку податкового навантаження на економічну діяльність та обґрунтувати вибір моделі регулювання податкового навантаження на економічну діяльність, а також методологічну та інформаційну базу її забезпечення з метою оцінки результатів упровадження запропонованих напрямів удосконалення системи оподаткування. 

Об’єктом дисертаційного дослідження є економічні відносини між податковою системою та суб’єктами економічної діяльності, що виникають у процесі податкового регулювання такої діяльності. 

Предметом дослідження є теоретичні засади та методичні підходи до податкового регулювання економічної діяльності в системі державного управління економікою. 

Методи дослідження. У процесі дослідження застосовано методологію системного аналізу та широкий спектр методів, а саме: системний підхід – для розробки основних напрямів удосконалення податкового регулювання економічної діяльності (підрозділ 3.1); методи теоретичного узагальнення і порівняння – для розкриття сутності понять «економічна діяльність», «механізм податкового регулювання», «податкове навантаження» (підрозділи 1.1−1.3); статистичний і графічний аналізи – для вивчення, групування, порівняння і наочного відображення емпіричних даних з метою дослідження тенденції зміни податкового навантаження, доходів і витрат населення, споживання та заощадження (підрозділи 2.1−2.3);  формалізація та економіко-математичне моделювання – для оцінки внесених змін і функціонування механізму податкового регулювання економічної діяльності (підрозділи 3.2 і 3.3).

Інформаційну базу дисертаційного дослідження сформувала економічна література вітчизняних і зарубіжних авторів, матеріали міжнародних та регіональних конференцій, законодавчі, нормативні й інструктивні документи у сфері податкового регулювання економічної діяльності. Емпіричною базою дослідження послужили дані Державної служби статистики України, Міністерства фінансів України, Державної податкової служби України, Національного банку України, Рахункової палати України та інших відомств.

Наукова новизна одержаних результатів. Проведене дослідження дало змогу доповнити теоретичні уявлення про об’єкти, методи і моделі економічного аналізу у сфері оподаткування, шляхи та засоби податкового регулювання в системі державного управління економікою. Зокрема:
вперше:

· запропоновано розглядати економічну діяльність людини (у розрізі її видів, форм і суб’єктів) як новий узагальнюючий об’єкт аналізу взаємозв’язку податкової системи й економіки та розроблено модель її аналізу й регулювання на основі нового методологічного інструментарію та інформаційної бази;
удосконалено:

· визначення економічної діяльності як усвідомленої діяльності людини у сфері господарства, що викликана необхідністю задовольняти свої потреби і яка  полягає в експлуатації факторів виробництва, призводить до певних змін у структурі продуктивних сил і виробничих відносин, безпосередньо впливає на економіку підприємства, регіону, галузі чи держави в цілому, характеризує взаємозалежність і взаємозумовленість її мети, засобів, результатів для людини та наслідків для держави;

· визначення податкового навантаження на економічну діяльність як сукупності кількісних та якісних характеристик механізму податкового регулювання у системі державного управління економікою, що характеризує його як комплексний показник та основний індикатор впливу податкової системи на економіку у процесі прийняття рішень щодо подальшого реформування системи оподаткування;

· методичні підходи до оцінки наслідків податкового регулювання економічних процесів за допомогою визначення податкового навантаження на економічну діяльність людини з урахуванням результатів такої діяльності;
набуло подальшого розвитку:

· теоретичні підходи до дослідження сфери дії механізму податкового регулювання економічної діяльності, яка проявляється у процесі активізації взаємозв’язків між людиною, економікою та податковою системою, що дозволило вдосконалити й обґрунтувати структуру цього механізму з метою підвищення ефективності його застосування в системі державного управління економікою;

· напрями вдосконалення системи оподаткування, підвищення дієвості її регулятивної функції щодо економічної діяльності в Україні. Зокрема, запропоновано запровадити прогресивну шкалу оподаткування доходів фізичних осіб залежно від професій, видів і форм економічної діяльності.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що запропоновані висновки та рекомендації щодо регулювання податкового навантаження на економічну діяльність можуть бути використані як у практичній діяльності Державної податкової служби України, Міністерства фінансів України, так і в навчальному процесі при підготовці фахівців відповідного профілю. Результати теоретичних досліджень з питань податкового регулювання економічної діяльності можуть бути застосовані при подальшому реформуванні податкової системи України.

Положення дисертації щодо реформування податку з доходів фізичних осіб і врегулювання податкового навантаження використані при підготовці Науково-експертного висновку щодо проекту Концепції реформування податкової системи України, підготовленого робочою групою Секретаріату Президента України у вересні 2005 року (довідка про впровадження від 14.04.2006 р. № 1175/01-12).
Розроблений у межах виконання дисертаційного дослідження методологічний підхід до визначення оптимального рівня податкового навантаження за видами економічної діяльності використовується у практиці роботи Департаменту економічного аналізу Державної податкової адміністрації (довідка про впровадження результатів дисертаційної роботи від 21.05.2008 р. № 417/20-4024).
Особистий внесок здобувача. Теоретичні положення, висновки та наукові результати дослідження, механізм податкового регулювання економічної діяльності, які виносяться на захист, одержані автором самостійно. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, у дисертації використано лише ті ідеї та положення, які є результатом особистих досліджень автора.

Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертації доповідалися й були схвалені на науково-практичних конференціях та круглих столах різних рівнів, а саме: Всеукраїнській науково-практичній конференції „Економіка: сучасні проблеми та перспективи розвитку” (м. Київ, 2006 р.); Всеукраїнській науковій конференції студентів, аспірантів та молодих вчених „Інтелектуальний потенціал молоді в науці і практиці” (м. Хмельницький, 2006 р.); Міжнародній конференції „Політологічні, соціологічні та психологічні виміри перехідного суспільства: як зробити реформи успішними” (м. Суми, 2006 р.); Міжнародній науково-практичній конференції „Актуальные проблемы и перспективы развития экономики Украины” (м. Алушта, 2007 р.); Науково-методичній школі-семінарі „Історія торгівлі, податків і мита” (м. Дніпропетровськ, 2007 р.); Міжнародній науково-практичні конференції „Сучасний стан та перспективи розвитку фінансового права” (м. Ірпінь, 2007 р.); Міжнародній науково-практичній конференції „Научные исследования и их практическое применение. Современное состояние и пути развития” (м. Одеса, 2007 р.); Міжнародній науковій конференції „Політико-правові та соціально-економічні проблеми ефективного функціонування суспільства та держави” (м. Тбілісі, Грузія, 2008 р.); науково-практичному семінарі „Модернізація державної податкової служби України у контексті інноваційного розвитку” (м. Ірпінь, 2010 р.); науково-практичній конференції „Реформування податкової служби України відповідно до європейських стандартів” (м. Ірпінь, 2010 р.); науково-практичному круглому столі „Застосування міжнародно-правових норм у сфері оподаткування в Україні” (м. Ірпінь, 2011 р.).

Публікації. Основні результати досліджень відображено у 21 публікації, з них: 2 монографічні дослідження (у співавторстві), 6 статей у наукових фахових виданнях та 12 тез доповідей у матеріалах науково-практичних конференцій. Загальний обсяг публікацій, які відображають основний зміст дисертації та належать особисто авторові, становить 6,4 друк. арк.

Розділ 3. ВИСНОВКИ

1. Механізм податкового регулювання як один з основних засобів виконання державою функції регулювання економіки в системі державного управління, незважаючи на численні дослідження провідних учених, присвячених цій проблематиці, потребує переосмислення та вдосконалення його структури з урахуванням сучасного стану розвитку економіки. Вважаємо, що основними елементами такого механізму є: функції (стимулююча, стримуюча); метод (нормативно-правовий); важелі (база оподаткування, коло суб’єктів оподаткування, коло об’єктів оподаткування, кількість податків і зборів); інструменти (шкала оподаткування, ставки податку, строки сплати, податкові пільги, неоподатковуваний мінімум доходів громадян).

2. Первинним об’єктом аналізу впливу податкової системи на економіку є людина, що підтверджується наданням їй статусу центрального суб’єкта економіки на сучасному етапі як класичними, так і новітніми дослідженнями провідних зарубіжних і вітчизняних економістів. Ми, зокрема, поділяємо думку більшості з них, що саме людина, а не юридична особа (установа чи галузь), реально відчуває вплив податкової системи на економіку. 

3. Взаємозв’язок людини та економіки проявляється через здійснення нею економічної діяльності − усвідомленої діяльності у сфері господарства, що викликана необхідністю задовольняти свої потреби, полягає у експлуатації факторів виробництва, приводить до певних змін у структурі продуктивних сил і виробничих відносин, безпосередньо впливає на економіку підприємства, регіону, галузі чи держави в цілому. Формами економічної діяльності є: наймана праця, підприємницька діяльність. Суб’єктами економічної діяльності відповідно виступають: найманий працівник, підприємець, власник. Види економічної діяльності визначаються за КВЕД, який прийнято в Україні.
4. Взаємозв’язок податкової системи та економіки найбільш повно проявляється через податкове навантаження на економічну діяльність − сукупність кількісних та якісних характеристик функціонування механізму податкового регулювання у системі державного управління економікою. За своєю сутністю податкове навантаження є комплексним показником, сфера дії якого поширюється не лише на економіку як таку, але й вимагає продуманих політичних рішень з урахуванням різних соціальних передумов і наслідків як з боку держави, так і платників податків.

5. Аналіз практики податкового регулювання економічної діяльності в Україні впродовж останніх двадцяти років показав, що найчастіше уряд задіював такі елементи механізму податкового регулювання: нормативно-правовий метод; важіль „кількість податків і зборів”; інструменти „шкала оподаткування”, „ставки податків”, „неоподатковуваний мінімум доходів громадян”, „податкові пільги”. Доведено, що до ухвалення Податкового кодексу в Україні не проводилась єдина державна політика щодо реформування податкової системи у контексті підтримки економічного зростання, а першочерговим завданням було збільшення доходів державного бюджету. Також встановлено, що провідне місце у системі оподаткування економічної діяльності людини посідає податок на доходи фізичних осіб, що зумовлює пріоритетність цього податку щодо використання його елементів під час здійснення податкового регулювання. Незважаючи на це, доведено, що необхідно переглянути і реформувати такі податки і збори, як єдиний соціальний внесок, єдиний податок для суб’єктів малого підприємництва та податок на нерухоме майно, відмінне від земельної ділянки. Дослідження також показало, що загалом серед усіх видів економічної діяльності найбільшого спаду впродовж досліджуваного періоду зазнало сільське господарство, промисловість, будівництво. Відносно стабільними показниками характеризується економічна ситуація у сферах, що фінансуються здебільшого за рахунок державного бюджету (освіта, охорона здоров’я, державне управління). Податкове реформування економічної діяльності у попередні роки було найбільш сприятливим для багатих осіб, а найменш економічно захищеними верствами населення серед працюючих є особи із середнім рівнем доходу, тобто так званий середній клас.
6. Однією з основних проблем у процесі здійснення людиною економічної діяльності є ряд недоліків заробітної плати, яка є найбільш вагомим результатом економічної діяльності та основним джерелом доходів населення, а саме: розходження між темпами зростання реальної та номінальної заробітної плати; значний відсоток тінізації; багаторівнева диференціація, усунення яких лежить у площині галузевої диференціації. Вагомою перешкодою на шляху встановлення оптимального і справедливого податкового навантаження є також значна тінізація економіки, викривлення у структурі витрат населення у бік споживання; невідповідність попиту і пропозиції у професійно-кваліфікаційному розрізі, що загострюються в розрізі окремих професій і спеціальностей. 
7. Виявлено такі тенденції розвитку оподаткування економічної діяльності людини у країнах ОЕСР, що можуть бути застосовані в Україні: 1) розширення бази прибуткового податку шляхом включення сум, що раніше не оподатковувалися даним податком; 2) використання прогресивного методу оподаткування. Виходячи з цього та враховуючи основні завдання й проблеми податкового регулювання економічної діяльності людини, на сучасному етапі пропонуємо такі напрями реформування системи оподаткування економічної діяльності: ввести прогресивну шкалу оподаткування податку на доходи фізичних осіб у розрізі суб’єктів економічної діяльності; запровадити податкові пільги для тих платників податків, які працюють у певних галузях економіки, тобто за певними видами економічної діяльності, виходячи з окреслених напрямів підтримки стратегічно важливих галузей економіки, чи працівників тих професій, що є найбільш затребуваними на сьогодні; законодавчо встановити неоподатковуваний мінімум доходів громадян, який повинний прирівнюватися до прожиткового мінімуму; перенести податкове навантаження зі сплати єдиного соціального внеску з юридичних осіб на фізичних, при цьому значно зменшивши його основну ставку; зменшити податкові пільги та підвищити ставки податку на нерухоме майно, відмінне від земельної ділянки.

8. Результати обрахунку податкового навантаження на економічну діяльність за допомогою економетричних методів доводять, що необхідно формувати нову методологічну та інформаційну базу і застосовувати новітні економіко-математичні моделі для вирішення завдань такого рівня складності. У зв’язку з цим запропоновано застосовувати модель регулювання податкового навантаження на економічну діяльність у розрізі професій, видів і форм економічної діяльності типу „багатошаровий персептрон”, який є найбільш поширеним різновидом нейронних мереж. Методологічною базою для виконання розрахунків є результати та елементи механізму податкового регулювання економічної діяльності, виражені у відносних показниках, а інформаційною – достатня кількість статистичних спостережень за їх зміною. 

9. Основні положення та результати дисертаційного дослідження дозволяють у майбутньому при внесенні змін до механізму податкового регулювання економічної діяльності, розширення чи зменшення переліку податків та зборів, суб’єктом яких виступає людина, здійснювати аналіз впливу цих змін та вдосконалювати податкове регулювання в системі державного управління економікою.
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