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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук зі спеціальності 13.00.01 – загальна педагогіка та історія педагогіки. – Харківський національний педагогічний університет імені Г.С.Сковороди, Харків, 2008.
На підставі аналізу науково-педагогічної літератури, нормативних документів, вивчення теоретичних праць уперше системно проаналізовано й узагальнено питання морального виховання студентської молоді на Слобожанщині в історичному аспекті.
На основі аналізу науково-педагогічної, історичної літератури та архівних документів встановлено й обґрунтовано етапи становлення та розвитку питань морального виховання студентської молоді: кінець 70-х – перша половина 80-х рр. ХІХ ст. – етап прогресивного розвитку питань морального виховання студентів; друга половина 80-х – перша половина 90-х рр. ХIХ ст. – етап жорстокого контролю з боку держави за здійсненням питань морального виховання студентів; друга половина 90-х рр. ХІХ ст. – початок ХХ ст. – етап вдосконалення питань морального виховання студентства.
Узагальнено досвід морального виховання молоді: проаналізовано вплив науково-дослідної роботи студентів на формування правильних моральних переконань, принципів та ідеалів; схарактеризовано моральні вимоги до викладачів вищих навчальних закладів та проаналізовано їх вплив на формування особистості з високими моральними якостями. Також накреслено перспективи творчого використання досвіду морального виховання в сучасних умовах вищої школи.
До наукового обігу введено маловідомі архівні документи, офіційні матеріали, пов’язані з досліджуваною проблемою.

