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Вступ

Актуальність теми. Забезпечення прогресивного розвитку сучасної України як європейської соціальної держави має базуватись на високому рівні конкурентоспроможності національної економіки, що потребує найповнішого використання всіх видів ресурсів, серед яких людські набувають особливого значення. Ступінь віддачі від людського потенціалу держави значною мірою залежить від обґрунтованості процесу професійного становлення молоді, який має бути спрямований на забезпечення відповідності змісту професійної підготовки, по-перше, поточним та перспективним потребам ринку праці, по-друге, власному особистісному, творчому, психофізіологічному потенціалу майбутнього фахівця. Вирішення завдань щодо сприяння громадянам у виборі (зміні) підходящої професії, спеціальності, досягнення високої продуктивності праці, професійно-кваліфікаційного зростання покликана забезпечувати система професійної орієнтації. 

Однак для України характерними є епізодичні заходи з профорієнтації переважно інформаційного характеру, які не забезпечують громадянам належного професійного самовизначення та вирішення вищезазначених завдань. Наслідком є поширені випадки некоректного професійного вибору, що призводять до втрат на державному та особистісному рівнях і проявляються в непродуктивній зайнятості, безробітті, низькій якості трудового життя, відсутності умов для самореалізації тощо. Саме тому актуальним завданням сьогодення є підвищення значущості профорієнтаційної роботи як дієвого інструменту державного регулювання ринку праці, оновлення її змісту і форм на основі сучасної методологічної бази, науково обґрунтованих методик, виокремлення специфічних потреб споживачів профорієнтаційних послуг.

Проблеми, пов’язані з професійною орієнтацією населення є достатньо розповсюдженим об’єктом досліджень багатьох вчених. Так, серед українських дослідників найбільший вклад у вивчення аспектів професійного самовизначення особистості та особливостей побудови системи професійної орієнтації внесли такі вчені, як: Н. Борецька, О. Грішнова, С. Кисельова, А. Колот, Е. Лібанова,, Л. Лісогор, Н. Лук’янченко, І. Назимова, І. Новак, Т. Пазюченко, І. Петрова, В. Подшивалкіна, М. Чистяков, В. Ярошенко. Серед російських вчених цю проблематику досліджували О. Вітковська, Є. Головаха, М. Захарова, Л. Йовайши, Є. Клімова, Я. Крушельницька, О. Михайлова, В. Носкова, В. Радула, О. Туриніна, Г. Чередніченко та інші.

Актуальність проблем розвитку профорієнтаційної діяльності в умовах сучасного ринку праці, створення механізму формування системи профорієнтації населення та недостатній рівень її розробки зумовив вибір теми дисертаційної роботи.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано відповідно до тематики наукових досліджень кафедри управління персоналом і економіки праці Донецького національного університету Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України ‑ держбюджетної теми «Управління людськими ресурсами: держава, регіон, підприємство» (номер держреєстрації 0101U005711, 2006-2010 рр.), в рамках якої  здійснено узагальнення зарубіжного досвіду профорієнтаційної роботи з населенням й можливостей його використання в Україні; «Регулювання соціально-економічного розвитку України: людський вимір» (номер держреєстрації 0111U008157, 2011-2015 рр.), у рамках якої здійснено комплексне системне дослідження  профорієнтаційної діяльності в межах державної політики зайнятості. Результати участі у зазначених науково-дослідних роботах, отримані особисто автором, відображено у наукових статтях, які наведено у списку публікацій.

Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційної роботи є удосконалення теоретико-методологічних, науково-прикладних та організаційно-економічних засад розвитку профорієнтаційної діяльності в умовах сучасного ринку праці. 

Для досягнення мети дослідження поставлено та вирішено такі задачі:
обґрунтувати соціально-економічну сутність профорієнтаційної діяльності в сучасних умовах;

визначити напрями профорієнтаційної діяльність в межах державної політики зайнятості;

узагальнити зарубіжний досвід профорієнтаційної роботи з населенням; 

проаналізувати стан ринку праці Донецької області в аспекті потреби профорієнтаційного регулювання;

дослідити форми та інструменти профорієнтаційної діяльності;

вивчити мотиви професійного вибору населення з використанням соціологічного інструментарію;

здійснити оцінку чинної системи професійної орієнтації населення;

надати рекомендації щодо вдосконалення методологічних засад формування сучасної системи профорієнтаційної роботи;

розробити пропозиції щодо підвищення ефективності профорієнтаційної діяльності державної служби зайнятості;

обґрунтувати зміст регіональної програми професійної орієнтації населення. 

Об’єкт дослідження – напрями розвитку профорієнтаційної діяльності в умовах сучасного ринку праці.

Предметом дослідження є теоретико-методологічні, нормативно-правові, організаційно-економічні, соціально-психологічні та науково-прикладні аспекти розвитку системи профорієнтаційної діяльності державною службою зайнятості. 

Методи дослідження. Теоретичною та методологічною основою дослідження є фундаментальні положення сучасної економічної теорії, наукові праці вітчизняних і зарубіжних учених. Для досягнення поставленої мети використано діалектичний метод наукового пізнання, комплексний, системний, історичний і логічний підходи. У процесі дослідження застосовувались також загальнонаукові методи наукового дослідження: абстрактно-логічний (для поглибленого аналізу та удосконалення сутності категорій «профорієнтація учнівської молоді», «профорієнтація як функція державної служби зайнятості», «професійна просвіта», «професійна агітація»), економіко-статистичний (для аналізу стану та динаміки надання послуг профорієнтаційного обслуговування громадян, визначення перспективних потреб економіки в кадрах та визначення глибини структурного, професійного та територіального дисбалансу на регіональному ринку праці), соціологічного та експертного опитування (для визначення мотиваційних переваг молоді щодо професійного вибору та оцінки якості профорієнтаційних послуг, що надаються державною службою зайнятості)

Інформаційну базу дослідження склали закони України, офіційні видання Державної служби статистики України, дані Державного та Донецького обласного центрів зайнятості, результати соціологічного опитування школярів, студентів та молодих фахівців щодо ефективності існуючої системи профорієнтації молоді та професійних намірів проведеного Донецьким обласним центром зайнятості, тематичні збірники й довідники, відомості, що опубліковані в наукових виданнях, періодичній пресі тощо.

Наукова новизна одержаних результатів дослідження полягає у поглиблені методичних, теоретичних, наукових і практичних засад розвитку профорієнтаційної діяльності в умовах сучасного ринку праці. 

Основні результати, що мають наукову новизну, полягають у такому:

вперше:
розроблено багаторівневу комплексну модель системи професійної орієнтації населення, специфікою якої є, по-перше ‑ двовимірний принцип побудови (як управлінської системи і як процесу); по-друге ‑ цільове спрямування на охоплення профорієнтаційним обслуговуванням всіх категорій громадян (як традиційних, так і з особливими потребами профорієнтації); по-третє ‑ врахування напрямів прямого і опосередкованого впливу на зміст і форми профорієнтаційної діяльності з боку визначеного кола суб’єктів; по-четверте ‑ диверсифікація джерел фінансування; системний характер даної моделі забезпечує можливість її використання в контексті оцінки якості управління профорієнтаційною діяльністю з метою удосконалення програм, форм і методів цієї роботи;

запропоновано модель прямого процесу планування профорієнтаційної діяльності на основі розрахунків ієрархії та ступеню впливу суб’єктів (акторів) і формалізованих чинників на ефективність цього процесу, що стало підґрунтям визначення можливих сценаріїв розвитку профорієнтаційної діяльності з метою оптимізації професійної структури трудового потенціалу та забезпечення її відповідності сучасним вимогам ринку праці та роботодавців, підвищення рівня продуктивності зайнятості, соціальної стабільності в суспільстві тощо;

удосконалено:

науково-методичні засади визначення рівня ефективності управління профорієнтаційною діяльністю за рахунок виокремлення специфічної ролі суб’єктів управління за рівнями (індивід, ринок праці, держава, суспільство), уточнення цілей і завдань кожного суб’єкта та обґрунтування комплексу критеріїв та показників-індикаторів ефективності діяльності, що згруповані за напрямами (загально-організаційне, профілактичне та регуляторно-мотиваційне спрямування профорієнтаційної роботи);

напрями організаційно-економічного забезпечення розвитку профорієнтаційної діяльності державної служби зайнятості, за рахунок внесення змін до типової програми професійної орієнтації населення регіону та оновлення змісту, форм і методів профорієнтаційної роботи з молоддю;

дістали подальшого розвитку:

понятійно-категорійний апарат дослідження профорієнтаційної діяльності через уточнення змісту понять «профорієнтація як функція державної служби зайнятості», «професійна агітація», «професійна просвіта», «професійна орієнтація учнівської молоді»;

теоретико-методологічні основи моніторингу ринку профорієнтаційних послуг за рахунок  комплексного врахування статистичних, соціологічних, експертних показників та проведення сегментації ринку споживачів профорієнтаційних послуг в залежності від статусу їх економічної активності. 

Практичне значення отриманих результатів. Висновки та розробки проведеного дослідження мають практичне значення, про що свідчить впровадження отриманих наукових результатів на державному, регіональному та виробничому рівнях:
на державному рівні: Державним центром зайнятості Міністерства соціальної політики України (довідка № ДЦ- 02-736/0/6-12 від 09.02.2012 р.) - пропозиції щодо застосування інструментів побудови платформи стратегії раннього попередження організації системи надання профорієнтаційних послуг;  

на регіональному рівні: в діяльності Донецької обласної державної адміністрації: Управління освіти і науки (довідка № 01/18-338 від 13.03.2012 р.) – рекомендації щодо впровадження перспективних напрямів профорієнтаційної діяльності в сфері консультування учнів загальноосвітніх шкіл і допомоги в їх професійному самовизначенні; Управління у справах сім’ї та молоді (довідка № 85-и/10 від 24.02.2012 р.) – розробка типової Програми професійної орієнтації молоді Донецької області; Головного управління регіонального розвитку, залучення інвестицій і зовнішньоекономічних відносин (довідка № 1-140 від 14.03.2012 р.) – розробка моделі системи профорієнтаційної роботи як складової загальнонаціональної системи прогнозування розвитку професійного потенціалу області;

на виробничому рівні: у практичній діяльності ПАТ «ДЕМЗ» (довідка № 01-16/27 від 07.02.2012 р.) – рекомендації щодо залучення роботодавців до участі у профорієнтаційних заходах спільно з центрами зайнятості; ПАТ «Азовзагальмаш» (довідка № 299-283 від 06.03.2012 р.) – пропозиції щодо удосконалення форм і методів профорієнтаційної діяльності; ПРАТ «Донецький завод високовольтних опор» (довідка № 283-11-05-1047 від  - 28.02.2012 р.) - визначення пріоритетних напрямів і механізмів удосконалення профорієнтаційної роботи в контексті формування якості робочої сили.

Теоретичні розробки дисертаційної роботи також використано Науково-дослідним інститутом праці і зайнятості населення Національної академії наук України (м. Київ) в рамках виконання науково-дослідної роботи «Розробка програмно-цільових підходів щодо створення нових робочих місць та подолання безробіття на селі в умовах фінансово-економічної кризи» (довідка № 12/4-406 від 30.11.2010 р.) – запропоновано заходи щодо оптимізації професійного самовизначення молоді на основі врахування особистих характеристик кожної особи на ринку праці та нових нестандартних форм і методів роботи з учнівською молоддю у виборі професії як засобу запобігання безробіттю. 

Результати досліджень використано у навчальному процесі  Донецького національного університету під час розробки науково-методичного забезпечення та викладанні курсів «Служба зайнятості», «Профорієнтаційна робота», «Соціальна робота»  (довідка № 143/01-12/6.9.0  від 06.03.2012 р.). Окремі положення і рекомендації дисертаційної роботи також використовуються  як модуль для підготовки фахівців спеціальності 8.13010201 «Соціальна робота» (кафедра Соціології та соціальної роботи) Державного вищого навчального закладу «Приазовський державний технічний університет» (довідка № 73/91-724 від 07.03.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаною науковою працею, в якій викладено авторські розробки теоретико-методологічних, методичних, практичних засад щодо створення механізму формування та розвитку профорієнтаційної діяльності. Наукові ідеї, основні положення, висновки і рекомендації розроблено автором особисто. З наукових праць, які опубліковані у співавторстві, в дисертації використано лише ті ідеї та положення, які отримані автором особисто. 

Апробація результатів дисертації. Основні положення, висновки і рекомендації дисертації доповідались і отримали схвалення на міжнародних і всеукраїнських науково-практичних конференціях і семінарах: «Управління людськими ресурсами: держава, регіон, підприємництво» (м. Донецьк, 2004); «Управління людськими ресурсами: держава, регіон, підприємництво» (м. Донецьк, 2006); «Актуальні проблеми управління людськими ресурсами і маркетингу в контексті стратегії розвитку України» (м. Донецьк, 2007);  «Управління персоналом у ХХІ столітті: кадрова політика, мотивація, оплата праці» (м. Полтава, 2010 р.); «Соціально-трудові відносини: теорія і практика» (м. Київ, 2010 р.); «Проблеми розвитку зовнішньоекономічних зв’язків і залучення іноземних інвестицій: регіональний аспект» (м. Донецьк, 2010 р.); «Управління персоналом у ХХІ столітті: кадрова політика, мотивація, оплата праці» (м. Полтава, 2011 р.);  «Проблеми і перспективи працевлаштування випускників вищих навчальних закладів» (м. Донецьк, 2011).

Публікації. Основні результати дисертаційної роботи опубліковано у 19 наукових працях загальним обсягом 8,8 др.арк, з яких особисто автору належать 7 др. арк., у тому числі 14 статей у фахових виданнях загальним обсягом 7,2 др. арк. (із них 5 – у співавторстві), з них особисто автору належить 5,7 др. арк., 5 у збірниках матеріалів науково-практичних конференцій та інших виданнях.

Структура та обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох  розділів, висновків, додатків, списку використаних джерел із 150 найменувань.  Зміст роботи викладено на 198 сторінках друкованого тексту, включаючи 33 таблиці на 39 сторінках, 19 рисунків на 19 сторінках.
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