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Дисертація на здобуття вченого ступеня кандидата технічних наук за спеціальністю 05.23.01 – "Будівельні конструкції, будівлі та споруди".
Дисертаційна робота присвячена розробці методів визначення корозійної тривкості та довговічності залізобетонних конструкцій, а також сучасним матеріалам та технологіям антикорозійного захисту залізобетонних конструкцій, будівель і споруд. Сформульовано модель корозійної деградації залізобетонних конструкцій, на основі якої розроблено методи визначення корозійної тривкості та довговічності залізобетонних конструкцій та споруд. Наведено також наближений метод розв’язку основного диференційного рівняння для визначення коефіцієнта пропорційності b, який зв’язує величину корозійної деградації бетону з концентрацією та тривалістю дії агресивного середовища. Цей коефіцієнт дає можливість оцінити деградацію будівельних елементів конструкцій. Проаналізовано результати розрахунків його визначення за точним та наближеним методами.
Показано, що інтенсивність процесів корозійно-механічного руйнування залежить не тільки від концентрації агресивного середовища, але і від темоциклічних навантажень.
Значна увага приділена корозії арматури в бетонних та залізобетонних конструкціях, корозійній поведінці ненапруженої арматури та впливу напружень на корозію металевої арматури. Досліджено корозійностійкий бетон та обстежено ряд натурних будівель і споруд, і за результатами досліджень запропоновано відповідні технології ремонтно-відновлювальних робіт.

