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ВСТУП

Актуальність теми 

В умовах глобалізації у зв’язку з появою нових глобальних загроз зростає необхідність формування дієвих регуляторів міжнародних відносин. Потрібно відзначити безсумнівні досягнення міжнародно-правового регулювання в політиці низького рівня, тобто в торгівлі, окремих галузях економіки, сфері інформації, туризмі тощо. Проте зберігаються складнощі  правового регулювання сфери міжнародного публічного права, тобто в політиці високого рівня. Більше того, колишні політико-правові підходи починають суперечити сучасній практиці формування нових режимів у сфері безпеки. Розширюються сфери міжнародного співробітництва, що підлягають політико-правовому регулюванню. Значні зміни стосуються галузі, яку можна було вважати святая святих Вестфальської системи міжнародних відносин. Це - проблема подальшого розвитку ідеї державного (національного) суверенітету, тому що атрибути державного суверенітету колись і тепер помітно різняться.

Безумовно, принцип суверенної рівності держав входить до числа основних принципів міжнародного права. Разом з іншими основними принципами міжнародного права: територіальної цілісності, права народів на самовизначення, непорушності державних кордонів і т.д., - вони створюють мережу регулювання сучасних міжнародних відносин, виступають орієнтирами в міжнародній взаємодії з розв’язання територіальних суперечок. Але тлумачення цих принципів вимагає значного корегування в зв’язку з міжнародними реаліями, що змінюються.
Не меншої трансформації зазнають національні механізми реалізації зовнішньої політики. Такі норми-принципи зовнішньої політики, як закріплення мирного характеру зовнішньої політики, заборона ведення агресивної війни, прихильність курсу на інтеграцію в рамках різних регіональних об’єднань, визнання верховенства міжнародного права над національним законодавством, визнаються більшістю держав сучасного світу. Аналіз новітнього конституційного законодавства, що регулює роль органів здійснення зовнішньої політики, свідчить, що в окремих країнах відбувається вдосконалення конституційних механізмів зовнішньої політики. В той же час активізуються зовнішньополітичні процеси, на які впливають фактори, що знаходяться поза контролем національної влади, а їх вплив на міжнародне життя стає все значнішим. Тому актуальним і важливим видається підвищення ролі міжнародно-правових механізмів у боротьбі з новими загрозами світопорядку.

Одну з головних таких загроз представляє міжнародний тероризм. Теоретичне осмислення тероризму як глобальної проблеми сучасності виступає необхідною умовою організації протидії йому як на національному, так і на міжнародному рівні. В ряді країн розробка й прийняття надзвичайного антитерористичного законодавства стають актуальним завданням збереження державності. Проте на сучасному етапі необхідно не тільки співробітництво по боротьбі з тероризмом на міжнародному рівні, але й розвиток загального політико-правового підходу, який дозволив би уникнути політизації тероризму, що є перешкодою узгоджених дій міжнародного співтовариства з його подолання. Трансформацію глобального правового простору в цілому можна вважати відповіддю на виклик міжнародного тероризму, але поки оптимізація співробітництва національних правоохоронних структур у боротьбі з міжнародним тероризмом не відповідає гостроті цієї глобальної загрози. Про це свідчать дії міжнародної антитерористичної коаліції. І хоча міжнародне право забезпечує правові умови її створення й функціонування, виявляються правові лакуни, які не дозволяють активізувати співробітництво в рамках цієї коаліції. 

До числа глобальних загроз на сучасному етапі входить і нерегульована міграція. Проблеми міграції вже давно переросли рамки традиційної демографічної політики. Питаннями міграції, крім національних структур, міжнародних організацій починають активно займатися й неурядові, в тому числі правозахисні організації. Незважаючи на те, що відбувається постійне збагачення правової бази міграційної політики, заходи щодо боротьби з нелегальною міграцією все частіше набувають неправових форм. Реалії глобалізованого світу вимагають, щоб проблеми міграції розглядалися не тільки в контексті прав людини, але й культурної свободи, яка займає особливе місце в переліку основних прав і свобод людини. Вирішення проблем міграції на пострадянському просторі також викликає необхідність удосконалювання наявних політико-правових підходів до цієї проблеми як у рамках СНД, так і інших організацій.

Ще одна глобальна загроза створюється транснаціональною злочинністю. Відомо, що спроби уніфікації міжнародного законодавства по боротьбі зі злочинністю здійснювалися ще в рамках Ліги Націй і Міжнародних трибуналів, створених після Другої світової війни, а правова спадщина Нюрнберга дотепер відіграє позитивну роль у міжнародних відносинах. Традиції міжнародного правосуддя, започатковані Лігою Націй, були продовжені в діяльності Міжнародного суду ООН. Але злочини проти людства в ході різних регіональних конфліктів вимагали створення спеціальних міжнародних трибуналів по колишній Югославії, Руанді, Сьєрра-Леоне. Однією з найбільш дискусійних тем міжнародного співробітництва зі створення нових форматів боротьби із глобальними загрозами виявилося створення Міжнародного кримінального суду. 

На рубежі третього тисячоліття чітко проявляється політична значимість глобального підходу до захисту прав і свобод людини. Але цей підхід вимагає інкорпорації норм міжнародного права в національні правові системи, що виступає неодмінною умовою мінімізації ризиків і загроз глобалізації. Подальша институціалізація міжнародної юстиції відповідає тенденції глобальної інституціональної революції, і є основою того, щоб ставало все менше сфер міжнародної взаємодії, перешкодою для розвитку яких є правові прогалини. Все це визначає актуальність пропонованої теми дослідження, а також викликає необхідність формулювання науково обґрунтованих рекомендацій з подальшої розробки проблем співвідношення розвитку правопорядку і світопорядку.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами 

Обраний напрямок дослідження пов’язаний з розробкою наукової теми кафедри міжнародних відносин Чернівецького національного університету імені Юрія Федьковича “Проблеми історії, політології та міжнародних відносин в сучасному світі” (номер державної реєстрації – 0107U001235).
Мета і завдання дослідження 

Метою дисертаційного дослідження є здійснення комплексного аналізу політичних аспектів правового регулювання міжнародних відносин.

Реалізація поставленої мети дослідження обумовила необхідність розв’язання наступних завдань:


- оцінити ступінь наукової розробки проблеми, охарактеризувати її джерельне забезпечення;

- на основі новітніх політологічних досліджень вивчити сутність та характерні риси механізму міжнародно-правового регулювання; 


- обґрунтувати політичну необхідність розширення сфери застосування права міжнародної відповідальності як основи ефективного правового регулювання сучасних міжнародних відносин;

- простежити еволюцію підходів до проблеми співвідношення національного та міжнародного права, а також державного  суверенітету в умовах глобалізації;


- визначити особливості політичних умов, що забезпечують специфіку функціонування національних моделей конституційно-правового регулювання зовнішньої  політики; 

- дослідити можливості подальшого розвитку політико-правового регулювання антитерористичної діяльності;


- виявити ефективність міжнародно-правової регламентації проблеми соціальної й політичної адаптації мігрантів;

- показати вплив процесів демократизації на процес становлення нових міжнародно-правових інститутів;


- проаналізувати нормативні аспекти заборони погрози силою та застосування сили державами в сучасних міжнародних умовах.

Об’єктом дослідження є сучасна система міжнародних відносин, яка трансформується під впливом глобальних процесів у політичній, правовій і економічній сферах.
Предметом дисертаційного дослідження є політичні чинники, що визначають особливості діяльності національних і міжнародних правових механізмів і інститутів.

Хронологічні рамки дослідження охоплюють в основному останнє десятиліття. Саме в цей період очевидними стали не тільки переваги, викликані процесами глобалізації, але й пов’язані з нею нові ризики і відкриті загрози національної та міжнародної безпеки. Тоді ж виявилися істотні міжнародно-правові проблеми в боротьбі з новими загрозами. Однак, для висвітлення ґенези цих проблем був потрібний більш глибокий історико-політичний аналіз формування політичних і правових механізмів міжнародного співробітництва.

Методологічну основу дисертаційного дослідження складають концепції зарубіжних і вітчизняних вчених щодо політико-правого регулювання міжнародних відносин провідних країн світу. В роботі використовується структурно-функціональний, системний, порівняльний, прогностичний, проблемно-хронологічний методи. Використані також загальнонаукові методи суспільних наук, які забезпечують логіку і системність дисертації. 

Наукова новизна одержаних результатів визначається актуальністю пропонованої проблеми та розв’язанням поставлених завдань на основі опрацювання значної кількості зарубіжних та вітчизняних джерел. Запропоноване дисертаційне дослідження є однією з перших спроб комплексного аналізу політичних реалій і специфіки функціонування міжнародних правових інститутів у зазначений хронологічний період. Потрібно зауважити, що дотепер в Україні досліджувалися лише окремі аспекти, пов’язані з регулюванням міжнародних відносин. У межах здійсненого дослідження автором одержано ряд результатів, котрі окреслюють його наукову новизну:


- Доводиться політична необхідність підвищення рівня міжнародно-правової відповідальності учасників міжнародних відносин, що може стати важливим фактором зміцнення стабільності міжнародної системи.


- У роботі на базі вивчення широкого масиву джерел простежується трансформація правових критеріїв у світовій політиці й на цій основі проаналізовані політико-правові механізми регуляції конфліктних ситуацій, що виникають у результаті наявності правових лакун у міжнародних відносинах. Показано особливості дії цих механізмів на національному, регіональному й глобальному рівнях.


- У дисертації в аспекті людського виміру національного розвитку й світової політики розкривається логіка процесу розширення сфери основних прав і свобод людини за рахунок включення до неї культурної свободи, що забезпечує умови для формування культурного різноманіття як важливого фактору мінімізації ризиків і загроз глобалізації, а також створення регулятивних механізмів міжнародних відносин.


- На підставі аналізу політичної діяльності, спрямованої на розвиток міжнародного співробітництва по боротьбі з тероризмом і нелегальною міграцією, вивчено вплив процесів глобалізації й демократизації на розвиток міжнародно-правових інститутів і вдосконалення функціонування міжнародної судової системи.


- Визначено, що поглиблення регіональної інтеграції, формування наднаціональних органів управління викликають необхідність перегляду ставлення до проблеми державного суверенітету в контексті дотримання принципів суверенної рівності держав, їх територіальної цілісності як основ стабільного і безпечного світопорядку.


- З’ясовано, що міжнародний тероризм став на перше місце в переліку глобальних загроз людству та довготривалої стабільності міжнародної системи. За умов проникнення міжнародних терористичних мереж до різних сфер політичного, фінансового, релігійного життя багатьох країн світу світове співтовариство повинно прискорити розробку міжнародного антитерористичного законодавства, перекрити канали фінансування злочинних структур, знайти нові форми діалогу для політичного врегулювання антитерористичної діяльності.


- Доведено, що в контексті міжнародно-правової регламентації міграційних процесів як частини формування міжнародно-правових механізмів потрібне створення глобальної програми з надання допомоги мігрантам, яка передбачає надання їм більш широкої не тільки економічної, але й правової допомоги.

Практичне значення одержаних результатів визначається науковою новизною і полягає у можливості їхнього застосування в наукових, навчальних та прикладних цілях. Матеріали та результати дослідження можуть бути використані в роботі державних органів і громадських, у першу чергу правозахисних організацій, які беруть активну участь у міжнародному співробітництві з правового розв’язання різних проблем, породжуваних загрозами і викликами глобалізації. Результати дослідження можуть бути використані в науково-дослідницькій і педагогічній роботі при розробці навчальних і спеціальних курсів з міжнародних відносин та міжнародного права.

Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертації обговорювалися на засіданнях кафедри міжнародних відносин Чернівецького національного університету імені Юрія Федьковича. Окремі ідеї та положення дисертаційного дослідження доповідалися на всеукраїнських і міжнародних наукових конгресах, конференціях та науково-практичних семінарах, зокрема, на Першій науково-практичній конференції студентів та молодих науковців «Зовнішня політика України: зародження, становлення, вектори розвитку» (Чернівці, грудень 2007 р), VІ Буковинській міжнародній історико-краєзнавчій конференції, присвяченій 600-річчю першої писемної згадки про Чернівці (Чернівці, жовтень 2007 р.).

Публікації. Основні теоретичні та практичні положення, результати і пропозиції дисертаційного дослідження знайшли відображення у шести наукових публікаціях, п’ять з яких - у наукових фахових виданнях. 

Структура дисертації. Поставлені мета і завдання дослідження обумовили структуру роботи, яка складається із вступу, трьох розділів, що включають 9 підрозділів, висновків, списку використаних джерел (253 позиції). Загальний обсяг дисертації становить 205 сторінок.

ВИСНОВКИ

Дослідження політичних аспектів правового регулювання міжнародних відносин дозволяє зробити наступні висновки та узагальнення теоретичного характеру.
1. Проблема політичних аспектів правового регулювання міжнародних відносин знайшла помітне відображення у теоретико-концептуальних підходах провідних шкіл та наукових розробках зарубіжних та вітчизняних дослідників. Зокрема, представники політичного реалізму виходять із обмеженості правових засад регулювання міжнародних відносин, оскільки основні суб’єкти (держави) виходять із параметрів динаміки сили, які, власне й визначають їхнє ставлення до діявості норм міжнародного законодавства. Водночас дослідники, що належать до ідеалістичної школи, притримуються позиції щодо значних регуляторних можливостей міжнародних інститутів, що дліють на основі загальновизнаних норм міжнародного права. Аналіз досліджень з проблематики дисертації дозволяє зробити висновок про досить високий рівень розробки теми. Разом із тим, тенденції розвитку системи міжнародних відносин на рубежі століть, спричинені появою нових глобальних проблем, загроз та викликів, поки що не знайшли достатнього відображення у роботах фахівців, тому і потребують подальшої розробки.     

2. Сутністю механізму політико-правового регулювання за умов розгортання глобалізацій них процесів та появи нових загроз і викликів є створення інституційних засад підтримання миру і стабільності на основі формування адекватної міжнародно-правової бази.  Вона включає приведення міжнародного законодавста до вимог часу, адаптацію частини норм до внутрішнього законодавства держав, активізацію діяльності старої та, при потребі, створення нової інституційної бази міжнародно-правового регулювання тощо, виходячи із існуючих та перспективних проблем, що постають перед міжнародним співтовариством на початку ХХІ століття.

3. У цьому контексті особливе місце займає право міжнародної відповідальності, яке є основою ефективного правового регулювання сучасних міжнародних відносин.  Воно свідчить про зростання впливу зовнішніх чинників на внутрідержавні процеси, зокрема, про пряву дієвих механізмів нормативного впливу міжнародного права на політику окремих держав за умови відсутності жорсткого, обов’язкового до виконання міжнародного законодавства.  Попри певну обмеженість, діяльність міжнародних трибуналів по Югославії та Руанді та Міжнародного кримінального суду засвідчує про зростання регуляторного потенціалу системи міжнародних відносин.

4. Вищезазначене було б неможливим без еволюції співвідношення національного та міжнародного права, а також державного суверенітету в умовах глобалізації. За тривалий період відбулося зближення та у багатьох випадках перетікання норм міжнародного права до національного законодавства і навпаки. Іншими словами, поряд з інтернаціоналізацією внутрішньодержавного права поступового розвитку набуває процес, так би мовити, доместикації міжнародного права. Цей процес полягає в тому, що дедалі більше міжнародних норм призначені для остаточної імплементації в національну правову систему. При цьому виділяють дві основні моделі розвитку державної правової системи: наднаціональну модель, на зразок ЄС, і міжнародну модель, в рамках якої норми міжнародних організацій імплементуються в національне законодавство.
5. Процеси глобалізації, що знаходять вияв у різноманітних формах міждержавної інтеграції призводять до поступової відмови від абсолютизації державного суверенітету. Під приводом боротьби з міжнародним тероризмом і злочинністю, порушеннями основоположних принципів і норм міжнародного права відбувається зростання втручання міжнародного співтовариства та окремих його суб’єктів у внутрішню політику держав. Це явище має суперечливий характер, оскільки поряд із зростанням можливості позитивного впливу на окремих членів міжнародної системи не виключається й часткове підпорядкування слабких держав більш потужним партнерам та позбавлення окремих народів відповідальності за власне життя. Отже, сфера міжнародної юстиції, що має тенденцію до розширення, відповідаючи в цілому логіці процесів глобалізації, не повинна суперечити не тільки національному законодавству і національній судовій практиці, але й, головне, в жодному разі не обмежувати державний суверенітет.


6. У процесі створення передумов політичного регулювання правових засад міжнародних відносин виняткове значення набуває вплив окремих держав та міжнародних інституцій, зокрема, у контексті  функціонування національних моделей конституційно-правового регулювання зовнішньої  політики. Впродовж ількох століть посилювалася тенденція до демократизації всіх сфер суспільного життя, що сприяла посиленню правового характеру державності. Дані процеси вносили корективи в практику провадження зовнішньої політики, а також у її законодавче оформлення. Аналіз моделі конституційно-правового регулювання зовнішньої політики США   свідчить, що її успішність ґрунтується  на існуваннї складних і тонких механізмів узгодження зовнішньополітичних рішень на основі чіткого розмежування і балансу гілок влади, а також застосування морально-нормативних принципів при здійсненні закордонної політики, що забезпечує наявність «мякої сили». Модель Європейського Союзу також виходить із розподілу сфер компетенції між структурами ЄС та національними державами, проте вона менш успішна у порівнянні з американською, оскільки спостерігається відмінності у підходах держав-членів.    


7. Серед глобальних проблем, що справляють помітний вплив на розвиток сучасної міжнародної системи можна виділити міжнародний тероризм. Після 11 вересня 2001 року світове співтовариство зробило серйозні кроки у напрямку  політико-правового регулювання антитерористичної діяльності. Вони стали суттєвим внеском у розвиток регуляторних механізмів міжнародної системи. Проте вирішення даної проблеми неможливе лише на законодавчому рівні і потребує виявлення різноманітних глибинних причин тероризму, що носять культурно-релігійний та соціальний характер.


8. Іншою проблемою, що потребує міжнародного регулювання є правова регламентація міжнародної міграції, яка стала серйозним чинником впливу на міжнародну систему в контексті національної безпеки держав та формування відповідного законодавства щодо соціальної та політичної адаптації мігрантів.  Попри існуючі міжнародні угоди проблема міграції потребує подальшого вдосконалення, виходячи із демократизації міжнародних відносин та особливостей інтеграційних процесів на глобальному та регіональному рівнях.

9. Процеси демократизації впливають на поступове розширення сфери застосування концепції прав людини у міжнародному законодавстві та відповідній практиці. У цьому контексті важливу роль виконує Європейський суз прав людини, діяльність якого  спиряє утвердженню демократичних норм у діяльності державних органів країн-членів Ради Європи.  

9. Однією із необхідних умов розвитку міжнародних відносин на сучасному етапі є суворе дотримання незастосування сили у стосунках держав. В такому контексті дуже важливим є уточнення нормативного змісту цього принципу на основі реальностей міждержавних відносин з метою ліквідації будь-яких можливостей виправдання нелегального застосування сили. Під час законного застосування сили виникли складні проблеми, які вимагають міжнародно-правового врегулювання. На наш погляд, необхідно визначити в міжнародних документах порядок дій держав - членів ООН за мандатом РБ у випадку законного застосування сили для підтримки міжнародного миру і безпеки безпосередньо під керівництвом РБ, а не військових керівників будь-якої однієї країни, яка має найбільший військовий контингент. Механізм діяльності РБ ООН дозволяє приймати досить оперативні рішення. Тому треба, як нам видається, нормативно закріпити повноваження РБ ООН приймати принципове рішення про початок і припинення воєнних дій у випадку надання мандата на здійснення законного застосування сили державами - членами ООН.
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