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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ ПОЗНАЧЕНЬ

НКПЕЕК – національний комітет з професійної етики та з питань етичної експертизи

ОДА – обласна державна адміністрація 

ЗМІ – засоби масової інформації

ВСТУП

Актуальність теми дослідження. В сучасних умовах розвитку ринкової економіки етична інфраструктура не лише відіграє надзвичайно важливу, системоутворюючу роль у суспільному житті, вона виступає водночас і потужним механізмом функціонування професійної та якісної системи державного управління. Але в сучасному українському соціумі, як і в системі державного управління, досі не завершено її формування у відповідності до потреб розвиненої демократії, стабільної ринкової економіки та сталого суспільного розвитку.

Проблема формування етичної інфраструктури державного управління для України є новою, й обумовлено це тим, що в сучасних ринкових умовах адміністративні принципи управління зайшли в очевидну суперечність з вимогами сьогодення. Основними критеріями цих вимог до державного управління є компетентність, досвідченість, доступність, повага до особистості у відносинах з суспільством. У системі державного управління одночасно зі здійсненням державного контролю необхідно дотримуватися політики соціально–відповідальної поведінки, добродійності. Це є одним з найважливіших чинників створення ефективної системи державного управління, що відповідає стандартам правової країни. 

Проблемі пошуку адекватного етичного імперативу державного управління присвячували свої праці прогресивні мислителі багатьох епох, часів і народів. Серед них: Лао–Цзи і Конфуцій, Аристотель, Платон і Луцій Сенека, Ніколо Макіавеллі, Бенедикт Спіноза і Томас Мор, Вольтер і Ш–Л. Монтеск’є, Томас Джефферсон і Джон Міль та багато інших.

Теоретико–методологічні основи формування етики сучасного державного управління не залишилися поза увагою багатьох вітчизняних дослідників, які створили потужну базу для вивчення цієї проблеми на загальнотеоретичному рівні. В їх числі: В. Авер’янов, В. Бакуменко, Л. Воронько, Б. Гаєвський, Н. Грінівецька, О. Гугнін, С. Дубенко, В. Ємельянов, Ю. Кальниш, В. Князєв, В.Козаков, М. Лукашевич, В. Малахов, П. Надолішній, Н. Нижник, М. Нинюк, І. Нинюк, О. Оболенський,  М. Рудакевич, С. Хаджирадєва, В. Цвєтков та ін.

Разом з тим, проблема ґрунтовного наукового пізнання процесу формування етичної інфраструктури державного управління досі не знайшла свого адекватного висвітлення у вітчизняній науковій літературі й не стала об’єктом комплексного і системного наукового аналізу українських учених. 

В процесі активної європейської та світової інтеграції України все більш актуальною стає й потреба дослідження міжнародного досвіду функціонування і розвитку етичної інфраструктури державного управління, узагальнення відповідних науково–теоретичних надбань, що допоможе виявити основні закономірності й механізми її формування в Україні.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана в контексті тематики, яка розробляється кафедрою державної служби Чорноморського державного університету імені Петра Могили «Організація державного управління в умовах становлення та розвитку політичної системи України: політико–правові, історичні та регіональні аспекти» (номер державної реєстрації 0109U0000451). У рамках цієї теми автором запропоновано механізм формування етичної інфраструктури державного управління.

Мета і основні завдання дисертації. Метою дослідження є розробка теоретико–методичних засад та практичних рекомендацій щодо формування етичної інфраструктури державного управління в Україні.

Для реалізації цієї мети було сформульовано й виконано такі завдання:

· узагальнити теоретичні засади формування етичної інфраструктури державного управління;

· розкрити організаційно–інституційні елементи формування етичної інфраструктури державного управління;

· виявити особливості світового досвіду формування етичної інфраструктури державного управління;

· розглянути стан етичної інфраструктури державного управління України та показати, що соціальна парадигма та кодекс поведінки, – це базові елементи етичної інфраструктури державного управління;

· розробити методичні підходи до регулювання професійної етики в органах державного управління;

· обґрунтувати роль етичної експертизи у формуванні етичної інфраструктури державного управління;
· запропонувати напрями удосконалення етичної інфраструктури державного управління в умовах демократизації сучасної Української держави і розбудови громадянського суспільства. 
Об'єкт дослідження – етична інфраструктура державного управління. 

Предмет дослідження – процес формування механізмів етичної інфраструктури державного управління в сучасній Україні.
Методи дослідження. Методологічною основою дисертаційного дослідження є методи наукового пізнання, загальнонаукові методи, праці вітчизняних і зарубіжних вчених з етичних проблем. 

Для вирішення поставлених завдань у дисертаційній роботі було використано низку аналітичних методів, зокрема: структурно–функціональний аналіз – для виявлення інституційних змін, що відбуваються в системі етичної інфраструктури; та порівняльно–описовий аналіз який дозволив всебічно охарактеризувати і порівняти наявну фактичну інформацію про етику управління в зарубіжних країнах та Україні тощо. При дослідженні закордонного досвіду реалізації існуючих механізмів формування етичної інфраструктури в органах влади було застосовано методи критеріалізації і типологізації. Методи узагальнення, абстрагування, індукції і дедукції застосовувалися при формулювання й обґрунтуванні дефініцій «етична інфраструктура», «механізми етичної інфраструктури», «етична інфраструктура державного управління» та визначенні механізмів етичної інфраструктури державного управління через категорії, закономірності, принципи, концепції, моделі, класифікацію. Методи порівняння і аналогії використані при екстраполяції норм поведінки посадових осіб держави у норми поведінки працівників органів державного управління та виявленні специфічних норм, притаманних лише інституціям, а не окремим особам. З метою виявлення та узагальнення механізмів вдосконалення етичної інфраструктури державного управління використовувалися методи теоретичного моделювання та прогностичні методи, які зрештою дозволили зробити науково–обґрунтовані висновки щодо формування етичної інфраструктури в державному управлінні і майбутнього її вдосконалення в Україні.
Наукова новизна одержаних результатів визначається особистим внеском автора у вирішення актуального наукового завдання в галузі державного управління, що полягає в обґрунтуванні теоретичних положень, методичних засад та напрямів удосконалення механізмів формування етичної інфраструктури державного управління в Україні, що дозволяють забезпечити розв’язання комплексу складних проблем, пов’язаних з етичними принципами і нормами у владних інститутах та моральним розвитком особистості.

В результаті проведеного дослідження у вітчизняній державно–управлінській науці отримані нові наукові й практичні результати:

вперше:
· розроблено оригінальну авторську модель етичної експертизи та доведено необхідність її використання як структурного елементу етичної інфраструктури державного управління в Україні, що стимулює професійну поведінку посадових осіб держави відповідно до запропонованих морально–етичних принципів і гарантує дотримання їх честі та гідності, прав та безпеки;
удосконалено:
· методичні підходи до регулювання професійної етики в органах державного управління шляхом доповнення інтегрального показника державного управління (Governance Research Indicator Country Snapshot – GRICS) індексом «етична інфраструктура», за допомогою якого можуть вимірюватися якісні характеристики нормативно–правового й інституційного забезпечення реалізації етичної політики в державі; 
· теоретичні засади механізму формування етичної інфраструктури державного управління на основі функціональної взаємодії наступних елементів: політична воля до реформ; законодавство; механізми звітності та нагляду; кодекси поведінки; механізми професійної соціалізації; координуючи органи; громадський (суспільний) нагляд за діяльністю посадових осіб держави; етична експертиза, що забезпечує органічне поєднання етичного, політичного і правового регулювання діяльності посадовців;
дістали подальшого розвитку: 

· понятійно–категорійний апарат теорії державного управління , що на відміну від існуючого передбачає тлумачення поняття етичної інфраструктури як сукупності засобів, що використовуються для регулювання неналежного і заохочення належного поводження посадових осіб держави базуючись на таких цінностях як: політична нейтральність, нове управлінське та економічне мислення, суворе дотримання законності, управлінський професіоналізм, ефективність, якість, своєчасність і компетентність виконання службових обов’язків, істинний патріотизм, відданість народу, національно–духовна свідомість, повага і вільне володіння державною мовою, відстоювання національних інтересів, національна гідність, політико–правова культура та дозволяє підтримувати у державному управлінні клімат, який сприяє дотриманню високих стандартів і норм поведінки;
· обґрунтування подальшого розвитку інституційних механізмів впровадження етичних норм в органах державного управління – шляхом створення Національного Комітету з професійної етики та з питань етичної експертизи як координуючого центу формування етичної інфраструктури на засадах прозорості, відкритості та цілісності державного обслуговування;

· використання світового досвіду щодо розроблення й удосконалення стандартів етичної інфраструктури як обов’язкової складової адміністративної реформи, адаптованих до практичних потреб, закономірностей і тенденцій службових відносин у сфері державного управління в Україні.
Практичне значення одержаних результатів полягає у розробці й уточненні концептуальних і методологічних підстав аналізу сутності етичної інфраструктури, механізмів її формування у державному управлінні. Положення, викладені в роботі, і одержані результати можуть бути використані у процесі розробки та укладення етичних кодексів в органах державної влади України, а також у викладанні навчальних курсів з підготовки фахівців в галузі державного управління. Результати дослідження можуть також використовуватися і в інших гуманітарних науках.

Розроблені автором теоретичні та практичні рекомендації стосовно методики проведення етичної експертизи нормативно–правових актів та інших документів на відповідність етичним вимогам використані під час їх укладання та обробки (перевірки) Миколаївською обласною державною адміністрацією (довідка про впровадження від 16 серпня 2011 р. № 1687/25–05–50/6–11).

Також методика проведення етичної експертизи була застосована у практичній роботі Миколаївської міської Ради, під час розробки проекту статуту територіальної громади м. Миколаєва (довідка про впровадження від 02 серпня 2011 р. № 2179/211/14/01).
Розробки дисертаційної роботи використовуються в навчальному процесі Інституту державного управління Чорноморського державного університету ім. Петра Могили у процесі викладання дисциплін: «Державне управління», «Місцеве самоврядування», «Психологія управління», «Правове забезпечення державного управління» (акт про впровадження від 19 вересня 2011 р. № 03/61).
Особистий внесок здобувача. Теоретичні обґрунтування, практичні рекомендації, висновки та пропозиції, які отримані в ході проведення досліджень, розроблено здобувачем самостійно. Особистий внесок автора у працях, що опубліковано у співавторстві, наведено у списку праць за темою дисертації.

Апробація результатів дисертації. Основні положення й результати дисертації доповідались і обговорювались на конференціях, конгресах і семінарах, зокрема: «Стратегія регіонального розвитку: формування та механізми реалізації» (м. Одеса, 2007); «Демократичні стандарти професійного навчання та публічної діяльності публічних службовців: теорія і практика» (м. Львів, 2007); «Новітні тенденції розвитку демократичного врядування: світовий та український досвід» (м. Київ, 2008); Міжнародному управлінському форумі: «Управління сьогодні та завтра» (м. Хмельницький, 2008); «Демократичні стандарти врядування й публічного адміністрування” (м. Львів, 2008); «Теорія та практика державної служби» (м. Дніпропетровськ, 2008); щорічній загальноінститутській конференції за міжнародною участю «Стратегія регіонального розвитку: формування та механізми реалізації» (м. Одеса, 2008); «Демократичне врядування в контексті глобальних викликів та кризових ситуацій» (м. Львів, 2009); «Демократичне врядування: наука, освіта, практика» (м. Київ, 2009); «Реформування системи державного управління та державної служби» (м. Львів,  2010).

Публікації. Основні результати дисертаційної роботи опубліковано в 17 наукових працях, серед яких 5 статей у фахових виданнях з державного управління.

Структура та обсяг дисертації. Поставлені цілі й завдання дослідження визначили структуру роботи. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Робота викладена на 258 сторінках, з яких 172 сторінки – основна частина, список використаних джерел містить 336 найменувань. У роботі наведено 5 рисунків, 2 додатки.

ВИСНОВКИ

У дисертації представлене вирішення актуального наукового завдання, що полягає в обґрунтуванні теоретичних положень, методичних засад та напрямів удосконалення механізмів формування етичної інфраструктури державного управління в Україні, що дозволяють забезпечити розв’язання комплексу складних проблем, пов’язаних з етичними принципами і нормами у владних інститутах та моральним розвитком особистості. За результатами дослідження сформульовані наступні висновки.

1. На основі узагальнення теоретичних засад формування етичної інфраструктури державного управління уточнена сутність етичної інфраструктури, яка визначена як сукупність політико–правових, організаційних, етичних механізмів, методів і нормативно–правових засобів, що використовуються для формування професійної поведінки посадових осіб держави в процесі їх управлінської діяльності. Виходячи з цього, доведено, що етична інфраструктура є механізмом державного управління, що дозволяє підтримувати в органах державного управління високі етичні стандарти і норми поведінки базуючись на таких цінностях як: політична нейтральність, нове управлінське та економічне мислення, суворе дотримання законності, управлінський професіоналізм, ефективність, якість, своєчасність і компетентність виконання службових обов’язків, істинний патріотизм, відданість народу, національно–духовна свідомість, повага і вільне володіння державною мовою, відстоювання національних інтересів, національна гідність, політико–правова культура та дозволяє підтримувати у державному управлінні клімат, який сприяє дотриманню високих стандартів і норм поведінки.

2. Встановлено, що механізм формування етичної інфраструктури державного управління містить наступні елементи: політична воля до реформ; законодавство; механізми звітності та нагляду; кодекси поведінки; механізми професійної соціалізації; певні умови державної служби; координуючи органи; громадський (суспільний) нагляд за діяльністю посадових осіб держави; етична експертиза. Запропонована класифікація елементів механізму формування етичної інфраструктури відповідно до основних управлінських функцій.

Доведено, що етична інфраструктура, яка цілеспрямовано формується і функціонує в процесі взаємодії державних і громадських інститутів має відповідати таким вимогам: здатність до адаптації, співробітництво із громадянським суспільством, співучасть державних інституцій у плануванні й управлінні змінами, що відбуваються у суспільстві, створення умов для творчої праці і самореалізації, взаємна довіра та відкриті комунікації.
3. На основі визначення особливостей світового досвіду формування етичної інфраструктури державного управління зазначено, що етична інфраструктура формується в руслі впровадження менеджменту людськими ресурсами базуючись на стандартах, які являють собою систему правил етичної поведінки орієнтованих на забезпечення професійної діяльності посадових осіб держави в інтересах громадян і суспільства. Запропоновано наступні функціональні складові стандартів етичної інфраструктури, що забезпечують практичну підтримку їх застосування: оцінка етичної поведінки, наявність регламентуючого документа; адаптація загальних норм поведінки та етики стосовно специфіки конкретної державної установи; застосування покарань; наявність комітету з проблем етики; навчання нормам етики; обов’язкове проведення “етичного аудиту”; проведення моніторингу службової репутації. 
4. На основі проведеного аналізу стану етичної інфраструктури державного управління встановлено, що для вітчизняної системи державного управління притаманно функціонування владних інститутів, на засадах підпорядкованості соціальних взаємодій тим цінностям, за допомогою яких влада входить до духовних підвалин індивідів. Зазначено, що до соціально–етичних елементів етичної інфраструктури відносяться: кодекси поведінки, професійна соціалізація, суспільний нагляд, суспільно–історичний професійний досвід, професійна підготовка, надбання національної культури, динамічні процеси розвитку суспільної моралі. Доведено, що етична інфраструктура як соціокультурний інститут суспільства, поєднує між собою державне управління, культуру й умови громадського життя. 

За результатом аналізу стану етичної інфраструктури державного управління, встановлено, що важливо роль у провадженні професійної етики в Україні відіграють етичні стандарти органів публічної влади, які зосереджуються навколо трьох центральних проблем: відповідальності, прозорості і відкритості, цілісності державного обслуговування. 

Обґрунтовано, що інструментом підвищення ефективності роботи посадових осіб держави є кодекс поведінки, положення якого орієнтовані на вирішення наступних проблем: відповідальності, прозорості і відкритості, цілісності державного обслуговування. Констатовано, що центральною ідеєю метизації державного управління, можна вважати актуалізацію її людського потенціалу шляхом створення культурного гуманістичної основи організації діяльності посадових осіб держави.
5. Запропоновано існуючий сьогодні інтегральний показник державного управління (Governance Research Іndіcator Country Snapshot, GRІCS), за допомогою якого може вимірюватися нормативно–правова й інституційна база реалізації етичної політики в державі, доповнити індексом «етична інфраструктура», який враховує наступні якісні характеристики: вплив реформ в Україні на формування етичної інфраструктури; рівень законодавчого забезпечення етичної інфраструктури; рівень етичних норм в органах публічної влади; тенденції поліпшення ситуації з етичними нормами на протязі останнього року; зусилля влади по створенню етичних норм в органах публічної влади; рівень громадського контролю за органами публічної влади; ступінь фінансової і політичної підтримки формування етичної інфраструктури в країні; рівень реалізації заходів щодо формування етичної інфраструктури; рівень доступності управлінських послуг; рівень доступності громадян до управлінської інформації; прозорість і об’єктивність прийняття рішень органами влади

6. Обґрунтована роль етичної експертизи державного управління як багатогранної багатокомпонентної, динамічної системи, яка має стати базисом виміру так званого етичного режиму в органах державної влади, головним її завданням є всебічний аналіз тієї чи іншої етичної проблеми, у тому числі і нормативно–правових актів з точки зору їх етичної коректності. Доведено, що наукове визначення етичної експертизи сприятиме утвердженню в Україні наукового розуміння формування етичної інфраструктури державного управління в цілому. Запропоновано модель етичної експертизи управлінської документації яка базуючись на принципах етико–правового механізму виступає гарантом виконання управлінської документації, що досягається послідовним проходженням наступних етапів: оцінка відповідності управлінського документу основним моральним цінностям; прогнозування морально–етичних наслідків; підготовка висновків щодо доцільності його впровадження .
7. Доведено, що в сучасній галузі науки «Державне управління» та практиці існує необхідність подальшого розвитку інституційних механізмів впровадження етичних норм в органах державного управління. В роботі запропоновано створення Національного комітету з професійної етики та з питань етичної експертизи, головною метою якого є сприяння подальшому розвитку етичної інфраструктури і який є основою для розробки процедур пов’язаних з реформуванням інституту державної служби, розробки Кодексу поведінки посадових осіб держави, виконання консультативних функції, пов’язаних з етичною проблематикою в суспільстві.
На основі систематизації механізмів формування етичної інфраструктури запропоновано наступні напрями вдосконалення етичної інфраструктури: розробка та законодавче закріплення етичної інфраструктури; формування політичної волі; практичне впровадження запропонованого «Положення про етичну експертизу» як самостійного виду етичного контролю; проведення цілеспрямованої та ефективної інформаційної політики, щодо необхідності впровадження етичної інфраструктури в органах влади; досягнення та підтримання високого рівня професійної підготовки посадових осіб держави з етичної проблематики; використання європейського досвіду розбудови етичної інфраструктури.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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