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ВСТУП

Інтенсивність соціально-економічних змін у нашій державі загострило проблему соціалізації та особистісного зростання дитини в сучасних умовах життєдіяльності. Особливо актуальною в психології і педагогіці є проблема засвоєння молоддю соціальних ролей, через які здійснюється опанування суспільним досвідом. У цьому плані найважливіше значення для учнів загальноосвітньої школи є виконання ролі школяра. У житті учня-підлітка, зважаючи на його вікові психологічні особливості, вагоме місце займає міжособистісне спілкування. Неофіційний статус у системі міжособистісних стосунків накладає значний відбиток як на виконання основної ролі – ролі школяра, так і на виконання інших ролей, пов’язаних з офіційним статусом дитини у шкільному колективі. Важливо враховувати й те, що у підлітковому віці проходить такий етап соціалізації, як індивідуалізація, що характеризується самопізнанням, самоствердженням дитини, що також позначається на особливостях рольової поведінки. Все це зумовлює важливість та актуальність вивчення рольової поведінки учня-підлітка відповідно до його рольового набору. Не менш актуальною ця проблема є для успішної соціалізації та підготовки до самостійного життя розумово відсталої дитини.

Проблема рольової поведінки та міжособистісних стосунків у психолого-педагогічній науці знайшла своє відображення у працях Б.Г.Ананьєва, Г.М.Андрєєвої, П.П.Горностая, А.І.Донцова, О.П.Єлісєєва, О.В.Киричука, А.Б.Коваленко, Я.Л.Коломинського, І.С.Кона, М.Н.Корнєва, В.Г.Криська, І.О.Мартинюка, В.В.Москаленко, Л.Е.Орбан-Лембрик, Б.Д.Паригіна, А.В.Петровського, П.Я.Пригунова, В.Г.Романової, С.Л.Рубінштейна, М.В.Савчина, А.Л.Свенцицького, Л.Д.Столяренко, В.А.Ядова, М.Г.Ярошевського та ін. Водночас слід зазначити, що ця проблема майже не розроблена у спеціальній психології, зокрема щодо учнів допоміжної школи. Опосередковано вона розглядається у працях таких дефектологів, як І.Д.Бех, Л.С.Виготський, А.Д.Виноградова, В.А.Вярянен, Є.А.Гордієнко, Г.М.Дульнєв, І.Г.Єременко, В.В.Кобильченко, Н.Л.Коломинський, Л.І.Кузьмайте, В.П.Левицький, М.П.Матвєєва, Ж.І.Намазбаєва, М.С.Певзнер, Б.І.Пінський, С.Я.Рубінштейн, Є.П.Синьова, Н.М.Стадненко, С.В.Степанюк, К.М.Турчинська, Л.М.Шипіцина, Ж.І.Шиф, В.І.Шиша та ін. 

Зокрема, Н.Л.Коломинський вивчав питання розвитку особистості учнів допоміжної школи. Особливості особистісних взаємостосунків учнів старших класів допоміжної школи з’ясовували І.Д.Бех, В.А.Вярянен. Особливості статево-рольової поведінки розумово відсталих молодших школярів досліджував В.П.Левицький. Однак, незважаючи на значущість, проблема рольової поведінки розумово відсталих учнів підліткового віку не була предметом вивчення у спеціальній психології та корекційній педагогіці. А саме, не досліджувалися психологічні особливості їх рольової поведінки залежно від соціального статусу школяра та позиції в малій групі (класі). Не вивчалося і питання корекційного впливу на рольову поведінку учнів зазначеної категорії з метою сприяння їх соціалізації. Все це і визначило вибір теми дисертаційного дослідження „Психологічні особливості рольової поведінки розумово відсталих підлітків у малій групі”.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано відповідно до напряму науково-дослідної роботи Інституту спеціальної педагогіки АПН України „Реформування змісту спеціальної освіти дітей з особливими потребами” та комплексної тематики лабораторії олігофренопедагогіки „Науково-педагогічні засади удосконалення змісту освіти школярів з обмеженими розумовими можливостями” (реєстраційний номер 0101 V000606). Воно пов’язане із загальною проблемою підготовки дітей з особливостями розвитку до самостійної життєдіяльності, їх адаптації до нових суспільних відносин та інтеграції у суспільство. Тема дисертаційного дослідження затверджена Радою з координації наукових досліджень у галузі педагогіки і психології АПН України (протокол № 6 від 15.06.04).

Об’єкт дослідження – процес соціалізації розумово відсталої дитини.

Предмет дослідження – психологічні особливості рольової поведінки розумово відсталих учнів підліткового віку та психолого-педагогічні умови її формування.
Мета дослідження – підвищення ефективності соціалізації розумово відсталої дитини на основі: 1) вивчення її рольової поведінки у малій групі, а саме виконання ролі школяра та інших конвенційних ролей у малій групі (зумовлених офіційним статусом) у зв’язку з виконанням міжособистісних ролей (зумовлених неофіційним статусом); 2) формування рольової поведінки на підставі спеціального добору психолого-педагогічних засобів (змісту, методів, організаційних форм) відповідно до сутності, складових, характеристик цієї поведінки та особливостей її прояву у дітей.

Гіпотеза дослідження. Вивчення психологічних особливостей рольової поведінки та цілеспрямоване її формування у розумово відсталих підлітків сприятиме підвищенню рівня їх соціалізації та зростанню особистісної зрілості за умови впровадження у виховний процес психолого-педагогічих умов, які:

· побудовані на теоретичних засадах, що враховують сутність рольової поведінки та її складових, повноту характеристик і особливості прояву у дітей;

· передбачають поетапне становлення змістового, емоційно-мотиваційного та власне поведінкового компонентів рольової поведінки, особистісно-прийнятого характеру виконання ролей, спрямованості рольової поведінки на підтримку і налагодження стосунків у групі та на розв’язання завдань, поставлених перед групою, позитивного ставлення до членів малої групи;

· забезпечуються адекватною методикою формування рольової поведінки. 

Завдання дослідження:
1. На основі теоретичного аналізу психолого-педагогічної літератури з’ясувати сутність проблеми виконання та засвоєння соціальних ролей школярами, розкрити зміст основних понять.

2. Виявити психологічні особливості рольової поведінки розумово відсталих підлітків.

3. Визначити й експериментально апробувати психолого-педагогічні умови формування рольової поведінки розумово відсталих підлітків.

Методи дослідження. Для вирішення першого завдання використовувався теоретичний аналіз психолого-педагогічної літератури з проблеми дослідження. Для розв’язання другого завдання використовувались методи: опитування викладачів і вихователів (анкетування) – з метою з’ясування змісту конвенційних ролей; метод експертної оцінки - для оцінювання рівня успішності виконання підлітками конвенційних ролей за зовнішніми проявами їх поведінки та вивчення особливостей рольової поведінки учнів залежно від характеру прийняття ролі; методика вивчення спрямованості особистості Б.Басса – для виявлення спрямованості рольової поведінки учнів; методи опитування, спостереження і природний експеримент – для вивчення компонентів рольової поведінки: змістового, емоційно-мотиваційного, власне поведінкового; метод соціометрії Дж.Морено – для вивчення неформального статусу підлітка у групі. Для розв’язання третього завдання використовувались теоретичний аналіз літератури і формуючий експеримент. На констатуючому та формуючому етапах дослідження були застосовані методи кількісної й якісної обробки емпіричних даних.

Експериментальна база дослідження. Дослідною роботою на констатуючому етапі дослідження було охоплено 102 учня та 30 педагогів Київських допоміжних шкіл-інтернатів №№ 10, 12, 16 та Республіканської Керченської допоміжної школи-інтернату №2; на формуючому етапі – 38 учнів Київської допоміжної школи-інтернату № 16.

Наукова новизна одержаних результатів полягає насамперед у тому, що дисертація є першим в Україні комплексним дослідженням психологічних особливостей рольової поведінки розумово відсталих підлітків у малій групі.

Уточнено:

сутність рольової поведінки, параметри її вивчення і складові формування, показники і критерії оцінювання, зміст виконання основних конвенційних ролей розумово відсталих підлітків.

Вперше:

– структуровано та розроблено методику вивчення рольової поведінки у розумово відсталих підлітків;

– одержано нові експериментальні дані щодо особливостей рольової поведінки розумово відсталих підлітків у малій групі, а саме виконання конвенційних ролей школяра, старости, санітара, природознавця, бібліотекаря, чергового за показниками: успішність виконання ролей відповідно до еталону; характер прийняття ролі (ритуальний, особистісно-прийнятий, нульовий); спрямованість рольової поведінки (зорієнтована на розв’язання завдання, на підтримку стосунків у групі, на себе); сформованість структурних компонентів рольової поведінки (змістового, емоційно-мотиваційного, власне поведінкового) у зв’язку з неофіційним статусом у малій соціальній групі (класі);

– визначено психолого-педагогічні умови формування рольової поведінки в учнів допоміжної школи у позакласній виховній роботі на основі спеціального добору змісту, методичних засобів, організаційних форм поетапного корекційно-виховного впливу, відповідно до її сутності, складових, повноти характеристик, змістових ліній (напрямів) становлення та особливостей прояву досліджуваного явища у дітей.

Практичне значення одержаних результатів. Спеціально організований корекційно-виховний вплив, відповідно до визначених психолого-педагогічних умов, сприяє становленню у розумово відсталих підлітків рольової поведінки, як умови їх соціалізації. З’ясована сутність та зміст виконання конвенційних ролей, складові, показники сформованості, розроблена методика можуть бути використані в процесі вивчення рольової поведінки розумово відсталих підлітків. Отримані дані про особливості виконання рольової поведінки, розроблене психолого-педагогічне забезпечення її формування самодостатні для застосування у навчально-виховному процесі допоміжної школи. Результати дослідження суттєві для врахування при створенні програм, посібників з виховної роботи для допоміжних шкіл, навчальної літератури для студентів-дефектологів, для слухачів системи безперервної освіти, педагогів-практиків.

Надійність і вірогідність результатів дослідження забезпечується теоретичним обґрунтуванням його вихідних позицій, відповідністю використовуваних методів меті та завданням дослідження, кількісним та якісним аналізом емпіричних даних.

Апробація результатів дослідження. Основні положення та результати дослідження висвітлювалися на Міжнародних та Всеукраїнських наукових і практичних конференціях: „Дидактичні та соціально-психологічні аспекти корекційної роботи у спеціальній школі” (м. Київ, 2004, 2005, 2006,                    м. Запоріжжя, 2006), „Актуальні проблеми навчання та виховання людей з особливими потребами” (м. Київ, 2004, 2005), „Реабілітація дітей з особливостями психофізичного розвитку: сучасність і перспективи” (м. Сімферополь, 2005), „Актуальні проблеми сучасної психології” (м. Луцьк, 2006), „Сучасні підходи інтеграції та соціалізації дітей з особливими потребами” (м. Луцьк, 2006), „Актуальні питання супроводу дітей з особливими потребами: медичні, психологічні, педагогічні аспекти” (м. Луцьк, 2006), на засіданнях лабораторії олігофренопедагогіки Інституту спеціальної педагогіки АПН України (2004-2007), на нарадах працівників освіти у допоміжних школах, присвячених питанням виховання, соціальної адаптації та психологічної реабілітації дітей у сучасному середовищі.

Публікації. Основний зміст роботи відображено у 15 публікаціях з теми дисертаційного дослідження. З них статей у фахових наукових журналах і збірниках наукових праць – 7, матеріалів та тез конференцій – 8.

ВИСНОВКИ

Теоретико-експериментальне дослідження проблеми рольової поведінки розумово відсталих підлітків у малій групі (класі) дало змогу узагальнити такі найбільш суттєві його результати.

Одним із найважливіших шляхів становлення особистості дитини в процесі соціалізації є виконання нею рольової поведінки. Рольова поведінка – це практичне виконання соціальних ролей, реальні вчинки людини, опосередковані суспільними вимогами і очікуваннями, її особистісними властивостями, а також уявленнями про  оточуючих і про саму себе.

Серед соціальних ролей вирізняють ролі конвенційні і міжособистісні. Конвенційні (або офіційні) ролі – це стандартний шаблон поведінки, що очікується та вимагається від людини, яка займає певну статусну позицію у групі. Основна конвенційна роль для учнів – роль школяра. До конвенційних ролей школяра відносяться також ролі, пов’язані з його офіційним статусом у класі: староста, санітар, бібліотекар, природознавець, черговий. За допомогою виконання та засвоєння цих ролей дитина залучається до окремих сфер життєдіяльності, суспільних відносин. Виконання конвенційних ролей тісно пов’язане з виконанням дитиною міжособистісних (чи неформальних) ролей, зумовлених її неофіційним статусом.

Особливості виконання рольової поведінки у розумово відсталих підлітків визначаються її спрямованістю (на розв’язання завдання, на підтримку стосунків у групі чи на себе), характером прийняття ролі (ритуальний, особистісно прийнятий чи нульовий), рівнем сформованості її компонентів (змістового, емоційно–мотиваційного, власне поведінкового).

Успішність виконання розумово відсталими дітьми конвенційних ролей значною мірою визначається соціальною ситуацією їх розвитку (зростання в умовах спеціально організованого та корекційно спрямованого навчання і виховання у спеціальному освітньому закладі, вікові особливості їх особистісного становлення та ін.). Однак виявлено, що рольова поведінка учнів зазначеної категорії загалом характеризується середнім рівнем успішності.

Рольова поведінка більшості розумово відсталих підлітків носить ритуальний характер – вони дотримуються правил, визначених роллю, формально, без зацікавленості. Однак еталон рольової поведінки учнів, з огляду на ефективність засвоєння ними суспільного досвіду, вбачається в особистісно-прийнятому характері виконання конвенційних ролей, на досягнення якого має спрямовуватись корекційно-виховна робота з дітьми у допоміжній школі.

Розумово відсталим підліткам найбільшою мірою притаманна спрямованість рольової поведінки на підтримку і налагодження стосунків у групі, на задоволення потреби у спілкуванні, симпатію та дружбу. Спрямованість рольової поведінки на розв’язання завдання мають діти, які, в основному, виконують конвенційну роль старости. Отримані дані свідчать про необхідність проведення з дітьми роботи щодо формування у них спрямованості рольової поведінки на розв’язання завдання, що є вершинною характеристикою її становлення у зазначеному напрямі.

У розумово відсталих учнів підліткового віку в цілому переважає середній рівень сформованості змістового, емоційно-мотиваційного та власне поведінкового компонентів рольової поведінки. Тобто,  розумово відсталі діти потребують цілеспрямованого формування усіх компонентів поведінки, особливо щодо виконання конвенційних ролей школяра, старости, чергового. Недостатня сформованість в учнів змістового компонента визначається недоліками їх знань про правила виконання конвенційних ролей за показниками повноти, адекватності та усвідомленості. Емоційно-мотиваційний компонент рольової поведінки досліджуваних характеризується позитивним, але недостатньо стійким та дієвим ставленням до її виконання. Найбільше сформованим в учнів допоміжної школи виявився власне поведінковий компонент виконання конвенційних ролей, але  має недоліки за показником самостійності. 

Виявлено наявність певного зв’язку між особливостями виконання розумово відсталими підлітками конвенційних ролей та їх неофіційним статусом у класі. Так, розумово відсталі підлітки, які виконують міжособистісну роль „зірки”, мають середній рівень успішності виконання конвенційних ролей при особистісно-прийнятому та ритуальному характерах їх виконання. Переважною спрямованістю „зірок” є спрямованість на налагодження стосунків. Майже половина „відкинутих” та „ізольованих” також мають середній рівень успішності виконання конвенційних ролей, але їх поведінка характеризується більшою мірою ритуальним виконанням ролей. „Знехтувані” спрямовують рольову поведінку лише на себе, більшості з них властивий нульовий характер прийняття конвенційних ролей і низький рівень сформованості компонентів рольової поведінки.

Ефективність формування у розумово відсталих підлітків рольової поведінки визначається дотриманням низки психолого-педагогічних умов. Ними передбачено здійснення цілеспрямованої педагогічної роботи засобами спеціально дібраних змісту, методики та організаційних форм корекційно-виховного впливу, відповідно до сутності, складових, найважливіших характеристик, змістових ліній становлення та особливостей прояву рольової поведінки в учнів.

Формування рольової поведінки у розумово відсталих школярів підліткового віку здійснюється за напрямами: 

· засвоєння учнями знань про правила виконання конвенційних ролей; формування позитивного ставлення до виконання конвенційних ролей; застосування знань про правила рольової поведінки на практиці;

· формування особистісно-прийнятого характеру виконання ролей;

· формування спрямованості рольової поведінки на підтримання і налагодження стосунків у групі та на розв’язання завдань, поставлених перед групою;

· формування позитивного ставлення до членів малої групи.

Формування в учнів рольової поведінки за визначеними напрямами здійснюються в процесі позакласної виховної роботи у допоміжній школі завдяки використанню спеціально розроблених занять, в основу яких покладається система рольових ігор різних типів (опис, демонстрування, тренування, відображення, сенсибілізація). Змістом рольових ігор є суть основних конвенційних ролей розумово відсталих школярів.

В процесі виконання занять використовуються усі найважливіші методи навчання та виховання (формування свідомості, організація діяльності та засвоєння досвіду суспільної поведінки, стимулювання діяльності та поведінки). Формування рольової поведінки передбачає застосування переважно фронтальної форми роботи. Але, враховуючи наявність у дітей різних рівнів та особливостей рольової поведінки, використовуються також групова та індивідуальна форми роботи.

В цілому, організація формування в учнів допоміжної школи рольової поведінки базується на загальних та спеціальних принципах навчально-виховного процесу: корекційно-розвивальної спрямованості, систематичності і послідовності, наступності і безперервності, цілісності, доступності, поєднання вимогливості і поваги до особистості, диференціації і індивідуалізації на основі врахування особливостей розвитку дітей, їх вікових можливостей, створення емоційно-збагачених ситуацій, особистісно-розвивального спілкування, опори на співпереживання, систематичного аналізу вихованцем власних і чужих вчинків.

Позитивні результати формуючого експерименту стали підставою для висновку про ефективність визначених психолого-педагогічних умов формування рольової поведінки в учнів допоміжної школи.

Проведене дослідження не вичерпує усіх аспектів розв’язання проблеми. Зокрема, потребує подальшого вивчення питання особливостей прояву та формування рольової поведінки у розумово відсталих осіб на інших вікових етапах, враховуючи інший склад рольового набору, більш широкий діапазон показників аналізу тощо.
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