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ВСТУП

Актуальність теми. У 90-х роках минулого століття почався перехід від планово-регульованої до ринкової економіки в Україні. Відмова від централізованого регулювання господарської діяльності призвела до появи поняття підприємницької діяльності. Право на підприємницьку діяльність закріплено в ст.42 Конституції України [1], підприємництво одержало подальше легальне закріплення в Господарському кодексі України [2].

Соціально-економічні реформи обумовили радикальні зміни в українському праві. Ці зміни виявилися, з одного боку, у припиненні дії багатьох правових інститутів і окремих правових норм, а з іншого боку, у появі настільки ж численних новел – нових правових інститутів і правових норм, яких раніше в українському праві не існувало. Так, формування підприємництва як нового утворення обумовило появу нових за змістом суспільних відносин, що вимагають адекватного правового регулювання і відповідно нового понятійного апарата, що розкриває особливості тих або інших суспільних явищ. 

Наявність вільного підприємництва служить однією з визначальних ознак ринкової економіки. Перехід економіки до ринкових відносин невід’ємно пов'язаний із становленням і розвитком підприємництва.  Аналіз світового та вітчизняного досвіду і сучасні тенденції економічного розвитку свідчать, що саме підприємництво є одним з найважливіших чинників соціально-економічного прогресу сучасного суспільства. Тому розвиток підприємництва розглядається як стратегічний напрям подолання економічної кризи та вирішення соціально-економічних проблем і суперечностей перехідної економіки України. Стратегічне значення розвитку підприємництва в умовах ринкових перетворень випливає з економічної природи підприємництва як форми господарювання, притаманної ринковій економіці.

В Указі Президента України „Про лібералізацію підприємницької діяльності та державну підтримку підприємництва” від 12.05.2005 р. [3] передбачено низку заходів з метою забезпечення реалізації конституційного права громадян на підприємницьку діяльність, створення більш сприятливих умов для розвитку підприємництва на засадах непорушності права приватної власності, підтримки добросовісної конкуренції і обмеження монополізму. 

Розвиток і подальше удосконалювання відносин за участю підприємців, які мають певну специфіку, вимагають їхнього детального регулювання спеціальними правовими нормами. Об'єктивно необхідним є подальше удосконалення підприємницького законодавства, забезпечення  ефективного застосування правових норм, усунення прогалин і протиріччя правового регулювання. 

Закріплення в Господарському кодексі України легального визначення поняття підприємництва послужило подальшим поштовхом для розвитку наукових досліджень цього поняття.  

Низку проблем підприємництва як економічного явища висвітлено в працях вчених-економістів, таких як Є.Ф.Борисов, А.В.Бусигін, Ю.А.Львов,  Г.В.Осовська, Б.А.Райзберг, П.Ф.Друкер, Э.Дж.Долан, Д.Ліндсей, Й.Шумпетер та інших дослідників. 

Поняття та ознаки підприємницької діяльності як предмета правового регулювання аналізувались у роботах таких сучасних вчених-юристів, як В.К.Андрєєв, А.Г.Биков, В.В.Долинська, І.В.Дойніков, Г.А.Гаджиєв, С.Е.Жилінський, Ж.А.Іонова, Т.В.Кашаніна, А.Я.Курбатов, П.Г.Лахно, К.К.Лєбєдєв,
Л.В.Ніколаєва, П.Г. Лахно, К.К. Лебедєв, Л.В. Ніколаєва, О.А. Підопрігора, О.О. Підопрігора,  В.Ф.Попондопуло, В.М.Селіванов, І. В.Спасибо-Фатеєва  та ін. Дослідження вчених-юристів істотно розширюють і поглиблюють уявлення про підприємницьку діяльність. 

Разом з тим, не можна не відзначити, що в багатьох роботах вчених - юристів, присвячених підприємницькій діяльності, відсутній концептуальний підхід. Деякі вчені  обмежуються аналізом окремих ознак підприємницької діяльності і формулюванням дефініції, що мало чим відрізняється від легального визначення поняття підприємництва. 

Таке становище вважаємо незадовільним через те, що  внаслідок динамічного розвитку правового регулювання сфери підприємництва і значного збільшення обсягу нормативно-правового масиву в цій сфері, у термінологічному апараті підприємницького законодавства з'явилася значна кількість дефініцій, роль яких не можна переоцінити. Відправним легальним визначенням, що є вихідним для всієї термінології у сфері правового регулювання підприємницької діяльності, є дефініція  найважливішої категорії «підприємництво».

Підприємництво, важливість якого зростає внаслідок розвитку ринкових відносин в Україні, є комплексним предметом правового регулювання.  Деякі аспекти залишились поза увагою науковців, багато питань поняття та сутності підприємництва є спірними в юридичній літературі. Зокрема, одним з  найбільш дискусійних питань є виявлення ознак підприємництва, кількість яких та позначення розуміється у літературі по-різному. 

Значна частина теоретичних і практичних аспектів підприємництва як предмета правового регулювання не розроблені або недостатньо розроблені в науковій літературі. Зокрема, відсутні фундаментальні наукові дослідження проблем родової належності підприємництва, цілей підприємництва, а також конституційного права на підприємницьку діяльність та його реалізації.

У зв’язку з цим перед теорією та практикою постає завдання детального дослідження зазначеної категорії.
Зазначеним у сукупності і визначається актуальність і необхідність даного дисертаційного дослідження.

Таким чином, для забезпечення надійного і стабільного правового регулювання підприємництва необхідне його наукове дослідження як предмета такого регулювання.  

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 
Дисертаційну роботу виконано відповідно до плану науково-дослідних робіт кафедри підприємницького та комерційного права Одеської національної юридичної академії МОН України на 2001-2005 рр. Тема дослідження є складовою частиною комплексної теми “Правові проблеми розвитку сучасної української держави”, яка розроблялась науковцями Одеської національної юридичної академії та зареєстрована в Державному реєстрі за № 0101U001195 та складовою частиною комплексної теми “Традиції і новації у сучасній українській державності та правовому житті”, яка розробляється на даний момент науковцями Одеської національної юридичної академії та зареєстрована в Державному реєстрі за                                  № 0106U004070, в якій дисертант брав участь як співвиконавець та в межах якої проведено дослідження підприємництва як предмета правового регулювання, виявлені основні проблемні питання правової регламентації підприємницької діяльності та обґрунтовано шляхи їх вирішення. 

Мета та задачі дослідження. Метою дослідження є обґрунтування нових наукових положень щодо підприємництва як предмету правового регулювання та підготовка пропозицій з удосконалення законодавства України у сфері підприємництва. 

Відповідно до поставленої мети основна увага приділяється вирішенню наступних завдань: 

виявлення економічної сутності, значення та родової приналежності підприємництва;

уточнення поняття підприємництва, з урахуванням додаткових, які мають суттєве та необхідне значення; 

аналіз та доопрацювання цілей підприємництва, надання визначення поняття права на підприємницьку діяльність, її свободи та реалізації;

виявлення особливостей правосуб’єктності суб’єктів права на підприємницьку діяльність;

виявлення  та уточнення ролі і змісту соціальної відповідальності та етики в реалізації права на підприємницьку діяльність;

обґрунтування пропозицій з удосконалення правового регулювання підприємництва.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, які виникають у зв’язку з    підприємницькою діяльністю.

Предметом дослідження є підприємництво як предмет правового регулювання в Україні.  

Методи дослідження. Для досягнення поставленої мети в процесі дослідження було застосовано загальнонаукові та спеціальні методи пізнання. Узагальнення явищ і процесів при здійсненні правового регулювання підприємницької діяльності базується на системному аналізі правових дефініцій та категорій. За допомогою діалектичного методу підприємництво досліджено як предмет правового регулювання та  обґрунтовані відповідні пропозиції. Порівняльно-правовий метод використано при дослідженні зарубіжного досвіду правового регулювання підприємницької діяльності та доопрацюванні його окремих складових.   Формально-юридичний метод застосовано для аналізу змісту правових норм щодо підприємництва та обґрунтування напрямків удосконалення законодавства України. Використання історичного методу застосовувалося для дослідження розвитку економічної сутності, значення та родової приналежності підприємництва, уточнення поняття підприємництва та його нормативно-правової бази, тенденції та еволюцію поглядів законодавця з питання  виявлення його видів.  

Теоретичну базу дослідження склали наукові праці таких провідних правознавців України, Росії та інших зарубіжних країн, як А.Г.Бобкова, О.М.Вінник, Є.П.Губін, В.М.Гайворонський, А.В.Гущин, І.В.Єршова,  Д.В.Задихайло,  І.Є.Замойський, Г.Л.Знаменський,  В.І.Крусс, В.В.Лаптєв, В.К.Мамутов, О.М.Олейник,
 Н.О.Саніахметова,
 О.І.Харитонова, О.О.Чувпило, В.С.Щербина, О.С.Янкова, Д.Броуді, Д. Куратко,  Дж. Тіммонс, М.Ходжетс  та ін. 

Емпіричну базу дослідження склали законодавство України, законодавства Російської Федерації, Франції, ФРН, США, а також спеціальна  наукова література, в якій досліджуються проблеми підприємництва як предмета правового регулювання в Україні.

Наукова новизна одержаних результатів. Дисертація є комплексним  дослідженням підприємництва як предмета правового регулювання, в якому  обґрунтовано доцільність удосконалення правового регулювання відносин, які виникають у зв’язку з організацією та здійсненням підприємництва. Наукова новизна результатів дослідження полягає в теоретичних положеннях, висновках та пропозиціях, головними з яких є наступні.

Уперше:

- надано визначення права на підприємницьку діяльність як права на здійснення самостійної, ініціативної, інноваційної, професійної, систематичної діяльності, з метою досягнення економічних і соціальних результатів та одержання прибутку в умовах існування ризику, з дотриманням прав і законних інтересів інших осіб, та відповідальністю за результати такої діяльності  її суб’єктів;

- обґрунтовано положення щодо систематичності як ознаки підприємництва, що характеризується з якісної (а не кількісної) сторони як усталеність, та виражається в характері діяльності, її часовій тривалості і цільовій спрямованості;

 - надано визначення професійності як ознаки підприємництва, нерозривно пов'язаної з систематичністю, що виявляється в здійсненні підприємницької діяльності суб’єктами, які мають певну кваліфікацію та/або інформацію, необхідну для прийняття і реалізації рішень,  відповідно до правил, що мають нормативне закріплення; 

 - надано визначення категорії ризику як системоутворюючого фактору (ознаки) підприємницької діяльності, в основі якого лежить імовірність зменшення, неотримання прибутку та/або недосягнення інших економічних і соціальних результатів;

 - надано визначення інноваційності як ознаки підприємницької діяльності, що характеризується як нововведення в продукцію, процес виготовлення, збуту продукції та в методи управління цими процесами;

  - обґрунтовано недоцільність визначення в законодавстві синонімами поняття «підприємницька діяльність» та «комерційна діяльність» з урахуванням генезису слова «комерція» та історичного досвіду використання поняття «комерційна діяльність», яка маючи лише формальні відзнаки, змістовно вважалась тотожною торгівельній діяльності, тоді як остання має предметом  правовідносини лише в сфері товарного обороту.  

- встановлено, що основними факторами, які впливають на одержання прибутку, є: прояв ініціативи щодо поєднання речовинних та людських факторів для виробництва товарів і послуг; прийняття неординарних рішень з управління, організації праці і т.д.; впровадження інновацій шляхом виробництва нового виду продукту або удосконалення і радикальної зміни виробничого процесу, урахування яких доцільно при наданні державної підтримки  суб’єктів підприємництва.

Удосконалено:

- визначення соціально-відповідальної поведінки суб’єктів підприємництва з уточненням, що нею є передбачена, спланована  відповідь таких суб’єктів на соціальні очікування в суспільстві, яка потребує застосування тих специфічних ресурсів, якими володіє саме підприємець;

- поняття правосуб’єктності громадян щодо здійснення підприємницької діяльності шляхом закріплення  можливості  для неповнолітньої особи пройти процедуру емансипації, змінивши передбачену у ст. 35 Цивільного кодексу України процедуру надання повної цивільної дієздатності, а при позитивному вирішенні цього питання, у зв'язку з наділенням повною дієздатністю, допущення до державної реєстрації як підприємця. 

Дістали подальший розвиток:

- визначення підприємницької діяльності як самостійної, ініціативної, інноваційної, професійної, систематичної діяльності, яка здійснюється суб’єктами підприємництва, з метою досягнення економічних і соціальних результатів та одержання прибутку на власний ризик, без порушення  прав і законних інтересів інших осіб, та відповідальністю за результати такої діяльності; 

- відокремлення підприємницької діяльності як виду господарської діяльності в залежності, як  від мети (одержання прибутку) і економічних та соціальних результатів, так і від конкретних результатів  її досягнення, які можуть бути повними, частковими або зовсім відсутніми, зокрема з визнанням підприємницькою діяльність, що включає виробництво продукції, виконання робіт або надання послуг на ринку за такою ціною, яка покриває значну частину витрат виробництва; 

- питання здійснення підприємницької діяльності особами, цивільна дієздатність яких обмежена у встановленому порядку, щодо здійснення підприємницької діяльності шляхом закріплення прямої законодавчої заборони для цієї категорії громадян здійснювати підприємницьку діяльність.

Практичне значення одержаних результатів полягає у можливості використання теоретичних положень і практичних висновків дисертаційної роботи в правотворчій діяльності з метою розвитку та удосконалення правового регулювання  підприємницької діяльності в Україні.  Положення дисертації можуть бути використані також у правозастосовчій практиці, науково-практичній діяльності, у навчальному процесі при читанні лекцій та проведенні практичних занять за курсом “Господарське право”, а також з метою розроблення програм відповідних спецкурсів та методичних матеріалів. 

Окремі положення та висновки, сформульовані в дисертації, які мають дискусійний характер, можуть бути основою для подальших наукових досліджень.

 Результати дисертаційного дослідження використовуються у Одеській національній юридичній академії у навчальному процесі при викладанні навчального курсу „Господарське право” (довідка № 284-3 від  12.02.2007 р., додаток А). Окремі положення дисертаційної роботи використовувались в практичній діяльності ПП „Родон” під час розробки системи  правового забезпечення, зокрема змін до статуту підприємства   (довідка № 20/11 від 20.11.2006 р., додаток Б),  а також ПСП „Улянівка”  при розробці локального нормативно-правового акта  - Кодексу професійної поведінки  (довідка № 128/К  від  05.12.2006 р., додаток В).
Особистий внесок здобувача. Наукові результати дисертаційної роботи отримані автором особисто на основі аналізу вітчизняних та закордонних наукових та нормативно-правових джерел.  

Апробація результатів дисертації.  Основні положення і висновки дисертаційної роботи доповідались автором на II Міжвузівській науково-практичній конференції „Актуальні питання реформування правової системи України” (Луцьк,  2005), Міжнародній науково-практичній конференції „Правове забезпечення державного управління та місцевого самоврядування”   (Запоріжжя, 2005), а також на 8 та 9 звітних наукових конференціях професорсько-викладацького і аспірантського складу Одеської національної юридичної академії (Одеса, 2005, 2006).

Публікації. За результатами проведеного дослідження опубліковано 12 наукових праць загальним обсягом 4,65  д.а., у тому числі 7 наукових статей у фахових виданнях, перелік яких затверджений ВАК України. Всі роботи підготовлені дисертантом особисто. 
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ВИСНОВКИ

Дослідження підприємництва як предмета правового регулювання в Україні та отримані на його основі результати спрямовані на вдосконалення вітчизняного законодавства і сприяють вирішенню наукової задачі, що полягає у визначенні напрямів удосконалення правового регулювання відносин, що виникають у зв’язку з підприємницькою діяльністю, для більш ефективного її здійснення. 

Для вирішення наукової задачі обґрунтовано нові наукові положення і пропозиції щодо комплексного правового регулювання підприємництва. Запропоноване вирішення наукової задачі має істотне значення для підвищення ефективності господарського законодавства і розвитку науки господарського права.

На основі проведеного дослідження сформульовано такі висновки:

1. Підприємницька діяльність - це самостійна, ініціативна, інноваційна, професійна, систематична діяльність, що не порушує права і законні інтереси інших осіб, яку суб’єкти підприємництва здійснюють на власний ризик з метою  одержання прибутку, прагнуть досягти соціальних і економічних результатів і несуть відповідальність за її результати.  

Основними характеристиками  підприємництва є: 

  а) це особливий вид господарської діяльності, що вимагає специфічного стилю і типу господарської поведінки;

 б) як самостійна діяльність передбачає свободу і самостійність суб'єктів цієї діяльності в різних напрямках, може бути обмеженою лише в передбачених законом випадках;

 в) як господарська діяльність передбачає організацію
та управління господарським процесом незалежно від виду і сфери  підприємництва;

г) здійснюється громадянами та юридичними особами, зареєстрованими в порядку, встановленому законом; 

д) здійснюється на постійній основі, як сукупність професійно вчинених дій та вчинених систематично і зі знанням справи; 

є) спрямоване на досягнення комерційного успіху, одержання прибутку, або підприємницького доходу, а також найкраще використання капіталу (власності, іншого майна, фінансових, матеріально-технічних, трудових ресурсів). 

2. Поняття підприємницької діяльності є видом більш загального поняття господарської діяльності. Критеріями відокремлення можуть бути як мета (одержання прибутку) і економічних та соціальних результатів, так  і конкретні результати її досягнення, які можуть бути повними, частковими або зовсім відсутніми. Підприємницька діяльність поділяється на таку, що включає виробництво продукції, виконання робіт або надання послуг на ринку за такою ціною, яка покриває значну частину витрат виробництва.  

Проведено обґрунтування недоцільності визначення на законодавчому рівні «підприємницька діяльність» та «комерційна діяльність» як тотожних понять.

 3. Для уникнення різних тлумачень понять систематичності,  професійності та ризику як ознак підприємництва, обґрунтовується  необхідність законодавчого визначення цих понять, а саме:

 -   систематичність має характеризуватися з якісної (а не кількісної) сторони як усталеність, та виражається в характері діяльності, її часовій тривалості і цільовій спрямованості;

 - професійність є нерозривно пов'язаною з систематичністю, що виявляється в здійсненні підприємницької діяльності суб’єктами, які мають певну кваліфікацію та/або інформацію, необхідну для прийняття і реалізації рішень,  відповідно до правил, що мають нормативне закріплення; 

 - ризик є системоутворюючим фактором (ознакою) підприємницької діяльності, в основі якого лежить імовірність зменшення, неотримання прибутку та/або недосягнення інших економічних і соціальних результатів;

 - інноваційність характеризується як нововведення в продукцію, в процес виготовлення, збуту продукції, так і в методи управління цими процесами.

4. Обґрунтовано систему факторів, які позитивно впливають на отримання прибутку в процесі здійснення підприємницької діяльності, використання яких є доцільним в законодавстві, як, наприклад, при наданні державної підтримки підприємницької діяльності.  

5. Доопрацьовано зміст свободи підприємницької діяльності, яка  виявляється в наступному:

- право обирати спосіб здійснення підприємницької діяльності, здійснюючи її на свій ризик, додержуючись вимог законодавства, самостійно відповідаючи за результати своїх дій;

- самостійне визначення сфери підприємницької діяльності, право  вибору і кількох сфер, видів і форм підприємницької діяльності; 

- право вибору її організаційно-правової форми, передбаченої законом, та здійснення її як в індивідуальному порядку без утворення юридичної особи, так і шляхом участі в господарському товаристві або кооперативі; 

- право вибору напрямів і методів роботи, незалежність в прийнятті рішень, дій, додержуючись вимог законодавства; 

- свобода  у встановленні прав і обов'язків у договорах, що укладаються, у визначенні будь-яких умов договорів, що не суперечать закону та  якщо це не порушує права та інтереси інших суб’єктів господарювання;
- самостійність у встановленні ціни на вироблені товари, виконувані роботи або послуги, що надаються, якщо інше не передбачено законом; 

- встановлення певних меж щодо змісту права на підприємницьку діяльність та порядку його здійснення.  

6. Соціально-відповідальна поведінка у процесі реалізації права на підприємницьку діяльність представляє собою, перш за все, адекватну відповідь суб’єктів підприємницької діяльності завдяки використанню ресурсів, якими володіють, на ті соціальні очікування, які існують в суспільстві, тобто, поведінка, в даному випадку, буде реалізацією соціальної відповідальності, в такому розумінні – це вид позитивної відповідальності  суб'єктів підприємництва.

7. Етика у сфері підприємництва – це низка не встановлених у законодавчому порядку суспільно прийнятих правил, дотримання яких суб’єктами підприємництва  в їх діяльності сприяє належній реалізації права на підприємницьку діяльність, підтримуючи певні ціннісні стандарти й етичні принципи у підприємницьких відносинах.

Розробка етичних кодексів як локальних актів суб’єктами підприємництва, їх об’єднань та дотримування їх у практиці  відіграє значиму роль у впровадженні етики при здійсненні права на підприємницьку діяльність. Їх значення буде зростати внаслідок розвитку підприємницьких відносин в Україні. 
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