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ВСТУП

Актуальність теми. Світовий досвід показує, що державно-приватне партнерство в науково-технічній та інноваційній сферах суттєво підвищує рівень ефективності функціонування сучасної національної інноваційної системи. Необхідність його розвитку підкреслюється в багатьох нормативних документах, що визначають напрями державної політики у згаданих сферах. При формуванні національної інноваційної системи така політика має забезпечити об'єднання зусиль органів державного управління всіх рівнів, організацій науково-технічного й підприємницького сектора в інтересах прискореного використання досягнень науки і запровадження новітніх технологій з метою реалізації стратегічних національних пріоритетів країни. 

Передумовами розвитку державно-приватного партнерства в науково-технічній й інноваційній сферах є: визначення механізмів залучення підприємницького сектора прогнозів технологічного розвитку держави; визначення державних потреб на науково-технічну продукцію; визначення пріоритетних напрямів розвитку науки, технологій і техніки; складання переліку критичних технологій державного рівня; забезпечення реалізації системи інноваційних проектів державного значення; формування стратегій розвитку інноваційно-активних територій; державна підтримка формування та розвитку інноваційних кластерів; запровадження заходів державного стимулювання капіталізації інтелектуального потенціалу промислових підприємств.

Перешкоди розвитку партнерства держави і бізнесу в Україні виникають через відсутність у країні концептуальних засад визначення завдань у цьому напрямі і шляхів вирішення проблем у сфері досліджень і розробок. Відсутня концепція поетапного введення і використання моделей державно-приватного партнерства в інноваційній сфері. Така концепція могла б містити основні напрями розвитку державно-приватного партнерства в Україні, передбачити різноманіття форм партнерства, відпрацьованих у рамках діючих в інших країнах моделей. 

Відчувається недостатність вітчизняного досвіду в здійсненні ефективної взаємодії між державним і приватним бізнесом в інноваційній сфері, що вимагає ретельного вивчення досвіду зарубіжних країн з урахуванням можливостей практичної реалізації тих чи інших форм державно-приватного партнерства. Для розробки механізмів вирішення цієї проблеми потрібно здійснити порівняльний аналіз підходів до організації державно-приватного партнерства в різних країнах у сфері інновацій, а також дослідити можливості адаптації їх досвіду до умов України.

Останнім часом у зарубіжній і вітчизняній літературі приділяється багато уваги дослідженню інституціональних аспектів відносин між державою і приватним сектором. Багатоаспектні проблеми взаємодії інститутів влади і приватного сектору економіки аналізувалися з різних позицій. Зокрема, проблемам розвитку інституціональних основ побудови відносин між державою і приватним сектором присвячені праці Т. Веблена, Дж. Коммонса, Р. Коуза, Д. Норта, Дж. Ходжсона та інших. Серед вітчизняних учених слід назвати О. Амошу, В. Дементьєва, А. Гриценка, В. Сікору, А Чухна та ін. Проблеми взаємодії держави і бізнесу аналізувалися у працях таких учених, як Т. Барнеков, Р. Бойл, В. Варнавський, Т. Єфименко, Я. Кузьмінов, М. Мейер, Д. Річ, М. Ролль, Л. Фабіус, А. Фербеке та ін.

Питання державного регулювання розроблялися в працях В.Б. Авер’янова, О. Амосова, А. Ахламова, В. Бакуменка, В. Вакуленка, Н. Грицяк, А. Дєгтяра, В. Дорофієнка, О. Іваницької, В. Князєва, В. Куйбіди, В. Лобаса, О. Мордвінова, А. Монаєнка, Т. Мотренка, Н. Нижник, В. Огаренка, О. Поважного, В. Олуйка, В. Рижих, І. Розпутенка, С. Серьогіна, О. Черниш, В. Юрчишина.

Разом з тим перманентний аналіз соціально-економічних проблем доводить необхідність реалізації системного підходу до формування інституту державно-приватного партнерства в науково-інноваційній сфері.

Потребує уточнення сутність державно-приватного партнерства в науково-інноваційній сфері. Необхідним є вдосконалення правового механізму розвитку державно-приватного партнерства в Україні.

Недостатня розробленість цієї проблеми та важливість її вирішення для практичної діяльності визначили її актуальність і зумовили вибір теми.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Наукові результати, теоретичні положення й висновки дослідження отримано в межах виконання наукової теми Класичного приватного університету «Механізми державного управління об’єктами та процесами ринкової економіки» (номер державної реєстрації 0109U002113). У рамках теми особисто здобувачем було обґрунтовано та запропоновано впровадження механізму державного замовлення на результати наукової та науково-технічної діяльності, удосконалено інституційно-правове забезпечення розвитку державно-приватного партнерства в науково-інноваційній сфері, а також запропоновано підхід до подальшого визначення концептуальних засад розвитку партнерства держави та бізнесу в науково-інноваційній сфері.

Мета й завдання дослідження. Метою дослідження є науково-теоретичне обґрунтування механізмів та розробка практичних рекомендацій щодо формування механізмів державно-приватного партнерства в науково-інноваційній сфері України.

Для досягнення мети було поставлено такі завдання:

· уточнити понятійний апарат науки державного управління у сфері впровадження інституту державно-приватного партнерства;

· проаналізувати сучасний стан і особливості  інноваційної діяльності в Україні та проблеми її активізації;

· науково обґрунтувати та запропонувати концептуальні засади розвитку партнерства держави та бізнесу в науково-інноваційній сфері;

· розвинути науково-практичний підхід до подальшого формування правового механізму реалізації державно-приватного партнерства в науково-інноваційній сфері;

· узагальнити зарубіжний досвід організації державно-приватного партнерства в інноваційній сфері та визначити можливість його адаптації в Україні;

· обґрунтувати механізм державного замовлення на результати наукової та науково-технічної діяльності;

· запропонувати підхід до організаційного механізму державного управління через інституційно-правове забезпечення розвитку державно-приватного партнерства в науково-інноваційній сфері.

Об’єкт дослідження – суспільні відносини, що виникають між державою, суспільством і бізнесом у науково-інноваційній сфері України.

Предмет дослідження – державно-приватне партнерство в науково-інноваційній сфері.

Методи дослідження. Методологічною основою дисертаційної роботи стали положення економічної теорії, викладені в працях провідних вітчизняних і зарубіжних учених-економістів, юристів. Для досягнення мети і вирішення поставлених завдань було використано загальні і спеціальні методи наукового пізнання: історично-логічний метод – при дослідженні ґенези функціонування та розвитку інституту державно-приватного партнерства; інституціональний аналіз –при дослідженні внутрішніх і зовнішніх механізмів функціонування інституту державно-приватного партнерства в науково-інноваційній сфері; при інституціональному проектуванні розвитку інституту державно-приватного партнерства; аналіз і синтез – при оцінюванні сучасного стану розвитку інноваційної діяльності та обґрунтуванні висновків; діалектичний метод – при дослідженні суперечностей глобального економічного розвитку та процесів використання інтелектуальних і науково-технічних ресурсів; узагальнення – при вивченні й узагальненні нормативно-правової бази, яка регулює відносини держави, суспільства і бізнесу в науково-інноваційній сфері; аналітичний і структурно-логічний – при розробці пропозицій щодо впровадження механізму формування державних потреб і держзамовлення на науково-технічну й інноваційну продукцію.

Інформаційною базою дослідження стали законодавчі та нормативно-правові акти України, статистичні матеріали Державної служби статистики України, Міністерства економічного розвитку і торгівлі України, Міністерства фінансів України, Міністерства зовнішньоекономічних зв’язків і торгівлі, Національної комісії з цінних паперів і фондового ринку, інших органів державного регулювання, МВФ, Світового банку, інформаційні бюлетені, статистичні збірники тощо.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в такому:

вперше:

– запропоновано концепцію розвитку партнерства держави та бізнесу в науково-інноваційній сфері, яка включає законодавче забезпечення (проект Закону «Про основи державно-приватного партнерства в науково-інноваційній сфері», розробку системи пільг для приватних підприємств, що займаються інноваційною діяльністю, механізми узгодження рівня розвитку інноваційної системи держави з міжнародними нормами та стандартами, впровадження інституту передачі прав на інтелектуальну власність); 
удосконалено:

– інституціонально-правове забезпечення розвитку державно-приватного партнерства в науково-інноваційній сфері, що включає окреслення норм системи публічного управління інноваційною сферою, запровадження європейських стандартів управління партнерськими відносинами, розвиток інноваційної інфраструктури, визначення на загальнодержавному рівні середньострокових пріоритетів спільної інноваційної діяльності, розвиток науково-дослідної та технологічної кооперації з метою формування інформаційного простору для міжнародного трансферту технологій;

– методичний підхід до державного стимулювання інноваційної діяльності шляхом впровадження механізму державного замовлення на результати наукової та науково-технічної діяльності, що реалізується через систему визначення потреб на науково-технічну продукцію в рамках Концепції довгострокового прогнозу науково-технічного розвитку України;

дістало подальшого розвитку:

– узагальнення зарубіжного досвіду моделей організації державно-приватного партнерства в інноваційній сфері та визначення напрямів його адаптації в Україні з використанням моделей при формуванні й реалізації державних цільових програм у сфері науки та інновацій;

– формування понятійного апарату науки державного управління шляхом визначення поняття державно-приватного партнерства в науково-інноваційній сфері як юридично оформлених договірних відносин на фіксований або невизначений термін між юридичними особами державного і приватного сектора, що визначають їх взаємовигідну співпрацю в інституціональній й організаційно-управлінській сферах, засновану на принципах правової рівності, співінвестування та розподілу ризиків;

– визначення параметрів, які вказують на необхідність реалізації проектів на засадах державно-приватного партнерства, а саме: залучення державою приватного інвестора на об’єкти суспільної інфраструктури; забезпечення розподілу ризиків, компетенцій і відповідальності; законодавче закріплення конкурсних процедур; встановлення взаємозв’язків між усіма учасниками інноваційної системи.
Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що застосування запропонованих напрямів формування механізмів державно-приватного партнерства в науково-інноваційній сфері дасть змогу всебічно проаналізувати стан державного регулювання розвитку науки і техніки та визначити недоліки правового регулювання системи державно-приватного партнерства в науково-інноваційній сфері України. 

Результати досліджень використано в діяльності Запорізької обласної державної адміністрації при розробці системи державного замовлення на науково-технічну продукцію (довідка № 145 від 11.01.2009 р.). 

Теоретичні розробки дисертаційної роботи використовують у навчальному процесі Класичного приватного університету при викладанні таких дисциплін: «Політологічні аспекти державного управління», «Державне управління», «Державне регулювання економіки», «Менеджмент у державному та муніципальному управлінні», «Міжнародно-правова охорона інтелектуальної власності», «Інтелектуальна власність», «Інноваційні технології в освіті» а також у системі підвищення кваліфікації державних службовців (довідка № 14-07 від 19.09.2010 р.).

Особистий внесок здобувача. Основні положення й висновки дисертації розроблено автором особисто й викладено в одноосібних наукових працях. 

Апробація результатів дисертації. Основні положення й результати дисертації доповідались та обговорювались на міжнародних науково-практичних конференціях: «Інституціональні перетворення в суспільстві: світовий досвід і українська реальність» (м. Мелітополь, 2010 р.), «Актуальні проблеми державного управління на сучасному етапі державотворення» (м. Луцьк, 2011 р.), «Актуальні проблеми та перспективи розвитку публічного управління в Україні» (м. Запоріжжя, 2011 р.).

Публікації. Основні положення дисертаційної роботи викладені у семи публікаціях загальним обсягом 4,3 обл.-вид. арк., із них чотири – у наукових фахових виданнях, троє тез доповідей і матеріалів конференцій.

Структура й обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел. Основний текст дисертації викладено на 188 сторінках, із них 2 рисунка займають 2 сторінки, 7 таблиць – 5 сторінок, список використаних джерел (142 найменування) – 20 сторінок.

ВИСНОВКИ
У дисертації подано теоретичне узагальнення й нове вирішення наукового завдання формування механізмів державно-приватного партнерства в науково-інноваційній сфері України. Отримані в процесі дослідження результати, їх узагальнення дають змогу сформулювати висновки і внести пропозиції, що мають теоретичне й практичне значення.

1. У науковому дискурсі державно-приватне партнерство розглядається як спосіб поєднання переваг державного і приватного сектора для реалізації інноваційно-інвестиційних проектів. З погляду державного управління, поняття державно-приватного партнерства в інноваційній сфері трактується як механізм для стимулювання співробітництва в пріоритетних для держави галузях і сферах діяльності, які мають тісний зв'язок з наукою, технікою та технологіями. Обґрунтовано, що державно-приватне партнерство є найкращим механізмом для побудови інноваційних мереж у міждисциплінарних сферах досліджень, таких, наприклад, як нанотехнології і геноміка.

2. Проекти, які реалізуються на засадах державно-приватного партнерства, мають певні характеристики, зокрема: залучення публічною владою приватного партнера до реалізації соціально значущих об’єктів інфраструктури; залучення приватного партнера публічною стороною відбувається на основі розподілу ризиків, компетенцій і відповідальності; залучення приватного партнера публічною стороною відбувається шляхом укладення і виконання угоди про державно-приватне партнерство, що включає цілий ряд зобов'язань обох сторін (через здійснення законодавчо закріплених конкурсних процедур). На рівні країни в цілому партнерство між державою і приватним бізнесом дає змогу також вирішити дві загальні проблеми: замінити частково або повністю систему державної підтримки, виходячи із секторальних або політичних пріоритетів, на підтримку приватними структурами; удосконалити зв'язки між усіма учасниками інноваційної системи шляхом їх самоорганізації та посилення ринково орієнтованих стимулів.

3. Перешкоди розвитку партнерства держави і бізнесу в Україні частково виникають через відсутність у країні концептуального розуміння завдань і проблем розвитку партнерства держави і бізнесу у сфері досліджень і розробок. Відсутня концепція поетапного введення і використання моделей державно-приватного партнерства в інноваційній сфері. Водночас розроблена концепція має містити основні напрями розвитку державно-приватного партнерства в Україні і визначати усе різноманіття форм партнерства, яке відпрацьоване у рамках багатого досвіду діючих моделей в зарубіжних країнах. При цьому вона має спиратися на аналітичний відбір і окреслення пріоритетів розвитку інноваційної сфери, виходячи із макроекономічних чинників, стану соціально-економічного розвитку спеціальних рамкових умов для державно-приватного партнерства.
4. В Україні стан інноваційної діяльності характеризується недостатніми обсягами реалізованої інноваційної продукції. Зменшення питомої ваги останньої в загальному обсязі реалізованої промислової продукції стало наслідком дії ряду системних зовнішніх та внутрішніх чинників, а також чинників, що сформувались у період глобальної фінансової кризи та продовжили свій негативний вплив у посткризовий період. Частка реалізованої інноваційної продукції в загальному обсязі реалізованої промислової продукції у 2010 році становила лише 3,8 %, обсяг імпорту високотехнологічної продукції перевищував обсяг її власного виробництва. Іншою особливістю посткризового розвитку інноваційної системи є низький рівень інноваційної активності промислових підприємств. За часткою підприємств, що запроваджували інновації та виробляли інноваційну продукцію, Україна значно поступається розвинутим країнам. Спостерігається негативна динаміка кількості впроваджених маловідходних та ресурсозберігаючих нових технологічних процесів. Наступним фактором є низький рівень підприємницької активності в інноваційній сфері малого та середнього бізнесу, який є найбільш масовою, динамічною й гнучкою формою організації підприємств, рушієм економічного зростання в найбільш економічно розвинутих країнах світу. На жаль, в Україні малий інноваційний бізнес не виконує цієї функції: лише 6 % малих та 16 % середніх промислових підприємств в Україні є інноваційно активними, тоді як, наприклад, у Польщі – понад 30 %. 

5. З метою вдосконалення інституційно-правового забезпечення інноваційної діяльності необхідним є: структурувати систему публічного управління інноваційною сферою за функціональним принципом і законодавчо закріпити її організаційну структуру з чітким визначенням функцій та повноважень кожного органу публічного управління в зазначеній сфері, запровадити європейські стандарти управління інституціями шляхом визначення чіткого алгоритму прийняття управлінських рішень, затвердження посадових інструкцій, забезпечення належного моніторингу та контролю за їх виконанням, що сприятиме підвищенню рівня керованості інноваційною сферою; закріпити на загальнодержавному рівні середньострокові пріоритети інноваційної діяльності в межах визначених довгострокових стратегічних пріоритетів, що дасть змогу забезпечити концентрацію обмежених інвестиційних ресурсів держави на ключових пріоритетах розвитку, усунути розбіжності між встановленими цілями державної інноваційної політики та фактичними заходами з її реалізації.

6. Існуючі масштаби державної присутності у науково-технічній діяльності зумовлюють необхідність відповідного державного регулювання процесів, що відбуваються в цій сфері. Основні напрями державного управління визначають відповідні пріоритетні напрями розвитку науки й техніки, забезпечують формування системи наукових організацій, здійснення міжгалузевої координації наукової і/або науково-технічної діяльності, розробку та реалізацію наукових і науково-технічних програм і проектів, розвиток форм інтеграції науки і виробництва, реалізацію досягнень науки і техніки.

7. Дієвим механізмом державного регулювання може стати державне замовлення на результати наукової і науково-технічної діяльності. Держава виступає як найбільший замовник і споживач науково-технічної продукції, яка є, зокрема, основою для створення принципово нових або таких, що володіють новими споживчими властивостями товарів, робіт і послуг. У структурі державного бюджету спостерігається висока частка витрат на оплату постачань для державних потреб, що реалізуються на основі державних контрактів.

8. У зв’язку з відсутністю в Україні прийнятої  Концепції реформування науки не визначено основних заходів щодо активізації державної науково-технічної політики. Головну ланку політики і системи її реалізації має становити державне замовлення в науці, що визначається стратегією розвитку суспільства. Дієвим механізмом реалізації державного замовлення має стати  контрактна система у сфері НДДКР, заснована на системі публічних конкурсів. Конкурсний відбір має проводиться відкрито, на основі державної експертизи, що визначає обґрунтованість пропозицій і їх відповідність таким критеріям: перспективність досліджень; забезпечення економічної й оборонної безпеки; розвиток інтелектуального потенціалу суспільства; ефективність використання бюджетних асигнувань; забезпечення потреб ринку.

9. У рамках дослідження нами запропоновано проект Закону «Про основи державно-приватного партнерства в науково-інноваційній сфері». Прийняття цього Закону буде сприяти: створенню сприятливих економічних  та правових умов для розвитку національної інноваційної системи, залучення в обіг результатів науково-технічної діяльності, створених за рахунок бюджетних коштів; створенню ефективних правових умов для розвитку механізму державно-приватного партнерства у сфері організації спільних досліджень та розробок і виробництва інноваційної продукції; вибору раціональних стратегій і пріоритетів розвитку національної інноваційної системи з урахуванням реалізації критичних технологій у галузях економіки; дотримання єдності державної політики розвитку національної інноваційної системи; залученню приватного капіталу для технологічного переозброєння промисловості.

10. Запропоновано схему визначення державних потреб у науково-технічній продукції і формування замовлення держави на науково-технічну продукцію, що має такий вигляд: «Стратегічні національні пріоритети України – Пріоритетні завдання соціально-економічного розвитку країни в довго-, середньо- і короткостроковій перспективі, включаючи завдання забезпечення національної безпеки – Формування програм і проектів соціально-економічного розвитку – Виявлення, формування науково-технічних і гуманітарних програм, проектів, заходів для забезпечення вирішення пріоритетних завдань соціально-економічного розвитку країни – Перелік державних потреб у науково-технічній продукції і засобах підтримки та розвитку науково-технічного комплексу – Замовлення держави на проведення прикладних досліджень і розробок, отримання й використання науково-технічної продукції».

11. Розроблені пропозиції мають сприяти вдосконаленню державного регулювання в науково-технічній сфері, зокрема, у частині створення умов для введення системи держзамовлення. Обґрунтовано необхідність здійснення заходів з періодичного уточнення пріоритетних напрямів розвитку науки, технологій і техніки, переліку критичних технологій, удосконалення програмно-цільового методу вирішення науково-технічних проблем, розвитку конкурсно-контрактної системи, поліпшення системи цільового фінансування науки, обліку і використання результатів науково-технічної діяльності.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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