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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Формирование учетной политики в структурах сельскохозяйственной потребительской кооперации"
Актуальность темы исследования. Процесс реализации приоритетного национального проекта «Развитие агропромышленного комплекса» по направлению «Стимулирование развития малых форм хозяйствования» характерен становлением системы сельскохозяйственной потребительской кооперации, а также модернизацией и развитием инфраструктурной сети заготовительных, снабженческо-сбытовых и обслуживающих сельскохозяйственных потребительских кооперативов в каждом муниципальном образовании. Эффективность функционирования деятельности сельскохозяйственных потребительских кооператив во многом зависит от информационного обеспечения принятия управленческих решений. Важнейшим элементом обеспечения достоверной, своевременной и надежной информацией на уровне отдельного хозяйствующего кооператива является его учетная политика.
В условиях современной экономики отличается полноценная нормативно-правовая база, определяющая виды, формы некоммерческих организаций, к которым относятся сельскохозяйственные потребительские кооперативы, порядок их регистрации, деятельности и ликвидации. Однако в области нормативного регулирования бухгалтерского учета структур сельскохозяйственной потребительской кооперации имеются серьезные проблемы и пробелы. Все положения по бухгалтерскому учету разработаны для коммерческих организаций и, соответственно, практически неприемлемы для сельскохозяйственных потребительских кооперативов.
Расширение сферы деятельности сельскохозяйственных потребительских кооперативов увеличило количество проблем учета. Ведение кооперативом предпринимательской деятельности предполагает организацию раздельного учета доходов и расходов кооператива. Это ставит перед бухгалтерами проблему формирования схем учета, которые не противоречили бы нормативным документам.
Развитие системы сельскохозяйственной потребительской кооперации сопровождается коренным пересмотром имеющихся взглядов на теоретические принципы формирования учетной политики. Существующие на сегодняшний день методические подходы к формированию и раскрытию учетной политики не учитывают специфические особенности бухгалтерского учета сельскохозяйственных потребительских кооперативов. В связи с этим требуется разработка научно-методических положений, практических рекомендаций и новых элементов формирования учетной политики в структурах сельскохозяйственной потребительской кооперации.
Степень изученности проблемы. Теоретические и организационные положения формирования учетной политики в бизнес-структурах различных форм раскрыты в трудах И.А. Авровой, А.В. Андреева, П.Л. Аникина, А.В. Анищенко, А.С. Бакаева, С.В. Бездорожновой, Е.И. Богатыревой, Е.Н. Бондарь, А.В. Брызгалина, В.Р. Бердник, В. Г. Гетьмана, В.Н. Головкина, А.А. Грищенко, А.А. Ефремовой, В.Н. Жукова, В.Р. Захарьина, Е.П. Карасевой, О.А. Курпангалеевой, JI.A. Масленниковой, М.Ю. Медведева, М.В. Мельник, С.А. Николаевой, М.А. Пятова, С.Н. Сергеевой, Л.Б. Сидель-никовой, А.А. Соколова, Ф.Н. Филиной, Е.Б. Шуваловой, И.Д. Юцковской, Е.В. Яковлевой.
Методологические основы формирования учетной политики применительно к сельскому хозяйству разработаны в исследованиях Р.А. Алборова, С.В. Белова, Т.В. Барышевой, И.Е. Глушкова, Л.И. Хоружий.
Различные аспекты формирования учетной политики в некоммерческом секторе экономики представлены в работах А.В. Глущенко, В.Н. Журавлева, Г.Ю. Косьянова В.Э. Керимова, Н.Т. Лабынцева, М.Л. Макальской, Н.М. Пиражковой, В.И. Радчанского.
Несмотря на значительный объем имеющихся в российской научной практике подходов к разработке учетной политики, следует отметить, что в настоящее время преимущественно акценты делаются на изложение порядка формирования учетной политики в коммерческих и бюджетных организациях, в то время как вопросы раскрытия учетной политики структур сельскохозяйственной потребительской кооперации недостаточно изучены и требуют более детальной разработки.
Таким образом, актуальность, теоретическая и практическая значимость, назревшая потребность исследования специфики организационно-технического и методологического разделов учетной политики сельскохозяйственных потребительских кооперативов обусловили выбор темы, постановку цели и задач диссертационного исследования.
Цель и задачи исследования. Цель работы состоит в разработке научных, методических и практических рекомендаций по совершенствованию организационных, технических и методологических основ формирования учетной политики сельскохозяйственных потребительских кооперативов для принятия своевременных управленческих решений.
В соответствии с поставленной целью в работе были решены следующие задачи:
- исследованы сущность и значение учетной политики как инструмента, обеспечивающего интеграцию учетной системы, обобщены теоретические и методические подходы к ее формированию и раскрытию;
- рассмотрены особенности учетной политики сельскохозяйственных потребительских кооперативов в условиях сложившейся современной информационно-аналитической среды;
- исследовано современное состояние и выявлены тенденции развития системы сельскохозяйственной потребительской кооперации Волгоградской области;
- проанализированы особенности отражения в учетной политике уставной деятельности структур сельскохозяйственной потребительской кооперации;
- разработана методика формирования и предложена оптимальная модель учетной политики для структур сельскохозяйственной потребительской кооперации на базе анализа совокупного синтеза влияющих факторов информационно-аналитической среды;
- предложены рекомендации по отражению в учетной политике элементов бюджетирования и интегрированный рабочий план счетов бухгалтерского учета, объединяющий учет предпринимательской и некоммерческой деятельности.
Объект исследования — процессы формирования и раскрытия учетной политики как инструмента организации учетного процесса в структурах сельскохозяйственной потребительской кооперации.
Предмет исследования - совершенствование комплекса теоретических, организационно-методических и практических вопросов, определяющих содержание, организацию и методику формирования учетной политики организаций.
Область исследования соответствует п. 1.8. — бухгалтерский учет в организациях различных организационно-правовых форм всех сфер и отраслей Паспорта специальностей ВАК Министерства образования и науки РФ (экономические специальности).
Методологической и теоретической базой проведенного диссертационного исследования послужили: труды зарубежных и отечественных экономистов по вопросам организации бухгалтерского учета и их отражения в учетной политике; законодательные и нормативные акты; международные стандарты финансовой отчетности; статистические, бухгалтерские документы сельскохозяйственных потребительских кооперативов.
В процессе диссертационного исследования были использованы логический, монографический, статистические и расчетно-конструктивные методы исследования.
Научная новизна исследования заключается в теоретико-методическом обосновании и практических рекомендациях по формированию учетной политики в структурах сельскохозяйственной потребительской кооперации.
Наиболее важные результаты, составляющие элементы научной новизны диссертационного исследования, сводятся к следующему:
- уточнено и дополнено теоретическое определение учетной политики, которая формируется под воздействием специфичной информационно-аналитической среды;
- проанализированы особенности и тенденции развития структур сельскохозяйственной потребительской кооперации, что позволило выявить сдерживающие факторы их развития;
- исследованы практические организационно-методические и технические подходы к учетной политике структур сельскохозяйственной потребительской кооперации Волгоградской области и обоснована необходимость регламентации раздельного учета в целях управления предпринимательской и некоммерческой деятельностью;
- разработана методика формирования учетной политики и предложена интегрированная модель для сельскохозяйственных потребительских кооперативов, позволяющая использовать элементы бюджетирования;
- доказана целесообразность обособления доходных и расходных статей сводного бюджета на предложенном счете 95 «Доходы и расходы основной деятельности».
Практическая значимость диссертационного исследования. Результаты исследования имеют широкое практическое применение при организации бухгалтерского учета сельскохозяйственных потребительских кооперативов Волгоградской области, а разработанная учетная политика используется в деятельности бухгалтерских служб кооперативов «Пичужинский» Ду-бовского района, «Степной» Суровикинского района, «Максим» Суровикин-ского района, «Родник» Быковского района Волгоградской области.
Отдельные разделы исследования используются в процессе преподавания дисциплин «Теория бухгалтерского учета», «Бухгалтерский финансовый учет», «Бухгалтерский управленческий учет» студентам экономического факультета специальности «Бухгалтерский учет, анализ и аудит».
Апробация результатов проведенного исследования. Основные положения диссертационной работы нашли отражение в докладах, выступлениях на международных научно-практических конференциях, среди них: Материалы IX региональной конференции молодых исследователей Волгоградской области (Волгоград, 2005), международная научно-практическая конференция «Взаимодействие НИУ и социума в решении задач АПК» (Москва, 2007), международная научно-практическая конференция молодых исследователей «Наука и молодежь: новые идеи и решения» (Волгоград, 2007).
Результаты исследования, включая разработанную методику организации бухгалтерского учета в сельскохозяйственных потребительских кооперативах, были одобрены Министерством сельского хозяйства Российской Федерации и изданы в форме методических рекомендаций по организации бухгалтерского учета в сельскохозяйственных потребительских кооперативах ФГУП «ГВЦ Минсельхоз России» (тираж 10000, подписано в печать 19.11.07).
Публикация результатов исследования. Основные положения диссертационного исследования отражены в 10 научных работах общим объемом 6,7 п.л., в том числе 1 работа в издании, рекомендованном ВАК РФ.
Объем и структура работы. Диссертация изложена на 174 страницах компьютерного текста, состоит из введения, трех глав, выводов и предложений, списка использованной литературы, включающего 168 литературных источников, 11 приложений. Текст диссертации содержит 23 таблицы, иллюстрирован 11 рисунками.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Овчинников, Максим Алексеевич
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
На основе проведенного исследования можно сделать следующие выводы и предложения:
Процесс становления и развития сельскохозяйственной потребительской кооперации предопределяет необходимость принятия обоснованных, своевременно подготовленных управленческих решений на базе достоверной релевантной, учетно-экономической информации, реальным инструментом которой является учетная политика. Не снижая достоинств существующих трактовок понятия «учетная политика», сформулировано авторское определение данного термина: учетная политика организации — это комплекс взаимосвязанных внутрифирменных учетных стандартов действующего законодательства, обеспечивающий методологию организации интегрированной системы бухгалтерского, финансового, налогового и управленческого учета, исходя из отраслевой специфики организации.
Исследование процесса формирования и раскрытия учетной политики на уровне сельскохозяйственного потребительского кооператива позволило обосновать наличие ряда специфических внешних и внутренних факторов, определяющих воздействие на структуру и содержание внутренних учетных стандартов кооператива.
В результате анализа формирования системы сельскохозяйственной потребительской кооперации на территории Волгоградской области установлено, что ее начало созданию первых кооперативов положено в 2002 году, а основная их доля создана в 2006 году - 56% от количества зарегистрированных на данный момент. В структуре сельскохозяйственных потребительских кооперативов 78,8% приходится на обслуживающие сельскохозяйственные потребительские кооперативы. Неразвитость снабженческо-заготовительных и перерабатывающих структур сельскохозяйственной потребительской кооперации объясняется воздействием не только макроэкономических, но и микроэкономических факторов, в число которых входит информационно-аналитическое обеспечение.
В процессе проведенного анализа состояния учетных политик действующих сельскохозяйственных потребительских кооперативов на территории Волгоградской области были сделаны выводы об их несоответствии действующим бухгалтерским нормативным актам. Результат рейтинговой оценки показал, что работа по совершенствованию организационных и методологических подходов к формированию учетной политики требуется во всех структурах сельскохозяйственной потребительской кооперации.
В соответствии с российским законодательством Сельскохозяйственные потребительские кооперативы, имея статус некоммерческой организации, обязаны вести финансово-хозяйственную деятельность на основании сметы. В целях контроля за наличием и движением финансовых ресурсов, а также исполнения контроля по отдельным направлениям бизнеса предложено использование элементов бюджетирования при формировании сметы доходов и расходов.
От грамотного составления учетной политики зависит постановка бухгалтерского учета в кооперативе. Однако зачастую бухгалтерам трудно ориентироваться в многообразии форм и методов учетных операций и придерживаться определенного порядка действий. В целях решения обозначенной проблемы автором разработан алгоритм формирования учетной политики в сельскохозяйственных потребительских кооперативах, позволяющий принять наиболее оптимальную схему ведения бухгалтерского учета и налогообложения. Алгоритм включает в себя логическо-аналитическую последовательность выполнения определенных шагов, формирование интегрированной учетной политики.
Для интеграции учетного процесса предлагается ввести в План счетов сельскохозяйственного потребительского кооператив специальный счет для учета доходов и расходов по основной деятельности, аналитика которого позволит оперативно составлять сводный бюджет.
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