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введение

Актуальность исследования. На современном этапе развития экономических и финансовых отношений основой эффективного функционирования экономики любого государства и необходимым условием ее роста и стабильности является устойчивая и надежная банковская система.

С одной стороны, банковская система, будучи элементом рыночной инфраструктуры, является одним из основных организаторов экономической жизни страны, однако с другой стороны, негативные тенденции в функционировании данной системы, оказывают существенное влияние на состояние всего процесса общественного воспроизводства.

Такое значение банковской системы для экономики обусловлено важностью роли банков как финансовых посредников в процессе перемещения капиталов, регулирования денежного оборота, стимулирования накопления денежных средств в хозяйстве, их привлечения и преобразования в ссудный капитал. 

Именно стабильное и эффективное выполнение банками их непосредственных функций способствует уменьшению степени риска и неопределенности в экономике и, в частности, в ее банковском секторе.

В современных условиях функционирования украинских банков, характеризующихся обострением межбанковской конкуренции, разнообразием банковских рисков и общим снижением степени устойчивости банков к негативным изменениям внешней среды, вопросы совершенствования банковской деятельности находятся в центре экономической, политической и социальной жизни страны.

Как известно деятельность банка представляет собой комплекс взаимосвязанных процессов, которые зависят от многочисленных экзогенных и эндогенных факторов, разнонаправлено влияющих на результаты работы банковского учреждения, что требует систематических корректировок стратегии и тактики его функционирования с целью сохранения конкурентных преимуществ на финансовом рынке [13].

Это обуславливает необходимость осуществления точной оценки финансовой устойчивости банков, характеризующей степень платежеспособности банковского учреждения в условиях риска, и поиска различных путей ее поддержания и повышения в долгосрочной перспективе с целью решения проблемы обеспечения прибыльности банковского бизнеса.

В связи с этим в сложных экономических условиях, характеризующих современный этап развития и функционирования банковской системы Украины,  одной из первоочередных задач для украинских банков становится разработка всестороннего научно-обоснованного подхода к анализу их финансового положения, реализация которого будет служить залогом стабильного развития каждого отдельного банка и банковской системы в целом и, следовательно, являться одной из ключевых предпосылок развития экономики страны [43].
Оценка устойчивого функционирования банков важна с точки зрения всех субъектов рыночного хозяйства – банковских клиентов, акционеров, государства, инвесторов и, прежде всего, самих банков – и позволяет определить основные направления развития и спецификацию банка, которая может изменяться с течением времени [15].

Следует отметить, что, несмотря на высокий уровень развития банковской системы Украины, события 2008-2009 гг. показали, что системы менеджмента, применяемые в практике украинских банков, не позволяют обеспечивать им долгосрочную финансовую устойчивость в кризисных условиях, периодически возникающих в экономике страны. 

Так, с конца 2008 года на финансовом рынке Украины между банкам обострилась конкуренция за привлечение у физических и юридических лиц средств, что одновременно с ухудшением качества и снижением доходности банковских активов, а также девальвацией национальной валюты спровоцировало проблемы достаточности капитала и вызвало рост процентных ставок по депозитам.

На протяжении 2010 года многие банки не смогли достичь поставленных целей и решить соответствующие задачи по выходу из кризисного положения, в результате чего их чистый убыток по итогам того же года составил 8,6 млрд.грн.

Таким образом, динамичное изменение конъюнктуры рынка и условий, в которых функционируют украинские банки, требует со стороны их управленцев соответствующей реакции – глубокого анализа финансовой устойчивости с целью своевременного выявления отклонений в основных показателях работы банков, а также разработки соответствующих механизмов менеджмента для обеспечения финансовой стабильности банковской деятельности.

Оценка финансовой устойчивости банка – одно из основных условий обеспечения эффективности большинства управленческих решений, что позволяет ей выступать в качестве одной из неотъемлемых функций управления наряду с планированием, организацией, регулированием, координацией, мотивацией, стимулированием и контролем [151].

В современном банке именно оценка финансовой устойчивости является основой его финансового управления и одним из основных элементов системы банковского менеджмента, что, в первую очередь, обусловлено преобладанием в работе банка финансовой деятельности [37].

В свою очередь построение эффективной системы менеджмента финансовой устойчивости банка, осуществляемое за счет реализации его потенциала, позволяет своевременно выявлять финансовые проблемы банка, разрабатывать соответствующие мероприятия и, тем самым, смягчать негативные воздействия отрицательных факторов и обеспечивать минимальный уровень потерь в существующей экономической среде [49].
Теоретическим и практическим проблемам обеспечения устойчивого функционирования банков посвящены работы многих отечественных и зарубежных исследователей и ученых-практиков, среди которых следует отметить: И.Э. Амелина [3], С.С. Аптекаря [5, 6, 7], М.Б. Аушева [8], В. Блашке [163], В.В. Витлинского [37], Т. Джоунса [163], А.В. Гурнака [44, 45, 46], В.Н. Живалова [49, 50], С.М. Ильясова [61], В.Н. Кочеткова [75, 75], Е.В. Крухмаль [79], О.И. Лаврушина [82], Ю.Г. Лысенко [88], Ю.С. Масленченкова [91], Е.В. Склепового [119], А.В. Смирнова [123, 124, 125], Р.И. Тыркало [130], В.Б. Тиханина [131], Г.Л. Толкаченко [142], Г.Г. Фетисова [148], Е.Г. Хольновой [151] и др. 

Однако анализ научных работ этих авторов свидетельствует о том, что проблема разработки научно-обоснованного, комплексного подхода к исследованию и обеспечению финансовой устойчивости банков разработана недостаточно.

Актуальность данной проблемы обусловила необходимость разработки концепции синтеза системы менеджмента финансовой устойчивости банка, которая позволяет комплексно оценить финансовое положение банковского учреждения при различных условиях функционирования с целью разработки методических рекомендаций по совершенствованию процесса обеспечения его финансовой устойчивости.  

Поэтому исследование задачи синтеза эффективных механизмов менеджмента финансовой устойчивости, адекватных современным реалиям функционирования банковского сектора Украины определяет актуальность темы исследования, его цель и задачи.

Связь работы с научными программами, планами, темами. Диссертационная работа выполнена в рамках госбюджетных тем Донецкого национального университета «Инновационные методы управления предприятиями» (Г-07/33, номер госрегистрации – 0107U004651), где автором предложен алгоритм стресс-тестирования финансовых учреждений, и «Количественные методы исследования сложных экономических систем» (Г-07/31, номер госрегистрации – 0107U004649), в рамках которой автором разработан механизм принятия финансовых решений по управлению конкурентоспособностью банка.

Целью данной диссертационной работы является разработка системы менеджмента финансовой устойчивости банка и соответствующих  механизмов его долгосрочного развития на финансовом рынке, которые направлены на повышение прибыльности банковской деятельности.

Для достижения цели в диссертационной работе были поставлены и решены следующие задачи:

· проведен анализ современных проблем устойчивого функционирования банков в условиях экономики Украины;

· проведен анализ и систематизация основных подходов к оценке финансовой устойчивости банка;

· разработана концепция синтеза системы менеджмента финансовой устойчивости банка;

· предложен механизм экспресс-анализа финансовой устойчивости банка;

· предложен механизм управления достаточностью собственного капитала банка;

· разработан механизм стресс-тестирования финансового состояния банка;

· проведена реализация разработанных механизмов менеджмента финансовой устойчивости банка;
· предложена структура информационно-аналитической системы поддержки принятия решений по управлению финансовой устойчивостью банка;

· проведена оценка эффективности внедрения разработанных механизмов менеджмента финансовой устойчивости банка.
Объектом исследования диссертационной работы выступают процессы менеджмента финансовой устойчивостью банка.
Предметом исследования диссертационной работы являются механизмы менеджмента финансовой устойчивости банка.
Методы исследования. Теоретической и методологической основой исследования являются фундаментальные положения теории банковского менеджмента, финансового менеджмента и системного анализа, разработки отечественных и зарубежных ученых в области банковского дела, Законы Украины и нормативные документы Национального банка Украины. Полученные научные результаты базируются на использовании: метода системного и структурно-функционального анализа в процессе исследования проблем устойчивого функционирования банков в условиях экономики Украины; метода систематизации и классификации при анализе подходов к оценке финансовой устойчивости банка; системного подхода, логического анализа и синтеза при разработке концепции синтеза системы менеджмента финансовой устойчивости банка; метода систематизации, анализа иерархий и системной динамики в процессе разработки механизма экспресс-анализа финансовой устойчивости банка; метода структурного анализа и проектирования для разработки механизма управления достаточностью собственного капитала банка; метода стресс-тестирования, оценки и управления рисками, системной динамики при разработке механизма стресс-тестирования финансового состояния банка; теории принятия решений и построения информационно-аналитических систем в процессе синтеза информационно-аналитической системы поддержки принятия решений по управлению финансовой устойчивостью банка.
Информационную базу исследования составляют данные годовых отчетов, экономические и статистические материалы Национального банка Украины, официальные отчеты, положения и статические данные ПАО «Диамантбанк».

Научная новизна. В диссертационной работе осуществлена постановка и решение новой актуальной задачи разработки системы менеджмента финансовой устойчивости банка.

При этом получены следующие новые научные результаты:

впервые:
· разработана концепция синтеза системы менеджмента финансовой устойчивости банка, в основе которой лежит системный анализ и синтез, а также сценарный подход к оценке финансового состояния банка, внедрение которой позволяет сформировать эффективную стратегию долгосрочного развития банка, исходя из приоритета устойчивости его функционирования, что способствует повышению прибыльности банка и предотвращению возникновения дополнительных затрат;
усовершенствованы:
· механизм экспресс-анализа финансовой устойчивости банка, основанный на синтезе коэффициентного метода, метода анализа иерархий и метода системной динамики, который позволяет осуществлять как текущий анализ финансовой устойчивости банка, так и оперативную оценку динамики ее изменения, и дает возможность снизить административные затраты в процессе сбора, анализа и обработки информации в управленческом учете;
· механизм управления достаточностью собственного капитала банка, в основе которого лежит интеграция планово-нормативной, информационно-аналитической и контрольной подсистем системы управления собственными средствами банка, внедрение которого способствует повышению безопасности и финансовой устойчивости банка;

· механизм стресс-тестирования финансового состояния банка, который базируется на идеях методов стресс-тестирования и системной динамики и  позволяет за счет реализации сценарного подхода к анализу банковской деятельности исследовать влияние изменений условий  функционирования банка на результативность его финансовой деятельности с целью совершенствования политики управления банковскими рисками, что способствует экономии средств;

получила дальнейшее развитие:
· информационно-аналитическая система поддержки принятия решений по управлению финансовой устойчивостью банка, которая на основе реализации комплекса механизмов менеджмента финансовой устойчивости банка дает возможность обосновывать принятие решений по реагированию на изменения рыночных условий его функционирования, что позволяет повысить прибыльность банка и предотвратить возникновение дополнительных затрат.
Практическое значение полученных результатов. На основе предложенной автором концепции был разработан комплекс механизмов менеджмента финансовой устойчивости банка, внедрение которого позволяет за счет динамического анализа ключевых параметров работы банка разрабатывать обоснованные и эффективные мероприятия по обеспечению его финансовой устойчивости в долгосрочной перспективе.

Научные результаты, концептуальные положения и практические рекомендации по результатам исследования были использованы в работе ПАО «Диамантбанк». Экономический эффект от внедрения основных результатов исследования составил 320 тыс.грн.

Апробация результатов исследования. Основные идеи, положения и выводы диссертации докладывались и обсуждались на научно-методических и научно-практических конференциях, в частности: на XIII Всеукраинской научно-методической конференции «Проблемы экономической кибернетики» (г.Алушта, пгт.Партенит, 2008 г.); XIV Всеукраинской научно-методической конференции «Проблемы экономической кибернетики» (г.Харьков, 2009 г.); XV Всеукраинской научно-методической конференции «Проблемы экономической кибернетики» (Луганск-Евпатория, 2010 г.); Второй Международной научно-практической конференции «Информационные технологии и моделирование в экономике» (г.Черкасы, 2010 г.); VI Международной научно-практической конференции «Aktualne problemy nowoczesnych nauk – 2010» (Przemysl, 2010 г.).
Публикации. По материалам диссертации опубликовано 10 научных работ (5 статей в специализированных изданиях, 5 тезисов в сборниках материалов конференций) общим объемом 2,8 п.л., из которых автору лично принадлежит 2,7 п.л.

Структура и объем диссертации. Диссертация состоит из введения, трех разделов, заключения, списка использованных источников из 165 наименований и 5 приложений. Диссертация изложена на 157 страницах, имеет 16 рисунков (из них 2 на отдельных страницах) и 12 таблиц (из них 1 на отдельной странице).

В разделе 1 «Теоретические основы менеджмента финансовой устойчивости банка» рассмотрены особенности развития банковской системы Украины и основные проблемы обеспечения устойчивого функционирования украинских банков; проведен анализ и систематизация подходов к  оценке финансовой устойчивости банка, выделены их достоинства и недостатки, а также обоснована необходимость построения комплекса эффективных механизмов менеджмента финансовой устойчивости банка; разработана авторская концепция синтеза системы менеджмента финансовой устойчивости банка. 

В разделе 2 «Механизмы менеджмента финансовой устойчивости банка» разработаны инструменты реализации концепции синтеза системы менеджмента финансовой устойчивости банка, в частности, предложены механизм экспресс-анализа финансовой устойчивости банка, механизм управления достаточностью собственного капитала банка и механизм стресс-тестирования финансового состояния банка.

В разделе 3 «Реализация механизмов менеджмента финансовой устойчивости банка» представлены результаты внедрения на инструментальном уровне механизмов менеджмента финансовой устойчивости банка в деятельность ПАО «Диамантбанк» и проведена оценка их эффективности; предложена структура информационно-аналитической системы поддержки принятия решений по управлению финансовой устойчивостью банка.

В заключении сформулированы основные выводы по результатам проведенных исследований.

В приложениях представлена информация о переменных и функциях решений разработанных в рамках диссертационной работы имитационных моделей,  а также официальная финансовая отчетность ПАО «Диамантбанк», информация из которой положена в основу реализации разработанных механизмов менеджмента финансовой устойчивости банка.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В диссертационной работе на теоретическом, методологическом и инструментальном уровнях предложено решение актуальной научно-практической задачи синтеза системы менеджмента финансовой устойчивости банка как целостного подхода к управлению деятельностью банка, обеспечивающего его надежность, прибыльность и высокую конкурентоспособность на финансовом рынке.

При этом получены следующие основные научные и практические результаты.

1. Анализ и систематизация различных подходов к интерпретации категории финансовой устойчивости позволили сделать вывод о первостепенной важности задачи менеджмента финансовой устойчивости банков в долгосрочной перспективе.  
2. Анализ современных проблем устойчивого функционирования банков в условиях экономики Украины  показал, что обеспечение их финансовой стабильности при влиянии внешних негативных воздействий и внутренних причин финансово-экономического характера невозможно без разработки новых методов решения проблемы оценки и регулирования параметров банковской деятельности.

3. Обобщение отечественного и зарубежного опыта в сфере оценки финансовой устойчивости банковских учреждений, исследование достоинств и недостатков основных методов формированию рейтинговых оценок их работы позволили обосновать необходимость разработки научно-обоснованного, комплексного подхода к исследованию динамики развития системы показателей, всесторонне характеризующей деятельность банковского учреждения в условиях нестабильной внешней среды. 
Создание механизма своевременного оповещения о существующих проблемах в деятельности банка лежит в основе системы менеджмента его финансовой устойчивости, в рамках которой осуществляется разработка управляющих воздействий для повышения эффективности и стабильности банковского бизнеса.
4. Для решения проблем динамического мониторинга показателей деятельности банка, планирования процесса его функционирования с учетом прогнозов изменяемых негативных факторов на финансовом рынке и, следовательно, разработки эффективных управленческих решений разработана концепция синтеза системы менеджмента финансовой устойчивости банка, позволяющая за счет применения современных средств экономико-математического аппарата и информационных технологий обозначить пути развития банка для обеспечения его финансовой стабильности в долгосрочной перспективе.

5. С целью определения объективного уровня финансовой устойчивости банка была сформирована модифицированная система коэффициентов, всесторонне характеризующая банковскую деятельность, на основе которой была разработана трехуровневая иерархическая структура построения интегрального показателя финансовой устойчивости банка, базирующаяся на применения метода анализа иерархий.

Алгоритм расчета интегрального показателя финансовой устойчивости банка положен в основу предложенного механизма экспресс-анализа финансовой устойчивости банка, который в соответствии с требованиями, диктуемыми современными условиями функционирования банковской системы Украины, рассматривается в виде имитационной модели.

Применение метода системной динамики с целью исследования устойчивости функционирования банка в долгосрочной перспективе позволяет сформировать адекватную формализованную модель для построения точечных и интервальных прогнозов работы банковского учреждения в условиях нестабильной внешней среды.

6. С целью совершенствования политики банка в сфере управления собственным капиталом, объективный размер которого является существенным фактором в достижении устойчивого экономического роста любого банковского учреждения в рыночных условиях, в рамках диссертационного исследования предложен механизм управления достаточностью собственного капитала банка.

Наличие в структуре данного механизма планово-нормативной, информационно-аналитической и контрольной подсистем, информация из которых анализируется одновременно с оценкой сбалансированности темпов роста рисковых активов, обязательств и собственного капитала банка, дает возможность теоретически обосновать направления политики банка в сфере управления собственным капиталом, позволяющие обеспечить конкурентоспособность, устойчивость и безопасность его функционирования как при стабильной ситуации на финансовом рынке, так и при негативном изменении внешних условий.
7. С целью комплексного моделирования и анализа банковской деятельности в стрессовых ситуациях и подготовки соответствующих  динамических отчетов различных форм разработан механизм стресс-тестирования финансового состояния банка, базирующийся на синтезе методов стресс-тестирования и системной динамики.
Особенностью предложенного механизма является осуществление процедуры стресс-тестирования финансового состояния банка с учетом параметров шоков, которые характеризуют все виды рисков, присущие банковской деятельности. 

При этом используемая методология позволяет оценить общую стоимость рисков, которым подвержен банк, в зависимости от умеренного, негативного и стресс-сценария развития событий, сформулированных на основе изучения последних тенденций развития и функционирования банковской системы Украины. 

Результирующие оценочные показатели работы банка в стрессовых условиях, полученные в результате реализации имитационной модели стресс-тестирования его финансового состояния, представляют собой средства оперативного мониторинга банковской деятельности для руководителей высшего звена, принимающих решения о формирования плана мероприятий по управлению финансовой устойчивостью банка.

8. Исследование особенностей процесса оценки и регулирования показателей деятельности банков в современных условиях развития и функционирования банковской системы Украины позволило обосновать выбор в качестве среды моделирования для реализация разработанных в рамках диссертационного исследования механизмов менеджмента финансовой устойчивости банка ППП Powersim, который на сегодняшний момент является наиболее удобным и функциональным  средством создания имитационных моделей.

9. Для принятия оперативных и стратегических решений по управлению финансовой устойчивостью банка предложена структура информационно-аналитической системы поддержки принятия управленческих решений, обеспечивающая консолидацию данных о деятельности банковского учреждения в едином информационном пространстве.

Широкий набор функциональных возможностей предлагаемой информационно-аналитической системы поддержки принятия решений по управлению финансовой устойчивостью банка позволяет создать эффективную систему банковского менеджмента, способную оперативно адаптироваться к внешним и внутренним изменениям.

Кроме того, данная информационно-аналитической система поддержки принятия управленческих решений дает возможность поддерживать деятельность внутреннего контроля и аудита и может быть использована для обеспечения взаимодействия с внешними аудиторами.
Отдельные теоретические аспекты диссертационной работы, методические положения, практические рекомендации и выводы по результатам исследования были использованы при разработке процедур повышения качества оценки финансовой устойчивости ПАО «Диамантбанк», а также в процессе совершенствования нормативных документов, регламентирующих политику управления рисками деятельности ПАО «Диамантбанк».

Экономический эффект от внедрения результатов диссертационной работы в процесс управления ПАО «Диамантбанк» составляет 320 тыс.грн., что подтверждено соответствующим актом внедрения. 
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