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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. На початку ХХ століття склалася ситуація, коли світове господарство було обмежено національними кордонами. Складне переплетення взаємозв'язків в економічній сфері (складні економічні взаємовідносини) юридичних і фізичних осіб, що мають різну національну приналежність і громадянство, регулювалися в основному державною владою в межах національних правових систем.

Неузгодженість національних законодавств різних країн у даній сфері правовідносин неминуче породжувала серйозні колізії і проблеми як у відносинах суб'єктів господарювання, так і у взаємодії національних правопорядків. Розбіжності в цих сферах знімалися в кращому разі двосторонніми договорами і правилами, прийнятими в практиці держав.

Можна сказати, що до другої світової війни універсальне всебічне регулювання міжнародних економічних відносин не набуло серйозного поширення. Як підтвердження слід вказати на досить незначне число універсальних конвенцій з економічних питань і відсутність у статутах міжнародних організацій (в першу чергу , Ліги Націй) серйозного опрацювання питань компетенції організації у сфері економіки.
На розвиток міжнародних відносин з кінця ХХ століття суттєво вплинув процес глобалізації, було висунуто ідею нової композиції світового контексту. Американський політолог Т. Фрідман характеризує її як «достатньо привабливу, що надає силу, достатньо спокусливий шлях, який призведе до підвищення життєвих стандартів» [1, с.74]. Глобалізація – це процес включення національних держав в систему транснаціональної взаємодії і передача цій системі частини своїх суверенних повноважень [2, с.56]. Згідно до визначення Міжнародного валютного фонду глобалізація – це «інтенсивна інтеграція як ринків товарів та послуг, так і капіталу, ступінь якої постійно зростає» [3, с.363].

Таким чином, під глобалізацією, погоджуючись з У. Беком, необхідно розуміти феномен виникнення єдиного загальнопланетного фінансового, інформаційного та виробничо-техлогічного господарства [4, с.13].
При цьому в понятті «глобалізація» фіксується зовнішня сторона сучасних інтеграційних процесів, їх просторові масштаби. Як справедливо зазначає С. Хоффман, «глобалізація – це лише набір технічних засобів...що надаються в розпорядження держав та приватних користувачів, яким керують власні корисні інтереси, ідеологія, а зовсім не гуманітарні мотиви» [5, с.84].
Сучасні загальносвітові процеси інтеграції та глобалізації вимагають ефективної економічної взаємодії як між окремими країнами, так і між юридичними особами різної національної приналежності, рух капіталів, товарів і послуг набуває інтернаціонального характеру. Крім того, кризи і спади в національних економіках неминуче призводять до серйозних порушень у міждержавному економічному співробітництві, які виявлялися в різноманітних торгових бар'єрах, валютних і товарних «війнах» тощо.

Аналіз процесів, що відбуваються з кінця ХХ століття, служить основою аргументування на користь необхідності одноманітного універсального регулювання міжнародних економічних відносин, створення нової композиції світового контексту (єдиного загальнопланетного фінансового, інформаційного і виробничо-технологічного господарства) [6, с.116]. 

При переході до універсального регулювання економічних відносин неприпустимий жорсткий розподіл на економічну і юридичну теорії, при укладанні рекомендацій щодо розвитку світової економіки необхідно враховувати результати вивчення не тільки інститутів ринку, але і суто правових явищ механізму прийняття рішень, проведення переговорів, застосування санкцій.

Тому шлях до економічної інтеграції держав лежить через уніфікацію і гармонізацію їх законодавства. Інтеграція європейських держав, що припускає координацію економічної політики, створення загального ринку, передбачає також уніфікацію і гармонізацію законодавств держав-членів ЄС у сфері економіки.

Наявність єдиних правових правил регулювання економічних відносин дозволить забезпечити свободу руху товарів, робіт, послуг, капіталів між державами. Саме галузь правового регулювання зовнішньоекономічної і фінансової діяльності держави є найпоширенішою сферою застосування гармонізації, тобто в тих галузях відносин, в яких регулювання здійснюється на рівні органів виконавчої влади і де безпосередньо розв’язується питання про досягнення економічної інтеграції держав.

Уніфікація і гармонізація законодавств закладає легітимне підґрунтя для розвитку правових механізмів взаємодії всіх видів суб'єктів економічних відносин у межах єдиного правового простору.

Європейський вибір України, проголошений після здобуття незалежності в 1991р., залишається стратегічним курсом розвитку. Перша зустріч Україна-ЄС на вищому рівні відбулася 14 вересня 1992 р. А після того, як на вересневому саміті 2000 р. в Парижі Україна ще раз підтвердила європейський шлях розвитку і обрала своїм стратегічним напрямом розвитку інтеграцію до європейських структур, завдання забезпечення європейської інтеграції України з 2000р. включене в урядову Програму як пріоритетне.

Необхідно зазначити, що Україна стала першою з держав колишнього СРСР, з якою Європейський Союз підписав Угоду про партнерство і співробітництво між Україною і Європейськими Співавторствами та їх державами-членами – 16 червня 1994р., яка набула чинності у 1998р. після її ратифікації Україною, ЄС і його державами-членами, а також стала першою державою Центральної і Східної Європи, відносно якої було вироблено Стратегію відносин, схвалену на Гельсінському саміті Євросоюзу 11 грудня 1999р.

Процес економічної інтеграції для України полягає в лібералізації і взаємному відкритті ринків Європейського Союзу і України, введенні загальних правових положень і єдиних стандартів у сфері конкуренції, взаємній збалансованості торгівлі, формуванні основних умов для набуття Україною повноправного членства в ЄС.

Вибір, зроблений Україною в напрямі інтеграції в ЄС вимагає вживання комплексних заходів щодо перегляду і аналізу чинного законодавства України, докладання спільних зусиль державних і громадських організацій, і в першу чергу, усвідомлення європейського вибору юридичною громадськістю.

У цьому зв’язку необхідно зазначити, що ч.2 ст.51 Угоди про партнерство і співробітництво між Україною і Європейськими Співтовариствами та їх державами-членами в числі 16 пріоритетних галузей, в яких необхідно забезпечити зближення законодавства, називає і державні закупівлі.

При цьому роль державного замовлення для збалансованого розвитку ринкових відносин переоцінити важко. Саме державне замовлення дозволяє разом із задоволенням загальнодержавних потреб задовольнити й інтереси приватного, особливо малого, бізнесу шляхом надання їм гарантованого рівня завантаження виробничих потужностей. Однак в повному обсязі державне замовлення зможе виконувати свої функції тільки за умови забезпечення прозорості і конкурентності при його розміщенні.

Як свідчить історичний досвід, саме торги з властивими їм рисами і умовами є тим інструментом, який дозволяє забезпечити розвиток конкуренції між виконавцями, постачальниками і укладання контракту з найвигіднішими і для держави, і для виконавців, постачальників умовами. 

Вивчення даної проблематики виявляє її недооцінку в сучасних науково-правових дослідженнях. У спеціальній літературі досліджувані проблеми розглядалися в контексті загальних проблем міжнародного права, європейського права, господарського права в працях Баймуратова М., Бондаренка І., Зайчука Ю. Капіци Ю., Кондратенка Ю., Луця Л., Марченка Ю., Муравйова В., Омельченка А., Опришка В., Петрова Р., П’ятницького В., Раданович Н., Фастовця А., Шевчука З. та ін. 

При визначенні правової природи ЄС використовувалися праці Арбузова А., Артамонової О., Астапенка В., Каламкаряна Р., Клепацького З., Костенка М., Лавренєвої І., Моравецького В., Решетова Ю., Серьогіна О., Шибаєвої Є., Юмашева Ю. та ін.

Наукове дослідження ґрунтується також на розробках щодо загальнотеоретичних питань розуміння європейського права, зближення, гармонізації, уніфікації, адаптації законодавства сучасних провідних зарубіжних учених-юристів Бачили І., Безбаха В., Броунлі Я., Вольфа М., Давида Р., Дороніної Н., Кадишевої О., Капустіна А., Кашкіна С., Колосова Ю., Круза П., Малишевої Н., Олтеану О., Пучинського В., Татама А., Толстухіна А., Тихомирова Ю., Топорніна Б., Фокса Д., Шахрая З., Ентіна Л. та ін. 

Окремі аспекти міжнародного контролю порушувалися в працях Буси Л., Валєєва Р., Васильєвої О., Горшеньова В., Ігнатенка Г., Котлярова І., Лукашука І., Малініна С., Марочкіна Ю., Осипова Г., Талалаєва А., Тимербаєва Р., Тіунова О., Тузмухамедова Б., Усачової І., Хлестова О., Шахова І. та ін. 

При цьому теоретичні і практичні аспекти державних закупівель у системному порядку ні зарубіжними, ні вітчизняними вченими не розглядалися. Так, більшість робіт присвячена вивченню державного замовлення через призму державного контракту (Апопій І., Демін А., Шевченко Л.). Деякі роботи присвячено вивченню правової природи відносин у сфері державного замовлення загалом (Колонтирська М, Підцерковний О., Студенцов Б.) або окремих його аспектів (Бурмістрова Т., Загнітко О., Золотухін А., Ісупова З., Калліна Н., Маркварт Є., Тюляков А.); проте повного комплексного аналізу законодавства, наукової літератури щодо державного замовлення, визначення і стадій торгів як конкурентного способу його розміщення, контролю за дотриманням законодавства при проведенні процедур державних закупівель, шляхів зближення законодавства України з правом ЕС в даній сфері не проводилося. Усі зазначені вище чинники обумовили актуальність та вибір теми дисертаційного дослідження.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами.
Обраний дисертантом напрям наукового дослідження належить до пріоритетних у галузі науки міжнародного права. Дисертація виконана як складова загального плану науково-дослідної роботи Інституту законодавства Верховної Ради України, зокрема програми «Стратегія розвитку законодавства України (державний реєстраційний № 0103U007975).
Мета і завдання дослідження визначені з урахуванням вагомості наукової проблематики, актуальності обраної теми та стану її наукового осмислення. Оскільки в сучасній міжнародно-правовій науці зазначена тема комплексно й усебічно не розглядалась, автор поставив на меті на основі аналізу доктрини, чинної нормативної бази, діяльності ЄС та судової і наглядової практики його органів з’ясувати теоретичні і правові засади правового регулювання державних закупівель на території Європейського Союзу та визначити основні напрями зближення законодавства України щодо державних закупівель з правом ЄС у цій царині. 

Ця мета визначила необхідність виконання таких завдань:

- здійснити теоретико-правовий аналіз понять: «право Європейського Співтовариства»; «право Європейського Союзу»; «європейське право»; «європейське міжнародне право»;

· з’ясувати сутність понять: «гармонізація», «уніфікація», «адаптація», «зближення» законодавства в світлі права України та Європейського Союзу;

- проаналізувати норми права ЄС про державні закупівлі, визначити ступінь їх сформованості і систематизації;

- дослідити чинне законодавство України про торги як основної процедури здійснення державних закупівель, з’ясувати ступінь його відповідності нормам права ЄС, розробити пропозиції щодо зближення законодавства України з правом ЄС;

·  дослідити механізм контролю за дотриманням норм права ЄС у галузі державних закупівель;
- на підставі аналізу європейського правового досвіду та авторських теоретичних розробок виробити рекомендації щодо вдосконалення законодавства і практики України та їх зближення з правом ЄС в сфері державних закупівель та контролю за їх виконанням.

Об'єктом даного дослідження є комплекс правовідносин в галузі державного замовлення та державних закупівель в ЄС. предмет дослідження – право ЄС і України про державні закупівлі, процес зближення законодавства України з правом ЄС в даній галузі євроінтеграції, вітчизняна та зарубіжна доктрина міжнародного права з основних питань зазначеної проблеми.

Методи дослідження визначаються його провідною метою і завданнями. Дослідження проведене із застосуванням широкого спектру загальнотеоретичних і спеціально-наукових методів пізнання та підходів до вивчення міжнародних і вітчизняних правових засад регулювання державних закупівель.
За допомогою історико-правового методу досліджувалися акти права ЄС, законодавство України минулих років, що регулює сферу державних закупівель. Методом порівняльно-правового аналізу вивчалася і узагальнювалася практика здійснення державних закупівель в ЄС, в його державах-членах, в Україні. Застосовуючи методологію синергетики, діалектики, методи аналізу і синтезу, контент-аналізу та івент-аналізу були сформульовані поняття «європейського права», «гармонізації», «уніфікації», «зближення», «адаптації», «торгів», визначені основні принципи і стадії торгів, виявлені особливості застосування різних процедур розміщення державного замовлення, визначені шляхи зближення законодавства України про державні закупівлі з нормами права ЄС. Застосування методу якісної екстраполяції дозволило визначити можливі наслідки реалізації обраних напрямів зближення законодавства України про державні закупівлі з правом Єс. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що вперше у вітчизняній науці міжнародного права, європейського права, господарського права на теоретичному рівні проаналізовано поняття і принципи торгів як основної процедури здійснення державних закупівель, зміст і механізм контролю за виконанням норм права Єс і законодавства України в галузі державних закупівель. Дисертація є першим комплексним дослідженням державних закупівель товарів, робіт і послуг Європейського Союзу, зближення законодавства України з правом ЄС у цій сфері.

У рамках проведеного дослідження одержані наступні результати, що мають наукову новизну, виносяться на захист і запропоновані автором вперше:

1. На основі аналізу різних підходів у сучасній доктрині міжнародного права щодо визначення понять: «право Європейського співтовариства»; «право Європейського Союзу»; «європейське право»; «європейське міжнародне право» запропоновано їх авторське тлумачення, яке суттєво доповнює та вдосконалює проаналізовані визначення.

2. Розкрито сутність й співвідношення та запропоновано тлумачення понять «гармонізація», «уніфікація», «адаптація», «зближення» законодавства в світлі права України та Європейського Союзу.

3. На основі аналізу норм права ЄС і законодавства України досліджено становлення і закономірності розвитку інституту державних закупівель в ЄС і Україні.
4. Наведено авторське визначення понять торгів як конкурентного способу розміщення державного замовлення, стадій організації і проведення торгів.
5. Досліджений механізм контролю за дотриманням норм права ЄС в галузі державних закупівель.

6. Запропоновано практичні рекомендації щодо заходів, спрямованих на  вдосконалення законодавства і практики України та їх зближення з правом ЄС в сфері державних закупівель та контролю за їх виконанням.
Теоретичне значення одержаних результатів полягає в тому, що положення і висновки дисертації суттєво доповнюють сучасні дослідження з проблем міжнародного економічного права в галузі свобод руху товарів, робіт, послуг, капіталів між державами та їхніми юридичними особами. Отримані автором теоретичні результати можуть бути використані для подальшого розвитку вітчизняної науки міжнародного права, вдосконалення термінологічної бази в цій сфері правовідносин, а також можуть стати методологічною основою та теоретичним підґрунтям для здійснення подальших наукових міжнародно-правових і національно-правових досліджень із цієї тематики.
Практичне значення одержаних результатів дослідження мають сформульовані в роботі теоретичні положення, висновки і рекомендації, які можуть бути використані при вдосконаленні чинного законодавства України про державні закупівлі, при здійсненні науково-дослідної діяльності для поглиблення знань про інститут державних закупівель. вони мають також прикладне значення в контексті безпосереднього здійснення органами державної влади, органами місцевого самоврядування державних закупівель товарів, робіт, послуг.

Апробація результатів дисертації була здійснена при читанні лекцій і проведенні семінарських занять з курсу «Міжнародне право», при виконанні випускної роботи на тему «Правове регулювання державних закупівель у праві ЄС та в Україні» за програмою проекту Тасіс «Правничі студії в Україні: Київ та окремі регіони» (16 червня 2002р. – 16 грудня 2003р.). Результати дослідження, викладені у дисертації, оприлюднені у виступах дисертанта на підсумкових наукових конференціях Донецького національного університету за період 1999-2000 рр., 2003-2004 рр. та 2005-2006 рр. (квітень 2001р., березень 2005р., квітень 2007р.), міжнародній науково-практичній конференції (м. Ірпінь, 16 квітня 2004р.).

Публікації. Сформульовані в роботі висновки і пропозиції викладені дисертантом у шістьох статтях у фахових наукових виданнях та чотирьох тезах доповідей на наукових конференціях.

Структура та обсяг дисертації. Відповідно до мети, завдань, предмета і логіки дослідження дисертація складається зі вступу, трьох розділів, поділених на підрозділи, висновків та списку використаних джерел (найменувань). Загальний обсяг дисертації становить – 173 сторінок друкованого тексту, обсяг використаних джерел – 227 найменувань. 
Для заказа доставки работы воспользуйтесь поиском на сайте http://www.mydisser.com/search.html
Висновки
В результаті проведеного нами дисертаційного дослідження доходимо наступних висновків:
I. ЄС є міжнародною інституцією, яка виступає з одного боку, як створена відповідно до класичних канонів міжнародного публічного права міжнародна організація, аналогічна іншим, а з іншою - виконує наднаціональні (наддержавні) функції, будучи наднаціональною організацією. 

під «наднаціональністю» слід розуміти функціональний принцип об'єднання держав, відповідно до якого частина їх суверенних прав передається міжнародному органу, що здійснює цілеспрямоване регулювання їх взаємовідносин шляхом прийняття загальнообов'язкових рішень (норм), що мають перевагу перед нормами національного права.
II. європейське право - це право європейського Співтовариства, доповнене правому ЄС, яке є системою юридичних норм, створюваних у зв'язку з утворенням і функціонуванням європейського Союзу і європейських Співтовариств, що діють і застосовуються в межах їх юрисдикції відповідно до їх установчих договорів.

Право ЄС як невід'ємну складову частину європейського права треба розглядати як систему правових норм і принципів, що регулюють діяльність ЄС і інтеграційні процеси, які ініціюються всередині ЄС.

Європейське міжнародне право являє собою сукупність європейського права і права інших європейських організацій.

III. Зближення законодавств полягає в подоланні правових відмінностей в національних законодавствах, у виробленні загальних напрямів їх розвитку, розробці загальних правових рішень.

Під уніфікацією слід розуміти процес створення або введення в національні правові системи однакових юридичних норм з метою їх повного зближення.

Гармонізація є розробкою загальних правових принципів, створенням основ законодавства, що діють через акти національного законодавства держав-членів ЄС на їх розсуд.

гармонізація і уніфікація права і законодавства є самостійними способами правової інтеграції, зближення законодавств, процесу об'єднання і взаємного пристосування національних систем.

Адаптацію слід розглядати як процес приведення законодавства України у відповідність з нормами європейського права, що включає зближення, гармонізацію, і уніфікацію. 

IV. Систему норм права ЄС про державні закупівлі становлять:

1. принципи, визначені в Договорі про ЄС, які можуть застосовуватися до державних закупівель:

- ст.12 – заборона будь-якої дискримінації за ознакою національної приналежності;

- ст.ст. 28-31 – принцип вільного руху товарів;

- ст.ст. 43-48 – принцип права на заснування і економічну діяльність;

- ст.ст. 49-55 – принцип свободи надання послуг;

2. принцип, сформований прецедентним правом Європейського Суду – принцип рівного ставлення до учасників тендеру;

3. базові Директиви ЄС про державні закупівлі.

На сьогодні базові Директиви ЄС про державні закупівлі визначають сферу дії права європейського співтовариства в даній галузі:

· громадські поставки (Директива Ради 93/36 від 14.06.93р., координуюча процедури надання права на виконання державних контрактів поставки);

· громадські роботи (Директива Ради 93/37 від 14.06.93р. про координацію процедури надання права на виконання контрактів на публічні роботи).

Директива 93/38 Ради від 14.06.93р., що координує процедури замовлень для підприємств, які працюють у сфері водопостачання, енергетики, транспорту і телекомунікацій, розширює дію положень Директив 93/36 і 93/37 на вказані сфери і на відміну від Директив про державний сектор (Директив 93/36 і 93/37) може поширюватися і на підприємства приватного сектору.

· громадські послуги (Директива Ради 92/50 від 18.06.92р., пов'язана з координацією процедури укладання державних контрактів на надання послуг);

· оскарження (Директива 89/665 (ЄС) від 21.12.89р. про координацію законів і адміністративних актів, пов'язаних із застосуванням процедури перевірок щодо надання контрактів на державні поставки, громадські роботи і комунальні послуги; Директива 92/13 (ЄС) від 22.02.92г. про узгодження законів, правил і адміністративних розпоряджень, пов'язаних із застосуванням норм Співтовариства до процедур замовлення відповідних замовників, які діють у сфері водо- і енергопостачання, транспорту і телекомунікацій).

V. Систему законодавства України про державні закупівлі становить:

1. Конституція України;

2. Господарський кодекс України (ст.ст. 13, 55, 181, 183);

3. закони України:

- що визначають загальноправові і економічні засади здійснення процедур закупівель товарів, робіт і послуг за рахунок державних коштів (Закон України від 22.02.2000р. «Про закупівлю товарів, робіт і послуг за державні кошти»; Закон України від 24.01.97р. «Про державний матеріальний резерв»);

- що визначають особливості державних закупівель в окремих сферах (Закон України від 03.03.99р. «Про державне оборонне замовлення»);

4. підзаконні нормативні акти:

- Постанови КМУ:

- спрямовані на регулювання відносин у сфері державних закупівель загалом (Постанова КМУ від 29.02.96р. № 266 «Про порядок формування і розміщення державних замовлень на поставку продукції для державних потреб і контролю за їх виконанням», Постанова КМУ від 27.09.2000р. № 1469 «Про організаційні заходи щодо функціонування системи державних закупівель», Постанова КМУ від 12.07.05р. «Про державне замовлення на закупівлю товарів, виконання робіт, надання послуг для державних потреб у 2005р.»);

- спрямовані на регулювання закупівель окремих видів товарів, робіт, послуг або окремими категоріями замовників (Постанова КМУ від 14.09.2005р. №903 «Про закупівлю юридичних послуг, пов'язаних із здійсненням захисту прав і інтересів України під час розгляду справ в зарубіжних юрисдикційних органах», Постанова КМУ від 05.10.05р. №999 «Про особливості закупівлі Фондом соціального страхування з питань тимчасової втрати працездатності санаторно-курортних послуг на 2006р.»);

- відомчі акти:

- накази Міністерства економіки і з питань європейської інтеграції (Наказ Міністерства економіки і з питань європейської інтеграції від 18.07.03р. №193 «Про удосконалення роботи з організації навчання і підвищення кваліфікації фахівців з питань здійснення процедури закупівлі товарів, робіт і послуг за державні кошти», Наказ Міністерства економіки і з питань європейської інтеграції, Державного казначейства України від 18.11.04р. №417/199 «Про затвердження Порядку взаємодії між Міністерством економіки і з питань європейської інтеграції України і Державним казначейством України для здійснення контрольних заходів щодо державних закупівель», Наказ Державного Комітету природних ресурсів України, Міністерства економіки і з питань європейської інтеграції від 18.01.05р. №10/10 «Про затвердження Порядку закупівлі робіт з геологічного вивчення надр, що проводяться за рахунок коштів державного бюджету»);

- накази інших міністерств (Наказ Мінагрополітики від 25.08.05р. №425 «Про затвердження Порядку визначення на конкурсних засадах переліку сільськогосподарської і переробної техніки, закупівля якої фінансується за рахунок коштів державного бюджету»).
VI. Аналіз міжнародних і національних норм відповідного законодавства дає можливість автору визначить торги можна визначити як конкурентний спосіб вибору переможця за заздалегідь визначеними в спеціальному документі умовами з метою укладання договору на найвигідніших для організатора умовах.

Основними принципами торгів є:

- принцип законності;

- принцип гласності;

- принцип справедливості;

- принцип недискримінації;

- принцип економічності;

- принцип ефективності;

- принцип добровільності.

VII. Можна виділити декілька стадій організації і проведення торгів:

– прийняття рішення про проведення торгів, вибір процедури торгів, формування умов торгів, кваліфікаційних вимог до учасників, підготовка тендерної документації.

- організація торгів - залучення тендерних заявок (запрошення до участі в торгах); поширення тендерної документації; подання/отримання тендерних заявок;

– розкриття і розгляд тендерних заявок, проведення кваліфікаційного і конкурсного відборів учасників, оцінка тендерних заявок, акцепт заявки;

- укладення державного контракту.

При підготовці тендерної документації рекомендується застосовувати принцип модульності, значення якого полягає в тому, що вся документація складається з окремих документів, які необхідно розглядати у взаємозв'язку, при цьому всі документи повинні бути пов'язані між собою посиланнями загального характеру без вказівок на конкретні відомості з інших розділів конкурсної документації.

Тендерна документація повинна містити:

1. Запрошення до участі в торгах.

2. Інструкції учасникам та інформаційні карти з конкретними умовами даного конкурсу.

Загалом вказані документи повинні містити:

а) кваліфікаційні вимоги до учасників конкурсу;

б) відомості про документи, які повинні входити до конкурсної заявки;

в) вимоги до оформлення і змісту окремих документів, що входять до конкурсної заявки (форма, мова, валюта конкурсної заявки);

г) порядок підготовки конкурсних заявок (право на отримання роз'яснень);

ґ) порядок надання конкурсних заявок (терміни і місце подачі заявок);

д) порядок розкриття конкурсних заявок (термін, місце розкриття; право учасників, які подали заявку, бути присутніми при цьому);

е) процедура оцінки і порівняння конкурсних заявок (перелік всіх критеріїв оцінки і методів оцінки);

ж) порядок акцепту конкурсної заявки і укладання державного контракту (передконтрактні умови, посткваліфікація);

з) порядок повідомлення про результати процедури закупівлі (публікація в ЗМІ, повернення забезпечення конкурсної заявки).

3. Замовлення на поставку продукції, виконання робіт, надання послуг. Стандартної форми його не існує. У загальному вигляді цей документ містить: найменування, кількість продукції, графік поставки продукції за кожним найменуванням, вимоги до місця, де повинні бути виконані роботи або надані послуги, до матеріалів, що використовуються при здійсненні робіт, до устаткування, ресурсів, що використовуються при наданні послуг, технічні специфікації.

4. Основні умови державного контракту або проект контракту.

5. Форми конкурсної заявки та інших документів, що подаються разом з конкурсною заявкою.

VIII. Щодо форм проведення торгів, технічних умов, структури і змісту конкурсної документації, подання оголошення про здійснення закупівель, підстав відхилення тендерної пропозиції і відміни торгів або визнання такими, що не відбулися, норми українського законодавства містять норми, що відповідають положенням права Європейського Співтовариства. 

При цьому, як представляється, положення базових Директив більшою мірою спрямовані на захист фінансових, економічних інтересів держави, ніж положення українського закону.

Щодо строку подання заявок, то українським законом передбачені більш скорочені строки, ніж передбачені базовими Директивами. Встановлення скорочених строків невигідне для потенційних учасників, оскільки, перш за все, при проведенні відкритих торгів може привести до зниження рівня конкуренції. У зв'язку з вказаним було б доцільно збільшити строк подання заявок при проведенні відкритих торгів до 52 днів відповідно до Директив ЄС і сформулювати п.3 ст.19 Закону України «Про закупівлю товарів, робіт і послуг за державні кошти» в такій редакції: «Строк для подання тендерних пропозицій при проведенні відкритих торгів повинен становити 52 календарні дні з дати опублікування оголошення про проведення торгів; при проведенні торгів з обмеженою участю – 45 календарних днів з дати відправлення запрошення до участі в них. В окремих випадках цей строк може бути скорочено до 36 календарних днів при проведенні відкритих торгів і до 15 календарних днів при проведенні торгів з обмеженою участю. Причини скорочення цього строку викладаються у звіті; вони не повинні свідчити про наміри замовника ослабити конкуренцію між учасниками».

Встановлення строку укладення договору про закупівлю в законодавстві України не суперечить положенням права ЄС, оскільки виходячи з особливостей Директив ЄС як джерела права ЄС, держави вільні у виборі форм і способів реалізації їх положень.

положення Закону України щодо замовників збігаються з базовими Директивами ЄС, але щодо учасників суперечать директивам ЄС. Так, ЗУ «Про закупівлю...» виключає можливість участі громадських, благодійних організацій в державних закупівлях.

Внесення відповідних змін до Закону України є недоцільним, оскільки це призведе зміну концепції «підприємництва» і «господарської діяльності», встановленої в законодавстві України.

IX. Договір на закупівлю укладається тільки у письмовій формі і відповідно до положень Цивільного кодексу україни. До особливостей змісту державного договору можна віднести:

· договір укладається тільки у письмовій формі шляхом складання єдиного акту;

· істотні умови договору повинні відповідати тендерній документації;

· на випадок нестабільного фінансування доцільно вказати в:

-«Предметі» договору, що розмір партії погоджується сторонами додатково на підставі заяви замовника;

- «ціні» договору, що у випадках зміни ринкових цін на товар або їх затвердження відповідними державними органами, а також інфляційного впливу ціна визначається сторонами в додатковій угоді.

X. контроль за дотриманням норм права ЄС має ознаки як міжнародного контролю, так і національного.

В ЄС діє багаторівневий механізм контролю за дотриманням норм права ЄС у галузі державних закупівель:

1. наднаціональний рівень (Комісія ЄС):

- право запиту пояснень у держави-члена ЄС;

- право запиту додаткової інформації;

- право звернення до Суду ЄС.

2. Національний рівень (держави-члена ЄС) - загальні процедури:

- тимчасові заходи щодо усунення можливих порушень або попередження заподіяння збитків їх інтересам в майбутньому, включаючи припинення процедури розміщення публічних замовлень або імплементації будь-якого рішення державного органу-замовника (ст. 2(1,а) Директиви 89/665 (ЄС) і Директиви 92/13 (ЄС));

- відміна (відкладення) незаконних рішень, включаючи усунення дискримінаційних технічних, економічних або фінансових вимог в умовах тендеру, у регулярних повідомленнях і в інших документах, що стосуються процедури розміщення замовлення (ст. 2(1,в) Директиви 89/665 (ЄС) і Директиви 92/13 (ЄС))

3. локальний рівень (учасники конкретної процедури) - додаткові процедури (у межах Директиви 92/13 (ЄС)):

- видача розпорядження про сплату конкретної грошової суми (ст. 2(1,с)) в розмірі, достатньому для усунення наслідків порушення;

- свідчення (ст.ст. 3-7);

- погоджувальна процедура (ст.ст. 9-11).

Для забезпечення ефективного контролю за дотриманням законодавства України про державні закупівлі, забезпечення захисту прав учасників процедури державних закупівель внести до Закону України «Про закупівлю товарів, робіт і послуг за державні кошти» в розділ VII «Оскарження щодо застосування процедур закупівель» статтю 37 такі доповнення:

- встановити обов'язок державного замовника відшкодувати заподіяні його неправомірними діями під час процедури закупівель збитки, розмір яких визначається відповідно до законодавства України;

- передбачити можливість розгляду скарги учасника не тільки замовником або уповноваженим їм органом і Комісією з розгляду скарг при Тендерній палаті України, але і незалежним органом, рішення якого було б обов'язковим для виконання.
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