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Актуальность темы. Водные ресурсы и связанные с ними процессы водопользования всегда являлись объектами государственного управления. Другой вопрос, насколько полно и эффективно государство решало и решает вопросы, связанные с проблемами, возникающими при крупномасштабном использовании водных ресурсов, приводящими к их истощению. Водные ресурсы являются одним из основных факторов экологического и социального благополучия любой страны, в том числе и Украины. Потребности в воде огромны и c каждым годом возрастают. Ежегодный расход воды на земном шаре по всем видам водоснабжения составляет 3300-3500 км3. Дефицит пресной воды уже сейчас становится мировой проблемой. Это заставляет ученых всего мира искать разнообразные средства для решения этой проблемы. Для Украины это особенно важно, т.к. отдельные крупные промышленные районы и центры сформировались на территориях с ограниченными водными ресурсами. В связи с тем, что во многих районах Украины существует угроза количественного и качественного истощения водных ресурсов, актуальной является разработка водосберегающих проектов. Анализ ситуации, сложившейся в системе водопользования крупного промышленного региона показал, что в ряде областей Украины в связи с реструктуризацией угольной промышленности, закрытием шахт и затоплением горных выработок существенно растет техногенная нагрузка на объекты окружающей среды, что ведет к резкому изменению гидрологического и гидрохимического режима рек, подтоплению и заболачиванию местности. Подъем уровня шахтных вод и выход их на поверхность угрожают ухудшением качества воды в скважинах и колодцах, расположенных в шахтерских поселках и городах. Таким образом, можно утверждать, что вода стала стратегическим ресурсом, от количества и качества которого зависит национальная безопасность и возможность успешного развития любой страны. 

Период рыночной трансформации внес свои коррективы не только в процесс управления отраслью, но и в связанные с системой водопользования процессы производства и воспроизводства водных ресурсов. Особую актуальность приобретает этот вопрос для крупных промышленных регионов.  Сегодня ряд принципиальных аспектов государственного управления водными ресурсами требуют изменений в подходах к управлению процессами водопользования. Необходимость теоретического обоснования и разработки практических рекомендаций по трансформации организационных форм государственного управления системой водопользования обусловила выбор темы диссертационного исследования и ее актуальность.  

Связь работы с научными программами, планами, темами. Диссертационная работа является частью научных разработок по созданию и внедрению инновационных систем управления в условиях рыночной экономики, выполненных непосредственно автором  и с его участием в рамках госбюджетной темы кафедры маркетинга Донецкой государственной академии управления (2002-2004 гг.) «Теоретико-методические основы развития маркетинга в управлении экономикой Украины» (номер государственной регистрации 0100U003067). В рамках данной темы автором разработан логистический проект финансирования и государственного управления системой водного хозяйства.

Цель и задачи исследования. Целью диссертационной работы является комплексный анализ, научное обоснование и разработка предложений по рыночной трансформации организационных форм государственного управления системой водопользования с учетом специфики их функционирования в современной экономике Украины. 

Для достижения поставленной цели были сформулированы и решены следующие задачи:

проанализирована ситуация, сложившаяся в сфере водопользования крупного промышленного региона;

исследовано состояние системы контроля и учета водопотребления и водоотведения, комплекса нормативов водопользования, действующих в Украине;

проанализированы рыночные инструменты государственного управления водными ресурсами;

разработана матрица принятия решений по привлечению частного сектора в развитие региональной системы водного хозяйства;

сформулированы направления изменений общей системы государственного управления в области водных ресурсов.

Объектом исследования является организация и функционирование системы государственного управления водопользованием крупного промышленного региона в условиях трансформационной экономики.

Предметом исследования диссертационной работы являются подходы и практические основы государственного управления системой водопользования.

Методы исследования. Методологической основой проведенного исследования диссертационной работы является диалектический метод познания, концептуальные положения в области государственного управления системой водопользования, общенаучные принципы проведения исследований. Теоретической основой исследований послужили научные труды отечественных и зарубежных ученых в области государственного и регионального управления, стратегии управления, маркетинга, логистики.

Информационной базой исследования являются законодательные и нормативные документы, регулирующие вопросы управления системой водопользования, статистические данные о состоянии отдельных регионов Украины, которые позволили сделать определенные выводы относительно наличия и причин возникновения водных проблем.

В работе использован системно-структурный анализ (при исследовании особенностей отраслевых и региональных проблем управления системой водопользования), методы функционального анализа (при анализе структуры управления системой водопользования Украины), поликритериальный подход (в анализе взаимодействия населения территории, исполнительной власти и представительской власти), метод сравнительного анализа (в исследованиях особенностей развития территорий), методы математической статистики          (в оценке эффективности логистической схемы финансирования мультипроекта установки счетчиков воды).   

Научная новизна полученных результатов диссертационной работы заключается в теоретическом обосновании и разработке практических рекомендаций по рыночной трансформации организационных форм государственного управления системой водопользования в современных условиях. Наиболее важными научными результатами диссертационной работы являются следующие:

впервые:

обосновано применение матрицы принятия решений по государственному регулированию системы водопользования с привлечением  частного сектора;

разработана логистическая схема финансирования мультипроекта установки счетчиков воды, использование которой позволит органам государственного управления определить приоритеты в области водопользования;

усовершенствовано:

подходы к разработке и внедрению новых национальных стандартов качества питьевой воды, приближение их требований к стандартам развитых стран мира; 

систему выбора вариантов финансирования городского водного хозяйства с использованием инструментов маркетинга; 

методику комплексного управления водным хозяйством, которая позволит решить наиболее актуальную проблему – чрезмерное использование воды;
получили дальнейшее развитие:

подходы к анализу состояния системы контроля и учета водопотребления и водоотведения, что позволило определить степень рациональности использования водных ресурсов, провести экологическую и экономическую оценку состояния водного бассейна и обосновать  необходимость внедрения в практику государственных органов управления экономических методов управления системами водопользования для максимизации экономических результатов от эксплуатации водных объектов;

рыночные инструменты государственного управления водными ресурсами: экономическая оценка потенциала водных ресурсов; платность использования водных ресурсов; водоохранное инвестирование, которое с экономической точки зрения будет рациональным в случае, если увеличение затрат труда экологического содержания не будет превышать роста экономии труда, полученной в результате улучшения системы водопользования;

направления трансформации организационных форм и функций государственного управления системой водопользования крупного промышленного региона, направленные на выявление перспектив её улучшения.
Практическое значение полученных результатов. Разработанные в диссертации подходы и полученные результаты представляют собой методическую базу для определения направлений трансформации организационных форм государственного управления системой водопользования в условиях трансформационной экономики. 

К числу результатов, которые имеют наибольшее практическое значение, относятся предложения по:

внедрению комплексного управления водным хозяйством;

обоснованию необходимости внедрения стопроцентного учета производства воды и ее потребления населением;

формированию дерева проблем и целей антикризисного управления предприятиями водного хозяйства и проведению SWOT-анализа их деятельности;

проектному финансированию с привлечением организации девелопера
, что позволит построить цепочки движения ресурсов и, следовательно, обеспечить проект необходимыми ресурсами в нужное время по минимальным ценам финансового рынка;

методике расчета денежного потока при двухэтапной установке счетчиков воды. 

Предложение по участию частного сектора в управлении региональной системой водного хозяйства позволило, с одной стороны, обогатить содержание функций управления, а с другой – создать матрицу принятия решений по привлечению частного сектора в управление водным хозяйством и выбрать наиболее оптимальный вариант в каждом конкретном случае.

Прикладные аспекты диссертационной работы используются при формировании стратегии управления системой водопользования Донецкой областной государственной администрацией, Краснолиманским городским советом, а также при чтении курсов лекций «Безопасность  жизнедеятельности» и «Маркетинг вторичных ресурсов» в Донецком государственном университете управления (Приложение А).

Личный вклад соискателя. Научные положения, разработки и выводы диссертационной работы являются результатом самостоятельно проведенных исследований автора в области формирования направлений совершенствования организационных форм государственного управления системой водопользования. Идеи соавторов научных трудов соискателя в работе использованы не были. 

Апробация результатов диссертации. Основные теоретические результаты проведенных исследований, выводы и рекомендации, которые изложены в диссертационной работе, докладывались и были одобрены на научно-практических конференциях: Міжнародна науково-практична конференція “Наука і освіта - 2003” (20-24 січня 2003 р., м. Дніпропетровськ); Всеукраїнська науково-практична конференція “Ринкова трансформація економіки: стан, проблеми, перспективи (19-20 лютого 2003 р., м. Харків);        ІІ Міжнародна науково-практична конференція “Сучасні проблеми управління” (27-28 листопада 2003 р., м. Київ); IV Міжнародний науковий конгрес “Державне управління та місцеве самоврядування” (26 лютого 2004 р.,             м. Харків); щорічні конференції професорсько-викладацького складу за підсумками науково-дослідної роботи Донецької державної академії управління ( 2002-2004 рр., м. Донецьк).

Публикации. По теме диссертационной работы опубликовано 8 научных работ [72, 79-85] общим объемом 3,2 п.л., в том числе лично автору принадлежит 3,0 п.л.  Из них: 2 статьи в научных журналах, 4 – в сборниках научных трудов, 2 публикации в материалах  научно-практических конференций.           

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 
В диссертации дано новое решение научной задачи, которая состоит в теоретическом обосновании и практическом решении актуальной проблемы - рыночной трансформации организационных форм государственного управления системой водопользования.

На основе проведенного исследования сформулированы следующие выводы.
1. На основе анализа современного экологического состояния бассейнов рек Украины и организации государственного управления охраной и использованием водных ресурсов выявлены наиболее актуальные проблемы, требующие незамедлительного решения: уменьшение самовосстанавливающихся возможностей рек и истощение водо-ресурсного потенциала вследствие антропогенной нагрузки на водные объекты бассейна и экстенсивного способа ведения хозяйства; несовершенство экономического механизма водопользования и реализации водоохранных мероприятий; недостаточная эффективность системы управления охраной и использованием водных ресурсов и другие.

2. Анализ системы водопользования показал, что Украина является страной с недостаточным водообеспечением как по количеству, так и по качеству водных ресурсов. Основными причинами загрязнения поверхностных вод Украины являются: сброс неочищенных и недостаточно очищенных промышленных и коммунально-бытовых сточных вод непосредственно в водные объекты и через систему канализации; поступление в водные объекты загрязняющих веществ в процессе поверхностного оттока воды из застроенных территорий и сельскохозяйственных угодий; эрозия почв на водозаборной территории.

3. Исследования позволили выявить, что важной проблемой системы водопользования в Украине является недостаточная очистка сточных вод, которая связана с неспособностью очистных сооружений промышленных предприятий обеспечить нормативную очистку сточных вод; низкой эффективностью существующих очистных сооружений; дефицитом пропускной способности коммунальных очистных сооружений биологической очистки; возрастанием количества неконтролируемого сброса неочищенных сточных вод из очистных сооружений промышленных предприятий и организаций.       

4. Доказана необходимость создания при Донецкой областной государственной администрации подразделения по комплексному эколого-экономическому управлению территориями в зонах влияния закрытых шахт; разработка для указанных целей на основе GIS-технологий постоянно действующих моделей с формированием функциональных баз данных. 

5. При определении ориентировочных  тарифов на воду и ставок платежей за сброс в водоем загрязнителей при оптимальных условиях водопользования необходимо учитывать прямую зависимость между платежами за сброс в водоем вредных примесей и тарифом за забор свежей воды; внедрить в практику государственных органов управления экономические методы управления системой водопользования для максимизации экономических результатов от эксплуатации водных объектов.

6. В современных условиях следует применять рыночные инструменты государственного управления водными ресурсами, в числе которых: экономическая оценка потенциала водных ресурсов; платность использования водных ресурсов; водоохранное инвестирование, которое с экономической точки зрения будет рациональным в случае, если увеличение затрат труда экологического содержания не будет превышать роста экономии труда, полученной в результате улучшения системы водопользования.

7. Предложено привлечение частного сектора к управлению водным хозяйством, которое можно осуществить несколькими путями: контракт на предоставление услуг, контракт на управление,  контракт на аренду, концессия, разгосударствление. Выбор того или иного варианта следует производить на основе матрицы принятия решений. 

8. Для выявления стратегических альтернатив следует использовать систему  выбора вариантов финансирования городского водного хозяйства с использованием инструментов маркетинга, одним из которых является проведение SWOT-анализа.

9. Решение наиболее актуальной проблемы - чрезмерное потребление воды необходимо осуществлять с помощью схемы управления реализацией водосберегающего проекта через управляющую организацию, представленную в виде логистической схемы финансирования мультипроекта установки счетчиков воды.
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� Девелопер – компания, занимающаяся развитием определенного объекта, представляющего интерес с точки зрения привлечения инвестиций и совместного использования аккумулированных ресурсов для получения выгоды от новых качеств объекта, возникших в ходе его развития.






