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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.02.03 – організація управління, планування і регулювання економікою – Одеський Національний Університет. – Одеса, 2005.
Дисертація присвячена дослідженню ефективності функціонування механізму державного регулювання діяльності вільних економічних зон в Йорданії. Розглядається питання розвитку та спрямованості ВЕЗ на вирішення проблем національної економіки країни, що розвивається.
В роботі рекомендовано розглядати ВЕЗ, не стільки як окрему територіальну одиницю на який діють особливий порядок здійснення підприємницької діяльності, а, переважно, як інструмент вирішення проблем національної економіки за рахунок відмови державою на частині своєї території від більшості фіскальних вимог до суб’єктів підприємництва з метою залучення їх до розв’язання даних проблем. У зв’язку з цим, основною економічною функцією ВЕЗ пропонується вважати: створення ефекту мультиплікації від первинної події – прискореного залучення інвестицій. Обґрунтовується склад основної економічної функції ВЕЗ з виділенням її внутрішніх та зовнішніх аспектів.
Досліджено питанню схеми державного управління діяльністю йорданськими ВЕЗ. На основі статистичного матеріалу про результати їхньої діяльності, даних анкетування персоналу вищого органу управління ВЕЗ – Установою Йорданських Вільних Економічних зон (УЙВЕЗ), робляться висновки щодо переваг та недоліків централізації державного управління перспективами розвитку та поточною діяльністю ВЕЗ. Пропонується порядок обґрунтування децентралізації управління діяльністю ВЕЗ в Йорданії в залежності від досягнення той чи інший зоною визначеного етапу власної зрілості. Обґрунтовано критерії ступеня зрілості ВЕЗ.
Обґрунтовано рекомендації щодо змін у системі пільг та стимулів, які застосовуються в практиці державного регулювання ВЕЗ. Їхня спрямованість передбачає активізацію експорту з ВЕЗ, усування небажаної конкуренцію з вітчизняними товаровиробниками, подолання недоліків державного контролю за поверненням валютних коштів під час здійснення експортних чи імпортних операцій тощо.

