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ВСТУП

Актуальність дослідження. Утвердження й забезпечення прав і свобод людини проголошене в Україні основним обов’язком держави, а людина – її життя і здоров’я, честь і гідність, недоторканність і безпека – найвищою соціальною цінністю нашого суспільства (ст. 3 Конституції України). Практичне втілення цих приписів у реальність неможливе без ефективної протидії злочинності, в тому числі й найбільш небезпечним її проявам – тяжким злочинам проти життя та здоров’я особи. Безумовно, реалізація такої протидії потребує відповідного науково-теоретичного обґрунтування. 

Серед обставин, що обтяжують покарання, вчинення злочину з особливою жорстокістю – одна з найбільш психологічно насичених. Для встановлення факту її наявності/відсутності недостатньо констатувати ознаки об’єктивної сторони складу злочину. Не менш важливим тут є врахування особливостей та механізмів поведінки людини в криміногенній ситуації, що становлять собою суб’єктивну сторону складу злочину.

Певні недоліки організації роботи правоохоронних органів щодо своєчасного і ефективного розслідування в теперішній час злочинів, вчинених із особливою жорсткістю, можна пояснити тим, що в теорії криміналістики, кримінального процесу, а також юридичної психології не приділялося достатньої уваги науковим розробкам із цієї проблематики та впровадженню в практичну діяльність правоохоронних органів рекомендацій, ефективних прийомів, засобів і методик розслідування зазначеної категорії справ. Донині не створена методика розслідування злочинів, вчинених із особливою жорстокістю, яка б ураховувала основні структурні елементи їх криміналістичної характеристики. Залишається недослідженою також проблема використання спеціальних психологічних знань при розслідуванні таких злочинів. 

Загалом проблемам жорстокості та насильницької злочинності присвячена досить значна кількість робіт українських (Александров Д.О., Алікіна Н.В., Андросюк В.Г., Джужа О.М., Закалюк А.П., Казміренко Л.І., Костицький М.В., Матвійчук В.В., Марчак В.Я., Медведєв В.С., Морозов О.М., Ходимчук О.О., Шепітько В.Ю. та ін.) та російських (Антонян Ю.М., Баронін А.С., Єнікополов С.М., Образцов В.М., Михайлова О.Ю., Ратінов О.Р., Самовичев Є.Г. та ін.) науковців. В науковій літературі дальнього зарубіжжя проблема агресивності представлена роботами К. Бартола, Р. Берна, Д. Річардсона, Е. Фромма та ін. 

Але особлива жорстокість як юридико-психологічний феномен ніким раніше предметно не досліджувалася. Між тим, специфіка сучасної правоохоронної діяльності вимагає детального та конкретизованого її вивчення.

Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є визначення юридико-психологічних засад розслідування злочинів, вчинених із особливою жорстокістю. Для досягнення цієї мети нами вирішувались такі завдання:
- здійснити кримінально-правовий аналіз злочинів, вчинених із особливою жорстокістю;

- визначити психологічну сутність та зміст феномену особливої жорстокості;

- надати юридико-психологічну характеристику особи, схильної до особливої жорстокості, та психологічних детермінант насильницької злочинної поведінки;

- розробити тактико-психологічну методику розслідування злочинів, вчинених із особливою жорстокістю, та запропонувати практичні рекомендації щодо проведення окремих слідчих дій;
- визначити межі та можливості використання спеціальних психологічних знань при розслідуванні злочинів, вчинених із особливою жорстокістю.
Об’єктом дослідження є явище жорстокості як юридико-психологічний феномен.

Предметом – юридико-психологічні засади розслідування злочинів, вчинених із особливою жорстокістю.

При проведенні дисертаційного дослідження використані наступні методи: 1) загальнонаукові (системний, структурно-функціональний, аналізу і синтезу, аналогії, дедукції й індукції) – для визначення принципів та критеріїв для юридико-психологічного коментування поняття “особлива жорстокість”, співвіднесення її юридичного та психологічного змісту (р. 1.1, 2.2, 3); 2) власне-наукові (порівняльно-правовий, логіко-юридичний, історичний, математико-статистичний) – для встановлення особливостей психолого-юридичного генезису поняття “особлива жорстокість” (р. 1.2 та 3.1); 3) методи юридико-психологічних досліджень (спостереження, бесіда, опитування практичних працівників, вивчення матеріалів кримінальних справ, аналіз статистичних даних та аналітичних матеріалів Верховного суду України і МВС України) – для узагальнення практики застосування п. 10 ст. 67 КК України (р. 1.1., 2.1.-3.1). 

Нормативною базою дослідження є Конституція України, Закони України, Постанови Пленуму Верховного Суду України, кримінальне законодавство України, СРСР та інших країн (Італії, Германії, Франції, Російської Федерації), відомчі нормативні акти.

Емпіричну базу дослідження складають результати: аналізу статистичних даних та аналітичних матеріалів Департаменту інформаційних технологій МВС України, Верховного суду України і МВС України; вивчення матеріалів 182 кримінальних справ (п. 4 ч. 2 ст. 115, ч. 2 ст. 121, ч. 2 ст. 126, ст. 127, ч. 4 ст. 187, ст. 152 КК України)
, а також анкетування та інтерв’ю 180 працівників органів внутрішніх справ. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що: 

вперше:

- надана порівняльна характеристика законодавства різних країн світу в частині обставин, що обтяжують покарання, та особливої жорстокості, зокрема;

- виявлена залежність між елементами кримінологічної характеристики злочину, вчиненого із особливою жорсткістю, та особи злочинця (місце вчинення злочину – час доби, вік злочинця – вік потерпілого, та ін.);

- визначені типові для даної категорії злочинів мотиви та надана їх психологічна характеристика;
- на основі використання психологічних технологій надана класифікація типових слідчих ситуацій, що виникають при розслідуванні злочинів із ознаками особливої жорстокості;
- запропонований авторський підхід до психологічного визначення поняття і змісту криміналістичної характеристики злочинів, вчинених із особливою жорстокістю, її місця в загальній методиці розслідування, яка набула свого відображення в залученні фахівця-психолога до процесу розкриття та розслідування;
- визначено та обґрунтовано необхідність практичного застосування спеціальних психологічних знань фахівцями-психологами, залученими до процесу розкриття та розслідування злочинів, вчинених із особливою жорстокістю.
набули подальшого розвитку:

- розмежування понять “агресія”, “агресивна поведінка”, “жорстокість”, “особлива жорстокість”;

- соціально-демографічні та психологічні особливості особи злочинця, схильного до вчинення насильницьких злочинів із особливою жорстокістю;

- уявлення про психологічну детермінацію насильницької злочинної поведінки;

- юридико-психологічна характеристика злочинів, вчинених із особливою жорстокістю;

- тактика застосування психологічних прийомів при проведенні основних слідчих дій щодо розслідування злочинів зазначеної категорії;

- концепція щодо форм використання спеціальних психологічних знань при розслідуванні злочинів, вчинених із особливою жорстокістю, зокрема, визначені засади та особливості складання пошукового психологічного портрета злочинця; 
удосконалено:

- визначення меж та ознак психічного насильства як одного з критеріїв прояву особливої жорстокості; 

- кримінально-правову характеристику особливої жорстокості як такої, що передбачає не лише фізичне, але й психічне насильство;

- уявлення про особливу жорстокість як засіб досягнення окремого злочинного наслідку, що знаходить своє відображення у спричиненні додаткового фізичного або психічного страждання потерпілому та особливому суб’єктивному ставленні винного до потерпілого, що не охоплюване наміром на здійснення злочину; вона не є обов’язковою ознакою насильницького злочину, на відміну від “звичайної” (інструментальної) жорстокості, що присутня у всіх без винятку злочинах проти життя та здоров’я особи, статевої свободи та статевої недоторканості.

Практичне значення одержаних результатів полягає, насамперед, в обґрунтуванні алгоритму організаційно-правових заходів щодо розслідування злочинів, вчинених із особливою жорстокістю, що дозволяє оптимізувати організацію цього процесу. Дослідження витоків помилкового, неточного або неповного розуміння п. 10 ст. 67 КК України надало можливість сформулювати пропозиції щодо специфіки розслідування даного виду злочинів. З’ясоване кримінально-правове, кримінологічне та юридико-психологічне значення особливостей особистості злочинця, і, зокрема, межових психічних аномалій, що слід враховувати при: встановленні суб’єктивних передумов і підстав кваліфікації злочинів; визначенні ступеня суспільної небезпеки особистості злочинця; індивідуалізації покарання винних осіб. Визначені підстави та шляхи більш широкого використання можливостей спеціальних психологічних знань при проведенні судово-психологічної (комплексної судової психолого-психіатричної) експертизи на стадіях досудового слідства та судового розгляду кримінальної справи.

Сформульовані й аргументовані у дисертації теоретичні положення, висновки і пропозиції використані в практичній діяльності органів досудового слідства МВС України (акт впровадження в практику Головного Слідчого управління МВС України від 13 лютого 2008 р. № 13/2-646), практиці Верховного Суду України (акт впровадження Верховного Суду України від 18 лютого 2008 р.), навчальному процесу Київського національного університету внутрішніх справ (акт впровадження від 10 жовтня 2008 року).

Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертації неодноразово обговорювалися і були схвалені на засіданнях кафедри юридичної психології КНУВС, викладені у виступах на шести науково-практичних конференціях (“Актуальні проблеми юридичної психології”, м. Київ, 29-30 вересня 2006 р.; “Право України очима майбутніх фахівців”, м. Тернопіль, 23 березня 2007 р.; “Філософські, методологічні та психологічні проблеми права”, м. Київ, 26 січня 2008 р.; “Українське правосуддя: здобутки та перспективи”, м. Чернівці, 16 травня 2008 р.; “Психологічне супроводження оперативно-розшукової діяльності”, м. Київ, 28 листопада 2008 р.; “Філософські, методологічні та психологічні проблеми права”, м. Київ, 31 січня 2009 р.).

Публікації. Основні положення дисертації знайшли своє відображення у 10 публікаціях, в тому числі – 4 статтях у провідних фахових виданнях та 6 тезах науково-практичних конференцій. 

ВИСНОВКИ
Враховуючи, що тяжкі насильницькі злочини, вчинені з особливою жорстокістю, є специфічним різновидом злочинів проти особи, з’ясування їх юридико-психологічних аспектів є, безумовно, необхідним при розкритті та розслідуванні, а також при судовому розгляді кримінальної справи. Більш широке застосування спеціальних психологічних знань на всіх етапах кримінального провадження створює додаткові можливості для встановлення самого факту особливої жорстокості. Окрім того, з’ясування кримінально-психологічної характеристики особистості дозволить повніше прогнозувати характер її поведінки як у процесі відбування покарання, так і після звільнення з УВП. 

У дисертаційній роботі здійснено теоретичне узагальнення наукових поглядів щодо злочинів, вчинених із особливою жорстокістю, надана їх кримінально-психологічна характеристика та пропозиції щодо застосування психологічних знань при їх розслідуванні. 
Узагальнення даних дослідження дозволяє зробити наступні висновки.

1. Жорстокість – ознака індивідуальної чи групової поведінки (діяння), що супроводжує насильницькі дії. Вона присутня у всіх без винятку злочинах проти життя та здоров’я, статевої свободи та статевої недоторканності особи. З психологічної точки зору жорстокість має характер соціально-фіксованої установки – готовності сприймати й оцінювати всі об’єкти певним чином і схильності діяти щодо цих об’єктів відповідно до їх оцінки. Тому все, що відбувається, оцінюється суб’єктом не як жорстокість, а як природне та морально виправдане явище в результаті функціонування механізмів психологічного захисту.

Особлива жорстокість, на відміну від “звичайної”, спрямована на свідоме спричинення додаткового фізичного чи психологічного страждання потерпілому чи його близьким та є засобом досягнення окремого злочинного наслідку, якого винний бажає або припускає. Вона знаходить своє відображення в особливому суб’єктивному ставленні винного до потерпілого чи його близьких, що не охоплюване умислом на вчинення злочину, отже, є самостійним наміром, який відсутній при аналогічному діянні, вчинюваному без особливої жорстокості.
2. Особлива жорстокість може виражатися як у способі, болісному для потерпілого (мордування, множинне заподіяння тілесних ушкоджень чи побоїв, створення нестерпних умов завдяки позбавленню їжі, води, одягу, тощо), так і в спричиненні особливих моральних страждань його близьким, на очах у яких здійснюється злочин. В той же час, сама по собі множинність хаотично нанесених ушкоджень не є беззаперечним свідченням щодо вчинення злочину із особливою жорстокістю. Тому для констатації особливої жорстокості слід оцінювати якісний, а не лише кількісний характер нанесених потерпілому травм, а також враховувати заподіяну внаслідок психічного насильства моральну шкоду.

3. Особлива жорстокість, крім умисних вбивств (п. 4 ч. 2 ст. 115 КК України), тяжких тілесних ушкоджень (ч. 2 ст. 121 КК), катувань (ст. 126 КК) та мордування (ст. 127 КК), також може мати місце при вчиненні: зґвалтування, що спричинило особливо тяжкі наслідки, зґвалтування малолітньої чи малолітнього (ч. 4 ст. 152 КК); розбійного нападу з метою заволодіння майном, сполученого зі спричиненням тяжких тілесних ушкоджень (ч. 4 ст. 187 КК); умисного легкого (ст. 125 КК) та умисного середньої тяжкості тілесного ушкодження (ст. 122 КК), при захопленні заручників (ч. 2 ст. 147 КК) та незаконному позбавленні волі (ч. 2 ст. 146 КК). В цих випадках її наявність або відсутність визначається аналізом обставин конкретного злочинного діяння, що слугує індивідуалізації покарання. 

4. Основними ознаками та особливостями злочинів, вчинених із особливою жорстокістю, є: наявність тенденції до омолодження та адиктивність їх суб’єктів; безлюдне місце та пізній час як гарантія відсутності очевидців; тривалий час заподіяння ушкоджень, що вказує на прямий умисел спричинення жертві страждань; множинність травм та наявність різних видів ушкоджень, що свідчить про цілком осмислений характер їх нанесення.

Типовими ознаками осіб, які вчинюють злочини з особливою жорстокістю, слід вважати: чоловічу стать, молодіжний вік, приналежність до маргінальних прошарків міського населення; середня освіта та низький рівень професійної кваліфікації; відсутність сім’ї (не одружений або розлучений). Такі особи віддають перевагу груповому та беззмістовному проведенню вільного часу, неглибоким та нестійким соціальним контактам із поверхневими відносинами; через нестійку нервову систему та неврівноважену психіку вони схильні до конфліктів та афективних “вибухів”, що найчастіше мають місце на тлі алкогольного сп’яніння. Можливі психічні аномалії у межах осудності, які сприяють формуванню і закріпленню на рівні поведінкових установок найпростіших механізмів компенсації внутрішніх проблем у формі зовнішньої агресії. 

5. При розслідуванні злочинів, вчинених із особливою жорстокістю, найбільш інформативне навантаження несуть такі слідчі дій, як огляд місця події, допит потерпілого (постраждалого), свідків, підозрюваного (обвинуваченого), а також висновки судово-психологічної експертизи. Отримана за їх допомогою інформація дає можливість відокремити злочини, вчинені з особливою жорстокістю, від вчинених в загальний спосіб насильницьких злочинів. 

Специфіка проведення слідчих дій за даною категорією справ полягає у тому, що організація всього процесу повинна спрямовуватися на встановлення обставин, які б дали можливість констатувати наявність/відсутність особливої жорстокості. Зокрема, при огляді місця події та проведенні допитів (потерпілої особи, очевидців та свідків, підозрюваного) слід звертати увагу на ознаки свідомого прагнення до заподіяння не просто шкоди, але страждань жертві. Обов’язковим є встановлення мети і мотивів (істинних, а не декларованих) вчинення злочину за таких обтяжуючих обставин, оскільки це допомагає суду об’єктивно, повно і всебічно розглянути справу та винести законний і обґрунтований вирок. 

6. Доцільними та ефективними формами використанням спеціальних психологічних знань при розслідуванні злочинів, вчинених із особливою жорстокістю, є створення психологічного портрета злочинця, консультація фахівця-психолога та судово-психологічна експертиза.
Зокрема, типовий психологічний портрет злочинця, який вчинив злочин із особливою жорстокістю, базується на психологічних одиницях організації та функціонування особи, відображає психологічні якості та їх прояви в злочинній діяльності, містить дані про криміналістично значущі (такі, що мають пошукове значення) ознаки особи злочинця. Він сприяє конкретизації уявлень оперативних працівників та слідчих про індивідуальні особливості злочинця, що виявляються в характеристиках його докримінальної, кримінальної та посткримінальної поведінки, а також вирішенню завдань, пов’язаних із пошуком, виявленням і викриванням таких осіб.
Надання фахівцем-психологом консультації дозволяє оперативному працівнику чи слідчому одержати необхідну інформацію щодо: типології осіб, специфічних проявів поведінки окремих психологічних типів; вікових особливостей психічного розвитку особи, зміни динаміки і темпу пізнавальних, емоційно-вольових процесів на різних етапах її становлення і розвитку; впливу на поведінку перенесених чи наявних психічних і соматичних захворювань; типових психологічних рис дорослих та неповнолітніх злочинців; окремих психологічних феноменів, станів, процесів, їх наявності чи відсутності в ситуації вчинення злочину; методів та засобів психологічного впливу на особу та ін. Особливе значення в контексті нашого дослідження має з’ясування психологічного стану та ставлення злочинця до власних насильницьких дій.

Колом питань, що розглядались нами у дисертаційній роботі, проблема використання юридико-психологічних знань при розслідуванні злочинів, вчинених із особливою жорстокістю, не вичерпується. Перспективними напрямами її подальшої розробки ми вважаємо: юридико-психологічний аналіз психологічно насичених злочинів, таких як “Умисне вбивство матір’ю своєї новонародженої дитини” (ст. 117 КК України), “Доведення до самогубства” (ст. 120 КК), “Умисне тяжке тілесне ушкодження, заподіяне у стані сильного душевного хвилювання” (ст. 123 КК) та ін.; встановлення меж та можливостей використання, взаємодії і розмежування компетенції судово-психологічної та судово-психіатричної експертизи при розслідуванні злочинів даної категорії; визначення психологічних засад індивідуалізації покарання, в тому числі при дослідженні обставин, що пом’якшують та обтяжують покарання.
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� Кількість кримінальних справ визначалася згідно формули У. Кокрена: n = 1 / (k + 1/N), де N – обсяг генеральної сукупності; k – стала для великих вибірок величина. Оскільки кількість злочинів проти життя та здоров’я, волі, честі та гідності, а також статевої свободи та статевої недоторканості особи протягом 2004-2007 рр. знаходилася в межах від 26336 до 9526, то N становить приблизно 18 тис., а обсяг вибірки (n) – приблизно 90 одиниць. Враховуючи значні змістові відмінності зазначених вище злочинів та ймовірність похибки, нами вивчено 182 кримінальні справи, що є цілком репрезентативним.






