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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.07 – теорія управління; адміністративне право і процес; фінансове право; інформаційне право. – Інститут законодавства Верховної Ради України, Київ, 2005.
У дисертації здійснене комплексне дослідження теоретичних та практичних аспектів фінансово-правового регулювання банківського кредитування. Зокрема, розкрито зміст основних понять, що використовуються у кредитно-грошовій сфері, досліджено юридичний статус банку як виду фінансових посередників, встановлено форми та особливості його участі у кредитних правовідносинах, визначено поняття банківського кредиту, проаналізовано фінансово-правові та організаційні аспекти розвитку ринку іпотечного кредитування в Україні.
Особливу увагу приділено формулюванню спеціальних принципів, на яких ґрунтується правове регулювання банківського кредитування, та визначенню особливостей їх практичної реалізації. Також виявлені основні елементи цього регулювання, включаючи заходи фінансової безпеки у банківській системі, процедури переддоговірних відносин з приводу надання банківського кредиту, механізми забезпечення виконання кредитних зобов’язань та стягнення заборгованості за банківським кредитом.
В роботі сформульовані й обґрунтовані пропозиції щодо вдосконалення чинного законодавства України в галузі банківського кредитування шляхом прийняття рамкового закону про банківський кредит та внесення змін до ряду законодавчих актів з питань кредитування відповідно до висловлених у дисертації наукових положень і рекомендацій.

