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ВСТУП

Актуальність теми. З огляду на сучасне геополітичне та економічне становище України процес її європейської інтеграції є не лише результатом свідомого вибору народу та політичного керівництва країни, а й об’єктивною реальністю. Отже, комплекс досліджень чинної європейської моделі наддержавного управління має системний склад, а його наукова актуальність зумовлена: потребою в дослідженні досвіду держав – членів Європейського Союзу щодо реформування національних систем державного управління в контексті державотворчих, євроінтеграційних, глобалізаційних та інших закономірних світових процесів; необхідністю для України як держави-претендента на вступ до Європейського Союзу набуття відповідних знань про його суспільно-політичну природу, правову та інституційну системи, галузеві політики та інші ключові складники, що дасть змогу ефективно інтегруватися в це міждержавне утворення з урахуванням інтересів національної безпеки; економічною доцільністю для України брати участь у найбільшому в світі спільному ринку, на якому реально діє принцип вільного руху товарів, людей, капіталу й послуг, напрацьовані й успішно застосовуються високі стандарти соціально-економічного розвитку; впливом демократичних ідей і традицій, що ґрунтуються на гуманістичних західноєвропейських постулатах і культурі, що приводять до трансформації суспільної свідомості, стереотипів мислення. 

Вивченням європейського управління займалися багато зарубіжних вчених, таких як: К. Армстронг, С. Балмер, Дж. Василевські, С. Гофман, А. Мілвард, Н. Нагет, П. Пірсон, П. Тейлор та ін. 

Теоретичну базу дослідження становлять праці провідних українських і російських науковців у галузі державного управління: В.Б. Авер’янова, Г.В. Атаманчука, В.Д. Бакуменка, С.Д. Василенко, О.С. Власюка, А.С. Гальчинського, Ю.Г. Кальниша, О.О. Ковальової, Н.Р. Нижник, О.М. Руденко, В.В. Тертички, В.В. Токовенко (Голуб) та інших. 

У вітчизняній науці державного управління окремі аспекти євроінтеграційного процесу висвітлено в розробках: О.С. Батищева, Ю.М. Бондаренко, О.О. Григор, І.А. Грицяка, Г.В. Дмитренко, Ю.О. Журавльова, Л.М. Івашової, Л.В. Ільченко-Сюйви, Я.М. Казюк, І.В Кравчука, І.М. Куліша, А.О. Лавренчука, О.А. Малиновської, О.А. Пойченко, І.М. Сікорської, К.Л. Шкумбатюк та інших. 
Праці цих дослідників заклали методологічне підґрунтя для розуміння основних принципів роботи наднаціональних інституцій Європейського Союзу. Водночас на сьогодні відсутній системний аналіз поняття, структури та механізмів роботи інституцій, а також досвіду для України, що свідчить про потребу й актуальність комплексного дослідження. Вищезазначене зумовило вибір теми дисертації.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дослідження виконане в рамках науково-дослідних робіт у Національному інституті стратегічних досліджень у межах наукового проекту за темою „Пріоритетні напрями реформування політичної системи України” (номер державної реєстрації 00111U001554), а також у контексті тематики, яка розробляється кафедрою державної служби Чорноморського державного університету імені Петра Могили „Організація державного управління в умовах становлення та розвитку політичної системи України: політико-правові, історичні та регіональні аспекти” (номер державної реєстрації 0109U0000451). Внесок дисертанта полягає в обґрунтуванні рекомендацій щодо вдосконалення механізмів державного управління в Україні відповідно до сучасної моделі європейської співпраці.

Мета й завдання дослідження. Метою дослідження є теоретико-методологічний аналіз сутності й особливостей європейського управління як орієнтира для вдосконалення вітчизняної системи державного управління та розширення участі України в системі міждержавного управління Європейського Союзу. Для досягнення мети поставлено такі завдання: 
· узагальнити наявні теоретичні й концептуальні підходи до вивчення процесу європейської інтеграції та існуючі в науці концепції і теорії щодо розвитку європейських державно-управлінських тенденцій;

· виявити основні характеристики та структурно-функціональний зміст сучасної моделі міждержавного управління Європейського Союзу;
· систематизувати механізми участі України в європейських інституціях міждержавного управління;
· визначити перспективні напрями реформування державного управління в Україні відповідно до сучасної моделі європейського міждержавного управління;
· внести науково обґрунтовані практичні рекомендації щодо вдосконалення механізмів державного управління в Україні в контексті перспектив її подальшої участи в системі міждержавного управління Європейського Союзу.
Об’єкт дослідження – механізми міждержавного управління в Європейському Союзі.

Предмет дослідження – місце, роль та механізми участі України в інституціях європейського міждержавного управління. 

Методи дослідження. Вибір методів дослідження зумовлений поставленою метою та особливостями об’єкта пізнання. Для реалізації мети й завдань дослідження був використаний комплекс сучасних загальнонаукових методів і підходів, а саме: системний аналіз – для вивчення концептуальних підходів до процесу європейської інтеграції, європейського управління та державного управління в Україні; історичний і логічний методи – для аналізу літературних і документальних джерел в історичній ретроспективі, вивчення рівня розробки проблеми розвитку європейського управління в зарубіжній та вітчизняній науковій літературі; порівняльний аналіз – для порівняння різних концептуальних підходів до розвитку процесу європейської інтеграції, європейського управління та державного управління в Україні; структурно-функціональний – для розкриття природи й особливостей функціонування багаторівневої системи європейського управління; контент-аналіз – для вивчення нормативно-правової бази Європейського Союзу; діалектичний і комплексний аналіз та метод систематизації – для вивчення основних теорій, концепцій, ідей, поглядів, визначення вихідних умов, конкретизації напрямів та методики проведення дослідження; загальні методи аналізу й синтезу (індукція, дедукція, аналогія, композиція, декомпозиція) – при розробленні теоретичної моделі європейського управління; методи абстракції та моделювання – для логічно-схематичної побудови рівневих моделей європейського управління. 

Підготовка дисертації здійснювалася з використанням зарубіжних і вітчизняних наукових джерел, у тому числі інтернет-ресурсів.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в такому. Дисертаційна робота є першим комплексним системним дослідженням у науковій галузі державного управління в Україні, у якому автором отримано нові результати які в сукупності дають змогу внести науково обґрунтовані практичні рекомендації щодо вдосконалення механізмів подальшої участі України в системі міждержавного управління Європейського Союзу та в цілому сприятимуть процесу її європейської інтеграції. У дисертації:

уперше:

· розроблено і науково обґрунтовано оригінальну структурно-функціональну модель інтеграції систем державного управління України та Європейського Союзу за рівневими (міждержавний, міжнаціональний, регіональний, локальний) та галузевими ознаками. Інтегруючись у складну нелінійно-ієрархічну систему наддержавного управління ЄС, системі державного управління України необхідно диференціювати власні зовнішні функції у відносинах з різними рівнями міждержавного управління ЄС: вищий рівень державного управління України на сучасному етапі інтеграції забезпечує представництво України в управлінських структурах міждержавного рівня ЄС. Водночас він здійснює загальне керівництво – цілепокладання – в системі державного управління України; центральні органи державного управляння покликані здійснювати загальне керівництво й тактичну реалізацію визначених вищим керівництвом стратегічних завдань інтеграційного процесу. Тому і в самій інтеграційній системі їм більш притаманні функції участі та взаємодії з міждержавними та регіональними системами управління ЄС; на регіональному та галузевому рівнях державного управління України функції інтеграції з регіональними структурами ЄС і країн – членів ЄС полягають у співпраці та координації з відповідними рівнями управління ЄС та структурами країн –членів ЄС;
· здійснено компаративний аналіз теоретичної моделі сучасної системи міждержавного управління Європейського Союзу у зіставленні з механізмами участі України в цій системі в процесі поглиблення її європейської інтеграції, що дало змогу визначити пріоритетні напрями та механізми подальшої адаптації системи державного управління України до стандартів Європейського Союзу; 

удосконалено:

· теоретичні підходи до виявлення сутності організації й функціонування європейського управління шляхом розкриття природи його окремих складників. Теоретико-методологічною основою досліджень європейського управління є теоретичні доробки, які висвітлюють специфічні особливості процесу європейської інтеграції та європейського управління. Положення цієї теорії зосереджуються на аспектах функціонування ЄС через його інституційну систему як організаційну основу управління, підґрунтям якої виступає новий інституціоналізм;

· типологію основних принципів міждержавного управління Європейського Союзу. Установлено, що функціонування сучасних політико-адміністративних систем у державах – членах Європейського Союзу відбувається у тісному зв’язку національних систем державного управління з тією чи іншою формою державного правління (президентською, парламентською, змішаною) і формою державного устрою (унітарною, регіоналізованою, федеративною), доведено їх взаємозалежність;

дістали подальшого розвитку:

· модель інституційної системи Європейського Союзу як основи європейського управління за новою версією, закріпленою в Договорі про запровадження Конституції для Європи;

· узагальнення та актуалізація європейського досвіду щодо вдосконалення національних систем державного управління в контексті політики розширення ЄС;

· критерії вдосконалення системи державного управління в Україні відповідно до європейських стандартів і вимог через реформування систем державного правління й державного (територіального) устрою. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що в сукупності вони створюють теоретичну і методологічну основу формування механізмів адаптації системи державного управління України до інституційних принципів міждержавної співпраці в Європейському Союзі. 

Результати досліджень щодо формування сучасної моделі міждержавного управління Європейського Союзу використані Миколаївською обласною державною адміністрацією (акт впровадження № 872/58-05-61/6-13 від 29.04.2013 р.), Миколаївською міською радою, виконавчим комітетом (акт впровадження № 1116/02-02-01-22/02/14/13 від 29.04.2013 р.).

Результати проведеного дослідження впроваджено в навчальний процес Чорноморського державного університету імені Петра Могили при розробці навчальних програм за спеціалізацією „Європейська інтеграція” магістерської програми підготовки державних службовців (акт впровадження № 1116/02-02-01-22/02/14/13 від 29.04.2013 р). 

Особистий внесок здобувача. Дослідження виконане автором самостійно. Дисертація містить ідеї, положення, висновки та наукові результати, отримані особисто автором.

Апробація результатів дисертації. Результати наукового дослідження оприлюднені автором на міжнародних, всеукраїнських та регіональних науково-практичних конференціях, семінарах, круглих столах. Серед найбільш важливих з наукового погляду слід назвати такі конференції за міжнародною участю: „Демократична Європа 2009” (Хорватія, м. Загреб, 2009 р.); „Політичні варіанти вибору європейської та євроатлантичної інтеграції” (м. Харків, 2010 р.); „Регуляторні механізми у сфері виробництва і споживання продовольчих товарів в умовах інтеграційних процесів” (м. Київ, 2011 р.).

Публікації. Результати дослідження висвітлено у 8 працях загальним обсягом 20 обліково-видавничих аркушів, серед яких: 5 – статті у наукових фахових виданнях, 3 – матеріали конференцій.
Структура та обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і семи додатків. Повний обсяг дисертації становить 226 сторінок, обсяг основного тексту – 177 сторінки, список використаних джерел включає 256 найменувань, у тому числі 76 джерел іноземними мовами. 
ВИСНОВКИ

У дисертації наведені теоретичне узагальнення й нове вирішення наукової проблеми, що виявляються в теоретико-методологічному аналізі сутності й особливостей європейського управління в контексті впливу на державне управління в Україні, в його обґрунтуванні шляхом виявлення закономірностей виникнення, становлення й розвитку, особливостей обумовленості, побудови й функціонування, методологічної розробки підходів до вдосконалення системи державного управління в Україні. Отримані в процесі дослідження результати підтвердили покладену в його основу гіпотезу, а їх узагальнення дає змогу сформулювати такі висновки і внести деякі пропозиції, що мають теоретичне й практичне значення:

1. Узагальнення наявних теоретичних й концептуальних підходів до вивчення процесу європейської інтеграції та існуючі в науці концепції і теорії, щодо розвитку європейських державно-управлінських тенденцій свідчить, що проблема теоретико-методологічного аналізу сутності й особливостей європейського управління в контексті впливу на державне управління в Україні не була до цього часу предметом спеціального системного розгалуженого наукового дослідження. Окремі праці зарубіжних і вітчизняних учених висвітлюють лише певні загальні або конкретні аспекти, що побіжно стосуються проблем і розвитку європейського управління. Це дає підстави для висновку, що наукова розробка цієї проблеми у вітчизняній науці державного управління є недостатньою.

На підставі аналізу концептуальних і теоретичних підходів до вивчення процесу європейської інтеграції, природи та функціонування Європейського Союзу встановлено багатовимірність, багатогранність, комплексність, складність та динамічну еволюційність методологічної основи дослідження європейських реалій, а також наявність фундаментальних теоретико-прикладних засад євроінтеграційного процесу як основи європейського управління. Виявлено кілька підходів, за допомогою яких аналізуються і пояснюються процес європейської інтеграції та його явища: велика теорія; мезотеорія; концептуалізація. З’ясовано, що теоретико-методологічною основою досліджень європейського управління є теоретичні доробки середнього діапазону, які виражають специфічні особливості процесу європейської інтеграції та європейського управління як його явища. Показано, що положення цієї теорії зосереджуються на аспектах функціонування ЄС через його інституційну систему як організаційну основу управління, підґрунтям якої виступає новий інституціоналізм. Виходячи з цього дисертант визначив доцільність застосування під час дослідження процесів євроінтеграції трьох аналітичних підходів: історичного інституціоналізму, раціонального вибору інституціоналізму й соціологічного інституціоналізму.

2. Виявлено основні характеристики та структурно-функціональний зміст сучасної моделі міждержавного управління Європейського Союзу, шляхом з’ясування суспільно-політичної природи ЄС у контексті його державного устрою та форми правління. Дослідження державного устрою Євросоюзу показало, що він більшою мірою є державою (тобто ніж недержавою) і має два рівні: рівень держав-членів (національний рівень) та рівень союзу держав-членів (міждержавний рівень). З огляду на це європейське управління має ознаки державного управління і складається з національного та міждержавного рівнів. У другому випадку, зокрема в процесі дослідження форми правління, встановлено, що в Європейському Союзі функціонує модель, яка передбачає поділ влади не лише за оригінальною схемою, а й постійно розвивається. Суть застосовуваного тут принципу поділу влади полягає в тому, що він забезпечує, з одного боку, цілковиту незалежність законодавчих, виконавчих і судових органів ЄС, а з другого – допускає суміщення цими органами законодавчої, виконавчої та судової функцій. У процесі розвитку інcтитуційна система ЄС як організаційна основа європейського управління набула таких особливостей, як суміщення функцій, поліцентричність структури, розподілена лояльність та поділ влад.
3. Систематизовано механізми участі України в Європейських інституціях міждержавного управління. Доведено, що застосування європейських підходів до реформування державного управління в Україні має передбачати, насамперед, упровадження принципів європейського управління, а вже потім, у разі необхідності, – узагальнені чи конкретні моделі управління. Установлено, що функціонування сучасних політико-адміністративних систем у державах-членах Європейського Союзу відбувається у тісному зв’язку національних систем державного управління з тією чи іншою формою державного правління (президентською, парламентською, змішаною) і формою державного устрою (унітарною, регіоналізованою, федеративною) та їх взаємозалежність. Саме з цих міркувань перспективні напрями реформування державного управління в Україні доцільно пов’язувати із сучасними формами правління та формами (типами) державного устрою в державах-членах ЄС. Такий підхід забезпечує чітке розуміння того, що реформування державного управління можна досягти шляхом удосконалення форми державного правління, тобто завдяки конституційній (політичній) та адміністративній реформам, та форми державного устрою, зокрема завдяки територіальній реформі.

4. Визначено перспективні напрями реформування державного управління в Україні відповідно сучасної моделі європейського міждержавного управління, що мають ґрунтуватися на сутності територіального та галузевого реформування. Такий підхід виправданий тим, що дає змогу сформулювати кінцеву модель державного управління як органічного складника цілісної системи державного устрою, що в результаті приведе до взаємопоєднання державного управління й того чи іншого типу (форми) державного устрою – унітарного, регіоналізованого, федеративного. На думку дисертанта, формою (типом) територіального устрою в Україні має залишатися унітарний, який у контексті регіоналізаційних процесів, що тривають в Європі, поступово набуватиме децентралізованої форми. Такий самий підхід має лишатися і в системі галузевого управління. Європейські підходи до вдосконалення системи державного управління передбачають застосування певної етапності європеїзаційних дій за такою логічною схемою: європеїзація – гармонізація – наближення – адаптація. Забезпечення успішної реалізації державних стратегій європейського вибору України прямо залежить від ефективності функціонування інституту державної служби, помітний розвиток якого спостерігається в минулі декілька років. Зокрема сьогодні вироблені основні підходи до реформування державної служби згідно з європейськими стандартами і вимогами. 
5. Внесено науково обґрунтовані практичні рекомендації щодо удосконалення механізмів державного управління в Україні в контексті перспектив її подальшої участи в системі міждержавного управління Європейського Союзу, зокерма:

· розширення участі в структурах управління ключовими аспектами державної політики та регіональних і галузевих програм ЄС;

· поглиблення політичного співробітництва шляхом асоційованої участі в органах наддержавного управління ЄС.

· зближення в економічній сфері та подальше зменшення торгівельних бар’єрів, шляхом утворення наддержавних та міждержавних органів фінансово-економічної й торгівельної взаємодії;

· активізація фінансової взаємодії не лише шляхом запозичень, а й через власну участь України в європейських економічних проектах;

· включення у новий «Європейський інструмент сусідства та партнерства» (ЄІСП), який надаватиме допомогу Україні, у т.ч. у сфері транскордонного та міжрегіонального співробітництва між Україною та державами-членами ЄС;

· збільшення участі у соціальних, гуманітарних та культурних програмах ЄС, що сприятиме розвитку культурних, освітніх, технічних, наукових зв’язків, а також зв’язків у сфері охорони навколишнього природного середовища тощо;

· подальша адаптація законодавства до норм та стандартів ЄС, яка має набути упереджу вального характеру – тобто в процесі самої національної законотворчості України;

· укладення нової посиленої угоди, рамки якої буде визначено за результатами досягнення цілей Плану дій та загального розвитку відносин Україна – ЄС. Доцільність нових договірних зобов’язань розглядатиметься у належний час.
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