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ВВЕДЕНИЕ

Актуальность темы.  Современные аналитические и экспертные обзоры констатируют факт, что в будущем любое государство сможет развиваться по одному из трех сценариев: первый и высший уровень займут государства, которые создают знания (разработки), второй уровень - государства, которые на базе этих знаний создают технологии, третий уровень - государства, которые обеспечивают энергоресурсами первые два уровня. Достижение первого из указанных уровней невозможно без участия государства в процессе стимулирования инновационного развития экономики. 

Постиндустриальный прорыв, который обеспечивает выход к государствам первого уровня, предусматривает выдвижение на первый план формирования национальной инновационной системы (НИС), ее гибкости, адаптивности, восприимчивости к изменяющимся условиям, способности опираться на непрерывный поток создания конкурентных преимуществ. Если ранее ключевым приоритетом государственной политики была концентрация ресурсов, то в настоящий момент – это ускоренный переход к инновационному пути развития. Главной особенностью развития в условиях постиндустриальных вызовов является резкое сужение временных интервалов, на которые можно ориентироваться при разработке стратегии, быстрое изменение приоритетов.

Формирование национальной инновационной системы – этот довольно сложный и трудный процесс. Последовательное осуществление данного процесса предусматривает изменение нынешнего курса экономической политики, основанного на таких базовых рыночных принципах, как конкурентный рынок – главный регулятор экономического развития, минимизация вмешательства государства в экономику, открытость и широкую либерализацию внешнеэкономической деятельности. Формирование национальной инновационной системы в отдельной стране является процессом уникальным, который базируется на социально-культурных особенностях ее развития, уровне экономических отношений и исторического наследия, определяющих принципиальные возможности самостоятельного создания инновационного импульса. В Украине с учетом ее региональной неоднородности наиболее динамичным является региональный уровень управления, предполагающий формирование региональных инновационных систем в составе НИС. 

Проблема государственного регулирования инновационного развития регионов является достаточно изученной в теоретическом аспекте. Подробно концепция формирования региональных инновационных систем исследована в роботах К.Фримена, Б.Лундвалла, Р.Нельсона, Ф.Кука. Кроме того, региональное направление исследований является особенно актуальным в украинских реалиях, что отмечено такими учеными и экспертами как А.Поручник, И.Брикова, М.Шарко, Л.Федулова, М.Пашута, Г.Губерная, А.Поважный, В.Дорофиенко и многими другими.  
В роботах В.Гусева, М.Гамана, Л.Костиной, Б.Макогона рассмотрен мировой опыт стимулирования инноваций в целом и возможности его применения в Украине. Региональное развитие чаще всего рассматривается с точки зрения инвестиционной привлекательности регионов, что отмечают В.Юрчишин, Н.Магера, В.Мартиненко, О.Збаращук. В роботах этих авторов инвестиционная конкурентоспособность региона выступает главным фактором его инновационного развития. Кроме того, изучаются проблемы инфраструктурного обеспечения инновационной деятельности регионов, что отображено в роботах В.Амитана, Ю.Киклевича, А.Федотова. Достаточно исследованным является также вопрос теории и практики формирования территориальных инновационных центров в виде специальных экономических зон, технопарков, наукоградов и т.д.

Однако, несмотря на большое количество исследований тематики инновационного развития, недостаточно разработанным является направление формирования действенных механизмов государственного стимулирования инновационного развития регионов. Кроме того, вопрос создания региональных инновационных систем имеет множество аспектов, касающихся не только законодательного, организационного, методологического обеспечения инновационной деятельности, но и механизмов финансирования инновационных проектов. Актуальной является также необходимость применения системного подхода к процессам государственного стимулирования инновационного развития, что позволит обеспечить целостность и устойчивое развитие национальной и региональных инновационных систем Украины. 

Исходя из вышеизложенного, была выбрана тема диссертационного исследования. 

Связь работы с научными программами, планами, темами. Диссертационная работа подготовлена в соответствии с планом научно-исследовательской работы Донецкого государственного университета управления Министерства образования и науки Украины в рамках темы: «Финансовый механизм государственного управления экономикой Украины» (2006 г., номер государственной регистрации 0104U008798), подтемы 02. «Государственное управление национальной экономикой в условиях интеграции и глобализации». Материалы диссертационной работы являются частью разработок теоретических и методических положений комплексного подхода к решению задачи формирования механизмов государственного управления в Украине.   

Цель и задачи исследования. Целью исследования является разработка механизма государственного стимулирования инновационного развития региона. 

Для достижения поставленной цели в работе решен такой комплекс задач: 

определены теоретические основы государственного регулирования инновационного развития;

проанализированы существующие в настоящий момент механизмы государственного регулирования инновационного развития в контексте формирования инфраструктуры и стимулов;

определена роль консалтинговых фирм в инновационном развитии национальной экономической системы; 

сформирован механизм государственного стимулирования инновационного развития в организационном аспекте на двух уровнях управления: на уровне региона, и на уровне главного координационного звена – инновационного центра региона;

проведен анализ видов консалтинговой поддержки инновационных проектов, обоснованы рекомендуемые виды консалтинговой поддержки, используемые в процессе функционирования предложенного механизма;

 рассмотрена структура региональной инновационной системы Донецкой области;

разработаны рекомендации по стимулированию развития региональной инновационной системы Донецкой области с учетом положений системного подхода. 

Объект исследования – процессы государственного регулирования инновационного развития экономики. 

Предмет исследования – механизм государственного стимулирования инновационного развития региона. 

Методы исследования. В диссертации использованы общенаучные и специальные методы, которые позволили разработать механизм государственного стимулирования инновационного развития региона.  

В работе применены методы: системного похода – для анализа структуры национальной инновационной системы и региональной инновационной системы Донецкого региона; метод организационного проектирования – для разработки внутренней составляющей организационного аспекта механизма государственного стимулирования инновационного развития региона; и метод структурно-функционального моделирования – для разработки внешней составляющей данного механизма; анализа данных экономической и социальной статистики – для выявления характеристик структуры региональной инновационной системы Донецкой области. 

Информационной базой исследования являются отечественные и зарубежные публикации, отображенные в них результаты теоретических и методологических разработок; данные экономической и социальной статистики, исследований украинских и зарубежных институтов; Законы Украины, определяющие принципы государственного регулирования инновационной деятельности; результаты исследований, проведенных непосредственно автором. 

Научная новизна полученных результатов. Основной научный результат диссертационной работы состоит в разработке механизма государственного стимулирования инновационного развития региона. 

Данный результат раскрывается в следующих положениях:

впервые:
разработан механизм государственного стимулирования инновационного развития региона, предполагающий формирование регионального инновационного центра как основного звена, координирующего деятельность всех субъектов инновационного процесса;

проведен анализ структуры региональной инновационной системы Донецкой области согласно модифицированному подходу Ф.Кука и сформулированы рекомендации по ее развитию на основе системного подхода;

усовершенствованы:

методы снижения рисков инвестирования в инновационные проекты, на основе обеспечения консалтингового сопровождения выданных кредитов;

принципы управления региональной инновационной системой Донецкой области, предполагающие смещение акцента в сторону увеличения степени взаимодействия субъектов инновационного процесса, т.е. обеспечение принципа целостности; 

получили дальнейшее развитие:

методы консалтинговой поддержки инновационных проектов, в частности управление проектами, реинжиниринг бизнес-процессов, методы управления качеством;
способ распределения полномочий и ответственности между центральными и региональными органами государственной власти в процессе развития национальной инновационной системы Украины. 

Практическое значение полученных результатов. Практическое значение результатов исследования составляют рекомендации по внедрению механизма государственного стимулирования инновационного развития региона, состоящие в детальной разработке организационного аспекта функционирования регионального инновационного центра. 

Теоретические и методические положения диссертационного исследования были внедрены на базе: Донецкой областной государственной администрации (справка о внедрении №29-п/б от 25.09.2007 г.). В частности, предложены направления стимулирования развития региональной инновационной системы на основе повышения уровня взаимосвязи и взаимодействия основных субъектов инновационного процесса. А также принята к рассмотрению возможность формирования инновационного центра региона как координирующего звена  предложенного механизма, обеспечивающего объединение усилий инновационных организаций, предприятий и финансовых учреждений по становлению целостной региональной инновационной системы. 

Личный вклад соискателя. Диссертация является завершенным исследованием. В ней автору принадлежит анализ теоретических основ государственного регулирования инновационного развития, разработка механизма государственного стимулирования инновационного развития региона, а также рекомендации по стимулированию развития региональной инновационной системы Донецкой области. 
Апробация результатов диссертации. Основные теоретические, методологические и практические результаты проведенных исследований, а также концептуальные положения и общие выводы были представлены в виде докладов на  I  Международной научно-практической конференции «Наука и технологии:  шаг  в  будущее  - 2006»  (г. Днепропетровск,   2006 г.), а также на ІІ Международной научно-практической конференции «Инновационная модель развития     промышленного   региона:   проекты,   управление,    результаты» (г. Донецк, 2007 г.)

Публикации. По теме диссертационного исследования автором лично опубликовано 7 работ, из них: 3 статьи в научных журналах и 2 – в сборниках научных работ, а также 2 публикации в сборниках материалов конференций. Общий объем публикаций составляет 2,3 п.л.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Основной научный результат диссертационного исследования состоит в разработке механизма государственного стимулирования инновационного развития региона. 

Общие выводы и результаты исследования сводятся к следующему:

1. Анализ сущности и закономерностей инновационного развития общества подтвердил актуализацию роли знаний и информации в процессе выхода на новый виток социально-экономического развития. Определено, что сократить переходный период для обществ, которые находятся между индустриальным и постиндустриальным пиками своего развития, может управляемая государством инновационная активность всех сфер жизнедеятельности.

2. В Украине процесс постиндустриального перехода определяется внедрением инвестиционно-инновационной экономической модели. Основными методами государственного стимулирования инновационного развития при этом являются использование инструментов налоговой политики, кредитно-денежных отношений и создания необходимой инфраструктуры для защиты интеллектуальной собственности. Однако, существенно меньше внимания государства отводится развитию системы генерирования и распространения новых знаний и технологий, которая является ключевым звеном инновационных преобразований. 

3. Для обеспечения процесса становления инвестиционно-инновационной модели развития экономики Украины целесообразно актуализировать роль консалтинговых фирм как экономического института, который обеспечивает процесс изменений на уровне предприятий, то есть на микроэкономическом уровне, за счет быстрого внедрения знаний и технологий управления. Поэтому освоение инвестиций и внедрение инноваций в масштабе национальной экономической системы должно быть обеспечено поддержкой квалифицированных консультантов, которые выполняют роль экспертов.


К функциям консалтингового сектора инфраструктуры, обеспечивающей становление инвестиционно-инновационной модели развития экономики, относится:

передача предприятиям информации относительно оптимальной стратегии их развития и эффективных алгоритмов действия, характерных для нового витка их жизненного цикла;

мониторинг инвестиционно-инновационных проектов, которые реализуются с привлечением внешнего финансирования;

существенное снижение инвестиционных рисков за счет внедрения консалтинговых механизмов курирования инновационных проектов до момента их финансовой стабилизации.

Кроме указанного, развитие консалтингового сектора в качестве инфраструктурного требует тесных взаимосвязей его деятельности с финансовыми учреждениями и региональными и местными органами государственной  власти, что может быть обеспечено с помощью соответствующего механизма государственного управления. 

Механизм реализации стратегии инновационного развития региона предусматривает наличие развитой консалтинговой инфраструктуры, которая выполняет функцию координации действий участников инновационных процессов, а также функцию курирования инновационных проектов с целью снижения риска инвестирования финансовых средств. 


  Инновационные проекты, которые отбираются для финансирования, на региональном уровне должны быть по уровню научно-технической значимости -  новаторскими и модернизационными, а по характеру взаимодействия друг с другом - кластерними, в крайнем случае - зонтичными. При этом они должны находиться в тесной связи со стратегией социально-экономического развития региона. Выполнение этих условий обеспечит внедрение модели инновационно-инвестиционного развития экономики Украины на региональном уровне. 

4. Процесс создания национальной инновационной системы Украины характеризуется неопределенностью доминирующего уровня и подсистем, способных предоставить инновационный импульс для ее развития. Тем не менее, мировые тенденции развития инновационных систем и региональные особенности Украины обуславливают определение регионального уровня создания национальной инновационной системы в качестве доминирующего. 

В соответствии с положениями теории систем, основной проблемой развития национальной инновационной системы в Украине является неэффективное взаимодействие субъектов инновационного процесса и отсутствие государственных стимулов, инициирующих взаимоотношения в инновационном цикле «наука - технологии - производство - сфера  потребления». Наука является оторванной от производства, современные технологии - от образовательного процесса, инфраструктурное обеспечение ориентировано в большей степени на уклонение от налогов, чем на обеспечение производства инновационными технологиями ведения бизнеса. А весь данный цикл в целом функционирует фрагментарно, в отрыве от стратегии регионального развития.  

Усилия государственного регулирования на уровне региона целесообразно направить: 1) на развитие инфраструктуры, что будет выполнять координирующую и стимулирующую эффективное взаимодействие функции; 2) на обеспечение взаимодействия между элементами региональной инновационной системы, и их функционирование в рамках стратегии регионального развития в целом, и его инновационной составляющей, в частности.  

5. Предлагается следующий вариант организации процесса государственного стимулирования инновационной деятельности в регионе:

1) Определение регионального аспекта инновационной активности в качестве доминирующего. 

2) Выделение «точек роста» регионов Украины и, на основе определения стратегии развития регионов, формулирование отраслевых направлений инновационного развития для любого из них. 

3) Аккумулирование ресурсов, необходимых для организации инновационной деятельности - идей, финансов, технологий на уровне региональных органов государственной власти. 

4) Обеспечение консалтинговой поддержки на всех этапах реализации инноваций. 

Подобное распределение полномочий и ответственности между центральными и региональными органами государственной власти позволит государству сосредоточить усилия на фундаментальных научных исследованиях, более долгосрочных, но перспективных инновационных проектах, а региональному уровню управления - обеспечить инновационное развитие региональных экономических систем.

6. В процессе функционирования предложенного механизма государственного стимулирования инновационного развития региона рекомендуется использовать технологии управленческого консалтинга, а именно: управление проектами, реинжиниринг бизнесов-процессов, методы управления качеством. Кроме того, в зависимости от степени сложности инвестиционного проекта могут быть использованы проектный, процессный или экспертный виды консалтинговой поддержки. 

7. Функции региональной инновационной системы Донецкой области, актуальные с точки зрения теории систем можно сформулировать таким образом:

1) стимулирование взаимодействия субъектов инновационного процесса с целью облегчения процесса его финансирования;

2) координация субъектов инновационного процесса и согласование их деятельности с положениями стратегии социально-экономического развития региона. 

Первый принцип направлен на стимулирование процессов самоорганизации в инновационной деятельности, а второй - на формирование региональной инновационной системы как целого за счет постоянной поддержки взаимосвязей между ее основными субсистемами - генерации знаний и их применения. 

Таким образом, в результате проведенного исследования был сформирован механизм государственного стимулирования инновационного развития региона, который базируется на развитии региональной инфраструктуры в качестве базового звена, обеспечивающего информационно-технологическую поддержку инновационных проектов и снижающего риск финансовых инвестиций.  
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