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ВСТУП

Актуальність теми. Звернення до тематики дослідження визначається статусом соціал-демократії як однієї з провідних політичних течій у країнах ЄС, де її представники традиційно беруть участь у національних урядах або формують потужну парламентську опозицію. Починаючи з 1979 р., коли були запроваджені загальні прямі вибори до Європарламенту, фракція соціал-демократів завжди була однією з найчисельніших. Визначення ступеню впливу соціал-демократії на процеси європейської інтеграції важливе в контексті дискусії про посилення повноважень керівних інституцій ЄС та структурування його зовнішньої політики та політики в сфері безпеки.

Після доволі переконливого періоду домінування в 1990-ті рр., упродовж останнього десятиліття спостерігалося певне послаблення впливу соціал-демократичних партій, що доволі часто супроводжувалося втратою ними лідируючих позицій у політичному житті окремих європейських країн. У Європейському парламенті 2004 – 2009 рр. соціалістична фракція мала 213 мандатів із 785, займаючи друге місце після Європейської народної партії. Після виборів 2009 р. представництво соціалістів скоротилося до 161 мандату з 736.

В середньостроковій перспективі вплив соціал-демократів зазнає відчутних коливань. Поверненню до влади німецьких соціал-демократів (Соціал-демократична партія Німеччини, СДПН) і британських лейбористів у 1990-ті рр. передували тривалі періоди перебування в опозиції. Перемога Французької соціалістичної партії (ФСП) на парламентських виборах 1997 р. виявилася тимчасовим успіхом. У 2002 та 2007 рр. ФСП зазнала нищівної поразки від правоцентристського Союзу за народний рух. 
Водночас зазначимо, що Партія Європейських Соціалістів (ПЄС) включає 33 членів, і залишається єдиною загальноєвропейською партією, що має афілійованих учасників в усіх країнах-членах ЄС. Соціалістичні та соціал-демократичні партії-члени Соціалістичного Інтернаціоналу діють у 45 державах Європи, що свідчить про стабільність і значне поширення цієї політичної течії.
Прихід соціал-демократів до влади зазвичай супроводжувався світоглядним оновленням. Цей процес знайшов втілення у програмних концепціях «Третій шлях» (Великобританія), «Новий центр» (Німеччина), «Реалізм лівиці» («realisme de gauche», Франція), які були позначені ідеологічною конвергенцією та збільшенням уваги до основних проблем європейської інтеграції. Однак попри переконливі виборчі успіхи, на початку 2000-х рр. у політиці соціал-демократів виявилися істотні вади та слабкі риси. Партійні лідери, обтяжені реаліями урядової роботи, в цілому не встигали адаптувати соціал-демократичну ідеологію до нових, мінливих умов. Це негативно позначилося на зв’язках соціал-демократичних партійних структур з прихильниками та новими суспільними групами. Зокрема, така ситуація була характерна для керівництва СДПН, яке після відставки Г.Шрьодера зіткнулося з проблемами стратегічної та програмної невизначеності.

Сучасна політична динаміка в країнах ЄС мотивує пошук відповіді на ряд питань. Зокрема, наскільки глибоким є скорочення впливу соціал-демократії? Чи слід вважати послаблення соціал-демократів та соціалістів ознакою занепаду чи кризи лівого руху в європейських країнах, або ж ситуативне скорочення впливу та втрата ініціативи є проявами трансформаційних процесів, що можуть призвести до відновлення лівоцентристської перспективи, зростання ролі та міжнародного впливу європейської соціал-демократії? В цьому сенсі також не варто відкидати досвід соціал-демократії, накопичений у постсоціалістичних країнах, включаючи Україну. Перелічені проблеми мають як теоретичне, так і безпосереднє практичне значення, оскільки істотно впливають на вибір перехідними суспільствами моделей власного суспільно-політичного розвитку.

Стан наукової розробки проблеми. Ідейні витоки та основні риси світогляду соціал-демократії доволі ґрунтовно проаналізовані вітчизняними і зарубіжними дослідниками. Значну увагу цій проблематиці було приділено дослідниками радянського періоду (Б.А.Айзін, Б.М.Бессонов, С.М.Брайович, В.А.Єщін, В.Д.Кульбакін, Х.Н.Момджян, С.М.Морозов, М.Є.Овчаренко, В.С.Павлов, Г.М.Садова, Н.П.Шелудченко). Наукові підходи цих вчених були позначені значною ідеологічною ангажованістю. Ідейні витоки соціал-демократії розглядалися здебільшого як «хибні», «ревізіоністські» стосовно «класичного» марксизму, та «опортуністські» щодо імперативів соціалістичної революції і диктатури пролетаріату. Особливо виразно це проявилося у спеціальних працях, присвячених аналізу демократичного соціалізму. При цьому не лише недооцінювались домарксистські та немарксистські витоки європейської соціал-демократії, а й заперечувалась можливість розвитку марксистської ідеології в межах соціал-демократичної теорії і практики. Така «приватизація» марксизму в руслі радянської офіційної концепції «марксизму – ленінізму» призводила до жорсткого протиставлення комуністичної і соціал-демократичної ідеологій та відповідала практиці витіснення соціал-демократичних партій з лівого крила європейського політикуму, яку тривалий час за часів СРСР намагалися здійснювати комуністичні партії Європи, значною мірою саме під впливом КПРС. Ця тактика була продовженням боротьби В.Леніна з «ревізіонізмом» Е.Бернштейна та К.Каутського, а згодом – російських «меншовиків». 

На пострадянському просторі ця тенденція знайшла специфічне відтворення в практиці новітніх соціал-демократичних партій: як раніше комуністи «відхрещувалися» від соціал-демократів і не «віддавали» їм К.Маркса, так і нині соціал-демократи нерідко «відхрещуються» від дискредитованих радянською практикою комуністів та спадщини К.Маркса, намагаючись ґрунтувати соціал-демократію лише на немарксистських джерелах (утопічному соціалізмі, бернштейніанстві та інших ідейних течіях західноєвропейських соціал-демократів). Хоча така позиція теоретично може бути пояснена і сприяє скорішому опануванню раніше табуйованих соціал-демократичних ідей, однак, на наш погляд, не може слугувати основою повноцінного і об’єктивного виявлення ідейних джерел соціал-демократії, а також сучасної ідейної та політичної позиції європейських соціал-демократів.

Водночас, ще в радянський період, з’явилися наукові праці, в яких доволі об’єктивно висвітлювався ряд аспектів діяльності західноєвропейських соціал-демократичних партій. Поштовхом до цього стала «перебудова», проголошена М.С.Горбачовим, який залишається одним із російських соціал-демократичних лідерів. Згаданий підхід спостерігався в працях Б.С.Орлова, С.П.Перегудова, В.С.Пенькова, І.П.Шадріна та колективних виданнях за редакцією В.Я.Швейцер і Т.І.Дудникової. В Росії після розпаду СРСР цю наукову течію уособлюють Д.Д.Івашкявічене та С.Ю.Наумова. Хоча демонстрація владою зневажливого ставлення до лівих та посилення авторитарних традицій в Росії значно послабили запит на наукове дослідження засадничих основ соціал-демократії, окремі узагальнюючі праці з цієї проблематики з’являються і досі. 

Після 1991 р. в Україні значний інтерес до соціал-демократичної проблематики виявляли І.Бегей, А.Голуб, О.Гарань, О.Майборода. У їхніх працях простежено витоки вітчизняної соціал-демократичної думки та ряд аспектів, що стосуються досвіду західноєвропейських соціал-демократичних партій. Звернення до цієї проблеми мотивувалося потребами пошуку оптимальної моделі державотворення. Наукові дослідження з питань соціал-демократичної ідеології дістали підтримку з боку українських соціал-демократичних партій. У цьому плані слід відзначити серію публікацій «Сучасна думка», серед яких – ґрунтовне дослідження А.Мартинова, присвячене аналізу еволюції німецької соціал-демократії у ХХ ст., переклад монографії Томаса Майєра з проблеми трансформації соціал-демократичної ідеології у другій половині ХХ ст., монографія російського вченого Я.Певзнера, присвячена економічній теорії соціал-демократії та інші. В Україні з проблематики, пов’язаної з розвитком соціал-демократичного руху, було захищено ряд дисертацій (О.І.Босак, Л.В.Глушкова, О.С.Жерноклеєв, А.А.Завадовський, О.М.Назарчук, С.М.Остюченко, В.М.Федорченко, О.Г.Чувардинський, О.Є.Швець). 

Однак попри чималу кількість досліджень з окремих аспектів діяльності європейської (та української) соціал-демократії, вітчизняними дослідниками досі не ставилося завдання здійснення системного аналізу еволюції ідейних та програмних засад діяльності європейської соціал-демократії у постбіполярному світі, у тому числі з питань європейської інтеграції.

При визначенні методології дослідження міжнародної діяльності соціал-демократії автор використовував праці І.Вітер, Л.Гальперіної, О.Зернецької, Б.Канцелярука, С.Кондратюка, Н.Маслової-Лисичкіної, Т.Мірошніченко. Особливо корисними в цьому сенсі є розробки Б.Канцелярука та С.Кондратюка, що стосуються процесів модернізації та євроатлантичної інтеграції. 

Дослідження соціал-демократичних підходів до проблем європейської інтеграції потребувало ретельного аналізу праць теоретиків західної соціал-демократії ​​​– Е.Бернштейна, К.Каутського, Ф.Мерінга, а також пізніших політичних філософів і політологів – Ю.Габермаса, Дж.Еспін-Андерсена, О.Негта, Е.Манделя, Т.Маєра, Е.Фішера, Г.Фогеля та інших. Значний внесок у теорію і практику міжнародної соціал-демократичної політики здійснили лідери національних соціал-демократичних та лівоцентристських партій, зокрема Л.Жоспен, Г.Шрьодер і Т.Блер.

В контексті загальних оцінок розвитку євроінтеграційних процесів, у яких провідну роль відіграють Німеччина, Франція та Великобританія, автором використано праці вітчизняних дослідників (А.Кудряченко, С. Кондратюк, О.Бесараба, В.Вовк, Т.Гогунська, О.Деменко, О.Клименко, О.Коломієць, Р.Кривонос, В.Крушинський, О.Лозовицький, О.Мітрофанова, М.Мовчан, О.Полтораков, О.Снігир і  А.Шинкарук).

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано у межах наукової тематики відділу трансатлантичних досліджень  Інституту світової економіки та міжнародних відносин НАН України в рамках теми «Геополітичний вимір посттоталітарних трансформацій у контексті євро-американських стратегій суспільного розвитку», № 105U002591 державного реєстру.

Мета і завдання дослідження. Метою є виявлення змісту, специфіки та перспектив соціал-демократичної політики в умовах європейської інтеграції. В якості прикладного матеріалу проаналізовано політико-ідеологічний досвід соціал-демократичних партій Німеччини, Франції та Великобританії.    

Відповідно до мети автором поставлено такі завдання:
•
визначити базові засади ідентифікації та основні тенденції розвитку європейських соціал-демократичних партій на прикладі Німеччини, Франції та Великобританії;

•
дослідити політико-системні трансформації соціал-демократії в західноєвропейському регіоні (друга половина ХХ століття);

•
встановити взаємовплив між ідейною еволюцією європейської соціал-демократії та розвитком інтеграційних процесів у Європі; 

•
дослідити специфіку підходів соціал-демократичних урядів до питання реформування і розширення Європейського Союзу;

•
проаналізувати напрями корекції та модернізації підходів соціал-демократії до євроінтеграційних процесів і викликів глобалізації. 

Об’єктом дослідження є політика європейських соціал-демократичних партій на прикладі Німеччини, Франції та Великобританії

Предметом дослідження є ставлення соціал-демократичних партій Німеччини, Франції і Великобританії до процесів поглиблення та розширення європейської інтеграції. Аналіз розвитку загальноєвропейських аспектів соціал-демократичної ідеології та політики простежено з кінця ХІХ століття. Основну увагу приділено концепціям і процесам періоду постбіполярності (з 1991 р.).
Наукова проблема полягає у визначенні спроможності соціал-демократії впливати на розвиток європейських інтеграційних процесів та формувати їхню змістовну складову.

Методи дослідження. Основними методами, які застосовувались у дослідженні, є історичний (для аналізу еволюції вироблення програмових документів, впровадження інституційних змін та практичної політики європейських соціал-демократичних партій); системний (для дослідження політичних систем різних країн та ЄС як політичного цілого в контексті виявлення ролі, яку відіграють у них соціал-демократичні партії як їх невід'ємна складова); порівняльний (для виявлення спільних та відмінних рис в ідейних засадах, програмових документах, інституційних змінах та практичній політиці цих партій); методи якісного аналізу (в тому числі герменевтичний – для з‘ясування соціал-демократичної сутності реальної політики тих партій, які не виносять у свою назву соціал-демократичну атрибутику), а також елементи кількісних методів аналізу (статистичного та інші).
Наукова новизна одержаних результатів визначається виявленням основних тенденцій розвитку європейської соціал-демократії в умовах євроінтеграції та включає наступні положення:

· Визначено, що базовими засадами ідентифікації соціал-демократичних партій Німеччини, Франції та Великобританії є подібні, а останні десятиліття навіть переважно взаємозалежні тенденції розвитку, свідченням чого є: спільна соціал-демократична ідеологія, близькі програмні положення, однотипна урядова політика та політичні технології. Так, проблеми міжнародної політики стратегічно вирішуються соціал-демократами на засадах загального бачення ними суспільних та людських цінностей; зокрема, визначено, що соціал-демократичні партії є «програмними» на противагу, наприклад, партіям «виборчим» – чітко відстежують послідовність своїх програмних принципів від виборів до виборів, уникають неузгодженості між заданими цілями і засобами їх досягнення, надають великої ваги процедурним питанням, передбачають широке залучення всіх своїх членів до вироблення, а не лише прийняття, політичних рішень. 

· Обґрунтовано основні внутрішні та зовнішні фактори, що визначали етапи розвитку міжнародної політики соціал-демократії Німеччини, Франції і Великобританії. З точки зору еволюції ідейних засад ці етапи включають: марксистський період інтернаціоналізму; період пріоритетного розвитку національних демократій; період політики захисту класичної держави добробуту від економічних і політичних факторів глобалізації; період формування загальноєвропейської моделі активної соціальної політики.

· Встановлено взаємний вплив між ідейною еволюцією європейської соціал-демократії та розвитком інтеграційних процесів у Європі, зокрема виявлено ті соціальні групи, які виступають спільною соціальною базою соціал-демократії в Європі: середні та вищі верстви робітничого класу (перший період); демократично налаштована частина національно свідомих громадян (другий період); соціально вразливі групи населення (молодь, пенсіонери, жінки тощо) та представники малого і середнього бізнесу (третій період); широкі верстви громадян, орієнтовані на цінності особистих досягнень (четвертий період).

· Досліджено специфіку підходів соціал-демократичних урядів до питання реформування та розширення Європейського Союзу, яка полягає, передусім, у здійсненні балансу між основними політичними стратегіями сучасної Європи: неоліберальна економічна політика надто послаблює контроль за підприємницькою діяльністю і фінансовим сектором, постмодернізм апелює до експериментальних соціальних проектів, тоді як соціал-демократична держава потребує збалансування та взаємної підтримки економіки і громадянського суспільства, ринку та планування, міжнародної взаємодії і підтримки національних політичних проектів.

· Проаналізовано напрями корекції та модернізації підходів соціал-демократії до євроінтеграційних процесів та викликів глобалізації ХХІ століття, до яких слід віднести: модернізацію держави добробуту в кожній з європейських країн, вдосконалення сучасних національних демократій у деліберативному дусі, поглиблення інституціоналізації спільних європейських політичних, економічних, соціальних проектів соціал-демократії, в тому числі за рахунок впливу на формування спільної європейської політики в різних галузях. Модернізована у напрямі подолання крайнощів неолібералізму та постмодернізму соціал-демократична держава подається як орієнтир для країн-учасниць європейської інтеграції. Базовою для європейської соціал-демократії є модель «деліберативної демократії» як такої, що базується на досягненні консенсусу шляхом обговорення суспільно-важливих проблем і не визнає легітимними ті рішення, які спираються на наперед утверджену формулу. Європейська соціал-демократична держава делегує частину своїх повноважень спільним європейським політичним органам, здійснюючи водночас і власну економічну, соціальну та культурну політику.
Теоретичне і практичне значення одержаних результатів. Досліджено та систематизовано досвід адаптації європейської соціал-демократичної теорії до реалій сучасної європейської інтеграції. Основні положення, узагальнення та висновки дисертації можуть бути використані в подальших дослідженнях з проблематики європейської соціал-демократії, а також зацікавленими структурами у сфері вироблення оптимальних програм розвитку перехідних суспільств. Результати дослідження можуть застосовуватися при розробленні навчальних лекцій, спецкурсів, навчально-методичних рекомендацій для викладачів та студентів за спеціальністю «Міжнародні відносини». 

Особистий внесок дисертанта. Дисертація є самостійною науковою роботою автора. Висновки і положення наукової новизни зроблені автором на основі результатів, отриманих в процесі дослідження.

Апробація результатів дисертації. Основні положення та висновки дослідження обговорювались на засіданнях відділу трансатлантичних досліджень Інституту світової економіки та міжнародних відносин НАН України. Результати роботи доповідалися на міжнародних наукових конференціях – «Міжнародна інформація: історія, теорія, практика» (7 листопада 2008 р., м. Київ),  «Дні науки філософського факультету» (18 – 19 квітня 2007 р., м. Київ) та Міжнародній науковій конференції «Поведінкові типи в українському соціокультурному середовищі: історичний досвід та аналіз тенденцій» (25 жовтня 2007 р., м. Київ).

Публікації. Результати дослідження відображені у 6 наукових публікаціях, що опубліковані у фахових виданнях.

Структура та обсяг дисертації обумовлена специфікою предмету дослідження, логікою розкриття проблеми, а також метою і завданнями дисертаційної роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, дев‘яти підрозділів, висновків та списку використаних джерел.  Обсяг 
основного тексту – 198 сторінок. Список використаних джерел містить 362 найменування українською, англійською, німецькою та російською мовами (на 27 сторінках).

ВИСНОВКИ
Комплексний аналіз євроінтеграційного виміру в політиці соціал-демократії (на прикладі Німеччини, Франції та Великобританії) дав підстави для таких висновків:


1. Базовими засадами ідентифікації соціал-демократичних партій Німеччини, Франції та Великобританії є схожі, а в останні десятиліття – взаємозалежні тенденції суспільно-політичного розвитку, що сприяють формуванню спільної соціал-демократичної ідеології, зближенню програмних положень, однотипній урядовій політиці та застосуванню близьких за змістом політичних технологій. Проблеми міжнародної політики стратегічно вирішуються соціал-демократами на засадах спільного бачення ними суспільних та людських цінностей. «Програмний» характер соціал-демократичних партій знаходить прояв у прагненні послідовно дотримуватися ідейних принципів від виборів до виборів, уникати неузгодженості між заданими цілями та засобами їхнього досягнення, наданні значної ваги процедурним питанням, орієнтації на широке залучення своїх членів до розробки політичних рішень.


Винесення на передній план політичної боротьби загальносуспільних інтересів як у національному, так і в міжнародному масштабах, зумовило не тільки перегляд марксистської ідеології, але й суттєве доповнення її іншими концептуальними аспектами – просвітницькими та екологічними ідеями, принципами християнства, неолібералізму та постмодернізм. Серед доктринальних положень соціал-демократії слід розрізняти ті, які тяжіють до ідей соціалізму, й ті, що тяжіють до ідей демократії. Перший напрям стосується ролі держави, обмеження та регулювання ринку, гарантій освіти, екологічного та соціального захисту, підтримки солідарності та традиційних цінностей. Другий стосується прав особистості, розвитку економіки, справедливого розподілу відповідальності, процедур раціонального дискурсу як у межах партії, так і в масштабі країні, розвитку меншин і місцевих громад, новітніх і ліберальних цінностей.


2. Системний аналіз ідейних засад політики соціал-демократичних партій Німеччини, Франції та Великобританії дозволив визначити основні періоди розвитку соціал-демократичної парадигми – від інтернаціоналізму марксистського типу до створення держави загального добробуту та розробки і реалізації активної загальноєвропейської соціальної політики. Значний вплив на модифікацію соціал-демократичної ідеології та політики справляють суспільні трансформації. В свою чергу соціальні зміни впливають на настрої соціальних груп, які формують спільну соціальну базу соціал-демократії країн Європи, що знаходить відображення в ідейній еволюції соціал-демократичних партій, їхньому ставленні до європейських інтеграційних процесів, визначенні форм та цілей інтеграції. 


3. Специфіка підходів соціал-демократичних урядів до питання реформування і розширення Європейського Союзу полягає, насамперед, у здійсненні балансу між основними політичними стратегіями сучасної Європи: неолібералізм робить основний акцент на скороченні державного регулювання в сфері економічної політики, постмодернізм апелює до пріоритетності соціальних проектів, тоді як соціал-демократична держава потребує збалансування та взаємної підтримки економіки і громадянського суспільства, ринку і планування, міжнародної взаємодії і автономії національних політичних процесів.


4. Напрями еволюції соціал-демократичної політики в умовах євроінтеграційних процесів і викликів глобалізації передбачають модернізацію держави добробуту в кожній з європейських країн, проте з урахуванням їхніх внутрішніх можливостей, вдосконалення сучасних національних демократій у деліберативному дусі, поглиблення інституалізації спільних європейських політичних, економічних та соціальних проектів, в тому числі за рахунок впливу на формування спільної європейської політики в різних галузях. Політичним орієнтиром вважається модернізована у напрямку подолання крайнощів неолібералізму і постмодернізму соціал-демократична держава, що забезпечує індивідам баланс між індивідуальними свободами та гарантованими соціальними стандартами. 


Враховуючи ефективність та дієвість ЄС, переважна більшість європейських соціал-демократичних партій погоджується на делегування частини урядових повноважень держав-членів єдиним керівним органам ЄС, а деякі з них пропагують федералістські проекти, що мають завершитися повною уніфікацією. Головною причиною, через яку європейські соціал-демократи досі не мають спільної позиції щодо кінцевої мети інтеграції в межах ЄС є фактор національних інтересів та потреба в досягненні загальнонаціонального консенсусу з означених питань. Позиції європейських соціал-демократів варіюються в широкому діапазоні між федералізмом (Німеччина, Бенілюкс), більш поміркованими конфедеративними проектами та вільним союзом національних держав. Враховуючи небажання населення ряду країн Західної Європи виділяти значні бюджетні кошти на допомогу новим країнам–членам, можна очікувати, що максималістські плани федеративного характеру не мають перспективи бути затвердженими, принаймні в середньостроковій перспективі. Натомість найближчі плани проведення інституціональних реформ у ЄС мають значно вужчий характер, передбачаючи посилення повноважень керівних органів та обов’язковість виконання ухвалених рішень. Показово, що з метою прискорення набуття чинності Лісабонським договором фракція соціалістів у Європарламенті відклала обрання керівництва Європейської Комісії до парламенту до проведення референдуму в Ірландії. 


5. Поряд зі спільними рисами, що стосуються ідейної еволюції та формування  позицій щодо економічних, соціальних та зовнішньополітичних проблем, політика соціал-демократичних партій Великобританії, Німеччини та Франції має істотні відмінності. Вони стосуються ролі та функцій держави, економічного регулювання, спрямованості соціальної політики, ставлення до перспектив ЄС, політики в сфері міжнародної безпеки. Серед ознак таких розбіжностей можна виокремити позицію ФСП як прибічниці традиційних методів соціал-демократії (сильна роль держави в суспільному і економічному житті, пріоритетність колективності і солідаризму як форми інтеграції суспільства), а також модерністів в СДПН і ЛПВ (реалізація позитивної ролі держави як арбітра у вирішенні соціальних конфліктів; пріоритетність індивідуалістичних цінностей перед колективістськими; беззастережне визнання права приватної власності; визнання ефективності ринкового господарства; перевага ліберальних економічних рецептів, запозичені з практики монетаризму). 


6. Аналіз формування зовнішньої та безпекової політики європейських соціал-демократичних урядів дозволяє визначити взаємозв’язок між динамікою інтеграції в межах ЄС та зовнішньополітичними інтересами провідних акторів. Політична однорідність владних кіл провідних країн ЄС сприяє прискоренню європейської політичної інтеграції, подоланню найгостріших суперечностей та забезпечує європейському вектору певного пріоритету, в тому числі стосовно НАТО. Лейбористський кабінет Т.Блера підтримав процес поглиблення інтеграції в межах ЄС. Позиція Великобританії щодо ЄС стала більш гнучкою, тривалі протиріччя вдалося здебільшого перевести в тактичну площину. 


Що стосується німецьких соціал-демократів, мета прискорення та поглиблення  європейської інтеграції визначається усвідомленням нової ролі ФРН, що набула ряд ознак, властивих «великій державі». Водночас ставка на продовження  взаємовигідного балансу політичних інтересів з Францією залишається незмінною як для правоцентристських, так і для соціал-демократичних політиків, оскільки це дозволяє підтримувати франко-німецьке домінування та впливати на позиції ЄС як регіонального та глобального центру сили. 


Посилення ролі ЄС як одного з провідних центрів сили в глобальній міжнародній системі коригує зміст відносин трансатлантичного співробітництва, що відповідає реалізації французької програми комплексної автономізації європейського регіону від впливу з боку США та стимулювання більш активної внутрішньої та зовнішньої політики ЄС.


7. Коливання впливу соціал-демократів у країнах ЄС пов’язані як з ідеологічними трансформаціями, так і з конкуренцією між лівими та правими політичними течіями. Надмірне наближення соціал-демократичної платформи до основних правоцентристських течій дозволило європейським правим, насамперед християнським демократам, перехопити політичну ініціативу. Частковим поясненням програшу лівих на виборах можна також вважати їхні недостатньо ефективні виборчі кампанії, які не змогли вдало використати контекст економічної ситуації в європейських країнах. В 2009 р. це призвело до скорочення підтримки соціал-демократів як у відносному, так і в абсолютному значенні. Представництво соціал-демократів у Європейському парламенті скоротилося з 27,6% до 21,9% місць (з 213 до 161 мандату). Частина голосів соціалістів відійшла до зелених, фракція яких у складі Європарламенту істотно збільшилася, та альтерглобалістів. Іншу частину перехопили ідейні противники лівих – націоналісти та праві консерватори.


Важлива причина послаблення впливу соціал-демократів полягає в складності поєднання підприємницької ініціативи з регулюючими можливостями держави на засадах загальних інтересів суспільства. Хоча цей орієнтир висувався соціал-демократами впродовж другої половини ХХ століття, це завдання й досі залишається принципово не розв’язаним. Невдоволення соціал-демократів соціальними та екологічними наслідками глобалізації по суті зводиться до аргументованої критики, однак не супроводжується розробкою реалістичних способів розв’язання гострих глобальних проблем, окрім визнання необхідності багатостороннього діалогу за участю найбільш впливових держав та пошуку засобів переконання провідних економічних суб’єктів у необхідності модифікації їх асоціальної короткозорої  політики.
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