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ВСТУП


Актуальність теми. Одним із стратегічних напрямків зовнішньо-економічної політики України, її поступової, але неухильної інтеграції у європейські та глобальні процеси і структури є виконання комплексу завдань щодо приєднання до Світової організації торгівлі (СОТ). Цей крок надзвичайно відповідальний. Держава, яка стає членом СОТ, автоматично підпорядковується вимогам імпортно-експортних операцій, які діють у цих країнах. Оскільки Україна належить до країн із розвинутим аграрним сектором економіки, то одним із основних видів товарів для експорту передбачено продовольчу сировину та продукти харчування. В цьому плані важливим об’єктом для міжнародної торгівлі нашої держави на перспективу може стати молоко та молочні продукти.
Для експорту харчової  продукції Україна повинна гарантувати дію на своїй території основного міжнародного законодавства: міжнародних стандартів, нормативів і правил щодо якості та безпеки продовольчих товарів [1, 7, 130].
Крім зовнішньоекономічних пріоритетів, важливим напрямом діяльності для нашої держави є забезпечення населення України якісними та безпечними продуктами харчування. Одним із основних продуктів харчування в раціоні нашого населення є молоко та молокопродукти.
Молоко - продукт особливих властивостей. Це один із найкращих продуктів, що створений природою. Але тільки якісне та безпечне для здоров’я людини молоко може бути корисним. Найбільшу небезпеку в молоці можуть спричинити патогенні та умовно патогенні мікроорганізми. Згідно з переліком харчових продуктів, розробленим ВООЗ за рівнем забруднення мікроорганізмами і частотою випадків харчових отруєнь, молоко і молочні продукти зараховані до першої категорії ризику [12, 97]. Останніми роками в Україні спостерігається тенденція до зниження якості закупівельного молока, що обумовлено економічними і соціальними причинами, в тому числі збільшенням кількості виробництва товарного молока в особистих підсобних господарствах населення. На молокопереробні підприємства надходить більше 50% молока з цих господарств, яке в більшості випадків має значне бактеріальне забруднення тому є малопридатним для виробництва більшості молокопродуктов. Проблема захворювань людей внаслідок споживання інфікованого небезпечними мікроорганізмами молока і молочних продуктів не нова [15, 79, 86, 145, 207]. Впродовж останніх десяти років зареєстровано майже 100 млн. людей, в яких були виявлені захворювання, пов’язані із вживанням молока і молокопродуктів [86]. Особливо небезпечним є зростання захворювань серед дітей [41]. За даними Комітету з економічної політики в Росії  від харчових отруєнь щорічно помирає близько 50 тис. чоловік, з них близько 40,0% - від неякісного молока та молочних продуктів [59]. Відзначається тенденція до збільшення кількості захворювань, які передаються через молоко і молочні продукти [8, 54, 71, 72, 84, 97, 128, 152, 165, 167]. Отже, безпека молока в сучасних умовах набуває важливого соціального значення.
 Загальновідомо, що молочний продукт за якістю не може бути кращим, ніж молоко, з якого він вироблений. Державний контроль за якістю та безпекою молока покладено на службу ветеринарної медицини, основою якого є ветеринарно-санітарні вимоги до процесів отримання молока на фермі чи в сільському присадибному господарстві. 
 Останніми роками у розвинених країнах велика увага приділяється безпеці харчової продукції, в тому числі молока [95]. Це засвідчують такі дані: в 1983 році міжнародний норматив умісту бактерій у 1 см3 молока вищого сорту становив до 300 тис., в 1993 р. цей показник зменшено до 100 тис.   [8, 28, 33, 180, 181, 117, 138].
Забезпечити таку високу якість молока сирого стало можливим у результаті впровадження нових високоефективних технологій одержання молока та систем ветеринарно-санітарного контролю, що дало б можливість забезпечити попит переробної промисловості на молоко гарантованої якості і безпеки [8, 36, 126, 136].
Розв’язанню проблем якості та безпеки молока повинно сприяти впровадження систем управління на всіх технологічних етапах виробництва сирого молока. Обов’язковими складовими сучасних технологічних етапів є моніторинговий контроль якості молока та ефективності технологічних операцій його одержання.
Ці нові системи контролю базуються на тому, що від розрізнених заходів щодо забезпечення якості молока суспільство перейшло до системно упорядкованих дій [19, 43, 51, 90, 99, 130, 132, 167, 169, 177, 200, 208], а державна ветеринарна служба зайняла ключові позиції шодо розв’язання цієї проблеми [51, 86, 123, 139, 145, 149, 185, 188, 189, 190, 195, 202, 211].
Україна прийняла стандарт – ДСТУ 3662–97 “Молоко коров’яче незбиране. Вимоги при закупівлі” [53]. Цим стандартом уведено нові нормативи вмісту бактерій у молоці: вищий ґатунок ≤ 300 тис./см3 , перший- 300 – 500 тис./см3 , другий - ≤3 млн./см3. Змінено температуру інкубації посівів молока в чашки Петрі з +37˚С на +30˚С. У зв’язку з цим прийнято нові варіанти редуктазних проб для визначення класу молока за новими нормативами [31, 61]. Процес підвищення вимог до якості та безпеки молока поширюється на всьому пострадянському просторі [3, 13, 16, 26, 27, 34, 43, 67, 91, 96, 105, 106, 103, 107, 157]. 
	Водночас лунають тривожні сигнали: стандарти не спрацьовують, якість молока залишається незадовільною [15, 25, 36, 42, 43, 55, 68, 70, 74, 78, 88, 90, 95, 101, 114, 131, 146, 150, 155, 165, 170]. Причини  загальновідомі: неадекватна технічна оснащеність молочної галузі тваринництва, несприйнятність економіки до наукових новацій. У вісімдесятих роках минулого століття в Україні була розроблена і успішно апробована комплексна система управління якістю молока. Кожна критична точка контролю в технологічному ланцюгу виробництва і первинної обробки молока забезпечувалася відповідним стандартом підприємства. Фактично система була прототипом відомої тепер усьому цивілізованому світу системи НАССР. Вона була схвалена рішенням ВАСХНІЛ і рекомендована до впровадження [101]. Але система не вписувалася в соціалістичну економіку і не була використана за призначенням  [54, 68, 70, 90, 114]. 
Перші кроки з подолання кризового становища зроблені: реформується система ветеринарної освіти [17, 47, 115, 122], введено в дію перші нормативно методичні документи, якими започатковано створення правового поля функціонування ДСТУ 3662–97 [29, 31, 53, 61, 62].
Формально все було виконано за логікою процесу зміни нормативів якості молока: підвищення вимог до якості і безпеки молока, прийняття нових нормативів якості (ДСТУ 3662–97), розробка адекватних методів визначення цих нормативів (ГОСТ 9225–84 “Молоко и молочне продукты. Методы микробиологического анализа,” зміни № 2 та № 3) [61, 62].
		Проте при поглибленому вивченні і оцінці запропонованих методів визначення бактеріологічних показників якості молока виявилося, що:
· варіант методу визначення вмісту бактерій у молоці посівом його в чашки Петрі з інкубацією при +30˚С протягом 72 год. неадекватний такому ж методу з інкубацією посівів при +37˚С протягом 48 год;
· запропоновані нові варіанти редуктазної проби, що були орієнтовані на визнання адекватності згаданих вище варіантів бактеріологічного методу, не можуть бути використаними для визначення мікробіологічних показників якості молока за вимогами ДСТУ 3662-97 [116, 118, 150].   
При прийманні молока на молокопереробних підприємствах та на пунктах закупівлі молока застосовуються редуктазні проби, оскільки вони нескладні у виконанні та дають можливість швидко визначати бактеріальну забрудненість молока, що в умовах виробництва є дуже важливим. В той же час редуктазні проби мають ряд недоліків, що пов’язано з високою чутливістю цих проб до впливу різних чинників довкілля. Крім того, ефективність цих проб на даний час вивчена недостатньо, особливо за умов впровадження нових нормативів умісту загальної кількості мікроорганізмів у молоці за вимогами ДСТУ 3662-97.
Отже, виникла потреба наукового обґрунтування оцінки ефективності методів досліджень молока на загальну кількість мікроорганізмів та проведення аналізу даних щодо впливу сучасних умов отримання молока на рівень мікроорганізмів у ньому.
При наявності великої кількості наукових публікацій з проблем санітарії молока [4, 6, 12, 15, 20, 22, 33, 39, 40, 42, 43, 44, 45, 46, 47, 57, 69, 70, 97, 98, 102,  103, 111, 112, 113, 125, 131, 142, 148, 150, 160, 162, 163, 171] переважає висвітлення фактологічного матеріалу. Теоретичні та методологічні засади кардинальних проблем ветеринарно–санітарної експертизи молока залишилися на рівні двадцятих років минулого століття. Наприклад, теорія охолодження молока, проблема психротрофної мікрофлори, оцінка якості охолодженого молока залишилися в науковому плані досконало невивченими і комплексно несформованими. 
Все це разом узяте сприяло формуванню гострої проблемної ситуації, без негайного її розв’язання подальші заходи щодо підвищення якості молока втрачають перспективу. 
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота є фрагментом комплексної теми лабораторії ветеринарно-санітарної експертизи Тернопільської дослідної станції Інституту ветеринарної медицини УААН «Розробити систему санітарно-гігієнічних та протимаститних заходів, які забезпечать одержання молока високої санітарної якості» (номер державної реєстрації 0101 U 002305).
Мета та завдання досліджень. Мета дисертаційної роботи полягала в удосконаленні ветеринарно-санітарного контролю сирого збірного молока коров’ячого за мікробіологічними показниками та вдосконалення методів визначення його загального бактеріального забруднення.
Для досягнення поставленої мети необхідно було виконати такі завдання: 
√	вивчити та проаналізувати умови виробництва молока в сировинній зоні Рівненської та Тернопільської областей і дати ветеринарно-санітарну його  оцінку за показниками якості та безпеки;
√	провести дослідження для встановлення рівня інформативності класичного мікробіологічного методу дослідження на загальну кількість мікроорганізмів у молоці при різних температурах інкубації посівів; 
√	визначити ефективність редуктазних проб з резазурином та метиленовим синім і встановити чинники, що негативно впливають на результати досліджень;
√	порівняти результати досліджень на загальну кількість бактерій у молоці редуктазними пробами з резазурином та метиленовим синім з результатами методу прямого посіву в чашки Петрі;
√	удосконалити редуктазну пробу щодо можливості ефективного використання її для дослідження охолодженого молока; 
√	на підставі комплексного науково обґрунтованого аналізу редуктазної проби з резазурином розробити вдосконалену схему її застосування;
√	розробити методичні рекомендації для визначення загальної кількості мікроорганізмів у молоці редуктазною пробою з резазурином, що узгоджуються з вимогами нормативів ДСТУ 3662-97.
Об’єкт досліджень - молоко коров’яче сире, санітарні умови його одержання.
Предмет досліджень - методи визначення вмісту бактерій у молоці коров’ячому сирому та їх відповідність вимогам  ДСТУ 3662-97.
Методи досліджень - поставлені в роботі завдання виконувались експериментально з використанням ветеринарно-санітарних, мікробіологічних, органолептичних, а також біометричних методів досліджень.
Наукова новизна одержаних результатів полягає у проведенні ветеринарно-санітарної оцінки сирого молока, що надходить з особистих підсобних господарств населення Тернопільської та Рівненської областей через мережу пунктів закупівлі молока, оцінюванні факторів, що впливають на показники його якості та безпеки. Науково обґрунтовані середньосезонні значення кількості мікроорганізмів у молоці залежно від температури його охолодження, рівня санітарної культури, домішки маститного молока.
Теоретично та експериментально обґрунтовано ступінь інформативності редуктазних проб з резазурином та метиленовим синім порівняно з методом прямого посіву в чашки Петрі на поживне середовище для визначення загальної кількості бактерій при визначенні загальної кількості мікроорганізмів у сирому молоці.
Уперше резазуринову пробу піддано системному вивченню залежно від часу та температури охолодження молока, підтверджена невисока чутливість проби до вмісту в молоці психротрофної мікрофлори.
Виявлено, що молоко з умістом ≥1 млн./см3 мікроорганізмів непридатне для зберігання в охолодженому стані, тому що активне розмноження психротрофної мікрофлори спричиняє різке погіршення його технологічних властивостей. 
Експериментально підтверджено, що у сирому молоці кількість мікробів, які здатні утворювати колонії на поживному середовищі для визначення загальної кількості мікроорганізмів при температурі +30ºС протягом 72 год., утричі більше, ніж тих, що утворюють колонії при +37ºС протягом 48 год.
 Розроблено варіант оцінки редуктазної проби з резазурином для визначення загальної кількості мікроорганізмів у молоці.
Практичне значення одержаних результатів. Для ефективного визначення загальної кількості мікроорганізмів у сирому молоці рекомендовано використовувати розроблену схему оцінки редуктазної проби з резазурином, яка має більш об’єктивні показники порівняно з використанням редуктазної проби з метиленовим синім.
Запропоновано триетапну схему оцінки резазуринової проби та умови її застосування, що дає можливість визначати загальну кількість мікроорганізмів у  молоці сирому за нормативами ДСТУ 3662-97.
Результати досліджень, що викладені в дисертаційній роботі, увійшли до: «Ветеринарних та санітарних вимог до особистих підсобних господарств населення-виробників сирого товарного молока» (затверджені наказом Держдепартаменту ветеринарної медицини України №17 від 21.03.2002 р.);
«Ветеринарних та санітарних вимог до пунктів закупівлі молока від тварин, які утримуються в особистих підсобних господарствах населення» 
(затверджені наказом Держдепартаменту ветеринарної медицини України №18 від 21.03.2002 р.); 
«Методичних рекомендацій щодо ветсанекспертизи молока і молочних продуктів» (для слухачів Інституту післядипломного навчання керівників і спеціалістів ветеринарної медицини – ІПНКСВМ), затверджених радою ФВМ Білоцерківського ДАУ, протокол №7 від 25 лютого 2002 р.
Особистий внесок здобувача. Дисертантка самостійно провела пошук літературних джерел, упорядкувала огляд літератури за темою дисертації, розробила схеми та порядок виконання експериментальних робіт, освоїла та використала усі описані в роботі методики. Самостійно провела експериментальні дослідження та теоретичну інтерпретацію їх результатів. За участю наукового керівника, доктора ветеринарних наук, професора В.В.Касянчук визначила напрям наукових досліджень, зробила узагальнення отриманих результатів, оформила наукові статті.
Апробація результатів дисертації. Основні результати експериментальної роботи доповідались на: Міжнародній науково-практичній конференції, присвяченій 150-річчю від дня заснування Харківського зооветеринарного інституту, «Проблеми зооветеринарії та ветеринарної медицини» (Харків, 2001); Міжнародній науковій  конференції «Сучасна аграрна наука і напрямки, проблеми і шляхи їх вирішення» (Львів 2001); Науковій конференції докторантів і аспірантів «Тиждень науково-дослідної роботи молодих учених та студентської молоді» (Б.Церква, 2002); Міжнародній науково-практичній конференції, присвяченій 25-річчю створення Інституту ветеринарної медицини УААН: «Біотехнологія у ветеринарній медицині” (Київ, 2002); Міжнародній науково-практичній конференції «Досягнення та перспективи розвитку ветеринарної науки” (Полтава, 2000); Міжнародній науково-практичній конференції: «Екотрофологія. Сучасні проблеми» (Б.Церква, 2005).
Публікації. За матеріалами дисертації опубліковано 8 наукових праць, серед яких 6 у наукових виданнях, що входять до переліку, затвердженого ВАК України. 





        ВИСНОВКИ


1. На основі зібраних і проаналізованих в двох областях матеріалів дано науково обгрунтовану ветеринарно-санітарну характеристику поширеної в Україні системі заготівлі молока через мережу пунктів його закупівлі. Встановлено, що серед основних чинників, що впливають на ступінь мікробного забруднення молока виділяється недостатній рівень гігієни утримання корів, санітарної обробки вимені і доїльного обладнання, первинної обробки і зберігання молока.
Теоретично та експериментально обґрунтовано ступінь інформативності редуктазних проб при визначенні загальної кількості мікроорганізмів у сирому молоці.
2. На молокопереробні підприємства Рівненської та Тернопільської областей надходить 87-92% товарного молока від особистих підсобних господарств населення і лише 8-13% з ферм виробничих аграрних об’єднань. Якість молока в обох випадках незадовільна, кількість неґатункового молока влітку досягає 70,9-74,5%, взимку – 65,1-66,4%.
	3. Експериментально підтверджено невідповідність результатів дослідження молока на вміст мікроорганізмів методом прямого посіву у чашки Петрі за інкубації +37С протягом 48 годин та при +30С протягом 72 год. У другому випадку виявляється бактерій влітку в 3,1 раза, взимку – в 3,8 раза більше, ніж при використанні першого варіанта.
	4. При одночасному дослідженні молока редуктазними пробами (з метиленовим синім, резазурином) та методом  посіву у чашки Петрі виявлено, що результати трьох методів дослідження молока першого класу збігаються у 91,9-96,4% випадків. Із збільшенням загальної кількості мікроорганізмів у молоці редуктазні проби виявилися більш чутливими порівняно з методом посіву у чашки Петрі: проба з резазурином – на 50,9%, з метиленовим синім – на 33,0%. Проба з резазурином чутливіша за пробу з метиленовим синім на 11,2-16,5 %.
          5.  Проба з резазурином у 57,1% випадків реагує зниженням якості молока на один клас при наявності у ньому 5,0% молока з чверток вимені, уражених субклінічним  маститом. Проба з метиленовим синім тільки в 21,7% випадків реагує на наявність у збірному молоці 50% такого молока.
6. Вивчено вплив окремих чинників на результати резазуринової проби: температури та часу інкубації, наявності домішок води чи інгібіторів у молоці. Визначено, що температура +37°С є оптимальною для постановки резазуринової проби, термін дослідження не більше ніж 1,5 години. Наявність у молоці 5,0% і більше води зменшує чутливість проби на 10,0-12,0%.
7. Розроблено науково обґрунтований триетапний варіант резазуринової проби для визначення мікробіологічного класу молока згідно з нормативними вимогами ДСТУ 3662-97. Встановлено, що редуктазною пробою визначення молока першого та другого класів у діапазоні мікробного числа від 300 до 500 тис./см3 неможливе.
   8. Розроблено варіант постановки резазуринової проби з передінкубацією протягом 7 годин за температури +13...+14°С для оцінки охолодженого молока, який дає можливість відбирати молоко з умістом бактерій до 30 тис./см3. Метод може бути застосований при одержанні молока для виробництва продуктів дитячого харчування.
   9. Об’єктивні результати оцінки охолодженого молока на загальне мікробне обсіменіння резазуриновою пробою можна отримати тільки в перші 24 години після видоювання корів, тому, що темпи розмноження психротрофної групи мікрофлори  молока, охолодженого до +6...+8°С, значно зростають через 30-48 годин його зберігання. 






ПРОПОЗИЦІЇ ВИРОБНИЦТВУ


1. Розроблені нами науково обґрунтовані ветеринарно-санітарні та організаційні рекомендації щодо виробництва молока в селянських підсобних господарствах та закупівлі його через мережу пунктів збору внесені до таких документів: 
- “Ветеринарні та санітарні вимоги до особистих підсобних господарств населення – виробників сирого товарного молока” (затверджені наказом Держдепартаменту ветеринарної медицини України №17 від 21.03.02 р.);
- “Ветеринарні та санітарні вимоги до пунктів закупівлі молока від тварин, які утримуються в особистих підсобних господарствах населення” (затверджені наказом Держдепартаменту ветеринарної медицини України №18 від 21.03.02 р.).
Вказані документи зареєстровано в Міністерстві юстиції України 5.04.02 р. за № 336/6624 та № 337/6625.
2. При відборі молока, придатного для виробництва продуктів дитячого харчування, доцільно використовувати розроблену нами резазуринову пробу з передінкубацією, яка дає змогу визначати молоко з умістом бактерій до               30 тис./см3, придатного для виробництва продуктів дитячого харчування.
3. Результати окремих досліджень, що викладені в дисертаційній роботі, увійшли до “Методичних рекомендацій щодо ветсанекспертизи молока і молочних продуктів” (для слухачів Інституту післядипломного навчання керівників і спеціалістів ветеринарної медицини – ІПНКСВМ), затверджених радою ФВМ Білоцерківського ДАУ, протокол № 7 від 25 лютого 2002 р.
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