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ВСТУП
Актуальність теми. Невизначеність і високий ступінь ризику у сучасній економіці спричиняють необхідність формування підприємствами резервів, які створюються для забезпечення стабільності та ефективності функціонування, є захисним механізмом нейтралізації господарських ризиків. Однак на практиці увага суб’єктів господарювання до облікових резервів як дієвого інструменту стабілізації діяльності є послабленою. Існуючі методики бухгалтерського обліку порядку формування та використання резервів є недосконалими. Враховуючи те, що з кожним роком в Україні зростає кількість збиткових підприємств (у 2008 році – 38,7 %; 2009 році – 41,1 %; 2010 році – 46,3 % від загальної кількості підприємств за видами економічної діяльності), все більш значимим стає використання резервів як засобу впливу на фінансовий результат і забезпечення відповідності доходів і витрат суб’єкта господарювання в умовах поступової інтеграції України у світову економіку. 

З метою активізації практики формування резервів на підприємствах України набуває актуальності розробка наукових підходів і рекомендацій щодо удосконалення теоретико-методичних засад бухгалтерського обліку та контролю операцій з резервами підприємств.

Дискусійні та проблемні моменти організації та методики обліку і контролю операцій з резервами підприємств характеризуються невисоким ступенем висвітлення у наукових джерелах і за останні роки набувають все більшої актуальності. Питання бухгалтерського обліку операцій з резервами та облікові резерви як елемент резервної системи підприємства досліджували радянські вчені М.О. Блатов, Н.Р. Вейцман, Я.М. Гальперін, А.І. Лозинський, О.П. Рудановський, С.А. Щєнков; сучасні українські вчені та науковці Н.Г. Богатко, Ю.А. Верига, Р.Є. Грачова, Д.О. Грицишен, С.М. Дячек, І.М. Вигівська, О.Д. Дмитриченко, І.Г. Кириченко, М.О. Козлова, Я.Д. Крупка, І.В. Орлов, В.М. Пархоменко, В.С. Терещенко, М.М. Орищенко, Ю.С. Цаль-Цалко, І.Й. Яремко; російські вчені І.М. Агєєв, О.В. Алєксєєва, О.В. Аніщенко, І.В. Березкін, Н.М. Бібнєв, Н.Г. Волков, Л.Т. Гіляровська, В.Г. Дорогостайський, М.Ю. Медвєдєв, Л.А. Мєльникова, В.В. Нарєжний, Н.Г. Новічкова, В.Ф. Палій, С.В. Романова, Д.І. Понокова, С.В. Романов, І.Б. Русієва, О.В. Рядов, Я.В. Соколов, Л.В. Сотнікова, В.І. Ткач, С.А.Чещев; вчені інших країн світу Т. Арнольд, Дж. Барт, Дж Беннетт, Й. Бетге, А.К. Гупта, П. Колієр, С. Кроукамп, С. Робертсон та інші. 

Зважаючи на одержані результати та не применшуючи важливе значення вже проведених досліджень, слід зазначити, що понятійно-термінологічний апарат резервування досі неусталений, у методичних підходах до формування та використання резервів серед вчених немає спільної думки, наразі потребує виокремлення ознака суб’єктної залежності фактів господарського життя (в т.ч. для резервів), вимагають уточнення класифікація резервів та облікових резервів, методика контролю операцій з резервами, порядок розкриття інформації про резерви у бухгалтерській звітності. 

Необхідність розв’язання визначених проблемних питань зумовлює цільову спрямованість дисертації та актуальність дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана відповідно до плану науково-дослідницьких робіт Житомирського державного технологічного університету за темою 
№ 328 “Розвиток методології бухгалтерського обліку та економічного аналізу в умовах становлення соціально орієнтованої ринкової 
економіки України” (номер державної реєстрації 0109U008166); автором розроблено ряд пропозицій щодо вирішення комплексу питань, пов’язаних з удосконаленням бухгалтерського обліку та контролю операцій з резервами підприємства.

Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є наукове обґрунтування теоретико-методичних положень та розробка практичних рекомендацій з удосконалення бухгалтерського обліку і контролю операцій з формування та використання резервів підприємств.

Для досягнення мети в роботі поставлено до вирішення такі завдання:

– проаналізувати концептуальні підходи до економічного змісту та облікового трактування поняття “резерв” і розкрити специфіку поняття “обліковий резерв” з метою ідентифікації резервів як об’єктів бухгалтерського обліку;

– розробити науково обґрунтовану класифікацію резервів та облікових резервів для потреб бухгалтерського обліку і контролю на основі критичного аналізу існуючих класифікацій для конкретизації методичних підходів облікового відображення резервів;

– розглянути формування облікових резервів у контексті застосування облікового консерватизму задля окреслення ступеню повноти реалізації підприємством його політики резервування;

– уточнити сутність та структурну будову резервної системи підприємства для можливості підтвердження основної гіпотези дослідження; 

– визначити специфіку документування операцій, пов’язаних з формуванням та використанням облікових резервів підприємства як основу розробки теоретичного підходу до трансформації призначення первинного бухгалтерського документу для групи суб’єкто-залежних фактів господарського життя;

– здійснити критичний аналіз організаційно-правових і методичних підходів до облікового відображення операцій з формування і використання резервів задля конкретизації шляхів удосконалення вказаних підходів;

– розглянути теоретичні засади та проаналізувати існуюче організаційно-методичне забезпечення аудиту операцій з резервами для визначення шляхів його удосконалення.
Гіпотеза дослідження полягає в припущенні, що облікові резерви як складова резервної системи підприємства можуть виступати надійним інструментом захисту підприємства від господарських ризиків в умовах сучасного високоризикового бізнес-середовища. 
Об’єктом дослідження є господарські операції підприємства, пов’язані із формуванням і використанням резервів як дієвого інструменту стабілізації діяльності суб’єктів господарювання в умовах невизначеності та ризику. 
Предметом дослідження є сукупність теоретичних та організаційно-методичних аспектів бухгалтерського обліку та контролю операцій з формування і використання резервів підприємства.
Методи дослідження. В ході дослідження застосовано загальнонаукові та спеціальні методи та прийоми пізнання. При дослідженні методологічних і організаційних аспектів обліку і контролю операцій з резервами використано наступні методи: індукцію та дедукцію, аналіз і синтез, узагальнення (для визначення стану дослідження тематики вітчизняними та зарубіжними вченими; з’ясування та уточнення економічної сутності резервів, зокрема облікових); методи групування, порівняння (при виявленні відмінностей між різними видами резервів та для удосконалення класифікації резервів; для порівняння вітчизняної та зарубіжної практики облікового резервування; при аналізі концептуальних підходів до тлумачення поняття “резервна система”, в процесі дослідження особливостей правового регулювання резервів підприємства). Методи аналогії, діалектичний метод та системний підхід використовувалися для удосконалення облікового відображення операцій із формування та використання резервів як компонентів резервної системи підприємства. Метод логіко-графічного структурування застосовано для графічного представлення взаємозв’язку основних понять. 
Для удосконалення теоретичних засад та розробки організаційно-методичних положень системи зовнішнього контролю використано діалектичний метод пізнання, спостереження та порівняння. 

Теоретико-емпіричною та інформаційною основою дослідження виступають наукові праці вітчизняних і зарубіжних вчених; матеріали конференцій з теоретико-методичних, організаційних та практичних питань резервування, офіційні статистичні матеріали, законодавчі та нормативно-правові документи, які регулюють питання відображення в обліку операцій з резервами, а також фінансова і статистична звітність підприємств України, довідкові та інформаційні видання, Інтернет-ресурси.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у теоретичному обґрунтуванні та вирішенні комплексу проблемних організаційно-методичних питань, пов’язаних з удосконаленням бухгалтерського обліку та контролю операцій з резервами підприємства. У процесі дослідження отримано наступні результати, яким характерна наукова новизна:

вперше одержано:
– теоретичний підхід до трансформації призначення первинного бухгалтерського документу для групи суб’єкто-залежних фактів господарського життя (ФГЖ) (не пов’язаних з рухом грошових потоків та потоків інших ресурсів), в тому числі для резервування: первинний документ вказує на наслідок реалізації бухгалтером (суб’єктом ведення бухгалтерського обліку) рішення про формування (використання) резерву і засвідчує момент введення ним до системи бухгалтерського обліку суб’єкто-залежного ФГЖ або змін у його стані;

удосконалено:

– теоретичну модель резервної системи підприємства як сукупності процесів та їх результатів у частині формування (виявлення) облікових, економічних (потенційних можливостей), фінансових, матеріальних резервів, що дає змогу забезпечити ефективність реалізації політики резервування на підприємстві та підвищити ступінь захисту підприємства від наслідків господарських ризиків;

– порядок розкриття інформації про резерви в розрізі окремих їх видів у фінансовій (“Баланс”, “Примітки до річної фінансової звітності”) та внутрішній звітності підприємства, що підвищує її аналітичність для прийняття обґрунтованих управлінських рішень; 

– комплексне методичне забезпечення аудиту операцій з резервами, яке ґрунтується на розроблених методичних підходах та оформлюється у вигляді внутрішньофірмового Положення аудиту операцій з резервами, що сприяє подальшому розвитку та вдосконаленню методик аудиту, скороченню витрат часу на проведення аудиту, підвищенню достовірності аудиторських висновків;

набули подальшого розвитку: 

– обґрунтування теоретичних аспектів облікового консерватизму (принципу обачності) і трактування формування облікових резервів як прямого наслідку його застосування, що дозволяє за ступенем повноти реалізації політики резервування визначати ступінь захисту підприємства від наслідків господарських ризиків;

– розмежування відмінностей між різними видами резервів, враховуючи їх економічний зміст та особливості формування й призначення, що стало основою для елімінування ознак, які перевантажують існуючу загальну класифікацію резервів і класифікацію облікових резервів, та дозволяє забезпечити конвенційність термінологічного апарату та можливість побудови єдиного інформаційного підґрунтя щодо окремих видів резервів для спеціалістів різних взаємопов’язаних економічних сфер;

– обґрунтування специфіки поняття “обліковий резерв” (яке слід відрізняти від “резервів” як запасів ресурсів та економічних “резервів” як потенційних можливостей); використання поняття “політика облікового резервування”; застосування понять “оціночні резерви”, “оціночні значення”, “резерви забезпечення передбачуваних зобов’язань” як об’єктів бухгалтерського обліку та контролю для коригування впливу господарських ризиків на фінансовий результат діяльності підприємства та забезпечення об’єктивності при визначенні ефективності управління; 

– інформаційне забезпечення бухгалтерського обліку облікових резервів, що реалізовано у введенні субрахунків та аналітичних розрізів у їх розвиток, що підвищує інформативну місткість облікової інформації для цілей ефективного управління підприємством.

Практичне значення одержаних результатів полягає у розробці рекомендацій щодо бухгалтерського обліку та контролю формування і використання резервів, що можуть бути впроваджені у практику діяльності підприємств України. Використання уточнених теоретичних положень і запропонованих рекомендацій з удосконалення методики бухгалтерського обліку та контролю резервів посилить активність підприємств України стосовно резервування. 

Окремі пропозиції автора та основні прикладні розробки впроваджено у практичну діяльність підприємств та навчальний процес вищих навчальних закладів:

– рекомендації щодо структурної побудови резервної системи підприємства в частині облікових резервів та документальне забезпечення резервів майбутніх витрат і платежів (ТОВ “УКРЕЛІТБУД”, довідка № 24/10 від 16.03.2011 р.); 

– Положення про облікове резервування, а також форми внутрішньої звітності, які містять інформацію щодо наявності і руху резервів 
(ПАТ “Новокраматорський машинобудівний завод”, довідка № 256/010 
від 27.04.2011 р.); 

– методичні рекомендації щодо контролю облікових резервів, яка розкриває об’єкти аудиту, послідовність використання методичного забезпечення аудиту облікових резервів, робочі документи аудитора 
(ПП “Аудиторська компанія “ПРЕСТИЖ””, довідка № 15 від 20.04.2011 р.);

– наукові та науково-практичні результати дослідження у навчальному процесі у ході викладання курсів “Фінансовий облік ІІ”, “Управлінський облік”, “Контроль і ревізія”, “Аудит” (Житомирський державний технологічний університет, довідка № 44-45/612 від 27.04.2011 р.).

Особистий внесок дисертанта. Дисертаційна робота є самостійно виконаним науковим дослідженням. Наукові результати, що містяться в роботі, належать особисто автору. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, в дисертації використані лише ті ідеї та положення, які є результатом особистої роботи здобувача, що полягає у дослідженні комплексу питань, пов’язаних з удосконаленням теоретико-методичних та організаційно-практичних аспектів бухгалтерського обліку та контролю операцій з формування і використання резервів.
Апробація результатів дисертації. Основні результати дослідження, викладені в дисертації, доповідалися, обговорювалися та отримали позитивну оцінку на 3 міжнародних і всеукраїнських наукових і науково-практичних конференціях, що відображено в публікаціях [177, 178, 180].

Публікації. За результатами дослідження опубліковано 5 наукових статей у фахових виданнях загальним обсягом 3,6 друк. арк. (особисто автору належить 2,71 друк. арк.), 3 тези доповідей загальним обсягом 0,63 друк. арк.; у виданнях, опублікованих у співавторстві, в дисертації використані положення, що є результатом особистого дослідження здобувача.

Структура та обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, додатків, списку використаних джерел. Основний зміст дисертації викладено на 187 сторінках друкованого тексту. Робота містить 25 таблиць на 14 сторінках, 22 рисунки на 9 сторінках. Список використаних джерел, що налічує 300 найменувань, подано на 30 сторінках. Робота містить 34 додатки на 86 сторінках.
ВИСНОВКИ

Результатом дослідження дисертаційної роботи виступає наукове обґрунтування теоретико-методичних положень та розробка практичних рекомендацій з удосконалення організації та методики бухгалтерського обліку та контролю операцій з резервами підприємств. Одержані результати свідчать про досягнення визначеної мети і виконання поставлених завдань дослідження і надають можливість сформулювати наступні висновки.

1. Ідентифікація резервів як об’єктів бухгалтерського обліку на сучасному етапі розвитку вітчизняної системи бухгалтерського обліку ускладнюється неконвенційністю понятійно-термінологічного апарату стосовно резервування, наявністю невиправданої множинності теоретичних підходів до тлумачення економічної сутності резервів в цілому та облікових резервів зокрема, громіздкістю та перевантаженістю ознаками авторських і нормативно закріплених класифікацій, а також неповнотою охоплення у нормативній базі організаційно-методичних питань відображення операцій з резервами в обліку та звітності підприємств. Суцільне застосування у відповідних нормативних документах уточненого понятійно-термінологічного апарату стосовно резервування дозволить уникнути термінологічної плутанини, полегшити сприйняття облікової інформації на всіх рівнях менеджменту, позбавить невиправданого термінологічного плюралізму, що в кінцевому підсумку призведе до усталення конвенційних науково обгрунтованих підходів до сутнісного наповнення і забезпечить вироблення методичного облікового інструментарію резервної системи підприємств України.

2. Критичний аналіз існуючих класифікацій резервів та облікових резервів свідчить про їх недосконалість. Запропоновано здійснювати загальну класифікацію резервів підприємства як сукупності об’єктів відповідно до їх економічної cутності: диверсифіковано економічні резерви (потенційних можливостей), резерви як запаси ресурсів (фінансові та матеріальні) та облікові резерви, що формуються внаслідок застосування облікового консерватизму (обачності), і є специфічним об’єктом, який вводиться до системи бухгалтерського обліку суб’єктом ведення обліку як засіб її оптимізації через забезпечення відповідності доходів та витрат і впливу на фінансовий результат. Найсуттєвішими ознаками класифікації облікових резервів, обраними за ступенем їх важливості для бухгалтерського обліку і контролю та доцільністю практичного застосування бухгалтерами та контролерами, є наступні: за джерелом формування; за обов’язковістю формування; за призначенням; за наявністю покриття; за способом відображення у фінансовій звітності; за можливістю виявлення; за способом формування. Широке застосування запропонованої класифікації забезпечить конкретизацію методичних підходів обліку і контролю операцій з резервами. 

3. У вітчизняній науці дослідження резервної системи підприємства характеризується незначним ступенем розробленості теоретичних основ та суперечливістю підходів. Резервну систему підприємства недоцільно та некоректно трактувати лише як сукупність створюваних резервів, вона виступає сукупністю процесів та їх результатів в частині формування (виявлення) облікових, економічних, фінансових, матеріальних резервів. Формування облікових резервів слід визнати прямим наслідком застосування принципу консерватизму. Ступінь захисту підприємства від наслідків господарських ризиків, його фінансовий стан і результати діяльності залежать від ступеню повноти реалізації політики резервування (відсутність; недостатній обсяг; оптимальний обсяг; надмірне) та від ефективності функціонування його резервної системи як наслідку реалізації такої політики. 

4. Регламентація обліку та контролю операцій з формування та використання резервів підприємств потребує вдосконалення шляхом вирішення проблемних моментів, усунення суперечливих положень у чинних нормативних актах, що може бути здійнено шляхом конкретизації блоків неврегульованих питань та внесення уточнень і доповнень на основі запропонованих у дисертацїі змін щодо понятійно-термінологічного апарату та методичних підходів до бухгалтерського обліку операцій з резервами. 

5. Теоретичні підходи не висвітлюють специфіки документування як елементу методу бухгалтерського обліку саме для процесу резервування, яка виявляється у тому, що первинний документ, який оформлює момент введення резерву до системи обліку, виступає вже наслідком реалізації прийнятого рішення щодо його формування. Визначено групу суб’єкто-залежних фактів господарського життя, яку формують специфічні об’єкти бухгалтерського обліку (зокрема, облікові резерви), які вводяться до системи бухгалтерського обліку бухгалтером як суб’єктом його ведення. 

6. Існуючі методики облікового відображення резервів є недосконалими та не передбачають можливості використання інформації про формування резервів у бухгалтерському обліку для управління грошовими потоками, фінансового планування, прийняття фінансових та інвестиційних рішень. Задля усунення зазначених недоліків окреслено шляхи підвищення аналітичності інформації бухгалтерського обліку для потреб управління шляхом введення субрахунків та аналітичних розрізів у їх розвиток, що підвищить інформативну місткість облікової інформації для цілей ефективного менеджменту. 

7. Вагомою проблемою відображення у звітності підприємства операцій з формування і використання резервів у розрізі їх видів є недосконалість існуючих форм зовнішньої звітності. Використання удосконалених форм зовнішньої та розроблених форм внутрішньої звітності надасть можливість забезпечити належний рівень аналітичності та своєчасності інформації з метою прийняття обґрунтованих рішень щодо доцільності формування, а також проконтролювати повноту та правильність формування та використання відповідних резервів відповідно до обраної політики облікового резервування.

8. Функціонування системи зовнішнього контролю операцій з резервами ускладнене відсутністю теоретичної розробки організаційно-методичного забезпечення процесу аудиту. Сформульовані методичні рекомендації щодо проведення аудиту резервів як оціночних значень з урахуванням їх впливу на формування показників фінансової звітності орієнтовані на підвищення якості аудиторських послуг. Застосування вдосконаленої методики аудиту операцій з резервами підприємств, закріпленої у внутрішньофірмовому Положенні аудиту операцій з резервами, забезпечить ефективність аудиту операцій з резервами
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