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ВСТУП

Актуальність теми. З визнання на конституційному рівні пріоритету загальнолюдських цінностей, насамперед життя, свободи, здоров’я, честі та гідності людини випливає, що захист прав і законних інтересів особистості є однією з основних функцій держави. Захист прав людини розпочинається з дотримання прав дітей, які внаслідок своїх фізичних і розумових особливостей є незахищеним та вразливим для злочинів соціальним прошарком суспільства. Особливої уваги в цьому аспекті потребують питання адекватності кримінально-правової охорони прав дітей від такого суспільно небезпечного явища, як торгівля людьми.

Згідно зі статистичними даними МВС України, кількість кримінальних справ, порушених за ст. 149 КК України «Торгівля людьми або інша незаконна угода щодо людини», та потерпілих дітей становила: у 2006 р. – 376 (55), 2007 р. – 359 (52), 2008 р. – 322 (37), 2009 р. – 279 (42), 2010 р. – 257 (41), 2011 р. – 211 (12), 2012 р. – 192 (16)
. Законодавством передбачено посилену кримінальну відповідальність за відповідні дії щодо малолітніх і неповнолітніх осіб (дітей).

Проблеми запобігання торгівлі людьми висвітлено в кримінально-правовому, кримінологічному й криміналістичному аспектах у працях таких учених, як: С.Р. Абрамова, Н.М. Ахтирська, О.М. Бандурка, В.І. Борисов, Н.О. Гуторова, Т.А. Денисова, С.Ю. Журавльов, В.М. Куц, Т.А. Пазинич, О.О. Телічкін, О.А. Удалова, І.А. Шваб, М.П. Шруб, С.С. Яценко та ін. Проблеми розслідування окремих видів злочинів традиційно розглядають у межах окремих криміналістичних методик, кількість яких останнім часом зросла. Зокрема, на цій ниві плідно працювали й працюють такі відомі правознавці, як: Ю.П. Аленін, В.П. Бахін, В.Д. Берназ, А.Ф. Волобуєв, В.А. Журавель, А.В. Іщенко, Н.С. Карпов, О.Н. Колесніченко, В.О. Коновалова, В.С. Кузьмічов, В.Г. Лукашевич, Г.А. Матусовський, Є.Д. Лук’янчиков, М.В. Салтевський, В.М. Стратонов, В.В. Тіщенко, В.Ю. Шепітько та багато інших.

Питанням, пов’язаним із розслідуванням торгівлі людьми, присвячені дисертаційні роботи українських науковців: В.О. Іваненка (2000 р.), Я.Г. Лизогуба (2002 р.), Н.В. Плахотнюка (2002 р.), Т.В. Возної (2003 р.), В.А. Козака (2003 р.), К.Б. Левченко (2003 р.), А.М. Орлеана (2003 р.), В.В. Пясковського (2004 р.), В.М. Підгородинського (2005 р.), О.В. Святуна (2005 р.). У них розкрито кримінологічні, кримінально-правові, міжнародно-правові, організаційно-правові та криміналістичні аспекти запобігання торгівлі людьми, переважно жінками з метою їх сексуальної експлуатації. Разом з тим, поза увагою дослідників залишись проблеми розслідування торгівлі дітьми. Аналіз слідчої практики свідчить, що розслідування торгівлі дітьми в Україні пов’язане з низкою серйозних труднощів. Так, 98% опитаних слідчих і працівників оперативних підрозділів МВС України вважають, що розслідування торгівлі дітьми має суттєві особливості, пов’язані з особою потерпілого та способами вчинення злочинів, а 87% респондентів вказують на необхідність розробки окремої криміналістичної методики розслідування цих злочинів.

Для належного науково-методичного забезпечення діяльності органів досудового розслідування щодо розслідування торгівлі дітьми необхідно проведення подальших наукових пошуків та розробки відповідних рекомендацій. Важливим теоретичним підґрунтям зазначеного є формування криміналістичної характеристики цих злочинів та формулювання основних положень їх розслідування з урахуванням вікових особливостей потерпілих. Саме цим зумовлена актуальність роботи, її теоретичне та практичне значення.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана відповідно до плану науково-дослідної роботи Харківського національного університету внутрішніх справ та ґрунтується на основних положеннях наказу МВС України «Перелік пріоритетних напрямів наукового забезпечення діяльності органів внутрішніх справ України на період 2010–2014 років» від 29.07.2010 р. № 347 (п. 39 додатка 6). Тема дослідження відповідає п. 6.5.6 Пріоритетних напрямів наукових досліджень Харківського національного університету внутрішніх справ на 2011–2014 рр., схвалених вченою радою Харківського національного університету внутрішніх справ (протокол № 10 від 29.12.2010 р.).

Тема дисертації затверджена вченою радою Харківського національного університету внутрішніх справ (протокол № 7 від 24.06.2009 р.).

Мета і задачі дослідження. Мета дослідження полягає у визначенні основних елементів криміналістичної характеристики торгівлі дітьми та розробленні основних методичних положень і рекомендацій щодо розслідування цих злочинів.

Для досягнення зазначеної мети поставлено такі завдання:
– визначити зміст та місце криміналістичної характеристики торгівлі дітьми для формування основних положень методики розслідування цих злочинів;

– проаналізувати основні групи дітей, які стають жертвами злочинів, запропонувати їх класифікацію залежно від віку та правового становища;

– охарактеризувати та класифікувати осіб, які вчиняють злочин, залежно від виконуваних функцій при торгівлі дітьми і їх соціального становища;

– виокремити та описати типові способи торгівлі дітьми;

– узагальнити типові сліди, характерні для здійснення окремих операцій при торгівлі дітьми;

– запропонувати перелік документів, у яких відображено обставини, що необхідно встановити на початковому етапі;

– визначити типові слідчі ситуації початкового етапу розслідування торгівлі дітьми й сформулювати рекомендації щодо діяльності слідчого;

– охарактеризувати особливості планування та організації розслідування торгівлі дітьми;

– установити особливості проведення окремих слідчих (розшукових) дій при розслідуванні торгівлі дітьми.

Об’єкт дослідження – комплекс суспільних відносин, що виникають у процесі злочинної діяльності, пов’язаної з торгівлею людьми, та діяльності органів досудового розслідування щодо розслідування цих злочинів.

Предмет дослідження – криміналістична характеристика та основні положення розслідування торгівлі дітьми.

Методи дослідження. Методологічну основу дисертаційної роботи становлять загальний діалектичний метод наукового пізнання дійсності, на підставі якого всі явища досліджено у взаємозв’язку, в єдності їх соціального змісту і юридичної форми, а також інші наукові методи дослідження: методи логіки (аналіз, синтез, індукція, дедукція, аналогія тощо) – для вдосконалення понятійного апарату, при дослідженні нормативних актів, матеріалів кримінальних проваджень, концепцій, точок зору авторів з окремих питань, що стосуються предмета дослідження; історико-правовий метод – при аналізі розвитку криміналістичних знань щодо проблемних питань методики розслідування торгівлі людьми, побудови криміналістичних класифікацій тощо (підрозділи 1.1., 1.4., 3.3.); порівняльно-правовий метод – при дослідженні нормативно-правових актів, наукових концепцій, положень, що стосуються предмета дослідження (підрозділи 1.2., 1.3., 2.1.); системно-структурний метод – при формуванні криміналістичної характеристики торгівлі дітьми, визначенні зв’язків між її окремими елементами, розгляді типових слідчих ситуацій, зв’язків між окремими слідчими діями (підрозділи 1.3., 2.2., 3.2.); соціологічний метод – при проведенні опитування слідчих та працівників оперативних підрозділів органів внутрішніх справ (підрозділи 2.1., 2.3., 3.1.); статистичний метод – при узагальненні статистичних даних МВС України, матеріалів кримінальних проваджень та результатів опитування.

Нормативною базою дослідження є положення Конституції України, кримінальне та кримінальне процесуальне законодавство України, Закони України «Про міліцію», «Про оперативно-розшукову діяльність», «Про організаційно-правові основи боротьби з організованою злочинністю», накази МВС України, що стосувалися предмета дослідження.
Теоретичну основу дослідження становлять наукові праці вітчизняних і зарубіжних учених у галузі кримінології, кримінального та кримінального процесуального права, криміналістики, юридичної психології, оперативно-розшукової діяльності, а також інших галузей наукових знань, що стосувалися проблем протидії й розслідування торгівлі людьми.

Емпіричну базу дослідження становлять: результати узагальнення 136 кримінальних проваджень
 про злочини, порушені за ст. 149 КК України «Торгівля людьми або інша незаконна угода щодо людини» (2007–2012 рр.); результати анкетування 52 слідчих та 60 працівників оперативних підрозділів органів внутрішніх справ, які мали досвід роботи з розкриття та розслідування злочинів вказаної категорії; результати аналізу опублікованих матеріалів слідчої практики; дані статистичних звітів і аналітичні матеріали правоохоронних органів та судів, що стосувалися досліджуваної проблематики, за 2005–2012 рр.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що вперше на монографічному рівні визначено основні елементи криміналістичної характеристики торгівлі дітьми й сформульовано методичні положення щодо розслідування цих злочинів. При цьому отримано результати, які характеризуються науковою новизною, зокрема:

уперше:
– запропоновано використовувати в криміналістичній характеристиці класифікацію дітей-потерпілих за віковими особливостями (діти від народження до 18 років поділені на сім груп), а також за правовим становищем (наявністю або відсутністю факту реєстрації народження), що дає змогу встановити їх закономірний зв’язок з особою злочинця та способами торгівлі;

– сформовано типовий перелік документів про обставини, що необхідно встановити на початковому етапі розслідування торгівлі дітьми і які забезпечують ефективність подальшого розслідування;

– визначено типові слідчі ситуації початкового етапу розслідування залежно від характеру вихідної інформації про торгівлю дітьми, а саме: а) досудове розслідування розпочато після самостійного виявлення слідчим, прокурором обставин, що можуть свідчити про вчинення кримінального правопорушення (ознаки торгівлі дітьми встановлені внаслідок затримання особи, підозрюваної у вчиненні злочину, або виявлені під час розслідування інших злочинів); б) досудове розслідування розпочато у зв’язку із заявою потерпілих, їх законних представників чи інших громадян або повідомленням посадових осіб;

удосконалено:

– окремі ознаки особи злочинця (продавця, покупця, посередника) залежно від класифікаційної групи дітей-потерпілих і способів вчинення злочину;

– поняття способів торгівлі дітьми, які зумовлені цілями експлуатації (сексуальна, трудова, жебрацтво, вилучення внутрішніх органів, незаконне усиновлення (удочеріння), примусове виношування й народження дітей – торгівля немовлятами, які ще не народилися): купівля-продаж дитини; обмін дитини на майно; надання дитини на якийсь час для експлуатації за грошову винагороду; передача дитини в рахунок погашення боргу або виконання іншого зобов’язання; надання малолітнього в тимчасове користування за плату;

– зміст характерних речових, документальних та ідеальних слідів, які визначаються особливостями дитини, суб’єкта злочину, способом і метою продажу;

– особливості планування та організації розслідування торгівлі дітьми;

дістали подальшого розвитку:

– криміналістична характеристика торгівлі дітьми як інформаційна модель злочинів та основа для формування основних положень методики їх розслідування, що включає відомості про особу злочинця, потерпілого, способи вчинення злочинів і їх сліди;

– організаційно-тактичні засоби проведення затримання особи, підозрюваної в торгівлі дітьми, допитів підозрюваних, потерпілих і свідків, обшуків, призначення судових експертиз.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що сформульовані в дисертації положення й рекомендації можуть бути використані в:

– правотворчості – при вдосконаленні нормативно-правового регулювання розслідування злочинів, пов’язаних із торгівлею людьми;

– практичній діяльності – слідчими органів внутрішніх справ України (акт впровадження слідчого управління Головного управління МВС України в Харківський області від 20.06.2012 р. – див. Додаток В) при виявленні та розслідуванні злочинів, пов’язаних з торгівлею дітьми;

– науково-дослідній сфері – як основа для подальшої розробки та вдосконалення методик розслідування торгівлі людьми;

– навчальному процесі – при викладанні спецкурсу «Розслідування торгівлі людьми» у вищих навчальних закладах (акт впровадження в навчальний процес Харківського національного університету внутрішніх справ від 11.05.2012 р. – див. Додаток Г) і закладах підвищення кваліфікації працівників правоохоронних органів.

Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертації доповідалися на міжнародних та всеукраїнських науково-практичних конференціях: «Актуальні проблеми сучасної науки в дослідженнях молодих учених» (м. Харків, 2010–2011 рр.), «Дізнання та досудове слідство в ОВС: сучасний стан та шляхи удосконалення» (м. Харків, 2010 р.), «Теорія та практика кримінального судочинства» (м. Харків, 2011 р.), «Проблеми реформування кримінально-процесуального та кримінального законодавства України» (м. Харків, 2011 р.), «Держава і право: проблеми становлення і стратегія розвитку» (м. Суми, 2011–2012 рр.), «Сучасні проблеми правового, економічного та соціального розвитку держави» (м. Харків, 2012 р.), а також на науково-практичному семінарі «Досудове розслідування: актуальні проблеми та шляхи їх вирішення» (м. Харків, 2011 р.).
Публікації. Основні результати дослідження відображені у 14 публікаціях, з яких 5 – статті в наукових фахових виданнях України, 9 – матеріали конференцій і семінару.

2) ВИСНОВКИ

У дисертації наведене теоретичне узагальнення і нове вирішення наукової задачі стосовно криміналістичної характеристики торгівлі дітьми, що виявляється в розробці системи наукових положень і методичних рекомендацій, спрямованих на підвищення ефективності розслідування цих злочинів. Найбільш важливі результати дослідження відображено у таких висновках:

1. Криміналістична характеристика торгівлі дітьми виконує важливу функцію у структурі методики розслідування – вона використовується як інформаційна модель злочинів, з урахуванням особливостей якої повинні формуватися положення щодо їх розслідування. Її особливістю є те, що вона тісно пов’язана з кримінально правовою характеристикою торгівлі людьми. Диспозиція і примітка ст. 149 КК України містить вказівку на низку криміналістично значущих елементів: людину, як об’єкт торгівлі; способи (елементи діяльності по підготовці та вчиненню злочину); мету злочину; можливі наслідки (сліди) злочину. Зважаючи на особливості складу злочину торгівлі людьми, де окремо виділяється спеціальний суб’єкт – малолітні і неповнолітні особи (об’єднуються поняттям «діти»), криміналістична характеристика повинна містити відомості щодо окремих елементів механізму цих злочинів, визначених кримінально-правовою нормою, які впливають на організацію розслідування і тактику проведення окремих слідчих дій.

2. Діти є особливою категорією жертв торгівлі чи іншої незаконної угоди щодо людини, як найбільш незахищений і уразливий соціальний прошарок суспільства.  Враховуючи зв'язок вікових особливостей дітей з батьками, опікунами, працівниками дитячих закладів, а також відсутність чи обмеженість дієздатності дітей, їх можливостей щодо достовірного відтворення обставин вчинення злочину пропонується використовувати таку класифікацію дітей:

1) новонароджений: 1-10 днів; 

2) немовля: 10 днів - 1 рік; 

3) раннє дитинство: 1-2 року; 

4) перший період дитинства: 3-7 років;

5) другий період дитинства: 8-12 років для хлопчиків і 8-11 років для дівчаток; 

6) підлітковий вік: 13-16 років для хлопчиків і 12-15 років для дівчаток;

7) юнацький вік: 17-18 років для юнаків і 16-18 для дівчат.

Велике криміналістичне значення має й класифікація в залежності від правового статусу дитини: 

– діти, факт народження яких був зареєстрований і які виховувались в малозабезпечених (часто багатодітних) сім’ях, де батьки зловживали алкоголем або вживали наркотичні засоби;

– діти, факт народження яких був зареєстрований і які були залишені батьками або батьки були позбавлені батьківських прав які знаходились на утриманні дитячих будинків або інтернатів;

– діти, факт народження яких не був зареєстрований, а їх батьки були введені в оману (як правило, медичним персоналом пологового будинку) шляхом повідомлення про смерть при народженні або про народження мертвого немовляти;

– діти, факт народження яких не був зареєстрований батьками в органах державної влади,  і при цьому вони знаходились на утриманні батьків (діти осіб без визначеного місця проживання, циган тощо).

3. Особа злочинця знаходиться у тісному зв’язку з потерпілою дитиною в залежності від класифікаційної групи останньої. З урахуванням цього і виконуваних функцій доцільним є виділення суб'єктів злочину – «продавця», «покупця» і «посередника». 

Продавцем є особа, під опікою якої знаходиться дитина. Серед потенційних продавців виділяються три категорії: 1) особи, під опікою яких діти знаходились законно: батьки, усиновлювачі, опікуни; 2) працівники дитячих, медичних установ, органів соціального забезпечення; 3) особи, під опікою яких діти виявилися незаконним шляхом.

Покупці, залежно від їх цілей поділяються на декілька груп: 1) особи, що покупають дитину з метою її експлуатації; 2) особи, які покупають дитину з метою створення повноцінної сім'ї. 

Посередник виконує пособницьку функцію, здійснюючи  вербування, переміщення, переховування, передачу або одержання людини – об’єкта торгівлі. Це може бути особа, яка одноразово залучається продавцем чи покупцем для здійснення операції купівлі-продажу дитини, але може бути й особа, яка є членом організованої групи.

4. Способи вчинення торгівлі дітьми обумовлені приналежністю дитини до певної вікової групи, а також цілями злочинця та його соціально-психологічними особливостями. Способи вчинення злочину зумовлені формами торгівлі, які відокремлені залежно від конкретних цілей експлуатації дитини, що переслідують злочинці. Виділено такі форми торгівлі:
1) торгівля дітьми з метою сексуальної експлуатації: для задоволення своїх сексуальних потреб; для організації дитячої проституції; для виробництва порнографії.

2) торгівля дітьми з метою їх трудової експлуатації: дитяча праця у сфері виробництва і послуг; дитяча праця в домашньому господарстві (домашнє рабство);

3) торгівля дітьми з метою випрошування – використання дітей як «жебраків»; «оренда» немовлят для використання їх при випрошуванні;

4) торгівля дітьми з метою вилучення внутрішніх органів для наступної трансплантації органів і тканин;

5)  торгівля дітьми з метою їх незаконного усиновлення (удочеріння);

6) торгівля жінками з метою примусового виношування і народження дітей (торгівля немовлятами, що ще не народилися).

Способами торгівлі дітьми є: звичайна купівля-продаж дитини; обмін дитини на майно; надання дитини на якийсь час для експлуатації за грошову винагороду; передача дитини в рахунок погашення боргу або виконання іншого зобов'язання.

5. Для криміналістичної характеристики торгівлі дітьми притаманним є комплекс характерних поєднаних речових, документальних та ідеальних слідів, що зумовлені особливостями дитини й суб’єкта злочину, способом і метою продажу малолітнього або неповнолітнього. Виділено комплекси слідів злочину, що вказують про передачу дитини її батьками іншим особам для експлуатації; передачу новонароджених персоналом пологових будинків; передачу дитини під прикриттям її усиновлення (удочеріння).

6. Специфічний механізм вчинення торгівлі дітьми обумовлює й суттєві особливості збору та оцінювання матеріалу про злочин.. Ці особливості обумовлюються, зокрема, такими факторами як: підвищена латентність злочину, особливості особи потерпілого, маскування злочину під виглядом вчинення законних дій, висока прибутковість від продажу дітей, наявність корупційних зв’язків. Вказане зумовлює специфічний перелік документів, в яких відображено обставини, що необхідно встановити на початковому етапі розслідування торгівлі дітьми і які забезпечують ефективність подальшого процесу розслідування.

7. Успіх розслідування торгівлі дітьми багато в чому залежить від правильної оцінки слідчих ситуацій, що складаються на початковому етапу розслідування. Відокремлені наступні типові слідчі ситуації.

Ситуація 1. Досудове розслідування розпочато після самостійного виявлення слідчим, прокурором обставин, що можуть свідчити про вчинення кримінального правопорушення: 

1) ознаки торгівлі дітьми встановлені внаслідок затримання особи, підозрюваної у вчиненні злочину, під час або відразу після продажу дитини;

2) ознаки торгівлі дітьми виявляються під час розслідування інших злочинів, пов’язаних з експлуатацією дітей.

 Ситуація 2. Досудове розслідування розпочато у зв’язку із заявою потерпілих, їх законних представників чи інших громадян або повідомленням посадових осіб:  

1) звернення потерпілих чи їх близьких осіб до правоохоронних органів після того, як відбувалася експлуатація і потерпілій дитині вдалося власними силами чи за допомогою інших людей, без втручання співробітників правоохоронних органів, визволитися від експлуатації;

2) звернення  до правоохоронних органів близьких осіб або громадян (посадових осіб) із заявою про зникнення дитини, яке відбулося за умов, що свідчать про торгівлю дітьми або звернення громадян про підозрілі факти, які можуть свідчити про торгівлю дітьми. 

Кожна з наведених типових слідчих ситуацій у справах про торгівлю дітьми має характерний для неї перелік тактичних завдань розслідування, відповідно до яких формулюються рекомендації про проведення комплексів слідчих дій та оперативно-розшукових заходів.

8. Особливості планування та організації розслідування торгівлі дітьми обумовлені специфічним механізмом вчинення цих злочинів, який знаходить відображення у їх криміналістичній характеристиці.  Окрім планування та організації розслідування в цілому потрібно звернути увагу на планування та організацію проведення окремих слідчих дій у справах про торгівлю дітьми, де є суттєві особливості, обумовлені віковою специфікою потерпілих. Зокрема, успіх розслідування залежить в першу чергу від належної організації роботи зі встановлення психологічного контакту з потерпілими дітьми та їхніми батьками та/або іншими законними представниками. У зв’язку з цим необхідно максимально, наскільки це можливо, зменшити кількість візитів потерпілих дітей та їх законних представників до слідчого, місця проведення досудового слідства чи вчинення злочину тощо. Необхідно враховувати психологічний стан дитини і її батьків, для яких кожен візит до слідчого є стресовою ситуацією, оскільки змушує згадувати про неприємні моменти, пов’язані з вчиненням щодо дитини злочинних дій. Дитина може втомитися від постійного відвідування слідчого і в результаті або відмовитися співпрацювати або замкнутися в собі. Роздратування батьків або інших законних представників дитини також може негативно впливати на встановлення психологічного контакту контакту з дитиною, звести нанівець намагання слідчого одержати якомога більше інформації від потерпілих. Аспекти психології дитини тієї чи іншої вікової групі повинні враховуватися при плануванні та організації проведення слідчих  дій з її участю.

9. Для початкового етапу розслідування торгівлі дітьми характерна тактична операція «Затримання на гарячому», коли: а)  є достовірні відомості про майбутню купівлю-продаж дитини, при цьому відомі особа продавця, місце і час операції, є інформація (як правило, неповна) про покупця або посередника покупця; б) є дані про маршрут транспортування малолітніх. Тактична операція  щодо затримання включає в себе низку заходів організаційного характеру з наступним проведенням слідчих дій (огляду, обшуку, допитів, призначення експертиз).

Допит затриманих осіб доцільно проводити з використанням уже відомої слідчому інформації відразу після затримання, коли особа перебуває у великій нервовій напрузі. Доцільно використовувати лише окремі, ретельно вибрані фрагменти протоколів слідчих дій або матеріалів відповідних аудіо чи відеозаписів, що що здійснювались під час проведення негласних слідчих (розшукових) дій щодо конкретних обставин, створюючи у підозрю​ваного враження, що механізм вчинення злочину слідчому уже відомий. Основною тактичною метою є схилення підозрюваного до давання правдивих показань. Потрібно прагнути до отримання деталізованих показань - деталі дають можливість перевірки показань шляхом проведення інших слідчих дій і тим самим підвищують їх достовірність.

Особливості допиту малолітніх потерпілих визначаються їх віковими психологічними особливостями – приналежністю до певних вікових груп. Тому для їх допиту необхідно залучати не просто педагога або лікаря, а психолога – фахівця в психології тієї групи дітей, до якої належить допитувана дитина.

Допити свідків спрямовані на встановлення обставин зникнення дитини; звернення до органів внутрішніх справ; вербування дитини; безпосереднього спілкування з підозрюваними щодо працевлаштування дитини; надання згоди на відправлення дитини за кордон для вигідного працевлаштування; можливості проведення трансплантації органів тощо. У процесі допиту свідків встановлюється, чи запам’ятали вони злочинців, потерпілих, за яким ознаками і чи зможуть їх упізнати тощо.

Особливість обшуків при розслідуванні торгівлі дітьми визначається: а) предметами пошуку; б) місцем знаходження речей та документів; в) особою, у якої вони перебувають. 

Важливу роль в доказуванні обставин торгівлі людьми відіграють судові експертизи, типовими яких є:

– судово-психіатрична експертиза потерпілої дитини, що призначається для встановлення наявності розладу психіки, тяжкого психічного захворювання; 

– судово-психологічна експертиза потерпілої дитини призначається для встановлення спроможності дитини з урахуванням її вікових особливостей, емоційного стану, індивідуально-психологічних властивостей, рівня розумового розвитку та умов мікросоціального середовища усвідомлювати реальний зміст власних дій і повною мірою свідомо керувати ними й передбачати їх наслідки, правильно розуміти характер та значення вчинюваних з нею дій і здійснювати опір; 

– судово-медична експертиза дитини призначається для встановлення її віку за відсутності відповідних документів та обґрунтованого сумніву у віці дитини, наявності в неї тілесних ушкоджень, слідів катувань, зараження вірусом імунодефіциту, статевої зрілості тощо; 

– судово-медична експертиза ДНК призначається при розслідуванні торгівлі новонародженими дітьми для встановлення батьківства.

Можуть бути призначені й інші види експертиз, зокрема, криміналістичні (технічна експертиза документів, почеркознавча, трасологічна, портретна) (технічна експертиза документів, почеркознавча, трасологічна, портретна); матеріалів, речовин і виробів з них; відео-, звукозапису; телекомунікаційних систем та засобів.
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