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ВСТУП
Актуальність дослідження. Сучасний етап розвитку суспільства характеризується підвищенням ролі людського фактору у всіх сферах життєдіяльності. Перш за все, це зумовлює пошук резервів та засобів підвищення ефективності діяльності людини, які значною мірою криються в активізації її інтелектуального потенціалу. Крім того, підвищення інтенсивності та складності інформаційного потоку, який їй доводиться сприймати та опрацьовувати в найрізноманітніших формах – у вигляді текстів, графіків, схем, креслень тощо, підсилює вимоги до якості мисленнєвої діяльності. Це обумовлює важливість досліджень інтелектуального розвитку особистості. В їх руслі чималого значення набуває вивчення антиципації як однієї з важливих функцій і механізмів інтелекту.

 Дослідження антиципації як фундаментальної властивості психіки, що проявляється в рівнях психічного відображення, сприяло виокремленню відповідного напрямку психологічних досліджень (Т.Ф. Базилевич, І.Г. Батраченко, Б.Ф. Ломов, Є.М. Сурков та ін.). Розуміння антиципації, як універсальної складової будь-якої діяльності, вивело дослідників і на вивчення антиципації в структурі мисленнєвої діяльності, де вона набуває найсуттєвішого значення (А.В. Брушлінський, Д.Б. Богоявленська, Л.Л. Гурова, Л.О. Регуш, О.К. Тихомиров, Б.М. Теплов та ін.). 

 Водночас, попри значний обсяг теоретичної та прикладної розробки проблеми антиципації у контексті пізнавальної діяльності учня вона до останнього часу не розглядалася. Тим часом очевидним є те, що вивчення особливостей антиципації у процесі розв’язання учнями мисленнєвих задач дозволить розкрити шляхи підвищення її результативності, а отже й ефективності учіння (А.В. Брушлінський, В.О. Моляко, М.Л. Смульсон).
Антиципація є інтелектуальною активністю, спрямованою на випереджальне відображення („моделювання”) майбутнього. Завдяки їй реалізується рух думки, спрямований на з’ясування невідомого. Найбільш сприятливим періодом для вдосконалення прогностичних можливостей мислення учнів вважають старший шкільний вік як сенситивний період для розвитку усіх вищих психічних функцій, зокрема й теоретичного мислення (Л.С. Виготський, І.С. Кон, М.С. Лейтес, С.Д. Максименко, Ж. П’яже, М.Л. Смульсон).

Таким чином, актуальність та недостатня розробленість проблеми антиципації з позиції вікової та педагогічної психології зумовили вибір теми дисертації: „Психологічні особливості антиципації в процесі розв’язання старшокласниками мисленнєвих задач”. 

 Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження входить до комплексної теми лабораторії психології навчання Інституту психології ім. Г.С. Костюка АПН України „Психологічне забезпечення розвитку особистості в системі безперервної освіти” (№ держреєстрації 0100U000660) та затверджена Радою з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології в Україні (протокол № 1 від 25.01.2005р.). 

Об’єктом дослідження є антиципація в процесі розв’язання старшокласниками мисленнєвих задач.

Предмет дослідження – психологічні особливості антиципації в процесі розв’язання мисленнєвих задач учнями 10-11 класів (на матеріалі геометрії).

Мета дослідження: визначити особливості антиципації та їх вплив на ефективність розв’язання старшокласниками мисленнєвих задач, а також з’ясувати можливості її розвитку в процесі навчальної діяльності.

У дослідженні доводилися гіпотези: 1) ефективність розв’язання задач істотно залежить від особливостей антиципації, її рівневої організації. Вирішальне значення в комплексі цих особливостей має мисленнєве моделювання прогностичного образу як імовірного результату розв’язання задачі. Його ефективність визначається специфікою взаємодії інтуїтивних (образних) і логічних компонентів мисленнєвої діяльності; 2) цілеспрямоване удосконалення антиципації учнів можна здійснювати в навчальній діяльності, що передбачає навчання моделювання розв’язку задачі у внутрішньомисленнєвому просторі.

Відповідно до поставленої мети та гіпотези дослідження визначено наступні завдання:

1. Здійснити теоретичний аналіз стану проблеми антиципації в психолого-педагогічній літературі.

2. З’ясувати роль, місце й особливості антиципації в пізнавальній діяльності учнів.

3. Вивчити психологічні особливості антиципації старшокласників, які проявляються під час розв’язування  мисленнєвих задач.

4. Дослідити психологічні умови удосконалення антиципації учнів 10-11 класів у процесі навчальної діяльності.

Методологічну та теоретичну основу дослідження склали: положення щодо розвитку особистості та співвідношення навчання і розвитку (Л.С. Виготський, Г.С. Костюк, О.М. Леонтьєв, С.Д. Максименко); концепції учбової діяльності  (Д.Б. Ельконін, В.В. Давидов, С.Д. Максименко) та творчого мислення (А.В. Брушлінський, В.О. Моляко, Я.О. Пономарьов); задачний підхід у психології (Г.О. Балл,  Г.С. Костюк,  Ю.І. Машбиць); теорія поетапного формування розумових дій (П.Я. Гальперін, Н.Ф. Тализіна); психологічні концепції антиципації (Б.Ф. Ломов, Л.О. Регуш, І.Г. Батраченко, Є.М. Сурков). 

Для розв’язання поставлених завдань використовувався комплекс методів: теоретичні (аналіз та узагальнення літературних джерел, аналіз навчальних програм, підручників з геометрії); емпіричні (спостереження, бесіда, анкетування, аналіз усних відповідей та письмових робіт учнів, тестування); психолого-педагогічний експеримент; математичні методи обробки одержаних даних.

Наукова новизна дослідження полягає у подальшому розвитку системи наукових поглядів щодо місця антиципації в пізнавальній діяльності учнів. Згідно з цим визначено структуру антиципації та її особливості, що проявляються в процесі розв’язання мисленнєвих задач. З’ясовано вплив  виявлених особливостей на ефективність розв’язування  задач;  розроблено систему критеріїв і показників оцінки антиципації на мовно-мисленнєвому рівні її дослідження;  визначено  рівні  розвитку  антиципації та розроблено засоби її активізації в процесі розв’язання мисленнєвих задач з геометрії.  

Теоретичне  значення  дослідження полягає в тому, що поглиблено розуміння психологічного сенсу антиципації та уточнено її теоретичне визначення; розроблено модель структури  антиципації на мовно-мисленнєвому рівні, згідно з якою описано характерні особливості прояву антиципації як структурних компонентів. З’ясовано роль  просторових категорій мислення та механізму уявлювання у процесі антиципації; визначено ефективність моделювання як методу розвитку антиципації під час розв’язання мисленнєвих задач; схарактеризовано умови й  особливості розвитку антиципації учнів у навчанні. 

Практичне значення роботи визначається можливістю використання отриманих результатів у педагогічній практиці. Методичні рекомендації, розроблені на основі цих результатів, можуть  використовуватися вчителями для створення умов, які забезпечують  розвиток здатності старшокласників до антиципації, підвищують рівень їх мисленнєвого розвитку. Експериментальна програма „Розвиток антиципації учнів” рекомендована для використання як доповнення сучасного курсу стереометрії для учнів старших класів загальноосвітніх шкіл. 

Результати дисертаційного дослідження впроваджувалися в процесі експериментального навчання учнів геометрії у загальноосвітніх школах  м. Києва № 203 (довідка № 147 від 18.09.2003р.) та № 230 (довідка № 163 від 19.09.2003р.).
Надійність та вірогідність результатів дослідження забезпечувались різнобічним теоретичним аналізом досліджуваної проблеми, методологічним обґрунтуванням вихідних положень, відповідністю методів дослідження його меті та завданням, поєднанням математичних методів обробки експериментальних даних з їх якісним психологічним аналізом.

Апробація результатів дисертації. Результати дослідження знайшли відображення у виступах автора на міжнародних і всеукраїнських наукових конференціях: „Актуальні проблеми виховання та навчання людей з особливими потребами” (Київ, 2001 р.), „Теоретико-методологічні проблеми генетичної психології” (Київ, 2001 р.), „Людина у світі духовної культури” (Київ, 2002 р.), „Проблема особистості в науці: результати та перспективи досліджень”(Київ, 2003 р.), „Педагогічна освіта в Україні: проблеми, перспективи розвитку” (Миколаїв, 2004 р.), „Творчий потенціал особистості: проблеми розвитку та реалізації” (Київ, 2005 р.). Основні положення дисертації доповідались та обговорювались на науковій сесії Інституту психології ім. Г.С. Костюка АПН України „Психологічні проблеми навчання, виховання та розвитку особистості” (Київ, 2005 р.), на засіданнях лабораторії психології навчання Інституту психології ім. Г.С. Костюка АПН України.

Зміст та результати дослідження відображено в 11 публікаціях (із них 5 статей у  фахових виданнях, затверджених ВАК України). 

Структура та обсяг роботи. Дисертація складається із вступу, чотирьох розділів, списку використаних джерел (189 найменувань) та додатків (4). Основний зміст роботи викладено на  157  сторінках та ілюстровано 8 таблицями, 12 рисунками.   

В И С Н О В К И

У дисертаційному дослідженні здійснена спроба формулювання і розкриття деяких психологічних особливостей антиципації на мовно-мисленнєвому рівні та розглянуто її місце і роль у системі пізнавальної діяльності учнів старшого шкільного віку. Експериментальне вивчення предмету дослідження повністю підтвердило висунуту гіпотезу. Отримані дані, дозволили виявити й вивчити специфіку антиципації в процесі розв’язання мисленнєвих задач, визначити умови та психологічні можливості її вдосконалення. Узагальнення результатів теоретико-експериментального дослідження дозволило констатувати наступне:

1. Теоретичний аналіз поглибив розуміння психологічного сенсу антиципації на мовно-мисленнєвому рівні функціонування та дозволив обґрунтувати визначення антиципації як багаторівневої ієрархічної системи, спрямованої на пізнання майбутнього. Це складна за своєю структурою функція мисленнєвої діяльності, зміст і сутність якої полягає в здатності розширювати просторово-часові межі актуального стану предмета задачі для його переведення в потрібний стан шляхом створення моделі майбутнього результату задачі, яка впорядковує, і спрямовує мисленнєву діяльність на знаходження шуканого. Антиципація визначає конструктивну спрямованість процесу розв’язування задачі, надаючи йому чіткості, визначеності та пришвидшуючи вибір доцільного способу розв’язання.   

 2. Створена модель структури антиципації відображає дієвість особливостей її структурних компонентів: 1) моделювання образу потрібного майбутнього;         2) мисленнєвого пошуку, який уможливлює моделювання образу розв’язку задачі; 3) вибору ознак-орієнтирів для моделювання бажаного результату;           4) перебігу особливостей антиципації відповідно до рівня її розгорнутості як процесу. Емпірична апробація моделі підтвердила якісні характеристики виділених особливостей антиципації на мовно-мисленнєвому рівні.

 3. Виділені якісні характеристики антиципації в старшому шкільному віці утворюють систему, яка породжує одну із провідних якостей такого новоутворення, як прогностична функція теоретичного мислення. Виділено рівні розвитку антиципації на мовно-мисленнєвому рівні функціонування: безпрогнозний, дифузний, локальний та цілісний. З’ясовано, що кожному з рівнів антиципації, який діагностувався за визначеними критеріями й показниками, відповідає певний ступінь складності змістових характеристик особливостей антиципації учнів. 

 4. Показано, що напрямок і характер, а відтак -  успішність процесу розв’язування мисленнєвих задач значною мірою визначаються регуляторною дією антиципації, ступенем її інтенсивності. Указана інтенсивність залежить від взаємодії основних структурних компонентів антиципації, синтез яких сприяє мисленнєвому моделюванню смислових утворень як імовірних результатів розв’язання. Ці утворення постають орієнтувальною основою для мисленнєвих дій учня, що розгортаються на різних психічних рівнях.

     З’ясовано, що регулюючий вплив на ефективність розв’язання задачі антиципація починає здійснювати вже під час моделювання первинного свого образу – інтуїтивно-образного утворення, яке, наповнюючись смисловим змістом, виступає своєрідним засобом переходу до моделювання вторинного образу антиципації – усвідомленого смислового утворення. Останнє виступає орієнтувальною основою для визначення домінуючої гіпотези, завдяки якій учень переходить від ситуаційно-локального аналізу до логічно обґрунтованого рішення. 

 5. Здійснене дослідження особливостей антиципації на мовно-мисленнєвому рівні показало: її розвиток у старшому шкільному віці детермінується дією механізму уявлювання, яке оперує просторовими категоріями мислення, визначаючи просторово-часову локалізацію смислового утворення – моделі  розв’язку  задачі. Встановлена кореляція демонструє наявність істотного зв’язку між успішністю антиципації розв’язку мисленнєвої задачі та базальним показником просторового мислення – типом  оперування образом. Це означає, що здатність до антиципації старшокласника розвивається відповідно до загального рівня оволодіння ним мовно-мисленнєвим простором задачі. 

 6. Розвиток антиципації можна цілеспрямовано вдосконалювати в умовах організованого навчання, яке передбачає оволодіння вміннями моделювати у внутрішньомисленнєвому просторі шукані розв’язки задачі. Систематичне розв’язування старшокласниками мисленнєвих задач моделюючого характеру, з використанням утруднюючих умов,  формує в них прогностичні вміння щодо мисленнєвих перетворень – провідних дій, які забезпечують антиципацію.

       Здійснене нами дослідження природно не вичерпує всіх аспектів проблеми феномену антиципації в пізнавальній діяльності учнів. Зокрема, подальшого теоретичного осмислення та експериментального вивчення потребує питання дослідження психологічних особливостей розвитку антиципації в онтогенезі та пов’язаних із цим якісним змінам у когнітивно-особистісній сфері учнів, що становить перспективу наукового пошуку.
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