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В С Т У П
Актуальність теми. Розвиток в Україні інститутів демократичної, соціальної, правової держави та громадянського суспільства вимагає створення надійних та дієвих систем захисту життєво важливих матеріальних, інтелектуальних, культурних та духовних цінностей Українського народу. Все це обумовлює необхідність правового забезпечення системи національної безпеки та створення організаційних засад діяльності законодавчо визначених суб’єктів виконавчої влади в цій сфері. 

Визначення сутності та особливостей адміністративно-правового регулювання діяльності суб’єктів виконавчої влади у сфері забезпечення національної безпеки України ще не дістало належного теоретико-правового опрацювання. У вітчизняній та зарубіжній адміністративно-правовій літературі ці питання розглядаються фрагментарно, без комплексного підходу, а саме як окремі напрями організуючого впливу державних органів за відповідними галузями, у зв’язку з чим правові та організаційні засади діяльності державних органів виконавчої влади як суб’єктів забезпечення національної безпеки залишаються недослідженими, а єдиної концепції організації системи цих органів загалом у вітчизняній адміністративно-правовій науці ще не напрацьовано.  

Важливий науковий внесок у дослідження проблеми управління адміністративно-політичною діяльністю держави загалом зробили такі вітчизняні вчені, як В.Б. Авер’янов, О.М. Бандурка, Ю.П. Битяк, В.Т. Білоус, С.В. Ківалов,   В.К. Колпаков,  А.Т. Комзюк, О.В. Кузьменко, Н.Р. Нижник, С.Г. Стеценко, В.О. Шамрай, В.К. Шкарупа та ін. Окремі аспекти проблематики забезпечення національної безпеки досліджували К.О. Біла, О.Г.Білорус, В.Ю. Богданович,  О.С. Бодрук, В.П. Горбулін, О.П. Дзьобань, А.Б. Качинський,   В.Ю. Кобринський,    Г.К. Крючков,     М.Б. Левицька, В.А. Ліпкан,        О.Я. Маначинський,       Г.В. Новицький,       О.А. Палій, Г.О. Пономаренко, Г.П. Ситник, О.В. Феденко, О.Л. Хилько, Л.М. Шипілова та інші вчені. Водночас їх увагу здебільшого було зосереджено на аналізові теоретико-правових, військово-політичних, геостратегічних питань забезпечення національної безпеки та, незважаючи на активізацію наукових досліджень з цієї проблематики, багато питань у цій сфері залишаються ще дискусійними. Це стосується, насамперед, адміністративно-правового регулювання діяльності державних органів виконавчої влади як суб’єктів забезпечення національної безпеки, що є недостатньо вивченим напрямом наукового пошуку. 

З огляду на це виникла нагальна потреба у дослідженні правових та організаційних засад діяльності суб’єктів виконавчої влади у сфері забезпечення національної безпеки та пов’язаних з цим питань, які постали на сучасному етапі державотворення України. Викладене пояснює актуальність теми дослідження, структуру дисертації, її зміст, а також вибір наукового, нормативно-правового та практичного матеріалу. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконане відповідно до Стратегії національної безпеки України, затвердженої Указом Президента України від 12 лютого 2007 року за № 105/2007, а також п.п. 1.1, 1.2, 2.6 Пріоритетних напрямів наукових та дисертаційних досліджень, які потребують першочергового розроблення і впровадження у практичну діяльність органів внутрішніх справ на період 2004 – 2009 рр., затверджених наказом МВС України від 05.07.2004 р. за № 755.

Тема дисертації затверджена на засіданні вченої ради Донецького юридичного інституту Луганського державного університету внутрішніх справ ім. Е.О. Дідоренка 31.01.2007 р., протокол № 1. Формулювання теми було уточнено рішенням вченої ради Донецького юридичного інституту Луганського державного університету внутрішніх справ ім. Е.О. Дідоренка 25 лютого 2009 року, протокол № 3.

Мета і завдання дослідження. Мета дослідження полягає в тому, щоб на основі аналізу теоретичних засад, системи нормативно-правового регулювання та практики реалізації положень чинного законодавства щодо організації діяльності органів виконавчої влади у сфері забезпечення національної безпеки визначити зміст, правові засади та організацію діяльності цих суб’єктів та надати науково-обґрунтовані пропозиції та рекомендації з її удосконалення.

Зазначеною метою обумовлено постановку та пошук оптимальних шляхів вирішення таких завдань: 
· проаналізувати стан розроблення проблематики національної безпеки у теоретичних дослідженнях, здійснюваних вітчизняною адміністративно-правовою наукою;

· розглянути питання забезпечення національної безпеки України в контексті міжнародних відносин та підтримання колективної і регіональної безпеки в межах співробітництва з іншими державами в сучасних умовах;

· розкрити сучасні підходи держави до вирішення питань організації управління у сфері національної безпеки України;

· охарактеризувати комплекс нормативно-правових актів, що регулюють діяльність органів виконавчої влади у сфері забезпечення національної безпеки;

· конкретизувати основні аспекти організуючої діяльності органів виконавчої влади у сфері забезпечення національної безпеки України;

· уточнити поняття, правові та організаційні засади координації та контролю в діяльності органів виконавчої влади, що забезпечують національну безпеку України;

· визначити основні засади взаємодії органів виконавчої влади з іншими суб’єктами забезпечення національної безпеки України;

· розробити конкретні пропозиції та рекомендації щодо удосконалення правових та організаційних засад діяльності суб’єктів виконавчої влади у сфері забезпечення національної безпеки України з метою подолання окремих колізій чинних нормативно-правових актів.  
Об’єктом дослідження є суспільні відносини, що виникають у процесі діяльності суб’єктів виконавчої влади у сфері забезпечення національної безпеки України.

Предметом дослідження є правові та організаційні засади діяльності органів виконавчої влади у сфері забезпечення національної безпеки України. 
Методи дослідження обрано з урахуванням його мети і завдань, об’єкта і предмета. Методологічною основою дослідження є сукупність методів і прийомів наукового пізнання. Базовим у цій системі виступає загальнонауковий діалектичний метод пізнання соціально-правових явищ в їх суперечностях, розвитку та змінах, що дає можливість дослідити проблеми в єдності їх соціального змісту та юридичної форми, здійснити системний аналіз правових розпоряджень у сфері, що є предметом дослідження. 

За допомогою логіко-семантичного методу поглиблено категоріальний апарат, визначено зміст і сутність національної безпеки України та основних засад діяльності суб’єктів її забезпечення, визначено поняття механізму управління сферою національної безпеки, уточнено сутність основних напрямів державної політики з питань національної безпеки України (розділ 1, пп. 1.1, 1.2, 2.1). Застосування історичного методу сприяло дослідженню сучасного стану системи забезпечення національної безпеки України, організації діяльності суб’єктів виконавчої влади в цій сфері, що розглядаються як результат розвитку суспільних відносин, під час розгляду особливостей становлення та розвитку системи забезпечення національної безпеки в Україні, розвитку національного законодавства з питань регулювання діяльності суб’єктів її забезпечення, та причин виникнення в науці адміністративного права інституту національної безпеки й визначення походження таких складових забезпечення національної безпеки, як управління, взаємодія, контроль та координація суб’єктів її забезпечення (пп. 1.1, 1.2; розділ 2). Із використанням порівняльно-правового методу здійснено аналіз зарубіжного досвіду формування та здійснення державної політики у сфері національної безпеки (розділ 1). На підставі діалектичного методу визначено зміст складових механізму забезпечення національної безпеки органами виконавчої влади (розділи 2 – 3). Метод правового аналізу дозволив виявити окремі неузгодженості у механізмі адміністративно-правового регулювання діяльності суб’єктів виконавчої влади у сфері забезпечення національної безпеки України та сформулювати пропозиції щодо його удосконалення (розділ 2, п. 3.1). Соціологічний метод (анкетування) застосовано при збиранні й аналізі інформації, виробленні пропозицій щодо вдосконалення організації діяльності державних органів, які забезпечують національну безпеку (розділи 1 – 3). Статистичний метод використовувався при опрацюванні матеріалів Ради національної безпеки і оборони України з метою виявлення проблем у сфері забезпечення національної безпеки спеціально створеними державними органами та формулюванні пропозицій щодо її вдосконалення (розділ 1), при аналізі матеріалів, які допомогли зумовили обґрунтувати  виникнення і розвиток інституту національної безпеки в адміністративно-правовій науці (пп. 1.1, 2.1).
 Емпіричну базу дослідження становлять узагальнення практики діяльності Ради національної безпеки і оборони України та інших суб’єктів забезпечення національної безпеки України за 2003—2008 роки, результати анкетування понад 400 осіб серед населення та працівників державних органів, що забезпечують національну безпеку України з метою вивчення ефективності діяльності державних органів у сфері забезпечення національної безпеки України. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дисертація є одним із небагатьох в Україні комплексних монографічних досліджень, котре стосується правових і організаційних засад діяльності органів виконавчої влади у сфері забезпечення національної безпеки України. Наукова новизна дисертаційного дослідження відображена в таких основних положеннях, висновках і пропозиціях:
вперше:

- сформульовано критерій класифікації національної безпеки за рівнями управління, що здійснюється, зокрема на загальнодержавному, галузевому, міжгалузевому та регіональному рівнях;

- виходячи із сучасного стану адміністративно-правового регулювання діяльності органів виконавчої влади у сфері забезпечення національної безпеки України  запропоновано включити до основних напрямів державної політики особисту безпеку людини як окрему головну і системоутворюючу складову діяльності суб’єктів виконавчої влади; 

- розроблено пропозиції та рекомендації, зміни і доповнення щодо удосконалення законодавства, зокрема Закону України „Про основи національної безпеки України”; 

набуло подальшого розвитку:

· визначення основних напрямів державної політики у сфері забезпечення національної безпеки як у науково-теоретичних, так і практичних аспектах її формування та здійснення; 

· організаційна діяльність органів виконавчої влади у сфері забезпечення національної безпеки України, що передбачає узгодження повноважень та співпраці у виконанні покладених завдань; чіткого визначення основних засад координації та взаємодії між суб’єктами забезпечення національної безпеки; оптимізації структури органів виконавчої влади, які забезпечують національну безпеку України;

- теоретичне напрацювання адміністративно-правової науки у розробленні проблематики національної безпеки, її сутності та змісту як правової категорії;

удосконалено:

- понятійно-категоріальний апарат у сфері національної безпеки України, зокрема визначення пов’язаних з цим термінів: „національна безпека”, „сфера національної безпеки”, „галузь національної безпеки”, „сфера особистої безпеки людини” та деяких інших; 

- механізм адміністративно-правового регулювання в частині організації діяльності суб’єктів виконавчої влади у сфері забезпечення національної безпеки України.

Практичне значення одержаних при проведенні дисертаційного дослідження результатів визначається можливістю вдосконалити чинне законодавство та організаційно-правові засади діяльності суб’єктів виконавчої влади у сфері забезпечення національної безпеки України.

Його результати можуть бути використані у:

науково-дослідній діяльності – при проведенні науково-дослідної роботи студентів, курсантів і слухачів, підготовці лекційних матеріалів, підручників, навчальних посібників, подальшому розробленні проблемних питань діяльності суб’єктів виконавчої влади у сфері забезпечення національної безпеки України;

правотворчій діяльності – при вдосконаленні законодавства щодо основ національної безпеки України;

правозастосовній діяльності – як методологічна основа для подальшого дослідження правових та організаційних засад діяльності суб’єктів забезпечення національної безпеки; при проведенні освіти населення з безпеки, підвищення її рівня серед державних службовців; удосконалення адміністративних заходів із забезпечення національної безпеки України (акт про впровадження Управління Національного банку України в Донецькій області від 23 жовтня 2007 р.);

навчальному процесі – при викладанні курсів з адміністративного права, міжнародного права, національної безпеки України, загальної теорії національної безпеки, соціології, політології (акт про впровадження Донецького юридичного інституту ЛДУВС імені Е.О. Дідоренка від 11.01.2008 р.).

Особистий внесок здобувача. Положення, які викладені в дисертації та виносяться на захист, розроблені автором особисто. Наукові ідеї та розробки, що належать співавторам опублікованих робіт, у дисертації не використовуються. Висновки та положення дисертації мають цілком самостійний характер.

Апробація результатів дисертації. Результати дисертаційного дослідження оприлюднені, зокрема на міжнародних науково-практичних конференціях: „Закон і діти” (Донецьк, 5 жовтня 2006 р.); „Міграція: проблеми та шляхи їх вирішення” (Донецьк, 18—19 травня 2007); „Психологічні тренінгові технології у правоохоронній діяльності: науково-методологічні та організаційно-практичні проблеми впровадження, застосування та перспективи розвитку” (Донецьк, 24—26 травня 2007 р.); „Правове регулювання сучасної соціальної політики держави щодо неповнолітніх: проблеми та перспективи” (Донецьк, 28 вересня 2007 р.); „Роль Державної автомобільної інспекції у забезпеченні безпеки дорожнього руху, розкритті злочинів, попередженні та протидії терористичним актам” (Донецьк, 12 жовтня 2007 р.); „Боротьба з торгівлею людьми” (Донецьк, 21 червня 2008 р.); „Забезпечення громадської безпеки правоохоронними органами під час проведення чемпіонату Європи з футболу 2012 року” (Донецьк, 18 червня 2009 р.); науково-практичних конференціях: „Забезпечення громадської безпеки – головне завдання правоохоронних органів держави” (Донецьк, 23 лютого 2007 р.); „Реформування системи органів внутрішніх справ та євроатлантична інтеграція України” (Київ, 4 листопада 2008 р.) круглих столах і наукових семінарах – „Актуальні проблеми захисту прав, свобод та законних інтересів громадян України в процесі здійснення правоохоронної діяльності в сучасних умовах” (Донецьк, 26 грудня 2006 р.); „Методологічні проблеми теорії та практики оперативно-розшукової діяльності в сучасних умовах” (Луганськ, 21—22 квітня 2007 р.); „Реалізація державної політики стосовно дітей, молоді, сімей та затвердження ґендерної рівності на території Донецької області” (Донецьк, 13 лютого 2009 р).

Публікації. Результати дисертаційного дослідження викладено у 14 публікаціях, у тому числі 2 монографіях, виконаних у співавторстві (частка здобувача становить 0,33%), шести наукових статтях у фахових наукових виданнях України, а також тезах виступів, доповідей на конференціях, круглих столах і семінарах.

Структура дисертації обумовлена метою та логікою дослідження і складається зі вступу, трьох розділів, що містять вісім підрозділів, висновків, списку використаних джерел (217 найменувань на 26 сторінках) та 8 додатків на 15 сторінках. Загальний обсяг дослідження становить 210 сторінок, з яких 167 сторінок основного тексту.
ВИСНОВКИ
У результаті дисертаційного дослідження, виконаного на основі аналізу чинного законодавства України у сфері забезпечення національної безпеки України та практики застосування його норм, а також теоретичного осмислення низки наукових праць з адміністративного права, запропоновано завдання організації діяльності суб’єктів виконавчої влади у сфері забезпечення національної безпеки України, що виявляється у визначенні сутності та змісту категорії національної безпеки та правових засад організуючого впливу органів виконавчої влади у сфері її забезпечення з позицій адміністративно-правової науки. 

 Сформульовано низку висновків, пропозицій і рекомендацій, спрямованих на вирішення зазначеного наукового завдання. Основні з них такі:

1. Функціональна інтегрованість у діяльності суб’єктів виконавчої влади з метою досягнення внутрішньої узгодженості стану захищеності життєво важливих інтересів особи як першооснови і головного об’єкта, а відповідно – суспільства і держави як консолідованої нації від наявних і потенційних внутрішніх і зовнішніх загроз визначає зміст національної безпеки України як адміністративно-правової категорії, основною складовою якої є особиста безпека людини.

2. У викладених у ст. 8 Закону України „Про основи національної безпеки України” напрямах державної політики національної безпеки у соціальній та гуманітарній сферах, які стосуються збереження та зміцнення демографічного та трудоресурсного потенціалу країни, подолання кризових демографічних процесів, створення ефективної системи соціального захисту людини, охорони та відновлення її фізичного і духовного здоров’я, ліквідації алкоголізму, наркоманії та інших негативних явищ, необхідно виділити окрему складову – сферу особистої безпеки людини. Доцільним є внесення змін до Закону України „Про основи національної безпеки України”, з доповненням визначеного у ст. 8 переліку основних напрямів державної політики відповідно до зазначених сфер суспільного життя внесенням до нього окремої складової – сфери особистої безпеки людини, яка належатиме до внутрішньополітичної галузі національної безпеки. Зокрема в цій частині пропонується до слів „у соціальній та гуманітарній сферах…” додати слова:

„… у сфері особистої безпеки людини: 

- поліпшення системи соціального захисту людини, забезпечення належних умов для її праці та відпочинку;

- створення ефективної системи охорони фізичного й духовного здоров’я людини, запобігання поширенню ВІЛ/СНІДу, туберкульозу та інших небезпечних захворювань;

- збереження генофонду Української нації та створення умов для природного відтворення населення;

- подолання наркоманії, алкоголізму, інших негативних явищ, що руйнують генофонд нації;

- реалізація заходів щодо зміцнення моральності населення, виховання сучасного та майбутніх поколінь українців у дусі поваги до духовних, історичних, матеріальних та інтелектуальних цінностей Українського народу, утвердження в суспільстві ідеологічних засад єдності, взаємодопомоги, поваги до прав та інтересів інших людей” і далі за текстом.

3. Детерміновані відмінності національних інтересів різних держав обумовлюють необхідність їх узгодження на міжнародному рівні, що постає необхідною передумовою формування системи міжнародних відносин, при цьому участь України в цих інтеграційних процесах щодо підтримання міжнародного миру та безпеки на регіональному і глобальному рівнях сприяє прискореному розширенню систем колективної безпеки, а також реалізації курсу держави на європейську та євроатлантичну інтеграцію.

4. Управлінська складова в діяльності суб’єктів забезпечення національної безпеки України реалізовується відповідно до їх повноважень зі здійснення регулюючого та організуючого впливу в цій сфері, а основними суб’єктами управління при цьому є Верховна Рада України, Президент України, Кабінет Міністрів України, Рада національної безпеки і оборони України, до того ж участь інших суб’єктів виконавчої влади в управлінні національною безпекою обмежено лише виконанням ними своїх законодавчо зафіксованих повноважень. 

5. Нормативно-правове регулювання діяльності органів виконавчої влади, які є законодавчо визначеними суб’єктами забезпечення національної безпеки, на сьогодні здійснюється на підставі та відповідно до закріплених адміністративно-правовими актами України основних засад їх правового статусу, а відповідно до цього – їх компетенції, функцій, завдань та повноважень.

6. Організуюча діяльність суб’єктів виконавчої влади у сфері забезпечення національної безпеки визначається їх правовим статусом і наданими повноваженнями, що зумовлюють, відповідно до виконуваних ними функцій, їх здатність брати участь в управлінні національною безпекою на загальнодержавному, галузевому та регіональному рівнях.

7. Провідним суб’єктом координації як виду управлінської діяльності із забезпечення взаємозв’язку та погодження дій суб’єктів виконавчої влади із забезпечення національної безпеки України з метою спрямування їх діяльності та установлення співробітництва між державними органами, у процесі виконання покладених на них повноважень, а також усунення дублювання і перетинання компетенції є Рада національної безпеки і оборони України, очолювана Президентом України, при цьому з функцією координації в діяльності суб’єктів виконавчої влади щодо забезпечення національної безпеки України тісно пов’язана функція контролю, який полягає у виконанні широкого кола заходів на основі принципів забезпечення національної безпеки та здійснюється виключно Президентом України, Верховною Радою України, Кабінетом Міністрів України та Радою національної безпеки і оборони України залежно від змісту основних напрямів державної політики та виконання практичних завдань у цій сфері.      

8. Органи виконавчої влади реалізовують свою компетенцію у сфері забезпечення національної безпеки не відокремлено, а у взаємодії з іншими суб’єктами державно-владних повноважень, а саме шляхом встановлення та підтримання організаційних зв’язків, співробітництва і співпраці, узгоджених за метою, часом і напрямами шляхом найбільш доцільного поєднання методів і засобів, властивих відповідним органам.

9. Удосконалення правових та організаційних засад діяльності суб’єктів виконавчої влади у сфері забезпечення національної безпеки на сучасному етапі державотворення в Україні, з урахуванням реалій наявного стану справ щодо гарантування особистої безпеки людини як визначальної складової цієї сфери, вимагає зосередження основних пріоритетів на питаннях саме людського виміру безпеки, оскільки від цього залежатиме й досягнення балансу захищеності життєво важливих інтересів на інших рівнях безпеки – від безпеки суспільства загалом до сфери міжнародних відносин України.
СПИСОК ВИКОРИСТАНИХ ДЖЕРЕЛ

. Мудрость тысячелетий. Энциклопедия / (сост. Н. Березин; под общей ред. А. Янак). – М.: ОЛМА-ПРЕСС, 2006. – 830 с. – ISBN 5-224-05303-Х.

. Гоббс Томас. Левіафан, або Суть, будова і повноваження держави церковної та цивільної / Тамара Польська (наук. ред.), Ростислав … Димирець (пер. з англ.). – К.: Дух і Літера, 2000. – 600 с. – ISBN 966-7888-04-05.

. Про основи національної безпеки України: Закон України від 19 червня 2003 року № 964-IV // Відомості Верховної Ради України. – 2003. – № 39. – Ст. 351.

. Одинцов А.А. Экономическая и информационная безопасность: Справочник: Учеб. пособие для студ. вузов, обучающихся по спец. „Национальная экономика” и др. экон. спец. – М.: Экзамен, 2005. – 575 с. – (Серия „Справочник”). – Библиогр.: с. 549-553. – ISBN 5-472-01083-7.

. Ситник Г.П. Розвиток концептуальних підходів щодо забезпечення національної безпеки – ключова проблема державного управління / Г.П. Ситник // Зб. наук. праць УАДУ, 2003. – Вип. 1. – С. 265 – 278.

. Возжеников А.В., Кривельская Н.В., Макаренко И.К., Проскурин С.А., Прохожев А.А. Общая теория национальной безопасности: Учебник / Российская академия гос. службы при Президенте Российской Федерации / А.А. Прохожев (общ. ред.). – М.: Издательство РАГС, 2002. – 318 с. – (Серия „Учебники Российской академии государственной службы при Президенте Российской Федерации”). – Библиогр.: в конце разд.. – ISBN 5-7729-0138-9.

. Лапін В.М. Безпека життєдіяльності людини: навч. посібник / В.М. Лапін. – К.: Знання, 2002. – 186 с. 

. Національна безпека України 1994 – 1996 рр.: Наук. доп. НІСД. – К.: Вид-во НІСД, 1997. – 197 с.

. Нижник Н.Р. Безпека людини в умовах громадянського суспільства / Н.Р. Нижник, Г.П. Ситник // Формування громадянського суспільства в Україні: стан, проблеми, перспективи: Зб. наук. праць УАДУ / За заг. ред. В.І. Лугового, В.М. Князєва. – К.: Вид-во УАДУ, 2001. – С. 138 – 166.

. Бадзьо Ю. Національна ідея і національне питання – десять років невизначеності // Політика і культура. – 2001. – № 3. – С. 14 – 17. 

. Лісничук О. Національні інтереси України: пошук концепції / Лісничук О.М. // Нова безпека. – 2001. – № 1. – С. 33 – 39.

. Маначиський О. „Історична справедливість” в контексті нових реалій (Крим: чого чекати від повернення депортованого населення) / О. Маначинський, Б. Парахонський // Політика і час. – 2001. – № 4. – С. 36. 

. Гончаренко О. Громадський контроль і система національної безпеки / О. Гончаренко, Р. Джангушин, Е. Лисицин // Нац. безпека України. – 2003. – № 1. – С. 39 – 46.

. Паламарчук В.М. Політичний радикалізм та екстремізм: реальна чи уявна загроза національній безпеці України / В.М. Паламарчук // Стратегічна панорама. – 2002. – № 1. – С. 69 – 72.

. Приватне життя і поліція: (Концептуальні підходи. Теорія та практика) / Відп. ред. Ю.І. Римаренко; Ін-т держави і права ім. В.М. Корецького НАН України та інш. – К.: КНТ, 2006 – 737 с. (Людина. Суспільство. Поліція). – Бібліогр.: с. 736 – 738. – ISBN 966-373-023-4.

. Лібанова Е. Людський розвиток: від ідеї до державної стратегії / Е. Лібанова, О. Палій, В.Скуратівський // Вісник УАДУ. – 1996. – С. 159 – 171.

. Кремень В. Соціально-політична ситуація в Україні: поступ п’яти років: монографія / В. Кремень, В. Безлюда, В. Бондаренко та ін. – К.: НІСД, 1996. – 107 с.

. Манилов В.А. Безопасность в эпоху партнерства: монография / В.А. Манилов. – М.: ТЕРРА, 1999. – 368 с.

. Ситник Г.П. Геополітичні імперативи України – ключовий елемент забезпечення національної безпеки / Г.П. Ситник // Актуальні проблеми держ. упр.: Зб. наук. праць ХРІДУ. – Х.: Вид-во Хар. РІ УАДУ “Магістр”. – 2003. – № 2. – Ч. 1. – С. 292 – 302.

. Ліпкан В.А. Теоретичні основи та елементи національної безпеки України: Монографія / Володимир Анатолійович Ліпкан. – К.: Текст, 2003. – 600 с. – Бібліогр.: в кінці розділів. – ISBN 966-96136-4-7.

. Возжеников А.В. Национальная безопасность (теория, политика, стратегия): Монография / Александр Васильевич Возжеников. – М.: МПО Модуль, 2000. – 234 с. – ISBN 5-7474-0259-5.

. Данільян О.Г. Національна безпека України: структура і напрями реалізації / Олег Геннадійович Данільян, Олександр Петрович Дзьобань, Микола Іванович Панов. – Х.: Фоліо, 2002. – 285 с. – Бібліогр.: с. 275 – 283. – ISBN 966-03-1847-2.

. Бодрук О.С. Системи національної та міжнародної безпеки в умовах формування нового світового порядку 1991 – 2001 роки: дис… доктора політ. наук: 21.01.01 / Бодрук Олег Сергійович. – К., 2003. – 415 с.

. Нижник Н.Р. Національна безпека України (методологічні аспекти, стан і тенденція розвитку): навч. посібник / Нижник Н.Р., Ситник Г.П., Білоус В.Т.; за заг. ред. П.В. Мельника, Н.Р. Нижник. – Укр. Акад. держ. упр. при Президентові України. – К.: Преса України, 2000. – 304 с. – ISBN 966-7257-30-7*.

. Білорус О.Г. Глобалізація і національна стратегія України: Монографія / Олег Григорович Білорус. – К.: ВО „Батьківщина”, 2001. – 301 с.: мал. – Бібліогр.: с. 210 – 211. – ISBN 966-7544-05-2.

. Ситник Г.П. Методологічні аспекти формування понятійно-категоріального апарату національної безпеки // Вісник Української академії державного управління при Президентові України. – К.: Вид-во УАДУ, 1990. – Вип. 2. (частина 1). – С. 147 – 153.

. Ситник Г.П. Методологічні аспекти формування понятійно-категорійного апарату національної безпеки / Г.П. Ситник // Вісник УАДУ. – 2000. – № 2. – С. 19 – 27.

. Шипілова Л.М. Методика обґрунтування поняттєво-категорійного апарату теоретичних основ політики безпеки: Монографія / Лариса Миколаївна Шипілова. – К.: Ін-т пробл. нац. безпеки, 2005. – 217 с.

. Хилько О.Л. Теоретичні засади визначення загроз національній безпеці України та шляхи її забезпечення: автореф. дис. на здобуття наук. ступеня канд. політ. наук: спец. 23.00.01 „Національна безпека” / Хилько Олексій Леонідович. – Київ. нац. ун-т ім. Т. Шевченка. – К., 2004. – 16 с.

. Горбулін В.П. Національна безпека: український вимір / В.П. Горбулін, О.В. Литвиненко; Інститут проблем національної безпеки Ради національної безпеки і оборони України. – К.: Інтертехнологія, 2008. – 104 с. – ISBN 978-966-1648-03-5.

. Тлумачний словник-мінімум української мови / Укл. Л.О. Ващенко, О.М. Єфімов. – 2-е вид. – К.: Довіра, 2000. – 536с. – (Словники України). – ISBN 966-507-106-8.

. Касьянов Г. Теорії нації та націоналізму / Георгій Володимирович Касьянов. – К.: Либідь, 1999. – 351 с. – Бібліогр.: с. 341-346. – ISBN 966-06-0136-0.

. Клименко А.Ф. Глобализация и ее влияние на военную политику и военную стратегию / А.Ф. Клименко // Военная мысль. – 2002. – № 5. – С. 2 – 15. 

. Тарасенко К. „Нація” як категорія національної безпеки / К. Тарасенко // Підприємництво, господарство і право. – К., 2002. – № 10. – С. 77 – 79. – (Конституційне право).

. Гончаренко В.Г. Правознавство. Словник термінів: навч. посібник / Л.М. Астрова, А.М. Бірюкова, В.І. Бояров, І.В. Булгакова; В.Г. Гончаренко (ред.). – К.: Юрисконсульт; КНТ, 2007. – 636 c. – ISBN 978-966-2968*-06-4. – ISBN 978-966-3*73-229-9.

. Ліпкан В.А. Концепція національної безпеки України. Підходи до формування / В.А. Ліпкан // Вісник прокуратури. – К., 2003. – № 10. – С. 85 – 92.

. Кременовська І.В. Проблеми формування понятійно-категоріального апарату теорії національної безпеки / І.В. Кременовська // Проблеми правознавства та правоохоронної діяльності: Зб. наук. праць. – Донецьк: ДЮІ ЛДУВС. – 2007. – № 2. – С. 108 – 118.

. Даник Ю.Г. Національна безпека: запобігання критичним ситуаціям / Ю.Г. Даник, Ю.І. Катков, М.Ф. Пічугін; Національна академія оборони України. Житомирський військовий ін-т радіоелектроніки ім. С.П.Корольова. – Житомир: Рута, 2006. – 387 с.: рис., табл. – Бібліогр.: с. 377-387. – ISBN 966-8059-74-3.

. Дзьобань О.П. Національна безпека України: концептуальні засади та світоглядний сенс / Олександр Петрович Дзьобань. – Х.: Майдан, 2007. – 284 c. – Бібліогр.: с. 263-282. – ISBN 978-966-372-085-2.

. Плахтій Д.П. Безпека життєдіяльності в запитаннях і відповідях / П.Д. Плахтій, А.М. Савчук, В.К. Підгорний, І.М. Бурдейний; Кам’янець-Подільський держ. ун-т; Національна академія держ. податкової служби України; Черкаський національний ун-т ім. Богдана Хмельницького. – Кам’янець-Подільський, 2005. – 256 с.: табл. – Бібліогр.: с. 237-245. – ISBN 966-8102-82-7. 

. Плахтій П.Д. Безпека життєдіяльності: Навч. посіб. для студ. вищих закл. освіти III-IV рівнів акредитації / П.Д. Плахтій, В.В. Мендерецький, Б.В. Болібрух, А.П. Юхименко, А.М. Савчук; Кам’янець-Подільський держ. ун-т; Львівський ін-т пожежної безпеки МНС України; Хмельницький обласний ін-т післядипломної педагогічної освіти; Національна академія держ. податкової служби України. – Кам’янець-Подільський факультет / П.Д. Плахтій (заг. ред.). – Кам’янець-Подільський: Медобори, 2003. – 303 с.: мал. – Бібліогр.: с. 297-300. – ISBN 966-8102-16-9.

. Сідак В.С. Мораль і безпека особи, нації, держави: Історико-філософські нариси / В.С. Сідак, І.В. Валько / АПН України; Національна академія Служби безпеки України. – К., 2001. – 221 с. – ISBN 966-9578-45-0.

. Качинський А.Б. Безпека, загрози і ризик: наукові концепції та математичні методи / Інститут проблем національної безпеки; Національна академія Служби безпеки України. – К., 2004. – 472 с.: рис., табл. – Бібліогр.: в кінці розділів. – ISBN 966-8440-34-Х.

. Ліпкан В.А. Національна безпека України: кримінально-правова охорона: навч. посібник / В.А. Ліпкан, І.В. Діордіца. – К.: КНТ, 2007. – 292 с. – (Серія „Національна і міжнародна безпека”). – Бібліогр.: в кінці розділів. – ISBN 966-373-176-1 (Серія). – ISBN 978-966-373-262-6.

. Невмержицький Є.В. Корупція і національна безпека: навчальний посібник / Є.В. Невмержицький, Ф.П. Шульженко / Київський держ. лінгвістичний ун-т; Гуманітарний ін-т. – К.: Видавничий центр КДЛУ, 2000. – 194 с. – На тит. арк. автори не зазнач. – Бібліогр.: с. 190-193. – ISBN 966-638-003-Х.

. Сьомін С.В. Міжнародні християнські організації та національна безпека України / Сергій Валерійович Сьомін / Рада національної безпеки і оборони України; Національний ін-т стратегічних досліджень. – К., 1999. – 266 с.: іл. – (Гуманітарна політика і духовна культура; Вип. 5). – Бібліогр.: с. 258-264. – ISBN 966-554-026-2.

. Циганов В.В. Національна безпека України: посібник / Віктор Васильович Циганов / Національна академія внутрішніх справ України. – К., 2004. – 100 с. – Бібліогр.: с. 96-97. – ISBN 966-7474-81-X.

. Панов М.І. Проблеми модернізації політичних систем сучасності: монографія / М.І. Панов, Л.М. Герасіна, О.Г. Данільян та ін. / Національна юридична академія України ім. Ярослава Мудрого / Л.М. Герасіна (заг. ред.), О.Г. Данильян (заг. ред.). – Х.: Право, 2008. – 320 c. – Бібліогр.: в зносках. – ISBN 978-966-458-017-0.

. Новицький Г.В. Теоретико-правові основи забезпечення національної безпеки України: монографія / Г.В. Новицький / Інститут проблем національної безпеки Ради національної безпеки і оборони України; Національна академія Служби безпеки України. – К.: Інтертехнологія, 2008. – 496 c. – Бібліогр.: с. 428-495. – ISBN 978-966-8916-11-3.

. Ясюков М.И. Геополитический фактор в системе национальной безопасности страны // Военная мысль. – 1999. – № 6. – С. 30 – 37.

. Валевський О.Л. Структура геополітичних інтересів України: Монографія / О.Л. Валевський, М.М. Гончар. – К.: НІСД, 1995. – 94 с.

. Кремень В.Г. Україна в контексті глобалізму / В.Г. Кремень, В.В. Ткаченко. – К.: Друк, 1998. – 61 с.

. Ситник Г.П. Глобальні проблеми розвитку земної цивілізації і національна безпека України / Г.П. Ситник, С.С. Стріха // Зб. наук. праць Укр. Академії держ. упр. при Президентові України. – К.: Вид-во УАДУ, 2000. – Вип. 1. – С. 105 – 109.

. Палій О.А. Національна безпека України в контексті євроатлантичної інтеграції: автореф. дис. на здобуття наук. ступеня канд. політ. наук: спец. 21.01.01 „Політологія” / Палій Олександр Анатолійович. – К., 2006. – 13 с. 

. Україна – НАТО: „за” та „проти” / Національний центр з питань євроатлантичної інтеграції України; Товариство „Знання” України; Науково-дослідний центр правової інформатики Академії правових наук України / О.А. Палій (підгот.). – К.: Товариство „Знання” України, 2007. – 23 с. – ISBN 978-966-618-2*41-1.

. Український ОПК в умовах НАТО / Національний центр з питань євроатлантичної інтеграції України; Товариство „Знання” України; Науково-дослідний центр правової інформатики Академії правових наук України / О.А. Палій (підгот.). – К.: Товариство „Знання” України, 2007. – 15 с. – ISBN 978-966-618-2*40-4.

. Пендюра М.М. Національна безпека України в контексті сучасних європейських геополітичних трансформацій: автореф. дис. на здобуття наук. ступеня канд. юрид. наук: спец. 12.00.01 „Теорія держави і права” / Пендюра Микола Миколайович. – К., 2006. – 19 с.

. Актуальні проблеми державного управління інноваційними процесами: Науково-інформаційний збірник / Національний центр з питань євроатлантичної інтеграції України / В.П. Горбулін (заг. ред.), Ю.М. Романов (підгот.). – К.: ДП НВЦ „Євроатлантикінформ”, 2006. – 136 с. – (Серія „Дослідження і розробки у сфері євроатлантичної інтеграції України”; Вип. 24). – ISBN 966-8809-19-X.

. Горбулін В.П. Двері в НАТО для України відкриті завжди // Народна Армія. – 1996. – 27 вересня.

. Бегма В.М. Основи державного управління процесами формування і реалізації оборонної політики України: наук.-методолог. посібник / В.П. Горбулін (заг. ред.). – К.: Євроатлантикінформ, 2007. – 172 с. – (Серія „Формування і реалізація державної політики управління процесами європейської та євроатлантичної інтеграції України”). – Бібліогр.: с. 165-167. – ISBN 978-966-8809*-35-4.

. Безпека України – 2010 / В.П. Горбулін (ред.). – К.: Громадсько-політичне об’єднання „Український форум”, 2007. – 124 с. – (Безпека України).

. Брежнєва Т.В. Євроатлантична інтеграція України: військово-політичні аспекти / Т.В. Брежнєва, О.І. Їжак, А.І. Шевцов; В.П. Горбулін (ред.). – Дніпропетровськ: Пороги, 2003. – 163 c. – Бібліогр.: с. 88-94. – ISBN 966-525-424-3.

. Герасимчук С.П. Визначення місця і ролі національної єдності у Стратегії національної безпеки України, програмах політичних партій і передвиборчому процесі 2007 року: аналіт. матеріали / С.П. Герасимчук, А.Б. Качинський, Д.І. Остапчук, Л.М. Шипілова / Інститут проблем національної безпеки Ради національної безпеки і оборони України / В.П. Горбулін (заг. ред.) – К.: Інтертехнологія, 2008. – 64 c. – ISBN 978-966-96927-2-6.

. Крючков Г.К. До питання про членство України в НАТО: політичні, правові і моральні аспекти / Георгій Корнійович Крючков / Громадський проект „Безпека України: геополітичний вимір”. – К.: ТОВ „Друкарня „Бізнес поліграф”, 2008. – 47 с. – ISBN 978-966-1517-07-2.

. Правовые основы военного строительства и военно-гражданских отношений: Сб. законодательных актов по вопросам нац. безопасности и обороны / Верховная Рада Украины; Комитет по вопросам национальной безопасности и обороны; Женевский центр демократического контроля над вооруженными силами / Г.К. Крючков (председатель ред. совета). – К.: Парламентское изд-во, 2005. – 896 с. – ISBN 966-611-410-0.

. Біла К.О. Особливе партнерство Україна – НАТО як проблема національної та європейської безпеки: автореф. дис. на здобуття наук. ступеня канд. політ. наук: спец. 23.00.04 „Політичні проблеми міжнародних систем та глобального розвитку” / Біла Катерина Олегівна. – НАН України: Ін-т світ. економіки і міжнар. відносин. – К., 2002. – 16 с.

. Україна і НАТО: органи державної влади, судової та правоохоронної системи як провідні учасники процесу європейської та євроатлантичної інтеграції: монографія / (В.М. Бесчастний, І.Я. Тодоров, В.М. Субботін та ін.). – К.: Четверта хвиля, 2008. – 168 с. – Бібліогр.: с. 127 – 134. – ISBN 978-966-529-161-9.

. Данильян О.Г. Національна безпека України в етноментальному та міжнародному вимірах: Монографія / О.Г. Данильян, О.П. Дзьобань, Ю.Ю. Калиновський, Н.І. Моісеєва. – Х.: Фоліо, 2004. – 286 с. – Бібліогр.: с. 275 – 283. – ISBN 966-03-1847-2.

. Ліпкан В.А. Теоретико-методологічні засади управління у сфері національної безпеки України: монографія / Володимир Анатолійович Ліпкан / Національна академія внутрішніх справ України. – К., 2005. – 350 с. – Бібліогр.: с. 289-348. – ISBN 966-96136-9-8.

. Ліпкан В.А. Теоретико-методологічні засади управління у сфері національної безпеки України: Монографія / Володимир Анатолійович Ліпкан. – К.: НАВС України, 2005. – 350 с. – Бібліогр.: с. 289 – 348. – ISBN 966-96136-9-8.

. Ліпкан В.А. Адміністративно-правове регулювання національної безпеки України: монографія / Володимир Анатолійович Ліпкан / Київський національний ун-т внутрішніх справ. – К.: Текст, 2008. – 440 с. – На тит. арк. авт. не зазнач. – З дарч. написом від авт. – Бібліогр.: с. 348-437. – ISBN 978-966-8974-12-0.

. Ліпкан В.А. Національна безпека України: навч. посібник для студ. вищих навч. закл. / Володимир Анатолійович Ліпкан / Національна академія внутрішніх справ. – К.: Кондор, 2008. – 552 с. – (Серія „Національна і міжнародна безпека”). – З дарчим написом автора. – Бібліогр.: с. 548-551. – ISBN 978-966-8251-98-6.

. Ліпкан В.А. Національна і міжнародна безпека у визначеннях та поняттях / В.А. Ліпкан, О.С. Ліпкан. – Вид. 2-ге, доп. і переробл. – К.: Текст, 2008. – 400 с. – (Серія „Національна і міжнародна безпека”). – З дарчим написом авторів. – Бібліогр.: с. 390-398. – ISBN 978-966-8974-11-3.

. Ліпкан В.А. Національна безпека України: навч. посібник / Володимир Анатолійович Ліпкан. – 2-ге вид. – К.: КНТ, 2009. – 574 c. – (Національна і міжнародна безпека). – Бібліогр.: в кінці розд.. – ISBN 978-966-373-3*75-3.

. Ситник Г.П. Державне управління в сфері забезпечення національної безпеки: теорія і практика: дис. на здобуття наук. ступеня д-ра наук з держ. упр-ня: спец. 25.00.01 „Механізми державного управління” / Григорій Петрович Ситник. – Нац. акад. держ. упр-ня при Президентові України. – К., 2004. – 417 арк.

. Ситник Г.П. Державне управління національною безпекою України / Григорій Петрович Ситник / Національна академія держ. управління при Президентові України. – К.: Видавництво НАДУ, 2004. – 407 с. – Бібліогр.: с. 377-405. – ISBN 966-619-136-9.

. Ситник Г.П. Організаційно-правові засади забезпечення національної безпеки України: Навч. посібник / Г.П. Ситник, В.М. Олуйко. – Хмельницький: Видавництво ХУУП, 2005. – 234 с. – Бібліогр.: с. 229-234. – ISBN 966-8823-00-1.

. Нижник Н.Р. Державне управління в Україні: проблеми і перспективи // Вісник УАДУ. – 1996. – № 1. – С. 102 – 116.

. Виконавча влада в Україні: Навч. посіб. / Українська академія держ. управління при Президентові України / Н.Р. Нижник (заг. ред.). – К.: Видавництво УАДУ, 2002. – 127 с. – Бібліогр.: в кінці розд. – ISBN 966-619-119-9.

. Громадські організації та органи державного управління: питання взаємовідносин / Хмельницький ун-т управління та права. Центр дослідження проблем публічного права / Н.Р. Нижник (заг. ред.), В.М. Олуйко (заг. ред.). – Хмельницький: ХУУП, 2007. – 236 c. – (Серія „Управління”). – ISBN 978-966-8823-14-5.

. Пономаренко Г.О. Адміністративно-правові засади управління у сфері забезпечення внутрішньої безпеки держави: автореф. дис. на здобуття наук. ступеня д-ра юрид. наук: спец. 12.00.07 „Адміністративне право і процес; фінансове право; інформаційне право” / Пономаренко Ганна Олександрівна; Національна юридична академія України ім. Ярослава Мудрого. – Х., 2008. – 39 с. 

. Пономаренко Г.О. Управління у сфері забезпечення внутрішньої безпеки держави: адміністративно-правові засади: монографія / Ганна Олександрівна Пономаренко / Харківський національний ун-т внутрішніх справ. – Х.: Видавець ФО-П Вапнярчук Н.М., 2007. – 448 с. – Бібліогр.: с. 404-446. – ISBN 966-8184-77-7.

. Пономаренко Г.О. Суб’єкти загальної компетенції та їх функції щодо забезпечення внутрішньої безпеки держави / Г.О. Пономаренко // Науковий вісник Київського національного університету внутрішніх справ, 2007. – № 7. – С. 18 – 23.

. Богданович В.Ю. Методологические основы системных исследований проблем военной безопасности государства: монографія / В.Ю. Богданович, А.Я. Маначинський. – К.: Миронівська друкарня, 2001. – 172 с.: рис. – Бібліогр.: с. 167 – 169. – ISBN 966-7731-04-3.

. Феденко О.В. Військово-політичні аспекти становлення системи національної безпеки України: дис. на здобуття наук. ступеня канд. політ. наук: спец. 23.00.02 „Політологія” / Феденко Олександр Васильович. – Львів, 2002. – 192 с.

. Шамрай В.О. Державне управління військовими формуваннями Воєнної організації: стан та тенденції розвитку в сучасній Україні: дис. …д-ра наук з держ. упр.: спец. 25.00.03 / Шамрай Василь Олександрович. – К., 1999. – 432 с.

. Шамрай В.О. Проблеми забезпечення законності у військових формуваннях України: Навч. посібник / Державна податкова адміністрація України; Український фінансово-економічний ін-т. – К.: Дія ЛТД, 1998. – 32 с. – ISBN 966-95463-1-1.

. Будаков М.О. Організаційно-правові засади діяльності спеціальних служб держав НАТО: Монографія / Микола Олександрович Будаков. – СБУ. Науковий координаційний центр „Національна академія”. – К.: Вид-во НА СБ України, 2004. – 188 с. – Бібліогр.: с. 173 – 182. – ISBN 966-95784-4-2.

. Ольшевський В.Й. Міждержавне воєнно-економічне співробітництво (науково-практичні аспекти) / В.Й. Ольшевський // Стратегічна панорама. – 1999. – № 3. – С. 129 – 136.

. Чекаленко Л.Д. Зовнішня політика і безпека України. Людина – Суспільство – Держава – Міжнародні структури: Монографія / Людмила Дмитрівна Чекаленко. – К.: НІПМБ, 2004. – 352 с. – ISBN 966-7521-22-2.

. Перепелиця Г.М. Без’ядерний статус і національна безпека України / Г.М. Перепелиця; Нац. ін-т стратег. дослідж. – К., 1998. – 108 с. – (Воєн. безпека; Вип. 6). – Бібліогр.: 54 назв. – укp. – ISBN 966-554-016-5.

. Богданович В. Оборонна достатність держави: умови для обґрунтування достатнього рівня / В. Богданович, В. Троцько, М. Цибуленко // Військо України. – 1997. – № 3 – 4. – С. 11 – 19.

. Кохно В. Воєнна небезпека: теоретичні аспекти аналізу // Наука і оборона. – 1998. – № 1. – С. 18 – 23.

. Лисицин Е. Співвідношення між Воєнною доктриною та Стратегією національної безпеки України // Спостерігач. – 1996. – № 21. – С. 2 – 16.

. Круть П.П. Армія як суб’єкт забезпечення національної безпеки України (соціально-філософський аналіз): дис. …канд. філософ. наук: спец. 09.00.03 / Круть Петро Павлович. – Х., 1999. – 180 с.

. Дзьобань О.П. Національна безпека в суспільствах транзитивного типу: Монографія / Олександр Петрович Дзьобань. – Х.: НАУ ім. М.Є. Жуковського „ХАІ”, 2004. – 292 с. – Бібліогр.: с. 252-290. – ISBN 966-662-150-9.

. Артюшин Л.М. Теоретичні аспекти стратегії воєнної безпеки суспільства і держави: монографія / Л.М. Артюшин, Г.Ф. Костенко. – Х.: Вид-во Нац. ун-ту внутр. справ, 2003. – 176 с. – Бібліогр.: с. 165 – 172.

. Конституція України: офіційний текст // Відомості Верховної Ради України, 1996. – № 30. – Ст. 141.

. Бегма В.М. Державне управління процесами формування і реалізації оборонної політики України: Наук.-інформ. зб. / Національний центр з питань євроатлантичної інтеграції України / (В.М. Бегма, О.П. Кутовий, В.О. Смірнов та ін.); В.П. Горбулін (заг. ред.). – К.: ДП „НВЦ „Євроатлантикінформ”, 2006. – 240 с. – (Серія; Вип. 28). – Бібліогр.: с. 235-236.

. Кравець Є. Національна безпека України: механізм дії права в умовах надзвичайних ситуацій / Є. Кравець // Право України. – 1998. – № 8. – С. 67 – 74.

. Органи внутрішніх справ та кримінально-виконавчої служби в системі суб’єктів забезпечення національної безпеки України у сфері захисту прав і свобод людини та громадянина: Монографія / (О.В. Філонов, В.М. Субботін, В.М. Бесчастний, І.В. Кременовська). – Донецьк: Вебер (Донецька філія), 2007. – 129 с. – Бібліогр.: с. 120 –127. – ISBN 978-966-335-070-7.

. Нижник Н.Р. Національна безпека України: (Методологічні аспекти, стан і тенденції розвитку): Навч. посіб. для вищ. навч. закладів / Нина Романівна Нижник. – К.: Преса України, 2000. – 304 с. – ISBN 966-7257-30-7*.

. Рингач Н.О. Погляд на проблему передчасної смертності населення України крізь призму національної безпеки / Н.О. Рингач // Стратегічна панорама. – 2008. – №1 (6). – С. 102 – 111. 

. Сучасна демографічна ситуація в Україні: проблеми, перспективи, шляхи вирішення (науково-аналітична доповідь) / За ред. акад. С.І. Пірожкова. – К.: Ін-т демографії та соціальних досліджень НАН України, 2007. – 72 с.

. Стратегія економічного і соціального розвитку України (2004 – 2015 роки) / (Авт. кол.: А.С. Гальчинський, В.М. Гаєць та інш.; Нац. ін.-т стратегічних досліджень НАН України; Ін-т екон. прогнозування НАН України; / В.Ф. Янукович (заг. керівництво підгот. Стратегії). – К., 2004. – 416 с. – ISBN 966-7773-68-Х. 

. В 2008 году украинцев стало на 180 тысяч меньше (Електронний ресурс) / Подробности // По материалам: АМИ Новости-Украина. – Режим доступу до ресурсу: // http: // podrobnosti.ua/society/2009/01/15/576794.html.

. Гнибіденко І.Ф. Демографічні аспекти національної безпеки України / І.Ф. Гнибіденко // Формування ринкової економіки: Зб. наук. праць. Спец. випуск. Управління людськими ресурсами: проблеми теорії і практики. – Т. 2. – Ч. ІІ. – К.: КНЕУ, 2007. – С. 140 – 152. 

. Смертність населення України в трудоактивному віці: [колективна моногр.] / Фонд народонаселення ООН; Інститут демографічних та соціальних досліджень; Державний комітет статистики України; Український центр соціальних реформ / Е.М. Лібанова (ред.). – К., 2007. – 211 c. – ISBN 978-966-2142-01-3.

. Людський розвиток в Україні: можливості та напрямки соціальних інвестицій: (колективна науково-аналітична монографія) / Заг. ред. Е.М. Лібанової. – К.: Ін-т демографії та демографічних досліджень НАН України; Держкомстат України, 2006. – 356 с.: рис., табл. – ISBN 966-02-3894-0. 

. Про рішення Ради національної безпеки і оборони України від 19 вересня 2007 року „Про заходи щодо подолання демографічної кризи та розвитку трудоресурсного потенціалу України”: Указ Президента України від 19 вересня 2007 р. за № 895/2007.

. Коник О. Демографічна криза в Україні // Поступ. – 2001. – № 34 (692). – 1 – 7 березня. – С. 1 – 8.

. Стецюк П. Конституційно-правові засади національної безпеки України / П. Стецюк // Вісник Львівського інституту внутрішніх справ при НАВС України: збір. наук. праць за заг. ред. В.Л. Регульського. – Львів: ЛІВС при НАВІСУ, 1999. – С. 78 – 79.

. Стратегія національної безпеки України: Затв. Указом Президента України від 12 лютого 2007 року № 105/2007 // Офіційний вісник України. – 2007. – № 11. – Ст. 389.

. Воєнна доктрина України: Затв. Указом Президента України від 15 червня 2004 року № 648/2004 (зі змінами, внесеними Указом від 15 липня 2004 року № 800/2004) // Офіційний вісник України. – 2004. – № 30. – С. 2005.

. Ситник Г.П. Національна безпека України: теорія і практика: навч. посібник / Г.П. Ситник, В.М. Олуйко, М.П. Вавринчук. – К.: Кондор, 2007. – 614 с. – Бібліогр.: с. 577 – 614. – ISBN 978-966-8251-38-2.

. Мервиль А. Мировые рейтинги: перезагрузка // Експерт. – 2006. – № 46. – С. 59 – 75.

. Ситник Г.П. Місце концепції, доктрини та стратегії національної безпеки в ієрархії нормативно-правових актів // Актуальні проблеми державного управління: Зб. наук. пр. ЛРІДУ. – Львів: Вид-во ЛРІДУ НАДУ. – 2004. – Вип. 5. – С. 102 – 109. 

. Забезпечення безпеки відкритого суспільства: політика національної безпеки Канади (2004): (Електронний ресурс): режим доступу до ресурсу: // www.pco-bcp.gc.ca/docs/Publications/Nat-Securnat /natsecurnat _e. pdf.

. Латвія: Концепція національної безпеки (2002): (Електронний ресурс): режим доступу до ресурсу: // www.am.gov.lv/en/nato/basic/4534.

. Тертичка В.В. Державна політика: аналіз та здійснення в Україні: монографія / Валерій Володимирович Тертичка. – К.: Видавництво Соломії Павличко „Основи”, 2002. – 750 с. – Бібліогр.: с. 654-702. – ISBN 966-500-570-7.

. Дональд Е. Нойхтерлайн Новые обязательства Америки: национальные интересы Соединённых Штатов в изменившемся мире. – Лексингтон: Изд-во ун-та Кентукки, 1991. – С. 13 – 33.

. Про демократичний цивільний контроль над Воєнною організацією і правоохоронними органами держави: Закон України від 19 червня 2003 року за № 975-IV // Відомості Верховної Ради України. – 2003. – №46. – Ст. 366.

. Ситник Г.П. Деякі особливості формування державної політики національної безпеки України / Г.П. Ситник // Формування демократичного та ефективного державного управління в Україні: Матеріали наук.-практ. семінару, Київ, 11 – 12 березня 2002 р. / За ред. В.І. Лугового, В.М. Князєва. – К.: Вид-во УАДУ, 2002. – С. 230 – 243.

. Ситник Г.П. Управління національною безпекою в контексті глобальних трансформацій світового простору / Г.П. Ситник // Вісник УАДУ. – 2003. – № 2. – С. 508 – 513. 

 Бади Б. Переосмысление социологии государства / Б. Бади, П. Бирнбаум // Международный журнал социальных наук. – 1994. – №4. – С. 22.

. Корецкий В.М. Проект Иржи Подебрада об организации мира и современность // Избранные труды. В 2-х кн. – К., 1989. – Кн. 2. – 514 с.

. Тимченко Л.Д. Международное право: Учебник. – Издание третье, стереотипное / Леонид Данилович Тимченко. – Харьков: Консум; Национ. ун-т внутр. дел, 2004. – 528 с. – ISBN 966-610-005-3. – ISBN 966-7124-68-1.

. Бодрук О.С. Системи національної і міжнародної безпеки в умовах формування нового світового порядку: 1991 – 2001 роки: дис. …д-ра політ. наук: спец. 21.00.01 / Бодрук Олег Сергійович. – К., 2003. – 415 с.

. Айдін М. Внесок ОЧЕС у розвиток євразійського простору: альтернативні перспективи для архітектури європейської безпеки // Розширена Європа та виклики безпеці в Чорноморсько-Каспійському регіоні: Збірка статей на основі матеріалів міжнародної науково-практичної конференції, Київ, 2003 / Національний інститут проблем міжнародної безпеки, Фонд Фрідріха Еберта; Гол. редактор: Б. Парахонський. – К., 2003. – 196 с.

. Мельвиль А.Ю. Политический атлас современности: замысел и общие теоретико-методологические основы проекта / А.Ю. Мельвиль // Полис. – 2006. – № 5. – С. 6 – 14.

. Экономическая и национальная безопасность: учебник / Под ред. Е.А. Олейникова. – М.: Экзамен, 2005. – 768 с.: рис., табл. – Авт. указ. во введении. – Библиогр.: в конце глав. – ISBN 5-94692-783-3.

. Барвиненко В.В. О достаточности сил и средств для обеспечения военной безопасности страны / В.В. Барвиненко, Ю.И. Мушков // Военная мысль. – 2003. – № 5. – С. 39 – 42. 

. Гречанінов В. Після розпаду біполярної системи / В. Гречанінов // Політика і час. – 2002. – № 1. – С. 58 – 67.

. Rosercrance R. The Risk of the Trading State: Commerce and Conquest in the Modern World. New York, 1986.

. Хаусхофер А. О геополитике (работы разных лет). – М.: Мысль. – 2001. – 426 с. – ISBN 5-85976-043-4.

. Всеобъемлющая международная безопасность. Международно-правовые принципы и нормы. Справочник / Отв. ред. Б.М. Клименко. – М.: Юристъ, 1990. – 1064 с.

. Гареев М.А. О некоторых характерных чертах войн будущего / М.А. Гареев // Военная мысль. – 2003. – № 6. – С. 52 – 59. 

 Про рішення Ради національної безпеки і оборони України від 6 липня 2004 року „Про дальший розвиток відносин з НАТО з урахуванням результатів засідання Комісії Україна – НАТО 29 червня 2004 року”: Указ Президента України від 15 липня 2004 року № 800/2004 // Офіційний вісник України. – 2004. – 30. – Ст. 2006.

. Битяк Ю.П. Административное право Украины: учебник для студентов высш. уч. заведений юрид. спец. / (Ю.П. Битяк, В.В. Богуцкий, В.Н. Гаращук и др.; под ред. проф. Ю.П. Битяка). – Харьков: Право, 2003. – 576 с. – ISBN 966-7146-32-4.

. Административное право Украины: Учебник: (под общ. ред. С.В. Кивалова). – Х.: Одиссей, 2004. – 880 с. – ISBN 966-8063-58-8.

. Кампо В.М. Становлення нового адміністративного права України: наук.-популярний нарис / В.М. Кампо, Н.Р. Нижник, Шльоєр Б.П.; Заг. ред. – В.М. Кампо. – К.: Юридична книга, 2000. – 60 с. – ISBN 966-7791-05-X.

. Авер’янов В.Б. Державне управління: європейські стандарти, досвід та адміністративне право / (В.Б. Авер’янов, В.А. Дерець, М.І. Ославський та ін.) / НАН України; Інститут держави і права ім. В.М. Корецького / В.Б. Авер’янов (заг. ред.). – К.: Юстиніан, 2007. – 288 c. – Бібліогр.: в кінці розділів. – ISBN 978-966-8257-33-9. 

. Адміністративне право України: Академічний курс: Підруч.: У 2 т.: Т. 2. Особлива частина / (ред. колегія: В.Б. Авер’янов (голова) та ін.). – К.: Юрид. думка, 2005. – 624 с. – ISBN 978-966-8602*-52-8.

. Про Раду національної безпеки і оборони України: Закон України від 5 березня 1998 року № 183/98-ВР // Відомості Верховної Ради України. – 1998. – № 35. – Ст. 237.

. Про Кабінет Міністрів України: Закон України від 16 травня 2008 р. за № 279-VІ // Відомості Верховної Ради України. – 2008. – № 25. – Ст. 241.

. Ліпкан В.А. Компетенція Кабінету Міністрів України у сфері національної безпеки / В.А. Ліпкан // Судова апеляція. – 2007. – № 2. – С. 97 – 102.

. Галушко С. Если завтра война: роль военно-космических средств и военно-воздушных сил в готовящейся войне против Ирака / С. Галушко // Аэрокосмический вестник. – 2003. – 18 – 24 февраля.

. Бодрук О.С. Структури воєнної безпеки: національний та міжнародний аспекти: Монографія / Олег Сергійович Бодрук. – К.: Нац. ін-т проблем міжнар. безпеки, 2001. – 300 с. – ISBN 966-7521-16-8.

. Маначинський О. Військова безпека України і вплив на неї геополітичних чинників: монографія / О. Маначинський, О. Соболев. – К.: НІСД, 1997. – 164 с. – (Серія „Воєнна безпека”; Вип.4). – Бібліогр.: с. 152-154. – ISBN 966-554-004-1.

. Про Національний банк України: Закон України від 20 травня 1999 року № 679-XIV // Відомості Верховної Ради України. – 1999. – № 29. – Ст. 238.

. Про банки і банківську діяльність: Закон України від 7 грудня 2000 року за № 2121 в ред. від 16 трав. 2008 р. // Відомості Верховної Ради України. – 2001. – № 5 – 6. – Ст. 30.

. Про Збройні Сили України: Закон України в редакції від 5 жовтня 2000 р. // Офіційний вісник України. – 2000. – № 44. – Ст. 1877.

. Адміністративне право України: Підручник / (автори Колпаков В.К., Кузьменко О.В.). – К.: Юрінком Інтер, 2003. – 544 с. – ISBN 966-677-083-6.

. Про Службу безпеки України: Закон України від 25 березня 1992 р. // Відомості Верховної Ради України. – 1992. – № 27. – Ст. 382.

. Про контррозвідувальну діяльність: Закон України від 26 грудня 2002 р. № 2547 // Відомості Верховної Ради України. – 2002. – № 31. – Ст. 401.

. Про розвідувальні органи України: Закон України від 22 березня 2001 р. за № 2331-ІІІ // Відомості Верховної Ради України. – 2001. – №19. – Ст. 94.

 Про службу зовнішньої розвідки України: Закон України від 1 грудня 2005 р. за № 3025-IV // Відомості Верховної Ради України. – 2006. – № 8. – Ст. 94.

. Безопасность государства – безопасность народа: Управлению Службы безопасности Украины в Донецкой области – 12 лет / Под ред. Н.И. Любимова. – Донецк: Алан, 2004. – 414 с.: Илл. – ISBN 966-7918-32-7. 

. Про Державну прикордонну службу України: Закон України від 3 квітня 2003 року № 661 // Відомості Верховної Ради України. – 2003. – № 27. – Ст. 208.

. Про державний кордон України: Закон України від 4 листоп. 1991 р. за № 1777 // Відомості Верховної Ради України. – 1992. – № 2. – Ст. 5.

. Ситник Г.П. Нормативно-правові акти як основа функціонування системи державного управління національною безпекою / Г.П. Ситник // Статистика України. – 2004. – № 1. – С. 42 – 46.

. Ліпкан В.А. Модель ієрархічної системи нормативно-правових актів, що регулюють суспільні відносини у сфері національної безпеки України / В.А. Ліпкан // Вісник Академії правових наук України. – Харків, 2004. – № 1(36). – С. 223 – 229.

. Декларація про державний суверенітет України від 16 липня 1990 року // Відомості Верховної Ради України. – 1990. – № 31. – Ст. 141.

. Про організацію оборонного планування: Закон України від 18 листопада 2004 р. за № 2198-IV // Відомості Верховної Ради України. – 2005. – № 4. – Ст. 97.

. Про правонаступництво України: Закон України від 29 грудня 1991 р. // Відомості Верховної Ради України. – 1991. – № 46. – Ст. 617.

. Копан О. Безпека як силовий фактор державного управління / О. Копан // Право України. – 2001. – № 7. – С. 26 – 27.

. Богданович В.Ю. Роль та місце воєнно-політичної моделі держави у розробленні та здійсненні політики забезпечення її воєнної безпеки // Наука і оборона. – 1999. – № 1. – С. 34 – 37.

. Про Державну кримінально-виконавчу службу України: Закон України від 23 червня 2005 року № 2713-IV // Відомості Верховної Ради України. – 2005. – № 30. – Ст. 409.

. Про державний захист працівників суду та правоохоронних органів: Закон України від 23 груд. 1993 р. № 3781-ХІІ // Відомості Верховної Ради України. – 1994. – № 11. – Ст. 50.

. Тимченко С.М. Судові та правоохоронні органи України: Навчальний посібник / Сергій Михайлович Тимченко. – К.: „Центр навчальної літератури”, 2004. – 304 с. – ISBN 966-8568-17-6.

. Кременовська І.В. Правові та організаційні засади діяльності правоохоронних органів у сфері забезпечення національної безпеки України / І.В. Кременовська // Вісник Львівського державного університету внутрішніх справ. – 2007. – № 2. – С. 350 – 359.

. Кременовська І.В. Політика національної безпеки на сучасному етапі державотворення в Україні: особливості нормативного забезпечення та реалізації / І.В. Кременовська // Проблеми правознавства та правоохоронної діяльності. – 2008. – № 1. – С. 83 – 95.

. Лопата А. Закон є. Безпеки і оборони немає / А. Лопата // Українська газета. – 7 травня 1998 року.

. Шкідченко В.П. Деякі шляхи подальшого розвитку нормативно-правової бази забезпечення воєнної безпеки / В.П. Шкідченко // Наука і оборона. – К.: Техніка, 2000. – № 3. – С. 3 – 10.

. Богданович В.Ю. Теоретические основы анализа проблем национальной безопасности государства в военной сфере: Монография / Владимир Юрьевич Богданович. – К.: Основа, 2006. – 296 с. – Бібліогр.: в конце разделов. – ISBN 966-699-175-6.

. Бутківський В.В. Складова національної безпеки України / В.В. Бутківський // Надзвичайна ситуація. – 2002. – № 1. – С. 44 – 47.

. Про затвердження Положення про Єдину державну систему запобігання та реагування на надзвичайні ситуації техногенного і природного характеру: Постанова Кабінету Міністрів України від 03.08.1998 р. за № 1198.

. Про заходи щодо впровадження Концепції адміністративної реформи в Україні: Указ Президента України від 22 липня 1998 р. за № 810/98 // Офіційний вісник України. – 1998. – № 35. – Ст. 1187. 

. Мамутов В.К. Город, регион, государство / В.К. Мамутов // Город, регион, государство: проблемы распределения полномочий: Материалы IV международной научно-практ. конференции, г. Донецк, 5 – 7 октября 2006 г. / Под ред. В.К. Мамутова и др.; НАН Украины; Ин-т экономико-правовых исследований. – Донецк: Юго-Восток, 2007. – 152 с. – ISBN 978-966-374-192-5. 

. Про місцеві державні адміністрації: Закон України // Відомості Верховної Ради України. – 1999. – № 20. – Ст. 190.

. Про прийняття за основу проекту Закону України про внесення змін до Закону України „Про місцеві державні адміністрації”: Постанова Верховної Ради України від 18 березня 2008 р. за № 146-17.

. Про органи самоорганізації населення: Закон України від 11 липня 2001 року // Відомості Верховної Ради України. – 2001. – № 48. – Ст. 254.

. Про службу в органах місцевого самоврядування: Закон України від 7 черв. 2001 р. за № 2493-ІІІ // Відомості Верховної Ради України. – 2001. – № 33. – Ст. 175.

. Про структуру місцевих державних адміністрацій: Постанова Кабінету Міністрів України від 11 травня 2005 року № 328.

. Великий енциклопедичний юридичний словник / НАН України; Інститут держави і права ім. В.М. Корецького / Ю.С. Шемшученко (ред.). – К.: Юридична думка, 2007. – 992 с. – ISBN 978-966-8602-43-6.

. Адміністративне право України. Академічний курс: Підруч.: У двох томах: Том 1. Загальна частина / Ред. колегія: В.Б. Авер’янов (голова). – К.: Видавництво „Юридична думка”, 2004. – 584. – ISBN 966-8602-00-5. 

. Андрійко О.Ф. Організаційно-правові проблеми державного контролю у сфері виконавчої влади України: дис. …д-ра юрид. наук: спец. 12.00.07 / Андрійко Олена Федорівна. – НАН України, Інститут держави і права ім. В.М. Корецького. – К., 1999. – 358 с.

. Василенко И.А. Административно-государственное управление в странах Запада: США, Великобритания, Франция, Германия: Учеб. пособие. Изд. 2-е, перераб. и доп. – М.: Издательская корпорация „Логос”, 2000. – 200 с.

. Топіха В.І. Європейська інтеграція і транскордонне співробітництво країн Чорноморського басейну: монографія / (В.І. Топіха, В.В. Лагодієнко, І.В. Гончаренко та ін.). – Миколаїв: МДАУ, 2007. – 300 с. – Бібліогр.: с. 286-299. – ISBN 966-02-4178-Х*.

. Маначинский А.Я. Отечество в опасности? Угрозы реальные и потенциальные / А.Я. Маначинский // Человек и Закон. – 2003. – № 10. – С. 30 – 33.

. Кременовська І.В. Конституційні засади правового регулювання сфери національної безпеки України / І.В. Кременовська // Проблеми правознавства та правоохоронної діяльності: Збірник наукових праць. – Донецьк: ДЮІ ЛДУВС. – 2006. – № 3. – С. 55 – 66.

. Горбулін В.П. Діяльність Ради національної безпеки і оборони України з реалізації Концепції національної безпеки держави / В.П. Горбулін // Наука і оборона. – 1999. – № 3. – С. 3.

. Про розвідувальні органи України: Закон України від 22 березня 2001 року № 2331-ІІІ // Відомості Верховної Ради України. – 2001. – № 19. – Ст. 94.

. Вакулич В. Відносини „США-ЄС” і перспективи поширення інтеграційного процесу в Європі / В. Вакулич / НАН України; Інститут політичних і етнонаціональних досліджень. – Кіровоград, 2000. – 52 с. – Бібліогр.: с. 50-52. – ISBN 966-02-2197-5.

. Закон США про національну безпеку від 47 року. – Неофіційний переклад МЗС України. – 2006. – 64 с.

. Петрів І. Рада національної безпеки США: правові основи її діяльності / І. Петрів // Право України. – 1999. – № 8. – С. 93 – 96.

. Гаращук В.М. Теоретико-правові проблеми контролю та нагляду у державному управлінні: дис. …д-ра юрид. наук: спец. 12.00.07 / Гаращук Володимир Миколайович. – Нац. юрид. акад. ім. Я. Мудрого. – Х., 2003. – 433 с.

. Бандурка О.М. Основи управління в органах внутрішніх справ України: теорія, досвід, шляхи вдосконалення / Олександр Маркович Бандурка. – Харків: Основа, 2005. – 438 с. – Бібліогр.: с. 410 – 417. – ISBN 5-7768-0619-4.

. Виконавча влада і адміністративне право / (заг. ред. В.Б. Авер’янова). – К.: Ін Юре, 2002. – 668 с. – Бібліогр.: в кінці розділів. – ISBN 8088-15-6.

. Білоус В.Т. Координація управління правоохоронними органами по боротьбі з економічною злочинністю (адміністративно-правовий аспект): дис. …д-ра юрид. наук: спец. 12.00.07 / Білоус Віктор Тарасович. – К.: Нац. ун-т внутр. справ України, 2004. – 45 с.  

. Нижник Н.Р. Україна – державне управління, шляхи реформування / Ніна Романівна Нижник. – К., 1997. – 72 с.

. Кобринський В.Ю. Державний контроль у сфері національної безпеки України: автореф. на здобуття наук. ступеня канд. юрид. наук: спец. 12.00.07 „Адміністративне право і процес; фінансове право; інформаційне право” / Кобринський Віталій Юрійович. – Київський національний університет внутрішніх справ. – Київ, 2009. – 20 с. 

. Кобринський В.Ю. Адміністративно-правові аспекти контролю у сфері національної безпеки України / В.Ю. Кобринський // Судова апеляція. – 2007. – № 2. – С. 92 – 97.

. Философский энциклопедический словарь / Под ред. П.Н. Федосеева, С.М. Ковалева. – М.: Советская энциклопедия, 1980. – 672 с.

. Литвинов О.М. Адміністративно-територіальна координація діяльності суб’єктів профілактики злочинів в Україні на місцевому рівні: дис ...канд. юрид. наук: 12.00.07 / Литвинов Олексій Миколайович / Національний ун-т внутрішніх справ. – Х., 2002. – 275 арк. – Бібліогр.: арк. 202-224.

. Організаційно-правові основи взаємодії ОВС із місцевими державними адміністраціями й органами місцевого самоврядування щодо припинення масових заворушень і групових порушень громадського порядку та запобігання їм: Матеріали міжнародної науково-практичної конференції. Донецьк, 27 січня 2006 року. – Донецьк: Донецький юридичний інститут ЛДУВС, 2006. – 260 с.

. Бесчастний В.М. Взаємодія інститутів громадянського суспільства та органів охорони правопорядку в Україні і зарубіжних країнах: порівняльний аналіз / (В.М. Бесчастний, О.В. Філонов, В.М. Субботін, С.М. Пашков); Донецький юридичний ін-т Луганського держ. ун-ту внутрішніх справ. Кафедра конституційного права та загальноправових дисциплін. – Донецьк: Вебер (Донецька філія), 2007. – 132 c. – Бібліогр.: с. 127-131. – ISBN 978-966-335-069-1.

. Антонюк О.В. Управління людськими ресурсами: Понятійно-термінологічний словник: навч. посібник для студ. вищих навч. закл. / (О.В. Антонюк, О.В. Баєва, І.Р. Байрак та ін.); Міжрегіональна академія управління персоналом / Г.В. Щокін (ред.). – К.: МАУП, 2006. – 496 с. – ISBN 966-608-583-6.

. Великий енциклопедичний юридичний словник / НАН України; Інститут держави і права ім. В.М. Корецького / Ю.С. Шемшученко (ред.). – К.: Юридична думка, 2007. – 992 с. – ISBN 978-966-8602-43-6.

. Военный энциклопедический словарь // (редкол.: А.П. Горкин,  В.А. Золотарев и др.). – М.: Большая Российская энциклопедия, „РИПОЛ КЛАССИК”, 2002. – 1664 с. – ISBN 5-7905-1017-5.

. Заброда Д.Г. Взаємодія суб’єктів боротьби з корупцією (адміністративно-правовий аспект): автореф. дис. на здобуття наук. ступеня канд. юрид. наук: спец. 12.00.07 „Адміністративне право і процес; фінансове право; інформаційне право” / Заброда Дмитро Геннадійович. – Національна академія внутрішніх справ України. – К., 2005. – 20 с.

. Надрага В.І. Взаємодія владних структур, політичних і громадських організацій як засіб підвищення ефективності управління на регіональному рівні: дис. …канд. наук з держ. управління: спец. 25.00.02 / Надрага Василь Іванович. – Нац. академія державного управління при Президентові України. – К., 2003. – 18 с.

. Крусян А.Р. Взаємодія місцевих органів виконавчої влади і органів місцевого самоврядування в Україні: автореф. дис. на здобуття наук. ступеня  канд. юрид. наук / Крусян Анжеліка Романівна. – Одеська державна юридична академія. – Одеса, 1999. – 20 с.

. Взаємодія Верховної Ради України, Президента України та Кабінету Міністрів України в умовах конституційних змін / Центр політико-правових реформ; Програма сприяння Парламенту України ун-ту Індіани / В. Тимощук (авт.-упоряд.), О. Струц (авт.-упоряд.). – К.: Заповіт, 2006. – 28 с. – ISBN 966-7272-62-1.

. Копан О. Безпека як силовий фактор державного управління / О. Копан // Право України. – 2001. – № 7. – С. 26.

. Кузьменко А. Рівень розвиненості системи недержавного забезпечення національної безпеки – чинник стійкого розвитку суспільства / А. Кузьменко // Юридичний журнал. – 2007. – № 1. – С. 76 – 88. 

. Крысин А.В. Безопасность предпринимательской деятельности. – М.: Финансы и статистика, 1996. – 384 с. – ISBN 5-279-01462-4*.
