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вступ

Актуальність теми. Машинобудівний потенціал Запорізької області є значно вищим, ніж у більшості регіонів України. Проте на прикладі зазначеного територіального утворення яскраво простежується загальна недосконалість структури національного господарства, коли машинобудівна галузь, яка за своєю природою є високотехнологічною, знаннєво ємною, такою, що може створювати потужні кумулятивні ефекти в економіці, на сьогодні не здійснює адекватного внеску як в регіональний, так і національний продукти.  

Однією з детермінант каталізації розвитку машинобудівних підприємств мають стати кадри з необхідним рівнем кваліфікації, оскільки саме високопрофесійний кадровий ресурс в сучасних умовах є тим стратегічним активом суб’єктів господарювання, який формує їх унікальність, відіграє визначальну роль у створенні інноваційної продукції, визначає характер реалізації організаційних, технологічних, продуктових та інших змін. 

Аналіз практики господарювання підприємств машинобудування показує, що системі залучення до машинобудівного виробництва людських ресурсів необхідного кваліфікаційного рівня характерна гостра проблематика: дефіцит кваліфікованих робочих кадрів за окремими професіями, неврегульованість питань прогнозування обсягів та структури потреби у кваліфікованих кадрах, невідповідність підготовки молодих робочих та спеціалістів переважно не відповідає вимогам роботодавців. Отже, залучення компетентного, освіченого, дисциплінованого персоналу є можливим за умови системної організації діяльності щодо забезпечення кваліфікованими кадрами підприємств галузі, що буде враховувати аспекти співпраці підприємств з освітніми установами області, інфраструктурними елементами регіонального ринку праці, органами державної служби зайнятості та ін.

Різні аспекти озвучених проблем були висвітлені у працях відомих вітчизняних та зарубіжних вчених: О. Амоші, Р. Ассадуліна, С. Бандура, В. Васильєва, Л. Галімової, О. Грішнової, В. Гуртова, М. Долішнього, П. Друкера, А. Колота, О. Кузьміна, Е. Лібанової, Н. Метеленко, О. Новікової, В. Онікієнка, І. Петрової, В. Петюха, В. Порохні, В. Рибінцева, К. Салиги, А. Семенова, П. Сенге, С. Смерічевської, О. Стефанишин, Н. Ушенко та ін. Питанням взаємозв’язку промислових підприємств, зокрема машинобудівних, з регіональними ринками праці присвячені дослідження таких науковців: В. Антонюк, О. Бондаренка, В. Куценко, Н. Лук’янченко, О. Мартякової, С. Мельника, М. Семикіної та ін. Сформульовані в їх працях теоретико-методологічні положення та наявні практичні розробки слугують потужним базисом для вивчення питань кадрового забезпечення машинобудівних підприємств, взаємодії суб’єктів господарювання, ринків праці та освітянського середовища. В той же час, багато теоретичних питань продовжують обговорюватися в наукових колах, залишаючись нерозв’язаними. Все це зумовлює необхідність більш цілісного вивчення питань забезпечення машинобудівних підприємств кваліфікованими кадрами в Запорізькій області. Зазначені обставини та актуальність теми дисертації зумовили мету, завдання і предмет цього наукового дослідження. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана в межах науково-дослідної теми Донецького державного університету управління «Соціально-економічний розвиток підприємств та галузей національної економіки: механізми і методи управління та регулювання» (номер державної реєстрації 0111U006423), де автором розроблено концептуальний підхід до формування системи забезпечення кваліфікованими кадрами машинобудівних підприємств та методичний підхід до комплексної оцінки ефективності співпраці МП із джерелами кадрового забезпечення.

Мета й завдання дослідження. Метою дослідження є розвиток теоретико-методичних підходів та розробка практичних рекомендацій щодо формування системи забезпечення кваліфікованими кадрами підприємств машинобудівної галузі.

Для досягнення зазначеної мети в роботі вирішено наступні завдання:

– розвинуто понятійний апарат, розкрито економічну сутність, визначено особливості діяльності щодо забезпечення економіки кваліфікованими кадрами;

– обґрунтовано комплексний підхід до формування методичного інструментарію кадрового забезпечення підприємств машинобудування;

– досліджено процеси розвитку машинобудівних підприємств Запорізької області у взаємозв’язку зі зміною кадрової потреби;

– удосконалено методичний підхід до оцінювання процесів задоволення потреби у кваліфікованих кадрах підприємствами машинобудування;

– розроблено комплекс організаційних заходів, спрямованих на формування системи забезпечення кваліфікованими кадрами підприємств запорізького машинобудування;

– розроблено методичний інструментарій прогнозування потреби у кваліфікованих кадрах для машинобудівних підприємств;

– розвинуто методичний апарат прийняття управлінських рішень в системі кадрового забезпечення на мікрорівні.

Об’єктом дослідження є процес забезпечення кваліфікованими кадрами машинобудівних підприємств.

Предметом дослідження є теоретико-методичні засади та практичні підходи до формування системи забезпечення кваліфікованими кадрами підприємств машинобудівного комплексу.

Методи дослідження. Теоретичною й методологічною основою дисертаційної роботи є праці вітчизняних та зарубіжних вчених у сфері економіки праці, менеджменту персоналу та стратегічного управління. У дослідженні використано такі методи: аналізу та синтезу – для уточнення понятійно-категоріального апарату діяльності щодо забезпечення економіки кваліфікованими кадрами (підрозділ 1.2); порівняння, середніх величин, графічний – для аналізу статистичних даних розвитку підприємств машинобудування Запорізької області та динаміки обсягів кадрової потреби підприємств галузі (підрозділ 2.1); метод соціологічних опитувань – у процесі визначення привабливості машинобудівних підприємств в якості потенційних роботодавців на ринку праці Запорізької області (підрозділ 2.2); метод експертних оцінок – під час встановлення значення окремих складових бренду роботодавця підприємства машинобудування (підрозділ 2.2); системний аналіз – для виділення підсистем створеної системи забезпечення кваліфікованими кадрами машинобудівних підприємств (підрозділ 3.1); регресійно-кореляційний аналіз – для встановлення зв’язків між розмірами виробництва та обсягами залучених ресурсів (в тому числі, кадрових) окремих машинобудівних підприємств (підрозділ 3.2); дискримінантний аналіз – у процесі сегментації кадрового складу машинобудівного підприємства для подальшого прийняття управлінських рішень (підрозділ 3.3). 

Наукова новизна одержаних результатів. Отримані наукові результати та основні положення, що виносяться на захист, полягають у такому:

вперше:

– розроблено концептуальний підхід до побудови системи забезпечення кваліфікованими кадрами підприємств машинобудування, яка ґрунтується на методології системного підходу і є різноплановою системною цілісністю, що складається зі встановлених інституцій (мереж закладів державної служби зайнятості, агенцій, що функціонують на ринку праці, підсистеми внутрішнього кадрового забезпечення на підприємствах, освітнього кластеру «Машинобудування», центру моніторингу кадрових потреб підприємств), що дає змогу задовольнити потреби підприємств машинобудівної галузі в кадрах необхідної кваліфікації;

удосконалено:

– науково-методичний підхід до комплексної оцінки ефективності співпраці машинобудівного підприємства з джерелами кадрового забезпечення, який, на відміну від існуючого, полягає в інтеграції, в кумулятивному показнику попередньо скорегованих з урахуванням бажаної спрямованості (мінімізації або максимізації) параметрів процесу забезпечення кваліфікованими кадрами, а саме: часових та фінансових витрат на залучення кадрів, а також оцінки якісного рівня кадрових ресурсів, що дає змогу визначати першочергові джерела найму кваліфікованих кадрів;

– метод прогнозування потреби у кваліфікованих кадрах машинобудівного підприємства, який, на відміну від існуючого, ґрунтується на одночасному використанні факторно-аналітичного методу (оцінка взаємодії факторів, які впливають на обсяги кадрової потреби) та методу професійно-кваліфікаційного розподілу (для визначення прогнозної структури попиту на кадрові ресурси), і реалізується на трьох рівнях: І – прогнозування кількісних характеристик кадрової потреби у взаємозв’язку з обсягами ресурсів, які залучаються у виробництво та з урахуванням результатів виробничої діяльності підприємства; ІІ – прогнозування структури кадрової потреби підприємств в розрізі основних професійних груп; ІІІ – прогнозування характеру зміни кваліфікаційних вимог підприємства до кадрів, зумовлених зміною технологій та структури основних засобів підприємства, що дає змогу визначати обсяги перспективної кадрової потреби підприємств машинобудування; 

– механізм організації моніторингу кадрової потреби машинобудівного підприємства, який, на відміну від існуючого механізму, передбачає наявність публічно-інформаційного середовища демонстрації результатів моніторингу, що дає змогу забезпечити інформаційну підтримку прийняття рішень широким колом зацікавлених стейкхолдерів (абітурієнтами та їх батьками, роботодавцями, навчальними закладами та місцевими органами державної влади) в контексті забезпечення підприємств кваліфікованими кадрами; 

набули подальшого розвитку:

– понятійний апарат теорії управління персоналом: поняття «кваліфікація», яке, на відміну від існуючих, розглядається в якості ступеня відповідності рівня сформованих в процесі формального та неформального розвитку знань робітника, а також набутих ним під час трудової діяльності умінь та навичок, рівню розвитку виробничих відносин, що зумовлює якість, складність, ефективність виконуваної роботи, забезпечує позиціонування працівника в організації;  

– організаційна складова при дослідженні іміджу машинобудівного підприємства в якості потенційного роботодавця на ринку праці, що, на відміну від існуючого підходу, реалізується шляхом визначення трьох складових бренду роботодавця: поінформованості про специфіку діяльності підприємства та ступінь відкритості на ринку; поінформованості про переваги роботи в організації; визначення репутації на ринку праці та ступінь лояльності до підприємства;

– методичний підхід до прийняття рішень в системі кадрового забезпечення машинобудівних підприємств на мікрорівні, який ґрунтується на технології дискримінантного аналізу при наявності k-навчальних вибірок, передбачає формалізований розгляд варіантів внутрішньоорганізаційного заміщення вакантних посад.

Практичне значення одержання результатів полягає в тому, що представлені в дисертації науково-методичні розробки можуть бути використанні у сфері вдосконалення діяльності щодо залучення кваліфікованих кадрів, яку реалізують кадрові служби підприємств машинобудування. Запропоновані заходи для проведення моніторингу кадрової потреби машинобудівних підприємств дадуть змогу більш повно визначати їх поточну та перспективну потребу в кваліфікованих кадрах. Результати дослідження були використані під час вдосконалення діяльності щодо залучення кваліфікованих кадрів в ПАТ «Запорізький автомобілебудівний завод» (довідка №912 від 17.02.2012 р.) та ПАТ «Запоріжтрансформатор» (довідка №73 від 23.05.2012 р.). Теоретичні розробки дисертації використовують у навчальному процесі Донецького державного університету управління під час викладання таких дисциплін: «Основи менеджменту», «Управління персоналом», «Економіка праці та соціально-трудові відносини», «Стратегічний менеджмент», «Менеджмент організацій» (довідка № 127 від 20.02.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є результатом самостійного наукового дослідження й містить авторський підхід до формування системи забезпечення кваліфікованими кадрами машинобудівних підприємств. Наукові положення, висновки й рекомендації, які винесені на захист, одержані автором самостійно. З наукових праць, які опубліковані у співавторстві, у дисертації використані лише ті ідеї та положення, що належать авторові особисто. 
Апробація результатів дослідження. Основні результати дисертаційної роботи доповідались та обговорювались на міжнародних і всеукраїнських науково-практичних конференціях: «Управління економічним потенціалом регіону» (м. Запоріжжя, 2009 р.), «Економіка. Менеджмент і маркетинг  невиробничої сфери: теорія, практика, перспективи» (м. Ялта, 2010 р.), «Сталий розвиток підприємств сфери послуг» (м. Ялта, 2010 р.), «Перспективи і пріоритети стійкого розвитку в умовах глобалізації» (м. Ялта, 2011 р.), «Облік інтелектуального капіталу: погляди у майбутнє» (м. Харків, 2012 р.).

Публікації. За матеріалами дисертації опубліковано 11 праць загальним обсягом 3,8 друк. арк., з яких 3,6 друк. арк. належать особисто автору, з них 6 статей у наукових фахових виданнях та 5 тез за матеріалами конференцій.

Обсяг і структура дисертації. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Основний текст роботи становить 204 сторінки. Дисертація містить 31 рисунок, 31 таблицю, 2 додатки. Список використаних джерел включає 195 найменувань.

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі вирішено актуальне наукове завдання, що полягає в узагальненні та розвитку теоретико-методичних підходів та розробці практичних рекомендацій щодо формування системи забезпечення кваліфікованими кадрами підприємств машинобудування.

Основні висновки та результати, що одержані в процесі дослідження, полягають в наступному:

1. Понятійний апарат досліджуваної сфери є багатогранним та різноплановим. В роботі уточнено зміст термінів «професійна кваліфікація», «академічна кваліфікація», «кваліфіковані кадри», сформульовано визначення категорії «забезпечення кваліфікованими кадрами» та виділено відмінності під час формування системи забезпечення кваліфікованими кадрами.

2. Побудовано структурно-логічну схему комплексного підходу до формування методичного інструментарію забезпечення кваліфікованими кадрами підприємств машинобудування, що ґрунтується на формалізації етапів діяльності щодо залучення персоналу, враховує авторський метод прийняття рішень про вибір джерел забезпечення кваліфікованими кадрами, що полягає у порівнянні гудвілу кадрового потенціалу вже працюючого співробітника МП, який розглядається для внутрішньоорганізаційного заміщення вакансії, та претендентів із зовнішнього середовища.
3. Визначено, що людські ресурси є підґрунтям, на яке спирається економіка будь-якого рівня, а кваліфіковані кадри відіграють значну роль у роботі такої високотехнологічної галузі, як машинобудування. Попри це, для машинобудівних підприємств Запорізької області характерним є зниження загальної кадрової потреби, що спостерігається протягом всього проаналізованого в роботі періоду та значно пришвидшилось під час фінансово-економічної кризи. Додаткова кадрова потреба підприємств полягає переважно у кваліфікованих робітниках (слюсарях, електромонтерах, газозварювальниках та ін.). 

4. Обґрунтовано точку зору, що машинобудівні підприємства не відчувають гострої потреби в реалізації концепції «Війна за таланти» (через незначні обсяги кадрової потреби та відносну легкість її задоволення); для керівників підприємств, що ведуть широкомасштабний набір кваліфікованих кадрів, міцно вкоріненим є стереотип, що конкуренція на ринку праці не є «війною брендів», а відбувається виключно по лінії ціни на робочу силу. Результати соціологічного опитування показали низький рівень складових іміджу роботодавця більшості підприємств, що актуалізує проблему відсутності цілеспрямованих дій організацій галузі в досліджуваному напрямі.

5. Запропоновано концептуальний підхід до оцінки співпраці машинобудівних підприємств з джерелами кадрового забезпечення, в межах якого виділено мету (диференціація джерел забезпечення кваліфікованими кадрами машинобудівних підприємств за ступенем привабливості та доцільності співпраці), принципи (науковість; комплексність; адаптивність; оперативність; неперервність; забезпечення порівнянності інформації); критерії (вартісні, часові, якісні та інтегральний), методи оцінки (метод середніх величин, нормативний, інтегральний, метод порівняння) та розроблено авторську методику оцінки досліджуваної сфери, яка впроваджена в діяльність підприємств машинобудування. Застосування запропонованої методики дасть змогу в майбутньому оцінювати ефективність співпраці з закладами освіти; визначати ефективність заходів щодо залучення кадрів на ринку праці (ярмарки вакансій, оголошення в Інтернеті, ЗМІ тощо). 

6. Розроблені організаційні заходи для формування системи забезпечення кваліфікованими кадрами машинобудівних підприємств, спрямовані на системне вирішення проблем сфери кадрового забезпечення підприємств галузі. В результаті участі підприємств та інших визначених суб’єктів в кластері освіти «Машинобудування» прогнозується отримання ефектів у вигляді: оптимізованих кількісних параметрів руху потенційних кадрів в ланцюзі організацій кластера; вдосконалення змісту, форм та методів навчання в навчальних установах, що входитимуть до кластерного об’єднання; полегшення та пришвидшення проходження адаптаційних періодів учнями, студентами, майбутніми працівниками через можливе «стирання кордонів» між інтегрованими навчальними закладами та підприємствами; зростання лояльності учнів та студентів до навчальних закладів, працівників до машинобудівних підприємств через поліпшення ситуації в площині підготовки кадрів, підвищення гарантій працевлаштування.

7. Розроблено методичний інструментарій прогнозування потреби у кваліфікованих кадрах МП. Представлені розробки апробовані на матеріалах ПАТ «Мотор Січ» та ПАТ «ЗТР», що дозолило спрогнозувати обсяги та структуру загальної та додаткової кадрової потреби підприємств, тенденції зміни кваліфікаційних вимог до працівників зазначених підприємств.  

8. Розвинуто методичний апарат прийняття рішень в системі забезпечення кваліфікованими кадрами на мікрорівні. Сформульовані пропозиції полягають в такому: потенційні претенденти на заміщення вакансії із внутрішнього середовища підприємства засобами дискримінантного аналізу за наявності k-навчальних вибірок сегментуються на групи, щодо яких реалізується кадрова організаційно-аналітична робота. В разі визначення недоцільності заміщення вакансії із внутрішніх джерел розглядаються претенденти із зовнішнього середовища, відносно яких рекомендовано визначати інтегральну оцінку ключових компетенцій та аналізувати ступінь ризику рішення про залучення кадрів на машинобудівне підприємство. 
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