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СПИСОК СКОРОЧЕНЬ ТА ПОЗНАЧЕНЬ
МКПТТ - Міжнародний кодекс поведінки в галузі трансферу технологій – 

ІКТ-  інформаційно-комунікаційні технології

ПІІ – прямі іноземні інвестиції
НІС – національна інноваційна система

НДДКР – науково-дослідні дослідно-конструкторські роботи

GCI – глобальний індекс конкурентоспроможності

MEXT - Міністерства освіти, культури, спорту, науки і технології Японії

NIST - Національний інститут стандартів і технологій США

ATP - Програма передових технологій США

MEP - Програма розширення виробництва США

FTTP - Федеральний акт по трансферу технологій США

CRADA - Угода про спільні дослідження і розробки США

ТТ – трансфер технологій 

МТТ – міжнародний трансфер технологій

МСП – малий та середній бізнес

UTTN – Українська мережа трансферу технологій

НМТТ – національна мережа трансферу технологій

ОЕСР – Організація економічної співпраці і розвитку

ІКТ – інформаційно-комунікаційні технології
ВСТУП

Актуальність теми. В умовах прискореного розвитку глобалізаційних процесів і поглиблення міжнародного поділу праці між країнами, трансфер технологій стає важливим чинником конкурентоздатності національних економік. Рівень цивілізаційного розвитку країн значною мірою визначається готовністю їх до освоєння технологічних інновацій, структурних перетворень економіки і широкої світогосподарської інтеграції. 

Сучасний рівень економічного розвитку України обумовлює перспективи діяльності вітчизняних підприємств як на внутрішньому, так і на зовнішньому ринках виключно завдяки використанню новітніх технологій та інновацій. Економічна думка доводить, що інновації є до того ж запорукою міжнародної конкурентоспроможності національної економіки. Виходячи з того що джерелом інновацій є знання, яке може бути опредметнене у вигляді технології,  особливого значення набуває розвиток міжнародного трансферу технологій як важливої складової інноваційної стратегії країни в умовах глобальної конкуренції. 

Як і очікувалося, саме на різних аспектах цієї проблеми зосередилася увага наукової думки країни. Теоретичні та практичні дослідження трансферу технологій висвітлені в роботах вітчизняних та зарубіжних авторів, а саме:               О. Андросової, А. Череп, В. Тітова,  В. Шукшунова, Н. Марголіної, М. Єфімова,  Л. Федулової, Н. Мешко, М. Блейкені, М. Дональда, Р. Метьюза,  М. Гормана,  Дж. Даймонда, Р. Сегмана, Д. Гібсона, В. Смайлора, Т. Санга, Б. Шроєра,                       А. Яффе, Дж. Лернера, Д. Зигеля,  Р. Бессета, К. Гаггса, Р. Дайманта,  М. Пугача, К. Маскус та ін.

Проте, незважаючи на значну кількість публікацій з досліджуваної проблематики, певні, але не менш актуальні для її повного вирішення питання ще залишаються недостатньо висвітленими. Зокрема, конче необхідне вивчення еволюції моделей трансферу технологій та виявлення основних управлінських інструментів, притаманних для кожного історичного типу моделі трансферу технологій. Потребує уточнення також поняття міжнародного трансферу технологій та надання йому більш адаптованої до сучасних реалій характеристики. 

В умовах, які склалися на нинішньому етапі розвитку України, об’єктивно необхідним постає створення національної системи управління міжнародним трансфером технологій, яка б не тільки забезпечувала впровадження і контроль використання унікальних технологічних розробок вітчизняних підприємств та виконувала захисні функції від несанкціонованого доступу до них,  а й сприяла одержанню компаніями провідних технологій іноземних підприємств і створювала умови для їх ефективної комерціалізації. У цьому контексті актуальності набуває  питання щодо концептуалізації управління розвитком міжнародним трансферу технологій в Україні. Постановка питання в такій площині можлива лише за умови розкриття спектру управлінських функцій міжнародних наднаціональних інститутів, які регулюють процес трансфер технологій глобальному бізнес середовищі та аналіз досвіду провідних країн світу в цій сфері. Оскільки кожна концепція потребує аналізу результативності її реалізації, то не менш актуальним постає питання формування критеріального апарату оцінювання національних систем міжнародного трансферу технологій. Недостатня фінансова забезпеченість більшої частини українських підприємств обумовлює зорієнтованість на найменш витратні форми міжнародного трансферу технологій, унаслідок чого виникає нагальна потреба діагностики їх сучасних форм у контексті відповідності вказаному критерію та вивчення досвіду країн з трансформаційною економікою щодо формування національних систем трансферу технологій в умовах посилення глобалізаційних процесів.

У цілому наявність виокремлених та інших, до кінця не вирішених, дискусійних питань щодо розвитку міжнародного трансферу технологій в умовах глобалізації зумовили вибір теми дисертаційної роботи.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана у контексті тематичної спрямованості наукових досліджень, які проводяться кафедрою менеджменту та туризму Дніпропетровського національного університету імені Олеся Гончара за рахунок державного бюджету «Диверсифікація форм та методів комерціалізації науково-технічних розробок в умовах глобальної технологічної інтеграції» № 5-271-12, номер державної реєстрації: 0112U000201, згідно наказу  МОНМС України № 1241 від 28.10.2011 р. та кафедрою міжнародної економіки та фінансів «Методологія дослідження національних фінансових систем в умовах глобалізації» (номер державної реєстрації 0110U001286), в яких автор приймав особисту участь.
Мета і задачі дослідження. Метою роботи є теоретичне обґрунтування, науково-методичне забезпечення формування в Україні ефективної системи управління трансфером технологій на основі узагальнення міжнародного досвіду в цій галузі. 

Для досягнення поставленої мети визначено і вирішено такі завдання:

– уточнити та доповнити понятійно-категоріальний апарат щодо сутнісного трактування міжнародного трансферу технологій;

– систематизувати основні фактори впливу на систему міжнародного трансферу технологій та визначити функції управління міжнародних інститутів у цьому процесі;  

– обґрунтувати передумови реформування системи регулювання трансферу технологій в Україні; 

– визначити характерні ознаки національних систем трансферу технологій країн-лідерів світової економіки та держав, що досягли значного успіху в інноваційному розвитку;

– обґрунтувати зміст та доцільність використання офф-тейк виробництва в сучасний період ресурсного обмеження;

– обґрунтувати концепцію державного управління трансфером технологій в Україні;

– розробити науково-методичні підходи до аналізу функціонування систем трансферу технологій;

– надати науково-методичний підхід до діагностики впровадження офф-тейк виробництва як ефективної форм трансферу технологій на підприємстві.

Крім кола основних завдань, у ході розробки багатоаспектної проблеми управління міжнародним трансфером технологій в умовах глобалізації вирішувалося досить багато другорядних питань, насамперед пов’язаних з оцінюванням ефективності національних систем трансферу технологій та впровадженням офф-тейк виробництва. 

Об’єктом дослідження є міжнародна система трансферу технологій.

Предметом дослідження є теоретичні та науково-методичні засади управління міжнародним трансфером технологій в умовах глобалізації.
Методи дослідження. Теоретичною та методологічною основою дослідження є фундаментальні положення сучасної теорії міжнародних економічних відносин, наукові праці вітчизняних і зарубіжних учених з питань трансферу технологій.

У процесі дослідження використовувались загальнонаукові методи дослідження, зокрема:  порівняльно-історичний метод для дослідження еволюції моделей трансферу технологій; метод теоретичного узагальнення для вивчення різних підходів до визначення терміна «трансфер технологій»; метод класифікації для опису видів і форм трансферу технологій;  системний підхід для дослідження трансферу технологій як системного утворення; метод моделювання для побудови моделей системи трансферу технологій та управління нею на їх основі; методи аналізу і синтезу для визначення основних факторів впливу на систему трансферу технологій.  Також використовувалися спеціальні методи, а саме: метод статистичного дослідження, системного аналізу та формалізації для визначення показників впливу на розвиток системи трансферу технологій та оцінки її динаміки, для розробки методики оцінки доцільності впровадження офф-тейк виробництва; графічний метод для наочного зображення статистичного матеріалу і схематичного наведення теоретичних і практичних положень дисертаційної роботи; експертні оцінки для визначення вагомості показників ефективності функціонування системи трансферу технологій. 

Інформаційну базу дослідження становлять закони України щодо змін стану та розвитку національного господарства, офіційні статистичні дані Державної служби статистики України, ЄС, ОЄСР, Світового банку та інших міжнародних організацій, матеріали регіональних фінансово-економічних і соціальних органів управління, зведені дані регіональних органів статистики щодо об’єкта й предмета дослідження. Як джерела інформації використано теоретичні й методичні розробки українських та зарубіжних учених, результати монографічних досліджень та інших наукових розвідок, проведених ученими різних наукових шкіл, а також наукові здобутки провідних фахівців кафедр економічного профілю Дніпропетровського національного університету імені Олеся Гончара та матеріали науково-практичних конференцій, у яких автор брав участь. Для обробки економічної інформації, побудови таблиць і графіків використано сучасні технології Microsoft.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в поглибленні теоретико-методологічних основ міжнародного трансферу технологій та  розробці науково-методичної бази формування дієвої системи міжнародного трансферу технологій, оцінки ефективності впровадження та функціонування її окремих форм.

Конкретні наукові результати, що характеризують новизну проведеного дослідження, полягають у такому:

вперше:

– теоретично обґрунтовано авторську концепцію управління розвитком міжнародного трансферу технологій в Україні в умовах глобалізації, в рамках якої розроблено управлінсько-регуляторну  модель, що включає в себе базові принципи управління, стратегічне бачення змін, цільові настанови і завдання, структуру й порядок взаємодії її елементів, організаційну культуру, аналітичний моніторинг і контроль, рушійні сили розвитку і мотиваційну політику.

удосконалено:

– наукові засади діагностики та експлікації результатів процесу трансферу технологій з обґрунтованою розробкою інструментарію визначення параметрів його ефективності та міри розвитку в розрізі країн європейського континенту; 

– науково-методичні основи та безпосередньо типологізацію видів і форм міжнародного трансферу технологій як системи його суспільно прийнятного здійснення та розвитку в просторі і часі;

– методологію  оцінки доцільності впровадження офф-тейк виробництва  через призму змісту етапів та розгортання організаційно-економічних дій різних інститутів у просторі і часі.

отримали подальший розвиток:

– теоретичні основи інноваційного розвитку країн світової економіки в умовах глобалізації в контексті впровадження кількісної ознаки кластеризації країн за рівнем розвитку національних систем трансферу технологій як складової НІС з виокремленням чотирьох характерних груп;

– аргументоване тлумачення терміну «міжнародний трансфер технологій» як процесу трансграничної передачі/поширення прав власності на знання з організації діяльності, спрямованої на створення інноваційного продукту, який відбувається при активній взаємодії його суб'єктів на платній або безоплатній основі; 

– визначення поняття  «об’єкти  управління у системі міжнародного трансферу технологій» як управління складом елементів та комунікацій системи;  

–  генезис наукових ідей  щодо еволюції моделей регулювання трансферу технологій із самого початку їх прояву до сучасності та відтворення комплексу необхідних дій при впровадженні в реальні управлінські процеси.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що їх використання в державному регулюванні інноваційного розвитку України створить основу для запровадження ефективних форм трансферу технологій і посилить міжнародну конкурентоспроможність продукції українських товаровиробників.

Основні положення дисертаційного дослідження були використані:

– Національним центром аерокосмічної освіти молоді ім. О.М. Макарова                      (м. Дніпропетровськ) − результати аналізу диверсифікації форм трансферу технологій у корпоративних стратегіях ТНК та особливостей формування державних систем управління технологічним розвитком економік провідних країн світу; пропозиції щодо застосування дієвих форм просування інноваційних технологій у розвитку ракетно-космічної галузі України (довідка №11-05-1012 від 19.05.2012 р.); 

– Придніпровським науковим центром  НАН України  – концепція створення регіональної системи моніторингу трансферу технологій та механізми її реалізації; заходи щодо співпраці університетів міста у сфері підготовки фахівців з управління інноваційними проектами (довідка № 12/178 від 29.12.2012 р.); 

– Приватним підприємством «Укртехпром» (м. Дніпропетровськ) – пропозиції щодо розробки нових форм міжнародного трансферу технологій підприємства з метою нарощування його експортного потенціалу та практичні рекомендації з підготовки і залучення кадрів у сфері управління інноваційними проектами (довідка № 2311/1 від 23.11.12.).

– Дніпропетровським національним університетом імені Олеся Гончара у навчальному процесі при підготовці навчальних планів та програм, а також викладанні дисциплін «Інноваційна діяльність міжнародних компаній», «Інвестиції», «Управління бізнесом» (довідка №88-552-428 від 30.10.2012 р.). 

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійною науковою працею. Основні наукові положення, розробки, висновки та рекомендації, які виносяться на захист, одержані автором особисто. Внесок автора в колективні наукові роботи конкретизовано у списку публікацій. 

Апробація результатів дисертації. Основні положення та результати дисертаційного дослідження, висновки і рекомендації доповідалися та отримали схвалення на таких науково-практичних конференціях, як: Всеукраїнська науково-практична конференція  «Управління інноваційним розвитком підприємств України в умовах світових інтеграційних процесів»: (м. Дніпропетровськ, 9-19 листопада 2007 р.); ХІІ міжнародна науково-практична конференція «Фінанси України» (м. Дніпропетровськ, 05 березня 2008 р.); регіональна науково-практична конференція студентів та аспірантів «Бізнес-плани інвестиційних проектів розвитку Дніпропетровщини» (м. Дніпропетровськ, 07 листопада 2008 р.); I Міжнародна науково-практична конференція «Проблеми формування нової економіки ХХІ ст.» (19 грудня  2008 р.); IV-та міжнародна науково-практична конференція «Наука та освіта, 2008-2009»  (м. Прага, 27 грудня 2008 — 05 січня 2009 р.);  Всеукраїнська науково-практична конференція молодих учених та студентів «Стратегія економічного розвитку країн в умовах глобалізації» (м. Дніпропетровськ, 26-27 листопада 2009 р.); IV-та науково-практична конференція «Спецпроект: аналіз наукових досліджень»                                  (м. Дніпропетровськ, 23-24 липня 2009 р.); Міжнародна інтернет-конференції «Наукова думка інформаційного століття» (2009 р.); ХІІІ-та міжнародна науково-практична конференція «Фінанси України»  (м. Дніпропетровськ, 12 квітня 2009 р.); V-та Міжнародна науково-практична інтернет-конференція «Динамика научных исследований» (2009 р.); VI-та Міжнародна науково-практична конференція «Наука в інформаційному просторі»  (м. Дніпропетровськ, 16-17 вересня 2010 р.); Науково-практичний семінар «Інвестиційна привабливість підприємства: національний та міжнародний аспекти» (м. Дніпропетровськ, 17 січня 2011 р.);  XVI-та науково-практична конференція «Фінанси України: глобальні та національні імперативи розвитку»  (м. Дніпропетровськ, 30-31 березня 2012 р.)

Публікації. За темою дисертації опубліковано 20 наукових праць (9 у співавторстві) загальним обсягом 8,77 друк. арк. (особисто автору належать                       5,02 друк. арк.), з яких 5 у наукових фахових виданнях (3 у співавторстві) загальним обсягом 1,74 друк. арк. (особисто автору належать 1,28 друк. Арк.) 2 колективних монографіях загальним обсягом 37,9 друк. арк., з яких 1,87 друк. арк. належить особисто автору та 13 у періодичних виданнях (6 у співавторстві) загальним обсягом 1,53 друк. арк. (особисто автору належать 1,3 друк. арк.).

ВИСНОВКИ
Одержані в ході дослідження результати відтворюють факт отримання нових науково обґрунтованих рішень в галузі економічної науки, які в сукупності репрезентують нове, принципово відмінне вирішення науково-прикладної проблеми щодо теоретичного обґрунтування і розробки цілісної методологічної концепції управління розвитком міжнародного трансферу технологій в Україні, що створить основу для запровадження ефективних його форм й  посилить міжнародну конкурентоспроможність національної економіки в умовах глобалізації. Наукові результати полягають в обґрунтуванні теоретико-методологічної сутності категорій «міжнародний трансфер технологій», «об’єкти управління у національній системі міжнародного трансферу технологій», розробці концептуальних положень щодо управління розвитком міжнародного трансферу технологій, удосконаленні науково-методичних основ діагностики та експлікації результатів процесу трансферу технологій, а також   типологізації його видів і форм, генезису наукових ідей щодо еволюції моделей регулювання трансферу технологій та конструюванні алгоритму оцінки доцільності впровадження офф-тейк виробництва.  

Основні висновки концептуального, теоретичного, методологічного і науково-практичного характеру та результати, які одержано на підставі проведених досліджень і особистих розробок автора й винесено на захист, зводяться до такого:

1. Глобалізація в якості основної парадигми розвитку сучасної цивілізації спричиняє значний вплив на міжнародний трансфер технологій, що відображається у наявності достатньої кількості наднаціональних інститутів, основною метою діяльності яких є управління міжнародним технологічним обміном та контроль використання прав власності на технологічні надбання, норми і правила яких здебільшого виступають в якості основи формування національних систем управління міжнародним трансфером технологій.

2. Формування глобальних ринків високотехнологічних товарів та послуг посилює рівень глобальної конкуренції між країнами та ТНК за сфери впливу у сфері міжнародного трансферу технологій. Міжнародний трансфер технологій являє собою процес трансграничної передачі/поширення прав власності на знання з організації діяльності, спрямованої на створення інноваційного продукту, який відбувається при активній взаємодії його суб'єктів на платній або безоплатній основі.  Розширення діяльності ТНК як основний прояв глобалізації в сучасних світогосподарських відносинах спричиняє позитивний вплив на розвиток міжнародного трансферу технологій оскільки завдяки розширенню регіонів діяльності ТНК окремі країни отримують доступ до провідних технологій. Проте нерівномірність технологічного розвитку у світовій економіці посилюється і це є передумовою формування мегарегіонів високотехнологічного розвитку

3. Основними регулюючими факторами міжнародного трансферу технологій в умовах глобалізації світової економіки є: суб’єктивне ставлення кожного з учасників трансферу до інших його учасників; геополітичний стан та географічне розташування суб’єктів цього процесу; якість технології; ємність глобального ринку технологій, його масштаб, наявність попиту на технологічні розробки; інтелектуальна та ресурсна здатність реципієнта до освоєння технології; міжнародні та національні правові обмеження щодо предмета трансферу технологій; масштаб, міжнародна конкурентоздатність та організаційна структура одержувача технології; вид та ефективність комунікації між суб’єктами трансферу технологій у глобальному інноваційному середовищі.

4. Негативні тенденції в інноваційному розвитку національної економіки України протягом двадцятиліття підтверджує тезу багатьох науковців про відсутність в країні чіткої стратегії розвитку і ефективної НІС. Як наслідок, недостатнє державне фінансування НДДКР, перекладення місії фінансування науково-технічних розробок виключно на суб’єктів господарювання, значне скорочення чисельності наукових кадрів, відсутність попиту на науково-технічні розробки з боку держави та приватного сектору, нерозвиненість венчурного бізнесу, низькі темпи впровадження новітніх технологій. Окрім цього, основною формою трансферу технологій стало придбання нового устаткування,  до якого не рідко продуценти намагаються адаптувати застарілі технології. Ці та інші ознаки обумовлюють актуальність розробки нових концептуальних положень до вирішення проблеми підвищення конкурентоспроможності України на глобальних ринках товарів та послуг. 

5. Прояв і відмінності в організації та функціонуванні системи трансферу технологій у світогосподарському вимірі відстежуються за глобальним індексом конкурентоспроможності (GCI), який дозволяє виокремити групу країн першої десятки, як таких, що перебувають на інноваційно орієнтованому етапі розвитку національної економіки, а також підгрупу країн, що мають високі показники за  «рівнем інновацій». Це країни з високим і стійким рівнем міжнародної конкурентоспроможності національних економік, їх високий рейтинг утримується протягом останнього десятиліття.  Метою аналізу була перевірка гіпотези, що серед основних чинників, які визначають міжнародну конкурентоспроможність національних економік є їх рівень інноваційного і технологічного розвитку та  ефективність національної системи міжнародного трансферу технологій країни. 
6.  Роль держави в розвитку наукомістких галузей проявляється: у формуванні пріоритетних напрямків розвитку науки й технологій у країні, прийнятті відповідних державних науково-технічних програм (їх учасниками є державні наукові центри, університети й приватні компанії); виділенні держбюджетного фінансування на їх реалізацію; створенні механізмів координації й розподілу бюджетних асигнувань у формі суспільних або напівдержавних корпорацій тощо. Трансфером технологій у розвинених країнах займаються як спеціалізовані підрозділи наукових організацій, так і посередницькі фірми, запорукою успіху діяльності офісу з трансферу технологій постає саме кваліфікація його персоналу. Держава завдяки своїм регулюючим функціям впливає на процес трансферу технологій. Механізм державного регулювання науково-технологічного розвитку ґрунтується на чотирьох основних блоках: довгострокове та середньострокове планування, державне фінансування програм, правові норми та система контролю.
7. У контексті розбудови дієвої системи міжнародного трансферу технологій в Україні доцільним є використання досвіду країн, які протягом незначного проміжку часу досягли істотних успіхів в інноваційному розвитку. Проведений порівняльний аналіз діючих систем трансферу технологій Ізраїлю, Індії, Китаю дозволяє виокремити певні закономірності.

По-перше,  кожна із зазначених країн має національну система трансферу технологій, яка сформувалась як механізм реалізації загальнонаціональних пріоритетів інноваційного розвитку на основі міжнародного науково-технологічного співробітництва і залучення нових технологій шляхом імпорту інтелектуального капіталу.

По-друге, системи трансферу технологій динамічно розвиваються: вдосконалюються  фінансові, правові  та економічні механізми стимулювання міжнародного залучення технологій; змінюються види та диверсифікація форм трансферу технологій та інноваційної інфраструктури, шляхом залучення широкого кола потенційних учасників процесу;  змінюються сфери технологічного співробітництва держави, бізнесу та наукових установ та інституцій.

Порівняльний аналіз національних систем міжнародного трансферу країн –лідерів високотехнологічного розвитку та країн з трансформаційною економікою, які інтенсивно розвиваються, підтвердив гіпотезу щодо дивергенції та конвергенції систем в умовах глобалізації світової економіки. 

8. Концепція «міжнародного трансферу технологій» являє собою певну методологію чи то спосіб представлення її самої у сукупності  всіх складників з дотриманням зорієнтованності на  відповідну політику і практичну реалізацію в просторі й часі. Організація діяльності з трансферу технологій у рамках концепції підпорядкована «моделі управління», тобто теоретично вибудованій цілісній сукупності уявлень про те, як повинна виглядати управлінська система, як вона повинна впливати на об'єкт управління і як повинна адаптуватися до змін у зовнішньому середовищі. Вона включає в себе базові принципи управління, стратегічне бачення змін, цільові настанови і завдання, структуру і порядок взаємодії її елементів, організаційну культуру, аналітичний моніторинг і контроль, рушійні сили розвитку і мотиваційну політику.

Функції держави в контексті концепції управління системою трансферу технологій полягають у формуванні необхідної кількості наукових установ та навчальних закладів як шляхом безпосереднього створення подібних інституцій, так і на основі механізму ліцензування наукової та освітньої діяльності, а також у регулюванні діяльності посередників у цій галузі та функціонування центрів трансферу технологій.

9. Розроблено науково-методологічні основи оцінки ефективності національних систем трансферу технологій, яка  визначається  відношенням  результату до витрат і означає  встановлення міри задоволення досягнутих значень індикаторів трансферу технологій вимогам суспільства. Під ефективністю системи трансферу технологій слід розуміти її здатність створювати позитивний ефект на основі вихідних умов, якими є стан технологічного розвитку виробництва та інститутів, які створюють передумови для функціонування системи трансферу технологій, а виходами системи є формалізовані знання, а в окремих випадках і готові продукти. 

Обґрунтовано, що  якість національної системи управління міжнародним трансфером технологій — це сукупність властивостей її елементів, які визначають ступінь придатності до здійснення ефективного бізнес-процесу трансферу технологій в умовах глобалізації. Ступінь досконалості, яка притаманна системі — це відповідність вимогам стратегії інноваційного розвитку країни на основі забезпечення міжнародної конкурентоздатності національної економіки. Запропоновано алгоритм моніторингу стану розвитку національної системи міжнародного трансферу технологій критеріям відповідності як для країн з високим рівнем інноваційного розвитку, так і для країн з трансформаційною економікою. 

10.  Доведено, що основою стратегії економічного розвитку більшості країн світової економіки є інноваційна активність малого та середнього бізнесу (МСП), який є мобілізуючим фактором виробничих та фінансових ресурсів населення, здійснює структурну перебудову економіки, забезпечує насичення міжнародного ринку споживчими товарами та послугами, вирішує проблему зайнятості населення. Однією із сучасних форм трансферу технологій МСП є офф-тейк виробництво, що означає «забрати виробіток». Практика такого виробництва застосовується відомими компаніями для продовження випуску товарів, життєвий цикл яких закінчується, для вивільнення виробничих потужностей і задіяння їх на випуск нових товарів, для розміщення виробництва в країнах з більш дешевою робочою силою та наближених до регіонів виробництва специфічної сировини для здешевлення собівартості продукції. Схема офф-тейк кооперації дозволяє виробляти фактично власні товари на іншому підприємстві без необхідності його придбання. 

11. Алгоритм  оцінки впровадження офф-тейк виробництва описується рядом етапів, а саме формуванням номенклатурного портфелю на основі SWOT-аналізу кожної товарної позиції, визначенням місця виробництва товарів, узгодженням розподілу прав і обов’язків партнерів щодо реалізації офф-тейк проекту, закупівлею необхідного устаткування, придбанням та адаптацією технології та реєстрації товарного знаку майбутнього продукту, організацією тестового виробництва, тобто випуском пілотних партій товару для проведення випробувань та сертифікації, а також подальшою адаптацією технології для досягнення необхідних якісно-експлуатаційних характеристик товару та задоволення нормативних норм для проходження сертифікації і наступного виходу на ринок. Щодо алгоритму оцінки впровадження офф-тейк виробництва як ефективної форми трансферу технологій, то його можна презентувати МСП  різних галузей національної економіки України через здійснення послідовних  етапів впровадження та контролю за процесом трансферу технологій.

12. Глобалізація світової економіки проявляється у всіх сферах міжнародних економічних відносин через посилення транснаціоналізації національних економік і збільшення впливу ТНК на економічну політику урядів країн, відповідно ці процеси стосуються України. Таким чином, для вирішення проблем інноваційного розвитку національної економіки України в контексті забезпечення міжнародної конкуренції необхідне системне впровадження реформ на основі впровадження досвіду країн світової економіки у сфері трансферу технологій для розбудови високотехнологічного суспільства.
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