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Условные обозначения

ЖКП – жилищно-коммунальные предприятия;

ЖКХ – жилищно-коммунальное хозяйство;

КП – коммунальные предприятия;

ЖКУ – жилищно-коммунальные услуги;

ТКЭ – теплокоммунэнергетика;

ТОЗ – тарифообразующие затраты;

ЗПР – затраты, включаемые в себестоимость текущего периода;

ПУФТ – прогнозный условно-фиксированный тариф;


ВВЕДЕНИЕ

Проводимая в настоящее время реформа ЖКХ предполагает изменение схемы прохождения финансовых потоков от дотирования убытков отрасли к самофинансированию и самоокупаемости предприятий  ЖКХ. Затраты жилищно-коммунальных предприятий (ЖКП) являются не только результирующим фактором их деятельности но и основой тарифообразования жилищно-коммунальных услуг, в связи с чем управление затратами рассматривается в качестве основополагающего принципа менеджмента ЖКХ. В то же время критическое финансовое состояние  отечественных коммунальных предприятий свидетельствует, что действующая на них система управления затратами неэффективна.

Монопольный характер производства жилищно-коммунальных услуг, затратный подход к тарифообразованию в ЖКХ и отсутствие стимулов у коммунальных предприятий к снижению экономически необоснованных затрат препятствуют применению в системе управления предприятием новых подходов к управлению затратами.

Отсутствие адекватных рыночным условиям хозяйствования научных методов управления затратами на коммунальных предприятиях может привести к ряду крайне негативных последствий их функционирования и развития.

В современной научной литературе управление затратами стало предметом внимания многих отечественных и зарубежных исследователей. Различные аспекты этого направления отражены в трудах: Н. Г. Чумаченко, Г. В. Козаченко, Ф. Ф. Бутынца, Б. И. Валуева, С. Ф. Голова, В. М. Гончарова, М. С. Пушкаря, В. В. Сопко, Ю. С. Цал-Цалка, И. А. Бланка, К. Друри, Ч. Т. Хорнгрена, Дж. Фостера, Дж. Риса, Р. Энтони, Д. Шима, Д. Г. Сигела, М. Х. Мескона, М. Альберта, Ф. Хедоури, Б. Райана, Дж. Шанка, В. Говиндажараджана, А. Д. Шеремета, В. Ф. Палия, Т. П. Карповой, Г. И. Хотинской, В. А. Черновой и др. 

В последние годы заметно возрос интерес ученых к проблемам жилищно-коммунального хозяйства, поскольку трансформационные изменения в экономике Украины крайне негативно отразились на эффективности деятельности предприятий отрасли. Анализ публикаций по отраслевой тематике Г. І. Онищука, В. П. Полуянова, В. Н. Андриенко, Л. Н. Бражниковой, Н. О. Гуры, Г. М. Семчука, А. А. Лукьянченко, О. М. Тищенко, М. О. Кизима, Т. П. Юр’євой, В. А. Воротынцева, В.И. Чиж  и др. подтвердил наличие ряда нерешенных научно-практических задач в управлении затратами предприятий ЖКХ, имеющих специфические особенности хозяйствования. Особого внимания требуют проблемы управления затратами предприятий коммунальной теплоэнергетики, результаты деятельности которых непосредственно влияют на качество жизни практически каждого жителя страны, и которые, в то же время, наименее приспособлены к современным реалиям рыночной экономики. Ряд проблем в управлении затратами предприятий коммунальной теплоэнергетики в рыночной среде вытекает из специфических особенностей производства тепловой энергии и специфических свойств тепла как товара. Значимость исследуемой проблемы, отсутствие системных разработок ее решения непосредственно для коммунальных предприятий, производящих тепловую энергию, определили актуальность и выбор темы диссертационной работы, ее цель и задачи исследования.

Исследования проводились в рамках научно-исследовательской работы Института экономики промышленности НАН Украины по теме: «Управление развитием промышленности в условиях системных дисбалансов» (№ 0110U000380, 2010-2013 гг.), в рамках которой диссертантом определены проблемы развития предприятий коммунальной теплоэнергетики и сформулированы особенности формирования системы управления затратами производства жилищно-коммунальных услуг, усовершенствован механизм управления затратами жилищно-коммунальных предприятий. 

Целью диссертации является развитие теоретико-методических и практических основ управления затратами жилищно-коммунальных предприятий.

Для достижения поставленной цели в работе решены следующие задачи:

-
выявлены тенденции и проблемы управления затратами коммунального хозяйства в современных условиях рыночной экономики;

-
выполнена оценка затрат жилищно-коммунального хозяйства как объекта управления;

-
обоснована целесообразность совершенствования системы управления затратами;

-
разработана концепция организации эффективного управления затратами коммунального предприятия;

-
предложен функционально-целевой подход к классификации затрат в управлении коммунальным предприятием

-
предложен метод оптимизации тарифно-ценового регулирования коммунального предприятия;

-
предложен синтез моделей и методов инновационно–структурных сдвигов в системе управления затратами коммунального предприятия;


-
разработано и внедрено организационное и информационное обеспечение процесса управления затратами коммунального предприятия;

-
предложен и реализован метод оценки экономической эффективности концепции управления затратами коммунального предприятия. 
Объектом исследования выступают процессы управления затратами жилищно-коммунальных предприятий.

Предметом исследования – научно-методические подходы к управлению затратами жилищно-коммунальных предприятий.

Методы исследования. Теоретической основой исследования стали положения современной экономической теории, экономические законы, труды отечественных и зарубежных ученых по вопросам экономики, стратегического управления предприятиями, управления финансовыми ресурсами, действующие законодательные и нормативные акты: законы Украины, указы Президента Украины, постановления Кабинета Министров Украины, нормативные документы Министерства финансов и Министерства по вопросам жилищно-коммунального хозяйства, решения коллегии отраслевого министерства, отраслевые программы.

Информационной базой выступают статистические материалы Держкомстата Украины и Донецкого областного управления статистики, данные ККП «Донецкгортеплосеть», информационно-аналитические материалы отраслевого министерства, статистические наблюдения отечественных ученых-экономистов и практиков, экспертные оценки специалистов, результаты собственных исследований.

В процессе исследования использовались методы статис​тического и финансового анализа (при отображении динамики социально-экономических процессов и явлений в Украине, а также динамики изменения затрат предприятий ЖКХ на уровне страны, региона, отдельного предприятия); прогнозирования, корреляционного и регрессионного анализа (при рассмотрении тенденций показателей деятельности предприятий коммунальной теплоэнергетики); исторического анализа (при исследовании ретроспективного аспекта развития категории затрат); системно-структурного анализа, декомпозиции (при исследовании проблем управления затратами предприятий ЖКХ); причинно-следственного анализа и иерархизации (при исследовании проблемы функционирования и развития предприятий отрасли и обосновании целесообразности совершенствования системы управления затратами); терминологического анализа (при формировании понятийного аппарата затрат предприятий ЖКХ); системного подхода (при разработке подхода к анализу динамики тарифообразующих факторов); структурно-логического моделирования (при построении моделей управления затратами); экономико-статистических исследований и имитационного моделирования (при формировании прогнозного условно-фиксированного тарифа); бюджетирования (при обеспечении планирования деятельности ЖКП); количественного и качественного анализа (при организации информационного обеспечения процесса управления затратами коммунального предприятия); графические (при построении графиков и рисунков); логического обобщения (при обеспечении логической последовательности этапов проведения исследования). 

Научная новизна полученных результатов состоит в развитии теоретических положений, разработке научно-методических подходов и практических рекомендаций по управлению затратами предприятий ЖКХ в условиях реформирования отрасли.

При этом получены основные научные результаты:

впервые:
разработана концепция организации эффективного управления затратами коммунальных предприятий, в основу которой положено представление системы управления затратами как модели затратоориентированного «черного ящика», что обеспечивает возможность развития предприятий отрасли путем финансирования инновационных проектов за счет достижения прибыльности этих предприятий;

усовершенствовано:

механизм управления затратами предприятий ЖКХ, который основан на интеграции в него принципиально новых, адекватных рыночным условиям хозяйствования, элементов: концепции затратоориентированного «черного ящика»; стимулирующего подхода к тарифообразованию; системного, динамического и бюджетного подходов к управлению затратами. Это позволяет оптимизировать управленческие решения, направленные на улучшение текущих показателей деятельности и долгосрочное повышение прибыльности ЖКП.

механизм планирования и контроля затрат, который в отличие от существующего позволяет обеспечивать коммунальным предприятиям повышение прибыльности за счет сокращения планируемых и фактических экономически-необоснованных затрат;

классификация функций управления затратами для целей деятельности КП путем выделения функций первого порядка, обеспечивающих реализацию управленческих воздействий в процессе достижения цели, и функций второго порядка, обеспечивающих информационную поддержку управленческих решений, что дало возможность обосновать приоритетность реализации функции «стимулирование сокращения затрат» для достижения поставленной цели;

метод «фиксированных тарифов», который основан на использовании прогнозных значений тарифообразующих затрат и предусматривает реализацию услуг по фиксированному тарифу, что позволило выполнить мотивационную функцию управления затратами путем стимулирования КП к минимизации затрат на предоставляемые услуги, что обеспечивает условия для его безубыточности.

получило дальнейшее развитие:

классификация затрат, в основу которой положен функционально-целевой подход к построению информационного обеспечения системы управления затратами КП с выделением специфических для ЖКХ классификационных групп затрат, что послужило основой для интерпретации информации о затратах в зависимости от сущности и характера управленческих функций, направленных на достижение цели управления затратами КП, а также формировать информацию о специфических.
Практическое значение полученных результатов заключается в том, что предложенные методы и подходы позволяют на основе совершенствования механизма управления затратами оптимизировать управленческие решения, направленные на улучшение текущих показателей деятельности и долгосрочное повышение прибыльности предприятий ЖКХ.  

Предложенные в диссертации научные результаты, концептуальные положения, научно-методические подходы и механизмы были использованы при разработке научно-методических основ реформирования жилищно-коммунального хозяйства, а также в деятельности предприятий: ОКП "Донецктеплокомунэнерго" – рекомендации по управлению затратами, что обеспечило процесс формирования противозатратного механизма хозяйствования предприятия и переход от ретроспективного подхода обобщения информации к перспективному (справка №01/2135 от 15.09.2011 г.), ККП "Донецкгортеплосеть" – рекомендации по внедрению процесса бюджетирования, что позволило оптимизировать информационное обеспечение отдельных центров ответственности (справка №294 - пп от 21.11.2011 г., экономический эффект –– 40,0 тыс. грн).

Результаты научных исследований нашли внедрение в учебном процессе кафедр учета и аудита, экономики предприятия и менеджмента Донецкого института городского хозяйства Государственной академии ЖКХ. (справка № 191/07 от 26.12.2011 г. ).

Личный вклад соискателя. Диссертационное исследование является лично выполненной научной работой, в которой изложен авторский подход к решению научных задач по разработке теоретико-методологических основ механизма управления затратами предприятий ЖКХ, основанный на интеграции в него принципиально новых, адекватных рыночным условиям хозяйствования, элементов. Вклад автора в коллективные опубликованные работы конкретизирован в списке публикаций. 

Апробация результатов диссертации. Основные положения и результаты диссертации докладывались и получили позитивную оценку на трех международных и всеукраинских научно-практических конферен​циях, а именно: І Международной научно-практической конференции «Актуальные вопросы реформирования ЖКХ Украины» (г. Макеевка-Славянск, 2008 г.), VI-й Международной научно-практической конференции «Актуальные проблемы реформирования ЖКХ Украины и основные пути их решения» (г. Киев, 2008 г.), VIII-й Международной научно-практической конференции «Актуальные проблемы реформирования ЖКХ Украины и основные пути их решения» (г. Киев, 2010 г.), III Международной конференции «Научно-техническое и организационно-экономическое содействие реформ в строительстве и жилищно-коммунальном хозяйстве» (г. Макеевка, 2012 г.), V Международной конференции «Инвестиционно-инновационная стратегия развития национальной экономики в условиях глобальной экономической системы» (г. Мариуполь, 2012 г.), научных семинарах кафедры учета и аудита Донецкого института городского хозяйства.
Публикации. Основные положения диссертации были опубликованы в 14 научных работах общим объемом 5,87 п.л., из которых лично соискателю  принадлежит 4,07 п.л. Из них в научных специализированных изданиях – 8 работ, общим объемом 4,75 п.л., из которых 2,95 п.л. принадлежит лично соискателю.
i) ВЫВОДЫ

1. Выявлены тенденции и проблемы управления затратами коммунального хозяйства в современных условиях рыночной экономики. Анализ позволил установить, что результаты действующего порядка ценообразования, отсутствие адекватных рыночным условиям хозяйствования подходов к управлению затратами, высокий уровень износа основных средств, высокий уровень энергетических потерь при производстве коммунальных услуг, явились причиной критического финансово-экономического состояния ЖКХ Украины. 

Установлено, что выдвинутое программными документами требование реформирования отрасли о достижении безубыточного функционирования предприятий отрасли может быть достигнуто исключительно путем совершенствования системы управления затратами.

Установлено, что действующая система управления затратами в жилищно-коммунальном хозяйстве не способна сдерживать рост затрат, снижать непроизводительные расходы материальных, трудовых и энергетических ресурсов, обеспечивать эффективность производства жилищно-коммунальных услуг, безубыточность деятельности предприятий отрасли, достижение их стабильного функционирования и развития. 

Исследованы недостатки современной системы управления затратами в жилищно-коммунальном хозяйстве Украины и выявлена основная проблема функционирования и развития отрасли, которая заключается в высоком уровне экономически необоснованных затрат на производство услуг и является предпосылкой существования негативных тенденций на макро- и микроуровнях, ограничений в достижении народнохозяйственной, социальной и экономической целей коммунальных предприятий.

Выявлены организационные, технико-технологические и экономические причины, обусловившие наличие этой проблемы. Установлено, что причиной первого порядка является отсутствие у коммунальных предприятий стимулов к снижению затрат.

Обобщение основных направлений научных исследований по обеспечению эффективности функционирования КП, а также изучение зарубежного опыта, позволили установить, что направления научных поисков не обеспечивают в полной мере решение одной из приоритетных задач реформирования отрасли  – достижения безубыточности предприятий. Использование апробированных в международной практике и известных в научной литературе методов управления затратами на коммунальные услуги в условиях функционирования отечественных КП не целесообразно, т.к. не обеспечивает функцию стимулирования к сокращению затрат.

2. Выполнена оценка затрат жилищно-коммунального хозяйства как объекта управления. Усовершенствована классификация функций управления затратами коммунальных предприятий путем выделения функций первого порядка, обеспечивающих реализацию управленческих воздействий в процессе достижения цели, и функций второго порядка, обеспечивающих информационную поддержку управленческих решений. Это позволило обосновать приоритетность реализации функции «стимулирование сокращения затрат» для достижения поставленной цели.

Обобщены и систематизированы научные подходы к классификации затрат по классификационным признакам, определено их назначение для управленческого воздействия и для информационной поддержки, выявлены ограничения и обоснована целесообразность применения функционально-целевого подхода к классификации затрат КП. 

3. Обоснована целесообразность совершенствования системы управления затратами на предприятиях коммунальной теплокоммунэнергетики, выдвинуты требования к ее совершенствованию, а также сформулироватьны ее цель и задачи. Выдвинутые требования к совершенствованию системы управления затратами предприятий ЖКХ для достижения ее эффективности в решении проблемы снижения уровня экономически необоснованных затрат на производство услуг направлены на оптимизацию управленческих решений с целью улучшения текущих показателей деятельности и обеспечения долгосрочного повышения прибыльности КП. 

4. Разработана концепция организации эффективного управления затратами коммунальных пред​приятий, в основу которой положено представление системы управления затратами как модели затратоориентированного «черного ящика», что обеспечивает возможность развития пред​приятий отрасли пу​тем приоритетного финансирования инновационных проектов за счет достижения прибыльности заданного уровня.

Реализация предложенной концепции организации эффективного управления затратами коммунальных пред​приятий, в основу которой положено представление системы управления затратами как модели затратоориентированного «черного ящика», позволит обеспечить возможность развития предприятий отрасли пу​тем финансирования инновационных проектов за счет достижения прибыльности этих пред​приятий заданного уровня.

Выполненные исследования теоретико-методологических и методических подходов к решению задач подготовки и принятия управленческих решений, направленных на повышение прибыльности предприятий ЖКХ, а также анализ научных положений к их реализации позволили сформулировать основные концептуальные положения управления затратами предприятий отрасли. 

Прикладной уровень реализации концептуальных положений управлений затратами предприятий ЖКХ и принятия управленческих решений определяется формализацией основных его теоретико-методологических, методических и инструментальных и модельных конструкций, реализация которых в практику позволит повысить обоснованность и оперативность принятия управленческих решений.

Механизм управления затратами предприятий ЖКХ определен как система элементов и объектов управления, в которой происходит целенаправленное преобразование воздействия элементов управления в необходимое состояние или реакцию ресурсов предприятий ЖКХ, имеющую входные воздействия в форме требований ориентации на инвестиционные интересы ЖКП и результирующую реакцию в виде обеспечения улучшения текущих показателей их деятельности и долгосрочного повышения прибыльности. 

Усовершенствованный механизм управления затратами предприятий ЖКХ, который основан на интеграции в него принципиально новых, адекватных рыночным условиям хозяйствования, элементов: концепции затратоориентированного «черного ящика»; стимулирующего подхода к тарифообразованию; системного, динамического и бюджетного подходов к управлению затратами, позволяет оптимизировать управленческие решения, направленные на улучшение текущих показателей деятельности и долгосрочное повышение прибыльности ЖКП.

Усовершенствован механизм планирования и контроля затрат, который в отличие от существующего позволяет обеспечить коммунальным предприятиям повышение прибыльности за счет  сокращения планируемых и фактических экономически-необоснованных затрат.

5. Установление приоритетности реализации функции «стимулирование сокращения затрат» в системе управления затратами коммунального предприятия выдвинула на передний план необходимость разработки  научно-методического подхода к классификации затрат, основанного на группировке затрат по функционально-целевому критерию и усовершенствованию классификации затрат. Это позволяет интерпретировать информацию о затратах в зависимости от сущности и характера управленческих функций, направленных на достижение цели управления затратами КП, а также формировать информацию о специфических затратах

6. Установлено, что существующая модель тарифообразования и управления затратами является «раскручивающейся», т.е. неэффективной. Достижение безубыточности не может быть обеспечено при условии максимизации величины тарифообразующих затрат 

Для повышения эффективности управления затратами на предприятиях ЖКХ в диссертации впервые предложен метод «фиксированных тарифов», который основан на использовании прогнозных значений тарифообразующих затрат и предполагает реализацию услуг по фиксированному тарифу. Это позволяет выполнить мотивационную функцию управления затратами путем стимуляции предприятия ЖКХ к минимизации затрат на предоставляемые услуги, что обеспечивает условия для его безубыточного функционирования.

7. Предложен синтез моделей и методов инновационно–структурных сдвигов в системе управления затратами коммунального предприятия. Моделирование себестоимости в системе управления затратами коммунального предприятия в рамках исследования осуществляется по двум направлениям. Первое направление связано с процессом управления тарифообразующими затратами при формировании тарифа на ЖКУ, второе –– с процессом бюджетирования затрат на ЖКУ. В рамках первого направления в диссертации впервые предложен метод «фиксированных тарифов», который основан на использовании прогнозных значений тарифообразующих затрат и предполагает реализацию услуг по фиксированному тарифу. Это позволяет выполнить мотивационную функцию управления затратами путем стимуляции предприятия ЖКХ к минимизации затрат на предоставляемые услуги, что обеспечивает условия для его безубыточного функционирования. Для реализации метода «фиксированных тарифов» получил дальнейшее развитие механизм выбора модели для построения прогноза тарифообразующих затрат. Для построения модели прогноза тарифообразующих затрат использованы методы экономико-статистических исследований и имитационный подход к моделированию в среде ПП PowerSim.  Данные, полученные обоими методами полностью совпадают, что подтверждает  достоверность выполненных исследований.

В рамках второго направления усовершенствована модель организации процесса бюджетирования ЖКП, которая отличается от традиционной изменением направленности процесса бюджетирования не «сверху-вниз», а «снизу-вверх», когда отправной точкой бюджетирования является «Бюджет капитальных вложений». Это позволяет обеспечить инвестирование капитальных вложений коммунальных предприятий в заданном режиме. 

8. Разработано и внедрено организационное и информационное обеспечение процесса управления затратами коммунального предприятия. Проведен анализ действующей организационной структуры предприятия ЖКХ, выявлены новые функции персонала и приведен набор мероприятий, направленный на обеспечение эффективности реализации предложенной концепции. Подход ориентирован на сокращение издержек на осуществление управления деятельностью предприятий ЖКХ посредством создания бюджетного комитета как координационного центра, обеспечивающего эффективное взаимодействие персонала различных структурных подразделений в процессе составления генерального бюджета.  Данный подход позволяет минимизировать затраты на внедрение в практику хозяйствования предприятий ЖКХ положений управления затратами предприятий ЖКХ. Преимуществом предложенного организационного обеспечения является его комплексность, связанная с возможностью рассмотрения стратегического и оперативного управления в тесной взаимосвязи. Учитывая то, что при составлении бюджетов предусматривается выполнение каждой отдельной функции сотрудниками различных структурных подразделений, в рамках подхода распределены задачи между структурными подразделениями с целью регламентации взаимодействия персонала.

Проведен анализ составляющих информационного обеспечения принятия управленческих решений. Выделены особенности применения в практике хозяйствования современных предприятий различных информационных технологий, технических средства и программного обеспечения. Определены ограничения в использовании, а также выделена специфика программного обеспечения для осуществления управления затратами предприятий ЖКХ. Обоснован выбор методологии функционального моделирования IDEF0 в качестве программного обеспечения предлагаемой информационной модели. Предложена схема информационного обеспечения механизма управления затратами предприятий ЖКХ, основными составляющими которой являются: блок оценки инвестиционных потребностей и возможностей, блок управления дебиторской задолженностью, блок управления тарифообразующими затратами, блок управления затратами на производство и реализацию ЖКУ, блок составления генерального бюджета. 

9. Предложен и реализован метод оценки экономической эффективности концепции управления затратами коммунального предприятия. Проведена апробация разработанных научно-методических положений на базе ККП «Донецкгортеплосеть», которое осуществляет централизованное отопление и горячее водоснабжения потребителей г. Донецка. Несмотря на то, что предприятие обслуживает сравнительно благополучный в финансовом отношении город, оно сталкивается с рядом проблем. К основным проблемам относятся: высокий уровень неплатежей со стороны потребителей, высокий уровень износа основных фондов, недостаток инвестиций и инноваций, неэффективная система тарифообразования и др. В качестве направлений повышения эффективности деятельности обосновано введение прогнозного условно-фиксированного тарифа на услуги централизованного горячего водоснабжения и отопления. 

Расчетный экономический эффект от введения прогнозного условно-фиксированного тарифа в 2011 г. составил 40 тыс. грн, а его источником явились финансовые ресурсы, аккумулированные в процессе стимулирования предприятии «Донецкгортеплосеть к сокращению экономически-необоснованных тарифообразующих затрат  на ЖКУ.
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