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вступ

Актуальність теми. За всіх часів люди прагнули прожити довге і забезпечене життя, зміцнити особистий соціальний статус та задовольнити інші потреби. Однак населення є неоднорідним за потребами та можливостями їх задоволення. Як наслідок, наявне поглиблення диспропорцій у людському розвитку, між багатими і бідними, чоловіками і жінками, містом і селом, регіонами і країнами тощо. Подібні види нерівності рідко існують ізольовано та посилюють відчуття знедоленості, яке супроводжує людей протягом усього їхнього життя і передається з покоління в покоління. Саме тому час від часу загострюються суперечності між різними верствами населення, що є причиною дестабілізації політичної та соціально-економічної ситуації в країні.

Питання підвищення рівня добробуту населення України дедалі набуває більш принципового значення. Але, незважаючи на окремі здобутки у сфері реформування національної економіки та суспільного розвитку, поглиблюється диференціація населення за рівнем та якістю життя, відсутній потужній середній клас, домінує загальне незадоволення ситуацією, нерозвинуті громадські  інституції. Серед причин, що зумовили такий стан справ, слід виділити патерналізм значної частини населення, прагнення бізнес-структур отримати швидкі надприбутки. Але головною проблемою залишається низька результативність системи державного управління, відсутність національної стратегії розвитку, недостатня соціальна відповідальність влади, бізнесу і населення та ін.

Нинішня ситуація вимагає вдосконалення механізму державного регулювання суспільних процесів, дію яких спрямовано на підвищення рівня та якості життя населення України.

Означені проблеми завжди були в центрі уваги багатьох вітчизняних і зарубіжних учених та спеціалістів у галузі державного управління, права, економіки, соціології тощо.

Вагомий внесок у розвиток методології регуляторного впливу держави на рівень добробуту населення зробили такі зарубіжні вчені, як Г. Атаманчук, Дж. Б'юкенен, Ю. Габермас, Л. Ерхард, Дж. Кейнс, Ф. Кене, Дж. Б. Кларк, Т. Мальтус, К. Маркс, А. Маршалл, У. Г. Самнер, А. Сен, А. Сміт, Дж. Сорос, Дж. Стігліц, П. Уівер, Ф. Хайєк, Г. Хезлітт, П. Хейне та ін.

Удосконаленням теоретико-методологічних засад державного регулювання процесів, що впливають на рівень та якість життя населення, займаються такі вітчизняні науковці, як В. Бакуменко, Л. Беззубко, С. Біла, М. Білинська, В. Воротін, В. Геєць, А. Дєгтяр, Л. Дмитриченко, О. Іваницька, В. Ільяшенко, В. Керецман, В. Князєв, М. Корецький, В. Корженко, О. Крюков, М. Латинін, Т. Лозинська, В. Мартиненко, Н. Мельтюхова, А. Мерзляк, О. Мордвінов, З. Надюк, Н. Нижник, О. Оболенський, В. Огаренко, Г. Одінцова, О. Осауленко, С. Поважний, Я. Радиш, І. Рожкова, І. Розпутенко, В. Тертичка, А. Чемерис, Л. Шаблиста, В. Юрчишин та ін.

Окремі елементи механізму реалізації державної політики щодо підвищення рівня добробуту населення представлені в наукових дослідженнях В. Гошовської, І. Дутки, В. Єлагіна, Т. Кір'ян, А. Колота, В. Лобаса,     В. Мандибури, М. Папієва, С. Прилипка, А. Ткачева, О. Черниш, Н. Федірко, М. Федорової та ін.

Теоретичні положення щодо рівня та якості життя населення висвітлено у працях таких учених, як І. Гукалова, Д. Карамишев, М. Кизим, Е. Лібанова, Л. Ноздріна, І. Проніна, Л. Сисак, О. Стожок, О. Тридід, Ф. Узунов та ін.

Визнаючи безперечні досягнення вищезазначених науковців, слід звернути увагу на те, що як у зарубіжній, так і у вітчизняній науковій літературі малоопрацьованим залишається комплексний підхід до обґрунтування чіткої концепції вдосконалення регуляторного впливу держави на рівень добробуту населення. Подальшого методологічного забезпечення потребує обґрунтування необхідності трансформації системи державного регулювання суспільних процесів в умовах поглиблення майнової диференціації населення та загострення протиріч у вітчизняній економіці. Усе це вимагає розробки теоретико-методо​логічного забезпечення вдосконалення механізму реалізації державної політики щодо підвищення рівня та якості життя населення.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано на кафедрі державного управління та менеджменту Харківського регіонального інституту державного управління Національної академії державного управління при Президентові України в рамках таких науково-дослідних робіт: "Удосконалення механізмів державного впливу на розвиток економіки аграрної сфери і формування продовольчого ринку регіону" (реєстраційний номер 0105U002741) (2005 – 2006 рр.) і "Тенденції та перспективи розвитку державно-управлінських відносин" (державний реєстраційний номер 0106U012323) (2008 р.), у процесі виконання якої було визначено особливості механізму реалізації державної політики щодо підвищення рівня та якості життя населення України й розроблено концептуальні підходи до його вдосконалення.

Мета та завдання дослідження. Мета дослідження полягає в теоретико-методологічному обґрунтуванні підходу до вдосконалення механізму реалізації державної політики щодо підвищення рівня та якості життя населення.

Для досягнення поставленої мети передбачено вирішення таких завдань:

– розкрити сутність і визначити складові механізму реалізації державної політики щодо підвищення рівня та якості життя населення;

– систематизувати нормативно-правові акти щодо державного регулювання суспільних процесів;

– узагальнити теоретико-методологічні підходи та концепції регуляторного впливу держави на рівень добробуту населення на різних історичних етапах суспільного розвитку;

– уточнити змістовні характеристики і співвідношення понять "рівень життя", "спосіб життя" та "якість життя" з метою об'єктивізації умов, за яких здійснюється державно-управлінський процес;

– узагальнити причини поглиблення диференціації населення за рівнем та якістю їхнього життя;

– обґрунтувати науково-методичні засади організації моніторингу рівня та якості життя населення;

– оцінити результативність регуляторного впливу держави на рівень добробуту населення України;

– удосконалити методологічне забезпечення регуляторного впливу держави на рівень та якість життя населення.

– сформулювати основні засади соціально відповідального суспільства;

– розробити концептуальні засади національної стратегії запобігання бідності;

– запропонувати напрями вдосконалення механізму реалізації державної політики щодо підвищення рівня та якості життя населення.

Об'єктом дослідження є державна політика щодо підвищення рівня та якості життя населення України.

Предметом дослідження є теоретико-методологічні та прикладні засади вдосконалення механізму реалізації державної політики щодо підвищення рівня та якості життя населення.

Методи дослідження. Методологічною та теоретичною основою дисертаційного дослідження слугують фундаментальні положення теорії державного управління та економічної теорії, інших гуманітарних і соціальних наук, а також наукові праці вітчизняних і зарубіжних учених з питань теоретико-методо​логічного забезпечення державного регулювання суспільних процесів, оцінювання рівня та якості життя населення.

У роботі застосовано комплексний підхід, який полягає в дослідженні механізму реалізації державної політики щодо підвищення рівня та якості життя населення як єдиного цілого із узгодженим функціонуванням усіх його складових. Крім того, в роботі застосовано такі методи: абстрактно-логічний – для теоретичних узагальнень і формулювання висновків; аналізу та синтезу – для оцінювання динаміки, структури й ефективності зрушень у житті населення України, а також визначення чинників, що впливають на їх характер і спрямованість; логіко-семантичний – для поглиблення понятійного апарату під час визначення основних складових механізму реалізації державної політики щодо підвищення рівня та якості життя населення; логічного моделювання та конструювання – для класифікації чинників, що впливають на рівень добробуту населення; порівняльний аналіз – для дослідження методологічних підходів, концепцій, розробок і пропозицій провідних вітчизняних і зарубіжних учених, присвячених особливостям регуляторного впливу держави на рівень життя населення; системно-аналітичний – для аналізу нормативно-правових документів за тематикою дослідження; статистичних порівнянь – для оцінки результативності механізму реалізації державної політики щодо підвищення рівня та якості життя населення; SWOT-аналізу – під час формування концепції національної стратегії запобігання бідності; формалізації – для відображення особливостей системи регуляторного впливу держави на рівень добробуту населення, її механізмів, суб'єктів та об'єктів шляхом відображення їх змісту і структури з використанням спеціальної символіки.

Інформаційними джерелами дослідження стали Конституція України, Закони України, Укази Президента України, постанови і рішення Верховної Ради України, постанови і розпорядження Кабінету Міністрів України, нормативно-правові та програмні документи центральних органів державної влади України, офіційні матеріали Держкомстату України, монографії та статті вітчизняних і зарубіжних авторів, особисті дослідження автора.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в обґрунтуванні теоретико-методологічних засад і концептуальних підходів до вдосконалення механізму реалізації державної політики щодо підвищення рівня та якості життя населення України, що передбачає уточнення принципів, визначення напрямів і засобів регуляторного впливу держави на рівень добробуту населення.

Новизна наукових результатів конкретизується в таких положеннях:

уперше:

– розроблено концепцію національної стратегії запобігання бідності, яка базується на урахуванні наявної соціально-економічної ситуації, причин, форм прояву і наслідків існуючих диспропорцій суспільного розвитку та передбачає спрямування регуляторного впливу держави не лише на подолання бідності, а й на її попередження та підвищення рівня добробуту населення;

– запропоновано методологічний підхід до вдосконалення регуляторного впливу держави на рівень та якість життя населення за рахунок створення й упровадження комплексного механізму, який передбачає застосування відмінних методів і засобів державного регулювання за напрямами, визначеними національною стратегією запобігання бідності;

– сформульовано основні засади соціально відповідального суспільства, розбудова якого здійснюється на принципах законності, моральності, неодмінності, справедливості й превентивності і передбачає розвиток самосвідомості людей, посилення позитивного впливу родини, трудового колективу та гро​мадськості на індивіда, що в сукупності забезпечує дотримання ним правових і соціальних норм;

– методично обґрунтовано підхід до оцінювання дієвості регуляторного впливу держави на рівень життя населення за рахунок уведення в обіг показника "ліквідаційна вартість активів індивіда";

удосконалено:

– обґрунтування науково-методологічних засад організації моніторингу рівня та якості життя населення за рахунок використання системи соціальних індикаторів, які відображають основні складові життєдіяльності населення як результату регуляторного впливу держави;

– класифікацію чинників впливу на рівень та якість життя населення в  частині реалізації державної політики з урахуванням особистісних якостей індивіда, матеріального і суспільного становища сім'ї, соціально-економічної та політичної ситуації в країні;

– методологічне забезпечення регуляторного впливу держави на рівень та якість життя населення шляхом обґрунтування основних засад переходу до моделі "дорогої робочої сили" та підвищення розміру неоподаткованого мінімуму доходів громадян до рівня прожиткового мінімуму для працездатних осіб;

дістало подальшого розвитку:

– узагальнення теоретико-методологічних підходів і концепцій регулятор​ного впливу держави на рівень добробуту населення на різних історичних етапах суспільного розвитку, що дало можливість дійти висновку про неможливість ринку та держави самотужки вирішити всі соціальні та економічні проб​леми суспільства, а відтак, необхідності пошуку перерозподілу між ними відповідних функцій, сфер вплив і відповідальності;

– уточнення змістовних характеристик таких понять, як "бідність", "державне регулювання", "економічний розвиток", "запобігання бідності", "корупція", "механізм реалізації державної політики щодо підвищення рівня та якості життя населення", "подолання бідності", "рівень життя", "середній клас", "соціально відповідальне суспільство", "соціальні норми", "спосіб життя", "тіньова економіка", "цінність грошей";

– вивчення причин поглиблення диференціації населення України за рівнем та якістю його життя, що дає підстави зробити висновок про неспроможність держави забезпечити населення рівними можливостями щодо їхньої участі в економічному, соціальному та політичному житті країни;

– систематизація нормативно-правових актів щодо державного регулювання суспільних процесів, завдяки чому виявлено їх недоліки та визначено напрями вдосконалення.

Практичне значення одержаних результатів полягає в поглибленні існуючих уявлень про застосування механізму реалізації державної політики щодо підвищення рівня та якості життя населення, опрацювання методологічних підходів до регулювання суспільних процесів.

Теоретичні висновки та практичні пропозиції використовуються департаментом соціального, трудового та гуманітарного законодавства Міністерства юстиції України під час проведення правової експертизи нормативно-правових актів, спрямованих на підвищення рівня та якості життя населення (акт № 21-4659 від 14 грудня 2007 р. – додаток А).

Концептуальні засади національної стратегії запобігання бідності використовуються під час розробки та прийняття регуляторних актів Міністерством праці та соціальної політики Автономної Республіки Крим (довідка № 01-01/40 від 26 січня 2007 р. – додаток Б), головним управлінням економіки Луганської обласної державної адміністрації (довідка № 22-1/2878 від 23 листопада 2007 р. – додаток В) та управлінням праці та соціального захисту населення Харківської міськради (довідка № 412/0/48-09 від 4 лютого 2009 р. – додаток Г).

Обґрунтовані основні засади соціально відповідального суспільства передбачають підвищення відповідальності посадовців під час прийняття і реалізації державно-управлінських рішень, використовуються в діяльності головного управління економіки Харківської обласної державної адміністрації (довідка № 02-5/143 від 29 січня 2009 р. – додаток Д) та Балаклійської районної державної адміністрації Харківської області (довідка № 04-08/2529 від 29 вересня 2008 р. – додаток Е).

Розроблена система соціальних індикаторів рівня та якості життя населення як результат регуляторного впливу держави використовується в діяль​ності головного управління економіки Сумської обласної державної адміністрації (довідка № 03-03/2078 від 30 листопада 2007 р. – додаток Ж).

Запропонований комплекс заходів щодо мінімізації негативного впливу подальшої трансформації форм власності в Україні на рівень добробуту широких верств населення та економічну безпеку країни використовується під час розробки і прийняття регуляторних актів регіонального відділення ФДМУ в Полтавській області (довідка № 16-003/990 від 5 лютого 2009 р. – додаток З).

Окремі результати досліджень використовуються в навчальному процесі на денній і заочній формах навчання факультету магістерської підготовки в Харківському регіональному інституті державного управління Національної академії державного управління при Президентові України під час викладання таких дисциплін: "Управління структурними зрушеннями та інноваційно-інвести​ційними процесами в економіці України", "Мікроекономіка і державна політика" (акт б/н від 15 квітня 2008 р. – додаток И).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійною науковою працею і містить нові результати в галузі державного управління, що в сукупності сприяють розвитку методології цієї науки й вирішенню проблеми підвищення результативності державного регулювання суспільних процесів і зростання рівня та якості життя населення України.

Апробація результатів дослідження. Основні положення та результати дисертації оприлюднені на міжнародних наукових конгресах "Державне управління та місцеве самоврядування" (м. Харків, 2003 – 2009 рр.), міжнародних науково-практичних конференціях "Державне управління в Україні: реалії та перспективи" (м. Київ, 2005 р.); "Економічні проблеми інноваційно-структурних перетворень в Україні" (м. Харків, 2005 р.), "Актуальные проблемы управления крупным городом и территориальным сообществом" (м. Санкт-Петербург, Росія, 2005 р.), "Актуальные проблемы государственного управления и муниципального управления городов и механизмы трансформации" (м. Курськ, Росія, 2005 р.), "Проблеми трансформації системи державного управління в умовах політичної реформи в Україні" (м. Київ, 2006 р.), "Демократичні стандарти професійного навчання та діяльності публічних службовців: теорія, практика" (м. Львів, 2007 р.), "Стратегія регіонального розвитку: формування і механізми реалізації" (м. Одеса, 2008 р.), "State and Administration in a Changing World" (м. Будва, Чорногорія, 2009 р.); науково-практичних конференціях "Міжбюджетні відносини та податкова політика України" (м. Харків, 2004 р.), "Ефективність діяльності місцевих органів влади: проблеми та рішення" (м. Харків, 2004 р.), "Професійна державна служба та місцеве самоврядування" (м. Харків, 2005 р.), "Актуальні проблеми державного управління та місцевого самоврядування: сучасний стан і перспективи регіонального розвитку" (м. Одеса, 2005 р.), "Державне управління: теорія, практика, перспективи" (м. Харків, 2005 р.), "Якісні управлінські послуги – головна умова підвищення довіри населення до органів влади" (м. Харків, 2005 р.), "Вплив держави на розвиток аграрної сфери, інфраструктури сільських територій та формування продовольчого ринку" (м. Харків, 2006 р.), "Регіональна політика на сучасному етапі державотворення: проблеми децентралізації, ризики та перспективи впровадження" (м. Одеса, 2006 р.), "Актуальні проблеми інноваційно-інвестиційного розвитку економіки України" (м. Харків, 2007 р.), "Проблеми управління соціальним і гуманітарним розвитком" (м. Дніпропетровськ, 2007 р.), "Інвестиційна складова сталого розвитку регіону" (м. Харків, 2008 р.).

Публікації. Основні положення і результати дослідження висвітлено в 45 наукових працях, з яких 1 особиста і 2 колективні монографії, 25 статей у наукових фахових виданнях. Загальний обсяг публікацій, що належить особисто автору, становить 34,3 д.а.

Структура та обсяг дисертації. Робота складається зі вступу, п'яти розділів, висновків, додатків, списку використаних джерел. Повний обсяг роботи – 448 сторінок, з яких 24 рисунки займають 9 сторінок, 4 таблиці – 3 сторінки, додатки – 36 сторінок, список використаних джерел (516 найменувань) – 47 сторінок.

висновки

Одержані в ході дослідження результати в сукупності розв'язують науково-практичну проблему вдосконалення механізму реалізації державної політики щодо підвищення рівня та якості життя населення, що дозволило сформулювати такі висновки:

1. Через превалювання економічних інтересів бізнесу над соціальними та нездатність держави (небажання чиновників) забезпечити справедливий розподіл ресурсів і результатів їх використання збільшується розрив між багатими і бідними, а з тим – загострюються соціально-економічні протиріччя між окремими верствами населення. Запобігти їм можна завдяки вдосконаленню меха​нізму реалізації державної політики щодо підвищення рівня та якості життя населення – штучно створеної системи, яка, відповідно до базових принципів і функцій управління, за допомогою доступних методів і засобів, здійснює регуляторний вплив на суспільство та суб'єктів господарювання, завдяки чому забезпечує ефективне функціонування цієї системи для досягнення визначеної мети (задоволення усе зростаючих потреб населення) й розв'язання суперечностей, які виникають між суб'єктами і об'єктами державного регулювання.

2. На різних історичних етапах суспільного розвитку застосовувались відповідні теоретико-методологічні підходи та концепції регуляторного впливу держави на рівень добробуту населення, які передбачають усунення вад ринку, пошук дієвих засобів підтримки наймеш захищених верств населення та формування бажаної для широкого загалу моделі взаємовідносин у ланцюгу "держава – бізнес – населення".

3. Рівень та якість життя населення залежать від особистісних якостей індивідів (стану здоров'я, навичок, знань та ін.), що знаходять свій прояв у їхній здатності не лише формувати взаємовідносини з родиною, трудовим колективом та іншими членами суспільства, а й реагувати на вплив ринкового механізму та механізму державного регулювання. Для підвищення рівня добробуту населення держава використовує всі доступні методи і засоби регуляторного впливу, які разом з ринковими механізмами регулювання, спрямовані на створення сприятливих умов для економічного розвитку.

4. Існуюча наразі в Україні диференціація населення за рівнем його добробуту є наслідком як історичної спадщини (успадкована від попередніх поколінь), так і сучасних причин (популізму в формуванні соціальної політики держави, використання окремими індивідами переваг тіньової економіки, нерегульованої трансформації форм власності, макроекономічної нестабільності тощо), що вимагає від держави більш зваженого регулювання суспільних процесів. При цьому особливе занепокоєння викликає недотримання конституційних гарантій прав та свобод людини і громадянина, закріплення в суспільстві думки про сумнівність походження первинних капіталів вітчизняних багатіїв, збереження кримінальних форм діяльності (штучних банкрутств підприємств, рейдерства, хабарництва), нехтування вимогами щодо кредитоспроможності позичальників.
5. Моніторинг рівня та якості життя населення як результат регуляторного впливу держави доцільно здійснювати на макро- та макрорівні з використанням запропонованої системи соціальних індикаторів, яка охоплює 31 показник, що об'єднано в шість груп: макроекономічні показники; показники доходів і  витрат населення; соціально-демографічні показники; показники розвитку соціальної сфери; показники, які надають загальну уяву про умови проживання населення; індикатори соціальної напруги і безпеки. При цьому порівняння фактичних і гранично-критичних значень досліджуваних показників є підставою для прийняття державно-управлінських рішень, спрямованих на економічний розвиток і підвищення рівня добробуту населення.

6. Попри в цілому позитивні зміни (зменшення масштабів бідності, зростання рівня заробітної плати та скорочення заборгованості з її виплати, зрівняння мінімальної заробітної плати та прожиткового мінімуму для працездатних осіб тощо), в Україні й надалі (особливо на тлі світової фінансової та внутрішньої економічної кризи) має місце низька результативність регуляторного впливу держави на рівень добробуту населення (у т.ч. реалізації Стратегії подолання бідності), про що наочно свідчить таке: диспропорції в розвитку окремих галузей та регіонів, невідповідність темпів економічного зростання та доходів населення, масштабна бідність, збагачення переважно заможних верств населення, висока залежність добробуту малозабезпечених його верств від соціальних виплат і рівня трудових доходів і зайнятості, використання моделі "дешевої робочої сили", наявність проблем з розвитком систем освіти і охорони здоров'я та зі збереженням купівельної спроможності поточних доходів і заощаджень. При цьому більшість людей позбавлена можливості зберігати традиційний тип харчування, поліпшувати умови життєдіяльності, мати гідні трудові доходи, підтримувати належний стан здоров'я, отримувати бажану освіту, задовольняти свої довгострокові потреби тощо.

7. Задля підвищення рівня та якості життя населення необхідно вдосконалити механізм державного регулювання суспільних процесів, що передбачає перехід на інноваційно-інвестиційну модель розвитку національної економіки, посилення державної підтримки її реального сектора, неприпустимість нераціонального використання бюджетних (у т.ч. запозичених) коштів, накладення мораторію на подальшу трансформацію форм власності, проведення детінізації доходів населення, розмежування бізнесу і влади.

8. Асиметрична відповідальність різних верств населення за порушення законодавства є відображенням низької дієвості правових і соціальних норм, а відтак, передумовою підвищення юридичної та соціальної відповідальності не лише органів державної влади та бізнесу, а й окремих індивідів. Саме тому зростає актуальність розбудови соціально відповідального суспільства, в якому саме громадянин (з його правами й обов'язками, потребами і можливостями, проблемами і засобами їх вирішення) має стати не лише пріоритетом для суспільства, а й суб'єктом соціальної відповідальності.

9. На сьогодні в Україні надзвичайної актуальності набуває реалізація національної стратегії запобігання бідності, яка містить комплекс дієвих заходів, за такими основними напрямами: подолання бідності, попередження бідності, підвищення рівня добробуту населення. Стратегія має бути реалізована в три етапи, кожний з яких передбачає досягнення відповідних операційних цілей, а саме: перший (2010 – 2012 рр.) – попередження збідніння населення унаслідок негативного впливу економічної кризи; другий (2013 – 2015 рр.) – підвищення рівня реальних доходів населення, ліквідація проявів крайньої бідності; третій (2016 р. і надалі) – доведення рівня добробуту населення України до стандартів високорозвинених країн світу, надання кожній працездатній особі можливості своєю працею та ініціативою створювати власний і сімейний добробут, а непрацездатним громадянам – належне (виходячи із наявних можливостей держави) соціальне забезпечення.

10. Формування комплексного (а не окремих, як це було донині) механізму реалізації державної політики щодо підвищення рівня та якості життя населення обумовлює необхідність послідовного вирішення економічних і соціальних проблем, що накопичені в країні завдяки застосуванню відмінних методів і засобів державного регулювання за напрямами, визначеними національною стратегією запобігання бідності. Для цього необхідно зробити таке: комплексно оздоровити українську економіку; установити мінімальну заробітну плату на рівні, що перевищує прожитковий мінімум для працездатних осіб; перейти до моделі "дорогої робочої сили" з одночасним упровадженням єдиного соціального внеску, податку на багатство і підвищення неоподаткованого мінімуму доходів громадян до рівня прожиткового мінімуму для працездатних осіб; забезпечити доступність для широкого загалу освітніх і якісних медичних послуг, а також розвиток соціальної інфраструктури; припинити політичні чвари і спрямувати зусилля усіх гілок влади на доведення рівня та якості життя населення України до стандартів високорозвинених країн; консолідувати зусилля і ресурси всіх гілок державної влади, бізнесу, громадських об'єднань та окремих громадян задля підвищення рівня та якості життя населення.
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