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Вступ

Актуальність теми дослідження.

ХХ століття стало чи не найвразливішим для самого існування людини. Тому не випадково антропологічна проблематика зайняла чільне місце в усіх сферах людського духу – науці, релігії, філософії, політиці, моралі, мистецтві. У кожній із них образ людини поставав відповідно до артикуляції того чи іншого аспекту людського буття. Домінуючими у формуванні такого образу виступали природні чи соціальні, тілесні чи духовні, чуттєві чи надчуттєві, раціональні чи ірраціональні тощо модуси людського життя. Навіть філософські напрямки і течії ХХ століття репрезентували різні образи людини (екзистенціалізм, прагматизм, релігійна філософія, комунікативна філософія, феноменологія та інші течії), в яких ідеалізація людини набувала відповідних обрисів.

В історії філософії відомі ідеалізації людини як «політичної тварини» (Арістотель), «мислячої тростинки» (Б. Паскаль), «мікрокозму» (Г. Сковорода), «лицаря віри» (С. К’єркегор), «надлюдини» (Ф. Ніцше), «символічної тварини» (Е. Кассірер), «віртуальної людини» (Ж. Дельоз) та інші. Антропологічний поворот у філософії ХХ століття особливо загострив увагу до проблем людського буття, зокрема до виявлення сутності людини як тілесно-духовної істоти, до проблеми незавершеності людської природи в контексті розвитку біотехнологій, генної інженерії, біоетики та інших інновацій кінця ХХ століття.

Початок ХХІ століття породив нові феномени соціального буття – глобалізацію, інформаційну революцію і на цій основі віртуалізацію життя, які ставлять нові питання і породжують нові виклики людині. Зазначене актуалізує переосмислення питання: ким є людина сьогодні? і зумовлює філософсько-антропологічну рецепцію образу людини в нових соціальних умовах, що дозволить усувати деструктивні стереотипи поведінки, соціально-психологічні ролі, прийнятні в даному соціумі, дасть можливість виробити ціннісний ідеал людини.

Філософсько-антропологічні концепції щодо образу людини формувалися в різних площинах і в різні історичні періоди.

Проблема «образу» розглядалася у працях давніх мислителів таких, як Епікур, Лукрецій, Платон, які зверталися до вивчення симулякру. Також досліджувалася І. Дамаскіним, П. Флоренським, які акцентували свою увагу на релігійному тлумаченні образу. Сучасним філософом Ж. Бодріяром було відроджене античне поняття «симулякр», проте витлумачену у відмінний спосіб (як об’єкт, що змінює дійсність). Щодо природи образу висловлювалися також Е. Гуссерль, Р. Декарт, Ж. Дельоз, І. Кант, К. Леонтьєв, Т. Мітчел, З. Фрейд, Е. Паунд, Ж. - П. Сартр, Б. Спіноза, Ж. Піаже, Д. Юм; Ж. Лакан розглядав «образ» у руслі вікового розвитку дитини. Осмисленням теоретичного значення «образу» серед сучасних дослідників займаються Н. Абрамова, В. Гриценко, Н. Доній, С. Марченко, А. Ушаков, А. Яровий.

Розвиток наук збагатив концепт «образ» такими поняттями як «образ науки», вивченням якого займається Л. Дротянко, «імідж», значення якого розкриває І. Альошина, «художній образ» займає важливе місце в концепції О. Потебні, «тілесний образ» досліджують О. Сакс, Ю. Компанієць.

Споріднені до «образу людини» поняття у своїх працях розглядали такі дослідники: представник раннього християнства Тертуліан вивчав у своїх працях певні «відбитки»; П. Флоренський розглядав поняття «лик», «обличчя», «личину» та «маску»; П. Віріліо осмислював зміст понять «двійник» і «гібрид» у значенні образу.

Починаючи з епохи Античності, феномен людини вивчали Гомер, Гесіод, Протагор, Сократ, Платон, Арістотель; серед дослідників античної спадщини аналізом представлення людини у творах мислителів даної епохи займалися І. Кон, А. Камю, А. Гусейнов, Г. Драч, П. Гуревич, С. Хоружий, Л. Стевенсон та інші. Серед середньовічних мислителів можна виділити Августина Блаженного, Григорія Ниського, Фому Аквінського, містиків Мейстра Екхарта та Якова Бьоме, подвижника ісихастської аскетичної антропології Григорія Паламу. Гуманістичні традиції Відродження у розумінні людини представляли М. Фічіно, Ф. Петрарка, Дж. Піко делла Мірандола, Микола Кузанський, М. Монтень. Серед гуманістів українського Відродження відомі Юрій Дрогобич, Павло Русин, Станіслав Оріховський-Роксолан.

Зразки класичних підходів до осмислення людини знаходимо у новоєвропейській філософії (Р. Декарт, Б. Паскаль, Вольтер, Ж. Ламетрі, Д. Дідро та ін.). Проблема людини займала чільне місце у творах українських просвітників І. Гізеля, Феофана Прокоповича, Г. Сковороди. Класичні концепції образу людини подані й у творчості І. Канта, Й. Фіхте, Г. В. Ф.Гегеля, К. Маркса, Ф. Енгельса.

Некласичні філософські концепції щодо образу людини розробили А. Шопенгауер, С. К’єркегор, Ф. Ніцше, Е. Фромм, М. Шелер, Х. Ортега-і-Гассет, Ж. - П. Сартр, А. Камю, а також представники теософії, такі як Р. Штайнер, О. Блаватська. До авторів, які розглядали людину у руслі неокласичної парадигми належать Н. Еліас, К. Войтила, Ю. Тішнер, Е. О’Бойль, Е. Діссанеяке та інші.

Сучасні вітчизняні автори досліджують людину в різних її виявах, зокрема, І. Васильєва розглядає людину у релігійному вимірі в пов’язаності з діяльністю; проблему людини майбутнього та особливостей її самореалізації досліджує В. Лях; Л. Ороховська розглядає людину у контексті пост-історії; ідеалом, як складовою трансісторичності міфологічної свідомості, цікавиться і сучасний дослідник О. Полисаєв; осмисленню ролі людини в різних формах гуманізму присвячені праці А. Фоменко; І. Савинська досліджує значення образу людини в метафізичній антропології реалістичного томізму; Т. Суходуб аналізує людину в контексті філософії Срібного віку.

Проблему власне «образу людини» у своїх працях розглядають такі сучасні дослідники як Ч. Кірвель, А. Дондюк, М. Фрідмен, О. Кудь; мовний образ людини в антропоморфному кодуванні текстів вивчають О. Тимченко, М. Собуцький, О. Карчевська; П. Гуревич використовує даний концепт у зв’язку з християнською антропологією; С. Чурсанов тлумачить християнський образ людини в православній богословській антропології; О. Первушина аналізує «образ людини» в психології; у філософії права дане поняття розглядається В. Брюґґером, Г. Радбрухом; В. Бігуном було здійснено ретельний аналіз сутнісних рис, особливостей «образу людини» з точки зору правової антропології.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана в межах держбюджетних тем кафедри філософії Національного авіаційного університету «Гармонізація науки та вищої освіти в умовах інформаційного суспільства» (№ 55-ф9/к97), «Антропологічний та соціокультурний виміри глобалізованого світу» (№ 32/12.01.10).

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є встановлення особливостей образу людини у класичній та посткласичній філософських парадигмах через їх кореляцію. Для досягнення мети поставлені такі завдання:

· уточнити та зіставити зміст ключових понять «образ», «лик», «маска»;

· визначити методологічну базу дослідження образу людини у класичній та посткласичній філософських парадигмах;

· виявити специфіку розуміння образу людини в античній філософії;

· встановити сутнісні риси образу людини в релігійно-філософських концепціях Середньовіччя;

· окреслити основні підходи до осмислення образу людини у філософії Нового часу;

· виявити відмінності в розумінні образу людини в матеріалістичних концепціях ХІХ століття;

· встановити сутнісні риси образу людини в некласичних філософських концепціях та літературно-художніх творах кінця ХІХ –ХХ століть;

· виявити трансформації образу людини в неокласичних філософських підходах ХХ – початку ХХІ століть.

Об’єктом дослідження є образ людини у філософії.

Предметом дослідження ‘ образ людини у філософсько-антропологічному контексті через кореляцію уявлень у класичній та посткласичній філософських парадигмах.

Методологічну основу дослідження складають культурно-історичний, соціокультурний та компаративний підходи у їх діалектичному зв’язку, а також методи культурно-семантичного аналізу, історизму та інші. На підставі компаративного аналізу виокремлюються окремі складові досліджуваних парадигм, досліджуються взаємозв’язки між ними у залежності зі сформованим в їх межах образом людини.

При вирішенні більш конкретних завдань дисертаційного дослідження застосовувалися принципи співпадання історичного і логічного, доповняльності, відносності, аналогії та інші.

Наукова новизна одержаних результатів дослідження полягає у тому, що в ньому вперше у вітчизняній філософії з позиції філософської антропології встановлено особливості образу людини у класичній та посткласичній філософських парадигмах через їх кореляцію.

Наукова новизна розкривається у таких теоретичних положеннях, що виносяться на захист.

Вперше:

– встановлено, що сутнісними рисами образу людини в класичній парадигмі були певні ідеальні загальнолюдські цінності, які виявляються у високій моральності, прагненні до краси, до життя в гармонії з природою. Показано, що посткласична парадигма стверджує поведінкові реально існуючі образи людини, в яких досліджують такі модуси буття, як самотність, відчай, усвідомлення власної трагічної сутності, відчуженість, схильність до споживацтва;

– виявлено трансформації образу людини в неокласичних підходах ХХ – ХХІ століть. Показано, що дані зміни виявилися у формуванні образу людини, як «людини-кочівника» (homo nomados), «людини віртуальної» (homo virtualis), «людини замкненої» (homo clausus). Досліджено образ людини радянського періоду homo sovieticus у зв’язку з антиутопіями ХХ століття. На підставі компаративного методу показані спільні та відмінні риси образів «людини релігійної», як образу християнської антропології та homo religiosus, як образу «людини віруючої» взагалі.

Отримало подальший розвиток:

– визначено методологічну базу дослідження образу людини у класичній та посткласичній філософських парадигмах. Встановлено, що ефективними засобами виявлення сутнісних рис образу людини в досліджуваних парадигмах є культурно-історичний, соціокультурний, компаративний підходи у їх діалектичній єдності, яким підпорядковані методи культурно-семантичного аналізу, історизму, герменевтики;

– осмислення специфіки розуміння образу людини в античній філософії. Виявлено, що останній були притаманні такі основні підходи: образ «людина – герой – напівбог» (homo heroicus) (Гомер, Гесіод), образ «атлет-переможець» (як уособлення найкращих рис учасників Олімпійських ігор), образ «людина розумна» (homo sapiens) (Анаксагор, Платон), образ «людина політична» («політична тварина», homo politicus) (Арістотель);

– аналіз сутнісних рис образу людини в релігійно-філософських концепціях Середньовіччя. Показано, що в них образ людини репрезентується через співвідношення «тіло (сома) – плоть», «тіло – душа – дух». Виявлено особливості образів «людина релігійна» (Августин Блаженний, Фома Аквінський), «людина-мандрівник» (homo viator) (Дунс Скот), «монах-аскет» (Григорій Палама), які розмежовують розуміння людини у різних релігійних напрямках. Показано, що в пізньому Середньовіччі образ людини виступав у вигляді «homo triumphans» як ідеального творіння природи (Ф. Петрарка, М. Фічино);

– осмислення філософських концепцій образу людини у філософії Нового часу. Обґрунтовано, що основні підходи тут базуються на формуванні образів «людина-машина» (Т. Гоббс, Р. Декарт), «людина-жадання» (Вольтер), «людина природна» та «людина освічена» (Д. Дідро, Д’Аламбер). Виявлено, що образ «людина економічна» (homo economicus) та його трансформація в образ «людина соціоекономічна» (homo socioeconomicus) зароджується в Новий час (як панівний образ, характерний для буржуазного суспільства), а зазнає трансформацій у марксистських і неомарксистських концепціях ХІХ – ХХ століть. Показано, що образ homo hobbesians («людина Гоббса»), стверджений Т. Гоббсом у Новий час через вияв основного принципу взаємодії між людьми: «Людина людині вовк», відроджується у ХХІ столітті в образі «людини проклятої» (homo sacer) (Дж. Агамбен). Останній образ виявляє не тільки особливості відносин між людьми, але й показує значення «голого» життя, яке в будь-який момент може перестати ним бути;

– теоретичне положення щодо образу людини в некласичних філософських концепціях ХІХ – ХХ століть. Встановлено, що кожна з них репрезентує специфічні образи людини – «надлюдина» (Ф. Ніцше), «масова людина» (Х. Ортега-і-Гассет), «людина-бунтівник» (А. Камю). Вони виявляють в даних концепціях панування негативізму, споживацької філософії (як стосовно навколишнього світу, так і стосовно інших людей), поглинання людини самотністю, відчаєм, усвідомленням власної трагічної сутності.

Уточнено:

– зміст понять «образ», «лик», «маска». Під «образом» розуміється сукупність певних стереотипів поведінки, звички, погляди, які людина сприймає як самоочевидності; прагнення, соціальні, політичні й особистісні уявлення про те, якою людина має бути (тобто, набір психосоціальних ролей людини). Поняття «лик» репрезентує справжнє існування людини, тобто вказує на те, якою людина виявляється у безпосередніх стосунках з іншими людьми. Поняття «маска» означає «дещо», що видає себе за «лик», проте це «дещо» є порожнім, як у духовному, так і у фізичному сенсі. Поняття «образ» є основоположним і родовим стосовно інших понять, які його репрезентують. Його зміст містить у собі всі характеристики споріднених визначень людини. Поняття «образ» містить зовнішні риси людини (тобто її зображення), її психофізіологічні, моральні та духовні характеристики (втілені в поняттях «лик», «обличчя»), а також психосоціальні ролі й стереотипи (влучно відображені поняттями «личина», «маска»);

– відмінності у розумінні образу людини в матеріалістичних концепціях ХІХ століття. Обґрунтовано, що домінантним є образ «людини працюючої» як соціальної істоти, сутністю якої є праця, виробництво матеріальних цінностей. Проте даний образ висвітлений двояко. З однієї сторони – людині властива індивідуалістська поведінка, прагнення до задоволення власних потреб і бажань, з іншої – людська праця повинна бути суспільно-корисною, важливою не стільки для окремого індивіда, скільки для суспільства та всього людства загалом.

Теоретичне значення дисертаційного дослідження полягає в тому, що його висновки можуть бути використані для прогнозування перспектив розвитку особливостей рецепції образу людини майбутнього; виявлення рис, здатних деструктивно впливати на поведінку людини з метою їх подальшої модифікації.
Практичне значення роботи полягає в тому, що її висновки можуть бути застосовані в сфері діяльності державних установ для вироблення ефективної політики щодо роботи з молоддю. Отримані результати також можна використовувати в навчальному процесі: при викладанні філософської антропології, філософії історії, психології; при розробці спецкурсів та при написанні підручників, навчальних посібників із відповідних дисциплін.

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійною науковою роботою. Висновки і положення наукової новизни одержані автором самостійно на основі результатів, отриманих в процесі дослідження.
Апробація результатів дослідження. Положення дисертації оприлюднені у виступах на Міжнародній науковій конференції студентів та молодих учених «Політ» (VII, VІІІ, ІХ, Київ, 2007 – 2009 р.), ІХ Міжнародній науковій конференції студентів та молодих учених «Гуманітарна освіта» (Київ, 2009 р.), науковій конференції «Проблема людини та міжособистісної комунікації в художній і епістолярній творчості А. П. Чехова» (до 150-річчя від дня народження А. П. Чехова) (Київ, 2010 р.), науково-теоретичній конференції «Гармонізація науки і вищої освіти в інформаційному суспільстві» (Київ, 2011 р.), науково-практичній конференції , присвяченій 140-річчю від дня народження Лесі Українки «Людиновимірний характер творчості Лесі Українки» (Київ, 2011 р.), конференції «Наука та прогрес» (Київ, 2012 р.), Міжнародній конференції «Розвиток гуманітарних наук» (Познань, Польща, 2012 р.), міжнародній науково-теоретичній конференції «Антропологічні та соціокультурні виміри глобалізованого світу» (Київ, 2012 р.), міжнародній науковій конференції «Дні науки філософського факультету – 2012» (Київ, 2012 р.), методологічних семінарах аспірантів кафедри філософії Національного авіаційного університету (Київ, 2008 − 2012 рр.).

Публікації. Основний зміст дисертаційного дослідження відображений в 11 наукових публікаціях – п’яти статтях у збірниках, зареєстрованих Міністерством освіти і науки, молоді та спорту України як фахові, та шести тезах, опублікованих у матеріалах конференцій.

Структура дисертації спрямована на досягнення поставленої мети та завдань дослідження. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновку та списку використаних джерел. Повний обсяг тексту дисертації становить 197 сторінки, основний текст – 169 сторінок. Список використаних джерел містить 269 одиниць (з них джерел іноземною мовою – 13) та складає 25 сторінок.
ВИСНОВКИ

У дисертації відповідно до мети й завдань роботи на основі органічного поєднання системного, культурно-історичного та компаративного підходів проведено цілісне філософсько-антропологічне дослідження особливостей формування образу людини у класичній та посткласичній філософських парадигмах. Це дозволило сформулювати такі висновки.

1. У ході дослідження було встановлено неоднозначність тлумачення понять «образ» та «образ людини», що зумовило необхідність уточнення змісту даних понять, а також їх зіставлення з такими поняття як «лик» і «маска». У результаті цього встановлено, що сутнісні риси образу людини містять певні стереотипи поведінки, звички, погляди, що сприймаються людиною як самоочевидності. Окрім цього, він містить у собі певні прагнення, соціальні, політичні й особистісні уявлення про те, якою людина має бути; тобто мова йде про певний ціннісний ідеал людського.

На основі культурно-історичного та компаративного аналізу проблеми образу людини з’ясовано, що в різні історичні періоди образ людини осмислювався по-різному.

2. У період Античності образ людини розуміли як вияв найкращих й ідеальних рис людини. Філософія Античності ствердила такі основні течії у розумінні людини – образ «людина-герой-напівбог» (homo heroicus), образ «атлет-переможець», образ «людина розумна» (homo sapiens), образ «людина політична» (homo politicus). Виникненню такої рецепції людини сприяли зовнішні умови проживання, міфологічні вірування, сприйняття людини як розумної, раціональної істоти. У пізній Античності був сформований образ «людини недосконалої», який став основою для розуміння сутності людини в релігійних концепціях Середньовіччя.

3. У релігійно-філософських концепціях Середньовіччя сутнісними рисами образу людини можна вважати прагнення до Бога, до вічного праведного життя, до спокутування гріхів; даний образ просякнутий релігійними, переважно християнськими, догмами. Образ «людини релігійної» доповнений образом «монаха-аскета», який зміг запропонувати можливість своєрідного обожнення людини через праведне, «святе» життя. Таке розуміння людини стало базою для формування образу «людини досконалої», а також «святої людини» в релігійній антропології. Альтернативний образ «людини мандрівника» є також релігійно зорієнтований. Особливість людини, що мандрує зумовлена її символічним перебуванням у земному життя як подорожнього.

Єдиний образ, який зміг відірватися від християнського тлумачення людини, – це ренесансний образ «homo triumphans», людини як ідеального творіння природи.

4. Осмислення образу людини у філософії Нового часу відбувалося в напрямку механістичного пояснення природи людини. Образ «людини-машини», уявлення людського організму як механізму є панівними у даний період. Пізніше рецепція образу повернулася в протилежний бік «людини-жадання», а згодом і «людини економічної» та «людини природної». Останній був удосконалений до образу «людини освіченої», який характеризував людину як обізнану, ерудовану особистість, яка живе в гармонії з природою.

5. У матеріалістичних концепціях ХІХ століття був сформований образ «людини працюючої» (homo faber), який виявляв людську природу через працю (причому, як фізичну, так і розумову), а також похідного від марксистської філософії образу «людини радянської» (homo sovieticus). Сформовані з початком переходу Радянського союзу від революційних змін до мирного життя, образи «маленької людини» і «колективної людини», були похідними та, водночас, складовими образу homo sovieticus. Класичні концепції ХІХ століття сформували образ «людини моральної» (homo moralis), який позначає людину як високоморальну свободну істоту, яка прагне розвивати свої чесноти та виявляти їх безкорисливо.

6. Некласичні концепції кінця ХІХ – початку ХХ століть явили нові образи людини, не властиві філософській думці класичного періоду. Окрім концепцій про Надлюдину, всі решта образи містять описи реальної людини, в яких окреслено чіткі поведінкові лінії, досягнення яких цілком можливе пересічною особистістю. Вірніше, даних образів не потрібно прагнути – вони вже представлені в суспільстві, наприклад, образи «людини споживача» (homo consumens), «масова людина», «людина, яка грає» (homo ludens). Показано, що образ homo ludens виявляється набором масок, які людина одягає при необхідності, а також – відмінність між образом «людини релігійної», як представника певної релігії, та образом «людини віруючої», як вияв потреби людини у вірі.

7. Описаний у неокласичних філософських підходах образ людини більше схожий на перелік залежностей та патологічних схильностей. У них відсутній єдиний ціннісний стрижень, який зміг би утримувати людину в цілісності. Панівні образи спрямовані на практичну діяльність – споживання, гру, віртуальність (тобто заміну реально існуючого світу будь-якими способами), виживання – проте не дають того ціннісного, до чого можна прагнути. Основними прикладами образів людини, сформованих у неокласичних філософських підходах, можуть слугувати образи «людина віртуальна» (homo virtualis), «людина залежна» (homo addictus), «людина кочівник» (homo nomados), «людина проклята» (homo sacer). На даний момент часу домінуючим стосовно інших є образ «людини віртуальної», хоча він не є цілісним образом людини, а лише набором віртуальних масок, які можна використовувати на просторах Мережі.

У неокласичних філософських підходах також розвинулися ідеї антиутопій, що виявилися у формуванні образів «людини-ґаджета» (homo techicus), «людини, поглинутої власними машинами» (homo fabricatus). Починають формуватися перспективні образи людини майбутнього – постлюдини, «людини екологічної» (homo ecologus). Показана необхідність розвитку таких образів як «людина-герой» та «людина-естетична», які сьогодні є забутими та незначними.

8. Згідно з проведеним аналізом можна стверджувати різну природу «образів людини» – ідеальну та реальну. Ідеальні відображають той образ, до якого людині потрібно прагнути, щоб у певний спосіб змінити своє життя – осягнути свою сутність, пізнати Бога, віднайти щастя та сенс буття, стати успішним і перемагати тощо. Прикладами таких ідеальних образів можуть слугувати «людина-герой-напівбог» (як домінантний ідеальний образ ранньої Античності), «людина досконала» (запропонована представниками ісихастської антропології). Реальний образ – такий, що був сформований поведінкою людей певного періоду під впливом зовнішніх умов (політичних, економічних та ін.), зумовлений розвитком науки, технологій, чи викладений у працях учених певної галузі знань. Саме за таких умов були сформовані homo sovieticus (як образ людини, необхідної для комуністичної системи), homo economicus (образ, реалізований в економічній теорії для позначення поведінки людини-споживача), homo techicus (як позначення поведінки переважної більшості людей, які захоплюються технічними новинками) та інші.

9. Отримані результати дисертаційного дослідження можуть стати майбутньою базою для подальшого аналізу образу людини. Зокрема, можливе дослідження особливостей рецепції образу людини постсучасності, а також розкриття можливих наслідків поширення таких образів як «homo sacer», «homo virtualis» тощо. Останні можуть скласти переломні моменти для розвитку людства. Дані образи можуть стати предметом майбутніх дисертаційних розробок. Основні напрямки дисертаційного дослідження матимуть важливе значення і в практичній сфері. Їх можна застосувати в сфері діяльності державних установ для вироблення ефективної політики щодо роботи з молоддю, а також при розробці практичних курсів з філософської антропології, філософії психології, філософії історії, психології тощо.
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