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ВСТУП

Актуальність теми. У формуванні продовольчої безпеки держави важливе значення мають регіональні продуктові підкомплекси. Взаємопов’язане та збалансоване функціонування сукупності галузей складних інтегрованих систем є необхідною передумовою конкурентоспроможності продукції, забезпечення розширеного відтворення в підприємствах з виробництва, переробки та реалізації кінцевої продукції відповідного підкомплексу. Ресурсні можливості господарюючих суб’єктів впливають на розвиток продуктових підкомплексів, безпосередньо коригуючи їхню діяльність у конкурентному середовищі. 
Важливою проблемою сучасного етапу розвитку економіки України є пошук напрямів ефективного використання наявного ресурсного потенціалу підприємств продуктової складової аграрно-промислового комплексу. Дослідження категорії ресурсного потенціалу підприємств АПК досить складне й актуальне завдання, вирішення якого  необхідне для об’єктивної оцінки і виявлення резервів ефективності виробництва в системі утворення продуктових підкомплексів.

Методологічні аспекти створення концептуальної бази і теоретичні засади формування та використання ресурсного потенціалу підприємств досліджують В. Г. Андрійчук, О. М. Вишневська, Л. М. Газуда, В. П. Горьовий, О. І. Гуторов, Т. О. Дозорова, Д. Б. Епштейн, О. Ю. Єрмаков, В. К. Збарський, О. В. Коваленко, В. І. Мегедин, Н. Г. Міценко, М. Я. Мойса, Т. І. Олійник, Г. М. Підлісецький, В. В. Прохорова, В. В. Россоха, М. І. Теребух, В. М. Трегобчук, А. В. Улезько, О. В. Ульянченко, А. Е. Юзефович, Д. В. Ходос, Т. М. Шаталова, К. І. Якуба та ін. Дослідженню механізму формування та розвитку суб’єктів підприємництва продуктових підкомплексів АПК присвячені праці М. Ю. Коденської, Н. О. Корнєвої, В. Я. Месель-Веселяка, Ю. О. Нестерчук, В. І. Ольвач, М. К. Пархомця, П. Т. Саблука, С. В. Фоменко, М. Й. Хорунжого та ін.

Незважаючи на широкий спектр питань, охоплених дослідженнями, недостатньо опрацьованими як вітчизняними, так і зарубіжними вченими залишаються питання розробки методик оцінки ресурсного потенціалу підприємств продуктових підкомплексів АПК, пошуку напрямів його раціонального формування та ефективного використання. Усе зазначене обумовило вибір теми, формулювання мети і завдань дисертаційного дослідження.
Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до тематики науково-дослідних робіт Уманського національного університету садівництва як складова частина тем: «Адаптація організаційно-економічного механізму господарювання до соціально-орієнтованих ринкових відносин АПК» (номер державної реєстрації 0101U004493), в межах якої розроблено заходи оптимізації використання ресурсного потенціалу з метою підвищення ефективності функціонування підприємств аграрно-промислового виробництва та «Організаційно-економічний механізм функціонування підприємницьких структур, систем ціноутворення, фінансово-кредитних відносин, страхування» (номер державної реєстрації 0108U004173), в у контексті якої обґрунтовано методичні підходи до оцінки ресурсного потенціалу підприємств продуктових підкомплексів АПК.
Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є узагальнення і поглиблення теоретичних, методичних засад та розробка практичних рекомендацій щодо формування та ефективного використання ресурсного потенціалу підприємств продуктових підкомплексів АПК. 

Для досягнення поставленої мети були визначені та вирішувалися такі завдання:

· розкрити сутність, принципи формування та визначити структуру ресурсного потенціалу підприємств продуктових підкомплексів АПК;

· узагальнити теоретичні засади формування ресурсного потенціалу в контексті інтеграційних процесів та виявити їх особливості при створенні інтегрованих формувань;

· обґрунтувати теоретико-методичні засади, критерії оцінки формування та використання ресурсного потенціалу;

· оцінити та проаналізувати тенденції економічного розвитку підприємств продуктових підкомплексів АПК;
· розробити методичний підхід до оцінки забезпеченості ресурсним потенціалом підприємств продуктових підкомплексів АПК;

· запропонувати методичний підхід до оптимізації розміру складових ресурсного потенціалу підприємств продуктових підкомплексів АПК;

· визначити перспективи ресурсного забезпечення інтегрованих формувань продуктових підкомплексів;
· здійснити комплексну оцінку ефективності використання ресурсного потенціалу учасників аграрно-промислової інтеграції та обґрунтувати взаємовигідні економічні відносини між ними.
Об’єктом дослідження є процес  формування та використання ресурсного потенціалу підприємств продуктових підкомплексів АПК.

Предметом досліджень є сукупність теоретичних, методичних і практичних положень, пов’язаних із формуванням та ефективним використанням ресурсного потенціалу підприємств продуктових підкомплексів АПК.

Методи дослідження. Теоретичною та методологічною основою дослідження стали фундаментальні положення економічної теорії, монографії, наукові статті вітчизняних і зарубіжних учених з проблематики формування та ефективного використання ресурсного потенціалу. Дослідження виконано з використанням широкого спектра загальних і спеціальних методів, таких як: діалектичний – оцінка динаміки та стану економічного розвитку ресурсного потенціалу сільськогосподарських та промислових підприємств продуктових підкомплексів; абстрактно-логічний і системного аналізу – теоретичні і методичні узагальнення, визначення сутності поняття ресурсного потенціалу та його структурних складових, формулювання висновків; аналітичних групувань – встановлення зв’язків та залежностей між основними показниками діяльності підприємств продуктових підкомплексів та рівнем їх дохідності; порівняння –зіставлення фактичних даних ресурсного забезпечення за окремі періоди; анкетування, експертних оцінок – визначення питомої ваги складових ресурсного потенціалу підприємств продуктових підкомплексів АПК; монографічний – аналіз формування та використання ресурсного потенціалу окремих підприємств продуктових підкомплексів; кореляційно-регресійного аналізу – визначення впливу факторів на формування комплексного критерію оцінювання ресурсного потенціалу; економіко-математичного моделювання – розрахунок оптимального розміру складових ресурсного потенціалу; графічний метод – наочне зображення динаміки досліджуваних показників. Для проведення комплексної оцінки та виявлення тенденцій розвитку ресурсного потенціалу підприємств продуктових підкомплексів застосовані методи комп’ютерної обробки, аналізу даних та прогнозування.

Інформаційну базу дослідження становлять законодавчі та нормативні акти України, офіційні дані Міністерства аграрної політики та продовольства України, Державної служби статистики України, Головного управління статистики у Черкаській області, Головного управління економіки Черкаської облдержадміністрації, Головного управління агропромислового розвитку Черкаської облдержадміністрації, статистична звітність сільськогосподарських і переробних підприємств, наукові розробки вчених та практиків, аналітико-логічні узагальнення та безпосередні спостереження автора, інформаційні ресурси із мережі Internet.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в розробці теоретико-методичних засад і практичних підходів до вдосконалення механізму формування та використання ресурсного потенціалу підприємств продуктових підкомплексів АПК. До основних результатів дослідження, що відображають новизну та розкривають зміст дисертації, належать такі:

вперше: 

· розроблено методичний підхід до розрахунку інтегрального показника забезпеченості ресурсним потенціалом, який об’єднує характеристики внутрішнього середовища підприємств продуктових підкомплексів, що впливають на виробництво сільськогосподарської продукції, її переробку та збут готового товару;

удосконалено:

– теоретико-методичні підходи до систематизації галузевих принципів формування ресурсного потенціалу у економічний, технологічний, екологічний блоки, з включенням до складу першого принципу раціональності та ефективності, що дозволить управляти процесом формування ресурсного потенціалу з метою його ефективного використання та збереження в довготривалій перспективі; 
–  організаційно-економічні заходи підвищення ефективності використання ресурсного потенціалу за рахунок отримання синергічного ефекту від створення на добровільних засадах кластерних інтегрованих структур у межах продуктових підкомплексів;
дістали подальший розвиток:

– понятійно-термінологічний апарат, зокрема, запропоновано тлумачення сутності поняття «ресурсний потенціал підприємств продуктових підкомплексів АПК» як інтегрованої системи ресурсів (земельних, матеріально-технічних, трудових, фінансових, інформаційних, інноваційних), використання яких забезпечує процеси виробництва, заготівлі, зберігання, переробки й реалізації сільськогосподарської продукції, продуктів її переробки необхідної кількості та якості;
– методичні підходи до визначення обсягу складових ресурсного потенціалу підприємств продуктових підкомплексів АПК за критерієм максимізації прибутку, що забезпечує оптимізацію наявного ресурсного  потенціалу;
– науково-методичне забезпечення щодо встановлення пропорцій розподілу прибутку між учасниками інтегрованої структури – сільськогосподарськими та переробними підприємствами на основі розрахунку ресурсомісткості виробництва сільськогосподарської продукції та її переробки у межах аграрно-промислових об’єднань.

Практичне значення одержаних результатів. Основні результати дисертаційного дослідження доведено до рівня методичних розробок і практичних рекомендацій, реалізація яких сприятиме раціональному формуванню та ефективному використанню ресурсного потенціалу підприємств продуктових підкомплексів. Пропозиції щодо покращення ресурсного забезпечення підприємств продуктових підкомплексів використані Головним управлінням агропромислового розвитку Черкаської облдержадміністрації при розробці проекту Державної програми економічного і соціального розвитку на 2013 рік (довідка № 06-23/5-1 від 15.01.2010 р.).

Методика визначення інтегрального показника забезпеченості ресурсним потенціалом підприємств продуктових підкомплексів АПК прийнята до використання Головним управлінням агропромислового розвитку Уманської райдержадміністрації (довідка № 74/04-04-1 від 31.01.2011 р.).

Пропозиції щодо прогнозування та моделювання ресурсного потенціалу підприємств продуктових підкомплексів впроваджені у діяльність СТОВ «Пальміра» Золотоніського району Черкаської області (довідка № 345/07-54 від 03.10.2011 р.) і ДП «Перемога Нова» Черкаського району Черкаської області (довідка № 143/03-05 від 30.12.2010 р.).

Запропонований методичний підхід до розрахунку пропорції розподілу прибутку між учасниками інтегрованої структури знайшов практичне відображення в діяльності ТДВ «Пальмірацукор» Золотоніського району Черкаської області (довідка № 35/01-5 від 18.10.2011 р.).

Наукові результати дисертаційного дослідження використовуються у навчальному процесі Черкаського національного університету імені Богдана Хмельницького при викладанні дисциплін «Потенціал та розвиток підприємства», «Управління потенціалом підприємства», «Економіка підприємства», «Ціноутворення» (довідка № 365/03-б від 22.09.2011 р.) та Уманського національного університету садівництва – «Потенціал та розвиток підприємства», «Економіка підприємства» (довідка № 127/21-1 від 15.09.2010 р.).

Особистий внесок здобувача. Наукові положення, практичні результати, висновки та пропозиції викладені у дисертації і публікаціях, отримані особисто автором. З наукових праць у співавторстві використано лише ті ідеї та розробки, які є результатом власних досліджень здобувача.

Апробація результатів дисертації. Теоретичні та практичні положення дисертаційного дослідження розглядалися й обговорювалися: на Всеукраїнській науковій конференції молодих учених (м. Умань, 19–20 лютого 2009 р.), ІІІ та V Міжнародних науково-практичних конференціях «Аспекти стабільного розвитку економіки в умовах ринкових відносин» (м. Умань, 5–6 червня 2009 р.; 19–20 травня 2011 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Ринкові трансформації та економічний механізм підвищення ефективності підприємств аграрного сектору» (м. Харків, 8–9 жовтня 2009 р.); І Всеукраїнській заочній науково-практичній конференції «Актуальні питання сучасної економіки» (м. Умань, 20–22 січня 2010 р.); ІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Маркетингове забезпечення продовольчого ринку України» (м. Полтава, 6–7 квітня 2010 р.); ІІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Аграрний форум – 2010» (м. Суми, 8–11 червня 2010 р.); Міжнародній науково-практичній інтернет-конференції «Важелі і механізми формування сталого розвитку економіки в умовах світової глобалізації» (м. Тернопіль, 9–10 грудня 2010 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Пріоритети розвитку підприємств у ХХІ столітті» (м. Кіровоград, 21–22 квітня 2011 р.); Міжнародному науково-практичному семінарі «Проблеми соціально-економічного розвитку регіонів в умовах глобалізації» (м. Запоріжжя, 20–21 травня 2011 р.); ІІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Формування та розвиток інтеграційних процесів в АПК» (м. Полтава, 20–21 жовтня 2011 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Інноваційність розвитку сучасного аграрного виробництва» (м. Львів, 27–28 жовтня 2011 р.).

Публікації. Основні результати дисертаційної роботи опубліковано у 16 наукових працях, у тому числі 7 статей у фахових виданнях, з них 1 – у співавторстві. Загальний обсяг публікацій – 4,0 друк. арк., з них особисто автору належить 3,9 друк. арк., у тому числі у фахових виданнях – 2,4 друк.  арк.

Структура та обсяг роботи. Дисертація містить вступ, три розділи, висновки, додатки та список використаних джерел. Повний обсяг роботи – 233 сторінки, у тому числі 172 сторінки основного тексту. В дисертаційній роботі 49 таблиць на 27 сторінках (у тому числі 2 займають повну сторінку),   32 рисунки на 15 сторінках, 26 додатків на 35 сторінках. Список використаних джерел налічує 208 найменувань на 24 сторінках.
ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі здійснено теоретичне узагальнення і запропоновано вирішення актуальних питань удосконалення формування та використання ресурсного потенціалу підприємств продуктових підкомплексів АПК. Проведене дослідження дало змогу зробити наступні висновки:

1. Забезпечення стабільного розвитку підприємств продуктових підкомплексів вбачається в ефективному використанні їх ресурсного потенціалу. Ресурсний потенціал підприємств продуктових підкомплексів АПК розглядається нами як інтегрована економічна категорія, яка охоплює сукупність земельних, матеріально-технічних, трудових, інформаційних ресурсів, інновацій, фінансового капіталу галузей, в яких вони створені та беруть участь у процесі вирощування, заготівлі, зберігання, переробки та реалізації сільськогосподарської продукції, забезпечуючи при цьому необхідний її обсяг та якість.

2. Створення інтегрованих структур за сучасних ринкових умов є стратегічним напрямом розвитку підприємств продуктових підкомплексів АПК. В процесі функціонування об’єднаних підприємств має місце синергічний ефект у результаті координування та збалансування етапів виробничого процесу при поєднанні окремих ланок технологічного ланцюга, раціонального використання всіх видів ресурсів, усунення втрат, підвищення конкурентоспроможності продукції, ліквідації багатьох посередницьких структур між сільським господарством, промисловістю і кінцевими споживачами. 

3. Доведено доцільність здійснення оцінки ефективності використання ресурсного потенціалу за складовими та комплексно з врахуванням кількісної та якісної його сторін. Оцінення  передбачає визначення масштабів обсягу, темпів збільшення, оцінку якості та ефективності використання як окремих видів ресурсів, так і ресурсного потенціалу в цілому. Розмір ресурсного потенціалу підприємств при цьому залежить від спеціалізації і концентрації виробництва, рівня товарності продукції агросфери, наявності в сільськогосподарських підприємствах переробних цехів тощо.
4. Визначено, що в аграрних підприємствах Черкаської області  площа сільськогосподарських угідь 2010 р. збільшилася на 1,0 % проти 2006 р. Впродовж 2006–2010 рр. вартість необоротних та оборотних активів зросла у 1,3 раза та 3,9 відповідно. Проте кількість основних засобів зменшилася через вибуття зношених та придбання нових, що знизило в певній мірі потребу в них за рахунок більш продуктивного їх використання. Чисельність працівників 2010 р. скоротилася на 12,5 % порівняно з 2006 р. Це пов’язано з відмовою сільськогосподарських підприємств від виробництва трудомістких видів продукції, частковим підвищенням рівня фондоозброєності праці тощо.
5. Розроблено методичний підхід до розрахунку забезпеченості ресурсним потенціалом підприємств продуктових підкомплексів, що ґрунтується на  інтегральній оцінці забезпеченості підприємств окремих сфер економіки АПК конкретними видами ресурсів. Розрахунок інтегрального показника свідчить про зростання 2010 р. забезпеченості ресурсним потенціалом підприємств АПК Черкаської області на 8,0 % порівняно з 2008 р. Використання розробленої методики є основою для визначення стратегічних резервів нарощення ресурсного потенціалу  підприємств АПК та сприятиме прийняттю обґрунтованих управлінських рішень в процесі його формування.
6. Запропоновано методичний підхід до оптимізації розміру структурних складових ресурсного потенціалу підприємств продуктових підкомплексів АПК за критерієм максимізації прибутку. Поставлена задача вирішувалася в два етапи: побудова кореляційно-регресійної моделі та розв'язання задачі оптимізації. Результати рішення задачі на прикладі ДП «Перемога Нова» показали, що для отримання оптимального розміру прибутку в 2015 р. необхідно збільшити вартість необоротних активів на 35,4 %, оборотних активів – на 25,3 %, витрат на оплату праці – на 5,8 %, рівень завантаження виробничих потужностей підвищити до 98,1 % порівняно з 2010 р. Модель оптимізації ресурсного потенціалу за критерієм максимізації прибутку є універсальною та може бути застосована в інших підприємствах продуктових підкомплексів.

 7. Обґрунтовано доцільність створення аграрно-промислових кластерних структур у межах окремих продуктових підкомплексів як територіально-галузевих об’єднань підприємств, взаємодія між якими сприяє ефективному використанню ресурсів, технічному забезпеченню, освоєнню нових технологій, вищій конкурентоспроможності продукції на регіональному рівні. Розроблена схема створення та функціонування аграрно-промислового кластерного об’єднання передбачає здійснення низки процедур на кожному з етапів. Вона покликана забезпечити ефективне запровадження організаційних моделей кластерних інтегрованих структур з метою удосконалення системи організації раціонального використання ресурсного потенціалу підприємств продуктових підкомплексів АПК.
8. Визначено, що за сучасних умов функціонування інтегровані структури, що поєднують виробництво продукції галузей рослинництва і тваринництва з її переробкою та реалізацією, забезпечують ефективніше використання ресурсного потенціалу. Проведена оцінка рівня розвитку інтеграційних процесів в аграрно-промисловому об’єднанні «Пальмірацукор» свідчить про середній розмір сировинної зони та високий коефіцієнт рівномірності надходження сировини на переробку.
9. Важливим завданням у процесі функціонування інтегрованих структур, що забезпечують виробничо-технологічний ланцюг, є розподіл прибутку між учасниками. Запропоновано його здійснювати на основі розрахунку ресурсомісткості виробництва сільськогосподарської продукції та її переробки у межах інтегрованого формування. Це забезпечить рівні економічні умови учасникам об’єднання та стимулюватиме галузі, пов’язані як з виробництвом, так і з переробкою сільськогосподарської продукції.
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