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Введение к работе
Актуальность темы диссертационного исследования. Проблема коррумпированности государственного аппарата настолько очевидна и широкомасштабна, что вынудила Д.А. Медведева, занимавшего на тот момент пост главы государства, в своем открытом письме сравнить ее по уровню катастрофичности воздействия на государство и общество с Великой Отечественной войной.
Под коррупцией понимается социальное явление, характеризующееся подкупом-продажностью государственных и иных служащих, принятием ими материальных и нематериальных благ и преимуществ за деяния, которые могут быть выполнены с использованием официального статуса данных лиц, путем эксплуатирования авторитета занимаемой должности, возможностей предоставляемых ею и неформальных связей. Президентом страны В.В. Путиным коррупция названа одним из главных барьеров на пути развития Российского государства, борьба с ней является приоритетной задачей всего общества.
В 2012 г. органами внутренних дел (далее – ОВД) выявлено 45 тыс. преступлений коррупционной направленности, к уголовной ответственности привлечено более 10 тыс. граждан.
Тем не менее, в марте 2012 г. Президенту Российской Федерации представили доклад по коррупции, подготовленный рабочей группой по формированию «открытого правительства», в котором указывается, что незаконные вознаграждения в России при ведении бизнеса и оказании государственных слуг составляют от одного до двух процентов
Коррупция в правоохранительных органах, вообще, и в полиции, в частности, представляет повышенную общественную опасность, поскольку сотрудники именно этих органов призваны вести борьбу с этим крайне опасным социально-негативным явлением. Очевидно, что коррумпированные правоохранительные органы не в состоянии эффективно противодействовать тем явлениям и процессам, которые реально угрожают безопасности личности, общества и государства. Причем коррупция в полиции превращается в общегосударственную политическую проблему, поскольку под угрозой оказываются экономические и демократические преобразования в стране.
В последние десятилетия, в ОВД, в том числе в полиции, широкие масштабы приобрели злоупотребления служебным положением, взяточничество, вымогательство и другие преступления. Сложилась тенденция покровительства со стороны полиции представителям организованных преступных групп, оказание им помощи в реализации преступных замыслов и уклонении от ответственности, фактическом незаконном сотрудничестве с коммерческими структурами, предательстве интересов службы.
Примечательно, что в последние годы практически к минимуму сведены какие-либо упоминания об организованной преступности. Между тем, коррупция немыслима без теснейшей с связи с организованной преступностью. Криминогенные явления, порождаемые коррупцией, органически взаимосвязаны, взаимообусловлены и практически не отделены от организованной преступности.
Кроме того, различного рода правонарушения, граничащие с преступлениями, стали характерными практически для всех служб полиции. Например, тыловые подразделения полиции стали лоббировать интересы коммерческих структур при заключении хозяйственных договоров на поставку товарно-материальных ценностей и проведение строительных работ, что ведет к необоснованному завышению расходов бюджетных средств, поставке некачественных товаров. В полиции общественной безопасности распространились злоупотребления, связанные с обслуживанием юридических и физических лиц, поборы при осуществлении контроля за их деятельностью, а также при выдаче разрешений, лицензий, регистрационной документации, паспортизации и т.п. Стали нередкими факты «сращивания» сотрудников полиции с криминальными структурами, попытки преступных элементов внедриться в полицию на всех уровнях.
Необходимо отметить, что коррупция в полиции приводит к деградации и дискредитации самой полицейской службы, создает целый ряд проблем в деле обеспечения правопорядка: не реагирование на факты совершения правонарушений, умышленное затягивание проверки сообщений о преступлениях, предвзятое отношение с обвинительным уклоном в отношении любых граждан, волокита при расследовании преступлений, нарушение прав и законных интересов граждан и др. Коррупция в полиции, в конечном итоге, препятствует поступлению в экономику нашей страны иностранных инвестиций, стимулирует отток национального капитала за рубеж. Очевидно, что коррупция создает благоприятную среду для проявлений терроризма и экстремизма.
Специалистами отмечается, что реформирование ОВД необходимо было начинать с борьбы с коррупцией. Среди первоочередных мер – активизация работы по выявлению, пресечению фактов коррупции и расследованию уголовных дел о преступлениях коррупционной направленности.
Следует констатировать, что до настоящего времени такое явление как «преступность в полиции» является мало изученным, не раскрыты причины и условия этой категории преступлений, не достаточно разработаны основные направления и методика их предупреждения. Поэтому в настоящее время назрела необходимость углубленного исследования рассматриваемого вида преступности, прежде всего, с криминологических позиций, что, несомненно, будет способствовать более качествен-
ному противодействию преступлениям коррупционной направленности и преступности в целом.
Из всей системы ОВД, определенной Указом Президента от 01.03.2011 № 248, в соответствии со статистическими данными, наиболее коррумпированными являются сотрудники полиции подразделений по обеспечению безопасности дорожного движения (работники ГИБДД, инспектора ДПС), уголовного розыска и дознаватели, что подтверждается социологическими исследованиями.
В обществе укоренилось определение полицейского, перешедшего еще с названия милиционера – мент. С одной стороны это соответствует определению полицейских в США – коп, а с другой указывает на негативное восприятие населением полицейских. В то же время, лицо, совершающее коррупционные правонарушения и преступления, официально называется коррупционером. Нами предлагается введение в оборот названия полицейского, совершающего правонарушения и преступления коррупционной направленности, – коррупмент.
Степень разработанности темы исследования. Теоретическим проблемам противодействия коррупции значительное внимание уделяли в своих работах: Ю.М. Антонян, В.В. Астанин, Г.Н. Борзенков, А.Н. Варыгин, Б.В. Волженкин, А.И. Гуров, А.И. Долгова, А.Э. Жалин-ский, С.М. Иншаков, П.А. Кабанов, И.И. Карпец, В.Н. Кудрявцев, Н.Ф. Кузнецова, Н.А. Лопашенко, И.И. Лукашук, В.В. Лунеев, А.В. Наумов, В.С. Овчинский, В.И. Попов, А.И. Рарог, Г.А. Сатаров, А.А. Тер-Акопов, А.И. Чучаев, В.Е. Эминов и др.
Автором исследованы труды зарубежных ученых, занимающихся коррупционной проблематикой, таких как: А. Адес, С. Алатас, Д. Бай-лей, К. Блисс, Р. Бардхан, Г. Бэккер, С. Гупт, Р. Вишня, С. Камерон, Д. Кауфман, Р. Клитгаард, Ф. Мендес, Э. Мигель, К. Мерфи, Дж. Най, С. Роуз-Аккерман, Я. Свенсон, В. Танци, Р. Ди Тел, Р. Фисман, Л. Шелли, А. Шляйфер, А. Эйдс и др.
Труды вышеуказанных авторов внесли ощутимый вклад в уголовно-правовую и криминологическую науку в части изучения проблем противодействия коррупции, создали необходимую теоретическую базу их дальнейшего исследования, однако, на сегодняшний день встречается немало вопросов, по которым ведутся острые дискуссии, и которые в правоприменительной деятельности решаются отнюдь не единообразно, что приводит к разным решениям, в том числе судов. До сих пор не решен вопрос об отнесении тех или иных преступлений к коррупционным, отсутствует кодификация антикоррупционного законодательства, включая кодификацию нормативно-правовых актов о противодействии коррупции в полиции.
Кроме того, проблемы криминологического противодействия коррупции в полиции не были предметом комплексного монографического
исследования. Данное обстоятельство обусловливает необходимость выявления криминологически значимых особенностей коррупции в полиции и на этой основе – разработки мер противодействия данному виду преступлений.
Объектом исследования выступает комплекс общественных отношений, обуславливающих криминологическое противодействие коррупционной преступности в полиции.
Предмет исследования составляют общая и криминологическая характеристики коррупции в полиции, ее причинно-следственные связи, личность коррупмента и потерпевшего от данных преступлений, общие и специальные меры предупреждения коррупции в полиции.
Цель исследования заключается в решении комплексной проблемы противодействия коррупции в полиции и получении на этой основе новых знаний, имеющих как научно-доктринальное, так и прикладное значение.
Достижению указанных целей способствовало решение следующих
задач:
анализ современного российского уголовного законодательства о коррупционных преступлениях;
определение основных понятий, видов и особенностей коррупционных преступлений, совершаемых полицейскими;
анализ состояния, динамики, структуры коррупционной преступности в полиции;
определение причин и условий коррупционной преступности в полиции;
- исследование особенностей личности сотрудников полиции-
коррупментов;
- анализ зарубежного опыта по противодействию коррупционной
преступности в полиции;
разработка общих и специальных мер предупреждения коррупционной преступности в полиции;
на основании криминологического анализа, разработка предложений по целенаправленному совершенствованию уголовно-правового законодательства, направленного на противодействие коррупции в полиции.
Методологической и методической основой исследования является диалектический метод познания и системный подход к исследованию проблем уголовно-правового и криминологического противодействия коррупционной преступности. Диалектический метод познания сочетается с использованием логико-юридического, сравнительно-правового, сравнительно-исторического, социологического, статистического методов.
Нормативной базой исследования послужили Конституция Российской Федерации, общепризнанные принципы и нормы международного права, федеральные законы и подзаконные акты, уголовное законодательство Российской Федерации, ведомственные и межведомственные нормативные акты по антикоррупционным вопросам, иные нормативные источники, касающиеся рассматриваемой проблематики.
Теоретической основой исследования послужили фундаментальные разработки известных ученых в области уголовного права, общей теории права, криминологии, юридической психологии, политологии и социологии и других отраслей научного знания.
Автором проанализированы диссертационные и монографические исследования: В.В. Астанина, А.Н. Варыгина, С.Р. Гостевой, О.В. Да-маскина, В.И. Добренькова, П.А. Кабанова, А.Л. Карабанова, М.Ю. Матвеева, С.К. Мелькина, В.Ф. Рашкина, П.А. Скобликова, И.В. Сторо-женко, Д.С. Сухова, А.Н. Чашина, С.Н. Шишкарева и др.
Кроме того, были обобщены и критически проанализированы материалы периодической печати и официальная информация, распространяемая в сети Интернет.
Эмпирической базой исследования явились собранные диссертантом данные уголовно-правовой статистики и материалы проведенного диссертантом конкретно-социологического исследования. Анализировалась ведомственная (МВД и СК России) статистика преступлений. Систематизировались справочно-аналитические документы Верховного Суда РФ, Генеральной Прокуратуры РФ, Министерства внутренних дел РФ и его департаментов. Применялись традиционные методы изучения документов и материалов уголовных дел, дел об административных правонарушениях, материалов об отказе в возбуждении уголовных дел, акты прокурорского реагирования. Отдельно проводились наблюдения и осуществлялся мониторинг материалов периодической печати и сети Интернет. Автором изучено 150 уголовных дел, рассмотренных с 2002 г. по 2013 г. судами в различных регионах РФ о коррупционных преступлениях, совершенных сотрудниками ОВД, в том числе полиции. С помощью специально разработанных анкет автором опрошены 180 работников Следственного комитета Российской Федерации и 210 бывших сотрудников ОВД, в том числе полиции, осужденных за коррупционные преступления.
Научная новизна исследования заключается в том, что хотя в уголовно-правовой и криминологической науке проблемы коррупционной преступности в полиции исследуются не впервые, однако в работе, на основании новых данных поднимаемые вопросы подвергаются тщательному и углубленному исследованию применительно к новым общественно-экономическим условиям. Работа содержит развернутую криминологическую характеристику коррупционной преступности в систе-
ме полиции. Особое внимание уделено анализу и обобщению международного опыта борьбы с коррупцией в полиции в зарубежных странах (США, европейские страны, страны Ближнего Востока, Азиатско-Тихоокеанского региона). Результаты проведенного сравнительно-правового исследования позволили разработать новые подходы к предупреждению коррупционной преступности в полиции.
Положения, выносимые на защиту:
1. Сформулировано определение коррупционной преступности в по
лиции, под которой понимается совокупность общественно-опасных
виновных противоправных деяний сотрудников полиции, выражаю
щихся в незаконном получении любых благ материального или немате
риального характера, в нарушение интересов службы, совершенных на
территории Российской Федерации за определенный период времени.
Коррупционной преступности в полиции присущи такие черты, как: изменчивость, историчность, системность.
1. Исходя из того, что к признакам коррупционной преступности в полиции относятся непосредственный вред авторитету службы в полиции, использование служебного положения вопреки интересам службы, государства и общества, корыстная заинтересованность в различных ее проявлениях, противоправный характер получаемых благ, специальный статус полицейского, обусловленный его специфическими широкими полномочиями, предлагается искусственно не расширять круг рассматриваемых преступлений и считать таковыми, прежде всего, следующие составы преступлений: злоупотребление должностными полномочиями (ст. 285 УК РФ), превышение должностных полномочий (ст. 286 УК РФ), получение взятки (ст. 290 УК РФ), дача взятки (ст. 291 УК РФ), посредничество во взяточничестве (ст. 291.1 УК РФ), служебный подлог (ст. 292 УК РФ), фальсификация доказательств (ст. 303 УК РФ).
2. В результате проведения исследования, включая опросы, анкетирование, интервьюирование, статистический анализ зарегистрированной преступности и анализ латентной ее части установлено и доказано, что из всех правоохранительных органов сильнее всего подвержена коррупции полиция. Среди коррупционных преступлений, совершаемых сотрудниками полиции, наиболее распространенными являются: злоупотребление должностными полномочиями, превышение должностных полномочий, взяточничество (получение и дача взятки, в значительно меньшей степени – посредничество).
3. Сформулирован обобщенный криминологический портрет личности сотрудника полиции, совершающего коррупционные преступления. Это в подавляющем большинстве (2/3) лица мужского пола, в возрасте от 21 до 35 лет, имеющие высшее и незаконченное высшее, среди которого преобладают юридическое, педагогическое и техническое образо-
вание, как правило, состоящие в браке, с корыстными мотивами поведения.
Дополнительными чертами криминологического портрета являются: увеличение интенсивности коррупционной деятельности по мере увеличения служебного стажа и преобладание в корыстной мотивации мотива личного обогащения и улучшения собственного материального положения.
5. Среди причин и условий коррупционной преступности сотрудников полиции выделены условия, непосредственно связанные с личностью полицейских. К этим условиям отнесены: отсутствие принципиального неприятия коррупции полицейскими в любых ее проявлениях, ложное представление о служебной солидарности и не донесение из-за этого об известных случаях коррупции, слабая психологическая подготовка, не позволяющая противостоять соблазну собственного подкупа, излишний конформизм во взаимоотношениях с непосредственным руководителем, который не ведет должной борьбы с коррупцией, отсутствие жизненных навыков по преодолению сложных служебных и личных проблем, не сложившаяся психология принятия и исполнения решения, исходя из норм закона, морали и социальной справедливости и стойкое отсутствие желания получать за свою работу незаконное вознаграждение в виде взяток и любых иных форм и видов подношений и услуг.
6. На основе сравнительного анализа зарубежного и отечественного опыта по противодействию коррупции среди сотрудников полиции, предложено строить профилактику в рассматриваемой области по следующим основным направлениям: разработка системы мер по предоставлению существенных социальных благ полицейским, как во время службы, так и после выхода на пенсию; повышение престижа службы в полиции и постоянный мониторинг его состояния в глазах населения; качественные изменения в сторону ужесточения требований к кандидатам на службу в полицию; максимальный общественный контроль за деятельностью полиции; жесткая регламентация службы в полиции и неотвратимое наказание за любую провинность, вплоть до увольнения; пересмотр практики клановости и непотизма при карьерном росте полицейских; постоянное информирование общественности о ходе реализации антикоррупционных программ; создание специальных, вне системы МВД, подразделений по борьбе с коррупцией в полиции.
7. С учетом рассмотренных проблем, обосновано внедрение на практике разработанной программы ротации кадрового состава сотрудников полиции и борьбы с коррупцией в полиции на 2015–2018 годы.
8. Сформулированы предложения по совершенствованию законодательства, направленного в конечном итоге на борьбу с коррупцией, в том числе среди полицейских. В ГК РФ предложено внести изменение в
ГК РФ в части исключения возможности любого дарения подарков государственным служащим. УК РФ предложено дополнить ст. 292.2 «Укрытие преступлений», с тем, чтобы сотрудники полиции несли ответственность за укрывательство коррупционных преступлений.
Обосновывается необходимость использования уголовно-правового компромисса в целях изобличения взяточников, для чего предлагается дополнить ст. 290 УК РФ примечанием 3 следующего содержания: «Лицо, добровольно прекратившее свою преступную деятельность и активно способствовавшее раскрытию или пресечению этого преступления, освобождается от уголовной ответственности, если в его действиях не содержится иного состава преступления».
9. Разработаны предложения о дополнении федеральных законов и Положения о службе в ОВД, регламентирующих деятельность сотрудников полиции. Статью 12 Закона о службе в ОВД и ст. 27 Закона о полиции предлагается дополнить положениями о необходимости уведомления вышестоящего руководства и заинтересованных государственных органов о коррупционной деятельности своих коллег и непосредственного руководства. В Положении ОВД предлагается внести дополнения в ст.ст. 34, 38.2 и 38.3. в части повышения ответственности сотрудников полиции за совершение коррупционных деяний.
Теоретическая и практическая значимость исследования заключается в том, что выводы и предложения, содержащиеся в диссертации, могут быть направлены на совершенствование правовой основы по противодействию коррупции в полиции.
Предложения автора могут быть использованы при совершенствовании действующего законодательства, не только уголовно-правового, но и гражданского и административного.
Теоретические предложения и выводы, содержащиеся в диссертационном исследовании, могут быть применены:
при подготовке учебно-методических материалов и их использовании в учебном процессе при преподавании дисциплин: «Уголовное право», «Криминология»;
при обучении специалистов в системе высших учебных заведений правоохранительных органов России, а также при проведении специальных занятий по повышению квалификации сотрудников правоохранительных органов;
в практической деятельности сотрудников правоохранительных органов.
Работа содержит теоретические положения и выводы о необходимости дальнейшего совершенствования мер предупреждения коррупции в полиции, что обуславливает ценность проведенного исследования.
Материалы диссертации могут быть использованы в ходе дальнейших научных исследований противодействия коррупции, в целом, и коррупции в полиции, в частности.
Апробация результатов исследования. Основные положения, вы
воды и предложения диссертационного исследования были изложены
автором на международных и всероссийских конференциях: 25-
26.03.2011 в г. Белгороде на Международной научно-практической конференции в рамках проекта «Российско-украинские криминалистические чтения на Слобожанщине»; 26.05.2011 на Всероссийской научно-практической конференции «Правовое и криминалистическое обеспечение управления органами расследования преступлений», посвященной памяти профессора Р.С. Белкина, организованной кафедрой управления органами расследования преступлений АУ МВД России; на 52-х криминалистических чтениях «Криминалистическое обеспечение расследования преступлений коррупционной экономической направленности», организованной кафедрой управления органами расследования преступлений АУ МВД России; 20-22.04.2012 в г. Львове на Международной студенческо-аспирантской научной конференции «Актуальные проблемы прав человека, государства и правовой системы»; 26-27.04.2012 на Всероссийской научно-практической конференции «Организация деятельности органов предварительного следствия и дознания в системе МВД России: управленческие и криминалистические проблемы», прошедшей в АУ МВД России; 26.10.2012 на Международной научно-практической конференции «Проблемы применения норм уголовно-процессуального права при расследовании преступлений», организованной ИПК СК России; 23.05.2013 на Международной научно-практической конференции «Актуальные проблемы расследования преступлений», организованной ИПК СК России.
Основные положения, выводы и предложения диссертационного исследования неоднократно обсуждались на заседаниях кафедры криминологии и уголовно-исполнительного права Московского государственного юридического университета имени О.Е. Кутафина, а также использовались в учебном процессе при преподавании курсов «Уголовное право», «Криминология» в Институте повышения квалификации Следственного комитета Российской Федерации.
Выводы и предложения, сформулированные в диссертации, отражены в 10 научных публикациях автора, 3 из которых опубликованы в изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве образования и науки Российской Федерации.
Структура и объем диссертации. Структура диссертации отвечает основной цели и предмету исследования. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения и приложений.
Уголовно-правовая характеристика коррупционных преступлений, совершаемых полицейскими
К одному из основных направлений борьбы с коррупцией относится уголовно-правовое противодействие общественно опасным деяниям коррупционной направленности. Объективные признаки коррупционных преступлений, совершаемых сотрудниками полиции. Посягая на нормальное функционирование аппарата управления государством, распространение коррупционных преступлений дезорганизует деятельность органов управления, дискредитирует государственные институты в глазах населения1. Суть коррупционных преступлений заключается в том, что сотрудник полиции, получает от других лиц заведомо незаконное материальное вознаграждение или какие-либо блага за свое служебное поведение или в связи с занимаемой им должностью2. Непосредственным объектом коррупционных преступлений, совершаемых сотрудниками полиции, как представителями органов власти, являются общественные отношения в сфере обеспечения нормального функционирования законной публичной деятельности органов государственной власти1. Обязательным признаком коррупционных преступлений является предмет преступления. Чаще всего таким предметом выступает незаконное вознаграждение (взятка), которое имеет имущественную природу. Оно (незаконное вознаграждение) может быть выражено в деньгах, ценных бумагах, ином имуществе или выгодах имущественного характера, т.е. оказываемых безвозмездно, но подлежащих оплате услугах имущественного характера (предоставление туристических путевок, ремонт квартиры и т.п.) и оплачиваемых третьим лицом нелегальных услугах (например, в сфере сексуальных отношений). Выгодой имущественного характера является также любое иное неэквивалентно возмещаемое действие, имеющее имущественную природу (занижение стоимости передаваемого имущества, уменьшение арендных платежей, процентных ставок за пользование кредитами и т.п.)2.
В соответствии с п. 9 Постановления Пленума Верховного Суда РФ от 9.07.2013 № 24 «О судебной практике по делам о взяточничестве и об иных коррупционных преступлениях»3 (далее – Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 9.07.2013 № 24) предметом взяточничества (ст. 290, 291 УК РФ) являются: деньги; ценные бумаги; иное имущество; оказание услуг имущественного характера; предоставление имущественных прав4. Имущественные права включают в себя как право на имущество, в том числе право требования кредитора, так и иные права, имеющие денежное выражение, например исключительное право на результаты интеллектуальной деятельности и приравненные к ним средства индивидуализации (ст. 1225 ГК РФ). Получение взятки в виде незаконного предоставления должностному лицу имущественных прав предполагает возникновение у лица юридически закрепленной возможности вступить во владение или распорядиться чужим имуществом как своим собственным, требовать от должника исполнения в его пользу имущественных обязательств и др. Переданное в качестве взятки имущество, оказанные услуги имущественного характера или предоставленные имущественные права должны получить денежную оценку на основании представленных сторонами доказательств, в том числе при необходимости с учетом заключения эксперта. Наряду с простейшими способами дачи-получения взятки путем передачи денег лично должностному лицу или через посредника встречаются более сложные завуалированные формы совершения этого преступления. В частности, взятка может быть дана (получена) под видом погашения несуществующего долга лица, передавшего ценности, посредством продажи-покупки ценных вещей за бесценок, по явно заниженной цене или, напротив, путем покупки-продажи чего-либо по явно завышенной цене, под видом проигрыша в карты, путем заключения фиктивных трудовых соглашений и выплаты по ним взяткополучателю, его родственникам или иным доверенным лицам денег за якобы произведенную ими работу, якобы оказанную техническую помощь, очевидно завышенных гонораров за лекционную деятельность и литературные работы, заключения подрядных договоров с явно заниженной суммой оплаты, выполняемых в интересах должностного лица и т.п.1
Следует отметить, что понятием незаконного вознаграждения не охватываются все выгоды имущественного характера (например, отказ от требования уплаты долга и т.п.). Не могут признаваться предметом данногопреступления услуги нематериального характера (например, дружеское расположение начальника, лестная характеристика или отзыв в печати и т.п.). Не являются предметом взятки услуги нематериального характера, не влекущие для взяткополучателя имущественной выгоды (например, предоставление возможности приобрести какой-либо редкий товар или услугу, выдача положительной рецензии на работу)1. Любой переданный предмет или оказанные услуги должны получить в приговоре денежную оценку на основании действительной стоимости предмета, цен, расценок или тарифов за услуги, сложившихся в данной местности и действовавших на момент совершения преступления, а при их отсутствии – на основании заключения экспертов. В результате проведенного нами исследования уголовных дел о коррупции в полиции было установлено, что около 2/3 незаконного вознаграждения (75,4%) составляют деньги; 20,1% – иные материальные блага (ценные подарки, оплата развлечений и т.п.); остальное 4,5% – нематериальные блага (передвижение на вышестоящую должность, содействие в поступление членов семьи на высокооплачиваемую работу и т.п.). В соответствии с п. 6 ч. 1 ст. 17 Федерального закона «О государственной гражданской службе Российской Федерации»2 в связи с прохождением гражданской службы гражданскому служащему запрещается получать в связи с исполнением должностных обязанностей вознаграждения от физических и юридических лиц (подарки, денежное вознаграждение, ссуды, услуги, оплату развлечений, отдыха, транспортных расходов и иные вознаграждения). Подарки, полученные гражданским служащим в связи с протокольными мероприятиями, со служебными командировками и в связи с другими официальными мероприятиями, признаются соответственно федеральной собственностью и собственностью субъекта РФ и передаются гражданским служащим по акту в государственный орган, в котором он замещает должность гражданской службы, за исключением случаев, установленных ГК РФ. Гражданский служащий, сдавший подарок, полученный им в связи с протокольным мероприятием, служебной командировкой или другим официальным мероприятием, может его выкупить в порядке, устанавливаемом нормативными правовыми актами РФ. Сотрудникам полиции, как государственным служащим, в связи с их должностным положением или в связи с исполнением ими служебных обязанностей разрешено получать обычные подарки, стоимость которых не превышает трех тысяч рублей (п. 3 ч. 1 ст. 575 ГК РФ). Но если вручение «подарка» предшествовало действиям должностного лица либо если такие действия были обусловлены последующим вознаграждением в виде «подарка», его следует квалифицировать как подкуп (взятка). Причем в ст. 575 ГК РФ речь идет о подарке, а в ст. 290 УК РФ – о незаконном вознаграждении (взятке). Разграничение между подарком и взяткой необходимо проводить по мотивации дарения. Подарок вручается человеку, в том числе должностному лицу, за его морально-нравственные, профессионально-этические качества и не связан с выполнением или невыполнением им какого-либо действия. Взятка же вручается должностному лицу за желательное для дарителя или представляемого им лица поведение в связи с занимаемым этим лицом служебным положением.
Причины и условия коррупционной преступности в полиции
Несмотря на многочисленные попытки анализа феномена коррупции, на сегодняшний день отсутствуют адекватные и объективные объяснения ее природы, а также причин и условий существования данного социального явления. Ряд исследователей рассматривают коррупцию как отражение извечных человеческих пороков, другие видят причину коррупции в неэффективных законах. Еще большее число ученых считает главной причиной коррупции – существование государства, с его многочисленным корпусом чиновничества, способствующего бюрократизации общественной жизни. При этом изучение причин коррупции сопряжено с рядом серьезных трудностей, главная из которых – очень высокая латентность коррупционных проявлений. Кроме того оценка степени коррумпированности общества значительно затруднена в связи с крайней ограниченностью показателей, которые могут быть использованы для их характеристики. Помимо этого, коррупция определяется не каким-то отдельным фактором, а является следствием сложного комплекса причин1.
В соответствии с антикоррупционным законодательством к противодействию коррупции относится ее предупреждение, в том числе выявление и устранение ее причин (п. 2 ст. 1 Закона о противодействии коррупции). При этом к одной из законодательных мер по профилактике коррупции относится устранение причин коррупции (п. 2.1. ст. 6 Закона о противодействии коррупции). Одним из основных направлений деятельности государственных органов по повышению эффективности противодействия коррупции является повышение ответственности должностных лиц федеральных органов государственной власти, органов государственной власти субъектов РФ, органов местного самоуправления за непринятие мер по устранению причин коррупции (п. 20 ст. 7 Закона о противодействии коррупции).
В развитие законодательства целью Национальной стратегии противодействия коррупции, утвержденной Указом Президента РФ от 13.04.2010 № 4602, является искоренение причин и условий, порождающих коррупцию в российском обществе. Прежде чем определить причины коррупции в полиции, по нашему мнению, необходимо рассмотреть причинность коррупции в целом. По данным Всероссийского цента исследования общественного мнения (ВЦИОМ) главными причинами коррупции, как уже говорилось, являются жадность и аморальность российских чиновников и бизнесменов, а также несовершенство законов (39% и 35% соответственно)3. Судьей Верховного Суда (в отставке), Н.А. Колоколовым в интервью журналу «Администратор суда»1 было высказано мнение, что коррупция является неотъемлемым качеством чиновничества. При этом он пояснил, что в отдельные периоды развития общества желание чиновника использовать служебное положение в личных целях резко возрастает. Основной причиной коррупции, по его мнению, является исповедуемая обществом система ценностей, так как в современной России «бедность – порок», престижно быть «успешным», иметь «набор материальных ценностей»: дорогой современный дом, автомобиль и т.п. Не обладающий «джентльменским» набором в общественном сознании, как и непьющий, – «либо хворый, либо подлюка». «Механизм получения ценностей» для чиновника – главное, а общество, пребывающее на этапе первичного накопления, его мало интересует. Причем данный стандарт присущ не только чиновничеству, не случайно выражение, «чтоб ты жил на одну зарплату» в России, – ругательство. Не однозначно понимание причин коррупции среди ученых2. По их мнению, основными причинами коррупционных проявлений являются: - укорененность коррупции как «нормы жизни»; - убежденность в том, что нормы закона в принципе не позволяют, например, вести нормальную предпринимательскую деятельность и, чтобы выжить, бизнесмены вынуждены вступать в коррупционные связи с чиновниками; - отсутствие или низкое качество принятых антикоррупционных законов, а также подзаконных актов; - низкий уровень подготовки (кадровой, технической и т.д.) правоохранительных органов; - толерантность населения к проявлениям коррупции; - низкая культура правосознания у граждан; - отсутствие опасения потерять полученное незаконным способом благо в будущем при проверке оснований его приобретения; - незнание гражданином своих прав, а также прав и обязанностей чиновника или лица, выполняющего управленческие функции в коммерческой или иной организации.
Ю.М. Антоняном причины коррупции выделены в следующие группы1: 1) экономические: - нестабильность в экономике, зависящая от внутренней политики и внешних влияний; - инфляционные процессы; - проникновение организованной преступности в легальный бизнес; - материальная необеспеченность мелкого чиновника, идущего на поборы и взятки ради удовлетворения собственных нужд; - появление богатых людей, имеющих возможность давать взятки, иногда огромные; - процедура приватизации и непродуманное завышение ее темпов, отсутствие нужной для нее правовой базы; - отсутствие эффективной рыночной конкуренции, что позволяет получать сверхдоходы, а также добиваться успеха не работой, а подкупом; 2) политические и организационные: - отсутствие прозрачности действия властей, достаточно традиционное для России; - возможность определять чиновниками в своих интересах особые правила отношений с населением и предпринимателями, в том числе из-за отсутствия контроля за ними со стороны общества; - проникновение в государственные учреждения представителей преступных организаций; - непомерное количество чиновников, что снижает возможность их высокой оплаты; - отсутствие эффективных правовых механизмов смещения коррумпированных лиц, многие из которых, даже будучи уличены в получении взяток, все-таки избегают уголовного наказания; - практическая неуязвимость для правосудия некоторых высших чиновников, обладающих, так называемыми, связями и богатством; - коррупция в правоохранительных органах, отдельные представители которых не хотят, да и не могут бороться с коррупцией; - отсутствие у некоторых представителей высшей власти желания действительно бороться с коррупцией; - отсутствие единого учета лиц, которым запрещено занимать должности на государственной или муниципальной службе;.
Свойства личности коррупмента
По нашему мнению, изучению личности сотрудника полиции-коррупмента должно предшествовать определение коррупционера в общем. Изучение свойств личности субъектов коррупционной деятельности представляет особый и повышенный интерес в криминолого психологическом плане1. Личность коррупционера обычно изучается в двух аспектах: во-первых, как объект социальных связей и влияний и, во-вторых, как субъект, способный к активной, целенаправленной, преобразующей деятельности2. Психологические особенности личности коррупционера, в частности, следует понимать как относительно стабильную совокупность индивидуальных качеств, определяющих типичные формы реагирования на раздражающие факторы и адаптивные механизмы поведения, систему представлений человека о себе, характер межличностных взаимоотношений и процесс социально-негативного преобразования личности с позитивными наклонностями в личность, склонную к совершению преступлений. Личность коррупционера существенным образом отличается от личности других преступников. В большинстве своем это люди семейные, хорошие работники (многие из них имеют блестящий послужной список и отличаются ис ключительными деловыми качествами и высоким уровнем работоспособности), имеющие высшее образование (часто не одно). В возрастном отношении – это люди старше 30 лет с устоявшейся психикой и мировоззрением. Также значительная часть коррупционеров – люди с высоким материальным достатком. Нет никаких оснований упрекать большинство из них в непатриотичном отношении к своей стране. Изучение личности коррупционера лежит, скорее, в области социальной и юридической психологии, нежели в рамках обычных общих подходов к личности преступника. Юристами предлагаются обобщенные типы личности коррупционера1: 1) корыстолюбивый – последовательно, целеустремленно и постоянно стремящийся к удовлетворению своих, прежде всего, материальных потребностей, умножению и сохранению личного благосостояния, используя для этого все имеющиеся у него возможности: должностное положение, властные полномочия, связи и т.п.; 2) престижный – для этой категории коррупционеров характерны не столько стремление обеспечить себя материально, сколько с помощью незаконно полученных денег создавать и постоянно поддерживать свой личностный статус. Он должен ощущать всеобщее почтение, уважение, занимать высокое, достойное положение в обществе, входить в известные элитарные социальные группы (посещать дорогие престижные развлекательные клубы, быть в, так называемом, «высшем обществе» и т.п.). Для этого он легко, не скупясь, использует финансовые и иные резервы, добытые в результате преступной, коррупционной деятельности; 3) игровой – для этого типа важны, прежде всего, не власть, не деньги, а сам процесс реализации власти. Ощущение реального и виртуального адреналина при балансировании на грани правопослушного и преступного, дозволенного и запретного поведения доставляет ему остро требуемое психологическое и физическое удовлетворение. Для этого он стремится к созданию для себя максимальных комфортных условий и возможностей, следуя придуманному принципу – «рулить во власти».
Таким образом, под психологией (психологическим портретом) коррупционера понимается совокупность личностных качеств представителей данных социальных групп, определяющих систему их представлений о себе, характер межличностных взаимоотношений и процесс социально-негативного перерождения. Проблема, однако, заключается не в составлении обобщенного психологического портрета коррупционера, а в максимально корректной оценке меры влияния психологического фактора на распространенность и общественную опасность коррупции. Следует также учитывать, что элементы психологических особенностей личности коррупционера присущи почти каждому взрослому человеку. Именно это обстоятельство вынуждает всегда учитывать психологический фактор при построении любых моделей борьбы с коррупцией1. Ядром психологических особенностей личности коррупционера обычно признается мотивация поведения, под которой понимается совокупность мотивов, т.е. осознанных потребностей, выступающих как по будительные причины социально-активного поведения человека. Соответственно поведение коррупционера в общих чертах может быть описано моделью борьбы различных мотивов, между собой иногда называемой «моделью весов» или моделью рискованного поведения2. По мнению криминологов к основным криминологическим признакам личности преступника относятся3: 1) социально-демографические признаки; 2) уголовно-правовые признаки; 3) социальные проявления в разных сферах жизнедеятельности, или иногда говорят о социальных связях; 4) нравственные свойства; 5) психологические признаки; 6) физические (биологические) характеристики. Структура российских коррупционеров выглядит следующим образом: представители исполнительной власти, работники министерств, комитетов и их подразделений на территории субъектов РФ – 41,1%; сотрудники правоохранительных органов – 26,5%; работники контролирующих органов – 8,9%; работники налоговой и таможенной служб – 3,2%; депутаты – 0,8%; иные категории – 19,6%. Из всей совокупности осужденных за взяточничество, 54% осуждены за квалифицированные виды дачи, получения взятки и посредничества во взяточничестве1. На наш взгляд, в качестве основных криминологических признаков сотрудника полиции – коррупмента следует отнести: 1) его социально-правовой статус; 2) социально-демографические признаки; 3) психологические признаки. Согласно ст. 1 Положения ОВД сотрудниками ОВД РФ являются граждане РФ, состоящие в должностях рядового и начальствующего состава ОВД или в кадрах МВД РФ, которым в установленном порядке присвоены специальные звания рядового или начальствующего состава ОВД.
Уголовно-правовое противодействие преступлениям коррупционной направленности, совершенным полицейскими, и иные общесоциальные антикоррупционные меры
По мнению криминологов, под предупреждением преступности понимается «сложный, многоаспектный процесс, обладающий определенными признаками целостности, являющийся неким единством в различиях. Отсюда велико значение его комплексного рассмотрения, выделения составляющих элементов, их классификации по различным основаниям, интегративной оценки, т.е. многого из того, что присуще системному анализу»1. Криминологами выделяется общее и специальное предупреждение преступности. При этом общее предупреждение охватывает крупные, имеющие долговременный характер виды социальной практики в широком смысле этого слова. Мы согласны с мнением ученых2, выделяющих в качестве общесоциальных сфер противодействия коррупции, в целом, и коррупции в полиции, в частности, следующие: - политическую; - правовую; - служебную; - социальную; - идеологическую.
Исходя из этого, по нашему мнению, к общим мерам предупреждения коррупции в полиции следует отнести: В политической сфере – курс руководства страны на претворение в жизнь антикоррупционной политики. Так, в Стратегии национальной безопасности Российской Федерации до 2020 г., утвержденной Указом Президента РФ от 12.05.2009 № 5371, обозначены политические меры противодействия коррупции в России. 13.03.2012 Указом Президента РФ № 297 был утвержден Национальный план противодействия коррупции на 2012-2013 гг.2 Кроме того, Президентом РФ издан целый комплекс антикоррупционных указов, из которых наиболее значительны: - от 12.08.2002 № 885 (ред. от 16.07.2009) «Об утверждении общих принципов служебного поведения государственных служащих»3; - от 10.03.2009 № 261 (ред. от 10.08.2012) «О федеральной программе «Реформирование и развитие системы государственной службы Российской Федерации (2009-2013 гг.)»4; - от 18.05.2009 № 557 (ред. от 30.03.2012) «Об утверждении перечня должностей федеральной государственной службы, при назначении на которые граждане и при замещении которых федеральные государственные служащие обязаны представлять сведения о своих доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, а также сведения о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера своих супруги (супруга) и несовершеннолетних детей»5; - от 21.09.2009 № 1065 (ред. от 13.03.2012) «О проверке достоверности и полноты сведений, представляемых гражданами, претендующими на замещение должностей федеральной государственной службы, и федеральными государственными служащими, и соблюдения федеральными государственными служащими требований к служебному поведению»1; - от 21.09.2009 № 1066 (ред. от 13.03.2012) «О проверке достоверности и полноты сведений, представляемых гражданами, претендующими на замещение государственных должностей Российской Федерации, и лицами, замещающими государственные должности Российской Федерации, и соблюдения ограничений лицами, замещающими государственные должности Российской Федерации»2; - от 04.12.2009 № 1382 (ред. от 28.07.2012) «Об утверждении Положения об Управлении Президента Российской Федерации по вопросам государственной службы и кадров»3; - от 24.12.2009 № 1468 (ред. от 01.03.2011) «О мерах по совершенствованию деятельности органов внутренних дел Российской Федерации»4, который был издан в связи с ростом случаев нарушения сотрудниками милиции законности и служебной дисциплины и необходимостью модернизации структуры полиции, организации их деятельности, кадрового, финансового, материально-технического обеспечения. Причем Министру внутренних дел было указано: пересмотреть порядок отбора кандидатов для службы в полиции с учетом их морально этических и психологических качеств в целях повышения уровня профессионализма сотрудников полиции; разработать комплекс антикоррупционных мероприятий в системе МВД, предусмотрев при этом: введение практики ротации руководящего состава полиции, реализацию антикоррупционных образовательных программ профессионального и дополнительного профессионального образования для различных категорий сотрудников полиции; формирование научно обоснованной системы оценки деятельности полиции; - от 01.07.2010 № 821 (ред. от 13.03.2012) «О комиссиях по соблюдению требований к служебному поведению федеральных государственных служащих и урегулированию конфликта интересов»1; - от 21.07.2010 № 925 «О мерах по реализации отдельных положений Федерального закона «О противодействии коррупции»2; - от 01.03.2011 № 248 (ред. от 12.07.2012) «Вопросы Министерства внутренних дел Российской Федерации»3, утвердивший Положение о МВД России, в соответствии с которым к одному из полномочий МВД было отнесено обеспечение исполнения законодательства РФ о противодействии коррупции в системе МВД России (п. 12 пп. 49), и структуру центрального аппарата МВД, в которую вошло Главное управление экономической безопасности и противодействия коррупции.
Немаловажную роль в данной области играют и Послания Президента России Федеральному Собранию РФ. Так, в Послании Федеральному Собранию РФ от 22.12.20114 Президент РФ предложил взамен Федерального закона от 21.07.2005 № 94-ФЗ «О размещении заказов на поставки товаров, выполнение работ, оказание услуг для государственных и муниципальных нужд»5 (далее – Закон № 94) принять федеральный закон, предусматривающий создание федеральной контрактной системы, с целью обеспечения более высокого качества исполнения государственного заказа и препятствования формированию монопольно высоких цен и многомиллиардных коррупционных схем.

