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ВСТУП

Актуальність теми. Формування ринкових відносин у нашій країні неможиве без діяльності банків, що, в свою чергу, потребує належного нормативно-правового регулювання. Прийняття нової редакції Закону України „Про банки і банківську діяльність” від 7 грудня 2000 року дало новий поштовх розвитку банківської діяльності, але не вирішило всіх проблем, що виникають у процесі функціонування банків та інших кредитно-фінансових установ. Адже, як свідчить практика, на належний рівень діяльності банківської системи будь-якої країни, в тому числі й України, впливає ціла низка факторів. По-перше, це стабільність грошової системи держави. Ця умова є дуже актуальною для нашої держави, оскільки практика показала залежність української гривні не лише від стану та рівня розвитку економіки, але й від політичних процесів, що відбуваються в Україні. По-друге, наявність розгалудженої банківської системи, що надавало б можливіть споживачам банківських послуг самостійно обирати собі ту банківську установу, яка працює на ринку банківських послуг цивілізовано і професійно, а серед банків породжує здорову конкуренцію, що, в кінцевому результаті, завжди приводить до підвищення рівня банкіських послуг та покращення умов і порядку здійснення банківської діяльності. І, по-третє, здійснення кредитування суспільних потреб як основна умова необхідності існування та функціонування банків. Отже, банки виступають головним компонентом ринкової економічної системи та реальним інструментом регулювання економіки у державі.

Оскільки правове регулювання банківської системи в Україні практично сформувалося, виникає питання про приведення його у відповідність сучасним вимогам, зважаючи на зміни, що виникають у правовій сфері та економічну кризу.  

Окремі питання, які торкалися діяльності державних банків в Україні, піднімали у своїх роботах Агарков М., Балка В., Бачило І., Білоус В., Берлог А., Бисага Ю., Битяк Ю., Ващенко Ю, Вороно​ва Л., Гавальда К., Гіжевський В., Голосніченко І., Горбунова О., Додін Є., Жданов А., Заверуха І., Карманов Є., Качан О., Коваль М., Коломоєць Т., Колпаков В., Кротюк В., Костюченко О., Кузьменко О., Лазарєва Б., Латковська Т., Олефір В., Орлюк О., Пацурківський П., Пишний А., Пєтков В., Петрук О., Рябченко О., Савченко Л., Селіванов А., Сіпко Ю., Шкарупа В. та багато інших.

У дисертаційній роботі, присвяченій правовому статусу державних банків в Україні (Пишний А.Г.) розглядалися питання, пов’язані з розвитком ощадної справи в цілому, здійснювалася порівняльна характеристика діяльності державних банків в Україні та за кордоном. Однак поза увагою дослідників фактично залишилися питання щодо ролі і місця державних банків у банківській системі країни, особливостей взаємовідносин державних банків з Національним банком України, принципи організації та діяльності державних банків, особливостей банківської системи України та її функціонування в перехідний період, ролі Національного банку України в антикризовому регулюванні діяльності державних банків тощо. 

Окремі питання, які стосуються діяльності державних банків, досліджувалися також у працях Т.А. Латковської, зокрема, стосовно особливостей регулювання ощадної справи в Західній та Східній Україні, правових основ діяльності ощадних установ радянського періоду тощо. Проте практика, яка вже склалася за останні роки, потребує докладнішого вирішення питань, пов’язаних із визначенням правового статусу державних банків в Україні, їх ролі в банківській системі України, принципів їх організації та діяльності, особливостей надання банківських послуг та здійснення банківських операцій та ін.

Дослідження зазначених питань має важливе значення для вдосконалення банківського законодавства України та відповідає потребам практики. Все це обумовило вибір теми дисертаційного дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Запропоноване наукове дослідження передбачило вивчення тих напрямків державної політики України, що спрямовані на її інтеграцію у співдружність Європейських держав. 

Виконуване наукове дослідження тісно пов’язане з адміністративною реформою в Україні, що проводиться відповідно до Указа Президента України „Про заходи щодо впровадження Концепції адміністративної реформи в Україні”, метою якої є удосконалення системи і структури державних органів, приведення їх у відповіданість до сучасних вимог і умов.

Дисертація виконана відповідно до плану науково-дослідних робіт Національної академії державної податкової служби України, зокрема в рамках теми науково-дослідної роботи кафедри фінансового права „Актуальні проблеми теорії і практики фінансового процесуального права” (номер державної реєстрації в УкрІНТІ 0105U001247). 

Тема дисертації розглянута координаційним бюро відповідного відділення НАПрН України, має позитивний відгук щодо актуальності, коректності формування і доцільності дослідження у вигляді дисертації за спеціальністю 12.00.07.

Мета і завдання дослідження. Мета дослідження полягає в тому, щоб на основі аналізу чинного законодавства України та практики його застосування розкрити правові та організаційні засади діяльності державних банків в Україні та виробити пропозиції щодо їх удосконалення

Відповідно до поставленої мети визначені наступні завдання:

· охарактеризувати сучасний стан правового регулювання банківської діяльності в Україні, показати особливості її функціонування в перехідний період;

· визначити правовий статус  державних банків, розкрити зміст, сутність та види банківських правовідносин;

· здійснити аналіз взаємовідносин державних банків з Національним банком України та комерційними банками;

· розкрити зміст принципів організації та діяльності державних банків України;

· проаналізувати організаційно-управлінську діяльність державних банків;

· з’ясувати межі правового регулювання банківських операцій та послуг, що надаються державними банками.

Об’єктом дисертаційного дослідження є суспільні відносини, що виникають у процесі організації і здійснення діяльності державних банків в Україні. 

Предметом дисертаційного дослідження є правові та організаційні засади діяльності державних банків в Ураїні.

Методи дослідження. При виконанні дисертаційної роботи використовувалися різні методи дослідження, головним серед яких був діалектико-матеріалістичний метод, який передбачає розгляд усіх явищ у їх взаємозв’язку та єдності, дозволяє відстежити їх розвиток і взаємний вплив. За його допомогою здобувач дослідив зміст і правові форми банківської діяльності, а також з’ясував проблеми, які виникають у процесі її здійснення (підрозділи 1.2, 1.3, 2.1, 2.2). Виявлення взаємозв’язку і розмежування сфери фінансово-правового і адміністративно-правового регулювання банківських відносин, суб’єктом яких виступають державні банки, здійснювалися за допомогою методу системного аналізу (підрозділи 1.1, 1.2, 2.3, 3.3). Історичний метод дозволив дослідити досвід формування банківської системи України та становлення банківської діяльності (підрозідл 1.1). За допомогою формально-юридичного методу автор тлумачив правові норми, які використовуються при правовому регулюванні банківських відносин (підрозділи 2.2, 2.3, 3.1, 3.2). З використанням методу логічного аналізу вивчалась модель відносин, що виникають між сторонами – учасниками банківських правовідносин (підрозділи 2.2, 3.3).

Науково-теоретичну базу дослідження склали  праці вітчизняних та зарубіжних вчених-юристів в галузі адміністративного, фіна​нсового та банківського права, зокрема: Агаркова М., Балка В., Бачило І., Бисаги Ю., Битяка Ю., Ващенко Ю, Воронової Л., Гавальди К., Гіжевського В., Голосніченка І., Горбунової О., Додіна Є., Жданова А., Заверухи І., Карманова Є., Качана О., Коваля М., Колпакова В., Кротюка В., Костюченка О., Кузьменко О., Лазарєва Б., Латковської Т., Олефіра В., Орлюк О., Пацурківського П., Пишного А., Пєткова В., Петрука О., Рябченко О., Савченко Л., Селіванова А., Сіпка Ю., Шкарупи В. та багатьох інших.

Емпіричну базу дослідження склали Конституція України, Закон України “Про Національний банк України”, Закон України “Про банки і банківську діяльність”, інші законодавчі й підзаконні акти, які стосуются діяльності комерційних банків в цілому та державних зокрема, публікації в періодичній пресі. Як теоретичну основу для виконання даної роботи використані праці видатних вітчизняних адміністративістів від початку новітньої історії.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дисертаційне дослідження є одним з небагатьох в Україні комплексних монографічних досліджень, яке стосується правових і організаційних засад діяльності державних банків. 

Аналіз банківського законодавства, спеціальної літератури з досліджуваних проблем дали можливість сформулювати наукові висновки, положення та пропозиції, в яких відбивається наукова новизна дисертаційного дослідження, а саме:

уперше:
· сконцентрована увага на аналізі правового регулювання та організації діяльності державних банків, їх місця і ролі в банківській системі України та відносин державних банків з Національним банком України і комерційними банками;

· дано авторське визначення банківської діяльності та державного банку;

· визначений перелік чинників, які мають сприяти удосконаленню правового регулювання та організації державних банків;

· розроблені та надані пропозиції про внесення змін і доповнень до Закону України „Про банки і банківську діяльність”;

удосконалено:

· систему приниципів організації і діяльності державних банків, серед яких: принцип організаційної самостійності, принцип розмежування відповідальності між державним банком та державою; принципи результативності, оперативності та виправданості банківських ризиків, принцип творчого підходу до роботи з клієнтами;

· поняття державних банків як самостійних суб’єктів господарювання, які створені на державні кошти та належать до єдиної банківської системи й здійснюють визначену законом або ж договором сукупність операцій і послуг з використанням грошей, цінних паперів та валютних цінностей в інтересах своїх клієнтів та з метою отримання прибутку;

· визначено підстави виникнення банківських правовідносин, учасниками яких є державні банки; 

дістали подальшого розвитку:

· критерії розмежування банківських та небанківських операцій, що дозволить визначити перелік банківських послуг, які надаються виключно на основі банківської ліцензії та інших послуг, які можуть надаватися не лише банками на основі інших дозвільних документів;

· пропозиції про створення „гарячого сайту” Національного банку України, на якому практичні працівники банків могли б залишати свої пропозиції щодо удосконалення банківського законодавства, реформування банківської системи та удосконалення роботи окремих банків, в тому числі й державних;

· питання нормативної диференціації функцій банків, виходячи з розміру їх активів, території діяльності та інших ознак.

Практичне значення одержаних результатів дослідження визначається внесенням пропозицій і формулюванням висновків, які можуть бути використані для вдоско​налення чинного адміністративного та фінансового законодавства. Автор ди​сертації вважає, що реалізація цих пропозицій сприятиме підвищенню рівня правового регулювання діяльності державних банків в Україні. Викладені та обгрунтовані в дисератації висновки, положення та пропозиції можуть бути використані:

· у законотворчій діяльності щодо удосконалення чинного законодавства у сфері діяльності державних банків;

· у правозастосовчій практиці банків та інших кредитних установ, а також органів та посадових осіб, які співпрацюють з ними (матеріали дослідження використовувалися у практичній діяльності філії - Чернігівського обласного управління ВАТ "Державний ощадний банк України" (акт впровадження від 10 грудня 2010 року);

· у навчальному процесі при підготовці відповідних розділів підручників та посібників з фінансового, банківського та суміжних галузей права; при викладанні курсу “Фінансове право” та спецкурсів “Банківське законодавство”, “Проблеми правового статусу кредитних установ”, а також у діяльності державних та інших комерційних банків (матеріали дослідження використовувалися у навчальному процесі юридичного факультету Чернігівської філії Московського державного відкритого університету, акт впровадження від 01 вересня 2007 року).

Апробація результатів дисертації. Результати проведеного дисертаційного дослідження обговорювалися на засіданнях кафедри управління, адміністративного права і процесу та адміністративної діяльності та кафедри фінансового права Національного університету державної податкової служби України. Окремі положення проблеми, одержані узагальнення та висновки були оприлюдені на науково-практичних конференціях та круглому столі: міжвузівській науково-практичній конференції „Комплексна безпека підприємницької діяльності: економіко-правові засади, інформаційно-технічні заходи, стратегія формування та перспективи розвитку” (Чернігів, ЧІІБіП МНТУ, 22 березня 2007 р.); науково-практичній міжвузівській конференції „Теорія і практика сучасного менеджменту: проблеми та шляхи їх вирішення” (Чернігів, Чернігівська філія Європейського університету, 2007 р.); науково-практичні конференції „Историко-правовые и социально-экономические аспекты развития общества” (Чернігів, 2007 р.); міжвузівській науково-практичній конференції „Актуальні проблеми протидії правопорушенням у сфері господарської діяльності” (Чернігів, 2007 р.); міжвузівській науково-практичній конференції „Комплексна економічна безпека підприємництва: сучасні тенденції формування та перспективи розвитку, економіко-правові аспекти” (Чернігів, ЧІІБіП МНТУ, 2008 р.); круглому столі „Актуальні проблеми розвитку держави і права” (Чернігів, 2008 р.); міжвузівській науково-практичній конференції „Комплексна безпека підприємництва: технічні, технологічні та економіко-правові тенденції формування і розвитку” (Чернігів, ЧІІБіП МНТУ, 2009 р.); науково-практичній конференції „Техніко-технологічні  та економіко-правові аспекти комплексної безпеки організації та розвитку підприємництва і бізнесу” (Чернігів, ЧІІБіП МНТУ імені Ю.Бугая, 22 березня 2010 р.).

Публікації. Основні висновки та результати дисертації опубліковано в 13 наукових працях, три з яких надруковано у фахових виданнях, визначених переліком ВАК України. 

Структура дисертації. Відповідно до мети та завдань дисертаційного дослідження структура роботи включає вступ, три розділи, які містять дев’ять підрозділів, висновки до кожного розділу, загальні висновки та список використаних джерел. Повний (загальний) обсяг дисертації складає 208 сторінок. Список використаних джерел нараховує 177 найменувань та займає 18 сторінок. 
Усі розділи дисертації змістовно пов’язані та підпорядковані завданню ґрунтовного висвітлення становлення і розвитку правового регулювання  діяльності державних банків в Україні.

ВИСНОВКИ

У дисертації здійснено теоретичне узагальнення і нове вирішення наукового завдання, що полягає у наданні пропозиції та розробці і запропонуванні рекомендацій, спрямованих на удосконалення правового регулювання та організаційного забезпечення діяльності державних банків в сучасних умовах. Вирішення поставленого наукового завдання дозволило зробити наступні висновки:

1. Держбанки займають особливе місце в банківські системі України, оскільки і Ощадбанк, і Укрексімбанк є кредиторами фізичних осіб, підприємців та підприємств, останній є фінансовим агентом Уряду України. Їх діяльність забезпечує фінансове функціонування окремих громадян, суб’єктів підприємництва та держави як специфічного суб’єкта права; дозволяє здійснювати контроль та нагляд за легальним накопиченням капіталу, вживати заходи щодо протидії відмиванню доходів, отриманих злочинним шляхом.  

2. Вищим органом управління державного банку є наглядова (спостережна) рада, яка здійснює загальне керівництво банком та не має права втручатися в оперативну діяльність держбанку. У зв’язку з відсутністю поняття „оперативної діяльності” пропонуємо вважати нею поточну господарську діяльність державного банку.

3. Метою діяльності державних банків є підтримання малого та середнього бізнесу, національного виробника, та надання послуг державними банками, які на думку здобувача слід доповнити такою послугою, як надання безвідсоткових кредитів на розвиток такого бізнесу під заставу майна позичальників на строк до 5 років, що стане поштовхом для розвитку приватного бізнесу та створить фінансову основу для розвитку прибуткового підприємництва. З метою зростання прибутковості, залучення вільних коштів та збільшення кількості клієнтів державні банки повинні надавати послуги так званого „віддаленого” банкінгу, використовувати різні види депозитних рахунків та приділяти належну увагу рекламі своєї діяльності.

4. Аналіз поточного законодавства, яке регулює сферу банківської діяльності, зумовили здобувача виказати пропозиції, направлені на удосконалення правового регулювання діяльності державних банків:

· визначити вичерпний перелік випадків дострокового припинення повноважень членів наглядової ради держбанку, якими можуть бути: втрата громадянства України; вчинення членом наглядової ради правопорушення (злочину), несумісного з виконанням своїх обов’язків; виїзд на постійне місце проживання за кордон; стан здоров’я, що перешкоджає виконанню повноважень; власна ініціатива; систематична неучасть у засіданнях наглядової ради без поважних причин; досягнення пенсійного віку, подача неправдивих документів про освіту чи наявність вченого ступеня, смерть особи, яка входила до наглядової ради;

· визначити перелік контрольних та наглядових повноважень Національного банку України по відношенню до державних банків;

· визначити наступну систему принципів діяльності державних банків: законність, неупередженість, результативність, диференціації надання послуг, об’єктивність та виправданість банківських ризиків, оперативність, принцип творчого підходу до роботи з клієнтами тощо;

· визначити поняття та види банківських операцій як операцій на які потрібна ліцензія НБУ і банківських послуг, які надаються на підставі дозволу Нацбанку;

· повноваження Національного банку щодо державних банків визначити не як наглядові, а як контролюючі, виходячи з повноважень НБУ видавати ліцензії на здійснення банківської діяльності, здійснювати контрольні перевірки державних банків;

· чітко визначити процесуальний порядок створення державних банків та строки вчинення окремих процесуальних дій: прийняття постанови Кабінету Міністрів про створення державного  банку, винесення відповідного рішення НБУ, визначення розміру статутного капіталу державного банку тощо;

· закріпити юридичну можливість Президента України ініціювати створення державного банку;

· закріпити в законі наступний перелік випадків, при настанні яких держбанк зобов’язаний вносити зміни до статуту банку: у зв’язку із змінами форми власності держбанку; при внесенні змін і доповнень до чинного банківського законодавства України, наслідком яких стає невідповідність статуту законодавчим положенням; при зміні мети, форм та видів діяльності держбанку; в інших випадках, коли це буде визнано за доцільне Національним банком України;

Внести доповнення у Закон України „Про банки і банківську діяльність” шляхом викладення в наступній редакції статті 7-1: 

„Державний банк засновується за рішенням Кабінету Міністрів України. Для цього Уряд на своєму засіданні приймає постанову про створення Державного банку та подає її до територіального управління Національного банку для отримання позитивного висновку. Національний банк України повинен подавати відповідний висновок також у випадку ліквідації (реорганізації) Державного банку, за винятком його ліквідації внаслідок неплатоспроможності. 

Протягом одного місяця після отримання згоди Національного банку України на створення Державного банку, Уряд зобов’язаний подати до Верховної Ради України обґрунтовану пропозицію передбачити в державному бюджеті кошти на формування статутного капіталу банку.

Верховна Рада України на своєму пленарному засіданні повинна розглянути пропозицію Кабінету Міністрів України та передбачити відповідну статтю видатків у законі України „Про державний бюджет” на наступний рік або ж прийняти Закон України „Про внесення змін до Закону України „Про державний бюджет” на поточний рік, яким передбачити необхідну суму коштів на формування статутного капіталу Державного банку.

Якщо Верховна Рада України вважає, що створення державного банку є недоцільним, економічно невигідним для держави Україна тощо, вона повинна прийняти відповідну постанову, в якій зазначити причини відмови Кабінету Міністрів України у створенні Державного банку та протягом десяти днів після її прийняття подати Уряду України.

Кабінет Міністрів України протягом одного місяця після формування статутного капіталу державного банку має прийняти постанову про затвердження статуту Державного банку. Статут Державного банку може бути змінений за ініціативою Кабінету Міністрів України у випадку шляхом прийняття відповідної постанови”. 

Частину 1 ст. 4 Закону України „Про банки і банківську діяльність” викласти у такій редакції: „Банківська система України складається з Національного банку та комерційних банків, що створені і діють на території України відповідно до положень цього Закону”, а ч. 2 ст. 7 доповнити реченням: „Ініціатором створення державного банку може виступати Президент України, про що він повинен видати відповідний указ та подати його на розгляд Кабінетові Міністрів України”.
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