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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ ПОЗНАЧЕНЬ 

АПК – агропромисловий комплекс;
АРК – Автономна Республіка Крим;
ВЛКСМ – Всесоюзна Ленінська Комуністична Спілка Молоді;

Держмолодьспорт – Державна служба молоді та спорту України;
ДМП – державна молодіжна політика; 

ДЦСП – Державна цільова соціальна програма;

КМУ – Кабінет Міністрів України;

КПРС – Комуністична Партія Радянського Союзу;

МДА – місцева державна адміністрація;

МОНмолодьспорт – Міністерство освіти і науки, молоді та спорту України;

МП –  молодіжна політика;

ОВВ – орган виконавчої влади;

Рада з питань науки – Рада при Президенті Російської Федерації  з питань науки, технології та освіти;

Росмолодь – Федеральне агентство у справах молоді; 
РРФСР – Російська Радянська Федеративна Соціалістична Республіка;

РФ – Російська Федерація; 

СРСР – Союз Радянських Соціалістичних Республік;  

СНД – Співдружність Незалежних Держав;

ФЦП – федеральна цільова програма;

ХМАО – Ханти-Мансійський автономний округ; 

ЦОВВ – центральний орган виконавчої влади;

ВСТУП

Актуальність теми. Світова історія засвідчує, що в розвитку будь-якої країни важливу роль відіграє молодь. Рівень державної підтримки молоді, ефективність використання ресурсів, спрямованих на її соціальне становлення, визначають майбутнє країни в найближчій та віддаленій перспективі. 

Водночас, для пошуку шляхів вдосконалення молодіжної політики в Україні корисним є вивчення досвіду реалізації зазначеної політики у пострадянських країнах, які мали рівні стартові умови для її розвитку та схожі проблеми молоді. Федеративний устрій Росії та відсутність федерального закону про засади державної молодіжної політики призвели до різноманітності форм законодавчого забезпечення і, відповідно, форм реалізації державного управління в сфері молодіжної політики у суб’єктах Федерації, що дає можливість перевірити на практиці різноманітні моделі її розбудови. 

Аналіз стану наукової розробки проблем молодіжної політики в Росії та Україні показує, що вже визначені базові поняття, проведені дослідження шляхів розвитку державної молодіжної політики в обох країнах. Дослідженню механізмів державного управління присвячені роботи В. Авер’янова [50], Г. Атаманчука [7], В. Бакуменка [8; 51; 53], Ю. Кальниша [67-68], О. Карпенка [70], С. Кравченка [80-81], М. Круглова [89], В. Князєва [51], В. Малиновського [101], В. Сиченка [312-314], Л. Юзькова [348] та інших. Проблеми розвитку молодіжної політики ґрунтовно досліджувалися у працях українських вчених Є. Бородіна [12-15], М. Головатого [32-33; 298], О. Кулініча [95], Р. Сторожук [323], М. Перепелиці [248], О. Яременка [19; 55; 63, 139, 331] та російських науковців І. Ільїнського [59-61; 109-111], О. Коряковцевої [76-77], О. Кочеткова [78], В. Криворученка [83-84], В. Лисовського [98; 316] та інших. Питанням розвитку молодіжної політики в країнах США і Європи присвячено праці П. Бенсона [352], Г. Верхелдена [357-359], Г.Вільямсона [357-360; 369], 
С. Зельдина [376], Ф Кауссе [357-359].
Віддаючи належне науковій і практичній значущості зазначених наукових праць, слід зауважити, що поряд з уже виконаними дослідженнями застосування європейського досвіду для вдосконалення молодіжної політики, особливої уваги потребує вивчення досвіду пострадянських країн для визначення шляхів оптимізації державного управління в молодіжній сфері. Зокрема, вивчення розвитку російської молодіжної політики та порівняння його з відповідним розвитком в Україні є корисним в контексті визначення напрямів удосконалення державної молодіжної політики України.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами.

Дисертаційна робота є складовою частиною науково-дослідних робіт Академії муніципального управління за комплексним науковим проектом “Удосконалення механізмів державного управління та місцевого самоврядування” (номер державної реєстрації 0108U008164), де автором було запропоновано науково-практичні рекомендації органам державної влади України щодо впровадження механізмів удосконалення державної молодіжної політики. 

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є теоретичне обґрунтування напрямів та практичних рекомендацій щодо вдосконалення державної молодіжної політики України з урахуванням досвіду Російської Федерації. 

Для досягнення мети були поставлені такі завдання:

– з’ясувати стан теоретичних та методологічних досліджень вітчизняних і російських вчених стосовно розвитку державної молодіжної політики та обґрунтувати доцільність використання російського досвіду для вдосконалення української молодіжної політики;

– виявити спільні риси і відмінності процесів розвитку державної молодіжної політики Російської Федерації та України і визначити елементи російської державної молодіжної політики, які можуть бути використані для вдосконалення відповідної державної політики України;
– проаналізувати законодавче забезпечення державної молодіжної політики Російської Федерації (на федеральному рівні та на рівні суб’єктів Федерації) і запропонувати шляхи вдосконалення вектору основних напрямів державної молодіжної політики Україні та механізмів її реалізації;

– обґрунтувати пропозиції щодо підвищення ефективності молодіжних цільових програм в Україні на підставі досвіду реалізації зазначених програм у Російській Федерації;

– удосконалити механізм реалізації державної молодіжної житлової політики з урахуванням практики реалізації російських цільових програм щодо забезпечення молоді житлом; 

– сформувати концептуальні підходи щодо запровадження в Україні загальнонаціональних програм сприяння самореалізації молоді за вузькопрофільними напрямами на підставі дослідження відповідних російських програм; 

– запропонувати напрями реформування органів державної влади, які відповідають за управління молодіжною сферою, на основі аналізу розвитку відповідних інституцій Російської Федерації. 

Об’єкт дослідження – державна молодіжна політика. 

Предмет дослідження – досвід розвитку державної молодіжної політики Російської Федерації для України.

Методи дослідження. У роботі використано загальнонаукові та спеціальні методи наукового пізнання. За допомогою історичного методу було досліджено розвиток державної молодіжної політики Російської Федерації та України. Завдяки контент-аналізу нормативно-правових актів обох держав виявлено механізми реалізації державної молодіжної політики Росії та України. Структурно-функціональний метод дав можливість вивчити структуру та функції державного управління у сфері молодіжної політики в Росії та Україні. За допомогою системного підходу проаналізовано систему органів державного управління молодіжною політикою, їхнє місце в загальній системі органів державного управління обох держав. Завдяки методам аналізу та синтезу, аналогії і порівняння було здійснено співставлення законодавчого забезпечення, структури органів державної влади, запровадження молодіжних програм, визначені елементи російської молодіжної політики, які можуть бути використані для вдосконалення державної молодіжної політики України. 

Джерельною базою дослідження є нормативно-правові акти Російської Федерації та України, державні доповіді про становище молоді, інші матеріали.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у теоретичному обґрунтуванні напрямів та практичних рекомендацій щодо вдосконалення державної молодіжної політики України з урахуванням досвіду Російської Федерації. Конкретні положення, які визначають наукову новизну отриманих результатів, полягають у тому, що:

вперше:

– виявлено спільні риси (схожість проблем молоді, принципів, завдань та напрямів реалізації молодіжної політики, структури і повноважень відповідних органів державної влади, практики реалізації молодіжних програм) та відмінності (децентралізація як в законодавчому забезпеченні молодіжної політики Російської Федерації, так і в структурі відповідних органів виконавчої влади; посилення уваги Президента та Голови Уряду Росії до проблем молоді у 2009-2012 рр.) процесів розвитку державної молодіжної політики Російської Федерації та України, що дозволило їх узагальнити, визначити практичну цінність та запропонувати низку елементів зазначеної російської політики для вдосконалення відповідної державної політики України, серед яких посилення уваги до проблем молоді, яка не перебуває у складних життєвих обставинах; практика реалізації молодіжних цільових програм та програм сприяння самореалізації молоді; механізми взаємодії представницьких органів влади з молодіжною громадськістю; 
удосконалено: 

– підхід до розвитку нормативно-правового забезпечення державної молодіжної політики шляхом його доповнення нормами стосовно: запровадження поняття реєстр молодіжних та дитячих громадських організацій, як таких, що мають право на державну підтримку при виконанні умов щодо наявності певної чисельності; надання молодіжним підприємствам пільг з оподатковування, кредитування та розміщення державного замовлення; підтримки талановитої молоді через реалізацію інноваційних програм, забезпечення доступу до програм навчання і стажування у закордонних навчальних закладах; встановлення цільового використання частини коштів, що виплачуються при народженні дитини;

– механізм реалізації державної молодіжної житлової політики через запровадження розподілу субвенцій з державного бюджету на забезпечення молоді житлом на конкурсних засадах за спеціальною формулою пропорційності обсягу коштів, виділених з місцевих бюджетів;

дістали подальшого розвитку: 

– вектор основних напрямів реалізації державної молодіжної політики в Україні, визначений законодавством, шляхом його доповнення таким напрямом, як “підтримка талановитої молоді”;

– механізми застосування програмно-цільового методу реалізації молодіжної політики Україні через пріоритетне фінансування напрямів сприяння зайнятості молоді та підтримки талановитої молоді, а також  доповнення зазначених програм заходами, що сприяють вирішенню соціальних проблем молоді, зокрема щодо: підтримки молодіжних центрів, підліткових клубів та інших форм роботи з молоддю; організації нових робочих місць для молоді на базі міжшкільних навчально-виробничих комбінатів;

– концептуальні підходи щодо запровадження в Україні загальнонаціональних програм сприяння самореалізації молоді, зокрема за вузькопрофільними напрямами підтримки: молодіжного підприємництва; здорового способу життя; інноваційної, туристичної та благодійної діяльності; розвитку лідерських здібностей; реалізації молодих талантів у сучасному інформаційному просторі та в сфері культури і мистецтва з метою посилення участі молодих громадян у формуванні власного майбутнього;

– напрями реформування органів державної влади, які відповідають за управління молодіжною сферою, шляхом: утворення центрального органу виконавчої влади з функцією реалізації виключно молодіжної політики; відновлення загальнодержавного координаційного органу з молодіжної політики; формування системи консультативно-дорадчих органів з молодіжної політики при Верховній Раді України та місцевих радах за участі молодих депутатів, представників молодіжних громадських організацій, вищих навчальних закладів, консультативно-дорадчих органів нижчого рівня.

Практичне значення одержаних результатів полягає у науковому обґрунтуванні напрямів та практичних рекомендацій щодо вдосконалення державної молодіжної політики України з урахуванням досвіду Російської Федерації. Запропоновані у дисертації практичні рекомендації використані: 

Державною службою молоді та спорту України при підготовці заходів з реалізації молодіжної політики та проекту Постанови Кабінету Міністрів України про внесення змін до Постанови Кабінету Міністрів України “Про затвердження Державної цільової соціальної програми  “Молодь України” на 2009 – 2015 роки (акт про впровадження від 25.10.2012 р.);

Комітетом Верховної Ради України з питань сім’ї, молодіжної політики, спорту та туризму при розробці проекту Закону про внесення змін до Закону України “Про молодіжні та дитячі громадські організації” (щодо оптимізації фінансування) (р. № 10733), а також при підготовці проектів Постанов Верховної Ради України про Рекомендації парламентських слухань про становище молоді в Україні на тему: “Молодь за здоровий спосіб життя” 
(р. № 7384), про Рекомендації парламентських слухань на тему: “Інститут сім'ї в Україні: стан, проблеми та шляхи їх вирішення” (р. № 9431) (довідка про впровадження № 04-34/13-756 від 23.10.2012 р.);

Ворожбянською міською радою при реалізації заходів стосовно сприяння соціальному розвитку та становленню молоді (акт про впровадження від 11.12.2012 р.);

Дніпропетровським регіональним інститутом державного управління Національної Академії державного управління при Президентові України в ході розробки навчальних модулів та дисциплін (довідка про впровадження 
№ 03-1-8-09-972 від 12 грудня 2012 р.). 

Особистий внесок здобувача. Дисертаційне дослідження є самостійною науковою роботою. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, використані виключно розробки та положення, які є результатом самостійної роботи дисертанта.

Апробація результатів дослідження. Основні положення й результати дисертаційного дослідження викладено в наукових доповідях та повідомленнях  на науково-практичних конференціях за міжнародної участі: “Розвиток публічного адміністрування на засадах менеджменту: Європейський контекст” (Дніпропетровськ, 2009), “Сучасна регіональна політика: освіта, наука, практика” (Одеса, 2011), “Завдання державного, регіонального та муніципального управління в контексті нових реалій національного розвитку” (Київ, 2012) та на науково-практичній конференції: “Удосконалення правового забезпечення державно-службових відносин в Україні: Європейський контекст” (Дніпропетровськ, 2010).

Публікації. Основні положення та висновки дисертаційного дослідження опубліковано в 11 наукових працях, у тому числі 7 статтях у наукових фахових виданнях з державного управління та 4 тезах виступів на науково-практичних конференціях. Загальний обсяг публікацій становить 4,2 друк. аркушів.
Обсяг і структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Загальний обсяг роботи становить 253 сторінки, з яких 188 сторінок основного тексту. Робота містить 6 таблиць на 7 сторінках, список використаних джерел із 376 найменувань на 45 сторінках та 3 додатка на 20 сторінках.

ВИСНОВКИ

У дисертації наведено нове вирішення наукового завдання, що виявляється у теоретичному обґрунтуванні напрямів та практичних рекомендацій щодо вдосконалення державної молодіжної політики України з урахуванням досвіду Російської Федерації. Результати дослідження дають можливість зробити такі висновки. 

1. З’ясовано стан теоретичних та методологічних досліджень вітчизняних і російських вчених стосовно розвитку державної молодіжної політики. Показано, що результатом цих досліджень є вивчення  шляхів розвитку молодіжної політики, нормативно-правового забезпечення, структури відповідних органів виконавчої влади, молодіжних закладів, реалізації молодіжних програм, молодіжного громадського руху. Виявлено, що мало вивченими залишилися шляхи законодавчого забезпечення молодіжної політики на рівні суб’єктів Федерації та досвід проведення в Росії Року молоді.

Обґрунтовано, що дослідження розвитку російської молодіжної політики  може бути використано для вдосконалення державної молодіжної політики України через схожість стартових умов реалізації зазначеної політики і близькість проблем молодих громадян обох держав (отримання якісної освіти та кваліфікованої медичної допомоги, працевлаштування, реалізації своїх можливостей, створення та збереження сім’ї, забезпечення житлом). 

2. Виявлено спільні риси та відмінності процесів розвитку державної молодіжної політики Російської Федерації та України. Показано, що законодавство обох держав визначає схожі принципи, завдання та напрями реалізації державної молодіжної політики. Схожими також є структура і повноваження відповідних органів державної влади, практика реалізації молодіжних програм. З’ясовано, що суттєвою відмінністю механізму формування та реалізації державної молодіжної політики Російської Федерації  є децентралізація як у законодавчому забезпеченні, так і в структурі органів виконавчої влади, що відповідають за роботу з молоддю. 

Доведено, що важливим фактором, який сприяв ефективній реалізації молодіжної політики, є посилення уваги Президента та Голови Уряду Росії до проблем молоді у 2009-2012 рр., зокрема створення оргкомітету з проведення Року молоді на чолі з Головою Уряду Російській Федерації та проведення низки державних і громадських заходів за участю керівництва держави. 

Визначено елементи російської державної молодіжної політики (посилення уваги до проблем молоді, яка не перебуває у складних життєвих обставинах, практика реалізації молодіжних програм, механізми взаємодії представницьких органів влади з молодіжною громадськістю), які можуть бути використані для вдосконалення відповідної державної політики України. 

3. Проаналізовано законодавче забезпечення державної молодіжної політики Російської Федерації (на федеральному рівні та на рівні суб’єктів Федерації) і запропоновано шляхи вдосконалення вектору основних напрямів державної молодіжної політики Україні та механізмів її реалізації. Виявлено, що російське та українське законодавство визначають схожі напрями реалізації молодіжної політики, проте не має аналогів в українському законодавстві такий напрям, як підтримка талановитої молоді. Доведено, що доповнення вектору основних напрямів державної молодіжної політики зазначеним напрямом призведе до підвищення її ефективності, зокрема через сприяння  самореалізації молоді. 

Показано, що нормативно-правове забезпечення молодіжної політики України може бути вдосконалено шляхом доповнення нормами щодо: запровадження поняття реєстр молодіжних та дитячих громадських об'єднань, як таких, що мають право на державну підтримку при виконанні умов щодо  наявності певної чисельності; надання молодіжним підприємствам пільг з оподатковування, кредитування та розміщення державного замовлення; підтримки талановитої молоді через реалізацію інноваційних програм, забезпечення доступу до програм навчання і стажування у закордонних навчальних закладах; встановлення цільового використання частини коштів, що виплачуються при народженні дитини. 

Доведено, що прийняття зазначених законодавчих пропозицій призведе як до підвищення ефективності використання бюджетних коштів, так і до посилення підтримки активних суб’єктів молодіжної політики. 

4. Обґрунтовано пропозиції щодо підвищення ефективності молодіжних цільових програм в Україні на підставі досвіду реалізації зазначених програм в Російській Федерації. З’ясовано, що головною відмінністю російських цільових програм від українських є наявність в них обсягів фінансування та термінів проведення заходів, пріоритетної підтримки підпрограм щодо вирішення реальних проблем молоді та реалізації заходів, що сприяють покращенню соціального становища молоді. Виявлено, що з трьох українських цільових програм тільки чинна програма “Молодь України” містить терміни проведення та обсяги фінансування, проте 73% виконаних заходів становили семінари, конкурси, фестивалі, що не забезпечують реального покращення соціального становища молоді, більше половини фінансування програми спрямовано на підтримку молодіжних та дитячих громадських організацій, водночас, такі важливі завдання, як сприяння зайнятості молоді та підтримка талановитої молоді, отримали, відповідно, 7% та 8% всього фінансування. 

Запропоновано вдосконалити механізми застосування програмно-цільового методу реалізації молодіжної політики Україні шляхом пріоритетного фінансування напрямів сприяння зайнятості молоді та підтримки талановитої молоді, а також доповнення програм заходами, що сприяють вирішенню соціальних проблем молоді, зокрема щодо: підтримки молодіжних центрів, підліткових клубів та інших форм роботи з молоддю; організації нових робочих місць для молоді на базі міжшкільних навчально-виробничих комбінатів.

5. Удосконалено механізм реалізації державної молодіжної житлової політики з урахування практики реалізації російських цільових програм щодо забезпечення молоді житлом. Показано, що в Росії ефективно працюють дві цільові програми, що фінансуються за рахунок коштів федерального бюджету, бюджету суб’єкту Федерації та муніципального бюджету. Молодим сім’ям, які потребують поліпшення житлових умов, надається соціальна виплата для оплати частини вартості житла. Федеральні субсидії на забезпечення житлом молодих сімей розподіляються між регіонами на конкурсних засадах за спеціальною формулою пропорційності обсягу виділеного на регіональному рівні фінансування та потребі у молодих фахівцях. З’ясовано, що українським законодавством не затверджено залежності суми коштів, виділених з держбюджету на забезпечення молоді житлом у регіоні, від обсягу коштів, виділених на ці цілі з місцевих бюджетів. Доведено, що за останні 10 років за сприяння держави поліпшили житлові умови 300 тисяч російських та 25 тисяч українських сімей, що навіть з урахуванням співвідношення населення Росії та України, свідчить про більшу ефективність російських програм. 

Запропоновано запровадити розподіл субвенцій з державного бюджету на забезпечення молоді житлом на конкурсних засадах за спеціальною формулою пропорційності обсягу коштів, виділених на ці цілі з місцевих бюджетів.

6. Сформовано концептуальні підходи щодо запровадження в Україні загальнонаціональних програм сприяння самореалізації молоді за вузькопрофільними напрямами на підставі дослідження відповідних російських програм. З’ясовано, що протягом Року молоді було розпочато реалізацію 7 загальнонаціональних програм за вузькопрофільними напрямами. Статус випробувального майданчика молодіжних проектів отримав Всеросійський молодіжний форум “Селігер”. Пізніше було додано низку програм, які розширили можливості самореалізації молоді. На реалізацію молодіжних проектів з комерційних джерел було залучено декілька мільярдів рублів. Доведено, що головним підсумком реалізації зазначених програм стало запровадження інноваційного механізму реалізації молодіжної політики та надання можливості молодим громадянам щодо реалізації власного потенціалу. 

Запропоновано запровадити загальнонаціональні програми сприяння самореалізації молоді за вузькопрофільними напрямами, зокрема за напрямами підтримки: молодіжного підприємництва; здорового способу життя; інноваційної, туристичної та благодійної діяльності; розвитку лідерських здібностей; реалізації молодих талантів у сучасному інформаційному просторі та в сфері культури і мистецтва; а також створити Всеукраїнський молодіжний форум учасників таких програм.

7. Запропоновано напрями реформування органів державної влади, які відповідають за управління молодіжною сферою, на основі аналізу розвитку відповідних інституцій Російської Федерації. З’ясовано, що в обох країнах на загальнодержавному рівні реалізовано двоступеневу систему управління, коли існує міністерство, що відповідає за формування державної політики в декількох сферах, в тому числі освітянській і молодіжній, та підпорядкований йому орган виконавчої влади, що відповідає за роботу з молоддю (в Росії) або за питання молоді та спорту (в Україні), що в останньому випадку знижує увагу держави до проблем молоді. В обох країнах працюють парламентські комітети з молодіжної політики, які мають схожі функції та повноваження. 
Виявлено, що в обох країнах створювалися координаційні і консультативно-дорадчі органи з молодіжної політики при главах держав та урядах, які виконували схожі завдання щодо координації дій різних органів державної влади та інститутів громадянського суспільства стосовно формування та реалізації державної молодіжної політики. На сьогодні загальнодержавні координаційні органи відсутні в обох країнах, що призводить до проблем у формуванні та реалізації молодіжної політики. 

В Україні нещодавно розпочала роботу Молодіжна рада – консультативний, дорадчий орган Уряду. У Росії  працюють відповідні консультативно-дорадчі органи при обох палатах Федеральних зборів, які формуються з представників молодіжних парламентів суб’єктів Федерації. 

Для вдосконалення діяльності органів державної влади, які відповідають за управління молодіжною сферою, запропоновано:

– створити центральний орган виконавчої влади з функцією реалізації виключно молодіжної політики;

– відновити загальнодержавний координаційний орган з молодіжної політики;

– сформувати систему консультативно-дорадчих органів з молодіжної політики при Верховній Раді України та місцевих радах за участі молодих депутатів, представників молодіжних громадських організацій, вищих навчальних закладів, консультативно-дорадчих органів нижчого рівня.
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