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ВВЕДЕНИЕ

Актуальность темы. Важной составляющей экологической безопасности является состояние защищенности геологической среды (ГС) от воздействия опасных природно-техногенных геологических процессов. В настоящее время в Украине насчитывается 327 городов, которые нуждаются в защите от тех или иных опасных геологических процессов. Так, 244 города подвержены подтоплению подземными водами, в 144 наблюдаются активные оползневые смещения, в 50 – просадки грунтов основания и т.д. Одним из следствий этого являются деформации и аварии зданий жилищно-бытового назначения и промышленных сооружений. Из наиболее резонансных, следует отметить аварию многоэтажного жилого дома в микрорайоне «Тополь» в г.Днепропетровске, разрушение ряда жилых домов в гг.Купянск, Краматорск, Днепродзержинск и др.

Очевидно, что инженерно-техническая безопасность жилья наряду с другими параметрами безопасности жизнедеятельности (БЖД) является базовой потребностью человека. Это положение нашло свое отражение в Законах Украины «Про захист населення і територій від надзвичайних ситуацій техногенного та природного характеру», «Про охорону навколишнього природного середовища», «Про основи містобудування». В то же время существует группа факторов, системно негативно влияющая на безопасность строительства, реконструкции и эксплуатации зданий и сооружений. К ним необходимо отнести:

· максимальное использование свободных участков и подземного пространства в плотно застроенных центральных частях городов и поселков промышленно-городских агломераций (ПГА);

· значительный удельный вес в объеме строительных работ реконструкции зданий и сооружений, т.е. работ на участках уже подвергшихся техногенному воздействию на ГС;

· комплекс экономических, административных, научно-методических проблем при исследовании состояния и динамики природно-техногенной геологической среды (ПТГС).

Безопасность строительства, реконструкции, эксплуатации сооружений, защита территорий от опасных геологических и техногенных процессов, оценка воздействия объектов строительства и реконструкции на окружающую среду, оценка уровня экологической опасности должны основываться на полных и достоверных данных о состоянии и динамике ПТГС, что является предметом инженерных изысканий. 

В ближайшем будущем необходимо ожидать значительного увеличения работ по реконструкции жилого фонда в рамках «Загальнодержавної програми реформування, розвитку житлово-комунального господарства на 2004-2010 роки».

Инженерные изыскания для реконструкции и на участках плотной застройки имеют ряд специфических особенностей. Эти особенности обуславливаются разнообразием целей реконструкции, инженерно-геологических условий, сформировавшихся в результате техногенного воздействия на ГС, условий проведения изысканий и задач, которые должны решаться изыскателями. Действующие нормативные документы, в основном, ориентированы на изыскания для нового строительства на территориях, не подвергавшихся техногенным воздействиям, в первую очередь на ГС, и недостаточно полно учитывают специфику инженерных изысканий для реконструкции жилищных и промышленных сооружений.

Все перечисленное выше, свидетельствует об актуальности научных исследований, направленных на научное обоснование технологии инженерно-геологических изысканий для объектов реконструкции, как основы их экологической безопасности.

Связь работы с научными программами, планами, темами. Работа выполнялась в рамках научных программ, тем и для научного обоснования нормативных документов всеукраинского и международного уровня. В рамках «Научной программы по проблемам стандартизации, сертификации и эталонной базы» автор являлся научным руководителем разработки и ответственным исполнителем следующих нормативных документов:

· основного в сфере инженерных изысканий (первого государственного) ДБН «Інженерні вишукування для будівництва» [1], который разрабатывался институтом УкрНИИНТИЗ, согласно приказу Государственного Комитета Украины по строительству и архитектуре № 56 от 29.03.2005 года и введенного в действие с 1 июля 2008 года приказом Минрегионстроя № 56 от 05.02.2008 г. (см. приложение А);

· Зміна №1 к СНиП 1.02.07-87 «Инженерные изыскания для строительства», введена в действие приказом Госстроя Украины № 54 от 31.03.2004 г. [2, 3];

· ДБН «Полигоны твердых бытовых отходов. Основные положения проектирования» (код 40205), введенные в действие приказом Госстроя Украины № 101 от 17.06.2005 г. [4].
Автор являлся ответственным исполнителем тем, направленных на научное обоснование методики инженерных изысканий для целей реконструкции:

· «Анализ особенностей и разработка рекомендаций по проведению инженерных изысканий для реконструкции жилых домов и действующих промышленных предприятий» (УДК 624.131.1, регистрационный номер 0195V031058) [5], утвержденную научно-техническим советом Госстроя Украины 4.02.1998 г. (см. приложение Б); 

· «Методика буровых работ и полевых исследований грунтов при инженерно-геологических изысканиях для реконструкции зданий и сооружений» (И.2.1.2 (окончат.), арх. № 21029) [6]; 

· «Рекомендации по инженерным изысканиям для реконструкции и технического перевооружения действующих промышленных предприятий» (И.2.2.30 (окончат.), арх. № 21028) [7].

Работа также является результатом научного обобщения выполненных исследований, где автор был научным руководителем или ответственным исполнителем по темам:

· Минхимпрома СССР по обеспечению устойчивости зданий и сооружений и оценке загрязнения окружающего пространства на НПО «Краситель» в г.Рубежное Луганской области (1989-1992 гг., арх №№ 22390, 22655, 22661, 22669 и др.) [8-12];

· Изучение причин деформаций аварийных зданий и сооружений гражданского и промышленного назначения: общежитие медучилища и школа № 3 в г.Изюм, Харьковской области (1982, 1988 гг., арх.№№ 17863, 21881), холодильник мясокомбината в г.Харькове (1982 г., арх.№ 18164), цех завода «Центролит» в г.Сумы (1979 г., арх.№ 16074) и др. [13-15];

· Изучение инженерно-геологических условий на участках реконструируемых сооружений в г.Харькове: здание обкома КП Украины (1980 г., арх.№ 17150), стадион «Металлист» (1989 г., арх.№ 22954), универмаг «Центральный» (1991 г., арх.№ 23330) и многие другие [16-18].

Цель и задачи исследований. Целью работы является научно-методическое обоснование состава и структуры инженерно-геологических изысканий для обеспечения экологической безопасности реконструируемых сооружений, и сооружений, находящихся в зоне влияния процесса природно-техногенных изменений ГС. Для достижения этой цели в работе сформулированы и решены такие задачи:

· теоретическое обоснование требований к инженерно-геологическим изысканиям для оценки уровня экологической опасности ПТГС и принятия оптимальных решений;

· установление, анализ и систематизация факторов, определяющих специфику инженерных изысканий для реконструкции жилищных и промышленных сооружений;

· разработка научно обоснованных принципов геотехнической типизации объектов реконструкции и геотехнических категорий их сложности;

· научно-методическое обоснование и разработка дополнительных требований к инженерно-геологическим изысканиям для реконструкции на всех этапах технологической цепочки;

· обоснование методики применения специально разработанного изыскательского оборудования для повышения информативности и комплексности изысканий при реконструкции.

Объект исследований – грунты основания и сооружения, подлежащие реконструкции.

Предмет исследований – комплексна оценка инженерно-геологических условий в районах техногенных изменений ГС вследствие застройки и специфика исследований для целей реконструкции.

Методы исследований. Для выбора объекта и предмета исследований выполнен анализ и обобщение изданных и фондовых материалов по экологической безопасности объектов строительства, развитию неблагоприятных природно-техногенных геологических процессов, изменению физико-механических свойств грунтов под влиянием техногенных воздействий.

Научные выводы сделаны на основе систематизации и анализа результатов исследований, выполненных на конкретных объектах реконструкции по стандартным и специальным программам, с использованием методов моделирования и прогнозирования в инженерной геологии, мониторинга ГС на локальном и региональном уровнях.

Научная новизна полученных результатов заключается в том, что в работе:

· впервые систематизированы и научно обоснованы факторы, определяющие специфику инженерных изысканий для реконструкции, их виды, объемы и методику;

· на основе теоретических положений обоснована и дополнена сфера применения предлагаемых технологий и методов;

· впервые сформулированы критерии геотехнической типизации объектов реконструкции, позволяющие учитывать тип сооружений, срок эксплуатации, степень изученности инженерно-геологических условий, характер и уровень техногенного воздействия на ГС;

· впервые научно обоснованы и разработаны геотехнические категории сложности объектов реконструкции для целей инженерно-геологических изысканий;

· дополнены особые требования к инженерно-геологическим изысканиям для реконструкции на всех этапах технологической цепочки;

· впервые научно обоснованы и рекомендованы методы исследований не применяемые при изысканиях для нового строительства.

В диссертационной работе получены следующие результаты:

1. Выполнен анализ и систематизация факторов, определяющих специфику, виды, объемы и методы выполнения инженерно-геологических изысканий для реконструкции.

2. Научно обоснованы и разработаны принципы геотехнической типизации объектов реконструкции.

3. Впервые разработаны категории геотехнической сложности объектов реконструкции для целей инженерных изысканий.

4. Научно обоснованы дополнительные требования к технологии инженерно-геологических изысканий для реконструкции на всех этапах технологической цепочки, которые подтверждены конкретными примерами из реально выполненных исследований.

5. Рекомендованы к применению новые теоретически обоснованные, специально разработанные виды оборудования для повышения комплексности и достоверности исследований.

Практическое значение полученных результатов определяется их направленностью на широкое применение в современной практике инженерно-геологических изысканий, использование результатов исследований при разработке нормативных документов, получение достоверных данных о ПТГС и обеспечение на этой основе безопасности работ и дальнейшей надежной эксплуатации реконструируемых и прилегающих к ним сооружений.

Практически важными являются следующие результаты:

1. На основании проведенных исследований разработаны «Рекомендации по проведению инженерных изысканий для реконструкции жилых домов и действующих промышленных предприятий», одобренные и рекомендованные к практическому использованию научно-техническим Советом Госстроя Украины (решение № 14 от 4 февраля 1998 г.); разделы ДБН «Інженерні вишукування для будівництва», введенного в действие с 1 июля 2008 г. приказом Минрегионстроя № 56 от 05.02.2008 г.; раздел ДБН «Полигоны твердых бытовых отходов. Основные положения проектирования» (код 40205), введенные в действие приказом Госстроя Украины № 101 от 17.06.2005 г. (см. приложение В);

2. Результаты научных исследований использованы при определении причин деформаций аварийных зданий и сооружений: здания общежития медицинского училища и школы в г.Изюм, цех № 22 Рубежанского НПО «Краситель», цех завода «Центролит» в г.Сумы, холодильный цех Харьковского мясокомбината и др.

3. Результаты научных исследований использованы при многочисленных изысканиях на объектах реконструкции и в условиях плотной городской застройки с высокой комплексностью изменений состояния ГС: областная больница, здание обкома КП Украины, универмаг «Центральный», Успенский собор, стадион «Металлист» в г.Харькове и многих других (см. приложения Г и Д.).

4. Результаты диссертационных научных разработок используются на геолого-географическом факультете Харьковского национального университета им.В.Н.Каразина при преподавании дисциплины «Инженерная геология» (см. приложение Е).
Достоверность полученных результатов и необходимость выполнения изыскательских работ, по предложенным методикам, подтверждается отзывами специалистов проектных организаций, принятыми на основе материалов изысканий оптимальными проектными решениями, обеспечивающими долгосрочную надежность эксплуатации объектов реконструкции и отсутствие их негативного влияния на прилегающие сооружения в различных инженерно-геологических условиях регионов Украины.

Фактический материал, положенный в основу работы – это самостоятельно полученные более чем за 30 лет (1975÷2008 гг.) результаты изучения инженерно-геологических условий и последствий техногенного воздействия на многочисленных площадках строительства в Украине. Были проанализированы результаты полевых опытных, геофизических исследований, опытно-фильтрационных работ и большое количество лабораторных исследований грунтов (более 4 тысяч различных анализов).

Непосредственно темой диссертации автор занимается с 1987 года. За это время были научно обобщены результаты исследований, изложенные более чем в 40 технических отчетах, посвященных изучению инженерно-геологических условий на площадках реконструкции и аварийных объектах [8÷47].

Личный вклад соискателя. Формирование научных и методических положений, цели и задачи исследований, а также разработка теоретических положений о развитии научно-методических основ и высокотехнологичности инженерно-геологических изысканий выполнены соискателем самостоятельно.

В совместных публикациях и научных разработках личный вклад автора состоит в разработке базовых разделов «Инженерно-геологические изыскания для реконструкции». Автором самостоятельно разработаны и научно обоснованы принципы геотехнической типизации объектов реконструкции, проведена разработка критериев и систематизация факторов, обуславливающих специфику инженерных изысканий для реконструкции, предложены рекомендации по выполнению подобных изысканий в конкретных условиях, пути снижения геотехнического и экологического рисков через повышение качества инженерных изысканий.

Апробация работы. Основные результаты и главные положения работы докладывались на следующих научных форумах:

· I Всесоюзный съезд инженеров-геологов, гидрогеологов и геокриологов, Киев, 1988 г.

· Международная научно-практическая конференция «Рациональные энергосберегающие конструкции, здания и сооружения в строительстве и коммунальном хозяйстве, Белгород, Россия, 2002 г.

· Международная научно-практическая конференция «Информационные технологии управления экологической безопасностью, ресурсами и мерами в чрезвычайных ситуациях», Киев-Харьков-Крым, 2002 г.

· Третья научно-практическая конференция «Оценка воздействия на окружающую среду (ОВОС) объектов строительства. Региональные, отраслевые проблемы; практика проведения ОВОС», Коктебель, Крым, 2002 г.

· Вторая международная научно-практическая конференция «Неотложные вопросы решения проблемы подтопления грунтовыми водами территорий городов и поселков городского типа», Харьков, 2003 г.

· Четвертая научно-практическая конференция «Оценка воздействия объектов хозяйственной деятельности на окружающую среду (ОВОС). Безопасность окружающей природной, социальной и техногенной среды», Ялта, Крым, 2003 г.

· Пятая научно-практическая конференция «Оценка воздействия объектов хозяйственной деятельности на окружающую среду (ОВОС). Безопасность окружающей природной, социальной и техногенной среды», Ялта, Крым, 2004 г.

· семинар-совещание «Современные проблемы инженерных изысканий для строительства», Харьков, 2004 г.

· Шестая научно-практическая конференция «Оценка воздействия объектов хозяйственной деятельности на окружающую среду (ОВОС). Безопасность окружающей природной, социальной и техногенной среды», Ялта, Крым, 2005 г. 

· Научно-практическая конференция «Современные проблемы строительного освоения территорий со сложными инженерно-геологическими и техногенными условиями», Гурзуф, Крым, 2006 г.

· Восьмая научно-практическая конференция «Оценка воздействия объектов хозяйственной деятельности на окружающую среду (ОВОС). Безопасность окружающей природной, социальной и техногенной среды», Ялта, Крым, 2007 г.

· Девятая научно-практическая конференция «Оценка воздействия объектов хозяйственной деятельности на окружающую среду (ОВОС). Безопасность окружающей природной, социальной и техногенной среды», Ялта, Крым, 2008 г.

Публикации. Результаты исследований, приведенные в диссертационной работе, опубликованы в одной научной брошюре, одиннадцати статьях (в том числе пяти в специализированных изданиях, из них четыре собственных) и десяти тезисах научных конференций и семинаров [48-69].

Диссертация выполнена в институте УкрНИИНТИЗ Министерства регионального развития и строительства Украины на базе научно-технических исследований, в которых участвовал автор, в период с 1975 по 2008 годы. Особую благодарность за моральную и научную поддержку автор выражает канд. геол.-мин. наук Стрижельчику Г.Г. и д-ру техн. наук Абрамову И.Б., а также д-ру геол.-мин. наук Лущику А.В. и д-ру геол.-мин. наук Юровскому Ю.Г.
Автор выражает глубокую благодарность своему научному руководителю, д-ру геол.-мин. наук, профессору И.К.Решетову.

ВЫВОДЫ

1. В диссертационной работе исследовались научно-методические основы и технология инженерно-геологических изысканий при изучении состояния и динамики природно-техногенной геологической среды объектов реконструкции и на этой основе обеспечение их экологической безопасности.

2. Научно обосновано, что инженерно-геологические изыскания для реконструкции имеют ряд специфических особенностей, обусловленных компонентным техногенным воздействием (физическим, химическим, термическим и т.д.) на геологическую среду, разнообразием целей реконструкции, условиями проведения изысканий и пр. Действующие нормативные документы не достаточно полно учитывают эту специфику, что требует научно-методического обоснования и решения задач получения достоверных параметров состояния ПТГС.

3. Теоретически обосновано значение достоверной оценки состояния и динамики природно-техногенной геологической среды, как основы для обеспечения экологической безопасности реконструируемых и прилегающих к ним объектов строительства.

4. Проведен научный анализ и классификация факторов, определяющих специфику инженерных изысканий для реконструкции.

5. Теоретически обоснованы принципы и выполнена геотехническая типизация объектов реконструкции, разработаны категории геотехнической сложности объектов реконструкции для целей инженерных изысканий и обеспечения их экологической безопасности.

6. Научно обоснованы дополнительные требования к технологии инженерно-геологических изысканий для реконструкции на всех этапах технологической цепочки. Впервые определены и систематизированы специальные работы, которые выполняются только при изысканиях для реконструкции.

7. Научно обосновано применение специально разработанного изыскательского оборудования при выполнении изысканий для реконструкции.

8. Материалы работы послужили основанием для разработки соответствующего раздела в первом государственном нормативном документе по инженерным изысканиям ДБН «Інженерні вишукування для будівництва» и других методических документов по инженерным изысканиям для реконструкции.

9. Результаты диссертационного исследования использованы при многочисленных изысканиях на объектах реконструкции и послужили основой оценки воздействия объектов реконструкции на окружающую среду и проектных решений по обеспечению их экологической безопасности.
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