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ВСТУП
Актуальність теми. З моменту формування ринку лізингових послуг в Україні лізингові компанії демонстрували стрімкі темпи свого розвитку. У 2007 році обсяг лізингових операцій становив 20,2 млрд. грн., значення показника співвідношення річного обсягу лізингових операцій до валового внутрішнього продукту складало 2,8 відсотка, капітальних інвестицій – 9,1 відсотка відповідно. Обсяг лізингових операцій у 2006 році порівняно з 2005 зріс у 2 рази, а у 2007 році порівняно з 2006 роком – у 4 рази. Проте світова фінансова криза стала причиною суттєвого скорочення масштабів лізингової діяльності, зменшення джерел фінансування лізингових операцій, масових неплатежів за лізинговими угодами, передчасного повернення лізингоотримувачами предметів лізингу без можливості подальшої їх реалізації, що призвело до погіршення показників фінансового стану лізингових компаній. Під час фінансової кризи (2008-2009 рр.) кількість укладених договорів фінансового лізингу зменшилась на 69 відсотків, а їх вартість – на 75 відсотків. Протягом цього періоду також погіршились показники ліквідності та фінансової стійкості. Зокрема, показник рентабельності лізингової діяльності знизився у 2 рази. Це обумовило необхідність вдосконалення механізму управління лізинговою компанією, а саме налагодження ефективної системи фінансового планування. 

Розробка науково обґрунтованого підходу до організації фінансового планування, гнучкого та ефективного механізму підготовки фінансових планів у посткризовий період є важливим чинником забезпечення фінансової стабільності лізингових компаній. Це дозволить узгодити цілі та завдання лізингових компаній з наявними фінансовими ресурсами, оптимізувати процеси їх мобілізації, розподілу, перерозподілу та використання, а також обґрунтувати управлінські рішення. Зазначене свідчить про необхідність розвитку системи фінансового планування у лізингових компаніях.
Значний внесок у дослідження проблем фінансового планування у суб’єктах господарювання зробили такі зарубіжні вчені як: Акофф Р.,      Барроу К., Бірман Б., Брігхем Ю., Мескон М., Роуз П., Сінкі Дж., Террі Д., Уолш К., Фішер І., Фрідман М. та інші. Різним аспектам фінансового планування присвятили наукові праці вітчизняні вчені та практики, зокрема: Анікін Ю., Біла О., Білик М., Бланк І., Бушуєва І., Василик О., Владимирова Л., Даніліна В., Денисенко М., Зелль А., Ільїна О., Кириченко О., Корнєєва О., Корнієнко Т., Куніцина Н., Лавінський Г., Ларіонов А., Ларіонова І., Ломачинська І. Максютова О., Платонова Н., Поморіна М., Рогова О.,  Савчук В., Теличко Р., Тютюнник А., Шеннікова С., Шульга Н., Ясинський В. Однак, наведені автори розглядали фінансове планування з огляду особливостей діяльності лише банків, промислових і торговельних підприємств.

Питання розвитку лізингової діяльності розглянуті детально висвітлені в роботах Антоненко В., Домашенко Ю., Кампанченко О., Латигіна Ю., Лещенко М., Лобанової А., Луганського Б., Малявіної Г., Пашиної Н., Попова С., Радіоненко О., Сокольських Є., Старцева О. та інших. Окремі аспекти управління фінансами в лізингових компаніях досліджували російські автори: Газман В., Горемикін В. та Кіркоров О. Проте, в роботах цих науковців проблема фінансового планування в лізингових компаніях розкрита не у достатній мірі.  

Поза увагою науковців та практиків залишились такі важливі питання як формування теоретичної моделі фінансового планування, побудова інтегрованої системи фінансового планування адекватної умовам функціонування лізингових компаній в посткризовий період та оцінка її результативності. Зважаючи на їх невирішеність та важливе практичне значення фінансового планування у діяльності лізингових компаній, необхідно проводити подальші наукові дослідження, спрямовані на розробку концептуальних засад фінансового планування у лізингових компаніях, що обумовлює вибір даної теми дисертаційного дослідження та свідчить про його актуальність.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до плану науково-дослідних робіт кафедри банківської справи Київського національного торговельно-економічного університету: «Формування ефективної системи управління комерційним банком» (номер державної реєстрації 0105U001844), у межах якої підготовлено методичні рекомендації щодо організації бюджетування та формування планового балансу; «Методологія оцінки вартості фінансово-кредитних установ» (номер державної реєстрації 0109U000716) у межах якої розроблено методичні підходи до оцінки вартості лізингу та обґрунтовано рекомендації щодо вибору інструментарію оцінки вартості фінансово-кредитних установ, «Фінансовий менеджмент лізингової компанії» (номер державної реєстрації 0107U003082), у межах якої розкрито сутність фінансового планування та його роль в діяльності лізингової компанії, визначено види, методи та етапи розробки фінансових планів лізингової компанії, а також обґрунтовані пропозиції щодо вдосконалення механізму ціноутворення на лізингові послуги. 

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є розроблення теоретичних, науково-методичних підходів та практичних рекомендацій щодо формування інтегрованої системи фінансового планування у лізингових компаніях, впровадження яких сприятиме підвищенню ефективності їх функціонування.

Реалізація поставленої мети передбачає вирішення наступних завдань:

· сформулювати теоретичні засади інтегрованої системи фінансового планування, визначити передумови та розробити механізм її впровадження в лізингових компаніях України;

· обґрунтувати методичні засади формування фінансової структури лізингової компанії;

· розвинути комплекс принципів фінансового планування;
· визначити основні чинники зовнішнього та внутрішнього середовища, які впливають на фінансове планування у лізингових компаніях;
· розкрити методичні засади оцінки якості системи фінансового планування в лізингових компаніях;

· уточнити зміст поняття фінансова структура лізингової компанії;

· розробити класифікацію лізингових компаній як суб’єктів фінансового планування;

· удосконалити класифікацію видів фінансового планування та висвітлити їх зміст в лізингових компаніях.
Об'єктом дослідження є система фінансового планування у лізингових компаніях.

Предметом  дослідження є теоретико-методологічні та практичні засади фінансового планування в лізингових компаніях.

Методи дослідження. Для досягнення мети дисертаційної роботи використано комплекс методів емпіричного та теоретичного дослідження: діалектичний, індукції та дедукції, аналогії, аналізу та синтезу – при вивченні сутності фінансового планування; порівняння – при дослідженні різних підходів науковців до тлумачення фінансового планування; системно-структурний – при розробці інтегрованої системи фінансового планування та моделей фінансових структур лізингових компаній; спеціальні методи статистичного, економіко-математичного та фінансового аналізу – при оцінці тенденцій розвитку лізингової галузі України та окремих лізингових компаній; групувань – при розробці класифікацій типів лізингових компаній та видів фінансового планування; експертні та абстрактно-логічні методи – при формулюванні висновків за результатами дослідження. 

Інформаційну базу дослідження становили законодавчі та нормативно-правові акти з питань регулювання діяльності лізингових компаній, офіційні статистичні дані, матеріали Національної комісії, що здійснює регулювання у сфері ринків фінансових послуг України, Асоціації «Українське об’єднання лізингодавців», Союзу «Сертифіковані спеціалісти лізингу» (Україна), дані фінансової звітності лізингових компаній та результати анкетування керівників та спеціалістів 23 лізингових компаній, які обслуговують 73,5 відсотка ринку лізингу в Україні, положення сучасної теорії фінансового менеджменту, наукові праці провідних вчених і фахівців у сфері фінансового планування. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в наступному:

 вперше:

· розроблено інтегровану систему фінансового планування, яка ґрунтується на взаємозв’язку структурного, ситуаційного та скалярного підходів, що дозволяє встановити причинно-наслідкові зв’язки між елементами системи фінансового планування, розробити відповідні фінансові плани з урахуванням наслідків прояву екзогенних і ендогенних факторів та досягти їх узгодженості, визначити резерви для зростання доходів та оптимізації витрат лізингової компанії; 

· запропоновано методичні засади формування фінансової структури лізингової компанії, відповідно до яких, виокремлено базову, розширену та матричну її моделі, виявлено їх особливості для різних типів лізингових компаній, що дозволить визначити внесок кожного центру фінансової відповідальності у загальний фінансовий результат та підвищити ефективність управлінських рішень щодо розподілу фінансових ресурсів між підрозділами та напрямами діяльності;

удосконалено:

· принципи фінансового планування, перелік яких був розширений завдяки введенню нових: телеологічності, лапідарності, захисту інтересів пов’язаних осіб, конвергенції елементів системи фінансового планування, найслабшої ланки, паралельного розвитку. Дотримання цих принципів дозволить досягти ефекту синергії завдяки інтеграції фінансового планування в управління лізинговою компанією та узгодити інтереси учасників лізингових відносин; 

· систематизацію екзогенних та ендогенних чинників, які впливають на фінансове планування у лізингових компаніях та обумовлюють необхідність застосування методу сценаріїв. Це сприятиме адаптації системи фінансового планування до вимог зовнішнього та внутрішнього середовища лізингових компаній, а також визначенню потенціалу, можливостей і загроз для їх розвитку; 

· методичний підхід до оцінки якості системи фінансового планування, який на відміну від існуючих, базується на виокремленні сукупності критеріїв, у тому числі ступеню відображення поставлених цілей; рівня дотримання дисципліни фінансового планування; точності планування фінансових показників; рівня ефективності діяльності лізингової компанії, відображеної у фінансових планах; окупності витрат на підтримку інфраструктури фінансового планування, що надасть можливість підвищити та результативність фінансового планування у лізингових компаніях;

дістало подальший  розвиток:
· розкриття змісту поняття фінансової структури як системи центрів фінансової відповідальності, що є складовими одиницями лізингової компанії, об’єднаними за певною ознакою, у тому числі типом продуктів, групою клієнтів, видом витрат тощо, які здатні впливати на фінансовий результат бізнес-одиниць та нести фінансову відповідальність за його досягнення;

·  класифікація лізингових компаній завдяки впровадженню таких критеріїв: тип засновників, правовий статус, категорія лізингоотримувачів, географія діяльності, спеціалізація та розміри лізингової компанії, що надало змогу виявити особливості фінансового планування для кожного їх типу та врахувати це при побудові різних варіантів фінансової структури, а також обґрунтуванні вибору джерел фінансування й методів ціноутворення на лізингові послуги;

· класифікація видів фінансового планування, яка доповнена такими ознаками: суб’єкти, характер середовища та результату, що сприятиме більш повному розкриттю сутності та ролі фінансового планування в діяльності лізингових компаній.

Практичне значення одержаних результатів. Теоретичні положення та висновки дисертаційної роботи, що розкривають механізм фінансового планування, мають практичне значення у процесі удосконалення системи управління фінансами лізингових компаній. 

Методичні рекомендації щодо організації бюджетування та вдосконалення інфраструктури фінансового планування впроваджені ТОВ «Євро Лізинг» при вдосконаленні внутрішньої системи фінансового планування (довідка від 09.04.2012 № 662/1). Рекомендації щодо планування ціни лізингової угоди, зокрема, ідентифікації факторів ціноутворення на лізингові послуги, обґрунтування вибору методів ціноутворення та підходів до розрахунку лізингових платежів, інваріантних до специфіки лізингової угоди використані ТОВ «Євро Лізинг» з метою покращання методичного забезпечення фінансового планування (довідка від 09.04.2012 № 662/2). 

Рекомендації щодо побудови матриці відповідальності керівників функціональних підрозділів лізингової компанії, ієрархії та структури фінансових планів, збалансованої системи показників, критеріїв оцінки якості системи фінансового планування використані при вдосконаленні системи фінансового планування ТОВ «ВіЕйБі Лізинг» (довідка від 21.05.2012 р. №1395). 

Рекомендації щодо вибору оптимальної моделі фінансової структури, підходи до формування фінансової структури, побудови матриці відповідальності та взаємодії центрів фінансової структури лізингової компанії були враховані при формуванні внутрішньої системи бюджетування ТОВ «УніКредит Лізинг» (довідка від 14.05.2012 р. №211-14/05/12).

Теоретичні та науково-практичні рекомендації дисертаційної роботи використано кафедрою банківської справи при підготовці лекційного матеріалу дисциплін «Менеджмент фінансових установ», «Аналіз діяльності фінансових посередників», «Фінансовий менеджмент в лізингових компаніях» та навчально-методичного забезпечення дисципліни «Фінансовий контролінг» в Київському національному торговельно-економічному університеті (довідка від 12.06.2012 № 1880/31-01).

Особистий внесок здобувача полягає у  розробці методологічних засад фінансового планування у лізингових компаніях та оцінки його якості. Наукові результати та висновки, які виносяться на захист, отримані автором самостійно.

Апробація результатів дисертації. Основні положення, висновки та рекомендації дисертаційної роботи у достатній мірі обґрунтовані та доповідались на науково-практичних конференціях: «Реструктуризація розвитку фінансового ринку в Україні: філософія, стратегія, тактика» (м. Київ, 2007 р.); «Розвиток інноваційної культури суспільства: проблеми та перспективи» (м. Сімферополь, 2007 р.); «Наука:  теорія  і  практика – 2007»  (м.  Пшемишль,  2007 р.); «Ефективні інструменти сучасних наук – 2008»  (м. Прага, 2008 р.); «Динаміка наукових досліджень – 2008», (м. Софія, Болгарія, 2008 р.); «Сучасні проблеми та шляхи їх вирішення в науці, транспорті, виробництві та освіті – 2008» (м. Одеса, 2008 р.); «Фінансова сфера та її роль у зростанні конкурентних переваг національних економік» (м. Ірпінь, 2009 р.); «Інноваційні процеси у фінансово-кредитній сфері» (м. Київ, 2011р.); «Наукові дослідження та їх практичне застосування. Сучасний стан та шляхи розвитку-2011» (м. Одеса, 2011 р.); «Фінансова політика як складова економічного розвитку (м. Київ, 2012 р.).

Публікації. Основні положення та результати дисертаційної роботи опубліковано у 16 наукових працях, у тому числі в 1 монографії, 5 статтях у наукових фахових виданнях загальним обсягом  6,3 друк. арк. 

Обсяг та структура дисертації. Дисертаційна робота складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Загальний обсяг дисертації становить 249 сторінок, основний зміст роботи викладено на 198 сторінках. Дисертація містить 35 таблиць, 38 рисунків, 
22 додатки, список використаних джерел включає 208 найменувань на 
17 сторінках.
ВИСНОВКИ

У результаті проведеного дослідження теоретичних та практичних проблем фінансового планування у лізингових компаніях зроблені наступні висновки:
1. Сучасні умови діяльності лізингових компаній характеризуються такими ознаками: збільшення попиту на лізингові послуги, що призводить до зростання його ролі в системі економічних відносин суб’єктів фінансового ринку; розширення асортименту лізингових послуг та скорочення термінів їх впровадження, що спонукає до проведення постійного моніторингу та реінжинірингу бізнес-процесів; значна залежність від зовнішніх джерел фінансування лізингової діяльності; участь у лізингових схемах декількох учасників, кожен з яких має свої особливості діяльності; посилення волатильності зовнішнього середовища та рівня конкуренції на ринку лізингових послуг, які обумовлюють підвищення ймовірності виникнення та масштабів втрат лізингових компаній внаслідок настання ризиків; великі обсяги інформації, її постійне оновлення та прискорення руху інформаційних потоків, що обумовлюють необхідність скорочення часу на дослідження та прийняття управлінських рішень. Доведено, що дія вищезазначених чинників призводить до зростання значущості фінансового планування в діяльності лізингової компанії, в процесі якого оцінюється їх вплив та розробляються заходи щодо завчасного реагування на зміну зовнішнього та внутрішнього середовища.

2. Фінансове планування здійснюється на рівні лізингових компанії та їх бізнес-одиниць і являє собою сукупність цілеспрямованих заходів, спрямованих на моделювання їх майбутнього фінансового стану та визначення можливостей й альтернативних шляхів розвитку. Фінансове планування доцільно класифікувати за такими ознаками: суб’єкти, рівень управління, ступінь централізації, обов’язковість виконання планових завдань, хронологія розробки планів, джерела інформації характер результату та середовища, в якому здійснюється фінансове планування.
3. Активний розвиток лізингової галузі до фінансової кризи, розширення сфер та масштабів діяльності лізингових компаній, а також впровадження зарубіжного досвіду суттєвим чином вплинули на формування системи фінансового планування у лізингових компаніях України. За результатами емпіричних досліджень встановлено, що система фінансового планування ще не сформована у вітчизняних лізингових компаніях. Це підтверджується наступним: ускладнено координацію цього процесу, що негативно позначається на його якості; не налагоджено систему управлінського обліку та звітності; не розроблено спеціальне методичне забезпечення; низький ступінь використання сучасних методів фінансового планування; обмежено аналітичні можливості програмних продуктів, що використовуються у лізингових компаніях. Розв’язання зазначених проблем можливо завдяки розробці та впровадженню інтегрованої системи фінансового планування.
4. Інтегрована система фінансового планування базується на взаємодії структурного, скалярного та ситуаційного підходів і представлена сукупністю різних видів фінансових планів, що формуються під впливом екзогенних та ендогенних факторів. До екзогенних факторів, що впливають на фінансове планування відносяться чинне законодавство, принципи бухгалтерського обліку та фінансової звітності, ринкова кон'юнктура, циклічність розвитку економіки, рівень споживчого попиту, волатильність фінансового ринку; до ендогенних – стратегічні та тактичні цілі; форма організації, спеціалізація, організаційна структура та масштаби діяльності лізингової компанії;  джерела фінансування лізингових угод.

5. Необхідною передумовою для налагодження в лізингових компаніях фінансового планування  є моделювання її фінансової структури. Це дозволяє ідентифікувати внесок кожної бізнес-одиниці (підрозділу, регіональної установи, точки збуту, проекту, лізингової послуги, групи клієнтів) у загальний фінансовий результат; проводити декомпозиційний аналіз продуктивності бізнес-одиниць, як у межах одного типу (наприклад, по продуктах), так і в розрізі декількох вимірів (наприклад, продукти – клієнти – точки збуту); спростити процедури прийняття рішень щодо необхідності та обсягів фінансування кожного з центрів фінансової відповідальності. 

6. Для малої та середньої незалежної лізингової компанії, спеціалізованої на фінансовому лізингу необхідно розробляти базову фінансову структуру, яка передбачає виділення центрів доходів та витрат. Для великих лізингових компаній з розгалуженою організаційною структурою та філійною мережею доречно використовувати розширену модель фінансової структури. У лізингових компаніях з розвиненою організаційною структурою та широким асортиментом лізингових продуктів доцільно розробляти матричну фінансову структуру.

7. Фінансове планування слід розпочинати зі складання планового балансу. Вихідними документами при його формуванні рекомендовано застосовувати лізинговий портфель, план капітальних інвестицій, план реструктуризації, план власного капіталу компанії. При цьому запропоновано використовувати такі методи планування балансу лізингової компанії – рівномірного зростання, диференційованого темпу зростання, прямих планово-економічних розрахунків.

8. Результатом фінансового планування має стати зведений бюджет лізингової компанії на майбутній період з деталізацією по центрах фінансової відповідальності, погоджений зі всіма учасниками процесу, затверджений керівництвом та прийнятий до виконання всіма підрозділами лізингової компанії. Формування бюджету доходів та витрат лізингової компанії має здійснюватися виходячи з обсягів реалізації лізингових послуг та цінової політики компанії, яка передбачає встановлення цін, тарифів, процентних ставок, розмірів штрафів.

9. Передумовою формування системи фінансового планування є адаптація  організаційного, інформаційно-технологічного та методично-аналітичного забезпечення лізингових компаній до ринкових умов її функціонування. Першочерговими завданнями щодо вдосконалення інфраструктури фінансового планування є створення профільного підрозділу, розробка відповідного методичного забезпечення та формування централізованої бази даних. Це сприятиме спрощенню процедур фінансового планування, підвищенню його достовірності та адитивності отриманих результатів, а також розвитку корпоративних відносин всередині лізингової компанії.

10. Інтегрована система фінансового планування в лізингових компаніях є відкритою та динамічною, а відтак потребує постійного моніторингу її якості, яке запропоновано здійснювати за сукупністю показників (коефіцієнт порушення дисципліни фінансового планування, коефіцієнт точності фінансового планування; показники ефективності залучення ресурсів та використання фінансових ресурсів у планових періодах), здатних відобразити не лише адекватність планових результатів діяльності лізингових компаній, але й ефективність функціонування всієї системи. 

Формування інтегрованої системи фінансового планування у лізингових компаніях дозволить покращити якість управління фінансовими ресурсами лізингових компаній та максимізувати їх доходи, що сприятиме зміцненню їхньої конкурентної позиції на ринку, стабільному та довготривалому розвитку.

.
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