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ВВЕДЕНИЕ

Современная социокультурная ситуация характеризуется все более возрастающей ролью образования. В условиях вхождения Украины в международное и Европейское образовательное сообщество, внедрения в жизнь новой образовательной парадигмы, все более актуальным становятся вопросы улучшения качества образования, внедрения в учебный процесс личностноориентированных педагогических технологий, характерными особенностями которых являются обучение и воспитание личности с максимально возможной индивидуализацией, созданием условий ее саморазвития и самообразования, личности способной к высокой профессиональной мобильности и быстрой адаптации в новых условиях. Сегодня перед украинской школой стоит важнейшая задача формирования новой системы универсальных знаний, умений и навыков, а также опыта самостоятельной деятельности и личной ответственности школьников, то есть современных ключевых компетенций, необходимых для динамичной адаптации человека к обществу и полноценного функционирования в нем. И это не случайно.

Обществу нужна компетентная, творческая личность, способна активно участвовать в развитии производства, экономики, науки, культуры. В условиях перестройки системы образования, воссоздания и укрепления интеллектуального потенциала нации, выхода отечественной науки и техники на мировой уровень, интеграции в мировую систему образования, перехода к рыночным отношениям и конкуренции любой продукции, в том числе и интеллектуальной, особенное значение приобретает проблема обеспечения надлежащего уровня математической подготовки подрастающего поколения. Это связано с тем, что математика имеет широкие возможности для интеллектуального развития личности, в первую очередь, развития логического мышления, пространственных представлений и воображения, алгоритмической и информационной культуры, формирование умений устанавливать причинно-следственные связи, обосновывать утверждение, моделировать ситуации и др. Осознание необходимости и возможностей процесса не только математического образования, а образования с помощью математики, предполагающего общеинтеллектуальное и общекультурное развитие человека, строящегося на уважении к интересам, склонностям и способностям обучающегося, представляется перспективной линией развития математического образования. Математика является основой изучения физики, химии, астрономии, биологии, а также технических дисциплин и экономики. Современные потребности развития Украины требуют перехода на новую, более гибкую, стратегию математического образования, чем существующая. Именно поэтому на первый план школьного математического образования сегодня выступают вопросы выявления и развития математических способностей учеников, максимального удовлетворения их интересов и потребностей, развития учебно-познавательной активности и творческой самостоятельности.

Современные психолого-педагогические и методические исследования доказывают возможность развития математических способностей ребенка при специально организованном проектировании системы педагогических воздействий на развитие общеинтеллектуальных и математических способностей.

Способности как стойкие индивидуальные психические свойства личности являются необходимым внутренним условием ее успешной деятельности. Они сказываются на том, как человеческий индивид учится, приобретает определенные знания, умения и навыки, осваивает разные отрасли деятельности, включается в творческую жизнь общества. Каждая способность, в том числе и математическая, составляет сложную систему качеств личности, в которой соединяются отдельные психические свойства (чувствительность, наблюдательность, память, воображение, мышление).

Общие аспекты теории способностей разрабатывались в трудах психологов Б.Г. Ананьева, Т.И. Артемьевой, Л.А. Венгера, Л.С. Выготского, Э.А.Голубевой, Л.А. Данилевич, В.Н. Дружинина, А.И. Кагальняк, З.И. Калмыковой, А.Г. Ковалева, В.А. Крутецкого, Н.С. Лейтеса, А.Н. Леонтьева, В.Н. Мясищева, В.И. Панова, К.К. Платонова, С.Л. Рубинштейна, Ю.А.Самарина, Н.Ф. Талызиной, Б.М. Теплова, Г.А. Шулдик, В.Д. Шадрикова, Б.А. Якимчука и др.

Формирование современных компетенций находится в тесной взаимосвязи с развитием разносторонних способностей учащихся, в том числе и математических способностей. Под математической компетентностью понимается системное свойство личности субъекта, характеризующее его глубокую осведомленность в предметной области знаний, личностный опыт субъекта, нацеленного на перспективность в работе, открытого к динамичному обогащению, способного достигать значимых результатов и качества в математической деятельности [114].

Для решения практических задач по выявлению и развитию математических способностей учащихся необходимо знать их специфику, механизмы и источники.

Проблемам выявления и развития способностей, в целом, и математических способностей учащихся, в частности, посвящен ряд психолого-педагогических и методических исследований.

Анализ психолого-педагогической и методической литературы свидетельствует о том, что отдельные аспекты развития математических способностей (выявление математических способностей учеников, определение структуры математических способностей, возможности формирования математических способностей) освещены в роботах Б.Д. Богоявленской, О.Н. Лука, Л.С. Вигодского, А.Н. Леонтьева, Н.А.Менчинской, С.Л. Рубинштейна, О.Н.Тихомирова, Л.В. Занкова, Н.Я. Игнатенко, В.В. Давидова, В.А. Крутецкого, Н.Ф. Тализиной, А.М. Матюшкина, М.М. Фридмана, З.И.Слепкань, Е.И. Скафы, Ю.Н. Кулюткина, Б.П. Ердниева, В.М. Осинской, Ю.М. Колягина, В.А. Ясинского, О.С. Чашечниковой, В.А. Швеца и др.

Исследованием проблемы математических способностей занимались такие зарубежные психологи, как В. Бетц, А. Бинэ, А. Блэкуелл, И. Верделин, А. Кеймерон, Г. Ревеш, А. Роджерс, Э. Торндайк, и др. 

Анализу различных аспектов проблемы математических способностей посвятили диссертационные исследования А.А. Анелаускене, Э.Ж. Гингулис, З.П. Горельченко, И.В. Дубровина, И.И. Дырченко, Ю.П. Козловская, А.Г.Колинец, О.С. Куликова, Н.Я. Игнатенко, А.К. Насыбуллина, О.С.Чашечникова, С.И. Шапиро и др.

В исследовании А.А. Анелаускене [8] выделены основные типы математических способностей учащихся 9-11 классов и рассмотрены возможные пути индивидуализации обучения математике. Анализу компонентов структуры математических способностей посвящены работы О.С. Чашечниковой [210] (для основной школы), З.П. Горельченко [58], С.И. Шапиро [215] (для старшего школьного возраста). В исследованиях А.К. Насыбуллиной [158] разработаны методы диагностики математических способностей школьников 5-6 классов. В диссертационном исследовании И.И. Дырченко [78] анализируется роль математических кружков в развитии математических способностей учащихся 7-8 классов. Диссертация Э.Ж. Гингулиса [48] посвящена методике развития математических способностей учащихся 6(7)-8(9) классов в процессе решения целесообразно подобранных геометрических задач. О.С.Куликова [130] исследовала возможности развития у учащихся основной школы способностей к математике в процессе изучения конструктивной геометрии.

Основным видом математической деятельности школьников является решение задач. Именно в процессе специальным образом организованного решения задач и происходит развитие математических способностей учащихся.

Проблеме обучения математике и развития учащихся через задачи посвящены работы М.И. Бурды, В.А. Гусева, Ю.М. Колягина, В.И. Крупича, Г.И. Саранцева, Л.М. Фридмана, В.А. Швеца, П.М. Эрдниева и др.

М.И. Бурда [29], Э.Г. Готман [61], З.А. Скопец [61], А.А. Хамракулов [206] и др. рассматривают решение геометрических задач несколькими способами как важнейшее средство развития математического мышления учащихся. 

Возможности использования заданий на самостоятельное составление учащимися задач для активизации процесса мыслительной деятельности учеников в начальной и средней школе рассматривались в ряде исследований. Вопросам обучения школьников составлению задач в начальной школе и в 5-6 классах средней школы уделено внимание в работах Ю.А. Горяева [60], Е.Н.Тальяновой [193], Н.И. Чиканцевой [211], П.М. Эрдниева [227], О.П.Эрдниева [226] и др. Методическим проблемам обучения школьников составлению геометрических задач посвящены исследования М.И. Бурды [29], Н.Я. Игнатенко [92], Е.С. Канина [100], А.Я. Цукаря [209], Э.А. Ясинового [230] и др.

В работах З.И. Слепкань [187], Э.А. Страчевского [191], А.Ю. Эвнина [225], Э.А. Ясинового [230] и др. рассматривались вопросы использования творческих заданий на составление задач на уроках алгебры в старших классах. 

Проблема исследовательской деятельности школьников имеет богатую историю. С момента появления в педагогике исследовательского метода основное внимание ей уделялось в естественнонаучных и гуманитарных областях (Ю.К. Бабанский, М.И. Бойцов, Б.Е. Райков, В.Ю. Ульянинский, К.П.Ягодовский, и др.)

Общие аспекты формирования различных приемов математической исследовательской работы учащихся затронуты в трудах ученых-математиков: В.И. Андреева [6], Б.В. Гнеденко [53], А.И. Маркушевича [140], А.Н. Колмогорова [113], Т.В. Кудрявцева [129], Д. Пойа [173] и др.

Немало диссертационных работ посвящено вопросам активизации исследовательской деятельности в процессе обучения математике, это работы Н.И. Антонечко [9], Е.В. Барановой [13], Н.Д. Волковой [37], К.В.Власенко [36], Ракова С.А. [178] и др.

Вопросы, касающиеся возможностей применения исследовательских математических заданий для активизации познавательной деятельности учащихся, нашли отражение в работах Ю.А. Горяева, Э.Г. Готмана, Н.Я. Игнатенко, Е.С. Канина, З.А. Скопеца, Э.А. Страчевского, Е.Н. Тальяновой, А.А.Хамракулова, А.Я. Цукаря, Н.И. Чиканцевой, А.Ю. Эвнина, П.М. Эрдниева, О.П.Эрдниева, и др.

Анализ содержания математического образования в средней школе показывает, что особое место среди всех математических знаний, которыми должны овладеть школьники, занимают поисково-исследовательские вопросы. Их изучение оказывает положительное влияние на качественное усвоение учащимися школьных курсов алгебры и начал анализа и геометрии, способствует расширению и углублению поисково-исследовательских представлений учащихся, развитию математических способностей, воспитанию устойчивого интереса к занятиям математикой.

Невзирая на имеющиеся весомые наработки научных работников и практиков в этой сфере, по нашему мнению, нуждаются в уточнении структура математических способностей старшеклассников и обоснование их дидактической сути. Не до конца определено содержание математического материала, на основе которого целесообразно формировать и развивать математические способности. Анализ школьной практики показывает, что проблема формирования математических способностей учеников старшей школы не нашла полного решения, поскольку существующие учебники и учебные пособия лишь частично адаптированы к решению соответствующих вопросов. В существующих методических разработках лишь частично рассматриваются вопросы развития математических способностей.

Проведенное нами анкетирование учителей математики старшей общеобразовательной школы установило, что подавляющая часть учителей (75%) не владеют теоретико-методическим минимумом относительно формирования математических способностей учеников в учебном процессе, практически не учитываются индивидуальные математические способности школьников в процессе обучения их математике. Тестирование школьников, проведенное во время этого же эксперимента, выявило в классах три группы учеников, которые существенно отличаются друг от друга уровнем математических способностей. Поэтому возникает потребность в развитии математических способностей посредством поисково-исследовательских задач. Все вышесказанное определило выбор темы нашего диссертационного исследования и подтвердило актуальность темы.

Связь работы с научными программами, планами, темами. 

Избранное направление диссертационного исследования связано с темой научно-исследовательской работы кафедры математики и информатики Республиканского высшего учебного заведения «Крымский гуманитарный университет» (г. Ялта)» «Активизация учебно-познавательной деятельности студентов при изучении математических дисциплин».

Тема диссертационного исследования утверждена ученым советом РВУЗ «Крымский гуманитарный университет» (г. Ялта)» (протокол № 2 от 23 февраля 2005 г.), а также решением бюро Совета по координации научных исследований в области педагогики и психологии в Украине (протокол № 6 от 14. 06. 2005 г.)

Цель исследования – в соответствии с новой парадигмой образования разработать теоретически обоснованную содержательно-методическую линию поисково-исследовательских задач с целью развития математических способностей учащихся классов с углубленным изучением математики и экспериментально проверить ее эффективность.

Для достижения поставленной цели с учетом объекта, предмета и проблемы исследования, необходимо было решить следующие задачи:

1. Проанализировать состояние разработки проблемы формирования и развития математических способностей учеников старшей школы в психолого-педагогической и методической литературе.

2. Уточнить содержание понятия «математические способности», принципы и критерии выявления уровня математических способностей учеников старшей школы; установить психолого-педагогические, дидактические предпосылки формирования и развития математических способностей учеников старшей школы посредством поисково-исследовательских задач.

3. Разработать содержательный и процессуальный компоненты методики обучения решению и составлению учащимися поисково-исследовательских задач.

4. Определить основные формы учебной работы при обучении учащихся решению поисково-исследовательским задачам, направленных на развитие математических способностей.

5. Разработать блоки заданий на решение поисково-исследовательских задач, позволяющие эффективно развивать основные компоненты математических способностей, а также методические рекомендации по их применению.

6. Экспериментально проверить результативность разработанной методики обучения решению поисково-исследовательских задач.

Объект исследования – процесс обучения алгебре и началам анализа и геометрии учащихся классов с углубленным изучением математики.

Предмет исследования – формирование и развитие математических способностей учащихся классов с углубленным изучением математики посредством поисково-исследовательских задач.

Методы исследования. Для достижения цели, решения поставленных задач, в процессе работы использовался комплекс методов научно-педагогического исследования, который дал возможность рассмотреть процесс систематизации знаний как учебную систему, определить категорийно-понятийный аппарат психологии, логики, дидактики соответственно предмету исследования.

Среди теоретических методов больше всего применялись: анализ и синтез (1.1-2.4 (здесь и дальше – подразделы диссертации)); индукция и дедукция (1.1-1.4); сравнение (1.1, 1.2,); аналогия (2.2.1, 2.2.2), абстрагирование, идеализация и теоретическое моделирование (1.1-1.4, 2.3, 2.4), классификация, систематизация и обобщение (1.1-1.4, 2.1-2.4), а также статистические и математические методы (2.4).

Основным среди эмпирических методов стал педагогический эксперимент (2.4), который проводился в три этапа: констатирующий, поисково-формирующий и контрольный. На каждом из этих этапов применялся комплекс вспомогательных методов: целенаправленные наблюдения, беседы, устные и письменные опросы, анкетирование, тестирование, анализ полученных данных и их обработка, компьютерное, в частности.

Теоретическую основу исследования составляют научные труды отечественных и зарубежных авторов, посвященные основным положениям теории познания и концепции учебной деятельности (Л.С. Вигодский, А.Н. Леонтьев, В.А. Крутецкий, С.Л. Рубинштейн и др.), положения о формировании математических способностей учащихся (В. Бетц, Н.Я. Игнатенко, А. Кеймерон, В.А.Крутецкий, З.И. Слепкань, Э. Торндайк и др.), научные основы современных образовательных технологий (М.И. Бурда, Н.Я. Игнатенко, З.И.Слепкань, В.А. Швец и др.), современная концепция школьного математического образования (Г.М. Литвиненко, З.И. Слепкань, М.И. Шкиль), Закон Украины «Об образовании», Государственная национальная программа «Образование» (Украина XXI).

Научная новизна исследования заключается в таких положениях: впервые на основе психолого-педагогической литературы разработаны и теоретически обоснованы методические основы развития математических способностей учащихся классов с углубленным изучением математики посредством поисково-исследовательских задач (с помощью заданий на решение задач несколькими способами и заданий на самостоятельное составление учащимися задач), развивающих темы исходных задач; определены основные формы учебной работы при обучении учащихся решению поисково-исследовательским задачам, направленных на развитие математических способностей.

Теоретическая значимость полученных результатов:

· теоретически обоснована возможность развития математических способностей учащихся классов с углубленным изучением математики посредством поисково-исследовательских задач;

· определено влияние этапов решения поисково-исследовательских задач на развитие математических способностей учащихся классов с углубленным изучением математики.

Практическая значимость полученных результатов:

· разработана методика обучения решению поисково-исследовательских задач по алгебре и началам анализа и геометрии учащихся классов с углубленным изучением математики;

· разработаны различные приемы организации учебных исследований при решении поисково-исследовательских задач, различающихся формой работы, местом в учебном процессе, а также структурой самих исследовательских заданий;

· разработаны блоки заданий на решение поисково-исследовательских задач, позволяющие эффективно развивать основные компоненты математических способностей.

Все вышеуказанные материалы могут быть использованы при разработке учебно-методического обеспечения по математике для старшей школы, в практической работе учителя математики. Данные материалы также будут полезны преподавателям педвузов в их практической деятельности по формированию у будущих учителей готовности к развитию математических способностей школьников.

Исследование осуществлялось поэтапно в 2004-2007 гг.

На первом этапе осуществлялись изучение и анализ психолого-педагогической и методической литературы по проблеме развития математических способностей учащихся. Целью этого изучения и анализа являлось выявление предпосылок для разработки теоретических основ проблемы исследования. Изучалось состояние исследуемой проблемы в школьной практике, были выявлены имеющиеся трудности в реализации различных путей развития математических способностей учащихся при изучении ими поисково-исследовательского материала, проводился констатирующий эксперимент.

На втором этапе исследования разрабатывалось содержание блоков заданий на решение несколькими способами поисково-исследовательских задач, а также блоков заданий на составление задач, развивающих темы исходных поисково-исследовательских задач, разрабатывались методические рекомендации для использования их в практике школьного обучения с целью развития математических способностей учащихся. На этом же этапе проводился поисковый эксперимент и был проведен анализ его результатов.

На третьем этапе проводился обучающий эксперимент с целью проверки эффективности предлагаемой методики развития математических способностей учащихся. Обработка полученных в ходе эксперимента материалов проводилась методами одномерного статистического анализа.

Личный вклад соискателя состоит в разработке и практической проверке организации развития математических способностей посредством поисково-исследовательских задач учащихся классов с углубленным изучением математики.
Вероятность полученных научных результатов и выводов исследования обеспечивается методологическим обоснованием его теоретических положений, соответствием методов исследования его целям и задачам, репрезетивностью выбора объектов исследования, количественным и качественным анализом большого объема теоретического и эмпирического материала.

Апробация результатов диссертации. Основные положения и результаты исследования были изложены автором и обсуждались на заседаниях кафедры математики и информатики РВУЗ «Крымский гуманитарный университет» (г. Ялта), на Всеукраинской научно-методической конференции «Проблемы математического образования» (Черкассы, 2007), докладывались и получили одобрение на заседаниях Всеукраинского научно-методического семинара НПУ им. М.П. Драгоманова «Актуальные проблемы методики обучения математики» (Киев, 2007), на Международной научно-практической конференции «Математическое образование в Украине: прошлое, настоящее, будущее» (Киев, 2007).

Разработанная в диссертации методика развития математических способностей посредством поисково-исследовательских задач в классах с углубленным изучением математики была апробирована в школах №12, 15 г. Чернигова; в школах № 3, 16 г. Нежина, в Черниговском областном институте последипломного педагогического образования (справка № 01-12/407 от 18.09.2007 г.), г. Ялты № 1; 6; 7; 9 (справка № 1259 от 18.09.2007 г.).

Публикации. Результаты диссертационного исследования отображены в 7 публикациях. Среди них 1 – методическое пособие, 3 – в специальных научных изданиях, 1 статья в журнале «Математика в школе», 1 статья в материалах конференции, 1 – тезисы международной конференции.

Структура диссертации. Диссертация состоит из вступления, двух разделов, с выводами к каждому разделу, общих выводов, списка использованных источников (230 наименований) объемом 182 страниц, содержит 25 таблиц, 3 приложения, 33 рисунка. Общий объем диссертация – 224 страниц.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В процессе теоретического и экспериментального исследования поставленной научной проблемы, в соответствии с целью и задачами исследования, получены следующие основные результаты и выводы.

1. На основе анализа психолого-педагогической и методической литературы, затрагивающей различные аспекты проблемы развития математических способностей, выявлены психолого-педагогические и дидактико-методические основы развития математических способностей учащихся в процессе обучения их решению поисково-исследовательских задач.

2. Выявлены методические особенности поисково-исследовательских задач, что позволяет использовать их для эффективного развития большинства компонентов математических способностей.

3. Сформулированы требования к подбору поисково-исследовательских задач, содействующих развитию математических способностей школьников.

4. Разработанные рекомендации основаны на выполнении определенных требований, которые следует принимать во внимание при составлении поисково-исследовательских задач.

5. Выделены основные подходы к решению задач по каждому тематическому направлению, приведены методические рекомендации по использовании данных задач в процессе обучения.

6. При обучении поисково-исследовательских задач целесообразно использовать четыре основных приема решению задач. Дана характеристика этих приемов. Каждый прием обучения соответствует определенному классу поисково-исследовательских задач. На основании поэтапного решения поисково-исследовательских задач создаются условия для формирования компонентов математических способностей учащихся.

7. Определены основные формы учебной работы: дифференцированно-групповая, коллективная и индивидуальная при обучении учащихся математических классов решению поисково-исследовательских задач, которые способствуют формированию компонентов математических способностей.

8. Разработаны блоки заданий на решение поисково-исследовательских задач, позволяющие эффективно развивать основные компоненты математических способностей. Педагогический эксперимент показал, что если в основе решения поисково-исследовательской задачи лежит индуктивный метод, то наиболее приоритетной формой организации обучения является сочетание коллективной и индивидуальной форм учебной работы. Если в основе решения лежит сочетание индуктивного и дедуктивного методов, то наиболее оптимальной формой организации обучения является дифференцированно-групповая форма учебной работы. Дифференцированно-групповую форму учебной работы можно использовать в процессе обучения решению любого класса поисково-исследовательских задач.

9. Одним из путей формирования и развития математических способностей старшеклассников является использование в учебном процессе таких компьютерно-ориентированных систем обучения, которые бы обеспечивали компьютерную поддержку поисково-исследовательской деятельности учеников, демонстрация сложного, абстрактного математического материала наглядно, создание учениками компьютерных моделей математических объектов и проведения экспериментов с ними, решение творческих, нестандартных задач, задач прикладной направленности, исследования на основе современных информационных технологий разнообразных математических проблем.

10. Экспериментально установлено, что разработанные учебные материалы содействуют повышению качества знаний учащихся, положительно влияют на воспитание устойчивого интереса к занятиям математикой, являются эффективным средством для развития математических способностей учащихся в процессе изучения ими поисково-исследовательского материала в 9-11 классах с углубленным изучением математики.

Все это дает основание считать, что поставленные задачи исследования решены.
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