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ВСТУП


Актуальність дослідження. Розвиток гуманістичної орієнтації сучасної освіти і реалізація особистісно-розвиваючих моделей навчання й виховання підростаючого покоління суттєво залежать від науково обґрунтованого виявлення психологічних характеристик та нормативів розвитку дітей різного віку. Важливого значення у зв’язку з цим набуває поглиблене вивчення феномену новоутворення, який є вираженням і сутнісною ознакою психічного розвитку, критерієм його періодизації, важливою складовою “психологічного портрету” вікових періодів дитинства, діагностичним показником рівня психічного розвитку дитини (Л.С. Виготський, І.Д. Бех, Л.І. Божович, М.Й. Боришевський, В.В. Давидов, Д.Б. Ельконін, О.В. Запорожець, Г.С. Костюк, В.К. Котирло, С.Д. Максименко, Л.М. Проколієнко, В.Е. Чудновський та ін.).

Теоретична і практична значущість проблеми новоутворень психічного розвитку зумовлює традиційно високий інтерес до неї як в загальній, так і в галузевій психології (передусім віковій, педагогічній, психодіагностиці), стрімко зростаючу останнім часом кількість праць, присвячених тим аспектам вивчення психологічних новоутворень, які відповідають теоретичним підходам дослідників. При цьому поза увагою науковців залишається питання експлікації поняття “новоутворення”, визначення й обґрунтування його логіко-теоретичного статусу, ролі і місця у поняттєво-термінологічному апараті психологічної науки.

Здобутий протягом десятиліть рівень знань з проблеми новоутворень (теоретичних положень, конструктивних ідей, емпіричних даних) потребує критичного аналізу, переосмислення, узагальнення, створення на цій основі багатовимірної, системної моделі цього явища. Актуальним є завдання різнобічного та комплексного вивчення феномену новоутворення психічного розвитку як складної психологічної реальності у єдності функціональних, процесуально-генетичних і структурно-змістових вимірів. Це дозволить більш чітко визначити місце і роль вікових новоутворень у  процесі психічного розвитку в онтогенезі, їх функціональне значення у динамічній реорганізації структури психічного розвитку при переході від одного етапу вікового розвитку до іншого. Це також сприятиме глибшому розумінню психологічних особливостей вікового розвитку, подальшому удосконаленню системи навчання і виховання, оптимізації цілеспрямованих впливів на розвиток і формування психологічних новоутворень дітей різного віку.

Об’єкт дослідження – феномен психологічних новоутворень.

Предмет дослідження – характеристики психологічних новоутворень у контексті психічного розвитку особистості. 

Мета роботи полягала у вивченні функціональної ролі, місця і призначення феномену психологічних новоутворень в динаміці психічного розвитку в онтогенезі, визначенні базових вимірів їх аналізу і систематики та створенні на цій основі цілісної, багатовимірної теоретичної моделі цього явища.

Загальна гіпотеза дослідження: феномен психологічних новоутворень є складним багатовимірним явищем, єдністю процесуально-генетичних, функціонально-генетичних і структурно-змістових характеристик. Він відіграє провідну функціональну роль у реорганізації структур психічного розвитку, рекомбінації системи детермінант і переході від однієї вікової стадії до іншої.

Реорганізуючий вплив виникаючих новоутворень на розвиток здійснюється опосередковано – через їх вплив на хід та характер функціонування індивіда як нових функціональних органів і факторів внутрішньої регуляції поведінки та діяльності, інтеграторів нових субординаційних і координаційних відносин між рівнями психічної регуляції та психічними структурами, що їх забезпечують. В кінці вікового періоду розвитку система його новоутворень діалектично “знімається” та інтегрується в якісно новому рівні психічної регуляції (новому способі функціонування), реалізація та апробація механізмів якого є умовою переходу і змістом наступного етапу розвитку.

Експериментальна перевірка загальної гіпотези дослідження потребує конкретизації стосовно певних вікових періодів. Для експериментального дослідження було обрано підлітковий і ранній юнацький вік – період переходу від дитинства (у широкому сенсі) до дорослості та в його межах – період переходу від підліткового до раннього юнацького віку.

Часткові (експериментальні) гіпотези:

1.
Процес якісної трансформації структур психічного розвитку в період переходу від дитинства до дорослості тісно пов’язаний із системно-реорганізуючим впливом, який чинять на вказаний розвиток основні новоутворення підліткового віку. Вони визначальним чином впливають на зміну характеру функціонування в якості функціональних органів розвитку нових форм, механізмів і рівнів внутрішньої регуляції поведінки та діяльності особистості. 

2.
В кінці підліткового віку система діахронічно виникаючих психологічних новоутворень “знімається” та інтегрується в якісно новому типі внутрішньої регуляції поведінки – особистісному рівні саморегуляції. Провідним його компонентом є новий ціннісно-смисловий механізм регуляції поведінки та діяльності, апробація і функціонування якого є змістом розвитку в період раннього юнацького віку.

3.
Специфіка взаємозв’язку структурно-змістових і функціонально-генетичних характеристик феномену новоутворення виявляє себе через зв’язок типологічних форм (варіантів) виявлення основних новоутворень підлітково-юнацького віку з особливостями реалізації їх реорганізуючого впливу на процеси функціонування та розвитку особистості.

Для досягнення мети дослідження та перевірки загальної та часткових гіпотез було поставлено такі завдання :

1) здійснити теоретичний аналіз стану дослідження проблеми новоутворень; розкрити сутність і зміст поняття „новоутворення”, на основі чого запропонувати свій вариант його визначення; 

2 проаналізувати особливості динаміки психічного розвитку в онтогенезі як цілісного, системно-організованого процесу;

3) дослідити особливості структурно-змістових, процесуально-генетичних і функціонально-генетичних характеристик феномену новоутворення. Створити на цій основі багатовимірну системну модель цього явища і визначити його роль та місце в процесах переходу від одного вікового періоду розвитку до іншого;

4) здійснити операціоналізацію зазначеної моделі: емпірично дослідити характеристики основних новоутворень підлітково-юнацького віку та особливості реалізації їх реорганізуючої функції в процесах функціонування і розвитку особистості.

Теоретико-методологічну основу дослідження складають основні положення філософської методології пізнання розвитку, загальнонаукові підходи до вивчення його як системно-цілісного процесу, загальнопсихологічні принципи розвитку, системності, детермінізму, єдності свідомості та діяльності, принцип активності, положення про розвиток психіки в діяльності (Л.С. Виготський, Г.С. Костюк, М.О. Леонтьєв); концепція віку, запропонована Л.С. Виготським і розвинена у роботах І.Д. Беха, М.Й. Боришевського, Л.І. Божович, О.В. Запорожця, В.В. Давидова, Г.С. Костюка, В.К. Котирло, Д.Б. Ельконіна, С.Д. Максименка, В.Ф. Моргуна, Л.М. Проколієнко та інших; основні положення теорії генетичної психології (Г.С. Костюк, С.Д. Максименко).

В ході виконання роботи автор спирається на теоретичні положення, розроблені у вітчизняній та зарубіжній психологічній науці з питань розвитку особистості, її свідомості, самосвідомості та саморегуляції.

Спрямованість на дослідження феномену новоутворення як складної багатовимірної психологічної реальності визначила специфіку використання методичного інструментарію: застосування історико-критичного аналізу та узагальнення, типізації, моделювання, методичних процедур і принципів системного, кібернетичного, еволюційного підходів. 

Для розв’язання поставлених завдань застосовувався комплекс взаємодоповнюючих методів: аналіз та узагальнення положень, викладених в літературі з проблеми новоутворень психічного розвитку, спостереження, бесіди, анкетування, тестування, експертні оцінки. В емпіричному дослідженні були використані наступні методики: модифікований опитувальник РСК (Е.Ф. Бажин, Є.А. Голинкіна, Н.М. Еткінд, 1984), методика “Шкала соціально-психологічної адаптації” (СПА), розроблена К. Роджерсом і Р. Раймондом та адаптована Т.В. Снегірьовою (1987), методика О.Б. Фанталової (2001) “Діагностика внутрішнього конфлікту”, методика “Здатність самоуправління” М.М. Пейсахова (1997), “Методика особистісного диференціалу”, адаптована в НДІ ім. В.М. Бехтерева, методика “Готовність до саморозвитку” В. Павлова (2001). Частина матеріалу була отримана за допомогою  спеціально розробленої анкети і модифікованого варіанту методики “Хто Я” (V. Kuhn, T. Mc Partland, 1954; Ф. Патакі, 1983). При обробці отриманих даних використовувалися статистичні методи (кореляційний аналіз, перевірка узгодженості оцінок експертів розрахунком коефіціента конкордації, Н-критерій Крускала-Уолліса, критерій Колмогорова-Смирнова, (*-критерій Фішера, контент-аналіз).

Комплексне дослідження методом поперечних зрізів проводилося в 2002 – 2003 н.р. в групах школярів 5-х, 7-х, 9-х, 11-х класів, а також зі студентами стаціонарної та заочної форм навчання КДПУ (всього 229 обстежених). Дослідженням (методом анкетування) було охоплено також учнів 1-11 класів (10 вікових груп) середніх шкіл № 57, 71, 91, 111, 125 і обласного ліцею-інтернату для сільської молоді м. Кривого Рогу (загальною кількістю 857 обстежених).

Наукова новизна і теоретична значущість роботи визначається розробкою концептуальних основ дослідження феномену новоутворення як компоненту структури психічного розвитку і системи його детермінант у контексті узагальнення і поглиблення уявлень про психічний розвиток в онтогенезі як динамічний, системно-організований процес.

Обрана стратегія аналізу проблеми новоутворень дозволила систематизувати в рамках загальнопсихологічної теорії розвитку емпіричні і теоретичні дослідження з проблеми новоутворень та підходів до її вивчення. Представлена робота є першою спробою системного багатовимірного вивчення феномену психологічного новоутворення у єдності його структурно-змістових, процесуально-генетичних і функціонально-генетичних характеристик. Предметом спеціального дослідження виступила функціональна роль вікових новоутворень у реорганізації структури психічного розвитку і рекомбінації системи його детермінант.

На основі методологічних положень щодо логіки виведення і вивчення поняття здійснено логіко-теоретичне обґрунтування психологічного статусу поняття “новоутворення”, виявлено специфіку власне психологічної реальності, позначуваної цим терміном, здійснено спробу його визначення.

Запропонована теоретична концепція феномену новоутворення, об’єктивована у багатовимірній моделі цього явища, та отримані в експериментальному дослідженні дані про системно-реорганізуючу функцію вікових новоутворень в період переходу від дитинства до дорослості розширюють та поглиблюють уявлення про діалектичну сутність психічного розвитку в онтогенезі. На основі аналізу психологічної літератури розроблена багатовимірна класифікація всіх виявлених у дослідженнях вікових новоутворень дитинства, які систематизовано на основі вікового (система новоутворень кожного вікового періоду) та структурно-змістового (новоутворення когнітивного і психосоціального розвитку тощо) підходів. Теоретична значущість дослідження полягає також у тому, що певні теоретичні положення і висновки дисертації (зокрема, ті, що стосуються характеристик феномену психологічного новоутворення як функціонального органу розвитку) мають методологічне значення і можуть бути використані для подальшої розробки загальнопсихологічної теорії розвитку, для більш поглибленого вивчення особливостей окремих психологічних новоутворень різних вікових періодів.

Практична значущість дослідження: поглиблено уявлення про діагностичну значущість вікових новоутворень як показників та критеріїв нормативного характеру психічного розвитку дитини. Отримані “карти новоутворень” кожного вікового періоду розвитку дитини (від народження до ранньої юності) можуть бути використані в системі особистісно-орієнтованого навчально-виховного процесу, в практиці психологічної служби для психодіагностики та корекційної роботи.

У дослідженні отримано теоретичні та експериментальні дані, які можуть бути використані: педагогами-практиками з метою оптимізації процесів навчання і виховання; в практиці підготовки і перепідготовки вчителів та психологів; в навчальних посібниках, спецкурсах, лекціях з метою удосконалення знань про особливості динаміки, сутність та характеристики вікових новоутворень дитинства.

Результати дослідження впроваджені : 1) в навчальний процес Криворізького державного педагогічного університету (КДПУ), де теоретичний і експериментальний матеріал дисертації використовується при читанні лекцій із загальної, вікової та педагогічної психології; його узагальнено в методичних рекомендаціях студентам з курсу вікової психології; матеріали дослідження використовуються у системі підвищення кваліфікації вчителів (ФПК), в науково-дослідницькій підготовці студентів спеціальності “Практична психологія” КДПУ; 2) в практику навчально-виховного процесу шкіл Жовтневого району м. Кривого Рогу (№ 57, 71, 91, 111, 125, обласний ліцей-інтернат для сільської молоді), де результати дослідження застосовуються вчителями для повнішого психологічного забезпечення навчально-виховного процесу.

        Надійність та вірогідність даних дослідження забезпечувалися його системною організацією відповідно до мети та завдань дослідження, використанням взаємодоповнюючих методик й методичних прийомів, поєднанням кількісного та якісного аналізу даних, одержаних в експериментальній частині, застосуванням методів математичної статистики, достатньою репрезентативністю вибірки досліджуваних вікових груп.

Апробація роботи. Основні положення і результати дослідження були апробовані на засіданнях кафедри психології КДПУ і кафедри загальної та соціальної психології ДНУ, на засіданнях методичних семінарів факультету психології і соціології ДНУ і кафедри психології КДПУ, методичних об’єднань, педрад та психолого-педагогічних семінарів вчителів та психологів шкіл Жовтневого району м. Кривого Рогу, на звітних конференціях ДНУ (2001, 2002) та КДПУ (2004), на Міжнародних науково-практичних конференціях “Теоретико-методологічні проблеми генетичної психології (Київ, 2001), “Проблема імітаційно-ігрового підходу до організації навчального процесу у вищій школі” (Кривий Ріг, 2001), “Методика організації наукової роботи з молоддю” (Кривий Ріг, 2001), “Теорія та методика викладання математики” (Кривий Ріг, 2002), VI Костюківські читання (Київ, 2003), “Актуальні проблеми використання інноваційних технологій в системі особистісно-орієнтованої освіти” (Кривий Ріг, 2003), „Проблеми і перспективи культурологічної особистісно-орієнтованої освіти” (Кривий Ріг, 2003), „Розвиток особистості в полікультурному слов’янському освітньому просторі” (Кривий Ріг, 2004)

Публікації. Основний зміст дисертації відображений у 18 публікаціях, з них 7 у виданнях, включених до переліку ВАК. У роботах, написаних у співавторстві (4 статті), автору належать основні теоретичні положення та результати операціоналізації розробленої ним моделі новоутворень.


Структура і обсяг дисертації. Дисертація складається з вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Основний текст роботи викладений на 194 сторінках, містить 8 таблиць, малюнок, схему і графік. Бібліографія містить 322 найменування робіт, з них 13  іноземною мовою. Робота ілюстрована представленими в додатках 33 таблицями, 14 графіками та 77 малюнками (графами) загальним обсягом 90 сторінок.

Висновки

У дисертації наведено теоретичне узагальнення і нове розв’язання проблеми новоутворень психічного розвитку, яке базується на різнобічному та комплексному вивченні функціонально-генетичних, процесуально-генетичних та структурно-змістових характеристик феномену новоутворення як складної психологічної реальності, його функціональної ролі і значення у динаміці психічного розвитку в онтогенезі. Теоретична концепція феномену новоутворення об’єктивована у багатовимірній моделі цього явища, у визначенні сутності та змісту поняття „новоутворення”, у створених “картах” новоутворень всіх вікових періодів дитинства тощо. Вона здатна поглибити уявлення про діалектичну сутність психічного розвитку, особливості та специфічні характеристики його новоутворень з метою подальшого використання цих даних в психолого-педагогічній практиці, психодіагностиці і психокорекції. Цим цілям відповідають і отримані в ході експериментального дослідження результати, які підтвердили висунуті гіпотези та евристичність емпіричного використання теоретичної моделі феномену новоутворення. 

Узагальнення матеріалів дослідження дозволило сформулювати наступні висновки:

1.
Теоретико-методологічне вивчення особливостей і специфічних характеристик феномену новоутворення у контексті аналізу психічного розвитку як цілісного, динамічного процесу дозволило довести загальну гіпотезу дослідження: а) показати, що новоутворення психічного розвитку є багатовимірною, поліморфною і системно-організованою єдністю процесу та результату утворення нових психологічних якостей; б) визначити провідну функціональну роль вікових новоутворень у реорганізації структур розвитку і рекомбінації системи його детермінант; в) обґрунтувати механізм реалізації конституючої функції новоутворень у розвитку – їх вплив на зміну характеру функціонування через “зняття” та інтеграцію в якісно нових рівнях, формах й механізмах внутрішньої регуляції поведінки і діяльності.

2.
На прикладі підлітково-юнацького віку, як періоду складної трансформації структур психічного розвитку, показано, що система діахронічно виникаючих новоутворень самосвідомості та ціннісно-мотиваційної сфери підліткового віку в кінці його “знімається” і інтегрується в якісно новому рівні особистісної саморегуляції, визначальним компонентом якого є новий ціннісно-смисловий механізм регуляції поведінки й діяльності, реалізація і апробація якого здійснюється в наступний віковий період у процесах життєвого і особистісного самовизначення юнаків та дівчат.

3.
Експериментально доведено, що зв’язок функціонально-генетичних і процесуально-генетичних характеристик вікових новоутворень виявляється на двох рівнях їх функціонального (регулюючого) впливу на розвиток: на першому з них вони виступають як внутрішні фактори зміни характеру функціонування, на другому (в момент зміцнення і стабілізації новоутворення як компоненту психічної організації та суб’єктної характеристики індивіда) вони починають функціонувати в якості системотвірних регуляторів та механізмів нового, більш ефективного способу функціонування (саморегуляції поведінки і діяльності), що є основою реорганізації структур розвитку і переходу до більш високого його рівня в онтогенезі.

4.
Встановлено залежність функціонального впливу новоутворень на процеси функціонування і розвитку від типологічних форм (варіантів) їх виявлення в онтогенезі. На прикладі операціоналізації структурно-змістового виміру аналізу новоутворення через типи локусу контролю доведена специфічність регулюючої функції самосвідомості інтерналів та екстерналів, яка виявляється у тому, що інтернали реалізують більш високий та адекватний рівень (характер) функціонування і розвитку.

5.
Результати дослідження довели, що в момент виникнення (початку “тривалості”) новоутворень взаємозв’язок їх структурно-змістових і функціонально-генетичних характеристик опосередковується (“перекривається”) зв’язком останніх з процесуально-генетичними характеристиками, що показало функціональну значущість у розвитку генетично початкового етапу виявлення якісної визначеності явищ психіки.

6.
Широкий онтогенетичний контекст досліджуваних вікових виборок дозволив отримати дані, які конкретизували і поглибили уявлення про вікові (специфіка зміни етапів диференціації-інтеграції психічних стркутур, системність процесів розвитку та їх реорганізація у контексті зв’язку функціонування та розвитку, гетерохронність і наступність процесів розвитку і його новоутворень, різноякісність виявлення регулюючої функції самосвідомості) та індівідуально-типологічні (типологічні особливості розвитку саморегуляції, самосвідомості, ціннісно-мотиваційної сфери, поведінки і соціально-психологічної адаптованості осіб підліткового та юнацького віку з інтернальним та екстернальним локусом контролю) особливості психічного розвитку в період переходу від дитинства до дорослості.
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