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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Сучасний період економічного розвитку України потребує переходу до інноваційного типу господарювання, в якому пріоритетними стають високотехнологічні науково-виробничі комплекси. Тісне довгострокове співробітництво всіх учасників інвестиційно-інноваційних процесів з науково-дослідними центрами і організаціями різних типів створює сприятливі умови для прискорення впровадження науково-технічних досягнень, підсилення ринкових позицій підприємств, поліпшення їх фінансово-економічного становища. Активізація інвестиційно-інноваційних процесів стає важливою складовою зростання конкурентоспроможності вітчизняних підприємств, в тому числі хлібопекарської галузі. Трансформація інвестиційно-інноваційних процесів хлібопекарських підприємств в сучасних умовах господарювання має характеризуватися залученням нових підходів до формування інвестиційних джерел і пріоритетними напрямками їх використання. 
Теоретичні та методологічні аспекти організації інвестиційно-інноваційних процесів знайшли відображення в наукових працях Р. А. Фатхутдінова, П. Н. Завліна, Л. Є. Мінделі, Л. І. Федулової, В. П. Соловйова, С. М. Ілляшенко, Л. М. Огольової, А. Є. Абрамешина, Л. І. Михайлової, Є. В. Лазарєвої та ін. Питання фінансового забезпечення інвестиційно-інноваційних процесів і формування дієвих механізмів інвестування інновацій розглядали О. І. Амоша, С. В. Валдайцев,          Ю. В. Яковець, Ю. М. Бажал, О. Д. Василик, М. І. Долішній, О. О. Лапко,                 С. Д. Ільєнкова, А. І. Пригожин, Н. І. Лапін, П. Н. Завлін, І. Т. Балабанов, А. І. Яковлєв, А. В.  Гриньов, Н. В.  Шелюбська, Д. І. Кокурін, М. І. Туган-Барановський, Й. Шумпетер, Е. Менсфілд, Б. Санто, Б. Твісс та ін.

Разом з тим потребують більш детального розгляду питання формування сучасних підходів до організації і розвитку інвестиційно-інноваційних процесів хлібопекарських підприємств, дослідження механізмів і інструментів їх інвестиційного забезпечення. Зростаючі потреби в поглибленні теоретичних, методичних та практичних напрацювань у напрямку трансформації інвестиційно-інноваційних процесів підприємств хлібопекарської галузі, з урахуванням специфіки їх функціонування, стали визначальними при виборі теми, мети та завдань дисертаційної роботи. 

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано згідно з планом науково-дослідних робіт кафедри менеджменту організацій та ЗЕД Одеського національного економічного університету за темами «Розвиток організаційного потенціалу менеджменту в Україні» (державний реєстраційний номер 0107U002597) та «Методологія та практика стратегічного управління розвитком сучасних організацій» (державний реєстраційний номер 0110U008073), у межах яких автором обґрунтовано теоретико-методичні засади трансформації інвестиційно-інноваційних процесів на підприємствах хлібопекарської галузі.
Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційної роботи полягає у розробці теоретико-методологічних засад трансформації інвестиційно-інноваційних процесів на підприємствах хлібопекарської галузі та визначення дієвих інструментів їх фінансового забезпечення.  

Досягнення визначеної мети потребує вирішення комплексу таких завдань: 

· узагальнити основні теоретичні положення щодо сутності інвестиційно-інноваційного процесу;

· провести систематизацію основних поколінь моделей інвестиційно-інноваційного процесу;

· проаналізувати інтеграційні форми організації інвестиційно-інноваційних процесів підприємств;  

· дослідити сучасні інструменти фінансування інвестиційно-інноваційних процесів підприємств і визначити специфічні особливості їх застосування в національних умовах; 

· провести аналіз сучасного стану і тенденцій розвитку інвестиційно-інноваційних процесів, джерел їх фінансування на підприємствах України та їх особливостей у хлібопекарській галузі;

· дослідити регіональну специфіку впровадження інвестиційно-інноваційних процесів на підприємствах хлібопекарської галузі; 

· розробити загальні положення створення кластера підприємств хлібопекарської галузі на основі комплексного підходу до формування регіональних кластерів; 

· розробити модель узгодження економічних інтересів підприємств, що входять у кластер;

· сформулювати методичні засади реалізації механізму венчурного фінансування інвестиційно-інноваційних процесів підприємств в інтегрованих структурах.

Об'єктом дослідження є інвестиційно-інноваційні процеси та їх трансформація на підприємствах хлібопекарської галузі.
Предметом дослідження є комплекс теоретичних положень та методичних підходів щодо трансформації інвестиційно-інноваційних процесів на підприємствах хлібопекарської галузі. 
Методи дослідження. Методологічною основою дисертаційної роботи є теоретичні напрацювання світової економічної науки, концептуальні положення сучасної теорії інвестиційно-інноваційного менеджменту, дослідно-пошукова й наукова література, праці відомих вітчизняних і зарубіжних вчених-економістів. 
У роботі використано сукупність методів, зокрема: метод теоретичного узагальнення (при уточненні категорій «інвестиційно-інноваційна діяльність», «інвестиційно-інноваційний процес», «кластер»), метод класифікації (при визначенні основних класифікаційних ознак інноваційних кластерів), факторного аналізу (при визначенні інтенсивності інвестиційно-інноваційних процесів підприємств хлібопекарської галузі), порівняльного аналізу (при дослідженні фінансово-економічного стану підприємств-виробників хлібопекарської продукції для формування регіонального інноваційного кластера на їх основі), ситуаційного аналізу (при дослідженні галузевих особливостей розвитку інвестиційно-інноваційних процесів та джерел їх фінансування на підприємствах України), експертних оцінок (для оцінювання ключових регіональних чинників у межах окреслених секторів ланцюга створення цінності хлібопекарської продукції щодо спроможності галузі до кластеризації), кореляційно-регресійного аналізу (при визначенні напрямків розвитку кластерного підходу в хлібопекарській галузі); економіко-математичні методи (при розробці моделі узгодження економічних інтересів підприємств, що входять у кластер).

Статистичною і фактологічною основою дослідження є матеріали Державного комітету статистики України, Головного управління статистики в Одеській області, матеріали статистичної звітності хлібопекарських підприємств України, законодавча та нормативна база.

Поряд зі статистичними даними інформаційну базу дослідження складають аналітичні документи, доповіді, економічні огляди, дисертації, монографії та науково-аналітичні статті вітчизняних і зарубіжних авторів, відомчі видання.

Наукова новизна одержаних результатів. Найважливіші результати, що характеризують наукову новизну проведеного дослідження, полягають у наступному: 

вперше:

· запропоновано економіко-математичну модель узгодження економічних інтересів у структурах кластерного типу, у якій вирішального значення набуває принцип розподілу компенсації серед взаємодіючих підприємств пропорційно до їх витрат;

удосконалено:

· комплексний підхід щодо формування регіональних кластерних бізнес-асоціацій, в основу якого, на відміну від існуючих, покладено принципи державно-приватного партнерства;
· модель інвестиційно-інноваційного процесу, у якій, на відміну від традиційних, забезпечення і підвищення ефективності зумовлюється взаємодією держави, науки і бізнесу; 
· інструменти фінансового забезпечення інвестиційно-інноваційних процесів підприємств у кластері, які, на відміну від існуючих, уможливлюють використання механізму венчурного фінансування за рахунок створення державно-приватних регіональних венчурних фондів;
набули подальшого розвитку:

· систематизація специфічних характеристик, які покладено в основу базових ознак у запропонованій класифікації інноваційних кластерів, що, на відміну від існуючих, дозволяють доповнити їх групування за глибиною інноваційних змін, структурою зв'язків, особливостями формування інноваційного кластера;

· методичний підхід до оцінювання та відбору підприємств у кластер на підставі розробки критеріїв відбору, які, на відміну від існуючих, ураховують особливості розвитку інтеграційних процесів у хлібопекарській галузі.
Практичне значення одержаних результатів. Матеріали проведеного дослідження мають як теоретичне, так і практичне значення, а саме можуть бути використані при формуванні та вдосконаленні організації інвестиційно-інноваційних процесів підприємств хлібопекарської галузі. Основні положення проведеного дослідження доведено до рівня методичних розробок, призначених для практичного використання керівниками хлібопекарських підприємств. Їх впровадження сприятиме трансформації інвестиційно-інноваційних процесів на підприємствах галузі і формуванню дієвих інструментів їх фінансування.

Обґрунтовані і розроблені в дисертації теоретичні, методичні положення, висновки та рекомендації впроваджено у практичну діяльність КП «Южненська паляниця» (акт впровадження № 138 від 05.11.2012 р.), ПАТ «Одеський коровай» (акт впровадження № 1206 від 29.10.2012 р.) – щодо застосування моделі узгодження економічних інтересів підприємств у структурах кластерного типу; використання методичного підходу до оцінювання та відбору підприємств у кластер.

Результати проведеного дослідження використані також у навчальному процесі в Одеському національному економічному університеті при викладанні дисциплін «Менеджмент», «Основи менеджменту та ОПМ», «Стратегічне управління інноваційним розвитком підприємства», «Інноваційний менеджмент» (довідка № 01-17/2145 від 23.11.2012 р.).
Особистий внесок здобувача. Всі наукові результати, які представлені в дисертації, отримані автором самостійно. З публікацій, які написані в співавторстві, використані лише ті результати, які отримані автором самостійно.

Апробація та впровадження результатів роботи. Основні положення та результати дослідження доповідалися на науково-практичних конференціях, серед яких найважливішими були: Міжнародна молодіжна науково-практична конференція «Проблеми підвищення господарювання на макро- і мезоекономічному рівні» (м. Одеса, 2008 р.); IІ Міжнародна науково-практична інтернет-конференція «Сучасні проблеми економічної теорії та практики господарювання в ринкових умовах» (м. Одеса, 8 жовтня 2010 р.);                      II Міжнародна науково-практична конференція студентів, аспірантів та молодих вчених «Актуальні питання теорії та практики менеджменту» (м. Луганськ, 16-18 березня 2011 р.); IV Міжнародна науково-практична конференція «Актуальні проблеми та перспективи розвитку економіки України» (м. Луцьк, 19-20 травня 2011 р.); ІІ Міжнародна науково-практична конференція «Актуальні проблеми економіки та менеджменту: теоретичні і практичні аспекти» (м. Хмельницький, 22-25 травня 2011 р.).

Публікації. За результатами дисертації опубліковано 21 наукову працю (загальним обсягом 8,6 д.а., із них 8,0 д.а. належать особисто автору), у тому числі одна колективна монографія (особисто автору належить 0,4 д.а.), 14 статей опубліковано в наукових фахових виданнях (особисто автору належить 5,98 д.а.) та 6 публікацій (загальним обсягом 1,62 д.а.) в інших виданнях. 

ВИСНОВКИ

У рамках дисертаційної роботи проведено теоретичне узагальнення та  розроблені методичні підходи щодо трансформації інвестиційно-інноваційних процесів підприємств як підґрунтя зростання їх конкурентоспроможності і фінансово-економічної стійкості. Наведемо основні висновки за результатами дослідження:
1. На основі узагальнення теоретичних положень щодо інвестиційно-інноваційного процесу визначено, що його основною складовою нарівні з інноваційною виступає і інвестиційна складова. Основним завданням реалізації інвестиційної скадової є формування і розширення джерел фінансування інвестиційно-інноваційного процесу, в той час як інноваційна складова дозволяє визначити пріоритетні напрямки їх вкладення. Підвищення ефективності взаємодії учасників інвестиційно-інноваційного процесу потребує його формування на основі управління потоками виробничих факторів, інвестиційних потоків і потоків науково-технічних і організаційних змін. 
2. Сформовано модель інвестиційно-інноваційного процесу, у якій, на відміну від традиційних, забезпечення і підвищення ефективності зумовлюється взаємодією держави, науки і бізнесу. Встановлено, що запорукою успішності інвестиційно-інноваційного процесу вітчизняних підприємств є розширення джерел фінансування, їх комбінація і застосування етапності інвестиційних вкладень. Розглянуто, що в умовах національної економіки в період виникнення складних фінансових ситуацій і обмеження інвестиційних ресурсів, найбільш пріоритетними напрямками інвестування інновацій є підривні інвестиційно-інноваційні процеси, які відрізняються від звичайних коротким циклом отримання результатів і більш низькими фінансовими вкладеннями. 
3. На підставі вивчення сучасних форм організації інвестиційно-інноваційних процесів підприємств встановлено тенденцію до поширення інтеграційних процесів в рамках циклу «наука-техніка-виробництво». На основі дослідження світового і українського досвіду формування структур міжфірмової кооперації визначено найбільш перспективну їх форму – регіональний інноваційний кластер. Сформовано основні характеристики, що визначають інноваційні кластери поміж інших угрупувань, на основі яких запропоновано їх класифікацію на базі десяти класифікаційних ознак. 

Доведено, що визначальним чинником успішності інвестиційно-інноваційних процесів кластерних структур є формування моделі «потрійної спіралі», яка поєднує інтереси держави, науки і бізнесу. 
4. Дослідження сучасних інструментів фінансування інвестиційно-інноваційних процесів інтегрованих структур дозволило встановити, що їх удосконалення і підвищення ефективності в національних умовах має відбуватися в напрямку розвитку венчурного фінансування та застосування механізмів ринку цінних паперів. За таких умов, інвестиційно-інноваційна діяльність має здійснюватися на засадах партнерських стосунків між урядом і приватним сектором.
5. Проведений аналіз галузевих особливостей розвитку інвестиційно-інноваційних процесів показав нерівномірність їх впровадження на підприємствах України і необхідність значної підтримки з боку державних структур і органів місцевого самоврядування. Дослідження сучасного стану хлібопекарської галузі дозволило визначити ряд галузевих особливостей, що впливають на стан і тенденції розвитку інвестиційно-інноваційних процесів хлібопекарських підприємств, а саме: тверде державне регулювання процесу ціноутворення; укрупнення виробництва і його концентрація в руках потужних інтегрованих структур; старіння технічного оснащення вітчизняних хлібозаводів; скорочення споживання хліба і хлібопродуктів населенням. 

На основі аналізу регіональної специфіки інвестиційно-інноваційних процесів підприємств хлібопекарської галузі визначено, що їх трансформація має відбуватися в напрямку подальшої інтеграції основних учасників ланцюга створення цінності хлібопекарської продукції на регіональному рівні. 

6. Запропоновано впровадження інтеграційних процесів в хлібопекарській галузі здійснювати на основі кластерного підходу. На підставі дослідження передумов розвитку інтеграційних процесів підприємств хлібопекарської галузі Одеського регіону здійснено оцінювання ключових регіональних чинників в рамках окреслених секторів ланцюга створення цінності хлібопекарської продукції щодо спроможності галузі до кластерізації. Результати оцінювання дозволили виявити присутність на регіональному рівні сприятливих умов для впровадження кластерізаційних процесів у хлібопекарській галузі.
Розроблено методичний підхід до оцінювання та відбору підприємств в кластер на основі критеріїв, які було використано для визначення його потенційних учасників у хлібопекарській галузі. Результати проведеного оцінювання дозволили обґрунтувати впровадження інтеграційних процесів на основі кластерного підходу в Одеському регіоні на базі таких підприємств, як ПАТ «Одеський коровай», ТОВ «ВТК «Круасан», ТОВ «Білгород-Дністровська паляниця», КП «Южненська паляниця», ТОВ «Котовський хлібозавод».

7. В роботі розроблено комплексний підхід до формування регіональних кластерів, в основу якого покладено принципи державно-приватного партнерства, що дозволило трансформувати інвестиційно-інноваційні процеси підприємств хлібопекарської галузі шляхом заснування кластерної бізнес-асоціації «Хлібний кластер Одеського регіону». Запропонований кластер встановить тісну співпрацю між науково-дослідними організаціями, інвестиційними структурами, державно-регіональними органами влади, хлібопекарськими, борошномельними, елеваторними підприємствами і зерновиробниками, а також іншими суміжними за ресурсною базою галузями промисловості (кондитерською, макаронною). 
Розглянуто структуру ланцюга створення цінності продукту хлібопекарської галузі у межах хлібного кластера, що передбачає угрупування його учасників в окремі сектори: ресурсозабезпечуючий, виробничий, науково-дослідний, державно-регіональний, інвестиційний. 
Розроблено ланцюг формування ринкової ціни хлібопекарської продукції кластера шляхом урахування основних стадій її виготовлення у межах інвестиційно-інноваційного процесу.
8. Запропоновано модель узгодження економічних інтересів у структурах кластерного типу на основі принципу розподілу компенсації серед взаємодіючих підприємств, що входять у кластер, пропорційно їх витратам. Розглянута модель забезпечує стійке функціонування в горизонтальній системі «організація-організація» за загальною умовою рівноваги взаємодій  підприємств кластера. 
9. У рамках проведеного дослідження запропоновано реалізацію механізму венчурного фінансування інвестиційно-інноваційних процесів у кластері здійснювати шляхом заснування державно-приватних регіональних венчурних фондів. Діяльність державно-приватних регіональних венчурних фондів сприятиме поширенню кластерних інвестиційно-інноваційних процесів хлібопекарських підприємств, прискорить впровадження науково-технічних досягнень у виробництво, стимулюватиме зростання інвестицій у галузь.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують








Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.






































