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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ СКОРОЧЕНЬ

АРК – Автономна Республіка Крим

ЄС – Європейське співтовариство
ЗАТ – закрите акціонерне товариство

Мінсім'ямолодьспорт - Міністерство України у справах сім'ї, молоді і спорту
МОЗ – Міністерство охорони здоров`я 

МОК – Міжнародний Олімпійський Комітет

НОК – Національний Олімпійський Комітет

ТОВ – товариство з обмеженою відповідальністю

СЕС – санітарно-епідеміологічна служба

СНД – Співдружність незалежних держав
СРСР – Союз Радянських Соціалістичних Республік 

ШВСМ – школа вищої спортивної майстерності
ЦК КПРС – Центральний комітет комуністичної партії Радянського Союзу

ЮНЕСКО – Генеральна конференція Організації Об`єднаних Націй з питань освіти, науки і культури

ВСТУП

Актуальність теми. В умовах соціально-економічних і політичних перетворень сучасної України особливого значення набувають питання зміцнення фізичного і духовного здоров'я людини, формування здорового способу життя.

Світовий досвід показує, що засоби фізичної культури і спорту володіють універсальною здатністю в комплексі вирішувати проблеми підвищення рівня здоров'я населення і формування здорового морально-психологічного клімату в колективах і в суспільстві в цілому. Розуміння того, що майбутнє будь-якої країни обумовлюється здоров'ям членів суспільства, призвело до посилення ролі фізичної культури і спорту в діяльності зі зміцнення держави і суспільства, активного використання засобів фізичної культури і спорту в підтримці та зміцненні здоров'я населення.

Вирішення проблем адміністративно-правового регулювання фізичної культури і спорту та чіткої правової регламентації, підвищення ефективності діяльності органів державної влади зі здійснення контролю у сфері фізичної культури і спорту, чітке розмежування повноважень органів державної влади й органів місцевого самоврядування, розробка шляхів оптимізації державного регулювання фізичної культури і спорту є визначальними чинниками поліпшення якості цього регулювання. 

Необхідність проведення дисертаційного дослідження обумовлена низкою підстав. Серед них: по-перше, відсутність комплексних досліджень із питань адміністративно-правового регулювання фізичної культури і спорту; по-друге, необхідність дослідження та аналізу нормативно-правової бази діяльності органів державної влади і місцевого самоврядування у сфері фізичної культури і спорту з метою надання пропозицій щодо її удосконалення; по-третє, створення передумов забезпечення реалізації права громадян України на заняття фізичною культурою і спортом та конституційних норм, відповідно до яких держава забезпечує розвиток фізичної культури і спорту (ст. 49 Конституції України) шляхом підвищення ефективності діяльності державних органів управління у сфері фізичної культури і спорту й органів місцевого самоврядування; по-четверте, удосконалення законодавства про форми і методи державного впливу у сфері фізичної культури і спорту; по-п`яте, гармонізація вітчизняного законодавства із міжнародними правовими актами в контексті удосконалення правового регулювання фізичної культури і спорту.

Тема дисертації у сучасний період є актуальною ще й тому, що недоліки у адміністративно-правовому регулюванні фізичної культури і спорту позначаються на здоров`ї нації, що обумовлює як майбутнє держави, так і здатність людей працювати та захищати свою державу, а також на міжнародному авторитеті України. 

Наукове дослідження адміністративно-правових основ регулювання фізичної культури і спорту в умовах переходу до ринкових відносин є надзвичайно актуальним для вітчизняної юридичної науки. Розв’язання проблем, що існують у цій сфері, має важливе теоретичне і практичне значення для регулювання фізкультурно-оздоровчих і спортивних відносин, для вдосконалення законодавства про фізичну культуру і спорт.

Дослідження проблематики дисертації, аналіз розвитку наукової думки щодо державного управління фізичною культурою і спортом, а також сформульовані теоретичні висновки ґрунтуються на загальних досягненнях юридичної науки, у тому числі на результатах досліджень учених-фахівців адміністративного права, загальної теорії права тощо. 

Окремі адміністративно-правові аспекти означеної проблеми досліджувались у працях таких вітчизняних та зарубіжних фахівців у сфері адміністративного права, як В.Б. Авер’янов, О.Ф. Андрійко, І.К. Залюбовська, М.С. Студенікіна, В.К. Колпаков, В.І. Курило, В.Л. Грохольський, С.Г. Стеценко, М.В. Коваль, В.В. Костицький, О.О. Майданник, І.В. Арістова, С.І. Хом’яченко, а також учених у сфері фізкультури та спорту Ю.П. Мичуда, В.П. Платонов, С.В. Алексеєв, С.І. Гуськов, І.І. Переверзін, Л.В. Арістова, С.П. Шпілько, Р.Г. Гостев, М. Фраскареллі та інших.
Емпіричну основу дослідження склали нормативно-правові акти України, ряду зарубіжних країн (Росія, Казахстан, Узбекистан, Італія, Іспанія, Польща, США, Франція тощо) і Європейського Союзу про фізичну культуру і спорт, матеріали практичної діяльності спортивних організацій різного типу, державних органів і органів місцевого самоврядування з питань регулювання фізкультурно-оздоровчої та спортивної діяльності.

Разом із тим питання адміністративно-правових основ регулювання фізичної культури і спорту до цього часу ще не були предметом окремого дослідження. Кандидатська дисертація Н.Г. Ярової “Організаційно-правове регулювання в галузі спорту України” (2009 р.) стала першою спробою наукового вивчення організаційно-правового регулювання у сфері спорту. Слід відзначити, що визначений автором об’єкт дослідження є ширшим ніж у поданій до захисту роботі, поставлені мета та завдання різняться. Саме тому дисертаційне дослідження видається необхідним та своєчасним.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана згідно із Пріоритетними напрямами наукових досліджень Національного університету біоресурсів і природокористування України у контексті проведення у нашій державі адміністративно-правової реформи та безпосередньо пов’язана з адміністративно-правовими аспектами наукової ініціативної теми “Взаємозв’язок біологічного віку та стану фізичної підготовленості студентів вищих аграрних навчальних закладів” (номер державної реєстрації 0104U004548) Національного університету біоресурсів і природокористування України.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є розробка наукових положень та пропозицій з удосконалення нормативно-правової бази діяльності органів державної влади у сфері фізичної культури і спорту на основі теоретичного аналізу адміністративно-правових основ регулювання фізичної культури і спорту в Україні.

Поставлена мета визначає такі основні завдання дисертаційного дослідження:

· з’ясування понять фізичної культури і спорту, їх особливостей та основних характеристик; 

· аналіз розвитку та становлення законодавства про фізичну культуру і спорт; чинного законодавства, яке регулює здійснення державного управління у сфері фізичної культури і спорту в Україні та в інших країнах для визначення кола проблем, що потребують законодавчого врегулювання;

· виявлення особливостей правового становища фізкультурно-оздоровчих і спортивних організацій ;

· визначення системи державних органів у сфері фізичної культури і спорту; 

· розкриття ролі державного ліцензування фізкультурно-оздоровчої та спортивної діяльності у забезпеченні прав громадян на одержання якісних і безпечних послуг у сфері фізичної культури і спорту, дослідження етапів процедури ліцензування фізкультурно-оздоровчої та спортивної діяльності й вимог до фізкультурно-оздоровчих і спортивних організацій;

· формулювання загальних засад державного регулювання здійснення фізкультурно-оздоровчої і спортивної діяльності;

· дослідження кола повноважень органів державної влади й органів місцевого самоврядування у сфері фізичної культури і спорту, виявлення методів розмежування повноважень між цими органами;

· формування шляхів оптимізації державного регулювання фізичної культури і спорту, удосконалення форм і методів державного впливу у цій сфері, гармонізації вітчизняного законодавства з міжнародними правовими актами;

· вивчення досвіду зарубіжних країн в адміністративно-правовому регулюванні фізичної культури і спорту.

Об'єктом дослідження є суспільні відносини, які виникають у процесі здійснення адміністративно-правового регулювання фізичної культури і спорту. 

Предметом дослідження є правові норми адміністративного законодавства та адміністративно-правові акти, що регулюють діяльність органів державної влади й місцевого самоврядування у сфері фізичної культури і спорту.

Методологічна основа дослідження. У дослідженні використовувалася сукупність загальних методів наукового пізнання, а також методів, що застосовуються у юридичній науці. Одним із них є загальнонауковий діалектичний метод пізнання, що дозволив дисертанту досліджувати стан законодавства України та інших країн стосовно адміністративно-правового регулювання фізичної культури і спорту. Методи індукції та дедукції дозволили сформулювати загальні положення правового забезпечення фізкультурно-оздоровчої та спортивної діяльності на підставі правового регулювання кожного з цих видів із застосуванням як загальних, так і спеціальних правових норм. Використання методів емпіричного дослідження (спостереження і порівняння) дозволило виявити основні характеристики державного управління у сфері фізичної культури і спорту.

Для вирішення завдань дисертаційного дослідження широко використовувалися і приватно-наукові методи пізнання: формально-юридичний, порівняльно-правовий, системно-функціональний методи правових досліджень для вивчення існуючих в Україні та інших країнах світу адміністративно-правових відносин у сфері фізичної культури і спорту, а також для визначення можливостей та шляхів гармонізації вітчизняного законодавства з міжнародно-правовими актами. Знайшов своє застосування й історико-правовий метод для вивчення процесу виникнення і розвитку законодавства про фізичну культуру і спорт. Використовувалися й інші методи наукового пізнання, у тому числі метод абстрагування, застосований для формування понять шляхом об’єднання існуючих понять, що пов’язані відношеннями типу рівності. Комплексне використання зазначених методів дозволило під час роботи над темою дослідження вирішити теоретичні та практичні завдання, які ставив перед собою автор.
Наукова новизна одержаних результатів дисертації полягає в тому, що вона є першим комплексним дослідженням у вітчизняній юридичній науці адміністративно-правових основ регулювання фізичної культури і спорту. У роботі були досліджені адміністративно-правові аспекти регулювання фізкультурно-оздоровчої та спортивної діяльності, визначені особливості правового становища фізкультурно-оздоровчих і спортивних організацій, виявлені етапи формування законодавства про фізичну культуру і спорт та перспективи його розвитку, сформована система державних органів у сфері фізичної культури і спорту, проаналізовані їх повноваження у визначеній сфері, з’ясована роль державного ліцензування у забезпеченні прав громадян на високоякісні фізкультурно-оздоровчі та спортивні послуги, визначені принципи та завдання державного контролю у сфері фізичної культури і спорту, розроблена й обґрунтована теоретична база правового забезпечення адміністративно-правового регулювання фізичної культури і спорту; підготовлені пропозиції щодо вдосконалення законодавства з теми дослідження.

Наукова новизна одержаних результатів конкретизується у таких основних положеннях та висновках, які виносяться на захист:

вперше: 
· в узагальненому вигляді проведено розширений аналіз системи державних органів у сфері фізичної культури і спорту;

· сформульовано поняття «державного контролю у сфері фізичної культури і спорту»;

· визначено мету та спеціальні принципи державного контролю у сфері фізичної культури і спорту;

· сформульовано основні завдання державного контролю у сфері фізичної культури і спорту;

· доведено необхідність визначення і закріплення в законодавстві комерційних видів спорту, а також професійних ліг (категорій), які провадитимуть свою діяльність відповідно до законодавства про професійний спорт та організаційно-правових форм спортивних організацій, які можуть брати участь у професійному спорті, зокрема господарські організації у вигляді закритого акціонерного товариства або товариства з обмеженою відповідальністю;
удосконалено:

· поняття спортивної організації, спортивного підприємства;

· визначення інституту державного контролю у сфері фізичної культури і спорту;
· низку нормативно-правових актів з питань регулювання фізичної культури і спорту шляхом розробки пропозицій по внесенню змін і доповнень на підставі виявлення правових колізій, неточностей та недоліків у чинних актах;

дістало подальший розвиток:

· правове регулювання процедури ліцензування фізкультурно-оздоровчої і спортивної діяльності, зокрема пропонується передати повноваження із прийняття документів на одержання ліцензії на провадження фізкультурно-оздоровчої і спортивної діяльності Управлінням у справах сім`ї, молоді і спорту обласної, Севастопольської міської державної адміністрації. Для створення механізму реалізації цього положення необхідно введення у функціонування інформаційної мережі, яка забезпечуватиме швидку і коректну передачу даних відносно заяв і документів осіб, які бажають одержати ліцензію на здійснення фізкультурно-оздоровчої та спортивної діяльності в Мінсім'ямолодьспорті; 

· дослідження засобів розмежування повноважень органів державної влади й органів місцевого самоврядування, зокрема з питань фізичної культури і спорту, виходячи з принципу: державна влада забезпечує регулювання і розвиток спорту вищих досягнень відповідно до загальнонаціональних інтересів, а органи місцевого самоврядування беруть на себе турботу про розвиток масового спорту на користь конкретного села, селища, міста;

· тенденції державного управління у напрямі збільшення втручання в розвиток сфери фізичної культури і спорту, але зі збереженням балансу публічних і приватних інтересів.

Обґрунтованість і достовірність наукових положень, висновків і рекомендацій підтверджується:

· використанням при аналізі конкретних суспільних відносин і їх правового регулювання сукупності прийомів, методів і способів теоретичного та практичного пізнання дійсності;

· дослідженням значного матеріалу із практики державного управління у сфері фізичної культури і спорту в Україні, країнах СНД і далекого зарубіжжя.

Наукове значення результатів роботи полягає в тому, що в ній набули розвитку правові знання про адміністративно-правові основи регулювання фізичної культури і спорту, правову організацію такої діяльності, державний контроль у сфері фізичної культури і спорту.

Практичне значення одержаних результатів. Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що теоретичні положення роботи доведено до рівня конкретних практичних пропозицій і рекомендацій щодо правового забезпечення розвитку адміністративно-правового регулювання фізичної культури і спорту. 

Основні положення і висновки дисертації можуть бути використані у процесі подальшого удосконалення законодавства України у сфері фізичної культури і спорту, при визначенні сучасної політики і побудові довгострокових програм розвитку фізичної культури і спорту в Україні. 

Положення дисертаційної роботи використовуються у навчальному процесі при викладанні дисципліни “Адміністративне право України”, спецкурсу “Спортивне право України” у Донецькому національному університеті (довідка № 379101- 27/6.8.0 від 12.05.2009 р.). Матеріали наукового дослідження застосовуються обласною державною адміністрацією у нормотворчій діяльності з метою вдосконалення законодавства про фізичну культуру і спорт. Рекомендації щодо ліцензування фізкультурно-оздоровчої і спортивної діяльності, сформульовані у дисертаційному дослідженні, використовуються у практичній діяльності ТОВ “Авторитет”.

Викладені у дисертації положення можуть бути використані у науково-дослідній сфері – при подальших наукових дослідженнях теоретичних проблем здійснення адміністративно-правового регулювання фізичної культури і спорту; у навчальному процесі – для розробки навчально-методичних комплексів, навчальних програм із курсу спортивного та адміністративного права, для підготовки лекцій із зазначених дисциплін. 
Основні результати дослідження використані при підготовці навчального посібника «Спортивне право України».

Особистий внесок здобувача. Сформульовані у дисертації положення, узагальнення, оцінки та висновки, рекомендації і пропозиції обґрунтовані дисертантом на підставі особистих досліджень у результаті опрацювання та аналізу відповідних наукових та нормативно-правових джерел.

Апробація результатів дисертації. Результати дисертаційного дослідження неодноразово розглядалися на засіданнях кафедри конституційного і міжнародного права Донецького національного університету, доповідалися на таких наукових конференціях: ІІ міжнародній науково-практичній конференції “Олімпійський спорт, фізична культура, здоров’я нації у сучасних умовах” (м. Луганськ, червень 2005 р.); науково-практичній конференції “Реалізація чинних Цивільного та Господарського кодексів України: проблеми та перспективи” (м. Київ, листопад 2005 р.); підсумковій науковій конференції Донецького національного університету за період 2005-2006 рр. (м. Донецьк, березень 2007 р.); науково-практичній конференції “Держава, регіон, місто: проблеми теорії і практики” (м. Донецьк, вересень 2007 р.), міжнародній науково-практичній конференції “Фізична культура і спорт: питання освіти та практики” (м. Донецьк, листопад 2008 р.), науковій конференції професорсько-викладацького складу, наукових співробітників і аспірантів Донецького національного університету за підсумками науково-дослідної роботи за період 2007-2008 рр. (м. Донецьк, квітень, травень 2009 р.). 

Публікації. Основні положення та висновки дисертації викладено у 6 статтях, 4 з яких розміщено у виданнях, визнаних ВАК України фаховими з юридичних наук, у 2 тезах доповідей на науково-практичній конференції та в навчальному посібнику. У цих публікаціях відображені основні положення дисертації, проміжні результати дослідження та зроблені висновки щодо вирішення досліджуваних у роботі проблем.

Структура роботи та її послідовність обумовлені метою дослідження та логікою викладення матеріалу. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, що об’єднують дев’ять підрозділів, висновків та списку використаних джерел. Загальний обсяг дисертації складає 231 сторінок, з них основного тексту 204 сторінок, додатків 4 сторінок, список використаних джерел із 215 найменувань на 23 сторінках. 

ВИСНОВКИ
У результаті дисертаційного дослідження, виконаного на основі аналізу чинного законодавства України і практики його реалізації, теоретичного осмислення численних наукових праць у сфері адміністративного права, автором сформульовано ряд висновків, пропозицій і рекомендацій, спрямованих на удосконалення державного регулювання фізичної культури і спорту. Основні з них такі:

1. Державне управління фізичною культурою і спортом формується з огляду на те, що держава не може стояти осторонь від процесів, які відбуваються в цій сфері. Разом із тим її втручання має зберігати баланс між особистим вибором, суспільним регулюванням і контролем. 

2. Сьогодні в Україні вже сформована галузь законодавства сфери фізичної культури і спорту. Незважаючи на цей факт, на даний час комплекс цих нормативно-правових актів у юридичній літературі не досліджено, не здійснена систематизація й аналіз (коментування) відповідної законодавчої бази, що негативно позначається на розвитку цієї галузі законодавства. 

3. Державне регулювання сфери фізичної культури і спорту в Україні все більше схиляється до інтервенціоністської моделі, незважаючи на відсутність спеціальних положень, присвячених фізичній культурі і спорту в Конституції України.

4. Ліцензування фізкультурно-оздоровчої і спортивної діяльності слід віднести до неюрисдикційного провадження, спрямованого на упорядкування відносин, пов’язаних з офіційним підтвердженням певних прав у сфері фізичної культури і спорту, тобто дозвільного неюрисдикційного провадження. Для удосконалення механізму реалізації процесу ліцензування необхідно чітко вказати вимоги до договору з лікувально-фізкультурним диспансером або іншою медичною установою про диспансерне медичне обслуговування споживачів фізкультурно-оздоровчих і спортивних послуг, затвердити Типовий договір із лікувально-фізкультурним диспансером або іншою медичною установою про диспансерне медичне обслуговування споживачів фізкультурно-оздоровчих і спортивних послуг та закріпити термін дії договорів про страхування і про диспансерне медичне обслуговування мінімум протягом одного року, ураховуючи, що відповідно до законодавства планова перевірка ліцензіата проводиться не частіше ніж один раз на рік.

5. Необхідно удосконалити як структуру управління у сфері фізичної культури і спорту на державному рівні, так і розподіл повноважень на регіональному і місцевому рівнях, а також більш детально регламентувати повноваження відповідних органів у законодавстві України, зважаючи на принцип: державна влада забезпечує регулювання і розвиток спорту вищих досягнень відповідно до загальнонаціональних інтересів, а органи місцевого самоврядування беруть на себе турботу про розвиток масового спорту на користь конкретного села, селища, міста. Ефективне управління на місцевому рівні буде можливим, коли предмети відання відповідних органів (наприклад, місцевих рад і їх виконавчих органів або міської та обласної ради, державної адміністрації та ін.) можливо, і збігаються, але повноваження розрізняються.
6. Державний контроль за діяльністю у сфері фізичної культури і спорту є одним із засобів забезпечення законності у державному управлінні фізкультурним і спортивним рухом і визначається як діяльність компетентних органів, спрямована на дотримання вимог законодавства про фізичну культуру і спорт, забезпечення гарантій реалізації відповідних правових норм та утвердження законності у фізкультурно-оздоровчих і спортивних відносинах. Мета такого контролю полягає у відповідності діяльності підконтрольних суб’єктів установленим вимогам законодавства про фізичну культуру і спорт, які спрямовані на організацію та провадження діяльності фізкультурно-оздоровчих і спортивних організацій, а також забезпечення безпеки споживачів фізкультурно-оздоровчих і спортивних послуг.

7. Основою для визначення принципів державного контролю за діяльністю у сфері фізичної культури і спорту є встановлені загальні принципи державного контролю, які мають свої особливості у цій галузі, а також спеціальні принципи, характерні для сфери фізичної культури і спорту. Визначено, що принципами контролю у галузі фізичної культури і спорту є такі: законність, систематичність, дієвість, оперативність, об’єктивність, всебічність, глибина, гласність, загальність, реальність, пріоритет вимог безпеки для здоров’я споживачів у провадженні фізкультурно-оздоровчої і спортивної діяльності над економічними інтересами, повне відшкодування шкоди, заподіяної споживачам унаслідок порушення законодавства України про фізичну культуру і спорт, поєднання заходів економічного стимулювання і відповідальності у сфері фізичної культури і спорту. Ці принципи запропоновано закріпити в законодавстві України.

8. Сформульовано основні завдання державного контролю у сфері фізичної культури і спорту: забезпечення реалізації державної політики у сфері фізичної культури і спорту; запобігання порушенням законодавства України у сфері фізичної культури і спорту, своєчасне виявлення таких порушень і вжиття відповідних заходів щодо їх усунення; забезпечення додержання фізкультурно-оздоровчими і спортивними організаціями стандартів і нормативів у сфері фізичної культури і спорту, запобігання порушенням прав і свобод людини і громадянина у цій сфері.

9. Запропоновано доповнити у законодавстві перелік виключних повноважень сільських, селищних, міських рад: “прийняття рішення про політику зі створення умов для заняття фізичною культурою і спортом за місцем проживання і в місцях відпочинку, що проводиться на відповідній території”.

10. Ураховуючи особливе значення фізичної культури і спорту в розвитку демократичної держави і формування здорової націй, складність процесу ліцензування даного виду діяльності для більшості суб'єктів висловлено пропозицію передати повноваження з прийняття документів на одержання ліцензії на провадження фізкультурно-оздоровчої і спортивної діяльності Управлінням у справах сім`ї, молоді і спорту обласній, Севастопольській міській державній адміністрації. Для створення механізму реалізації цього положення необхідно розробити й одночасно ввести у функціонування інформаційну мережу, яка забезпечуватиме швидку і коректну передачу даних відносно заяв і документів осіб, які бажають одержати ліцензію на здійснення фізкультурно-оздоровчої і спортивної діяльності в Мінсім'ямолодьспорті. Зважаючи на те, що прийом документів буде здійснюватися на місцях, слід передбачити заходи з підвищення рівня кваліфікації відповідних фахівців для уникнення помилок при прийомі документів і ввести консультаційні дні для суб’єктів, які бажають одержати ліцензію на цей вид діяльності.

11. На основі аналізу було виявлено, що на цей час немає механізму з підготовки юристів зі спеціалізацією у сфері фізичної культури і спорту. Доведено необхідність із боку Мінсім'ямолодьспорту:

створити робочи групи при Мінсім'ямолодьспорті з питань впровадження у навчальний процес курсу, присвяченого правовим основам фізичної культури і спорту як для студентів юридичних факультетів, так і для студентів ВНЗ фізичного виховання і спорту, ураховуючи, що робоча навчальна програма має розрізнятися залежно від напряму навчання, базових знань у сфері фізичної культури і спорту та юриспруденції; 
проводити роботу з популяризації інформації відносно правових основ фізичної культури і спорту, використовувати для реалізації цього засоби масової інформації;

організовувати конференції, присвячені правовим питань у сфері фізичної культури і спорту;

приділяти увагу розробці навчальних посібників з правового регулювання фізичної культури і спорту; 
створити систему підготовки юристів зі спеціалізацією у сфері фізичної культури і спорту.
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