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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Реалізація положень Конституції України, Національної програми „Діти України”, Державної програми підтримки сім’ї на 2006-2010 роки, Законів України „Про державну соціальну допомогу інвалідам з дитинства та дітям-інвалідам”, „Про реабілітацію інвалідів в Україні” передбачає розв’язання багатьох актуальних проблем, пов’язаних із підтримкою та захистом сім’ї як соціального інституту. Згідно з означеними документами, на перший план виходять процеси гуманізації всіх сфер суспільного життя, а основою взаємодії між фахівцем та клієнтом стає принцип гуманізму. Гуманізація соціальної сфери передбачає незаперечне визнання цінності кожної людини, незалежно від її можливостей, статусу тощо.

У зв’язку зі зростанням у державі негативних соціальних та економічних тенденцій, констатується загострення проблем усіх уразливих верств населення, зокрема сімей, які виховують дітей з особливими потребами. Аналіз сучасної соціально-педагогічної практики доводить відсутність суттєвих змін у ставленні до людей з особливими потребами та недостатність цілеспрямованої роботи з ними та їхніми родинами. З огляду на це перед соціальними службами постають завдання дотримання вимог держави та суспільства при організації надання допомоги сім’ям дітей з особливими потребами у сучасних соціально-економічних умовах.

Загальновідомий факт, що сім’я, наразі, залишається найважливішим осередком суспільства, соціальне становище сім’ї в державі прямо визначає її розвиток. Укріплення інституту сім’ї, підвищення її статусу, соціальна, психолого-педагогічна підтримка родини позитивно впливає на суспільство в цілому та є обов’язковою умовою прогресивного суспільного розвитку.

Стан здоров’я населення в Україні має тенденції до погіршання внаслідок багатьох причин: складна екологічна ситуація у світі, економічна й політична нестабільність у країні, зниження рівня медичного обслуговування, зниження техніки безпеки на виробництві, зростання наркоманії та алкоголізму серед молоді та ін. Незадовільний стан здоров’я громадян призводить до народжуваності все більшої кількості дітей з вадами розвитку. На фоні зниження загальної народжуваності цей факт набуває особливого значення. 

За даними державної статистики, всього в Україні 2,6 млн. інвалідів, з них дітей – близько 155 тис. У Запорізькій області – 6,5 тис. дітей-інвалідів (у міських поселеннях 4,7 тис., у сільській місцевості – 1,8 тис.) [207; 261].

Останнім часом у вітчизняній науці приділяється багато уваги родині, яка виховує дитину з особливими потребами. Робота з сім’єю зумовлена необхідністю надати всебічну допомогу дитині, інтегрувати її у соціум. З цієї позиції проводиться робота з батьками ( як необхідна складова загального процесу реабілітації дитини з особливими потребами. Більшість сучасних досліджень присвячені проблемам дитини, проте, на сьогодні, науковці починають зміщувати акценти: у центр уваги попадає сім’я як цілісність (283(.

При народженні у сім’ї дитини з вадами розвитку батьки переживають стрес, який може залишити слід на все життя. Іноді дитина зазнає менших психологічних проблем від своєї недуги, ніж її батьки (3; 44(. Звичайно, батьки по-різному реагують на інвалідність дитини, але не має сумнівів в одному – життя родини змінюється та з’являються специфічні проблеми, пов’язані з дезадаптацією сім’ї. 

Залежно від низки обставин, у тому числі й ступеня адаптованості членів родини до проблем інвалідності дитини, сім’я може сприяти або гальмувати процес її реабілітації. Тому особливої актуальності набуває організація соціально-педагогічної роботи з батьками, спрямованої на підвищення рівня їх адаптації до життєвих умов, ускладнених інвалідністю дитини.

Різні аспекти порушеної нами проблеми знайшли висвітлення у роботах багатьох дослідників. Питання соціальної адаптації та соціалізації дітей з особливими потребами як важливої складової загального процесу допомоги родині вивчалися в дослідженнях А.Венгер, І.Іванової, М.Ніколаєва, М.Сварника, Н.Стадненко, Є.Стребелєвої, Л.Яскал та ін. 

Реабілітація людей з функціональними обмеженнями знаходиться в колі наукових інтересів таких авторів, як О.Безпалько, Л.Беренєєва, І.Братусь, М.Галагузова, А.Гонєєв, Д.Іллічев, А.Капська, Т.Лях, О.Нікольська, М.Ніколаєв, А.Пашков, М.Сварник, А.Шевцов. Принципи раннього втручання аргументовані в роботах О.Александрової, Л.Аксенової, Б.Архипова, Л.Белякової, М.Гуліної, С.Кірка, Р.Сулеменової. Різні типи сімей, особливості їх функціонування, робота з родинами були предметом дослідження багатьох авторів, серед яких Т.Алєксєєнко, Є.Артамонова, Є.Єкжанова, О.Кононко, Т.Лодкіна, І.Трубавіна, Л.Шипіцина. Технологічний аспект соціально-педагогічної роботи з сім’ями обґрунтований у роботах Н.Заверико, А.Капської, С. Харченка, Є.Холостової. 

Виховання та соціалізація дитини з особливими потребами в родині була предметом досліджень Л.Акатова, А.Дьоміної, З.Зайцевої, Є.Зирянової, Е.Тихої. Аналізом проблем сімей, які виховують дитину з особливими потребами, займалися Т.Баранцова, Л.Зіборова, Г.Єременко, І.Іванова, Т.Миронова, І.Пінчук, С.Толстоухова, І.Шаповаленко та ін.

Особливості роботи з родинами, які виховують дитину з особливими потребами, висвітлювались Н.Грабовенко, В.Жмиром, І.Івановою, Д.Кизимовичем, А.Маллером, І.Ніжащою, Н.Писаренком, Т.Титаренко, Г.Цикото. Вивченням правового аспекту соціального захисту даної категорії займались Л.Дроздова, Т.Зарембо, П.Павленок, І.Пінчук, А.Савінов. Психологічну допомогу родині дитини з особливими потребами обґрунтували Є.Волкова, Н.Пезешкіан, Л.Пінчукова, С.Шаховська та ін.

У соціально-педагогічній практиці велика увага приділяється організації допомоги соціально незахищеним категоріям громадян, зокрема дітям з особливими потребами. Втім, державні та розроблені на їх основі регіональні програми не достатньо враховують інтереси сімей, які виховують дитину з особливими потребами. Виникають певні протиріччя між: суспільним визнанням існування проблем сімей, які виховують дитину з особливими потребами, і відсутністю реальної допомоги особисто батькам; пропагандою активної життєвої позиції громадян і несприянням ініціативі батьків дитини з особливими потребами у створенні власних недержавних організацій; декларуванням принципів гуманізму та існуючим негативним або байдужим ставленням до проблем сім’ї дитини з особливими потребами; інтенсивним розвитком теоретичних знань щодо реабілітації дитини з вадами розвитку та існуючим дефіцитом загальнодоступної інформації для споживачів; розумінням необхідності допомоги батькам дитини з особливими потребами та обмеженістю спеціальних програм і методик соціально-педагогічної взаємодії з ними; потребами батьків даної категорії дітей і змістом, формою і методами роботи з такою сім’єю.
Аналіз проблеми дав змогу констатувати, що актуальним залишається питання єдиного понятійного апарату, ґрунтовної класифікації особливостей сімей, які виховують дитину з особливими потребами. З метою подолання зазначених протиріч і проблем стає необхідним обґрунтування соціально-педагогічних засад роботи з батьками дітей з особливими потребами та впровадження змісту, форм і методів роботи з такими батьками з урахуванням специфіки їхньої адаптації. Це й зумовило вибір теми дисертаційного дослідження „Соціально-педагогічні засади роботи з батьками дітей з особливими потребами”.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження є частиною наукової проблеми „Концептуальні основи методичного забезпечення особистісно-орієнтованої підготовки соціальних педагогів в умовах університету” (Державний реєстраційний номер 7/00100u001732)”, над якою працює кафедра проблем керування та соціальної педагогіки Запорізького національного університету.

Тема дисертації затверджена Вченою радою Запорізького національного університету (протокол № 7 від 19.02.2004 р., уточнена: протокол № 2 від 20.10.2005 р.) та узгоджена в бюро Ради з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології АПН України (протокол № 9 від 29.11.2005 р.)
Мета дослідження: теоретично обґрунтувати соціально-педагогічні засади та експериментально перевірити зміст, форми й методи соціально-педагогічної роботи з батьками дітей з особливими потребами, спрямованої на підвищення рівня їхньої адаптації до життєвих умов, ускладнених інвалідністю дитини.
Гіпотеза дослідження ґрунтується на припущенні, що ефективність роботи з батьками дітей з особливими потребами забезпечується сукупністю таких соціально-педагогічних засад: урахуванням соціальної специфіки явища дезадаптації батьків дітей з особливими потребами, особистісно-орієнтованим і комплексним підходами у роботі з даною категорією, удосконаленням змісту, форм і методів соціально-педагогічної роботи з батьками. 

Відповідно до мети визначено наступні завдання дослідження:

· з’ясувати стан проблеми та визначити особливості структури, функціонування та адаптації сімей до життєвих умов, ускладнених інвалідністю дитини;

· уточнити сутність понять „дитина з особливими потребами”, „адаптація батьків до життєвих умов, ускладнених інвалідністю дитини”; „соціально-педагогічна робота з батьками дітей з особливими потребами”;

· розробити критерії соціально-педагогічної адаптації батьків до життєвих умов, ускладнених інвалідністю дитини;

· науково обґрунтувати соціально-педагогічні засади роботи з батьками дітей з особливими потребами;

· експериментально перевірити  зміст, форми та методи роботи з батьками дітей з особливими потребами, спрямованої на підвищення адаптації батьків до життєвих умов, ускладнених інвалідністю дитини.

Об’єкт дослідження – соціально-педагогічна робота з батьками дітей з особливими потребами.

Предмет дослідження – зміст, форми й методи соціально-педагогічної роботи з батьками дітей з особливими потребами.
Для вирішення поставлених завдань були використані методи дослідження:  
( теоретичні: аналіз літературних джерел (філософського, соціологічного, психологічного та соціально-педагогічного змісту) з метою визначення науково-теоретичного підґрунтя дослідження, вивчення та узагальнення передового соціально-педагогічного досвіду з даної проблеми; метод порівняльно-історичного аналізу для виявлення особливостей соціально-педагогічної роботи з сім’ями; аналіз нормативних документів для визначення нормативно-правового підґрунтя дослідження; теоретичне узагальнення, систематизація досліджень для обґрунтування соціально-педагогічних засад роботи з батьками дітей з особливими потребами; кількісно-якісний аналіз результатів формувального експерименту для оцінки ефективності соціально-педагогічної роботи з батьками дітей з особливими потребами;
( емпіричні: діагностичні методи, відповідні завданням дослідження (анкетування, спостереження, опитування, бесіда, тестування, інтерв’ю) для вивчення проблем батьків, соціально-психологічного клімату сім’ї, стилів батьківського ставлення до дитини, рівня їхньої тривожності тощо; соціально-педагогічний експеримент з метою розробки методики соціально-педагогічної роботи з батьками дітей з особливими потребами і запровадження її у практику;
( статистичні: метод математичної статистики для визначення валідності та надійності одержаних результатів, порівняння експериментальних даних із вихідними.

Теоретичну основу дослідження складають основні наукові положення соціальної роботи, соціології, психології, загальної та соціальної педагогіки щодо науково-практичної організації роботи з соціально-незахищеними категоріями населення, адаптації і розвитку особистості в певних умовах, гуманістичного підходу до реабілітації особистості. Загальнонаукові праці про сім’ю як соціальний інститут (Т.Лодкіна, І.Трубавіна); концептуальні положення особистісно-орієнтованого підходу до процесу виховання (Г.Балл, І.Бех, С.Кірк); теорії соціально-педагогічної роботи з сім’єю, яка виховує дитину з особливими потребами (Є.Єкжанова, І.Іванова, Р.Кравченко, А.Маллер, Є.Смирнова, Л.Шипіцина та ін.); про соціальну реабілітацію людей з особливими потребами (Л.Акатов, О.Безпалько, А.Гонеєв,  Н.Денисенко, В.Курбатов, Є.Мастюкова).

Експериментальною базою дослідження було охоплено 186 батьків дітей з особливими потребами, 12 фахівців, що працюють у сфері надання послуг даній категорії Запорізької міської асоціації батьків дітей інвалідів „Надія”; Запорізького навчально-виховного комплексу технічного профілю № 70 та Запорізької міської служби соціальної допомоги.
Дослідження проводилося протягом 2003-2008 років у три етапи. 

На першому етапі  (2003-2004 рр.) здійснено аналіз філософської, соціологічної, психологічної та соціально-педагогічної літератури з метою розробки концепції дослідження; визначено проблему, об’єкт, предмет, гіпотезу, завдання та методи дослідження; спроектовано методики констатувального та формувального експериментів.

На другому етапі (2005-2006 рр.) проведено первинну апробацію розроблених матеріалів та аналіз практики соціально-педагогічної роботи з батьками, досліджено проблеми сімей, які виховують особливу дитину, внесено зміни та доповнення у методику формувального експерименту.

На третьому етапі (2006-2008 рр.) проведено формувальний експеримент, узагальнено проміжні і кінцеві результати експериментально-дослідницької роботи, здійснено їх науковий аналіз, розроблено форми впровадження в практику результатів дослідження, сформульовано висновки, визначено соціально-педагогічні засади роботи з батьками дітей з особливими потребами.
Наукова новизна дослідження полягає у тому, що: вперше: обґрунтовано соціально-педагогічні засади роботи з батьками дітей з особливими потребами, а саме: урахування соціальної специфіки явища дезадаптації батьків дітей з особливими потребами; удосконалення змісту, форм і методів соціально-педагогічної роботи з батьками; особистісно-орієнтований та комплексний підходи; проаналізовано вплив структурних і функціональних особливостей сім’ї дитини з особливими потребами на її адаптацію; розроблено критерії адаптації батьків до життєвих умов, ускладнених інвалідністю дитини; уточнено сутність понять „дитина з особливими потребами”, „адаптація батьків до життєвих умов, ускладнених інвалідністю дитини”; „соціально-педагогічна робота з батьками дітей з особливими потребами”; набули подальшого розвитку форми й методи соціально-педагогічної роботи з сім’єю дитини з особливими потребами. 

Практичне значення результатів дослідження визначається тим, що розроблено і впроваджено у діяльність громадських організацій, районних територіальних центрів соціального обслуговування, загальноосвітніх шкіл сучасні форми та методи соціально-педагогічної роботи з батьками дітей з особливими потребами; видано навчально-методичний посібник „Соціально-педагогічна робота з батьками, що виховують дітей з особливими потребами”; розроблено соціально-педагогічний тренінг, спрямований на підвищення рівня адаптації батьків до життєвих умов, ускладнених інвалідністю дитини. Результати дослідження можуть бути використані соціальними педагогами, психологами, соціальними працівниками при організації реабілітаційної роботи з батьками, які виховують дітей з особливими потребами у закладах та організаціях, що працюють з даною категорією; при підготовці соціальних педагогів і спеціалістів із соціальної роботи у вищих навчальних закладах України.

Результати дослідження впроваджено у роботу Запорізької міської асоціації батьків дітей-інвалідів „Надія”, Запорізького навчально-виховного комплексу технічного профілю № 70 (довідка № 95, від 24.05.07 р.), Волинської обласної асоціації дітей-інвалідів „Особлива дитина” (довідка № 41 від 02.03.07 р.), Волинської обласної дитячої громадської організації „Центр розвитку дитини” (довідка № 32 від 08.02.07 р.), Запорізької міської служби соціальної допомоги (довідка № 01-14 / 256 від 19.06.07 р.). 

Особистий внесок здобувача. У спільних публікаціях з кандидатом педагогічних наук, доцентом Н.В. Заверико автором обґрунтовано форми соціально-педагогічної роботи з батьками дітей з особливими потребами; проаналізовано переваги та недоліки окремих форм соціально-педагогічної роботи з даною категорією; розроблено низку тренінгових занять з батьками дітей з особливими потребами.

Апробація результатів дослідження здійснювалась під час експериментальної роботи у Запорізькій міській асоціації батьків дітей-інвалідів „Надія”, районних територіальних центрах соціального обслуговування Запорізької міської служби соціальної допомоги, загальноосвітньому навчально-виховному комплексі технічного профілю №70 м. Запоріжжя. Основні теоретичні та практичні положення обговорювались на наукових конференціях різного рівня: ІІІ Міжнародній науково-методичній конференції „Безпека. Здоров’я. Реабілітація” (2005 р., м. Луганськ), VIII Міжнародній науково-практичній конференції „Наука і освіта 2005” (7-21 лютого 2005 р., м. Дніпропетровськ), Міжнародній науково-практичній конференції „Теорія та практика гендерного виховання студентської молоді: досвід, проблеми, перспективи” (11-12 листопада 2004 р., м. Запоріжжя), Міжнародній науково-практичній конференції „Діти з особливими потребами: від обмежень до можливостей” (4-6 грудня 2006 р., м. Дніпропетровськ), Всеукраїнській науково-практичній конференції „Виховання майбутнього педагога на основі національної культури і вічних духовних цінностей: історія та перспективи розвитку” (5-7 грудня 2006 р., м. Харків); Міжрегіональній науково-практичній конференції „Теорія та практика педагогіки життєтворчості” (29-30 березня 2007 р., м. Запоріжжя), щорічних науково-практичних конференціях та засіданнях кафедри проблем керування та соціальної педагогіки Запорізького національного університету (2003-2008 рр.). 

Публікації. Основний зміст дисертації відображено в 11 працях, 9 з яких є одноосібними. З них 7 статей опубліковано у наукових фахових виданнях, затверджених ВАК України. 

Структура та обсяг дослідження. Основний текст дисертації викладено на 169 сторінках, що включають вступ, два розділи з висновками до кожного з них, загальні висновки. В дисертації міститься список використаних джерел (311 позицій), 6 додатків на 55 сторінках. Повний обсяг роботи – 253 с.
ВИСНОВКИ

У дисертації наведене теоретичне узагальнення та вирішення проблеми соціально-педагогічної допомоги сім’ям, які виховують дитину з особливими потребами, що виявляється в обґрунтуванні й експериментальній перевірці соціально-педагогічних засад, які забезпечують ефективність роботи з батьками дітей з особливими потребами.

1. Теоретичний аналіз наукової літератури та дані власного дослідження сучасного стану реальної практики соціально-педагогічної роботи з батьками дітей з особливими потребами дали змогу констатувати недостатність теоретичної та практичної розробленості порушеної проблеми. Традиційний підхід у сучасній соціально-педагогічній практиці характеризується однобічністю тому, що спрямовує зусилля спеціалістів на реабілітацію дитини, а робота з сім’єю використовується як опосередкований вплив на цей процес. На сучасному етапі важливого значення набуває сприйняття сім’ї як цілісності, що потребує спрямування соціально-педагогічної роботи не тільки на реабілітацію дитини, але й на підвищення рівня адаптації батьків до життєвих умов, пов’язаних з вихованням дитини з особливими потребами.

2. На підставі теоретичного аналізу літератури визначено особливості функціонування та адаптації сімей до життєвих умов, ускладнених інвалідністю дитини. Переживання сім’єю стресу, що виникає під час народження (чи встановлення діагнозу) дитини з особливими потребами порушує структуру сім’ї кількісно (з’являється новий член сім’ї) та якісно (збільшується ризик відмови батьків від дитини, можливе покидання батьком сім’ї, змінюється стиль сімейних взаємин, прогресує соціальна ізоляція родини). Подібні структурні зміни викликають функціональні порушення: кожна сімейна функція (економічна, репродуктивна, рекреаційна, виховна тощо) видозмінюється, набуває нового значення, з’являються такі нові, специфічні функції, як реабілітаційна, компенсуюча, корекційна.

У дисертації виявлено залежність особливостей адаптації батьків від структурних і функціональних характеристик родини, від стилю сімейних взаємовідносин. Встановлено, що рівень адаптації батьків до життєвих умов, ускладнених інвалідністю дитини залежить від того, наскільки швидко і якісно відновлюються функції та структура сім’ї після встановлення дитині діагнозу.

3. У результаті теоретичного осмислення сутності понять було визначено, що: 1) дитина з особливими потребами ( це дитина, що має освітні, комунікативні, медичні, психологічні, побутові, соціальні потреби (спеціальне обладнання, пристрої, програми навчання, психологічна підтримка тощо), пов’язані зі стійким розладом здоров’я, які відрізняються від потреб більшості її однолітків і які мають враховуватись при взаємодії з такою дитиною та її сім’єю; 2) сім’ї, що виховують дитину з особливими потребами, через інвалідність останньої, складають окрему категорію населення, яка має низку особливостей і проблем, пов’язаних із впливом сім’ї на стан дитини та впливом дитини на соціально-психологічний клімат родини; 3) адаптація родини до життєвих умов, ускладнених інвалідністю дитини, ( це процес пристосування сім’ї в цілому та окремих її членів до нового способу життя, нових соціальних ролей, до низки проблем і життєвих змін, зумовлених інвалідністю дитини. 4) сутність соціально-педагогічної роботи з батьками дітей з особливими потребами полягає в організації взаємодії між фахівцем і батьками на певних засадах і принципах, спрямованої на підвищення рівня адаптації батьків до життєвих умов, ускладнених інвалідністю дитини; 5) процес соціально-педагогічної роботи з батьками дітей з особливими потребами включає планування діяльності, реалізацію поставлених завдань, удосконалення керування соціально-педагогічною діяльністю, прогнозування наслідків та моніторинг. 6) провідними напрямами соціально-педагогічної роботи з такими сім’ями, є діагностичний, консультативний, корекційний, реабілітаційний, прогностичний, профорієнтаційний, координаційний. Зміст, форми й методи роботи ґрунтуються на соціально-педагогічних засадах та принципах. 

4. На основі аналізу сутності поняття адаптації батьків до життєвих умов, ускладнених інвалідністю дитини, вивчення особливостей такої адаптації та аналізу наявних проблем батьків дитини з особливими потребами, розроблено критерії адаптації батьків до умов життя, ускладнених інвалідністю дитини: соціально-психологічний стан батьків; соціокультурна адаптованість; адекватність батьківсько-дитячих взаємовідносин; реабілітаційний потенціал батьків. Виходячи з цих критеріїв, на основі показників, визначені три рівні адаптації батьків до умов життя, пов’язаних із вихованням дитини з особливими потребами: високий, середній, низький. 
5. Здійснена дослідно-педагогічна робота з упровадження розроблених соціально-педагогічних засад у процес роботи з батьками дітей з особливими потребами, підтвердила вихідну гіпотезу про те, що ефективність роботи з батьками дітей з особливими потребами забезпечується сукупністю цих засад. Результатом впровадження було зростання показників із кожного розробленого критерію в експериментальній групі. Підвищення рівня адаптації виявлено в експериментальних групах переважно завдяки переходу батьків з низького рівня на середній, а з середнього ( на високий. У контрольній групі статистично достовірного підвищення рівня адаптації батьків до життєвих умов, ускладнених інвалідністю дитини, не спостерігалося.
6. У дисертації науково обґрунтовано наступні соціально-педагогічні засади роботи з батьками дітей з особливими потребами: врахування соціальної специфіки явища дезадаптації батьків дітей з особливими потребами; удосконалення змісту, форм і методів соціально-педагогічної роботи з батьками; особистісно-орієнтований та комплексний підходи. Експериментально перевірено зміст, форми й методи соціально-педагогічної роботи з батьками дітей з особливими потребами, організованої на обґрунтованих засадах і спрямованої на підвищення їхнього рівня адаптації до життєвих умов, ускладнених інвалідністю дитини.
Розглянуті в дисертації положення не вичерпують усіх питань досліджуваної проблеми, важливість і актуальність якої зумовлюють необхідність її подальших досліджень у різних аспектах. Перспективи подальшої розробки проблеми полягають у визначенні сутності поняття адаптації всіх членів сім’ї до інвалідності дитини, розробці соціально-педагогічних програм, спрямованих на надання допомоги окремим категоріям сімей, які виховують дитину з особливими потребами.
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