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ВСТУП

Актуальність теми. Головними завданнями державної аграрної політики є формування конкурентоспроможного ринково орієнтованого агропромислового виробництва, забезпечення його зростання на основі інноваційних технологій, що має сприяти гарантуванню продовольчої безпеки та нарощуванню експортного потенціалу, у тому числі і продукції садівництва. Проте, у ході ринкових трансформацій в аграрній сфері наявний природний і економічний потенціал цієї галузі використовується вкрай неефективно, свідченням чого є скорочення площ насаджень у плодоносному віці, зниження темпів їх відтворення, зменшення валових зборів плодів і ягід у промисловому садівництві та зосередженість незначних ділянок у господарствах населення. Це у свою чергу призвело до маркетингової неузгодженості, зниження економічної ефективності виробництва й реалізації плодоягідної продукції, погіршення інвестиційної привабливості галузі. Тому розробка маркетингових стратегій розвитку вітчизняного садівництва має бути зорієнтована на максимальне задоволення платоспроможного попиту, врахування змін ринкової кон’юнктури плодів і ягід на внутрішньому і зовнішньому ринках. 

На вирішення окремих складових цієї проблеми спрямована Галузева програма розвитку садівництва України на період до 2025 року, а також наукові дослідження Національної академії аграрних наук України в рамках програм № 39 «Науково-методологічне забезпечення економічних засад конкуренто-спроможного аграрного виробництва і розвитку сільських територій» та № 16 «Теоретичні основи та зональні екологічно безпечні системи високопродуктивного виробництва якісних плодів і ягід». Усе це підкреслює особливу актуальність наукового пошуку за цим напрямом.

Вивченню теоретичних і методологічних проблем формування ринково орієнтованих господарських систем, розвитку маркетингу й агромаркетингу присвячено праці таких вітчизняних і закордонних вчених: А. Сміта, Ф. Котлера, Р. Е. Бренсона, Р. А. Голдберга, Дж. Н. Девіса, Р. Л. Колза, Дж. Н. Ула, Т. В. Воронько, С. С. Гаркавенко, В. М. Гейця, Ю. С. Коваленка, Ю. О. Лупенка, Х. З. Махмудова, І. О. Мінакова, С. В. Мочерного, В. В. Писаренка, П. Т. Саблука, І. О. Соловйова, О. Г. Шпикуляка та інших. 

Питання економічного удосконалення організації виробництва й збуту продукції садівництва на ринкових засадах, просторового розвитку знайшли своє відображення у працях Г. Ю. Аніщенко, Л. О. Барабаш, А. В. Глотка, О. О. Гуторової, П. Ф. Дуброви, О. Ю. Єрмакова, А. О. Калашнікова, М. І. Кісіля, П. В. Кондратенка, М. Ф. Кропивка, В. О. Кундіус, В. І. Майдебури, Л. О. Мармуль, В. А. Рульєва, І. А. Сало, Л. П. Симиренка, Д. Ф. Харківського, В. І. Чорнодон, О. М. Шестопаля, О. М. Шпичака, А. І. Шумейка, В. В. Юрчишина та інших. 

У той же час, незважаючи на значний науковий доробок, потребують комплексного дослідження й узагальнення шляхи поступу садівництва України до ринку, механізми формування й реалізації маркетингових стратегій його подальшого розвитку, напрями організації галузі на інтеграційних і кластерних засадах тощо. Усе це обумовило вибір теми дисертації, формулювання мети і задач дослідження. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана відповідно до плану науково-дослідних робіт Харківського національного аграрного університету ім. В. В. Докучаєва, зокрема вона є складовою теми наукових досліджень кафедри менеджменту організацій «Визначення стану та шляхів удосконалення функціонування господарського механізму, поліпшення підготовки фахівців агропромислового комплексу з метою підвищення ефективності операційних систем підприємства» (номер державної реєстрації 0102U001837), де автором обґрунтовані пропозиції щодо шляхів розвитку вітчизняного садівництва на маркетингових засадах, а також теми кафедри економіки підприємства «Формування конкурентоспроможного виробничого потенціалу сільського господарства в умовах реалізації стратегії сталого розвитку» (номер державної реєстрації 0111U009160), у межах якої автором розроблено стратегічні напрями організації маркетингової діяльності галузі садівництва і садівницьких підприємств.

Мета і задачі дослідження. Метою дослідження є поглиблення теоретико-методичних засад і розробка науково-практичних рекомендацій щодо формування й реалізації маркетингової стратегії розвитку галузі садівництва України.
Для досягнення поставленої мети були визначені й вирішувалися такі основні задачі:

· з’ясувати економічну сутність агромаркетингу та особливості формування маркетингових стратегій у садівництві;
· виявити особливості збутової діяльності та узагальнити теоретичні засади формування і функціонування ринку продукції садівництва;
· дослідити методичні аспекти визначення економічної ефективності садівництва з використанням інструментів маркетингу;
· оцінити сучасний стан і тенденції розвитку садівництва України;
· проаналізувати зміни ринкової кон’юнктури на внутрішньому ринку плодів і ягід;
· здійснити аналіз зовнішньої торгівлі України плодоягідною продукцією та оцінити її вплив на стан внутрішнього ринку;
· розробити маркетингову стратегію розвитку вітчизняного садівництва та обґрунтувати концептуальні положення щодо її формування і реалізації;
· здійснити комплексний прогноз розвитку садівництва виходячи з визначальних умов формування сприятливої ринкової кон’юнктури на засадах маркетингу;
· обґрунтувати концептуальні підходи до формування раціональної системи ведення садівництва на інтеграційних і кластерних засадах.

Об’єктом дослідження є процеси формування і розвитку ринково орієнтованого садівництва України. 

Предметом дослідження є сукупність теоретичних, методичних і прикладних аспектів маркетингової стратегії розвитку вітчизняного садівництва. 

Методи дослідження. Теоретико-методологічною основою дослідження є системний підхід, принципи комплексності і послідовності пізнання економічних процесів і явищ, фундаментальні положення економічної теорії ринків, а також праці вітчизняних і зарубіжних учених з питань агромаркетингу, стратегічного планування, та управління комплексним розвитком ринково орієнтованого садівництва з урахуванням процесів його просторової організації. У роботі використовувалися загальнонаукові і спеціальні методи дослідження, зокрема: абстрактно-логічний (при теоретичних узагальненнях і формулюванні висновків), монографічний і системно-структурного аналізу (для поглибленого дослідження поставлених задач та окремих їхніх складових), регресійного аналізу (при дослідженні періодичності отримання врожаїв плодоягідних культур та циклічності реалізаційних цін на продукцію садівництва), балансовий (для складання прогнозного балансу садівницької продукції), розрахунково-конструктивний та метод наукового узагальнення (під час розробки маркетингової стратегії розвитку садівництва), графічний (для зображення теоретичних результатів дослідження та тенденцій економічних процесів і явищ), факторного аналізу (при визначенні впливу факторів на рівень виробництва та споживання плодів і ягід), групувань (при дослідженні впливу параметрів домогосподарств на рівень споживання ними фруктів).

Інформаційною базою дослідження є законодавчі і нормативно-правові акти різних органів влади України, офіційні дані Державної служби статистики України, Державної митної служби України, Державного агентства земельних ресурсів України, Державної податкової служби України, матеріали наукових досліджень провідних учених, рекомендації науково-дослідних установ.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в поглибленні концептуальних і методичних положень стратегічного розвитку садівництва на маркетингових засадах з урахуванням інтеграційної та кластерної моделей його організації. До найбільш вагомих результатів дослідження, які відображають його наукову новизну і зміст та виносяться на захист, належать такі:

вперше:

· розроблена маркетингова стратегія розвитку вітчизняного садівництва, яка включає концептуальні положення її формування й реалізації та ґрунтується на поєднанні елементів комплексу маркетингу, формуванні сприятливої кон’юнктури ринку плодів і ягід з урахуванням пріоритету забезпечення потреб і платоспроможного попиту споживачів та конкурентоспроможності товаровиробників плодоягідної продукції;

удосконалено:

· кластерну модель розвитку садівництва, яка, на відміну від існуючих, враховує розподіл повноважень і функцій управління в середині кластера, передбачає етапність процесу його створення від аналізу і діагностики передумов до оцінки ефективності просторового утворення;
· параметри маркетингового року у виробництві й реалізації плодово-ягідної продукції, які, на відміну від існуючих, більш повно враховують строки надходження плодів і ягід на ринок, місячні і річні коливання цін і попиту;

дістало подальший розвиток:

· трактування поняття ринку продукції садівництва з урахуванням складників системи соціально-економічних відносин, що виникають між суб’єктами ринку з приводу актів купівлі-продажу садівничої продукції;

· встановлення періодичності виробництва плодів і ягід та реалізаційних цін у напрямі врахування основних параметрів циклів;

· виявлення залежності попиту і пропозиції плодів, ягід та винограду на ринку від доходів населення та закупівельних цін сільськогосподарських товаровиробників;

· дослідження впливу експортно-імпортних операцій з їстівними плодами і горіхами на стан внутрішнього ринку плодоягідної продукції та динаміку його змін з урахуванням митного регулювання зовнішньоекономічної діяльності.

Практичне значення одержаних результатів. Основні положення дисертації доведені до рівня науково-практичних розробок і рекомендацій щодо формування й реалізації маркетингової стратегії розвитку садівництва України. Їхня реалізація сприятиме відродженню галузі садівництва, його ринково орієнтованому розвитку, гарантуванню продовольчої безпеки держави.

Розроблена маркетингова стратегія розвитку вітчизняного садівництва, механізми її формування й реалізації схвалені й рекомендовані до впровадження Департаментом економічного розвитку і аграрного ринку Міністерства аграрної політики та продовольства України (довідка № 11-3/118а від 27.04.2012 р.). Рекомендації щодо прогнозування обсягів виробництва плодоягідної продукції з урахуванням помісячних норм споживання, а також пропозиції щодо розвитку садівництва на кластерних засадах використовуються Харківською обласною державною адміністрацією (довідка № 01-55/3275 від 27.04.2012 р.). Пропозиції щодо створення оптових ринків сільськогосподарської продукції, зокрема плодоягідної, а також економічного механізму регулювання ринку плодів і ягід з використанням інтегрованої або кластерної структури розвитку галузі садівництва прийняті до використання корпорацією «Сумисадвинпром» (довідка № 79 від 17.05.2012 р.). Результати досліджень щодо встановлення періодичностей у ціноутворенні та параметрів маркетингового року реалізації плодів і ягід прийняті до впровадження Головним управлінням статистики у Харківській області (довідка № 08-100/50 від 26.04.2012 р.). Загальні наукові положення і результати дисертації як такі, що відповідають науковій тематиці «Теоретичні основи та зональні екологічно безпечні системи високо-продуктивного виробництва якісних плодів і ягід» були схвалені Інститутом садівництва Національної академії аграрних наук України (довідка № 501 від 07.05.2012 р.). Основні теоретичні положення й результати дослідження використовуються у навчальному процесі Харківського національного аграрного університету ім. В. В. Докучаєва (довідка № 708 від 14.05.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійно виконаним науковим дослідженням. Наукові положення, які викладені в роботі й виносяться на захист, отримані автором особисто. Усі наукові праці, що відображають основні і додаткові результати дисертації є одноосібними.

Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертації пройшли апробацію і були схвалені на міжнародних та наукових і науково-практичних конференціях, зокрема: на V міжнародній науково-практичній конференції «Ринкова трансформація економіки АПК» (м. Харків, 27-28 листопада 2007 р.), «Держава і право: проблеми становлення і стратегія розвитку» (м. Суми, 17-18 травня 2008 р.), на міжнародних науково-практичних конференціях «Формування конкурентоспроможного виробничого потенціалу сільського господарства в умовах глобалізації розвитку» (м. Харків, 14-23 вересня 2011 р.), «Проблеми сталого розвитку агросфери» (м. Харків, 4-6 жовтня 2011 р.), III Всеукраїнській науковій конференції «Актуальні питання сучасної економіки» (м. Умань, 23 грудня 2011 р.), на підсумковій науковій конференції професорсько-викладацького складу, аспірантів і здобувачів Харківського національного аграрного університету ім. В.В. Докучаєва (10-13 січня 2012 р.), на Всеукраїнській науковій конференції молодих учених Уманського національного університету садівництва (м. Умань, 15 березня 2012 р.), міжнародній науково-практичній конференції «Основні напрями інноваційного розвитку виробництва та переробки продукції АПК» (м. Львів, 22-23 березня 2012 р.), на Всеукраїнській науково-практичній конференції молодих учених, аспірантів і студентів «Підвищення конкурентоспроможності виробничого потенціалу сільського господарства в умовах сталого розвитку» (м. Харків, 4-5 квітня 2012 р.), на міжнародній науково-практичній інтернет-конференції «Формування конкурентоспроможної економіки: теоретичні, методичні та практичні засади» (м. Тернопіль, 26-27 квітня 2012 р.), на Всеукраїнській науково-практичній конференції молодих вчених та студентів «Проблеми управління соціально-економічним розвитком України» (м. Харків, 27 квітня 2012 р.), IV міжнародній науково-практичній конференції «Маркетингове забезпечення ринку продовольства» (м. Полтава, 15-16 травня 2012 р.), на VІ міжнародній науково-практичній конференції «Аспекти сталого розвитку економіки в умовах ринкових відносин» (м. Умань, 17-18 травня 2012 р.), на V міжнародній науково-практичній конференції «Держава і право: проблеми становлення і стратегія розвитку» (м. Суми, 19-20 травня 2012 р.), на VІ міжнародній науково-практичній конференції «Розвиток економіки України на інноваційній основі» (м. Мелітополь, 12-15 червня 2012 р.).
Публікації. Результати дисертації опубліковані у 20 наукових працях загальним обсягом 6,1 ум. друк. арк., з них у колективних монографіях – 1, у наукових фахових виданнях – 9, матеріалах конференцій – 10.

Висновки

У дисертації здійснене теоретичне узагальнення і запропоноване нове вирішення наукового завдання щодо розробки маркетингової стратегії розвитку садівництва України. За результатами досліджень сформульовані такі висновки, які мають теоретичне і прикладне значення:

1. Підвищення економічної ефективності виробництва в основних галузях сільського господарства в сучасних умовах вимагає розробки стратегічних програм їх розвитку на основі переорієнтації з виробничо-збутової до маркетингової концепції організації господарського комплексу. Маркетинг продукції садівництва є різновидом агромаркетингу і являє собою втілення специфічних особливостей виробничо-збутової діяльності продукції садівництва на розвинутому аграрному ринку, що пов’язано зі швидкопсувним характером продукції, значною залежністю виробництва від природно-економічних і територіальних чинників, обумовлюється сезонністю пропозиції і попиту на ринку.
2. З’ясовано, що ринок продукції садівництва є самостійним сегментом продовольчого ринку, який включає ринок плодів і ягід та ринок продукції їх переробки. При цьому під ринком продукції садівництва варто розуміти сукупність соціально-економічних відносин у сфері обігу, виробництва, розподілу між сільськогосподарськими товаровиробниками та споживачами, а також між сільським господарством і переробною промисловістю, за допомогою яких здійснюється вільна купівля-продаж продукції садівництва. З урахуванням каналів розподілу продукції садівництва показані переваги і недоліки біполярного і багатополярного ринків, визначені особливості збутової діяльності та окреслена роль посередницьких структур на ринку плодоягідної продукції. На цій основі розроблені схеми регіонального ринку продукції садівництва, які включають блоки спеціалізованих ринків сировини і продуктів її переробки, ринкової інфраструктури та ринкового механізму його регулювання. 
3. У конкурентних ринкових умовах, поряд з традиційними методами оцінки економічної ефективності садівництва, важливе значення мають методи стратегічного аналізу розвитку галузі і ринку, оцінки зміни і еластичності попиту і пропозиції під впливом кон’юнктурних зрушень. Доведено, що процес розробки маркетингової стратегії розвитку садівництва має передбачати проведення стратегічних маркетингових досліджень, розробку власне маркетингової стратегії, її реалізацію та аналіз ефективності з можливістю внесення обґрунтованих змін. При цьому необхідно враховувати особливості поступу вітчизняного садівництва до ринкових умов, кон’юнктуру ринку садівницької продукції та орієнтуватися на досягнення конкурентних переваг.
4. Протягом періоду ринкових трансформацій аграрного сектора економіки відбулося значне погіршення економічних умов ведення садівництва України, особливо промислового, зменшення площ багаторічних насаджень і валових зборів, зниження рівня рентабельності виробництва й реалізації плодоягідної продукції, зменшення кількості великих садівничих господарств. Зокрема, у 1990-2010 рр. площа багаторічних насаджень у плодоносному віці в усіх категоріях господарств скоротилася у тричі, в сільськогосподарських підприємствах – у 4,5 раза, при цьому питома вага молодих насаджень у загальної площі садів в цілому скоротилася до 12,6 %, а в господарствах населення – до 8,0 %, що є свідченням порушенням нормативів садооборотів та звуженого відтворення продуктивних насаджень. Загальне скорочення площ багаторічних насаджень, низька урожайність у сільгосппідприємствах призвели до зменшення обсягів виробництва плодів і ягід на 66,1 %, в тому числі в промисловому садівництві – у 4,7 раза.
5. Підтверджено, що у садівництві України є чітко виражена періодичність виробництва продукції. При цьому значення циклів на рівні 2 і 4 роки характеризують виробничу періодичність плодоношення (чергування врожайних і неврожайних років), а 20-ти і 50-річні цикли – відповідно середню і довгу хвилі цього процесу. Накладання хвиль періодичності плодоношення окремих плодово-ягідних насаджень дають змогу виокремити середній 5-річний цикл у досліджуваному процесі. Отримані параметри циклів є достовірними, зважаючи на загальну адекватність гармонічних моделей тренду за коефіцієнтами множинної детермінації на рівні 0,862-0,931 та їх значущість за критерієм Фішера у наближенні до нормального розподілу за рівня довірчої імовірності 95 %.
6. Встановлено, що розвиток внутрішнього ринку продукції садівництва в Україні характеризується нестабільною кон’юнктурою. Через загальний кризовий стан промислового садівництва рівень самозабезпечення ринку у 2010 р. становив 73,7 % (що на 32,2 відсоткового пункта менше, ніж у 2000 р.), а співвідношення імпорту і власного виробництва – 52,5 %. При цьому споживання плодоягідної продукції населенням у зв’язку з низьким рівнем доходів, а відтак і платоспроможного попиту, у 2010 р. було майже вдвічі нижчим за раціональну норму. 

Доведено, що пропозиція плодів, ягід і винограду у значній мірі обумовлюється зміною закупівельних цін сільськогосподарських підприємств. У той же час, пропозиція є відносно нееластичною, що зумовлюється інерційністю галузі та неможливістю швидкого перепрофілювання садівничих господарств залежно від змін ринкової кон’юнктури. Попит на плоди і ягоди є більш еластичним за доходами і є свідченням майже прямої залежності рівня споживання від платоспроможного попиту населення та роздрібних цін.

На основі аналізу помісячного коливання цін реалізації плодів і ягід сільськогосподарськими підприємствами показано загальну річну періодичність у ціноутворенні та обґрунтовано параметри маркетингового року, який починається 01 травня базисного року і закінчується 30 квітня звітного року.

7. Зростання експортного потенціалу промислового садівництва України при високому від’ємному значенні експортно-імпортного сальдо призводить до експансії імпортних плодів і ягід на внутрішньому ринку, сприяє надмірному зростанню роздрібних цін, а відтак і зниженню рівня споживання плодоягідної продукції населенням. Встановлено, що імпорт їстівних плодів і горіхів в Україну особливо активізувався з 2005 р. та у 2009-2010 рр. після ратифікації угод вступу України до СОТ і відповідних змін у митному тарифному регулюванні зовнішньоторговельних операцій. У структурі імпорту понад 97 % становить свіжа продукція, з якої 61,7 % у 2010 р. – тропічні і субтропічні фрукти. Основними імпортерами є Польща, Туреччина, Греція, Іспанія та Еквадор. Експорт при цьому залишається слабо розвинутим і значно залежить від Росії і Білорусі як головних імпортерів вітчизняних плодів.
8. На основі SWOT-аналізу галузі визначені ключові елементи стратегічного планування, виходячи з яких побудована принципова схема маркетингової стратегії розвитку садівництва України та розроблена модель формування і реалізації маркетингової стратегії з урахуванням таких стратегічних напрямів як: політика інтенсифікації та економічного розвитку ринково орієнтованого садівництва; політика в області формування ресурсів продукції садівництва; політика економічного регулювання ринку садівництва; інвестиційна й інноваційна політики; структурна політика в області садівництва; зовнішньоекономічна політика; державна кадрова політика; наукове забезпечення плодоягідного підкомплексу; управління садівництвом. Для забезпечення ефективного збуту продукції садівництва на конкурентних засадах запропоновано створення оптових ринків сільськогосподарської продукції з плодово-ягідним сегментом, а також обґрунтовано економічний механізм регулювання ринку плодів і ягід в Україні.
9. У результаті реалізації розробленої маркетингової стратегії розвитку садівництва України передбачається, що у 2016 р. рівень споживання плодів і ягід зросте до мінімально рекомендованого рівня 60 кг/рік, а до 2025 р. зросте до раціонального рівня і становитиме 87 кг/рік з розрахунку на 1 особу. Валове виробництво при цьому до 2025 р. має зрости до 6,0 млн т плодів і ягід. Враховуючи інтенсифікацію галузі на інноваційних засадах до 2023 р. необхідно створити нові насадження на площі 483,5 тис. га, у структурі яких 66,7 % будуть займати зерняткові, 28,9 % – кісточкові й 4,4 % – ягідні культури.
Виходячи з нормативів капітальних інвестицій на створення й догляд за молодими садами визначено, що для реалізації цього проекту треба залучити кошти в обсязі 28,8 млрд грн у цінах 2010 р. На початкових етапах, враховуючи досить тривалу окупність інвестицій, обумовлену особливостями галузі, до 90 % коштів планується залучити з Державного бюджету України, а згодом за рахунок підвищення рівня рентабельності виробництва й реалізації плодів і ягід до 76 %, обсяги державних асигнувань будуть скорочуватися на перевагу самофінансуванню галузі.
10. Обґрунтовано, що розвиток ринково орієнтованого садівництва в Україні має відбуватися на інтеграційних і кластерних засадах. Інтеграційні процеси в садівництві визначаються принципами створення об’єднань і мають на меті максимізацію ефекту масштабу виробництва, забезпечення повного циклу виробництва, переробки, зберігання та реалізації плодоягідної продукції, а також мінімізації господарських ризиків. Зараз найбільш перспективною формою вертикальної інтеграції є створення аграрних холдингів та різних видів кооперативних об’єднань. У якості більш гнучкого самоврядного утворення запропонована удосконалена схема асоціативного об’єднання.
Доведено, що кластерна структура є більш гнучкою і адаптивною з позицій просторового розвитку галузі садівництва і регулювального впливу на неї. З огляду на це розроблено структуру й організаційну структуру кластера садівництва, визначено основні етапи його розбудови, що включають аналіз і діагностику передумов створення, розробку структури кластера, формування кластера садівництва й оцінку ефективності і стратегій розвитку кластера, а також окреслено повноваження координаційної ради й учасників кластера у процесі управління і спільної діяльності на основі базових стратегій контролю.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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