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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Система внутреннего контроля в организациях потребительской кооперации"
Актуальность темы. Потребительская кооперация - одна из старейших систем в мире. В 2001 году потребкооперации России исполнилось 170 лет. За многие десятилетия Советской власти укоренилось представление, что потребительская кооперация - организация, выполняющая чисто хозяйственные функции, и ее деятельность направлена на удовлетворение потребностей своих членов-пайщиков.
В соответствии с законом Российской Федерации «О потребительской кооперации в Российской Федерации» потребительская кооперация призвана выполнять не только хозяйственную деятельность, но и социальную миссию, которая заключается в демократии, независимости, взаимной поддержке, просветительской деятельности, заботе о людях в особенности нетрудоспособных, инвалидах, пенсионерах, в частности: в доставке товаров в отдалённые пункты; реализацию хлеба ниже себестоимости; содержании планово-убыточных магазинов; отпуске товаров в долг для социальной сферы на селе (больницы, школы, дома инвалидов, детские сады -их более восьмидесяти тысяч); отпуске товаров в долг населению; медицинском и санаторно-курортном обслуживании пайщиков и др.
Выполнение социальной миссии обуславливает необходимость повышения эффективности её хозяйственной деятельности.
В 1999-2000 гг. впервые за прошедшие 10 лет в целом потребительская кооперация Российской Федерации сработала прибыльно. В 2000 г. перекрыты убытки самого тяжелого 1998г. получена прибыль 476702 млн. руб. Из 5957 хозрасчётных организаций и предприятий прибыльные составили 61%. Наметилась тенденция улучшения работы организаций потребительской кооперации. Однако финансовое положение остается сложным, что обуславливается снижением покупательной способности населения.
Одной из мер, способствующих преодолению ситуации, сложившейся в потребительской кооперации является усиление внутреннего контроля за финансово-хозяйственной деятельностью потребительских обществ, их союзов, что позволит рационально использовать производственные ресурсы.
Внутренний контроль в потребительской кооперации - это систематическая проверка должностными лицами кооперативной организации в пределах их компетенции выполнения постановлений Советов, Правлений, решений собраний пайщиков, налогового законодательства, соблюдения нормативных актов бухгалтерскому учёту, сохранности кооперативной собственности, пресечения хищений, злоупотреблений.
Вопросы организации контроля в государственной торговле и потребительской кооперации изучались И.М. Наконечным, М.М. Румянцевой, В.А. Левченко, В .Я. Савченко, Г.П. Харченко, С.П. Шлейгляк, В.И. Шевчуком и др., в целом по различным отраслям экономики В.Д. Андреевым, И.С. Завадским, И.А. Ламыкиным, М.В. Мельник, М.Ф. Овсийчук, А.К. Солодовым, С.А. Стуковым, М.Я. Штейман и др.
Однако многие проблемы внутрихозяйственного контроля недостаточно изучены. Это относится к содержанию системы внутрихозяйственного контроля в организациях потребительской кооперации, разработке методологических принципов организации, совершенствования способов и приёмов его осуществления.
В ряде исследований ведомственный контроль, осуществляемый по-средствам ревизии, рассматривается как основная форма борьбы за обеспечение сохранности кооперативной собственности. Однако ревизия является формой последующего контроля и носит периодический характер. В сложившейся практике ревизий на первый план выступает стремление выявить факты нарушений и отклонений, а не их профилактика. Следовательно, этот вид контроля нельзя признать основным.
В условиях расширения прав и самостоятельности кооперативных организаций первостепенное внимание в обеспечении сохранности кооперативной собственности, эффективного использования производственных ресурсов, должно уделяться внутрихозяйственному и общественному контролю, осуществляемому в предварительном, текущем, а также последующем порядке. В имеющихся методологических разработках и рекомендациях по организации и использованию информации бухгалтерского учёта для контроля за сохранностью имущества собственника исследованы не все проблемы организации и методологии внутрихозяйственного контроля: нет чёткого определения контрольных функций субъектов контроля, организации контроля по центрам ответственности затрат, направлений процедур контроля за использованием производственных ресурсов. В условиях распространения новой организационной формы контроля -независимого аудиторского контроля, центр тяжести в контрольно-ревизионной работе в современных условиях должен быть перенесён на внутрихозяйственный контроль, который требует разработки новых способов и приёмов позволяющих обнаружить не только факты, скрывающие злоупотребления, недостачи и хищения, а также выявить резервы снижения затрат. Всё это и определяет актуальность и выбор темы диссертации.
Цели и задачи исследования. Цель диссертационного исследования заключается в определении теоретических основ внутрихозяйственного контроля в кооперативных организациях, разработке методологических рекомендаций по совершенствованию системы внутрихозяйственного контроля в организациях потребительской кооперации.
Для достижения цели поставлены и решены следующие задачи: -изучение роли внутрихозяйственного контроля в повышении показатели финансово-хозяйственной деятельности потребительской кооперации; -изучение объектов, субъектов контроля и определение их функции; -изучение организации внутрихозяйственного контроля в системе управленческого учёта;
-изучение проблемы внутрихозяйственного расчёта и определение его роли в организации, внутрихозяйственного контроля; -предложение путей повышения эффективности и надёжности системы внутрихозяйственного контроля;
-разработка методики внутрихозяйственного контроля в структурных подразделениях потребительских обществ.
Предмет и объект исследования. Предметом исследования является организация, методики и практика внутрихозяйственного контроля в организациях потребительской кооперации.
Объектом исследования явилась хозяйственно-финансовая деятельность организаций потребительской кооперации Центросоюза.
Теоретическую и методологическую основу исследования составляют научные труды российских и зарубежных теоретиков и практиков в области бухгалтерского учета и контроля, экономического анализа, финансового менеджмента. В диссертационной работе использованы официальные документы государственных органов, постановления Совета и Правления Центросоюза Российской Федерации, Программы стабилизации и развития потребительской кооперации Российской Федерации на 1998 -2002 годы, Рекомендации российской научно-практической конференции «Кооперативная самобытность в новом тысячелетии» (2000 г.), «Самобытность потребительской кооперации», опыт и проблемы управления» (2001 г.), законодательные и нормативные акты.
Информационной основой исследования явились данные бухгалтерского учета и статистической отчетности потребительских обществ, областных потребсоюзов системы Цетросоюза РФ.
В работе использован диалектический метод в изучении методических закономерностей предмета и объекта исследования. В ходе исследования различных аспектов темы диссертации использовались методы: наблюдения, сравнения, относительных и средних величин, графический и др.
Научная новизна исследования заключается в решении теоретических и практических задач организации, внутреннего контроля в потребительской кооперации.
В ходе исследования получены следующие наиболее значимые результаты:
- определена роль системы внутреннего контроля потребительской кооперации в стабилизации финансового положения потребительских обществ;
- определены контрольные функции субъектов внутрихозяйственного контроля и их роль в повышении эффективности хозяйственно-финансовой деятельности потребительских обществ;
- предложено совершенствование номенклатуры статей расходов на продажу, группировка затрат на условно-постоянные и условно-переменные, позволяющей определять финансовый результат деятельности структурных подразделений на стадии планирования;
- определены пути повышения эффективности и внутреннего контроля;
- предложена методика осуществления внутрихозяйственного расчета и контроля в системе управленческого учета;
- разработана методика нормативного контроля по центрам возникновения затрат и по центрам ответственности.
Практическая значимость исследования заключается в том, что основные положения, выводы и рекомендации диссертационного исследования по организации и методике внутрихозяйственного контроля позволят повысить эффективность и надежность системы внутрихозяйственного контроля в организациях потребительской кооперации, что будет содействовать стабилизации их финансового положения.
Апробация и внедрение результатов исследования. Основные результаты проведенного диссертационного исследования докладывались на научно-практической конференции профессорско-преподавательского состава и аспирантов Московского Университета потребительской кооперации, Московской сельскохозяйственной академии им. К.А. Тимирязева 2000 - 2001 гг.
Содержащиеся в диссертационной работе рекомендации приняты к внедрению в практическую деятельность Становленского райпо Липецкого облпотребсоюза, что подтверждается актами внедрения.
Результаты исследования, полученные автором, используются в учебном процессе Московского Университета потребительской кооперации при преподавании дисциплины «Контроль и ревизия в потребительской кооперации».
Публикации. По теме диссертационного исследования опубликовано три работы общим объемом - 18,0 п. л., в том числе авторских - 2,8 п. л.
Структура диссертационной работы обусловлена целью и задачами, поставленными и решенными в процессе исследования. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы и приложений.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Савостьянова, Надежда Васильевна
Заключение
Проведенные исследования позволили сделать следующие выводы и предложения.
1. Потребность в совершенствовании внутрихозяйственного контроля в организациях потребительской кооперации обусловлена реализацией Программы стабилизации и развития потребительской кооперации целью которой является достижение безубыточной деятельности за счет увеличения объемных показателей и снижения издержек производства и расходов на продажу.
2. Из закона о потребительской кооперации следует, что потребительская кооперация призвана выполнять не только хозяйственную, но и социальную миссию, которая заключается в демократии, независимости, взаимоподдержке, просветительской деятельности, заботе о людях, в особенности нетрудоспособных, инвалидах, пенсионерах и др.
Социальные функции потребительской кооперации вынуждают быть более требовательными к экономии производственных ресурсов, что позволит снизить количество планово-убыточных структурных подразделений организаций.
3. За последние годы наметилась тенденция улучшения работы потребительских обществ, однако положение еще тяжелое, что обусловлено сокращением покупательной способности населения, отсутствием непрерывного финансирования, в результате чего финансовый кризис, возникший во второй половине 1998 г. до конца еще не преодолен.
Одной из мер, способствующих преодолению ситуации, сложившейся в организациях потребительской кооперации, являются усиление внутрихозяйственного контроля за финансово-хозяйственной деятельностью потребительских обществ и их союзов, так как надежная система внутрихозяйственного контроля позволяет достичь поставленных целей по выполw нению производственной программы, и принятии действенных управленческихрешений.
4. Для организации действенного контроля необходимо четко определить субъекты и объекты управления.
В организациях потребительской кооперации в качестве субъектов управления и контроля чаще всего выступают председатели советов, правлений потребительских обществ, ревизионные комиссии, зам. председателя правления, специалисты, главный бухгалтер и бухгалтерия.
Контрольные функции субъектов внутреннего контроля различные К (представлены в табл. 2, с.32).
Объектами управления является предприятие, трудовые коллективы, работники, факторы производства в виде орудий и предметов труда, природные ресурсы, научно-технический и информационный потенциал.
В процессе осуществления внутрихозяйственного контроля объектами наблюдения являются не только производственные ресурсы и процесс производства, а действия работников, специалистов потребительских обществ, союзов, ответственных за обеспечение сохранности и эффективное использование производственных ресурсов и соблюдение законодательст-у. ва в процессе совершенствования хозяйственных операций. Следовательно, за нарушение финансовой дисциплины, несоблюдение правил торговли, несоблюдение технологии производства, которые привели к потерям доходов, к штрафным санкциям, перерасход средств и т.д. должны нести ответственность конкретные лица.
5. В соответствии со стратегией развития потребительской кооперации, намеченной программой стабилизации одним из субъектов внутрихозяйственного контроля являются пайщики.
На собраниях пайщиков заслушиваются вопросы:
- о результатах финансово-хозяйственной деятельности;
- причины убытков (в соответствии с Гражданским кодексом убытки погашаются пайщиками) когда и как правление намерено обеспечить рентабельную деятельность;
- о расходовании средств фонда развития потребительской кооперации.
Важным моментом в контроле, осуществляемом пайщиками, является выявление, что делается по социальной защите пайщиков, создаются ли новые рабочие места, организуются ли подсобные сельские хозяйства пайщиков, каким образом оказывается помощь по сбыту продукции сельских подворий; снабжение подсобных сельских хозяйств и сельских подворий малой техникой, кормами, семенами, молодняком животных и др.
6. В условиях управленческого учета на предприятиях потребительской кооперации объектами контроля могут быть:
- расходы на продажу, производство (с подразделением их на условно-постоянные и условно-переменные);
- центры затрат, центры ответственности за доходы и расходы:
Центр затрат - магазин, отдел, хлебопекарня и т.п.
Центр ответственности (Иванов, Петров, Сидоров — руководители указанных центров затрат.
- результаты (товарооборот, выпуск продукции, объемы работ, услуги);
- внутренняя управленческая отчетность.
7. Важным условием повышения эффективности хозяйственной деятельности организаций потребительской кооперации является внедрение и укрепление внутрихозяйственного расчета.
Внутрихозяйственный расчет предполагает расширение самостоятельности и увеличение прав руководителей структурных подразделений, а также повышение персональной ответственности за последствия таких решений. В условиях внутрихозяйственного расчета повышается роль контроля так как в процессе контроля оцениваются результаты структурных подразделений организаций потребительской кооперации.
Структурные подразделения, работающие на внутрихозяйственном расчете, обязаны свою производственную, социальную деятельность и оплату труда осуществлять за счет заработанных трудовым коллективом средств из выручки от реализации товаров, продукции, работ и услуг возмещать материальные затраты.
Одним из обобщающих показателей, характеризующих деятельность структурного подразделения, является доход. Полученный доход используют следующим образом: одну часть используют для фиксированной платы потребительскому обществу, которая устанавливается в процентах от валового дохода; другая часть дохода образует хозрасчетный доход подразделения, который используют на оплату труда. Если в процессе производства возникают потери, то они непосредственно сказываются на уровне хозрасчетного дохода, а также на материальном благополучии каждого работника.
8. Внутрихозяйственный контроль, являясь составной частью управленческого учета, предопределяет необходимость составления бюджетов (смет) доходов и расходов, которые необходимы для осуществления контроля за расходами на продажу, производство. В целях выявления резервов снижения расходов при составлении смет расходов на продажу, производство целесообразно внутри статей выделять субстатьи, характеризующие затраты, входящие в эти статьи. Нами предлагается ввести субстатьи:
Условно-переменные издержки:
К статье 1) "Транспортные расходы":
1.1 .Собственный автотранспорт.
1.2.Привлеченный автотранспорт.
1.3.Железно дорожный тариф.
1.4.Авиотариф.
К статье 7) "Расходы по хранению, подработке, подсортировке, упаковке":
7.1. Складские расходы.
7.2. Расходы на подработку, подсортировку.
7.3. Упаковка.
К статье 11) "Потери товаров и технологические потери"
11.1. Потери в пределах норм естественной убыли.
11.2. Завес тары.
11.3. Прочие потери.
Условно-постоянные издержки:
К статье 6) "Расходы на аренду и содержание зданий, помещений, оборудования, инвентаря и легкового автотранспорта"
6.1. Аренда.
6.2. Отопление.
6.3. Освещение.
6.4. Содержание легкового транспорта.
6.5. Ремонт зданий, оборудования.
9. Одним из путей совершенствования внутрихозяйственного контроля является повышение эффективности бухгалтерского контроля. Система внутреннего контроля, действующая на уровне аппарата управления, в том числе бухгалтерии, прежде всего предназначена для оказания помощи исполнительному органу наладить контроль за деятельностью структурных подразделений.
Внутрихозяйственный бухгалтерский контроль способствует своевременному выявлению причин отклонений фактических показателей от плановых, определение факторов, влияющих на эти показатели, разработке действенных мероприятий, направленных на предупреждение и устранение недостатков. Кроме того, внутрихозяйственный контроль должен служить средством выявления не только длительного, но и кратковременного воздействия факторов, влияние которых может не отразиться на общих показателях за месяц, квартал или год.
Для обеспечения нормального функционирования процедур контроля за сохранностью кооперативных средств и их эффективным использованием необходима разработка и четкое соблюдение графиков представления отчетов материально-ответственных лиц, графиков выполнения учетных работ каждым работником бухгалтерии. (Приложение № 2).
10. Усиление контрольных функций бухгалтерии возложено при выполнении ряда требований, которые должны соблюдаться при разработке должностных инструкций:
- взаимная увязка контрольных действий, осуществляемых разными отделами и бухгалтерией;
- разграничение контроля по встречным операциям между разными исполнителями;
- закрепление постоянных контрольных функций, осуществляемых отдельными специалистами (своевременность и полнота оприходования товаров, законность внутренней переброски ценностей и т.п.);
- определение периодичности выверки расчетов, инвентаризаций, тематических проверок.
11. Использование результатов анализа позволяет принимать управленческие решения по снижению затрат и увеличению доходов. Важно знать, когда структурные подразделения и в целом кооперативная организация будут работать безубыточно. Это возможно определить посредством анализа безубыточности.
Исследование применения анализа безубыточности на практике ряда облпотребсоюзов (Липецкого, Кировского, Краснодарского, Тульского и др.) свидетельствуют о том, что этот вид анализа является эффективным при планировании и прогнозировании доходов и расходов, так как он позволит выявить оптимальные пропорции между переменными и постоянными затратами, ценой и объемом реализации товаров, продукции (работ, услуг); определить точку безубыточности, маржинальный запас прочности.
Анализ безубыточности осуществляется на стадии составления основного бюджета, а в процессе внутрихозяйственного контроля целесообразно использовать и другие аналитические процедуры: сравнение, анализ относительных показателей, факторный анализ.
12. Эффективным и надежным контролем считается нормативный контроль, базирующийся на системе «Стандарт-Кост».
Нормативный метод учета и контроля предполагает составление смет затрат и контроль за их использованием по структурным подразделениям потребительских обществ, которые являются центрами ответственности.
Составляя сметы по центрам ответственности необходимо группировать затраты на регулируемые и нерегулируемые.
К регулируемым затратам относятся такие затраты, по которым можно установить оптимальное соотношение между затратами и объемом производства, товарооборотом.
Нерегулируемые затраты - это затраты, которые не зависят от деятельности менеджера. В качестве нерегулируемых затрат в потребительских обществах для структурных подразделений следует выделить:
- отчисление в фонд развития потребительской кооперации, исчисляемые организациями в процентном отношении от выручки от реализации товаров, продукции (работ, услуг) за отчетный период;
- проценты, выплачиваемые поставщикам и другим гражданам за привлекаемые заемные средства;
- отчисления на содержание потребительских обществ и их союзов.
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