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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Учетно-аналитическое обеспечение роста прибыльности предприятий плодоовощной консервной промышленности"
Прибыль является основным побудительным мотивом осуществления любой предпринимательской деятельности (в том числе в плодоовощном консервном производстве), поскольку обеспечивает рост благосостояния собственников предприятия и является источником средств для финансирования производственного развития. Кроме этого, прибыль предприятия через систему налоговых платежей позволяет формировать доходную часть государственных бюджетов всех уровней, создавая тем самым базу экономического развития государства в целом. Таким образом, обеспечивая интересы государства, собственников и работников предприятий, прибыль является одним из важнейших качественных показателей оценки эффективности деятельности предприятия в условиях рыночной экономики, а также показателем его конкурентоспособности. Высокий уровень прибыльности предприятия даёт ему преимущество в привлечении инвестиций, в получении кредитов, в выборе поставщиков и др., что определяет его конкурентоспособность, а также степень его независимости от неожиданного изменения рыночной конъюнктуры. В современных условиях в России более 50 % предприятий плодоовощной консервной промышленности имеют незначительную прибыль, что не способствует росту их конкурентоспособности перед западными производителями. В связи с этим вопросы учётно-аналитического обеспеченияприбыльности на предприятиях плодоовощной консервной промышленности с целью выявления внутрипроизводственных резервов для её повышения приобретают исключительно важное значение.
В специальной литературе уделяется значительное внимание вопросам учёта и анализа прибыли. Однако, сегодня и в теоретическом, и в практическом аспектах остаётся много нерешённых вопросов в области формирования прибыли и отражении её в бухгалтерском и налоговом учёте. Не в полной мере оценена роль учётной политики как инструмента оптимизации прибыли. В настоящее время возникла настоятельная потребность в исследовании природы прибыли на предприятиях плодоовощной консервной промышленности, её видов, механизма формирования, организации учёта и анализа. Это обусловлено тем, что экономические преобразования изменили систему отношений не только в стране, но и внутри предприятий. Предприятие плодоовощной консервной промышленности в рыночных условиях стало самостоятельной экономической единицей, свободной в выборе хозяйственных решений, несущей ответственность и различного рода риски, имеющей свои экономические интересы. Существующие до настоящего времени методики учёта прибыли, её анализа и прогнозирования для предприятий плодоовощной консервной промышленности не в полной мере удовлетворяют требованиям рыночной экономики. В этой связи перед наукой стоит задача создания такого учётно-аналитического обеспечения роста прибыльности, которое позволило бы обеспечить развитие предприятий плодоовощной консервной промышленности в будущем.
Исследованию проблем формирования и использования прибыли и их роли в социально-экономическом развитии предприятия были посвящены труды многих отечественных и зарубежных экономистов: М. И. Бака-нова, А. 3. Белялова, А. Бабо, В. Г. Гетьмана, Э. Гутенберга, Ю. А. Верига, С. Н. Зайцева, В. В. Ковалева, Н. П. Кондракова, Б Нидлза, А. Ф. Романен-ковой, Г. В. Савицкой, Р. С. Сайфулина, С. Ю. Травниковой, А. П. Чечета, А. Д Шеремета и др.
Прибыль, остающаяся в распоряжении предприятия, на современном этапе во многом зависит от её налогообложения. Оптимизировать налогооблагаемую базу предприятию может помочь грамотно составленная учетная политика. Проблема формирования оптимальной учётной политики стоит перед каждым предприятием в сложившихся условиях, а особенно остро на предприятиях плодоовощной консервной промышленности, которые не в полной мере учитывают своиотраслевые особенности. С точки зрения реальной практики и тенденций развития хозяйственной деятельности учетную политику предприятия вполне можно рассматривать в качестве одного из инструментов управления предприятием, в частности, инструментом, влияющим на финансовые результаты предприятия.
Как в теории, так и на практике существует набор различных вариантов бухгалтерской методики, позволяющих один и тот же факт хозяйственной жизни представить в учете по-разному. Варьируя учетной методикой и отраслевыми особенностями в дозволенных законом рамках, предприятие плодоовощной консервной промышленности имеет возможность выбирать наиболее выгодный для себя способ ведения учета, обеспечивающий желаемую величину прибыли, остающейся в его распоряжении.
Разработка теоретических положений и практических научно-обоснованных рекомендаций по экономическому анализу прибыли на предприятиях плодоовощной консервной промышленности базируется на исследованиях отечественных и зарубежных учёных. Однако, имеющиеся методики не в полной мере отражают отраслевую специфику плодоовощной консервной промышленности, что делает их малополезными для этих предприятий. Поэтому диссертант сделал попытку устранить этот пробел.
Таким образом, многообразие проблем развития учёта и анализа прибыли на предприятиях плодоовощной консервной промышленности на современном этапе обуславливает актуальность темы исследования, что и предопределило её выбор.
Целью исследования является решение методологических, организационных и методических проблем учётно-аналитического обеспечения роста прибыли предприятий плодоовощной консервной промышленности.
Постановка данной цели предопределяет необходимость решения следующих задач: рассмотреть отраслевые особенности формирование прибыли, её роль и место в системе комплексной оценки работы плодоовощного консервного предприятия; изучить и обобщить различные подходы к определению прибыли как основной учётной категории предприятия плодоовощной консервной промышленности; раскрыть сущность учётно-аналитического обеспечения оптимизации прибыли в современных условиях хозяйствования; исследовать влияние учетной политики предприятий плодоовощной консервной промышленности на финансовые результаты; расширить и углубить информационную базу для анализа прибыли с учётом отраслевых особенностей предприятий плодоовощной консервной промышленности; предложить последовательность, направления и методику факторного анализа прибыли с учётом действия специфических факторов предприятий плодоовощной консервной промышленности в современных условий хозяйствования; определить основные направления выявления неиспользованных резервов повышения прибыльности предприятий плодоовощной консервной промышленности в рыночных условиях.
Теоретическую и методологическую основу исследования составляют законодательные и нормативные документы, регулирующие хозяйственную деятельность и бухгалтерский учёт в России, в системе плодоовощной консервной промышленности, международные стандарты финансовой отчётности, труды отечественных и зарубежных учёных по проблемам учёта и анализа, материалы научно-практических конференций и семинаров по исследуемой проблеме, а также публикации в периодической печати.
При доказательстве теоретических положений и разработке практических рекомендаций, обработке и анализе материалов исследования использовались системный подход к изучению рассматриваемых проблем, анализ и синтез, наблюдение, абсолютные и относительные величины, группировки, методы сравнительного и факторного анализа.
Кроме того, широко использовался фактический материал по теме диссертационного исследования, собранный автором на предприятиях плодоовощной консервной промышленности, а также, опубликованный Госкомстатом РФ, статистическим управлением Саратовской области.
Научная новизна исследования заключается в адаптировании теоретических положений учёта и экономического анализа прибыли к предприятиям плодоовощной консервной промышленности с учётом их отраслевых особенностей и международных стандартов финансовой отчётности.
Разработанные в диссертации рекомендации могут быть использованы в практике экономической работы предприятий плодоовощной консервной промышленности для решения конкретных практических задач, связанных с совершенствованием учёта и экономического анализа прибыли. Кроме того, целый ряд теоретических и практических предложений может быть использован преподавателями экономических вузов при подготовке специалистов учётных специальностей, на курсах повышения квалификации специалистов учётно-экономических служб предприятий плодоовощной консервной промышленности.
Практическая значимость проведённого исследования состоит в том, что выводы и предложения, сформулированные в диссертации, направлены на совершенствование учёта и усиление его контрольных функций в области финансовых результатов, а также на повышение аналитичности учёта. Внедрение результатов исследования будет способствовать улучшению информационного обеспечения и повышению результативности экономического анализа с точки зрения роста эффективности производства и конкурентоспособности предприятий плодоовощной консервной промышленности.
Основные положения исследования используются в учебном процессе при подготовке методического обеспечения дисциплин «Бухгалтерский финансовый учёт», «Бухгалтерский управленческий учёт», «Комплексный экономический анализ», «Анализ финансовой отчётности», «Аудит», а также при выполнении дипломных и курсовых работ студентами специальности 060500 «Бухгалтерский учёт, анализ и аудит» Саратовского государственного социально-экономического университета.
Научные положения, сформулированные в диссертационной работе, обуславливают необходимость развития научных исследований в области экономического анализа финансово-хозяйственной деятельности предприятий плодоовощной консервной промышленности и могут явиться базой для дальнейших научно-практических разработок.
Основные результаты проведённого исследования обсуждались на семинарах, научных и практических конференциях Саратовского государственного социально-экономического университета (1997-2004гг.), Поволжского кооперативного института Московского университета потребительской кооперации (2001г.).
Основные результаты диссертационной работы внедрены и используются в работе ОАО «Плодовое», ЗАО «Консервный завод «Покровский», что подтверждается соответствующими документами.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Гориславская, Наталья Владимировна
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Качественное учётно-аналитическое обеспечение формирования и анализа прибыли является важным условием повышения эффективности и конкурентоспособности большинства предприятий плодоовощной консервной промышленности.
В первой главе раскрыта сущность понятия «прибыль» как основного показателя эффективности и конкурентоспособности предприятия, определена её роль в рыночной экономике, а также применительно к современному этапу развития экономики предприятий плодоовощной консервной промышленности. Очерчен диапазон её практического применения, а также выявлены факторы и отраслевые особенности, оказывающие воздействие на процесс формирования прибыли предприятий данной промышленности, раскрыта сущность учётно-аналитического обеспечения оптимизации прибыли и сформулированы её основные задачи. Определена цель диссертационного исследования, расширена и дополнена информационная база с учётом отраслевых особенностей.
Вторая глава работы посвящена особенностям учёта формирования и распределения прибыли на предприятиях плодоовощной консервной промышленности, а также, наиболее значимым на наш взгляд, аспектам построения учётной политики. В работе рекомендовано использование субсчетов к счетам по учёту готовой продукции, её реализации и распределения, что позволит определять наиболее прибыльную продукцию не только в разрезе наименований произведённой продукции, но и с учётом её расфасовки, а также определять приоритетные направления использования прибыли. Исследование учётной политики как явления, основано на единстве всех её составляющих сторон: методической, организационной и технической с учётом отраслевых особенностей. Диссертантом даётся критическая оценка отдельных законодательных и нормативных актов в области бухгалтерского и налогового учёта.
Особое внимание уделено аналитическому обоснованию выбора учётной политики для целей оптимизации налоговых выплат. Рассмотренные варианты снижения абсолютной величины налоговых платежей и достижения отсрочки их выплат имеют важное значение для предприятий исследуемой отрасли в настоящее время, поскольку позволяет предприятиям успешно функционировать даже в условиях острой нехватки оборотных средств. В ходе проведённого исследования разработаны алгоритмы расчёта экономического эффекта от применения того или иного варианта учёта списания материально-производственных запасов в производство и изменения оценки незавершённого производства вследствие списания на его остатки общехозяйственных расходов с точки зрения оптимизации налоговых выплат.
Третья глава работы направлена на решение проблем, стоящих перед учётно-информационным обеспечением и совершенствованием анализа финансовых результатов предприятий плодоовощной консервной промышленности. Предложенная в ходе проводимого исследования ежемесячная форма внутренней отчётности отражает отраслевую специфику анализируемых предприятий и позволяет детализировать влияние на прибыль следующих факторов: изменение цен на сырьё и готовую продукцию, изменения объёма, ассортимента и номенклатуры, переменных расходов в разрезе видов выпускаемой продукции и её расфасовки. В диссертационной работе предложена методика факторного анализа прибыли, основанная на новом подходе с использованием таких показателей, как валовая прибыль, выручка от продаж и средняя доля валовой прибыли в выручке, которая в свою очередь зависит от удельного веса каждого вида продукции в общей сумме выручки и доли валовой прибыли в выручке по каждому виду продукции. Преимущество такой методики состоит в том, что она позволяет установить, как изменилась прибыль не только за счёт объёма реализованной продукции, её структуры и отпускных цен, а также за счёт изменения переменных издержек и постоянных расходов предприятия, что обеспечивает более высокий уровень аналитической работы на предприятиях плодоовощной консервной промышленности. Также предложена методика факторного анализа общего дохода предприятия, представляющего собой произведение выручки от продаж на доходность продаж плодоовощного консервного предприятия. В данном случае доход определён на основе денежного потока, включающего в себя прибыль от продаж и годовую сумму амортизации.
В работе автором предложено поэтапное проведение аналитического обоснования ценовой политики и стратегии предприятия, ориентированной на достижение заданной величины прибыли и построенной на научно-обоснованном выборе рационального использования потенциальных возможностей предприятия плодоовощной консервной промышленности в зависимости от конъюнктуры рынка. По мнению автора, решение данной проблемы в рамках основной деятельности плодоовощного консервного предприятия предполагает прохождение следующих этапов: 1) сбор исходной информации для аналитического обоснования ценовой политики и стратегии предприятия, причём основными мероприятиями в ходе выполнения данного этапа работ является: оценка затрат плодоовощного консервного производства и определение перечня потенциальных конкурентов; 2) стратегический анализ, в ходе выполнения которого ранее собранная информация подвергается: финансовому анализу, сегментному анализу рынка и анализу конкуренции; 3) выбор окончательной ценовой стратегии.
В целом, разработанные в ходе проведённого исследования рекомендации в области методики, организации и техники ведения бухгалтерского учёта и анализа финансовых результатов деятельности предприятий плодоовощной консервной промышленности позволяют, по нашему мнению, повысить эффективность и конкурентоспособность их работы. Практическая реализация приведённых выше возможностей с учётом стратегии и тактики конкретного предприятия позволит повысить их прибыльность. Предложенные в диссертации методы совершенствования учёта и анализа финансовых результатов деятельности предприятий разработаны с учётом специфики их отрасли и базируются на действующем законодательстве.
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