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ВСТУП

Актуальність теми. Постійна еволюція економічних відносин в умовах нестабільного, конкурентного середовища, висока динамічність попиту та смаків споживачів потребують від вітчизняних підприємств гнучкості та адаптивності, що, в першу чергу, реалізується за допомогою ефективного менеджменту. Особливо гостро ця проблема постає в сфері управління персоналом, як найбільш цінним ресурсом будь-якого підприємства, організації або установи. В першу чергу, це пов’язано з особливостями його використання як багатогранного суб’єкта. Для ефективного менеджменту персоналу необхідно враховувати його біологічну, соціальну, економічну, правову, культурну та інші складові, які визначають трудовий потенціал.

У зв’язку з цим, важливим є створення підприємствами збалансованої системи управління персоналом, яка б комплексно вирішувала всі питання пов’язані з відбором, наймом, адаптацією, розвитком, мотивацією та вивільненням працівників з мінімальними втратами для підприємства. Для реалізації даної мети необхідним є формування та розвиток певного набору конкурентних переваг кожної підсистеми системи управління персоналом з урахування її функціонального навантаження, організаційної структури та особливостей взаємодії з іншими підсистемами. Основою цього має бути комплексна періодична діагностики системи управління персоналом, яка дозволить визначити її переваги та недоліки, а також шляхи їх усунення з подальшим розвитком.

Теортетико-методичною основою даної роботи дослідження зазначеної проблеми є праці закордонних та вітчизняних науковців і фахівців в сферах:  менеджменту організацій (А. Кібанова, М. Максимцова, М. Мескона, Ю. Одегова, З. Румянцевої, В. Суміна, А. Шегди), трудової діяльності (П. Капустянського, А. Колота, Н. Лук’янченко, М. Семикіної), дослідження систем управління (А. Ігнат’єва, Е. Короткова, В. Мащенко, В. Мішина, В. Пономаренка), управління конкурентоспроможністю(І. Ансофф, П. Забєлін, П. Зав'ялов, Ф. Котлер,М. Портер,  Дж. Робінсон, А. Сміт, Р. Фатхутдинов, Ф. Хайєк, О. Челенков, Й. Шумпетер,) тощо.

Актуальність і важливість питань формування конкурентних переваг системи управління персоналом підприємствазумовили вибір теми, мету та завдання дисертаційної роботи.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана відповідно до плану науково-дослідних робіт Харківського національного економічного університету і є складовою комплексної теми «Розробка організаційно-економічних механізмів ефективного управління персоналом підприємства» (№ ДР 0108U010233) (розділ «Сутність системи управління персоналом на підприємстві»). При виконанні досліджень особисто дисертантом здійснено аналіз сутності системи управління персоналом з визначенням її характерних ознак та особливостей структури на основі праць і досліджень вітчизняних і закордонних вчених і спеціалістів в сфері менеджменту організацій.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є розвиток теоретичних і науково-методичних положень стосовно функціонування  системи управління персоналом підприємства та розробка рекомендацій щодо формування її конкурентних переваг у мінливому зовнішньому середовищі.

Досягнення поставленої мети зумовило необхідність вирішення таких завдань:

уточнити зміст поняття «управління персоналом підприємства» та розкрити сутність і структуру системи управління персоналом;

узагальнити класифікаційні ознаки конкурентних переваг системи управління персоналом підприємства;

систематизувати фактори, які впливають на формування та розвиток конкурентних переваг системи управління персоналом, і виконати їх аналіз;

провести комплексну діагностику системи управління персоналом підприємства;

оцінити ефективність функціонування системи управління персоналом підприємства з використанням функціонально-вартісного аналізу;

сформувати комплексну систему показників для оцінки конкурентних переваг системи управління персоналом промислового підприємства;

розробити систему грейдингу як внутрішнього корпоративного інструменту мотивування працівників системи управління персоналом підприємства з метою формування її конкурентних переваг.

Об’єктом дослідження є процес формування та функціонування системи управління персоналом підприємства.

Предметом дослідження є науково-теоретичні підходи та методичні положення щодо формування конкурентних переваг системи управління персоналом машинобудівного підприємства.

Методи дослідження. Теоретичною та методологічною основою дисертаційної роботистали фундаментальні наукові дослідження вітчизняних і зарубіжних спеціалістів у сфері теорії та практики загального менеджменту, а також управління персоналом. Для вирішення поставлених завдань були використані загальнонаукові та спеціальні методи дослідження: 

аналіз та синтез – при дослідженні сутності системи управління підприємства; 

класифікаційно-аналітичний метод – при дослідженні компонентів системи управління персоналом, її структури; 

експертні оцінки – для здійснення комплексної діагностики системи управління персоналом підприємства; 

метод аналізу ієрархії – для інтегральної оцінки впливу факторів зовнішнього та внутрішнього середовища на формування конкурентних переваг системи управління персоналом; 

графічно-аналітичний метод – для наочної ілюстрації досліджуваних соціально-економічних явищ та процесів за допомогою рисунків та діаграм; 

кластерний аналіз – для визначення оптимальної кількості грейдів за технологією грейдингу; 
також були використані методи спостереження, інтерв’ю, анкетування.

Інформаційною базою дослідженнястали законодавчі та нормативні акти України, які регламентують діяльність підприємств, а також соціально-трудові відносини між працівником і роботодавцем, статистичні матеріали Державного комітету статистики України, наукові праці зарубіжних та вітчизняних авторів, матеріали науково-практичних конференцій, ресурси мережі Internet, матеріали отримані автором в процесі дослідницької праці на промислових підприємствах Харківського регіону.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в наступному:

удосконалено: 

методичне забезпечення організаційної, структурної та функціональної діагностики системи управління персоналом  підприємства   на дискретному просторі станів, які сприяють її розвитку або призводять до кризи, особливістю якого є розрахунок трудомісткості виробничих завдань і завантаженості кожної підсистеми системи управління персоналом підприємства та визначення вагомості функціональних дій  методом експертного оцінювання;

методичний підхід до оцінювання ефективності функціонування системи управління персоналом, особливістю якого є використання функціонально-вартісного аналізу, за технологією якого  проведено дослідження функцій управління, побудовано діаграму значущості функцій служби персоналу й розраховано коефіцієнти якості функцій та витрат на їхнє здійснення з метою пошуку резервів зменшення витрат і вибору найбільш ефективних способів управління;

методичне забезпечення для розробки та впровадження комплексної системи показників у формуванні конкурентних переваг системи управління персоналом промислового підприємства на основі визначення функціонального навантаження підсистем СУП (підбір і найом, оцінка й атестація, навчання, мотивація, кар'єра) та розрахунку інтегрального показника оцінки конкурентних переваг системи управління персоналом;

методичний підхід до розробки інструментарію формування конкурентних переваг системи управління персоналом на підставі впровадження технології грейдингу, особливістю якого є розбудова факторно-критеріальної матриці проведення оцінки посад за такими факторами, як знання, професійний досвід, управлінська роль, рівень комунікації, складність вирішуваних завдань, самостійність у прийнятті рішень, рівень відповідальності, а також визначення оптимальної кількості грейдів за методом кластерного аналізу;

дістали подальшого розвитку:

змістовне наповнення поняття «управління персоналом», яке, на відміну від існуючого, визначено на основі мотиваційного, дескриптивного, телеологічного, дескриптивно-телеологічного та організаційного підходів, що поєднує мету, завдання, якість управління персоналом у системі підприємства, його функціональну спрямованість,  і методи досягнення цілей;

класифікація конкурентних переваг системи управління персоналом, яка відрізняється від існуючих  ідентифікацією сфери застосування кожної ознаки за підсистемами системи управління персоналом і введенням нової класифікаційної ознаки «відношення до підсистеми системи управління персоналом», яка включає: аналіз і планування персоналу, найом та облік персоналу, оцінювання персоналу, управління розвитком персоналу, розвиток організаційної структури управління, правове забезпечення, інформаційне забезпечення системи управління персоналом, мотивація персоналу, умови праці;

склад факторів, які впливають на формування, розвиток і використання конкурентних переваг системи управління персоналом підприємства завдяки їх розподілу за двома класифікаційними ознаками: за відношенням фактора до певного середовища (зовнішнє, внутрішнє) та за ступенем впливу фактора на конкурентні переваги системи управління персоналом (швидкість реакції та наявність запланованих заходів підприємства на появу або зміну стану фактора).

Практичне значення одержаних результатів дисертаційного дослідження полягає в обґрунтуванні методичних підходів і практичних рекомендацій, які можуть бути прийняті до використання промисловими підприємствами машинобудівної галузі для підвищення ефективності функціонування системи управління персоналом. 

Зокрема, практичне використання одержаних результатів дозволяє здійснити комплексну діагностику системи управління персоналом з метою визначення її структурної та функціональної збалансованості, рівня взаємодії між структурними елементами; оптимізувати роботу підсистем системи управління персоналу за рахунок використання функціонально-вартісної матриці, яка дає можливість розподілити навантаження між підсистемами з урахуванням їх функціональної спрямованості та фінансових витрат.

Наукові результати дисертаційної роботи, що мають прикладний характер, знайшли практичне застосування у роботі ТОВ «Слобожанська промислова компанія» (довідка № 151 від 21.09.2011 р.), ВАТ «Турбоатом» (довідка № 140/24-569 від 19.09.2011 р.). Впровадження стосується комплексної оцінки системи управління персоналом на основі структурної, функціональної та організаційної діагностики підсистем системи управління, а також визначення факторів впливу на формування конкурентних переваг системи управління персоналом промислового підприємства. Запропоновані теоретичні положення та методичні рекомендації були використані у навчальній дисципліні «Управління персоналом» (довідка про використання № 12/86-09-51/1 від 17.02.2012 р.).

Особистий внесок здобувача полягає у самостійному отриманні наведених у дисертаційному дослідженні основних теоретичних та практичних результатів. Внесок здобувача в працях, опублікованих у співавторстві, конкретизовано в списку опублікованих праць за темою дисертації.

Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні положення та практичні результати, викладені в дисертації, доповідалися і одержали схвалення на Міжнародній науково-практичній конференції «Глобалізаційно-інтеграційні процеси соціально-економічного розвитку країни» (Харків, 2-3 квітня 2009 р.), Всеукраїнській науково-практичній конференції «Перспективи соціальних та пенсійних реформ в Україні», присвяченої 80-річчю Харківського національного економічного університету (Харків, 2 квітня 2010 р.), V Міжнародній науково-практичній конференції «Сучасна економічна теорія та пошук ефективних механізмів господарювання» (Сімферополь, 16 – 17 березня 2012 р.), Першій міжнародній науково-практичній конференції студентів, аспірантів та молодих вчених «Актуальні проблеми управління людськими ресурсами та економіка праці» (Львів, 15-16 травня 2012 р.).

Публікації. За темою дисертації опубліковано 9 наукових робіт, в яких відображено загальний зміст дисертації (з них 5 статей – у спеціалізованих наукових фахових виданнях, 4 тези доповідей на науково-практичних конференціях). Загальний обсяг публікацій – 3,77 ум.-друк. арк., особисто автору належить 3,18 ум.-друк. арк.

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботи наведено теоретичне обґрунтування засад структури та діяльності систем управління персоналом підприємства, а також розроблено практичні рекомендації щодо формування та розвитку конкурентних переваг як системи в цілому, так і кожної її підсистеми за рахунок здійснення комплексної діагностики. У ході проведення дослідження одержано наступні теоретичні та практичні результати: 

1. Спираючись на дослідження вітчизняних і закордонних вчених і фахівців в сфері менеджменту персоналу, у роботі здійснено аналіз підходів щодо сутності управління персоналом, серед яких виокремлено: економічний, органічний, гуманістичний, мотиваційний, дескриптивний, теологічний і дескриптивно-теологічний, а також запропоновано організаційний підхід, при якому у визначенні пропонується зосередити увагу не лише на меті управління персоналом, а й на методах, за допомогою яких можна цієї мети досягти.

2. Враховуючи складну структуру системи управління персоналом, великий спектр різноспрямованих компетенцій її підсистем, їх кількісну та якісну відмінність, важливим є урахування формування певних конкурентних переваг для кожної підсистеми системи управління персоналом. У зв’язку з цим, у роботі узагальнено класифікацію конкурентних переваг (за рахунок синтезу класифікаційних груп, виокремлених вченими та спеціалістами в сфері менеджменту персоналу), які можуть бути сформовані в різних підсистемах системи управління персоналом. Використання даних класифікаційних підходів дозволить здійснювати більш ефективну оцінку системи з метою розвитку конкретних конкурентних переваг, властивих кожній підсистемі.

3. Здійснено аналіз факторів, які мають вплив на формування, розвиток та використання конкурентних переваг системи управління персоналом підприємства, на основі якого, у роботі складено їх класифікацію, згідно з якою всі фактори розподілено за двома класифікаційними ознаками: за відношенням фактору до певного середовища та за ступенем впливу фактору на конкурентні переваги системи управління персоналом. Так, за відношенням фактору до певного середовища у роботі виділено: внутрішні та зовнішніфактори. А за ступенем впливу фактору на конкурентні переваги системи управління персоналом виокремлено: фактори, які мають сильний вплив на конкурентні переваги, фактори, які мають середній вплив на конкурентні переваги, фактори, які мають слабкий вплив на конкурентні переваги. Під ступенем впливу на конкурентні переваги системи управління персоналом підприємства у роботі пропонується розуміти швидкість реакції та наявність запланованих заходів підприємства на появу або зміну стану фактору, який впливає на стан певних конкурентних переваг.

4. На основі експертного опитування, визначено, що  найбільший вплив на формування, розвиток та використання конкурентних переваг системи управління персоналом підприємства мають організаційні, соціально-економічні,  інформаційні фактори, а також конкуренти і ринок праці. У той же час, ступінь їх впливу на кожну окрему підсистему системи управління персоналом підприємства є різним. Враховуючи пріоритетний вплив організаційних та інформаційних факторів на ефективність діяльності системи управління персоналом та необхідність формування її конкурентних переваг, у роботі запропоновано методику здійснення комплексної діагностики системи, яка дозволяє виявити і проаналізувати її структурні складові, особливості взаємодії та підпорядкування між ними, а також оцінити функціональну завантаженість. Основними різновидами діагностики, які вирішують зазначені завдання, є структурна, функціональна та організаційна діагностики.

5. Враховуючи результати аналізу чинників, які впливають на формування конкурентних переваг системи управління персоналом, важливу роль відіграє безпосередньо структура системи та розподіл функцій між її структурними підрозділами. У зв’язку з цим, для здійснення оцінки роботи системи управління персоналом з метою розвитку її конкурентоспроможностізапропоновано методику функціонально-вартісного аналізу, сутність якого полягає в техніко-економічному дослідженні функцій управління з метою пошуку резервів зменшення витрат на основі вибору найбільш ефективних способів управління. Враховуючи технологію проведення функціонально-вартісного аналізу у роботі побудовано функціонально-вартісну діаграму діяльності системи управління персоналом, а також схему функціональних взаємозв’язків системи управління персоналом з іншими підрозділами підприємства.

6. Для оцінки конкурентних переваг системи управління персоналом промислового підприємства запропоновано використанняметодикикомплексної системи показників, на основі якої також розраховано інтегральний показник оцінки конкурентних переваг системи управління персоналом.

7. Враховуючи вагомість мотиваційних важелів серед інших факторів впливу на розвиток конкурентних переваг системи управління персоналом, у роботі запропоновано впровадження грейдингової системи, яка складається з наступних етапів:визначення цінності посади на аналізованому підприємстві (визначення факторів оцінювання посад; розробка описових рівнів оцінювання посад за факторами; побудова факторно-критеріальної матриці функціональних обов’язків; проведення експертної оцінки цінності кожної посади), розрахунок грейдів  (визначення оптимальної кількості грейдів на підприємстві за допомогою проведення кластерного аналізу результатів експертної оцінки посад; розподіл грейдів; присвоєння грейдів посадам;  розрахунок місячних окладів працівників для кожного грейду) та підведення результатів запровадженого грейдингу на аналізованому підприємстві(проведення swot-аналізу розробленого  грейдингу; аналіз впливу запропонованого грейдингу на підвищення конкурентоспроможності підприємства; розрахунок економічної ефективності).
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