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ВСТУП

Актуальність дослідження. В умовах розвитку ринкових відносин, виникнення конкуренції серед спеціалістів, підвищуються вимоги до їхньої професійної підготовки під час навчання у вищому навчальному закладі. Якість професійної підготовки значною мірою пов`язана з індивідуально-психологічними характеристиками та особливостями пізнавальних процесів особистості, що навчається. 

В сучасних дослідженнях психології особистості все більше використовуються методи когнітивної психології, за допомогою яких особистість вивчається як отримувач інформації, яка, певним чином, декодується, переробляється та подалі використовується для досягнення кінцевого результату діяльності. Тому велике значення набувають наукові роботи, які надають можливість виявити зв'язки індивідуальних особливостей особистості та її когнітивно-стильових характеристик. Виявлення цих зв`язків дозволить прогнозувати особливості поведінки особистості та результат її діяльності, зокрема, навчальної. Дослідження зв'язків когнітивного стилю (КС) із здатністю до навчання поглиблює знання про механізми розумової діяльності. Ці дані можуть стати основою для індивідуалізації навчального процесу з метою підвищення його ефективності.

Необхідність вивчення когнітивно-стильових характеристик зумовлена, перш за все, особливостями сучасного стану нашого суспільства, в якому зроблений акцент на розвиток особистості. Серед факторів, які впливають на взаємодію особистості з дійсністю, врахування когнітивного стилю надає особливе значення дослідженням, спрямованим на отримання цілісної уяви про особистість. Когнітивний стиль в значній мірі зумовлює поведінку особистості та її діяльність, зокрема, навчальну та виступає важливою характеристикою життєдіяльності людини.

Проблема визначення характеру зв(язку когнітивно-стильових характеристик з індивідуально-психологічними характеристиками та впливу цього зв(язку на успішність діяльності, зокрема, навчальної — є недостатньо розробленою, а забезпечення високої успішності в провідній діяльності є одним з важливих питань сучасної психології. 

Дослідження зв'язків когнітивного стилю (КС) з індивідуально-психологічними характеристиками особистості дають можливість краще з'ясувати механізми різних видів пізнавальної діяльності. Крім того, виявлення характеру цих зв'язків може стати основою для подальшої індивідуалізації процесу навчання з метою підвищення його ефективності.
Важливо не лише визначити пізнавальні стилі та, зокрема, місце КС серед існуючих пізнавальних стилів, а створювати умови діяльності, зокрема, навчальної для більш повного прояву специфічних особливостей власного ментального досвіду особистості на основі взаємодії всіх рівнів стильової поведінки, що буде сприяти поширенню арсеналу способів пізнання та формуванню гнучких механізмів власної пізнавальної активності та надасть можливість особистості підвищити ефективність діяльності.
Когнітивний стиль впливає на різні аспекти поведінки людини. На це вказують такі автори як В.М.Аллахвердов, О.Г.Асмолов, М.Вікат, В.Колга, Е.І.Маствіліскер, М.В.Смірнов; О.К.Тихоміров, І.В.Тихомірова, Ю.Л.Трофімов, М.О. Холодна, M.Bertini, I.Neulipp, W.Powers та ін. Знання особливостей когнітивного стилю людини дає можливість прогнозувати його вплив на різні сфери життєдіяльності особистості (Дж.Бірі, Р.Гарднер, Г.В.Куценко, Дж.Келлі, О.В.Лібін, І.М.Палей, К.М.Платон, Т.В.Снєгірьова, І.Г.Скотнікова, А.А.Студенікін, В.О.Толочек, Г.Уіткін, М.О.Холодна, Ю.П.Черненький, І.П.Шкуратова, Г.Л.Южанінова, W.Crockett, C.Groot, F.McKenna, D.Orr та ін.). 

Питання активності людини як суб'єкта регуляції своєї діяльності і поведінки знаходять різнобічне висвітлення в роботах К.О.Абульханової-Славської, Л.Ф.Бурлачука, В.П.Казміренка, О.В.Киричука, Г.С.Костюка, О.Н.Леонтьєва, С.Д.Максименка, І.П.Манохи, Ю.І.Машбиця, В.А.Роменця, В.О.Татенка, Т.М.Титаренко, Ю.Л.Трофімова, Н.В.Чепелєвої та ін.

На недостатню розробленість проблеми зв'язку когнітивного стилю з індивідуально-психологічними характеристиками, особливо у навчальній діяльності, вказують багато психологів (М.С.Єгорова, О.О.Єршов, І.Н.Козлова, М.С.Роговін, М.О.Холодна; E.Berger, B.Johnson, M.Nias та ін), що зумовило необхідність подальшої розробки досліджень даного напряму та зумовило вибір предмету нашого дисертаційного дослідження.

Об'єкт дослідження: когнітивно-стильові характеристики навчальної діяльності студентів.

Предмет дослідження: індивідуально-психологічні особливості когнітивно-стильових характеристик у навчальній діяльності студентів. 

Метою дисертаційної роботи є виявлення характеру зв`язку індивідуально-психологічних особливостей когнітивно-стильових характеристик особистості з успішністю її навчальної діяльності.

Гіпотеза дослідження: відмінності в успішності навчальної діяльності студентів пов`язані з особливостями їх когнітивно-типових профілів, в структуру яких входять когнітивно-стильові характеристики та індивідуально-психологічні особливості особистості.

У відповідності з поставленими метою та гіпотезою визначено наступні завдання:
1. Провести аналіз теоретичних концепцій, в рамках яких виникло й розвивається поняття когнітивного стилю. 

2. Здійснити підбір та обґрунтування комплексу методів емпіричного дослідження.

3. Встановити характер зв’язку параметрів когнітивного стилю з індивідуально-психологічними особливостями особистості та визначити роль цього зв’язку в психологічному прогнозуванні успішності в навчальній діяльності студентів.

4. Виділити когнітивно-типові профілі студентів, за рахунок яких вони досягають певної успішності у навчальній діяльності.

Теоретико-методологічну основу дослідження становлять ідеї когнітивної психології (К.О.Абульханова-Славська, В.М.Аллахвердов, Р.Гарднер, М.С.Єгорова, І.М.Заярна, Дж.Келлі, Дж.Клейн, Г.В.Куценко, Д.Ройс, І.Г.Скотнікова, І.В.Тихомірова, Ю.Л.Трофімов, Г.Уіткін, М.О.Холодна та ін.), диспозіціональна теорія особистості (Г.Айзенк, Р.Кеттелл, Г.Олпорт, В.А.Ядов та ін.), концептуальні положення системного підходу, зокрема, його використання в дослідженні особистості, діяльності та спілкуванні (Б.Г.Ананьєв, О.Т.Асмолов, Л.С.Виготський, О.Н.Леонтьєв, Б.Ф.Ломов, В.Н.Мясіщев, Е.Л.Носенко, С.Л.Рубінштейн, В.О.Татенко, Н.В.Чепелєва та ін.). 

Методи дослідження. Для розв`язання висунутих завдань та перевірки гіпотези дослідження використовувалися психодіагностичні методи та метод спостереження. 

Психодіагностичний комплекс спеціально підібраний для визначення характеристик когнітивного стилю: залежності від “поля” — тест “Фігури Готтшальдта”; гнучкості-ригідності та домінування вербального або образного способу контролю переробки інформації — тест Дж.Струпа.

Психодіагностичний комплекс спеціально підібраний для визначення індивідуально-психологічних особливостей студентів: тест Г.Айзенка та опитувальник структури темпераменту В.Русалова для визначення типологічних властивостей студентів; опитувальник ОТеЦ І.Сєніна для визначення термінальних цінностей; тест ЗЖО Д.Леонтьєва для визначення змістожиттєвих орієнтацій; тест Ч.Спілбергера-Ю.Ханіна для визначення рівня реактивної та особистісної тривожності; методика Q-сортування для визначення статусу, позиції особистості в групі; опитувальник РСК для вимірювання локусу контролю особистості.

Додатково застосовувався метод спостереження за поведінкою студентів в процесі дослідження когнітивно-стильових характеристик особистості.

Для обробки емпіричних даних застосовувалися відповідні стандартні методи статистичної обробки емпіричних даних.

Наукова новизна. 

- Набуло подальшого розвитку уявлення про когнітивні стилі та їх місце в пізнавальній діяльності особистості, як фактора, що зумовлює специфіку впливу на успішність навчальної діяльності студентів. Були виділені характеристики КС, які позитивно впливають на успішність навчальної діяльності студентів.

- Вперше розглядаються поєднання когнітивно-стильових характеристик з різнорівневими індивідуально-психологічними особливостями особистості.

- Визначено характер зв`язку індивідуально-психологічних особливостей когнітивно-стильових характеристик студентів з їх успішністю у навчальній діяльності. 

- Виділені когнітивно-типові профілі, за рахунок яких студенти з різним когнітивним стилем досягають успішності у навчальній діяльності.

Надійність та вірогідність результатів дослідження забезпечувались методологічним обґрунтуванням вихідних теоретичних положень, відповідністю методів дослідження сутності досліджуваного предмета, застосуванням стандартизованих дослідницьких методів і процедур, використанням прийомів стандартизації результатів емпіричного дослідження.
Теоретичне значення дослідження полягає у поглибленні уявлень про особливості впливу когнітивно-стильових характеристик особистості на її життєдіяльність. 

Було доведено, що забезпечення певної успішності навчальної діяльності студентів може відбуватися за рахунок відповідних когнітивно-типових профілів, створених, в свою чергу, на основі застосування психологічних компенсаторних механізмів, що розширює знання про особливості впливу когнітивно-стильових характеристик особистості на успішність навчальної діяльності студентів, у дослідженні типового в їх проявах. 

Отримані у роботі результати можуть бути використані у розвитку теорії особистості; у розкритті характеру зв’язку параметрів когнітивного стилю з ціннісними орієнтаціями особистості, що суттєво поглиблює знання про організацію індивідуальних характеристик особистості; у визначенні індивідуально-психологічних особливостей когнітивно-стильових характеристик особистості, які зумовлюють успішність навчальної діяльності студентів, що поглиблює знання про організацію пізнавальної діяльності особистості.

Практичне значення роботи полягає в тому, що результати роботи можуть бути використані при вдосконаленні організації навчання, при комплектуванні навчальних груп з метою підвищення успішності оволодіння знаннями, вміннями та навичками, що поліпшить підготовку фахівців та підвищить інтелектуальний потенціал нації, для вироблення колективного рішення у ситуаціях інтелектуальної активності, при комплектуванні груп з різними практичними завданнями. 

Результати роботи можуть бути використані у розробці програм психологічної допомоги студентам в їхньому особистісному та професійному зростанні, у процесі підготовки та викладанні певних розділів з загальної, вікової, педагогічної, соціальної та інженерної психології.

Зв(язок роботи з науковими програмами: роботу виконано відповідно до тематичного плану наукових досліджень факультету соціології та психології Київського національного університету імені Тараса Шевченка у зв(язку з розробкою науково-дослідної теми “Психологічні детермінанти життєвих цінностей студентської молоді” (№ держ. реєстрації 02БФ13-02/1). 

Апробація роботи проводилася на IV Міжнародних психологічних читаннях, присвячених 70-річчю Харківської психологічної школи в Харківському національному університеті імені В.Н.Каразіна (Харків, 2002), Міжнародній науково-практичній конференції “Теоретико-методологічні проблеми дослідження психології особистості: досвід минулого — погляд в майбутнє” (Одеса, 2004) та наукових конференціях студентів і аспірантів факультету соціології та психології Київського національного університету імені Тараса Шевченка (2001; 2002; 2003). Результати досліджень обговорювалися на кафедрі загальної та інженерної психології факультету соціології та психології Київського національного університету імені Тараса Шевченка.

Публікації. Основний зміст дисертаційного дослідження відображено в 4 публікаціях у фахових наукових виданнях.

Структура та об’єм праці. Дисертаційна робота складається з вступу, 3 розділів, висновків, списку використаної літератури 194 найменувань, в тому числі 62 найменування робіт закордонних авторів, додатків. Рукопис має 179 сторінок тексту з таблицями та рисунками (145 сторінок основного тексту).
ВИСНОВКИ

1. Успішність навчальної діяльності залежить не лише від окремих характеристик когнітивного стилю (КС) чи окремих індивідуально-психологічних характеристик, а від системи всіх структурних характеристик особистості, від їх взаємодії. 

Проведене емпіричне дослідження підтвердило висунуту нами гіпотезу щодо зв`язку між когнітивними стилями та успішністю навчання студентів, а також впливу різних параметрів когнітивного стилю на ефективність навчальної діяльності. Параметри когнітивного стилю виступають внутрішніми детермінантами успішності навчання. Успішність навчальної діяльності залежить не від окремих його параметрів, а від комплексу когнітивно-стильових характеристик, які пов`язані з індивідуально-психологічними характеристиками. Таким чином, формуються певні когнітивно-типові профілі, які забезпечують різну ефективність навчальної діяльності студентів. 

2. Особливості параметрів КС — поленезалежність, гнучкість та домінування вербального способу переробки інформації позитивно впливають на успішність навчальної діяльності студентів. Здатність розділяти інформацію незалежно від першопочаткової заданості взаємозв`язку її елементів, можливість вільно використовувати різні прийоми її переробки та оцінювання, здатність здійснювати предметно-логічний, смисловий контроль рішень виступають внутрішніми детермінантами ефективності навчання.

3. Характер зв`язку когнітивно-стильової організації особистості з індивідуально-психологічними характеристиками певним чином зумовлює успішність навчальної діяльності студентів, реалізуючи при цьому компенсаторні властивості.

Проведене емпіричне дослідження дає підстави створити психологічні “портрети” студентів, у яких домінує певна характеристика когнітивного стилю: полезалежність/ поленезалежність, гнучкість/ригідність, домінування вербального чи образного способу контролю за переробкою інформації.

Склад та структура психологічних факторів, які входять до психологічного “портрету”, дали змогу зрозуміти за рахунок яких психологічних властивостей та здатностей студенти досягають певної успішності.

4. Визначені когнітивно-типові профілі студентів, які включають когнітивно-типологічний та ціннісно-орієнтаційний комплекси, за рахунок яких представники різних когнітивно-стильових груп досягають певної успішності у навчальній діяльності. Це наступні когнітивно-типові профілі:

· продуктивно-орієнтований (спрямований на результат діяльності, відповідальний, незалежний; у соціальних контактах орієнтується на пізнавальну цінність);

· процесуально-адаптований (спрямований на процес діяльності, соціально пластичний, товариський; у соціальних контактах прагне до емоційного схвалення своєї персони чи власних дій);

· когнітивно-орієнтований (спрямований на реалізацію своїх можливостей, реактивний у пошуку рішення проблеми, прагне самовдосконалення, лідер; у соціальних контактах орієнтується на отримання високого статусу);

· соціально-адаптований (спрямований на підприємницькі та сімейні відносини, когнітивно повільний, духовний, у соціальних контактах орієнтується на погляди та вимоги оточення). 

5. Отримані у роботі результати можуть бути використані у розвитку теорії особистості; у розкритті характеру зв’язку параметрів когнітивного стилю з ціннісними орієнтаціями особистості, що суттєво поглиблює знання про організацію індивідуальних характеристик особистості; у визначенні індивідуально-психологічних особливостей когнітивно-стильових характеристик особистості, які зумовлюють успішність навчальної діяльності студентів, що поглиблює знання про організацію пізнавальної діяльності особистості.

6. Дані про стильові особливості особистості мають враховуватися при формуванні груп для організації навчальної діяльності; для більш коректного оцінювання навчальної діяльності студентів з різним когнітивним реагуванням; для вироблення колективного рішення, у ситуаціях інтелектуальної активності; при комплектуванні груп для вирішення різних практичних завдань, тощо.
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