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Актуальність теми. Енергетична безпека для України є однією з найважливіших складових в системі економічної безпеки внаслідок визначального положення паливно-енергетичного комплексу (ПЕК) в економічній і соціально-політичній сфері держави, дефіцитності і монопродуктовій орієнтованості паливно-енергетичного балансу (ПЕБ), значної залежності від однієї держави – постачальника паливно-енергетичних ресурсів (ПЕР), а також тісного взаємозв’язку питання забезпечення енергетичної безпеки з питаннями забезпечення національної безпеки в інших сферах.

Проблемам забезпечення економічної та енергетичної безпеки присвячені роботи таких вітчизняних і іноземних науковців як Л. Абалкін, О. Алимов,  В.Бегма, В. Бушуєв, О. Власюк, М. Воропай, В. Геєць,  І. Корнілов, М. Ковалко, В. Мунтіян, І. Недін, Є. Олейников, С. Пирожков, Б. Піріашвили, Д. Прейгер, А. Сухоруков, А. Татаркин, А. Шевцов, А. Шидловський та інші. 

Суттєвий внесок у розвиток фундаментальної бази системних досліджень енергетики, що є науковим підґрунтям для дослідження проблем забезпечення енергетичної безпеки, зроблено в працях Л. Мелентьєва, А. Макарова, А. Некрасова, Ю. Руденко та інших.

В той же час, в наукових працях вітчизняних дослідників недостатня увага приділяється проблемам оптимізації структури енергетичної галузі держави в цілому та її окремих регіонів. 
Залишаються невизначеними підходи до формування методологічної бази, необхідної для визначення напрямів оптимізації структури вітчизняного ПЕК з урахуванням специфіки процесів становлення ринкової економіки в Україні в контексті забезпечення її енергетичної безпеки.

Інституційні реформи і лібералізація економічних відносин при економічній нестабільності ускладнили взаємодію енергетики і економіки. При цьому методологічні підходи, що використовуються в економічно розвинених країнах світу для визначення та економічного обґрунтування шляхів формування оптимальної структури ПЕК, не дозволяють забезпечити в достатній мірі врахування цього чиннику в умовах України.

Недостатня наукова розробленість зазначених питань і гостра необхідність створення методологічних засад оптимізації структури енергетичної галузі України в контексті забезпечення економічної безпеки держави обумовлює актуальність і прикладне значення дослідження.

Зв’язок роботи з науковими роботами, планами, темами. Тема дисертаційного дослідження пов’язана із планами фундаментальних і прикладних досліджень Національного інституту проблем міжнародної безпеки при Раді національної безпеки і оборони України, зокрема, з плановими науковими проектами в рамках таких наукових тем: 
на 2005 рік ”Енергетична безпека України в умовах глобалізації та поглиблення енергодефіцитності світової економіки”; 
на 2006–2007 роки ”Теоретичні та методологічні основи оцінки енерго-транспортної та транзитної складових економічної безпеки країни” (№ державної реєстрації 0106U011648) та ”Міжнародне співробітництво України в енерго-транспортній і транспортно-комунікаційній сферах” (№ державної реєстрації 0106U011656). 
Матеріали дослідження використовувались при розробленні науково-дослідної роботи ”Дослідження місця державних підприємств ”Укрзалізниця” та Одеська Залізниця в Евразійській Системі міжнародних транспортних коридорів”, в якій здобувач був виконавцем.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є розроблення і наукове обґрунтування методологічних підходів та практичних рекомендацій щодо основних напрямів формування оптимальної структури ПЕК України та її регіонів з позицій економічної безпеки держави.

Досягнення цієї мети передбачає вирішення наступних наукових завдань:

аналіз теоретико-методологічних основ забезпечення енергетичної безпеки та оптимізації структури ПЕК;

дослідження досвіду формування та реалізації політики забезпечення енергетичної безпеки в іноземних державах та можливостей його використання в Україні;

комплексне дослідження існуючої виробничої, територіальної та балансової структури ПЕК держави та динаміки її змін на протязі останніх років;

проведення аналітичної оцінки територіально-виробничої структури ПЕК з позицій її відповідності вимогам із забезпечення енергетичної безпеки;

аналіз методологічних підходів до оцінки рівня енергетичної безпеки та формування оптимальної структури енергетичної системи, що використовуються в іноземних країнах, їх оцінка з позицій можливості і доцільності застосування в умовах України, розроблення пропозицій щодо модифікації відповідного методологічного інструментарію;

обґрунтування практичних рекомендацій щодо формування оптимальної структури енергетичної системи на прикладі одного з регіонів України із використанням запропонованої методологічної бази.

Об’єктом дослідження є державна система забезпечення енергетичної безпеки в розумінні її як сукупності суб’єктів відносин в сфері планування, розвитку і функціонування ПЕК разом із системою їх взаємозв’язків та засобів нормативно-правового, науково-методологічного, інформаційного, технічного та іншого забезпечення. 

Предметом дослідження є теоретичні засади та механізми формування оптимальної структури енергетичної галузі України та її регіонів  з позицій забезпечення  економічної безпеки.

Методи дослідження. Методологічною основою дисертаційної роботи є системний підхід до дослідження енергетики та його наукові принципи і положення, що застосовуються при вивченні складних об’єктів, які можна представити як високоорганізовану множину із розгалуженою структурою.

При проведенні дослідження автором також використані методи аналізу причинно-наслідкового зв’язку, порівняльного економічного аналізу, методи математичної статистики, методи прогностики, графоаналітичні методи, методи індикативного аналізу та інші сучасні загальнонаукові і спеціальні методи.

Інформаційну базу дослідження становлять положення нормативно-правових документів із державного регулювання діяльності в сфері енергопостачання та забезпечення національної безпеки, статистичні дані Державного комітету статистики України і Міністерства палива та енергетики України, матеріали інших центральних та місцевих органів виконавчої влади, органів місцевого самоврядування, результати власних досліджень автора, а також наукова література вітчизняних і іноземних авторів за темою дисертаційної роботи.

Наукова новизна одержаних результатів. У дисертації отримані наступні теоретичні та практичні результати, які характеризують наукову новизну дослідження та особистий внесок автора:

Вперше вирішені наступні завдання:

деталізовано територіальну структуру ПЕК держави із докладною оцінкою регіонального енергетичного потенціалу по важливіших видах енергоносіїв, визначенням структури виробництва і споживання ПЕР  та динаміки їх змін, що дає змогу встановити рівень енергетичної незалежності регіонів і масштабів необхідного перерозподілу власних та імпортованих ПЕР в країні;

запропоновані та розраховані показники, що характеризують паливно-енергетичний баланс регіонів, виявлено рівень раціональності існуючих міжрегіональних енерготранспортних зв’язків, здійснено кількісну оцінку сучасного рівня енергетичної безпеки по регіонах і державі в цілому;

встановлені особливості сучасних теоретико-методологічних підходів до формування оптимальної структури ПЕК в іноземних державах та модельного інструментарію, що використовується для цих цілей. Розроблено систему критеріїв для оцінки переваг і недоліків проаналізованої практики, що дало можливість запропонувати власну методологію для адаптації її в умовах України;

на основі використання власної методологічної бази обґрунтовані практичні рекомендації щодо оптимізації структури енергетичної галузі Одеського регіону з урахуванням вимог забезпечення його енергетичної незалежності та найбільш ефективного використання місцевих енергетичних ресурсів.
Удосконалено:

систему показників, що характеризують рівень енергетичної безпеки держав та на відміну від існуючої практики враховує стан регіональної енергетичної безпеки і напрями розвитку міжрегіональних енерготранспортних зв’язків у перспективі,

методичні основи оцінки виробничої, територіальної та балансової структури ПЕК країни і динаміки її змін, що сприяє визначенню рівня оптимальності трансформаційних процесів в ПЕК на рівні держави та окремих регіонів.

Одержало подальший розвиток:

кількісна оцінка економічних та соціальних наслідків існуючої недосконалості структури вітчизняної енергетики та динаміки змін структурної надійності енергетичної системи держави.

Практичне значення отриманих результатів. Результати теоретико-методологічних досліджень знайшли впровадження при проведенні робіт щодо створення концептуальних і методологічних основ для розроблення і реалізації комплексу заходів, спрямованих на формування структури ПЕК держави та окремих регіонів, що є оптимальною з позицій забезпечення енергетичної безпеки, які проводились за участю Національного інституту проблем міжнародної безпеки, в тому числі:

при визначенні концепції формування та підготовці проектів положення і програми створення Національної системи моделювання ПЕК, які за результатами розгляду в Уряді України були визнані доцільними для впровадження та згідно доручення першого віце-прем’єр-міністра України від 12.05.05 № 51695/1/1-05 надані для погодження до центральних органів виконавчої влади;

при проведенні спільних з Державним комітетом статистики України та Міністерством економіки України робіт щодо розроблення порядку формування енергетичного балансу держави і проведення моніторингу його показників, а також Концепції відповідної державної програми, які згідно листів Національного інституту проблем міжнародної безпеки від 09.02.06 № 11/44 та Державного комітету статистики України – від 10.02.06 № 8/2-3/33 розглядались в Уряді України;

місцевими органами виконавчої влади та органами місцевого самоврядування при визначенні методологічних засад та основних напрямів розроблення і реалізації регіональних програм підвищення енергетичної ефективності, зокрема по Вінницькій, Київській, Кіровоградській, Луганській, Одеській, Черкаській та Чернігівській областях;

в пропозиціях до змісту та програмних заходів міждержавного економічного проекту ГУАМ ”Придунайський енерготранспортний міст”, Концепцію розроблення і реалізації якого схвалено розпорядженням Кабінету Міністрів України від 25.05.06 № 285-р.;

при визначенні проблемних питань та розробленні пропозицій щодо здійснення комплексу заходів, спрямованих на підвищення рівню оптимальності структури енергозабезпечення підприємств транспортної сфери на підставі угоди із Міністерством транспорту та зв’язку України від 01.06.06 № 36/06-ЦТЕХ-96/06-ЦЮ.

Розроблені в рамках дисертаційного дослідження висновки та рекомендації впроваджені: 

у наукові розробки Національного інституту проблем міжнародної безпеки та покладені в основу аналітичних записок з питань забезпечення енергетичної безпеки, направлених на адресу Ради національної безпеки і оборони України та Уряду України (довідка від 14.11.2006 р. № 11/456); 

в практичній діяльності Апарату Ради національної безпеки і оборони України (довідка від 15.11.2006 р. № 6/7-4295-6-3); 
в науковій діяльності Науково-технічної спілки енергетиків та електротехніків України при Міністерстві палива та енергетики України (довідка від 08.11.2006 р. № 3-123); 
в практичній діяльності Одеської обласної ради (довідка від 14.12.2006 р. б.н.).

Особистим внеском здобувача в теорію і практику забезпечення енергетичної безпеки держави є розроблення пропозицій щодо методологічних підходів до формування оптимальної структури ПЕК України в контексті забезпечення економічної безпеки держави. 
Дисертація є самостійною завершеною роботою автора, сформульовані в ній наукові результати, висновки і рекомендації розроблені та одержані здобувачем особисто.

Апробація результатів дисертації. Результати досліджень та основні положення дисертаційної роботи доповідались на науково-практичних конференціях і семінарах: 

1. Міжнародна конференція ”Енергетична безпека Європи XXI століття” (14–15 квітня 2003 р., м. Київ).

2. Науково-технічна конференція ”Актуальні проблеми науково-технічного, проектно-конструкторського і нормативно-законодавчого супроводу енергетичної стратегії України” (14–16 вересня 2004 р., АР Крим, смт. Миколаївка).

3. Всеросійський науковий семінар з міжнародною участю ”Методичні питання дослідження надійності великих систем енергетики” (20–23 вересня 2004 р., м. Мінськ).

4. Науковий семінар з міжнародною участю ”Міжнародна інтеграція в енергетиці як фактор економічної безпеки держави”, 23–25 вересня 2004 р., м. Чернігів).

5. Восьма міжнародна конференція ”Енергетична безпека Європи XXI століття. Євразійські енергетичні коридори” (25–27 травня 2005 р., м. Київ).

6. Круглий стіл ”Одеська область: проблеми та пріоритети забезпечення енергетичної безпеки у контексті розбудови ГУАМ” (22–23 червня 2005 р., м. Одеса).

7. Міжнародний науковий семінар ”Методичні питання дослідження надійності великих систем енергетики” (2–6 липня 2005 р., м. Псков, РФ).

8. Науковий семінар ”Мала енергетика в системі забезпечення економічної безпеки держави” (4–5 липня 2006 р., м. Харків).

Публікації. За результатами дослідження опубліковано 11 наукових праць, у тому числі 3 монографії (у співавторстві), 4 одноосібних статті, в тому числі 3 – у наукових фахових виданнях, затверджених ВАК України, 3 наукові доповіді на конференціях і семінарах, 1 звіт про НДР.
Структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, та додатків. Загальний обсяг дисертації становить 145 сторінок, у тому числі основного тексту – 133 сторінки. Дисертація містить 98 ілюстрацій, 31 таблицю, 27 формул та 7 додатків на 55 сторінках. Список використаних джерел із 188 найменувань на 12 сторінках.

ВИСНОВКИ

В дисертації вирішено важливе науково-практичне завдання оптимізації структури енергетичного комплексу України, що сприятиме зростанню його ефективності та підвищенню рівня економічної безпеки держави. Одержані у процесі дисертаційного дослідження результати дали можливість розробки методологічних засад формування оптимальної структури ПЕК України в контексті забезпечення енергетичної безпеки, як найважливішої складової економічної безпеки держави. Основні наукові і практичні висновки дисертаційної роботи викладені у наступних положеннях:

1. В результаті проведеного дослідження існуючої територіально-виробничої і балансової структури ПЕК України визначені кількісні показники, що характеризують рівень її оптимальності з позицій забезпечення енергетичної безпеки держави. Проведені розрахунки дозволяють зробити висновок про те, що існуюча структура ПЕК України характеризується наявністю сукупності кризових явищ як по галузях енергетики, так і по регіональних енергетичних системах, які створюють загрозу енергетичній безпеці держави. Існуюча структура ПЕК в цілому не може вважатись оптимальною.

2. В умовах подальшого ускладнення структури і взаємозв’язків енергетичних систем, невизначеності основних чинників, що впливають на їх розвиток, зростання ролі енергетики в економіці держави, збільшення кількості і різноманітності суб’єктів відносин в сфері енергопостачання, зростання самостійності регіонів і рівня регіональних диспропорцій проблема оптимізації структури ПЕК в контексті забезпечення енергетичної безпеки держави може бути вирішена лише шляхом використання відповідних систем економіко-математичного моделювання. Вирішення цієї проблеми має ґрунтуватись на сполученні процедур індикативного аналізу із модельними технологіями.

3. В результаті порівняльного аналізу методологічних підходів до оцінки рівня енергетичної безпеки та формування оптимальної структури енергетичної системи, що використовуються в іноземних країнах, із застосуванням таких критеріїв як застосовність, гнучкість, доступність, можливість забезпечення сумісності результатів, зручність використання, визначена методологічна база, яка дозволяє отримати показники, що характеризують оптимальну структуру ПЕК.

Зазначена методологія дозволяє визначити шляхи енергозабезпечення окремих регіонів та держави в цілому за умов мінімізації сукупних витрат на ці цілі, дотримання екологічних вимог, формування балансу енергоресурсів, та може бути модифікована з метою врахування вимог із забезпечення енергетичної безпеки України.

4. Визначені автором напрями адаптації методології та розроблені пропозиції щодо її модифікації створюють можливість для врахування вимог із забезпечення енергетичної безпеки в масштабах держави та в розрізі окремих регіонів, а також особливостей процесу формування системи ринкових відносин в Україні. Вирішення зазначеної проблеми в цілому створює підстави для формування кількісно обґрунтованої державної політики в сфері планування розвитку ПЕК і забезпечення енергетичної безпеки.

5. Дослідження процесу формування оптимальної структури ПЕК Одеської області, як одного з регіонів України, який має найбільш кризовий стан по енергетичній безпеці, із використанням визначеної в дисертації методологічної бази довело її практичну застосовність для встановлення та обґрунтування складу інвестиційних рішень із розвитку регіональної енергетики, які забезпечуватимуть підвищення рівня енергетичної безпеки регіону до прийнятного стану. Заходи із оптимізації структури ПЕК, що запропоновані для реалізації в Одеському регіоні, можуть бути також поширені і на інші регіони, які мають кризовий стан енергетичної безпеки.

6.  Наукові та практичні результати, здобуті в рамках дослідження, можуть отримати подальший розвиток в процесі формування основних складових державної системи енергетичної безпеки, створення якої вважається доцільною з огляду на прогресуючий розвиток кризових ситуацій в енергетичній системі держави та з урахуванням того, що забезпечення енергетичної безпеки є загальнодержавною задачею.

7. Здобуті автором результати дослідження можуть бути використанні у якості підґрунтя для вибору та затвердження методологічної бази, необхідної для визначення рівня енергетичної безпеки держави та моніторингу його показників. При цьому заходи щодо створення державної системи енергетичної безпеки із використанням результатів дослідження можуть здійснюватись на загальнодержавному рівні та на рівні уповноваженого координаційного органу з питань національної безпеки і оборони (в сучасних умовах – Рада національної безпеки і оборони України), в тому числі:

в частині, що стосується моніторингу показників рівня енергетичної безпеки – створення відповідної системи моніторингу, яка базуватиметься на визначеній методології розрахунку показників та включатиме систему збору необхідної інформації, нормативно-правову та методичну документацію, що регламентуватиме конкретний склад та порядок надання цієї інформації, а також порядок матеріально-технічного забезпечення таких робіт;

в частині, що стосується визначення рівня енергетичної безпеки – встановлення територіально диференційованої системи граничних значень показників рівня енергетичної безпеки, які є специфічними для України, а також порядку класифікації рівнів енергетичної безпеки.
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