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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.07 – теорія і методика виховання. – Тернопільський національний педагогічний університет імені Володимира Гнатюка, Тернопіль, 2008.
Дисертаційна робота містить дослідження проблеми формування громадянської позиції підлітків у молодіжних організаціях. У роботі теоретично обґрунтовано, що громадянське виховання є одним із ефективних механізмів соціалізації особистості під час формування її громадянської позиції.
У дисертації досліджено і проаналізовано сутність та роль молодіжних організацій у формуванні активної життєвої позиції підлітків. Розкрито громадянську позицію як умову входження підлітка в соціальне середовище. Визначено напрями та компоненти формування громадянської позиції в молодіжних організаціях.
Розроблено й експериментально перевірено модель формування громадянської позиції підлітків у молодіжних організаціях у процесі їх входження в соціальне середовище. Модель побудована відповідно до виділених компонентів та напрямів формування громадянської позиції. За кожним напрямом та компонентом розроблено зміст, форми й методи, які ефективно сприятимуть формуванню громадянської позиції підлітків у молодіжних організаціях, навчально-освітніх закладах й інших соціальних інститутах
Результативність проведеного дисертаційного дослідження підтверджено динамікою зростання рівнів громадянської позиції підлітків експериментальних груп як результат упровадженої моделі.

