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Розділ 1. Вступ

Актуальність теми дослідження. На сучасному етапі маркетингова діяльність є необхідною передумовою забезпечення успішного функціонування підприємств, корпорацій та інших організацій на локальних та глобальному ринках. Це зумовило значне зростання важливості та впливовості маркетингових підрозділів, що посідають провідне місце у стратегічному плануванні діяльності організацій та фактично визначають політику їхнього функціонування. Водночас згадані тенденції практично не стосуються державних вищих навчальних закладів (далі ВНЗ), які, з одного боку, пропонують на освітянсько-науковому ринку значний перелік послуг з метою задоволення потреб різних верств суспільства, а з іншого – значною мірою недооцінюють вплив ринкових законів на діяльність ВНЗ та відстають від інших сфер економіки при використанні успішних маркетингових технологій. 

Незважаючи на значну необхідність використання новітніх підходів до залучення абітурієнтів, комерціалізації результатів наукових розробок та досліджень, значну інформатизацію суспільства, ліквідацію кордонів для можливостей навчання та працевлаштування, зростання конкуренції на ринку освітніх послуг та щорічне демографічне зменшення кількості потенційних абітурієнтів, вітчизняні ВНЗ практично не використовують системний інструментарій маркетингу. Слід зазначити, що в усіх ВНЗ функціонують приймальні комісії (які здійснюють локальні маркетингові заходи), більшість ВНЗ виконують дослідження потреб цільової аудиторії (зокрема, опитування студентів), працюють з роботодавцями, створюють власні сайти в Інтернеті, здійснюють профорієнтаційну роботу, рекламують в пресі певні спеціальності тощо. Проте, усі вказані маркетингові заходи здійснюються розрізнено, непослідовно, несистематично, децентралізовано та без єдиної стратегії. 

Ринок науково-освітянських послуг в Україні за роки незалежності кардинально змінився. Зокрема, йдеться про значне посилення впливу абітурієнтів на формування переліку, складу та характеру освітянських послуг навчальних закладів в розрізі ліцензування та акредитування перспективних та затребуваних напрямів підготовки і спеціальностей, підвищення якісних характеристик професорсько-викладацького складу, адаптування навчальних планів та програм згідно з вимогами роботодавців тощо. Потреби споживачів науково-дослідних послуг ВНЗ, до яких насамперед належать комерційні підприємства та державні органи влади, також стали більш вимогливішими та різноманітними. Усе вищевказане зумовлює необхідність у провадженні державними ВНЗ грамотної та обґрунтованої маркетингової діяльності, яка спрямована на посилення їхніх позицій на ринку на засадах задоволення потреб споживачів, набуття вищих рейтингів у національних та міжнародних рейтингах ВНЗ, зростання результативності власної діяльності.   

Проблемам маркетингової діяльності підприємств загалом та маркетингу освітніх послуг зокрема присвячені праці таких вітчизняних та зарубіжних науковців, як І. Алєксєєв, І. Ансофф, Т. Артєм’єва, Л. Балабанова, Т. Боголіб, Л. Віткін, А. Войчак, Б. Вульфсон, В. Герасимчук, Л. Делен, Л. Єжова, І. Каленюк, В. Кардаш, Л. Корчагова, Ф. Котлер, О. Кузьмін, В. Куценко, Є. Крикавський, О. Левченко, Б. Мізюк, О. Мних, Т. Оболенська, Р. Патора, К. Павловський, Ю. Петруня,  А. Савченко, С. Семенюк, О. Сагінова, А. Старостіна, К. Фокс, Т. Футало, Г. Хімічева, Л. Янковська та ін. Ними розроблено методи маркетингових досліджень, моделі просування товарів на ринок, способи реалізації товарів в умовах конкуренції, механізми оцінювання конкурентоздатності підприємств тощо. Слід зазначити, що більшість розробок присвячені проблемам підприємств різних галузей національного господарства.
Незважаючи на існуючі напрацювання у сфері маркетингу, низка проблем щодо застосування маркетингу в діяльності ВНЗ потребує додаткового вирішення. Зокрема, існує необхідність у ідентифікуванні особливостей маркетингової діяльності ВНЗ та виокремленні чинників, що впливають на її перебіг; наявні значні дискусійні моменти у сфері індикаторного забезпечення оцінювання маркетингової діяльності ВНЗ; назріла потреба у формуванні обґрунтованих методів бюджетування, мотивування та організування маркетингової діяльності ВНЗ тощо. Вищезазначене зумовило вибір теми дисертаційної роботи, її мету та завдання.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема дисертаційної роботи відповідає науковому напряму кафедри менеджменту і міжнародного підприємництва Національного університету «Львівська політехніка» – «Проблеми менеджменту і міжнародної економічної діяльності» (номер державної реєстрації 0108U004264).

Матеріали дисертації використані при виконанні держбюджетної теми Національного університету «Львівська політехніка»: ДБ/ПСМ «Методологія та інструментарій процесійно-структурованого менеджменту» (номер державної реєстрації 0111U001215), затвердженої наказом Міністерства освіти і науки України № 1177 від 30.11.2010 р., де автором систематизовано та охарактеризовано чинники впливу на функціонування ВНЗ в межах маркетингового дослідження їхнього середовища функціонування та вироблення рекомендацій із реагування системи менеджменту ВНЗ на динаміку чинників внутрішнього та зовнішнього середовищ (Розділ 1 «Формування методологічних засад процесійно-структурованого менеджменту», підрозділ 1.2 «Систематизація передумов та чинників формування процесійно-структурованого менеджменту», пункт 1.2.10 «Чинники впливу на діяльність вищих навчальних закладів в межах процесійно-структурованого менеджменту»).

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є розроблення науково-теоретичних положень та методичних рекомендацій щодо розвитку маркетингової діяльності вітчизняних ВНЗ. Досягнення вищезазначеної мети обумовило необхідність вирішення таких завдань:

· запропонувати систему показників оцінювання маркетингової діяльності вищих навчальних закладів за рівнями управління;

· удосконалити метод матеріального стимулювання працівників служби маркетингу вищих навчальних закладів;

· удосконалити метод формування маркетингових бюджетів вітчизняних вищих навчальних закладів;

· розвинути теоретико-методичні засади із побудови організаційної структури управління маркетинговою діяльністю ВНЗ;

· розвинути типологію чинників впливу на діяльність ВНЗ;

· розвинути систему чинників, які визначають результативність маркетингових заходів, що проводяться ВНЗ.

Об’єктом дослідження є процеси реалізації маркетингової діяльності вищих навчальних закладів третього та четвертого рівня акредитації.

Предметом дослідження є теоретико-методологічні та прикладні положення з організації та розвитку маркетингової діяльності ВНЗ.

Методи дослідження. Для досягнення встановлених в дисертаційній роботі мети та завдань використовувались такі методи дослідження: порівняльний – для уточнення тлумачення поняття «маркетинг» (підр. 1.1), для ідентифікування маркетингового інструментарію різних ВНЗ (підр. 1.2), для визначення складу показників оцінювання маркетингової діяльності ВНЗ (підр. 2.2), для оцінювання різних підходів до визначення міжнародних та вітчизняних рейтингів ВНЗ (підр. 2.1), для аналізування сильних та слабких сторін основних методів побудови маркетингових планів та бюджетів (підр. 3.1); систематизації – для побудови рівнів використання показників оцінювання маркетингової діяльності ВНЗ (підр. 2.2); факторний аналіз – для визначення системи чинників, які впливають на результати діяльності ВНЗ (підр. 1.2); структурно-логічний аналіз – для визначення функцій маркетингового підрозділу ВНЗ (підр. 1.1), для формування моделі побудови маркетингових бюджетів (підр. 3.1), для побудови організаційної структури служби маркетингу ВНЗ та визначення основних посадових обов’язків персоналу вищенаведеної служби (підр. 3.2); моделювання – для побудови моделей мотивування персоналу служби маркетингу (підр. 3.3); статистичний аналіз – для аналізування стану маркетингової діяльності в сучасних ВНЗ (підр. 2.1, 2.2); узагальнення – для побудови організаційних структур служби маркетингу залежно від розміру ВНЗ (підр. 3.2), під час визначення параметрів формування бюджету маркетингової діяльності (підр. 3.1); графічний – для наочного подання теоретичного і методичного матеріалу дисертації.

Інформаційну основу дисертаційної роботи становлять національні законодавчі та нормативно-правові акти, аналітичні документи, наукові праці вітчизняних та зарубіжних авторів за проблематикою дослідження, доповіді, економічні галузеві огляди, статистичні видання міністерств та відомств, науково-аналітичні статті вітчизняних та зарубіжних авторів, інформаційні матеріали, опубліковані у засобах масової інформації та результати власних досліджень.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у такому:

вперше:

· запропоновано систему показників оцінювання маркетингової діяльності ВНЗ з її декомпозицією за рівнями управління (інституційному, управлінському, технічному), в межах якої на інституційному рівні  центральним показником є коефіцієнт ефективності маркетингової діяльності вищого навчального закладу, який  визначається трьома групами показників (що характеризують цільову аудиторію ВНЗ, маркетингові витрати та результати маркетингової діяльності), котрі у обґрунтованому складі діагностуються на управлінському та технічному рівнях управління; 

удосконалено:

· метод матеріального стимулювання працівників служби маркетингу ВНЗ на засадах встановлення їм посадових окладів залежно від ступенів відповідальності виконуваних робіт, а також розподілу преміального бюджету на підставі оцінювання  роботи кожного працівника та його внеску у загальну результативність підрозділу. Зазначений метод, на відміну від існуючих, ідентифікує показники-критерії оцінювання роботи працівників служби маркетингу ВНЗ з урахуванням специфіки їхньої діяльності;

· метод формування маркетингових бюджетів, який відрізняється від інших виокремленням, систематизуванням та кодуванням статей маркетингових витрат ВНЗ, а також варіативністю формування маркетингових бюджетів за релевантністю маркетингових заходів або за напрямками і характером маркетингових витрат;

дістали подальшого розвитку:

· теоретико-методичні положення із побудови організаційної структури управління маркетинговою діяльністю ВНЗ залежно від його величини за чисельністю студентів, що відрізняються від наявних конкретизуванням функцій виокремлених підрозділів маркетингового спрямування та їх керівників;

· типологія чинників впливу на діяльність вітчизняних ВНЗ за змістовою ознакою, яка, на відміну від існуючих, формує підґрунтя для результативного здійснення маркетингової діяльності ВНЗ на засадах мінімізування негативного впливу цих чинників за допомогою використання маркетингового інструментарію;

· система чинників впливу на результативність маркетингових заходів, що провадяться вищим навчальним закладом, котра враховує основні сфери його діяльності (навчально-методичну, наукову та проектно-дослідницьку), внутрішнє та зовнішнє середовище функціонування та, на відміну від відомих систем, відображає специфіку ринку освітніх та науково-дослідницьких послуг. 

Практичне значення одержаних результатів. Практична цінність отриманих результатів дослідження полягає в можливості використання вищим керівництвом ВНЗ детально описаних процесів та методів застосування маркетингової діяльності в створенні нових або вдосконаленні існуючих підрозділів, які здійснюють маркетингову діяльність, що вплине на кінцевий результат виконання місії вищого навчального закладу.

Результати дисертаційної роботи враховані та впроваджені в діяльність вітчизняних вищих навчальних закладів: Одеська академія зв’язку (довідка № 01-25-472 від 21.11.2012р.) – удосконалення системи бюджетування та планування маркетингової діяльності ВНЗ; Закарпатський національний університет (довідка № 949/01-19 від 23 жовтня 2012 р.) – застосування матеріальної винагороди як однієї з мотиваційних програм для працівників в сфері маркетингу ВНЗ, що засвідчує їхнє прикладне застосування. 

Основні положення дисертаційної роботи, наведені практичні рекомендації застосовувались у навчальному процесі Національного університету «Львівська політехніка» при викладанні дисциплін: «Логістичні системи» (для студентів спеціальності 8/7.03050701 «Маркетинг» дисципліни «Проектування логістичних систем» для студентів спеціальності 8/7.03060107 «Логістика»), «Маркетинг інформаційних продуктів та послуг» (для студентів галузі знань 0201 «Культура» напряму підготовки 6.020105 «Документознавство та інформаційна діяльність») (довідка про впровадження № 67-01-2024 від 19 жовтня 2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійною науковою працею. Усі наукові результати, що викладені в роботі, отримано автором особисто. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, в дисертації використано лише ті ідеї та положення, які є результатом особистої роботи автора. Конкретний внесок автора у ці праці наведений в переліку основних публікацій за темою дисертації.

Апробація результатів дисертації. Основні положення та висновки дисертаційної роботи розглядались та обговорювались на таких міжнародних та всеукраїнських науково-практичних та науково-методичних конференціях: «Теорія управління організацією: стан та перспективи» (м. Київ – Трускавець, 2000 р.); «Маркетинг та логістика в системі менеджменту» (м. Львів, 2006 р.); «Проблеми формування та реалізації конкурентної політики» (м. Львів, 2011 р.); «Модернізація системи державного управління: теорія та практика» (м. Львів, 2012 р.); «Освіта впродовж життя: розвиток освітніх структур» (м. Донецьк, 2012 р.); «Інформація, комунікація, суспільство» (м. Львів, 2012 р.); «Перспективи розвитку економіки України: теорія, методологія, практика» (м. Луцьк, 2012 р.); на наукових семінарах кафедри менеджменту і міжнародного підприємництва (2010 р., 2011 р., 2012р.).

Публікації. За результатами досліджень опубліковано 15 наукових праць (8 одноосібних статей у фахових наукових виданнях, 7 тез доповідей (5 одноосібних) на науково-практичних конференціях), з яких 13 – одноосібних. Загальний обсяг публікацій – 5,17 друк. арк., з яких 5 друк арк. належить особисто авторові.

Структура та обсяг дисертації. Дисертаційна робота містить вступ, три розділи, висновки, список використаних джерел та додатки. Загальний обсяг дисертації становить 226 сторінок, з яких обсяг основного тексту – 186 сторінок, рисунків – 6 шт., таблиць – 16 шт., додатків – 10 шт. на 15 сторінках, список використаних джерел налічує 210 шт. на 21 сторінці.
Висновки
У дисертації здійснено теоретичне узагальнення і запропоновано нове вирішення наукового завдання, яке полягає у розробленні теоретичних положень і практичних рекомендацій щодо розвитку маркетингової діяльності вищих навчальних закладів України.

Основні результати та висновки, одержані в результаті дослідження, полягають у такому:

1. Динамічний розвиток національного та глобального ринків, загострення конкуренції у всіх сферах економіки, масова інформатизація суспільства, зменшення терміну оновлення наукомісткої продукції, перманентне виникнення нових професій у високотехнологічних сферах економіки зумовлює формування нових вимог до науково-освітянської діяльності ВНЗ в межах оперативного реагування на швидкоплинні потреби споживачів, відкриття нових перспективних напрямів підготовки та спеціальностей, розроблення затребуваної науково-технічної продукції, підготовки для економіки кваліфікованих кадрів, перебудови формату взаємодії із абітурієнтами тощо. Успішне вирішення встановлених цілей і завдань ВНЗ на ринку значною мірою пов’язане із використанням та розвитком маркетингових інструментів, що враховують специфіку науково-освітянського ринку та його соціальну місію. 

2. Результати аналізування наявного стану маркетингової діяльності ВНЗ України засвідчили, що вітчизняні ВНЗ не використовують маркетингові інструменти в повному обсязі, а ті, які використовуються, часто є обмеженими, здійснюються точково, без чіткої маркетингової стратегії; маркетингові заходи не несуть єдиної ідеї і можуть дублювати один одного; відсутні комплексний підхід до такої діяльності та фахівці з відповідними кваліфікацією і досвідом роботи. Українськими навчальними закладами практично не виконуються дослідження ринку освітніх послуг та моніторинг стану ВНЗ, а ті, що здійснюються, є поверхневими і ґрунтуються на вторинній інформації. В переважній більшості вітчизняних ВНЗ відсутні служби маркетингу, керівництво не усвідомлює функції маркетологів та тих переваг, які може набути ВНЗ за повноцінного функціонування маркетингових служб. Таким чином, маркетингова діяльність у вітчизняних ВНЗ перебуває лише на етапі зародження, що формує необхідність у розробленні обґрунтованих теоретико-методологічних та методико-прикладних засад щодо здійснення та розвитку маркетингової діяльності ВНЗ в Україні. 

3. Керівникам інституційного рівня управління ВНЗ слід враховувати у стратегічному та тактичному управлінні закладом уточнену у роботі типологію чинників впливу на діяльність вітчизняних ВНЗ в сучасних умовах, яка враховує останні тенденції на ринку науково-освітянських послуг та формує інформаційну базу для прийняття управлінських рішень у сфері взаємодії із цільовою аудиторією (абітурієнтами, споживачами результатів наукових розробок, роботодавцями тощо). Систематичне відстежування характеру, напряму та сили впливу цих чинників дасть змогу  використовувати адекватні маркетингові інструменти, забезпечуючи більш гнучке реагування на ринкові зміни, швидше впровадження актуальних напрямів навчання та спеціальностей, глибше розуміння потреб студентів та покупців наукових розробок, динамічне переорієнтування на більш актуальні, інформаційно- та наукоємні напрями наукових досліджень, результативніший пошук альтернативних джерел фінансування і розширення кола споживачів.

4. На підставі виконаних досліджень виявлено, що результативність маркетингових заходів ВНЗ залежить від значного переліку чинників, які враховують ключові сфери діяльності навчального закладу (навчально-методичну, наукову та проектно-дослідницьку). На підставі цього для менеджерів та фахівців маркетингових підрозділів ВНЗ запропоновано використовувати сформовану систему чинників із їх групуванням на внутрішні та зовнішні, а також із уточненням змістового наповнення кожного із чинників, з метою діагностування їх впливу на економічну, соціальну, часову результативність планових чи реалізованих маркетингових заходів ВНЗ.

5. Менеджерам інституційного, управлінського та технічного рівнів управління маркетинговою діяльністю ВНЗ варто застосовувати у своїй діяльності розроблену систему показників оцінювання маркетингової діяльності навчального закладу, яка містить результуючий індикатор вищого рівня – коефіцієнт ефективності маркетингової діяльності вищого навчального закладу, а також індикатори, які впливають на значення результуючого показника (показники, що характеризують цільову аудиторію ВНЗ, маркетингові витрати та маркетингову результативність). Запропонована система ґрунтується на побудові піраміди показників, систематичне планування, контролювання та регулювання яких забезпечуватиме очікуваний рівень результативності маркетингової діяльності ВНЗ.

6. Успішність та дієвість маркетингової діяльності ВНЗ значною мірою залежить від фінансування цієї сфери та раціональності розподілу наявних коштів, що забезпечується на підставі впровадження та використання бюджетування. Таким чином, фахівцям маркетингових та фінансових підрозділів ВНЗ доцільно використовувати удосконалений метод формування маркетингових бюджетів ВНЗ, який чітко виокремлює зміст та перелік маркетингових витрат, створює можливості для їх систематизування та узагальнення, а також спрямований на паралельне формування бюджетів за маркетинговими заходами, згрупованими за релевантними характеристиками.

7. Зважаючи на те, що маркетингова діяльність у вітчизняних ВНЗ перебуває на етапі первинного становлення, то, відповідно, відсутній досвід у побудові органів управління у сфері маркетингу. Для вирішення цієї проблеми розвинуто теоретико-методичні положення щодо побудови організаційної структури управління маркетинговою діяльністю у навчальних закладах, які характеризуються різною величиною, контингентом студентів, обсягами науково-дослідних робіт, масштабами регіонального охоплення тощо. Для керівників підрозділів маркетингового спрямування конкретизовано функції виокремлених відділів та повноваження керівного складу.

8. У результаті виконаних досліджень було модифіковано для керівників інституційного рівня управління ВНЗ та менеджерів маркетингових підрозділів метод мотивування персоналу маркетингової сфери, який визначає ступені відповідальності працівників маркетингової служби та передбачає формування посадового окладу залежно від цього, а також який націлений на справедливий розподіл преміального бюджету між працівниками з урахуванням їх внеску у загальну роботу та результативність маркетингової діяльності.

9. На підставі отриманих результатів дисертаційної роботи можна рекомендувати:

· Міністерству освіти і науки, молоді та спорту України при формуванні галузевих стандартів вищої освіти з підготовки фахівців спеціальностей 7/8.18010020 «Управління навчальним закладом» та 7/8.15010005 «Державне управління у сфері освіти» застосовувати розроблені у дисертації теоретико-методологічні та методичні засади із розвитку маркетингової діяльності ВНЗ під час формування освітньо-професійних програм та освітньо-кваліфікаційних характеристик фахівців зазначених спеціальностей;

· Міністерству економічного розвитку і торгівлі України під час розроблення нормативних документів у сфері фінансово-економічного забезпечення діяльності ВНЗ використовувати подані у дисертації рекомендації щодо організування, фінансування і мотивування працівників служби маркетингу ВНЗ та економічного оцінювання ефективності здійснення ними маркетингової діяльності.
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