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Актуальность проблемы и темы исследования
В последние десятилетия постоянное ухудшение состояния окружающей природной среды стало реально снижать жизненный уровень населения, лимитировать возможности экономического и социального развития крупных промышленных регионов и городов. Расточительный и разрушительный характер природопользования постоянно порождает новые и обостряет существующие экологические проблемы.
Возникла необходимость подготовки компетентных специалистов в об-
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ласти природопользования и охраны окружающей природной среды, способных решать экологические задачи.
В 2002 г. был принят Закон РФ «Об охране окружающей природной среды», в котором XI раздел посвящен экологическому воспитанию, образованию, научным исследованиям.
В законе провозглашается всеобщность, комплексность и непрерывность экологического воспитания, образования, обязательность преподавания экологических знаний в учебных заведениях. К сожалению, до сих пор в стране не удается активизировать программы, обеспечивающие системное экологическое образование в целом и студентов вуза в частности (Е.М.Басов, В.Е. Гирусов, К.А.Романова и др.).
Экологическое образование призвано формировать экологическое мировоззрение, нравственность и культуру личности. Во второй половине XX века произошла своего рода «экологизация» современной науки. Это связано с осознанием того, что деятельность людей и биосфера тесно связаны друг с другом, а от этого взаимодействия зависит равновесие состава биосферы. Экологическое образование предполагает формирование убежденности каждого жителя планеты в объективной необходимости сохранения созданных природой и человеком ценностей.
Современная высшая школа должна подготовить специалиста, ориентированного в основных экологических проблемах общества, усвоившего главные экологические законы, важнейшие принципы взаимодействия общества и природы, то есть специалиста, обладающего, с одной стороны, определенной внутренней свободой, независимостью в своих мнениях и поступках, а с другой, — высокой степенью ответственности перед обществом и природой за свою деятельность. Однако система образования в нашей стране до сих пор не в полной мере решает эту проблему.
Исходя из этого как наиболее серьезные в контексте проблемы данного исследования могут быть выделены противоречия между:
·  необходимостью перехода страны на устойчивое развитие и неспособностью выпускников профессиональной школы активно участвовать в этом процессе;
·  потребностью в специалистах, способных ответственно решать сложнейшие экологические задачи, и недостаточной разработанностью содержания, методического обеспечения экологического образования студентов вуза, отвечающего современным требованиям.
Необходимость разрешения данных противоречий позволяет обосновать проблему диссертационного исследования — научно-методическое обеспечение экологического обучения студентов вуза - и отнести объект изыскания к области теории и методики профессионального образования.
Степень разработанности проблемы и теоретическая база исследования.
Проблемы профессионального образования, профессиональной компетентности в социальном, экологическом, организационном, педагогическом аспектах исследовались рядом отечественных ученых (А.П.Беляева, В.Е.Гирусов, Н.Н.Моисеев, И.Т.Сенченко и др.).
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Большой вклад в развитие методологических и теоретических аспектов профессионального образования, профессиональной компетентности внесли
В.П.Беспалько, Б.С.Гершунский, В.И.Загвязинский, Э.Ф.Зеер, Н.В.Кузьмина,
А.К.Маркова.
Существенный интерес для исследования проблемы экологического обучения студентов представляют работы по анализу педагогической деятельности (Ю.К.Бабанский, Т.А.Ильина, Г.С.Камерилова, А.К.Маркова,
А.Я.Найн, К.А.Романова и др.).
Ценными являются работы отечественных и зарубежных ученых, рассматривающих проблему профессионального самоопределения с позиции потребностей личности, ее саморегуляции, формирования модели профессиональной карьеры (К.Я. Вазина, Ю.В.Ирхин, Д.Н.Кавтарадзе, А.Маслоу, L.W.Anderson, D.Bridges, R.Lewis).
Перспективы развития профессиональной компетентности специалистов рассматриваются в трудах Б.С.Гершунского, А.К.Канибанской,
А.М.Новикова и др.
Вместе с тем приходится констатировать, что как в теории, так и в практике обучения не нашли должного обоснования и разработки теории организации экологического обучения студентов вуза как важнейшей составляющей их профессионального образования.
Таким образом, с одной стороны, назрела практическая потребность в экологическом обучении студентов, обладающих соответствующими знаниями и способных решать сложнейшие экологические проблемы, а с другой, — оказались недостаточно разработанными принципы, содержание, методическое обеспечение их экологического обучения.
Слабая разработанность проблемы экологического обучения студентов и его большая практическая значимость определили тему исследования: «Научно-методическое обеспечение экологического обучения студентов вуза».
В тему исследования введено.ограничение: экологическое обучение студентов проводилось в рамках дисциплины «Экология».
Цель исследования: научно обосновать и экспериментально проверить модель научно-методического обеспечения экологического обучения студентов вуза.
Объект исследования: процесс экологического обучения студентов вуза.
Предмет исследования: структура и содержание научно-методического обеспечения экологического обучения студентов вуза.
Гипотеза исследования. Уровень экологического обучения студентов вуза можно повысить, если:
·  разработать модель научно-методического обеспечения экологического обучения студентов;
·  в основу разработки модели положить принципы гуманизации, системности;
·  технологизировать процесс обучения и создать к нему учебнометодический комплекс.
В соответствии с целью и гипотезой исследования были поставлены следующие задачи:
1.  Изучить степень разработанности проблемы в теории и практике.
2.  Разработать модель научно-методического обеспечения экологического обучения студентов вуза.
3.  Создать структуру учебно-методический комплекс экологического обучения.
4.  В процессе опытно-экспериментальной работы проверить эффективность модели научно-методического обеспечения экологического обучения студентов вуза.
Методологической основой исследования явились общенаучные положения теории познания (В.В.Ильин, Л.Клинберг, J.Bellanca, C.Jeanrenaud и др.), положение о единстве теории и практики, системном подходе к непрерывному профессиональному обучению студентов (И.В.Блауберг, Э.Г.Юдин), теория деятельности (М.С.Каган, А.Н.Леонтьев, А.В.Петровский,
С.Л.Рубинштейн), а также ведущие положения психолого-педагогической науки в области непрерывного профессионального обучения студентов, персонифицированного подхода к организации обучения, отражающие следующие проблемы:
•методология и теория педагогических исследований (Т.А.Ильина,
Н.В .Кузьмина, А.Я.Найн);
·  педагогика	профессионального образования (А.П.Беляева,
A. М.Новиков, Ю.Н. Петров);
·  педагогические	инновации (К.Я.Вазина, В.И.Гинецинский,
B. И.Загвязинский, М.В.Кларин, Э.К.Самерханова, В.В.Шапкин);
·  ценностные ориентации в образовании (Г.Е.Зборовский, А.Я.Найн, К.А.Романова);
·  мотивация как источник активности личности в процессе обучения (Н.Ф.Каськова, А.К.Маркова, Н.С.Пряжников);
•личностная ориентация в образовании (Э.Ф.Зеер, Г.Н.Сериков,
Н.Ф.Талызина);
•технологический подход к обучению (К.Я.Вазина, М.В.Кларин, В.Ю.Питюков);
•теории экологических знаний (Г.С.Камерилова, Н.М.Мамедов,
Н.Н.Моисеев, Ю.П.Ожегов, Н.Ф.Реймерс, А.Д.Урсул и др.);
·  идеи экологического образования (А.Ф.Аменд, С.Н.Глазачев, Д.Н.Кавтарадзе, JI.B. Моисеева, К.А.Романова и др.).
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Базой исследования явились кафедра экологии и природопользования Волжского государственного инженерно-педагогического университета. Исследованием было охвачено 134 студентов вуза, обучающихся по специальности 020802.65 «Природопользование», специализация «Менеджмент и маркетинг» и по специальности 030500.15 профессиональное обучение по отраслям: дизайн, специализация «Графический дизайн», «Дизайн интерьера».
Результаты экологического обучения студентов проверялись в профессиональных образовательных учреждениях (гг. Челябинск, Бирск, Пермь, Арзамас) с общим охватом 150 человек.
Теоретико-методологические основы исследования и поставленные задачи определили процедуры опытно-экспериментального изыскания, которое проводилось в три этапа в период с 2006 по 2010 гг. На каждом этапе, в зависимости от решаемых задач, применялись различные методы.
На первом этапе (2006-2007 гг.) изучались и анализировались труды отечественных и зарубежных ученых по методологии, теории и методике профессионального образования, диссертационные работы, связанные с темой исследования; уточнялись методологическая и теоретическая основы изыскания; формулировались противоречия; уточнялись цель, объект, предмет научного проекта.
Основные методы исследования: теоретический анализ и синтез научных источников; изучение различных программ и подходов к проблеме экологического обучения студентов; интервьюирование; изучение инновационного опыта по проблеме исследования.
На втором этапе (2008-2009 гг.) разрабатывалась модель научнометодического обеспечения экологического обучения студентов вуза; проверялась эффективность модели научно-методического обеспечения экологического обучения студентов вуза. Опытно-экспериментальная работа проводилась в естественных условиях.
Основные методы данного этапа: анализ влияния методического обеспечения на развитие профессиональной компетентности студентов в процессе обучения; методы экспертных оценок и самооценки; наблюдение; анкетирование; педагогическое моделирование; педагогический эксперимент.
На третьем этапе (2009-2010 гг.) проводились анализ и теоретическое обобщение данных опытно-экспериментальной работы; корректировалась модель научно-методического обеспечения экологического обучения студентов вуза; была завершена апробация ее эффективности.
Основные методы исследования: анализ теоретических положений изыскания и их коррекция; структурирование эмпирической фактологии; анализ развития профессиональной компетентности студентов; формулирование общих выводов и разработка методических рекомендаций.
Научная новизна исследования заключается в разработке автором:
·  модели научно-методического обеспечения экологического обучения студентов вуза, состоящей из методологического основания: принципов (системности, гуманизации, технологичности); подходов (компетентностного, личностно-ориентированного); дидактико-методического основания, включающего в себя систему методического обеспечения процесса обучения для преподавателей и студентов (для преподавателей: модульная программа курса, мультимедиа презентации, карта технологического обучения студентов, мониторинг качества образования; для студентов: семантические опоры по программе учебной дисциплины, творческие задания, экологические ситуации по модульному содержанию, методические рекомендации к курсовому и дипломному проектированию, мониторинг процесса обучения);
·  модульной программы по учебной дисциплине «Экология», состоящей из пяти модулей: «Основы экологической культуры», «Природный мир», «Биосфера», «Роль человека в биосфере», «Экология человека», способной удовлетворить потребности студентов вуза в современном экологическом обучении.
Теоретическая значимость исследования:
1.  Обоснованы принципы (гуманизации, системности, технологичности) экологического обучения студентов вуза.
2.  При моделировании процесса обучения во всех звеньях образовательной системы можно использовать разработанную модель научнометодического обеспечения экологического обучения студентов вуза.
3. Выводы, полученные в результате исследования, вносят определенный вклад в развитие теории профессиональной педагогики, в частности, уточняют и конкретизируют теоретико-методические основы экологического образования студентов вуза.
Практическая значимость состоит в том, что автором разработан учебно-методический комплекс по дисциплине «Экология» для преподавателей и студентов (для преподавателей: модульная программа курса - цель, задачи, объем содержания, форма оценки, понятийно-терминологический словарь; мультимедиа презентации, карта технологического процесса обучения студентов - номер занятия, продолжительность, учебно-методический материал для преподавателя, основные понятия и инструкции, учебное оборудование; мониторинг процесса обучения - диагностические методики изучения личностных качеств, способствующих профессиональной деятельности, установки студентов на природоохранную деятельность, степени овладения содержанием экологического обучения; для студентов: семантические опоры, творческие задания, экологические ситуации по модульному содержанию, практикумы, понятийно-терминологический словарь, методические рекомендации к курсовому и дипломному проектированию, мониторинг процесса обучения).
Экспериментально проверена эффективность модели научнометодического обеспечения экологического обучения студентов вуза.
Результаты исследования внедрены в средних и высших специальных учреждениях (гг. Н.Новгород, Арзамас, Бирск, Пермь, Челябинск).
Разработаны учебные пособия по дисциплине «Экология», практикум по экологии для студентов.
Совокупность положений и выводов, содержащихся в диссертации, позволяет существенно повысить уровень экологического обучения студентов вуза за счет эффективности научно-методического обеспечения, сделать процесс экологического обучения системным, качественным, управляемым.
Ключевые понятия:
модель — образ объекта, процесса, явления; средство изменения отношения человека к миру; образец (стандарт) для тиражирования процесса или явления;
научно-методическое обеспечение процесса обучения - система методологических принципов, многомерных дидактических средств, способов, позволяющих целенаправленно, последовательно добиваться качественного результата;
учебно-методический комплекс — система нормативных документов педагога-технолога, обеспечивающих целенаправленный, дозированный процесс взаимодействия педагога и обучающихся, основанный на их этико- когнитивно-сенсорно-прагматическом опыте, для формирования у обучающихся профессионального сознания, компетентности;
педагогическая технология — целенаправленный, нормированный, ал- горитмичный процесс, обеспечивающий непрерывное саморазвитие потребностей, способностей, сознания обучающихся;
профессиональная компетентность — интегративное многофакторное состояние человека, обеспечивающее качество профессиональной деятельности и коэволюционное взаимодействие с миром;
экологическая компетентность - интегральная характеристика специалиста, состоящая из управленческой, социальной, правовой, экономической и технологической компетенций, обеспечивающая качество выполнения природоохранной деятельности;
семантические опоры - ключевые понятия по модулям, способствующие системности и качеству усвоения предметного содержания.
Положения, выносимые на защиту:

 (
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1. Модель научно-методического обеспечения экологического обучения студентов вуза, состоящая из методологического (принципы и подходы экологического образования) и дидактико-методического (структура учебнометодического комплекса) оснований, позволяющая осуществлять экологи
ческое обучение студентов на концептуальном, нормативном, методическом, процессуальном уровнях.
2. Структура учебно-методического комплекса по дисциплине «Экология» для преподавателей и студентов (для преподавателей: модульная программа курса - цель, задачи, объем содержания, форма оценки, понятийнотерминологический словарь; мультимедиа презентации, карта технологического процесса обучения студентов — номер занятия, продолжительность, учебно-методический материал для преподавателя, основные понятия и инструкции, учебное оборудование; мониторинг процесса обучения — диагностические методики изучения личностных качеств, способствующих профессиональной деятельности, установки студентов на природоохранную деятельность, степени овладения содержанием экологического обучения; для студентов: семантические опоры, творческие задания, экологические ситуации по модульному содержанию, практикумы, понятийно-терминологический словарь, методические рекомендации к курсовому и дипломному проектированию, мониторинг процесса обучения).
Учебно-методический комплекс выполняет диагностическую, прогностическую, организационную, оценочную функцию в процессе экологического обучения студентов вуза.
Достоверность и обоснованность результатов исследования обусловлены применением современной методологии системных исследований с использованием философских, педагогических, психологических, методических источников; разнообразных методов теоретико-экспериментального исследования проблемы; широкой апробацией и внедрением полученных результатов в практику деятельности образовательных структур, анализом динамики достижений обучаемых; личным участием соискателя в организации и осуществлении процесса обучения в течение ряда лет; рациональным сочетанием в учебном процессе теоретических и экспериментальных методов.
Апробация и внедрение результатов исследования.
Промежуточные и окончательные результаты изыскания неоднократно докладывались на заседании кафедры экологии и природопользования Волжского государственного инженерно-педагогического университета (20062010 гг.), на научно-практических конференциях и семинарах, проводимых в Международном научно-исследовательском центре «Инновационное образование» (2007-2009гг.), на Межрегиональной научно-практической конференции «Экологическое образование: теория и педагогическая реальность» (Н.Новгород, 2007), на Международной научно-практической конференции «Проблемы идентичности современного российского общества: политика, право, экономика, экология, идеология, духовность» (Н.Новгород, 2007), на научно-практических конференциях ВГИПУ (Н.Новгород, 2006-2009).
Результаты опытно-экспериментальной работы внедрены в практическую деятельность образовательных учреждений через публикации и выступления, а также в ходе обмена методическими материалами и опытом работы ряда образовательных учреждений (гг. Челябинск, Бирск, Пермь, Арзамас).
Всего автором опубликовано по теме исследования 13 работ.
Структура работы. Диссертация состоит из введения, двух глав, включает выводы по каждой главе и итоговое заключение. Список используемой и цитируемой литературы состоит из 268 наименований, в том числе 37 на иностранном языке. Диссертационная работа иллюстрирована 8 таблицами, 9 рисунками, диаграммой.



Теоретическое и экспериментальное исследование позволило сделать следующие выводы:
1.  Социо-эколого-экономические условия развития нашей страны на современном этапе резко обострили противоречие между новыми потребностями производства и традиционным обучением специалистов. Сущность этого противоречия сводится к недостаточной способности профессионального образования, в частности вуза, готовить конкурентоспособных специалистов.
2.  Разработанная нами модель научно-методического обеспечения экологического обучения студентов вуза, состоящая из методологического основания: принципов (системности, гуманизации, технологичности), подходов (компетентностного,	личностно-ориентированного);	дидактико
методического основания, включающего в себя систему методического обеспечения процесса обучения (для преподавателей: модульная программа учебной дисциплины «Экология», состоящая из пяти модулей: «Основы экологической культуры», «Природный мир», «Биосфера», «Роль человека в биосфере», «Экология человека», мультимедиа презентации, карта технологического обучения студентов, мониторинг качества образования; для студентов: семантические опоры по программе учебной дисциплины, творческие задания, экологические ситуации по модульному содержанию, методические рекомендации к курсовому и дипломному проектированию), способны удовлетворить потребности студентов вуза в современном экологическом образовании.
3.  Автором разработан учебно-методический комплекс экологического обучения по дисциплине «Экология» для преподавателей и студентов (для преподавателей: модульная программа курса - цель, задачи, объем содержания, форма оценки, понятийно-терминологический словарь; мультимедиа презентации, карта технологического процесса обучения студентов - номер
занятия, продолжительность, учебно-методический материал для преподавателя, основные понятия и инструкции, учебное оборудование; мониторинг процесса обучения — диагностические методики изучения личностных качеств, способствующих профессиональной деятельности, установки студентов на природоохранную деятельность, степени овладения содержанием экологического обучения; для студентов: семантические опоры, творческие задания, экологические ситуации по модульному содержанию, практикумы, понятийно-терминологический словарь, методические рекомендации к курсовому и дипломному проектированию, мониторинг процесса обучения), позволяющий обеспечить качество экологического обучения студентов.
4.  Эффективность экологического обучения во многом определяется учебно-методическим комплексом, который становится главным средством организации целенаправленного непрерывного личностно-ориентированного экологического обучения студентов.
5.  Предложенный учебно-методический комплекс, особенно обучающие ситуации, семантические опоры, творческие задания, словарь терминов, диагностические методики, мультимедиа презентации, высоко оценены студентами и могут быть признаны эффективными средствами формирования эко-. логической компетентности.
6.  Моделирование учебно-методического комплекса экологического обучения студентов вуза является важным эффективным дидактическим средством развития их профессиональной компетентности, так как оно обеспечивает:
·  определение объема содержания и дозирование его в процессе обучения;
·  вариативность программы с учетом индивидуального развития обучающихся;
·  формирование у обучающихся умения самостоятельно приобретать знания, развитие ситуативного мышления;
·  индивидуальный подход к обучению специалистов.
7.  Анализ данных анкетирования личностных качеств, способствующих развитию профессиональной деятельности, позволил выявить особую значимость таких качеств, как ответственность, творчество, доброжелательность, целеустремленность.
8.  Проведенное исследование свидетельствует: а) о выраженной потребности студентов в экологическом обучении, б) о возможностях предлагаемого научно-методического обеспечения дисциплины «Экология» удовлетворить потребность студентов в экологическом обучении.
Данным исследованием в известной мере разрешается противоречие между сложившейся экологической ситуацией в стране и компетентностью выпускников вуза.
Опытно-экспериментальная работа подтвердила выдвинутую в исследовании гипотезу. Поставленная цель достигнута, задачи решены.
Однако проблема экологического обучения студентов вуза остается очень важной в связи с усиливающейся экологической напряженностью в стране и потребностью реформирующегося социума в современном экологическом образовании.
Нами предпринята попытка обеспечения эффективного научнометодического обеспечения экологического обучения студентов вуза, которую мы рассматриваем как один из возможных путей решения этой важнейшей проблемы.
Вместе с тем разработанная нами модель открывает ряд перспектив для продолжения исследований по данной проблеме, например:
·  обеспечение психологической готовности студентов к решению современных эколого-экономических задач;
·  системность научно-методического обеспечения на всех этапах экологического образования, начиная со школьного и заканчивая послевузовским.
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