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· ВСТУП

Сьогодні глобалізаційний процес стає одним з найважливіших моментів розвитку засобів масової інформації. Пов'язана з розвитком технічного прогресу глобалізація проявляється не лише у створенні глобальних газетних консорціумів, але й у прискоренні темпів доступу до інформації у всесвітньому масштабі, що сприяє подоланню державних кордонів і створенню транснаціонального економічного простору.  

На сучасному етапі економічний потенціал будь-якої держави, усе більше залежить від рівня використання інформаційних ресурсів у господарському обігу, від їх надійності, структурованості, уніфікованості, а також від ступеня розвитку інформаційної інфраструктури. 

 Демократичне суспільство гуманістичне, у ньому домінують загальнолюдські цінності і вільно обертається інформація. Сьогодні, як вважав відомий український учений А.Москаленко, вітчизняні засоби масової інформації  переживають “мутаційні” часи [1, с.15]. Технологічні революції попередніх епох базувалися на матерії та енергії. Підґрунтя сучасної інформаційної революції - розвиток інформаційних і комунікаційних технологій. Інформація – це реальний соціальний ресурс. Тільки вона здатна допомогти людині адаптуватися до життя в умовах невизначеності, пристосуватися до постійних змін (проте пам'ятаймо, що всі наявні зміни - неминучі, а їх швидкість зростає експоненційно [2, с.265]), виробити нові стереотипи поведінки в нових обставинах.

І до сьогодні термін “інформаційне суспільство”,  попри  активне вживання в різних наукових і практичних галузях, тлумачиться вченими та фахівцями неоднаково. Одні вважають, що це суспільство, в якому забезпечується вільний доступ до інформації з усього світу. Інші говорять про суспільство, де основними об'єктами і результатами праці більшості є інформація та знання. Так, наприклад, провідний американський культуролог Олвін Тоффлер, про якого згадується у тлумачному словнику термінів і концепцій російського журналістикознавця Л. М. Землянової, у своїй теорії зазначав, що світ вступає в нову, третю стадію цивілізації, основну роль у якій  відіграватимуть інформаційні демасифіковані засоби зв'язку. “Основу нової економіки складатимуть комп'ютерні системи, що з'єднають приватні будинки з виробничими і торговельними організаціями, з банками й урядовими установами. Інформація буде сприйматися людьми як стимулятор творчих сил і пошуків, а постійне спілкування з комп'ютером навчить людей добре орієнтуватися в глобальних просторах інформації”, і саме “завдяки інформації нова цивілізація почне перебудовувати раніше створене, визначати межі наукових досліджень і реорганізовувати самі засоби комунікації” [3, с. 69]. 
На думку українського державного діяча, політика, науковця В. Семіноженка, майбутнє належить економіці, базованій на інвестиціях у людину, на соціальному і гуманітарному капіталі суспільства, її  мета - отримати інтелектуальний продукт для експорту. "Весь світ прагне до того, щоб виховувати і селекціонувати висококласних фахівців, які дають країні можливість експортувати комп’ютерні програми, а не залізну руду і метал” [4, с. 67].       

Аналізуючи соціальні аспекти інформаційного суспільства, група експертів Комісії Європейських співтовариств визначила інформаційне суспільство як суспільство знання (головна умова благополуччя  як держави, так і людини - знання, отримане завдяки безперешкодному доступу до інформації; важливим також є й уміння працювати з останньою). Це глобальне суспільство, в якому за допомогою наукової обробки даних й інформації, наукової підтримки знання будуть прийматися добре продумані й обґрунтовані рішення [2, с. 265-268]. 
Слабке інформаційне забезпечення органів державної влади і керування неповною, недостовірною і несвоєчасною інформацією  унеможливлює прийняття оптимальних рішень. Нерозвиненість механізмів регламентації діяльності в інформаційній сфері дозволяє маніпулювати інформацією на догоду зацікавленим структурам. Відсутність механізму включення інформаційного ресурсу в господарський обіг дезорієнтує суб'єктів господарської діяльності, призводить до економічних втрат.  

Актуальність теми та доцільність вивчення ринку економічної інформації і пов'язаної з ним системи преси обумовлюється переходом України до ринкової форми господарювання в 90-х роках ХХ століття і внаслідок цього різким дефіцитом насамперед  економічної інформації (економічна інформація – це необхідний для людей продукт, що існує в друкарській або електронній формі, який так чи інакше пов'язаний із діловим життям країни [5, с. 51]). Дефіцит спостерігався практично в усіх галузях економіки. Усе зростаючий попит на такого роду інформацію - це результат нової політичної, соціально-економічної обстановки в державі, суть якої полягає в переході до ринкових відносин.

У грудні 1991 долі, після розпаду СРСР, українська преса опинилася в ситуації певної безпорадності, адже “мас-медіа в колишньому Радянському Союзі спиралися на стрижень політичної комунікації, беручи звідти всі свої моделі поведінки” [6, с. 33]. Тобто засобам масової інформації Радянської України “пропонувалася роль провідних агітаторів політики монопольно правлячої компартії” [7, с. 23].  Натомість у першій половині 90-х років так звана "ділова преса" зазнала справжнього злету популярності.

 Потреби ринку відразу "оживили" величезний потік ділової інформації як у нових періодичних виданнях, так й  у вже існуючих. Мета даного сектору преси - обслуговування, головним чином, категорії людей, пов'язаних з економікою. Цей прошарок преси динамічно сприяє становленню й укріпленню соціальних позицій підприємців, фінансистів, банкірів і, найголовніше, формує ринкову свідомість, здійснює її активізацію. Сьогодні економічна тематика - ключова тема в суспільстві. Економічні та економічно-політичні рішення уряду так чи інакше коригують життя кожного читача, глядача або слухача чи то в робочій, чи то домашній сферах. 

Дискусії щодо світової економіки й Євросоюзу, питання про майбутнє ринку праці, роздуми про розташування країни й актуальні реформи – уся інформація зі сфери економіки і фінансів у критичному розгляді набуває центрального значення для політичної й суспільної еліти.  Економічні й економіко-політичні питання є центральними в громадських дискусіях і мають велике значення для суспільства. Враховуючи поточні події на ринку акцій та цінних паперів і все зростаючу популярність бірж для капіталовкладень, економічна і фінансова інформація починає цікавити широкий загал.

Домінантне значення економічного чинника в нашому житті може бути проілюстроване на прикладі Сполучених Штатів Америки, котрі постійно збільшують свою могутність і вплив у всьому світі. Ще в 1944 році під час другої світової війни американський окупаційний уряд проводив у своїх зонах політику активного економічного відновлення. Американці розуміли, що створити демократію можна лише на стабільній економічній основі. "Мабуть, уперше в новітній історії цивілізованих народів було таке управління, коли важливого значення набувала не політика, а економіка" [8, с. 22].  Економіка взяла на себе керівну роль у всіх сферах новітніх технологій, стала диктувати правила поведінки в сучасному світі: вона виконує провідну роль,  домінує, тоді як політика відступає на другий план. Проте для більшості політиків така ситуація й досі залишається неприйнятною.

Незважаючи на важкі економічні умови, українська економічна преса переживає нині період активного формування. На вітчизняному ринку з'являються нові видання з агресивною маркетинговою політикою. Вони заповнюють ринково-інформаційну нішу, не зайняту до цих пір, і завойовують певну частину аудиторії. 

Наприкінці 90-х років для німецьких дослідників актуальним було розв’язання питання про місце економічної журналістики на ринку преси.

Німецькі дослідники, аналізуючи економічну журналістику в пресі, стверджують, що до 90-х років друковані матеріали, кореспонденції в економічних розділах надрегіональної преси були безідейними, позбавленими фантазії, важкими за формою, зі слабким викладом, обтяжені надмірним використанням спеціалізованих економічних термінів; учені також констатували обмеженість організації економічних розділів та вибору тем для широкого читацького загалу і, як наслідок цього, – “тління” економічної журналістики. Сьогодні економічна журналістика постійно вдосконалює свою структуру і форму. У Німеччині способи подачі економічної інформації мають як давні традиції, так і нові розробки. У минулому німецьким журналістам дорікали за “сухий” виклад матеріалів на економічну тематику, тобто за незрозумілий, без наукового аналізу розгляд економічної проблеми. Як результат – незадоволені інтереси і потреби читачів. Сьогодні німецька економічна журналістика зазнала кардинальних змін. Актуальний розвиток економічної журналістики в системі мас-медіа призвів до  нового перерозподілу ролей між комунікатами і комунікантами в масовокомунікаційному процесі. Через друковані матеріали економічна журналістика виконує важливу суспільну функцію між мас-медіа й економіко-політичною системою. Журналіст шукає або вибирає тему з  наявного життєвого матеріалу та подає події, проблеми, можливі шляхи розв’язання, задовольняючи інтереси спільноти.

Саме тому економічні розділи надрегіональної преси Німеччини представляють безсумнівний інтерес з точки зору вивчення досвіду їх життєдіяльності в різних соціально-економічних умовах. Надрегіональні видання, до яких відносяться “Suddeutsche Zeitung” , “Frankfurter Allgemeine Zeitung” , “Die Welt”, “die Zeit” та інші впливові друковані органи Німеччини, здатні не тільки відбивати, але і формувати економічну кон'юнктуру в країні. 

     Говорячи про актуальність дослідження, не можна не наголосити на формуванні суспільної думки та створенні психологічної атмосфери всередині країни як на одному з основних психологічних механізмів. А також варто звернути увагу і на недостатнє вивчення техніки маніпулювання, яку в умовах ринкової економіки західні якісні видання апробовують на населенні.

Під час аналізу впливу засобів масової інформації на суспільство, український вчений В.Іванов зазначав, що ЗМІ, виконуючи інформаційну функцію, є при цьому є каналом вираження громадської думки, і засобом його формування, й інструментом соціального контролю громадськості над владою і державою [9, с. 73].  Функціонування засобів масової інформації спрямоване не лише на пізнання і відображення дійсності, а й на її перетворення шляхом впливу на свідомість та підсвідомість суспільства, на спонукання мас до активних дій.

Зрозуміло, що сьогодні ділова преса покликана виконувати роль не тільки інформатора. Вона є системоутворюючим чинником усього національного інформаційного ринку. Ділова преса здатна регулювати суспільну думку в галузі бізнесу й економіки, певним чином впливати на розвиток процесів товаровиробництва. Відповідно до цього можна назвати такі загальні соціальні завдання, окреслені перед якісними діловими ЗМІ:

· формування ринкової свідомості;

· пропаганда цивілізованої підприємницької етики;

· збалансованість економічних інтересів різних суспільних груп, станів [10, с. 7]. 
Загальні соціальні завдання детально конкретизували функціональні особливості економічної журналістики. Основні з них - це:

· аналіз найважливіших економічних подій у країні та за її межами, їх вплив на політичне життя;

· аналіз соціальних проблем, пов'язаних зі змінами у сфері економіки;

· допомога в налагодженні зв'язків із партнером;

· поширення ділового досвіду;

· забезпечення аудиторії нормативною інформацією (законопроекти, укази);

· вплив на органи влади й управління з метою прийняття рішень;

· формування суспільної думки, поглядів читачів. 

 У роботі будь-яких ЗМІ набуває значення проблема ефективності журналістської діяльності. Саме тому звернення до проблеми функціонування друкованих ЗМІ в сучасному українському суспільстві та ефективності їх впливу на аудиторію в період зростання економічних кризових явищ є актуальним. Адже покращити свою діяльність і збільшити вплив на суспільство засоби масової інформації зможуть лише за умови повного і досконалого вивчення своїх можливостей.

Проблема маніпулювання завжди привертала увагу дослідників журналістики. Теоретики і практики соціології і психології під терміном “маніпулювання” розуміють мистецтво управляти свідомістю і поведінкою мас за допомогою різного роду навіювань і інтерпретують маніпулювання як специфічну форму духовного впливу, здійснюваного шляхом непомітного тиску на психіку людини (чим менш помітний тиск, тим більше його активність і результативність).  Маніпулювання і його техніка вивчаються з різних точок зору соціологами, психологами, філософами, лінгвістами. 

Під час дослідження економічних розділів якісних видань Німеччини і вивчення попереднього досвіду вітчизняної та зарубіжної науки щодо дослідження факторів ефективності впливу друкованих ЗМІ на громадську думку сучасного суспільства  значна увага приділялась науковим працям   А. Москаленка, В. Іванова, В. Шкляра, В. Різуна, А. Чічановського, Г. Почепцова, С. Даниленко, С. Недбаєвського, В. Бадрака, О. Мукомели.

Окрім цього, до аналізу залучалися дослідження провідних авторів Німеччини, які аргументовано критикували методи і прийоми маніпулювання свідомістю (Й. Альбрехт [11]  , К. Аренс [12]  , Х. Бауер [13] , В. Дікманн [14]  , Е. Діхтер [15])  . 

Що ж до вітчизняної економічної журналістики, то тривалий час у нашій країні її просто не існувало. Ґрунтовні дослідження з'явилися лише   нещодавно. Раніше створені наукові праці з економічної преси порушували тільки проблеми економічних основ суспільства і характеризували стан ринку дожовтневого і радянського періодів.  Йдеться про праці Є. Блажнова [16], В. Бовикіна [17], В. Ворошилова [18], М. Ісмагілова [19], А. Окорокова [20] й інших. Репрезентативність російської наукової літератури з економічної преси також обмежена. Можна назвати публікації таких авторів, як В. Кулєв [21], Л. Реснянська [22], В. Романенковa [23] Л. Федотовa [24],   монографію А. Голікова "Російські монополії в дзеркалі преси (газети як джерело з історії монополізації промисловості" [25], збірник “Типологія періодичної преси”, виданий у 1995 році факультетом журналістики Московського державного університету [26].  Зауважимо, що в статтях і наукових працях  російських учених неодноразово наголошувалося на необхідності наявності в умовах переходу до ринкової економіки "відповідних форм інформаційного забезпечення", що особливо актуально для країн пострадянського економічного простору, зокрема це позиція Ф. Горюнова [27, с. 20 - 23]. О. Мордовська, наприклад, порушувала проблему створення в сучасному суспільстві такого інформаційного простору, який  був би здатний його обслуговувати [28, с. 51-56]. Активно обговорювалася журналістикознавцями й ученими-економістами проблема ролі know - now в сучасних ЗМІ, вона виконує також і роль інтерпретатора важливих явищ господарського життя, пропонуючи своїм читачам компетентні коментарі та наукові огляди. Причина - "виникнення гострої необхідності осмислення нових положень економічної теорії та політики, нових процесів і явищ економічної практики"  [29, с. 16]. І. Федін стверджує, що "сила впливу ЗМІ на прискорення науково-технічного прогресу залежить перш за все від  того, якою мірою їх діяльність спрямована на розв'язання ключових проблем економіки" [30, с. 79]. У свою чергу В. Моїсеєв доповнював цю думку: "Здійснюваний пресою аналіз проблем соціально-економічного розвитку, пошук шляхів їх розв'язання та організації практичної роботи з метою досягнення визначених цілей є важливою умовою розвитку суспільства" [31, с. 23].

Подібна акцентація зумовлює обговорення питання необхідності економічної пропаганди в ЗМІ. На цьому свого часу наголошували Є. Блажнов [32], Ш. Нургожина [33], Л. Освянніков [34].

Ситуація, що склалася на сучасному ринку економічної преси націлює як теоретиків, так і практиків журналістики на активне вивчення досвіду розвитку зарубіжної преси. У цьому плані варті уваги статті російських учених. Зокрема Л. Косогова ще в 80-х роках ХХ століття наголошувала на чималій значимості економічної преси, що постачає політичним лідерам і представникам великого бізнесу життєво необхідну інформацію для прогнозування і прийняття рішень [35, с. 63 - 66]. М. Ган був переконаний, що завдяки зростанню впливу й авторитету спеціалізованих економічних видань, які інтерпретували, аналізували події, займали місце провідних загальнополітичних органів [36, с. 49 - 53]. З ним цілком погоджується й дослідниця Л. Баранчикова, яка ще в 70-х роках ХХ століття зауважувала, що характерною особливістю економічної преси … є те, що виконуючи функції спеціалізованого інформатора, джерела нових знань, технічного ноу-хау, вона виконує також і роль інтерпретатора важливих явищ господарського життя, пропонуючи своїм читачам компетентні коментарі та наукові огляди" [37, с. 52 - 53].

Подібні характеристики економічної преси цілком можна віднеси й до економічних розділів якісної преси Німеччини. Німецька економічна преса відіграє важливу роль у суспільному житті країни, проте жодне видання не було обрано об'єктом аналізу українськими журналістикознавцями та економістами. Побіжно й опосередковано окресленої нами проблеми торкались Ю. Васьківський [38] та Л. Мукомела [39]. Перший розглядав економічну діяльність української преси (тобто редакційну політику видання як основу журналістського маркетингу, роль реклами в редакційній політиці, конкурентноспроможність українських видань [38, с. 3 - 4]). Друга дослідниця аналізувала економічний аспект діяльності німецької преси (зокрема, з'ясовувала основні соціально-політичні умови розвитку ринкових відносин у німецький пресі, вивчала специфіку і різноманітність інформаційних ринків та конкурентних процесів, визначала форми концентрації в журналістських та видавничих організаціях для створення конкурентноспроможних друкованих видань тощо [39, с. 4]).

Зазначимо, що в нашому дослідженні певна увага приділялася і питанню рівня економічної освіти журналістів, оскільки "усвідомлення журналістом суті змін, що відбуваються в економічному житті, дозволяє забезпечити глибину і точність аналізу, правдивий виклад фактів, серйозне узагальнення, комплексний розгляд проблеми" [40, с. 59]. Подібний аспект порушував і Є. Блажнов, акцентуючи на необхідності "оптимального поєднання економічних, політичних та світоглядних знань" для журналіста, який висвітлює економічне життя тієї чи іншої країни"  [32, с. 174]. 

Саме недостатня теоретична і практична розробленість аспектів розвитку ринку економічної інформації, необхідність пошуку ефективного впливу засобів масової інформації на прийняття політичних рішень урядом, зумовили вибір теми нашого дослідження “Економічна проблематика на сторінках  преси ФРН  (1996-2001 рр.)”

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами і темами. Дисертація виконана в рамках наукової теми № 01БФ-045-01 „Системи масової комунікації та світовий інформаційний простір”, що розробляється в Інституті журналістики Київського національного університету імені Тараса Шевченка. 

Мета дисертації - проаналізувати матеріали надрегіональної преси Німеччини, об'єднані соціально-економічною тематикою, а також визначити роль комунікації як інструмента економічної політики держави та механізму впливу засобів масової інформації на формування економічної політики країни.

Окреслена мета вимагала розв'язання таких завдань:  

· визначити роль комунікації як основи функціонування інформаційних інструментів економічної політики держави;

· розглянути історію та тенденції розвитку економічної преси в Німеччині; узагальнити досвід становлення економічної преси;

· вивчити методи і прийоми висвітлення економічних тем в якісній пресі;

· проаналізувати висвітлення економічних проблем у провідних німецьких засобах масової інформації із застосуванням контент-аналізу;

· визначити взаємовплив читацької аудиторії,  засновників і видавців, а також тенденції, що характеризують розвиток відношень між виробниками і споживачами економічної інформації; 

· проаналізувати використані якісною пресою Німеччини методи і прийоми психологічного впливу, за допомогою яких здійснюється маніпулювання свідомістю аудиторією й продемонструвати основні подібні і відмінні риси в техніці маніпулювання якісних і масових газет.

· оцінити наслідок взаємного впливу сучасних інформаційних технологій на економічну журналістику.

Об’єктом наукового дослідження – економічна проблематика на сторінках впливових німецьких видань “Frankfurter Allgemeine Zeitung”, “Die Welt”, “Die Zeit” та інших (1996-2001 рр.) 

Предмет дослідження – тематика і структура економічних розділів якісної преси Німеччини, та їх значення у висвітленні економічних питань періоду 1996-2001 рр. Саме в цей період позначилися тенденції розвитку економіки країни після об'єднання двох держав. Вивчення провідних тенденцій демократичного розвитку системи ЗМІ тих часів й адаптація їх до вітчизняних умов і реалій важливе і необхідне саме сьогодні, у період реформування українських ЗМІ.

Методологічна основа дисертації ґрунтується  на працях зарубіжних та вітчизняних учених, фахівців у галузі масової комунікації А.Москаленка, В.Різуна, В.Іванова, В.Шкляра, А.Чічановського, Г.Почепцова, Т.Петріва, С.Недбаєвського, С.Даниленка, В.Бадрака, Л. Мукомели. О.Мукомели. Під час дослідження економічних розділів якісних видань Німеччини і вивчення попереднього досвіду вітчизняної та зарубіжної науки щодо дослідження факторів ефективності впливу друкованих ЗМІ на громадську думку сучасного суспільства  значна увага приділялася науковим працям Й.Альбрехта, К.Аренса, Х.Бауера, В.Дікманна, Е.Діхтера, В.Донсбаха, Х.Майна, К.Маста. 

Методи дослідження. У процесі роботи застосовувались такі загальнонаукові методи: спостереження, контент-аналізу, порівняльно - типологічний. 

Наукова новизна дослідження. Уперше в Україні був зроблений ґрунтовний аналіз значної кількості авторських та редакційних різножанрових матеріалів німецьких газет (розглядався аспект економічної тематики). Зауважимо, що спеціально добиралися видання не тотожні за формою власності.  

На сучасному вітчизняному мас-медійному ринку в діяльності низки українських видань помітна тенденція щодо вироблення ЗМІ механізму впливу на економічну політику держави. Вивчення такого механізму в німецьких виданнях доводить їх прагнення впливати на економічну політику уряду. Вітчизняна преса має активно використовувати досвід роботи провідних німецьких газет з метою адаптації кращих сторін механізму діяльності засобів масової комунікації Німеччини до української преси.

Період політико-економічного реформування насичений змінами. Без сумніву, найпомітнішою і найбільш позитивною, що свідчить про рух до відкритого суспільства, можна вважати появу інформаційного ринку. Ринку, який збільшує обсяг пропозицій, формує конкурентні відношення між виданнями.  

Функціонування реального ринку економічної інформації в нашій країні  розпочалося на початку 90-х років ХХ століття. Ринок ділової інформації, по суті, є інформаційним простором, на якому відбувається купівля  продаж, по-перше, інформації економічного характеру, по-друге, службовців для розвитку господарського механізму держави. 

Зважаючи на причини об'єктивного характеру, вітчизняні дослідники ЗМІ не приділяли темі економічної журналістики належної уваги. До того ж відносно новим для нас є й явище спеціалізованої, економічної журналістики.

Дисертація є першим спеціальним дослідженням, у якому безпосередньо аналізуються проблеми діяльності економічної спеціалізованої преси. У роботі вперше досліджується й узагальнюється досвід засобів масової інформації Німеччини (на прикладі таких провідних видань, як “Suddeutsche Zeitung”, “Frankfurter Allgemeine Zeitung”, “Die Welt”, “Die Zeit”) у висвітлені економічних тем (наголосимо, що незважаючи на популярність перерахованих видань як у самій Німеччині, так і за її межами, вони й досі не обиралися об'єктом всебічного і самостійного дослідження). Сьогодні цінність такого досвіду для української журналістики, орієнтованої на передові інформаційні механізми,  важко переоцінити. На прикладі надрегіональної німецької преси визначаються шляхи пристосування кращих сторін механізму впливу ЗМІ на економічну й політичну діяльність держави до умов вітчизняної преси. 

  Уперше шляхом вивчення публікацій на сторінках економічних розділів найавторитетніших і найвпливовіших німецьких видань була детально  проаналізована участь ЗМІ в розвитку економіки країни. Представлені раніше дослідження характеризуються змістовою поверховістю, відсутністю глибинної оцінки стану ринкової економіки Німеччини в цілому, їм бракує старанного узагальнення матеріалу й обґрунтованості висновків.

 Практичне значення дослідження зумовлюється його актуальністю і науковою новизною, а також окреслюється результатами проведеної роботи (фактичні матеріали, висновки і практичні рекомендації), що можуть прислужитися в подальшому вивченні як німецької, так і української економічної преси взагалі або окремих  тематичних матеріалів. Результати дослідження можуть бути використані у вузівських курсах на факультетах журналістики (зокрема  в Запорізькому державному університеті дисертанткою розроблений і з 2001 викладається курс “Міжнародна журналістика“), при написанні навчальних посібників. Висновки дисертації, як і її зміст, становитимуть інтерес не лише для журналістикознавців, але й для економістів, менеджерів, політологів, соціологів, видавців, керівників та співробітників українських редакцій. Результати, які пропонуються внести в практику редакційних колективів в якості методичних вказівок, для оперативного аналізу того, що друкується на сторінках спеціалізованої економічної періодики. Важливим представляється можливість використовувати результати дослідження в процесі підготовки журналістських кадрів.

 Апробація та впровадження результатів дисертації.  Окремі розділи дисертації й дисертація в цілому обговорювалися на засіданнях кафедри теорії літератури й журналістики Запорізького державного університету, кафедри організації масово-інформаційної діяльності Інституту журналістики Київського національного університету ім. Т.Шевченка. Основні положення та результати роботи доповідалися на щорічних підсумкових науково-практичних конференціях викладачів і студентів Запорізького державного університету (2001-2003), на міжнародних науково-практичних конференціях "Засоби масової інформації в сучасному світі" (Санкт-Петербург, 2001),  "Журналістика 2002. Проблеми світового інформаційного простору" (Київ, 2002), "Проблеми жанри, стилю, літературного напряму" (Запоріжжя, 2003).

Публікації. Теоретичні і практичні аспекти досліджуваної проблеми відображені в трьох наукових статтях, надрукованих у провідних фахових виданнях України. 

Структура дисертації. Робота складається зі вступу, двох розділів, висновків і бібліографії. Обсяг дисертації -   163 сторінки, з них  150    сторінок основного тексту, список використаної літератури (українською, російською і німецькою мовами) представлений  162 позицією і поданий на  13 сторінках.

· ВИСНОВКИ

Поява економічної журналістики у світі – наслідок безпрецедентного в новітній історії економічного зростання. Економічні видання, розраховані як на професіоналів, так і на широкий загал, зайняли стійкі позиції у Німеччині, Великобританії, Італії та інших країнах світу. 

Потреба в економічній журналістиці наприкінці 40-х років була  очевидною. У цей період німецькі видання всебічно характеризували найактуальніші соціально-економічні проблеми німецького суспільства.  

Німецькі дослідники, аналізуючи економічну журналістику в пресі, стверджують, що до 90-х років друковані матеріали, кореспонденції в економічних розділах надрегіональної преси були безідейними, позбавленими фантазії, важкими за формою, зі слабким викладом, обтяжені надмірним використанням спеціалізованих економічних термінів; учені також констатували обмеженість організації економічних розділів та вибору тем для широкого читацького загалу і, як наслідок цього, – “тління” економічної журналістики. Сьогодні економічна журналістика постійно вдосконалює свою структуру і форму. У Німеччині способи подачі економічної інформації мають як давні традиції, так і нові розробки. У минулому німецьким журналістам дорікали за “сухий” виклад матеріалів на економічну тематику, тобто за незрозумілий, без наукового аналізу розгляд економічної проблеми. Як результат - незадоволені інтереси і потреби читачів. Сьогодні німецька економічна журналістика зазнала кардинальних змін. Актуальний розвиток економічної журналістики в системі мас-медіа призвів до  нового перерозподілу ролей між коммунікатами і комунікантами в масово-комунікаційному процесі. Через друковані матеріали економічна журналістика виконує важливу суспільну функцію між мас-медіа й економіко-політичною системою. Журналіст шукає або вибирає тему з  наявного життєвого матеріалу та подає події, проблеми, можливі шляхи розв’язання, задовольняючи інтереси спільноти. 

Нагальні проблеми економіки стали предметом детального аналізу в економічних розділах надрегіональної преси Німеччини. Структура рубрикації дозволила забезпечити широке охоплення економічної дійсності Німеччини та за кордоном. Економічні розділи складаються з рубрик, які, з одного боку, є суто інформаційними, оскільки вміщують коротку не коментовану інформацію широкого спектру економічної життєдіяльності країни; з іншого - рубрики з аналізом найпомітніших подій. Зокрема, в газеті „Frankfurter Allgemeine Zeitung” це рубрики:  "Wirtschaft” ("Економіка"), "Unternehmen” ("Підприємство"), "Recht Steuern im Uberblieck” ("Перспективи податкового права"), "Finanzmark” ("Ринок фінансів"), "Finanzmarke und Geldanlage ”("Ринок фінансів і грошові курси"),  "Aktienmarkte Deutschland" ("Ринок акцій у Німеччині"), "Freiverkehr und Genusscheine" ("Вільний рух і споживання"), "Internazionale Aktien und Warenmarkte" ("Міжнародний ринок акцій
 і ринок валют").

На сторінках економічних розділів якісної преси висвітлювався цілий ряд інших суспільно-значимих питань (у галузі політики, екології, історії, спорту, медицини) крізь призму економіки. Наголосимо, що більшого значення набувають політичні питання, увага до яких пояснюється безсумнівною суспільною значимістю. Економічні розділи німецької преси не тільки коментують, кваліфіковано відбивають економічну ситуацію в країні, але й формують економічну кон’юнктуру. 

Яскраво-виражені теми-домінанти на сторінках економічних розділів німецьких видань відсутні; рівномірно увага фокусується на пенсійній реформі і безробітті, імміграційних процесах і проблемах, пов'язаних з ними, зокрема для "Frankfurter Allgemeine Zeitung" пріоритетна сфера - економіка взагалі; сфера фінансів і політики - домінанта газети "Die Zeit" (питання політики подаються в тісному взаємозв'язку і під кутом зору економіки). Це видання завжди вважалося ареною політичних дискусій. Представлення протилежних точок зору на одну й ту саму подію, особу, явище надає змогу читачеві формувати власну точку зору.

 Спеціалізовані видання працюють на чітко визначену аудиторію (їх матеріали розраховані на підготованого читача, якій здебільшого працює в економічній галузі). Матеріали з економічних розділів якісної преси адресуються широкій читацькій аудиторії. Вони написані доступною і зрозумілою нефахівцеві мовою;  проблема безробіття провокує появу на сторінках надрегіональних видань (“Frankfurter Allgemeine Zeitung”, “Suddeutsche Zeitung”, “Die Welt”, “Die Zeit”) цілої низки соціально-економічних, економіко-політичних проблем і питань;

Провідну роль у висвітленні економічних подій відіграє професіоналізм економічних журналістів, які представляють компетентний аналіз і кваліфіковані прогнози.

          Високий професійний рівень журналістів, які висвітлюють економічну тематику, дозволяє підтримувати стабільний інтерес читацької аудиторії.  Економічна журналістика як найбільш прогресивний напрямок вимагає високого професіоналізму від працюючих у ній фахівців. Економічні журналісти повинні оволодіти основами знань  з політології, економіки, суспільствознавства та інших наук. У підготовці матеріалів українські журналісти повинні вміти використовувати методологічні прийоми наукового аналізу фактів, явищ, процесів, що відбуваються в державі. Окрім виважених економічних коментарів, економічні журналісти повинні звертатись до всіх жанрових форм. Потрібно зацікавити читача репортажем, інтерв'ю з політиком, економістом, менеджером або коментарем чи портретом. 

        Висока популярність економічних повідомлень не сприяє використанню всіх існуючих жанрів. Всі керівники та відповідальні редактори економічних розділів щоденних німецьких газет погоджуються с тим, що сьогодні підвищений інтерес читачів саме до економічної тематики. Пояснюється це тим, що економіка торкається кожного. Тільки через ситуацію на ринку праці, кожний німецький читач відчуває потребу в економічній інформації. Через дефіцит знань збільшується розгубленість людини. Другий аспект популярності економічної журналістики – це перехрестя економіки і політики. Відповідальні редактори економічних розділів надрегіональної преси наголошують, що всі політичні рішення мають економічний аспект. “Політика в останній рік була економічною політикою. Напружена тематика з сфери економіки – це податкова, пенсійна реформи… Економічна тематика все розширяється, зміст видань від початку до кінця виключно пов язан з  економічною тематикою”

В німецькій пресі провідні банкіри і політики, навіть канцлер країни виступають на шпальтах економічних розділів у ролі авторів. Вони оцінюють і прогнозують стан і перспективи розвитку актуальних проблем і процесів німецької економіки.

Тематична спрямованість економічних розділів зумовила жанрове розмаїття. У першу чергу, варто назвати такі жанри, як аналітична стаття, інформаційна замітка, коментар, інтерв’ю (його різновиди).

У період кризових явищ, зумовлених різким погіршенням економічної кон’юнктури як німецької економіки, так і світової невеликі за обсягом публікації з елементами аналізу дозволяють охопити і показати проблему, задовольняючи тим самим інформаційний попит читача.

Глибокий аналіз і компетентний прогноз – головні пріоритети серйозних німецьких видань. Аналіз допомaгає з’ясувати причинно-наслідкові зв’язки між фактами, предметами, їх окремими блоками. Синтез повертає їм порушену аналізом цілісність. Вірогідно, саме тому журналісти ,зокрема з “Frankfurter Allgemeine Zeitung”, "Die Zeit", “Suddeutsche Zeitung”, “Die Welt” та інших надрегіональних видань попри конформізм й суб’єктивність не бояться висловлювати власні позиції, думки ( вони-то й провокують інтерес до газети навіть на основі дискурсу). Читач газети, окрім набору актуальних фактів, отримує аналітичний висновок журналіста. І якщо позиція газети не збігається з читацькою, то це лише загострює інтерес до порушеної проблеми та пробуджує запал дискурсу.

В економічних розділах домінує політична інформація, що пояснюється все зростаючою політизацією економіки, усе більшим переплетенням інтересів економіки і держави.

         Перспективи розвитку української економічної преси багато в чому позв'язані з розвитком закордонної преси. Очевидно, вони будуть визначатися станом західного ринку преси, а саме: більш широким поширенням мультимедіа, використанням комп'ютерних мереж у журналістиці; виходом електронних газет. На сьогодні доводиться констатувати факт: електронні ЗМІ всюди тіснять друковані видання. Їх головні козирі - це доступність, оперативність. На тлі передових електронних технологій газета виглядає дещо архаїчно і стає менш масовою.  Більшість газет уже  має власні wеb-строрінки, які представляють їх у новому засобі масової комунікації – мережі Інтернет. Як наслідок окресленої ситуації і згаданих процесів, що в ній відбуваються, практично всі надрегіональні видання Німеччини мають власні сторінки у світовій мережі-павутинні. На заході наявні комп'ютерні версії газет пропонують постійно нову, безперервно поновлювану інформацію. Усе це свідчить про безсумнівне комп'ютерне  майбутнє. Нові умови людського існування, технічного функціонування, технологічного удосконалення, наявні в нашій реальності, дозволяють, а іноді й вимагають  нестандартного підходу до засобів масової інформації.

Можна констатувати, що в таких умовах друковані ЗМІ трансформують свою структуру і систему функціонування, але (і це, мабуть, найголовніше) не втрачають свого місця і значення в людському суспільстві.

        Прискорює свій розвиток і процес глобалізації. Це проявляється не тільки у створенні газетних консорціумів, але й у швидких темпах доступу до інформації у всесвітньому масштабі.

Прагнення до ексклюзивності інформації  зумовить активізацію надання ділової інформації на замовлення і появу вузькоспеціалізованих видань. 

Можна констатувати, що економічна і ділова преса забезпечують для своєї аудиторії своєчасний відбиток подій економічного життя,  дозволяють бути постійно в курсі важливих економічних новин. Завдяки цим виданням формується цілісна інформаційна картина поточного економічного життя; оцінюється вся сукупність актуальних подій; уточнюється відповідно до динаміки розвитку ринку модель поведінки, плани спільної діяльності в тій або іншій галузі, сфері. Економічна і ділова преса виконує ряд найважливіших функцій: інформативну, просвітительську, соціальну, інтегративну.

Значення преси економічного напрямку у сучасному  суспільстві зростає. Цей сектор преси має змогу впливати на оздоровлення і стабілізацію господарського життя країни.

Досвід німецької преси доводить: процес становлення економічної журналістики в Україні замість стихійного розвитку набуває осмисленого характеру.
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