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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Развитие учетно-аналитической системы товарных операций в организациях оптовой торговли"
Актуальность темы диссертационного исследования. Оптовая торговля как никакое другое звено, связанное с реализацией товаров, способна активно регулировать региональные и отраслевые рынки за счёт накопления и перемещения товаров. По существу, оптовая торговля стала самостоятельной отраслью рыночной экономики, которая постоянно приспосабливается к нуждам целевых потребителей и ищет путисокращения издержек по всему циклу своей производственно-хозяйственной деятельности.
Оптовая торговля является важным рычагом маневрирования материальными ресурсами, способствует сокращению излишних запасов продукции на всех уровнях и устранению товарного дефицита, принимает участие в формировании региональных и отраслевых товарных рынков. Через оптовую торговлю усиливается воздействие потребителей на производителей; в свою очередь изготовитель сам подбираетпотребителей.
В Концепции долгосрочного социально-экономического развития Российской Федерации на период до 2020 года, принятой распоряжением Правительства РФ № 1662 от 17.11.2008г., в Федеральном Законе Российской Федерации № ЗБ1-ФЗ от 28.12.2009г. отмечено, что необходимым условием формирования инновационной экономики является модернизация системы торговли, становящейся базовой предпосылкой динамичного экономического роста и социального развития общества. Совершенствование рыночных отношений и развитие розничной торговли обязывает активно развивать оптовую торговлю.
Именно торговля решает одну из главных задач общественного производства: удовлетворение потребностей населения и доводит товар от производства до потребителя, поддерживая равновесие между предложением и спросом, баланс интересов производителя и потребителя.
Учетно-аналитическая система в торговле обеспечивает полную и точную информацию о финансово-хозяйственных операциях организации, способствует совершенствованию оперативного и долгосрочного планирования, а также формированию информационной базы для анализа хозяйственной деятельности и прогнозирования её финансового результата. В рыночных условиях многообразие контрактов, договоров с посредническими организациями и учетных операций в сфере оптовой торговли в настоящее время не лишены отдельных проблем их учета. Формирование учетно-аналитической системы в оптовых организациях на принципах аналитичности, коммуникабельности, интеграции, комплексности и непрерывности представляется актуальным и своевременным, особенно в условиях перехода на международные стандарты финансовой отчетности.
Степень научной разработанности проблемы. Различные аспекты, связанные с изучением вопросов организации учетно-аналитических систем в торговой деятельности, в той или иной степени освящены в работах таких авторов как В.Е. Ануфриев, М.И. Баканов, М.Н. Греховодов, В.Г. Гетьман, В.Б.Гуккаев, И.В. Захаров, И М. Дмитриева, В.Б. Ивашкевич, Г.Ю. Касьянова, В.В. Ковалев, Н.П.Кондраков, A.A.Масленников. А.Н. Медведев, В.Д. Новодворский, Д.А. Панков, М.А. Пархачева, В.В.Патров, Н.С. Пласкова, M.JL Пятов, В.В. Семенихин, В.П. Суйц, Я.В. Соколов, В.А. Терехова, Н.В. Ульянова, Л.П.Фомичева, О.В. Хадыева, А.Н. Хорин, JI.B. Попова, М.Б. Чиркова А.Д. Шеремет и др.
В зарубежной экономической литературе ' теоретические и практические аспекты учета нашли свое отражение в трудах зарубежных ученых: К. Беллини, Дж. Блэйка, К. Друри, Э. Махами, Б. Нидлз, Д. Стоуна, Ж. Ришара, Ч. Хорнгрена, Х.И. Фольмута и др.
Основным направлением в исследовании учетно-аналитической системы товарных операций в оптовой торговле является изучение поступления и реализации товаров, а также предложения по совершенствованию данных операций. Труды перечисленных авторов занимают одно из ведущих мест в развитии научной мысли бухгалтерского учета. Однако современное состояние экономики требует дальнейшей разработки научного знания в области формирования учетно-аналитической системы товарных операций в организациях оптовой торговли.
Актуальность проблемы, степень ее научной разработанности, практической значимости определили выбор темы, цель и задачи диссертационного исследования.
Целыо диссертационного исследования является разработка научно-обоснованных теоретико-методических рекомендаций по развитию учетно-аналитической системы товарных операций в организациях оптовой торговли.
Для достижения сформулированной цели были поставлены и решены следующие задачи: продиагностирована учетно-аналитическая система товарных операций в организациях оптовой торговли; разработаны методические подходы к развитию учетно-аналитической системы товарных операций в оптовой торговле; предложены методические рекомендации по оценке прибыли торговой организации в целях ее планирования и прогнозирования;
- разработаны предложения по развитию методики учета расходов и доходов от продажи товаров в оптовых организациях;
- определены концептуальные подходы применения в практику бухгалтерского учета оптовых организаций Международного стандарта финансовой отчетности IAS 18 «Выручка» с выявлением преимуществ по сравнению с Положениями по бухгалтерскому учету ПБУ 9/99 «Доходы организации» и ПБУ 10/99 «Расходы организации».
Область исследования соответствует п. 1.7 - «Адаптация различных систем бухгалтерского учёта. Их соответствие международным стандартам», п.1.8 - «Бухгалтерский учёт в организациях различных организационно-правовых форм всех сфер и отраслей» п. 1.3- «Методология учета, контроля и анализа финансовых результатов» специальности 08.00.12 «Бухгалтерский учёт, статистика» Паспорта специальностей ВАК Минобрнауки России.
Предметом исследования явились теория и практика учетно-аиалитической системы в оптовых торговых организациях. В работе исследуются особенности организации системы учета в организациях, осуществляющих оптовую торговлю, поскольку по итогам изучения практического опыта действующих организаций было выявлено, что такая схема организации договорных отношений является наиболее распространенной, во-первых, и вызывает наибольшее количество вопросов в части организации и ведения бухгалтерского и налогового учета.
Объектом исследования являются показатели товародвижения, формирующие у четно-аналитическую систему товарных операций в организации оптовой торговли.
Теоретической и методологической основой исследования послужили положения, содержащиеся в трудах ведущих отечественных и зарубежных авторов по теории, методологии и организации формирования учетно-аналитической системы; законодательные, нормативные акты органов государственной власти Российской Федерации; данные Федеральной службы государственной статистики РФ.
В процессе исследования использовались различные методы научного познания, применяемые как на эмпирическом, так и на теоретическом уровнях: общенаучные (диалектика, анализ, синтез, системность, комплексность), специальные экономические (сравнения, графический), экономико-математическое моделирование и выборочное наблюдение, а так же специальные учетные методы (документирование, оценка, калькуляция, счета, двойная запись и балансовое обобщение).
Информационной базой исследования являются данные учетно-аналитической системы финансово-хозяйственной деятельности торговых предприятий, а также статистические данные, монографические исследования отечественных и зарубежных авторов по исследуемой проблеме.
Научная новизна диссертационного исследования заключается в разработке теоретических положений, научно - методических подходов и практических рекомендаций по формированию учетно-аналитической системы товарных операций, необходимой для создания информационной базы для прииятия грамотных управленческих решений.
Научная новизна подтверждается полученными научными результатами, выносимыми на защиту:
- на основе проведенного анализа существующих методических подходов к определению состава издержек обращения оптового торгового предприятия выделена классификация видов и статей расходов на продажу в аналитическом учете и предложена новая методика учета расходов на продажу за счет введения счета 90 «Себестоимость продаж» и счета 92 «Выручка от продажи»», что позволит получать более точную информацию о расходах и доходах, связанных с продажей товаров (п 1.8 паспорта специальности 08.00.12); предложено в рабочих планах счетов торговых организаций вводить парную систему счетов вместо активно-пассивных счетов бухгалтерского учета, в частности, вместо счета 76 «Расчеты с разными дебиторами и кредиторами» предлагается использовать пару счетов: счет 76 «Расчеты с разными дебиторами» и счет 74 «Расчеты с разными кредиторами», информация которых позволит обеспечить большую прозрачность формирования бухгалтерской информации по расчетным обязательствам в организациях оптовой торговли (п. 1.8 паспорта специальности 08.00.12);
- разработаны и предложены мероприятия по совершенствованию учета расходов по налогу на прибыль торговых организаций с помощью создания резервов по сомнительным долгам и детализации учета расходов на продажу, что позволит оптимизировать налоговую нагрузку по налогу па прибыль (п. 1.3 паспорта специальности 08.00.12).
- разработана схема корректировок показателей бухгалтерской прибыли для расчета налогооблагаемой базы в оптовых торговых организациях, что позволит и обеспечить достоверность информации о бухгалтерской прибыли (п. 1.3 паспорта специальности 08.00.12);
- предложены научно - методические рекомендации по применению Международных стандартов финансовой отчетности 1АБ 18 «Выручка», что позволит адаптировать бухгалтерскую отчетность к МСФО (п. 1.7 паспорта специальности 08.00.12).
Теоретическое значение диссертационного исследования заключается в систематизации теоретических положений учета поступления и реализации товаров в оптовой торговле, научно обоснованы положения бухгалтерского учета поступления и оптовой реализации товаров, а также представлен авторский взгляд на развитие учетной системы и формирование понятийного аппарата в организациях оптовой торговли.
Практическое значение диссертационного исследования заключается в том, что методические подходы и практические положения и выводы могут использоваться торговыми организациями в качестве рекомендаций по формированию учетпо-аналитической системы товарного обращения. С практической точки зрения наибольший интерес представляют предложения в области обоснования учетной составляющей учетно-аналитической системы товарных операций в организациях оптовой торговли. Достоверность полученных результатов диссертационного исследования подтверждается их практическим использованием. Предложенная методика успешно внедрена и используется в работе торговых предприятий г. Москвы.
Апробация и реализация результатов диссертационного исследования. Основные результаты исследования, сформулированные в диссертационной работе, опубликованы, апробированы в установленном порядке и доложены на международных научно-практических конференциях: «Особенности формирования инвестиционного плана предприятия: Материалы международной научно-практической конференции: «Концептуальные основы построения системы учета, анализа и аудита в условиях пострансформационной экономики России»; «Составление проекта отчетности о финансовых результатах как этап процесса бюджетирования на промышленном предприятии» в материалах научно-практической конференции «Совершенствование теории и методологии налогового менеджмента и налогового администрирования в условиях нивелирования международных экономических отношений». «Формирование налоговой базы по налогу на прибыль в бухгалтерском и налоговом учете на примере ТФ «Антрис», «Система показателей экономического анализа деятельности торгового предприятия» на 1 Ежегодной конференции молодых ученых Финансово-экономического института Государственного университета-учебно-научно-производственного комплекса.
Отдельные результаты исследования прошли апробацию и внедрены в практическую деятельность организаций оптовой торговли ООО «Маркой Продукт», ООО «Роял Краб», ООО «Багард», что подтверждается актами о внедрении.
Публикации. По результатам диссертационного исследования опубликовано девять научных работ, общим объёмом 4,4 п.л., в том числе три работы общим объёмом 1,5 п.л. опубликованы в изданиях, определенных ВАК для публикации результатов научны* исследований.
Объем и структура диссертационного исследования. Диссертационная работа состоит из введения, трех глав, заключения и списка использованных источников, содержащих 156 наименований. Объем работы 155 страниц основного текста, 19 таблиц, 25 рисунков, 30 формул, приложение.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Миронова, Ольга Владиславовна
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Результаты проведенных исследований показали, что среди многообразия хозяйственных операций в оптовой торговой деятельности учет операций по реализации товаров является наиболее трудоемким.
В результате проведенного исследования в диссертационной работе сделаны определенные теоретические выводы и получены следующие результаты.
1.Традиционный бухгалтерский учет не позволяет получать информацию для прогноза хозяйственной деятельности и принятия своевременных управленческих решений. Для преодоления этих недостатков необходимо применять детализированный учет. Особенно это касается учета расходов на продажу, где оптовая организация отражает все производственные затраты, относящиеся как к реализованным товарам, так и к товарам, которые еще не нашли своего покупателя. Из всех производственных расходов, осуществляемых торговыми организациями, самыми значительными являются расходы на доставку товаров, которые иногда увеличивают покупную стоимость товаров на достаточно значительные суммы (до 50 %). Если все другие производственные расходы торговой организации в силу их незначительности можносписывать на финансовые результаты через счет реализации в полном объеме, то в отношении транспортных расходов это приведет к искажению реального положения дел в торговой организации.
2. На величину товарооборота оказывает влияние большое количество различных факторов: колебания спроса, уровень инфляции, стабильность и размеры денежных доходов населения и др. Кроме того, изменение этих факторов приводит к изменению товарооборота спустя некоторое время, что усложняет прогнозирование. Чтобы планируемые показатели были более точными, используют следующие основные методы прогнозирования структуры товарооборота: экономико-математические, экономико-статистические, нормативные.
3. В торговых организациях бухгалтерский учет ведется в соответствии с законодательными актами, нормативно-методическими документами и инструктивными материалами. Данные бухгалтерского учета дают разнообразную экономическую информацию для проведения всестороннего и глубокого анализа финансово-хозяйственной деятельности организации, что позволяет утверждать о тесной связи междубухгалтерским счетом и анализом хозяйственной деятельности на данной организации. Синтетический учет реализации товаров и определение финансовых результатов от продаж осуществляется на счете 90 «Продажи», который целесообразно разделить на два самостоятельных синтетических счета: счет 90 назвать «Себестоимость продаж»; счет 92 «Выручка от продаж», что позволит формировать более прозрачную информацию, связанную с доходами и расходами на продажу товаров.
4. Для восстановления платежеспособности организации торговли можно порекомендовать сокращение кредиторской задолженности, либо опережающий рост оборотных средств. Из балансовых соотношений понятно, что само по себе уменьшение кредиторской задолженности невозможно - оно всегда сопровождается эквивалентным сокращением текущих активов. Поэтому единственным приемлемым средством восстановления платежеспособности является наращивание текущих активов за счет результатов хозяйственной деятельности с одновременным увеличением пассивной статьи «Прибыль». На основе данных исследования разработаны четыре этапа неиспользованных сумм резервов на оплату отпусков. Разработана методика оптимизации расходов на продажу в организациях оптовой торговли.
Таким образом, предложенные общие аналитические процедуры базируются на методах экономического анализа, в частности аналитические процедуры позволяют более точно провести тот или иной вид анализа, а также оценить финансовую ситуацию, сложившуюся в организации, спрогнозировать её будущее и принять более обоснованное решение.
5. В результате выполненной работы нами предложены мероприятия по развитию учетно-аналитической системы товарных операций в оптовой торговле, которые будут способствовать стимулированию рационального развития бизнеса.
Предложена методика учета финансового результата от продажи товаров при осуществлении реализации со склада, позволяющая в дальнейшем на основе полученных учетных данных проводить расчеты по внесению предложений оптимизации налоговых платежей по налогу на прибыль.
Разработаны и предложены мероприятия по развитию бухгалтерского учета расходов по налогу на прибыль торговых организаций с помощью создания резервов торговыми организациями и детализации учета расходов на продажу, что позволит оптимизировать налоговую нагрузку по налогу на прибыль.
Раскрытие показателей, характеризующих финансовый результат торговой деятельности и определяемые как превышение выручки от продажи товаров и услуг над затратами по их приобретению - являются главным источником формирования информации для финансирования торговой деятельности. От него зависит размер прибыли и рентабельность организации.
6. В работе предложена классификация видов аналитических процедур в организациях оптовой торговли, что позволит расширить варианты аналитических мероприятий с целью выявления факторов повышения эффективности работы оптовых организаций. Разработаны оптимальные показатели анализа деятельности оптовых организаций, позволяющие совершенствовать учетно-аналитическую систему в оптовых организациях.
Сделанный сравнительный анализ условий признания выручки в ПБУ 9/99 «Доходы организаций» и МСФО 18 «Выручка» позволили составить алгоритм формирования финансового результата в оптовых организациях.
7. Предложена классификация доходов и расходов в организациях оптовой торговли с использованием алгоритмизации конкретных показателей соответствующих групп доходов и расходов, принимаемых при формировании конечного результата — налогооблагаемой прибыли. По нашему мнению в России для большей прозрачности бухгалтерской информации целесообразно вводить парные счета вместо активно-пассивных счетов. В частности, вместо счета 76 «Расчеты с разными дебиторами и кредиторами» предлагается в рабочие планы счетов организаций оптовой торговли ввести пару счетов: счет 76, обозначив «Расчеты с разными дебиторами» и счет 74 «Расчеты с разными кредиторами».
8. Обоснована методика интеграции бухгалтерского и налогового учета по транспортным расходам для оптовых торговых организаций. Разработана принципиальная схема корректировок показателя бухгалтерской прибыли для расчета налогооблагаемой базы в оптовых организациях, что позволяет исключать ошибки и улучшить достоверность информации о бухгалтерской прибыли.
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