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Введение к работе
Новые экономические условия, связанные с развитием рыночных отношений в России, расширением границ информационного пространства и процессами интеграции России в мировое экономическое сообщество обусловили формирование качественно новой финансовой системы, призванной решать актуальные социально-экономические задачи общества, в том числе связанные с региональной экономической политикой.
Формирование новых (рыночных) основ экономики и их современных функций предполагает разработку новых концепций экономической, региональной и социальной политики, нормативно-правовой базы, основы которой до сих пор еще не сформированы.
Следует отметить, что во всех странах, как развитых, так и находящихся на пути становления, существуют региональные проблемы, связанные с дифференцированностью социально-экономического развития, решение которых невозможно без продуманной государственной политики. Это глобальная мировая проблема, для решения которой еще не сформированы универсальные механизмы и инструменты управления. В развитых странах данная проблема менее актуальна из-за достаточных финансовых средств, а в развивающихся стоит остро из-за ограниченности финансовых ресурсов и производственной базы. В России проблема усугубляется сильной дифференцированностью регионов в обеспеченности ресурсами, необходимыми для самофинансирования. Социально-экономическое состояние страны - это совокупность социально-экономического положения ее регионов, динамики их развития.
Государственная политика управления и регулирования региональной экономики строится на анализе имеющихся финансовых ресурсов и комплексе существующих проблем.
Вопросам организации межбюджетных отношений в Российской Федерации уделяется огромное внимание на современном этапе. Самой значительной проблемой сегодняшнего дня является поиск путей решения взаимодействия центра и субъектов федерации, а также взаимоотношения между регионами донорами и реципиентами. Поиск путей решения данной проблемы представляется насущнейшей задачей, без которой невозможно дальнейшее эффективное функционирование экономики.
Территориальное развитие, основанное на финансовом распределении и перераспределении ресурсов, затрагивает весь комплекс жизнедеятельности общества: социальную сферу, экономические, политические, техногенные стороны жизни, территориальное разделение труда, движение капитала, создание национального дохода и национального богатства, поэтому проблема управления централизованными финансами влияет на совокупность всех факторов жизни и деятельности общества.
Решение данной проблемы предполагает необходимость формирования и укрепления единого экономического пространства страны, предложения более продуманной региональной и социальной политики, обеспечивающей создание условий для поступательного развития экономики регионов доноров и реципиентов, что невозможно без максимальной реализации экономического потенциала всех субъектов Федерации. В масштабах страны инструментом долгосрочной экономической стратегии являются государственные финансы, в особенности бюджет страны, межбюджетные отношения.
На данном этапе развития государства основной акцент ориентирован на перераспределительные отношения в государстве между ее субъектами, а не на создание финансовых ресурсов в каждом регионе. В условиях сильной дифференциации финансовая политика государства решает только социальные проблемы депрессивных регионов (о чем свидетельствует структура расходов бюджета этих регионов), финансовая помощь из центра никаких стимулов и условий для развития экономики территорий не создает. Поэтому в долгосрочной перспективе развития задача государства в отношении дотационных регионов - переместить основной акцент с перераспределения на воспроизводство финансовых средств. В этой связи необходима серьезная реформа инвестиционной политики государства в отношении дотационных регионов, лишенных инвестиционной привлекательности. Государственные бюджетные средства, финансы государственных предприятий являются основным источником становления и обновления производственной базы и, как следствие, увеличения объема собственных финансовых средств, в виде налоговых и неналоговых доходов.
Действующая система управления дотационными регионами посредством бюджета не способствует реализации стратегии устойчивого экономического роста. Потому необходимы новые рычаги воздействия на бюджетный процесс, региональное и местное управление финансами с целью обеспечения и проведения мероприятий, направленных на развитие региона.
Управление региональными бюджетами - актуальное направление государственной политики, которое должно основываться на анализе ресурсов, сопоставлении данных официальной статистики, бюджетного процесса, социально-экономической ситуации, потому что эффективное управление финансовыми ресурсами может строиться только на достоверной информации о масштабах использования имеющихся ресурсов, доли их вовлеченности в региональную воспроизводственную структуру. Должна строиться адекватная система управления финансами различных уровней власти в их взаимосвязи и взаимозависимости, с учетом тенденций воздействия текущего управления на экономику государства в будущем.
Таким образом, недостаточная теоретическая разработанность и высокая практическая значимость методов оценки и анализа тенденций развития дотационных регионов, отсутствие универсальных инструментов по эффективному использованию финансовых ресурсов определили выбор темы исследования, связанный с совершенствованием межбюджетных отношений между федеральным центром и регионами.
Актуальность исследования определяется:
-недостаточной проработанностью области знаний и научно-обоснованного инструментария управления высокодотационными регионами России;
-нерешенностью методологических задач по эффективному использованию централизованных финансовых средств;
-нерешенностью на данном этапе социально-экономических проблем, возникающих в связи с экономической отсталостью 30% регионов России, переориентации социально-экономического устройства страны на интенсивный путь развития рыночных отношений. Экономика системна, и ее развитие зависит от множества прямых и косвенных факторов. В мировой практике существует ряд примеров рациональной региональной экономической политики, которые могут быть применены только при условии учета: разнородных первоначальных условий, таких как формы собственности, состояние внешней среды, менталитета населения, состояния производственной базы, экономического базиса, структуры финансовых ресурсов.
В финансовых отношениях государственного и регионального масштаба (между центром и субъектами) за последние десятилетия появилось много принципиально новых проблем. Совершенно новое содержание имеет региональная экономическая политика, основанная, прежде всего, на финансовой независимости органов власти, также как финансовая независимость определяется спецификой экономики регионов. На сегодняшний день в высокодотационных регионах используется средств больше, чем создается за тот же период времени. В качестве примера можно привести высоко дотационный регион - Кабардино-Балкарскую республику, где расходы бюджета профинансированы собственными доходами за период с 1999 по 2005 гг. только на 12-30%.
На современном этапе региональные проблемы еще более обострились из-за продолжающейся дифференциации регионов по социально-экономическому уровню. В Приложении 14 к Федеральному закону (ФЗ) "О федеральном бюджете на 2005 год" признаны высокодотационными 27 субъектов России. Вне зависимости от имеющихся ресурсов, они не привлекательны для инвесторов и опасны для страны социальной напряженностью (перечень приведен в приложении 1). Собственные доходы таких регионов незначительны, минимальная бюджетная обеспеченность достигается только за счет финансовой помощи из центра. В федеральном бюджете на 2007 год дотации на выравнивание бюджетной обеспеченности субъектов Российской Федерации (РФ) из Федерального фонда финансовой поддержки распределяются на 67 субъектов РФ (перечень и объемы дотаций приведены в приложении 2).
Одной из новых региональных проблем стала дезинтеграция экономической системы страны, многие регионы стали приграничными с менее развитыми странами, чем Россия, что негативно отражается на экономике территорий. Дезинтеграция связана с тем, что регионы не задействованы в едином воспроизводственном процессе, существуют обособленно, старые хозяйственные связи прекратились, а новые только нарабатываются с учетом интересов отдельных лиц, не отвечающих за экономическое развитие страны.
Общей для всех регионов, а особенно отсталых, стала проблема безработицы. В депрессивных регионах (например, в Кабардино-Балкарской республике) уровень официальной безработицы достигает порядка 25,3 %, реальный уровень в несколько раз выше, что соответствующим образом отражается на экономике и бюджете. В более благополучном Краснодарском крае данный показатель составляет 8,8%1. Из анализа динамики уровня безработицы видно, что за период с 1997 по 2004 год в Кабардино-Балкарской республике (КБР) он вырос на 15,1 %, в Краснодарском крае сократился с 16,5 % до 8,8 %, практически в два раза.
Экономика депрессивных регионов характеризуется глубоким спадом производства в промышленности и сельском хозяйстве, отсутствием инвестиций в отрасли экономики, и, как следствие, финансовой несамостоятельностью, хотя трудовыми ресурсами они обеспечены в избытке.
Управление экономикой ориентируется как на федеральный центр, так и на самостоятельные регионы, что предполагает наделение их дополнительными правами и обязанностями. Основная проблема заключается в том, что не все региональные власти к этому готовы и с этим справляются. Права они на себя принимают, а обязанности не выполняют и не несут за это ответственности. При одинаковом нормативно-правовом поле, интеграция в экономику страны, в воспроизводственные процессы у регионов различная, уровень развития территорий отличается в десятки раз.
Актуальность, высокая значимость и недостаточная проработанность проблемы управления финансами дотационных регионов определили выбор темы, цель и задачи настоящего исследования.
Цель диссертационного исследования состоит в разработке теоретического обоснования управления региональными финансами, научно-методических и практических рекомендаций по совершенствованию финансового управления дотационными регионами и повышении самодостаточности их бюджетов.
Поставленная цель исследования определила круг взаимосвязанных задач, решение которых обеспечило ее реализацию:
- исследовать роль и сущность финансов дотационного региона;
- выявить характерные особенности и критерии экономики дотационного региона;
- выявить и проанализировать факторы, влияющие на ресурсообеспеченность регионов, в том числе финансовую;
- обосновать и оценить влияния экономического потенциала региона на состояние региональных финансов;
- разработать методические основы анализа бюджетного процесса высокодотационного региона в совокупности собственных, заемных и привлеченных финансовых ресурсов (на примере Кабардино-Балкарской республики);
- разработать научно-методические и практические рекомендации по формированию системы финансового управления дотационным регионом, адекватной современным задачам социально-экономического развития;
- разработать механизм мобилизации инвестиционных средств высокодотационного региона;
- выявить пути межрегиональной интеграции с учетом взаимовыгодной стратегии сбалансированного развития территорий;
- разработать предложения по формированию стратегии экономического развития региона с учетом его специфики
Предметом исследования является - высокодотационный регион Кабардино-Балкарская республика в условиях реформы бюджетной системы.
Объектом исследования является совокупность теоретических, методических и практических особенностей процессов управления финансами дотационных регионов.
Теоретическую основу диссертационного исследования составляют научные труды и статьи отечественных и зарубежных авторов, законодательные и нормативные акты по теме диссертации.
Информационной базой послужили статистические и аналитические материалы Федеральной службы государственной статистики РФ и КБР, отчетно-аналитическая информация Министерства финансов РФ и КБР, Министерства экономического развития и торговли КБР, материалы научных конференций, периодических изданий, научных монографий.
Нормативно-правовой базой исследования стали нормативные акты: законы и постановления Правительств РФ и КБР, указы Президентов РФ и КБР, Бюджетный и Налоговый кодексы, Законы о бюджете РФ и КБР.
Методологические аспекты диссертационного исследования основаны на использовании общих методов научного познания: экономического и статистического анализа, системного и сравнительного анализа и синтеза. В процессе работы автором использовались системный и комплексный подходы, исторический метод исследований и экспертной оценки, исследования рядов динамики, методы выборки, группировки и сравнения.
Научная новизна исследования заключается в теоретическом обосновании и разработке научно-методических и практических рекомендаций по совершенствованию механизмов финансового управления дотационными регионами. Наиболее существенные научные результаты, полученные лично автором:
1. Выявлена специфика финансов и определена их роль в управлении дотационными регионами, что позволило: уточнить определение категории «финансы» с учетом уровня экономического развития территории; доказать ограниченность обеспечивающей и распределительной функций финансов в управлении дотационными регионами; обосновать положение о том, что объектом финансового управления дотационными регионами выступает, в большей степени, не вновь созданная стоимость, а централизованная финансовая помощь.
2. Выделены критерии, которые позволяют определить степень развития региона и обосновать необходимость предоставления ему централизованной финансовой помощи; определены параметры, позволяющие классифицировать степень слаборазвитости и дотационности региона в зависимости от характеристик социально-экономического развития региона (структуры и динамики доходов и расходов бюджета региона; тенденций самофинансирования бюджета региона; структуры и объемов производства и потребления; направленности и доходности государственных инвестиций, тенденций процессов миграции).
3. Предложены уточнения положений законодательной базы по устранению субъективности формирования финансовых отношений между федеральным центром и регионами, а также поправки к Бюджетному кодексу, направленные на регулирование: расходов бюджета относительно собственных доходов регионов-доноров и регионов-реципиентов; расходов бьоджета относительно исполнения доходов по источникам покрытия дефицита бюджета; бюджетного процесса.
4. Выявлены и классифицированы факторы развития воспроизводственного комплекса дотационного региона (отрицательный сальдированный финансовый результат деятельности предприятий региона; превышение расходов над доходами по сельскому хозяйству, промышленности, малому бизнесу; низкая рентабельность отраслей экономики региона) и рекомендованы направления развития экономики дотационного региона.
5. Предложена инвестиционная модель мобилизации централизованных финансовых средств для преобразования отдельных депрессивных регионов в точки роста. Обоснованы подходы к мобилизации децентрализованных инвестиций в дотационный регион для решения крупномасштабных проектов с двойным эффектом - социальным и экономическим.
6. Обоснована оценка ресурсообеспеченности и инвестиционной привлекательности высокодотационного региона - Кабардино-Балкарской республики и сделан вывод об отсутствии интереса частных инвесторов к данному региону и необходимости государственных инвестиций, гарантий и контроля.
7. Обоснованы направления инвестиционной стратегии высокодотационного региона - Кабардино-Балканской республики (в части развития приоритетных отраслей - туризма и сельского хозяйства).
Теоретическая значимость исследования заключается в развитии научных обоснований и классификации особенностей и критериев, характеризующих экономику дотационных и слаборазвитых регионов, сущности и роли финансов в региональном управлении.
Практическая значимость результатов исследования заключается в том, что теоретическое обоснование, научно-методические и практические рекомендации по выявлению, анализу, классификации особенностей развития дотационных регионов и возможности их использования при реализации программ регионального развития в дотационных регионах могут быть использованы:
- законодательными органами РФ и ее субъектов при подготовке нормативных документов по проблемам управления региональными финансами;
- исполнительными органами РФ, ее субъектов и муниципальных образований при разработке и реализации форм государственного регулирования и управления финансами регионов;
- в учебном процессе по специальностям «Финансы и кредит», «Финансовый менеджмент».
Апробация результатов исследования. Основные выводы и положения диссертации докладывались и обсуждались на 19-ой, 20-ой и 21-ой Всероссийских научных конференциях молодых ученых и студентов «Реформы в России и проблемы управления» в г. Москве (2004, 2005, 2006г.), и на международных научно-практических конференциях «Актуальные проблемы управления» в г. Москве (2004, 2005, 2006).
Положения и рекомендации, содержащихся в диссертации, внедрены при разработке инвестиционной программы развития высокодотационного региона - Кабардино-Балкарской республики, использованы в практической деятельности Министерства финансов Кабардино-Балкарской республики и Министерства экономического развития и торговли Кабардино-Балкарской республики.
Публикации. По теме диссертационного исследования автором опубликовано 10 научных работ общим объемом 3,8 п.л.
Структура диссертации. Работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы и приложений. Результаты исследования проиллюстрированы рисунками, графиками, таблицами.
Особенности финансов дотационных регионов
Теоретические основы управления государственными финансами, пути их совершенствования исследуются в работах О.В. Богачевой, Е.В. Бушмина, С.Д. Валентея, О.В. Врублевской, В.П. Горегляда, Л.А. Дробозиной, С.Г. Золотаренко, A.M. Ковалевой, И.В. Подпориной, Г.Б. Поляка, М.В. Романовского, Б.М. Сабанти, Н.Ф. Самсонова, Л.И. Сергеева, В.Б. Христенко, Д.Г. Черника, М.И. Яндиева.
Коллективом ученых ГУУ дано следующее определение финансам. «Финансы - это совокупность денежных отношений, организованных государством, в процессе которых осуществляется формирование и использование общегосударственных фондов денежных средств для осуществления экономических, социальных и политических задач».
По мнению Л.А. Дробозиной, финансы представляют собой экономические отношения, связанные с формированием, распределением и использованием централизованных и децентрализованных фондов денежных средств в целях выполнения функций и задач государства и обеспечения условий расширенного воспроизводства2.
«Рыночная экономика усилила роль финансов. Во-первых, с возникновением новых хозяйствующих субъектов наряду с традиционными возникли новые группы финансовых отношений, взаимосвязи между которыми усложнились. Во-вторых, финансы стали самостоятельной формой денежных отношений, приобрели некую обособленность. Это связано с тем, что в рыночных отношениях деньги (материальная основа финансов), выполняя функцию средств обращения, становятся капиталом, т.е. самовозрастающей стоимостью. В-третьих, происходит смена приоритетов: постоянное снижение роли финансов на макроуровне и увеличение значения финансов на микроуровне»1.
Можно согласиться со специалистами, утверждающими, что финансы -это объективно существующая категория, которая связана, прежде всего, с закономерностями развития материального производства в определенных условиях2.
По мнению автора, связанность категории финансы со сферой материального производства осуществляется посредством обеспечивающей функции; так, если сфера материального производства создает достаточно прибавочного продукта, то децентрализованных финансовых средств достаточно для создания фонда возмещения израсходованных средств и факторов производства, фондов потребления и накопления, а централизованных достаточно для обеспечения процессов перераспределения, способных финансировать функции государства (наиболее важные в политическом и социально-экономическом отношении общегосударственные расходы).
Если обобщить систему взглядов российских экономистов, то в общем виде - финансы это экономическая категория, которая отражает экономические отношения в части создания, распределения и перераспределения чистого дохода, формирования централизованных и децентрализованных фондов, используемых для выполнения функций государства и расширенного воспроизводства.
Посредством финансов государство проводит макроэкономическую политику, где бюджет выступает важнейшим инструментом сбалансированного движения централизованных денежных потоков. В этой связи финансы выполняют функцию регулятора, который призван обеспечивать сбалансированность рыночных процессов, основанных на компромиссе интересов участников производственных отношений. Обобщая все выше изложенное, автор предлагает рассматривать финансовые средства государства как фонд денежных средств, который необходим для осуществления государством своих функций. Размер фонда ограничен, с одной стороны, возможностями получения доходов, без ущерба для воспроизводственной базы народного хозяйства, а с другой стороны - осуществлением необходимых функций государства. Вне зависимости от величины доходов, государство от некоторых видов расходов и функций отказаться не может, первостепенные задачи государства должны быть выполнены.
Анализ и совершенствование управления бюджетными средствами региона
Рассмотрим основные цели экономической политики Кабардино-балкарской Республики на 1999-2006годы, которые в законах о бюджете за 2001 - 2006 годы четко не обозначены.
Вместе с тем, в 1999 году в законе о бюджете, среди прочих, заявлены следующие основные цели:
- поддержание уровня жизни населения и обеспечение функционирования реального сектора экономики;
- рост объема валового регионального продукта на 105%; (более чем в два раза; можно утверждать, что это явное заблуждение для депрессивного региона).
Учитывая, что в Федеральном Законе о федеральном бюджете на 1998 год, №42-ФЗ от 26.03.1998 года одной из целей экономической политики являлся рост валового внутреннего продукта и продукции промышленного производства не менее чем на 2 процента.
Регион, не имея собственных средств бюджета для текущей деятельности, намеревается осуществить грандиозный прорыв в сфере производства. Возможно, более продуктивно было бы ставить реальные для дотационного региона цели. Величина ВРП в 1998 году составила 6299,9 млн. руб., в 1999 году 10489,8 руб., прирост ВРП составил 66,5 %, что на собственных доходах бюджета не сказалось (были исполнены на 86,9 %).
- снижение налоговой нагрузки, создание льготных условий для производственного инвестирования, повышение собираемости налогов (снижение налоговой нагрузки и повышение собираемости налогов по сути две противоположные задачи);
- минимизацию государственных заимствований на финансовых рынках и сокращение дефицита республиканского бюджета Кабардино-Балкарской республики; (данная цель достигнута, так в законе о бюджете на 1999 год предельный размер дефицита установлен в сумме 461385,9 тыс.руб., в законе об исполнении бюджета дефицит составляет 45605 тыс.руб. Столь положительный результат достигнут на фоне сокращения фактических собственных доходов над прогнозными на 21,4 %, и увеличения дотаций и заимствований на 35%).
Бюджетная политика региона тесно связана и зависима от федерального центра, как по уровню собственных доходов, регулирующих налогов, целей расходования средств. Для дотационных регионов эта зависимость от центра тем сильнее, чем менее самодостаточен региональный бюджет.
Здесь и далее, учитывая цель настоящего исследования, под собственными доходами представлена совокупность налоговых и неналоговых доходов бюджета, несмотря на то, что в бюджетном кодексе дано другое определение - под собственными доходами бюджета субъекта Федерации понимается сумма налоговых, неналоговых доходов и финансовая помощь из вышестоящего бюджета. Действующая система финансового управления дотационными регионами посредством бюджета не способствует реализации стратегии устойчивого экономического роста. Потому необходимы новые рычаги воздействия на бюджетный процесс, региональное и местное управление
Особенности инвестиционного процесса в высокодотационном регионе Кабардино - Балкарской республике
Региональная экономическая политика, направленная на решение определенных проблем, строится на основании характеристики социально-экономического состояния региона. Рассмотрим особенности инвестиционного процесса в дотационном регионе на примере - Кабардино-Балкарской республики.
Для определения уровня экономического развития региона сопоставим размер инвестиций в основной капитал, ВРП и расходы бюджета, представленные в таблице 3.1 и рисунке 3.1 по Кабардино-Балкарской республике и Краснодарскому краю.
Инвестиции в основной капитал в 2004 году в расчете на душу населения по КБР и Краснодарскому краю отличались в 3 раза. Также доля инвестиций в ВРП в Краснодарском крае значительно выше, чем в КБР. Соотношение инвестиций к расходам бюджета в последние годы в Краснодарском крае в два раза больше чем в КБР, в 2000 году разница была порядка 5 раз, в 2001 - в 3,5 раза.
Сравнение соотношений инвестиций к ВРП и консолидированным расходам бюджета по КБР и Краснодарскому краю показывают сильное отставание высокодотационных регионов в осуществлении инвестиционной политики.
Соотношение размера инвестиций и расходов бюджета, показывает, что величина инвестиций составляет порядка 66-95 % от размера расходов бюджета, в Краснодарском крае эта цифра выше в два раза, что свидетельствует о не значительных размерах инвестиций в депрессивном регионе.
Данные обстоятельства отражаются на доходах бюджета, сальдированном финансовом результате деятельности организаций по отраслям экономики. Но как видно из анализа доходной части республиканского бюджета КБР, незначительные размеры инвестиций не позволяют проводить политику становления отраслей, влиять на экономическое положение и финансовое состояние региона, уровень занятости населения. Что лишний раз доказывает актуальность проблемы управления региональными финансами, и требует поиска новых путей развития финансового управления дотационными регионами. В том виде, в котором сейчас существует экономика региона, тенденции и темпы ее развития указывают на необходимость построения грамотной финансовой политики. И определение реальных ресурсов, объективная оценка существующего положения первый шаг к эффективному управлению.
Важное значение для дотационного региона в рамках данного исследования имеет экономическая классификация расходов бюджета. Рассмотрим эффективность капитальных расходов бюджета направленных на развитие экономики - государственных инвестиций в промышленность (доля промышленности в ВРП составляет порядка 34-40%).
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