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11. ВСТУП
Актуальність теми. Проблема диспропорційності територіального соціально-економічного розвитку постійно привертає увагу економістів і політиків, теоретиків та практиків. Це обумовлено тим, що посилення дисбалансу соціально-економічного розвитку суттєво ускладнює проведення єдиної політики соціально-економічних перетворень, формування загально державного ринку товарів і послуг, збільшує загрозу регіональних криз, дезінтеграції національної економіки. Регіональні диспропорції гальмують забезпечення високих темпів економічного зростання на всій території держави. Відбувається територіальний перерозподіл економічного потенціалу, його зосередження в обмеженій кількості самих сильних регіонів.
Проблема диспропорційності розвитку територій є однією з основних проблем світового розвитку. Саме тому підвищення ступеня єдності та згуртованості країн - учасників Євросоюзу (ЄС) є важливим аспектом процесу європейської інтеграції. Результатом цього є істотне зростання коштів, виділених на удосконалення регіональної політики країн ЄС, а також визначення в якості пріоритетної мети вирівнювання розвитку регіонів у першому розділі Єдиного європейського акту. Так, станом на 2011 рік, відповідні структурні фонди й Фонд зближення (конвергенції) одержали більше третини від сукупного бюджету співтовариства.

Причинами достатньо високої уваги до питання конвергенції (зближення регіонального розвитку) стало об’єктивна наявність високих розбіжностей у рівнях розвитку регіонів та країн ЄС. Так, в 2009 році ВРП на душу населення в 67 регіонах з 271 був менш 75% від середнього по ЄС-27. У країнах ЄС-27 ВРП, розрахований на один жителя варіюється від 26% середнього по ЄС-27 у Північно-західному регіоні Болгарії до 334% у столичному регіоні Внутрішній Лондон у Великобританії.

Становлення в Україні ринкових відносин в умовах трансформаційної кризи в економіці і соціальній сфері призвели до значного поглиблення існуючих розбіжностей між рівнями соціально-економічного розвитку її регіонів. Так, в Україні станом на початок 2012 року спостерігаються істотні диспропорції в основних показниках регіонального розвитку. Розриви між найкращими і найгіршими значеннями складають: за показником валового регіонального продукту регіонів - 6,48 рази; податкових надходжень регіональних бюджетів - близько 18 разів; доходів на душу населення - 2,85 разів і рівня зареєстрованого безробіття за методологією МОП - 2 рази .
Такі регіональні диспропорції провокують ряд суттєвих проблем для держави: уповільнення економічного зростання, обумовлене необхідністю направлення частини ресурсів на регіональне вирівнювання, а не на стимулювання розвитку; підвищення соціальної напруженості в суспільстві; посилення дезінтеграційних процесів тощо. 

Ефективність антидиспропорційних заходів багато в чому залежить від обґрунтованого теоретичного підходу до визначення типу та особливостей диспропорції між регіонами, сучасного інструментарію оцінки та аналізу тенденції їх зміни. Сучасна економічна наука представляє безліч поглядів на результати узгодженого соціально-економічного розвитку регіонів в умовах ринку. Зокрема, дивергенція і конвергенція як процеси довгострокового зростання отримали також значну увагу як в теоретичних, так й в прикладних дослідженнях. 

Засновниками концепції конвергенції є американські учені Р. Барро і Х Сала-і-Мартін, проблемами нерівномірності та економічного зростання були присвячені роботи лауреатів Нобелівської премії К. Эрроу, Дж. Р. Хикса, Г. Мюрдаля, Р. Солоу.
В цьому напрямку наукових досліджень плідно працюють українські та закордонні вчені. Так, загальні аспекти регіонального розвитку без огляду на теорію конвергенції розглядаються в працях таких вчених як О. Бєляєва, П. Бубенка, З. Варналія, А. Гальчинського, В. Геєця, Б. Данилишина, М. Диби, М. Долішнього, С. Дорогунцова, Б. Кваснюка, Т. Клебанової, В. Керецмана, Е. Лібанової, І. Лукінова, І. Малого, М. Маніліна, Я. Олійника, Ю. Пахомова, В. Симоненка, А. Федорищевої, М. Чумаченка та ін.

На сучасному етапі розвитку теорії конвергенції все більше дослідників використовують її як метод аналізу нерівномірності розвитку регіонів окремо взятої країни. До них відносяться такі автори як Б. Лавровський, Є. Шильцин,О. Гранберг, які тестували теорію конвергенції на російських регіонах, при цьому розглядаючи як клубну, так і глобальну її типи. О. Іодчин, О. Лібман крім загального аналізу конвергенції досліджували теорію й практику її розкладання по секторах економіки.

Такі українські дослідники як О. Гейман, М. Кизим, О. Раєвнєва, І. Сторонянська, З. Шульц, Р. Яремчук аналізували конвергентно-дивергентні тенденції в соціально-економічному розвитку регіонів України як загалом, так й в межах одного регіону (внутрішньорегіональна конвергенція); О. Кремінь використовувала теорію конвергенції для доказу однорідності регіонів України за рівнем зайнятості населення, В. Чужиков широко досліджував показники σ-конвергенції та ін. Все це підтверджує актуальність обраної теми дослідження. 
Удосконалення вітчизняної практики державного регулювання диспропорцій регіонального розвитку неможливе без концептуальних та прикладних наукових досліджень цієї сфери. На тлі значних досягнень економічної науки в цьому напрямку саме проблематика державного регулювання узгодженого розвитку регіонів не отримала детального й комплексного дослідження у вітчизняної теорії та практиці. Тому наукова аргументація, теоретичні та практичні положення розробок дисертації покликані сприяти розв'язанню низці завдань з питань оцінки та аналізу диспропорції функціонування регіональних економічних систем.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу виконано відповідно до плану наукових досліджень Харківського національного економічного університету: за темою наукового дослідження ХНЕУ «Визначення пріоритетних напрямків наукового та інноваційного розвитку в Україні» (державна реєстрація № 0110U000957) здобувачем проведено аналіз пріоритетних секторів економіки регіонів на підставі розкладання індексів концентрації.

Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційного дослідження є розробка теоретико-методичного забезпечення державного регулювання диспропорційності розвитку регіонів України з урахуванням конвергентно-дивергентних тенденцій розвитку територій.
Для досягнення поставленої мети в дисертації поставлено та вирішено наступні задачі:

- обґрунтувати наявність диспропорцій в розвитку регіонів України та світу, визначити джерела їх формування та сучасні тенденції;

- сформувати понятійний базис дослідження, обґрунтувати теоретичне підґрунтя регулювання диспропорцій регіонального розвитку;


- обґрунтувати комплекс індикаторів та показників оцінювання диспропорцій регіонального розвитку;
- розробити методичне забезпечення щодо оцінювання та визначення джерел диспропорцій регіонального розвитку на підставі статичного, динамічного та просторового аналізу конвергентно-дивергентних процесів; 

- виявити інструменти та  ключові важелі державного регулювання диспропорцій розвитку територій на підставі узагальнення світового та українського законодавчого досвіду;

- сформувати методичне забезпечення щодо побудови механізму державного регулювання диспропорцій розвитку регіонів; 

- розробити рекомендації щодо регулювання регіональних диспропорцій на підставі визначення стратегічних та пріоритетних секторів розвитку територій. 
Об’єктом дослідження виступає процес державного регулювання диспропорційного розвитку регіонів.

Предметом дослідження є теоретико-методичне забезпечення державного регулювання диспропорцій розвитку регіонів України.

Методи дослідження. Для досягнення мети і вирішення поставлених у роботі задач використано сукупність прийомів і методів науко​вого пізнання соціально-економічних явищ і процесів: теоретичного узагальнення – для формування теоретичного базису дослідження; аналізу та синтезу – для обґрунтування наявності диспропорцій розвитку регіонів, побудови концептуальної схеми дослідження та механізму державного регулювання нерівномірності розвитку регіонів України; монографічний, системно-структурний аналіз – для побудови понятійного базису дослідження, аналізу підходів до регіонального вирівнювання в зарубіжній та національної практиці; компаративний, контент-аналіз – для формування первинного переліку показників, що становлять інформаційний простір дослідження, розробки комплексу індикаторів оцінювання диспропорцій регіонального розвитку; статистичний аналіз – для виявлення масштабів та характеру диспропорційності розвитку регіонів; економетричне моделювання - для побудови моделей безумовної та умовної β-конвергенції; кластерний аналіз – для виділення однорідних груп регіонального розвитку; апарат Марківських процесів – для визначення перехідних ймовірностей міграції регіонів по кластерних групах.

Теоретичною та методологічною базою дослідження є праці українських і зарубіжних авторів, фундаментальні дослідження в галузі державного управління регіональним розвитком та аналізу диспропорцій розвитку, сучасні міжнародні та вітчизняні законодавчі постанови, нормативні акти й інші офіційні документи, що регламентують порядок розробки та реалізації державного регіонального управління, матеріали Державної служби статистики.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в розробці комплексу теоретико-методичних положень щодо забезпечення державного регулювання диспропорцій розвитку територій країни. Основні положення наукової новизни полягають у такому:

набули подальшого розвитку:

теоретико-методичний підхід до державного регулювання диспропорцій розвитку регіонів, який, на відміну від існуючих, заснований на теорії конвергенції та шляхом узгодженого поєднання трьох цілей регіонального розвитку, а саме конвергенції, регіональної конкурентоздатності та міжрегіонального співробітництва, спрямований на формування дієвої регіональної політики держави за рахунок активізації ресурсних можливостей територій та зближення рівнів їх соціально-економічного розвитку;

методичне забезпечення аналізу диспропорцій регіонального розвитку, що, на відміну від існуючих, на підставі поєднання статично-динамічної, просторової та клубної оцінки дає змогу побудувати адекватну до можливостей регіонів державну політику локалізації  дивергентних тенденцій та сформувати підґрунтя для подальшого зближення рівнів їх розвитку;

методичне забезпечення визначення джерел диспропорцій розвитку регіонів, яке, на відміну від існуючих, на підставі розкладання показників σ та β конвергенції, дає змогу виявити види економічної діяльності, що виступають об’єктом державного регулювання та формують конвергентно-дивергетні тенденції розвитку територій країни;

удосконалено:

визначення змісту поняття «диспропорція соціально-економічного регіонального розвитку», яке, на відміну від існуючих, характеризує наявність розбіжності між структурою населення регіонів та структурою показника результативності регіонального розвитку, зумовленою природною різницею в ресурсному потенціалі, неефективністю використання наявних ресурсів та недоліками державного регулювання нерівномірності розвитку територій; 
методичний підхід до побудови механізму державного регулювання диспропорцій розвитку регіонів України, що, на відміну від існуючих, базується на поєднанні державної підтримки та регіональних можливостей й ініціатив, поєднує конкурентну та кооперативну модель подолання регіональних диспропорцій та спрямований на формування тенденцій зближення рівнів регіонального розвитку за рахунок визначення необхідних темпів зростання.
Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що використання теоретичних та методичних положень дисертаційної роботи доведені до рівня конкретних методик та рекомендацій щодо оцінювання диспропорцій регіонального розвитку, визначення джерел їх виникнення та формування дієвих заходів з державного регулювання нерівномірності розвитку територій. Обґрунтовані в роботі теоретичні, методичні положення, висновки та рекомендації можуть бути використані в практиці діяльності органів державної влади, обласного та місцевого самоврядування для формування програм розвитку територій, спрямованих на усунення диспропорцій в міжрегіональному розвитку.   
Основні результати виконаних досліджень доведені до рівня методичних розробок і використані у практичній діяльності Науково-дослідного центру індустріальних проблем розвитку НАН України (довідка № 454/5 від 27.12.2011 р.), Департаменту економіки і міжнародних відносин Харківської обласної державної адміністрації (довідка № 25/1 від 12.06.2012 р.), Маріупольської міської ради (довідка № 6627 від 16.11.2012 р.). Також науково-практичні рекомендації дисертаційної роботи доцільно використовувати в навчальному процесі для підготовки магістрів спеціальності «прикладна статистика» Харківського національного економічного університету (довідка № 12/85-14-79 від 15.11.12).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаною науковою працею, всі результати якої одержані автором особисто та знайшли відображення в наукових публікаціях. Внесок автора у роботи, виконані у співавторстві, наведено у списку основних опублікованих праць за темою дисертації.

Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні положення та практичні результати дисертації, доповідалися та обговорювалися на Міжнародних науково-практичних конференціях «Актуальні проблеми науки та освіти молоді: теорія, практика, сучасні рішення» (Харків, 2010, 2011); «Проблеми та перспективи розвитку української науки на початку третього тисячоліття» (Переяслав-Хмельницький, 2011); «Стратегія економічного розвитку країн в умовах глобалізації» (Дніпропетровськ, 2011); «Актуальні проблеми науки та освіти молоді: теорія, практика, сучасні рішення» (Харків, 2012); «Развитие теории и практики управления социальными и экономическими системами» (Петропавловск-Камчатский, 2012); «Сучасна інформаційна Україна: інформатика, економіка, філософія» (Донецьк, 2012).

Публікації. Основні результати досліджень опубліковано в 18 наукових працях, а саме, 3 розділи в колективних монографіях, 9 статей у наукових фахових виданнях, 6 тез доповідей на науково-практичних конференціях. Загальний обсяг публікацій становить 22,12 ум.-друк. арк., з яких автору належить 12,7 ум.-друк. арк.

ВИСНОВКИ

Проведені роботі дослідження дозволили дійти наступних висновків:

1. Диспропорційність розвитку є суттєвим ризиком розвитку країн та регіонів світу що відображається в значних розривах в рівні основних макроекономічних показників на душу населення та визначається світовими експертами. По більшості показників соціально-економічного розвитку регіонів України спостерігається диспропорційність. Розриви між максимальним та мінімальними значеннями сягають 70 разів, також по таким важливим показним як обсяг експорту, інвестиції в основний капітал, осяг реалізованих послуг та торгівлі, обсяг реалізованої продукції промисловості більшість регіонів знаходиться нижче середнього рівня (від 15 до 25 регіонів із 27). Таким чином,можна зробити висновок, що диспропорційність є характерною рисою розвитку як світового простору,так і регіонів України,що підкреслює актуальність дослідження цього питання.

2. Проведені теоретичні дослідження дозволили виявити основні характерні риси регіону; виявити синонімічну залежність між поняттями «диспропорція», «нерівномірність», «диференціація» та «асиметрія», на підставі розглянутих теорій регіонального розвитку вибрати теорію конвергенції як найбільш  характерну для аналізу нерівномірності розвитку регіонів, сформувати поняття «диспропорція соціально-економічного регіонального розвитку», що синтезує причини та результат диспропорційного розвитку, та враховує  як природний так і управлінський аспект поглиблення регіональних диспропорцій;

3. На підставі аналізу методичних підходів зарубіжних та вітчизняних дослідників сформовано інформаційний базис аналізу нерівномірності розвитку регіонів України, що включає показники результативності регіонального розвитку та розширений перелік індикаторів диспропорційності розвитку регіонів. 
4. Перелік індикаторів сформовано в методику аналізу рівня диспропорційності регіонального розвитку, яка включаю показники статично-динамічної оцінки конвергентно-дивергентних тенденцій розвитку регіонів, просторовий аналіз взаємозв’язків між територіями та перевірка наявності клубної конвергенції серед регіонів України. З метою виявлення основних рушійних сил конвергентно-дивергентних тенденцій побудована методика виділення джерел виникнення диференціації регіонального розвитку,що включає діагностику впливу на нерівномірність з боку секторів економіки регіонів та виявлення домінуючих секторів розвитку регіонів. Проведено практичну реалізацію сформованої методики аналізу рівня диспропорційності регіонального розвитку,та виявлено високу ступінь диференціації за рівнем ВДВ на душу населення в поєднанні з високою концентрацією регіонів в секторі низького рівня розвитку, що свідчить про характерну рису диспропорційності  в Україні між багато чисельною групою менш розвинених регіонів та незначною групою високо розвинених. При аналізі просторової залежності виявлено залежність розвитку регіонів від розвитку їх сусідів. Побудова клубів регіонів на підставі методу Ква дозволило сформувати чотири однорідних групи регіонів, що мають спільну траєкторію розвитку та є об’єктом регіональної політики держави. Проведено аналіз впливових секторів економіки на рівень розвитку регіонів на підставі методики виділення джерел виникнення диференціації регіонального розвитку. За розкладання індексу Тейла (статична оцінка впливу секторів економіки на загальний рівень диференціації) виявлено що на диспропорційність ВДВ на душу населення найбільше впливають сектор промисловості, торгівля та фінансові послуги. На підставі розкладання параметру β-конвергенції за секторами економіки виявлено, що такі  види економічної діяльності як сільське господарство, соціальні послуги мають конвергентний вплив на розвиток регіонів, тобто темпи зростання  цих секторів більш високі у регіонів з низьким початковим рівнем розвитку. З іншого боку, такі продуктивні сфери, як промисловість, торгівля, транспорт та зв'язок, фінансові послуги мають дивергентний вплив на регіональний розвиток, тобто високі темпи розвиток цих секторів характерні для високорозвинених регіонів. Задля взаємоузгодженого регіонального розвитку низько розвинені регіони потребують підвищення темпів росту та продуктивності наведених секторів в цих регіонах з метою підвищення темпів зростання ВДВ на душу населення.
5. Досліджено історичні зміни в регіональному управлянні зарубіжних країн світу, зокрема Європейського Союзу, також виявити недоліки управляння регіональним розвитком регіонів на підставі аналізу законодавчих актів у сфері регіонального розвитку в Україні.
6. Сформовано механізм подолання диспропорційного розвитку регіонів, що поєднує що поєднує кооперативну та конкурентну модель державного регулювання регіональних диспропорцій та базується на трьох цілях регіональної політики: конвергенція, конкурентний розвиток та інтеграція. Побудований механізм розглядає державну регіонально політику як процес об'єднання зусиль і можливостей усіх рівнів влади. 
7. Сформовано схему розробки управлінського впливу на подолання диспропорцій регіонального  розвитку, яка враховує етап розвитку секторальної структури економіки країни та регіонів та дозволяє позиціонувати сектор економіки регіону в поєднанні  рівня його впливу на економіку регіону та держави, продуктивності, швидкості зростання та ефективності приросту. На підставі схеми виявлено, що секторальна структура економіки є стабільною та сталою, що дозволяє формувати довгострокові стратегічні впливи держави на розвиток секторів економіки. На підставі аналізу якісних характеристик функціонування секторів економіки тип представників кожного з клубів регіонів а пропоновані стратегічні завдання з урахування державних та регіональних ініціатив. 
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