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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Розбудова правової держави та громадянського суспільства в Україні вимагає подолання низки негативних соціальних чинників. Серед таких явищ є й корупція, яка відзначається високим рівнем латентності. Вона перешкоджає демократичним змінам, часто зводить нанівець важливі реформаторські починання, заважає запровадженню механізму громадського контролю за діяльністю органів державної влади, завдає чималої шкоди у правомірному регулюванні суспільних відносин, щобільше, створює негативний імідж України на міжнародній арені. 

Вітчизняні освіта і наука, на жаль, належать до тих головних підрозділів суспільного життя, що дуже вражені корупцією. За результатами досліджень різних соціологічних центрів, громадяни України зараховують освіту до п’яти найбільш корумпованих сфер разом з митницею, міліцією, судовою системою, медициною. Такі ж дані наведено в Національній антикорупційній стратегії на 2011–2015 рр., де освітня сфера поряд з правоохоронною, медичною, земельною, податковою, митною, сферами державних закупівель та державної служби належить до зон підвищеного корупційного ризику. 

Корупція, як соціальне явище, вкоренилася в галузь освіти України і згубно діє на виховання молодого покоління, бо вже зі шкільної лави чимало дітей призвичаюються до хабарництва як до одного з можливих способів розв’язання проблем. Такі правопорушення в освіті мають загрозливі суспільні наслідки, адже вони змінюють моральний стан суспільства, спричиняють знецінення суспільних ідеалів, зниження якості освіти і науки. В умовах реформування системи освіти в Україні, її інтеграції до єдиного європейського освітнього простору корупція у сфері освіти є великою загрозою якості національної освіти і процесу входження України до європейських та євроатлантичних структур.

Подолання корупції, поза сумнівом, – одна з найактуальніших проблем нашої держави. І головне місце в антикорупційній діяльності посідає ставлення до цієї проблеми з боку владних структур, керівництва держави, їхня безпосередня участь в організації рішучої та безкомпромісної протидії корупційним виявам. Щоправда, Україна першою з колишніх республік Союзу РСР прийняла Закон «Про боротьбу з корупцією», першою на пострадянському просторі створила спецпідрозділи з боротьби з корупцією, надавши їм широкі повноваження для викорінення цього небезпечного явища. Рішучість держави в намаганні подолати корупцію демонструють законодавчі акти, спрямовані на її запобігання і протидію.

Однак вжиті за останні роки організаційно-правові заходи не були до кінця ефективні: не вдалось усунути основні соціальні, економічні та інші передумови вияву корупції; боротьба з корупцією ще не стала пріоритетною для багатьох державних органів, їхня діяльність здійснюється без конкретної системи і належної вимогливості, достатнього інформаційного забезпечення, додержання принципу розподілу функцій та відповідальності. Антикорупційні заходи ще не мають належної підтримки в суспільстві, хоч владні органи вживають серйозні заходи. Приміром, 7 квітня 2011 р. ухвалено Закон України «Про засади запобігання і протидії корупції», що, безумовно, сприяє зміцненню антикорупційної законодавчої бази України, приведенню її до європейських стандартів і створенню дієвих сучасних механізмів протидії корупції, запровадженню нових правових інститутів. Проте цей закон, за визнанням фахівців, ще не став кодексом антикорупційних норм, а лише був черговою спробою створити нормативно-правові засади запобігання та протидії корупції. Окремі положення цього Закону містять низку неточностей, неузгодженостей, що створює корупційні ризики й призводить до зниження ефективності заходів протидії корупції.

Безперечно, ситуація у сфері освіти непроста, до того ж треба розуміти, що викоренити, ліквідувати корупцію повністю неможливо. Максимум, чого можна досягти у протидії цьому негативному явищу, – зменшити його обсяги; змінити характер корупційних виявів; обмежити вплив корупції на економічні, політичні, правові та інші соціальні процеси; збільшити ризик настання негативних наслідків для особи, яка вступає в корупційні відносини. З огляду на це потрібно визначити і вирішити конкретні організаційно-правові завдання протидії корупції у сфері освіти. І хоч різні аспекти вивчення та розв’язання цієї проблеми висвітлено у працях В. Авер’янова, О. Андрійко, О. Бандурки, Ю. Битяка, Д. Бахраха, А. Гайдука, В. Гаращука, В. Гіжевського, І. Голосніченка, Р. Калюжного, М. Камлика, С. Ківалова, З. Кісіль, В. Колпакова, А. Комзюка, В. Марчука, М. Мельника, Є. Невмержицького, О. Негодченка, О. Остапенка, С. Рогульського, Ю. Тихомирова, М. Хавронюка, Ю. Шемшученка та інших, але комплексного аналізу організаційно-правових засад протидії корупційним правопорушенням у галузі освіти ще не здійснено. Саме цим і визначається актуальність проведеного дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Наукове дослідження виконано відповідно до Програми науково-дослідних робіт з проблем виховання особового складу органів внутрішніх справ, затвердженої розпорядженням Кабінету Міністрів України від 26.07.2010 р. № 639; Пріоритетних напрямів дисертаційних досліджень МВС України, що потребують першочергового розроблення і впровадження у практичну діяльність органів внутрішніх справ України на період 2010–2014 рр. (наказ МВС України від 29.07.2010 р. № 347), а також у контексті наукових досліджень Львівського державного університету внутрішніх справ за напрямами: «Організація та управління органів внутрішніх справ у сфері охорони громадського порядку» (Державний реєстраційний номер 0106U003646) і «Організація та забезпечення профілактики правопорушень органами виконавчої влади» (Державний реєстраційний номер 0106U003637).

Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційної роботи полягає в тому, щоб на основі аналізу наукових праць у галузі права, чинного законодавства та правозастосовної практики, історичного і сучасного досвіду визначити й комплексно розглянути теоретичні і прикладні проблеми протидії корупційним діянням у сфері освіти, а також обґрунтувати теоретичні основи механізму протидії їм та сформулювати рекомендації із вдосконалення антикорупційних заходів. 

Для досягнення поставленої мети було сформульовано такі завдання: 

− схарактеризувати розвиток доктринальних поглядів та сучасних підходів до адміністративно-правового розуміння протидії корупційним діянням у сфері освіти; 

− визначити складові елементи адміністративно-правового механізму запобігання та протидії корупційним діянням у сфері освіти; 

− проаналізувати й обґрунтувати правові та організаційні основи діяльності суб’єктів, які вживають заходів щодо запобігання і протидії корупції у сфері освіти;

− висвітлити причини виникнення корупційних діянь у сфері освіти та здійснити їх класифікацію;

− з’ясувати сутність суб’єктивних та об’єктивних ознак корупційних діянь у сфері освіти;

− дослідити особливості адміністративно-правових заходів, спрямованих на запобігання і протидію корупційним діянням у сфері освіти;

− обґрунтувати низку рекомендацій, спрямованих на удосконалення організаційно-правових засад і практики організації заходів запобігання і протидії корупційним діянням у сфері освіти.
Об’єкт дослідження – суспільні відносини, що виникають стосовно протидії корупційним діянням у сфері освіти. 

Предмет дослідження – організаційно-правові аспекти протидії корупційним діянням у сфері освіти.

Методи дослідження. Методологічною базою дисертації є сукупність методів наукового пізнання, основаних на системному підході, що дало змогу комплексно дослідити проблему в єдності її соціального змісту та юридичної форми. Історико-правовий метод застосовано під час розгляду корупції в її розвитку від виникнення до сучасного стану (підрозділ 1.1). Системно-структурний та системно-функціональний методи сприяли розкриттю складових елементів адміністративно-правового механізму протидії корупції та з’ясуванню об’єктивних і суб’єктивних ознак корупційних діянь (підрозділи 1.2, 2.2, 2.3). Методи аналізу і синтезу використано для визначення системи органів, зобов’язаних протидіяти корупції у сфері освіти, та для дослідження сутності адміністративно-правових заходів протидії корупції в освітній сфері (підрозділи 1.3, 3.1). Метод класифікації застосовано для характеристики видів корупційних діянь у сфері освіти (підрозділ 2.1). За допомогою методу наукового узагальнення визначено способи запобігання та припинення правопорушень у сфері освіти, особливості і правові засади адміністративної відповідальності за корупційні діяння (підрозділи 3.2, 3.3). Статистичний метод використано для опрацювання й аналізу даних про стан корупції у сфері освіти (підрозділи 1.1, 2.1). Емпіричний метод, зокрема анкетування, застосовано під час соціологічного опитування студентів та курсантів (підрозділи 2.1, 3.2).

Емпіричну основу дослідження становлять рішення судів першої та апеляційної інстанції щодо притягнення до адміністративної відповідальності за корупційні правопорушення, а також результати анкетування 242 студентів і курсантів Львівського державного університету внутрішніх справ, Одеського державного університету внутрішніх справ, Львівського національного університету імені Івана Франка та Хмельницького університету управління та права щодо рівня поширення, причин виникнення і способів запобігання корупції у сфері освіти.

Наукова новизна одержаних результатів. Дисертація є одним із перших в Україні комплексних досліджень, присвячених проблемам протидії корупційним діянням у сфері освіти. У роботі викладено низку нових концептуальних положень, що мають вагоме науково-практичне значення, зокрема: 

уперше: 

− запропоновано визначення поняття «корупція у сфері освіти» та здійснено його теоретичне обґрунтування як цілісної і системної категорії;

− розроблено механізм запобігання та протидії корупційним діянням у сфері освіти; 

− згруповано причини виникнення корупційних діянь у сфері освіти – об’єктивні, суб’єктивні та об’єктивно-суб’єктивні; 

− розкрито сутність суб’єктивних та об’єктивних ознак корупційних діянь у сфері освіти; 

− сформульовано низку конкретних пропозицій щодо змін у чинному законодавстві, для подальшої систематизації та уніфікації відомчих нормативно-правових актів, а також деяких законодавчих та підзаконних актів;

удосконалено: 

− визначення поняття адміністративно-карного корупційного проступку у сфері освіти за його об’єктивними ознаками, що визначають посягання на встановлений порядок під час виконання особами обов’язків у сфері гарантування та реалізації права громадян на освіту;

− класифікацію адміністративно-карних корупційних діянь у сфері освіти;

− спосіб відображення в законодавчих і відомчих галузевих нормативних актах юридичної відповідальності за протизаконні діяння посадових осіб, спрямовані на особисте збагачення;

– поділ адміністративних заходів запобігання корупційним діянням у сфері освіти на: заходи запобігання корупції під час вступної кампанії; заходи запобігання корупції під час навчального процесу та на його завершальному етапі;

набули подальшого розвитку:

− правові й організаційні засади діяльності суб’єктів, які здійснюють заходи щодо запобігання і протидії корупційним діянням у сфері освіти;

− організаційно-правові підходи щодо запобігання та протидії корупційним діянням у сфері освіти;

− обґрунтування доцільності надання статусу державного службовця науково-педагогічним працівникам.

Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає в тому, що зроблені висновки та рекомендації можуть бути використані у:

− науково-дослідній сфері – для подальшої розробки організаційно-правових засад запобігання корупційним діянням у сфері освіти;

− правотворчості – для внесення змін і доповнень до чинного законодавства, зокрема до Законів України «Про державну службу», «Про засади запобігання і протидії корупції», Кодексу України про адміністративні правопорушення;

− правозастосовній діяльності – для оптимізації діяльності суб’єктів, які здійснюють заходи щодо запобігання і протидії корупції, щоб забезпечити максимальну ефективність її функціонування (акт впровадження № 17 від 15.11.2011 р.)

− навчальному процесі – під час викладання навчальних дисциплін та підготовки відповідних підручників, навчальних посібників із курсів «Адміністративне право», «Управління в органах внутрішніх справ», «Адміністративна діяльність» (акт впровадження № 2 від 10.02.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота – результат самостійного наукового дослідження. Викладені положення, узагальнення, оцінки та висновки сформульовані автором особисто.

Апробація результатів дисертації. Результати дослідження було оприлюднено на: науково-практичному семінарі «Проблеми застосування інформаційних технологій, спеціальних технічних засобів у діяльності ОВС, навчальному процесі, взаємодії з іншими службами» (м. Львів, 7 грудня 2007 р.), Другій звітній науковій конференції «Державотворення та правотворення в Україні: проблеми та перспективи» (м. Львів, 29 лютого 2008 р.), Міжнародному управлінському форумі «Управління сьогодні та завтра» (м. Хмельницький, 15–16 травня 2008 р.), Всеукраїнській науковій конференції ад’юнктів, аспірантів та здобувачів «Проблеми правової реформи та розбудови громадянського суспільства в Україні» (м. Львів, 26 вересня 2008 р.), Третій звітній науковій конференції «Актуальні проблеми підготовки фахівців для підрозділів державної служби боротьби з економічними злочинами» (м. Львів, 6 березня 2009 р.), Третій звітній всеукраїнській науковій конференції ад’юнктів, аспірантів та здобувачів «Проблеми правової реформи та розбудови громадянського суспільства в Україні» (м. Львів, 25 вересня 2009 р.), Міжнародній науково-практичній конференції «300 років Конституції Пилипа Орлика: проблеми становлення і розвитку українського державотворення» (м. Львів, 14 травня 2010 р.), II Всеукраїнському круглому столі «Державотворення та правотворення в Україні крізь призму дотримання прав людини: ретроспектива, сучасні проблеми та наукове прогнозування» (м. Львів, 10 грудня 2010 р.), VIII Міжнародній науково-практичній конференції «Розвиток економічних і політично-правових систем України та інших країн Європи на початку XXI століття» (м. Львів, 27–28 жовтня 2011 р.), а також обговорено на засіданнях кафедри конституційного, адміністративного та міжнародного права Львівського державного університету внутрішніх справ.

Публікації. Основні положення дослідження викладено у 13 публікаціях, з яких 4 – наукові статті у фахових виданнях України. 

Структура й обсяг дисертаційної роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, що містять дев’ять підрозділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Загальний обсяг дисертації – 218 сторінок, з них 183 сторінки – основний текст. Список використаних джерел налічує 267 найменувань.
ВИСНОВКИ

У результаті дослідження, проведеного на основі аналізу чинного законодавства України та практики його реалізації, а також низки наукових праць з різних галузей знань, насамперед тих, що стосуються регулювання у сфері вітчизняної освіти, зроблено теоретичні узагальнення щодо протидії корупції як соціального явища і запропоновано нове вирішення актуального дослідницького завдання, під час якого виявлено недосконалості чинного законодавства України стосовно правового забезпечення протидії корупційним діянням у сфері освіти. Відтак сформульовано низку підсумкових положень і пропозицій: 

1. Обґрунтовано визначення поняття «корупція у сфері освіти» як негативного соціального явища, що полягає в умисному використанні особою займаної посади в корисливих цілях для особистого збагачення чи збагачення інших осіб усупереч інтересам держави та суспільства.

2. Визначено адміністративно-правовий механізм запобігання та протидії корупційним діянням у сфері освіти як цілісну систему правових засобів, що характеризується єдністю взаємозумовлених та взаємозалежних елементів. До органічних складників адміністративно-правового механізму запобігання та протидії корупційним діянням у сфері освіти зараховано: 1) адміністративно-правові норми, спрямовані на запобігання та протидію корупції; 2) адміністративно-правові відносини, що виникають у процесі антикорупційної діяльності; 3) реалізацію норм адміністративного права щодо запобігання та протидії корупції. До функціональних складових частин механізму адміністративно-правового регулювання належать: 1) акти застосування адміністративно-правових норм; 2) правова культура і правова свідомість науково-педагогічних працівників; 3) законність у діяльності науково-педагогічних колективів та їхніх членів.

3. Розмежовано на підставі ст. 5 Закону України «Про засади запобігання і протидії корупції» суб’єктів запобігання та протидії корупції залежно від їх функціонального призначення на: 1) суб’єкти, відповідальні за формування, розробку, реалізацію та координацію антикорупційної політики держави (Президент України, Верховна Рада України, Кабінет Міністрів України, органи державної влади, органи прокуратури України, спеціально уповноважений орган (особа) з питань антикорупційної політики); 2) суб’єкти, які здійснюють безпосереднє виявлення, припинення і розслідування корупційних правопорушень (спеціальні підрозділи по боротьбі з організованою злочинністю Міністерства внутрішніх справ України, податкової міліції, по боротьбі з корупцією та організованою злочинністю Служби безпеки України, Військової служби правопорядку у Збройних силах України); 3) суб’єкти, які беруть участь у запобіганні, виявленні та у здійсненні заходів щодо припинення корупційних правопорушень (уповноважені підрозділи органів державної влади, місцеві органи виконавчої влади, органи місцевого самоврядування, підприємства, установи, організації незалежно від підпорядкованості та форми власності, їхні посадові та службові особи, а також громадяни, об’єднання громадян за їх згодою).

4. Встановлено, що багатоманітність позицій, висловлених у літературі щодо визначення організаційно-правових аспектів протидії корупційним діянням у сфері освіти і відсутності самого механізму протидії їм, свідчить про складність цього явища й потребує всебічного його вивчення. Тому зосереджено увагу на двох аспектах: по-перше, на поглибленні доктринального розуміння корупційного діяння у сфері освіти, заходів щодо його запобігання та протидії, дослідженні передумов виникнення у сфері освіти і чинників, які сприяють розвитку антикорупційної діяльності держави; по-друге, на чіткому організаційному й управлінському осмисленню необхідності визначення механізму запобігання та протидії корупційним діянням у сфері освіти, на формуванні системи практичних заходів щодо боротьби із цим негативним явищем. Враховуючи його велику суспільну небезпеку, визначено причини виникнення корупції у сфері освіти. Їх умовно доцільно об’єднати у три групи: 1) об’єктивні причини, до яких належать низький рівень заробітної плати освітян, обмежена кількість місць на бюджетну форму навчання насамперед за престижними спеціальностями або в рейтингових вищих навчальних закладах, недосконалість законодавства, спрямованого на запобігання та протидію корупції; 2) суб’єктивні причини, а саме: розчарування й апатія з боку викладачів до навчального процесу, який є ускладненим відповідно до вимог Болонської системи і не приносить достатніх матеріальних винагород; відсутність пошани до викладацької роботи з боку студентів; замовчування студентами випадків давання і вимагання грошової чи іншої матеріальної винагороди; 3) об’єктивно-суб’єктивні причини, зокрема: відпрацьовування особою витрат у зв’язку із влаштуванням на викладацьку роботу, недостатні правові та соціальні гарантії захисту освітян. 

5. Доведено, що об’єктом корупційних адміністративних проступків з боку науково-педагогічних працівників виступає встановлений порядок здійснення особами обов’язків у сфері гарантування та реалізації права громадян на освіту. Однією з поширених ознак об’єктивної сторони корупційних адміністративних проступків є ознака «іншої особи», тобто особи, яка в тій чи іншій формі бере участь у відносинах з правопорушником. Серед таких «інших» виділено: зацікавлених – особа, для якої прийнято неправомірну вигоду (ст. 172-2 КУпАП); посередників, які сприяють у вчиненні корупційного проступку: третіх осіб, які здійснюють підприємницьку чи іншу оплачувану діяльність в інтересах правопорушника (ст. 172-4 КУпАП).

6. З’ясовано, що складність визначення суб’єкта корупційних діянь у сфері освіти викликана такими чинниками: перший – Закон України «Про засади запобігання і протидії корупції» прямо не називає науково-педагогічних працівників суб’єктами корупційних правопорушень; другий – згідно з чинним законодавством вказана категорія осіб не є державними службовцями; третій – аналіз судових рішень про притягнення осіб до адміністративної відповідальності за корупційні правопорушення свідчить про відсутність серед суддів єдиного підходу у тлумаченні деяких суб’єктів відповідальності за корупційні діяння. Під час вирішення цих питань встановлено:

а) до посадових осіб юридичних осіб публічного права, які не зазначені в п. 1 ч. 1 ст. 4 Закону, але одержують заробітну плату за рахунок державного чи місцевого бюджету (п.п. «а» п. 2 ч. 1 ст. 4 Закону України «Про засади запобігання і протидії корупції») належать лише керівники ВНЗ та їхні заступники, завідувачі кафедр, декани, заступники деканів, оскільки такі особи здійснюють організаційно-розпорядчі функції; інші науково-педагогічні працівники, які безпосередньо проводять викладацьку діяльність, не є посадовими особами, а отже, вони не належать до суб’єктів відповідальності, що зазначені у п.п. «а» п. 2 ч. 1 ст. 4 Закону України «Про засади запобігання і протидії корупції», хоча одержують заробітну плату з державного бюджету;

б) до осіб, які не є державними службовцями, посадовими особами місцевого самоврядування, але надають публічні послуги (п.п. «б» п. 2 ч. 1 ст. 4 Закону України «Про засади запобігання і протидії корупції») належать працівники державних та комунальних закладів освіти, оскільки освітні послуги є видом публічних послуг;

в) до осіб, які постійно або тимчасово обіймають посади, пов’язані з виконанням організаційно-розпорядчих чи адміністративно-господарських обов’язків у юридичних особах приватного права незалежно від організаційно-правової форми (п. 3 ч. 1 ст. 4 Закону України «Про засади запобігання і протидії корупції»), як суб’єктів відповідальності за корупційні діяння належать такі науково-педагогічні працівники приватних навчальних закладів, як керівники ВНЗ (директор, завідувач, начальник, ректор тощо), заступники керівника ВНЗ (перший проректор, проректор, перший віце-президент, віце-президент), діяльність яких безпосередньо пов’язана з навчально-виховним або науковим процесом, завідувач кафедри, декан, заступник декана, оскільки перелічені особи виконують функції щодо здійснення керівництва трудовим колективом ВНЗ чи його структурним підрозділом.

7. Здійснено на підставі аналітичного опрацювання відповідних доктринальних положень адміністративного права та опублікованих вітчизняними і зарубіжними ученими теоретичних положень про правові категорії, що стосуються предмета дослідження, класифікацію організаційно-правових заходів протидії корупційним діянням у сфері освіти за визначеними й апробованими критеріями. Ці заходи спрямовані на: а) вдосконалення системи освіти; б) оптимізацію поведінки учасників навчального процесу; в) забезпечення правомірності поведінки юридичних і фізичних осіб.

8. Обґрунтовано, що заходи запобігання корупційним правопорушенням, як свідчить сучасний досвід, потрібно спрямувати у двох напрямках: а) під час вступної кампанії; б) під час навчального процесу та на його завершальному етапі.

9. Запропоновано з метою удосконалення організаційно-правових засад і практики запобігання та протидії корупційним діянням у сфері освіти внести зміни:

а) п. 6 ч. 2 ст. 25 «Класифікація посад» Закону України «Про державну службу» доповнити текстом у такій редакції: «посади науково-педагогічних працівників вищих навчальних закладів ІІІ–ІV рівнів акредитації»;

б) ч. 1 ст. 1 Закону України «Про засади запобігання і протидії корупції в Україні» доповнити визначенням: «публічні послуги – це суспільно значуща діяльність, яка обумовлює наслідки правового характеру; її здійснюють і органи виконавчої влади, органи місцевого самоврядування, державні і комунальні підприємства, установи та організації, і особи, котрі проводять незалежну професійну діяльність»;

в) ч. 5 ст. 5 Закону України «Про засади запобігання і протидії корупції в Україні» доповнити текстом такого змісту: «Спеціально уповноваженими суб’єктами у сфері протидії корупції є органи прокуратури, спеціальні підрозділи по боротьбі з організованою злочинністю Міністерства внутрішніх справ України, Державна служба розслідувань…»;

г) ч. 5 ст. 22 Закону України «Про засади запобігання і протидії корупції» доповнити вказівкою на конкретний строк, а саме 3 роки щодо заборони особі, звільненій з посади у зв’язку з притягненням до відповідальності за корупційне правопорушення, займатися діяльністю, пов’язаною з виконанням функцій держави, місцевого самоврядування, або такою, що прирівнюється до цієї діяльності;

д) КУпАП доповнити ст. 172-10 такого змісту: «Порушення встановлених законом обмежень особами, які звільнилися з посад або припинили діяльність, пов’язану з виконанням функцій держави або місцевого самоврядування тягне за собою накладення штрафу від п’ятдесяти до ста неоподатковуваних мінімумів доходів громадян»; 

е) в усіх нормативно-правових актах термін «службова особа» замінити терміном «посадова особа».
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