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АМ – абсолютная масса;
ДЛТ – диффузная лимфоидная ткань;
КС – кровеносные сосуды;
ЛУ – лимфатический узел;
ЛУЗ – лимфоидный узелок;
МЦР – микроциркуляторное русло;
ОП – относительная площадь.
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Снижение жизнеспособности продуктивных животных, особенно новорожденного периода, которое наблюдается практически во всех странах мира, обуславливает значительные экономические потери в животноводческой отрасли и рост себестоимости продуктов животного происхождения [1-6]. Основной причиной снижения защитных свойств организма новорожденных животных является их пренатальная недоразвитость, вследствие возникающих нарушений в системе мать-плацента-плод, в результате негативного воздействия антропогенных факторов и интенсивного технологического загрязнения природных ресурсов планеты [7-15]. В связи с этим, решение проблемы повышения жизнеспособности животных требует неординарных решений исследователей различных направлений.
Актуальность темы. Общей биологической закономерностью новорожденных животных, как матуранатных (зрелорождающих), так и имматуранатных (незрелорождающих), является незавершенность структуры их органов, систем и аппаратов [16-19]. При этом наиболее незавершенной структурой в организме новорожденных обладают органы иммунной системы [6, 20, 21]. В развитии иммунных реакций значительную роль выполняют лимфатические узлы, которые, по современным данным, относят к вторичным органам иммуногенеза. Кроме того, постоянная топография лимфатических узлов позволяет достаточно информативно выявлять источник возникающих нарушений в определенных участках тела и органов организма.
Функциональная активность соматических и висцеральных лимфатических узлов проявляется в количественных и качественных характеристиках их структурных компонентов. Строение соматических и висцеральных лимфатических узлов имеет общие закономерности у животных и человека, что свидетельствует об их, практически, одинаковой функции в иммунной защите организма [3, 15, 19-21]. Особенностью паренхиматозных структур лимфатических узлов у новорожденных животных является наличие большого содержания диффузной лимфоидной ткани и начальный этап формирования лимфоидных узелков [3, 22-27]. 
Структурно-функциональные особенности лимфатических узлов, в определенной мере, определяются условиями гемодинамики, что отображается на относительной площади и поперечнике кровеносных сосудов и структуре их стенки. Установлено также, что развитие паренхиматозных структур зависит от интенсивности их кровоснабжения. 
Однако до настоящего времени в литературе не освещены вопросы количественного и качественного взаимоотношения кровеносных сосудов и тканевых компонентов соматических и висцеральных лимфатических узлов у суточных и новорожденного периода млекопитающих. Только у лабораторных животных (собак, кроликов, белых крыс, мышей и др.) и человека доказано, что кровеносные сосуды проникают через ворота лимфатических узлов, затем постепенно разветвляются в их мозговой и корковой зонах. Поперечник кровеносных сосудов колеблется в широких пределах [26, 28, 30, 34].
Интраорганные артерии лимфатических узлов имеют стенку, состоящую из трех оболочек. Однако мы не встретили работ, посвященных морфофункциональным особенностям кровеносных сосудов и тканевых компонентов соматических и висцеральных лимфатических узлов телят и поросят, как представителей зрелорождающих видов животных. 
Отсутствуют также сведения зонального ветвления артерий и вен, особенности структуры сосудов микроциркуляторного русла у телят и поросят. Не выяснены количественные взаимоотношения кровеносных сосудов и тканевых компонентов у суточных животных с различным морфофункциональным статусом. 
Не установлены закономерности трансформации структуры кровеносных сосудов и тканевых компонентов в возрастном аспекте. Не выяснены особенности проявления динамики сосудисто-тканевых компонентов в лимфатических узлах у телят и поросят на органном уровне, что имеет определенную практическую значимость. 
Связь работы с научными программами, планами, темами. Работа является частью научной темы «Определить структурно-функциональные особенности и разработать морфологические критерии пренатального недоразвития, способы их коррекции у новорожденных продуктивных животных», которая выполняется по заданию Министерства аграрной политики Украины (договор № 5.4) на базе проблемной научно-производственной лаборатории ветеринарной неонатологии кафедры анатомии и физиологии животных Южного филиала "Крымский агротехнологический университет" Национального аграрного университета (научный руководитель темы доктор ветеринарных наук, профессор Б.В. Криштофорова). Государственный регистрационный номер 0102U000128.
Цель исследования. Выявить морфофункциональные особенности интраорганных кровеносных сосудов, а также тканевых компонентов соматических и висцеральных лимфатических узлов у телят и поросят.
Задачи исследования. 
- Выявить структурные особенности интраорганных кровеносных сосудов и закономерность их размещения в лимфатических узлах в зависимости от морфофункционального статуса организма животных;
- Установить относительную площадь и структурные особенности корковой и мозговой зон, стромальных и паренхиматозных компонентов лимфатических узлов в зависимости от морфофункционального статуса организма животных;
- Выяснить возрастные изменения зонального размещения относительной площади и поперечника кровеносных сосудов во взаимосвязи с динамикой структуры тканевых компонентов лимфатических узлов;
- Определить возрастные изменения морфометричних параметров лимфатических.
Предмет исследования. Выяснить закономерности взаимоотношений кровеносных сосудов и тканевых компонентов лимфатических узлов телят и поросят с различным морфофункциональным статусом.
Объект исследования. Кровеносные сосуды и тканевые компоненты соматических и висцеральных лимфатических узлов у суточных и новорожденного периода телят и поросят.
Методики исследования. Макроскопические - для установления массы, длины, толщины, ширины лимфатических узлов; микроскопические - для выявления морфофункциональных особенностей интраорганных кровеносных сосудов и тканевых компонентов лимфатических узлов; статистические - для обработки цифровых данных с целью определения достоверности изменений показателей, коэффициента вариабельности (компьютерные программы MS Excell и Stats SF for Windows 98).
Научная новизна полученных результатов. Впервые определены структурно-функциональные особенности кровеносных сосудов и тканевых компонентов соматических и висцеральных лимфатических узлов у суточных телят и поросят. Установлены особенности сосудисто-тканевых взаимоотношений в соматических и висцеральных лимфатических узлах телят и поросят с различной живой массой. 
Определена взаимосвязь между изменением морфологии кровеносных сосудов, ростом и развитием паренхиматозных, а также стромальных структур лимфатических узлов. 
Выяснено, что как для телят с низкой живой массой, так и поросят, присуще снижение содержания диффузной лимфоидной ткани и, особенно, лимфоидных узелков, на фоне незначительного увеличения относительной площади кровеносных сосудов, что больше проявляется в висцеральных лимфатических узлах. 
Впервые определены закономерности морфологических изменений тканевых компонентов во взаимосвязи с особенностями поперечника кровеносных сосудов соматических и висцеральных лимфатических узлов телят и поросят.
Впервые дано научное обоснование адаптивным изменениям сосудисто-тканевых взаимоотношений в соматических и висцеральных лимфатических узлах у 5-, 10- и 20-суточных телят и поросят. Установлена биологическая закономерность, характерная для животных новорожденного периода, проявляющаяся асинхронностью увеличения относительной площади кровеносных сосудов, паренхиматозных и стромальных структур с поэтапными изменениями морфологических параметров соматических и висцеральных лимфатических узлов телят и поросят.
Впервые выявлены как индивидуальные, так и видовые особенности морфологии кровеносных сосудов и паренхиматозных структур соматических и висцеральных лимфатических узлов телят и поросят. Определены особенности локализации и динамики поперечника интраорганных кровеносных сосудов во взаимосвязи с зональностью структуры лимфатических узлов. Доказано, что в воротах соматических и висцеральных лимфатических узлах преобладают артерии и вены с наибольшим поперечником и четкой структурой стенки, тогда как в корковой и мозговой зонах – сосуды микроциркуляторного русла, образующие сети.
Установлено, что наименьшая площадь и поперечник сосудов микроциркуляторного русла характерны для капсулы соматических и висцеральных лимфатических узлов телят и поросят. Выявлено, что в лимфатических узлах 5-суточных телят происходит увеличение относительной площади кровеносных сосудов, затем некоторое ее снижение и вновь увеличение в 20-суточном возрасте, по сравнению с суточными. У поросят происходит только увеличение относительной площади кровеносных сосудов и ее дальнейшее снижение, на фоне роста площади корковой зоны, что более присуще для висцеральных лимфатических узлов.
Практическое значение полученных результатов. Установленные общебиологические закономерности сосудисто-тканевых взаимоотношений соматических и висцеральных лимфатических узлов, а также их возрастные изменения у животных новорожденного периода, является теоретическим обоснованием для выяснения патогенеза возникновения различного рода нарушений в органах гемоиммунопоэза. Результаты исследований расширяют и дополняют существующие представления о сосудисто-тканевых взаимоотношениях в соматических и висцеральных лимфатических узлах продуктивных суточных и новорожденного периода животных постнатального онтогенеза и вносят определенный вклад в развитие нового направления в биологии и ветеринарной медицине – ветеринарной неонатологии.
Выявленные особенности морфогенеза кровеносных сосудов и тканевых компонентов соматических и висцеральных лимфатических узлов телят и поросят различного морфофункционального статуса рекомендуется принимать во внимание при комплексной диагностике, лечении и профилактике заболеваний животных, а также при разработке новых технологий выращивания и кормления. Результаты исследований морфофункционального становления кровеносных сосудов и тканевых компонентов соматических и висцеральных лимфатических узлов телят и поросят могут быть использованы в учебном процессе, а также при написании соответствующих разделов учебных, методических указаний, справочников и монографий. 
Результаты исследований используются в учебном процессе в Украине на кафедрах: анатомии животных, гистологии, цитологии и эмбриологии Национального аграрного университета; анатомии сельскохозяйственных животных, гистологии и патологической анатомии, хирургии и фармакологии, физиологии и пчеловодства, патологической физиологии Львовской национальной академии ветеринарной медицины им. С.З. Гжицкого; анатомии и физиологии Ровенского государственного гуманитарного университета; внутренних болезней, фармакологии и гигиены животных Подольского государственного аграрно-технологического университета; нормальной и патологической анатомии и патологической физиологии Одесского государственного аграрного университета; хирургии и акушерства Полтавской государственной аграрной академии; нормальной анатомии Винницкого национального медицинского университета им. М.И. Пирогова; акушерства и хирургии Сумского национального аграрного университета; анатомии и физиологии Государственного агроэкологического университета (г. Житомир); биологии животных, эпизоотологии, патологической анатомии и судебной ветеринарии Луганского национального аграрного университета; нормальной и патологической анатомии сельскохозяйственных животных и в проблемной научно-исследовательской лаборатории физиологии и функциональной морфологии продуктивных животных Днепропетровского государственного аграрного университета; в лаборатории патоморфологии Института экспериментальной и клинической ветеринарной медицины УААН, а также в Российской Федерации на кафедрах: анатомии и физиологии сельскохозяйственных животных Рязанской государственной сельскохозяйственной академии им. П.А. Костычева; анатомии и гистологии, патологической анатомии и биологии Института ветеринарной медицины Алтайского государственного аграрного университета; анатомии и патологической анатомии Кубанского государственного аграрного университета; гистологии и патологической морфологии Федерального государственного образовательного учереждения высшего профессионального образования Бурятской государственной сельскохозяйственной академии им. В.Р. Филиппова и Республики Беларусь на кафедре анатомии животных Гродненского государственного аграрного университета, о чем свидетельствуют соответствующие документы.
Личный вклад соискателя. Автор диссертационной работы провел подбор групп телят и поросят, отбор материала и его фиксацию, а также морфометрические и гистологические исследования, обобщил и проанализировал полученные результаты.
Апробация результатов диссертации. Основные положения диссертационной работы докладывали и обсуждали на международной научно-практической конференции “Актуальні проблеми ветеринарної медицини в умовах сучасного ведення тваринництва” (27-29 мая 2003 г., г. Феодосия); VI международной научно-практической конференции морфологов Украины (20-21 мая 2004 г., г. Львов); международной научной конференции “Актуальні проблеми розвитку тваринництва, ветеринарної медицини, харчових технологій, економіки та освіти” (25-26 ноября 2004 г., г. Львов); ежегодных научно-практических конференциях преподавателей и научных сотрудников факультета ветеринарной медицины Южного филиала "Крымский агротехнологический университет" Национального аграрного университета (2003-2005 гг.)
Публикации результатов исследования. Результаты исследований изложены в 7 статьях, которые опубликованы в научных сборниках Крымского государственного аграрного университета (1); Крымского государственного агротехнологического университета (2); Львовской национальной академии ветеринарной медицины им. С.З. Гжицкого (2); Института экспериментальной и клинической ветеринарной медицины УААН (1); в журнале “Ветеринарна медицина України”(1).
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1. Доказано, что морфофункциональные особенности интраорганных кровеносных сосудов, паренхиматозных и стромальных структур, а также их динамика в соматических и висцеральных лимфатических узлах обусловлены статусом организма и возрастом телят и поросят.
2. Общей закономерностью морфологии интраорганных кровеносных сосудов является однотипная структура стенки, зональный характер их ветвления и наличие значительной площади сосудов микроциркуляторного русла, характерной для ретикулярной стромы паренхимы соматических и висцеральных  лимфатических узлов телят и поросят.
3. Как правило, артерии мышечного типа, и тонкостенные вены лимфатических узлов имеют наибольший поперечник в воротах, несколько меньший – в ретикулярной строме мозговой и корковой зон, тогда как наименьший – в капсуле. Поперечник артерий и вен лимфатических узлов поросят в 1,5-3 раза меньше, чем у телят.
4. В лимфатических узлах суточных телят и поросят, с высокой живой массой, наибольшую относительную площадь занимают сосуды микроциркуляторного русла и вены, тогда как артерии - наименьшую; из тканевых компонентов преобладает диффузная лимфоидная ткань при незначительном количестве лимфоидных узелков. У животных с низкой живой массой, за счет дилятации и кровенаполнения, увеличивается относительная площадь кровеносных сосудов, но уменьшается количество лимфоидной ткани, особенно, лимфоидных узелков. 
5. С возрастом телят и поросят абсолютная масса, морфометрические параметры, площадь стромальных и паренхиматозных компонентов лимфатических узлов увеличиваются, как и поперечник и толщина стенок интраорганных кровеносных сосудов, на фоне уменьшения их относительной площади.
6. В лимфатических узлах 5-суточных животных, особенно, телят увеличивается относительная площадь артерий и вен ворот, а также поперечник сосудов микроциркуляторного русла ретикулярной стромы паренхимы, одновременно с ростом площади лимфоидной ткани и лимфоидных узелков. 
7. Уменьшение относительной площади кровеносных сосудов и паренхимы лимфатических узлов, особенно висцеральных, выявляется у 10-суточных телят, тогда как у их ровесников – поросят, напротив – она увеличивается, как и площадь вторичных лимфатических узелков. 
8. В соматических и висцеральных лимфатических узлах 20-суточных телят и поросят происходит уменьшение относительной площади кровеносных сосудов, на фоне увеличения лимфоидной ткани, особенно, лимфоидных узелков с центрами размножения. 
9. За 20 суток жизни у телят и поросят, по сравнению с суточными, в лимфатических узлах в 1,2-1,7 раза увеличивается относительная площадь кровеносных сосудов, тогда как лимфоидных узелков, особенно вторичных - в 2-7 раз, на фоне асинхронной динамики площади диффузной лимфоидной ткани. Морфометрические параметры лимфатических узлов увеличиваются в 1,1-2,2 раза.












ПРАКТИЧЕСКИЕ ПРЕДЛОЖЕНИЯ
1. Результаты исследований особенностей развития кровеносных сосудов и тканевых компонентов соматических и висцеральных лимфатических узлов у телят и поросят предлагается принимать к сведению специалистам для создания оптимальных условий выращивания и кормления животных.
2. Результаты исследований о структуре кровеносных сосудов и тканевых компонентов соматических и висцеральных лимфатических узлов телят и поросят предлагается использовать в научной и учебной работе.
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