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ВСТУП

Сучасні тенденції розвитку як світової, так і вітчизняної економіки тісно пов’язані з інвестиційною та інноваційною діяльністю підприємств. Зарубіжний досвід економічно розвинених країн свідчить, що забезпечення конкурентоздатності продукції, в тому числі і будівельної, на вітчизняному та світовому ринках можливе лише за умови інноваційного розвитку, зумовленого широким впровадженням досягнень науково-технічного прогресу як у сфері виробництва, так і в організації, управлінні та економіці в цілому. Високий рівень інвестиційно-інноваційної активності підприємств є свідченням їх стабільного розвитку та конкурентоспроможності, що обумовлює пріоритетність даного виду діяльності. В сучасних умовах вкрай потрібен економічний механізм управління інвестиційно-інноваційною діяльністю підприємства, який відповідав би існуючим реаліям. Створення такого механізму неможливе без комплексного вирішення теоретичних, методичних і практичних проблем з урахуванням відповідних наукових принципів, нових підходів і методів управління та застосування обґрунтованої системи показників і критеріїв оптимальності, ефективності інвестиційно-інноваційної діяльності будівельних підприємств у сучасних умовах.

Теоретичні та практичні дослідження за даним напрямом висвітлені в роботах вітчизняних і зарубіжних вчених, зокрема: І. Х. Ансоффа, О. Ареф’євої, Ю. Бажала, І. Бланка, Є.Бондаренка, В. Гейця, А. Гойка, М. Денисенка, М. Єрмошенка, А. Загороднього, О. Іткіна, Д. Кембелла, О. Кухленка, В. Лісичкіна, Ю. Макогона, Ю. Панібратова, М. Портера, З. Покропивного, А. Пересади, О. Прокопенка, П. Рогожина, Л. Смоляр, А. Савчука, А. Дж. Стрикленда, А. Томпсона, Р. Тяна, С. Ушацького, В. Федоренка, В. Шевчука, А. Шегди, Й. Шумпетера, О. Ястремської та ін. Разом з тим, наявні напрацювання не отримали належної наукової розробки та узагальнення, зокрема з проблем, пов’язаних з методологію моделювання економічного механізму управління інвестиційно-інноваційною діяльністю підприємства, оптимізацією економічних заходів щодо підвищення ефективності інвестиційно-інноваційної та виробничої діяльності підприємства тощо. Тому виникає нагальна потреба у подальшому поглибленні теоретичних і методичних положень, спрямованих на розробку економічного механізму управління інвестиційно-інноваційною діяльністю будівельного підприємства і підвищення його ефективності. Наукова і практична актуальність зазначених проблем зумовили вибір теми дисертаційного дослідження, мету і завдання.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Обраний у роботі напрямок досліджень відповідає тематичній спрямованості Державної стратегії регіонального розвитку на період до 2015 року (Постанова Кабінету Міністрів України від 27.07.2006р.,№1001 ), реалізації Постанови КМУ №800-VІ від 25 грудня 2008 року «Про порядок затвердження інвестиційної програми і проектів будівництва та проведення комплексної державної експертизи», пов’язаної з виконанням наказу Держбуду України №46 від 28.02.2001 р. «Про інвестиційну діяльність» та рішень Міністерства регіонального розвитку і будівництва України, що регулюють процес формування системи управління організації, ціноутворення і взаємин у будівництві, і узгоджується з тематикою наукових досліджень Київського національного університету будівництва і архітектури МОН України, є складовою науково-дослідних робіт кафедри економіки будівництва, які проводяться за темами: «Прогнозування показників діяльності будівельного підприємства (номер держреєстрації 0107U009980), автором створені багатофакторні регресійні моделі основних економічних показників будівельних підприємств, як критеріїв регулювання їх інвестиційно-інноваційної діяльності; «Економічний механізм управління бізнес-процесами розвитку будівельних підприємств» (номер держреєстрації 0110U005118), виявлені чинники, що об’єктивно відображають інвестиційно-інноваційну діяльність будівельних підприємств, і досліджені взаємозв’язки між ними, розроблені економіко-математичні моделі оцінки результатів інвестиційно-інноваційної діяльності за ретроспективний період та прийняття управлінських рішень на перспективу.

Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційної роботи полягає в розробці теоретичних та методичних підходів до формування економічного механізму управління інвестиційно-інноваційною діяльністю будівельного підприємства.

Для досягнення поставленої мети необхідно було вирішити такі основні завдання:

– уточнити економічну сутність поняття «інвестиційна та інноваційна діяльність»;
– дослідити основні тенденції, проблеми та перспективи розвитку інвестиційно-інноваційної діяльності в Україні;

– розглянути теоретичні основи регулювання та управління інвестиційно-інноваційною діяльністю підприємств будівельного комплексу України;
– обґрунтувати методологію моделювання економічного механізму управління інвестиційно-інноваційною діяльністю будівельного підприємства;
– виявити суттєві фактори, що об’єктивно відображають інвестиційно-інноваційну діяльність будівельного підприємства, та дослідити взаємозв’язки між ними;

– визначити та обґрунтувати систему критеріїв оцінки спроможності та готовності будівельного підприємства до інвестиційно-інноваційної діяльності;

– розробити узагальнену модель економічного механізму управління інвестиційно-інноваційною діяльністю будівельного підприємства;

– обґрунтувати внутрішні параметри моделі та перевірити її на адекватність;

– розробити економіко-математичну модель оптимізації економічних заходів щодо управління інвестиційно-інноваційною діяльністю будівельного підприємства;

– дослідити результативність запропонованого підходу щодо формування економічного механізму управління інвестиційно-інноваційною діяльністю будівельного підприємства;

– виконати апробацію запропонованого економічного механізму управління інвестиційно-інноваційною діяльністю будівельного підприємства з метою підтвердження його практичної значущості.

Об'єктом дослідження є процес інвестиційно-інноваційної діяльності будівельного підприємства.

Предметом дослідження є економічний механізм управління інвестиційно-інноваційною діяльністю будівельного підприємства.

Методи дослідження. Теоретико-методологічну основу дисертаційної роботи становили загальнонаукові (діалектичний, структурно-функціональний, економіко-математичний) і спеціальні методи пізнання досліджуваних економічних явищ і процесів. Зокрема, історико-логічний метод використовувався при дослідженні основних етапів становлення та розвитку теорії інвестиційної та інноваційної діяльності. Метод аналізу й синтезу застосовувався при розгляді та виявленні особливостей функціонування будівельних підприємств. Системне опрацювання розробок вітчизняних і зарубіжних дослідників, положення теорії систем, теорії організації, комплексне поєднання методів та прийомів аналізу і синтезу, моделювання та прогнозування з використанням сучасних інформаційних технологій, економіко-математичних та статистичних методів з використанням економетричних залежностей, як складових економічного механізму, виконувались дослідження з оцінки результатів та обґрунтування відповідних управлінських рішень інвестиційно-інноваційної діяльності будівельних підприємств і їх прогнозування на перспективу.

Інформаційну базу дослідження склали чинні в Україні закони, законодавчі та нормативні акти, статистичні дані Державного комітету статистики України, накази Міністерства регіонального розвитку і будівництва, статистичні дані інвестиційно-інноваційної діяльності в Україні та м. Києві, матеріали науково-дослідних установ, глобальної комп’ютерної мережі Інтернет, бухгалтерської та фінансової звітності будівельних підприємств, а також власних досліджень.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у такому:

вперше:

– розроблено узагальнену модель, в основу якої покладено динамічні регресійні рівняння, що дозволяють оцінювати та прогнозувати основні показники результатів господарчої діяльності будівельного підприємства і оптимізувати економічні заходи та приймати ефективні управлінські рішення щодо покращення інвестиційно-інноваційного клімату на підприємстві;

– запропоновано систему критеріїв оцінки спроможності та готовності будівельного підприємства до інвестиційно-інноваційної діяльності;

удосконалено:

– економічний механізм управління інноваційно-інвестиційною діяльністю будівельного підприємства, що базується на використанні розроблених економіко-математичних моделей, які враховують вплив динамічних характеристик внутрішнього та зовнішнього середовища;

– методику оцінки інвестиційно-інноваційної діяльності будівельного підприємства з урахуванням прогнозних показників діяльності та розвитку підприємства;

дістав подальшого розвитку:

– понятійно-категоріальний апарат теорії інвестиційно-інноваційних процесів, зокрема, уточнено економічну сутність поняття «інвестиційна та інноваційна діяльність».
Практичне значення одержаних результатів полягає в можливості їх використання будівельними підприємствами для підвищення ефективності господарської діяльності на основі удосконалення економічного механізму управління інноваційною та інвестиційною діяльністю.

Розроблена узагальнена модель формування економічного механізму управління інноваційно-інвестиційною діяльністю будівельного підприємства може бути використана в практичній діяльності для прогнозування основних показників результатів господарчої діяльності будівельного підприємства з метою оптимізації економічних заходів та прийняття ефективних управлінських рішень щодо покращення інвестиційно-інноваційного клімату на підприємстві.

Визначені фактори, що суттєво впливають на результати інноваційно-інвестиційної діяльності будівельного підприємства, та виявлені взаємозв’язки між ними можуть бути використані на практиці з метою реального оцінювання спроможності та готовності будівельного підприємства до інвестиційно-інноваційної діяльності в сучасних умовах.

Сформульовані та обґрунтовані в дисертаційній роботі теоретико-методичні положення, розроблені практичні рекомендації збагачують теорію та практику управління інвестиційно-інноваційною діяльністю будівельних підприємств.

Запропонований у роботі економічний механізм управління інноваційно-інвестиційною діяльністю будівельного підприємства може бути використаний у наукових дослідженнях, що стосуються проблем, пов'язаних з управлінням інноваційно-інвестиційною діяльністю, а також використовуватись у навчальному процесі при викладанні курсів з економіки будівельного підприємства та будівництва в цілому.

Результати дисертаційної роботи впроваджені на будівельних підприємствах: ТОВ «Житлобудкомплекс» (м. Київ) для оцінки спроможності та готовності підприємства до інвестиційно-інноваційної діяльності, впливу інвестиційно-інноваційних заходів на збереження стабільного розвитку підприємства, розробки програми інвестиційно-інноваційної діяльності на перспективу (акт впровадження від 04.01.2013 р.), регресійні та оптимізаційні моделі у ПАТ «ДБК- 3» при розробці його інвестиційно-інноваційної діяльності на найближчу перспективу (акт впровадження № 12-45-9 від 27.12.2012 р.). У навчальному процесі Київського національного університету будівництва і архітектури при вивченні дисциплін «економіка підприємства», «інноваційний менеджмент», «економіка будівництва», «економіко-математичні методи та моделі у будівництві» (акт впровадження № 02-04-579 від 15.12.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Всі положення, що виносяться на захист, отримані автором особисто. Проведено аналіз й узагальнення літературних джерел, що стосуються питань інвестиційно-інноваційної діяльності будівельних підприємств та механізму управління нею, сформульовано мету та завдання дослідження, здійснено збір матеріалу, обрані адекватні методи проведення наукових досліджень.

Теоретичне обґрунтування, наукові результати, практичні розробки, висновки та рекомендації, що висвітлені у роботі, належать автору і є його теоретичним та практичним внеском у розвиток економічної науки.

Апробація результатів дисертації. Основні положення та практичні результати дисертаційної роботи були оприлюднені й одержали схвалення на міжнародній науково-практичній конференції «Інформаційні технології в економіці» (м. Київ, 2012 р.), наукових конференціях молодих вчених, аспірантів і студентів КНУБА (м. Київ, 2008-2010рр.), на 69-73 науково-практичних конференціях КНУБА (м. Київ, 2008-2012рр.).

Публікації. За результатами дослідження опубліковано 12 наукових праць загальним обсягом 6,02 друкованих аркушів (особисто автору належить 5,17 др. арк.), у тому числі 10 у спеціалізованих наукових виданнях, що визнані ДАК МОН України фаховими з економіки (з них 8 одноосібні), 2 публікації в інших виданнях та збірниках і матеріалах науково-практичних конференцій.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох тематичних розділів, висновків, додатків та списку використаних літературних джерел, що включає 123 найменувань. Загальний обсяг дисертації 167 сторінок, містить 34 рисунків, 15 таблиць та 6 додатків на 12 сторінках.

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі наведено теоретичне узагальнення та нові методичні підходи до вирішення актуальної науково-прикладної задачі щодо формування економічного механізму управління інвестиційно-інноваційною діяльністю будівельного підприємства на основі математичного моделювання. Запропонований комплекс нових підходів довів свою ефективність, одержані результати мають теоретичну та практичну цінність і вони є істотним внеском у розробку концептуальних положень формування економічного механізму управління інвестиційно-інноваційною діяльністю будівельного підприємства.

1. В результаті проведеного комплексного аналізу теоретичних підходів щодо розвитку й управління інвестиційно-інноваційною діяльністю будівельних підприємств та дослідження основних тенденцій і проблем, пов`язаних з цією діяльністю, уточнено її економічну сутність з урахуванням основних та додаткових класифікаційних ознак, що надало можливість більш повно конкретизувати напрями наукових досліджень та розробок, спрямованих на використання їх результатів у виробничих процесах, комплексно оцінити їх результативність, сформувати економічні механізми управління інвестиційно-інноваційною діяльністю.

2. Розглянувши теоретичні основи регулювання та управління інвестиційно-інноваційною діяльністю підприємств будівельного комплексу України було встановлено, що інтенсифікація інноваційної діяльності в будівельному комплексі сприятиме збільшенню кількості робочих місць, покращенню умов праці, зменшенню забруднювання навколишнього середовища, підвищенню рівня соціальної захищеності населення України шляхом створення гідних умов життя через забезпечення житлом, об'єктами соціальної інфраструктури тощо.

3. Доведено, що одним із заходів прискорення розвитку інноваційної діяльності у будівельному комплексі України і забезпечення економічного зростання даної галузі економіки є формування більш ефективного економічного механізму управління інноваційно-інвестиційною діяльністю будівельного підприємства, що включає низку цілеспрямованих заходів державних органів влади й істотне вдосконалення у сфері інноваційного менеджменту будівельної галузі, суть яких полягає в розробці наукових засад державної політики, спрямованої на довгострокову стратегію інвестиційно-інноваційного розвитку і його вдосконалення саме у сфері будівельного бізнесу.

4. Обґрунтовано методологію моделювання економічного механізму управління інвестиційно-інноваційною діяльністю будівельного підприємства, як відкритої соціально-економічної системи, що самоорганізується. Основним методом дослідження таких систем є економіко-математичне моделювання, що базується на принципі реального відображення об’єкта (або процесу), тобто являє собою аналітичний інструмент аналізу дійсності. Завдяки застосуванню економіко-математичного моделювання значно посилюються можливості проведення варіативних обґрунтувань управлінських рішень, вивчення взаємодії багатьох факторів, що впливають на економічний процес, прогнозувати наслідки зімни умов розвитку системи, що досліджується.

5. Виявлено суттєві внутрішні фактори, що об’єктивно відображають інвестиційно-інноваційну діяльність будівельного підприємства, та досліджено взаємозв’язки між ними. До пояснюваних факторів віднесено чистий прибуток, власний капітал і обсяги інвестицій в інновації, а до пояснюючих – амортизаційні відрахування, витрати фондів економічного стимулювання, обсяги інвестування приросту оборотних активів та реальних інвестицій. Взаємозв’язки між пояснюваними та пояснюючими факторами відображаються багатофакторними динамічними квазілінійними регресійними рівняннями, що враховують стохастичний вплив внутрішнього та зовнішнього середовища, адаптуються до динамічних умов сучасної економіки і надають можливість здійснювати прогноз.
6. Запропоновано та обґрунтовано систему критеріїв оцінки спроможності та готовності будівельного підприємства до інвестиційно-інноваційної діяльності, до яких відносяться: нетто-прибутковість власного капіталу; прибутковість інвестицій; чистий оборотний капітал і коефіцієнти автономії, фінансової стійкості, рентабельності активів, оборотності власного капіталу та забезпеченості оборотних коштів власними ресурсами.

7. Розроблено узагальнену модель економічного механізму управління інвестиційно-інноваційною діяльністю будівельного підприємства, в основу якої покладено динамічні регресійні рівняння та оптимізаційну модель, що дозволяють оцінювати та прогнозувати основні показники результатів господарчої та інвестиційно-інноваційної діяльності будівельного підприємства і оптимізувати управлінські рішення з метою їх покращення. Здійснено адаптацію розроблених моделей до діяльності будівельних підприємств (ПАТ «ДБК-3», ПАТ «ДБК-4», ПАТ «ХК «КМБ») та їх експериментальну перевірку.

8. Обґрунтовано методологічний підхід до визначення результативності економічного механізму управління інвестиційно-інноваційною діяльністю будівельного підприємства, на основі аналізу оптимальних значень керованих змінних які забезпечують максимум НПВК БП. Використання даного підходу дозволяє виявити внутрішні резерви поліпшення фінансового забезпечення інноваційної діяльності у будівництві, а саме для провідних інноваційно-активних підприємств галузі виявлено необхідність додаткового збільшення інвестицій в інноваційну діяльність на 4,2– 19,8%, потребу у збільшенні обсягів оборотних активів на 5,6 – 25,7% річної суми, а також встановлено потребу у підвищенні щорічної суми амортизаційних відрахувань до 24,2%. За таких умов це надасть можливість підвищити значення основних показників економічної ефективності, зокрема, чистого прибутку від 8,9% до 23%, нетто-прибутковості власного капіталу від 3,5% до 12,8%, прибутковості інвестицій в інновації від 8,4% до 17,1%.

9. Удосконалено методику планування результатів інвестиційно-інноваційної діяльності будівельного підприємства, що передбачає застосування оптимальних значень оцінки ефективності господарської та інвестиційно-інноваційної діяльності БП в ролі планових показників чистого прибутку, прибутковості інвестиційно-інноваційної діяльності, НПВК, ПІІ, ІІ і, на відміну від існуючих, дає змогу більш повно використати інноваційний потенціал будівельного підприємства.
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