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ВСТУП

Актуальність і ступінь розробленості проблеми. Перехід людства до інформаційного суспільства зумовлює зміну пріоритетів розвитку національного шкільництва, основними серед яких є «виховання відповідальної особистості, яка здатна до самоосвіти і саморозвитку, вміє критично мислити, опрацьовувати різноманітну інформацію, використовувати набуті знання і вміння для творчого розв’язання проблем...» [117, 3]. Такий підхід націлює на формування в учнів навичок самостійної роботи, оволодіння вмінням працювати з книгою та іншими джерелами знань.
Важлива роль у розв’язанні вказаних завдань належить початковій ланці освіти, оскільки саме тут закладаються базові освітні компетентності як фундамент успішного засвоєння змісту освіти, цілісного формування особистості школяра. Згідно з Державним стандартом початкової загальної освіти школа першого ступеня покликана розвивати здібності учнів, створювати умови для самовираження в різних видах діяльності, повноцінного оволодіння всіма компонентами навчальної діяльності, зокрема загальнонавчальними уміннями та навичками (умінням учитися), одним із провідних серед яких визнано уміння працювати з підручником. 

Аналіз спеціальної літератури свідчить про те, що зазначена проблема не є новою у психолого-педагогічній літературі. Психологічні й дидактичні аспекти формування уміння працювати з підручником знайшли відображення у дослідженнях навчальної діяльності учнів і її структури (В. В. Давидов, Д. Б. Ельконін, А. К. Маркова та ін.); сутності понять «уміння» та «навички»  (Ю. К. Бабанський, О. Є. Дмитрієв, В. О. Онищук та ін.); класифікації загальнонавчальних умінь і навичок та підходів до їх формування (Ю. К. Бабанський, Н. А. Лошкарьова, В. Ф. Паламарчук, О. Я. Савченко, А. В. Усова та ін.); формування у школярів позитивних мотивів навчання, пізнавальних потреб та інтересів (Н. М. Бібік, В. М. Матюхіна, Г. І. Щукіна та ін.). 

Проблема формування в молодших школярів уміння працювати з підручником тісно пов’язана з теорією шкільного підручника — галуззю науки, що вивчає основні характеристики цього виду навчальної літератури. Вченими досліджувалися, зокрема, питання сутності підручника, структури та функціонального забезпечення (В. Г. Бейлінсон, В. П. Безпалько, Н. М. Буринська, Д. Д. Зуєв, В. С. Цетлін та ін.); його місця і ролі в навчальному процесі (Ю. К. Бабанський, І. Я. Лернер, М. М. Скаткін та ін.);  роботи з підручником (текстом) на уроках (С. М. Бондаренко, Г. Г. Гранік, Л. А. Концева, Н. В. Чепелєва та ін.); особливостей підручника для початкової школи (Л. В. Занков, Я. П. Кодлюк, А. В. Полякова, О. Я. Савченко). У дослідженнях Г. Г. Гранік, С. Ф. Жуйкова,  Г. С. Костюка, Н. О. Менчинської розкриті психологічні основи побудови шкільного підручника. 

Значно поглиблюють розуміння досліджуваної проблеми роботи методистів у галузі початкової освіти (Т. М. Байбара, М. В. Богданович, М. С. Вашуленко, І. П. Ґудзик, Н. Ф. Скрипченко та ін.).

Окремі аспекти формування у школярів уміння працювати з підручником розглядалися в дисертаціях вітчизняних і зарубіжних учених: О. Я. Боданської (підручник як засіб активізації пізнавальної діяльності учнів) (Харків, 1971);  І. С. Ганті (педагогічна організація дитячого читання в початкових класах як основа самоосвіти учнів) (М., 1980); Н. А. Натрошвілі  (формування умінь і навичок самостійної роботи над книгою в учнів перехідного віку (V–VI класи)) (Тбілісі, 1986); Т. А. Завади (система завдань підручника як засіб формування інтелектуальних умінь у школярів) (К., 1989); Л. Я. Чосік (дидактична організація навчального матеріалу підручника як засіб розвитку пізнавальної активності молодших школярів) (К., 1995); О. І. Алієвої  (навчальна книга як засіб розвитку самоосвітніх умінь молодших школярів) (М., 1999); Н. В. Ігнатенко (дидактичне забезпечення розуміння навчальних текстів учнями початкових класів) (К., 2001). 
Констатуючи суттєвий внесок цих науковців у розробку аналізованої проблеми, слід зазначити, що їхній творчий доробок зорієнтований на окремі аспекти формування уміння працювати з підручником. Цілісно зазначена проблема в названих роботах не досліджувалася. 

Педагогічні спостереження, анкетування вчителів початкових класів, дані констатувального експерименту свідчать про те, що, по-перше, рівень оволодіння молодшими школярами умінням працювати з підручником є недостатнім; по-друге, формування зазначеного уміння не стало для педагогів предметом спеціальної уваги. А це, у свою чергу, знижує ефективність засвоєння учнями навчального матеріалу, не сприяє розвитку здатності школярів самостійно здобувати інформацію.

Враховуючи актуальність проблеми та її значущість для педагогічної теорії й практики, ми визначили тему дослідження: «Формування у молодших школярів уміння працювати з підручником».

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема дисертаційного дослідження затверджена вченою радою Тернопільського державного педагогічного університету імені Володимира Гнатюка (протокол № 7 від 03.03.2003 р.) та узгоджена Радою з координації наукових досліджень в галузі педагогіки і психології в Україні (протокол № 6 від 17.06.2003 р.).
Об’єкт дослідження: організація роботи з підручником на уроках у початкових класах.
Предмет дослідження: дидактичні умови формування уміння працювати з підручником в учнів 3–4 класів.

Мета дослідження полягає у розробці, теоретичному обґрунтуванні й експериментальній перевірці методики ефективного формування в учнів початкових класів уміння працювати з підручником.

Гіпотеза дослідження. Оволодіння молодшими школярами умінням працювати з підручником відбуватиметься ефективніше, якщо у навчальному процесі реалізувати сукупність таких дидактичних умов:

· мотиваційне забезпечення формування уміння працювати з навчальною книгою;

· комплексність і поетапність формування структурних компонентів уміння працювати з підручником;

· міжпредметний характер вироблення зазначеного уміння;
· поєднання прямого й опосередкованого способів формування.
Відповідно до мети та гіпотези дослідження визначені його завдання:
1. Проаналізувати стан досліджуваної проблеми у психолого-педагогічній і методичній літературі та педагогічному досвіді.

2. Виділити й охарактеризувати структурні компоненти уміння молодших школярів працювати з підручником. 

3. Теоретично обґрунтувати дидактичні умови формування уміння працювати з підручником  в учнів початкових класів і реалізувати їх у відповідній методиці.

4. Експериментально перевірити ефективність розробленої методики в навчально-виховному процесі.

Методологічну основу дослідження становлять філософські положення системного підходу як методологічного способу пізнання особливостей розвитку педагогічних явищ; положення теорії пізнання, зокрема про активну роль особистості у засвоєнні знань; принцип взаємозв’язку навчання і розвитку; законодавчі акти та нормативні документи України про освіту. 

Теоретичними засадами дослідження є положення діяльнісного підходу до процесу засвоєння знань, формування умінь і навичок (Д. М. Богоявленський,  П. Я. Гальперін,  К. М. Кабанова-Меллєр, Н. О. Менчинська, С. Л. Рубінштейн, Н. Ф. Тализіна та ін.); психофізіологічні дослідження вікових особливостей дітей молодшого шкільного віку (Л. С. Виготський, Д. Б. Ельконін, О. В. Запорожець, Г. О. Люблінська, Г. С. Костюк та ін); концепції психолого-педагогічного забезпечення особистісно орієнтованого навчання в початкових класах (Ш. О. Амонашвілі, О. Я. Савченко, І. С. Якиманська); концепція багаторівневого формування змісту освіти (В. В. Краєвський, В. С. Ледньов, І. Я. Лернер та ін.); культурологічна концепція змісту освіти (І. Я. Лернер, М. М. Скаткін); концептуальні положення теорії шкільного підручника (В. Г. Бейлінсон, В. П. Безпалько, Д. Д. Зуєв).
Методи дослідження. Для досягнення поставленої мети, вирішення завдань і перевірки сформульованої гіпотези ми використали комплекс взаємопов’язаних методів дослідження:

· теоретичні: аналіз та узагальнення психолого-педагогічної літератури при вивченні теоретичних основ досліджуваної проблеми; метод теоретичного аналізу й синтезу на етапах визначення мети, об’єкта, предмета, завдань дослідження, дидактичних умов формування уміння працювати з підручником та шляхів реалізації цих умов у навчально-виховному процесі  школи першого ступеня; синтез результатів експерименту, визначення їх наукової новизни;

· емпіричні: педагогічне спостереження й аналіз уроків; індивідуальні бесіди з учителями й учнями, анкетування вчителів та учнів початкових класів. Провідним методом став педагогічний експеримент в його констатувальній і навчальній формах з метою конструювання й перевірки ефективності запропонованої методики, а також кількісний та якісний аналізи результатів експерименту з використанням методів статистичної обробки даних, що дозволили науково обґрунтувати достовірність цих результатів. 

Дослідження проводилося поетапно.

На першому етапі (2000 – 2003 рр.) проаналізовано психолого-педагогічну літературу з проблеми дослідження; узагальнено педагогічний досвід формування у молодших школярів уміння працювати з підручником; визначено дослідницький апарат — об’єкт, предмет, мету, гіпотезу і завдання дослідження; проведено констатувальний експеримент. 

На другому етапі (2003 – 2005 рр.) визначено дидактичні умови формування у молодших школярів уміння працювати з підручником та реалізовано їх у відповідній методиці; проведено формувальний експеримент, спрямований на перевірку вірогідності гіпотези дослідження.

На третьому етапі (2005 – 2006 рр.) узагальнено результати формувального експерименту: здійснено їх кількісний та якісний аналіз, проведено статистичну обробку експериментальних даних, визначено ефективність виділених дидактичних умов.

Експериментальна база. У педагогічному експерименті, який проводився упродовж 2003–2005 рр., брало участь 792 учні: на констатувальному етапі — 355 учнів, на формувальному — 437 (по 10 експериментальних та контрольних класів). Дослідження було організоване на базі 3–4 класів загальноосвітніх шкіл №№ 9, 30 м. Тернополя, Тернопільської спеціалізованої школи І-ІІІ ступенів № 7 з поглибленим вивченням іноземних мов, навчально-виховного об’єднання «Школа-дитячий садок» № 32 м. Тернополя; навчально-виховного комплексу № 139 м. Дніпропетровська; загальноосвітньої школи № 3 м. Кременця, Теребовлянської загальноосвітньої школи № 3, ЗОШ І-ІІІ ступенів ім. С. Балея смт. В. Бірки Тернопільської області; ЗОШ І-ІІІ ступенів с. Бояни Новоселицького району Чернівецької області.

Експериментальне навчання проводилося на матеріалі предметів рідної мови, читання та математики у 3–4 класах. Такий вибір навчальних дисциплін зумовлений тим, що підручники з названих предметів містять матеріал як гуманітарного, так і природничо-математичного блоків, що дозволяє враховувати специфіку формування уміння працювати з книгою на різних навчальних предметах. 

Наукова новизна і теоретичне значення одержаних результатів:

· уперше виділено та обґрунтовано складові інтегрованого уміння молодших школярів працювати з підручником, яке включає уміння працювати з кожним зі структурних компонентів навчальної книги (з текстом, з позатекстовими компонентами, з апаратом орієнтування) і загальнонавчальні (міжпредметні) (аналізувати, порівнювати, узагальнювати, контролювати роботу тощо); визначено критерії та рівні  його сформованості (високий, середній, низький); 

· уточнено й експериментально перевірено сукупність дидактичних  умов, реалізація яких забезпечує ефективне формування у молодших школярів уміння працювати з підручником (мотиваційне забезпечення формування уміння працювати з навчальною книгою, комплексність і поетапність формування структурних компонентів уміння працювати з підручником, міжпредметний характер вироблення зазначеного уміння, поєднання прямого й опосередкованого способів формування);

· набуло подальшого розвитку поняття «організація роботи з підручником» як метод навчання у початкових класах.

Практичне значення одержаних результатів полягає у розробці, апробації та впровадженні у навчальний процес методики формування в молодших школярів уміння працювати з підручником. Матеріали та результати дослідження, а також запропоновані методичні рекомендації можуть використовуватися вчителями початкових класів у практичній діяльності, викладачами вищих педагогічних закладів у підготовці фахівців для початкової ланки освіти, а також авторами підручників. 

Основні положення і рекомендації щодо формування в молодших школярів уміння працювати з підручником впроваджено в роботу Тернопільської спеціалізованої загальноосвітньої школи І ступеня повного дня з поглибленим вивченням основ економіки (довідка № 77 від 8.11.05 р.), Тернопільської ЗОШ І- ІІІ ступенів № 9 (довідка № 300 від 25.10.05 р.), Тернопільської ЗОШ І-ІІІ ступенів № 30 (довідка № 151 від 31.10.05 р.), Тернопільської спеціалізованої школи І-ІІІ ступенів № 7 з поглибленим вивченням іноземних мов (довідка № 129 від 20.10.05 р.), навчально-виховного об’єднання «Школа-дитячий садок» № 32 м. Тернополя (довідка № 15 від 21.10.05 р.), навчально-виховного комплексу № 139 м. Дніпропетровська (довідка № 552 від 23.09.05 р.), Кременецької ЗОШ І-ІІІ ступенів № 3 (довідка № 96 від 18.10.05 р.), Теребовлянської № 3 ЗОШ І-ІІІ ступенів (довідка № 9 від 28.09.05 р.), ЗОШ І-ІІІ ступенів смт. В. Бірки Тернопільського району Тернопільської області (довідка № 45 від 14.10.05 р.), ЗОШ І-ІІІ ступенів с. Бояни Новоселицького району Чернівецької області (довідка № 3 від 19.10.05 р.).

Вірогідність та достовірність отриманих результатів забезпечується методологічною обґрунтованістю вихідних положень дослідження; застосуванням комплексу методів педагогічного пошуку, адекватних його об’єкту, предмету, меті й завданням; достатнім обсягом вибірки та її репрезентативністю; надійністю статистичної обробки результатів; поєднанням методів кількісного та якісного аналізу. 

Апробація результатів дисертаційного дослідження. Основні теоретичні положення та результати дослідження доповідалися й обговорювалися на міжнародній конференції «Початкова школа на перехресті проблем» (Тернопіль, 2004); на всеукраїнських науково-практичних конференціях «Проблеми підручників і посібників з математики, фізики та основ інформатики» (Тернопіль, 2002), «Дитяча книжка як засіб виховання, навчання і розвитку особистості» (Кам’янець-Подільський, 2004), «Використання інформаційних технологій у процесі проведення іспитів у навчальних закладах» (Тернопіль, 2005); під час роботи проблемного семінару «Дидактико-методичні основи підручника для початкової школи» (2003 – 2005 рр.), що діє на базі Тернопільської комунальної спеціалізованої школи повного дня з поглибленим вивченням основ економіки; на засіданнях кафедри педагогіки Тернопільського національного педагогічного університету імені Володимира Гнатюка; на курсах підвищення кваліфікації вчителів початкових класів при Тернопільському обласному комунальному інституті післядипломної педагогічної освіти.

Публікації. Основні результати дослідження відображено у 5 одноосібних публікаціях автора, у тому числі 4 статті у фахових наукових виданнях, затверджених ВАК України, та 1 методичні рекомендації для вчителів і студентів.

ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ

На основі аналізу психолого-педагогічної і методичної літератури, педагогічного досвіду та результатів дослідно-експериментальної роботи нами зроблено такі висновки:

1. Уміння працювати з підручником є невід’ємною складовою уміння вчитися, що характеризує молодшого школяра як суб’єкта навчальної діяльності. Особливої значущості аналізоване уміння набуває в умовах особистісно орієнтованого навчання, основною метою якого є формування в учнів бажання та здатності самостійно навчатися, здобувати інформацію з різних джерел, прагнути до творчості та саморозвитку.
Аналіз педагогічного досвіду дозволяє дійти висновку про те, що проблема формування у молодших школярів уміння працювати з підручником не зайняла належного місця у практиці роботи школи першого ступеня. Забезпечення оволодіння учнями зазначеним умінням не стало для педагогів предметом спеціальної уваги, що зумовлене недостатньою обізнаністю зі структурними компонентами цього уміння та технологією його формування. 83% опитаних використовують книжку лише з метою закріплення та повторення вивченого, а 25% — при вивченні нового матеріалу; вчителі пропонують учням обмежену кількість видів роботи з підручником.

Виконання молодшими школярами завдань, спрямованих на перевірку сформованості уміння працювати з навчальною літературою (на етапі констатувального експерименту), свідчить про незначне його удосконалення при переході з класу в клас без спеціально організованої роботи (18% третьокласників і 23% четвертокласників володіють зазначеним умінням на високому рівні, а на низькому — відповідно 38% і 32%).

1. Доведено, що складовими інтегрованого уміння працювати з підручником є уміння працювати з кожним зі структурних компонентів навчальної книги — з текстом, позатекстовими компонентами, апаратом орієнтування і загальнонавчальні (міжпредметні) уміння — аналізувати, порівнювати, узагальнювати, контролювати роботу тощо.
Виходячи з того, що результативність роботи над навчальним текстом тісно пов’язана з його розумінням, усвідомленням внутрішньої смислової структури, нами виокремлено такі основні уміння, які забезпечують даний процес: виділяти головну думку, складати план, переказувати, ставити запитання. Окрім того, уміння працювати з текстом включає також уміння працювати з мікротекстами (задачами, правилами).

Робота з позатекстовими компонентами підручника передбачає сформованість умінь працювати із вправами, інструкціями, пам’ятками, таблицями, схемами, ілюстраціями.

Уміння працювати з апаратом орієнтування винесене нами як окрема складова аналізованого уміння (хоча воно входить у позатекстові компоненти навчальної книжки) і включає в себе орієнтування у структурі підручника, шрифтових та кольорових виділеннях і сигналах-символах.

Робота з підручником передбачає складну аналітико-синтетичну діяльність, в основі якої лежать  найважливіші  мислительні операції — аналіз, порівняння, узагальнення, контроль виконаної роботи, що є базою для формування загальнонавчальних умінь і навичок (насамперед загальнопізнавальних). Тому зазначені уміння також вважаємо важливими складовими уміння працювати з підручником. 

3. Встановлено, що дидактичними умовами формування у молодших школярів уміння працювати з підручником є:

· мотиваційне забезпечення процесу формування уміння працювати з навчальною книгою;

· комплексність і поетапність формування структурних компонентів уміння працювати з підручником;
· міжпредметний характер вироблення зазначеного уміння;

· поєднання прямого й опосередкованого способів формування.
Методика формувального експерименту, що була розроблена на основі виділених дидактичних умов, включала в себе: 

· спеціально організовану діяльність, метою якої були розвиток в учнів інтересу й потреби в оволодінні умінням працювати з підручником; 

· вироблення прийомів, які входять до складу досліджуваного уміння, шляхом виконання завдань за зразком, опорою, тренувальних вправ тощо; 

· забезпечення зростаючого рівня складності завдань та надання більшої самостійності учням у роботі з книгою;
·  перенесення набутих умінь у змінені умови.

Поетапність оволодіння школярами умінням працювати з підручником (від зацікавлення роботою з книгою до ознайомлення з конкретними прийомами користування підручником, засвоєння операційного складу прийомів та творчого використання умінь) забезпечувала вищий рівень розвитку аналізованого уміння, оскільки дозволяла вчасно виявити і скоригувати рівень сформованості вміння працювати з кожним зі структурних компонентів книжки. Постійна увага до забезпечення позитивної мотивації сприяла перетворенню зовнішніх спонук щодо оволодіння досліджуваним умінням у внутрішню потребу дитини. Зазначене уміння ми формували на матеріалі різних навчальних предметів, одночасно приділяючи увагу оволодінню учнями іншими загальнонавчальними уміннями (які сприяли виробленню основного).

4. Результати експерименту засвідчили, що виділена сукупність дидактичних умов і розроблена методика формування в молодших школярів уміння працювати з підручником є достатньо ефективними, оскільки значно покращилися показники сформованості умінь у тих учнів, які навчалися за експериментальною методикою. Загальною тенденцією, виявленою у процесі обробки результатів формувального експерименту, було значне збільшення кількості учнів експериментальних класів, що досягли високого рівня оволодіння умінням працювати з підручником (з 18% до 54,4%), тоді як у контрольних класах цей показник значно нижчий (з 17,8% до 32,4%). За два роки навчання зменшилася і група учнів, що засвідчили низький рівень (експериментальні класи —  на 27,7%, контрольні — на 13,4%). 
Найбільш помітний позитивний вплив експериментальної методики на результативність формування уміння працювати з позатекстовими компонентами підручника, особливо уміння користуватися апаратом орієнтування.

Статистична обробка даних дослідження підтвердила, що наявні відмінності у рівнях сформованості уміння працювати з підручником в учнів контрольних і експериментальних класів є суттєвими й зумовлені впливом експериментальної методики.

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів, пов’язаних з формуванням у молодших школярів уміння працювати з підручником. Потребує спеціального вивчення проблема методичної підготовки вчителів до проведення роботи в окресленому напрямку; розробка технології пред’явлення у підручнику засобів, що сприяють формуванню уміння з ним працювати; забезпечення наступності та перспективності в оволодінні учнями зазначеним умінням. 
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