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Введение к работе
Проблемы внешнеэкономических связей всегда были объектом особого внимания как ученых-экономистов, так и специалистов органов государственного управления. В их работах находили отражение различные аспекты и направления научного анализа этих проблем: механизма осуществления внешнеэкономической деятельности, ее составляющих элементов (внешнеторговых цен, валютных курсов, методов регулирования), системы контроля и их статнаблюдения со стороны государства.
Происходящие изменения в нашем обществе потребовали принципиально новых подходов к изучению этих вопросов, обусловили необходимость постановки совершенно новых, нетрадиционных для нас, проблем, среди них - "бегство капиталов", манипулирование ценами и пр.
Особую актуальность в связи с этим приобретает проблема объективности информации, отражающей все процессы внешнеэкономической деятельности. Данная проблема является особо значимой в условиях формирования эффективной системы контроля. Однако наличие отрицательных факторов в этой сфере свидетельствует о том, что эта проблема еще не решена.
Наибольшие противоречия возникают на этапе формирования первоначальной, исходной информации.
Поэтому в работе рассмотрены актуальные, но недостаточно изученные и мало освещенные в отечественной экономической литературе вопросы, связанные с осуществлением, контролем и статнаблюдением за внешнеэкономической деятельности.
Исследование состоит в изучении современных проблем внешнеэкономической деятельности, возникших в нашей стране, систем статистического изучения и отражения информации в системе национального счетоводства, платежного баланса, формах статистической отчетности, в разработке методических ре
комендаций по совершенствованию методов статистического наблюдения на различных уровнях, в том числе и на региональном, с целью формирования эффективных методов статистического наблюдения этой отрасли и достижения большей объективности информации.
Основными задачами исследования являются:
- определение методов статистического наблюдения за внешнеэкономическими связями с целью повышения объективности информации;
- разработка конкретных рекомендаций по ведению статистического наблюдения за внешнеэкономическими связями.
Многоаспектность и сложность данной проблемы обусловили необходимость выделения и изучения следующих направлений:
- исследование развития внешнеэкономической деятельности в нашей стране в различные этапы ее истории и статистического наблюдения за ней/
- изучение способов и механизма осуществления внешнеэкономической деятельности их отражения в статистике, системе национальных счетов, платежном балансе; •
- анализ составляющих элементов внешнеэкономической деятельности (валютных курсов, внешнеторговых цен, пошлин, квот и пр.) и принципов их формирования, методов их государственного регулирования и статистического отражения;
- выявление проблем внешнеэкономической деятельности, форм и методов негативных проявлений в этой сфере экономики и проблем статистического наблюдения за ней;
Объектом исследования служит система государственного статистическое наблюдение за внешнеэкономической деятельностью. Конкретные исследования проведены по материалам Госкомстата РО, Пермского областного комитета государственной статистики и ряда других органов государственного управления РФ и Пермской области.
Методологической и теоретической основой исследования послужили фундаментальные положения экономической науки, разработанные отечественными и зарубежными исследователями. В работе использованы монографические исследования, законо
дательные, нормативные и методологические документы, регламентирующие деятельность как участников внешнеэкономической деятельности, так и госорганов контролирующих эту деятельность, данные государственной статистической отчетности, материалы периодической печати.
В качестве инструмента исследования использовались методы экономико-статистического и логического анализа.
Информационную базу исследования составили данные государственной статистики Российской Федерации и Пермской области, данные стран-партнеров, материалы проведенных и обработанных автором изучений информации Управления ВЭС администрации Пермской области, Пермской таможни, Представительства МВЭС в Пермской области, Фонда имущества Пермской области и ряда других органов государственного управления в области, а также отчеты о внешнеэкономической деятельности предприятий области.
Взаимосвязь поставленных задач определила следующую логику исследования: от рассмотрения сути внешнеэкономических связей, их характеров, видов, составляющих элементов и условий, изучения проблем, возникающих при их осуществлении, методов регулирования и контроля со стороны государства к статистическому отражению иформации о внешнеэкономической деятельности, системе национальных счетов, платежному балансу и разработке некоторых направлений совершенствования статистического наблюдения за внешнеэкономическими связями и проведения мероприятий по повышению объективности статистической информации этой отрасли.
Практическая значимость исследования состоит в том, что его результаты будут способствовать совершенствованию системы статистического наблюдения за внешнеэкономическими связями как на федеральном уровне государственных органов управления, так и на региональном. Разработанные методы повышения достоверности статистических данных позволяют существенно расширить возможности региональных органов госстатистики в сборе информации и повышении уровня ее объективности.
Исследование показало, что существующие проблемы требу ют от органов госстатистики поиска.путей достижения полноты охвата участников ВЭС.
В работе была разработана и обоснована система показателей, поступающих в органы госстатистики из других ведомств, имеющих информацию по ВЭС.
Для решения проблем статистического учета ВЭС в диссертации предложена схема организации системы обмена информацией между различными органами государственного управления на уровне Пермской области.
Разработанные автором методические рекомендации по стыковке данных по ВЭС различных ведомств использованы в Пермском областном комитете государственной статистики.
Использование предложенной схемы обмена информацией создало условия для определения истинных масштабов ВЭС, обеспечения большей достоверности информации и выявления участников ВЭД, не попадающих под учет органов госстатистики.
В результате апробации предложенной в работе схемы, были получены показатели значительно дополняющие первичную информацию Пермского областного комитета государственной статистики по ВЭС. Эта дополнительная информация всех областных органов управления позволила значительно расширить возможности Облкомстата.
Результаты исследования показали, что предложенная методика может быть использована на различных уровнях, для чего необходимо достижение согласованных решений и действий всех перечисленных органов государственного управления. 
Принципы осуществления внешнеэкономической деятельности и ее отражение в платежном балансе и системе национальных счетов
Одной из центральных сфер международного сотрудничества являются экономические отношения. Сегодня вне мирового хозяйства, которое становится единым организмом, не может развиваться ни одно общество, ни одно государство в мире, на каком бы уровне развития оно не находилось.
Внешнеэкономические связи включают в себя различные виды торгово-экономическое, научно-техническое сотрудничество, кредитные и валютно-финансовые отношения, сотрудничество в области международных перевозок, иностранного туризма и др. Наиболее важной и распространенной формой среди различных внешнеэкономических связей является внешняя торговля.
Она представляет собой экономический обмен с зарубежными странами товарами и услугами, и базируется на международном разделении труда, т.е. на объективно сложившейся специализации производства отдельных стран на тех или иных товарах. В основе этого разделения лежит следующий принцип: совокупный объем выпуска продукции будет наибольшим тогда, когда каждый товар будет производиться той страной, в которой ниже издержки его производства. Материальную основу внешней торговли составляет вывоз товаров из страны (экспорт) и их ввоз (импорт).
В прошлом международная торговля включала в себя практически только обмен товарами, в настоящее же время увеличивается международный обмен достижениями научно-технической мысли (торговля лицензиями и ноу-хау и т.п.). Если в XIX веке в международной торговле преобладали сырье, продовольствие и текстильные изделия, то в современных условиях в связи с развитием сферы производства в торговле между странами существенно возросла доля промышленных товаров, машин и оборудования. Основная специфическая черта международной торговли состоит в том, что она выступает в качестве заменителя международной мобильности ресурсов. Так как человеческие и материальные ресурсы не могут свободно перемещаться между странами из-за различия в налоговых законодательствах и мерах государственного регулирования и ряда прочих институаци-онных барьеров, то движение товаров и услуг способно восполнить этот пробел.
В общем же виде международная торговля является средством, с помощью которого страны могут развивать специализацию, повышать производительность своих ресурсов и таким образом увеличивать общий объем производства. Суверенные государства могут выиграть за счет специализации на изделиях, которые они могут производить с наибольшей относительной эффективностью, и последующего их обмена на товары, которые они не в состоянии сами эффективно производить. В основе этого лежат два обстоятельства. Во-первых, экономические ресурсы - природные,- трудовые, инвестиционные товары - распределяются между странами крайне неравномерно. Во-вторых, эффективное производство различных товаров требует различных технологий или комбинации ресурсов.
Сама же экономическая эффективность, с которой страны способны производить различные товары, может изменяться и действительно меняется со временем. Сдвиги в распределении ресурсов и технологии могут приводить к сдвигам в относительной эффективности производства товаров в различных странах. Специализация различных стран на производстве тех или иных товаров порождает потребность в торговле или обмене ими. Коэффициент обмена зависит от соотношения мирового спроса на этот товар и его предложения.
Вместе с тем, каждое государство заинтересовано не только в максимально эффективной внешней торговле, но и в сохранении своих ресурсов. В то время как страна в целом выигрывает от международной торговли, отдельные отрасли и группы поставщиков ресурсов могут оказаться в числе пострадавших. Для их защиты государство может использовать некоторые барьеры на пути внешнеторговых операций.
Наиболее распространенные из них - это пошлины и импортные квоты. Пошлины являются акцизным налогом на импортные товары; они могут вводиться с целью получения доходов или для защиты. Фискальные пошлины, как правило, применяются в отношении изделий, которые не производятся внутри страны. Ставки фискальных пошлин в основном не велики, и их целью является обеспечение федерального бюджета налоговыми поступлениями. Протекционистские пошлины предназначены для защиты местных производителей от иностранной конкуренции. Хотя протекционистские пошлины, как правило, недостаточно высоки для прекращения импорта иностранных товаров, они все же ставят иностранного производителя в невыгодное конкурентное положение при торговле на внутреннем рынке.
С помощью импортных квот устанавливаются максимальные объемы товаров, которые могут быть импортированы за какой-то период времени. Часто импортные квоты выступают более эффективным средством сдерживания международной торговли, чем пошлины. Несмотря на высокие пошлины, определенное изделие может импортироваться в относительно больших количествах. Низкие же импортные квоты полностью запрещают импорт товара сверх определенного количества.
Кроме того, существуют и нетарифные барьеры под которыми понимается система лицензирования, создания определенных стандартов качества продукции и его безопасности или просто бюрократические запреты в таможенных процедурах. Ограничивая выпуск лицензий, можно эффективно ограничивать импорт.
Экспорт товаров и услуг формирует предложение иностранной валюты, предоставляемой в распоряжение страны-экспортера. Напротив, импорт одновременно создает внутри страны спрос на иностранную валюту, необходимую для оплаты импорта. Таким образом, совмещение этих двух операций определяет то, что экспорт предоставляет в распоряжение страны запас иностранной валюты, а импорт создает спрос на эти деньги. То есть в широком смысле экспорт любой страны финансирует ее импорт. Однако спрос и предложение валюты не ограничивается лишь экспортно-импортными операциями, а определяются целым многообразием международных операций.
Этапы развития внешнеэкономической деятельности и государственного статистического наблюдения за ней
Для России внешнеэкономические связи всегда были и остаются одним из ключевых вопросов национального развития. Причина здесь не столько в том, что России необходим внешнеторговый обмен для закупки продуктов не производимых в стране, сколько в ее уникальном природно-географическом положении, одновременно выгодном и обязывающем.
Предметом особого внимания государства внешнеэкономические связи стали еще со времен Петра I, когда началось широкое освоение европейского рынка. Основными статьями российского экспорта в то время были сырье и продукты сельскохозяйственного производства (около половины поставок) и предметы мелкотоварного и мануфактурного производства (более 40 %).[Ю5;43] При этом ВЫЕОЗ последних неуклонно возрастал и становился более разнообразным. Именно новые промышленные изделия - железо, парусное полотно, льняные ткани "фабричного дела" определяли суть структурных изменений в экспорте России.
На рубеже XIX-XX веков динамичные внешнеэкономические связи активно способствовали становлению крупной отечественной индустрии. За период с 1890 по 1913 год вывоз страны в стоимостном выражении увеличился на 120%, что позволило России занять 6-7-ю строчку в мировой иерархии экспортеров, опередив могущественные Италию и Австро-Венгрию, и сравняться с Голландией. [105,-43j В структуре экспорта появились такие виды промышленного сырья и топлива как нефть, марганцевая руда, другие руды и металлы.
История развития внешнеэкономических связей в нашей стране после 1917 года знала различные периоды. Были периоды относительно стабильного и поступательного развития, и были периоды ухудшения, в том числе экономической блокады Советской России в 1918-1920 г.г.,- "холодной войны" з конце 40-х -50-х г.г., а также период ужесточения политических и экономических "санкций" со стороны ведущих капиталистических стран в начале 80-х годов.
Начиная с послевоенного периода Советский Союз осуществил широкий выход на мировой рынок, добился значительного расширения своей внешнеэкономической деятельности. С 1950 по 1991 гг. его внешнеторговый оборот увеличился почти в 50 раз. СССР торговал со 145 странами мира.
Вместе с тем по характеру и масштабам внешнеэкономические связи Советского Союза не отвечали современным требованиям, сложившимся в мире. Доля СССР в международной торговле не соответствовала его экономическому масштабу. Наша страна выпускала тогда пятую часть мировой промышленной продукции, но ее доля в мировой торговле составляла немногим более 4 процентов.
Причинами такой ситуации явилось то, что на рубеже 70-80-х г.г. темпы экономического роста в стране упали до уровня который фактически означал наступление экономической стагнации, разрыв в уровне эффективности производства и качества продукции, в научно-техническом развитии в сравнении с развитыми странами стал увеличиваться не в пользу СССР. Все это не могло не сказаться на внешнеэкономической сфере и проявилось в ней в особенно яркой форме и требовало изменений.
Перестройку внешнеэкономической деятельности в нашей стране условно можно подразделить на несколько этапов. Начало было положено принятым в 198 6 г. Постановлением Совета Министров СССР "О мерах по совершенствованию управления внешнеэкономическими связями". Основным элементом этих мер являлось предоставление права непосредственного осуществления экспортно-импортных операций ряду министерств, ведомств, объединений, предприятий и хозяйственных организаций, с 1987 г. такие права получили 20 министерств и ведомств СССР и 70 крупнейших объединений И Предприятий. [36; 19]
В конце 1988 г. СМ СССР принял Постановление "О дальнейшем развитии внешнеэкономической деятельности государственных, кооперативных и иных общественных предприятий, объединений и организаций". С реализацией положений этого постановления начался очередной этап перестройки внешнеэкономической деятельности в нашей стране. Право непосредственного осуществления экспортно-импортных операций было предоставлено всем предприятиям, объединениям, производственным кооперативам и иным организациям.
В это время происходило становление новых внешнеэкономических связей, уже на уровне отдельных предприятий, стали создаваться первые совместные предприятия (СП).
Однако развитие внешних экономических связей страны в эти периоды осуществлялось в условиях нарастающего кризиса экономики. Разрыв сложившихся экономических и хозяйственных связей между производителями и целыми регионами, падение добычи энергоносителей (нефти, газа, угля) и других сырьевых ресурсов и производства промышленной продукции, несостоятельность аграрного сектора в решении задач снабжения населения необходимым продовольствием, развал финансовой системы страны и нарастание инфляционных процессов и ряд других дестабилизирующих факторов крайне отрицательно сказались на деятельности советских участников внешнеэкономических связей. Обусловленное складывающейся ситуацией падение экспорта, а следовательно и поступлений валюты вынуждало прибегать к привлечению все новых и новых кредитов для оплаты не уменьшающихся, а по отдельным товарам возрастающих импортных потребностей (прежде всего продовольствия и медикаментов).
Нарастание отрицательного сальдо внешнеторгового оборота, в свою очередь, обусловило резкий рост внешней задолженности страны, которая к концу 1991 года превысила 80 млрд. долларов. [23,-14} Роспуск СЭВ потребовал коренных изменений внешнеэкономических отношений с входившими в него странами, что привело в результате к резкому сокращению торговли с ними, нарушению связей по кооперированным поставкам. Неблагоприятной в целом оказалась и конъюнктура цен мирового рынка: спад деловой активности в промышленно развитых странах обусловил снижение цен на основные сырьевые товары советского экспорта при сохранении или росте цен на большинство импортируемых товаров и в первую очередь продовольственных.
В 1991 году практически завершилась внешнеэкономическая деятельность СССР как единого партнера по торговле с зарубежными странами. С этого времени начался новый этап развития внешнеэкономических связей. Бывшие союзные республики, а ныне самостоятельные государства, входящие или не входящие в СНГ, самостоятельно выходят на мировой рынок.
Основы становления новой системы государственного регулирования внешнеэкономических связей в России были заложены Указом Президента республики "О либерализации внешнеэкономической деятельности на территории РСФСР".
Проблемы внешнеэкономической деятельности и статистического наблюдения за ней
Внешнеэкономический сектор экономики Россия можно отнести к числу наименее затронутых кризисом, если проводить сравнения на макроэкономическом уровне.
Сальдо внешнеэкономического баланса страны стало положительным в 1991 г. и ежегодно возрастало. Финансовые поступления от взимания экспортных и импортных платежей стали весомы для бюджета - в 1996 г. они составляют почти четверть его доходной части.
К середине 1996 года экспортные поставки составляли пятую часть валового внутреннего продукта России - во времена бывшего Союза ССР экспортная квота не превышала 7%.[89;1]
В условиях низкого внутреннего спроса, кризиса неплатежей экспорт явился одним из средств поддержания на плаву многих предприятий, продукция которых находит сбыт на внешних рынках и - на фоне высокой безработицы - сохранения рабочих мест. За счет импортных поставок в значительной мере удалось решить проблему насыщения внутреннего рынка, в первую очередь товарами потребительского назначения.
Вместе с тем показателей конца 80-х - начала 90-х годов достигнуть пока не удалось. Со второй половины 1995 г. значительные темпы роста экспорта стали снижаться, что получило свое развитие и в 1996 г. Основные причины - исчерпание экстенсивных факторов его развития, слабость и упадок производственной базы основных экспортно-ориентированных отраслей топливно-энергетического комплекса, которые не смогли обеспечить ее восстановление и расширение за счет экспортной выручки. По-прежнему структура экспорта носит "утяжеленный" характер с преобладанием в ней топливно-сырьевых ресурсов и продуктов первичного передела, причем опасной тенденцией стало значительное увеличение (почти в три раза) доли полуфабрикатов, производство которых связано с высокой экологической нагрузкой (металлы, химические соединения, продукция лесобумажного комплекса) . [89,-1] За годы реформы доля продукции машиностроения гражданского назначения сократилась более чем вдвое - до б процентов в 1995 г., - факт, свидетельствующий о низкой и падающей конкурентоспособности отечественных машин и оборудования на внешних рынках (доля машино-технических изделий в мировом ЭКСПОрте Составляет ОКОЛО ТреТИ) . [89;1] Растущие поставки продукции на экспорт в 1992-1995 гг. обеспечивались в первую очередь за счет увеличения ее вывоза в физическом выражении при снижении средних контрактных цен - ситуация к лучшему изменилась в 1995 г. при этом увеличение общих стоимостных показателей экспорта не сопровождалось адекватным ростом валютных поступлений в страну и хотя послужило весомым источником для пополнения государственной казны, но для необходимой модернизации производственной базы даже экспортно-ориентированных отраслей этих средств не хватило. Таким образом, потенциал внешней торговли к началу 1996 г. оказался не особенно обнадеживающим из-за ряда факторов: - экспорт России продолжал носить ярко выраженный сырьевой характер. На долю 5 товарных групп приходилось около 80 % экспорта: минеральное сырье и топливо - 45 %, металлы - 17 %, химические товары - 8 %, лесоматериалы - около 5 %, сельскохозяйственное сырье - 3 %. Произошло активное "вымывание" из структуры экспорта продукции машиностроения - к концу 1995 г. ее доля упала до 5,9 против 7,3 % в 1994 г., сократившись по сравнению с 1991 г. более чем в 2 раза; [88мо] - рост физического объема экспорта при занижених (относительно уровня мировых цен) средних контрактных ценах; - увеличение стоимостных показателей экспорта не сопровождалось адекватным увеличением валютных поступлений в доход государства; - резко сократился взаимный товарооборот России со странами СНГ: с -1991 г. его доля в общем объеме внешних поставок и закупок страны сократилась более чем в 2 раза, достигнув ноябре 1995 г. 22 %. [88,-40] Вследствие этого произошло практически полное разрушениекооперациснных связей между отраслями и предприятиями России и этих государств, что послужило дополнительным фактором обострения проблемы спада производства в российской промышленности. - в структуре импорта продолжала расти доля сельскохозяйственного сырья и продовольствия, увеличившаяся с 1991 г. на треть и достигшая почти 40 %. Удельный вес импортного продовольствия на внутреннем потребительском рынке в 1995 г. достиг критического для россии уровня - 40 %.[85;40] Структура импорта приобрела ярко выраженный примитивный характер с высокой долей в ней продовольственных товаров, в результате чего их удельный вес во внутреннем потреблении возрос с 29 % в 1993 г. до 54 % - в 1995 г. При этом усиливается тенденция к ввозу в Россию некачественной и фальсифицированной продукции. Например в I квартале 1995 г. из общего объема проинспектированной импортной продукции было забраковано 17 процентов мяса, 24 - рыбы, 14 - растительного масла, 39 - виноградных вин, в I квартале 1996 г. соответствующие показатели составили уже 43, 63, 38 и 69 процентов. [89;1] Некоторое увеличение в импорте доли машин и оборудования - до 33% - происходило в основном за счет бытовой техники и легковых автомобилей, в то время как снижалась доля продукции инвестиционного назначения, необходимой для модернизации Отечественных Предприятий. [89; X] В Пермской области, одном из крупнейших районов Урала, фактически осуществляют внешнеэкономическую деятельность около тысячи предприятий и организаций различного масштаба. Уже в 1994 г. Пермская таможня входила в десятку таможен России, в которых было оформлено наибольшее количество грузов, пропущенных через границу. В 1993 г. экспорт калийных удобрений из Пермской области составлял треть от всего экспорта страны этого вида продукции . Внешнеторговый оборот по прямым связям и без учета ввоза-вывоза продукции частными лицами составил по области в 1993 г. - 571 млн. долл. США, в 1994 г. - 961,6 млн. долл. США. [1б;73] В 1995 г. - 1906,7 млн. долл. США. [19,-61] Внешнеторговый оборот предприятий и организаций области, в январе-декабре 1996 года, по данным таможенной статистики, составил в текущих ценах 1857,9 млн. долларов США, в том числе со странами дальнего зарубежья - 1588,5 млн. долларов, со странами СНГ - 269,4 млн. долларов. [20;14]
Развитие систем контроля за внешнеэкономической деятельностью и совершенствование организации сбора первичной информации статистики ВЭС
Либеральный внешнеторговый режим - явление для России нетрадиционное: он не имеет ни исторических традиций, ни соответствующих инфраструктурных элементов, ни эффективного механизма контроля в сфере внешнеэкономических связей. Разрушение государственной монополии на экспортно-мпортные операции, произошедшее в исключительно короткое время, - это беспрецедентный в современной истории случай. Естественно, новая система контроля и регулирования не могла быть создана в столь же короткий срок.
Для предотвращения негативных тенденций, связанных с реформированием внешнеэкономических связей в условиях недостаточно развитых элементов рыночной инфраструктуры внутри страны, создаются различные системы контроля.
Одним из важнейших направлений государственного регулирования внешнеэкономических связей являлось создание эффективной системы контроля за экспортом стратегически важных сырьевых товаров (СВСТ) и, прежде всего, за поступлением валютной выручки, так как на основании самых общих данных: в настоящее время около 70 процентов российского экспорта приходится на сырьевые товары, из них 70 процентов занимают товары топливно-энергетической группы. [88;i] Они обеспечивают большую часть валютных поступлений страны и доходов государственного бюджета от внешней торговли. Именно экспорт СВСТ является питательной средой для разрастания незаконной коммерческой деятельности, "утечки" валютных средств за границу, коррупции, не говоря уже об элементарной контрабанде.
В этих целях была разработана и внедрена Единая автоматизированная система контроля за экспортом стратегически важных сырьевых товаров (ЕАСК), которая предусматривает объединение усилий Министерства внешне экономических связей, Государственного таможенного комитета и Банка России в обеспечении полного и своевременного поступления валютной выручки на счета Российских предприятий-экспортеров. Работа по созданию ЕАСК осуществлялась под эгидой Федеральной службы по валютному и экспортному контролю.
ЕАСК объединяла в единый комплекс уже существующие схемы регулирования внешнеэкономической деятельности в России: в качестве подсистем в нее входят списки спецэкспортеров и действующие льготы, квоты и лицензии, данные о тендерах по государственным поставкам и исполняемых контрактов, статистика внешней торговли и некоторая другая информация.
В соответствии с принятой концепцией уже на первом этапе внедрения эта система должна была обеспечить: регистрацию экспортеров СВСТ (спецэкспортеров) и контроль за соблюдениями ими установленных правил и процедур при экспорте СВСТ; контроль за распределением региональных и отраслевых квот, в том числе на основе аукционной продажи сертификатов и проведение конкурсных торгов; выдачу лицензий только под установленные квоты и использование для экспорта СВСТ только законно полученных непогашенных лицензий; регистрацию подписанных контрактов и недопущение экспорта по демпинговым ценам; контроль за прохождением товаров через таможенную границу России и соответствие спецификации вывозимого товара, указанной в лицензии, грузовой таможенной декларации; репатриацию на спецсчета в уполномоченных банках валютной выручки за экспорт СВСТ; Все это дало возможность на основе межведомственного обмена осуществлять автоматический контроль за процедурой заключения и исполнения контрактов на экспорт СВСТ, прохождением экспортных грузов и поступлением иностранной валюты по реализованным контрактам. Тщательное отслеживание исполнения экспортных контрактов и поступление валютных средств на счета предприятий-экспортеров позволит в значительной степени уменьшить возможности получения незаконных доходов за счет задержки или неперевода в Россию экспортной выручки. Однако если раньше большую часть работы составлял контроль за соответствием объема квот объему лицензирования, то теперь основным инструментом становятся вопросы активного изучения конъюнктуры мировых рынков и складывающихся на них уровней цен. Поэтому система предусматривает постоянный мониторинг конъюнктуры мировых товарных рынков и проведения на этой основе анализа цен внешнеторговых контрактов российских экспортеров с точки зрения их соответствия представительным ценам мирового рынка.
Эту задачу призвана решать в рамках ЕАСК подсистема "Цены", представляющая собой банк данных по ценам мирового рынка, которые в соответствии с международной торговой практикой и сложившимися традициями и обычаями, являются ориентирами при определении цен во внешнеторговых контрактах. В результате внедрения Единой автоматизированной системы контроля за экспортом стратегически важных сырьевых товаров и организации взаимодействия ведомств, курирующих ВЭД, с уполномоченными банками на основании "паспорта сделки" удалось добиться получения оперативной информации о состоянии поступления валютной выручки от экспорта СВСТ.
В начале 1994 г. в регулировании внешней торговли появилось важное новшество - с 1 января 1994 г. был введен более жесткий контроль за товарными и денежными потоками. В этой сфере созданы две контролирующие системы: Объединенная информационно-контрольная система при Министерстве внешнеэкономических связей и система контроля за внешнеторговыми операциями, созданные Центральным банком и Федеральным таможенным комитетом. Обе системы работали на основе базы данных Таможенной службы. Однако в отличие от системы созданной ЦБ и ГТК, Объединенная информационно-контрольная система в основном занималась спецэкспортерами, отслеживая каждую операцию - начиная с получения квот и лицензий и кончая ценами контрактов, которые сообщались таможенным службам. Строго товоря, данная система не является инструментом контроля за внешнеэкономическими операциями; скорее это надзор за деятельностью спецэкспортеров с целью определения потенциальных нарушителей и обнаружения скрытых прибылей.
В целом система внешнеторгового валютного контроля формировалась и совершенствовалась в процессе становления и "модернизации" самой системы государственного регулирования ВТД, и ее действие направлено на предотвращение нелегальной "утечки" валютных средств за рубеж через каналы внешней торговли. Эволюция системы проходила по пути модификации самих методов контроля (от косвенных до прямых), расширения сферы применения по видам внешнеторговых сделок (экспортные, импортные, товарообменные операции) и степени охвата валютным контролем объектов этих сделок (товары, работы, услуги, результаты интеллектуальной деятельности).
Система "прямого" валютного контроля начала формироваться в 1993 г. и была введена в действие в 1994 г. сначала в отношении экспорта стратегически важных сырьевых товаров, затем со второго квартала 1994 г. - по всей товарной номенклатуре в форме таможенно-банковского контроля под эгидой Центрального банка и ГТК России. С 1 января 1996 г. таможен-но-банковский контроль был распространен и на импортные сделки.
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