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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Стратегическое управление в уголовно-исполнительной системе"
Актуальность темы диссертационного исследования. Центральной задачей руководства Минюста России и Федеральной службы исполнения наказаний, ведомственной науки является выбор и обоснование тех систем управления деятельностью органами и учреждениями, исполняющими наказания, которые соответствовали бы современным тенденциям. И это не случайно, поскольку управление призвано выявлять проблемные ситуации, определять содержание управленческого воздействия на них для придания устойчивости либо перевода системы из одного состояния в другое, позволяющее эффективно решать новые сложные задачи, возникающие в области организации исполнения наказаний. Этим объясняется эволюционное развитие органов и учреждений, исполняющих уголовные наказания, систем управления ими.
В настоящее время особую актуальность приобрели проблемы стратегического управления в уголовно-исполнительной системе, поскольку существенно изменились условия, в которых она функционирует.
Во-первых, руководство Федеральной службы исполнения наказаний делает акцент на переориентации исправительных учреждений уголовно-исполнительной системы в центры социальной реабилитации и трудовой адаптации осужденных. В связи с этим возникает необходимость подготовки федерального закона о внесении изменений и дополнений взаконодательные акты Российской Федерации с позиций теории уголовно-исполнительного и гражданского права, государственного управления, с тем чтобы разграничить предметы ведения и полномочия между федеральными органами государственной власти, Федеральной службой исполнения наказаний, ее региональными органами, исправительнымиучреждениями и органами местного самоуправления в решении проблемы трудоиспользования осужденных с целью их трудовой адаптации и социальной реабилитации.
Во-вторых, Федеральная служба исполнения наказаний с 1 января 2005 г. приступила к исполнению такого вида наказания, альтернативного лишению свободы, как обязательные работы. С 2006 г. планируется ввести в действие арест. В связи с этим предъявляются новые требования к персоналу уголовно-исполнительной системы.
В настоящее время органы и учреждения, исполняющие наказания, испытывают недостаток в квалифицированных кадрах. В последние два года наметилась тенденция к сокращению численности обучаемых в образовательных учреждениях Федеральной службы исполнения наказаний. Остро встала проблема закрепления кадров в уголовно-исполнительной системе, что обусловлено прежде всего снижением престижа службы, низким финансированием.
В-третьих, в учреждениях и органах, исполняющих уголовные наказания, содержится большое число ВИЧ-инфицированных, больных туберкулезом и другими социально значимыми заболеваниями осужденных, что не может не вызывать опасение руководства Федеральной службы исполнения наказаний и территориальных органов уголовно-исполнительной системы.
Необходимо отметить, что в настоящее время в уголовно-исполнительной системе содержится: лиц, имеющих относительно положительную направленность, - только 26 % от общего числа осужденных, склонных к различным формам деструктивного поведения - 54,07 %. По данным многолетнего анализа статистической информации, неуклонно увеличивается количество осужденных с повышенной агрессивностью и возбудимостью, с признаками психических отклонений. Более половины лиц отбывают наказание второй раз и более. По официальным данным, растет число преступлений в уголовно-исполнительной системе. Так, в 2005 г. по России зарегистрировано 414 преступлений, что на 68 % больше в сравнении с прошлым годом.
По нашему мнению, развивающаяся теория и опыт управления в подобных ситуациях, накопленный военными, правоохранительными и предпринимательскими структурами западных стран и нашим государством, Минюстом России и
Федеральной службой исполнения наказаний, обусловили необходимость разработки стратегии управления уголовно-исполнительной системой, а также совершенствования методологии и технологии стратегического управления.
Основная гипотеза стратегического управления состоит в том, что оно базируется на рассмотрении организации исполнения наказаний в фокусе политических, социально-экономических, правовых и организационных аспектов, на осознании необходимости организации исполнения наказаний на приоритетных с позиции общества и государства направлениях и развития для этого способностей органов и учреждений, исполняющих наказания.
Способности органов и учреждений, исполняющих уголовные наказания, рассматриваются в диалектической связи с такими философскими и управленческими категориями, как ресурсы, возможности, потенциал, стратегическая цель и деятельность. Они определяются как условия осуществления определенного рода (вида) организаторской деятельности, индивидуальные свойства органов и учреждений уголовно-исполнительной системы, соответствующие тому классу задач, которые решаются и будут решаться ими в прогнозируемом будущем, как результат прогрессивных преобразований (реформ) в стране и уголовно-исполнительной системе.
Таким образом, актуальность темы диссертационного исследования определяется существенными изменениями во всех областях жизнедеятельности государства, и в частности в уголовно-исполнительной системе, необходимостью ее развития на приоритетных с позиций общества и государства направлениях, что обусловливает необходимость организации стратегического управления в уголовно-исполнительной системе.
Степень научной разработанности темы. Стратегическое управление в уголовно-исполнительной системе рассматривается в диссертации как высокоэффективная система социального управления именно в тех условиях, в которых находится современная Россия. Ее появление, применение и развитие - результат эволюционного развития предшествующих систем управления, всегда адекватных реалиям оперативной обстановки и тем социально-экономическим, политическим, организационным и правовым условиям, которые участвуют в ее формировании. В связи с этим теория и практика управления в органах и учреждениях, исполняющих наказания, сформировавшиеся под воздействием научных работ видных ученых России, стали значительной и ценной базой настоящего диссертационного исследования. Большой вклад в развитие теории и практики управления правоохранительной деятельностью внесли научные труды Г.А. Аванесова, Ю.Е. Аврутина, А.А. Аксенова, Г.В. Атаманчука, В.Г. Афанасьева, В.М. Бурмистрова, В.З. Веселого, С.Е. Вицина, Г.Г. Зуйкова, А.П. Ипа-кяна, Б.Б. Казака, С.М. Крылова, М.П. Лебедева, А.Ф. Майдыкова, В.Д. Малко-ва, Ю.А. Тихомирова, Г.А. Туманова и других ученых, в которых рассматривались и проблемы стратегических по своей сущности управленческих решений, и проблемы их ресурсного обеспечения.
Под воздействием изменения обстановки в стране, появления сложных и новых задач в сфере исполнения уголовных наказаний сохранившихся организационных и ресурсных проблем формировались знания о стратегическом управлении. В их создании и практической апробации принимали участие Ю.Е. Авру-тин, Л.П. Дубровицкий, И.Н. Зубов, А.Ф. Майдыков, Г.М. Миньковский, Н.Д. Шелякин и другие ученые.
Следует указать одновременно на многогранность этой проблемы, обусловленную, во-первых, множественностью традиционных ресурсов и отнесением в последнее десятилетие к их числу права, информации и механизма управления, во-вторых, умением правильно распределять, использовать, воспроизводить ресурсы, извлекать из них максимальную выгоду. Ресурсы в единстве с правильным управлением ими и образуют тот потенциал, без которого стратегическое управление в любой сфере немыслимо. На это указывают И. Ансофф, О.С. Виханский, М.И. Круглов, Р.А. Фатхутдинов и другие ученые в области стратегического управления, работы которых стали теоретической базой настоящего диссертационного исследования.
Стратегическое управление должно расширять и создавать новые реальные возможности, совокупность которых образует потенциал органов и учреждений, исполняющих наказания, необходимый для развития уголовно-исполнительной системы на приоритетном направлении, и быть способным эффективно и целенаправленно его использовать. И. Ансофф, О.С.Виханский, М.И. Круглов сделали вывод о необходимости отделения стратегических задач и ресурсов от оперативных, максимально правильного использования возможностей внешней среды для достижения организацией своих стратегических целей. Однако применительно к органам и учреждениям, исполняющим наказания, с позиций теории социального управления это системно не исследовалось.
Для определения сущности и роли различных потенциалов, их оптимального соотношения большое значение имеют положения теории социального управления, труды Г.А. Аванесова, В.Г. Афанасьева, В.Р. Веснина, С.Е. Вицина, А.П. Ипакяна, Б.Б. Казака, JI.B. Карташовой, А .Я. Ки-банова, JI.M. Колодкина, Т.В. Никоновой, С.А. Тропина и многих других ученых.
Однако большая часть работ в области стратегического управления не учитывает специфику деятельности уголовно-исполнительной системы. Более того, исследования в основном касаются деятельности коммерческих и некоммерческих организаций, а не органов и учреждений, исполняющих наказания. Неразработанность проблемы, необходимость нового подхода к организации исполнения наказаний и обеспечению законности и правопорядка в уголовно-исполнительной системе обусловливают актуальность и выбор темы настоящего диссертационного исследования.
Объектом диссертационного исследования являются общественные отношения, связанные с организацией стратегического управления в уголовно-исполнительной системе.
Предметом исследования выступают теоретические, организационные и правовые основы стратегического управления как предпосылки и условия достижения стратегических целей в сфере исполнения уголовных наказаний.
Цель исследования заключается в разработке теоретических, правовых и организационных мер повышения эффективности стратегического управления в уголовно-исполнительной системе.
Для достижения указанной цели решены следующие задачи:
- сформулированы основные понятия, относящиеся к стратегическому управлению в уголовно-исполнительной системе, и раскрыта его сущность;
- раскрыто содержание этапов процесса стратегического управления в уголовно-исполнительной системе;
- раскрыты понятие и сущность ресурсного обеспечения стратегического управления в уголовно-исполнительной системе;
- выявлены организационные проблемы ресурсного обеспечения стратегического управления в уголовно-исполнительной системе;
- проанализированы проблемы формирования и развития ресурсов и потенциала стратегического управления в уголовно-исполнительной системе;
- выработаны предложения по созданию системы управления кадровым потенциалом как ресурсом стратегического управления в уголовно-исполнительной системе;
- раскрыты проблемы правового обеспечения стратегического управления деятельности органов и учреждений уголовно-исполнительной системы и предложены меры по его совершенствованию;
- сформулированы требования и особые умения лидера-стратега в уголовно-исполнительной системе.
Методологическую и теоретическую основу исследования составляют диалектические методы научного познания: системный анализ, комплексный и ситуационный подходы. С учетом сложности рассматриваемых проблем в работе использовались частные методы познания: анкетирование, наблюдение. Исследование базируется на принципах и положениях теории государства и права, уголовного и уголовно-исполнительного права, теории социального и государственного управления, юридической психологии и педагогики. При исследовании проблемы реализован конкретно-исторический подход с учетом процессов, происходящих в уголовно-исполнительной системе.
Нормативную основу диссертационного исследования составили Конституция Российской Федерации, федеральные конституционные законы, федеральные законы, нормативные правовые акты Президента Российской Федерации, постановления и распоряжения Правительства Российской Федерации, международные договоры Российской Федерации, нормативные правовые акты Минюста России, Положение о Федеральной службе исполнения наказаний, нормативные правовые акты и другие документы Федеральной службы исполнения наказаний.
Научная новизна диссертационного исследования определяется не только его объектом и предметом, но и тем, что автор впервые осуществил комплексный анализ организационных и правовых основ стратегического управления в современных условиях, проблемы создания, наращивания и . эффективного использования потенциала для достижения стратегических целей органами и учреждениями, исполняющими наказания, в частности:
- раскрыто содержание понятия стратегического управления применительно к уголовно-исполнительной системе как одного из условий развития уголовно-исполнительной системы в долгосрочной перспективе;
- предложены единые требования к нормативным правовым актам (концепциям) по направлениям деятельности уголовно-исполнительной системы;
- разработан алгоритм формирования стратегического потенциала, определены его понятие и эффективность использования;
- определен подход к формированию дерева стратегических целей и соответствующей ему стратегической пирамиды;
- разработана система требований и особых умений лидера-стратега в уголовно-исполнительной системе.
Основные положения, выносимые на защиту:
1. Характеристика основных понятий, относящихся к организации стратегического управления в уголовно-исполнительной системе.
Автором определены понятия: стратегия, стратегическое планирование, стратегическая цель, стратегическая позиция в уголовно-исполнительной системе, миссия, и на этой основе сформулировано определение стратегического управления в уголовно-исполнительной системе.
Под стратегическим управлением в уголовно-исполнительной системе следует понимать управление органами и учреждениями, исполняющими наказания, основанное на оптимальном использовании имеющихся ресурсов и потенциала, позволяющее системе гибко реагировать на изменения внутренней и внешней среды, ориентируясь на потребности системы, что позволяет ей функционировать в долгосрочной перспективе, достигая при этом своих целей и решая поставленные перед ней задачи.
2. Система правового обеспечения стратегического управления в уголовно-исполнительной системе.
Автор рассматривает право как одно из необходимых условий стратегического управления в уголовно-исполнительной системе.
Концептуальной основой совершенствования конкретных направлений деятельности уголовно-исполнительной системы на дальнюю перспективу, на наш взгляд, должна стать Концепция развития уголовно-исполнительной системы на долгосрочную перспективу, в которой необходимо изложить основные цели и задачи функционирования уголовно-исполнительной системы, отразить основные направления деятельности, механизм и этапы реализации, а также контроль за ее выполнением. На основе общей Концепции могут разрабатываться концепции (программы) по конкретным направлениям деятельности органов и учреждений уголовно-исполнительной системы.
На основе научного анализа автором предложена примерная структура таких документов.
3. Организационные основы ресурсного обеспечения стратегического управления в уголовно-исполнительной системе.
Организация ресурсного обеспечения стратегического управления в уголовно-исполнительной системе представляет собой управление ресурсами как процесс получения, создания, преобразования, распределения, обеспечения сбалансированности, гармоничного и эффективного использования экономических ресурсов на основе их соединения с организационными ресурсами и приведение тем самым органов и учреждений, исполняющих наказания, в состояние готовности для движения к стратегической цели.
Диалектическая взаимосвязь вновь созданных в процессе ресурсного обеспечения возможностей и стратегического управления проявляется через обобщающее понятие «потенциал».
Автор обосновывает, что стратегический потенциал уголовно-исполнительной системы представляет собой совокупность реально существующих на момент выбора стратегии, последовательно создаваемых и наращиваемых внутренних и внешних возможностей и способностей достижения органами и учреждениями, исполняющими наказания, стратегических целей в сфере исполнения уголовных наказаний.
По мнению диссертанта, стратегический потенциал уголовно-исполнительной системы составляют ее внутренние, внешние возможности, а также созданные в результате динамичного развития общества, государства. Их следует своевременно выявлять, создавать и реализовывать.
4. Модель функциональной кадровой стратегии Федеральной службы исполнения наказаний как важный стратегический ресурс рационализации управленческих решений в сфере исполнения уголовных наказаний.
Ее разработка позволит в логической последовательности разрешить совокупность взаимосвязанных проблем: конкретных компетенций, выделения необходимых ресурсов, совершенствования системы оплаты труда и льгот, оценки трудовой деятельности, процедур, правил подбора, расстановки, обучения, адаптации, продвижения по службе кадров, совершенствования организационной структуры управления кадровым потенциалом.
5. Комплекс требований к лидеру-стратегу как необходимое условие совершенствования организации стратегического управления в уголовно-исполнительной системе.
Сформулированные автором требования (личностные, деятельные, специфичные), а также особые умения лидера-стратега (организаторские, командные, педагогические) послужат основой для отбора из резерва наиболее соответствующих кандидатов на руководящие должности и определения направлений совершенствования их личных качеств и способностей.
Обоснованность и достоверность результатов диссертационного исследования обусловлены не только его методикой, но и эмпирической базой, включающей в себя обширный материал, собранный автором за время работы над диссертацией. Было проведено социологическое исследование, респондентами которого выступили руководители территориальных органов Федеральной службы исполнения наказаний (50 чел.), а также руководители и сотрудники исправительных учреждений (300 чел.). Автор изучил и обобщил опыт работы органов и учреждений, исполняющих наказания, Центрального федерального округа, проанализировал официальные статистические данные о деятельности уголовно-исполнительной системы за 2000-2005 годы, законодательные и подзаконные нормативные правовые акты, регламентирующие ее деятельность, а также ряд концепций, разработанных в системе за последние 5 лет, по основным направлениям ее деятельности.
Теоретическая и практическая значимость исследования определяется актуальностью, новизной полученных данных, которые дополняют и расширяют имеющееся в науке государственного и социального управления представление о стратегии управления в уголовно-исполнительной системе.
Теоретические положения диссертации могут послужить базой для дальнейшего изучения организационно-правовых аспектов стратегического управления в уголовно-исполнительной системе.
В результате исследования диссертантом предложен ряд новых понятий и научных категорий: стратегическое управление в уголовно-исполнительной системе, стратегическое планирование в уголовно-исполнительной системе, модель функциональной кадровой стратегии уголовно-исполнительной системы.
Практическая значимость исследования выражается в том, что его результаты могут быть использованы при разработке нормативных правовых актов, касающихся организации стратегического управления в уголовно-исполнительной системе, в учебном процессе образовательных учреждений Федеральной службы исполнения наказаний, а также практической деятельности сотрудников органов и учреждений уголовно-исполнительной системы.
Диссертант рассмотрел организацию стратегического управления в уголовно-исполнительной системе как одно из основных условий повышения эффективности ее функционирования в долгосрочной перспективе.
Апробация и внедрение результатов диссертационного исследования. Результаты диссертационного исследования докладывались на научно-практических конференциях и семинарах, в том числе международного уровня («Криминологические и психолого-педагогические проблемы правового воспитания», Брянск, 2003; «Реформа уголовно-исполнительной системы России: состояние, проблемы, перспективы», Рязань, 2004). По теме диссертации подготовлен комплекс научно-практических предложений по совершенствованию организации и правового обеспечения стратегического управления в уголовно-исполнительной системе.
Результаты исследования используются в учебном процессе образовательных учреждений Федеральной службы исполнения наказаний и практической деятельности органов и учреждений уголовно-исполнительной системы, о чем имеются акты внедрения.
По материалам исследования разработаны и внедрены в деятельность уголовно-исполнительной системы научно-практические предложения, о чем имеются акты внедрения.
По результатам исследования автором подготовлены монография, лекция, аналитический обзор, научные статьи общим объемом 12,8 п. л.
Структура работы. Диссертация состоит из введения, трех глав, включающих в себя шесть параграфов, заключения, списка использованной литературы и приложений.
Заключение диссертации по теме "Судебная власть, прокурорский надзор, организация правоохранительной деятельности, адвокатура", Паршков, Александр Владимирович
Общие выводы по диссертации, предложения по совершенствованию стратегического управления в уголовно-исполнительной системе могут быть сформулированы следующим образом.
1. Сущность стратегического управления, по нашему мнению, раскрывается в трех аспектах:
- система управления должна приобретать новые качества по мере возрастания количества и сложности ситуаций во внешней среде, увеличивая свои возможности по выработке и реализации адекватных ситуациям решений. В связи с этим стратегическое управление необходимо рассматривать как концепцию выживания и непрерывного развития органов и учреждений уголовно-исполнительной системы в условиях нестабильности, дающую общее представление о будущем системы, условиях, в которых ей предстоит функционировать, задачах, которые ей предстоит решать на разных этапах развития, стратегических изменениях, которые предстоит., осуществлять, и т. п.;
- стратегическое управление представляет собой деятельность высшего и среднего руководства Федеральной службы исполнения наказаний, которая состоит в определении предпочтительных направлений развития, постановке целей, распределении ресурсов и т. д.;
- сравнение систем управления с перспективным развитием органов и учреждений уголовно-исполнительной системы позволяет утверждать, что стратегическое управление — это планирование плюс действие по заранее выбранной стратегической позиции, по достижению предварительно сформулированных стратегических целей. Поэтому стратегическое управление имеет много общего с программно-целевым, ситуационным управлением. Оно всецело подчинено достижению стратегической цели, которая предполагает наличие определенного механизма управления.
Под стратегическим управлением в уголовно-исполнительной системе, на наш взгляд, следует понимать управление органами и учреждениями, исполняющими наказания, основанное на оптимальном использовании имеющихся ресурсов и потенциала, позволяющее системе гибко реагировать на изменения внутренней и внешней среды, ориентируясь на потребности системы, что позволяет ей функционировать в долгосрочной перспективе, достигая при этом своих целей и решая поставленные перед ней задачи.
Иными словами, стратегическое управление в уголовно-исполнительной системе - это процесс, охватывающий действия руководства Федеральной службы исполнения наказаний и территориальных органов уголовно-исполнительной системы по разработке, реализации и корректировке стратегии.
2. Миссию органов и учреждений уголовно-исполнительной системы можно свести к обеспечению соответствия российского законодательства международным стандартам в сфере обращения с заключенными в условиях гуманизации исполнения наказаний, социальной реабилитации и трудовой адаптации осужденных, правопорядка и законности в учреждениях, исполняющих наказания, и следственных изоляторах, а также безопасности лиц, находящихся на их территориях.
3. Стратегия Федеральной службы исполнения наказаний должна включать в себя:
- перспективное направление деятельности и стратегическую цель. Стратегическая цель на этом этапе имеет, как правило, качественное выражение, определяющее, к чему должна стремиться Федеральная служба исполнения наказаний на данном конкретном этапе развития общества и государства в целом;
- способ (способы) достижения стратегической цели: формы и методы реализации основных функций, примерный расчет сил и средств, модель механизма управления;
- программу осуществления тех стратегических изменений внутри системы органов и учреждений уголовно-исполнительной системы, которые необходимы для научного обоснования целей, разработки способов их достижения. Она должна быть направлена на создание необходимых для реализации стратегии потенциалов, организационно-функционального механизма, определения соответствующих форм и методов работы. Как нам представляется, такой программой должна стать Концепция развития уголовно-исполнительной системы на ближайшие 5 лет. В настоящее время в Федеральной службе исполнения наказаний активно ведется разработка соответствующего документа;
- программу (план) деятельности органов и учреждений уголовно-исполнительной системы в макросреде и организационном окружении для создания экономических, информационных, политических, организационных и правовых предпосылок по развитию системы на избранном стратегическом направлении.
Пирамиду стратегий в уголовно-исполнительной системе можно представить в следующем виде:
- стратегия государства в целом;
- стратегия Минюста России;
- стратегия Федеральной службы исполнения наказаний;
- стратегии управлений Федеральной службы исполнения наказаний;
- стратегии управлений Федеральной службы исполнения наказаний по федеральным округам;
- стратегии ГУФСИН, УФСИН (ОФСИН) России;
- стратегии исправительных учреждений.
4. Стратегическое управление в уголовно-исполнительной системе имеет следующие особенности:
- стратегическому управлению предшествует выбор стратегии (стратегий);
- стратегическое управление осуществляется наряду с оперативным;
- для стратегического управления создаются специальные механизмы (в том числе органы управления);
- стратегическое управление оперирует специально выделенными ресурсами, от их объема и содержания зависит и выбор стратегии;
- стратегическое управление всегда нацелено на совершенствование определенной сферы деятельности уголовно-исполнительной системы;
- стратегическое управление предполагает специальную подготовку субъектов управления и кадров, выработку собственной идеологии и культуры;
- силы и средства, непосредственно не участвующие в реализации стратегии, содействуют этому в пределах определенных для них места, времени, компетенции и методов;
- стратегия, независимо от ее направленности, всегда предполагает внутреннее реформирование системы и управления ею.
5. Потенциал органов и учреждений уголовно-исполнительной системы, на наш взгляд, формируется в основном обществом, государством. Источниками его формирования являются те части политического, экономического, производственного, научно-технического, правового, социального потенциала страны, которые предназначены для удовлетворения потребностей общества в организации исполнения уголовных наказаний. Однако органы и учреждения уголовно-исполнительной системы как система не могут быть только пользователями потенциала страны, они должны активно участвовать в его создании, реформировании, адаптации для собственных нужд, создании собственных уникальных потенциалов, например, кадрового, информационного.
Стратегический потенциал органов и учреждений, исполняющих наказания, образуют:
- внутренние возможности уголовно-исполнительной системы (кадровые, финансовые, материально-технические и материально-хозяйственные, информационные, организационные, технологические), которые должны постоянно расширяться и оптимально использоваться;
- внешние возможности: экономический, человеческий, культурный, правовой, политический потенциалы страны, участвующие в формировании и изменении внутреннего потенциала органов и учреждений уголовно-исполнительной системы;
- возможности, которые будут созданы в результате динамичного развития общества, государства. Их следует своевременно выявлять, создавать и реализовывать.
6. При стратегическом управлении речь всегда идет о нововведении применительно к кадровому потенциалу. Масштабы его использования можно представить в виде функции, непрерывно возрастающей от нулевого значения. Особую роль приобретают процессы обновления кадров, протекающие непрерывно.
Под стратегическими кадровыми ресурсами мы предлагаем понимать совокупность личного состава уголовно-исполнительной системы России, которая достигла необходимого уровня компетенций, желаний, устремлений и мотивации для решения задач в области стратегического управления.
Автором предлагается функциональная модель кадровой стратегии уголовно-исполнительной системы (рис. 12).
7. Применительно к правовому обеспечению стратегического управления в уголовно-исполнительной системе необходимо отметить, что:
- уголовно-исполнительная политика, уголовное и уголовно-исполнительное право, процедуры и правила должны быть, на наш взгляд, прямого применения и обязательными для всех уровней иерархии, для всех подразделений и сотрудников органов и учреждений уголовно-исполнительной системы;
- проблема реформирования правовых основ организации исполнения уголовных наказаний должна решаться на основе применения системного и комплексного подходов, позволяющих выявить и учесть многообразие типов связей между явлениями и процессами общественной жизни, нормами различных отраслей юридического права, обеспечивающихрегламентацию об щественных отношений в масштабе всего общества.
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Рис. 12. Функциональная модель кадровой стратегии уголовно-исполнительной системы
8. На наш взгляд, при разработке стратегии уголовно-исполнительной системы необходим единый документ, который бы послужил концептуальной основой совершенствования конкретных направлений деятельности уголовно-исполнительной системы. Таким документом, на наш взгляд, должна стать Концепция развития уголовноисполнительной системы на долгосрочную перспективу, в которой необходимо изложить основные цели и задачи функционирования уголовно-исполнительной системы, отразить основные направления деятельности, механизм и этапы реализации, а также контроль за ее выполнением. На основе общей Концепции могут разрабатываться концепции (программы) по конкретным направлениям деятельности органов и учреждений уголовно-исполнительной системы.
Кроме того, необходимо разработать единую структуру концепций.
Примерная структура таких документов, на наш взгляд, должна состоять из следующих блоков:
I. Общие положения.
II. Характеристика того или иного направления деятельности.
III. Цели, задачи и принципы.
IV. Основные направления совершенствования (развития) того или иного вида деятельности.
V. Механизм реализации концепции (финансирование, • контроль, организация, взаимодействие и т. д.).
VI. Этапы реализации концепции.
9. Лидер-стратег представляет собой в первую очередь высококвалифицированного профессионала. Приоритетной составляющей этого понятия выступает личностная. Облик лидера близок к образу гуманиста, о чем свидетельствует тенденция к усилению гуманистической направленности исполнения наказаний. Применительно к теме нашего исследования - это руководящий работник уголовно-исполнительной системы, имеющий многолетний стаж работы в системе, пользующийся авторитетом в коллективе, знающий основы общей и специальной теории управления, готовый пойти на риск при выборе стратегической альтернативы, умеющий довести идею до практического воплощения, обладающий аналитическим стилем мышления, имеющий общую и штабную культуру.
Сформулированные автором требования (личностные, деятельные, специфичные), а также особые умения лидера-стратега (организаторские, командные, педагогические) послужат основой для отбора из резерва наиболее соответствующих кандидатов на руководящие должности и определения направлений совершенствования их личных качеств и способностей.
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