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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.07 – теорія управління; адміністративне право і процес; фінансове право; інформаційне право. – Інститут законодавства Верховної Ради України.- Київ, 2006.
Дисертацію присвячено дослідженню механізму адміністративно-правового забезпечення прав і свобод людини та громадянина. В роботі надано характеристику адміністративно-правовому статусу громадянина. Здійснена класифікація прав і свобод громадян у сфері адміністративно-правових відносин.
Запропоновані авторські визначення поняття механізму адміністративно-правового забезпечення прав і свобод людини та громадянина. Показані організаційні засоби в системі адміністративно-правового забезпечення прав і свобод людини та громадянина.
Обгрунтовано та сформульовано пропозиції щодо повноти правового регулювання суспільних відносин з реалізації прав і свобод громадян, особлива увага надана питанням забезпечення їх державними, соціальними і управлінськими послугами. Проаналізовані правові гарантії, їх роль в механізмі адміністративно-правового забезпечення прав і свобод людини та громадянина.

