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ВСТУП

 На початку ХХІ століття світові тенденції розвитку освіти зумовили напрями модернізації національної системи освіти в Україні. Реформування змісту навчання і виховання, організації навчального процесу початкової школи передбачене Законом України “Про освіту”, Державною національною програмою “Освіта” (Україна ХХІ століття), “Концепцією 12-річної загальної середньої освіти”, “Національною доктриною розвитку освіти України у ХХІ столітті”, “Національною програмою виховання дітей та учнівської молоді в Україні”. Серед цілей і пріоритетних завдань виховання визначено формування громадянина України, патріота своєї країни, виховання любові до рідної землі, родини, народу, держави. 

Аналіз наукових досліджень з проблеми організації навчального процесу засвідчує, що краєзнавство, яке поширюється на дидактику, теорію і практику виховання, пронизує різноманітними функціями багатогранний навчально-виховний процес початкової школи, має на меті підвищення якості знань учнів, формування патріотів своєї держави. З цього погляду особливе зацікавлення викликають дослідження минулого, що дає змогу глибше зрозуміти та осмислити сутність педагогічних ідей і теорій, зокрема принципу краєзнавства в організації навчального процесу. Краєзнавство, виступаючи у різноманітності форм, розширює кругозір школярів, розвиває їх пізнавальні інтереси, сприяє моральному, трудовому, естетичному, екологічному, фізичному вихованню. У процесі краєзнавчої роботи учні самостійно засвоюють навчальний матеріал, набувають навичок, необхідних у житті, готуються до практичної діяльності та розширюють загальноосвітні знання. Краєзнавство розглядається не лише як діяльність школярів, спрямована на вивчення краю, а й як одна з умов поліпшення викладання навчальних предметів.

Ідея використання краєзнавчих матеріалів у навчальному процесі обґрунтована у працях Я. Коменського, Ж. – Ж. Руссо, К. Ушинського та ін. Роль навколишнього середовища в процесі навчання і виховання, ідея народності висвітлені у науковому доробку Г. Ващенка, Б. Грінченка, Т. Лубенця, С. Русової.  

Розвиток краєзнавчої справи на Україні досягнув свого найбільшого піднесення завдяки здійсненим реформам у галузі освіти в 20-х р. ХХ ст. Завдяки працям Д. Багалія [10], М. Грушевського [57], П. Постоєва [176], С. Таранушенка [246] та інших було висвітлено регіональні особливості різних частин України.

суттєвими були погляди Г. Гринька, В. Затонського, Я. Ряппо, М. Скрипника щодо змісту краєзнавства, його місця у навчально-виховному процесі. К. Дубняк [67], Д. Зайцев [75], Л. Миловидов [139], П. Мостовий [143], О. Музиченко [146], Я. Чепіга [313] та інші займалися пошуком ефективних форм та методів у вивченні рідного краю учнями. Сформульовані ними концептуальні засади національної освіти не втратили своєї актуальності й сьогодні. 

Окремі аспекти теорії та практики виховання дітей засобами шкільного краєзнавства 20 − 30-х рр. ХХ ст. досліджують В. Бенедюк [15], Т. Бондаренко [21], В. Вихрущ [33; 34], Г. Дем’янчук [62], Т. Завгородня [72], С. Золотухіна [80], М. Євтух [70], В. Кемінь [84], М. Левківський [122], Д. Луцик [128], Д. Мазоха [130], Л. Потапова [180], Б. Ступарик [278], О. Сухомлинська [150], О. Тімець [249], П. Тронько [256], М. Чепіль [315] та інші. Методологічне, загальнонаукове й теоретичне значення для започаткованої проблеми мають праці С. Гончаренка [52], В. Ковальчука [91], М. Савчина [215], В. Скотного [226], Н. Скотної [225], Є. Приступи [182]. 

Аналіз наукових джерел дає підставу стверджувати, що методичні аспекти сучасного шкільного краєзнавства висвітлені в працях В. Корнєєва [100], М. Костриці [103; 104], В. Обозного [153; 154], І. Пруса [196], К. Строєва [238] та інших.

В останні роки проблема краєзнавства знайшла обґрунтування у дисертаційних роботах В. Бугрія (“Становлення та розвиток системи краєзнавчої роботи в школах Північно-Східної України у 20 – 30-х рр. ХХ ст.”) [22]; Н. Рудницької (“Шкільне краєзнавство на Волині (1917 – 1932 рр.)”) [203]; О. Костюкової (“Розвиток краєзнавчо-екскурсійної справи в Україні в 20-х роках XX ст.”) [106]; А. Хведася (“Розвиток краєзнавчих музеїв в Західній Україні в кінці ХIХ – першій половині 40-х рр. ХХ ст. Джерела і література. (На матеріалах Волинської, Рівненської та Тернопільської областей)”) [273]; О. Кошолапа (“Громадянське виховання старшокласників у процесі історико-краєзнавчої діяльності”) [107].

Однак цілісної наукової інтерпретації принципу краєзнавства в організації навчального процесу початкової школи в Україні наразі немає. Об’єктивна потреба історико-педагогічного аналізу зазначеної проблеми, відсутність узагальнених історико-педагогічних досліджень з даної теми, її теоретична та практична значущість для реалізації соціальних запитів та потреб дитини і недостатній рівень її вивчення зумовили вибір теми дослідження – “Принцип краєзнавства в організації навчального процесу початкової школи в Україні (20 − 30-ті роки XX століття)”.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Робота виконана відповідно до плану науково-дослідницької роботи кафедри педагогіки Дрогобицького державного педагогічного університету імені Івана Франка в рамках теми “Зміст навчання і виховання в умовах реформування освіти України” (протокол № 15 від 21. 12. 2004 р.). Тему роботи затверджено на засіданні вченої ради Дрогобицького державного педагогічного університету імені Івана Франка (протокол № 15 від 15 грудня 2005 р.) та узгоджено на засіданні бюро Ради з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології АПН України (протокол № 3 від 21.03.2006 р.).

Мета дослідження – систематизувати теоретичні аспекти й узагальнити практичний досвід реалізації краєзнавчого принципу в організації навчального процесу початкової школи в Україні (20 − 30-ті роки XX століття) для врахування його позитивних ідей та творчої реалізації у сучасних умовах. 

Мета дослідження зумовила розв’язання таких завдань:

· на основі аналізу стану дослідженості проблеми систематизувати вітчизняні напрацювання з проблеми;

· обґрунтувати сутність, тенденції та етапи реалізації принципу краєзнавства у початковій школі України у 20 – 30-ті роки ХХ ст.; 

· висвітлити роль і значення принципу краєзнавства у навчальних планах, комплексних навчальних програмах, підручниках та посібниках для початкових шкіл України досліджуваного періоду;
· розкрити реалізацію принципу краєзнавства у позакласній роботі з молодшими школярами (20 − 30-ті роки XX ст.);
· визначити можливості творчої реалізації ідей історичного досвіду в навчальному процесі загальноосвітньої школи І ступеня в сучасних умовах. 

Об’єкт дослідження − краєзнавство у початковій школі України 20 − 30-х років ХХ століття. 

Предмет дослідження – сутність та механізми реалізації принципу краєзнавства у навчальному процесі початкової школи в Україні (20 − 30-ті роки XX століття).

Територіальні межі дослідження поширюються на територію Наддніпрянщини, українські етнографічні землі якої входили до складу Російської імперії, згодом УНР (без західних областей) і СРСР. Саме на цій території у 20 –30-ті роки ХХ ст. краєзнавство ефективно впроваджувалося у навчальний процес основного типу школи – семирічки, що складалася з двох концентрів – першого  (1 – 4 групи) і другого (5 – 7 групи). 

Хронологічні межі дослідження продиктовані інтенсивністю та розмаїттям краєзнавства в українському шкільництві. Розробка концепції нової школи “Проект єдиної школи на Вкраїні” сприяла пошуку ефективних форм та видів роботи, системоутворювальною основою яких стало краєзнавство. Нижня межа дослідження пов’язана із затвердженням на другій Всеукраїнській нараді з питань освіти “Схеми освіти УРСР” (1920 р.), розробленої Наркомосом. Верхня межа – 1932 р. – визначається постановами ЦК ВКП(б) щодо загальноосвітніх шкіл, згідно з якими вивчення місцевого виробництва й довкілля перестало бути головним змістом освіти. У школах України поновлюється предметне викладання з акцентом на теоретичному рівні знань, а краєзнавство поступово вилучається з навчального процесу.

Методологічною основою дослідження є: гуманістична теорія пізнання, діалектичний принцип всезагального зв’язку предметів і явищ матеріального світу, вивчення їх розвитку на основі єдності історичного та логічного, загального, одиничного й особливого. теоретичні положення про роль навколишнього середовища у процесі навчання і виховання дитини, засоби становлення та самореалізації особистості, психолого-педагогічні закономірності розвитку її індивідуальності, про необхідність вивчення явищ у їх взаємозв’язку, системний аналіз педагогічного процесу в конкретних історичних умовах, комплексне використання методів наукового дослідження. Керуючись краєзнавчим принципом та культурологічним підходом до вивчення соціальних явищ, у дослідженні зроблено спробу систематизувати та розкрити принцип краєзнавства.

Теоретичну основу дослідження становлять наукові ідеї з проблем теорії та історії педагогіки, філософії, психології, соціології, матеріали науково-методичних видань та періодики 20-х років минулого століття. У ході дослідження проаналізовано науково-методичні публікації діячів, педагогів, які очолювали освітню галузь України цього періоду (Г. Гринька, В. Затонського, І. Огієнка, С. Русової, Я. Ряппо, М. Скрипника), праці відомих українських педагогів (Г. Ващенка, Т. Лубенця, О. Музиченка, С. Русової, В. Сухомлинського, К. Ушинського, Я. Чепіги та ін.), а також науково-теоретичні дослідження І. Беха, Н. Бібік, В. Галузинського, С. Гончаренка, М. Євтуха, М. Левківського, В. Паламарчук, О. Савченко, О. Сухомлинської та ін.

Для розуміння концептуальних основ розвитку української школи проаналізовано державні документи України та СРСР про освіту, що видані в період 1920 − 1930 рр., а також сучасні законодавчі акти в галузі шкільництва (Закон України “Про освіту”, Державну національну програму “Освіта” (Україна ХХІ століття), “Концепцію 12-річної загальної середньої освіти”, “Національну доктрину розвитку освіти України у ХХІ столітті”, “Національну програму виховання дітей та учнівської молоді в Україні”). Теоретичні засади дослідження ґрунтуються на “Концепції краєзнавчої освіти та виховання (шкільної, позашкільної, вищої)” (2000 р.).

Відповідно до названих методологічних підходів визначено комплекс основних методів дослідження: пошуково-бібліографічний – систематизація і класифікація філософської, психолого-педагогічної, методичної літератури, законодавчих актів України; історико-педагогічний – аналіз архівних і друкованих джерел, матеріалів періодичної преси, дослідження еволюції краєзнавчого принципу у вітчизняній педагогіці 20 − 30-х років; предметно-цільовий – аналіз історичної, педагогічної, психологічної літератури першої половини ХХ ст.; концептуально-порівняльний аналіз – зіставлення наявних психолого-педагогічних теоретичних підходів до визначення й обґрунтування принципу краєзнавства; хронологічний – дослідження динаміки зміни змісту, форм, методів роботи щодо принципу краєзнавства у досліджуваний період, структурно-системний аналіз змісту, форм, методів і засобів навчання та виховання з метою узагальнення виявлених здобутків, їхньої інтерпретації у річищі сучасної освітньої парадигми.

Джерельну базу дослідження становлять фонди Центрального державного архіву вищих органів влади й управління (ЦДАВО України, фф. 27, 166, 2582), Національної бібліотеки України ім. В. Вернадського (м. Київ), Державної науково-педагогічної бібліотеки імені В. Сухомлинського (м. Київ), Наукової бібліотеки ім. В. Стефаника НАН України (м. Львів); законодавчі та нормативні акти, які регламентували роботу загальноосвітньої школи України; звіти про роботу окремих із них; статистичні дані; монографії, історико-педагогічна література і преса зазначеного періоду, праці філософів, соціологів, психологів, педагогів; педагогічна публіцистика; педагогічна література вітчизняних і зарубіжних авторів, а також вітчизняні державні документи щодо розвитку освіти в Україні; результати наукових педагогічних досліджень у галузі історії педагогіки та дидактики; Інтернет-ресурси тощо.  

Наукова новизна роботи полягає у тому, що в педагогічній науці України вперше системно узагальнено сутність принципу краєзнавства в організації навчального процесу початкової школи в Україні (20 − 30-ті роки XX століття) і визначено його найважливіші тенденції (обов’язкове початкове ознайомлення з рідним краєм з перших днів перебування дитини в школі; налагодження послідовності “село – місто – регіон” у процесі вивчення краєзнавчого матеріалу; дослідження виробництва у регіоні на старшому ступені навчання) й етапи (1920 – 1924 рр.; 1924 – 1928 рр.; 1928 –1932 рр.) в реалізації краєзнавчого принципу в початковій школі; уточнено дефініцію “принцип краєзнавства” у педагогічній науці; в історичному аспекті систематизовано і проаналізовано реалізацію принципу краєзнавства у навчальних планах і програмах, підручниках та посібниках для початкової школи; конкретизовано форми і методи урочної й позаурочної роботи з молодшими школярами щодо реалізації принципу краєзнавства.

Подальшого розвитку набули провідні ідеї, положення, що складають теоретичну основу українського шкільного краєзнавства; визначено можливості творчої реалізації ідей історичного досвіду у навчальному процесі загальноосвітньої школи І ступеня на сучасному етапі; у науковий обіг введено маловідомі архівні документи (ЦДАВО України, ф. 27, оп. 12; ф. 166, оп. 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10; ф. 2582, оп. 2).

Практична значущість дослідження визначається тим, що його результати можуть бути використані у навчально-виховному процесі початкових шкіл, при укладанні навчальних програм з історії педагогіки, теорії навчання, спецкурсів і спецсемінарів; при написанні підручників і посібників, навчально-методичної літератури для вищих педагогічних навчальних закладів різних рівнів акредитації, створенні довідково-енциклопедичних видань і педагогічних антологій; написанні дипломних і магістерських робіт з історико-педагогічної проблематики. За результатами наукового дослідження розроблено програму спецкурсу “Принцип краєзнавства в організації навчального процесу початкової школи в Україні: минуле і сьогодення”.

Основні результати дисертації впроваджено у Дрогобицькому державному педагогічному університеті імені Івана Франка на кафедрах: педагогіки (акт № 1106 від 27. 10. 2008 р.), теорії та методики фізичного виховання (акт № 500 від 14. 05. 09 р.), культурології та українознавства (акт № 501 від 14. 05. 09 р.), Полтавському державному педагогічному університеті імені В. Г. Короленка (акт № 4300/01–37/29 від 01. 10. 2008 р.), Прикарпатському національному університеті імені Василя Стефаника (акт № 01−08/06−01/618 від 24. 06. 2009 р.), Слов’янському державному педагогічному університеті (акт № 68 − 08 − 160 від 06. 10. 2008 р.), Дрогобицькій загальноосвітній школі I − III ступенів № 1 імені Івана Франка (акт № 295 від 20. 10. 2008  р.).

Вірогідність результатів та основних висновків дослідження забезпечується методологічною і теоретичною обґрунтованістю його вихідних положень; застосуванням комплексу взаємозумовлених методів, адекватних об’єкту, предмету, меті й завданням дослідження; опорою на принципи системності, історизму й об’єктивності; використанням широкої джерельної бази й архівних матеріалів; апробацією і впровадженням результатів дослідження у практику роботи сучасної початкової школи.

Апробація результатів дослідження. Про результати дисертаційної роботи повідомлено в доповідях на наукових та науково-практичних конференціях: міжнародних – “Зміст громадянської освіти і виховання: історія, реалії, перспективи” (Херсон, 2006), “Формування цінностей сучасної особистості” (Дрогобич, 2007), “Підготовка соціальних педагогів та соціальних працівників в Україні в контексті Болонського процесу” (Чернівці, 2007), “Здоров’я у житті та спорті: фактори ризику та зберігаючі технології” (Київ, 2007), “Реалізація здорового способу життя − сучасні підходи” (Дрогобич, 2007), “Актуальні проблеми і перспективи трудової та професійної підготовки молоді” (Дрогобич, 2008); всеукраїнських – “Сучасні проблеми художньо-трудової підготовки вчителів: теорія, досвід, зміст і технології” (Дрогобич, 2006), “Культурологічний дискурс сучасного світу: від національної ідеї до глобалізаційної цивілізації” (Київ, 2007), “Молодь, освіта, наука, культура і національна самосвідомість в умовах європейської інтеграції” (Київ, 2007), “Художньо-освітній простір України в контексті новітньої історії” (Київ, 2007), “Медико-біологічні та соціально-педагогічні аспекти збереження здоров’я людини” (Дрогобич, 2008); регіональних − “Проблеми змісту освіти у контексті трансформаційних суспільних процесів” (Дрогобич, 2008), “Інноваційні процеси в системі освіти” (Дрогобич, 2009); круглому столі − “Проблеми і перспективи розвитку музеїв ВНЗ України” (Київ, 2007). Матеріали дослідження обговорювалися на науково-методичних семінарах кафедр педагогіки, теорії та методики фізичного виховання, культурології та українознавства й одержали позитивну оцінку на засіданнях вченої ради соціально-гуманітарного факультету, а також апробувалися під час виступів на звітних науково-практичних конференціях професорсько-викладацького складу Дрогобицького державного педагогічного університету імені Івана Франка (2005 – 2008 рр.) й у роботі творчих груп учителів Львівської області. 

Публікації. За результатами наукового дослідження опубліковано 17 одноосібних публікацій, з яких 7 вміщені у виданнях ВАК України.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, двох розділів, висновків, 6 додатків на 37 сторінках, списку використаних джерел (327 позицій, у тому числі – 35 архівних справ). Загальний обсяг дисертації – 246 сторінок. Основний зміст дисертації викладено на 178 сторінках. 

ВИСНОВКИ

Узагальнення результатів наукового дослідження дає підстави для таких висновків: 

1. Історіографічний огляд проблеми свідчить, що до цього часу немає цілісної наукової інтерпретації принципу краєзнавства. Проаналізувавши джерельну базу з урахуванням сучасних теоретико-методологічних підходів, які застосовуються у науковому дослідженні, розкрито дефініцію “краєзнавство”, “принцип краєзнавства” як дидактичну категорію. Більшість сучасних дослідників поділяють такий підхід, вважаючи його сутністю вивчення учнями історії, культури, природи, економіки свого краю. Принцип краєзнавства полягає у засвоєнні учнями краєзнавчих знань із розповіді учителя чи підручника, самостійному досліджуванні рідного краю з пізнавальною і науковою метою. Однак виконані до цього часу дослідження, на відміну від запропонованого,  висвітлюють систему краєзнавчої роботи з учнями середнього і старшого шкільного віку.

2. На підставі цілісного історико-педагогічного аналізу наукових підходів до краєзнавства в Україні зазначеного періоду нами узагальнено сутність принципу краєзнавства в організації навчального процесу початкової школи з урахуванням суспільно-політичних, культурних й освітніх умов. Реалізація принципу краєзнавства здійснювалися у двох напрямах: національно-демократичному, для якого характерними були розробка національної системи освіти і виховання, серцевиною яких стало національно-патріотичне виховання, утвердження української національної ідеї; трактування краєзнавства як чинника виховання, який повинен допомогти учневі знайти шлях до себе, до своєї ідентичності; радянсько-українському, який відзначався впливом марксизму-ленінізму, впровадженням комуністичної системи виховання, що знайшло відображення у становленні і розвитку українського шкільництва, заідеологізованому змісті освіти.

3. Нами виокремлено й схарактеризовано три етапи (1920 – 1924 рр.; 1924 – 1928 рр.; 1928 –1932 рр.) реалізації краєзнавчого принципу в початковій школі, що відбувалося передовсім засобами комплексної системи навчання, тобто у процесі ознайомлення учнів з природою та суспільним середовищем, що їх оточує: праця − природа − суспільство. 

Перший етап (1920 − 1924 рр.) – впровадження принципу краєзнавства в навчальний процес початкової школи як основи її діяльності (так званий цикл початкового краєзнавства). У 1 − 4 класах учнів ознайомлювали з історією, культурою, географією та господарством рідного краю. Відповідно до навчальних планів для трудової школи на 1923/24 н. р., навчання здійснювалося за комплексами, в яких краєзнавство займало провідне місце. На першому концентрі розподіл краєзнавчого матеріалу мав таку послідовність: 1-й рік − ознайомлення із природними й соціальними площинами сім’ї, школи, села (міський варіант − вулиці, міста); 2-й рік − політико-економічне вивчення району; 3-й рік − ознайомлення з народним господарством й природою деяких районів та окремих галузей виробництва УРСР і срср; 4-й рік − ґрунтовніше вивчення економіки й природи УРСР та СРСР.
Для другого етапу (1924 − 1928 рр.) характерним було запровадження в Україні комплексних програм навчання. Їх детальний аналіз засвідчує, що вивчення краєзнавчого матеріалу відбувалося у послідовності “місцевість, регіон, держава”, в якій тісно пов’язувалася природничо-географічна, соціокультурна, виробнича тематика. Краєзнавчий принцип у початковій школі визнається як наукова категорія, що характеризує вивчення рідного краю у навчально-виховному процесі. 
На третьому етапі (1928 − 1932 рр.) реалізація принципу краєзнавства набуває виробничого “ухилу”, що виявилося у політиці відмови від краєзнавства у початковій школі, зменшення ролі краєзнавства у початковій школі, які стали причиною згортання краєзнавчого підходу в українському шкільництві. У 1928 − 1930 рр. краєзнавчий принцип виконує роль виробничого інструментарію, запроваджені комплексно-проектні програми були спрямовані на виконання учнями практичних завдань та активної участі у виробництві, громадсько-політичному житті країни. громадсько-корисна робота школи у програмах відображалася, але посилення активної участі школи у громадсько-політичному житті суспільства вимагало чіткішого спрямування в подачі краєзнавчого матеріалу, що сприяло б реалізації пріоритетного завдання трудової школи – підготовці умілих працівників для виробництва.

Провідними тенденціями в реалізації принципу краєзнавства у початковій школі були: обов’язкове початкове ознайомлення з рідним краєм з перших днів перебування дитини в школі; налагодження послідовності “село – місто – регіон” у процесі вивчення краєзнавчого матеріалу; дослідження виробництва у регіоні на старшому ступені навчання. 
4. Краєзнавчий принцип був вирішальним у побудові шкільних програм, викладанні основ наук, утвердженні національної свідомості, формуванні світогляду та світосприйняття, надавав можливість учням у відомій місцевості та повсякденному оточенні спостерігати життя відповідно до взаємозв’язків його деяких складових частин, а наслідками спостережень послуговуватися на уроках для формування понять. П. Волобуєв, П. Мостовий, Л. Миловидов розглядали краєзнавство як основний принцип добору дидактичного матеріалу, О. Музиченко – метод навчання, П. Постоєв – метод і дисципліну, В. Геринович, С. Русова та ін. ототожнювали з однією із навчальних дисциплін. 

5. процес вивчення краєзнавства учнями початкових шкіл України у досліджуваний період був непослідовним та неоднозначним. Упродовж 1921 − 1925 рр. у школах України робиться спроба введення певних засобів оволодіння школярами даними про рідний край. Значне пожвавлення у використанні шляхів і засобів ґрунтовного вивчення рідного краю стає вельми суттєвим у 1926 − 1929 рр. Цьому процесові також сприяла підготовка численних підручників та навчально-методичних посібників (В. Геринович, П. Постоєв, С. Рудницький, Я. Чепіга та ін.), які формували краєзнавче розуміння природи, виховували любов до Батьківщини, повагу до праці та до людей праці. Учителі у своїй діяльності активно застосовували сутність краєзнавчих тем з урахуванням методичного забезпечення вищеназваних педагогів.

6. Принцип краєзнавства реалізовувався у навчальному процесі початкової школи за допомогою методу проектів, спостереження, дослідницького методу. Поширеними формами були екскурсії, участь дітей у господарському житті, роботі краєзнавчого гуртка, розвідок та збереженні пам’яток рідного краю, організації зустрічей із відомими людьми краю. Характерною особливістю навчального процесу початкової школи був перехід до осмисленого використання основ знань на практиці, що сприяло формуванню самостійності школярів, а вчителеві відводилася роль консультанта.

7. Реалізація принципу краєзнавства у сучасній початковій школі стає вагомішою із застосуванням проблемно-пошукових методів навчання, при дотриманні послідовності спостережень у навколишньому середовищі з процесами життєдіяльного переосмислення отриманої молодшими школярами інформації та матеріалів про рідний край, розробці новітніх методик виховання творчої особистості школяра, спрямованих на формування наукового світорозуміння, світосприйняття, самостійності та індивідуалізацію навчальної роботи, використанні можливостей зарубіжного досвіду тощо. Таким чином забезпечується методична цілісність навчально-виховного процесу на уроках і в позаурочний час. 

Проведене дослідження не претендує на повне і всебічне розкриття всіх аспектів проблеми. Перспективними напрямами подальших наукових педагогічних студій вважаємо такі: реалізація принципу краєзнавства у змісті шкільної освіти України та зарубіжних країн, підготовка майбутнього вчителя до проведення краєзнавчої роботи з дітьми різновікових грyп, роль краєзнавства у формуванні світогляду і самовизначення національних меншин України.
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