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Павликівська О. І. Облік і аудит виробничих витрат (на прикладі підприємств цукрової промисловості). – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.06.04 – бухгалтерський облік, аналіз та аудит. – Тернопільська академія народного господарства, Тернопіль, 2002.
Дисертація присвячена актуальним питанням вдосконалення системи обліку та аудиту виробничих витрат, що сприятиме ефективному розвитку та економічному зростанню підприємств цукрової промисловості в умовах формування в Україні ринкових відносин.
У дисертації досліджені тенденції розвитку та проблеми цукрової промисловості, вплив її організаційно-технологічних особливостей на побудову обліку виробничих витрат. Запропоновано оптимальний перелік класифікаційних ознак всієї сукупності витрат для підприємств цукрової промисловості. Для поліпшення інформаційного забезпечення управління витратами цукрового заводу запропоновано встановити відповідний взаємозв’язок витрат з діями конкретних осіб, відповідальних за певні витрати, тобто пропонується організація обліку витрат за центрами відповідальності. Розглянуті питання методики обліку і аудиту витрат, калькулювання та аналізу собівартості продукції цукрової промисловості відповідно до національних положень (стандартів) бухгалтерського обліку. Обгрунтовано необхідність і розроблена методика аудиту виробничих витрат.

