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ВСТУП

Стрімкий розвиток, який відбувається в усіх сферах життєдіяльності сучасної людини через глобалізаційні та євроінтеграційні процеси, залишає своєрідний відбиток у свідомості дітей і молоді. За таких умов постає проблема виховання активного громадянина, творчої особистості, здатної до саморозвитку і самодопомоги, спроможної реалізувати свій потенціал на користь суспільства. Вагомість цієї проблеми підкреслюється у Законі України „Про соціальну роботу з дітьми та молоддю”, Національній доктрині розвитку освіти України у ХХІ столітті, Концепції громадянського виховання в умовах розвитку української державності. Відтак нагальною стає потреба в упровадженні якісно нових технологій соціально-педагогічного стимулювання життєздатності кожної особистості не лише з метою адаптації до сучасних змін, але й набуття нею властивостей активного творця власного життєвого шляху. Натомість загальновизнаною серед дослідників різних наукових галузей є тенденція домінування споживчої настанови у переважної частини дітей і молоді, соціально пасивного характеру їх життєдіяльності, зниження рівня просоціальних прагнень і соціально-культурних потреб. Усе це актуалізує соціально-педагогічні проблеми сучасного суспільства, посилює значущість особистісно-професійної спроможності фахівців у їх розв’язанні. Плідною у цьому плані є ідея пропедевтики негативних суспільно-педагогічних явищ, у тому числі й через активізацію діяльності соціальних педагогів-аніматорів. 

Наукові дослідження з проблем соціальної педагогіки відображають тенденції розвитку її напрямів (О. Безпалько, І. Звєрєва, Г. Лактіонова, Ю. Поліщук, А. Рижанова, С. Савченко, С. Харченко та ін.), одним із яких є анімаційна діяльність фахівця. Різним аспектам анімаційної діяльності особистості присвячено праці вітчизняних і зарубіжних науковців (В. Бочарова, Б. Вульфов, В. Квартальнов, В. Кісельов, Є. Мамбеков, С. Пащенко, М. Петрова, Є. Приєзжева, Л. Сайкіна, Л. Тарасов, І. Шульга). Найбільш потужними у зв’язку з цим є французькі наукові школи Ж. Жійє, Ж. Огюстена, Ж. Дюмазедьє, П. Безнара, вивчення доробку яких засвідчує наявну ще й досі термінологічну невизначеність феномена „анімаційна діяльність”. У дослідженнях вітчизняних учених теж зафіксовано неоднозначне трактування цього соціально-педагогічного явища – увага акцентується здебільшого на суто організаційно-дозвіллєвому аспекті анімаційної діяльності особистості (А. Капська, Г. Лактіонова, Л. Міщик, І. Петрова, В. Поліщук, В. Сидоров). 

Це пов’язане, з одного боку, з тим, що „професія захисту” є порівняно новою для вітчизняного соціуму, з іншого – існуючим протиріччям між соціально-педагогічним попитом на фахівців цієї сфери, стрімко зростаючими вимогами до соціальних педагогів та недостатнім рівнем їх професійної підготовки до анімаційної діяльності.

Аніматор (від фр. – ‘надихати, спонукати’) – це соціальний педагог або соціальний працівник, який задумує, організовує і реалізовує виховну, культурну і соціальну діяльність клієнтів з метою оптимізації їх взаємодії,  сприяння позитивній соціалізації через спрямування процесу адаптації, актуалізації потенціалу особистості, ініціюючи її на просоціальну діяльність. Педагогічна анімація спрямована на саморозкриття особистості, саморозвиток й самореалізацію у соціально значущій перетворювальній діяльності.

В освітньо-професійній програмі та кваліфікаційній характеристиці соціального педагога закладено ідею виконання фахівцем анімаційних функцій. Проте спеціальне й поглиблене вивчення практики підготовки соціальних педагогів доводить їх недостатню спроможність повноцінно виконувати анімаційну діяльність.

До того ж нині спостерігається низка суперечностей між: соціальним замовленням щодо виконання соціальним педагогом анімаційної діяльності в дитячо-молодіжному середовищі і переважно низьким рівнем готовності фахівців до її реалізації; ключовим значенням університетської освіти як основного етапу професійного становлення фахівця й резервами навчально-виховного процесу вищої школи в активізації анімаційної діяльності майбутніх соціальних педагогів; усвідомленням студентами ролі й місця анімаційної діяльності, її соціально-педагогічного впливу на процес соціалізації особистості й несформованістю власного досвіду такої діяльності як складової професійної компетентності. 

Зазначені протиріччя, а також відсутність спеціальних соціально-педагогічних праць, присвячених науковому осмисленню анімаційної діяльності, зумовили вибір теми дисертації – „Соціально-педагогічні умови стимулювання майбутніх соціальних педагогів до анімаційної діяльності”.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано відповідно до тематичного плану науково-дослідної роботи Херсонського державного університету і є складовою комплексної наукової теми „Підготовка вчителя в системі неперервної педагогічної освіти” (№ 0106U000875). Тему дисертації затверджено вченою радою Ізмаїльського державного гуманітарного університету (протокол № 2 від 27.10.2005 р.) й узгоджено в Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки і психології в Україні (протокол № 1 від 31.01.200( р.).

Об’єкт дослідження – анімаційна діяльність майбутніх соціальних педагогів.

Предмет дослідження – соціально-педагогічні умови стимулювання студентів – майбутніх соціальних педагогів до анімаційної діяльності  на етапі їхнього навчання у вищому навчальному закладі.
Мета дослідження полягає в тому, щоб теоретично обґрунтувати та експериментально перевірити ефективність соціально-педагогічних умов стимулювання майбутніх соціальних педагогів до анімаційної діяльності в процесі їх професійної підготовки у вищій школі.


Для досягнення мети було поставлено такі завдання( 

1) здійснити ретроспективний аналіз наукових досліджень і з’ясувати соціально-педагогічну сутність понять „анімація”, „аніматор”, „анімаційна діяльність”;

2) визначити компоненти, показники й рівні готовності студентів до анімаційної діяльності та вивчити стан підготовки майбутнього соціального педагога до анімаційної діяльності;

3) обґрунтувати соціально-педагогічні умови стимулювання майбутнього соціального педагога до анімаційної діяльності;

4) розробити і запровадити модель стимулювання майбутнього соціального педагога до анімаційної діяльності на етапі його професійної підготовки у вищій школі;

5) перевірити ефективність визначених соціально-педагогічних умов стимулювання майбутніх соціальних педагогів до анімаційної діяльності.

В основу дослідження покладено гіпотезу про те, що стимулювання майбутнього соціального педагога до анімаційної діяльності буде дієвим за таких умов: 

· організація соціально-педагогічної просвіти студентів щодо сутності, змісту анімаційної діяльності та її значущості у соціалізації дітей і молоді; 

· розвиток у студентів особистісно-професійних якостей, необхідних для успішного здійснення колективних творчих справ як інтерактивної форми анімаційної діяльності;

· підтримка майбутніх соціальних педагогів у розробці й реалізації анімаційних проектів регіонального, національного і міжнародного рівнів.

Методологічну та теоретичну основу дисертаційного дослідження становлять положення філософії, психології, педагогіки про соціальну сутність особистості, принципи діяльнісного й особистісно орієнтовного підходів до формування особистості (І. Бех, І. Зязюн, І. Зимня, Н. Кічук, В. Кремень, С. Сисоєва, С. Харченко та ін.), результати фундаментальних наукових досліджень щодо єдності свідомості й діяльності, закономірностей розвитку і саморозвитку особистості майбутнього фахівця впродовж професійної підготовки (Б. Ананьєв, Л. Божович, І. Кон, Н. Кузьміна,  С. Рубінштейн, С. Савченко, В. Семіченко та ін.), концепції соціально-педагогічної діяльності, в яких приділено основну увагу активній життєтворчості особистості, її культуротворчій домінанті (К. Абульханова-Славська, І. Звєрєва,  Л. Міщик, В. Поліщук, А. Рижанова, та ін.), положення праксеологічної науки щодо забезпечення ефективності діяльності особистості (В. Андрєєв, Я. Зеленевський, Т. Котарбинський, Т. Пщоловський, М. Сацьков, Є. Слуцький); теорії стимуляції взаємодії людини й середовища (Л. Виготський, О. Леонтьєв, В. Лозова, М. Махмутов, Ю. Машбиць, О. Митник та ін.); положення про формувальний вплив анімаційної діяльності на процес соціалізації особистості (О. Безпалько, Ж. Дюмазедьє, С. Пальчевський, М. Петрова, Л. Сайкіна, Л. Тарасов, М. Ярошенко та ін.) та підготовку фахівців до цієї діяльності (Ж. Жійє, Ф. Лавров, Ж. Огюстен, Є. Приєзжева, І. Шульга та ін.). 

Для досягнення поставленої мети, вирішення завдань і перевірки гіпотези дослідження було використано загальнонаукові методи, що взаємодоповнювали один одного й забезпечували можливість комплексного пізнання предмета дослідження: теоретичні – аналіз філософської, соціологічної, історичної, психологічної, педагогічної, культурологічної літератури для визначення теоретико-методологічних основ дослідження, а також здійснення історико-педагогічного узагальнення з проблеми;  аналіз навчальних планів, програм, навчально-методичної літератури з метою конкретизації потенціалу навчально-виховного процесу щодо формування анімаційної діяльності студентів; порівняння, систематизація, класифікація та узагальнення для обґрунтування сутності анімаційної діяльності соціальних педагогів та виявлення соціально-педагогічних умов, які сприяють стимулюванню цієї діяльності; педагогічне прогнозування і моделювання для розробки засобів стимулювання анімаційної діяльності майбутніх фахівців; емпіричні – педагогічне спостереження (пряме, непряме, опосередковане) з метою визначення характеру навчально-професійної та соціально-педагогічної діяльності студентів; бесіди (індивідуальні, колективні, групові), інтерв’ювання, опитування, анкетування, тестування задля уточнення емпіричних даних щодо досліджуваного процесу; експертна оцінка, самооцінка, узагальнення незалежних характеристик для з’ясування специфіки явища, що вивчається; метод вивчення результатів роботи з метою визначення компетентності студентів у анімаційній діяльності на різних етапах дослідження; педагогічний експеримент (констатувальний і формувальний) для вияву ступеня ефективності визначених соціально-педагогічних умов стимулювання майбутнього соціального педагога до анімаційної діяльності; методи математичної статистики для кількісного і якісного аналізу одержаних даних. 

Логіка і етапи дослідження. Дослідження проводилось у три етапи протягом 2003-2008 років. На першому етапі (2003-2005 рр.) вивчався стан розробленості означеної проблеми, обґрунтовувався методологічний апарат роботи. Була запроваджена програма дослідження, сформульовані його об’єкт, предмет, мета і завдання, висунута робоча гіпотеза, визначалася експериментальна база. Проводилося діагностувальне дослідження, констатувальний експеримент.

На другому етапі (2005-2007 рр.) визначені соціально-педагогічні умови та розроблена й теоретично обґрунтована модель стимулювання майбутніх соціальних педагогів до анімаційної діяльності. Впроваджувалася методика формувальної частини експериментального дослідження, систематизувалися та узагальнювались основні експериментальні дані. Збагачувались програми дисциплін педагогічного циклу ідеями, концепціями й технологіями стимулювання майбутніх соціальних педагогів до анімаційної діяльності. Розроблявся цілеспрямований комплекс соціально-педагогічних заходів, що сприяв формуванню готовності майбутніх фахівців соціальної сфери до анімаційної діяльності й активізації означеної діяльності на практичному рівні. Запроваджувався спецкурс „Анімаційна діяльність соціального педагога: особистісно орієнтовані технології реалізації” та спецпрактикум „Проектна діяльність соціального педагога-аніматора”.

На третьому етапі (2007-2008рр.) проаналізовано результати експерименту, систематизовано й узагальнено дослідницький матеріал, результати обговорено на науково-практичних конференціях, семінарах, засіданнях педагогічних кафедр університету та опубліковано у наукових виданнях.

Експериментальною базою дослідження стали сім вищих навчальних закладів різних регіонів України: Переяслав-Хмельницький державний педагогічний університет імені Григорія Сковороди, Кіровоградський державний педагогічний університет імені Володимира Винниченка, Ізмаїльський державний гуманітарний університет, Херсонський державний університет, Тернопільський національний педагогічний університет імені Володимира Гнатюка, Південноукраїнський державний педагогічний університет імені К.Д. Ушинського, Республіканський вищий навчальний заклад „Кримський гуманітарний університет” (м. Ялта). На різних етапах у дослідженні взяли участь 508 осіб, серед яких студентів – майбутніх соціальних педагогів – 466, лідерів молодіжних громадських організацій 14-ти областей України – 19, соціальних педагогів-практиків – 23. 

 У суто формувальному експерименті були задіяні 234 студенти-майбутні соціальні педагоги з п’яти вищих шкіл України: Ізмаїльського державного гуманітарного університету, Херсонського державного університету,  Тернопільського національного педагогічного університету імені Володимира Гнатюка, Кіровоградського державного педагогічного університету імені Володимира Винниченка, Кримського гуманітарного університету.

Наукова новизна дослідження полягає в тому, що вперше здійснено комплексне дослідження процесу стимулювання майбутніх соціальних педагогів до анімаційної діяльності, теоретично визначено й обґрунтовано соціально-педагогічні умови стимулювання майбутніх соціальних педагогів до означеної діяльності на етапі їх професійного становлення у вищій школі (організація соціально-педагогічної просвіти студентів щодо сутності, змісту анімаційної діяльності та її значущості у соціалізації дітей і молоді; розвиток у студентів особистісно-професійних якостей, необхідних для успішного здійснення колективних творчих справ як інтерактивної форми анімаційної діяльності; підтримка майбутніх соціальних педагогів у розробці та реалізації анімаційних проектів регіонального, національного і міжнародного рівнів); створено модель стимулювання соціальних педагогів до анімаційної діяльності; уточнено соціально-педагогічну сутність понять „анімація”, „аніматор”, „анімаційна діяльність”, феномена „анімаційна діяльність майбутнього соціального педагога”; набуло подальшого розвитку науково-методичне забезпечення процесу підготовки майбутнього фахівця як суб’єкта анімаційної діяльності. 

Практичне значення отриманих результатів: розроблено й апробовано методику діагностики рівнів сформованості готовності студентів до анімаційної діяльності; у навчально-виховний процес вищої школи впроваджено авторський підхід стосовно стимулювання майбутніх соціальних педагогів до анімаційної діяльності, репрезентований у навчально-методичному посібнику „Соціальний педагог-аніматор: шляхи професійного зростання”, методичних рекомендаціях „Соціально-педагогічна практика студентів: ресурсне забезпечення анімаційної діяльності”, спецкурсі „Анімаційна діяльність соціального педагога: особистісно орієнтовані технології реалізації” та спецпрактикумі „Проектна діяльність соціального педагога-аніматора”. 

Основні положення дисертаційної роботи можуть бути використані у процесі професійної підготовки студентів спеціальностей „Соціальна педагогіка”/ „Соціальна робота”, вдосконалення процесу викладання нормативних навчальних дисциплін професійно-орієнтованої та професійно-практичної підготовки фахівців соціально-педагогічної галузі, а також у закладах післядипломної освіти спеціалістів соціальної сфери.

Результати дослідження впроваджено в навчально-виховний процес Ізмаїльського державного гуманітарного університету (акт про впровадження № 05 від 14.11.2008 р.), Кіровоградського державного педагогічного університету імені Володимира Винниченка (акт про впровадження № 907 від 17.11.2008 р.), Республіканського вищого навчального закладу „Кримський гуманітарний університет” (акт про впровадження № 34 від 20.11.2008 р.), Південноукраїнського державного педагогічного університету імені К.Д. Ушинського (акт про впровадження № 04 від 27.10.2008 р.), Херсонського державного університету (акт про впровадження від 12.11.2008  р.). 

 Апробація результатів дослідження. Основні концептуальні положення й результати дослідження доповідались на науково-практичних конференціях: міжнародних( „Підготовка вчителя початкової школи в умовах нової парадигми освіти” (м. Київ, 1-2 квітня 2004 р.), „Інформаційно-комунікаційні технології у середній і вищій школі” (Ізмаїл, 2004), „Проблема особистості в сучасній науці: результати та перспективи досліджень” (м. Одеса, 25 березня 2005 р.),  „Інноваційні підходи до підготовки педагогічних кадрів у контексті Болонського процесу” (м. Чернівці, 3-5 листопада 2005 р.), „Актуальні проблеми сучасної науки” (м. Ізмаїл, 21 квітня 2006 р.), „Особистісно орієнтовані педагогічні технології у початковій освіті” (м. Тернопіль, 4-5 травня 2006 р.), „Підготовка соціальних педагогів та соціальних працівників в Україні в контексті Болонського процесу” (м. Чернівці, 13-14 грудня 2007 р.), „Спадщина А.С. Макаренка і педагогічні пріоритети сучасності” (м. Полтава, 12-14 березня 2008 р.), „Інтегративний характер ціннісних вимірів освіти в стандартах Болонського процесу” (м. Бердянськ, 21-23 травня 2008  р.); на 10-х соціально-педагогічних читаннях факультету соціальної роботи, педагогіки и ювенології РДСУ „Соціальна педагогіка: теорія, практика, перспективи” (м. Москва, 27 березня 2007 р.); Всеукраїнських( „Психолого-педагогічні проблеми підвищення якості підготовки педагогічних кадрів у вузі: стан, проблеми, перспективи” (м. Чернівці, 27-28 листопада 2003 р.), „Удосконалення професійної підготовки вчителя початкових класів засобами дисциплін гуманітарного циклу” (м. Херсон, 25-26 жовтня 2005 р.), „Професійне становлення педагога в умовах модернізації вищої освіти” (м. Одеса, 15-16 листопада 2005 р.), „Викладач і студент: проблеми ефективної співпраці” (м. Черкаси, 5-( жовтня 2006 р.), „Соціально-психологічні особливості професійної діяльності працівників соціальної сфери” (м. Мелітополь, 17-18 травня 2007 р.), „Права людини та протидія ксенофобії в молодіжному середовищі: проблеми та перспективи” (Ізмаїл, 28 березня 2008 р.), „Освітні інновації: філософія, психологія, педагогіка” (м. Суми, 16-17 квітня 2008 р.).

Публікації. Основні положення та результати дисертаційного дослідження відображено у 23 публікаціях автора. З них 8 статей – у фахових наукових виданнях, 1 навчально-методичний посібник та 1 методичні рекомендації. Усі публікації одноосібні.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, двох розділів, висновків до них, загальних висновків, списку використаних джерел, додатків. Загальний обсяг дисертаційної роботи становить 253 сторінки, основний зміст дослідження викладено на 174 сторінках машинописного тексту. В тексті міститься 2 таблиці, 11 малюнків, що займають 7 самостійних сторінок основного тексту. Список використаних джерел охоплює 271 найменування, з них 34 іноземною мовою, 5 додатків викладено на 52 сторінках.

ВИСНОВКИ
1. Аналіз наукових джерел з проблеми підготовки соціальних педагогів до анімаційної діяльності засвідчив, що в сучасній соціально-педагогічній науці ще й досі не існує єдиного підходу до тлумачення ключового поняття „анімація”. У ході дослідження виявлено, що більшості вітчизняних і теоретиків, і практиків соціально-педагогічної сфери властиве неоднозначне трактування анімаційної діяльності соціального педагога, котра переважно розуміється як різновид дозвіллєвого напряму його професійної діяльності. 

Здійснений структурно-компонентний аналіз поняття „анімаційна діяльність соціального педагога” дозволив визначити її як напрям соціально-педагогічної діяльності спеціаліста, спрямованої на реалізацію фахово обґрунтованих дій з метою оздоровлення соціального клімату певного середовища, створення атмосфери креативності, сприяння  інтеграції людей у соціокультурний простір через залучення їх до просоціальної діяльності. 

2. Виокремлено компоненти анімаційної діяльності (мотиваційний, когнітивний та операційно-процесуальний). Виявлено рівні готовності студентів до анімаційної діяльності (низький, середній, вищий від середнього, достатній, високий); основними показниками їх вияву виступили: своєрідність мотивів життєдіяльності особистості, наявність соціальної ініціативності, розвиненість особистісно-професійних якостей соціального педагога-аніматора, творчий підхід до розв’язання соціально-педагогічних проблем, ступінь активності у соціально-педагогічній волонтерській та громадській роботі.


Результати діагностувального зрізу дали підстави для таких узагальнень: анімаційна діяльність вітчизняних соціальних педагогів, важливість реалізації якої є цілком очевидною, поки що перебуває на початковому етапі розвитку; для її продуктивного здійснення у фахівців бракує належної мотивації, відповідних умов реалізації; доводиться констатувати домінування низького рівня обізнаності студентів, соціальних педагогів-практиків із сутністю  означеної діяльності. 


Аналіз державних нормативних документів, які є базовими у процесі підготовки фахівців соціально-педагогічної сфери, засвідчує, що вони містять ідею стимулювання соціальних педагогів до виконання спектру професійних ролей, зокрема й аніматора. Проте у процесі підготовки майбутніх соціальних педагогів у вищій школі феномен анімаційної діяльності висвітлюється побіжно і лише на предметному рівні. За результатами констатувального зрізу було встановлено недостатній рівень готовності майбутніх соціальних педагогів до реалізації анімаційної діяльності. 

3. Обґрунтовано, що соціально-педагогічними умовами, які забезпечують ефективність процесу стимулювання майбутніх соціальних педагогів до анімаційної діяльності, є такі: організація соціально-педагогічної просвіти студентів щодо сутності, змісту анімаційної діяльності та її значущості у соціалізації дітей і молоді; розвиток у студентів особистісно-професійних якостей, необхідних для успішного здійснення колективних творчих справ як інтерактивної форми анімаційної діяльності; підтримка майбутніх соціальних педагогів у розробці та реалізації анімаційних проектів регіонального, національного і міжнародного рівнів.

4.  За результатами теоретичного аналізу проблеми та даними констатувального етапу експерименту було розроблено й втілено теоретичну модель стимулювання майбутніх соціальних педагогів до анімаційної діяльності, що відображає запровадження визначених соціально-педагогічних умов на етапі навчання студентів у вищій школі. Ця модель стала теоретичним підґрунтям для розробки авторської програми формувального експерименту щодо стимулювання майбутніх фахівців до анімаційної діяльності.

Практичне втілення кожної з обґрунтованих соціально-педагогічних умов здійснювалося на відповідному етапі реалізації програми стимулювання майбутніх соціальних педагогів до анімаційної діяльності. Запровадження експериментальної моделі відбувалось не лише під час аудиторного навчання студентів, але й охоплювало позааудиторну навчально-виховну роботу з ними, а також діяльність наставників академічних груп. Пропонована модель передбачала запровадження спецкурсу „Анімаційна діяльність соціального педагога: особистісно орієнтовані технології реалізації”, спецпрактикуму „Проектна діяльність соціального педагога-аніматора” та організацію самостійної проектної, просоціальної діяльності студентів у період проходження різновидів соціально-педагогічних практик.

Особливо плідним шляхом ініціювання участі студентів у  анімаційній діяльності виявилось їх залучення до проектної діяльності, оскільки відповідно до параметрів праксеологічної парадигми щодо активізації діяльності особистості та практико-орієнтованого підходу в процесі підготовки фахівців до професійної діяльності, саме „навчання через дію” й забезпечує оптимальність і результативність процесу стимулювання студентів до анімаційної діяльності.

Ефективними механізмами стимулювання майбутніх соціальних педагогів до анімаційної діяльності, які здатні задіяти виокремлені соціально-педагогічні умови, виступають особистісно орієнтовані засоби та інтерактивні методи. Так, у процесі запровадження експериментальної моделі реалізовувались тренінгові форми навчання, кооперативне й колективне навчання, педагоги-аніматори створювали особистісно-професійне портфоліо, виконували індивідуально-творчі завдання, ініціювали, розробляли й втілювали анімаційні проекти. 

За даними формувального етапу експерименту, в експериментальних групах показники сформованості готовності до анімаційної діяльності майже вдвічі збільшилися порівняно з тими, що були визначені в контрольних.

5. Отримані результати дослідно-експериментальної роботи підтвердили ефективність розробленої моделі стимулювання майбутніх соціальних педагогів до анімаційної діяльності, яка забезпечується завдяки реалізації окреслених у гіпотезі соціально-педагогічних умов. 

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів означеної проблеми. Подальших наукових розробок вимагає обґрунтування та запровадження інтерактивних технологій анімаційної діяльності соціального педагога; спеціального вивчення потребують питання профільної підготовки соціальних педагогів-аніматорів в умовах вищої школи другого й третього рівнів акредитації; до перспективних напрямів дослідження відноситься й роль самовиховання соціального педагога в умовах діяльності молодіжних організацій на шляху його становлення як аніматора.
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