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ВВЕДЕНИЕ

Актуальность темы. Проблема экономической безопасности предпринимательства является производной от задач общества на каждой ступени его развития. Нынешняя стадия рыночного реформирования многоукладной экономики Украины характеризуется разнообразием формально равноправных форм собственности и условий ведения хозяйства, в которых приобретает все большую остроту проблема правового и организационного обеспечения экономической безопасности предпринимательской деятельности (ЭБПД). Её возникновение обусловлено двумя полярными обстоятельствами: во-первых, ускоренная рыночными преобразованиями заинтересованность государства и бизнеса в стабильной, прибыльной и безопасной производственно-хозяйственной деятельности в связи с тем, что стала совершенно очевидной зависимость целей общества от состояния его производительных сил; во-вторых, столь же очевидная, весьма опасная и деструктивная по отношению к целям общества доминанта, выраженная усилением монополизма, криминализацией общества, мошенничества и коррупции в структурах общества, фактической незащищенностью бизнеса как от криминальной среды, так и от государственного произвола. В преодолении этого противоречия особо актуальными стали научные исследования и разработки в области создания такого механизма функционирования экономической системы на микро- и макроуровне, который был бы способен активно противодействовать деструктивной доминанте, создавать и воспроизводить стимулы к развитию эффективного и защищённого во всех аспектах деятельности предпринимательства.

Система экономической безопасности предпринимательской деятельности должна гармонично сочетать как собственно предпринимательские, так и государственные механизмы обеспечения экономической безопасности. В этой системе каждый высший уровень управления обязан обеспечивать низшему уровню соответствующую экономическую безопасность, что является гарантией обеспечения ее для всей социально-экономической системы.

Таким образом, актуальность темы диссертации обусловлена в первую очередь, недостаточной научной разработкой следующих аспектов государственного регулирования экономической деятельности: регулирование системы установления и совершенствования законодательного поля предпринимательской деятельности; создание эффективной системы контроля органами управления всех уровней качества выполнения законодательства Украины по вопросам безопасности предпринимательской деятельности; обеспечение защиты экономических интересов предпринимательства средствами законодательной, исполнительной и судебной власти; формирование финансовой, информационной и кадровой политики, предусматривающей соответствующие формы поддержки предпринимательства и т.д.

В связи с этим обеспечение требуемого (допустимого, желаемого, оптимального) уровня экономической безопасности предприятия – это задача, решение которой зависит от согласованного, построенного на научной основе взаимодействия предпринимательских структур, государства и органов местного самоуправления.

Взаимообусловленность социально-экономических показателей государственной и региональной политики и экономической безопасности деятельности всех субъектов предпринимательства как парадигма практического опыта рыночных стран и даже небольшого рыночного опыта Украины, совершенно очевидно воспринимаемая на уровне ощущений, пока ещё не получила требуемого научного исследования и обоснования. Отсюда – преобладание эмпирических попыток органов государственного управления и предпринимательских структур найти равновесные позиции в этой системе. Однако без научного обоснования эти попытки оборачиваются потерями времени, темпов развития, представлений о действительной приоритетности действий. Именно этим объясняется общественный факт, что, вследствие незащищённости предпринимательства как в правовом, так и в экономическом отношении, наша страна до сих пор не достигла тех параметров его развития, которые необходимы государству и обществу. Следует считать аксиомой, что улучшение или ухудшение финансового и экономического состояния предпринимательских структур является базой экономического благополучия или неблагополучия территории, на которой они расположены, и источником позитивных влияний или угроз экономической безопасности территории более высокого уровня (области, государства).

Негативные тенденции, которые являются следствием недостаточной защиты государством экономических интересов предпринимательства и потребностью их преодоления определили актуальность и приорететность этого направления научных исследований.

Активизация научных исследований по проблеме экономической безопасности предпринимательской деятельности обусловила формирование самостоятельного научного направления, которое предпологает создание механизма государственного управления и регулирования системы безопасности предпринимательской деятельности. Решению именно этих вопросов и посвящено проведенное научное исследование.

Связь работы с научными программами, планами, темами. Диссертационное исследование выполнено в соответствии с общекафедральной научно-исследовательской темой “Формирование внешней и внутренней среды в регионе для развития эффективного предпринимательства” (номер госрегистрации 0100U003073).

Личный вклад в разработку темы заключается в научно-методической и практической разработке вопросов государственного управления и регулирования экономической деятельности с целью создания условий безопасного предпринимательства в регионе.

Цель и задачи исследования. Цель работы – формирование научных основ государственного регулирования системы безопасности предпринимательской деятельности и механизма их реализации, которые повысят уровень экономической безопасности субъектов хозяйствования в регионе и государстве.

Достижение цели требовало решения следующих задач:

обобщить и проанализировать существующие в научной литературе точки зрения на экономическую безопасность предпринимательской деятельности (ЭБПД) и экономическую безопасность региона (ЭБР);

определить содержание понятия “экономическая безопасность предпринимательской деятельности”, выявить структуру ЭБПД, определить ее место в системе национальной безопасности;

обосновать научно-методические основы государственного регулирования экономической безопасности хозяйственной деятельности предприятий;

обосновать функциональные составляющие ЭБПД и по каждой из них раскрыть содержание и структуру угроз, а также критерии их оценки;

разработать шкалы перевода качественных оценок различных факторов ЭБПД в количественные;

разработать методику экспертной оценки ЭБПД (экспертные карты, методику их обработки, а также способ оценки обоснованности решений экспертов и т.д.);

разработать систему мероприятий, повышающих уровень ЭБПД;

разработать региональный механизм обеспечения ЭБПД;

разработать механизм реализации теории и условия участия органов местного самоуправления всех уровней власти в обеспечении наиболее благоприятных (а следовательно, и безопасных) условий развития предпринимательства.

Объект исследования – сферы экономической деятельности предпринимательских структур Украины в целом и Донецкого региона.

Предмет исследования – являются методологические и методические вопросы государственного управления и регулирования экономической безопасности предпринимательской деятельности, решение которых будет способствовать эффективному развитию экономики.

Методы исследования. Методологическую основу исследования составляют общие положения экономической теории, теории государственного управления, работы украинских ученых - В.Н. Амитана, А.В. Базилюка, В.Ф. Беседина, Бинька И.Ф., В.А. Висящева, О.С. Власюка, В.Н. Гееца, Г.К. Губерной, И.Ю. Древицкой, В.В. Дорофиенко, Я.А. Жалилы, Б.С. Кваснюка, В.И. Мунтияна, О.Ф. Новиковой, Г.А. Пастернак-Таранущенко, С.Ф. Поважного, Р.В. Покотиленко, Н.Д. Прокопенко, П.Я. Прыгунова, А.С. Соснина, А.И. Сухорукова, В.Т. Шлемка. Также российских и белорусских ученых – Л.И. Абалкина, В.Н. Ермошкевича, Д.В. Зубика, Е.А. Олейникова, Р.С. Седегова, В.К. Сенчагова. При решении поставленных задач был использован комплексный подход, применялись методы системного анализа экономических явлений, интервью и экспертных оценок. Теоретической и методологической основой исследования послужили также методы научного познания: анализа, синтеза, индукции, дедукции, исторический и логический методы. 

При определении удельных весов функциональных составляющих ЭБПД использовался метод экспертных оценок. Данный метод также положен в основу методики оценки уровня ЭБПД.

На основании системного метода разрабатывался и механизм реализации теории, в котором обоснованы задачи и функции органов местного самоуправления всех уровней власти в обеспечении наиболее благоприятных условий развития предпринимательства.

Научная новизна полученных результатов. На основе осуществленного автором комплекса научных исследований получены следующие результаты, которые можно квалифицировать как новые научные положения.

Впервые:

созданы научно-методические основы формирования системы безопасности предпринимательской деятельности и государственный механизм их реализации, который позволяет обеспечить условия безопасной предпринимательской деятельности в регионе и регулировать развитие его деловой активности в соответствие с интересами, как самих предпринимателей, так и государства, отдельного региона и общества в целом;

предложены научно-методические положения экспертной оценки функциональных составляющих ЭБПД, которые позволяют определить уровень экономической безопасности в реальных условиях его хозяйствования и прогнозировать этот показатель;

разработаны расчетно-аналитические таблицы определения приемлемого уровня ЭБПБ, которые создают возможность вычисления показателя ЭБПД как на стадии создания предпринимательской структуры, так и в процессе ее деятельности, или при изменении параметров внешней или внутренней среды.

Усовершенствовано:

методологию расчета совокупного критерия экономической безопасности, которая позволяет учитывать существенные факторы, влияющие на изменение удельного веса функциональных составляющих (размер, возраст, форму собственности и отрасль);

систему критериев оценки функциональных составляющей, что позволило научно обосновать их круг согласно различных условий предпринимательской деятельности и объективизировать их количественное измерение;

структуру и содержание угроз ЭБПД по каждой функциональной составляющей, что обеспечивает возможность прогнозировать пути возникновения возможных угроз и их последствия для предпринимательской структуры и разрабатывать систему мероприятий по их предотвращению.

Получило дальнейшее развитие:

понятие “экономическая безопасность предпринимательской деятельности”, как особой управляемой категории, что определяется конкретными критериями, функциональными составляющими, а также может быть количественно измеряна и иметь минимально допустимый уровень;

теоретическая основа, понятийный аппарат ЭБПД, что позволяет рассматривать его как продукт деятельности государственных органов управления, их регулирующего влияния на формирование эффективных и безопасных условий деятельности предприятия;

уточнено содержание, структура и соотношение категорий “национальная безопасность”, “экономическая безопасность региона” и “экономическая безопасность предпринимательской деятельности”, что позволяет учитывать причинно-следственную связь между ними.

Практическое значение полученных результатов состоит в том, что:

разработана функциональная система деятельности органов государственной власти, которая мотивированно регулирует мероприятия, по обеспечению необходимого уровня ЭБПД в регионе.

разработан механизм реализации теории, обоснованы задачи и функции органов местного самоуправления всех уровней власти в обеспечении наиболее благоприятных и безопасных условий развития предпринимательства.

Результаты выполненной работы в виде рекомендаций являются методической основой управления предприятиями в обеспечении их экономической безопасности, а также выработки региональной стратегии развития предпринимательства. Результаты диссертационного исследования, выводы и конкретные предложения были использованы структурными подразделениями Донецкой облгосадминистрации, Донецким городским советом, а также предприятиями Донецкой области (приложение А).

Положения работы используются в учебном процессе Донецкой государственной академии управления при преподавании курсов “Управление проектами экономической безопасности предпринимательской деятельности”, “Организация предпринимательства”, “Контроллинг”.

Личный вклад соискателя. Сформулированные в диссертации научные результаты, выводы, рекомендации и предложения принадлежат лично автору и являются его научным результатом.

Диссертация является лично выполненной научной работой, в которой диссертантом лично разработаны научные положения, методические подходы и практические рекомендации в отношении создания и функционирования в Украине и ее регионах механизма обеспечения экономической безопасности предпринимательской деятельности.

Личный вклад автора в совместных работах приведен в автореферате.

Апробация результатов диссертации. Теоретические положения, выводы и предложения диссертационной работы докладывались на научных семинарах Донецкой государственной академии управления, на конференциях профессорско-преподавательского состава по результатам научно-исследовательской работы в 2000г., 2001г., 2002г., 2003г. ДонГАУ, на VIII международной научно-теоретической конференции “Экономическая безопасность в стратегии рыночных реформ (пример Украины)” (г. Киев, 2000г.), на региональной научно-практической конференции “Город и предприятие: опыт и перспективы развития” (г. Донецк, 2001г.)

Публикации. Основные положения и результаты исследования опубликованы в 9 работах, из которых 6 статей - в научных журналах, 2 - в сборниках научных трудов, 1 публикация - в материалах конференций. Общий объем публикаций 4,1 п.л , из которых автору принадлежит 3,9 п.л .

ВЫВОДЫ

1. Экономическая безопасность предпринимательской деятельности представляет собой управляемую категорию, которая определяется конкретными критериями, функциональными составляющими, может быть количественно измерена, имеет экономически мотивируемый уровень, а также отражает состояние устойчивости предприятия и его способности к развитию вследствие реализации системы мер правового, экономического, организационного, инженерно-технического, социально-психологического характера, что обеспечивает эффективное использование ресурсов предприятия и предотвращает угрозы его интересам в настоящее время и будущем. Состояние устойчивости и способности предприятия к развитию должно иметь динамический характер, а сама система обеспечения экономической безопасности предпринимательской деятельности может быть только результатом государственного управления и регулирования экономической деятельности в стране и в отдельно взятом регионе.

2. Экономическая безопасность высшего уровня (государства, региона) достигается только при обеспечении государственных гарантий экономической безопасности всех легитимных предпринимательских структур.

3. Экономическая безопасность личности, предприятия, региона, страны может оцениваться с использованием инвариантной методологии и единых параметров: порог восприимчивости, порог уязвимости, порог разрушения, состояние спокойствия. Созданная в работе система критериев оценки функциональных составляющих ЭБПД позволяет научно обосновать их круг применительно к многообразным условиям предпринимательской деятельности, объективизировать их количественное измерение, обосновать структуру и содержание угроз ЭБПД по каждой функциональной составляющей, благодаря чему можно точно прогнозировать обстоятельства возникновения угроз, их последствия для предпринимательской структуры и разрабатывать упреждающие сценарии ее поведения. Доказано, что все перечисленные задачи должны стать параметрами проекта ЭБПД, а безусловная их реализация – перманентным продуктом такого проекта.
4. Для мотивации требуемого уровня ЭБПД необходим особый совокупный критерий, методология определения которого состоит в подготовке информации для принятия решений на всех уровнях управления. Автор доказал, что значения частных функциональных составляющих ЭБПД необходимо рассчитывать по индикаторам уровня обеспечения каждой из них. Унификация индикаторов, определение их пороговых значений и формирование системы перевода качественных показателей в количественные должны производиться экспертным методом. При этом обязательны учет отраслевой специфики, формы собственности предприятия, его возраста или периода работы после изменения организационно-правовой формы (до 5 лет и более 5 лет), а также размера бизнеса (крупный, средний, малый). Совокупный критерий ЭБПД должен характеризоваться параметрами: порог восприимчивости, порог уязвимости, порог разрушения, состояние спокойствия.

5. Создавать единую систему индикаторов нецелесообразно в связи с индивидуальностью каждого предприятия и особенностями ведения им предпринимательской деятельности, т.е. каждое предприятие должно принять свою систему индикаторов, которая отражала бы его специфику. Автором созданы группы индикаторов по каждой составляющей, которые могут быть использованы при определении системы ЭБПД по конкретному предприятию. Доказано, что все индикаторы уровня ЭБПД, независимо от составляющей, выполняют свои функции, если отвечают следующим требованиям: коэффициенты имеют одинаковую направленность (положительную корреляцию, когда рост коэффициента означает улучшение уровня ЭБПД), т.е. соответствуют принципу монотонности (одномерности); все индикаторы и их пороговые значения соответствуют принципу единообразности, являются безразмерными, т.е. относительными, имеют числовые нормативы минимального удовлетворительного уровня или диапазоны изменений, т.е. соответствуют принципу нормированности, а также позволяют проводить рейтинговую оценку предприятия как в пространстве (т.е. в сравнении с другими предприятиями), так и во времени (за ряд периодов), т.е. соответствуют принципу универсальности. Унификацию индикаторов по каждой составляющей предприятие производит своей рабочей группой.

6. Созданные научно-методические основы государственного управления и регулирования системы безопасности предпринимательской деятельности, позволяют обеспечить такой уровень экономической безопасности предпринимательства в регионе, при котором его деловая активность будет приведена в соответствие с интересами как самих предпринимателей, так и государства, отдельного региона и общества в целом.

7. Механизмом реализации системы государственного управления и регулирования системы экономической безопасности предпринимательской деятельности должен быть орган с особыми функциями – областное Управление экономической безопасности в Главном управлении экономики облгосадминистрации, который целесообразно создать за счет перераспределения полномочий между его структурами. Сформулированный в работе статус этого управления определяет одной из главных его задач разработку и реализацию региональной программы обеспечения экономической безопасности предпринимательской деятельности. В диссертации представлены концептуальные основы данной программы и сформулированы мероприятия по ее реализации.
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