Введение 


ВВЕДЕНИЕ

Актуальность темы исследования.

Многие эксперты и специалисты по экономике России как внутри страны, так и за рубежом отмечают ее сильную зависимость от конъюнктуры мировых рынков, от динамики мировых цен на основные статьи российского экспорта: нефть, газ, металлы, продукцию химической и лесной промышленности. Экономика страны становится все более открытой, и как бы ни расценивалась эта тенденция, внешнеторговые связи (экспорт и импорт) становятся важным фактором экономического развития. Целый ряд стратегически важных отраслей опираются в своем развитии на экспортные поставки. На эти отрасли приходится 70-75% прибыли промышленности и примерно столько же инвестиций, 50-60% налоговых поступлений консолидированного бюджета, 25-30% доходов населения, вся валютная выручка, необходимая для вьшлат по внешнему долгу и поддержания курса рубля. Бюджет страны и все макроэкономические прогнозы во многом основываются на предположениях о динамике цен на российскую нефть.

В связи с этим особую актуальность приобретают исследования, призванные выявить и проанализировать связи российской экономики с «внешним миром», механизмы влияния мировой конъюнктуры на макроэкономическую конъюнктуру внутри страны.

Анализ предыдущих разработок по проблеме.

Все множество работ по этой проблематике можно условно разбить на несколько групп, отличающихся друг от друга доминирующим использованием того или иного теоретического базиса или метода моделирования:

1. Качественный анализ проблемы с привлечением, как мирового опыта, так и специфически российских теоретических наработок.

2. Количественные оценки на основе «упрощенных» моделей или эконометрических зависимостей.

3. Количественный анализ и оценки на основе статических или динамических макромоделей.

В первую группу попадают работы по теории «внешних шоков» или «голландской болезни», (Кузнецов, Ведев, Эрстад, Дагупта, Зиберт, Мацуяма, Сакс и Уорнер), а также
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попытки теоретического выделения и обобщения макростругстурных функций внешней торговли (Абрамова, Белоусов), каналов и механизмов ее влияния на экономику России и отдельные макропоказатели. К ним примыкают работы по теории валютного курса и его взаимного влияния на экономический рост (Илларионов, Клепач, Дынникова).

Вторую группу составляют работы, напротив, сугубо практические, направленные на быстрое получение конкретных результатов и выводов с выходом на экономическую политику. Не затрудняя себя теоретическим анализом, авторы этих работ (Илларионов, Конторович) очень точные, но плохо интерпретируемые теоретически количественные оценки на основе моделей, которые на поверку оказываются либо однофакторными регрессиями, либо просто интуитивными прикидками «на глаз», например, исходя из динамики нескольких показателей национальных счетов (доля чистого экспорта в ВВП).

Третья группа - это большие по объему исследования (Дьшникова, Эйсмонт, Моисеев) с солидной теоретической базой и выходом на достаточно большую и сложную модель, которая, тем не менее, дает весьма неоднозначные количественные оценки. Теоретическим фундаментом, для этих работ служит та же теория «голландской болезни» в рамках открытой, равновесной, одно-, двух- или трехсекторной экономики. Для построения моделей используется хорошо отработанный в западной экономической науке инструментарии производственных функции и теории оптимизации.

Цели и задачи исследования.

Главная цель данной работы — выявление механизмов влияния внешнеторговых экспортных цен на российскую экономику как целостную систему и количественная оценка этого влияния. Для достижения этой цели работы представляется целесообразным решить следующие основные задачи:

1. Проанализировать динамику и структуру российского экспорта.

2. Построить сводный ценовой индикатор для оперативного отслеживания и анализа мировой конъюнктуры, а также для последующего использования в прикладной модели.

3. Выделить и проанализировать основные процессы, протекающие в российской экономике под влиянием внешнеэкономической конъюнктуры, описать механизм реакции российской экономики на изменение экспортных цен, разработать принципиальную структуру прикладной модели для
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количественной оценки влияния экспортных цен на основные Ж макропоказатели.

4. Оценить параметры модели для реального исторического периода, сравнить поведение модели с реальностью, получить количественные оценки влияния экспортных цен на основные макроэкономические показатели.

Объект исследования.

Российская экономика как целостная динамическая система.

Предмет исследования.

Основным предметом исследования, вытекающим из главной цели работы, являются внешнеторговые связи российской экономики, а также ее внутренние взаимосвязи и структурные параметры.

Теоретико-методологическая база исследования.

При анализе структуры и динамики российского экспорта применялись

аналитические методы: группировка, классификация, графическое представление,
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вычисление различного рода средних и средневзвешенных показателей, а также

регрессионно-корреляционный анализ.

При теоретическом исследовании механизмов влияния мировых цен на экономику, а также при построении модели использовался следующий теоретический базис: неоклассическая теория общего равновесия, теоретические положения методики национальных счетов, основные принципы построения межотраслевого баланса, теория производственных функций, теория функций покупательского спроса, теории инфляции, теории обменного курса.

При количественной оценке параметров модели для реального исторического периода использовались методы регрессионно-корреляционного анализа.

Информационная база исследования.

В качестве информационной базы использовались данные статистических

сборников Госкомстата, ГТК, материалы ЦБ РФ, Минфина РФ, публикации МВФ, ВТО,

0| Всемирного банка, базы данных ООН (COMTRADE, FAOSTAT), ВТО (ITC), данные
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товарных бирж и внебиржевых площадок (LME, IPE, PULPEX, Metal Bulletin), 'to информационно-аналитических агентств (Reuters, Bloomberg).

Научная новизна диссертационного исследования заключается в следующем:

1. Выявлен механизм реакции российской экономики на изменение внешнеторговых экспортных цен. Показано, что первоначальный импульс роста (или падения) экспортных цен проходя по цепочке хозяйственных взаимосвязей, вызывает противоположно направленные, взаимно компенсирующие изменения цен, доходов и уровня производства отдельных секторов и экономики в целом. Для обозначения этого механизма предложен термин «волна последствий». Основные структурные связи и элементы механизма обобщены и представлены в виде схемы распространения в российской экономике «волны последствий» от изменения экспортных цен.

2. Разработана краткосрочная макроэкономическая модель для количественной оценки влияния экспортных цен на основные макроэкономические показатели России. Модель совмещает в себе черты балансовых и неоклассических

динамических моделей. В ходе разработки модели предложены следующие
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решения:

- алгоритм перехода от предыдущего периода расчета модели к последующему через распределение прибыли на приращение оборотных средств и основных фондов;

- динамическое изменение долей распределения прибыли в зависимости от характера ограничений на рост производства. При этом сопоставляются ограничения со стороны оборотных средств и конечного спроса;

- описание воздействия научно-технического прогресса на экономический рост через функциональную зависимость между долей новых основных фондов и ставкой материальных затрат;

- алгоритм расчета обменного курса, учитывающий спрос и предложение на валютном рынке, индекс потребительских цен и валютную политику правительства.

3. На основе расчетов по модели предложены теоретические формы кривых для

Ш моделирования эластичности динамики ВВП по трем факторам: экспортным

ценам, ценам естественных монополий и темпам реального укрепления рубля.
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Параметры этих кривых могут быть использованы для факторного анализа ^ динамики ВВП в России.

Теоретическая и практическая значимость исследования.

Основная научная ценность работы состоит в исследовании механизма распространения в российской экономике «волны последствий» роста внешнеторговых экспортных цен, демонстрирующего, что воздействие внешних факторов (в частности, цен экспорта) на экономику носит чрезвычайно сложный, системный характер, и итоговый результат является равнодействующей многих разнонаправленных влияний и существенно зависит от структурных параметров экономики страны на конкретный момент времени. В теоретическом плане работа, также, развивает методы количественной оценки влияния внешнеэкономических факторов (цен экспорта) на макроэкономические показатели России. Полученная в ходе работы краткосрочная (шаг -месяц) макроэкономическая модель позволяет отследить изменения макроэкономических переменных под воздействием внешнеэкономических и других факторов в краткосрочном периоде, что обычно остается вне поля зрения больших макроэкономических исследований, а также получить хорошо интерпретируемые результаты при моделировании влияния этих факторов в историческом периоде. В практическом плане полученные на заключительных этапах диссертационного исследования количественные оценки изменения основных макроэкономических показателей в зависимости от динамики экспортных цен имеют важное аналитическое и прикладное значение для принятия решений в области макроэкономической политики.

Апробация результатов исследования.

Результаты исследования докладывались на заседании лаборатории среднесрочного прогнозирования воспроизводственных процессов ИНП РАН:

- доклад «Анализ структуры и динамики российского экспорта в 1994-2000гг.», ноябрь 2002г.;

- доклад «Оценка влияния конъюнктуры мировых рынков (цен экспорта) на экономику РФ», октябрь 2003г,

J* Основные положения диссертации отражены в трех публикациях общим объемом

2,8 п.л.

8 Структура и объем диссертации.

Диссертация состоит из введения, четырех глав, заключения, библиографии и приложений. Общий объём работы составляет 140 страниц без приложений, библиография включает 63 источника.
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Глава I. Анализ мировой торговой системы и места России в ней

Основная цель данной части работы — выявление ведущего фактора (или группы факторов), который определяющим образом влияет на стоимостной объем российского экспорта, т.е. на тот объем финансовых ресурсов, который получает российская экономика от продажи товаров и услуг за границу и который, определенным образом распределяясь в ней, приводит к образованию добавленной стоимости, т.е. ВВП. Иными словами из огромного массива статистической информации по российскому экспорту, его динамике в физическом и стоимостном выражении, его структуре по товарам и рынкам, необходимо выделить достаточно простой, легко рассчитываемый на основе доступной статистики, индикатор, хорошо описывающий стоимостную динамику российского экспорта. Таким индикатором может быть, например, цена на конкретный товар на конкретном рынке (цена нефти Urals в портах Средиземного моря) или сводный индекс цен по группе товаров и рынков. Или может быть данные о динамике промышленного производства и ВВП в некоторых странах или регионах мира (США, Евросоюз). В дальнейшем этот индикатор предполагается использовать в краткосрочной (месячной) |?: макроэкономической модели для количественной оценки влияния внешнеторговых

экспортных цен на основные макроэкономические показатели России в качестве экзогенной переменной, т.е. он должен описывать помесячную динамику мировых цен.

Для решения этой главной задачи, необходимо дать ответ на следующие вспомогательные вопросы:

1. Что представляет собой «мировой рынок», мировая торговая система, как она функционирует.

2. Как происходит ценообразование на мировом рынке, что такое «мировые цены».

3. Какое место занимает Россия в международной торговле в целом и на отдельных рынках в частности.

4. Какова структура российского экспорта по товарам и регионам мира. Как она менялась в 90-е годы.

1.1.Мировая торговая система: структура и функционирование

W Необходимость прояснения этого довольно непростого вопроса объясняется тем,

что он напрямую связан с проблемами ценообразования на мировом рынке. Дело в том,
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что, несмотря на идущие полным ходом процессы глобализации и интеграции, а также появление большого количества товарных бирж и внебиржевых торговых площадок, понятие «мировых цен» все еще скорее абстракция, нежели реальность. Есть смысл говорить о котировках на той или иной бирже, об индикативных ценах на той или иной внебиржевой площадке и о контрактных ценах по каждой конкретной сделке. При этом котировки большинства товарных бирж отражают соотношение спроса и предложения на данном конкретном национальном или максимум региональном рьшке. Лишь немногие биржи обладают достаточным авторитетом и весом (т.е. объемом заключаемых на них сделок), чтобы служить ориентиром для назначения цены в контрактах во всем мире. К таким биржам можно отнести лондонскую International Petroleum Exchange (IPE), London Metal Exchange (LME), New-York Mercantile Exchange (NYMEX).

Индикативные цены на внебиржевых площадках не являются результатом торгов (как на бирже), т.е. непосредственного столкновения заявок на покупку и на продажу, спроса и предложения, а лишь отражают некие средние за период (как правило, неделя, реже месяц или квартал) цены реальных контрактов на данном рьшке (например, цена на горячекатаную рулонную сталь в портах СНГ). Поэтому они очень не точны, часто даются в виде интервала и поэтому менее удобны для анализа.

Цены реальных контрактов можно получить только из таможенной статистики данной конкретной страны, поэтому их сбор и анализ - занятие весьма трудоемкое.

Таким образом, любой исследователь, приступающий к анализу динамики мировых цен по достаточно широкому спектру товаров, сразу сталкивается с отсутствием или труднодоступностью статистических данных, особенно исторических. Кроме того, размерность задачи часто становится слишком большой. Например, для построения достаточно представительного сводного индикатора надо проанализировать динамику цен по 30 товарным группам на 30 рынках. Необходимо сузить задачу, уменьшить ее размерность. В этом как раз и может помочь анализ структуры мировой торговой системы и законов ее функционирования.

На первый взгляд мировая торговля представляет собой чрезвычайно сложную систему, состоящую из более чем 200 элементов - стран субъектов мировой торговли -обменивающихся между собой товарами, объединенными по Стандартной международной торговой классификации ООН (SITC) в 261 товарную группу и 1033 подгрупп, из которых 720 в свою очередь подразделяются на 2805 позиций. Однако в дальнейшем выясняется, что все эти 200 стран можно объединить в 10-15 регионов,
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ценовая динамика внутри которых достаточно схожа, чтобы ее можно было представить как единую и в дальнейшем рассматривать каждый регион как один рынок. Например, рынок нефти стран ЮВА, рынок азотных удобрений стран Западной Европы и т. д. Кроме того, более пристальный анализ позволяет сделать вывод, что рынки большинства сырьевых товаров, на которые приходится 70-80% российского экспорта, сильно монополизированы как со стороны продавцов в силу неравномерного распределения природных ресурсов, так и со стороны покупателей — в основном это развитые страны Северной Америки и Европы, а также Япония, Китай и Индия. Поэтому большая часть торгового оборота как по экспорту, так и по импорту сырьевых товаров (70-90%), приходится на не более чем 20 стран мира из вышеупомянутых регионов. Список наиболее объемных по стоимости товарных рынков, также, не превышает 20-30 позиций. Все это позволяет существенно сузить круг поиска.

Помимо этого, ценовая динамика на большинство сырьевых товаров на данном конкретном рынке, как правило, отражает экономическую динамику в данном конкретном регионе. Т.е., если экономический рост в данном регионе ускоряется, растет спрос на широкий спектр сырьевых товаров, но в разной степени в силу различной динамики производства по отраслям. Вместе с тем, мировые рынки взаимосвязаны - рост спроса и соответственно цен на одном из них, также как и их падение, может приводить к аналогичным движениям на других рьшках в силу того, что продавцы могут достаточно оперативно (в пределах квартала) перераспределять объемы поставок между регионами. Например, растет спрос на сталь и цены на нее в ЮВА, продавцы перебрасывают часть своих поставок в страны ЮВА, создавая дефицит на других рьшках, поэтому цены на них даже без изменения спроса тоже растут. В общем случае регионы мира связаны между собой не только через продавцов аналогичных товаров, но и множеством других связей: потоками капиталов — прямых инвестиций и спекулятивных «горячих денег» - трудовых ресурсов и многим другим. Поэтому ухудшение экономической конъюнктуры, например, в США моментально сказывается не только на ценах в США, но и, через образование избыточного предложения, на ценах в странах Западной Европы, странах ЮВА и Латинской Америки и даже Африки. Особенно это заметно при кризисе перепроизводства, когда избыточное предложение перемещается от одного регионального рынка к другому, поочередно обрушивая цены на них.

Таким образом, с одной стороны, региональные рынки обладают определенной обособленностью (она тем больше, чем более емок этот рынок), но, с другой стороны,
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тесно связаны с другими рынками. В то же время, связь между регионами существенно ослабляют торговые барьеры: таможенные пошлины и нетарифные ограничения. В результате, как будет показано ниже, интеграция мировой экономики и торговли во многом идет через региональную интеграцию: отдельные страны не в силах противостоять экспансии транснациональных гигантов объединяются в региональные союзы и торговые ассоциации и выходят на мировой рынок под защитой этих объединений, которые со временем становятся все более едиными и однородными.

Как же функционирует мировая торговая система? Формально любой производитель любого товара из любой страны мира может продать свой товар любому контрагенту из любой другой страны. Фактически существует масса барьеров, препятствий, которые часто не позволяют сделать этого. Главное из них — барьер входа на рынок. По состоянию на определенный момент времени рынок данного товара любой страны (или региона) характеризуется вполне определенным объемом и структурой. Для вхождения на этот рынок новому игроку (или для увеличения своей доли старому) надо предложить покупателю более выгодные условия, чем у конкурентов - низкие цены, льготные условия поставки - т.е. понести определенные издержки. Часто эти издержки слишком велики. Кроме того, другие участники рынка могут пойти на ответные меры, местные производители всегда могут потребовать от правительства оградить их от излишней конкуренции и т. д. Во-вторых, экспорт тех или иных товаров ограничен величиной издержек на транспортировку. Чисто гипотетически Россия может продавать электроэнергию в США, реально для этого нужно протянуть трансокеанскую ЛЭП и построить установки по преобразованию частоты. Но тогда поставляемая электроэнергия будет «золотой». Каждый товар (особенно это касается продовольствия и сырья) характеризуется своей специфической величиной издержек на транспортировку, тем или иным видом транспорта. Например, нефть на далекие расстояния выгодно транспортировать по трубопроводу или морем в танкерах водоизмещением более 100 тыс. т. Железнодорожный транспорт и небольшие танкеры не столь выгоды, автомобильный транспорт используется, как правило, для перевозок на короткие расстояния и в основном нефтепродуктов, воздушный - по понятным причинам вообще не используется. Следовательно, там, где нет трубопровода или незамерзающего порта, имеющего возможности принимать танкеры водоизмещением не менее 100 тыс.т. (в России таких нет), издержки будут слишком велики. Поэтому Россия экспортирует 97% своей нефти в
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страны Европы и СНГ. Остальные 3% идут в Китай, Корею, Турцию и даже в такие ф отдаленные страны как США, Канада, Панама и Куба.

Третье препятствие — торговые барьеры. О них речь пойдет ниже. Здесь надо только отметить, что, несмотря на набирающие темп процессы глобализации и интеграции, в развивающихся странах они еще остаются довольно высокими. Да и развитые страны (свежий пример - введение импортных пошлин на сталь в США) достаточно часто прибегают к антидемпинговым процедурам для защиты местных производителей. Новыми формами нетарифных ограничений, которые получили распространение в последнее время, являются санитарные и экологические нормы.

Кроме того, существует множество формальных и неформальных объединений экспортеров и импортеров по каждому отдельному товару контролирующие международные торговые отношения в рамках региона или мира в целом. Формально они создаются для развития мировой торговли, упрощения и стандартизации процедур заключения контрактов, оформления транспортных документов, упорядочивания расчетов, разрешения юридических и торговых споров, поддержания равновесия и стабильности на рынке и мировой торговле в целом. Фактически они часто существенно усложняют процедуру продажи того или иного товара, а то и прямо вмешиваются в торговую деятельность и воздвигают дополнительные барьеры на пути свободного движения товаров и услуг.

Таким образом, мировую торговую систему можно представить как совокупность региональных рынков с достаточно стабильной структурой поставок по каждому товару. Динамика физических объемов рынков в конечном итоге определяется темпами экономического роста в каждом регионе, а также в некоторой степени процессами либерализации мировой торговли. Рьшок того или иного товара характеризуется большей или меньшей стабильностью структуры поставок, которая зависит в первую очередь от возможностей продавцов быстро переориентироваться на другие рьшки, т.е. в конечном итоге — от величины издержек на транспортировку. Так, например, рьшки нефти и газа, обладают очень стабильной структурой, которая привязана к сети трубопроводов, а рьшки легко транспортируемых морским транспортом черных и цветных металлов, а также удобрений — очень нестабильны.

Функционирует такая система в общем и целом по законам рыночной экономики,

,Щ т.е. цена на каждом рынке отражает соотношение спроса и предложения. Искажения

вносят только торговые барьеры. Основные принципы и правила функционирования
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закреплены в документах ряда международных организаций, прежде всего Всемирной торговой организации (ВТО, ранее ГАТТ), а также отраслевых и региональных организаций и ассоциаций. Немалую роль в деле регулирования мировой торговли играют региональные торговые союзы и ассоциации, такие как ЕС, НАФТА, МЕРКОСУР, Андская группа, АСЕАН и другие. Правила и условия торговли между странами, также, закрепляются и регулируются двусторонними договорами. Вот, например, базовые положения и нормы, в соответствие с которыми осуществлялась деятельность ГАТТ и его современной преемницы ВТО:

недискриминация, основанная на взаимном обеспечении равного подхода к

товарам и услугам, происходящим из всех стран, и национального режима или

равного подхода к товарам и услугам импортного и отечественного

происхождения в отношении налогов и сборов, а также правил, регулирующих

торговлю;

неприменение количественных ограничений или аналогичных им мер в целях

защиты национального рынка (т.е. допустимая мера защиты национального

рынка — только таможенные пошлины);

взаимность в предоставлении торговых уступок, связанных с расширением

доступа товаров и услуг на рынки стран-членов;

разрешение торговых споров путем проведения консультаций и переговоров с

использованием специально созданного для этого в рамках ВТО механизма. [9,

стр. 169].

Однако, все эти положения довольно декларативны и допускают исключения. Например, ГАТТ настойчиво не рекомендовал странам-участницам использовать квоты, а также экспортные и импортные лицензии, кроме специально оговоренных случаев, когда введение количественных ограничений становится приемлемым и возможным. Сюда относятся случаи применения программ регулирования сельскохозяйственного производства, нарушения равновесия платежного баланса и ряд других.

В настоящее время в самую крупную и авторитетную международную торговую организацию — ВТО - входит 141 страна, на которую приходится более 90% мирового торгового оборота. Еще около 30 стран (в том числе и Россия) находятся в процессе переговоров по вступлению в ВТО.
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Основные направления деятельности этой крупнейшей организации в настоящее время сводятся к следующему:

1. Освобоэюдение от торговых тарифов товаров информационных технологий (компьютеры, программное обеспечение, телекоммуникации, полупроводники и др.). Такая забота вызвана наметившейся тенденцией размещения производства этих товаров в странах ЮВА и ожидаемой вследствие этого падением цен на них.

2. Разработка международных правил конкуренции. Поскольку антимонопольное законодательство большинства государств действует внутри этих государств и не распространяется на другие страны, и к тому же они зачастую они противоречат друг другу, то функцию контроля за поглощениями и слияниями компаний, экспортными и импортными картелями и т.д., а также разработку санкций к нарушителям антимонопольного законодательства взяла на себя ВТО.

3. Проблемы электронной торговли, в том числе, контроль за её объёмами и обеспечение её безопасности.

4. Трудовые и экологические стандарты. «На смену тарифам приходят новые средства протекционизма. Так, при определении торгового режима предлагается наряду с прочими показателями учитывать действующие в стране трудовые и экологические стандарты.» Эти предложения со стороны развитых стран направлены в первую очередь против стран НИС ЮВА и развивающихся государств, где производство трудо- и экологоёмкой продукции обходится дешевле, чем в развитых странах.

5. Антидемпинговые меры. Их применение особенно расширилось в последнее время, «...страны ЕС пытаются с их помощью оградить своих производителей текстиля, обуви, электронной техники и химикатов от наплыва дешёвых товаров из-за рубежа». От подобных попыток страдают не только экспортёры этих товаров, в частности, страны Азии, но и потребители в самих странах ЕС. [9]-

17 ВЫВОДЫ ПО РАЗДЕЛУ:

1. Мировая торговая система пока не представляет собой единую торговую площадку, лишь немногие товары (нефть, цветные металлы) имеют общепризнанные во всем мире ценовые индикаторы. Рынки остальных товаров сильно сегментированы по регионам и странам.

2. Тем не менее, для целей анализа вполне уместно объединить группы стран в региональные рынки, характеризующиеся более или менее единой ценовой динамикой, тем более, что большинство стран мира уже входят в те или иные региональные торговые союзы и ассоциации. В дальнейшем принимается допущение, что динамика цен на один и тот же товар в конкретной стране данного региона и регионе в целом, идентична.

3. Мировая торговая система в XX веке усилиями развитых стран (особенно США) становится все более «рыночной» и либеральной, снижаются таможенные пошлины, снимаются нетарифные ограничения, поэтому каждый региональный рынок можно считать достаточно открытым, функционирующим по законам рыночной экономики.

4. Структура поставок на рынки достаточно стабильна, особенно это касается труднотранпортируемых сырьевых товаров: нефть, газ, продукция основной химии и нефтехимии.

1.2. Ценообразование на мировых рынках, понятие мировых цен

Проблемы ценообразования имеют непосредственное отношение к главной задаче данной части и всего диссертационного исследования, поэтому они очень важны. Как уже было сказано, для исследователей доступны три вида ценовых индикаторов: биржевые котировки, индикативные цены внебиржевых площадок и торговых систем, а также контрактные цены из таможенной статистики каждой страны. Удобнее всего для анализа биржевые котировки. Во-первых, они публикуются с завидной регулярностью (раз в день, а то и несколько раз в день), во-вторых, биржевые котировки представляют собой одно числовое значение (максимум два - цена покупателя и цена продавца), точно отражающее соотношение спроса и предложения на данной бирже. К недостаткам биржевых цен следует отнести то, что на бирже может торговаться лишь малая часть продаваемого в данной стране или регионе товара. Все остальные сделки совершаются на внебиржевых площадках или путем прямого двустороннего соглашения, хотя затем эти сделки могут
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