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ВСТУП
Актуальність теми. Проблема безпеки набула на початку ХХІ ст. універсального змісту. Крім традиційної військової та військово-політичної сфер, вона поширилася на сфери економічних, соціальних, правових, культурних, екологічних, інформаційних та інших відносин. Останнім часом спостерігається тенденція до появи різноманітних видів безпеки: енергетичної, продовольчої, демографічної, фінансової, екологічної, епідеміологічної та ін., що призвело до виникнення відповідних загроз як національного, так і глобального масштабів. 

Актуальність дослідження обраної теми визначається необхідністю дотримання інтересів національної безпеки України в умовах зміни геополітичної ситуації та європейської інтеграції. Існування в Європі потужних центрів сили з інтересами, відмінними від національних інтересів України, військово-політичний дисбаланс сил навколо України, неефективність дії норм міжнародного права, економічні, політичні та військові проблеми Української держави зумовлюють потребу у вдосконаленні й розвитку системи державного управління у сфері прикордонної безпеки. 

Ще одним аргументом на користь актуальності дослідження є те, що внаслідок досить умовного характеру територіального розмежування колишніх радянських республік державний кордон України опинився фактично відкритим для безконтрольного пересування незаконних мігрантів, контрабанди товарів і вантажів, переміщення зброї, вибухових речовин та наркотичних засобів, а також ввезення екологічно небезпечних відходів виробництва. Періодично активізується діяльність злочинних та екстремістських угруповань у прикордонних районах України, що потребує адекватної реакції відповідних органів державної влади. Тому необхідною передумовою належного захисту національних інтересів України та протидії сучасним викликам і загрозам є створення та ефективне функціонування системи державного управління у сфері прикордонної безпеки. В цій системі значну роль має відігравати державна прикордонна служба, основним завданням якої є захист державного кордону України. Європейський досвід забезпечення прикордонної безпеки покладено в основу Концепції розвитку Державної прикордонної служби України до 2015 року. Цим документом визначено концептуальні підвалини державно-управлінської діяльності, що спрямовані на забезпечення прикордонної безпеки України. 

Значний внесок у подальші дослідження суспільних відносин у контексті розвитку науки державного управління в останні десятиріччя зробили такі вітчизняні вчені, як В.Авер’янов, В.Бакуменко, М.Білинська, В.Білоус, В.Бодров, Т.Василевська, В.Голубь, І.Грицяк, Ю.Кальниш, В.Князєв, Ю.Ковбасюк, В.Козаков, О.Лебединська, Н.Липовська, В.Луговий, Т.Пахомова, В.Рижих, І.Розпутенко, Є.Ромат, С.Серьогін, Г.Ситник, А.Сіцінський, Я.Радиш, В.Тертичка, В.Трощинський, Л.Шкляр та інші. Об’єктами їх наукових розвідок стали загальні проблеми державного управління, зокрема розроблення організаційно-правових засад державного управління, проблеми ухвалення управлінських рішень, удосконалення кадрового забезпечення державної служби високопрофесійними службовцями, економічні аспекти управління, аналіз політики в галузі державного управління тощо. 

Ураховуючи стратегічну важливість забезпечення національної та міжнародної безпеки, загострення глобальних проблем безпеки, необхідність осмислення тенденцій та наслідків глибинних трансформацій геополітичного і геоекономічного простору, багато провідних вітчизняних та зарубіжних науковців присвятили свої дослідження вирішенню комплексної проблеми забезпечення національної безпеки. Зокрема, М.Абдурахманов, В.Богданович, О.Бодрук, В.Вагапов, А.Возженіков, К.Гаджиєв, М.Гареєв, І.Грицяк, О.Гончаренко, В.Горбулін, Е.Золінген, Е.Картер, А.Качинський, Р.Коен, А.Кокошин, Г.Костенко, Д.Кучма, Е.Лисицин, М.Литвин, О.Литвиненко, В.Манілов, В.Могилевський, В.Мунтіян, А.Окара, Г.Перепелиця, У.Дж. Перрі, С.Пирожков, Г.Почепцов, А.Прохожаєв, С.Проскурін, І.Розпутенко, І.Романченко, Е.Скакунов, С.Сеульський, А.Семенченко, Г.Ситник, Дж.Снайдер, А.Ткачова, А.Уткін, В.Шамрай, Р.Яновський, В.Ярочкін та інші у своїх працях вивчали теоретичні підвалини забезпечення національної безпеки в окремих її сферах, насамперед політичній, економічній, воєнній та правоохоронній.

Водночас досліджень, у яких з позицій системного підходу розглядаються державно-управлінські аспекти комплексної проблеми забезпечення національної безпеки, а також її вагомої складової – прикордонної безпеки, практично немає. Досить суперечливими є також погляди на місце і роль національних цінностей у системі національної безпеки, сутність та ієрархію національних інтересів і загроз щодо їх реалізації, засоби, способи, механізми та пріоритетні напрями державного управління щодо забезпечення національної безпеки, і подальші напрями українського державотворення загалом.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. В основу дисертації покладено результати досліджень і розробок, отримані автором за безпосередньої участі у виконанні науково-дослідної роботи Науково-дослідного інституту Державної прикордонної служби України за темою “Аналіз організаційно-правових засад організації державного управління у сфері охорони державного кордону” (шифр 204-0003 К “Управління”), в межах якої автором проаналізовано теоретичні та прикладні аспекти формування та впровадження організаційно-правових засад державного управління у сфері охорони державного кордону.

Окремі результати дисертаційної роботи автором отримано як виконавцем науково-дослідних робіт кафедри європейської інтеграції Національної академії державного управління при Президентові України за темою “Адаптація вітчизняного законодавства до європейських правових норм” (ДР № 0110U000422), в рамках якої досліджено питання адаптації законодавства у сфері прикордонного контролю за в’їздом і перебуванням в Україні іноземців та осіб без громадянства відповідно до законодавства Європейського Союзу, зокрема Кодексу Шенгенських кордонів, директив Європейського Союзу щодо біометричного контролю та питань реадмісії; “Євроатлантична інтеграція: управлінські аспекти розвитку” (ДР № 0110U000384), в якій на підставі аналізу світових інтеграційних процесів вивчено інтеграційний досвід провідних європейських країн з питань прикордонної безпеки та особливості державного управління у сфері прикордонної безпеки, враховуючи позаблоковий статус України.

Мета і завдання дослідження. Мета дослідження полягає у визначенні теоретичних засад державного управління у сфері прикордонної безпеки в умовах європейської інтеграції України та розробці практичних рекомендацій щодо цього виду державно-управлінської діяльності. 

Для досягнення мети було поставлено такі завдання:
· проаналізувати теоретико-методологічні аспекти державного управління у сфері прикордонної безпеки як складової національної безпеки;

· вивчити європейський досвід державно-управлінської діяльності у сфері прикордонної безпеки та здійснити його порівняльний аналіз з практикою державного управління у цій сфері пострадянських країн;

· дослідити європейську модель інтегрованого прикордонного менеджменту та особливості його впровадження в практику державного управління в Україні;

· розробити модель державного управління регіональним сегментом державного кордону України.

Об’єкт дослідження – державне управління у сфері національної безпеки в процесі реалізації стратегічного курсу на європейську інтеграцію України.

Предмет дослідження – державне управління у сфері прикордонної безпеки в умовах європейської інтеграції.

Методи дослідження. Теоретичною та методологічною основою дисертаційного дослідження слугувала сучасна теорія державного управління у сфері національної безпеки, законодавчі та нормативні акти України: Конституція та закони України, акти Президента України, Кабінету Міністрів України, центральних органів виконавчої влади, а також наукові праці вітчизняних і зарубіжних учених з питань державного управління у сфері прикордонної безпеки в контексті європейської інтеграції України.

Реалізація мети дослідження та вирішення поставлених завдань передбачали використання комплексу методів, що дало змогу систематизувати емпіричну інформацію, проаналізувати становлення й сучасний стан державного управління у сфері прикордонної безпеки, а також скласти прогноз його розвитку.

В основу дослідження покладені принципи й головні категорії діалектичного пізнання соціальних явищ і процесів, а також системний, індуктивний, дедуктивний, функціональний та інші теоретичні методи як філософського, загальнонаукового, так і конкретно-наукового характеру. За допомогою логіко-семантичного методу вдосконалено понятійний апарат дисертації.

Для висвітлення проблем удосконалення законодавства щодо правового статусу суб’єктів та об’єктів системи державного управління у сфері прикордонної безпеки та організаційно-правового аспекту діяльності органів державної влади, що реалізують систему державного управління у сфері прикордонної безпеки, використані історичний та компаративний методи.

Порівняльно-правовий та історико-правовий методи широко застосовувалися для дослідження змісту державного управління при створенні організаційно-правових засад і європейського досвіду щодо правового регулювання й забезпечення системи державного управління у сфері прикордонної безпеки, а системний підхід та статистичний метод – для висвітлення стану наукової розробки проблем щодо прикордонної безпеки в системі державного управління.

Нормативною та емпіричною базою дисертації стали законодавчі та інші нормативно-правові акти України, окремих зарубіжних країн, узагальнення практики застосування законодавства щодо прикордонної безпеки, публікації в періодичних виданнях, довідкова література, статистичні матеріали. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в комплексному науковому дослідженні теоретичних та організаційно-правових аспектів державного управління у сфері прикордонної безпеки як складової національної безпеки в умовах європейської інтеграції України, що дало змогу обґрунтувати низку теоретичних і практичних положень, і визначається насамперед тим, що в дисертації: 

уперше:

· установлено закономірності державного управління у сфері прикордонної безпеки, які визначаються необхідністю адаптації національного законодавства до законодавства Європейського Союзу, врегулюванні питань договірно-правового оформлення кордонів, уніфікації контрольних процедур на кордонах, удосконаленні прикордонної інфраструктури і технологій контролю, розвитку міжнародного співробітництва;

· розроблено авторську модель державного управління регіональним сегментом державного кордону України на прикладі забезпечення прикордонної безпеки на українсько-молдовському державному кордоні, сутність якої полягає в опрацюванні пакета ініціатив української сторони, який складатиметься з Меморандуму (політичні ініціативи) та Плану практичних заходів (“дорожня карта”) щодо інтеграції зусиль, мінімізації викликів та загроз у регіоні та досягнення гарантованої стабілізації ситуації;

удосконалено:

·  формулювання поняття державного управління у сфері прикордонної безпеки як сукупності міжнародних, політико-правових, військових, правоохо​ронних, організаційних та інфраструктурно-технологічних заходів, спрямованих на захист територіальної цілісності держави та недоторканності її кордонів;

· основні характерні риси державного управління, за якими впроваджується єдина європейська політика у сфері прикордонної безпеки, відповідно до чого доведено переваги європейського підходу над практикою державного управління прикордонною сферою у пострадянських країнах,  які полягають у координації діяльності компетентних державних органів (суб’єктів інтегрованого управління кордонами) із забезпечення безпеки і відкритості державного кордону, провадженні суб’єктами інтегрованого управління кордонами діяльності із запобігання транскордонним злочинам, їх виявлення та розкриття (розслідування), створенні чотирирівневої системи контролю за в'їздом та перебуванням в Україні іноземців та осіб без громадянства, забезпеченні міжнародного, прикордонного та міжвідомчого співробітництва;
дістали подальшого розвитку:

· напрями реалізації елементів інтегрованого управління кордонами –IBM (Integrated Border Management) на теоретичному рівні, у низці міжнародних проектів у площині застосування європейського підходу до аналізу загроз та оцінки ризиків (“АРКА-1,2”) і підготовки персоналу за європейськими зразками (“Huremas-1,2”);

· аналіз європейської моделі інтегрованого прикордонного менеджменту, внаслідок чого доведено необхідність упровадження міжнародно-правових аспектів у національну стратегію інтегрованого управління кордонами як основи державного управління у сфері прикордонної безпеки України.

Практичне значення одержаних результатів. Результати дисертації щодо вдосконалення нормативно-правового регулювання з прикордонних питань, взаємодії органів управління у боротьбі з транснаціональною злочинністю тощо використано Міністерством внутрішніх справ України під час реалізації міжнародних проектів і програм за сприяння Європейської Комісії та Міжнародної організації з міграції, що спрямовані на виконання Угоди між Україною та ЄС про реадмісію і запровадження ефективної міграційної політики та ін. (акт про впровадження від 16 березня 2009 р.). 

Окремі висновки, пропозиції і рекомендації, що отримані в процесі дисертаційного дослідження, використані в практичній діяльності органів державної влади, зокрема:

· Міністерством юстиції України в переговорному процесі з питань підготовки: проектів міжурядових угод про реадмісію з країнами-постачальниками незаконних мігрантів, виконавчого Протоколу до Угоди між Україною і Російською Федерацією про реадмісію тощо (акт про впровадження від 18 вересня 2009 р.);

· Міністерством закордонних справ України в переговорному процесі з питань договірно-правового оформлення і забезпечення режиму державного кордону та при підготовці пропозицій із започаткування проектів міжнародної технічної допомоги, спрямованих на забезпечення прикордонної безпеки України, та ін. (акт про впровадження від 12 лютого 2010 р.);

· Головним управлінням з питань оборонної політики та діяльності правоохоронних органів Адміністрації Президента України в процесі розробки проектів Положення про Адміністрацію Державної прикордонної служби України, затвердженого Указом Президента України від 4 серпня 2003 р. № 797, Концепції розвитку Державної прикордонної служби України на період до 2015 року, схваленої Указом Президента України від 19 серпня 2006 р. № 546, Положення про проходження громадянами України військової служби в Державній прикордонній службі України, затвердженого Указом Президента України від 29 грудня 2009 р. № 1115 (акт про впровадження 
від 28 вересня 2010 р.);

· Секретаріатом Кабінету Міністрів України під час розробки проектів Концепції інтегрованого управління кордонами, затвердженої Розпорядженням Кабінету Міністрів України від 27 жовтня 2010 р. 
№ 2031-р., Плану заходів щодо реалізації Концепції інтегрованого управління кордонами, затвердженого Розпорядженням Кабінету Міністрів України від 5 січня 2011 р. № 2-р (акт про впровадження від 28 січня 2011 р.).

Водночас окремі положення дисертаційної роботи є складовою частиною заходів щодо виконання Концепції розвитку Державної прикордонної служби України на період до 2015 року, затвердженої Указом Президента України від 19 червня 2006 р. № 546/2006, опрацювання пропозицій до Концепції інтегрованого управління кордонами, затвердженої Розпорядженням Кабінету Міністрів України від 27 жовтня 2010 р. № 2031-р, та виконання Плану заходів щодо реалізації Концепції інтегрованого управління кордонами, затвердженого Розпорядженням Кабінету Міністрів України від 5 січня 2011 р. № 2-р.
Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертаційного дослідження апробовані на вітчизняних та міжнародних комунікативних заходах: міжнародних науково-практичних конференціях: “Інтегрована безпека кордонів” (Австрія, Баден, 2006), “Трансформація системи охорони державного кордону: українська перспектива” (Київ, 2007), “Антикризові механізми регіонального та муніципального розвитку” (Київ, 2010), “Галузь науки “Державне управління”: історія, теорія, впровадження” (Київ, 2010), міжнародному управлінському форумі “Управління сьогодні та завтра” (Хмельницький, 2008), всеукраїнській науково-практичній конференції “Проблеми становлення і розвитку конституційної держави в Україні” (Хмельницький, 2008), ІІ Міжнародній правовій конференції “Реформи та перспективи розвитку Державної прикордонної служби в рамках європейської інтеграції” (Київ, 2009), Міжнародній конференції з питань підготовки до чемпіонату Європи з футболу 2012 року (Київ, 2009), міжнародній конференції “Інтегрований прикордонний менеджмент: досягнення та перспективи” (Київ, 2010), науково-практичній конференції “Актуальні проблеми європейської та євроатлантичної інтеграції України” (Дніпропетровськ, 2010). 
Публікації. За темою дисертаційного дослідження опубліковано 
12 наукових праць, з них 7 статей у наукових виданнях з державного управління та 5 тез у матеріалах науково-практичних конференцій.

Структура дисертації. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та 8 додатків. Обсяг дисертації становить 235 сторінок, з них 175 сторінок основного тексту. Список використаних джерел містить 359 найменувань, з них 15 іноземною мовою.

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі здійснено теоретичне узагальнення та розв’язано актуальне наукове завдання щодо визначення теоретичних засад державного управління у сфері прикордонної безпеки в умовах європейської інтеграції України. Результати дослідження підтверджують гіпотезу, покладену в його основу, а реалізовані мета і завдання дають підстави зробити наступні висновки та внести деякі пропозиції. 

1. Теоретико-методологічні аспекти державного управління у сфері національної та її складової – прикордонної безпеки на сьогодні не мають цілісного наукового підходу. Аналіз теоретико-методологічних аспектів державного управління у сфері національної та прикордонної безпеки свідчить про нагальну потребу інтеграції зусиль науковців, політиків, управлінців у напрямі пошуку принципово нових ідей, політичних та управлінських рішень у контексті осмислення сучасних поглядів на сутність, шляхи, засоби, способи й методи захисту національних інтересів на основі науково обґрунтованих засад державного управління у сфері забезпечення національної безпеки взагалі та її складової прикордонної безпеки зокрема.
2. Дослідження впливу геополітичних процесів, міжнародної та європейської інтеграції на сутність, методологію та еволюцію державного управління у сфері національної безпеки та, зокрема, прикордонної безпеки дало змогу встановити, що питання територіальної цілісності та непорушності державних кордонів є стратегічними підвалинами забезпечення національної безпеки кожної держави. За оцінками дисертанта, на сучасному етапі державотворення виклики та загрози національній безпеці України на державному кордоні мають глобальний, транскордонний характер і потребують ефективних та адекватних дій з їх нейтралізації. Досягнення цієї мети можливе шляхом реалізації виваженої та консолідованої державної політики національної безпеки у прикордонній сфері. Нагальною потребою є створення ефективних організаційно-правових механізмів щодо розробки та впровадження ефективної державної політики у сфері забезпечення прикордонної безпеки. Досягнення цієї мети можливе шляхом реалізації виваженої та консолідованої державної політики національної безпеки у прикордонній сфері.

3. При визначенні сутності, змісту та особливостей державного управління у сфері прикордонної безпеки України встановлено, що прикордонна безпека, як невід’ємна складова національної безпеки держави щодо захисту і забезпечення своїх національних інтересів і національної безпеки у сфері захисту і охорони державного кордону – це сукупність політичних, економічних, військових та правоохоронних заходів, спрямованих на забезпечення суверенітету, недоторканності і територіальної цілісності держави, які реалізуються шляхом здійснення прикордонної політики держави. Особливостями державного управління у сфері прикордонної безпеки є те, що воно здійснюється суб’єктами прикордонної безпеки ‑ органами державної влади, органами місцевого самоврядування, громадськими організаціями і громадянами України, дії яких спрямовані на такі головні об’єкти прикордонної безпеки, як права й свободи людини, духовні і матеріальні цінності суспільства, конституційний лад, суверенітет, територіальна цілісність, економічні, політичні та військові інтереси держави. 

4. Визначення особливостей формування системи державного управління у сфері прикордонної безпеки України європейського зразка зумовило висновок про те, що визначальним у досягненні належного рівня прикордонної безпеки є формування та реалізація ефективної прикордонної політики, імплементація прикордонного законодавства України до норм європейського права, забезпечення готовності людських ресурсів до виконання завдань за призначенням, здійснення комплексу заходів щодо технічного переоснащення, досягнення сучасного стану прикордонної інфраструктури, запровадження інформаційної інтеграції та забезпечення якісно нового рівня прикордонного співробітництва. 

5. Встановлено на прикладі таких Східно-Європейських країн-членів ЄС, як Польща, Словаччина, Угорщина та Румунія, що національні уряди цих країн спрямовували свої зусилля на формування загальноєвропейської складової прикордонної безпеки. Вони стосувалися насамперед удосконалення законодавства, стратегії, планів та програм відповідно до завдань інтегрованого прикордонного менеджменту; здійснення цільових функціональних та організаційних перетворень з реорганізації прикордонних та поліцейських відомств з військової на правоохоронну складову; модифікації системи підготовки та відбору персоналу та управління людськими ресурсами; удосконалення системи прикордонного контролю, формування нової міграційної політики та застосування правоохоронних функцій до іноземців; удосконалення системи логістики та прикордонної інфраструктури; активізації міжнародного співробітництва.

6. Дослідженням організаційно-правових аспектів та еволюції європейської системи державного управління у сфері прикордонної безпеки (європейська модель інтегрованого прикордонного менеджменту) встановлено, що реалізація заходів із забезпечення прикордонної безпеки здійснюється на національному рівні, тобто кожною з держав-членів Європейського Союзу, та на наднаціональному рівні, тобто на рівні ЄС шляхом консолідованих державно-управлінських рішень. Необхідність захисту державного кордону України та кордонів її європейських партнерів вимагає від держави комплексних державно-управлінських рішень відповідно до європейських стандартів. Тому нагальним постає запровадження ефективної моделі інтегрованого прикордонного менеджменту європейського зразка на всій протяжності державного кордону України. Особливості впровадження європейської моделі інтегрованого прикордонного менеджменту у практику державного управління в Україні мають базуватися на Національній стратегії, в якій повинно бути визначено цілий комплекс превентивних безпекових заходів на державному кордоні. 

7. Результатом розроблення регіональної моделі державного управління у сфері прикордонної безпеки України як сегменту державного кордону України є авторська модель державно-управлінської діяльності щодо забезпечення прикордонної безпеки на українсько-молдовському державномуґ кордоні, а практичні рекомендації за цією моделлю зводяться до наступного:

1) узгодити діяльність органів виконавчої влади України, насамперед Міністерства закордонних справ, Адміністрації Державної прикордонної служби, Державної митної служби, Служби безпеки України, Міністерства оборони України з метою підготовки стратегічного документу (Меморандуму), який окреслював би підвалини прикордонної політики держави на зазначеному сегменті кордону; 

2) основу такого документу можуть складати українські ініціативи  та готовність до практичних кроків щодо їх реалізації. У Меморандумі мають бути окреслені основні стратегічні напрями державної політики у сфері прикордонної безпеки та відображати основні положення про те, що Україна: 

· виступає за збереження принципу територіальної цілісності та непорушності україно-молдовського державного кордону на всій його протяжності; 

· пропонує країнам-гарантам Придністровського врегулювання прийняти спільну заяву про принципи та підходи до побудови та забезпечення прикордонної безпеки на україно-молдовському державному кордоні;

· виступає за необхідність трансформації формату миротворчої діяльності шляхом заміни міжнародної миротворчої місії Російської Федерації у придністровському регіоні миротворчим контингентом країн ГУАМ;

· звертається до Європейської комісії та керівництва Республіки Молдова з пропозицією щодо розширення формату діяльності моніторингової Місії EUBAM шляхом сприяння у започаткуванні демаркації на придністровському сегменті україно-молдовського державного кордону;

· Україна пропонує створити Українсько-Молдовську Міждержавну комісію під головуванням президентів України та Республіки Молдова з метою комплексного розв’язання питань майнових, фінансових, правових, культурно-етнічних, гуманітарних та інших відносин між країнам. 

Зазначений Меморандум доцільно запропонувати до розгляду Президенту України та виступити із зазначеними ініціативами перед Європейською Комісією. 
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