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ПЕРЕЧЕНЬ УСЛОВНЫХ СОКРАЩЕНИЙ

АРВТ – антиретровирусная терапия

ВИЧ – вирус иммунодефицита человека

ВОЗ – Всемирная организация здравоохранения

ЗОЖ – здоровый образ жизни

ИППП – инфекции, передающиеся половым путем

МОМ – Международная организация миграции

МОТ –  Международная организация труда

МСМ – мужчины, имеющие секс с мужчинами

НПО – неправительственные организации 

ОО – общественная организация

ООН – Организация Объединенных наций

ПИН – потребители инъекционных наркотиков

ПРООН – Программа развития ООН 

РКС – работники коммерческого секса

Сеть ЛЖВС – сеть людей, живущих с ВИЧ- инфекцией/СПИДом

СПИД – синдром приобретенного иммунного дефицита

ЦСССДМ – Центр социальных служб для семьи, детей и молодежи

ЮНИСЕФ – детский фонд ООН

ЮНЭЙДС – объединенная программа ООН по ВИЧ/СПИДу
ВСТУПЛЕНИЕ

Актуальность темы исследования. Проблемы, связанные со здоровьем современного человека чрезвычайно обострились, в частности, распространение ВИЧ в мире приобрела масштабы эпидемии. 

Количество людей, живущих с ВИЧ-инфекцией, постоянно возрастает, особенно в Восточной и Центральной Азии, Центральной Европе. По данным ЮНЭЙДС (Объединенная программа ООН по ВИЧ/СПИДу), во всем мире более 600 тыс. детей ежегодно инфицируются путем передачи вируса от матери к ребенку, в результате пандемии ВИЧ/СПИДа за последние десять лет 13 млн. детей стали сиротами. 

Причинами такого распространения эпидемии ВИЧ/СПИДа является сложное экономическое положение государства, низкий уровень доходов граждан, недостаточное высокий  уровень осознания гражданами заботливого отношения к собственному здоровью, незначительное количество организаций и учреждений, работающих в сфере профилактики ВИЧ/СПИДа. Кроме общих причин, существуют и специфические. В частности, действующие в сфере профилактики ВИЧ/СПИДа государственные и общественные организации, взаимодействуют не эффективно. Как свидетельствует международная практика, объединяющим звеном в решении обозначенной проблемы могут стать профессионально компетентные специалисты: социальные педагоги, социальные работники, учителя и т.д. 

Профилактика ВИЧ-инфицирования среди уязвимых групп молодежи, изменение отношения и стандартов её поведения относительно рисков инфицирования, социальное сопровождение детей, живущих с этой болезнью, оказание социальной помощи детям и молодым людям, принимающим антиретровирусную терапию, формирование толерантного отношения к ним – все эти проблемы, как правило, решаются путем привлечения потенциала общественных организаций.

Теоретико-методические и научно-практические основы очерченной проблемы были заложены в исследованиях педагогов (О. Безпалько, Т. Воронцова. И. Зверева, А. Капская, В. Оржеховская, А. Пилипенко, И. Пинчук, В. Пономаренко, 
В. Сановская, Л. Шипицына и др. [84; 134; 166; 176; 185; 190; 199; 216; 232]), психологов (Л. Бутузова, Ю. Калашников, Б. Лазоренко, Н. Сирота и др. [30; 93; 201; 214]), медиков (Б. Ворник, И.Ильинская, В. Покровский, Е. Пурик, А. Щербинская и др. [35, 38; 154; 182]), социологов (О. Артюх, О. Балакирева, М. Варбан, 
Ю. Галустян и др. [10; 141; 142; 171]).

Отдельные аспекты взаимодействия государственных и общественных структур рассматривались как отечественными, так и зарубежными учеными, а именно: взаимодействие на уровне сообщества (О. Безпалько, А. Бойко, 
И. Братусь, И. Зверева [25; 164]); социальное партнерство (С. Гилл, Е. Демьянова, 
Т. Дешко, В. Новиков, Е. Пурик, Г. Семигин, А. Сухарев [50; 60; 122; 153; 187; 213; 235]); межсекторное взаимодействие (А. Адом, В. Бочарова, С. Зинкевич, 
В. Коваленко, Г. Лапина, Д. Лебедев, Б. Ширвиндт [3; 33; 87; 101; 158; 159; 225]); взаимодействие социальных служб с сообществом (С. Толстоухова, 
К. Шендеровский [66; 260]); менеджмент взаимодействия (А. Каньковская, 
О. Лебедев, И. Леонова [116; 117]).

Проведенный анализ научных исследований свидетельствует о том, что современные государственные и общественные организации, работающие в сфере профилактики ВИЧ/СПИДа в Украине, имеют определенный опыт и потенциал для осуществления профилактики негативных явлений. В то же время недостаточно исследованными являются социально-педагогические условия эффективного взаимодействия государственных и общественных организаций, педагогические возможности общеобразовательных учреждений в отношении привлечения дополнительных ресурсов в сферу профилактики ВИЧ/СПИДа среди учащейся молодежи. 

Анализ теории и практики по исследуемой проблеме свидетельствует о наличии противоречий между: необходимостью применения немедленных мероприятий по предотвращению распространения ВИЧ-инфекции за пределы групп риска и отсутствием налаженного взаимодействия государственных и общественных организаций, уровнем профессиональной компетентности специалистов; информационным компонентом ранних стратегий профилактики распространения ВИЧ-инфекции и особенностями восприятия подобной информации представителями целевых групп; поведенческим компонентом профилактики и формированием поддерживающей социальной среды; формами и методами профилактики распространения ВИЧ-инфекции половым путем и культурными традициями, воспитанием, религиозными убеждениями.

Актуальность, педагогическая направленность, важное практическое значение проблемы и недостаточная разработанность её теоретических аспектов обусловили выбор темы нашего исследования „Социально-педагогические условия взаимодействия государственных и общественных организаций в профилактике ВИЧ/СПИДа среди учащейся молодежи”.

Связь работы с научными программами, планами, темами. Тема диссертационного исследования является составной частью темы лаборатории социальной педагогики Института проблем воспитания АПН Украины „Социализация личности в различных воспитательных средах”: государственный регистрационный номер 0106U000430. Тема диссертационной работы  утверждена на заседании ученого совета Института проблем воспитания АПН Украины (протокол № 10 от 27.10.2005 г.) и Советом по координации научных исследований в отрасли педагогики и психологии АПН Украины (протокол № 3 от 21.03.2006 г.).

Цель исследования: определить, теоретически обосновать социально-педагогические условия взаимодействия государственных и общественных организаций в профилактике ВИЧ/СПИДа среди учащейся молодежи и путем разработки и внедрения модели такого взаимодействия проверить их эффективность.

Гипотеза исследования: Взаимодействие государственных и общественных организаций в профилактике ВИЧ/СПИД среди учащейся молодежи будет более эффективным при условии:
· соблюдения единых целей и принципов этого взаимодействия;

· определения и реализации общей цели профилактики ВИЧ/СПИДа  среди учащейся молодежи;

· отбора и внедрения форм взаимодействия, обеспечивающих интегративный подход к профилактике ВИЧ/СПИДа среди учащейся молодежи;

· повышения уровня профессиональной компетентности специалистов государственных и общественных организаций в сфере профилактической работы, управления взаимодействием и привлечения дополнительных ресурсов.

Цель и гипотеза обусловили решение таких задач: 

1. Осуществить анализ состояния разработанности проблемы профилактики ВИЧ/СПИДа в социально-педагогической теории и практике, определить содержание понятия „социально-педагогическая профилактика ВИЧ/СПИДа” и уточнить социально-педагогическую сущность понятия „взаимодействие”.

2. Обосновать социально-педагогические условия взаимодействия государственных и общественных организаций в профилактике ВИЧ/СПИДа среди учащейся молодежи.

3. Определить и охарактеризовать компоненты, критерии, показатели и уровни взаимодействия государственных и общественных организаций в профилактике ВИЧ/СПИДа в ученической среде.

4. Разработать социально-педагогическую модель взаимодействия государственных и общественных организаций в профилактике ВИЧ/СПИДа среди учащейся молодежи и осуществить её экспериментальную проверку.

5. Подготовить и внедрить программу обеспечения взаимодействия государственных и общественных организаций в профилактике ВИЧ/СПИДа среди учащейся молодежи.

Объект исследования: процесс взаимодействия государственных и общественных организаций.

Предмет исследования: социально-педагогические условия взаимодействия государственных и общественных организаций в профилактике ВИЧ/СПИДа в молодежной среде.

Для решения задач исследования использовался комплекс научно-педагогических методов:
Теоретические – классификация и систематизация научно-теоретического материала для осуществления анализа проблем исследования, уточнения базовых понятий; сравнение, классификация, систематизация и обобщение теоретических и эмпирических данных с целью определения этапов развития социально-педагогической профилактики ВИЧ/СПИДа, социально-педагогических условий взаимодействия государственных и общественных организаций в профилактике ВИЧ/СПИДа среди учащейся молодежи; теоретическое моделирование для разработки компонентов, критериев, показателей и уровней социально-педагогической модели взаимодействия;

эмпирические – диагностические (анкетирование, наблюдение, сравнение, беседы), социометрические (экспертные оценки, обобщение независимых характеристик) с целью получения первичного эмпирического материала; методы математической статистики для получения данных по определению уровня эффективного взаимодействия государственных и общественных организаций; исследовательско-экспериментальная работа с целью определения общей значимости проблемы профилактики ВИЧ/СПИДа среди учащейся молодежи для объединения усилий представителей государственного и общественного секторов; обсервационные (констатирующий и формирующий этапы эксперимента) и праксиметрические методы (анализ опыта, результатов деятельности) для подтверждения выдвинутой гипотезы исследования.

Теоретико-методологическую основу изучения социально-педагогических явлений составляют философские, психологические, педагогические, культурологические положения о личности как активном субъекте преобразующей деятельности; общенаучные теории личностно ориентированного, деятельностного, междисциплинарного, аксиологического подходов; концептуальные основы валеологии, целостная система профилактических технологий, направленных на формирование ценностного отношения к собственному здоровью, а также теории менеджмента в социальной сфере, об активном взаимодействии человека и среды в процессе социализации личности (И. Бех, С. Иваненков, П. Ловецкий, М. Мид, 
М. Ромм, Э. Эриксон); базовые положения теоретичних концепций социально-педагогической работы (А. Арнольдов, В. Бочарова, М. Гурьянова, Л. Коваль, 
И. Зверева, А. Капская, Г. Лактионова, И. Липский, В. Оржеховская); социально-медицинские аспекты профилактической деятельности (М. Амосов, И. Брехман, О.Дубогай, Е. Пурик, З. Шкиряк-Нижник); основы социального проектирования и моделирования (П. Бергер, В. Луков, Т. Лукман); концепты теорий социального научения (А. Бандура); проблемного поведения (Р. Джессор), альтернативной деятельности (Дохнер), конфликтов (Л. Козер, Р. Дарендорф), социального обмена 
(П. Блау, Д. Хоманс,), символического интеракционизма (Г. Блумер, М. Мид, 
Д. Морено), а также мотивационные (З. Фрейд и др.), ситуативные (интеракционистские) (А.Шериф и др.) и когнитивные (Г. Теджфел и др.) подходы в изучении способов оптимизации межгруппового взаимодействия.

Особенное значение имеет содержание основных государственных и международных документов в сфере профилактики негативных явлений среди учащейся молодежи, а также деятельности общественного сектора: Указ Президента Украины „О совершенствовании государственного руководства в сфере противостояния ВИЧ-нфекции/СПИДу и туберкулёзу” [249], законы Украины „Об образовании” [75], „О социальной работе с детьми и молодежью” [81], „Об объединениях граждан” [79]; Национальная программа обеспечения профилактики ВИЧ-инфекции, помощи и лечения ВИЧ-инфицированных и больных СПИДом на 2004–2008 г.г. [152]; Международный договор „Декларация о приверженности делу борьбы с ВИЧ/СПИДом” [59]; Перечень национальных показателей мониторинга и оценки эффективности мероприятий, обеспечивающих контроль эпидемии ВИЧ/СПИДа [174]. 

Экспериментальная база исследования составила 54 организации, работающие в профилактике ВИЧ/СПИДа среди учащейся молодежи, среди которых: 24 – государственных, 30 – общественных; а также 4 общеобразовательные школы городов Севастополя, Луцка и Днепропетровска. Всего исследовательско-экспериментальной работой было охвачено 97 специалистов социально-педагогической сферы и 212 старшеклассников.

Научная новизна исследования состоит в том, что впервые: определены и теоретически обоснованы социально педагогические условия взаимодействия государственных и общественных организаций в профилактике ВИЧ/СПИДа среди учащейся молодежи (соблюдение единых целей и принципов взаимодействия; отбор и внедрение форм взаимодействия, обеспечивающих интегративный подход в профилактике ВИЧ/СПИДа среди учащейся молодежи; повышение уровня профессиональной компетентности специалистов государственных и общественных организаций относительно профилактической работы, управления взаимодействием и привлечения дополнительных ресурсов); определенно содержание понятия „социально-педагогическая профилактика ВИЧ/СПИДа”, охарактеризованы компоненты, критерии, показатели, уровни взаимодействия государственных и общественных организаций, разработана модель такого взаимодействия; уточнена социально-педагогическая сущность понятия „взаимодействие”; периодизация развития профилактики ВИЧ/СПИДа в Украине, получили последующее развитие технологии повышения уровня профессиональной компетентности специалистов государственных и общественных организаций в сфере профилактической работы, управления взаимодействием и привлечения дополнительных ресурсов

Практическое значение полученных результатов исследования состоит в разработке и практическом внедрении программы обеспечения взаимодействия государственных и общественных организаций в профилактике ВИЧ/СПИДа среди учащейся молодежи, которая может быть использована в социально-педагогической работе общеобразовательных учебных заведений, центров социальных служб для семьи, детей и молодежи, центров дневного пребывания ВИЧ-инфицированных детей и молодежи, общественных организаций и т.д.; методического обеспечения подготовки специалистов государственных и общественных организаций, педагогических кадров по профилактике ВИЧ/СПИДа среди учащейся молодежи (программы семинаров, тренингов, и т.д.).

Результаты диссертационного исследования могут быть использованные в процессе повышения квалификации государственных служащих и специалистов социально-педагогической сферы в системе последипломного образования, во время подготовки будущих социальных педагогов и социальных работников в высших учебных заведениях. 

Основные положения и выводы диссертационной работы могут быть использованы государственными организациями при разработке нормативных документов и инструктивных материалов по профилактике ВИЧ/СПИДа среди молодежи. 

Внедрение результатов исследования осуществлялось Внедрение результатов исследования осуществлялось в: ОШ № 37 г. Севастополя (справка № 53 от 19.05.08 г.), ОШ № 15 г. Луцка (справка № 196/02-06 от 05.09.08 г.), ОШ № 138 г. Днепропетровска (справка № 67 от 21.05.08 г.); центре социальных служб для семьи, детей и молодежи г. Севастополя (справка № 649 от 05.05.08 г.); общественных организациях – Севастопольское городское отделение Всеукраинской благотворительной организации «Украинский фонд «Благополучие детей» (справка № 15 от 20.05.08 г.), Молодежная общественная организация «Волонтерский клуб города Луцка» (справка № 11-08 от 28.08.08 г.), Днепропетровское областное общественное объединение специалистов социальной работы «Новое поколение» (справка № 18 от 21.05.08 г.).

Личный взнос соискателя заключается в следующем: в статье, написанной в соавторстве с Н.В. Зимовец, В.В. Ляхом нами разработаны направления социально- педагогической работы с уязвимыми группами молодежи и сообществом относительно формирования поддерживающей среды в сфере профилактики ВИЧ/СПИДа; в статье, написанной в соавторстве с И.Д. Зверевой раскрыты особенности первичной, вторичной и третичной профилактики ВИЧ/СПИДа среди молодежи; в статье, написанной в соавторстве с В.В. Брылевым, Т.В. Кириченко разработаны интерактивных формы работы с ВИЧ-инфицированной молодежью, относительно активизации социальных инициатив с их стороны, а также формирования мотивации использования услуг, дружественных к молодежи в 
г. Севастополе.

Апробация результатов исследования. Основные теоретические и практические результаты были представлены в докладах и сообщениях на научных, научно-практических и научно-методических конференциях разного уровня – международных: „Улучшение качества социальных услуг и профилактики ВИЧ/СПИД: преимущества партнерства”: (г. Киев, ноябрь 2005 г.), „Социальная работа в Украине: вектор развития в третьем тысячелетии” (г. Киев, апрель 2007 г.), „Дети и ВИЧ/СПИД в Украине” (г. Киев, июнь 2008.); всеукраинских: „Теоретико-практические реалии современного воспитания детей и учащейся молодежи” 
(г. Киев, ноябрь 2005 г), „Личность XXI столетия: проблемы воспитания и пути их решения” (г. Киев, октябрь 2007 г.). Результаты исследования докладывался на заседаниях лаборатории социальной педагогики, ежегодных отчетных научно-практических конференциях Института проблем воспитания АПН Украины (2005-2008гг.), а также на семинарах Центра социальных служб для семьи, детей и молодежи Севастопольской городской государственной администрации. Диссертант использовал их как член рабочих групп и тренер в социальных проектах международных неправительственных организаций (ЮНИСЕФ, Христианский детский фонд, Всеукраинская благотворительная организация „Сеть людей, живущих с ВИЧ/СПИДом”, Украинский фонд „Благополучие детей”), которые реализовывались при поддержке Министерства образования и науки Украины, Министерства Украины по делам семьи, молодежи и спорта, Министерства здравоохранения Украины.
Публикации. Основные положения и выводы диссертации нашли отображение в 8 публикациях, из них – 5 единоличных, 4 опубликовано в профессиональных изданиях, утвержденных ВАК Украины.

Структура и объем диссертации: Работа состоит из вступления, трех разделов и выводов к ним, общих выводов, приложений и списка использованных источников (всего 284 наименований, из них 12 – на иностранном языке). Общий объем работы – 240 страниц, основное содержание – 189 страниц. Диссертация иллюстрирована 14 таблицами и 19 рисунками. Объем приложений – 25 страниц. 

ВЫВОДЫ

В диссертации раскрыты теоретические подходы и результаты практической работы по повышению уровня взаимодействия государственных и общественных организаций в профилактике ВИЧ/СПИДа среди учащейся молодежи.

В работе представлено теоретическое обобщение и практическое решение научной проблемы повышения уровня взаимодействия государственных и общественных организаций в профилактике ВИЧ/СПИДа среди учащейся молодежи, что нашло отображение в разработке, обосновании и практическом внедрении программы социально-педагогического обеспечения взаимодействия государственных и общественных организаций в профилактике ВИЧ/СПИДа среди учащейся молодежи.

1. Анализ социологической, педагогической, психологической, правовой, медико-биологической научной литературы, посвященной исследованию организации процесса профилактики ВИЧ/СПИДа, свидетельствует, что в большинстве научных разработок отсутствуют единство и концептуальная четкость в толковании терминов „социальная профилактика”, „первичная, вторичная и третичная профилактика ВИЧ-инфекции”. Большинство специалистов, характеризуя социально педагогическую работу по профилактике ВИЧ/СПИДа, принимают за основу определение, данное Всемирной организацией здравоохранения. Изучение научных источников и опыта социально педагогической работы позволил обнаружить отсутствие согласованности в самом понимании сущности социальной профилактики ВИЧ-инфекции, что, в первую очередь, показало ярко выраженную разобщенность в реальных действиях по созданию и осуществлению практических моделей профилактической работы и подготовки специалистов в этой сфере. Этим подтверждена актуальность целостного исследования процесса межсекторного взаимодействия по профилактике ВИЧ/СПИДа среди учащейся молодежи. 

Проанализирован и обобщен опыт социально-педагогической профилактики ВИЧ/СПИДа среди учащейся молодежи, степень изучения проблемы социальной педагогики. На основе историко-педагогического анализа проблемы обнаружены три стадии развития профилактики ВИЧ/СПИДа в Украине, а именно: ранней концепции профилактики ВИЧ/СПИДа – „исключительного информирования” (1987–1991); постепенного перехода от системы „знания – ради знаний” к системе „знания – ради жизни” (1991–2000); определение условий, которые поддерживают профилактическую деятельность и способствуют формированию и применению навыков альтернативного поведения (с 2000 г.). Выяснено, что основой профилактических программ является интегративный подход к профилактике и её составляющим: знание о наркотиках, вреде их употребления, путях передачи ВИЧ; развитие мотивации на укрепление здоровья; формирование жизненных навыков решения проблем, поиска и восприятия социальной поддержки, обучения навыкам противостояния давлению употребить наркотик; несовместимая с применением вредных веществ деятельность; формирование системы ценностей, норм поведения и жизненного стиля.

2. На основании анализа научных исследований в сфере философии, социологии, права, психологии, педагогики уточнено социально- педагогическое содержание понятия „взаимодействие государственных и общественных организаций”; определенны основные проблемы во взаимодействии государственных и общественных организаций в профилактике ВИЧ/СПИДа, среди которых, по нашему мнению, наиболее важными являются: несогласованность интересов и действий; ресурсная необеспеченность; отсутствие личной заинтересованности лидеров/руководителей организаций; бюрократичность; отсутствие обратной связи; недостаток позитивного опыта взаимодействия; отсутствие опыта управления процессом взаимодействия. 

Установлено, что социально-педагогическими условиями повышения эффективности взаимодействия государственных и общественных организаций в профилактике ВИЧ/СПИДа среди учащейся молодежи являются: соблюдение единых целей и принципов взаимодействия; определение и реализация общей цели профилактики ВИЧ/СПИДа среди учащейся молодежи; отбор и внедрение форм взаимодействия, которые обеспечивают интегративный подход к профилактике ВИЧ/СПИДа среди учащейся молодежи; повышение уровня профессиональной компетентности специалистов государственных и общественных организаций относительно профилактической работы, управления взаимодействием и привлечения дополнительных ресурсов.
3.  В течение исследования разработаны следующие компоненты взаимодействия: целевой (наличие единых целей; положительные изменения в „общем” объекте влияния; специфические возможности каждой стороны, особая структура обоюдных связей), содержательный (достаточные знания сторон друг о друге; оперативность и частота информационных контактов; охват всех направлений профилактики ВИЧ/СПИДа; совместное планирование и подведение итогов; совместная организация совместной деятельности), личностно-ценностный (положительная атмосфера; наличие общей мотивации; взаимовлияние, приводящее к росту потенциала каждого из них; вовлечение во взаимодействие возможно большего количества участников с обеих сторон), организационно-управленческий (единое пространственно-временное функционирование; необходимость в управлении; регулярность, систематичность контактов; гибкость, подвижность структуры и видов связей; разделение единого процесса деятельности на отдельные действия и их распределение между участниками).

Критериями и показателями выступили: целостность, как наличие единых целей, достаточные знания взаимодействующих сторон друг о друге, глубокие знания проблем межсекторного взаимодействия; интенсивность, как оперативность и частота информационных контактов, обеспечение качества предоставленных услуг по организации профилактики ВИЧ/СПИДа, знание основ профилактики ВИЧ/СПИДа среди учащейся молодежи; результативность, как позитивные изменения в общем объекте профилактического влияния, повышение авторитета взаимодействующих сторон, принятие на себя функций управления взаимодействием. Выявлено четыре уровня (продуктивный, среднепродуктивный, малопродуктивный и непродуктивный), составлены их характеристики.

4. Разработана и экспериментально проверена модель взаимодействия государственных и общественных организаций в профилактике ВИЧ/СПИДа среди учащейся молодежи. Заказчиком услуг выступает сообщество, а организатором взаимодействия – общеобразовательная школа. Совместная работа консультативного совета, рабочей группы и методического совета взаимодействия дает возможность определить содержание конкретной профилактической работы. В своей деятельности они учитывают принципы и функции взаимодействия. Следующими составляющими социально-педагогической модели являются совместно определенные цель и содержание взаимодействия государственных и общественных организаций в профилактике ВИЧ/СПИДа среди учащейся молодежи. Взаимодействие государственных и общественных организаций в модели представлено в единстве целевого, содержательного, личностно-ценностного и организационно-управленческого компонентов. Информационные, социально-педагогические и организационные формы взаимодействия выступают следующими составляющими. Разработанные социально-педагогические условия обеспечили эффективное функционирование модели взаимодействия. Результатом считается повышение уровня взаимодействия государственных и общественных организаций в профилактике ВИЧ/СПИДа среди учащейся молодежи.

5.  Разработанная и внедренная в ходе исследования программа социально-педагогического обеспечения взаимодействия государственных и общественных организаций в профилактике ВИЧ/СПИДа учитывала компоненты, критерии и показатели взаимодействия. Их реализация на базе школ I – III ступени с привлечением государственных и общественных организаций, работающих в профилактике ВИЧ, содействовала формированию разработанных условий эффективного взаимодействия государственных и общественных организаций, обеспечила качественный уровень информированности в сфере межсекторного взаимодействия в отношении организаторов деятельности в профилактике ВИЧ/СПИДа среди учащейся молодежи, социальных работников, социальных педагогов, классных руководителей; среди старшеклассников содействовала повышению уровня знаний, смене отношения к собственному здоровью и рисков относительно инфицирования ВИЧ, активизации социальных инициатив со стороны учащейся молодежи.

Анализ результатов внедрения модели взаимодействия государственных и общественных организаций в профилактике ВИЧ/СПИДа среди учащейся молодежи проведен по разработанным нами критериям и показателям. Сравнение экспериментальных данных свидетельствует, что в результате в экспериментальной группе произошли позитивные изменения на всех уровнях взаимодействия. Так, на конец эксперимента количество организаций, продемонстрировавших на продуктивном уровне целостность взаимодействия, увеличилось с 7,7% до 13,5%. Интенсивность взаимодействия этих организаций увеличилась с 9,2% до 20,1%, а результативность на этом уровне также увеличилась с 13,3% до 18,2%. В целом на 4,9 % улучшилось взаимодействие на среднепродуктивном уровне: с 21,0% до 28,2% по критерию целостности; с 26,4% до 30,8% по критерию интенсивности; с 27,5% до 30,7% –  результативности. Заметные изменения произошли на малопродуктивном уровне. Так, целостность на этом уровне изменилась от 61,5% до 54,4%, интенсивность изменилась от 51,3% до 44,7%, а результативность уменьшилась с 48,4% до 47,9%. Наибольшие изменения произошли на непродуктивном уровне. Позитивным результатом также следует отметить резкое снижение количества организаций на непродуктивном уровне: по критерию целостности – с 13,7% до 4,0%, по критерию интенсивности – с 13,0% до 4,4%, по критерию результативности – с 10,8% до 3,3%. В контрольных группах произошли незначительные спонтанные изменения. 

Проведенное исследование не исчерпывает всех аспектов очерченной проблемы. Дальнейшие изучение предусматриваются в таких направлениях: разработка теоретико-методических основ межсекторного взаимодействия в целях обеспечения гармонического развития ВИЧ-позитивных детей в условиях общеобразовательных школ; формирование толерантного отношения представителей общественности к ВИЧ-позитивным детям и молодежи; разработка социально-педагогического инструментария для улучшения системы оценки взаимодействия государственных и общественных организаций в профилактике ВИЧ/СПИДа и т.д.

Анализ результатов является убедительным обоснованием для того, чтобы считать задачи исследования выполненными, а цель – достигнутой. 

Итоги исследовательско-экспериментальной работы, её позитивные результаты предоставляют возможность рекомендовать для практического использования методические рекомендации по обеспечению взаимодействия государственных и общественных организаций в профилактике ВИЧ/СПИДа среди учащейся молодежи.

Повышение эффективности взаимодействия государственных и общественных организаций в процессе профилактики ВИЧ/СПИДа среди учащейся молодежи в наше время рассматривается как показатель гражданственности украинского общества.

Разработаны социально-педагогические условия обеспечения процесса межсекторного взаимодействия в профилактике ВИЧ/СПИДа среди учащайся молодежи как совокупность структурно-содержательной и организационной деятельности школ, которые позволяют прогнозировать технологию организации взаимодействия и методические рекомендации к его реализации.
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Бюджетні і позабюджетні фонди;
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Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;
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Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.















































2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують








Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;
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