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ВСТУП

Актуальність і доцільність дослідження. Сучасний розвиток України, соціально-економічні перетворення в ній, процеси глобалізації та інформатизації суспільства визначають нові напрями і пріоритети освітньої галузі. У законі України „Про освіту”, Державній програмі „Вчитель” підкреслюється необхідність інтелектуального і духовного збагачення учнів, підвищення рівня освіти, постійного оновлення загальноосвітніх знань. 

Молодший шкільний вік є одним з важливих періодів у становленні технічно грамотної особистості. На цьому віковому етапі відбуваються значні зрушення у пізнавальній діяльності, закладаються основи мислення, уміння самостійно підходити до розв’язання різних задач у навчальній і трудовій діяльності. Будь-які намагання сформувати мислення, зокрема, технічне, не можуть компенсувати у старшокласників того, що втрачено у молодшому шкільному віці. 

Важливе місце у формуванні технічного мислення в учнів 1–4 класів займає позаурочна робота. Атмосфера позаурочної роботи – самостійність і, водночас, співтворчість учнів та педагогів – виховує у дітей розуміння власної самоцінності, викликає зацікавленість у спільних результатах та успішній діяльності. В умовах довіри, цікавої для дитини роботи в гуртку, який вона обрала за власною ініціативою, формується цілеспрямована особистість, котра знає свої можливості і у майбутньому буде на них спиратися. 

На жаль, загальноосвітні навчальні заклади в наш час не приділяють достатньої уваги розвитку технічного мислення і технічних здібностей дітей: у більшості шкіл зникли гуртки технічної творчості, а центри дитячої творчості досить обмежені у кількості гуртків технічної спрямованості. З одного боку, це пов’язано з недостатньою увагою суспільства до проблеми розвитку технічного потенціалу держави, а з другого – слабкою матеріальною оснащеністю гуртків технічної творчості.

У 70–80-х роках минулого століття у фундаментальних психологічних дослідженнях розглядалися проблеми сутності технічного мислення (Т.В.Кудрявцев, Ю.Н.Кулюткін, Б.Ф.Ломов, В.О.Моляко), підкреслювалася специфіка технічного мислення, яке включає „технічні судження” та „технічні умовиводи” (Б.Г.Ананьєв, П.І.Іванов), наголошувалося на його оперативно-пошуковому спрямуванні, на умінні застосовувати технічні знання для розв’язання задач у різноманітних умовах (Г.О.Балл, А.Ф.Есаулов, Г.С.Костюк, Ю.Н.Кулюткін, О.К.Тихомиров). У роботах П.І.Іванова, І.Я.Лернера, С.Д.Максименка, М.О.Скаткіна піднімаються питання застосування проблемного методу навчання для розвитку в учнів уміння вирішувати технічно-пошукові задачі. Низка досліджень присвячена проблемі розвитку творчості, інтересу до технічної діяльності (Н.І.Литвинова), механізмів творчості (А.В.Брушлінський, Г.С.Буш, О.М.Ігнатович, О.М.Матюшкін, Я.О.Пономарьов), профорієнтації на технічні професії (Н.А.Побірченко, В.В.Синявський, Є.В.Єгорова), трудового виховання (О.П.Хохліна), виховання у ПТНЗ (Л.О.Хомич), особистісно орієнтованого підходу у трудовій діяльності (І.П.Маноха, Н.Г.Ничкало, О.М.Отич, В.Г.Панок, Е.О.Помиткін), розвитку інтелектуальних здібностей учнів (В.Ф.Моргун, О.Є.Самойлов, М.Л.Смульсон), визначення особливостей та розробці способів ефективного розв’язання конструктивно-технічних задач (Н.О.Менчинська, Є.О.Мілерян, Л.А.Мойсеєнко, І.С.Якиманська, Б.М.Якобсон), сутності творчості у процесі розв’язання практичних технічних задач та технічного винахідництва (П.К.Енгельмейєр, Я.О.Пономарьов, П.М.Якобсон).

У наукових працях вчених доведено значення позаурочної роботи (Т.І.Сущенко) та орієнтації учнів у процесі навчання на технічну творчість (П.С.Перепелиця), застосування відповідного тренінгового навчання для розвитку творчих здібностей у технічній діяльності (В.О.Моляко), значення особистісних якостей у розв’язанні учнями технічних задач (В.В.Рибалка).

На сучасному етапі досліджуються вікові та соціально-психологічні аспекти мотивації творчої активності технічно обдарованих учнів (О.О.Музика, Р.О.Пономарьова), становлення творчої технічної обдарованості учнів (О.Л.Музика), особливості розвитку творчості дітей молодшого шкільного віку (О.І.Кульчицька).

Разом з тим, проблема формування технічного мислення учнів початкових класів в умовах шкільного навчання, особливо у позаурочний час, ще недостатньо розроблена у педагогічній та віковій психології. 

Об’єктивна потреба і соціальна значущість розробки проблеми розвитку технічного мислення учнів на початкових етапах навчання, актуальність проблеми розвитку технічних здібностей учнів у позашкільних закладах освіти (центрах технічної творчості учнівської молоді, станціях юних техніків) та недостатня розробленість зазначеної проблеми зумовили вибір теми дисертаційного дослідження: „Психологічні умови формування технічного мислення в учнів 1–4 класів у позаурочній роботі”.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконане відповідно до теми науково-дослідної роботи відділу психології трудової і професійної підготовки Інституту педагогіки і психології професійної освіти АПН України на 2002-2004 рр. „Розвиток психологічної культури учнівської молоді в системі неперервної професійної освіти”, РК №0102U000399. Тему дисертації затверджено на засіданні Вченої ради Інституту психології імені Г.С.Костюка АПН України, протокол № 6 від 27 травня 1999 р. та узгоджено у Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки і психології в Україні, протокол № 9 від 26 листопада 2002р.

Об’єкт дослідження – технічне мислення молодших школярів в умовах позаурочної роботи в школі і позашкільних навчальних закладах освіти.

Предмет дослідження – психологічні умови формування технічного мислення в учнів початкових класів на заняттях гуртків технічної творчості.

Мета дослідження полягає у визначенні психологічних умов формування технічного мислення учнів 1–4 класів у позаурочній роботі.

Гіпотеза дослідження складається з припущення, що формування технічного мислення в учнів початкових класів буде більш ефективним за умов реалізації науково обґрунтованого і цілеспрямованого тренінгового навчання, спрямованого на розвиток структурних компонентів технічного мислення учнів та врахування їх індивідуально-психологічних особливостей у позаурочній роботі.

Відповідно до мети і гіпотези дисертаційного дослідження були поставлені наступні завдання:
1. Теоретично проаналізувати проблему формування технічного мислення учнів початкових класів у позаурочній роботі.

2. Експериментально дослідити психологічні особливості прояву компонентів мисленнєвої діяльності учнів 1–4 класів у процесі розв’язування ними технічних задач. 

3. Розробити та експериментально перевірити концептуальну модель формування технічного мислення учнів початкових класів у позаурочній роботі.

4. Обґрунтувати методичні рекомендації щодо впровадження у практику навчання концептуальної моделі формування технічного мислення учнів молодшого шкільного віку.

Методи дослідження. Для перевірки висунутої гіпотези та вирішення поставлених завдань використовувалися такі методи: теоретичні – аналіз, узагальнення та систематизація даних з проблеми; емпіричні – спостереження, бесіда, опитування, тестування, аналіз продуктів діяльності, констатувальний експеримент, що були використані з метою вивчення особливостей мисленнєвої діяльності учнів 1–4 класів у процесі розв’язування ними технічних задач; розвивальні – формувальний експеримент, за допомогою якого перевірялася концептуальна модель формування технічного мислення учнів 1–4 класів; обробки та інтерпретації – методи статистичної обробки даних, які використовувалися з метою кількісної та якісної інтерпретації й узагальнення результатів експерименту (пакет комп’ютерних програм STATISTICA 6.0).
Експериментальна база дослідження. В констатувальному експерименті, яке проводилося на базі Долинської районної станції юних техніків (СЮТ), Долинського навчально-виховного комплексу №2 Івано-Франківської області, Калуського центру науково-технічної творчості Івано-Франківської області, взяло участь 357 осіб – 278 учнів початкових класів, 34 особи батьків і 45 вчителів.

На формувальному етапі експериментального дослідження з використанням авторського мотиваційного тренінгу та елементів творчого тренінгу КАРУС (автор В.О.Моляко) взяло участь 120 учнів 1–4 класів, з яких 68 хлопчиків і 52 дівчинки. В експериментальні і контрольні групи увійшли по 60 учнів, з яких 34 хлопчики і 26 дівчаток в кожній групі.

Наукова новизна дослідження полягає в тому, що:

– вперше визначено структурні компоненти технічного мислення, специфічні для учнів 1–4 класів;

– розроблено та експериментально перевірено концептуальну модель формування технічного мислення молодших школярів у позаурочній роботі; 

– подальшого розвитку набули наукові уявлення про психологічні умови розвитку технічного мислення учнів початкових класів у позаурочній роботі в контексті проблеми наступності його розвитку на різних вікових етапах.
Практичне значення дослідження полягає в тому, що: обґрунтовано комплекс методик діагностики рівня розвитку технічного мислення молодших школярів, розроблено та впроваджено методичні рекомендації педагогам і психологам загальноосвітніх та позашкільних навчальних закладів. Основні результати дослідження можуть бути використані практичними психологами загальноосвітніх шкіл та керівниками технічних гуртків для створення програм розвитку технічного мислення дітей молодшого шкільного віку. 

Надійність і вірогідність результатів дослідження забезпечується методологічним обґрунтуванням вихідних положень дослідження; системним аналізом теоретичного й емпіричного матеріалу; використанням комплексу методів, адекватних об’єкту, предмету, меті і завданням дослідження; поєднанням якісного і кількісного аналізу отриманих емпіричних даних із застосуванням методів математичної статистики.

Апробація результатів дослідження здійснювалась у формі доповідей на Всеукраїнській науково-практичній конференції „Творчий потенціал особистості: проблеми розвитку та реалізації” (м. Київ, 2005 р.); Міжнародній науково-практичній конференції „Творчість як засіб особистісного росту та гармонізації людських стосунків” (м. Житомир, 2005 р.); Регіональній науково-методичній конференції „Розвиток особистості молодших школярів у навчально-виховному процесі” (м. Івано-Франківськ, 2005 р.); на засіданнях кафедри теорії і методики початкового навчання Педагогічного інституту Прикарпатського національного університету імені Василя Стефаника (м. Івано-Франківськ, 2006 р.), на засіданнях відділу педагогічних технологій неперервної професійної освіти і відділу психології трудової та професійної підготовки Інституту педагогіки і психології професійної освіти АПН України (м. Київ, 2003–2006 рр.). Матеріали дослідження використовувалися під час проведення районного конкурсу „Вихователь року – 99” (наказ №143 від 8 червня 1999 р. відділу освіти Долинської районної державної адміністрації Івано-Франківської області), форумах педагогічної та батьківської громадськості Природничо-математичного ліцею м. Долини Івано-Франківської області (2006 р.).

Розроблені навчально-методичні матеріали впроваджено у навчально-виховний процес Долинського загальноосвітнього навчального закладу І-ІІІ ступенів №5 Івано-Франківської області (довідка №19 від 20 вересня 2005 р.), Долинського загальноосвітнього навчального закладу І ступеня №8 – дитячого садка (довідка № 8 від 11 грудня 2005р.), Долинського загальноосвітнього навчального закладу І-ІІІ ступенів №7 Івано-Франківської області (довідка № 5 від 21 вересня 2005 р.).

Публікації. Основні теоретичні положення та результати дисертаційного дослідження висвітлено у 8 одноосібних наукових працях, з них 4 статті у провідних фахових виданнях, затверджених ВАК України, 1 навчально-методичні рекомендації, 3 статті у збірниках матеріалів конференцій.

Структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків до розділів, загальних висновків, списку використаних джерел (208 найменувань, з них 11 іноземною мовою), 7 додатків на 40 сторінках, 14 малюнків на 10 сторінках, 10 таблиць на 10 сторінках. Загальний обсяг роботи складає 230 сторінок.

правильності рішення задачі, у бажанні знайти вірний розв’язок. Водночас, існує можливість досягнення більш високого рівня прояву компонентів технічного мислення в даної вікової групи школярів.

3. У дослідженні запропоновано та обґрунтовано концептуальну модель формування технічного мислення учнів молодшого шкільного віку, яка виступає основою формувального експерименту та забезпечує цілеспрямований позитивний вплив на розвиток технічного мислення в учнів 1–4 класів. Основними блоками моделі виступали: соціально-психологічні умови, індивідуально-психологічні умови та комплекс методик на визначення прояву компонентів технічного мислення.

На формувальному етапі експерименту дослідження вдалося дослідити наявність позитивних змін в технічному мисленні учнів експериментальної групи. При цьому виявилося, що можливості технічного мислення молодших школярів можуть бути суттєво підвищені за рахунок спільного використання мотиваційного і творчого тренінгу. В такому разі підсилюється розвивальний потенціал творчого тренінгу КАРУС і досягається значний ефект у формуванні технічного мислення дітей.

4. Проведене дослідження дозволило обґрунтувати методичні рекомендації для вчителів, шкільних психологів, керівників гуртків, вихователів груп продовженого дня щодо формування технічного мислення, зокрема, формування технічного мислення учнів 1–4 класів може бути активізовано на основі спільного використання мотиваційного і творчого тренінгів. 

Дисертаційне дослідження не претендує на вичерпний аналіз усіх аспектів складної і багатопланової проблеми вивчення психологічних умов формування технічного мислення учнів 1–4 класів. Перспективи подальшого дослідження вбачаються у вивченні цієї проблеми на різних вікових етапах в контексті наступності становлення технічного мислення учнівської молоді.
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