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ВСТУП

Актуальність теми дослідження зумовлена насамперед практичними потребами сучасного етапу українського державотворення, одними з ключових державно-правових проблем якого є оптимальна побудова системи вищих органів державної влади, визначення місця та ролі інституту глави держави в ній. Глава держави – один із найдавніших й найважливіших інститутів держави. Науковий та практичний інтерес до нього зазвичай зростає у період політичних перетворень, коли відбувається інтенсивний пошук найбільш ефективних засобів правового вдосконалення статусу тих чи інших ланок державного механізму. Свідченням цього є соціально-політична ситуація в Україні, яка зумовила потребу в комплексному аналізі сучасних конституційно-правових відносин та розробці під егідою Конституційної Асамблеї відповідних пропозицій щодо оновлення норм конституційного законодавства. 

Можна без сумнівів прогнозувати, що одним із найбільш складних у роботі Конституційної Асамблеї буде питання місця та ролі глави держави в системі вищих органів державної влади України. Надзвичайно важливо протиставити заангажованій, зазвичай безкомпромісній, політичній полеміці, яка безумовно супроводжуватиме цей процес, всебічний, комплексний і об’єктивний правовий аналіз інституту глави держави, адже, як свідчить наявний масив вітчизняної юридичної літератури, відповідна наукова база для цього є. В її основу покладено напрацювання представників конституційно-правової науки (С.А. Агафонов, Д.М. Бєлов, О.В. Бойко, О.Т. Волощук, Ю.М. Коломієць, Н.Г. Плахотнюк, С.Г. Серьогіна, Ю.М. Тодика, В.М. Шаповал, В.А. Шатіло та ін.), які ґрунтовно дослідили певні аспекти інституту глави держави, віддаючи при цьому перевагу інституту президента як новому для системи публічної влади незалежної України вищому державному органу. 

Зазначеній проблемі приділяли увагу також представники інших галузей юридичної науки, зокрема теоретики держави і права та фахівці у сфері державного управління (В. Авер’янов, С. Бостан, В. Ладиченко, В. Лемак, Л. Наливайко, В. Сухонос (мол.) та ін.), які безпосередньо або в межах більш загальних теоретичних проблем державотворення намагалися визначити місце та роль інституту глави української держави в її політико-правовій системі. Історики держави і права безумовно зробили найбільший внесок у дослідження інституту глави держави в ретроспективному контексті українського державотворення. Праці таких вчених, як: Б. Андрусишин, Т. Андрусяк, В. Бараєв та Г. Кривчик, В. Головатенко, Ж. Дзейко, Н. Дроботенко, О. Копиленко, О. Мироненко, І. Музика, Р. Пиріг, В. Рум’янцев, І. Усенко, П. Усенко та ін., дають конкретне уявлення про виникнення інституту глави держави в Україні та подальший його розвиток залежно від особливостей державотворення на тому чи іншому історичному етапі. Але наявна на цей момент історіографічна база має переважно конкретно-фактологічний характер, і навіть теоретико-правова наука не може дати відповіді на всі запитання, які ставить практика функціонування інституту глави держави в нашій країні. 

Визначити мету та завдання інституту глави держави в державно-правових системах перехідного типу, смисл та соціальне призначення цього інституту у сучасному світі, співвідношення юридичного і фактичного, інтересу і цінностей, сили та слабості, особистої і політичної волі, юридичної і моральної відповідальності, світоглядних принципів керівництва державою тощо повною мірою може тільки філософсько-правова наука. Опосередковано, в рамках більш загальних питань філософії політики, філософсько-правових та методологічних проблем державотворення, зазначена тема знайшла відображення в працях В. Андрущенка, О. Бандури, В. Горбатенка, Л. Губерського, Ф. Кирилюка, А. Козловського, М. Костицького, Ф. Рудича, О. Салтовського та ін., але предметно не досліджувалася. Таким чином, недостатній рівень розробленості цієї проблеми у філософсько-правовій площині та очевидна необхідність філософського обґрунтування майбутніх перетворень в інституціональній системі вищих органів державної влади підтверджують актуальність обраної теми та необхідність її дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Обраний напрям дослідження ґрунтується на основних положеннях державних та галузевих дослідницьких програм, пов’язаних із розробкою питань правового регулювання механізму реалізації інститутів публічної влади в Україні (Пріоритетні напрями розвитку правової науки на 2011–2015 роки, затверджені постановою загальних зборів Національної академії правових наук України від 24.09.2010 року № 14-10), відповідає тематиці Пріоритетних напрямів наукового забезпечення діяльності органів внутрішніх справ на період 2010–2014 років, затверджених наказом МВС України від 29 липня 2010 року № 347, основним напрямам наукових досліджень та річним планам науково-дослідних і дослідно-конструкторських робіт Національної академії внутрішніх справ на період 2010–2014 років. Тему дисертаційного дослідження затверджено Вченою радою Національної академії внутрішніх справ (протокол № 23 від 12 грудня 2011 року) і внесено до переліку дисертаційних досліджень з проблем філософії права, затверджених у 2011 році Національною академією правових наук України.

Мета і задачі дослідження. Мета дисертації – визначити філософсько-правові засади сучасного інституту глави держави в Україні та окреслити, зважаючи на специфіку державотворення в нашій країні, основні напрямки його подальшого розвитку.

Досягнення поставленої мети передбачається через вирішення таких дослідницьких задач:
– узагальнити теоретичні знання про інститут глави держави та визначити на цій основі філософсько-методологічні засади дослідження; 

– охарактеризувати стан розробки проблеми та окреслити основні напрями філософсько-правового осмислення інституту глави держави у сучасному світі; 

– розкрити соціокультурні та світоглядні витоки інституту глави держави в Україні; 

– дослідити процес розвитку інституту глави держави в часи козаччини та визначити характерні для практики державотворення цього періоду його характерні риси;

– проаналізувати філософську та політичну думки доби культурно-національного відродження та визначити концептуальні положення про місце та роль інституту глави держави в системі публічної влади, які домінують у спадщині цього періоду;

– розкрити філософські та ідеологічні основи інституту глави держави у практиці державотворення доби національного відродження 
1917–1921 років та специфічні умови його розвитку за часів радянської влади;

– дослідити соціально-політичні та ідеологічні передумови становлення інституту глави держави незалежної України;

– розглянути специфіку конституціоналізації „президентури“ в Україні, охарактеризувати її політико-правову модель та виокремити філософсько-правові особливості реалізації повноважень глави держави;

– проаналізувати суспільну думку щодо інституту глави держави та визначити образ „правителя“ у свідомості українців; 

– окреслити перспективи розвитку інституту глави держави та напрями його вдосконалення на основі досягнень філософсько-правової науки.

Об’єктом дослідження є сфера соціальної реальності, яка відображає соціокультурні, ментальні та світоглядні основи інститутів публічної влади. 

Предмет дослідження – філософсько-правові засади інституту глави української держави в контексті багатовікового державотворчого досвіду українського народу.

Методи дослідження. У дисертації використано систему філософських, загальнонаукових та спеціальних методів, пізнавальний потенціал яких було спрямовано на досягнення мети дослідження. Зокрема, діалектичний метод сприяв відтворенню динамічного процесу еволюції інституту глави держави як соціального явища, визначенню закономірностей і тенденцій його розвитку, встановленню зв’язків з іншими політико-правовими інститутами держави (розділи 2, 3); феноменологічний метод зумовив розгляд інституту політико-правового головування у державі через пізнання обов’язковості, універсальності нормативності, незаперечної імперативності (розділи 2, 3), герменевтичний метод дав змогу інтерпретувати значущі для цього дослідження поняття з позицій філософії права та галузевих наук (підрозділи 1.2, 2.1-2.4,), а філософсько-правовий метод ( дослідити соціокультурні, світоглядні, ментальні, ціннісні аспекти організації та функціонування інститутів публічної влади в Україні (розділи 2, 3). За допомогою історичного методу визначено історичні особливості виникнення та розвитку інституту глави держави, які зумовлені традиціями володарювання, що склалися в процесі тисячолітнього досвіду державотворення українського народу (розділ 2); із застосуванням юридичного (формально-догматичного) методу з’ясовано нормативно-правовий зміст досліджуваного явища (підрозділ 3.1, 3.2); порівняльно-правового – вивчено накопичений у зарубіжних країнах досвід побудови та функціонування інституту глави держави та визначено ступінь його використання в українському державотворенні (підрозділи 1.1, 1.3), завдяки інституційному методу розкрито сутність інституту глави держави як підвиду соціального інституту держави, його структурні елементи, взаємозв’язок з іншими суб’єктами політичної системи (підрозділи 1.1, 3.1, 3.3, 3.4). У дисертації використано й інші методологічні засоби, пізнавальну роль яких докладніше охарактеризовано в підрозділі 1.1 „Філософсько-методологічні засади дослідження“.

Наукова новизна дослідження полягає насамперед у постановці та актуалізації автором питання щодо необхідності філософсько-правового аналізу не тільки суто правових, а й державних явищ. Проведена науково-дослідна робота є підсумком власних напрацювань здобувача, який поставив собі за мету визначити філософсько-правові засади сучасного інституту глави держави в Україні та окреслити виходячи зі специфіки державотворення в нашій країні ідейно-теоретичні основи його розвитку. Підготовлена дисертація є результатом проведеної науково-дослідної роботи щодо визначення філософсько-правових засад інституту глави Української держави та окреслення основних напрямів його розвитку виходячи зі специфіки державотворення в нашій країні. В ній: 

вперше: 

– комплексно, в межах філософсько-правової науки, розглянуто проблему організації державної влади в Україні на рівні інституту глави держави крізь призму складних і суперечливих процесів державотворення, визначено державно-правові традиції цього інституту та перспективи його розвитку на їх основі;

– створено інтегративну методологічну модель, що передбачає філософське осмислення інституту глави держави як соціально-політично-правового явища, що є системою взаємозалежних і взаємодоповнюючих ознак, в яких відображено соціальне призначення глави держави як одного з вищих державних органів, порядок формування, його внутрішню організацію, юридичні і фактичні повноваження, політичні та особисті вольові якості особи, що його уособлює, світоглядні, моральні та інші її людські якості. 

удосконалено:

– уявлення про поняття „правовий інститут глави держави“, яке за своїм нормативним змістом ширше, ніж „правовий статус глави держави“, оскільки передбачає його визначення на рівні правової свідомості і логіки закріплення в юридичних нормах компетенції глави держави, а також його прав і обов’язків; 

– поняття „інститут президентства“, що охоплює не тільки юридичні норми, які регулюють функціонування президентської влади, а й можливі правові звичаї та традиції, що виникли в процесі державотворення, в результаті конституційної та політичної практики; реальний обсяг повноважень, що склався за наявного співвідношення політичних сил у державі, персоніфіковану специфіку цього інституту залежно від особи, яка обіймала вищу в державі посаду на певному етапі державотворення;

дістало подальший розвиток положення про те, що:

– важливим фактором формування змісту президентури в Україні та джерелом її вдосконалення є філософсько-правова спадщина і багатовікова практика українського державотворення, яка накопичила багатий досвід організації державної влади на рівні інституту глави держави;

– асиметричність нормативної конструкції, закріпленої в Конституції України 1996 року, що передбачала президентсько-парламентську форму правління на користь одного з її суб’єктів – президентури, було зумовлено, з одного боку, персоналістськими традиціями організації влади радянських часів, а з іншого – об’єктивною необхідністю в існуванні більш оперативної й персонально відповідальної виконавчої влади для розбудови незалежної Української держави; 

– висока оцінка нормативної моделі будь-якого державного інституту, передусім надзвичайно персоніфікованого інституту глави держави, ще не гарантує її реального втілення в життя. Оскільки юридичні норми є відображенням суб’єктивної волі законодавця, своєрідною моделлю бажаних суспільних відносин, то коригування юридичного статусу глави держави має бути дуже зваженим і обережним, тому що певна консервативність суспільної правосвідомості може стати на заваді його радикальних змін; 

– в умовах перехідного періоду зміст та форми інституту глави держави мають ґрунтуватися насамперед на цивілізаційних засадах, які передбачають збереження культурних традицій практичного й духовного життя, розроблення актуальних ідеологем, що відповідатимуть проблемам розвитку держави;

– вдосконалення інституту глави держави має здійснюватися не за рахунок формальної зміни юридичних норм, а шляхом якісного забезпечення держави кваліфікованими та професійними кадрами з нової політичної еліти, модель якої передбачає сукупність якісних ознак, що характеризують не організаційні, а саме суб’єктні її сторони: багатий життєвий досвід, високий рівень інтелекту (і, відповідно, інтелігентності), загальної та політико-правової культури, високі моральні та інші подібні якості, які відіграють надзвичайно важливу роль у визначенні поняття „мудрості“ (Σοφία) не тільки стосовно певної посадової особи, а й цілого державного інституту;  мудрість глави держави полягає в єдності трьох її ознак: пізнавальної, комунікативної, моральної; пізнавальна ознака мудрості визначає уміння глави держави розсудливо та грамотно, спираючись на великий життєвий досвід, застосовувати знання, комунікативна – характеризує його зв’язок із соціальним світом, його вміння знаходити найкоротший шлях від своїх найбільших здібностей до найістотніших потреб інших людей, а моральна – його вміння підноситися над своїми поточними, миттєвими інтересами заради потреб, що перебувають поза межами його індивідуального життя.

Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що положення і висновки дисертаційного дослідження сприятимуть розширенню меж практичної реалізації цієї теми, визначенню перспективних напрямів вирішення найважливіших завдань, пов’язаних з інституціоналізацією органів державної влади, вдосконаленню форм і методів їх діяльності. Сформульовані у дисертації теоретичні положення, висновки та рекомендації можуть використовуватися: 

у подальшій науково-дослідній діяльності — для активізації наукових розробок, спрямованих на філософсько-правове осмислення закономірностей розвитку держави та її окремих інститутів;

у правотворчій роботі — для уточнення чинних норм і внесення відповідних законодавчих змін, які б вдосконалювали правовий статус глави держави в Україні;

у правозастосуванні — для оптимізації організаційних, структурно-інституціональних та функціональних зв’язків між главою держави та носіями влади вищої ланки (акти впровадження Конституційного Суду України від 23 квітня 2012 року);

у навчальному процесі — при підготовці відповідних розділів підручників (навчальних посібників), лекційних курсів, методичних рекомендацій з філософії права, теорії держави і права, конституційного права, історії політико-правових учень (акти впровадження в навчальний процес Національної академії внутрішніх справ від 05 квітня 2012 року та Запорізького національного університету від 18 квітня 2012 року).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є результатом самостійного наукового пошуку автора, сформульовані в ній та оприлюднені в публікаціях положення та висновки одержані особисто. В написаній у співавторстві статті „Деякі питання застосування інституційного методу в дослідженні проблеми „Глава держави в українському державотворенні“ особистий внесок співавтора (В.М. Годованець) полягає у визначенні структурно-логічних і концептуальних засад змісту підготовленої статті.

Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні положення досліджуваної проблеми обговорювалися на таких міжнародних науково-практичних конференціях: „Запорізькі правові читання“ (15–16 травня 2009 року, 14–15 травня 2010 року, місто Запоріжжя), „Методологічні проблеми історико-правових досліджень“ (23–25 вересня 2010 року, 
місто Алушта), „Верховенство права у процесі державотворення“ (28–29 вересня 2010 року, місто Тернопіль), „Юридична наука: політичні, економічні та соціальні витоки сьогодення“ (29–30 жовтня 2010 року, місто Київ), „Правові проблеми зміцнення української державності“ 
(19–20 листопада 2010 року, місто Одеса), „Філософські, методологічні, соціальні та психологічні проблеми права“ (29–30 травня 2011 року, місто Чернівці), „Верховенство права, законність та права людини“ 
(28–29 червня 2012 року, місто Київ).

Публікації. Основні результати дисертаційної роботи, висновки та пропозиції відображено у 13 наукових працях: п’яти статтях, опублікованих у фахових виданнях України, та восьми тезах доповідей, виданих за матеріалами науково-практичних конференцій. 

Структура та обсяг дисертації. Дисертаційне дослідження містить вступ, три розділи, одинадцять підрозділів, висновки, список використаних джерел (280 найменувань на 29 сторінках) та три додатки. Повний обсяг дисертації — 209 сторінок, з них загальний обсяг основного тексту — 176 сторінок.

Висновки

В дисертації наведено філософсько-правове узагальнення і нове розв’язання наукового завдання, яке виражається в недостатній розробці філософсько-правових проблем політичного лідерства у сучасному світі та гострої необхідності для практики державного будівництва України дослідити в цьому руслі інститут глави держави. Дослідження філософсько-правових засад останнього дало можливість дійти таких наукових висновків. 

1. Стан розробки досліджуваної проблеми свідчить, що інститут глави держави ще не став предметом комплексного філософсько-правового аналізу. Одержані в результаті проведеного дослідження наукові результати чітко вказують на гостру потребу у філософському осмисленні проблем державної влади, організація якої зазвичай здійснюється на основі спрощених алгоритмів та механічного копіювання певного досвіду, без врахування якісних особливостей сучасного світу з існуючими в ньому комунікаціями мультикультурних суспільств. Блага, створені цивілізацією, можуть бути забезпечені лише за умови коли всі процеси у владі розвиваються в межах правового простору, на принципах рівності та справедливості. Сьогодні держава, окремі її інститути знаходяться перед необхідністю вдосконалення системи ціннісних орієнтирів суспільства суттю яких повинні стати права людини, як людський вимір розвитку суспільних відносин в нашій країні.
2. Розв’язання досліджуваної проблеми, потребувало відповідної методологічної бази, основні компоненти якої можуть слугувати в умовах практичної відсутності в межах юриспруденції методологічних розробок щодо філософського пізнання державних явищ, певною пізнавальною моделлю для філософсько-правового осмислення місця та ролі інших інститутів державної влади (законодавчої, виконавчої, судової) та місцевого самоврядування. Ця методологія вимагає глибокого системного аналізу взаємозв’язку і взаємозалежності людини і влади, розгляду державних інститутів як цілісної системи державної організації, побудованої на основі такого світогляду, який забезпечує усвідомлення людиною себе невід’ємною часткою громадянського суспільства та державної влади.

3. Інститут глави держави з філософсько-правових методологічних позицій можна розглядати як врегульовану відповідними соціальними нормами систему взаємозалежних і взаємодоповнюючих субінститутів, що відображають соціальне призначення глави держави як одного з вищих державних органів, порядок формування, його внутрішню організацію, юридичні і фактичні повноваження; політичну і особисту волю особи, що його уособлює, врахування нею в своїй діяльності особистого і публічного інтересу, загальнолюдських цінностей, її здатність і готовність нести моральну, політичну і юридичну відповідальність.

4. Структурний склад сучасного інституту глави держави, функції якого в Україні виконує «президентура», визначається за такими елементами: соціальне призначення, що знаходить свій вираз у меті та завданнях цього владного органу; порядок формування, терміни перебування на посту, процедура прийняття рішень, відповідальність; внутрішня організація, сукупність структурних підрозділів, що забезпечують виконання функцій глави держави; місце та роль інституту глави держави в системі з іншими вищими органами держави; наявність специфічних соціальних норм та приписів, що регулюють поведінку відповідних суб’єктів у межах соціального інституту.

5. Важливим фактором формування змісту президентури в Україні та джерелом її вдосконалення є філософська спадщина і багатовікова практика державотворення на українських землях. Процес державотворення в Україні характеризувався значними перервами, що не могло не вплинути на формування уявлень українців про верховне правління взагалі, та інститут глави держави зокрема. За всю свою історію Україна випробувала на собі і досвід одноосібної спадкової влади монарха (Київська Русь, Галицько-Волинське Князівство та Князівство Велике Литовське), одноосібної, але обмеженої влади обраного кошового отамана чи гетьмана часів Запорозької Січі та Гетьманщини, колегіального принципу організації «верховної» влади на загальнодержавному рівні в часи революційно-національних змагань 1917–1921 рр. (УНР доби Центральної Ради та Директорії, Президія Верховної Ради УРСР; виняток – гетьманат П. Скоропадського) та радянської доби 1922–1991 років.

6. В умовах розпаду соціалістичного табору президентство в СРСР забезпечило спадкоємність влади в період краху партійної держави, а також створило можливість для установлення аналогічної структури влади в союзних республіках, які здобули собі право вносити зміни до загальної схеми цього інституту. Процес суверенізації республік і загострення конкуренції між елітами призвів до того, що в усіх республіках Радянського Союзу і навіть в автономних утвореннях РРФСР став вводиться інститут президента, який був природнім продуктом трансформації партійних структур соціалізму. Боротьба нового зі старим (традиційним) відобразилося і на суперечливому, що йшов зі значними труднощами і був більш тривалим, ніж в інших колишніх союзних республіках, процесі конституціоналізацїї інституту глави держави в Україні, який завершився з прийняттям нової Конституції України 28 червня 1996 року. 
7. Аналіз юридичних норм Основного Закону України показує, що в системі встановленої ним так званої президентсько-парламентської республіки з трьох її суб’єктів: Верховної Ради, Кабінет Міністрів та Президент, останній мав певну перевагу. Така асиметричність нормативної конструкції форми правління на користь одного з її суб’єктів — президентури — була зумовлена, з одного боку, персоналістськими традиціями організації влади радянських часів, а з іншого — об’єктивною необхідністю в існуванні більш оперативної й персонально-відповідальної виконавчої влади для розбудови незалежної української держави. Домігшись на початковому етапі певних позитивних результатів у цій справі, президентська влада в Україні стала «повторювати» досвід своїх східних колег по СНД, який повсюдно виявився в посиленні президентури в системі елементів форми державного правління та авторитаризму в змісті політичного режиму. Але спроба згортання демократичних процесів в Україні зустріла рішучий опір з боку суспільства та певної частини партійно-політичних сил, які в 2004 р. (Закон України № 2222-IV від 08 грудня 2004 р.) домоглися зміни форми правління на парламентсько-президентську, де влада президента, особливо її вплив на виконавчу владу, суттєво обмежувалася.

8. Рішенням Конституційного суду України від 1 жовтня 2010 року було повернуто статус президентсько-парламентській республіки і, відповідні повноваження всім органам державної влади, що її складають. Повернення до нормативної конструкції 1996 року, прийняття низки законодавчих актів, зокрема Закону України „Про Кабінет Міністрів України“, суттєво змінили статус глави сучасної Української держави. Проте досвід практичної реалізації передбачених цими нормативно-правовими актами норм переконливо засвідчує, що висока оцінка нормативної моделі ще не гарантує її реального втілення в життя. Українське суспільство є вельми строкатим за своїм складом з глибинними суперечностями та значною соціально-економічною та ідейно-політичною диференціацією. Коригування юридичного статусу глави держави має бути дуже зваженим і обережним, а головне – системним процесом. Слід керуватися тим, що юридичні норми є тільки моделлю бажаних суспільних відносин. Постійна і радикальна зміна норм позбавляє суспільство можливості їх адекватного сприйняти, застосування та оцінки. Варто враховувати певну консервативність суспільної правосвідомості.

9. Політична чутливість теми зумовлює більшу увагу науковців до аналізу формальної сторони інституту, натомість межі вільного розсуду президента, як, утім, і багатьох інших органів держави, окреслюються не стільки юридичними нормами, скільки політичними, світоглядними, моральними чинниками. Тому залишаються актуальними критичний аналіз чинних норм та практики їх реалізації, окреслення принципових підходів до інституту глави держави в умовах перехідного періоду, змісту та форми які повинні будуватися на таких засадах: цивілізаційного підходу, що полягає у збереженні культурних традицій практичного й духовного життя, розробленні актуальних ідеологем, що відповідатимуть проблемам розвитку держави, а також ідеологічного підходу, що базується на участі суспільства у формуванні найвищого владного інституту та одночасній активності трансформованої політичної еліти в державотворчому процесі.

10. Оскільки „резерв“ вдосконалення інституту глави держави в Україні за суто формальними ознаками майже вичерпаний, основні напрямки цього процесу мають здійснюватися за рахунок якісного забезпечення держави кваліфікованими та професійними кадрами з числа нової політичної еліти, модель якої передбачає сукупність якісних ознак, що характеризують не тільки її організаційну сторону (чітка структурованість та галузева професійність; авторитетність та відповідність часовим вимогам; відкритість; вміння досягати консенсусу у вирішенні конфліктів; відповідальність за свою політико-правову діяльність), а насамперед таких суб’єктних якостей як: багатий життєвий досвід, високий інтелектуальний рівень та інтелігентність, такий же рівень загальної та політико-правової культури, адекватні для управлінця великої держави психологічні властивості, високі моральні та інші подібні якості, які, виходячи з етимології слова „філософія“, дадуть підстави визначити главу держави як мудрого. 
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