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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Организационно-педагогические условия профильного обучения в школах малочисленных народов Севера Российской Федерации"
Актуальность исследования. В Якутии насчитывается 21 тыс. человек, представителей малочисленных народов Севера Российской Федерации в местах их компактного проживания (20 улусов, 69 населенных пунктов). Ведут кочевой образ жизни 1643 оленевода, более 5 тыс. охотников и рыбаков в 134 оленеводческих стадах, 229 родовых общинах, в которых детей оленеводов 1809, из них 1230 детей школьного и 579 - дошкольного возраста. Система образования сегодня требует учитывать уклад и особенности образа жизни малочисленных народов Севера.
Исторически сложившиеся особенности школ малочисленных народов Севера, обусловленные удаленностью, разобщенностью, трудно доступностью, малокомплектностью, малочисленностью школ и детей в классах, недостаточным научно-методическим и кадровым обеспечением приводят к тому, что учащиеся этих школ имеют неравные возможности в получении образования, неравный доступ к различным образовательным услугам. Требования малочисленных народов Севера к результатам образования намного сложнее, чем просто оценка полученной суммы знаний. Целенаправленный длительный анализ основных типов социокультурной ситуации школ по методике A.M. Цирульникова [227] позволяет выявить, что недостаточно учитываются социальная адресность и сбалансированность социальных интересов в обучении, отсутствие содержательного взаимодействия важнейших участников социализации учащихся не позволяет в полной мере реализовать их потенциал, имеющийся для решения проблемы профильного обучения в местах компактного проживания малочисленных народов Севера. Наблюдение, опросы и анкетирование учителей и учащихся школ, проведенные в ходе констатирующего и поискового экспериментов показывают, что при обучении на старшей ступени общего образования намерения учащихся при выборебудущей сферы деятельности учитываются, в основном, в условиях оседлого образа жизни, выбор профиля обучения в 3 общеобразовательной школе или начального профессионального образования, профессиональной школы (средней или высшей). При определении выбора сферы традиционной деятельности малочисленных народов Севера профессиональная ориентация школьников имеет эпизодический характер, это, в свою очередь, ведет к тому, что у некоторой части учащихся отмечается низкая мотивация к учению, невысокий уровень рефлексивной деятельности, повышенная тревожность.
В связи с этим, перед школой малочисленных народов Севера встает задача, требующая целостного развития личности в ее жизненном самоопределении, которое осуществляется «внутри» конкретной среды родовой общины путем организации различных видов деятельности, обусловленной определенной социальной ролью этноса - «функция или модель поведения, объективно заданная индивидууму в системе общественных и межличностных отношений» (A.B. Мудрик [176]).
На сегодняшний день научно-обоснованных разработок, раскрывающих образовательный процесс в условиях профильного обучения в школах родовой общины, где закладываются основа развития детей малочисленных народов Севера, которая отвечает нуждам настоящего, не ставя под угрозу способность будущих поколений удовлетворять свои потребности (В.А. Роббек [237]), остается недостаточно разработанной. В силу этого, возникает необходимость разработки новых теоретических подходов к организации профильного обучения в школах малочисленных народов Севера, обеспечивающих равный доступ к качественному образованию обучающихся в местах кочевья родовой общины.
Анализ трудов, посвященных организации профильного обучения показывает, что в разное время учеными рассматривались различные аспекты данной проблемы: теория профильного обучения (J1.H. Боголюбов, В.В, Гузеев [65], В.А. Орлов [171] и др.), основные задачи профильного дифференцированного обучения (Б.Т. Ананьев [6], А.Н. Леонтьев [148], C.JI. Рубинштейн [244], Г.И. Щукина [314] и др.), организация профильного 4 обучения вобщеобразовательных школах (Н.В. Мотуренко [175], Н.В. Немова [181], И.М. Осмоловская [199[, С.А. Писарева [212], И.С. Сергеев [252] и др.), проектирование образовательных траекторий и программ (Т.П. Афанасьева [12], А.П. Тряпицына [167], A.B. Хуторской [299], М.А. Цирульников [300] и ДР-)
Для использования результатов, полученных в этих исследованиях, необходимо, с одной стороны, их обобщение, а с другой - адаптация применительно к процессу выявления и обоснования организационно-педагогических условий профильного обучения в школах малочисленных народов Севера Российской Федерации.
В ходе исследования были выявлены следующие противоречия:
- между потребностью самоопределения и развития личностных качеств учащихся школ малочисленных народов Севера и недостаточными возможностями выбора адекватного содержания, форм и средств обучения в образовательной среде родовой общины, обеспечивающего процесс их личностного развития;
- между современными требованиями к качественному образованию учащихся малочисленных народов Севера и отсутствием теоретических обоснованных научно и методически обеспеченных условий, способствующих установлению равного доступа к полноценному профильному образованию детей в местах кочевья родовой общины.
Выявленные противоречия позволили сформулировать проблему исследования, каковы организационно-педагогические условия, обеспечивающие профильное обучение в школах малочисленных народов Севера Российской Федерации с учетом их образа жизни. Необходимость решения данной проблемы определили тему: «Организационно-педагогические условия профильного обучения в школах малочисленных народов Севера Российской Федерации».
Объект исследования: профильное обучение в школах малочисленных народов Севера Российской Федерации.
Предмет исследования: организационно-педагогические условия профильного обучения в школах малочисленных народов Севера Российской Федерации.
Цель исследования: выявить и обосновать организационно-педагогические условия профильного обучения в школах малочисленных народов Севера Российской Федерации.
Гипотеза исследования состоит в предположении о том, что процесс профильного обучения в школе малочисленных народов Севера будет способствовать личностному развитию учащихся, их подготовке к выбору будущей сферы деятельности, если будут выполняться следующие организационно-педагогические условия:
- организация деятельности кочевой школы в образовательной сети по принципу «от культурно-образовательных инициатив - через кооперацию - к индивидуальной образовательной траектории учащегося в профильном обучении»;
- учет интересов ученика, ценностей, традиций, норм и самобытной культуры родовой общины;
- ориентация практико-ориентированной совместной детско-взрослой образовательной деятельности на индивидуальные мотивы обучения, образовательные потребности личности, самобытную культуру малочисленных народов Севера; реализация принципов развивающего обучения в новой образовательной парадигме (смыслообразующим ядром новой стратегии образования становятся аксиологические аспекты жизнедеятельности человека: интериоризация ими ценностей малочисленных народов Севера), обеспечивающих развитие личности обучающегося.
Цель и гипотеза исследования определяют его задачи:
1. Выявить теоретико-методологические подходы к профильному обучению в общеобразовательных школах Российской Федерации.
2. Определить возможности и особенности профильного обучения 6 малочисленных народов Севера РФ
3. Выявить и обосновать организационно-педагогические условия профильного обучения в школах малочисленных народов Севера, способствующих установлению равного доступа к качественному образованию разным категориям обучающихся.
4. На основе выработанных теоретических положений и определенных организационно-педагогических условий разработать модель профильного обучения в школах малочисленных народов Севера.
5. Опытно-экспериментальным путем проверить эффективность выявленных организационно-педагогических условий, обеспечивающих готовность учащихся к осознанному выбору сферы профессиональной деятельности.
Теоретико-методологическую основу исследования составили: теории профильного обучения (Т.П. Афанасьева [13] , И.В. Гладкая [60], Н.В. Мотуренко [175], Н.В. Немова [181], И.М. Осмоловская [199], С.А. Писарева [212], И.С. Сергеев [252], С.Ф. Хлебунова [297] и др.); теории личностно-ориентированного обучения (Е.В. Бондаревская [37], В.Д. Шадриков [308], И.С.Якиманская [318], Е.А. Ямбург [320] и др.); индивидуализации и дифференциации обучения (В.Г. Болтянский [36], Г.Д. Глейзер [61], В.А. Гусев [70], Г.В. Дорофеев [80], И.В. Дробышева 81], А.Н. Колмогоров [111], И.Э. Унт [286] и др.); теории эмоционально-ценностного образования и мотивации учения (И.Я. Лернер [149], А.К. Маркова [157], С.И. Маслов [158], Ю.М.Орлов, JIM. Фридман [293] и др.). Специальную методологию составляют: системный подход (Ю.К. Бабанский [14], В.П. Беспалько [29], В.А. Сластенини др.), технологический подход в обучении (В.М. Монахов [171], В.М. Казакевич [102], М.В. Кларин Е.И. Санина, Г.Е. Селевко [249] и др); личностно-деятельностный подход (Б.Г. Ананьев [6], A.B. Боровских [39], Л.С. Выготский [52], П.Я. Гальперин [56], А.Н. Леонтьев [148]и др.); региональные особенности развития системы образования (Ф.В. Габышева [53], Н.И. Бугаев [42], Е.П. Жирков [88], A.B. Мордовская [174], 7
Е.П. Никифорова, А.И. Петрова [209], Н.Е. Орлихина [197], J1.J1. Салехова, A.M. Цирульников [300] и др.); труды по истории становления и развития образования на Севере (A.A. Абакумов, А. Г. Базанов [15], В.Г. Богораз, Ф.Ф. Кронгауз [131], Н.Д. Неустроев [182], В.А. Роббек [238] и др.).
С целью проверки выдвинутой гипотезы и для решения поставленных задач в работе использовались следующие методы исследования:
Теоретические: анализ литературы в области социологии и педагогики, истории становления и развития системы образования малочисленных народов Севера; содержание стандарта среднего (полного) общего образования, программ, составляющих национально-региональный компонент базисного учебного плана; сравнение и обобщение опыта обучения в школах малочисленных народов Севера в контексте проводимого исследования; выдвижение рабочих гипотез и разработка модели профильного обучения на основе результатов теоретического анализа; планирование педагогического эксперимента, моделирование, анализ статистических данных, полученных на разных этапах педагогического эксперимента, математические методы обработки статистической информации. Эмпирические: наблюдение, анкетирование, тестирование, беседы с учащимися, преподавателями, с членами родовой общины, педагогический эксперимент.
Основные этапы исследования.
Первый этап (1999-2004 г.г.) включал проведение констатирующего эксперимента, изучение и анализ истории становления и развития образования малочисленных народов Севера, исследований в области социологии и педагогики, индивидуализации и дифференциации обучения, наблюдение и анализ опыта работы в социокультурной ситуации школ с целью выявления и обоснования возможностей организационно-педагогических условий профильного обучения, формулирование понятийного аппарата исследования, определение цели, задач, гипотезы исследования.
На втором этапе (2004-2007 г.г.) осуществлялась теоретическая разработка диссертационной проблемы, уточнялось понятие профильного обучения в 8 системе образования малочисленных народов Севера, проводилось теоретическое обоснование модели профильного обучения в школах Севера, проводился поисковый и формирующий эксперимент по проверке организационно-педагогических условий профильного обучения, обеспечивающих доступность полноценного образования в местах кочевья родовой общины и их влияния на повышение качества образования и уровень развития обучающихся с учетом выбора сферы профессиональной деятельности.
На третьем этапе (2008-2012г.г.) продолжался формирующий эксперимент, проводился анализ результатов опытно-экспериментального внедрения разработанной модели, реализующей организационно-педагогические условия профильного обучения в школах малочисленных народов Севера на основе взаимодействия кочевой и базовой школ по педагогическому сопровождению индивидуальных образовательных траекторий учащихся; оценка результатов опытно-экспериментальной работы с помощью методов математической статистики; подготовка и публикация полученных результатов исследовательской работы; оформление диссертации.
Экспериментальной базой исследования были выбраны муниципальные общеобразовательные средние и кочевые школы северных улусов Республики Саха (Якутия): Анабарская улусная гимназия, Саскылахская школа, малокомплектная экспериментальная общинная (кочевая) школа-сад Анабарского долгано-эвенкийского национального района; Адычинская школа, кочевая школа - филиал базовой Табалахской школы Табалахского эвенского национального наслега Верхоянского района, Оленекская, Жилиндинская, Эйикская агропро-филированная школы, кочевая эвенкийская школа-сад «Куенэлэкэн» - филиал базовой Харыялахской школы Оленекского эвенкийского национального района.
Научная новизна диссертационного исследования заключается:
1. Выявлены и обоснованы организационно-педагогические условия профильного обучения в школах малочисленных народов Севера: 9
- организация деятельности кочевой школы в образовательной сети по принципу «от культурно-образовательных инициатив - через кооперацию - к индивидуальной образовательной траектории учащегося в профильном обучении»;
- учет интересов ученика, ценностей, традиций, норм и самобытной культуры родовой общины;
- ориентация практико-ориентированной совместной детско-взрослой образовательной деятельности на индивидуальные мотивы обучения, образовательные потребности личности, самобытную культуру малочисленных народов Севера; реализация принципов развивающего обучения, в новой образовательной парадигме (смыслообразующим ядром новой стратегии образования становятся аксиологические аспекты жизнедеятельности человека:интериоризация ими ценностей малочисленных народов Севера), обеспечивающих развитие личности обучающегося.
2. Разработана модель профильного обучения в школах малочисленных народов Севера на основе взаимодействия кочевой и базовой школ.
Теоретическая значимость исследования определяется его вкладом в педагогическую теорию профильного обучения, состоящим в:
- разработке нового подхода к организации профильного обучения с учетом специфики кочевых школ родовых общин малочисленных народов Севера;
- уточнении категории «профильное обучение» на основе выделения особенностей компонентов учебного процесса кочевой школы, усиления вариативной составляющей обучения и путей взаимодействия с сетевым образовательным пространством (базовой, кочевой школы, учреждений дополнительного образования, вузов, ссузов, предприятий, организаций, родовых общин, гражданских институтов, общественных организаций).
Практическая значимость исследования заключается том, что полученные результаты и материалы исследования могут быть использованы в
10 практике организации профильного обучения в школах малочисленных народов Севера и применены в дальнейших исследованиях по данной проблематике; разработанная в процессе исследования модель профильного обучения позволит осуществить подготовку учащихся к выбору сферы традиционной деятельности северных народов, обеспечить равный доступ к качественному образованию разным категориям обучающихся, реализуя погружение через вахтовый метод по трем вариантам: сетевой учитель (преподаватели вузов и ссузов), проект «школьный автобус», образовательные структуры (летние эколого-биологические экспедиции, зимние профильные лагеря); дистанционное обучение.
Основные положения, выносимые на защиту:
Процесс профильного обучения в школе малочисленных народов Севера способствует личностному развитию учащихся, их подготовке к выбору будущей сферы деятельности, при выполнении следующих организационно-педагогических условий:
1. Организация деятельности кочевой школы в образовательной сети по принципу «от культурно-образовательных инициатив - через кооперацию - к индивидуальной образовательной траектории учащегося в профильном обучении», реализуемая через осуществление обучения в условиях взаимодействия кочевой и базовой школ с учреждениями высшего и среднего профессионального образования, ориентированное на педагогическое сопровождение индивидуальных образовательных траекторий групп учащихся и (или) отдельного обучающегося; погружение в элективные курсы на основе вахтового метода; организацию дистанционного обучения на основе сопровождения Центром развития кочевых образовательных учреждений.
2. Учет интересов ученика, ценностей, традиций, норм и самобытной культуры родовой общины.
3. Ориентация практико-ориентированной совместной детско-взрослой образовательной деятельности на индивидуальные мотивы обучения, образовательные потребности личности, самобытную культуру
11 малочисленных народов Севера предполагающая:
- ориентированность всех субъектов образования на интериоризацию учащимися ценностей общества, общечеловеческой культуры и этнической общности; осуществление экстериоризации ценностей родовой общины, рассчитанной на осознанное овладение, сохранение и приумножение опыта традиционной деятельности кочевого народа;
- расширение круга доступных человеку форм и способов деятельности, вовлекающих детей и взрослых в систему экономических, производственных, финансовых отношений на основе выполнения государственного заказа;
- социально-ориентированные практики, способствующие подготовке школьников к традиционным видам хозяйствования: вооружение учащихся знаниями о природной среде обитания, экосистеме, экономике, основах национальных видов труда (оленеводство, рыболовный и охотничий промыслы, организация производства и т.п.).
4. Реализация принципов развивающего обучения в новой образовательной парадигме (смыслообразующим ядром новой стратегии образования становятся аксиологические аспекты жизнедеятельности человека: интериоризация ими ценностей малочисленных народов Севера), обеспечивающих развитие личности обучающегося.
Достоверность и обоснованность полученных в диссертационном исследовании результатов обеспечиваются комплексным использованием методов теоретического и эмпирического исследования, адекватных объекту, целям, предмету и задачам; опорой на фундаментальные исследования педагогов, психологов, методистов; результатами педагогического эксперимента.
Апробация и внедрение результатов исследования осуществлялась в процессе экспериментальной работы в девяти муниципальных общеобразовательных и кочевых школах северных улусов Республики Саха (Якутия). Основные положения и результаты докладывались на
12 международных семинарах и конференциях (г. Верхоянск, г.Якутск, 2006), (г. Пекин, Китай, 2009), (Чебоксары, 2011); на всероссийских научно-практических конференциях (Улан-Удэ, Бурятия, 2001), (Якутск, 2010), (Москва, РУДН, 2012); на научно-методических семинарах Педагогического института, Института математики и информатики, научно-техническом Совете Северо-Восточного Федерального университета им. М.К. Аммосова» (Якутск, 2008 г., 2009 г., 2011г., 2012г.).
Структура диссертации. Диссертация состоит из введения, двух глав, заключения, библиографического списка (322 наименования) и 16 приложений. Работа иллюстрирована 27 таблицами, 4 схемами, 1 рисунком. Текстовая часть изложена на 167 страницах машинописного текста.
[bookmark: _GoBack]Заключение диссертации по теме "Общая педагогика, история педагогики и образования", Терешкина, Галина Дмитриевна
Выводы по второй главе
Специфика организации профильного обучения в школах малочисленных народов Севера заключается в создании условий для сохранения традиций, особенностей самобытного уклада жизни кочующего народа, ибо только в традиционных и устойчивых структурах сохраняются генетический потенциал, этническая самобытность и самоценность индивида, а также стереотип поведения, соответствующий этносу и непосредственно личности.
Обосновано, что разным типам социокультурных ситуаций школ малочисленных народов Севера в местах их компактного проживания соответствуют дифференцированные стратегии профильного обучения.
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Реализация сетевого взаимодействия осуществляется через каскадное (последовательно-параллельное) подключение к режиму деятельности на основе «культурно-образовательных инициатив «узлов» сети (тренинги, семинары, проектирование, презентации, ярмарки и т.д.). В образовательной сети ее системообразующей, целенаправляющей и координирующей компонентой выступает республиканский «Центр развития кочевых образовательных учреждений Республики Саха (Якутия)».
Профильное обучение направлено на построение личностно-ориентированного учебного процесса на основе опытной разработки индивидуальных учебных планов по профилям, расширяющих возможности выстраивания учеником индивидуальной образовательной траектории по индивидуальному образовательному маршруту в условиях сетевого взаимодействия.
Структура профильного обучения в ресурсном центре района включает в течение четверти два периода: общеобразовательный и профильный. Учебный год, а соответственно и учебный план, делится на 4 периода, который соответствует учебным четвертям.
Развитие учащихся школ малочисленных народов Севера обеспечивается его деятельностью в условиях профессиональной традиционной жизнедеятельности родовой общины:
- раннее самостоятельное приобщение к культурно-историческим традициям вооружают учащихся знаниями о природной среде обитания, экосистеме, экономике, основах национальных видов труда (оленеводство, рыболовный и охотничий промыслы, организация производства и т.п.);
- профессиональные пробы учащихся по выбору в разных видах деятельности по годовому хозяйственному циклу малочисленных народов Севера способствуют овладению и сохранению опыта традиционной деятельности кочевого народа;
- интеграция основного и дополнительного образования с целью подготовки учащихся к выбору сферы профессиональной деятельности
158 малочисленных народов Севера расширяет круг доступных человеку форм и способов деятельности.
На выбор учащихся сферы профессиональной деятельности и профессиональных учебных заведений положительное влияние оказывает организация корпоративного сотрудничества школ малочисленных народов Севера с учреждениями дополнительного, среднего и высшего образования; связь с социумом (организация социальной практики учащихся, участие в районной НПК «Мой край родной», в республиканской НПК «Шаг в будущее» и т.п.); выделение целевых мест для детей малочисленных народов Севера Департаментом по подготовке и прогнозированию кадров при Президенте Республики Саха (Якутия), что способствует закреплению кадров из числа коренного населения в сельской местности.
Средствами, позволяющими учитывать индивидуальные особенности учащихся в процессе их самостоятельной работы являются: воспитание детей в реальных условиях родовой общины кочевых народов; последовательное включение детей в совместный труд со взрослыми (родители, члены общины, учителя и др.); раннее приобщение детей к общественно-полезному труду; организация профессиональных проб учащихся.
Усилению ценностно-профессиональных ориентаций учащихся, направленных на самоопределение (выбор образа жизни) и сферы будущей деятельности обеспечивают интериоризация ценностей, использование традиций и самобытной культуры малочисленных народов Севера. Выявлены профессиональные предпочтения учащихся кочевой школы: сферы деятельности с людьми «человек-человек», физического труда «склонность к подвижной деятельности» и др. Основными направлениями профилизации в школах малочисленных народов Севера являются следующие: естественно-математическое, социально-экономическое, гуманитарное, технологическое. Наиболее востребованы естественно-математический, гуманитарный профили.
Анализ результатов итоговой диагностики формирующего этапа эксперимента подтверждает эффективность выделенных нами
159 организационно-педагогических условий профильного обучения в школах малочисленных народов Севера. К данным условиям относятся:
- организация деятельности кочевой школы в образовательной сети по принципу «от культурно-образовательных инициатив - через кооперацию - к индивидуальной образовательной траектории учащегося в профильном обучении»; учет интересов ученика, ценностей, традиций, норм и самобытной культуры родовой общины;
- ориентация практико-ориентированной совместной детско-взрослой образовательной деятельности на индивидуальные мотивы обучения, образовательные потребности личности, самобытную культуру малочисленных народов Севера; реализация принципов развивающего обучения, в новой образовательной парадигме (смыслообразующим ядром новой стратегии образования становятся аксиологические аспекты жизнедеятельности человека: интериоризация ими ценностей малочисленных народов Севера), обеспечивающих развитие личности обучающегося.
Целостность развития личности, которое формируется «внутри» конкретной среды родовой общины путем организации различных видов деятельности, обусловлена определенной социальной ролью этноса - функция или модель поведения, объективно заданная индивидууму в системе общественных и межличностных отношений.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
В заключении обобщены основные результаты исследования, свидетельствующие о достижении поставленной цели и решении поставленных задач:
1) теоретически обоснована и практически подтверждена эффективность организационно-педагогических условий профильного обучения: организация взаимодействия кочевой и базовой школ с учреждениями высшего и среднего профессионального образования на основе интеграции их ресурсов; создание стимулирующей социально-образовательной среды и атмосферы эмоционально-волевого напряжения с опорой на актуальные потребности и интересы учащихся; обеспечение практико-ориентированной детско-взрослая деятельности, предполагающей интериоризацию ценностей, традиций и норм всеми субъектами, экстериоризацию ценностей малочисленных народов Севера; расширение круга доступных человеку форм и способов деятельности.
2) разработана модель профильного обучения, включающая совокупность взаимосвязанных и взаимозависимых компонентов (целевого, содержательного, организационно-деятельностного, диагностико-результативного) на основе охарактеризованных принципов (системности и целостности, культуросообразности, аналогии, модульности, деятельностного подхода) и условий (интеграция ресурсов кочевой и базовой школ, стимулирующая социально-образовательная среда и атмосфера эмоционально-волевого напряжения с опорой на актуальные потребности и интересы учащихся);
3) доказана опытно-экспериментальным путем эффективность спроектированной модели профильного обучения на основе осуществления практико-ориентированной совместной детско-взрослой образовательной деятельности, сохраняющей традиции, ценности, нормы и самобытную культуру малочисленных народов Севера обусловлено интериоризацией ценностей, традиций и норм всеми субъектами, экстериоризацией ценностей малочисленных народов Севера; расширением круга доступных человеку форм и способов деятельности.
Проведенное исследование показало значимость внедрения его результатов в процесс профильного обучения в школах малочисленных народов Севера:
1. В процессе теоретического анализа современного состояния профильного обучения в школах малочисленных народов Севера установлено, что:
- несмотря на достаточное количество исследований в области профильного обучения, существенными результатами, полученными в них, отсутствует обобщение этих результатов для обоснования организационно-педагогических условий профильного обучения в школах малочисленных народов Севера Российской Федерации; обобщение результатов анализа истории становления и развития системы образования малочисленных народов Севера, позволяет выделить условия, представляющие совокупность регламентирующих законов, норм, регулирующих воспитание подрастающего поколения, профессиональных отношений между людьми, в аспекте сохранения самобытности малочисленных народов Севера Российской Федерации.
Полученные результаты подтверждают необходимость конкретных условий сохранения генетического потенциала, этнической самобытности малочисленных народов Севера, из наличия которой с необходимостью следует возникновение, существование и развитие кочевых школ при родовых общинах и стационарных школ с филиалами в родовых общинах.
При этом, образовательное обеспечение общины кочевой школой выступает одной из ключевых, жизненно необходимых задач современной социально-образовательной практики в местах кочевья малочисленных народов Севера. Укрепление потенциала родовой общины должно включать в себя: передачу общинам ряда социально-экономических полномочий, предоставление им преимущественных прав пользования ресурсами
162 традиционного жизнеобеспечения, отчисление общинам части прибыли промышленных предприятий от земле-и недропользования на территории традиционного проживания и др. [154; С. 154].
2. В результате анализа психолого-педагогических исследований было выявлено, что теоретико-методологическую основу исследования содержательного и организационного компонентов профильного обучения составляют:
- теория индивидуализации и дифференциации обучения;
- теория личностно-ориентированного обучения; положения теории эмоционально-ценностного образования и мотивации учения;
- теория системного подхода; концепция общинного образования малочисленных народов Севера.
3. В результате анализа современного состояния проблемы профильного обучения в школах малочисленных народов Севера:
- выделен из различных подходов к определению понятия «профильное обучение» наиболее актуальный с позиции задач, решаемых в настоящее время в школах малочисленных народов Севера. В соответствии с ним профильное обучение представляет средство дифференциации и индивидуализации обучения, направленное на установление равного доступа к полноценному образованию разным категориям обучающихся в соответствии с их выбором сферы будущей профессиональной деятельности. При этом существенно расширяются возможности выстраивания учеником индивидуальной образовательной траектории. Условиями, влияющими на проектирование и реализацию индивидуальных образовательных траекторий учащихся, являются: обогащенность информационно-образовательной школьной среды на основе взаимодействия школ, включая ИКТ; дистанционное обучение - получение образования на расстоянии с помощью кейс-технологии (электронная почта) и сетевых технологий (обмен через компьютерные сети) предоставляют возможности учащимся в
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- установлено, что основой успешного решения проблемы профильного обучения является решение проблемы выбора учащимися сферы традиционной деятельности малочисленных народов Севера с учетом их типологических индивидуально-психологических особенностей при организации коммуникации учителя и учеников при обучении:
- выделены индивидуальные особенности - особенности от которых зависит мысленный (усвоение общественных форм сознания и норм поведения малочисленных народов Севера) профессиональный выбор учащихся. Это, например, такие особенности как способности учащихся к самооценке своего развития и способности (предметные) к анализу профессий, те, которые без учета и интериоризации школьниками ценностей, традиций и норм малочисленных народов Севера, невозможны;
- установлены пути и средства учета индивидуально-психологических особенностей учащихся в обучении: воспитание детей в реальных условиях родовой общины кочевых народов; последовательное включение детей в совместный труд со взрослыми (родители, члены общины, учителя и др.); раннее приобщение детей к общественно-полезному труду; организация профессиональных проб учащихся, педагогическое сопровождение образовательных траекторий учащихся для овладения умением обоснованно принимать решение о предстоящем труде, оказания помощи при консультировании ученика и подбора для него соответствующих программ и курсов.
Полученные результаты положены в основу содержательного компонента профильного обучения в школах малочисленных народов Севера в местах их компактного проживании.
3. Суть профильного обучения в школах малочисленных народов Севера состоит в необходимости: целенаправленного формирования индивидуальности учеников необходимых в качестве основания для дифференцированного обучения (объединение учащихся в соответствии с их личным выбором, связанным с продолжением образования и со сферой их будущей трудовой деятельности) и базирующегося на знаниях элективных курсов «Основы оленеводства», «Охотничий промысел», «Рыболовство», «Кладезь народной мудрости малочисленных народов Севера», а также профессиональных курсов «Твоя будущая профессия», «Азбука профессий»;
- в качестве основы содержания подготовки рассмотрение интеграции ресурсов кочевой и базовой школ, представляющей конкретизацию элективных и профессиональных курсов, раскрывающих особенности обучения, применительно к подготовке учащихся к выбору сферы профессиональной деятельности; использования в процессе подготовки методов и форм обучения, являющихся необходимыми для овладения учащимися знаниями, умениями и приобретения ими соответствующего профессионального опыта традиционной деятельности малочисленных народов Севера; приобретения учащимися практического опыта деятельности малочисленных народов Севера как обязательного условия осуществления их подготовки к сознательному выбору сферы традиционной деятельности малочисленных народов Севера: установка (алгыс) - мотивацию; детерминировать традициями вид действия; регламентировать традиции табу (запреты на действия в определенной ситуации); корректировать познавательную деятельность учащихся благопожеланием; осуществить пробу замысла, первичную реализацию, демонстрацию, окончательную реализацию замысла, отчет о связи замысленного и реализованного.
4. Необходимым условием реализации профильного обучения в школах малочисленных народов Севера является создание модели профильного обучения, отражающей специфику кочевого образования и позволяющей включить подготовку учащихся к выбору сферы традиционной деятельности малочисленных народов Севера, если: основу модели составляют принципы: системности и целостности, аналогии, культуросообразности, модульности; содержательная сторона моделируемого процесса выстраивается с применением предметно-модульного построения содержания обучения, позволяющей включить подготовку к выбору будущей сферы профессиональной деятельности; представлены составляющие профильного обучения: ориентированность всех субъектов на интериоризацию ценностей общества и осуществление экстериоризации ценностей малочисленных народов Севера; согласованность внутри каждой составляющей и их обеих между собой позволяет представить его операционный состав и задать совокупность методов осуществления операций; структура включает совокупность следующих взаимосвязанных и взаимозависимых компонентов: целевой, содержательный, организационно -деятельностный, диагностико-результативный;
- взаимосвязи и взаимозависимости между компонентами профильного обучения достигаются в процессе реализации единых функций (аксиологическая, социальная, нормативно-правовая, познавательная, коммуникативная) в системе отношений «человек-общество».
5. На основе анализа целей профильного обучения и содержания подготовки учащихся, обеспечивающих проверку «умственных» выборов учащихся с помощью собственного трудового опыта, испытания своих интересов, способностей и личностных особенностей в реальных условиях кочевья родовой общины и позволяющих определить уровень собственной готовности (пригодности) к избираемой профессии и адаптационные возможностипрофессии в отношении индивидуальных свойств, интересов, устремлений выделено три уровня готовности учащихся к выбору сферы деятельности (потребительский, репродуктивный, творческий).
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6. В результате проведения диагностики готовности учащихся к выбору сферы деятельности, не охваченных профильным обучением, выявлено, что у 16,1% респондентов I (потребительский) уровень, у 51,6% - II (репродуктивный) уровень. Данные результаты являются экспериментальным подтверждением гипотезы о необходимости рассмотрения подготовки к сфере профессиональной деятельности в качестве обязательного компонента профильного обучения.
7. В результате проведения педагогического эксперимента, в ходе которого осуществлялась подготовка учащихся к выбору профессиональной деятельности, была подтверждена гипотеза исследования об эффективности организационно-педагогических условий профильного обучения.
Вывод об эффективности подготовки сделан на основе существенного повышения уровня подготовки учащихся в профильном обучении: так, у 47,1% учащихся, охваченных профильным обучением, повысился уровень развития.
Проведенное исследование показало значимость внедрения его результатов в организацию профильного обучения в школах малочисленных народов Севера, но не исчерпывает содержания изучаемой проблемы. Дальнейшее научное исследование может быть направлено на выявление условий и средств подготовки учащихся к выбору будущей сферы деятельности с учетом типичных этнических, психологических особенностей.
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