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ВСТУП

Актуальність дослідження. Проблематика творчості є актуальною для сучасної епохи, що характеризується багатьма теоретиками як постмодерн. Мозаїчна й ігрова свідомість сучасності, так чи інакше, стикається із питанням про можливість знаходження адекватних ціннісних установок, здатних служити смисловими орієнтирами життєдіяльності людини. Оригінальні варіанти підходів до проблематики смислотворчості, що склалися в російській релігійній філософії першої половини XX століття, мають значимий потенціал для відновлення смисложиттєвих координат сьогоднішнього кризового світу. 

Концепція М. О. Бердяєва дозволяє осмислити важливі грані кризи європейської гуманістичної культури. Зокрема, М. О. Бердяєв аналізує причини того, чому культура Нового часу приходить до виродження гуманістичних ідеалів, стандартизації життєдіяльності особистості, створення спектру засобів, що породжують усереднені, регламентовані життєві установки, до формування людини маси. А атомізована людина маси, яка не розвиває і не відчуває творчих потенцій у собі, на думку філософа, стає опорою таких політичних рухів і партій, що створюють тоталітарні режими.

Отже, сучасне звернення до творчої спадщини М. О. Бердяєва, в якій зазначена проблематика займає провідне місце, сприятиме більш глибокому розумінню перспектив розвитку суспільства, культури, особистості, виробленню позитивної творчої життєвої позиції і пошуку духовних особистісних орієнтирів у сучасних умовах культурних трансформацій, глобалізації й інформатизації світового простору.
Розгляду творчої спадщини М. О. Бердяєва присвячено багато дослідницьких робіт. Докладний огляд критичної літератури за тематикою дисертаційного дослідження наведено у підрозділі 1.1. 

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконане в рамках комплексної теми кафедри філософії Луганського національного аграрного університету «Розвиток філософських і соціально-політичних наук в Україні: історичний і сучасний контекст» (державний реєстраційний номер 0108U008510).

Об'єкт дослідження – філософська спадщина М. Бердяєва.

Предмет дослідження – проблематика творчості у філософії М. Бердяєва.

Мета й завдання дослідження обумовлені основною проблемою, об'єктом і предметом аналізу обраної теми.

Метою дисертаційного дослідження є аналіз особливостей концептуалізації проблематики творчості у філософії М. Бердяєва. Поставлена мета передбачає рішення таких завдань:

· визначити методологічні принципи цілісної реконструкції концепції творчості, представленої у філософській спадщині М. О. Бердяєва;

· розглянути відбиття специфіки розумових процедур, містико-релігійного досвіду філософа в усвідомленні й артикуляції ним творчого покликання людини;

·  дослідити еволюцію поглядів М. О. Бердяєва на творчість;

·  розкрити персоналістичний смисл концепції творчості;

·  проаналізувати смисложиттєві орієнтири, що визначені розумінням творчості як не-напередвизначеної Бого-людської взаємодії й реконструювати значеннєве підґрунтя основних ідей творчої концепції М. О. Бердяєва;

·  виявити базові відмінності концептуальних підходів до проблеми творчості у філософських системах М. О. Бердяєва і Вол. Соловйова;

· охарактеризувати специфіку теоантропологічного дискурсу М. О. Бердяєва стосовно проблематики творчості.

Матеріал дослідження. На сьогодні у Росії й Україні опубліковані всі основні роботи М. О. Бердяєва. Саме на їхньому ґрунті проводилася більшість досліджень. Однак у ході вивчення ми зіткнулися з суттєвою проблемою. М. О. Бердяєв неодноразово вказував на незавершеність текстуального втілення своїх задумів, невідповідність формулювань, виражених у текстах, глибині досягнутого ним розуміння. З огляду на це, ми приходимо до висновку, що, крім явної проблеми неадекватного вираження засобами мови позараціонального інтуїтивного досвіду філософа, наявна ще одна проблема. М. О. Бердяєв писав для певного кола своїх сучасників, і, прагнучи бути почутим і зрозумілим, він погоджував свої ідеї з їхнім світоглядним досвідом і вподобаннями. Ми робимо висновок про присутність у філософській спадщині М. О. Бердяєва двох типів першоджерел. Що, у свою чергу, приводить нас до необхідності пошуку таких першоджерел, у яких би погляди мислителя виражалися найбільш відкрито, «інтимно». 

В ході написання дисертації ми звертаємося до архівів, частина яких зберігається в РДАЛМ (м. Москва, Росія), а також до матеріалів, опублікованих у закордонній літературі (із приватних колекцій і з Паризької частини архіву філософа). Як джерела, важливі, на наш погляд, не тільки остаточні варіанти текстів, але й нариси, переробки раніше опублікованих творів, конспекти лекцій і доповідей, особиста переписка. Особливо важливими нам здалися робота «Самопізнання», закордонна переробка книги «Смисл творчості», конспекти лекцій «Основи християнства» (розділи, присвячені проблемі сенсу життя) і «Основні проблеми філософії як пізнання сенсу життя» (20-ті – 30-ті рр.). У ході роботи над дисертацією також були вивчені роботи дослідників творчості російського філософа, теоретичні розробки з питань розглянутої в дисертації проблематики.

Методи. Дослідження здійснене в рамках філософсько-антропологічного екзистенціального дискурсу. Обґрунтування обраної методології спиралося на історико-філософські і методологічні роботи авторитетних дослідників другої половини ХХ – початку ХХІ століття: А. Аржаковського, Г.-Г. Гадамера, Р. Гальцевої, П. Гайденко, М. Громова, Ф. Джеймісона, В. Дильтея, О. Єрмічова, Д. Жданова, В. Зеньковського, В. Кувакіна, О. Лосєва, М. Лосского, М. Мамардашвілі, Н. Мотрошилової, В. Розіна, С. Хоружего та інш. Важливе значення для методології дисертації мав новітній доробок сучасного дослідника філософії М. Бердяєва, С. Титаренка. 
Методологічною основою дисертаційного дослідження є загальнонаукові принципи аналізу: системності, цілісності, єдності логічного й історичного. 

Для відтворення індивідуальних ознак творчої спадщини М. О. Бердяєва застосовується, по-перше, ідеографічний метод, по-друге, метод іманентної інтерпретації (як загальний підхід до вивчення внутрішньої логіки „творчого світу” філософа). Методи психоаналітичного, когнітивного, лінгвістичного, феноменологічного аналізу, герменевтичного тлумачення текстів (для аналізу першоджерел). 
Нами задіяно також елементи компаративного методу (для дослідження характеру рецепції М. О. Бердяєвим історико-філософських ідей і релігійних впливів його епохи); аналітичний метод (в обробці теоретико-методологічної літератури).

Наукова новизна роботи полягає в тому, що вперше:

· обґрунтована цілісна методологія дослідження концепції творчості М. О. Бердяєва на основі синтезу екзистенціального й герменевтичного підходів;

· виявлені психологічні, значеннєві й ідейно-світоглядні засади концептуалізації феномену творчості у філософії М. О. Бердяєва;

·  досліджена, стосовно проблематики смислотворчості, «бриколяжна» логіка мислення філософа;

·  спираючись на книгу Ф. Джеймісона «Постмодернізм, або Культурна логіка пізнього капіталізму», виявлено, що філософію творчості М. О. Бердяєва можна віднести до своєрідного релігійно-філософського модернізму, з виходом на синергійний, «гераклітівський» тип філософствування;

· проаналізована еволюція концептуалізації творчості у філософських роботах М. О. Бердяєва, осмислені парадигмальні відмінності у філософських дискурсах М. Бердяєва й Вол. Соловйова;

· комплексно проаналізовані курси лекцій М. О. Бердяєва «Основи християнства» (розділи, присвячені проблемі сенсу життя) і «Основні проблеми філософії як пізнання сенсу життя», які не публікувалися;

· виявлений і детально проаналізований персоналистічний смисл концепції творчості М. О. Бердяєва, охарактеризована специфіка теоантропології мислителя, у контексті його філософії творчості.

Теоретичне значення дисертаційного дослідження. Отримані результати можуть бути використані для подальших досліджень специфіки концептуалізації творчості в російської філософії Срібного століття. Зокрема, аналіз лекцій М. О. Бердяєва про сенс життя розширює уявлення про особливості розгляду філософом смисложиттєвої проблематики у контексті феномену творчості. Компаративний аналіз парадигмальних основ філософствування М. О. Бердяєва, здійснений у дисертаційній роботі, може стимулювати подальші дослідження в наміченому напрямі.

Практичне значення роботи визначено тим, що результати цього дослідження можуть бути використані в практиці викладання у ВНЗ при читанні загальних і спеціальних курсів з історії російської філософії.

Особистий внесок здобувача полягає в тому, що ним:

· поглиблені методологічні засади аналізу філософії М. О. Бердяєва, запропоновані С. Титаренком, стосовно аналізу концепції творчості;

· проведене концептуальне зіставлення бердяєвського тлумачення творчості з модернізмом і постмодернізмом (на підставі методології аналізу естетичних стилів, викладеної в роботі Ф. Джеймісона «Постмодернізм, або Культурна логіка пізнього капіталізму»);

· запропонований аналіз парадигмальних розходжень філософських концепцій творчості М. О. Бердяєва й Вол. Соловйова;

· здійснений комплексний аналіз текстів лекцій М. О. Бердяєва, присвячених проблематиці особистісного сенсу життя.

Апробації. Результати дослідження були представлені в доповідях на ХХ Міжнародній науково-практичній конференції «Роль науки, релігії й суспільства у формуванні моральної особистості» (Донецьк, 2009), Міжнародній науковій конференції «Філософські виміри сучасної соціальної реальності» (Донецьк, 2011), Міжнародній науково-теоретичній конференції «Філософія освіти в контексті історико-філософського знання» (Дніпропетровськ, 2011), Міжнародній науково-практичній конференції КІБІТ «Студент-Дослідник-Фахівець» (Київ, 2011), Міжнародній науковій конференції «Російська філософія: історія, методологія, життя» (Полтава, 2011), Міжнародній науковій конференції «Есхатологічна проблематика у філософії й культурі російського Срібного століття» (Дрогобич, 2012), V – VІІІ Таврійських Читаннях «АНАХАРСІС» (Крим, 2009 – 2012), Всеукраїнській науково-практичній конференції «Духовно-інтелектуальне становлення особистості в соціокультурному контексті» (Стаханов, 2011), Міжрегіональній науково-практичній конференції «Микола Бердяєв – апостол вільного духу» (Луганськ, 2009), а також на наукових семінарах кафедри філософії Луганського національного аграрного університету. Результати дослідження використовувалися в лекційному курсі «Філософія» для студентів Луганського національного аграрного університету. 

Публікації. З проблеми дослідження опубліковано 12 статей, 8 із яких вийшли в наукових спеціалізованих виданнях.

Структура дисертації. Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел (166 позицій). Обсяг основної частини роботи – 190 сторінок, повний обсяг – 209 сторінок.

ВИСНОВКИ

Завершуючи дослідження, підкреслимо, що в дисертаційній роботі нами розглянуті основні методологічні принципи, що дозволяють цілісно реконструювати проблематику творчості у філософській спадщині М. О. Бердяєва. Як психологічна основа смислотворчості філософа розглянута підвищена інтенсивність його емоційності й своєрідне світосприйняття, які фундували пошук адекватних засобів вираження ним «інакшості» свого досвіду – інакшості стосовно словесно-понятійної й художньо-музичної організації звичайного світогляду. 

У якості безпосередньої смислової основи філософування М. Бердяєва виявлена протоформічність його мислення. Саме протоформи думки виступають для Бердяєва в ролі регулятива організації внутрішнього досвіду. За допомогою протоформічного осмислення Бердяєв намагається досягти вираження самої процесуальності переживання досвіду. Протоформічність задає особливу векторність смислопороджувальної активності, і результує у своєрідній ритмічній структурності текстуальності його філософських робіт. М. Бердяєву властива особлива логіка розумового пошуку, яку ми називаємо «кругове» мислення або, використовуючи термін, запропонований С. Титаренком, – «бриколяж».

М. Бердяєв темпераментно й темпорально «збігається» зі своєю епохою, потрапляючи у відносини резонансу з її радикально-революціоністськими настроями. Це призводить до загострення двох найважливіших аспектів його філософування: особистісного «укорінення», «занурення» свого життєвого світу у власні світоглядні інтуїції й гностичного характеру релігійно-філософського пошуку. З опорою на роботу Ф. Джеймісона «Постмодернізм, або Культурна логіка пізнього капіталізму», виявлено, що філософування Бердяєва можна віднести до своєрідного релігійно-філософського модернізму, з переходами в синергійний, «гераклітівський» тип філософування. В ідейно-світоглядній спрямованості філософських пошуків Бердяєва можна виділити православно-мистічні, романтичні й гностичні аспекти, а також спроби мислителя привести їх до суперечливо-динамічної цілісності через духовно-особистісне перетворення.

Еволюція концепції творчості Бердяєва відбувалася в три етапи. У перший період, до 1916 р., відбувається початкове оформлення проблематики творчості. В 1916 р. була створена перша концептуальна модель творчості. На поч. 1930-х рр. відбувається «персоналистічний поворот» у філософуванні Бердяєва. Підсилюються христоцентричні тенденції. Переосмислюється й доосмислюється проблематика свободи. Відбувається серйозний зсув акцентів, у порівнянні з «Смислом творчості». Якщо раніше Бердяєв стверджував, що людина є образом і подобою Бога тому, що творча сила є образ і подоба Божественного Духа в дусі людському, то тепер йдеться про те, що образ і подоба Божа є особистість, що зустрічається з надособистісним, з іншими особистостями, з Богом у спілкуванні й любові. Усяке справжнє спілкування, прилучення, любов є творчість. Творчість, таким чином, набуває глибинної перспективи. Пізня концептуалізація творчості в Бердяєва характеризується посиленням есхатологічної проблематики.

Період написання «Смислу творчості» визначається М. Бердяєвим як період «бурі й натиску» у його філософуванні. Це виражається в напруженому очікуванні кінця «занепалого» позабожественного світу, наближення революційної творчої релігійної епохи. Говорячи про «третю релігійну епоху» Бердяєв має на увазі насамперед досягнення людиною творчої самостійності, «творчого дорослішання». 

Творчість у раннього М. Бердяєва різко протиставляється пасивному прийняттю, сприйняттю, покірності. Міркування про творчість виражаються у своєрідній «бриколяжній» техніці, загостренні й наступному знятті бінарних опозицій. Стиль викладу характеризується владністю, афористичністю, наближається до літератури потоку свідомості. Первинно Бердяєв вирішує три групи питань: про походження й засади людської творчості; про спрямованість і можливості творчості; про те, що заважає творчості, тобто обмежує й деформує творчу активність людини. Особистість розуміється як щось, що самооблаштовується навколо творчого джерела, що пробудилося в духовній глибині. Саме через ідею творчості світ «знаходить» динамічну єдність, а особистість – надособисті енергійні джерела. Проблема особистості як така ще не займає центральної позиції у філософських міркуваннях мислителя у цей період.

У книгах «Про призначення людини», «Я і світ об’єктів» Бердяєв окремо зупиняється на розгляді співвідношення вічності й часу, створюючи ніби два «виміри» світу: екзістенціально-особистісний, цілісний, залучений, причетний до вічності й об’єктивований, розірвано-множинний, вимірюваний числом, тимчасовий. Важливим стає розрізнення творчості особистісної й не-особистісної. Істинною творчістю як смислопородженням й смислоутверджнням є творчість особистісна.

У філософській автобіографії М. Бердяєв говорить про вироблення в останні роки життя своєї остаточної філософії. У цей період мислитель переходить на позиції своєрідного езотеричного реалізму, «христоцентризм» у його філософуванні переміняється «пневмоцентризмом». В останній період М. Бердяєв намагається затвердити якусь синтетичну діяльність, що поєднує споглядання й дію – профетичну містику. Основну характеристику профетичної містики філософ бачить у внесенні в світ нового значеннєвого смислу й, таким чином, у перетворенні суб’єктів світу.

Філософія Бердяєва персоналістична вже у своїх початкових інтуїціях. Увага мислителя концептуально зосереджена на Бого-людській, творчій взаємодії, тобто на діалозі й співробітництві суб’єктів. Людина має свободу духа, що повинна бути реалізована як позитивна, особистісно оформлена творчість. При цьому важливим стає усвідомлення, а точніше «прийняття» трагедійності творчої долі людини у світі, що потребує просвітленості божественною благодаттю для досягнення особистісної повноти.

М. Бердяєв намагається провести думку про те, що творчість, по-перше, не обмежена формально-релігійною сферою діяльності, і, по-друге, не передбачає досягнення стійкого стану, але є своєрідною формою буттєвості, духовним цілісним перетворенням, виходом із занепалого, тимчасового стану світу. В істинній реальності (у Вічності) все внутрішнє одне одному. Це є констатацією понятійної невимовності первинного досвіду, що підводить до проблематики не-понятійного, протоформічного його осмислення. Це також стимулює М. Бердяєва до активного опрацювання концепції Духа, що характеризує пізні його роботи.

Виявлено концептуальну своєрідність розкриття теми свободи в остаточній філософії Бердяєва. Мислитель виділяє три різноякісних типи свободи. Перша свобода – доонтологічна свобода, що передує буттю. Вона процесуальна й не може бути визначена в понятті, тому що не має сутнісного характеру. Друга свобода – це свобода досконалості, Божественна свобода. Третя свобода, яка «прибирає» суперечності перших двох, можлива лише через творче зусилля людини. 

Божественна потенція – це творча здатність людини, завдяки якій вона може, кинувшись назустріч Божественної благодаті, «перелаштувати» свою діяльність на спільну з Богом ціль – творчість як теургічний процес породження краси. Акт творення світу Богом первісно не завершений. Творець створює людину з іншого для себе «матеріалу» першосвободи для того, щоб людина могла дати вільну прибуткову відповідь Богові й, таким чином, привнесла новий смисл у творення світу. Через спокуту, через Божу любов прокладається шлях до творчого здійснення людини, до реалізації нею внутрішньої надмірності творчої сили. Тобто, християнське спокутне одкровення підготовляє нову епоху творчості як одкровення людини.

Відповідно до Бердяєва істинна (первісна) природа людини цільна, а тому андрогінна. Такою він вважає й природу Христа. Реально ж існуюча людина, людина після гріхопадіння – це людина що розпалася (половинчаста), яка загубила свою цілісність. Статевість є трагедією людини. Наприкінці часів людина знову знайде цілісність й, отже, повноту творчого дару. 

М. Бердяєв виявляє реальну людину існуючою у двох світах – світі емпіричної видимості й духовної даності. Виходячи з того, на який світ орієнтована людина – таких характеристик набуває її земна природа. Мислитель постулює творчість не просто як релігійну дію. Теми творчості й антропології для Бердяєва взаємопроникають одна одну. Одкровення творчості обґрунтовує в нього антропологію. У свою чергу антропологія є тим фундаментом, на якому будується прояснення творчої ролі людини у всесвітній історії й у метаісторії. Він формулює нову антропологію, нове тлумачення людини як творчої релігійної істоти.

Входження в нову релігійну епоху – духовна революція, здійснювана людиною. Через усвідомлення й прийняття своєї творчої місії людина переходить на граничну внутрішню глибину, де й зустрічає Христа. Бердяєв пише, що людина є мікротеос: Бог народжує в собі первісну людяність для того, щоб людина змогла розкрити в собі первісну Божественність. Важливу роль у міркуваннях Бердяєва займає концепт Безосновного (Ungrund), уявлення про яке Бердяєв запозичує у Я. Бьоме, додаючи до його розуміння істотні зміни. Безосновність для Бердяєва – це, насамперед, одна з початкових властивостей боголюдських відносин, те, що робить ці відносини вільними, не структурованими, такими що породжують новизну, творчими.

Бердяєв остаточно вибудовує своє філософствування як міжсуб’єктну співтворчість людини й Бога, що максимально можлива у «зустрічі» цілісної людської й Божественної природи (енергії), тобто в духовній взаємодії. Саме спробою вираження творчості як живих відносин, містично співвіднесених з Бого-людською таємницею, таємницею Трійцевості й визначається специфіка концептуалізації теми творчості й знаходження засад для неї в граничній для Бердяєва проблематиці Духа.

Погляди М. Бердяєва й Вол. Соловйова, маючи безліч граней зіткнення, парадигмально різні. У роботі «Основна ідея Вол. Соловйова» Бердяєв говорить про те, що ця ідея – ідея боголюдства. Бердяєв розробляє у своїх філософських міркуваннях ту ж ідею. Але, якщо в Соловйова ця ідея похідна від ідеї всеєдності, будучи її вищим, «завершальним» утіленням, то в міркуваннях Бердяєва – це первинна інтуїція. У його міркуваннях Боголюдство має два аспекти. Перший аспект – Бого-людство як якась перманентна діалогічність, взаємодія Божественної Особистості й особистостей людських. Другий аспект результує в ідеї перетвореної людини – теоантропоса, що вбирає у своєму духовному пориві в себе єдність світу, що перетворюється ним, і Божественних енергій. 

Творчість для М. Бердяєва, також як і для Вол. Соловйова, теургічна, веде до обожування людини й світу. Але М. Бердяєв відходить від містичного панентеїзму Вол. Соловйова й приходить до містичного діалогизму. Для нього людина не самодостатня без Бога тому, що є «невід’ємним» учасником Бого-людського творчого, вільного діалогу. Бог створює людину як своє інше, наділяючи її творчою самостійністю. І основне життєве завдання людини – стати гідною цього дару, навчитися користуватися своєю свободою.

Для філософа важлива тематика смислу конкретного людського життя. Розуміння сенсу життя в Бердяєва носить динамічно-персоналістичний характер, що суперечить традиції пошуку архітектоніки смислу, пошуку структурних обґрунтувань присутності смислу. Для нього народження смислу відбувається при входженні Духа в конкретну реальність Бого-людських відносин. 

Тема сенсу життя для філософа – тема інтимна, тому в його друкованій спадщині ми зустрічаємо лише окремі цитати, окремі дотики до цієї проблематики. Постановка проблеми сенсу життя, конкретно-особистісного смислу, припускає достатню опрацьованість проблеми особистості, до чого Бердяєв приходить не відразу. У дисертації проаналізовані раніше не публіковані курси лекцій: «Основи християнства» (з великими самостійними розділами, присвяченими проблемі смислу людського життя) і «Основні проблеми філософії як пізнання сенсу життя», присвячені проблематиці сенсу життя.

У цілому для філософської системи мислителя наріжними є дві таємниці: таємниця воскресіння й таємниця творчості. Перша з них усвідомлюється як якась гранична таємниця, що задає смисл. Друга – динамічно вибудовує парадигмальність бердяєвського філософування. Сенс життя полягає в цілісній реалізації людини, що включає як вільне сходження людини до Божественної висоти, так і творче перетворювальне оволодіння людським духом світовою даністю. 

Головний концепт, що дозволяє зрозуміти численні складні, часом суперечливі висловлення Бердяєва – це концепт «Бого-людські відносини». Досконалий стан припускає найбільш повну актуалізацію цих відносин. Установлено, що антропологічні міркування російського філософа мають характер діяльнісної релігійної метаестетики. Творчість має два аспекти: тимчасово-процесуальний (пов’язаний із творчістю культури) – як вивільнення із влади повсякденності, наближення епохи Духа, й цільовий (вічний) – як породження краси.
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