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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Одним із основних завдань сучасних вищих навчальних закладів є підготовка майбутніх фахівців до успішної діяльності в умовах полікультурного суспільства. Особливе місце у розв’язанні цієї проблеми відводиться вищим військовим навчальним закладам (ВВНЗ), покликаним виховувати майбутніх офіцерів, здатних до міжкультурного діалогу, безконфліктного спілкування з представниками інших мов, культур, релігій, для збереження миру на планеті. Зазначені вимоги пов’язані із поглибленням військового співробітництва із зарубіжними країнами, організацією і проведенням ними сумісних навчань і маневрів, участю в миротворчих операціях, партнерством у підготовці військових кадрів, що зумовлює необхідність оволодіння майбутніми офіцерами полікультурною компетентністю. 

Поряд із цим, ознайомлення з висновками провідних фахівців у галузі вищої військової освіти та практикою її реалізації, станом підготовленості курсантів ВВНЗ до професійної діяльності дозволяє зробити висновок про недостатній рівень сформованості полікультурної компетентності майбутніх військових фахівців. Зокрема, під час проведення пілотажного дослідження, у якому брали участь 457 курсантів, встановлено, що майже в 40 % його учасників рівень сформованості зазначеної компетентності залишається недостатнім. Ці курсанти дозволяють собі некоректні висловлювання на адресу представників інших культур, мають труднощі у розбудові ефективних взаємовідносин з ними, не завжди дотримуються у своїй поведінці загальнолюдських моральних норм. Отримані дані доводять необхідність проведення у ВВНЗ цілеспрямованої роботи в напрямі формування в майбутніх офіцерів полікультурної компетентності.

На основі аналізу наукової літератури встановлено, що вищевказана проблема досліджується науковцями в таких основних напрямах: визначення науково-методологічних підвалин формування полікультурної компетентності (В. Бутенко, Г. Дмитрієв, І. Лощенова, О. Овчарук, О. Пометун, Н. Ткачова, С. Шишов та інші); розкриття історико-педагогічних аспектів розвитку полікультурної освіти (В. Болгаріна, І. Васютенкова, Л. Голік, О. Гуренко, В. Єршов); формування патріотичних та інтернаціональних уявлень молоді в умовах полікультурного середовища (Г. Бойчук, О. Джуринський, А. Ліферов, С. Мустафаєва, О. Опаленко, В. Присакар, В. Поплужний, Є. Роговська); висвітлення шляхів розбудови діалогу культур (І. Берлянд, В. Біблер, М. Бубер, С. Курганов); характеристика толерантності як полікультурної норми співіснування в сучасному світі (О. Асмолов, Т. Білоус, Г. Солдатова, А. Шайгерова, В. Шалін); реалізація інтеркультурної комунікації засобами гуманітарних дисциплін (О. Першукова, П. Сисоєв, А. Солодка); здійснення полікультурної освіти і виховання за кордоном (Дж. Бенкс, В. Валхінер, А. Зонне, О. Першукова Дж. Фаркас). 

Значна увага науковців приділяється також проблемам професійної підготовки майбутніх військових фахівців. Так, окремі питання організації навчального процесу в рамках вищих військових навчальних закладів знайшли своє відображення в працях О. Барабанщикова, І. Біжана, Г. Будаг’янца, В. Вдовюка, О. Кобенка, П. Корчемного, Б. Покровського, Н. Рудного, В. Ткаченка. Деякі аспекти процесу формування професійної компетентності військових фахівців, досліджувалися на рівні докторських (М. Нещадим, П. Стефаненко, В. Ягупов та інші) та кандидатських (Т. Брик, Н. Генералова, М. Горліченко, О. Жежера, Т. Ісаєнко, А. Каленський, О. Керницький, А. Комишан, А. Порицький та інші) дисертацій. Вивчення робочих навчальних програм і тематичних планів дало можливість встановити, що гуманітарні дисципліни, порівняно з іншими навчальними дисциплінами, за змістом свого навчального матеріалу й обсягом часу, що відводиться на їх вивчення, мають найбільший потенціал щодо формування полікультурної компетентності курсантів. Проте проблема формування полікультурної компетентності курсантів ВВНЗ у процесі вивчення гуманітарних дисциплін не була предметом спеціального дослідження.

Актуальність вивчення окресленої проблеми посилюється наявністю таких суперечностей: між вимогами, що висуваються до професійної підготовки майбутніх офіцерів у контексті оволодіння полікультурною компетентністю, та реальним станом їх реалізації у вищих військових навчальних закладах; між потребою суспільства у сформованості високого рівня полікультурної компетентності в майбутніх військових фахівців та відсутністю теоретично-методичного забезпечення її формування в курсантів ВВНЗ, зокрема, в процесі вивчення гуманітарних дисциплін.

Актуальність, недостатня обґрунтованість теоретичних і практичних аспектів розв’язання окресленої проблеми, необхідність усунення визначених суперечностей зумовили вибір теми дисертаційного дослідження: «Формування полікультурної компетентності курсантів вищих військових навчальних закладів у процесі вивчення гуманітарних дисциплін».

Зв’язок роботи з науковими планами й темами. Дослідження виконане згідно з темою науково-дослідної роботи кафедри теорії і методики професійної освіти Харківського національного педагогічного університету імені Г.С. Сковороди «Підвищення ефективності навчально-виховного процесу в середніх загальноосвітніх і вищих закладах» (РК № 1–20019U004104). Тему дослідження затверджено вченою радою Харківського національного педагогічного університету імені Г.С. Сковороди (протокол № 1 від 23.02.2006) і узгоджено в Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології в Україні (протокол № 6 від 19.06.2007).

Мета дослідження – виявити вплив реалізації визначених і теоретично обґрунтованих педагогічних умов на сформованість полікультурної компетентності курсантів вищих військових навчальних закладів у процесі вивчення гуманітарних дисциплін. 

Відповідно до мети визначено такі завдання дослідження:

1. З’ясувати суть понять «компетентність», «полікультурна компетентність», проаналізувати стан розробки питань формування полікультурної компетентності в педагогічній теорії та практиці.

2. Науково обґрунтувати та експериментально перевірити педагогічні умови формування полікультурної компетентності курсантів ВВНЗ у процесі вивчення гуманітарних дисциплін.

3. Уточнити структурні компоненти полікультурної компетентності курсантів ВВНЗ, критерії, показники та рівні її сформованості.

Об’єкт дослідження – професійна підготовка майбутніх офіцерів у вищих військових навчальних закладах.

Предмет дослідження – педагогічні умови формування полікультурної компетентності курсантів вищих військових навчальних закладів у процесі вивчення гуманітарних дисциплін.

У процесі дослідження зроблено припущення, що ефективність формування полікультурної компетентності курсантів вищих військових навчальних закладів у процесі вивчення гуманітарних дисциплін забезпечується полікультурною  спрямованістю змісту цих дисциплін та організацією взаємодії курсантів у різних видах комунікативної діяльності для накопичення ними практичного досвіду  прояву полікультурної компетентності.

Вирішення поставлених завдань здійснювалося за допомогою використання комплексу таких методів дослідження:

●  теоретичних: аналіз, порівняння, узагальнення з метою вивчення  психолого-педагогічної літератури для встановлення стану розробки досліджуваної проблеми, визначення її теоретичних основ і понятійно-категоріального апарату;

●  емпіричних: анкетування, тестування, інтерв’ювання, спостереження, бесіди для діагностики стану сформованості полікультурної компетентності курсантів ВВНЗ, педагогічний експеримент з метою перевірки висунутої гіпотези;

●  статистичних: методи математичної статистики для кількісного та якісного аналізу емпіричних даних.

Експериментальною базою дослідження були Харківський університет Повітряних Сил імені Івана Кожедуба та Академія внутрішніх військ МВС України. 

Наукова новизна та теоретична значущість отриманих результатів дослідження полягають в тому, що:

●  уперше теоретично обґрунтовано й експериментально перевірено педагогічні умови, що сприяють ефективному формуванню полікультурної компетентності курсантів ВВНЗ у процесі вивчення гуманітарних дисциплін: забезпечення полікультурної спрямованості змісту цих дисциплін; організація взаємодії курсантів у різних видах комунікативної діяльності для накопичення ними практичного досвіду прояву полікультурної компетентності);

●  уточнено суть полікультурної компетентності курсантів вищих військових навчальних закладів як комплексної професійно-особистісної якості, що забезпечує здатність майбутнього військового взаємодіяти з представниками інших культур на засадах взаємоповаги й взаєморозуміння та ефективно виконувати професійні завдання в умовах полікультурного середовища; її структурні компоненти (когнітивно-процесуальний й особистісно-аксіологічний); критерії (мотиваційно-ціннісний, когнітивно-діяльнісний, особистісний) та показники сформованості полікультурної компетентності курсантів вищих військових навчальних закладів;

●  подальшого розвитку набули форми і методи формування полікультурної компетентності курсантів вищих військових навчальних закладів у процесі вивчення гуманітарних дисциплін (філософські діалоги, засідання експертної групи, диспути, «культурний асимілятор» тощо).

Практичне значення результатів дослідження полягає в тому, що дає можливість широкого впровадження педагогічних умов формування полікультурної компетентності курсантів у процесі вивчення гуманітарних дисциплін у навчально-виховний процес вищих військових навчальних закладів.

Основні результати дослідження впроваджено в педагогічний процес Харківського університету Повітряних Сил імені Івана Кожедуба (акти про впровадження № 350/176/41/33/342 від 24.11.2011 та № 350/176/41/33/343 від 24.11.2011), Академії внутрішніх військ МВС України (акт про впровадження № 2/1856 від 24.11.2011) та в системі підвищення кваліфікації офіцерів у військовій частині А 2502 м. Старокостянтинів Хмельницької області (довідка про впровадження № 1220 від 23.12.2005).

Теоретичні положення, практичні напрацювання, викладені в дисертації, можуть використовуватися під час викладання гуманітарних дисциплін педагогічними працівниками, що беруть участь у навчально-виховному процесі вищих військових навчальних закладів, у процесі підвищення кваліфікації та перепідготовки педагогічних і офіцерських кадрів, під час створення підручників і навчально-методичних посібників, при написанні курсових, магістерських і дипломних робіт.

Особистий внесок автора в публікації, написаній у співавторстві, полягає в уточненні суті полікультурної компетентності курсантів ВВНЗ та обґрунтуванні педагогічних умов її формування.

Апробація результатів дослідження. Основні положення, висновки, результати дослідження обговорювалися на засіданнях кафедри теорії і методики професійної освіти Харківського національного педагогічного університету імені Г.С. Сковороди (2005-2011 рр.), кафедри психології і педагогіки та кафедри  іноземних мов Харківського університету Повітряних Сил імені Івана Кожедуба, під час виступів на конференціях різного рівня, а саме: «Освіта і доля нації» («Вчитель для ХХІ століття: європейська перспектива України і цивілізаційні виклики») (Харків, 2005), «Науковий потенціал світу – 2005» (Дніпропетровськ, 2005), «Адаптація української освітньої реформи до європейської» («Викладання іноземних мов») (Харків, 2006), «Інноваційні технології: роль та місце в сучасній методиці викладання іноземної мови» (Харків, 2009), «Освіта і доля нації» («Перспективи та орієнтири розвитку українського суспільства») (Харків, 2010), «Новітні технології – для захисту повітряного простору» (Харків, 2010, 2011), «Сучасні наукові досягнення» (Прага, 2012).

Публікації. За темою дослідження опубліковано 13 наукових і науково-методичних праць, із них – 7 статей у провідних фахових виданнях України (6 – одноосібних), 6 – у матеріалах конференцій.

ВИСНОВКИ

1. На основі аналізу наукової літератури з досліджуваної проблеми розкрито суть поняття «компетентність» як комплексної якості особистості, що забезпечує її здатність успішно здійснювати діяльність певного характеру.

З’ясовано, що серед найважливіших компетентностей сучасної людини чільне місце посідає полікультурна компетентність. У дослідженні полікультурну компетентність курсанта вищого військового навчального закладу представлено як комплексну професійно-особистісну якість, яка забезпечує здатність майбутнього військового взаємодіяти з представниками інших культур на засадах взаємоповаги й взаєморозуміння та ефективно виконувати професійні завдання в умовах полікультурного середовища.

Уточнено структуру полікультурної компетентності курсантів, що становить єдність когнітивно-процесуального (знання про сутність культури, різноманітність і особливості субкультур; знання матеріально-духовної культури, історії, географії, побуту та звичаїв представників різних націй; правил і норм міжкультурної комунікації; знання основ державного законодавства стосовно прав національних меншин тощо; полікультурно значущі групи умінь: організаційно-комунікативні, емоційно-вольові, перцептивно-рефлексивні) та особистісно-аксіологічного (оволодіння цінностями полікультурного суспільства: справедливість, добро, рівноправність, свобода, гуманізм, обов’язок, совість, національна культура тощо; сформованість відповідних особистісних якостей: толерантності, емпатійності, комунікабельності, креативності, щирості,  доброзичливості) компонентів. 

2. Теоретично обґрунтовано педагогічні умови, що сприяють ефективному формуванню полікультурної компетентності курсантів вищих військових навчальних закладів у процесі вивчення гуманітарних дисциплін: забезпечення полікультурної спрямованості змісту занять з гуманітарних дисциплін; організація взаємодії курсантів в різних видах комунікативної діяльності для накопичення ними практичного досвіду прояву полікультурної компетентності.

3. Експериментальною перевіркою на основі уточнених критеріїв і відповідних  показників сформованості полікультурної компетентності курсантів ВВНЗ (мотиваційно-ціннісний: характер мотивів, пов’язаних з оволодінням полікультурною компетентністю, ставлення особистості до оволодіння полікультурними цінностями; когнітивно-діяльнісний: рівень сформованості знань полікультурного характеру, умінь полікультурної комунікації (організаційно-комунікативних, емоційно-вольових, перцептивно-рефлексивних); особистісний: рівень сформованості визначених особистісних якостей, адекватність самооцінки рівня їх сформованості) доведено ефективність науково обґрунтованих педагогічних умов формування полікультурної компетентності курсантів у процесі вивчення ними гуманітарних дисциплін. Так, в експериментальній групі кількість курсантів, які характеризувалися стійкими полікультурними мотивами й позитивним ставленням до цінностей полікультурного суспільства, мали ґрунтовні, повні й системні знання полікультурного характеру, демонстрували добре сформовані полікультурні вміння, відрізнялися стійким характером визначених особистісних якостей і адекватною самооцінкою, збільшилася на 15,0 %, а в контрольній групі цей показник становив лише 1,2 %. Водночас кількість курсантів, які характеризувалися невираженими полікультурними мотивами, негативним ставленням до цінностей полікультурного суспільства, мали неповні й несистемні знання полікультурного характеру та неадекватну самооцінку, демонстрували несформовані полікультурні вміння й визначені особистісні якості, зменшилася в експериментальній групі на 29,7 %, а в контрольній групі – на 2,9 %.

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів визначеної проблеми. Перспективними для подальшого наукового пошуку є питання підготовки майбутніх офіцерів до організації та здійснення процесу формування полікультурної компетентності підлеглих, а також проблема самовиховання курсантами полікультурної компетентності. 
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