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ВСТУП
Актуальність теми дослідження. Транскордонне співробітництво (ТКС) є однією з важливих форм європейської інтеграції, що здійснюється на регіональному рівні і посідає особливе місце у процесі формування регіональної політики України. Поглиблення транскордонного співробітництва відкриває нові можливості для активізації господарської діяльності на прикордонних територіях, підвищення їх конкуренто-спроможності шляхом мобілізації природно-ресурсного потенціалу регіонів сусідніх країн, досягнення інтегрального ефекту внаслідок усунення бар’єрів для руху товарів, послуг, капіталу, інформації і технологій.

Проблемам участі регіонів України в інтеграційному процесі та розвитку транскордонного співробітництва присвячені дослідження В. Будкіна, І. Гладій, М. Долішнього, Ю. Макогона, А. Мельник, А. Мокія, С. Писаренко, Є. Савельєва, В. Чужикова. Такі дослідники, як П. Бєлєнький, Н. Мікула, О. Мілашовська, Р. Федан розглядають транскордонне співробітництво як форму соціально-економічної інтеграції регіонів, що втілена у функціонуванні єврорегіонів. Б. Данилишин, Р. Олейник, І. Сіренко у дослідженнях сутності та ефективності транскордонного співробітництва роблять акцент на зовнішньоекономічній діяльності прикордонних регіонів. Увага до розвитку прикордонних регіонів пояснюється їхнім інфраструктур-ним призначенням у системі міжнародних економічних відносин.

Стратегія ефективного розвитку прикордонних регіонів, що здійснюють транскордонне співробітництво, обов’язково повинна включати аспекти забезпечення економічної безпеки. Хоча проблеми економічної безпеки в Україні почали досліджуватися порівняно недавно, але вже існує значна кількість наукових праць з питань зміцнення економічної безпеки на різних рівнях ієрархії управління економікою. Так, у працях І. Бінька, О. Бєлова, В. Кузьменка, Г. Пастернак-Таранушенка, В. Шлемка визначено базові складники економічної безпеки держави та чинники впливу на них, розроблені методи оцінки вірогідності негативного впливу зовнішнього середовища на ці складники. Регіональний вимір економічної безпеки досліджували О. Бабич-Декань, О. Барановський, І. Мєдушевская, О. Рябченко. Стратегічні аспекти цієї проблематики розглядаються у працях З. Варналія, О. Власюка, В. Воротіна, В. Губенка, Я. Жаліла, В. Мунтіяна.

Проте, ще недостатньо досліджені питання забезпечення економічної безпеки регіону у процесі транскордонного співробітництва, розробки ефективних моделей міжнародної інноваційної співпраці як основи економічного розвитку регіонів, активізації науково-технічної компоненти транскордонного співробітництва та вдосконалення його інституційного забезпечення. Існує об’єктивна необхідність подальшого поглиблення теоретичних досліджень та практичної апробації методів підвищення ефективності транскордонного співробітництва в контексті економічної безпеки з метою забезпечення динамічного розвитку прикордонних територій в системі національної економіки. Саме ця необхідність обумовлює актуальність теми дослідження, визначає його мету і завдання.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. В основу дисертаційної роботи покладено результати досліджень, проведених автором у рамках здійснених наукових проектів Національного інституту стратегічних досліджень протягом 2004-2006 рр., основними з яких є: “Нова хвиля економічних реформ: загальнодержавний та регіональний контекст” (номер державної реєстрації 0105U001181), “Стратегія соціально-економіч-них перетворень в Україні” (номер державної реєстрації 0106U002632).

Мета і завдання роботи. Метою дисертаційної роботи є розробка економіко-організаційних механізмів та інституційного забезпечення процесу поглиблення транскордонного співробітництва у контексті зміцнення економічної безпеки держави та її регіонів.

Досягнення поставленої мети передбачає вирішення таких завдань:

· узагальнити теоретико-методичні підходи до визначення впливу транскордонного співробітництва та участі регіонів у інтеграційних процесах на економічну безпеку;

· ідентифікувати індикатори економічної безпеки (стимулятори та дестимулятори) на регіональному рівні (в розрізі районів і міст області);

· визначити тенденції розвитку транскордонного співробітництва регіонів України;
· встановити взаємозв’язок між рівнем економічної безпеки регіону та масштабами і глибиною транскордонного співробітництва;

· обґрунтувати концептуальні рішення з реалізації інноваційно-інвестиційної моделі транскордонного співробітництва, визначити її цілі, засоби та особливості реалізації на різних рівнях ієрархії управління;

· визначити основні напрями вдосконалення інституційного забезпечення транскордонного співробітництва;

· розробити практичні рекомендації щодо методів посилення соціально-економічної інтеграції прикордонних регіонів з врахуванням вимог забезпечення економічної безпеки.
Об'єктом дослідження є транскордонне співробітництво прикордонних регіонів України.

Предметом дослідження є стан та механізми розвитку транскордонного співробітництва відповідно до вимог зміцнення економічної безпеки держави та її регіонів.

Методи дослідження. Методологічною основою дисертаційної роботи є логіко-діалектичний метод пізнання явищ і процесів у сучасному світовому господарстві та національних економіках. Зокрема, у роботі використано методи системно-структурного аналізу та теоретичного узагальнення (при дослідженні індикаторів економічної безпеки регіону), синтезу та порівняльного аналізу (для дослідження теоретичних моделей економічної інтеграції, транскордонного співробітництва та їх адаптивності до умов перехідної економіки), історико-логічний метод (для окреслення специфіки розвитку транскордонного співробітництва України), функціонально-системний підхід та метод критичного аналізу (для виявлення геополітичних та соціально-економічних передумов здійснення ТКС України в умовах багатовекторності) та економіко-математичні методи: багатофакторного аналізу (для оцінки факторів впливу та функціональних залежностей між рівнем економічної безпеки і масштабами транскордонного співробітництва прикордонного регіону), розрахунок індикаторів рівня економічної безпеки регіонів і держави.

Інформаційною базою дослідження є законодавчі та нормативно-розпорядчі акти з питань економічної політики, економічної безпеки, зовнішньої та регіональної політики, документи Державного комітету статистики України, Міністерства економіки України. У роботі використана також довідкова і монографічна література, матеріали експертних оцінок та власних досліджень.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у розвитку теоретико-методичних положень та розробці науково-прикладних рекомендацій активізації транскордонного співробітництва у контексті зміцнення економічної безпеки держави і регіонів, зокрема:

вперше:

· виявлено двоїстий характер ефектів транскордонного співробітництва, який полягає в тому, що ТКС має здатність створювати загрози економічній безпеці регіону і виступати чинником її зміцнення, а також економетрично доведено негативний зв’язок не лише між імпортною, але й експортною орієнтацією імпортозалежних виробництв та рівнем економічної безпеки відносно слаборозвинених областей України;

· розроблено механізми посилення економічної безпеки прикордонних регіонів у розрізі окремих компонент (сировинно-ресурсної, продовольчої, енергетичної, екологічно-техногенної, технологічної, фінансової, зовнішньоекономічної безпеки) в умовах транскордонного співробітництва на основі аналізу функціональних залежностей між індикаторами економічної безпеки та транскордонного співробітництва і обґрунтовано головні їх характеристики (цілі, засоби та особливості реалізації на різних рівнях ієрархії управління);

удосконалено:

· методи оцінки рівня економічної безпеки прикордонного регіону (доповнено розрахунком інтегрального показника економічної безпеки на субрегіональному рівні з врахуванням факторів-стимуляторів – площа території; кількість населення; обсяги інвестицій, виробництва промислової продукції, продукції сільського господарства, експорту, імпорту, а також факторів-дестимуляторів – чисельність безробітних; кількість злочинів; обсяги промислових токсичних відходів; обсяги кредиторської заборгованості; кількість потерпілих від травматизму;

· інституційну інфраструктуру та функції органів регулювання транскордонного співробітництва, зокрема, запропоновано: створення органу науково-технічної співпраці регіонів з передачею до його компетенції процедури експертної оцінки та державної реєстрації транскордонних проектів; надання органам державної влади повноважень у фінансуванні ТКС та реалізації міжрегіональних інноваційних стратегій;

дістали подальшого розвитку:

· теоретичні положення міжнародної економічної інтеграції та транскордонного співробітництва (теорії економічного районування та створення регіональних комплексів, теорії розвитку регіону, полюсів росту, теорії взаємодії регіональних економік) в сенсі адаптування до умов перехідної економіки з урахуванням особливостей забезпечення економічної безпеки регіонів;

· теоретичні аспекти підвищення ефективності функціонування єврорегіонів (обґрунтовано об’єктивну обумовленість посилення економічного складника єврорегіону як форми транскордонного співробітництва між територіальними громадами або місцевими органами влади прикордонних регіонів України та ЄС).
Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає в тому, що розроблені стратегічні заходи поглиблення транскордонного співробітництва, а також концептуальні засади посилення економічної безпеки прикордонних регіонів доцільно використати при формуванні регіональної політики, в економіко-аналітичній та прогностичній роботі органів державного управління.

Методичні та прикладні рекомендації щодо аналізу проблем транскордонного співробітництва з позицій економічної безпеки держави і регіону, аналітичні оцінки стану і перспектив поглиблення транскордонної співпраці знайшли застосування у роботі економічних та зовнішньоекономічних підрозділів Волинської облдержадміністрації (акт 
№ 222/2-87 від 10.03.07). Пропозиції щодо напрямів інтенсифікації транскордонного співробітництва в умовах європейської інтеграції отримали практичне втілення у роботі державних органів м. Хелм, Республіка Польща (довідка від 8.12.06). Окремі положення дисертації були використані Регіональним філіалом Національного інституту стратегічних досліджень у м. Львові при підготовці аналітичних матеріалів до Секретаріату Президента України з питань поглиблення співпраці в межах єврорегіонів, проблем прикордонних українсько-білоруських зв’язків (довідка № 3/1-18 від 21.03.07). Положення щодо вдосконалення інституційних засад транскордонного співробітництва відображені в рекомендаціях ХІІІ Міжнародного науково-практичного семінару “Проблеми розвитку зовнішньоекономічних зв’язків та залучення іноземних інвестицій: регіональний аспект” (довідка № 36-01/7.97-134 від 27.01.07). Результати досліджень використані у навчальному процесі при викладанні дисциплін економічного циклу у Волинському інституті економіки і менеджменту (довідка № 49 від 27.02.07).

Особистий внесок здобувача. Усі наукові результати, що викладені у дисертації і виносяться на захист, отримані автором особисто. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, у дисертаційному дослідженні використані лише ті ідеї та положення, які є результатом особистої роботи здобувача.
Апробація результатів дослідження. Основні положення дисертаційного дослідження пройшли апробацію на таких міжнародних і вітчизняних науково-практичних конференціях, форумах: економічний форум з питань прикордонного співробітництва (м. Львів, жовтень 2001 р.), засідання Українсько-польської міжурядової координаційної ради з питань міжрегіонального співробітництва (м. Луцьк, листопад 2002 р.), VII міжнародна науково-практична конференція “Міжнародно-правове та економічне регулювання торгівлі: проблеми теорії і практики” (травень 
2004 р.), міжнародна науково-практична конференція “Туристична індустрія як вектор регіонального розвитку” (м. Чернівці, травень 2004 р.), економічний форум “Україна - Польща” (Ялта, червень 2004 р.), спільне засідання Українсько-білоруської та Українсько-молдовської ділових рад 
(м. Луцьк, вересень 2004 р.), науково-практична конференція “Проблеми підвищення ефективності функціонування підприємств різних форм власності” (м. Донецьк, вересень 2004 р.), зустріч керівників прикордонних областей України і Республіки Білорусь (Республіка Білорусь, м. Мозир, травень 2005 р.), V Пленум Спілки економістів України “Проблеми раціонального використання соціально-економічного та природно-ресурсного потенціалу регіону” (м. Київ, червень 2005 р.), засідання Українсько-білоруської ділової ради (Республіка Білорусь, м. Брест, липень 2005 р.), міжнародна науково-практична конференція “Корпоративне управління в Україні: менеджмент, фінанси, аудит” (м. Рівне, травень 
2006 р.), міжнародна науково-практична конференція “Wyzwania współpracy transgranicznej Polska-Ukraina 2006” (Польща, м. Хелм, грудень 2006 р.), XVI економічний форум “Європейські виклики: до питання про тотожність Європи” (Польща, м. Криниця-Здруй, вересень 2006 р.).

Публікації. Основні положення та результати дослідження опубліковано у чотирнадцяти наукових статтях (сім опубліковано автором одноосібно), у тому числі шість статей у фахових виданнях і вісім – у інших виданнях загальним обсягом 5,03 д. а. (особистий внесок дисертанта – 
4,01 д. а.).
ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі розв’язано науково-прикладне завдання узагальнення теоретичних положень транскордонного співробітництва та економічної безпеки держави, виявлення особливостей транскордонного співробітництва та проблем його здійснення в Україні, розробки напрямів та методів поглиблення транскордонного співробітництва у контексті забезпечення економічної безпеки держави. Проведене дослідження дозволило зробити такі висновки.

1.
Транскордонне співробітництво є ефективною формою соціально-економічної інтеграції регіонів. Вона виражається в системі господарських зв’язків, міжтериторіальній кооперації в різних галузях економіки, соціальній та гуманітарній сферах. Як один із засобів пожвавлення позитивних соціально-економічних процесів на прикордонних територіях, транскордонне співробітництво потребує комплексного підходу із врахуванням передового, адаптованого до регіональних особливостей України європейського та світового досвіду.

2.
Роль транскордонного співробітництва у інтеграційних процесах визначається можливістю прискорення процесів вирівнювання якості життя населення прикордонних територій, щонайменше до рівня країн-нових членів ЄС, та досягнення вільного руху товарів, людей і капіталів через кордон до повної інтегрованості простору. Поглиблення участі прикордонних регіонів України в транскордонному співробітництві повинно розглядатися як засіб закладення підґрунтя сталого розвитку регіонів вздовж її державного кордону.

3.
Теорії регіонального розвитку доводять актуальність транскордонного співробітництва у забезпеченні економічного зростання та економічної безпеки периферійних регіонів. Прикордонне розміщення більшості областей України та розширення кордонів ЄС актуалізує необхідність удосконалення методів оцінки економічної безпеки регіону на основі вибору факторів-стимуляторів (площа території; кількість населення; обсяги інвестицій; виробництва промислової продукції; продукції сільського господарства; експорту, імпорту) та дестимуляторів (чисельність безробітних, кількість злочинів, обсяги промислових токсичних відходів, обсяги кредиторської заборгованості, кількість потерпілих від травматизму), причому не лише на рівні держави, а й на рівні регіону (районів та міст).

4.
Домінування торговельно-інвестиційної моделі в транскордонних зв`язках та її асиметричність, низька ефективність інноваційної співпраці обумовлюють необхідність розв`язання низки інституційних проблем поглиблення транскордонного співробітництва. На відміну від усталеної думки, економетрично доведено негативний зв’язок експортної діяльності області з відносно нижчим рівнем розвитку та рівнем економічної безпеки, що пояснюється імпортною залежністю експортоорієнтованих підприємств. Цим аргументовано необхідність реалізації інноваційно-інвестиційної моделі транскордонного співробітництва, яка передбачає: вдосконалення чинного законодавства щодо державної підтримки інноваційних підприємств; посилення ролі місцевих органів влади у транскордонному співробітництві; створення організаційних форм супроводу процесу обміну інноваціями.

5.
Економічна безпека регіону є складною поліструктурною категорією, що характеризує рівень захищеності від потенційних загроз, незалежність і здатність до саморозвитку всіх галузей господарського комплексу, соціальної сфери, а також його зв'язок із особливостями регіонального розвитку. У контексті транскордонного співробітництва кожен із складників економічної безпеки набуває специфічного значення, оскільки рівень безпеки впливає на інтенсивність ділових відносин між прикордонними територіями. Посилення економічної безпеки прикордонних регіонів можливе за умови здійснення цілісного комплексу необхідних заходів у різних сферах: у зовнішній торгівлі, в сфері виробництва, фінансів, продовольчого і сировинно-ресурсного забезпечення, інвестиційних процесах, охороні навколишнього середовища.

6.
Економічна безпека західних областей України формується під впливом загальнодержавних соціально-економічних процесів, регіональних і локальних факторів економічного поступу, характеру здійснення транскордонного співробітництва з сусідніми територіями іноземних держав. Рівень економічної безпеки характеризує ступінь реалізації економічних інтересів регіону і держави. З погляду транскордонного співробітництва, головними економічними інтересами прикордонних регіонів є: можливість виходу на зовнішні ринки, залучення нових джерел фінансування, запозичення прогресивного досвіду в сфері технологій, розвиток інфраструктури, лібералізація ринку. Мета реалізації та сутність кожного виду економічних інтересів регіону полягає в підтриманні такого стану економічної системи, який характеризується збалансованістю, здатністю забезпечувати ефективне функціонування економіки регіону і економічне зростання, стійкістю до негативних чинників.

7.
Рівень транскордонного співробітництва значною мірою залежить від розвитку місцевого самоврядування. Лише за умови, що місцева влада буде мати необхідні повноваження в сфері зовнішньоекономічних відносин, можлива ефективна співпраця економічних суб’єктів прикордонних територій. Це питання має бути вирішене в процесі удосконалювання законодавства щодо транскордонного співробітництва. Розвиток транскордон​ного співробітництва повинен базуватися на продуманій і збалансованій регіональній політиці, яка б дозволяла гнучко реагувати на зміни соціально-економічної ситуації та політико-правових умов на прикордонних територіях, застосовувати диференційовані методи управління та селективного впливу на соціально-економічні процеси з метою реалізації економічних інтересів регіонів, їх захисту від існуючих загроз для економічної безпеки.
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