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ВСТУП

Актуальність дослідження. Згідно з Болонською декларацією розбудова системи вищої освіти потребує пошуку особливостей управління освітянською сферою, яка б розкривалася в таких характеристиках, як цілеспрямований вплив суб’єкта на об’єкт управління, створення умов для вільного вибору видів діяльності, що значною мірою залежить від рівня підготовки фахівців та упровадженням механізмів ефективного організаційно-методичного управління. Процес навчання слід розглядати як організований і планомірно керований процес, у якому основними елементами є мета, навчальна інформація, засоби педагогічної комунікації викладача і студента, форма їхньої діяльності, способи здійснення педагогічного керівництва навчально-пізнавальною діяльністю студента.

Коледж як відкрита соціально-педагогічна система набуває новітніх ознак: зміна місії та функції коледжу; розширення асортименту освітніх послуг, які коледж надає; розвиток інноваційних процесів у коледжі, що потребують зміни поглядів на традиційний об’єкт управління; розширення напрямів розвитку; зміна соціальних і життєвих орієнтацій студентів коледжу; перехід на нову концепцію організації навчального процесу і відповідна зміна структури навчальних занять; ставлення викладачів та студентів коледжу до управління.

Наведені ознаки коледжу як складної соціально-педагогічної системи поступово стають або вже стали характерними для вищих навчальних закладів I-II рівнів акредитації. За такої позиції визначальною є проблема адаптації системи управління до нових ознак суб’єкта управління, які б відповідали новим запитам об’єкта управління.

Відбувається зміна пріоритетів – із традиційного засвоєння знань під час лекційно-семінарських занять на фахово орієнтовану навчально-пізнавальну діяльність кожного студента. Така переорієнтація освітнього процесу вносить якісні зміни до змісту форм навчання, системи контролю й оцінки знань і вимагає розроблення організаційно-методичного забезпечення навчальної-пізнавальної діяльності студентів.

У психолого-педагогічній літературі, присвяченій змісту навчально-пізнавальної діяльності студентів, розглядаються загальнодидактичні, психологічні, організаційно-діяльнісні й інші аспекти даної проблеми (Т. Габай, І. Зімня, І. Ільясов, Р. Касимов, В. Ляудіс, Р. Нізамов, І. Підласий та інші). Питання управління навчально-пізнавальною діяльністю студентів висвітлено у працях українських педагогів-дослідників, наукові інтереси яких пов’язані з розробленням теоретико-прикладних основ управління навчальними закладами різних типів (В. Бондар, Л. Калініна, Л. Даниленко, Ю. Конаржевський, В. Луговий, В. Маслов, Н. Островерхова, В. Пікельна, М. Поташник, Н. Протасова, С. Сисоєва, Т. Шамова) та моделюванням систем управління (Ю. Конаржевський, В. Пікельна). Учені М. Бурда, С. Гончаренко, І. Зязюн, О. Киричук, М. Ярмаченко слушно підкреслюють, що соціальні зміни та інформаційний поступ впливають на організацію управління системою освіти, якістю освіти – зокрема.

Управління навчально-пізнавальною діяльністю студентів в умовах коледжу, спрямоване на досягнення високого рівня якості навчання, є однією з недостатньо розроблених проблем у теорії та практиці вищої освіти.

Моделі навчання у ВНЗ ґрунтуються на співдіяльності суб’єктів педагогічного дискурсу, яка складається з проектування і регулювання процесів засвоєння, керування процесом досягнення мети, інтеріоризації керованої діяльності, перетворення суспільних процесів пізнання на індивідуальні когнітивні процеси, формування особистості на етапах її розвитку. Навчання фахово орієнтованих предметів у вищій школі – керований процес, який проектується спільно викладачами, студентами, керівництвом вищого навчального закладу, тому його можна розглядати залежно від навчальної мети в аспекті загальних стратегій та конкретних навчальних тактик. 

Стратегічні методики нині вже не належать до таких, що дискутуються у світовій навчальній практиці, однак труднощі з визначенням стратегії як поняття певної наукової сфери завжди зумовлюються різними критеріями категоризації. Найпоширенішими у педагогічній психології є поведінковий підхід до диференціації стратегій (Дж.Нісбет), у річищі якого діяльність учнів і студентів розглядається за процесуальними характеристиками розв’язання навчального завдання, та навчально-комунікативний підхід, у якому стратегії є організаційним засобом навчальної комунікації (Р. Стенберг, Д. Міллер, О. Залевська, Н. Формановська, О. Іссерс).

Поняття «стратегія» в дидактиці не достатньо чітко обґрунтоване як дидактична категорія. Термін «навчальна стратегія» найчастіше тлумачать як індивідуальний стиль навчання, комунікативно-синтетичний або інтелектуально-аналітичний способи засвоєння видів навчального мовлення (Дж. Каспер, Т. Роджерс, Р. ді П’єтро); як елемент програмованого навчання (С. Архангельський, В. Якунін). Дидактична стратегія як проектна ланка навчальної співдіяльності в умовах коледжу досі не має теоретичного обґрунтування та системного втілення в навчальний процес.

Таким чином, актуальність теми дисертації зумовлена існуючими суперечностями між: тенденцією до розширення завдань вищих навчальних закладів в умовах інтеграції до світового освітнього простору та відсутністю загальної стратегії управління навчально-пізнавальною діяльністю в дисциплінарному забезпеченні освіти; широко впровадженими методиками засвоєння предметних знань і відсутністю методик системного керування операційно-функціональною частиною процесу навчання фахово орієнтованих предметів; зростаючими вимогами до рівня підготовки спеціалістів і недостатньою розробленістю дидактичних умов управління навчально-пізнавальною діяльністю студентів коледжу у нових соціально-економічних умовах; необхідністю ефективного управління навчально-пізнавальною діяльністю та недостатньою розробленістю її організаційно-методичного забезпечення.

Актуальність проблеми зумовила вибір теми дослідження: «Дидактичні умови управління навчально-пізнавальною діяльністю студентів коледжу будівництва, архітектури та дизайну».

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано відповідно до плану науково-дослідної роботи в частині наукової теми «Фундаменталізація змісту освіти у старшій школі в умовах профільного навчання», державний реєстраційний номер 0112U000336. Тему дисертації узгоджено в бюро Ради з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології в Україні (протокол № 1 від 30.01.2012 р.)

У дослідженні введено обмеження: розробляючи дидактичні умови управління навчально-пізнавальною діяльністю студентів коледжу, ми обмежувалися дослідженням проблеми в рамках підготовки студентів коледжу будівництва, архітектури та дизайну у процесі вивчення фахово орієнтованих предметів.

Мета дослідження – теоретично та методично обґрунтувати і перевірити дидактичні умови управління навчально-пізнавальної діяльністю студентів у процесі вивчення фахово орієнтованих предметів.

Відповідно до поставленої мети визначено низку теоретичних і прикладних задач дослідження:

· вивчити стан досліджуваної проблеми в педагогічній теорії та практиці;

· виявити й обґрунтувати дидактичні умови управління навчально-пізнавальної діяльності студентів у процесі вивчення фахово орієнтованих предметів;

· розробити стратегію управління навчально-пізнавальною діяльністю студентів;

· визначити сутність і структуру рівнів навчально-пізнавальної діяльності студентів, які забезпечують професійне становлення майбутніх фахівців;
· розробити критерії ефективності управління навчально-пізнавальною діяльністю студентів коледжу;
· перевірити дослідно-експериментальним шляхом ефективність розробленої програми та методики як засобу управління навчально-пізнавальною діяльністю студентів у процесі вивчення фахово орієнтованих предметів.

Об’єкт дослідження – процес управління навчально-пізнавальною діяльністю студентів.

Предмет дослідження – дидактичні умови управління навчально-пізнавальною діяльністю студентів, які забезпечують процес вивчення фахово орієнтованих предметів.

Методологічною і теоретичною базою дослідження є теорії системного аналізу та системного підходу (В. Афанасьєв, В. Кремень, Т. Щедровицький, Ю. Юдін та інші), теорії діяльності (Л. Виготський, Г. Костюк, О. Леонтьєв, С. Рубінштейн та інші), теорії психічних процесів (Л.Веккер), теорія поетапного формування розумових дій (П. Гальперін, Н. Тализіна та інші), концепція особистісного підходу до освіти (Ш. Амонашвілі, Е. Зєєр, В. Сєріков, І. Якиманська та інші), ідеї та положення загальної і професійної педагогіки (О. Бєлкін, В. Безпалько, Г. Бухарова, Г. Романцев, М. Скаткін, Є. Ткаченко та інші), теорія управління навчально-пізнавальною діяльністю учнів і студентів (С. Архангельський, І. Доброскок, М. Євтух, Т. Шамова, Г. Щукіна та інші), проблеми теорії самостійної роботи в навчанні (В. Андреєва, О. Аюрзанайн, В. Буряк, Б. Єсипова, В. Козаков, Л. Кузнєцова, П. Підкасистий, І. Пустильник та інші), питання моделювання навчання (В. Краєвський, О. Фєдотов та інші), перекодування навчальної інформації (Л.Занков, Н.Салміна, А.Сохор, Л.Фрідман та інші), а також фундаментальні висновки з методології наукового педагогічного знання і методики навчання (Ю. Бабанський, В. Загвязинський, І. Лернер та інші).

У процесі дослідження застосовувалися теоретичні й експериментальні методи: теоретичні – ретроспективний, порівняльний, системний аналіз, класифікації й узагальнення для обґрунтування сутності та змісту дидактичних умов управління навчально-пізнавальною діяльністю студентів у процесі вивчення фахово орієнтованих предметів, критеріїв, показників і рівнів її ефективності; педагогічне прогнозування й моделювання для побудови ефективної стратегії управління згідно з предметом дослідження; емпіричні: педагогічне спостереження, опитування, анкетування, вивчення продуктів навчально-пізнавальної діяльності студентів, аналіз педагогічної діяльності викладачів та власної педагогічної діяльності задля управління навчально-пізнавальною діяльністю під час навчання; методи статистичного аналізу: методи математичної статистики для опрацювання результатів експерименту, аналізу отриманих даних і з’ясування кількісних залежностей між явищами та процесами, що вивчалися.

Основні етапи дослідження. Для виявлення впливу розробленої нами методики управління навчально-пізнавальною діяльністю студентів коледжу на якість навчання нами проведено експериментальне дослідження, що відбувалося в декілька етапів (2007-2012 рр.).

На першому – підготовчому – етапі (2007–2009 рр.) опрацьовувалась література, формулювалося й уточнювалося припущення експериментального дослідження, на основі вивчення й аналізу теоретичних джерел визначались особливості управління навчально-пізнавальною діяльністю у психолого-педагогічній літературі, розроблялись теоретичні засади управління навчально-пізнавальною діяльністю студентами коледжу. 

Другий – констатувальний – етап дослідження здійснювався протягом  2009–2010 рр. і мав на меті: вивчення підходів, які пропонуються викладачами вищих (I-II рівнів акредитації) і середніх навчальних закладів при вивченні фахово орієнтованих предметів; ознайомлення з досвідом викладачів, пов’язаним з організацією навчального процесу з вивчення фахово орієнтованих предметів у школі й ВНЗ I-II рівнів акредитації (коледжі будівництва, архітектури та дизайну); аналіз отриманої інформації з позицій забезпечення дидактичних умов підвищення результативності навчально-пізнавальної діяльності студентів коледжу будівництва, архітектури та дизайну. 

Третій – експериментальний – етап (2011-2012 рр.) пов’язаний із оцінкою й аналізом результатів практичної діяльності. Упродовж цього етапу проводилася статистична обробка даних, формулювалися висновки, завершувалося оформлення дисертації. Визначено ефективність і доцільність застосування розробленої стратегії управління навчально-пізнавальною діяльністю, реалізація якої забезпечує ефективність управління навчально-пізнавальною діяльністю студентів у процесі вивчення фахово орієнтованих предметів. Основні методи дослідження: опитування, інтерв’ю, анкетування, аналіз і оцінка результатів дослідження.

Наукова новизна полягає в тому, що: уперше визначено зміст і сутність управління навчально-пізнавальною діяльністю студентів коледжу в процесі вивчення фахово орієнтованих предметів; визначено структуру стратегії та її місце в системі дидактичних категорій; виокремлено категоріальні характеристики дидактичної стратегії та суб’єктні функції викладача і студента в процесі її побудови; теоретично обґрунтовано та експериментально перевірено стратегію управління навчально-пізнавальною діяльністю студентів у процесі вивчення фахово орієнтованих предметів та особливості її компонентів (мотиваційного, когнітивного, операційно-діяльнісного, результативно-оцінювального); розроблено сукупність дидактичних умов, що мають забезпечити ефективність стратегії управління; здійснено організаційно-методичне забезпечення реалізації стратегії управління шляхом розроблення програми навчальних тактик; подальшого розвитку й конкретизації набули дефініції «діяльність», «навчально-пізнавальна діяльність», «управління  навчально-пізнавальною діяльністю»; уточнено форми (самостійна робота, пізнавальна, професійно спрямована науково-дослідницька робота студентів), методи  (управління навчанням й самонавчанням, реалізації системно-діяльнісного підходу в навчанні); зміст навчально-комунікативної діяльності; удосконалено механізми забезпечення комплексного системного впливу  на процес управління навчально-пізнавальною діяльністю студентів коледжу, які конструктивно позначаються на ефективності розвитку знань і способах навчально-пізнавальної діяльності, розвитку психологічних механізмів застосування засвоєних знань, прийомах діяльності. 

Теоретичне значення полягає: в науковому осмисленні системи конструювання дидактичних стратегій управління навчально-пізнавальною діяльністю студентів коледжу; визначенні методів, прийомів, форм роботи, які передбачають проектування діяльності у процесі навчання; розробленні методологічних аспектів управління навчально-пізнавальною діяльністю студентів коледжу; системно-діяльнісний підхід визначено як провідний задля побудови стратегії управління навчально-пізнавальною діяльністю студентів коледжу; обґрунтовано дидактичні умови управління навчально-пізнавальною діяльністю студентів у процесі вивчення фахово орієнтованих предметів в умовах коледжу.

Практичне значення дослідження полягає в розробленні й упровадженні механізмів управління навчально-пізнавальною діяльністю студентів коледжу, розроблено й упроваджено в навчальний процес програму навчальних тактик. Стратегія управління може бути використана для створення програм, підручників, посібників, розроблення навчальних курсів циклів математичної, природничо-наукової підготовки, професійно-практичної підготовки; при підготовці спеціалістів інших напрямів підготовки. Методичні матеріали стали основою для розроблення програм підвищення кваліфікації викладачів вищих навчальних закладів I-II рівнів акредитації; вивчення та практичне застосування методичних матеріалів включено до системи перепідготовки та підвищення кваліфікації спеціалістів. 

Апробація й упровадження результатів дослідження здійснювалися на базі Київського коледжу будівництва, архітектури та дизайну (довідка № 93 від 09.04.12). Основні результати дослідження впроваджені в навчальний процес Київського національного університету технологій та дизайну (довідка № 01-01/708 від 12.04.12), Криворізького педагогічного інституту ДВНЗ «Криворізький національний університет»  (художньо-графічне відділення) (довідка №02/30–131/4 від 12.04.12), Криворізького гуманітарно-технічного ліцею (довідка №374 від 12.04.12), КПМНЗ «Криворізька міська художня школа №1» (довідка № 123 від 03.04.12).

Тематичні аспекти дослідження було оприлюднено на: засіданнях лабораторії дидактики Інституту педагогіки НАПН України; 

всеукраїнських науково-практичних конференціях «Випереджувальний характер післядипломної педагогічної освіти щодо розвитку суспільства економіки знань», (Рівне, 2012), «Гуманізація навчально-виховного процесу» (Слов’янськ, 2012); 

міжвузівській науково-практичній конференції «Проблеми комплексного підходу до вивчення термінологічної лексики у спеціалізованому навчальному закладі» (Дніпропетровськ, 2012).

Публікації. Результати дослідження оприлюднено у 8 одноосібних публікаціях: 7 статтях у наукових фахових виданнях, затверджених ВАК України. 

Структура дисертації. Логіку викладу і структуру роботи визначили мета й завдання дослідження. Зміст дисертації структурно організовано у вступ, два розділи, висновки до них і загальні висновки, список використаних джерел, що містить 237 позицій. Обсяг основного тексту становить 170 сторінок. Робота містить 20 таблиць і 5 рисунків.

ВИСНОВКИ 

Результати проведеного дослідження підтвердили основні положення дисертації і дають підстави зробити такі висновки:

Вивчено стан досліджуваної проблеми у педагогічній теорії та практиці. На основі теоретичного, ретроспективного, системного аналізу уточнено сутність понять «навчально-пізнавальна діяльність», «управління навчально-пізнавальною діяльністю». 

Навчально-пізнавальну діяльність визначено як співдіяльність викладача і студента, у якій відбувається здійснення розумових дій, формування суб’єктно-діяльнісної компоненти особистісного утворення майбутнього фахівця. Охарактеризовано етапи навчально-пізнавальної діяльності: сприйняття, осмислення, інтеріоризація, застосування, аналіз та синтез, оцінка діяльності. Стратегія управління навчально-пізнавальною діяльністю студентів розуміється як організація співвідношення між усвідомленою навчально-пізнавальною діяльністю, системою теоретичних знань та системою нормативних умінь і навичок. Навчально-пізнавальна діяльність як співдіяльність її суб’єктів уможливлює виокремлення операційної основи дидактичної стратегії – тактик дії та операцій, необхідних для виконання навчального завдання чи розв’язання проблеми і спроектованих у стратегії спільно викладачем та студентами. 

Обґрунтовано, що ефективність управління навчально-пізнавальною діяльністю студентів коледжу в навчальному процесі забезпечуватиметься певним змістом навчального матеріалу з фахово орієнтованих предметів, а також за умови організації навчально-пізнавальної діяльності студентів з урахуванням підходів у підготовці майбутніх фахівців у поєднанні з найбільш ефективними з позиції цієї мети методами і формами навчання.

Визначено сукупність дидактичних умов, які забезпечують ефективність управління навчально-пізнавальною діяльністю студентів коледжу у процесі вивчення фахово орієнтованих предметів: 

1) актуалізація мотиваційного ресурсу студентів у стратегіях навчання фахово орієнтованих предметів (стратегія як проект діяльності встановлює зв’язок між мотивацією діяльності та методами її підтримки); 

2) урахування особливостей двомовної специфіки мислення у процесі оволодіння фахово орієнтованими предметами з метою забезпечення інтенсивності навчальної комунікації студентів (управління навчально-пізнавальною діяльністю студентів коледжу будівництва, архітектури та дизайну шляхом узгодження мовленнєвих та образних структур як складових мови навчального предмета становить основу для розуміння навчального матеріалу); 

3) застосування системно-діяльнісного підходу до навчання фахово орієнтованих предметів, спрямованого на послідовне та систематичне управління навчально-пізнавальною діяльністю студентів (системно-діяльнісний підхід здійснюється на основі створення проблемних навчальних ситуацій, передбачаючи рефлексію методу, що, у свою чергу сприяє активному використанню в навчальній співдіяльності в рамках категорійно-поняттєвого апарату понять).

Розроблено стратегію управління навчально-пізнавальною діяльністю студентів коледжу. До компонентів запропонованої стратегії управління віднесено: мотиваційний; когнітивний; операційно-діяльнісний; результативно-оцінювальний .

Реалізація стратегії управління навчально-пізнавальною діяльністю студентів має забезпечити ефективний розвиток чотирьох компонентів відповідно до низького, середнього, достатнього й високого рівнів.


Критеріями ефективності управління навчально-пізнавальної діяльності визначено: а) рівень теоретичних знань, адекватного категорійно-поняттєвого апарату; б) сформованість нормативних умінь і навичок: рецепційних, продуктивно-стереотипних, реконструктивно-варіативних та творчо-рефлексивних (корелюють із параметрами рівня навчально-пізнавальної діяльності студентів – когерентністю, когезією, структурністю, лінійністю, інформативністю навчального дискурсу); в) наявність мотивації до навчально-пізнавальної діяльності. 


Знайшли висвітлення орієнтувальні, виконавчі, контрольні та корекційні тактики навчання.

Експериментальна перевірка ефективності розробленої стратегії навчально-пізнавальною діяльністю студентів коледжу у процесі вивчення фахово орієнтованих предметів, статистична обробка отриманих під час педагогічного експерименту результатів і їх узагальнення дозволяють зробити висновок про ефективність розробленої стратегії. Було перевірено успішність досягнення всіх об’єктів проектування стратегії, до яких віднесено: вид навчально-комунікативної діяльності, зміст навчально-пізнавальної діяльності, методи і мотиваційну підтримку, реалізацію програми тактик. Обмежена, але достатня кількість критеріїв ефективності навчальної співдіяльності забезпечила можливість статистичного підтвердження гіпотези в експериментальному режимі

Доведено ефективність упровадження системно-діяльнісного підходу до навчання, що забезпечує ефективність управління навчально-пізнавальною діяльності шляхом чіткого формулювання цілей навчання, їх інтерпретації мовою задач, системного структурування предмета навчання, організації роботи на конструюванням орієнтувальної основи дій як основного елемента управління процесом засвоєння, застосування специфічних і загальнонаукових методів вивчення, загальних прийомів навчально-пізнавальної діяльності. З’ясовано: уміння в системно-діяльнісній схемі навчання відповідають діям, а навички – операціям, що дозволяє визначати рівень умінь та навичок у кореляційному взаємозв’язку зі здатністю студента навчально-комунікативного продукування.
Таким чином, розв’язання завдань дисертаційного дослідження зумовило досягнення його мети, однак не вичерпує всіх аспектів проблеми управління навчально-пізнавальною діяльністю студентів коледжу у процесі вивчення фахово орієнтованих предметів.

Значної уваги в окресленій науковій площині потребують питання диференціації професійної спрямованості навчально-пізнавальної студентів студентів коледжу будівництва, архітектури та дизайну; виявлення засобів ефективного управління навчальним процесом; застосування інноваційних інформаційно-комунікативних технологій і запровадження на їх основі нових форм навчання у стратегії управління навчально-пізнавальною діяльністю студентів.
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