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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ ПОЗНАЧЕНЬ, СИМВОЛІВ, СКОРОЧЕНЬ І ТЕРМІНІВ

АФМ –          групи, в яких проводили сеанси психокорекції за умов поєднаної дії ароматерапії та функціональної музики

АФМН –      групи, в яких проводили сеанси психокорекції за умов поєднаної дії ароматерапії (лаванда, сальвія), функціональної музики та формул навіювання

КЧЗМ –          критична частота злиття миготінь

Δ КЧЗМ –          диспарантність критичної частоти злиття миготінь

ПЗМР –          проста звукомоторна реакція

РЛС –             радіолокаційна станція

ЧСС –            частота серцевих скорочень

ВСТУП

Актуальність теми. В останні десятиріччя в Україні відбувається швидка та суттєва, а іноді кардинальна трансформація форм зовнішньої предметної діяльності, що, відповідно, генерує зміни у суспільстві і провокує розвиток соціальних стресів. До стресових подій відносяться не лише соціальні, економічні, екологічні кризові явища [155; 156; 192; 203; 494; 526; 548; 549; 607; 628, с. 25; 767], а й такі параметри умов існування, які в діапазоні середніх своїх значень забезпечують оптимальний фон або, принаймні, не стають джерелами дискомфорту [160; 635; 646; 651]. 

В аспекті впливу соціальних стресорів чільне місце займає професійна діяльність. Її дезадаптуючий ефект у 1,5 рази вищий, ніж біологічних, у 2,3 рази – ніж соціально-психологічних і 6,7 разів – ніж побутових чинників [531, с. 215]. Дослідники розглядають цей стрес як уособлений вид стресу [695, с. 3] – “професійний стрес” [782, с. 10]. 
Особливе місце під час досліджень професійного стресу посідає діяльність в умовах впливу стресорів високої та надмірної інтенсивності. Соціальна значущість помилок, складність сучасних технічних систем, негативні наслідки зниження ефективності діяльності, інтенсивність впливу професійних стресорів на здоров’я та життєдіяльність людини [282; 283; 507; 520; 542; 551; 559; 578; 648; 674] обумовлюють актуальність теоретико-методичного обґрунтування психологічних закономірностей адаптації особистості до особливих умов діяльності. 

Разом з цим на поточний момент недостатньо розроблені питання сутності процесів адаптації особистості до особливих умов діяльності, які зумовлені глибинними, необхідними внутрішніми зв’язками і тенденціями. Вони виявляються як основна лінія розвитку, не охоплюючи і не детермінуючи множини імовірностей і індивідуальних відхилень, крізь які шлях прокладає тенденція. Це зробило явною та вкрай актуальною наукову проблему теоретико-методичного обґрунтування психологічних закономірностей адаптації особистості до особливих умов діяльності. На важливості дослідження цієї проблеми наголошують: В. О. Абрамов [4]; М. Й. Варій [98]; В. О. Гуляєв, А. Д. Зубков [158]; Т. Б. Дмітрієва,
 В. Г. Васи-левський, Г. О. Фастовцов [174]; В. Г. Донченко, О. Д. Бучнов [175];                         Е. М. Єпанчинцева [186]; Ц. П. Короленко [253]; В. М. Краснов, М. М. Юркін,        В. Ф. Войцех [258]; В. О. Лефертов [291]; С. Г. Лісюк [294]; С. В. Литвинцев [295]; Г. В. Ложкін [298]; С. А. Нурмагамбетова [378]; С. А. Нурмагамбетова,                    О. О. Жигунова ([379]; Е. С. Осуховська [388]; О. Д. Паламар, О. М. Раїча [444];     О. М. Рибніков І. К. Московкін, Л. В. Смекалкін [498]; О. В. Стадник [534];            В. М. Сосоєв, Т. В. Гибадулін, Е. Б. Степанян [530]; С. В. Чегодарь, В. Л. Ревзин [593]; В. В. Ягупов [626]; L. M. Davidson, A. Baum [668]; K. Evans [677] та інші науковці. 

Трансформаційні процеси, нові концептуальні підходи до досліджень діяльності в особливих умовах вимагають удосконалення і розроблення прийомів і засобів професійної підготовки та вдосконалення професійної майстерності спеціалістів. З цих позицій виникла потреба у якісно новому узагальненні вже відомих фактів, пошуку об’єктивно існуючих тенденцій, зв’язків явищ, етапів розвитку складної системи, тобто у теоретико-методичному обґрунтуванні психологічних закономірностей адаптації особистості до особливих умов діяльності. При цьому вплив особливих умов треба розглядати не лише як зовнішній чинник, зумовлений екстремальністю ситуацій та специфікою професійних стресорів, а як систему напружень, цілеспрямовану активність, що формує суб’єкт-об’єктні відношення, забезпечує особливості усвідомлення себе і оточуючого світу. 

Наукова проблема теоретико-методичного обґрунтування психологічних закономірностей адаптації особистості до особливих умов діяльності належить до психології праці в особливих умовах, а саме до розв’язання актуальних питань адаптації конкретних соціальних суб’єктів у сфері професійної діяльності. Вона не була ще предметом психологічних досліджень і не отримала теоретичного обґрунтування та науково-методичного забезпечення ні в галузі психології, ні у суміжних з нею дисциплінах. Необхідність її розроблення обумовлена практичними запитами і потребами суспільства, нагальними вимогами оптимізації праці в особливих умовах, недостатнім комплексним обґрунтуванням на концептуальному рівні. Це стало підставою для обрання теми докторської дисертації “Психологічні закономірності адаптації особистості до особливих умов діяльності”.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Проблема, що передбачена дисертаційним дослідженням, затверджена Головним управлінням виховної роботи Міністерства оборони України від 21.11.Д2001 за № 145/1/6396. Дисертація виконана у відповідності з науково-дослідними роботами Науково-дослідного центру гуманітарних проблем Збройних Сил України Національної академії оборони України: “Морально-психологічне забезпечення миротворчих операцій Збройними Силами України” (рег. № 0102U005959), “Професійний психологічний відбір у Збройні Сили України (призовників і кандидатів на службу за контрактом)” (рег. № 0102U005960); Національного науково-дослідного центру оборонних технологій і військової безпеки України “Технологія експрес-моніторингу робочого середовища та оцінки психофізіологічного стану людини-оператора на основі адсорбційно-напівпровідникових сенсорів” (рег.                        № 0100U003787) та ініціативними темами: “Розробити автоматизовану систему управління лікувально-профілактичним процесом в умовах промислового підприємства” (рег. № 0192U027886) і “Розробити автоматизовану систему діагностики функціонального стану в умовах промислового підприємства” (рег.      № 0192U027887). Автор брала участь у перших трьох науково-дослідних роботах в якості виконавця; у виконанні четвертої і п’ятої роботи – в якості наукового керівника.

Мета роботи – з’ясувати психологічні закономірності адаптації особистості до діяльності в особливих умовах. 

Гіпотеза дослідження полягає у тому, що змістовні і динамічні характеристики особистості відображають закономірності адаптації до особливих умов діяльності та можуть слугувати системними показниками для оцінки рівня інтеграції структурно-динамічних механізмів адаптаційного процесу, розкривають сутність перебігу відновлювальних процесів за умов валео-психологічної інтервенції, що дає можливість оптимізувати діяльність в особливих умовах. 
Завдання дослідження: вивчити теоретичні підходи в дослідженні проблеми теоретико-методичного обґрунтування психологічних закономірностей адаптації особистості до особливих умов діяльності;

здійснити аналіз перебігу адаптації до особливих умов діяльності та виявити закономірності впливу професійних стресорів; 

розкрити закономірності структурно-динамічних механізмів адаптаційного процесу до особливих умов діяльності; 

обґрунтувати, розробити і апробувати підходи до оптимізації функціонального стану під час адаптації до особливих умов діяльності та розкрити сутність перебігу відновлювальних процесів за умов валео-психологічної інтервенції;

розкрити зміст, узагальнити основні теоретико-методологічні принципи валео-психологічної інтервенції під час адаптації до особливих умов діяльності;

на основі проведених досліджень розробити, апробувати і впровадити в практику критерії профвідбору, методи експрес діагностики та валео-психологічної інтервенції.

Об’єкт дослідження – особистість в особливих умовах діяльності. 

Предмет дослідження – психологічні закономірності адаптації особистості до особливих умов діяльності.

Методологічною основою дослідження є: системний підхід [25 – 27], принцип системного підходу [299; 310 – 312; 513] та системного аналізу [32] у психології; системно-структурний підхід [537 – 539]; концепція інтегральної індивідуальності людини [335]. Отримані дані розглядалися в рамках методу структурно-функціонального моделювання на основі принципів ієрархічного домінування, мультипараметричної і послідовної взаємодії [117; 157; 199; 325]. 

Методи і обсяг дослідження. У роботі використовувався комплекс методів, вибір та поєднання яких обумовлені змістом проблеми та етапом дослідження. Для вирішення поставлених завдань і перевірки гіпотез були застосовані загальнонаукові методи теоретичного та емпіричного дослідження, зокрема такі, як аналіз, синтез, систематизація, порівняння та узагальнення даних, моделювання. В прикладних дослідженнях використовувалися методи: спостереження, контент-аналізу, анкетування, інтерв’ювання, психодіагностичних тестів, апаратурних методів. Під час проведення контент-аналізу досліджено данні 1339 осіб; у анкетуванні, інтерв’юванні взяло участь 660 осіб; у спостереженнях, тестуванні, дослідженні за допомогою апаратурних методів – 722 особи. 

Наукова новизна роботи полягає у розробленні наукових положень та висновків у галузі психології праці в особливих умовах, які за сукупністю вирішують актуальну наукову проблему теоретико-методичного обґрунтування психологічних закономірностей адаптації особистості до особливих умов діяльності. У результаті наукових досліджень в дисертації вперше:

визначені закономірності зміни алгоритмів діяльності за умов невизначеності;

виявлено вплив стресових ситуацій на когнітивні процеси оцінювання співвідношень між одиницями інформації та структурування системи інформаційних одиниць і комплексів взаємопов’язаних частин; 

встановлені протиріччя між колективним семантичним потенціалом групи і системою індивідуального досвіду, пов’язані з несвідомою трансформацією на рівні перцепції зовнішніх стимулів та утворенням зон вірогідних внутрішньоособистісних конфліктів;

розроблено спосіб оцінки функціонального стану зорового аналізатора, який, на відміну від існуючих, базується на динаміці температурних параметрів шкіри медіального кута орбіти над pars palpebralіs m. Orbіcularіs oculі; 

удосконалено спосіб оцінки нервово-емоційного напруження, який, на відміну від існуючих, базується на оцінці ступеня міжпівкульної асиметрії; 

запропонована методика оцінки психічного здоров’я, яка, на відміну від існуючих, базується на застосуванні індексу психічного здоров’я;

Теоретичне значення роботи: вперше: обґрунтовані закономірності системно-структурної організації адаптаційного процесу, який базується на імовірному детермінізмі.

систематизовані методологічні підходи до розвитку концептуальних положень стосовно механізмів постстресових розладів (моделі, базові характеристики, психічні стани);

розроблені теоретико-методологічні принципи професійної валео-психологічної інтервенції;

набула подальшого розвитку теорія функціональних систем: показано наявність прямого обміну інформацією між зовнішніми структурами та ефекторним апаратом, що суперечить посиланням про можливість обробки інформації тільки внутрішніми симплексами системи;
конкретизовані дефініції категорійно-понятійного апарату “діяльність в особливих умовах”: введені в науковий обіг та удосконалені поняття “межа психологічного травмувального впливу”; критерії “динамічної і статичної надійності”; “катастрофічні” і “екстремальні” стресори; стани повної (стан психічного здоров’я) й часткової адаптації (стани психічної норми); стани часткової та повної дезадаптації (параекстремальні і екстремальні стани).

Практичне значення дослідження визначається розробленням діагностичних, профілактичних і корекційних заходів із збереження та поліпшення психічного здоров’я осіб, які працюють в особливих умовах, на що отримані патенти на винаходи: “Спосіб оцінки нервово-емоційного напруження” патент патент UA 46262A м.кл 7 А61В5/00; А61В5/16 [447]; “Прилад для визначення критичної частоти злиття мерехтінь” патент UA 46263А м.кл. 7 А61В5/16 [448]; “Спосіб підвищення резистентності до респіраторних захворювань в робочих приміщеннях” патент UA 48523A м.кл 7 А61К35/78 [449]; “Спосіб підвищення працездатності операторів при особливих навантаженнях” патент UA 48525A м.кл 761К35/78 [450]; “Спосіб профілактики серцево-судинних захворювань при особливих навантаженнях” Спосіб профілактики серцево-судинних захворювань при особливих навантаженнях” патент UA 48525A м.кл 761К35/78 [451]; “Спосіб корекції функціонального стану осіб при особливих навантаженнях” патент UA 49250A м.кл. 7А61К35/78 [452]; “Спосіб оцінки функціонального стану зорового аналізатора” патент UA 50930А м.кл. 7А61В5/00 А61В5/16 [453]; “Прилад для ароматерапії” патент UA 54187A м.кл.7 А61М15/00; А61L9/12 [454]; “Прилад для масажу точок акупунктури” патент UA 55756 7А61Н15/02 [455]. На прилади і засоби отримано 48 актів впровадження з: лікувального реабілітаційного центру ім. В. Г. Гуца Київської області; реабілітаційного центру “Вікторія” Одеської області РМЦ м. Рубежанськ; санаторіїв “Чорне море”, “Росія” м. Одеса, “Орен-Крим”, військ ПВО України м. Євпаторія; “Світанок”, “Лаванда” м. Моршин; “Високий”, “Бермінводи” м. Харків; “Бердянський” м. Бердянськ; санаторія-профілакторія заводу “Маяк”; НІЇ репродуктивного здоров’я м. Київ; дошкільного навчального закладу № 117 м. Київ тощо.

Теоретичні положення, розроблені дисертантом, отримали впровадження в курсі “Психологічна робота у військах (силах)”. За темою дисертації видано чотири методичні посібники і методичні рекомендації, які застосовуються в навчальному процесі гуманітарного факультету Національної академії оборони України, отримано 5 актів впровадження. 

Надійність та вірогідність результатів дослідження забезпечена різнобічним теоретичним аналізом проблеми дослідження. методологічним обґрунтуванням вихідних теоретичних позицій, відповідністю методів меті та завданням дослідження; достатнім обсягом і репрезентативністю експериментальної вибірки; використанням взаємодоповнюючих методів; поєднанням кількісного і якісного аналізу отриманих даних, їх інтерполяцією та екстраполяцією; застосуванням апробованих методів математичного аналізу. 

Особистий внесок дисертанта. У монографії “Праця в особливих умовах” доробок автора полягає у проведенні досліджень, теоретичному аналізі проблеми, узагальненні експериментальних даних, формулюванні висновків; у монографії “Соціально-психологічні аспекти професійної адаптації” нею проведені дослідження, узагальнені експериментальні дані, сформульовані висновки; у монографії “Відхильна поведінка військовослужбовців та механізми її формування” проведені дослідження, узагальнені експериментальні дані, сформульовані висновки; у роботі “Функціональні системи. Теорія і практика дослідження” вона розробила методологічні підходи до аналізу функціональних систем, провела дослідження та розробила математичні моделі, сформулювала висновки. У методичному посібнику “Соціально-психологічне вивчення, прогнозування і корекції поведінки військовослужбовців” її доробок складає 10 %.
Апробація результатів дослідження. Апробація результатів дослідження здійснювалася публікацією наукових робіт, розробленням методів психодіагностики та психокорекції. Теоретичні положення досліджень, основні результати роботи викладено у виступах на конференціях: міжнародній науково-практичній конференції “Біопсихосоціальна модель як нова парадигма розвитку психіатрії в Україні” (28 – жовтня 2002 р.); науково-практичній конференції з міжнародною участю “Сучасні аспекти курортології та відновлювального лікування м. Хмільник (6 – 7 травня 2003 р.); науково-практичній конференції з міжнародною участю “Фізіологія регуляторних систем” м. Чернівці (5 – 6 червня 2003 р.); III з’їзді фтизіатрів і пульмонологів України м. Київ (26 – 28 травня 2003 р.); III міжнародній науково-практичній конференції “Наука і соціальні проблеми суспільства” м. Харків (21 – 23 травня 2003 р.); всеукраїнській науково-практичній конференції “Сучасні проблеми психофізіологічного забезпечення діяльності”       м. Київ (25 – 27 вересня 2003 р.); науково-практичній конференції з міжнародною участю “Теоретичні та клінічні аспекти рефлексотерапії і нетрадиційної медицини м. Київ (10 – 11 жовтня 2003 р.); I всеукраїнській науково-практичній конференції “Імунологічні препарати в клінічній практиці” м. Київ (17 – 18 травня 2004 р.); міжнародній науковій конференції “Гуманітарно-технічна еліта і управління великими соціальними системами” м. Харків (26 – 27 травня 2004 р.), V міжнародному тижні освіти дорослих в Україні “Освіта дорослих для демократії” (20 – 25 вересня 2004 р.). Матеріали виступів були ухвалені та рекомендовані до друку.

Теоретичні положення дослідження, основні результати роботи обговорювалися на засіданнях, звітних конференціях і теоретичних семінарах викладачів кафедри психології гуманітарного факультету Національної академії оборони України. 

Кандидатська дисертація на тему “Особливості адаптації до праці при засвоєнні і виконанні прецизійних робіт” захищена у 1988 році за спеціальністю 14.00.07 – гігієна. Захищені положення кандидатської дисертації в докторської дисертації не використовуються.

Публікації. Результати дисертації викладено у 9 монографіях, 23 статтях у фахових виданнях за переліком ВАК, 10 матеріалах і тезах конференцій, 15 статтях у інших виданнях, 9 бюлетенях Українського інституту промислової власності, 4 методичних посібниках, 1 методичних рекомендаціях.

Структура дисертації. Дисертація викладена на 370 сторінках основного тексту і складається з 5 розділів, висновків, списку літератури на 76 сторінках (815 джерел, з них 186 іноземними мовами), додатків (12 стор.). Вона містить 79 таблиць, 20 рисунків.

ВИСНОВКИ

У дисертації вперше наведено теоретичне узагальнення і вирішення актуальної проблеми наукового обґрунтування психологічних закономірностей адаптації особистості до особливих умов діяльності, що виявляється у розробленні функціональної моделі і визначенні структурно-динамічної організації адаптаційного процесу, експериментальному виявленні психологічного змісту його компонентів, розкритті психофізіологічних, психологічних і соціально-психологічних закономірностей формування розладів адаптації (преморбідних станів), що дозволило розробити способи та прилади для діагностики, профілактики та корекції функціональних станів осіб, працюючих в особливих умовах. На підставі одержаних в процесі виконання наукових досліджень результатів можна зробити такі висновки.

1. Теоретико-методичний аналіз показав, що діяльність в особливих умовах розглядається як діяльність за умов впливу стресових подразників високої інтенсивності, контексту, у якому спостерігається зіткнення індивіда зі стресогенними стимулами, формування фізіологічних, поведінкових і суб’єктивних реакцій на них, або сукупності всіх цих явищ. Основним критерієм виступає ушкоджувальний вплив стресорів, але навіть за умов впливу катастрофічних подій межа непсихотичних розладів не перевищує 72,4 % від загальної чисельності постраждалих; вплив соціальних стресорів провокує розвиток невротичних станів і реакцій приблизно у тих же межах (62 – 69 %). Закономірності перебігу адаптаційних процесів під час діяльності в особливих умовах не виявлені.

2. Проведені дослідження різних професійних груп виявили закономірності діяльності в особливих умовах – перехід від кількісного ускладнення (зростання операціональних елементів) діяльності до якісно нового рівня функціонування – діяльності у випадкових середовищах. Аналіз показав, що діяльність в особливих умовах детермінована параметрами інформаційного середовища, які обумовлюють імовірнісну складову невизначеності. Стохастичний характер пред’явлення дискретних елементів інформаційного потоку формує об’єктивну складову додаткової невизначеності. За умов безперервності інформаційного потоку, який надходить від інформаційної моделі, людині притаманні затримка реакції на сигнал, кінцева пропускна здатність, що зумовлює розвиток суб’єктивної складової додаткової невизначеності. Формування оптимальної стратегії діяльності у випадкових середовищах можливе за умов постійної її корекції, яка детермінована швидкістю перебору алгоритмів відповідних дій. Встановлені закономірності впливу стресових ситуацій на когнітивні процеси оцінювання співвідношень між одиницями інформації та структурування системи інформаційних одиниць і комплексів взаємопов’язаних частин. 
3. Встановлено, що інформаційну та семантичну структуру професійних стресорів під час праці в особливих умовах в групі операторів РЛС характеризують такі об’єктивні показники діяльності: складність і відповідальність рішень, тривалість зосередженого спостереження (більше 75% робочого часу), кількість важливих об’єктів спостереження (0 – n) одномоментно, темп подання сигналів (0 – m), кількість аварійних сигналів (від 0 до 3 – 4), необхідність самостійного пошуку неузгодження параметрів, кількість прийомів в операції (14 – 25), тривалість операцій, що повторюються (більше 75% робочого часу), кількість операцій за одиницю часу (на сек.) (0 – 3), наявність гіподинамії і гіпокінезії, змінність праці, ступень напруги аналізаторних функцій (більше 75% робочого часу), кількість об’єктів одночасного спостереження (до 6), висока відповідальність за невиконання необхідної або виконання зайвої – несанкціонованої – дії, за порушення послідовності виконання дій, неправильне або невчасне виконання необхідної дії; соціальна значимість наслідків подій. Ці дані дозволили віднести діяльність операторів РЛС до IV категорії складності і напруженості.

4. Аналіз структурно-динамічних характеристик дозволів встановити закономірності утворення зв’язків у часі і просторі між елементами робочої функціональної системи. За умов ускладнення професійних операцій спостерігається підвищення інтегрованості різних рівнів системи, тобто структура експонується як самоструктуризований порядок (змістовні характеристики). Процеси трансформації (динамічні характеристики) спрямовані на зменшення стабільності системи і детерміновані трьома групами чинників. Перший фактор включає параметри підсистеми самоконтролю за поточним функціональним станом, другий характеризує рівень поточної працездатності, а третій пов’язаний з процесами розвитку втоми. Розроблені критерії професійної придатності/непридатності та прогностична модель оцінки ефективності праці військового оператора. 

5. Встановлено, що професійно значимими під час діяльності в особливих умовах є концепції передбачень результатів діяльності. Виявлені передбачення відносно незалежні від конкретного контексту, які пов'язані з колективними передбаченнями групи і система індивідуального досвіду, яка чутлива до визначеного контексту, припускає диференціацію змісту. Це сприяє несвідомій трансформації на рівні перцепції зовнішніх стимулів. Утворюються ”перцептивні пустоти”, в які включаються протиріччя, неадекватні форми реагування і формуються зони вірогідних внутрішноособистіх конфліктів, що знижує ефективність професійної адаптації. З’ясовано, що у цих умовах загальною закономірністю є розвиток високого функціонального напруження, яке сприяє підвищенню інтегрованості різних рівнів функціональної системи за рахунок компенсаторних процесів і, унаслідок цього, сприяє зниженню значимість зовнішніх впливів. 

6. Встановлені закономірності динаміки адаптаційного процесу, який має стохастичний характер і залежить від специфіки співвідношення адаптивних й компенсаторних реакцій та призводить до ускладнення структурно-динамічної організації функціональної системи. Процес ускладнення закінчується фазовим переходом на новий (дизадаптивний) рівень функціонування. Процес спрощення структури функціональної системи детермінований індивідуальними психофізіологічними характеристиками. Доведений процес прямого обміну інформацією між мета-системою і ефекторними елементами робочої функціональної системи, що свідчить про більш складну структурно-функціональну організацію діяльності у випадкових середовищах, ніж це постульовано у попередніх дослідженнях. Мета-система утворена зовнішнім компонентом – дефіцитом часу та мотивацією. Дефіцит часу в категоріальному просторі особистісних сенсів стає джерелом як позитивних, так і негативних емоцій, тобто подвійно діє на ефективність діяльності і виступає динамічним чинником (тактичний складник). Мотиваційна складова стабілізує діяльність на тривалих відрізках часового континууму (стратегічний складник).

7. Конкретизовані дефініції категорійно-понятійного апарату “діяльність в особливих умовах”: введені в науковий обіг та удосконалені поняття “межа психологічного травмувального впливу”; критерії “динамічної і статичної надійності”; “катастрофічні” і “екстремальні” стресори; стани повної (стан психічного здоров’я; й часткової адаптації (стани психічної норми); стани часткової та повної дезадаптації (параекстремальні і екстремальні) стани.

8. Розроблені теоретико-методологічні засади психологічної інтервенції у сфері діяльності в особливих умовах, яка поєднує виробничо-, організаційно-, педагогіко- і валео-психологічні підходи з метою оптимізації функціонального стану під час адаптації до особливих умов діяльності Доведено, що загальною характеристикою відновлювальних процесів за умов запропонованих технік є оптимізація процесу узгодження змін, які виникли під час перших, швидких реакцій організму. ЇЇ первинною ланкою виступає трофотропна реакція: зняття завад складним аферентним синтезам лобної кори, впливи на опіоїдну та дофамін-залежні медіаторні системи (спектр суб’єктивних переживань), зміни когнітивної орієнтації із зовнішнього оточення на внутрішню когнітивну активність. Ці процеси відображають перехід на модальні коди обробки інформації і пов’язані із закономірностями переструктуризації енграм та фіксацією отриманих змін, що знижує активність стійкої множинної домінанти, сформованої під впливом стресорів професійної діяльності. 

9. На підставі теоретичного узагальнення і вирішення актуальної проблеми наукового обґрунтування психологічних закономірностей адаптації особистості до особливих умов діяльності розроблені критерії професійного відбору, засоби та прилади оцінки і корекції функціонального стану, які можуть бути рекомендовані для діагностики, профілактики і корекції негативних змін під час діяльності в особливих умовах співробітників силових структур. 

Подальша перспектива досліджень заключається у поглибленому аналізі впливу психотравмуючих факторів на ефективність діяльності в особливих умовах, розробки методів експрес-діагностики поточних функціональних станів, їх корекції і оптимізації.
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Додаток А

Професіограма військового оператора РЛС. 

Загальна характеристика військово-професійної діяльності. Професійна діяльність військовослужбовця обумовлена основним завданням армії – готовністю до захисту держави. Для військовослужбовця притаманна особлива форма діяльності – навчально-бойова діяльність. Її результат – бойова готовність з метою забезпечення безпеки і незалежності держави. 

Основне завдання Збройних сил на сучасному етапі – реформувати армію у відповідності з сучасними військово-політичними реаліями, підвищити її боєготовність, боєздатність завдяки оптимізації структури, складу, численності, відповідності. Суттєве зростання якості очікується за рахунок вирішення таких завдань: удосконалення бойової техніки, якісних змін в озброєнні військ; збільшення просторового розмаху, високих темпів операцій, надзвичайного динамізму перебігу бойових дій; високої координація всіх видів збройних сил, всіх родів військ. 

Тобто, по суті, стоїть питання про розбудову нового оперативно-стратегічного об’єднання з метою зміцнення військового потенціалу. Це завдання вимагає вирішення таких питань: гуманізація укладу військової життєдіяльності; розроблення системи соціально-правових гарантій для військовослужбовців; реформування організаційно-управлінської структури Збройних Сил; скорочення чисельності особистого складу; перехід до професійної армії.

Сучасний етап розвитку Збройних сил ставить високі вимоги до індивідуально-особистісних якостей військовослужбовців, професійної підготовки, вміння діяти в екстремальних умовах, навичок психічної регуляції поведінки, методів управління функціональним станом. 

Характеристика процесу навчально-бойової діяльності. Суб’єкт – об’єктні зв’язки ратної праці опосередковані, безпосередньо військовослужбовець не виробляє безпеку держави. Основним показником бойової готовності військовослужбовців є показники їх бойової підготовки і військово-професійної майстерності. Основною складовою її виступає тактична підготовка, яка включає такі форми влагодження підрозділів та засвоєння основних складових (алгоритмів) ратної праці: тактико-стройове, тактичне заняття; бойові стрільби; тактичні навчання; тактичні навчання з бойовою стрільбою. Специфічними методами навчання за цих умов є: тренування; практична робота – виконання функціональних обов’язків у складних тактичних умовах.

Основний метод навчання військовослужбовців – тактико-стройові заняття полягає у відпрацюванні прийомів і способів бойових дій. Підготовка особового складу до тактико-стройових занять включає вивчення Бойового уставу, обов’язків в різних видах бою, умов бойових операцій та часових нормативів виконання професійних дій. 

Тактико-стройові заняття спрямовані на відпрацювання таких операцій: розгортання з похідного порядку в бойовий; згортання останнього; атаки (контратаки); подолання перешкод та загороджень під вогнем супротивника; відпрацювання різних видів маневру в умовах бою; дії за сигналами повідомлень; подолання зруйнованої місцевості; ліквідації наслідків застосування супротивником зброї масової ураження, запалювальних речовин тощо. 

Особливим видом навчання є польові виходи – навчання солдат діям в складі підрозділу та бойові стрільби – практична робота по виконанню функціональних обов’язків, у тому числі й виконання вогневих завдань. Вони підготовлюють військовослужбовців до тактичних навчань – основної форми польової виучки частин і підрозділів, яка виступає як найважливіший засіб підвищення бойової готовності військовослужбовців в умовах сучасного бою.

Більш складною формою військово-професійної підготовки виступають тактичні навчання – основна форма відпрацювання бойової готовності. Тактичні навчання спрямовані на влагодження бойового підрозділу в умовах, максимально наближених до бойових. Основний метод цієї форми навчання – практична робота по виконанню своїх службових обов’язків, яка завершується контрольним заняттям під час  якого оцінюються знання, вміння і навички військовослужбовця. Навички, які відпрацьовує військовослужбовець у цих умовах: атака, вміння виявляти та поражати супротивника при діях в пішому порядку, на БМТ, в наступі і обороні, за особливих умов ведення бою та інше.

Вища форма підготовки військовослужбовців – практичне навчання з бойовими стрільбами. У перебігу цієї форми навчання передбачено знищення цілей вогнем всіх видів зброї, стрільби з танкових пушок, БМП, стрільби та бомбометання з гелікоптерів, метання ручних гранат, ведення вогню по повітряним цілям. На всіх етапах підготовки постійно реалізується комплекс заходів і засобів морально-психологічного забезпечення, що суттєво сприяє підвищенню резервних можливостей психіки військовослужбовця.

Загальна характеристика праці військового оператора РЛС. Удосконалення бойової техніки, якісні зміни в озброєнні військ, зміни у структурі навчально-бойової діяльності, опосередковані форми збройної боротьби з супротивником, інтенсивний розвиток альтернативних форм боротьби,  свідчать про зростання питомої ваги операторської праці – дискантних форм праці з інформаційними моделями реальних об’єктів. 

Праця військового оператора поліфункціональна, вимагає необхідного рівня спеціальної підготовки, монотонна з елементами творчості у робочих прийомах; алгоритмізована, динамічна; пов’язана з обладнанням і застосовує немовні форми обробки інформації. Взаємодія об’єкт – суб’єкт і об’єкт-суб’єктні зв’язки опосередковані. Умови праці постійні, є постійне робоче місце. 

Навчально-бойова діяльність висуває вимоги про соціальних форм поведінки: стійкість і стабільність стосовно партнерів по комунікації, спокійна, без страху, поведінка. За підлеглістю вона виконавча; обсяг службово інформаційних зв’язків помірний або вузький, притаманна спрямованість зв’язків на командира; стійкість зв’язків з постійним колом осіб. За напруженістю – це діяльність з елементами екстремального рівня. Загальна характеристика праці військових операторів наведена в таблиці 1.

Таблиця 1

Основні характеристики професійної діяльності військових операторів

	Показники

	за основними функціями
	поліфункціональна (захист держави)

	за засобами діяльності 
	пов’язана з обладнанням і застосовує немовні форми обробки інформації

	за взаємодією об’єкт – суб’єкт 
	об’єкт-суб’єктні зв’язки опосередковані

	за формою організації
	праця в колективі

	за підлеглістю
	виконавча

	за характером службово інформаційних зв’язків
	обсяг зв’язків помірний або вузький,

спрямований на зв’язки з керівництвом,

стійкість зв’язків з постійним колом осіб

	за кваліфікацією
	необхідний спеціальний рівень підготовки

	співвідношення розумових і фізичних якостей
	розумові

	за вимогою до якостей особистості
	як психофізіологічні так і особистісні

	за умовами праці
	постійні умови праці, наявність постійного робочого місця

	за ступенем творчості
	монотонна з елементами творчості у робочих прийомах

	за необхідністю профвідбору
	профвідбір потрібний

	за динамічністю характеристик
	динамічна

	за напруженістю праці
	виконавча з елементами екстремального рівня


Найбільш характерною рисою діяльності військового оператора є опосередковане спостереження за реальними об'єктами і користування інформацією, що надходить до нього по каналах зв'язку, тобто діяльність з дискантними інформаційними моделями реальних об'єктів. Інформаційна модель – сукупність інформації про стан і функціонування об'єкта управління і зовнішнього середовища. 

Фізично інформаційна модель конструюється за допомогою пристроїв відображення інформації. Обсяг інформації, включеної в модель, і правила її організації відповідають задачам і способам керування нею. Структура діяльності оператора під час його роботи з інформаційною моделлю складається з таких етапів.

Перший етап – сприйняття інформації – процес, що включає виділення об'єкта сприйняття із фона (1), порівняння ознак об’єкта і заданих характеристик (2), виділення в об'єкті окремих ознак, що відповідають завданню спостереження (3), поєднання окремих ознак і класифікація об’єкта (4). 

Реальні повітряні об'єкти на екранах мають визначену форму, їх кутовий розмір залежить від технічних параметрів радіолокаційної станції і змінюється під впливом перешкод. Завади (“шум”) ускладнюють прийом інформації. Помилки у вирішенні цієї задачі залежать від індивідуально-особистісних характеристик оператора і зростають зі збільшенням швидкості й прискорення темпів праці. 

Другий етап – оцінка інформації (5), її аналіз (6) і узагальнення (7) на основі заздалегідь заданих або сформованих самим оператором критеріїв оцінки. Оцінювання відбувається зіставленням сприйнятої інформаційної моделі зі сформованої оператором внутрішньоммю моделлю, що є продуктом когнітивних синтезів, спрямованих на вирішування поставлених задач. 

Аналіз полягає у встановленні зв'язків між окремими ознаками, формуванні системи еталонів, на підставі яких оператор згодом розпізнає аналогічний об’єкт або ситуацію. Ці процеси під час засвоєння професійної діяльності є процесами конгломерації ознак за якимись критеріями, об'єднання їх у класи, що потім виступають як неподільні оперативні одиниці сприймання. 

Формування цих одиниць забезпечує цілісність і предметність сприймання, а також можливість надалі уявно реконструювати особливості об’єкта, що не знайшли відображення в інформаційній моделі. Саме цей процес лежить в основі професіоналізації військового оператора.

Узагальнення відбувається на основі змісту внутрішньої моделі оператора, в яку входять уявлення про зразки і моделі реального і прогнозованого об’єкта, урахування обстановки, сукупність можливих керуючих впливів і виконавчих реакцій системи. У модель також входять суб'єктивні елементи: уявлення про цілі і критерії функціонування системи, мотиви діяльності, уявлення про свої професійні функції і функції оточення. 

Завершальною операцією переробки інформації на другому етапі є синтез, тобто організація отриманих після декодування зведень у цілісну систему взаємозалежних характеристик (8), що збагачує сутнісний зміст внутрішньої моделі, сприяє вдосконаленню професійної діяльності військового оператора. 

Третій етап – прийняття рішення про вибір наступної реалізації того чи іншого алгоритму (9) діяльності виконується на основі проведеного аналізу інформаційної і внутрішньої моделі об’єктів і ситуації. Він реалізується, якщо логічна умова (l=1) вказує на збіг об’єкта (об’єктів) із заданими параметрами і не виконується, якщо логічна умова вказує на відсутність такого збігу (l=0). 

Його швидкість обумовлюється важливістю задачі, часом її існування, рівнем підготовки оператора, індивідуально-типологічними характеристиками, мотивацією, морально-вольовими якостями. Важливість задачі визначається ступенем впливу вирішення задачі на ефективність діяльності. Час існування задачі – час від моменту реального виникнення задачі (моменту виникнення ситуації) до моменту її зникнення (моменту, коли рішення задачі стає практично недоцільним). 

Оптимальний час вирішення задачі, виходячи з цих посилань, визначається проміжком часу, упродовж якого затримка вирішення задачі не призводить до небажаних наслідків: аварії, істотного зниження ефективності системи і інших негативних наслідків. 

У ряді випадків, які відносно легко формалізуються, вибирається заздалегідь заданий і відомий оператору алгоритм реалізації. Тоді основою взаємодії оператора з інформаційною моделлю є, власне кажучи, вибір найкращого з наявних у його розпорядженні заздалегідь відомих алгоритмів. 

Якщо ситуація не передбачена стандартним алгоритмом (позаштатна), діяльність оператора з інформаційною моделлю зводиться до постановки самої задачі і знаходження способу її вирішення. Складність цих задач висока, вони важко формалізуються і залежать від штатних (тобто таких, які зустрічаються у всіх задачах цього абу усіх класів) та позаштатних (непередбачених) ситуацій.

Четвертий етап – приведення прийнятого рішення у виконання Він залежить від: (10) середньої тривалості фіксації ока за умов пошуку одного або щільної групи об’єктів, загального обсягу елементів та кількості об’єктів, які мають суттєві (задані для пошуку) ознаки; (11) логічного оператору (логічної умови); (12) часу первинної обробки – фіксації координат цілі, що визначається психофізіологічними показниками оператора, його досвідом, якістю фокусування, масштабом, технічними параметрами монітору; (13) часу виконання моторних операцій. Останнє залежить, переважно, від кількості перемикачів і кнопок, використаних за умов виконання операції або швидкості, чіткості подання мовної команди. 

П'ятий етап - контроль за результативністю (14).

Характеристика процесу праці оператора РЛС. Основна задача військового оператора (оператора супроводу) полягає у своєчасному і безупинному забезпеченні супроводу тpac повітряних об'єктів. Основні робочі функції оператора у першому супроводі: захоплення цілі на супровід; операції: “перше введення”– ціль видна і не супроводжується; “запит на коректуру”, “друге введення” – ціль видна, перше введення сприйняте ЕОМ, число оглядів після першого введення менше трьох; привласнення ознак державної приналежності: “присвоєння характеристик” – друге введення сприйняте ЕОМ, ціль видна, не має характеристик; кількісного складу; розстані й завад. 

Супровід цілей оператор забезпечує періодичним уведенням коректур. “Проста коректура” – ціль видна, коректура не вводилася упродовж трьох оглядів; “складна (спеціальна) коректура” – між луною – сигналом і екстраполяційною крапкою є суттєва неузгодженість; Під час виходу супроводжуваної цілі з призначеного сектора, він здійснює умовне зняття супроводу – коректура не вводилася упродовж восьми оглядів, друге введення не вводилося упродовж п'яти оглядів після здійснення першого введення, а також за командою командира. 

У процесі супроводу об'єктів оператором можливі випадки, коли радіолокаційний пост припиняє видачу інформації розрахунку траси. У цих випадках оператор, щоб забезпечити безперервний супровід повітряного об'єкта, здійснює операцію “переприйом”. Якщо час цієї операції перевищує деяку величину (константа алгоритму), то відбувається розрив траси повітряного об'єкта. 

Основною характеристикою оператора є продуктивність, обумовлена кількістю трас в одиницю часу, які оператор може одночасно взяти і безупинно супроводжувати. Середнє значення – 3 цілі за хвилину і ця величина може сягати до 6 цілей. За цих умов середній час зав'язку траси не перевищує 90 сек., а коректура вводиться приблизно раз у два огляди (табл. 2).

Таблиця 2

Характеристика основних чинників діяльності оператора РЛС

	Фактори
	Загальна характеристика 
	Оціночні критерії
	Загальний критерій

	чинники діяльності
	кількість значущих об’єктів спостереження
	кількість помилок сприйняття
	час прийняття рішення

	помилкові дії
	додаткові елементи ідентифікації (повтори), невідповідність критеріїв
	кількість кроків алгоритму ідентифікації 
	

	індивідуально-особистісні фактори
	кількість звернень до таблиці ознак,

кількість альтернативних варіантів 
	кількість помилок при впізнанні
	кількість помилок при прийнятті рішення

	
	кількість звернень до командира
	кількість зайвих звернень
	кількість помилок під час реалізації рішення

	
	кількість рішень з елементами ризику у складних ситуаціях
	кількість помилкових рішень
	

	
	кількість впізнаних або пропущених об’єктів
	
	


Типові операції супроводу цілі та обробки інформації за умов одиночної цілі і відсутності завад: 

І етап: супровід цілі складається із послідовності таких дій: перше введення координат (2,5±0,5сек.), друге (запит+введення) введення (3,5±0,7сек.), присвоєння характеристик (2,2±0,4сек.), коректура (2,2±0,6сек.), зняття мети із супроводу (2,0±0,4сек.), ототожнення інформації різних джерел (4,7±0,6сек.).

ІІ етап обробки інформації: оцінка повітряної обстановки за виділеним параметром (14,5±5,3сек.); оцінка характеристик цілі за формуляром (3,8±0,8сек.); оцінка стану джерела за формуляром (10,3±3,5сек.); переключення на інші об’єкти (2,7±1,3сек.). Критеріями виконання операцій є час виконання і точність.

Санітарно-гігієнічні умови праці. Оператор під час чергування знаходиться у приміщенні РЛС. Робоче місце за пультом, тому робоче основне навантаження припадає на зорову систему і кісті рук. Робота вимагає високої координації системи “око – рука”.

За умов виконання зорово-напружених робіт суттєве значення мають характеристики освітлення. Застосування індикаторів і моніторів зумовлює значне навантаження на зоровий апарат, що пов'язано з технічними характеристиками устроїв. Необхідність постійного фокусування об’єкта праці. Підвищені вимоги до зорового аналізатора залежать, крім цього, особливістю процесу розпізнання. 

По-перше, знаходження сигналу ґрунтується на порівнянні яскравості цілі і яскравості області екрана, яка прилягає до цілі, тобто на контрасті між ціллю і тлом.

По-друге, інформація про розміри і форму цілі оцінюється оператором на другому етапі, після повідомлення про підвищення контрастності і підвищення порога контрастної чутливості ока (ціль знайдена).

По-третє, оператору притаманні затримка реакції на сигнал, кінцева пропускна здатність розрізняння.

За умов недостатньо точного фокусування, низького контрасту помилка у визначенні цілі зростає. Величина помилки корелює з функціональною недостатністю сітківці ока, нераціональним освітленням, високою яскравістю цілі, її низькою контрастністю. Навантаження на зір обумовлено і технічними параметрами екрану та індикаторів, нераціональним освітленням, низьким контрастом об’єктів спостереження.
Робота вимагає вимушеної підтримки фіксованої пози у положенні “сидячи”. Типова робоча поза характеризується нахилом корпусу вперед зі згином у шийному відділі хребта: нахил осі тулуба вперед під кутом 15,0º±5,0º, кут у тазостегновому суглобі становить 85,0º±5,0º — 90,0º±5,0º, у колінному суглобі – приблизно 15,0º±5,0º. Кількість нахилів тулуба під кутом 30,0º±5,00º досягає 430,0 за зміну. Основне навантаження припадає на кісті рук. Час виконання силових зусиль становить близько 50,0 % часу робочої зміни. Праця характеризується гіподинамією, гіпокінезією.

Проведені дослідження показали, що питома вага оперативного часу становить 77,9% від загального часу чергування, вробничо-важливі об'єкти для спостереження – до 6, тривалість зосередженої уваги становить понад 75,0 % часу чергування, щільність сигналів – 68,3 біт/год. Кількість повторень однієї робочої операції – до 750. Робочим операціям притаманні дефіцит часу, підвищена відповідальність, значний ступінь нервово-емоційної напруженості. 

Змінність діяльності обумовлена режимом бойового чергування. Бойове чергування — це діяльність військовослужбовців по забезпеченню високої готовності бойової техніки та зброї до раптового початку військових дій, до своєчасної відповіді замахам на суверенітет і цілісність держави. З огляду на складність задач оператора ці види військової діяльності вважаються виконанням бойової задачі, що накладає на військовослужбовців точну юридичну відповідальність і наділяє їх особливими правами у відповідності із законодавством.

Характеристики мікроклімату: коливання температури повітря взимку були від 20 до 22˚С, влітку – від 22 до 30˚С. Комфортною температурою під час виконання операторських робіт вважається температурний інтервал 22 – 23˚С. Вологість повітря (психрометр Акермана) коливалася у межах 60,0% – 40,0%. Швидкість руху повітря (анемометр) варіювала від 0,2 до 0,4 м/сек. Аналіз рівня шуму показав, що він дещо вищій на робочому місці, але цей параметр коливається у межах оптимальних величин. Таким чином, параметри мікроклімату виходять за межи оптимальних (таблиця 3). Інші санітарно-гігієнічні параметри за даними медично-санітарної частини були у межах норми.

Таблиця3

Параметри санітарно-гігієнічних характеристик робочих місць військових операторів

	Період вимірювання
	Температура
	Вологість повітря

(%)
	Швидкість повітря (м/сек.)
	Шум (дБ)

	літній
	24±3,8
	44±3,8
	0,23±0,04
	42,2±4,5

	весняно-літній
	20,5±2,0
	60±5,7
	0,30±0,03
	42,0±8,3

	зимовий
	23,8±4,1
	48±6,1
	0,26±0,05
	40,0±5,9

	осінньо-зимовий
	22,0±3,1
	56±4,2
	0,31±0,04
	41,3±5,7


До несприятливих факторів у діяльності оператора відносять: обмеження контактів у межах професійної групи в робочий час; сенсорно-перцептивне і нервово-психічне напруження; загрози можливого нападу і раптової зміни обстановки; монотонний характер задач, що виконуються; втома у результаті тривалої напруги, недостатнього відпочинку; Це дозволяє віднести робочі операції до високого ступеня важкості й IV ступеня тяжкості і напруженості 

Протипоказаннями для оволодіння даною професію за даними медичного профвідбору є: слабкий зір, захворювання слухового апарату, органічні захворювання центральної нервової системи, зниження інтелекту. Ергономічний аналіз виявив підвищені вимоги до психофізіологічних (насамперед, параметрів, які стосуються обробки інформації) та психологічних (передусім до пізнавальної, емоційно-вольової сфер i характерологічних якостей) чинників. 

Вимоги професії до індивідуально-психологічних особливостей оператора.

Інформаційну та семантичну структуру професійної діяльності характеризують об’єктивні показники діяльності: кількість опрацьованої інформації, складність і відповідальність рішень, тривалість зосередженого спостереження, кількість важливих об’єктів спостереження, темп подання сигналів, кількість аварійних сигналів (відмова, помилка), число рухів, час активних дій, необхідність самостійного пошуку неузгодження параметрів, кількість прийомів в операції, тривалість операцій, що повторюються, кількість операцій за одиницю часу, змінність праці, ступінь напруги аналізаторних функцій, необхідний обсяг пам’яті.

Критерії абсолютної професійної придатності/непридатності мають такі кількісні значення: обсяг конвергентної акомодації – 5,2±2,1 пр.дптр.; величина фузіонних резервів – 3,5±1,1 np.дптр.; фактори невербального інтелекту – 20±3,8 балів. Точність прогнозування за сумою критеріїв достатньо висока – 95,03%  . (табл. 4). 

Таблиця 4.

Загальна характеристика професійно важливих індивідуально-психологічних особливостей військового оператора

	Показники
	Загальна характеристика

	нейродинаміка
	характеризується підвищеними вимогами до сили нервової системи відносно гальмування та лабільністю зорового аналізатора

	психомоторика
	швидкість рухів і точність рухів

	сенсорно-перцептивна сфера
	високий темп опрацювання зорової інформації; зорова працездатність, обсяг конвергентної акомодації

	пам’ять
	високі показники оперативної пам’яті 

	Увага
	високі вимоги до стійкості уваги

	мислення
	розвинене наочно-образне мислення, висока когнітивна швидкість 

	інтелект
	високі вимоги до невербального інтелекту

	емоційна сфера
	висока емоційна стабільність

	риси характеру
	витримка, урівноваженість, організованість, відповідальність, рефлекторність відносно партнерів, упевненість й елементи просоціальної поведінки, впевнена, дружелюбна поведінка

	вегетативна нервова система
	стабільні функціональні параметри основних показників в стресових ситуаціях


Отримана прогностична модель ефективності діяльності в особливих умовах:

y=2,83+0,612х1+0,544х2+0,336х3−0,268х4−0,244х5−0,170х6

де х1 – когнітивна швидкість; х2 – зорова працездатність; х3 – швидкість рухів; х4 – увага(кількість помилок); х5 – нейротизм; х6 – систолічний артеріальний тиск. Вірогідність прогнозу 89%, що достатньо для цілей профвідбору.

Функції, які сприяють більш тривалому засвоєнню спеціальності, формуванню нераціонального робочого стереотипу: амплітуда статичного тремору – 0,25±0,09 гц; координованості рухів – 15±2,4 торкань; короткочасної зорової пам'яті 37,5±4,8%; оперативної пам’яті 87,8±5,6%; 

Вимоги до професійної підготовки. Професія вимагає спеціальної підготовки упродовж 2 місяців. 
Науковий консультант





Мосов Сергій Петрович


доктор військових наук, професор,


заслужений діяч науки і техніки України








