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ТК РФ – Трудовий кодекс Російської Федерації

ВСТУП

Актуальність теми. З перших років незалежності Україна взяла курс на досягнення сучасних соціальних стандартів для всіх категорій населення, а це, у свою чергу, потребує закріплення високих гарантій соціального захисту, вдосконалення правового забезпечення громадян, в тому числі й такої категорії осіб як працівники органів прокуратури та члени їх сімей. Покладаючи на працівників прокуратури важливі обов’язки, держава зобов’язана забезпечити їх належним соціальним захистом. У сучасній вітчизняній науковій юридичній літературі зміст правовідносин у сфері соціального захисту працівників органів прокуратури та членів їх сімей потребує підвищеної уваги, переосмислення, що пов’язано з необхідністю вдосконалення та приведення функціонування держави у стан відповідності міжнародним стандартам. 
Відсутність систематизації норм, які врегульовують питання соціального забезпечення працівників органів прокуратури та членів їх сімей, окремого Закону «Про соціальний захист працівників органів прокуратури та членів їх сімей», в якому б детально врегульовувалися питання соціального забезпечення працівників органів прокуратури та членів їх сімей, їх державного обов`язкового особистого страхування, пенсійного забезпечення, порядок користування правом безоплатного медичного обслуговування тощо, а також низький рівень місячних посадових окладів – ставить під загрозу неупередженість працівників органів прокуратури у їх професійній діяльності. Зазначені проблеми підтверджують необхідність проведення дослідження з питань визначення змісту правовідносин у сфері соціального захисту працівників органів прокуратури та членів їх сімей, що виступає важливим чинником підвищення ефективності та продуктивності роботи працівників органів прокуратури.

Значний науковий внесок у дослідження проблеми соціального захисту працівників органів прокуратури та членів їх сімей було здійснено такими вченими, як А.В. Акуліч, В.М. Андріїв, Є.І. Астрахан, В.А. Ачаркан, 
К.С. Батигін, П.Н. Бірюков, Н.Б. Болотіна, Ю.М. Бондаренко, 
М.І. Бондарук, В.Я. Бурак, М.М. Бурбика, М.О. Буянова, А.Н. Ванькаєв, 
Т.З. Гарасимів, І.В. Гущин, А.Д. Зайкін, М.Л. Захаров, Р.І. Іванова, 
М.І. Іншин, М.В. Косюта, О.І. Кульчицька, В.В. Лазор, Л.І. Лазор, 
Р.П. Луцький, В.І. Малюга, І.Є. Марочкін, К.Ю. Мельник, М.І. Мичко, 
О.Р. Михайленко, М.Л. Мірзаєв, П.Д. Пилипенко, С.М. Прилипко, 
В.І. Прокопенко, С.М. Синчук, Б.І. Сташків, В.Л. Стрепко, В.А. Тарасова, Е.Г. Тучкова, В.М. Толкунова, Я.М. Фогель, М.К. Якимчук, І.С. Ярошенко, О.М. Ярошенко та ін. Незважаючи на дослідження, що були здійсненні вченими, варто зробити наголос на тому, що проблематика змісту правовідносин у сфері соціального захисту працівників органів прокуратури та членів їх сімей ще не стала предметом розгорнутого наукового дослідження. Актуальність дослідження змісту правовідносин у сфері соціального захисту працівників органів прокуратури та членів їх сімей не може бути піддана сумнівам, адже виступає передумовою до створення оптимальних умов професійної діяльності та виконання службових обов’язків працівниками органів прокуратури.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Дисертація виконана на кафедрі правознавства Східноукраїнського національного університету імені Володимира Даля відповідно до комплексної цільової програми університету й кафедри «Проблеми  розвитку вітчизняного законодавства та імплементації в  Україні норм  міжнародного та європейського права». Тема роботи узгоджується з планами наукових досліджень кафедри правознавства Східноукраїнського національного університету імені Володимира Даля.

Мета і задачі дослідження. Мета дисертаційного дослідження полягає в тому, щоб з урахуванням концептуальних розробок юридичної науки, вимог чинного законодавства та правозастосовної практики розробити теоретичні положення щодо змісту правовідносин у сфері соціального захисту працівників органів прокуратури та членів їх сімей, напрацювати конкретні наукові пропозиції й практичні рекомендації, спрямовані на вдосконалення відповідного законодавства.

Для досягнення поставленої мети ставляться такі основні дослідницькі задачі:

– розкрити зміст і соціальне значення правового статусу працівників органів прокуратури як суб’єктів трудового права;

– визначити сутність, особливості та структуру правовідносин у сфері соціального захисту працівників органів прокуратури та членів їх сімей;

– охарактеризувати нормативно-правове регулювання соціального захисту працівників органів прокуратури та членів їх сімей;

– розкрити механізм соціального захисту працівників органів прокуратури та членів їх сімей;

– виокремити основні заходи соціального захисту працівників органів прокуратури та членів їх сімей;

– охарактеризувати сучасний стан захищеності працівників органів прокуратури та членів їх сімей; 

– здійснити порівняльний аналіз досвіду зарубіжних країн в організації системи соціального захисту працівників органів прокуратури та членів їх сімей;

– визначити шляхи вдосконалення законодавства у сфері соціального захисту працівників органів прокуратури та членів їх сімей. 

Об’єктом дослідження є суспільні відносини у сфері соціального захисту працівників органів прокуратури та членів їх сімей. 

Предметом дослідження є сукупність правових норм, які визначають зміст правовідносин у сфері соціального захисту працівників органів прокуратури та членів їх сімей.

Методи дослідження. Згідно з метою і завданням наукового дослідження у роботі застосовано різноманітні методи і прийоми наукового пізнання. Діалектичний метод наукового пізнання являється методологічною основою дослідження. Завдяки історико-правовому проведено дослідження й з’ясовано вплив державно-політичного режиму на процес формування й становлення нормативно-правового регулювання у сфері соціального захисту працівників органів прокуратури та членів їх сімей (підрозділ 1.3.). Використовуючи системно-структурний і порівняльно-правовий детальніше вивчено норми чинного законодавства у сфері соціального захисту працівників органів прокуратури та членів їх сімей (підрозділи 1.3., 2.1., 2.2., 2.3). За допомогою логіко-семантичного проведено дослідження понятійного змісту (підрозділи 1.1., 1,2., 2.1., 3.2). Формально-юридичний надав змогу дослідити зміст правових норм, що регулюють правовідносини у сфері соціального захисту працівників органів прокуратури та членів їх сімей (підрозділи 3.1., 3,2.,  3.3.). 

Нормативно-правовою базою дослідження є Конституція України, закони, нормативні акти Президента та Кабінету Міністрів України та інших органів виконавчої влади.

Емпіричною базою дослідження послужили статистичні матеріали, які характеризують зміст правовідносин у сфері соціального захисту працівників органів прокуратури та членів їх сімей.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дана дисертаційна робота є першим у вітчизняній науці трудового права самостійним завершеним комплексним дослідженням змісту правовідносин у сфері соціального захисту працівників органів прокуратури та членів їх сімей, в якому висвітлені нові ідеї, сучасні світові тенденції, а також обґрунтовані пропозиції й рекомендації з удосконалення регламентації відносин у цій царині.

Новизна дослідження характеризується положеннями, висновками, пропозиціями, які виносяться на захист, найважливішими з яких є нижченаведені. 

Уперше:

– визначено, що механізмом соціального захисту працівників органів прокуратури та членів їх сімей є система тісно взаємопов’язаних між собою правових засобів, способів та методів, що виступають передумовою для належного захисту прав працівників органів прокуратури та членів їх сімей у соціальній сфері;

– визначено перелік особливостей правовідносин у сфері соціального захисту працівників органів прокуратури та членів їх сімей а саме: (а) не можуть існувати поза сферою правового регулювання й функціонують, виходячи з норм законодавства щодо соціального захисту працівників органів прокуратури та членів їх сімей; (б) чітко регламентовані чинними нормативними актами; (в) мають матеріальне вираження і зміст – завжди виражені у наданні грошової допомоги чи пільг; (г) мають особливі підстави виникнення, зміни та припинення; (д) підставою виникнення є юридичний факт; (е) комплексність, тобто сукупність соціальних ризиків (старість, інвалідність, загибель працівника органів прокуратури тощо), що слугує як юридичний факт підставою для виникнення правовідносин у сфері соціального захисту працівників органів прокуратури та членів їх сімей; (є) єдність цільової спрямованості – здійснення соціального захисту працівників органів прокуратури та членів їх сімей; (ж) охороняються державою; (з) конкретна юридична модель – виникають між конкретним надавачем соціальних виплат і послуг й працівниками органів прокуратури та (або) членами їх сімей; (и) матеріальний зміст – об’єктом завжди є грошова виплата чи надання пільг; (і) активний тип – виникає у результаті активних дій (виконання службових обов’язків) працівника органів прокуратури й зобов’язаного суб’єкта; (її) вольове суспільне відношення;

– обґрунтована необхідність прийняття Положення «Про участь прокурорів в освітніх програмах з перепідготовки, конференціях та інших професійних зібраннях юристів», у якому передбачити обов`язок участі прокурора не менше 2-х разів на місяць у різного роду освітніх програмах, конференціях та інших професійних зібраннях юристів;

– наведено аргументи на користь прийняття Закону «Про державний захист суддів, посадових осіб правоохоронних і контролюючих органів», в якому визначити порядок та умови здійснення державного захисту прокурорів. 
Удосконалено: 

– дефініцію поняття «правовий статус працівників органів прокуратури» як систему прав та обов’язків, закріплених у нормативно-правових актах України та заснованих на конституційних принципах, які визначають реальне положення працівників органів прокуратури у системі суспільних відносин;

– визначення поняття «соціальний захист працівників органів прокуратури», як сукупність матеріальних (економічних) і нематеріальних (організаційно-правових) заходів, спрямованих на захист добробуту працівників органів прокуратури й на забезпечення належних економічно-соціальних умов для нормального їх існування;

– підходи до шляхів вдосконалення чинного законодавства у сфері соціального захисту працівників органів прокуратури та членів їх сімей.

Дістали подальшого розвитку:

– зміст правовідносин у сфері соціального захисту працівників органів прокуратури та членів їх сімей. Визначено, що правовідносини у сфері соціального захисту працівників органів прокуратури та членів їх сімей складаються з: (а) суб’єктивних прав у сфері соціального захисту працівників органів прокуратури та членів їх сімей; (б) суб’єктивних юридичних обов’язків учасників правових відносин у сфері соціального захисту працівників органів прокуратури та членів їх сімей; (в) реальних дій працівників органів прокуратури та членів їх сімей при реалізації належних їм прав і дотриманні відповідальним суб’єктом покладених на нього обов’язків;

– розуміння недоліків сучасного стану соціального захисту прокурорів та членів їх сімей, а саме: (1) відсутність систематизації норм, які врегульовують питання соціального забезпечення працівників органів прокуратури та членів їх сімей; (2) брак окремого Закону «Про соціальний захист працівників органів прокуратури та членів їх сімей»; (3) низький рівень місячних посадових окладів згідно вищенаведених даних, що ставить під загрозу неупередженість прокурора у його професійній діяльності.

Практичне значення одержаних результатів зумовлюється тим, що висновки, пропозиції й рекомендації, отримані в процесі комплексного дослідження змісту правовідносин у сфері соціального захисту працівників органів прокуратури та членів їх сімей, можуть бути використані:

а) у науково-дослідницькій роботі – для подальших наукових досліджень тематики, розвитку дискусій, виявлення нових проблем й аналізу предмета роботи;

б) у правотворчості – у процесі розробки законодавчих і підзаконних актів України, що сприятиме вдосконаленню соціального захисту працівників органів прокуратури та членів їх сімей;

в) у правозастосуванні – у процесі використання конкретних рекомендацій, пропозицій щодо соціального захисту працівників органів прокуратури та членів їх сімей;

г) у навчальному процесі – у ході вивчення й викладання навчальних дисциплін «Трудове право» і «Право соціального забезпечення», при написанні підручників і методичних рекомендацій, а також у науково-дослідницькій роботі студентів, курсантів та аспірантів юридичних закладів освіти. 

Апробація результатів дослідження. Основні теоретичні положення, висновки та пропозиції, що містяться в даній науковій роботі, обговорювалися на засіданнях кафедри правознавства Східноукраїнського національного університету імені Володимира Даля, знайшли відображення в наукових публікаціях автора, а також у доповідях на міжнародних і регіональних наукових і науково-практичних конференціях: «Сучасний стан та перспективи подальшого розвитку правової системи України» (м. Харків, 2012р.) та «Актуальні питання та проблеми правового регулювання суспільних відносин» (м. Дніпропетровськ, 2013 р.).

Публікації. Основні результати дисертаційного дослідження викладені у 5 статтях, опублікованих у фахових наукових журналах і збірниках наукових праць, а також у 2 тезах доповідей на вказаних науково-практичних конференціях.

Структура роботи зумовлена об’єктом і предметом дослідження, відображає його мету і задачі. Дисертація складається з переліку умовних скорочень, вступу, 3-х розділів, що об’єднують 9 підрозділів, висновків і списку використаних джерел, що включає 173 найменування. Загальний обсяг роботи становить 192 сторінки, з яких основного тексту – 176 сторінок.

ВИСНОВКИ

У дисертації подано теоретичне узагальнення й нове вирішення наукового завдання, яке полягало в тому, щоб на підставі чинного законодавства України та зарубіжних держав, практики його застосування, теоретичних висновків та узагальнень учених-правознавців з’ясувати зміст правовідносин у сфері соціального захисту працівників органів прокуратури та членів їх сімей. На підставі проведеного дослідження сформульовано ряд висновків, пропозицій та рекомендацій, які спрямовані на досягнення поставленої мети. Основні з них наступні.

1. Правовий статус працівників органів прокуратури – це система прав та обов’язків, закріплених у нормативно-правових актах України та заснованих на конституційних принципах, які визначають реальне положення працівників органів прокуратури у системі суспільних відносин. Відповідно правовий статус працівників органів прокуратури як суб’єктів трудового права – це встановлені у трудовому законодавстві їх правові положення.

2. Правовідносини у сфері соціального захисту працівників органів прокуратури та членів їх сімей – це врегульована нормами права соціального захисту система правовідносин стосовно надання грошових виплат і пільг працівникам органів прокуратури та членам їх сімей уповноваженим державою суб’єктом.

3. Названо характерні особливості правовідносин у сфері соціального захисту працівників органів прокуратури та членів їх сімей, а саме: (а) не можуть існувати поза сферою правового регулювання й функціонують, виходячи з норм законодавства щодо соціального захисту працівників органів прокуратури та членів їх сімей; (б) чітко регламентовані чинними нормативними актами; (в) мають матеріальне вираження і зміст – завжди вираженні у наданні грошової допомоги чи пільг; (г) мають особливі підстави виникнення, зміни та припинення; (д) підставою виникнення є юридичний факт; (е) комплексність, тобто сукупність соціальних ризиків (старість, інвалідність, загибель працівника органів прокуратури тощо), що слугує як юридичний факт підставою для виникнення правовідносин у сфері соціального захисту працівників органів прокуратури та членів їх сімей; (є) єдність цільової спрямованості – здійснення соціального захисту працівників органів прокуратури та членів їх сімей; (ж) охороняються державою; (з) конкретна юридична модель – виникають між конкретним надавачем соціальних виплат і послуг й працівниками органів прокуратури та (або) членами їх сімей; (и) матеріальний зміст – об’єктом завжди є грошова виплата чи надання пільг; (і) активний тип – виникає у результаті активних дій (виконання службових обов’язків) працівника органів прокуратури й зобов’язаного суб’єкта; (її) вольове суспільне відношення.

4. Соціальний захист працівників органів прокуратури – це сукупність матеріальних (економічних) і нематеріальних (організаційно-правових) заходів, спрямованих на захист добробуту працівників органів прокуратури й на забезпечення належних економічно-соціальних умов для нормального їх існування.

5. Механізм соціального забезпечення – це самостійна система взаємопов’язаних між собою правових засобів, способів і методів, які створюють фактичні умови для реалізації, захисту та охорони прав і свобод кожної людини у сфері соціального забезпечення.

6. Механізм соціального захисту працівників органів прокуратури та членів їх сімей – це система тісно взаємопов’язаних між собою правових засобів, способів та методів, що виступають передумовою для належного захисту прав працівників органів прокуратури та членів їх сімей у соціальній сфері. Елементами механізму соціального захисту працівників органів прокуратури та членів їх сімей є: (а) юридичні норми, (б) юридичні факти та правовідносини, (в) засоби та способи соціального захисту, (г) професійна правова культура працівників органів прокуратури.

7. Заходи соціального захисту працівників органів прокуратури – це сукупність засобів для здійснення соціального захисту працівників органів прокуратури, за допомогою яких реалізовуються передбачені чинним законодавством права працівників органів прокуратури у сфері соціального захисту. До основних заходів соціального захисту працівників органів прокуратури України віднесено такі: (а) державне обов’язкове особисте страхування, (б) державне пенсійне забезпечення, (в) медичне обслуговування, (г) державна соціальна допомога, (д) пільги та компенсації, (е) соціальні послуги.

8. Обґрунтована необхідність прийняття Положення «Про участь прокурорів в освітніх програмах з перепідготовки, конференціях та інших професійних зібраннях юристів», у якому передбачити обов`язок участі прокурора не менше 2-х разів на місяць у різного роду освітніх програмах, конференціях та інших професійних зібраннях юристів.

9. Наведено аргументи на користь прийняття Закону «Про державний захист суддів, посадових осіб правоохоронних і контролюючих органів», в якому визначити порядок та умови здійснення державного захисту прокурорів. 
10. З метою вдосконалення правового регулювання соціального захисту працівників органів прокуратури та членів їх сімей внести зміни в Закон України «Про прокуратуру», а саме:
 – ч. 1 ст. 49 викласти у наступній редакції: «заробітна плата прокурорів складається із посадових окладів, надбавок за класні чини, вислугу років за особливі умови служби (у розмірі 50 % посадового окладу), за складність, напруженість та високі досягнення в службі (у розмірі до 50 % посадового окладу); відсоткових надбавок за вчений ступінь і вчене звання за спеціальністю, відповідної посадовим обов'язкам, за почесне звання «Заслужений юрист України»; премій за підсумками служби за квартал і рік; інших виплат, передбачених законодавчими та іншими нормативно-правовими актами України»; 
– доповнити ст. 49 положенням стосовно того що (а) прокурор має право на відшкодування всіх витрат, зроблених ним в інтересах служби, (б) працівникам прокуратури щорічно виплачується матеріальна допомога у розмірі не менше 2-кратної суми їх заробітної плати, (в) прокурори забезпечуються безплатним службовим обмундируванням, зразки якого затверджуються Кабінетом Міністрів України за поданням Генерального прокурора України;
– ч. 1 ст. 50 викласти у такій редакції: «прокурори, являючись представниками державної влади, а також члени їх сімей знаходяться під особливим захистом держави»; 
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