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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Становлення та розбудова української держави створили необхідне підґрунтя для всебічного дослідження в мистецтвознавстві сакральної тематики, насамперед однієї з малодосліджених її галузей – меморіапластики в контексті традиційних форм народної культури. 
Надмогильна пластика протягом століть була міцно утвердженою галуззю українських народних художніх промислів, що уособлювала розвиток та спадкоємність творчої практики українців. Через те, що меморіальні пам’ятки хресторобного ремесла розташовані під відкритим небом на давніх сільських цвинтарях, більшість із них зазнали руйнівних впливів природи та людини. Закономірно, що для вивчення даного виду творчості нагально необхідним є проведення експедицій у справі фіксації, охорони, збереження та аналізу цих нерухомих об’єктів народної культури.
Кількість наукових праць сучасних учених із питань розвитку кам’яної меморіапластики Українських Карпат є незначною. Так, розвиток каменярства Лемківщини розглядає Г.Горинь, Гуцульщини – Г.Горинь, Я.Грендиш, О.Никорак, Закарпаття й Галичини – Т.Чаговець. У дослідженнях М.Моздира та В.Малини наведено приклади іконографії надмогильних пам’ятників і згадки про діяльність майстрів-каменотесів гуцульських сіл Тюдів, Кути, Соколівка. М.Приймич аналізує форми ландшафтних, у тому числі кам’яних хрестів Закарпаття. На вивчення певних процесів розвитку кам’яної меморіапластики в Галичині звертали увагу М.Моздир, Р.Одрехівський, М.Станкевич, Л.Хом’як та ін. У їх публікаціях увага зосереджена на аналізі пам’яток з Опілля, Поділля та Розточчя. 
Констатуючи активний інтерес науковців до розвитку хресторобного ремесла різних регіонів, треба відзначити відсутність праць, у яких було б здійснено аналіз розвитку народної кам’яної меморіальної різьби Українських Карпат. Проте саме надмогильні хрести є пріоритетним видом кам’яної меморіальної пластики краю. Значна перевага такого виду надгробка вирізняє Карпати з-поміж сусідніх регіонів – Поділля та Опілля, для яких характерним є інтенсивне використання об’ємної фігурної скульптури.
Варіативність мистецьких рішень простежується у характеристиках меморіального ремесла на різних етапах його розвитку, якщо порівнювати їх із середини ХVІІІ до першої половини ХХ ст. Усе це обумовило вибір хроно-логічних меж дослідження. Спрямованість розвитку хресторобного ремесла зумовила необхідність вивчення історії, типології та художніх особливостей народних кам’яних надмогильних знаків, а також комплексного висвітлення їх архітектури й іконографії у різних частинах Українських Карпат середини ХVІІІ – першої половини ХХ ст. 
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана відповідно до наукової теми “Українська культура у міжнародних зв’язках”, шифр теми 4.6.9.3. за планом Інституту мистецтвознавства, фольклористики та етнології ім. М.Т.Рильського НАН України від 17.05.2002 р. (Бюро відділення ЛММ НАНУ від 17.01.2001 р.).
Мета роботи – охарактеризувати стан та визначити тенденції розвитку народної кам’яної меморіальної різьби Українських Карпат.
Реалізація поставленої мети передбачає вирішення таких завдань:
– проаналізувати процес формування меморіалознавства в Україні;
– з’ясувати історичні передумови розвитку знаку хреста та простежити його трансформацію в мистецьких витворах хресторобного ремесла України;
– визначити регіональні умови становлення народних кам’яних надмогильних хрестів Карпат; 
– здійснити класифікацію архітектурних форм кам’яних надмогильних пам’яток Українських Карпат, визначити їх локальні художні риси;
– проаналізувати особливості декору кам’яних надмогильних хрестів, простежити його еволюцію.
Об’єкт дослідження – процес розвитку народних кам’яних надмогильних хрестів Карпатського регіону середини ХVІІІ – першої половини ХХ ст.
Предмет дослідження – історія, типологія та художні особливості народних кам’яних надмогильних хрестів Українських Карпат.
Методи дослідження. Відповідно до поставлених завдань дисертантом використовувалися такі методи: аналізу – для всебічного вивчення кам’яної меморіалопластики та її генези, детального дослідження специфіки архітектури хреста, постаменту та їх декоративного оздоблення; порівняльно-історичний – при визначенні основних етапів становлення та розвитку надмогильного пам’ятникарства Українських Карпат; синтезу – при створенні цілісної картини історії та художніх особливостей надмогильних хрестів Карпат; типології – задля проведення класифікації форм архітектури та елементів оздоблення кам’яних хрестів; системності – у розкритті кам’яного пам’ятникарства Українських Карпат як елемента національної народної творчості, висвітленні матеріального відображення світоглядних уявлень та вірувань, філософсько-етичних і естетичних поглядів жителів Карпат.
Територіально дослідження охоплює етнографічний регіон Карпат, що знаходиться в межах сучасної України. Це – гірська частина Івано-Франківської, Львівської, Чернівецької та Закарпатської областей.
Наукова новизна одержаних результатів дослідження полягає у тому, що дисертантом вперше: 
– комплексно розглянуто хрест як важливий елемент художньої культури Карпат;
– установлено діалектичний зв’язок між культурними традиціями і кам’яним хресторобним ремеслом Українських Карпат, що уособлює світоглядні уявлення народу цього регіону;
– проаналізовано  розвиток народних кам’яних надмогильних хрестів Карпат і показано передумови становлення та еволюцію українського кам’яного хрестовиробництва;
– здійснено аналіз архітектоніки й художнього оздоблення кам’яних надмогильних пам’яток Українських Карпат і на цій основі розроблено їхню класифікацію;
– простежено динаміку взаємовпливів різних мистецьких традицій регіону та виявлено їх роль у процесі вдосконалення практики виготовлення народних кам’яних надмогильних хрестів;
– до наукового обігу введено велику кількість пам’яток народної кам’яної архітектури та  установлено відомості  про окремих майстрів-хресторобів.
Практичне значення дослідження полягає в тому, що основні положення дисертації можуть бути використані при написанні узагальнюючих праць з історії українського народного та сакрального мистецтва, включені до навчальних курсів з української культури, історії українського мистецтва, народознавства. Зібраний і проаналізований польовий матеріал може використовуватись у практичній діяльності музеїв та державних служб охорони й збереження нерухомих пам’яток культури.
Апробація результатів дослідження. Основні положення і висновки дисертаційного дослідження оприлюднені у доповідях та повідомленнях на конференціях, зокрема: Всеукраїнській науково-практичній конференції “Ідея української церкви в Україні” (Тернопіль, 1997 р.); науково-практичній конференції “Колекції Державного музею українського народного декоративного мистецтва – 100 років” (Київ, 1999 р.); ХІІІ щорічній Міжнародній науково-практичній конференції “Соціально-економічні, політичні та етнонаціональні чинники буття народу в системі українознавства” (Київ, 2004 р.); у виступах на засіданнях методологічного семінару кафедри мистецтвознавства та експертної діяльності Державної академії керівних кадрів культури і мистецтв Міністерства культури і туризму України.
Публікації. Основні положення дисертаційного дослідження викладені у восьми наукових публікаціях, п’ять із них – у виданнях, що затверджені рішенням ВАК України як фахові за напрямом “Мистецтвознавство”.
Структура дисертації. Робота складається зі вступу, чотирьох розділів, десяти підрозділів, висновків, списку використаних джерел та літератури (217 найменувань), приміток, 12 додатків, що містять 125 фотоілюстрацій, 17 таблиць, 9 графічних рисунків. Загальний обсяг роботи з додатками становить 360 сторінок, у тому числі основний текст викладено на 182 сторінках. Загальний обсяг додатків – 160 сторінок.



ВИСНОВКИ

1. Аналіз формування меморіалознавства переконливо засвідчує, що українські народні кам’яні надмогильні хрести як невід’ємна сутність національної культури привертають увагу вітчизняних і зарубіжних дослідників: краєзнавців, етнографів, істориків, мистецтвознавців. В історіографії досліджень надмогильних хрестів виділено чотири періоди, починаючи з середини ХІХ ст. і до наших днів. Окреслено основні принципи, за якими здійснювалися наукові розробки про хресторобну культуру.
Встановлено, що праці першого періоду, поява яких спричинена інтересом до козацького минулого, мали історичний характер. У наступний період розвитку меморіалознавства, що означений початком ХХ ст., історичний підхід поєднується з мистецтвознавчим. Пам’ятник зацікавлює дослідників більше з культурно-естетичного, мистецького боку; форма хрестів і зображення на них піддаються науковому аналізу. Третій період історіографії меморіапластики припадає на радянський добу в історії України, коли у мистецтвознавстві вивчення такого роду пам’яток обминалося або розглядалося завуальовано у контексті інших видів творчості. Відродження меморіалознавства у четвертий період після довгого занепаду відбулося із здобуттям Україною незалежності. На тлі всебічних наукових зацікавлень духовністю, релігією, призабутими глибинними традиціями народу меморіалознавство стає одним з провідних напрямів культурологічних досліджень.
2. Доведено, що хрест, виступаючи сакральним символом із давньою історією, утвердився в культурах народів світу, у тому числі й духовних надбаннях українців. У мистецтві набули розвитку мультиваріантні форми цього знаку, а завдяки художньо-естетичному потенціалу майстрів він знайшов втілення у багатьох галузях народної творчості. 
Глибока шана до хреста як знаку страждань Сина Божого та символу спасіння людства спричинилася до розвитку української хресторобної культури, що досягнула високого рівня завдяки національним традиціям та засвоєнню елементів західного мистецтва. Хрещення Київської Русі мало непересічне значення для піднесення культурного рівня на теренах України і спричинилося до поширення на її землях хрестовиробництва. Піднесення хресторобного мистецтва відбувається з XV-XVI ст., коли виникли нові форми і типи хрестів, удосконалилася техніка їх виготовлення. З цього часу і до початку ХХ ст. збереглися хрести різного призначення з металу, дерева, каменю, виготовлені міськими ремісниками, монастирськими майстернями, народними умільцями. 
3. Вагому частку хресторобної культури України становлять кам’яні надмогильні хрести. Активізація розвитку хресторобного ремесла відбулася в козацьку добу, коли високорозвинена кам’яна надмогильна скульптура запорожців спонукала до практики виготовлення меморіальних хрестів цивільного населення, і з певними локальними художніми особливостями розповсюдилася у різних регіонах. Зокрема, на західноукраїнських землях, починаючи з ХУІІІ ст., формується традиція кам’яної хресторобної культури, характерними особливостями якої стали лаконічність форм, рельєфна виразність декору та використання рослинних, геометричних форм і фігурного різьблення надмогильників. Формування численних осередків виготовлення кам’яних хрестів у дослідженому регіоні припадає на ХІХ – першу половину ХХ ст.
4. Встановлено, що народні кам’яні надмогильні хрести Карпат розвивалися на полі міцно сформованої в регіоні культури хреста. У світогляді гірських мешканців та народній творчості символ Христової Віри переплівся з елементами язичництва. Регіональні етнокультурні особливості вплинули на мистецьке вирішення та художні видозміни зразків хресторобного мистецтва, зокрема ландшафтних хрестів, які встановлювали на цвинтарях, біля доріг, подвір’ях церков тощо. Матеріалом для виготовлення таких знаків слугували дерево, залізо і камінь, хоча найпоширенішим з них було дерево. Незважаючи на те, що свого часу хрести побутували по всій території Карпат, до наших днів збереглася незначна їх кількість. Аналіз емпіричного матеріалу свідчить про те, що при виготовленні ландшафтних хрестів широко використовувався камінь. Крім надмогильних, з нього виконували знаки іншого призначення: пам’ятні, “на славу Божу” та ін., які уособлюють історію та особливості духовної культури горян. Простежено, що в контексті спільності традицій народної культури на всій території Карпат, у різних їх частинах розвинуті характерні форми хрестів.
Виняткове значення у формуванні кам’яної меморіапластики Карпат мають соціально-економічні перетворення та духовно-матеріальні надбання культури горян. Важливе місце у цьому процесі належить передусім наявності у досліджуваному регіоні покладів каменю, придатного для художнього різьблення, його промислова розробка, розвиток каменярства. У дисертації проаналізовано специфіку видобутку та обробки; визначено основні етапи розвитку технологї виготовлення кам’яного хреста шляхом ускладнення форми, конструкції та техніки різьблення. У процесі польових досліджень встановлено імена майстрів-хресторобів Карпат першої половини ХХ ст. (І. Фіцич, С. Капітанчук, В. Федюшко), їх значення у культуротворчих процесах досліджуваного періоду.
5. Виявлено, що архітектура народних кам’яних пам’ятників розвивалася від надгробка у вигляді хреста до надмогильника – хреста з високим постаментом. Такі кам’яні знаки запроваджені в регіоні під впливом козацької меморіальної різьби в середині XVІІІ ст. поступово утверджувалися в культурі регіону і набували особливого використання наприкінці ХІХ – у першій половині ХХ ст. Висвітлення регіональних особливостей архітектури кам’яних надмогильних хрестів Карпат підтверджує багатогранність їх форм та різноманітні трансформації.
Польові спостереження в досліджуваному регіоні показали, що художні перетворення хреста відбувалися, як правило, на основі найуживанішої у Карпатах чотирикінцевої форми. Вибір такого типу хреста зумовлений насамперед конфесійними нормами. На художній обробці форм хрестів позначалися особливості регіону, що перебуває у полі мистецьких впливів як Східної, так і Західної культури. Це зумовило виважений підхід до художньої трансформації форми, що при тім не порушував конструкцію знаку. Художні зміни різьбяр вносив легко, тактовно, виявляючи при таких трансформаціях суб’єктивне ставлення до цього знаку – естетичне і рівно ж – символічне.
У процесі дослідження трансформації форм хреста встановлено їх зв’язок з давньоукраїнською хресторобною традицією, козацькою меморіапластикою, елементами язичництва та міською культурою. На Гуцульщині простежується спорідненість з кам’яним різьбленням Покуття. Відчутний зв’язок з керамікою та іншими видами хресторобної культури регіону спричинився до використання оригінальних розширень у нижній частині знаків, наголошення на середхресті. 
Встановлено, що під потужним впливом міської культури знаходилося виконання постаментів народних надгробків Карпат. Цей функціональний і символічний компонент надгробка розвинувся від малих форм, що були поширені на початку ХІХ ст., до масивних ускладнених композицій, що на зразок міської меморіальної скульптури, представленої на цвинтарях Стрия, Коломиї, інших міст регіону, почали утверджуватися з другої половини ХІХ ст. 
У результаті дослідженого матеріалу спостережено, що у східній частині Карпат розвинуті форми постаменту подібні до паралелепіпеда, виконані здебільшого окремо від хреста. Така традиція зумовлена історико-політичним, культурним розвитком цієї частини регіону. Спорідненість з козацькою надмогильною різьбою, що простежується на початковому етапі, переходить тут наприкінці ХІХ – початку ХХ ст. у зв’язок з міською галицькою надмогильною пластикою та польською пам’ятниковою культурою. Серед визначених типів постаментів простежено різний ступінь впливу міського пам’ятникарства. Так, найбільше надгробків, основи яких наближені до професійних зразків, зосереджено на Бойківщині, а для гуцульських форм постаментів характерна деяка автономність, унезалежненість від зовнішньокультурних чинників. 
Геополітичні особливості карпатського регіону зумовили розвиток на території Закарпаття постаментів оригінальної конструкції. На процес формотворення постаментів вплинуло, зокрема, полікультурне середовище краю. Так, використання плити слід пов’язувати з традиціями угорської народної меморіальної скульптури, під впливом якої вона як основа для творення форм увійшла у міське угорське ремесло та народну творчість українців Закарпаття. 
6. Установлено, що народні кам’яні надмогильні хрести Українських Карпат мають сформовану систему художнього оздоблення, найпоширенішими компонентами яких є геометричні, рослинні елементи та меморіальні написи. Аналіз декору кам’яних надмогильних хрестів дозволяє зробити висновок, що у надмогильниках Карпат використовують різноманітне рослинне та геометричне оздоблення. Їх особливості визначені перш за все колом специфічних зображень, структурою композиції тощо. Доведено вплив культури надгробків Покуття на композиційне вирішення надмогильних хрестів досліджуваного регіону. Водночас встановлено, що використання рослинного і геометричного декору не є однаковим у межах Карпатського регіону. Найпомітнішими є різьблення геометричних форм на хрестах закарпатського типу, особливо на Гуцульщині, яка, перебуваючи у полі найменшого зовнішньокультурного впливу, найкраще зберегла традиційні форми народного мистецтва, має відчутний зв’язок з дохристиянською культурою
На основі зафіксованих зразків декоративних елементів на надмогильних пам’ятниках регіону виділено космогонічні, християнські та національні символи. Елементи оздоблення пам’яток відображають особливості народної культури, вірування та світоглядні уявлення горян. Зазначено, що активне використання у надмогильних пам’ятниках розвинутих у сакральному мистецтві символів супроводжувалося язичницькими традиціями, що в досліджуваний період відігравали важливу роль у культурі українців Карпат.
Визначено, що іконографія геометричного декору виявлених хрестів ХІХ ст., формувалася під значним впливом загальноукраїнської хресторобної культури Козацької доби. У процесі еволюції оздоблення надмогильників кінець ХІХ ст.– першу половину визначено як період нововведень в іконографії та пластичному вирішенні системи геометричниго декору, виразного окреслення відмінностей між його художнім вирішенням у східній частині Карпат та на Закарпатті. 
Вивчення конкретних пам’яток під час експедиційної практики дає підстави стверджувати, що поруч з геометричними елементами важливе місце в оздобленні надгробків кінця ХІХ – першої половини ХХ ст. належить рослинним формам. Такий декор найбільше розвинувся у східній частині Карпат. Найбільшої пластичної виразності такі форми досягли на Гуцульщині. Встановлено їх взаємозв’язок з міфологією,конфесійною приналежністю майстра. Зображення рослини на надгробку втілює не тільки естетичний потенціал, але й спрямоване на пробудження оптимістичних почуттів, віри у продовження життя після смерті.
Відповідно до утвердженої на західноукраїнських землях традиції кам’яні надмогильні хрести середини ХІХ – першої половини ХХ ст. східної частини Карпат оздоблюються фігурним різьбленням Розп’яття та святих. Найуживанішим зображенням у надгробках регіону є різьблення Розп’яття Сина Божого на середхресті. При вирішенні фігури Ісуса Христа майстри не тільки наслідували іконографічні канони, але й виявляли творчий підхід до художньої інтерпретації образу. Аналіз стилістичних ознак фігурного різьблення в різних частинах Українських Карпат стверджує різний рівень уявлень про реалізм у трактуванні фігури Ісуса. За стилістичними ознаками виділено дві школи – бойківську та гуцульську. 
Для Гуцульщини притаманна спрощеність і деформація образу. Його виконання тут позначене особливою інваріантністю, яскравою народною стилістикою. У трактуванні постаті Ісуса на бойківських надгробках простежується більше тяжіння до реалізму. Особлива прив’язаність багатьох із них до міського ремесла, прагнення до реалізму привело до наслідування складних ракурсів. Водночас у віддалених гірських селах зустрічаються роботи, виконані у народному стилі, позначені творчою безпосередністю майстра.
Найдавніші зображення у регіоні виконуали на вглибленому тлі. Така оригінальна практика характерна для Гуцульщини. Згодом поширюються випуклі зображення, властиві для бойківської та гуцульської меморіапластики. 
Тенденції, характерні для Розп’ять, простежуються у різьбленні інших фігур. Їх виконували на постаментах. Це передусім найшанованіші в пантеоні святих – Богородиця та Микола. Виробилися їх іконографія, схеми розташування, стилістика. На Гуцульщині вони розміщувалися з фасаду та у повний зріст, а на Бойківщині постамент міг різьбитися фігурами з усіх боків.
Важливе місце у надмогильних хрестах досліджуваного регіону належало меморіальним написам. Вони викликають інтерес насамперед з точки зору “меморіальної лексики” та звичаїв, що пов’язані з нею. Попри їх різноманітність простежуються окремі закономірності вислову, зв’язок із культурою регіону. Маючи інформаційне призначення, написи творчо впліталися у систему оздоблення надгробка. Традиція провідного значення напису у виконанні надгробків, що розвинулася в меморіапластиці України ХVІІ – ХІХ ст., суттєєво позначилася на декорі пам’яток Карпат середини ХVІІІ – ХІХ ст. У характерних для того часу пам’ятниках, де хрест виконувався без основи або на невеличкому постаменті, напис заповнював нижню частину вертикального рамена або різьбився на середхресті чи заповнював усе тло вирізного знаку. З поширенням наприкінці ХІХ ст. з високих постаментів меморіальний напис з форми хреста переноситься на його основу, поступово втрачаючи свою роль у декорі. 
Вивчення народних кам’яних надмогильних хрестів українських Карпат середини ХУШ – першої половини ХХ століття підтверджує, що ця глибока культурологічна проблема не вичерпується межами одного дослідження і вимагає подальших наукових розробок.
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