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ВСТУП
Актуальність теми. Реформування аграрного сектору економіки та створення організаційно-правових формувань на засадах приватної власності значно вплинули на створення та розвиток особистих селянських господарств в Україні. Так, в процесі впровадження ринкових відносин у сфері аграрної праці спостерігається значне вивільнення працівників із суспільного сектору, які поповнюють лави безробітних. Це спричинило значне загострення кон’юнктури ринку праці на селі і в цілому в країні. Багатомісячні невиплати заробітної плати працівникам сільськогосподарських підприємств, падіння доходів селян навчили їх самостійно адаптуватися до даної ситуації, виживати за рахунок власної праці на земельних ділянках та реалізації продукції на ринку. Тому на селі спостерігається значна активізація трудової зайнятості селян в особистих господарствах. 

За роки ринкової трансформації за загального зниження валового виробництва сільськогосподарської продукції в Україні особисті господарства населення не тільки зберегли свій потенціал й обсяги виробництва, але відносно деяких видів продукції їх різко наростили. На сьогодні особисті господарства населення виробляють понад 70% продукції тваринництва, 98% картоплі і майже 90% овочів і ягід. В сучасних умовах, при обмеженому ресурсному потенціалі, вони в значній мірі забезпечують продовольчу безпеку країни, зайнятість сільського населення, знижуючи соціальну напруженість в суспільстві.

Однією з найбільш значущих для сталого  соціально-економічного розвитку України є проблема збереження і  зміцнення трудового потенціалу. Перехід до нової моделі суспільного розвитку в системі світових відносин обумовлює важливість та своєчасність досліджень зазначеної проблеми, а потреба у створенні повноцінних умов для розвитку трудового потенціалу посилює значущість її розв’язання. Це пов'язано також із значним скороченням сільського населення, зменшенням його щільності, загальним погіршенням демографічної ситуації, значними диспропорціями на ринку праці на селі. Кількість безробітних селян, особливо серед жінок та молоді, набула загрозливих масштабів. Вказані чинники спричиняють соціальну напруженість, бідність серед широких верств населення.

Дослідження проблеми ефективного використання трудового потенціалу займає одне з провідних місць у наукових працях  вітчизняних  вчених               О.Ю.  Амосова, А.Є. Ачкасова, Д.П. Богині, О.А. Бугуцького,                              М.Х. Вдовиченко, О.А.  Грішнової, В.С. Дієсперова, М.І. Долішного,                    О.В. Загвойської, О.І. Здоровцова, Г.І. Купалової, Е.М. Лібанової,                        Л.О. Мармуль, І.Н. Топіхи, А.А. Нікіфорової, І.Л. Петрової, В.М. Петюх,            К.І. Якуби та ін. Особливості функціонування особистих селянських господарств досліджували: М.В. Додонова, В.К. Збарський, М.В. Дубініна, П.М. Макаренко, Л.Ю. Мельник, В.Я. Месель-Веселяк, О.М. Онищенко,               Л.В. Транченко, Г.І. Шмельов та ін. У їх працях основна увага приділена оцінці та прогнозуванню виробничої спеціалізації особистих господарств. Проте, проблема формування дієвого механізму впливу на формування  зайнятості на селі особистих селянських господарств залишається недостатньо дослідженою. 

Поглибленого вивчення потребують всі джерела та засоби збільшення зайнятості сільського населення, у т. ч. особисті господарства. Саме вони є найменш дослідженими як об'єкти прикладання праці на засадах самоорганізації. Необхідним є аналіз чинників формування та використання трудового потенціалу особистих господарств, механізм управління ним на засадах кооперування, агропромислової інтеграції та державної підтримки.  

Актуальність, важливість, практичне значення, специфічність та недостатня наукова розробка вищезазначених проблем обумовили вибір теми дисертаційної роботи, визначили її теоретичну спрямованість, структурну побудову і характер дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота є результатом наукових досліджень, виконаних автором згідно плану науково-дослідних робіт у межах тематики Європейського університету «Теоретичні основи і методи організації маркетингової діяльності з використанням потенціалу соціально-економічних систем» (номер державної реєстрації – 0101U007349), «Організація та управління стратегічним розвитком агропромислових підприємств» (номер державної реєстрації 0107U002007). У їх межах автором обґрунтовано механізми збільшення зайнятості сільського населення в особистих господарствах на засадах кооперації та агропромислової інтеграції, впровадження інноваційних технологій у виробництво з метою підвищення продуктивності праці та збільшення доходів домогосподарств.  

Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційної роботи полягає в науковому обґрунтуванні, розробці теоретико-методичних основ та практичних рекомендацій щодо підвищення ефективності функціонування особистих селянських господарств з метою удосконалення використання трудового потенціалу сільських жителів.

Для досягнення поставленої мети в роботі вирішувались наступні наукові завдання:

- узагальнити теоретичні основи функціонування особистих селянських господарств;

- виявити закономірності та особливості використання трудового потенціалу в особистих селянських господарствах;

- систематизувати методичні підходи до оцінки трудового потенціалу в особистих селянських господарствах;

- здійснити статистико-економічний аналіз сучасного стану особистих селянських господарств;

- здійснити діагностику сучасного стану використання трудового потенціалу в сільськогосподарських підприємствах;

- проаналізувати ефективність використання трудового потенціалу в особистих селянських господарствах;

- розробити концептуальну модель оптимізації використання трудових ресурсів в особистих селянських господарствах;

- обґрунтувати напрями удосконалення структури виробництва в особистих селянських господарствах;

- розробити напрями трансформації особистих селянських господарств як базису суспільного-економічного розвитку сільських територій

Об’єктом дослідження є процеси функціонування особистих селянських господарств з метою ефективного використання трудового потенціалу.

Предметом дисертаційного дослідження є теоретичні, методичні і практичні засади підвищення ефективності використання трудового потенціалу  в особистих селянських господарствах. 

Методи дослідження. Теоретичною та методологічною основою дослідження є діалектичний метод пізнання, фундаментальні положення економічної науки, системний підхід до вивчення економічних процесів, відповідні наукові праці вітчизняних економістів-аграрників, зарубіжних фахівців, практиків, законодавчі та нормативні акти щодо розвитку особистих господарств та використання трудового потенціалу населення.

У процесі дослідження використовувалися такі методи: діалектичний та абстрактно-логічний (теоретичні узагальнення і формулювання висновків); монографічний та системно-структурного аналізу (при виявленні та аналізі тенденцій розвитку особистих селянських господарств, оцінці зайнятості в сільській місцевості); розрахунково-конструктивний та економіко-математичного моделювання (обґрунтування концептуальної моделі оптимізації використання трудових ресурсів в особистих селянських господарствах); хронометражні спостереження (визначення витрат часу в особистих селянських господарствах на виробничі операції, ); опитування (з метою виявлення проблем та перспектив організації праці у селянських господарствах); маркетингові (при здійсненні моніторингу ринку праці на селі та місця на ньому особистих господарств населення) та інші.

Джерелами інформації були: матеріали Держслужби України та Полтавського обласного управління статистики щодо розвитку особистих селянських господарств та стану зайнятості в сільському господарстві, розробки науково-дослідних установ, а також результати власних спостережень.

Наукова новизна отриманих результатів полягає у наступному:

вперше: 

- розроблена соціально-економічна концепція визначення трудового потенціалу особистих селянських господарств, що заснована на поєднанні особистих якостей членів селянських господарств та умов їхньої реалізації з метою досягнення оптимальних виробничо-господарських результатів функціонування досліджуваних виробничих форм і реалізується на основі алгоритму оцінки трудового потенціалу особистих селянських господарств; 

удосконалено: 

- визначення терміну «особисті селянські господарства» як унікальної форми господарювання сільських жителів, які притаманна широка варіація типів, - від споживчих до товарних, висока мобільність асортименту виробленої продукції, використання праці тих груп населення, які до трудових ресурсів у суспільному виробництві не відносяться, тісний зв'язок з домашнім господарством; 

- концептуальну модель взаємодії суб’єктів політики розвитку особистих селянських господарств в напрямі використання трудового потенціалу через створення системи дорадництва, що сприятиме формуванню позитивних зовнішніх ефектів особливого характеру, пов'язаних зі специфікою поширення інформації;

- напрями здійснення подальших комплексних структурних перетворень в аграрній сфері та заходів щодо підготовки особистих селянських господарств в умовах повноцінного функціонування ринку землі через ідентифікацію державних та муніципальних земель, організацію та планування сільських територій, окремих земельних ділянок;

дістали подальшого розвитку:

- методичні основи статистико-економічного аналізу розвитку та економічної ефективності діяльності, шляхом розуміння особистих селянських господарств як стабілізуючої форми господарювання, що сучасних умовах стримує спад виробництва сільськогосподарської продукції у своїх категоріях господарств і за умов безробіття стримує різкий спад рівня життя селян;

- стратегічні цілі розвитку особистих селянських господарств з метою ефективного використання трудового потенціалу через поетапне підвищення рівня життя і соціального статусу, задоволення особливостей поведінки, самореалізація в соціальному просторі.

Практичне значення одержаних результатів. Основні висновки і пропозиції викладені в роботі можуть бути використані в діяльності органів центральної та місцевої виконавчої влади з метою підвищення ефективності діяльності особистих селянських господарств та використання в них трудового потенціалу. Результати дисертаційного дослідження було використано СТОВ «Вітчизна» Карлівського району Полтавської області з метою оцінки само зайнятості трудових ресурсів в особистому господарстві та побудови стратегії діяльності товариства зі зменшенням залучення найманих працівників (довідка № 125/01-09 від 20.05.2010 р.). Результати дисертаційного дослідження було використано ТОВ ім. А.Л. Фисуна Карлівського району Полтавської області з метою визначення затрат часу в сукупній трудовій діяльності сільського населення основних соціально-демографічних груп, а також технологічної і галузевої структури зайнятості сім'ї за виробничими типами особистих господарств населення (довідка          № 126/70-1 від 14.10.2010 р.).

Результати дисертаційного дослідження було використано                     СВК «Перше травня» Хорольського району Полтавської області з метою оцінки розвитку особистих селянських господарств, самозайнятості трудових ресурсів в особистому господарстві для підвищення забезпеченості рівня життя населення (довідка № 03-17/3114 від 03.02.2011 р.). результати дисертаційного дослідження було використано ПП «Агроекологія» Шишацького району полтавської області для розробки методичних підходів щодо визначення оптимальної структури виробництва в особистих господарствах населення в залежності від площі землекористування, що дає можливість виконувати властиву їм функцію самозабезпечення і самозбереження селянських сімей (довідка № 289/02-37 від 05.05.2011р.).

Результати дисертаційного дослідження було використано Карлівською районною державною адміністрацією Полтавської області з метою оцінки ефективності діяльності особистих господарств, що виконують властиву їм функцію самозабезпечення і самозбереження селянських сімей і водночас є складовою частиною всього сільськогосподарського виробництва (довідка № 01-17/1154 від 06.07.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаною науковою працею, в якій викладено власну точку зору щодо обґрунтування перспектив розвитку особистих селянських господарств та запропоновано напрями підвищення їх ефективності з метою ефективного використання трудового потенціалу. Отримані наукові результати і висновки в дисертації є особистими розробками автора.

Апробація одержаних результатів дослідження. Основні положення дисертаційної роботи та результати проведених досліджень доповідалися і обговорювалися на Всеукраїнській науково-практичній конференції «Держава, регіон, підприємство: теорія та практика економіко-правового регулювання» (м. Херсон, 26-27 листопада 2009 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Формування та розвиток інтеграційних процесів в АПК» (м. Полтава, 20-21 жовтня 2011 р.); Międzynarodowej naukowi-praktycznej konferencji «Strategiczne pytania światowej nauki – 2012» (Przemysl, 07-15 lutego 2012 r.); щорічних науково-практичних конференціях професорсько-викладацького складу Миколаївської філії Європейського університету (м. Миколаїв, 2009-2012 рр.).

Публікації. За результатами дисертаційного дослідження опубліковано 7 наукових праць загальним обсягом 3,6 д.а., в т.ч. 2,1 – у наукових фахових виданнях.

Структура та обсяг дисертаційної роботи. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Основний зміст викладений на 191 сторінці комп’ютерного тексту. Робота включає 42 таблиці, 11 рисунків, 12 додатків. Список використаних джерел налічує 174 найменування.

ВИСНОВКИ

Проведені дослідження напрямів трансформації розвитку особистих селянських господарств в напрямі використання трудового потенціалу дають змогу зробити висновки, що мають теоретичне і практичне значення.

1. Особисті селянські господарства – це унікальна форма господарювання сільських жителів. Їм належать ряд характеристик, властиві тільки таким господарствам (широка варіація типів від споживчих до товарних, висока мобільність асортименту виробленої продукції, використання праці тих груп населення, які до трудових ресурсів у суспільному виробництві не відносяться, тісний зв'язок з домашнім господарством). Теоретичне обґрунтування  трансформації особистих селянських господарств у напрямі збільшення зайнятості на селі доцільно здійснити через розробку алгоритму визначення трудового потенціалу особистих селянських господарств; обґрунтування змісту його складових; удосконалення системи показників трудового потенціалу, що пов’язано з їх формалізаціє.

2. Основним методичним принципом визначення та оцінки трудового потенціалу особистих селянських господарств повинна стати концепція, що заснована на поєднанні особистих якостей членів селянських господарств та умов їхньої реалізації з метою досягнення оптимальних виробничо-господарських результатів функціонування досліджуваних виробничих  форм. При цьому важливим є порівняння продуктивності зайнятості в особистих господарствах та сільськогосподарських підприємствах обґрунтування напрямів кооперації та інтеграції особистих господарств з метою збільшення зайнятості та підвищення соціального статусу зайнятих. Важливе значення має вивчення державної підтримки ринку праці на селі.

3. На 1 січня 2010 р. в сільських населених пунктах, що знаходяться в їхньому підпорядкуванні, зареєстровано 4,4 млн. домогосподарств. Площа сільськогосподарських угідь в користуванні особистих селянських господарств за період 1990-2010 рр. зросла в 1,8 разів. Лише за період 2007-2010 рр. кількість осіб, що ведуть приватні господарства (без створення юридичної особи) в Полтавській області зросла на 202,3%, а площа земель у їх власності відповідно на 106,5%. Основна частка особистих селянських господарств (50,6%) мала в користуванні земельні наділи до 0,5 га, або 11,9% сільськогосподарських угідь. 22,1% особистих господарств мали наділи більше 1,01 га та використовували в обробітку 72,1% земельної площі, наданої в користування даною формою господарювання.

4. За період 1991-2011 років відбулися структурні зміни у виробництві особистих селянських господарств. Зросла питома вага зернових і соняшника, і, відповідно, зменшилася питома вага картоплі та овоче-баштанних культур. У структурі посівних площ зернові і зернобобові займали 43,7%, картопля та овоче-баштанні – 17,9%, кормові – 16,6%, соняшник – 11,2%, цукровий буряк – 0,4%, не засіяна площа – 10,2%. За період 1991-2011 років поголів’я великої рогатої худоби зросло на 48,3%, у т.ч. корів на 81,5%, овець і кіз на 25,2%, а коней у 6,4 разів. 

5. Особисті селянські господарства забезпечують значний рівень зайнятості сільського населення, особливо неактивної частини трудових ресурсів, - осіб пенсійного віку, жінок та молоді до 18 років. Самозайнятість населення дозволяє отримувати грошові доходи та здійснювати процеси відтворення. Проте праця в особистих господарствах є не престижною через низький соціальний статус, нестабільні доходи, ризики аграрного виробництва, віддаленість від урбаністичних центрів та гірші умови життєдіяльності. Порівняно з сільськогосподарськими підприємствами, вона має нижчу продуктивність через недостатнє впровадження інновацій.

6.  З метою удосконалення зайнятості на селі розроблено концептуальну модель взаємодії суб’єктів політики розвитку особистих селянських господарств в напрямі використання трудового потенціалу. ЇЇ реалізація передбачає формування та здійснення моніторингу ринку праці на селі.  Це сприятиме поширенню інформації про нього, оскільки попит на послуги такої інформаційної системи буде зростати зі збільшенням масштабів охоплення нею  ринку праці сільських територій. Вагомим її складником є державна підтримка розвитку особистих господарств у напрямі виділення дотацій на соціально важливі але збиткові види діяльності а також на підтримку процесів агропромислової кооперації та інтеграції. 

7. В умовах встановлення повноцінного ринку землі особливого значення для розвитку особистих господарств набуватиме ідентифікація земельних ділянок, організація та планування сільських територій. Уточнення земельного кадастру та бонітету ґрунтів. При цьому державна та муніципальна підтримка особистих господарств та самозайнятості в них сільського населення повинна враховувати рентні особливості, рівень землезабезпеченості, спеціалізацію виробництва, загальний рівень зайнятості населення за регіонами. 

8. Важливе значення у трансформації особистих селянських господарств з метою удосконалення зайнятості сільського населення та підвищення її рівня має соціально-економічна мотивація їх розвитку. Мова йде про постійну оцінку сільськими громадами та органами місцевого самоврядування рівня організації та облаштування особистих господарств, участі їх членів у вирішенні соціально-економічних та екологічних проблем сільських територій.

9. Враховуючи великий рівень самозайнятості сільського населення в особистих господарствах та збереження такого становища у найближчій перспективі, доцільною є розробка та впровадження програм їх розвитку у регіонах із залученням адміністративних та економічних важелів, послуг дорадчих структур, обґрунтування створення мережі професійно-технічної освіти на селі, інфраструктурного облаштування сільських територій та загального покращення умов і якості життя сільських жителів.
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