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ВСТУП

Актуальність теми. Історичний розвиток і досвід багатьох розвинених країн свідчать про доцільність поєднання та взаємодії різних форм власності. Створення та розвиток нових форм господарювання, зокрема інтегрованих бізнес-структур, стає однією з основних умов інтеграції України до Євросоюзу. У ході ринкової трансформації економіки України поки що не вдалося створити організаційно-правові механізми реалізації переваг великих інтегрованих структур різної організаційно-правової основи об’єднання, ще не сформувався ефективний приватний власник, зацікавлений у їх фінансовому оздоровленні, залученні додаткового капіталу, поліпшенні системи управління. Наявне макросередовище та нормативно-правова база не створюють сприятливих умов для нагромадження капіталу, акумулювання коштів для їх інвестування у реальний сектор, що не дає змоги більшості вітчизняних бізнес-структур ефективно господарювати.

Управління організаційно-правовими формами власності вимагає глибокого теоретичного осмислення, актуальність якого буде зростати в міру подальшого просування України в Європейський простір шляхом оновлення економічної структури та методів господарювання. Усе це визначає актуальність та необхідність дослідження цієї теми.

Проблеми трансформації суб’єктів господарювання, формування та ефективного використання різних форм власності для економічної науки не є новими. Їх досліджено в ряді робіт зарубіжних та вітчизняних авторів, серед яких: О. Ареф’єва, В. Базилевич, І. Богиня, О. Бойко, А. Гальчинський, В. Геєць, Л. Воротіна, А. Грищенко, М. Єрмошенко, В. Лановий, І. Лукінова, В. Мандибура, Н. Прокопенко, О. Рудченко, М. Чумаченко, А. Чухно, В. Щербак, Т. Веблен, Дж. Гелбрейт, Р. Коуз, Р. Коммонс та інші.
Праці цих вчених покладено в методологічну основу виконання дисертаційного дослідження, а використані в даній роботі методи дозволяють з’ясувати та обґрунтувати невирішені аспекти цієї складної та багатогранної проблеми, але багато положень носять суперечливий та дискусійний характер.

Так, насамперед, потребує науково-методичного обґрунтування сутність і структура організаційно-економічного механізму управління формами власності підприємств, оцінка його ефективності на підприємствах машинобудування; систематизація принципів, методів і чинників, які впливають на формування інтеграційних об'єднань підприємств. Невирішеність перерахованих вище питань, недосконалість їх висвітлення у наукових публікаціях стали визначальними при виборі та обґрунтуванні теми, мети дисертації, її завдань і структури.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано відповідно до плану науково-дослідних робіт Національного авіаційного університету, зокрема в межах теми «Методика комплексного прогнозу фінансово-господарської діяльності ДПМА «Бориспіль» до 2020 року» (номер державної реєстрації 0108U009381), де особисто автору належить розділ «Організаційно-економічний механізм забезпечення ефективності функціонування підприємств в сучасних умовах господарювання», в якому розроблено пропозиції щодо формування організаційно-економічного механізму управління формами власності підприємств та запропоновано імітаційну модель управління за типом альянсової структури.
Мета та завдання дослідження. Метою дослідження є розробка теоретичних підходів та методичних рекомендацій щодо удосконалення організаційно-економічного механізму управління формами власності машинобудівних підприємств.

Для досягнення визначеної мети в дисертаційній роботі було поставлено і вирішено такі завдання:

· визначити роль управління формами власності машинобудівних підприємств;

· обґрунтувати особливості та структурні елементи управління організаційно-правовими формами власності досліджуваних підприємств;

· запропонувати визначення поняття «організаційно-економічний механізм управління формами власності машинобудівних підприємств»;

· здійснити аналіз існуючих організаційно-правових структур управління формами власності досліджуваних підприємств;

· провести моніторинг та оцінити ефективність управління організаційно-правовими формами підприємств машинобудівної галузі України, на основі визначення рівня їхньої інвестиційної привабливості;

· розробити імітаційну модель управління формами власності досліджуваних підприємств;

· удосконалити систему управління стійким розвитком альянсової структури об’єднаних машинобудівних підприємств;

· визначити і обґрунтувати основні шляхи удосконалення організаційно-економічного механізму управління формами власності досліджуваних підприємств.

Об'єктом дослідження є процес управління формами власності машинобудівних підприємств.

Предметом дослідження є теоретичні й методичні підходи до управління формами власності машинобудівних підприємств.

Методи дослідження. У дисертаційній роботі використано загальнонаукові й спеціальні методи дослідження економічних явищ та процесів: системний аналіз – для визначення сутності поняття та ролі організаційно-економічного механізму управління формами власності; абстрактно-логічний – для здійснення теоретичних узагальнень та формування висновків, багатовимірний факторний аналіз – для визначення чинників, що впливають на управління формами власності машинобудівних підприємств; індукції та дедукції – для здійснення порівняльного аналізу вітчизняного і зарубіжного досвіду створення і функціонування інтегрованих бізнес-структур; структурний аналіз – для дослідження динаміки показників управління формами власністю; екстраполяції – для визначення тенденцій розвитку досліджуваних підприємств; групування й класифікації – для систематизації факторів, що мають вплив на планово-бюджетну систему створення альянсу; експертних оцінок – для визначення найбільш вагомих показників стійкого розвитку машинобудівних підприємств; аналізу ієрархій – для розробки методичних рекомендацій щодо вибору стратегії організаційного розвитку та зміни організаційно-правової форми власності, імітаційного моделювання (logit-model) – для моделювання управління організаційно-правовою формою власності підприємств машинобудівної галузі.

Розрахунки здійснювались за допомогою програмних пакетів Statistika та Microsoft Excel.

Інформаційною базою дисертаційного дослідження є аналітична інформація Держкомстату України, матеріали галузевих міністерств, дані статистичної звітності господарської діяльності машинобудівних підприємств, матеріали анкетного опитування керівників і фахівців досліджуваних підприємств та незалежної аудиторської компанії, теоретичні роботи вітчизняних і зарубіжних науковців, фінансові звіти міжнародних корпоративних структур.

Наукова новизна дисертаційного дослідження полягає в запропонованих автором науково обґрунтованих теоретичних та практичних розробках щодо удосконалення організаційно-економічного механізму управління формами власності машинобудівних підприємств, до яких можна віднести наступні:

вперше:

· розроблено імітаційну модель управління формами власності машинобудівних підприємств, яка базується на біполярному підході до взаємодії підприємств – з одного боку шляхом їх інтеграції з метою оновлення технологічної оснащеності, додаткового залучення фінансово-інвестиційних ресурсів, мінімізації внутрішніх ризиків та економії витрат, пов’язаних з комерційною діяльністю, та з іншого боку – шляхом поглиблення спеціалізації виробництва за рахунок нарощення конкурентного потенціалу;
удосконалено:

· організаційно-економічний механізм управління формами власності підприємств, об’єднаних в альянс, що на відміну від існуючих базується на розробленій імітаційній моделі, є адаптивним для машинобудівних підприємств з урахуванням системи противаг, дозволяє реалізувати прогнозні та похідні цілі в залежності від результатів моніторингу підприємств і відрізняється постійним корегуванням процесних періодів відповідно до етапів змін форм власності;

· визначення «організаційно-економічного механізму управління формами власності» як раціональної сукупності форм власності, структур, методів, інструментів і принципів управління, що через економічні та нормативні важелі, відносини з мінливим зовнішнім середовищем забезпечує цілеспрямоване оперативне регулювання діяльності підприємств з метою приведення у відповідність його фактичного стану цільовим параметрам;

набули подальшого розвитку:

· підхід до оцінки організаційно-економічного механізму управління формами власності, що на відміну від існуючих дозволяє поелементно враховувати вплив зовнішніх і внутрішніх чинників на стійкість розвитку альянсової структури;

· система управління стійким розвитком підприємств, що, на відміну від існуючих інтегрованих структур бізнесу, представляє собою часткове поєднання планово-бюджетної системи альянсу з ефективним розподілом обмежених ресурсів для досягнення цільових стратегічних показників діяльності об’єднаних машинобудівних підприємств.
Практичне значення одержаних результатів полягає в обґрунтуванні й апробації методичних рекомендацій щодо імітаційної моделі управління формами власності машинобудівних підприємств на основі ефективного використання методів, принципів та інструментів управління інтегрованими бізнес-структурами; використанні системи управління стійким розвитком підприємств; застосуванні інтегрованої альянсової структури для залучення фінансово-інвестиційних ресурсів та мінімізації витрат, а також для ефективного управління розвитком наявного виробничого потенціалу підприємств, що дозволило об’єднаним підприємствам поглибити спеціалізацію виробництва, розподілити внутрішні та зменшити вплив зовнішніх ризиків, забезпечити економію внутрішніх витрат між учасниками альянсової структури.

Практичне значення мають такі науково-методичні розробки: на промисловому підприємстві ВАТ «Чернігівський автомобільний завод» (довідка без/н від 08.07.2011 р.) впроваджено імітаційну модель управління формами власності машинобудівних підприємств, на ЗАТ «Бориспільський автозавод» (акт про впровадження без/н від 09.06.2011 р.) апробовано адаптивний для машинобудівного підприємства організаційно-економічний механізм управління формами власності підприємств, об’єднаних в альянс, для ТОВ УБ «Закордонмонтажспецбуд» (довідка № 379 від 15.09.2011) запропоновано часткове поєднання планово-бюджетної системи на основі розподілу обмежених ресурсів, що в сукупності являє собою систему управління стійким розвитком підприємства.

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаною науковою працею, в якій викладено авторський підхід до вирішення важливої науково-прикладної задачі удосконалення організаційно-економічного механізму управління формами власності підприємств машинобудування.
Апробація результатів дисертаційного дослідження. Результати досліджень відображено в наукових працях автора та в матеріалах науково-практичних конференцій і семінарів, що проводились в Україні, на ІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Сучасні проблеми глобальних процесів у світовій економіці» (м. Київ, Національний авіаційний університет, 2007 р.); ІV Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми міжнародних економічних відносин» (м. Харків, Харківський національний університет імені В.Н. Каразіна 2008, р.); ІV Міжнародній науково-практичній конференції «Сучасні проблеми економічної безпеки в ринкових умовах» (м. Київ, Національний авіаційний університет, 2008 р.); V Міжнародній науково-практичній конференції «Сучасні проблеми економічної безпеки в ринкових умовах» (м. Київ, Національний авіаційний університет, 2009 р.); V Міжнародній науково-практичній конференції «Трансформаційні процеси в економіці держави та регіонів» (м. Запоріжжя, Запорізький національний університет, 2009 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Сучасні тенденції розвитку світової економіки» (м. Харків, Харківський національний автомобільно-дорожній університет, 2009 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції молодих вчених і студентів «Формування ефективних фінансових механізмів державного управління економікою України: теорія і практика» (м. Донецьк, Донецький державний університет управління, 2009 р.); VІ Міжнародній науково-практичній конференції «Сучасні проблеми економіки» (м. Київ, Національний авіаційний університет, 2010 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Пріоритети нової економіки знань в ХХІ сторіччі» (м. Дніпропетровськ, Придніпровська державна академія будівництва та архітектури, 2010 р.); VІІІ Міжнародній науково-практичній конференції молодих вчених «Економічний і соціальний розвиток України в ХХІ столітті: національна ідентичність та тенденції глобалізації» (м. Тернопіль, Тернопільський національний економічний університет, 2011 р.).

Публікації. За темою дисертації опубліковано 7 наукових робіт, у т.ч. 6 статей у фахових виданнях. Загальний обсяг публікацій складає 2,32 ум.-друк. арк., з яких особисто здобувачеві належить 2,32 ум.-друк. арк.

Структура та обсяг дисертаційної роботи. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Загальний обсяг роботи становить 229 сторінок машинописного тексту, з них основного тексту – 183 сторінки. У дисертації подано 44 таблиці (з них 5 таблиць займають повні 8 сторінок), 37 рисунків (з них 9 займають 9 повних сторінок), 5 додатків на 10 сторінках. Список використаних джерел включає 183 найменування на 19 сторінках.

ВИСНОВКИ

Відповідно до задач дисертаційного дослідження в роботі в узагальненому вигляді результати зводяться до наукового обґрунтування теоретичних положень, розробки методичних підходів та практичних засад управління формами власності підприємств машинобудування.

Проведений теоретико-методичний аналіз управління формами власності машинобудівних підприємств в сучасних умовах господарювання підтвердив необхідність зміни ролі й задач зовнішньої організаційної взаємодії в системі управління формами власності підприємств і довів значущість структурування інтеграційних зв'язків.

1. Визначена роль управління формами власності машинобудівних підприємств полягає в орієнтуванні на досягнення кінцевої стратегічної мети при виборі форми власності. Її реалізація є можливою при зміні організаційної структури управління на найбільш доцільну, що дозволить поєднати фінансові і виробничі можливості підприємств і слугуватиме базою для нарощування наявних конкурентоспроможних потенціалів. Доведено, що для машинобудівної галузі оптимальною формою господарювання є інтегрована бізнес-структура, яка дозволяє врахувати специфічність цих підприємств і надає можливість використання різних організаційно-правових структур. Удосконалення методики та техніки підготовки і прийняття управлінських рішень зумовлене різною специфікою та стратегією діяльності досліджуваних підприємств. Звідси й множинність організаційно-правових форм управління формами власності: від публічних акціонерних товариств до стратегічних альянсів, покликаних реалізовувати складні фінансові завдання машинобудівних підприємств, в тому числі міжнародного рівня.

2. Особливості та структурні елементи управління організаційно-правовими формами власності досліджуваних підприємств залежать від організаційно-технічних і виробничо-господарських факторів, при чому можлива реалізація різних варіантів структур управління формами власності з різним ступенем централізації і виконання управлінських функцій (або відсутністю централізації управління діяльністю учасників об’єднання), числом ступенів та ланцюгів управління. Визначну роль при їх виборі відіграють цілі і стратегія об’єднання. Структурними елементами в процесі дослідження визначено наступні: забезпечення цілеспрямованого оперативного регулювання діяльності за напрямами управління для відповідності фактичного стану підприємства цільовим параметрам, реалізація стратегічних, загальносистемних та тактичних принципів в процесі управління, забезпечення оптимального розвитку усіх складових бізнесу з врахуванням базових елементів, притаманних підприємствам машинобудування, юридична форма організації, форми капіталу, які інтегруються, форма фінансово-господарської взаємодії між учасниками, форма управління, форма контролю, ступінь інтеграції, пріоритет стратегічних цілей розвитку для підприємств.

3. Відповідно до результатів проведеного дослідження запропоновано визначення поняття «організаційно-економічний механізм управління формами власності машинобудівних підприємств» як раціональної сукупності форм власності, структур, методів, інструментів і принципів управління, що через економічні та нормативні важелі, відносини з мінливим зовнішнім середовищем забезпечує цілеспрямоване оперативне регулювання діяльності підприємств з метою приведення у відповідність фактичного стану цільовим параметрам.

4. Здійснений аналіз існуючих організаційно-правових структур управління формами власності досліджуваних підприємств підтвердив існування найбільш типових організаційно-правових форм управління для машинобудівних підприємств, зокрема: публічних, приватних акціонерних товариств, проте стратегічно важливі об’єкти в машинобудуванні залишаються традиційно державними. За результатами комплексного аналізу зарубіжної та вітчизняної практик управління організаційно-правовими формами власності доведено ефективність теорії інтегрованого підходу із застосуванням відповідної організаційної структури, що дозволить поєднати фінансові і виробничі можливості підприємств і слугуватиме базою для нарощування наявних конкурентоспроможних потенціалів. В силу специфічності об’єкту дослідження і враховуючи визначені особливості організаційно-правових форм власності запропоновано оптимальну для ефективного управління формами власності підприємств машинобудівної галузі інтегровану організаційну структуру об’єднання підприємств за типом альянсу.

5. Моніторинг та оцінку ефективності управління організаційно-правовими формами підприємств машинобудівної галузі України здійснено в розрізі окремих видів економічної діяльності, доведено недосконалість управління існуючими організаційно-правовими формами власності. Необхідність оперативних змін в управлінні формами власності виявляється у несприятливій динаміці показників оборотності, а саме: в зниженні фондовіддачі активної частини основних фондів, віддачі матеріальних затрат, організаційних ресурсів, оборотності дебіторської і кредиторської заборгованостей. Відповідно до проведених розрахунків, досліджувані підприємства було згруповано у три групи. До першої групи віднесено підприємства із усталеною організацією праці – ВАТ «Донецький енергозавод», ВАТ «Маріупольський завод важкого машинобудування», ВАТ «Рутченівський завод Гормаш», ВАТ «Ясинуватський машинобудівний завод», ВАТ «ДЗГА». Друга група – це підприємства, схильні до організаційно-правових змін, на яких коефіцієнт варіації середньоспискової чисельності працюючих коливається в межах 7–14%: ВАТ «Дружківський машзавод», ВАТ «Горлівський машинобудівний завод», ВАТ «Точмаш», ВАТ «Новокраматорський машинобудівний завод». До третьої групи віднесено підприємства, які активно здійснюють організаційно-правові зміни (ВАТ «Дніпровський машинобудівний завод, ВАТ «Азовобщемаш», ВАТ «Краснолуцький машинобудівний завод», ВАТ «Донецькгормаш»). Визначено, що найбільш інвестиційно привабливими є трансформаційно активні підприємства, які з власної ініціативи прагнуть максимізувати ринкову вартість та прибутковість або в силу несприятливих зовнішніх тенденцій потребують зміни форми власності, що може бути запорукою їх виживання в сучасних ринкових умовах.

6. Запропонований процес управління формами власності машинобудівних підприємств за допомогою Logit-моделі включає наступні основні етапи: математично-модельний опис досліджуваного об’єкту; побудову імітаційної моделі управління формами власності досліджуваних підприємств; ефективність дії об’єкту та управління її стійким розвитком; практичне застосування моделі. Розроблена імітаційна модель управління формами власності досліджуваних підприємств базується на біполярному підході до взаємодії підприємств – з одного боку шляхом їх інтеграції з метою оновлення технологічної оснащеності, додаткового залучення фінансово-інвестиційних ресурсів, мінімізації внутрішніх ризиків та економії витрат, пов’язаних з комерційною діяльністю, з іншого боку – шляхом поглиблення спеціалізації виробництва за рахунок нарощення конкурентного потенціалу. Перевага такої структури полягає в тому, що підприємства зберігають свою незалежність і гнучкість, економічну та юридичну самостійність, знижують ризики і рівень трансакційних витрат. Постійна зміна структури, корекція завдань системи відповідно до зовнішніх дій, що змінюються, утворюють механізм адаптації системи, який служить проявом здібності до самоорганізації. Така організаційно-правова форма управління створює унікальне підґрунтя для нарощування виробничого потенціалу об’єднаних підприємств, дозволяє фокусуватися на зв'язках і взаємозалежності між підприємствами, об'єднаними в мережеву структуру для розвитку і реалізації продукції, діючи на спільному ринку готових виробів і відносячись до однієї і тієї ж промислової групи, кооперуватися в таких напрямах діяльності, як розвиток і покращення інвестиційної привабливості.

7. Удосконалена система управління стійким розвитком альянсової структури об’єднаних машинобудівних підприємств представляє собою часткове поєднання планово-бюджетної системи альянсу з ефективним розподілом обмежених ресурсів для досягнення цільових стратегічних показників діяльності об’єднаних машинобудівних підприємств. Інструментами удосконалення системи управління стійким розвитком альянсу є: управління інвестиційною діяльністю альянсу з урахуванням підтримки необхідного рівня поточної фінансової стійкості, управління пакетом стратегій інтегрованої структури, формування і реалізація портфелю проектів розвитку, впровадження комплексної системи дій, що забезпечує розробку взаємозв’язаних управлінських рішень, кожне з яких робить свій внесок у результативність діяльності альянсу, динамічність управлінських рішень в області управління розвитком, узгодженість при ухваленні рішень, пов’язаних з реалізацією поточних (тактичних) і довгострокових орієнтирів діяльності.

8. Визначено і обґрунтовано основні шляхи удосконалення організаційно-економічного механізму управління формами власності досліджуваних підприємств, які, на відміну від існуючих, базуються на розробленій імітаційній моделі, є адаптивними для машинобудівних підприємств з урахуванням системи противаг, дозволяють реалізувати прогнозні та похідні цілі в залежності від результатів моніторингу підприємств і відрізняються постійним корегуванням процесних періодів відповідно до етапів змін форм власності. Основними шляхами удосконалення організаційно-економічного механізму управління формами власності машинобудівних підприємств визначено: моніторинг соціально-економічного розвитку машинобудівних підприємств; діагностика функціонування організаційно-економічного механізму управління формами власності; оцінка можливостей удосконалення діючого організаційно-економічного механізму управління; розробка та впровадження програми вдосконалення організаційно-економічного механізму управління формами власності машинобудівних підприємств, об’єднаних за типом альянсової структури. Поетапна реалізація шляхів удосконалення організаційно-економічного механізму управління формами власності надасть можливість отримати економічні, фінансові, виробничо-економічні та кадрові переваги для досліджуваних підприємств. Ефективність удосконаленого організаційно-економічного механізму управління формами власності підтверджена інтегральною оцінкою узагальненого сценарію ефективного управління формами власності підприємств, об’єднаних в альянсову структуру. Проведений системний аналіз підтвердив значення і можливість здійснення запропонованих змін у забезпеченні відповідності фактичного стану машинобудівних підприємств ВАТ «Маріупольський завод важкого машинобудування», ВАТ «Рутченівський завод Гормаш», ВАТ «Ясинуватський машинобудівний завод», ВАТ «Дружківський машзавод», ВАТ «Горлівський машинобудівний завод», ВАТ «Краснолуцький машинобудівний завод» цільовим параметрам.
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