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Введение к работе
Актуальность темы. Инвестиционный климат в России вряд ли можно назвать благоприятным. Для большинства сфер современной российской экономики характерно явление дефицита инвестиционных вложений. Мы зарекомендовали себя как страна, которая не может создать нормальные условия для привлечения, как собственного, так и иностранного капитала в отечественное производство. В настоящее время как никогда актуальна разработка экономических и организационных методов, стимулирующих инвестиционную активность всех контрагентов отечественного рынка, способных обеспечить перелив капитала в реальную производственную сферу.
Россия не единственная и не первая в мировой истории страна, которая стоит перед проблемой преодоления дефицита инвестиций. В мировой практике опробованы различные варианты выхода из инвестиционного кризиса и преодоления депрессивного состояния экономики. Наглядный пример представляет вся послевоенная экономическая история ведущих индустриальных стран и в первую очередь США, Канады, Германии, Японии, Франции, Великобритании, сумевших найти внутренние резервы самофинансирования. В развитии теории и практики государственного регулирования ведущих западных стран - это период формирования налоговых и кредитных рычагов, ставших впоследствии традиционными, рычагов, способствующих расширению инвестиций в производство и научно-технические исследования.
Для большинства современных стран, и прежде всего для развитых государств, инвестиционная политика остается объектом пристального внимания при разработке системы мер государственного регулирования экономики. Объем инвестиций рассматривается как один из важнейших показателей благополучия экономики, а колебания инвестиционных вложений как индикатор изменений совокупного спроса и в перспективе - объема национального производства и занятости на-
селения. В рамках налоговой и кредитной политики постоянно осуществляется трансформация системы льгот и других экономических методов стимулирования частной инициативы и финансовой поддержки предпринимателей, осуществляющих инвестиции в модернизацию производства, научно-технические исследования или с целью активизации промышленного развития экономически отсталых районов.
Поиск адекватных состоянию современной российской экономики методов налогового регулирования инвестиционной предпринимательской активности требует исследования наиболее эффективных примеров налогового стимулирования инвестиций в странах с развитой экономикой, а также имеющегося в России почти десятилетнего опыта применения налоговых рычагов, стимулирующих активность предпринимателей.
Степень разработанности проблемы. Исследование проблем налогового регулирования инвестиционной деятельности предпринимателей довольно широко освещается в современной российской и зарубежной экономической литературе, прежде всего в научной периодике. Вместе с тем, направленность этих работ остается разноплановой. Круг работ, затрагивающих эту тематику, может быть подразделен на несколько основных направлений: анализ налоговых методов регулирования инвестиционной активности предприятий в различных национальных экономиках; анализ информации о формах и методах привлечения частных инвесторов в реальную экономику; характеристика отдельных видов налогов, методы взимания которых стимулируют или потенциально способны стимулировать инвестиционную активность в российской или какой-либо зарубежной экономике.
В отечественной экономической литературе до настоящего времени не осуществлялась комплексная оценка основных направлений налогового регулирования инвестиционной деятельности в целом: на уровне предприятия (корпорации) и на уровне частных инвесторов, а также на базе комплексного обобщения российского и зарубежного опыта.
К наиболее значительным монографическим исследованиям, в рамках которых исследуются проблемы налогового регулирования инвестиционной деятельности, следует отнести монографии: Бутенко О.В., Дернберга Р.Л., Медведева А.Н., Лыковой Л.Н., Черника Д.Г., Юткиной Т.Ф., Караваевой И.В., Новицкого НА., Шаталова С.Д., Энга М.В. , а также видных западных экономистов L. Duning, G.Legros, G.P. Saibel и др.
Целью диссертационного исследования является обоснование перспективных для российской экономики принципов налоговой политики, способных обеспечить стимулирование инвестиционной активности предприятий и привлечение к инвестированию в реальное производство свободных денежных средств граждан.
Для достижения этой цели в работе были поставлены следующие задачи:
охарактеризовать основные направления развития теории и практики налогового регулирования инвестиционной активности предприятий в экономике индустриально развитых стран послевоенного периода;
определить важнейшие налоговые стимулы инвестиционной активности производителей в современной рыночной экономике;
охарактеризовать систему льготного налогообложения при взимании налога на прибыль предприятий (корпоративного налога) в современной рыночной экономике;
определить роль сбережений населения в формировании современного рынка инвестиционных кредитов;
классифицировать существующие в условиях современной рыночной экономики формы инвестиционных вложений населения;
оценить роль налоговых методов в развитии организационных структур и форм инвестиционных вложений частных лиц в зарубежной экономике;
проанализировать существующие в современном российском налоговом законодательстве приемы и методы стимулирования инвестиционной активности предприятий и частных лиц;
выработать рекомендации по совершенствованию системы методов налогового регулирования инвестиционной активности отечественных предприятий в производственной и научно-технической сферах;
разработать основные принципы налоговой политики, стимулирующие привлечение свободных денежных средств граждан к инвестированию в отечественное производство.
В качестве объекта исследования автором рассматриваются существующие в зарубежной и отечественной практике системы налогообложения прибыли предприятий, а также процентных доходов и доходов от прироста капитала граждан.
Предметом исследования является всё применяемое в зарубежной и отечественной налоговой практике многообразие существующих форм и методов налогового регулирования инвестиционной активности производителей (юридических лиц) и граждан (физических лиц).
Теоретической основой исследования послужили труды отечественных и зарубежных ученых, посвященные изучению действующих в рыночной экономике на протяжении второй половины XX столетия налоговых механизмов, регулирующих активность инвесторов, обоснованные в этих трудах новые теоретические положения, рекомендации и методические разработки.
Методологической основой исследования стал системный анализ в сочетании с эволюционным подходом, что позволило автору проследить основные тенденции в развитии механизмов налогового регулирования инвестиционных процессов в рыночной экономике.
Научная новизна диссертационной работы состоит в следующем: 1. Сделан вывод, что основными налоговыми методами, обеспечивающими приток финансовых вложений в инвестиционную сферу, являются:
- переложение тяжести налогового бремени с налогообложения полученных до
ходов на налогообложение расходуемых доходов;
- политика либерализации налогообложения прибыли предприятий за счет поэтап-
ного снижения ставок налога на прибыль и реструктуризации налогооблагаемой базы посредством фактического исключенияиз налогообложения капиталов, вкладываемых в развитие и модернизацию производства;
унификация систем подоходного обложения потенциальных инвесторов, инициирующая конкурентную и, как следствие, инвестиционную активность;
либерализация подоходного налогообложения граждан параллельно с исключением из налоговой базы объема доходов, обеспечивающих социальный оптимум жизни налогоплательщика.
2. На основе анализа эволюции налоговых методов поощрения инвестиционной активности предприятий выделены и охарактеризованы два основных этапа в развитии политики налогового регулирования инвестиционной активности предприятий в условиях рыночной экономики:
первый (50-х - 70-х гг.) - период возникновения и нарастания объемов налоговых льгот и привилегий, стимулирующих расширение и модернизацию действующего производства в приоритетных отраслях экономики;
второй (80-х - 90-х гг.) - период структурной перестройки системы льготного налогообложения с целью сокращения налоговых льгот, стимулирующих наращивание капитальных активов и расширение системы льгот, обеспечивающих непрерывное научно-техническое развитие производства.
3. Обоснована роль сбережений населения в качестве первичного источника кредитных ресурсов на современном инвестиционном рынке. Показано возрастание значимости инвестиционных вложений населения как нового для России кредитного источника для коммерческих и производственных структур. Разработана классификационная схема движения потоков инвестиционных вложений частных вкладчиков в форме: непосредственных и опосредованных инвестиционных вложений на фондовом рынке.
1. Систематизированы налоговые методы обложения процентных доходов. Выявлена тенденция последовательного расширения базы обложения процентных доходов в современной рыночной экономике.
2. Предложены новые подходы и направления реализации современной налоговой политики России, использование которых позволит обеспечить
освобождение от налогообложения доходов предприятий, направляемых на расширение, модернизацию и научно-техническое развитие производства;
создание налогового механизма, стимулирующего использование предприятиями привлеченных средств на расширение и модернизацию производства: льготное обложение дивидендов, использование импутационной системы налогообложения прибыли;
введение прогрессивной шкалы налогообложения прибыли предприятий, построенной по ступенчатому принципу с параллельной регрессией налоговых ставок для особо крупных доходов предприятий и частных предпринимателей;
стимулирование развития непосредственных и опосредованных форм частных инвестиционных вложений на основе предоставления налоговых льгот профессиональным участникам рынка ценных бумаг, обслуживающим на фондовых биржах частных инвесторов, либерализации налогообложения прибыли финансово-кредитных учреждений, получаемой в результате размещения на фондовом рынке вложений частных инвесторов (страховым и строительным компаниям, пенсионным фондам, ипотечным, коммерческим банкам, трастовым и взаимным фондам);
создание налоговых условий, обеспечивающих самостоятельное финансирование социальных потребностей как граждан, так и коллективов хозяйствующих предприятий, последовательно минимизируя поддержку их за счет государства.
Научно-практическая значимость исследования. Результаты, полученные в ходе диссертационного исследования, представляют собой составную часть теории развития налогового механизма управления инвестиционными потоками. Выводы и предложения, разработанные в диссертации, позволяют определить важнейшие тенденции развития системы льгот и других экономических методов стимулирования частной инициативы и финансовой поддержки предпринимателей, осуществляющих инвестиции в модернизацию производства, научно-технические исследования или с целью активизации промышленного развития экономически отсталых регионов и национальной экономики в целом.
Основные положения и выводы, сформулированные в диссертации, могут быть использованы законотворческими и правительственными организациями для разработки предложений по формированию налоговой модели для России в начале XXI века.
Апробация работы. По теме диссертации опубликовано 4 работы общим объемом 3,6 печатных листа. Выводы и предложения диссертации использованы при разработке Инвестиционной программы развития автозаправочных комплексов в Ханты-Мансийском автономном округе
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