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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ СКОРОЧЕНЬ 

СУЯ – система управління якістю 
КСУЯП – комплексна система управління якістю продукції

СПД – суб’єкти підприємницької діяльності 

ВТК – відділ технічного контролю

ФВА – функціонально-вартісний аналіз

ДСТУ – державні стандарти України

TQM – комплексне управління якістю

ISO – міжнародна організація зі стандартизації

Вступ

Актуальність теми дослідження. Одним з основних шляхів стабілізації економіки України та її регіонів є забезпечення випуску якісної продукції, конкурентної як на внутрішньому, так і зовнішньому ринках. З огляду на посилення конкуренції у всіх сферах економіки, обмеженість економічних ресурсів, динамічні зміни у попиті населення, проблема якості товарів і послуг набуває особливої актуальності.

Загальновідомо, що для виробництва високоякісної продукції необхідно впроваджувати інновації, нові технології, високопродуктивне обладнання, систему управління якістю продукції, метою якої є оптимізація витрат, пов’язаних з її поліпшенням. 

Досвід передових країн світу та власний, набутий у процесі ринкової трансформації економіки України незаперечно доводить, що не всі кошти,  вкладені в забезпечення та підвищення якості товарів і послуг, гарантують очікуваний позитивний результат. На практиці часто має місце недооцінка ролі важливих чинників, що стосуються величини витрат, пов’язаних із забезпеченням якості продукції, внаслідок чого система управління виробництвом позбавлена об’єктивного аналізу та реальної їх оцінки, а отже, втрачається можливість впливати на їх зниження. Така ситуація характерна для найбільш соціально орієнтованих сфер економіки, включаючи підприємства з виробництва одягу, де витрати, безпосередньо пов’язані із забезпеченням та підвищенням якості продукції, враховуються в складі валових витрат виробництва, що позбавляє можливості реально оцінити ту їх складову, яка пов’язана з управлінням якістю продукції.

У зв’язку з цим на особливу увагу заслуговує узагальнення передового зарубіжного та вітчизняного досвіду управління витратами, пов’язаними з підвищенням якості продукції.
Вивченню проблем якості та витрат, пов’язаних з її забезпеченням, присвячені наукові роботи зарубіжних фахівців з питань якості, до яких належать: Ю.П. Адлер [1], В.Н. Войтоловський [25], Н.Л. Володіна [26], Д. Гарвін [222],    Б.І. Герасімов [185], У.Е. Демінг [217], Д.С. Демиденко [43], Дж. Джуран [231], Н.В. Злобіна [185], К. Ісікава [228], Е.М. Карлик [64], Ф. Кросбі [216], К. Меллер [236], П.П. Новиченко [110], К.М. Рахлін [145], Л.Е. Скрипко [161], Г. Тагуті [247], А. Фейгенбаум [220], Т.Н. Харламова [185], Х.Дж. Харрінгтон [225],         Ш. Шінго [244], У. Шухарт [245], так і вітчизняних науковців, серед яких:        Н.В. Геліч [76], Ю.О. Джерелюк [45], Г.П. Коц [68], О.І. Момот [95],                  Н.А. Морозова-Герасимович [100], П.А. Орлов [116],  В.М. Пархоменко [120], О.В. Перчук [124],  Л.М. Ткачук [176], І.Ю. Тимрієнко [173], М.І. Шаповал [198], В.І. Ярема [202] та інші.
Автори висвітлюють певні аспекти зазначеної проблеми, які стосуються окремих сфер та секторів економіки, а також теоретико-методологічні та прикладні засади управління якістю і витратами, пов’язаними з її забезпеченням. Незважаючи на наявність значного масиву наукових досліджень із зазначеної проблематики, залишаються недостатньо вивчені проблеми, що пов’язані як з формуванням та оцінюванням витрат у системі управління якістю продукції, так і з аналізом чинників, які впливають на цей процес. Необхідність розв’язання окресленого кола проблем обумовила тему, мету та завдання дисертаційного дослідження, а також її актуальність.
Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконане відповідно до плану науково-дослідних робіт кафедри економіки підприємства, менеджменту та логістики Інституту економіки та міжнародних відносин ДВНЗ «Ужгородський національний університет» за темою «Структурна політика і регіональні пріоритети розвитку Закарпатської області в умовах економічної трансформації» (номер державної реєстрації 0105U004082). Участь автора в її виконанні полягає у розробленні теоретико-методичних основ та практичних рекомендацій щодо управління витратами, пов’язаними з забезпеченням та підвищенням якості продукції на підприємствах з виробництва одягу.

Мета та завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є розроблення та обґрунтування теоретичних положень і методико-прикладних рекомендацій щодо вдосконалення підходів до формування та оцінювання витрат у системі управління якістю продукції на підприємствах з виробництва одягу. 
Для досягнення поставленої мети у дисертації були окреслені такі завдання:

- поглибити теоретичні основи дослідження витрат у системі управління якістю продукції та розкрити зміст категорії «витрати у системі управління якістю продукції»;

- виокремити екзо- та ендогенні чинники, що впливають на витрати, пов’язані з якістю продукції, та здійснити їх класифікацію; 

- дослідити еволюцію системи управління якістю продукції та визначити основні умови ефективності її функціонування на підприємствах з виробництва одягу;
- дослідити процес формування витрат, пов’язаних із забезпеченням та підвищенням якості продукції; 

- адаптувати методику проведення функціонально-вартісного аналізу до специфіки діяльності підприємств з виробництва одягу з метою підвищення якості швейних виробів відповідно до вимог та уподобань споживачів;
- обґрунтувати рекомендації щодо оптимізації витрат, пов’язаних із забезпеченням та підвищенням якості продукції на підприємствах з виробництва одягу та конкретизувати основні чинники, що впливають на функціонування системи управління витратами на якість;
- розробити модель формування, контролю, аналізу та оцінювання витрат у системі управління якістю продукції на підприємствах регіону з виробництва одягу.

Об’єктом дослідження є процеси формування та оцінювання витрат у системі управління якістю продукції на підприємствах з виробництва одягу.

Предметом наукового дослідження є теоретико-методичні та прикладні засади формування та оцінювання витрат, пов’язаних із забезпеченням та підвищенням якості продукції на підприємствах з виробництва одягу Закарпатської області.

Методи дослідження. Для реалізації окреслених завдань використано загальнонаукові та спеціальні методи дослідження: системний метод пізнання для аналізу процесів і явищ у взаємозв’язку та взаємозалежності, пов’язаних з формуванням системи управління якістю та витратами на її забезпечення і підвищення на підприємствах з виробництва одягу; історичний метод, метод порівняльного аналізу, систематизації та теоретичного узагальнення для обґрунтування сутності понять «якість», «витрати у системі управління якістю продукції»; метод економічного та статистичного аналізу; графічний метод для наочного ілюстрування досліджуваних явищ, процесів і закономірностей; метод експертних оцінок; метод опрацювання анкетних даних з метою оцінювання отриманих результатів опитування керівників досліджуваних підприємств; абстрактно-логічний метод для формулювання висновків. 

Інформаційною базою дослідження слугували законодавчі й нормативні акти України, наукові праці вітчизняних і зарубіжних авторів, інші спеціальні та науково-практичні інформаційні джерела, у тому числі матеріали періодичних видань, міжнародних конференцій і семінарів, монографічні джерела за темою дисертаційної роботи, аналітичні та статистичні матеріали Державної служби статистики України та Головного управління статистики у Закарпатській області, дані п’яти  підприємств з виробництва одягу в Закарпатській області, статистично обґрунтованої вибірки (30% обсягів ринку регіону), результати соціологічних досліджень та власних спостережень і розрахунків, інтернет-ресурси.

Основні положення наукової новизни полягають у наступному:

вперше: 

- розроблено оптимізаційну модель формування, контролю, аналізу та оцінювання витрат у системі управління якістю продукції на основі застосування принципів «теорії обмежень системи», яка полягає у налагодженні ефективної системи управління зазначеними витратами, виробництві продукції, що відповідає потребам споживачів, зборі інформації щодо витрат, які виникають унаслідок невідповідності вимогам якості, та витрат, пов’язаних із забезпеченням належного рівня якості. Їх урахування має важливе значення для суб’єктів господарювання при формуванні стратегії зниження витрат, пов’язаних з управлінням якістю продукції; 

удосконалено:

- методичні підходи до управління витратами, пов’язаними з підвищенням якості продукції, що дозволяє з позиції системного підходу забезпечити контроль, здійснювати їх аналіз та оцінку. Перевагою запропонованої методики є те, що вона дозволяє здійснювати перманентний контроль витрат на якість протягом усього технологічного циклу виробництва продукції;

- підходи до проведення функціонально-вартісного аналізу (ФВА), адаптованого до підприємств з виробництва одягу, що передбачає визначення об’єкту ФВА, переліку складових деталей виробу та їх функціонального призначення, вартості кожної деталі, вартості функції виробу, а також пошук альтернативних шляхів зниження витрат. Запропоновані підходи дозволяють приймати оптимальні управлінські рішення, пов’язані з підвищенням якості швейного виробу, мінімізацією витрат та максимальним забезпеченням дійсних та прогнозованих потреб споживачів;

набули подальшого розвитку:

- теоретичне обґрунтування сутності поняття «витрати у системі управління якістю продукції» та його компонентної будови, реалізоване на засадах «теорії організації», «теорії підприємницької економіки», «теорії життєвого циклу товару», «теорії економічного зростання». Витрати, пов’язані з управлінням якістю продукції, є важливою складовою теорії витрат виробництва;

- систематизація чинників, які здійснюють важливий вплив на ефективність системи формування, контролю, аналізу та оцінювання витрат на якість. Їх урахування в процесі господарської діяльності підприємств з виробництва одягу забезпечує системний підхід до управління витратами, пов’язаними з якістю продукції;

- конкретизація обмежуючих чинників, пов’язаних з підвищенням якості продукції, – неефективна система збору інформації, відсутність налагодженої системи контролю витрат, пов’язаних із забезпеченням та підвищенням якості продукції, труднощі, що виникають при зборі первинних даних та недосконала методика оцінювання зазначених витрат. Урахування перелічених чинників виступає важливим превентивним інструментом щодо прийняття помилкових рішень у процесі управління витратами на якість продукції. 
Практичне значення одержаних результатів. Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає у можливості їх застосування вітчизняними підприємствами з виробництва одягу при здійсненні управління витратами на якість, а саме: викладені в дисертаційній роботі теоретичні та методичні положення щодо вдосконалення процесу формування та оцінювання витрат у системі управління якістю продукції на основі використання комплексного підходу доведені до практичних висновків, які можуть бути використані підприємствами з виробництва одягу при створенні  системи формування, контролю, аналізу та оцінювання витрат, пов’язаних з забезпеченням та підвищенням якості продукції. Наукові результати та практичні рекомендації, сформульовані в дисертації, застосовують у практичній діяльності ЗАТ «Ужгородська швейна фабрика» (довідка про впровадження № 276 від 05.11.2012 р.) та ПАТ «Гроно-Текс» (довідка про впровадження №507 від 11.10.2012 р.), а також Управління промисловості та розвитку інфраструктури Закарпатської ОДА (довідка про впровадження №49/01-08 від 15.01.2013 р.).

Окремі теоретико-методичні положення дисертації використані у навчальній  роботі кафедрою економіки підприємства, менеджменту та логістики Інституту економіки та міжнародних відносин ДВНЗ «Ужгородський національний університет» при викладанні дисциплін «Управління підприємством та якістю продукції» та «Менеджмент» (довідка про впровадження №01-10/185 від    30.01.2013 р.).
Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаним науковим дослідженням. Всі розробки та пропозиції, що містяться в роботі, виконані автором особисто.

Апробація результатів дослідження. Основні результати дослідження знайшли відображення у статтях, опублікованих у фахових та інших виданнях, доповідалися, обговорювалися та отримали позитивну оцінку на 9 міжнародних науково-практичних конференціях, зокрема: І Міжнародній науково-практичній конференції «Удосконалення обліку, аналізу, аудиту і звітності в сучасних умовах глобалізаційних процесів у світовій економіці» (м. Ужгород, 26-28 квітня            2010 року); Міжнародній науково-практичній конференції «Сучасні кризові явища в економіці і проблеми облікового, контрольного і аналітичного забезпечення управління підприємством» (м. Луцьк, 29-30 червня 2010 року); Міжнародній науково-практичній конференції молодих науковців, аспірантів, здобувачів і студентів «Сучасні проблеми і перспективи розвитку обліку, аналізу та контролю в умовах глобалізації економіки» (м. Луцьк, 2 грудня 2011 року); Міжнародній науково-практичній конференції «Вдосконалення механізму розвитку економіки України в умовах ринкових відносин» (м. Ужгород, 11-16 квітня 2011 року); Міжнародній науково-практичній конференції та виїзному засіданні Ради Західного наукового центру НАН України і МОНМС України «Гірські території: проблеми та перспективи сталого розвитку» (м. Ужгород, 21-22 жовтня 2011 року); V Міжнародній науково-практичній конференції «Сучасні кризові явища в економіці і проблеми облікового, контрольного і аналітичного забезпечення управління підприємством» (м. Луцьк, 25 травня 2012 року), ХV Міжнародній науково-практичній конференції для студентів, аспірантів та молодих вчених «Сучасні аспекти розвитку економіки» (м. Київ, 5–6 жовтня 2012 року); Міжнародній науково-практичній конференції «Сучасні проблеми соціально-економічного розвитку» (м. Одеса, 21-22 грудня 2012 року); Міжнародній науково-практичній конференції «Проблемы и перспективы развития экономики в современном обществе» (м. Москва, 22 грудня 2012 року) та щорічних підсумкових наукових конференціях професорсько-викладацького складу ДВНЗ «Ужгородський національний університет» (2010-2013 рр.).
Публікації. Основні положення дисертації, які є особистим доробком автора, опубліковані у 13 наукових працях. Зокрема, 6 статей – у наукових фахових виданнях та 7 – в інших виданнях. Загальний обсяг публікацій становить  3,94     д. а., що належать особисто автору.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Основний зміст викладено на 188 сторінках друкованого тексту, у тому числі 30 таблиць і 44 рисунки. Дисертація містить 22 додатки на 32 сторінках. Список використаних джерел налічує 251 найменування і викладений на 25 сторінках. 
Висновки

У дисертаційній роботі здійснено теоретичне обґрунтування та практичне вирішення наукового завдання – формування та оцінки витрат у системі управління якістю продукції у контексті розвитку підприємств з виробництва одягу. Результати проведеного наукового дослідження дають підстави зробити наступні висновки. 
1. Дослідження підходів до визначення сутності поняття «витрати, пов’язані з якістю продукції» показало, що здебільшого воно зводиться до класифікації зазначених витрат. Частина вчених при трактуванні дефініції витрат на якість враховує витрати на невідповідність встановленим вимогам та стандартам, інші  враховують вимоги та прогнозовані потреби споживачів. 

З огляду на особливості і специфіку діяльності підприємств з виробництва одягу, запропоновано витрати у системі управління якістю продукції трактувати як такі, що пов’язані з налагодженням системи управління якістю на підприємстві, що забезпечує високий рівень якості процесів на кожному етапі життєвого циклу продукту, виробництво продукції, яка відповідає очікуванням споживачів, а також витрати, пов’язані з невідповідністю вимогам якості.

2. Здійснено класифікацію ендо- та екзогенних чинників, що впливають на забезпечення та підвищення якості продукції, яка передбачає їх поділ за такими ознаками: за середовищем виникнення; за етапами життєвого циклу продукту; за характером впливу; за функціональною ознакою та за результатом впливу. Відповідна класифікація може слугувати підґрунтям для вдосконалення методики здійснення аналізу та оцінювання впливу факторів на якість продукції на вітчизняних підприємствах з виробництва одягу.
3. Системний підхід до вирішення питань якості продукції підприємств з виробництва одягу вимагає наявності ефективної і злагодженої системи управління якістю, яка враховувала б специфіку їх функціонування та певні умови, а саме:

а) залучення кваліфікованих консультантів для впровадження та роз’яснення  на підприємстві сутності та основних положень системи управління якістю, з метою їх застосування в господарській діяльності; 
б) постановка конкретних завдань з метою забезпечення ефективності виробничого процесу та високої якості продукції;

в) навчання працівників усіх рівнів формам і методам управління якістю та підвищення їх кваліфікації;

г) безперервний моніторинг та впровадження на підприємстві інновацій у сфері управління якістю;

д) стимулювання та мотивація персоналу з боку керівництва підприємства з метою підвищення якості продукції.

4. Враховуючи існуючі підходи до формування витрат, пов’язаних з якістю продукції та специфіку діяльності підприємств з виробництва одягу, доцільно виокремити потребу структуризації процесу формування витрат у системі управління якістю продукції та визначення складу відповідних витрат для підприємств з виробництва одягу, а саме: витрати, пов’язані з впровадженням та забезпеченням функціонування на підприємстві системи управління якістю; витрати на маркетинг; витрати на забезпечення якості процесу проектування та розроблення продукту; витрати, пов’язані з якістю процесу матеріально-технічного забезпечення; витрати, пов’язані з якістю підготовки та розробки виробничих процесів; витрати, пов’язані з якістю процесу виробництва; витрати на проведення контролю; витрати на усунення внутрішніх помилок; витрати, пов’язані із забезпеченням якості процесу пакування та зберігання; витрати, пов’язані з забезпеченням якості процесу реалізації; витрати, пов’язані із відмовами споживачів та замовників.
5. Методика проведення функціонально-вартісного аналізу адаптована до особливостей функціонування підприємств з виробництва одягу. Процедура проведення ФВА на підприємствах з виробництва одягу передбачає визначення об’єкту ФВА, переліку складових деталей виробу та їх функціонального призначення, вартості кожної деталі, вартості функції виробу, а також пошук альтернативних шляхів зниження витрат. За допомогою застосування методу експертних оцінок здійснено функціонально-вартісний аналіз окремого виробу з метою підвищення його якості відповідно до вимог та уподобань споживачів. Розроблено методику прийняття рішень за результатами проведеного аналізу.
 6. Дослідження, проведене на аналізованих підприємствах з виробництва одягу Закарпатської області, показало, що основними чинниками, які сприяють успішному функціонуванню системи управління витратами на якість, є: підтримка та зацікавленість керівництва у здійсненні заходів щодо управління витратами, пов’язаними з якістю продукції;  використання засобів та методів збору й аналізу інформації, які забезпечать процес управління об’єктивними  даними  щодо витрат на якість; обізнаність персоналу щодо управління витратами на якість; взаємодія всіх структурних підрозділів підприємства; моніторинг витрат, пов’язаних з виправленням внутрішніх помилок, та витрат, пов’язаних з відмовами споживачів та замовників.

 7. Конкретизовано чинники, які перешкоджають успішному функціонуванню системи управління витратами на якість: відсутність системності в управлінні та організації системи якості продукції, помилкова методика збору інформації щодо витрат на якість, відсутність знань у персоналу з приводу обліку інформації щодо витрат на якість та відсутність належної комунікації між структурними підрозділами підприємства, відсутність розроблених стандартів щодо системи збору та оцінки інформації про витрати в системі управління якістю продукції, віджилі стандарти технологічних процесів, недостовірна інформація для коректного планування витрат у системі управління якістю продукції, а також складність розрахунку зазначених витрат та відсутність підтримки вищого керівництва.

8. В результаті проведеного дослідження виявлено, що ситуація, яка існує  сьогодні на підприємствах з виробництва одягу, свідчить про необхідність здійснення аналізу та оцінки тих фактів, що стосуються витрат на якість у частині виправлення дефектів. Виявлення останніх, визначення вартості їх усунення та причин виникнення, а головне – виявлення причинно-наслідкових зв’язків на підприємстві дає можливість оптимізувати структуру витрат на якість і, як наслідок, значно їх скоротити.

Соціологічний моніторинг керівників та спеціалістів з проблем якості продукції підприємств з виробництва одягу Закарпатської області дозволив здійснити оцінку рівня розвитку системи управління витратами, пов’язаними з якістю продукції на відповідних підприємствах, розробити теоретико-методичні та практичні рекомендації щодо її вдосконалення.

9. Впроваджена на аналізованих підприємствах система формування, контролю, аналізу та оцінювання витрат, пов’язаних із забезпеченням та підвищенням якості продукції, дала змогу сформувати масив об’єктивної інформації щодо витрат на якість в цілому та витрат на виправлення і усунення дефектів зокрема, а також виявити «обмеження» у системі управління якістю та зосередитись на проблемних операціях, які призводять до збільшення витрат. Оцінка ефективності впровадження та функціонування на підприємствах системи формування, контролю, аналізу та оцінювання витрат у системі управління якістю продукції, підтвердила доцільність її впровадження на підприємствах з виробництва одягу.
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