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ВСТУП

Процеси відтворення інтелектуального та духовного потенціалу народу в контексті становлення державності та демократизації суспільства, потреби виходу вітчизняної науки, техніки та культури на світовий рівень, вимагають подальшої розбудови та реформування національної системи освіти, українського шкільництва на гуманоцентричних та інноваційних засадах, про що йдеться у державних документах (Конституція України, Закони України “Про освіту”, “Про загальну середню освіту”, Національна доктрина розвитку освіти України в ХХІ столітті, Концепція національного виховання та ін.).

У зв’язку з цим особливого значення для теорії та практики національної системи освіти набуває вивчення історії українського шкільництва, зокрема педагогічних змін у діяльності навчально-виховних закладів, що дозволяє виокремити найбільш значущий і корисний досвід, критично осмислити причини негативних явищ з метою їх урахування в реалізації педагогічних інновацій сучасної загальноосвітньої школи.
Особливу цінність для подальшого розвитку системи загальної середньої освіти України має вивчення та конструктивний аналіз педагогічних змін у діяльності загальноосвітніх навчальних закладів України 1917–1941 рр. як періоду інтенсивного розвитку вітчизняної педагогічної науки, творення українського шкільництва та новаційних засадах формування нових принципів та структурних компонентів, системоутворювальних чинників навчально-виховного процесу в контексті системних змін всього українського суспільства.
Характерні особливості вітчизняної освіти 1917–1941 рр. привертають увагу дослідників у зв’язку з можливістю використання позитивного педагогічного та освітньо-управлінського досвіду в сучасних умовах.


Вивченню цієї проблеми присвячено праці багатьох учених, зокрема М. Грищенка [36], М. Грищенка [37], М. Дейнеко [44], П. Дроб’язка [55], І. Каірова [162], П. Калениченка [219], В. Коваленка [84], В. Майбороди, Є. Майбороди [123], [124], Є. Мединського [151], О. Попової [194], [195], С. Сірополка [254], [255], [256], М. Сочинської [264], О. Сухомлинської [160], Ю. Телячого [279], О. Удода [286], Г. Ясницького [300], у яких на багатому фактичному матеріалі простежується становлення національної школи, аналізується освітня політика в Україні під час національно-визвольних змагань, визначається роль педагогічних діячів у реалізації інноваційних процесів.
Дослідження новаторського досвіду, педагогічної спадщини видатних науковців та освітян Г. Ващенка, І. Огієнка, С. Русової, М. Скрипника здійснювали Г. Головко [31], В. Лук’янова [119], В. Шарпатий [297] та інші.
Проте історіографічний аналіз проблеми особливостей вітчизняної освіти періоду 1917–1941 рр. свідчить, що вивчення педагогічних змін у діяльності загальноосвітніх шкіл України з виділенням дихотомій демократизації і тоталітаризації навчально-виховного процесу, в контексті взаємодії освітніх та соціально-політичних процесів, завдань модернізації вітчизняної освіти, не було предметом спеціального дослідження. Останнє зумовило вибір теми дослідження: „Особливості педагогічних змін у діяльності загальноосвітніх шкіл України 1917−1941рр.”.


Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Представлена робота є складовою комплексної науково-методичної проблеми „Педагогічні стратегії формування інноваційної особистості”, що розробляється науковцями Дніпропетровського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти. Тема дисертаційного дослідження „Особливості педагогічних змін у діяльності загальноосвітніх шкіл України 1917–1941 рр.” затверджена вченою радою Дніпропетровського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти (протокол № 4 від 21. 10. 2004 р.) та узгоджена в Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки і психології в Україні (протокол № 4 від 26. 04. 2005 р.).


Мета дослідження – розкрити особливості педагогічних змін та узагальнити позитивний досвід діяльності загальноосвітніх шкіл України 1917– 1941 рр., визначити перспективи його подальшого використання.


Відповідно до поставленої мети визначено завдання дослідження:

1. Проаналізувати ступінь дослідженості проблеми в історико-педагогічній літературі.


2. Науково обґрунтувати етапи та виявити особливості педагогічних змін у навчально-виховному процесі загальноосвітніх шкіл України визначеного періоду.


3. Розкрити, узагальнити та систематизувати досвід упровадження педагогічних змін у навчально-виховний процес загальноосвітніх закладів України. 

4. Дослідити роль системи післядипломної освіти у реформаторському та інноваційному розвиткові національної школи.

Об’єкт дослідження − діяльність загальноосвітніх шкіл України 1917 – 1941 рр.


Предмет дослідження − педагогічні зміни в діяльності загальноосвітніх шкіл України 1917–1941 рр.


Методологічною основою дослідження є наукова теорія пізнання з її вимогами об’єктивності, історизму; філософське вчення про діалектичну взаємодію особистості і суспільства; сходження від абстрактного до конкретного; теоретичні висновки щодо взаємозв’язку історії та сучасності. Для розв’язання поставлених завдань використано: конкретно-історичний аналіз педагогічних змін у діяльності загальноосвітніх шкіл України, що дозволяє простежити динаміку історичного процесу; принципи системного підходу, які вимагають вивчення явищ, процесів у взаємозв’язку з політичними, економічними і соціальними чинниками; дихотомний підхід до аналізу історико-педагогічних явищ, який забезпечує науковий плюралізм в оцінці педагогічних ідей, явищ, процесів.

Теоретичну основу дослідження становлять дослідження з історії України (Ю. Бадзьо [5], М. Грушевський [39], О. Субтельний [275], О. Удод [286] та ін.); висновки й узагальнення вчених із проблеми становлення й розвитку системи освіти й педагогічної думки в Україні (С. Ананьїн [2], [3], П. Блонський [13], Ю. Буган, І. Трилінський, Л. Уруська [16], [17], М. Гриценко [36], М. Грищенко [37], М. Дейнеко [44], М. Левківський [114], В. Майборода, С. Майборода [123], [124], А. Макаренко [125], О. Сухомлинська [160], С. Постернак [200], Л. Потапова [201], С. Сірополко [254], [255], [256], М. Собчинська [264], Ю. Телячий [279], К. Ушинський [287], Ю. Чирва [296], Г. Ясницький [300] та ін.); ідеї українських освітян досліджуваного періоду щодо розбудови національної школи на основі принципів демократизації й гуманізації (Г. Ващенко [19],[20], А. Макаренко [125], [126], О. Попов [191], [192], [193], С. Русова [230], [233], [238] та ін.).

Методи дослідження. На різних етапах наукового пошуку використовувалися традиційні для історико-педагогічних досліджень методи:

· загальнонаукові (аналіз, синтез, систематизація, порівняння, класифікація історико-педагогічних джерел, архівних матеріалів, матеріалів періодичних видань досліджуваного періоду), що дозволило узагальнити та систематизувати погляди вітчизняних і зарубіжних учених на обрану проблему;
·  історичні (хронологічний, порівняльно-історичний, історико-педагогічний, історико-структурний, ретроспективний), які дали можливість дослідити динаміку педагогічних змін у діяльності загальноосвітніх шкіл України;
·  порівняльно-зіставні з метою порівняння подій, явищ, фактів, інтерпретації і теоретичного узагальнення опрацьованих архівних джерел та наукової літератури для формулювання висновків.

Джерельну базу дослідження становлять державні документи про розвиток освіти та школи в Україні, фактологічні дані – документи та матеріали з фондів Центрального державного архіву вищих органів влади та управління України м. Києва (ф. 116, ф. 166, ф. 2581, ф. 2582, ф. 2592, ф. 2681, ф. 3889), Центрального державного архіву громадських організацій України м. Києва (ф. 1), Центрального державного архіву Жовтневої революції України м. Києва (ф. 166, ф. 2201, ф. 2581, ф. 2582), Центрального державного історичного архіву України м. Києва (ф. 4805), Державного архіву Дніпропетровської області м. Дніпропетровська (ф. 416, ф. 439, ф. 1144, ф. 2903, ф. 4073). Проаналізовано 18 архівних фондів, 55 архівних справ, фонди Національної бібліотеки ім. В. Вернадського, Державної науково-педагогічної бібліотеки АПН України, а також педагогічну періодичну пресу досліджуваного та сучасного періодів, автореферати, дисертаційні роботи та монографії з обраної проблеми, праці вітчизняних педагогів кінця ХІХ – початку ХХ ст.

Хронологічні межі дослідження охоплюють 1917–1941 рр. Нижня межа визначається педагогічними змінами у діяльності загальноосвітніх шкіл України в умовах національно-визвольних змагань українського народу, формуванням та становленням національної системи освіти. Верхня – початком Великої Вітчизняної війни у 1941 р., що призвело до призупинення інноваційних процесів у системі загальноосвітніх шкіл України.
Організація дослідження. Дослідницька робота охоплювала три етапи наукового пошуку.


На першому етапі (2002-2003 рр.) обґрунтовано актуальність проблеми дослідження, визначено предмет, об’єкт, мету, завдання; проаналізовано історичну та педагогічну літературу; розроблено методику дослідження.


На другому етапі (2004 – 2005 рр.) здійснено аналіз джерел дослідження, насамперед теоретичних напрацювань педагогів зазначеного періоду; систематизовано та узагальнено зібраний матеріал; уточнено цілі, завдання дослідження які були сформульовані раніше.

На третьому етапі (2006 – 2008 рр.) проаналізовано та узагальнено науково-теоретичні джерела з досліджуваної проблеми; проаналізовано, узагальнено науково-теоретичну базу досліджуваної проблеми; впроваджено результати дослідження, сформульовано загальні висновки.
Наукова новизна одержаних результатів дослідження полягає в тому, що: 

вперше здійснено системне поліаспектне висвітлення особливостей педагогічних змін у діяльності загальноосвітніх шкіл України 1917– 1941 рр.; визначено і науково обґрунтовано етапи педагогічних змін у діяльності загальноосвітніх шкіл України досліджуваного періоду;

подальшого розвитку та конкретизації набули уявлення про педагогічні зміни в діяльності загальноосвітніх закладів, принципи, завдання, методи та організаційні форми навчально-виховного процесу визначеного періоду;

до наукового обігу введено маловідомі архівні матеріали, що дозволило уточнити важливі події, історичні факти, пов’язані з педагогічними змінами того часу.

Теоретичне значення дослідження полягає у розкритті загального та специфічного у діяльності загальноосвітніх шкіл України визначеного періоду, виокремленні теоретичних засад упровадження системи післядипломної педагогічної освіти у реформаторському та інноваційному розвитку національної школи; введенні у науковий обіг терміна „педагогічні зміни” – інтегрованого поняття, що характеризує перетворення в системі освіти інноваційного та реформаторського характеру. 


Практичне значення дослідження полягає в тому, що фактичний матеріал, основні положення та висновки використано у процесі вивчення педагогічних навчальних дисциплін „Історія педагогіки”, „Історія педагогіки України”.

Результати дисертаційного дослідження впроваджено в навчально-виховний процес Дніпропетровського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти (довідка № 733 від 24. 09. 2008 р.); Харківського обласного науково-методичного інституту безперервної освіти (довідка № 1057 від 25. 09. 2008 р.), Запорізького обласного інституту післядипломної педагогічної освіти (довідка № 400 від 29. 09. 2008 р.), Севастопольського міського гуманітарного університету (довідка № 237 від 02. 10. 2008 р.), Полтавського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти імені М. В. Остроградського (довідка № 1075 від 25. 09. 2008 р.), Тернопільського національного педагогічного університету імені Володимира Гнатюка (довідка № 839–40/24 від 28. 09. 2008 р.), Дубенського коледжу Рівненського державного гуманітарного університету (довідка №195 від 21. 10. 2008 р.), використовуються відділом освіти Дубенської районної державної адміністрації (№ 1.13/791 від 07. 10. 2008 р.).

Теоретичні положення та науково узагальнений практичний досвід діяльності загальноосвітніх шкіл України можуть стати підґрунтям для подальших історико-педагогічних досліджень, а також використовуватися для розробки лекцій і проведення практичних занять з історії педагогіки, історії освіти України, педагогіки, для написання наукових праць, навчальних посібників, методичних рекомендацій; у процесі підготовки курсових і дипломних робіт у педагогічних навчальних закладах. 
Вірогідність наукових результатів і висновків дослідження забезпечена методологічним обґрунтуванням його вихідних положень та використанням комплексу взаємопов’язаних методів дослідження, адекватних предмету, меті й завданням; репрезентативністю і широтою використаних джерел.
Апробація та впровадження результатів дослідження здійснювалися на всеукраїнських науково-практичних конференціях: „Українська національна ідея – проблема відповідальності” (Львів, 2002), „Розвиток особистості в системах трудової та професійної підготовки” (Кривий Ріг, 2002), „Проблеми розвитку управлінської культури керівників закладів освіти” (Полтава, 2004), „Теорія і практика підготовки керівників шкіл до управлінської діяльності” (Луганськ, 2005), „Педагогічні ідеї В. О. Сухомлинського як концептуальна основа особистісно орієнтованого підходу до навчання і виховання” (Сімферополь, 2005), „Інноваційні технології управління загальноосвітніми навчальними закладами” (Сімферополь, 2005), „Філософія освіти і педагогіка особистості ХХІ століття” (Дніпропетровськ, 2006), „Інноваційний розвиток управлінського потенціалу керівника загальноосвітнього навчального закладу” (Кременчук, 2006), „Проблеми післядипломної освіти педагогів” (Ужгород, 2006), “Розвиток післядипломної педагогічної освіти України в умовах інтеграції” (Донецьк, 2007), „Менеджмент і дидактичний процес у післядипломній освіті” (Полтава, 2007); регіональних науково-практичних конференціях: „Педагогічні та організаційні аспекти створення системи безперервної правової освіти” (Дніпропетровськ, 2002), „Неперервна освіта: проблеми, рішення, перспективи” (Дніпропетровськ, 2005); педагогічних читаннях „Національно-культурні джерела сучасного виховання” (Ялта, 2005).

Публікації. Основні положення дисертаційного дослідження викладено у 15 одноосібних наукових публікаціях, з них: 6 − статті у фахових виданнях, затверджених ВАК України; 4 – публікації в інших виданнях, 5 – матеріали конференцій.

Структура і обсяг дисертації. Робота складається із вступу, трьох розділів, висновків до кожного розділу, загальних висновків, списку використаних джерел та 9 додатків на 10 сторінках. Загальний обсяг дисертації – 206 сторінок, основний зміст викладено на 169 сторінках. Список використаних джерел нараховує 300 позицій, з них 248 науково-літературних джерел та 52 архівні справи.
ВИСНОВКИ

У дисертації відповідно до мети й завдань дослідження простежено особливості педагогічних змін та узагальнено позитивний досвід діяльності загальноосвітніх шкіл України. Вирішена важлива наукова проблема аналізу соціальних детермінант, тенденцій розвитку, особливостей педагогічних змін, позитивних і негативних результатів освітніх процесів в Україні 1917-1941 рр. у контексті доцільності використання педагогічного досвіду того часу в умовах сучасних трансформаційних процесів у суспільстві та системі освіти України. Результати дослідження виражаються у наступних висновках:

1. У ході науково-педагогічного пошуку, аналізу широкої джерельної бази встановлено, що проблему педагогічних змін у діяльності загальноосвітніх шкіл України 1917-1941 рр. представлено широким спектром досліджень вітчизняних учених, серед яких виділено такі напрями: організаційні зміни у структурі загальноосвітніх шкіл України; вирішення мовної проблеми; трансформації у навчальному та виховному процесах. 

Новаторські зміни в навчально-виховних закладах України вказаного періоду досліджено на основі детермінованого аналізу конкретно-історичних умов. Головні результати дослідження полягають у багатоаспектному аналізі провідних теоретичних концепцій, розкритті сутності, структури, змісту конкретних інновацій, які впроваджувались у шкільну практику в 1917-1941 рр., та порівнянні поглядів вітчизняних науковців на дану проблему. Вивчення та аналіз науково-педагогічних праць свідчить про відсутність комплексних досліджень специфіки педагогічних змін у діяльності загальноосвітніх шкіл України 1917-1941 рр., які передбачали б виділення дихотомій демократизації, тоталітаризації навчально-виховного процесу в контексті взаємодії освітніх і соціально-політичних процесів, модернізації вітчизняної освіти. З’ясовано, що особливості педагогічних змін були зумовлені освітньою політикою різних урядів, яка залежала також від ідеологічної стратегії. Визначено соціальні чинники становлення та розвитку національної системи освіти за історичними періодами (1917-1919, 1920-1931, 1931-1941 рр.), встановлено взаємозв’язок між освітніми змінами та характером дій вказаних соціальних детермінант освітнього розвитку.
2. Науково обґрунтовано та охарактеризовано основні етапи перебігу педагогічних змін у діяльності загальноосвітніх шкіл України у 1917-1941 рр.
Перший етап (1917-1919 рр.) – характеризується педагогічними змінами у діяльності загальноосвітніх шкіл України, які зумовлюються ідеями національного державобудування, формуванням національно свідомого громадянина, розвитком національної культури та демократії, що сприяло створенню єдиної національної системи освіти, накопиченню значного теоретичного та практичного досвіду. Зміни в національній системі освіти відповідали позитивним ідеалам національного розвитку, але не підкріплювалися матеріальними ресурсами, управлінською діяльністю, нормативно-правовою і концептуальною базами.
Другий етап (1920-1931 рр.). визначається як період інтенсивних педагогічних трансформацій, що характеризується набуттям шкільництвом масових форм; забезпеченням доступності навчання; секуляризацією освіти; підпорядкуванням діяльності загальноосвітньої школи політико-ідеологічним програмам соціального розвитку; зміцненням матеріальної бази та кадрового складу; становленням вчительства як масової професії; формуванням єдиної та цілісної системи освіти в масштабах країни; розв’язанням мовної проблеми, що загалом привело до позитивних наслідків у розвитку сфери освіти.
Третій етап (1931-1941 рр.) визначено як період призупинення новаторських педагогічних змін у діяльності загальноосвітніх шкіл України у зв’язку з ідеологізацією освіти та спрямуванням освітньої політики радянського уряду на уніфікацію школи. 
У результаті проведеного дослідження доведено, що основним негативним наслідком ідеологізації та політизації виховного процесу стала абсолютизація цілей політичної лояльності та квазіполітичної активності. Аналіз історико-педагогічної спадщини з питань діяльності загальноосвітніх закладів України у визначений період свідчить про певні успіхи та здобутки вітчизняної школи у формуванні нової системи цінностей радянських людей, серед яких важливе місце займали рівність, соціальна і особистісна солідарність, повага до праці й освіти, секуляризація суспільства і школи, відданість країні та державним інтересам, наявність смисложиттєвих цінностей, що об’єднували людей. 

3. Доведено, що вітчизняні вчені і державні діячі (Г. Ващенко, В. Винниченко, М. Грушевський, Д. Дорошенко, С. Русова, С. Сірополко, І. Огієнко, І. Стешенко) зробили значний внесок у розробку теоретичних засад національної школи, які відзначилися, певним чином, у педагогічних змінах діяльності загальноосвітніх шкіл України досліджуваного періоду: реалізації національного характеру школи, впровадженні рідної мови й українізації змісту навчання; становленні трудового аспекту освіти; спрямуванні школи на формування цілісної, гуманної особистості, орієнтованої на відтворення цінностей національної та загальнолюдської культур у творчій життєдіяльності, саморозвитку і моральній саморегуляції поведінки.
4. Обґрунтовано роль і значення системи післядипломної педагогічної освіти в кадровому забезпеченні загальноосвітньої школи. Окреслено позитивну тенденцію освітнього розвитку в напрямку формування безперервної системи освіти та самоосвіти, організації процесу підвищення кваліфікації вчителів у масштабах усієї країни. Доведено, що діяльність інститутів вдосконалення вчителів набула вагомого значення у формуванні кадрового потенціалу вітчизняної системи освіти в умовах значного зростання кількості загальноосвітніх шкіл та нестачі кадрів відповідного рівня професійної майстерності.
Проведене дослідження не претендує на повне та всебічне розкриття всіх аспектів означеної проблеми. Перспективним напрямами подальших досліджень вважаємо: вивчення проблеми використання механізмів упровадження освітніх інновацій в умовах системних соціальних реформ; визначення детермінант та проведення комплексного аналізу педагогічних новацій у навчально-виховному процесі загальноосвітніх шкіл України; аналіз зарубіжного досвіду післядипломної педагогічної освіти в історико-педагогічному контексті.
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Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.



































Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.



































Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.



































Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.















































2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують








Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.






































