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ВСТУП

Соціально-економічна ситуація, що склалася в країні, визначила нові принципи функціонування всіх ланок вітчизняної системи освіти, у тому числі й військової, котра переживає період радикальних змін, детермінованих реаліями часу. Зміни в політичному, соціальному, культурному, економічному житті країни й усього світового співтовариства потребують високої ефективності навчання та виховання офіцерських кадрів у цілому і підготовки до військово-професійної діяльності зокрема. Завданням професійної освіти стає не тільки формування професійних знань, умінь та навичок, але й формування орієнтації на подальше підвищення своєї професійної компетенції, розвиток уміння спілкуватися, використовуючи слово як засіб комунікації для вирішення професійних завдань в умовах розширення міжнародних зв’язків. Тому стає актуальною проблема підготовки майбутніх офіцерів до іншомовного професійного спілкування.

З огляду на провідну концепцію професійної освіти на сучасному етапі розвитку суспільства – концепцію неперервного навчання, «навчання впродовж життя» (так звану концепцію LLL – lifelong learning) – можна стверджувати, що здійснити підготовку компетентного, успішного, конкурентноспроможного спеціаліста військової сфери – майбутнього офіцера – можливо лише за умови сформованості в нього культури іншомовного професійного спілкування, що вимагає оволодіння відповідними вміннями.

Оволодіння вміннями іншомовного професійного спілкування дозволить українському офіцерові, випускникові вищого військового навчального закладу (ВВНЗ), повною мірою використовувати можливості сучасних іншомовних інформаційних джерел для підвищення свого професійного рівня, бути повноправним учасником діалогу із зарубіжними колегами; за необхідності реалізувати свій професійний потенціал за кордоном. 

Питання підготовки майбутніх офіцерів у ВВНЗ досліджувалися О. Барабанщиковим [7], О. Євсюковим [58], Т. Ісаєнко [71], О. Керницьким [73], О. Кириченком [75], Д. Коваленком [78], І. Кравченком [87], О. Марченко [106], Я. Подоляком [130], Ю. Чуєвим [164], В. Ягуповим [169].

Вирішенню проблеми формування вмінь іншомовного професійного спілкування майбутніх офіцерів у процесі їхньої професійної підготовки сприятиме звернення до наукових праць, у яких досліджуються питання культури професійного спілкування (С. Амеліна [3], Н. Волкова [41], С. Гончаренко [46], В. Грехнєв [47], В. Гриньова [48], В. Соколова [152], Л. Сохань [153] та інші).

У ракурсі вирішення поставленої проблеми викликають інтерес дослідження Н. Бориско [18], В. Бухбиндера [35], Т. Ваколюк [36], В. Євтушка [59], Г. Китайгородської [76], С. Кожушко [81], Н. Логутіної [97], Л. Морської [112], В. Стасюк [154], О. Тарнопольського [156], які проводились у процесі інтенсивного навчання іноземної мови, зокрема під час підготовки курсантів ВВНЗ (Т. Ваколюк [36], В. Євтушок [59]).

Актуальність поставленої проблеми поглиблюється суперечностями, які було виявлено в ході дослідження: 

· між потребою суспільства в офіцерах високої кваліфікації та реальним станом їхньої підготовки у вищих військових навчальних закладах;
· між потребою оволодіння майбутніми офіцерами вміннями іншомовного спілкування, зумовленою сучасними світовими інтеграційними процесами, та нерозробленістю науково-методичного забезпечення їх формування. 
Важливість та актуальність проблеми, її недостатня теоретична та практична розробка визначили вибір теми дослідження: «Формування вмінь іншомовного професійного спілкування майбутніх офіцерів у вищих військових навчальних закладах».

Зв'язок теми з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконане згідно з темою науково-дослідної роботи кафедри загальної педагогіки Харківського національного педагогічного університету імені Г.С. Сковороди. Тему дослідження затверджено вченою радою Харківського національного педагогічного університету імені Г.С. Сковороди (протокол № 4 від 30 жовтня 2007р.) і узгоджено в Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології України (протокол № 10 від 18 грудня 2007р.).

Мета дослідження – з’ясувати вплив педагогічних умов успішності формування вмінь іншомовного професійного спілкування майбутніх офіцерів у ВВНЗ на якість їхньої професійної підготовки. 

Відповідно до мети дослідження сформульовано такі завдання:

1. На основі аналізу наукової літератури розкрити сутність вихідних дефініцій дослідження, визначити особливості іншомовного професійного спілкування майбутніх офіцерів.

2. Науково обґрунтувати та експериментально перевірити педагогічні умови формування вмінь іншомовного професійного спілкування майбутніх офіцерів. 

3. Уточнити критерії та показники успішності формування вмінь іншомовного спілкування майбутніх офіцерів.

Об’єкт дослідження – професійна підготовка майбутніх офіцерів у ВВНЗ.

Предмет дослідження – забезпечення педагогічних умов формування вмінь іншомовного професійного спілкування курсантів у ВВНЗ у процесі професійної підготовки.

У ході дослідження було зроблено припущення, що формування вмінь іншомовного професійного спілкування майбутніх офіцерів буде ефективним, якщо в процесі професійної підготовки реалізувати такі педагогічні умови:

· позитивну мотивацію оволодіння курсантами вміннями іншомовного спілкування (професійно-пізнавальний інтерес, позитивне ставлення до навчання, потреба в професійному самовдосконаленні) на основі формування усвідомлення їх значущості для професії офіцера та стимулювання навчально-пізнавальної діяльності; 
· організацію діалогічної взаємодії суб’єктів навчального процесу з обміну інформацією професійного характеру шляхом застосування інтерактивних форм і методів навчання.
Теоретико-методологічну основу дослідження становлять положення теорії пізнання про діяльність та її соціальну природу; особистість як сукупність усіх суспільних відносин; концептуальні положення про єдність свідомості та діяльності (Б. Ананьєв [4], Л. Виготський [43], В. Дружинін [53], Г. Костюк [85], О. Леонтьєв [93], Р. Немов [113], С. Рубінштейн [145]); положення про діалог як оптимальний чинник пізнання й спілкування (М. Бахтін [10], В. Біблер [13], О. Бодальов [16], В. Кан-Калік [72], С. Курганов [91]); принцип міжпредметних зв’язків, який передбачає інтеграцію гуманітарних і фахових навчальних дисциплін, що вивчаються у ВНЗ (А. Єрьомкін [61], І. Звєрєв [65], В. Максимова [103]); наукові праці, присвячені організації навчального процесу у ВВНЗ (О. Барабанщиков [7], І. Біжан [14], В. Вдовюк [38], О. Євсюков [58], І. Кравченко [87], О. Керницький [73], Б. Ломов [99], О. Марченко [106], М. Нещадим [115], В. Ткаченко [118], В. Ягупов [169] та інші); дослідження вчених з проблем професійного іншомовного спілкування (В. Бухбиндер [35], І. Глазкова [45], Ю. Жлуктенко [97], Г. Китайгородська [76], О. Кузнєцова [89], Н. Логутіна [97], Л. Морська [112], Є. Пассов [122], С. Ніколаєва [109], Г. Рогова [141], В. Скалкін [148] та інші), наукові праці з проблеми професійної підготовки фахівців (А. Алексюк [2], А. Бойко [17], В. Гриньова [48], В. Євдокимов [56], О. Коваленко [79], В. Лозова [98], О. Попова [137], І. Прокопенко [138], О. Романовський [143], В. Сластьонін [149], М. Сукнов [155], А. Троцко [161] та інші).

Законодавчу базу дослідження становили нормативні документи в галузі освіти, законодавчі акти та нормативні документи України, зокрема Національна доктрина розвитку освіти в Україні, Закон про Збройні Сили України, Воєнна доктрина України, Концепція виховної роботи у Збройних Силах та інших військових формуваннях України.

Перевірка висунутої гіпотези дослідження, вирішення поставлених завдань здійснювалися шляхом застосування комплексу методів педагогічного дослідження: 

· теоретичних: вивчення, аналіз та узагальнення наукової літератури з метою ознайомлення зі станом досліджуваної проблеми; систематизація, порівняння, узагальнення науково-теоретичних даних з огляду на проблему формування вмінь іншомовного спілкування майбутніх офіцерів; 

· емпіричних: спостереження, бесіди, анкетування, тестування, педагогічне прогнозування, вивчення документації, педагогічний експеримент для виявлення результативності експериментальної роботи;
· методів математичної статистики для кількісного та якісного аналізу емпіричних даних.

Експериментальною базою дослідження був Харківський університет Повітряних Сил імені Івана Кожедуба.

Наукова новизна і теоретичне значення отриманих результатів дослідження полягають у тому, що: 

· уперше теоретично обґрунтовано й експериментально перевірено педагогічні умови, які сприяють формуванню вмінь іншомовного професійного спілкування: 1) забезпечення позитивної мотивації оволодіння курсантами вміннями іншомовного спілкування (професійно-пізнавальний інтерес, позитивне ставлення до навчання, потреба в професійному самовдосконаленні) на основі формування усвідомлення їх значущості для професії офіцера та стимулювання навчально-пізнавальної діяльності; 2) організація діалогічної взаємодії суб’єктів навчального процесу з обміну інформацією професійного характеру шляхом застосування інтерактивних форм і методів навчання;

· уточнено сутність поняття «професійне іншомовне спілкування майбутніх офіцерів» як взаємодію педагога і курсантського колективу, змістом якої є обмін професійно значущою інформацією; поняття «вміння іншомовного професійного спілкування» як умінь одержувати відповідну іншомовну інформацію за професійних тем з подальшим її використанням для професійного самовдосконалення, компетентно висловлювати свою думку в ході вербальної і невербальної взаємодії з іншими суб’єктами в процесі професійної діяльності; критерії і показники успішності формування вмінь іншомовного спілкування майбутніх офіцерів: мотиваційний (позитивне ставлення до оволодіння вміннями іншомовного професійного спілкування, професійно-пізнавальний інтерес); змістово-операційний (знання норм сучасної іноземної мови (лексичних, граматичних тощо), фахової термінології; уміння використовувати мовні засоби відповідно до мети, умов, ситуації спілкування; володіння вербальною і невербальною технікою спілкування; уміння використовувати екстралінгвістичні засоби спілкування; уміння використовувати результати іншомовного професійного спілкування в процесі навчання фахових дисциплін); рефлексивний (рефлексивні вміння, адекватність самооцінки);

· подальшого розвитку дістали теоретичні положення щодо формування вербальної техніки та вмінь іншомовного професійного спілкування майбутнього офіцера.
Практичне значення отриманих результатів дослідження полягає в тому, що педагогічні умови формування іншомовного професійного спілкування майбутнього офіцера експериментально перевірені та дозволяють реалізувати їх для підвищення якості підготовки курсантів у вищій військовій школі.

Матеріали дослідження впроваджено в педагогічний процес Харківського університету Повітряних Сил імені Івана Кожедуба (акт про провадження № 41/33/390 від 05.11.2007), Харківського національного педагогічного університету імені Г.С. Сковороди (акт про провадження № 03-059 від 08.04.2008); Харківського ліцею з посиленою військово-фізичною підготовкою Харківської обласної ради (акт про провадження № 01-13/16 від 03.03.2009).

Теоретичні положення та практичні напрацювання можуть бути використані під час проведення аудиторних та позаудиторних занять з курсантами вищих навчальних закладів та студентами при підготовці до майбутньої професійної діяльності, у розробці навчальних програм, створенні навчальних посібників, у процесі написання дипломних і курсових робіт курсантами, а також у процесі підвищення кваліфікації педагогічних кадрів, у перепідготовці та підвищенні кваліфікації офіцерських кадрів.

Вірогідність та обґрунтованість результатів дослідження забезпечено застосуванням комплексу методів, адекватних об’єкту, предмету, меті, гіпотезі та завданням дослідження; методологічною і теоретичною обґрунтованістю його позицій; узагальненням результатів експериментальної роботи, можливістю відтворення експерименту, обробкою даних за допомогою методів математичної статистики.

Апробація результатів дослідження здійснювалася через публікацію матеріалів дисертації, а також у виступах на II Науково-практичній конференції Харківського університету Повітряних Сил ім. І. Кожедуба (Харків, 2006), Міжнародній науково-практичній конференції «Модернізація освіти: пошуки, проблеми, перспективи» (Київ – Переяслав-Хмельницький, 2006), Третій науковій конференції Харківського університету Повітряних Сил ім. І. Кожедуба, (Харків, 2007), Другій Міжнародній науково-практичній конференції «Модернізація освіти: пошуки, проблеми, перспективи» (Масандра, 2007), Всеукраїнській науково-практичній конференції «Виховання майбутнього педагога на основі національної культури і вічних духовних цінностей : історія та перспективи розвитку» (Харків, 2007).

Публікації. Основні результати дослідження викладено в 17 одноосібних публікаціях: із них – 13 статей у провідних фахових виданнях, 4 – у матеріалах наукових конференцій.

Висновки

1. З’ясовано, що особливості професійної підготовки майбутніх офіцерів  зумовлюються підпорядкованістю цілей і завдань військової служби соціальному замовленню суспільства; екстремальністю умов виконання професійних обов’язків; колективним характером військової служби і безпосередньою взаємодією військовослужбовців у процесі діяльності і спілкування. Ці особливості та світові інтеграційні процеси всіх сфер суспільної життєдіяльності зумовлюють необхідність оволодіння майбутніми офіцерами в процесі їхньої професійної підготовки вміннями іншомовного професійного спілкування.
2. Виявлено основні функції професійного спілкування (у тому числі іншомовного професійного спілкування), а саме: інформаційну (обмін, передача і прийом інформації у формах повідомлення думок, поглядів, задумів, рішень учасників спілкування; набуття індивідуального соціального і професійного досвіду в процесі спілкування); організаційну (засвоєння норм соціально-типової поведінки, взаємне орієнтування й узгодження дій під час організації спільної діяльності); експресивну (виявлення змісту взаємодії, взаємопізнання і взаєморозуміння партнерами один одного, зміни поведінки, особистісних мовленнєвих якостей партнера, його намірів, установок, дій, здійснення, впливу на аудиторію, створення психологічного фону взаємодії через породження емоційних переживань і станів).

Установлено, що уміння іншомовного професійного спілкування (суто комунікативні уміння, уміння говоріння, сприйняття мови на слух, читання, письма) дозволяють одержувати відповідну іншомовну інформацію на професійні теми, використовувати її для професійного самовдосконалення, компетентно висловлювати свою думку в процесі вербальної і невербальної взаємодії з іншими суб’єктами у процесі професійної діяльності. 

3. У дисертації обґрунтовано та експериментально перевірено, що процес формування вмінь іншомовного професійного спілкування майбутніх офіцерів у процесі їхньої професійної підготовки може бути успішним за таких педагогічних умов: 1) забезпечення позитивної мотивації оволодіння курсантами вміннями іншомовного спілкування (професійно-пізнавальний інтерес, позитивне ставлення до навчання, потреба в професійному самовдосконаленні) на основі формування усвідомлення їх значущості для професії офіцера та стимулювання навчально-пізнавальної діяльності; 2) організація діалогічної взаємодії суб’єктів навчального процесу з обміну інформацією професійного характеру шляхом застосування інтерактивних форм і методів навчання.

Експериментально встановлено, що оволодіння курсантами ВВНЗ уміннями іншомовного професійного спілкування в процесі професійної підготовки сприяє активній пізнавальній позиції майбутнього офіцера в педагогічному процесі на всіх його етапах; допомагає створювати позитивні мотиви учіння; закладає умови для творчого розвитку та самовираження курсанта; сприяє оволодінню культурою навчальної праці.

4. Уточнено критерії і показники успішності формування вмінь іншомовного спілкування майбутніх офіцерів: мотиваційний (позитивне ставлення до оволодіння вміннями іншомовного професійного спілкування, професійно-пізнавальний інтерес); змістово-операційний (знання норм сучасної іноземної мови (лексичних, граматичних тощо), фахової термінології; уміння використовувати мовні засоби відповідно до мети, умов, ситуації спілкування, володіння вербальною і невербальною технікою спілкування; уміння використовувати екстралінгвістичні засоби спілкування; рефлексивний (рефлексивні вміння, адекватність самооцінки).
Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів досліджуваної проблеми. Подальших наукових пошуків потребує виявлення засобів формування вмінь ІПС у процесі позааудиторних занять та на заняттях із самопідготовки курсантів з урахуванням специфіки військової підготовки.
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