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Введение к работе
Актуальность темы исследования. Домашние хозяйства являются основными потребителями товаров и услуг в экономике. По данным Центрального банка РФ, 50% внутреннего валового продукта, рассчитанного методом использования доходов, потребляется именно домашними хозяйствами. В то же время население как наемные работники создает валовой продукт страны, на долю оплаты труда населению приходится половина ВВП, рассчитанного методом формирования доходов.
Одной из функций экономики страны является производство товаров и услуг для конечного потребления и удовлетворения потребностей домашних хозяйств. Потребление товаров и услуг доступно домашним хозяйствам благодаря получаемым доходам. Современное разнообразие товаров и услуг требует от человека грамотного распоряжения собственными средствами. Человек является субъектом принятия решений в экономике: как заработать и на какие цели расходовать. В этом аспекте человек, его доходы и расходы являются наиболее важной ценностью для развития экономики страны и роста национального благосостояния. Актуальность данного исследования состоит в формировании целостного методического подхода к финансовому планированию в домашних хозяйствах, что создает предпосылки грамотного системного планирования финансов домашних хозяйств и в результате позволяет физическим лицам повысить эффективность своей финансовой деятельности.
В целом развитие финансового рынка делает доступным для физических лиц большое количество операций и услуг. Развитие страхового рынка, переход к накопительной пенсионной системе, функционирование негосударственных пенсионных фондов и возможности управления накопительной частью трудовой пенсии усложняют финансовые операции домашнего хозяйства, требуют от гражданина финансовых знаний, а также владения актуальной информацией в различных финансовых сферах.
Но, несмотря на знания в финансовой сфере и грамотное отношение к финансам, действия членов домашнего хозяйства на финансовом рынке невозможны без профессионалов. Речь идет не только о специалистах, работающих в финансовых организациях, но и об экспертах, аналитиках, консультантах, которые могут дать квалифицированный совет членам домашних хозяйств. Здесь важную роль играют независимые финансовые консультанты как посредники между домашними хозяйствами и финансовыми институтами (банками, страховыми, брокерскими компаниями и др.). В России деятельность независимых финансовых консультантов в настоящее время развивается на инициативном, стихийном уровне и пока не регулируется законодательно.
Научное познание финансов домашнего хозяйства в настоящее время активно развивается, его актуальность и практическая значимость повышаются в связи с усложнением кредитных и инвестиционных операций населения. Несмотря на интерес к этому научному направлению, не сформировался его статус, отсутствует устоявшаяся терминологическая база, домашние хозяйства как объект финансовых исследований представляют широкий потенциал для изучения и научных исследований.
Степень разработанности проблемы. Исследования в области финансового планирования домашнего хозяйства появились в зарубежной литературе во второй половине ХХ в. В отечественной научной и научно-практической литературе исследования, посвященные финансовому планированию в домашних хозяйствах, не создают целостного представления, они разрозненны и касаются отдельных сторон данного направления. Их можно увидеть, главным образом, в публикациях в научно-практических журналах. Эти публикации представляют собой практические рекомендации по инвестированию, экономии денежных средств домашних хозяйств или аналитические материалы по финансовым рынкам.
В диссертации сделана попытка комплексного решения теоретических проблем, связанных с выделением системы финансового планирования, а также с выработкой методики финансового планирования в домашних хозяйствах.
Работа выполнена на основании тщательного изучения трудов зарубежных и российских исследователей в области теории планирования: М.М. Алексеевой, Р.Л. Акофа, О.С. Виханского, Л.Е. Басовского, М.И. Бухалкова, А.И. Ильина, М.Х. Мескона. и др., а также теории финансового менеджмента: Р. Брейли, С. Майерса, И.А. Бланка, В.В. Бочарова, В.В. Ковалева, Б. Коласса, Дж. Ван Хорна, Е.С. Стояновой, С.В. Галицкой, Н.Ф. Самсонова, Д.К. Шима, Д.Г. Сигела, Э.А. Уткина и др.; финансового планирования: И.Т. Балабанова, А.Н. Жилкиной, Д.В.Кислова, Б.Е. Башилова, А.Ф. Ионовой, Н.Н. Селезневой.
Глубокие исследования сущности и функций финансов домашних хозяйств провели в своих трудах российские ученые: С.А. Белозеров, А.Г. Волков, В.М. Жеребин, В.В. Глухов, В.В. Глущенко, А. Горяев, В. Чумаченко, К.Г. Чобану, С.Д. Резник, В.А. Бобров, Н.Ю. Егорова и др. Самого серьезного внимания заслуживают выводы о сущности категории «финансы домашних хозяйств», структуре бюджета домашнего хозяйства, сделанные С.А. Белозе-ровым, А.Е. Суриновым, В.М. Жеребиным, Е.Б. Фроловой, О.А. Мухановой, Г.Б. Поляком.
В последнее время появилось немало интересных исследований, посвященных вопросам управления финансами домашнего хозяйства. Это работы
отечественных ученых: А.А. Земцова, Р.С. Екшембиева, В.С. Савенка, В.В. Глухова, С.Д. Резника, Н.Ю. Егоровой и др. Типизация домашних хозяйств, исследование базового актива, определение финансовой структуры домашнего хозяйства, а также представление финансов домашних хозяйств в качестве самостоятельной дисциплины осуществлены в работах профессора А.А. Земцова.
Большое внимание к финансам домашних хозяйств, персональным финансам уделяется в зарубежной литературе, где накоплен богатый опыт изучения и управления финансами домашних хозяйств. Выделяется обобщающая работа Дж. Кэмпбелла «Household finance». Академическая литература представлена комплексными пособиями по персональным финансам таких зарубежных исследователей, как В.Л. Баджелсмит, Дж. Каллахан, М.К. Донелли, Л.Н. Дворский, Р.Р. Фраска, Е.Т. Гарман, Л.Дж. Гитман, Дж.Р. Капур, А.Дж. Кеон, Дж. Мадура, Дж.С. Райан, У. Уоерхейд и др.
Теоретические и практические аспекты деятельности независимых финансовых консультантов за рубежом представлены в иностранной литературе, в работах Г.С. Бадж, Г.В. Холмана, К.Л. Хамильтона и др., на специализированных иностранных сайтах. Российская практика работы независимых финансовых консультантов раскрывается в статьях М.М. Сухорукова, О.Г. Корягиной, в публикациях специализированного журнала «Финансовый советник», на сайтах в сети Интернет.
Однако значительное количество работ не исчерпывают исследовательский потенциал обозначенной проблематики, и даже, наоборот, составляют основу для развития и новых исследований.
Финансы домашних хозяйств распадаются на две сферы: 1) управление жизненными событиями, их планирование, а также планирование источников их финансирования; 2) инвестирование средств на финансовом рынке с целью сохранения средств и получения дохода. Эти сферы тесно взаимосвязаны и дополняют друг друга. Чтобы осуществлять инвестиции, необходим высокий уровень доходов в первой сфере, а дополнительные доходы от инвестиций являются источником финансирования событий в первой сфере финансов домашних хозяйств. Вопросы инвестирования, формирования инвестиционного портфеля широко изучены в зарубежной и отечественной литературе по инвестициям, применительно к доходам населения нашли свое отражение в пособиях, диссертациях, публикациях в периодических изданиях. Анализ инвестиционного поведения домашних хозяйств, особенности сбережений и инвестиций населения всесторонне рассмотрены в работах отечественных исследователей: М.А. Башиловой, Б.А. Бобровича, Н.Р. Герониной, В.В. Глухова, Е.И. Капустиной, А.А. Колесникова, Е.И. Мельниковой, Л.А. Мытаревой, И.Ю. Орловой, П.И. Половцева и А.О. Сапогова,
С.М. Понявкина, С.И. Тараканова, А.В. Шалевой, Е.Ю. Швидко, В.В. Шухова и др. В настоящем исследовании вопросы инвестирования рассматриваются косвенно, основное внимание обращено на финансы домашних хозяйств в повседневной жизни, анализируются вопросы управления финансами и финансового планирования в домашних хозяйствах, ориентированного на современные реалии, которые слабо изучены на данном этапе.
Актуальность, недостаточная теоретическая и практическая проработанность вопросов управления финансами и финансового планирования в домашнем хозяйстве определили выбор темы настоящего исследования, его цели и задачи.
Цель исследования заключается в выработке теоретико-методического подхода к финансовому планированию домашнего хозяйства и его применении к домашним хозяйствам среднего класса.
Достижение поставленной цели определило постановку и решение системы задач:
– систематизировать сложившиеся в экономической науке подходы к исследованию домашнего хозяйства и финансов домашнего хозяйства;
– уточнить понятие финансов домашнего хозяйства с целью раскрытия деятельности по управлению финансами домашнего хозяйства;
– выявить отличительные особенности домашнего хозяйства как специфического субъекта финансового планирования;
– рассмотреть понятие, принципы, источники финансового планирования в домашних хозяйствах и построить систему финансового планирования в домашних хозяйствах;
– раскрыть возможность осуществления финансового планирования в домашних хозяйствах сторонними организациями;
– разработать методику финансового планирования, доступную для применения домашними хозяйствами среднего класса со средним уровнем финансовых знаний;
– применить предложенную методику для осуществления финансового планирования в конкретных домашних хозяйствах;
– предложить модель выбора финансовых организаций, с которыми взаимодействует домашнее хозяйство.
Объект исследования – финансы домашних хозяйств среднего класса.
Предмет исследования – методы и инструменты финансового планирования в домашних хозяйствах среднего класса.
Исследование выполнено в соответствии с паспортом научной специальности «08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит», раздел 4. Финансы домохозяйств: п. 4.1. Теоретические и методологические основы развития частных финансов. 4.8. Развитие финансовых отношений и принятие финан-
совых инвестиционных решений в домашнем хозяйстве. 4.10. Проблемы оптимизации структуры финансовых ресурсов домашних хозяйств.
Научная новизна диссертационного исследования состоит в разработке теоретических и методических подходов к финансовому планированию в домашних хозяйствах и включает следующие основные результаты:
1. Проведено исследование домашних хозяйств как объекта различных направлений экономических исследований: экономической теории, экономической социологии и статистики, в результате которого выявлено, что характеристика финансов домашних хозяйств в российских реалиях требует учета следующих основных признаков: уровень и тип доходов домашних хозяйств, предложение и доступность конкретных финансовых продуктов для физических лиц, уровень финансовых знаний, потребительского и финансового опыта, специфика экономического развития страны (патерналистское устройство экономики, особенности пенсионной системы, демография и др.), что послужило основой для выполнения классификации домашних хозяйств по трем основным критериям: уровень благосостояния, уровень финансовых знаний и опыта, состав домашнего хозяйства. Предложенная классификация отличается от имеющихся сосредоточением внимания на финансовых характеристиках домашних хозяйств. Сформулирован подход к управлению финансами домашних хозяйств как специфической деятельности, включающей финансовое планирование.
2. На основе анализа теории финансового планирования хозяйствующих субъектов и с учетом отличительных характеристик домашнего хозяйства как специфического субъекта финансового планирования предложен подход к финансовому планированию в домашних хозяйствах, состоящий в построении системы финансового планирования в домашних хозяйствах, систематизации понятийного аппарата, формировании системы финансовых рисков домашнего хозяйства и управления ими; выделении различных уровней финансового планирования в домашних хозяйствах.
3. Разработана методика финансового планирования в домашних хозяйствах на примере среднего класса, суть которой сводится к выполнению алгоритма из 12 этапов, сгруппированных в четыре блока: 1) финансовая характеристика домашнего хозяйства; 2) выработка стратегии домашнего хозяйства; 3) выявление источников, выбор инструментов для осуществления плана и составление финансового плана; 4) осуществление плана с регулярной корректировкой. В рамках методики предложена система корреспондирующих показателей для финансового анализа домашнего хозяйства (коэффициент суммарных обязательств, коэффициент безопасности и др.).
4. Сформулирована финансовая система домашнего хозяйства как совокупность финансовых организаций, с которыми взаимодействует домашнее
хозяйство, и финансовых потоков, представлены реальные модели и предложена методика отбора финансовых организаций в финансовую систему домашнего хозяйства, отличающаяся от имеющихся доступностью для домашних хозяйств со средним уровнем финансовых знаний.
Теоретическая и методологическая основы диссертационного исследования. Теоретической основой диссертационного исследования явились труды ведущих отечественных и зарубежных специалистов в области теории финансов, теории финансового менеджмента, финансового планирования, официальные источники по затронутой проблематике, статистические и информационные ресурсы сети Интернет.
При проведении настоящего диссертационного исследования были использованы такие методы научного познания, как логический, системный и сравнительный анализ, синтез и анализ информации, обобщение и систематизация данных, анкетирование и опрос, алгоритмический подход, метод экспертных оценок.
Информационную основу исследования составили законодательные акты РФ, информационно-аналитические материалы Центрального банка РФ, Федеральной службы государственной статистики РФ, Всероссийского центра уровня жизни, Фонда общественного мнения, аналитического центра Ю. Левады, аналитические материалы Института финансового планирования, исследования зарубежных ученых по представленной тематике, материалы научных конференций, а также материалы специализированных сайтов Интернет.
Теоретическая значимость исследований, проведенных в рамках диссертационной работы, заключается в развитии финансовой теории домашнего хозяйства в целом, в частности в разработке концептуальных подходов и методики финансово финансового планирования в домашних хозяйствах.
Практическая значимость. Разработанная методика может использоваться в домашних хозяйствах среднего класса, что позволит членам домашнего хозяйства контролировать, анализировать собственные финансы и наиболее эффективно их расходовать, инвестировать и получать дополнительные доходы. Результаты данного исследования могут быть использованы независимыми финансовыми консультантами в практике персонального финансового планирования, при подготовке независимых финансовых консультантов и советников, а также могут быть применены в банковском или страховом деле при консультировании физических лиц по выбору продукта.
В широком смысле данное исследование систематизирует научные разработки и практическую деятельность в сфере финансов домашних хозяйств, что в дальнейшем приведет к развитию этого направления, созданию учета для домашних хозяйств, данные которого могут стать базой для оценки кре-
дитоспособности физических лиц. Это в свою очередь будет способствовать снижению кредитных рисков коммерческих банков, развитию долгосрочных вкладов и кредитов и, следовательно, развитию кредитного и финансового рынка в целом.
Результаты данного исследования могут использоваться в учебном процессе для студентов экономических специальностей в рамках самостоятельного курса «Финансы домашних хозяйств», а также как разделы курсов «Финансы», «Страхование» и др.
Апробация исследования. Основные положения и выводы исследования обсуждались на конференции в рамках Всероссийского экономического инновационного бизнес-форума ИММпульс–2008 (г. Томск, 2008 г.); научно-практических конференциях в рамках IV и V Всероссийских экономических форумов студентов, аспирантов, молодых ученых «Инновации в экономике» (г. Томск, 2009, 2010 гг.), XLVII Международной студенческой конференции «Студент и научно-технический прогресс» (г. Новосибирск, 2009 г.), Всероссийской научной конференции «IX Экономические чтения «Политика модернизации и социальная политика: проблемы сопряжения», посвященные памяти А.П. Бычкова (г. Томск, 2011 г.), I и II Всероссийских научно-практических конференциях с международным участием «Инвестирование недвижимости: экономика, управление, экспертиза» (г. Томск, 2011, 2012 гг.).
Полученные в диссертационном исследовании результаты, выводы и практические рекомендации использованы при консультировании физических лиц в коммерческом банке и при подготовке к аттестации независимых финансовых консультантов, что подтверждается актами о внедрении ОАО «МДМ-Банк», АНО «Институт финансового планирования», а также в учебном процессе ФГБОУ ВПО «Национальный исследовательский Томский государственный университет» при подготовке и преподавании курса «Финансы домашних хозяйств» на экономическом факультете и курсов «Финансы», «Страхование» на факультете банковского дела ВШБ.
Публикации. По теме диссертационного исследования опубликовано 20 научных работ, в том числе 3 опубликованы в изданиях, содержащихся в Перечне ведущих рецензируемых журналов и изданий, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки РФ, а также учебное пособие.
Объем и структура работы. Структура диссертационного исследования сформирована в соответствии с поставленной целью и задачами, а также выбранными способами их решения. Диссертация состоит из введения, трех глав, содержащих 9 параграфов, заключения, 10 приложений, списка литературы (314 источников, в том числе 40 иностранных). Диссертация содержит 145 страниц основного текста, 19 рисунков, 25 таблиц.
Развитие теоретических подходов к финансам домашних хозяйств и управлению ими
По мере роста доходов отдельного индивида в составе его расходов возрастает удельный вес сбережений. Подобный подход Кейнс аргументирует «здравым смыслом». При уменьшении доходов, наоборот, население уменьшает выделение средств на сбережение, чтобы сохранить прежний уровень жизни. Согласно этому закону люди при росте уровня своих доходов склонны увеличивать потребление, но не пропорционально росту доходов, а в меньшей степени [158].
Это положение было развито в теориях перманентного дохода М. Фридмана и концепции жизненного цикла Ф. Модильяне и А. Эндоу [247]. Эти теории объясняют отклонения эмпирических данных от теоретических представлений Дж. Кейнса.
Теория перманентного дохода утверждает, что потребление пропорционально уровню доходов, но не текущих, а перманентных. Последние равны средней величине доходов за период, длительность которого превышает один год. Эта теория объясняет, как домашние хозяйства реагируют на временные изменения в доходах.
Концепция жизненного цикла также утверждает, что потребление зависит от величины дохода за период более длинный, равный длине жизненного цикла семьи. Люди смотрят вперед и пытаются оценить уровень своих будущих доходов. Последние оказывают воздействие на текущее потребление. Люди, имеющие высокие доходы, но ожидающие в будущем их сокращения, будут экономить. Напротив, ожидающие повышения доходов в будущем, берут сегодня займы и стремятся жить в долг, чтобы иметь высокий уровень текущего потребления [247].
Теория жизненного цикла объясняет, например, почему уровень жизни молодежи выше, чем это могли бы позволить их доходы. Надеясь на высокие доходы в будущем, молодые люди берут в долг, чтобы тратить сейчас, а расплачиваться позже. Эта теория также подтверждает идею о том, что значительные сбережения делаются специально для пенсионного возраста, когда доходы будут низкими. Люди делают сбережения в том возрасте, когда имеют высокие заработки, а затем, когда их доходы сокращаются, в том числе и в пенсионном возрасте, расходуют свои сбережения.
Эти две теории важны для прогнозирования и планирования в домашнем хозяйстве, так как объясняют финансовое поведение домашнего хозяйства в зависимости от этапа жизненного цикла и ожиданий относительно собственного дохода.
Большое количество исследований на макроуровне посвящено изучению потребительского поведения домашних хозяйств. Осуществление расходов домашними хозяйствами не всегда носит исключительно функциональный характер с целью удовлетворения базовых потребностей. Поэтому маркетологи, исследуя потребление домашних хозяйств, уделяют внимание таким явлениям, как демонстративное, статусное и гедонистическое потребление.
Понятие демонстративного поведения, введенное Т. Вебленом, объясняет потребительское поведение при покупке роскоши. Т. Веблен использует термин «демонстративное потребление» (conspicuous consumption) для описания процесса приобретения дорогостоящих товаров и услуг не из соображений полезности или функциональности, а с целью демонстрации высокого социального статуса и личного благосостояния. Данная дефиниция прочно закрепилась в маркетинговой и экономической литературе. Современная наука рассматривает демонстративное потребление как двигатель экономического роста. Краткое объяснение данной теории таково. Желание как богатых, так и бедных приобрести более высокий социальный статус при помощи потребления роскоши стимулирует производителей, что в конечном итоге ведет к увеличению объемов выпуска соответствующих продуктов [19].
Современное определение статусного потребления было предложено в 1999 г. американскими маркетологами Ж. Истманом, Р. Голдсмитом и Л. Флинном: «мотивационный процесс, посредством которого индивидуумы стремятся улучшить свою социальную позицию в обществе при помощи демонстративного потребления товаров, которое в свою очередь способствует получению статуса и символизирует его в глазах самих индивидуумов и значимого для них окружения» [19].
В маркетинге теория гедонистического потребления (hedonic consumption) берет свое начало в философии гедонизма (от греч. hedone -наслаждение). В ее основе лежит представление о том, что главным движущим началом человека, заложенным в него природой и определяющим все его действия, является стремление к наслаждению. Цель достигнуть наслаждения объявляется естественным влечением и вместе с тем моральным требованием. Как принцип нравственности гедонизм предписывает стремление к земным радостям, к получению максимума удовольствия для себя [20].
Финансовое планирование в управлении хозяйствующим субъектом
Выбор способа управления финансами на ПК будет зависеть от личных предпочтений. Можно вести учет в MS Excel, но тогда придется самостоятельно продумывать и создавать все требуемые таблицы и многочисленные формулы. Можно воспользоваться обычной бухгалтерской программой. Однако существует специализированное приложение для управления финансами домашнего хозяйства. Такие решения не требуют даже минимального знакомства с бухгалтерией (работать с ними могут все члены домашнего хозяйства), все нужные таблицы и формулы в программах уже существуют, это позволяет минимизировать время, затрачиваемое на работу с данными. С их помощью сравнительно легко можно организовать контроль над доходами и расходами, выявить слабые места личного или семейного бюджета и в любой момент ответить на вопрос, куда расходуются заработанные деньги. Программное обеспечение является эффективным инструментом для финансового планирования, так как оно дает возможность комплексно управлять семейным бюджетом (включая оптимизацию расходов и планирование бюджета на длительный период), реально планировать не только текущие, но и долгосрочные расходы (покупка нового жилья, строительство дома и т.д.).
Программ для управления финансами домашнего хозяйства предлагается очень много, однако западные решения ориентированы на западного пользователя и базируются на тех категориях расходов, которые для россиян нетипичны. Кроме того, в большинстве своем они не имеют поддержки русского языка, что для большинства российских пользователей абсолютно неприемлемо. В связи с этим в настоящее время появились и пользуются популярностью российские пакеты, рассчитанные на внутренний рынок [266].
Среди наиболее популярных следует назвать АсеМопеу, «Семейные финансы», Family 10 («Домашняя бухгалтерия»), Personal Finance, «Домашние финансы» Professional, DomEconom, CashFly, «Домашняя экономика» и др.
Среди предлагаемых на российском рынке решений есть как бесплатные (однако вполне работоспособные), так и платные, причем цена последних — чисто символическая, следовательно, приобрести понравившуюся программу может любой пользователь.
В основном все приложения предельно просты в применении и предъявляют минимальные требования к компьютерным ресурсам, что позволяет при необходимости установить их, например, на стареньком компьютере, уже не используемом «продвинутой» частью семьи, и привлечь к учету финансов тех членов семьи, которые мало работают на компьютере, но, как правило, осуществляют основные расходы и определяют направления для расходования средств.
Чтобы планирование проводилось грамотно, результаты его осуществления были эффективны, необходимо соблюдать определенные принципы. Проанализировав мнения ученых относительно процесса планирования [44, 135, 136], сформулируем принципы финансового планирования в домашнем хозяйстве. 1. Целенаправленность. Финансовое планирование как процесс осуществляется для достижения поставленных целей. 2. Оперативность. Финансовое планирование должно быть обращено на перспективу, а не на констатацию осуществленных действий. Должно способствовать принятию решений в будущем. 3. Реальность. Планы должны быть реальными как при составлении, так и при выполнении. 4. Регламентированность. Несмотря на то, что финансовыми планами будет пользоваться ограниченное количество членов домашнего хозяйства, существует определенный регламент работы - форма отражения, классификации доходов и расходов, периодичность ведения учета и пересмотра планов. Регламент может быть составлен самостоятельно, с использованием программных средств или при помощи финансовых консультантов. 5. Комплексность. Финансовое планирование затрагивает все сферы жизни. Анализ новых ситуаций во всех сферах жизни домашнего хозяйства и его членов, а также в условиях внешней среды приводит к новым выводам и возможностям. 6. Непрерывность. Постоянное ведение учета и пересмотра планов позволяет осуществлять качественный контроль и избежать необоснованных трат либо ошибок. 7. Простота и понятность. Финансовый план должен быть доступным и простым в ведении и анализе, чтобы процесс финансового планирования был приятным средством для достижения целей, а не самой целью (принцип 1).
Промежуточной целью финансового планирования является максимизация остатка, который формируется в результате расходования поступивших денежных средств, и выявление средств для достижения финансовых целей. Максимизировать остаток можно двумя основными способами: увеличить доход или сократить расходы.
Анализ источников дохода в Балансе доходов и расходов населения ЦБ РФ (заработная плата, социальные выплаты, доходы от предпринимательской деятельности, доходы от собственности (от инвестиционной деятельности)) (прил. 3) показал, что основным элементом, на который необходимо обратить внимание, является заработная плата.
Осуществление финансового планирования домашних хозяйств независимыми финансовыми консультантами
Таким образом, расчеты показывают, что рассматриваемые варианты (кроме покупки жилья родителями) не доступны в расчете на одну среднюю зарплату. Анализируя существующие реалии, следует отметить, что чисто финансовые инструменты не позволяют решить для молодежи проблему обретения отдельного жилья. На практике обеспечение молодых людей жильем ложится на плечи родителей. Поэтому для российского общества характерен патернализм, и устройство собственной жизни после окончания университета осуществляется при поддержке родителей (поиск высокооплачиваемой работы, помощь в приобретении жилья).
Чтобы финансовые механизмы были доступнее, предлагаем следующее. Развитие и применение элементов финансового планирования в домашнем хозяйстве позволит принимать взвешенные и обдуманные решения. Аренда будет доступна при оплате жилья работодателем, а ипотечный кредит более доступен при рассмотрении семейной пары (простого домашнего хозяйства).
Участие в ипотечных программах со специальными условиями позволит переложить часть процентов на сторонние организации (государственные и муниципальные органы власти, работодатель). При принятии решения об обретении жилья по ипотеке необходимо: - узнать условия по ипотеке в банке, в котором физическое лицо является участником «зарплатного проекта», для своих клиентов иногда банки снижают процентные ставки. Сниженные процентные ставки могут быть на квартиры от застройщика, с которым у банка есть договоренность. В этом случае возможно оформить по ипотечному кредиту строящееся жилье с близкими сроками сдачи; - знать при подаче заявления на кредит, что имеющаяся активная кредитная карта, даже если на ней нет долга, уменьшает доходы заявителя на 10% от лимита карты (если лимит по карте 30 000 руб., то из доходов заявителя вычтут 3 000 руб.); - оформить имущественный налоговый вычет после приобретения квартиры; -учесть при планировании эксплуатационные расходы на приобретаемую квартиру и добавить их к ежемесячному платежу по кредиту; - использовать доступные способы экономии средств, например не подключать «лишних» услуг, которые увеличивают эксплуатационные расходы (Интернет, телевидение, стационарный телефон); - приобрести полис страхования жизни от несчастных случаев и болезней, который позволит погасить кредит при потере трудоспособности заемщика.
Выбор варианта обретения жилья зависит от многих параметров, не только от уровня доходов и расходов, но и от целей, жизненной позиции и предпочтений человека. Условно можно предположить, что выпускнику, для которого основной целью являются карьерное планирование и карьерный рост, лучше выбрать вариант аренды жилья, не обременяя себя собственностью и заботами, связанными с ипотечным кредитом. Человек, планирующий создание семьи и рождение детей, отдаст предпочтение покупке собственного жилья с помощью ипотечного кредита, что позволит избежать административных трудностей с регистрацией для себя и детей, а также позволит постепенно сформировать капитал, который будет передан в наследство. Тем более оформление ипотечного кредита и его погашение выходит более простым для семейных пар, которые являются созаемщиками по кредиту и имеют возможность экономии от совместного проживания.
Таким образом, чтобы принять решение о приобретении жилья с помощью ипотечного кредита, требуются определенный уровень финансовых знаний, комплексный подход к принятию решения и применение инструментов финансового планирования.
Исходя из существующего практического опыта и с применением сценарного подхода, составлены схемы выбора вариантов обретения отдельного жилья, последовательность принимаемых решений и последовательность действий непосредственно при обретении жилья (рис. 18).
В схеме пошагово описан процесс выбора варианта обретения отдельного жилья домашним хозяйством, а когда выбор варианта сделан, представлены шаги процесса непосредственного обретения жилья, а затем приведены эксплуатационные расходы, сопровождающие тот или иной вариант.
Для студентов, уже обладающих собственным отдельным жильем, основными целями стали: улучшение жилищных условий (43%, реализация данной цели описана в примерах выше), путешествие (указали 43% студентов, обладающих собственным жильем), свадьба и рождение детей (по 36%о), покупка автомобиля (35%), переезд в другой город или страну (29%), получение второго высшего, дополнительного образования (22%) и др. Планирование финансирования их достижения представляет собой основу для отдельного исследования.
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Переложить оплату образования на детей можно, используя образовательный кредит. Оплата будет смешанной: в период обучения платежи по кредиту (только проценты или вместе с основной суммой долга) осуществляют родители, а после окончания вуза и устройства выпускника на работу он сам завершает оплату кредита.
Наиболее привлекательным вариантом является обучение ребенка на бюджетном месте в университете или с привлечением средств сторонних организаций (т.е. бесплатно для родителей). Обучение на бюджетном месте требует высоких успехов ребенка в школе и основательной подготовки к поступлению в университет (репетиторы, самостоятельные занятия). Это, в свою очередь, требует вложения дополнительных денежных средств и использования административного и социального капитала (в терминологии неформальной экономики [28]).
В целом следует отметить, что высшее образование является важным этапом в жизни человека, определяет дальнейшую линию развития, позволяет сформировать социальный капитал и увеличивает человеческий капитал домашнего хозяйства и ценность базового актива. Другим важным аспектом жизни является жилье, которое выполняет ряд важных функций, удовлетворяя не только биологические потребности человека, но и социальные и технические. Различными исследователями доказана важность жилья в жизни человека и раскрыты его функции: биологическая, социальная, техническая [177]. Именно поэтому улучшение жилищных условий и обретение отдельного жилья является типовой финансовой целью для большинства студентов-старшекурсников и для домохозяйств среднего класса вообще.
В США сложилась определенная модель покупки собственного жилья с помощью финансовых инструментов: студент заканчивает колледж или университет уже с долгами за образование, он находит работу, выплачивает кредит за образование и постепенно приобретает собственное жилье по ипотеке [42]. Таким образом, долгосрочные кредитные инструменты знакомы американской молодежи уже в университете, и их применение демонстрирует самостоятельность и автономность от родительских средств. В России кредитные инструменты становятся доступными молодежи в последнее десятилетие и открывают определенные возможности и свободу действий в получении образования и приобретении собственного жилья. В рамках настоящего параграфа были рассмотрены варианты обретения жилья выпускниками вузов с привлечением кредитных средств и без них, а также проанализированы современные возможности по оплате первого высшего образования (на дневном отделении).
Таким образом, типовой целью домашних хозяйств среднего класса студентов является обретение отдельного жилья, что подтверждено соответствующими исследованиями. В связи с этим проведено сравнение возможных вариантов обретения отдельного жилья: покупка жилья на собственные средства; покупка жилья с использованием ресурсов родителей или наследства без использования кредитных инструментов за наличные денежные средства; приобретение собственного жилья с помощью ипотечного кредита; съем готового жилья по договору аренды; смешанная схема, при которой за покупкой собственного жилья в ипотеку следует сдача этого жилья в аренду, а проживание на съемной квартире, арендная плата по которой будет ниже, чем доход от сдачи собственного жилья. Сравнение проведено по финансовым, организационным и психологическим параметрам. Процесс выбора варианта отдельного жилья представлен в виде пошаговой схемы.
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