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ВСТУП



Актуальність теми. Забезпечення фінансової стійкості страхових компаній в умовах поглиблення світових інтеграційних процесів в економіці та посилення взаємозалежності учасників страхового ринку є надзвичайно важливим завданням. Фінансова стійкість страхових компаній виступає одним з основних критеріїв при виборі страховика потенційними страхувальниками, а також основою успішного її функціонування й розвитку.
На сучасному етапі трансформаційних перетворень економіки страховий ринок України можна віднести до числа ключових секторів ринку небанківських фінансових послуг. Частка надходження страхових премій в загальному обсязі наданих послуг небанківськими фінансовими установами у 2013 році становила 44,3% [75]. Страховий сектор на макрорівні сприяє забезпеченню безперервності відтворювальних процесів в економіці, виступає джерелом інвестиційних ресурсів, а також гарантує захист майнових інтересів страхувальників, що вимагає достатнього ресурсного потенціалу та здатності виконувати зобов’язання.  З огляду на велику значимість фінансової стійкості страхових компаній існує необхідність у поглибленні теоретико-методичних та практичних розробок щодо її оцінки та забезпечення, що є одним із стратегічних завдань управління будь якою страховою компанією. 
Проблемам теорії та практики страхування присвятили свої дослідження такі вітчизняні вчені як Базилевич В. Д., Баранов А. Л., Бігдаш В. Д., Безугла В. О., Вовчак О. Д., Гаманкова О. О., Добош Н. В., Іванюк І. С., Кнейслер О., Маруженко Д. С., Нагайчук Н. Г., Нечипорук Л. В., Осадець С. С., Ткаченко Н.В., Шірінян Л.В., Шумелда Я. П. А також зарубіжні вчені, серед яких Вагнер А., Гварліані Т. Є., Гвозденко А. А., Дубровина Т. А., Коломін Є. В., Коньшин В. К., Манес А., Нордхаус В., Орланюк-Малицька Л. О., Палкін А. В.,              Райхер В. К., Рейтман Л. И., Сухов В. А., Тронін Ю. Н., Турбина К. Є., Хемптон Дж. Д., Чернова Г. В., Юлдашев Р. Т., Юрченко Л. О., Яшина Н. М.
Не зважаючи на розмаїття наукових поглядів щодо сутності, теорії і практики забезпечення фінансової стійкості страхових компаній, ці питання залишаються не достатньо вивченими. Зокрема, потребують подальшого дослідження та удосконалення науково-методичні підходи щодо забезпечення фінансової стійкості страхових компаній шляхом оптимізації структури страхового портфелю, а також удосконалення методичних підходів до оцінки фінансової стійкості страхових компаній.
Необхідність розвитку та поглиблення теоретичних розробок і практичних напрацювань з питань удосконалення забезпечення фінансової стійкості страхових компаній України обумовили вибір теми дисертаційного дослідження, його мету і завдання. 
Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до плану наукових досліджень ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана» і є складовою комплексної науково-дослідної теми, що виконується кафедрою корпоративних фінансів і контролінгу «Фінансове управління інвестиційно-інноваційним розвитком підприємств» (номер державної реєстрації 0111U007426). Внесок автора полягає у розробці методичних підходів та практичних рекомендацій щодо забезпечення фінансової стійкості страхових компаній.
Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є обґрунтування теоретико-методичних засад фінансової стійкості страхових компаній, розробка практичних рекомендацій щодо її оцінки та забезпечення.
Реалізація поставленої мети зумовила необхідність вирішення таких завдань:
· уточнити економічну сутність поняття «фінансова стійкість страхових компаній»;
· визначити особливості діяльності страхових компаній, які необхідно враховувати для забезпечення фінансової стійкості страхових компаній; 
· виявити чинники, які мають визначальний вплив на фінансову стійкість страхових компаній;
· оцінити рівень фінансової стійкості страхових компаній, що діють на вітчизняному страховому ринку; 
· проаналізувати стан страхового портфеля вітчизняних страховиків та проблеми його формування; 
· дослідити вплив страхових резервів на фінансову стійкість страхових компаній та оцінити їх достатність для покриття страхових зобов’язань; 
· розробити науково-методичний підхід до оптимізації страхового портфелю для забезпечення фінансової стійкості страхових компаній; 
· удосконалити науково-методичний підхід до діагностики та прогнозування фінансової стійкості вітчизняних страхових компаній.
Об’єктом дослідження є процес забезпечення фінансової стійкості вітчизняних страхових компаній.
Предметом дослідження є економічні відносини, що виникають у процесі діяльності страхових компаній щодо забезпечення їх фінансової стійкості.
Методи дослідження. Для реалізації поставлених завдань в дисертаційній роботі застосовані загальнонаукові та спеціальні методи пізнання соціально-економічних процесів. А саме: аналіз і синтез, індукція та дедукція, абстрагування, узагальнення – для уточнення категоріально-понятійного апарату щодо фінансової стійкості страхових компаній та дослідження економічного змісту її забезпечення; коефіцієнтний, статистичний, групувань та порівняння – для здійснення оцінки фінансової стійкості досліджуваних страхових компаній та порівняння динаміки зміни основних фінансово-економічних показників; табличний і графічний – для наочного представлення теоретичних і практичних результатів дисертаційного дослідження; методи економіко-математичного моделювання використані для побудови економетричних моделей.
Інформаційною базою дослідження є праці вітчизняних та зарубіжних науковців і фахівців, законодавчі акти Верховної Ради України, нормативно-правові акти, статистичні матеріали Національної комісії, що здійснює державне регулювання у сфері ринків фінансових послуг, річна фінансова звітність вітчизняних страхових компаній, інтернет-ресурси офіційних веб-сторінок державних органів та страхових компаній.
Наукова новизна одержаних результатів. Найбільш вагомі результати дослідження, що визначають його наукову новизну, полягають у наступному:
вперше:
· запропоновано підхід щодо забезпечення фінансової стійкості страхових компаній за дворівневою системою, згідно з яким на першому рівні здійснюється оптимізація страхового портфелю у часі за критеріями максимізації прибутку та мінімізації ризику, а на другому – проводиться діагностика рівня фінансової стійкості з використанням інтегрального показника, що враховує систему індикаторів фінансового стану. Впровадження такого інноваційного підходу  дозволить вийти на якісно новий рівень забезпечення фінансової стійкості страхових компаній; 
удосконалено:
· визначення поняття «фінансова стійкість страхової компанії», як здатності страхової компанії своєчасно і в повному обсязі виконувати фінансові зобов’язання, оперативно адаптуватися до змін зовнішнього і внутрішнього середовища, зберігаючи з деяким ступенем імовірності стійкість свого фінансового стану як в поточному, так і в довгостроковому періоді. На відміну від існуючих, запропоноване визначення акцентує увагу на здатності виконувати не тільки страхові зобов’язання, але й інші зобов’язання страхової компанії перед суб’єктами ринку, не тільки в поточному, а й у довгостроковому періодах;
· класифікацію чинників, що впливають на фінансову стійкість страхових компаній шляхом їх поділу на екзогенні та ендогенні. У складі екзогенних чинників виділено економічні, соціальні, психологічні та екологічні. У складі ендогенних чинників – фінансові, управлінські та загальні. Це дозволить комплексно враховувати вплив чинників на фінансову стійкість страхових компаній та приймати виважені рішення щодо її забезпечення;
· науково-методичний підхід щодо формування оптимальної структури страхового портфелю, який враховує рівень ефективності та ризик кожного виду страхування, для забезпечення фінансової стійкості страхових компаній. Дана проблема вирішена за допомогою побудови економетричної моделі, що дозволяє визначити об’єктивно обґрунтовані частки кожного виду страхування у портфелі. Це дозволить спрямувати діяльність страхової компанії на забезпечення фінансової стійкості ще на етапі формування страхового портфелю;
· науково-методичний підхід до оцінки фінансової стійкості страхових компаній, що базується на використанні дискримінантної моделі, яка дає можливість узгодити між собою ключові індикатори фінансового стану через визначення інтегрального показника та об’єктивно оцінювати фінансову стійкість страхової компанії. Це дозволить забезпечити суб’єктів страхового ринку та наглядові органів комплексною інформацією щодо рівня фінансової стійкості страхових компаній;
набули подальшого розвитку:
· визначення поняття «оптимальний страховий портфель», що на відміну від існуючих, характеризує таку структуру сукупності видів страхування, яка забезпечує нівелювання ризиків кожного виду страхування з метою досягнення максимального рівня прибутковості страхової компанії. Такий підхід підвищить обґрунтованість рішень при формуванні оптимального страхового портфелю, що сприятиме забезпеченню фінансової стійкості;
· методичний підхід до розрахунку показника «Недостатність технічних резервів (LIRR – Lack of Insurance Reserves Ratio)», який дозволяє кількісно визначити абсолютну суму технічних резервів, що може виявитись недостатньою для виконання страхових зобов’язань. Використання такого показника в діяльності страхових компаній сприятиме посиленню їх інформаційного забезпечення та дозволить підвищити обґрунтованість прийняття рішень щодо фінансового забезпечення страхових зобов’язань. 
Практичне значення одержаних результатів. Сформульовані в дисертації наукові, методичні та практичні рекомендації мають певне значення як для фінансової науки, так і для практичної діяльності, та можуть бути використані державними органами та страховими компаніями, що здійснюють страхування інше, ніж страхування життя для оцінки та забезпечення їхньої фінансової стійкості. 
Результати дослідження використані при опрацюванні законодавчих та нормативних актів Кабінетом Міністрів України (довідка № 1322/0/3-13 від 15.03.2013 р.).
Пропозиції автора щодо формування оптимальної структури страхового портфеля з метою підвищення фінансової стійкості страхових компаній, а також розроблений методичний інструментарій здійснення комплексної оцінки фінансової стійкості страхових компаній були враховані при розробці рекомендацій з питань методології страхової справи (довідка Ліги страхових організацій України №324/ІІІ-6 від 29.08.2013 р.).
Запропонований автором методичний підхід до формування оптимальної структури страхового портфелю, а також запропонована економетрична модель оцінки та прогнозування фінансової стійкості страхових компаній використані у практичній роботі: ПАТ СК «Скайд» (довідка №30/5 від 30 серпня 2013 р.); ПрАТ «Страхова компанія «Мега-Поліс», (довідка №24901 від 28 серпня 2013 р.).
Теоретичні та науково практичні рекомендації дисертаційної роботи використовуються у навчальному процесі кафедрою фінансів підприємств ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана» при викладанні дисциплін «Фінанси підприємств» та «Фінансовий менеджмент» в системі підготовки бакалаврів і магістрів за спеціальністю «Фінанси» (довідка ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана» від 10 жовтня 2013 р.)
Особистий внесок автора. Дисертація є самостійно виконаною науковою роботою. Наукові результати, висновки і пропозиції, які виносяться автором на захист, отримані особисто та викладені в опублікованих працях. Участь автора у роботах опублікованих  у співавторстві наведено у списку наукових праць.
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ВИСНОВКИ



	У дисертаційній роботі наведено теоретичне узагальнення і нове практичне розв’язання наукового завдання, що полягає у визначенні теоретичних і методичних засад забезпечення фінансової стійкості та розробці практичних рекомендацій, спрямованих на забезпечення фінансової стійкості страхових компаній. Проведене дослідження дало можливість сформувати висновки і пропозиції, які відображають вирішення основних завдань дослідження відповідно до поставленої мети:
1. На основі теоретичного узагальнення та систематизації основних підходів до визначення поняття «фінансова стійкість страхової компанії» запропоновано авторське визначення, що розкриває економічну сутність цього поняття, за якою фінансова стійкість страхової компанії полягає в її здатності своєчасно і в повному обсязі виконувати свої фінансові зобов’язання, оперативно адаптуватися до змін зовнішнього і внутрішнього середовища, зберігаючи з деяким ступенем імовірності стійкість свого фінансового стану як в поточному, так і в довгостроковому періоді. 
2. За результатами дослідження встановлено, що діяльність страхових компаній має особливості, які слід враховувати в процесі забезпечення їх фінансової стійкості. Зокрема: час отримання доходів передує здійсненню витрат, розмір та структура яких не є визначеними; прибуток від страхової діяльності може формуватись як за рахунок навантаження до страхового тарифу, а також невикористаної частини коштів страхових резервів; у структурі пасивів переважають власний капітал та страхові резерви; управлінські рішення приймаються в умовах постійного ризику та невизначеності. 
3. Проведене дослідження дозволило виявити та систематизувати чинники, які впливають на фінансову стійкість страхових компаній. Було обґрунтовано їх класифікацію на екзогенні (соціальні, економічні, психологічні, екологічні) та ендогенні (фінансові, управлінські, загальні). Такий поділ дасть змогу управляти впливом ендогенних чинників на фінансову стійкість страхових компаній та одночасно контролювати в динаміці вплив чинників макроекономічного рівня.
4. Аналіз основних коефіцієнтів, які характеризують рівень фінансової стійкості страхових компаній виявив, що використання різних методик дає різні результати. Найбільш комплексно та об’єктивно дозволяє оцінити рівень фінансової стійкості вітчизняних страхових компаній методика, яка базується на «тестах раннього попередження», але її застосування вимагає великої кількості розрахунків та даних спеціальної звітності. Тому, автором обґрунтовано необхідність розробки комплексного методичного підходу до оцінки фінансової стійкості вітчизняних страхових компаній, який буде позбавлений недоліків існуючих підходів. У дисертації доведено необхідність введення на законодавчому рівні обов’язкового рейтингування страхових компаній з метою посилення контролю з боку держави за фінансовою стійкістю страховиків та забезпечення об’єктивною інформацією зовнішніх користувачів.
5. Результати дослідження засвідчили, що страховому портфелю вітчизняних страховиків притаманні диспропорції між отриманими страховими преміями та страховими виплатами по окремим видам страхування. Насамперед це стосується автострахування, медичного страхування, страхування фінансових ризиків. Це призводить до збитковості окремих видів страхування і, як наслідок, до зниження фінансової стійкості страхових компаній в цілому. Обґрунтовано, що з метою забезпечення високого рівня фінансової стійкості страховим компаніям доцільно формувати оптимальний страховий портфель, який передбачає таку структуру видів страхування, що забезпечує нівелювання ризиків від кожного виду страхування та отримання максимального рівня прибутковості. 
6. Аналіз страхових резервів досліджуваних страхових компаній свідчить, що вони повністю забезпечені власними коштами, що позитивно впливає на  фінансову стійкість страховиків. Але рівень страхових резервів є недостатнім для виконання страхових зобов’язань. Для підвищення обсягу страхових резервів необхідно розширення обсягів страхової діяльності при умові формування оптимальної структури страхового портфелю. Збільшення обсягу страхових премій сприятиме зростанню страхових резервів та забезпеченню фінансової стійкості страхових компаній.
7. Оптимізацію страхового портфеля автором пропонується здійснювати на основі економіко-математичної моделі  оптимізації страхового портфелю за критеріями прибутку та ризику. Це дозволить визначати питому вагу кожного виду страхування у страховому портфелі та отримати заплановану суму прибутку з мінімальним ризиком його втрати. У моделі використовуються абсолютні показники прибутку страхової компанії, які диференційовано за видами страхових послуг, а також містяться додаткові обмеження на частки обов’язкових видів страхування. Розроблений методичний підхід може бути використаний для оптимізації страхового портфелю будь-якої страхової компанії.
8. З метою вдосконалення методики оцінки фінансової стійкості страхових компаній в дисертаційній роботі запропоновано науково-методичний підхід на основі дискримінантної моделі, яка поєднує основні індикатори фінансового стану страхових компаній (коефіцієнт довгострокової фінансової незалежності, коефіцієнт оборотності власного капіталу, коефіцієнт платоспроможності, коефіцієнт рентабельності страхової компанії), що мають різні нормативні значення. Авторська модель оцінки фінансової стійкості страхових компаній дозволяє розрахувати єдиний інтегральний показник для оцінки рівня фінансової стійкості страхових компаній. 
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