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Житник Н.В. Організаційно-педагогічні умови підготовки бакалаврів економіки у коледжі ІІ рівня акредитації. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.04. – теорія і методика професійної освіти. – Криворізький державний педагогічний університет, Кривий Ріг, 2002.
Захищається текст дисертації, основний зміст якої викладено у 15 наукових публікаціях. Робота присвячена дослідженню проблеми організаційно-педагогічних умов підготовки бакалаврів економіки у коледжі ІІ рівня акредитації.
У дисертації розкрито процес виникнення та становлення коледжів у системі зарубіжної вищої школи, виявлені соціально-економічні умови створення вітчизняних коледжів; обґрунтовано зміст діяльності регіонального коледжу як цілісної педагогічної системи. Автором виявлено, що основними організаційними умовами успішного функціонування коледжів є: розробка концепції діяльності закладу освіти та його науково обґрунтованої структурно-функціональної моделі, створення необхідної матеріально-технічної бази, залучення до навчально-виховного процесу науково-педагогічних кадрів, формування контингенту студентів та системи управління.
До педагогічних умов віднесено: розробка науково-методичного забезпечення професійної підготовки бакалаврів, впровадження інноваційних педагогічних технологій у навчальний процес, інтенсифікація самостійної роботи студентів, активізація науково-дослідницької діяльності викладачів і студентів.

