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ВВЕДЕНИЕ
Актуальность темы исследования. Проблема коррупции сопровождает развитие человеческой цивилизации уже не одно столетие. Однако за это время, несмотря на всеобщее осуждение коррупционной деятельности, осознание масштабности причиняемого ею вреда, генерирование широкого спектра правовых и экономических мер по противодействию коррупции, общество до конца не смогло справиться с этой глобальной проблемой.  
Общепризнано, что коррупция является одним из наиболее существенных деструктивных факторов системного характера, действующих в обществе. Проблему коррупции сегодня относят к важнейшим факторам угрозы национальной безопасности, препятствования эффективному функционированию социально-экономических систем во многих странах мира, и к причинам возникновения глобальных кризисных явлений в мировой экономике. Искоренение и противодействие коррупции во многих странах мира, к числу которых в полной мере относится и Украина, является приоритетной задачей реформирования системы социально-экономических отношений и ее правового обеспечения. Масштабность и потенциальная угроза национально-государственным интересам обусловливают особую важность борьбы с коррупцией в государственных учреждениях и различных секторах экономики Украины. 
За последние годы в нашей стране предприняты крупные радикальные шаги в области противодействия коррупции. Был ратифицирован ряд международных антикоррупционных конвенций, Украина вступила в «Группу государств против коррупции (ГРЕКО)». Реализуется Национальная антикоррупционная стратегия, принят закон «Про засади запобігання і протидії корупції», а также ряд иных нормативных правовых актов, которые имеют специальное антикоррупционное предназначение. Несмотря на это, в Украине уровень коррупции по-прежнему высок. В 2012 году, согласно отчету Международной организации по борьбе с коррупцией и исследованию уровня коррупции по всему миру Transparency International, Украина по-прежнему входит в число наиболее коррумпированных стран и занимает 144 место (134 место в 2010 году, 152 место в 2011 году) в мире по уровню коррумпированности среди 174 государств. Поэтому наращивание усилий в области совершенствования механизмов противодействия коррупции, дальнейшая разработка научной базы для формирования и реализации антикоррупционных стратегий, относится к числу наиболее насущных актуальных задач общенационального масштаба, приоритетных современных заданий реформирования системы социально-экономических отношений и ее правового обеспечения.
Важнейшей составляющей научных исследований феномена коррупции и разработки методов антикоррупционной деятельности являет экономико-математическое моделирование. На данный момент эффективные экономико-математические модели противодействия коррупции с учетом специфики законодательно-правовой базы Украины и национального менталитета в полной мере еще не разработаны, хотя их создание имеет чрезвычайно важное социально-экономическое значение, подчеркиваемое в Национальной антикоррупционной стратегии.
Проблемы моделирования противодействия коррупции рассматривались в работах таких отечественных и зарубежных ученых, как М. Биншток, Р. Вишни, Е. Катц, А. Кирпичников, М. Левин, А. Михайлов, В. Полтерович, С. Роз-Аккерман, А. Савватеев, Д. Хиллман, А. Храмкин, А. Шлейфер и ряда других специалистов в области экономико-математического моделирования. В этих работах был осуществлен ряд исследований, связанных с созданием и разработкой методов анализа базовых моделей коррупции, моделей распределения ресурсов в экономике с коррупцией, моделей борьбы с коррупцией в бюрократии с иерархической структурой, моделей множественного коррупционного равновесия, моделей динамики коррупции.
Однако общим отличительным признаком созданных на сегодняшний день моделей является недостаточный уровень учета в моделируемых процессах высокой степени неопределенности, нечеткости экзогенных и эндогенных параметров, невозможности адекватного описания рассматриваемых процессов лишь на основании информации количественной измеримой природы, без учета экспертных оценок качественного вербального характера, без учета многофакторности и иерархичности частных критериев анализа данного класса социально-экономических процессов. Указанные традиционные модели находятся на грани принципа несовместимости между практической ценностью получаемой информации и уровнем их сложности, между нужными для формализации упрощениями и степенью внимания к факторам, котрые не приобретают строгой математической формы при использовании выбранного математического аппарата. Во многих случаях целесообразной альтернативой является построение моделей анализа нечеткой статистической и экспертной информации с целью определения совокупности параметров качества для поддержки принятия оптимизированных управленческих решений в области противодействия коррупции. Требования к  соответствующим специализированным моделям заключаются в использовании математического аппарата для работы с неопределенностями субъективного происхождения.

Методологическим основанием таких подходов являются исследования по проблемам управления функционированием сложных систем, представленые в работах И. Александрова, В. Амитана, А. Амоши, А. Берсуцкого,        В. Вартаняна, В. Витлинского, В. Гееца, В. Делигенского, Л. Дымовой, В. Забродского, В. Зарубы, Ю. Лысенко, С. Рамазанова, А. Рыжова, М. Румянцева, П. Севастьянова, В. Тимохина, А. Черняка и ряда других ученых.
Таким образом, потребности в разработке экономико-математических моделей механизмов противодействия коррупции в условиях неопределенности для поддержки управленческих решений в области формирования и реализации специализированных антикоррупционных стратегий обуславливают актуальность темы данной диссертационной работы, ее цели и задачи.
Связь работы с научными программами, планами, темами. Диссертационная работа выполнена в рамках госбюджетных тем ДонНУ «Методология моделирования экономических систем» (Г-07/30, номер государственной регистрации - 0107U004648) и «Количественные методы исследования сложных экономических систем» (Г-07/31, номер государственной регистрации - 0107U004649).
Цель и задачи исследования. Целью диссертационной работы является разработка моделей механизмов противодействия коррупции в условиях неопределенности и нечеткости статистической и экспертной экзогенной информации для поддержки эффективных управленческих решений в области внедрения специализированных локальных антикоррупционных стратегий.
Согласно поставленной цели в диссертации сформулированы и решены следующие задачи:
проанализирован социально-экономический феномен коррупции и предложена специальная классификация коррупционных действий и методов борьбы с коррупцией;
осуществлен анализ существующих экономико-математических моделей и методов исследования механизмов противодействия коррупции;
разработана концепция экономико-математического моделирования механизмов противодействия коррупции в условиях неопределенности;
разработана классификация ключевых факторов для построения моделей поддержки решений по противодействию коррупции с нечеткими экзогенными параметрами количественной и вербальной природы;
предложены подходы к формализации количественных и вербальных параметров нечетких математических моделей поддержки управленческих решений по противодействию коррупции в отечественной экономике в условиях неопределенности;
разработана нечеткая модель оценки индекса коррупционной устойчивости для субъектов процесса государственных закупок в Украине;
построены нечеткие модели оценки индексов должностной коррупциогенности и коррупционных потерь в учреждениях и субъектах хозяйствования Украины;
предложен и апробирован комплексный подход к реализации построенных моделей механизмов противодействия коррупции, который сочетает применение теории нечетких множеств и методов многокритериальной оптимизации сложных нечетких систем иерархической структуры;
создана нечеткая модель прогнозирования эффективности внедрения специализированных локальных стратегий противодействия коррупции в условиях неопределенности на основе обобщения критерия Гурвица;
разработана система поддержки принятия решений на основании компьютерной реализации созданных моделей.
Объектом исследования являются процессы антикоррупционной деятельности.
Предметом исследования является экономико-математические модели механизмов противодействия коррупции в условиях неопределенности.
Методы исследования. При разработке и реализации в диссертационной работе моделей механизмов противодействия коррупции в условиях неопределенности применены апробированные методы теории нечетких множеств, аппарат алгебры нечетких интервалов, методы формализации частных критериев количественной и качественной вербальной природы в условиях неопределенности и нечеткости статистической и экспертной экзогенной информации, методы теории исследования сложных разветвленных систем иерархической структуры, подходы к поэтапному агрегированию и свертке нечетких частных критериев на разных иерархических уровнях моделей, методы разработки компьютерных программных приложений в средах Microsoft Excel и Visual Basic for Application для поддержки управленческих решений.

Научная новизна полученных результатов. В работе осуществлена ​​постановка и решение новой актуальной для социально-экономической сферы Украины задачи разработки моделей механизмов противодействия коррупции для поддержки эффективных управленческих решений в условиях неопределенности среды их реализации и нечеткости статистической и экспертной экзогенной информации. При этом получены следующие новые научные результаты.
Впервые:

разработана концепция построения нечетких многокритериальных моделей механизмов противодействия коррупции в условиях неопределенности с использованием теории нечетких множеств количественной и лингвистической природы, методов исследования разветвленных иерархических моделей и методов отбора оптимизированных стратегий в ситуации неопределенности реакции среды их реализации, что дает возможность снизить совокупные потери от коррупционных процессов вследствие внедрения механизмов реализации эффективных специализированных антикоррупционных стратегий.
Усовершенствованы:
классификация коррупционных действий и методов борьбы с коррупцией, которая основывается на анализе и обобщении данных из информационных источников о коррупционных проявлениях и позволяет определять критерии моделей механизмов противодействия коррупции для учета экзогенной информации в условиях неопределенности;
модель прогнозирования эффективности специализированных локальных стратегий противодействия коррупции в условиях неопределенности реакции среды их реализации на основе разработки нечетко-множественного варианта критерия пессимизма-оптимизма Гурвица, что дает возможность на основе анализа показателей эффективности предварительно применяемых стратегий выбирать оптимальные по обобщенным нечеткими показателям специализированные антикоррупционные стратегии для реализации в последующий период.
Получила дальнейшее развитие:
методология применения аппарата теории нечетких множеств в задачах моделирования механизмов противодействия коррупции в условиях неопределенности, которая заключается в нечетко-интервальной формализации частных критериев моделей, использовании алгебры и современных схем сравнения нечетких интервалов и позволяет снизить показатели нечеткости для определяемых эндогенных характеристик моделей.

Практическое значение полученных результатов. Внедрение созданных в диссертации моделей и методов их анализа позволяет повысить обоснованность и действенность решений по приоритетности избрания отдельных механизмов в комплексах мер противодействия коррупции для системы государственных закупок Украина, при определении приоритетности дальнейшего внедрения определенных применяемых вариантов локальных антикоррупционных стратегий для субъектов хозяйствования Украины, при избрании стратегий снижения потенциальной коррупциогенности государственных служащих, обусловленной кругом должностных функций.
Методические материалы, которые содержат описания созданных в работе методов оценки индекса коррупционной устойчивости для субъектов процесса государственных закупок в Украине, оценки индекса должностной коррупциогенности в государственных учреждениях Украины, оценки показателей коррупционных потерь для государственных учреждений и разномасштабных объектов хозяйствования в экономике Украина, системы поддержки принятия управленческих решений на основе реализации моделей с использованием разработанных компьютерных приложений, а также реализованые методы прогнозирования эффективности внедрения специализированных стратегий противодействия коррупции в условиях неопределенности внедрены в практике контрольно-аналитической работы сектора ГСБЭП Ворошиловского РО ДГУ ГУМВД Украины в Донецкой области с ожидаемым экономическим эффектом 85 тыс. гривен (акт внедрения от 23.11.2012), а также приняты к внедрению Центром законодательных инициатив при Донецком областном совете (справка о внедрении  результатов № 109/28 от 28.12.2012).
Личный вклад соискателя. Все научные разработки и результаты, представленные в диссертационной работе, получены автором самостоятельно. Из научной работы, опубликованной в соавторстве, в диссертации использованы только материалы, принадлежащие автору.
Апробация результатов диссертации. Основные положения и результаты работы были представлены и обсуждены на VI Международной научно-практической конференции «Спецпроект: Анализ научных исследований» (Днепропетровск, 30 - 31 мая 2011); VIII Международной научно-практической интернет-конференции «Современная наука в сети интернет» (Киев, 9 - 11 августа 2012); IX Международной научно-практической ин-тернет-конференции «Современное социокультурное пространство 2012» (Киев, 20 - 22 сентября 2012); I Международной научно-практической конференции молодых ученых и студентов «Студенты и молодежь - для развития регионов» (Артемовск, 18 - 19 октября 2012г.); IX Международной научно-практической интернет-конференции «Актуальные проблемы современной науки » (Киев, 22 - 24 октября 2012).
Публикации. По результатам проведенных в диссертационной работе исследований опубликовано 12 научных работ [116 - 123, 127 - 130], из них 5 статей в изданиях, включенных в перечень ДАК Министерства образования и науки, молодежи и спорта Украины; 2 статьи - в зарубежных научных изданиях, научных журналах России; 5 публикаций в материалах конференций. Общий объем публикаций 4.27 п.л., из которых автору принадлежит 4.07 п.л.
Структура и объем диссертации. Диссертация состоит из введения, трех разделов, заключения, списка использованных источников из 163 наименований и приложения. Работа изложена на 165 страницах, диссертация содержит 15 рисунков (2 из которых размещены на отдельных страницах) и 21 таблицу (одна из которых размещена на отдельной странице).

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Активное противодействие коррупции, присущее всем социально-экономическим формациям в процессах расходования любых ресурсов государственного, корпоративного или частного секторов экономики, относится сегодня  к приоритетным задачам реформирования развивающейся рыночной экономики Украины. Повышение роли экономико-математического моделирования как одного из инструментов поддержки решений по разработке системных комплексов антикоррупционных мероприятий, связано с разработкой и реализацией концепций моделирования механизмов противодействия коррупции с учетом свойственных для данной предметной области факторов неопределенности, многокритериальности, нечеткости и многообразия форм представления экзогенной информации, недостаточный учет которых характерен для ранее разработанных математических моделей противодействия коррупционным схемам. 
Комплексным подходом к решению указанной проблемы, положенным в основу концепции данной диссертационной работы и позволяющим существенно повысить эффективность моделей механизмов противодействия коррупции в условиях неопределенности, а также их роль как практических инструментов поддержки управленческих решений при разработке и реализации локальных специализированных антикоррупционных стратегий, является совместное использование методов теории нечетких множеств количественной и лингвистической природы, методов исследования разветвленных многокритериальных систем иерархической структуры и подходов к оценке эффективности игровых стратегий в условиях полной неопределенности реакции среды их реализации. 

В качестве первого этапа реализации концепции выполнены исследования по классификации локальных предметных областей внедрения специализированных антикоррупционных стратегий и систематизации множеств ключевых факторов, определяющих в каждом конкретном случае первостепенные механизмы влияния на показатели эффективности этих стратегий. 

Выбор трех рассматриваемых в работе сфер разработки моделей механизмов противодействия коррупции и спектр учитываемых в этих моделях факторов отражают характеризуемую опубликованными отечественными исследованиями, правительственными программами и законодательными актами приоритетность антикоррупционных мер и реальных механизмов противодействия коррупции в различных областях развивающейся рыночной экономики. Разработка моделей в первую очередь направлена на решение задач определения доступных варьированию показателей внедрения ряда включенных в специализированные стратегии механизмов противодействия коррупции, обеспечивающих достижение оптимизированных значений обобщенных индексных оценок и соответствующее уменьшение негативных последствий коррупционных действий. 
Для формирования действенных специализированных антикоррупционных стратегий в сфере осуществления государственных закупок разработана нечеткая модель индекса коррупционной устойчивости субъектов государственных закупок в Украине, ​​реализация которой дает возможность снижения коррупционных потерь на основании определения приоритетов применения отдельных моделируемых механизмов противодействия коррупции.
С целью определения эффективных механизмов борьбы с коррупционными действиями в работе должностных лиц создана и реализована нечеткая модель оценки обобщенного индекса должностной коррупциогенности в государственных учреждениях Украины, которая является действенным инструментом совершенствования нормативно-законодательных актов и должностных инструкций антикоррупционной направленности, фактором улучшения состояния общей коррупционной безопасности.
Для определения комплексов реальных механизмов противодействия экономическим потерям, обусловленным коррупцией в государственном секторе и других субъектах хозяйствования в Украине, создана и реализована нечеткая модель оценки обобщенного индекса коррупционных потерь с учетом множества факторов неопределенности и нечеткости экзогенной информации, которая является эффективным средством оптимизации контрольно-аналитической работы антикоррупционных силовых структур и законотворческих органов и, в итоге, позволяет в целом снизить коррупционные убытки
в различных секторах отечественной экономики и  социально-экономической сферы Украины.
Создан предусмотренный концепцией диссертационной работы метод прогнозирования эффективности дальнейшего внедрения специализированных стратегий противодействия коррупции в условиях неопределенности реакции среды их реализации в виде нечеткой модификации обобщенного критерия пессимизма-оптимизма Гурвица. Предлагаемый подход предполагает наличие нечетко-интервальных оценок для обобщенных эндогенных показателей в изложенных выше моделях, которые являются нечеткими характеристиками результативности реализации ряда вариантов специализированных стратегий на протяжении ряда одинаковых последовательных промежутков времени. Критерий генерирует рекомендации по выбору оптимальной для применения в последующий период стратегии из ранее применявшихся при оптимистических или пессимистических предположениях относительно неопределенной реакции среды реализации.
Усовершенствованы алгоритмы трансформации статистических частотных распределений для экзогенных параметров моделей в нормальные нечеткие интервалы, что позволяет повысить качество их реализации за счет уменьшения потерь экзогенной информации статистического характера. 
Разработаны программные приложения в среде Microsoft Excel и Visual Basic for Application для компьютерной реализации созданных нечетких моделей механизмов противодействия коррупции, являющиеся инструментами систем поддержки управленческих решений по противодействию коррупции в отечественной социально-экономической сфере.
При осуществленной реализации построенных моделей механизмов противодействия коррупции в условиях неопределенности с использованием определенной, отражающей специфику отечественной социальноэконо-мической системы совокупности сопоставительных экспертных оценок в группах частных критериев различных иерархических уровней, выявлена степень влияния вариации показателей применения для учтенных в модели механизмов противодействия коррупции на эндогенные индексные покзатели

Подготовленные по итогам исследований методические материалы, которые содержат описания способов конкретного применения созданных в диссертации моделей механизмов противодействия коррупции в условиях неопределенности с использованием разработанных программных приложений для компьютерной реализации моделей в качестве инструментов систем поддержки управленческих решений по противодействию коррупции в отечественной социально-экономической сфере приняты к внедрению Центром законодательных инициатив при Донецком областном совете (справка о внедрении результатов № 109/28 от 28.12.2012) и сектором ГСБЭП Ворошиловского РО ДГУ ГУМВД Украины в Донецкой области с ожидаемым экономическим эффектом 85 тыс. гривен по снижению трудозатрат на осуществление контрольно-аналитической работы (акт внедрения от 23.11.2012).

Разработанная в диссертации концепция моделирования механизмов противодействия коррупции в условиях неопределенности имеет широкие перспективы дальнейшего применения при разработке локальных специализированных стратегий противодействия коррупции в различных отраслях развивающейся рыночной экономики Украины и структурах социально-экономической сферы государства.  При этом в работе охарактеризованы некоторые первостепенные области, в которых применение модифицируемых разработанных комплексов средств поддержки управленческих решений в антикоррупционной сфере явится действенным инструментом снижения социально-экономических потерь государства и роста рейтинга коррупционной защищенности Украины.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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