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ВВЕДЕНИЕ
Актуальность темы. Формирование современной экономической системы Украины требует безотлагательного сохранения баланса всех видов ресурсов, которые создают эту систему, нарушения функционирования которой создает качественно новые процессы, ведущие к кризисному состоянию. Формирование территориальных критериев оценки и обеспечения социального и экономического развития национальной экономики в территориальном разрезе, в современных условиях поиска путей интегрирования в европейскую экономику, ликвидации диспропорции в параметрах развития, требуют системной логики их построения. Отсюда возникает необходимость дальнейшего исследования существующих подходов к прогнозированию и обобщению системы показателей, отражающих позитивные тенденции развития территориальных образований, которые позволяют объективно установить общее социальное и экономическое состояние экономики на перспективу. Для выбора стратегии обеспечения социально-экономического развития национальной экономики важным механизмом должно стать прогнозирование перспектив развития и предсказания будущего состояния с учетом имеющихся проблем и ресурсов для их решения на уровне территориальных образований. Проблематику социально-экономического развития национальной экономики в территориальном разрезе рассматривали известные отечественные и зарубежные экономисты такие как: И. Бережная, А. Белоус, А. Бодрак, С. Божко, Е. Брыкун, В. Буркинский, И. Вахович, Н. Ветрова, В. Витлинский, В. Возняк, Ю. Воробьев, Н. Газизуллин, Т. Галушкина, Дж. Гэлбрейт, С. Герасимчук, М. Гусев, Б. Данилишин, М. Нижний, С. Дорогунцов, А. Ефремов, Л. Жарова, Б. Карпинский, В. Лагодиенко, К. Лосева, П. Майданевич, М. Межевич, Л. Мельник, К. Михуринская, П. Олдак, А. Панухник, А. Паламарчук, Н. Реймерс, Л. Руденко , Л. Севастьянов, В. Семенов, И. Сироджа, А. Шаблий, В. Шевчук, Л. Шостак, В. Чепурко, Н. Цопа и др. 
В работах указанных авторов заложен научный фундамент развития национальной экономики на уровне территориальных образований. Впрочем, стратегическое планирование и прогнозирование в системе инструментов обеспечения развития социально-экономических процессов требует дальнейшего исследования, поскольку остается много не решенных вопросов диспропорциональности показателей деятельности территориальных образований в общем экономическом и социальном развитии. Возникает вопрос о целесообразности формирования особого похода к оценке стратегий социально-экономического развития территориальных образований и страны в целом. Необходимо признать существующие трудности в этом деле за недостаточную изученность вопросов стратегического планирования и прогнозирования социальных и экономических процессов на теоретико-методическом и прикладном уровне. Актуальность темы и ее недостаточная изученность обусловили выбор темы исследования и основные направления ее реализации в разрезе определенной цели и задач. 
Связь работы с научными программами, планами, темами. Тема диссертации является составной частью программы научных исследований Национальной академии природоохранного и курортного строительства по теме «Современные проблемы развития территориальных общественных систем: теория и практика» (номер государственной регистрации 0111U000947). Вклад автора заключается в развитии научных основ и разработке методических и практических рекомендаций по прогнозированию социально-экономического развития территориальных образований. 
Цель и задачи исследования. Целью диссертационного исследования является обоснование теоретико-методических основ и разработка практических рекомендаций по формированию системы стратегического планирования и прогнозирования социально-экономического развития национальной экономики на уровне территориальных образований. 
Согласно поставленной цели в работе сформулированы и решены следующие задачи: 
– исследовать и развить теоретические основы стратегического прогнозирования социально-экономического развития национальной экономики на уровне территориальных образований; 
– разработать концепцию многоуровневой пространственно-отраслевой системы стратегического планирования и прогнозирования социально-экономического развития национальной экономики на уровне территориальных образований; 
– усовершенствовать научно-методические основы стратегического планирования и прогнозирования развития территориальных образований различного уровня; 
– обосновать алгоритм прогнозирования социально-экономического развития территориальных образований; 
– разработать инструментарий моделирования социально-экономического развития территориальных образований страны; 
– развить управленческий механизм формирования и реализации социально-экономической политики на уровне территориальных образований; 
– осуществить экономико-математическое моделирование социально-экономического развития территориальных образований; 
– разработать рекомендации по формированию стратегий социально-экономического развития территориальных образований на основе кластерной модели. 
Объектом исследования являются процессы социально-экономического развития национальной экономики на уровне территориальных образований. 
Предметом исследования является теоретико-методические и прикладные аспекты формирования системы стратегического планирования и прогнозирования социально-экономического развития национальной экономики на уровне территориальных образований. 
Методы исследования. Теоретической и методической основой исследования являются фундаментальные положения экономической теории, национальной и региональной экономики, которые освещены в работах отечественных и зарубежных ученых. 
В процессе исследования использованы следующие методы: метод абстрагирования – при определении понятий и категорий, создании наглядных образов; методы наблюдения, измерения и описания – при исследовании свойств и связей объекта, определении количественных и качественных характеристик территориальных социально-экономических систем, систематизации полученных результатов; метод сравнения – при оценке динамики социально-экономического развития; методы анализа и синтеза – при определении принципов, факторов и этапов стратегического планирования и прогнозирования развития территориальных образований; методы экономико-математического моделирования – для создания моделей систем. 
Информационной базой исследования послужили законодательные и нормативно-правовые акты Украины, Указы Президента Украины, постановления Кабинета Министров Украины. Использованные официальные статистические данные Государственной службы статистики Украины и ее территориальных подразделений, научная литература по исследуемой проблеме, выводы научно-практических конференций, информационные данные сети Интернет, собственные наблюдения автора. 
Научная новизна диссертационного исследования заключается в обосновании теоретико-методических основ и разработке практических рекомендаций по формированию системы стратегического планирования и прогнозирования социально-экономического развития национальной экономики на уровне территориальных образований. 
Научная новизна важнейших результатов исследования заключается в следующем: 
впервые: 
– разработана концепция многоуровневой пространственно-отраслевой системы стратегического планирования и прогнозирования социально-экономического развития национальной экономики на уровне территориальных образований, в которой центральное место отведено межтерриториальному взаимодействию, основанного на кооперации и специализации различных территориальных образований; 
усовершенствованы: 
– научно-методические основы стратегического планирования и прогнозирования развития территориальных образований различного уровня, базирующиеся на построении иерархий прямого и обратного процессов прогнозирования социально-экономического развития, что позволяет выявить ключевые факторы успеха и согласовать приоритеты стратегий; 
– алгоритм прогнозирования социально-экономического развития территориальных образований, применение которого позволяет устранить нарушения технологии аналитико-прогнозных расчетов, сократить трудоемкость работ, повысит эффективность прогнозирования; 
– инструментарий моделирования социально-экономического развития территориальных образований страны, а именно: разработана типовая модель сетевой программы создания целостной системы территориального прогнозирования социально-экономического развития национальной экономики; 
получили дальнейшее развитие: 
– теоретические основы стратегического прогнозирования социально-экономического развития национальной экономики на уровне территориальных образований, в частности уточнена формулировка категорий «прогноз», «система прогнозирования» для стратегических секторов национальной экономики на уровне территориальных образований;
– управленческий механизм формирования и реализации социально-экономической политики на уровне территориальных образований, что, в отличие от существующих: основан на системном подходе и имеет обоснованную логику действий; привлекает к разработке всех заинтересованных участников; включает разработку рабочего прогноза и оценку альтернатив; предусматривает формирование системы мониторинга и диагностики; 
– экономико-математическое моделирование социально-экономического развития территориальных образований, а именно: разработаны эконометрическая модель среднесрочного прогнозирования валового регионального продукта, применение которой повышает адекватность прогнозирования параметров социально-экономического развития, способствует выработке альтернативных вариантов социально-экономической политики территориальных образований учитывая зависимость между валовым региональным продуктом и факторами его цикличности; 
– рекомендации по формированию стратегий социально-экономического развития территориальных образований на основе формирования эффективных кластеров, целью которых является привлечение инвестиций, стимулирование эффективного использования конкурентоспособных ресурсов.
Практическое значение полученных результатов заключается в возможности использования теоретико-методических разработок и практических рекомендаций по формированию системы стратегического планирования и прогнозирования социально-экономического развития национальной экономики на уровне территориальных образований органами власти различных уровней при разработке государственных и региональных стратегических программ социально-экономического развития, в процессе подготовки специалистов-экономистов. 
Результаты диссертационной работы используются в практической деятельности: Министерство курортов и туризма Автономной Республики Крым (справка № 01-07 / 348 от 27.02.2014 г.) Раздольненской районной администрации (справка № 01-22 / 291 от 08.05.2014 г.) администрацией санатория «Ай-Петри» (справка № 354 от 23.05.2014); администрацией санатория «Орлиное гнездо» (справка № 0113/135 от 26.05.2014); территориальным центром социального обслуживания г. Алушта (справка №18.06 / 1-05-359); в учебном процессе Национальной академии природоохранного и курортного строительства (справка № 01/141 от 23.05.2014 г.).
Личный вклад соискателя. Диссертация является самостоятельной научной работой, в которой изложен авторский подход к теоретическим основам и практических рекомендаций по планированию и прогнозированию социально-экономического развития территориальных образований. Научные положения, выводы и рекомендации, вынесенные на защиту, разработаны и получены автором самостоятельно. Из научных работ, опубликованных в соавторстве, в диссертационной работе использованы лишь те идеи и положения, предложенные автором лично. 
Апробация результатов исследования. Основные результаты исследования, выводы и предложения диссертационной работы докладывались и обсуждались на международных и всеукраинских научно-практических конференциях: Международной научно-практической конференции «Проблемы формирования новой экономики XXI века» (г. Днепропетровск, Украина), Miedzynarodowey naukowi-praktycznej konferencji "Nauka I inowacja" (г. Гдянськ, Польша), Международной научно-практической конференции «Экономика, управление, финансы: теория и практика» (г. Хмельницкий, Украина), Международного научная практическая конференция «Научният потенциал на света» (г. София, Болгария), международного научная практическая конференция, «настоящий изследвания и развитие» (г. София, Болгария), Международной научно-практическая конференция «Найновите научной постижение» (г. София, Болгария). 
Публикации. Основные результаты диссертационной работы опубликованы в 17 научных работах (из них 7 – в профессиональных изданиях, в 1 коллективной монографии, 9 – в материалах и тезисах конференций) общим объемом 4,71 п. л. 
Объем и структура диссертации. Диссертационная работа написана на 240 страницах, состоит из введения, трех основных разделов, изложенных на 165 страницах печатного текста, в том числе 32 таблицы и 28 рисунков и более 70 аналитических формул. Работа включает список использованных источников из 161 наименования и приложения, состоящий из 16 объектов.



ВЫВОДЫ И ПРЕДЛОЖЕНИЯ

В диссертационной работе осуществлено теоретическое обобщение и предложено новое решение важного научного и практического задания формирования системы стратегического планирования и прогнозирования социально-экономического развития национальной экономики на уровне территориальных образований. Полученные научные результаты позволяют сделать следующие выводы теоретического, методического и прикладного характера: 
1 Понятие «территориальное образование» определяется как сложное и комплексное явление, представляющее собой целостную, пространственно-организованную форму жизнедеятельности как системы, которой присущи относительная обособленность, целостность, комплексность, структурированность, подчиненность единой цели, связи с внешней средой. Территориальное образование как объект управления в современных условиях в структурном плане рассматривается как совокупность составляющих элементов: среда, экономическая (производственная) среда, население, экология, институциональная, производственная, социальная инфраструктуры, курортно-рекреационная и духовная подсистемы. 
2 Социально-экономическое развитие – это центральная функция органов власти на уровне территориальных образований, которая становится особенно актуальной во время кризиса и постоянных структурных изменений. Социально-экономическое развитие территориальных образований в научном плане логично рассматривать как системную потребность в эффективном управлении, которое невозможно без прогнозирования и планирования. Прогнозирование социально-экономического развития территориального образования представляет собой научное предвидение перспектив, направлений и параметров развития территориальных образований, их экономики, социальной сферы и экологии на основе анализа движущих сил, закономерностей, структур и других факторов возможного поведения в будущем, а также возможных последствий такого развития. 
3 В результате исследования разработана концепция многоуровневой пространственно-отраслевой системы стратегического планирования и прогнозирования социально-экономического развития национальной экономики на уровне территориальных образований, в которой центральное место отведено межтерриториальному взаимодействию, основанному на кооперации и специализации различных территориальных образований. Реализация разработанной концепции в территориальном прогнозировании будет способствовать повышению эффективности всей социально-экономической политики государства и совершенствованию стратегического планирования и прогнозирования в условиях ресурсных ограничений, что является одним из важнейших направлений обеспечения устойчивого роста национальной экономики. 
4 Предложен инструментарий анализа и оценки основных тенденций социально-экономического развития национальной экономики на уровне территориальных образований, предусматривающий расчет следующих групп критериев и показателей: производственное развитие, инвестиционное развитие, развитие трудового потенциала, развитие потребительского потенциала, инновационное развитие, развитие инфраструктуры, демографический развитие. 
5 Обнаруженая динамика уровня развития территориальной социально-экономической системы АР Крым показала положительные тенденции следующих показателей: индекс производства промышленной продукции (+ 59%), индекс физического объема сельскохозяйственной продукции (+ 64%), производство электроэнергии (+ 12,7%), капитальные инвестиции (+ 23,2%), иностранные инвестиции (+ 22,1%), объем розничного товарооборота (+ 12,4%), численность докторов наук (+ 4,1%), численность кандидатов наук (5,1 %), объем выполненных научных и научно-технических работ (+ 17%), суммы расходов на инновационную деятельность (+ 52,6%), коэффициент рождаемости (+ 4,3%). Выявлены негативные тенденции следующих показателей: улов рыбы, добыча других водных ресурсов (-7,5%), численность учащихся в общеобразовательных учреждениях (-5,1%), численность студентов в средних специальных учебных заведениях (-2,5%), численность студентов в высших учебных заведениях (-2,2%), количество объектов розничной торговли (-4,3%), количество объектов ресторанного хозяйства (-1,3%), численность ученых (-3,9%) , число больничных коек (-0,9%), количество семей, получивших жилье (-5,7%), численность населения (-0,4%), численности населения моложе трудоспособного (- 2,2%). 
6 Предложен методический подход к оценке развития территориальной социально-экономической системы, предусматривающей расчет интегрального показателя, который определяется как средний арифметический индекс изменения частных критериев комплекса видов потенциалов в соответствии с выделенными критериями. Построение интегральной оценки проходит по следующим этапам: построение матрицы значений согласно представленной системы показателей за анализируемый период и перевод их в систему стандартизированных значений; на основе стандартизированных значений определяется обобщающий показатель по выделенному критерию. Подход учитывает степень влияния (весовые коэффициенты) частных критериев на развитие территориальной социально-экономической системы. 
7 Проведенные расчеты показали, что наибольшее влияние на развитие территориальной социально-экономической системы АР Крым осуществляет критерий развития инфраструктуры – 0,22, а наименьший – демографическое развитие – 0,09. Расчет интегрального показателя территориальной социально-экономической системы АР Крым по 2006-2012 гг. показал, что наибольшее значение приходится на 2009 – 0,672 (наибольший критерий – развитие инфраструктуры), наименьшее значение показателя в 2011 г. – 0,269 (наименьший критерий – производственное развитие), что обусловлено кризисными явлениями в экономике. Крупнейшим колебаний за период 2006-2012 гг. подвергается производственное и инфраструктурное развитие. 
8 В результате научных исследований была разработана и экспериментально апробирована сетевая модель типовой программы создания целостной системы территориального прогнозирования. Модель сформирована на основе программно-целевого метода, методики сетевого планирования и управления. В качестве основных направлений реализации модели приняты: организационное обеспечение программы, нормативно-правовое обеспечение программы и методическое обеспечение программы. В процессе структурирования проблемы было выявлено 22 программных мероприятия, которые послужили основой для составления сетевой модели программы. Модель может превращаться в рабочую модель за счет конкретизации программных мероприятий.
9 Разработаны рекомендации по формированию стратегий социально-экономического развития территориальных образований на основе формирования эффективных кластеров, целью которых является привлечение инвестиций, стимулирование эффективного использования конкурентоспособных ресурсов. Обоснован концептуальный подход к формированию структуры кластеров, в основе которого должен быть заложен экономический потенциал и территориальная общность проектов. В своей многокомпонентной основе кластер формирует дополнительный синергический и комплементарный актив за счет: координации совместных действий, усиления обмена информацией, опытом, инновационными технологиями, совместного использования обслуживаемых инфраструктурных объектов дестинации; подготовки и повышения квалификации кадров; применение особых режимов налогообложения, инвестирования; правового регулирования, предоставления субвенций.
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