Введение 


3 ВВЕДЕНИЕ

В последние 30 — 40 лет прогрессивно повышается роль знаний как главного двигателя экономического роста. Порожденные этим процессом изменения вызвали сдвиг качественного характера в экономическом развитии. Речь идет о становлении экономики, основанной на знаниях. В условиях, когда все большее число отраслей и производств базируются на достижениях прикладной науки, опираются на инновации, высшее профессиональное образование приобретает решающее значение для формирования не только интеллектуального, но и экономического потенциала страны. Эксперты Международного банка реконструкции и развития утверждают, что способность общества создавать, отбирать, адаптировать, превращать в источник прибыли знания имеет решающее значение для устойчивого экономического роста и повышения жизненного уровня населения. Иначе говоря, знания превращаются в наиболее важный фактор экономического развития.

Экономический рост не исчерпывается накоплением капитала и расширением масштабов производства - он измеряется увеличением объема знаний, используемых на практике. В экономически развитых странах предприятия «по меньшей мере треть своих инвестиций вкладывают в основанный на знаниях нематериальный капитал, в профессиональное обучение кадров, НИОКР, патенты, лицензирование, проектирование, маркетинг» [118, С.8].

Кратчайший путь к повышению эффективности национальных экономик - это активное использование знаний. Но столь же верно и обратное. В отличие от промышленно развитых стран в большинстве развивающихся стран, во-первых, отсутствует четко сформулированная стратегия, увязывающая экономический рост с прикладным использованием знаний, а во-вторых, не наработан национальный научно-технический потенциал. Иными словами, отсутствие механизмов, обеспечивающих взаимосвязь экономики с прикладными знаниями, может превратить инвестиции в науку и образование в растрату национальных ресурсов.

Знания сами по себе не трансформируют экономику, в силу этого нет и гарантий того, что инвестиции в научные исследования, в высшее профессио-

нальное образование принесут экономический эффект. Многие страны, включая такие крупные, как Бразилия, Индия и Россия, вложили весьма значительные средства в формирование научно-технического потенциала, но не получили серьезной экономической отдачи от своих инвестиций. Это объясняется тем, что научно-технические знания, как правило, приносят большую выгоду лишь в том случае, когда они используются в рамках комплексной системы учреждений, организаций и процессов, известной под названием «национальная инновационная система».

В национальную инновационную систему принято включать: а) учреждения системы образования и профессиональной подготовки, где получают знания и готовят кадры, умеющие их использовать; б) адекватную макроэкономическую и нормативную базу, в том числе и меры торговой политики, стимулирующие продвижение новых технологий; в) инновационные предприятия и сети предприятий; г) высокоразвитую телекоммуникационную инфраструктуру; д) доступ к глобальным источникам знаний. Высшей школе в этой системе отводится важная роль не только в подготовке высококвалифицированных специалистов, но и как своего рода сети, обеспечивающей интенсивный обмен информацией и знаниями.

В условиях экономики, основанной на знаниях, стал реальностью глобальный рынок человеческого капитала. Он представляет собой составную часть мирового рынка, который и определяет динамику перемещения квалифицированной рабочей силы.

Эффективность развития экономики во многом определяется накопленным и реализованным в стране человеческим капиталом. В современных условиях знания и квалификация являются важными факторами экономического роста и социального прогресса общества. Главное богатство любого общества составляют люди, поэтому вопрос изучения проблем эффективности использования основных производительных сил, реализующихся в современных условиях в форме человеческого капитала, является актуальным.

Методологические основы научного анализа производительных способностей человека были заложены в трудах представителей английской классической политэкономии В. Петти, А. Смита, Д. Рикардо и другими.

Большой вклад по данному вопросу внесли отечественные ученые А.И. Добрынин, С.А. Дятлов, М.М. Критский, С.А. Курганский, Р.И. Капелюшников и другие, а также зарубежные исследователи - Г. Беккер, У. Боуэн, Л. Туроу, Т. Шульц, Э. Денисон, Дж.Кендрик и другие. Благодаря развитию теории человеческого капитала изменилось отношение общества к вложениям в человека. В них научились видеть инвестиции, обеспечивающие производственный, причем долговременный по своему характеру, эффект способствующий качественному экономическому росту. Это обеспечило теоретическое обоснование для ускоренного развития системы образования и подготовки кадров во многих странах мира. Вопросы эффективности образования рассматривались отечественными исследователями - С.Г. Струмилиным, А.Б. Дайновским, Е.Н. Жильцовым, Д.И. Чупруновым, В.Н. Скворцовым, В.З. Баликоевым и другими.

В диссертационной работе человеческий капитал в высшем профессиональном образовании рассматривается как фактор влияния на экономический рост национальной экономики. Наиболее важные проблемы, к которым принадлежит экономический рост, всегда решаются ради людей и самими людьми. Человеческий капитал в XXI веке приобрел первостепенное значение при любых макроэкономических условиях, развитие высшего профессионального образования становится все более мощной движущей силой экономического роста, повышения эффективности и конкурентоспособности национального хозяйства, что делает его одним из важнейших факторов национальной безопасности и благосостояния страны, благополучия каждого гражданина. Высшее профессиональное образование призвано использовать свой потенциал для консолидации общества, сохранения единого социокультурного пространства страны, для преодоления этнонациональной напряженности и социальных конфликтов на началах приоритета прав личности, равноправия национальных культур и различных конфессий, ограничения социального неравенства.

Необходимость решения теоретических и практических вопросов, связанных с формированием и развитием человеческого капитала в системе высшего профессионального образования, а также его влиянием на экономический рост страны определяет актуальность выбранной темы диссертационного исследования.

Цель и задачи исследования. Целью диссертационной работы является исследование процесса формирования и развития человеческого капитала в сфере высшего профессионального образования и его влияния на экономический рост национальной экономики. В соответствии с поставленной целью в работе произведена попытка решения следующих задач:

- систематизировать взгляды отечественных и зарубежных исследователей на содержание человеческого капитала в высшем профессиональном образовании;

-выявить его специфические черты человеческого капитала в высшем профессиональном образовании;

-проанализировать структурную динамику воспроизводства человеческого капитала в системе высшего профессионального образования и ее влияние на экономическое развитие;

- проанализировать государственное регулирование инвестиций в человеческий капитал;

-выявить взаимосвязь уровня образования и качества экономического роста в системе показателей национального хозяйства;

-определить возможности осуществления государственной экономической политики в зависимости от темпов экономического роста и уровня образования;

- определить формы воздействия высшего профессионального образования на экономический рост в условиях новой экономики;

-провести анализ государственной финансовой политики в сфере высшего профессионального образования;

-определить параметры и соотношение бюджетного и внебюджетного финансирования высшего профессионального образования;

-определить характер решения поставленных задач на региональном уровне (на примере г. Новосибирска).

Объектом исследования является институциональная среда формирования человеческого капитала.

Предметом исследования является формирование человеческого капитала в высшем профессиональном образовании и связанный с ним экономический рост.

Теоретической и методологической основой исследования послужил анализ работ фундаментального и прикладного характера, принадлежащих отечественным и зарубежным представителям, классических и современных течений экономической теории. В процессе работы широко использовалась литература, посвященная теории экономического роста и влиянию человеческого капитала на экономический рост. Использованная литература включает основополагающие работы в области экономического роста.

В процессе анализа конкретных вопросов в диссертационном исследовании использовалось законодательство Российской Федерации, законодательные и нормативные акты федеральных и региональных органов государственной власти России.

В качестве основного методологического подхода использованы принципы неоклассического и институционального анализа.

Эмпирическую базу диссертационной работы составили официальные статистические материалы Государственного комитета статистики СССР и Российский Федерации, издания зарубежных статистических органов, международных организаций, сведения опубликованные в работах отечественных и зарубежных исследователей, а также база данных Барро и Ли и различные отчеты ЮНЕСКО.

Основные положения, составляющие научную новизну диссертационного исследования:

-человеческий капитал в системе высшего профессионального образования определяется нами как накопленное богатство, выражающееся в совокупности профессиональной компетентности, культуры, здоровья, мотивации,
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призванное обеспечить высокое качество подготовки выпускаемых специалистов, повышая их стоимость на рынке труда. Человеческий капитал в высшем профессиональном образовании есть специфическая форма капитала. Мы вносим определенную корректировку в определение человеческого капитала, подчеркивая его низкую ликвидность и, как следствие, высокую степень риска инвестиций в человеческий капитал;

- сформулирован синергетический эффект от творческой реализации человеческого капитала в инновационном процессе. В связи с этим следует отметить, во-первых, принципиальные изменения структурного содержания физического капитала, и во-вторых, изменение соотношения между физическим и человеческим капиталом;

-обоснована методологическая целесообразность исследования человеческого капитала как сложной динамической системы. Применение такого подхода позволило дать более точную структурную характеристику системообразующих факторов формирования и воспроизводства человеческого капитала в высшем профессиональном образовании;

- выявлена «узость» образования в современной экономической системе России. Это означает, что уровень высшего профессионального образования не соответствует институциональной среде как в прошлом (советском периоде), так и в настоящем (в условиях современной России), а также выявлен дефицит «рыночных знаний». В общей системе сложившегося образования в современной России достаточно квалифицированная и относительно дешёвая рабочая сила, обладающая существенным запасом «общих знаний», имеет существенные изъяны в «рыночных знаниях»;

- максимизация полезности затрат на формирование человеческого капитала рассматривается как основополагающий фактор экономического роста в условиях становления рыночной экономики. Доказано, что возможности экономического роста для стран, находящихся на различных уровнях развития определяются дифференциацией населения в зависимости от его образования. Качественные изменения человеческого капитала анализируются в контексте факторов экономического роста в условиях конкретной институциональной среды.

Практическая значимость работы. В работе предложен механизм влияния образования на темпы экономического роста и основные направления проведения государством политики направленной на развитие образования, при проведении экономических реформ. Полученные результаты в диссертационной работе и предложенные рекомендации могут быть использованы государственными органами различных уровней, занимающимися вопросами образования, а также в учебном процессе вузов.

Апробация диссертации. Основные результаты диссертационного исследования изложены, обсуждены и получили одобрение на ежегодных общевузовских конференциях профессорско-преподавательского состава Новосибирского государственного архитектурно-строительного университета (Сибстрин); на IV межвузовской научной конференции «Концепция «Казахстан-2003» - стратегия формирования будущих специалистов», организатор Казахстанский финансово -экономический университет, г. Караганда, 2003 г.; на открытом конкурсе молодёжных работ «НАШЕ ВРЕМЯ: Молодёжь и реформы», организатор: Администрация Новосибирской области, Новосибирское региональное отделение политической партии «Союз правых сил», Совет ректоров ВУЗОВ Новосибирской области, г. Новосибирск, 2003 г., работа удостоена диплома за третье место в номинации «Реформы в России, достижения, проблемы, перспективы»; на международной конференции молодых ученых, аспирантов и студентов «Экономика и бизнес: позиция молодых ученых», организатор Алтайский государственный университет и Национальный фонд подготовки кадров, г. Барнаул, 2004 г.; на II Международном экономическом форуме «Образование, наука, производство», организатор Министерство образования и науки Российской Федерации, Администрация Белгородской области, Белгородский государственный технологический университет им. В.Г. Шухова, г. Белгород, 2004 г., научный доклад удостоен диплома лауреата; на второй международной научно- практической конференции молодых ученых, аспирантов и докторантов «Строительство - формирование среды жизнедеятельности», организатор: Министерство образования и науки Российской федерации, Московский государственный строительный университет, г. Москва, 2004 г.
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ГЛАВА 1. ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ ФОРМИРОВАНИЯ ЧЕЛОВЕЧЕСКОГО КАПИТАЛА

1.1. Эволюция теории человеческого капитала

Проблема оценки и измерения вклада интеллектуального потенциала человека и общества в целом в экономическое развитие привлекает внимание исследователей, начиная с формирования экономики как науки. Еще в XVII в. У. Петти, стоявший у истоков классической политэкономии, выдвинул идею первостепенной ценности трудовых навыков населения в национальном богатстве страны. А. Смит развил эту идею, включив знания и квалификацию в основной капитал общества, наряду с машинами и землей. Позднее она нашла отражение в работах А.Маршалла и других ученых [73, 88, 102]. Несомненно ценным является высказывание Д. Рикардо о том, что отставание в экономическом развитии страны в немалой степени обусловлено недостатками образования во всех слоях населения, а также в системе управления [96, С.20]. К.Маркс в свою очередь отмечал, что физические и умственные созидательные силы человека выступают действительным богатством, главной производительной силой общества, а всё вещественное, в том числе машины и заводы, являются мимолётным моментом общественного производства [71, С. 306]. Однако как самостоятельный раздел экономического анализа теория человеческого капитала оформилась только на рубеже 1950-1960-х гг. «Главным содержанием, зерном теории человеческого капитала является признание человека как объекта капитальных вложений, как объекта экономической деятельности» [7, С. 310]. Дело в том, что капитальные вложения в человека столько же прибыльны, как и инвестиции в любой другой фактор производства. Вводится понятие инвестиций в «человеческий капитал», означающее совокупность прямых денежных затрат на образование и доход, недополученный за время, затраченное на обучение. Экономисты доказали, что образование прибыльно для индивида, если реальная стоимость издержек на образование и прибыль составляют положительную величину. В той степени, в какой зарплата отражает реальные продукты труда, вложения в «чело-
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веческий капитал» являются действительными инвестициями. По подсчетам, в США 2/3 всего накопленного капитала вложено в «человеческий капитал», а именно в учебные заведения, научные, исследовательские программы и центры, обучение специалистов и профессионалов [25, С.191]. Этот вывод принадлежит известному американскому экономисту, лауреату Нобелевской премии Т. Шульцу, а базовая теоретическая модель была разработана в книге Г. Беккера «Человеческий капитал: теоретический и эмпирический анализ». В 1964 г. эта книга признана Шведской королевской академией наук наиболее значительным вкладом в современную экономическую науку, она стала основой для всех последующих исследований в данной области и была признана классикой современной экономической науки.

В основу анализа Г.Беккер положил представления о человеческом поведении, как рациональном и целесообразном, применяя такие понятия, как редкость, цена, альтернативные издержки и т.п., к самым разнообразным аспектам человеческой жизни, используя также те, которые традиционно находились в ведении других социальных дисциплин. Сформулированная им концепция стала основой для всех последующих исследований в области человеческого капитала.

Человеческий капитал, по мнению Г.Беккера, — это имеющийся у каждого запас знаний, навыков, мотиваций. Инвестициями в него могут быть затраты на образование, накопление профессионального опыта, охрана здоровья, географическая мобильность, поиск информации. "Эти инвестиции улучшают квалификацию, знания или здоровье и поэтому способствуют увеличению денежных или натуральных доходов" [135, С.9]. Вначале интересы исследователя были связаны лишь с оценкой экономической отдачи от образования.

Г. Беккер первым осуществил статистически корректный подсчет экономической эффективности образования. Для определения дохода, например, от высшего образования - из пожизненных заработков тех, кто окончил колледж, вычитались пожизненные заработки тех, кто не пошел дальше средней школы. Издержки обучения, наряду с прямыми затратами (плата за
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обучение, общежитие и т.д.), в качестве главного элемента содержат "упущенные заработки", т.е. доход недополученный обучающимися за годы учебы. По существу, такие заработки по своей ценности соотносятся со временем, затраченным учащимся на обучение, и являются альтернативными издержками его использования. Определив отдачу от вложений в учебу, как отношение доходов к издержкам, Г. Беккер получил цифру в 12-14% годовой прибыли [135, С.231].

Г.Беккер проводил различие между общим образованием и специальным обучением. По его мнению, общее образование повышает в целом мастерство индивида, т.е. его предельную производительность. Однако отдельный предприниматель оплачивает это общественное благо без гарантий получения должного результата в конкретной работе и не заинтересован в оплате общего образования граждан и работников. Но любой предприниматель имеет прямую заинтересованность в специальном обучении работников, поскольку в итоге это приводит к росту производительности в конкретном бизнесе.

Г.Беккер применил теорию «человеческого капитала» к проблеме неравенства доходов. Если конкретный индивид производит инвестиции в свое обучение, то в дальнейшем это приводит к эволюции его возможностей относительно получения больших доходов. Беккер исследовал количественную связь между способностями и образованием, различал «человеческий капитал» вообще и специфический «человеческий капитал» фирмы. Интересно утверждение Беккера о том, что большая мобильность молодых работников связана не с традиционными психологическими факторами, а с тем, что старые работники располагают меньшим временем, чтобы получить прибыль от перемещения, в то время как у молодых этого времени остается гораздо больше.

В процессе своих исследований Беккер развил подход к «человеческому капиталу» в общую теорию, определяющую распределение трудового дохода. Он рассматривает поведение индивидов в данной области как рациональное: прежде чем решить, продолжать образование или нет, индивид взвешивает все выгоды и издержки. Как и любой предприниматель, индивид сопоставляет
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ожидаемую предельную норму отдачи от вложений в образование с доходностью альтернативных видов инвестирования. Выводы теории с учетом структуры заработной платы были сформулированы в так называемых функциях «заработной платы - человеческого капитала», которые отражают соотношение между заработной платой и человеческим капиталом.

Г.Беккер объясняет неравенство доходов не только от труда (фактически - от человеческого капитала), но и от собственности (от полученных в дар или по наследству иных активов). Отдача от вложений в человека в среднем выше, чем от вложений в физический капитал. Но в случае человеческого капитала она убывает с ростом объема инвестиций, тогда как в случае иных активов (недвижимость, ценные бумаги и т. п.) уменьшается мало или вообще не меняется. Таким образом, на определенном этапе следует переключаться с инвестирования в «человеческий капитал», на вложения в иные активы, с тем чтобы последующие поколения могли использовать такие активы для своего образования.

Г.Беккер впервые ввел различие между общими и специфическими инвестициями в человеческий капитал. Под общими инвестициями он понимает получение знаний и навыков, которые индивид затем может использовать на любом месте работы, поэтому данные вложения производит сам индивид. Специфические же инвестиции - это, как правило, инвестиции каждой конкретной фирмы на обучение работника тому, что он не сможет использовать где-либо еще, кроме данной фирмы (например, порядок внутреннего документооборота). Данное различие легло в основу разработки новой теории фирмы О. Уильямсоном.

Концепция «человеческого капитала», предложенная Г. Беккером, впоследствии получила мощный импульс в своем развитии в связи с исследованиями Дж. Акерлофа [25, С. 193]. Он предложил теорию ухудшающегося рыночного отбора в результате асимметричного распределения информации между экономическими субъектами. Так, было продемонстрировано, что величина «человеческого капитала» является тем дополнительным рыночным сигналом для работодателя, который частично устраняет асиммет-
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ричность распределения информации между ним и наемным работником, возникающую при трудоустройстве последнего в виде так называемой проблемы «кота в мешке».

Другие исследователи в области человеческого капитала (Т.Шульц, Э.Денисон, Дж.Кендрик), рассматривая в качестве капитала каждого человека лишь образование, произвели количественную оценку его вклада в экономический рост [13, 26, 28, 34, 49, 74, 141]. Было установлено, что на протяжении 20 века накопление человеческого капитала опережало темпы накопления физического капитала. По расчетам Э. Денисона, прирост душевого дохода в США в течение послевоенного периода был на 15-30% обусловлен повышением образовательного уровня рабочей силы [28, С. 14].

В дальнейшем важное значение имели работы И. Бен-Порэта, М. Блау-га, Э. Лэзера, Р. Лэйарда, Дж. Минцера, Дж. Псахаропулоса, Ш. Розена, Ф. Уэлча, Б. Чизуика и др. [26]. Развитие теории человеческого капитала шло в русле неоклассического направления. В последние десятилетия исходный для неоклассиков принцип оптимизирующего поведения индивидуумов начал распространяться на различные сферы внерыночной деятельности человека. Понятия и методы экономического анализа стали применяться для изучения таких социальных явлений и институтов, как образование, здравоохранение, миграция, брак и семья, преступность, расовая дискриминация и т. д. Теорию человеческого капитала можно рассматривать как одно из проявлений этой общей тенденции, получившей название «экономический империализм».

Аналогию между человеческим и обычным капиталом нельзя считать полной. Во-первых, в современном обществе человек, в отличие от станка или пакета акций, не может быть предметом купли-продажи (такое возможно лишь в рабовладельческой экономике). Как следствие, на рынке устанавливаются только цены за «аренду» человеческого капитала (в виде ставок заработной платы), тогда как цены на его активы отсутствуют. Это серьезно усложняет анализ. Во-вторых, человеческий капитал способен повышать эффективность деятельности как в рыночном, так и во внерыночном секторе, и доход от него может принимать как денежную, так и неденежную форму. В
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результате потребительские аспекты вложений в человека оказываются не менее важны, чем производственные. Тем не менее в главном человеческий капитал подобен физическому: он представляет собой благо длительного пользования; требует расходов по ремонту и содержанию; может устаревать еще до того, как произойдет его физический износ [46, С.29].

Для экономической науки традиционна проблема влияния характеристик (качеств) человека на производительность труда. Так, А. Маршалл анализировал «условия, от которых зависят здоровье и сила населения - физическая, умственная, нравственная». Он отмечал, что это соответствует «выдвинутой Энгелем великой классификации элементов производительности, в которой выделялись: а) "тело", б) "разум", в) "душа"» [73, С.268]. Для определения возможностей участия человека в экономических процессах обычно используются понятия «рабочая сила» и «человеческий капитал». Под рабочей силой принято понимать способность человека к труду, т.е. совокупность его физических и интеллектуальных данных, которые могут быть применены в производстве. Практически рабочая сила характеризуется, как правило, показателями здоровья, образования и профессионализма. Человеческий капитал рассматривается как совокупность качеств, которые определяют производительность и могут стать источниками дохода для человека, семьи, предприятия и общества. Такими качествами обычно считают здоровье, природные способности, образование, профессионализм, мобильность [21, С.53].

Под влиянием теории человеческого капитала, в которой образованию отводится роль "великого уравнителя", произошла определенная переориентация и социальной политики. В частности, программы подготовки стали рассматриваться как эффективное орудие борьбы с бедностью, возможно, более предпочтительное, чем прямое перераспределение доходов. Важный вывод, по-нашему мнению, состоял в том, что общепринятые оценки экономического неравенства, основанные на измерении текущих, а не пожизненных доходов, являются преувеличенными. Молодежь, инвестирующая в свое образование, сознательно отдает предпочтение низким текущим доходам с тем, чтобы получить впоследствии доступ к высокооплачиваемым рабочим местам.
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В 70-е годы теория человеческого капитала подверглась критике со стороны так называемой теории фильтра (среди ее авторов известные экономисты и социологи - А.Берг, М.Спенс, Дж.Стиглиц, К.Эрроу) [45, С.62]. Согласно этой теории, образование представляет собой механизм, сортирующий людей по уровню их способностей. Информация об этом достается фирмам даром, помогая отбирать наиболее перспективных кандидатов на рабочие места. Более высокая производительность, таким образом, связана не с полученным работниками образованием, а с их личными способностями, которые существуют (до и помимо него) и которые оно просто делает явными. Теория фильтра не ставит под сомнение выгодность обладания дипломом для отдельного человека. Но для общества в целом содержание такого дорогостоящего сигнального устройства, как система образования, заведомо неэффективно, поскольку известны намного более простые и дешевые методы проверки деловых качеств.

Аргументы теории фильтра, как показали ее критики, недостаточно убедительны. Даже в качестве средства отбора образование может содействовать повышению эффективности, помогая будущим работникам, не имеющим достаточной информации о собственных возможностях, узнавать себя лучше и находить в экономической системе наиболее подходящие ниши. Вопреки утверждениям теории фильтра, фирмы не полагаются при отборе персонала на образовательные удостоверения, а затрачивают немалые средства на его тестирование. Также эта теория не объясняет высокие нормы отдачи образования у тех людей, которые не являются наемными работниками и которым незачем сигнализировать о своих способностях с помощью дипломов. Вместе с тем, теория фильтра заставила с большей осторожностью относиться к выводам и рекомендациям, выработанным теорией человеческого капитала. Мы же согласны с тем, что их нужно рассматривать не столько как противоположные, сколько как взаимодополняющие подходы.

На современном этапе развития экономики все большее значение приобретает изучение качественных характеристик индивида, что и предопределяет важность осмысления экономической категории "человеческий капитал".
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Данный термин используют для определения возможностей участия человека в экономических процессах. Понятие "человеческий капитал" является достаточно сложным и многогранным, поэтому имеются различные его определения. Анализ данной категории позволяет нам выделить три группы ученых. Первая группа, такие известные зарубежные ученые, как У.Боуэн, Л.Туроу и другие, а также отечественные — Р.И.Капелюшников и другие, понимают под человеческим капиталом совокупность всех производительных качеств работников, которые определяют производительность и могут стать источниками дохода для человека, семьи, предприятия [46]. Такими качествами обычно считают здоровье, природные способности, образование, профессионализм, мобильность. Другая группа (М.Блауг, Г.Беккер, Ф.Махлуп) ученых подчеркивает в определении факт накопления в результате вложений в человека. Эта группа является сторонниками "инвестиционного" определения. И, наконец, третья группа - авторы, которые нетрадиционно подходят к трактовке данной категории (М.М.Критский, И.В.Ильинский и другие). Например, по мнению М.М.Критского, в основе человеческого капитала лежит движение экономического субъекта как новой силы общественного прогресса, как персонификация единства непосредственного труда и интеллектуальной деятельности [58, С.117]. Позже автор приходит к утверждению, что человеческий капитал выступает как персонификация качества жизни.

Институциональный подход позволяет рассматривать человеческий капитал несколько в другом аспекте. На данном этапе исследования важно уточить понятие института. В современной экономической литературе понятие института трактуется весьма широко, что требует его конкретизации. Данная категория рассматривается в двух аспектах:

1. Это обычаи, традиции, стереотипы действия и экономического поведения, принятые в обществе.

2. Закрепление норм и обычаев в виде законов, организаций, учреждений [123,С21].

Исследованию проблем человеческого капитала в большей степени соответствует рассмотрение понятия "институт" представителями нового институ-
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