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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Належне кредитне забезпечення є визначальним чинником ефективного функціонування суб’єктів підприємницької діяльності на ринку товарів і послуг. За умови ефективного використання кредитних ресурсів суб’єктами господарювання можливі значні зрушення в обсягах виробництва, котрі, в свою чергу, позначаться на фінансовому стані суб’єктів господарювання, їх прибутковості, а відтак ( кредитоспроможності.

Світова фінансова криза 2008 р. справила значний вплив на стан кредитування сільськогосподарських підприємств – обсяги кредитних вкладень знизились до рівня 2001-2002 рр., зросли відсоткові ставки за користування кредитами, збільшився рівень простроченої заборгованості тощо. Серед причин, що привели до зростання заборгованості за кредитами з боку сільськогосподарських підприємств, можна відзначити: агресивну кредитну політику, яка проводилась банками України до 2008 р. включно; неякісну оцінку кредитоспроможності позичальників аграрної сфери, в тому числі недостатнє врахування специфічних факторів сільськогосподарського виробництва; низьку ліквідність застави; несвоєчасне проведення або взагалі відсутність кредитного моніторингу; порушення, пов’язані з оформленням кредитної документації; відсутність культури розкриття фінансової інформації сільськогосподарськими підприємствами тощо. Зазначені вище проблеми загалом свідчать про недостатню ефективність функціонування механізму банківського кредитування сільськогосподарських підприємств.

Дослідженню сутності кредиту, кредитної діяльності комерційних банків, механізму кредитування присвячено велику кількість праць сучасних науковців, таких як: А.Н. Азріліян, Л.С. Александрова, В.М. Алексійчук, В.П. Воронін, А.С. Гальчинський, В.В. Глущенко, І.С. Гуцал, А.В. Демківський, М.П. Денисенко, З.М. Криховецька, С.Р. Моісеєв, О.П. Орлюк, А.В. Сомик, Л.О. Примостка, О.Б. Шулевська, Я.І. Чайковський, В.А. Челноков та ін. Характеристику окремих елементів кредитного механізму подано в працях А. О. Єпіфанова, М.Я. Дем’яненко, В.Д. Лагутіна, О.Л. Малахової, В.В. Коваленко, О.В. Хмеленко, О.О. Мартюшева та ін. Специфічність застосування кредитного фінансування сільськогосподарських товаровиробників обґрунтовано в працях вітчизняних науковців, таких як: А.І. Берлач, О.Є. Гудзь, М.Я. Дем’яненко, С.М. Колотуха, С.О. Линник, І.М. Макарчук, О.Г. Малій, В.П. Мироненко, А.М. Москаленко, О.В. Шубравська, О.Г. Чирва та ін. Однак існує певна неузгодженість в думках науковців як в інтерпретації сутності механізму кредитування, так і в обґрунтуванні його структурної організації та закономірностей функціонування. Крім того, не висвітлено специфічні риси функціонування механізму кредитування сільськогосподарських підприємств. Необхідність вирішення зазначених і багатьох інших проблем та розробки науково обґрунтованих пропозицій щодо вдосконалення механізму кредитування сільськогосподарських підприємств комерційними банками зумовила вибір теми дисертаційної роботи та її актуальність.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу виконано відповідно до основних напрямів наукових досліджень, проведених у межах науково-дослідної теми кафедри фінансів і кредиту Таврійського державного агротехнологічного університету “Формування ефективної системи обліку, механізмів управління фінансами та інвестиційними процесами в регіональному АПВ” (державний реєстраційний номер 0107U008976), у рамках якої автором розроблено пропозиції стосовно удосконалення діючого механізму короткострокового кредитування сільськогосподарських підприємств банками України.

Мета й завдання дослідження. Метою дослідження є поглиблення теоретико-методичних засад механізму банківського кредитування сільськогосподарських підприємств та обґрунтування основних напрямів підвищення ефективності його функціонування.

Для досягнення мети поставлено такі завдання:
· визначити дуальну сутність поняття кредиту та узагальнити теоретичне розуміння кредиту як фінансової послуги;

· сформулювати принципові відмінності між поняттями кредитного механізму та механізму кредитування у взаємозв’язку з дуальною сутністю поняття кредиту, охарактеризувати структурну організацію кредитного механізму та механізму кредитування;

· визначити специфічні особливості механізму банківського кредитування сільськогосподарських підприємств;

· проаналізувати вплив державної підтримки кредитування сільськогосподарських підприємств на механізм банківського кредитування та розробити напрями її вдосконалення;

· оцінити сучасний стан кредитної діяльності комерційних банків та значущість залучення кредитних ресурсів для фінансування розвитку економіки України в цілому та сільськогосподарського виробництва зокрема;

· оцінити достатність методичного супроводження кредитування сільськогосподарських підприємств з урахуванням їх специфіки, розробити напрями вдосконалення методичного супроводження як елемента механізму кредитування;

· оцінити ефективність кредитування сільськогосподарських підприємств комерційними банками та виявити основні недоліки механізму кредитування;

· розробити методичне забезпечення, що дасть змогу визначити можливість впливу факторів виробничої кризи на кредитоспроможність підприємства-позичальника з урахуванням специфіки сільськогосподарського виробництва;

· удосконалити комплексне рейтингове оцінювання кредитоспроможності сільськогосподарського підприємства-позичальника з достатнім рівнем достовірності та адекватності оцінювання;

· обґрунтувати процес оптимізації прийняття рішень кредитним комітетом при виборі потенційних клієнтів за допомогою методу аналітичної ієрархії Т. Сааті.

Об’єкт дослідження – процес банківського кредитування суб’єктів господарювання в Україні.

Предмет дослідження – механізм короткострокового кредитування сільськогосподарських підприємств банками України.

Методи дослідження. В ході дослідження використано загальнонаукові та спеціальні методи: абстрагування та формалізації – для формулювання понять кредиту як фінансової послуги, кредиту як економічної категорії, кредитного механізму й механізму кредитування; розрахунково-конструктивний на основі системного підходу – для формування послідовності вдосконалення державної підтримки механізму кредитування сільськогосподарських підприємств в умовах дефіциту фінансових ресурсів; аналізу – для семантичного аналізу поняття кредиту; визначення специфічних особливостей механізму банківського кредитування сільськогосподарського виробництва; оцінки впливу держави на механізм банківського кредитування сільськогосподарських підприємств, визначення сучасних тенденцій залучення кредитних ресурсів для фінансування сільськогосподарських підприємств; обґрунтування адекватності методів комплексно-рейтингового оцінювання підприємств як потенційних позичальників; синтезу – для визначення структурної організації кредитного механізму та механізму кредитування, формування алгоритму прийняття кредитного рішення на основі комплексно-рейтингового оцінювання сільськогосподарських підприємств; факторного аналізу – для розрахунку пріоритетного ряду факторів, що негативно впливають на рівень кредитного забезпечення аграрної галузі, аналізу ефективності використання короткострокових кредитів; дискримінантного аналізу – для розрахунку параметрів авторської моделі оцінювання кредитоспроможності сільськогосподарського підприємства-позичальника; кореляційно-регресійного аналізу – для дослідження взаємозв’язку між показниками розвитку економіки України, показниками розвитку сільськогосподарського виробництва та обсягом залучених кредитних ресурсів; кластерного аналізу – для групування сільськогосподарських підприємств за сукупністю комплексно-рейтингових показників оцінювання кредитного ризику; методичний підхід Дж. Аргенті – при формуванні методики визначення потенційної неплатоспроможності сільськогосподарського підприємства-позичальника внаслідок виробничої кризи; аналітичну ієрархію Т. Сааті – для формування ієрархії вибору потенційного клієнта-позичальника.

Інформаційну базу дослідження становлять законодавчі й нормативні акти України з питань кредитування, дані статистичних щорічників, Національного банку України, Міністерства аграрної політики та продовольства України, внутрішньобанківська документація, база даних сільськогосподарських підприємств Запорізької області стосовно банківського кредитування, праці провідних вітчизняних і зарубіжних учених, матеріали наукових семінарів та конференцій, інтернет-ресурси.
Наукова новизна отриманих результатів полягає в такому:

вперше:

· розроблено методичні підходи до визначення потенційної неплатоспроможності сільськогосподарського підприємства-позичальника з урахуванням факторів виробничої кризи, що ґрунтується на методичних підходах Дж. Аргенті, однак враховує специфічні екологічні та соціальні загрози сільськогосподарського виробництва. Запропоновані бальні оцінки недоліків, помилок та симптомів потенційної неплатоспроможності отримано методом Т. Сааті. Використання розробленої методики доповнює інструктивно-методичне супроводження механізму кредитування сільськогосподарських підприємств з урахуванням специфіки їх виробництва;

удосконалено:

· теоретико-методологічне підґрунтя функціонування механізму кредитування за рахунок уточнення його сутності, визначення його структурної організації на основі встановлення взаємозв’язку з поняттям кредиту як фінансової послуги та виявлення властивостей механізму кредитування, що дає змогу сформувати методичні підходи до оцінювання результатів застосування окремих інструментів механізму. На відміну від існуючих підходів до розуміння сутності та структурної організації механізму кредитування, запропоновані підходи логічно ув’язано з розумінням кредитного механізму та його структурною організацією, що дає змогу обґрунтовано обрати напрями його вдосконалення;

· процес вибору потенційного позичальника за рахунок формування ієрархії вибору за рівнем кредитного ризику методом Т. Сааті, що сформована, виходячи з даних сільськогосподарських підприємств, враховує специфіку їх функціонування та дає змогу обґрунтовано завершити процес оцінювання кредитоспроможності позичальника. На відміну від існуючих, запропонована ієрархія має специфічний якісний склад векторів пріоритетів, що відповідає характеристикам саме сільськогосподарських підприємств, та кількісні значення, що підлягають періодичній корекції;

дістали подальшого розвитку:

· визначення сутності кредиту через розкриття його дуальності (як економічної категорії та як фінансової послуги) й уточнення змісту цих понять та їх властивостей. На відміну від існуючого теоретичного розуміння, сформульовано принципові відмінності між поняттями кредиту як фінансової послуги та кредиту як економічної категорії в частині емпіричних об’єктів цих понять і в частині їх основних властивостей, що утворюють антонімічні пари: континуальність / дискретність; елементарність / системність; волатильність / сталість; суб’єктивність / об’єктивність. Властивості кредиту як фінансової послуги, разом з принципами її надання, формують теоретичне підґрунтя функціонування механізму банківського кредитування;

· теоретичне обґрунтування форм державної підтримки кредитування сільськогосподарських підприємств в умовах дефіциту фінансових ресурсів на основі результатів аналізу їх впливу на механізм кредитування, що дало змогу розробити послідовність удосконалення державної підтримки відповідного механізму кредитування. На відміну від існуючої практики державної підтримки кредитування, запропонована послідовність використовує диверсифікацію форм підтримки з одночасним удосконаленням організаційно-економічних інструментів механізму банківського кредитування сільськогосподарських підприємств;

· методичні підходи до комплексно-рейтингового оцінювання сільськогосподарських підприємств як потенційних позичальників за рахунок розробки послідовності прийняття кредитного рішення за результатами застосування моделей дискримінантної оцінки на основі кластеризації сільськогосподарських підприємств з урахуванням адекватності їх застосування та за рахунок розробки авторської моделі комплексно-рейтингового оцінювання кредитоспроможності сільськогосподарських підприємств-позичальників на основі дискримінантного аналізу. Використання зазначеного алгоритму дає змогу, не ускладнюючи процедури оцінювання сільськогосподарських підприємств, прийняти більш обґрунтоване рішення стосовно їх кредитування.
Практичне значення одержаних результатів. Результати дослідження спрямовані на вирішення питання щодо зростання кредитного рейтингу сільськогосподарських підприємств, удосконалення форм забезпечення кредитних зобов’язань, підвищення ефективності використання кредитів та можуть бути використані в роботі комерційних банків, сільськогосподарських підприємств тощо. Впровадження пропозицій дасть змогу збільшити обсяги кредитування аграрної галузі, знизити кредитні ризики та підвищити ефективність використання кредитних ресурсів.
Запропоновані методичні підходи до комплексно-рейтингового оцінювання сільськогосподарських підприємств як потенційних позичальників використовуються кредитним відділом Запорізького регіонального управління ЗАТ КБ “Приватбанк”, що дало змогу виявити потенційно неплатоспроможних позичальників та розширити інформаційне забезпечення процесу кредитування (довідка № 384 від 21.10.2011 р.).

Застосування процесу оптимізації прийняття кредитних рішень з використанням методу ієрархій Т. Сааті дало змогу уточнити кредитні рейтинги сільськогосподарських підприємств і поліпшити роботу кредитного відділу банку (довідка № 626/1 від 17.10.2011 р., видана Мелітопольським відділенням ПАТ “Укрсоцбанк”).

Результати дослідження використовуються сільськогосподарськими підприємствами у процесі формування кредитних запитів, що дало змогу покращити умови договору кредитування (довідка № 518/7 від 14.10.2011 р., видана ТОВ “Агропромислова компанія”).

Теоретичні положення дисертаційної роботи впроваджено в навчальний процес Таврійського державного агротехнологічного університету при викладанні дисциплін: “Фінанси підприємств”, “Фінансовий аналіз”, “Банківські операції” (довідка №33-2034/1 від 20.10.2011 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота виконана автором самостійно. Отримані наукові результати з теоретико-методологічних і практичних питань щодо механізму банківського кредитування сільськогосподарських підприємств є особистими розробками автора.

Апробація результатів дисертації. Основні положення та результати дослідження оприлюднені та знайшли підтримку на 9 конференціях, серед яких: “Ринкова трансформація соціально-економічних відносин в АПК” (м. Мелітополь, 2005 р.), “Фінансування і кредитування аграрного сектору: проблеми та перспективи” (м. Мелітополь, 2006 р.), “Ефективність використання ресурсного потенціалу в умовах сталого розвитку сільського господарства” (м. Харків, 2007 р.), “Проблеми та перспективи соціально-економічного розвитку України” (м. Сімферополь, 2009 р.) “Трансфер технологій: від ідеї до прибутку” (м. Дніпропетровськ, 2010 р.), “Економіка та фінанси в умовах глобалізації: досвід, тенденції та перспективи розвитку” (м. Макіївка, 2010 р.), “Шевченківська весна: Економіка” (м. Київ, 2010, 2011 рр.), “Фінансово-бюджетна політика в контексті соціально-економічного розвитку регіонів” (м. Дніпропетровськ, 2011 р.).

Публікації. За результатами дослідження опубліковано 19 праць загальним обсягом 6,18 друк. арк., з них 10 – статті в наукових фахових виданнях загальним обсягом 4,76 друк. арк.

Структура та обсяг роботи. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, 10 додатків. Основний зміст дисертації викладено на 204 сторінках. Робота містить 39 таблиць та 43 рисунки. Список використаних джерел включає 192 найменування.

ВИСНОВКИ

У дисертації проведено теоретичне узагальнення й запропоновано нове вирішення наукової проблеми, що полягає в удосконаленні механізму короткострокового кредитування сільськогосподарських підприємств банками України. Результатом проведеного дослідження стали такі методичні та науково-практичні висновки:

1. Визначено дуальну сутність поняття кредиту (як економічної категорії та як фінансової послуги) та узагальнено теоретичне розуміння кредиту як фінансової послуги. Запропоновано дефініцію кредиту як фінансової послуги, що полягає в передачі в тимчасове користування капіталу в грошовій, грошово-натуральній, натуральній формі на умовах повернення, строковості та платності та має властивості елементарності, дискретності, волатильності, суб’єктивно-об’єктивності. Доведено, що саме властивості кредиту як фінансової послуги та принципи її надання формують підґрунтя функціонування механізму кредитування.

2. Проведені теоретичні дослідження дали змогу сформулювати принципові відмінності між поняттями кредитного механізму та механізму кредитування. Специфіка розуміння поняття механізму кредитування зумовлена його взаємозв’язком з поняттям кредиту як фінансової послуги, на відміну від поняття кредитного механізму, яке пов’язане з поняттям кредиту як економічної категорії. З погляду структурної організації кредитний механізм та механізм кредитування є подібними, оскільки включають до себе одні й ті самі групи важелів та методів, однак за фінансовими інструментами та способами їх застосування виявляють себе по-різному. Доведено, що дуальне розуміння сутності кредиту також визначає й дуальність властивостей кредитного механізму та механізму кредитування, що створює методологічне підґрунтя у відмінностях щодо їх формування й функціонування.

3. За результатами дослідження визначено специфічні риси функціонування механізму кредитування сільськогосподарських підприємств, що зумовлені високим рівнем волатильності фінансових результатів діяльності в сільському господарстві і, відповідно, потребують посиленого захисту від ризиків та певним чином модифікованого організаційно-економічного, інформаційного й нормативно-правового забезпечення. Фінансове забезпечення кредитування сільського господарства також має свої особливості, пов’язані переважно з необхідністю державної підтримки.

4. Доведено, що держава спричинює суттєвий вплив на кредитування сільськогосподарського виробництва, що здійснюється в Україні не через фінансове, а через організаційно-економічне забезпечення, переважно за допомогою відшкодування відсоткових витрат за кредитами. Основними недоліками такої форми державної підтримки є великий обсяг державного фінансування, широкі можливості для зловживання, ускладнене організаційно-документарне супроводження. Обґрунтовано подальші напрями вдосконалення державної підтримки механізму кредитування сільськогосподарських підприємств при незмінності спрямованості державної політики, які полягатимуть у створенні спеціалізованого Земельного банку, що спочатку виконуватиме роль уповноваженого банку, а потім – здійснюватиме повноцінне пільгове кредитування сільськогосподарських виробників з поступовим розширенням їх суб’єктного складу та постійною корекцією пріоритетних напрямів цільового використання кредитів.

5. На основі оцінки сучасного стану кредитної діяльності комерційних банків та значущості залучення кредитних ресурсів для фінансування розвитку економіки України в цілому та сільськогосподарського виробництва зокрема зроблено висновок, що використання кредитних ресурсів для фінансування сільськогосподарського виробництва не є таким самим ефективним, як за іншими видами економічної діяльності. Якщо між основними показниками розвитку національної економіки та обсягом залучених кредитних ресурсів існує щільний позитивний зв’язок, то для обсягу виробництва сільськогосподарської продукції цей зв’язок є нещільним та негативним. В цілому при загальній тенденції до зростання обсягу капіталу комерційних банків (з певною затримкою темпів зростання у 2009–2011 рр.) спостерігається тенденція до стабілізації питомої ваги кредитного портфеля в сукупних активах. Спостерігається загальна тенденція до зменшення питомої ваги короткострокових та довгострокових кредитів, що свідчить, з одного боку, про обмеженість можливості використання кредитних ресурсів для фінансування поточних потреб сільськогосподарських підприємств, а, з іншого ( про зменшення можливості капіталізувати кредитні ресурси.

6. За результатами оцінювання ефективності кредитування сільськогосподарських підприємств комерційними банками доведено, що банківські кредити не є ефективним джерелом фінансових ресурсів сільськогосподарських підприємств. Питома вага короткострокових кредитів у складі пасивів для цієї групи підприємств змінюється від 0,2% у 2000 р. до 5,1% у 2010 р. Динаміка запропонованих індикаторів ефективності банківського кредитування сільськогосподарських підприємств підтверджує зменшення дієвості державної підтримки. Однак найбільш суттєвими перешкодами зростання обсягів короткострокового кредитування сільськогосподарських підприємств є недоліки організаційно-економічного забезпечення механізму кредитування, що підтверджують результати побудови пріоритетного ряду факторів, які негативно впливають на рівень кредитного забезпечення аграрної галузі.

7. Оцінено достатність методичного супроводження кредитування сільськогосподарських підприємств з урахуванням їх специфіки. За результатами досліджень доведено, що в межах організаційно-економічного забезпечення механізму кредитування сільськогосподарських підприємств суттєві недоліки має інструктивно-методичне супроводження, пов’язане з оцінюванням ризику. Основні недоліки зазначеного інструктивно-методичного супроводження зумовлені його неадаптованістю до умов української економіки та неврахуванням специфіки сільськогосподарського виробництва. Попередній аналіз широковживаних методик комплексно-рейтингового оцінювання підприємств як позичальників виявив неповну їх адекватність. Виходячи з отриманих результатів перевірки адекватності методів комплексно-рейтингового оцінювання та кластеризації сільськогосподарських підприємств Запорізької області, розроблено послідовність обґрунтування вибору рішення про кредитування, що дає змогу, не ускладнюючи процедури оцінювання, отримати попередні висновки про кредитоспроможність позичальника. 

8. Обґрунтовано необхідність удосконалення методичного забезпечення процесу кредитування, що дало б змогу визначити рівень імовірності настання виробничої кризи на підприємстві-позичальнику з урахуванням специфіки сільськогосподарського виробництва, для чого запропоновано методику визначення потенційної неплатоспроможності сільськогосподарських підприємств з урахуванням факторів виробничої кризи, що ґрунтується на методичному підході Дж. Аргенті. Методика враховує переважно екологічні та соціальні критерії виробничих загроз, доповнюючи, таким чином, результати оцінювання фінансового стану підприємства-позичальника.

9. Удосконалено комплексне рейтингове оцінювання кредитоспроможності сільськогосподарських підприємств, що дає змогу зменшити ризики кредитування за рахунок використання авторської стохастичної моделі оцінювання індивідуального кредитного ризику. Зазначена модель має високий рівень достовірності та адекватності, є простою у використанні й забезпечена інформаційною базою, враховує специфіку діяльності в сільськогосподарському виробництві. Разом із методикою визначення потенційної неплатоспроможності сільськогосподарського підприємства-позичальника внаслідок виробничої кризи запропонована модель дає змогу суттєво вдосконалити функціонування організаційно-економічного забезпечення механізму кредитування, не збільшуючи трудомісткості попереднього аналізу.

10. Обґрунтовано процес оптимізації прийняття рішень кредитним комітетом при виборі потенційних клієнтів, вилучивши з нього суб’єктивну інтерпретацію отриманих результатів та автоматизувавши процес прийняття рішення відповідно до ієрархії вибору потенційного клієнта-позичальника за рівнем кредитного ризику. Застосування ієрархії вибору, сформованої за методом Т. Сааті, можливо для різних груп позичальників, проте в цьому дослідженні подано ієрархію, сформовану для потенційних позичальників-сільськогосподарських підприємств. Чисельні значення векторів пріоритетів позичальників визначено за їх платоспроможністю, фінансовою стійкістю, діловою активністю, ефективністю, об’єктивними факторами ризику. Використання ієрархії вибору завершує процес оцінювання кредитоспроможності позичальника та підвищує ефективність механізму кредитування.
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