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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ СКОРОЧЕНЬ
БДР – безпека дорожнього руху
ВР України – Верховна Рада України

ГК України – Господарський кодекс України 

ГУРСМ – Головне управління робітничо-селянської міліції 

ДАІ – Державна автомобільна інспекція 

Державтотрансадміністрація – Державна адміністрація автомобільного транспорту

ДПС – Дорожньо-патрульна служба 

ДТП – дорожньо-транспортна пригода 

ДСТУ – Державний стандарт України 

КМ України – Кабінет Міністрів України 

КпАПРФ – Кодекс Російськой Федерації про адміністративні проступки

КРБпАП – Кодекс Республіки Білорусь про адміністративні правопорушення

КУпАП – Кодекс України про адміністративні правопорушення 

МВС України – Міністерство внутрішніх справ України

Мінтрансзв’язку – Міністерство транспорту та зв’язку 

ПДР – Правила дорожнього руху 

РНК – Рада народних комісарів 

РРФСР – Російська Радянська Федеративна Соціалістична Республіка 

УРСР – Українська Радянська Соціалістична Республіка
ЦВК – Центральний виконавчий комітет

Цудортранс – Центральне управління дорожнього транспорту

ст. – стаття 

ч. – частина 

чч. – частин
ВСТУП
Актуальність теми. Одним із пріоритетних напрямів державної політики в галузі безпеки дорожнього руху є протидія адміністративним проступкам у сфері перевезення пасажирів та вантажів автомобільним транспортом. Ґрунтовний аналіз статистичних даних щодо означених адміністративних деліктів дає підстави для висновку, що їх кількість постійно збільшується. Наслідками цих порушень є дорожньо-транспортні пригоди за участю ліцензованого автомобільного транспорту, що спричиняють смерть і травмування не однієї тисячі громадян України, а також значні матеріальні збитки. Загально відомо, що Україна за рівнем аварійності, кількістю й тяжкістю ДТП посідає одне з перших місць у Європі.

Основним правовим засобом протидії цим проступкам є застосування підрозділами ДАІ МВС України та уповноваженими на те посадовими особами органів державної влади адміністративної відповідальності до порушників. З огляду на це, постало завдання вдосконалення нормативно-правової основи адміністративно-правового регулювання перевезення пасажирів та вантажів автомобільним транспортом, розроблення та запровадження дієвого механізму протидії та притягнення осіб до адміністративної відповідальності за делікти такого роду. Актуальність і важливість означених питань, а також недостатність наукових розробок з відповідної проблематики, відсутність упорядкованої системи нормативно-правових актів зумовили вибір теми дисертації.

В юридичній літературі різнобічно розглянуто проблеми сутності, підстав та порядку застосування адміністративної відповідальності. Однак питання адміністративної відповідальності за порушення правил перевезення пасажирів та вантажів автомобільним транспортом проаналізовано фрагментарно або в межах ширшої адміністративно-правової проблематики, комплексні дослідження не проводилися.

Фундаментальною основою дослідження стали наукові роботи провідних вітчизняних та зарубіжних правознавців: В. Б. Авер’янова, Ю. П. Битяка, А. І. Берлача, О. М. Бандурки, Д. М.  Бахраха, Е. Ф. Демського, В. М. Бевзенка, А. С. Васильєва, І. П. Голосніченка, Т. О. Гуржія, Є. В. Додіна, В. К. Колпакова, А. Т. Комзюка, Т. О. Коломоєць, О. В. Кузьменко, О .П. Коренєва, А. І. Коробєєва, Д. М. Лук’янця, О. І. Остапенка, А. М. Подоляки, В. Й. Развадовського, Ф. Д. Фіночка, Х. П. Ярмакі, О. Н. Ярмиша та ін.

Окремі питання теми досліджували такі науковці, як Г. К. Голубєва, Г. В. Галімшина, В. В. Доненко, М. М. Долгополова, В. В. Новіков, А. О. Собакарь, М. М. Стоцька, О. Ю. Салманова та ін. 

Зв’язок з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано відповідно до положень: указу Президента України від 20 листопада 2007 р. № 1121 «Про невідкладні заходи із забезпечення безпеки дорожнього руху», розпорядження Кабінету Міністрів України від 30 жовтня 2008 р. № 1384-р. Про схвалення концепції Державної цільової програми підвищення рівня безпеки дорожнього руху на 2009-2012 рр., п. 227 наказу МВС України від 05 липня 2004 р. № 755 Про затвердження пріоритетних напрямків наукових та дисертаційних досліджень, які потребують першочергового розроблення і впровадження у практичну діяльність ОВС, на період 2004-2009 рр., п. 7 додатку № 11 наказу МВС України від 29 липня 2010 р. № 347 Про затвердження Переліку пріоритетних напрямів наукового забезпечення діяльності органів внутрішніх справ України на період 2010 - 2014 рр. та згідно з планом науково-дослідних робіт кафедри адміністративної діяльності ДАІ Донецького юридичного інституту Луганського державного університету внутрішніх справ ім. Е. О. Дідоренка на 2009 р. (державний реєстраційний номер 0109U000387).

Тема затверджена вченою радою Донецького юридичного інституту Луганського державного університету внутрішніх справ імені Е. О. Дідоренка, протокол № 1 від 28 січня 2009 р.

Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційного дослідження полягає в тому, щоб на підставі аналізу вітчизняних і зарубіжних наукових, навчальних, науково-публіцистичних джерел та чинного вітчизняного законодавства дослідити адміністративну відповідальність за порушення правил перевезення пасажирів та вантажів автомобільним транспортом, й на основі цього розробити та сформулювати пропозиції щодо вдосконалення адміністративно-деліктного законодавства в досліджуваній сфері.

Для досягнення цієї мети були визначені такі завдання:

· дослідити ґенезу інституту адміністративної відповідальності за порушення правил перевезення пасажирів та вантажів автомобільним транспортом у різні історичні періоди, а також виділити його особливості в зарубіжних країнах;

· визначити соціальну та економічну зумовленість інституту адміністративної відповідальності за означені порушення;

· розглянути перевезення пасажирів та вантажів автомобільним транспортом як об’єкт адміністративно-правового регулювання;

·  проаналізувати підстави й зміст адміністративної відповідальності за такі порушення;

· розкрити суб’єктивні та об’єктивні ознаки адміністративних деліктів у сфері перевезення пасажирів та вантажів автомобільним транспортом;

· провести комплексний аналіз адміністративно-правового статусу суб’єктів адміністративно-деліктного процесу в досліджуваній сфері шляхом характеристики окремих його елементів (прав, обов’язків та гарантій);

· виділити особливості провадження у справах про адміністративні проступки щодо порушення правил перевезення пасажирів та вантажів автомобільним транспортом;

· сформулювати ключові проблеми та розробити пропозиції щодо вдосконалення адміністративно-деліктного законодавства в сфері перевезення пасажирів та вантажів автомобільним транспортом в Україні.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, що виникають у зв’язку із застосуванням заходів адміністративної відповідальності за порушення правил перевезення пасажирів та вантажів автомобільним транспортом.
Предметом дослідження є адміністративна відповідальність за порушення правил перевезення пасажирів та вантажів автомобільним транспортом.

Методи дослідження. Методологічною основою наукового дослідження стали положення діалектичного методу пізнання соціальних явищ та процесів, який дає змогу враховувати всі взаємозв’язки розглядуваних явищ, об’єктивно оцінювати ефективність нормативно-правових актів та правозастосовної діяльності у сфері протидії порушенням правил перевезення пасажирів та вантажів автомобільним транспортом.

Крім того, у роботі використовувалися такі наукові методи, як історико-правовий метод дав можливість здійснити періодизацію виникнення та формування інституту адміністративної відповідальності за порушення правил перевезення пасажирів та вантажів автомобільним транспортом в Україні (підрозділ 1.1). За допомогою порівняльно-правового методу досліджено досвід зарубіжних країн щодо протидії адміністративним проступкам у досліджуваній сфері суспільних відносин (підрозділ 1.1). Статистичний метод дозволив обґрунтувати необхідність існування інституту адміністративної відповідальності за порушення правил перевезень (підрозділ 1.2 ). Використання логіко-юридичного й системно-структурного методів дало змогу проаналізувати склади адміністративних проступків у сфері перевезення пасажирів та вантажів вказаним видом транспорту, дослідити особливості провадження у відповідних справах (підрозділи 2.1, 2.2, 2.3, 3.1, 3.2). За допомогою формально-логічного методу сформульовано авторські визначення основних категорій дослідження (підрозділи 1.2, 2.1, 2.2, 2,3).

Метод системного аналізу застосовувався з метою зіставлення різних нормативно-правових актів щодо їх дії з урегулювання адміністративної відповідальності за порушення правил перевезення пасажирів та вантажів автомобільним транспортом.

Комплексне використання вказаних загальнонаукових та юридично-галузевих методів уможливило забезпечило всебічне дослідження особливостей адміністративної відповідальності за порушення правил перевезення пасажирів та вантажів автомобільним транспортом, її ролі і місця в структурі інституту адміністративної відповідальності та в галузі адміністративного права України.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дисертація є першим у вітчизняній адміністративно-правовій науці комплексним дослідженням інституту адміністративної відповідальності за порушення правил перевезення пасажирів та вантажів автомобільним транспортом.

Наукову новизну одержаних результатів можна конкретизувати в таких основних положеннях:

вперше:

- запропоновано та обґрунтовано власний варіант періодизації інституту адміністративної відповідальності за порушення правил перевезення пасажирів та вантажів автомобільним транспортом, та подано розгорнуту характеристику кожного періоду з виокремленням відповідних особливостей;

- дано авторське визначення адміністративного проступку у сфері перевезення пасажирів та вантажів автомобільним транспортом як суспільно небезпечного, протиправного, винного (умисного або необережного) діяння, що посягає на встановлений законом порядок, правила, норми та стандарти в галузі перевезення пасажирів та вантажів автомобільним транспортом;

- сформульовано авторську дефініцію адміністративної відповідальності за порушення правил перевезення пасажирів та вантажів автомобільним транспортом як особливого виду юридичної відповідальності, що являє собою процесуальне застосування правомочним суб’єктом заходів примусового впливу щодо особи, яка вчинила адміністративний проступок, що посягає на встановлений законом порядок, правила, норми та стандарти в галузі перевезення пасажирів та вантажів автомобільним транспортом;

удосконалено:

- поняття «пасажирські перевезення автомобільним транспортом» в частині 
розширення переліку транспортних засобів, якими перевозять пасажирів, вантажними автомобілями, пристосованими для перевезення пасажирів;

- поняття «адміністративно-правове регулювання перевезень пасажирів та вантажів автомобільним транспортом»;

- поняття «загальний та безпосередній об’єкт адміністративно-правового регулювання у сфері перевезення пасажирів та вантажів автомобільним транспортом»;

- поняття «загальний, родовий, видовий і безпосередній об’єкт адміністративного проступку» в досліджуваній сфері;

набули подальшого розвитку:

- теоретичне обґрунтування необхідності законодавчого закріплення поняття «адміністративна відповідальність»;

- положення щодо класифікації суб’єктів провадження у справах про адміністративні проступки;

- практичні пропозиції та рекомендації щодо вдосконалення законодавства у сфері перевезення пасажирів та вантажів автомобільним транспортом.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що сформульовані в дисертації висновки та пропозиції можуть бути використані: 

- у наукових дослідженнях – для подальшого розроблення теоретичних і прекладних проблем інституту адміністративної відповідальності за порушення правил перевезення пасажирів та вантажів автомобільним транспортом;

- у правотворчій та правозастосовній діяльності – для удосконалення чинного законодавства, а також для підвищення ефективності практичної діяльності у сфері адміністративно-деліктного процесу щодо порушення правил перевезення пасажирів та вантажів автомобільним транспортом (довідка про впровадження результатів дисертаційної роботи від 27.04.2011 р., акт впровадження від 24.02.2011 р.);
- у навчальному процесі – при викладанні навчальних дисциплін «Адміністративне право», «Адміністративне процесуальне право», «Адміністративна відповідальність» (акт впровадження від 22.12.2010 р.).
Особистий внесок здобувача. Дисертація виконана самостійно, усі сформульовані положення та висновки обґрунтовані на підставі самостійних досліджень. Для аргументації окремих положень роботи використовувалися праці інших вчених на які зроблені посилання.
Апробація результатів дослідження. Результати та висновки дисертації обговорювались на засіданнях кафедри адміністративної діяльності ДАІ ДЮІ ЛДУВС імені Е. О. Дідоренка та отримали позитивну оцінку. Їх оприлюднено на десяти міжнародних, всеукраїнських науково-практичних конференціях та круглому столі: «Роль та місце ОВС у розбудові демократичної правової держави» (Одеса, 10 квітня 2009 р.); «Актуальні питання державотворення в Україні очима молодих учених» (Київ, 23-24 квітня 2009 р.); «Організаційно-правові засади боротьби с правопорушеннями на транспорті» (Одеса, 9-10 жовтня 2009 р. ); «Безпека дорожнього руху: сучасність та майбутнє» (Донецьк, 23 жовтня 2009 р.); «Роль та місце ОВС у розбудові демократичної правової держави» (Одеса, 23 квітня 2010 р.); «Безпека дорожнього руху: правові та організаційні аспекти» (Донецьк, 15 жовтня 2010 р.); «Система обеспечения безопасности дорожного движения: проблемы реализации и пути совершенствования» (Ульяновск, 22 октября 2010 г.); «Організаційно-правові засади боротьби з правопорушеннями на транспорті» (Одеса, 15 грудня 2010 р.); «Актуальные проблемы борьбы с преступностью в Сибирском регионе» (Красноярск, 17 февраля 2011 г.), «Актуальні проблеми юридичної науки очима молодих учених» (Донецьк, 25 лютого 2011 р.).
Публікації. За результатами дослідження опубліковано 15 наукових праць, п’ять з яких – в юридичних фахових виданнях, затверджених ВАК України.
Структура дисертації зумовлена метою та логікою дослідження і складається зі вступу, трьох розділів, що об’єднують вісім підрозділів, висновків, додатків та списку використаних джерел (206 найменувань на 22 сторінках). Повний обсяг дисертації становить – 228 сторінок, основний текст – 196 сторінок.
ВИСНОВКИ

У результаті дослідження, проведеного на основі історичних аспектів, теоретичного осмислення ряду наукових праць у різних галузях знань, аналізу зарубіжного та чинного законодавства України та практики його реалізації, автором здійснено теоретичне узагальнення й нове вирішення наукового завдання, що полягає в необхідності вдосконалення адміністративної відповідальності за порушення правил перевезення пасажирів та вантажів автомобільним транспортом.

Запропоновано авторське бачення основоположних висновків, визначень, змін і доповнень до чинного законодавства у сфері перевезення пасажирів та вантажів автомобільним транспортом, спрямованих на вирішення окреслених завдань. До основних з них можна віднести такі:

1. На основі аналізу нормативно-правових актів, норми яких у різні часи регулювали перевезення пасажирів та вантажів автомобільним транспортом, за порушення яких застосовувалась уповноваженими на те органами адміністративна відповідальність на території України, виділено п’ять етапів розвитку інституту адміністративної відповідальності за порушення означених правил.

Перший етап обумовлюється широкою автомобілізацією і використанням автомобільного транспорту для перевезення пасажирів та вантажів. Адміністративна відповідальність за порушення правил вуличного руху та правил перевезення пасажирів і вантажів встановлювалась на цьому етапі постановами, декретами та розпорядженнями органів влади й управління.

Другий етап розвитку цього інституту починається з прийняття у 1927 р. Адміністративного кодексу УРСР, до якого було включено норми, що встановлювали відповідальність за порушення правил вуличного руху в тому числі і правил перевезення пасажирів та вантажів.

Третій етап розвитку інституту припадає на 1940 р. у зв’язку з прийняттям «Правил руху й користування автогужовими шляхами УРСР», відповідно до яких водії, винні у порушенні цих правил, підлягали штрафу, якщо їх дії не підпадали під дію норм кримінального законодавства.

Четвертий етап пов’язаний з доповненням у 1989 р. Кодексу УРСР про адміністративні правопорушення частинами 1, 2 ст. 122, якими було передбачено адміністративну відповідальність за порушення правил перевезення людей (ч. 1), та за ті ж самі дії, що призвели до створення аварійної обстановки (ч. 2).

П’ятий етап починається в 1991 р. проголошенням незалежності України. Цей період характеризується значною кількістю змін до КУпАП, пов’язаних з віднесенням діянь в сфері перевезення пасажирів та вантажів автомобільним транспортом до адміністративних проступків, які раніше такими не вважались. 

Таким чином ґенеза адміністративно-правового регулювання правил перевезення пасажирів та вантажів автомобільним транспортом свідчить про системність, необхідність та дієвість такого регулювання.

2. На основі аналізу значної кількості наукових, нормативних джерел автором обґрунтовано, що застосування адміністративної відповідальності за порушення правил перевезення пасажирів та вантажів автомобільним транспортом є одним із найважливіших засобів державного примусу, що використовується для протидії адміністративним проступкам у досліджуваній сфері. Об’єктивним аспектом адміністративної відповідальності за порушення правил перевезення пасажирів та вантажів автомобільним транспортом є правовідносини, що виникають між органами виконавчої влади і фізичними особами з приводу вчинення останніми передбачених законом протиправних діянь і застосування до них передбачених законом стягнень, а суб’єктивним – є обов’язок особи, винної у вчиненні протиправного діяння, зазнати обмежень майнового, організаційного або особистого характеру відповідно до накладеного на неї адміністративного стягнення.

3. Адміністративна відповідальність за порушення порядку правил перевезення пасажирів та вантажів автомобільним транспортом має ряд загальних ознак, властивих для адміністративної відповідальності взагалі, а також спеціальних, що характеризують вид та суб’єктів відповідальності:

· порушення правил та вимог безпеки перевезення пасажирів та вантажів автомобільним транспортом передбачено певною низкою статей КУпАП (ч. 1, ч. 2 ст. 121, ст. 121-2, ч. 1, ч. 4 ст. 122, ч. 1 ст. 126, ст. 133-1);

·  «розкиданість» правових норм, що встановлюють порядок надання послуг перевезення пасажирів та вантажів автомобільним транспортом у різних правових актах України та міжнародних правових угодах, що ускладнює процедуру застосування до винних осіб заходів адміністративної відповідальності;

·  застосування до винних осіб, що скоїли адміністративне правопорушення у сфері перевезення пасажирів та вантажів автомобільним транспортом таких стягнень: штраф, позбавлення права керування транспортними засобами, адміністративний арешт.

4. Доведено, що об’єктом адміністративного проступку, передбаченого ст. 133-1 КУпАП, у широкому розумінні є суспільні відносини щодо забезпечення: 

· безпеки перевезення пасажирів та вантажів під час надання послуг з перевезення пасажирів та вантажів автомобільним транспортом (пасажирським та вантажним);

· порядку перевезення пасажирів та вантажів автомобільним транспортом (пасажирським та вантажним);

5. Встановлено, що обов’язковою ознакою об’єктивної сторони адміністративних проступків у сфері перевезення пасажирів та вантажів є «час» («під час руху»), а також «транспортний засіб», зокрема: транспортний засіб, що працює в режимі маршрутного таксі або транспортний засіб, що здійснює міжміські та міжнародні перевезення пасажирів; транспортний засіб, що працює в режимі маршрутного таксі; автобус або маршрутний таксомотор; таксі; автобус, таксі, вантажний автомобіль.

6. Запропоновано пропозиції щодо вдосконалення чинного законодавства, зокрема:

А) До Кодексу України про адміністративні правопорушення:

· ч. 1 ст. 121-2 КУпАП викласти у такій редакції: 

- перевезення водіями транспортних засобів, що працюють у режимі маршрутних таксі або режимі експресу (тільки мікроавтобуси), пасажирів понад максимальну кількість, передбачену технічною характеристикою транспортного засобу або визначену в реєстраційних документах на цей транспортний засіб, а також перевезення водіями транспортних засобів, що здійснюють міжміські чи міжнародні перевезення, пасажирів, кількість яких перевищує кількість місць для сидіння, передбачену технічною характеристикою транспортного засобу або визначену в реєстраційних документах на цей транспортний засіб,- 

- тягне за собою накладання штрафу від дев’яти до п’ятнадцяти неоподатковуваних мінімумів доходів громадян;

· ч. 2 ст. 121-2 КУпАП викласти у такій редакції:

- порушення водіями транспортних засобів, що працюють у режимі 
маршрутних таксі або режимі експресу, правил зупинки під час здійснення (посадки) висадки пасажирів,-
- тягне за собою накладання штрафу від п’ятнадцяти до двадцяти неоподатковуваних мінімумів доходів громадян;

· в ч. 2 ст. 229 КУпАП внести зміни і викласти у такій редакції: 

«Від імені органів автомобільного транспорту та … розглядати справи про адміністративні правопорушення і накладати адміністративні стягнення мають право:

1) на автомобільному транспорті – голова Державної інспекції України з безпеки на наземному транспорті та його заступники, керівники територіальних органів Державної інспекції України з безпеки на наземному транспорті – штраф до ста неоподаткованих мінімумів доходів громадян (далі відповідно до тексту статті);

· ст.278 КУпАП доповнити ч. 2 і викласти у такій редакції:

- у разі виявлення неправильно складеного протоколу, у частині кваліфікації діяння за іншою статтею КУпАП ніж зазначено в протоколі, посадова особа, яка розглядає справу за наявності достовірних даних, що свідчать про те, що діяння, описані в протоколі про адміністративне правопорушення підпадають під дії норм іншої статті або частини статті, має право своїм рішенням, яке оформлюється у вигляді мотивованої постанови, перекваліфікувати склад адміністративного проступку за тією статтею, під дії норм якою підпадають діяння, описані в протоколі.

Б) До Закону України «Про автомобільний транспорт» від 05.04.2001 р.:

- в ст. 1 викласти такі терміни в такій редакції: 

· під пасажирськими перевезеннями розуміти перевезення пасажирів легковими автомобілями, автобусами та вантажними автомобілями, пристосованими для цього;

· під послугою у сфері перевезення пасажирів автомобільним транспортом необхідно розуміти безпосередню діяльність юридичних та фізичних осіб, що здійснюється відповідно до законодавства і спрямована на задоволення потреб населення в перевезеннях в якості пасажирів за допомогою легкових автомобілів, автобусів та вантажних автомобілів, пристосованих для перевезення пасажирів;

· під послугою у сфері перевезення вантажів автомобільним транспортом варто розуміти безпосередню діяльність підприємств, організацій та окремих осіб (юридичних та фізичних осіб), спрямована на задоволення потреб населення та суспільного виробництва в перевезеннях вантажів за допомогою вантажних автомобілів;

· під маршрутним таксі варто розуміти транспортний засіб (автобус (мікроавтобус)), що здійснює перевезення пасажирів у режимі маршрутного таксі, а саме перевезення пасажирів на міському чи приміському автобусному маршруті загального користування за розкладом руху, у якому визначається час відправлення автобусів (мікроавтобусів) з початкового та кінцевого пунктів маршруту з висадкою й посадкою пасажирів на їхню вимогу на шляху прямування автобуса (мікроавтобуса) в місцях, де це не заборонено правилами дорожнього руху;

- ст. 60 «Відповідальність за порушення законодавства про автомобільний транспорт» викласти у такій редакції:

· безпідставна відмова від пільгового перевезення пасажира – штраф у розмірі, передбаченим ч. 7 ст. 133-1 КУпАП;

· надання послуг з перевезень пасажирів та вантажів без оформлення документів, перелік яких визначений ст. 39 та 48 цього Закону – штраф у розмірі, передбаченим ч. 1 ст. 133-1, ч. 1, ст. 126 КУпАП;

· порушення режимів праці та відпочинку водіями транспортних засобів – штраф у розмірі, передбаченим ч. 6 ст. 133-1 КУпАП;

· перевезення пасажирів на маршруті протяжністю понад 500 кілометрів одним водієм – штраф у розмірі, передбаченим ч. 2 ст. 121-2 КУпАП (далі відповідно до тексту статті);

В) До Ст. 50 «Правил надання послуг пасажирським автомобільним транспортом», затверджених постановою Кабінету Міністрів України від 18.02.1997 р., викласти у такій редакції:
«Регулярні спеціальні перевезення виконуються досвідченими водіями, які мають стаж керування транспортним засобом не менш як п’ять років. Під час здійснення регулярного спеціального перевезення водій повинен мати копію договору із замовником послуг та паспорт маршруту».

Г) До п. 1.10. «Правил дорожнього руху, затверджених постановою Кабінету Міністрів» від 10.10.2001 р., у частині визначення поняття водія внести зміни, викласти у такій редакції:

«Водій – це особа, що керує транспортним засобом та має відповідне посвідчення встановленого зразка».

7. Доведено, що необхідно внести зміни до «Положення про медичний огляд кандидатів у водії та водіїв транспортних засобів», затвердженого наказом Міністерства охорони здоров’я України та МВС України від 05.06.2000 р., в частині включення до складу медичної комісії, що здійснює огляд кандидатів у водії та водіїв транспортних засобів, лікаря-психіатра.
8. Пропонується запровадити систему нарахування штрафних балів за кожний адміністративний проступок у сфері перевезення пасажирів та вантажів автомобільним транспортом шляхом внесення змін до низки Законів України. У разі набрання 20 штрафних балів протягом року, вилучати посвідчення водія і повертати його після успішного складання в установленому порядку іспиту у відповідних підрозділах Державтоінспекції Міністерства внутрішніх справ України.
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