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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Протягом усього періоду існування незалежної Української держави перед органами державної влади, політичними та громадськими організаціями, вченими-юристами України стояло питання організації якісного захисту прав і свобод людини, які є найвищою цінністю будь-якої держави у світі. Одним із заснованих в Україні правозахисних інститутів, крім суду, прокуратури та адвокатури, в 1998 році став Уповноважений Верховної Ради України з прав людини. Його поява в Україні виправдала очікувані результати й позитивно відбилася на скороченні кількості порушень прав і свобод людини, які допускаються органами державної влади, органами місцевого самоврядування, їх посадовими особами.

При всій налагодженості роботи Уповноваженого Верховної Ради України з прав людини та його представників на місцях досягнення повної мінімізації рівня порушень прав і свобод людини органами державної влади, органами місцевого самоврядування, їх посадовими особами повсюди на території України, як показує практика і дослідження багатьох вчених-юристів, є неможливим. 

Крім того, що необхідність впровадження в Україні інституту місцевого омбудсмана демонструють дисертаційні роботи О.В. Марцеляка і Н.С. Наулік, впровадження інституту омбудсмана на місцях є доцільним, тому що даний правозахисний інститут має широке поширення в країнах-членах Європейського Союзу, до складу якого має намір увійти Україна. Вищевказаний інститут спрямований на створення додаткових можливостей реалізації конституційних прав і свобод людини та підвищення рівня ролі місцевого самоврядування в Україні, що в черговий раз буде характеризувати Україну як демократичну державу; такого роду правозахисний інститут буде сприяти підвищенню правової культури суспільства і правосвідомості посадових осіб органів державної влади, органів місцевого самоврядування, їх посадових осіб, посадових осіб підприємств, установ та організацій на місцях. 

Актуальність вивчення інституту місцевого омбудсмана зумовлена ще й тим, що в Україні до цього часу не було присвячено жодного глибокого і всебічного теоретичного дослідження статусу місцевого омбудсмана, заснованого на зарубіжному досвіді, та не був запропонований жоден законопроект, який би визначив правовий статус місцевого омбудсмана в Україні.

Науково-теоретичне підґрунтя для виконання дисертації склали наукові праці фахівців у галузі філософії, загальної теорії держави і права, теорії управління та адміністративного права, інших галузевих правових наук, в тому числі праці зарубіжних вчених. Для розширення уявлення про адміністративно-правову природу місцевого омбудсмана та визначення його місця в державно-правовій системі використано дослідження з загальної проблематики адміністративного права, конституційного права та інших галузей права, які здійснювали такі вчені, як: С.А. Авак’ян, В.Б. Авер’янов, К.В. Арановський, І.В. Аристова, О.О. Бандурка, О.В. Батанов, Ю.П. Битяк, В.В. Бойцова, В.І. Борденюк, В.П. Васьковська, М.О. Волков, Т.М. Заворотченко, В.В. Іванюшенко, В.М. Кампо, С.В. Ківалов, А.А. Коваленко, Л.В. Коваль, Т.О. Коломоєць, В.К. Колпаков, С.О. Комаров, М.І. Корнієнко, В.В. Кравченко, В.С. Куйбіда, О.В. Кузьменко, В.І. Курило, І.А. Ледях, І.Л. Литвиненко, О.А. Лукашева, О.О. Майданник, В.Я. Малиновський, В.В. Мамочка, О.В. Марцеляк, Н.І. Матузов, О.О. Миронов, В.Ф. Погорілко, О.Ф. Фріцький, М.О. Баймуратов, Н.І. Мичко, В.І. Семчик, Ц.А. Ямпольська та ін. 
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота відповідає пріоритетним напрямам наукових досліджень кафедри адміністративного та фінансового права Національного університету біоресурсів і природокористування України та безпосередньо пов’язана з адміністративно-правовими аспектами наукової теми «Розробка концепції правового регулювання сталого розвитку сільських територій» (номер державної реєстрації 0109U003356). Тему дисертаційної роботи обрано з урахуванням Концепції адміністративної реформи в Україні, впровадженої Указом Президента України від 22 липня 1998 р. № 810, якою передбачено вироблення нової ідеології функціонування місцевого самоврядування з метою забезпечення реалізації прав і свобод громадян. Тема дисертації затверджена вченою радою 27 жовтня 2004 р. ННІ земельних ресурсів, правознавства та педагогіки Національного аграрного університету від (протокол № 2). 

Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційної роботи полягає в характеристиці інституту місцевого омбудсмана, розкритті сутності інституту місцевого омбудсмана і формулюванні пропозицій з впровадження даного інституту в Україні з урахуванням зарубіжного досвіду.

 Визначена мета дослідження зумовила постановку та вирішення наступних завдань:

– визначення ознак місцевого омбудсмана та формулювання поняття інституту місцевого омбудсмана;

– з’ясування історичних передумов виникнення інституту місцевого омбудсмана у світі з метою імплементації його позитивних норм у вітчизняне законодавство;

– визначення місця інституту місцевого омбудсмана серед інших інститутів омбудсмана з наведенням відповідної класифікації інституту місцевого омбудсмана;

– виявлення основних адміністративних функцій, принципів діяльності, а також прав, обов’язків та адміністративно-правових гарантій діяльності місцевого омбудсмана з метою визначення головних і другорядних елементів адміністративно-правового статусу інституту місцевого омбудсмана;

– аналіз правового статусу місцевих омбудсманів на прикладі Уповноваженого з прав дитини в місті Москва та Уповноваженого з прав людини в місті Санкт-Петербург з метою виявлення позитивних адміністративно-правових положень і недопущення негативних правових норм у випадку впровадження вітчизняного місцевого омбудсмана;

– визначення оптимальної для впровадження в Україні моделі інституту місцевого омбудсмана з метою формулювання доцільних пропозицій щодо законодавчих положень про місцевого омбудсмана. 

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, що виникають у процесі діяльності місцевого омбудсмана.

Предметом дослідження є місцевий омбудсман як суб’єкт адміністративного права.

Методи дослідження. Методологічною основою дисертації є як загальнонаукові (діалектичний, системний тощо), так і спеціальні (історико-правовий, порівняльно-правовий, нормативно-юридичний, структурно-функціональний, формально-логічний тощо) методи, а також методи моделювання й прогнозування. Так, за допомогою діалектичного методу пізнання державно-правових явищ вдалося розглянути становлення та розвиток інституту місцевого омбудсмана, його взаємозв’язок з іншими елементами держави й суспільства (підрозділи 1.1, 1.3). Системний метод дозволив визначити місце місцевого омбудсмана серед інших інститутів омбудсмана (підрозділ 1.3). Завдяки історико-правовому методу досліджувалася еволюція інституту місцевого омбудсмана, основні етапи його становлення у світі (підрозділ 1.2). Порівняльно-правовий метод дав можливість навести характеристику різноманітних моделей інституту омбудсмана, порівняти їх правовий статус (підрозділи 1.3, 3.1, 3.2). Нормативно-юридичний метод допоміг з’ясувати обсяг і зміст правового регулювання досліджуваного правозахисного інституту (підрозділи 2.1, 2.2, 2.3). Структурно-функціональний метод застосовувався при вивченні повноважень місцевого омбудсмана (підрозділ 2.3). Формально-логічний метод допоміг проаналізувати діяльність місцевого омбудсмана з точки зору її відповідності законам формальної логіки, закономірностям людського мислення (підрозділи 2.1, 2.2, 2.3). Методи моделювання й прогнозування в дослідженні забезпечили можливість пошуку оптимальної моделі інституту місцевого омбудсмана та вироблення її схеми (підрозділ 3.3).

Нормативною базою роботи є Конституція України, закони та інші нормативно-правові акти України, галузеві нормативні акти, міжнародно-правові договори, а також законодавство Російської Федерації. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дисертація є однією з перших у сучасній юридичній науці України монографічною працею, присвяченою комплексному дослідженню місцевого омбудсмана як суб’єкта адміністративного права.

У роботі сформульовано ряд положень, що вирішують конкретне наукове завдання і характеризуються науковою новизною, а саме:

вперше:

– поняття «місцевий омбудсман» визначено як призначений місцевим органом державної влади або органом місцевого самоврядування контрольно-наглядовий, правозахисний, незалежний, політично нейтральний, одноособовий чи колегіальний орган державної влади або орган місцевого самоврядування (посадова особа), уповноважений конституцією чи законом за власною ініціативою або зверненням людини та громадянина контролювати діяльність місцевих органів виконавчої влади й органів місцевого самоврядування та їх посадових осіб з точки зору дотримання ними прав і свобод людини та громадянина, який діє неформально на власний розсуд і внаслідок такої діяльності рекомендує у формі подання правопорушникам здійснити такі дії, які спрямовані на належне забезпечення порушених прав і свобод, а у випадку виявлення недодержання наданих рекомендацій, надає цьому факту публічного характеру або ставить питання перед компетентними органами щодо притягнення правопорушників до юридичної відповідальності;

– запропоновано авторську класифікацію моделей інституту місцевого омбудсмана: залежно від місця інституту місцевого омбудсмана в державно-правовій системі (виконавчі місцеві омбудсмани; незалежні місцеві омбудсмани; представницькі місцеві омбудсмани), залежно від компетенції й обсягу наглядових функцій місцевого омбудсмана («реактивні» місцеві омбудсмани; «агресивні» місцеві омбудсмани), залежно від кількісного складу інституту місцевого омбудсмана (колегіальні місцеві омбудсмани; одноособові місцеві омбудсмани), залежно від сфери компетенції місцевого омбудсмана (місцеві омбудсмани загальної компетенції; спеціалізовані місцеві омбудсмани);

удосконалено: 

– наукові положення щодо адміністративно-правового статусу місцевого омбудсмана, зокрема, поняття принципів діяльності місцевого омбудсмана та їх класифікація, поняття «права місцевого омбудсмана», «обов’язки місцевого омбудсмана», «адміністративно-правові гарантії прав та обов’язків місцевого омбудсмана» та поняття адміністративних функцій місцевого омбудсмана;

набули подальшого розвитку:

– з’ясування ознак, що властиві інституту місцевого омбудсмана, до яких належать: статус посади місцевого омбудсмана визначається спеціальним законом; інститут місцевого омбудсмана виникає, перш за все, тоді, коли існуючі інститути не здійснюють ефективного контролю у сфері державного управління і виникає потреба в додаткових механізмах захисту прав і свобод людини; інститут омбудсмана є не тільки органом державної влади (посадовою особою), а й органом у системі місцевого самоврядування (посадовою особою); інститут місцевого омбудсмана є незалежним органом; місцевий омбудсман призначається на свою посаду органом державної влади або органом місцевого самоврядування; інститут місцевого омбудсмана може бути як одноособовим, так і колегіальним органом; сферою його діяльності є відносини між фізичною особою й державним органом, органом місцевого самоврядування, організацією, установою, об’єднанням громадян, їх посадовими особами тощо; місцевий омбудсман не наділений повноваженнями приймати імперативні рішення у справі; компетенція місцевого омбудсмана поширюється в межах певної адміністративно-територіальної одиниці держави; місцевий омбудсман є органом, який сприяє виявленню та притягненню до юридичної відповідальності осіб, у чиїх діях вбачається порушення прав, свобод та законних інтересів людини;

– положення щодо класифікації адміністративних функцій місцевого омбудсмана: за способами та засобами його діяльності (контрольно-наглядова функція, правозахисна функція, функція співпраці з органами влади, установами, організаціями, правовідновлююча функція, арбітражна (третейська) функція, функція попередження порушень прав людини, консультативна функція, інформаційна функція та ін.); за сферою (об’єктами) його діяльності (політично-правова функція, громадянсько-правова функція, соціально-правова функція, економічно-правова функція, культурно-виховна функція та ін.);

– положення щодо визначення перспектив впровадження інституту місцевого омбудсмана в Україні та запропоновано проект Закону України «Про Уповноваженого міської ради з прав людини», розроблений з урахуванням зарубіжного досвіду.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що дисертація спрямована на розвиток української науки, систематизацію знань і уявлень про інститут місцевого омбудсмана та вдосконалення механізму захисту прав і свобод людини та громадянина в Україні.
Висновки й пропозиції, сформульовані в роботі, можуть бути використані у: 

– науково-дослідній сфері – для подальшого розроблення теорії правової природи інституту місцевого омбудсмана, досліджень його адміністративно-правового статусу;

– нормотворчій діяльності – при розробленні проектів нормативно-правових актів, що регулюють діяльність місцевих омбудсманівських служб в Україні (акт впровадження виконавчого комітету Ізмаїльської міської ради від 01.06.2011 р.);

– правозастосовчій роботі – для поліпшення правозахисної роботи місцевих омбудсманів у випадку впровадження їх в Україні, форм та методів їх контролю за діяльністю органів державної влади, місцевого самоврядування, об’єднань громадян, підприємств, установ, організацій незалежно від форми власності, їх посадових та службових осіб щодо дотримання ними прав і свобод людини та громадянина;

– навчальному процесі – при підготовці відповідних розділів підручників та навчальних посібників з конституційного права України, адміністративного права України, муніципального права України й конституційного (державного) права зарубіжних країн; при викладанні відповідних навчальних дисциплін та спецкурсів (акт впровадження ННІ земельних ресурсів та правознавства НУБіП України від 06.01.2010 р.);

– виховній роботі – для ознайомлення населення з правозахисною діяльністю місцевого омбудсмана у випадку його впровадження в Україні, підвищення загального рівня правової культури громадян України. 

Апробація результатів дисертації. Підсумки розроблення проблеми в цілому, окремі її аспекти, одержані узагальнення та висновки були оприлюднені дисертантом на чотирьох міжнародних науково-практичних конференціях, зокрема: «Сучасні проблеми аграрного і природоресурсного права» (м. Київ, 2009 р.), «Актуальні проблеми теорії та історії прав людини, права і держави» (м. Львів-Одеса, 2010 р.), «Актуальні проблеми теорії та історії прав людини, права і держави» (м. Одеса, 2010 р.).

Публікації. Основні положення та результати дисертації відображено в 4 наукових статтях, опублікованих у виданнях, що визначені як фахові з юридичних дисциплін, а також у 3 тезах доповідей науково-практичних конференцій.
ВИСНОВКИ

У дисертації наведено теоретичне узагальнення й нове розв’язання наукового завдання, що виявляється в комплексному дослідженні місцевого омбудсмана як суб’єкта адміністративного права. Здобувачем сформульовано низку висновків, пропозицій і рекомендацій, спрямованих на вирішення зазначеного завдання. Основні з них такі:
1. Встановлено, що інституту місцевого обудсмана властиві такі ознаки: а) статус посади місцевого омбудсмана визначається спеціальним законом;      б) інститут місцевого омбудсмана виникає перш за все тоді, коли існуючі інститути не здійснюють ефективного контролю в сфері державного управління, і виникає потреба в додаткових механізмах захисту прав і свобод людини; в) інститут омбудсмана є не тільки органом державної влади (посадовою особою), а й органом в системі місцевого самоврядування (посадовою особою); г) інституту місцевого омбудсмана є незалежним органом; д) місцевий омбудсман призначається на свою посаду органом державної влади або органом місцевого самоврядування; е) інститут місцевого омбудсмана буває як одноособовим, так і колегіальним органом; є) місцевий омбудсман є політично-нейтральним органом; ж) він реалізує свої контрольно-наглядові та правозахисні повноваження, порушуючи провадження за заявами юридичних чи фізичних осіб або діючи за власною ініціативою; з) місцевий омбудсман реалізує свої повноваження за умови, якщо юридичні чи фізичні особи вичерпали судові та адміністративні засоби захисту своїх прав; і) сферою його діяльності є відносини між фізичною особою і державним органом, органом місцевого самоврядування, організацією, установою, об’єднанням громадян, їх посадовими особами і т. ін., а найчастіше – це контроль у сфері взаємовідносин “фізична особа – орган місцевого самоврядування – орган державної виконавчої влади”; ї) місцевий омбудсман не наділений повноваженнями приймати імперативні рішення у справі; й) компетенція місцевого омбудсмана поширюється в межах певної адміністративно-територіальної одиниці країни; к) місцевий омбудсман є органом, який сприяє виявленню та притягненню до юридичної відповідальності осіб, в чиїх діях вбачається порушення прав, свобод та законних інтересів людини.
2. Визначено, що місцевий омбудсман – це призначений місцевим органом державної влади або органом місцевого самоврядування контрольно-наглядовий, правозахисний, незалежний, політично нейтральний,  одноособовий чи колегіальний орган державної влади або орган місцевого самоврядування (посадова особа), уповноважений конституцією чи законом за власною ініціативою або зверненням людини та громадянина контролювати діяльність місцевих органів виконавчої влади і органів місцевого самоврядування та їх посадових осіб з точки зору дотримання ними прав і свобод людини та громадянина, який діє неформально на власний розсуд і внаслідок такої діяльності рекомендує у формі подання правопорушникам здійснити такі дії, які спрямовані на належне забезпечення порушених прав і свобод, а у випадку виявлення недодерження наданих рекомендацій, надає цьому факту публічного характеру або ставить питання перед компетентними органами щодо притягнення правопорушників до юридичної відповідальності.
3. З’ясовано, що виникнення інституту місцевого омбудсмана пов’язане з другим етапом розвитку інституту омбудсмана у період після Другої світової війни до кінця 80-х років ХХ століття, тому він є досить “молодим”, і, на сьогоднішній день, не настільки розвиненим у порівнянні з такими моделями омбудсмана, як національним, регіональним. Виникнення інституту місцевого омбудсмана в США, що є федеративною державою, багато в чому визначило його поширення в тих державах, які також відносяться до держав з федеративною формою державного устрою (наприклад, Росія). Такий взаємозв’язок пояснюється тим, що США і Росія є значними за територіальним масштабом державами з багатонаціональним населенням, тому ці два факти стали головною підставою для того, щоб заснувати на місцях (в містах), найбільш наближених до населення місцевих омбудсманів, які проживали в цих же містах, знали проблеми населення та їх національні особливості і здійснювали свою діяльність за рахунок коштів бюджетів цих міст, що є матеріально вигідним для держави.
4. Обґрунтовано, що моделі інституту місцевого омбудсмана можна класифікувати наступним чином: залежно від місця інституту місцевого омбудсмана в державно-правовій системі (виконавчі місцеві омбудсмани, незалежні місцеві омбудсмани, представницькі місцеві омбудсмани); залежно від компетенції й обсягу наглядових функцій місцевого омбудсмана (“реактивні” місцеві омбудсмани, “агресивні” місцеві омбудсмани); залежно від кількісного складу інституту місцевого омбудсмана (колегіальні місцеві омбудсмани, одноособові місцеві омбудсмани); залежно від сфери компетенції місцевого омбудсмана (місцеві омбудсмани загальної компетенції, спеціалізовані місцеві омбудсмани).
Викладена класифікація моделей інституту місцевого омбудсмана дозволяє зробити висновок про те, що інститут місцевого омбудсмана можна розглядати як самостійний інститут серед інших моделей інституту омбудсмана. Зважаючи на те, що інститут місцевого омбудсмана впроваджується на муніципальному рівні, його можна розцінювати як інститут, не тільки адміністративного чи конституційного права, але і, як інститут муніципального права.
5. Встановлено, що основними елементами адміністративно-правового статусу місцевого омбудсмана є  його права і обов’язки, адміністративно-правові гарантії діяльності місцевого омбудсмана, адміністративні функції та принципи діяльності місцевого омбудсмана. Причому останні два елементи адміністративно-правового статусу (адміністративні функції та принципи діяльності місцевого омбудсмана) є другорядними по відношенню до прав, обов’язків та адміністративно-правових гарантій діяльності місцевого омбудсмана.
Головними елементами  адміністративно-правового статусу місцевого омбудсмана є такі елементи, які безпосередньо юридично фіксуються і суттєво впливають на функціонування місцевого омбудсмана, обумовлюють його роль та місце в системі органів державної влади та органів місцевого самоврядування. Це, перш за все, права, обов’язки та адміністративно-правові гарантії діяльності місцевого омбудсмана. Всі інші елементи адміністративно-правового статусу омбудсмана (адміністративні функції і принципи діяльності місцевого омбудсмана), оскільки, як правило, вони безпосередньо законодавчо не закріплені, а виводяться із змісту і логіки повноважень омбудсмана, виступають другорядними (додатковими)  елементами його правового статусу.
6. Визначено, що адміністративні функції інституту місцевого омбудсмана – це основні напрямки діяльності омбудсмана на місцевому рівні в державі, які випливають із його завдань і визначають сутність та соціальне призначення цього інституту, а також реалізуються в передбачених чинним законодавством формах і методах.
Окреслено наступні адміністративні функції місцевого омбудсмана: за способами та засобами його діяльності (контрольно-наглядова функція, правозахисна функція, функція співпраці з органами влади, установами, організаціями; правовідновлююча функція, арбітражна (третейська) функція, функція попередження порушень прав людини, консультативна функція, інформаційна функція,  аналітична функція, функція ініціювання реформ в галузі забезпечення прав людини (реформаторська функція), організаційно-управлінська функція та ін.); за сферою (об’єктами) його діяльності (політично-правова функція, громадянсько-правова функція, соціально-правова функція, економічно-правова функція, культурно-виховна функція, екологічно-правова функція, зовнішньо-правова функція).
7. Запропоновано наступне визначення поняття “принципи діяльності місцевого омбудсмана”: це основні загальноприйняті та спеціальні законодавчо визначені норми імперативного характеру, що виступають в якості вимог, які пред’являються до формування й функціонування інституту місцевого омбудсмана.
Наведено перелік загальних принципів діяльності місцевого омбудсмана (гуманізму, законності, незалежності, справедливості, демократизму, рівності)  а також спеціальних принципів (самостійності, виборності, деполітизованості та несумісності посад, об’єктивності та неупередженості, обов’язковості співпраці, відкритості і гласності, конфіденційності відомостей стосовно особи по справі, професіоналізму, субсидіарності, неантогоністичного відношення, безперервності функціонування).
8. Сформульовано визначення поняття “права місцевого омбудсмана”: це міра його можливої поведінки, закріплена в нормативно-правовому акті, яка виступає засобом реалізації завдань, що стоять перед цим правозахисним інститутом.
Права місцевого омбудсмана мають наступну класифікацію: права місцевого омбудсмана при прийомі звернень; права місцевого омбудсмана при розгляді звернень та дослідженні обставин порушень прав людини; права місцевого омбудсмана при вжитті заходів щодо відновлення порушених прав громадян; права місцевого омбудсмана при організації діяльності свого апарату та інших допоміжних органів.
9. Поняття “обов’язки місцевого омбудсмана” визначено як міра належної, корисної, доцільної та соціально необхідної поведінки цього інституту. 
Обов’язки місцевого омбудсмана мають наступну класифікацію: обов’язки місцевого омбудсмана при прийомі і розгляді звернень; обов’язки місцевого омбудсмана при вжитті заходів щодо відновлення порушених прав громадян; обов’язки місцевого омбудсмана при організації діяльності свого апарату та інших допоміжних органів.
10. Визначено поняття “адміністративно-правові гарантії прав та обов’язків місцевого омбудсмана”: це система матеріальних, соціальних та юридичних умов, засобів та способів забезпечення  фактичної реалізації прав і обов’язків місцевого омбудсмана, а також забезпечення їх охорони та надійного захисту.
У зв’язку із різноманітністю адміністративно-правових гарантій діяльності місцевого омбудсмана вони підрозділяються на такі види: юридично-організаційні гарантії місцевого омбудсмана; соціально-матеріальні гарантії місцевих омбудсманів.
11. Виявлено, що позитивними положеннями в Законі міста Москва “Про Уповноваженого з прав дитини міста Москва” та Законі міста Санкт-Петербург “Про уповноваженого з прав людини в Санкт-Петербурзі” є:
- положення щодо впровадження представницької моделі місцевого омбудсмана, тому що призначення на посаду Уповноваженого вищим органом державної влади міста Москва та Санкт-Петербург, забезпечує економічність процедури призначення на посаду Уповноваженого, врахування інтересів населення міста згідно із тим представництвом, яке утворилося з більшості депутатів у Московській міській Думі та Законодавчих Зборах Санкт-Петербурга, а також швидкість та економічність реалізації процедури призначення на посаду Уповноваженого;
- положення, що закріплюють одноосібність інституту Уповноваженого в місті Москва і місті Санкт-Петербург, тому що це забезпечує концентрацію в руках однієї особи правозахисних повноважень, що гарантує ефективність роботи інституту, сприяє підвищенню престижу омбудсманівської влади та зростанню суспільної довіри до цієї інституції.
12. Встановлено, що відмінністю між моделями інституту омбудсмана в місті Москва і Санкт-Петербург є, те що:
- Уповноважений з прав дитини в місті Москва відповідає “реактивній” моделі місцевого омбудсмана, тому що має право реагування лише на повідомлення про порушення прав, свобод і законних інтересів дитини, які викладені у зверненнях (скаргах), а Уповноважений з прав людини в Санкт-Петербурзі відповідає “агресивній” моделі місцевого омбудсмана, оскільки має право реагування не тільки на повідомлення про порушення прав і свобод людини, які викладені у зверненнях (скаргах), а й з власної ініціативи, що забезпечує більш можливостей для реалізації правозахисних функцій місцевим омбудсманом;
- Уповноважений з прав дитини в місті Москва відповідає спеціалізованій моделі місцевого омбудсмана, що звужує його сферу компетенції (правозахисна діяльність суто в сфері дитинства), а Уповноважений з прав людини в Санкт-Петербурзі відповідає моделі місцевого омбудсмана загальної компетенції, що передбачає широку сферу його компетенції (діяльність спрямована на захист всіх прав і свобод без обмежень, а також всіх фізичних осіб, які тимчасово або постійно перебувають в Санкт-Петербурзі, без винятку), що, безумовно, поступається спеціалізованій моделі місцевого омбудсмана, перевага якої полягає в цілеспрямованій діяльності Уповноваженого, а, значить, професійній та якісній його роботі.
13. Обгрунтовано, що місцевий омбудсман в Україні повинен являти собою представницьку, “агресивну” (широкої наглядової компетенції), одноосібну модель місцевого омбудсмана загальної компетенції.
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