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В С Т У П

Актуальність теми дослідження. Період переходу до ринкових відносин обумовлює необхідність проведення політичних, соціально-еконо​міч​них, правових та інших реформ в Україні, посилення боротьби зі злочинністю. За останнє десятиріччя стрімко зростає кількість країн, валюта яких підробляється, і держав, у яких виявляються підроблені гроші. 

Проблема виявлення, розкриття та розслідування фальшивомонетництва є актуальною для України. Бурхливий розвиток офісної техніки, поліграфічного обладнання та розповсюдження їх в Україні дозволяє фальшивомонетникам створювати чітко організовану та високо розвинену індустрію фальшивомонетництва.

Значною мірою поширенню фальшивомонетництва в Україні сприяють економічні умови розвитку і міжнародні кримінальні зв’язки злочинців. Про це свідчать непоодинокі випадки знешкодження каналів транспортування фальшивих грошей та випадки затримання ділків, які розраховувалися фальшивими грошима за контрабандні товари, наркотики, зброю.

У радянський період питання, пов’язані з розслідуванням фальшивомонетництва, у відкритій криміналістичній літературі фактично не висвітлювались, що не сприяло залученню до їх розробки науковців, а відповідно — і появі ґрунтовних наукових досліджень.

Значний вклад у розробку питань боротьби з фальшивомонетництвом зробили такі вчені як Болотський Б.С., Волинський В.О., Головко С.М., Грабовський В.Д., Ейсман О.О., Козаков Є.І., Камінський М.К., Коваленко В.М., Ларічев В.Д., Лисиченко В.К., Матусовський Г.А., Мірський Д.Я., Мітричев Л.С., Ніколаєва А.С., Ніколаєва І.Л., Петряєв С.Ю., Прохорова Є.В., Пуляхін В.Л., Солопанов Ю.В., Тулея В., Фрідман І.Я., Шаталов О.С., Щерба С.П. та інші.

Однак у наукових працях названих авторів не досить повно розглядалися передумови виникнення та поширення фальшивомонетництва; недоліки у боротьбі з ним у різні історичні періоди; сучасні способи вчинення та приховання фальшивомонетництва; організовані злочинні групи та організації фальшивомонетників; слідчі ситуації та версії початкового етапу розслідування даного виду злочинів; особливості створення та діяльність слідчо-опера​тив​них груп при виявленні фактів підробки грошових знаків, тощо.

Аналіз досліджуваної проблеми свідчить, що ступінь її наукової розробки недостатній, потребує комплексного підходу й більш ґрунтовного розгляду.

У зв’язку з тим, що особливості розслідування фальшивомонетництва виявляють здебільшого на початковому етапі розслідування, автор обмежився дослідженням тільки зазначених питань.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація відповідає тематиці наукових досліджень Міністерства внутрішніх справ України («Пріоритетні напрямки фундаментальних і прикладних досліджень навчальних закладів і науково-дослідних установ МВС України на період 1995—2000 рр.»), виконана згідно з перспективним планом науково-дослідних робіт Національної академії внутрішніх справ України («Основні напрямки наукових досліджень Національної академії внутрішніх справ України на 1995—2000 рр.») та планам науково-дослідних робіт кафедри криміналістики Національної академії внутрішніх справ України.

Мета і завдання дослідження. Головна мета дослідження — на основі вивчення судово-слідчої та експертної практики, узагальнення позитивного зарубіжного досвіду, розробити основи методики розслідування фальшивомонетництва і показати її особливості.

Для досягнення цієї мети автор здійснив спробу вирішити такі наукові завдання:

— провести аналітичний огляд історичних чинників виникнення та поширення фальшивомонетництва в країнах світу;

— проаналізувати сучасний стан боротьби з фальшивомонетництвом в Україні та внести пропозиції щодо вдосконалення його розкриття та розслідування;

— розробити криміналістичну характеристику фальшивомонетництва;

— систематизувати сучасні способи вчинення і приховання фальшивомонетництва;

— узагальнити питання, які підлягають доказуванню при розслідуванні фальшивомонетництва;

— виділити типові слідчі ситуації та розробити версії початкового етапу розслідування фальшивомонетництва;

— показати особливості тактики окремих слідчих дій.

Об’єктом дослідження є діяльність правоохоронних органів у боротьбі з фальшивомонетництвом.

Предметом дослідження є закономірності механізму вчинення фальшивомонетництва, формування на цій основі особливостей розслідування даної категорії злочинів.

Методи дослідження. Теоретичним фундаментом дисертаційного дослідження є діалектико-матеріалістичний метод пізнання соціально-правових явищ і основані на ньому загальнонаукові та спеціальні методи.

В процесі дослідження широко використовувалися такі традиційні загальнонаукові методи як: історико-правовий — з метою аналізу чинників виникнення та поширення фальшивомонетництва у країнах світу та в Україні; формально-логічний — для формулювання пропозицій щодо змін чинного кримінального законодавства; порівняльний — з метою визначення дієвих заходів щодо боротьби з фальшивомонетництвом на різних етапах історичного розвитку держави та у порівнянні з сучасним зарубіжним досвідом, статистичні — для дослідження ефективності діяльності правоохоронних ор​ганів України у боротьбі з фальшивомонетництвом. Для вирішення окремих теоретичних і прикладних завдань застосовувалися методи конкретно-соціологічних досліджень, які забезпечили емпіричну базу дослідження.

Наукові висновки і рекомендації, що містяться у дисертації, базуються на методі системного аналізу положень Конституції України та відповідних міжнародно-правових актів, законів та постанов Верховної Ради України, указів Президента України, постанов Кабінету Міністрів України, відомчих наказів та інструкцій, статистичних та аналітичних документів МВС України.

Емпірична база дослідження. Її склали аналіз статистичної звітності правоохоронних органів України за період з 1991 по 2000 рік та вивчення й узагальнення матеріалів оперативно-розшукової і слідчої практики. З цією метою проводилося анкетування 160 слідчих, які навчалися на курсах підвищення кваліфікації НАВСУ, вивчено 205 кримінальних справ у слідчих підрозділах органів внутрішніх справ у різних регіонах України (Київській, Одеській, Луганській, Дніпропетровській, Херсонській та Львівській обл.).

При підготовці дисертаційного дослідження використовувався також особистий досвід роботи автора на посадах слідчого і викладача кримінального процесу та криміналістики у навчальних закладах МВС. Різноманітність джерел інформації та методів при аналізі та узагальненні теоретичних досліджень і практики дозволили виявити ряд проблем криміналістичної методики і запропонувати напрямки їх вирішення.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що вперше з моменту проголошення України незалежною державою, спираючись на положення загальної теорії криміналістики, судової експертизи й узагальнення досвіду слідчої та експертної практики, зроблена спроба на монографічному рівні розв’язати назрілі питання методики розслідування фальшивомонетництва.

У дисертації пропонується ряд нових концептуальних у теоретичному плані і важливих у практичному відношенні положень:

— конкретизована історико-правова характеристика фальшивомонетництва;

— вивчено і висвітлено зарубіжний досвід боротьби з підробкою грошових знаків і сформульовано пропозиції щодо його використання в українському законодавстві та діяльності по розслідуванню вказаних злочинів;

— розроблено криміналістичну характеристику фальшивомонетництва;

— систематизовано обставини, які підлягають доказуванню;

— встановлено особливості порушення справи про фальшивомонетництво;

— вперше сформульовано пропозиції щодо удосконалення функціональних обов’язків членів слідчо-оперативних груп органів внутрішніх справ, які розслідують фальшивомонетництво;

— визначено слідчі ситуації, версії початкового етапу розслідування;

— обґрунтовано особливості тактики окремих слідчих дій при розслідуванні фальшивомонетництва;

— розроблено криміналістичні алгоритми встановлення особи підозрюваного (обвинуваченого), його співучасників, перевірки їх алібі у розслідуванні фальшивомонетництва;

— запропоновано внести доповнення до ст. 199 КК України (2001р.) щодо посилення відповідальності за вчинення фальшивомонетництва злочинною організацією і одночасно передбачено звільнення від відповідальності особи, яка добровільно здала підроблені грошові знаки, державні цінні папери чи білети державної лотереї, обладнання, призначене для такої підробки і вказала джерело їх придбання або інакше сприяла розкриттю вказаного злочину;

— розроблено нову правову норму — ст. 1991 КК України, яка передба​чає відповідальність за викрадення, привласнення, вимагання, незаконне ви​готовлення, зберігання, придбання, перевезення, пересилання, ввезення в Ук​раїну обладнання, спеціально призначеного для підробки або незаконного виготовлення грошей, державних цінних паперів чи білетів державної лотереї.

Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що на основі викладених розробок розширені криміналістичні знання про основи методики розслідування фальшивомонетництва. Її положення можуть бути використані в практичній діяльності для вдосконалення слідчої та оперативно-розшукової діяльності по боротьбі з фальшивомонетництвом. Отже, сформульовані положення, висновки, рекомендації і пропозиції можуть бути використані:

— у науково-дослідній роботі — для подальшого вдосконалення методики розслідування фальшивомонетництва;

— у законотворчій діяльності — для вдосконалення законодавчого та відомчого нормативно-правового регулювання діяльності по виявленню, розкриттю та розслідуванню фальшивомонетництва;

— у навчальному процесі — при викладанні курсу криміналістики та спеціальних курсів «Організація розкриття та розслідування окремих видів злочинів», «Криміналістичні засоби боротьби з фальшивомонетництвом», а також для підвищення кваліфікації викладачів спеціальних юридичних навчальних закладів. Ряд рекомендацій даного дослідження можуть бути використані для розробки заходів щодо підвищення професійної майстерності працівників слідчих та оперативно-розшукових підрозділів; 

— у практично-методичному плані — для розробки навчально-мето​дичних посібників, курсів лекцій, довідників тощо.

Особистий внесок здобувача. Теоретичні висновки і результати дисертаційного дослідження отримано на підставі особистих досліджень автора. Дисертація є самостійною науковою працею. Деякі питання висвітлено вперше у вітчизняній криміналістиці, інші питання викладено по-новому з урахуванням сучасного стану і розвитку криміналістичних знань, особливостей методики розслідування фальшивомонетництва. У дисертації використовуються ідеї та розробки, що належать співавторам статей — Н.І. Клименко (загальний обсяг — 0,3 д.а., особистий внесок здобувача 0,15 д.а.) та Г.І. Піщенку (загальний обсяг — 0,6 д.а., особистий внесок здобувача — 0,4 д.а.).

Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертації доповідалися на: міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми прокурорської і слідчої діяльності у сфері боротьби із злочинністю в сучасних умовах» (Санкт-Петербург, 1996); науково-практичній конференції «Використання сучасних досягнень науки і практики у підвищенні ефективності боротьби зі злочинністю» (Київ, 2000); міжнародній науково-практичній конференції «Теорія та практика криміналістичного забезпечення розкриття та розслідування злочинів у сучасних умовах» (Київ, 2001); засіданнях кафедр криміналістики, криміналістичних експертиз та кримінального процесу Національної академії внутрішніх справ України.

Матеріали дисертації використовуються у навчальному процесі Національної академії внутрішніх справ України при викладанні курсу криміналістики та споріднених спеціалізованих курсів.

Публікації. Головні теоретичні та практичні рекомендації дисертації відображенні у 10 публікаціях загальним обсягом 2,9 д.а., з яких 4 опубліковано у фахових виданнях, затверджених ВАК України.

Для заказа доставки работы воспользуйтесь поиском на сайте http://www.mydisser.com/search.html
Висновки

1. На початок 90-х рр. в Україні ситуація у сфері боротьби з фальшивомонетництвом ускладнилась. Поглиблення кризових явищ в економіці та політиці нашого суспільства обумовило загальне зростання злочинності, у якій особливу гостроту мало фальшивомонетництво. У структурі цього виду злочинів поряд з кількісними показниками відбулися й якісні зміни – зросла організованість фальшивомонетників, їх професіоналізм та інтелектуальний рівень розвитку. Нерідко відбувається поєднання їх злочинної діяльності з наркобізнесом, розбоями та іншими кримінальними проявами.

Ослаблення обмежувального режиму, інтеграція України в європейське та світове співтовариство певною мірою сприяли і розвитку фальшивомонетництва. Виникла і стала реальністю небезпека проникнення на територію України організованих злочинних структур, основною діяльністю яких є виготовлення та збут фальшивих грошей. Ці процеси мають серйозні наслідки як для України, так і для інших країн світу.

2. Основними причинами значного поширення фальшивомонетництва у 1995-1996 роках були: а) масове завезення до України на протязі останніх років, в тому числі контрабандним шляхом, великої кількості сучасної копіювально-множильної техніки; б) відсутність в окремих банках та касах організацій і установ, що здійснюють розрахунки готівкою з населенням, відповідних засобів виявлення фальшивих грошових знаків (а у окремих випадках і недосконалість таких засобів); в) мала ефективність митного контролю щодо виявлення фальшивок; г) відсутність обміну інформацією та взаємодії між відповідними підрозділами правоохоронних органів щодо боротьби з фальшивомонетництвом; д) недосконалість існуючої у МВС України інформаційної системи “Підробка”, яка оперативно забезпечує даними про злочини вчинені окремо по областях так і у цілому по Україні; е) не своєчасне створення міжрегіональних слідчо-оперативних груп для оперативного реагування на введення у обіг великої кількості підроблених грошових знаків у різних регіонах України, які мають єдине джерело походження; є) низький рівень підготовки працівників правоохоронних органів із зазначеної проблеми.

3. З метою зменшення у подальшому випадків фальшивомонетництва вважаємо за необхідне здійснити такі заходи: а) розробити Державну програму протидії фальшивомонетництву; б) зменшити сфери готівкового обігу грошей шляхом активного впровадження електронних розрахунків, у тому числі населенням за допомогою пластикових карток; в) ввести обов’язкову реєстрацію сучасної поліграфічної техніки, лазерних кольорових принтерів та кольорових копіювальних пристроїв; г) заборонити ввезення на територію України поліграфічної техніки, повноколірних принтерів та копіювальних пристроїв не обладнаних спеціальних захистом який перешкоджає друку грошових знаків; д) розробити стандарти контролюючого обладнання для перевірки справжності паперових грошових знаків та організувати замовлення на конкурсних засадах виготовлення та розповсюдження такого обладнання з подальшим оснащенням ним організацій та торгівельних підприємств, які працюють з готівкою; е) ввести у цивільний документообіг бланки суворої звітності з достатніми ступенями захисту, зокрема з використанням спеціальних видів паперу та поліграфічного обладнання; є) розробити методику, орієнтовану на встановлення відповідності параметрів закладених спеціальних захисних засобів певним вимогам; ж) створити базу експертних даних по випущеним у обіг цінним паперам; з) запровадити проведення технічної експертизи проектів цінних паперів і документів особливої ваги за надійністю спеціальних захисних засобів, які передбачаються; и) запровадити здійснення випускного технічного контролю якості і ступеня захищеності цінних паперів; і) запровадити обов’язкову реєстрацію у спеціальній державній службі цінних паперів, які випускаються у обіг з обов’язковим врахуванням спеціальних захисних засобів, які застосовуються; ї) ДНДЕКЦ МВС України на базі існуючої колекції фальшивих грошових знаків продовжити роботу по створенню відповідного банку даних (інформаційно-пошукову систему) підроблених грошових знаків з їх кодуванням відповідно до міжнародних вимог та передачею цієї інформації зацікавленим відомствам, як в Україні так і за її межами; й) організувати відповідні наукові дослідження та навчання експертів-криміналістів діагностичним дослідженням щодо підроблених грошових знаків, які б давали висновки не тільки щодо підробки чи справжності грошових знаків але і надавали інформацію щодо устаткування потрібного для виготовлення тієї чи іншої підробки, визначати яке коло підприємств та організацій, де є подібне устаткування й розхідні матеріали тощо; к) вийти із законодавчою ініціативою щодо внесення зазначених у дисертації змін до ст. 199 КК України (2001р.); л) розробити нормативні акти, які б зобов’язували банки повідомляти про факти виявлення ними фальшивих грошових знаків та цінних паперів та встановлювали відповідальність з приховування фактів виявлення підробок; м) розробити експертну методику криміналістичного дослідження підроблених пластикових карток; н) налагодити регулярний обмін інформацією щодо фактів викриття підпільних типографій, які виготовляють підроблені грошові знаки та інші платіжні засоби, поміж відповідними підрозділами МВС, СБУ, Міністерством юстиції та Національним банком України.
4. У діяльності Інтерполу по боротьбі з фальшивомонетництвом можна виділити такі напрями: а) облік випадків фальшивомонетництва, виготовлювачів і збувачів підроблених грошей і цінних паперів; б) збір і поширення інформації про зміни у грошових системах країн світу; в) вивчення способів підробки грошових знаків і цінних паперів, які використовуються злочинцями, з метою вироблення захисних заходів; г) підготовка рекомендацій країнам-членам по ускладненню технології виробництва грошових знаків і цінних паперів і їх захисту від підробки; д) вироблення рекомендацій з питань правового регулювання боротьби з фальшивомонетництвом в національному і міжнародному плані; е) узагальнення досвіду роботи поліції по боротьбі з підробкою грошових знаків і цінних паперів; є) підвищення професійного рівня поліцейських службовців, зайнятих у сфері боротьби з фальшивомонетництвом

5. За кордоном накопичився немалий позитивний досвід організації боротьби з фальшивомонетництвом, однак ми вважаємо, що за кожною країною є право самостійного вибору методів боротьби та запобігання певним видам злочинності і негативно відносимося до простого копіювання та переносу окремих організаційних заходів боротьби на нашу країну, які в умовах нашого суспільства просто можуть не спрацювати.

6. Криміналістична характеристика – наукова категорія або система відомостей, яка відображає на статистично-імовірнісному рівні найбільш значимі типові ознаки злочинів даного виду, дозволяє зробити висновки про оптимальні шляхи розкриття і розслідування. Її основними елементами є відомості про: спосіб вчинення злочину, слідову картину, предмет безпосереднього замаху та особу злочинця.

7. До переліку типових слідів фальшивомонетництва можна віднести такі: а) збут грошових знаків, що викликають сумнів у своїй автентичності, а також їх частини та елементи; б) сліди пошуку матеріалів та виготовлення технічних засобів та пристроїв; в) відомості про використання та закупку спеціальної літератури, особами, що виношують замисли по виготовленню фальшивих грошових знаків або цінних паперів, пошук та отримання консультацій у фахівців з поліграфії, виробництва паперу та інших осіб, що сприяють здійсненню подібних замислів; г) відомості про елементи ознак зовнішності осіб, що обґрунтовано підозрюються у виготовлені або збуті фальшивих грошових знаків або цінних паперів; д) відбитки пальців рук на грошових знаках та устаткуванні, що було використане при виготовленні фальсифікатів; е) сліди у вигляді мікрочасток на обладнанні, одязі фальшивомонетників, та ін.
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