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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Правовые проблемы оценки деловых качеств работника"
Актуальность темы исследования. В связи с глобальным финансовым кризисом в мировой экономике, в том числе и в России, рассмотрение аспектов выживаемости любого работодателя в сложившихся условиях становится весьма актуальным и своевременным. Поэтому перед работодателями встают задачи - достижение и сохранение стабильности финансово-экономического положения, получение прибыли, увеличение инвестиционной привлекательности, повышение эффективности работы организации.
На решение данных задач оказывает большое влияние деятельность работников, составляющая основной ресурс любого работодателя.
Сложившаяся сегодня экономическая ситуация в стране характеризуется обострением конкурентной борьбы, в связи с чем все большую роль приобретает профессиональный уровень работников. Однако для этого необходимо понять - на каком профессиональном уровне находится работник в текущий момент его трудовой деятельности и спрогнозировать возможную перспективу его развития. Эти цели достигаются путем применения оценочных процедур. Именно от того, насколько квалифицированными являются работники данной организации, зависит эффективность ее деятельности независимо от организационно-правовой структуры и форм собственности. Очевидно, что для повышения продуктивности труда и управления, необходимо своевременно проводить оценку деловых качеств работника, выявлять тех из них, кто не соответствует занимаемой должности или выполняемой работе.
Вопросы правового регулирования оценки деловых качеств работников имеют важное теоретическое и практическое значение и занимают далеко не последнее место в науке трудового права России. От правильного их решения зависит совершенствование законодательства об установлении уровня профессиональной подготовки работников, эффективность применения правовых норм, закрепляющих гарантии конституционных прав на свободу труда и образование. В связи с этим одним из основных элементов работы с кадрами должна стать всесторонне обоснованная оценка деловых качеств каждого работника, то есть возможность определить уровень его знаний, способностей и квалификации.
Оценка деловых качеств работников является неотъемлемым и важнейшим элементом в структуре управления трудом. Сегодня очевидно, что проблемы развития управления коллективом работников организации связаны именно с теоретической неразработанностью одного из системообразующих элементов - оценки деловых качеств работников, которая позволяет, с одной стороны, обеспечить нормальное функционирование деятельности всей организации и ее отдельных подразделений, а с другой, более эффективно использовать потенциал работников за счет того, что система оценки способствует повышению уровня их мотивации, стимулируя потребность в обучении и повышении квалификации.
В современной экономике и сфере управления в России еще больше актуализируется проблема оценки работников в связи с увеличением роли человеческих факторов в обеспечении конкурентоспособности организации, а также в связи с необходимостью наличия объективной информации о состоянии и перспективах развития этих ресурсов. Оценка деловых качеств работников является информационной базой не только для принятия управленческих решений работы с кадрами, но и при выработке стратегии динамического роста организации (работодателя). В конечном счете, оценка становится инструментом, обеспечивающим контроль в регулировании управленческих, экономических, психологических, социально-трудовых процессов, протекающих в данной организации.
Для достижения вышеуказанных целей важную роль играют различные виды оценки деловых и личных качеств работников, их способностей: избрание по конкурсу, испытание при приеме на работу, квалификационный экзамен, аттестация.
Сложившаяся ситуация, связанная с правовой регламентацией оценки деловых качеств работников, сегодня оставляет желать лучшего. Так, в Трудовой кодекс РФ законодателем не внесены нормы, регулирующие отношения по оценке деловых качеств работников. Урегулированным в законодательном порядке является лишь такой вид оценки, как испытание при приеме на работу и отдельные правовые вопросы (на основе ряда подзаконных нормативных правовых актов), относящиеся к аттестации работников.
Несмотря на закрепление в Трудовом кодексе РФ такого вида оценки, как испытание при приеме на работу надо заметить, что множество вопросов, связанных с оценкой деловых качеств работника, состоящего в трудовых отношениях, являются недостаточно урегулированными. Это приводит к возникновению трудовых споров и снижению эффективности трудового законодательства.
Проблема оценки работников является еще недостаточно исследованной проблемой в науке трудового права применительно к сегодняшним условиям работы с кадрами (персоналом) в организациях различных организационно-правовых форм и форм собственности. Сказанное выше определило актуальность темы исследования на уровне кандидатской диссертации.
Цель и задачи научного исследования. Целью настоящего диссертационного исследования является более глубокий научный анализ теоретических и практических аспектов оценки деловых качеств работника, а также разработка на этой основе соответствующих предложений по более глубокому учету проблем, возникающих при оценке деловых качествграждан при приеме на работу и вопросов оценки деловых качеств работника, уже состоявшего в трудовых отношениях с конкретным работодателем с учетом сложившихся сегодня экономических условий хозяйствования и управления в России.
Реализация поставленных целей исследования предполагает решение следующих задач:
- определить правовое значение деловых качеств работников и место правовых норм, регулирующих оценку работников в системе трудового права;
- исследовать практические проблемы, возникающие при оценке деловых качеств работников;
- сформулировать понятие деловых качеств работника и выделить их критерии;
- определить теоретические основы оценки деловых качеств работников как системного объекта, в том числе исследовать тенденции прямого ее включения в управление организацией; разработать и обосновать практические предложения, направленные на повышение эффективности правового регулирования отношений в сфере оценки деловых качеств работника.
Объектом научного исследования являются правоотношения, складывающиеся в процессе оценки деловых качеств работников.
Предметом научного исследования является совокупность норм трудового законодательства и иных нормативных правовых актов Российской Федерации, регулирующих указанные в диссертации отношения. Анализируется также соответствующая судебная практика, что позволяет составить целостное представление о применении законодательства в части оценки деловых качеств работников.
Методологическая основа научного исследования определяется поставленными в работе целью и задачами. В процессе поставленной проблемы автором использовался общенаучный диалектический метод познания, основанный на принципах объективности, системности, единства теории и практики, с использованием сравнительно-правового, формально-юридического и исторического методов познания в юридической науке.
Теоретической основой настоящей работы являются научные исследования ученых-правоведов в области общей теории права, трудового, гражданского и других отраслей' права, в частности: Н.Г. Александрова, С.С. Алексеева, Б.К. Бегичева, Л.Ю. Бугрова, В.В. Ершова, Е.А. Ершовой, В.Л. Гейхмана, Л.Я. Гинцбурга, С.Ю. Головиной, К.Н. Гусова, И.К. Дмитриевой, С.А. Иванова, О.С. Иоффе, П.М. Куренного, В.И. Курилова, Л.И. Лазора, Р.З. Лившица, A.M. Лушникова, М.В. Лушниковой, С.П. Маврина, М.В. Молодцова, А.Ф. Нуртдиновой, Ю.П. Орловского, А.Е. Пашерстника, Ю.Н. Полетаева, В.Н. Скобелкина, В.Н. Смирнова, И.О. Снигиревой, О.В. Смирнова, В.Г. Сойфера, А.И. Ставцевой, Л.С. Таля, В.Н. Толкуновой, Е.Б. Хохлова, Л.А. Чикановой, А.И. Шебановой и других известных ученых в области права.
Нормативную правовую основу исследования составляют нормы международного права, Конституция Российской Федерации, Трудовой кодекс Российской Федерации, федеральные законы и иные подзаконные нормативные правовые акты, относящиеся к правовому регулированию общественных отношений, связанных с правовой оценкой деловых качеств работника (гражданина) до и после заключения трудового договора.
Научная новизна исследования. В данном исследовании получили дальнейшую более глубокую разработку вопросы правового регулирования оценки деловых качеств работников, определено ее правовое значение и проведена более подробная классификация видов указанной оценки.
Выделены отличительные признаки каждого из видов оценки деловых качеств работников как самостоятельных способов проверки их профессионализма.
Уточнен понятийно-терминологический аппарат и перечислены различные принципы правового регулирования оценки работников.
В работе конкретизированы новые нормативные материалы и современные проблемы в области оценки деловых качеств работников. На основе практики применения полиграфа разработаны организационно-методологические аспекты его применения с учетом определенных ограничений.
С учетом полученных результатов исследования на защиту выносятся наиболее существенные теоретические и практические выводы, отражающие научную новизну исследования:
1. Поскольку оценка деловых качеств служит основаниям как для приема гражданина на работу, так и юридической основой для переводов на другую работу, продвижений по службе, награждений и расторжения трудового договора, позволяет получить необходимую информацию для определения размеров заработаной платы работникам, то было бы не только обоснованным, но и целесообразным выделить оценку деловых качеств работника в отдельный пединститут института трудового договора.
2. Сформулированы основные принципы, на которых базируется оценка работников.
3. Выделены самостоятельные виды оценки работников, проведена их классификация по различным основаниям.
4. Сформулировано определение понятия «оценка деловых качеств работников» его значение и цели проведения такой оценки.
5. Обоснована необходимость разработки критериев, которые могут стать основой для проведения указанной оценки работников, а также различные методики, раскрывающие внутреннюю структуру личности оцениваемого.
6. Выделены основные аспекты, подлежащие оценке: деловые и моральные качества, деятельность работника, оцениваемая по результатам труда и по выполнению трудовой функции своевременно и в полном объеме, квалификации работника - его значение, умение и навыки, личные качества.
7. Выявлена разница между вопросами, возникающими при оценке деловых качеств граждан при приеме на работу, влияющих на его трудоустройство, и вопросами, возникающими при оценке деловых качеств работника, состоящего в трудовых отношениях с конкретным работодателем, влияющих на его дальнейшую карьеру.
8. Предложено применение полиграфа как средства предварительной оценки деловых качеств гражданина на предмет соответствия будущей занимаемой должности (выполняемой работе) для отдельных категорий работников и работников, заключивших трудовой договор с работодателем.
9. Сформулированы предложения по совершенствованию законодательства, регулирующего оценку деловых качеств работника. В частности, обоснована необходимость внесения дополнений в Трудовой кодекс РФ в качестве самостоятельной главы «Оценка деловых качеств работника».
Теоретическая и практическая значимость диссертации. Основные теоретические и практические выводы и рекомендации могут быть использованы в нормотворческом и правоприменительном процессах в целях совершенствования трудового законодательства России и повышения его эффективности соответствующими органами государственной власти Российской Федерации и субъектов Российской Федерации. Материалы диссертации могут быть использованы для последующих научных исследований в данной области, в процессе преподавания трудового права России.
Апробация результатов научного исследования. Диссертация подготовлена на кафедре трудового права и права социального обеспечения Московской государственной юридической академии им. О.Е. Кутафина, где проведено ее обсуждение и рецензирование. Основные положения исследования изложены в опубликованных научных статьях.
Структура диссертационного исследования определяется целью, задачами и методологией научного исследования. Работа состоит из введения, трех глав, включающих девять параграфов, заключения, списка использованной литературы и нормативных правовых актов. I
Заключение диссертации по теме "Государство и право. Юридические науки -- Российская Федерация -- Трудовое право -- Трудовой договор", Серопян, Оганес Ремикович
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
В современных условиях хозяйственной деятельности организаций большинство исследований по оценке деловых качеств работников посвящено отдельным и в большинстве своем частным, процедурным ее вопросам, а именно кто и как, с помощью каких приемов, методов, показателей должен осуществлять в организации оценку деловых качеств работников. Данные прикладные вопросы очень важны и заслуживают повышенного внимания ученых-правоведов и практиков. Однако разноплановость и противоречивость ответов на эти вопросы свидетельствуют об отсутствии единых, общепризнанных теоретических и методологических оснований оценки деловых качеств работников и дальнейшего развития и формирования теоретической базы по этому вопросу.
На сегодняшний день одной из актуальных теоретических проблем является конкретизация сущности понятия «оценка» деловых качеств работников и ее отражение в соответствующих категориях, понятиях и терминах, которые бы имели характер устоявшихся и общепринятых в теории и практике.
Анализ исследования проблемы правового регулирования оценки деловых качеств работников в трудовом праве, изучение научной и учебной литературы, а также соответствующих нормативных правовых актов свидетельствует о многочисленных пробелах в теории исследуемой проблемы. Данное направление актуально и крайне важно для дальнейшего развития теории и практики оценки деловых качеств работников. В соответствии с этим в диссертации главным образом обоснованы следующие выводы:
1. На современном этапе совокупность норм, регулирующих оценку деловых качеств работников, не образует самостоятельного правового института. Эти нормы входят в основном в институт трудового договора. В то же время они связаны с такими институтами трудового права как заработная плата, дисциплина труда, профессиональная подготовка и переподготовка, повышение квалификации работников.
2. В Трудовом кодексе РФ необходимо закрепить легальную дефиницию понятия «Оценка деловых качеств работника», которое может быть, сформулировано следующим образом: «Оценка деловых качеств работника» - это целенаправленный процесс определения наличия профессиональных и личностных качеств работника в целях установления соответствия его занимаемой должности или выполняемой работе.
3. Необходимо также легально закрепить в Трудовом кодексе РФ определения понятий основных видов оценки работников: избрание по конкурсу, испытание при приеме на работу, квалификационный экзамен, аттестация.
Появление в России в 90-х годах XX века рынка труда, послужило толчком для формирования самостоятельного вида оценки - конкурсного отбора, в настоящее время глубоко вошедшего в практику, но до сих пор не получившего соответствующей правовой регламентации.
Конкурсный отбор является альтернативой использования такого вида оценки, как избрание по конкурсу, который также предоставляет работодателю возможность принимать необходимые решения по подбору, расстановке, переводам и увольнению работников. В связи с этим в диссертации обоснована необходимость легального закрепления в Трудовом кодексе РФ указанного вида оценки, процедуры его проведения и правовых последствий.
4. Поскольку в качестве критериев оценки соответствия работника занимаемой должности (выполняемой работе) при проведении оценки деловых качеств работников выступают не только его профессиональные, но и личностные качества, считаем целесообразным применить термин «профессионально важные качества работников», под которыми следует понимать индивидуальные особенности человека, обеспечивающие успешность профессионального обучения и осуществления профессиональной деятельности по определенной должности, профессии, специальности, квалификации.
Для некоторых категорий работников в силу специфики их трудовой функции большое значение при проведении оценки имеют и моральные качества. Это относится к руководителям любого уровня, материально ответственным лицам и особенно работникам, выполняющим воспитательные функции.
5. Результаты оценки деловых качеств работника оказывают непосредственное влияние на динамику трудового отношения. Результаты, полученные в ходе применения таких видов оценки, как избрание по конкурсу, конкурсный отбор, а в определенных случаях квалификационный экзамен, будут являться основанием для заключения трудового договора, то есть для возникновения трудового правоотношения. В свою очередь, такие виды оценки, как испытание при приеме на работу, квалификационный экзамен или аттестация и полученные в ходе их результаты, могут являться основанием для сохранения трудовых отношений, его изменения, а иногда и основанием для его прекращения.
Результаты, полученные в ходе такого вида оценки, как испытание при приеме на работу, являются основанием сохранения или прекращения трудовых отношений. В связи с этим можно считать обоснованным установление более жестких требований в отношении порядка проведения испытания при приеме на работу и оценки деловых качеств работника.
При установлении испытания при приеме на работу целесообразно представлять работнику индивидуальный план (программу) прохождения испытательного срока, который должен содержать в пределах трудовой функции сведения о поручаемых заданиях, сроках их выполнения, форме отчетности, отметки о результатах их выполнения и другие необходимые для работодателя сведения.
Процедура проведения аттестации, регулируемая сегодня различными нормативными правовыми актами, во многом совпадает, что дает основание ставить вопрос о закреплении в Трудовом кодексе РФ норм, устанавливающих порядок проведения аттестации как одного их видов оценки деловых качеств работника.
6. В работе высказана необходимость применения полиграфа как предварительного средства оценки деловых и личных качеств отдельных граждан и категорий работников. Автор разграничивает случаи обязательного и добровольного применения полиграфа. Критерием такого разграничения является категория занимаемой работником должности или поручаемой работы.
Автор предлагает применить полиграф в обязательном порядке при приеме работников в органы государственной и правоохранительной службы, труд (служба), которых непосредственно связана с охраняемой законом государственной тайной. Во всех остальных случаях применение полиграфа является, по мнению автора, добровольной и соответственно является не обязанностью, а правом работодателя предложить работнику проверку на полиграфе. Причем, в случае доброволыюго применения полиграфа работник вправе отказаться от этой проверки.
Реализация высказанных в ходе исследования предложений, направленных на дальнейшее совершенствование трудового законодательства, позволило бы, по нашему мнению, повысить уровень правовых гарантий как работников, так и работодателей, эффективность труда и управления, а также уровень профессиональной подготовки работников.
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