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 ВСТУП
Глибокі та динамічні зміни, що відбуваються в аграрному секторі економіки України, становлення ринкових відносин, розвиток техніки та технології сільськогосподарського виробництва, інтелектуалізація праці, впровадження інформаційних технологій зумовлюють потребу підготовки майбутніх аграріїв відповідно до сучасних і перспективних вимог агропромислового комплексу. Професійна діяльність в аграрній галузі на сучасному етапі передбачає застосування новітніх засобів планування й організації господарської діяльності, застосування найновішої нормативної, прогностичної, технологічної та економічної інформації. Особливо важливою стає профорієнтація та початкова, допрофесійна підготовка майбутніх фахівців.
Розбудова системи освіти в Україні потребує осмислення особливостей функціонування загальноосвітніх навчальних закладів (ЗНЗ) у сільській місцевості та розроблення ефективних шляхів їхнього подальшого розвитку. Загальносвітовою тенденцією є орієнтація старшої школи на диференціацію, варіативність, багатопрофільність, інтеграцію загальної та допрофесійної освіти. Адекватною реакцією української освіти на соціально-економічні зміни стали нові підходи до організації навчання у старшій школі, що має функціонувати як профільна, створювати сприятливі умови для врахування індивідуальних особливостей, інтересів і потреб учнів, формування у них орієнтації на певний вид професійної діяльності.

В Україні виконано низку наукових досліджень із проблем професійної підготовки майбутніх аграріїв, зокрема: дидактичні засади професійного навчання фахівців сільськогосподарського профілю (Л. В. Барановська [10], М. М. Воло-шин [32], Джеджула О. М. [52], О. В. Левчук [117], С. Б. Літвінчук [127], В. Т. Лозовецька [128], Н. А. Негруца [166], В. І. Рябець [209], В. І. Свистун [212], Л. А. Сподін [234], І. М. Угринюк [249]); наукові основи ступеневої сільськогосподарської освіти (Т. Д. Іщенко [76], В. М. Манько [140], П. М. Олійник [172], Н. А. Фоменко [257], Н. С. Юрчук [273]); формування навчально-пізнавальної активності учнів і студентів (Л. А. Аврамчук [1], О. А. Дьомін [57], П. Г. Лузан [130]); організаційно-педагогічні засади навчання у ПТНЗ сільськогосподарського профілю (А. А. Бугерко [23], В. О. Зайчук [63], В. В. Мельниченко [150], О. Г. Сушик [240], В. В. Ферштей [255]); формування інформаційної культури фахівців сільськогосподарського профілю (О. Г. Глазунова [36], О. С. Ільків [74], В. О. Качурівський [82], О. В. Клочко [87]), трудової підготовки сільських школярів (О. В. Кисіль [276], О. М. Коберник [89], М. П. Тименко [246], А. А. Яценко [276] та ін.). Вагоме значення мають роботи, в яких розкриваються питання профільного трудового навчання і професійної орієнтації сільських школярів (Г. Іванюк, А. О. Кучерявий [113], В. С. Люлька [132], О. В. Мельник [147], С. В. Мельников [148], К. М. Нестеренко [168], А. П. Самодрин [211], В. У. Хільковець [259], Н. І. Шиян [272]). Проте немає наукових досліджень, присвячених організації якісної допрофесійної підготовки аграрно-технічного профілю, які водночас враховували б регіональні потреби і можливості взаємодії та співпраці загальноосвітньої та професійної шкіл.

Вивчення вимог до професійної діяльності в сільськогосподарських підприємствах і службах сервісу, органах управління АПК, аналіз упровадження сучасних технологічних процесів, використання новітньої техніки у професійній діяльності аграріїв дало змогу виявити низку суперечностей між: різними інтелектуальними здібностями, інтересами та потребами учнів щодо допрофесійної (з перспективою майбутньої професійної) підготовки і можливостями старшої загальноосвітньої школи; реальними розумовим потенціалом значної частини учнів щодо здобуття середньої освіти в нинішніх вимірах і відсутністю відповідних умов для опанування тієї чи іншої професії у школі; змістом і методами початкової допрофесійної підготовки сільської молоді та вимогами подальшої професійної освіти; чинною системою профорієнтації та профвідбору на сільськогосподарські спеціальності та запитами молоді, потребами суспільства, ринку праці та роботодавців. Певну частину цих суперечностей можна вирішити шляхом оновлення змісту, структури й організації допрофесійної підготовки учнів сільських шкіл.

Отже, перелічені суперечності та недостатнє опрацювання теоретичних і практичних аспектів допрофесійної підготовки фахівців-аграріїв визначили вибір теми дослідження “Допрофесійна підготовка старшокласників у системі “середня загальноосвітня школа – професійний ліцей сільськогосподарського профілю”.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано відповідно до плану науково-дослідних робіт Львівського науково-практичного центру професійно-технічної освіти АПН України з теми “Науково-методичне забезпечення якісної підготовки кваліфікованих робітників в умовах регіоналізації професійно-технічної освіти” (РК № 0107U000136).

Тема дисертації затверджена вченою радою Львівського науково-практичного центру професійно-технічної освіти АПН України (протокол № 1 від 25.01.2007 р.) та узгоджена в Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології в Україні (протокол № 5 від 22.05.2007 р.).

Мета дослідження – теоретично обґрунтувати, розробити та експериментально перевірити організаційно-педагогічні умови взаємодії шкіл і професійних ліцеїв сільськогосподарського профілю в допрофесійній підготовці старшокласників.

Гіпотеза дослідження полягає у припущенні, що якість підготовки майбутніх фахівців-аграріїв до професійної діяльності істотно поліпшиться, якщо будуть виконані науково обґрунтовані організаційно-педагогічні умови (взаємодія загальноосвітніх шкіл і професійно-технічних навчальних закладів (ПТНЗ); впровадження ефективної системи професійної орієнтації та профвідбору; інтеграція допрофесійного, трудового та профільного навчання; структурування допрофесійного профільного навчання) і застосована методика реалізації допрофесійної аграрно-технологічної підготовки в системі “середня загальноосвітня школа – професійний ліцей сільськогосподарського профілю”: зросте рівень засвоєння старшокласниками професійних знань, умінь, навичок; покращиться готовність випускників до продовження навчання за сільськогосподарським профілем; підвищиться їхня професійна компетентність.

Відповідно до мети та гіпотези дослідження визначено основні завдання: 

1. Дослідити стан теорії та практики допрофесійної аграрно-технологічної підготовки учнів сільських шкіл.

2. На основі аналізу функцій, структури допрофесійної підготовки майбутніх аграріїв та дослідження її особливостей визначити організаційно-педагогічні умови взаємодії шкіл і професійних ліцеїв сільськогосподарського профілю в допрофесійній підготовці старшокласників. 

3. Теоретично обґрунтувати та розробити модель допрофесійної підготовки старшокласників у системі “середня загальноосвітня школа – професійний ліцей сільськогосподарського профілю”.

4. Розробити методику реалізації допрофесійної аграрно-технологічної підготовки з урахуванням можливостей професійно-технічної освіти, визначити критерії та показники допрофесійної підготовки учнів.

5. Експериментально перевірити ефективність допрофесійної підготовки старшокласників у системі “середня загальноосвітня школа – професійний ліцей сільськогосподарського профілю”.

Об’єкт дослідження – допрофесійна підготовка учнів загальноосвітніх навчальних закладів.

Предмет дослідження – допрофесійна аграрно-технологічна підготовка старшокласників сільських шкіл у професійних ліцеях сільськогосподарського профілю.

Загальна методологія дослідження базується на положеннях діалектичного пізнання про цілісність і взаємозалежність соціальних явищ і процесів навколишнього світу, суперечність як рушійну силу розвитку, провідну роль діяльності у формуванні суспільних відносин і розвитку особистості, вплив середовища на процес формування особистості, процеси пізнання і цілісний розвиток особистості; основних методологічних принципах (історизму, системності, єдності якості та кількості, діалектичного заперечення, розвитку, каузальності, об’єктивності, науковості, всебічності вивчення явищ і процесів, їх взаємозв’язку та взаємозумовленості); використанні методологічних підходів (структурно-функціонального, системного, емпіричного та прогностичного); принципах цілісного дослідження дидактичного явища та комплексного використання методів дослідження; а також теорії особистості й особливостей її розвитку в процесі навчальної діяльності. 

Нормативною базою дослідження є положення Національної доктрини розвитку освіти, Концепції профільного навчання в старшій школі, розробленій на виконання Закону України “Про загальну середню освіту”, постанови Кабінету Міністрів України “Про перехід загальноосвітніх навчальних закладів на новий зміст, структуру і 12-річний термін навчання”. Дослідження ґрунтується на Концепції загальної середньої освіти (12-річна школа), Концепції розвитку професійно-технічної (професійної) освіти, сучасних інноваційних методиках навчання і нових педагогічних технологіях, загальнометодичних положеннях про застосування системного підходу та моделювання в педагогіці тощо.

Теоретичну основу дослідження становлять: положення та висновки, що стосуються психолого-педагогічної теорії особистості (Л. С. Виготський [33], Л. Я. Гальперін [34], В. В. Давидов [46], Г. С. Костюк [105], А. Н. Леонтьєв [119], Н. Ф. Тализіна [241], І. С. Якиманська [275]); неперервної професійної освіти (С. Я. Батишев [199], Б. С. Гершунський [35], В. І. Загвязинський [62], І. А. Зязюн [69], В. Г. Кремень [109], Н. Г. Ничкало [169], О. М. Новіков [171], І. П. Смірнов [224], О. В. Шестопалюк [271]); фундаменталізації та інтеграції в освіті (А. П. Беляєва [12], С. У. Гончаренко [38], Р. С. Гуревич [43], І. М. Козловська [92], Н. Є. Мойсеюк [155], М. І. Сметанський [223]); трудового навчання (Г. Г. Ващенко [25], А. С. Макаренко [136] В. О. Сухомлинський [237; 239], К. Д. Ушинський [251]); дидактичних основ зв’язку навчання з виробничою практикою (П. Р. Атутов [5], В. М. Мадзігон [134], В. С. Лєдньов [118], М. М. Скаткін [53]); педагогічних технологій (В. П. Беспалько [13], В. В. Гузеєв [42], М. В. Кларін [84], С. О. Сисоєва [215], В. І. Шахов [267]); а також результати педагогічних досліджень у галузі профорієнтації та професійного самовизначення (Е. Ф. Зеєр [66], Є. О. Клімов [85; 86], В. О. Моляко [157], Н. А. Побірченко [184], В. В. Рибалка [201], В. В. Синявський [213], Б. О. Федоришин [216]); диференційованого та модульного навчання (О. І. Бугайов [22], Є. В. Сковін [222], П. І. Сікорський [217; 218], А. В. Фурман [258], П. Я. Юцявічене [274]); профільного навчання учнівської молоді (Н. М. Бібик [18], О. Я. Ляшенко [133], В. Ф. Моргун [159], В. В. Рибалка [202], Я. В. Цехмістер [264]).
Під час вирішення поставлених завдань, досягнення мети дослідження та перевірки гіпотези використано комплекс методів дослідження:

– теоретичні: вивчення навчально-нормативної документації, психолого-педагогічної та методичної літератури задля виявлення сучасного стану досліджуваної проблеми; аналіз сучасних положень про зміст професійної освіти та навчальний процес із метою проектування допрофесійної підготовки майбутніх аграріїв; аналіз результатів навчально-виховного процесу для виявлення підготовки учнів до навчальної та професійної діяльності; метод моделювання, за допомогою якого визначено чинники та структуру системи допрофесійної підготовки;

– емпіричні: спостереження за навчальним процесом, анкетування, опитування, тестування, бесіди з педагогами й учнями для діагностики допрофесійної підготовки майбутніх фахівців-аграріїв, констатувальний і формувальний педагогічний експеримент із метою апробації системи допрофесійної профільної підготовки учнів до продовження навчання та професійної діяльності, опрацювання результатів педагогічного експерименту методами математичної статистики.

Дослідження проводилося у три етапи впродовж 2004-2008 pp.:

На першому етапі (2004-2005 pp.) здійснено аналіз педагогічної, психологічної, методичної та спеціальної літератури з проблеми дослідження, вивчено практику і виявлено особливості допрофесійної підготовки для аграрної галузі, узагальнено досвід організації профільного навчання в сільських школах. На цій основі розроблено методику теоретичного й експериментального дослідження, визначено його гіпотезу, мету та завдання, проведено констатувальний експеримент і проаналізовано його результати.

Другий етап дослідження (2005-2007 pp.) присвячено розробленню експериментальної моделі допрофесійної підготовки майбутніх аграріїв у системі “середня загальноосвітня школа – професійний ліцей сільськогосподарського профілю”, теоретичному обґрунтуванню її змістового та процесуального компонентів, методики реалізації допрофесійного аграрно-технологічного навчання з урахуванням можливостей профтехосвіти, підготовці формувального експерименту.

На третьому етапі дослідження (2007-2008 pp.) проведено формувальний експеримент з метою перевірки ефективності організаційно-педагогічних умов взаємодії шкіл і професійних ліцеїв сільськогосподарського профілю щодо організації допрофесійної профільної підготовки старшокласників. На підставі одержаних результатів були сформульовані висновки, визначені перспективи подальшого вивчення проблеми.

Експериментальна база дослідження. Експериментальне дослідження проводилося на базі ЗНЗ Закарпатської, Рівненської та Тернопільської областей, ЗНЗ і ПТНЗ Львівської обл. (Добросинська, Зашківська, Зіболівська, Кам’янко-Липницька, Лавринівська, Магерівська, Новоскварівська СШ; ВПУ №№ 71, 75 і 77). В експерименті брало участь близько 700 учнів, 90 педагогічних працівників.

Наукова новизна та теоретичне значення одержаних результатів полягає в тому, що:

· вперше визначені організаційно-педагогічні умови взаємодії шкіл і професійних ліцеїв сільськогосподарського профілю в допрофесійній підготовці старшокласників, розроблено модель допрофесійної підготовки майбутніх аграріїв у системі “середня загальноосвітня школа – професійний ліцей сільськогосподарського профілю”;

· уточнено зміст і запропоновано методику реалізації допрофесійної аграрно-технологічної підготовки з урахуванням можливостей профтехосвіти;

· дістали подальшого розвитку завдання та зміст профільного навчання старшокласників сільських шкіл.

Практичне значення дослідження полягає в тому, що розроблено і впроваджено в навчальний процес: методику допрофесійної аграрно-технологічної підготовки в системі “середня загальноосвітня школа – професійний ліцей сільськогосподарського профілю”; навчальну програму курсу професійної підготовки “Трактори і сільськогосподарські машини” для учнів сільських шкіл; апробовано використання педагогічного ресурсу, навчально-методичного забезпечення й обладнання ПТНЗ у процесі допрофесійного профільного навчання старшокласників; здійснено систематизацію навчального матеріалу для допрофесійного навчання; вдосконалено методи допрофесійної підготовки фахівців аграрної галузі з використанням сучасних технологій (метод проектів, ділові ігри, програмні дидактичні засоби тощо). Окремі результати дослідження можуть бути використані для розроблення навчально-методичних посібників, навчально-нормативної документації профільного навчання в сільських школах.

Впровадження результатів дослідження. Наукові положення, навчально-методичні матеріали впроваджено в сільських загальноосвітніх школах і професійно-технічних навчальних закладах Закарпатської (довідка № 01-15/745 від 4.12.2008 р.), Львівської (довідки № 11-11/3013 від 5.12.2008 р. і № 11/1-123 від 15.12.2008 р.), Рівненської (довідка № 620 від 8.12.2008 р.) і Тернопільської (довідка № 258/1-К від 8.12.2008 р.) областей.

Вірогідність результатів і висновків дослідження визначається методологічною обґрунтованістю його вихідних засад і положень; добором комплексу методів, що відповідають меті та завданням дисертаційної роботи; позитивними наслідками педагогічного експерименту та ґрунтовним аналізом результатів експериментальної роботи, ефективністю запропонованої методики формування системи пропедевтичних знань, умінь і навичок роботи майбутніх фахівців-аграріїв.

Апробація результатів дослідження здійснювалася на Міжнародних науково-практичних конференціях “Сучасні інформаційні технології та інноваційні методики навчання у підготовці фахівців: методологія, теорія, досвід, проблеми” (Вінниця, 2006, 2008), україно-польському форумі “Теоретичні та методичні засади розвитку педагогічної освіти: педагогічна майстерність, творчість, технології” (Київ, 2007), “Школа в перспективі ХХІ століття. Сучасність – майбутнє” (Кельце, Республіка Польща, 2007), “Сучасні освітні технології у професійній підготовці майбутніх фахівців” (Львів, 2007, 2008), ІІ Всеукраїнському педагогічному конгресі (Львів, 2005), звітних наукових конференціях Львівського НПЦ ПТО АПН України, науково-методичних семінарах, педагогічних читаннях, нарадах методистів і педагогічних працівників.

Публікації. Основні положення та результати дослідження висвітлено в 14 публікаціях автора, з них: 5 статей у провідних наукових виданнях, затверджених ВАК України, 4 брошури з методичними рекомендаціями, 4 статті у збірниках наукових праць, 1 стаття у збірниках матеріалів конференцій. Загальний обсяг особистого внеску в досліджувану проблему становить 12,55 авт. арк.

Структура й обсяг дисертації. Робота складається зі вступу, трьох розділів, загальних висновків, додатків і списку використаних джерел. Загальний обсяг дисертації – 267 сторінок друкованого тексту, з яких 184 сторінки становить основний текст. Робота містить 7 таблиць на 2 сторінках, 10 рисунків (схеми і графіки) на 4,5 сторінках. Список використаних джерел містить 287 найменувань, із них 11 – іноземними мовами.

ВИСНОВКИ

1. Підготовка фахівців для сільського господарства в Україні на початку ХХІ ст. не задовольняє потреби ринкової економіки. Аналіз упровадження сучасних технологічних процесів у аграрній галузі, використання новітньої техніки на сільськогосподарських підприємствах і службах сервісу, органах управління АПК дозволяє нам стверджувати, що є потреба наукової переорієнтації допрофесійної підготовки учнів сільських шкіл, обґрунтованого оновлення її змісту, структури, методики й організації навчально-виховного процесу. Соціально-економічні зміни потребують випереджувального розвитку професійної підготовки майбутніх фахівців сільськогосподарського профілю на основі ефективної координації діяльності всіх ланок системи неперервної освіти, тісної інтеграції з наукою і виробництвом; поєднання фундаментальних знань і ґрунтовної практичної підготовки, орієнтованої на реальні умови агропромислового комплексу; застосування особистісно орієнтованого підходу, розвиток творчих здібностей учнів. 

Вивчення стану практики допрофесійної підготовки старшокласників із сільськогосподарських спеціальностей виявив низку недоліків її організації: недостатність політехнічних знань і вмінь; відсутність належної професійної спрямованості загальноосвітніх знань, слабка мотивація до навчання; невиробленість трудових навичок, недостатня самостійність і дослідницькі вміння. Основні причини – неузгодженість вивчення загальноосвітніх і профільних предметів, недоліки навчально-програмного забезпечення, домінування освітніх цільових настанов над розвивальними, недостатня фахова підготовка викладачів профільних дисциплін, відсутність у школах необхідного матеріально-технічного забезпечення.
2. На основі аналізу функцій, структури допрофесійної підготовки майбутніх аграріїв та дослідження її особливостей визначено організаційно-педагогічні умови допрофесійної підготовки старшокласників у системі “середня загальноосвітня школа – професійний ліцей сільськогосподарського профілю”: 

· взаємодія загальноосвітніх шкіл і професійно-технічних навчальних закладів з метою використання навчально-виробничої бази та залучення педагогічного персоналу ПТНЗ регіону;

· впровадження ефективної системи професійної орієнтації та профвідбору; 

· інтеграція допрофесійного, трудового та профільного навчання (технологічного профілю); 

· структурування допрофесійного профільного навчання відповідно до природних здібностей, інтересів учнів та потреб ринку праці.

3. Теоретично обґрунтована та розроблена модель допрофесійної підготовки старшокласників у системі “середня загальноосвітня школа – професійний ліцей сільськогосподарського профілю” відображає: психолого-педагогічні та методичні засади профільної аграрно-технологічної підготовки; місце професійного ліцею у системі ступеневої професійної освіти; основні тенденції розвитку змісту професійної підготовки; характер взаємодії між суб’єктами навчально-виховної діяльності; специфіку організації навчально-виховного процесу в школі та ліцеї, спрямовану на допрофесійну підготовку; особливості управління, матеріально-технічного і фінансового забезпечення навчальних закладів.

Організована за такою моделлю допрофесійна підготовка потребує відповідних змін у функціонуванні педагогічної системи для об’єднання творчих зусиль педагогічних колективів, наукових працівників і працівників інших навчальних закладів для реалізації проекту допрофесійної підготовки учнів; створення умов для розвитку особистості, досягнення максимально корисного результату діяльності навчальних закладів у ситуації, що склалася в агропромисловому виробництві, надання якісної освіти, сприяння самовизначенню та становленню молодих господарів села.

4. Методика реалізації допрофесійної аграрно-технологічної підготовки з урахуванням можливостей професійно-технічної освіти включає методики добору змісту допрофесійної підготовки, профільної допрофесійної підготовки старшокласників технологічного напряму, профорієнтаційної роботи в сільській школі та організації позаурочної допрофесійної підготовки. Методика передбачає, що старшокласники поетапно засвоюють професійні знання й уміння у процесі вивчення профільних дисциплін і під час виробничого навчання, це дає можливість проектування та реалізації наскрізних навчальних програм, а також визначення методів, форм і засобів допрофесійного навчання, забезпечує наступність та інтегрованість професійно орієнтованого змісту, що засвоюється в школі та вивчається у подальшій професійній освіті.

Підвищення ефективності допрофесійної підготовки старшокласників у сільській місцевості потребує: поліпшення профорієнтаційної роботи серед учнів загальноосвітніх шкіл, розроблення наукових підходів до вибору професії, створення системи психологічного супроводу підготовки майбутніх фахівців; вдосконалення методики допрофільної підготовки учнів; реалізації на практиці профільної старшої школи; впровадження інноваційної системи організації допрофесійної підготовки на основі використання досягнень вітчизняної та світової педагогіки і психології; застосування ефективних педагогічних технологій і активних інноваційних методик допрофесійної технологічної підготовки; створення наскрізних програм, які забезпечили б наступність навчання у школі та професійній освіті; розвитку творчого потенціалу педагогів, їхнього професійного самовдосконалення, підготовки їх до роботи у профільній старшій школі; адаптації педагогів професійної освіти до навчально-виховного процесу загальноосвітньої школи; комплексного забезпечення навчального процесу допрофесійної підготовки підручниками, посібниками, дидактичними матеріалами, наочністю; наукового обґрунтування та затвердження на законодавчому рівні різноманітних форм співпраці навчальних закладів різних рівнів і соціальних партнерів стосовно допрофесійної підготовки старшокласників; створення сучасної методики визначення необхідного для технологічного профілю допрофесійної підготовки матеріально-технічного, ресурсного та іншого забезпечення, а також затвердження відповідних нормативів і державних гарантій їх дотримання тощо.

5. Порівняльний аналіз результатів констатувального і формувального експериментів підтвердив гіпотезу, засвідчив змістове та структурне вдосконалення допрофесійного навчання в системі “середня загальноосвітня школа – ПТНЗ сільськогосподарського профілю”, а саме: зростання показників оперативності, повноти та міцності засвоєння учнями професійно орієнтованих знань, умінь і навичок; покращення готовності випускників шкіл до продовження навчання у ПТНЗ або вищій школі за сільськогосподарським профілем; підвищення рівня професійної компетентності випускників (10,1 бала за узагальненою оцінкою). Упровадження запропонованих організаційно-педагогічних умов і моделі допрофесійної підготовки старшокласників позитивно впливає на ефективність навчального процесу, покращує мотивацію учнів до навчання, активізує їхню самостійну роботу, а, отже, навчально-матеріальна база, досвідчені педагогічні працівники ПТНЗ забезпечують ґрунтовну допрофесійну підготовку учнів старшої школи.

Здійснене дослідження дало змогу сформулювати пропозиції Інституту інноваційних технологій і змісту освіти Міністерства освіти і науки України щодо вдосконалення програмно-методичного забезпечення для допрофесійної підготовки технологічного профілю з урахуванням можливостей професійно-технічних навчальних закладів. Відповідно до Концепції профільного навчання в старшій школі доцільно забезпечити наступність і неперервність між профільним навчанням і професійною підготовкою, яку майбутні фахівці сільського господарства отримуватимуть у ПТНЗ чи ВНЗ. На нашу думку, є доцільним створення територіальних (на базі одного чи декількох районів і міст обласного значення) опорних загальноосвітніх навчальних закладів і одного-двох ПТНЗ відповідно до потреб ринку праці та особливостей розвитку економіки регіону, що уможливить профілізацію старшої школи, а також професійну орієнтацію та профвідбір молоді.

До подальших напрямів дослідження відносимо: вивчення мотивації, ціннісної орієнтації та професійного потенціалу особистості старшокласника; визначення динаміки особистісного та професійного розвитку учнів протягом допрофесійної підготовки; наступність профільної та професійної підготовки майбутніх фахівців тощо. 
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