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Введение

Актуальность проблемы. Сфера духовной жизни и духовной культуры человека на протяжении всей истории развития цивилизации рассматривается как непреходящая ценность, служащая развитию человеческого в человеке, обобщающая многовековой опыт, через освоение и умножение которого выявляется смысл человеческой жизни.

 Формирование духовного мира человека рассматривается в современной педагогике не только как предмет личной заинтересованности, но и как важная социальная задача, поскольку настоящее и будущее нашего общества находится в прямой зависимости от духовной культуры каждого его гражданина, идейных и социальных ориентиров его внутреннего мира.

На духовное освоение действительности человеком, формирование его готовности творчески преобразовывать окружающий мир и самого себя по законам красоты благотворное воздействие оказывает искусство. Это достигается благодаря тому, что искусство обладает возможностями целостно и всесторонне отражать реальный мир, воздействовать одновременно на чувства и мысли человека, на все сферы его деятельности в труде, быту, науке, политике, экономике, а также в его поступках, поведении, общении. Благодаря своей эмоционально-чувственной и образной сущности, оно объединяет, таким образом, все формы общественной деятельности и познания, где проявляется эстетическое отношение субъекта к действительности и самому себе.

 Психологической и педагогической теорией и практикой (Л.А.Венгер, Н.Н.Волков, Е.И.Игнатьев, А.В.Запорожец, В.И.Киреенко, А.Н.Леонтьев, В.С.Мухина, Н.Н.Ростовцев, С.Л.Рубинштейн, Б.М.Теплов, А.В.Бакушинский, Н.А.Ветлугина, Е.С.Громов, В.В.Колокольников, Т.С.Комарова, В.Ф.Котляр, В.С.Кузин, Г.В.Лабунская, Н.П.Сакулина, Е.М.Торшилова, Е.В.Шорохов, Б.П.Юсов) обусловлено достаточно раннее приобщение человека к овладению различными видами искусства, начиная с дошкольного и младшего школьного возраста. Некоторые из видов искусства обрели в системе общеобразовательных учреждений статус обязательных учебных дисциплин.

Изучение специфики детской изобразительной деятельности, разработка и совершенствование педагогических условий, обеспечивающих успешность обучения детей изобразительному искусству, особенно на исходных этапах приобщения к нему, вызывает повышенный интерес отечественных и зарубежных психологов и педагогов.

 В отечественной литературе детская изобразительная деятельность, особенно ее творческие проявления, определяется как явление художественной культуры. Изучение условий ее формирования является важной проблемой психологической и педагогической наук. В оценке детской деятельности исследователи чаще всего указывают на два ее качественных достоинства - художественную искренность и непосредственность отражения окружающего мира в продуктах деятельности с одной стороны и значимость этой продукции в изучении самого ребенка с другой. Как отмечает В.М.Бехтерев: «…детское творчество дает возможность иметь объективные данные для суждений взрослых о детском мире и в то же время поможет уразуметь, что такое дитя не с субъективной лишь точки зрения, как это обыкновенно делается, а на основании этого объективного материала» [152,c.126].

  Дополняя оценку, высказанную Бехтеревым, Н.А.Ветлугина отмечает, что в изобразительной деятельности ребенок выявляет свое понимание окружающей действительности и свое отношение к ней, и это помогает раскрыть внутренний мир ребенка, особенности его восприятия, представлений, интересов и способностей. В своем художественном творчестве ребенок активно открывает что-то новое для себя, а для окружающих - новое о себе [34, с.34].

 Безоговорочно признавая важность детской изобразительной деятельности и необходимость художественного воспитания детей дошкольного и младшего школьного возрастов, в исследованиях, посвященных данной проблеме постоянно ведется, вместе с тем, острая дискуссия по поводу критериев ее оценки с позиции профессионализма, а, следовательно - и определения с этих же позиций содержания, форм и методов учебно-воспитательного процесса.

 В большинстве исследований природа детской изобразительной деятельности истолковывается, исходя из сложившейся в отечественной психологии (Л.С.Выготский, С.Л.Рубинштейн, А.В.Запорожец, Л.А.Венгер, А.Н.Леонтьев) концепции об общественно-исторической и социальной сущности человека и деятельностном способе его существования, в связи с которой психическое развитие ребенка осуществляется путем присвоения им материальной и духовной культуры, созданной человечеством, и все психические процессы и образования формируются в деятельности. Из этого следует, что психическая регуляция изобразительной деятельности осуществляется при помощи психических действий, характерных для человека, которые не могут возникнуть естественным путем, а должны быть присвоены ребенком, иными словами "не природа, но общество должно в первую очередь рассматриваться как детерминирующий фактор поведения человека" (Л.С.Выготский).

 В связи с данной концепцией особое значение приобрели исследования, направленные на разработку методов передачи детям норм реалистического изобразительного искусства. Исходя из этого, творчество зрелого художника рассматривается ими в качестве образца, к которому постоянно должна стремиться деятельность ребенка. Основной вопрос, возникающий при таком подходе, заключается в определении возможных пределов достижения реалистичности изображения на том или ином конкретном этапе овладения деятельностью.

 Иная точка зрения, относительно подходов к овладению детьми изобразительной деятельностью, состоит в том, что исследователи или с незначительными оговорками, или полностью отвергают использование профессиональных критериев, мотивируя это тем, что миру детства, как считают они, свойственна иная структура ценностей. По их утверждению, на первый план должна выступать индивидуальность. Это означает то, что каждый ребенок должен получить возможность извлечь из художественных занятий наиболее необходимое для его уникальной потребности, что способствует его самовыражению.

 Возникшая еще в 2О-е годы прошлого столетия в отечественной педагогике (Ф.И.Шмит, А.В.Бакушинский), данная концепция находит свое выражение и в ряде современных исследований (А.П.Ершова, Е.А.Захарова, В.Н.Кардашов, М.С.Чернявская, И.В.Федоров). По мнению авторов исследований, задача педагога состоит лишь в обеспечении условий для творчества каждого ребенка, которые сводятся в основном к развитию наблюдательности и ознакомлению его с отдельными приемами работы в некоторых видах изобразительной техники. Ни педагог, ни тем более художник не должны своими произведениями "заглушать" ребенка своей взрослой активностью, своими представлениями об окружающем мире, своим творчеством. Как считает А.В.Бакушинский: «…ребенку учиться у взрослых нечему.» [14, с.54]

 Существование в исследованиях различных точек зрения в оценке детской изобразительной деятельности обусловило наличие различных подходов и в разработке программных задач, содержания, форм и методов обучения учащихся данной деятельности. При этом наиболее острому обсуждению подвергается проблема, связанная с обучением учащихся, особенно младших классов, основам языка изобразительного искусства, выступающего, в данном случае, в качестве альтернативы: с одной стороны - овладение им как исходным показателем приобщения к профессиональному искусству, разумеется, в доступных для данного возраста пределах, с другой - сохранение специфического своеобразия, присущего детской деятельности.

В искусствоведческой литературе [200] язык искусства определяется как совокупность исторически сложившихся, особых в каждом виде искусства, материальных средств и приемов создания художественного образа, т.е. изобразительно-выразительных средств. Использование понятия "язык искусства" столь же правомерно, как и "словесный язык", поскольку означает такую систему, которая служит выражению художественного содержания и функционирует в пределах сферы искусства, являясь средством передачи сообщения от автора к адресату.

 Знание правил этого особого языка служит тем специфическим кодом, который дает возможность художнику передавать созданные им образы, а адресату воспринимать сообщение, пользуясь тем же кодом [164].
По свидетельству экспериментальных исследований (Н.П.Сакулина, Г.В.Лабунская, Т.С.Комарова, В.Ф.Котляр, В.С.Кузин, А.А.Мелик-Пашаев, В.С.Мухина, Г.А.Подкурганная, Е.В.Шорохов, Б.П.Юсов), ребенок, уже с первых этапов овладения деятельностью, начинает присваивать отдельные элементы изобразительного языка, хотя в использовании этих элементов обнаруживаются характерные особенности, специфичные для детской деятельности. Таким образом, использование элементов языка изобразительного искусства не нарушает при этом своеобразия и привлекательности детского рисунка. С другой стороны, как показывают исследования, самостоятельный путь ребенка в поиске выразительных средств малоэффективен, поскольку этот поиск проходит путем проб и ошибок и без внутреннего убеждения в необходимости применения тех или иных средств. Следовательно, лишь квалифицированное, научно обоснованное и методически обеспеченное обучение изобразительной деятельности способствует овладению ребенком этими средствами.

 Однако анализ литературы, посвященной изучению особенностей обучения детей дошкольного возраста и учащихся младших классов изобразительной деятельности, указывает на тот факт, что проблема обучения основам языка изобразительного искусства представлена в исследованиях неоднозначно. В одних случаях данная проблема решается в контексте общих подходов к обучению детей изобразительной деятельности на этапе дошкольного возраста (Е.А.Флерина, Н.П.Сакулина, Т.С.Комарова, В.Ф.Котляр) и младшего школьного возраста (Г.В.Лабунская, В.В.Колокольников, Н.А.Кржимовская, В.C.Кузин, Н.Н.Ростовцев, Е.Е.Рожкова, С.А.Федоров, Б.П.Юсов). В других - представлены особенности овладения детьми отдельными элементами этого языка: композицией в дошкольном возрасте (Г.А.Подкурганная) и в школьном возрасте (Е.В.Шорохов); цветом в дошкольном возрасте (Л.В.Пантелеева) и в школьном возрасте (А.А.Мелик-Пашаев, Т.А.Копцева).

Отсутствие специальных исследований, посвященных особенностям обучения учащихся младших классов основам изобразительного языка, привело к тому, что в рекомендуемых вариантах учебных программ по изобразительному искусству для младших классов общеобразовательной школы [69, 85, 116, 125, 148, 149] отсутствует в четкой определенности перечень элементов этого языка, подлежащих овладению учащимися, не представлена последовательность их усложнения на каждом этапе учебного процесса. Этим определяется актуальность избранной нами проблемы исследования.

Объектом исследования является процесс обучения учащихся младших классов общеобразовательной школы элементам языка изобразительного искусства. 

Предмет исследования – педагогические условия обучения учащихся  1-го класса основам языка изобразительного искусства.

Цель исследования: определить, теоретически обосновать и экспериментально проверить педагогические условия эффективного обучения учащихся 1-го класса общеобразовательной школы основам языка изобразительного искусства.

Гипотеза. Успешность осознанного овладения учащимися младших классов основами языка изобразительного искусства может быть обеспечена при следующих педагогических условиях:

- убежденности учащихся в выразительных достоинствах предлагаемых элементов языка изобразительного искусства; осознании их преимущества перед теми средствами выразительности, которыми они располагали и использовали до обучения; 

- применении комплексного подхода к обучению учащихся основам языка изобразительного искусства.

Для реализации цели и проверки достоверности выдвинутой гипотезы нами поставлены следующие задачи:

1. Проанализировать и обобщить отправные теоретические положения, определяющие основы языка изобразительного искусства. 

2. Определить и обосновать педагогические условия, обеспечивающие успешность овладения учащимися 1-го класса необходимой совокупностью элементов языка изобразительного искусства.

3. Изучить особенности овладения учащимися 1-го класса основами языка изобразительного искусства и использования его элементов в процессе эстетического восприятия произведений изобразительного искусства и отражения своих впечатлений об окружающем мире в изобразительной деятельности.

4. Разработать и экспериментально апробировать модель обучения учащихся 1-го класса основам языка изобразительного искусства и методические рекомендации, направленные на ее реализацию. 

Методологическую основу исследования составляет философское учение о присвоении индивидом материальной и духовной культуры, созданной человечеством. 

Основу обоснования теоретических и практических задач, решаемых в исследовании, составила разработанная в отечественной психологии теория о психическом развитии ребенка как процесса, имеющего конкретно-историческую и социальную природу. Все этапы этого развития обусловлены особенностями передачи социального и общественного опыта (Л.C.Выготский, С.Л.Рубинштейн, А.В.Запорожец, А.Н.Леонтьев, Л.А.Венгер). 

Такой подход к психическому развитию сделал возможным в процессе определения наиболее эффективных условий овладения учащихся основами языка изобразительного искусства использование целенаправленного обучения, в процессе которого осуществляется усвоение ребенком простейших форм этого опыта. 

В разработке гипотезы и конкретных методик исследования мы исходили из следующих теоретических предпосылок:

 понимания в эстетике языка искусства как совокупности исторически сложившихся, особых в каждом виде и жанре искусства материальных средств и приемов создания художественного образа, т. е. изобразительно-выразительных средств (А.А.Потебня, А.Д.Алехин, П.А.Билецкий, В.И.Костин, В.И.Самохвалова, В.А.Юматов); 

признания научно-обоснованного, методически обеспеченного обучения в качестве универсального условия осознанного овладения учащимися младших классов основами языка изобразительного искусства  (Г.В.Лабунская, И.П.Глинская, В.В.Колокольников, Э.М.Белютин, Е.В.Шорохов,  Н.П.Сакулина,  В.П.Котляр).

 Для решения поставленных задач использовались следующие методы исследования: анализ искусствоведческой, психологической, педагогической и методической литературы по избранной проблеме, направленный на выявление степени изученности данной проблемы и определение отправных теоретических положений исследования; изучение практики обучения учащихся младших классов изобразительному искусству в современной общеобразовательной школе; анализ результатов изобразительной деятельности учащихся, зафиксированных в процессе эстетического восприятия произведений изобразительного искусства и воспроизведения ими собственных впечатлений о реальной действительности средствами рисования с целью определения уровня владения учащимися основами языка изобразительного искусства и эффективности создания педагогических условий; педагогический эксперимент. 

Основной базой экспериментальной работы были ООШ №7, ООШ №13  г.Бердянска Запорожской области. В эксперименте приняло участие  164 ученика первых классов общеобразовательной школы.

 Исследование проводилось в течение трех лет в три этапа: 

на первом этапе (1994-1996) изучалась литература по избранной проблеме исследования, определялись его теоретические основы, разрабатывалось содержание экспериментальной программы и методика ее апробации; 

на втором этапе (1996-2000) осуществлялась экспериментальная работа; 

на третьем этапе (2001) анализировались и обрабатывались результаты исследования.

 Научная новизна исследования: 

· определены педагогические условия обучения учащихся 1-го класса основам языка изобразительного искусства и экспериментально обоснована их эффективность в процессе обучения учащихся изобразительному искусству;

· определена и экспериментально обоснована ориентировочная степень сложности элементов языка изобразительного искусства (рисунка, линии, цвета, композиции), приемлемая для осознанного усвоения и целенаправленного использования в эстетическом восприятии произведений изобразительного искусства и собственной изобразительной деятельности учащимися 1-го класса;

· обоснованы процессы и образования, обеспечивающие усвоение рекомендуемых элементов языка и их осознанное использование в решении возникающих перед учащимися изобразительных задач; 

Теоретическая значимость исследования заключается в уточнении, конкретизации и обосновании правомерности применения  терминов «язык изобразительного искусства», «элементы языка изобразительного искусства»; разработке педагогических условий, обеспечивающих последовательное овладение и осознанное использование учащимися младших классов элементов языка изобразительного искусства в собственной изобразительной деятельности. 

Практическая значимость исследования: разработана модель учебного процесса, направленного на формирование представлений у учащихся  1-го класса про основы языка изобразительного искусства, в которой представлены во взаимосвязи  и взаимозависимости структурные компоненты этого процесса.

По материалам исследования разработан и внедрен в учебный процесс факультета подготовки учителей начальных классов Бердянского государственного педагогического института им. П.Д.Осипенко спецкурс «Методика ознакомления младших школьников с произведениями изобразительного искусства». 

Достоверность результатов исследования обеспечивается теоретическим обоснованием исходных позиций, использованием комплекса методов исследования, адекватных цели и задачам исследования, изучением полученных экспериментальных данных.

 На защиту выносятся следующие основные положения:

 1. Обучение учащихся младших классов доступным их возрастным возможностям основам языка изобразительного искусства является одним из важнейших условий, при котором для них создается возможность осознанно передавать сложившиеся представления о реальной действительности и в материальной форме выражать свое отношение к ней, а зрителю - взрослому, сверстнику - адекватно воспринимать и оценивать результаты их деятельности.

 Знание правил языка изобразительного искусства служит ребенку (равно как и взрослому) тем специфическим кодом, который обеспечивает возможность осознанно воспринимать и оценивать художественный образ произведения изобразительного искусства с позиции нравственных и эстетических критериев.

2. Комплексный подход в обучении младших школьников изобразительному искусству предполагает:
· овладение учащимися совокупностью элементов языка изобразительного искусства (рисунком, линией, цветом, композицией);

· развитие способностей учащихся, формирование знаний, умений и навыков к изобразительной деятельности;

· стимулирование осознанного использования учащимися предлагаемых учителем элементов языка изобразительного искусства в учебном, творческом рисовании, эстетическом восприятии произведений изобразительного искусства;

·  воспитание у учеников оценочного отношения к восприятию действительности и художественного образа с позиций морально-эстетических критериев;

3. Успешность овладения учащимися совокупностью элементов языка изобразительного искусства зависит от целенаправленности использования таких педагогических условий: направленности учебно-воспитательного процесса на убеждение учащихся в выразительных достоинствах и преимуществах предлагаемых элементов языка изобразительного искусства (рисунка, линии, цвета, композиции); применении комплексного подхода к обучению учащихся основам языка изобразительного искусства.

Апробация исследования: ход и результаты экспериментальной работы обсуждались на заседаниях кафедры теории и методики начального обучения Бердянского государственного педагогического института, на научно-практических конференциях (Региональная научно-практическая конференция «Современные технологии в подготовке будущих педагогов», Запорожское педагогическое училище, 2001 г.; Областная научно-практическая конференция «Тебе, Харьковщина, поиск молодых!», Харьковский национальный университет им. В.Н.Каразина, 2002 г.; Региональная научно-практическая конференция «II-ой Всеукраинский съезд работников образования и вопросы подготовки учителя современной школы», Бердянский государственный педагогический институт им. П.Д.Осипенко, 2002 г.; Всеукраинский научно-практический семинар «Искусство – важнейшее условие развития творческого потенциала младших школьников», Симферополь, 2002 г.; научно-практические конференции преподавателей БГПИ им. П.Д.Осипенко, 1994-2002 гг.); внедрены в цикл лекционно-практических занятий по учебной дисциплине «Методика преподавания изобразительного искусства» для студентов факультета подготовки учителей начальных классов Бердянского педагогического института им. П.Д.Осипенко (1995-2002).

 Основные положения диссертации изложены в 5 публикациях.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Гуманизация образования, осуществляемая в настоящее время в Украине, требует повышения значимости учебных дисциплин художественно-эстетического цикла в школе, направленности их на формирование средствами искусства «человеческого в человеке», на становление духовно богатой, творческой самореализующейся личности.

Изобразительное искусство как вид духовного освоения человеком действительности, имеющий целью формирование его готовности творчески преобразовывать окружающий мир и самого себя по законам красоты, является универсальным средством поликультурного воспитания, самоопределения самореализации ученика, овладения им базовой культурой, основу которой составляют духовные ценности украинского народа и мировой цивилизации.

По свидетельству экспериментальных данных, решение этих кардинальных задач возможно лишь при условии последовательного осуществления комплексного подхода к учебно-воспитательному процессу, предполагающему постоянный учет и использование совокупности компонентов, находящихся в отношениях  и связях друг с другом, взаимодействие которых порождает качественно новое образование.

Необходимости учета такого подхода требует и обучение учащихся младших классов  основам языка изобразительного искусства. Ведь изобразительное искусство в любых его проявлениях - учебной деятельности, творческой деятельности, восприятии произведений изобразительного искусства - предполагает мобилизацию всех основных процессов и образований: способностей, знаний, умений, жизненного и изобразительного опыта, духовных и физических сил. Следовательно, осведомленность о выработанной человеческой практикой системе элементов языка изобразительного искусства выступает как неотъемлемая часть общей готовности ученика к решению задач, выдвигаемых изобразительным искусством, поэтому обучение  его  основам языка искусства должно осуществляться в контексте обучения изобразительному искусству в целом.

Овладение основами языка изобразительного искусства может быть понято лишь в свете сложившейся общей теории психического развития как процесса, основанного на присвоении ребенком специфически человеческих свойств и способностей, возникших в ходе исторического развития человечества и фиксированных в предметах материальной и духовной культуры.

Предпринятая в данном исследовании попытка сформировать у учеников представления об элементах языка изобразительного искусства, в доступных их возрасту пределах, предоставила возможность убедиться в том, что решающую роль в достижении поставленной цели играет организованное, систематическое, научно обоснованное и методически обеспеченное обучение. Педагог, стимулируя познавательную и оценочную деятельность учеников, побуждая их определенной системой методов, демонстрацией рациональных способов решения стоящей изобразительной задачи, непосредственным руководством и сотрудничеством с ними в осознанном и активном использовании усвоенных элементов изобразительного языка, придает формированию этого процесса ту направленность, которая свойственна в конечном итоге изобразительному искусству.

Разумеется, мы отчетливо осознаем тот факт, что представленные в исследовании результаты овладения учениками первых классов основами языка изобразительного искусства являются окончательно сложившимся фактом. Это этап следует признать лишь на уровне введения учеников в мир информационно-выразительных средств изобразительного искусства, требующего соответственно дальнейшего обогащения и совершенствования на последующих этапах обучения.

Мы не стали бы утверждать то, что предложенная нами модель обучения учеников младших классов основам языка изобразительного искусства и разработанный нами комплекс методического воздействия является окончательным решением данной проблемы на уровне представленного исследования. В силу своей сложности и многогранности охвата задач данная проблема требует дальнейшего изучения.

Вместе с тем, использованные в экспериментальном обучении подходы к решению задач, связанных с обучением учеников  элементарным основам языка изобразительного искусства, дают возможность утверждать о повышении общего качественного уровня воспроизведения реального мира в продуктах изобразительной деятельности и его образного восприятия в художественных произведениях, что собственно и подтверждает обоснование избранной нами гипотезы исследования.
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