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ВСТУП

Актуальність теми. На даний час доволі проблемним можна вважати слабоефективний виробничо-господарський процес у діяльності підприємств лісового профілю. Досить часто виробничі, економічні та інші вектори функціонування лісових господарств країни не замикаються у єдиноспрямованому русі до інтегрального розвитку. Лісогосподарські підприємства ще досі спираються на застарілі методики організації діяльності та управління, застосовують у виробничому процесі морально та фізично зношені основні засоби й нематеріальні активи.

Така практика лісового господарювання не забезпечує належних умов для екологізації лісової сфери і завдає не лише екологічних, але й економічних збитків. Адже будь-які прорахунки у діяльності лісових підприємств позначаються на їхньому фінансово-економічному стані. Нині важливо акцентувати увагу на пошуку та впровадженні новітніх організаційно-економічних механізмів лісогосподарського виробництва, бо саме вони формують базове підґрунтя еколого-економічної максимізації виробничої діяльності.

Досліджувана нами тематика є достатньо опрацьованою у вітчизняній та зарубіжній науці. Незаперечна важливість результатів таких робіт для розроблення відповідного правового, економічного та екологічного інструментарію регулювання еколого-економічної рівноваги лісового господарювання. Зокрема проблемами екологізації лісокористування  займалися  такі  відомі  вчені, як  В. Бондар, В. Холявка, І. Синякевич,  І. Соловій,  М. Нижник, В. Павлов, М. Римар, Л. Кожушко, З. Бриндзя, О. Голуб,  С. Генсірук, Я. Коваль. Разом з тим вагомим внеском можна вважати і науковий доробок, що стосується збалансування потреб лісового господарства та охорони навколишнього природного середовища, який належить таким ученим, як В. Кравців, І. Лицар, Л. Максимів, М. Хвесик, О. Адамовський, О. Дзюбенко, О. Кашенко, О. Мельник, Р. Бабич, Ю. Стадницький. Що ж стосується досліджень, присвячених висвітленню та аналізу  економічних і організаційних механізмів реалізації виробничої діяльності лісовими господарствами, то у цьому напрямі особливою конструктивністю відзначаються праці А. Дейнеки,  Е. Зіня,  Є. Мішеніна,  І. Юхновського, О. Фурдичка, Ю. Туниці та інших.
Однак попри істотну увагу з боку науковців до вказаної проблематики, що проявляється у значній кількості публікацій та наукових праць, окремі питання організації виробничого процесу лісогосподарських підприємств залишаються не врегульованими. На нашу думку, основні прогалини у лісовому господарюванні в Україні полягають насамперед у відсутності чіткої організаційно-управлінської кореляції економічних засад діяльності лісових господарств з потребами екологічної та природоохоронної рівноваги. Вважаємо, що саме вони не знаходять конкретних пояснень, доповнених раціоналізаторськими пропозиціями, у вітчизняній науковій літературі. Саме невирішеність цих питань визначила мету й основні завдання дисертаційного дослідження.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота безпосередньо пов'язана з виконанням і впровадженням наукових досліджень у межах робочих планів Львівської державної фінансової академії і Національного університету водного господарства та природокористування. Науково-практичні напрацювання автора з даної проблематики знайшли своє відображення у процесі дослідження таких тем: “Фінансовий механізм раціонального використання і відтворення природних ресурсів” (державна реєстрація за №0106U005419), у рамках якої здобувач обґрунтовує пряму залежність організаційних та економічних важелів лісокористування із потребами природоохорони та ресурсозбереження; “Розробка теоретико-методологічних засад мотивації інвестиційно-інноваційного забезпечення раціонального використання природоресурсного потенціалу” (державна реєстрація за №0111U002194), у якій автор акцентує увагу на системі інвестиційного забезпечення як механізмі оптимізації природокористування.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є висвітлення та обґрунтування теоретичних, методичних і прикладних положень формування й упровадження новітніх організаційно-економічних стратегій екологізації лісогосподарського виробництва.

Для досягнення зазначеної мети були поставлені та вирішувалися такі завдання: 

– здійснити теоретичний огляд концептуальних положень формування державної та регіональної лісової політики;


– розглянути методологію екологічно орієнтованої організації лісогосподарських процесів;
– сформувати систему організаційно-економічних критеріїв екологізації лісогосподарського виробництва;

– проаналізувати стан і ступінь еколого-економічної перспективності лісоресурсного потенціалу ;
– узагальнити тенденції зміни вихідних індикаторів розвитку лісогосподарського виробництва регіону
– дослідити виробничо-економічну діяльність суб’єктів лісового господарства регіону;

– показати пріоритетні напрями сталого розвитку лісогосподарського виробництва;

– удосконалити організаційно-економічний механізм екологізації лісогосподарського виробництва регіону;

– розробити стратегії збалансування еколого-економічних і соціальних передумов виробничого процесу підприємств лісової сфери.

Об'єктом дослідження є процеси організаційно-економічного забезпечення екологізації лісогосподарського виробництва.

Предмет дослідження – розроблення теоретико-методологічних, методичних та прикладних положень застосування організаційно-економічних важелів збалансування еколого-економічних пріоритетів розвитку лісогосподарського виробництва.

Методи дослідження. Теоретичним і методологічним базисом дослідження є фундаментальні положення сучасної економічної науки, праці вітчизняних і зарубіжних вчених у галузі фінансово-економічного та організаційного забезпечення процесів ведення лісового господарства. Дослідження виконувалось на основі застосування загальнонаукових методів і прийомів: діалектичного методу (для висвітлення базових тенденцій розвитку національної та регіональної лісової політики – розділ 1, підрозділ 1.1); методу економіко-математичного аналізу (під час аналізу  організаційно-економічних критеріїв екологізації виробничої діяльності лісогосподарських підприємств – розділ 2, підрозділ 2.3); системного підходу (для вивчення та оцінки еколого-економічної бази лісогосподарського фонду України – розділ 2, підрозділ 2.1); економіко-статистичного методу (для дослідження динаміки окремих показників, виявлення структурних зрушень, визначення еколого-економічних диспропорцій у лісовій сфері держави – розділ 2, підрозділ 2.2); методів аналізу та синтезу (для проведення загального моніторингу потенційної перспективності лісового господарства України – розділ 2, підрозділ 2.2); аксіоматичного методу (для обґрунтування необхідності створення системи положень, завдань і принципів імплементації концепції сталого розвитку у лісогосподарську сферу країни – розділ 3, підрозділ 3.1).

Інформаційною базою дисертаційного дослідження є законодавчі акти Верховної Ради України, укази Президента України, постанови Кабінету Міністрів України, звіти Державного комітету статистики, дані Львівського обласного управління лісового та мисливського господарства, статистичні публікації міністерств і відомств, аналітичні документи, економічні огляди та результати власних досліджень автора.

Наукова новизна одержаних результатів визначається сукупністю теоретичних, методичних і прикладних положень, висновків і рекомендацій щодо формування та впровадження дієвого організаційно-економічного інструментарію екологізації виробничо-господарських процесів у лісовій сфері України.

Основні результати дисертаційного дослідження, які відзначаються науковою новизною, полягають у тому, що:

вперше:

– запропоновано механізм функціональної структуризації лісових насаджень, сутність якого передбачає розроблення лісовими господарствами генеральних планів лісових угідь із їх розподілом за критерієм цільового використання, що дасть можливість чітко розмежувати лісові насадження різного призначення, а відтак більш ефективно планувати та реалізовувати виробничо-господарський процес, зокрема й лісову політику в цілому на засадах екологічної доцільності, економічної вигоди та раціонального природокористування;

удосконалено:

– концептуальні основи організаційно-економічного механізму екологізації лісогосподарського виробництва в частині визначення його структурних елементів та встановлення причинно-наслідкових зв’язків між ними за функціональним принципом, а також відображення сутнісних ознак критеріїв ефективності моделі раціонального лісокористування, що передбачає можливість визначення основних напрямів модернізації фінансових, економічних, організаційних та адміністративних важелів регулювання діяльності лісогосподарських підприємств;

– наукові засади трансформації державної системи стимулювання екологоорієнтованого лісокористування з позиції введення в дію фіскальних та організаційно-адміністративних важелів, які здатні створити середовище комплексної екологізації господарської діяльності підприємств лісової сфери через застосування сучасних виробничих методик лісорозведення і лісозаготівлі;

набули подальшого розвитку:

– положення щодо визначення сутності лісового господарства країни, в основі яких лежить твердження про неможливість розгляду названої галузі як елемента лісогосподарського комплексу. Така наукова позиція має чітке прикладне значення, адже передбачає розмежування функцій лісокористування (лісопереробки) і функцій охорони та захисту лісу, що загалом може сприяти максимізації еколого-економічного ефекту у сфері лісогосподарських відносин;

– наукові підходи щодо реформування системи ресурсного оподаткування в контексті перегляду механізму адміністрування збору за спеціальне використання лісових ресурсів, зокрема приведення ставок зазначеного платежу у відповідність до ринкових умов ведення лісового господарства з метою встановлення цінового паритету на ринку лісових ресурсів;

– методологічні засади аналітичної характеристики виробничо-господарської діяльності підприємств лісової сфери у межах збалансування екологічних перспектив розвитку із векторами економічного та соціального характеру, що у сукупності створюють перспективи сталого розвитку лісової сфери держави.

Практичне значення одержаних результатів. Практичне значення результатів, одержаних у ході дисертаційного дослідження, полягає в можливості прикладної реалізації пропозицій автора щодо запровадження новітніх систем організації діяльності та виробничого процесу лісогосподарських підприємств у середовищі ринкових трансформацій. Крім того, окремі положення роботи спрямовані на розвиток макроадміністративної моделі регулювання лісової сфери держави з метою оптимізації функціональної складової управлінської мережі та забезпечення достатніх умов для захисту, збереження, відтворення та раціонального використання лісових ресурсів країни.

Теоретичні напрацювання, отримані у результаті виконаного дисертаційного дослідження, використовуються у навчальному процесі Львівського державного інституту новітніх технологій та управління  ім. В. Чорновола при викладанні навчальних дисциплін “Екологічний менеджмент”, “Еколого-економічний аналіз”, “Стандартизація та сертифікація природоохоронної діяльності” (довідка від 10.05.2011р.).

Практичні рекомендації, обґрунтовані у дисертаційній роботі, використовуються Львівським обласним управлінням лісового та мисливського господарства (довідка №1785/05 від 11.11.2011 р.).

Особистий внесок автора. Дисертаційна робота є самостійно виконаним науковим дослідженням, у якому знайшли своє відображення ідеї, думки та позиція автора щодо вирішення складної проблеми наукового та практичного характеру, що стосується розроблення дієвого механізму організаційно-економічної регламентації виробничого процесу лісогосподарських підприємств. Здобувач самостійно сформулював мету і завдання дослідження, основні наукові положення, висновки і рекомендації щодо їх практичної реалізації, що і відображає його конкретний внесок у формування ефективних організаційних та економічних стратегій розвитку лісової сфери держави з обов’язковим урахуванням екологічно спрямованих орієнтирів.

Апробація результатів дослідження. Основні положення дисертаційного дослідження обговорювалися й дістали схвальну оцінку на міжнародних та всеукраїнських конференціях і наукових семінарах, зокрема: ІV Міжнародній науково-практичній конференції “Проблеми і механізми відтворення ресурсного потенціалу України  в контексті євроінтеграції” (м. Рівне, 2010); міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми формування та розвитку інноваційної інфраструктури» (м. Львів, 2011); всеукраїнській науково-практичній конференції «Формування стратегії розвитку економіки України в умовах європейської інтеграції» (м. Львів, 2011).
Наукові результати досліджень обговорювались і дістали схвальну оцінку на наукових та науково-методичних семінарах кафедри менеджменту колишнього Львівського державного інституту новітніх технологій та управління ім. В.Чорновола .

Публікації. За темою дисертаційної роботи опубліковано 7 наукових праць загальним обсягом 1,75 друк. арк. (особисто автору належить 1,5 друк. арк.), з них: 5 статей та 2 тези доповідей. У фахових наукових виданнях опубліковано 4 статей..
ВИСНОВКИ

У сучасних умовах господарювання на лісову сферу держави покладаються надзвичайно важливі завдання. З одного боку, лісові ресурси є досконалою фільтраційною системою, що применшує деструктивні наслідки людської діяльності шляхом очищення атмосферного повітря, розвитку та повноцінного функціонування природних екосистем, забезпечення їхнього стійкого балансу. А з другого – ліс є вагомим економічним фактором, який спроможний дати істотний поштовх до промислового розвитку виробничого сектора національної економіки, створення нових робочих місць, залучення інвестиційного капіталу тощо.

З наведеного випливає необхідність встановлення системи чітких пріоритетів розвитку лісогосподарського виробництва держави. Сьогодні найбільш актуальним вважається досягнення умов збалансованого лісокористування на засадах поєднання екологічних, економічних, соціальних та інших цілей. Тобто ринкове середовище реалізації лісогосподарських відносин потребує насамперед в першу чергу, екологізації виробничого процесу підприємств лісової сфери, яка опосередковано визначає і тенденції економічного зростання через застосування критерію еколого-економічної перспективності.

У дисертаційній роботі наводяться теоретичні, методологічні та прикладні чинники екологоорієнтованого розвитку лісогосподарського виробництва країни через призму застосування сучасних організаційно-економічних методик. Загалом за результатами проведеного дослідження можна зробити такі висновки науково-практичного характеру.

1. Вихідною точкою розвитку лісового господарства є побудова, ухвалення та впровадження дієвої лісової політики. Причому з огляду на масштаби ведення розрізняють національну та регіональну лісову політику. В Україні, попри наявність лісового законодавства, у якому відображені практично усі базові напрями реалізації лісових відносин, лісова політика, по суті, не здійснюється. Адже таке явище, як лісова стратегія, передбачає не лише правове забезпечення процесів лісоволодіння, лісокористування та лісозбереження, але й відповідний набір механізмів фінансового, організаційного, адміністративного та іншого характеру, скерованих у русло єдиноспрямованого регулювання лісової сфери держави з метою досягнення визначених цілей та завдань. Своєю чергою, слабка національна лісова політика є причиною неефективності лісових стратегій окремих регіонів і територій. А як відомо, регіональні лісові програми досить часто постають головними визначниками стану та перспектив розвитку лісової сфери у середньо- та довгостроковому часових періодах.

2. Одним із головних напрямів екологізації виробничого процесу лісогосподарських підприємств є досягнення умов раціонального та виваженого використання лісових ресурсів. Чинна в Україні практика лісокористування унаслідок застосування у виробничих цілях застарілих технічних засобів і умов не характеризується належним коефіцієнтом корисної дії. Досить часто лісові ресурси освоюються всупереч планам ведення лісозаготівельних робіт, до того ж навіть якщо заготівля деревини відбувається згідно з плановими документами і розрахунками, то кінцевий вихід лісосировини з конкретної площі лісосіки далекий від закордонних аналогів.

У вітчизняній та зарубіжній економічній науці наводиться цілий ряд критеріїв екологізації лісокористування. Серед них виділяються як ті, що стосуються процесів лісорозведення та лісовідновлення, так і ті, які спрямовані на досягнення екологоорієнтованих способів ведення лісового господарства в частині модернізації техніко-технологічних засад промислово-економічного й соціального освоєння лісових насаджень. Їх застосування спроможне забезпечити підвищення ефективності реалізації лісогосподарських відносин як на рівні регіонів, так і в масштабах країни.

3. Організаційно-економічний механізм екологізації виробничого процесу лісогосподарської діяльності слід розглядати як набір інструментів, елементів і важелів цілеспрямованого впливу з метою забезпечення переорієнтації виробничих підсистем підприємств лісового профілю на основі базового критерію збалансування економічних, соціальних і природоохоронних цілей лісового господарювання. В основі цього механізму лежить виробнича структура підприємства у розрізі підрозділів, вузлів, функціональних та економічних зв’язків, а також методик реалізації виробничо-господарських відносин.

4. Вихідною умовою аналізу лісового господарства будь-якої адміністративно-територіальної одиниці є оцінка кількісних та якісних характеристик лісового фонду. Лісогосподарська база Львівської області відзначається високими показниками біорізноманіття, вікового та структурного розподілу лісових ресурсів, їх вартості, а також зазначеним екологічним, економічним та соціальним потенціалом.

У структурі лісового фонду Львівщини домінують високоякісні деревостани у найбільш продуктивному віці. Крім того, лісові насадження області характеризуються ландшафтною диверсифікацією з огляду на їхнє розташування, що передбачає диференціацію підходів у межах лісової регіональної стратегії з метою урахування особливостей  вирощування, догляду та планової заготівлі деревної сировини.
5. Лісове господарство Львівської області, крім екологічного, має й доволі важливе економічне значення. У структурі валового регіонального продукту вартісна складова лісогосподарського виробництва посідає значну частку. Крім того, лісова сфера регіональної економіки забезпечує істотні валютні надходження, як однин із найбільших експортерів. Загалом експортоорієнтована спрямованість лісового господарства подиву не викликає, адже ця індустрія виборює конкурентні переваги на зовнішніх ринках, передусім завдяки вигідним ціновим пропозиціям. Таку тенденцію не можна вважати прийнятною, адже дешевизна вітчизняної продукції лісозаготівлі не сприяє раціоналізації лісокористування, бо досягається насамперед через ігнорування екологічних вимог ведення лісового господарства.

6. Тенденції функціонування лісогосподарських підприємств Львівщини свідчать про наявність значних резервів ескалації їх розвитку. При цьому не можна залишати без уваги і те, що обсяги лісорозведення у більшості лісових господарств області значно поступаються обсягам лісозаготівлі внаслідок рубок головного користування та рубок, пов’язаних із веденням лісового господарства. Динамічні зміни економічних показників ведення лісогосподарського виробництва засвідчують також і те, що кризовий період національної економіки негативно позначився на результатах діяльності практично усіх підприємств лісового профілю, знизивши фінансові результати і соціальну значущість лісового господарства в контексті створення й обслуговування додаткових робочих місць.

7. Як елемент загальної системи охорони навколишнього природного середовища лісогосподарська сфера держави регулюється законами сталого розвитку, які, своє чергою, потребують збалансування економічних, екологічних і соціальних потреб лісокористування. Така специфіка галузі передбачає комплексний системний підхід до оцінки перспективних напрямів її реформування, щоб досягнення одних цілей не відбувалося внаслідок ігнорування інших. У цьому контексті не мало важливим є і питання створення належних умов для підвищення рівня загальної лісистості території України відповідно до ухвалених на державному рівні законодавчих документів. Це дало б можливість істотно мінімізувати дію джерел забруднення довкілля та створити базове підґрунтя для принципово нових методик соціально-економічного освоєння лісових ресурсів.

8. Удосконалення організаційно-економічного інструментарію екологізації виробничого процесу лісогосподарських підприємств Львівської області повинно відбуватися на основі застосування досвіду провідних країн світу. Особливо актуальною є практика налагодження функціональних відносин між  різними елементами виробничо-господарської системи з метою пришвидшення прийняття та оброблення оперативної інформації з подальшим виробленням і впровадженням відповідних управлінських рішень.

На закінчення зауважимо, що ефективна реалізація будь-яких організаційно-економічних стратегій прямо залежить від дієвості нормативно-правового забезпечення. Адже досконалість чи принаймні безумовна імперативність правових актів з регулювання лісогосподарської сфери є наріжним каменем раціоналізації лісокористування в Україні та досягнення умов еколого-економічного збалансування перспектив розвитку лісогосподарського виробництва..
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