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ВСТУП

Актуальність теми. Корпоративна культура є невід’ємною складовою сучасного суспільного і культурного життя. Її вплив на самовизначення і саморозуміння людини значно посилюється через розвиток інформаційних технологій і притаманних їм антропотехнік. Усе це актуалізує розгляд корпоративної культури у філософсько-антропологічній площині. Така оптика дозволяє розсунути горизонти  осягнення культурного виміру корпоративності і здійснити концептуалізацію її куль-турних репрезентацій на макрорівні теоретичної рефлексії. Перспектива, що відкривається внаслідок філософсько-антропологічного підходу щодо проблематики корпоративної культури, дозволяє виявити її людино-творчий потенціал, який відповідає запитам активного і мобільного суспільства. Загальнокультурні зрушення, що відбуваються внаслідок суспільних трансформацій постіндустріального зразка, глобалізація світу праці, відбиваються на корпоративній культурі, активізують її людино-творчий потенціал. Отже, розгляд пізньомодерних трансформацій і репрезентацій корпоративної культури, дослідження її коеволюції зі світом праці сприятимуть розумінню соціо- і психогенетичних  тенденцій сучасного етапу цивілізаційного процесу.

Розв’язання окресленого кола проблем належить до числа  актуальних завдань сучасної філософської антропології, що виступає методологічною основою міждисциплінарних досліджень соціокультурних синтезів, до яких належить корпоративна культура.

Особливо актуальним дослідження корпоративної культури в окресленій площині є для країн із соціалістичним минулим, де корпоративна культура фактично була зруйнована уніфікованою «культурою соціалістичної праці» та домодерними організаційними формами нелегальної праці так званих цеховиків. Подолання цього спадку є важливою передумовою духовного оновлення таких суспільств, до яких належить також й Україна. Реставрація домодерного типу корпоративності на пострадянському просторі нерідко супроводжується розбудовою коруп-ційних схем, придушенням особистості. Прояснення культурно-антропологічного статусу корпоративної культури та шляхів її гуманізації сприятиме ствердженню європейських еталонів культури праці та культури свободи в Україні. 

Тема дисертаційного дослідження є не менш актуальною на макрорівні теоретичної рефлексії. Корпоративна культура як специфічне культурне формоутворення  протягом досить тривалого часу залишалась за межами філософської рефлексії і розглядалась здебільшого у соціологічній або культурологічній площині. Необхідність доповнення цих теоретичних розробок філософським аналізом не в останню чергу обумовлено  зростанням ролі плюралізованих і, водночас, гомогенних культур у структуруванні комунікативного простору на перехресті життєвого світу і світу праці. Усе це також можна вважати викликом для філософської антропології, яка прискореними темпами розширює своє проблемне поле, досліджуючи людину у цілісності того, що є разом з «культурою в культурі» та висуваючи через це домагання на статус «першої філософії» (Е. Тугендгат).

Ступінь розробленості проблеми. Тема дисертації передбачає таке широке застосування теоретичних розробок, присвячених розширенню філософсько-антропологічних узагальнень у міждисциплінарних досліджен-нях людиновимірності «культур у культурі». Це праці А. Гелена, Г. Плеснера, Е. Тугендгата, Н. Хамітова. Зважаючи на цей момент, важливим ресурсом даного дослідження стали теоретичні та емпіричні дослідження феномену корпоративної культури у культурологічних, соціологічних, психолого-педагогічних працях та у роботах з теорії управління. 

Поняття, специфіка і структура корпоративної культури як  культурного формоутворення, а також аналіз її компонентів  розкриті у роботах М. Вебера, Е. Дюркгейма, А. Кребера, К. Клакхона, P. Холла та ін., на ідеї і методологічні  засади яких спирається це дослідження. 

Істотний внесок у дослідження становлення поняття «корпоративна культура» зробили І. Ансофф, М. Армстронг, Б. Карлоф, К. Камерон, 
Ф. Котлер, А. Маслоу, Р. Рюттенгер, К. Томпсон та ін. 

Слід зазначити, що змістовний і функціональний аспект формалізованої корпоративної культури традиційно розглядається у річищі управлінської проблематики (засновник Е. Шейн). Культурно-антропологічний підхід щодо проблем становлення і розвитку організаційної культури поданий у роботах таких зарубіжних авторів, як Р. Акофф, А. Гелен, Р. Кілман, А. Кеннеді, З. Кракауер, Р. Куінн, Дж. Ньюстром, У. Оучі, Т. Пітерс, П. Робінс, Л. Смірсич, Г. Хофстеде та ін. 

До недавнього часу проблематика корпоративної культури розглядалася російськими та вітчизняними вченими лише у руслі управлінських реалій економічної та частково соціальної сфер життєдіяльності суспільства. Вагомий внесок у розробку цього аспекта корпоративної культури зробили С. Абрамова, А. Асаул, М. Баб’як, 
Т. Базаров, О. Віханський, І. Грошев, Е. Капітонов, В. Козлов, А. Колот, 
І. Костенчук, Ю. Красовський, Б. Мільнер, В. Маслов, Н. Могутнова, 
Ю. Палеха, А. Погодіна, Т. Персикова, А. Пригожин, А. Радугін, Л. Скібіцька, Т. Соломанідіна, В. Співак, Г. Чайка, Е. Черних та ін.

У контексті теоретичних завдань філософсько-антропологічного дослідження феноменів культури взагалі та корпоративної культури зокрема, а також у визначенні перспектив сучасної людини методологічно й світоглядно значущими є напрацювання низки сучасних вітчизняних філософів у галузях теорії та історії культури, філософії культури, філософської антропології, історії філософії, етики та естетики, філософії освіти, зокрема  В. Андрущенко, Т. Андрущенко, В. Бех, Є. Бистрицький, Є. Більченко, В. Бондаренко, В. Вашкевич,  Л. Газнюк,  Н. Корабльова, В. Кремень, М. Култаєва, С. Куцепал, Г. Мєднікова, Л. Панченко, М. Розумний,  І. Степаненко, В. Ярошовець та ін. Соціальні та філософські аспекти корпоративної культури досліджували також В. Бебик, В. Воронкова, М. Каган, М. Ронзіна, В. Щербина та ін. 

Важливе значення для розробки теми дисертаційного дослідження мали методологічні програми представників Київської світоглядно-антропологічної школи, започаткованої В. Шинкаруком, де культура розглядається у  її екзистенціально-антропологічному вимірі. Провідними представниками цієї школи є І. Бичко, В. Іванов, В. Загороднюк, 
Н. Корабльова, С. Кримський, В. Табачковський, Н. Хамітов. Г. Чміль та ін. У роботах О. Кузя, Т. Розової, М. Розумного, О. Ременець наведено  ґрунтовний аналіз громадянського суспільства, що є значущим для осягнення корпоративної культури у відкритому суспільстві. Здійснений Н. Хамітовим аналіз внутрішньої самотності та внутрішньої комунікації, усвідомлення культури як феномену граничного буття людини розкриває нові можливості концептуалізації феномену корпоративної культури у координатах проекту метаантропології. У рамках цього проекту для осягнення критеріїв конструктивності та ефективності корпоративної культури продуктивною є концепція краси вчинків і стосунків, запропонована С. Криловою, а також її дослідження креативності як феномену культури; усвідомлення специфіки корпоративної культури у сучасному місті зумовлює звернення до аналізу людського буття у структурі мегаполісу, який здійснює Ю. Легенький. 

Проте залишається не дослідженою корпоративна культура у констеляціях пізнього Модерну та у постмодерних контекстах. Це і зумовило вибір теми дослідження. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Дисертацію виконано на кафедрі філософії Харківського національного педагогічного університету імені  Г. С. Сковороди у рамках комплексної теми наукових досліджень Інституту вищої освіти НАПН України та Центру філософії освіти ХНПУ імені Г. С. Сковороди – «Філософські засади трансформації вищої освіти в Україні на початку ХХІ століття» (0103U000960,  № 44 від 06 березня 2003 року) та комплексної теми кафедри філософії ХНПУ імені Г.С. Сковороди «Філософія освіти  і духовне оновлення українського суспільства» ( 0111U006439 від 26.05. 2011р.) 

Мета і завдання дослідження. Актуальність теми дослідження та рівень її розробленості зумовили мету дисертаційної роботи, а саме: на основі авторської методологічної програми розкрити антропологічне підґрунтя корпоративної культури та проаналізувати її функціональний потенціал й особливості репрезентації у констеляціях пізнього Модерну.

Загальна мета дослідження конкретизується у таких завданнях:

· здійснити аналіз методологічного досвіду дослідження корпоративної культури;

· розробити антропологічно орієнтовану метатеорію корпоративної культури; 

· з’ясувати особливості культурного простору на перетині життєвого світу і світу культури; 

· виявити історичні прообрази корпоративної культури та їхні антропологічні обґрунтування;

· простежити тенденції становлення корпоративної культури індустріального зразка;

· розкрити особливості життєвого світу службовців у різних соціокультурних констеляціях;

· обґрунтувати перспективу гуманізації корпоративної культури у контекстах сучасності та постсучасності;

· проаналізувати функціональний потенціал сучасної корпоративної культури;

· обґрунтувати людиновимірність корпоративної культури;

· розкрити вплив глобалізації та корпоративну культуру;

· обґрунтувати можливості адаптації корпоративної культури до викликів мультикультуралізму;

· дослідити постмодерні модифікації корпоративної культури;

· проаналізувати морально-етичну складову корпоративної культури, її вплив на духовні основи суспільного життя та на самореалізацію людини.

Об’єкт дослідження – корпоративна культура у множинності її репрезентацій і практик.

Предмет дослідження – антропологічний вимір корпоративної культури у констеляціях пізнього Модерну. 

Методи дослідження. Методологія дисертаційного дослідження у цілому спирається на методи міждисциплінарного дослідження, історичної компаративістики, антропологічної редукції та антропологічної інтерпретації. Розробка антропологічно орієнтованої метатеорії корпоративної культури потребувала застосування феноменологічного методу, а також історико-генетичного та методології історичної компаративістики. Функціональний потенціал корпоративної культури розкривається через застосування структурно-функціонального методу та методології системно-теоретичного аналізу Н. Лумана, а також методологія трансцендентальної прагматики, які дозволили розглянути корпоративну культуру як комунікативний процес з конкуруючими стратегіями репресивної та емансипаторної комунікації. Особливе значення для цього дослідження мав герменевтичний метод, який дозволив розглянути семантику смислів корпоративної культури, що породжуються її автопоезісом, а також біографічний метод.

Наукова новизна одержаних результатів дисертаційного дослідження полягає у теоретичному обґрунтуванні на засадах авторської методологічної програми нового напряму культурно-антропологічних досліджень, а саме: філософсько-антропологічної рефлексії локалізованих культурних форм і спільнот у світі праці. Запропонована філософсько-антропологічну концептуалізацію корпоративної культури як культурного формоутворення на перетині світу праці і життєвого світу.

Вперше:

- здійснено концептуалізацію корпоративної культури як ускладненого культурного формоутворення. З одного боку – це культура в культурі, яка визначається загальними культурними тенденціями і ціннісними орієнтаціями, з іншого, - це культура життєдіяльності специфічної цілісної культурної спільноти, що конституюється у просторі робочого часу і періодично виходить за його межі, колонізуючи простір вільного часу через механізми організації корпоративного дозвілля за допомогою процедур самоспостереження і самоопису; 

- запропоновано антропологічно орієнтовану метатеорію корпоративної культури як соціокультурної форми життєдіяльності співробітників та керівного складу, яка може формуватись автоматично або  цілеспрямовано, керуючись логікою ситуації, логікою селекції та логікою агрегації;

- обґрунтовано методологічну значущість розрізнення між  різними рівнями репрезентацій корпоративної культури: на макрорівні вона є теорією культурної організації і самоорганізації у рамкових умовах можливого спільного світу. На мезорівні корпоративна культура конкретизується через свої власні множинні репрезентації, смисли яких закріплюються відповідними традиціями та ритуалами. На мікрорівні корпоративна культура трансформує індивіда в співробітника з відповідним габітусом;

-
доведено, що корпоративна культура є феноменом пізнього Модерну і обернутою формою життєдіяльності організованого капіталізму (Ю. Габермас, К. Офф), здатною репродукуватися та як корпоративна або транскорпоративна традиції;

-
виявлено екзистенціальний та інструментально-прагматичний виміри корпоративної культури, обґрунтовано, що співвідношення між їхніми смислами визначає як стиль цієї культури, так і її загальну людинотворчу інтенціональність, яка можу бути стратегією розвитку або стратегією культурного розвитку;

-
 розкрито амбівалентність функціонального потенціалу корпоративної культури та її антротехнік у площині активної-креативної та пасивно-примусової адаптації, обґрунтовано небезпеку перетворення її на примусову практику;

- встановлено відмінність між відкритим і закритим способом існування корпоративної культури. Доведено, що у відкритій корпоративній культурі долається її капсулоподібність, а міметична раціональність доповнюється комунікативною;

- обґрунтовано необхідність встановлення меж вторгнення корпоративної культури у сферу приватного життя людини, показано, що репресивна корпоративна культура  криє у собі небезпеки  перетворення індивіда на одномірну людину, основними чеснотами якої стають комфортність, слухняність та підкорення;

- 
виявлено амбівалентну внутрішню логіку корпоративної культури, яка визначається взаємопереходом логіки сакралізації і логіки десакралізації. Перша домінує у сфері робочого часу, друга – у дозвіллі, де відбувається десакралізація ієрархічних структур корпоративної культури;

-
проаналізовано культурно-антропологічні підвалини зв’язку  сучасної корпоративної культури з її історичними прообразами, у ході якого виявлено тенденцію інтеріоризації певних патернів салонної культури, адаптованих до онтологічних рамкових умов корпоративної культури; 

- 
з’ясовано внутрішній зв’язок плюралізованих корпоративних культур з розвитком культури демократії, яка легітимізує плюральну репрезентацію корпоративної культури, не обмежуючи її розвиток ззовні;

Набули подальшого розвитку:

·  положення про активний характер корпоративної свідомості, яка задає матрицю корпоративної культури;

· теорія локальних точкоподібних криз К. Оппа, запропоновано вважати якісні параметри  корпоративної культури  у діагностиці таких криз;

· положення симетричної антропології Б. Латура про культурну гібридизацію, доведено, що корпоративна культура продукує гібридні формоутворення;

· комунікативний аспект корпоративної культури, яка, утворюючи мережу вертикальних та горизонтальних зв’язків, перетворюється на інтеркультурну комунікацію;  

· етика відповідальності як принцип функціонування демокра-тичної корпоративної культури.

Уточнено:

· розрізнення між філософсько-антропологічними концептуалізаціями трудового колективу та корпоративної спільноти. Перша ґрунтується переважно на засадах соціальної антропології, друга – на основі культурної антропології; 

· різні способи авторитарної заданості у трудовому колективі та у корпоративній спільноті. Homo oeconimicus першої у корпоративній культурі повертається до образу homo faber, амбіції якого обмежуються структурними рамками корпоративності; 

· різні можливості конструювання рольової реальності корпоративної культури, моделі якої обумовлені її культурою свободи.


Поглиблено:

· розуміння міжпоколінної та екологічної справедливості, які в рамкових умовах корпоративної культури усвідомлюються не тільки як конкретне завдання, а й маніфестуються як вибір життєвої позиції;

· уявлення про людинотворчий потенціал корпоративної культури, яка удосконалює модерну антропотехніку тренування (П. Слотердайк); 

- розуміння ризиків і небезпек, що походять із суворо регламентованої корпоративної культури, смислові коди якої перетворюються на ритуалізовані смисли, породжуючи ситуації відчуження;

- розуміння значення освіти і виховання для розбудови гуманістично орієнтованої корпоративної культури.

Практичне значення одержаних результатів досліджень визначається сукупністю положень, що виносяться на захист.

Результати дисертаційного дослідження сприятимуть ствердженню гуманістичної і соціально відповідальної корпоративної культури, її відкритості і прозорості, що є культурно-антропологічною передумовою профілактики корпоративних схем корупції і репресивних практик у самоорганізації світу праці, у розробці стратегій професійного та особистісного розвитку людини, проясненню її смисложиттєвих орієнтирів.  

Матеріали дисертації можуть бути використаними  у викладанні курсів філософської антропології, філософії культури, спецкурсів з теорії і практики управління.

Особистий внесок здобувача. Усі теоретичні положення і висновки у дисертації та наукових публікаціях зроблені автором одноосібно. 

Апробація результатів дисертації. Основні положення і висновки дисертації оприлюднені на міжнародних, всеукраїнських, регіональних наукових і науково-практичних конференціях, методологічних та науково-практичних семінарах. Серед них: семінар «Реформи середньої та вищої економічної освіти в Україні та Польщі». – Краків, Польща, 03-05 березня 2007 р.; ІІ-га Міжнародна науково-практична конференція «Інтеграція України у Європейський та світовий фінансовий простір», Львівський інститут банківської справи, м. Львів, 31 травня - 01 червня 2007 р.; засідання Дискусійного клубу «Соціальна природа грошей», Університет банківської справи НБУ, м. Київ, 07 листопада 2007 р.; Всеукраїнська науково-практична конференція «Стратегічний кадровий менеджмент у контексті формування громадянського суспільства», Центральний інститут післядипломної педагогічної освіти АПН України, м. Київ, 06-07 грудня 2007 р.; ІV-та Міжнародна конференція «Сучасна картина світу: інтеграція наукового та позанаукового знання», ДВНЗ «Українська академія банківської справи», м. Суми, 13-14 грудня 2007 р.; Круглий стіл: «Корпоративна соціальна відповідальність», Університет банківської справи НБУ, м. Київ, 12 березня 2008 р.; ІХ-та Міжнародна науково-практична конференція «Людина, культура, техніка в новому тисячолітті», Харківський авіаційний інститут, м. Харків, 22-23 квітня 2008 р.; III-тя Міжнародна науково-практична конференція «Банківська система України в умовах глобалізації фінансових ринків», Черкаський інститут банківської справи УБС НБУ, м. Черкаси, 25-26 вересня 2008 р.; дискусійний клуб «Фінансова цивілізація: загрози, виклики, перспективи», Університет банківської справи Національного банку України, м. Київ, 20 листопада 2008 р.; Х-та Міжнародна науково-практична конференція «Людина, культура, техніка в новому тисячолітті», Національний аерокосмічний університет ім. М. Є. Жуковського «ХАІ», м. Харків, 10-13 вересня 2009 р. ІV-та Міжнародна науково-практична конференція «Банківська система України в умовах глобалізації фінансових ринків», Черкаський інститут банківської справи УБС НБУ, м. Черкаси, 15-16 жовтня 2009 р.; семінар УБС НБУ «Запровадження курсу «Корпоративна соціальна відповідальність» як інноваційний підхід у підготовці фахівців економічного профілю», МОН України, Академія педагогічних наук України, Компанія «Виставковий світ», Київський палац дітей та юнацтва, м. Київ, 02-04 груд-ня 2009 р.; установчі збори Українського філософсько-економічного наукового товариства, Університет банківської справи НБУ, м. Київ, 
26 березня 2010 р.; літній інститут УАРМБО-2010 «Технологія і методи викладання дисципліни «Корпоративна соціальна відповідальність бізнесу» за підтримки Мережі Глобального договору ООН в Україні, Східноєвропейський університет економіки і менеджменту, м. Черкаси, 
04-10 липня 2010 р.; ХІ-та Міжнародна науково-практична конференція «Людина, культура, техніка в новому тисячолітті», Національний аерокосмічний університет ім. М. Є. Жуковського «ХАІ», м. Харків, 
09-11 вересня 2010 р.; V-та Міжнародна науково-практична конференція «Банківська система України в умовах глобалізації фінансових ринків», Черкаський інститут банківської справи УБС НБУ, м. Черкаси, 
14-15 жовтня 2010 р.; ХV-та Міжнародна науково-практична конференція «Фінанси України», Дніпропетровський національний університет ім. О. Гончара, м. Дніпропетровськ, 08-09 квітня 2011 р.; Міжнародна науково-практична конференція «Філософські виміри сучасної соціальної реальності», Донецький національний університет, м. Донецьк, 14-16 квіт-ня 2011 р.; Міжнародна науково-практична конференція «Проблеми формування та розвитку інноваційної інфраструктури», Інститут еконо-міки і менеджменту Національного університету «Львівська політехніка», м. Львів, 19-21 травня 2011 р.; V-та Міжнародна науково-практична конференція «Банківська система України в умовах глобалізації фінансо-вих ринків», Черкаський інститут банківської справи УБС НБУ, м. Черкаси, 19-21 жовтня 2011 р.; Всеукраїнська науково-теоретична конференція «Філософія в умовах сучасних соціокультурних викликів», Черкаський національний університет ім. Б. Хмельницького м. Черкаси, 11-12 жовтня 2012 р.; постійно діючий семінар «Соціально-політичні та морально-етичні аспекти управлінської та підприємницької діяльності», Черкаський інститут банківської справи УБС НБУ, м. Черкаси; Міжна-родний науково-практичний симпозіум: «Про перспективи наукового співробітництва Всеукраїнської асоціації політичної економії, Міжна-родної асоціації інституційних досліджень та Українського філософсько-економічного наукового товариства», м. Черкаси, 21-22 жовтня 2013 р.; ІV-та Міжнародна наукова конференція «Нові виміри духовності на початку ХХІ століття». Державний вищий навчальний заклад «Українська академія банківської справи Національного банку України» м. Суми, 29-30 листо-пада 2013 року.

Публікації. Головні положення та результати дисертації представ​лені в двох одноосібних монографіях «Корпоративна культура: тенденції розвитку і функціональний потенціал» (18 умов. друк. арк.); «Ділове спілкування: норми, принципи, стратегії» (6,5 умов. друк. арк.); у колективній монографії «Моральний вимір економіки: соціальна відповідальність бізнесу та економічна ефективність» розділ «Співвідношення моральних і духовних факторів у визначенні мети бізнесу» (2,3 умов. друк. арк.); у 22 статтях у фахових виданнях та у 18 інших наукових статтях і тезах доповідей у збірниках матеріалів міжнародних і всеукраїнських науково-теоретичних та науково-практичних конференцій (32,1 умов. друк. арк.) 
Структура дисертації. Мета дослідження, його завдання та методологічні засади визначили структуру дисертації. Дисертація складається із вступу, 5 розділів, висновків та списку використаних джерел. Загальний обсяг дисертації – 410 сторінок машинопису. Обсяг основного тексту дисертації – 366 сторінок, список використаних джерел – 44 сторінок (список використаних джерел налічує 478 позицій, серед них 52 – іноземними мовами).

ВИСНОВКИ 

Теоретичний аналіз корпоративної культури, запропонований у монографічному дослідженні,  розкриває теоретичні можливості авторської методологічної програми,  яка на комплементарних засадах поєднує  філософсько-антропологічний аналіз з феноменологічним та історико-генетичним, що дозволяє концептуалізувати корпоративну культуру як процес, результат, і специфічну комунікативну систему. Виявлення поліаспектності  корпоративної культури та способу її існування як культури у культурі розширює проблемне поле її дослідження.

Філософсько-антропологічна концептуалізація корпоративної культури як культурного формоутворення на перетині світу праці і життєвого світу сприяла подоланню  обмежень соціологізаторського та вузько культурологічного підходу до феномену корпоративної культури. Професійна самореалізація людини у добу пізнього Модерну, формування  самоконтролю і самодисциплінування, навичок соціальної адаптації  здійснюється в рамках корпоративних культур, які  прищеплюють молодим працівникам  настанови етики відповідальності, вимагають дотримання правил етикету і культури спілкування. 

Корпоративна культура у добу раннього і пізнього Модерну демонструє тенденцію ускладнення своїх структур, вона стає багатовимірною, продукує свої смисли, настанови та імперативи, які у констеляціях пізнього Модерну та Постмодерну  все більш узгоджуються з соціальними і цивілізаційними імперативами. Із закритих капсуалізованих культур вони перетворюються на відкриті та прозорі  інтеркультурні комунікації із значним людино творчим потенціалом.

Разом із ускладненням  форм організації та структури корпоративної культури посилюється також амбівалентність її людино творчого та загальнокультурного потенціалу,  який може реалізовуватись  як  конструктивний і деструктивний чинник, причому передумовою  активізації останнього  може служити  тиранія корпоративних цінностей  

 Розрізнення між  різними рівнями репрезентацій корпоративної культури має принципове значення для оцінки її людинотворчого потенціалу. На макрорівні вона задає алгоритм культурної організації і самоорганізації у рамкових умовах можливої ідеальної професійної спільноти. На мезорівні корпоративна культура конкретизується через свої власні множинні репрезентації, смисли яких закріплюються відповідними традиціями та ритуалами. На мікрорівні корпоративна культура трансформує індивіда в співробітника з відповідним габітусом і водночас запускає в дію механізм соціального навчання з метою формування нових людських якостей.

Онтоантропологічні експлорації  у проблемному полі корпоративної культури  виявили протилежні тенденції  її розбудові у сучасних соціокультурних контекстах. З одного боку, ця культура  виконує функції маркеру  корпоративної спільноти, ущільнює її до стану капсули, замикає її на собі, а з іншого боку – змушена комунікативно розривати цю замкнутість, утворюючи міжкорпоративний простір, який у добу глобалізації тяжіє до розширення на відміну від географічного простору як місця емпіричної  локалізації корпорації. 

Корпоративна культура у добу пізнього Модерну і ще більшою мірою у постмодерних контекстах стає агресивною, демонструє тенденцію вторгнення до життєвого світу людини.  Вона змінює біоритми людини, колонізуючи ніч  та розмиваючи межі  між робочим та вільним часом. При цьому як репресивний ресурс можуть використовуватись практики організації корпоративного дозвілля. Водночас у межах корпоративної культури  відбувається зіткнення між моделями поведінки  homo economicus, homo faber та homo creator, ціннісні орієнтації яких  узгоджуються лише за умов морального компатибілизму.

Сучасна корпоративна культура не має гарантій поступального розвитку. За умов посилення в ній репресивних практик вона може регресувати до рівня до модерної культури, що обмежує поле самореалізації людини  не тільки у світі праці, а й у її життєвому світі, який стає об’єктом корпоративного контролю.

Корпоративна культура може бути авторитарною і демократичною. Ці модифікації корпоративної культури  відрізняються за своєю інтенціональністю та психологічним кліматом  організації. Внутрішній взаємозв’язок між корпоративною культурою і демократичною політичною культурою  є резервом духовного самооновлення корпоративної культури, використання якого сприяє гуманізації міжлюдських  та міжпосадових відносин у корпоративній спільноті. 
Корпоративна культура у її екзистенційному вимірі розкриває принципову значущість реалізації  людини  у світі праці, який структурується не тільки за  системно-організаційно ознаками, а й за культурно-антропологічними ознаками. Введення людини до світу корпоративної спільноти  можна розглядати як класичну екзистенціально-філософську ситуацію закинутості людини до світу, де людина, сприймаючи або відкидаючи рамкові умови корпоративної культури, конституює простір своєї професійної самореалізації.
Надмірна прагматизація корпоративної культури, її підпорядкування критеріям успішності організації, знижує її людинотворчий потенціал. Запобіжним заходом тут може бути встановлення кордонів припустимого втручання корпоративної культури у сферу приватного життя людини,  адже максимально прагматизована корпоративна культура здатна  перетворити індивіда на одномірну людину, основними чеснотами якої стають комфортність, слухняність та підкорення.

У постмодерних контекстах корпоративна культура демонструє  намагання поєднати логіку сакралізації з логікою профаналізації.  Якщо у контекстах пізнього Модерну  ці дві логіки застосовувались у різних просторово-часових параметрах, то постмодерні соціокультурні констеляції  легітимізують  змішування сакрального і профанного. Це спричинює руйнацію  корпоративної субординації, але  водночас посилює   антропологічне та культурне значення довіри  у корпоративних відносинах та корпоративно обумовлених моделях життєтворчості.

Корпоративна культура трансформується у контекстах мультикультурного суспільства, що конституюється  через прискорення глобалізаційних, техногенних та інформаційних процесів. Завдяки комунікативним практикам корпоративна культура легко «освоює» новий культурний простір і виступає одночасно засобом здійснення мультикультурності і, одночасно, фактором її становлення. Незважаючи на універсальність своїх сутнісних рис, корпоративна культура не веде до повної культурної уніфікації.

Процеси глобалізації, корпоратизація суспільства, мультикультуралізм багато в чому стали причиною духовної кризи європейської культури. В результаті виникає загроза збереження екзистенціальної особистості в умовах зростаючих процесів відчуженості. В умовах постіндустріального суспільства виникає нова система цінностей і людина перестає бути «мірою всіх речей». Подолання духовної кризи в рамках корпоративної культури можливо, так як вона виявляє здатність до трансформацій та конвергенції з гуманними формами культури, що сприятиме формуванню нового суб’єкта комунікативного простору корпорації. 

Так проблематика діалогічності, комунікаційних здібностей спочатку виходить на передній план у тлумаченні особистісного самовизначення і культурної творчості, а потім свідомо чи несвідомо модель «Я-Ти» екстраполюється на міжкультурну комунікацію. Береться до уваги, що за партнерами по діалогу стоїть порою несвідома сила традиції, що має не тільки синхронний, а й діахронний, історичний вимір, і важливо знайти точки взаємопорозуміння і духовного зростання. 

Звернення до проблеми корпоративної культури у констеляціях пізнього модерну зумовлено необхідністю вирішення низки теоретико-методологічних завдань, що торкаються оптимізації регулювання соціальних процесів у системі виробництва українського соціуму, інтеграції української економіки в єдину систему світового господарства, розвиток якого на сучасному етапі визначається пріоритетами інформаційно-інноваційної економіки ринкового типу. Такими пріоритетами виступають наука, освіта і культура управління, що забезпечують розробку та впровадження у виробництво високих технологій, а також створення соціально-економічних умов для їх успішного функціонування. Адаптація людини до цих нових умов свого існування, поруч з іншими чинниками,  відбувається також через настанови та орієнтири корпоративної культури.

Розвиток корпоративної культури в Україні є однією з передумов її успішної євроінтеграції та демократизації. Усунення командно-адміністративних структур від виконання владних функцій виявило слабкість, а часом і безпорадність суспільних механізмів самоорганізації та самоврядування не тільки в політичній, соціальній, духовній сферах, але, що найважливіше, у економічній. Особиста свобода людини, особливо молодої, у виборі професії та можливість самовдосконалення в цікавій для неї професії у більшості випадків жорстоко заблокована економічною залежністю особистості, необхідністю задовольняти повсякденні потреби за рахунок роботи, що не сприяє творчій самореалізації людини у світі праці. Знецінення, низький престиж таких властивостей працівника, як: професіоналізм, компетентність, професійна зацікавленість, виконання професійного обов’язку, професійна майстерність, творчість, талант та інші якості особистості, які є найбільш запитаними у цивілізованому суспільстві. 

Філософсько-антропологічний аналіз корпоративної культури розкриває нові обрії її дослідження. Це торкається проблемних полів ідентичності, автентичності, адаптивності, статичної і мінливої мультикультурності, культурного есенціалізму і конструктивізму, а також проблем, пов’язаних з постмодерною плюралізацією моделей життєтворчості і суперечливим впливом маскульту на корпоративну культуру.

 Далеко не всі проблемні лінії,  пов’язані з само репрезентацією і тенденціями розвитку корпоративної культури експліковані і проаналізовані у дисертації. Серед таких передусім треба назвати  нові форми корпоративної культури, які виникають внаслідок становлення структур глобального менеджменту. Але ця проблематика виходить за межі філософсько-антропологічного аналізу у площину соціальної філософії і може вважатись відкритим питанням, пошуки відповіді на яке передбачають продовження цього дослідницького проекту.
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