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ВСТУП

Актуальність теми. За даними Європейської Бізнес Асоціації[footnoteRef:1] в Україні спостерігається падіння індексу інвестиційної привабливості. Так, у IV кварталі 2013 р. даний показник був найнижчим за останні п’ять років та становив 1,81 бала з 5 можливих. За таких умов зростає необхідність пошуку нових заходів підтримки вітчизняного бізнесу. Одним з найефективніших інструментів розвитку бізнесу в різних галузях національної економіки є спільна діяльність без створення юридичної особи. Дана форма організації діяльності є поширеною у вітчизняній системі економічних відносин, проте організаційно-методичні та правові положення управління нею є недостатньо розробленими, що знижує її результативність та призводить до вирішення ряду негативних наслідків економічного та правового характерів. [1:  Індекс інвестиційної привабливості України рекордно впав // УНІАН [Електронний ресурс]. ‑ Режим доступу:  http://www.unian.ua/society/865338-indeks-investitsiynoji-privablivosti-ukrajini-rekordno-vpav.html ] 

Законодавство з бухгалтерського обліку не забезпечує повною мірою врегулювання питань організації та методики бухгалтерського обліку спільної діяльності без створення юридичної особи. Залишаються невирішеними питання організації відокремленої системи бухгалтерського обліку спільної діяльності у підприємства-оператора, існує неузгодженість методики облікового відображення особливих об’єктів, притаманних лише цьому виду діяльності (внески, спільні витрати, розподіл фінансових результатів), відсутні напрацювання в сфері організації контролю спільної діяльності без створення юридичної особи. Відсутність шляхів вирішення існуючих проблемних питань негативно впливає на процес функціонування системи управління спільною діяльністю, досягнення її мети та узгодженість дій підприємств-учасників, що зумовлює актуальність дослідження організаційно-методичних положень бухгалтерського обліку та контролю спільної діяльності без створення юридичної особи.
Проблеми бухгалтерського обліку та контролю спільної діяльності в частинні правового регулювання, організації та методики стали об’єктом наукового дослідження Е.Б. Афоннікова, В.В. Бабіч, А.А. Бабух, В.Т. Батіщева, Н.М. Батіщевої, С.Г. Вегери, Н.Г. Волкова, В.В. Гуріна, О.В. Дзера, А.В. Дмитренко, А.С. Довгерта, Г.І. Зими, Н.Є. Косача, О.О. Куцик, П.О. Куцика, А.Р. Лавриненко, І.О. Лукашової, В.В. Луць, М.Р. Лучка, А.В. Марсова, Л.А. Обухової, В.П. Онищенка, Н.Л. Правдюк, Н.Є. Привалової, Н.О. Рак, Н.І. Самбурської, М.М. Шестерняк.
Аналізуючи напрацювання вище зазначених авторів в частинні організаційно-методичних положень бухгалтерського обліку, спільного контролю та аудиту спільної діяльності без створення юридичної особи слід зазначити, що залишаються невирішеними проблемні питання: теоретичного характеру (відсутність чіткого трактування сутності спільної діяльності в працях вчених та нормативно-правових актах, необґрунтованість сутності та особливостей форм здійснення спільної діяльності без створення юридичної особи; відсутність чіткого підходу до структуризації об’єктів бухгалтерського обліку спільної діяльності без створення юридичної особи); організаційно-методичного характеру (неврегульованість організації відокремленої системи бухгалтерського обліку спільної діяльності без створення юридичної особи; відсутність організаційно-методичних положень відокремленої системи бухгалтерського обліку внесків в спільну діяльність, операцій з її здійснення в розрізі господарських процесів, операцій з розподілу фінансових результатів та припинення спільної діяльності; необґрунтованість організаційно-методичних положень спільного контролю та аудиту спільної діяльності).
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до плану науково-дослідних робіт Житомирського державного технологічного університету за темою №  348 “Бухгалтерський облік і контроль спільної діяльності” (номер державної реєстрації 0112U006046). У межах теми автором проведені дослідження, пов’язані з розробкою пропозицій з удосконалення організації та методики бухгалтерського обліку внесків у спільну діяльність, операцій зі здійснення спільної діяльності в розрізі господарських процесів, операцій з розподілу фінансових результатів, операцій з припинення спільної діяльності та сформовано пропозиції щодо організаційно-методичного забезпечення спільного контролю та аудиту спільної діяльності.
Мета і завдання дослідження. Мета дисертації полягає в обґрунтуванні теоретичних положень і розробці практичних рекомендацій з удосконалення бухгалтерського обліку та контролю спільної діяльності без створення юридичної особи.
Для досягнення поставленої мети в роботі поставлені та вирішені наступні завдання:
– обґрунтувати теоретичні основи організації та здійснення спільної діяльності без створення юридичної особи;
– визначити форми здійснення спільної діяльності та обґрунтувати їх особливості для цілей бухгалтерського відображення; 
– удосконалити нормативно-правове регулювання організації, здійснення та облікового відображення спільної діяльності без створення юридичної особи; 
– розробити організаційно-методичні положення бухгалтерського обліку внесків в спільну діяльність без створення юридичної особи; 
– з’ясувати особливості бухгалтерського обліку операцій зі здійснення спільної діяльності в розрізі господарських процесів;
– розробити підхід до облікового відображення операцій з розподілу фінансових результатів та операцій з припинення спільної діяльності;
– обґрунтувати організаційно-методичні положення спільного контролю спільної діяльності;
– розкрити особливості організації та методики аудиту спільної діяльності без створення юридичної особи.
Об’єктом дослідження є спільна діяльність без створення юридичної особи, операції зі здійснення якої підлягають відображенню в системі бухгалтерського обліку та контролю.
Предметом дослідження є сукупність теоретичних та організаційно-методичних засад бухгалтерського обліку та контролю спільної діяльності без створення юридичної особи. 
Методи дослідження. В ході проведеного дослідження застосовано загальнонаукові та спеціальні методи пізнання. Методи індукції та дедукції, теоретичного узагальнення, групування та історичний метод використано для обґрунтування сутності спільної діяльності без створення юридичної особи, особливостей договірного процесу та з’ясування сутності і специфіки форм здійснення спільної діяльності. За допомогою методів моделювання, теоретичного узагальнення, аналізу та синтезу, порівняння розроблено бухгалтерську модель спільної діяльності як основи ідентифікації об’єктів, які підлягають обліковому відображенню в межах виділених бізнес-процесів. Дослідження особливостей організаційно-методичних підходів до бухгалтерського обліку спільної діяльності та їх удосконалення в розрізі таких об’єктів як внески, господарські операції з розподілу фінансових результатів та припинення діяльності базувалося на системному підході з використанням методів групування, індукції та дедукції. Запропонований порядок організації та методики спільного контролю та аудиту спільної діяльності є результатом застосування методів групування, аналізу та синтезу. 
Інформаційною базою дослідження є наукові праці вітчизняних і зарубіжних вчених з економічної теорії, бухгалтерського обліку, контролю, аудиту, офіційні статистичні матеріали, матеріали науково-практичних конференцій, довідково-інформаційні видання, нормативно-правові акти, що регулюють питання бухгалтерського обліку та контролю спільної діяльності без створення юридичної особи.
Наукова новизна одержаних результатів полягає в обґрунтуванні теоретичних положень та розробці практичних рекомендацій з удосконалення організації та методики бухгалтерського обліку і контролю спільної діяльності без створення юридичної особи. 
Основні положення наукової новизни полягають у наступному:
удосконалено:
– нормативно-правове забезпечення бухгалтерського обліку спільної діяльності без створення юридичної особи шляхом розробки бухгалтерської моделі такої діяльності, яка покладена в основу запропонованого П(С)БО “Спільна діяльність без створення юридичної особи”, шляхом уточнення розуміння сутності об’єктів спільної діяльності та обґрунтування системи регулювання їх облікового відображення в розрізі ідентифікованих бізнес-процесів;
– методичні положення бухгалтерського обліку внесків в спільну діяльність без створення юридичної особи: документування (обґрунтовано особливості організації відокремленого документообороту, запропоновано форму реєстру внесків в спільну діяльність), оцінка (обґрунтовано порядок вибору методів оцінки активів в залежності від їх видів), рахунки (запропоновані зміни до Інструкції про застосування плану рахунків[footnoteRef:2] в частинні обліку розрахунків з учасниками, обґрунтовано порядок організації аналітичного обліку внесків), подвійний запис (запропоновано методику відображення внесків в підприємства-оператора та підприємства-учасника); [2:  Примітка: Повна назва «Інструкція про застосування Плану рахунків бухгалтерського обліку активів, капіталу, зобов'язань і господарських операцій підприємств і організацій» (далі ‑ інструкція про застосування Плану рахунків)] 

– організаційно-методичні положення відображення операцій зі здійснення спільної діяльності в бухгалтерському обліку в розрізі господарських процесів (придбання, виробництво, продаж), зокрема розроблено: механізм розподілу спільних витрат, підхід до ідентифікації загальних витрат, порядок калькулювання собівартості готової продукції спільної діяльності, робочий план рахунків в частинні аналітичного обліку прямих та непрямих виробничих витрат; порядок відображення на рахунках всіх господарських процесів у відокремленій системі обліку, в системах обліку підприємства-оператора та підприємств-учасників;
– методичні положення бухгалтерського обліку операцій з розподілу фінансових результатів (акт розподілу прибутку спільної діяльності, порядок вибору методів розподілу прибутку, система аналітичного обліку та порядок відображення на рахунках в відокремленій системі та системах обліку підприємств-учасників) як основи гармонізації інтересів учасників спільної діяльності;
– організаційно-методичний підхід до спільного контролю в частині: обґрунтування механізму його організації та здійснення за відповідними рівнями; удосконалення порядку застосування методів документального та фактичного контролю в розрізі бізнес-процесів; розробки пакету робочих документів щодо застосування методу зустрічної перевірки, що дозволяє здійснювати комплексну перевірку спільної діяльності;
– порядок організації та здійснення аудиту спільної діяльності на основі сформованих варіантів замовлень, в межах яких обґрунтовано складові аудиту, покладені в основу плану та програми аудиту спільної діяльності та пакету робочих документів, що дозволяє ідентифікувати докази для підтвердження думки аудитора; 
дістало подальший розвиток:
– обґрунтування сутності спільної діяльності без створення юридичної особи як господарської діяльності без створення юридичної особи для здійснення короткострокових або довгострокових комерційних проектів, що є об’єктом спільного контролю двох або більше сторін відповідно до письмової угоди між ними;
– обґрунтування сутності та виявлення специфіки форм здійснення спільної діяльності, що є основою для формування організаційно-методичних положень бухгалтерського відображення, спільного контролю та аудиту спільної діяльності.
Практичне значення одержаних результатів полягає в розробці рекомендацій з удосконалення організації та методики бухгалтерського обліку, спільного контролю та аудиту спільної діяльності без створення юридичної особи. Основні теоретичні та прикладні розробки впроваджено в практичну діяльність суб’єктів господарювання, а саме:
– пропозиції щодо удосконалення облікового відображення внесків в спільну діяльність без створення юридичної особи в частинні запропонованої форми реєстру внесків в спільну діяльність, порядку вибору оцінки об’єктів оборотних та необоротних активів, формування робочого плану рахунків в частинні аналітичного обліку розрахунків з учасниками (ПАТ “ДМК “Таврія”, довідка № 2238 від 18.12.2013 р.);
– рекомендації щодо удосконалення методики спільного контролю в розрізі бізнес-процесів та пакету робочих документів контролера для забезпечення зустрічної перевірки об’єктів спільної діяльності (ТОВ “ДРІНК ДІСТРІБУШН СІСТЕМ”, довідка № 12/32 від 20.01.2014 р.);
Пропозиції з удосконалення бухгалтерського обліку, спільного контролю та аудиту спільної діяльності використано в ході розробки навчальних програм і навчально-методичного забезпечення навчальних дисциплін “Фінансовий облік 1”, “Фінансовий облік 2”, “Організація і методика аудиту” в Житомирському державному технологічному університеті (довідка № 44-45/216 від 12.02.2014 р.).
Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійно виконаним науковим дослідженням. Наукові розробки, висновки та пропозиції, що містяться в роботі, належать особисто автору. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, у дисертації використано лише ті положення, які є результатом особистої роботи здобувача, що полягають у дослідженні комплексу питань, пов’язаних з організацією та методикою бухгалтерського обліку, спільного контролю та аудиту спільної діяльності.
Апробація результатів дисертації. Основні положення дослідження, викладені у дисертації, пройшли апробацію шляхом обговорення та отримали позитивну оцінку на 7-ми вітчизняних та міжнародних наукових та науково-практичних конференціях, що відображено в публікаціях [116, 119, 120, 121, 122, 127, 128].
Публікації. За результатами дисертаційної роботи опубліковано 14 наукових праць загальним обсягом 6,45 друк. арк. (особисто автору належить 6,05 друк. арк.), у тому числі 1 стаття у виданні України, що включене до міжнародних наукометричних баз, 1 стаття у науковому періодичному виданні інших держав, 5 статей у фахових виданнях України (з них 1 стаття – в електронному науковому фаховому виданні); 7 тез доповідей на конференціях. Публікації повною мірою відображають основні результати дослідження. 









ВИСНОВКИ

У дисертації здійснено теоретичне узагальнення та запропоноване нове вирішення наукового завдання, що полягає в обґрунтуванні теоретичних і розробці практичних рекомендацій з удосконалення бухгалтерського обліку та контролю спільної діяльності без створення юридичної особи. Основні висновки, що підтверджують результати проведеного дослідження, полягають у наступному:
1. Дослідження теоретичних положень спільної діяльності без створення юридичної особи в роботі дозволило обґрунтовано переваги даного економічного інструменту в умовах зниження інвестиційної привабливості України. Аналіз діючих нормативних актів та науково-навчальної літератури на предмет сутності спільної діяльності без створення юридичної особи дозволив встановити відсутність єдиного підходу до трактування даного поняття, що спричиняє виникнення правових суперечностей з негативними економічними наслідками. Для вирішення даного проблемного питання в роботі обґрунтовано авторське тлумачення спільної діяльності, як господарської діяльності без створення юридичної особи для здійснення короткострокових або довгострокових комерційних проектів, що є об’єктом спільного контролю двох або більше сторін відповідно до письмової угоди між ними. 
2. Існування великого переліку диспозитивних норм, які учасники спільної діяльності без створення юридичної особи можуть встановлювати на свій розсуд, призводить до необхідності більш детального дослідження особливостей здійснення спільної діяльності у законодавчій, бухгалтерській та податковій сферах. Залежно від конкретних умов укладених договорів про спільну діяльність приймається управлінське рішення про організацію бухгалтерського обліку господарських операцій. У процесі дослідження встановлено форми спільної діяльності (шляхом створення юридичної особи та без її створення), що викликає принципові відмінності у формуванні організаційно-методичних підходів до бухгалтерського обліку спільної діяльності.
3. На основі аналізу діючого господарського, податкового та бухгалтерського законодавств встановлено особливості регулювання організації та здійснення спільної діяльності без створення юридичної особи. Визначено неузгодженості в тлумаченні основних операцій спільної діяльності в Цивільному кодексі України та П(С)БО 12 “Фінансові інвестиції”, що знижує якість інформації, яка надається. Для їх усунення розроблено бухгалтерську модель спільної діяльності, що дозволяє встановити особливості участі підприємств-учасників в спільній діяльності та визначити їх роль в організації бухгалтерського обліку. Запропоновано підхід до трактування сутності понять підприємство-оператор та підприємство-учасник. Обґрунтовано необхідність організації відокремленої системи бухгалтерського обліку спільної діяльності підприємством-оператором, як системи відображення операцій спільної діяльності на окремих аналітичних рахунках, організація відокремленої системи документообігу та звітності, формування окремої облікової політики або внесення змін до діючої в частині спільної діяльності. 
4. Обґрунтовано сутність об’єктів бухгалтерського обліку спільної діяльності (внески в спільну діяльність, операції зі здійснення спільної діяльності, фінансові результати спільної діяльності, прибуток спільної діяльності, збиток від спільної діяльності, операції з припинення спільної діяльності, розподіл прибутку спільної діяльності), а також запропоновано організовувати їх облік за наступними бізнес-процесами: створення спільної діяльності, об’єднання внесків, придбання, виробництва, продажу, розподіл фінансових результатів, припинення спільної діяльності. Це дозволило розробити структуру та змістовне наповнення нового П(С)БО “Спільна діяльність без створення юридичної особи”. Впровадження даного положення дозволить уникнути ряду методологічних проблем облікового відображення спільної діяльності у відокремленій системі бухгалтерського обліку. 
5. На основі проведеного дослідження особливостей здійснення внесків у спільну діяльність та їх облікового відображення було встановлено ряд проблем організаційно-методичного характеру, що обумовленні відсутністю методичних положень щодо організації відокремленої системи бухгалтерського обліку спільної діяльності. З метою вирішення даних проблемних питань розроблено організаційно-методичні положення бухгалтерського обліку внесків в спільну діяльність в розрізі елементів методу бухгалтерського обліку. Зокрема в частинні відокремленої системи бухгалтерського обліку розроблено порядок організації документообігу та сформовано реєстр внесків, визначено порядок формування положень облікової політики в частинні вибору методів оцінки внесків, запропоновано зміни до Інструкції про застосування плану рахунків та на їх основі розроблено робочий план рахунків, який покладено в основу облікового відображення внесків в трьох системах обліку (відокремленої, підприємства-учасника та підприємства-оператора). Що стало основою налагодження інформаційно-комунікаційних зв’язків між учасниками договору як базису досягнення узгодженості їх інтересів.
6. Удосконалено організаційно-методичні підходи до бухгалтерського обліку операцій зі здійснення спільної діяльності для вирішення проблем калькулювання собівартості продукції спільної діяльності та узгодженості дій учасників при їх безпосередній участі в спільній діяльності. Зокрема, обґрунтовано операції зі здійснення спільної діяльності групувати за господарськими процесами: придбання, виробництво, продаж. Основою специфікою обліку господарських процесів спільної діяльності є спільні та загальні витрати їх розподіл та місце в собівартості продукції. В роботі визначено сутність спільних та загальних витрат, а також обґрунтовано порядок їх ідентифікації, розподілу та облікового відображення у відокремленій системі бухгалтерського обліку. Для формування інформації про собівартість продукції спільної діяльності розроблено форму калькуляції, яка ґрунтується на визначних підходах до розподілу спільних та загальних витрат. Крім того, специфіка господарських процесів спільної діяльності обумовила особливості запропонованих положень до організації аналітичного обліку та їх відображення на рахунках в трьох системах обліку 
7. Досягнення мети спільної діяльності визначається її фінансовим результатом, що вимагає формування особливих підходів до їх облікового відображення як основи належного інформаційного забезпечення учасників спільної діяльності. У зв’язку з цим в роботі проведено дослідження окреслених питань результатом чого є розробка методичних положень до бухгалтерського обліку фінансових результатів та операцій з припинення спільної діяльності. Для документального забезпечення процесу узгодження розподілу прибутку спільної діяльності між її учасниками розроблено акт розподілу, який є основою відображення даних операцій в трьох системах бухгалтерського обліку. Крім того, визначено напрями організації аналітичного обліку фінансових результатів та їх відображення в залежності від форм організації безготівкових розрахунків. Зазначений підхід до розподілу фінансових результатів був покладений в основу розробленого облікового відображення операцій з припинення спільної діяльності. Зазначенні пропозиції дозволили підвищити якість інформаційного забезпечення учасників спільної діяльності. 
8. Для забезпечення ефективності здійснення спільної діяльності та дієвості прийнятих управлінських рішень обґрунтовано необхідність організації системи спільного контролю. Встановлено, що спільний контроль – це комплекс впорядкованих взаємопов’язаних заходів, методик і процедур контролю, які використовуються учасниками спільної діяльності та керівництвом підприємства-оператора з метою забезпечення дотримання політики керівництва та ефективного ведення спільної діяльності. Запропонований підхід до організації спільного контролю відповідає специфіці спільної діяльності та передбачає ідентифікацію факторів організації (суб’єкт, об’єкт), вибір методів та забезпечень контролю, а також налагодження зворотного зв’язку. Розроблено методичний підхід до здійснення спільного контролю, який передбачає обрання методів, інформаційне забезпечення їх використання та механізм використання на основі робочих документів в розрізі визначених бізнес-процесів. Обґрунтовано, що особливим методом спільного контролю є зустрічна перевірка. Для ефективності застосування даного методу в роботі розроблені: форма відомості зустрічної перевірки внесків учасників в спільну діяльність, форма відомості зустрічної перевірки розподілу прибутку спільної діяльності. 
9. З метою забезпечення незалежної оцінки організації та здійснення спільної діяльності та її облікового відображення обґрунтовано необхідність проведення ініціативного аудиту. Визначено залежність організації та методики аудиту від варіанту замовлення, які об’єднано в чотири групи (суцільний аудит передбачений договором; суцільний аудит спільної діяльності на замовлення окремого підприємства-учасника; вибірковий аудит на замовлення всіх учасників; вибірковий аудит на замовлення окремого учасника) в межах, яких визначено об’єкт, мету, методику, результативний документ, інформаційне забезпечення. Обґрунтовано склад та особливості підходів до методики аудиту спільної діяльності в розрізі етапів його здійснення. Розроблено план, програму аудиторської перевірки та робочі документи в розрізі методів документального контролю. Це дозволяє підвищити якість аудиторських послуг, що спрямовані на узгодження інтересів учасників спільної діяльності. 
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