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ВСТУП

Актуальність теми. Сучасний етап державно-правового розвитку в Україні характеризується докорінною реорганізацією інститутів виконавчої влади, що зумовлено глобалізаційними (інтеграційними) процесами та прагненням до розбудови правової держави і ствердження громадянського суспільства. Одним з безумовних пріоритетів визнано удосконалення системи органів внутрішніх справ, ключовим елементом якої є міліція, уповноважена охороняти публічний порядок, забезпечувати публічну безпеку, протидіяти правопорушенням, створювати необхідні умови для реалізації громадянами суб’єктивних прав і свобод. Діяльність міліції у суспільстві традиційно асоціювалася з реалізацією державної монополії на застосування примусу (інтервенції). Натомість сучасна ліберальна правова доктрина розглядає міліцію як соціально-правовий інститут, місія якого не обмежується негативним відбиттям небезпеки, оскільки на неї водночас покладена турбота про загальне благо, тобто надання допомоги населенню, вжиття превентивних заходів з метою запобігання маргіналізації суспільства і подолання правового нігілізму. 

Україна тісно інтегрована до світової і європейської систем безпеки, а тому має зважати на сучасні тенденції організаційно-правового забезпечення діяльності поліції (міліції) та інноваційні підходи до охорони правопорядку і налагодження співробітництва у протидії злочинності і викоріненні соціальних патологій. Механічне запозичення зарубіжного досвіду неприпустимо, оскільки існує потреба збереження кращих національних традицій організації охорони правопорядку, урахування специфіки і динаміки розвитку криміногенної ситуації, забезпечення суспільної підтримки пропонованих новацій. Водночас слід визнати доцільність творчого осмислення позитивного досвіду  поліцейського будівництва у контексті перегляду філософії поліцейської діяльності, вироблення науково обґрунтованої концепції забезпечення публічної безпеки і коригування організаційно-правових засад діяльності міліції. Особлива увага має приділятися аналізу апробованих підходів до закріплення правового статусу поліції (міліції), визначення конфігурації поліцейських систем, удосконалення форм і методів правоохоронної (поліцейської) діяльності, впровадження цивілізованих стандартів дотримання прав і свобод людини органами правопорядку, розмежування компетенції між органами публічної адміністрації у поліцейсько-правовій сфері, налагодження партнерської взаємодії між поліцією (міліцією) і населенням,  встановлення громадського контролю за діяльністю суб’єктів поліцейської діяльності, поглиблення співробітництва із зарубіжними поліцейськими відомствами і міжнародними поліцейськими організаціями тощо.  

Вирішення вищеозначених проблем об’єктивно зумовлює необхідність здійснення компаративного аналізу особливостей організаційно-правового забезпечення діяльності поліції (міліції) країн, що перебувають на різних стадіях державно-правового розвитку, однак націлені на лібералізацію суспільного життя і забезпечення загальнолюдських цінностей, а тому змушені здійснювати пошук цивілізованих шляхів вирішення схожих проблем у сфері публічної безпеки. Акцентуація уваги на правовому та інституційному забезпеченні діяльності поліції (міліції) трьох європейських держав сприяє виявленню специфіки підходів до визначення правового статусу поліції (міліції) в умовах класичної демократії з усталеною поліцейською клаузулою (Федеративна Республіка Німеччина), у суспільстві, де упродовж двох останніх десятиліть відбувся злам тоталітарних інституцій та запроваджено європейські стандарти державного управління (Республіка Польща), а також у суспільстві, що перебуває у стані затяжної трансформації (Україна). Цінність накопиченого у Німеччині та Польщі досвіду поліцейського будівництва пояснюється географічною близькістю цих країн, спорідненістю вирішуваних проблем і необхідністю поглиблення співробітництва у боротьбі з транснаціональною злочинністю.  

Традиція дослідження феноменології поліцейського права була започаткована дореволюційними вітчизняними та іноземними науковцями. Фундаментальне значення для артикуляції догми поліцейського права та інституціоналізації органів охорони правопорядку мали роботи цілої плеяди поліцеїстів, а саме: І.Є. Андрієвського, Г.Г. фон Берга, В.М. Гессена,                 Н. Деламара, В.Ф. Дерюжинського, Й. фон Зонненфельса, А.І. Єлістратова,                         В.Л. Кобалевського, Р. фон Моля, В.Ф. Левітського, І.Т. Тарасова,                М.М. Шпилевського, Л. фон Штейна, Й.Г.Г. Юсті. У адміністративно-правовій науці новітньої доби дослідженню окремих теоретичних і прикладних аспектів організації та діяльності поліції (міліції) також приділяється значна увага. Методологічні проблеми поліцеїстики аналізувалися у працях Ю.Е. Аврутіна, О.М. Бандурки, В.М. Бевзенка, К.С. Бельського, Д.В. Васильєва, І. Ваховскі,    Т. Ганусека, І.А. Горшеньової, В. Готца, Ю. Грала, Е.П. Григоніса,                О.В. Губанова, Ф. Гоффмана, К. Ебнотера, В.О. Заросила, С.І. Ігонькіна,       Л.Ф. Кваші, М. Кнапе, Ф.Л. Кнемейера, В.В. Ковальської, А.Т. Комзюка,       В.К. Колпакова, Н.П. Матюхіної, М.М. Москаленка, В. Пливачевскі,                В.І. Позняка, В.П. Сальнікова, Ю.П. Соловея, Ю.М. Старілова,                      О.Ю. Синявської, В.М. Шадріна та ін. Разом з тим, незважаючи на наявність широкого спектру різнопланових наукових публікацій, необхідно визнати відсутність комплексного підходу до визначення теоретико-методологічних засад функціонування інституту поліції (міліції) та усталеного понятійно-категоріального апарату у галузі поліцейського права, а також нерозвиненість традицій вивчення зарубіжного досвіду організаційно-правового забезпечення діяльності органів правопорядку та недостатність зусиль, спрямованих на імплементацію норм міжнародного поліцейського права і запровадження європейських стандартів поліцейської діяльності.  

Таким чином, необхідність удосконалення організаційно-правових засад діяльності міліції і впровадження в Україні новітніх стандартів правоохоронної (поліцейської) діяльності, а також відсутність предметних наукових праць з цих проблем, зумовлюють актуальність дослідження специфіки організаційно-правового регулювання діяльності поліції Німеччини та Польщі і з’ясування перспектив використання позитивного зарубіжного досвіду в Україні.

Зв’язок з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано відповідно до пп. 10.9, 10.22, 13.1, 13.53, 13.76, 13.82 та 13.90 Пріоритетних напрямів наукового забезпечення діяльності органів внутрішніх справ України на період 2010-2014 років, затверджених наказом МВС України від 29.07.2010 № 347, та пп. 10.1, 10.2, 13.1, 13.9, 14.1, 16.1 та 17.6 Пріоритетних напрямів наукових досліджень Харківського національного університету внутрішніх справ на 2011-2014 рр., затверджених на засіданні Вченої ради Харківського національного університету внутрішніх справ від 27 грудня 2010 року. 

Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційного дослідження полягає у виявленні специфіки організаційно-правового регулювання діяльності поліції Німеччини та Польщі і з’ясуванні перспектив використання позитивного зарубіжного досвіду для удосконалення організаційно-правових засад діяльності органів внутрішніх справ і впровадження в Україні новітніх стандартів правоохоронної (поліцейської) діяльності. Для досягнення цієї мети були поставлені такі основні завдання: 

• охарактеризувати соціальну та правову природу інституту поліції (міліції), а також окреслити існуючі підходи до артикуляції дефініції «поліція» («міліція»);

• виокремити сутнісні ознаки поліцейської діяльності як специфічного різновиду державно-управлінської діяльності;

• виявити і класифікувати основоположні правові принципи організації та діяльності поліції (міліції); 

• з’ясувати сутність і типологізувати засадничі завдання, функції, форми і методи діяльності поліції (міліції);

• розглянути сучасні концепції поліцейського права, окреслити існуючі проблеми методологічного характеру, з’ясувати підстави для рецепції поліцейського (міліцейського) права як підгалузі адміністративного права;

•  визначити ієрархію джерел поліцейського права;

• з’ясувати значення установчих (титульних) комплексних нормативно-правових актів для організаційно-правового забезпечення діяльності поліції (міліції);

• здійснити інституційно-правову характеристику профільних «поліцейських» центральних органів виконавчої влади (міністерств) і виявити особливості правового статусу міністрів, уповноважених на управління сферою внутрішніх справ;

• дослідити організаційну структуру загальнонаціональних (федеральних) поліцейських відомств як однієї з ключових ланок поліцейської ієрархічної драбини;

• уточнити організаційні засади діяльності органів управління поліцією на земельному (регіональному) та локальному (місцевому) рівнях;

• охарактеризувати сутність національних поліцейсько-правових доктрин (генеральних поліцейських клаузул) як базису поліцейського законодавства;

• визначити адміністративну правосуб’єктність поліції як інституту державної правоохорони;

• розкрити та охарактеризувати концептуальні засади превенції як стратегічного напряму діяльності поліції щодо запобігання правопорушенням і соціальним патологіям;

• виявити та охарактеризувати інноваційні форми і методи роз’яснювально-превентивної діяльності поліції;

• з’ясувати сутність польського національного правового стандарту реалізації дільничним інспектором поліції функції «офіцера першого контакту»;

• узагальнити досвід налагодження партнерства між поліцією та населенням на локальному (територіальному) рівні;

• з’ясувати організаційно-правові засади залучення громадськості до здійснення поліцейської діяльності;

• визначити специфіку правового регулювання застосування заходів адміністративно-правового примусу у діяльності поліції;

• з’ясувати особливості правового регулювання кадрового забезпечення діяльності поліції Німеччини та Польщі;

• сформулювати обґрунтовані пропозиції та рекомендації щодо шляхів оптимізації діяльності органів внутрішніх справ України.

Об’єктом дисертаційного дослідження є суспільні відносини, що виникають у сфері реалізації державної влади поліцією (міліцією). 

Предмет дослідження становлять організаційно-правові засади діяльності поліції (міліції) Німеччини, Польщі та України.  

Методи дослідження. Методологічну основу дослідження становить сукупність методів і прийомів наукового пізнання, як загальнонаукових (діалектичний, історичний, логічний, системного аналізу тощо), так й спеціальних (порівняльно-правовий, документального аналізу тощо). Так, діалектичний метод пізнання процесів у сфері поліцейської діяльності дозволив розглянути їх у розвитку та взаємозв’язку, виявити усталені тенденції та закономірності еволюції інституту поліції (міліції) (підрозділи 1.2, 1.3, 1.4, 1.5). Особлива увага приділялася застосуванню порівняльно-правового методу, що сприяв виявленню переваг і вад зарубіжного досвіду поліцейського будівництва (підрозділи 2.3, 3.3, 4.1, 4.2). Системно-структурний підхід використовувався при визначенні особливостей організаційної побудови поліцейських систем, специфіки правового статусу суб’єктів поліцейської діяльності та окремих організаційних одиниць і ланок (підрозділ 2.2, 3.2), логіко-семантичний, – для формулювання відповідних дефініційних конструкцій (підрозділи 1.1 та 1.2, розділ 5), документального аналізу, – для визначення джерел поліцейського права (підрозділ 2.1), а соціологічний метод сприяв об’єктивізації позицій фахівців-практиків стосовно досліджуваної проблеми (підрозділ 3.1, 3.2). Методи моделювання, аналізу та синтезу було використано при обґрунтуванні пропозицій щодо вдосконалення чинного законодавства (розділ 5). Комплексний характер досліджуваного об’єкта також зумовив застосування низки наукових підходів, а саме: фундаментального, системного, органічної єдності теорії і практики, поєднання критичного та раціонального, порівняльно-ретроспективного тощо.

Використання синергетичного наукового підходу та комплексне застосування методів наукового пізнання сприяло аналізу організаційно-правових засад діяльності поліції (міліції) Німеччини, Польщі та України за сукупністю усіх елементів, єдності соціального змісту та юридичної форми, що сприяло підвищенню наукового і практичного значення отриманих результатів.

Науково-теоретичне підґрунтя для виконання дисертаційного дослідження склали дослідження фахівців у галузі загальної теорії держави і права, конституційного (державного) права, адміністративного права, інших галузевих правових наук. Положення і висновки дисертації ґрунтуються на приписах основних законів вищеназваних держав, чинних законодавчих та інших нормативно-правових актах, що визначають організаційно-правові засади діяльності поліції (міліції). Інформаційну та емпіричну основу дослідження також становлять узагальнення результатів практичної діяльності різних органів публічної адміністрації, політико-правова публіцистика, довідкові видання, статистичні матеріали. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому, що компаративний аналіз організаційно-правових засад діяльності поліції (міліції) Німеччини, Польщі та України у вітчизняній адміністративно-правовій науці не здійснювався. Робота є однією з перших спроб комплексно, з використанням сучасних методів пізнання та урахуванням новітніх досягнень правової науки, визначити на прикладі Німеччини, Польщі та України сучасний стан організаційно-правового забезпечення діяльності поліції (міліції) як основоположної ланки правоохоронної системи та інституції, наділеної правом застосування легітимного примусу. У результаті проведеного дослідження сформульовано низку нових концептуальних наукових положень і висновків, запропонованих особисто здобувачем. Зокрема:

• встановлення герменевтичного зв’язку між сучасними національними поліцейсько-правовими доктринами і опрацювання масиву джерел поліцейського права Німеччини та Польщі дозволило уперше забезпечити комплексну нормативно-доктринальну інтерпретацію засад діяльності поліції (міліції) у системі органів публічної влади сучасної держави; 

• уперше визначено необхідність та сформульовано науково обґрунтовані пропозиції щодо розробки національної поліцейсько-правової парадигми (генеральної поліцейської клаузули), ґрунтованої на приматі ліберальних цінностей, децентралізації поліцейської діяльності, визнанні необхідності наділення персоналу міліції (поліції) дискреційними повноваженнями і вичерпній артикуляції підстав для застосування легітимного примусу посадовими особами органів охорони правопорядку; 

• уперше обґрунтовано необхідність модернізації вітчизняної моделі охорони правопорядку шляхом децентралізації поліцейської діяльності, правова легітимізація якої можлива за рахунок закріплення родової категорії «адміністративна поліція», що у функціональному сенсі може означати сукупність органів публічної адміністрації (служб, інспекцій) і недержавних формувань, уповноважених на реалізацію поліцейських функцій охоронного, контрольного або наглядового характеру;  

• сутність дефініції «поліція» («міліція») уперше охарактеризовано крізь призму визнання особливої значущості соціальної місії та унікальності правової природи поліції як спеціалізованого інституту виконавчої влади, водночас уповноваженого на реалізацію негативної функції держави, що передбачає можливість обмеження прав і свобод людини (поліцейської інтервенції), та виконання позитивних завдань у сфері правоохорони (надання допомоги населенню у захисті від загроз). Поліція (міліція) розглядається як ключова формація, наділена загальною компетенцією у сфері охорони правопорядку та уповноважена на здійснення фахового нагляду за недержавними суб’єктами поліцейської діяльності (муніципальною поліцією, охоронними фірмами, детективними агентствами, громадськими формуваннями з охорони публічного порядку);

• на підставі аналізу організаційно-правових засад діяльності поліції (міліції) Німеччини та Польщі уперше виокремлено загальні тенденції еволюції сучасних поліцейських систем (гармонізації поліцейського законодавства суб’єктів федерації, приватизації окремих завдань поліції (міліції), муніципалізації поліцейської діяльності, децентралізації управління поліцією (міліцією), уніфікації форм і методів оперативно-службової діяльності, пріоритетності проактивної діяльності, стандартизації поліцейської освіти, вичерпного правового регулювання і алгоритмізації дій персоналу поліції (міліції), фемінізації поліції (міліції), дотримання принципу соціального представництва при наборі на службу до поліції (міліції), гуманізації поліцейської діяльності тощо); 

• на основі аналізу концепції партнерської взаємодії між поліцією (міліцією) та населенням уперше доведено, що дільничні інспектори поліції (міліції) як «офіцери першого контакту» є втілювачами ідей соціально-орієнтованої (проактивної) філософії поліцейської діяльності та ключовою ланкою «поліцейської превентивної піраміди»;    

• у контексті пошуку шляхів вдосконалення правоохоронної (поліцейської) діяльності уперше наголошено на нагальній необхідності запровадження інституту добровільної поліцейської служби як оптимальної форми самоорганізації населення у сфері охорони публічного порядку;

• уперше сформульовано ґрунтовані на європейському досвіді поліцейського будівництва концептуальні положення щодо вдосконалення організаційно-правових засад діяльності органів внутрішніх справ України і впровадження новітніх стандартів правоохоронної (поліцейської) діяльності;

• уперше запропоновано вжиття низки адаптованих до умов діяльності територіальних органів внутрішніх справ України практичних заходів з використанням апробованих у Німеччині та Польщі інноваційних форм роз’яснювально-превентивної діяльності;

• узагальнення зарубіжних підходів до формування понятійно-категоріального апарату у галузі поліцейського права дозволило удосконалити правову категорію «поліція» («міліція»), що визначена як державна мілітаризована формація, уповноважена на здійснення адміністративної юрисдикції і застосування заходів безпосереднього примусу з метою забезпечення публічної безпеки, охорони публічного порядку, протидії та превенції протиправних діянь і соціальних патологій, надання допомоги фізичним і юридичним особам в усуненні існуючих небезпек (загроз) для охоронюваного блага;  

• удосконалено доктринальні положення щодо сутності і значення поліцейської діяльності, визначення ролі і місця поліції (міліції) у системі органів публічної влади та доцільності обмеження повноважень поліції (міліції) виконанням чотирьох стратегічних завдань (захисту суспільства від небезпек (загроз), захисту прав і свобод людини, запобігання і припинення злочинів та адміністративних правопорушень; надання допомоги населенню);

• проаналізовано існуючі погляди щодо теоретико-методологічних засад юридичної поліцеїстики, внаслідок чого удосконалено класифікацію моделей управління поліцейськими системами, а також правових принципів, завдань, функцій, форм і методів діяльності поліції (міліції);  

• удосконалено інституційно-правову характеристику профільних «поліцейських» центральних органів виконавчої влади (міністерств) і концептуальні положення щодо розмежування компетенції органів державної влади та органів місцевого самоврядування у сфері охорони правопорядку, а також федеральних (загальнонаціональних), земельних (регіональних) і місцевих (локальних) органів управління поліцією (міліцією);  

• у контексті з’ясування сутності цивілізованого стандарту реалізації державної монополії на примус удосконалено чинну доктрину «поліцейської інтервенції», тобто офіційних установок щодо умов, підстав і порядку застосування фізичного впливу, спеціальних засобів і вогнепальної зброї персоналом поліції (міліції);

• удосконалено існуючі погляди на засади кадрового забезпечення діяльності органів внутрішніх справ і підходи до організації відомчої системи початкової підготовки та підвищення кваліфікації персоналу; 

• при з’ясуванні перспектив рецепції поліцейського права дістало подальшого розвитку обґрунтування необхідності його виокремлення як підгалузі адміністративного права, галузі юридичної науки і навчальної дисципліни, а також доцільності кодифікації міліцейського (поліцейського) законодавства України;  

• здійснений компаративний аналіз джерел поліцейського права Німеччини та Польщі сприяв подальшому розвитку положення щодо визнання комплексних титульних законів системоутворюючими елементами правової основи діяльності поліції (міліції) та кваліфікації модельних законів про поліцію (міліцію) як дієвого засобу гармонізації поліцейського законодавства у рамках федеративної держави або міжнародної організації;   

• за рахунок аналізу німецької та польської доктрин поліцейського права дістали подальшого розвитку окремі засадничі поліцейсько-правові категорії («внутрішня безпека», «публічна безпека», «публічний порядок», «захист від небезпек» тощо);  

• розгляд особливостей конфігурації національних поліцейських систем Німеччини та Польщі зумовив подальший розвиток положення про безпосередню залежність організаційної побудови поліції (міліції) від форми державного устрою;  

• набуло подальшого розвитку визначення актуальних проблем у сфері охорони правопорядку, що негативно впливають на стан забезпечення прав і свобод людини та реалізацію поліцейської функції держави як функції публічного управління із захисту публічної безпеки та порядку, а також усунення загроз як для суспільства у цілому, так й для кожного громадянина зокрема;  

• дістали подальшого розвитку теоретичні положення щодо співвідношення превенції (роз’яснювально-превентивної діяльності) та інтервенції (застосування легітимних заходів примусу) у діяльності поліції (міліції); 

• на основі розгляду специфіки державно-службових відносин у поліції Німеччини та Польщі дістала подальшого розвитку наукова теза щодо обґрунтованості кваліфікації форми зайнятості атестованого персоналу поліції (міліції) як службових відносин адміністративно-правового характеру, яким властива диспозиційність. 

Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що:

- у науково-дослідній сфері отримані результати можуть бути основою для подальшого дослідження проблем адміністративної діяльності органів внутрішніх справ України; 

- у сфері правотворчості – висновки, пропозиції та рекомендації, сформульовані у дисертації, можуть бути використані для підготовки та удосконалення законодавчих і підзаконних актів, зокрема, Закону України «Про міліцію» (акт впровадження результатів дисертаційного дослідження у діяльність Головного штабу МВС України від 3 червня 2011 р. №1/3-363);

- у правозастосовній діяльності – впровадження отриманих результатів сприятиме підвищенню ефективності практичної діяльності підрозділів органів внутрішніх справ України (акт впровадження результатів дисертаційного дослідження у практичну діяльність територіальних підрозділів ГУМВС України в Харківській області від 21 березня 2011 р.);

- у навчальному процесі – матеріали дисертації доцільно використовувати для підготовки підручників і навчальних посібників з дисциплін «Адміністративне право», «Адміністративне право зарубіжних країн», «Поліцейське право», «Порівняльне поліцейське право», «Міжнародне поліцейське право», а також довідника «Поліція європейських країн» (акт впровадження результатів дисертаційного дослідження у навчальний процес Харківського національного університету внутрішніх справ від 21 березня 2011 р.);

- у правовиховній сфері – положення і висновки дисертації можуть бути використані у роботі з підвищення рівня правової та професійної культури державних службовців і службовців органів місцевого самоврядування, громадян.

Особистий внесок здобувача в одержання наукових результатів, що містяться у дисертації. Дисертаційне дослідження виконано здобувачем самостійно, усі сформульовані положення і висновки обґрунтовано на підставі власних досліджень. 

При підготовці у співавторстві статті «Значення порівняльно-правових досліджень для підвищення професіоналізму персоналу ОВС» дисертантом виокремлено тенденцію «європеїзації поліцейської роботи», охарактеризовано сутність концепції проактивної діяльності поліції (міліції), обґрунтовано особливу соціальну значущість інституту дільничних інспекторів поліції (міліції). У колективному навчальному посібнику «Порівняльне правознавство» одноосібно підготовлено тему 12 «Порівняльне поліцейське право», де обґрунтовано теоретико-методологічні засади функціонування інституту поліції (міліції), з’ясовано особливості організаційної побудови та правового регулювання діяльності поліції окремих зарубіжних країн.  

 Апробація результатів дисертаційного дослідження. Основні положення і висновки дисертаційного дослідження оприлюднювалися на міжнародних та всеукраїнських наукових (науково-практичних) конференціях (семінарах), а саме: щорічній міжнародній науково-практичній конференції, присвяченій пам’яті професора К.Г. Федорова (Запоріжжя, 2001); щорічній міжнародній науково-практичній конференції «Запорізькі правові читання» (Запоріжжя, 2002); міжнародній науковій конференції пам’яті П.І. Новгородцева (Луганськ, 2003); міжнародній конференції «Поліція Європи ХХІ століття – розвиток у напрямі якості» (Варшава, Польща, 2003); міжнародній науково-практичній конференції «Співробітництво держави та громадськості з питань протидії торгівлі людьми» (Євпаторія, 2004); ХІ-ій історико-правовій конференції «Місцеві органи державної влади та самоврядування: історико-правовий аспект» (Суми, 2004); організованому спільно Радою Європи, МВС України та Національним університетом внутрішніх справ семінарі «Поліцейська етика» (Харків, 2005); організованому спільно Гельсінкським Фондом з прав людини (Варшава, Польща), Харківською правозахисною групою та Інститутом «Відкрите суспільство» (Будапешт, Угорщина) семінарі «Методика викладання прав людини» (Харків, 2005); семінарі «Формування та реалізація державної політики у сфері європейської та євроатлантичної інтеграції України» (Харків, 2005); міжнародній науково-практичній конференції «Реформування поліції в Центральній та Східній Європі» (Харків, 2005); науково-практичному семінарі «Поліція і права людини» (Легіоново-Щитно, Польща, 2006); міжнародній науково-теоретичній конференції «Використання світового досвіду підготовки поліцейських в процесі реформування системи освіти МВС України» (Дніпропетровськ, 2006); міжнародній науково-практичній конференції «Інформаційне суспільство в Україні: інформаційно-правова культура, освіта, наука» (Суми, 2008); міжнародній науково-практичній конференції «Боротьба з торгівлею людьми» (Донецьк, 2008); міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми державного будівництва та місцевого самоврядування на сучасному етапі» (Харків, 2009); україно-німецькій міжнародній науково-практичній конференції «Забезпечення громадської безпеки правоохоронними органами під час проведення чемпіонату Європи з футболу 2012 року» (Донецьк, 2009); ІІІ-ій міжнародній науково-практичній конференції «Роль та місце ОВС у розбудові демократичної правової держави» (Одеса, 2011); міжнародній науково-практичній конференції «Підготовка працівників міліції (поліції): державні і міжнародні стандарти» (Донецьк, 2011); науково-практичній конференції «Сучасні проблеми розвитку державності та протидії злочинності» (Кіровоград, 2011) тощо.


Публікації. Основні результати дисертації відображено в одноосібній монографії, 38 статтях, опублікованих у наукових фахових виданнях, 6 тезах наукових доповідей і повідомлень на наукових (науково-практичних) конференціях і навчальному посібнику (у співавторстві). 

Дисертація складається зі вступу, п’яти розділів, що містять тринадцять підрозділів, висновків і списку використаних джерел. Повний обсяг дисертації становить 445 сторінок. Список використаних джерел складається із 507 найменувань і займає 46 сторінок. 

ВИСНОВКИ

У дисертації наведено теоретичне узагальнення та нове вирішення наукової проблеми – визначення і порівняння організаційно-правових засад діяльності поліції (міліції) Німеччини, Польщі та України, що об’єктивно сприяло подальшому розвитку вчення про соціальну та правову природу поліції (міліції) як стрижневого елементу правоохоронного механізму сучасної держави. У результаті проведеного дослідження сформульовано низку концептуальних положень, висновків, пропозицій та рекомендацій щодо шляхів вдосконалення вітчизняного поліцейського (міліцейського) законодавства та оптимізації системи органів внутрішніх справ України. Основні з них є такими: 

1. Сформульовано авторське визначення поняття «поліція (міліція)» як державної озброєної уніформованої формації, функціонально зорієнтованої на здійснення адміністративної юрисдикції і застосування заходів безпосереднього примусу з метою забезпечення публічної безпеки, охорони публічного порядку, превенції правопорушень і соціальних патологій, протидії злочинності, надання допомоги фізичним і юридичним особам в усуненні загроз (небезпек) у сфері публічної безпеки. Наголошено на надвідомчому характері повноважень поліції (міліції). Зазначено, що правова природа поліції (міліції) виявляється у її належності до виконавчої гілки влади, мілітаризованих формацій та правоохоронної системи, а її соціальна природа полягає у наданні суспільству якісних послуг в усуненні загроз (небезпек) для охоронюваного блага, ініціюванні та реалізації загальнонаціональних і локальних заходів превентивного характеру та наданні населенню допомоги у кризових ситуаціях.

2. Визначено об’єктивну зумовленість імперативу щодо вичерпного нормативно-правового закріплення повноважень поліції (міліції) здійснювати інтервенцію у життя суспільства посиленням її ролі у реалізації державних заходів з протидії загрозам (небезпекам) для охоронюваного блага. Визнано доцільність нормативного закріплення постулату щодо обґрунтованості інтервенції поліції (міліції) при захисті приватних прав осіб виключно у випадках, коли забезпечення своєчасного судового захисту неможливо або ж якщо без втручання поліції (міліції) неможливо чи значно ускладнюється реалізація цих прав. 

3. Зроблено висновок, що поліцейська діяльність є одним із видів державно-управлінської (адміністративної) діяльності, яка реалізується у сфері внутрішньої (публічної) безпеки наділеними спеціальною компетенцією застосування державного примусу озброєними формаціями виконавчої влади, уповноваженими здійснювати охорону правопорядку і забезпечувати особисті та майнові права громадян. Такий підхід корелюється з тлумаченням природи держави як соціального інституту, покликаного придушувати волю окремих осіб заради досягнення публічного інтересу (забезпечення суспільного блага), а також визнанням примусу як методу соціального управління.
4. Запропоновано правові принципи організації та діяльності поліції (міліції) диференційовано розглядати у контексті правотворчості та правозастосування. Визначено, що при правотворчій діяльності у поліцейсько-правовій сфері існує можливість виходу за межі вузьконормативного (позитивістського) тлумачення правових принципів за рахунок визнання основоположності об’єктивно існуючих закономірностей, суспільно визнаних керівних ідей правосвідомості, традицій та етичних правил. Натомість правові принципи правозастосовної діяльності поліції (міліції) повинні визначатися як основоположні ідеї (положення), що мають характер безумовних вимог, закріплюються у законах або підзаконних нормативно-правових актах (деонтологічних кодексах, статутах тощо), є керівними началами для органів і посадових осіб, уповноважених на забезпечення публічної безпеки та охорону публічного порядку. 

5. Наголошено, що завдання і функції поліції (міліції) реалізуються у сфері протиправних діянь і соціально небезпечних подій, що загрожують як окремим особам, так й суспільству у цілому. Відповідність діяльності поліції її природному (об’єктивному) призначенню залежить від обґрунтованості покладених на неї завдань і функцій. Встановлено, що сучасній поліції (міліції) властивий широкий спектр як класичних, так й нових завдань, до яких відноситься реалізація прогностичних і превентивних заходів у галузі соціального обслуговування. Завдання поліції (міліції) класифіковано на такі категорії: загальні (стратегічні); завдання у сфері забезпечення особистої та майнової безпеки; завдання у сфері захисту суспільства і держави від злочинних та інших посягань; завдання у сфері охорони публічного порядку; завдання соціального (гуманітарного) характеру; завдання особливого характеру. Функції об’єктивно визначають сутність соціальної  місії поліції (міліції). Запропоновано виокремити такі функції: адміністративну (родова функція) з диференціацією на спеціальні функції (адміністративно-регламентарну, адміністративно-виконавчу та адміністративно-репресивну); оперативно-розшукову; кримінально-процесуальну (слідчу); превентивно-соціальну з виокремленням профілактичного та соціально-сервісного напрямів; охоронну.  

6. Зважаючи на належність поліції (міліції) до повновладних суб’єктів поліцейської діяльності та законодавчо передбачену можливість інтервенції у сферу прав і свобод людини, особливу увагу акцентовано на формах і методах її діяльності. Визначено, що функції поліції (міліції) реалізуються у конкретних діях уповноважених суб’єктів, які знаходять зовнішній прояв у формах діяльності як об’єктивованого виразу сутності дій суб’єктів. У залежності від характеру та юридичних наслідків форми діяльності запропоновано розділити на організаційні (профілактичні виховні заходи) та правові (нормативно-правові акти, що встановлюють правила поведінки). Метод діяльності поліції (міліції) визначено як спосіб організаційного та правового впливу на суспільні відносини. Підкреслено, що оперативно-службова діяльність поліції (міліції) здійснюється за рахунок поєднання загальних методів державного управління і спеціальних методів. 

7. Ураховуючи адміністративно-правову природу норм, що регламентують суспільні відносини у сфері поліцейської діяльності, запропоновано виокремити поліцейське право як підгалузь адміністративного права. Наголошено на об’єктивній зумовленості перспективи рецепції поліцейського права дуалістичним характером виконавчої влади, що складається з регулятивно-управлінської та поліцейської підсистем. 

8. Встановлено, що у поліцейському законодавстві Німеччини та Польщі відсутня традиція закріплення вичерпного переліку видів нормативно-правових актів, що регулюють діяльність поліції (міліції). Проблема джерел вирішується на рівні догм конституційного (державного) та поліцейського права. З’ясовано, що види нормативно-правових актів розташовано у відповідності до ієрархії, притаманної для континентальної (романо-германської) правової традиції. Основоположним нормативно-правовим актом є конституція, а системоутворюючим елементом правової основи діяльності поліції, – комплексні титульні закони, де визначена адміністративна правосуб’єктність поліції. Наголошено на особливій ролі «Взірцевого проекту єдиного закону про поліцію федерації і земель Німеччини», що реалізує функцію повнотекстового внутрідержавного модельного закону, де артикульовано уніфіковані стандарти організації та діяльності поліції, сприйняті ландтагами суб’єктів німецької федерації при ухвалі законів про поліцію земель. Натомість Закон Польщі «Про поліцію» є єдиним нормативно-правовим актом, де закріплено засади організації та діяльності поліції як централізованої озброєної формації.

9. Визначено, що модель управління німецькою поліцією має комбінований (напівцентралізований) характер, а у Польщі запроваджено централізовану модель управління поліцією. Взаємодія ієрархічних щаблів «поліцейських драбин» (організаційних одиниць і організаційних ланок) ґрунтується на дотриманні принципів галузевої спеціалізації та субординації. Управління у сфері внутрішніх справ здійснюється комплексними міністерствами, що мають ознаки бюрократичної організації. Реалізуючи переважно контрольну та методологічну функції, профільні відділи (департаменти) міністерств забезпечують опрацювання концептуальних питань правоохоронної діяльності і формування стандартів оперативно-службової роботи, налагодження і підтримання співробітництва суб’єктів поліцейської діяльності тощо. Своєрідність німецької поліцейської системи полягає у співіснуванні федеральних поліцейських відомств та поліції земель, яким належить верховенство у поліцейсько-правовій сфері. Натомість Головна комендатури поліції забезпечує централізоване керівництво поліцейськими силами Польщі, а головний комендант наділений статусом начальника усіх функціонерів поліції. 
10. Зроблено висновок, що визначення адміністративної правосуб’єктності поліції Німеччини і Польщі здійснюється у контексті реалізації ліберальної конституційно-правової доктрини, яка відносить внутрішню безпеку до суспільних благ, що підлягають адміністративній охороні, визнає об’єктивну зумовленість наділення поліції дискреційними повноваженнями комплексністю виконуваних завдань, передбачає обов’язок перманентної взаємодії поліції з іншими суб’єктами поліцейської діяльності. Відповідно до чинної доктрини забезпечення внутрішньої безпеки Німеччини суб’єкти поліцейської діяльності диференційовано шляхом виокремлення власне поліції, органів поліцейського управління та органів захисту конституційного ладу. На поліцію земель покладено виконання класичних завдань у сфері правоохорони. Органи поліцейського управління та органи захисту конституційного ладу відповідно до положень спеціальних законів (за винятком законів про поліцію) виконують інші завдання у сфері захисту суспільства від загроз. Польська поліція визнана єдиною державною мілітаризованою формацією, що забезпечує публічну безпеку та порядок. 
11. Обґрунтовано, що соціально-орієнтована концепція проактивної діяльності поліції зумовлює пріоритетність роз’яснювально-превентивного вектору її роботи та прагнення до гуманізації застосування заходів безпосереднього примусу. Превенція визначена як різновид соціального управління, а формування «стандарту превенції» пов’язано з виявленням і запровадженням інноваційних форм роботи з метою запобігання правопорушенням і соціальним патологіям, а також захисту населення в умовах погіршення криміногенної ситуації. Наголошено, що підвищенню почуття безпеки у соціумі поліція приділяє особливу увагу. Констатовано, що перспектива використання апробованих у Німеччині та Польщі інноваційних форм роз’яснювально-превентивної діяльності розглядається у контексті забезпечення умов для реалізації концепції Community Policing.

12. Підкреслено, що засновані на волонтерських засадах громадські квазиполіцейські формування (добровільні поліцейські служби, варти безпеки, громадянські сторожі) є дієвою формою самоорганізації населення та альтернативою неконтрольованим об’єднанням громадян. Встановлено, що подібні формування у Німеччині законодавчо визнані «частиною поліцейської виконавчої служби». Натомість організаційно-правові засади діяльності «громадянських сторож» у Польщі визначаються радами гмін (міст).

13. Визначено, що застосування поліцією адміністративно-правового примусу кваліфікується як закономірна стадія діяльності держави у сфері забезпечення публічної безпеки та порядку у разі, якщо попередньо вжиті заходи не призвели до усунення існуючої загрози. Підкреслено, у поліцейському законодавстві Німеччини та Польщі забезпечена можливість диференційованого застосування сили і вогнепальної зброї. Такий підхід зумовлений усвідомленням апріорної небезпечності та суспільної резонансності використання екстраординарних заходів адміністративного припинення. Наголошено, що втілення доктрини «вогневої підготовки несмертельного спрямування» сприяє унеможливленню нанесення необґрунтованої шкоди правопорушнику.

14. З’ясовано, що поліцейські Німеччини та Польщі віднесені до «чиновників виконавчого органу поліції» («публічних функціонерів»), уповноважених державою на виконання завдань у сфері правозастосування. Підкреслено, що форма зайнятості атестованого персоналу поліції містить ознаки державно-службових відносин адміністративно-правового характеру.     

15. Встановлено, що формування кадрового ядра німецької і польської поліції здійснюється на конкурсній основі. Кваліфікаційна процедура відбору на службу в поліції має селекційний характер. Багаторівневість відомчих систем професійної підготовки зумовлена існуючими рівнями службової поліцейської ієрархії та професійної освіти. Службова кар’єра ґрунтується на дотриманні кандидатами на заміщення посад низки формально визначених вимог. 

На підставі висновків дисертації сформульовано та обґрунтовано пропозиції і рекомендації щодо удосконалення правового регулювання правоохоронної діяльності органів внутрішніх справ України та запровадження апробованих європейських стандартів поліцейської діяльності. 
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