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ВСТУП

Актуальність теми. Протягом останніх років на більшості підприємств молокопереробної галузі харчової промисловості України обсяги виробництва знижуються. Ці кризові явища спричинені скороченням поголів’я корів, зниженням якості молокосировини, її подорожчанням, низькою купівельною спроможністю населення, відкритістю внутрішнього молочного ринку для імпорту тощо. Проблеми внутрішнього розвитку молокопереробних підприємств та фактори зовнішнього середовища призводять до зниження рівня їх конкурентоспроможності на вітчизняному та зарубіжному ринках.

Враховуючи провідне значення, незамінність молока та молочних продуктів у харчуванні людини, економічний стан їх виробництва завжди привертав увагу багатьох науковців. Питанням ефективного розвитку АПК, харчових галузей промисловості приділена значна увага у роботах вітчизняних вчених: О. Б. Бутнік-Сіверського [42], М. М. Ільчука [47], Д. Ф. Крисанова [68], Т. Л. Мостенської [85, 86], М. К. Пархомця [94, 95], І. В. Федулової [162], Т. І. Яворської [173, 174] та інших..
Вирішення цілої низки проблем функціонування та розвитку молокопереробних підприємств можливе за рахунок застосування стратегічного управління розвитком. Теоретичні, практичні та методичні аспекти стратегічного управління підприємствами знайшли відображення в наукових працях зарубіжних та вітчизняних вчених: Р. Акоффа [1], І. Ансоффа [176], Ф. Котлера [64], М. Портера [123], О. С. Віханського [17], В. Г. Герасимчука [24], О. Д. Гудзинського [139, 158], С. П. Дунди [37], І. А. Ігнатьєвої [73], М. М. Мартиненка [73], В. С. Пономаренко [116-118], Г. М. Тарасюк [151-154], З. Є. Шершньової [167, 168] та інших. Проте проблема і досі потребує глибокого дослідження, оскільки стратегічне управління розвитком молокопереробних підприємств має свої особливості. Залишається актуальним питання обґрунтованого вибору стратегії розвитку підприємства на основі оцінки його потенціалу.
Необхідність формування та впровадження системи стратегічного управління, розробка науковообґрунтованих стратегій розвитку молокопереробних підприємств й обумовили вибір теми, дозволили визначити мету і завдання дисертаційної роботи.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота підготовлена відповідно до науково-дослідних тем кафедри менеджменту Житомирського державного технологічного університету, зокрема: 1) «Формування соціально-економічних умов для сталого розвитку регіону» (номер державної реєстрації – 0106U008498) – (особистий внесок автора полягає в удосконаленні моделі стратегічного управління розвитком підприємства); 2)  «Аналіз функціонування та розробка теоретико-методичних засад розвитку АПК» (номер державної реєстрації – 0111U006333) – (особистий внесок автора полягає в розробці та обґрунтуванні методики оцінки розвитку підприємств та вибору на її основі стратегічних альтернатив); 3)  «Розвиток менеджменту суб’єктів господарювання Житомирського регіону» (номер державної реєстрації – 0112U006056). Внесок автора полягає в обґрунтуванні системи індикаторів розвитку підприємства на основі збалансованої системи показників та методів управління змінами на підприємстві відповідно до обраної стратегії розвитку та пріоритетного способу впровадження змін.

Мета та завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є обґрунтування і розробка теоретико-методичних засад та практичних рекомендацій щодо стратегічного управління розвитком молокопереробних підприємств.
Для досягнення зазначеної мети в дослідженні були поставлені та вирішені такі основні завдання:

· проаналізовано та узагальнено теоретичні підходи до визначення  організаційно-економічної сутності стратегічного управління розвитком підприємства в сучасних умовах господарювання;

· удосконалено модель стратегічного управління розвитком підприємства;

· визначено роль та місце потенціалу підприємства в системі стратегічного управління, узагальнено систему стратегічного управління потенціалом підприємства;
· розроблено методи управління змінами на підприємстві відповідно до обраної стратегії розвитку та пріоритетного способу впровадження змін;
· проаналізовано стан та виявлені проблеми розвитку підприємств молочної галузі харчової промисловості, проведено оцінку ефективності функціонування досліджуваних підприємств;

· обґрунтовано та розроблено систему індикаторів розвитку молокопереробних підприємств;

· удосконалено методики оцінки стабільності та інтенсивності розвитку підприємств;

· обґрунтовано та визначено стратегічні альтернативи розвитку досліджуваних підприємств.

Об’єктом дослідження виступають процеси стратегічного управління розвитком вітчизняних молокопереробних підприємств, що функціонують в умовах невизначеності зовнішнього середовища.

Предметом дослідження є теоретико-методичні та практичні засади стратегічного управління розвитком молокопереробних підприємств.
Методи дослідження. В основу дослідження покладені методи статистичного спостереження, аналізу і синтезу, методи порівняння, абсолютних і відносних величин, абстрагування, аналогії, розрахунково-конструктивний.

Відповідно до поставлених завдань у дисертації використано також методи дослідження процесів і явищ: при оцінюванні потенціалу підприємства – математично-статистичний, аналізу фінансової звітності підприємства; для наочного відображення показників розвитку та функціонування молокопереробних підприємств – графічний і табличний методи; з метою визначення основних проблем стратегічного розвитку досліджуваних підприємств – анкетування; для оцінки стабільності та інтенсивності розвитку досліджуваних підприємств, при прогнозуванні можливих алгоритмів їх розвитку – методи групування, кореляційно-регресивного аналізу, дисперсії; при апробації розробленої стратегії на молокопереробних підприємствах харчової промисловості Житомирської області – експериментальний. 

Інформаційно-нормативною базою дослідження стали чинні законодавчі та нормативно-правові акти, Державні стандарти України та стандарти ЄС, матеріали Головного управління статистики в Житомирській області, звітність молокопереробних підприємств Житомирської області за 2006-2010 рр., довідково-нормативні матеріали і наукова література з теми дослідження, матеріали наукових конференцій, монографічні та періодичні видання.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в поглибленні існуючих теоретико-методичних та практичних засад стратегічного управління розвитком молокопереробних підприємств, формуванні та реалізації стратегій на основі стабільності та інтенсивності розвитку.

Найбільш важливі результати дослідження полягають в тому, що:

вперше:

· розроблено методичний підхід до вибору стратегії розвитку підприємств, основою якого є оцінка стабільності та інтенсивності розвитку, що дає можливість розробити стратегію розвитку підприємства в умовах невизначеності зовнішнього середовища та обрати метод управління змінами відповідно до обраної стратегії розвитку;

удосконалено:

- методику визначення інтегральних індексів стабільності розвитку підприємств, яка, на відміну від існуючих, базується на оцінці індикаторів розвитку в розрізі складових потенціалу;

- методику оцінки інтенсивності розвитку молокопереробних підприємств, що дозволяє визначити максимальний та мінімальний відсоток росту індикаторів розвитку підприємства, рівень інтенсивності його розвитку.
одержали подальший розвиток:

· понятійно-категоріальний зміст терміну «стратегічне управління розвитком», в якому узагальнено підходи українських та зарубіжних вчених, що дозволило сформулювати його авторське розуміння як динамічного процесу, що базується на використанні потенціалу підприємства, орієнтується на отримання довгострокових конкурентних переваг на ринку при своєчасному коригуванні цілей функціонування (відповідно до змін, що відбуваються у зовнішньому середовищі) шляхом інноваційної спрямованості, зростання обсягів господарювання, реструктуризації підприємств або антикризового управління;
· підходи до моделювання стратегічного управління розвитком підприємства, в основу якого покладено оцінку потенціалу підприємства при виборі стратегії розвитку та управління змінами;

· формування системи індикаторів розвитку підприємства, в основу якої покладено принципи збалансованої системи показників. Сформовано авторський підхід до побудови системи показників, що входять до набору індикаторів розвитку підприємства. Зазначена система складається з абсолютних та відносних показників в розрізі складових потенціалу підприємства: матеріально-технічне забезпечення, розвиток і навчання персоналу, фінанси, клієнти, бізнес-процеси;

· запропоновано включити в набір стратегій розвитку підприємства, а саме стратегій скорочення, стратегію реструктуризації, основною метою якої є антикризове управління підприємством з метою недопущення його ліквідації. Запропонована стратегія може бути реалізована через такі види реструктуризації як: техніко-технологічна, управлінська, фінансова, правова;

· управління змінами в контексті стратегічного управління розвитком підприємства. Запропоновано вибір методів управління змінами на підприємстві здійснювати відповідно до групи стратегій розвитку та ступеня реалізації змін, ґрунтуючись на використанні сучасних інструментів, що знайшли широке застосування у практиці функціонування зарубіжних підприємств та можуть використовуватись у вітчизняних умовах господарювання, зокрема: аутсорсинг, бенчмаркінг, даунсайзинг, реінжиніринг бізнес-процесів. 

Практичне значення одержаних результатів визначається тим, що запропоновані у роботі методики, підходи, висновки та пропозиції спрямовані на вибір оптимальної стратегії розвитку молокопереробних підприємств харчової промисловості. Використання запропонованих у роботі методичних підходів сприятиме підвищенню ефективності роботи вищезазначених підприємств. 

Результати наукових досліджень знайшли практичне застосування в діяльності Головного управління агропромислового розвитку Житомирської обласної державної адміністрації (довідка № 1356/8 від 28.03.2012 р.), ПАТ «Житомирський маслозавод» (акт впровадження №1325 від 4.04.2012 р.), ПАТ «ФАВОРИТ КОМПАНІ» (акт впровадження № 28 від 20.04.2012 р.), Структурний підрозділ «Молочний завод» ТОВ «Лідер» (довідка №25/41 від 21.05.2012 р.) (додаток А).
Матеріали дисертаційного дослідження використовуються в навчальному процесі у Житомирському державному технологічному університеті при викладанні дисциплін «Стратегічний менеджмент», «Інформаційні системи в менеджменті», «Управління змінами» (довідка №44-45/81 від 23.01.2012 р.) (додаток А).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаною науковою працею, в якій викладено авторський підхід до застосування теоретичних положень, методичних підходів та практичних рекомендацій щодо стратегічного управління розвитком підприємств (з впровадженням на молокопереробних підприємствах харчової промисловості). З наукових публікацій, які видані у співавторстві, у роботі використано ті ідеї, положення та розрахунки, які є результатом власних досліджень і становлять індивідуальний внесок автора. 

Апробація результатів дисертації. Основні положення та результати дисертаційної роботи обговорювались на: Всеукраїнській науково-практичній конференції «Актуальні проблеми теорії і практики менеджменту в умовах трансформації економіки» (Рівне, 2009 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції студентів, аспірантів і молодих вчених «Участь молоді в розвитку економіки та суспільства України» (Київ, 17-19 лютого 2011 р.); V Міжнародній науково-практичній конференції, присвяченій 45- річчю факультету управління і бізнесу ХНАДУ (Харків, 2011 р.); Міжнародній науково-практичній Інтернет-конференції «Роль інновацій у підвищенні наявного потенціалу країни» (Тернопіль, 2011 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Можливості та перспективи забезпечення стійкого економічного розвитку України: проблеми та шляхи вирішення» (м. Київ, 2012 р.). 

Публікації. За результатами проведених досліджень опубліковано 16 праць загальним обсягом 5,83 д. а., з них 7 статей у фахових виданнях (обсягом 3,87 д. а.), 2 статті у монографії (обсягом 0,95 д. а.) та 7 – матеріали конференцій (обсягом 1,01 д. а.).

Структура та обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Основний зміст роботи викладений на 172 сторінках комп’ютерного тексту. Дисертаційна робота містить 48 таблиць, 24 рисунки, 11 додатків на 71 сторінках та список використаних джерел із 182 найменувань на 21 сторінках. 
ВИСНОВКИ
Результати дослідження дозволили зробити такі висновки й обґрунтувати пропозиції щодо удосконалення стратегічного управління розвитком молокопереробних підприємств:

1.  Виходячи з дослідження категоріального апарату стратегічного управління, у роботі представлено авторське тлумачення поняття «стратегічне управління розвитком», під яким розуміється динамічний процес, що базується на використанні потенціалу підприємства, орієнтується на отримання довгострокових конкурентних переваг на ринку при своєчасному коригуванні цілей функціонування (відповідно до змін, що відбуваються у зовнішньому середовищі) шляхом інноваційної спрямованості, зростання обсягів господарювання, реструктуризації підприємств або антикризового управління. 
2. Удосконалена модель стратегічного управління розвитком підприємства ґрунтується на аналізі потенціалу підприємства, оцінці можливостей та загроз зовнішнього середовища, прогнозуванні тенденцій розвитку підприємства та середовища його функціонування, виборі стратегії розвитку з врахуванням вищевказаних факторів, реалізації плану змін відповідно до обраної стратегії розвитку. Вперше запропоновано при виборі стратегії розвитку підприємства ґрунтуватись на оцінці стабільності та інтенсивності розвитку. Стабільність розвитку підприємства передбачає певний рівноважний його стан, або можливість повернення до нього, долаючи вплив зовнішніх та внутрішніх чинників, а також економічне зростання, тобто здатність нарощувати обсяги виробництва і реалізації продукції, підвищення ефективності використання наявних ресурсів тощо. Інтенсивність розвитку підприємства відображає постійне удосконалення всіх форм виробництва, досягнення збільшення обсягів виробництва, зниження витрат, підвищення якості продукції, підвищення рівня кваліфікації, продуктивності праці персоналу підприємства.

3. В умовах економії ресурсів, пошуку ефективних напрямів розвитку підприємства, управління змінами є невід’ємною та важливою складовою моделі стратегічного управління розвитком. При виборі методів управління змінами на підприємстві запропоновано використовувати сучасні інструменти, що знайшли широке застосування у практиці функціонування зарубіжних підприємств та можуть бути адаптовані до вітчизняних умов господарювання, зокрема: аутсорсинг, бенчмаркінг, даунсайзинг, реінжиніринг бізнес-процесів. 

4. Враховуючи, що вибір стратегії розвитку потребує обґрунтованого підходу, запропоновано застосовувати оцінку стабільності та інтенсивності розвитку підприємств на основі збалансованої системи показників. В межах збалансованої системи показників індикатори розвитку досліджуваних підприємств згруповані за складовими потенціалу, а саме: матеріально-технічне забезпечення (виробничий та майновий потенціал), розвиток і навчання (трудовий потенціал), фінанси (фінансовий потенціал), клієнти (маркетинговий потенціал), бізнес-процеси (організаційно-управлінський потенціал). 
Особливістю визначених показників оцінки рівня розвитку підприємства є їх доступність, тобто практично усі показники можна розрахувати на основі статистичної звітності підприємства. 

5. Аналіз молокопереробної галузі харчової промисловості Житомирської області свідчить про скорочення обсягів виробництва майже всіх видів молочних продуктів, основною причиною якого є скорочення поголів’я корів. Крім цього, зменшуються обсяги споживання молока та молочних продуктів населенням області, що є наслідком підвищення цін на даний вид продукції, зниження рівня її якості та низької купівельної спроможності населення України. Протягом досліджуваного періоду зросла питома вага збиткових молокопереробних підприємств. 
До основних заходів щодо підвищення ефективності функціонування молокопереробних підприємств досліджуваного регіону слід віднести наступні: посилення інтеграційних зв’язків виробник-переробник, поліпшення використання наявного виробничого та економічно-фінансового потенціалу, освоєння сучасних технологій, впровадження нових стандартів якості молока.
6. Оцінка ефективності діяльності молокопереробних підприємств показала недостатньо високий рівень її показників, зокрема: зросли показники фінансової стійкості та ліквідності, що свідчить про можливість повернення короткострокових зобов’язань досліджуваних підприємств за рахунок реалізації активів, а це, в свою чергу, призведе до припинення операційної діяльності; збільшення коефіцієнту зносу основних засобів протягом досліджуваного періоду свідчить про високий рівень застарілості та зношуваності основних засобів.

7. Проведене опитування керівників молокопереробних підприємств дозволило визначити особливості застосування стратегічного управління розвитком та фактори, що його стримують, зокрема: низька якість сировини, застаріле обладнання, високий рівень конкуренції з боку зарубіжних виробників молочної продукції, відсутність чи неефективність стратегічного управління розвитком, відсутність висококваліфікованих спеціалістів в галузі стратегічного управління. Серед підприємств, які застосовують стратегічне управління розвитком, жодне не розробляє стратегію розвитку у формі затвердженого документу. 

8. При розрахунку загального індексу стабільності розвитку підприємства використано та удосконалено методику визначення індексів стабільності розвитку в розрізі складових потенціалу підприємства, яка дозволяє автоматично визначати значення інтегрального індексу стабільності розвитку на основі розробленої програми в системі Mathcad. Запропонована методика розрахунку стабільності розвитку підприємства може також використовуватись для оцінки стабільності розвитку галузі. 

На основі трендових моделей проведене прогнозування стабільності розвитку досліджуваних підприємств. Результати прогнозування свідчать про те, що протягом наступних років лише ПАТ «Житомирський маслозавод» та ПАТ «Овруцький молочноконсервний комбінат» будуть знаходитись у стабільному стані, ПАТ «Галіївський маслозавод ім. В.Ф. Мазуркевича» – у кризовому.
9. Оцінка інтенсивності розвитку молокопереробних підприємств ґрунтується на визначенні темпів росту індикаторів розвитку в розрізі складових потенціалу та дозволяє визначити максимальний та мінімальний відсоток зростання. Запропоновано розрізняти наступні рівні розвитку підприємства відповідно до значення індексу інтенсивності розвитку: революційний розвиток, еволюційний розвиток, низька інтенсивність розвитку, регресія в розвитку, банкрутство. Проведені розрахунки показали, що досліджуваним підприємствам притаманний еволюційний розвиток, коливання значення індексу інтенсивності розвитку знаходяться в межах 10 %.

10. Розроблена стратегічна карта вибору стратегій розвитку ґрунтується на оцінці та прогнозуванні стабільності та інтенсивності розвитку. Запропоновано включити в набір стратегій розвитку підприємства стратегію реструктуризації, яка безпосередньо переплітається зі стратегією скорочення, але має більш повне наповнення, передбачає антикризове управління підприємством з метою недопущення його ліквідації. Відповідно до положення, яке займають досліджувані підприємства на стратегічній карті, запропоновані відповідні стратегії розвитку, а саме: ПАТ «Житомирський маслозавод», ПАТ «Овруцький молочноконсервний комбінат», Структурний підрозділ «Молочний завод» ТОВ «Лідер» – стратегія зростання, ТОВ «Молочник» – стратегія стабілізації та скорочення, ПАТ «Галіївський маслозавод ім. В.Ф. Мазуркевича» – стратегія реструктуризації.
Виходячи з вищевикладеного, вважаємо, що одним із основних пріоритетів розвитку молокопереробних підприємств є стратегічне управління, яке базується на обґрунтованому виборі стратегії розвитку на основі оцінки потенціалу підприємства. Таким чином, застосування стратегічного управління розвитком у господарській діяльності вітчизняних підприємств може стати потужним поштовхом до підвищення рівня ефективності їх діяльності, розбудови економіки України та їх визнання на світовому ринку.
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