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ВСТУП

Актуальність теми. Серед усіх вад здоров’я людини порушення розумового розвитку є одним з найпоширеніших. У світі нараховується більше 300 млн. людей з означеним захворюванням. Цей показник достатній, щоб вважати актуальним дослідження проблеми розуміння та застосування правил дисциплінованої поведінки як необхідної умови інклюзії до активного життя людей з особливими освітніми потребами. 

Фахівці, які займаються вивченням означеної категорії дітей, визначають розумову відсталість не як хворобу, а як стан психічного недорозвитку, який характеризується різноманітними ознаками як у клінічній картині, так і в комплексному виявленні фізичних, інтелектуальних, емоційних та вольових якостей (Г. Дульнєв, І. Єременко, В. Лубовський, М. Певзнер, В. Синьов, О. Хохліна та ін.). У зв’язку з цим проблема усвідомлення необхідності дотримуватися дисциплінарних норм поведінки вказаною категорією дітей та підлітків є однією із найбільш складних у спеціальній психології. Це підтверджується численними дослідженнями (С. Віннікова, О. Гришко, О. Сєвєров, В. Синьов та ін.) і свідчить про необхідність здійснення спеціальних заходів і залучення фахівців до раннього й цілеспрямованого формування в дітей з порушеннями розумового розвитку адекватного розуміння правил дисциплінованої поведінки й позитивної мотивації щодо їх виконання. 

На Україні триває процес переосмислення змісту спеціальної освіти під впливом ціннісних орієнтацій суспільства й держави, розуміння прав людини та дитини (В. Бондар, І. Дмитрієва, С. Миронова, В. Синьов, А. Шевцов, М. Шеремет, Д. Шульженко, Л. Фомічова та ін.). Сучасна парадигма спеціальної психології вимагає раннього корекційного втручання у розвиток дитини, яка його потребує, як запоруки успішності корекційного процесу. Отже, необхідні спеціальні дослідження особливостей розуміння та засвоєння дисциплінарних норм дітьми з порушеннями інтелектуального розвитку на рівні зони найближчого розвитку з метою розробки та впровадження у практику спеціальної та інклюзивної освіти цілеспрямованої методики формування адекватного усвідомлення та використання такими дітьми правил соціально нормативної поведінки.

Відповідно до концепції Е. Туріеля, дитина дошкільного віку не розрізняє моральні, конвенціональні, персональні норми тощо. Вони для неї є синкретичними, їхній зміст не диференціюється, а процес саме такої диференціації у нормально розвинених дітей починається у молодшому шкільному віці. 

Проблеми засвоєння дитиною нормативного змісту поведінки в процесі соціо-морального розвитку відбиті в роботах Ж. Піаже, Л. Кольберга, Е. Туріеля, С. Якобсон та ін. Класифікацію різних за змістом її видів та норм обґрунтовували у своїх роботах Р. Апресян, А. Гусейнов, О. Дробницький, хоча остаточного рішення дана проблема ще не має. Але питання про особливості виникнення й формування поняття про дисциплінарні норми у дітей молодшого шкільного віку з розумовою відсталістю залишаються не дослідженими.

Проблема особливостей засвоєння та реалізації дисциплінарних норм поведінки не вирішена навіть щодо здорових дітей. Особливо проблематичними у цьому контексті залишаються питання засвоєння молодшими школярами різних за змістом норм і правил, що відбивають вимоги основних систем суспільної регуляції; можливостей диференціації нормативного змісту в ситуаціях з моральним вибором, а так само особливостей становлення дитини як суб’єкта моральних вимог та її орієнтації на моральні норми.

Взагалі, проблема формування особистості розумово відсталої дитини, при тому, що на сучасному етапі розвитку олігофренопсихології їй присвячено чимало досліджень, у порівнянні з визначенням особливостей пізнавальної діяльності та її корекції у розумово відсталих дітей, залишається розробленою вкрай недостатньо. Слід зазначити, що у постановці цієї проблеми, особливо у аспекті формування соціально-нормативної поведінки розумово відсталої дитини, українська дефектологія має визнані пріоритети в світовій науці (О. Гришко, І. Єременко, Н. Коломінський, О. Сєвєров, В. Синьов та ін.). В останні роки ґрунтовні дослідження щодо впливу нейропсихологічної патології на поведінку, становлення моральної свідомості, психології конфліктної поведінки, правового виховання розумово відсталих дітей (головним чином, у підлітковому віці) у вітчизняній науці провели Ю. Бистрова, О.Вержиховська, І.Григорьєва, О.Ляшенко, В.Ерніязова та ін. Проте і в зарубіжній, так і у вітчизняній олігофренопсихології та педагогіці не було проведено спеціальних експериментальних досліджень у межах найбільш важливого і, за нашим передбаченням, сензитивному у віковому аспекті періоду – молодшого шкільного віку, коли розумово відсталій дитині необхідно прищепити таку якість особистості, як дисциплінованість на основі інтеріоризації елементарних норм поведінки в школі.

Усе вищезазначене зумовило обрання теми дисертаційного дослідження: «Особливості розуміння та застосування правил дисциплінованої поведінки молодшими школярами з порушенням інтелектуального розвитку», як актуальної для сучасної теорії та практики корекційної педагогіки та олігофренопсихології.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано відповідно до тематичного плану наукової роботи кафедри психокорекційної педагогіки НПУ імені М. П. Драгоманова «Зміст освіти, форми і засоби фахової підготовки вчителів». Тема дисертації затверджена на засіданні вченої ради Національного педагогічного університету імені М. П. Драгоманова (протокол № 1 від 15.09.2005 р.) та узгоджена в Міжвідомчій раді з координації наукових досліджень з педагогічних і психологічних наук України (протокол № 5 від 30.05.2006 р.).

Мета дослідження – науково обґрунтувати та експериментально перевірити особливості формування дисциплінованої поведінки у розумово відсталих дітей молодшого шкільного віку з урахуванням специфіки усвідомлення та застосування ними відповідних соціально нормативних правил.

Відповідно до мети були визначені завдання дослідження:

1. Здійснити аналіз стану дослідження проблеми в теорії та практиці спеціальної психології й суміжних дисциплін та відшукати встановлені загальні особливості засвоєння дитиною нормативного змісту поведінки в процесі соціо-морального розвитку;

2. Визначити й обґрунтувати цілі, задачі, зміст комплексної методики формування усвідомлення та застосування правил дисциплінованої поведінки дітьми молодшого шкільного віку з порушенням інтелектуального розвитку;

3. Розробити та експериментально перевірити ефективність методики психолого-педагогічного впливу на дітей з розумовими вадами з метою формування у них розуміння та застосування правил дисциплінованої поведінки.

Об’єктом дослідження є процес формування соціально нормативної поведінки розумово відсталих дітей молодшого шкільного віку.

Предмет дослідження – психологічні особливості усвідомлення та застосування правил дисциплінованої поведінки дітьми молодшого шкільного віку з порушенням інтелектуального розвитку.

Теоретико-методологічною основою дослідження є концептуальні положення філософів, психологів та педагогів про сутність особистості як суб’єкта суспільних відносин та її формування засобами соціальної практики (В. Андрущенко, В. Барко, І. Бех, Л. Виготський, С. Максименко, В. Сухомлинський та ін.); вчення про особливості засвоєння дитиною нормативного змісту в процесі онтогенезу (Ж. Піаже, Е. Туріеля, Д. Сметана та ін.); вчення про зони актуального та найближчого розвитку, про єдність інтелектуальних та афективних сфер розвитку дитини, про провідну роль формування вищих психічних функцій у роботі з дітьми, які потребують корекції розвитку (Л. Виготський, Г. Дульнєв, С. Максименко, В. Синьов, О. Хохліна та ін.); концепції про особливості фізичного, психічного та духовного розвитку дітей з особливими освітніми потребами, психолого-педагогічне забезпечення освітньо-виховного процесу, спрямованого на їхню соціалізацію (В. Бондар, І. Дмитрієва, І. Єременко, С. Конопляста, С. Миронова, В. Синьов, М. Шеремет, Д. Шульженко та ін.). Важливе значення для розв’язання досліджуваної проблеми мають ідеї інклюзивної парадигми та моделі незалежного життя, що відобразилися у Національній доктрині розвитку освіти України у ХХІ столітті.

Методи дослідження. У процесі дослідження використані такі методи: 

– теоретичні – аналіз наукової літератури з досліджуваної проблематики з метою виявлення стану вивчення проблеми в сучасній загальній і спеціальній психології та педагогіці; аналіз та узагальнення отриманих результатів дослідження;

– емпіричні (педагогічні та психологічні спостереження, дослідницькі бесіди, вивчення документації та результатів діяльності, анкетування, констатувальний та формувальний експерименти), що дало змогу визначити рівні сформованості розуміння дисциплінарних правил молодшими школярами, здійснити та оцінити дієвість корекційної діяльності, спрямованої на збагачення соціальної компетентності дітей експериментальної групи;

– статистичні – кількісної та якісної обробки результатів експерименту для перевірки ефективності запропонованих психолого-педагогічних умов формування усвідомлення та застосування дисциплінарних норм молодшими школярами з вибірки.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому, що вперше:

- доведено, що основною причиною порушень правил дисциплінованої поведінки в молодших школярів з вадами інтелектуального розвитку є не зла спрямованість волі, а недостатність адекватного сприйняття емоційних реакцій інших людей та невміння розпізнавати свої емоційні реакції та висловлювати їх соціально-прийнятними способами; 

- визначено складові вивчення і формування, показники і критерії оцінювання дисциплінованості: увага (інтелектуальний чи змістовий показник), слухняність (поведінковий чи дійовий показник) та терпіння (мотиваційний чи емоційно-вольовий показник); розроблено методику їх дослідження в учнів допоміжної школи;

- доведено, що розуміння правил дисциплінованої поведінки та їх адекватне застосування є цілком доступним для дітей з вадами розумового розвитку й може стати ціллю педагогічного процесу у початковій школі;

- з’ясовано, що використання діагностичних критеріїв емоційності: інтенсивність, предметність, тривалість – дозволяє об’єктивно оцінити стан емоційного реагування на оточуючу дійсність учнів молодшого шкільного віку з порушенням інтелектуального розвитку, а також визначити основні напрямки роботи щодо їх корекції;

- здійснено розробку цілісного психолого-педагогічного забезпечення формування дисциплінованої поведінки в молодших школярів з порушенням інтелектуального розвитку, а саме: спеціальний добір змісту, методичних засобів, організаційних форм поетапного становлення компонентів дисциплінованості відповідно до їх сутності, повноти характеристик та особливостей прояву у дітей;

- уточнено сутність дисциплінованості, особливості оволодіння соціальними нормами розумово відсталими сліпими.

Практичне значення результатів дослідження зумовлене можливістю врахування їх при створенні програм, посібників з виховної роботи для допоміжних шкіл, навчальної літератури для студентів-дефектологів. Вони також можуть бути використані для вдосконалення вітчизняної системи підготовки психолого-педагогічних кадрів та розвитку системи корекційно-реабілітаційної освіти на Україні. Матеріали дослідження використовувалися при викладанні спецкурсів та навчальних дисциплін спеціальності «Корекційна освіта» в Луганському національному університеті імені Тараса Шевченка, зокрема: «Методика психолого-педагогічного супроводу дітей з порушеннями психофізичного розвитку», «Корекційна педагогіка», «Робота спеціального психолога в корекційно-виховних закладах» та ін.

Апробація результатів дослідження. Матеріали дисертації доповідалися та обговорювалися на Міжнародних, Всеукраїнських та регіональних науково-практичних конференціях: «Актуальні проблеми корекційної педагогіки та психології» (Луганськ, 2009), «Психолого-медико-педагогічний супровід дітей із вадами психофізичного розвитку на основі комплексного підходу в умовах навчального закладу» (Луганськ, 2009), «Психолого-педагогічний супровід соціалізації осіб з особливими освітніми потребами в сучасних умовах розвитку суспільства» (м. Луганськ, 2010 р.); «Артеківські діалоги» (Крим, 2010), «VІ Міжнародна конференція дефектологів» (Москва, 2010), «Розвиток системи інклюзивної освіти в Україні» (Київ-Донецьк, 2010), «Через інклюзію до суспільства» (Луганськ, 2011), «Актуальні проблеми корекційної педагогіки та психології» (Луганськ, 2011), «Психолого-медико-педагогічний супровід соціалізації осіб з особливими освітніми потребами в сучасних умовах розвитку суспільства» (Луганськ, 2011); Всеукраїнський семінар «Корекція та реабілітація осіб з особливими освітніми проблемами» (Луганськ, 2012), а також заслуховувалися на засіданнях кафедри дефектології та психологічної корекції Луганського національного університету імені Тараса Шевченка. 

Публікації. За результатами досліджень опубліковано Х статей, серед яких Х одноосібних у фахових виданнях.

Структура дисертації. Мета, завдання та характер дисертаційної роботи зумовили структуру роботи, яка складається зі вступу, трьох розділів, висновків до розділів, загальних висновків, списку використаних джерел (206 найменувань) та 6 додатків на 40 сторінках. Робота містить ** таблиць і ** рисунків. Загальний обсяг дисертації становить 225 сторінок.
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