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ВСТУП

Актуальність теми. Необхідність державного регулювання відтворювальних процесів на промислових підприємствах витікає з об’єктивно притаманних державі економічних функцій. Іншими словами, державне регулювання відтворювальних процесів в економіці – один з напрямів економічної діяльності держави, форма і спосіб реалізації її економічної політики. 

Економічну діяльність держава здійснює за допомогою різних способів, інструментів, важелів. У сукупності вони утворюють державний господарський механізм. Дослідження теоретико-методологічних засад розроблення та функціонування такого механізму державного регулювання відтворювальних процесів в економіці, особливо в трансформаційні періоди її розвитку, потребують наукового обґрунтування.     

Проблем державного регулювання економіки присвячено багато наукових праць, зокрема, фундаментальні дослідження класиків (А. Сміт, К. Маркс, Л. Вальрас, А. Маршалл, Дж. М. Кейнс, П. Самуельсон, М. Фрідмен, Дж. Хікс), праці провідних зарубіжних вчених (Е. Долан, Дж. Сакс, Дж. Д. Гелбрейт, Г. Менкью, В. Леонтьєв, Я. Корнаї та ін.).

Дослідження проблеми знаходяться також у сфері наукових інтересів багатьох українських вчених, а саме: О.Амоші, В.Бакуменка, Д.Богині, З.Варналія, О.Василика, В.Вишневського, А.Гальчинського, В.Гейца, В.Гончарова, Б.Данілішина, В.Дорофієнка, М.Єрмошенка, Г.Козаченко, Л.Костирко, В.Лобаса, О.Мордвінова, О.Поважного, С.Поважного, Ф.Поклонського, В.Пілюшенка, А.Чухна, М.Чумаченка, М.Шутова та інших.  

Аналіз наукових праць з проблеми дослідження показав, що ціла низка методологічних і теоретичних питань залишається недостатньо розробленою. Так, потребує визначення таке поняття як «державне регулювання  відтворювальних процесів в економіці», потребує також спеціального дослідження соціальний розвиток промислових підприємств як процес відтворення і оновлення їх соціального середовища, назріла необхідність у реформуванні бюджетно-податкової системи України, а також розробка концептуальних засад формування та реалізації грошово-кредитної політики держави щодо активізації відтворювальних процесів на промислових підприємствах. Все це і зумовило вибір теми дисертаційного дослідження. 

Зв(язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до науково-дослідних тем «Дослідження та оцінка виробничого потенціалу підприємств регіону» та «Дослідження і аналіз впливу організації виробничої інфраструктури на економічні показники роботи підприємств вугільної галузі» (номери державної реєстрації 0101U002856 та 0105U004416), що розробляється на кафедрі менеджменту у виробничій сфері Донецького державного університету управління протягом 2004-2008 рр. Особистий внесок здобувача полягає у розробці концептуальних положень щодо реформування бюджетно-податкової системи України, а також формування та реалізації грошово-кредитної політики держави.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертації є наукове обґрунтування напрямів удосконалення механізмів державного регулювання відтворювальними процесами на промислових підприємствах. 

Виходячи з мети дослідження, в роботі поставлені наступні завдання:

узагальнити теоретичні погляди на сутність та функціональне призначення державного регулювання економіки і запропонувати авторське тлумачення поняття «державне регулювання відтворювальних процесів в економіці»;

уточнити основні принципи державного регулювання  відтворювальних процесів на промислових підприємствах;

розкрити особливості соціального розвитку промислових підприємств як процесу відтворення і оновленні їх соціального середовища та виділити основні напрями соціальної політики підприємств; 

здійснити макроекономічний аналіз відтворювальних процесів в умовах трансформації економіки України та визначити основні напрями з урахуванням яких необхідно створювати і забезпечувати функціонування механізмів державного впливу на активізації відтворювальних процесів;

визначити та обґрунтувати механізми реалізації бюджетної політики щодо відтворювальних процесів на промислових підприємствах;

запропонувати концептуальні положення щодо реформування бюджетно-податкової системи України, направлену на перебудову промислового виробництва до вимог ринку;

розробити концептуальні засади формування та реалізації грошово-кредитної політики держави щодо активізації відтворювальних процесів на промислових підприємствах.     

Об’єктом дослідження є державне регулювання економіки.

Предметом дослідження є механізми державного регулювання відтворювальних процесів на промислових підприємствах.

Методи дослідження. Методологічну основу дисертаційного дослідження складають загальнотеоретичні та специфічні методи наукового пізнання: діалектичний метод (при розгляді сутності та функціонального призначення державного регулювання економіки), метод системного аналізу, (при розгляді впливу держави на відтворювальні процеси та промислових підприємствах,  а також при розгляді теоретичних основ забезпечення соціального розвитку промислових підприємств), метод кількісного і якісного аналізу сумісно з економіко-статистичними методами (при макроекономічному аналізі відтворювальних процесів в умовах трансформації економіки України, а також функціонування промислових підприємств регіону), методи індукції та дедукції (при розробці концептуальних положень щодо реформування бюджетно-податкової системи в Україні, а також формування та реалізації грошово-кредитної політики держави).

Інформаційно-фактологічною базою дисертаційного дослідження стали Закони України, Укази Президента України, Постанови Кабінету Міністрів України, монографічні дослідження вітчизняних і зарубіжних вчених, статистичні та аналітичні дані Державного комітету статистики України, Державного комітету України з питань регуляторної політики та підприємництва, періодичні та інформаційні видання, ресурси мережі Інтернет.

Наукова новизна одержаних результатів дисертаційного дослідження полягає у науковому обґрунтуванні механізмів державного регулювання відтворювальних процесів на підприємствах.  

вперше:

визначено сутність та зміст державного регулювання відтворювальних процесів в економіці, як система соціально-економічних відносин, які складаються в процесі узгодження інтересів суб’єктів національної економіки, а також з комплексу форм і методів здійснення підтримуючої, компенсуючої і регулюючої діяльності держави, направленої на здійснення відтворювальних процесів в економіці в умовах, що змінюються;

удосконалено:

зміст поняття соціального розвитку промислових підприємств як процесу відтворення і оновлення їх соціального середовища та основні напрями соціальної політики підприємств;        

методологічний підхід щодо визначення основних напрямів, з урахуванням яких необхідно створювати і забезпечувати функціонування механізмів державного впливу на активізації відтворювальних процесів;

механізми реалізації бюджетної політики щодо відтворювальних процесів на промислових підприємствах такі, як: пряме фінансування та державне інвестування, яке передбачає також фінансування досліджень і практичних розробок, надання державних гарантій та кредитів, державі закупівлі (замовлення, контракти); 

дістали подальшого розвитку:

основні принципи державного регулювання  відтворювальних процесів на промислових підприємствах такі, як: наукова обґрунтованість, узгодження інтересів, системність, цілеспрямованість, принцип пріоритетності, принцип комплексності, принцип адаптації, принцип достатності, принцип ефективності;
концептуальні положення щодо реформування бюджетно-податкової системи України, які враховують такі положення як: система оподаткування є складовою частиною механізму державного регулювання економіки; бюджетно-податкова система повинна мати інвестиційну і соціальну спрямованість; реформування податкової системи повинно відбуватися одночасно з реформою системи оплати праці, соціальної сфери, пенсійного забезпечення; ліквідація податкових пільг, які деформують вартісні економічні показники і знижують конкурентноздатність виробників;  

концептуальні засади формування та реалізації грошово-кредитної політики держави щодо активізації відтворювальних процесів на промислових підприємствах, а також напрями реалізації механізму грошово-кредитної політики.

Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що в сукупності вони створюють методичну основу для вдосконалення методів державного регулювання відтворювальними процесами на промислових підприємствах. 

Результати дослідження були використані при підготовці проекту Програми розвитку підприємств промислової галузі Донецького регіону на 2006-2009 роки (акт про впровадження № 111/1261 від 07.05.2009 р.). 

Практичні рекомендації дослідження частково були запроваджені на промисловому підприємстві ЗАТ «НВП Макіївський завод шахтної автоматики» (акт про впровадження № 7/11 від 06.05.2009 р.).

Крім того матеріали дисертаційного дослідження використовуються при викладанні дисциплін «Організація виробництва і планування у виробничій сфері», «Державне регулювання економіки» (акт про впровадження № 112/05 від 05.05.2009 р.).
Акти про впровадження показано у додатку А.
Особистий внесок здобувача полягає в обґрунтовані напрямів удосконалення механізмів державного регулювання  відтворювальними процесами на промислових підприємствах. Усі наукові результати, які викладені в дисертаційному дослідженні та виносяться на захист, одержані автором особисто. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення та висновки дисертаційного дослідження доповідалися та обговорювалися на конференціях: Всеукраїнській науково-практичній конференції «актуальні проблеми муніципального управління» (м. Київ, 2006 р.), ІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Европейская наука ХХ века - 2007» (м. Дніпропетровськ, 2007 р.), V Всеукраїнській науково-практичній конференції «Роль менеджмент-освіти  контексті розвитку механізмів державного управління соціально-економічним розвитком регіону» (м. Слов’янськ, 2008р.) та на IV Міжнародній науково-практичній конференції «Современные научные достижения – 2008» (м. Дніпропетровськ, 2008 р.).
Публікації. За результатами виконаних досліджень опубліковано 12 наукових праць, з них 8 статей у збірниках наукових праць, 4 – у матеріалах наукових конференцій. Загальний обсяг – 3,4 д.а., особисто автору належить – 3,35 д.а.

Висновки

У дисертації наведено нове вирішення наукового завдання щодо обґрунтування напрямів удосконалення механізмів державного регулювання  відтворювальних процесів на промислових підприємствах. Проведене дослідження дозволяє зробити такі основні висновки і пропозиції теоретичного та науково-практичного спрямування:

1. Оскільки споживання життєвих благ безперервне, то обов’язковою умовою є безперервність виробничого процесу, що передбачає відшкодування всіх елементів спожитого капіталу, тобто його відтворення. Враховуючи що суспільство все більше детермінується позитивною логікою збільшення споживання життєвих благ з одночасним підвищенням вимог для їх якості, виникає об’єктивна необхідність у задоволенні цих потреб. Задоволення дедалі зростаючих суспільних потреб можливе за умови активізації відтворювальних процесів, перш за все, в реальному секторі економіки, а саме на промислових підприємствах, шляхом відновлення процесу виробництва на розширеній умові. Обмежені регулювальні можливості ринкового механізму потребують з боку держави постійної організації регулювання цих процесів, пов’язаних з вдосконалення засобів та технологій виробництва, організацією оплати праці, становищем персоналу підприємств, його інтелектуально-потенційними можливостями та професійно-кваліфікаційними якостями, а також способами задоволення матеріальних та духовних потреб.

2. Узагальнюючи теоретичні погляди на сутність та функціональне призначення державного регулювання економіки, визначено сутність та зміст державного регулювання відтворювальних процесів в економіці, як система соціально-економічних відносин, які складаються в процесі узгодження інтересів суб’єктів національної економіки, а також з комплексу форм і методів здійснення підтримуючої, компенсуючої і регулюючої діяльності держави, направленої на здійснення відтворювальних процесів в економіці в умовах, що змінюються. 
У зв’язку з цим визначенням уточнено, що підтримуюча діяльність держави (підтримка функціонування ринку) передбачає правове забезпечення ринкової діяльності, створення ринкової,  виробничої та соціальної інфраструктури, підтримку конкурентного та соціального середовища тощо; компенсуюча діяльність держави покликана компенсувати недоліки або негативні наслідки функціонування ринку шляхом проведення антимонопольних та екологічних заходів, організації системи соціального захисту, боротьби з безробіттям тощо; регулююча діяльність держави передбачає регулювання економічних і соціальних відносин з метою розв’язання проблем розвитку економіки на мікро-, мезо- і макрорівні.

3. Уточнено основні принципи державного регулювання  відтворювальних процесів в економіці такі, як: наукова обґрунтованість (передбачає використання об’єктивно діючих економічних законів, реалії економічного, політичного та соціального життя суспільства, національних особливостей);  узгодження інтересів (передбачає узгодження інтересів різних суб’єктів економіки: загальнодержавних, регіональних, групових (підприємств, виробників, працівників, споживачів); системність (зумовлений функціонуванням національної економіки як складної системи); цілеспрямованість (спрямований на досягнення конкретних цілей); принцип пріоритетності (передбачає виділення основних проблем у відтворювальних процесах промислових підприємств); принцип комплексності (передбачає використання державою всього арсеналу правових, економічних, адміністративних, прямих та непрямих засобів та інструментів); принцип адаптації (передбачає безперервний аналіз результатів оперативної оцінки відтворювальних процесів в економіці); принцип достатності (передбачає лише ті економічні функції, які не можуть ефективно використовувати самі підприємства); принцип ефективності (передбачає кінцевий економічний ефект).

4. Розкрито особливості соціального розвитку промислових підприємств як процесу відтворення і оновлення їх соціального середовища і визначено основні напрями соціальної політики підприємств такі як: політика формування кадрового складу промислового підприємства; політика морального і матеріального стимулювання персоналу; політика забезпечення певних соціальних гарантій освітнього, медичного і культурно-розвиваючого характеру працівникам підприємства та членам їх сімей; політика формування фондів соціальної підтримки та розвитку.
5. На основні макроекономічного аналізу відтворювальних процесів  умовах трансформації економіки України визначено основні напрями з урахуванням яких необхідно створювати і забезпечувати функціонування механізмів державного впливу на активізацію відтворювальних процесів, а саме: формування і розвиток ринкової інфраструктури передбачає: організацію та функціонування валютного ринку, де визначається курс національної валюти і підтримується конкурентоспроможність в економіці; наявність дієвого фондового ринку, кредитної системи, інститутів спільного інвестування, через які здійснюють залучення, розподіл і спрямування інвестиційних капіталів у різні сфери економіки, передусім в її реальний сектор; розвиток інститутів, що забезпечують послідовне створення правової бази, поділ влади, реструктуризацію економіки, роздержавлення і приватизацію в економічно обґрунтованих межах; поширення ринкового мислення. Другий – стратегічним напрямом в Україні має стати активне стимулювання економічного зростання як головного засобу забезпечення економічного розвитку держави.
6. Доведено, що бюджетна політика належить до найважливіших методів державного впливу на відтворювальні процеси на промислових підприємствах, а бюджет є засобом її реалізації. Доходи бюджету потрібно розглядати не тільки як джерело покриття потреб держави у ресурсах для виконання властивих її функції, але також як засіб перерозподілу фінансових ресурсів, що є важливими елементом системи державного впливу на відтворювальні процеси і стимулятором або де стимулятором розвитку тих чи інших соціально-економічних процесів. Все це вимагає послідовного проведення науково розробленої бюджетної політики, як свідомої діяльності людей щодо використання об’єктивно існуючих бюджетних відносин. До найважливіших механізмів реалізації бюджетної політики спрямованих на стимулювання розширеного відтворювання на промислових підприємствах належать: пряме фінансування та державне інвестування, яке передбачає також фінансування досліджень і практичних розробок, надання державних гарантій та кредитів, державі закупівлі (замовлення, контракти). 

7. Запропоновано концептуальні положення щодо реформування бюджетно-податкової системи України. Ця концепція враховує такі положення: система оподаткування є складовою частиною механізму державного регулювання економіки; бюджетно-податкова система повинна мати інвестиційну і соціальну спрямованість; реформування податкової системи повинно відбуватися одночасно з реформою системи оплати праці, соціальної сфери, пенсійного забезпечення; в міру економічного зростання, збільшення доходів населення і підприємств основу податкової системи повинні складати прямі податки; диференціація податкових ставок залежно від виду діяльності і розмірів отриманого прибутку; ліквідація податкових пільг, які деформують вартісні економічні показники і знижують конкурентноздатність виробників: пільги необхідно надавати на певний термін за умови цільового використання коштів; використання митних тарифів як механізму вдосконалення оподаткування у зовнішньоекономічній діяльності; посилення ролі місцевих податків і зборів в формуванні місцевих бюджетів.

8. Розроблено концептуальні засади формування та реалізації грошово-кредитної політики держави щодо активізації відтворювальних процесів на промислових підприємствах на таких принципах як: використання світового досвіду в сфері монетарної політики повинно здійснюватися з максимальним урахуванням особливостей вітчизняної економіки; стабільність стратегічних цілей і динамічність оперативних завдань грошово-кредитної політики повинні забезпечуватися детальним моделюванням і прогнозуванням можливих наслідків монетарних заходів; відмова від методів «шокової терапії» на користь поступового пристосування монетарної політики до економічних умов, що змінюються,  для досягнення економічного зростання необхідно перейти до гнучких її форм.

Запропоновано також напрями реалізації механізму грошово-кредитної політики такі, як: грошово-кредитна політика повинна поєднувати адміністративні і монетарні інструменти; грошово-кредитна політика НБУ повинна мати незалежний і самостійний характер, що дасть можливість більш ефективно впливати на грошово-кредитний ринок; держава повинна визначати пріоритети структурних перетворень економіки і за допомогою грошово-кредитних інструментів реалізовувати їх розвиток; грошово-кредитна політика не повинна постійно виходити з необхідності покриття дефіциту державного бюджету за рахунок грошової емісії і отримання кредитів, а повинна шукати джерела надходжень в сфері реальної економіки, за рахунок активізації відтворювальних процесів, використовуючи ефективну бюджетно-податкову політику держави. 

При проведенні грошово-кредитної політики необхідно зберегти основні принципи і механізми її здійснення, закладені в попередні роки, і направити їх на закріплення досягнутих результатів стабілізації внутрішніх цін і відповідної стабільності грошово-кредитного ринку і банківської системи в цілому.   
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