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ВСТУП

         Доля культури будь-якої нації в будь-якій державі залежить, перш за все, від сформованого тією ж культурою механізму засвоєння та сприйняття новітніх форм в мистецтві. Ці форми є „парадокси” в загальній системі традиційного мислення, це нова ідея, стрибок думки за межі загальноприйнятих норм, це нова якість в творчості композитора. З часом - нова якість стає хрестоматійною, утворюючи черговий щабель  парадигмальної системи* в  музичній культурі. Сприятливість умов розуміння професійних основ нової системи мислення має забезпечити та культура, в надрах якої вона народжується. 

Витоки духовного багатства національної культури, широчезного спектру людських емоцій та почуттів, виражені в музичній мові жанрових, регіональних і взагалі етнічних особливостей, приховуються в надрах давньофольклорної традиції народної творчості. В них акумулюються найсуттєвіші риси, почуття, енергетика нації, яка є об’єднуючим, узагальнюючим, живим фоном душі народу, найчутливішим, найвразливішим виразником людських переживань, реагує на будь-які значні зміни в житті суспільства і є чистим, невичерпним джерелом для вираження власних ідей та почуттів професійного композитора, через які особисте в художніх образах відображує загальне (тобто народне).

 Фольклорний мелос, що передається з покоління в покоління, має свій неповторний побутовий музичний діалект, животворно впливає на творчих людей. В ньому не знищується первинний зародок фольклорного існування, а навпаки, на цій основі з’являються нові оригінальні форми, які виходять за рамки традицій, йдуть до зближення з професійно-академічним мистецтвом.

*Парадигма в граматиці: система форм змінюваного слова, нова конструкція якого несе новий інформативний зміст. (В музикознавстві цей термін вперше обґрунтовано і впроваджено С.Грицею). В даному контексті творчість В.Зубицького розглядається як  утворення нового щаблю у розвитку неофольклористичного стилю.

 В такому синтезі формується оригінальність композиторського стилю, в творчості якого продовжують своє життя на новому естетичному рівні, актуалізуються архаїчні пласти національної культури.

Діалектичний процес розвитку професійного музичного мистецтва обумовлюється виникненням та формуванням нових елементів, - складових чинників в системі художньо-виразових засобів, - розвиток яких, в свою чергу, призводить до нових звукових, фактурних, структурних конструкцій, до нових фонічних якостей і взагалі, до нових композиційних систем, нарешті - до синтезу різних систем, а згодом і до нових жанрів та стилів. 
                                                                                                                                 
            Подібні діалектичні зміни ми спостерігаємо і в системі „композитор-фольклор”. Йдеться, насамперед, про зародження та розвиток на початку ХХ століття в творчості І.Стравинського та Б.Бартока „нових” відносин між фольклорними джерелами та професійною композиторською технікою, що ґрунтуються на синтезі переважно архаїчних фольклорних пластів з досягненнями у новітній композиторській техніці. 

У синтезі дисонансних відношень далекого минулого з сучасністю утворюється новий стиль в музичному мистецтві – неофольклоризм. (Обґрунтування терміну в 1 розділі).

Спираючись на творчість основоположників І.Стравинського та Б.Бартока (а також неофольклористичні ознаки у творчості С.Прокоф’єва, М.де Фальї, Д.Енеску, Л.Яначека) розглядаємо особливості їх музично-теоретичних систем в загальному контексті музично-виразових засобів, що характеризують стилістику неофольклоризму як художньо-естетичного явища в музичному мистецтві. На початку ХХ ст. неофольклористичні риси уже відчутні в творах М.Леонтовича. У 20-30 рр. „паростки” неофольклоризму з’явились в творчості К.Шимановського, Е.Вілли Лобоса, в Україні у В.Барвінського (характерним є звернення до нео-стилів), Б.Лятошинського, І.Белзи, в творчості композиторів львівського модернізму – М.Колесси, З.Лиська, А.Рудницького, Н.Нижанківського, С.Туркевич-Лісовської. У 50-60 рр. тенденції неофольклоризму знайшли своє продовження в творчості представників „нової фольклорної хвилі” – Р.Щедріна, С.Слонімського, М.Сидельникова, Л.Колодуба, М.Скорика, Л.Грабовського, Є.Станковича, Л.Дичко, І.Карабиця та багато інших представників з різних республік колишнього СРСР. І.Ляшенко в ті часи писав, що „сьогодні, як відомо, у радянському музичному побуті відбувається фольклорний ренесанс, а у композиторській творчості спалахнув неофольклоризм” [136 (c.97)] і що „один з плідних шляхів розвитку композиторських шкіл нашої країни пов’язаний із так званим неофольклоризмом – новаторським переосмисленням фольклорних традицій” [137 (c.6)].

  Однією з яскравих постатей  українського неофольклоризму є представник західного регіону України, учень А.Солтиса, С.Людкевича, В.Барвінського та М.Колесси – М. Скорик. „За важливістю в художній еволюції, - за словами Л.Кияновської, -  його можна порівняти хіба що з неофольклористичним періодом у Б.Бартока і І.Стравинського”[105 (с.298)],- адже „знаменем неофольклористичного руху на Україні, - на думку М.Копиці, - став його „Карпатський концерт” [119 (c.4)]. На основі єдності поглядів на ідею „розкутого” фольклору з фундаторами неофольклористичного стилю І.Стравинським і Б.Бартоком творчість М.Скорика пов’язана з „глибинним корінням” національних фольклорних джерел, особливо карпатського регіону. І навіть в часи інтенсивних пошуків, експериментів  в українському музичному мистецтві (60-ті роки) М.Скорик торує свій шлях на засадах оновленого розуміння національного. 

Оригінальним продовженням у пошуках оновлення засобів неофольклористичного стилю (вглиб і вшир) є творчість учня М.Скорика, композитора, диригента, блискучого виконавця – В.Зубицького. 

 Маючи в своєму доробку жанрове розмаїття  творів, - опери, балети, симфонії, кантати, концерти, квартети, камерно-інструментальні та сольні опуси, на початку 80-х років розпочав воістину революційні зрушення в баянному мистецтві. За його власними словами, „час просто „вібрував” від необхідності проникнення в нові образні сфери, від необхідності оволодіння новими формами, котрі були б співзвучні сучасності, він вимагав створення цілком сучасного баянного репертуару” [92 (c.40)]. Максимально використовуючи можливості баяна, він включає саме цей народний інструмент у русло своїх оригінальних творчих пошуків. Звертаючись до давньофольклорних джерел не тільки України, а й Росії, Болгарії, Молдови, до фольклору тюркських народів, до джазових традицій, сміливо синтезуючи їх з алеаторною, сонористичною, пуантилістичною композиторською технікою, В.Зубицький  „проакцентував”  нову грань музичної естетики в оригінальній творчості. Саме теоретичному обґрунтуванню оригінальної творчості українського композитора, провідника неофольклористичної ідеї, зокрема в баянному мистецтві, присвячується дане дослідження.  

Актуальність дисертаційного дослідження полягає в тому, що майже три десятиліття твори В.Зубицького складають репертуар провідних майстрів баянного мистецтва, конкурсних програм виконавців на народних інструментах та випускників мистецьких вузів України. За цей час відбулось, так би мовити, явище естетизації в баянному мистецтві. Тобто, стихійний процес при освоєнні людиною художньої творчості, в результаті якого те, що здавалось естетично несприйнятливим приймає певні естетичні ознаки зі знаком плюс. Але процес естетизації не забезпечує аналізу причинно-наслідкових зв’язків, тобто теоретичного обґрунтування. 

На сторінках музичних періодичних видань ми маємо декілька публікацій у формі діалогів-інтерв’ю (О.Зінькевич – В.Зубицький [87], А.Семешко – В.Зубицький [92]), які висвітлюють творчу особистість композитора. Публікація О.Чайковського [202] подає загальний огляд творчості В.Зубицького. Теоретичні розвідки „Концертного триптиху” для бандури – Н.Морозевич [147]. Т.Копилова та Є.Куриленко [117] торкаються аналізу Концерту для оркестру (Concerto rustico, 1978). Аналіз Симфонії №2 (1979) подає в публікаціях [114], [113] Г.Конькова.

Цікавий, більш ґрунтовний аналіз творчості В.Зубицького (переважно симфонічної) міститься у публікаціях О.Зінькевич [84], [88].

Отже, сьогодні ми маємо нагальну потребу в ґрунтовному, глибокому аналізі баянних творів композитора, потребу в збалансуванні співвідношення емоційно-художнього і раціонально-теоретичного начал в баянній творчості В.Зубицького, що складають вельми суттєву складову його творчих здобутків.

Творчість В.Зубицького, як об’єкт дослідження розглядається в площині розвитку неофольклористичного стильового руху в Україні кін. ХХ – поч.  ХХІ ст. 

Предметну основу для музично-теоретичного аналізу складають твори, що найбільшою мірою характеризують оригінальність композиторського мислення В.Зубицького. 

Досліджуючи творчість В.Зубицького ми маємо на меті – шляхом  поглибленого науково-теоретичного аналізу визначити внесок композитора у розвиток баянного мистецтва; його вплив на модифікації діалогів „композитор-фольклор” та „традиція-новаторство”; також визначити місце композитора в розвитку неофольклористичного стилю . Такий підхід до проблеми вимагає включення до дослідження ще кількох позицій: проаналізувати історію виникнення, творчі засади основоположників неофольклористичного стилю  та характерні стилістичні ознаки; простежити процес становлення та розвитку неофольклористичних тенденцій в українській музиці; виявити специфічність виконавських засобів у творах неофольклористичного спрямування.  

Враховуючи той факт, що основою творчого методу В.Зубицького є багатогранний синтез різних епох, культур, стилістичних напрямків, композиційних систем, тому теоретико-методологічні засади також охоплюють досить великий спектр різноманітних наукових джерел:  фольклористика – Е.Алексєєв, Б.Барток, Г.Головинський, М.Гордійчук,  В.Гошовський, С.Грица, І.Земцовський, А.Іваницький, К.Квітка, З.Кодай, С.Людкевич, Д.Христов та ін.;  музикознавство – Б.Асаф’єв, Т.Баранова, Л.Грисенко, Г.Григор’єва,  Н.Горюхіна, О.Дерев’янченко, В.Драганчук, М.Друскін, В.Задерацький, О.Зінькевич, А.Калениченко, Л.Кияновська, Ц.Когоутек, В.Конен, М.Копиця, І.Котляревський, І.Ляшенко, Л.Мазель, В.Медушевський, В.Москаленко, І.Пясковський, В.Самохвалов, У.Сарджент, С.Скребков, О.Соколов, Ю.Тюлін, В.Холопова, Ю.Холопов, Є.Чигарьова, Н.Шахназарова,  І.Юдкін, Б.Ярустовський;  теорія виконавства – М.Давидов, В.Москаленко, Н.Корихалова.

Наукова новизна дисертаційного дослідження полягає в тому, що вперше показано панораму розвитку неофольклористичних тенденцій в творчості українських композиторів. Визначено внесок В.Зубицького в розвиток неофольклористичного руху в Україні за останню чверть ХХ – поч. ХХІ ст.; на прикладах творів для баяна (акордеона) зроблено поглиблений аналіз новітніх композиційних систем та музично-теоретичної системи В.Зубицького; визначені виконавські особливості у творах неофольклористичного спрямування. 

Аналіз музично-теоретичної системи композитора дасть змогу виконавцям-„народникам”, випускникам кафедр народних інструментів на практиці, з теоретичним обґрунтуванням, познайомитись з сучасними композиційними системами, які застосовує в своїй творчості В.Зубицький. Дисертаційне дослідження розширить уяву про художньо-естетичні засади на яких ґрунтуються основні стилістичні риси композиторського стилю, про творчий доробок композитора, твори якого, стали хрестоматійними в баянній літературі.

Тема дисертації „Неофольклористичні тенденції в баянній творчості В.Зубицького” є складовою частиною довгострокової перспективної програми кафедри народних інструментів „Створення науково-теоретичної бази для формування виконавської майстерності баяніста” включає і такі аспекти як „Вивчення оригінальної творчості українських композиторів в галузі народно-інструментального мистецтва” та „Створення теорії формування виконавської майстерності з включенням сучасних здобутків в композиторській творчості”.

Таким чином, виконавство на народних інструментах за останні десятиліття, включаючи і здобутки в  творчості В.Зубицького, піднялось на якісно новий щабель у своєму  розвитку і тому потребує адекватної науково-теоретичної бази. Баланс здобутків у виконавській майстерності з музично-теоретичним підґрунтям утворить професійні умови для майбутніх перспектив у розвитку академічного  народно-інструментального музичного мистецтва.

Висновки.
Сучасна „нова” музика – це конкретно-історичне явище в музичній культурі, підпорядковане загально-діалектичним законам, за якими створюються кращі зразки художньої творчості, що згодом переходять в категорію минулого та становлять музично-культурну спадщину національного і світового мистецтва.

Щоб забезпечити прогресивний рух загально-діалектичного процесу в мистецтві  художник, як і філософ, повинен „перемогти в собі свій час, бути „над часом”[153 (с.261)]. Але розвиток передбачає, перш за все, збереження феномену головного, на основі якого і відбувається оновлення, ускладнення, синтез, що призводить до нових художньо-естетичних якостей. 

Отже, неофольклоризм в музичному мистецтві – це композиторська творчість, першоджерелом якої є фольклор, де утримується все позитивне, прогресивне, яке може трансформуватись в нову якість, і при цьому відкидаються ті якості, які в уявленні композитора не можуть існувати в естетиці нового. Подолання форми зі збереженням змісту – це закономірний, логічний процес розвитку в музичному мистецтві, що характеризується оновленням традицій зовні у всіх сферах засобів музичної виразності, підпорядкованих сучасній технології композиторського письма.

          Неофольклоризм як художньо-естетичне явище виникає закономірно за законами діалектики: з одного боку, на засадах авангарду (антиромантична позиція, аналітизм), а з іншого, - як його альтернатива (фольклорне підґрунтя). Фольклор, потрапивши в інший художньо-часовий вимір набуває дивовижних якостей, звучить по-новому, формується новий тип відносин фольклору з сучасними засобами виразності, де фольклор стає домінуючим.   Як зазначає В.Драганчук, „Неофольклоризм (або „нова фольклорна хвиля”) у творчості українських композиторів піднесла на новий щабель ряд виразових можливостей музики національної традиції” [70 (c.233)]. 


На шляху новітнього синтезу фольклорних джерел з найсучаснішою композиторською технікою (зокрема у розвитку баянного мистецтва) визначну роль відіграє творча постать В.Зубицького. Фольклор, вражаючи його творчу фантазію, став стимулом породження нових ідей. Саме на фольклорному підґрунті В.Зубицький створив власний індивідуальний композиторський стиль, творчо продемонстрував шлях відродження фольклорного мелосу в „новій” музиці. 

В.Зубицький розпочав воістину революційні зрушення в баянному репертуарі. Цитуючи слова О.Зінькевич: „Він змусив народний інструмент „заговорити” сучасною мовою, руйнуючи ту, виключно етнографічну традицію, яка склалась в українській баянній літературі” [88 (c.41)].

В.Зубицький підняв поклади народного мелосу, „увібравши” його в „одяг” новітніх засобів, перетворив маловідомі діалекти в мову широких узагальнень, висвітлюючи їх сучасною композиторською технікою і виконавською майстерністю.          

 Вперше в баянній літературі з’явились мовно-речитативні та співомовні інтонації („неосинкретизм”), інтонації плачів та голосінь, інтонації думного епосу. Вперше відтворюється дикість первісних зразків колективного танцю, гуртових вигуків, закликів, тощо. Вперше ритміка  стає одним з головних чинників формотворення. 
 
          Етнофонізм народних інструментів відчувається у відтворенні забутого звучання бурдону струнних народних інструментів, імпровізаційних награвань духових, і навіть ударних народних інструментів. Широко застосовує В.Зубицький прийоми народного музикування: каталексії, конкатенації, ампліфікації та транспозиції.  

          Поряд з такою естетикою архаїки, з’являються  сонорно-алеаторні, сонорно-шумові та пуантилістичні прийоми, які призводять до нових засобів у звуковидобуванні та новим фонічним якостям. З творчістю В.Зубицького починається адаптація до модальних та полімодальних систем, до асиметричності перемінних розмірів, до поліфактурних конструкцій та конструктивної логіки звукових утворень.

Автор, розкриваючи необмежені можливості інструмента вільно реалізує свій творчий потенціал використовуючи будь-яку сучасну композиторську техніку. На шляху еволюції сонатної форми фольклорні ростки замінюють основні її теми, на них формується архітектонічна будова, вони розшаровуються в новітніх засобах та набувають якостей, співзвучних сучасності.

Джазпартити В.Зубицького – це ще один сміливий крок композитора до неосвоєних жанрів та стилів у баянному композиторському мистецтві. Це принципово новий синтез класичних джазових традицій з національними давньофольклорними та світовими здобутками в сучасній композиторській техніці.

Синтез, як один з головних чинників творчого методу В.Зубицького, акумулює в собі розвиток „вглиб” і „вшир” найрізноманітніших пластів фольклорних джерел різних народів, різних культур та епох. Поєднання українських фольклорних джерел з тюркськими (Соната „Fatum” для тріо баянів), молдавськими (Концерт „Festivo” для оркестру народних інструментів), болгарськими (Соната №2 „Слов’янська” для баяна), болгарських з румунськими (Скрипковий концерт), введення фольклорних елементів у джазові твори (Partita concertante №1 та №2), взаємовплив фольклорних, джазових чинників та поєднання їх з елементами „барочного” стилю (Симфонія №2) і, висловлюючись сучасною професійною мовою, творчість В.Зубицького відкриває нову грань музичної естетики, сповнену в новітніх формах новим змістом, новим типом музичного мислення та новою образно-художньою сферою.

Підводячи підсумок даного дослідження слід зазначити, що у більшості представників неофольклористичного стилю (І.Стравинський, М. де Фалья, В.Лобос, Л.Яначек, Б.Мартіну) наступний етап творчості був тісно пов’язаний з неокласичними тенденціями.  Особливістю українського неокласицизму (В.Барвинський, М.Колесса, З.Лисько, А.Рудницький та ін.), на відміну від європейського, на думку А.Калениченко, є його національна визначеність, своєрідне поєднання з неофольклоризмом. „... риси стилю неофольклоризму, де застосовувалися техніки сонористики, обмеженої алеаторики та графічної музики, спостерігаються у стилі неокласицизму, течії необароко, навіть ситуації постмодернізму...”[98 (c.112)]. 

Саме така якість, особливо помітна у творчості В.Зубицького. До яких би стилів, течій чи напрямків він би не звертався відчувається національна належність.

В.Зубицький, один з яскравих представників неофольклоризму, започаткував в Україні процес адаптації до „нової” музики виконавців-„народників”, розширюючи  їхні естетичні потреби. 

           Нова естетика творчості В.Зубицького відкриває перед сучасним виконавцем нові грані мистецького мислення, перспективи розвитку власного арсеналу теоретичних знань в нарощуванні потенціалу практичних навичок, розширює коло образно-художніх уявлень. Адже сучасний рівень виконавства (зокрема на народних інструментах) – це перш за все експорт нашого музичного мистецтва, творчий діалог культур у загальному культурологічному просторі. Це - осмислення сучасної художньої картини світу та утвердження своїх надбань в загальній палітрі здобутків музичної творчості та виконавства, співставлення етнокультурологічного модусу в системі сучасної світової культури. „Головне, щоб в музиці, як і в філософії ми відчували логічність розвитку, доцільність співвідношень, гармонійну досконалість форм та духовну насиченість. Філософія зображує ці якості в житті, а музика в оригінальних високохудожніх творах” [34 (c.47)].

Проведене дослідження переконливо засвідчує, що у розвитку баянного мистецтва утворився новий щабель парадигмальної системи, котрий потребує не лише естетичної адаптації, а й комплексного, всебічного, досконалого вивчення логіки систематизації компонентів музично-теоретичної системи композитора. Поглиблений аналіз стилю композитора дасть змогу сучасним виконавцям, для котрих репертуар із творів В.Зубицького став хрестоматійним, вивчати його на основі теоретичного обґрунтування, бачити в ньому логічність конструкцій, та закономірність дій складових компонентів індивідуального композиторського стилю.

          Виконавські здобутки на ґрунті науково-теоретичних знань – це новий крок у розвитку локально-національної інструментальної традиції, яка в свою чергу, складає часточку загально-поступального руху в розвитку світової музичної культури.
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