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ВСТУП
Актуальність теми. Процес становлення правової держави в умовах трансформації сучасного українського суспільства неможливий без зміни соціальної ролі судової влади, на яку Конституція України покладає захист прав і свобод людини та громадянина. Тому важливим завданням правової реформи є радикальне оновлення сфери судочинства та впровадження в національну судову практику міжнародних стандартів прав людини. Це зумовлює виникнення нових більш високих вимог до діяльності суддів. Нинішні реалії потребують становлення судді нового типу – професіонала з гуманістичним мисленням, здатного до постійного самовдосконалення, оскільки простежується очевидна залежність рівня ефективності правосуддя від морального і професійного розвитку судді.

Про необхідність глибокого переосмислення, обґрунтування та формування нової моделі професіограми особистості судді свідчить і стрімке оновлення законодавства та суперечливість судової практики. Тому філософсько-правове осмислення морально-професійної культури судді зумовлене, з одного боку, практичними проблемами функціонування правової системи загалом й рівнем професійного та морального розвитку членів судового корпусу зокрема, а з другого – теоретичними проблемами, пов’язаними зі світоглядно-методологічними основами морально-професійної культури судді.

Таким чином, на сучасному етапі актуальність філософсько-правового дослідження феномену морально-професійної культури судді зумовлена:

· збільшенням соціальної ролі, значимості та незалежності судової влади, яка поступово повинна стати реальним правозахисним важелем стабільності в суспільстві, важливим інструментом стримувань і противаг у системі здійснення державної влади, гарантом Конституції України;

· тривалим дослідженням тільки (або переважно) окремих аспектів та елементів морально-професійної культури судді. Тоді як системний аналіз цього феномена здатний запропонувати якісно новий підхід до подолання основної суперечності між зростаючими вимогами до морально-професійного розвитку суддів і догматичними формами його втілення;

· зростаючими вимогами до морально-професійного рівня розвитку судді, а саме: формування гуманістичної спрямованості його морально-професійної свідомості як світоглядної переорієнтації на основі визнання людини найвищою соціальною і правовою цінністю;

· необхідністю формування у судді стійкого морального імунітету, який би дав змогу вистояти перед численними деформаціями моральної і професійної свідомості; 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана в межах цільової комплексної програми «Соціально-філософські та культурологічні проблеми духовного життя суспільства і розвиток особистості», що є складовою наукового напрямку «Основи духовного життя суспільства та розвиток особистості» (державний реєстраційний номер 0186.0.070875) кафедри культурології Національного університету «Юридична академія України імені Ярослава Мудрого».

Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційної роботи є розробка і обґрунтування концепції морально-професійної культури судді як системного явища та напрямів її втілення в історико-правовому полі України.

Для реалізації мети поставлені такі дослідницькі завдання:

· з’ясувати стан дослідження явища морально-професійної культури судді в напрацюваннях філософсько-правового дискурсу;

· визначити сутність і структуру морально-професійної культури судді як однієї з найважливіших умов цілісного розвитку його особистості;
· проаналізувати особливості розвитку й реалізації морально-професійної культури судді в історії вітчизняного судочинства;
· виявити соціально-психологічні типи особистості судді в історії вітчизняної судової практики;
· визначити на основі контент-аналізу «Вісника Верховного Суду України» та інших видань параметри деформації моральної і професійної (правової) свідомості суддів, рівень їх розповсюдженості та питомої ваги в судочинстві України;
· здійснити аналіз кадрової політики в судових системах Великобританії, Німеччини, США, Франції, Росії та обґрунтувати конкретні шляхи впливу на формування високого рівня морально-професійної культури судді в сучасному українському судочинстві.
Об’єкт дослідження. Професійна діяльність суддів України.

Предмет дослідження. Морально-професійна культура судді в українському правовому просторі.
Методи дослідження. Методологічна база дисертаційної роботи характеризується комплексним підходом до вивчення проблеми морально-професійної культури судді. Основним став системний метод за яким морально-професійна культура судді аналізується як підсистема культури особистості. Структурно-функціональний метод дає змогу проаналізувати морально-професійну культуру судді як таку, що має певні взаємопов’язані і взаємообумовлені структурні складові та механізми свого функціонування. За допомогою конкретно-історичного, логіко-історичного та порівняльного методів обґрунтовується специфіка морально-професійної культури судді в історії вітчизняної судової практики та в сучасному вітчизняному правовому просторі. Особливістю роботи є застосування діяльнісного і ціннісного методів до аналізу судової практики, оскільки морально-професійна культура судді як феномен потребує з’ясування його ролі й значущості в здійсненні правосуддя.

Наукова новизна одержаних результатів. У дисертаційній роботі здійснено комплексний філософсько-правовий аналіз морально-професійної культури судді в українському правовому просторі та визначено конкретні шляхи морально-професійного розвитку членів суддівського корпусу в умовах системних трансформацій українського суспільства. Дослідивши обрану наукову проблему, здобувач особисто одержав низку нових результатів, які можуть бути сформульовані у таких положеннях:

уперше:
- виокремлено і обґрунтовано як самостійний предмет філософсько-правового дослідження явище «морально-професійна культура судді», яке визначається як прояв ступеня морального і професійного розвитку особистості судді, що виражається у гуманізмі, альтруїзмі та професіоналізмі;
- запропоновано модель структури морально-професійної культури судді як єдність особистісного професійного потенціалу (правових і загальнонаукових знань, умінь, навичок, здібностей, культури етичного і правового мислення, почуттів і поведінки) та спрямованості світогляду, соціально-психологічних настанов діяльності (цінностей, ціннісних орієнтацій, переконань), які безпосередньо визначають його професійну придатність;
- здійснено аналіз історії вітчизняного судочинства, у результаті якого, досліджено генезу морально-професійної культури судді. Доведено, що із зміною історичних епох трансформуються світоглядні орієнтири суддів, їхній правовий менталітет, морально-професійна (правова) свідомість: від ранньофеодальних класових уявлень про цінності судді X ст. до задекларованих демократичних ідеалів судді XX-XXI ст.;
- розроблено соціально-психологічну типологію суддів відповідно до концепції Е. Фрома, яка відображає найпоширеніші соціальні типи представників цієї професії. Розглядаються такі типи: 1) суддя з продуктивною спрямованістю світогляду, соціально-психологічних настанов діяльності; 2) суддя з непродуктивною спрямованістю світогляду, соціально-психологічних настанов діяльності; 

- запропоновано на основі контент-аналізу публікацій «Вісника Верховного Суду України» та інших видань параметри деформацій моральної і професійної (правової) свідомості судді, рівень їх розповсюдженості та питомої ваги в судочинстві України, а саме: хабарництво, зволікання, зловживання службовим становищем, схильність до обвинувачення, формалізм тощо;

- встановлено, що головними причинами виникнення деформацій моральної і професійної свідомості суддів є недостатній рівень особистісного професійного потенціалу та спрямованість світогляду, соціально-психологічних настанов діяльності на задоволення егоцентричних потреб – низький рівень морально-професійної культури, а також недосконалість законодавства, перевантаженість суддів і так звана традиційна корпоративна солідарність;

- доведено, що найбільш істотним у вихованні майбутнього судді має стати формування не тільки належного рівня особистісного професійного потенціалу, а й насамперед гуманістичного характеру спрямованості його світогляду, соціально-психологічних настанов діяльності;

удосконалено:
- змістовну характеристику та структуру особистісного професійного потенціалу судді, який визначається як сукупність не тільки професійних знань, умінь і навичок, а передусім культури етичного і правового мислення, почуттів і поведінки та здатності до постійного професійного самовдосконалення;
- визначення сутності спрямованості світогляду, соціально-психологічних настанов діяльності судді як його професійної, моральної, соціальної зорієнтованості, яка формує ціннісно-мотиваційну основу морально-професійної культури; 
- обґрунтування залежності формування внутрішнього переконання судді від оптимального співвідношення рівня його особистісного професійного потенціалу, спрямованості світогляду, соціально-психологічних настанов діяльності, вольових якостей і совісті;
набули подальшого розвитку ідеї й положення про:
- узагальнення практичних рекомендацій стосовно формування високого рівня морально-професійної культури судді (на основі аналізу судової практики  Великобританії, Німеччини, Росії, США, Франції);
- доповнення Кодексу професійної етики суддів статтею, що передбачає відповідальність за порушення його вимог; 

- обґрунтування додаткових критеріїв морального і професійного добору на посаду судді, а саме: вивчення характеру спрямованості світогляду, соціально-психологічних настанов діяльності кандидата на посаду судді, ретельна перевірка його біографічних даних та уведення до складу кваліфікаційних комісій фахівців інших галузей знань, які здобули високий моральний авторитет і могли б оцінити характер спрямованості світогляду, соціально-психологічних настанов діяльності кандидата на суддівську посаду;

- визначення форм і методів виховання майбутнього судді, спрямованого на опанування гуманістичного змісту юридичної діяльності.

Особистий внесок здобувача. У колективній монографії, поданій у списку праць на тему дослідження, вказаний розділ підготовлений особисто здобувачем. У тезах наукової доповіді «Незалежність суддів: соціальна, психологічна і моральна проблема» розроблено концепцію і сформульовано висновки.
Практичне значення результатів дослідження. Одержані результати можуть бути використані: 

· у науково-дослідницькій сфері – для подальшого вивчення сутності морально-професійної культури судді. Це сприятиме поширенню нових тенденцій формування філософсько-правового дискурсу в галузі теорії і практики моральної та професійної самореалізації й самовдосконалення особистості судді;

· у сфері правотворчості та правозастосування – для створення і запровадження дієвого механізму добору кадрів як чітко сформованої системи моральних і професійних вимог до кандидата на посаду судді;

· у навчальному процесі – для пошуку ефективних методів і форм виховання в процесі становлення особистості майбутнього судді під час вивчення філософії права, юридичної деонтології, професійної етики юриста. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення і висновки дисертації апробовані на науково-практичних конференціях, зокрема: науковій конференції за підсумками виконання комплексної цільової програми «Основи духовного життя українського суспільства та розвиток особистості» (м. Харків – жовтень 2004 р., НЮАУ ім. Ярослава Мудрого), Міжнародному науково-практичному семінарі «Етичні та правові механізми забезпечення незалежності судді» (м. Харків-Київ – березень 2005 р., НЮАУ ім. Ярослава Мудрого), міжвузівській науковій конференції «Проблеми розвитку суспільства: системний підхід» (м. Харків – квітень 2006 р.), Всеукраїнській науково-практичній конференції молодих учених і здобувачів «Конституція України – основа побудови правової держави і громадянського суспільства» (м. Харків – червень 2006 р., НЮАУ ім. Ярослава Мудрого), на теоретичних семінарах кафедри культурології, на засіданні кафедри філософії та міжкафедральному теоретичному семінарі кафедр суспільно-гуманітарних дисциплін Національного університету «Юридична академія України ім. Ярослава Мудрого».

Публікації: Основні положення та висновки дисертації викладено в розділі  колективної монографії «Еволюція етосу юриста в Україні (історичний та соціально-психологічний нарис)», у 6 статтях, 4 з яких опубліковано у фахових наукових виданнях, а також у 5 тезах наукових доповідей.
Структура дисертації обумовлена предметом, метою, завданнями та логікою дослідження. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, які включають десять підрозділів, загального висновку, списку використаних джерел (398 найменувань на 35 сторінках) і додатків (на 22 сторінках). Загальний обсяг дисертації – 214 сторінок, з них 179 сторінок основного тексту.
ВИСНОВКИ
У дисертації узагальнено результати, наукове і практичне значення дослідження та перспективи подальшого вивчення явища морально-професійної культури судді. Важливими науковими та практичними результатами дослідження є: 
1. Аналіз філософсько-правового дискурсу, присвяченого цій проблематиці, довів, що наукове осмислення феномену морально-професійної культури судді зводилося до виявлення ціннісно-світоглядних, гуманістичних основ моралі і права. І хоча морально-професійна культура судді сформувалася як певна деонтологічна реальність, вона і дотепер не розглядається науковцями як самостійний предмет філософсько-правового дослідження. Тому морально-професійну культуру судді доцільно виокремити як самостійний предмет філософсько-правового осмислення. 
2. Морально-професійна культура судді визначається як прояв ступеня морального і професійного розвитку його особистості, єдність особистісного професійного потенціалу судді та спрямованості його світогляду, соціально-психологічних настанов діяльності, які виражаються у гуманізмі, альтруїзмі та професіоналізмі і безпосередньо визначають професійну придатність судді. 

3. Особистісний професійний потенціал судді осмислюється як сукупність системних правових і загальнонаукових знань, навичок, умінь, творчих здібностей, що реалізуються в судовій практиці. Тому його рівень виявляється в можливості і здатності судді до здійснення ефективного праворозуміння і правозастосування, якість яких залежить від рівня культури правового і етичного мислення, культури почуттів. Ці компоненти є найбільш важливими в структурі особистісного професійного потенціалу судді.
4. Аналіз базових елементів особистісного професійного потенціалу судді дозволяє визначити культуру правового мислення як систему правових знань, способів, методів і форм інтерпретації, якими суддя керується в професійній діяльності; культуру етичного мислення судді як сукупність етичних знань і переконань, що виражається в здатності розрізняти добро і зло; культуру почуттів як інтуїтивно-почуттєвий механізм пізнання права, який ініціює процес осмислення суддею всіх обставин справи; культуру поведінки як уміння вибрати адекватну його морально-професійній свідомості зовнішню форму вираження.

5. Ціннісно-мотиваційною основою морально-професійної культури судді визнається спрямованість його світогляду, соціально-психологічних настанов діяльності. Вона визначається як вираження особистісної позиції судді, що зумовлена морально-правовими переконаннями й вольовими якостями і поєднує такі риси-компоненти, як: потреби, цінності, інтереси, ціннісні орієнтації.

6. Рівень морально-професійної культури судді безпосередньо впливає на якість його суддівського переконання важливою умовою формування якого є оптимальне співвідношення ціннісно-емоційного ставлення (спрямованості соціально-психологічних настанов діяльності) і раціонального, логічного знання (основи особистісного професійного потенціалу), вольових якостей і совісті. 

7. Аналіз історії вітчизняного судочинства показав, що становлення морально-професійної культури судді на різних етапах історичного розвитку було пов’язане з рівнем моральної і правової культури конкретного суспільства. Характер спрямованості світогляду, соціально-психологічних настанов діяльності суддів визначався типовими принципами, характерними для окремої епохи. Рівень особистісного професійного потенціалу поступово зростав від низького (суддя Київської Русі, Галицько-Волинського князівства) до належного (суддя Запорозької Січі) і досить високого (суддя СРСР 70-80-х рр. XX ст.). На основі наведеного обґрунтовано соціально-психологічну типологію суддів: 1) суддя з продуктивною спрямованістю світогляду, соціально-психологічних настанов діяльності; 2) суддя з непродуктивною спрямованістю світогляду, соціально-психологічних настанов діяльності. 

8. Здійснений контент-аналіз «Вісника Верховного Суду України» та інших періодичних видань дозволяє визначити параметри деформації морально-професійної свідомості судді, рівень їх розповсюдження та питомої ваги в судочинстві України, а саме: хабарництво, зволікання, зловживання службовим становищем, схильність до обвинувачення, формалізм тощо.

9. Удосконаленню рівня морально-професійної культури суддів України може сприяти впровадження кадрової політики націленої на здійснення не лише ретельної перевірки біографічних даних та рівня особистісного професійного потенціалу кандидата на посаду судді, а й насамперед вивчення характеру спрямованості його світогляду, соціально-психологічних настанов діяльності. Також уведення до складу кваліфікаційних комісій фахівців інших галузей знань, які б могли досліджувати характер спрямованості світогляду, соціально-психологічних настанов діяльності претендента на посаду судді. Крім того, найбільш істотним у вихованні майбутнього судді має стати формування не тільки належного рівня особистісного професійного потенціалу, а й насамперед гуманістичного характеру спрямованості його світогляду, соціально-психологічних настанов діяльності.

10. Кодекс професійної етики суддів України повинен бути обов’язковим для виконання і порушення його норм має бути підставою для стягнень і дисциплінарної відповідальності, оскільки саме в ньому найбільш детально закріплюються морально-професійні вимоги до суддів.  

Отже, морально-професійна культура судді – це динамічний процес власного становлення судді як людини і фахівця, джерелом якого є якісна взаємодія особистісного професійного потенціалу і спрямованості світогляду, соціально-психологічних настанов діяльності. Професія судді – царина духовних, високоосвічених, талановитих особистостей з гуманістичними поглядами на проблеми сучасності взагалі і кожної окремої людини зокрема.
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