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Розділ 1. 
ПЕРЕЛІК УМОВНИХ СКОРОЧЕНЬ
Амторг (англ. Amtorg Trading Corporation) – акціонерне товариство, що виступало в якості посередника між радянськими зовнішньоторговими об’єднаннями та американськими компаніями
ВРНГ – Вища Рада Народного Господарства

ВЦВК – Всеросійський Центральний Виконавчий Комітет
ГКК – Головний концесійний комітет
ГОЕЛРО – Державна комісія з електрифікації Росії

Держплан – Державна планова комісія
ДІПРОМЕЗ – Державний Інститут з Проектування Металургійних Заводів
Інтурист – зовнішньоекономічне акціонерне товариство з туризму та інвестицій
НКВП – Народний комісаріат важкої промисловості
РНК – Рада Народних Комісарів 

РПО – Рада Праці та Оборони

Торгзін – Всесоюзне об’єднання з торгівлі з іноземцями
Розділ 2. ВСТУП
Модернізація національного господарства є обов’язковою умовою досягнення його конкурентоспроможності в сучасному глобалізованому економічному середовищі. Враховуючи обмеженість внутрішніх інвестиційних ресурсів, для модернізації економіки необхідно залучити іноземні інвестиції та сприяти розвитку технологічного партнерства із країнами, де вже ствердились передові технологічні уклади. Водночас однією з ключових проблем державної модернізаційної політики є переорієнтація іноземних інвестицій з третього й четвертого технологічних укладів, традиційних сфер національної економіки у прогресивні нові галузі.

Актуальність теми. Завдання активізації міжнародного економічного співробітництва зумовлює необхідність більш глибокого вивчення успішного досвіду використання зовнішніх чинників економічного розвитку на етапі ринкової та адміністративно-командної індустріалізації, дослідження конкретних форм і методів співробітництва в контексті проблеми комплементарності та імпорту інститутів, виявлення можливостей і бар’єрів, пов’язаних із використанням ринкових та позаринкових інститутів технологічного розвитку.

Теоретико-методологічною основою дослідження стали праці зарубіжних (К. Акамацу, Ч. Джонсона, Р. Менша, Г. Мюрдаля, П. Розенштайна-Родана, Й. Шумпетера, С. Глазьєва, Ю. Яковця та ін.) і вітчизняних (Ю. Бажала, В. Гейця, С. Єрохіна, В. Зянька, Б. Маліцького, Н. Найдич, О. Носової, О. Стефанишин, Л. Федулової, Г. Филюк, А. Філіпенка та ін.) учених з питань міжнародного економічного співробітництва та модернізації економіки. Історико-теоретичною основою вивчення впливу зовнішніх чинників на економічні зрушення у вітчизняному господарстві слугують праці В. Брандта, Л. Воронова, В. Желєзнова, О. Зака, П. Мігуліна, М. Назаревського, І. Озерова, П. Оля, А. Суботіна, М. Туган-Барановського, С. Фармаковського, П. Фоміна, І. Янжула. Дослідження історії індустріалізації українського господарства на різних етапах соціально-економічної еволюції суспільства та революційних перетворень, що проводились у другій половині ХХ ст. провідними вітчизняними (В. Голобуцьким, В. Голубничим, І. Гуржієм, Т. Дерев’янкіним, П. Лященком, О. Нестеренком, П. Хромовим) і зарубіжними (В. Блеквелом, П. Гетрелом, П. Грегорі, Ф. Карстенсеном, О. Кріспом, Т.Х. фон Лауе, А. Мілвордом, Т. Оуеном, Р. Пайпсом, Г. Рогером, Е. Саттоном, С. Соулом) фахівцями в галузі економічної історії становлять значну фактологічну базу дослідження.
У сучасній історико-економічній літературі різні аспекти історії індустріальних та ринкових перетворень в Україні висвітлені у працях Б. Винара, В. Гринчуцького, С. Злупка, Л. Корнійчук, О. Кудласевич, С. Кульчицького, П. Леоненка, Е. Лортикяна, В. Небрат, О. Сайкевича, Н. Супрун, В. Фещенко, М. Уперенка. Водночас у вітчизняній економічній історії та теорії ще немає ґрунтовного дослідження ролі міжнародного економічного співробітництва в здійсненні індустріальних перетворень у господарстві України, його впливу на техніко-економічні зрушення та розвиток нових галузей промисловості. Така теоретико-прикладна значимість дослідження впливу зовнішніх чинників на модернізацію вітчизняного господарства обумовила вибір теми та визначила структуру дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано в рамках наукових досліджень відділу економічної історії ДУ «Інститут економіки та прогнозування НАН України». У рамках виконання науково-дослідної роботи «Історія ринкових інститутів в Україні (друга половина ХІХ – початок ХХІ ст.)» (№ ДР 0108U009715) автором підготовлено окремий підрозділ «Міжнародне технологічне співробітництво в системі інституційних змін», де виокремлено найбільш дієві форми міжнародного економічного співробітництва на етапі форсованої радянської індустріалізації. Під час виконання науково-дослідної роботи «Еволюція концепцій економічного розвитку у вітчизняній економічній науці (кінець ХІХ – початок ХХІ ст.)» (№ ДР 0111U001188) автором досліджено концепції технологічного прогресу як складової економічного зростання.

Мета та завдання дослідження. Мета дисертаційного дослідження полягає у виявленні впливу міжнародного економічного співробітництва на індустріальні перетворення у вітчизняному господарстві в другій половині ХІХ – першій половині ХХ ст. Досягнення поставленої мети стало можливим завдяки вирішенню таких завдань:

· визначити теоретико-методологічні засади дослідження закономірностей індустріальних перетворень у вітчизняному господарстві в другій половині ХІХ – першій половині ХХ ст.;

· оцінити внесок українських учених-економістів у становлення теоретичних основ індустріальних перетворень вітчизняного господарства, політики залучення іноземних ресурсів для потреб економічного розвитку, обґрунтування інституційних параметрів міжнародного економічного співробітництва;

· з’ясувати сутність індустріалізації в її співвідношенні з процесами суспільної та, зокрема, економічної модернізації, виокремити характерні риси індустріальних перетворень в контексті зміни техніко-економічних укладів;

· здійснити компаративний аналіз конкретно-історичних форм, масштабів і значення міжнародного економічного співробітництва на різних етапах технічної модернізації вітчизняного господарства;

· оцінити роль держави в забезпеченні пріоритетів економічного розвитку у процесі залучення іноземного капіталу, розвитку зовнішньої торгівлі, організації технологічного партнерства на різних етапах індустріальних перетворень у вітчизняному господарстві;

· провести порівняльну характеристику впливу міжнародного економічного співробітництва на індустріальний розвиток основних промислових районів Російської імперії з метою виявлення ефективності економічної співпраці;

· сформулювати практичні рекомендації щодо використання історичного досвіду міжнародного економічного співробітництва в процесі індустріальних перетворень другої половини ХІХ ​– першої половини ХХ ст. на сучасному етапі модернізації економіки України.

Об’єктом дослідження є розвиток економіки України в період індустріальних перетворень (друга половина ХІХ – перша половина ХХ ст.).

Предметом дослідження є вплив міжнародного економічного співробітництва на індустріальні перетворення у вітчизняному господарстві в другій половині ХІХ – першій половині ХХ ст.

Методи дослідження. Методологічною основою історико-теоретичного дослідження впливу міжнародного економічного співробітництва на індустріальні перетворення вітчизняного господарства є еволюційна економічна теорія в поєднанні з інституційним підходом до трактування суспільного розвитку та дифузіоністським підходом до оцінки ролі зовнішніх чинників у процесах модернізації країни. Для досягнення поставленої мети та виконання визначених завдань застосовано комплекс загальнонаукових і спеціальних методів історико-економічного аналізу. Методи аналізу, синтезу, узагальнення та систематизації застосовано під час опрацювання різних груп джерел, з’ясуванні їхнього інформаційного потенціалу, виокремленні спільних та відмінних рис індустріальних перетворень на різних етапах розвитку вітчизняного господарства. Історико-генетичний метод допоміг розкрити властивості, функції та зміну форм міжнародного економічного співробітництва в процесі їхнього історичного руху, дослідити динаміку індустріальних перетворень у вітчизняному господарстві. За допомогою історико-порівняльного методу виокремлено найбільш ефективні науково-теоретичні підходи щодо подолання економічного відставання та прискореної індустріалізації, з’ясовано роль в цьому процесі екзогенних чинників, проведено компаративний аналіз впливу міжнародного економічного співробітництва на індустріальні перетворення в найбільших промислових районах Російської імперії.

Джерельну базу дисертаційної роботи становили архівні документи, статистичні збірники, законодавчі акти, публікації в періодичних виданнях, наукові праці вітчизняних і зарубіжних істориків та економістів.

Наукова новизна одержаних результатів. Теоретичні положення та результати дослідження полягають у такому.
Уперше:

– визначено форми міжнародного економічного співробітництва, що стали чинниками індустріальних перетворень другої половини ХІХ ​​– першої половини ХХ ст. З’ясовано, що під час першого (ринкового) етапу індустріалізації відбувалося техніко-технологічне, фінансове та організаційно-підприємницьке співробітництво, яке сприяло становленню другого технологічного укладу в Україні. Під час другого (адміністративно-командного) етапу індустріалізації результативність підприємницького співробітництва на основі концесійних угод знизилась через інституційні бар’єри, а найбільш плідною стала науково-технічна (на основі договорів технічної допомоги) та технологічна співпраця, що сприяла становленню третього та ядра четвертого технологічних укладів;
· встановлено внесок вітчизняних вчених другої половини ХІХ – початку ХХ ст. у науково-теоретичну розробку шляхів подолання економічного відставання країни в частині обґрунтування необхідності запозичення закордонних технологічних досягнень і підприємницького досвіду та їхньої адаптації до вітчизняних умов. Визначено найбільш плідні у науково-прикладному значенні концепції: інституційних бар’єрів технологічних та організаційно-економічних запозичень (М. Туган-Барановський), трансформації конкурентного середовища внаслідок припливу іноземного капіталу (В. Желєзнов), «колективно-капіталістичного господарства» (М. Назаревський), «індустріалізації психології країни» (С. Фармаковський).

Набули подальшого розвитку:

· оцінка провідної ролі держави в забезпеченні техніко-технологічної модернізації економіки та обґрунтування контраверсійності впливу міжнародного економічного співробітництва на інституційну динаміку національного господарства в другій половині ХІХ – першій половині ХХ ст. Встановлено, що діяльність держави була спрямована на реалізацію моделі прискореного розвитку шляхом визначення та підтримки базових галузей у контексті зміни техніко-економічних укладів, політики імпортозаміщення, залучення зовнішніх чинників (капіталу, фахівців, технологій) для сприяння індустріалізації господарства; 
· виокремлення основних наслідків залучення іноземного капіталу, технологій і підприємницького досвіду на першому етапі індустріалізації, зокрема, виявлено зворотній негативний вплив активізації міжнародного економічного співробітництва на технологічний розвиток внаслідок обмеження вітчизняного конкурентного середовища та непродуктивного використання капіталів.
Удосконалено:
· історико-економічну характеристику особливостей (організаційних, техніко-технологічних, структурних) становлення індустріального виробництва на українських територіях порівняно з іншими промисловими районами Російської імперії та СРСР у відповідні історичні періоди щодо виявлення впливу зовнішніх чинників;

· оцінку впливу технологічного співробітництва з іноземними фірмами на розвиток внутрішніх суперечностей планово-централізованої економічної системи, зокрема, встановлено, що залучення технологічних досягнень Заходу на радянському етапі індустріалізації для будівництва промислових гігантів, оснащених передовою технікою, призвело до формування структурних дисбалансів, монополізації виробництва в межах галузей, зниження мобільності економіки;

· визначення наскрізних характеристик ринкової та адміністративно-командної моделей економічної модернізації вітчизняного господарства, зокрема таких, як: висока частка державних інвестицій; швидке зростання галузей, пов’язаних із військовими потребами, що розвивались за рахунок державних замовлень; зменшення потенціалу самопідтримуючого розвитку.

Практичне значення отриманих результатів. Проведене дисертаційне дослідження поглиблює розуміння впливу зовнішніх чинників на еволюцію економіки від аграрного до індустріально-аграрного типу господарювання протягом другої половини ХІХ – першої половини ХХ ст., розкриває форми та канали фінансового, технологічного, організаційного та людського співробітництва у вирішенні модернізаційних викликів суспільства загалом та економіки зокрема. Матеріали та наукові результати дослідження були використані: на кафедрі всесвітньої історії Інституту історичної освіти НПУ імені М.П. Драгоманова під час викладання дисциплін «Нова історія країн Європи та Америки» та «Новітня історія країн Європи та Америки» (довідка №188/24-15 від 04.10.2012 р.); у процесі встановлення та розвитку технологічного співробітництва ТОВ «Чисте Поле» із західними промисловими компаніями, зокрема LLL «Euro bagging» та «Groupe Barbier SAS» (довідка № 7 від 06.02.2013 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертація є одноосібно виконаним науковим дослідженням. Особистий внесок автора в роботи, опубліковані у співавторстві, наведено в списку виданих праць.

Апробація результатів дослідження. Теоретичні положення та висновки дисертації пройшли апробацію на шести міжнародних та всеукраїнських конференціях, а саме: V Всеукраїнській науково-практичній конференції молодих учених та студентів «Євроінтеграційний вибір України та проблеми макроекономіки» (Дніпропетровськ, 2008); Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми економіки 2009» (Київ, 2009); Міжнародній науково-практичній конференції студентів та аспірантів «Шевченківська весна: економіка» (Київ, 2010); VII Міжнародній науково-практичній конференції молодих вчених «Економічний та соціальний розвиток України в ХХІ столітті: національна ідентичність та тенденції глобалізації» (Тернопіль, 2010); Спеціалізованій Літній школі з економічної історії, філософії та історії економічної думки (Акві Терме, Італія, 2010); Всеукраїнській меморіальній конференції «Наукова спадщина професора С.М. Злупка у світлі формування сучасної парадигми економічної науки в Україні» (Львів, 2011).

Публікації. Основні положення та результати дисертаційного дослідження викладено в 13 наукових працях: 1 підрозділ монографії, 8 статей у наукових фахових виданнях та 4 публікації в збірниках матеріалів конференцій.

Структура та обсяг дисертаційної роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, 11 додатків (17 сторінок), списку використаних джерел, що налічує 399 найменувань (31 сторінка). Повний обсяг дисертації становить 232 сторінки (184 основного тексту), містить 21 таблицю та 1 рисунок (на 12 сторінках).
Розділ 3. ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі здійснено теоретичне узагальнення та нове вирішення важливого наукового завдання, яке полягає у визначенні впливу міжнародного економічного співробітництва на індустріальні перетворення в Україні в другій половині ХІХ – першій половині ХХ ст., що дозволило запропонувати такі висновки:
1. На основі наукового аналізу та історико-теоретичного узагальнення трактування категорій «індустрія» та «індустріалізація» у дослідженні поглиблено розуміння індустріальних перетворень, які трактуються не як перехід від ручної до механізованої праці, від мануфактури до фабрики, а як перманентний процес розвитку важкої промисловості із застосуванням різних джерел енергії та ключових факторів виробництва, в умовах існування різних форм господарювання та режимів економічного регулювання. Відповідно запропоновано власне трактування індустріальних перетворень як процесу техніко-економічних змін в господарстві, що відбуваються в рамках індустріальної парадигми суспільного розвитку та супроводжуються становленням і розвитком другого, третього та четвертого технологічних укладів.

2. Форми міжнародного економічного співробітництва, що були задіяні під час індустріальних перетворень другої половини ХІХ – першої половини ХХ ст., пройшли певну еволюцію. Під час першого етапу індустріалізації відбувалось технологічне (переоснащення цукрової галузі), фінансове (будівництво залізниць) та організаційно-підприємницьке співробітництво, яке було найбільш ефективним та сприяло становленню другого технологічного укладу в Україні (використання парового двигуна, спорудження залізниць, становлення й розвиток сільськогосподарського машинобудування, кам’яновугільної та металургійної галузей промисловості). Під час радянської індустріалізації підприємницьке співробітництво на основі концесійних договорів було малоефективним, а найбільш плідними виявились науково-технічна та технологічна співпраця, що сприяла становленню третього (виробництво сталі, електроенергії та продукції неорганічної хімії; електротехнічне та важке машинобудування) та ядра четвертого технологічного укладу (використання двигуна внутрішнього згорання; становлення тракторо- та автомобілебудування, кольорової металургії, авіаційної промисловості). 

3. Вітчизняні вчені другої половини ХІХ – початку ХХ ст. зробили вагомий внесок у науково-теоретичну розробку шляхів подолання економічного відставання країни в частині обґрунтування необхідності запозичення закордонних технологічних досягнень і підприємницького досвіду та їхньої адаптації до вітчизняних умов (Б. Брандт, В. Вітчевський, В. Воронцов, С. Вітте, А. Ісаєв, В. Каразін, Й. Кулішер, І. Озеров, М. Соболєв, П. Струве, М. Туган-Барановський, A. Фінн-Єнотаєвський, І. Янжул), регуляторної політики уряду щодо розвитку ключових галузей промисловості та діяльності іноземних компаній (М. Алексєєнко, П. Мігулін, О. Миклашевський), теоретичного осмислення нових явищ економічного розвитку, пов’язаних із індустріальними та ринковими перетвореннями господарства (М. Цитович, В. Желєзнов, П. Соболєв). Найбільш плідними у науково-прикладному значенні є такі концепції: інституційних бар’єрів технологічних та організаційно-економічних запозичень (М. Туган-Барановський), трансформації конкурентного середовища внаслідок припливу іноземного капіталу (В. Желєзнов), «колективно-капіталістичного господарства» (М. Назаревський), «індустріалізації психології країни» (С. Фармаковський).
4. Визначено провідну роль держави в забезпеченні технологічної модернізації економіки та аргументовано контраверсійний вплив міжнародного економічного співробітництва на інституційну динаміку національного господарства. Встановлено, що діяльність держави була спрямована на реалізацію моделі прискореного розвитку шляхом виділення та підтримки базових галузей у контексті зміни техніко-економічних укладів, політики імпортозаміщення, залучення іноземних фахівців, технологій та капіталів для сприяння індустріалізації господарства. Загалом упродовж періоду індустріальних перетворень економічний розвиток відбувався шляхом керованої адаптації здобутків більш розвинених країн, що спричинило формуванню наздоганяльної моделі економічного розвитку. 
5. Виявлено негативні наслідки т.зв. індустріальної політики уряду (митний протекціонізм, казенні замовлення, державні кредити та субсидії, залізничні тарифи й експортні премії, підтримка акціонерного засновництва), а саме: зрощення фінансового капіталу з державним бюрократичним апаратом і швидке зростання галузей, пов’язаних із військовими потребами, що розвивалися за рахунок державних замовлень. Таким чином склався певний симбіоз державної бюрократії, іноземних капіталістів і вітчизняних підприємців як сутнісна ознака вітчизняної моделі модернізації.

6. Характерною особливістю індустріального розвитку України у другій половині ХІХ – на початку ХХ ст. порівняно з іншими промисловими центрами Російської імперії було те, що на відміну від Польського промислового району, чиє формування відбувалося без державної підтримки, Великоросійського та Уральського промислових центрів, де інвестиційною основою були внутрішні накопичення, становлення Донецько-Придніпровського промислового району стало результатом реалізації державної політики заохочення припливу іноземного капіталу. Це обумовило технологічну та інвестиційну залежність промислового розвитку від спрямування та активності державної індустріальної політики. 

7. Проголошення радянською державою курсу на форсовану індустріалізацію обумовило необхідність пошуку додаткових джерел її фінансування на основі активізації зовнішньоекономічної діяльності: посилений експорт сировини (зерна, лісу, хутра, нафти); акумуляція доходів від концесій; збільшення промислового видобутку золота (в тому числі і за рахунок примусової роботи ув’язнених); діяльність Торгзіну та Інтуристу; продаж  предметів антикваріату й творів мистецтва. Завдання створення індустріальної бази економічного розвитку визначило широке використання додаткових каналів залучення зовнішніх інвестиційних та технологічних ресурсів (концесії; запрошення іноземних фахівців; промисловий шпіонаж; залучення іноземних проектно-конструкторських організацій; стажування вітчизняних фахівців за кордоном).

8. Основна форма міжнародного економічного співробітництва на радянському етапі індустріалізації – технологічне співробітництво з іноземними фірмами – обумовила розвиток внутрішніх суперечностей планово-централізованої економічної системи. Залучення технологічних досягнень Заходу для будівництва промислових гігантів, оснащених передовою технікою, сприяло формуванню структурних дисбалансів, монополізації виробництва в межах галузей, зниженню мобільності економіки. 

9. Наскрізними характеристиками ринкового та радянського етапів індустріалізації вітчизняного господарства, які визначені державною зовнішньоекономічною політикою, масштабами та формами міжнародного економічного співробітництва, стали такі: висока частка державних інвестицій; швидке зростання галузей, пов’язаних із військовими потребами, що розвивались за рахунок державних замовлень; зменшення потенціалу самопідтримуючого розвитку.

10.  Враховуючи історичну траєкторію розвитку вітчизняного господарства та досвід регулюючої ролі держави у сприянні індустріальним перетворенням на сучасному етапі жорсткої глобальної конкуренції державне регулювання має сприяти самопідтримуючому технологічному зростанню та сталому економічному розвитку, не створюючи інституційних бар’єрів для реалізації інвестиційно-інноваційних ринкових механізмів. Для досягнення довгострокових цілей збалансованого економічного розвитку завдання модернізації не повинні обмежуватись вдосконаленням технологій та підвищенням ефективності використання ресурсів, а включати широкий комплекс інституційних змін.
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