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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Аудит консолидированной отчетности"
В последнее время развитие бизнеса сопровождается возрастанием роли международной интеграции и предъявляет определенные требования к единообразию раскрытия основ, применяемых в разных странах принципов формирования и алгоритмов исчисления прибыли, налогооблагаемой базы, условий инвестирования и капитализации заработанных средств. Тенденция, связанная с глобализацией мировой экономики определяет увеличение количества коммерческихсделок, связанных с объединением, слиянием или покупкой предприятий, В последнее время были созданы такие гиганты, как Alcoa, Daimler-Chrysler, TimeWarner, Cisco и др. с объемом капитализации свыше 100 млрд. долл. Такие слияния привели к увеличению конкуренции и расширению возможностей использования разнообразных финансовых ресурсов и инструментов.
В Российской Федерации также наблюдается процесс укрупнения и образования предприятиями совместно с другими рыночными структурами так называемых «Групп взаимосвязанных организаций» (ГВО), в том числе -инвестиционно-финансовых и финансово-промышленных групп, торгово-финансово-промышленных объединений, концернов, холдингов. Этот процесс является неизбежным и обусловлен определенной экономической причиной: объединением предприятий, путем создания приоритетных по своим финансовым возможностям групп, которые могут реально конкурировать с лидерами мирового бизнеса.
При объединении компаний осуществляется более эффективное управление активами консолидируемых предприятий, улучшается координация последовательных организационных и технологических процессов, что особенно важно в тех случаях, когда одно предприятие является поставщиком или потребителем продукции другого хозяйствующего субъекта. При этом следует отметить существенное снижение управленческих расходов, затрат на производство и маркетинг, и, вместе с тем, общее повышение качества выпускаемой продукции. При объединении предприятий возникает больше шансов успешно действовать на мировом рынке. Благодаря созданию ГВО, входящие в них структурные образования, получают объективные возможности, которые непосредственно проявляются в следующем:
-стать более конкурентоспособными и достойно противостоять западным фирмам и транснациональным корпорациям;
- получать доступ к новым технологиям и успешно их применять;
- расширять сферу своей деятельности в приоритетных направлениях;
-развивать деловые связи и финансово-экономические отношения;
- повышать рентабельность и технологический уровень производства;
- привлекать новых квалифицированных работников;
- достигать кредитных, инвестиционных и других преимуществ.
Группы взаимосвязанных организаций открывают широкие возможности для проведения операций, направленных на экономию финансовых ресурсов, оптимизацию налогообложения, координацию финансовых и материальных потоков в масштабах их деятельности. 9
С созданием ГВО, в том или ином их виде, возникает потребность в получении необходимой экономической информации, в частности -достоверной обобщающей информации о функционировании ГВО в целом. Одним из наиболее важных источников такой информации для инвесторов, кредиторов, руководства и владельцев предприятий и организаций, а также прочих пользователей отчетности является финансовая отчетность ГВО, объединенная понятием консолидированная финансовая отчетность. Именно этот вид отчетности наиболее правильно характеризует имущественное и финансовое положение ГВО на отчетную дату, а также финансовые результаты ее деятельности за отчетный период. Вместе с тем, процесс формирования консолидированной отчетности может иметь и нежелательные последствия, так как отчасти скрывает различное финансовое положение, в котором находятся участники ГВО, что может привести к искажению значений многих оценочных параметров, коэффициентов и взаимосвязей, повышению транспарентности1 группы, что, в свою очередь, вызывает дополнительные риски, в т.ч. налоговые, кредитные, инвестиционные и др.
Важной задачей в настоящее время при объединении компаний является составление достоверной и качественной финансовой бухгалтерской отчетности для широкого круга как российских, так и зарубежных пользователей.
Актуальность диссертационного исследования обусловлена существенным значением консолидированной отчетности для крупнейших российских предприятий, их острой потребностью в ее составлении и анализе. Развитие рыночной экономики Российской Федерации в настоящее время объективно требует от российских научных и практических работников решения проблем совершенствования системы учета и отчетности, их соответствия действующим международным стандартам финансовой отчетности (МСФО). Необходимость разработки методики аудита консолидированной финансовой отчетности хозяйствующих субъектов, объединенных в группы взаимосвязанных организаций (ГВО) с учетом специфики их экономической и управленческой деятельности, является важной целью развития российской практики бухгалтерского учета и финансового контроля. ГВО являются относительно новыми экономическими образованиями в российской экономике, в связи с чем возникает ряд важных, не характерных для обособленного предприятия проблем в области методологии и организации бухгалтерского учета, составления финансовой отчетности и ее аудита. Образование ГВО создает условия и предпосылки для новых направлений в исследованиях общетеоретических и практических проблем в области бухгалтерского учета, аудита и экономического анализа.
Теоретические и методические разработки ведущих российских ученых, связанные с исследованием ряда проблем формирования консолидированной отчетности предприятий, посвящены главным образом процедурным вопросам составления и анализа консолидированной отчетности в различных контекстах,
1 «Открытость», от англ. «transparent» от лат. «trans» - прозрачный, насквозь + «рагео» - быть очевидным но в них не проводилось полного исследования методики аудита этого вида отчетности, являющейся новой областью в отечественной практике.
Используемые в настоящее время теоретические и методологические подходы в аудите консолидированной финансовой отчетности предприятий и организаций в Российской Федерации в должной мере не отражают все современные тенденции, действующие за рубежом, что предопределило выбор темы диссертации и основные направления исследования.
Данная диссертационная работа посвящена рассмотрению проблем аудита консолидированной отчетности ГВО в соответствии с российскими и международными стандартами. В ней исследуются основные теоретические и практические аспекты составления и аудита консолидированной отчетности.
Целью работы является изучение теоретических принципов формирования консолидированной отчетности, основных аспектов ее аудита, а также разработка методики аудита консолидированной отчетности.
Для реализации поставленной цели были решены следующие научные и практические задачи:
- определены и классифицированы основные положения консолидирования отчетности (охарактеризованы группы взаимосвязанных организаций, раскрыты основы их деятельности, взаимосвязи целей, функций консолидированной отчетности, изучены нормативные документы по ее составлению и аудиту); исследованы принципы формирования и структурный состав консолидированной отчетности, проанализирован зарубежный опыт составления консолидированной финансовой отчетности;
- выявлены основные тенденции и принципы становления, направления развития аудита консолидированной отчетности в Российской Федерации;
- раскрыты особенности проведения аудита консолидированной отчетности отечественных предприятий и специфика ее составления как сопутствующей аудиторской услуги;
- обоснованы основные подходы к рационализации использования и совершенствованию информационных технологий консолидирования финансовой отчетности групп взаимосвязанных предприятий с учетом специфики организации их аудиторских проверок.
- предложена методика формирования процедурных элементов аудита консолидированной отчетности в Российской Федерации.
Объект исследования - деятельность аудиторских организаций, специализирующихся на аудите хозяйствующих субъектов РФ и зарубежных компаний и фирм, объединенных в группы, а также процессы оказания аудиторских услуг.
Предмет исследования - теоретическое и методическое обеспечение организации аудита консолидированной финансовой отчетности крупных предприятий при их объединении в группы взаимосвязанных организаций с учетом требований МСФО.
Теоретической основой диссертационного исследования послужили научные труды ведущих отечественных и зарубежных ученых в области теории и практики бухгалтерского учета, финансового анализа деятельности коммерческих предприятий, организации аудита в условиях функционирования рыночных отношений. Прежде всего, это монографии и статьи российских ученых: Ю.А. Бабаева, А.С. Бакаева, Е.И. Богатыревой, М.А. Бахрушиной, В.Г. Гетьман, JI.T. Гиляровской, Ю.А. Данилевского, О.В. Ефимовой, В.В. Ковалева, З.В. Кирьяновой, М.А. Мещеряковой, В.Д. Новодворского, О.М. Островского, В.Ф. Палия, В.И. Петровой, B.C. Плотникова, В.И. Подольского, JI.M. Полковского, С.И. Пучковой, Т.М. Рогуленко, Ю.В. Слепова, JI.B. Сотниковой, А.Н. Хорина, А.Д. Шеремета, JI.3. Шнейдмана. Среди зарубежных авторов можно выделить R.Brealy, Р. Fisher, Н. Herring, R. Hoffmann, J. Morris, P.Taylor.
Методологическую основу диссертационного исследования составляет системный подход, обеспечивающий раскрытие, обобщение и анализ практики аудита консолидированной отчетности с учетом современных международных и отечественных требований. Исследование проводилось на базе Федеральных законов, Указов Президента РФ и постановлений Правительства Российской
Федерации, законодательных и нормативных актов государственных органов РФ, международных стандартов финансовой отчетности и аудита, официальных документов иностранных государств, материалов периодической печати, внутренних нормативных документов предприятий и организаций.
Научная новизна исследования заключается в определении принципов, современных тенденций и основных методов консолидирования отчетности, исследовании путей развития и совершенствования аудита консолидированной отчетности, обосновании и разработке требований к информационным технологиям консолидирования отчетности, в разработке основ методики организации аудиторских проверок консолидированной отчетности в соответствии с международными требованиями.
Научная новизна содержится в следующих результатах, которые выносятся на защиту:
- раскрыты и уточнены основные аспекты консолидирования финансовой отчетности группы взаимосвязанных организаций в Российской Федерации, принципы формирования и структура этой отчетности на основе российского и зарубежного опыта;
- определены современные тенденции становления и развития аудита консолидированной отчетности в Российской Федерации, его особенности; раскрыта и обоснована консолидация отчетности ГВО как одна из сопутствующих аудиторских услуг; исследованы и сформулированы современные требования по совершенствованию информационных технологий консолидирования отчетности группы взаимосвязанных предприятий;
- разработана методика проведения аудита консолидированной отчетности в виде основных аудиторских процедур, систематизированы ошибки при консолидации отчетности, а также условия и события, влияющие на точность и достоверность консолидированной финансовой отчетности.
Практическая значимость результатов исследования создала возможность широкого применения разработанных в диссертации теоретических и методологических положений и рекомендаций по совершенствованию аудита консолидированной финансовой отчетности в деятельности крупных коммерческих организаций для приведения организации внутреннего аудита, составления отчетности и ее анализа в соответствие с современными тенденциями развития российской экономики, с учетом накопленного международного опыта. Предлагаемые концептуальные и методические решения могут использоваться аудиторскими организациями для создания внутренних стандартов, применяемых на этапах планирования и разработки программы проведения проверок.
Главные положения диссертационной работы и результаты проведенных исследований базируются на практическом внедрении разработанных рекомендаций и методики аудита в ОАО «Сибирская нефтяная компания» и ООО «Русал-УК». Отдельные положения исследования апробированы в департаментах международной отчетности и внутреннего аудита этих компаний.
Основные положения и результаты проведенного исследования опубликованы в четырех работах, общим объемом 1,7 п.л.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Удалищев, Василий Дмитриевич
ВЫВОДЫ
В данной главе, на основе выводов и результатов предыдущих глав диссертационной работы обоснованы направления совершенствования аудита консолидированной отчетности группы взаимосвязанных предприятий.
Развитие аудиторской деятельности в России, а также разработка и внедрение аудиторских правил и стандартов осуществляются на основе активного использования международных стандартов. Практическое применение международного опыта аудита требует особого внимания к специфике консолидирования бухгалтерской финансовой отчетности.
В первом параграфе рассмотрены особенности консолидированной отчетности, которые необходимо учитывать в процессе ее аудита, такие как: основные аспекты правового отражения, степень контроля, оценка чистых активов и деловой репутации, а также условия раскрытия информации по зарубежным дочерним организациям. Важным результатом исследования, проведенного в первом параграфе данной главы, является определение особенностей проведения аудита консолидированной отчетности в РФ, таких как: анализ степени контроля над консолидируемыми организациями и их рода деятельности, наличия зарубежных дочерних организаций, необходимость оценки деловой репутации. К важнейшим направлениям развития аудита консолидированной отчетности в РФ, с учетом вышеуказанных особенностей, можно отнести следующие: анализ и применение международных стандартов консолидированной отчетности и ее аудита; разработка и внедрение соответствующих нормативных документов, аудиторских стандартов по организации проверок консолидированной отчетности; разработка эффективных внутренних методик и стандартов.
Во втором параграфе обоснована необходимость совершенствования информационных технологий и прикладных систем контроля, учета и консолидации отчетности. Данные технологии предоставляют широкие возможности по увеличению эффективности и оперативности внутреннего контроля и отчетности, так как обеспечивают соответствие предустановленным нормам и правилам, реализуют выполнение сложных вычислений, возможности дополнительного анализа. Вместе с тем, необходимо не забывать про риски и сложности, связанные с применением информационных технологий. Разработка эффективной компьютерной информационной системы консолидирования отчетности является весьма насущным мероприятием в российской практике учета и аудита. Внедрение информационных технологий включает в себя рекомендации по выбору пакета прикладных программ для автоматизации из имеющихся на рынке, их адаптацию с учетом специфики деятельности клиента. Возможна также разработка или участие во внедрении этих программ силами аудиторской фирмы. Разработан ряд рекомендаций и требований к компонентам компьютерной информационной системы консолидирования отчетности, основу которых составляют важнейшие условия ее оптимального и эффективного функционирования, а именно: встроенный финансовый интеллект; централизованная база данных; автоматизация процессов управленческого планирования и контроля; оперативный анализ отклонений; аналитические возможности; возможность доступа к данным через Интернет. Внедрение единой компьютерной информационной системы консолидирования отчетности обеспечивает значительное сокращение времени получения достоверной и доступной информации для консолидирования, повышает эффективность и возможности анализа для принятия действенных управленческихрешений, способствует сокращению сроков и повышению качества аудита консолидированной отчетности.
Весьма насущной и приоритетной задачей, возникающей в связи с необходимостью правильного отражения результатов деятельности групп взаимосвязанных организаций, является создание эффективной методики организации аудиторских проверок консолидированной отчетности. В заключительном параграфе данной главы рассмотрены подходы к совершенствованию методических аспектов аудита консолидированной отчетности ГВО, разработаны рекомендации по общей оценке, принятию решения, планированию, методике организации аудита и основным аудиторским процедурам. Определены основы взаимодействия со сторонними аудиторами при проверке отчетности ГВО. Для обоснования решения о необходимости непосредственного участия основного аудитора в аудите предприятий, входящих в группу рекомендуется принимать во внимание следующие факторы: значительность доли предприятия в ГВО; уровень осведомленности о деятельности предприятия; риск существенного несоответствия в финансовой отчетности, при условии ее аудита другими аудиторами. Риск необнаружения существенных разногласий и ошибок может быть понижен путем увеличения участия основного аудитора группы в работе сторонних аудиторов. При проверке результатов деятельности ГВО необходимо выделять определенные условия и события, влияющие на точность и достоверность консолидированной финансовой отчетности, а также типичные ошибки, проанализированные в данном параграфе.
При аудите консолидированной отчетности необходимо проверить правильность и корректность операций и взаимоотношений с дочерними и зависимыми обществами, наличие их санкционирования руководством ГВО. Следует проанализировать все крупные сделки между объектами консолидирования на предмет выявления их условий и финансовых аспектов, рассмотреть цели операций, вызывающих вопросы, получить по ним письменные подтверждения и пояснения от руководства, а также сопоставить полученные сведения с бухгалтерской отчетностью ГВО и ее субъектов.
Значение результатов исследования выражаются в том, что представленные рекомендации содействуют разработке и внедрению эффективной комплексной методики аудита консолидированной отчетности группы взаимосвязанных предприятий.
Заключение
Одной из объективных потребностей в условиях современного экономического развития Российской Федерации является объединение предприятий и организаций и создание ими групп взаимосвязанных организаций. Именно этот процесс может поддержать и усилить позиции нашей страны в мировом экономическом сообществе и помочь отдельным организациям выжить в условиях современной мировой конкуренции.
Настоящее диссертационное исследование было посвящено одной из основных и необходимых составляющих, сопутствующих образованию групп взаимосвязанных организаций, а именно - аудиту их бухгалтерской финансовой отчетности. Общепризнанным во всем мире является то, что составление данного вида отчетности является одной из сложнейших проблем бухгалтерского учета. Основной проблемой в российской методологии и практике учета и аудита по вопросам консолидирования отчетности является отсутствие полностью проработанной научно-методологической базы, а также систематизированного порядка проведения консолидации отчетности и ее аудиторских проверок.
Данная диссертационная работа, посвященная исследованию теоретических основ и действующих методологических и практических систем составления и проведения аудита консолидированной отчетности, была направлена на решение конкретных задач, в частности, в исследовании были достигнуты следующие значимые результаты, а также разработаны соответствующие рекомендации по основным проблемным вопросам консолидации отчетности и процедурных основ проведения ее аудиторских проверок:
- раскрыты и уточнены теоретические и методологические аспекты формирования консолидированной отчетности хозяйствующих субъектов и ее аудита; определены место и роль консолидированной отчетности в системе бухгалтерского учета, а также в общей системе экономической информации; систематизированы содержательные основы нормативно-законодательной базы по вопросам консолидации отчетности и ее аудита;
- раскрыты важнейшие методические принципы и практические особенности формирования консолидированной отчетности как сопутствующей аудиторской услуги;
- сформулированы принципы становления аудита консолидированной отчетности в РФ, и особенности проведения аудита консолидированной отчетности хозяйствующих субъектов в РФ;
- разработаны основные подходы по совершенствованию консолидации бухгалтерской финансовой отчетности путем внедрения эффективных информационных технологий;
- предложена общая методика проведения аудиторских проверок консолидированной бухгалтерской финансовой отчетности в крупных финансово-промышленных группах и холдингах.
Необходимо выделить перспективные направления, реализация которых, в дальнейшем, будет способствовать совершенствованию аудита консолидированной отчетности ГВО, а именно:
- выявление особенностей международных стандартов консолидации и нивелирование аспектов их применения в отечественной практике, повышение квалификации специалистов, в связи с более широким использованием МСФО;
- модернизация прикладных компьютерных информационных систем консолидирования бухгалтерской отчетности, совершенствование соответствующих информационных технологий;
- разработка и внедрение на практике необходимых нормативных документов, аудиторских стандартов, отражающих статус и особенности организации проверок консолидированной отчетности;
- совершенствование внутренних методик и стандартов аудиторскими фирмами, усиление контроля качества и эффективности проведения аудиторских проверок.
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