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ВСТУП

Сучасні економічні відносини, що формуються в ринкових умовах господарювання, суттєво змінюють підходи до функціонування ринку засобів захисту рослин в Україні. Вітчизняний ринок засобів захисту рослин досить специфічний, йому притаманні свої особливості, обумовлені невеликою кількістю конкурентів і тим, що це товар не широкого споживання, для його виробництва і реалізації потрібен особливий підхід.

Актуальність теми. Ринок засобів захисту рослин є важливим структурним елементом аграрної економіки. Від ефективності його функціонування залежить оптимальність використання засобів захисту рослин як ресурсів аграрного сектору, тобто результативність роботи сільськогосподарських підприємств. Однак, український ринок засобів захисту рослин є досить специфічним і потребує особливої уваги як з боку держави, так і від суспільства в цілому. Принципово нові економічні відносини, що формуються в ринкових умовах господарювання, суттєво змінюють підходи до функціонування ринку засобів захисту рослин в Україні. 

Розробка методичних підходів до формування та функціонування відносин між учасниками ринку засобів захисту рослин є дуже актуальним питанням, яке ґрунтується на розробці ефективних механізмів взаємодії усіх агентів даного ринку, а також на державній підтримці вітчизняного виробництва засобів захисту рослин. 

Специфічними рисами ринку засобів захисту рослин є відносно стійкий нееластичний попит та пропозиція, представлена продукцією невеликої кількості фірм-виробників. При цьому попит на ринку засобів захисту рослин є похідним від попиту на сільськогосподарську продукцію, що проявляється в його сезонності та постійному підвищенні якості й екологічності препаратів. З розвитком міжнародних глобалізаційних процесів та відкритості ринків розуміння ролі дієвого механізму державної підтримки сільськогосподарського виробництва стає все більш важливим питанням для тих, хто визначає державну політику, а також для вітчизняної науки щодо теоретичного та методологічного забезпечення вирішення проблеми. Таким чином, сьогодні надзвичайно актуальною є проблема розробки комплексу заходів державної підтримки, який сприятиме створенню умов для потенційного розвитку вітчизняних виробників засобів захисту рослин, але не за рахунок інших агентів ринку, а за умови обмеження негативного впливу даної стратегії на кінцевих споживачів та іноземних партнерів.

Теоретико-методологічні аспекти формування та функціонування ринку як економічних відносин висвітлені у працях С. Брю [68], У. Джевонса [1, 29], І. Кирцнера [48], Ф. Котлера [57, 58], А. Курно [45], К. Макконнелла [68], А. Маршалла [47, 72], Дж. В. Робінсон [92], П. Самуельсона [97],           Ф. Хайека [118, 119], Е. Чемберлена [124] та інших авторів. Проблемам функціонування ринку засобів захисту рослин присвячені роботи провідних вітчизняних і зарубіжних учених: О. Баликіної [6], І. Беспалова [8], В. Бойко [10], О. Данілочкіної [28], В. Захаренко [40], М. Ільчука, Р. Кравченко [59],  Л. Кудрявцевої [61], Н. Лампкіна [164], О. Маслака [67, 73], Ю. Михайлова [73], Т. Мірошніченко [75], С. Надкерничного [77], О. Шпичака [129, 130] та ін. Проте, більшість існуючих наукових досліджень не враховують необхідність комплексного розвитку даного сектору економіки, або ігноруючи економічні інтереси сільськогосподарських виробників у рамках стратегії розвитку вітчизняного виробництва, або ж замовчуючи проблеми українських виробників, спираючись на неконкурентоспроможність останніх порівняно з іноземними компаніями. Саме необхідність розробки комплексної програми розвитку ринку засобів захисту рослин і зумовила вибір теми, задач та структури дисертаційного дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Наукові результати, теоретичні положення й висновки дисертаційного дослідження були використані при виконанні науково-дослідних робіт у Національному університеті біоресурсів і природокористування України «Державне регулювання ринків агропродовольчої продукції на основі їх моніторингу і прогнозування» (номер державної реєстрації 0106U005709) – у межах наукової теми автором виконані дослідження, пов'язані з удосконаленням методик щодо державної підтримки сільськогосподарського виробництва; та «Розробка стратегії стимулювання і просування продукції агропромислового виробництва на ринки країн ЄС в умовах завершення формування зони вільної торгівлі з ЄС» (номер державної реєстрації 0111U008455) – у межах наукової теми автором виконані дослідження, пов’язані з удосконаленням методичних підходів до комплексної оцінки функціонування ринку засобів захисту рослин з точки зору усіх його учасників та з розробкою механізмів взаємодії агентів ринку засобів захисту рослин через ланцюги поставок.

Дисертаційне дослідження, проведене автором, пов’язане з тематикою наукової роботи, що проводиться у відділі ціноутворення та кон'юнктури ринку Національного наукового центру «Інститут аграрної економіки» НААН України, за програмою «Трансформування організаційно-економічних відносин до соціально-орієнтованих ринкових умов в АПК», зокрема за її темою «Теоретичні та методологічні основи ціноутворення на продукцію АПК, стратегія розвитку і механізм функціонування інфраструктури ринків сільськогосподарської продукції та продовольства в Україні за умов ринкових відносин» (номер державної реєстрації 0102U000264). В межах теми автором виконані дослідження у напрямі удосконалення організаційно-економічного механізму функціонування ринку засобів захисту рослин.

Мета і задачі дослідження. Мета дисертаційного дослідження полягає в обґрунтуванні теоретичних положень і розробці практичних рекомендацій щодо удосконалення формування та функціонування ринку засобів захисту рослин з метою забезпечення ефективного його розвитку.

Для досягнення даної мети були визначені такі наукові задачі:

- узагальнити теоретико-методологічні підходи до визначення сутності ринку як системи та визначити специфіку функціонування ринку засобів захисту рослин з метою розуміння основних чинників, що впливають на його розвиток;

- визначити особливості процесу розвитку ринку засобів захисту рослин в Україні та визначити потенційні “точки росту” компаній даного сектору для застосування обґрунтованих підходів до ідентифікації та оцінки ефективності їх діяльності;

- удосконалити методичні підходи до комплексної оцінки функціонування ринку засобів захисту рослин з точки зору усіх учасників ринку та обґрунтувати вплив використання засобів захисту рослин на собівартість та якість сільськогосподарської продукції з метою визначення економічної ефективності функціонування сільськогосподарських підприємств;

- здійснити позиціонування компаній-виробників засобів захисту рослин за критерієм ефективності розподілу ресурсів та стратегією формування цін з використанням методики економіко-математичного моделювання з метою визначення потенційних можливостей їх розвитку;

- обґрунтувати взаємодію агентів ринку засобів захисту рослин через ланцюги поставок для отримання ними конкурентних переваг на даному ринку, що дасть можливість визначити основні заходи удосконалення функціонування як окремих операторів, так і ринку в цілому;

- розробити комплекс заходів державної підтримки, який сприятиме створенню умов для потенційного розвитку вітчизняних виробників засобів захисту рослин та обмежуватиме негативний вплив даної стратегії для кінцевих споживачів.

Об’єктом дослідження є процес розвитку українського ринку засобів захисту рослин, а також фактори, які впливають на ефективність даного процесу.

Предметом дослідження є сукупність теоретичних, методичних та практичних питань ефективного регулювання та удосконалення ринку засобів захисту рослин, а також комплексної оцінки кон’юнктури ринку та його впливу на кінцевого споживача.

Методи дослідження. Методологічною основою дисертаційного дослідження слугували базові та фундаментальні положення економічної теорії, загальнонаукові методи пізнання і дослідження економічних явищ. Для вирішення поставлених завдань у дисертаційному дослідженні використовувались такі методи: абстрактно-логічний (при формулюванні теоретичних узагальнень та висновків), монографічний та діалектичний (при всебічному вивченні процесу розвитку українського ринку засобів захисту рослин), системного аналізу (при аналізі формування та функціонування ринку засобів захисту рослин Україні), економіко-статистичний із застосуванням аналітичних групувань (при виявленні тенденцій та закономірностей розвитку світового ринку засобів захисту рослин), економіко-математичного моделювання (при вивченні механізму взаємодії агентів ринку засобів захисту рослин та позиціюванні компаній-виробників даного продукту), графічний (для характеристики динаміки та структурних змін окремих показників).

Інформаційною базою досліджень є законодавчі та нормативні акти України, статистичні матеріали Державної служби статистики України, Міністерства аграрної політики та продовольства України, інформаційні матеріали міжнародних статистичних організацій, теоретичні та методичні розробки вітчизняних та зарубіжних учених, матеріали науково-практичних конференцій, інформація офіційних сайтів, а також результати власних спостережень автора.

Наукова новизна одержаних результатів. У результаті комплексного дослідження сукупності теоретичних, методичних і практичних аспектів формування та функціонування ринку засобів захисту рослин одержано такі результати, які визначають його наукову новизну:
вперше:

· науково обґрунтовані підходи до позиціонування компаній-виробників засобів захисту рослин із застосуванням методики економіко-математичного моделювання за критерієм ефективності розподілу ресурсів та стратегією формування цін, що дасть можливість здійснити заходи щодо активізації виробництва базових засобів захисту рослин в Україні (С. 118-124);
удосконалено:

- класифікацію особливостей процесу розвитку ринку засобів захисту рослин в Україні та визначено потенційні “точки росту” для компаній даного сектору з метою створення умов ефективного функціонування ринку засобів захисту рослин (С. 35-38);

- механізм взаємодії агентів ринку засобів захисту рослин через ланцюги поставок з використанням економіко-математичного моделювання, що дозволить їм упорядкувати і налагодити власні ланцюги поставок, а звідси – отримати конкурентні переваги на ринку (С. 158-167);
набули подальшого розвитку: 

- теоретико-методологічні підходи до визначення сутності ринку засобів захисту рослин як системи та специфіки функціонування основних агентів ринку, а саме: держави, виробників, посередників та споживачів засобів захисту рослин, що дозволяє створити відповідні ринкові умови для їх функціонування (С. 41);
- комплекс заходів державної підтримки вітчизняного виробництва засобів захисту рослин, що сприятиме створенню умов для потенційного розвитку вітчизняних виробників ЗЗР та обмежуватиме негативний вплив даної стратегії для кінцевих споживачів (С. 125-130);

- методичні підходи до комплексної оцінки функціонування ринку засобів захисту рослин з точки зору усіх його учасників, що дає можливість оцінити кон’юнктуру ринку та її вплив на кінцевого споживача засобів захисту рослин (С. 44-46 );

- обґрунтування впливу засобів захисту рослин на собівартість та якість сільськогосподарської продукції, що дозволяє налагодити її ефективне виробництво відповідно до міжнародних стандартів, особливо актуальних для України в рамках членства в СОТ (С. 150-156).
Практичне значення одержаних результатів. Викладені у дисертаційній роботі положення є вагомим підґрунтям для подальших економічних досліджень, розвитку і конкретизації теоретичних узагальнень, розробки ефективної політики підтримки ринку засобів захисту рослин. Дисертантом запропоновані рекомендації щодо застосування методики системного аналізу формування та функціонування ринку засобів захисту рослин, принципи оцінки взаємозалежності ефективності сільського господарства та рівня розвитку ринку засобів захисту рослин, оцінки впливу рівня матеріального та наукового забезпечення на рівень інтегрованості вітчизняних виробників на ринок засобів захисту рослин, а також відповідні регулюючі заходи щодо планування, фінансування та інституціонального забезпечення розвитку даного ринку.

Основні положення дисертації використовуються на практиці при здійсненні бізнес-процесів у МПП Фірма «Ерідон» – дистриб’ютора ринку засобів захисту рослин України (довідка про впровадження від 09.02.2011 р. № 369) та у ТОВ «Сингента» (довідка про впровадження від 22.02.2011 р.    № 0140/174).

Теоретичні положення та інформаційно-аналітична база дисертаційного дослідження впроваджені у навчальний процес Національного університету біоресурсів і природокористування України при викладанні дисциплін «Державне регулювання економіки», «Аграрна політика» (акт впровадження від 03.03.2011 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаним науковим дослідженням. Наукові результати та пропозиції, що містяться в роботі, одержані автором особисто і викладені в опублікованих працях. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, в дисертації використані лише ті ідеї та положення, які є результатом особистої роботи здобувача.

Апробація результатів дисертації. Результати наукового дослідження, викладеного в дисертації, пройшли апробацію шляхом обговорення і отримали схвальну оцінку науковців на Міжнародній науково-практичній конференції «Євроінтеграція та конкурентоспроможність продукції агропромислового комплексу України» (м. Київ, Національний аграрний університет, 5–6 жовтня 2006 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Інноваційні процеси в дорадництві: проблеми та перспективи» (м. Київ, Національний університет біоресурсів і природокористування України, 13–14 жовтня 2011 р.).

Публікації. За результатами досліджень опубліковано 5 наукових праць загальним обсягом 2,51 друк. арк., з них 3 одноосібні статті у фахових виданнях обсягом 1,98 друк. арк., 2 матеріали конференцій обсягом 0,53 друк. арк.

Обсяг і структура роботи. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел із 175 найменувань та додатків. Основний зміст дисертаційної роботи викладено на 173 сторінках комп’ютерного тексту. Робота містить12 таблиць, 61 рисунок та 6 додатків. 

Висновки

У дисертаційному дослідженні обґрунтовано комплекс питань і практичних рекомендацій щодо удосконалення формування та функціонування ринку засобів захисту рослин в Україні для забезпечення ефективного його розвитку. За результатами дослідження зроблено такі висновки і пропозиції.

1. Удосконалено теоретико-методологічні підходи до визначення сутності ринку засобів захисту рослин. Поняття ринку в роботі розглядається як система регулярного, взаємовигідного, добровільного обміну благами, який здійснюється переважно в грошовій формі та передбачає можливість протидії контрагентам. Ринок засобів захисту рослин визначено як систему економічних відносин, які охоплюють виробництво, розподіл, обмін та споживання засобів захисту рослин, та специфіку функціонування виробників, посередників і споживачів засобів захисту рослин, які функціонують на основі законів вартості, попиту та пропозиції, що дозволяє створити відповідні ринкові умови для їх функціонування. 

2. На підставі аналізу динаміки ринку засобів захисту рослин встановлено, що особливістю ринку засобів захисту рослин є стійкий нееластичний попит, тоді як пропозиція представлена продукцією невеликої кількості виробників. Компанії, які працюють в Україні, переважно закуповують засоби захисту рослин у провідних світових виробників (оскільки власне виробництво не є доцільним через моральну і технічну відсталість), а потім реалізують їх на внутрішніх ринках. Має місце звуження компаніями-виробниками засобів захисту рослин кола дистриб’юторів відповідно до обсягу закупівель, а також через лояльність до певного виробника. 

3. Для оцінки кон’юнктури ринку засобів захисту рослин та її впливу на кінцевого споживача засобів захисту рослин запропоновані методичні підходи до комплексної оцінки функціонування ринку з точки зору усіх його учасників, враховуючи поведінку попиту та пропозиції на традиційних ринках та ринках сільськогосподарської продукції, зокрема ринках засобів захисту рослин (за наявності та відсутності альтернативних методів захисту), встановлені детермінанти, які визначають чутливість виробників до зміни ціни на ресурси, тобто цінову еластичність попиту на ресурс. Дослідження показали, що поряд з економічними вигодами використання засобів захисту рослин необхідно також враховувати їх соціальні та екологічні наслідки.
4. З метою створення умов для ефективного функціонування ринку засобів захисту рослин у дисертаційній роботі розкрито та конкретизовано особливості процесу розвитку ринкузасобів захисту рослин в Україні та визначено потенційні “точки росту” для компаній даного сектору. Встановлено, що сучасний ринок засобів захисту рослин характеризується не лише кількісним ростом, але й тенденцією до подорожчання продукції. Враховуючи те, що ринок засобів захисту рослин представлений невеликою кількістю виробників, зроблено висновок про те, що він досить слабко реагує на зміну ціни. Якщо ж він насичений біологічними методами захисту рослин, зростання ціни спричиняє падіння попиту на хімічні препарати.

5. Обґрунтовано вплив засобів захисту рослин на собівартість та якість сільськогосподарської продукції, що дозволяє налагодити її ефективне виробництво відповідно до міжнародних стандартів, особливо актуальних для України в рамках членства в СОТ. У результаті проведеного дослідження виявлено, що сьогодні основною вимогою до сільськогосподарської продукції є якість та екологічність, а зменшення собівартості продукції за рахунок використання дешевшої продукції компаній-генериків має лише короткостроковий ефект, адже зростаюча конкуренція на ринку засобів захисту рослин вимагає від компаній, які працюють в даній галузі орієнтуватися на якісне та ефективне задоволення потреб клієнтів.
6. Необхідність державної підтримки вітчизняного виробництва засобів захисту рослин зумовила наукове обґрунтування підходів до позиціонування компаній-виробників засобів захисту рослин за критерієм ефективності розподілу ресурсів та стратегією формування цін. На основі розробленої методики здійснено позиціонування компаній-виробників засобів захисту рослин із застосуванням економіко-математичного моделювання та запропоновані заходи щодо активізації виробництва базових засобів захисту рослин в Україні, які передбачають розвиток та модернізацію існуючих потужностей з використанням нових фінансових та наукових ресурсів вітчизняних та іноземних установ.
7. Вперше досліджено взаємодію агентів ринку засобів захисту рослин через ланцюги поставок шляхом економіко-математичного моделювання, що дозволить виробникам та посередникам засобів захисту рослин упорядкувати і налагодити власні ланцюги поставок, а, відповідно, отримати конкурентні переваги на ринку. За результатами дослідження розроблено модель, яке демонструє взаємодію різних агентів на ринку засобів захисту рослин в рамках конкретного ланцюга поставок. Результати моделювання показали, що в подальшому вітчизняний ринок засобів захисту рослин буде орієнтуватись на великих виробників, які характеризуються платоспроможним попитом, а також дали можливість спрогнозувати, що, на ньому буде обмежена кількість посередників.
8. Встановлено, що український ринок засобів захисту рослин потребує уваги з боку держави. Політика останньої повинна орієнтуватися на забезпечення незалежності від імпорту за рахунок раціонального використання вітчизняних сировинних ресурсів, виробничого та наукового потенціалу й включати не лише модернізацію існуючих виробничих технологій, але і розвиток науково-дослідної бази, взаємодію з іншими напрямами державної політики. Для цього обґрунтовано комплекс заходів державної підтримки вітчизняних виробників засобів захисту рослин, який сприятиме створенню умов для потенційного розвитку вітчизняного виробництва засобів захисту рослин та обмежуватиме негативний вплив даної стратегії для кінцевих споживачів.
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