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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.06.01 – економіка підприємства й організація виробництва - Національний аграрний університет, Київ, 2002.
Викладено основні результати комплексного дослідження теоретичних і методичних основ визначення і аналізу продуктивності праці в аграрному виробництві. Проаналізовано її рівень в сільськогосподарських підприємствах регіону в умовах переходу до ринкових умов господарювання, в динаміці за значний період часу. Виявлені фактори підвищення продуктивності праці та зроблена їх кількісна оцінка з використанням кореляційно-регересійного аналізу. Запропоновані напрями підвищення продуктивності праці в сільськогосподарському виробництві в цілому та в провідній галузі – рослинництві.
На базі економіко-статистичного аналізу обґрунтований прогноз зниження витрат праці на виробництво основних видів сільськогосподарської продукції в досліджуваних підприємствах регіону на період до 2010 року.
Обґрунтовано пропозиції по підвищенню продуктивності праці на основі виявлення соціально-економічних факторів її росту, що не мають безпосереднього виміру.
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