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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Статистическое исследование деятельности потребительской кооперации в системе сельской экономики"
Актуальность темы диссертационного исследования. Реформирование экономики в целом, в том числе ее аграрного сектора, повлекли ряд негативных последствий для развития сельского экономики, которые пагубным образом отразились на снижении жизненного уровня сельского населения.
Предназначение сельской экономики, состоящее в создании условий для нормальной жизнедеятельности населения, проживающего в сельской местности, на современном этапе развития России не реализовано. Органически связанная с ней потребительская кооперация обладает возможностями, обусловленными функционированием кооперативного многоотраслевого хозяйственного комплекса, позволяющими исследовать ее в качестве связующего интеграционного звена в системе сельской экономики.
В теоретическом отношении категория сельской экономики разработана недостаточно. В научной литературе слабо освещены вопросы методологии статистической оценки деятельности потребительской кооперации как компонента сельской экономики, выявления закономерностей ее развития.
Функционирование потребительской кооперации реализуется через деятельность кооперативных организаций во всех регионах Российской Федерации, результаты которой существенно варьируют по территориям и выражаются комплексом различных показателей. Это вызывает необходимость совершенствования статистической методики их сравнительной оценки в многомерном признаковом пространстве.
Социально-экономическая значимость и недостаточная научная проработка статистического подхода к оценке потребительской кооперации в системе сельской экономики предопределили актуальность выбранной темы научного исследования.
Цель диссертационного исследования состоит в совершенствовании и дальнейшей разработке статистической методологии оценки, анализа и статистического моделирования деятельности потребительской кооперации в системе сельской экономики.
Для достижения намеченной цели поставлены и реализованы следующие задачи:
- исследована сущность категории «сельская экономика»;
- теоретически обоснована роль потребительской кооперации в системе сельской экономики;
- рассмотрен функциональный состав сельской экономики на основе принципов системного анализа;
- разработана система показателей для статистической оценки деятельности потребительской кооперации в рамках сельской экономики;
- дана оценка информационной базы статистического исследования потребительской кооперации как компонента сельской экономики;
- проведен экономико-статистический анализ состояния и развития сельской экономики Российской Федерации, в том числе ее стратегически важного сектора - потребительской кооперации;
- исследованы закономерности развития заготовительного комплекса и факторы, влияющие на показатели закупок сельскохозяйственной продукции личных хозяйств населения потребительской кооперацией;
- апробирована методика рейтинговой оценки деятельности кооперативных организаций России в системе сельской экономики;
- предложена методика сравнительной оценки функционирования организаций потребительской кооперации в многомерном признаковом пространстве.
Предметом диссертационного исследования являются состояние, закономерности изменения, приоритеты и особенности статистической оценки потребительской кооперации как компонента сельской экономики.
Объект исследования - экономические и социальные отношения в сельском секторе экономики на примере потребительской кооперации как одного из ее важнейших компонентов. Содержание диссертации соответствует области исследования 3.8. «Прикладные статистические исследования воспроизводства населения, сфер общественной, экономической, финансовой жизни общества, направленные на выявление, измерение, анализ, прогнозирование, моделирование складывающейся конъюнктуры и разработки перспективных вариантов развития предприятий, организаций, отраслей экономики России и других стран» Паспорта номенклатуры специальностей научных работников (экономические науки).
Теоретическую и методологическую основу исследования составили диалектический и системный подходы, экономические законы, методы дедукции и индукции. В работе использованы фундаментальные и прикладные труды отечественных и зарубежных ученых. В области исследований проблем экономики села следует отметить работы Я.И. Евлоева, И.В. Курце-ва, П.М. Першукевича, Е.С. Строева, Г.И. Шмелева, A.A. Шутькова. и др. Оценка социально-экономической роли потребительской кооперации нашла отражение в трудах В.В. Апопия, А.Р. Бернвальда, В.А. Матусевича, Л.П. Наговициной, П.Г. Олдака, JI.A. Сипко, М.И. Туган-Барановского, A.M. Фридмана и др. Вопросам статистического анализа и моделирования показателей аграрного сектора экономики посвящены разработки М.П. Козлова, О.П. Крастиня, Е.И. Кулинич, B.C. Немчинова, Ю.А. Новоселова, С.С. Сергеева, А.Е. Суринова, основам агроинформатики - В.Н. Елкиной, Н.Г. Заго-руйко.
В процессе исследования применялись методы статистического анализа: группировка, табличный и графический, относительные и средние величины, корреляционно-регрессионный, индексный, показатели вариации, рядов динамики, экономико-математическое моделирование и прогнозирование, ранжирование, таксономия, экспертные оценки. Для обработки информации и представления результатов использованы программа обработки электронных таблиц "Microsoft Excel", программный пакет "Oteks".
Информационную основу исследования составили материалы Государственного комитета по статистике РФ, данные ведомственной статистики Центросоюза РФ, социологических исследований, публикаций в периодической печати, действующих законодательных актов Российской Федерации, касающихся сельского сектора экономики, методических разработок и инструктивных указаний Центросоюза РФ.
Научная новизна диссертации заключается в совершенствовании статистического исследования роли потребительской кооперации в сельской экономике, которое сводится к следующим положениям:
- дана авторская трактовка понятия «сельская экономика» с позиций системного подхода и с точки зрения роли в национальной экономике;
- сформулировано стратегическое видение потребительской кооперации в системе сельской экономики;
- предложена усовершенствованная и дополненная автором система статистических показателей оценки потребительской кооперации в сельской экономике;
- разработаны основные направления совершенствования программы ведомственного статистического наблюдения в организациях потребительской кооперации;
- усовершенствована, дополнена и апробирована методика статистического анализа показателей сельской экономики, в том числе деятельности региональных союзов потребительских обществ;
- предложена аналого-взвешенная оценка кооперативных организаций на основе многомерной группировки с помощью методов таксономии.
Практическая значимость результатов исследования заключается в разработке конкретных предложений по реализации потенциала потребительской кооперации в сельской экономике. В диссертации предложены методики рейтинговой и аналого-взвешенной оценки вклада потребительской кооперации в развитие сельских территорий, использованные в кооперативных организациях для принятия управленческих решений.
Апробация результатов исследования. Основные результаты внедрены в практику экономического анализа Кемеровского облпотребсоюза (справка о внедрении от 25.11.2002г. № ОП-576/С), Читинского облпотребсоюза (акт о внедрении от 15.11.2002г. № 629) и учебном процессе Сибирского универо ситета потребительской кооперации (акт о внедрении от 22.11.02г. № 11/а — 876/1).
Основные положения исследования докладывались на научных конференциях в Сибирском университете потребительской кооперации и Новосибирской государственной академии экономики и управления.
Публикации. По теме диссертации опубликовано 5 работ общим объемом 6,6 пл., в том числе авторские - 4,85 п.л. о Объем и структура диссертации. Работа состоит из введения, трех
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Храмцова, Ольга Олеговна
Результаты исследования свидетельствуют, что показатели объема закупочной деятельности в разрезе потребсоюзов России подвержены значительно большей вариации, чем другие объемные показатели. Если коэффициент вариации совокупного объема деятельности составил 83,4%, а оборота розничной торговли - 88,7%, то сумма закупок сельхозпродукции по отдельным потребсоюзам отклонялась от среднего значения в среднем на 91%, а закупок от населения - на 96,5% (табл. 2.23).
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Сельская экономика является исключительно важным сектором в экономике такой страны как Россия. Ее оригинальное значение состоит в сочетании экономического и социального аспектов деятельности, что приобретает особую актуальность в период, когда выживание российского села находится под угрозой.
Основными стратегическими задачами сельской экономики на современном этапе являются: обеспечение занятости и рост доходов сельского населения; ускорение социально-экономического развития села, создание условий для развития инфраструктуры; производство сельскохозяйственных продуктов в размерах, достаточных для полноценного питания жителей страны; обеспечение сохранения окружающей среды, воспроизводство в улучшенном виде земли, водных ресурсов, растительного и животного мира, защита от загрязнения мест поселений, труда и отдыха людей.
В работе предложено определение понятия «сельская экономика», исходя из той роли, которую она играет в национальной экономике. На основе проведенного исследования сделан вывод о том, что успешное функционирование и жизнедеятельность села возможны только при одновременной слаженной работе всех ее составляющих на принципах кооперации и интеграции.
Обоснована значимость и роль, которую должна играть в сельской экономике потребительская кооперация, обеспечивая сельскому населению, особенно удаленных местностей, занятость, каналы сбыта продукции личного подворья, источники доходов, торговое и бытовое обслуживание, удовлетворение прочих социально-экономических потребностей. Реализуя на селе социальную миссию, потребительская кооперация вносит незаменимый вклад в развитие экономики на селе. На основе теоретического исследования роли потребительской кооперации в экономике села сформулировано ее стратегическое видение.
Изучены принципы и подходы системного анализа, что позволило определить сельскую экономику как обособленную, единую, открытую, динамическую, упорядоченно структурированную социально-экономическую систему хозяйствования в условиях сельской местности, обеспечивающую достижение максимального эффекта жизнедеятельности села.
Исследован функциональный состав сельской экономики как совокупность составляющих подсистем: экономической, социальной, экологической, технологической и организационной, в каждой из которой определенное место занимает потребительская кооперация. Сделан вывод о том, что восстановление сельской экономики и переход ее к устойчивому развитию возможны лишь на основе системного подхода при комплексном осуществлении необходимых мер пооздоровлению всех звеньев системы.
Разработана система показателей для статистической оценки деятельности потребительской кооперации в системе сельской экономики, состоящая из четырех блоков, которые с разных сторон оценивают вклад кооперации в экономическое и социальное развитие регионов.
Проанализировано информационное обеспечение деятельности потребкооперации в рамках сельской экономики, внесены предложения и рекомендации по совершенствованию форм статистической отчетности и методам статистического наблюдения.
Статистическая оценка состояния сельской экономики за последнее десятилетие позволила сделать следующие выводы. На селе сложился специфический тип воспроизводства, характеризующийся неустойчивостью основных финансовых и производственных параметров, истощением агротехнического и кадрового потенциалов, нерациональной эксплуатацией природных ресурсов. По результатам анализа за 2000-2001 гг. можно говорить о наметившейся тенденции к стабилизации экономического развития, которая проявилась в остановке сокращения поголовья сельскохозяйственных животных, росте объемов производства продукции в натуральном выражении. Однако пока это не отразилось на уровне жизни сельского населения, который остается чрезвычайно низким. Социальная напряженность на селе, обусловленная застойным характером сельской безработицы, низким уровнем доходов, неразвитостью социальной инфраструктуры, приобретает угрожающий характер.
По мнению автора, решение этих проблем представляется возможным в интеграции хозяйств населения и потребительской кооперации как компонентов сельской экономики.
Кризисное состояние организаций потребительской кооперации, сложившееся в результате экономических, в том числе аграрных реформ, повлекло за собой потерю приоритетной роли потребительской кооперации на селе в условиях конкурентной среды. Однако, начало нового столетия ознаменовано в системе преодолением кризисных явлений, четко обозначившимися тенденциями экономического роста, выразившимися в интенсификации закупочной деятельности, увеличении оборота в сопоставимых ценах, стабилизации производства продукции. Потребительская кооперация как социально ориентированная система приступила к реализации таких направлений деятельности, как обеспечение занятости сельского населения, предоставление широкого спектра услуг, забота о социально незащищенных группах населения, предоставление льгот по социальной поддержке населения.
Особое место в деятельности потребительской кооперации занимают закупки сельскохозяйственной продукции и сырья, обеспечивающие гарантированные товарные ресурсы для оборота торговли и общественного питания, перерабатывающих предприятий системы, а также формирующие покупательский спрос сельского населения через получение им доходов от сдачи продукции своих подворий организациям потребительской кооперации.
Статистическое изучение показателей закупочной деятельности показало, что степень вариации закупок сельхозпродуктов значительно превышает колеблемость других показателей хозяйствования. Регрессионный анализ позволил оценить степень влияния объема закупок на совокупный объем деятельности и на оборот розничной торговли. В работе дана дифференцированная оценка этого влияния в различных по величине организациях. Изучение влияния факторов на показатели закупок привела в выводу, что эта отрасль деятельности определяется субъективными факторами, степенью организации закупок, и в меньшей степени обусловлена влиянием объективных факторов, например, удельным весом продукции хозяйств населения в объеме произведенной сельскохозяйственной продукции.
Однако, потенциальные возможности вклада потребительской кооперации в сельскую экономику на современном этапе реализованы недостаточно: низок процент охвата товарных ресурсов личных хозяйств населения и степень охвата денежных доходов сельских жителей, направленных на покупку товаров, мал удельный вес потребительской кооперации в обороте розничной торговли, снижается доля в производстве хлеба и т.д.
Кооперативные организации разных регионов в различной степени реализуют свое предназначение интеграционного компонента сельской экономики. Это обусловливает актуальность сравнительной оценки деятельности организаций по территории в многомерном признаковом пространстве.
В работе адаптирована методика рейтинговой оценки деятельности потребсоюзов в системе сельской экономики, позволившая проранжировать исследуемую совокупность организаций по их вкладу в сельскую экономику, выявить лидирующие и отстающие организации.
Апробация машинных методов обнаружения закономерностей в исследовании потребительской кооперации дала возможность подобрать организации-аналоги для сравнительной оценки результатов деятельности с учетом объективных условий их функционирования, на основе чего рассчитаны отклонения фактических объемов деятельности от предполагаемых. Применение методов таксономии позволило выявить типичные и нетипичные организации по их роли в сельской экономике. Региональный подход к изучению потребительской кооперации как компонента сельской экономики имеет практическое значение для принятия управленческих решений как на уровне районных, областных (краевых, республиканских) организаций, так и для Центросоюза Российской Федерации.
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