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Київ - 2011 ВСТУП
Актуальність теми. Розвиток ринкових відносин вимагає негайних реформ у багатьох галузях економіки України. Функціонування підприємств житлово-комунального господарства здійснюється протягом багатьох років у період економічних перетворень. Науково-технічний прогрес вимагає нових відносин між суб’єктами господарювання для забезпечення потреб мешканців. Житлово-комунальне господарство виконує роль головного фактора існування великих міст, оскільки важко уявити життя мешканців без метро, трамваїв, тролейбусів, підприємств, обслуговуючих житловий фонд. В Україні діяльність підприємств житлово-комунального господарства ускладнена застарілістю інфраструктури часів адміністративно-командної системи. 

Велике значення у житлово-комунальному господарстві має діяльність природних монополій. Підприємства-природні монополісти забезпечують мешканців водою, газом, світлом, теплом, здійснюється функціонування тролейбусів, трамваїв, метро. Експлуатаційні функції повинні реалізовуватися внаслідок розвитку конкуренції та самоорганізації мешканців. Передбачається, що після 2014 р. житлові господарства українських міст будуть утримувати в основному об’єднання співвласників багатоквартирних будинків (ОСББ).

Реформування господарства має на меті створення ефективного регулювання природних монополій та зменшення адміністративного впливу на житлово-експлуатаційні підприємства шляхом формування якісно нових підходів щодо надання послуг. У такому випадку влада вже не буде потребувати функцій впливу на житлово-комунальні підприємства, оскільки самі мешканці зможуть вкладати кошти у розвиток інфраструктури власних будинків.   

  Основні аспекти теорії природної монополії, розроблені такими відомими зарубіжними вченими, як Г. Аверх, В. Віскузі, Т. Ділоренцо, Я. Корнай, Ф. Рамзі, Д. Стігліц, Р. Фаре, М. Дж. Фаррелл, Р. Шмалензеі, Е. Чедвік. Їх дослідження можна використати для оцінки теоретичних аспектів механізму функціонування підприємств житлово-комунального господарства. 

 Серед вітчизняних вчених можна виокремити праці таких науковців, як О.В. Ареф’єва, Є. Ахтирко, А.В. Бабак, О. Бакун, А. Блінов, О. Блінов,             Н.А. Бокаева, В.В. Венгер, І. Газізуллін, В. Зеленюк, В.С. Качалин, Ю. Кияшко, В.І. Кононенко, С.Л. Лондар, І.І. Лукінов, Е.В. Малинникова, В. Нікітін,             О. Ремига, О.П. Романюк, В.П. Супрун, О. Татаревський, О.В. Тимошенко,     Г.М. Филюк, М. Хозе, В. Цаплин, Я.А. Чураков,  Т. Шепетко, О.І. Ястремський.   

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Зміст і напрямок досліджень, що виконані в дисертаційній роботі, спрямовані на вирішення завдань, що поставлені в Загальнодержавній програмі реформування і розвитку житлово-комунального господарства на період 2009-2014 років,  прийнятої як Закон України від 24.06.2004р. № 1869-15. Дисертаційне дослідження є складовою науково-дослідної роботи кафедри економіки, обліку та аудиту Європейського університету: «Менеджмент стратегічного розвитку підприємств та підприємництва невиробничої галузі» (номер державної реєстрації 0107U002007).

Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційного дослідження полягає в обґрунтуванні теоретичних засад та розробці наукових пропозицій щодо методичного забезпечення ефективного функціонування підприємств житлово-комунального господарства.

Для досягнення мети дослідження були визначені такі завдання:

· визначена сутність механізму функціонування підприємств житлово-комунального господарства у системі адміністративного регулювання;

· доведена необхідність ефективності підприємств житлово-комунального господарства у системі розвитку конкуренції та природних монополій;

· розроблена схема застосування варіантів регулювання відносин у середовищі підприємств житлово-комунального господарства;

· проаналізовані особливості житлового фонду Вінниці та Вінницької області;

· оцінені результати діяльності житлово-експлуатаційних контор як у господарстві в цілому, так окремо у приватних і комунальних формах власності;

· проаналізовані фактори ефективного функціонування житлово-експлуатаційних контор, визначені найсуттєвіші з них для прийняття управлінських рішень в умовах сучасного стану житлово-комунального господарства;

· запропонований методичний підхід до прогнозування розміру платежів за послуги житлово-експлуатаційних контор із корегуванням на індекси сезонності;

· обґрунтована та доведена необхідність моделювання середовища функціонування житлово-експлуатаційних контор шляхом побудови лінії ефективності для прийняття управлінських рішень щодо скорочення ресурсних витрат;  

· на основі методу оцінювання ефективності розраховані показники, що дозволяють виявити становище житлово-експлуатаційних контор внаслідок регуляторної діяльності. 

Об’єктом дослідження є економічна діяльність суб’єктів господарювання у житлово-комунальному господарстві як підприємств-природних монополістів, житлово-експлуатаційних контор, об’єднань співвласників багатоквартирних будинків, а також органів державного регулювання.
Предмет дослідження – сукупність теоретичних, методичних і прикладних аспектів удосконалення середовища функціонування житлово-експлуатаційних контор.  

Методи дослідження. Досягнення мети дослідження базувалося на системному підході та порівняльному економічному аналізі. Здійснюючи дослідження були застосовані статистичні методи економічного аналізу, зокрема кореляційний, коваріаційний, дисперсійний та регресійний аналіз використовувались при оцінці залежності доходу житлово-експлуатаційних контор  від вартості послуг, розміру щомісячної сплати та кількості платників, а індексні методи – для побудови лінії ефективності та подальшого проведення графічного аналізу щодо розвитку середовища функціонування житлово-експлуатаційних контор. Для оцінювання практики діяльності суб’єктів господарювання у житлово-комунальному господарстві, вибору варіантів регулювання залежно від політики ціноутворення та стану житлового фонду вітчизняних міст були використані спеціальні методи: спостереження, порівняння, вимірювання.  

Проведене дослідження базувалося на використанні законодавчо-нормативних актів, прийнятих Верховною Радою та Кабінетом Міністрів України, а також наказів Державного комітету щодо житлово-комунального господарства, рішень міської ради Вінниці. Використані наукові праці вітчизняних і зарубіжних учених, що досліджували діяльність підприємств житлово-комунального господарства.

Дослідження здійснювалося на інформаційній базі статистичної звітності житлово-експлуатаційних контор, а також на матеріалах  Департаменту житлового господарства  Вінницької міської ради.

Наукова новизна дисертаційної роботи. Найбільш суттєвими науковими результатами дисертаційного дослідження, що відзначаються новизною, є: 

Уперше:

-  розроблено модель підвищення ефективності управлінських рішень щодо функціонування вітчизняних житлово-експлуатаційних контор, яка використовує побудову лінії ефективності і дозволяє забезпечити зменшення обсягу матеріально-технічних ресурсів при продукуванні відповідних послуг. Застосувавши метод коефіцієнтів (співвідношення між витратами на капітал та робочу силу і обсягом наданих послуг), для трьох років, визначені підприємства, що є технічно ефективними. Відповідно до рівня ефективності, шляхом геометричного розрахунку, можна визначити обсяг ресурсів, що потрібно скоротити для досягнення заданої ефективності. На основі розрахунків за останній рік, розроблена модель розвитку середовища функціонування житлово-експлуатаційних контор, в результаті чого складено алгоритм рішень, виконання якого дозволить спочатку вирівняти лінію ефективності, а потім максимально оптимізувати її шляхом зміни обсягу наданих послуг під впливом необхідних витрат на капітал та робочу силу.
Удосконалено:

-  систему завдань функціонування житлово-експлуатаційних контор в умовах розвитку конкуренції та діяльності альтернативних організацій, розвиток яких перебирає частину експлуатаційних функцій та дозволяє підвищити ефективність підприємств з обслуговування інфраструктури, оскільки практика управління передбачала формування завдань підприємств не стільки з точки зору зберігання житлового фонду і забезпечення безперебійної роботи інженерного устаткування житлових будинків, скільки з навантаження на підприємства послуг, що повинні виконувати альтернативні організації;

- схему застосування варіантів регулювання для зменшення впливу пропорційного ціноутворення на мешканців при наданні послуг житлово-експлуатаційними конторами, оскільки у попередніх дослідженнях пропорційне ціноутворення відносять до ідеального, що для житлово-комунального господарства не є справедливим;

- механізм ефективного функціонування підприємств житлово-комунальних господарств за допомогою прогнозування та планування надходжень за їх послуги, оскільки у попередніх дослідженнях не враховуються такі особливості, як сезонність надходжень за житлово-комунальні послуги, нарахована та фактична оплата, заборгованість.

Дістало подальший розвиток:

· теоретичне обґрунтування сутності механізму ефективного функціонування підприємств через особливу роль суб’єктів господарювання як підприємств-природних монополістів, житлово-експлуатаційних контор, об’єднань співвласників багатоквартирних будинків, що сформували середовище функціонування житлово-комунального господарства, оскільки у попередніх дослідженнях ці підприємства розглядаються окремо без врахування особливостей галузі та розвитку середовища;

· обґрунтування небезпек розвитку механізму ефективного функціонування підприємств житлово-комунального господарства після   2014 року, що зумовлені деякими положеннями Законів України «Про об’єднання співвласників багатоквартирного будинку» та «Про органи самоорганізації населення», оскільки не зважаючи на наявність базових документів для розвитку господарства, дотепер не вирішені питання поділу відповідальності між мешканцями та владою. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в обґрунтуванні рекомендацій щодо вдосконалення діяльності житлово-експлуатаційних контор  шляхом використання запропонованих методів, які можуть застосовуватись підприємствами й органами місцевої влади при формуванні житлово-комунальної політики міста у період як до, так і після 2014 року.

Наукові положення, розроблені в дисертації, ґрунтуються на сучасних підходах щодо оцінювання ефективності підприємств у житлово-комунальному господарстві. Аналіз ефективності функціонування житлово-експлуатаційних контор  Вінниці проведений з використанням великого обсягу статистичних даних діяльності комунальних, приватних житлово-експлуатаційних контор, об’єднань співвласників багатоповерхових будинків, що дало змогу запропонувати практичні рекомендації щодо досягнення цими суб’єктами ефективності. Практичні рекомендації автора були використані у діяльності житлово-експлуатаційних контор різних форм власності. Було запропоновано порядок укладання договорів мешканців з житлово-експлуатаційною конторою ПП «Мешканець» здійснювати не тільки за формою, що встановила міська рада, а паралельно з договорами, де мешканці самі розробляють план розвитку власного будинку (довідка про впровадження № 177 від 26.04.2011 року). Методика прогнозування надходження платежів мешканців за фактично надані послуги з урахуванням сезонності була використана на МКП «Житлово-експлуатаційна контора № 14» (довідка про впровадження № 318 від 27.04.2011 року). Підприємство ТОВ «Уют» застосувало методику розробки середовища функціонування, що дозволило створити механізм скорочення непродуктивних витрат на об’єднання співвласників багатоповерхових будинків, які ця житлово-експлуатаційна контора обслуговує (довідка про впровадження № 101 від 28.04.2011 року).     

Особистий внесок здобувача. Дисертаційне дослідження є самостійно виконаною науковою працею, в якій викладено авторський внесок здобувача, що полягає в розробці науково-обгрунтованих теоретичних і методичних засад формування механізму ефективного функціонування підприємств житлово-комунального господарства.

Апробація результатів дисертації. Положення дисертації обговорювались на таких міжнародних науково-практичних конференціях: «Актуальні проблеми економіки 2009» (м. Київ, Національна академія управління, 11 грудня 2009 р.); «Підприємницька діяльність в Україні: проблеми розвитку та регулювання» (м. Київ, МІБО КНЕУ, 27-28 травня 2010 р.); «Проблеми планування виробництва в ринкових умовах» (м. Алушта, 1-3 жовтня 2010 р.).

Публікації. Основні результати дисертаційного дослідження опубліковано у 6 фахових виданнях обсягом 2,71 друкованих аркушів.

Структура та обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, додатків, списку використаної літератури. Обсяг основного тексту дисертації – 178 сторінки, містить 20 рисунків і 32 таблиці. Список використаних джерел містить 188 найменувань і займає 22 сторінки. Додатки розміщені на 70 сторінках.
ВИСНОВКИ

У дисертації здійснено теоретичне узагальнення і запропоновано розв’язання наукового завдання щодо вдосконалення механізму ефективного функціонування підприємств з метою розвитку житлово-комунального господарства. Результати дослідження дають підстави сформулювати такі основні висновки:
1. Сутність механізму функціонування підприємств житлово-комунального господарства полягає у системі адміністративного регулювання і відображається наслідками монополізації для галузевих підприємств часів адміністративно-командної економіки. Це проявляється у зношеності житлового фонду, відсутності якісних послуг, зростанні неплатежів, впливі старої системи управління на нові форми організації мешканців. Такий стан галузі стимулює адміністративне втручання, що повинно вирішити проблему галузевої неефективністю суб’єктів: підприємств-природних монополістів, житлово-експлуатаційних контор, об’єднань співвласників багатоквартирних будинків.

2. Ефективність підприємств житлово-комунального господарства у системі розвитку конкуренції та природних монополій необхідна для формування ринку житлово-комунальних послуг, на якому можливі як природні монополії, так і самодостатні конкурентні підприємства. Підприємства-природні монополісти у житлово-комунальному господарстві мають свої особливості порівняно з іншими галузями, а тому їх ефективність можлива у системі регулювання. Нерозвиненість економічних і правових відносин у галузі призводить до регулювання підприємств, що не є природними монополіями. Враховуючи необхідність втручання в їх діяльність в умовах сьогодення, пропонується регулювання на основі Х-ефективності – фактора, що використовується у розвинених державах світу. 

3. Регулювання відносин у середовищі підприємств житлово-комунального господарства дозволяє долати наслідки монополізації у вигляді адміністративного впливу. Вибір варіанта залежить від розвиненості ринка житлово-комунальних послуг. Економічна криза в Україні призвела до звуження питань щодо надання житлово-комунальних послуг, їх якості та вартості. Тому сьогодні із варіантів «ідеального» регулювання використовується тільки пропорційне, що в умовах недосконалого середовища та адміністративного втручання є досить небезпечним явищем, оскільки пропорційне регулювання обов’язково передбачає неефективність. 

4. Особливості житлового фонду м. Вінниці та Вінницької області полягають у стані житлового фонду, темпах введення нових споруд та забезпеченості населення житлом. Від терміну експлуатації будівель залежить стан житлового фонду. Основна частина житлового фонду була зведена за радянських часів – в основному це «сталінки», «хрущівки», та «брежнівки». 

5. Оцінка результатів діяльності житлово-експлуатаційних контор здійснюється на основі виробничих показників з обслуговування житлового фонду. Найголовнішу роль у доходах підприємств відіграють доходи з утримання будинків, споруд та прибудинкової території. Основні статті витрат – матеріальні витрати та витрати на оплату праці. Приватні житлово-експлуатаційні контори є підприємствами-підрядниками, які обслуговують комунальний житловий фонд і беруть на себе відповідальність за утримання міжбудинкових комунікацій. Таким чином, діяльність приватних житлово-експлуатаційних контор розділена на дві частини – як приватного виробничого підприємства і підприємства, що обслуговує житловий фонд. Комунальні житлово-експлуатаційні контори обслуговують винятково житловий фонд, причому внаслідок укрупнень, сьогодні у місті виокремлюються сім найбільших міських комунальних житлово-експлуатаційних контор. 

6. Аналіз факторів ефективного функціонування житлово-експлуатаційних контор передбачає оцінювання ефективності експлуатації житлового фонду та розрахунок впливу на дохід визначальних показників діяльності підприємств. Для проведення аналізу був використаний математично-статистичний апарат, що дозволило провести кореляційно-регресійний, коваріаційний та дисперсійний аналіз. В результаті проведеного аналізу виявлено, що дохід житлово-експлуатаційних контор залежить в основному від вартості послуги та розміру середньомісячної сплати, проте збільшення кількості платників не гарантує зростання доходу. 

7. Прогнозування розміру платежів за послуги житлово-експлуатаційних контор можливе при реалізації найбільш раціональної методики, що повинна відповідати особливостям сплати за послуги мешканцями міста. Такими особливостями є суми за платежами: нараховані, фактично сплачені, заборгованість. Для підприємств житлово-комунального господарства найбільш важливою є фактично сплачена сума, оскільки відповідно до неї формуються доходи підприємств та здійснюються розрахунки з іншими підприємствами. З існуючих методик для прогнозування була вибрана модель, яка відповідає умовам сезонної хвилі. Враховуючи сезонність, була побудована модель, що дозволила зробити більш точний прогноз ніж у Департаменті житлового господарства міста. 

8. Моделювання середовища функціонування житлово-експлуатаційних контор шляхом побудови лінії ефективності є граничним непараметричним методом. Складність використання параметричних методів полягає у невідповідності між обсягом житлового фонду та послугами, що повинні надаватись. Графічне моделювання на перспективу шляхом застосування основних положень методу дозволило розробити систему управлінських рішень, що повинні сприяти формуванню ефективного середовища житлово-експлуатаційних контор. 

Регулювання діяльності житлово-експлуатаційних контор на основі методу оцінювання ефективності ґрунтується на зіставленні розрахункової ефективності від запровадження граничного ціноутворення та норм прибутковості (збитковості). Фактичний тариф в межах регулювання граничної вартості не забезпечує прибутковості підприємств, що виходячи з показників ефективності, ускладнює можливість оцінювати діяльність житлово-експлуатаційних контор. Одним із варіантів вирішення проблеми є ліквідація збиткових житлово-експлуатаційних контор та організація суб’єктів господарювання за допомогою Законів України «Про об’єднання співвласників багатоквартирного будинку» та «Про органи самоорганізації населення».  
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