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Голуб Н.М. Розвиток зв’язного мовлення учнів 5-7 класів засобами музики і живопису. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.02 – теорія і методика навчання української мови. – Інститут педагогіки АПН України, Київ, 2006.
Дослідження присвячено проблемі розвитку зв’язного мовлення учнів молодшого підліткового віку засобами музики і живопису.
На основі аналізу психолого-педагогічних і лінгводидактичних джерел теоретично обґрунтовано й розроблено модель розвитку зв’язного мовлення засобами музики і живопису, у якій відображено зміст, організаційні форми, методи й прийоми роботи з учнями 5-7 класів. Подана система спрямована на розвиток духовного світу школярів у процесі поступового засвоєння ними ієрархічної системи цінностей.
Розроблена модель використання засобів музики і живопису на уроках розвитку зв’язного мовлення забезпечує кращий рівень формування мовленнєвих умінь і навичок, сприяє урізноманітненню уроків української мови, підвищує пізнавальну активність учнів.
Експеримент підтвердив, що в умовах запровадження ефективної системи роботи з використанням засобів мистецтва та врахування психолого-педагогічних особливостей відбуваються якісні зміни в оволодінні учнями зв’язним мовленням.

