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ВСТУП

Актуальність теми дослідження ролі паблік рилейшнз у процесах політичної глобалізації обумовлена потребами теорії і практики включення національних держав у трансформаційні процеси культурно-політичного та ідеологічного розвитку на міжнародному та внутрішньополітичному рівнях існування. Входження держав в інтеграційний і глобалізаційний простір актуалізує проблеми гармонізації соціальних відносин, впровадження толерантності та встановлення двосторонньої комунікації між всіма учасниками глобалізаційного процесу, що неминуче йде на зміну принципам односторонніх асиметричних зв’язків і взаємодій.

Об’єктивна природа глобальних процесів не виключає необхідності цілеспрямованого впливу на них з боку всіх учасників. Глобалізація – “це рукотворний проект, а не стихійне лихо або природне явище. Це справа людських рук і людських інтересів. Перед нами лише один вибір – усі люди світу повинні впливати на цей процес, а не бути глиною – сировиною і дровами, що у цьому процесі згорять” [1]. У глобальному суспільстві вагомого значення набуває громадська думка. Для того, щоб певна ідея заволоділа свідомістю якнайбільшої кількості громадян, вона, по-перше, повинна викристалізуватися, по-друге, дійти до громадськості, стати відомою їй, і, по-третє, отримати в неї підтримку. Розвиток політичної культури та практично-політичне відображення в суспільній практиці наслідків ідеологічного сприйняття й світорозуміння окремої людини дедалі більше впливає на епохальні зрушення.

Серед існуючих комунікативних технологій, здатних розв’язати зазначені проблеми, безперечно, вагому роль відіграють міжнародні паблік рилейшнз, спрямовані на створення сприятливого соціального середовища існування різноманітних соціальних суб’єктів, які функціонують як на національному, так і на глобальному рівнях. Соціальна роль паблік рилейшнз виходить за межі корпоративних інтересів. В умовах глобалізації PR входять до концептуальної парадигми національних стратегій не лише держав, а й інших агентів глобалізації, де вони є не тільки одним із компонентів міжнародних впливів та формування позитивного іміджу, а й важливим чинником їх функціонування у світових глобалізаційних процесах.

Теоретичне дослідження феномену міжнародних комунікацій з громадськістю набуває особливої значущості для України, яка дедалі певніше стверджує себе у світовому співтоваристві, де глобальні стратегії окремих держав передбачають налагодження зв‘язків з представниками своєї громадськості і в рамках міжнародних інститутів та організацій, і неурядових міжнародних організацій, і на регіональному рівні для врегулювання питань, пов’язаних зі створенням сприятливого середовища функціонування учасників глобального процесу. Встановлення зв’язків України зі світовою громадськістю сприяє гармонізації відносин у національному, європейському та глобальному суспільствах. 

Зазначеним зактуалізована потреба наукового дослідження проблеми рольової участи паблік рилейшнз у процесах політичної глобалізації, присвяченої аналізові функції PR у процесі гуманізації та демократизації глобалізаційних процесів. 

Дослідження рольової участі паблік рилейшнз у процесах глобального розвитку пов’язано з аналізом широкого спектру проблем. Незважаючи на те, що предметна сфера, окреслена темою дисертаційної роботи, досі спеціально не досліджувалася, окремі її аспекти спорадично висвітлювалися в рамках розробки проблем глобалізації, глобалізму і альтерглобалізму, формування відкритого суспільства, світової інформаційної політики і міжнародних та європейських комунікацій, застосування PR-технологій у політичному житті суспільства і міжнародних відносинах. 

Характеризуючи ступінь розробленості проблем рольової участі паблік рилейшнз у процесах політичної глобалізації, насамперед, слід відзначити, що, проблему загалом не можна вважати дослідженою, чітко окресленою, науково систематизованою, передусім, через те, що вітчизняні наукові розробки у сфері PR-забезпечення глобалізаційних процесів мають окремішний характер, стосуються лише окремих або суміжних проблем, тобто не є комплексним дослідженням феномену рольових функцій міжнародних комунікацій у глобальних процесах. Цим обумовлена потреба здійснення комплексного дослідження проблеми. Дана дисертаційна праця є одним з перших системних досліджень феномену міжнародних паблік рилейшнз та їх ролі у підвищенні рівня соціальної організованості, координованості зусиль світової спільноти, забезпеченні демократичних форм контролю, зворотного зв’язку в глобальному суспільстві та публічної підтримки глобалізації.  

Зв‘язок роботи з науковими програмами, планами і темами. Дослідження здійснене у рамках програми науково-дослідної роботи “Розробка міжнародно-правових, політичних та економічних основ розбудови української держави” (тема № 97128) і в рамках науково-дослідної роботи кафедри міжнародних комунікацій та зв‘язків з громадськістю Інституту міжнародних відносин Київського національного університету імені Тараса Шевченка “Проблеми інформаційно-аналітичного забезпечення та створення іміджу України у зовнішньополітичній та зовнішньоекономічній сферах діяльності” (тема № 97131).

Метою дослідження є вивчення процесу гармонізації соціальних відносин глобального суспільства з допомогою розгортання потенціалу сучасних комунікативних технологій паблік рилейшнз. 

Визначена мета обумовила наступні наукові завдання дослідження:

· з’ясувати сутність глобалізаційних процесів та їх ідеологічних трактувань з позицій глобалізму і альтерглобалізму, що є вихідним пунктом здійснення інформаційної підтримки глобалізаційних процесів;

· визначити рольову участь паблік рилейшнз як провідного елементу політичної культури та його місце на різних рівнях глобального управління;

· дослідити концепції відкритого суспільства як теоретичної основи функціонування системи паблік рилейшнз; 

· виявити міжнародний вимір PR-технологій у процесах глобалізації та встановити специфіку стратегії української держави, спрямованої на адаптацію до умов глобалізаційного поступу;

· проаналізувати класифікаційні форми глобалізаційного дискурсу та з’ясувати специфіку відображення проблематики глобалізації у свідомості української громадськості;

· дослідити особливості державної PR-підтримки європейської інтеграції як важливої складової інтегрування України в глобальне суспільство;

· охарактеризувати імідж глобалізації, що сформувався в українській громадській думці, і обґрунтувати основні напрямки PR-забезпечення глобального поступу України та формування транснаціональної ідентичності українців.

Об’єкт дослідження. Об’єктом дослідження є система міжнародних паблік рилейшнз в умовах глобалізації, коли питання рівноваги, стабільності, взаєморозуміння, досягнення консенсусу стають доленосними для існування людської спільноти, гармонізації стосунків та інтеракції на всіх рівнях міжнародного співробітництва. 

Предмет дослідження – PR-діяльність різних акторів політичної системи міжнародних відносин, що здатна забезпечити адаптацію сучасного суспільства до умов глобалізації та публічну підтримку політики глобалізації з боку світової спільноти.

Методи дослідження базуються на таких принципах наукового пізнання, як об’єктивність, системність, єдність історичного і логічного, сходження від абстрактного до конкретного, а також на положеннях про нелінійний розвиток, співіснування порядку і хаосу в системах, що самі організуються. При формуванні концептуального підходу до розгляду рольової функції міжнародних паблік рилейшнз у процесах глобального розвитку використано міждисциплінарний підхід, результати досліджень з різних галузей наукового знання: історії, філософії, соціології, політології, глобалістики, комунікативістики. У дисертації застосовано методи наукового аналізу: системний, структурно-функціональний, компаративний, інституційний, а також емпіричні методи: термінологічний аналіз, контент - аналіз, соціологічне опитування. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає у комплексному аналізі міжнародних паблік рилейшнз та їх ролі у формуванні нової політичної культури та політичної ідеології під час міжнародної взаємодії, забезпеченні демократизації зв’язків з громадськістю в глобальному суспільстві та координації публічної підтримки ідеології глобалізації. У дослідженні комплексно розкрито і систематизовано теоретичні і прикладні проблеми міжнародних паблік рилейшнз у контексті глобального розвитку, подано авторську концепцію PR-забезпечення політичної глобалізації України. 

У процесі розробки концепції PR-забезпечення політики інтеграції України було сформульовано наступні положення, які містять наукову новизну: 

· здійснено міждисциплінарний теоретичний аналіз політичної сутності глобалізаційних процесів з позицій ідеологій глобалізму та альтерглобалізму, проведено дискурсивний аналіз існуючих у науковій літературі та сформованих у громадській думці трактувань глобалізації;

· запропоновано авторське бачення структурних моделей ідеологій глобалізму та альтерглобалізму в контексті цивілізаційних ціннісних орієнтацій та їх місця і ролі у процесах світової інтеграції; 

· обґрунтовано ідею доцільності застосування сучасних комунікативних технологій паблік рилейшнз в системі глобального управління з метою гармонізації соціальних відносин як чинника політичної культури; 

· розкрито авторське тлумачення сутності міжнародних паблік рилейшнз та основних напрямків їх реалізації (формування іміджу акторів глобалізації; функціонування громадської думки як важливого фактора міжнародного середовища; інформаційне забезпечення прийняття рішень у процесах глобалізації); 

· на засадах компаративного аналізу виявлено основні пріоритети PR-забезпечення діяльності держав, міжнародних організацій і транснаціональних корпорацій на національному, регіональному та глобальному рівнях;

· з’ясовано специфіку використання PR-технологій у діяльності міжнародних організацій і транснаціональних корпорацій;

· доведено комунікативну природу міжнародного лобізму та важливість його застосування в міжнародних відносинах;

· комплексно досліджено PR-підтримку європейської інтеграції України, запропоновано рекомендації щодо ефективного просування національних інтересів в об’єднаній Європі; 

· вперше досліджено на регіональному рівні українську громадську думку щодо глобалізації, її акторів та наслідків, з’ясовано критерії експертних оцінок та зроблено висновки щодо регіональної специфіки сприйняття світових цивілізаційних процесів; 

· представлено концепцію європейської та транснаціональної ідентичності як чинника політичної культури; 

· обґрунтовано роль і значення формування іміджу глобалізації, адекватного конкретній глобалізаційній стратегії;

· запропоновано концепцію державної PR-програми для включення України у трансформаційні процеси світового культурно-політичного та ідеологічного розвитку. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в тім, що теоретичні висновки можуть бути використані для подальших досліджень нового наукового напряму міжнародних паблік рилейшнз як фактора розвитку сучасних глобалізаційних процесів; для формування інформаційної складової політичної стратегії адаптації України до глобальних процесів; для створення державних PR-програм, зокрема Кабінету міністрів та Секретаріату Президента України (для розробки національної стратегії глобалізації та позитивного іміджу України), Міністерства закордонних справ України (для оптимізації міжнародного співробітництва на глобальному рівні), Державного комітету телебачення та радіомовлення України (для інформаційної підтримки іміджу України в міжнародному інформаційному просторі), Міністерства освіти і науки України (для впровадження нових напрямів фахової підготовки та нових навчальних дисциплін).

Політичний вимір результатів дослідження. Одержані результати можуть прислужитися у виробленні стратегії державотворення України, визначенні зовнішньополітичних пріоритетів держави в умовах динамічних глобалізаційних трансформацій, теоретичному обґрунтуванні концепції інформаційного простору, в кінцевому підсумку – і власне інформаційному суспільству в Україні.

Апробація результатів дисертації. Результати наукового дослідження викладено у доповідях та виступах на міжнародних науково-практичних конференціях, семінарах та конгресах: міжнародній науковій інтернет-конференції “Нова глобальна економіка: тенденції та перспективи” (Львів, 15-16 березня 2001 року); міжнародній науковій конференції “Україна і слов’янський світ: історія та сучасність” (Рівне, 23-24 травня 2001 року); міжнародних конгресах “Розвиток інформаційного суспільства в Україні” (Київ, 4-6 грудня 2001 року) та “Інформаційне суспільство – стратегії розвитку в ХХІ сторіччі” (Київ, 1-2 квітня 2003 року); міжнародній науковій конференції “Регіональні та національні еліти: хто формує політику?” (Чернівці, 6-7 грудня 2001 року); міжнародній науково-практичній конференції “Розвиток демократії та демократична освіта в Україні” (Одеса, 24-26 травня 2002 року);  міжнародній науковій конференції “Когнітивні сценарії комунікації. На перехресті мов і культур” (Партеніт, 23-28 вересня 2002 року); міжнародному семінарі “Структура і зміст зв’язків з громадськістю в сучасному світі” (Луганськ, 28-29 жовтня 2002 року); міжнародних конференціях “Університети – міжнародні відносини – ЮНЕСКО” (Київ, 5-7 грудня 2002 року; 2-4 грудня 2004 року); науковому семінарі “Зовнішня політика України на початку ХХІ століття”(Рівне, 20-21 березня 2003 року); міжнародній науковій конференції “Молодь за інформаційне суспільство” (Київ, 11 квітня 2003 року); міжнародній науково-практичній конференції “Формування національних та загальнолюдських цінностей в системі вищої історичної освіти” (Дніпропетровськ, 17-18 квітня 2003 року); міжнародній науково-практичній конференції “Інформаційно-аналітична діяльність в міжнародних відносинах” (Хмельницький, 24 –25 квітня 2003 року);  всеросійському конгресі політологів “Вибори в Росії і російський вибір” (Москва, 28-29 квітня 2003 року); всеросійському соціологічному конгресі “Російське суспільство і соціологія в ХХI столітті: соціальні виклики й альтернативи” (Москва, 30 вересня-2 жовтня 2003 року); міжнародному семінарі “Структура подання знань про світ, суспільство, людину: у пошуках нових смислів”(Луганськ, 4-6 листопада 2003 року); міжнародній науково-практичній конференції “Громадянське суспільство в стратегії розвитку правової демократичної держави” (Київ, 28 листопада, 2003 року); ІІ українсько-польській науково-практичній конференції “Управління великими містами: адміністрування та безпосередня демократія (проблеми теорії і практики)” (Львів, 4-5 грудня 2003 року); міжнародній науково-практичній конференції, присвяченій 170-річчю Київського національного університету імені Тараса Шевченка та 60-річчю Інституту міжнародних відносин “Моделювання міжнародних відносин” (Київ, 29-30 квітня 2004 року); міжнародній науково-практичній конференції “Молодь в умовах нової соціальної перспективи” (Житомир, 13-14 травня 2004 року); міжнародній науково-практичній конференції “Суспільство і влада: можливості діалогу” (Сімферополь, 21-22 травня 2004 року); міжнародній науковій конференції “Уявлення про Пограниччя: моделі, ідентичності, репрезентації” (Мінськ, 27-29 січня 2005 року).

Наукові аспекти, узагальнення та висновки дисертації обговорювалися на наукових семінарах, “круглих словах” і на засіданнях кафедри міжнародної інформації Рівненського інституту слов’янознавства Київського славістичного університету, були використані при підготовці навчальних програм нормативних та спецкурсів “Зв’язки з громадськістю”, “Зв’язки з громадськістю в міжнародних відносинах”, “Конфліктологія та теорія переговорів” та їх викладанні, а також в матеріалах навчального посібника “Зв’язки з громадськістю”, рекомендованого Міністерством освіти і науки України для вищих навчальних закладів. 

Публікації. Основні наукові положення дисертації викладені у двох авторських монографіях, одній колективній монографії, 23 наукових статтях, опублікованих у наукових фахових виданнях, затверджених ВАК України, у 8 наукових статтях у наукових збірках, у 13 публікаціях за результатами наукових конференцій.

Структурно дисертаційна робота складається зі вступу, п’яти розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Обсяг дисертації становить 421 стор., основний текст – 382 стор., список використаних джерел складається з 475 найменувань і займає 39 стор., додатки (окремий том) на 64 сторінках.

ВИСНОВКИ

У дисертації наведено теоретичне узагальнення і нове вирішення проблеми рольової участі паблік рилейшнз у процесах політичної глобалізації, які створили якісно нову ситуацію в сучасній системі комунікацій з громадськістю. Посилення взаємозалежності і взаємодії всіх глобальних суб’єктів актуалізувало проблеми гармонізації відносин на основі паблік рилейшнз як важливого чинника сучасної світової політичної культури. 

Політологічний аналіз застосування піару для підтримки глобалізаційних процесів і міжнародного розвитку дав можливість реалізувати обраний концептуальний підхід: паблік рилейшнз стали значною мірою міжнародними, що зумовило не лише врахування, а, отже, й дослідження глобальних процесів як середовища здійснення міжнародної комунікації. Застосування системного, структурно-функціонального та емпіричного методів дослідження уможливило аналіз основних проявів рольової участі паблік рилейшнз у процесах глобального розвитку.  

Основні наукові і практичні результати дисертації полягають у наступному:

1. Глобалізація – закономірний етап світового розвитку, який охоплює всі сфери життя людства. Підвищення рівня соціальної організованості й керованості глобальним суспільством потребує демократичних форм контролю та зворотного зв’язку, які неможливі без встановлення взаєморозуміння та довіри між акторами, що діють на всіх рівнях глобального управління. Консенсус та згода стають важливими чинниками протидії викликам глобалізації, подолання її негативних проявів. 

2. Амбівалентність глобалізаційних процесів проявляється в існуванні суперечливих дискурсів глобалізації та її ідеологічних трактувань. Структурні моделі глобалізму і альтерглобалізму дають можливість з’ясувати притаманні їм стійкі ознаки. Основними цінностями глобалізму як ідеології „глобалізації згори” (капіталістичної глобалізації) є принцип приватної власності; економікоцентризм; ринковий фундаменталізм; вибірковий меркантилізм (протекціонізм); визнання значної ролі держави в регламентуванні підприємництва і ринкових відносин; визнання ролі громадянського суспільства, прав і свобод особистості, правової держави, демократичних політичних інститутів тощо. Основні цінності альтерглобалізму як ідеології „глобалізації знизу”, демократичної глобалізації, обумовлені його якісно іншою (порівняно з глобалізмом), набагато ширшою та складнішою, соціально-політичною базою, яку характеризують інтеркласовість; полідемографічність; екстериторіальність; соціальний та організаційний плюралізм, соціально-політичний і культурний детермінізм; економічний плюралізм; ідея зміцнення національних держав, з одного боку, та повсюдний розвиток інститутів самоврядування, з іншого.

3. Глобалізація формує нову складну соціальну систему, яка потребує для забезпечення корегування негативних і посилення позитивних ефектів глобалізації оптимальних засобів та механізмів, що діють на різних рівнях глобалізації – локальному, національному, регіональному та глобальному. Одним з пріоритетних глобальних чинників, без якого неможливе створення глобального суспільства, стає демократизація; „громадське замовлення” на демократію існує не лише в окремих країнах, а й підтримується міжнародним співтовариством. Для підвищення рівня соціальної організованості й керованості світовим співтовариством, його розвитку і забезпечення демократичних форм контролю та зворотного зв’язку в глобальному суспільстві, необхідно, щоб демократичні принципи переважали як на глобальному, так і на національному рівнях. У цих умовах особливого значення набуває проблема встановлення взаєморозуміння та довіри між акторами, які діють на всіх рівнях глобального управління. Одним з інструментів досягнення взаєморозуміння та довіри є PR-діяльність, без якої сучасна управлінська система фактично не може ефективно функціонувати. 

4. PR (паблік рилейшнз, піар, зв’язки з громадськістю, комунікації з громадськістю) – це система теоретичних знань та практики їх застосування, що відображає ті комунікаційні процеси в суспільстві, які спрямовані на встановлення взаєморозуміння між різними соціально організованими суб’єктами та громадськістю. Міжнародні паблік рилейшнз – це комунікації, що виходять за рамки внутрішньосуспільної взаємодії; комунікації окремих суб’єктів глобального процесу (національні держави, їх коаліції, міжнародні організації), пов’язані з міждержавними відносинами; комунікації окремих суб’єктів глобального процесу (неурядові міжнародні організації, транснаціональні корпорації, національні фірми та організації, що виходять на міжнародні ринки), не пов’язані з міждержавними відносинами; внутрішні комунікації різних глобальних акторів як такі, що опосередковано впливають на глобальні процеси. 

Загальна мета міжнародних PR – гармонізація міжнародних відносин та інформаційне забезпечення глобалізаційних процесів, формування позитивного іміджу глобалізації, довіри до інституцій глобального управління і підтримки з боку світової громадськості інтеграційних процесів на всіх рівнях архітектури світопорядку. 

5. Розглядаючи відкритість і транспарентність державної влади як домінантний чинник її діяльності в добу глобалізації, зазначимо особливе значення PR-політики державно-політичних структур суспільства та довіри до них з боку громадськості. Транспарентність і відкритість влади можна розглядати як фактор демократичного розвитку; інструмент забезпечення прозорості влади; засіб підвищення активності громадян, їхньої свідомості та політичної культури; результат розвитку комунікацій між різними учасниками демократичного процесу; форму реалізації права громадян на повну й об’єктивну інформацію; принцип, без якого не може існувати відкрите суспільство та демократична політична система.

Основні пріоритети PR-забезпечення діяльності окремих глобальних акторів, зокрема національних держав, міжнародних організацій і транснаціональних корпорацій на національному, регіональному та глобальному рівнях зумовлені потребою створення позитивного іміджу певної країни (міжнародної організації чи транснаціональної корпорації), створення позитивного іміджу перших осіб, які уособлюють окремих глобальних акторів, а також пересічних громадян певної країни, формування громадської думки не лише на національному рівні (щодо власної держави, її внутрішньої та зовнішньої політики), а й на міжнародному, забезпечення світової громадськості об’єктивною інформацією про певну країну, міжнародну організацію, ТНК тощо. 

6. PR-діяльність у глобальному середовищі рідко обмежується окремими технологіями: частіше йдеться про цілісну кампанію – сукупність заходів, які об’єднані єдиною метою, спрямовані на чітко визначені верстви громадськості та скоординовані у просторі та часі. Провідне значення серед інших інструментів міжнародного піару мають медіа рилейшнз, менеджмент новин, подієві комунікації, Інтернет-комунікації та лобізм. В реалізації технологій міжнародних PR дедалі вагомішу роль відіграє цивілізоване лобіювання – вплив на владні структури інших країн для ухвалення позитивних рішень щодо суб’єкту лобіювання. Лобізм є не тільки складовою частиною політичної системи, а й важливим елементом громадянського суспільства. PR-агентства надають різноманітні послуги у сфері комунікацій з органами влади, зокрема, просування якоїсь ідеї в органах державної влади або в транснаціональних структурах, теоретична розробка і практичне застосування комунікаційних стратегій щодо зміни рішення і законодавства, сприяння компаніям, державам і зарубіжним організаціям при проведенні комунікацій з органами державної влади власної країни, а також при проведенні комунікацій з владою інших держав.

7. Європеїзація та “брюсселізація” не можуть бути успішними без відповідної PR-підтримки. Досвід ЄС в застосуванні технологій комунікації з громадськістю показує: не можна покладати вирішення завдань, які виникають у цій сфері, лише на загальноєвропейські установи та організації, важлива роль тут належить державним структурам та інституціям, покликаним забезпечувати рух країни до європейського простору та існування в ньому. Україні на шляху до ЄС перешкоджають такі чинники: низький рівень громадської поінформованості щодо дій уряду в процесі євроінтеграції, брак знань і навичок державних службовців у сфері ефективного впровадження завдань європейської інтеграції країни та нестача аналітичних і методологічних матеріалів щодо пріоритетних питань інтеграції України до ЄС. 

8. Інтеграційні та глобалізаційні процеси обумовили і проблему формування нових ідентичностей – європейської і транснаціональної, які є підґрунтям європейського та глобального об’єднання, важливою складовою інтеграції окремих країн в європейську співдружність і глобальне співтовариство. Європейська ідентичність розглядається як спільність долі, залежність народів Європи один від одного у спільному будівництві мирного європейського порядку, вона виражається у спільності цінностей, які засновані на толерантності, гуманізмі і братерстві, визнанні фундаментальних прав людини і норм права, зафіксованих в загальних принципах, що підтверджують індивідуальну і соціальну відповідальність. 

9. Інтегрування у глобальний світ передбачає знаходження поряд з іншими адекватних інформаційних ресурсів – зокрема, пошуку можливостей реалізації глобального проекту на національному, регіональному та міжнародному рівнях. Актуальною для України є проблема розробки власної національної глобалізаційної стратегії, яка б а/ гармонійно об’єднувала активізацію внутрішніх ресурсів і різнобічних зв’язків зі світовим співтовариством; б/ забезпечувала максимальне використання можливостей, наданих глобалізацією, і мінімізувала її негативні наслідки; в/ забезпечуючи її поступове входження в глобальне суспільство, максимально враховувала б національні інтереси країни. 

Входження України в глобалізаційний простір потребує не лише розробки відповідної стратегії адаптації, а й включення в таку стратегію програми PR-заходів – дій, спрямованих на формування позитивного іміджу глобалізації у пересічних громадян. Для забезпечення коректування негативних ефектів глобалізації і посилення позитивних, поряд з іншими, потрібні інформаційні засоби і механізми, що діють на різних рівнях глобалізації. Одним з них може й повинна стати послідовна робота з іміджем глобалізації, адаптована до національних стратегій глобалізації, яка передбачає регулярні виміри громадської думки щодо глобальних процесів.

10. Імідж глобалізації – це образ глобалізаційних процесів в уяві різноманітних груп громадськості. Структура іміджу глобалізації може бути представлена сукупністю показників, які визначають рівень глобалізованості окремих країн і застосовуються для встановлення індексу глобалізації: політичний, технологічний, економічний параметри та рівень розвиненості персональних контактів. Іміджмейкінг глобалізаційних процесів забезпечує позиціонування глобалізації, завдяки чому вона стає не просто знайомою, а й прогнозованою. В умовах, коли існують різні ідеологічні сприйняття глобалізаційних процесів, було б неправильно вважати, що імідж формується лише під ідеологічним тиском: більш сприятливий вплив на процес його формування має система інформування громадськості різними суб’єктами глобального поступу. 

11. На формування іміджу глобалізації впливають існуючі стереотипи, вплив ідеологій глобалізму та альтерглобалізму та цілеспрямована PR-діяльність глобальних акторів. Ставлення населення до глобалізації не залежить від об’єктивного рейтингу глобалізації країн: імідж глобалізації, який проявляється в оцінках населенням глобалізації, залежить від інформаційних впливів і рівня обізнаності про глобалізаційний процес та його наслідки.

12. Проведене регіональне опитування громадської думки української громадськості щодо глобалізації, її акторів і наслідків свідчить, що позитивне ставлення до глобалізації та її наслідків обумовлюють такі характеристики: вища освіта; проживання в міській місцевості; приналежність до більш молодих вікових груп. Знижують ймовірність позитивної оцінки глобалізації та її наслідків: низький рівень освіти, проживання в сільській місцевості, приналежність до старшої вікової групи. 

В умовах політичної глобалізації, коли проблеми рівноваги, стабільності, взаєморозуміння, досягнення консенсусу стають проблемами збереження людського суспільства, демократія надзвичайно актуалізує проблему гармонійності стосунків та інтеракції на всіх рівнях міжнародного політичного та соціокультурного співробітництва. Рольова участь паблік рилейшнз у процесах глобального розвитку виявляється у глобалізації явища паблік рилейшнз: комунікації з громадськістю перетворюються на важливий чинник процесу глобалізації взагалі та на необхідний інструмент формування позитивного іміджу глобалізації і транснаціональної ідентичності.
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