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Вступ

Актуальність теми. Важливу роль у розвитку українського суспільства відіграє достовірна поінформованість громадськості про ті процеси, які відбуваються в державі. Громадяни України мають право на отримання інформації про діяльність органів влади усіх рівнів. У державах розвинутої демократії органи влади своєчасно забезпечують громадськість такою інформацією. Ефективна комунікація між законодавчою і виконавчою владами усіх рівнів та громадськістю набирає все більшого значення для розвитку громадянського суспільства.

Проблема зв’язків з громадськістю органів державної влади знайшла своє відображення в науковій літературі, передусім за кордоном. Загально відомими є дослідження зв’язків з громадськістю, а також дотичних до них дисциплін, зарубіжних вчених, а саме: І. Альошиної, С. Блека, І. Вікєнт’єва, Д. Дороті, Ф. Джефкінса, П. Джексона, Д. Грунінга, С. Катліпа, У. Юрі та багатьох інших. Роботи наведених авторів стосуються розгляду теоретичних та практичних проблем зв’язків з громадськістю.

В Україні цей напрямок досягнув за останні роки певних успіхів, про що викладено в роботах українських вчених В. Бебика, В. Королька, Н. Нижник, В. Олуйка, Г. Почепцова, І. Слісаренка, М. Свіріна, Є. Тихомирової, С. Чукут, В. Малиновського та інших.

Зв’язкам з громадськістю присвячені дисертації українських дослідників Л. Руіс Медісабаль, С. Колоска та В. Водолазького, однак питання зв’язків місцевих органів влади з громадськістю не досліджувались. Недостатнє дослідження цього питання, яке і досі позбавлене обґрунтованих фундаментальних наукових досліджень, практичних рекомендацій, типових інструкцій, які б враховували як світовий, так і вітчизняний досвід, дає право стверджувати актуальність вибраної тематики з питань зв’язків місцевих органів влади з громадськістю для вирішення проблем державного будівництва на сучасному етапі.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема дисертаційного дослідження органічно пов’язана з комплексним науковим проектом “Державне управління та місцеве самоврядування” (номер державної реєстрації 0100CV002070) Національної академії державного управління при Президентові України в рамках науково-дослідної роботи “Механізми підвищення ефективності державного управління і місцевого самоврядування в регіоні”, у виконанні якої автор брав безпосередню участь, зокрема у розробці пропозицій та рекомендацій щодо реформування органів державної влади, які мають практичне значення для налагодження зв’язків з громадськістю в місцевих органах влади.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є науково-теоретичне обґрунтування сутності зв’язків місцевих органів влади з громадськістю і виявлення на цій основі напрямків практичного використання отриманих наукових результатів.

Для досягнення поставленої мети дослідження були визначені такі завдання:

· проаналізувати стан вивчення проблеми зв’язків місцевих органів влади з громадськістю;

· розкрити нормативно-правові аспекти залучення громадян до управління місцевим соціально-економічним розвитком;

· обґрунтувати сутність та визначити принципи налагодження місцевими органами влади зв’язків з громадськістю;

· виявити форми та методи інформаційного забезпечення діяльності місцевих органів влади у контексті зв’язків з громадськістю;

· визначити вплив мотивації на розвиток зв’язків з громадськістю у системі державного управління;

· встановити роль іміджу місцевих органів влади в налагодженні зв’язків з громадськістю в системі державного управління;

· розкрити особливості комунікативних відносин місцевих органів влади та громадськості у надзвичайних ситуаціях.

Об’єкт дослідження – суспільні відносини, що виникають у процесі діяльності органів державної влади.

Предмет дослідження – теоретико-методологічні та прикладні аспекти зв’язків місцевих органів влади з громадськістю.

Гіпотеза дослідження базується на припущенні про те, що діяльність місцевих органів влади стосовно залучення громадян до управління містить значний потенціал щодо застосування комплексу науково-обґрунтованих напрямків, форм, методів та інструментів державно-управлінської діяльності.

Методи дослідження. Для реалізації мети та завдань дослідження використовувався комплекс взаємодоповнюючих методів:

· етимологічного аналізу, який дозволив окреслити основні наукові підходи до вивчення проблеми;

· системно-інформаційного аналізу, який дав змогу дослідити особливості інформаційного забезпечення діяльності місцевих органів влади у зв’язках з громадськістю і застосування сучасних технологій для їх розвитку;

· структурно-функціонального аналізу, який використовувався для формування моделі зв’язків з громадськістю в місцевих органах влади і розробити методики практичного залучення громадськості до прийняття актуальних рішень місцевими органами влади;

· правового регулювання, що сприяло визначенню прав громадян щодо участі у державному управлінні;

· системно-ситуаційного аналізу, що уможливило розуміння поняття та сутність зв’язків з громадськістю, визначення ролі місцевих органів влади і громадськості в організації робіт з ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій, засвідчення впливу іміджу місцевих органів влади на налагодження зв’язків з громадськістю;

· статистичного аналізу, що дав можливість оцінити дієвість роботи місцевих органів влади стосовно налагодження зв’язків з громадськістю.

Теоретичною базою дисертаційного дослідження є праці вітчизняних і зарубіжних вчених у сфері зв’язків з громадськістю.

Емпіричною базою дослідження є:

· сукупність підходів, процедур, схем та методів планування розвитку зв’язків з громадськістю в місцевих органах влади, виявлених у результаті аналізу чинної нормативно-правової бази України;

· факти, отримані в результаті аналізу нормативно-правової бази України щодо можливостей і гарантій участі громадян у процесі прийняття управлінських рішень;

· масив даних про сучасний стан зв’язків з громадськістю у місцевих органах влади, отриманий шляхом проведення соціологічних опитувань серед громадян, керівників і працівників місцевих органів влади.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у вирішенні важливої наукової проблеми державного управління – формування місцевими органами влади зв’язків з громадськістю як основи підвищення ефективності їх діяльності.

У дисертації вперше:
· обґрунтовано і запропоновано розглядати зв’язки місцевих органів влади з громадськістю як дієвий механізм налагодження, підтримки комунікацій і співпраці між владними інституціями та соціальними групами територіальних громад з метою надання якісних адміністративних послуг населенню на відповідній території;

· з’ясовано сутність зв’язків з громадськістю та сформовано систему принципів, за якими місцевим органам влади доцільно здійснювати зв’язки з громадськістю для забезпечення гласності, відкритості та прозорості у прийнятті управлінських рішень. Ця система складається з принципів системності, цілеспрямування, цілісності, адресності, адекватності, планування та прогнозування, технологічної гнучкості, взаємної доповнюваності, достовірності, двосторонньої системної комунікації, підконтрольності та публічності;

· встановлено особливості налагодження зв’язків місцевих органів влади з громадськістю у надзвичайних ситуаціях, які передбачають отримання громадськістю інформації про можливість виникнення надзвичайних ситуацій, необхідну інформаційну підготовку з ліквідації лиха та відпрацювання необхідних навичок з ліквідації їх наслідків під час тренувальних занять;

· удосконалено:
· модель зв’язків місцевих органів влади з громадськістю, зокрема запропоновано систему цілей, реалізація яких забезпечить відкритість місцевих органів влади, а саме: 1) інформування населення про принципи, за якими працює місцева влада; 2) розвинення у громадян почуття гордості за місто, район, область тощо; 3) вивчення думки громадськості про оцінку діяльності місцевої влади; 4) визначення пріоритетів соціально-економічного розвитку території; 5) інформування про діяльність влади; 6) звіт про результати діяльності;

· методологічний підхід до оцінювання діяльності місцевих органів влади у сфері налагодження зв’язків з громадськістю (визначення рівня уваги влади до зв’язків з громадськістю; оцінка ефективності роботи державної адміністрації у сфері зв’язків з громадськістю; встановлення рівня довіри до органів влади; оцінка ефективності впливу різних форм комунікації на налагодження зв’язків з громадськістю);

· набуло подальшого розвитку:
· тлумачення мети зв’язків місцевих органів влади з громадськістю, зокрема у частині впливу влади на громадську свідомість та суспільні інтереси;

· функції місцевих органів влади у сфері управління комунікаціями з цільовими аудиторіями.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що наукові висновки й теоретичні розробки дисертаційного дослідження становлять основу удосконалення діяльності місцевих органів влади шляхом побудови ефективної системи зв’язків з громадськістю.

Наукові результати дисертаційного дослідження стали основою для розроблення:

· методичних рекомендацій щодо удосконалення системи зв’язків з громадськістю в місцевих органах влади, які можуть бути використані на усіх рівнях системи підготовки, перепідготовки та підвищення кваліфікації державних службовців, а також безпосередньо в їх практичній діяльності;

· методичних рекомендацій щодо функціонування місцевих органів влади в надзвичайних ситуаціях.

Основні положення дисертаційного дослідження використані в навчальному процесі при підготовці магістрів державного управління, зокрема: в навчальній дисципліні “Зв’язки з громадськістю в державному управлінні” у Львівському регіональному інституті державного управління Національної академії державного управління при Президентові України (ЛРІДУ НАДУ) і в Центрі перепідготовки та підвищення кваліфікації державних службовців і посадових осіб місцевого самоврядування ЛРІДУ НАДУ.

Окремі положення дисертації та рекомендації автора були використані Іваничівською районною державною адміністрацією (РДА) Волинської області при використанні зв’язків РДА з громадськістю, зокрема алгоритм розвитку зв’язків з громадськістю і Миколаївською районною радою Львівської області в частині розробки плану інформування населення щодо ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій. 

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійним дослідженням автора. Висновки, пропозиції та рекомендації, у тому числі, що характеризують наукову новизну, одержані автором особисто.

Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертації обговорювалися на міжкафедральному семінарі кафедр менеджменту та управління проектами, політичних наук та філософії, європейської інтеграції та права, державного управління та місцевого самоврядування Львівського регіонального інституту державного управління Національної Академії державного управління при Президентові України.

Основні теоретико-методологічні положення і висновки дисертаційного дослідження були апробовані на науково-практичних конференціях, а саме: “Теорія і практика державотворення в Україні: історія та сучасність” м. Львів, 17 березня 2000 року; “Ефективність державного управління (регіональний аспект)” м. Львів, 22 січня 2001 року; “Українське державотворення: уроки, проблеми, перспективи” м. Львів, 22 листопада 2001 року; “Ефективність державного управління у контексті становлення громадянського суспільства” м. Львів, 22 січня 2002 року; “Кадрове забезпечення регіональних перетворень” м. Одеса, 18 - 19 квітня 2002року; “Співпраця України зі Світовою організацією торгівлі” м. Львів, 9 – 11 лютого 2005 року та в процесі викладання навчального модуля “Зв’язки з громадськістю в місцевих органах влади” для слухачів ЛРІДУ НАДУ.

Публікації. Основні положення дисертаційної роботи викладені у 18 наукових працях загальним обсягом 20,3 д.а., серед них 13 одноосібних, загальним обсягом 18 д.а., 8 із них надруковані у фахових наукових виданнях, обсягом 5,2 д.а.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел (261 позиція), 9 таблиць, 34 рисунків та 5 додатків. Обсяг дисертаційного дослідження 237 с., основного тексту 181 с. 

Висновки

У дисертаційній роботі на основі визначеної мети і програми дослідження викладено теоретичне узагальнення і нове визначення зв’язків з громадськістю як одного з основних критеріїв підвищення ефективності прийняття управлінських рішень і надання адміністративних послуг громадянам. За результатами дослідження сформовані такі висновки:

1. Питання зв’язків органів влади усіх рівнів з громадськістю має велике значення для розвитку громадянського суспільства. Хоча проблема і знайшла відображення в роботах вітчизняних та зарубіжних вчених, однак їхні результати здебільшого стосуються розгляду загальнотеоретичних та частково практичних питань зв’язків з громадськістю. Виявлено, що поза увагою науковців залишається питання організації ефективних зв’язків місцевих органів влади з громадськістю у вирішенні проблем відповідних територій.

2. Незважаючи на велику кількість нормативно-правових документів, які дозволяють громадськості брати участь в управлінні державними справами, вони все ж використовуються недостатньо через необізнаність, байдужість самих громадян і небажання місцевих органів влади задіювати їх для цього. Запропоновано розробити загальні засади формування зв’язків з громадськістю як інституту державного управління, законодавчо внормувати їх діяльність, сформувати загальнодержавну систему зв’язків з громадськістю і оптимізувати структуру її функціонування.

3. Обґрунтовано сутність зв’язків місцевих органів влади з громадськістю, яка полягає у тому, що це – дієвий механізм налагодження підтримки комунікацій і співпраці між владними структурами та соціальними групами територіальних громад з метою надання дієвих адміністративних послуг населенню.

4. Визначено основні принципи налагодження співпраці між місцевими органами влади і громадськістю, а саме – системність, цілеспрямованість, цілісність, адресність, адекватність, планування та прогнозування, технологічна гнучкість, взаємна доповнюваність, достовірність, двостороння системна комунікація, підконтрольність та публічність.

5. Встановлено, що форми і методи інформаційного забезпечення діяльності місцевих органів влади у зв’язках з громадськістю є неефективними. Основними перешкодами щодо інформаційного забезпечення є недостовірність інформації, яка надходить до громадян, що не дає їм можливості позитивно вирішувати їхні проблеми; зворотний зв’язок між місцевими органами влади та населення є досить низьким, інформація, яку отримують громадяни від місцевих органів влади, не завжди є відкритою, конкретною та об’єктивною, соціальні групи населення здебільшого не мають доступу до певних джерел інформування.

6. Обґрунтовано необхідність розвитку місцевими органами влади відповідної мотивації громадськості з метою налагодження тісного співробітництва шляхом визначення потреб останньої.

7. Доведено, що одним із шляхів поліпшення співпраці між місцевими органами влади і громадськістю є зростання іміджу місцевого органу влади, чим він вищий, тим більше бажання громадськості працювати з ним. Управління іміджем місцевих органів влади є важливим завданням їхніх служб зв’язків з громадськістю, тому діяльність у цьому напрямку повинна оцінюватися як якісними, так і кількісними показниками.

8. Запропоновано розробити і запровадити в практику діяльності місцевих органів влади узгоджені та цілеспрямовані комплекси дій, які ґрунтуються на прогнозних передбаченнях та розрахунках, конкретних планах реагування на прояви надзвичайних ситуацій і застосування необхідних ресурсів для їх ліквідації на основі створення єдиної державної системи запобігання і реагування на надзвичайні ситуації техногенного та природного характеру. Необхідно також активізувати у критичних регіонах та територіях роботи оперативно-чергових служб, підвищити їх оперативність за рахунок використання інформаційно-аналітичної бази даних, збільшення мобільності та технічного оснащення, створити регіональні інформаційно-аналітичні центри реагування на надзвичайні ситуації з відповідними банками даних, забезпечивши їх необхідною програмною продукцією для систематичного надання достовірних даних місцевим органам влади; звернути особливу увагу місцевих органів влади на покращення системи централізованого оповіщення населення.

Для оперативної ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій разом зі штатним підрозділом створити та використовувати органи самоорганізації населення відповідних територій.
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