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Актуальність теми. Державне регулювання економіки України неможливо без активізації інноваційних та інвестиційних процесів. Здатність суб’єктів господарювання та державних органів влади визначати напрямки інноваційного розвитку і залучати необхідні для такого розвитку інвестиції є визначальною складовою успіху суб’єкта господарювання та території, на якій він розташований.

Стратегія розвитку інноваційної та інвестиційної діяльності забезпечує стабільне економічне зростання, збалансованість соціального розвитку, зростання добробуту населення території.

Значна диференціація природних умов, відмінності у рівні розвитку виробництв і їх спрямованості, різні соціальні умови вимагають різних підходів до розробки стратегії та визначення пріоритетних напрямків розвитку території.

Все це цілком стосується умов життя промислового міста, особливо великого міста з районним поділом. Тому особливої актуальності набуває активізація інноваційно-інвестиційних процесів на рівні підприємств як складових економічного життя адміністративно-територіальних одиниць (районів), та районів як складових частин міста.

Актуальність теми дослідження зумовлена впливом механізмів державного регулювання на рівень інвестиційної привабливості підприємств та територій, створення умов для розвитку інноваційно-інвестиційних процесів, пошуку резервів для впровадження нових проектів як основи програм соціально-економічного розвитку промислового міста.

Необхідність удосконалення методики державного регулювання у єдності інноваційних і інвестиційних процесів, дослідження підходів до оцінки ефективності цієї діяльності на рівні міста і його районів, розробка механізму формування програм соціально-економічного розвитку обумовили необхідність додаткових досліджень, вибір теми та завдань дисертаційної роботи.

Зв’язок з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконане відповідно до тематики НДР Донецького державного університету управління, затвердженої на засіданні вченої ради ДонДУУ  28.01.1999 р. “Теоретико-методичні основи розвитку маркетингу в управлінні економікою України” (номер держреєстрації 0100U003067). В рамках теми автором розроблено методику кількісної оцінки інноваційно-інвестиційного потенціалу економічного розвитку території, запропонован механізм формування програми соціально-економічного розвитку міста і його адміністративних районів. 

Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційного дослідження є розробка теоретичних положень та методичних рекомендацій щодо удосконалення механізмів державного регулювання інноваційно-інвестиційного розвитку промислового міста.

Реалізація поставленої мети досягається через послідовне вирішення задач теоретичного і практичного характеру:

аналіз стану, особливостей і тенденцій інноваційно-інвестиційного розвитку промислового міста;

уточнення системи показників оцінки інноваційно-інвестиційного потенціалу територіальних одиниць;

розробка методичних підходів до використання логістичних принципів в регулюванні інноваційно-інвестиційного розвитку промислового міста;

визначення основних етапів формування інвестиційної стратегії міста; 

визначення складників системи забезпечення стратегічної моделі розвитку території;

обгрунтування тенденцій розвитку території шляхом аналізу інноваційно-інвестиційних показників і формування моделі інноваційно-інвестиційного розвитку міста (району);

розробка практичних рекомендацій щодо удосконалення регулювання інноваційно-інвестиційного розвитку промислового міста і його адміністративно-територіальних одиниць;

розробка механізму формування програм соціально-економічного розвитку промислового міста і його адміністративно-територіальних одиниць з урахуванням інноваційно-інвестиційного потенціалу.

Об’єктом дослідження є державне регулювання інноваційно-інвестиційного розвитку промислового міста. Предметом дослідження обрано механізм формування програм соціально-економічного розвитку з урахуванням інноваційно-інвестиційного потенціалу.

Методи дослідження. Методичну основу дослідження складають наукові праці вітчизняних та зарубіжних вчених, присвячені висвітленню основних положень теорії і практики регулювання інноваційно-інвестиційного розвитку, оцінювання привабливості та потенціалу підприємств і територій. Інформаційну базу дослідження становлять статистичні дані Держкомстату України, Донецького обласного та міського управління статистики, дані, зібрані особисто автором, статистична звітність суб’єктів господарювання, довідкова та монографічна вітчизняна і зарубіжна література.

Для вирішення поставлених задач застосовувались загально- і конкретно-наукові прийоми і методи дослідження:

Класифікації, аналізу і синтезу для визначення маркетингових підходів до методики оцінки і ранжирування інноваційних проектів; економіко-статистичного аналізу для дослідження інноваційно-інвестиційної діяльності у промисловому місті; математичного аналізу для оцінки інвестиційної привабливості територій; економіко-математичного моделювання для побудови моделей інноваційно-інвестиційного розвитку та обчислення інноваційно-інвестиційних потенціалів підприємств, адміністративно-територіальних одиниць і міста.

Наукова новизна одержаних результатів. Основний науковий результат дисертаційної роботи полягає в обгрунтуванні теоретичних положень і розробці науково-обґрунтованих методичних рекомендацій щодо удосконалення державного регулювання інноваційно-інвестиційного розвитку промислового міста на засадах розкриття його інноваційно-інвестиційного потенціалу. Він розкривається у наступних наукових результатах.

Вперше:

запропоновано механізм формування програм соціально-економічного розвитку промислового міста (району) з урахуванням інноваційно-інвестиційного потенціалу;

розроблено схему логістичного підходу до аналізу і управління інноваційною діяльністю підприємств, території, міста на засадах життєвого циклу інновації;

побудовано модель інноваційно-інвестиційного розвитку промислового міста.

Удосконалено:

методичний апарат створення стратегічних програм розвитку міста з урахуванням положень соціально-орієнтованого маркетингу;

теоретичні і методичні положення формування інноваційно-інвестиційного потенціалу розвитку території і його кількісної оцінки.

методику оцінки інноваційно-інвестиційного потенціалу адміністративно-територіальної одиниці з урахуванням показника рівня розвитку маркетингу на території;

Отримали подальший розвиток:

методичні підходи та інструменти державного регулювання інноваційних процесів у адміністративних районах міста як складових програми міського розвитку;

комплекс напрямів державного регулювання соціально-економічного розвитку міста на засадах формування стратегічних програм інноваційного розвитку.

Практичне значення одержаних результатів полягає у можливості їх використання у практиці роботи органів державної влади усіх рівнів, галузей і окремих підприємств при формуванні інноваційно-інвестиційної стратегії розвитку міста відповідно до соціально-орієнтованої концепції маркетингу з використанням моделі інноваційно-інвестиційного розвитку міста; створенні програм соціально-економічного розвитку міста на засадах визначення і більш повного використання інноваційно-інвестиційного потенціалу його адміністративних районів і зближення рівнів їх соціально-економічного розвитку.

Практичну цінність має запропонована методика оцінки інноваційно-інвестиційного потенціалу підприємств і територій, на яких вони розташовані, що дозволяє сформувати стратегію активізації інноваційних процесів на території міста, узгоджену із стратегією організації інвестиційних потоків. Методичні підходи та рекомендації, сформульовані у дисертації, були використані при розробці Програм соціально-економічного розвитку м. Донецька на 2003 та на 2004 роки (довідка від 09.08.2004 р. № 01-14/582-а). Методика аналізу інвестиційної діяльності підприємств та прогнозування напрямків інвестування та шляхів інноваційної діяльності в програмі розвитку району, використані виконкомом Київської у м. Донецьку ради (довідка від 09.07.2004 р. № 01/19-1310).

Окремі результати дисертаційної роботи використовуються у навчальному процесі при викладанні дисциплін “Товарна інноваційна політика” і “Регіональний маркетинг” у Донецькому державному університеті управління (довідка від 20.01.2005 р. № 05/12-180).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаною науковою працею, у якій викладено авторський підхід до обгрунтування методологічних і методичних положень щодо державного регулювання інноваційно-інвестиційних процесів у промисловому місті і вибору ефективних напрямів його соціально-економічного розвитку. Усі наукові результати, які викладені в дисертації, отримані автором особисто. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, в дисертації використані лише ті ідеї та положення, що становлять індивідуальний внесок автора.

Апробація результатів дисертації. Теоретичні положення, висновки і пропозиції, викладені у дисертаційній роботі, доповідалися і одержали позитивну оцінку на щорічних науково-практичних конференціях професорсько-викладацького складу Донецького державного університету управління у 2000-2004 р.р., ІІІ Міжнародній науковій конференції молодих вчених-економістів “Економіка третього тисячоліття” (м. Донецьк, 2000 р.), IV Міжнародній науково-практичній конференції “Маркетинг: теорія і практика” (м. Ялта, 2000 р.), Всеукраїнській науково-практичній конференції “Теорія і практика управління у трансформаційному періоді” (м. Донецьк, 2001 р.).

Публікації. Основні наукові положення і результати дослідження опубліковані у 11 роботах, з яких 4 статті - у наукових журналах, 5 - у збірниках наукових праць і 2 публікації - у матеріалах конференцій. Загальний обсяг публікацій складає 5,5 друк.арк., з яких автору належать 4,8 друк.арк.

ВИСНОВКИ

У дисертації наведені теоретичні узагальнення та розв’язання наукового завдання щодо розробки механізму державного регулювання інноваційно-інвестиційного розвитку промислового міста, шляхом оцінки його інноваційно-інвестиційного потенціалу.

Отримані в процесі дослідження результати дозволили сформулювати висновки і розробити пропозиції, що мають теоретичне і практичне значення.

Аналіз наукових праць свідчить, що державне регулювання інноваційно-інвестиційного розвитку міста має грунтуватися на аналізі можливостей території сформувати інноваційні напрямки розвитку і залучити та реалізувати інвестиції для інноваційних проектів. Це зумовлює необхідність комплексного дослідження проблеми через вплив інноваціно-інвестиційного потенціалу території. Однак великі промислові міста мають районне формування з різними умовами і можливостями, що дозволяє розглядати стратегії районів як складову стратегії управління і розвитку промислового міста.


Обгрунтовано, що інноваційно-інвестиційний потенціал за своєю суттю представляє складну динамічну ієрархічну систему, до складових якої крім  характеристик структури і стану основних фондів, товарно-матеріальних ресурсів, рівня науково-технічного прогресу, трудового потенціалу і системи управління має бути включений показник рівня розвитку маркетингу на території (підприємстві).

Показано, що усі сукупні ресурси інновації та інвестиції можуть бути представлені у вигляді потоків, взаємодія яких відображена комунікаційною схемою, пов’заною із життєвим циклом інновації. Обґрунтовано необхідність організації практичної діяльності з ефективного управління сукупністю матеріальних, фінансових, інформаційних, організаційних і кадрових ресурсів на засадах застосування логістичних принципів формування територіальних інноваційно-інвестиційних процесів. Визначені основні характеристики логістичної системи територіального управління інноваційно-інвестиційною діяльністю.

На основі дослідження інноваційно-інвестиційних аспектів державного регулювання інноваційно-інвестиційного розвитку, виділено основні етапи формування інвестиційної стратегії міста, які включають: визначення конкретних об’єктів управління і цілей трансформації їх стану; виділення факторів управління, що піддаються управлінському впливу; вибір методів впливу на фактори управління; визначення сукупності необхідних ресурсів управління.

Удосконалені напрями інноваційно-інвестиційного розвитку міста відповідно до кожної з виділених у роботі стратегічної моделі розвитку території і визначено складові системи забезпечення стратегії, до яких віднесено: методичне і організаційне забезпечення; інформаційне забезпечення; нормативно-правове забезпечення; інвестиційне забезпечення.

Розроблені концептуальна схема і методика оцінки інноваційно-інвестиційного потенціалу дозволили обгрунтувати тенденції розвитку території (району, міста) на основі аналізу інноваційно-інвестиційних показників і розробити модель інноваційно-інвестиційного розвитку міста і окремих його адміністративних районів.

Удосконалення механізму регулювання інноваційно-інвестиційного розвитку міста має здійснюватися на засадах стратегічного планування, яке враховує принципи соціально-етичного маркетингу, ієрархічного рівня міських адміністративних районів як складових соціально-економічного розвитку міста.

Застосування наведених схем, методик і моделей з удосконалення державного регулювання інноваційно-інвестиційного розвитку промислового міста, дозволило запропонувати механізм формування програм соціально-економічного розвитку міста Донецька, та його районів з урахуванням інноваційно-інвестиційного потенціалу, у результаті чого отримані позитивні наслідки у збільшенні виробництва, відрахувань у бюджет міста та районів створені додаткові робочі місця.
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