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ВВЕДЕНИЕ
                                                            
В процессе поиска истоков и путей развития искусства танца, вопрос о давних формах танцевальной культуры занимает особое место. При этом, каждый танец в давние времена, как правило, представлял тот или иной ритуал, который имел созидательный и побудительный мотив, смысловое наполнение и цель. Даже когда впоследствии танец приобретал утонченность, стилистическое разнообразие, отпечаток индивидуальной исключительности, он сохранял свои ритуальные корни.
Наиболее показательными этапами истории развития различных видов искусства являются переходные периоды. Переход от культуры поздней античности к раннему средневековью представляет собой яркий период, который повлиял на создание основ и развитие всей последующей европейской культуры. Его отголоски мы наблюдаем и сегодня. Этот период интересен тем, что в нем зарождалась одна из основных мировых религий человечества – христианство, которая сегодня перешла 2000-летний рубеж и сохранила мировоззренческие позиции в наше время. Уже с середины II-го века идеология раннего христианства стала играть главную роль в духовной культуре поздней античности и в дальнейшем, в силу ряда исторических закономерностей, стала ведущей идеологией средневековой культуры. 
Известно, что духовная культура христианства зарождалась в результате взаимопроникновения двух противоположных, по-своему замкнутых в себе, наиболее зрелых и целостных культур древнего мира - греко-римской и ближневосточной. Вопросам исследования истории развития того или иного вида искусства в раннем христианстве уделено достаточно внимания историками, искусствоведами, культурологами, религиоведами. В частности, истории развития искусства танца, музыки и живописи в этот период посвящены работы отечественных исследователей: Л.Д. Блок, В.В. Бычкова, Е.В. Герцмана, А.Ф. Лосева, Е.Н. Мещерской, Т.А. Савицкой,                      И.С. Свенцицкой, Ю.А. Станишевского,    М.К. Трофимовой, В.И. Уральской, С.Н. Худекова, Е.Г Яковлева и других [4, 9, 11-15, 16, 18, 44, 45, 62, 67,81]. Из зарубежных исследователей, вопросами развития искусства танца в раннем христианстве занимались: Е. Бэкмен, Г. Ван де Лье, М. Грубер, Д. Дэвис,        Р. Мак-Миллен, Д. Миллер, Г. Мэд, В. Остерлей, М. Палвер, Д. Смит,             А. Сэндрей, П. Шнайдер и другие [90, 94, 85, 118, 108, 103, 107, 117, 111, 127, 120, 101].
Однако история развития ритуального танца в раннем христианстве зачастую носит противоречивый характер и требует дальнейшего глубокого изучения на основе анализа христианских и других первоисточников. Сложность проблемы состоит в том, что исследования в области танцевального искусства раннего христианства не всегда объективны, особенно в теологических работах из-за сложившихся традиций. В этой связи необходимо выявить сильные и слабые стороны предыдущих работ, связанных с темой ритуального танца в раннехристианской культуре, в том числе в ближайших смежных областях науки. Для выяснения эволюции христианских танцевальных традиций и вопроса о том, какие аспекты культурной жизни раннехристианского общества были распространенными, а какие уникальными требуется репрезентация и системный (хронологический) анализ избранных христианских текстов о танце в добавление к уже имеющимся перечням в исследованиях современных авторов. Необходимо выяснить критерии, на основании которых раннехристианские лидеры могли определять приемлемые и неприемлемые для христиан ритуальные танцы в соотношении с ближневосточными (иудейскими) и греко-римскими ритуальными традициями, социальными процессами того времени. Требуют дальнейшего анализа труды раннехристианских лидеров церкви (Августина Аврелия, Каппадокийских Отцов и других), которые пытались разработать эстетические основы и дать определение христианского ритуального танца. Для выяснения значимости ритуального танца необходимо исследовать его последующее взаимопроникновение в другие виды искусства на основе библейских и религиозных сюжетов. 
Недостаточный уровень исследования проблемы и её актуальность, обоснованная, помимо вышесказанного, возрастающим сегодня влиянием христианских традиций на формирование духовной культуры в Украине, привели к выбору следующей темы диссертации: «Проблемы развития и роль ритуального танца в раннехристианской культуре».        
Связь работы с научными программами, планами и темами. Диссертационная работа выполнена в соответствии с комплексной программой исследований «Проблемы развития культуры на современном этапе» Харьковского государственного педагогического университета им. Г.С. Сковороды и связана с разработкой государственной комплексной научной темы Министерства культуры и искусств Украины "Культура. Просвітництво. Дозвілля".
Цель и задачи исследования. Цель диссертационной работы - выявить особенности развития ритуального танца в период раннего христианства и его роль в формировании раннехристианской культуры, а также определить степень влияния на него греко-римских и ближневосточных танцевальных традиций, показать его последующее взаимодействие с другими видами искусства.
 Для достижения поставленной цели необходимо решить следующие задачи:
· провести анализ современных работ, посвящённых истории развития ритуального танца в раннем христианстве и определить характерные признаки ритуала;
· провести анализ письменных раннехристианских первоисточников,  высказываний церковных лидеров и писателей того времени, свидетельствующих о присутствии ритуальных танцев в раннехристианской культуре;
· выявить истоки раннехристианского ритуального танца и определить степень влияния на него ближневосточного и греко-римского искусства танца;
· определить отношение ранних христиан к греко-римским танцевальным традициям и их критерии приемлемых танцевальных практик;
· провести анализ трактата Августина Аврелия «О музыке» и определить его роль в развитии ритуального танца в раннехристианской культуре;
· на основе философско-эстетического осмысления взаимодействия искусства и религии показать последующее взаимо- проникновение ритуального танца в другие виды искусства.
Объект исследования. Раннехристианский ритуальный танец.
Предмет исследования. Процесс развития христианского ритуального танца во взаимодействии со всей танцевальной культурой Римской империи периода поздней античности и степень его влияния на становление раннехристианской культуры с учётом культурных, исторических, религиозных и социальных явлений, ближневосточных и греко-римских культурных традиций того времени.
Методы исследования. Цель и задачи роботы обусловили использование: аналитического метода – для исследования философской, исскусствоведческой, культурологической и теологической литературы по данной тематике; деистически-теологической и натуралистической методологий - для исследования характерных качеств ритуала;  феноменологического, сравнительно-исторического методов - для исследования раннехристианских первоисточников и высказываний о танце лидеров церкви и писателей того времени; искуствоведческо-филологического метода - для анализа специфических танцевальных терминов в древнеиудейском языке; метода структурно-функционального анализа – для исследования греко-римских  и ближневосточных танцевальных традиций; метода системного анализа и логического метода – для исследования трактата Августина «О музыке»; и, наконец, иконографического метода – для анализа мотива ритуального танца круга в живописи.
Научная новизна полученных результатов. Впервые проведено комплексное научно-историческое исследование особенностей развития ритуального танца в раннем христианстве во взаимосвязи с греко-римской и ближневосточной культурой, в широком историческом контексте, с привлечением смежных академических  дисциплин: искусствоведения, религиоведения, эстетики, философии,  культурологии.
Проведен анализ и систематизирован не исследованный ранее материал по развитию ритуального танца в раннем христианстве, который показал его признание и существенную роль в становлении раннехристианской культуры.
Определено, что у истоков большинства раннехристианских ритуальных танцев лежали приемлемые для ранних христиан ближневосточные и греко-римские танцевальные традиции.
Впервые показана важная роль Августина Аврелия в определении значимости ритуального танца в раннехристианской культуре и приемлемых для неё танцевальных движений, на основе разработанной им в трактате «О музыке» христианской теории разумных ритмов.
Определена дальнейшая роль ритуального танца в процессе синтеза искусств на основе христианских и других религиозных сюжетов. В частности, раскрыт характер и степень последующего взаимопроникновения мотивов ритуального танца в изобразительное искусство.
Осуществлён перевод и введено в научный оборот большое количество нового иностранноязычного материала, который существенно обогащает картину развития танцевальной культуры в период раннего христианства. 
Практическое значение полученных результатов. Результаты исследования помогут историкам, религиоведам, теоретикам хореографического искусства по-новому взглянуть на роль ритуального танца в формировании раннехристианской культуры и заполнить существующие пробелы в сложном процессе взаимодействия христианской религии и искусства ритуального танца.  
Результаты исследования используются автором в лекционных и  семинарских занятиях по учебным дисциплинам: «Мировая культура» и  «Эстетика» на кафедре культурологии Харьковского государственного педагогического университета им. Г.С. Сковороды, а также в научно-исследовательской работе кафедры, посвящённой вопросам истории танцевальной культуры.
Личный вклад соискателя. Все результаты, составляющие научную новизну диссертации, получены соискателем самостоятельно. В публикациях, которые написаны в соавторстве, автору диссертации принадлежат: в публикации [21] автором проведен анализ танца в фольклорных обрядах разных народов; в публикации [49] автором проведен анализ работы                 А. Матисса «Танец II». 
Апробация результатов диссертации. Основные научные и практические результаты работы докладывались и обговаривались на 3-х научных конференциях: Первый Всеукраинский форум "Дизайн-освіта 2001"  (г. Харьков, 2001г.), Региональная научная конференция "Освіта і доля нації"  (г. Харьков, 2001г.), Международная научная конференция “Кримські педа- гогічні читання” (г. Алушта, 2001г.), а также на научных семинарах кафедр культурологии Харьковского государственного педагогического университета им. Г.С. Сковороды и Национальной юридической академии Украины.
Публикации.  По результатам диссертации опубликовано 8 научных работ, из них: 6 статей в специализированных научных изданиях и 2 в Научных Вестниках Харьковского художественно-промышленного института и Харьковского государственного педагогического университета                        им. Г.С. Сковороды.
Структура и объём диссертации. Диссертация состоит из введения, шести разделов, выводов, списков использованных источников и приложений. Полный объём диссертации 193 страницы, 11 иллюстраций на 7-ми страницах, список использованных источников из 129 наименований на 9-ти страницах.  



ЗАКЛЮЧЕНИЕ
                                              
 Проведенное в диссертации исследование с использованием методов социальных и гуманитарных наук показало, что ритуальный танец играл существенную роль в формировании раннехристианской культуры и, несмотря на противодействие некоторых лидеров церкви, развивался в раннехристианском обществе. Августин Аврелий один из первых попытался дать определение правильному христианскому восприятию ритуального танца, разработав христианскую теологию разумных ритмов. Ритуальный танец оказал определённое влияние на другие виды искусства и их взаимодействие с религией, что было показано на примере живописи. Наиболее существенные результаты, полученные в диссертации, заключаются в следующем.
1. Проведенный анализ существующей литературы по истории развития ритуального танца в раннем христианстве показал отсутствие глубоких и достоверных исследований в этой области. Более того, некоторые работы имели узкую одностороннюю направленность, зачастую носили противоречивый характер и опирались на недостаточно проверенные исторические факты. Анализ позволил также определить качества, с помощью которых можно понять природу ритуала и место ритуального танца в нём. Указано, что для исследования понятия «ритуал» наиболее эффективным подходом является одновременное использование двух концепций: деистически-теологической и натуралистической. Установлено, что наиболее глубокие исследования раннехристианского ритуального танца проводили Д. Дэвис, Д. Миллер, П. Шнайдер,              Е. Герцман, Г. Ван де Лье. Сделан вывод, что наиболее эффективным подходом для исследования ритуального танца является совместное использование методов социальных и гуманитарных наук. 
2. С использованием феноменологического метода был проведен анализ редких раннехристианских первоисточников, который подтвердил глубокую привязанность ранних христиан к танцевальным ритуалам и помог оценить и понять значение движущегося человеческого тела для раннехристианского богослужения. На основе анализа раннехристианских первоисточников показано, что приемлемыми для христиан ритуальными танцевальными движениями являлись те, которые были описаны в следующих эпизодах из раннехристианских первоисточников: 1) Гимн Иисуса в апокрифических Деяниях Иоанна, где приводятся два ярких разрешающих примера использования ранними христианами ритуальных танцев. Выявлено признание ими ритуального танца круга; осмысление по-новому смысла страсти; дано пояснение понятиям  Логос и Милость и сделано утверждение, что участие в круговом танце позволяет христианам познать Логос; 2) танцующая женщина в апокрифических Деяниях Фомы, где движения рук танцовщицы описаны как образ танца 32-х принципов, косвенным образом связанные с традиционным «танцем космоса». Указанный эпизод является одним из примеров, подчёркивающим признание ранними христианами сольного танца и предписывающим текстом о преклонении в танце; 3) танец Гермы с женщинами вокруг храма в "Пастыре" Гермы, который показал восприятие ранними христианами процессии вокруг храма, как медленного ритуального танца круга; 4) танцевальные примеры из Ветхого Завета: хоровод радости Мариам и Моисея, танец Давида и соответствующая трактовка 21-го псалма о том, что утренний гимн исполняется хором в процессии. К приемлемым ритуальным танцам ранние христиане относили также танец-лабиринт, пелота, эктернах, танцы в процессиях, при крещении, посвящениях в духовный сан, в честь мучеников, в молельнях и др. Отмечено, что недостаток информации в раннехристианских источниках о ритуальном танце свидетельствовал скорее о том, что ритуальные танцы были настолько всем очевидны, что не требовали описания. 
3. Проведенные исследования показали, что на развитие раннехристианских ритуальных танцев большое влияние оказали ближневосточные и греко-римские  танцевальные традиции. В частности, это подтверждают выявленные семантические эквиваленты танцевальной терминологии в древнеиудейском языке и приемлемость ранними христианами греко-римской идеи о формировании сбалансированной и упорядоченной души с помощью гармонии танца, поэзии (слова) и музыки, так называемой, «триединой хореи». 
4. Выявлены различные точки зрения раннехристианских лидеров и писателей относительно понятия «правильных» ритуальных танцев и наследования  греко-римских и ближневосточных традиций христианами. Например, Юстин Философ, Каппадокийские Отцы, Д. Хрисостом, Августин Аврелий, Климент Александрийский, Лукиан, Ипполит из Рима, Игнатий из Антиохии, Мефодий и Филон Юдаус из Александрии считали, что надо брать разумное и полезное из греко-римских и ближневосточных танцевальных традиций, а танец занимает правильное и необходимое место в христианских богослужениях, а также ассоциировали ритуальный танец с христианскими таинствами: причастием, посвящением и крещением. Василий Великий, помимо признания христианского ритуального танца, предлагал молодым христианам использовать танец для образования («пайдейи»), особенно в физическом воспитании (ритмические танцы). Лукиан отмечал, что  ритуальный танец должен быть грациозным, а совершенный танцор даёт образ или модель высшей жизни, что созвучно с Деяниями Иоанна. Татиан, Энкратит, Тертуллиан, позднее Цезариус и Исидор высказывали противоположную точку зрения. Они возражали против динамичных танцев, рекомендовали христианам только сдержанные, «строгие» движения в ритуальном танце и выступали против греческих дионисийских танцев, которые ассоциировались с таинствами идолопоклонства. Также, они не воспринимали музыкальные инструменты (трубы, тамбурины и т.п.), так как игра на них ассоциировалась с нехристианскими разгульными праздниками. Считалось, что христианские праздники должны сопровождаться спокойными песнями, игрой на арфе или лире. Установлено, что в 4-м веке появляются предписывающие тексты (Апостольские Установления и др.), которые содержали информацию о том, что и как танцевать, где предлагались упрощённые ритуальные танцевальные движения для новообращённых христиан, чтобы все участники могли легко их повторять. 
5. Показано, что существовало множество разногласий по вопросу восприятия ранними христианами социально-бытового и празднично-театрального танцев. Замечены, в основном, его негативные оценки из-за женоподобности, непристойности и т.п. Что касается ритуального танца, положительное отношение к нему Августина Аврелия стало решающим для раннехристианского общества. Этот факт зачастую игнорирует официальное богословие и церковь, однако, является неотъемлемой частью христианской культуры и не забыт историками танца. 
6. Показано, что в трактате «О музыке», предназначенного для молодых людей, заинтересованных в образовании, Августин Аврелий впервые изложил теорию приемлемых раннехристианских ритуальных танцев. Он объяснил, как танцевальное искусство постепенно пришло в христианскую веру и практику, а также взял на себя задачу определить значение ритуальных танцевальных движений в эру падения греко-римских символов. Августин Аврелий утверждал, что основными видами ритма являются ритмы звука, ритмы ощущения, ритмы исполнения, ритмы памяти, судящие ритмы (ритмы чувства и ритмы Разума). При этом, он считал, что в основе христианских ритуальных танцев лежат разумные ритмы, которые являются бессмертными и ими управляет только Бог. 
7. Косвенным подтверждением роли и достойного места ритуального танца в раннехристианской культуре является его последующее влияние на другие виды искусства во взаимодействии с религией. Отмечено, что представители разных школ и поколений художников изображали в своих работах ритуальный танец круга, как символ зарождения жизни на земле, вселенной и Золотого Века. Это явление было исследовано на работах «Мистическое возрождение» С. Боттичелли, «Золотой Век» Ж. Энгра, «День Бога» П. Гогена, «Радость  жизни» А. Матисса. Определено, что Боттичелли сравнивал ритуальный танец круга в «Мистическом Возрождении» с обещанием вечной жизни, правосудия, мира и спасения после второго пришествия Христа в конце времени, в то время как в «Золотом Веке» Энгра, ритуальный танец круга показывает те же самые аспекты человеческого счастья в начале времени. Анализ творчества       П. Гогена показал его большую привязанность к библейским и хореографическим ритуалам и постоянный поиск земного рая, что выражено в бретонском и таитянском циклах, в которых на основе символов показано таинство ритуального танца круга. Сравнительный анализ работы П. Гогена «День Бога» и А. Матисса «Радость жизни» показал разные концепции авторов в поиске Золотого Века. Неподвижность у Гогена наводит на размышления и некоторый пессимизм, а динамичный ритуальный танец круга у Матисса выплёскивается наружу и призывает ощущать радость жизни «здесь и теперь». Определено, что наиболее яркими последователями философии синтеза искусств на основе религиозных сюжетов являлись С. Малларме,  В. Нижинский и Ф. Ницше, которые подчёркивали важную роль ритуального танца в этом процессе. Необходимо отметить, что для Малларме танец это религиозный ритуал, связанный с первоначальным раем, и он предлагает зрителю присоединиться к этому ритуалу. Ощущение религии для Малларме полностью сливается с ощущением искусства, особенно с ощущением танца и музыки. Он ассоциировал музыку и танец с пребыванием на богослужении. Наиболее ярко явление синтеза искусств на основе хореографических ритуалов показано на примере двух балетных постановок Вацлава Нижинского «Послеполуденный отдых Фавна» и «Весна священная». При этом многие хореографы, художники, писатели и философы видели в ритуальном танце круга «путь» к Богу и таинство. Они призывали к действенному участию в танце и считали потерянным каждый день, в течение которого не танцевали хотя бы раз. 
8. Подчёркнуто, что зачастую танец нельзя свести к вербальным эквивалентам и диктат слова уменьшает возможность выразить человеческие переживания. Танец является одним из эффективных инструментов эстетического способа познания. Определено, что ритуальный танец позволяет использовать ритмическую энергию, присущую всем видам танцевального искусства, для специфических религиозных целей и является наиболее сильной кинетической медитацией, физически вовлекающей всё тело в богослужение. Позитивные и негативные оценки различных видов ритуальных танцев в христианской литературе иллюстрируют и подтверждают его важную роль в религиозных традициях. Ритуальный танец для христиан – это глубокое религиозное выражение, в основе которого лежит значимая цепочка ассоциаций: "верующий – ритуальный танец – разумные ритмы – Высший Разум". 
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