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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ ПОЗНАЧЕНЬ

ВВП ― валовий внутрішній продукт
ВНЗ ― вищі навчальні заклади
ВООЗ ― Всесвітня організація охорони здоров’я
ГО ― громадська організація
ДН ― демографічне навантаження
ЖН ― жіноче населення
ЗМІ ― засоби масової інформації
ІЛР ― індекс людського розвитку
КД ― культурна дистанція
ЛК ― людський капітал
МОП ― Міжнародна організація праці
НЗ ― навчальні заклади
НТП ― науково-технічний прогресс
ОСР ― обласна система розселення 
ПРООН ― Програма розвитку Організації Об’єднаних Націй
ПТС ― поняттєво-термінологічна ситема
РКЦ ― Римо-Католицька Церква
с/г ― сільське господарство
смт ― селище міського типу
СГ ― суспільна географія
СР ― системи розселення
СУ ― ГО “Союз Українок”
ТО ― територіальна організація
УАПЦ ― Українська Автокефальна Православна Церква
УГКЦ ― Українська Греко-Католицька Церква
УПЦ ― Українська Православна Церква
УПЦ–КП ― Українська Православна Церква Київського Патріархату
ЧН ― чоловіче населення

ВСТУП

Актуальність теми. Україна входить до групи держав світу, в яких відбувається депопуляція. Зменшення населення характерне в останні роки майже для всіх її реґіонів (за винятком Закарпатської області та м. Києва, де зберігається додатній приріст). Оскільки динаміка населення будь-якої реґіональної суспільно-географічної системи залежить від загальних та особливих показників демовідтворення, а останні детермінуються станом, структурою та якістю насамперед жіночого населення (ЖН), якому належить провідне місце у збереженні генофонду нації, то актуальність дослідження ЖН реґіонів України важко переоцінити. В таких дослідженнях акцент має бути зроблений на тісному взаємозв’язку між демо- та соціально-економіко-географічними показниками, що логічно передбачає комплексну суспільно-географічну характеристику ЖН конкретного реґіону, яка дозволяє виявити загальні ознаки та специфічні особливості демовідтворення. Особливий інтерес викликає демовідтворення в специфічних з географічної точки зору реґіонах, в тих, які мають унікальне географічне положення (наприклад, розташування в прикордонні, чи на перетині транспортних осей), розвинений економічний комплекс, специфічне культурне середовище тощо, бо саме в них легко відстежити загальне і особливе в демовідворенні. Саме до таких реґіонів належить Львівська область. Адже демогеографічна характеристика ЖН Львівщини включає насамперед дослідження територіально-географічних особливостей його формування. Специфіка відтворення ЖН у цьому реґіоні, яке залежить від головних компонентів природного руху та міґрацій, пов’язана також із сімейною структурою, релігійним, національним, освітнім, соціаль-ним складом ЖН. Її повноцінне відображення в умовах складної економічної ситуації та зниження рівня життя населення вимагає вивчення соціально-економічних проблем  ― зайнятості, безробіття, структури захворюваності та злочинності ЖН. 
У контексті прийнятого Верховною Радою України „Закону про забезпечення рівних прав та можливостей жінок і чоловіків”, який набув чинності з 1 січня 2006 р., актуалізується здійснення ґендерного аналізу населення Львівщини.
Важливим є суспільно–географічне районування території цього реґіону за низкою показників, що характеризують ЖН, оскільки з його допомогою можна не тільки скорегувати демо- та соціально-економіко-географічну ситуацію у Львівській області, а й передбачити необхідні подібні заходи в інших реґіонах. 
Усе це й зумовило вибір теми дослідження.
Актуальність теми, її теоретичне і практичне значення, нерозв’язаність низки згаданих вище проблем зумовили об’єкт, предмет, мету і завдання, методологію і методику даного дослідження.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація пов’язана з науковою тематикою кафедри економічної і соціальної географії ЛНУ імені Івана Франка ― „Економіко-, соціально- і еколого-географічні проблеми західноукраїнського прикордоння” (№ держреєстрації 0101U0001081).
Мета і завдання дослідження. Мета роботи полягає у висвітленні суспільно-географічних аспектів ЖН території Львівської області в умовах тривалої депопуляції, трансформації українського суспільства, його переходу до ринкових відносин. 
Досягнення вказаної мети вимагало розв’язання низки завдань, а саме:
1) висвітлення наукової сутності поняття “жіноче населення” як об’єкта дослідження суспільної географії (СГ); 
2) систематизація і вудосконалення методики дослідження ЖН на реґіональному (обласному) рівні;
3) визначення особливостей демогеографічних процесів у реґіоні і здійснення демогеографічного районування території Львівської області на основі демографічних параметрів ЖН;
 4) виявлення територіальних соціально-економіко-географічних відмін-ностей у життєдіяльності ЖН Львівщини крізь призму ґендерного аналізу;
5) здійснення територіальної кластеризації території Львівської області на основі спектра суспільно-географічних показників, що характеризують ЖН.
6) короткострокове прогнозне оцінювання кількості ЖН з урахуванням існуючих тенденцій у демографічній системі реґіону та окреслення основних проблем і перспектив життєдіяльності ЖН Львівської області.
Об’єктом дисертаційного дослідження є ЖН території Львівської області, його демо- та соціально-економіко-географічні особливості, структури та відношення.
Предмет дослідження ― геопросторова організація ЖН Львівської області в усіх його демо- та соціально-економіко-географічних виявах, а також чинники цієї організації в історико-географічному контексті.
Методи дослідження. Методологічною основою даного дослідження є фундаментальні положення теорії СГ у галузі географії населення, зокрема демогеографії. При написанні дисертації були використані теоретичні та прикладні розробки вітчизняних і зарубіжних учених: Е.Алаєва, А.Вишневського, В.Джамана, Ф.Заставного, І.Прибиткової, Е.Россета, В.Стешенко, Б.Урланіса, О.Хомри, О.Шаблія, В.Шевченко, Л.Шевчук та інших економіко-географів, демографів, соціологів тощо. 
Методичну основу дисертації становлять загальнонаукові методи: абстрактно-логічного аналізу, причинно-наслідкової залежності, аналогії, порівняння, системного підходу та низка конкретних методів: картографічний, математичний, екстраполяційний, статистичний. Зокрема, застосовано ґендер-ний підхід, суть якого в дослідженні чинників можливої андрогенності, тобто гармонійної взаємодії статей. У дисертації використано центрографічний аналіз для з’ясування територіального зосередження жіночого репродуктив-ного потенціалу області, одновимірний (скалярний) аналіз для отримання статистичної поверхні за показником середнього віку ЖН, який є похідним від багатьох демографічних та соціально-економічних показників ЖН, багатовимірний та кластерний аналіз для виявлення територіальних закономірностей в життєдіяльності ЖН досліджуваного реґіону.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                       
 У роботі використані матеріали Державного комітету статистики України; Львівського обласного управління статистики; дані переписів населе-ння 1959, 1970, 1979, 1989 і 2001 рр.; матеріали первинного обліку Відділу медичної статистики обласної клінічної лікарні, Державної судової адміністра-ції, Управління оперативної інформації при УМВС у Львівської області, Управління з питань внутрішньої політики при ОДА Львівської області. 
Наукова новизна дослідження. У роботі:
а) поглиблено погляди на систему понять та категорій демогеографії, а саме подано авторське розуміння місця ЖН, як самостійної демографічної підсистеми реґіону;
б) сформовано авторську методику дослідження ЖН реґіону, ядром якої є геометод та ґендерний підхід; 
в) виділено фази демографічного розвитку ЖН впродовж другої половини ХХ ст. – на початку ХХІ ст. на базі оцінки динаміки загальної демогеографічної характеристики ЖН Львівської області;
г) окреслено територіальні відмінності демо- та соціально-економіко-географічного розвитку ЖН області; 
ґ) вперше здійснено кластерний аналіз території Львівської області на основі матриці суспільно–географічних показників, що характеризують ЖН реґіону; 
д) обчислено прогнозну кількість ЖН Львівщини в цілому до 2013 р.; 
е) окреслено коло головних проблем та перспектив життєдіяльності ЖН області.
Практичне значення отриманих результатів. Теоретичні та прикладні висновки дисертації можуть бути використані для вдосконалення наукових основ територіального управління і прогнозування, зокрема при розробленні плану соціально-економічного розвитку Львівської області, в діяльності головного управління у справах сім’ї та молоді Львівської ОДА, а саме при виконанні національного плану дій щодо впровадження ґендерної рівності на обласному рівні. Так, результати цього дослідження впроваджені в практику роботи Львівської ОДА (довідка № 852 від 29.12.2003 р.). Окремі розробки дисертації використовувалися в процесі реалізації Програми сприяння парламенту України університету Індіани, за USAID (лютий 2006 р., квітень 2007 р., м. Львів) (інформація на сайті www.http://pdp.org.ua за напрямом сприяння: Ґендерне інтеґрування), для організаційно-методичного забезпечен-ня науково-практичної конференції “Досвідчені жінки-політики ― демокра-тична і паритетна місцева влада” (січень 2007, Львів) (довідка  № 31/04 від 24.05.2007).
Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаною науковою працею, в якій викладений авторський підхід до оцінки ЖН Львівської області в контексті суспільно-географічних аспектів демовід-творення реґіону в умовах тривалої депопуляції, трансформації українського суспільства, його переходу до ринкових відносин. Наукові положення, висновки і рекомендації, які виносяться на захист, отримані автором самостійно. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, в дисертаційній роботі використані лише ті здобутки, які отримані автором особисто.
Достовірність результатів наукових висновків, що виносяться на захист, забезпечуються цілеспрямованим використанням системи методів досліджен-ня, що застосовувались для вирішення поставлених завдань. Достовірність і репрезентативність досліджень забезпечується використанням офіційних статистичних матеріалів. 
Апробація результатів дисертації. Положення дисертації доповідались і обговорювались на звітних наукових конференціях ЛНУ імені Івана Франка (1998–2005, 2007), на міжнародних і всеукраїнських наукових та науково-практичних конференціях: „Реґіональна політика України: наукові основи, методи, механізми” (Львів, 1998); „Українське Полісся: вчора, сьогодні, завтра” (Луцьк, 1998); „Жінка в науці: минуле, сучасне, майбутнє” (Київ, 1999, 2002); „Проблеми української термінології” (Львів, 2000); „Актуальні проблеми географічного українознавства на зламі тисячоліть (до 100-річчя від дня народження В. Кубійовича)” (Львів, 2000); „Гори і люди (у контексті сталого розвитку)” (Рахів, 2002); „Сучасні проблеми і тенденції розвитку географічної науки (до 120-річчя географії у Львівському університеті)” (Львів, 2003); „Управління великим містом: адміністрування і безпосередня демократія” (Львів, 2003); „Суспільство майбутнього: рівні права і рівні можливості” (Львів, 2004); „Політика демографічного розвитку: сучасний стан та її перспективи в Західному реґіоні України” (Моршин, 2005); „Досвідчені жінки-політики ― демократична і паритетна місцева влада” (Львів, 2007); демографічному конгресі „Proces starzenia się ludności – potrzeby i wyzwania” (Лодзь, 2002); наукових семінарах: „Стратегія утвердження рівності між жінка-ми і чоловіками в Україні” (Львів, 2003); „Усні жіночі історії: нові методології для нової освіти” (Бішкек, 2004); „Доступ громадськості до законотворчого процесу (Львів, 2007); семінарі-дискусії, організованому КУҐФ (Львів, 2004); та наукових семінарах кафедри економічної і соціальної географії та кафедри географії України Львівського національного університету імені Івана Франка. 
Публікації.  За темою дисертації опубліковано 18 наукових праць (в т. ч. одна у співавторстві), з них 7 ― у фахових виданнях, із переліку ВАК України. Загальний обсяг публікацій, що належать авторові особисто  ― 4,0 д. а. 
Обсяг і структура дисертації. Робота складається із вступу, чотирьох розділів, висновків, списку використаних джерел (180 позицій), проілюстрова-на 54 рисунками, містить 11 таблиць і 13 додатків. Текст основної частини викладений на 151сторінці. Загальний обсяг роботи ― 280 сторінок.
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