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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Методика формирования и анализа сегментарной отчетности группы компаний"
Актуальность темы исследования. Международная интеграция в сфере экономики, образование предпринимательских объединений обусловили необходимость составления и представления консолидированной финансовой отчетности и возрастание ее роли. Однако консолидация данных не дает представления о каждом компоненте деятельности группы компаний. В связи с этим, возникает потребность в формировании сегментарной отчетности. Ее представление более полно раскрывает финансовые результаты деятельности, значимость разных направлений бизнеса, влияние изменений в сегментарной • структуре на финансовые результаты деятельности группы компаний, что в : i итоге дает возможность пользователям отчетности принимать более обоснованные решения относительно группы в целом — корректировать размещение активов по регионам и экономические параметры рынков сбыта, обоснованно выбирать виды деятельности, определять приоритетные направления бизнеса и т.д.
Современная учетная практика в нашей стране характеризуется следующими условиями:
- реформирование российского финансового учета, переход на Международные стандарты финансовой отчетности (МСФО);
- широкое применение МСФО и Общепринятых в США принципов бухгалтерского учета (ОПБУ США) для формирования консолидированной финансовой отчетности;
- конвергенция МСФО и ОПБУ США, в рамках которой был введен в действие МСФО 8 «Операционные сегменты», заменивший МСФО 14 «Сегментная отчетность», практически полностью повторяющий требования американского стандарта, что делает очевидным необходимость пересмотра действующего ПБУ 12/2000 «Информация по сегментам»;
- отсутствие официального перевода на русский язык текста МСФО и ОПБУ США;
- относительно небольшой опыт отечественных составителей консолидированной финансовой отчетности;
- отсутствие методических разработок по формированию и анализу сегментарной отчетности группы компаний.
Ввиду отсутствия опыта, официального перевода МСФО и ОПБУ США, недостаточности методических разработок, формирование и анализ сегментарной отчетности группы компаний являются сложной и малоизученной проблемой современного бухгалтерского учета и отчетности в нашей стране. Разработка методики формирования и анализа сегментарной отчетности группы компаний позволит решить ряд проблем, которые встают перед российскими бухгалтерами и экономистами, а также пользователями консолидированной финансовой отчетности, в частности, разработка конкретных методических решений (при отсутствии четких инструкций в стандартах формирования финансовой отчетности) по идентификации сегментов, определению состава сегментных показателей, формированию учетной политики для подготовки информации по сегментам группы компаний, аккумулированию и обобщению данных в разрезе сегментов группы, выбору формата раскрытия информации по сегментам, а также выбор и использование методов проведения анализа сегментарной отчетности группы компаний и интерпретация его результатов для обоснования экономических решений в отношении группы.
Степень проработанности проблемы. В процессе исследования проблем по теме диссертации изучалась специальная литература отечественных и зарубежных авторов по вопросам управленческого учета, формированию и анализу финансовой отчетности. Особое внимание было уделено трудам отечественных ученых и работам специалистов: В.И. Бариленко, Л.П. Белоглазовой, A.M. Бурцевой, М.А. Бахрушиной, С.А. Графской, Н.Н. Илышевой, М.Д. Коля-го, М.И. Кутера, А.А. Матвеева, М.В. Мельник, Т.В. Мирошниченко, В.Д. Но-водворского, Е.В. Орловой, B.C. Плотникова, С.И. Пучковой, Ю.В. Слепова, А.А. Соколова, О.В. Соловьевой, В.П. Суйца, В.В. Шестакова и др. Среди зарубежных ученых следует отметить работы А. Апчерча, Р.Х. Гаррисона, М.Р. Мэтьюса, М.Х.Б. Переры и др.
В настоящее время основная часть трудов отечественных и зарубежных специалистов посвящена, главным образом, исследованию вопросов учета по сегментам деятельности и подготовки информации по сегментам в рамках управленческого учета и управленческой отчетности отдельного предприятия. Работы современных российских авторов, содержащие какие-либо методические рекомендации по составлению сегментарной отчетности, построены на основе анализа положений МСФО 14 и ПБУ 12/2000. Кроме того, не уделено должное внимание роли и особенностям сегментарной отчетности как составляющей консолидированной финансовой отчетности.
В большинстве исследований по экономическому анализу сегментарная отчетность сама по себе представлена как вид анализа финансовой отчетности. Тем не менее, информация по сегментам служит важной информационной базой, по данным которой при использовании различных способов и приемов анализа можно оценивать деятельность отдельных сегментов и группы компаний в целом и обосновывать экономические решения.
Таким образом, несмотря на то, что имеется достаточное количество публикаций, посвященных подготовке и анализу информации по сегментам, имеющиеся разработки не могут быть в полной мере применены к формированию и анализу сегментарной отчетности группы компаний по МСФО или ОПБУ США. При этом решение данной проблемы имеет высокую практическую значимость на уровне групп компаний. Это предопределило выбор темы диссертации, обусловило цель и задачи исследования.
Цель и задачи исследования. Целью исследования является разработка отдельных положений формирования и анализа сегментарной отчетности группы компаний, направленных на развитие теории, организации и методики бухгалтерского учета и экономического анализа и способствующих решению конкретных прикладных задач в рамках подготовки, представления и использования в обосновании управленческихрешений информации по сегментам группы компаний.
Целевая направленность исследования предопределила постановку и решение следующих задач:
- определение сущности сегментарной отчетности группы компаний и систематизация ее понятийного аппарата;
- определение роли сегментарной отчетности группы компаний в консолидированной финансовой отчетности;
- рассмотрение концептуальных основ национальных и международных стандартов по формированию сегментарной отчетности группы компаний и проблем их гармонизации;
- разработка методики формирования сегментарной отчетности группы компаний, включающей: определение основных этапов и процедур подготовки сегментарной отчетности группы компаний; выделение элементов учетной политики для формирования сегментарной отчетности группы компаний; обоснование формата и содержания сегментарной отчетности группы компаний; определение порядка формирования информации в разрезе сегментов группы компаний в компьютерной среде;
- разработка методики анализа сегментарной отчетности группы компаний, включающей: систематизацию методических подходов к анализу эффективности функционирования сегментов; обобщение методических подходов к анализу влияния сегментов на результаты деятельности группы компаний в целом;
- рассмотрение сегментарной отчетности группы компаний как инструмента контроля реализации стратегии группы компаний.
Предметом исследования является комплекс теоретико-методологических и прикладных проблем формирования сегментарной отчетности как неотъемлемой части консолидированной финансовой отчетности.
Объектом исследования являются группы компаний, составляющие и представляющие в составе консолидированной финансовой отчетности, сформированной в соответствии с МСФО и ОПБУ США, информацию по сегментам. Для рассмотрения выбраны российские и зарубежные группы компаний металлургической отрасли (US Steel Corporation, Nucor Corporation, ОАО «Мечел»), а основным объектом исследования стала Группа компаний HJIMK, включающая ОАО «Новолипецкий металлургический комбинат» и его дочерние компании.
Теоретической и методологической основой диссертационной работы является применение принципов научного познания, основных положений теории бухгалтерского учета и экономического анализа.
Информационную базу исследования составили российское гражданское законодательство, нормативные акты Российской Федерации по бухгалтерскому учету, научные труды отечественных и зарубежных ученых, работы ведущих специалистов в области проблем формирования и анализа консолидированной финансовой отчетности и информации по сегментам, материалы, отечественных периодических изданий, данные научных публикаций, сети Интернет, справочно-правовых систем и электронных средств массовой информации, материалы научных конференций и семинаров. Большое значение имело изучение зарубежных нормативных актов в оригинале, регулирующих вопросы подготовки сегментарной отчетности в соответствии с международными и американскими стандартами.
Научный аппарат диссертационной работы включает такие методы научно-теоретического обоснования, как дедукция и индукция, анализ и синтез. Кроме того, применялись общенаучные методы и способы познания (системный подход, наблюдение, сравнение, логическое обобщение, формализация, исторический и логический подходы), а также экономико-статистические методы исследования (расчет абсолютных, относительных величин, метод сравнения, табличный метод, метод факторного разложения и др.).
Область исследования. Исследование соответствует п. 1.3 «Методология учета, контроля и анализа финансовых результатов», 1.6 «Регулирование и стандартизация правил ведения бухгалтерского учета, формирование отчетных данных», 1.7 «Адаптация различных систем бухгалтерского учета. Их соответствие международным стандартам», 1.10 «Особенности формирования бухгалтерской и статистической отчетности по отраслям, территориям и другим сегментам хозяйственной деятельности» раздела «Бухгалтерский учет и экономический анализ» паспорта специальности 08.00.12 - Бухгалтерский учет, статистика.
Научная новизна исследования заключается в решении важных теоретико-методологических и организационно-методических проблем формирования и анализа сегментарной отчетности группы компаний, имеющих существенное значение для развития теории и методики бухгалтерского учета и экономического анализа. К наиболее существенным результатам, содержащим элементы научной новизны, полученным в процессе исследования и выносимым на защиту, можно отнести следующее:
- сформулированы авторские определения внешней и внутренней сегментарной отчетности группы компаний, в которых сделаны акценты на различиях внешней и внутренней отчетности, в том числе в условиях применения управленческого подхода к раскрытию информации по сегментам в консолидированной финансовой отчетности;
- разработан проект ПБУ 12/20ХХ «Информация по сегментам», который основывается на достижениях отечественной и международной практики, отличается от требований МСФО 8 «Операционные сегменты» регламентацией состава и методов оценки сегментных показателей, в большей степени обеспечивающей соблюдение требований сопоставимости, уместности и нейтральности данных отчетности;
- выделены элементы учетной политики для целей подготовки сегментарной отчетности группы компаний, что позволило разделить основные положения учетной политики и положения, раскрываемые в составе информации по сегментам, и обеспечило решение практических задач по определению формата и содержания сегментарной отчетности группы компаний;
- предложена методика формирования сегментарной отчетности группы компаний в соответствии с МСФО и ОПБУ США, отличающаяся от известных подходов использованием уточненного набора показателей сегментарной отчетности, а также разработанных форм регистров для формирования информации в разрезе сегментов и осуществления трансформационных корректировок;
- разработана методика анализа сегментарной отчетности группы компаний, подготовленной в соответствии с МСФО или ОПБУ США, отличающаяся от известных подходов определением особенностей и информационных ограничений такой отчетности, выделением основных направлений и организационных этапов анализа, использованием предложенного комплексного показателя эффективности функционирования сегментов группы компаний, рассчитываемого методом расстояний на основе отобранных коэффициентов;
- на основе использования концепций системы сбалансированных показателей и ключевых показателей эффективности сформулированы возможные стратегические цели развития сегментов группы компаний, выделены соответствующие им ключевые показатели эффективности, а также определены перечень и содержание форм внутренней сегментарной отчетности, в том числе обеспечивающих получение данных для оценки ключевых показателей эффективности.
Практическая значимость диссертационного исследования состоит в том, что сделанные выводы и рекомендации дают возможность российским составителям сегментарной отчетности группы компаний более полно сформировать представление о необходимости, способах подготовки, представления и анализа информации по сегментам деятельности группы. Разработанная методика формирования сегментарной отчетности группы компаний в соответствии с требованиями МСФО и ОПБУ США имеет большое значение в практической деятельности групп компаний, поскольку ее внедрение обеспечивает поддержку процесса подготовки консолидированной финансовой отчетности в части информации по сегментам. Предложенная методика анализа сегментарной отчетности группы компаний в соответствии с требованиями МСФО и ОПБУ
США обобщает и развивает существующие подходы к анализу информации по сегментам. Предложенные разработки носят прикладной характер. Кроме того, сделанные в работе выводы могут быть использованы при разработке отечественного положения (стандарта) по составлению сегментарной отчетности; при чтении учебных курсов по специальности «Бухгалтерский учет, анализ и аудит» в высших учебных заведениях.
Апробация и внедрение результатов исследования. Основные результаты исследования докладывались и обсуждались на всероссийских и международных конференциях в Курганском государственном университете (2007 г.), Воронежском государственном университете (2007 г., 2008 г., 2009 г.). Ключевым моментом апробации полученных результатов явилось внедрение предложенных разработок в практику одной из крупнейших металлургических компаний России - ОАО «НЛМК». С помощью проведенного исследования в данной компании был качественно улучшен методический инструментарий формирования и анализа информации по сегментам Группы компаний HJIMK. Ряд разработок и рекомендаций приняты к внедрению в практическую деятельность ООО «ВИЗ-Сталь».
Публикации. По теме исследования опубликовано 7 печатных работ, в которых автору принадлежит 1,7 п. л. Из. их две статьи опубликованы в журналах, входящих в перечень ведущих рецензируемых научных журналов и изданий, рекомендованных ВАК.
Объем и структура диссертации. Объем диссертационной работы составляет 199 страниц печатного текста. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, библиографического списка и 21 приложения. Работа содержит 12 рисунков и 18 таблиц. Библиографический список включает 148 наименований.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Монакова, Лариса Сергеевна
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Проведенное диссертационное исследование, посвященное актуальным теоретическим, методическим и прикладным проблемам формирования сегментарной отчетности группы компаний, позволило сделать ряд выводов, разработать рекомендации и предложения.
1. Необходимость представления информации в разрезе сегментов деятельности групп компаний обусловлена развитием бизнеса предпринимательских объединений, диверсификацией производимых ими товаров, работ, услуг и расширением географии рынков сбыта. Информация по сегментам позволяет раскрыть финансовые результаты деятельности, значимость и эффективность функционирования разных направлений бизнеса, влияние структурных сдвигов на финансовые результаты деятельности группы компаний, что в конечном итоге дает возможность пользователям отчетности принимать более обоснованные решения относительно группы в целом. Сегментарная отчетность представляет собой отчетность, раскрывающую информацию о сегментах деятельности группы, обеспечивающую удовлетворение информационных потребностей внутренних и внешних пользователей. В составе внешней консолидированной финансовой отчетности сегментарная отчетность включается в примечания, или пояснения. В системе внутренней консолидированной отчетности сегментарная отчетность может быть представлена как ее составной элемент или как самостоятельный отчет.
2. В рамках исследования систематизирован понятийный аппарат сегментарной отчетности группы компаний, уточнены некоторые термины (такие, как консолидированная финансовая отчетность, сегмент деятельности группы компаний и др.). Одним из наиболее существенных результатов, полученных лично автором, можно назвать формулирование авторских определений внутренней и внешней сегментарной отчетности группы компаний, в которых сделаны акценты на существовании различий в них, в том числе в условиях применения управленческого подхода к раскрытию информации по сегментам в консолидированной финансовой отчетности.
3. Дана сравнительная характеристика внутренней и внешней сегментарной отчетности группы компаний и оценена роль сегментарной отчетности в консолидированной финансовой отчетности.
4. Проанализировано развитие правил и стандартов представления сегментарной отчетности в различных организациях и странах, дана сравнительная характеристика требований национальных (Россия, США, Великобритания) и международных (МСФО 14, МСФО 8) стандартов формирования и представления информации по сегментам. Действующие стандарты формирования и представления информации по сегментам различаются по своим требованиям. При этом требования МСФО к составлению сегментарной отчетности в последнее время изменились в рамках конвергенции с ОПБУ США, в то время как нормы РПБУ в этом вопросе по-прежнему базируются на аннулированном международном стандарте. В МСФО и ОПБУ США регламентация порядка формирования и представления сегментарной отчетности имеет единый вектор развития — в направлении принятия за основу системы управленческого учета и внутренней отчетности.
5. В национальных и международных стандартах формирования и представления информации по сегментам большую роль играет так называемый «управленческий подход». Его использование при подготовке сегментарной отчетности предусмотрено стандартами в различной степени и в разных проявлениях. В рамках исследования предложена интерпретация «управленческого подхода», заложенного в национальные и международный стандарты формирования и представления сегментарной отчетности, как комплекса решений, принимаемых руководством исходя из внутренней организационной и управленческой структуры, системы внутренней отчетности, в отношении целого ряда конкретных вопросов, определяющих в конечном итоге формат и содержание сегментарной отчетности.
6. К одним из наиболее существенных результатов, полученных лично автором, можно отнести разработку проекта ПБУ 12/20ХХ «Информация по сегментам», который основывается на достижениях отечественной и международной практики, отличается от требований МСФО 8 «Операционные сегменты» регламентацией состава и методов оценки сегментных показателей, в большей степени обеспечивающей соблюдение требований сопоставимости, уместности и нейтральности данных отчетности.
7. Сформулированы и описаны основные этапы и процедуры составления сегментарной отчетности группы компаний, подготавливающей консолидированную отчетность по МСФО и ОПБУ США. Они могут быть условно разделены на этапы организации формирования сегментарной отчетности группы компаний, обеспечивающие постановку процесса подготовки информации по сегментам, и непосредственно этапы формирования сегментарной отчетности группы компаний. Сформулированы способы организации сбора информации и формирования пакета исходных данных для консолидации. Очевидно, что состав этапов составления сегментарной отчетности определяется организационно-техническими возможностями группы и особенностями организации ею процесса формирования финансовой отчетности.
8. К одним из наиболее существенных результатов, полученных лично автором, можно отнести определение элементов учетной политики для целей подготовки сегментарной отчетности группы компаний, что позволило разделить основные положения учетной политики и положения, раскрываемые в составе информации по сегментам, и обеспечило решение практических задач по определению формата и содержания сегментарной отчетности группы компаний.
9. Сформулированы требования, которые должны предъявляться к автоматизированной системе, обеспечивающей формирование сегментарной отчетности группы компаний.
10. Разработана Методика формирования сегментарной отчетности группы компаний в соответствии с требованиями МСФО (IFRS) 8 «Операционные сегменты» или FAS 131 «Раскрытия о сегментах предприятия и связанной с ними информации», содержащая алгоритм подготовки сегментарной отчетности группы компаний, позволяющий сформировать информацию по сегментам с учетом:
- ее применения для группы компаний;
- требований МСФО и ОПБУ США по формированию информации по сегментам;
- существующих различий между нормами МСФО 8 и FAS 131.
Предложенную методику можно отнести к одним из наиболее существенных результатов, полученных лично автором, поскольку она отличается от известных подходов использованием уточненного набора показателей сегментарной отчетности, а также разработанных форм регистров для формирования информации в разрезе сегментов и осуществления трансформационных корректировок.
Кроме того, предложен перечень показателей для демонстрации согласования итоговых данных по отчетным сегментам и консолидированных данных, которые обеспечивают большую прозрачность сегментарной отчетности
11. Предложена Методика анализа сегментарной отчетности группы компаний, подготовленной в соответствии с требованиями МСФО (IFRS) 8 «Операционные сегменты» или FAS 131 «Раскрытия о сегментах предприятия и связанной с ними информации», в рамках которой:
- сформулированы характерные черты и информационные ограничения сегментарной отчетности группы компаний, сформированной в соответствии с МСФО или ОПБУ США, обуславливающие особенности проведения ее анализа;
- сформулированы основные направления анализа сегментарной отчетности группы компаний, сформированной в соответствии с МСФО 8 или FAS 131, включающие оценку эффективности функционирования сегментов группы компаний и оценку влияния сегментов на результаты деятельности группы компаний;
- выделены организационные этапы и способы проведения анализа сегментарной отчетности группы компаний, относительные показатели (финансовые коэффициенты), которые могут быть рассчитаны на основе сегментарной отчетности, сформированной в соответствии с МСФО 8 или FAS 131, для оценки функционирования сегментов группы компаний;
- предложено использование метода расстояний для расчета комплексного показателя оценки эффективности функционирования сегментов группы компаний на основе отобранных относительных показателей, которые могут быть рассчитаны по сегментарной отчетности, сформированной в соответствии с МСФО 8 или FAS 131;
- выделены организационные этапы и способы проведения анализа сегментарной отчетности группы компаний, сформированной в соответствии с МСФО 8 или FAS 131, для оценки влияния сегментов на результаты деятельности группы компаний в целом.
Данную Методику также считаем возможным отнести к одним из наиболее существенных результатов, полученных лично автором. При этом отмечаем, что каких-либо принципиально новых аналитических показателей мы не разработали. Однако нам представляется, что основная проблема заключалась не в недостаточности подходов к анализу отчетности, а в необходимости систематизации существующих подходов и показателей, которые могут использоваться для анализа сегментарной отчетности группы компаний, сформированной в соответствии с МСФО или ОПБУ США, с учетом ее особенностей и информационных ограничений, а также получении комплексного показателя эффективности функционирования сегментов группы компаний.
12. Выделены общие признаки сегментов и стратегических бизнес-единиц. К одним из наиболее существенных результатов, полученных лично автором, можно отнести предложенный вариант использования концепций системы сбалансированных показателей и ключевых показателей эффективности в рамках стратегического управления сегментами группы компаний, позволяющий идентифицировать взаимосвязь стратегических целей развития сегментов, ключевых показателей эффективности их работы и внутренней сегментарной отчетности; определены перечень и содержание форм внутренней сегментарной отчетности, обеспечивающих получение данных для оценки ключевых показателей эффективности. Автором продемонстрированы возможности ее использования как источника информации для контроля достиженияцелевых значений ключевых показателей эффективности. Кроме того, выделены факторы, оказывающие влияние на принятие управленческих решений и оценку реализации стратегии по результатам анализа ключевых показателей эффективности конкретного сегмента.
Таким образом, в результате проведенного исследования были решены важные теоретико-методологические и организационно-методические проблемы формирования и анализа сегментарной отчетности группы компаний, имеющие существенное значение для развития теории и методики бухгалтерского учета и экономического анализа.
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