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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Статистический анализ состояния и развития мирового рынка алмазов"
Актуальность темы исследования. Глобализация развития мировой экономики привела к значительному изменению международных экономических взаимоотношений, созданию качественно новых условий их формирования и развития, повышению уровня взаимодействия участников международного рынка, либерализации и усилению конкуренции в сфере современных торговых отношений.
Усиление процессов глобализации является основной характеристикой современной международной экономической системы, определяющей перспективы развития мировой экономики. Поэтому для участников мирового алмазного рынка все более актуальным становится вопрос о возможностях и перспективах дальнейшего развития алмазно-бриллиантового комплекса.
Трансформация монопольной системы организации рынка природных алмазов с доминированием крупных поставщиков алмазного сырья привела к либерализации международного рынка алмазов. В этих условиях произошло как обострение прежних нерешенных проблем, так и возникновение новых трудностей, активно воздействующих на характер развития рынка в настоящее время.
Помимо традиционной конкуренции производителей бриллиантов отчетливо проявилась конкуренция между крупными алмазодобывающими государствами и компаниями, способными активно использовать как экономические, так и политические механизмы воздействия на международный рынок. В результате образования вертикально интегрированных объединений возникла острая конкуренция между производителями алмазного сырья и производителями бриллиантов, отразившаяся на структуре и тенденциях развития рынка, что, в свою очередь, требует их статистического исследования и прогнозирования.
В последнее десятилетие мировой алмазно-бриллиантовый комплекс получил новый вектор развития в результате образования так называемого «Кимберлийского процесса», созданного по инициативе международной алмазной индустрии и гражданского общества. Основная цель Кимберлийского процесса заключается в ликвидации потока «конфликтных» алмазов. К ним относят необработанные природные алмазы, реализация которых выступает источником финансирования отдельных антиправительственных и террористических движений.
Кимберлийский процесс привел к выработке новых нормативно-правовых основ взаимодействия участников мирового рынка алмазов и бриллиантов и, как следствие, гармонизации национального законодательства в сфере экспортно-импортных операций с необработанными алмазами в большинстве государств. Это свидетельствует о возросшей значимости государственной алмазной политики как на национальном, так и на международном уровне.
Указанные обстоятельства обуславливают необходимость проведения комплексного статистического исследования формирования и развития мирового рынка алмазов, включающего разработку методики оценки результатов деятельности данного сектора, а также прогнозирование основных показателей, характеризующих его развитие.
Все вышеизложенное свидетельствует об актуальности, научной и практической значимости темы диссертационной работы, посвященной статистическому исследованию развития мирового алмазного рынка.
Степень разработанности проблемы. Проблемы теории и практики мирового рынка алмазов, перспективы его развития исследовались такими отечественными и зарубежными авторами, как Алексеев И.С., Бабат Л.Г., Белых З.П., Васильев JI.A., Вермуш Г., Вечерина О.П., Влишдрагер Е., Грин Т., Данилов Б.Ф., Канфер С., Кириллин А.Д., Левченко В.А., Николащенко A.B., Никулин A.M., Рубинштейн Г.И., Смит Г., Тесленко В.В., Толпежников 4
Л.Ф., Уорд Ф., Фридман A.A., Черный Е.Д., Штыров В.А. и другие ученые и специалисты.
Методологией статистического анализа динамики и структурных изменений статистических данных при исследовании социально-экономических процессов занимались Агапова Т.Н., Айвазян С.А., Афанасьев В.Н., Башина О.Э., Беляевский И.К., Громыко Г.Л., Дубров A.M., Дуброва Т.А., Елисеева И.И., Ефимова М.Р., Зарова Е.В., Ильенкова С.Д, Карманов М.В., Коротков A.B., Кузнецов В.И., Лукашин Ю.П., Минашкин В.Г., Мхитарян B.C., Орехов С.А. Рябушкин Б.Т., Садовникова H.A., Сажин Ю.В., Хохлова O.A., Шмойлова P.A., Юзбашев М.М. и другие авторы.
Тем не менее, вопросам статистического исследования закономерностей формирования мирового рынка алмазов, характеристике его воздействия на экономику отдельных государств, прогнозированию основных показателей его развития уделено недостаточно внимания.
Цели и задачи исследования. Целью диссертационного исследования является разработка и апробация методики комплексного статистического исследования развития мирового рынка алмазов.
В соответствии с указанной целью в работе были поставлены и решены следующие задачи:
- выявить основные проблемы и направления развития мирового рынка алмазов;
- разработать систему статистических показателей развития мирового рынка алмазов;
- осуществить многомерную классификацию стран по уровню развития алмазного рынка и определить степень их участия в мировом производстве природных алмазов;
- оценить современное состояние алмазно-бриллиантового комплекса Российской Федерации и динамику основных показателей его развития;
- оценить структурные изменения на мировом алмазном рынке;
- определить методологические подходы к моделированию и прогнозированию показателей развития мирового рынка алмазов.
Объект и предмет исследования. Объектом исследования являются участники мирового алмазного рынка, осуществляющие деятельность и предоставляющие отчетность в рамках Кимберлийского процесса. Предмет исследования - совокупность показателей и методов статистического анализа состояния и развития мирового рынка алмазов.
Теоретической и методологической основой исследования послужили труды отечественных и зарубежных ученых в области экономики алмазно-бриллиантового комплекса, статистики и эконометрики.
В процессе экономико-статистического анализа использовались абсолютные и относительные статистические показатели, показатели динамики и структурных сдвигов, статистические методы многомерной классификации, анализа и прогнозирования временных рядов, табличные и графические методы представления результатов исследования.
Для обработки статистической информации использовались пакеты прикладных программ «Microsoft Excel», «Statistica», SPSS.
Область исследования. Исследование выполнено в рамках Паспорта отрасли «Экономические науки», специальности по коду ВАК Минобрнауки России - 08.00.12 «Бухгалтерский учет, статистика» в соответствии с пунктами:
4.9. Методы статистического измерения и наблюдения социально-экономических явлений, обработки статистической информации, оценка качества данных наблюдений; организация статистических работ;
4.11. Методы обработки статистической информации: классификация и группировки, методы анализа социально-экономических явлений и процессов, статистического моделирования, исследования экономической конъюнктуры, деловой активности, выявления трендов и циклов, прогнозирования развития социально-экономических явлений и процессов.
Информационную базу исследования составили официальные статистические и аналитические материалы таких международных организаций, как: Всемирная федерация алмазных бирж, Международная конфедерация ювелиров, Всемирный алмазный совет, геммологический институт Америки, Кимберлийский процесс, ООН, Министерство финансов, Министерство экономического развития, Министерство иностранных дел, Федеральная служба государственной статистики, Гохран России, годовые отчеты крупнейших зарубежных компаний по добыче природных алмазов и производству бриллиантов, данные российских и зарубежных научно-исследовательских институтов и периодических научных изданий.
Научная новизна диссертационного исследования заключается в разработке методики комплексного статистического анализа и прогнозирования основных показателей развития мирового алмазного рынка, позволяющей характеризовать его состояние и оценивать перспективы развития с учетом современных мировых тенденций.
В работе сформулированы и выносятся на защиту следующие наиболее значимые результаты исследования:
- выявлены основные факторы, определяющие современное состояние и направление развития мирового рынка алмазов;
- произведена оценка уровня развития и потенциала алмазно-бриллиантового комплекса Российской Федерации;
- впервые предложена система статистических показателей развития мирового рынка алмазов, позволяющая получить всестороннее представление о его значимости для национальной экономики стран-участников данного рынка, состоянии и тенденциях развития их алмазно-бриллиантового комплекса;
- осуществлена многомерная классификация стран по уровню производства и торговли природными алмазами и определено положение России на мировом алмазном рынке;
- проведен анализ динамики основных показателей развития рынка алмазов Российской Федерации, выявлены основные тенденции и закономерности его развития;
- выявлены и оценены характер и направление структурных изменений на алмазном рынке, что позволило получить оценку отдельных сегментов рынка и закономерностей их формирования;
- предложены методические подходы к прогнозированию основных показателей развития алмазного рынка, получен перспективный прогноз объемов добычи, экспорта и импорта алмазов.
Практическая значимость результатов исследования. Полученные в диссертационном исследовании теоретические и методологические результаты могут быть использованы Федеральной службой государственной статистики для оценки состояния и мониторинга алмазного рынка; исполнительными и законодательными органами федеральной власти Российской Федерации при определении и развитии ключевых направлений добычи и использования необработанных природных алмазов и производства бриллиантов; коммерческими организациями, связанными с функционированием алмазно-бриллиантового комплекса.
Апробация результатов исследования. Основные результаты исследования докладывались и получили одобрение на 3-й Международной научно-практической конференции «Инновационное развитие Российской Экономики» (Москва, 2010г.), 7-й Всероссийской научно-практической конференции «Актуальные вопросы современной экономической науки и практики» (Тверь, 2012г.), Международной научно-практической и конференции «Инновационная экономика: новые задачи и вызовы» (Йошкар-Ола, 2012г.), а также на методических семинарах кафедры Теории статистики и прогнозирования МЭСИ.
Публикации. По теме диссертации опубликовано 8 работ общим объемом 4,0 п.л., (авт. - 3,6 п.л.), в том числе - 3 статьи в журналах, рекомендованных ВАК Минобрнауки России, общим объемом 2,2 п.л. (авт. -1,8 п.л.).
Структура и объем работы. Диссертационная работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы и приложений.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Айвазов, Сергей Юрьевич
Результаты исследования позволяют сделать вывод, что динамика показателей добычи, экспорта и импорта природных алмазов Российской Федерации за исследуемый период наблюдений в целом имеет сложный и неустойчивый характер.
Стоимостные показатели экспорта и импорта алмазного сырья демонстрируют устойчивую восходящую динамику, близкую по аналитическому выражению к прямолинейной зависимости.
Тем не менее исследуемые показатели добычи отечественных природных алмазов, а также показатели экспорта и импорта алмазного сырья в физическом выражении не позволяют обнаружить отчетливую систематическую составляющую.
Отсутствие отчетливой динамики показателей можно объяснить значительной структурной устойчивостью и монополизацией современного алмазно-бриллиантового комплекса, когда на международном рынке доминируют несколько крупных участников, способных контролировать значительную его долю.
Крупные участники рынка природных алмазов способны активно использовать как экономические, так и политические механизмы воздействия на международный рынок. Вследствие этого значительно увеличить свой сегмент мирового алмазного рынка в конкурентных условиях затруднительно.
По результатам исследования можно выделить следующие особенности моделирования и прогнозирования алмазного рынка:
- устойчивую восходящую тенденцию демонстрируют стоимостные показатели экспорта и импорта природных алмазов;
- динамика показателей добычи алмазного сырья, объемов его экспорта и импорта в физическом измерении не обнаруживает присутствия систематической составляющей;
- при моделировании и прогнозировании показателей стоимости экспорта и импорта целесообразно ограничиться прямолинейной зависимостью;
- в полученных моделях наблюдается умеренная зависимость между откликом и предиктором;
- случайная колеблемость доминирует над периодической в общем комплексе колебаний временных рядов;
- предположения о случайности, подчиненности нормальному закону распределения и независимости остатков моделируемых динамических рядов выполняются;
- при сохранении характера тенденции стоимостные показатели российского экспорта и импорта в течение следующего полугодия будут неизменно возрастать.
Сложный характер динамики исследуемых показателей обусловливает необходимость использования при моделировании и прогнозировании процессов сложных современных методологий.
Устойчивую тенденцию демонстрируют лишь стоимостные показатели экспорта и импорта алмазов. Остальные показатели не обнаруживают наличия тенденции, а следовательно, не позволяют выполнить прогноз.
При моделировании и прогнозировании исследуемых показателей целесообразнее использовать авторегрессионные модели, которые показывают наилучшие результаты.
В случае если выявленные тенденции или их характер не претерпят существенных изменений в течение ближайшего года, то динамика добычи российских алмазов в физическом и стоимостном выражении будет стабилизироваться возле достигнутых уровней.
Согласно прогнозу объемы экспорта и импорта алмазов Российской Федерации будут заметно уменьшаться. Это может привести к сокращению российского сегмента мирового рынка алмазов, что, в свою очередь, отрицательно отразится на внешнеторговом балансе страны и поэтому требует разработки комплекса корректирующих мероприятий.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Усиление процессов глобализации является основной характеристикой современной международной экономической системы, определяющей перспективы развития мировой экономики. Поэтому для участников мирового алмазного рынка все более актуальным становится вопрос о возможностях и перспективах дальнейшего развития алмазно-бриллиантового комплекса.
Целью проведенного диссертационного исследования явилось совершенствование методики комплексного статистического исследования развития мирового алмазного рынка.
Анализ показал, что в настоящее время ключевыми тенденциями в развитии мирового алмазно-бриллиантового комплекса, воздействующими на его формирование и условия работы участников, являются:
- увеличение разрыва между спросом и добычей и возникающий в связи с этим постоянный рост цен на сырые алмазы и бриллианты;
- стремление стран-производителей алмазов развивать собственную обрабатывающую промышленность, что позволяет получать большую величину добавленной стоимости, а также стремление избежать посредничества при торговле алмазами;
- организация вертикально интегрированного бизнеса на уровне компаний, включающего все стадии превращения сырых алмазов в ювелирные украшения;
- создание конгломератов предприятий, добывающих алмазы, производящих бриллианты и ювелирные украшения и продающих их в розничной торговой сети;
- перераспределение доходов от алмазного бизнеса между различными группами населения по расовому, социальному и другим признакам, определяемое политикой некоторых алмазодобывающих государств.
Все это происходит в условиях как усугубления прежних проблем (теневая торговля алмазами, в том числе «конфликтными»), так и возникновения сравнительно новых вызовов (рост продаж бриллиантов через Интернет, расширяющееся проникновение на рынок синтетических алмазов и алмазов, подвергнутых различным методам «улучшения» их свойств).
Исследование выявило слабую проработанность статистических показателей на международном уровне. Это объясняется значительной монополизированностью алмазного рынка.
Комплексное исследование и надежный прогноз показателей формирования алмазного рынка непременно должны основываться на взаимоувязанной системе статистических показателей, позволяющей получить всестороннее представление о его значимости для национальной экономики, современном состоянии и тенденциях развития алмазно-бриллиантового комплекса.
Для решения данной задачи впервые предложена система статистических показателей развития алмазного рынка. Все показатели объединены в пять основных блоков, отражающих отдельные стороны функционирования рынка.
В основе формирования системы статистических показателей алмазного рынка лежит необходимость комплексной характеристики закономерностей его становления и развития.
Предложенная система показателей дает возможность подготовить методическое основание сбора, обработки и анализа статистических данных о состоянии и развитии алмазно-бриллиантового сектора экономики, а также осуществить его количественную и качественную оценку.
Многомерный кластерный анализ позволил отчетливо выделить три группы государств, формирующих в настоящее время международный алмазный рынок.
В первый кластер входят участники рынка, являющиеся безусловными лидерами по объемам импорта и экспорта алмазов. Они являются центрами международной торговли алмазами и во многом определяют спрос на мировом алмазном рынке.
Второй кластер образует группа алмазодобывающих государств, куда входит и Россия. Проведенный анализ позволяет сделать вывод, что именно они формируют предложение на современном мировом алмазном рынке, поскольку на долю этих стран в настоящее время приходится более 90,0 % добычи алмазов в мире.
Россия и Ботсвана на протяжении многих лет неизменно сохраняют первенство по объемам добычи алмазов в натуральном и стоимостном выражении.
Третий кластер составляют страны, которые не выделяются по показателям участия в международной торговле алмазами. Тем не менее данная группа является самой многочисленной по количеству образующих ее государств и в ближайшей перспективе может оказывать значительное влияние на процесс формирования спроса и предложения на мировом алмазном рынке.
Исследование формирования мирового алмазного рынка позволило сделать вывод, что динамика основных показателей его развития за исследуемый период времени в целом неоднородна.
В физическом выражении исследуемые показатели не обнаруживают определенной тенденции. Это объясняется устойчивостью структуры мирового алмазно-бриллиантового комплекса, когда на рынке доминируют несколько крупных участников.
Помимо этого постепенно снижается эффективность добычи российского алмазного сырья на разрабатываемых месторождениях, а новые месторождения, за редким исключением, в настоящее время практически не разведываются.
В этих условиях Российской Федерации весьма затруднительно наращивать объем добычи и реализации природного алмазного сырья на международном рынке.
В стоимостном выражении показатели развития рынка алмазов устойчиво повышаются. Это обусловлено тем, что алмаз на протяжении длительного периода времени остается самым популярным и дорогим драгоценным камнем.
Анализ структурных изменений на рынке алмазов позволил сделать заключение, что структура добычи, экспорта и импорта природных алмазов по отдельным государствам за исследуемый восьмилетний период наблюдений в целом оставалась достаточно стабильной.
Наряду с этим можно наблюдать высокий уровень концентрации исследуемых показателей развития мирового алмазного рынка, выражающийся в доминировании крупных участников международной торговли алмазами.
Как правило, значительная степень концентрации показателей на мировом алмазном рынке обусловлена природно-климатическими или демографическими факторами.
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