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ВСТУП

Актуальність теми. Основними засадами сучасної внутрішньої державної економічної політики України є створення сприятливих умов для розвитку підприємництва, зменшення втручання держави в економічну діяльність суб’єктів господарювання, зниження тиску на бізнес з боку контролюючих органів; перехід на європейську модель ринкового нагляду, якості та безпеки продукції; детінізація економіки, створення сприятливих умов для діяльності економічних агентів у легальному правовому полі.

Сталий соціально-економічний розвиток неможливий в умовах незбалансованості структурно-галузевого, цінового, податкового та інших основних напрямів економічної політики держави; застарілих підходів щодо організації державного управління та контролю у сферах виробництва і торгівлі, недосконалості системи державного господарського регулювання у бюджетоутворюючих галузях економіки, проблем правового забезпечення економічного стимулювання легальної господарської діяльності, складного і суперечливого господарського, податкового законодавства тощо. 

Одним із ефективних способів вирішення проблеми формування державних грошових фондів є удосконалення правового регулювання податкового контролю у сфері виробництва і обігу спирту та алкогольних напоїв із урахуванням –основних напрямів сучасної державної економічної політики господарського регулювання та стану і потреб соціально-економічного розвитку сфери виробництва і обігу спирту та алкогольних напоїв. 

Науково-теоретичним підґрунтям дисертаційного дослідження стали праці таких вітчизняних та зарубіжних учених: О.Ф. Андрійко, О.Є. Алісова, О.Д. Василика, Л.К. Воронової, В.М. Гаращука, Ю.В. Гаруста, П.Т. Геги, О.П. Гетьманця, Л.М. Долі, В.П. Завгороднього, А.Г. Зюнькіна, Є.Б. Кубка, В.І. Курила, М.П. Кучерявенка, Л.М. Касьяненко, О.О. Майданник, В.А. Онищенка, Л.А. Савченко, І.Б. Стефанюка, О.П. Чернявського, П.М. Чистякова, А.О. Чугаєва, та ін. Проблеми податкового контролю справляння акцизного збору в Україні розроблялися у наукових працях Ю.В. Ващенка, О.Д. Данілова, Т.В. Паєнтко. 
Не зменшуючи ролі й значущості наукових праць названих учених, слід зазначити відсутність спеціальних досліджень правового регулювання податкового контролю у сфері виробництва і обігу спирту та алкогольних напоїв. Також окреслена сфера залишається малодослідженою у частині систематизованих і узгоджених економіко-правових пропозицій сучасного розвитку правового забезпечення застосування засобів державного регулювання.

Невирішеність зазначених питань зумовила вибір теми, її актуальність та цільову спрямованість дисертації.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано відповідно до Пріоритетних напрямів наукових досліджень Національного університету біоресурсів і природокористування України. Тема дисертаційного дослідження безпосередньо пов’язана із організаційно-управлінськими та адміністративно-правовими аспектами НДР «Правове забезпечення сталого розвитку аграрного виробництва, безпеки та якості сільськогосподарської продукції» (номер державної реєстрації 0106U004241).

Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційного дослідження є розроблення науково обґрунтованих теоретичних положень та конкретних практичних пропозицій і рекомендацій щодо напрямів удосконалення правового регулювання податкового контролю у сфері виробництва і обігу спирту та алкогольних напоїв. 

Для досягнення мети дисертаційної роботи було поставлено такі задачі: 

–  провести аналіз передумов формування організаційно-правових засад державного податкового контролю у сфері виробництва і обігу спирту та алкогольних напоїв; 

–  визначити основні елементи механізму державного господарського регулювання та  виявити сучасні проблеми правового регулювання податкового контролю у сфері виробництва і обігу спирту та алкогольних напоїв; 

–  проаналізувати міжнародний досвід правового регулювання податкового контролю у сфері виробництва і обігу спирту та алкогольних напоїв; 

–  проаналізувати правовий режим податкового контролю на підприємствах виробництва алкогольних напоїв та торгівлі ними; 

–  накреслити головні напрями удосконалення правового регулювання податкового контролю у сфері виробництва і обігу спирту та алкогольних напоїв в Україні;
– обґрунтувати і сформулювати основні положення Концепції розвитку правового регулювання податкового контролю у сфері виробництва і обігу спирту та алкогольних напоїв в Україні.

Об’єкт дослідження – суспільні відносини, які виникають у процесі контрольно-наглядової діяльності органів влади у сфері оподаткування.

Предмет дослідження – теоретичні та практичні наукові задачі правового регулювання податкового контролю у сфері виробництва і обігу спирту та алкогольних напоїв. 
Методи дослідження. Для досягнення зазначеної мети та виконання поставлених задач при проведенні дослідження дисертант використовував загальнонауковий діалектичний підхід щодо пізнання соціально-правових явищ і процесів. Зазначений підхід надав можливість системно, у об’єктивному взаємозв’язку і єдності теорії та практики дослідити проблеми правового регулювання податкового контролю у сфері виробництва і обігу спирту та алкогольних напоїв в Україні. У процесі дослідження були використані сучасні  методи загальнонаукового пізнання (системний підхід, історичний метод, аналіз, синтез) та конкретно–наукового підходу загальної теорії права, адміністративного, фінансового й інформаційного права. 

Зокрема, історико-правовий метод застосовувався у дослідженні передумов формування організаційно-правових засад, системи державного регулювання, міжнародного досвіду державного податкового контролю у сфері виробництва і обігу спирту та алкогольних напоїв, правового режиму торговельної діяльності алкогольними напоями (підрозділи 1.1–1.3, 2.3). 

За допомогою догматичного підходу здійснено аналіз правових норм, що регулюють адміністративні, контрольні, фінансові, виробничі, торговельні, деліктні та інформаційні правовідносини у досліджуваній сфері. Зазначений аналіз допоміг виявити проблеми правового регулювання податкового контролю у сфері виробництва і обігу спирту та алкогольних напоїв (підрозділи 1.1–1.2, 2.1).

Під час дослідження досвіду роботи уповноважених державних органів, що здійснюють функції податкового контролю у сфері виробництва і обігу спирту та алкогольних напоїв в Україні та інших країнах, застосовувався порівняльно-правовий аналіз (підрозділи 1.3, 2.2).

Системний підхід та метод узагальнення застосовано при дослідженні положень сучасних соціально-економічних програм розвитку та формуванні основних напрямів удосконалення правового регулювання податкового контролю у сфері виробництва і обігу спирту та алкогольних напоїв в Україні (підрозділи 3.1, 3.2).

Методи класифікації, групування, системно-структурний, системно-функціональний було реалізовано при аналізі системи державного господарського регулювання, податкового контролю у досліджуваній сфері (підрозділ 1.2). У роботі також застосовувався метод статистичного аналізу об’єктивних кількісних показників виробництва і обігу спирту та алкогольних напоїв в Україні (підрозділ 1.1). 

Емпіричну основу дослідження становить законодавство України та інших країн щодо державного податкового контролю: Конституція і закони України, міжнародні нормативно-правові акти; нормативно-правові акти Президента України, Кабінету Міністрів України, органів виконавчої влади; дані вітчизняної та зарубіжної наукової літератури, публікації в періодичних виданнях;інформація в довідковій і статистичній літературі, звітні та аналітичні матеріали Державної податкової служби України щодо правового забезпечення здійснення функцій державного регулювання і податкового контролю.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що за характером та змістом розглянутих питань дисертація є одним із перших вітчизняних досліджень проблем правового регулювання податкового контролю у сфері виробництва і обігу спирту та алкогольних напоїв. Внаслідок цього було сформульовано ряд положень, висновків та пропозицій, що характеризуються науковою новизною і мають важливе теоретичне та практичне значення, а саме: 

вперше:

– розроблено положення Концепції правового забезпечення державного податкового контролю у сфері обігу спирту та алкогольних напоїв в Україні (мета, завдання, принципи, основні напрями удосконалення правового регулювання);

– запропоновано науковий підхід, згідно з яким податковий контроль у сфері виробництва і обігу спирту та алкогольних напоїв є видовою й специфічною складовою загальної системи державного регулювання, контролю і нагляду;

– визначено місце і роль податкового контролю у сфері виробництва і обігу спирту та алкогольних напоїв та у системі державного контролю у галузі сільського господарства і в агропромисловому комплексі держави. Досліджуваний вид контролю віднесено до групи державного податкового контролю у переробних галузях агропромислового комплексу (далі – АПК);
– здійснено класифікацію функцій, форм і засобів державного господарського регулювання і податкового контролю, що передбачені спеціальними нормативно-правовими актами;

– визначено функціональну особливість діяльності органів державної податкової служби (далі – ОДПС), що полягає у здійсненні контрольних дій, спрямованих, з одного боку, на дотримання норм податкового законодавства (безпосередньо податковий контроль за об’єктом контрольної діяльності), а з другого – на виконання норм законодавства з питань проведення господарських операцій, пов’язаних із виробництвом і обігом спирту та алкогольних напоїв, тобто правові функції ОДПС застосовуються ними у сферах податкових, виробничих і торговельних відносин; 

уточнено:

– поняття «податковий контроль» у такій редакції: податковий контроль (у вузькому розумінні) – це сукупність адміністративних процедур, які здійснюються уповноваженими представниками органів державної податкової служби, митних органів, інших органів виконавчої влади міжвідомчої компетенції щодо перевірки правильності нарахування, повноти і своєчасності сплати податків і зборів, а також (у широкому розумінні) дотримання норм законодавства з питань проведення окремих господарських операцій, що віднесені до компетенції контролюючих органів;

удосконалено:

– механізм правового регулювання податкового контролю у сфері виробництва і обігу спирту та алкогольних напоїв. Зроблено висновок про необхідність формування єдиної системи юридичних норм, спрямованих, з одного боку, на удосконалення відносин виробництва та обігу спиртів у межах програмно-галузевих напрямів соціально-економічного розвитку, а з другого, адекватної виробничим відносинам удосконалення системи державного податкового контролю й нагляду, організації взаємодії органів державного управління, регулювання, контролю і нагляду, а саме: органів Державної податкової служби, Державної митної служби України, Держспоживстандарту, Мінекономіки, Мінагрополітики. Механізм такої взаємодії повинен чітко передбачати правовий статус державних органів контрольно-наглядової компетенції і її розподіл у сфері виробництва і обігу спирту та алкогольних напоїв. Організаційно забезпечувати таку взаємодію і координацію повинен єдиний уповноважений орган державного регулювання, контролю і нагляду. Правові засади взаємодії і координації державних органів у сфері виробництва та обігу спирту та алкогольної продукції повинні бути чітко визначені відповідно до норм Конституції України у галузевому законодавчому акті;

дістало подальшого розвитку:

– класифікація основних груп організаційно-правових вимог щодо виробництва спирту етилового та заходів податкового контролю;
– класифікація нормативно-правових актів, що встановлюють правила державного регулювання і податкового контролю у сфері виробництва і обігу спирту та спиртовмісної продукції;
– специфічна структура галузевої системи податкового контролю у галузі виробництва спирту й алкогольних напоїв;

– класифікація контрольних інформаційно-правових засобів і способів у сфері обігу спирту та алкогольних напоїв.
Практичне значення одержаних результатів закріплено в пропозиціях щодо вдосконалення чинного законодавства та правового регулювання податкового контролю в Україні. 

Відповідні авторські пропозиції щодо внесення змін до законодавчих актів України були використані Верховною Радою України (довідка від 14.10.2011 р. № 21-35/16-1898), Асоціацією «Союз оптовиків і виробників алкоголю та тютюну» (довідка від 12.10.2011 р. № 45), Українською торгово-промисловою конфедерацією (довідка від 12.10.2011 р. № 4-10).

Теоретичні та практичні розробки дослідження впроваджено в роботу Навчально-наукового інституту земельних ресурсів та правознавства Національного університету біоресурсів та природокористування України у наукову діяльність (акт впровадження від 21.10.11 р. № 132); при викладанні навчальних дисциплін «Адміністративне право», «Фінансове право», «Податкове право».

Результати дисертаційного дослідження використовувалися у навчальному процесі Білоцерківського інституту економіки та управління вищого навчального закладу «Україна» під час розроблення і викладання лекційних курсів і семінарських занять з дисциплін «Адміністративне право України», «Фінансове право», «Податкова система», «Податковий менеджмент»  (довідка  від 20.10.2011 р. № 171).

Особистий внесок здобувача. Основні положення й висновки дисертації розроблено автором особисто. Наукові розробки, що належать співавторам, у дисертаційній роботі не використовувались.

Апробація результатів дослідження. Основні положення, висновки і рекомендації, одержані в процесі дослідження, обговорювалися на розширеному засіданні кафедри адміністративного права Національного університету біоресурсів і природокористування України. Окремі теоретичні положення та практичні рекомендації, що містяться в дисертації, доповідалися на державній науковій конференції «Сучасні правові проблеми українського державотворення» (м. Біла Церква, 12 травня 2011 року).

Публікації. Основні положення та висновки дисертаційної роботи висвітлено у чотирьох наукових працях, три з яких опубліковано у фахових виданнях з юридичних наук, та тезах доповіді на конференції.


Висновки

У результаті проведеного дисертаційного дослідження отримано такі висновки, пропозиції й рекомендації, спрямовані на вдосконалення правового регулювання податкового контролю діяльності органів влади у сфері виробництва і обігу спирту та алкогольних напоїв.

1. Виробництво і обіг спирту та алкогольних напоїв є сферою господарської діяльності, що охоплює матеріальне виробництво у галузі харчової промисловості і торговельно-посередницької діяльності. Специфіка виробничих відносин галузі визначає специфіку системи державного регулювання, нагляду й контролю. Аналіз змісту правовідносин у зазначеній сфері виявив проблему практичного співвідношення, взаємодії й чіткого розмежування компетенції у законодавстві щодо правових аспектів державного регулювання, нагляду й контролю господарської діяльності у галузі харчової промисловості і торговельної діяльності, виробництва і обігу спирту, алкогольних напоїв та державного податкового контролю ОДПС. Проблема пов’язана із необхідністю приведення у відповідність норм законодавства контрольно – наглядової діяльності у сфері господарської діяльності і публічно – контрольної діяльності у сфері оподаткування. 

2. Удосконалення системи податкового контролю неможливе у відриві від відносин сфери матеріального виробництва. Тому досить важливо реформувати питання податкового контролю, починаючи із сфери правового регулювання виробництва і обігу спирту та алкогольних напоїв. Стан зазначених відносин визначає й способи державного господарського регулювання, нагляду (контролю) органів виконавчої влади галузевої господарської компетенції, а також державного податкового контролю у сфері оподаткування.

3. Основний зміст контрольних відносин уповноважених державних органів у досліджуваній сфері полягає у забезпеченні державного нагляду і контролю, з одного боку, у сфері господарської діяльності галузевих підприємств, з другого – у сфері публічного фінансово-правового контролю мобілізації грошових коштів до державних цільових фондів, а також правил розпорядження цими ресурсами у межах питань економічного розвитку галузі. Зокрема у сфері виробництва і обігу спирту та алкогольних напоїв предметний зміст контрольних відносин має такі основні напрями, як:

– безпека і якість сировини для виробництва спирту та алкогольних напоїв;

– дотримання правил господарської діяльності у сфері матеріального виробництва та торгівлі спиртом і алкогольними напоями державними унітарними підприємствами в управлінській системі спиртової державної монополії Укрспирт, підприємствами інших форм власності лікеро-горілчаної та виноробної галузей; 

– створення правових умов для учасників публічно-фінансових правовідносин щодо адміністрування й сплати загальнодержавних і місцевих податків та інших обов’язкових платежів; 

– функціонування внутрішнього ринку спирту та алкогольних напоїв, а також у сфері зовнішньоекономічної діяльності, регулювання експорту й імпорту; 

– обмеження обсягів тіньового обігу сировини та готової продукції, нелегального виробництва, обігу та зростання обсягів фальсифікованої продукції;

– дотримання правоохоронних правовідносин щодо запобігання і застосування заходів юридичної відповідальності у порядку, встановленому законом. 

Виходячи із практичних напрямів здійснення юридично-владних функцій, структура виробничих і торговельних відносин, а також основні цілі й напрями їх соціально-економічних потреб, інноваційно-орієнтовного економічного розвитку повинні визначати якісний зміст і кількісну структуру повноважень, функцій, форм, засобів державного господарського регулювання, дозвільних відносин, нагляду і контролю.

4. Проблемні питання у сфері виробництва спирту, алкогольних напоїв та їх торгівельного обігу засвідчили необхідність удосконалення правового регулювання у таких напрямах: 
– правової систематизації й оптимізації використання пільгових режимів податкового стимулювання виробництва і обігу екологічних видів спиртовмісної продукції із впровадженням енергоефективних та енергозберігаючих технологій;

– нормативно-правового забезпечення системи дисциплінарних і майнових санкцій щодо посадових осіб державних органів за порушення строків оформлення і видачі дозвільних документів на відпуск спирту;

– відповідно до сучасних фінансово-облікових стандартів введення електронної системи контрольно-облікового документування виробництва спирту й алкогольних напоїв;

– введення системи безперервного відеомоніторингу за виробництвом та обігом спиртовмісних рідин;

– запровадження ліцензійних умов для підприємств, що здійснюють оптову торгівлю спиртом та алкогольними напоями.

5. Виходячи із юридичного визначення «податковий контроль» у нормах ст. 61 ПК України та стану правового регулювання контрольної діяльності, у предмет такого контролю недоцільно включати функції контролю дотримання законодавства з питань проведення патентування, ліцензування, документальний, фактичний контроль виробництва і обігу товарів, оскільки вони є власне засобами державного регулювання і контролю у сфері господарювання, що можуть бути застосовані контролюючими органами, але не контрольовані ними. У цьому зв’язку необхідно внести зміни у п. 61.1 ст. 61 ПК України і виключити слова «патентування» і «ліцензування» із визначення «податковий контроль». Поняття «податковий контроль» визначити у ст. 61 у такій редакції: «податковий контроль (у вузькому розумінні) – це сукупність адміністративних процедур, які здійснюються уповноваженими представниками ОДПС, митних органів, інших органів виконавчої влади міжвідомчої компетенції щодо перевірки правильності нарахування, повноти і своєчасності сплати податків і зборів, а також (у широкому розумінні) дотримання норм законодавства з питань проведення окремих господарських операцій, що віднесені до компетенції контролюючих органів».

6. Функції, форми і засоби державного регулювання і контролю, що застосовуються Департаментом САТ ДПА України, встановлюються за допомогою складної та несистематизованої сукупності нормативно-правових актів ДПА України та державних органів, що не мають єдиних принципів і необхідних елементів механізму державного контролю. Зазначений масив нормативно-правових актів зумовлює хаотичну сукупність юридичних прав і обов’язків виробників підакцизних товарів та суб’єктів торговельної діяльності, а також компетенцію регулюючих і контролюючих органів, що негативно впливає на результати їх діяльності.

Перспективне вирішення основних проблем правового регулювання податкового контролю у сфері виробництва і обігу спирту та алкогольних напоїв можливе шляхом визначення у Законі України № 481/95 окремого органу державного регулювання і контролю із спеціальним (галузево-правовим) статусом, а також групи компетенційних норм. Також у зазначеному Законі доцільно передбачити переліки публічних юридичних прав і обов’язків основних учасників контрольних правовідносин. Норми Закону України № 481/95 «Про державне регулювання виробництва і обігу спирту етилового, коньячного і плодового, алкогольних напоїв та тютюнових виробів» від 19 грудня 1995 року для підвищення ефективності їх застосування необхідно сформувати як процесуальні норми прямої дії, щоб не виникало потреби у розробці додаткових підзаконних нормативно-правових актів (постановами КМ України, наказами ДПА України та інших державних органів влади). 

На законодавчому рівні процедурно не достатньо урегульованою залишається сфера оптової та роздрібної торгівлі спиртом і алкогольними напоями у зв’язку із відсутністю як загального системоутворюючого закону про внутрішню торгівлю, так і галузевого.

7. Норми ПК України практично адаптували функції й повноваження ОДПС до специфіки їх контрольної та регулюючої діяльності у сфері виробництва і обігу спирту та алкогольних напоїв. Це виявилося, зокрема, у визначенні правової дефініції «податковий контроль» і включення у його поняття системи заходів, що вживаються контролюючими органами: дотримання законодавства з питань проведення розрахункових та касових операцій, патентування, ліцензування та іншого законодавства, контроль за дотриманням якого покладено на контролюючі органи. Також у нормах ПК України передбачено специфічний вид документальних перевірок – фактичні перевірки, визначено їх поняття і порядок проведення. Разом із тим розширення сфери правового регулювання нормами ПК України за рахунок зазначених вище та інших організаційно-правових заходів і уповноваження ОДПС щодо застосування функцій, передбачених нормами Закону № 481/95-ВР, визначає правовий статус ОДПС як органів державного регулювання і контролю, зокрема у сфері виробництва і обігу спирту та алкогольних напоїв.
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