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ВСТУП

Актуальність дослідження. В умовах активної розбудови демократичної української держави гостро ставиться питання про формування громадянина – відповідального, ініціативного, творчого,  здатного самостійно будувати свою життєву траєкторію. Відповідно посилюються вимоги до вітчизняних закладів освіти та соціальних служб щодо забезпечення успішної соціалізації дітей та молоді. Однією з найважливіших характеристик становлення підростаючої особистості є її активність в освоєнні соціальної дійсності.

Розгляд феномена соціальної активності стосовно підліткового віку пояснюється наявністю в цієї категорії дітей великого потенціалу та схильності до соціально активної поведінки через наявні психофізіологічні особливості. У зв’язку з цим слід попередити або усунути в підростаючого покоління прояви деструктивної активності, що проявляються в різних формах девіантної поведінки, і направити природну активність особистості в соціально позитивне русло. Особливо важлива сформованість соціальної активності в дезадаптованих підлітків, які мають проблеми в соціалізації,  засвоєнні норм і цінностей суспільства.  

Аналіз соціально-педагогічної, психологічної, медичної літератури засвідчив, що в останні роки відзначається зростання інтересу вчених до різних аспектів проблеми розвитку соціальної активності дезадаптованих підлітків. 

Дослідженню прояву дезадаптації різних категорій дітей і молоді присвятили свої праці Н. Агетик, Ю. Александровський, Ф. Березін, Л. Дзюбко, Н. Квітковська, Н. Максимова, Л. Міщик, В. Оржеховська, Л. Просандаєва, А. Татенко, М. Фіцула й ін. 

Проблема підготовки педагогів до професійної діяльності зі соціально дезадаптованими учнями в закладах освіти розкрита в дослідженнях Г. Лактіонової, Л. Міщик, Т. Осипової, Л. Пундик, С. Харченка й ін. 

Теорію і практику організації реабілітаційної діяльності з дезадаптованими підлітками висвітлили Б. Алмазов, М. Вайзман, С. Єрмаков, С. Коношенко, О. Молчан, В. Нечипоренко, В. Шпак та ін. 

Безпосереднє відношення до досліджуваної проблеми мають наукові розвідки О. Безпалько, Р. Вайноли, І. Звєрєвої, А. Капської, С. Толстоухової, І. Трубавіної, в яких розкрито організацію діяльності центрів соціальних служб для сім’ї, дітей та молоді. 

У сучасних дисертаційних роботах розкрито різні аспекти розвитку соціальної активності учнів:  розвиток соціальної активності молоді в умовах соціокультурного середовища села (В. Косовець),  формування соціальної активності підлітків із неповних сімей у навчально-виховному процесі основної школи (Н. Клімкіна).

Проведений аналіз джерельної бази дає можливість констатувати, що в сучасній науковій парадигмі достатньою мірою розкрито причини виникнення дезадаптованої поведінки учнів загальноосвітніх навчальних закладів; розроблено відповідні діагностичні методики; окреслено шляхи ефективної профілактики дезадаптованої поведінки підлітків; обґрунтовано роль школи, сім’ї, позашкільних дитячих установ і спеціальних виховних закладів у педагогічній роботі з дезадаптованими неповнолітніми. Проте аспект розвитку соціальної активності дезадаптованих підлітків у діяльності центрів соціальних служб для сім’ї, дітей та молоді (далі - ЦСССДМ) не знайшов повного висвітлення й аналізу в психолого-педагогічній літературі. 

Актуальність дисертаційної роботи підтверджено не лише недостатньою розробленістю проблеми у вітчизняній педагогічній теорії й практиці, а й наявністю суперечностей між: зростанням кількості дезадаптованих підлітків та відсутністю в сучасній науковій теорії та практиці обґрунтованих, ефективних моделей соціально-педагогічної роботи з цією категорією дітей в ЦСССДМ; потребами сучасного суспільства в соціально конструктивній активності дітей підліткового віку та проявом дезадаптованими підлітками асоціальної поведінки; реальним і очікуваним рівнями соціальної активності дезадаптованих підлітків; потребою в наявності спеціалістів ЦСССДМ і педагогів закладів освіти, підготовлених до розвитку соціальної активності дезадаптованих підлітків, та недостатнім рівнем готовності фахівців до такого виду соціально-педагогічної роботи.

Актуальність проблеми дослідження, її соціальна значущість, недостатня теоретична розробленість, суттєві недоліки в практичній діяльності центрів соціальних служб для сім’ї, дітей та молоді зумовили вибір теми дисертаційної роботи „Діяльність центрів соціальних служб для сім’ї,  дітей  та  молоді з розвитку соціальної активності дезадаптованих підлітків”.

Зв’язок теми дослідження з науковими програмами, планами, темами. Тема дослідження затверджена вченою радою Державного вищого навчального закладу „Донбаський державний педагогічний університет” (протокол № 7 від 24.11.2010 р.), відповідає загальному напряму науково-дослідної роботи вказаного закладу – „Гуманізація навчально-виховного процесу” та узгоджена Радою з координації наукових досліджень у галузі педагогіки й психології в Україні (протокол № 1  від 25.01.2011 р.).

Об’єкт дослідження – процес розвитку соціальної активності дезадаптованих підлітків.

Предмет дослідження – модель розвитку соціальної активності дезадаптованих підлітків у діяльності центрів соціальних служб для сім’ї,  дітей  та  молоді. 

Мета дослідження – науково обґрунтувати й експериментально перевірити модель розвитку соціальної активності дезадаптованих підлітків у діяльності центрів соціальних служб для сім’ї,  дітей  та  молоді.

Гіпотеза дослідження ґрунтується на припущенні, що ефективність розвитку соціальної активності дезадаптованих підлітків в діяльності центрів соціальних служб для сім’ї,  дітей  та  молоді підвищиться завдяки впровадженню відповідної науково обґрунтованої моделі, яка передбачає реалізацію таких педагогічних умов: формування в дезадаптованих підлітків зацікавленості й позитивного ставлення до суспільної діяльності; включення дезадаптованих підлітків в інтенсивну соціально значущу діяльність; соціально-педагогічна підтримка дезадаптованих підлітків щодо розвитку в них соціальної активності.  

Відповідно до поставленої мети та висунутої гіпотези визначено такі завдання дослідження:

1) на основі теоретичного аналізу соціально-педагогічних і психологічних джерел розкрити формування соціальної активності підлітків як соціально-педагогічну проблему;

2) схарактеризувати сутність, причини і прояви дезадаптації в дітей підліткового віку;

3) проаналізувати досвід організації соціально-педагогічної роботи з розвитку соціальної активності дезадаптованих підлітків в Україні та закордоном;

4) визначити критерії, показники та рівні прояву соціальної активності дезадаптованих підлітків;

5) теоретично обґрунтувати й експериментально перевірити модель розвитку соціальної активності дезадаптованих підлітків в діяльності центрів соціальних служб для сім’ї,  дітей  та  молоді.  

Методологічну основу дослідження складають: філософські положення про соціальну активність особистості, системний підхід до вивчення явищ соціальної дійсності; концепції особистісно орієнтованого виховання; міждисциплінарний, оптимізаційний, комунікаційно-діалогічний, діяльнісний підходи до соціально-педагогічної роботи з дезадаптованими підлітками.

Теоретичною основою дослідження є положення про: системний підхід (В. Афанасьєв, М. Каган, В. Лазарев, Є. Юдін); особистісно орієнтований підхід (І. Бех, Є. Бондаревська, В. Бочарова); закономірності розвитку особистості під впливом різних факторів (Л. Виготський, І. Зязюн, О. Леонтьєв, Д. Фельдштейн); соціалізацію особистості (І. Кон, А. Мудрик, С. Савченко та ін.); зміст і технології соціально-педагогічної роботи з різними категоріями дітей (О. Безпалько, С. Курінна, Г. Лактіонова, С. Омельченко, А. Рижанова, І. Трубавіна, С. Харченко, Н. Чернуха); соціально-педагогічну реабілітацію (І. Звєрєва, І. Єрмаков, С. Коношенко, Р. Овчарова, С. Толстоухова, В. Шпак); моделювання як науковий метод (Б. Глинський, Ю. Плотинський, В. Сафронова, В. Штофф). 

У процесі роботи використано комплекс методів дослідження: теоретичні: аналіз філософської, соціологічної, психолого-педагогічної, соціально-педагогічної літератури з теми дослідження для вивчення стану розробленості проблеми; синтез, систематизація, порівняння, узагальнення науково-теоретичного матеріалу для вивчення сутності та змісту соціально-педагогічної роботи з розвитку соціальної активності особистості; метод моделювання для розробки моделі розвитку соціальної активності дезадаптованих підлітків у діяльності ЦСССДМ; емпіричні: інтерв’ювання, анкетування, тестування, бесіда, спостереження, метод експертної оцінки для аналізу методів і форм соціально-педагогічної роботи; соціально-педагогічний експеримент з метою перевірки висунутої гіпотези; математичні та статистичні методи для опрацювання результатів експерименту. 

Експериментальною базою дослідження стали:  Добропільський міський ЦСССДМ, Добропільський районний ЦСССДМ, Слов’янський міський ЦСССДМ, Слов’янський  районний ЦСССДМ Донецької області, Донецький обласний ЦСССДМ. Експериментальною роботою були охоплені: дезадаптовані підлітки – 332 особи, їхні батьки – 332 особи, класні керівники, педагоги-організатори, психологи, соціальні педагоги, соціальні працівники ЦСССДМ – 47 осіб. Усього дослідженням було охоплено 711 осіб.

Наукова новизна дослідження полягає в тому, що: вперше теоретично обґрунтовано й експериментально перевірено модель розвитку соціальної активності дезадаптованих підлітків у діяльності центрів соціальних служб для сім’ї,  дітей  та  молоді; розроблено критерії, показники та рівні прояву соціальної активності дезадаптованих підлітків; набули подальшого розвитку наукові уявлення про сутність соціально-педагогічної роботи з розвитку соціальної активності дезадаптованих підлітків; удосконалено форми й методи роботи ЦСССДМ з розвитку соціальної активності дезадаптованих підлітків. 

Практичне значення дослідження полягає в тому, що в практику діяльності ЦСССДМ впроваджено авторську соціально-педагогічну програму з розвитку соціальної активності дезадаптованих підлітків „Соціальне самовизначення”, розроблено методику діагностики рівня соціальної активності дезадаптованих підлітків, науково-методичне забезпечення семінарів, тренінгів для педагогічних працівників і спеціалістів ЦСССДМ з питань партнерського спілкування, реалізації завдань розвитку соціальної активності дезадаптованих учнів у соціокультурному просторі. 

Результати дослідження можуть бути використані в діяльності соціальних працівників Центрів соціальних служб для сім’ї, дітей та молоді, роботі; педагогів і психологів закладів освіти; в процесі підготовки фахівців зі спеціальностей „Соціальна педагогіка”, „Соціальна робота” у вищих навчальних закладах різного рівня акредитації.

Результати дисертаційної роботи впроваджено в діяльність Слов’янського міського ЦСССДМ (довідка про впровадження № 162 від 06.09.2011 р.), Слов’янського районного ЦСССДМ (довідка про впровадження № 128 від 12.09.2011 р.), Добропільського міського ЦСССДМ (довідка про впровадження № 85 від 08.09.2011 р.), Добропільського районного ЦСССДМ (довідка про впровадження № 137 від 15.08.2011р.) Донецької області і Донецького  обласного ЦСССДМ (довідка про впровадження № 214 від 18.08.2011 р.).
Апробація результатів дослідження. Основні результати наукового дослідження автора було представлено в доповідях на науково-практичних та науково-методичних конференціях різного рівня: Міжнародних: „Інформаційні технології в наукових дослідженнях і навчальному процесі” (Луганськ, 2010); „Наука та освіта в сучасному університеті в контексті міжнародного співробітництва” (Маріуполь, 2011); „Сучасні напрямки викладення гуманітарних дисциплін” (Горлівка 2011); „Правові засоби забезпечення та захисту прав людини: вітчизняний та зарубіжний досвід” (Луганськ, 2011); Всеукраїнських: „Сучасна освіта та інтеграційні процеси: досвід, проблеми, перспективи” (Краматорськ, 2010); „Перший крок у науку” (Луганськ, 2011); „Дослідження молодих науковців у галузі гуманітарних наук” (Горлівка, 2011); „Формула творчості” (Луганськ, 2011). 

Результати дослідження обговорювалися та дістали позитивну оцінку на засіданнях кафедр педагогіки, соціальної педагогіки та соціальної роботи Державного вищого навчального закладу „Донбаський державний педагогічний університет” (м. Слов’янськ).

Публікації. Основні результати дисертації висвітлено в 12 публікаціях (з них 10 – одноосібні), зокрема 5 – у наукових фахових виданнях.

Структура дисертації. Дисертація має вступ, два розділи, висновки до кожного розділу, загальні висновки, список використаних джерел (236 найменувань, з них 14 – іноземною мовою). Текст дисертації містить 26 таблиць та 14 рисунків; 10 додатків на 18 сторінках. Загальний обсяг дисертації – 263 сторінки. 

ЗАГАЛЬНІ  ВИСНОВКИ

1. У дисертації здійснено теоретичне узагальнення та практичне розв’язання наукової проблеми розвитку соціальної активності дезадаптованих підлітків в діяльності ЦСССДМ, що полягає в розробці, обґрунтуванні та практичному впровадженні моделі діяльності центрів соціальних служб для сім’ї, дітей та молоді з розвитку соціальної активності дезадаптованих підлітків. 

2. Вивчення дефініції „соціальна активність дезадаптованого підлітка” з погляду різноманітних наукових напрямків дозволило нам уважати оптимальним формулювання цього поняття з позицій соціально-педагогічного підходу й визначити його як цілісну систему соціальних знань, оцінок і переживань, соціально-вольових прагнень і вчинків, що виражають ставлення дезадаптованого підлітка  до суспільства, інших людей і самого себе. В дослідженні  структуру соціальної активності дезадаптованого підлітка представлено такими компонентами:  когнітивний (система знань про людину, суспільство, державу); аксіологічний (соціально-моральні цінності); емоційно-вольовий (соціальні почуття, концентрація вольових, творчих зусиль на реалізацію невідкладних інтересів і досягнення соціальної мети); мотиваційний (наявність потреб громадянського спрямування, прояв соціальних ініціатив); діяльнісний (соціальні звички й навички, участь у соціально значущій діяльності).

3. Аналіз наукової літератури переконливо показав, що характерними рисами підліткового віку є емоційна незрілість, недостатньо розвинене вміння контролювати власну поведінку, співвідносити бажання й можливості в задоволенні своїх потреб, підвищена сугестивність, бажання самоствердитися й стати дорослим. Все це в несприятливих умовах призводить до різних форм  дезадаптованої поведінки, під якою в роботі розуміється порушена взаємодія підлітка із середовищем, що характеризується неможливістю здійснення ним у конкретних соціальних умовах своєї позитивної соціальної ролі. Встановлено, що основними причинами соціальної дезадаптації підлітків є індивідуальні, психолого-педагогічні, соціально-психологічні, особистісні, соціальні, морально-етичні.
4. Обґрунтовано, що соціально-педагогічна робота з розвитку соціальної активності дезадаптованих підлітків у діяльності ЦСССДМ повинна ґрунтуватися на принципах гуманізму, демократизму, сприяння самореалізації дітей у всіх сферах їх життєдіяльності, інтеграції, цілеспрямованості, діяльності, опори на власні сили, потенційні можливості дитини, толерантності, максимізації соціальних ресурсів, індивідуалізації та диференціації соціально-педагогічної роботи, системності, компетентності кадрів; передбачати надання соціально-педагогічних послуг із соціального супроводу, соціального обслуговування, соціальної профілактики і соціальної реабілітації; здійснюватися на інформаційно-аналітичному, проектувальному, діяльнісному, рефлексивному етапах; застосовувати соціально-економічні, організаційні, соціально-педагогічні методи; реалізовуватися в індивідуальних, групових і масових формах; бути спрямованою на підвищення рівня соціальної активності дезадаптованих підлітків.

5. Результати дослідження повністю підтвердили правильність припущень, що ефективність розвитку соціальної активності дезадаптованих підлітків у діяльності центрів соціальних служб для сім’ї,  дітей  та  молоді підвищиться завдяки впровадженню науково обґрунтованої  моделі, яка передбачає реалізацію таких педагогічних умов: формування в дезадаптованих підлітків зацікавленості й позитивного ставлення до суспільної діяльності; включення дезадаптованих підлітків в інтенсивну соціально значущу діяльність; соціально-педагогічна підтримка дезадаптованих підлітків щодо розвитку в них соціальної активності.  

 6. Здійснена в ході формувального етапу експерименту соціально-педагогічна діяльність ЦСССДМ із розвитку соціальної активності дезадаптованих підлітків не тільки позитивно вплинула на окремі показники зазначеної категорії вихованців, але й взагалі сприяла зменшенню дезадаптованих учнів з низьким рівнем соціальної активності на 17,4%  та збільшенню кількості вихованців підліткового віку зі середнім рівнем соціальної активності на 10,9%  і високим рівнем соціальної активності  на 6,5%. 

Виконана робота не претендує на остаточне розв’язання досліджуваної проблеми. Перспектива подальшого наукового пошуку полягає в розробці нових форм і методів соціально-педагогічної роботи з дезадаптованими підлітками, організації взаємодії державних і громадських організацій у розв’язанні соціально-педагогічних проблем дезадаптованих дітей, вивченні досвіду роботи зарубіжних країн з цією категорією вихованців та ін.
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