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ВВЕДЕНИЕ

Актуальность темы. Длительная сложная экономическая ситуация в аграрном секторе приводит к убыточности большинства предприятий независимо от их организационно-правовых форм. Собственные источники формирования и обновления основных средств предприятий агросферы - минимальны. Долгосрочное кредитование, способное служить источником их формирования и обновления банками для предприятий агросферы, практически не производится в связи с низкой плато-и кредитоспособностью последних.
В связи с этим обеспеченность предприятий агросферы необоротными активами находится на критически низком уровне, а их состояние в крайней изношенности и несоответствии современным технологическим требованиям, обусловливают преобладание ручного труда и низкой эффективности производства продукции. Кроме того, функционирование предприятий агросферы связано с целым чередой особенностей, обусловленных высокой зависимостью от природно-климатических факторов и непосредственного взаимодействия с живыми организмами, а это вносит значительное разнообразие в состав основных средств и во многом определяет эффективность их использования. Руководители предприятий агросферы, в связи со сложностью экономической ситуации и необходимостью принимать обоснованные оперативные решения, недостаточно внимания уделяют обоснованию долгосрочной политики формирования и обновления основных средств. В связи с этим, глубокий анализ существующих организационно-экономических механизмов формирования и обновления основных средств предприятий агросферы, а также разработка направлений их совершенствования, являются актуальными. Определенные вопросы теории функционирования организационно-экономических механизмов формирования основных средств уже рассмотрены, однако влияние специфики развития предприятий отрасли и длительная сложная экономическая ситуация является довольно значительными, что требует дополнительных исследований.
Общие теоретические вопросы формирования основных средств и организационно-экономических механизмов, действующих в этой сфере, изучались значительным числом ученых-экономистов, однако большинство ученых уделяли внимание преимущественно отдельным вопросам формирования и обновления основных средств, а также финансового обеспечения этого процесса и управления им. Так, толкование сущности организационно-экономического механизма приводится в публикациях Кочеткова А.В., Кульмана А.А., Левчука Д.Г., Мильнера Б.З. и др.., сущность, содержание, обоснование выбора, формирования эффективного организационно-экономического механизма в управлении предприятиями рассматривают в своих публикациях Дементьев В., Егоров П., Лысенко Ю. и др.. Проблемы эффективного использования основных средств привлекали внимание ученых-аграриев: Добрынина В.А., Дунаева П.П., Хачатурова   Т.С. и др.. В их работах исследованы концептуальные вопросы повышения экономической эффективности использования основных фондов и обоснованы особенности их формирования в предприятиях агросферы. Вопросами организации амортизационной политики занимались многие отечественные и зарубежные ученые, среди которых наиболее известны разработки Бутынца Ф.Ф., Кобзан С., Ляшенко Ю., Саблука П.Т. и других ученых. В вопросах воспроизводства основных средств более значительное внимание уделялось изучению закономерностей воспроизводственного процесса, определению цикла воспроизводства и его отдельных стадий, оптимизации задач планирования и организации воспроизводства основных фондов в трудах таких ученых как Амоша А.И., Гинзбург А.И., Захарин С. В., Иванов Н.И., Кантор Е.Л., Матвиенко И.В., Федорищева А.Н. и другие, недостаточно исследованы вопросы, связанные с процессом финансового обеспечения воспроизводства основных фондов и систематизацией источников их финансирования.
Однако многие вопросы, связанные со стратегическим управлением и регулированием инвестиций в формирование основных средств предприятий агросферы остаются изученными недостаточно. В частности требуют дальнейшей обработки организационно-экономические механизмы формирования основных средств.
Важность и значимость указанных проблем обусловили выбор темы, постановку цели и задач исследования.
Связь работы с научными программами, планами, темами. Исследование выполнено в рамках научно-исследовательской работы Южного филиала Национального университета биоресурсов и природопользования «Крымский агротехнологический университет» по теме «Обоснование принятия управленческих решений при организации деятельности агропромышленных предприятий» (номер государственной регистрации 0111U008803), в которой автором разработаны подходы к разработке эффективного организационно- экономического механизма формирования основных средств предприятий агросферы.
Цель и задачи исследования. Целью исследования является обоснование теоретико-методических основ и разработка практических рекомендаций по стратегическому планированию и регулирования инвестиций в формирование основных средств предприятий агросферы.
Поставленная цель определила необходимость решения следующих задач:
- исследовать теоретические аспекты темы и уточнить содержание и сущность понятий «организационно-экономический механизм», «источники формирования основных средств» в отношении субъектов хозяйствования аграрной сферы;
- разработать концепцию организационно-экономического механизма стратегического планирования и управления формированием основных средств предприятий агросферы;
- усовершенствовать методический подход к выбору стратегии 
инвестирования в воспроизводство основных средств предприятий агросферы;
- разработать технологию обоснование стратегического направления формирования амортизационной политики предприятий агросферы;
-предложить научно-методический подход к разработке амортизационной политики предприятий агросферы;
- обосновать концепцию реализации основных управленческих функций в процессе формирования и реализации амортизационной политики предприятий агросферы;
- сформировать алгоритм выбора стратегии воспроизводства основных фондов аграрных предприятий;
- разработать методические основы оценки факторов, определяющих стратегические направления управления процессами формирования основных средств предприятий агросферы.
Объектом исследования являются процессы инвестирования в формирование основных средств предприятий агросферы.
Предметом исследования является совокупность теоретических основ, практических аспектов и методического инструментария стратегического планирования и регулирования инвестиций в формирование основных средств предприятий агросферы.
Методы исследования. Методологической основой диссертации является диалектический метод познания и системный подход к изучению экономических явлений; теоретической базой - положения современной экономической теории, научные труды отечественных и зарубежных ученых, посвященные проблемам формирования основных средств предприятий агросферы.
В ходе исследования использованы такие методы, как: монографический метод - для исследования содержания и сущности понятий «организационно-экономический механизм», «источники формирования основных средств»; исторический подход и ретроспективный анализ - для изучения процесса государственного регулирования амортизационной политики предприятий; статистические методы исследований - для определения общих тенденций динамики состояния, обеспеченности предприятий агросферы основными средствами и эффективности их использования; корреляционный анализ - для изучения влияния размеров и организационно-правовой формы предприятий на эффективность использования основных средств в них; метод экспертных оценок - для оценки риска функционирования организационно-экономического механизма формирования основных средств предприятий агросферы, стратегии формирования амортизационной политики предприятий; метод парных сравнений на основе многомерного шкалирования - для ранжирования степени влияния рисков на функционирование организационно-экономического механизма формирования основных средств предприятий; метод коэффициентов - для оценки уровня риска функционирования организационно-экономического механизма формирования основных средств в предприятиях различных организационно-правовых форм; структурный подход - для разработки графической модели организационно-экономического механизма формирования основных средств, метод приоритетов - для определения стратегии формирования основных средств предприятия.
Информационной базой исследования являются законодательные и нормативно-правовые акты Украины, официальные материалы Государственной службы статистики Украины, монографическая литература, научная периодика, научные разработки ученых, результаты личного исследования и т.д.
Научная новизна диссертационного исследования заключается в обосновании теоретико-методических основ и разработке практических рекомендаций по стратегическому планированию и регулирования инвестиций в формирование основных средств предприятий агросферы. Научная новизна важнейших результатов исследования заключается в 
следующем:
впервые:
- разработана концепция организационно-экономического механизма стратегического планирования и управления формированием основных средств предприятий агросферы на основе структурного подхода к определению составляющих его - управляющей и управляемой систем, и информационных потоков между ними, что позволяет обеспечить эффективность их использования;
усовершенствована:
- методический подход к выбору стратегии инвестирования в воспроизводство основных средств предприятий агросферы, который, в отличие от существующих, позволяет учесть инвестиционные возможности предприятия и сформировать стратегические направления его деятельности;
- технология обоснования стратегического направления формирования амортизационной политики предприятий агросферы, ориентированной в соответствии с приоритетными признаками и основанной на сочетании методов амортизации, обеспечивающих оптимизацию процесса воспроизводства основных средств;
- научно-методический подход к разработке амортизационной политики предприятий агросферы, основанный на ее роли в обеспечении источников формирования основных средств и влиянии на финансовый результат работы предприятия, расширяющей область управленческого воздействия в обеспечении воспроизводства основных средств;
получили дальнейшее развитие:
- понятийно-категориальный аппарат экономической науки в части уточнения содержания и сущности понятий «организационно-экономический механизм», «источники формирования основных средств» в отношении субъектов хозяйствования аграрной сферы с учетом специфики процессов воспроизводства в отрасли;
- концепция реализации основных управленческих функций в процессе 
формирования и реализации амортизационной политики предприятий агросферы, основана на понимании ее как одного из объектов в системе стратегического управления предприятием, что позволит обеспечить формирование источников воспроизводства основных средств;
- алгоритм выбора стратегии воспроизводства основных фондов аграрных предприятий, который обеспечивает оптимизацию соотношения внутренних и внешних источников финансирования инвестиционной деятельности;
- методические основы оценки факторов, определяющих стратегические направления действия организационно-экономического механизма формирования основных средств предприятий агросферы, что дает возможность оптимизировать процессы инвестирования в воспроизводство основных средств.
Практическое значение полученных результатов заключается в возможности использования теоретико-методических разработок и практических рекомендаций по стратегическому планированию и регулирования инвестиций в формирование основных средств предприятий агросферы органами власти различных уровней при разработке государственных и региональных стратегических программ социально-экономического развития, в деятельности предприятий и организаций, в процессе подготовки специалистов.
Основные положения и результаты исследования используются в практической деятельности: Министерства аграрной политики и продовольствия АР Крым (справка 03/0085-23 от 23.01.2013 г.); ООО «Сенокосное-Агро» (справка № 104 от 10.04.2013 г.); ПАО «Партизан» (справка № 217 от 26.09.2013 г.); ГП «Учебно-опытный племенной птицеводческий завод им. Фрунзе НАУ Украина» (справка № 0537 от 20.05.2013 г.); в учебном процессе Южного филиала Национального университета биоресурсов и природопользования Украины «Крымский агротехнологический университет» (справка № 276 от 19.03.2013 г.).
Личный вклад соискателя. Диссертация является самостоятельно выполненной научной работой, в которой изложен авторский подход к исследованию теоретических и практических аспектов стратегического планирования и регулирования инвестиций в формирование основных средств предприятий агросферы. Научные положения, методические разработки, аналитические результаты, выводы и рекомендации, которые выносятся на защиту, разработаны автором самостоятельно.
Апробация результатов диссертации. Основные результаты исследования, выводы и рекомендации докладывались и обсуждались на международных научно-практических конференциях: Всеукраинская научно-практическая конференция, посвященная 15-летию кафедры учета и аудита «Актуальные проблемы и перспективы развития учета, анализа, финансов и аудита» (г. Симферополь, 15 октября 2010 г.), IV Международный Форум молодых ученых «Рыночная трансформация экономики: состояние, проблемы, перспективы» (г. Харьков, 12 мая 2010), Международная научно-практическая конференция «Актуальные вопросы экономических наук» (г. Одесса, 8-9 июня 2012 г.), I Международная научно-практическая интернет-конференция «Проблемы и перспективы социально-экономического развития предприятий» (г. Симферополь, 14-15 мая 2012г.).
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ВЫВОДЫ

В диссертации осуществлено теоретическое обобщение и предложено новое решение важной научно-практической проблемы стратегического планирования и регулирования инвестиций в формирование основных средств предприятий агросферы. Полученные научные результаты позволяют сделать следующие выводы теоретического, методического и прикладного характера: 
1. Установлено, что воспроизводство основных производственных средств - это процесс непрерывного их обновления. Простое воспроизводство основных средств осуществляется в том же объеме, когда происходит замена отдельных изношенных частей основных средств или замена старого оборудования на аналогичное, то есть тогда, когда постоянно восстанавливается предыдущая производственная мощность. Необходимость обновления основных производственных средств в рыночных отношениях определяется, прежде всего, конкуренции товаропроизводителей. Именно конкуренция побуждает предприятия осуществлять ускоренное списание основных средств с целью накопления финансовых ресурсов для последующего вложения средств в приобретение более прогрессивного оборудования, внедрения новых технологий и другого улучшения основных средств. 
2. На основании анализа научных публикаций установлено, что сущность хозяйственного механизма заключается в том, что он включает организационно-правовые, экономические и социальные аспекты. Однако, нельзя рассматривать хозяйственный механизм как простой набор форм и методов хозяйствования, это их целостная система. Основу хозяйственных механизмов в современных условиях составляет экономический механизм, включающий систему стимулов, опирающихся на побудительные мотивы к повышению эффективности производства. Организационный механизм включает: структуру и функции органов и лиц, систему контроля, технологию управления, формы хозяйствования, имеет мобильный характер и короткий период действия (по сравнению с экономическим механизмом). 
3. Установлено, что в анализируемом периоде у предприятий агросферы АР Крым наблюдается стабильный рост обеспеченности основными средствами: первоначальная стоимость увеличилась на 19,2%, а остаточная - на 13,1%. В составе поступивших основных средств увеличивается удельный вес новых объектов с 27,1% в 2007 г. до 56,3% в 2011 г. Величина коэффициента износа в анализируемом периоде остается практически неизменной на уровне 0,6. Фондообеспеченность предприятий агросферы в исследуемом периоде существенно не менялась и находится в пределах 2,7-2,8 млн. грн. на 1 га, фондовооруженность в анализируемом периоде увеличилась на 26,6%, что в значительной мере обусловлено сокращением численности работающих. В исследуемом периоде фондоотдача увеличилась на 18%. На эффективность использования основных фондов предприятий агросферы значительное влияние оказывает политика их формирования: переданы активы предприятию полностью от существовавшего ранее или сформированы самостоятельно. С высокой степенью вероятности (коэффициент аппроксимации R2 = 0,887) можно утверждать, что существует взаимосвязь между размерами предприятий и эффективностью использования основных средств у них в группе предприятий, созданных на базе ранее существовавших государственных независимо от их производственного направления. Эта взаимосвязь может быть описана уравнением параболы второго порядка: y = 0,016 x2 - 0,312 x + 3,679. 
4. Факторный анализ, проведенный на основе экспертных оценок показал, что более значительное влияние на организационно-экономический механизм формирования основных средств предприятия оказывают факторы внутренней среды: средний уровень их влияния составляет 5,74%, в то время, как внешних, - более чем вдвое меньше (2,58%); поскольку основой формирования самого организационно-экономического механизма является внутренняя среда предприятия. Наиболее влиятельные факторы относятся к внутренним - характер используемых технологий (12,69%), уровень механизации и автоматизации производства (9,49%). Наименее влиятельными факторами признаны: в группе внешних - уровень инфляции (0,77%), а в группе внутренних - квалификация персонала (0,94%). 
5. В результате исследования разработана концептуальная модель организационно-экономического механизма управления формированием основных средств аграрных предприятий, который включает перечень субъектов управления, функции управления, объекты управления, перечень и характеристику главных взаимосвязей, методы управления (с учетом соответствующей иерархии ), цели и задачи управления. Реализацию механизма обеспечивают его участники, их взаимодействие обеспечивается в процессе выбора из альтернативных источников формирования основных средств. Реализация механизма предполагает использование совокупности ресурсов: материальных, финансовых, трудовых и информационных, оптимальное сочетание и рациональное использование которых определяет эффективность реализации механизма в целом. 
6. Разработаны рекомендации по формированию стратегических планов воспроизводства основных фондов аграрных предприятий. Установлено, что одной из основных задач стратегического планирования воспроизводства основных фондов является выбор оптимального сочетания источников его финансирования для каждого отдельного предприятия. Сформирован алгоритм выбора стратегии воспроизводства основных фондов аграрных предприятий, который обеспечивает оптимизацию соотношения внутренних и внешних источников финансирования инвестиционной деятельности. В качестве основных критериев оптимизации соотношения внутренних и внешних источников финансирования инвестиционной деятельности определена необходимость обеспечения высокой финансовой устойчивости предприятий агросферы и максимизацию суммы прибыли от инвестиционной деятельности, остающейся в распоряжении владельцев предприятий, при различных соотношениях внутренних и внешних источников финансирования этой деятельности. 
7. Обнаруженные и изученные риски нарушения его функционирования в связи с изменением факторов внешней и внутренней среды. Мы классифицировали их в четыре группы: экономические, социальные, технологические и организационные и оценили степень их влияния. Из рассмотренных 16 видов рисков (по 4 вида в каждой группе риска) экспертами как наиболее влиятельный был определен риск интенсивности эксплуатации основных средств (16,2%), важным фактором риска признана также низкая культура обращения с основными средствами предприятия (13,3%) . Наименее значимым был признан такой фактор риска как сопротивление персонала нововведениям (1,1%). 
8. Выбор наиболее рациональной стратегии формирования амортизационной политики предприятия использования метода приоритетов, который позволяет оценить каждую из рассматриваемых стратегий по наиболее значимым для предприятия признакам. Как наиболее значимый признак для выбора стратегии формирования системы управления затратами экспертами был избран обеспечения процесса расширенного воспроизводства. Этот признак в большей степени проявляется при реализации компромиссной амортизационной политики, основанной на использовании ускоренных методов амортизации в первой половине срока использования необоротных активов и линейного способа - во второй половине. 
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