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Перелік умовних позначень

АЕС – Атомна електростанція

ВВП – Валовий внутрішній продукт

ВЗ – Відношення узгодженості

ВЕР – Відновлювальні енергетичні ресурси

ГЕС – Гідроелектростанція

ЕЗ – Енергозбереження 

ЕІП – Енергозберігаючі інноваційні проекти

ЄБРР – Європейський банк реконструкції та розвитку

ЄЕС – Єдина електроенергетична система 

ЄЕС – Європейське Економічне співтовариство

ІЗ – індекс узгодженості

КДПЕУ - Комплексна державна програма енергозбереження України

ККВ – Коефіцієнт корисного використання

МПЕ – Міністерство палива та енергетики

НВДЕ – Нетрадиційні та відновлювальні джерела енергії
ПВЕ – Потенціал відновлювальних енергоресурсів

ПЕК – Паливно-енергетичний комплекс

ПЕМП – Потенціал енергозбереження машинобудівного підприємства 

ПЕР – Паливно-енергетичні ресурси

ПНЕ – Потенціал не відновлювальних енергоресурсів

т н. е. – тони нафтового еквіваленту

т у. п. – тони умовного палива

ТЕС – Теплоелектростанція

ТЕЦ – Теплоелектроцентраль

Вступ

На сучасному етапі економічне зростання будь якої країни неможливе без ефективного використання наявних ресурсів, особливо паливно-енергетичних. Сьогодні перед більшістю вітчизняних машинобудівних підприємств постає проблема раціонального використання паливно-енергетичних ресурсів. Відповідно до «Енергетичної стратегії України», розробленої на період до 2030 року, передбачається впровадження енергозберігаючої моделі розвитку економіки, яка направлена на зменшення енергоємності вітчизняних виробництв. Для значної кількості машинобудівних підприємств фактор енергозбереження все ще залишається одним із визначальних. Це пов’язано із тим, що й досі залишається велика частка підприємств, які використовують в виробничому процесі морально та фізично застаріле обладнання, техніку і технології. За таких умов для розвитку вітчизняного машинобудування перспективною є розробка комплексу заходів щодо енергозбереження, який дозволить зменшити значні фінансові втрати та подальші витрати підприємств. 

Наслідки світової фінансової кризи привернули увагу науковців до більш ретельного дослідження питань, пов’язаних з використанням потенціалу енергозбереження підприємств машинобудівного профілю. Питанням управління енерговикористанням і ресурсозбереженням на підприємствах присвячено роботи вчених-економістів, зокрема: Р. Акоффа, Т. М. Афонченкової, Ю. І. Бакаліна, І. О. Башмакова, С. Бегза, В. М. Гейця, Ю. В. Глазунова, Л. А. Голованової, Б. В. Димо, В. А. Жовтянського, Д. В. Зеркалова, Г. В. Єфімової, Б. Кейпхарта, М. П. Ковалка, В. В. Кондратьєва, В. А. Маляренка, С. А. Меховича, Дж. Мітчелла, В. А. Міщенка, І. М. Мигас, В. В. Микитенка, О. В. Мозенкова, С. М. Науменко, І. А. Немировського, А. В. Праховника, В. В. Прокопенка, Д. Рея, В. П. Розена, Б. С. Стогнія, О. І. Соловей, В. В. Стадник, О. М. Суходолі, С. Фрімантла, А. В. Чернявського, Г. О. Швіндіної, А. К. Шидловського, А. І. Яковлєва та ін. 

У роботах багатьох науковців запропоновано теоретичні та науково-методичні підходи до формування й ефективного використання енергетичного потенціалу вітчизняних підприємств, ґрунтовно досліджено питання взаємозв’язку між їх економічним розвитком та рівнем енергетичного споживання. Разом з тим залишаються невирішеними питання розробки цілісного механізму створення та впровадження ефективної системи енергозбереження на машинобудівних підприємствах. Питання активізації процесу енергозбереження у машинобудівному виробництві потребують свого вирішення, оскільки оцінювання величини потенціалу енергозбереження машинобудівних підприємств та подальшого його використання є актуальною задачею, яка обумовила вибір теми дослідження, визначило його мету і задачі. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана на кафедрі економіки і маркетингу НТУ «ХПІ» в рамках держбюджетної НДР МОНмолодьспорту України «Стратегічне планування як засіб підвищення ефективності виробництва» (2007-2009 рр. ДР № 0109U004853), де здобувачем внесено рекомендації щодо вибору подальшої стратегії розвитку підприємства з урахуванням системи заходів з активізації процесу енергозбереження.
Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційної роботи є розробка обґрунтованих рекомендацій щодо системи заходів з оцінювання та використання потенціалу енергозбереження підприємств машинобудівного профілю, відповідного їх можливостям та досягнутому рівню використання енергії.

Відповідно до поставленої мети визначено задачі:

- розвинути теоретичні засади формування політики енергозбереження машинобудівних підприємств;

- уточнити зміст поняття «потенціал енергозбереження машинобудівного підприємства»;

- дослідити особливості сучасного стану енергоспоживання промислових підприємств України;

- обґрунтувати фактори, що впливають на заходи з енергозбереження та використання енергії на машинобудівних підприємствах;

- сформувати підходи щодо оцінювання величини та ступеня використання потенціалу енергозбереження на машинобудівних підприємствах;

- запропонувати напрями формування та рекомендації щодо використання потенціалу енергозбереження машинобудівного підприємства;

- обґрунтувати процедуру вибору та розрахувати економічну ефективність запропонованих напрямів.

Об’єкт дослідження – енергозбереження на машинобудівних підприємствах. 

Предмет дослідження – теоретико-методичні та прикладні положення щодо підвищення рівня використання потенціалу енергозбереження машинобудівних підприємств.

Методи дослідження. Теоретичну і методологічну основу дослідження становлять фундаментальні положення сучасної економічної теорії, наукові праці провідних вчених у сфері енергозбереження та підвищення енергоефективності виробництва. У роботі використано такі загальнонаукові та спеціальні методи дослідження: аналітичний, теоретичного узагальнення – для дослідження теоретичних засад формування потенціалу енергозбереження підприємств і для вивчення типових ситуацій, що визначають процес енергозбереження; порівняння – для системного порівняльного аналізу таких понять тріади як «ресурсний потенціал», «енергетичний потенціал» та «потенціал енергозбереження»; системно-структурний аналіз – для оцінювання ефективності енергозбереження та використання енергії на підприємствах машинобудівного профілю; економіко-математичні методи: багатовимірних просторів – при визначенні величини використання потенціалу енергозбереження, факторного аналізу – при побудові економіко-математичних моделей для оцінювання впливу різних факторів на величину та ступінь використання потенціалу енергозбереження машинобудівних підприємств; статистичний – для аналізу й узагальнення статистичної інформації; графічний – для подання статистичної інформації у вигляді графіків і діаграм; експертних оцінок – для мінімізації кількості показників, що характеризують альтернативи вибору енергопостачання.

Інформаційну базу дисертаційної роботи склали дані, отримані в результаті аналізу первинної звітності документації підприємств, даних Державного комітету статистики України, Державного агентства з енергоефективності та енергозбереження України, Міністерства енергетики та вугільної промисловості України, Міністерства економічного розвитку і торгівлі України, власних досліджень здобувача на підприємствах машинобудівного виробництва та в науково-дослідних установах.

Наукова новизна отриманих результатів:

удосконалено:

- розширено класифікацію видів потенціалу енергозбереження машинобудівного підприємства, зокрема, запропоновано класифікаційну ознаку, яка, на відміну від існуючих, ураховує види спожитих енергоресурсів за видами виробничо-господарської діяльності та дає змогу врахувати п’ять напрямів використання та розвитку складових потенціалу енергозбереження машинобудівного підприємства (ПЕМП): енерготехнічної, енерготехнологічної, енергоуправлінської, енергоструктурної та енергоорганізаційної; 

- методичний підхід до оцінювання величини та ступеня використання потенціалу енергозбереження машинобудівних підприємств, який, на відміну від існуючих, базується на комплексному врахуванні запропонованих складових потенціалу енергозбереження на основі використання методів багатовимірних просторів та радара, що дозволяє більш об’єктивно оцінити величину використання потенціалу енергозбереження підприємства; 

- методичні засади щодо процедури формування та використання потенціалу енергозбереження машинобудівного підприємства, які на відміну від існуючих, базуються на поєднанні методів: головних компонент (для обґрунтування необхідної кількості факторів впливу на формування ПЕМП); факторного аналізу (для визначення кількісного впливу на формування ПЕМП виявлених факторів); кореляційно-регресійного аналізу (для аналізу впливу показників за кожною відокремленою складовою ПЕМП на його величину). Це дозволяє більш аргументовано корегувати заходи з енергозбереження і встановлювати відповідність розробленої процедури можливостям підприємства;

дістало подальший розвиток:

- зміст поняття «потенціал енергозбереження машинобудівного підприємства», що досить докладно враховує реалізацію енергетичного потенціалу, є складовою ресурсного потенціалу та являє потенційну сукупність енергетичних ресурсів, раціональне використання яких оцінюється на підставі складання та аналізу паливно-енергетичного балансу машинобудівного підприємства, що з більшим ступенем точності дозволяє виявляти місця втрат і резерви економії всіх видів енергії, зростання економічної ефективності енергоспоживання підприємства;

- методичний підхід до визначення основних напрямів сучасного стану енергоспоживання України, що дозволило встановити основні чинники, які впливають на впровадження ефективної системи енергозбереження на підприємствах, та показники, які мають найбільший вплив на формування ПЕМП, за умов використання централізованого, децентралізованого або комбінованого варіанта енергопостачання;

- методичні засади обґрунтування впровадження заходів з енергозбереження на машинобудівних підприємствах на основі оцінювання ступеню використання потенціалу енергозбереження, що дає можливість з’ясувати рівень його використання за складовими та визначити найбільш вигідний спосіб енергозабезпечення підприємства;
- методичні підходи щодо процедури формування та використання потенціалу енергозбереження машинобудівного підприємства, яка основана на аналізі чутливості прийнятого рішення за допомогою інструментарію «Expert Сhoice» для встановлення найбільш прийнятного варіанта енергозабезпечення (централізованого, децентралізованого, комбінованого).
Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що запропоновані в роботі методичні рекомендації забезпечують наукове обґрунтування механізму прийняття рішень щодо напрямів підвищення використання потенціалу енергозбереження і можуть бути застосовані в практичній діяльності підприємств машинобудівного виробництва. Надані рекомендації щодо формування та використання потенціалу енергозбереження дозволяють виявити найбільш доцільний варіант енергозабезпечення (централізоване, децентралізоване, комбіноване) машинобудівних підприємств та заходів з його реалізації. 

Результати дисертаційного дослідження впроваджені на ПАТ «Харківський машинобудівний завод «Світло шахтаря» (м. Харків), ДП «УкрНТЦ «Енергосталь» (м. Харків), ПАТ «Харківський завод транспортного устаткування» (м. Харків). Окремі положення дисертаційного дослідження використовуються у навчальному процесі кафедри економіки і маркетингу НТУ «ХПІ» при викладанні дисциплін «Економіка підприємства», «Організація виробництва», «Управління ресурсами та витратами» та «Управління проектами».

Особистий внесок здобувача. Висновки і результати дисертаційного дослідження отримані здобувачем самостійно. Серед них: методичний підхід до оцінювання величини використання потенціалу енергозбереження машинобудівних підприємств; науково обґрунтовано механізм аналітичного забезпечення стратегічних та оперативних управлінських рішень у процесі вибору найбільш доцільного варіанта енергозабезпечення підприємств. 

Конкретний внесок здобувача у спільних наукових роботах наведено у списку опублікованих праць за темою дисертації.

Апробація результатів дисертації. Основні висновки, положення та результати дослідження доповідалися на: Науково-практичній конференції «Регіональні проблеми та перспективи розвитку ринків збуту промислової продукції» (Київ, 2006 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми соціально-економічного розвитку підприємств» (Харків, 2008 р.); ІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми і перспективи розвитку підприємництва» (Харків, 2008 р.); Міжнародній науково-практичній конференції молодих вчених «Актуальні проблеми розвитку економіки України в контексті глобалізаційних процесів» (Харків, 2009 р.); ХVIII та ХХ Міжнародній науково-практичній конференції «Інформаційні технології: наука, техніка, технологія, освіта, здоров’я» (Харків, 2010 р., Харків, 2012 р.); Х Міжнародній науковій конференції «Розвиток системи обліку, аналізу та аудиту: теорія, методологія та організація» (Київ, 2012 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Економіка та управління в умовах побудови інформаційного суспільства» (Одеса, 2012 р.).

Публікації. Результати дослідження відображено у 18 наукових працях, з них 9 – у наукових фахових виданнях України, 8 – у матеріалах конференцій.

Структура та обсяги роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Повний обсяг роботи – 229 сторінок друкованого тексту, у тому числі 29 таблиць за текстом та 8 таблиць на 12 окремих сторінках, 45 рисунків за текстом та 13 рисунків на 8 окремих сторінках, списку використаних джерел із 145 найменувань на 15 сторінках, 10 додатків на 30 сторінках. 

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі вирішена науково-практична задача з обґрунтування системи заходів з оцінювання та використання потенціалу енергозбереження підприємств машинобудівного профілю. Результати дослідження дозволили сформулювати такі висновки і рекомендації.

1. Розвинуто теоретичні засади формування енергозбереження машинобудівних підприємств та встановлено, що в умовах обмеженості енергетичних ресурсів постає питання вибору найбільш прийнятного варіанта енергопостачання. На основі уточнення й систематизації існуючих у науковій літературі підходів до класифікації потенціалу енергозбереження запропоновано сукупність, яка враховує види спожитих енергоресурсів за видами виробничо-господарської діяльності та дозволяє виявити основні напрямки формування та використання ПЕМП за п’ятьма складовими: енерготехнічною, енерготехнологічною, енергоорганізаційною, енергоструктурною та енергоуправлінською. 
2. Узагальнення існуючих в науковій літературі трактувань поняття «потенціал енергозбереження машинобудівного підприємства дало можливість уточнити цей термін. «Потенціал енергозбереження машинобудівного підприємства» являє собою потенційну сукупність енергетичних ресурсів, раціональне використання яких оцінюється на підставі складання та аналізу його паливно-енергетичного балансу, що сприяє виявленню місць втрат і резервів економії всіх видів енергії і відповідно шляхів підвищення економічної ефективності енергоспоживання підприємства. 
3. Досліджено сучасний стан енергоспоживання машинобудівних підприємств України. Виявлено, що питання вибору найбільш доцільного джерела енергозабезпечення підприємств машинобудування – централізованого, децентралізованого або комбінованого, потребують детального розгляду. Враховано основні відмінності між централізованою і децентралізованою формами теплопостачання для підприємств машинобудування. Це дозволило стверджувати, що вибір найбільш економічної з них залежить від низки факторів: розмір підприємства; обсяг та види енергії, що споживаються; тип продукції, що випускається; галузеві особливості; форма власності.
4. Обґрунтовано основні фактори, що впливають на заходи з енергозберження на основі аналізу специфіки роботи машинобудівного підприємства та окремих його показників. На підставі обсягів та результатів впровадження енергозберігаючих технологій та обладнання на досліджуваних машинобудівних підприємствах визначено, що підвищення рівня використання потенціалу енергозбереження тут відбувається за рахунок енерготехнічної, енерготехнологічної та енергоорганізаційної складових. Аналіз енергоспоживання досліджуваних машинобудівних підприємств, який був проведений в роботі, виявив існування значних втрат енергії та дозволив зробити висновок про необхідність застосування заходів з енергозбереження, що в подальшому надасть змогу зменшити витрати на енергоресурси. 

5. Сформульовано методичний підхід до оцінювання величини та ступеня використання ПЕМП, який передбачає використання методів багатовимірних просторів та радара за допомогою врахування сукупності інтегральних показників, які відповідають п’яти складовим потенціалу, кожна з яких має свою вагу для підприємств різних кластерів. Це дозволяє проводити більш обґрунтоване оцінювання величини використання потенціалу енергозбереження підприємств та розробити подальші заходи з економії ПЕР.
6. Запропоновано підходи щодо напрямів формування та використання потенціалу енергозбереження машинобудівного підприємства, які дозволяють, використовуючи ряд методів (головних компонент, факторного аналізу, кореляційно-регресійного аналізу), виявити та кількісно оцінити вплив показників за кожною з п’яти складових ПЕМП на його величину. Це надає можливість з’ясовувати відповідність розробленої системи формування та використання ПЕМП можливостям підприємства щодо його використання.
7. Обґрунтовано підходи щодо процедури вибору системи використання потенціалу енергозбереження машинобудівного підприємства у рамках комплексного підходу, які надають можливість реалізувати функції формування та використання потенціалу енергозбереження залежно від розмірів підприємств та дозволяють оцінити варіанти енергопостачання – централізованого, децентралізованого або комбінованого. Наведено підходи та розраховано економічну ефективність запропонованої процедури.

8. Результати дослідження впроваджено у практику діяльності ПАТ «Харківський машинобудівний завод «Світло шахтаря», ДП «УкрНТЦ «Енергосталь», ПАТ «Харківський завод транспортного устаткування», що підтверджує практичну значимість, дієвість та об’єктивність розробки.
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