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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Дослідження наукової проблеми мовностилістичних особливостей заповітної документації, зокрема українських духівниць як жанрового різновиду актової писемності кінця ХVІІ – ХVІІІ ст., обумовлено глибинними процесами розвитку національної ментальності, формуванням структурно-функціональної системи приватної документації, яка поряд з урядово-адміністративною та судочинною становить специфіку писемних пам’яток в діахронічному та синхронічному аспектах. 


З’ясування тенденцій розвитку української літературної мови можливе за умови комплексного підходу до вивчення її історичних першоджерел, формування теоретичних пріоритетів та концепцій, що зумовлюють послідовне, чітке й детальне виявлення формально-змістових особливостей давніх жанрів писемних пам’яток і визначення їхнього місця в національному загальнокультурному контексті епохи.


Вітчизняні наукові досягнення у сфері дослідження актової документації мають спорадичний характер, стосуються лише загальних проблем, а не комплексного розгляду мовностилістичних та текстологічних особливостей жанру, його впливу на практику функціонування української літературної мови, тому  дисертаційна робота є одним із перших системних досліджень давніх заповітів у вітчизняній науковій практиці, в якому обґрунтовано розвиток давніх традицій української літературної мови в контексті духівниць, проаналізовано якісно новий шар української писемності, розглянуто структурні, лексичні та стилістичні особливості пам’яток, визначено соціальні, суспільні, обрядові та діалектні маркерні ознаки заповітів як складника давніх жанрів актової писемності.


В основу дослідження покладено теоретичні концепції історичного розвитку української літературної мови та прикладні розвідки зарубіжних і вітчизняних науковців з мовностилістичних проблем історичних пам’яток, узагальнюючі студії  з історичного мовознавства Л.А. Булаховського,           В.М. Русанівського, А.А. Бурячка, М.А. Жовтобрюха, В.В. Німчука,              Л.М. Полюги, Н.М. Сологуб, Г.І. Лисої [1-8]; дослідження різножанрових та різнотематичних історичних пам’яток ХVІ - ХVІІІ ст. Л.І. Батюк,                    А.І. Генсьорського, В.Й. Горобця, І.П. Чепіги, Г.П. Стрельчук, О.І. Ніки,       Г.М. Наєнко, Н.П. Маліневської, О.О. Суховій, Ф.А. Непийводи, Ф.Є. Ткача, В.О. Винника, Л.П. Гнатюк, М.П. Кочергана, В.І. Невойт,    О.А. Крижко,       Б.Р. Стецюка та ін. [9-25]. Проте заповітна документація, зокрема виявлені в архівних фондах українські духівниці кінця ХVІІ - ХVІІІ ст., досі залишаються поза увагою синхронічного та діахронічного вивчення. 


В історичному джерелознасвтві немає свідчень про загальну чисельність документів цього жанру як в Україні, так і за її межами, що потребує подальших наукових розвідок у галузі дипломатики. 


Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Наукове дослідження виконано в рамках комплексної наукової програми Київського національного університету імені Тараса Шевченка “Наукові проблеми державотворення України“, науково-дослідної програми Інституту філології Київського національного університету імені        Тараса Шевченка “Актуальні проблеми філології“ (тема № 02БФ044-01).

Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційної роботи полягає в тому, щоб дослідити композиційну структуру заповітів кінця ХVІІ -  ХVІІІ ст., еволюцію формуляра, а також лексико-стилістичні засоби пам’яток у писемній традиції ХVІІ - ХVІІІ ст. Такий розгляд суті та специфіки пам’яток має концептуальний та прикладний аспект, зорієнтований на різнорівневе дослідження історії української літературної мови, характер якого відповідає сучасним тенденціям збереження національної ідентичності та культурної самобутності української нації.


Досягнення мети дисертаційного дослідження передбачає розв’язання таких наукових завдань:

- проаналізувати та систематизувати науковий досвід історично-текстологічного вивчення актової писемності кінця ХVІІ - ХVІІІ ст;

- відстежити та структуризувати на компаративному рівні жанрову своєрідність заповітів у складі приватної документації та з’ясувати їхню лінгвістичну інформативність;

- обґрунтувати динаміку макроструктури тексту духівниць, еволюцію базових мовних формул у клаузулах, чинники варіювання їх у різних контекстах;

- охарактеризувати українські духівниці за лексико-семантичними ознаками;

- виявити специфіку заповітів у контексті стилетвірних мовних традицій рукописних пам’яток ХVІІ - ХVІІІ ст.

Об’єктом дослідження є система української актової мови, репрезентована заповітами ХVІІ - ХVІІІ ст., яка відображає глибинні жанрові взаємозв’язки писемної традиції української нації.

Предметом дослідження є лексико-семантичні, структурні та стилістичні особливості заповітів ХVІІ - ХVІІІ ст., що уможливило класифікацію українських духівниць за визначеними критеріями. Джерельну основу становлять близько 100 виявлених заповітів, що зберігаються в різних фондах архівосховищ України (козацьких - 6; монастирських (пов’язаних з передачею власності монастирям) - 18; соціальних - 58 (23 - репрезентованих адміністративними верствами; 35 - міським та різночинним населенням). Оригінали та автентичні копії писані строкатим скорописом ХVІІІ ст., часом нерозбірливим на відміну від документів попередньої епохи. 

 Методи дослідження. Теоретико-методологічною основою дисертації є загальні наукові принципи, які передбачають об’єктивне висвітлення мовностилістичних явищ писемності історичного періоду  ХVІІ – ХVІІІ ст. на основі детального аналізу виявлених джерел. У дисертації використано такі методи наукових досліджень як порівняльно-історичний з елементами реконструкції і перспективного моделювання, структурно-функціональний, системний, текстологічний та описовий.


Наукова новизна одержаних результатів дослідження полягає в тому, що в дисертації з огляду на розуміння еволюції української літературної мови як складного та багатоаспектного феномену вперше у вітчизняній науці, з урахуванням досягнень теоретичної думки і практики археографії, здійснено комплексний аналіз українських духівниць ХVІІ – ХVІІІ ст., з’ясовано структуру та формуляр заповітів, розглянуто на компаративному рівні лексико-семантичні особливості писемних пам’яток, що відображають історичний шар української літературної мови. 

На  захист виносяться такі положення:

1. Актуальність наукового дослідження історичних пам’яток кінця ХVІІ - ХVІІІ ст. пов’язується з глибинним аналізом нових шарів української актової документації в текстологічному аспекті.

2. На засадах компаративного текстологічного аналізу виявляються структурні особливості та мовний формуляр різнотипних заповітів, що дає змогу довести єдність композиційної основи духівниць, відмінності в оформленні клаузул, зумовлені стильовою манерою заповідачів.

3. Еволюція формул українських духівниць відбувається під впливом функціонування споріднених різновидів актової документації; дискретність формул і водночас розпливчатість їх поза межами клаузул зумовлюється складним формуванням жанрового контексту духівниць, які увібрали в себе елементи урядово-адміністративної, торговельної, економічної документації і власне сповідальних зізнань заповідача.

4. Типові лексико-семантичні характеристики українських духівниць відображають лінгвістичну насиченість документів, що обмежена жанровими ознаками.

5. Специфіка стилетвірних мовних традицій рукописних пам’яток зумовлюється дотриманням базової формули заповіту, яка варіюється залежно від живомовної виразності словника духівниць.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що теоретичні висновки дисертації можуть бути використані для подальших досліджень історії української літературної мови з обраного наукового напряму, у викладанні навчальних курсів та спецкурсів з філологічних спеціальностей у вищих закладах освіти, для представлення української писемної традиції як духовного надбання української нації у практичній діяльності державно-владних структур, відповідальних за здійснення культурно-гуманітарного співробітництва та реалізації програми національної культурницької політики.

Узагальнено і по-новому розв’язано наукову проблему мови і стилю українських духівниць ХVII - XVIII ст. з огляду на структурні, лексико-семантичні та стилістичні характеристики давніх документів українського письменства в діахронічному та синхронічному аспектах. Застосування загальнонаукових та лінгвістичних методів аналізу дало змогу реалізувати обраний концептуальний підхід, з’ясувати тенденції розвитку української писемності через призму історичної документалістики на структурному, лексичному та стилістичному рівнях; визначити спадкоємність мовно-літературних традицій у зв’язку з трансформацією мовностилістичного процесу в нову добу.

Апробація результатів дисертації. Наукові положення апробовано у курсі історії української літературної мови (на філологічному відділенні Інституту філології Київського національного університету імені                Тараса Шевченка) та у спецкурсі з герменевтики (в Інституті журналістики Київського національного університету імені Тараса Шевченка), а також викладено у доповідях та виступах на міжнародних та українських науково-практичних конференціях: науково-практичній конференції Інституту філології Київського національного університету імені Тараса Шевченка (Київ, 1999);    Х всеукраїнській конференції "Нові дослідження пам’яток козацької доби в Україні" (Київ, 2001); науково-практичній конференції Інституту філології Київського національного університету імені Тараса Шевченка "Філологія на межі тисячоліть" (Київ, 2001); міжнародній конференції Київського національного університету імені Тараса Шевченка "Мова і культура" (Київ, 2002); міжнародній конференції Київського національного університету імені Тараса Шевченка "Молодь за інформаційне суспільство" (Київ, 2003); міжнародній конференції "Міжкультурні комунікації: діалог та співробітництво" (Алушта, 2003). Більшість з виступів і доповідей опубліковано.

Публікації. Основні наукові положення дисертації викладено у 5 наукових працях, опублікованих у фахових виданнях, затверджених ВАК України. 

ВИСНОВКИ


У дисертації здійснено теоретичне узагальнення, пов’язане з проблемами історико-тестологічного вивчення актової документації з урахуванням дипломатики, що є зокрема, актуальним стосовно українських духівниць кінця  ХVІІ - ХVІІІ ст., які досі не досліджувались у структурному, лексико-семантичному та стилістичному аспектах. Докладний аналіз формуляра відповідного жанру у порівнянні з іншими актами дає змогу в діахронії простежити загальні тенденції у розвитку приватної документації, вирізнити специфічні особливості параметральних характеристик, що стосуються оформлення, враховуючи стилістику та реквізит. 

Основні наукові результати дослідження відображено у таких висновкових положеннях:


1. Аналіз наукового досвіду історично-текстологічного вивчення актової писемності кінця ХVІІ - ХVІІІ ст. доводить, що сучасні підходи до вивчення мовностилістичних особливостей українських писемних пам’яток (духівниць) кінця ХVІІ - ХVІІІ ст. мають ґрунтуватися на розумінні системних зв’язків мовленнєвої культури українського народу, що передбачає вивчення структурних, лексико-семантичних та стилетвірних особливостей рукописів, вияву їх характерних типових жанрових ознак, зокрема приватної документації відповідного історичного періоду.

2. Давні правові акти, документи, пов’язані з родинною сферою, зі щоденним побутом, мають першорядне наукове значення, оскільки відображають не лише процеси мовного узагальнення, але й живомовні явища.  Залежно від цільового призначення акта визначається юридична підоснова змісту документа, що впливає на композицію. Клаузула передає окремо мислиму і виражену в тексті правову дію чи відношення; формуляр - склад і послідовний порядок  клаузул у документі. Компаративний текстологічний аналіз духівниць виявив структурні особливості та мовний формуляр різнотипних заповітів. Композиційною основою духівниць виступає чітко окреслена тріадна побудова історичної пам’ятки, яка включає: початковий протокол, основну частину та кінцевий протокол. Структурний аналіз духівниць виявив відмінності в оформленні клаузул залежно від стильвої манери заповідачів, що зумовлюється їхньою соціальною належністю, а також церковнослов’янською традицією, впливом живої мови, стандартизацією ділового письма.


3. Конкретно-історичний підхід до вивчення мови пам’яток, зокрема духівниць, передбачає усвідомлення змінності структури документа в часі з урахуванням повного його обсягу та мовної інформативності, виділення додаткових формул і т.ін. Визначальну частину реквізиту у духівницях становлять формули, пов’язані з означенням творців документа - адресанта, писаря та причетних офіційних осіб, у колі яких він створювався, а також відомостями про підтвердження підписів повірених. У побудові та формулярі заповітів, авторами яких були представники різних соціальних груп (міщани, прості селяни, полковники тощо), спостерігається деяка одноманітність, але вона мотивується спільністю історичного розвитку формуляра актової документації та близьких за жанром актів, процесами уніфікації викладу. Разом з тим відзначено різноманітний виклад та наявність або відсутність певних формул у викладовій частині. Іноді між формулами чітку лінію провести неможливо. Формуляр заповітів складається з ряду стійких однотипних речень. Це зазвичай речення-формули зі стандартною синтаксичною структурою (зокрема послідовністю розташування головних та другорядних членів речення) і значною мірою однотипним лексичним складом. 


4. Живомовний матеріал духівниць дає змогу простежити закономірності формування національної літературної мови. Словниковий склад мови, на відміну від її звукової системи та граматичної будови, безпосередньо, органічно і тісно пов’язаний з історією виробництва, побуту, культури, науки та іншими сферами суспільства. У роботі визначено лексико-семантичну класифікацію українських духівниць, зокрема загальновживану лексику, до якої віднесено загальномовну та морально-етичну, а також лексику вузького стилістичного призначення. Лексика документів має сталий характер, позначений жанровими ознаками.

5. Специфіка стилетвірних мовних традицій рукописних пам’яток полягає у поєднанні відповідних базових формул з різною живомовною виразністю документів. Стилістичними особливостями заповітів є мовна метафорика, антоніміка контексту, а також яскраво виражена інтродукція. Стилетвірні мовні особливості заповітів формувалися упродовж різних історичних періодів у взаємозв’язку з виразовими набутками у формулярі офіційно-ділової документації. Контекстуальне порівняння з купчими, дільчими записами, а також дарчими, що найближче прилягають до заповітного жанру, засвідчує явну перевагу перших з огляду на мовні узагальнення і ширшу тематичну палітру у викладовій частині. Разом з тим слов’янізація охопила чимало клаузул у багатьох духівницях. Лексика української мови досліджуваного періоду була багата і на той час повністю забезпечувала спілкування людей в різних ділянках життя і діяльності народу. Про лексичне багатство тодішньої староукраїнської мови, відображеної в аналізованих пам’ятках, свідчить наявність досить розвиненої синоніміки, образно-метафоричних переносів (зокрема у складі лексики, пов’язаної з людськими взаєминами та побутом). 

6. У духовних заповітах людина висловлювала власну волю щодо розподілу своєї маєтності після смерті між нащадками і родичами. Тут виявляється її моральний і освітній рівень, з’ясовуються обставини, в яких вона живе тощо. Щоб усе це передати на письмі, треба було володіти певним набором мовних одиниць, відповідними формами вислову, чим і зумовлюється лінгвістична вартість документів такого жанру.
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· СПИСОК УМОВНИХ СКОРОЧЕНЬ НАЗВ ДЖЕРЕЛ

Ф.І, спр. 57491 – “Духовний заповіт” Семена Мельника, жителя Кірієвського 1650 р. - Рукопис ЦНБ НАН України.
Ф.І, спр. 57498 – “Духовний заповіт” Герасима, митрополита Віленського     1679 р. - Рукопис ЦНБ НАН України.

Ф.І, спр. 57506 – “Духовний заповіт” Григорія Михайловича Гамалія 1694 р. - Рукопис ЦНБ НАН України.
Ф.І, спр. 57508 – “Духовний заповіт” лубенського полковника Леонтія Назаровича Свічки 1694 р. - Рукопис  ЦНБ НАН України.

Ф.І, спр. 57517 – “Духовний заповіт” Івана Харитоновича Молявки, товариша полку Чернігівського 1706 р. - Рукопис ЦНБ НАН України.

Ф.І, спр. 57531 – “Духовний заповіт” Марії Василівни Григорієвої 1716 р. - Рукопис ЦНБ НАН України.
Ф.І, спр. 57532 – “Духовний заповіт” Олексія Михайловича Туранського, генерального військового судді 1716 р. - Рукопис ЦНБ НАН України.
Ф.І, спр. 57549 – “Духовний заповіт” полковника гадяцького Михайла Милорадовича 1726 р. - Рукопис ЦНБ НАН України.

Ф.І, спр. 57568 – “Духовний заповіт” Марини Марковни, жительки Лохвицької 1741 р. - Рукопис ЦНБ НАН України.
Ф.І, спр. 57577 – “Духовний заповіт” Параскевії Тимофієвої 1747 р. - Рукопис ЦНБ НАН України.
Ф.І, спр. 57579 – “Духовний заповіт” Йосипа Семенова, жителя та козака Ромнів.- Рукопис ЦНБ НАН України.

Ф.І, спр. 57585 - Заповіт Стефана Миклашевського своїм рідним 1750 р. - Рукопис ЦНБ НАН України.
Ф.І, спр. 57595 – “Духовний заповіт” бунчукового товариша Романа Іванова 1758 р. - Рукопис ЦНБ НАН України.

Ф.І, спр. 57596 – “Духовний заповіт” на майно 1758 р. - Рукопис ЦНБ НАН України.

Ф.І, спр. 58262 – “Духовний заповіт” дійсного штатного радника Григорія Григоровича Фрідрікевича 1797 р. - Рукопис ЦНБ НАН України.

Ф.І, спр. 58483 - “Духовний заповіт” ієрея Корибутовської Свято-Миколаївської церкви Стефана Нікітіна 1758 р. - Рукопис ЦНБ НАН України.

Ф.І, спр. 58484 – “Духовний заповіт” козака Чернігівської губернії Конотопського повіту с. Сосняки Федора Мойсійовича Баблі 1873 р. - Рукопис ЦНБ НАН України.

Ф.І, спр. 59560 – “Духовний заповіт” Лавріна Павловича Восикова, жителя і козака Дреоновського ХVІІІ ст. - Рукопис ЦНБ НАН України.

Ф.І, спр. 62660, (28) - Заповіт Катерини Захарієвої, жительки полтавської 1726 р. - Рукопис ЦНБ НАН України. 

Ф.І, спр. 62660, (29) - "Духовниця" Тимофія Филиповича 1726 р. - Рукопис ЦНБ НАН України.
Ф.І, спр. 62660, (30) - Заповіт Самійла Рибалченка, товариша сотні Решетилівської 1775 р. - Рукопис ЦНБ НАН України.
Ф.І, спр. 65113 – “Духовний заповіт” секунд-майора Івана Степановича Лашкевича 1798 р. - Рукопис ЦНБ НАН України.

Ф.І, спр. 65217 – “Духовний заповіт” Самуїла Мокриєвича 1710 р. - Рукопис ЦНБ НАН України.

Ф.І, спр. 66076 – “Духовний заповіт” Ананія. - Рукопис ЦНБ НАН України.

Ф.І, спр. 66093 – “Духовний заповіт” Євдокії Пушкаревської, яка проживає в Любецькій сотні 1764 р. - Рукопис ЦНБ НАН України.

Ф.І, спр. 66094 – “Духовний заповіт” козака Любецької сотні Григорія Балченка 1757 р. - Рукопис ЦНБ НАН України.

Ф.І, спр. 66125 – “Духовний заповіт” Пархома Семака, жителя села Семаковка 1725 р. - Рукопис ЦНБ НАН України.

Ф.І, спр. 66145 – “Духовний заповіт” Пелагеї Зарецької, жительки Любецької сотні 1701 р. - Рукопис ЦНБ НАН України.

Ф.І, спр. 66155 – “Духовний заповіт” жителя Любеча Захара Омельяновича Татарина 1672 р. - Рукопис ЦНБ НАН України.

Ф.І, спр. 66156 – “Духовний заповіт” Івана Яцкевича, жителя Любецької сотні 1667 р. - Рукопис ЦНБ НАН України.

Ф.І, спр. 66234 – “Духовний заповіт” (тестамент) любецького міщанина Семена Бубельника 1723 р. - Рукопис ЦНБ НАН України.

Тест. – “Тестаменти” (1637 - 1761 рр.) Оригінали та копії. - Рукописи ЦНБ НАН України.-  Ф. І спр. №57489 - 57601 (збірка О. Лазаревського).

Ф.ІІ, спр. 126 – “Духовний заповіт” Іоана Стефанова, сина Седлюка (Слуцький полк Лебединський повіт) 1728 р. - Рукопис ЦНБ НАН України.

Ф.ІІ, спр. 2347 - "Духовниця" сотника басанського 1748 р. (копія) - Рукопис ЦНБ НАН України.

Ф.ІІ, спр. 2655 – “Духовний заповіт” преподобного Лазаря Муромського ІІ пол. ХVІІІ ст. - Рукопис ЦНБ НАН України.

Ф.ІІ, спр. 2663 – “Духовний заповіт” Київського митрополита Євгенія 1803 р. - Рукопис ЦНБ НАН України.
Ф.ІІ, спр. 3150 - "Духовниця" басанського сотника Переяславського полку Клима Григоровича Шаповаленка 1748 р. - Рукопис ЦНБ НАН України.

Ф.ІІ, спр. 3584 – “Духовна” значкового товариша Лубенського полку Івна Кохна 1735 р. - Рукопис ЦНБ НАН України.

Ф.ІІ, спр. 5840 - "Духовниця" значкового Лубенського полку товариша Хведора Кохна та його майно на Пирятинщині 1735 р. - Рукопис ЦНБ НАН України.

Ф.ІІ, спр. 6293 -  Виленський Василь (Стародубівський городовий отаман). "Духовна" 1748 р. - Рукопис ЦНБ НАН України.

Ф.ІІ, спр. 6814 - Заповіт Остапа Богомольця синові Федору під час вступу його до служби сотенним отаманом у Київському козачому полку 1778 р. - Рукопис ЦНБ НАН України.

Ф.ІІ, спр. 8012 – “Духовний заповіт” В. Богуша з розподілом його майна між трьома його синами 1774 р. - Рукопис ЦНБ НАН України.

Ф.ІІ, спр. 22927 - 22938 (22931) – “Духовний заповіт” Грицька Чорного, жителя і козака новомлинського у збірці "Акти Сосницькі" 1781 - 1829 рр. - Рукописи ЦНБ НАН України.
Ф.ХХХІІ, спр. 435 – “Тестамент” бунчукового товариша Стефана Максимовича 1737 р. - Рукопис ЦНБ НАН України.

Ф.ХХХІІ, спр. 454 - "Дестаменть" Михайла Лисохи від 3 квітня 1746 р. - Рукопис ЦНБ НАН України.

Ф.ХХХІІ, спр. 440 – “Духовний заповіт” Леонтія Максимовича, 1744 р. - Рукопис ЦНБ НАН України.

Ф.ХХХІІ, спр. 450 -  “Духовний заповіт” Параскевії Лоентіївни Соболевської 1794 р. - Рукопис ЦНБ НАН України.

Ф. 64, оп.1, спр. 440 – “Духівниця” козака Бельченка (м.Хорол) 1747 р. - Рукопис Центрального історичного архіву України.

Ф. 64, оп.1, спр. 1123 – “Духівниця” глухівського сотника Єфремова Євстафія дружині та дітям 1704 р. - Рукопис Центрального історичного архіву України.

Ф. 133, оп.1, спр. 202 – “Духовний заповіт” Марії Єфимовни 1699 р. - Рукопис Центрального історичного архіву України.

Ф. 133, оп.1, спр. 253 – “Духовний заповіт” Євдокії Гриневської 1703 р. - Рукопис Центрального історичного архіву України.

Ф. 133, оп.1, спр. 270 – “Духовний заповіт” І.Х. Молявки на майно дітям Антону і Федору 1706 р. -  Рукопис Центрального історичного архіву України.

Ф. 133, оп.1, спр. 281 – “Духовний заповіт” Марії Кулешихи на ниву священику Петру 1707 р. - Рукопис Центрального історичного архіву України.

Ф. 133, оп.1, спр. 329 – “Духовний заповіт” Юрія Олександровича на своє рухоме та нерухоме майно Чернігівському Кафедральному монастирю 1711 р. - Рукопис Центрального історичного архіву України.

Ф. 133, оп.1, спр. 414 – “Духовний заповіт” Семена Івановича Молявки на свое майно, яке він передає своїй дружині 1721 р. - Рукопис Центрального історичного архіву України.

Ф. 133, оп.1, спр. 415 – “Духовний заповіт” Агрипини дітям 1720 р. - Рукопис Центрального історичного архіву України.

Ф. 133, оп.1, спр. 583 – “Духовний заповіт” пана Семена Молявки Чернігівському монастирю. - Рукопис Центрального історичного архіву України.

Ф.137, оп.1, спр. 10 – “Духовний заповіт” Марії Григорієвої Гамалієвої на майно монастирю 1710 р. - Рукопис Центрального історичного архіву України.

Ф. 137, оп.1, спр. 13 - Заповіт Лохвицького міщанина А. Євстафеєва на монастир 1711 р. - Рукопис Центрального історичного архіву України.

Ф.143, оп.1, спр. 68 - Заповіт чоловіка та дружини Троцьких на дворище 1725 р.  - Рукопис Центрального історичного архіву України.

Ф. 146, оп.1, спр. 1 – “Духовний заповіт” матері ієромонаха Лаврентія Олени Марковни Данилович, яка заповідає своїм дітям та онукам ниви, сінокоси, двори, будівлі та городи 1713 р. - Рукопис Центрального історичного архіву України.

Ф. 146, оп.1, спр.  9 - Заповіт Івана Мельника на двір в місті Сосниці на користь Макошинського монастиря 1665 р. - Рукопис Центрального історичного архіву України.

Ф.146, оп.1, спр. 12 - Заповіт Юхима Синуковича на землю 1661 р. - Рукопис Центрального історичного архіву України.

Ф. 148, оп.1, спр. 112 - Заповіт Євпраксії Струтинської на млин 1717 р. - Рукопис Центрального історичного архіву України.

Ф. 151, оп.1, спр. 12 - Заповіт будинку Івана Федоровича на церкву 1693 р. – Рукопис Центрального історичного архіву України.

Ф. 151, оп.1, спр. 18 - Заповіт Герасима Андрійовича на майно родичам 1691 р. - Рукопис Центрального історичного архіву України.

Ф. 151, оп.1, спр. 33 - Заповіт Монаха Ісакія на двір з "пляцом" та будинком в Любечі монастирю 1710 р. - Рукопис Центрального історичного архіву України.

Ф. 151, оп.1, спр. 47 - Заповіт ієромонаха Іоуда на землю монастирю 1719 р. - Рукопис Центрального історичного архіву України.

Ф. 151, оп.1, спр. 35 - Заповіт Стефана Григорія на майно зятю 1718 р. - Рукопис Центрального історичного архіву України.

Ф. 151, оп.1, спр. 51 - Заповіт Василя Терещенка на землю своєму брату 1724 р. - Рукопис Центрального історичного архіву України.

Ф. 154, оп.1, спр. 92 - Заповіт Афанасія на рухоме та нерухоме майно своїм дітям 1715 р. - Рукопис Центрального історичного архіву України.

Друковані заповіти:

 Мотыжинский Архивъ. Акты Переяславскаго полка ХVІІ - ХVІІІ в. Изданіе Андрея и Александра Савицкихъ. Кіевъ. Типографія. К.Н. Милевскаго, Прорhзная улица, домъ № 10-й, 1890. (Збірка Ал. Лазаревського):

“Духовний заповіт” Федора Івановича Сулими.

“Духовний заповіт” Переяславського бурмистра Івана Яненка 1653 р., 14 лютого.

“Духовний заповіт” Переяславського полковника Семена Сулими 1766 р., 26 квітня.

“Духовний заповіт” вдови бригадира Опочинина, Євдокії Іванівни, дочки генерального хорунжого Івана Сулими 1750 р., 18 вересня.

“Духовний заповіт” бригадира Данила Юрійовича Опочинина, зятя генерального хорунжого Івана Сулими 1746 р., 1 січня.

“Духовний заповіт” значкового товариша Михайла Олександровича Сулими 1725 р., 28 червня.

Дух. Гр. Лиз. – “Духовний заповіт” сотника Григорія Лизакевича, 1772 р., 29 березня.

Тест. І. Руж. – “Тестамент” Григорія Івановича Ружинського 1577 р., 14 січня.

Тест. Он. Б. – “Тестамент” Оникія Богдановича Бутетицького 1596 р., 3 жовтня.

Тест. Ів. Л. – “Тестамент” Івана Яцковича Летинського його дружині та дітям 1571 р., 12 січня.

“Купчий запис” вдови сотника Григорія Лизакевича, Христини, Переяславському полковнику Григорію Іваненку, на отримане від чоловіка майно 1772 р., 14 липня.

"Поученіє" Володимира Мономаха. Хрестоматія давньої української літератури (доба феодалізму) / Упоряд. О.І. Білецький. - К.: Рад. шк., 1949. - С. 64-68.

"Духовное завhщаніє" Василя Загоровського. Українська література ХІV - ХVІ ст. - К.: Наукова думка, 1988. - С. 167-184.

"Слово єдного старого карпаторуского бояра именем Горзова" Василя Загоровського Українська література ХІV - ХVІ ст. - К.: Наукова думка, 1988. - С.184-188.

Купч. - Ф. І, спр. 62659.- Купчий запис Феодора Волховського 1799, 30 березня.

Універ. - Універсал гетьмана Апостола про затвердження Семена Івановича Сулими на уряді Баришівського радництва 1729 р., 30 вересня.

Г, ХІV (24, 1, 75, 8, 40, 50, 6, 35, 53) - Грамоти ХIV ст. - К., 1974.

АЗР (2, 29, 1, 25) - Акты, относящиеся к истории Западной России, собранные и изданные Археографическою комиссиею. - Спб., 1846-1858. - Т.1-5.

УГ (70, 54, 39) - Українські грамоти. - К., 1929.
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