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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Учет потерь при добыче нефти"
Российская Федерация относится к числу наиболее обеспеченных энергетическими ресурсами государств мира. Она обладает пятой частью мировых разведанных к настоящему времени запасов органического топлива - нефти и газа. По степени разведанности территории страны на нефть и газ Россия намного уступает всем развитым странам мира. По данным института энергетических исследований, на период до 2010 года сырьевая база нефтедобычи по объемным показателям является удовлетворительной. В настоящее время из недр извлечено 10% первоначального потенциала нефти (для примера: в США - около 30%). К 2010 году ожидаемое извлечение достигнет 30-35% [82, с. 7].
Тем не менее, для России, обладающей огромными сырьевыми запасами углеводородных ресурсов, важно четко осознавать необходимость отказа от легенды о неисчерпаемости своих сырьевых богатств. Объективным условием разработки нефтяных месторождений является ежегодное падение дебитов действующих скважин на 10-15%. Для компенсации этого снижения, при условии поддержания добычи на прежнем уровне (по оценке специалистов, 300 млн. тонн в год) необходимо ежегодно вводить новых мощностей на 30-40 млн. [100, с. 34].
Отчасти решить эту проблему позволит рациональное использование ресурсов как в процессе непосредственной добычи (максимально возможное извлечение), так и в процессе технологической подготовки и транспортировки нефти, то есть - сокращение потерь.
Есть и еще один важный аспект, требующий серьезного отношения к проблеме снижения потерь при добыче нефти, - экология. Особенно сильное воздействие на окружающую среду происходит при авариях, сопровождающихся утечками нефти и газа. При утечках нефти загрязняются почвы, что приводит к гибели растительности. В течение многих десятилетий хрупкая северная природа залечивает раны, нанесенные нефтяными разливами. Попадая в реки, нефть убивает там все живое, в том числе водоплавающих птиц и рыб. Огромный ущерб причиняет сжигание попутного газа.
В соответствии с доступной информацией и по оценкам экспертов, потери при добыче и транспортировке нефти составляют 3-7% добываемого объема. Абсолютные потери колеблются от 10 до 20 млн. тонн нефти в год [111, с. л
12]; около 18 млрд. м попутного газа сжигается на нефтяных скважинах, из них 15 млрд. м - в Западной Сибири [81, с. 450].
Таким образом, очевидно, что снижение потерь при добыче нефти является важнейшей задачей в экономической, экологической и, как следствие, социальной сфере. Немаловажная роль в решении проблемы сокращения потерь принадлежит экономическим службам компаний-недропользователей, в частности, осуществляющим бухгалтерский учет и формирующим информационное обеспечение управления использованием природных богатств.
Существующая практика бухгалтерского учета в нефтедобыче не позволяет формировать показатель потерь. Сумма потерь отражается на разных счетах в совокупности с другими объектами учета, как это имеет место по нормируемым технологическим потерям. Ненормируемые технологические потери попутного газа вообще игнорируются как объект учета. Такая система бухгалтерского учета приводит к вуалированию потерь и невозможности точного определения ихфактической величины с целью осуществления достоверного информационного обеспечения управления нефтедобычей.
Четко, грамотно организованный учет потерь при добыче нефти позволит получить полную систематизированную информацию о рассматриваемом объекте и, соответственно, предварительно проанализировав ее, принять адекватное управленческое решение, позволяющее сократить потери. Корректирование существующей системы учета потерь необходимо с позиций возможности получения посредством приемов бухгалтерского учета достоверных объективных данных обо всех имеющих место потерях при осуществлении добычи нефти, что позволит в свою очередь акцентировать внимание на необходимости жесткой экономии, так как речь идет о невозобновляемых ресурсах - углеводородном сырье. Безусловно, совершенствование учета потерь при добыче нефти необходимо также в рамках общего реформирования бухгалтерского учета для повышения степени полезности информации, формируемой в системе учета для ее пользователей - внутренних (управленческого персонала нефтедобывающей организации) и внешних (государства, инвесторов, кредиторов и др.) путем представления реальной информации о потерях в процессе добычи нефти. Отсутствие должным образом организованного учета потерь скрывает, в определенном смысле, экологические потери, возникающие в результате производственных потерь при нефтедобыче.
Добыча нефти в Тюменской области практически началась лишь в 1964 году. В 1977 году, то есть всего через 13 лет, было уже добыто 218 млн. тонн (такого уровня добычи Урало-Поволжский регион достиг только за 30 лет). В 1988 году в нашей области было добыто максимальное количество нефти -408,6 млн. тонн [81, с. 427]. В настоящее время уровень ежегодной добычи тюменской нефти ниже, но, тем не менее, он составляет около 200 млн. тонн ежегодно. Таким образом, для Тюменской области и всех нефтедобывающих организаций, осуществляющих хозяйственную деятельность на ее территории, вопросы учета потерь нефти при таких масштабах ее добычи приобретают большое значение.
Отсутствие в методике бухгалтерского учета нефтедобывающих предприятий, регламентируемой действующими положениями, системного подхода к отражению потерь при добыче нефти и отказ от восприятия их как объекта учета придает теме диссертационного исследования большое научное и практическое значение.
Аналогичная ситуация с отсутствием изложения вопросов организации учета потерь как целостной системы, позволяющей формировать объективные данные о возникающих в процессе добычи нефти потерях, сложилась как в экономической литературе в целом, так и в работах по бухгалтерскому учету в частности. Безусловно, в экономической литературе немало материалов по исследованиям вопросов определения понятия потерь как экономической категории, классификации составляющих данный объект элементов и других вопросов. В частности, указанным аспектам посвящены труды К. Б. Лейкиной, Н. Н. Ряузова, P. JI. Сатановского, JI. Е. Сыркина-Шкловского, Э. Б. Фигурнова. Специалисты в области нефтедобычи и охраны окружающей среды, в числе которых необходимо отметить Г.С. Кессельмана, И. И Мазура, А. И. Перчика, О. А.Ткачева, представляют в своих работах характеристику потерь в данной отрасли. Достаточно пристальное внимание экономисты, специализирующиеся в области бухгалтерского учета, уделяют общим проблемам учета в нефтедобывающей отрасли. Так, указанная проблематика входит в область научных интересов таких авторов, как Ф. И. Алдашкин, JL Г. Алиева, Н. А. Григорьева, К. В. Ивасенко, В. К.Финогенов и др. Однако комплексной разработки вопросы учета потерь при добыче нефти как целостная система в работах указанных авторов не получили.
Все это позволяет квалифицировать тему представленного диссертационного исследования как весьма актуальную.
Цель данного диссертационного исследования - обобщение теоретического и практического материала в области организации учета потерь при добыче нефти; выявление недостатков существующего порядка их отражения; разработка методики учета потерь в нефтедобывающей отрасли, которая позволит устранить выявленные недостатки и организовать при системном отражении на счетах бухгалтерского учета формирование объективной и полной информации в виде комплекса взаимосвязанных показателей, характеризующих потери как единый объект, с необходимой детализацией данных для восприятия и изучения этой информации пользователями.
Для достижения указанной цели исследования в работе поставлены следующие задачи: уточнить понятия производственных потерь и непроизводительных расходов как общей экономической категории и исследовать ее соотношение с понятием резервов; уточнить классификацию производственных потерь с учетом современной технологии и организации добычи нефти и требований управления в условиях рыночной экономики; на основе анализа существующих методов определения, оценки и учета технологических нормируемых потерь нефти и попутного газа, возникающих в процессе добычи, подготовки и внутрипромысловой транспортировки нефти, выявить имеющиеся в них недостатки и разработать рекомендации по их устранению; разработать рекомендации по совершенствованию учета потерь в результате разлива нефти при авариях; обосновать рекомендации по выявлению к возмещению потерь от загрязнения окружающей среды в процессе добычи; уточнить методику учета затрат по ликвидации последствий аварий с разливом нефти как непроизводительных расходов нефтедобывающего предприятия; разработать новую общую методику учета потерь при добыче нефти; уточнить план счетов бухгалтерского учета с целью обеспечения полного и системного отражения потерь, возникающих при добыче нефти.
Предметом исследования в диссертационной работе явйлись теоретические, методологические и практические проблемы учета потерь при добыче нефти. Объектом исследования выбраны нефтедобывающие организации Тюменской области: АО «Тюменнефтегаз», АО «Самотлорнефтегаз» АО «Урен-гойнефтегаз», НГДУ «Майскнефть» АО «Юганскнефтегаз», АО «Славнефть-Мегионнефтегаз», АО «Сургутнефтегаз».
Методологической основой исследования послужили нормативные документы по бухгалтерскому учету в Российской Федерации, отраслевые положения по организации бухгалтерского учета в нефтедобыче, научные труды отечественных и зарубежных ученых по вопросам экономической теории, методологии бухгалтерского учета и экономического анализа, работы специалистов в области добычи нефти и экологии и др.
При разработке и решении поставленных задач применялись абстрактно-логический, экономико-статистический, монографический, расчетно-конструктивный и другие методы исследования.
Научная новизна исследования заключается в постановке, теоретическом обосновании и решении комплекса вопросов, связанных с совершенствованием методологии и организации учета потерь при добыче нефти.
В процессе исследования получены следующие наиболее существенные научные результаты: уточнена сущность производственных потерь как самостоятельной экономической категории; разработана новая методика синтетического и аналитического учета потерь при добыче нефти с уточнением плана счетов бухгалтерского учета; обоснована необходимость обособленного отражения в производственном учете потерь нефти при авариях с уточнением формы исполнительного баланса нефти, позволяющего выделить утраченную в результате аварии нефть; предложена новая методика учета технологических потерь углеводородного сырья при добыче нефти и уточнена форма исполнительного баланса попутного газа с введением показателя всего объема сжигаемого в факелах нефтяного газа, включая сверхнормативный; разработан новый порядок учета платежей и штрафных санкций за загрязнение окружающей среды при добыче нефти в системе предлагаемой методики экологических потерь; обоснована необходимость квалификации затрат при ликвидации последствий аварий с разливом нефти как потерь нефтедобывающей организации с введением для получения полной информации об указанных объектах формы внутренней отчетности о потерях, возникающих при авариях с разливом нефти.
Практическая значимость диссертационной работы состоит в том, что использование разработанных в ней рекомендаций обеспечивает возможность полного учета всех возникающих при добыче нефти потерь, их экономических и экологических последствий и создания необходимого информационного обеспечения для их предотвращения или минимизации.
Основные результаты исследований сообщались и обсуждались на межвузовском практическом семинаре «Проблемы учета, аудита и АХД в современных условиях» в г. Тюмени (1999), на научных сессиях профессорско-преподавательского состава, научных сотрудников и аспирантов Санкт-Петербургского государственного университета экономики и финансов за 1997, 1998, 2000 гг. Материалы исследования используются в учебном процессе в Тюменском государственном университете. Отдельные положения диссертационного исследования внедрены в нефтедобывающей организации ЗАО «Турсунт».
По теме кандидатской диссертации опубликовано 7 работ объемом 2 печатных листа.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Токмакова, Елена Геннадьевна
Заключение
Проведенное исследование теоретических аспектов экономической сущности потерь, их классификации, методологии учета данного объекта в нефтедобывающей отрасли, изучение практического опыта бухгалтерского учета производственных потерь позволило сделать ряд выводов и практических предложений по совершенствованию организации учета потерь при добыче нефти:
1. Для адекватного отражения в системе бухгалтерского учета производственных потерь, дающего возможность информационного обеспечения пользователей объективными полными данными, необходимо, прежде всего, определить понятие потерь как объекта учета.
В соответствии с восприятием данного объекта в рамках экономической системы промышленного предприятия потери следует понимать как утрату того, чем предприятие располагало (готовой продукции, материалов, иных материальных ценностей), и как непроизводительные расходы, то есть затраты предприятия, в результате которых не была произведена продукция из-за организационно-хозяйственных недостатков или по не зависящими от предприятия причинам.
По нашему мнению, если рассматривать производственные потери более детально, то можно и нужно подразделять их на просто потери и непроизводительные расходы. Однако при формировании в системе учета информации о потерях, соответствующей действительности, следует воспринимать вышеуказанные объекты как единое целое.
Рассматривая соотношение понятий потерь и резервов, мы определили их различие по следующим признакам:
- по влиянию на эффективность хозяйствования: в частности, в условиях рыночной экономики критерием достигаемой эффективности производства является прибыль (доход). Для формирования данных показателей потери - явление негативное, так как они необоснованно уменьшают размер прибыли, но для мобилизация резервов повышения эффективности производства они оказывают позитивное влияние;
- по соотношению этих понятий в системе управления объектом хозяйствования (предприятием), в частности в рамках рассматриваемой системы, потери возможно определить как объект учета, а именно: средства предприятия (ресурсы), которые были израсходованы в процессе производства нерационально, то есть без получения продукции, или были израсходованы в превышающем рациональный объем затрат размере.
Таким образом, потери как объект учета подлежат, во-первых, регистрации посредством фиксирования в первичных документах, во-вторых, последующей оценке, в-третьих, отражению в текущем учете и, наконец, в-четвертых, представлению в виде обобщенных данных о сумме всех потерь с необходимой для управления степенью детализации данных.
Резервы же, с позиции системы управления, - есть результат анализа хозяйственной деятельности по данным, представленным учетом, в том числе и учетом потерь, то есть резервы определяются (в частности, на основе учета потерь) посредством использования специальных методик расчета.
Поэтому, по нашему мнению, нет никаких оснований для отождествления экономических основ потерь и резервов.
В соответствии с их экономической сущностью производственные потери представляют собой невосполнимую утрату возможностей хозяйственного органа в создании общественно необходимых производственных благ и улучшении конечных результатов деятельности производителя. Они могут быть выражены в производственных ресурсах, продукции, прибыли. Размер потерь и даже признание их наличия зависят от прогрессивности принятого критерия оценки условий хозяйствования.
Резервы в какой-то мере представляют собой часть потерь, которая может быть предупреждена и использована для создания продукции, но в то же время они далеко выходят за рамки только потерь, так как содержат в себе возможности, заложенные в развитии научно-технического прогресса. Относительность существования резервов и их величины обусловлена возможностью реализации в каждом конкретном случае степени прогрессивности хозяйствования в качестве эталона для оценки потерь. Потери, таким образом, есть потенциальный резерв.
2. Одним из важнейших условий эффективной организации учета потерь и непроизводительных затрат ресурсов производства является их научно обоснованная классификация, то есть система соподчиненных понятий (классов), используемая как средство для установления связей между ними и ориентации в многообразии понятий и соответствующих объектов. Рассмотрение вопросов классификации потерь необходимо, так как организация учета выделенных при этом разных групп имеет свои специфические особенности, исследование которых, а возможно, и разработка новых правил учета требуют хорошей ориентации в деталях, характеризующих определенную группу.
Главное требование, предъявляемое к классификации производственных потерь, - комплексность. Для учета потерь на уровне предприятия классификация должна отражать реальные связи всех явлений процесса производства, позволяющие фиксировать потери, вызванные разными первичными и организационными причинами и условиями. В дальнейшем это позволит при анализе предоставленной учетом информации воздействовать на выявленные причины и, устраняя их, предотвратить потери.
Существующая классификация потерь нуждается, прежде всего, в дополнении. В системе бухгалтерского учета необходимо классифицировать потери по степени детализации на две группы: 1) потери, конкретизируемые по направлениям, определяемым предприятием, иными словами, детализируемые в рамках управленческого учета, и 2) потери, детализируемые в направлениях, определяемых принципами финансового учета.
Целесообразно сгруппировать потери предприятия в системе бухгалтерского учета глобально - на фиксируемые и не фиксируемые в учете (так, могут иметь место значительные экологические потери, которые в учете не отражаются).
3. Группируя потери при добыче нефти в системе бухгалтерского учета, следует руководствоваться спецификой данной отрасли и содержанием получаемых при этой классификации сведениях о потерях, исходя из задач затребовавшего их субъекта управления для принятия конкретного управленческого решения.
Таким образом, чтобы правильно отнести суммы потерь на соответствующую статью затрат или иной источник их возмещения при учете издержек производства, выявить причины и виновников возникновения производственных потерь и определить возможность их сокращения, целесообразно классифицировать потери по признаку закрепления отдельных технологических звеньев за структурными подразделениями нефтегазодобывающего предприятия.
При классификации потерь при добыче и подготовке нефти по технологическим звеньям (по нефтепромысловым объектам, закрепленным за цехами) можно выделить группы и объекты классификации представленные в табл.3.
Классификацию потерь необходимо подчинить совершенствованию порядка учета производственных потерь при нефтедобыче - с целью формирования всесторонней информации о потерях не только для отражения реального положения дел, но и для возможного сокращения потерь и влияния на конечный финансовый результат хозяйственной деятельности нефтедобывающего предприятия.
Таким образом, при перестройке системы учета потерь с целью получения необходимой информации о производственных потерях в нефтедобыче целесообразно строить систему учета, основанную на классификации потерь:
- по обусловленности возникновения потерь технологическим процессом;
- по источникам возмещения;
- по видам (объектам) потерь, видам ресурсов;
- по причинам возникновения потерь;
- по технологическим звеньям (структурным подразделения, за которыми закреплены нефтепромысловые объекты - источники потерь).
В основу предлагаемой классификации следует положить деление потерь на две группы: 1) технологические (нормируемые), то есть потери вследствие физико-химических свойств нефти и газа, метеорологических факторов, несовершенства применяемых технических средств и технологий, 2) потери, вызванные нарушением правил эксплуатации оборудования, режимов технологических процессов, авариями.
Классификация потерь при добыче нефти, систематизированная автором с целью разработки новой методики учета производственных потерь, представлена на рис.2.
Предлагаемая нами система классификации потерь в случае принятия ее за основу при разработке новых принципов построения учета производственных потерь позволяет обособленно отразить в учете технологические потери нефти и попутного газа, потери нефти при разливах в результате аварий, затраты на ликвидацию последствий аварий, штрафные санкции при авариях (финансовые потери нефтедобывающего предприятия фактически являются частью экологических потерь, так как выявляют ущерб, нанесенный природной среде).
Рекомендуемая классификация потерь при добыче нефти даст возможность сформировать в учете данные для информационного обеспечения системы управления, полно характеризующие потери как единый показатель с необходимой степенью детализации для принятия обоснованных решений по важнейшим аспектам хозяйственной деятельности нефтедобывающего предприятия.
4.Существующая методика производственного учета технологических потерь при добыче нефти позволяет выявить объемы потерь в натуральном выражении. Однако для создания информационного обеспечения управления нефтедобычей, поиска и мобилизации резервов сокращения технологических потерь и повышения эффективности использования природных ресурсов важно, чтобы допущенные потери нефти получили обоснованное отражение в бухгалтерском учете.
В настоящее время в учете технологических потерь имеют место серьезные недостатки:
- во-первых, сверхнормативные технологические потери попутного газа (газ, сжигаемый в факелах при невозможности или экономической нецелесообразности его утилизации) не квалифицируются как объект бухгалтерского учета и, следовательно, не отражаются в исполнительном балансе попутного газа и на счетах бухгалтерского учета;
- во-вторых, технологические потери отражаются в учете в общей сумме с другими затратами по статьям калькуляции, соответственно, технологические потери нефти - по статье «Расходы по сбору и транспортировке нефти» или «Расходы по подготовке нефти», потери попутного газа - по статье «Расходы по сбору и транспортировке попутного газа».
Такая система учета отражает потери не в полном объеме, вуалирует их, не позволяет получить общий показатель технологических потерь при добыче нефти. Представляется целесообразным ввести в форму исполнительного баланса попутного газа показатель «Ресурсы попутного газа» (объем газа, определенный по газовому фактору (%) в составе извлеченной из недр жидкости). В настоящее время в исполнительном балансе нефтяного газа фиксируется объем добытого попутного газа, определенный как нефтяной газ, использованный на собственные нужды, реализованный и утраченный в пределах установленных норм технологических потерь.
Вносимое предложение позволит квалифицировать сверхнормативные потери попутного газа как объект бухгалтерского учета и, соответственно, формировать в системе счетов полный показатель технологических потерь при добыче нефти.
5. Для обособления в учете показателя производственных потерь в нефтедобыче целесообразно ввести специальный счет «Потери при добыче нефти» с субсчетом «Технологические потери». По дебету указанного субсчета следует отражать сумму технологических потерь нефти и попутного газа. Для получения детализированной информации об имеющихся потерях в развитии субсчета «Технологические потери» необходимо открыть аналитические счета «Технологические потери нефти», «Технологические потери попутного газа». Логическим продолжением внесенного предложения о введении счета «Потери при добыче нефти» является обоснованная, по мнению автора, необходимость выделения отдельной калькуляционной статьи «Потери при добыче нефти». Это позволит при определении себестоимости четко выделять сумму производственных потерь, которые согласно действующим инструктивным положениям подлежат включению всебестоимость продукции. Возможная корреспонденция счетов по предлагаемому к введению счета «Потери при добыче нефти», субсчет «Технологические потери» представлена в табл. 26.
6. Потери нефти при авариях фиксируются в актах на списание, содержащих расчет количества нефти, разлившейся в результате утечки. Однако в Инструкции по учету нефти в нефтедобывающих объединениях РД 39-30-62781, утвержденной 01.12.1981 г. Министерством нефтяной промышленности, в форме исполнительного (товарного) баланса нефти не выделен отдельный показатель «Потери нефти при авариях». Такое построение формы исполнительного баланса нефти, на основе которого производятся учетные записи на счетах бухгалтерского учета, вуалирует потери, создает видимость благополучия при наличии потерь, дезинформирует управление.
Для устранения этого недостатка в системе производственного учета представляется необходимым выделение в товарном балансе специального показателя «Потери нефти при авариях».
Предлагаемая методика бухгалтерского учета потерь при добыче нефти с выделением специального счета для отражения этого показателя позволит фиксировать стоимость утраченной в результате разлива нефти при авариях на счете «Потери при добыче нефти». В дебете этого счета будут накапливаться данные об общей сумме всех потерь при добыче нефти. Для детализации информации, в частности о сумме безвозвратно утраченной нефти при аварии, целесообразно ввести субсчет «Потери при авариях с разливом нефти», аналитический счет «Потери нефти при авариях»
Списание потерь нефти при авариях со счета «Потери при добыче нефти» следует производить по направлениям, предусмотренным действующими инструктивными положениями, регламентирующими бухгалтерский учет в нефтедобыче. Стоимость нефти, утраченной в результате аварии, квалифицируемой как чрезвычайное событие, следует списывать с кредита счета «Потери при добыче нефти» в дебет счета 99 «Прибыли и убытки». Корреспонденция по счету «Потери при добыче нефти», субсчет «Потери при авариях с разливом нефти», аналитический счет «Потери нефти при авариях» представлена в табл. 28.
7. В соответствии с предлагаемой методикой учета потерь при добыче нефти, затраты на ликвидацию последствий аварий с разливом нефти целесообразно квалифицировать как непроизводительные расходы (потери). Следовательно, затраты по локализации разлива нефти, ее сбору, рекультивации земель, ремонту порыва трубопровода следует отражать по дебету счета «Потери при добыче нефти», субсчета «Потери при авариях с разливом нефти». Для получения детализированной информации о потерях при добыче нефти необходимо ввести к субсчету «Потери при авариях с разливом нефти» аналитический счет «Затраты на ликвидацию последствий аварий с разливом нефти». Это позволит сформировать на субсчете «Потери при авариях с разливом нефти» полные данные о соответствующих потерях, которые в настоящее время сокрыты, так как отражаются либо в составе затрат цеха, в зоне ответственности которого произошла авария, либо в составе управленческих расходов.
Корреспонденция по счету «Потери при добыче нефти», субсчет «Потери при авариях с разливом нефти», аналитический счет «Затраты на ликвидацию последствий аварий с разливом нефти» представлена в табл. 28.
8. При добыче нефти имеют место экологические потери, то есть окружающей среде в процессе осуществления добычи и подготовки нефти наносится значительный ущерб. Экологические потери в денежной форме оцениваются в виде платежей за выбросы и сбросы вредных веществ в природную среду в пределах допустимых нормативов, которые отражаются в составе общехозяйственных расходов и в виде штрафов за превышение установленных нормативов предельно-допустимых выбросов (ПДВ), предельно-допустимых сбросов (ПДС), фиксирующихся в учете как прочие расходы.
Такой порядок учета вуалирует финансовые потери нефтедобывающего предприятия по экологии, не позволяя воспринимать их именно как потери.
При исследовании учета экологических потерь (даже не задаваясь прямо целью определить адекватность оценки наносимого при добыче нефти ущерба реальным экологическим потерям общества), мы можем констатировать несовершенство самой системы оценки этого объекта. Разработка новых методов оценки ущерба, наносимого окружающей среде при добыче нефти, является прерогативой специалистов в области экологии. Задача определения ущерба носит междисциплинарный характер, поэтому для ее решения требуется совместные и согласованные исследования специалистов смежных научных дисциплин - метеорологов, медиков, биологов, социологов, экономистов.
Решить эту проблему отчасти позволит предлагаемая нами система учета потерь при добыче нефти, квалифицирующая экологические платежи и штрафные санкции за превышение ПДС, ПДВ как потери с обособленным отражением в системе счетов бухгалтерского учета. Соответственно, фиксирование указанных сумм следует производить по дебету вводимого счета «Потери при добыче нефти», субсчет «Экологические потери», по аналитическим счетам «Экологические платежи за ПДС (ПДВ)» и «Штрафы по экологии».
Корреспонденция по счету «Потери при добыче нефти», субсчет «Экологические потери» представлена в табл. 27.
9. В современных условиях реформирования бухгалтерского учета в целях повышения степени полезности информации бухгалтерского учета, обеспечивающего заинтересованных внешних и внутренних ее пользователей, требуется рационализация порядка систематизации и накапливания информации, то есть совершенствование процесса отражения фактов хозяйственной деятельности на счетах бухгалтерского учета. Этому и способствует предложение об обособлении в учете нефтедобывающего предприятия потерь при добыче как самостоятельного объекта учета - посредством формирования данного показателя на вводимом отдельном синтетическом счете «Потери при добыче нефти».
Схематично (в виде Т-образной схемы) с указанием показателей, отражаемых по дебету и кредиту, вводимый по нашему предложению счет представлен на рис 9. Структура предлагаемого к введению счета «Потери при добыче нефти», с указанием аналитических позиций представлена в табл. 25.
Списание потерь при добыче нефти производится по кредиту счета «Потери при добыче нефти» по направлениям, определяемым действующим законодательством и инструктивными положениями, регламентирующими систему бухгалтерского учета в Российской Федерации. Схема корреспонденции счетов по предлагаемому к применению счету в разрезе субсчетов представлена в табл. 26, 27, 28.
10. Внедрение предлагаемой методики учета потерь при добыче нефти при авариях, затрат по ликвидации последствий аварий по разливу нефти требует определенных нововведений в системе внутренней отчетности. Так, представляется целесообразным составлять «Отчет о потерях при авариях с разливом нефти» для отражения затрат по ликвидации последствий аварий по разливу нефти, а также иных потерь (остаточной нефти, штрафов за загрязнение природной среды).
Предлагаемый к введению отчет должен носить накопительный характер. Если время осуществления затрат не совпадает с периодом, когда произошла авария (например, при рекультивации замазученных земель), то затраты подобного рода следует фиксировать в том отчетном периоде, в котором имели место указанные расходы.
Реквизиты предлагаемой формы внутренней отчетности, а также перечень первичных документов, являющихся основанием для фиксирования в нем данных, представлены в табл. 29.
Предлагаемая методика учета потерь при добыче нефти с выделением на отдельном специальном счете указанного объекта будет способствовать решению глобальных задач, стоящих перед нашей страной: сбережению невозоб-новляемых природных ресурсов углеводородного сырья и уменьшению загрязнения окружающей природной среды в процессе добычи нефти.
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