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ВСТУП
Актуальність теми. Інтеграція системи вищої освіти України в світовий і європейський освітній простір зумовлює необхідність застосування у педагогічному процесі сучасних особистісно зорієнтованих дидактичних концепцій, спрямованих на підготовку висококваліфікованих професіоналів і на розкриття їхнього творчого потенціалу. Стратегію розвитку вітчизняної освіти визначено у таких державних документах України, як Закон України „Про освіту” [71], Закон України „Про вищу освіту” [70], Концепція Державної програми розвитку освіти на 2006–2010 рр. [121]. Духовними орієнтирами в освіті в них визнано творчу активність особистості та її здатність до самореалізації, що актуалізує проблему формування професійної культури сучасного фахівця. 

В умовах динамічних соціальних і технологічних перетворень у світі зростають вимоги до рівня володіння іноземною мовою майбутніми фахівця-ми інженерно-технічного профілю. Іноземна мова розглядається наразі ефективним засобом висококваліфікованої професійної діяльності та спілку-вання сучасного інженера. Так, Європейська федерація національних асоціа-цій інженерів серед вимог до „потенціалу компетентності інженера” називає вільне користування однією із європейських мов, окрім своєї рідної [154].

У підготовці фахівців інженерно-технічного профілю мають місце суперечності: між суспільними вимогами до рівня кваліфікації фахівця і його недостатньою підготовленістю; між завданнями вищої освіти щодо формування особистості сучасного фахівця і організацією навчально-виховного процесу у вищій школі; між необхідністю використання у професійній підготовці студентів освітньо-виховних можливостей усіх навчальних дисциплін і практикою викладання іноземних мов, яка склалася у вищих немовних навчальних закладах. Відтак виникає наукова педагогічна проблема вивчення процесу формування професійної культури у студентів вищих навчальних закладів, зокрема підвищення рівня професійної підготовки студентів інженерно-технічного профілю завдяки використанню освітньо-виховних можливостей іноземних мов.

Аналіз наукової літератури дає змогу виокремити такі напрями досліджень із проблеми формування особистості фахівця: основи психологічної теорії діяльності, зв’язок діяльності та розвитку особистості (О. Асмолов [8], І. Бех [19], Л. Виготський [40], О. Леонтьєв [133], С. Рубін-штейн [201], Г. Щедровицький [182]); концептуальні положення розвитку освіти України на сучасному етапі (В. Андрущенко [7], І. Зязюн [80], Б. Корольов [190], В. Луговий [141], В. Паламарчук [178]); розвиток освітніх систем і професійної освіти в Україні та країнах світу (Н. Абашкіна [192], Г. Козлакова [117], Т. Левченко [130], Е. Лузік [142], В. Майборода [144], Н. Ничкало [169], В. Семиченко [208], Т. Старченко [220]); самореалізація особистості в професійній діяльності, діалектика виховання і самовиховання творчої особистості (В. Андрєєв [6], І. Волощук [39], Е. Зеєр [76], С. Карпен-чук [113], Є. Климов [116], О. Пєхота [184], Н. Побірченко [32]). На аналіз шляхів формування елементів особистісної культури – політичної, правової, світоглядної, екологічної, моральної, комунікативної культури – спрямовано педагогічні дослідження Н. Єфименко [66], О. Ільків [88], В. Іови [90], Е. Соколова [217], С. Ткачова [227], О. Уваркіної [230]. 

У працях вітчизняних і зарубіжних учених докладно розглядається формування професійної культури педагогів (В. Гриньова [49], Н. Гузій [51], І. Ісаєв [85], Г. Михалін [159], М. Пічкур [185], В. Радул [196], Я. Черньон-ков [245] та інші), медиків (Г. Батрак [14], Є. Вагнер [27]), юристів і працівників правоохоронної сфери (І. Михаліченко [160], С. Сливка [214]). Чимало наукових досліджень присвячено окремим аспектам професійної підготовки майбутніх офіцерів (О. Бикова [20], О. Діденко [60], Т. Щеголє-ва [255]), економістів і менеджерів (Н. Замкова [72], О. Михайлов [158]). Теоретичні питання фахової підготовки інженерів розробляють Н. Багдасар’ян [10], В. Манько [148], Є. Шаповалов [248], Т. Шаргун [250].

Іноземна мова як засіб забезпечення якісної професійної підготовки фахівців також привертає увагу науковців. Так, українські вчені досліджували використання іноземної мови для формування: професійної спрямованості фахівця (В. Волкова [37]), умінь професійного спілкування (Л. Морська [165]), комунікативних умінь (Л. Дарійчук [55], Р. Зайцева [69]), іншомовної соціокультурної компетенції (Р. Гришкова [50], О. Першуко-ва [183]), професійних якостей та інтересів (Н. Замкова [72], А. Штифу-рак [254]), для підвищення інноваційного потенціалу (О. Гончарова [46]).

Аналіз літератури засвідчує, що українською педагогічною наукою накопичено значний теоретико-практичний доробок із проблеми забезпечення якісної професійної підготовки майбутніх фахівців. Разом із тим, проблема формування професійної культури у студентів інженерно-технічних спеціальностей засобами іноземної мови залишається недостатньо дослідженою у теоретичному та практичному аспектах. Це негативно позначається на діяльності вищих навчальних закладів технічного профілю щодо підготовки конкурентноспроможних фахівців.

Таким чином, актуальність і соціальна значущість означеної проблеми, недостатній рівень її наукової розробленості та практичної реалізації зумовили вибір теми дисертаційного дослідження „Формування професійної культури у студентів інженерно-технічних спеціальностей засобами іноземної мови”.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано відповідно до вимог Закону України „Про вищу освіту” (2002), згідно з темами, передбаченими планом науково-дослідної роботи відділу економіки і управління вищої освіти „Економічні основи інноваційного розвитку вищих навчальних закладів України” (РК № 0106U002012), відділу педагогіки і психології вищої освіти „Психолого-педагогічні проектування особистісно орієнтованих технологій навчання і виховання у ВНЗ” (РК № 0103U000963) і відділу теорії та методології природничої й інженерної освіти „Теорія і практика моніторингу якості природничої та інженерної освіти в Україні XXI століття” (РК № 0106U002011) Інституту вищої освіти АПН України. Автор брала безпосередню участь у розробленні проблеми формування професійної культури у студентів інженерно-технічних спеціальностей засобами іноземної мови. Основні теоретичні положення і висновки, що характеризують наукову новизну дослідження, отримано та сформульовано автором самостійно. Тему дисертації затверджено на засіданні вченої Ради Інституту вищої освіти АПН України (протокол від 29 листопада 2007 р. № 9/11) і узгоджено Радою з координації наукових досліджень у галузі педагогіки і психології в Україні (протокол від 30 травня 2008 р. № 5).

Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційного дослідження – теоретично обґрунтувати та експериментально перевірити ефективність моделі формування професійної культури у студентів інженерно-технічних спеціальностей засобами іноземної мови.

Реалізація мети в процесі дослідження потребувала вирішення таких завдань:

· проаналізувати стан розробленості досліджуваної проблеми в педагогічній теорії і практиці;

· уточнити сутність поняття „професійна культура” та визначити її структуру;

· виявити педагогічні умови формування професійної культури у студентів інженерно-технічних спеціальностей;

· теоретично обґрунтувати й експериментально перевірити модель формування професійної культури у студентів інженерно-технічних спеціальностей засобами іноземної мови;

· запропонувати методичні рекомендації щодо формування професійної культури у студентів інженерно-технічних спеціальностей засобами іноземної мови.

Об’єкт дослідження – процес професійної підготовки фахівців інженерно-технічного профілю у вищих навчальних закладах України.

Предмет дослідження – формування професійної культури у студентів інженерно-технічних спеціальностей у процесі опанування іноземної мови.

Методи дослідження. Для досягнення мети, вирішення поставлених завдань і перевірки висунутої гіпотези у дисертації було використано такі методи педагогічного дослідження: 1) теоретичні: аналіз філософської, соціологічної, психолого-педагогічної літератури з проблеми дослідження, відповідних документів Ради Європи, нормативних документів Міністерства освіти і науки України – з метою виявлення і узагальнення наукових підходів вітчизняних і зарубіжних учених до розгляду проблеми формування професійної культури майбутнього фахівця; систематизація і моделювання – для розроблення моделі формування професійної культури у студентів інженерно-технічних спеціальностей засобами іноземної мови; узагальнення досвіду формування особистості студентів інженерно-технічних спеціальностей при опануванні іноземної мови – для обґрунтування мети, завдань дослідження, змісту формування професійної культури у студентів, засобів і прийомів ефективного педагогічного керування цим процесом; 2) емпіричні: анкетування – для виявлення мотивів професійного самовизначення; тестування – для установлення динаміки сформованості професійної комунікативної компетенції, мотивації навчально-пізнавальної і професійної діяльності, самооцінки, метапрофесійних якостей у студентів; педагогічний експеримент – для перевірки ефективності експериментальної моделі формування професійної культури у студентів; методи математичної статистики – для опрацювання і наукового узагальнення експериментальних даних стосовно досліджуваних явищ.
Наукова новизна одержаних результатів дисертаційного дослідження полягає в тому, що у ньому вперше:

· визначено структурні компоненти професійної культури у студентів інженерно-технічних спеціальностей і обґрунтовано їхнє змістове наповнення, а саме: мотиваційно-ціннісний (сукупність професійно-значущих мотивів і цінностей), когнітивно-діяльнісний (базові компетентності та ключові соціально-професійні компетенції), особистісно-творчий (метапрофесійні якості, які забезпечують відтворення інтеріоризованих професійних цінностей у процесі професійної діяльності і продукування нових за умови появи такої потреби);

· спроектовано модель формування професійної культури у студентів інженерно-технічних спеціальностей засобами іноземної мови, яка включає: мету, завдання, передумови, педагогічні умови, принципи, зміст, засоби, форми та результати;

уточнено:
· поняття „професійна культура”; її ми розкриваємо як цілісне особистісне утворення, сутністю якого є діалектичний зв’язок усіх елементів культури індивіда, яке динамічно та нелінійно розвивається, специфічно проявляючись у сфері професійної діяльності і спілкування;

· педагогічні умови формування професійної культури у студентів вищих навчальних закладів технічного профілю, основними з яких є: застосування інноваційних технологій навчання на рівні європейських і світових стандартів; урахування індивідуальних, соціально-психологічних, психофізичних особливостей студентів; поглиблення вмотивованості навчально-пізнавальної діяльності; стимулювання самоосвітньої і науково-пошукової діяльності студентів для набуття ними методологічних знань; використання освітньо-культурного та виховного потенціалу іноземних мов; організація цілісної системи виховних впливів соціокультурного середовища ВНЗ на студента;

удосконалено:

· зміст підготовки майбутніх інженерів на основі виявлених дидактичних умов ефективної реалізації освітньо-виховного потенціалу іноземних мов;

· індивідуальні диференційовані навчальні завдання, спрямовані на активізацію діяльності студентів щодо формування власної професійної культури;
подальшого розвитку дістали:

· критерії і рівні сформованості змістових елементів структурних компонентів професійної культури у студентів (мотивації навчально-пізнавальної і професійної діяльності, професійної комунікативної компетенції, самооцінки, суспільно-політичної свідомості, соціальної і духовної зрілості).

Практичне значення дослідження полягає у тому, що на основі загальнотеоретичного аналізу проблеми формування професійної культури фахівця та особливостей професійної діяльності інженера спроектовано й експеримен-тально перевірено модель формування професійної культури у студентів інженерно-технічних спеціальностей засобами іноземної мови. Це дало змогу запропонувати шляхи подальшого розвитку та вдосконалення процесу фахової підготовки студентів ВНЗ інженерно-технічного профілю (напрям підготовки 6.070105 „Залізничний транспорт (транспортні технології)”). Основні положення і рекомендації, викладені в дисертаційному дослідженні, лягли в основу розроблення і впровадження у навчальний процес Державного економіко-технологічного університету транспорту Робочої навчальної програми з „Іноземної (англійської) мови (за професій-ним спрямуванням)” для студентів факультету „Управління залізничним транспортом”, її навчально-методичного забезпечення із урахуванням розробленої у дослідженні моделі формування професійної культури у студентів інженерно-технічних спеціальностей. Зміст і результати наукового дослідження можуть бути використані у процесі підготовки інженерів (зокрема, транспортної галузі) у вищих навчальних закладах, а також у підготовці педагогічних кадрів для вищих немовних навчальних закладів.

Теоретичні й експериментальні матеріали даного дослідження використано при розробленні освітньо-кваліфікаційних стандартів для студентів інженерно-технічних спеціальностей вищих навчальних закладів Інститутом інноваційних технологій і змісту освіти МОН України (довідка від 25 грудня 2008 р. № 1.4/18–3178). Результати дисертаційного дослідження і навчально-методичні матеріали впроваджено у навчально-виховний процес Державного економіко-технологічного університету транспорту (м. Київ, довідка від 6 жовтня 2008 р. № 2/22.4 – 1028), Національного транспортного університету (м. Київ, довідка від 8 січня 2009 р. № 7/13), Львівської філії Дніпропетровського національного університету залізничного транспорту імені академіка В. Лазаряна (довідка від 9 грудня 2008 р. № 63), Державного університету інформаційно-комунікаційних технологій (м. Київ, довідка від 9 січня 2009 р. № 08/05).
Апробація результатів дослідження. Основні положення, висновки та результати дослідження доповідалися і обговорювалися на: 1) міжнародних наукових конференціях: „Тиждень освіти дорослих в Україні: Освіта дорослих для свободи совісті і віри” (Київ, 2005), „Дні науки ’2005” (Дніпропетровськ, 2005), „Науково-методичне забезпечення інноваційних процесів у ВНЗ України” (Київ, 2005), „Динаміка наукових досліджень ’2006” (Дніпропетровськ, 2006), „Педагогіка вищої школи: методологія, теорія, технології” (Київ–Рівне, 2007), „Науковий простір Європи ’2007” (Дніпропетровськ, 2007), „Наука і освіта ’2007” (Дніпропетровськ, 2007), „Научный поиск в воспитании: парадигмы, стратегии, практика” (Севастополь, 2008); 2) всеукраїнській науково-практичній конференції „Лінгвометодичні концепції викладання іноземних мов у немовних вищих навчальних закладах України” (Київ, 2003); 3) науково-методичному семінарі „Управління процесом кадрового забезпечення інноваційного розвитку ВНЗ України” (Київ, 2007).

Публікації. За основними результатами дисертаційного дослідження опубліковано 1 навчально-методичний посібник (у співавторстві), 7 методичних рекомендацій, 13 статей, із яких у наукових фахових виданнях, затверджених ВАК України, 7 одноосібних статей і 6 одноосібних статей у збірниках наукових праць і матеріалів конференцій.

Структура та обсяг дисертації. Дисертаційне дослідження складається зі вступу, трьох розділів із висновками, загальних висновків, семи додатків (на 26 сторінках), списку використаних джерел, який налічує 287 найменувань, із них – 28 іноземною мовою. Загальний обсяг дисертації – 226 сторінок, з яких 168 сторінок – основний зміст дисертації.

ВИСНОВКИ

У дисертації наведено вирішення актуального наукового завдання, яке полягало в теоретичному обґрунтуванні й експериментальній перевірці моделі формування професійної культури у студентів інженерно-технічних спеціальностей засобами іноземної мови. Отримані результати дослідження підтверджують гіпотезу, покладену в його основу, а реалізовані мета й завдання дають можливість зробити висновки та запропонувати рекомендації щодо їхнього використання, які мають теоретичне й практичне значення.

1. Засвідчено, на основі аналізу вітчизняної і зарубіжної літератури, що забезпечення якісної професійної підготовки фахівців привертало увагу науковців у різні періоди розвитку суспільства. Установлено також, що проблема формування професійної культури як інтегральної характеристики особистості майбутнього інженера і важливого чинника його фахової підготовки не була предметом комплексних наукових досліджень. У сучасних умовах, коли суспільні вимоги до рівня підготовки й особистості майбутніх інженерів кардинально підвищуються, а існуючий теоретико-практичний доробок не забезпечує їх реалізації, зазначена проблема набуває надзвичайної актуальності та потребує науково-практичного обґрунтування і дослідження.

2. З’ясовано, що поняття „професійна культура” у психолого-педагогічній літературі чітко не визначено через наявність різних наукових підходів до її розгляду. У процесі уточнення дефініції „професійна культура” доведено, що вона діалектично пов’язана з усіма елементами особистісної культури, її ядром є професійні цінності, сукупність видів перетворювальної діяльності й особистісні якості. Поняття „професійна культура” розкривається як цілісне особистісне утворення, сутністю якого є діалектичний зв’язок усіх елементів культури індивіда, яке динамічно та нелінійно розвивається, специфічно проявляючись у сфері професійної діяльності і спілкування.

3. Визначено структурні компоненти професійної культури у студентів інженерно-технічних спеціальностей (мотиваційно-ціннісний, когнітивно-діяльнісний, особистісно-творчий) на основі вивчення наукових досліджень, що висвітлюють особливості інженерної діяльності та підготовки майбутніх фахівців. Доведено, що зміст мотиваційно-ціннісного компонента професійної культури у студентів охоплює сукупність професійно-значущих мотивів і цінностей, когнітивно-діяльнісного – базові компетентності та ключові соціально-професійні компетенції, а змістом особистісно-творчого компонента є метапрофесійні якості, які забезпечують відтворення інтеріоризованих професійних цінностей у процесі професійної діяльності і продукування нових за умови появи такої потреби.

4. Виявлено на підставі аналізу особливостей процесу підготовки фахівців у вищих технічних навчальних закладах, що необхідними педагогічними умовами формування професійної культури у студентів ВНЗ технічного профілю є: застосування інноваційних технологій навчання на рівні європейських і світових стандартів; урахування індивідуальних, соціально-психологічних, психофізичних особливостей студентів; поглиблення вмотивованості навчально-пізнавальної діяльності студентів; стимулювання самоосвітньої і науково-пошукової діяльності студентів для набуття ними методологічних знань; використання освітньо-культурного та виховного потенціалу іноземних мов; організація цілісної системи виховних впливів соціокультурного середовища ВНЗ на студента.

5. Теоретично обґрунтовано й експериментально перевірено модель формування професійної культури у студентів інженерно-технічних спеціальностей засобами іноземної мови. Вона враховує мету, завдання, передумови, педагогічні умови, результати формування професійної культури у студентів; принципи, зміст, засоби та форми організації навчально-виховного процесу з метою формування професійної культури у студентів; критерії і рівні сформованості змістових елементів структурних компонентів професійної культури у студентів. Передумовами успішного формування професійної культури у студентів є психологічна готовність, знання і сформованість особистісних якостей. Виділено мотивації навчально-пізнавальної і професійної діяльності, професійну комунікативну компетенцію, самооцінку, суспільно-політичну свідомість, соціальну та духовну зрілість об’єктами діагностування для виявлення динаміки сформованості структурних компонентів професійної культури у студентів. Визначено рівні та критерії сформованості виділених для діагностування змістовних елементів.

6. Експериментально доведено, що дидактичні умови реалізації освітньо-виховного потенціалу іноземної мови для ефективного формування професійної культури у студентів є такі: 1) спрямування навчально-пізнавальної діяльності студентів на опанування соціокультурної проблематики у змісті навчальної дисципліни „Іноземна мова (за професійним спрямуванням)”, іншомовної термінологічної системи, засобів адекватного граматико-стилістичного оформлення думки; 2) впровадження індивідуальних диференційованих навчальних завдань у навчально-виховний процес із метою залучення студентів до формування власної професійної культури. Ґрунтуючись на емпіричних даних, визначено обов’язкові етапи організації виконання індивідуальних диференційованих навчальних завдань за участю педагога: 1) діагностичний; 2) диференційно-планувальний; 3) підготовчо-коригувальний; 4) реалізаційний; 5) підсумковий.

7. Дослідженням підтверджено, що впровадження у практику роботи вищих навчальних технічних закладів моделі формування професійної культури у студентів засобами іноземної мови дало змогу досягти високої результативності у підготовці майбутніх фахівців інженерно-технічного профілю.

Порівняння результатів експериментальної і традиційної підготовки майбутніх інженерів засвідчило істотні позитивні зміни в сформованості структурних компонентів професійної культури у респондентів експериментальних груп, тоді як у респондентів контрольних груп таких значних змін зафіксовано не було. Відтак дані педагогічного експерименту свідчать про вищу ефективність експериментальної моделі щодо формування професійної культури у студентів.

Результати дисертаційного дослідження дають підстави запропонувати вищим навчальним закладам України такі рекомендації:

· вважати формування професійної культури у студентів частиною цілісного педагогічного процесу у вищій школі, що потребує розроблення відповідного науково-методичного забезпечення і організації його науково-педагогічного супроводу;

· для підвищення якості професійної підготовки фахівців інженерно-технічного профілю впроваджувати в навчально-виховний процес ефективні форми реалізації освітньо-виховного потенціалу іноземної мови та індивідуальні диференційовані навчальні завдання з метою активного залучення студентів до формування власної професійної культури.
Проведене дослідження не претендує на повноту та вичерпність розгляду досліджуваної проблеми. Подальшого вивчення потребують такі питання: створення інтегрованих навчальних курсів на основі реалізації міждисциплінарних зв’язків гуманітарних, фундаментальних і спеціальних навчальних дисциплін; екстраполяція результатів дослідження на вивчення механізмів використання освітньо-виховного потенціалу інших навчальних дисциплін із метою формування професійної культури у студентів; розроблення зручних і надійних методик діагностування змін у сформованості структурних компонентів професійної культури у студентів.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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