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ВСТУП

Актуальність дослідження зумовлена тенденціями розвитку світової спільноти, формуванням постіндустріального інформаційного суспільства, інтеграцією України в європейський освітній простір, значним підвищенням ролі комунікації в глибоких перетворювальних процесах усіх галузей економіки та соціальної політики України. Особливо гостро ці процеси відбуваються у соціальній сфері держави. Зростання соціальної напруги у суспільстві – свідчення необхідності інноваційних змін в економічній і соціальній сфері. Сучасна соціальна сфера держави потребує високо кваліфікованого фахівця з глибоким розумінням своїх обов’язків, високим рівнем культури. 
Особливе значення для України ХХІ століття має новостворений інститут соціальної роботи, зорієнтований на взаємодію з людьми різного віку та соціального статусу. Значущість соціальної роботи помітно зростає завдяки інституціалізаційній формі впливу на процес соціальної адаптації людей, формування їх потреб, цілей, можливостей самореалізації у всіх сферах особистісної і соціальної діяльності. 

Всебічно освічений і розвинений фахівець в галузі соціальної роботи повинен бути конкурентоспроможним на сучасному та майбутньому ринках праці, успішно вирішувати соціальні проблеми, спираючись на майстерність спілкування й співробітництва з різними категоріями населення. Реалії сьогодення свідчать про те, що через брак культури професійного спілкування соціальні працівники нездатні ефективно вирішувати професійні завдання.

Тому однією з найактуальніших проблем у сфері професійної підготовки майбутніх соціальних працівників у вищих навчальних закладах стає формування різних аспектів технологічної, інформаційної, комунікативної  і, зокрема, культури професійного спілкування. Необхідність таких перетворень у сфері освіти відображена в Законі України «Про освіту», Національній доктрині розвитку освіти, Державній національній програмі «Освіта» («Україна ХХІ століття») та інших офіційних документах, прийнятих на державному рівні. У зв'язку з цим із особливою гостротою постає проблема обґрунтування педагогічних умов і шляхів підготовки майбутніх соціальних працівників до професійного спілкування. 

Аналіз психолого–педагогічної літератури свідчить, що проблема формування культури професійного спілкування розглядалася здебільшого в контексті розвитку комунікативної компетентності випускників ВНЗ. Її дослідженню присвячено праці О.Бодальова, В.Кан-Каліка, О.Киричука, Я.Коломинського, Н.Кузьміної, В.Семиченко, В.Сластьоніна, Н.Тарасевич, Т.Яценко та ін. Деякі дослідження стосуються розробки системного підходу до формування комунікативних умінь (В.Каплінський, Л.Савенкова), вивчення зв'язку комунікативних умінь з культурою: комунікативною (В.Полторацька), педагогічною (М.Васильєва, А.І.Годлевська), загальною (О.Рудницька). 

У сучасній психолого-педагогічній літературі представлено чималий блок праць з теорії і досвіду вирішення проблеми підвищення професійної компетентності фахівців: розроблено теоретико-методичні основи формування професійної компетентності вітчизняними та російськими вченими (Л.Карпова, Т.Ковальова, Н.Лобанова, А.Макарова, Л.Мітіна, Є.Огарєв, Г.Онкович, О.Полуніна, М.Чошанов та ін.), а також європейськими педагогами (Ж.Деллор, В.Долл, Дж.Куллахан, Ж.Перре, Г.Халаш); розроблено низку концепцій, в яких дається характеристика професійної діяльності (Б.Ананьєв, Л.Виготський, З.Калмикова, Н.Менчинська, С.Рубінштейн). 
Категорія педагогічного спілкування представлена в роботах Ш.Амонашвілі, Г.Балла, О.Бодальова, М.Заброцького, І.Зимньої, І.Зязюна, А.Капської, В.Коломієць, С.Максименка, Л.Обран, М.Фіцули, інших вітчизняних та зарубіжних науковців. 

Становлення людини як суб’єкта праці, перетворення її на професіонала в результаті прояву соціальної активності у різних сферах діяльності обґрунтовано у працях І.Зязюна, А.Капської, О.Карпенко, Н.Кузьміної, М.Монахова, О.Мороза, Ю. Орлова та ін.
У низці чинників, від яких вирішальною мірою залежить розв’язання комплексної проблеми професійної підготовки майбутнього соціального працівника, є проблема формування в нього однієї із домінуючих професійних якостей – комунікативності. Адже без належної готовності випускника університету до професійного спілкування у майбутній діяльності, будь-які інші сформовані якості не зможуть проявитися у повній мірі.

Нині процес вивчення зазначеної проблеми суттєво прискорився. Зокрема, зазнали помітної конкретизації аспекти, пов’язані з дослідженням проблеми спілкування загалом та професійного зокрема. Так, розкриттю методологічних засад спілкування присвячені праці Ю.Жукова, О.Леонтьєва, Б.Ломова, у працях Л.Долинської, Л.Зінченко, А.Капської, М.Корнєва, А.Мудрика, Л.Савенкової, М.Тоби, М.Єрастова розкриваються структура, функції та види спілкування. 

Дослідники, які намагаються дати визначення культури, підкреслюють філософсько-культорологічний (А.Арнольдов, С.Гессен, І.Гердер, П.Гуревич, М.Каган, П.Козловскі, А.Кребер, К.Клакхон, В.Поліщук,  Е.Тайлор, Е.Маркарян, В.Межуев, Т.Ойзерман, А.Резаєв, Е.Соколов, Е.Фаустова, Л.Уайт), соціологічний (В.Бегінін, Ю.Давидов, Г.Дельнов, В.Листвин), психолого-педагогічний (В.Андрєєв, О.Газман, Н.Крилова, А.Вербицький, В.Кан-Калік, А.Мудрик, О.Леонтьєв, Є.Фаустова), лінгвістичний аспекти даного феномена (В.Виноградов, Г.Винокур, А.Гвоздєв, Б.Головін, Л.Щерба, М.Фаєнова). Існують різні підходи і до розуміння поняття «культура спілкування»: когнітивно-діяльнісний (В.Грехнєв, Н.Крилова, А.Мудрик); діяльнісно-поведінковий (О.Донченко, В.Соколова, Л.Сохань, В.Тихонович); аксіологічний (І.Тимченко); емоційно-почуттєвий (С.Гончаренко); комунікативний (Г.Чайка, Т.Чмут).
Вивчення та аналіз досліджень з даної проблеми показали, що у психолого-педагогічній літературі відсутні праці, які розкривають особливості формування культури професійного спілкування соціального працівника. А відтак її об’єктивне розкриття допоможе виявити ті особливості й ефективні педагогічні чинники, що сприяють успішному вирішенню питань щодо формування комунікативного професіоналізму майбутнього соціального працівника. Практична необхідність, недостатня наукова розробленість та соціальна значущість означеної проблеми обумовили вибір теми дисертаційного дослідження: «Формування культури професійного спілкування у майбутніх соціальних працівників засобами інтерактивних методів навчання».
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконувалося відповідно до тематичного плану науково-дослідної роботи кафедри педагогіки та психології професійної освіти Гуманітарного інституту Національного авіаційного університету, погодженого з Міністерством освіти і науки, молоді та спорту України як складової дослідження «Системне моделювання навчально-виховного процесу у ВТНЗ в умовах особистісно-розвивального навчання на основі інтегративних курсів» – 391-ДБ07 №0107U002817 (від 26.02.2007 р.).
Тему дисертації затверджено Вченою радою Національного авіаційного університету (протокол № 8 від 20.05.2010 р.) та узгоджено Міжвідомчою радою з координації наукових досліджень з педагогічних і психологічних наук НАПН України (протокол № 5 від 15.06.2010 р.). 

Мета дослідження – визначити та обґрунтувати педагогічні умови і розробити та експериментально перевірити технології застосування інтерактивних методів навчання у процесі формування культури професійного спілкування майбутніх соціальних працівників.
Відповідно до мети дослідження визначено такі завдання:
· проаналізувати сучасні наукові підходи до формування культури професійного спілкування;
· визначити критерії, показники та охарактеризувати рівні сформованості культури професійного спілкування майбутніх соціальних працівників;

· розробити модель формування культури професійного спілкування у майбутніх соціальних працівників;
· обґрунтувати й експериментально перевірити педагогічні умови та технології застосування інтерактивних методів навчання у формуванні культури професійного спілкування майбутніх соціальних працівників;
· розробити методичні рекомендації щодо формування культури професійного спілкування у майбутніх соціальних працівників.
Об’єкт дослідження – процес професійної підготовки майбутніх соціальних працівників у вищих навчальних закладах.

Предмет дослідження – педагогічні умови застосування інтерактивних методів навчання у формуванні культури професійного спілкування майбутніх соціальних працівників.

Основу гіпотези дослідження становить припущення про те, що формування культури професійного спілкування у майбутніх соціальних працівників буде більш результативним за умов застосування методів інтерактивного навчання, що моделюють конкретні ситуації професійної взаємодії (імітаційні ділові, сюжетно-рольові ігри, дискусії, кейс-метод, «мозковий штурм» тощо); орієнтації викладача на діалогічну форму взаємодії зі студентами, що забезпечує сприятливі умови навчання, мотивує до творчого пошуку та співробітництва під час занять, емоційний контакт формування у студентів комунікативних умінь, необхідних для підвищення рівня культури професійного спілкування, а також вдосконалення способів та прийомів взаємодії з різними категоріями клієнтів.
Методи дослідження. Для досягнення мети і розв’язання поставлених завдань у процесі дослідження використано комплекс методів дослідження: 
· теоретичні – для виявлення концептуалізації наукової літератури: порівняння, систематизація, узагальнення різних поглядів на проблему формування культури професійного спілкування у майбутніх соціальних працівників;
· узагальнення для опрацювання та інтерпретації теоретичних джерел, нормативних документів, визначення закономірностей, формулювання висновків;

· емпіричні (спостереження, анкетування, проведення індивідуальних та групових бесід, тестування) для діагностики стану сформованості культури професійного спілкування у майбутніх соціальних працівників, виявлення недоліків у процесі професійної підготовки фахівців соціальної сфери та чинників впливу на процес формування культури професійного спілкування; 

· моделювання для виокремлення змісту, обґрунтування умов, розробки моделі формування культури професійного спілкування у майбутніх соціальних працівників;

· педагогічний експеримент (констатувальний та формувальний) для визначення рівнів сформованості культури професійного спілкування; 

· математичної статистики для обробки даних педагогічного експерименту та визначення статистичних показників з метою перевірки висунутої гіпотези. 

Наукова новизна отриманих результатів полягає в тому, що вперше:
· науково обґрунтовано та експериментально перевірено педагогічні умови формування культури професійного спілкування майбутніх соціальних працівників шляхом застосування інтерактивних методів навчання, що моделюють конкретні ситуації професійної взаємодії (рольові, ділові ігри, дискусії, «мозковий штурм», кейс-метод тощо); орієнтація викладача на діалогічну форму взаємодії зі студентами, що забезпечує сприятливі умови навчання, мотивує до творчого пошуку та співпраці під час занять, емоційний контакт; формування у студентів комунікативних умінь, необхідних для підвищення рівня культури професійного спілкування, а також вдосконалення способів та прийомів взаємодії з різними категоріями клієнтів; 

· створено модель формування культури професійного спілкування майбутніх соціальних працівників інтерактивними методами навчання;

· удосконалено сутність, зміст і структуру поняття «культура професійного спілкування майбутніх соціальних працівників»; визначено критерії, показники та охарактеризовані рівні сформованості культури професійного спілкування майбутніх соціальних працівників; 

· подальшого розвитку набули теоретичні та методичні аспекти особливостей формування культури професійного спілкування у майбутніх соціальних працівників інтерактивними методами навчання.

Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає у розробці та впровадженні в навчальний процес вищого навчального закладу програми навчального курсу «Інтерактивні методи навчання професійному спілкуванню»; авторського тренінгу «Культура професійного спілкування – умова успішної діяльності соціального працівника», апробації факультативу «Кейс-ситуації як інтерактивний метод формування морально-ціннісних орієнтацій майбутніх соціальних працівників».

Розроблено пакет навчально-методичної документації до курсів «Деонтологія», «Основи красномовства», «Психолого-педагогічні засади міжособистісного спілкування», «Соціальна робота з різними групами клієнтів», який включає матеріали лекцій, практичних занять, індивідуальні завдання, завдання для самостійної роботи, літературу, методичні рекомендації для викладачів і вказівки для студентів з метою оволодіння студентами способами комунікативних дій у процесі практичної діяльності, взаємодії з клієнтами, іншими людьми на основі набутих знань по застосуванню інтерактивних методів навчання. 

Матеріали дослідження можуть бути використані у професійній підготовці фахівців освітньо-кваліфікаційних рівнів молодший спеціаліст, бакалавр зі  спеціальності «Соціальна робота».
Апробація результатів дисертації. Основні положення, висновки й рекомендації, сформульовані на основі дослідницьких матеріалів, впроваджено у практику навчально-виховного процесу Національного педагогічного університету імені М.П. Драгоманова (довідка № 78 від 18.10.2011 р.), Національного авіаційного університету (довідка № 175 від 17.11.2011 р.), Черкаського національного університету імені Богдана Хмельницького (довідка № 164 від 20.11.2011 р.).

Основні положення і результати наукового пошуку було представлено у доповідях та повідомленнях на наукових, науково-практичних конференціях і семінарах різних рівнів:
· міжнародних: «Современные проблемы и пути их решения в науке, транспорте, производстве и образовании 2007» (Одесса, 2007); «Креативність і творчість» (Київ, 2009); «Вища освіта України у контексті інтеграції до європейського освітнього простору» (Київ, 2009); «Соціальна робота на межі тисячоліть: концепції, технології, стратегії» (Київ, 2011);

· всеукраїнських: «Актуальні проблеми вищої технічної освіти України» (Київ, 2011).

Публікації. За результатами дисертаційного дослідження опубліковано сім одноосібних праць, з них п’ять – у наукових фахових виданнях України, дві – у збірниках матеріалів науково-практичних конференцій.
Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, двох розділів, висновків, списку використаних джерел (268 найменувань, із них іноземними мовами – 4), 17 додатків на 53 сторінках. Загальний обсяг дисертації - 261 сторінок, основного тексту – 184 сторінок. Дисертація містить 8 таблиць, 11 рисунків. 
ВИСНОВКИ

У дослідженні здійснено теоретичне узагальнення і запропоновано новий підхід до розв’язання наукової проблеми формування культури професійного  спілкування у майбутніх соціальних працівників, що полягає у визначені концептуально-методологічних засад професійного спілкування, побудові його структурної моделі та впровадженні у практику методичних рекомендацій.

Одержані результати експериментального дослідження підтвердили покладену в основу гіпотезу, реалізовані мета й завдання дають підстави сформулювати висновки та запропонувати рекомендації, що мають теоретичне й практичне значення. 
1. У дисертації теоретично узагальнено та науково обґрунтовано комплекс проблемних питань щодо розкриття поняття «культура професійного спілкування» майбутніх соціальних працівників як педагогічного феномена і багатоаспектного відображення розвитку фахівця соціальної сфери та освітнього середовища ВНЗ, який стимулює здатність молодої людини до творчості, продуктивного спілкування.

Професійне спілкування ми розглядаємо як процес взаємодії індивідів, об’єднаних спільними професійними інтересами, професійною діяльністю, в ході якої відбувається обмін професійно значущою інформацією, досвідом, ідеями і реалізується поставлена професійна мета. 

Доведено, що культура професійного спілкування соціального працівника – це складна інтегральна характеристика особистості, яка синтезує особливості професійного спілкування соціального працівника (перцептивні, комунікативні та інтерактивні) і детермінується його ціннісними орієнтаціями та установками. Вона визначає здатність проявляти особистісні риси фахівця та адекватно сприймати поведінку суб’єктів спілкування, налагоджувати продуктивні міжособистісні стосунки з ними, майстерно використовувати вербальні та невербальні засоби впливу фахово-комунікативної спрямованості, формувати сприятливий емоційний мікроклімат у колективі та довірчо-професійні стосунки з клієнтом. 
2. Визначено сутність, розроблено критерії (ціннісний, особистісний, комунікативний, інтерактивний), показники (ціннісний критерій передбачає: знання особливостей сприйняття особистості в спілкуванні, залучення та утримання уваги; уміння зрозуміти позицію клієнта в спілкуванні та правильно оцінювати партнера (клієнта) по спілкуванню; володіння безконфліктними формами спілкування при вирішенні проблемних професійних питань; сформованість системи ціннісних орієнтацій у професійній взаємодії; особистісний  передбачає  прояв емоцій, що лежать в основі актуалізації почуттів, думок, дій, за допомогою яких реалізовується культура професійного спілкування; сформованість умінь та навичок, досвід рефлексії; здатність до прояву та контролю емпатії; повага до засвоєних і дотримання моральних норм та соціальних вимог; комунікативний характеризується умінням чітко, зрозуміло і переконливо висловлювати свої думки та почуття за допомогою вербальних і невербальних засобів спілкування; навичками встановлення контактів та комунікативної взаємодії з клієнтами, колегами, представниками взаємодіючих організацій; знаннями та дотриманнями етичних норм і правил ділового мовлення; інтерактивний критерій включає в себе спрямованість на взаємодію й співпрацю; здійснення дій, вчинків, що відповідають нормам та вимогам культури професійного спілкування; сформованість стилю спілкування; визначення здатності перенести досвід професійних стосунків з однієї комунікативної ситуації на іншу; прояв ініціативи і активної позиції у професійному спілкуванні) та рівні (високий, середній, низький) сформованості культури професійного спілкування у майбутніх соціальних працівників. 
3. З метою проведення експериментальної роботи розроблено модель формування культури професійного спілкування майбутніх соціальних працівників, яка базується на принципі єдності свідомості та діяльності, структури соціальної роботи та її основних компонентів: ціннісно-орієнтаційного; емоційно-особистісного; комунікативно-мовного, інтерактивно-діяльнісного. Розроблена  модель формування культури професійного спілкування майбутніх соціальних  працівників дозволяє наочно представляти, аналізувати, вносити необхідні корективи у структуру процесу формування культури професійного спілкування майбутніх фахівців соціальної сфери.
4. Формування культури професійного спілкування майбутніх соціальних працівників буде більш результативною, якщо у процесі професійної підготовки реалізувати такі педагогічні умови: (застосування технологій інтерактивного навчання, що моделюють конкретні ситуації професійної взаємодії (рольові, ділові ігри, дискусії, «мозковий штурм», кейс-метод тощо); орієнтація викладача на діалогічну форму взаємодії зі студентами, що забезпечує сприятливі умови навчання, мотивує до творчого пошуку та співпраці під час занять, емоційний контакт; формування у студентів комунікативних умінь, необхідних для підвищення рівня культури професійного спілкування, а також вдосконалення способів та прийомів взаємодії з різними категоріями клієнтів) дозволило отримати позитивну динаміку зростання.
Це припущення доведено шляхом проведення формувального експерименту й аналізу його результатів. Кількісні та якісні зміни, які відбулися у процесі формування культури професійного спілкування у студентів ЕГ і КГ за обраними для цього критеріями та показниками, показали позитивну динаміку. Якщо на початку експерименту в ЕГ помітною була частка з низьким рівнем культури професійного спілкування (інтерактивний – 53%; ціннісний – 20%; особистісний – 30%; комунікативний – 55%), то наприкінці експерименту в ЕГ респонденти з низьким рівнем зменшились: інтерактивний – 19%; ціннісний – 4,3%; особистісний – 9,9%; комунікативний – 13,9%, а частка з високим рівнем склала: інтерактивний – 41,8%; ціннісний – 42,7%; особистісний – 44,8%; комунікативний – 42,6%.

5. За результатами проведеної експериментальної роботи було розроблено методичні рекомендації для роботи зі студентами - майбутніми соціальними працівниками щодо включення їх у комунікативну взаємодію, за допомогою інтерактивних технологій навчання які сприяють формуванню у студентів культури професійного спілкування, мотивації до самовдосконалення навичок спілкування та саморозвитку, оволодіння комунікативними уміннями та практичними навичками ведення діалогу із клієнтами соціальної сфери; використання у навчальному процесі тренінгів, сюжетно-рольових та ділових ігор, дискусій, «мозкових штурмів», семінарів-практикумів із розв’язання кейс-ситуацій.
Дисертаційне дослідження не вичерпує всіх проблем підготовки до  професійного спілкування майбутніх соціальних працівників. На нашу думку,  потребує уваги ще низка проблем, що стосується розробки і реалізації моделі освітнього середовища ВНЗ, взаємодії його складових, які у сукупності можуть давати помітний ефект у розвитку професійної підготовки фахівців соціальної  сфери; розробки і впровадження цільових освітньо спрямованих програм, розрахованих на соціальну допомогу людям різного віку і статусу тощо.
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