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ВСТУП

Актуальність теми. Людський капітал для України був і залишається стратегічним ресурсом, який потребує інвестиційних вкладень та інноваційних вливань. Сьогодні загострюється проблема інвестиційного покриття видатків на освіту, охорону здоров’я, духовний і фізичний розвиток індивідуумів суспільства в умовах обмеженості бюджетного ресурсу. Формування якісної складової людського капіталу повинно відбуватися на платформі інноваційно-інвестиційних ресурсів, створених на рівні держави з урахуванням реалій сьогодення. 

Поставлене питання відзначалося сучасністю та актуальністю на різних етапах економічного розвитку суспільства, що й зумовило необхідність теоретичних і методологічних досліджень місця і ролі людського капіталу. Фундаментальні положення знайшли своє відображення в наукових розробках англійських і французьких економістів XVII–XIX ст.: П. Буагільбера, Ф. Кене, Т. Мальтуса, Дж. Міля, В. Петті, Д. Рікардо, Ж.-Б. Сея, А. Сміта, А. Тюрго. 

Альтернативні концепції людського капіталу викладено в дослідженнях таких провідних науковців, як: Р. Дорнбуш, Дж. Кендрик, Ф. Махлуп, П. Тобмен, Л. Туроу, С. Фішер, К. Шмалензі. З погляду розвитку інституціональної інвестиційної теорії варто відзначити фундаментальні праці Т. Верлена, В. Гамельтона, Дж. Коммонса, Р. Коуза, В. Мітчелла, Л. Рейнольдса, Б. Уорда, А. Шпітгофа, які відстоювали позицію впливу соціальних інститутів на суспільно-економічний розвиток.

Значний внесок у вирішення проблеми формування людського капіталу взагалі та інвестицій у людський капітал зокрема зробили такі науковці, як: І.І. Бажанова, В.Д. Базилевич, Д.П. Богиня, Л.М. Борщ, Г.Л. Вознюк, О.А. Грішнова, А.Г. Загородній, А.В. Калина, С.Г. Климко, А.М. Колот, А.В. Коровський, О.В. Красота, Г.В. Лич, Е.М. Лібанова, П.П. Мазурок, В.Л. Осецький, В.Ю. Петрунін, В.О. Сизоненко, Г.О. Харламова, А.А. Чухно, які предметно розкрили економічний зміст понятійних категорій з урахуванням особливостей мікро-, мезо- і макрорівня, визначили більш пріоритетні напрями інвестування в людський розвиток та методологічний апарат оцінювання рівня ефективності інвестицій у людський капітал.

Вибір напряму, мети і завдання дисертаційної роботи зумовлений сучасністю й актуалізацією поставленої проблеми, доцільністю поглиблення наукового обґрунтування необхідності нагромадження державного інвестиційного ресурсу для формування людського капіталу, котрий виступає стратегічним орієнтиром розвитку України в сучасних реаліях. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана згідно з науково-дослідними темами Класичного приватного університету “Розвиток національної економіки в контексті сучасної економічної теорії” (номер державної реєстрації 0110U006234), де роль автора полягає в розробці структурно-логічної моделі обробки інформаційного потоку для проведення аналітичного оцінювання умов формування людського капіталу; “Функціонування державних систем регулювання економіки, функцій, структур управління на різних рівнях” (номер державної реєстрації 0106V000725), у рамках якої автором розроблено пропозиції стосовно створення стратегічного інноваційно-інвестиційного ресурсу для формування якісної складової людського капіталу. 

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є поглиблення теоретико-методологічних засад і розробка пропозицій, спрямованих на створення державного інноваційно-інвестиційного ресурсу для реалізації стратегії формування людського капіталу з позиції якісного рівня.

Для досягнення зазначеної мети поставлено такі завдання:

· проаналізувати еволюцію наукових поглядів на економічну сутність та особливості інвестицій у людський капітал;

· дослідити концептуальні засади інвестиційної теорії інституціоналізму в контексті людського капіталу;

· виявити теоретичні проблеми оцінювання рівня ефективності інвестицій у людський капітал;

· розкрити інституціональні зміни з позиції оцінювання умов формування людського капіталу відповідно до сучасних реалій;

· запропонувати науково-методичні основи Комплексної програми розвитку індивідуумів суспільства з урахуванням інноваційно-інвестиційної моделі формування людського капіталу;

· розробити напрями вдосконалення стратегії управління інноваційно-інвестиційною моделлю формування людського капіталу в ринковому просторі;

· оцінити формування якісного рівня людського капіталу на основі критеріїв інноваційно-інвестиційної моделі;

· обґрунтувати напрями вдосконалення контролю за формуванням якісного рівня людського капіталу в розрізі бюджетного інвестиційного ресурсу;

· виявити стратегічні перспективи формування інноваційно-інвестиційного ресурсу з позиції підвищення якісного рівня людського капіталу.

Об’єктом дослідження є процес інвестиційного забезпечення формування людського капіталу.

Предметом дослідження є теоретико-методичні та прикладні аспекти стратегії формування людського капіталу на основі інвестиційного забезпечення.

Методи дослідження. В основу дисертаційної роботи покладено загальнонаукові та спеціальні методи, котрі спиралися на системний метод пізнання при обробці фундаментальних положень економічної теорії, присвяченої питанням людського капіталу та накопиченню інвестиційного ресурсу для його розвитку. Ключові наукові результати отримано на базі термінологічного аналізу – при уточненні понятійних категорій “людський капітал”, “інвестиції в людський капітал”, “креативність”, “національний фонд відтворення людського капіталу” та “функції інноваційно-інвестиційної моделі формування людського капіталу” (підрозділи 1.1, 2.2, 3.3); статистичних методів обробки даних, методів групування і порівняння, аналітичних методів – для оцінювання умов як формування людського капіталу, так і вкладення державного інвестиційного ресурсу для покриття видатків на освіту, науку, охорону здоров’я та духовний і фізичний розвиток індивідуумів суспільства (підрозділ 2.1); графічного методу – для схематичного представлення ключових теоретичних аспектів досліджуваної проблеми й наочного зображення статистичних матеріалів і результатів прикладних та рекомендаційних досліджень (розділи 1, 2, 3); методів економіко-математичного моделювання – для оцінювання рівня забезпечення бюджетними інвестиціями в людський капітал доходу індивідуумів суспільства за допомогою кратної та адитивної моделі (підрозділ 2.2); методу математично-статистичної обробки даних – при визначенні типу математичної функції для побудови прогнозу критеріїв оцінювання суми бюджетних інвестицій у людський капітал та показника бюджетних інвестицій на креативний розвиток індивідуума суспільства у програмі Microsoft Excel (розділ 3).

Наукова новизна одержаних результатів. У дисертаційній роботі набув подальшого розвитку теоретико-методичний підхід, прикладний аспект та пропозиції стосовно стратегії державного інвестиційного забезпечення формування людського капіталу. Наукова новизна одержаних результатів дисертаційного дослідження полягає в такому:

вперше:

· обґрунтовано теоретико-методичні засади інноваційно-інвестиційної моделі формування людського капіталу, дієвість якої забезпечується принципами державності, науковості, ефективності, системності та об’єктивності, а також функціями, котрі представлено розподілом та використанням бюджетних інвестицій на основі контролю за їх вкладенням у видатки на формування якісного рівня людського капіталу; 

· запропоновано коефіцієнт забезпечення бюджетними інвестиціями в людський капітал доходу індивідуумів суспільства та показник бюджетних інвестицій для креативного розвитку індивідуума суспільства; 

· визначено складові циклу стратегічного управління інноваційно-інвестиційної моделі формування людського капіталу на основі функціонального підходу, що сприяє підвищенню якості управлінських рішень, при накопиченні та використанні інноваційного бюджетного ресурсу;

удосконалено:

· змістовну характеристику понятійних категорій:

“людський капітал”, а саме: на відміну від існуючих визначень, у ній виділено комплекс інстинктивних і розумових здібностей індивідуума, здатного впливати на зростання рівня дохідності суспільства;

“інвестиції в людський капітал”: запропоновано, на відміну від існуючих трактувань, розглянути як систему цілеспрямованих витрат, які покриваються з різних джерел і пов’язані з процесом реалізації комплексу інстинктивних і розумових здібностей індивідуума, який здатен у майбутньому, відповідно до життєвого досвіду та напрацьованого рівня інтелектуалізації, забезпечити віддачу від вкладеного капіталу;
“креативність”: обґрунтовано, на відміну від існуючих підходів, що це здатність адаптації індивідуума суспільства до прогресуючих інноваційних доробок через існуючий творчий потенціал та можливості його вдосконалення відповідно до поставлених ідей розвитку;

· модель обробки інформаційного потоку для аналітичного оцінювання умов формування людського капіталу, яка, на відміну від існуючих, передбачає блочний розподіл критеріїв оцінювання ринку праці, і, як наслідок, сприяє підвищенню рівня результативності дослідження;

· методичний апарат оцінювання інвестиційного покриття видатків державою на формування якісного рівня людського капіталу, який ґрунтується на п’яти критеріях, що дає можливість розширити аналітичну оцінку та визначити найбільш пріоритетні напрями вдосконалення;

· теоретичне узагальнення соціально-економічного змісту понятійної категорії “національний фонд відтворення людського капіталу” з позиції бази формування інвестиційного потоку, створеного за рахунок різних джерел фінансування, для забезпечення ефективного використання людського капіталу з урахуванням вимог національної економіки; 

дістало подальший розвиток: 
· теоретичне обґрунтування блоку цілеспрямованих інвестиційних витрат на формування інтелектуальних здібностей індивідуума суспільства, який розширюється за рахунок витрат на розробку та затвердження нормативно-законодавчої бази процесу інвестування в людський капітал та витрат на формування і розподіл амортизаційного фонду, що є джерелом його відтворення і сприяє більш предметному підходу до розкриття поставленої проблеми;

· принципи створення потоку інформації для оцінювання формування людського капіталу, які, на відміну від існуючих, враховують: усунення дублювання для отримання більш реалістичних результатів дослідження та визначення способів найбільш ефективного застосування, що дає можливість провести дослідження на якіснішій платформі;

· метод прогнозування критеріїв оцінювання інвестиційного забезпечення державою формування якісного рівня людського капіталу, котрий використовує трендовий аналіз з позиції поліноміальної математичної функції у програмі Microsoft Excel, що дає змогу визначити стратегічний орієнтир соціально-економічного розвитку.

Практичне значення одержаних результатів. Результати дослідження можуть бути використані для наукового обґрунтування та підготовки Департаментом з питань бюджетної політики України відповідних нормативних положень, методичних документів та розпоряджень, орієнтованих на збільшення бюджетного інвестиційного ресурсу для покриття видатків формування якісного рівня людського капіталу. 

Основні положення дисертаційної роботи прийняті до впровадження Криворізькою міською радою при розробці Стратегічного плану розвитку міста Кривий Ріг на період до 2015 року – запропоновано рекомендації, спрямовані на підвищення дієвості стратегії забезпечення умов формування людського капіталу на ринку праці в розрізі працевлаштування випускників вищих навчальних закладів (довідка № 710/16 від 09.09.2011 р.).
Теоретичні положення дисертаційної роботи використовуються в навчальному процесі Криворізького економічного інституту ДВНЗ “КНЕУ імені Вадима Гетьмана” при викладанні таких дисциплін: “Економіка праці і соціально-трудові відносини”, “Людський розвиток” та “Менеджмент персоналу” (довідка № 01–520 від 05.09.2011 р.).
Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійною науковою працею автора. Наукові положення, теоретичні і прикладні результати досліджень, висновки та пропозиції одержані автором самостійно. Особистий внесок автора викладено в наукових публікаціях за темою дисертації. З наукових праць, які опубліковані у співавторстві, в дисертаційній роботі використані лише ті ідеї та положення, що належать авторові.

Апробація результатів дисертації. Основні положення й результати досліджень оприлюднені та знайшли підтримку на 14 конференціях, серед яких: “Соціально-економічний розвиток України і регіонів” (м. Запоріжжя, 2009 р.); “Nauka: teoria i praktyka – 2010” (Польща, м. Пшемисль, 2010 р.); “Новини на научния прогрес” та “Последните научни постижения” (Болгарія, м. Софія, 2010 р.); “Přední vědecké novinky – 2010” (Чехія, м. Прага, 2010 р.); “Проблеми та шляхи вдосконалення економічного механізму підприємницької діяльності” (м. Дніпропетровськ, 2010 р.); “Активізація наукових досліджень – 2010” та “Науково-практичний досвід – 2010” (м. Миколаїв, 2010 р.); “Фінансово-кредитний механізм активізації інвестиційного процесу” (м. Київ, 2010 р.); “Динамиката на съвременната наука – 2011” (Болгарія, м. Софія, 2011 р.); “Сучасна економічна теорія та пошук ефективних механізмів господарювання” (м. Сімферополь, 2011 р.); “Україна наукова – 2011”, “Перспективні наукові досягнення – 2011” та “Наука і життя – 2011” (м. Миколаїв, 2011 р.).
Публікації. основні результати за темою дисертаційної роботи опубліковано в 20 наукових працях, з них: 1 монографія у співавторстві, 5 статей у фахових журналах і збірниках наукових праць, у тому числі 3 – у співавторстві, та 14 – матеріали і тези наукових конференцій, серед них 3 – у співавторстві. Загальний обсяг публікацій становить 18,81 друк. арк., з яких особисто автору належить 12,08 друк. арк.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, 7 додатків, списку використаних джерел. Повний обсяг дисертації – 273 сторінок, з яких 214 сторінок – основного тексту. Робота містить 51 рисунок, 39 таблиць. Список використаних джерел налічує 276 найменувань і займає 32 сторінки.
ВИСНОВКИ

У дисертації проведено теоретичне узагальнення і запропоновано нове вирішення наукової проблеми інвестиційного забезпечення формування людського капіталу з урахуванням стратегічних орієнтирів країни. Результатом проведеного дослідження стали такі методичні та науково-практичні висновки:

1. Доведено, що для формування людського капіталу необхідно на рівні держави та суспільства усвідомити пріоритетність накопичення його якісної складової із забезпеченням інноваційно-інвестиційного підкріплення. Теоретичне підґрунтя дослідження сприяло встановленню доцільності розкриття змістовних характеристик понятійних категорій “людський капітал”, “інвестиції в людський капітал” та “креативність”. Запропоновані нами визначення ґрунтуються на ключових моментах: обов’язкове висвітлення інстинктивних і розумових здібностей індивідуумів суспільства; здатність впливати їх на зростання рівня дохідності суспільства; можливість у майбутньому відповідно до життєвого досвіду та напрацьованого рівня інтелектуалізації, забезпечувати віддачу від вкладеного інвестиційного капіталу з адаптацією індивідуумів суспільства до прогресуючих інноваційних доробок через існуючий творчий потенціал. Такий підхід дає змогу більш предметно створити наукове підґрунтя для розробки методологічних та прикладних аспектів формування дієвого механізму інвестиційного забезпечення розвитку активів людського капіталу в майбутньому.
2. На базі проведених досліджень встановлено доцільність упровадження блоку цілеспрямованих інвестиційних витрат на формування інстинктивних і розумових здібностей індивідуума суспільства, по-перше, за рахунок витрат на розробку та затвердження нормативно-законодавчої бази, котра стосується інвестицій у людський капітал, з метою отримання можливості повернення політики управління в русло, яке має виключне значення на сучасному етапі трансформації України в демократичну, соціально спрямовану та правову державу. По-друге, в існуючих обмеженнях державного інвестиційного ресурсу виникає необхідність включення витрат на формування та розподіл амортизаційного фонду з метою відтворення людського капіталу. Саме ці витрати можуть мати достатньо помітний рівень окупності, особливо з позиції вкладення інвестицій в освіту і науковий потенціал. 

3. За результатами досліджень удосконалено складові економічного механізму амортизації людського капіталу у вигляді: законодавчої площини визначення базової вартості людського капіталу та норми амортизації, яку призначено для капітального інвестування; процесу накопичення коштів для амортизаційного фонду, обсяг якого визначати множенням норми амортизації людського капіталу на його базову вартість; розподілу та контролю за раціональним використанням коштів амортизаційного фонду на відтворення людського капіталу. Дослідження довели, що дієвість економічного механізму амортизації людського капіталу можна забезпечити за умов взаємозв’язку між мікроекономічним рівнем, де акумулюються кошти до амортизаційного фонду, та макроекономічним рівнем з метою узагальнення цього ресурсу в амортизаційний фонд країни, котрий варто створити з огляду на обмеженість державного інвестиційного ресурсу.

4. Доведено, що оцінювання обсягу державного інвестиційного ресурсу на покриття видатків на освіту, науку, охорону здоров’я та духовний і фізичний розвиток індивідуумів суспільства повинно супроводжуватися аналізом умов формування людського капіталу, який має спиратися на комплексний підхід з деталізацією обраних критеріїв. У дисертації подано авторське бачення структурно-логічної моделі обробки інформаційного потоку для аналітичного оцінювання умов формування людського капіталу з урахуванням якісної складової, котра ґрунтується на п’яти основних етапах: створення інформаційного потоку дослідження; комплексне аналітичне оцінювання; оцінювання виконання плану видатків держбюджету; узагальнення результатів аналітичного оцінювання та обґрунтування напрямів покращення. В основу комплексного аналізу доцільно покласти запропонований методичний апарат оцінювання інвестиційного покриття видатків державою на формування ключових активів людського капіталу. Вказаний підхід підвищує ефективність прийняття управлінського рішення не лише з позиції інвестиційного забезпечення видатків на якісний рівень людського капіталу, а й з погляду вивчення сучасного стану ринку праці, для якого в моделі передбачено класифікатор розмежування критеріїв його оцінювання.

5. Обґрунтовано, що досягти стратегічних напрямів інвестиційного забезпечення формування людського капіталу можна за допомогою Комплексної програми розвитку індивідуумів суспільства. В основу програми варто покласти інноваційно-інвестиційну модель формування людського капіталу, котра базується на авторській розробці критеріїв оцінювання, таких як коефіцієнт забезпечення бюджетними інвестиціями в людський капітал доходу індивідуумів суспільства та показник бюджетних інвестицій на креативний розвиток індивідуума суспільства, котрі апробовані за допомогою кратної та адитивної моделі з урахуванням методу математичних перетворень з позиції модифікації подовження. Результати дослідження свідчать, що такий підхід позитивно вплине на економічне зростання країни, з’явиться механізм інвестиційного забезпечення витрат на освіту, науку, охорону здоров’я, духовний і фізичний розвиток, і відповідно, відбудеться нарощування продуктивності праці з обов’язковим підвищенням доходів кожного індивідуума в суспільстві. На цей час Україна потребує накопичення альтернативних інноваційно-інвестиційних джерел, одним із представників яких може стати бюджетний ресурс для покриття видатків на креативний розвиток індивідуума суспільства.
6. На платформі проведених досліджень викладено авторське бачення вдосконалення стратегії управління інноваційно-інвестиційною моделлю формування людського капіталу в ринковому просторі, котре спирається на принципи (державності, науковості, ефективності, системності, дієвості, об’єктивності), функції (планування, розподілу, використання, контролю, інноваційна, оцінювальна, пошукова) та цикл стратегічного управління з позиції інноваційно-інвестиційного ресурсу (планування; організація розподілу; виконання планових обсягів, оцінювання та контроль за цільовим використанням; пошук резервів збільшення). Покладений в основу циклу стратегічного управління функціональний підхід більш предметно визначає інноваційно-інвестиційну платформу формування людського капіталу.

7. Обґрунтовано, що в країні недостатньо уваги приділяється формуванню якісної складової людського капіталу, як наслідок, існує низка проблем, пов’язаних із накопиченням інвестиційного ресурсу. Виконання стратегічних орієнтирів України в цьому випадку можливе за умов упровадження дієвого механізму оцінювання обсягу бюджетного інвестиційного ресурсу, вкладеного в активи людського капіталу, котрі характеризують його якісний рівень. У роботі запропоновано та апробовано етапи оцінювання формування якісного рівня людського капіталу на основі критеріїв інноваційно-інвестиційної моделі, які включають: оцінювання інвестиційного забезпечення; прогноз запропонованих критеріїв оцінювання; графічне оцінювання результатів дослідження; обґрунтування та пропозиції покращення з напряму вивчення. Для визначення прогнозної величини критеріїв оцінювання запропоновано метод найменших квадратів у комп’ютерній програмі Microsoft Excel, який забезпечує визначення виду математичної функції, що, у свою чергу, підвищує якісний рівень обробки інформації. Пріоритетне значення при формуванні якісного рівня людського капіталу за рахунок державного інвестиційного ресурсу варто надавати контролю з урахуванням аналітичних процедур, які спираються на інформаційний потік, отриманий за рахунок використання детермінованого модуля та адитивної моделі при визначенні величини критеріїв оцінювання.
8. У дисертації встановлено низький рівень дієвості існуючих стратегічних програм та розроблено один із напрямів вирішення проблеми формування якісного рівня людського капіталу за рахунок інноваційно-інвестиційного ресурсу для вкладення в креативний розвиток індивідуума суспільства. В умовах нестачі бюджетного ресурсу варто скористатися результатом реформаторських дій в освітній сфері, де з’являться вивільнені кошти, котрі за умови коригування бюджетного класифікатора можна використати на покриття видатків на креативний розвиток індивідуумів суспільства. Дієвість заходу підкріплено прикладними розрахунками з отриманням достатньо вагомої величини ефекту.
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Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;
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