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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Диагностика развития кризисного финансового состояния предприятия :на материалах автотранспортных предприятий Ставропольского края"
Актуальность темы исследования. Рыночная экономика выработала обширную систему методов диагностики и прогнозирования кризисного финансового состояния предприятий, которые позволяют определять угрозу банкротства на самых ранних стадиях и использовать все возможности для ее нейтрализации. Тем не менее, сегодняшний мировой экономический кризис вновь обострил проблему общего мониторинга финансового состояния предприятия, направленного на исследование индикаторов кризисного развития и снижение угрозы банкротства.
Сложность и многомерность задач, которые необходимо решать менеджерам в условиях современной экономической модели требуют корректного учета многоаспектности процессов формирования финансового состояния предприятия. Возникает потребность в развитии и совершенствовании теоретико-методических подходов к диагностике финансового кризиса и анализу возможных кризисных ситуаций на уровне хозяйствующего субъекта.
Высокая подвижность, неустойчивость финансово-экономических показателей — индикаторов, наличие многочисленных диспропорций в экономике требуют систематического проведения' диагностики кризисного финансового состояния предприятия, формирования инструментария для «мониторинг — диагностики» возможных кризисных ситуаций.
Все вышеизложенное подтверждает необходимость и востребованность диссертационного исследования, направленного на совершенствование методических и практических основ диагностики кризисного финансового состояния как современного метода информационно-аналитического обеспечения антикризисного менеджмента на уровне предприятия.
Степень разработанности проблемы. Вопросами анализа финансового состояния занимались А.В. Тараскина, Н.В. Свиридова, А.А. Шадин, С.А.
Сергеева, М.С. Шашнов, А.А. Шадин, М.П. Козленке», Д.В. Лысенко, Н.Ю. Жиглинский, О.В. Чернобаева, Г.Н. Сулейманова, И.В. Иванова, И.А. Жуле-га, И.А. Швецова, А.А. Ольховников, М.В. Мащенская, Е.Ю. Русина, Е.А. Ильина и др.
Вопросы оценки" финансового состояния предприятия раскрыты в работах А.С. Полянского, К.С. Баранова, С.Е. Родиной и др.
Основные теоретические идеи в финансовом анализе принадлежат В.В, Ковалеву, Д.В. Карпову, С.Н. Сапронову, Н.А. Никифоровой, О.Б. Дорджие-вой, И.Н. Марченковой, Г.В. Михайловой, Е.Н. Понеделковой, О.В. Ефимовой, Е.И. Седовой, А.Д. Шеремету, Э.В. Никольской, В.Б. Лозинской, Крей-ниной М.Н. и др.
Теоретические основы диагностики достаточно широко представлены в работах отечественных и зарубежных экономистов: М. Бартоли, Л. Матис, Ж.-П. Тибо, К. Жессюа, А. Мартинет, Б. Матори, М.И. Баканова, Ю.М. Бах-рамова, А.С. Вартанова, М.И. Воронина, В.В. Глухова, М.М. Глазова, О.Г. Дмитриевой, Э.М. Короткова, Б.Ю. Сербиновского, А.И. Муравьева, В.Ш. Рапопорта, А.Д. Шеремета, Б. Коласа и др. Они определили природу и формы диагностики, ее место в экономическом анализе, исследовали процедуры и методы диагностики, разработали приемы практического применения диагностического анализа на предприятии.
Проблема прикладной диагностики финансового состояния предприятия с различной степенью детализации рассматривалась в работах зарубежных и отечественных ученых: Э. Альтмана, У. Бивера, Таффлера, Фулмера, Лиса, Аргенти, О.П. Зайцевой, Г.В.Савицкой, Е. Тихонова, И.А. Бланка, В.И. Бережного, О.А. Алексеевой, М.А. Федотовой, Я.А. Фомина, Н.Е. Зимина, И.А. Масловой, Н.В. Пчеленок и др. Главное внимание ученых сосредотачивается на проблемах оценки вероятности банкротства, группировки предприятий по различных критериям, характеризующим финансовое состояние предприятия, построению рейтинга предприятий. Однако, несмотря на наличие несомненных достижений в этой области следует отметить, что большинство проблем диагностики кризисного финансового состояния до сих пор не решены. К таким проблемам можно отнести: недостаточную обоснованность показателей, входящих в методики; ограниченность анализа только оценкой относительных показателей (финансовых коэффициентов); неадап-тированность существующих нормативных (среднеотраслевых) ограничений к различным сферам деятельности предприятий; негибкость и закрытость методик и др. Необходимость решения этих проблем определили цель, задачи и содержание диссертационного исследования.
Целью исследования является совершенствование методов и моделей диагностики развития кризисного финансового состояния предприятия для информационно-аналитического обеспечения принятия антикризисных управленческих решений.
В соответствии с данной целью, в диссертации поставлены и решены следующие задачи: изучена эволюция и конкретизирован понятийный аппарат, составляющий основу исследования; определены основные этапы диагностики финансового состояния предприятия; проанализированы существующие методические подходы к диагностике финансового состояния предприятия; исследованы факторы, определяющие развитие предприятия и сформирована система индикативных показателей диагностики его финансового состояния; предложена методика группировки предприятий и определения проблемных границ финансового состояния; разработана методика проведения «индикатор»-диагностики кризисного финансового состояния предприятия, позволяющая ранжировать и выделить субъекты группы кризиса; сформирован методический подход к проведению мониторинг-диагностики развития кризисного финансового состояния предприятия;
- разработана методика дифференцирования факторов, определяющих развитие негативной финансовой ситуации на предприятии;
- выработаны рекомендации по формированию информационно-аналитического обеспечения принятия антикризисных управленческих решений по выходу предприятий из состояния финансового кризиса.
Предметом исследования являются методы и модели диагностики финансового состояния предприятий.
Объектом исследования выступает финансовое состояние автотранспортных предприятий Ставропольского края.
Область исследования. Диссертационная работа выполнена в рамках специальности 08.00.12. — Бухгалтерский учет, статистика. Тема соответствует п. 1.12. Инвестиционный, финансовый и управленческий анализ и п. 1.16. Анализ и прогнозирование финансового состояния организации Паспорта специальностей ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации (экономические науки).
Теоретико-методологическую основу исследования составили результаты фундаментальных и прикладных исследований современных отечественных и зарубежных специалистов по рассматриваемой проблеме, обзоры периодических изданий, статистические данные, внутренние документы финансово-хозяйственной деятельности анализируемых предприятий.
Методология исследования основана на системном подходе. В качестве инструмента исследования использовались многомерные экономико-статистические методы, метод свертывания критериев, интуитивные и формализованные методы прогнозирования, программные средства общего и специального назначения.
Информационной базой исследования послужили статистическая и бухгалтерская отчетность автотранспортных предприятий и организаций, данные оперативного и управленческого учета, результаты выборочных статистических обследований данных предприятий, выполненные автором в для прогнозирования финансового состояния предприятий разработан комплекс регрессионных моделей, позволяющих учесть влияние факторов, определяющих кризисные тенденции развития; предложен методический подход для анализа чувствительности финансового состояния предприятия к изменению факторов, способствующих дестабилизации динамики развития; разработаны рекомендации по формированию информационно-аналитического обеспечения принятия антикризисных решений на всех уровнях иерархии управления по выводу предприятия из финансового кризиса на базе построения ситуационной матрицы.
Практическая значимость результатов диссертационного исследования заключается в том, что предложенные методики и методические подходы проведения диагностики кризисного финансового состояния предприятия могут быть использованы в качестве научно-методической основы для разработки критических ограничений финансовых коэффициентов в каждой отрасли экономики РФ.
Полученные результаты вносят существенные вклад в формирование информационно-аналитического обеспечения принятия антикризисных управленческих решений по минимизации последствий кризисного финансового состояния предприятия.
Материалы диссертационного исследования могут использоваться в учебном процессе высших и средних специальных учебных заведений, а также в системе переподготовки и повышения квалификации кадров в области финансового анализа и бухгалтерского учета.
Апробация и внедрение результатов исследования. Основные положения и выводы диссертационной работы докладывались и получили одобрение на международных (г. Ставрополь, г. Прага, г. Варшава) и межвузовских научно-практических конференциях, проводимых в Северо-Кавказском государственном техническом университете (2006-2008гг.), Ставропольском государственном аграрном университете (2008 г.). Материалы исследования были использованы в порядке апробации в Министерстве промышленности, энергетики, транспорта и связи (акт внедрения от 8 сентября 2008 г.) и в учебном процессе Северо-Кавказского государственного технического университета (акт внедрения от 10 июня 2008 г.). Факты апробации результатов исследования подтверждаются соответствующими документами.
Публикации. По теме диссертации опубликовано 8 работ общим объемом 5,94 п.л. (из них авторских - 2,5 п.л.), в т.ч. 1 статья в изданиях, рекомендованных ВАК.
Структура диссертации обусловлена целью и задачами, поставленными и решенными в ходе исследования. Работа состоит из введения, трех глав и заключения; содержит 28 таблиц, 15 рисунков, 7 приложений, список использованной литературы включает 205 наименований.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Маслин, Олег Витальевич
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
В процессе исследования автором сформулированы следующие основные выводы:
1. В результате анализа существующих точек зрения на сущность и методики проведения диагностики финансового состояния предприятия выявлена необходимость выделения диагностики кризисного финансового состояния предприятия как самостоятельного направления анализа, включающего два взаимосвязанных этапа: «индикатор» и «мониторинг»-диагностики.
2. При проведении «индикатор»-диагностики кризисного финансового состояния предприятия необходимо решить две проблемы: обосновать набор показателей, включаемых в методику и определить критические уровни относительных показателей (рассчитанных на основе бухгалтерской отчетности), свидетельствующих о границе перехода предприятия из условий нормального финансового состояния в группу с нарастанием финансовогокризиса.
3. Методика «мониторинг»-диагностики кризисного финансового состояния предприятия должна быть основана на комбинации абсолютных и относительных показателей, всесторонне характеризующих финансово-хозяйственную деятельность предприятия и способных повлиять на конечный финансовый результат его работы.
С целью совершенствования методических подходок к диагностике кризисного финансового состояния предприятия рекомендуется:
1. Использовать предложенные рекомендации по формированию критических уровней относительных показателей финансового состояния предприятия, отражающие результаты работы предприятий внутри отрасли;
2. Применять методику проведения «индикатор»-диагностики кризисного финансового состояния предприятия с целью обнаружения ранних симптомов возникновения кризиса;
3. Внедрять методический подход к проведению «мониторинга-диагностики кризисного финансового состояния предприятия для принятия обоснованных антикризисных решений по минимизации финансового кризиса.
В результате . проведения предлагаемых методик индикатор-диагностики и мониторинг-диагностики кризиса финансового состояния предприятия можно достичь следующих целей:
- устранить признаки финансовой неплатежеспособности;
- восстановить платежеспособность в установленные законодательством сроки;
- обеспечить оптимальное соотношение между заемными и собственными средствами;
- обеспечить финансовую устойчивость на длительную перспективу и
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