Для заказа доставки данной работы воспользуйтесь поиском на сайте:
https://www.mydisser.com
Романенко Олексій Володимирович. Пенітенціарна функція демократичної правової держави та роль громадянського суспільства в механізми її реалізації: дис... канд. юрид. наук: 12.00.08 / Національна академія внутрішніх справ України. - К., 2004
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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.08 – кримінальне право та кримінологія, кримінально-виконавче право. – Національна академія внутрішніх справ України, Київ, 2004.
Дисертація є комплексним науковим дослідженням участі інститутів громадянського суспільства в реалізації пенітенціарної функції держави. Вперше сформульовано визначення поняття “пенітенціарна функція держави”, доводиться її існування в системі функцій демократичної правової держави. Уточнюється поняття пенітенціарної політики держави, обґрунтовується необхідність участі інститутів громадянського суспільства в її формуванні, пропонується класифікація інститутів громадянського суспільства, які беруть участь у пенітенціарній діяльності, а також напрямків їх роботи, обґрунтовується доцільність введення в Україні інституту тюремних священиків.
Враховуючи можливість і складність постпенітенціарного періоду, автор обґрунтовує необхідність участі інститутів громадянського суспільства в постпенітенціарній діяльності держави, досліджує особливості даного етапу, пропонує можливі форми участі інститутів громадянського суспільства в соціальній адаптації осіб, звільнених з установ виконання покарань. Розроблено пропозиції щодо вдосконалення чинного законодавства.

