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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ СКОРОЧЕНЬ

ДСЗ – Державна служба зайнятості
РС – робоча сила
ТП – трудовий потенціал
ТР – трудові ресурси
МОП – Міжнародна Організація Праці
НТП – науково-технічний прогрес
ТОТР – територіальна організація трудових ресурсів
ЄТОН – Єдина технологія обслуговування населення
ЦЗ – центр зайнятості
ЄІАС – Єдина інформаційно-аналітична система

ВСТУП

Актуальність теми. Необхідність входження України до європейської спільноти та різних міжнародних організацій потребує прискорення економічних реформ, трансформації ринкових відносин тощо. Забезпечення стійкого соціально-економічного розвитку України та її регіонів пов’язане з вирішенням важливих питань в економічній, соціальній і правовій сфері. Одним із центральних питань, що потребує вирішення на державному і регіональному рівнях, є оптимальний територіальний і галузевий розподіл трудового потенціалу (ТП), забезпечення ефективного його використання у відповідності зі структурою суспільних потреб. Необхідність розробки механізмів управління ринком праці, враховуючи суспільно-географічний аспект, передбачає окреслення чітких структурних елементів та виявлення основних закономірностей функціонування ТП, в першу чергу на регіональному рівні. Соціально-економічна географія в цьому відношенні має значні напрацювання і може, спираючись на існуючі теоретичні засади, її поняттєво-термінологічний та методологічний апарат, проводити територіально-часовий аналіз ТП для оцінки реальної ситуації та розробки прогнозів розвитку економіки та соціальної сфери. Процеси використання ТП доцільно розглянути для розв’язання проблем працезбереження, оптимальної реалізації трудових ресурсів (ТР), перерозподілу робочої сили (РС) між різними сферами господарства, в межах окремих галузей тощо. 
У Харківському регіоні дослідження ТП не носили комплексного і систематичного характеру. Актуальність зазначеної проблематики зумовила вибір теми дослідження.
Особливу увагу слід приділити процесам використання ТП. Цей аспект доцільно розглянути для розв’язання проблем працезбереження, оптимальної реалізації трудового потенціалу, перерозподілу робочої сили в різних сферах господарства тощо. 
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження безпосередньо пов’язане з напрямками науково-дослідної роботи, що виконується у Харківському національному університеті імені В.Н. Каразіна, зокрема, за темою «Соціальна економіка як визначальний пріоритет ринкового реформування в Україні» (№ ДР0106U002230), а також з науковою тематикою кафедри соціально-економічної географії і регіонознавства стосовно досліджень суспільно-географічних, науково-теоретичних та прикладних проблем Харківського регіону.
Мета і завдання роботи. Метою роботи є виявлення суспільно-географічних аспектів використання трудового потенціалу населення Харківської області та визначення основних напрямків вдосконалення його реалізації на регіональному рівні.
Для досягнення поставленої мети були визначені наступні завдання:
· проаналізувати існуючі дослідження з питань використання ТП з позиції суспільної географії і суміжних наук;
· поглибити теоретико-методичні основи суспільно-географічного дослідження ТП на регіональному рівні;
· визначити та обґрунтувати дію факторів, що впливають на формування та використання ТП Харківської області;
· розкрити територіальні особливості регіонального ринку праці;
· провести групування районів Харківської області за показником ефективності використання трудового потенціалу та за сукупністю показників;
· дати суспільно-географічне обгрунтування шляхів оптимізації використання ТП Харківської області.
Об’єкт дослідження – трудовий потенціал Харківської області.
Предмет дослідження – суспільно-географічні аспекти формування і використання трудового потенціалу Харківської області.
Методи дослідження. У процесі дослідження трудового потенціалу використовувались теоретичні та методологічні основи суспільної географії, викладені в працях Е. Алаєва, А. Голікова, С. Іщука, Л. Нємець, Я. Олійника, М. Пістуна, О. Топчієва, О. Шаблія та інших. Формування та використання трудового потенціалу здійснено з урахуванням робіт Д. Богині, В. Джамана, М. Долішного, А. Доценка, С. Злупко, О. Левади, Е. Лібанової, М. Логвина, Н. Мезенцевої, І. Мельник, В. Онікієнка, В. Петюха, Ю. Пітюренка, В. Приймака, О. Хомри, М. Шаленко та інших, в яких розглянуті окремі науково-прикладні аспекти цього питання.
У роботі застосовувались загальнонаукові методи – літературний, польовий, історико-географічний, соціологічний, метод структурного аналізу, синтезу, індукції, дедукції, порівняння. Серед спеціальних методів застосовані такі методи як математико-статистичний, зокрема, факторний та кластерний аналіз, ранжування, групування, картографічний.
Інформаційна база дослідження була сформована на матеріалах Державного комітету статистики України, Головного управління праці та соціального захисту населення Харківської обласної держадміністрації, Головного управління статистики Харківської області, Харківського обласного центру зайнятості, особистих дослідженнях автора та на численних літературних джерелах з даного напрямку.
Наукова новизна одержаних результатів. У результаті дисертаційного дослідження: 
вперше:
· досліджено за допомогою факторного аналізу вплив різних чинників, що визначають умови формування та використання трудового потенціалу Харківської області;
· виконано ранжування адміністративних районів Харківської області за показником ефективності використання трудового потенціалу, що дозволило за сумарним рейтингом встановити та описати особливості розвитку чотирьох груп районів;
· здійснено кластеризацію та групування адміністративних районів Харківської області за умовами розвитку та використанням трудового потенціалу, що дало можливість виділити п’ять груп районів і в кожній групі характеризувати стабільну, прогресуючу і регресуючу підгрупи;
удосконалено:
· нові підходи до аналізу трудового потенціалу Харківської області, що дозволило суттєво поглибити суспільно-географічні аспекти його дослідження;
· сутність поняття «трудовий потенціал» з позиції суспільної географії, що розширило теорію даної науки;
· основні суспільно-географічні напрямки вдосконалення використання трудового потенціалу Харківської області, що дозволяє визначити пріоритетні напрямки його розвитку;
одержали подальший розвиток:
· методичні основи суспільно-географічного дослідження трудового потенціалу регіону, а саме: ранжування районів за показником ефективності трудового потенціалу населення, факторний та кластерний аналіз, групування, що дозволяє оцінити його стан та ефективність використання на основі ряду обґрунтованих показників;
· уявлення про регіональні відмінності формування ринку праці, як відображення просторово-функціональних особливостей використання трудового потенціалу.
Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що результати дисертаційного дослідження впроваджені при виконанні науково-дослідної роботи за темою «Соціальна економіка як визначальний пріоритет ринкового реформування в Україні» (№ДР0106U002230) у Харківському національному університеті імені В.Н. Каразіна для аналізу сучасної соціальної ситуації, зумовленої дією нових ринкових механізмів та входження в систему суспільно-економічних перетворень, при аналізі трудового потенціалу регіону в Харківській області. Матеріали наукових розробок стосовно територіальної організації трудового потенціалу та його ефективної реалізації в регіоні були використані в роботі центру зайнятості Київського району м. Харкова (довідка № 2943 від 26.12.2007), а також для методичного забезпечення та викладання курсів «Основи соціальної географії», «Економічна і соціальна географія України» (довідка № 1701-139 від 04.02.08).
Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійною, завершеною роботою автора, в якій викладено результати власних досліджень щодо розробки теоретичних та методичних основ суспільно-географічного дослідження трудового потенціалу. Із наукових праць, надрукованих у співавторстві, використані лише розробки, які належать автору особисто.
Апробація результатів дисертаційного дослідження. Результати досліджень, викладених у дисертації, були апробовані на: Міжнародних науково-практичних конференціях «Регіон: стратегія оптимального розвитку» (м. Харків, 2006, 2007); Міжнародних науково-практичних конференціях студентів, аспірантів та молодих науковців «Регіон: суспільно-географічні аспекти» (м. Харків, 2005, 2006, 2007); Міжнародній студентській конференції «Школа молодого науковця» (м. Бєлгород, Росія, 2006); Міжнародній науково-практичній конференції студентів‚ аспірантів і молодих вчених «Шевченківська весна» (м. Київ, 2006); Міжнародній науково-практичній конференції «Регіональні проблеми України: географічний аналіз та пошук шляхів вирішення» (м. Херсон, 2007).
Публікації. За результатами дослідження опубліковано 17 наукових праць загальним обсягом 4,7 д.а., з яких 3,4 д.а. належать особисто автору, в тому числі 5 публікацій загальним обсягом близько 2,5 д.а. опубліковані в фахових виданнях, включених до переліку ВАК України.
Обсяг та структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків (загальним обсягом 210 сторінок комп’ютерного тексту), списку використаних джерел (226 найменувань) та додатків (7). У роботі розміщено 15 таблиць та 47 рисунків. 


ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ

1. Аналіз історії становлення та розвитку поняття «трудовий потенціал» показав необхідність його відокремлення від поняття «робоча сила», що визначається як сукупність фізичних і творчих здібностей людини до праці, яка бере участь у суспільному виробництві, та від поняття «трудові ресурси» – наявне працездатне населення країни у працездатному віці, а також працюючі підлітки і пенсіонери. Поняття «трудовий потенціал» значно ширше і охоплює кількісні і якісні міри людських здібностей, що використовуються та можуть бути використані в перспективі. Термінологічна систематизація згруповує існуючі визначення ТП за різними напрямками: соціально-економічним, трудоресурсним, політекономічним, екогомологічним, етнокультурним. 
Перспективним напрямком визначення ТП є суспільно-географічний. Автор визначає ТП як сукупність працездатного населення, що характеризується наявними на даний час і передбачуваними в майбутньому трудовими можливостями, що реалізуються чи можуть бути реалізовані в просторово-часовому аспекті. Використання ТП здійснюється через ринок праці, механізми та процеси, які пов’язані з його функціонуванням. Аналіз поняття «трудовий потенціал» тісно пов’язаний із розвитком понять «ринок праці», «зайнятість», «безробіття», «економічно активне населення», «попит» та «пропозиція», а також із системою показників, що забезпечують аналітичний огляд використання ТП.
2. Суспільно-географічне дослідження ТП на регіональному рівні передбачало виконання таких етапів: формування теоретико-методологічних основ дослідження; аналіз понятійно-термінологічного апарату; виявлення та аналіз факторів впливу на формування та використання ТП регіону; якісний і кількісний аналіз вихідних даних; інтерпретація результатів аналізу та виявлення тенденцій використання ТП; розробка рекомендацій щодо підвищення ефективності використання ТП регіону. 
Кількісний аналіз статистичних показників передбачав відбір статистичних даних, ранжування адміністративних районів Харківської області за показником ефективності використання ТП, факторний аналіз використання ТП, групування адміністративних районів Харківської області за вибірковою сукупністю статистичних показників, що налічує 46 позицій по кожному року за період 2000-2006 рр.
3. Формування та використання ТП відбувається під дією різноманітних факторів. Враховуючи суспільно-географічний аспект дослідження, було визначено економіко-географічні, соціально-географічні, геодемографічні та інституціональні фактори, що діють на державному, регіональному, галузево-виробничому, особистісному рівнях. Відтворення ТП Харківської області залежить від демографічного й природньо-біологічного факторів, що дозволяють кількісно оцінити трудовий потенціал та освітньо-професійний і економічний фактори, які визначають умови розвитку і якісні особливості робочої сили. 
Харківська область за період 2000-2006 рр. характеризується такими особливостями відтворення трудового потенціалу: збільшення частки осіб працездатного населення за рахунок вступу в працездатний вік чисельної когорти, народженої в середині 1980-х років, незначне збільшення чисельності осіб пенсійного віку та зменшення частки осіб молодших за працездатний вік, що обумовлено негативними демографічними процесами. 
Факторний аналіз дозволив по кожному року за період 2000-2006 рр. інтерпретувати такі фактори: формування ринку праці, формування та визначення ТП, економічний, еколого-медичний, соціальний, житловий. 
4. Харківська область має сприятливу ситуацію на ринку праці і за рівнем безробіття, зайнятості, працевлаштування входить у п’ятірку областей, що є лідерами. 
Суспільно-географічний аналіз ринку праці Харківської області за період 2000-2006 рр. показав існування територіальних відмінностей. Так, найбільша кількість працездатного населення зафіксована в Харківському, Дергачівському, Чугуївському, Зміївському, Балакліївському, Ізюмському, Лозівському, Куп’янському, Красноградському районах. Рівень безробітних серед населення скоротився на 1,4% у 2006 р. Депресивними районами в цьому відношенні є Первомайський, Шевченківський, Ізюмський, Борівський. Основними факторами посилення процесу безробіття в них є скорочення обсягів виробництва, зниження інвестиційної активності, трансформування відносин власності, неконкурентноспроможність багатьох професій. 
Аналіз регіонального ринку праці в професійному аспекті показав перенасиченість його економістами, бухгалтерами, продавцями, кухарями, перукарями і виявив підвищення попиту на технологічні спеціальності. За досліджуваний період в області стабілізувались процеси вивільнення працівників за рахунок зменшення мобільності робочої сили та її закріплення на підприємствах. Територіальний аналіз навантаження в розподілі вільних робочих місць показав, що особливо депресивними в цьому відношенні є Кегичівський, Борівський, Барвінківський, Краснокутський райони, де на одне вільне робоче місце або вакантну посаду претендують більше 29 осіб. 
В області реально зріс рівень працевлаштування, особливо у Близнюківському, Богодухівському, Дергачівському, Харківському районах за рахунок створення нових робочих місць. У цілому в Харківській області протягом 2006 р. створено 7,2 тис. робочих місць, активними заходами працевлаштування були охопленні 11,3 тис. осіб. 
5. Для більш ґрунтовного аналізу використання ТП Харківської області було проведено групування районів на основі кластерного аналізу за 46 кількісними показниками по кожному року за період 2000-2006 рр. 
Автор згрупував райони, виділивши прикордонно-аграрну, периферійно-промисловоаграрну, центрально-промислову, прикордонно-промислову, Харківсько-промислову групи. На основі аналізу використання ТП у кожній групі були виділені підгрупи: регресуюча, стабільна і прогресуюча. 
Регресуюча підгрупа відзначається низькими показниками використання ТП, які мають тенденцію до зниження; стабільна підгрупа характеризується сталістю показника ефективності використання ТП; прогресуюча підгрупа виділяється зростанням показника ефективності використання ТП. 
Сприятливою ситуацією на ринку праці характеризуються центрально-промислова (Балаклійський, Зміївський, Красноградський, Первомайський, Чугуївський райони), прикордонно-промислова (Куп'янський, Лозівський, Ізюмський райони), Харківсько-промислова (Харківський район) групи.
Прикордонно-аграрна (Близнюківський, Валківський, Сахновщинський райони), периферійно-промислово-аграрна (Богодухівський, Борівський, Золочівський, Нововодолазький, Зачепилівський, Печенізький, Барвінківський, Коломацький, Великобурлуцький, Дворічанський, Краснокутський, Шевченківський, Кегичівський, Вовчанський райони) групи відзначаються зворотними тенденціями на ринку праці.
6. На основі групування районів Харківської області було визначено основні суспільно-географічні напрямки вдосконалення використання ТП регіону для регресуючої, стабільної та прогресуючої підгрупи. 
Враховуючи вигідне економіко-географічне положення, спеціалізацію господарства, транскордонне співробітництво, регіональні цільові програми розвитку, основні заходи розв’язання проблем працезбереження для районів регресивної підгрупи повинні спрямовуватись на оптимізацію процесів відтворення населення, збереження існуючої робочої сили, оскільки існує проблема її відтоку. Спираючись на спеціалізацію більшості районів, необхідно сприяти створенню й відновленню аграрних підприємств та фермерських господарств, впроваджувати цільові програми розвитку малого та середнього бізнесу. 
Для більшості районів стабільної підгрупи, враховуючи вигідне ЕГП, необхідно створювати умови для зменшення зайнятості працівників у нефіксованому секторі економіки, підсобних домашніх господарствах, здійснювати подальшу реконструкцію державних підприємств з посиленням фінансування та залученням інвестицій для створення нових робочих місць, зміцнювати молодіжний ринок праці. 
Для районів прогресуючої підгрупи необхідно забезпечити збільшення рівня зайнятості, підвищення його продуктивності, удосконалення механізмів функціонування державного замовлення в системі освіти; розвиток інвестиційно приваблюючих проектів. 
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