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ВВЕДЕНИЕ
Эффективность развития предприятия в условиях жесткой конкуренции на рынке макаронной продукции, в значительной степени зависит от качества, целевой направленности и адекватности стратегий динамике рыночной среды. Стратегии могут значительно отличаться в зависимости от типа предприятия, вида товаров, масштабов производства, широты ассортимента и прочих факторов, предопределяя необходимость их корректировки, исходя из специфики товаропроизводителей и особенностей конкретного рынка. Изучение материалов исследований, посвященных проблеме стратегического управления, показало, что в отечественной практике недостаточно проработаны вопросы стратегического управления эффективностью развития предприятий макаронной промышленности. Особую значимость данное направление приобретает в условиях мирового финансового кризиса, как превентивной меры, обеспечивающей не только выживание и устойчивое развитие компании, но также экономическую стабильность в обществе. Такое положение указывает на актуальность темы исследования.

Состояние изученности проблемы. В современных условиях все отчетливее проявляется важность научных исследований в области стратегического управления развитием предприятий. Весомый вклад в теорию и практику исследования и формирования стратегий развития хозяйствующего субъекта, включая сущность, содержание, и основные элементы понятия внесли классики зарубежного менеджмента, среди которых: И. Ансофф, X. Виссема, М. X. Мескон, Г. Минцберг, Дж. Б. Куинн, М. Портер и др. В нашей стране отдельным аспектам данной проблемы посвящены работы ученых-экономистов, в том числе пищевой и перерабатывающей отраслей АПК: Е.Ю. Алексейчевой, В.Г. Воронина, В.П. Грузинова, В.В. Денискина, М.Д. Магомедова, Л.Т. Печеной, Т.Ф. Рябовой и других. Однако до настоящего времени не выработана концепция стратегического управления эффективностью развития отечественных
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предприятий, выпускающих макаронную продукцию, что подчеркивает недостаточную разработанность этой проблемы.
Цель и задачи исследования. Целью диссертационного исследования явилось обоснование научно-методических положений по стратегическому управлению эффективностью развития предприятий макаронной промышленности. Для реализации поставленной цели были сформулированы и решены следующие задачи:
·  рассмотрена сущность и установлена взаимосвязь между понятиями: "эффективность", "стратегия", "стратегическое управление", "брендинг", "экономическое развитие";
проанализированы современные тенденции и технологии формирования и реализации стратегий на предприятиях;
·  осуществлен мониторинг рынка макаронной продукции России, проведен анализ деятельности отечественных предприятий-производителей макаронных изделий и факторов, определяющих тенденции их дальнейшего развития;
·  уточнена система показателей для оценки эффективности развития предприятий макаронной промышленности;
·  проанализированы существующие методические подходы к стратегическому управлению развитием предприятий;
·  построена модель стратегического управления эффективностью развития предприятий макаронной промышленности;
·  разработана методика формирования стратегий с учетом специфики производителей макаронной продукции;
·  обоснованы приоритетные стратегические направления эффективного развития предприятий макаронной промышленности;
·  усовершенствован метод экономического стимулирования персонала за участие в реализации стратегий управления эффективностью развития предприятий.
Объектом исследования явились предприятия макаронной промышленности РФ и национальный рынок макаронных изделий.
Предметом исследования явились экономические отношения, возникающие в процессе стратегического управления эффективностью развития предприятий макаронной промышленности.
Теоретической и методологической основой диссертационной работы послужили фундаментальные и прикладные научные разработки отечественных и зарубежных ученых по проблеме стратегического управления эффективностью развития предприятий, нормативно-правовые и методические документы, результаты исследований научных учреждений страны по вопросам развития пищевых и перерабатывающих отраслей АПК. В процессе исследования использовались:	экономико-математические,
экономико-статистические, монографический, абстрактно-логический, системного моделирования, сопоставления, ситуационного анализа, ранжирования, анкетирования, экспертных оценок и другие научные методы.
Информационная база исследования формировалась по официальным материалам Государственного Комитета по статистике Российской Федерации, бухгалтерским и оперативным отчетам предприятий макаронной промышленности РФ, ресурсам сети Интернет, данным аналитико-консалтинговых агентств, а также собранным непосредственно автором на заводах - производителях макаронной продукции и при опросе ее потребителей.
Научная новизна исследования состоит в следующем:
на основании выявленной зависимости между понятиями "эффективность", "стратегия", "стратегическое управление", "брендинг", "экономическое развитие" уточнено определение "стратегическое управление эффективностью развития предприятий";
- построена модель стратегического управления эффективностью развития предприятия, определяющая диапазон управленческих воздействий в зависимости от динамики рынка макаронной продукции;
·  обоснованы и систематизированы направления эффективного развития предприятий макаронной промышленности, дифференцированные по сферам стратегического воздействия (коммерческой, продуктовой, инвестиционной, технологической, управленческой, совершенствования имиджа);
·  уточнена система показателей для оценки эффективности развития предприятий макаронной промышленности с учетом следующих характеристик конкурентоспособность, положение на рынке, техническое состояние, прогрессивность технологий, уровень качества продукции, кадровый потенциал, условия труда, финансовое состояние;
·  обоснован методический подход к стратегическому управлению товарной политикой с учетом особенностей макаронной продукции, в основу которого положена разработанная методика анализа рыночной конъюнктуры макаронных изделий, путем кодирования их качественных параметров в соответствии с потребительской ориентацией;
·  разработана методика экономического стимулирования персонала, за участие в формировании и реализации стратегий эффективного развития предприятий макаронной промышленности, отличительной особенностью которой является дифференцированный подход к установлению значимости выполняемых работ в процессе "обоснование - реализация стратегии" и эффективности деятельности персонала.
Практическая значимость результатов исследования. Результаты исследования, включая теоретические положения, прикладные разработки и научно обоснованные выводы могут быть использованы в практической деятельности предприятий макаронной промышленности при определении стратегий управления эффективностью их развития. Практическую значимость имеют: система показателей оценки эффективности развития предприятий макаронной промышленности; основные направления стратегического управления эффективностью развития предприятий макаронной промышленности; методика совершенствования товарной политики; методический подход к формированию стратегий брендинга; метод исследования конъюнктуры рынка макаронной продукции; методика экономического стимулирования персонала за участие в разработке и реализации стратегий.
Материалы диссертации используются в учебном процессе по курсам "Экономика организации", "Экономика и организация производства", "Менеджмент и маркетинг". Ряд методических положений и система показателей оценки уровня стратегического управления предприятиями макаронной промышленности приняты к практическому использованию в ОАО "Мосгорхлебопродукт" и ОАО "ЭкстраМ".
Апробация и реализация результатов исследования. Теоретические положения и практические результаты диссертационного исследования были обсуждены и одобрены на научных российских и международных конференциях (2006 - 2008 гг.) ГОУ ВПО "Московский государственный университет пищевых производств" (г. Москва), ГОУ ВПО "Воронежская государственная технологическая академия" (г. Воронеж), НОУ ВПО "Институт государственного управления, права и инновационных технологий" (ИГУПИТ - г. Москва).
Научные положения, выносимые на защиту':
·  уточненный понятийный аппарат по проблеме стратегического управления эффективностью развития предприятий;
·  систематизация стратегических направлений эффективного развития предприятий макаронной промышленности;
система показателей для оценки эффективности развития предприятий макаронной промышленности;
·  методический подход к стратегическому управлению товарной политикой, как инструментом эффективного развития предприятий макаронной промышленности на основе разработанной методики анализа конъюнктуры рынка макаронной продукции, путем ее кодирования по уточненной классификации качественных параметров в соответствии с потребительской ориентацией;
- методика экономического стимулированию персонала, за участие в разработке и реализации стратегий эффективного развития предприятий макаронной промышленности.
Соответствие темы диссертации требованиям паспорта специальностей ВАК РФ (экономические науки). Содержание диссертационной работы соответствует пункту 15: Экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами - промышленность; 15.2:	Формирование механизмов устойчивого развития экономики
промышленных отраслей, комплексов, предприятий; 15.4: Инструменты внутрифирменного и стратегического планирования на промышленных предприятиях, отраслях, комплексах); Маркетинг (3.4:	состояние и
тенденции развития среды маркетинговой деятельности, поиск рыночных ниш) специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством паспорта специальностей ВАК РФ.
Публикации- По теме диссертации автором опубликованы 9 печатных работ, отражающих основное содержание работы, общим объемом 13,2 п. л., в том числе авторский вклад составил 11,3 п. л.
Объем и структура работы. Диссертация состоит из введения, трех глав, выводов и предложений, списка использованной литературы, включающего 141 наименование, 3 приложения, изложена на 178 страницах машинописного текста, включая 22 таблицы, 32 рисунка.
Во введении раскрыта актуальность темы диссертации, определены цель, задачи, объект и предмет исследования, его методологические основы и информационная база, отражены научная новизна и практическая значимость работы, итоги апробации и реализации полученных результатов.
В первой главе диссертации "Теоретические основы стратегического управления эффективностью развития предприятия”
исследована экономическая сущность понятий "эффективность развития", "стратегии", "стратегическое управление" "бренд", "брендинг", сформирована авторская позиция при установлении взаимосвязи между данными экономическими категориями, уточнен понятийный аппарат, разработана классификация основных направлений и обоснована модель стратегического управления эффективностью развития предприятий.
Во второй главе ’’Мониторинг российского рынка макаронной продукции и ведущих предприятий-нроизводителей" выявлены тенденции развития отечественного рынка макаронных изделий, выполнен анализ и сформулированы выводы о состоянии предприятий — производителей макаронной продукции.
В третьей главе "Методические положения стратегического управления эффективностью развития предприятий макаронной промышленности” обоснована концепция развития предприятий макаронной промышленности, в рамках которой разработаны: система показателей для оценки эффективности их развития, методика определения конъюнктуры рынка макаронных изделий, методический подход к формированию стратегии брендинга, методика экономического стимулирования персонала за участие в формировании и реализации стратегий.
В выводах и предложениях обобщены основные результаты исследования, имеющие теоретическое и практическое значение.
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ВЫВОДЫ И ПРЕДЛОЖЕНИЯ
Результаты проведенных исследований позволяют сделать следующие выводы и предложения:
1.  На основе обобщения различных точек зрения о сущности стратегического управления эффективностью развития предприятия предлагается уточненное определение этой экономической категории - система управленческих воздействий на структурные элементы хозяйствующего субъекта, адекватные динамике рыночной среды, обеспечивающая позитивное изменение результата его деятельности, приходящегося на единицу затрат, в которой главное место отводится стратегиям, обеспечивающим рациональное соединение техники, технологии, труда, материальных, финансовых и информационных ресурсов для совершенствования товарной политики и выпуска высококачественной продукции с целью наиболее полного удовлетворения потребностей населения.
2.  Выявлены основные факторы внешней и внутренней среды (демографическая ситуация; сила конкуренции; налоговая и таможенная политика; уровень доходов населения; развитость рыночной инфраструктуры; инвестиционная политика; политика государства в отношении отечественных товаропроизводителей; степень поддержки научно-технической сферы; тенденции мировой экономических процессов, включая финансовый кризис, мировые цены; уровень технического состояния предприятия; квалификация кадров; масштабы производства; качество сырья и готовой продукции; удельные затраты: механизм управления; прогрессивность технологий; финансовое состояние и др.), влияющие на эффективность развития предприятий макаронной промышленности. На их основе разработана классификация основных направлений стратегического управления эффективностью развития предприятий макаронной промышленности, которые разграничены по сферам управленческих стратегических воздействий (коммерческой, продуктовой, технической, инвестиционной, технологической, трудовой, управленческой, формирующей имидж).
3.  Анализом состояния и развития предприятий макаронной промышленности выявлены замедление темпов экономического роста (не более 3 - 4% в год) и относительная стабильность спроса на макаронную продукцию. Одновременно прослеживается тенденция увеличения сегмента макаронных изделий из твердых сортов пшеницы. Результаты мониторинга показали, что ведущие компании имеют высокий технический уровень и выпускают продукцию хорошего качества. Не смотря на это, усиливается конкуренция на рынке макаронных изделий, что ставит их перед необходимостью изменения рыночных стратегий.
4.  С целью объективного учета эффективности развития предприятий макаронной промышленности обоснована система показателей оценки происходящих изменений (доли рынка, износа основных фондов, использования производственной мощности, прогрессивности технологий, удельного веса брендированной продукции, уровня квалификации рабочих, финансовой устойчивости и пр.), учитывающая отраслевую специфику, и дифференцированная по сферам управленческих воздействий, (рынок, техника, технологии, продукт, кадры, финансы).
5.  Анализ существующих методических подходов к формированию товарной политики показало, что они не отражают специфику макаронной промышленности. С учетом этого разработана методика, в основу которой положена дифференциация ассортиментных признаков на основе кодирования групп макаронной продукции, что позволило формализовать процедуру планирования товарного ассортимента, как инструмента эффективного развития предприятий макаронной промышленности.
6.  Для эффективного развития предприятий макаронной промышленности разработана методика экономического стимулирования работников, позволяющая учитывать их трудовую активность в разработке и реализации стратегий. В основу методики положены, установленные экспертным путем, ключевые позиции трудового вклада в разработку и реализацию стратегий (обоснование стратегий, принятие решения, руководство стратегическим проектом, участие в реализации стратегии на практике, организация коммуникаций, позиционирование и продвижение бренда, определение результатов), шкала их значимости в стратегическом проекте, весовые коэффициенты, учитывающие диапазон рейтинговых значений в зависимости от уровня эффективности труда.
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