Для заказа доставки данной работы воспользуйтесь поиском на сайте по ссылке:  http://www.mydisser.com/search.html
Совершенствование учетного обеспечения управления затратами в коннозаводстве

тема диссертации и автореферата по ВАК 08.00.12, кандидат экономических наук Колимбет, Даниил Вячеславович

Год: 
2001
Автор научной работы: 
Колимбет, Даниил Вячеславович
Ученая cтепень: 
кандидат экономических наук
Место защиты диссертации: 
Воронеж
Код cпециальности ВАК: 
08.00.12
Специальность: 
Бухгалтерский учет, статистика
Количество cтраниц: 
219
Оглавление диссертации кандидат экономических наук Колимбет, Даниил Вячеславович
ВВЕДЕНИЕ.
ГЛАВА 1. ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ УЧЕТНОЙ ИНФОРМАЦИИ В УПРАВЛЕНИИ ЗАТРАТАМИ.
1.1. Теоретико-методологические основы управления затратами.
1.2. Место учета в современной системе информационного обеспечения управления затратами.
1.3. Роль управленческого учета в развитии системы управления затратами.
ГЛАВА 2. ОСНОВНЫЕ ТЕНДЕНЦИИ РАЗВИТИЯ КОННОЗАВОДСТВА И ИХ ВЛИЯНИЕ НА ОРГАНИЗАЦИЮ БУХГАЛТЕРСКОГО УЧЕТА.
2.1. Современное состояние и перспективы развития отрасли коннозаводства.
2.2. Оценка условий и эффективности хозяйственной деятельности конных заводов Воронежской области.
2.3. Состояние и организация системы учетного информационного обеспечения в племенном коневодстве.
ГЛАВА 3. РАЗВИТИЕ СИСТЕМЫ УЧЕТНО-ИНФОРМАЦИОННОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ УПРАВЛЕНИЯ ЗАТРАТАМИ В КОННОЗАВОДСТВЕ.
3.1. Совершенствование методики первичной регистрации выхода продукции в коннозаводстве.
3.2. Совершенствование аналитического и синтетического учета затрат в коннозаводстве.
3.3. Калькуляция себестоимости продукции коннозаводства в системе информационного обеспечения управления затратами.
Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Совершенствование учетного обеспечения управления затратами в коннозаводстве"
Сложившиеся в прошедшем столетии тенденции научно-технического и социально-экономического развития обусловили прогрессирующее вытеснение лошади практически из всех сфер материального производства в планетарных масштабах. В тоже время, в странах Западной Европы, США и Австралии сформировалась чрезвычайновысокодоходная отрасль коннозаводства, наблюдается устойчивый рост численности и генетического потенциала племенных лошадей, связанный, прежде всего, с развитием тотализатора - важнейшего источника покрытия социальных расходов этих государств.
Подъемы в экономике, успехи в становлении государственности нашей страны всегда были тесно связаны с развитием племенного коневодства, будь то завоевание независимости от татаро-монгольского ига, реформы Петра I и эпоха Екатерины II, крестьянская реформа 1861 г. и преобразования Столыпина, годы НЭПа, становление плановойэкономики или восстановление народного хозяйства СССР после Великой Отечественной войны.
Однако, реформы последних лет, сопровождавшиеся разукрупнением аграрных формирований, падением уровня механизации, специализации и концентрации производства, привели к расширению использования живой тягловой силы, что обрекает не только сельское хозяйство в целом, но и коннозаводство в частности на перманентное экономическое отставание и деградацию.
Отсутствие развитой рыночной инфраструктуры обусловливает крайне низкие демпинговые цены на высококлассных лошадей, способствует процветанию их массового стихийного вывоза зарубеж, который не только подрывает генофонд отечественного коннозаводства, но и осуществляется по так называемым оффшорным схемам.
В этих условиях сохранение и дальнейшее развитие отрасли племенного коневодства зависит от системы мероприятий, в которой эффективным образом должны сочетаться государственное регулирование, кредитование и стимулирование деятельности в сфере коннозаводства и игорного бизнеса, налоговая и таможенная политика, управление племенным делом на региональном уровне и непосредственно в аграрных формированиях .
Немаловажное значение в обеспечении эффективности этих мероприятий имеет система внутрихозяйственного управления затратами и его учетного информационного обеспечения. Несмотря на растущий в последнее время интерес к проблемам управления затратами и большой вклад отечественной научной школы в исследование категорийиздержек, затрат, себестоимости и различных аспектов их учета и калькулирования, до сих пор вопросы учета затрат и управления ими в рыночных условиях недостаточно разработаны.
Нередко высказываются диаметрально противоположные точки зрения о роли и месте, об эффективности использования затрат и себестоимости в информационном обеспечении современной системы внутрихозяйственного управления. Практически неисследованными являются вопросы учетного информационного обеспечения управления затратами применительно к отрасли коннозаводства в связи с исключением ее из системы государственного планирования еще в 1954 г. Это предопределяет актуальность выбранной в данной диссертационной работе темы исследования.
Основополагающий вклад в анализ категорий издержек и затрат, стоимости и себестоимости внесли Л. М. Кантор, Л. И. Любошиц, С. Г. Струмилин, А. М. Фабричнов и ряд других отечественных ученых.
В разработку проблем, связанных с методологией управления затратами, значительный вклад внесли такие, широко известные в мире и у нас в стране ученые, как Р. Каплан и К. Друри, Р. Н. Энтони и Р. Гаррисон, Ч. Т. Хорнгрен и Дж. Фостер, Дж. К. Шим и Дж. Г. Сигел, Д. Хан, Р. Манн и Э. Майер, Дж. Шанк, В. Говиндараджан и другие.
Теоретические и прикладные аспекты управления затратами, их бухгалтерского учета и оптимизации неоднократно рассматривались в работах Р. Я. Вейцмана, Э. К. Гильде, М. X. Жебрака, В. Б. Ивашкевича, И. А. Ламыкина, Е. Г. Либермана, К. Н. Нарибаева, В. Ф. Палия, А. П. Рудановского, С. А. Стукова и других ученых.
Важный вклад в исследование учета затрат и калькулирования себестоимости в рыночных условиях внесли Т. П. Карпова, Г. Ю. Касьянова и С. Н. Колесников, В. В. Ковалев, М. И. Кутер, А. М. Карминский, Е. А. Мизиковский, С. А. Николаева, О. Е. Николаева и Т. В. Шишкова, Я. В. Соколов, В. П. Суйц, В. И. Ткач и М. В. Ткач, А. Д. Шеремет и ряд других авторов.
Проблемам учета и анализа затрат, калькулирования себестоимости и моделирования в системе управления затратами, применительно к аграрному производству, посвятили свои работы Р. А. Алборов, Н. Г. Белов, К. М. Габба-нов, К. М. Гарифуллин, В. Г. Гетьман, Г. И. Гринман, Ю. С. Коваленко, А. П. Курносов, Ю. А. Литвин, М. 3. Пизенгольц, В. К. Радостовец, И. М. Сурков, А. И. Ушаков, А. Е. Федоров, В. Г. Широбоков, М. Я. Штейман, Н. К. Ящук и другие отечественные ученые.
Адаптация коннозаводства Российской Федерации к рыночным условиям хозяйствования, сопровождающаяся его переориентацией на спортивное коневодство и индустрию бегов, как на основной источник развития, очевидно требует совершенствования системы управленческого учета и анализа затрат, связанных с производством продукции этой отрасли, что и послужило основанием для проведения данного исследования.
Целью настоящего исследования является научное обоснование методических основ и практических рекомендаций по учетному информационному обеспечению управления затратами в коннозаводстве с учетом влияния специфики организации производства в данной отрасли в рыночных условиях.
В соответствии с поставленной целью были определены следующие приоритетные задачи:
- изучить теоретические основы и возможности использования учетной информации в современной системе информационного обеспечения управления затратами;
- определить стратегические тенденции и источники развития отрасли коннозаводства в современных условиях и их возможное влияние на развитие учетной методологии;
- проанализировать экономическое и финансовое состояние, перспективы развития конных заводов региона и охарактеризовать влияние учетного информационного обеспечения управления затратами на эффективность их хозяйственной деятельности в сфере коннозаводства;
- критически оценить современное состояние системы учета затрат и выхода продукции племенного коневодства;
- уточнить систему объектов аналитического учета и статей затрат в коннозаводстве в соответствии с технологическими особенностями отрасли и потребностями управления затратами;
- разработать рекомендации по совершенствованию первичного, аналитического и синтетического учета затрат и калькулирования себестоимости продукции коннозаводства в современных условиях.
Объектом исследования были избраны конные заводы Воронежской области: ЗАО "Хреновской конный завод", ФГУППКЗ "Чесменский" и ГУППКЗ "Культура".
Теоретической и методологической основой исследования послужили классические и современные концепции и разработки отечественных и зарубежных ученых, связанные с учетом затрат и управлением затратами, законодательные и нормативные акты, инструктивные и методические материалы Министерства сельского хозяйства РФ и Всероссийского научно-исследовательского института коневодства, касающиеся развития отрасли коннозаводства, организации и методики бухгалтерского учета в этой отрасли.
В процессе работы над диссертацией использовались различные методы исследования: исторический, абстрактно-логический, монографический, стати-стико-экономический, расчетно-конструктивный и другие.
Источниками эмпирического материала и обеспечения достоверности выводов и предложений послужили нормативные документы государственных органов власти Российской Федерации, материалы Госкомстата РФ, бухгалтерская отчетность, данные аналитического и племенного учета конных заводов Воронежской области, отчеты Международной федерации конного спорта (FEI), Национальной ассоциации государственных инспекторов скачек США
NASRC), Нью-Йоркской скаковой ассоциации (NYRA), Южноавстралийского управления по развитию индустрии скачек (SA RIDA) и другая информация.
Научная новизна исследования состоит в разработке концептуального подхода к совершенствованию учетного информационного обеспечения управления затратами коннозаводства в соответствии с технологическими особенностями отрасли и современными социально-экономическими условиями хозяйствования.
Основные научные результаты заключаются в следующем:
- обобщены и углублены организационно-методические основы информационного обеспечения управления затратами;
- раскрыта взаимосвязь категорий затрат и расходов в экономической теории и счетоведении, выявлены особенности управления затратами в рыночных условиях;
- охарактеризована роль бухгалтерского учета в информационном обеспечении управления затратами;
- выявлены тенденции и пути развития отрасли коннозаводства в современных условиях и их влияние на развитие учета;
- дана оценка современного экономического и финансового состояния, перспектив развития конных заводов региона и доказана необходимость совершенствования системы учетного информационного обеспечения внутрихозяйственного управления затратами на производство продукции племенного коневодства;
- предложена система объектов аналитического учета и статей затрат в коннозаводстве, соответствующая технологическим особенностям отрасли и потребностям управления затратами;
- обоснованы направления интеграции первичного бухгалтерского и племенного учета в коннозаводстве, определены новые учетные показатели выхода продукции данной отрасли, отражающие ее специфику и отвечающие целям информационного обеспечения управления затратами;
- разработаны рекомендации по совершенствованию первичного и сводного, аналитического и синтетического учета затрат на производство и выхода продукции племенного коневодства;
- предложена методика определения резвостного потенциала молодняка племенных лошадей, распределения и нормирования затрат, калькулирования себестоимости продукции коннозаводства в современных условиях.
Практическая значимость диссертационной работы состоит в том, что содержащиеся в ней методологические разработки и практические рекомендации позволяют организовать адекватное учетное информационное обеспечение управления затратами в коннозаводстве, повысить оперативность и достоверность принимаемых управленческих решений в условиях адаптации конных заводов Российской Федерации к рыночным отношениям и развития индустрии конных соревнований.
Материалы диссертации могут быть использованы при совершенствовании системы учета затрат и выхода продукции племенного коневодства и государственного регулирования коннозаводства и связанного с ним игорного бизнеса в Воронежской области и других регионах России.
Основные положения и результаты исследования были доложены на международной научно-практической конференции молодых ученых и специалистов (ВГАУ, 1999 г.), на научно-практических конференциях профессорско-преподавательского состава (ВГАУ, 2000 г.) и аспирантов (ВГАУ, 2000 г.), Всероссийской научно-практической конференции (ВГУ, 2000 г.).
По теме диссертационного исследования автором опубликовано 7 печатных работ. Отдельные рекомендации приняты к внедрению.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Колимбет, Даниил Вячеславович
ВЫВОДЫ И ПРЕДЛОЖЕНИЯ
1. Создание системы управления затратами в рамках сельскохозяйственного предприятия служит совершенно необходимым условием его сохранения и развития, повышения эффективности его деятельности и является комплексным процессом, охватывающим нормирование и планирование, учет и анализ, контроль и регулирование деятельности, лежащей в основе затрат.
Исключительно важное значение в обеспечении системности управления затратами имеет их классификация, как метод научного обоснования принимаемых управленческих решений. В процессе реализации различных функций управления объективно необходима различная информация о затратах, что предполагает множественность вариантов (признаков) классификации затрат.
2. Основой информационного обеспечения управления затратами и их классификации считается система бухгалтерского учета, однако, использование традиционной учетной модели зачастую не отвечает требованиям адаптивности развития производственных систем, что связано, главным образом, с наличием естественных ограничений традиционной бухгалтерской модели информационной системы. Недостаточная адаптивность бухгалтерского учета в современных условиях компенсируется развитием учетной методологии с выделением подсистем финансового, управленческого и налогового учета.
Несмотря на возрастающий интерес к проблемам управленческого учета, далеко не всегда даже среди специалистов наблюдается единое мнение о его сущности, значении и месте в системе управления предприятием. Как выяснилось в ходе исследований, отрицание значения управленческого учета большинством российских предприятий вызвано стремлением сторонников управленческого учета разобщить систему бухгалтерского учета и, как минимум, удвоить работу бухгалтеров. В российских условиях, равно как и в условиях экономически развитых стран, ведение параллельного учета, а тем более создание отдельной управленческой бухгалтерии на подавляющем большинстве предприятий экономически не выгодно, следовательно, неосуществимо.
Для решения задач, стоящих перед современным предприятием, в том числе для создания системы управления затратами необходима более тесная интеграция учета с другими элементами информационной системы поддержки управления: анализом, планированием, контролем.
Такая интеграция возможна в системе контроллинга, предполагающей ф создание единого информационного пространства, в рамках которого информация финансового, управленческого и налогового учета, плановая, нормативная, аналитическая, статистическая и маркетинговая информация, количественные и качественные (немонетарные) показатели и экспертные оценки сконцентрированы в единой управленческой информационной системе, способной выдавать отчетность любого содержания и направленности.
Целевое назначение системы учетного информационного обеспечения состоит в создании и поддержании обратной информационной связи в контуре управления затратами, обеспечивающей полный и своевременный контроль и регулирование деятельности, являющейся причиной этих затрат. « 3. Адаптация отрасли коннозаводства к рыночным условиям хозяйствования сопровождается закономерной переориентацией на спортивное коневодство и индустрию бегов, как на основной источник развития и требует совершенствования системы бухгалтерского учета и анализа затрат, связанных с производством продукции этой отрасли.
В процессе исследования установлено, что исключение отрасли коннозаводства из системы государственного планирования СССР на длительный период времени привело к крайне негативным последствиям, вызвало целый ряд проблем в организации учета производственных затрат и выпуска продукции, нерешенных до сих пор, обусловило отставание отрасли в процессе внедрения передовых методов экономического анализа и планирования затрат.
4. Проведенная оценка условий и анализ эффективности хозяйственной деятельности ЗАО "Хреновской конный завод" и ФГУППКЗ "Чесменский" Бобровского района и ГУППКЗ "Культура" Новоусманского района Воронежской области показали, что за период с 1996 г. по 2000 г. данные конные заводы в целом сумели не только сохранить свойресурсный потенциал, но и увеличить его отдачу.
Вместе с тем, экономический анализ показал, что по общепринятым критериям конные заводы Воронежской области не имеют ярко выраженной специализации, а производство племенных лошадей, которое когда-то составляло причину создания и смысл существования данных аграрных формирований, занимает мизерный удельный вес в структуре реализации и неуклонно сокращается. Этому процессу сопутствует псевдодиверсификация, в результате которой производственные ресурсы распыляются по целому ряду отраслей и видов продукции.
Ключевая причина производственной переориентации конных заводов -фактически полное отсутствие в современной России рыночной инфраструктуры, ради которой и совершенствовались рысистые породы лошадей на протяжении последних столетий - индустрии бегов и тотализатора.
5. Сложившаяся ситуация диктует необходимость скорейшего приведения системы первичного, синтетического и аналитического учета производственных затрат в коннозаводстве в соответствие с перспективами развития и существенными технологическими особенностями данной отрасли, которые ранее игнорировались научными кругами.
В связи с этим в диссертации предложен вариант организации в специализированных хозяйствах (конных заводах) аналитических счетов как по операционному калькуляционному счету 20 "Основное производство", так и по основным инвентарным счетам 01 "Основные средства" (в части основного табуна племенных лошадей) и 11 "Животные на выращивании и откорме".
6. Основным недостатком в планировании, анализе и учете затрат и выхода продукции коннозаводства является их индифферентность по отношению к ключевым характеристикам этой продукции - результатам племенной работы. В настоящее время в бухгалтерском учете регистрируется и исчисляется себестоимость лишь косвенного показателя, характеризующего выход конечной продукции коннозаводства (молодняка племенных лошадей), - привеса.
Для целей информационного обеспечения управления затратами в коннозаводстве предлагаем отражать в бухгалтерском учете выход продукции этой отрасли исходя из качественной информации по двум группам показателей: а) по кондиционным (промеры, масса); б) по резвостным (результатным).
Считаем целесообразным внедрение в конных заводах нормативного контроля кондиционных показателей развития молодняка племенных лошадей по предложенной методике, по крайней мере, до отправки на ипподром.
При выращивании молодняка старшего возраста наиболее важное значение для целей управления затратами в коннозаводстве имеют резвостные характеристики жеребят. Применяемые в настоящее время в коннозаводстве условные показатели, так или иначе основанных на резвостных результатах, не могут дать представления об эффективности содержания и интенсификации использования молодняка племенных лошадей на ипподроме в условиях развитой скаковой индустрии.
Для этих целей в диссертации были разработаны и обоснованы специальный и совокупный индивидуальные индексы резвости, которые в отличие от индексов, используемых в селекции, учитывают не только призовые результаты лошади, но и общую их массу, что дает представление о ее удельном резвостном потенциале.
7. Для полноценного учетного информационного обеспечения управления затратами в коннозаводстве предлагаем использовать нормативные рационы, разработанные ВНИИК, на контрольной группе животных, с последующей их корректировкой на каждом этапе оперативного совершенствования управления затратами в соответствии с возможными особенностями кормления в конных заводах Воронежской области. Кроме того, необходимо обеспечить раздельный учет потребления кормов по половозрастным, породным и тренируемым группам лошадей.
Начисление амортизации по племенным животным основного табуна служит необходимым условием обеспечения простого воспроизводства в коннозаводстве, выполнение которого позволяет исчислять более реалистичные показатели себестоимости продукции племенного коневодства и обеспечивает соответствие российской учетной методологии требованиям международных стандартов финансовой отчетности.
Для этой цели в диссертации обоснованы сроки полезного использования (нормальные и экстраординарные), нормы и объекты отнесения амортизационных отчислений по основному табуну племенных лошадей. В условиях начисления амортизации по племенным животным долголетнее использование ценных по приплоду жеребцов и кобыл будет способствовать снижению себестоимости выращивания конского молодняка.
Кроме того, использование современных генетических технологий в коннозаводстве со временем позволит точно установить носитель затрат, использование которого в учете сделает целесообразным начисление амортизации животных основного табуна по способу списания стоимости пропорционально объему продукции.
Исходя из предположения о пропорциональном росте полезности информации о затратах по мере детализации статей затрат, обоснованного нами в диссертации, и необходимости отражения в составе себестоимости новых видов затрат (затраты на качество, амортизация животных основного табуна и т. д.) предлагаем дифференцироватьноменклатуру статей затрат по объектам аналитического учета в коннозаводстве.
8. Сложившаяся практика калькуляции себестоимости продукции коннозаводства приводит к необоснованному усреднению себестоимости не только жеребят одного возраста, но и различных возрастных групп. Закрепленный методическими рекомендациями порядок исчисления себестоимости продукции племенного коневодства - один раз в конце года методом полного поглощения затрат - ни коим образом не позволяет отслеживать колебания себестоимости по различным переделам и временным периодам и сопоставлять их с колебаниями цен на жеребят различного возраста в различные промежутки времени.
Использование календарного года как единственного калькуляционного периода, часто индифферентное по отношению к реальной продолжительности технологического процесса в той или иной отрасли сельского хозяйства, в том числе в коннозаводстве, приводит к нарушению принципа соответствия и искажает результаты управления затратами.
Считаем, что при дифференциации финансового и управленческого учета на уровне счетного плана создаются предпосылки для обоснованного выбора калькуляционных периодов, обусловленного в первую очередь технико-экономическими особенностями коннозаводства и отвечающего потребностям учетного информационного обеспечения управления затратами. Локализация затрат по возрастным группам позволит избежать усредненного определения годовой суммы затрат на содержание молодняка племенных лошадей.
9. Предлагаем изменить методику и организацию управления затратами и калькулирования себестоимости продукции коннозаводства и включать в себестоимость жеребенка к моменту рождения все затраты на содержание конематки в период жеребости и предшествовавшего ему сервис-периода за вычетом затрат, связанных с вскармливанием жеребят-сосунов и выполнением работ.
Исходя из данных ВНИИК о дифференциации потребления кобыльего молока жеребятами-сосунами различного возраста были рассчитаны альтернативные нормативные коэффициенты распределения затрат на кормление кобыл по содержанию в рационе кормовых единиц и переваримого протеина, которые следует применять в зависимости от данных о качестве корма, которые можно получить в условиях хозяйства.
Кроме того, по фактической молочной продуктивности любой кобылы можно будет установить более приближенный к реальности коэффициент распределения затрат на выкармливаемого жеребенка по предложенной нами формуле с тем, чтобы скорректировать нормативные коэффициенты распределения затрат на вынашиваемого жеребенка и жеребенка на подсосе в соответствии с моделью оперативного совершенствования учетного информационного управления затратами в коннозаводстве.
10. В ходе исследования было установлено, что носителем затрат, обеспечивающим достаточно достоверное исчисление себестоимости жеребят на разных стадиях выращивания, является 1 кормо-день. Однако, исчисление средней стоимости 1 кормо-дня безотносительно к возрастным группам жеребят, ничего нового по сравнению с "котловым" учетом затрат и методикой исчисления себестоимости содержания жеребят, применяемой на практике, не привносит.
Для целей учетного информационного обеспечения управления затратами в коннозаводстве предлагаем дифференцировать накопление затрат и исчисление себестоимости 1 кормо-дня по стадиям выращивания (переделам) молодняка до отправки на ипподром и по возрасту жеребят в рамках одного передела, что можно осуществить путем матричного учета затрат с использованием электронных учетных регистров в АСБУ или редакторе электронных таблиц, позволяющего оценить изменение себестоимости 1 кормо-дня в пределах той или иной стадии.
Организованный таким образом учет затрат и калькуляция себестоимости 1 кормо-дня не требует перманентной калькуляции в процессе выращивания конского молодняка до отправки на ипподром и при этом позволяет более достоверно определить себестоимость жеребенка на любой стадии выращивания. Кроме того, в АСБУ калькуляция себестоимости при переходе молодняка племенных лошадей из группы в группу может осуществляться в автоматическом режиме без участия человека, что существенно снижает трудозатраты по сравнению с ручными способами обработки учетной информации.
11. В диссертации предложена методика определения рентабельности перевода животного в основной табун, в которой задействованы три группы показателей: абсолютные показатели резвости на выигранных дистанциях, относительные показатели резвости (специальный и совокупный индексы) и относительный показатель экономической эффективности. Такое сочетание фактически исключает повторяемость значений показателя рентабельности перевода у животных одного возраста и позволяет судить о его целесообразности как по качественным, так и по стоимостным критериям.
12. Сравнительный анализ предлагаемой диссертантом методики учета затрат и калькуляции себестоимости молодняка племенных лошадей показывает, что даже с учетом амортизационных отчислений на восстановление основного табуна, проектная себестоимость молодняка до отправки на ипподром будет существенно ниже, чем при действующей методике калькуляционного усреднения и "котлового" учета затрат.
Организованное таким образом учетное информационное обеспечение управления затратами в коннозаводстве позволит не только интенсифицировать ведение отрасли на внутрихозяйственном уровне, своевременно выявлять отклонения от намеченной производственной программы и не допускать передержки молодняка, не обладающегоценными племенными качествами, но и выполнить специфическую задачу, стоящую перед воронежскими коннозаводчиками и любителями конного спорта - сохранить орловскую рысистую породу - живой памятник многим поколениям русских селекционеров и зоотехников.
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