Введение 


ВВЕДЕНИЕ

Актуальность темы исследования. В условиях рыночной экономики основными факторами, определяющими конкурентоспособность продукции, являются ее качество и цена. Обеспечение качества - одна из самых сложных задач, с которыми приходится сталкиваться при производстве продукции промышленным предприятиям. Однако качественная продукция должна иметь не только отличительные характеристики, полезные свойства, которые позволяют ей удовлетворять некоторую потребность, но и приемлемую цену для потребителя. В свою очередь для предприятий любое решение в области качества должно быть экономически обоснованным.

Развитие концепции TQM (Всеобщего управления качеством), внедрение международных стандартов ИСО серии 9000 версии 2000 года подчеркивают актуальность проблемы управления затратами на качество. В связи с этим исследование вопросов классификации, планирования, учета, анализа, оценки затрат на качество является экономически необходимым и одновременно настолько важным, что их решение становится одной из ключевых проблем современной науки управления качеством.

Руководство отечественных предприятий только начинает понимать значимость управления затратами на качество, так как работа по принципу «качество любой ценой» уже не отвечает требованиям времени. Поэтому проблема управления затратами на качество становится одной из основных в деятельности промышленных предприятий в области обеспечения качества. Все это определило актуальность темы диссертационной работы.

Состояние изученности проблемы. Вопросы управления затратами на качество стали подниматься в экономической науке в середине 1950-х годов. Значительный вклад в исследование проблем управления затратами на качество внесли такие зарубежные ученые, как Дж. Джуран, А. Фейгенбаум, У. Э. Деминг, Ф. Кросби, Ф. М. Грина, К. Исикава, Т. Накамура, Г. Тагути, А. Робертсон и др.

В нашей стране проблема управления затратами на качество изучена в русле отдельных направлений научного и научно-практического опыта. Широко известны работы Д. С. Львова, А. В. Гличева, Е. М. Карлика, Я. Д. Плоткина, А. И. Будищевой, В. М. Шкловского, С. Н. Семенова, П. П. Новиченко, Т. Д. Поповой, М. 3. Свиткина, В. Д. Мацуты, К. М. Рахлина, Д. С. Демиденко, Е. А. Гор-башко, Т. И. Леоновой, Л. Е. Скрипко, О. В. Балашова и других отечественных ученых.

Несмотря на это, до настоящего времени и в России, и в странах с устоявшимися рыночными отношениями единый и целостный подход к управлению затратами на качество отсутствует.

В отечественной и зарубежной теории и практике управления качеством наибольшее внимание уделено разработкам классификации затрат на качество, методам их оптимизации. В то же время методологические подходы к процессу управления затратами на качество, определяющие его основные этапы, принципы, на которых он должен базироваться, методы расчета конкретных видов затрат до настоящего времени остаются ^проработанными. Все это объективно обусловливает научный и практический интерес к исследованию вопросов управления затратами на качество на промышленных предприятиях, а следовательно, и актуальность выбранной темы.

Целью диссертационного исследования является разработка основных положений концепции управления затратами на качество и рекомендаций по ее реализации на промышленных предприятиях.

Достижение поставленной цели предопределило решение следующих задач:

- исследовать генезис и уточнить содержание затрат на качество, рассмотреть подходы к их классификации и составу;

- систематизировать существующие теоретические взгляды на процесс управления затратами на качество, сложившиеся в отечественной и зарубежной науке;

- рассмотреть требования и рекомендации национальных и международных стандартов к управлению затратами на качество;

- исследовать организационный механизм управления затратами на качество в практической деятельности промышленных предприятий;

- провести анализ затрат на качество и оценить их влияние на экономические показатели деятельности промышленных предприятий;

- сформировать концептуальный подход к управлению затратами на качество;

- разработать модель процесса управления затратами на качество для промышленных предприятий;

- предложить практические рекомендации по осуществлению процесса управления затратами на качество в деятельности промышленных предприятий.

Объектом исследования в диссертационной работе являются промышленные предприятия.

Предметом исследования является процесс управления затратами на качество на промышленных предприятиях.

Теоретической и методологической основой исследования послужили труды отечественных и зарубежных ученых, посвященные управлению качеством, вопросам определения, учета и анализа затрат на качество, данные периодических изданий по теме исследования, материалы международных, всероссийских и региональных научно-практических конференций и семинаров. В работе использованы нормативно-правовые и методические документы в области управления качеством, стандартизации и сертификации.

Информационную базу исследования составили отчетные данные финансово-хозяйственной деятельности ОАО «Завод «Сарансккабель» и ОАО «Тру-бодеталь».

В процессе исследования использовались методы системного, структурного, факторного и функционального анализа, статистические, экономико-математические методы, анкетирование, методика функционального моделирования бизнес-процессов IDEF0.

Основные положения, выносимые на защиту:

- уточненное понятие «затраты на качество», под которыми понимаются затраты на планируемые и систематически осуществляемые мероприятия по обеспечению и улучшению качества в рамках системы менеджмента качества, необходимые для удовлетворения установленных и предполагаемых потребностей, а также затраты, обусловленные низким качеством продукции и процесса (С. 10-14);

- сформированный состав затрат на качество, позволяющий в наибольшей степени охватить все элементы данных затрат в целях оперативного управления результатами деятельности предприятий (С. 35 - 36);

- основные характеристики процесса управления затратами на качество (входы, выходы, ресурсы, показатели, функции владельца, функции, составляющие содержание технологии процесса), необходимые для разработки модели процесса управления затратами на качество (С. 134 - 136, 141 - 142, 147);

- матрица ответственности, позволяющая определить круг лиц, участвующих в реализации функций процесса управления затратами на качество или получающих информацию об их выполнении, а также отражающая распределение ответственности между этими участниками (С. 136 - 140).

Научная новизна исследования заключается в разработке основных положений концепции управления затратами на качество, практических рекомендаций по совершенствованию и внедрению процесса управления затратами на качество на промышленных предприятиях.

Конкретные результаты, определяющие новизну проведенного исследования, состоят в следующем:

- обоснована необходимость и целесообразность использования на промышленных предприятиях группировки затрат на качество, сформированной в соответствии со следующими основными их видами: на предупреждение возникновения несоответствий и улучшение качества; на оценку качества; затраты, связанные с внутренними и внешними несоответствиями (С. 15-36);

- разработаны основные положения концепции управления затратами на качество, базирующейся на процессном подходе, в соответствии с которым определены цель, задачи, функции процесса управления затратами на качество, его владелец и участники, а также принципы и методы, которых следует придерживаться при разработке, внедрении и осуществлении данного процесса. Это позволит повысить эффективность системы менеджмента качества промышленных предприятий (С. 133 - 146);

- построена модель процесса управления затратами на качество для промышленных предприятий, базирующаяся на методологии IDEF0 и позволяющая в наглядной форме определить функции, операции и действия данного процесса; выявить их взаимосвязь; установить исполнителей функций, их взаимодействие, регламентирующую документацию, входящую информацию и ресурсы, а также результаты выполнения функций (С. 153 - 154, 157, 159, 166, 170, 174);

- разработаны практические рекомендации по планированию затрат на качество; сбору информации, расчету и систематизации данных о них; определению аналитических показателей и составлению форм отчетности по затратам на качество; анализу этих затрат; формированию и реализации программы мероприятий по повышению эффективности системы менеджмента качества (С. 153, 156-175).

Практическая значимость работы определяется возможностью использования разработанных предложений по совершенствованию управления затратами на качество на промышленных предприятиях. Реализация на практике новых подходов к управлению затратами на качество, сформированных в работе, обеспечит повышение эффективности системы менеджмента качества предприятий.

Основные результаты исследования доведены до уровня практических предложений по управлению затратами на качество в ОАО «Завод «Саранскка-бель» и ОАО «Трубодеталь». Они могут быть использованы и на других промышленных предприятиях.

Отдельные положения диссертационной работы были внедрены в учебный процесс и используются в преподавании курса «Управление затратами на качество» при подготовке инженеров-менеджеров по специальности 340100 «Управление качеством», а также курса «Управление качеством» при подготовке менеджеров по специальности 061100 «Менеджмент организации» экономического факультета Мордовского государственного университета им. Н. П. Огарева.

Апробация результатов исследования. Теоретические и практические положения диссертации обсуждались и докладывались автором на всероссийских, республиканских и вузовских научно-практических конференциях: «Управление качеством: теория, методология, практика» (г. Саранск, 2003 г.), «Формирование инновационной модели развития региона» (г. Саранск, 2003 г.), «Качество и конкурентоспособность в XXI веке» (г. Чебоксары, 2003 г.), «Региональные проблемы развития и государственной поддержки малого бизнеса» (г. Саранск, 2003 г.), «Волжские земли в истории и культуре России» (г. Саранск, 2004 г.), республиканском конкурсе научных докладов среди молодых ученых и студентов (г. Саранск, 2004 г.).

Публикации. Положения и выводы диссертации изложены в 9 публикациях общим объемом 4,89 п. л., написанных лично автором.

Структура диссертации. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, содержит 223 страницы машинописного текста, 32 рисунка, 37 таблиц, 13 приложений. Библиографический список включает 140 источников.

1. ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ПОДХОДЫ К УПРАВЛЕНИЮ ЗАТРАТАМИ НА КАЧЕСТВО НА ПРОМЫШЛЕННЫХ ПРЕДПРИЯТИЯХ

1.1 Эволюция научных взглядов на содержание и классификацию затрат на качество

Важнейшей характеристикой деятельности предприятия, обусловленной его положением на рынке, является конкурентоспособность. Конкурентоспособность любого предприятия зависит в первую очередь от качества продукции и услуг, а также соизмеримости цены с предлагаемым качеством, то есть от того, в какой степени продукция или услуги предприятия отвечают требованиям потребителей. В связи с этим большое значение имеет величина затрат на создание качественного продукта и ее сравнение с аналогичными затратами у ближайших конкурентов.

Вопросы «стоимости качества» стали подниматься в экономической науке еще в начале XX века, а к середине 1950-х годов за рубежом сформировались модели учета и анализа затрат на качество. Однако до настоящего времени единый подход к управлению данными затратами не разработан. Анализ литературных источников и практического опыта, связанного с управлением затратами на качество продукции, показал также наличие различных точек зрения на содержание и классификацию затрат на качество. Поэтому необходимо провести исторический анализ возникновения и развития самого понятия «затраты на качество», основных классификаций данных затрат, что позволит избежать появления ошибочных, оторванных от реальности представлений.

Поскольку хронологически затраты на качество первоначально стали изучаться зарубежными учеными, на наш взгляд, логичнее будет начать рассмотрение данного вопроса с работ этих экономистов.

Одним из первых исследованием затрат на качество начал заниматься известный американский ученый в области качества Дж. Джуран. В отличие от своих предшественников, освещавших лишь конкретные виды применения

стоимостного анализа, в книге «Справочник по управлению качеством» Дж. Джуран предложил первую законченную концепцию, касающуюся взаимосвязи управленческой и финансовой сторон обеспечения качества, привел классификацию и укрупненный состав затрат на качество, описал метод функционально-стоимостного анализа, исследовал дефекты, возникающие в устоявшемся производстве, их причины и затраты необходимые для их устранения [114, С. 16, 33, 34]. Однако само понятие «затраты на качество» им не было определено.

В начале 1960-х годов исследования Дж. Джурана были продолжены А. Фейгенбаумом, предложившим концепцию комплексного управления качеством. В книге А. Фейгенбаума «Контроль качества продукции» были подробно рассмотрены вопросы, связанные с управлением затратами на качество. Многие из его разработок являются основополагающими в этой области практически во всем мире. С точки зрения А. Фейгенбаума сфера формирования затрат на качество настолько широка, что затрагивает интересы как изготовителей, так и потребителей, а также торгующих организаций на протяжении всего процесса производства и потребления продукции. В результате этого затраты на качество становятся важным показателем при определении валового продукта, а экономическое значение качества продукции и предоставляемых услуг находит самое широкое признание.

Затратами изготовителя на качество А. Фейгенбаум называет расходы, связанные с установлением уровня качества, его достижением в процессе производства, контролем, оценкой и информацией о соответствии продукции требованиям качества, надежности и безопасности, а также расходы, связанные с установлением отказов изделий на предприятии или в условиях его эксплуатации потребителем [117, С. 137]. Несмотря на то, что данное определение построено лишь на перечислении затрат, которые по мнению автора являются затратами на качество, оно достаточно полно раскрывает их содержание.

Вопросами стоимостной оценки качества занимался и известный американский ученый Ф. Кросби. Ф. Кросби утверждал, что не существует такого понятия, как проблема качества; существуют только проблемы проектирования,
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производства, проблемы с рабочей силой или другие проблемы, которые приводят к плохому качеству [129, С. 228]. Предложив классификацию затрат на качество, обосновав необходимость их учета, само понятие «затрат на качество» Ф. Кросби в работах не сформулировал.

Для проведения дальнейших исследований в области управления затратами на качество обратимся к отечественным разработкам по данной проблематике. В нашей стране исследования, связанные с управлением затратами на качество стали проводиться в конце 1960-х начале 1970-х годов. Анализ научных публикаций, связанных с рассмотрением данного вопроса, приводит к выводу, что термин «затраты на качество» до 1980-х годов практически не употреблялся. До этого времени экономисты использовали понятия «затраты на обеспечение качества», «затраты на повышение качества», «затраты на обеспечение и повышение качества». Попытка объединить ответы на вопрос о сущности категории «затраты на качество», данные отечественными учеными представлена в таблице 1.1.

Таблица 1.1 - Подходы отечественных ученых к трактовке категории «затраты

на качество»

Автор Формулировка понятия затраты на качество

1 2

Хамдамов з.ю. затраты на качество - это затраты на разработку, изготовление и эксплуатацию или потребление изделия определенного качества [123]

Попова Т.Д. затраты на качество - это совокупность затрат, которые вызваны требованием достижения или поддержания оптимального уровня качества на предприятии, то есть обусловлены планомерным контролем качества, мероприятиями по предотвращению и исправлению ошибок внутри и вне фирмы [82]

Рахлин К.М., КретВ.В., Куташов Н.А. затраты на качество - это часть общественно необходимых затрат живого и овеществленного труда на производство продукции, удовлетворяющей определенную фиксированную потребность, связанная как с созданием новой потребительной стоимости, так и с обеспечением качества изготовления этой потребительной стоимости [85].

Демиденко Д.С. затраты на качество - это затраты на создание совокупности свойств, при сравнении которых устанавливается уровень качества» [37]

Рахлин К. М., Скрипко Л.Е. затраты на качество - это все затраты на планируемые и систематически осуществляемые виды деятельности в рамках системы менеджмента качества, необходимые для удовлетворения установленных и предполагаемых потребностей [90]
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Окончание таблицы 1.1

1

Горбашко Е.А.

затраты, связанные с качеством, представляют собой часть затрат предприятия, возникающих вследствие несоответствия процессов формирования качества их наиболее эффективному протеканию, нормативным затратам на процессы и являющихся объектом управления системы качества [29]

Многие отечественные экономисты, предлагая определение затратам на качество, перечисляли виды затрат, которые, по их мнению, являются затратами на качество (например, представленные в таблице 1.1 формулировки Хам-дамова З.Ю., Поповой Т.Д.).

Формулировка, которую предложили в 1982 году К.М. Рахлин, В.В. Крет, Н.А. Куташов, исходит из положений марксистской теории трудовой стоимости. В этом определении под новой понимается такая потребительная стоимость, которая по своим технико-экономическим показателям отличается от ранее изготавливаемой, но может использоваться для удовлетворения той же самой существующей потребности. В соответствии со сформулированным определением затраты на качество должны включать затраты на проектирование и производство продукции.

На наш взгляд, данная трактовка страдает отсутствием лаконичности и сложна для восприятия.

В определении, предложенным в 1996 году Д.С. Демиденко, на наш взгляд, происходит замена понятия «качество» на «уровень качества», что вызывает путаницу при использовании данных терминов. При этом при планировании и учете затрат разделить затраты на различные свойства, относящиеся к одной и той же продукции, практически невозможно.

К.М. Рахлин, Л.Е. Скрипко при определении затрат на качество считали необходимым обращение к содержанию терминов «обеспечение качества», «улучшение качества» и «управление качеством». Под затратами на обеспечение качества они понимают все затраты, произведенные для удовлетворения установленных потребителем требований к качеству продукции или услуг. За-
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траты на улучшение качества - это затраты, направленные на удовлетворение предполагаемых требований потребителя. К затратам на управление качеством относятся затраты на разработку и реализацию корректирующих и предупредительных мер, необходимых для устранения выявленных или предотвращения потенциальных несоответствий продукции (услуг) предъявляемым или предполагаемым требованиям к ней [90, С. 51]. По мнению данных авторов, затраты на брак и другие потери не являются затратами на качество.

Принципиально отличается от указанных выше определение, сформулированное Е.А. Горбашко и другими экономистами. Предлагая свое определение затратам на качество, они поясняют, что несоответствие процессов выражается в виде прямых затрат, связанных с браком продукции, компенсирующих затрат в форме затрат на процессы, осуществляемые в рамках системы менеджмента качества (системные процессы), а также в форме дополнительных (по отношению к нормативным) расходов факторов производства в рамках внесистемных процессов [29 ,С. 215-216].

В отличие от предыдущего, данный подход предполагает существование затрат на качество вне систем качества. Данные затраты возникают за пределами системы менеджмента качества как области формирования затрат и относятся к общим процессам формирования качества, находящимся под контролем системы менеджмента качества лишь опосредованно.

Преимуществом данного подхода, по нашему мнению, является то, что его авторы подходят к определению затрат на качество с точки зрения их функции и роли в системе управления качеством. Однако сам термин «затраты, связанные с качеством», на наш взгляд, сложен для восприятия. При этом необходимо учитывать, что с качеством связаны практически все производственные затраты. Следовательно, не всегда возможно утверждать, что «затраты на качество» и «затраты, связанные с качеством» понятия идентичные.

Замена категории «затраты на качество» на «затраты, связанные с качеством» имела место и в МС ИСО 8402 версии 1987 года. В соответствии с данным стандартом «затраты, связанные с качеством - это затраты, возникающие
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при обеспечении и гарантировании удовлетворительного качества, а также связанные с потерями качества, когда не достигнуто удовлетворительное качество». Потери качества - это «потери, вызванные не реализацией потенциальных возможностей ресурсов в процессах и в ходе деятельности» [72, С. 190]. В МС ИСО 9000:2000 не существует явного указания об управлении затратами на качество, поэтому их определение отсутствует.

Таким образом, анализ научных публикаций и нормативных документов по рассматриваемой проблеме показывает, что сформулированные определения не в полной мере отражают содержание категории «затраты на качество».

На наш взгляд, затраты на качество можно определить следующим образом. Затраты на качество - это затраты на планируемые и систематически осуществляемые мероприятия по обеспечению и улучшению качества в рамках системы менеджмента качества, необходимые для удовлетворения установленных и предполагаемых потребностей, а также затраты, обусловленные низким качеством продукции и процесса.

Ввиду непрерывного развития данного научного направления, на каждом новом его этапе, с появлением новых подходов, будет изменяться терминология, в том числе и понятие «затраты на качество», а следовательно, и сам термин будет претерпевать изменения с течением времени.

Другим спорным вопросом, связанным с исследуемой проблемой, является классификация затрат на качество, поскольку, как уже отмечалось ранее, до настоящего времени отсутствует единая, общепризнанная классификация данных затрат. Прежде чем остановиться на рассмотрении классификаций затрат на качество, разработанных отечественными и зарубежными экономистами, необходимо определить, что включает в себя понятие классификация, для решения каких задач она служит, каким требованиям должна отвечать.

Классификация - это система соподчиненных понятий (классов, объектов) какой-либо области знания или деятельности человека, используемая как средство для установления связей между этими понятиями или классами объектов [13, С.269].
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Основной задачей классификации является систематизации какой-либо области знаний или деятельности для облегчения ориентирования в них.

На наш взгляд, любая классификация должна отвечать следующим логическим требованиям.

1. Классификация должна соответствовать конкретным целям.

2. На каждой ступени (этапе) классификации должно сохраняться одно определенное основание для деления - классификационный признак.

3. Классификация должна быть исчерпывающей, то есть должна представлять собой объединение (логическую схему) подмножеств, составляющее делимое множество.

4. Классификация должна быть исключающей, то есть должна обеспечить непересечение входящих в нее подмножеств.

Дж. Джуран впервые привел классификацию затрат на обеспечение качества по двум основным категориям: затраты на обеспечение качества проекта и затраты на обеспечение качества изготовления. В рамках этой классификации Дж. Джуран разделил затраты на качество на необходимые (неустранимые) и излишние (устранимые).

К необходимым он отнес: затраты на исследование рынка с целью установления требований предъявляемых потребителем к качеству продукции различного назначения; затраты на научно-исследовательские работы; затраты на разработку рабочего проекта; затраты на планирование и подготовку технологии производства; затраты на процесс производства. То есть к необходимым относятся основные производственные затраты. По мнению ученого, если бы в процессе производства не допускалось дефектов, то затраты на обеспечение качества были бы равны только им.

Излишние затраты, обусловленные наличием дефектов, считаются в той или иной мере устранимыми. К ним Джуран отнес: затраты на проведение инспекции и испытаний; затраты на предупреждение возникновения дефектов; затраты на проведение анализа причин, вызывающих дефекты; административные затраты на проведение программы по обеспечению качества. Ученый счи-

15

тал, что общая сумма излишних затрат пропорциональна количеству производственных рабочих [114, С. 16, 33].

Классификация затрат на качество другого американского ученого А. Фейгенбаума представлена на рисунке 1.1 [119, С. 138].

затраты на качество

затраты, связанные с предупреждением выпуска продукции неудовлетворительного качества

затраты на оценку качества

издержки вследствие отказов изделий

издержки вследствие

отказов, вызванных

внутренними причинами

издержки вследствие

отказов, вызванных

внешними причинами

Рисунок 1.1- Классификация затрат на качество А. Фейгенбаума

Впоследствии данной классификации придерживался и Дж. Джуран. Этот метод, ориентированный на конечный результат (продукцию), получил название PAF-модель по первым буквам трех категорий затрат на качество (prevention - предупреждение, appraisal - оценивание, failure - дефект).

Рассмотренная классификация подвергается некоторыми экономистами критике [124, 129]. При использовании данной классификации могут возникнуть затруднения, так как некоторые элементы с равным основанием можно отнести к любой из категорий затрат. Распределение затрат по категориям также имеет тенденцию отвлекать внимание от истинной цели отчетности о затратах, благодаря которой должен возникать постоянный вектор к более низким затратам. Тем не менее именно этот подход является классическим подходом к классификации затрат на качество продукции, составляет основу подавляющего большинства классификаций исследуемых затрат, предложенных как отечественными, так и зарубежными учеными и наиболее часто используется в практике.
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Так, например, один из британских специалистов по вопросам стандартизации и качества А. Робертсон, взяв за основу вышерассмотренную классификацию, «затраты обеспечения качества и надежности» делит на три категории:

1. затраты по предупреждению дефектов, возникающие при попытке гарантировать производство бездефектных изделий;

2. затраты на контроль, связанные с определением соответствия товара техническим условиям;

3. затраты, связанные с производством дефектных изделий или оборудования [96].

Немецкий экономист Т. Штумпф приводит следующие виды затрат на качество: затраты на контроль; затраты на устранение брака и дефектов; затраты по рекламациям, а также по выполнению гарантийных работ [104, С. 68]. Подобную классификацию приводит и румынский исследователь А. Козоша [104, С. 68].

На основе критического анализа американского подхода к решению экономических вопросов качества японские специалисты предложили иную концепцию, в основу которой положено формирование затрат на качество по принципу полезности. В соответствии с этим принципом японский экономист Т. Накамура предполагает все затраты на качество продукции классифицировать как полезные затраты (расходы на предупреждение дефектов) и убытки (затраты на проведение оценки и расходы, связанные с браком) [71]. Очевидно, что фундаментом для появления такого подхода послужили также работы Дж. Джурана, а именно, деление затрат на необходимые и излишние.

Ф. Кросби подразделяет стоимость качества на два компонента: цена соответствия и цена несоответствия. Цена соответствия включает в себя все затраты, понесенные с целью делать все должным образом с первого раза. Цена несоответствия включает в себя все затраты на создание несоответствующей требованиям качества продукции - или более точно, стоимость исправления такой продукции. Данные затраты рассматриваются как главные области для возможных улучшений [129, С. 228].
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