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Дисертиція на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.06.01 – економіка підприємства і організація виробництва. – Харківський державний економічний університет, м.Харків, 2002.
Дисертаційне дослідження присвячене розробці науково- методичних підходів до вдосконалення ефективності механізму управління інвестиційною діяльністю промислового підприємства.
У дисертації визначені зміст і сутність категорії “інвестиції”; виділені чинники, що впливають на удосконалення механізму управління інвестиційною діяльністю промислових підприємств в умовах перехідної економіки. Отримало подальший розвиток удосконалення класифікації інвестицій.
Основні положення роботи підтверджуються практичними результатами їх впровадження на окремих підприємствах м. Харкова.




		В умовах структурних перетворень для підвищення ефективності проведення інвестиційної діяльності в сфері реконструкції і модернізації основного виробництва необхідно передбачити як удосконалення методичної бази, так і ретельне вивчення робіт вітчизняних і зарубіжних фахівців у сфері управління інвестиційною діяльністю.
Визначення сутності та змісту поняття “інвестиційне середовище” на основі аналізу й узагальнення понять “інвестиції”, “інвестиційна діяльність”, “інвестиційна інфраструктура” дозволяє структурувати процес управління інвестиційною діяльністю промислового підприємства.
Обґрунтування чинників, які впливають на формування інвестиційної стратегії підприємства, урахування основних тенденцій розвитку виробництва та результатів аналізу динаміки його економічних показників у сучасних умовах господарювання обумовлюють необхідність розробки методичних підходів і практичних рекомендацій щодо вдосконалення управління їх інвестиційною діяльністю.
Вдосконалення оцінки інвестиційних проектів за рахунок впровадження запропонованої схеми: загальна теорія очікуваної корисності – бізнес-планування – комплексний аналіз проектів – забезпечує побудову обґрунтованої системи прийняття інвестиційних рішень привабливості проектів.
Запропоновані в роботі напрямки підвищення ефективності інвестиційною діяльністю промислового підприємства (удосконалення організаційної структури управління виробництвом, розробка стратегії ефективного використання фінансових інвестиційних ресурсів, формування портфеля реальних інвестицій) дозволяють забезпечити розвиток підприємства.
Для визначення потреб підприємства в додаткових фінансових інвестиційних ресурсах в роботі розроблено відповідний методично-формалізований підхід, який базується на економіко-математичному моделюванні.
Сформульовані методичні рекомендації щодо формування портфеля інвестицій промислового підприємства, які базуються на загальноприйнятих підходах до управління і враховують особливості функції контролю портфеля інвестицій, сприятимуть покращенню тактики проведення інвестиційної діяльності.
Отримані в дисертаційній роботі результати досліджень можуть бути направлені на удосконалення інвестиційної діяльності діючих підприємств незалежно від форм власності.






