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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Совершенствование учета аутсорсинговых услуг"
Актуальность темы исследования. Современное развитие отечественной экономики определяется во многом общемировыми тенденциями, такими как глобализация, усиление конкуренции, институциональные преобразования, распространение информационных технологий и инноваций во всех сферах экономической деятельности. В настоящее время для большинства крупных промышленных предприятий России характерным является: высокая степень автономности организации производственного процесса, громоздкая система управления, неэффективное использование имеющихся ресурсов и недостаточная концентрация на ключевых направлениях деятельности. Эти факты обуславливают необходимость поиска и внедрения новых стратегий управления с целью адаптации предприятия к внешним и внутренним условиям хозяйствования. В качестве альтернативы традиционным методам управления возникают новые бизнес - стратегии, такие как аутсорсинг.
Общемировая тенденция в стремлении компаний к декапитализации бизнеса (предпочтение инвестиций вложениям в материальные активы для большей восприимчивости к рыночным изменениям) повышает значимость аутсорсинга, как способа организации бизнеса.
Аутсорсинг позволяет предприятию оптимизировать масштабы организации до оптимально-управляемого уровня, уменьшить штат персонала, вывести за пределы организации непрофильные подразделения, снизить затраты и налоговые выплаты, за счет вывода части персонала за пределы организации и как следствие увеличить доходность и профессионализм компании.
По данным проведенного исследования на сегодняшний день, рынок аутсорсинговых услуг представлен, прежде всего, следующими основными сегментами:
- аутсорсинг информационных и коммуникационных технологий;
- аутсорсинг бухгалтерских и консультационных услуг; 3
- управление персоналом;
- маркетинг;
- производственный аутсорсинг (в т.ч. толлинг, контрактное производство);
- прочие (стратегическое планирование, оценочная деятельность, отношения с общественностью).
На фоне процессов глобализации аутсорсинг выходит за рамки отдельных национальных хозяйств. В новой международной экономике сфера обслуживания получает импульс к дальнейшему расширению и обогащению ассортимента услуг. Таким образом, аутсорсинг является одной из важнейших тенденций современного развития мирового хозяйства во всех сферах экономики, во многом определяющей развитие национальных экономик и структурные сдвиги в национальном и международном разделении труда.
Растущий рынок аутсорсинга [76] в России увеличивает количество предприятий, занимающихся оказанием аутсорсинговых услуг в самых разных отраслях производства, это делает актуальным исследование системы управления и ее эффективности в организации, являющейся поставщиком аутсорсинговых услуг. Актуальность приобретают вопросы организации управленческого учета, целью которого является предоставление оперативной и достоверной информации для принятия управленческих решений аутсорсинговой организации.
Информационное обеспечение системы управления хозяйствующим субъектом включает его информационные ресурсы, способы их организации, необходимые для реализации управленческих процедур, обеспечивающих надлежащее долговременное и эффективное функционирование.
Информационная база управления предприятием состоит из совокупности сведений, использование которых позволяет делать выбор из возможных альтернатив и обосновывать наиболее оптимальные по разным критериям управленческие решения на различных уровнях менеджмента.
В системе управления аутсорсинговым предприятием важное место должно отводиться вопросам калькулирования себестоимости аутсорсинговых услуг. Определение себестоимости аутсорсинговых услуг — одна из основных учетных задач. В основе решения большого круга управленческих задач лежит именно себестоимость. Эффективность работы организации во многом зависит от информации о формировании себестоимости.
Недостаточный уровень разработки вопросов организации управленческого учета и контроля затрат для аутсорсингового предприятия определил выбор темы, цели и задач исследования.
Актуальными для предприятия аутсорсера являются вопросы организации системы финансового и управленческого учета, классификации затрат, выбора методов их учета и калькулирования себестоимости аутсорсинговых услуг, выбора объектов управленческого учета, проблемы учета затрат по центрам ответственности и по организации в целом.
В основу проведенного исследования были положены, с одной стороны, теоретические аспекты данного экономического явления, а с другой - практика функционирования аутсорсинговых предприятий.
Выбор темы диссертации «Совершенствование учета аутсорсинговых услуг» обусловлен следующими причинами:
Во-первых, недостаточно глубокой проработкой в современной экономической литературе термина «аутсорсинг», необходимостью установления различий в понятии аутсорсинга, с такими понятиями как «подряд» или «субподряд». В работе проводится анализ теоретической базы понятия «аутсорсинг», приводится классификация его видов, а также автором определяются особенности учета, связанные с классификационными признаками видов аутсорсинга.
Во-вторых, в связи с увеличением количества предприятий, занимающихся оказанием аутсорсинговых услуг, возникает потребность в создании такой системы финансового и управленческого учета, которая обеспечит предприятие объективной информацией необходимой для управления аутсорсинговым предприятием
В-третьих, необходимостью разработки теоретических и практических положений управленческого учета в части калькулирования себестоимости услуги учета затрат аутсорсинговым предприятием.
Степень разработанности проблемы. Вопросы исследования понятия аутсорсинга отразили в своих работах целый ряд российских ученых: А.Д.
Андреев, Б.А. Аникин, JI.A. Василенко, А.Д. Воронченок, В.И. Данилин, С.О.
Календжян, О.В. Каурова, Е.А. Колобова, В.М. Кузнецов, Д.З. Кутуева, Д.М.
Михайлов, Е.В. Олейникова, И.Л. Рудая, В.В. Синяев, C.B. Скородумов, Д.В.
Черемисин, Ф.Н. Филина, C.B. Юрьев и др.
Данной проблематике также посвящены исследования зарубежных исследователей, таких, как: Ж. Бравар, С.Х. Домбергер, Б. Дуглас, М.
Доннелан, С. Клементе, Д.Т. Кое, Р. Морган, С. Уилсон, Д.Б. Хейвуд и др.
Однако большинство из этих работ в основном носит не теоретический, а информационный и прикладной характер. В них накоплен большой материал, дающий возможность теоретического обобщения и систематизации. Сегодня требуются новые научные подходы к исследованию понятия аутсорсинга и классификации его видов.
Вопросы организации управленческого учета затрат исследованы в работах ведущих российских экономистов: О.В. Алексеевой, М.А.
Бахрушиной, Н.Д. Врублевского, В.Б. Ивашкевича, В.Э. Керимова, Н.П.
Кондракова,М.В. Мельник, O.E. Николаевой, С.А. Рассказова-Николаева, В.В.
Палия и В.Ф. Палия, В.В. Семенихина, Я.В. Соколова, В.И. Ткача, А.Д.
Шеремета, Т.В. Шишковой и др.
Вопросы управленческого учета затрат также изучены в работах зарубежных ученых, таких как: А. Апчерч, X. Андерсон, Д. Дойл, К. Друри,
Дж. Фостер, Ч. Хорнгрен, Дж. Арнольда, Р. Аткинсона, М.У.Э. Глаутиера, Дж.
Иннеса, P.C. Каплана, М.Р. Кинни, Р. Купера, Э. Майера, Р. Манна, Ф.
Митчелла, Р. Мюллердорфа, Б.Э. Нидлза, Р. Паркера, Б. Райена, С.А. 6
Рейнборна, Дж.С. Рича, Т. Скоуна, Э.С. Хендриксена, Д. Хана, Т. Хоупа, А.В. Шеера, Дж.К. Шима, Р.Н. Энтони и др.
Несмотря на достаточно широкую разработанность основных положений финансового и управленческого учета, до настоящего времени проблемы функционирования предприятий - аутсорсеров рассмотрены в научной литературе недостаточно.
Именно, недостаточная степень научной разработанности проблемы и несомненная практическая значимость аутсорсинга для российской экономики обусловили выбор темы диссертационного исследования и определили его цель.
Цель диссертационного исследования состоит в разработке научно-методических и практических рекомендаций по организации интегрированной системы финансового и управленческого учета для аутсорсингового предприятия, а также разработке методических подходов к практическому применению методов «директ-костинг» и метода ABC для калькулирования себестоимости аутсорсинговых услуг и отражения их показателей на счетах управленческого учета предприятия - аутсорсера.
Задачи исследования. Цель исследования определила постановку и решение следующих задач, определивших логику диссертационного исследования и его структуру:
- дать оценку научным концепциям содержания аутсорсинга, уточнить его определение как вида хозяйственной деятельности в целях определения научно-методических подходов к организации финансового и управленческого учета аутсорсинговых услуг предприятиями - аутсорсерами;
- определить состав и структуру затрат, выделить объекты управленческого учета затрат для аутсорсингового предприятия, обосновать подходы к формированию центров ответственности и мест возникновения затрат для аутсорсингового предприятия;
- разработать основные методические подходы к организации финансового и управленческого учета аутсорсинговых услуг у предприятия аутсорсера, включая организацию аналитического учета затрат;
- на основании исследования специфики применения различных методов калькулирования себестоимости обосновать целесообразность применения и предложить методические подходы к применению основных методов учета и распределения затрат, калькулирования себестоимости аутсорсинговых услуг для предприятий аутсорсеров.
Объект и предмет исследования. Объектом исследования являются организационно-методические аспекты финансового и управленческого учета аутсорсинговых услуг у предприятий - аутсорсеров.
Предметом исследования являются экономическое содержание аутсорсинга как специфического вида деятельности, теоретические и организационно-методические проблемы учетно-аналитического обеспечения управления и организации систем функционирования финансового и управленческого учета на аутсорсинговых предприятиях, процесс формирования учетно-аналитической информации о затратах на оказание аутсорсинговых услуг.
Методологические и теоретические основы исследования. В качестве методологической базы диссертационной работы использовались общенаучные принципы познания экономических явлений - диалектический, конкретно-исторический, системный и др. подходы, позволившие рассмотреть изучаемые явления и процессы в развитии, выявить противоречия, соотнести сущностные характеристики и формы их проявления. Использовались и такие приемы, как анализ, синтез, дедукция и индукция, моделирование изучаемых процессов путем описания, сопоставления, сравнения.
Теоретической основой диссертационного исследования послужили фундаментальные концепции, представленные в классических и современных трудах отечественных и зарубежных ученых, материалах научных конференций, симпозиумов и т.п.
Информационной базой работы послужили информационные и аналитические материалы научно-исследовательских учреждений, информационных агентств и служб, экспертные оценки и расчеты научных и практических работ, использованы документы и материалы международных организаций.
Диссертационное исследование выполнено в рамках паспорта специальностей ВАК по специальности 08.00.12 «Бухгалтерский учет» пункты 1.3, 1.7, 1.11.
Научная новизна исследования заключается в теоретическом обосновании и практическом решении комплекса задач по модификации современной методологии управленческого учета, а также порядка учета затрат и калькулирования себестоимости на аутсорсинговом предприятии.
В процессе исследования получены следующие наиболее важные научные результаты, выносимые на защиту:
- выделены объективные предпосылки развития аутсорсинга и оффшоринга как специфического вида деятельности, развиты теоретические представления о его сущности и содержании, в частности выделены основные классификационные признаки, оказывающие влияние на организацию учета аутсорсинговых услуг у предприятия аутсорсера в целях определения методических подходов к организации учета аутсорсинговых услуг, уточнено и сформулировано авторское научно-обоснованное определение аутсорсинга;
- предложена методика постановки интегрированной системы финансового и управленческого учета на аутсорсинговых предприятиях, позволяющая сформировать комплексную систему финансового и управленческого учета, а также формировать информацию на счетах финансового учета по элементам затрат и получать информацию для управленческого учета, сгруппированную исходя из необходимости пользователей управленческойинформации;
- разработаны практические рекомендации по совершенствованию организации затратных счетов и формировании аналитических группировок 9 затрат в рамках формирования методики постановки интегрированной системы финансового и управленческого учета аутсорсинговой организации, предложены модели аналитических счетов финансового и управленческого учета аутсорсинговой организации;
- предложена интегрированная модель управления затратами на основании метода директ-костинг и метода ABC, включая схемы перераспределения затрат и организации аналитического учета по списанию затрат на производство аутсорсингового предприятия.
Теоретическое значение выполненной диссертационной работы заключается в развитии и углублении методологии исследования, согласовании различных научных подходов и преодолении фрагментации научного знания в данной области. Выводы и материалы диссертации могут послужить основой для дальнейших научных разработок по избранной теме.
Практическая значимость диссертационного исследования определяется возможностью применения разработанных положений и рекомендаций, направленных на развитие и совершенствование системы финансового и управленческого учета в аутсорсинговых организациях. Практическое применение полученных результатов предполагает создание на аутсорсинговом предприятии системы управленческого учета затрат с целью удовлетворенияинформационной потребности руководства предприятия.
Апробация и внедрение результатов исследования. Основные положения диссертационного исследования докладывались и обсуждались на всероссийских научно-практических конференциях, были опубликованы в периодических изданиях. Содержащиеся в диссертации практические рекомендации нашли применение в работе следующих предприятий, осуществляющих оказание аутсорсинговых услуг: ООО «СБС Систем», ООО «Химтэко», ЗАО«Липецкпиво», что документально подтверждено актами о внедрении указанных организаций.
Разработанные автором практические рекомендации и методологические положения по организации интегрированной системы финансового и
10 управленческого учета для аутсорсинговой организации, применению различных методов калькулирования себестоимости могут использоваться в деятельности аутсорсинговых организаций для улучшения учетного процесса и принятия обоснованных управленческих решений.
Публикация результатов исследования. По материалам диссертации опубликовано 5 работ общим объемом 2,72 п.л.
Объем и структура диссертации. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы и приложений.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Филиппова, Наталия Леонидовна
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
На основании проведенных в работе исследований теоретических основ содержания экономического явления «аутсорсинг», изучения методических аспектов организации деятельности аутсорсинговых предприятий, реализации основных бизнес-процессов аутсорсингового предприятия, можно сделать следующие выводы.
Проведенный в диссертационной работе теоретический анализ позволил выявить экономическую сущность аутсорсинга, исторические предпосылки его возникновения и развития как специфического вида.
Исследование исторических предпосылок развития термина «аутсорсинг» выявило его взаимосвязь с давно известными понятиями «кооперация», «специализация» и «разделение труда». Экономическая целесообразность его применения основана на «эффекте масштаба», который показывает соотношение между изменением объемов используемых ресурсов и изменением объема производства.
Таким образом, фактором привлекательности аутсорсинга является, то, что внешний поставщик позволяет обеспечить экономию затрат, за счет более дешевой рабочей силы или эффекта масштаба, более высокое качество за счет специализации.
В диссертационной работе определена главная отличительная черта аутсорсинга от других видов хозяйственных отношений - системная передача управленческой функции и перераспределение бизнес - рисков.
Таким образом, суммируя все теоретические разработки, диссертантом сформулировано следующее определение: Аутсорсинг - это передача, в рамках управленческой стратегии, на долгосрочной основе бизнес-функций или бизнес-процессов в специализированную организацию вместе с ответственностью и рисками за результат их выполнения поставщику услуг, с возможным переводом к нему активов и персонала заказчика.
На основании вышесказанного можно сделать вывод, о том, что аутсорсинг является самостоятельным видом хозяйственных отношений, не имеющим аналогов в существующей хозяйственной практике, данное понятие не подменяет уже имеющиеся виды договорных отношений, а представляет собой новый вид партнерского взаимодействия, на основе стратегического выбора организации.
В диссертационной работе определено понятие и роль оффшоринговой составляющей аутсорсинга, являющейся результатом усиления влияния фактора глобализации. Оффшоринг - это аутсорсинг вынесенный за пределы страны, то есть аутсорсинг с привлечением иностранных специалистов, находящихся в географическом удалении.
Проведенная типология основных видов аутсорсинга позволила выделить классификационные признаки, оказывающие влияние на организацию адекватной учетной системы аутсорсинговых предприятий, к которым относятся следующие признаки:
- географический;
- объем передаваемой на аутсорсинг деятельности;
- степень взаимозависимости сторон;
- степень контроля, управляемости;
- вид используемых заказчиком ресурсов;
- вид передаваемых на аутсорсинг функций.
Выделенные классификационные признаки объективно определяют следующие требования к организации учета:
1) необходимость формировании информации о доходах, расходах и активах в региональном разрезе при нахождении заказчиков аутсорсинговых услуг в различных географических регионах;
2) формирование себестоимости принятых предприятием-аутсорсером на аутсорсинг бизнес-процессов с учетом объема бизнес-процессов, переданных заказчиком на аутсорсинг;
3) увеличение объема косвенных расходов и повышение значимости их обоснованного распределения по объектам калькулирования, центрам ответственности у предприятия-аутсорсера в зависимости от полноты передаваемого на аутсорсинг бизнес-процесса;
4) необходимость формирования информации о затратах по видам оказываемых заказчикам аутсорсинговых услуг (проектирование, управление, обслуживание оборудования и т.д.).
На основании определенной в диссертационном исследовании типовой организационно-функциональной структуры аутсорсингового предприятия разработана схема организации управленческого учета, выделены центры ответственности и места возникновения затрат, объекты учета и калькулирования затрат.
Предложенный вариант организации управленческого учета позволяет децентрализовать управление затратами в аутсорсинговой организации, осуществлять мониторинг и контроль за ними, выявлять отклонений и принимать меры по их устранению.
Реализации указанных выше функций способствует также предложенная в диссертационном исследовании система аналитического учета для финансового и управленческого учета аутсорсинговой организации, с формированием в системе управленческого информации о различных видах себестоимости (полной, переменной, нормативной) для обоснования управленческих решений в области ценообразования, рентабельности оказываемых услуг и видов деятельности.
Структура счетов управленческого учета аутсорсингового предприятия выступает основополагающим стержнем, консолидирующим всю систему управленческой информации. Она должна включать обоснованную структуру внутрифирменного управления по центрам ответственности, местам возникновения затрат, центрам и объектам затрат. Целесообразно интегрировать систему управленческого учета с системой финансового учета, группирующей затраты по экономическим элементам с применением «счетов-экранов».
Для целей управленческого учета аутсорсингового предприятия, важна величина себестоимости и структура затрат на оказание аутсорсинговых услуг по каждому конкретному договору. Правильное определение себестоимости услуг означает, насколько точным и адекватным будет планирование и управление предприятием, определение его ценовой политики и обеспечение конкурентоспособности.
Для сравнения различных способов калькулирования произведены расчеты себестоимости ООО «Ользен» при помощи позаказного метода и метода ABC. При этом расчет себестоимость позаказным методом проведен с применением традиционных баз для распределения косвенных расходов (прямые материальные затраты, прямые трудовые затраты, выручка от реализации).
Проанализировав результаты расчетов себестоимости различными методами калькулирования, предложено использовать в качестве основного метода калькулирования себестоимости аутсорсинговых услуг АВС-метод. Данный выбор обусловлен значительной долей условно-постоянных затрат в общих расходах по основной деятельности (по оказанию аутсорсинговых услуг).
В проведенном исследовании выявлено, что учет затрат по полной себестоимости должен применяться в условиях долгосрочных управленческих решений, а наиболее эффективным при принятии оперативных решений по регулированию контролю за затратами, объемом оказанных услуг, установлению нижней границы цены является учет затрат по усеченной себестоимости, определяемой с применением метода «директ-костинг».
Систему «директ-костинг» можно использовать в сочетании с любым из применимых методов калькулирования себестоимости, при этом возникает вариант калькулирования себестоимости аутсорсинговых услуг без распределения и перераспределения косвенных затрат.
141
Диссертантом предложена методика отражения показателей затрат на счетах управленческого учета по методу директ-костинг на основании предложенной схемы счетов управленческого учета, по необходимым аналитическим признакам.
Для практического применения на аутсорсинговых предприятиях целесообразно также использовать предложенную в диссертационном исследовании методику распределения косвенных затрат на основе метода ABC, предполагающего более детальное структурирование затрат на основе выделения видов деятельности аутсорсинговой организации и соответствующих им операций, с применением предложенной методики отражения показателей затрат на счетах управленческого учета.
Таким образом, можно отметить, что представленная в диссертации методика система взаимодействия синтетических и аналитических счетов управленческого учета обеспечивает формирование и отражение информации о себестоимости аутсорсинговых услуг по необходимым аналитическим признакам, что дает возможность формирования себестоимости в разрезе: функций, центров ответственности, участков, мест возникновения затрат, договоров. Она также позволяет формировать себестоимость методом ABC с осуществлением внесистемных расчетов по распределению косвенных затрат.
Проведенные исследования позволили предложить экономически обоснованную интегрированную модель финансового и управленческого учета деятельности аутсорсингового предприятия по оказанию аутсорсинговых услуг, позволяющую осуществлять калькулирование их себестоимости различными методами калькулирования, с рекомендованным преимущественным применением метода ABC.
Практическое применение в деятельности аутсоринговых предприятий сформированных по результатам диссертационного исследования предложений позволит повысить уровень учетно-аналитического обеспечения процесса управления их деятельностью.
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