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У роботі запропоновано ряд характеристик НВ, які дозволяють оцінити міру її якості. Виявлені залежності якості та швидкості параметричного синтезу від встановлених характеристик НВ. Розроблено комплексний критерій оцінки НВ, заснований на цих характеристиках та залежностях, який дозволяє автоматизувати процес побудови якісної НВ. Запропонований підхід до формалізації структурного синтезу ШНМ, заснований на аналізі характеристик ПС, який дозволяє в процесі навчання нейронної мережі робити реструктуризацію її прихованого шару. Розроблені механізми, які дозволяють істотно прискорити процес параметричного синтезу при збереженні якості навчання й функціонування ШНМ. Розроблена інформаційна технологія прискорення синтезу прогнозуючих НМ моделей для систем обробки інформації та управління в задачах ЕБ і ЕМ, яка поєднує розроблені методи та механізми в єдиний формалізований процес. Розроблена автоматизована комп'ютерна система, що реалізує розроблені методи й механізми, яка орієнтована на використання, як у корпоративних мережах, так й у мережі Internet.




		1. Аналіз існуючого підходу до синтезу прогнозуючих НМ моделей виявив ряд істотних недоліків, пов'язаних з відсутністю конструктивних кількісних критеріїв оцінки якості побудованої НВ, значною евристичністю або трудомісткістю підходів, розроблених для прискорення етапів структурного та параметричного синтезу, відсутністю формальної єдиної технології синтезу прогнозуючих НМ моделей.
Розглянуто ПД, в якості механізму, що дозволяє управляти якістю рішення задачі прогнозування на всіх етапах синтезу прогнозуючих ШНМ шляхом цілеспрямованого підвищення точності за рахунок збільшення витрат часу і, навпаки, скорочення часу синтезу за рахунок обґрунтованого зниження точності.
Запропоновано ряд характеристик НВ, на основі яких розроблений комплексний критерій оцінки якості побудованої НВ. Даний критерій дозволив формалізувати процедуру побудови НВ, врахувати умови конкретної задачі, дати кількісну оцінку якості НВ і зробив евристичність процесу побудови НВ виявленою та вираженою показниками ступенів важливості кожної з характеристик.
На основі розробленого комплексного критерію оцінки якості НВ запропоновано метод автоматизованої побудови якісної НВ. Використання даного методу дозволяє автоматизувати процес побудови НВ, знизити ймовірність одержання неякісної вибірки, скоротити витрати часу на синтез НМ моделей в цілому та підвищити вірогідність прогнозу.
Запропоновано формалізацію процесу структурного синтезу НМ моделей для рішення задач прогнозування. Дано рекомендації з вибору початкової кількості нейронів у прихованому шарі мережі та запропоновані правила для коректування цієї кількості, засновані на принципах конструктивних алгоритмів та алгоритмів скорочення.
Подальший розвиток у рамках навчання ШНМ одержав метод навчання зі зворотним поширенням помилки. На основі розглянутих у роботі типів помилок, що виникають при навчанні ШНМ, запропонований критерій розпізнання НН і ряд правил обчислення ВК нейронної мережі, які дозволяють:
визначити момент зупинки процесу параметричного синтезу ШНМ, задаючи значення границь і , виходячи із ПД;
скоротити обчислювальні витрати алгоритму навчання в середньому
на 50 %;
збільшити швидкість збіжності методу в 2 – 3 рази;
донавчити навчену НМ модель, використовуючи тільки нові дані з НВ, і вносити мінімально-достатні зміни в навчену мережу.
Розроблено інформаційну технологію прискорення синтезу прогнозуючих НМ моделей, яка об'єднала окремі етапи синтезу в єдиний формалізований процес. Скорочення витрат часу фактично на порядок досягається:
за рахунок формалізації послідовності дій, які необхідно виконати для одержання ШНМ, здатної прогнозувати;
за рахунок формалізації раніше неформалізованого етапу побудови НВ, що дозволяє в автоматизованому режимі сформувати якісну НВ, яка відповідає умовам поставленої задачі;
за рахунок формалізації етапів структурного та параметричного синтезу, що дозволило автоматизувати процес структурного синтезу і знизити трудомісткість навчання.
На основі розробленої інформаційної технології створена програмна прогнозуюча система "FORECAST". Система була використана для розв’язання задачі прогнозування залишків на банківських рахунках (вірогідність прогнозу склала 94 %) і прогнозування курсів валют на міжнародному ринку електронної торгівлі валютами "FOREX" (вірогідність прогнозу 97 %).
Отримані в роботі наукові розробки й програмні засоби впроваджені в навчальний процес кафедри системного програмного забезпечення Одеського національного політехнічного університету.






