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ВСТУП
Актуальність теми. Сучасний розвиток земної цивілізації характеризується радикальною трансформацією суспільства, до основних ознак якої необхідно віднести: технологічну та інформаційну революцію, перехід до економіки знань, збурення глобалізації та нерівномірності розвитку країн, руйнування ієрархічних та ствердження мережевих структур, гомогенізацію та гетерогенізацію, самоідентифікацію людини, макрофінансову нестабільність та циклічність, наслідком чого є сучасна світова Велика рецесія. Перед урядами країн світу постало завдання обґрунтування рецептів державного антикризового управління економікою, яке б забезпечило стійку синхронізацію технологічного та людського розвитку, фінансову стабілізацію та зростання суспільного добробуту.

Для постсоціалістичних країн, зокрема України, фінансово-економічна, структурна та інституційна кризи загострили проблему не тільки забезпечення конкурентоспроможності національної економіки на світовому рівні, а й взагалі економічного розвитку. Сукупність накопичених в Україні фінансових, економічних, інфраструктурних, технологічних, екологічних, соціальних і управлінських проблем призвела до повного розбалансування національної економіки та висунула перед економічною наукою потребу пошуку стратегії управління соціально-економічним розвитком, яка б давала можливість активно скеровувати самодостатній власний рух з мінімальними втратами. Одним із стратегічних напрямів є модернізація соціально-економічної системи на основі використання нових технологій та інновацій у всіх сферах людської діяльності, синхронізації розвитку природи, економіки та людини. 

Наукові засади дослідження еволюції соціально-економічної природи суспільства, економічного розвитку в цілому та його складових закладено в працях учених: Р.Арона, М.Абромовеця, Д.Белла, Дж.Гелбрейта, Е.Денісона, П.Друкера, К.Ерроу, М.Кастельса, Дж.Кендрика, С.Кузнєця, К.Ланкастера, В.Леонтьєва. Ф.Ліста, Р.Лукаса, Б.Лундваля, К.Маркса, А.Маршала, Ф.Махлупа, Г.Мюрдаля, В.Парето, М.Портера, Д.Рікардо,  Ч.Рейча, П.Ромера, Т.Сакайя, А.Сміта, Р.Солоу, Т.Стоуньєра, Е.Тоффлера,  Л.Туроу, Т.Шульца, Й.Шумпетера, Р.Уотермена, К.Фрімена, Ч.Хенді, та багатьох інших. 
Серед вітчизняних авторів, роботи яких доповнюють і розвивають концептуальні ідеї людського потенціалу, людського капіталу й людського розвитку, слід назвати С.Бандура, Д.Богиню, Л.Безтелесну, О.Бородіну, О.Власюка, І.Гнибіденка,  О.Грішнову, Б.Данилишина, Т.Заяць, В.Куценко, Е.Лібанову, А.Колота, Л.Пашка, І.Петрову, С.Пирожкова, Л.Семів, М.Семикіну, В.Онікієнка, В.Федоренка, А.Чухна, О.Цимбала, Г.Ялового та ін. 

Проблемам управління економічним розвитком присвячені праці учених В.Александрової, О.Амоші, В.Антонюк, Ю.Бажала, В.Базилевича, О.Бакаєва, О.Беляєва, В.Беседіна, О.Білоруса, В.Бородюка, І.Бистрякова, А.Варшавського, Г.Власюка, Б.Гаврилишина, В.Геєця, С.Глазьєва, Н.Гражевської,  А.Гриценка, М.Делягіна, В.Денисюка, А.Динкіна, Я.Жаліла, Ю.Зайцева, А.Згуровського В.Івантера, В.Іноземцева, М.Комкова, Б.Кузика, В.Лагутіна, Д.Львова, І.Малого, В.Маєвського, Б.Малицького, І.Манцурова, А.Мельник, Р.Нижегородцева,  Б.Панасюка, І.Радіонової, В.Кириленка, О.Новикової, В.Семиноженка, В.Соловйова, Л.Федулової, В.Чижової, М.Шарка, Ю.Яковця, М.Якубовського та інших, що досліджували сукупність питань, які відображають багатогранність процесу управління усіма складовими прогресу суспільства. 

Визнаючи наукову та практичну значущість проведених досліджень, слід констатувати, що формування цілісної концепції стратегічного управління збалансуванням людського і технологічного розвитку держави є незавершеним. Крім того, теоретичне обґрунтування і прикладне розв’язання проблем збалансування ускладнюється такими обставинами: методологічною невизначеністю соціально-економічної природи технологічного розвитку; слабкою методичною базою для виявлення індикаторів та критеріїв його ефективності та оцінки взаємозв’язку із розвитком людини; невизначеністю прикладного вирішення аспектів регулювання основних параметрів прогресу в умовах економічної кризи. В контексті зазначеного, тема дисертаційної роботи якраз націлена на оцінювання тенденцій та обґрунтування стратегії управління збалансуванням людської та технологічної компонент, як найважливіших складових економічного розвитку.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Спрямованість і предметна сфера дисертаційної роботи пов’язана з реалізацією планової науково-дослідної роботи кафедри макроекономіки та державного управління ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана» в рамках держбюджетної теми «Державне антикризове управління національною економікою», № держ. реєстрації 0111U002616. Дисертантом особисто визначено вплив технологічного прогресу на людський розвиток, напрями трансформації зайнятості на етапі становлення постіндустріального суспільства; розроблено пропозиції щодо вдосконалення державної системи стратегічного управління інноваційним розвитком національної економіки та забезпечення висококваліфікованим людським потенціалом інноваційного розвитку національної економіки; розроблено методологічні засади дослідження та напрямки трансформації інституційного середовища України. 

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є розробка на основі теоретичних засад економічного зростання концептуальних положень формування національної стратегії збалансування людського і технологічного розвитку, обґрунтування організаційно-методологічних принципів та методичних підходів оцінювання синергетичного ефекту її реалізації.

Реалізація поставленої мети зумовила необхідність послідовного вирішення таких завдань:

- узагальнити концептуальні підходи в теоріях економічного та суспільного розвитку щодо розвитку людини та технологій;

- з’ясувати інноваційну сутність технологічного розвитку з позицій його соціально-економічної природи та ролі в життєдіяльності людей;

- проаналізувати генезис моделей економічного зростання та визначити їх здатність оцінювати вплив ресурсів праці, фізичного і людського капіталу, інновацій на випуск валового продукту;

- сформулювати критеріальні ознаки збалансування людського і технологічного розвитку на національному рівні;

- визначити методологічні підходи до дослідження проблем узгодженості, взаємовпливу та взаємообумовленості процесів формування, розподілу та використання людського і технологічного потенціалу;

- розкрити методичні аспекти визначення соціально-економічних параметрів людського розвитку з урахуванням міжнародних стандартів та національних пріоритетів; 

- виявити макроекономічні індикатори ефективності розвитку технологій;

- уточнити фактори та оцінити повноцінність відтворення національного інтелектуального потенціалу в сферах науки, освіти та економіки;

- з’ясувати за причинно-наслідковим принципом суперечності людського і технологічного розвитку трансформаційних суспільств;

- розглянути проблеми інноваційно-технологічної модернізації національної економіки та забезпечення ефективності використання людських ресурсів країни;

- розробити перспективні напрями підвищення національного рівня людського і технологічного розвитку та стратегічного управління соціально-економічним розвитком держави.

Об’єктом дослідження є процеси синхронізації людського і технологічного розвитку. 

Предметом дослідження є сукупність теоретико-методологічних і методичних засад державного управління збалансуванням людського і технологічного розвитку в сучасних умовах суспільної трансформації.

Методи дослідження. Теоретико-методологічною основою дослідження виступають загальнонаукові принципи, теоретико-методологічні положення економічної науки, компаративістський аналіз,  теорія стратегічного управління, методико-консультаційні рекомендації світових координаційних організацій.

У процесі вирішення поставлених завдань було використано такі методи дослідження: діалектичний, як загальний метод пізнання при дослідженні трансформаційних процесів в суспільстві, технологічного і людського розвитку; історико-логічний – для виявлення тенденцій взаємодії людини, економіки та природи в забезпеченні економічного зростання; теоретичного узагальнення і порівняння – для виокремлення, класифікації та верифікації соціально-економічних явищ і процесів, що розкривають диспропорційність та суперечливість генезису людини і технологічних змін; статистичний та економічного аналізу – для аналітичного оцінювання масиву статистичних та емпіричних даних задля виявлення впливу ендогенних та екзогенних чинників на характер взаємодії технологічної та людської компонент в процесі суспільного прогресу; програмно-цільовий – для обґрунтування політики інноваційно-технологічного розвитку та форсайт - методології стратегічного управління; абстрактно-логічний – для теоретичних узагальнень і формулювання висновків дослідження; графічний – для наочного відображення та ілюстрації результатів дослідження.

Джерелом нормативної, аналітичної і статистичної інформації в дисертації стали Закони України, Постанови Кабінету Міністрів України, міністерств і відомств України, офіційні дані Державної служби статистики України, матеріали ООН, МВФ, ОЕСР, ЮНЕСКО, Світового банку, Всесвітнього економічного форуму, сайти періодичних видань, статистична інформація з основних соціально-економічних показників розвитку зарубіжних країн, матеріали науково-дослідних робіт, що проводилися за безпосередньою участю автора. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в обґрунтуванні  автором стратегії управління збалансуванням технологічного та людського розвитку з врахуванням суперечностей між становленням технологічних укладів та соціалізацією національної економіки в сучасних умовах інноваційних та інституційних змін. У дисертації висунуто ряд положень, що конкретизують наукову новизну:

вперше:

· на основі ретроспективного аналізу теорій циклічності, технологічної динаміки, суспільного розвитку (переходу до економіки знань), синергетики та управління обґрунтовано авторський підхід до наукової інтерпретації діалектики еволюції людини та технологій, суть якого полягає у виявленні ознак диспропорційності та асиметричності, оцінюванні синергетичного ефекту взаємодії та розробці пояснювальної моделі державного управління збалансуванням технологічної та людської компонент економічного зростання в контексті забезпечення суспільного добробуту;

· розроблено модель адитивної залежності між розвитком людського потенціалу на інноваційно-технологічних засадах та приростом валового внутрішнього продукту на душу населення як результату державного управління збалансуванням людського і технологічного розвитку, який базується на використанні принципу конвергенції верхньої та нижньої  граничних меж, аналітично виведених з прикладного аналізу досвіду розвинених країн за рівнем розвитку людського потенціалу та суспільної продуктивності. Застосування запропонованого інструментарію дозволило визначити перспективи розвитку України в якості транзитивної за інерційним та інноваційним сценарієм довготривалого стійкого економічного розвитку; 
удосконалено: 

- агреговану модель економічного зростання у формі мультиплікативної виробничої функції, в якій на відміну від базової моделі традиційні її агрегати праця (L) та капітал (K), доповнюються складовими ресурсу праці (LI, LA) та основного капіталу (KI, KA) відповідно в інноваційній та традиційній сферах, кожна з яких деталізується за допомогою запровадження інноваційної компоненти (ІN), що дозволяє оцінювати синергетичний ефект їх взаємодії за часткою участі виробничих факторів праці, капіталу, інновацій (відповідно α, β, γ) у валовому випуску національного продукту;

- системно-синергетичний підхід в методології дослідження, застосування якого на відміну від існуючих, дозволило комплексно підійти до обґрунтування соціально-економічних проблем людського і технологічного розвитку країни в сучасних умовах суспільних перетворень, розглядаючи їх у взаємозв’язку, взаємообумовленості, взаємодії як систему, що здатна до самоорганізації і характеризується відкритістю, нелінійністю, динамічністю;

- методичний інструментарій формалізації моделювання та моніторингу, що базується на статистичних стандартах інформаційного забезпечення, кореляційно-регресійного дослідження синхронізації людського і технологічного розвитку з елементами кластерізації, що уможливило констатувати стійкі тенденції рейтингового позиційонування України за рівнем людського розвитку та інноваційно-технологічних досягнень з врахуванням сучасних трендів глобалізації умов життєдіяльності, а також зробити висновок про суттєве відставання від економічно розвинутих країн, де пріоритетом суспільного прогресу визнано сталий соціально-економічний розвиток на визначальних засадах інноваційного вектору технологічної модернізації національної економіки;

- методологічний інструментарій та критерії відтворення інтелектуального потенціалу з урахуванням соціально-економічних особливостей його розвитку на макроекономічному рівні, в якому систематизовано методологічні підходи: цілеорієнтовні (філософський, системний, функціональний, інституціональний) для обґрунтування можливостей формування, логістичний з метою визначення стратегічних пріоритетів ефективності використання людського та технологічного потенціалу, ринковий в напрямку забезпечення оптимальності перерозподілу інтелектуального потенціалу в контексті гарантованої конкурентоспроможності держави на світовому рівні;

- інституційне забезпечення державного управління збалансуванням, яке охоплює нормативно-правову, прогнозно-аналітичну, програмно-цільову, організаційно-економічну складові з використанням важелів державно-приватного партнерства, бюджетного фінансування, комерціоналізації НДДКР, державних закупівель, венчурного підприємництва, створення дієвого корпоративно-комерційного каркасу (технополіси, соціополіси, технологічні платформи, дорожні карти);

- методологію оцінювання адекватності реалістичного розвитку наукомісткого та освітнього сектору в системі відтворення національного інтелектуального потенціалу на етапі його формування, що дозволило визначити високий ступінь його нагромадження як індикатора потенційного забезпечення збалансованого розвитку країни;

отримало  подальший розвиток: 

- аргументація напрямів регуляторної політики держави в частині концентрації ефекту зусиль державного менеджменту на людський розвиток шляхом розробки національної кадрової політики, формування системи перепідготовки кадрів у сфері стратегії та практичних механізмів інноваційного розвитку на всіх рівнях, створення профільних інноваційних навчально-науково-виробничих майданчиків, активізації використання програмно-цільових форм підтримки розвитку науки та освіти, спрямованих на розвиток інноваційних процесів, забезпечення функціонування системи моніторингу інноваційних потреб населення з періодичним виданням "Каталогу інноваційних потреб", формування комплексної інфраструктури пошуку та аналізу інновацій, організації єдиної системи інформаційного забезпечення всього комплексу інноваційного розвитку країни;

- виокремлення і систематизація чинників низького рівня інноваційності економіки України  як прояву розбалансування людського і технологічного розвитку, повязаних з недієздатністю системи інституційного забезпечення в системі державного регулювання на тлі недостатньої дієвості механізмів фінансового стимулювання; послідовності та спадковості планування та прогнозування;

- теоретико-методичні підходи до оцінювання переваг та обмежень людського і технологічного розвитку, що дозволило визначити суперечності розвитку трансформаційних суспільств на базі перетворень інноваційного характеру, які ідентифіковано через ознаки дисгармонії людського і технологічного розвитку, що фактично спричинює соціально-економічну деградацію українського суспільства;

- методичний інструментарій визначення взаємозв’язку людського і технологічного розвитку на основі кореляційно-регресійного аналізу через запропоновану систему чинників аплікації, реплікації, мультиплікації інноваційно-технологічних досягнень та показників, які відображають результативність процесів створення новацій та їх практичної реалізації, розповсюдження та навчання людей використанню існуючих та оновлених технологічних розробок. Застосування інструментарію дозволило здійснити оцінку щільності взаємозв’язку між факторами впливовості та показниками результативності, на базі чого було сформовано п’ять кластерів країн за рівнем інноваційно-технологічних досягнень;

- концептуальні положення формування стратегії збалансування людського і технологічного розвитку, що дозволило науково обґрунтувати перспективні напрями та інститути її реалізації на національному рівні.

Практичне значення одержаних результатів полягає в розробці державного антикризового управління національною економікою, головною ланкою якої виступає збалансування  людського та технологічного розвитку, що дозволяє скоригувати цільові пріоритети реструктуризації економіки з урахуванням інноваційних змін, визначитись з макроекономічними наслідками мультиплікативного синергетичного ефекту синхронізації їх взаємодії. Основні положення, викладені автором у дисертації, доведено до рівня методологічних та прикладних рекомендацій. 

Матеріали дисертаційної роботи використовувалися в практичній роботі департаменту розвитку соціальної та гуманітарної сфери Міністерства економіки України (лист №3402-21/397 від 18.11.2009р.). Пропозиції щодо вдосконалення державного регулювання адекватного взаємообумовленого розвитку технологічного та людського факторів на основі запровадження форсайту як методологічного інструментарію обгрунтування пріоритетів їх збалансування в економіці України задля подолання негативних наслідків фінансово-економічної кризи було використано при підготовці проекту Державної програми економічного і соціального розвитку України на 2010 рік. 

Результати наукових досліджень отримали позитивну оцінку фахівців департаменту стратегії соціального розвитку Міністерства праці та соціальної політики України (лист №222/10/136-09 від 28.12.2009р.; лист №316/10/136-10 від 4.01.2011р.). Концептуальні засади та пріоритетні напрямки відтворення інтелектуального потенціалу України та підвищення конкурентних переваг соціально-економічного розвитку держави на основі інноваційної модернізації сфери вітчизняного виробництва використані при підготовці заключного звіту щодо оцінки заходів з реалізації Стратегії подолання бідності, затвердженої Указом Президента України. Пропозиції щодо визначення потреб ринку праці у кваліфікованих кадрах, розвитку освітніх програм перекваліфікації використані при підготовці проектів Програм розвитку трудового потенціалу, Стратегії розвитку людського потенціалу України на 2011-2020 рр.

Наукові результати дисертаційної роботи використовуються в навчальному процесі ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана» при викладанні наук «Макроекономічне прогнозування», «Національна економіка» та «Макроекономічна політика» (довідка від 4.10.2012р.). 

Розроблені та запропоновані автором дисертаційної роботи  пропозиції щодо розбудови збалансованого соціального простору та підтримки належного рівня розвитку інфраструктурних галузей життєдіяльності використані Міністерством економічного розвитку і торгівлі АР Крим України при розробці проекту Програми соціально-економічного розвитку АР Крим на 2013 рік (довідка № 010-2/169 від 20.11.2012 р.).

Апробація результатів дисертації. Теоретичні й практичні положення дисертаційної роботи презентовано на засіданнях круглих столів: “Сучасні проблеми соціального захисту та соціальної інтеграції в Україні”(м.Київ, Проект Європейської комісії “Підтримка досліджень у сфері соціального захисту та соціального виключення у Білорусі, Молдові та Україні”, травень 2009р.); “Соціальний капітал та його вплив на модернізацію національного господарства” (м.Київ, жовтень 2010р.). Основні результати дисертаційної роботи доповідалися та отримали схвальну оцінку  на двадцяти п’яти міжнародних і вітчизняних науково-практичних конференціях, зокрема: “Сучасні інформаційні та енергозберігаючі технології”(м.Київ, квітень 2000р., жовтень 2000р., червень 2001р.); “Соціальні пріоритети ринку праці в умовах структурної модернізації економіки” (м.Київ, вересень 2000р.); “Управління людськими ресурсами: проблеми теорії та практики” (м.Київ, травень 2001р., травень 2007р.); “Проблемы региональной экономики: теория и практика” (м.Гомель, 2001р.); “Розвиток соціально-трудових відносин в сучасних економічних умовах” (м.Слов’яногорськ  Донецької області,  жовтень 2001р.); “Украинское Причерноморье в конкурентном экономическом пространстве (проблемы международной экономической интеграции)” (м.Феодосія, вересень 2004 р.); “Проблеми управління регіональним економічним і соціальним розвитком” (м.Рівне, травень 2002р.); “Регіональні проблеми зайнятості і ринку праці” (м.Тернопіль, травень 2004р.); “Стратегия и тактика развития производственно-хозяйственных систем” (м.Гомель, листопад 2005 р.); “Мотивація інноваційно-інвестиційної діяльності підприємств та ринку праці в контексті інтеграції України до ЄС” (м. Хмельницький, травень 2005 р.); “Проблема ефективного використання та професійно-технічної підготовки кадрів промислового сектору економіки України” (м.Київ, листопад 2007р.); “Соціально-економічна політика та розвиток регіонів в умовах переходу до постіндустріального суспільства” (м.Дніпропетровськ, березень 2008р.); “Розвиток продуктивних сил України: від Вернадського В.І. до сьогодення” (м.Київ, березень 2009р.); “Інституціональні аспекти функціонування трудового потенціалу” (м.Луганськ, травень 2009р.); “Соціально-трудові відносини: теорія та практика” (м.Київ, вересень 2010р.); “Праця в XXI столітті: новітні тенденції, соціальний вимір, інноваційний розвиток” (м.Київ, жовтень 2012р.).
Публікації. Результати наукових досліджень викладено у 61 науковій праці загальним обсягом 119,60 друк.арк., з них – 1 одноосібна монографія, 5 розділів в монографіях, 2 брошури у співавторстві, 35 статей у наукових фахових виданнях (23 у співавторстві), 11 – в інших наукових виданнях, 10 – у матеріалах наукових конференцій. 

Структура й обсяг роботи. Дисертаційна робота складається із вступу, п’яти розділів, висновків, списку використаних джерел з 365 найменувань і включає 30 таблиць на 19 сторінках, 21 рисунок на 15 сторінках, 10 додатків на 17 сторінках. Повний обсяг дисертації становить 387 сторінок. 

ВИСНОВКИ
У дисертаційній роботі здійснено теоретичне узагальнення і розв’язання науково-прикладної проблеми синхронізації людського і технологічного розвитку України в умовах системної суспільно-економічної трансформації та з огляду на специфіку сучасних глобалізаційних впливів. Наукове значення її вирішення полягає в поглибленні методологічних засад та розвиненні методичного інструментарію обгрунтування концепції національної стратегії збалансування та її реалізації на основі синхронізації людського і технологічного розвитку в напрямку забезпечення синергетичного ефекту їх взаємодії. Результати дисертаційного дослідження дають змогу зробити висновки концептуального, теоретичного і науково-практичного спрямування, основними серед яких є такі:

1. На сучасному етапі постіндустріального розвитку суспільства відбуваються радикальні технологічні перетворення, які висувають нові, більш вищі вимоги до якості людських ресурсів, що обумовлює їх пріоритетну роль у забезпеченні сталого економічного зростання із визначальним критерієм підвищення рівня життя населення. На основі виконаних досліджень виявлено взаємозв’язок, взаємозалежність та взаємообумовленість між економічним зростанням на базі технологічного прогресу та людським розвитком. Основний висновок полягає в такому: люди створюють інструменти для економічного зростання на базі технологічного прогресу, що важливо та необхідно розглядати як засіб підвищення рівня життя людей. У ході досліджень за логікою міркувань безперечним визнано аргумент про те, що тип суспільства визначається технологічним способом виробництва. Разом з тим все, що забезпечує економічний, технологічний, соціальний прогрес, нерозривно пов’язано з людиною, тим, що у постіндустріальному суспільстві є і метою, і головним суб’єктом економіки, і критерієм її розвитку. 

2. Еволюція людського фактору значною мірою визначається закономірностями технологічної трансформації економічної системи, які пов’язані, по-перше, із зміною кількісного співвідношення між факторами праці та капіталу в межах традиційної виробничої функції, по-друге, якісною модифікацією людського фактору, умовою якої виступає його нова економічна сутність – інтелектуальний потенціал, що повноцінно відтворюється через інноваційну складову економічного розвитку. Внаслідок теоретико-методологічного осмислення впливу технологій на розвиток людини і суспільства встановлено, що в теперішній час зміна взаємовідносин у сферах відтворення технологій, науки, освіти, економіки та суспільства обумовлена появою та широким розповсюдженням новітніх наукоємних технологій. Прогрес у сучасному розвитку країни не можна уявити без розвитку науки і техніки, без упровадження технологічних нововведень, без повноцінного відтворення інтелектуального потенціалу як фактору суспільних перетворень, що актуалізує складний спектр світоглядних, соціально-економічних та інших проблем. Концепція людського розвитку набуває особливого значення для України,  де людський потенціал не знаходить своєї ефективної реалізації. Все це обмежує можливості розвитку країни, заперечує створення та впровадження постіндустріальних технологій, що виначають її конкуренспроможність на світовому ринку. Переважне використання технологій індустріального укладу гальмує інноваційну активність та повноцінне відтворення національного інтелектуального потенціалу.  

3. Основну роль у людському розвитку відіграє економічне зростання, але використання повною мірою можливостей поліпшеного добробуту сьогодні реальне за умов правильного управління соціально-економічними процесами з урахуванням можливостей застосування прогресивних інструментів технологічного розвитку. Необхідно враховувати, що вплив нових технологій на людський розвиток неоднозначний. Існують економічні, соціальні, екологічні і техногенні ризики, які значно знижують загальний потенціал впливу нових технологій на розвиток економіки. Одночасно рівень доступності та ступінь проникнення нових технологій відображаються на поглибленні нерівності за різними ознаками, включаючи рівень доходів, місце проживання, вік, стать тощо. Головна ідея дисертаційної роботи  полягала в тому, що відповідно до загальновідомого постулату визначальною передумовою еволюційного переходу до нового типу суспільства справедливо визнаються  нові технології, які розглядалися нами як один із інструментів людського розвитку.

4. Основним методологічним підходом до дослідження проблем взаємозв’язку в соціально-економічних процесах людського і технологічного розвитку для обґрунтування пріоритетних напрямів їх збалансування обрано системно-синергетичнийй підхід. Дослідження синергетичної моделі управління соціально-економічними системою в межах країни дозволило встановити якісні зміни її технологічної  структури та особливості її функціонування за рахунок оцінювання взаємовпливу та взаємодії їз людською компонентою. Під впливом екзогених та ендогених факторів національна система господарювання розглявлядалась як послідовність різноманітних атракторів, перехід між якими відбувається через нестійкі стани та біфуркації. При синтезі та аналізі соціально-економічних систем синергетичні моделі доволили виявити факти незбалансованого розвитку. Побудова адекватної моделі адитивного взаємозв’язку між розвитком людського потенціалу та сукупною продуктивністю в країні дозволила побудувати альтернативні економічні сценарії розвитку системи за умов вибору різних управлінських рішень. 

5. Визначення методичних аспектів вимірювання параметрів людського і технологічного розвитку спрямоване на виявлення індикаторів та показників, що  дозволяють оцінювати його рівень та відповідність за встановленими критеріями. Основними вимогами до формування системи індикаторів стали такі: охоплення найважливіших аспектів людського і технологічного розвитку, забезпечення об’єктивності та надійності результативної оцінки. Оцінювання людського розвитку вимагає застосування системи індикаторів, що інтегруються в узагальнюючий показник, тобто за своєю природою індекс людського розвитку завжди є багатовимірною середньою, що відображає адитивну цінність її окремих складових. Критерії та індикатори ефективності технологічного розвитку відображено через  найважливіші соціально-економічного складові людського та суспільного розвитку, які розглянуто як зміну станів, кожний з яких характеризується певним рівнем досягнень та оцінкою здатностей до змін. В процесі дослідження встановлено, що універсальної інформаційної та методичної матриці для визначення індикаторів та критеріїв взаємозв’язку людського і технологічного розвитку на сьогоднішній день не існує, хоча розгляд соціальних, економічних та екологічних параметрів у єдиному комплексі став уже загальновизнаним. 

6. Для сучасного етапу цивілізаційного прогресу постіндустріалізм визначає напрям, тип, природу і характер революційного розвитку, а глобалізація – його масштаби, механізми, наслідки та перспективи. Сучасні тенденції глобалізації визначають дилему перед країною: стати огранічною складовою світового ринку або лише ресурсною базою для його розвитку. Новими можливостями, що створює глобалізація, змогли скористатися розвинені країни. Глобалізація стимулює технічний прогрес завдяки новим умовам конкуренції, які притаманні глобальним ринкам, а також завдяки обєднанню фінансових та інтелектуальних ресурсів різних країн. 

7. Нелінійний характер поведінки економіки постає все більш очевидним фактом. Виникає необхідність у розробці нових прийомів державного управління, які базуються на традиційних програмно-цільового спрямування та поширюються на основі врахування синергетичної парадигми розвитку. Визнанння в менеджменті державного управління синергетичної парадигми, що враховує варіативність, альтернативність розвитку сучасних ринкових систем господарювання з безліччю точок біфуркації дозволить вирішити стратегічне завдання відтворення національної системи із залученням бізнес-еліти в процеси регулювання людського і технологічного розвитку на засадах державно-приватного партнерства. Фундаментом для створення національної інноваційної системи повинні стати діючі локальні інноваційні системи у формі технополісів, технопарків, індустріальних парків, центрів трасферта технологій та інших нефінансових інститутів, які сьогодні знаходяться лише в інкубаційній стадії розвитку. 

8.  В формуванні та реалізації нової національної концепції стратегіїї збалансування людського і технологічного розвитку на основі  зміни пануючої технократичної парадигми обгрунтовано стратегічний пріоритет вирішення суперечностей і проблем, які виникли в соціально-економічному розвитку України. Обгрунтовано шляхи стійкого підвищення рівня технологічного розвитку задля динамічного зростання економіки в довгостроковій перспективі та забезпечення добробуту українських громадян, зміцнення національної безпеки та конкурентоспроможності України у світовому співтоваристві. Нова національна концепція повинна базуватися не тільки на керівництві та управлінні, а й на організації. В комплексі інструментів та механізмів формування й реалізації національної концепції інноваційно-технологічного розвитку особливе місце слід відвести форсайт-методології як основі узгодження пріоритетів інноваційно-технологічного розвитку в рамках конструктивного діалогу держави та суспільства, залучення широких бізнес-кіл у їхню реалізацію, формування постійно діючих “майданчиків” взаємодії науки, виробництва, освіти та бізнесу. 
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