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ВСТУП

Актуальність теми. Поглиблення і посилення суперечностей функціонування світового господарства, пов’язані з формуванням нового світового порядку і новими викликами, що постають перед світовою спільнотою, а також окреслення взаємопов’язаності і взаємозумовленості тенденцій глобалізації і регіоналізації економічного простору, потребують трансформації підходів до побудови й реалізації конкурентних переваг країн.

Активізація процесу регіоналізації європейського економічного простору демонструє, з одного боку, перенесення центрів конкуренції на регіональний рівень і зростання ролі регіонів у формуванні конкурентних переваг країн, а з іншого – інтенсифікує процеси глобалізації створенням нових локальних міждержавних центрів розвитку, тим самим спонукаючи країни до глобальних інтеграційних процесів. Особливої гостроти й актуальності ця проблема набуває при формуванні специфічних регіонів, сутнісною ознакою яких є вихід за межі державних кордонів з метою побудови конкурентних переваг на основі поєднання позитивних відмінностей умов господарювання сторін-учасниць, а саме – єврорегіонів. Нині ця форма міжнародного співробітництва є недостатньо дослідженою, однак єврорегіони є багатокомпонентними й багатофункціональними системами, які стають перспективними засобами зростання конкурентоспроможності регіонів і країн загалом.

Трансформація природи конкуренції, виникнення в глобальному економічному просторі явищ асиметрії та диспропорцій, пов’язаних з формуванням регіональних інтересів, потребує перегляду теоретичних і методичних підстав формування конкурентних переваг країн з урахуванням впливу глобалізації на процеси регіональної інтеграції. Логічно постає завдання розроблення рекомендацій щодо побудови й реалізації конкурентних переваг України в середовищі регіоналізації європейського економічного простору, у тому числі за рахунок створення єврорегіонів як засобу формування додаткових конкурентних переваг країни. 

Дискусійні питання теорії конкурентних переваг розглядалися ще за часів А. Сміта і Д. Рікардо, а сучасні напрями досліджень розвивали Р. Вернон, Г. Грубел, Г. Д. Джонсон, Д. Кісінг, В. Леонтьєв, Е. Менсфілд, Б. Олін, М. Портер, П. Самуельсон, Р. Фіндлі, Е. Хекшер, Дж. Хікс. Серед українських науковців цій проблематиці присвятили свої праці О. Амоша, З. Борисенко, А. Гальчинський, Я. Жаліло, Б. Кваснюк, О. Костусєв, І. Крючкова, О. Шнипко. Ефекти транскордонного співробітництва у контексті отримання додаткових переваг окремими країнами висвітлено у дослідженнях  зарубіжних вчених Б. Баласси, О. Гранберга, у даний час – А. Бранденбургера, Я. Гордона, П. Кругмана та інших вчених. Теоретичні аспекти  регіоналізації європейського економічного простору розглядалися українськими вченими В. Будкіним, І. Гладій, М. Долішнім, В. Засадко, Д. Лук’яненком, Ю. Макогоном, А. Мельник, Н. Мікулою, А. Мокієм, В. Рокочою, С. Соколенком, А. Філіпенком, В. Чужиковим, І. Школою.

Незважаючи на вагомий доробок згаданих учених, наявні теоретичні і прикладні розробки з формування конкурентних переваг стосуються переважно макро- або мезорівня системної ієрархії переваг і не акцентуються на нових, нетрадиційних зрізах цієї проблеми. Зростаюча роль єврорегіонів як важливих гравців у конкурентній боротьбі, а також розширення Європейського Союзу (ЄС) з відповідною модернізацією його регіональної політики потребують розроблення нових підходів до формування додаткових конкурентних переваг країн, побудованих на поєднанні позитивних відмінностей сторін-учасниць єврорегіонів. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано відповідно до планів науково-дослідних робіт Тернопільського національного економічного університету в межах науково-дослідних тем «Регіональні аспекти розвитку світової економіки та позиціювання в ній України» (номер держреєстрації 0105U000847) при підготовці розділу «Конкурентні переваги України в контексті регіоналізації сучасного європейського економічного простору» і «Розвиток міжнародних партнерських відносин та просування інтересів України» (номер держреєстрації 0110U008606) при підготовці розділу «Конкурентні переваги України в контексті регіоналізації сучасного європейського економічного простору».

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є обґрунтування теоретико-методичних засад і розроблення на цій основі рекомендацій щодо формування і використання конкурентних переваг України при виборі її інтеграційних пріоритетів у процесі регіоналізації європейського економічного простору, а також участі України у створенні і розвитку мегарегіональних утворень як організаційно-інституціонального засобу формування додаткових конкурентних переваг країни. 

Реалізація мети зумовила необхідність виконання таких завдань: 

· з’ясувати економічну сутність і здійснити систематизацію гносеологічних підвалин побудови конкурентних переваг для обґрунтування їх ієрархії в мегарегіональних утвореннях і створення теоретичних основ концепції формування конкурентних переваг країни;

· виявити системно-структурні та інституціонально-функціональні характеристики єврорегіонів як поліфункціональних утворень для окреслення їх потенціалу створення додаткових конкурентних переваг країни;

· систематизувати організаційні та економічні механізми побудови конкурентних переваг засобами регіональних політик ЄС та України в умовах їх модернізації для удосконалення інституційних засад формування переваг;

· обґрунтувати гіпотезу дослідження процесу формування і реалізації конкурентних переваг України для виявлення можливостей створення додаткових переваг поєднанням позитивних відмінностей сторін-учасниць єврорегіонів; 

· провести аналітичне оцінювання конкурентних переваг України, а також вивчити динаміку міжнародної активності областей−учасниць єврорегіонів для виявлення нових можливостей формування конкурентних переваг країни;

· здійснити діагностику регіональних політик ЄС і України у контексті їх спрямованості на спільне використання потенціалу конкурентних переваг для виявлення тенденцій розвитку організаційно-економічних засобів поєднання позитивних відмінностей сторін-учасниць;

· розробити концепцію формування конкурентних переваг України у процесі розвитку міжнародного регіонального співробітництва для обґрунтування теоретичних положень, методів та організаційно-інституціональних передумов взаємовигідної участі України в процесах глобальної економічної інтеграції;

· обґрунтувати регіональні інтеграційні пріоритети розвитку України для реалізації багатовекторної моделі регіонального співробітництва;

·  сформувати напрями гармонізації інтересів територій і національної економіки для розвитку механізмів формування додаткових конкурентних переваг в межах єврорегіонів.

Об’єктом дослідження є процес формування конкурентних переваг України в умовах глобалізації та розвитку регіонального співробітництва.

Предметом дослідження є теоретичні, методичні і практичні засади формування конкурентних переваг України в середовищі регіоналізації європейського економічного простору.

Методи дослідження. Методологічною базою дисертаційної роботи є теоретичні напрацювання світової економічної думки, наукові  та аналітичні праці зарубіжних та вітчизняних учених щодо проблем формування конкурентних переваг на мікро-, мезо-, макро- та мегарівнях світової економіки. Методологічний апарат дослідження формують загальнонаукові методи пізнання: наукового узагальнення та історико-логічний – при дослідженні еволюції теоретичних основ конкурентних переваг; економічного аналізу і структурного синтезу – при характеристиці особливостей конкурентних переваг на різних рівнях світової економіки;  діалектичний метод пізнання – при дослідженні методологічної бази міжнародного співробітництва регіонів; статистичний метод та метод структурно-динамічного аналізу – при вимірюванні динаміки зовнішньоторговельної активності єврорегіонів за участю областей України, вивченні їх товарної структури та побудові матриці концентрації видів економічної діяльності єврорегіонів за участю областей України; описово-аналітичний та творчо-критичний – при обґрунтуванні моделей співробітництва за просторовими векторами; узагальнення та синтезу – при визначенні пріоритетних напрямів стратегії гармонізації інтересів території та національної економіки. 

Джерелом нормативної, аналітичної та статистичної інформації є Європейська рамкова конвенція про транскордонне співробітництво між територіальними общинами або властями, Європейська Хартія місцевого самоврядування, Статут Асамблеї європейських регіонів, закони України, Укази Президента України, Постанови Кабінету Міністрів України, нормативно-розпорядчі документи Міністерства регіонального розвитку, будівництва та житлово-комунального господарства України, інформаційні джерела Державної служби статистики України, Європейського статистичного офісу та Світового банку, Світової організації торгівлі, електронні джерела періодичних видань та результати авторських досліджень.

Наукова новизна одержаних результатів. У дисертації на основі комплексного міждисциплінарного підходу сформовано теоретичні засади і обґрунтовано методичні рекомендації щодо побудови й реалізації конкурентних переваг України при виборі її інтеграційних пріоритетів у процесі регіоналізації європейського економічного простору, а також створення і розвитку єврорегіонів як засобу забезпечення конкурентоспроможності країни. 

Основні положення дисертації, що визначають її наукову новизну і виносяться на захист, полягають у такому:

вперше:

· розроблено і теоретично обґрунтовано концепцію формування конкурентних переваг України в середовищі регіоналізації європейського економічного простору як систему поглядів, що демонструють спосіб авторського сприйняття і трактування можливостей отримання додаткових конкурентних переваг країною через реалізацію регіональних інтеграційних пріоритетів та імплементацію гармонізованої регіональної політики, орієнтованої на європейські стандарти. Джерелом додаткових конкурентних переваг є інтегрований ресурс, створений синергійним підсиленням територій в процесі транснаціональної інтеграції;
удосконалено:

· структурно-логічну схему дослідження процесів формування конкурентних переваг країни з використанням міждисциплінарного підходу при поєднанні теорій конкурентних переваг, глобалізації, регіоналізації та інноватики. Відмінністю підходу є доведення можливості й доцільності формування додаткових конкурентних переваг країни через використання потенціалу міжнародних регіональних утворень при поєднанні можливостей кількох країн у реалізації важливих інноваційних завдань;

· визначення міжнародного регіону, яке базується, на відміну від інших трактувань, на мегатенденціях зростання ролі регіонів у процесі глобалізації, трансформації конкурентних відносин у міжнародну конкуренцію регіональних інституціональних умов господарювання, що створює передумови для перетворення переваг виходу за межі національного ринку в основну конкурентну перевагу міжнародного регіону. Такий регіон подається як сполучна ланка у формуванні конкурентних переваг країни методами гармонізації регіональних та державних інтересів кожної країни-учасниці з потенціалом формування центрів випереджуючого зростання;

· підхід до вибору регіональних інтеграційних пріоритетів України, особливістю якого є адаптація матричного методу визначення рівня концентрації видів економічної діяльності до міжнародних територіальних об’єднань, що дозволяє виявити потенціал формування конкурентних переваг єврорегіонів за просторовими векторами;

· теоретичне підґрунтя побудови регіональних політик ЄС і України,  що здійснено, на відміну від усталеного підходу, на основі виявленого переміщення центрів конкуренції на регіональний рівень та окреслення тенденції еволюціонування організаційно-інституціонального забезпечення функціонування єврорегіонів від координаційної функції і забезпечення вільних умов конкуренції до парадигми загальноєвропейського вирішення регіональних проблем з пріоритетами згуртування і отримання нових конкурентних переваг міждержавними регіональними утвореннями відносно інших країн та їх об’єднань;

дістало подальшого розвитку:

· обґрунтування значущості формування конкурентних переваг країн на рівні єврорегіональних просторових інтеграційних утворень. Такий підхід, на відміну від традиційного, дозволив довести, що ступінь інтегрованості країни до світової економіки та міждержавних регіональних утворень закономірно перетворюється на чинник формування додаткових конкурентних переваг, а конкуренція країн є змаганням за надання суб’єктам ринку сприятливого конкурентного середовища;

· формування теоретичних положень щодо окреслення тенденції перетворення єврорегіонів на важливі центри випереджуючого зростання з новою системою цінностей та гуманітарними імперативами розвитку, що конкурують на світовому ринку на рівні з державами засобами залучення додаткових джерел конкурентних переваг в умовах модернізації регіональної політики ЄС;

· окреслення перспектив орієнтування економіки України на поліцентричну інноваційну модель розвитку після розширення ЄС, що, на відміну від інших, спрямовується на регіональні інтеграційні пріоритети розвитку через пошук регіональних можливостей формування конкурентних переваг шляхом створення єврорегіонів і поєднання на цій основі позитивних відмінностей механізмів господарювання країн-учасниць;

· структурування основних завдань і функцій державних та регіональних органів управління з метою гармонізації інтересів територій і національної економіки в межах єврорегіонів за участю областей України, що, на противагу іншим підходам, засноване на задекларованій багаторівневій системі побудови конкурентних переваг, орієнтоване на формування децентралізованої системи влади.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що теоретичні положення і розроблені методичні підходи доведено до рівня конкретних практичних рекомендацій, пов’язаних з формуванням конкурентних переваг України в середовищі регіоналізації європейського економічного простору. Наукові розробки автора використано в роботі: Департаменту міжрегіонального та міжнародного співробітництва Міністерства регіонального розвитку, будівництва та житлово-комунального господарства України (довідка № 8/6.5-24-12 від 29.02.2012 р.); управління міжнародного співробітництва та європейської інтеграції Волинської обласної державної адміністрації (довідка № 0949/2-06/2-11 від 15.11.2011 р.); управління міжнародного співробітництва та туризму Луцької міської ради (довідка № 0674/8-11 від 18.11.2011 р.); управління зовнішніх зносин, зовнішньоекономічної та інвестиційної діяльності Тернопільської обласної державної адміністрації (довідка № 89-5/01-10-1 від від 17.02.2012 р); Секретаріату Єврорегіону «Буг» з української сторони (довідка № 0948/2-06/2-11 від 15.11.2011 р.). Основні теоретичні висновки, науково-практичні рекомендації  автора впроваджено у навчальний процес Тернопільського національного економічного університету при підготовці навчально-методичних матеріалів і проведенні лекційних та практичних занять з дисципліни «Геополітика і геоекономіка» (довідка № 126 – 38/357 від 09.02.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаним науковим дослідженням. Усі розробки і пропозиції, викладені в дисертації, виконані автором особисто.

Апробація результатів дисертації. Результати дисертаційної роботи обговорено і схвалено на 8 міжнародних і всеукраїнських наукових та науково-практичних конференціях, зокрема: «Економіка країн євроазіатського та африканського континентів і Україна» (м. Тернопіль, 2007 р.); «Інтеграція України у світовий економічний простір» (м. Тернопіль, 2008 р.); «Економічний і соціальний розвиток України в ХХІ столітті: національна ідентичність та тенденції глобалізації» (м. Тернопіль, 2008 р.), «Организационно-экономические проблемы регионального развития в современных условиях» (м. Сімферополь, 2010 р.); «Облік як інформаційна система для економічної безпеки підприємств в конкурентному середовищі» (м. Тернопіль, 2010 р.); «Економічний і соціальний розвиток України в ХХІ столітті: національна ідентичність та тенденції глобалізації» (м. Тернопіль, 2011 р.); «Формування мереж прикордонного співробітництва України», (м. Чернівці, 2011 р.); «Актуальні проблеми міжнародних економічних відносин: фінансові стратегії та інституційні системи міжнародного співробітництва» (м. Тернопіль, 2011 р.). 

Публікації. Сформульовані положення і результати дослідження опубліковано у 16 одноосібних наукових працях загальним обсягом 5,98 друк. арк. Основні наукові результати дисертації відображено у 6 фахових виданнях обсягом 3,09 друк. арк., 2 публікаціях обсягом 1,6  друк. арк. – у зарубіжних виданнях.

Структура та обсяг роботи. Дисертація загальним обсягом 299 сторінок машинописного тексту (основного − 235) складається з вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел з 303 найменувань на 34 сторінках, 8 додатків на 30 сторінках. Основний текст роботи містить 23 таблиці, 16 рисунків та 4 формули (з них 10 таблиць і 19 рисунків займають 23 окремих сторінки).
ВИСНОВКИ


У дисертації на основі узагальнення теоретичних здобутків та практики формування і реалізації конкурентних переваг України вирішено актуальне наукове завдання, яке полягає у виробленні концептуальних засад і обґрунтуванні на цій основі рекомендацій щодо побудови й реалізації конкурентних переваг України в середовищі регіоналізації європейського економічного простору. Узагальнення та систематизація результатів дослідження дозволили сформулювати такі висновки:

1. Необхідність перегляду підходів до формування конкурентних переваг країн в умовах розвитку регіонального співробітництва потребує вивчення гносеологічних коренів теорії конкуренції, переосмислення нових явищ і процесів, що відбуваються у світовому господарстві. Узагальнення новітніх підходів до трактування конкурентних переваг дозволило їх визначити як систему вигод і компетенцій, що відрізняють країну від інших держав, і сформувати теоретичне підґрунтя концепції формування конкурентних переваг України, зважаючи на ієрархічність проблеми, зміну природи конкуренції та перенесення її центрів на регіональний рівень. Дослідження природи і результатів реалізації конкурентних переваг з використанням двох підходів дозволило довести, що ступінь інтегрованості країни до світової економіки закономірно перетворюється на чинник побудови її додаткових конкурентних переваг.

2. Виявлення додаткових джерел і засобів побудови конкурентних переваг країн потребувало аналізу наднаціональних систем нового типу – міжнародних регіонів (у т. ч. єврорегіонів) з удосконаленням визначень міжнародного регіону та його конкурентних переваг, які базуються на сформованих мегатенденціях зростання ролі таких регіонів у процесах глобалізації та посилення значущості міжнародної конкуренції регіональних умов господарювання. Нині єврорегіони є сполучною ланкою у гармонізації стратегій діяльності окремих прикордонних територій двох або більше країн. Така можливість є основною потенційною конкурентною перевагою єврорегіону.

3. Проведення порівняльного аналізу регіональних політик ЄС і України показало, що завдяки засобам європейської політики забезпечується високий динамізм розвитку регіонів, формується стійка тенденція до перетворення їх на важливі центри зростання, які конкурують на світовому ринку на рівні з державами. При цьому виникають додаткові джерела конкурентних переваг єврорегіонів, трансформуються пріоритети і фінансові механізми їх досягнення. Така принципова зміна орієнтирів дозволяє стверджувати про становлення нової системи цінностей і формування нових тенденцій у європейському економічному просторі. Узагальнення позитивних результатів та невирішених проблем функціонування єврорегіонів дозволило сформулювати перелік реальних і потенційних ефектів, які можуть бути отримані на рівні держави від розвитку регіональних утворень міждержавного рівня. 

4. Зважаючи на багатогранність і комплексність об’єкту дослідження, в роботі висунуто гіпотезу щодо отримання очікуваних результатів, яка враховує мотиви й особливості регіоналізації європейського економічного простору, багаторівневість діючих ринкових гравців, мультивекторність зовнішньої політики України та її наслідки. Відповідно до гіпотези, створення і реалізація конкурентних переваг країни суттєво активізуються, коли поєднуються можливості кількох країн через механізм функціонування єврорегіонів. Для підтвердження висунутих припущень сформовано блок методів дослідження. 

5. Узагальнення світової практики господарювання дозволило констатувати, що в умовах нинішнього знецінення природних конкурентних переваг перед Україною постає загроза системної кризи з ознаками технологічної та інформаційної несумісності з економіками розвинутих країн. Підсумки аналізу експортно-імпортних операцій областей України – учасниць єврорегіонів за рівнем технологічності показав, що високотехнологічну продукцію у значних обсягах експортує лише єврорегіон «Слобожанщина», а всі інші області, що є учасниками єврорегіонів, експортують переважно низькотехнологічну продукцію, що засвідчує вичерпність традиційних конкурентних переваг.

6. Вивчення ролі регіональної політики ЄС у формуванні конкурентних переваг єврорегіонів дозволило засвідчити, що Євросоюз робить наголос на актуалізації побудови конкурентних переваг відносно інших інтеграційних об’єднань і окремих країн. Дослідження процесів розвитку організаційно-інституціонального забезпечення функціонування єврорегіонів в межах регіональної політики ЄС дозволило встановити тенденцію його еволюціонування від координаційної функції і забезпечення вільних умов конкуренції до парадигми загальноєвропейського вирішення регіональних проблем з пріоритетами згуртування. Критичний огляд основних пріоритетів сучасної регіональної політики ЄС підтвердив гіпотезу про переміщення центрів конкурентної боротьби на рівень міжнародних регіонів, оскільки тут формуються нові центри привабливості для реалізації інноваційних проектів та вкладання інвестицій. 
7. Дослідження, здійснені у напрямі обґрунтування стратегічних пріоритетів формування конкурентних переваг України, дозволили розробити концепцію, яка презентує можливості отримання додаткових конкурентних переваг країною через інструментарій функціонування єврорегіонів, що забезпечує створення інтегрованого гармонізованого ресурсу конкурентоспроможності через взаємне підсилення територій у процесі міжнаціональної регіоналізації. Таке бачення дозволило побудувати структурно-логічну модель формування і розвитку пріоритетних видів економічної діяльності областей України, що є учасниками єврорегіонів. Практичну реалізацію моделі здійснено в межах інвестиційно-інноваційної стратегії їх розвитку.

8. Розв’язання питань узгодження регіональних і державних інтересів, урахування різної швидкості та спрямованості інтеграційних процесів при формуванні конкурентних переваг України зумовило необхідність удосконалення підходу до вибору регіональних інтеграційних пріоритетів її розвитку. Основою підходу є матричний метод визначення рівня концентрації видів економічної діяльності в областях України, який передбачає виявлення кращих, ніж у середньому по країні, можливостей їхнього економічного розвитку в межах конкретного єврорегіону. Імплементація зазначеного підходу в практичну діяльність дозволила виокремити перспективні види економічної діяльності для усіх областей України, що входять до єврорегіонів. 

9. Необхідність удосконалення організаційно-інституціонального механізму функціонування єврорегіонів зумовлює необхідність гармонізації інтересів територій і національної економіки з орієнтиром на цінності, закладені в регіональну політику ЄС. Зважаючи на відсутність в Україні ефективної Концепції національної регіональної політики, а також враховуючи досвід модернізації регіональної політики ЄС з орієнтацією на гуманітарні імперативи розвитку, доведено, що сучасна стратегія регіонального розвитку повинна спрямовуватися на формування поліцентричної децентралізованої системи управління. Відповідно обґрунтована доцільність створення і розвитку структур, які сприятимуть розвитку механізмів формування додаткових конкурентних переваг єврорегіонів за участю областей України.
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