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Введение к работе
Образование независимых государств Содружества выявило необходимость формирования государственных границ и создание таможенных служб. Это, в свою очередь, дало новый импульс развитию таможенной деятельности и таможенной статистики.
Таможенная деятельность, как предмет таможенной статистики, выполняет совокупность функций, имеющих важные социально-экономические последствия.
От развития таможенной статистики зависят обеспечение государственных органов информацией о состоянии внешней торговли Казахстана, действенность контроля поступления в республиканский бюджет таможенных пошлин, сборов и некоторых налогов, валютного контроля, анализа и развития внешней торговли Казахстана и состояние его торгового и платежного балансов.
Эта деятельность призвана стимулировать получение статуса самостоятельности странами СНГ. В результате её межреспубликанские взаимосвязи внутри одной страны превратились во внешнеэкономические, что потребовало оформления их определенными правовыми актами и создания таможенных служб. Поэтому для большинства стран СНГ таможенная деятельность является относительно новым объектом статистического изучения и требует развития таможенной статистики на основе разработки научно обоснованной методологии.
Децентрализация внешней торговли в Казахстане и в других странах Содружества, обретение предприятиями и предпринимателями права оперировать на внешних рынках, сложное внутриэкономическое положение выдвинули на первый план задачу создания эффективного механизма регулирования внешнеторговой деятельности определения таможенной стоимости продукции и решения других проблем.
Регулирование таможенной деятельности, выработка оптимальной таможенной политики напрямую связаны с состоянием информации. Статистическая информация внешней торговли страны, обработанная на основе грузовых таможенных декларации и других документов, является важным инструментом общего механизма регулирования внешнеторговой деятельности и лежит в основе оценки ее эффективности.
Развитие внешнеторговой деятельности сопровождается
интенсификацией таможенной деятельности, от эффективности которой зависит развитие отечественного бизнеса, ориентированного на экспорт конкурентоспособных товаров, приобщение его к зарубежному опыту предпринимательства и развитию импорта необходимых Казахстану товаров.
Все это также предполагает необходимость получения всесторонней информации об этой деятельности, создания таможенной статистики и разработки методологии анализа полученной информации на основе современных математико-статистических методов.
Вступление Казахстана в международные организации по
таможенному сотрудничеству, потребовавшее перехода на
международные правила статистического учета внешней торговли также послужило причиной организации и ведения таможенной статистики.
Перевод казахстанской экономики на рыночные отношения и
обусловленная этим объективная потребность в интеграции Казахстана,
потребности хозяйственной практики потребовали коренной
реорганизации таможенной службы страны. В кратчайшие сроки потребовалось формирование практически нового национального таможенного законодательства и максимально возможной его гармонизации с международными нормативными актами по таможенным вопросам. Все направления деятельности таможенных органов Республики Казахстан претерпели качественные изменения, а многие из них фактически появились впервые. К числу последних относятся и деятельность таможенных органов по контролю таможенной стоимости.
Цель и задачи исследования. Целью работы является исследование методологии таможенной статистики Республики Казахстан, выявление направлении ее развития и анализ таможенной и внешнеторговой деятельности Казахстана и его регионов.
Достижения цели потребовало постановки и решения следующих вопросов:
исследования правовых и методологических основ таможенной
статистики Казахстана и других стран СНГ и выявление
национальных особенностей;
формирование системы показателей таможенной статистики и ее
структуризация на подсистемы в интересах усиления информационных
возможностей и углубления анализа;
исследование содержания различных источников информации;
исследование методов определения таможенной стоимости товаров;
рассмотрение проблем статистического учета предотвращения
нарушения таможенных правил, контрабанды и наркобизнеса;
разработка направлений и методологии анализа показателей
статистики таможенной и внешнеторговой деятельности; - анализ динамики и структуры таможенных платежей и доходов, а
также факторов, их определяющих;
анализ внешнеторговой деятельности страны и ее регионов на основе
кластерного и других методов анализа.
Объект и предмет исследования. Объектом исследования в диссертационной работе является таможенная и внешнеторговая деятельность Казахстана и его регионов с зарубежными резидентами.
Предметом исследования выступает количественная характеристика таможенной и внешнеторговой деятельности и их результаты.
Теоретической и методологической основой работы явились
международные и отечественные нормативные документы,
регламентирующие таможенную и внешнеэкономическую деятельность, рекомендации Госкомитетов по статистике Казахстана, стран СНГ, рекомендации Евростата, труды отечественных и зарубежных ученых по вопросам таможенной деятельности и её статистической характеристики, статистики внешнеэкономических связей, внедрения системы национальных счетов и платежного баланса, экономико-статистического анализа и прогнозирования.
В качестве инструментария в ходе исследования использовались экономико-статистические методы, необходимые для обеспечения комплексного анализа таможенной и внешнеторговой деятельности, в частности: индексный, графический методы, кластерный и корреляционно-регрессионный анализ, аналитического выравнивания, прогнозирования и другие.
Обработка исходной информации проводилась с использованием современных средств вычислительной техники на базе ППП "EXCEL11, "Олимп", АРМ "Статистика".
Информационная база. Работа выполнена на основе официальных данных государственной статистики Казахстана, стран СНГ, публикаций информационного агентства "Интерфакс" и другой информации.
Научная новизна. Впервые исследована методология
статистической оценки таможенной деятельности Республики Казахстан, осуществлен анализ результатов этой деятельности в стране, ее регионах и внешнеторговой деятельности на основе современных математико-статистических методов.
В работе впервые обобщен опыт функционирования таможенной службы Казахстана, созданной в 1991 году, в том числе и опыт решения проблемы учета незаконной внешнеторговой деятельности - наркобизнеса и контрабанды, на который ориентирует новая 1993 года версия методологии ООН по национальному счетоводству. Новизна определяется самим объектом исследования - деятельности Таможенного комитета Казахстана.
Научная новизна заключается в развитии методологии статистической оценки и анализа таможенной деятельности стран СНГ. Это понятие включает следующие основные направления:
совершенствование системы показателей таможенной деятельности в направлении более полного учета грузопотоков и таможенной стоимости товаров;
- решение проблемы выявления и учета незаконной деятельности,
связанной с контрабандой и наркобизнесом, на решение которой
ориентирует методология ООН составления системы национальных
счетов, и в которой предусмотрен учет результатов (доходов) незаконной
деятельности в создании валового внутреннего продукта;
- определение основных направлений и методологии анализа
таможенной и внешнеторговой деятельности и выявление влияния
факторов, их определяющих, на основе применения современных
математико-статистических методов.
Практическая значимость работы заключается б
совершенствовании методологии оценки и анализа таможенной
-8-деятельности, в характеристике функционирования таможенных служб в Казахстане и его регионах, а также прикладном значении выводов, полученных в результате проведенного исследования развития внешнеторговой деятельности Казахстана за годы формирования рыночных отношений. Результаты работы могут быть использованы органами государственной статистики для развития статистической методологии: системы показателей таможенной статистики, совершенствовании источников информации о таможенной и внешнеэкономической деятельности, а также для совершенствования методологии анализа получаемой информации.
Результаты работы представляют практический интерес для таможенных органов с позиции совершенствования их функционирования и получения наиболее полной и достоверной информации о грузообороте, включая данные о контрабанде и наркобизнесе.
Результаты исследования могут представить интерес для статистических и таможенных служб и других стран СНГ. Итоги работы могут быть использованы при преподавании курса "Таможенная статистика" в вузах стран Содружества.
Апробация и внедрение. Основные теоретические и методологические положения диссертации нашли отражение в статьях, использовались в качестве лекционного материала курсов, читаемых в Кызылординском филиале ММУБиИТа Московского государственного университета экономики, статистики и информатики, а также в деятельности таможенного управления Кызылординской области республики Казахстан.
Публикации. Основные положения диссертации изложены в 4-х статьях общим объемом 1,2 п.л. (З- в сборнике научных трудов кафедры МЭМС и НС МЭСИ, \- депонированная).
Структура работы. Диссертационная работа состоит из введения, трех глав, заключения, приложений и списка используемой литературы.
Характеристика факторов, стимулирующих и препятствующих развитию внешенеторговой деятельности в Казахстане
Социально-экономическое положение в республике характеризовалась дальнейшим углублением кризиса практически во всех отраслях народного хозяйства. В тот период в области внешнеторговой политики были предложены следующие меры: 1. Проведение единой государственной политики. Большое количество отдельных товаропроизводителей вышли на мировые рынки и реализовывали стратегическое сырье по бросовым ценам. В убытке оказались и государство, и товаропроизводители. 2. Проведение импортной политики, направленной на поддержание отечественных производителей. Не все товары, ввозимые в республику, являются высококачественными, но, тем не менее, за них расплачивались сырьем. В связи с этим, назрела необходимость во введении таможенных и налоговых регуляторов сдерживающих ввоз товаров не первой необходимости и одновременно с этим стимулирующих ввоз новых технологий, высококачественного оборудования, ноу-хау, 3. Легализация зарубежных вкладов местных бизнесменов с целью их использования и во внутриреспубликанском обороте, что позволит внести вклад в экспортно-импортный потенциал республики. Вышеуказанное позволяет определить факторы, сдерживающие успешное развитие внешнеторговой деятельности республики: кризисное положение экономики, которое приобрело затяжной и острый характер; - деформированность структуры экономики, выражающаяся в однобоком развитии добывающего и сырьевого секторов, незначительностью доли продукции с высокой степенью переработки; преобладание физически изношенных и морально устаревших основных фондов, отсталых ресурсоемких технологий; внутриконтинентальное положение Казахстана и недостаточное развитие транспортных связей для выхода на мировой рынок, особенно по крупнотоннажной продукции; - отсталость инфраструктуры внешнеэкономической деятельности; высокая доля отдаленных и крайне отсталых районов, регионов с тяжелыми экологическими и другими экстремальными условиями.
Все факторы влияющие на развитие внешнеторговой деятельности можно классифицировать по следующим критериям: 1. правовые; 2. таможенные; 3. экономические; 4. политические; 5. экологические и природно-географические. На рисунке 1 отражена классификация факторов, влияющих на развитие внешнеторговой деятельности (ВТД). Отрицательно сказались на развитии внешней торговли и другие факторы. Распад СССР привел к коренным изменениям в системе внешнеэкономических отношений с новыми государствами, разрыву сложившихся кооперационных связей, спаду производства и сокращению объемов торговли. По-прежнему в странах дальнего зарубежья сохраняются торговые барьеры на ряд казахстанских товаров, примененных еще против бывшего СССР, а в ряде случаев наметился их рост.
Сдерживало развитие внешнеэкономической деятельности республики и изменение конъюнктуры мировых рынков в начале 90-х годов - например, снижение цен на основные сырьевые товары казахстанского экспорта при их сохранении или роста на большинство импортируемых товаров. Находясь Б составе Союза, Казахстан практически не осуществлял самостоятельной внешнеэкономической деятельности, и после его распада не получил ни институтов, ни кадров, ни налаженных в какой-либо мере внешнеэкономических связей. Как известно, экспортно-импортная политика страны должна быть направлена на повышение эффективности внешней торговли, развитие экспортного потенциала с последовательным улучшением структуры экспорта и рационализацию номенклатуры импортируемой продукции. Б связи с этим в отношениях с основным рядом стран СНГ (Россия, Украина, Беларусь) целесообразно вести курс на постепенную реструктуризацию существующих товарооборотові а именно: - создать условия для закрепления и расширения рациональных производственно-экономических связей между предприятиями, развивать прямые связи с поставщиками и потребителями в рамках общего экономического пространства; добиваться снижения недопустимо высокой зависимости Казахстана от поставок из России энергоносителей, товаров народного потребления, стройматериалов за счет импортозамещекия и частичного распределения таких поставок по иным источникам импорта; активно использовать рынки СНГ для продвижения новой продукции в соответствии с технической и структурной политикой страны. В условиях либерализации внешнеэкономической деятельности возрастает роль таможенных тарифов, несущих функциональную нагрузку регулирования отечественного промышленного производства, а также постоянного источника бюджетных поступлений. Искусство налоговой политики правительства определяется тем, насколько инструменты и методы налогообложения позволяют балансировать между этими двумя функциями, обеспечивая достаточный режим бюджетных поступлений и реализуя вместе с тем политику структурных преобразований экономики. Однако, в нынешних условиях преобладает фискальная функция таможенных тарифов. Это объясняется, прежде всего, реальной ситуацией: сужением налоговой базы из-за спада производства и сокращением доходов экономических субъектов, а также снижением налоговой дисциплины.
Задачи и проблемы развития таможенной статистики как информационной основы внешенеэкономической деятельности
Проблема возрождения таможенной статистики приобрела особую остроту после Указа Президента Республики Казахстан «О либерализации внешнеэкономической деятельности» от II января 1995 года №2012, согласно которому любое предприятие, независимо от формы собственности, имеет право выхода на мировой рынок. Контроль за экспортом и импортом участников внешнеэкономической деятельности могут осуществлять только таможенные службы, как это происходит во всех странах. После распада СССР бывшие межреспубликанские связи оказались межгосударственными внешнеэкономическими связями, что потребовало оформления их правовыми и организационными нормативами, создания таможенных служб. Децентрализация внешней торговли, обретение предприятиями и предпринимателями права оперировать на внешних рынках, сложное внутреннее и внешнеэкономическое положение выдвинули на первый план задачу создания эффективного механизма регулирования внешнеторговой деятельности. Это предполагает необходимость наличия развернутой статистической информации на основе разработки комплексной схемы методологии, что определяет актуальность темы.
Вступление Казахстана в международные организации по таможенному сотрудничеству, потребовавшее перехода на международные правила статистического учета внешней торговли, также послужило причиной ведения таможенной статистики. Таможенная статистика, формируемая на качественно новой основе, независимо от участников внешнеэкономических связей, освобождается от какого бы то, ни было ведомственного влияния, что дает основание считать ее более объективной по сравнению со статистикой внешней торговли. Правовой основой ведения таможенной статистики внешней торговли Казахстан таможенными органами являются: Указ Президента Республики Казахстан «О таможенном деле в Республике Казахстан»; 7 марта 1989 г. было принято правительственное постановление, которым в качестве одной из важных мер государственного регулирования внешнеэкономических связей было введено с 1 апреля 1989 г, обязательное декларирование участниками внешнеэкономических связей на таможнях товаров, перемещаемых через таможенную границу страны по экспорту либо по импорту путем заполнения установленного формуляра Грузовой таможенной декларации (ГТД) (ф., ТД1—ТД2). Этот формуляр воспроизводит формуляр так называемого Единого административного документа, используемого для этих же целей в странах ЕС, ЕАСТ и в подавляющем большинстве других стран, являющихся важными внешнеторговыми партнерами Республики Казахстан. С 1991 года при декларировании товаров, перемещаемых через таможенную границу страны, стала использоваться
Товарная номенклатура внешнеэкономической деятельности (ТН ВЭД), основанная на принятой в международной практике Гармонизированной системы (ГС). Ведение ТН ВЭД в соответствии с пунктом 12 ст. 11 и ст.237-239 Указа возложено на таможенные органы республики. Таким образом, с введением в Республике Казахстан таможенного контроля, оформления и выпуска товаров, перемещаемых через таможенную границу страны, по ввозу либо вывозу, на основе и посредством ГТД в сочетании с ведением ТН ВЭД казахстанское таможенное ведомство в силу выполняемых им контрольных функций, стало обладать достаточно полной внешнеторговой информацией о стоимостных, структурных, географических и иных параметрах казахстанского экспорта и импорта. Для перехода на таможенную статистику внешней торговли были заложены основы: правовая — в виде норм Указа; - методологическая — в виде приказа Таможенного комитета Республики Казахстан №57 от 27 июля 1995 года «О применении Единой методологии таможенной статистики внешней торговли»; - документальная — в виде информации, содержащейся в грузовых таможенных декларациях (ГТД); - конструкционная — в виде выходных форм ежеквартальных и годовых публикаций; - технологическая -— в виде действующего в рамках таможенной службы Казахстана регламента сбора, обработки и подготовки к публикациям исходной информации в интересах формирования таможенной статистики внешней торговли. В ст. 23 5 Указа установлено, что документы и сведения представляются в соответствии с положениями Указа о порядке производства таможенного оформления и проведения таможенного контроля. Установлено, что информация, предоставленная для статистических целей, является конфиденциальной. Напомним, что в соответствии ст. 16 Указа информация, предоставленная таможенным органам Республики Казахстан государственными органами, предприятиями, организациями и гражданами, может использоваться исключительно в таможенных целях и не должна разглашаться, либо передаваться третьим лицам, а также иным государственным органам, за исключением случаев, предусмотренных законодательством Республики Казахстан. «О применении Единой методологии таможенной статистики внешней торговли» (далее — «Методология») разработана во исполнение распоряжения Премьер-Министра Республики Казахстан от 6 июля 1995 года №238-р, с учетом рекомендаций Статистической Комиссии ООН и "Руководства для пользователей по статистике внешней торговли" (Евростат, издание 3, 1990). «Методология» определяет объекты статистического наблюдения и учета в таможенной статистике внешней торговли, в том числе товаров, перемещаемых трубопроводным транспортом и по линиям электропередачи, и порядок их учета. Согласно ст. 199 Указа с момента оформления принятия ГТД от декларанта таможенным органом она становится документом, свидетельствующим о фактах, имеющих юридическое значение. Будучи удостоверенным таможенным органом, принявшим ГТД к оформлению, данные, содержащиеся в последней, после фактической документальной проверки, сопряженной по усмотрению должностного лица таможенного органа с досмотром предъявленного к таможенному оформлению товара, формируют объективную и достоверную картину внешней торговли страны. Она отражает совокупность конкретных внешнеторговых операций, каждая из которых имеет с точки зрения таможенного контроля свой конечный результат — либо покидание товаром пределов таможенной территории Казахстана при экспорте, либо попадание товара в пределы таможенной территории Казахстана при импорте. Основной документ лежащий в основе статистической характеристики внешнеторговой деятельности является грузовая таможенная декларация.
В развитие положений Указа, содержащикся в статьях 168—179, приказом Таможенного комитета от 26 сентября 1995 г. утверждена Инструкция о порядке заполнения Грузовой таможенной декларации. Она содержит, в частности, четкие указания о порядке заполнения тех граф ГТД, которые должны содержать исходные данные, необходимые для формирования таможенной статистики внешней торговли. Задачи таможенной статистики и этапы получения статистической информации. В статье 233 главы 34 Указа принятого 20 июля в 1995 года указывается, что «таможенные органы Республики Казахстан ведут сбор и обработку сведений о перемещении товаров через таможенную границу Республики Казахстан, а также представляют и публикуют таможенную статистику». А задачи таможенной статистики сформулированы следующим образом
Проблемы статистической характеристики фактов нарушений таможенных правил, учета контрабанды и наркотиков
Современный этап развития внешнеэкономической деятельности Казахстана характеризуется, с одной стороны, отказом от монополии внешней торговли и ее либерализацией, с другой - ростом контрабанды. Основная тяжесть по пресечению контрабандной деятельности возлагается на Таможенный комитет Министерства финансов Республики Казахстан.
Итоги прошедших семи лет показывают, что в деятельности таможенных органов наступил новый этап.
Таможенный комитет Республики Казахстан подготовил и ввел в действие современную стратегию и тактику борьбы с контрабандой и таможенными правонарушениями. Получив статус правоохранительных органов, он внедряет в практику положения Указа, других законодательных актов, регламентирующих деятельность таможенных органов по пресечению контрабанды, незаконного вывоза стратегически важных товаров, технологий и других предметов. Проведены крупные организационные мероприятия, благодаря чему успешно решаются приоритетные задачи борьбы с контрабандой в сфере торгового и неторгового оборота и наркомафией.
Создана наиболее отвечающая требованиям времени система структурных подразделений таможенных органов, специализирующихся в области борьбы с таможенными правонарушениями. Они обеспечены квалифицированными кадрами и техническими средствами.
Сегодня Таможенный комитет республики тесно взаимодействует с правоохранительными органами страны, координирует свои действия с таможенными службами западных стран, совместно с таможенниками стран СНГ пресекает контрабанду.
Деятельность казахстанской таможенной службы по пресечению таможенных правонарушений характеризуется высоким уровнем организации, обстоятельным правовым обеспечением, компетентностью кадров, повышением результативности и экономической эффективностью. Таможенное законодательство в области пресечения контрабандной деятельности постоянно совершенствуется. Необходимость этого вызвана рядом трудностей, связанных с переходом страны к рыночной экономике. Среди них такие, как: открытость таможенной границы, резкое возрастание дефицита бюджета, отсутствие механизмов стимулирования процесса структурной перестройки экспортного потенциала, необходимость активизации внешнеэкономической деятельности и др. В Указе Президента Республики Казахстан, имеющего силу Закона "О таможенном деле в Республике Казахстан" дается понятие контрабанды как уголовно-наказуемого преступления (статья 240) в соответствие с уголовным законодательством Республики Казахстан.
Уголовным кодексом Республики Казахстан, вступившим в силу с! января 1998 года, предусмотрены два вида контрабанды: экономическая контрабанда (статья 209) и контрабанда изъятых из обращения предметов или предметов, обращения которых ограничено (статья 250).
Экономической контрабандой признается перемещение в крупном размере через таможенную границу Республики Казахстан товаров или иных предметов, за исключением указанных в статье 250 настоящего Кодекса, совершенное помимо или с сокрытием от таможенного контроля либо с обманным использованием документов или средств таможенной идентификации либо сопряженное с недекларированием или недостоверным декларированием запрещенных или ограниченных к перемещению через таможенную границу товаров, вещей и ценностей, в отношении которых установлены специальные правила перемещения через таможенную границу (часть 1). Часть 2 гласит: то же, деяние совершенное: а) неоднократно; б) должностным лицом с использованием своего служебного положения; в) с применением насилия лицу, осуществляющему таможенный контроль. Часть 3 гласит: Деяния, предусмотренные частями первой или второй настоящей статьи, совершенные организованной группой. Примечание: Деяния, предусмотренные настоящей статьей, признаются совершенными в крупном размере, если стоимость перемещенных товаров превышает одну тысячу месячных расчетных показателей. Контрабандой изъятых из обращения предметов или предметов, обращение которых ограничено признается перемещение через таможенную границу государства, совершенное помимо или с сокрытием от таможенного контроля либо с обманным испльзованием документов или средств таможенной идентификации либо сопряженное с психотропных, сильнодействующих, ядовитых, отравляющих, радиоактивных или взрывчатых веществ, вооружения, военной техники, взрывных устройств, огнестрельного оружия и боеприпасов, ядерного, химического, биологического и других видов оружия массового поражения, материалов и оборудования, которые могут быть использованы для создания оружия массового поражения (часть 1). Часть 2 гласит: То же деяние, совершенное: а) неоднократно; б) должностным лицом с использованием своего служебного положения; в) с применением насилия к лицу, осуществляющему таможенный контроль. Часть 3 гласит: Деяния, предусмотренные частями первой или второй настоящей статьи, совершенные организованной группой. Согласно статьи 10 уголовного кодекса Республики Казахстан "Категории преступлений" части 1,2 статьи 209 уговного кодекса Республики Казахстан указывают, что преступлениями средней тяжести: часть 3 статья 209 уголовного кодекса Республики Казахстан указывает, что преступления, предусмотренные данной частью являются тяжкими преступлениями, тогда как преступления по части 1 статьи 250 уголовного кодекса Республики Казахстан являются преступлениями средней тяжести, а преступления по части 2,3 этой же статьи являются тяжкими преступлениями.
Преступлением признается и наказывается уклонение от уплаты таможенных платежей и сборов (статья 214 УК РК).
Использование многомерных классификаций с целью группировки региональных таможенных структур Казахстана
Важнейшей задачей анализа любой производственной деятельности является оценка взаимосвязей показателей, определяющих результаты, а также характеристика участия структурных составляющих в формировании этих результатов. Во-первых, необходимо оценить вклад каждого таможенного объекта в формирование доходной части комитета; во-вторых, охарактеризовать соотношения между различными элементами результативного показателя у каждого таможенного объекта с целью дальнейшего выявления закономерностей в каждой группе объектов таможенного контроля,
Использование статистических группировок, и в частности в данной диссертационной работе кластерного анализа, преследует три цели. К первой относится изучение структуры совокупности, т.е. изучение численных соотношений в полученных с ее помощью группах таможенных управлений и таможен. Ко второй - изучение зависимостей между показателями разных групп. К третьей относится получение качественно однородных групп в исследуемой совокупности. Разделение таможенных управлений и таможен на группы позволит правильно рассчитать различного рода средние величины показателей. При построении типологической группировки использованы показатели, участвующие в формировании результата непосредственно, то есть структурные составляющие.
Задача выделения типов таможенных управлений и таможен по отобранным с помощью качественного анализа признакам может быть успешно решена только с применением многомерной классификации. Кластерный анализ позволит сформировать группы по большому числу признаков одновременно. Выбор данного метода классификации в работе обусловлен рядом преимуществ перед традиционным способом выделения типов - комбинационной группировкой. Если в комбинационной группировке выделение типов происходит путем последовательного разбиения совокупности сначала по одному признаку, а затем полученных частей по другому и т.д. , то в методах многомерной классификации группы формируются сразу по нескольким признакам, существенным для решаемой задачи. Важнейшим условием для возможности сравнения статистических данных является их однородность, или однокачественность, так как при изучении массовых экономических явлений необходимо прежде всего различать действующие в них однородные совокупности. Это требование является основным а научной методологии статистики.
Конкретная задача классификадии - кластерного анализа - в данной работе состоит в том, чтобы на основании данных, содержащихся в матрице расстояний между объектами, предварительно вычисленной по матрице "объект - свойство", разбить множество таможенных управлений и таможен на некоторое число подмножеств (кластеров). При этом каждый объект должен принадлежать только одному кластеру, и объекты, принадлежащие одному кластеру, должны быть близки друг к другу в смысле выбранной меры., а объекты, принадлежащие разным кластерам, -отдаленными.
Решением задачи многомерной классификации является полученное в результате работы алгоритма классификации разбиение, которое удовлетворяет некоторому, заранее выбранному критерию качества разбиения. В основе всех перечисленных процедур лежит предположение о неоднородности исходной совокупности, а признаки и метрика (мера близости или сходства) выбраны так, что близким в содержательном смысле объектам в признаковом пространстве соответствуют близкие в геометрическом смысле объекты - таможенные управления и таможни.
Всякая классификация предполагает попарное или групповое сравнение элементов совокупности с помощью какой-либо меры близости или сходства между парами или группами объектов. Вопрос о выборе подходящей метрики имеет различное содержание в зависимости от целей.
Данные состоят из множества объектов, каждый из которых характеризуется набором признаков. Множество объектов предполагается неоднородным, состоящим из неизвестного числа подмножеств, которые необходимо определить. Элементы каждого подмножества должны быть более сходны между собой, чем с элементами любого другого подмножества.
В связи с тем, что размерность чисел, используемых при проведении кластерного анализа в нашем исследовании разная, первой операцией после ввода исходных данных стала их нормализация, т.е. приведение к одинаковой размерности. Это связано с тем, что расстояние между объектами должно определяться исходя из всех включенных в таблицу признаков. Иначе, при разной размерности, некоторые показатели не окажут существенного влияния на формирование однородных групп и, таким образом, будут игнорированы.
Последовательное объединение объектов в кластеры прекращено на 22 итерации. При объеме совокупности, состоящей из 25 объектов, нежелательно формировать более трех кластеров, так как большее число кластеров повлечет за собой меньшее число объектов в каждом из полученных кластеров. Протокол реализации кластерного анализа на ЭВМ помещен в приложении 1.
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