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ВСТУП

Актуальність дослідження. З початком нового сторіччя невпинно зростає стратегічне значення сфери європейської інтеграції України, зокрема, її повноправної участі у створенні спільного простору освіти і наукових досліджень. Проблема розвитку середньої і вищої школи з врахуванням європейських стандартів і поглиблення освітньої та наукової співпраці розглядається в останніх урядових рішеннях: Національній доктрині розвитку освіти (2002 р.) [84], Указі Президента України “Про забезпечення дальшого розвитку вищої освіти в Україні” (25.09.2008) та урядовому проекті “Український прорив” (2008) [127]. 

Успішне вирішення завдання європейської інтеграції передбачає залучення фахівців з порівняльної педагогіки.

 У Радянській Україні відчувався брак науковців-компаративістів, хоча вона була членом ЮНЕСКО і періодично звітувала про стан власної освіти  [103] та ін. Рідкістю були захисти педагогічних дисертацій з порівняльної тематики, а досліджувала зарубіжну педагогічну інформацію лише невелика група науковців-педагогів у складі Українського науково-дослідного інституту педагогіки. Її члени – Н. Абашкіна, Г. Єгоров, Н. Лавриченко, О. Локшина, Б. Мельниченко, Г. Степенко, І. Тараненко  є авторами багатьох відомих колективних та індивідуальних праць з порівняльної педагогіки та здійснюють підготовку наукової зміни [1; 32; 109; 110; 117; 123] та ін. 

Здобуття незалежності України створило передумови для інтеграції освітньої системи держави в міжнародний освітній простір, викликавши також підвищені вимоги до ґрунтовності та якості порівняльно-педагогічних досліджень і публікацій. З кожним роком збільшується кількість захищених дисертацій окресленої тематики; сформувалася і зростає група науковців, які вивчали окремі країни і регіони – Н. Авшенюк, В. Астахова, Л. Глузман, К. Корсак, Т. Кошманова, М. Лещенко, А. Лігоцький, В. Луговий, О. Матвієнко, Л. Пуховська, А. Сбруєва та інші [3; 19; 49; 50; 68; 69; 71; 80; 101; 107]. 

Були інформаційні, фінансові та інші причини для того, щоб серед об’єктів дослідження з-поміж розвинених держав лідирували США, Німеччина, Австрія, а серед екс-соціалістичних – Польща. Після вивчення усіх захищених в Україні дисертацій зі спеціальності 13.00.01 (загальна педагогіка та історія педагогіки), в якій сконцентровано абсолютну більшість порівняльно-педагогічних праць, виявлено нерівномірність їх географічного розподілу: у 17 дисертаціях досліджувалася освіта і виховання молоді США, 16 – Великобританії, 14 – Німеччини, 7 – Франції, 13 – всього західного світу та ін. Польська освіта вивчалася у 14 дисертаціях, а ще чотири стосувалися педагогічно-виховного спадку видатного польського педагога Я.Корчака. Освіта в усіх інших європейських капіталістичних й екс-соціалістичних державах фігурує лише в поодиноких працях: систему освіти Фінляндії дослідила Л.Ляшенко [71], зміст навчання з фізики в Австрії – Б.Фуртак [134]. Аж двічі об’єктом дослідження була освіта Норвегії (дисертації Н.Вишневської і В.Семілетка [14; 108]), але жодного разу не досліджували ірландську систему освіти і не звертали уваги на Ірландію. 

Тимчасом, серед усіх відомих нам прикладів прискорення прогресу у групі так званих “розвинених” держав Європи та інших континентів саме Ірландія реалізувала у житті те, що запропоновано здійснити творцями згаданого національного плану “Український прорив”. Цей “Ірландський прорив” додатково цікавий для українців в усіх можливих аспектах ще й тому, що він підготовлений і здійснений у процесі активної участі ірландців в діяльності Європейського Союзу, в його інтеграції та зусиллях з підвищення якості навчання і життя всього населення. 

Виходячи з наведених вище міркувань, а також у зв’язку із відсутністю дисертаційних досліджень з вивчення ірландської системи освіти темою дисертації було обрано: “Становлення і реформування середньої та вищої освіти Ірландії”.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано відповідно до науково-дослідної теми кафедри педагогічної майстерності Ніжинського державного університету імені Миколи Гоголя “Модель організації ступеневої підготовки педагогічних кадрів” (державний реєстраційний код № 0104U000324). Воно також є частиною загального дослідження відділу теорії і методології природничої та інженерної освіти Інституту вищої освіти АПН України “Теоретико-методологічні проблеми забезпечення якості природничої та інженерної освіти” на період 2003–2005 рр. (РК № 0103U000958) і “Теоретичні засади моніторингу якості вищої природничої та інженерної освіти” на період 2005-2008 рр. (РК № 0100U000346). Тему дисертації узгоджено у Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки і психології в Україні (протокол № 8 від 31 жовтня 2006 р.).

Мета дослідження – здійснити в історичній ретроспективі цілісний науковий аналіз організаційно-педагогічних засад становлення та розвитку ірландської середньої і вищої освіти; дослідити роль освітньо-наукового комплексу в досягненні країною великих соціально-економічних успіхів.

Для досягнення мети були поставлені такі завдання:

1) вивчити стан дослідження й опису Ірландії у вітчизняних наукових джерелах; 

2) визначити періоди розвитку ірландської освітньо-культурної сфери; 

3) виявити і вивчити особливості діяльності середньої і вищої школи напередодні приєднання Ірландії до Європейського Союзу (ЄС); 

4) дослідити специфіку розвитку ірландської системи освіти з моменту вступу Ірландії до ЄС і до кінця ХХ ст.; 

5) встановити особливості реформування і модернізації освітньо-наукового комплексу Ірландії після 2000 року і дослідити можливості застосування ірландського досвіду в Україні. 

Сукупність цих  завдань стала основою для структуризації дисертації, логіки і послідовності виконання всього дослідження. 

Об'єкт дослідження — становлення і розвиток ірландської освіти.

Предмет дослідження – особливості виникнення середньої і вищої освіти Ірландії та їх реформування в роки незалежності і розвитку держави у складі Європейського Союзу (ХХ-ХХІ ст.).

Концептуальні ідеї дослідження: стрімкий перехід Ірландії від аграрного суспільства до суспільства з високою ефективністю виробництва – багатовимірне соціальне явище, в якому визначальна роль відводиться освіті, що  набула нових ознак у період входження та перебування Ірландії в Європейському Союзі.

Порівняльно-педагогічне дослідження становлення та реформування середньої та вищої освіти Ірландії дасть змогу виявити позитивні освітні реалії  країни, що вплинули на економічно-соціального прогрес Ірландії, можливості поліпшення розвитку національної освіти на шляху побудови в Україні суспільства знань, де виробництво спиратиметься на надвисокі інформаційні технології. 

Методологічну основу дослідження становлять: теорія наукового пізнання; положення системного підходу до вивчення явищ, що вивчаються; положення про діалектичний взаємозв’язок і взаємозумовленість явищ у суспільстві та необхідність їх вивчення в конкретно-історичних умовах. 

Теоретичну основу дослідження складають положення і досягнення:

· філософії сучасної освіти та її ролі в суспільному розвитку (В. Андрущенко, С. Гончаренко, В. Кремень, В. Лутай, М. Михальченко, О. Савченко, Г. Філіпчук та ін.);

· теорії діяльності й розвитку особистості (Б. Ананьєв, Г. Балл, О. Киричук, О. Леонтьєв, С. Максименко, В. Моргун, Д. Узнадзе та ін.);

· положення психолого-педагогічних основ ефективного професійного розвитку особистості (В. Луговий, В. Маслов, Н. Ничкало, С. Сисоєва, В. Семиченко та ін.);

· методології порівняльної педагогіки (Б. Вульфсон, М. Євтух, М. Лещенко, З. Малькова, О. Матвієнко, М. Нікандров, Л. Пуховська, А. Сбруєва та ін.);

· історії розвитку педагогічної освіти в Україні (А. Алексюк, Н. Дем'яненко, В. Луговий, В. Майборода та ін.);

· наукових досліджень вітчизняних та зарубіжних учених з проблем розвитку освітньо-наукового комплексу в сучасних умовах (М. Згуровський, О. Білорус, В. Іноземцев, В. Кремень, В. Луговий, Е. Фор, М. Фуллан, Т. Хюсен та ін.).

Методи дослідження. Для досягнення поставленої мети використано комплекс методів дослідження:

· загальнонаукових (аналіз, синтез, зіставлення, узагальнення, систематизація) для вивчення всього комплексу доступної інформації про формування ірландського народу, його культури, розвитку освітньої системи, економіки і науки;

· ретроспективний, логіко-системний та інші історико-діалектичні методи під час вибору періодизації змін освітньої системи Ірландії після відновлення незалежності у ХХ ст. та у процесі хронологічно-структурного і зіставно-порівняльного аналізу стану і тенденцій її розширення та модернізації в роки приєднання країни до Європейського Союзу; 

· поєднання методів статистичного і контент-аналізів у процесі дослідження стану, цілей і результатів діяльності навчально-виховних систем великих і малих зарубіжних держав українськими науковцями після 1991-го року; 

· генезисний метод у поєднанні з критичним підходом під час дослідження причинно-наслідкових зв’язків усіх тих явищ, що обумовлювали успіхи ірландців в модернізації свого освітньо-наукового комплексу у досліджуваний період, його ефективної участі у здійсненні “Ірландського прориву”, що полягав у трикратному збільшенні валового національного доходу, відмові від аграрних і низько-індустріальних технологій та масового застосування високих і надвисоких з метою прискореної побудови суспільства знань, спроможного на сталий розвиток – успішне і довготривале співіснування людства і біосфери . 

Джерельну базу дослідження в умовах відсутності систематичного вивчення Ірландії українськими і російськими педагогами-компаративістами становили:

· загальні інформаційні джерела (енциклопедії, монографії, підручники, навчальні посібники, статті тощо) кількома мовами; 

· доповіді і звіти міжнародних освітніх та інших організацій, офіційні документи Ірландії (Ireland. Statistical Report. System of Education 2003/2004), України та європейських держав, Болонська декларація і національні доповіді (рапорти) країн-учасниць Болонського процесу (Focus on the Structure of Higher Education in Europe 2006/07. National Trends in the Bologna Process), а також інші матеріали; 

· результати досліджень системи освіти Ірландії міжнародними експертними комісіями і дослідницькими групами комплексного складу, періодичні звіти Міністерства освіти і науки Ірландії; 

· електронні інформаційні освітні ресурси Міністерства освіти і науки Ірландії, бази даних мережі EURYDICE, UNESCO, ОЕСD, CEPES, довідкові та інші видання Європейського Союзу, інформація з пошукової системи для Інтернету тощо.

Значна частина цих джерел вперше в Україні введена в науковий обіг. 

Наукова новизна одержаних результатів дослідження полягає в тому, що у ньому вперше:
· проаналізовано стан і особливості вивчення та опису освіти, культури і економіки Ірландії у працях українських і зарубіжних педагогів і представників інших наук;

· досліджено шлях становлення, розвитку і реформування середньої і вищої освіти Ірландії, виявлено періоди національної культурно-освітньої еволюції від виникнення на основі християнства високої за рівнем моралі і культури “монастирської цивілізації” (1-й період, V-XI ст.), стагнації та гальмування розвитку освіти після захоплення Ірландії Британією (2-й період, ХІІ - ХІХ ст.), законодавчо-організаційної діяльності щодо створення національної загальнодоступної освіти після отримання Ірландією статусу домініону (3-й період, 1921-1939 рр.), розвитку освіти після досягнення повної незалежності (4-й період, 1939-1972 рр.) до прискореної розбудови і реформування освіти і науки після вступу Ірландії в Європейський Союз (5-й період, з 1973 – по теперішній час);

· виявлено і проаналізовано передумови і засоби здійснення ірландським народом наприкінці ХХ ст. безприкладного для сучасної Європи “прориву”, який полягав у прямому переході від аграрного стану до першої стадії суспільства знань з відповідним підвищенням добробуту, освітнього рівня всього населення, технологій виробництва, науки і культури; 

· здійснений аналіз основних частин освітньої сфери Ірландії з акцентуванням трансформації середньої і вищої освіти до її вступу в Європейський Союз (ЄС), на початку перебування в ньому і в наш час. Вивчено більшість тих можливостей, які членство в ЄС надало Ірландії для її всебічного прогресу; 

набули подальшого розвитку:
· українська порівняльна педагогіка в аспектах дослідження її досягнень після 1991 року; 

· засади і принципи раціонального вибору тих зарубіжних взірців і прикладів, які мають значний потенціал для практичного застосування в Україні під час створення стратегічних планів розвитку суспільства, освіти і науки та втілення їх у життя; 

· педагогічні і соціологічні уявлення про структуру, цілі і методи діяльності освітньої системи у тому разі, коли вона повинна орієнтуватися не на минуле, а на побудову суспільства знань і глобально конкурентоспроможної економіки. 

Теоретичне значення дослідження полягає в тому, що воно містить інформацію про можливості соціально-економічного розвитку народу і держави без повторення тих стадій і явищ, які були притаманні іншим країнам. Цю можливість використала Ірландія, здійснивши у 1960-2007 рр. перехід від аграрного стану до першої стадії суспільства знань без тривалої і змінної індустріальної стадії. 

У дисертації наведено вагомі докази, що існує подібність між долями ірландського та українського народів. Ця подібність, на наш погляд, надає особливої вагомості пропозиції обирати для дослідження, можливого запозичення і використання в Україні взірців і досягнень не найбільші за розмірами території і населення розвинені держави, а малі країни і народи, які вирішували й успішно вирішують різноманітні проблеми, що дуже нагадують українські. 

Певним теоретичним внеском є введення в український науково-педагогічний обіг нових першоджерел – як друкованих, так і електронних. 

Практичне значення дослідження полягає в тому, що його зміст і висновки є обґрунтованою й цілісною системою ідей, аргументів і прикладів для удосконалення теорії й методології реформування сучасної системи освіти. Через високу інноваційність – дослідження Ірландії здійснено вперше в Україні – зібрані й систематизовані дані, отримані результати і висловлені пропозиції відзначаються особливо широкою і кількарівневою сферою практичного застосування. 

Результати дисертації мають значний потенціал застосування у практиці виконання передбачених Національною освітньою доктриною заходів удосконалення якості наших атестатів і дипломів та інтеграції системи освіти в європейський освітній простір з урахуванням вимог Болонської декларації 1999 р. про зближення систем вищої освіти країн Європи в рамках утворення європейського простору вищої освіти і науки.

Матеріали дисертації можуть використовуватися в процесі професійно-педагогічної підготовки при викладанні курсів, що включають компаративний аналіз світових освітніх систем. Зібраний і структурований з використанням проблемно-хронологічного підходу, об'єктивно проаналізований з допомогою порівняльного методу і узагальнений дисертаційний матеріал стане надійним підґрунтям для подальших порівняльно-педагогічних та історико-теоретичних досліджень Ірландії та інших малих і середніх зарубіжних держав, що подібні до України й вирішували свої проблеми в аналогічних нашим умовах.

Впровадження результатів дослідження. Публікації і база даних автора використані при роботі над звітами про науково-дослідну роботу Інституту вищої освіти Академії педагогічних наук України 2005 і наступних років (довідка №237/1 Інституту вищої освіти АПН від 17 вересня 2008 р.) та у створенні методичних матеріалів з питань удосконалення системи вищої освіти, зокрема вироблення принципових підходів до реалізації багатоступеневої підготовки фахівців (довідка № 1 4/18-2358 від 24 вересня 2008 р. Інституту інноваційних технологій і змісту освіти Міністерства освіти та науки України), а також Ніжинського державного університету імені Миколи Гоголя (довідка №04 від 2 жовтня 2008 р. про використання під час створення навчальної літератури і в спецкурсі з порівняльної педагогіки).
Апробація результатів дисертації здійснювалася шляхом публікації основних результатів дослідження в наукових виданнях, презентації у доповідях і виступах на наукових семінарах Ніжинського державного університету імені Миколи Гоголя та Інституту вищої освіти АПН України, а також на науково-практичних конференціях національного і міжнародного рівня: Міжнародній науково-практичній конференції “Педагогіка вищої школи: методологія, теорія, технології” (Рівне-Київ, 2007); IV Міжнародній науково-практичній конференції “Інновації у вищій освіті” (Ніжин, 2007); Всеукраїнській науково-практичній конференції “Вища освіта в контексті державної політики України” (Київ, 2006); ІХ Всеукраїнській науково-практичній конференції “Молодь, освіта, наука, культура і національна самосвідомість” (Київ, 2006); Всеукраїнській науково-методичній конференції “Теорія та методика навчання фундаментальних дисциплін у вищій технічній школі” (Кривий Ріг, 2006), VIII науково-практичній конференції “Актуальні проблеми формування особистості лікаря у студентів-медиків” (Київ, 2008). 

Публікації. Основні положення та результати дисертаційного дослідження висвітлено у 10 одноосібних наукових працях, у тому числі в шести статтях у фахових науково-педагогічних виданнях загальним обсягом 3,3 др.а. 

Структура дисертації зумовлена логікою дослідження, визначеними завданнями і складається зі вступу, трьох розділів, проміжних і загальних висновків, двох додатків, списку використаних джерел (208 назв, з них 68 іноземними мовами). Загальний обсяг дисертації – 191 сторінка, з них основного тексту – 170 сторінок. У роботі наведено 18 таблиць і 3 рисунки.

ВИСНОВКИ

1. Аналіз джерельної бази дослідження засвідчив недостатній рівень уваги українських науковців до освіти й культури Ірландії. Контент-аналіз 107 порівняльно-педагогічних дисертацій, захищених в Україні за роки відновленої незалежності, та інших джерел підтвердив, що освіта Ірландії жодного разу не була об’єктом дослідження (чи сама, чи в групі інших держав). 

Це контрастує не лише з вивченням освіти США (17 дисертацій), Великобританії (16) чи Польщі (14), а й інших невеликих держав – Норвегія (2 дисертації), Фінляндія, Угорщина та ін. (по одній). 

Рідкістю виявились також географічні, економічні та інші матеріали, що можна пояснити тим, що майже до середини ХХ ст. ірландський народ не мав власної держави і вважався незначною частиною громадян провідної світової імперії – Великої Британії. 

Принципові зміни в ставленні науковців щодо доцільності вивчення досвіду організаційно-педагогічних засад становлення та розвитку ірландської освіти відзначено лише для перших років ХХІ ст., коли стали помітними позитивні наслідки “Ірландського економічного прориву”. Фахівці з різних держав уважно вивчають його уроки – опору на надвисокі технології у виробництві, підвищення на основі освіти якості людського капіталу нації, застосування 10 факторів формування “інвестиційної привабливості” та ін.

2. Дослідження особливостей розвитку ірландської освітньо-культурної сфери полягало в аналізі сучасних наукових даних про походження ірландців, первинних особливостей засад життєзабезпечення, культури, світогляду. Здійснено періодизацію національної культурно-освітньої еволюції:

· виникнення на основі християнства високої за рівнем моралі і культури “монастирської цивілізації” (1-й період, V-XI ст.);

· стагнація та гальмування розвитку освіти після захоплення Ірландії Британією (2-й період, ХІІ-ХІХ ст.); 

· законодавчо-організаційна діяльність щодо створення національної загальнодоступної освіти після отримання Ірландією статусу домініону (3-й період, 1921-1939 рр.); 

· порівняно повільний розвиток освіти після досягнення повної незалежності (4-й період, 1939-1972 рр.); 

· прискорена розбудова і реформування освіти і науки після вступу Ірландії в Європейський Союз (5-й період, з 1973 – по теперішній час). 

3. На основі дослідження навчальних планів ірландських закладів усіх рівнів, розподілу учнів і студентів (кількісного і за змістом підготовки) наведено докази того, що до вступу Ірландії в 1973 р. в Європейський Союз її освіта була малорозвиненою, відповідаючи аграрному життєзабезпеченню: 

· приблизно чверть молоді йшла на родинні ферми без завершення програми обов’язкової освіти; 

· студентів було дуже мало, а чимало осіб отримували вищу освіту з урахуванням необхідності шукати роботу за кордоном; 

· у змісті шкільної освіти малу роль відігравали точні науки, дуже високу – релігійні і гуманітарні предмети тощо.  

4. Першим завданням “європеїзованої” Ірландії стала розбудова і секуляризація освіти, орієнтація змісту навчання на появу в країні якісного людського капіталу, спроможного використовувати у виробництві високі технології. У дисертації виявлено тенденції раціонального поєднання в освіті державного стратегічно-законодавчого управління та широкої громадської ініціативи на рівні діяльності навчально-виховних закладів. Досліджено сучасні функції Міністерства освіти і науки (МОН) Ірландії і схарактеризовано його успішну співпрацю з громадськими організаціями. МОН Ірландії сприяє забезпеченню рівноваги гуманітарних і природничо-математичних дисциплін у навчальних планах початкової та середньої школи. 

Досліджено особливості і причини дуже глибокої зміни змісту середньої освіти і доведено, що у 90-х роках Ірландія та Україна рухалися у протилежних напрямах – в Україні змістовий компонент скорочувався  в рамках планів гуманізації школи і гуманітаризації навчально-виховного процесу, а в Ірландії саме ці знання мали небачений успіх і попит. Вони були серед причин здійснення “Ірландського прориву” 1989-2006 рр. – швидкого економічного зростання і пропорційного розширення старшої школи і вищої освіти.

5. У процесі дослідження особливостей реформування та модернізації освітньо-наукового комплексу Ірландії після 2000 року виявлено основні структурні риси сучасної вищої школи Ірландії, проаналізовано зміни кількості і номенклатури вищих навчальних закладів, еволюцію студентських контингентів тощо. 

Доведено особливу важливість для економічно-соціальних успіхів Ірландії розбудови великої мережі інженерно-технологічних коледжів, які присуджують дипломи типу „В”. Вказано досягнення університетів, які присуджують дипломи типу „А”, у розвитку культури і духовності нації, у розширенні наукових досліджень. Пояснено причини популярності ірландських університетів і коледжів серед молоді, яка походить не з країн третього світу, а зі США, Великобританії та інших розвинених держав. Вказано, що Ірландія виявляє помірну активність у Болонському процесі, концентруючи увагу на виконанні Лісабонського проекту розвитку в Європейському Союзі надвисоких технологій та кооперації освітян і науковців. Всі ці інноваційні заходи мають високий потенціал використання для здійснення „Українського прориву”. 

Цікавим є досвід використання Ірландією допомоги з боку інших держав. Звернуто увагу на дослідження вищої освіти Ірландії великою комісією з ОЕСР і на 52 пропозиції цієї комісії, оскільки більшість з них є актуальними для України, зокрема, концентроване фінансування тих досліджень, які виводять на надвисокі технології; об’єднання секторів „А” і „В” та перетворення другого у частину науково-дослідницького комплексу Ірландії, а також ще більша увага до фізики, хімії, біології й інших точних наук, без яких неможливий технологічний прогрес.

Експерти пропонують не відмовлятися від цих засобів, адже вони дали змогу Ірландії за 1989-2006 роки потроїти валовий національний дохід, набагато підвищити якість життя населення і створити міцну базу для розвитку освіти, науки і культури (нами доведено – в 2006 році освітні бюджети Ірландії та України майже дорівнювали один одному).

Дисертаційне дослідження не вичерпує проблему, адже економічний, науковий та освітній поступ і реалізація планів “Українського прориву” прискоряться у разі використання досвіду і досягнень незалежної Ірландії. До напрямів перспективного дослідження ми відносимо вивчення досвіду участі Ірландії в європейських проектах, використання зарубіжних інновацій, а також модернізації змісту навчання і підготовки фахівців з нових і перспективних найвищих технологій.
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Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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