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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Провідною метою української освіти згідно з «Національною доктриною розвитку освіти» (2002 р.), Законом України «Про вищу освіту» (2002 р.), Законом України «Про інноваційну діяльність» (2003), які визначають освітню політику України у 21 столітті, стало створення необхідних соціально-економічних умов для розвитку і творчої самореалізації особистості громадянина України протягом життя. Сьогодні у світі в умовах кризових явищ людської цивілізації, які відчуваються у загостренні соціально-політичних, економічних, та духовно-моральних проблем, очевидною стає потреба суттєвого вдосконалення освіти – вирішального чинника духовного відродження людства. Одним із шляхів оновлення сутнісних якостей освіти, узгодження їх із сучасними вимогами цивілізації є впровадження інноваційних освітніх ідей і технологій, орієнтація на досвід високорозвинених зарубіжних країн, в яких системи освіти і педагогічної науки досягли високого рівня, що забезпечує ґрунтовність загальноосвітньої і фахової підготовки громадян. 

У зв’язку із входженням України до європейського освітнього і наукового простору підвищуються вимоги до якості й універсальності підготовки випускників вищої школи, їх адаптованості до ринку праці. Створення єдиної зони європейської вищої освіти дає можливість підвищити якість та доступність знань на цьому континенті, впроваджувати новітні педагогічні ідеї та технології, успішно конкурувати з американськими університетами, які лідирують на світовому ринку освітніх послуг. 

Проведені вітчизняними і зарубіжними науковцями дослідження інноваційних освітніх технологій, до яких належать і різні варіанти евристичного навчання, виявили потужні можливості освітніх моделей і технологій, які сформувалися на основі ідей гуманістичної, суб’єкт-суб’єктної, креативної педагогіки (В. Андреєв, Д. Армстронг, І. Бех, Є. Бондаревська, І. Зязюн, О. Козлова, Б. Коротяєв, В. Лозова, А. Маслоу, І. Прокопенко, О. Савченко, А. Хуторський, А. Сбруєва). Дослідження проблем творчої самореалізації особистості (Г. Балл, Р. Бернс, Є. Вахромов, Б. Гершунський, Н. Громова, О. Кривонос, А. Маслоу, Л. Рибалко, К. Роджерс, В. Франкл) збагатили мотиваційні, змістові, процесуальні компоненти інноваційної 
освіти навчання, зокрема різних технологій евристичного навчання. У формуванні концептуальної і процесуальної основи зазначених технологій відіграли значну роль дослідження з педагогіки професійної творчості і майстерності (М. Гриньова, Н. Гузій, Н. Кічук, Б. Коротяєв, М. Лазарєв, Л. Мільто, С. Сисоєва, Н. Тарасевич). 

Порівняльно-зіставний аналіз наукових джерел засвідчив, що серед конкурентоздатних технологій евристичне навчання виявилось недостатньо дослідженим в українській педагогіці, передусім – в інноваційній освіті зарубіжжя. Тому з’ясування його теоретичних засад та процесуальних характеристик являє безперечний науковий інтерес для вчених нашої країни, для вищої і середньої школи, де за останні десятиліття накопичено певний досвід освоєння евристичних ідей у навчальному процесі.

Необхідність спеціального дослідження розвитку і становлення концептуальних і технологічних основ евристичного навчання, доречність порівняльного зіставлення розв’язань проблем інноваційного навчання в педагогічній науці України і США посилюються наявністю сутнісних суперечностей: між зростаючими вимогами суспільства до впровадження в усіх освітніх закладах ідей і технологій інноваційної освіти та переважно пануючими у вишах і середніх навчальних закладах репродуктивно-передавальних, нетворчих форм і методів навчання; між потребами української науки й освіти в освоєнні кращого зарубіжного досвіду організації евристичного навчання та відсутністю цілісних його досліджень у вітчизняній педагогічній науці; між достатньо високим творчим потенціалом українських викладачів і вчителів та недостатнім рівнем їх готовності застосувати інноваційні ідеї і технології евристичного навчання. 

Актуальність проблеми освоєння нових освітніх технологій, її недостатня дослідженість, необхідність розв’язання зазначених сутнісних суперечностей зумовили вибір теми дисертаційного дослідження: «Концепції і технології евристичного навчання в сучасній педагогічній науці США».

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота є складовою частиною комплексного дослідження кафедри педагогіки Сумського державного педагогічного університету імені А.С. Макаренка «Методологічні, змістові та методичні інновації у професійно-педагогічній підготовці вчителів у контексті запровадження кредитно-модульної системи» (реєстраційний номер 0109U004948). Тема дисертаційного дослідження затверджена вченою радою Сумського державного педагогічного університету імені А.С. Макаренка (протокол № 2 від 29 вересня 2009 р.) та узгоджена  Міжвідомчою Радою з координації наукових досліджень з педагогічних та психологічних наук НАПН України (протокол № 3 від 27 квітня 2010 р.).

Мета дослідження – виявити та узагальнити методологічні й теоретичні концепції та технології евристичного навчання у сучасній педагогічній науці США; окреслити можливості застосування позитивного теоретичного і практичного досвіду США у досліджуваній сфері в Україні.

Відповідно до мети визначено такі завдання дослідження:

1. Виявити в історико-педагогічному та компаративістському аспектах основні етапи розвитку теоретичних концепцій і відповідних їм технологій евристичного навчання у педагогічній науці США у 80-90 рр. ХХ і в перше десятиліття ХХІ століття.

2. З’ясувати теоретико-методологічні засади концепцій евристичного навчання та їх вплив на якість освітнього процесу у США.

3. Здійснити аналіз змістових та процесуальних складових технологій евристичного навчання, розкрити особливості американського досвіду застосування зазначених технологій у закладах вищої освіті США.

4. Провести порівняльний аналіз концептуальних основ і технологій евристичного навчання у США, Росії та в Україні, визначити організаційно-дидактичні можливості застосування позитивного теоретичного і практичного досвіду США для вдосконалення вітчизняних освітніх технологій.

Об’єкт дослідження – теоретичні ідеї і технології інноваційного навчання у педагогічній науці та практиці вищої школи США. 

Предмет дослідження – педагогічні концепції і практичні технології евристичного навчання у США двох останніх десятиліть ХХ – початку 
ХХІ століття.

Хронологічні межі дослідження охоплюють період від другої половини 
60-х рр. ХХ – до 2010 р. ХХІ століття. Нижня хронологічна межа (друга половина 60-х рр. ХХ ст.) характеризується активним освоєнням позитивних сторін сократівського діалогу в американській педагогічній науці і перетворенням його на теоретичних і практичних рівнях в діалогічну взаємодію суб’єктів навчання як основну характеристику американської освіти. 
Верхня хронологічна межа (90-і рр. ХХ століття – десять років 
ХХІ століття) характеризується модернізацією евристичного навчання в ряду інших інноваційних технологій, удосконаленням змісту, структури та методів евристичної освіти, застосуванням в межах евристичної діяльності 
ІТ-технологій, залученням інших особистісно орієнтованих освітніх технологій.

Методологічною основою дослідження стала інтеграція системного, історико-генетичного, компаративного, особистісно-діяльнісного, синергетичного, аксиологічного підходів до вивчення в історико-педагогічному і порівняльно-педагогічному аспектах складних і неоднозначних освітніх ідей та технологій. Єдність означених підходів забезпечено застосуванням філософських принципів наукової об’єктивності та обґрунтованості, провідної ролі теоретичних знань, їх єдності з зарубіжною та вітчизняною освітньою практикою, що дозволило обрати стратегію і тактику дослідження, виявити його предмет і способи вивчення.

Теоретичну основу дослідження становлять: філософсько-педагогічні і психологічні ідеї гуманістичної освіти і творчої самореалізації особистості зарубіжних (Н. Барбаліс, Р. Бернс, Д. Майєрс, А. Маслоу, К. Роджерс, П. Фрейре) і вітчизняних дослідників (В. Андрущенко, І. Бех, Б. Год, В. Жуковський, І. Зязюн, М. Євтух, С. Клепко, О. Козлова, О. Михайличенко, В. Сухомлинський); концептуальні положення вітчизняних компаративістів (Н. Абашкіна, 
В. Жуковський, О. Заболотна, Г. Ніколаї, О. Огієнко, Л. Пуховська, А. Сбруєва, О. Сухомлинська); теоретичні розробки американських дослідників з проблем інноваційної освіти та евристичного навчання (Д. Армстронг, Б. Боун, Р. Гарліков, Д. Кеннет, М. Колкінз, Дж. Ройс, Т. Савадж, Д. Спаркс, С. Хірш); теоретичні концепції педагогічної творчості та евристичного навчання вітчизняних і російських дослідників (В. Андреєв, А. Король, Б. Коротяєв, О. Кривонос, М. Лазарєв, В. Лозова, А. Хуторський).

У роботі використано комплекс дослідницьких методів:

– теоретичні: аналіз і синтез, систематизація і класифікація, які дозволили узагальнити досліджувані теоретичні ідеї та відпрацьовані технологічні моделі; проблемно-хронологічний, порівняльно-зіставний, науковий контент-аналіз, які дали змогу уточнити й розкрити поняттєво-термінологічний апарат дослідження та необхідні дефініції провідних понять інноваційної освіти та евристичного навчання; історико-генетичний метод уможливив здійснити адекватну періодизацію розвитку концепцій і технологій евристичного навчання у США; структурно-функціональний – дозволив виявити ієрархію стратегічних і тактичних складників концепцій евристичного навчання та основні структурні елементи його технології; педагогічне прогнозування допомогло виявити можливості застосування американського досвіду на теренах інноваційної вищої освіти України;

– емпіричні: анкетування, інтерв’ю з викладачами і студентами вітчизняних і американських університетів, використання електронної пошти та on-line-бесід дозволили вивчити практичний досвід американської вищої школи з упровадження різних версій і варіантів евристичного навчання. 

Джерельну базу дослідження становлять:

– Державні документи України з питань освіти: «Національна доктрина розвитку освіти» (2002 р.), Закон України «Про вищу освіту» (2002 р.), Закон України «Про інноваційну діяльність» (2003 р.), Державна програма «Учитель» (2002 р.);

– законодавчо-нормативні документи в галузі освіти США; 

– програми інноваційного та евристичного напрямку навчання у США: програма «Масштабний проект» (The Key Project), програма «Партнерство шкіл з вищими закладами професійної освіти вчителів», програма «Оцінки якості практичної діяльності вчителів», програма PDS (Professional development school), програма евристичного спрямування SAGE-2, програма евристичного спрямування (HECE) (Heuristic Evaluation for Child E-learning applications), програма евристичного напрямку навчання «Евристичні технології для навчальних курсів» як доповнення до основної навчальної програми «Координоване навчання» (Coordinated Studies Program);

– монографії українських та російських дослідників, дисертації вітчизняних та американських авторів з проблем дослідження;

– аналітичні матеріали міжнародних культурно-освітніх, наукових організацій, діяльність яких спрямована на вдосконалення освіти (ЮНЕСКО);

– наукові дослідження зарубіжних теоретиків у галузі інноваційного та евристичного навчання (А. Адлер, Д. Армстронг, П. Ейкл, І. Вашбурн, М. Фуллан, Т. Гуд, Д. Бруфі, Ф. Паркей, Б. Станфорд, Т. Савадж, Д. Спаркс, С. Хірш, Н. Барбаліс, Д. Кеннет, Р. Гарліков, П. Фрейре, Дж. Ройс, Б. Боун, М. Колкінз, У. Хогінг, Дж. Холт).
Наукова новизна одержаних результатів дослідження полягає в тому, що: вперше у вітчизняній педагогічній науці систематизовано й узагальнено основні концептуальні й технологічні характеристики евристичного навчання, які склалися на зламі двох останніх століть у педагогічній науці США; з’ясовано, що евристичне навчання: а) у загальнометодологічному аспекті являє собою цілісну систему навчальної діяльності, стратегія (основна мета) якої спрямована на самореалізацію пізнавально-творчого потенціалу особи, на створення особистісно значимих освітніх продуктів; б) в історико-педагогічному аспекті – це прогресивний дидактичний феномен розвитку теорії і практики педагогічної науки, у змісті і структурі якого збережено і вдосконалено раніше здобуті позитивні надбання – сократівсько-діалогічного, проблемного, проектного, інтерактивного навчання – і стверджуються пріоритети креативної діяльності освітніх суб’єктів; в) у процесуально-технологічному аспекті евристичне навчання являє собою динамічну єдність мотиваційно-цільового, проектного, виконавського, корекційного та рефлексивно-діагностичного компонентів переважно пізнавально-творчої діяльності всіх суб’єктів; виявлено основні етапи розвитку та модернізації теоретичних концепцій і технологій евристичного навчання в американській педагогічній науці другої половини ХХ – на початку ХХІ століття: 1 етап – зародження і початковий розвиток основних ідей та технологій евристичного навчання (60–70 рр. ХХ століття) на основі активного освоєння сократівського діалогічного методу навчання; 2 етап (70–80 рр. ХХ ст.) – освоєння і впровадження в евристичну пізнавальну діяльність концепції творчої самореалізації особистості (А. Маслоу, К. Роджерс) – найважливішої методологічної засади інноваційної освіти та евристичного навчання; 3 етап – період модернізації евристичних основ освіти з використанням новітніх інформаційних засобів і технологій; виявлено пріоритетну роль американських дослідників, які ствердили основну стратегію технології евристичного навчання; доведено доцільність різних видів пізнавально-творчої діяльності (проектної, дослідницької, інтерактивної та ін.) у рамках єдиної евристичної навчальної технології; здійснено порівняльну характеристику спрямованості і змісту теоретичних концепцій і технологій евристичного навчання у США, Росії та в Україні; виявлено прогностичні тенденції вдосконалення евристичного навчання в педагогічних університетах України з урахуванням досвіду США.

Удосконалено дослідницький підхід до визначення й розкриття основних параметрів евристичного навчання – його мети, принципів, змістових елементів, діагностичних оцінок ефективності.

Набули подальшого розвитку концептуальні положення про технологію евристичного навчання як цілісну, нелінійну, нерівноважну систему, яка поєднує теоретичні основи (ідеї, моделі, принципи), цільові, процесуальні і діагностичні компоненти діяльності суб’єктів освіти.

Уточнено науковий зміст основоположних понять дослідження – «педагогічна технологія», «інноваційні освітні технології», «евристична навчальна технологія», «творча самореалізація пізнавально-творчих якостей».

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що теоретичні положення про сутність, зміст, структуру і способи евристичного навчання в українській і зарубіжній педагогіці використано при розробці і реалізації нових програм і навчальних посібників з педагогіки, історії педагогіки, основ педагогічної творчості, при вивченні курсу «Інноваційні освітні технології», у процесі науково-експериментального дослідження Сумського державного педагогічного університету імені А.С. Макаренка «Педагогічне забезпечення самореалізації пізнавально-творчих якостей учнів і студентів в евристичному навчанні гуманітарних дисциплін». Результати дисертаційного дослідження, що стосуються як загальної моделі евристичної освіти, так і її варіантів, можуть використовуватися у навчально-виховному процесі середніх і вищих навчальних закладів України; під час викладання у педагогічних університетах навчальних курсів «Порівняльна педагогіка», «Моделі і технології навчання і виховання в зарубіжних країнах», «Основи педагогічної творчості та майстерності», «Інноваційні освітні технології». Існує прогностична можливість використання результатів дослідження для здійснення подальшої науково-дослідної роботи з проблем вивчення та впровадження інноваційних освітніх ідей і технологій, у процесі вдосконалення навчально-виховного процесу у вищій і середній загальноосвітній школі.

Результати дослідження впроваджено у фахову підготовку студентів Сумського державного педагогічного університету імені А. С. Макаренка (довідка про впровадження № 317 від 28.02. 2012 р.), у науково-дослідницьку роботу експериментальної середньої загальноосвітньої спеціалізованої школи № 25 м. Суми (довідка про впровадження № 62|1 від 19.03.2012 р.), у роботу інституту післядипломної освіти Харківського національного педагогічного університету імені Г. С. Сковороди (довідка про впровадження 
№ 2550 від 12.04.2012 р.).

Апробація результатів дослідження здійснювалась на міжнародних науково-практичних конференціях: «Мовна особистість студентів-філологів і учнів загальноосвітніх шкіл у сучасній парадигмі освіти» (Суми, 2010 р.), «Професійне становлення особистості: проблеми, перспективи» (Хмельницький, 2011 р.), «Соціалізація особистості: культура, освітня політика, технології формування» (Суми, 2011 р.), на Всеукраїнських наукових і науково-практичних конференціях: «Освіта в інформаційному суспільстві: філософські, психологічні та педагогічні аспекти» (Суми, 2010 р.), «Актуальні проблеми підготовки сучасного вчителя», (Умань 2011р.), «Сучасні технології розвитку професійної майстерності майбутніх учителів», (Умань, 2011 р.), «Науково-дослідна робота студентів: стан, проблеми, перспективи (Херсон, 2011 р.).

Отримані результати роботи обговорювались на щорічних підсумкових конференціях професорсько-викладацького складу (2009 – 2011 рр.). Основні результати та висновки дослідження доповідалися та отримали позитивну оцінку на засіданнях кафедр педагогіки, педагогічної творчості та освітніх технологій Сумського державного педагогічного університету імені А. С. Макаренка.

Публікації. Основні положення та висновки дисертаційного дослідження висвітлено в 10 одноосібних публікаціях, з яких: 7 статей у фахових науково-педагогічних виданнях, 3 – матеріали доповідей на науково-практичних конференціях.

Структура дисертації складається зі вступу, трьох розділів, висновків до розділів, загальних висновків списку використаних джерел (307 найменувань, з них 225 – англійською мовою) 14 таблиць, 4 рисунки, 15 додатків на 17 сторінках. Загальний обсяг тексту дисертації – 225 сторінок. Основний зміст викладено на 180 сторінках.

ВИСНОВКИ

1. Виявлено, що проблеми евристичного навчання займають помітне місце в педагогічних дослідженнях і освітній практиці США. Вивчення й узагальнення наукових вітчизняних і англомовних джерел довело, що евристичне навчання (heuristic learning) являє собою складне, неоднозначне і динамічне явище, яке активно розвивається, особливо в останні десятиліття. 

З’ясовано, що педагогіка й освіта США надають пріоритетного значення дослідженням проблем евристичного навчання. Це підтверджується: фундаментальними і прикладними розробками, присвяченими розкриттю ідей сучасних інноваційних освітніх технологій, першоджерелами, де висвітлюються технологічні основи і методи навчання за евристичним способом. Увага до теоретичних концепцій і практичного освоєння евристичного навчання підтверджується роботами, де розкриваються теоретичні засади і способи інтеграції евристичної технології та сучасних, зокрема комп’ютерних засобів навчання, де провідну роль дослідники відводять евристичній діяльності. 

2. Історико-генетичний аналіз становлення і розвитку евристичного навчання американської педагогіки у другій половині ХХ – на початку ХХІ століття уможливив визначити етапи становлення і розвитку евристичного навчання у США.

Перший етап – 60–70 роки ХХ століття: освоєння і вдосконалення позитивних сторін сократівського діалогу в американській педагогічній науці і перетворення його на теоретичних і практичних рівнях у складну і продуктивну діалогічну взаємодію суб’єктів навчання, що стало однією з основних характеристик американської освіти. Другий етап – 70–90 роки ХХ століття: застосування у навчальній діяльності концепцій А. Маслоу, К. Роджерса про зміст та умови творчої самореалізації особистості як провідної мети сучасної освіти. Третій етап – 90 р.р. ХХ століття – початок ХХІ століття: модернізація евристичного навчання в ряду інших інноваційних технологій за допомогою інтеграції з іншими навчальними технологіями, зокрема, комп’ютерними, з метою вдосконалення змісту, структури і всього арсеналу механізмів, методів, прийомів сучасної освіти.

3. З’ясовано, що більшість дослідників США розглядають педагогічні технології насамперед як досконалі і перевірені стратегії, що визначають навідні правила, методи, засоби, що використовуються для того, щоб покращити ефективність освітньої системи за допомогою розв’язання низки проблем навчання й виховання. Важливим у поглядах американських дослідників є виявлення інструктивних і процесуальних складових навчання, які спрямовані на покращення освітньої діяльності, а також на необхідність поєднання алгоритмічної та евристичної діяльності педагогів і студентів (учнів).

Разом з тим, в американській педагогіці не виявлено фундаментальних досліджень, що охоплюють концептуальні основи і цілісний зміст евристичних технологій як завершених систем навчання та узагальнили досвід їх упровадження у практику. У цьому відношенні як певну альтернативу можна навести дослідження російських та українських педагогів, які представили більш завершену концептуальну і процесуальну характеристики педагогічної технології як складного й суперечливого наукового й освітнього утворення.

4. З’ясовано, що в останні десятиліття американські дослідники встановили, що евристичні технології – це основні стратегії, які розроблені для того, щоб можна було вирішувати завдання різної складності і при цьому отримати тільки позитивний результат. Водночас такого результату можуть досягти тільки творчі вчителі і викладачі, які з досвідом розуміють пріоритет використання евристичних технологій. Ці положення особливо важливі для з’ясування принципових, методологічних позицій американської філософії освіти та педагогіки щодо основного спрямування (стратегії) евристичного навчання. Вивчені джерела свідчать, що американські дослідники першими ствердили основну стратегію технології евристичного навчання – створення тими, хто навчається (учнями чи студентами), особистісно значимого освітнього продукту.
Концептуальна база евристичного навчання, крім зазначених дефініцій сутності і стратегій цього важливого педагогічного феномена, безумовно, включає такі методологічні характеристики, як принципи, методи, структуру даної технології, а також необхідні умови її застосування на просторі існуючих освітніх систем. На практиці освоюються різні механізми і методи (способи) навчання як основи евристичної технології: робота за технологічною картою, визначення і виконання різних видів проектів, освоєння евристичних програм тощо.

5. На основі системно-структурного і порівняльного аналізу концептуальних положень і технологічних характеристик евристичного навчання в американській, російській та українській педагогіці встановлено спільні і відмінні параметри цих педагогічних категорій.

Практично всі дослідники означеної проблеми (американські, російські та українські) зводять свою концептуальну будову на трьох основних теоретико-методологічних засадах – парадигмі гуманістичної педагогіки і психології; ідеях творчої самореалізації особистості; теоретичних положеннях про евристичну діалогову взаємодію всіх суб’єктів навчального процесу. Практично всі розробники евристичного навчання та його варіантів (евристично-модульної технології, креативної освіти, навчання як дослідження, проектної технології) сходяться на представленій американськими авторами, підтриманій і уточненій російськими та українськими вченими, основній стратегії евристичного навчання, яка полягає в тому, що основна мета такого навчання – створення його суб’єктами у процесі пізнавально-творчої діяльності значимого для них освітнього продукту (зовнішнього і внутрішнього) як результату їхньої особистісної самореалізації. Знаходить одностайну підтримку основний механізм евристичної освіти – пізнавально-творча діяльність учнів, студентів, педагогів, яка має бути пріоритетною в будь-якій формі навчання.

З’ясовано розбіжності у віднесенні окремих форм і методів до евристичної сфери навчання, у різних підходах до механізмів евристичної діяльності: вітчизняні і російські дослідники більш предметно, ніж їх американські колеги, досліджують функції та зміст цих механізмів і їх реальну роль у створенні та вдосконаленні освітніх продуктів. Вітчизняні науковці більше уваги приділяють розробці змістових і процесуальних складових діагностичного компоненту евристичного навчання, пояснюючи це виключною роллю діагностики і рефлексивної діяльності у навчальних досягненнях суб’єктів освіти.

Визначено можливості освоєння і використання позитивного досвіду університетів США у розробці теоретичних і технологічних основ евристичного навчання.

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів розглянутої проблеми. Перспективними вважаємо порівняльні розвідки організаційно-педагогічних моделей евристичного навчання у вітчизняній і зарубіжній педагогіці, евристичної взаємодії освітніх суб’єктів на різних етапах навчального процесу, діагностики навчальних досягнень студентів та учнів при використанні варіативних моделей евристичного навчання.
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