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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Вивчення різночасових станів ландшафтів є порівняно молодим і перспективним напрямом сучасних ландшафтознавчих досліджень. У складі досліджень станів ландшафтів особливого значення набуває вивчення внутрішньорічних, зокрема сезонних, станів у межах яких безпосередньо розгортається процес природокористування. Багато його видів, зокрема сільськогосподарське, лісогосподарське, рекреаційне, у конкретні роки перебувають у значній залежності від властивостей таких станів ландшафтів. Контрастність сезонних станів – наявність істотно відмінних цілісних структурно-функціональних проявів ландшафтів протягом року – зумовлює додатковий науковий інтерес до вивчення цих станів.
До останнього часу переважна частина ландшафтознавчих досліджень грунтувалась здебільшого на вивченні ландшафтів у теплу частину року. Важливі з наукової і практичної точок зору аспекти їх існування у холодний період залишаються менш опрацьованими. Нагальним завданням сучасних ландшафтознавчих досліджень є наповнення регіональних фізико-географічних робіт даними про властивості та динаміку сезонних станів ландшафтів і теплої, і холодної частин року.
Українські ландшафтознавці традиційно значно більшої уваги надають дослідженню еволюційних та тривалих багаторічних динамічних станів ландшафтів (П.Г.Шищенко [246; 247], В.С.Давидчук та ін. [71; 119], М.Д.Гродзинський [63; 65]; Г.І.Денисик [72; 73]). Разом з тим певного розвитку набули дослідження за спектром внутрішньорічних, у тому числі і сезонних станів ландшафтів (В.Т.Гриневецький, О.М.Маринич, Л.М.Шевченко [57]; В.М.Петлін [168]). Вагомі результати у вивченні таких станів ландшафтів мають російські та грузинські географи (А.А.Краукліс [115]; Н.Л.Беручашвілі [24, 25]; А.Г.Ісаченко [89]; Г.А.Ісаченко [90; 91]; І.І.Мамай [125; 128] та ін.). 
Проте, у вивченні сезонних станів ландшафтів ще існує ряд важливих і актуальних проблем. Це, зокрема, проблеми глибшого методологічного обгрунтування таких досліджень, удосконалення понятійно-термінологічного апарату досліджень станів ландшафтів, вивчення властивостей сезонних станів ландшафтів, зокрема, на регіональному рівні, картографування цих станів.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Одержані результати і матеріали дисертаційного дослідження були використані при виконанні держтем відділу ландшафтознавства Інституту географії НАН України “Ландшафтне різноманіття рівнинної частини території України: методологія дослідження і систематики” (номер держреєстрації 0199U002042) і “Ландшафтознавчі основи формування і розвитку екомережі України” (номер держреєстрації 0102U000416) та госпдоговірної теми “Розробити фізико-географічні засади побудови і функціонування системи моніторингу клімату України та обгрунтувати на ландшафтній основі рекомендації щодо мережі репрезентативних кліматичних станцій” (номер держреєстрації 0198U003432).
Мета і завдання дослідження. Головною метою роботи є вивчення сезонних станів ландшафтів Київського Полісся та Середнього Побужжя, порівняльний аналіз їх особливостей, передумов і чинників формування цих станів.
Реалізація мети роботи визначила необхідність послідовного виконання наступних змістовно взаємозв’язаних завдань:
– аналіз теоретико-методологічних і методичних напрацювань із досліджень станів ландшафтів і удосконалення теоретико-методичних засад порівняльного дослідження сезонних станів ландшафтів різних регіонів;
– аналіз геокомпонентної і геокомплексної просторової структури ландшафтів Київського Полісся і Середнього Побужжя у контексті їх сезонних змін;
– аналіз чинників формування сезонних станів ландшафтів, зокрема процесів сучасного ландшафтогенезу в цих областях; 
– порівняльна характеристика сезонних станів ландшафтів Київського Полісся і Середнього Побужжя, їх картографування на прикладі ключових ділянок.
Об’єкти і предмет дослідження. Об’єктами дослідження є ландшафти двох фізико-географічних областей – Київського Полісся і Середнього Побужжя та їх сезонні стани. Вибір саме таких об’єктів дослідження обумовлений кількома причинами:
– ландшафти цих фізико-географічних областей є досить відмінними (належать до різних ландшафтних зон);
– дисертант мав значний попередній досвід вивчення ландшафтів Середнього Побужжя, який доцільно було б використати при вивченні сезонних станів ландшафтів цієї території;
– на території Київського Полісся з 1981 р. діє Димерський комплексний географічний стаціонар Інституту географії НАН України – єдиний фізико-географічний стаціонар у межах Українського Полісся, де систематично проводяться цілодобові спостереження за функціонуванням модельних ландшафтів. Тут зібрано багатий фактичний матеріал, необхідний для вивчення сезонних станів ландшафтів;
– вивчення сезонних станів ландшафтів має важливе практичне і наукове значення, сезонні стани ландшафтів території України вивчені недостатньо.
Предметом дослідження є теоретико-методологічні, методичні аспекти ландшафтознавчо-геофізичного вивчення сезонних станів ландшафтів, регіональні закономірності та особливості сезонних станів ландшафтів Київського Полісся та Середнього Побужжя.
Методи дослідження. Специфіка порівняльного дослідження сезонних станів ландшафтів різних регіонів зумовлює складність і багаторівневість методичних засобів реалізації мети, сформульованої в роботі. У процесі вирішення поставлених завдань нами обгрунтовано взаємозв’язане використання порівняльного, системного, комплексного, генетичного, історичного (у формі часового), ландшафтознавчо-геофізичного підходів. Традиційними і необхідними при вивченні внутрішньорічних станів ландшафтів є стаціонарні та напівстаціонарні методи дослідження – вони дають можливість отримати інформацію про неперервний хід функціонування ландшафтів та зміни їх станів (протягом літніх польових сезонів 1999 і 2000 рр. нами проводились дослідження на дослідницькому полігоні Димерського КГС). Ці методи закономірно доповнюються методами польових досліджень, використання яких є необхідним і на етапі укладання карт ландшафтів, і при проведенні маршрутних спостережень за сезонними змінами ландшафтів. Результатом використання методів картографування стали великомасштабні карти ландшафтів ключових ділянок та картосхеми зимових сезонних фаз ландшафтів цих ділянок. Аналіз літературних та фондових матеріалів дав можливість створити необхідну для виконання роботи фактологічну основу.
Наукова новизна одержаних результатів. Порівняльні дослідження сезонних станів ландшафтів різних фізико-географічних регіонів України раніше не проводилися. Виконання такого дослідження дало можливість отримати ряд нових наукових результатів: 
теоретичних і методологічних – доповнено і детальніше розроблено ряд аспектів теорії і методології досліджень сезонних станів ландшафтів, зокрема обгрунтовано низку взаємозв’язаних теоретичних положень і методологічних принципів щодо вивчення сезонних станів ландшафтів; отримано ряд висновків щодо закономірностей формування сезонних станів ландшафтів шляхом дослідження різних чинників; 
методичних – опрацьовано концептуальну схему порівняльного дослідження сезонних станів ландшафтів різних регіонів; удосконалено методику вивчення станів ландшафтів (на прикладі зимових станів), зокрема розроблено методику виділення і великомасштабного картографування сезонних фаз (підсезонних станів ландшафтів) та методичні прийоми оцінювання здатності ландшафтів до снігонакопичення і промерзання грунту;
регіональних – для окремих частин території Середнього Побужжя вперше створено великомасштабні карти ландшафтів (масштаб 1 : 50 000) і розроблено до них детальну табличну легенду; виявлено головні чинники формування сезонних станів ландшафтів Київського Полісся і Середнього Побужжя; встановлено основні просторові та часові закономірності і особливості ходу природних процесів у ландшафтах Київського Полісся і Середнього Побужжя протягом різних сезонних станів; проведено оцінювання ландшафтів досліджуваної території за здатністю їх до снігонакопичення та промерзання грунту.
Практичне застосування одержаних результатів. Напрацювання дисертаційного дослідження доцільно використати при вирішенні окремих складових проблеми раціонального природокористування у мішанолісовій та лісостеповій зонах. Конкретні реалізації результатів роботи найбільш перспективні у галузі сільськогосподарського, лісогосподарського, рекреаційного природокористування, транспорті і будівництві – діяльність усіх цих галузей господарства тісно пов’язана з сезонними станами ландшафтів.
Теоретико-методологічні та методичні здобутки виконаного дослідження можливо використати при вивченні сезонних станів ландшафтів інших регіонів та при проведенні інших регіональних ландшафтознавчо-геофізичних досліджень. 
Особистий внесок здобувача. Проведено аналітичний огляд ландшафтознавчих напрацювань, що стосуються різноякісних змін ландшафтів та їхніх станів, удосконалено теоретико-методологічні положення і методику дослідження сезонних станів ландшафтів, зібрано і всебічно опрацьовано літературний, фондовий, власний польовий фактичний матеріал ландшафтознавчого, зокрема ландшафтознавчо-геофізичного змісту, укладено великомасштабні карти ландшафтів на дві ключові ділянки Середнього Побужжя, встановлено і проаналізовано основні фактори формування сезонних станів ландшафтів, виявлено просторові і часові закономірності річного ходу процесів сучасного ландшафтогенезу досліджуваних територій, розроблено та апробовано на прикладі зимових станів ландшафтів ключових ділянок методику порівняльного дослідження сезонних станів з використанням методів картографування.
Апробація роботи. Результати дисертаційного дослідження апробовано на наукових конференціях: “Сучасна географія та навколишнє природне середовище” (Вінниця, 1999), “Проблеми раціонального використання, охорони і відтворення природно-ресурсного потенціалу України (Чернівці, 2000), “Ландшафт як основа науки. Проблеми постнекласичних методологій” (Вінниця, 2000), “Різноманіття ландшафтних комплексів України та шляхи їх раціонального використання і збереження: методологічні і прикладні аспекти” (Київ, 2000), “Буття ландшафту і буття в ландшафті” (Київ, 2001), на першому та третьому науково-практичних семінарах Ради молодих вчених та аспірантів Інституту географії НАН України (Київ, 2000, 2002).
Публікації. За темою дисертації опубліковано 8 робіт загальним обсягом близько 2,7 д.а. З них 7 статей, 3 статті – у виданнях, включених ВАК України до переліку фахових наукових видань.
Структура, обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, 3 розділів, висновків, списку використаних джерел (265 позицій), 1 додатку. Обсяг дисертації 253 с., з них 149 с. основного тексту; 44 ілюстрації, 45 таблиць.
ВИСНОВКИ
1. Дослідження сезонних станів ландшафтів потребує застосування ряду методологічних принципів, які пов’язані з часовими властивостями ландшафтів. Це принципи врахування взаємозв'язку ландшафтного простору і часу, метахронності ландшафтів, змінюваності та інерційності, континуальності і дискретності, позиційності, ритмічності ландшафтів тощо. З-поміж методологічних підходів при вивченні сезонних станів ландшафтів особливе значення має ландшафтознавчо-геофізичний підхід, оскільки зміни фізичних властивостей ландшафту є провідними у формуванні сезонних станів ландшафтів.
2. Стан ландшафту – це відтинок існування ландшафту протягом якого всі його визначальні характеристики не зазнають істотних якісних змін. Стани ландшафту – це цілісні прояви його існування, окремі його структурно-функціональні варіанти. Вони є своєрідними часовими аналогами складових геокомплексної структури ландшафтів. 
Сезонний стан ландшафту – стан ландшафту, формування якого зумовлене закономірними сезонними змінами радіаційного режиму та атмосферної циркуляції. Він характеризується специфічними сезонними властивостями складових ландшафту та відповідними проявами природних процесів. Сезонний стан ландшафту характеризується певним набором внутрішньосезонних станів і розгортається на тлі конкретного річного та різнотривалих багаторічних станів.
3. Необхідними складовими методики порівняльного аналізу сезонних станів ландшафтів різних регіонів є вивчення ландшафтної структури і чинників формування сезонних станів ландшафтів цих регіонів. Дослідження сезонних станів ландшафтів доцільно здійснювати на прикладі окремих характерних років. Метод характерних років є своєрідним часовим аналогом методу ключових ділянок. Характеристику сезонних станів ландшафтів потрібно виконувати з урахуванням їх часової і просторової складових. Вивчення часової складової сезонних станів ландшафтів доцільне через дослідження їх внутрішньосезонних станів (фаз). При вивченні просторової складової сезонних станів ландшафтів важлива роль належить картографічному методу. У роботі його реалізовано шляхом укладання картосхем сезонних фаз на основі карт ландшафтів з використанням методу екстраполяції.
4. Київське Полісся та Середнє Побужжя незважаючи на порівняно малу відстань між ними істотно відрізняються за своєю ландшафтною структурою. Найбільше досліджувані території відрізняються своїми поверхневими відкладами та рельєфом, що є результатом відмінностей у розвитку морфолітогенної складової ландшафтів цих територій. Найменше порівнювані регіони відрізняються за своїми кліматичними характеристиками, що пояснюється відносно незначною відстанню між ними та відмінностями у їх висотному положенні; це зумовлює своєрідне “просування” Середнього Побужжя на північ за основними гідрокліматичними показниками. 
5. Сезонні стани ландшафтів – результат взаємозв'язаного впливу низки чинників різного походження, що істотно відрізняються за характером впливу на формування станів ландшафтів протягом року. Основними чинниками формування сезонних станів ландшафтів є гідрокліматичні, геоморфолітогенні та грунтово-рослинні. З-поміж них гідрокліматичні чинники є провідними, а геоморфолітогенні і грунтово-рослинні – підпорядкованими. Вплив цих факторів на формування сезонних станів ландшафтів визначається особливостями ландшафтної структури досліджуваних територій, специфікою їх зонального, провінційного та висотного положення. 
6. Київське Полісся порівняно з Середнім Побужжям характеризується більшою тривалістю зимових сезонних станів ландшафтів, меншою тривалістю весняних станів; літні і осінні стани об'єктів порівняльного дослідження приблизно однакові за тривалістю. 
Для зимових станів ландшафтів досліджуваних територій характерними є процеси снігонакопичення і промерзання ґрунту; у Київському Поліссі процеси снігонакопичення проявляються дещо інтенсивніше порівняно з Середнім Побужжям; відмінності у процесах промерзання між досліджуваними регіонами виражені нечітко, такі відмінності доцільніше розглядати на локальному рівні. Весняні стани ландшафтів Київського Полісся характеризуються менш інтенсивним порівняно з Середнім Побужжям проявом процесів сніготанення, водної ерозії, повеневих процесів. Для літніх і осінніх станів Київського Полісся у цілому притаманними є менша інтенсивність ерозійних, біотичних процесів, ґрунтового вологонакопичення у порівнянні з ландшафтами Середнього Побужжя.
7. Порівняльне вивчення зимових станів ландшафтів на прикладі зими 1982/83 рр. у межах Димерської та Вінницької ключових ділянок дає підстави стверджувати, що зимові сезонні фази ландшафтів досліджуваних територій характеризуються подібними і відмінними властивостями. Перші зумовлені наявністю потужних консолідаційних процесів у досліджуваних ландшафтах у цей час, механізми і результати дії яких є сутнісно близькими; другі – є результатом дії диференціюючих чинників, які проявляються і у холодну частину року, – насамперед, рельєфу, глибини залягання підземних вод, рослинного покриву.
8. Інформація про властивості сезонних станів ландшафтів може і повинна стати невід'ємною складовою регіональних фізико-географічних та ландшафтознавчих робіт, у яких, крім характеристики загальних просторових закономірностей ландшафтної структури території, доцільно подавати відомості про закономірності її часової структури, особливо внутрішньорічної. Це істотно посилить наукове і практичне значення таких робіт.
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