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МСБ – малий і середній бізнес

МБ – малий бізнесу

МП – мале підприємництво

КМДА – Київська міська державна адміністрація

КМУ – Кабінет Міністрів України

УФПП – Український Фонд підтримки підприємництва

РФПП – Регіональні Фонди підтримки підприємництва

НБУ – Національний Банк України

Положення - Положення про фінансово-кредитну підтримку суб’єктів господарювання в м. Києві

Програма - Київської міської програми сприяння розвитку малого та середнього підприємництва на 2009–2010 роки

ВСТУП

Актуальність теми. Формування сприятливого середовища для розвитку малого бізнесу є одним з пріоритетних напрямів економічної політики держави, особливо в умовах її кризового стану. Ця парадигма підтверджується тим, що близько 60% валового внутрішнього продукту у розвинених країнах створює малий бізнес, він є джерелом наповнення бюджетів всіх рівнів, сприяє підвищенню рівня зайнятості та скороченню безробіття.

Розвиток та функціонування малого бізнесу відбувається в межах формату, який визначає держава. Відсутність результативної державної підтримки малого бізнесу здатна не лише перешкодити функціонуванню національної економіки сьогодні, а й спричинити несприятливі наслідки для її розвитку в майбутньому. 

В Україні сектор малого бізнесу, який за своєю природою повинен бути стимулом економічного прогресу, не виконує зазначеної функції і не забезпечує достатнього рівня впливу на процеси реформування ринкової економіки держави.

В зарубіжній економічній літературі теоретичні та прикладні питання розвитку підприємництва, ролі державного регулювання та сприяння підприємницькій діяльності досліджуються давно і ґрунтовно. Широко відомі наукові праці С. Брю, Дж. Кейнса, К. Макконелла, В. Ойкена, А. Сміта та інших. Значний внесок у розв’язання проблеми державної підтримки малого бізнесу зробили такі вітчизняні науковці: С.М. Береславський, З.С. Варналій, Т.А. Говорушко, В.М. Геєць, С.Г. Дрига, Д.О. Ісаченко, П.В. Круш, О.В. Кужель, Д.В. Ляпін, І.Т. Манцуров, О.Ю. Оболенський, С.К. Реверчук, О.Ф. Тимченко та інші.

Разом з тим, багато питань, пов’язаних зі створенням державою умов для випереджаючого розвитку малого бізнесу, залишаються невисвітленими та потребують поглибленого дослідження. Зокрема, потребують подальшого дослідження напрями державної підтримки розвитку малого бізнесу в Україні та інструментарій їх реалізації. 

Необхідність наукового обґрунтування теоретико-методологічних засад державної підтримки розвитку малого бізнесу та потреба розробки науково-методичних підходів щодо напрямів її удосконалення зумовили вибір теми дисертаційної роботи, її мети та завдань. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Проведене дослідження узгоджується з Програмою економічних реформ України на 2010-2014 рр., Законом України «Про державну підтримку малого підприємництва» (№ 2063-III, від 19.10.00 р.), Законом України «Про Національну програму сприяння розвитку малого підприємництва в Україні» (№ 2157-III від 21.12.00 р.), регіональними та місцевими програмами сприяння розвитку малого підприємництва. Основні положення дисертаційного дослідження використані при розробці наукових тем «Обґрунтування розробки економічного механізму пільгового кредитування суб’єктів малого підприємництва м. Києва» (номер державної реєстрації 0105V006737), «Удосконалення системи інтеграції малого та середнього бізнесу у м. Києві» (номер державної реєстрації 0106V007649), які виконувались у Київській державній академії водного транспорту ім. гетьмана Петра Конашевича-Сагайдачного у 2005-2007 роках на замовлення Київської міської державної адміністрації. Особистий внесок автора у дослідженні зазначених тем полягає в удосконаленні теоретико-методичних засад державної підтримки розвитку малого бізнесу у частині його фінансово-кредитної підтримки.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є розробка науково-методичних підходів щодо державної підтримки розвитку малого бізнесу та обґрунтування напрямів її удосконалення.

Відповідно до поставленої мети дослідження у роботі визначено такі завдання:
- розвинути понятійний апарат теорії підприємницької діяльності шляхом встановлення взаємозв’язку між ключовими категоріями;

- розглянути теоретичні засади та сформувати модель механізму державної підтримки розвитку малого бізнесу; 

- вивчити світовий досвід державної підтримки розвитку підприємницької діяльності;

- дослідити стан розвитку малого бізнесу в Україні;

-  виявити якість державної підтримки розвитку малого бізнесу в Україні;

- провести аналіз показників функціонування підприємств малого бізнесу у м. Києві;

- обґрунтувати пріоритетні напрями вдосконалення державної підтримки розвитку малого бізнесу в Україні та удосконалити показник її ефективності; 

- обґрунтувати  інтегральні показники рейтингу підприємства малого бізнесу, за рівнем яких визначатиметься величина відшкодування відсотків за кредит; 

- розробити та реалізувати методичний підхід щодо визначення диференційованих розмірів часткового відшкодування відсотків за кредит підприємствам малого бізнесу.

Об’єктом дослідження є процес державної підтримки розвитку малого бізнесу.
Предметом дослідження є теоретико-методичні та практичні аспекти державної підтримки розвитку малого бізнесу та напрями її вдосконалення.
Методи дослідження. Методологічною основою дисертаційного дослідження є діалектичний метод наукового пізнання. У дисертації застосовано широкий інструментарій методів наукового дослідження, а саме: історичний метод (при дослідженні історичних аспектів понять «підприємництво» та «малий бізнес»), абстрактно-логічний та групування (при теоретичних узагальненнях, розкритті сутності понять і формуванні висновків), статистико-економічний (при аналізі стану сектору малого бізнесу в Україні та в м. Києві), графічні (для наочного відображання статистичних даних та результатів досліджень), експертної оцінки (при визначенні одиничних параметрів, які формують інтегральний показник рейтингу малих підприємств), статистичні (для визначення середньої величини значимості одиничних параметрів інтегральних показників рейтингу малих підприємств та перевірки репрезентативності вибірки), програмування (при розробці програмного забезпечення визначення диференційованого розміру часткового відшкодування відсотків за кредит).

Інформаційною базою дисертаційного дослідження є нормативно-правові акти України, що регламентують державну підтримку розвитку малого бізнесу, статистичні дані та аналітичні записки Державної служби статистики України, Державного комітету України з питань регуляторної політики та підприємництва, Головного управління статистики у м. Києві, Головного управління з питань регуляторної політики та підприємництва виконавчого органу Київської міської Ради, монографії, наукові статті, наукові доповіді, матеріали наукових конференцій, результати власних досліджень і розрахунків тощо.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в подальшому розвитку і поглибленні існуючих, а також в обґрунтуванні нових теоретичних, методичних та прикладних аспектів державної підтримки розвитку малого бізнесу. 

Вперше: 
- сформовано модель механізму державної підтримки розвитку малого бізнесу, що передбачає послідовне прийняття вмотивованих рішень щодо розвитку малого бізнесу шляхом застосування визначених важелів державної підтримки та стимулів розвитку малого бізнесу з метою отримання економічного та соціального ефекту. В прикладному аспекті запропонована модель дозволить підвищити результативність процесу державної підтримки розвитку малого бізнесу;

- запропоновано методичний підхід щодо визначення диференційованих розмірів часткового відшкодування підприємствам малого бізнесу відсотків за користування комерційним кредитом. Він базується на розрахунку обґрунтованого інтегрального показника рейтингу малого підприємства, який включає зведені показники його фінансового стану, галузевої приналежності та соціальної корисності. Методичний підхід дозволить знизити суб’єктивність прийняття місцевими органами виконавчої влади рішень щодо призначення розміру відшкодування підприємствам малого бізнесу відсотків за кредит.

Удосконалено: 

· показник ефективності державної підтримки розвитку малого бізнесу шляхом введення нової складової, а саме: величини економії державних коштів від створення підприємством робочого місця, що дозволить підвищити комплексність визначення ефективності державної підтримки розвитку малого бізнесу як на державному, так і на регіональному рівні;
- порядок прийняття місцевими органами виконавчої влади рішення щодо часткового відшкодування підприємствам малого бізнесу відсотків за кредит шляхом запровадження в практику їх діяльності розробленого програмного забезпечення, що дозволить автоматизувати збір необхідної інформації, визначити рейтинг підприємств, визначати суми відшкодування відсотків за кредит.
Дістало подальший розвиток:
- понятійний апарат щодо малого бізнесу в частині уточнення взаємозв’язку між поняттями: «бізнес», «підприємництво», «підприємницькі здібності», «малий бізнес», «мале підприємництво» та «суб’єкти малого бізнесу». Поняття «підприємництво» формується на основі реалізації підприємницьких здібностей у сфері бізнесу. Суміжними, але не тотожними, є категорії «бізнес» і «підприємництво». Однією зі складових поняття «бізнес» є «малий бізнес». Поняття «суб’єкти малого бізнесу» включають малі підприємства та фізичних осіб-підприємців;
- напрями вдосконалення системи державної підтримки розвитку малого бізнесу шляхом виділення таких складових: нормативно-правове, економічне та інституційне забезпечення.
Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає в тому, що теоретичні положення і висновки доведено до рівня конкретних методичних положень та практичних рекомендацій. Висновки і пропозиції дисертаційної роботи можуть бути використані при обґрунтуванні та реалізації рішень щодо державної підтримки розвитку малого бізнесу в умовах модернізації економіки України і є внеском у подальшу наукову розробку даної теми. 

Запропонований методичний підхід щодо визначення диференційованих розмірів часткового відшкодування відсотків за користування комерційним кредитом та розроблене програмне забезпечення для збору інформації, розрахунку рейтингу та визначення суми відшкодування відсотків використовуються Головним управлінням з питань регуляторної політики та підприємництва виконавчого органу Київської міської ради (КМДА) (довідка від 22.03.12 р.№ 058-01/638) та малим підприємством ВАТ «ДБК «Відрадний» (довідка від 20.02.12 р. №144). 

Результати дисертаційного дослідження теоретичного та прикладного характеру також використовуються у навчальному процесі Київської державної академії водного транспорту імені гетьмана Петра Конашевича-Сагайдачного при розробці навчально-методичних комплексів і викладанні курсів: «Економіка підприємства», «Основи бізнесу», «Основи підприємництва», «Фінанси» для студентів напрямів підготовки «Менеджмент» та «Облік і аудит», а також в дипломному проектуванні (довідка від 16.03.12 р. № 01/11-203).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаною працею. Наукові результати і практичні рекомендації, викладені в дисертації та публікаціях, отримані здобувачем одноосібно. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, використані лише ті ідеї та положення, які є результатом особистої роботи здобувача, а саме: здійснено аналіз економічної ефективності пільгового кредитування підприємств малого бізнесу м. Києва [1]; досліджено роль і значення пільгового кредитування малого бізнесу в Україні [3]; сформовано та обґрунтовано інтегральний показник рейтингу [7].

Апробація результатів дисертації. Основні результати дисертаційної роботи, висновки та пропозиції доповідались та обговорювались на всеукраїнських і міжнародних науково-практичних конференціях, серед них: Всеукраїнська науково-практична конференція «Економіка: сучасні проблеми та перспективи розвитку» (16 березня 2006 року, м. Київ, Європейський університет), науково-практична конференція «Сучасні проблеми глобальних процесів у світовій економіці» (6-7 листопада 2007 року, м. Київ, Національний авіаційний університет), міжнародний науково-практична семінар «Економіка і менеджмент на транспорті» (15-16 травня 2008 року, м. Київ, Київська державна академія водного транспорту ім. гетьмана П. Конашевича-Сагайдачного), VII Всеукраїнська науково-практична конференція «Економіка: сучасні проблеми та перспективи розвитку» (19 березня 2009 року, м. Київ, Європейський університет), міжнародна наукова інтернет-конференція «Сучасні проблеми економіки в умовах глобальної фінансової нестабільності» (16 березня 2010 року, м. Тернопіль, економічні наукові інтернет конференції www.economy-confer.com.ua), VI mezinarodni vedecko-praktacka konference «Dny vedy - 2010» (27 березня-5 квітня 2010 року, м. Прага, Publishing House «Education and Science»), міжнародна науково-практична конференція «Проблеми розвитку транспорту в умовах економічної кризи» (15-16 червня 2010 року, м. Київ, Київська державна академія водного транспорту ім. гетьмана П. Конашевича-Сагайдачного), міжнародна науково-практична інтернет-конференція «Інноваційний розвиток національної економіки» (7-8 квітня 2011 року  м. Тернопіль, Національна академія аграрних наук), наукові конференції Київської державної академії водного транспорту ім. гетьмана Петра Конашевича-Сагайдачного (2003 – 2011 роки, м. Київ), круглий стіл «Інтеграція малого та середнього бізнесу в м. Києві» (14 листопада 2006 року).

Публікації. За темою дисертації опубліковано 17 наукових праць загальним обсягом 3,1 д.а., у тому числі 8 наукових статей в наукових фахових виданнях, обсягом 2,36 д.а., з яких автору належить 1.9 д.а. 

Структура і обсяг дисертації. Робота складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел (який включає 162 найменувань) та 4 додатки. Повний обсяг дисертації становить 157 сторінок комп’ютерного тексту. Дисертаційна робота містить 20 таблиць, з яких 3 – на окремих листах і 31 рисунків, з яких 5 – на окремих листах.

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі на основі аналізу теоретичних положень та практичної діяльності підприємств малого бізнесу було вирішено наукове завдання щодо розробки науково-методичних підходів та практичних рекомендацій з удосконалення напрямів державної підтримки розвитку малого бізнесу. Проведене дослідження дозволило зробити наступні висновки:

1. Узагальнення точок зору сучасних учених-економістів дозволило дослідити теоретичні підходи до формування сутності теорії підприємницької діяльності шляхом встановлення взаємозв’язку між ключовими поняттями: «малий бізнес», «мале підприємництво», «мале підприємство», «фізична особа підприємець», «суб’єкт підприємницької діяльності». Поняття «підприємництво» формується на основі реалізації підприємницьких здібності у сфері бізнесу. Тобто поняття «підприємництво» є складовою поняття «бізнес», але не весь бізнес є підприємництвом. Однією зі складових поняття «бізнес» є «малий бізнес». Поняття «суб’єкти малого бізнесу» включають малі підприємства та фізичних осіб-підприємців. Якщо «суб’єкти малого бізнесу» реалізують підприємницькі здібності, вони формують поняття «мале підприємництво».
2. Критичний аналіз існуючих думок провідних науковців щодо державної підтримки малого бізнесу дав змогу запропонувати трактування державної підтримки як процесу, в ході якого держава, за допомогою певного інструментарію, впливає на розвиток малого бізнесу з метою отримання економічного та соціального ефекту. За результатами дослідження встановлено, що інструменти державної підтримки розвитку малого бізнесу – це засоби впливу держави, що застосовуються для виконання завдань, передбачених державною політикою і включають відповідні важелі і стимули. Було виділено наступні важелі впливу на державну підтримку розвитку малого бізнесу (інформаційні, нормативно-правові, методичні, фінансово-кредитні та податкові) та стимули державної підтримки (соціальне гарантування, бюджетне фінансування, пільгове оподаткування, пільгове кредитування та державне замовлення). На основі узагальнення результатів  теоретичних досліджень в сукупності з існуючою практикою щодо державної підтримки сформовано модель механізму державної підтримки розвитку малого бізнесу, яка передбачає послідовну реалізацію дій органів державної влади стосовно: визначення важелів та стимулів державної підтримки розвитку малого бізнесу, обґрунтування факторів розвитку малого бізнесу, оцінки економічного та соціального ефекту від прийняття вмотивованих рішень щодо розвитку малого бізнесу.
3. Дослідження світового досвіду підтримки розвитку малого бізнесу дало змогу виявити її напрями найбільш поширені у світовій практиці. На основі аналізу діючих світових державних програм підтримки малого підприємництва було виділено три групи: програми розвитку малого бізнесу економічно розвинених країн; програми розвитку малого бізнесу країн - кандидатів до Європейського Союзу та країн Східної Європи; програми розвитку малого бізнесу країн СНД. Це дозволило визначити пріоритетність напрямів державної підтримки, що застосовуються на різних етапах розвитку національних економік.

4. Результати аналізу основних тенденцій та особливостей розвитку малого бізнесу в Україні свідчать про наявність диспропорцій між зростанням кількості малих підприємств та обсягами їх реалізації. В середньому зростання кількості малих підприємств в Україні становить 20 тис. одиниць на рік. Проте в 2010 році показник кількості малих підприємств різко зменшився і сягнув значення 2001 року.  Частка малого бізнесу в загальному обсязі реалізації усіх підприємств країни має тенденцію до зменшення. Ситуація, що склалась, свідчить про  незадовільний стан  державної політики підтримки розвитку малих підприємств в Україні.
5. Проведена узагальнена оцінка результатів фінансування регіональних програм виявила постійне зменшення обсягів виділення коштів для реалізації державної підтримки розвитку малого бізнесу. Так, в 2010 році в бюджеті було передбачено майже в 2 рази менше коштів, порівняно з 2008 роком, а фактичне фінансування склало лише 75% від запланованих обсягів. Фінансові ресурси, які виділяються з місцевого бюджету м. Києва на фінансування програми сприяння розвитку малого та середнього підприємництва, мають загальну тенденцію до зменшення. В 2010 році по відношенню до 2009 року обсяг передбачених в бюджеті коштів зменшився в 3,7 рази, а фактичне фінансування по відношенню до запланованого у 2010 р. склало лише 77,5%. Більш детальний аналіз показав, що найбільші суми державної підтримки малих підприємств в м. Києві складають відшкодування у вигляді відсотків за кредитами (більше 50%), що вказує на важливість удосконалення фінансово-кредитної підтримки малого бізнесу, в тому числі шляхом надання пільги у вигляді відшкодування відсотків за кредит.

6. З метою подолання виявлених проблем реалізації державної підтримки розвитку малого бізнесу запропоновано напрями її вдосконалення, які включають: нормативно-правове, економічне та інституційне забезпечення. Комплексна реалізація державою запропонованих заходів дозволить поліпшити бізнес-клімат за рахунок нейтралізації тих чинників, які гальмують розвиток сектору малого бізнесу,  та активізації чинників, які сприяють ефективному його розвитку.

7. Для забезпечення комплексності оцінки економічної ефективності державної підтримки розвитку малого бізнесу запропоновано показник ефективності визначати з урахуванням величини економії державних коштів від створення підприємством робочого місця. Використання удосконаленого показника дозволить підвищити достовірність визначення ефективності державної підтримки розвитку малого бізнесу як на державному, так і на регіональному рівні.
8.  За результатами аналізу сучасного стану державної підтримки розвитку малого бізнесу виявлено основну проблему фінансово-кредитної підтримки – відсутність методики визначення диференційованого розміру відшкодування підприємствам малого бізнесу відсотків за кредит. Запропонований методичний підхід щодо визначення диференційованих розмірів часткового відшкодування підприємствам малого бізнесу відсотків за користування комерційним кредитом базується на розрахунку інтегрального показника рейтингу підприємства малого бізнесу, який враховує фінансовий стан, галузеву приналежність та соціальну корисність підприємства малого бізнесу. Застосування запропонованих інтегральних показників рейтингу визначено окремо для підприємств, які працюють більше року та менше року (але більше шести місяців). Для практичного застосування розрахованих показників рейтингу в залежності від їх величини було розроблено шкалу призначення розміру відшкодування відсотків за кредит. Це дозволить забезпечити об’єктивність та обґрунтованість прийнятих рішень місцевими органами виконавчої влади при надані фінансово-кредитної пільги. 

9. На основі запропонованого методичного підходу обґрунтовано алгоритм прийняття рішення щодо визначення диференційованих розмірів фінансово-кредитної пільги малих підприємств у вигляді часткового відшкодування відсотків за користування комерційним кредитом. Він передбачає визначену послідовність дій підприємства малого бізнесу, державних службовців КМДА та банку щодо призначення пільги. Це дозволило розробити програмне забезпечення для розрахунку інтегральних показників рейтингу та визначення диференційованого розміру відшкодування відсотків за кредит, яке може бути реалізовано в режимі on-line, та забезпечить зменшення тривалості та трудомісткості процедури прийняття рішення місцевими органами виконавчої влади щодо призначення часткового відшкодування  відсотків за кредит підприємствам малого бізнесу. 
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