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Дисертація на здобуття наукового ступеня доктора технічних наук за спеціальністю 05.15.11 – “Фізичні процеси гірничого виробництва”. Національний гірничий університет, Дніпропетровськ, 2007.
Дисертація присвячена обґрунтуванню фізико-хімічних параметрів управління елементами геотехнічних систем у порушеному масиві при підземному видобутку корисних копалин.
Розроблена система моделей гідрогазодинамічних та міграційних процесів у порушеному масиві та над його поверхнею, що викликані веденням та згортанням гірничих робіт. Досліджені закономірності детермінованих та випадкових чинників руху води та газів, вилуджування та міграції токсичних речовин під час відпрацювання запасів, функціонування хімічно та радіаційно небезпечних об’єктів, затоплення шахтних полів. Розроблені моделі застосовані на реальних об’єктах в гірничопромислових районах з визначенням діапазонів параметрів гідрогазодинамічного режиму, в яких створюються безпечні умови для гірничих робіт на завершальному етапі відпрацювання родовищ. На основі моделей та одержаних закономірностей обґрунтовані параметри заходів з управління гідродинамічним режимом та міграцією на гірничодобувних підприємствах.

