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ВСТУП

Актуальність теми. Посилення конкуренції на вітчизняному ринку молочної продукції відбувається в умовах агресивного і нестабільного зовнішнього середовища. Трансформація конкурентних відносин, зумовлена активним входженням на ринок нових учасників (у тому числі зарубіжних), підвищенням якісних вимог і запитів споживачів до продукції, призводить до постійної зміни конкурентних позицій вітчизняних товаровиробників. У цих умовах основним завданням підприємства стає впровадження науково обґрунтованих підходів до управління перевагами, які дозволяють забезпечити стабільне конкурентне положення суб’єкта в стратегічній перспективі.
Суть управління конкурентними перевагами полягає у безперервній оцінці і контролі змін, які відбуваються у діяльності підприємства, а також у підтримці його спроможності до виживання і розвитку в умовах мінливого зовнішнього середовища.

З метою забезпечення конкурентоспроможності молокопереробних підприємств на ринку необхідно не лише перевершувати конкурентів за більш ефективним використанням внутрішнього потенціалу, але також уміти адаптувати та гнучко реагувати на зовнішні можливості і загрози. Отже, необхідно розробити відповідні до реальної ситуації науково-методичні підходи до формування і розвитку конкурентних переваг підприємств молокопереробної галузі.

Теоретичні, методичні та практичні аспекти розвитку конкуренції, конкурентних переваг та забезпечення конкурентоспроможності підприємств, в тому числі в аграрній сфері та молокопродуктовому комплексі, розглянуті у працях Л.В. Балабанової, П.С. Березівського, З.М.  Борисенко, І.З. Должанського, Т.О. Загорної, В.К.Збарського, М.М. Ільчука, С.М.Кваші, Д.Ф.Крисанова, Н.В. Осипова, М.К. Пархомця, І.О. Піддубного, А.І. Піддубної, О.С. Шнипко, С.М., Сіваченко, С.О. Шевельової, О.М.Шпичака та інших учених. Ці наукові дослідження дуже важливі, однак їх недостатньо для вирішення проблем, пов'язаних з особливостями формування, розвитку та посилення конкурентних переваг молокопереробних підприємств на ринку. 
Активізація інтеграційних процесів та посилення конкуренції на ринку молочної продукції в Україні змусила підняти теоретичні, методологічні та практичні питання щодо формування конкурентних переваг молокопереробних підприємств та розробки напрямів їх підвищення, що зумовило вибір та актуальність теми дисертаційного дослідження.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана згідно з програмами науково-дослідних робіт Білоцерківського національного аграрного університету. Наукові результати, теоретичні положення й висновки дослідження є складовою науково-дослідних тем: «Економічний механізм забезпечення конкурентоспроможності підприємств АПК» (номер державної реєстрації 0110U002313), у рамках якого автором здійснено аналіз конкурентоспроможності молокопереробних підприємств Київської області та їх товарів на внутрішньогалузевих сегментах; «Формування організаційно-економічних засад розвитку аграрного маркетингу» (державний реєстраційний номер 0107U011343) при виконанні якої обґрунтовано рекомендації щодо удосконалення організаційних структур управління маркетинговою діяльністю молокопереробних підприємств і створення інформаційної системи по роботі з клієнтами. 

Мета і завдання дисертаційного дослідження. Мета дисертаційного дослідження полягає у розвитку теоретичних положень і розробці методичних рекомендацій щодо формування і реалізації стратегій конкурентних переваг молокопереробних підприємств в умовах ринку. Відповідно до поставленої мети були визначені наступні завдання:

· узагальнити існуючі теоретико-методологічні підходи до визначення суті та змісту конкурентних переваг підприємства, встановити взаємозв’язок поняття із категоріями конкуренції та конкурентоспроможності;

· обґрунтувати методичний інструментарій процесу формування стратегій забезпечення конкурентних переваг підприємства та підходи до їх реалізації та розробити методику комплексної оцінки конкурентних переваг молокопереробних підприємств, адаптовану до умов ринків із складно організованою внутрігалузевою структурою;

· виявити особливості формування конкурентних переваг та чинники їх прояву на ринку молочної продукції та визначити позиції основних учасників ринку і конкурентні відносини, що складаються на ринку молокопереробки;
· дати оцінку сучасному стану ринку молока і молокопродукції та визначити особливості функціонування молокопереробних підприємств;

· вивчити купівельну поведінку споживачів на ринку молокопродукції та систематизувати основні критерії вибору товарно-продуктової стратегії для розвитку ринкових сегментів;

· здійснити оцінку конкурентних позицій молокопереробних підприємств на регіональному ринку з метою визначення існуючого рівня забезпечення конкурентоспроможності підприємств та основних чинників, які сприяють її досягненню; 

· оцінити фактори середовища маркетингової діяльності молокопереробних підприємств та розробити стратегії формування конкурентних переваг на цільових сегментах; 

· визначити напрями удосконалення брендингової діяльності підприємства на основі ідентифікаційного брендингу.

Об’єктом дослідження є діяльність молокопереробних підприємств на ринку, економічні відносини, фактори, процеси та явища, які формують їх конкурентні переваги.
Предметом дослідження є сукупність теоретичних, методологічних і прикладних аспектів формування і розвитку конкурентних переваг молокопереробних підприємств, які діють в умовах ринків із складною внутрігалузевою структурою.
Методи дослідження. Методологічним підґрунтям дисертаційного дослідження є сукупність методів, прийомів і принципів наукового дослідження, які побудовані на базі сучасних теорій: конкуренції, систем, кластерів, стратегічного менеджменту та маркетингу, управління якістю, що дозволило автору виявити основні проблеми формування та розвитку конкурентних переваг молокопереробних підприємств та запропонувати шляхи їх посилення. 

У дисертаційній роботі використано сучасні загальнонаукові та спеціальні методи економічних досліджень, зокрема: системний підхід − при вивченні зв’язків між явищами та процесами в системі забезпечення конкурентоспроможності підприємств; статистичний аналіз − при визначенні динаміки, структури та результативності розвитку сільськогосподарських та молокопереробних підприємств; порівняльний − при порівнянні рівня конкурентоспроможності підприємств; діалектичний та абстрактно-логічний − при проведенні теоретичних узагальнень і формуванні висновків. Графічні методи − при дослідженні зв’язків, виявленні тенденцій та визначенні закономірностей у забезпеченні конкурентних переваг молокопереробних підприємств. Комплексні методи оцінки конкурентних переваг молокопереробних підприємств − при визначенні конкурентної позиції підприємств на регіональному ринку. Для аналізу конкурентних переваг підприємств застосовані методи комп’ютерної обробки й аналізу інформації за допомогою програм Microsoft Excel.

Інформаційною базою дослідження є відповідні законодавчі та нормативно-правові акти України (закони України, укази Президента України, постанови Кабінету Міністрів України), праці вітчизняних і зарубіжних авторів, спеціальні та науково-практичні інформаційні джерела, у тому числі матеріали періодичних видань та спеціальні монографічні джерела за темою дисертаційної роботи. Використані аналітичні та статистичні матеріали Міжнародної молочної конфедерації, Державної служби статистики України, а також Головного управління статистики у Київській області, дані річних звітів і первинного обліку окремих сільськогосподарських і молокопереробних підприємств, нормативна і довідкова література, результати власних спостережень автора.

Наукова новизна отриманих результатів полягає у системному обґрунтуванні теоретико-методичних положень та розробленні практичних рекомендацій, які у сукупності вирішують наукову проблему формування та розвитку конкурентних переваг молокопереробних підприємств. Результати дослідження, що містять наукову новизну, полягають у наступному:
вперше: 

розроблено науковий підхід до комплексної оцінки споживчих переваг на внутрішньогалузевих сегментах регіонального ринку на основі зваженої кількісної оцінки параметрів молочної продукції, що дозволяє визначити фактичне положення конкуруючих товарів, напрями удосконалення продукції та обґрунтувати конкурентну стратегію оптимального набору переваг;

удосконалено:

інструментарій визначення ринкової позиції брендів на основі системи ідентифікаційного брендингу, що дозволяє, на відміну від існуючих підходів, забезпечити наглядність ринкової позиції бренду підприємства, а також визначити стратегічні напрями щодо підвищення його статусу;
методичні підходи до оцінки конкурентних переваг підприємств молокопереробної галузі, що дозволяє визначити потенційний і реальний рівень переваг підприємства та його продукції із урахуванням специфіки локального галузевого ринкового простору, що сприятиме розробці обґрунтованих управлінських рішень щодо удосконалення діяльності підприємства;
отримало подальший розвиток:
уточнення сутності поняття «конкурентна перевага» як концентрована, вимірювана перевага підприємства над конкурентами на основі поєднання споживчих та вартісних характеристик продукції (послуг), які відображають сформований потенціал його внутрішнього середовища і привабливість зовнішніх умов у конкретний момент часу;
класифікація конкурентних позицій підприємства, яка базується на використанні розширеного набору його характеристик (частки на внутрішньогалузевому сегменті ринку і темпу її приросту, конкурентного охоплення внутрішньогалузевих сегментів) і розкриває еволюційний цикл конкурентного розвитку господарюючого суб'єкта.

Практичне значення одержаних результатів обумовлено тим, що вони є вагомим підґрунтям для подальших економічних досліджень, розвитку і конкретизації теоретичних узагальнень, а також практичних рекомендацій щодо посилення конкурентних переваг молокопереробних підприємств та підвищення їх конкурентоспроможності на ринку. 

Окремі положення дисертаційного дослідження знайшли практичне застосування. Методичні розробки автора щодо порівняння продукції вітчизняних і зарубіжних аналогів за якісними параметрами, використано Департаментом продовольства Міністерства аграрної політики та продовольства при підготовці законопроектів щодо стимулювання виробництва високоякісної вітчизняної продукції молокопереробної галузі України  (довідка № 244/59 від 12.09.11 р.).
Авторські розробки щодо підвищення конкурентного потенціалу молокопереробних підприємств через формування стабільної сировинної зони, зокрема збільшення частки поставок молока сільськогосподарськими підприємствами, напрями удосконалення економічних взаємовідносин суб’єктів молокопродуктового підкомплексу АПК через розвиток кооперації та агропромислової інтеграції, з метою забезпечення якості та безпеки молочної продукції, використано при підготовці другого інвестиційного форуму Київської області «Стабільність та зростання» (довідка №01-01-1/1806 від 16.10.11 р.).

Результати дисертаційного дослідження рекомендовані до впровадження на ТОВ «Білоцерківський молочний комбінат» щодо розробки маркетингово-орієнтованого підходу до управління брендами, поширення та упізнавання марок споживачами через конкурси, акції, презентації, спонсорство й рекламу в ЗМІ (довідка №15/234 від 12.10.11 р.) та ПрАТ «Богуславський маслозавод» при формуванні системи управління брендом через створення відділу маркетингу на підприємстві за функціонально-брендовим принципом та створенні виконавчої брендингової ради (довідка №304 від 07.11.11 р.).

Теоретичні положення та інформаційно-аналітична база дисертаційного дослідження використовуються у навчальному процесі Білоцерківського національного аграрного університету, зокрема при викладанні дисциплін «Маркетинг», «Управління маркетингом», «Стратегічний менеджмент» (довідка № 108/15 від 16.09.11 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є кваліфікованою самостійно виконаною працею і підсумком багаторічних наукових досліджень, в якій викладено авторський підхід до вирішення актуальних наукових проблем подальшого розвитку теорії і практики формування конкурентних переваг молокопереробних підприємств. Усі відображені в дисертації положення наукової новизни та висновки, що винесено на захист, отримано автором особисто. Основні результати і висновки дисертаційного дослідження опубліковані в одноосібних наукових працях.

Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертаційного дослідження доповідались і отримали схвалення на: науковій конференції молодих науковців «Проблеми забезпечення економічного розвитку підприємств» (м. Донецьк, 29(30 квітня 2005 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Аграрний форум - 2006 (м. Суми, 25(29 вересня 2006 р.); Міжнародній науково-практичній конференції аспірантів та докторантів «Наукові пошуки молоді у третьому тисячолітті» (м. Біла Церква, 15(16 травня 2008 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Економічний і соціальний розвиток України в ХХІ столітті: національна ідентичність та тенденції глобалізації» (м. Тернопіль, 26(27 лютого 2009 р.); VІІ Державної науково-практичної конференції «Аграрна наука – виробництву» (м. Біла Церква, 12(13 листопада 2008 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Напрями забезпечення сталого розвитку аграрного сектору» (м. Біла Церква, 16(17 червня 2009 р.); Державній науково-практичній конференції «Аграрна наука – виробництву» (м. Біла Церква, 21 січня 2010 р.); Міжнародній науково-практичній конференції молодих учених, аспірантів та докторантів «Наукові пошуки молоді у третьому тисячолітті» (м. Біла Церква, 12(13 травня 2010 р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми розвитку регіональних АПК (м. Луцьк, 26(27 травня 2011 р.).

Публікації. Основні результати дисертації опубліковано у 17 наукових працях загальним обсягом 4,2 д. а., у тому числі: 9 наукових статтях у фахових виданнях, загальним обсягом 4,1 д.а., 8 тезах доповідей на конференціях обсягом 0,4 д.а. 
Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Обсяг дисертації – 233 сторінки, з них 176 сторінок основного тексту. Робота налічує 68 таблиць, 34 рисунки, 26 формул, 14 додатків, список використаних джерел із 171 найменувань.
ВИСНОВКИ
1. Конкурентоспроможність підприємства є багатофакторною ознакою, яка характеризує здатність суб’єкта змагатися із конкурентами у рамках обмеженого ринкового простору за рахунок забезпечення конкурентних переваг внутрішніх складових діяльності та продукції, послуг, що ними виробляються, які відповідають вимогам зазначеного ринку і споживчим оцінкам у певний проміжок часу.

Важливими і невід’ємними складовими конкурентоспроможності, які свідчать про факторну природу цієї категорії, є конкурентні переваги. Конкурентна перевага виступає як підкатегорія відносно конкурентоспроможності та характеризується усіма властивостями останньої, однак їй притаманні власні відмітні риси. Вважаємо, що конкурентні переваги підприємства є концентрованим, вимірюваним проявом переваги суб'єкта над конкурентами стосовно поєднання споживчих і вартісних характеристик продукції (товарів, послуг), що ним виробляються, які забезпечуються сформованим потенціалом його внутрішнього середовища і привабливістю зовнішніх умов у конкретний момент часу.

2. Базовим компонентом моделі управління конкурентними перевагами господарюючого суб’єкта, який дозволяє визначити найбільш сприятливі можливості для створення конкурентних переваг, є визначення, аналіз та оцінювання факторів, що їх утворюють. У процесі дослідження виділено наступні фактори, які формують особливості господарюючих суб’єктів як соціально-економічних систем: 1) визначення цілі як напряму розвитку системи; 2) підпорядкування задач кожного елемента загальній цілі системи; 3) усвідомлення кожним елементом своїх задач та розуміння загальної задачі; 4) виконання кожним елементом своїх функцій, які випливають із поставленої задачі; 5) існування певних конкретних відносин між елементами системи; 6) наявність органу (суб’єкта) управління; 7) наявність зворотного зв’язку.
3. Доведено, що на процес формування конкурентних переваг випливають наступні специфічні особливості внутрішнього потенціалу молокопереробних підприємств: використання у процесі виробництва виробничо-біологічних факторів; різноманітність форм власності, господарювання і розмірів підприємства; розміщення виробництва на певній території і прикріплення його до окремих сировинних зон; у рамках регіональних меж підприємства існують не відокремлено, а на основі оптимального поєднання з іншими, утворюючи кластер; задоволення потреб населення продовольством; спеціалізація з випуску певних видів продукції, що зумовлено якістю сировини та певними допоміжними складовими.
Ринок молокопродукції характеризується високою технологічною диверсифікацією виробництва, що дозволяє випускати різноманітні види продукції. У межах єдиного ринку молокопродукції існує кілька внутрігалузевих сегментів, які визначаються за рівнем взаємозамінності видів молочних продуктів між собою: ринок масла вершкового; ринок казеїну; ринок молока; ринок сухого молока; ринок йогуртів; ринок кисломолочної продукції; ринок морозива.

4. Узагальнення методів оцінки конкурентоспроможності підприємства та продукції свідчить про відсутність єдиного методичного підходу вивчення даного економічного явища. Науковцями виділяються різні підходи до оцінки конкурентоспроможності, серед яких доцільно виділити наступні: вивчення конкурентоспроможності на основі порівняльних переваг; оцінка за теорією рівноваги; структурний підхід; функціональний підхід; за якістю продукції на основі використання багатокутних профілів.
Специфічні умови діяльності переробних підприємств вимагають розробки адаптованих методик, які відповідають особливостям галузевого механізму конкуренції. Для оцінки конкурентних переваг підприємства пропонується методичний підхід, який передбачає комплексне вивчення системи внутрішніх і зовнішніх чинників, які їх формують. Такий підхід дозволить одержати більш обґрунтовані висновки про конкурентні переваги господарюючих суб’єктів і спростить розробку управлінських рішень щодо удосконалення діяльності молокопереробного підприємства.

5. Молокопереробні підприємства області забезпечують нарощення обсягів виробництва при одночасному скороченні їх кількості, внаслідок припинення повної виробничої діяльності (Київський молокозавод № 1) чи перетворення їх у філії більш потужних переробних підприємств, які здійснюють заготівлю і первинну його обробку (ВАТ «Ставищенський молокозавод»).

Товарний асортимент молокопереробних підприємств із найбільшою часткою переробки молока, що надійшло від господарств населення, представлений казеїном, маслом вершковим і молоком обробленим рідким, які зорієнтовані на внутрішній ринок. Реалізацію молочної продукції на зовнішньому ринку можуть здійснювати лише два підприємства, у яких постачальниками сировини є спеціалізовані сільськогосподарські підприємства – ТОВ «Білоцерківський молочний комбінат» та ВАТ «Вiмм-Бiлль-Данн Україна».

6. Споживання молока і молочних продуктів населенням області у 2009 р. становило 296 кг на душу населення, або зросло порівняно із 2005 р. на 19,9%, однак досягнуті значення не відповідають раціональним (380 кг на одну особу) і мінімальним (341 кг на одну особу) нормам харчування. Міське населення формує більш стійку структуру споживання молокопродуктів, оскільки ця група менш залежна від зміни рівня доходів населення. Характерною особливістю міських споживачів є ріст обсягів споживання нежирної молочної продукції, сирів.

Розраховані коефіцієнти еластичності попиту для міських домогосподарств досліджуваної області свідчать, що при збільшенні доходів споживачів понад рівень прожиткового мінімуму відбувається ріст споживання молокопродуктів, а у сільських домогосподарствах − має місце скорочення споживання молочної продукції.

7. Переробкою молока у регіоні у 2010 р. займалися 22 підприємства (у 2003 р. кількість молокопереробних підприємств сягала 47 одиниць), які відрізняються розмірами, спеціалізацією і організаційно-правовими формами. Встановлено, що група універсальних лідерів представлена ВАТ «Вімм-Білль-Данн Україна», ВАТ «Яготинський маслозавод», які займають домінуючу позицію на більшості внутрішньогалузевих сегментах; спеціалізованим лідером є ТОВ «Таращамолоко», ТОВ «БМК», що контролюють повністю ринок казеїну та вершків;  група послідовників, які обслуговують декілька внутрішньогалузевих сегментів, представлена трьома підприємствами (ПАТ «Обухівський молочний завод», Філія «СИР», ТОВ «Молочна країна»); група спеціалізованих послідовників складається із трьох підприємств, які діють на восьми внутрішньогалузевих ринках;  групу універсальних аутсайдерів формують ТОВ «Молочна компанія», ПрАТ «Богуславський маслозавод», Філія «Молокозавод» «Чайка», ТОВ «Переяслав-молпродукт», які займають невеликі ринкові частки на семи сегментах і характеризуються низькими або негативними темпами їх приросту; до складу групи спеціалізованих аутсайдерів увійшли переробні підприємства ПАТ «Надія», ТОВ «Алдолат», ТОВ «Мрія плюс», ТОВ «Хеппі мілк», ТОВ «Холодокомбінат «Дюймовочка», ЗАТ «Голландія Україна», ТДВ «Бровари-молоко», ПП «Сімол», які працюють на більшості сегментах та займають невеликі ринкові частки з негативною або низькою динамікою зростання. 

8. Доведено, що необхідність забезпечення відповідності властивостей молочної продукції вимогам певних груп споживачів ставить перед регіональними виробниками завдання формування сегментно-орієнтованої асортиментної політики і відповідного позиціювання продукції.

Цільовими сегментами споживачів підприємств універсального аутсайдера (ПрАТ «Богуславський маслозавод») є покупці із середнім рівнем купівельної спроможності, які оцінюють продукцію підприємства як таку, що має цінову перевагу. Споживачі з високим рівнем середньодушових доходів визначають переваги, які є менш вираженими через низьку оцінку якісних параметрів. Найменш забезпечені прошарки населення ідентифікують продукцію як високодиференційовану за своїми властивостями та надають перевагу низьким цінам. Отже, поточні ринкові позиції представників групи є нестійкими, що вимагає обґрунтованого вибору концепції стратегічного розвитку переробних підприємств у довгостроковій перспективі. 

9. Стратегічним напрямом розвитку ПрАТ «Богуславський маслозавод» є перехід підприємства до групи спеціалізованих послідовників. З метою забезпечення реалізації рекомендованої конкурентної стратегії підприємства доцільно забезпечити підвищення якісних характеристик при зниженні привабливості цінової компоненти. Вважаємо, що найсприятливіші позиції забезпечуватимуться у групах із найменшим і середнім рівнем доходів, оскільки для першої групи існує ризик переходу продукту до групи диференційованих, преміальних товарів. Результатом практичної реалізації запропонованої стратегії стане досягнення стабільної ринкової позиції підприємства і забезпечення стійких конкурентних переваг.

10. Одним із способів посилення конкурентних переваг молокопереробних підприємств в умовах зростання конкуренції на вітчизняному ринку молочної продукції є брендингової культури. Із цією метою на підприємстві доцільно створити відділ маркетингу за функціонально-брендовим принципом і виконавчу брендингову раду, до складу якої мають входити керівники усіх управлінських рівнів. Вважаємо, що запропоновані заходи сприятимуть посиленню конкурентних переваг молокопереробних підприємств області на регіональному ринку молокопродукції.
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