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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Упродовж останніх десятиліть триває пошук підходів до класифікації та добору ключових компетентностей на рівні міжнародних організацій. Значний внесок у розробці сутності та змісту ключових компетентностей зробила Організація Економічного Співробітництва та Розвитку, якою було започатковано міжнародний проект «Визначення та добір ключових компетентностей», відомий під назвою «DeSeCo» («Definition and Selection of Competencies»). Перелік ключових компетентностей в освітянському та економічному секторах, запропонований 12-ма країнами-учасницями проекту, засвідчив, що комунікативна компетентність усіма країнами віднесена до ключових, як така, що належить до способів роботи та життя в сучасному світі. Актуальність обраної проблематики висвітлено також у державних нормативних документах України, з-поміж яких Закон України про Національну рамку кваліфікацій (2011 рік), Закон України «Про вищу освіту» (2002 рік).
Проблема формування професійно-комунікативної компетентності майбутнього вчителя зазнає актуалізації у зв’язку з модернізацією змісту шкільної освіти в Україні, що, згідно з вимогами Національної доктрини розвитку освіти України у ХХІ столітті (2001 рік), спрямована на становлення мовленнєво-мовної особистості, яка володіє нормами усного і писемного спілкування та вільно використовує мовні засоби в різних професійних ситуаціях. Вимоги до розвитку мовленнєво-мовної особистості відображено також у новій редакції Державного стандарту початкової загальної освіти (2011 рік). Тому, задля ефективного здійснення педагогічного процесу та розвитку комунікативної компетентності в учнів, учитель початкових класів має володіти певним рівнем сформованості професійно-комунікативної компетентності.
Останнім часом зросла зацікавленість науковців проблемою професійної підготовки педагогічних кадрів, у тому числі й учителів початкових класів, її метою і результатом визнано формування професійної компетентності майбутніх педагогів (В. Бондар, Є. Барбіна, Н. Бібік,            Л. Буркова, Н. Кічук, Л. Коваль, Н. Кузьміна, А. Кузьмінський, А. Маркова, Л. Мітіна, Л. Пєтухова, О. Савченко, В. Сластьонін, Л. Пєтухова, Л. Хоружа, І. Шапошнікова та ін.). Серед складових професійної компетентності педагога вчені (Л. Бірюк, М. Вашуленко, М. Вятютнєв, Д. Ізаренков,            В. Звягінцев, І. Зимняя, В. Кан-Калик, К. Касярум, Т. Симоненко, О. Семеног та ін.) виокремлюють комунікативну компетентність, оскільки комунікативний супровід є необхідною умовою педагогічного процесу. Українські та російські вчені досліджують різні аспекти формування комунікативної компетентності педагога, а саме: психолого-педагогічний супровід розвитку комунікативної компетентності студента педагогічного вищого навчального закладу (ВНЗ) висвітлюється в дисертаціях                     І. Нестерової, С. Оськіної, Т. Руденко, О. Семеног, Т. Симоненко,                 О. Усанової та ін.; лінгводидактичний контекст формування комунікативної компетенції досліджено в роботах А. Богуш, О. Василевич, М. Вашуленка, Є. Верещагіна, О. Гаврилюк, Л. Жумаєвої, В. Костомарова, Н. Присяжнюк, Л. Федоренко та ін.; теорія і практика формування комунікативної компетеності майбутніх учителів початкових класів було предметом наукового пошуку Л. Бірюк, М. Вашуленка, Т. Грітченко та ін.
Сучасні наукові дослідження відображають важливі, але окремі сторони проблеми розвитку комунікативної компетентності. Формування комунікативної компетентності майбутніх учителів переважно відбувається у процесі опанування студентами лінгводидактичних дисциплін. Між тим, професійна діяльність учителя початкових класів полягає в тому, що він має забезпечувати повноцінний навчальний процес із шести освітніх галузей, які є обов’язковими. Тому, доцільно говорити про необхідність певного рівня розвитку професійно-комунікативної компетентності вчителів початкових класів, якої вони набувають у процесі вивчення не однієї, а цілого комплексу фахових дисциплін.

Відтак, у наукових дослідженнях теоретично не обґрунтовано і не розроблено модель формування професійно-комунікативної компетентності майбутніх учителів початкових класів у процесі вивчення фахових дисциплін, яка має бути спрямована на розвиток окремих складових професійно-комунікативної компетентності, що передбачає формування певного комплексу професійно-комунікативних компетенцій. Усе вищевикладене свідчить про наявність суперечностей між:

· світовими тенденціями щодо ролі комунікативної компетентності в житті сучасної людини та недостатнім рівнем її сформованості у молоді;

· вимогами нормативних документів щодо формування комунікативної компетентності в молодших школярів та недостатнім рівнем її сформованості в  майбутніх учителів початкових класів;
· потребою суспільства в якісній професійній підготовці комунікативно компетентного вчителя початкових класів та відсутністю цілісної моделі формування професійно-комунікативної компетентності у процесі вивчення фахових дисциплін.

Необхідність і можливість розв’язання означених суперечностей, актуальність проблеми формування професійно-комунікативної компетентності майбутніх учителів початкових класів у процесі вивчення фахових дисциплін, а також соціально-педагогічне значення проблеми зумовили вибір теми дослідження: «Формування професійно-комунікативної компетентності майбутніх учителів початкових класів у процесі вивчення фахових дисциплін».

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дослідження виконано згідно з науковою темою кафедри педагогіки «Інтегративні технології формування і розвитку особистісних та професійних якостей фахівців» (р/н 0110U002179), що входить до тематичного плану науково-дослідницької роботи Державного закладу «Південноукраїнський національний педагогічний університет імені        К.Д. Ушинського». Автором досліджувалася проблема формування професійно-комунікативної компетентності майбутніх учителів початкових класів у процесі вивчення фахових дисциплін.

Тему дисертації затверджено вченою радою Державного закладу «Південноукраїнський національний педагогічний університет імені        К.Д. Ушинського» (протокол № 3 від 23 листопада 2010 року) й узгоджено на засіданні Міжвідомчої Ради з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології в Україні (протокол № 1 від 25 січня 2011 року).
Мета дослідження полягає в теоретичному обґрунтуванні, розробці та експериментальній перевірці моделі формування професійно-комунікативної компетентності майбутніх учителів початкових класів у процесі вивчення фахових дисциплін.

Відповідно до мети сформульовано такі завдання дослідження:
1. На підставі аналізу наукових джерел визначити сутність базових понять дослідження, зокрема «комунікативна компетентність», «професійно-комунікативна компетентність учителя», конкретизувати поняття «професiйно-комунікативна компетентність учителя початкових класів».
2. Розробити модель формування професійно-комунікативної компетентності майбутніх учителів початкових класів у процесі вивчення фахових дисциплін.

3. Науково обґрунтувати педагогічні умови формування професійно-комунікативної компетентності майбутніх учителів початкових класів.

4. Визначити критерії, показники та схарактеризувати рівні сформованості професійно-комунікативної компетентності вчителя початкових класів. 

5. Експериментально перевірити ефективність розробленої моделі формування професійно-комунікативної компетентності майбутніх учителів початкових класів у процесі вивчення фахових дисциплін.
Об’єкт дослідження – процес професійної підготовки вчителів початкових класів у педагогічних ВНЗ.
Предмет дослідження – модель формування професійно-комунікативної компетентності майбутніх учителів початкових класів у процесі вивчення фахових дисциплін.

Для досягнення мети та реалізації завдань дослідження використано такі загальнонаукові методи:
теоретичні: термінологічний аналіз – для визначення базових понять дослідження (1.1, 1.2, 1.3 (тут і далі підрозділи дисертації)); аналіз (історичний, порівняльний), узагальнення, систематизація, що вможливили опис еволюції та підходів до формування досліджуваної якості (1.2, 1.3); систематизація й узагальнення теоретичних і методичних основ для з'ясування сутності професійно-комунікативної компетентності майбутніх учителів початкових класів, стану та особливостей її формування в навчально-виховному процесі педагогічних ВНЗ (1.3, 2.1, 2.2); педагогічне моделювання цілісного процесу для розробки моделі формування досліджуваної компетентності (2.1); узагальнення науково-теоретичних та практичних даних для з'ясування педагогічних умов формування професійно-комунікативної компетентності майбутніх учителів початкової школи у процесі вивчення фахових дисциплін (2.1);

емпіричні методи: анкетування, усне опитування, тестування, бесіди, діалоги, педагогічне спостереження, методи експертного оцінювання, самооцінювання дослідження стану сформованості професійно-комунікативної компетентності майбутніх учителів початкової школи, педагогічний експеримент для вивчення ефективності розробленої моделі формування професійно-комунікативної компетентності майбутніх учителів початкових класів у процесі вивчення фахових дисциплін (2.2, 2.3); методи математичної статистики для кількісного та якісного опрацювання експериментальних даних і перевірки ефективності запропонованої моделі й достовірності результатів дослідно-експериментальної роботи (2.3). 

Наукова новизна здобутих результатів дослідження полягає в тому, що:

вперше розроблено та експериментально перевірено модель формування професійно-комунікативної компетентності майбутніх учителів початкових класів у процесі вивчення фахових дисциплін, яка містить нормативно-цільовий, змістово-технологічний, критеріально-оцінний блоки; виявлено комплекс педагогічних умов, що забезпечують ефективність формування професійно-комунікативної компетентності майбутніх учителів початкових класів; визначено та схарактеризовано критерії, показники й рівні сформованості професійно-комунікативної компетентності майбутніх учителів початкових класів; розроблено конструктор комунікативних ситуаційних задач, які можуть бути спроектовані у площину кожної фахової дисципліни;
уточнено сутність базових понять дослідження, зокрема понять «комунікативна компетентність», «професійно-комунікативна компетентність учителя», «професійно-комунікативна компетентність учителя початкових класів», «комунікативна ситуаційна задача»;

набули подальшого розвитку ідеї формування професійно-комунікативної компетентності вчителя початкових класів засобами комунікативних ситуаційних задач.

Практичне значення одержаних результатів полягає у розробці й упровадженні у процес підготовки майбутніх учителів початкових класів комплексу базових та спеціальних комунікативних ситуаційних задач для формування професійно-комунікативної компетентності під час вивчення фахових дисциплін; спецкурсу «Комунікативна складова професійної компетентності майбутнього вчителя початкових класів», що спрямований на формування професійно-комунікативної компетентності майбутніх учителів початкових класів.

Основні положення й висновки дисертаційного дослідження можуть бути використані вчителями початкової школи, студентами, магістрантами під час написання курсових, кваліфікаційних, дипломних та магістерських робіт, аспірантами у процесі здійснення наукових досліджень тощо.
Дослідження здійснювалось упродовж 2008–2013 років й охоплювало декілька етапів науково-педагогічного пошуку. На першому етапі (2008–2010 роки) – пошуково-підготовчому – було вивчено стан проблеми формування професійно-комунікативної компетентності майбутніх учителів початкових класів у психолого-педагогічній науці, а також у практиці підготовки майбутніх учителів початкових класів педагогічних ВНЗ. Вивчено стан досліджуваної проблеми; з’ясовано актуальність досліджуваної проблеми, дібрано та розроблено методики дослідження, вивчено феномени «комунікативна компетентність», «професійно-комунікативна компетентність учителя», розроблено структуру професійно-комунікативної компетентності учителя; виокремлено педагогічні умови й обгрунтовано модель формування професійно-комунікативної компетентності майбутніх учителів початкових класів, у межах якої реалізуються ці умови, та розроблено програму експериментальної роботи. Проведено констатувальний експеримент, під час якого застосовано анкетування, тестування «Комунікативні та організаційні здібності» (за методикою Т. Пашукова та А. Допіра), спостереження, бесіди зі студентами та вчителями, що уможливило визначення недоліків фахової підготовки в педагогічних ВНЗ у напрямі формування професійно-комунікативної компетентності вчителя початкових класів і дозволило переконатись у необхідності моделювання процесу формування професійно-комунікативної компетентності майбутніх учителів початкових класів.
На другому етапі (2010–2012 роки) – експериментальному – в процесі дослідницько-експериментальної роботи вдосконалено існуючу модель формування професійно-комунікативної компетентності майбутніх учителів початкових класів,  проведено формувальний експеримент, виокремлено критерії та показники досліджуваної компетентності відповідно до розробленої структури професійно-комунікативної компетентності вчителя. 
Третій етап (2011–2013 роки) – узагальнювальний – передбачав аналіз та узагальнення одержаних у ході експериментально-дослідного навчання результатів, проведення систематизації та статистичної обробки емпіричних даних, визначення ефективності запропонованої моделі формування професійно-комунікативної компетентності майбутніх учителів початкових класів у процесі вивчення фахових дисциплін після проведення експериментального навчання в педагогічних ВНЗ, формулювання висновків та оформлення результатів у вигляді рукопису дисертації.
Упровадження результатів дослідження. Основні положення, висновки й рекомендації, сформульовані внаслідок узагальнення дослідницьких матеріалів, упроваджені в навчально-виховний процес Чернігівського національного педагогічного університету імені                  Т.Г. Шевченка (акт про впровадження № 19 від 22.05.2013 року), Херсонського державного університету (акт про впровадження № 01-22/1761 від 24.05.2013 року), Державного закладу «Південноукраїнський національний педагогічний університет імені К.Д. Ушинського» (акт про впровадження № 1026 від 29.05.2013 року), Уманського державного педагогічного університету імені Павла Тичини (акт про впровадження № 1100/01 від 30.05.2013 року), Прикарпатського національного університету імені Василя Стефаника (акт про впровадження № 01-08/03/863 від 04.06.2013 року).
Апробація результатів дослідження. Основні положення, висновки та результати дисертаційної роботи оприлюднено в доповідях на міжнародних (Міжнародна науково-практична конференція «Технологічний підхід у підготовці майбутніх учителів» (Умань, 2011), Перший міжнародний педагогічний конгрес «Дошкільна, передшкільна та початкова ланки освіти: реалії та перспективи» (Одеса, 2011), Міжнародна науково-практична конференція «Актуальні проблеми дошкільної та початкової освіти» (Херсон, 2011), Міжнародна науково-практична конференція «Сучасні тенденції використання дидактичних ідей Яна Амоса Коменського» (Умань, 2012), III Відкритий міжнародний форум «Сучасні тенденції в педагогічній освіті і науці України та Ізраїлю: шлях до інтеграції» (Одеса, 2012), ІІІ Міжнародна науково-методична дистанційна конференція-конкурс молодих науковців, аспірантів та студентів «Евристика та дидактика математики» (Донецьк, 2013)) та всеукраїнських конференціях (Всеукраїнська науково практична конференція викладачів, молодих науковців та студентів «Сучасний навчально-виховний процес: теорія і практика» (Одеса, 2010), Всеукраїнська наукова конференція «Підготовка майбутніх учителів до професійної діяльності в умовах варіативності змісту початкової освіти» (Бердянськ, 2011), Всеукраїнська дистанційна науково-методична конференція з міжнародною участю «Розвиток інтелектуальних умінь і творчих здібностей учнів та студентів у процесі навчання дисциплін природничо-математичного циклу «ITM* плюс – 2011» (Суми, 2011),           V регіональна науково-практична конференція «Актуальні проблеми методики навчання математики» (Одеса, 2011), VI регіональна науково-практична конференція «Актуальні проблеми методики навчання математики» (Одеса, 2012), VII регіональна науково-практична конференція «Актуальні проблеми методики навчання математики та фізики» (Одеса, 2013)).

Публікації. Основні результати дисертації представлено у 23 публікаціях автора (з них 16 – одноосібних), зокрема у 9 статтях у наукових фахових виданнях, 2 статтях в інших наукових виданнях, 4 статтях у закордонних наукометричних виданнях, 6 – у матеріалах і тезах доповідей на конференціях, 2 – у навчально-методичних виданнях.
Особистий внесок здобувача. У публікаціях, написаних у співавторстві з професором С. Скворцовою, автором проаналізовано: моделі сучасного педагога за визначенням зарубіжних учених [37]; підходи зарубіжних науковців щодо виявлення суті та складових комунікативної компетентності [170]; підходи зарубіжних науковців до окреслення моделі комунікативної компетенції [171]; діяльнісний підхід до формування професійно-комунікативної компетентності майбутнього вчителя початкових класів [227]; шляхи вимірювання та критерії оцінки сформованості професійної компетентності вчителя у США [45]; модель сучасного європейського педагога [44]; підходи зарубіжних науковців щодо характеристики поняття професійної компетентності вчителя [226]; аналіз наукових досліджень проблеми формування професійно-комунікативної компетентності вчителя, розробка і упровадження моделі формування професійно-комунікативної компетентності майбутніх учителів початкових класів [174].

Структура й обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, двох розділів, висновків до кожного з них та загальних висновків, а також 12 додатків на 97 сторінках, списку використаних джерел (235 найменувань, зокрема – 34 іноземною мовою). Повний обсяг роботи – 326 сторінок, основний текст викладено на 188 сторінках, де представлено 15 таблиць та 12 рисунків.
ВИСНОВКИ

У дисертації досліджено теоретичні та методичні аспекти проблеми формування професійно-комунікативної компетентності майбутніх учителів початкових класів у процесі вивчення фахових дисциплін. Результати науково-дослідної роботи переконливо свідчать про досягнення мети, виконання завдань дослідження і послугували підставою для узагальнення висновків.

1. На підставі аналізу наукових джерел визначено сутність базових понять дослідження. Дефініцію «комунікативна компетентність» потрактовано як інтегративне особистісне утворення, яке виявляється в процесі комунікації як здатність актуалізувати та застосовувати отриманий досвід комунікативної діяльності та індивідуально-психологічні якості особистості для досягнення комунікативної мети. Професійно-комунікативна компетентність учителя виявляється в процесі педагогічної комунікації як здатність досягати цілей і задач навчання і виховання та розв’язання комунікативних задач, що виникають в навчально-виховному середовищі. Поняття «Професійно-комунікативна компетентність учителя початкових класів» визначено як інтегративне особистісне утворення, яке виявляється в процесі педагогічної комунікації з молодшими школярами, батьками та колегами як здатність актуалізувати та застосовувати здобутий досвід комунікативної діяльності, а також індивідуально-психологічні якості особистості для досягнення цілей і завдань навчання і виховання, що зазначені в Державному стандарті загальної початкової освіти через розв’язування комунікативних задач.
2. У роботі доведено, що професійно-комунікативна компетентність майбутніх учителів початкових класів формується у процесі комунікативної діяльності, що розглядається як процес розв’язування комунікативних ситуаційних задач, які передбачають декілька варіантів розв’язання, адже їх розв’язок залежить від індивідуальних особливостей вирішувача. Комунікативні ситуаційні задачі відображують зміст професійної діяльності вчителя початкових класів у різноманітних її проявах та вимагають наявності знань та, базованих на них, умінь з цілої низки фахових дисциплін, тому й мають пропонуватися студентам на заняттях з усіх фахових дисциплін. Між тим, для розв’язання таких задач необхідно застосовувати знання з різних предметних галузей, тому при формуванні професійно-комунікативної компетентності майбутніх учителів початкових класів засобом комунікативних ситуаційних задач доцільно впроваджувати міждисциплінарні зв’язки фахових дисциплін, що можливо під час опанування майбутніми вчителями початкових класів відповідного спецкурсу.

Таким чином, в роботі науково обґрунтовано комплекс педагогічних умов формування професійно-комунікативної компетентності майбутніх учителів початкових класів у процесі вивчення фахових дисциплін, зокрема: залучення майбутніх учителів початкових класів до комунікативної діяльності під час опанування фахових дисциплін; розробка спеціального комплексу комунікативних ситуаційних задач; реалізація міждисциплінарних зв’язків на заняттях зі спецкурсу з методики початкового навчання «Комунікативна складова професійної компетентності майбутнього вчителя початкових класів»; безперервний моніторинг процесу формування професійно-комунікативної компетентності майбутніх учителів.

3. У ході дослідження розроблено модель формування професійно-комунікативної компетентності майбутніх учителів початкових класів у процесі вивчення фахових дисциплін, структурними блоками якої є: нормативно-цільовий, змістово-технологічний, критеріально-оцінний. З метою формування професійно-комунікативної компетентності майбутніх учителів початкових класів у процесі вивчення фахових дисциплін удосконалено зміст фахових дисциплін шляхом упровадження технології конструювання та розв’язування комунікативних ситуаційних задач, та розроблено спецкурс із методики початкового навчання «Комунікативна складова професійної компетентності майбутнього вчителя початкових класів».
Метою спецкурсу є ознайомлення студентів зі складовими професійно-комунікативної компетентності вчителя початкових класів, цілеспрямоване формування в студентів знань, умінь та досвіду діяльності, що становлять базис комунікативних компетенцій. Спецкурс реалізується на між предметному змісті та передбачає застосування знань та вмінь з кількох фахових дисциплін, у тому числі, під час розв’язування комунікативних ситуаційних задач.

4. Ефективність дослідно-експериментальної роботи оцінено за виокремленими критеріями (мотиваційним, когнітивним, поведінковим) та показниками сформованості професійно-комунікативної компетентності вчителя початкових класів. Наявність певних показників за кожним критерієм дала змогу визначити рівні сформованості професійно-комунікативної компетентності майбутнього вчителя початкових класів – низький, середній, достатній та високий. Низький рівень свідчить про невідповідність розвитку професійно-комунікативної компетентності вимогам професії; середній рівень відповідає вимогам професії вчителя початкової школи, але не є достатнім для здійснення продуктивної комунікативної діяльності; достатній рівень свідчить про здатність вчителя початкових класів здійснювати педагогічну комунікацію та досягати намічених цілей професійно-педагогічної діяльності. Високий рівень професійно-комунікативної компетентності свідчить про здатність майбутнього вчителя варіювати власну комунікативну діяльність для досягнення цілей і задач навчання і виховання, а також ефективно розв’язувати комунікативні задачі, що постають перед учителем в навчально-виховному середовищі.

5. Експериментально доведено, що розроблена модель формування професійно-комунікативної компетентності майбутніх учителів початкових класів у процесі вивчення фахових дисциплін сприяє підвищенню рівня сформованості професійно-комунікативної компетентності майбутніх учителів початкових класів шляхом акцентування уваги на комунікативному аспекті викладання фахових дисциплін.

Вірогідність результатів дослідження забезпечується теоретичною обґрунтованістю концептуальних положень, логіко-системним аналізом джерельної бази; кількісним і якісним аналізом одержаних даних, позитивними висновками експертів щодо ефективності розробленої моделі формування професійно-комунікативної компетентності майбутніх учителів початкових класів у процесі вивчення фахових дисциплін, відтворюваністю результатів і репрезентативністю експериментальних даних, отриманих за допомогою методів математичної статистики.

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів проблеми формування професійно-комунікативної компетентності майбутніх учителів початкових класів, адже існує потреба у більш глибокому дослідженні можливостей окремих фахових дисциплін щодо формування професійно-комунікативної компетентності майбутніх учителів початкових класів, що лежить у площині методичної науки.
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