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Єршова Л.М. Розвиток жіночої освіти на Волині (кінець ХVІІІ — початок ХХ століття) — Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.01 — загальна педагогіка та історія педагогіки. — Інститут педагогіки АПН України, Київ, 2002.
У дисертації відтворено історію розвитку жіночої освіти на Волині у кінці ХVІІІ — на початку ХХ ст.; проаналізовано стан вивченості обраної проблеми у науково-педагогічній, історичній та соціально-психологічній літературі; виявлено історичні і соціально-культурні передумови формування системи жіночої освіти в регіоні; визначено етапи її становлення та основні тенденції розвитку; охарактеризовано роль Міністерства народної освіти і відомства православного віросповідання у розвитку загальноосвітньої жіночої школи; висвітлено специфіку організації професійної та позашкільної освіти волинських жінок, виділено основні напрямки їх освітньо-виховної та культурної діяльності; здійснено класифікацію існуючих в губернії освітніх інституцій для жінок; розкрито особливості законодавчого забезпечення і фінансування жіночої освіти, матеріально-технічного і науково-методичного забезпечення навчально-виховного процесу основних освітніх закладів для жінок.

