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ВСТУП


Актуальність досліджень. Протягом століття, внаслідок технологічного прогресу, діяльність людини з виробництва продукції та послуг набула стрімкого розвитку. Суспільству потрібно було десять тисяч поколінь для того, щоб кількість населення на землі досягнула 2 мільярдів, і тільки одне покоління для росту населення від двох до п’яти мільярдів. За умов подальшого збільшення цього показника, країнам необхідно нарощувати виробництво продукції та послуг, що у свою чергу, за існуючих технологій призведе до підвищення використання ресурсів та відповідно техногенного навантаження на довкілля.

Сільське господарство одна з стратегічних галузей, щодо забезпечення країн світу продовольством. Сьогодні воно є енерго-затратним, вимагає великої кількості хімікатів та зменшення навантаження на навколишнє природне середовище. Збереження якісних характеристик ресурсів для прийдешніх поколінь відноситься до завдань держави. Дані проблеми потребують першочергового реагування та можуть бути вирішені тільки за умов залучення всіх зацікавлених сторін. Наразі необхідно наукове обґрунтування та впровадження дієвих заходів щодо зниження еколого-економічного впливу підприємств аграрного сектору на довкілля України. Господарська діяльність підприємств галузі спричиняє зниження якості природних ресурсів урожаїв, а отже, і прибутків підприємств АПК. 

Вивченням та розв’язанням проблем раціонального використання та збереження природних ресурсів займались провідні зарубіжні та вітчизняні вчені. Серед них слід відзначити праці з розроблення теоретичних підходів до зменшення впливу на навколишнє середовище таких дослідників, як: Грассо М., Грегерсен Н., Данилишин Б.М., Тараріко О.Г., Туниця Ю.Ю., Третяк А.М., Фурдичко О.І., Пірс Д.В., Лоуренс Д., Парегліо С., Прокіп А.В., Хортон Д., Тьорнер Р.К. Вивченням потенціалу агросфери займались вчені Бистряков І.К., Дорогунцов С.І., Добряк Д.С., Лицур І.М., Мельник Л.Г., Розумний І.А., Реймерс М.Ф., Ступень М.Г., Трегобчук В.М., Федоров М.М., Щурик М.А..

Питання управління впливом на природне середовище аграрного сектору підвищення його технологічної та економічної ефективності досліджували такі вчені як Борщевський П.П., В’юн В.Г., Горлачук В.В., Гуков Я.С., Даниленко А.С., Дмитренко В.Л., Кашенко О.Л., Марушевський Г.Б., Махортов Ю.А., Мельник Л.Л., Месель-Веселяк В.Я., Саблук П.Т., Ситник В.П., Труман В., Царенко О.М., Хачатуров Т.С., Шикула М.К. Розробленням теоретичних підходів до оцінки життєвого циклу в сільському господарстві займалися також зарубіжні дослідники Далгард Р., Матсон В., Халберг Н., Хур Т.

Однак, на наш погляд, питання еколого безпечного функціонування сільського господарства, його впливу на природні ресурси та побудова моделей його зниження шляхом залучення приватного сектору, а саме фінансових інститутів, досліджена недостатньо, особливо в частині управління впливами та розроблення механізмів їх зменшення або усунення. У вирішенні цих проблем особливу роль відіграє приватний сектор, зокрема щодо використання сталих механізмів управління та контролю за дотриманням засад дбайливого стосовно довкілля господарювання за допомогою фінансових інструментів. Саме зазначені вище питання обґрунтують вибір теми дослідження його актуальність, мету і завдання.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконане в межах науково-дослідних робіт. Інституту агроекології і природокористування НААН, зокрема теми «Розробити науково обґрунтовану методику еколого-економічної оцінки впливу сільськогосподарської діяльності на стан ресурсів агросфери» (номер державної реєстрації 0106U004039), де дисертантом обґрунтовано вплив сільськогосподарських підприємств на довкілля.
Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є розкриття суті механізму еколого безпечного функціонування аграрного сектору для зменшення антропогенного навантаження на навколишнє природне середовище та розроблення системи заходів щодо покращення екологічної та економічної ситуації в країні.

Для досягнення вказаної мети поставлені та вирішувалися такі основні завдання:

· дослідити теоретико-методологічні та методичні підходи до оцінки впливу сільськогосподарських підприємств на довкілля;

· сформувати теоретичні засади управління ризиком банківської системи щодо бізнесу в агросфері;

· обґрунтувати заходи щодо зменшення соціальних та екологічних ризиків для банку від здійснення операцій у сільськогосподарському секторі;

· запропонувати теоретичні підходи до використання в агросекторі дбайливих стосовно довкілля технологій виробництва; 

· розробити механізм зменшення впливу сільськогосподарських підприємств на довкілля.

Об’єктом дослідження є процеси формування еколого безпечного функціонування сільськогосподарських підприємств та зменшення антропогенного навантаження на навколишнє природне середовище.

Предметом дослідження є теоретико-методичні та науково-прикладні проблеми еколого безпечного функціонування сільськогосподарських підприємств України. 

Методи дослідження. Дисертаційне дослідження виконане на основі використання загальнонаукових і спеціальних методів наукового пізнання, фундаментальних положень, принципів та методів сучасної теорії економіки природокористування та охорони навколишнього середовища, наукові праці вітчизняних та зарубіжних учених, закономірності розвитку національної економіки, що дало змогу отримати достовірні, науково значимі та практично цінні результати. У дослідженні застосовувались наступні наукові методи та підходи: аналізу і синтезу для структурування процесів функціонування, виявлення впливу сільськогосподарських підприємств на довкілля, авторських визначень, узагальнень та рекомендацій з використання приватними підприємствами та фінансовими інститутами спрощених методик оцінки впливу на навколишнє середовище на основі методики оцінки життєвого циклу; системно-аналітичний для критичного огляду методів та оцінки екологічного впливу сільськогосподарських підприємств на навколишнє природне середовище; економіко-статистичний для порівняння статистичних даних; графічний для відображення та зіставлення окремих показників; комплексного та системного підходу для розроблення спрощеної методики оцінки життєвого циклу сільськогосподарських підприємств, що займаються вирощуванням продукції рослинництва; індукції та дедукції для аналізу існуючих позицій науковців із досліджуваних питань та формування основних положень і висновків. 

Інформаційною базою дослідження є офіційні законодавчі та нормативно-правові акти України, дані Державної служби статистики України, інформаційна база Державної установи «Агентство з розвитку інфраструктури фондового ринку України», Швейцарського центру інвентаризації для оцінки життєвого циклу «EcoInvent Centre», державних дослідницьких станцій НААН України, монографії та дослідження вітчизняних та зарубіжних економістів, а також інформація з періодичних видань та всесвітньої мережі Інтернет. 

Наукова новизна одержаних результатів. На основі комплексного дослідження сформовані та обґрунтовані в дисертаційній роботі основні положення, висновки і рекомендації поглиблюють знання щодо засад еколого безпечного функціонування агросектору. До вагомих результатів дослідження, що відображають наукову новизну, розкривають зміст дисертаційної роботи і виносять на захист відносяться такі: 

вперше

· розроблено теоретичні засади підвищення рівня екологічності функціонування аграрного сектору економіки шляхом поглиблення інтеграції фінансової та аграрної сфери на засадах екологічної та соціально-корпоративної відповідальності;

удосконалено:

· організаційно-управлінський та інвестиційно-фінансовий механізми сприяння сільськогосподарській діяльності, які, на відміну від існуючих, ґрунтуються на обов’язковій оцінці потенційних екологічних та соціальних впливів, зумовлених функціонуванням кожного суб’єкта аграрного сектору;

· методичний підхід до порівняння впливу органічної та неорганічної форм сільськогосподарської діяльності на довкілля з використанням методології спрощеної оцінки життєвого циклу, що, на відміну від існуючих, базується на критеріях потенціалу зміни клімату, потенціалу евтрофікації та окислення ґрунтів, рівня токсичності для людини, обсягів використання енергії не відновлюваних джерел по кожному виду продукції рослинництва окремо;

· принципову схему взаємодії фінансового інституту (комерційного банку) та суб’єкта сільськогосподарської діяльності, яка, на відміну від існуючих, передбачає наявність системи моніторингу екологічних та соціальних впливів, що сприятиме формуванню довготермінових цінностей бізнесу суспільного характеру.

 набули подальшого розвитку:

· підхід до формування стратегій розвитку та ведення бізнесу комерційних банків у сфері фінансування господарської діяльності підприємств аграрного сектору, який, на відміну від існуючих, включає необхідність зниження деструктивного впливу на довкілля та стимулювання розвитку органічного землеробства;

· інституційна модель взаємодії органів влади, учасників фінансового сектору та недержавних організацій, що, на відміну від існуючих, передбачає наявність інститутів, співпраця яких сприятиме ефективному розвитку органічного землекористування в Україні.
 
Практичне значення одержаних результатів. Теоретичні положення, висновки і пропозиції щодо формування механізму стимулювання еколого безпечного функціонування аграрного сектору економіки можуть застосовуватися органами виконавчої влади і місцевого самоврядування у процесі розробки загальнодержавних, регіональних і місцевих програм розвитку АПК, використання земель сільськогосподарського призначення, обґрунтування системи заходів щодо господарської діяльності на засадах сталого розвитку, а також приватними компаніями агросектору, комерційними та інвестиційними банками, страховими компаніями, які співпрацюють із сільськогосподарськими підприємствами.

Результати дослідження мають практичну цінність та використані у фундаментальних дослідженнях Державної установи «Інститут економіки природокористування та сталого розвитку» Національної Академії наук України щодо комплексної економічної оцінки природних ресурсів та управління ними (довідка №01-08/287 від 27.09.2011) і господарській діяльності Товариства з обмеженою відповідальністю «Концерн «Сімекс-агро» (довідка №01-24-ВК від 20.08.2011), а також у Національному університеті «Києво-Могилянська академія» у процесі викладання курсу «Управління природними ресурсами» магістерської програми (довідка №03/1446 від 27.09.2011р.). 

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаною науковою працею, в якій викладено авторський підхід до вирішення важливого наукового завдання удосконалення наукових засад формування еколого безпечного функціонування агросектору України. Сформульовані у дисертації наукові положення, висновки та пропозиції належать особисто автору та є його внеском у розвиток економіки природокористування та охорони навколишнього середовища. На захист виносяться лише ті положення, які одержані здобувачем особисто.

Апробація результатів дисертації. Основні положення та результати дисертаційної роботи апробовано на VI Міжнародній науково-практичній конференції «Виокремлення зростання з екологічного впливу: підвищуємо достаток, зменшуємо використання ресурсів» (м. Ноттінгем, Великобританія, 2008р.); І та ІІ Міжнародних науково-практичних конференціях "Екологічна безпека сільськогосподарського виробництва" (м. Київ, 2008 і 2009рр.); робочій зустрічі дисциплінарної групи «Економіка» в рамках «Програми академічного сприяння» (м. Фетія, Туреччина, 2010р., м. Стамбул, Туреччина, 2011р.). 

ВИСНОВКИ

1. Економічний та соціальний розвиток села потрібно розглядати в контексті довкілля. Впровадження державної політики сприяє розвитку економічної діяльності, яка, в свою чергу, пов’язана з впливом на природне середовище та створенням екстернального ефекту на громади. Тому, відповідальність за такі впливи повинна бути розподілена між владою, бізнесом та суспільством. 

2. Відсутність ринку сільськогосподарських земель стримує економічний розвиток країни. Прозоре формування ціни та вільний обіг ресурсу сприятиме залученню інвестицій, що в свою чергу буде сприяти підвищенню конкуренції, збільшенню виробітку продукції та підвищенню рівня зайнятості населення. Сільськогосподарський сектор України є привабливим як для іноземних компаній, так і вітчизняних. Бар’єром для інвестицій у сільськогосподарський сектор для вітчизняних компаній є обмежений доступ до фінансових ресурсів. Ситуація може змінитись після зняття мораторію.

3. Органічне землеробство, у порівнянні до традиційного, має менший вплив на природне довкілля в таких категоріях впливу як зміна клімату, засолення та деградація ґрунтів, окислення та вплив на здоров’я населення. Органічне землеробство має менший вплив за індикаторами глобального впливу на природне довкілля, оскільки воно не використовує штучно створених добрив, використовує сівозміни або компост. Відповідно до отриманих результатів, підприємства, котрі займаються вирощуванням пшениці озимої, гороху, ячменю ярого та кукурудзи на силос, в середньому можуть досягнути зменшення впливу до 54,3% по категорії «зміна клімату», 199% по категорії «токсичність для людини», 68,2% по категорії «використання не відновлюваних джерел енергії». Щодо локальних індикаторів (потенціал окислення ґрунтів та евтрофікації водойм), необхідно розробляти системи виробництва закритого циклу. 
4. В процесі аналізу було визначено системні та несистемні ризики, де до системних ризиків відносяться ризики, якими не може управляти сільськогосподарське підприємство, а також, не системні, які піддаються контролю та можуть бути еліміновані управлінськими рішеннями. Тому, визначено, що органічне землеробство є більш ощадливим до довкілля при умові, якщо сільськогосподарське підприємство запровадить технологію закритого циклу виробництва.

5. Трансформацію підприємств до технологій органічного землеробства можна забезпечити за рахунок залучення фінансового сектору, а саме комерційних банків. На сьогоднішній день саме комерційні банки присутні у всіх секторах економіки на різних рівнях за рахунок кредитування підприємств. Так само і в сільськогосподарському секторі комерційні банки присутні на різних етапах виробництва. Тому їх участь через фінансування кредитних програм сприятиме швидкій та ефективній трансформації сільськогосподарських підприємств до органічного землеробства. Крім того, доцільно передбачити щоб інвестиції у сектор не сприяли підвищенню впливу на природне довкілля, а навпаки намагались зменшити такий вплив. Зменшити вплив на природне довкілля можна за рахунок впровадження так званих «Екваторіальних принципів», метою яких є обов’язкова оцінка не фінансових проектних ризиків, а саме екологічних та соціальних. 

6. Впровадження сертифікації виробництва допоможе виробникам стандартизувати та оптимізувати процеси виробництва та сприятиме залученню новітніх ощадливих до навколишнього середовища технологій. З другого боку, сертифікація, разом з екологічною та соціальною оцінками сприятимуть кращому прорахунку ризиків для комерційних банків, що в свою чергу знизить ймовірність дефолту банківського портфелю. Зниження дефолту банківського портфелю, дозволить комерційним банкам залучати «дешевші» кошти, що створить підґрунтя для зниження відсоткових ставок плати за кредит сільськогосподарським підприємствам та збільшить прибутки акціонерам. 

7. Зменшення впливу на природне довкілля можна досягнути шляхом залучення фінансового сектору (комерційних банків) через розробку програм цільового кредитування, що сприятиме трансформації сільськогосподарських підприємств до органічного землеробства та технологічному оновленню сектору. Комерційним банкам доцільно надавати позичкові кошти тільки на ті проекти, котрі зменшують або сприяють зменшенню впливу на довкілля, оскільки таким чином банк знижує ймовірність дефолту кредитного портфелю. 

8. Подальші дослідження в частині залучення приватного сектору до вирішення екологічних проблем глобального та локального рівнів доцільно спрямовувати на вивчення залежностей ризиків вирощування певних видів продукції для фінансових установ при фінансуванні проектів агросектору, природного довкілля та місцевих громад. Також, доцільно спрямувати дослідження на удосконалення методологій визначення та оцінки екологічного, економічного та соціального впливу від сільськогосподарської діяльності.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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