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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Запреты и ограничения в правовом регулировании трудовых отношений в Российской Федерации"
Актуальность темы диссертации обусловлена необходимостью обобщения и дальнейшего развития знаний о нормативных запретах и ограничениях, которые имеют исключительно важное значение для правового регулирования общественных отношений. Специальному изучению нормативно-правовых запретов и ограничений в общей теории права посвящены работы С.С. Алексеева, А.Г. Братко, A.B. Малько и др. Однако ряд вопросов не получили отражение в этих трудах либо остались не до конца выясненными. Поэтому трудно согласиться с высказанным в литературе суждением, что запрет относится к числу одной "из хорошо разработанных в науке проблем"1. В отраслевых науках, в том числе в трудовом праве, этим правовым средствам достаточного внимания не уделялось. Между тем есть основания полагать, что они входят в число основных элементов правовой материи. "Теоретическое изучение запретов в трудовом праве позволит глубже познать правовые способы и средства воздействия на трудовые отношения и тем самым совершенствовать последние"2. Возникает, следовательно, потребность в специальном научном исследовании понятия, содержания и роли запретов и ограничений в правовом регулировании трудовых отношений.
Основная цель диссертационного исследования — разработка теоретических основ применения в правовом регулировании трудовых отношений запретов и ограничений, а также предложений по совершенствованию использования этих юридических средств в законодательстве и правоприменительной практике.
Для достижения этой цели поставлены следующие основные задачи:
1) установить наиболее характерные черты нормативных запретов и ограничений в трудовом праве и дать определения понятий указанных правовых средств;
2) выяснить роль запретов и ограничений как элементов метода правового регулирования трудовых отношений; 3) определить место запретов и ограничений в структуре правовых норм и правоотношений трудового права; 4) выявить слабые места в использовании запретов и ограничений в законодательстве о труде и при реализации норм права, сформулировать предложения по их устранению.
Объектом исследования являются общественные отношения, регулируемые современным трудовым законодательством Российской Федерации как многоуровневой системой, состоящей из двух уровней государственного (федерального и субъектов РФ), муниципального, а также локального (осуществляемого как с помощью локальных нормативно-правовых актов, так и с использованием индивидуальных трудовых договоров) регулирования трудовых отношений.
Пучков О.А. Социальная свобода. Теоретико-правовые вопросы сущности. Екатеринбург Изд-во УрПОА, 1999. С. 119.
2Мордачев В.Д. Запреты в трудовом законодательстве // Материально-правовые и процессуальные проблемы защиты субъективных прав: Межвузовский тематический сборник. Ярославль, 1983. С. 54.
Предмет исследования составляют такие явления, как: правовая норма, трудовые правоотношения, метод правового регулирования трудовых отношений, юридические гарантии, практика реализации нормативных запретов и ограничений.
Методологической основой исследования являются такие общенаучные методы диалектической философии, как системный и структурно-функциональный анализ, исторический и логический методы, метод перехода от абстрактного к конкретному, моделирование. Методологической основой для выработки научных понятий и их определений служили приемы диалектического анализа и синтеза, законы формальной логики, правила лингвистики. В работе использовались также частно-научные методы: сравнительно-правовой, технико-юридический.
Теоретическую основу исследования составляют труды ученых в области философии, права, экономики, психологии, социологии. Использовались работы по общей теории и философии права: С.С. Алексеева, А.Г. Братко, В.М. Горшенева, О.С. Иоффе, В.Н. Кудрявцева, О.Э. Лейста, Е.А. Лукашевой, Н.С. Малеина, A.A. Малиновского, A.B. Малько, Г.В. Мальцева, Н.И. Матузова, П.Е. Недбайло, B.C. Нер-сесянца, A.C. Пиголкина, Т.Н. Радько, И.С. Самощенко, В.Д. Сорокина, М.М. Сул-тыгова, Ю.А. Тихомирова, Ю.В. Тихонравова, Ю.Г. Ткаченко, Ю.К. Толстого, Ф.Н. Фаткуллина, А.Ф. Черданцева, Б.В. Шейндлина, Л.С. Явича и др. Были привлечены научные разработки специалистов различных отраслей права (административного, гражданского, гражданско-процессуального, конституционного, международного, уголовного, экологического): М.В. Баглая, Д.Н. Бахраха, В.П. Грибанова, Т.Д. Зражевской, З.Д. Ивановой, И .Я Козаченко, А.И. Марцева, A.B. Наумова, В.В. Петрова, А.Б. Пешкова, В.П. Шахматова, В.Ф. Яковлева и др.
В основу исследования положены теоретические достижения таких представителей науки трудового права, как: A.A. Абрамова, Н.Г. Александров, Б.К. Бегичев, С.Ю. Головина, К.Н. Гусов, М.Л. Захаров, С.А. Иванов, И.Я. Киселев, Р.И. Кондратьев, A.M. Куренной, В.И. Курилов, В.М. Лебедев, Р.З. Лившиц, М.В. Луш-никова, С.П. Маврин, М.В. Молодцов, В.И. Никитинский, Ю.П. Орловский, A.C. Пашков, C.B. Передерин, А.И. Процевский, В.Н. Скобелкин, О.В. Смирнов, И.О. Снигирева, А.И. Ставцева, Л.А. Сыроватская, Л.С. Таль, В.Н. Толкунова, Е.Б. Хохлов, О.С. Хохрякова, В.Ш. Шайхатдинов, В.Д. Шахов и др.
Нормативную основу диссертации составляют Конституция РФ, федеральные законы и законы субъектов Российской Федерации, акты Президента, Правительства РФ, федеральных министерств и ведомств, акты глав исполнительных органов государственной власти субъектов РФ, местного самоуправления, соглашения и локальные нормативные акты, а также документы Международной Организации Труда.
В работе была использована практика судебных органов различных регионов Российской Федерации (Омской, Московской, Ленинградской, Калужской, Новосибирской, Рязанской, Свердловской областей, городов Москвы и Санкт-Петербурга), Верховного Суда РФ и Конституционного Суда РФ, а также иных ор-Ф ганов (КТС, Рострудинспекции, прокуратуры, правоприменительные акты администрации предприятий).
Научная новизна диссертации выражается в том, что впервые в науке трудового права осуществлено комплексное теоретическое исследование природы и сущности запретов и ограничений, показана их роль в правовом регулировании как юридических гарантий надлежащей реализации прав и обязанностей сторон трудовых отношений, намечены пути совершенствования системы нормативных запретов и ограничений, обеспечивающих реализацию прав и обязанностей субъектов данной отрасли.
Практическая значимость результатов исследования проявляется в том, что результаты исследования, предложения по совершенствованию нормативных актов могут быть использованы нормотворческими органами при подготовке актов, регулирующих трудовые отношения. Основные выводы могут быть использованы при проведении практических и лекционных занятий по курсам "Трудовое право", "Теория права и государства" на юридических факультетах высших учебных заведений. Практическая ценность исследования заключается в том, что оно носит системный прикладной характер. Сформулированные в нем выводы и предложения способствуют более глубокому пониманию общих закономерностей развития тру-ф дового законодательства и его места в системе права. Это расширяет возможности для дальнейших научных исследований в области не только трудового, но и других отраслей законодательства.
Апробация результатов исследования была осуществлена при проведении учебных занятий на юридическом факультете Омского государственного университета, мониторинга прав человека в Омской области, сравнительного анализа норм российского трудового законодательства на их соответствие положениям Пересмотренной Европейской социальной хартии(1996 г.), при написании экспертных заключений на проекты Трудового кодекса РФ, закона Краснодарского края "Об основных гарантиях прав ребенка в Краснодарском крае".
Диссертация выполнена и обсуждена на кафедре трудового права Омского государственного университета.
Основные положения диссертации опубликованы в семнадцати научных работах.
Наиболее важные научные и практические итоги диссертационного исследования докладывались на научных и научно-практических конференциях и семинарах в Омске (1996, 1997, 1998, 1999 г.), Перми (1996 г.), Киеве (1997 г.), Ниж-Ъ нем Новгороде (1997 г.), Санкт-Петербурге (1998 г.), Москве (1999, 2000 г.).
Заключение диссертации по теме "Трудовое право; право социального обеспечения", Семенюта, Надежда Николаевна
Заключение
Рассмотрение права как системы выраженных в различных формах нормативных ограничений внешней свободы, обеспеченной государственной защитой и принуждением, закрепленной в устанавливаемых или санкционируемых государством источниках, с помощью которой определяются критерии правомерности или неправомерности поведения участников общественных отношений,— позволило выработать следующее понимание запретов и ограничений в правовом регулировании трудовых отношений.
Запрет трудового права — это властное требование лица, выражающееся в разовом или нормативно (в письменной или устной форме) установленном абсолютном или относительном лишении субъекта (субъектов) трудовых и смежных с ними отношений свободы поведения определенного вида во всех или только в предусмотренных велением (нормой) условиях, с использованием всех или только указанных способов, приемов, методов, форм, средств или без использования таковых.
Представляется возможным выделение двух основных (запрет и дозволение) и одной вспомогательной (ограничение) форм правового регулирования. Каждая из двух основных имеет два возможных вида внешнего проявления. Запрет включает в себя: 1) обязанность активного поведения, которой (со стороны дозволения) корреспондирует возможность пассивного поведения; 2) обязанность пассивного поведения — она связана с возможностью собственного активного поведения управо-моченного лица.
Ограничение представляет собой способ правового регулирования, т.е. такой технико-юридический прием, с помощью которого осуществляется сужение или, наоборот, расширение объема соответствующего общего правила, установление изъятий из общего правила, а также различного рода взаимосвязей между этим общим правилом и указанными исключениями — это широкое понимание. В узком смысле ограничение — это конкретный, частный (частичный) запрет (дозволение), посредством которого уменьшаются или увеличиваются границы определенного (более общего) запрета или дозволения.
Внешняя конструкция правовых ограничений имеет несколько разновидностей: возможно установление исключений — как из запрета, так и из дозволения. Сами исключения могут выражаться в запретах или дозволениях, либо в тех и других одновременно. Можно выделить четыре вида правового ограничения. По отношению к запрету — оно выражается в форме частного дозволения или частного запрета; к дозволению — в форме частного запрета и частного дозволения.
Большинство норм трудового права имеет трехэлементную структуру, каждый элемент которой (гипотеза, диспозиция, санкция) подразделяется на два: для упра-вомоченной и для обязанной стороны. Таким образом, правовая норма имеет шеетиэлементное строение, содержит два микроправила — для двух субъектов, которым они предназначены (дозволяющее и запрещающее).
Метод трудового права — это система органически единых, взаимосвязанных и взаимодействующих друг с другом запретов, ограничений и дозволений. Анализ соотношения этих юридических средств в текстах российских кодексов подтверждает правильность взгляда на право как на ограничитель свободы и наглядно показывает сущность такого ограничения: сужение объема свободы поведения одних субъектов права с целью обеспечения возможности ее реализации другими. Запреты и ограничения в правовом регулировании трудовых отношений направлены на установление жестких рамок свободе усмотрения работодателя, на недопущение использования им своего экономически и административно-управленчески более выгодного положения только в личных интересах и ущемления более слабой и зависимой стороны — наемного работника, а также профсоюзов, органов самоуправления трудового коллектива.
Полученные данные представляют собой убедительную иллюстрацию наличия у трудового права защитной функции, которая является ведущей, приоритетной по отношению к производственной. Главное призвание, основное социальное назначение отрасли — быть правом охраны труда (в широком смысле), обеспечивающим создание благоприятных условий труда и жизни наемных работников. Сопоставление данных о количестве запретов и ограничений, принятых в различные годы, свидетельствует о стабильности метода трудового права на протяжении многих десятилетий.
Запреты и ограничения являются важной составной частью системы юридических гарантий прав и обязанностей субъектов трудовых отношений.
Выбор способа регулирования должен соотноситься с основным социальным предназначением трудового права, которое, в итоге, предопределяет основную направленность метода: ограничение хозяйской власти работодателя, недопущение ущемления им прав, чести и достоинства работников, обеспечение надлежащего уровня гарантий, необходимых для нормальной жизни и развития рабочих и служащих. В соответствии с этим определяются качество, содержание субъективных прав и обязанностей, особенности запретов, ограничений и дозволений в правовом воздействии на трудовые отношения.
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