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Сударенко О.В. Правове регулювання фінансування житлового будівництва в Україні. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.07. – теорія управління; адміністративне право та процес; фінансове право; інформаційне право. – Інститут держави і права ім. В.М. Корецького НАН України. – м. Київ, 2006.
Дисертаційне дослідження є комплексним дослідженням проблем правового регулювання фінансування будівництва житла. Автор обґрунтовує нові наукові положення, уточнює зміст понять, термінів, що мають значення для науки та практики. Автор аналізує механізм правового регулювання фінансування будівництва житла в Україні та на підставі наукового аналізу вносить конкретні пропозиції щодо його вдосконалення.
В роботі запропоноване авторське визначення фінансування будівництва житла. Обґрунтовується, що в Україні поряд з бюджетним фінансуванням будівництва житла з’явилися та отримали розвиток державне кредитування будівництва житла та банківське кредитування будівництва житла з компенсацією зобов’язань частково за рахунок бюджетних коштів, які мають особливі ознаки за джерелом фінансування, змістом та порядком затвердження фінансових планів, цільовим, адресним та пооб’єктним спрямуванням бюджетних коштів, правовим статусом установ, які здійснюють розпорядження бюджетними коштами.

