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Исследована динамика потока частиц пересекающих неоднородную линейно поляризованную электромагнитную волну. Показано, что в однородном потоке при его движении в волне образуется нестационарная пространственная модуляция плотности частиц. Если на волну падает плоский поток, то в нем образуется цуг возмущений плотности. Каждое возмущение перемещается со скоростью частиц в направлении движения частиц и со скоростью волны в направлении движения волны. Расстояние между возмущениями в направлении движения волны равно половине длины волны.
Исследовано прохождение частиц через барьер созданный волной. Показано, что при определенных условиях барьер становится полупрозрачным для частиц падающих на него. Это выражается в отражении барьером некоторых частиц с энергией больше высоты барьера и прохождении через барьер некоторых частиц с энергией меньше высоты барьера. Получены условия при которых в потоке взаимодействующем с неоднородной волной сохраняется модуляция плотности частиц после выхода выхода из волны.
Развита теория движение потока заряженных частиц через волну, описывающая нестационарную модуляцию плотности потока и полупрозрачность барьера. Теория хорошо согласуется с результатами численных расчетов динамики частиц.
Показано существование усредненной силы пропорциональной Е4, действующей на заряженные частицы пересекающие неоднородную электромагнитную волну. Получены аналитические выражения описывающие эту силу.
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