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                                                      ВСТУП
Актуальність дослідження. Проблема підвищення рівня професіоналізації військовослужбовців Збройних Сил України, стимулювання їх особистісного та професійного розвитку передбачає, поряд з іншим, забезпечення їх кар’єрного зростання.
Це висуває нові вимоги до змісту та основних напрямків професійної підготовки військовослужбовців, організації їх професійної діяльності з урахуванням як особливостей діяльності військових організацій, так і особистісних характеристик військовослужбовців.
Аналіз літератури з організаційної психології свідчить про те, що проблема сутності професійної кар'єри, її ролі в діяльності організації та в професійному розвитку персоналу організацій знайшла певне відображення в роботах західних (Дж.Л. Гібсон, Дж. Гордон, Р. Дафт, Л. Джуелл, Д.Х. Донеллі, Х.Д. Кауфман, К.Е. Крам, Д.В. Тідеман, Д.С. Фельдман, Т.П. Ференц, Д.Т. Халл), російських (О.С. Віханський, Д.М. Гвішиані, В.Ю. Іконніков, В.Е. Каган, Є.Н. Комаров, О.Г. Молл, В.А. Поляков, М.В. Сафонова, С.І. Сотнікова, Г.М. Толстая, А.А. Ушаков та ін.) та українських (О.І. Бондарчук, Л.М. Карамушка, М.С. Лукашевич, О.П. Щотка) вчених.
Особливості розвитку кар'єрних орієнтацій особистості як одного із суттєвих чинників успішної професійної кар’єри знайшли деяке відображення в роботах західних (Д.М. Каммероу, Д.Е. С’юпер, Е.Х. Шейн, Д.Л. Холланд), російських (Л.Г. Почебут, В.О. Чикер) та українських (Л.М. Карамушка, В.П. Чернявська) вчених, в яких розкрито суть кар'єрних орієнтацій, їх види, деякі основні тенденції їх розвитку в окремих професійних групах (старшокласники, студенти, менеджери), визначено окремі психологічні умови оптимізації їх розвитку. Разом з тим, проблема визначення ролі кар'єрних орієнтацій у здійсненні професійної кар’єри персоналом вітчизняних організацій залишається недостатньо розробленою та потребує, на наш погляд, спеціальної уваги з боку організаційних психологів.

Окремі психологічні проблеми професійної діяльності військовослужбовців вивчали західні (Е.К. Джеффер, У. Кновітон), російські (Ю.І. Дерюгін), білоруські (А.Г. Тарас) та українські (А.Ю. Видай, Г.В. Ложкін, О.Д. Сафін, М.С. Корольчук, С.Д. Максименко, П.В. Мельник, Б.М. Олексієнко) психологи. Що ж до психологічних особливостей кар'єрних орієнтацій військовослужбовців, то вони раніше не виступали предметом спеціального дослідження.
Отже, соціальна значущість проблеми та її недостатня наукова розробленість і зумовили вибір теми нашого дослідження «Психологічні особливості кар'єрних орієнтацій військовослужбовців».
Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконане в межах комплексної науково-дослідної теми лабораторії організаційної психології Інституту психології ім. Г.С. Костюка АПН України «Теоретико-методологічні основи підготовки практичних психологів до надання психологічної допомоги управлінському персоналу організацій» (1999-2004 рр., державний реєстраційний номер 0100U000100) та «Психологічні основи ефективної діяльності організацій в умовах соціально-економічних змін» (2005-2007 рр., державний реєстраційний номер 0105U000271). Тему дисертаційного дослідження затверджено на Вченій раді Інституту психології ім. Г.С. Костюка АПН України (протокол № 1 від 29.01.2002 р.) та узгоджено Радою з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології в Україні (протокол № 4 від 26.04.2005 р.).
Об'єкт дослідження – професійна кар'єра військовослужбовців.
Предмет дослідження – кар'єрні орієнтації військовослужбовців.
Мета дослідження – визначити основні типи кар'єрних орієнтацій військовослужбовців, психологічні чинники та умови, які впливають на їх становлення.
В основу дослідження покладено таку гіпотезу:
1. Існує зв'язок між типами кар'єрних орієнтацій військовослужбовців та такими чинниками як: а) особистісні (інтелектуальні, емоційно-вольові та комунікативні характеристики військовослужбовців); б) організаційно-професійні (категорія військовослужбовців; посада військовослужбовців в організації; стаж військової служби); в) соціально-демографічні (вік, стать, сімейний стан).
2.
Оптимізація процесу становлення кар'єрних орієнтацій у військовослужбовців можлива в результаті їх спеціальної психологічної підготовки, яка включає: а) оволодіння знаннями, які розкривають суть кар'єрних орієнтацій та їх роль у здійсненні професійної кар’єри; б) оволодіння уміннями та навичками діагностики власних кар'єрних орієнтацій та особистісних характеристик, пов’язаних з ними; в) оволодіння уміннями та навичками враховувати особливості власних кар'єрних орієнтацій та розвивати їх з метою успішного здійснення професійної кар’єри.
Згідно з поставленою метою та висунутою гіпотезою було визначено такі завдання дослідження:
1. З’ясувати сутність професійної кар’єри військовослужбовців та визначити роль кар'єрних орієнтацій у їх кар’єрному зростанні.
2. Дослідити основні типи кар'єрних орієнтацій військовослужбовців і психологічні чинники, які впливають на їх становлення.

3. Визначити психологічні умови оптимізації кар'єрних орієнтацій військовослужбовців.

4. Розробити навчальний курс «Психологія професійної кар'єри у військових організаціях», спрямований на оптимізацію кар'єрних орієнтацій військовослужбовців, та апробувати його в системі психологічної підготовки військових фахівців.

Методологічна та теоретична основа дисертаційного дослідження. Методологічну основу дисертаційного дослідження складають фундаментальні положення системного підходу до становлення особистості (Б.Г. Ананьєв, Б.Ф. Ломов, С.Д. Максименко), діяльнісний підхід до розгляду особистості як активного суб’єкта власного розвитку (К.О. Абульханова-Славська, О.М. Леонтьєв), загальні принципи психологічної науки (системності, детермінізму, розвитку, активності та ін.), а також принципи аналізу діяльності сучасних організацій (розгляд організацій як відкритих систем; ситуаційний підхід до діяльності організацій; гуманізація управління організаціями; постійний розвиток організацій та ін.).

В основу дослідження покладено концепцію психологічного забезпечення управління організаціями (Л.М. Карамушка). Істотне значення для обґрунтування особливостей діяльності організацій в сучасних умовах відіграли роботи, які розглядають психологічні основи управління організаціями (Г.О. Балл, О.І. Бондарчук, М.Й. Боришевський, І.В. Ващенко, О.В. Винославська, Н.Л. Коломінський, С.Д. Максименко, Л.Е. Орбан-Лембрик, В.В. Третьяченко та ін.).
Значну роль в осмисленні сутності професійної кар'єри військовослужбовців відіграли роботи, які розкривають особливості здійснення професійної кар’єри персоналом організацій, підготовлені західними (Дж. Гордон, Л. Джуелл, С. Драйвер, Д.М. Каммероу, Х.Д. Кауфман, Р. Кеттелл, К.Е. Крам, Д. С’юпер, Д.Т. Халл), російськими (О.Г. Молл, В.А. Поляков, Л.Г. Почебут, Г.М. Толстая, А.А. Ушаков, В.А. Чикер) та українськими (О.І. Бондарчук, М.С. Лукашевич, О.П. Щотка) вченими.
Важливими для розуміння кар'єрних орієнтацій військовослужбовців та їх ролі у здійсненні професійної кар’єри стали роботи, які відображають психологічні особливості кар'єрних орієнтацій, виконані західними (Д.М. Каммероу, Е. Шейн), російськими (Л.Г. Почебут, В.А. Чикер) та українськими (Л.М. Карамушка, В.П. Чернявська) дослідниками.
Суттєвим для усвідомлення психологічних особливостей професійної кар'єри військовослужбовців у військових організаціях є роботи А.Ю. Видая, Г.С. Гребенюка, П.П. Криворучка, Г.В. Ложкіна, С.Д. Максименка, Б.М. Олексієнка, П.Я. Пригунова, Г.В. П'янковського, Л.А. Ріпи, О.Д. Сафіна та ін.
Методи та організація дослідження. Для розв’язання поставлених завдань та перевірки гіпотези було використано такі методи: а) теоретичні (аналіз проблеми на базі психологічної літератури); б) емпіричні (констатуючий та формуючий експерименти, тести, опитування, анкетування); методи математичної статистики (дисперсійний, кореляційний, та факторний аналіз).
Дослідницько-експериментальна робота проводилась у три етапи протягом 2002-2005 рр.
На першому етапі (2002 р.) було здійснено теоретичний аналіз проблеми, розроблено програму дослідження. На даному етапі дослідження було використано теоретичний аналіз проблеми на базі літератури з організаційної психології.
На другому етапі (2003 р.) було проведено емпіричне дослідження, спрямоване на вивчення основних типів кар'єрних орієнтацій військовослужбовців та виявлення основних психологічних чинників, які впливають на їх становлення. Для вирішення цих завдань було використано такі методики дослідження: а) опитувальник «Якорі кар'єри» Е. Шейна, адаптований В.А Чикер і В.Е. Винокуровою – для дослідження типів кар'єрних орієнтацій військовослужбовців; б) багаторівневий особистісний опитувальник Р. Кеттелла – для вивчення особистісних характеристик військовослужбовців як чинника розвитку їх кар'єрних орієнтацій. Отримані дані піддавались статистичному аналізу з наступною якісною інтерпретацією та змістовим узагальненням. Математична обробка даних та графічна презентація результатів здійснювались за допомогою комп'ютерного пакету статистичних програм SPSS (версія 13).
На третьому етапі (2004-2005 рр.) було здійснено формуючий експеримент, спрямований на експериментальну перевірку ефективності навчального курсу «Психологія професійної кар'єри у військових організаціях». Було використано систему проблемно-пошукових методів і активних форм навчання (проблемні лекції, «мозкові штурми», групові дискусії, індивідуальні творчі завдання та ін.).

Експериментальна база дослідження. Дослідницько-експериментальна робота проводилась у військових частинах та навчальних закладах Західного, Південного та Східного оперативного командування Збройних Сил України (м. Запоріжжя, м. Луганськ, м. Львів, м. Одеса, м. Харків, Одеська та Дніпропетровська області). Дослідженням було охоплено 220 військовослужбовців (молодші та старші офіцери віком від 21 до 40 років).
Надійність та вірогідність результатів дослідження забезпечувались методологічною та теоретичною обґрунтованістю вихідних положень, експерименталь​ною перевіркою гіпотези, використанням комплексу взаємодоповнюю​чих методів, адекватних меті, об'єкту, предмету та завданням дослідження, кількісним і якісним аналізом значного обсягу теоретичного та емпіричного матеріалу; репрезентативністю вибірки; використанням багатовимірного підходу у ході аналізу та інтерпретації результатів, статистичною оцінкою експериментальних даних.
Наукова новизна та теоретичне значення дослідження полягає у: а) визначенні сутності професійної кар'єри військовослужбовців; б) розкритті ролі кар'єрних орієнтацій у кар’єрному зростанні військовослужбовців; в) виявленні основних типів кар'єрних орієнтацій військовослужбовців та психологічних чинників, які впливають на їх становлення; г) визначенні психологічних умов оптимізації розвитку кар'єрних орієнтацій військовослужбовців; д) розробці програми підготовки військових фахівців до здійснення професійної кар’єри.
Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає в тому, що отримані в дисертаційному дослідженні дані можуть бути використані в системі вузівської та післядипломної військової освіти для підготовки: а) військовослужбовців – до здійснення успішної професійної кар’єри; б) військових психологів – до надання психологічної допомоги військовослужбовцям з питань оптимізації їх кар’єрного зростання.
Результати дослідження впроваджувались протягом 2004-2005 рр. у практику підготовки військовослужбовців. Програму навчального курсу «Психологія професійної кар'єри у військових організаціях» введено на факультетах Львівського ордена Червоної Зірки військового інституту імені гетьмана Петра Сагайдачного Національного Університету «Львівська політехніка» (див. Довідку про впровадження № 125 від 17.12 2004 р.), Харківського військового університету Повітряних Сил Збройних Сил України (див. Акт впровадження № 32/н від 27.01 2005 р.). Окрім того, результати дослідження впроваджено у практику гуманітарної та командирської підготовки служби радіоелектронної боротьби Південного оперативного командування (див. Довідку про впровадження № 486 від 01.12 2004 р.), військової частини А 2852 (див. Довідку про впровадження № 672 від 30.11 2004 р.) та військової частини А 1938 (див. Довідку про впровадження № 1015 від 02.12 2004 р.).
Авторські розробки знайшли своє відображення у програмі навчального курсу «Психологія професійної кар'єри у військових організаціях» та розділу навчального посібника, рекомендованого Міністерством освіти і науки України.
Апробація роботи. Головні положення дисертації дістали своє відображення в публікаціях автора, доповідались та обговорювались на засіданнях лабораторії організаційної психології Інституту психології ім. Г.С. Костюка АПН України, на міжнародних, всеукраїнських науково-практичних конференціях та семінарах: «Організаційна психологія: інноваційні підходи та технології» (Київ, 2002 р.); VI Костюківські читання «Психологія у XXI столітті: перспективи розвитку» (Київ, 2003 р.); «Міжкультурні комунікації: діалог та співробітництво» (Алушта, 2003 р.); «Управління конфліктами в сучасних організаціях» (Київ, 2003 р.); «Синдром «професійного вигорання» у вчителів: гендерні аспекти» (Київ, 2004 р.); «Гендерні проблеми на ринку праці» (Запоріжжя, 2005 р.); «Психологічні основи підготовки менеджерів, персоналу організацій, організаційних та економічних психологів» (Умань, 2005 р.); «Викладання психолого-педагогічних дисциплін у технічному університеті: методологія, досвід, перспективи» (Київ, 2005 р.).
Публікації. Основні теоретичні положення дисертації, результати дослідження, його висновки відображені в розділі навчального посібника, навчальній програмі, 10 одноосібних статтях, з яких 6 – у фахових виданнях, включених до списку ВАК України, 2 текстах тез виступів на науково-практичних конференціях.
Структура та обсяг роботи. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел (237), додатків (5). Основний зміст дисертації викладено на 185 сторінках. Робота містить 27 таблиць і 20 рисунків.

ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ

У процесі вирішення завдань дисертаційного дослідження ми дійшли наступних висновків:
1. Професійна кар'єра військовослужбовців – це оптимальне проходження ними основних стадій їх діяльності у військових організаціях, зумовлене досягненням високих показників у професійній діяльності, яке сприяє їх самореалізації та самоствердженню, а також забезпечує ефективну діяльність самих організацій.
2. Виокремлено дві групи чинників, які впливають на здійснення професійної кар'єри: зовнішні та внутрішні. Зовнішні (організаційні) чинники – це чинники, які пов’язані із впливом військової організації на здійснення професійної кар'єри військовослужбовців. До них відносяться: а) інститут призначення на військові посади; б) інститут присвоєння військових звань; в) тип проходження військової служби (кадрової або за контрактом); г) тип проходження служби у мирний чи воєнний час; д) традиції та цінності військових організацій та ін. Внутрішні (особистісні) чинники – це чинники, які пов’язані з діяльністю самих військовослужбовців. До них відносяться; а) рівень військової освіти військовослужбов​ців; б) кар'єрні орієнтації військовослужбовців; в) особистісні характеристики військовослужбовців; д) гендерні особливості військовослужбовців та ін.
3. Одним із суттєвих внутрішніх чинників, які впливають на професійну кар'єру військовослужбовців, є кар'єрні орієнтації – спрямованість військовослужбовців на певний тип кар’єрного зростання, їх індивідуальні уявлення про послідовність дій, необхідних для отримання професійного досвіду та активності у професійній сфері протягом життя.
4. У процесі констатуючого етапу дослідження виокремлено три типи кар'єрних орієнтацій військовослужбовців – "професійно-зорієнтований" (об’єднує кар'єрні орієнтації "служіння", "професійну компетентність", "виклик"), "автономний" (містить кар'єрні орієнтації "підприємництво", "автономію", "менеджмент") та "стабільний" (охоплює кар'єрні орієнтації "стабільність місця проживання", "інтеграцію стилів життя", "стабільність місця роботи").
5. Виявлено, що найбільш представленим серед опитаних військовослужбовців є "стабільний" тип (44,5 %), далі йде "автономний" тип (29,1 %) і на останньому місці знаходиться «професійно-зорієнтований тип" (26,4 %). Ця ситуація свідчить про певне викривлення кар'єрних орієнтацій військовослужбовців (невідповідність переважаючого типу кар'єрних орієнтацій змісту військової діяльності), а, отже, про необхідність введення певних змін у процес психологічної підготовки військовослужбовців до кар’єрного зростання (проведення спеціальної профорієнтаційної роботи, професійного відбору на ранніх етапах професійного становлення військовослужбовців, а також певної корекційно-розвивальної роботи у процесі безпосереднього здійснення військової діяльності).
6. 
Встановлено статистично значущий зв'язок між типами кар'єрних орієнтацій військовослужбовців та такими чинниками, як: а) особистісні (інтелектуальні, емоційно-вольові та комунікативні характеристики військовослужбовців); б) організаційно-професійні (категорія військовослужбовців; посада військовослужбовців в організації; стаж військової служби); в) соціально-демографічні (вік, стать, сімейний стан). Це знаходить відображення, зокрема, в тому, що:
6.1. 
Найбільш виразно відмінності у рівні розвитку особистісних якостей військовослужбовців залежно від типу їх кар'єрних орієнтацій спостерігаються щодо емоційно-вольових якостей, дещо менш виразно – щодо інтелектуальних, комунікативних якостей та особливостей міжособистісної взаємодії;
6.2. 
Представники "професійно-зорієнтованого" типу кар'єрних орієнтацій випереджають представників "автономного" та "стабільного" типів за рівнем розвитку емоційно-вольових та інтелектуальних якостей. У той же час, представники "стабільного" типу характеризуються вищим рівнем розвитку, порівняно з представниками "професійного-зорієнтованого" та "автономного" типів, комунікативних якостей та якостей, які мають відношення до міжособистісної взаємодії;
6.3. 
Що стосується молодших офіцерів, то тут інтелектуальні якості є найбільш розвинутими у представників "професійно-зорієнтованого" типу, у той же час у старших офіцерів вони є найбільш розвинуті у представників "автономного" та "стабільного" типів. У молодших офіцерів емоційно-вольові якості найбільш виражені у "професійно-зорієнтованого" типу, тоді як у старших офіцерів емоційно-вольові якості найбільше виражені у представників "автономного". Отже, по мірі здійснення професійної кар’єри інтелектуальні та емоційно-вольові якості військовослужбовців, скоріше за все, набувають орієнтації не стільки безпосередньо на зміст професійної діяльності, скільки на забезпечення автономності та стабільності життєдіяльності;
6.4. 
У командного складу військовослужбовців більшою мірою представлено "стабільний" тип кар'єрних орієнтацій, ніж у офіцерів штабу та офіцерів управління;
6.5. 
З віком та збільшенням стажу роботи військовослужбовців значущість "стабільного" типу кар'єрних орієнтацій зростає;
6.6. 
У чоловіків-військовослужбовців більш вираженими, порівняно з жінками, є кар'єрні орієнтацій, які відносяться до "автономного" типу;
6.7. 
Одружені військовослужбовці більше орієнтуються на "стабільний" тип кар'єрних орієнтацій, ніж неодружені.
7. 
Результати формуючого експерименту підтвердили висунуту гіпотезу і дали можливість зробити висновок про те, що оптимізація процесу становлення кар'єрних орієнтацій у військовослужбовців можлива в результаті їх спеціальної психологічної підготовки, яка включає: а) оволодіння знаннями, які розкривають суть кар'єрних орієнтацій та їх роль у здійсненні професійної кар’єри; б) оволодіння уміннями та навичками діагностики власних кар'єрних орієнтацій та особистісних характеристик, пов’язаних з ними; в) оволодіння уміннями та навичками враховувати особливості власних кар'єрних орієнтацій та розвивати їх з метою успішного здійснення професійної кар’єри.
Перспективи подальшого дослідження автор вбачає у розробці моделі психолого-управлінського консультування з проблеми кар’єрного зростання військовослужбовців.
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