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ВСТУП

Актуальність теми. Однією з визначальних умов зниження енергетичних витрат на підприємствах обробного профілю та успішної виробничої діяльності в цілому є раціональне використання енергоресурсів. Запорукою економічної ефективності їх виробництва є формування і подальша реалізація програм енергозбереження.

Істотне зниження енергоємності продукції підприємств обробного профілю можливе за умови модернізації та оновлення значної частини наявних основних фондів і впровадження інноваційних енергозберігаючих технологій. Певне значення при впровадженні енергоефективних інновацій, безумовно, має і організаційна складова програм. Успішна їх реалізація вимагає та високого рівня координації дій органів влади та суб’єктів господарювання і потребує забезпечення зацікавленості у реалізації цілей і завдань програми всіх учасників, оскільки вимагає мобілізації ресурсів і найкращого їх використання.


Вирішенню проблем ефективного використання ресурсів, оцінки ефективності інноваційної діяльності, в т.ч. стосовно енергозбереження, присвячені роботи таких провідних вчених економістів, як Амельницька О. В., Амоша О. І., Беренс В., Буркинський Б. В., Вааг Л. А., Геєць В. М., Гриньов А. В., Інякін В. М., Ковальов Є. В., Кукель-Краєвський С. А., Лібанова Е. М., Мозенков О. В., Перерва П. Г., Прайс Л., Соколова Л. В., Тимофеєв В. М.,Ткаченко А. М., Шиппер Л., Яковлєв А. І. та ін. Розробці науково-методичних засад та дослідженню різних аспектів енергозбереження присвячені роботи Жовтянського В. А., Зеркалова Д. В., Качана Ю. Г., Праховника А. В., Розена В. П., Суходолі О. М. та ін.

Однак незважаючи на значну кількість наукових праць та істотні досягнення в цій галузі знань, окремі завдання теоретичного та прикладного характеру щодо узгодженого застосування економічних важелів для забезпечення ефективної реалізації програм енергозбереження (ПЕЗ) підприємств обробного профілю потребують подальшого дослідження. Важливість успішної та ефективної реалізації програм енергозбереження для зниження енергоємності продукції  обробних підприємств є актуальною задачею, яка зумовила вибір теми та окреслила коло питань, що досліджуються.
Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана на кафедрі економіки підприємства Запорізької державної інженерної академії у рамках держбюджетних науково-дослідних робіт МОНмолодьспорту України «Дослідження організаційно-економічних та технічних аспектів енерговикористання й узгодження відповідних механізмів підвищення енергоефективності суспільного виробництва» (№ ДР 0109U000651), «Україна в контексті глобалізаційних процесів сучасності: соціо-антропологічні, соціо-економічні та соціо-культурні виміри» (№ ДР 0109U000653). Здобувачем розроблено та обґрунтовано рекомендації щодо застосування прогресивних норм питомих енерговитрат як показника енергоефективності підприємства та сформульовано задачі оптимізації параметрів програми  енергозбереження підприємств обробного профілю. 

Мета та завдання дослідження. Метою роботи є розробка наукових засад узгодженого використання економічних важелів для удосконалення процесу формування та реалізації програм енергозбереження підприємств обробного профілю.

Для досягнення мети поставлені задачі:
· провести аналіз організаційно-економічних передумов реалізації програм енергозбереження з урахуванням світового досвіду;

· узагальнити положення щодо управління енергозберігаючою діяльністю на підприємствах обробного профілю для оцінки її ефективності;

· дослідити використання системи нормування питомих енерговитрат для стимулювання енергозберігаючої діяльності на обробних підприємствах;

· обґрунтувати теоретичні та організаційно-методичні підходи до вдосконалення програм енергозбереження на етапі їх складання;

· дослідити вплив реалізації енергозберігаючих заходів на показники їх економічної ефективності й обґрунтувати доцільність управління їх впровадженням;

· розробити теоретичні положення щодо використання економічних важелів як способів реалізації управління суб’єктом господарювання для проведення успішної енергозберігаючої діяльності на підприємствах обробного профілю;

· обґрунтувати узгодженість засобів регулювання енергоефективності виробництва на підприємстві для забезпечення економічної доцільності реалізації програм енергозбереження.

Об’єкт дослідження – процеси формування та реалізації програм енергозбереження підприємств обробного профілю.

Предмет дослідження – теоретичні, організаційно-методичні засади та практичні рекомендації щодо забезпечення економічно ефективної реалізації енергозберігаючих програм  підприємств обробного профілю.

Методи дослідження. Розв’язання поставлених задач дослідження здійснено з використанням теоретичного узагальнення та абстрагування – для визначення перешкод на шляху впровадження ПЕЗ; системного підходу –  для обґрунтування теоретичних засад узгодження засобів забезпечення ефективності впровадження таких програм, а також для визначення сутності запропонованого узгодження; порівняння та узагальнення – для дослідження засад забезпечення ефективності реалізації ПЕЗ та визначення передумов запозичення механізмів, що успішно застосовуються в різних країнах, та для визначення особливостей використання системи нормування питомих витрат паливно-енергетичних ресурсів (ПЕР); економіко-математичного моделювання –  для постановки задач оптимізації параметрів ПЕЗ; комп’ютерно-графічного методу – для наочного представлення результатів дослідження. 

Інформаційною базою дослідження є економічна та науково-технічна література, нормативно-правові документи України, офіційні матеріали Держкомстату України, матеріали публікацій вітчизняних і зарубіжних вчених з питань ефективного використання ресурсів, програми енергозбереження ВАТ «Запоріжсталь» та ВАТ «Запорізький завод Перетворювач», результати досліджень, проведених безпосередньо здобувачем.

Наукова новизна одержаних результатівдослідження.
удосконалено:
- теоретичні та організаційно-методичні підходи до застосування відповідних важелів регулювання енергоефективності обробного виробництва та систематизації всієї сукупності кроків з узгодження їх між собою, що, на відміну від існуючих положень, сприяє виключенню їх розрізненого використання та максимальному забезпеченню підприємству сприятливих внутрішніх та зовнішніх умов для ефективної реалізації ПЕЗ;

- методичний підхід до складання програм енергозбереження підприємств обробного профілю, який, порівняно з існуючою практикою формування їх інвестиційного портфелю шляхом визначення найбільш ефективних значень параметрів окремих проектів та їх сукупності, дає змогу завдяки запропонованим обмеженням включити до програми ряд нерентабельних за наявних (конкретних) умов реалізації на підприємстві заходів, за рахунок чого є можливість збільшення частки економічно доцільного потенціалу енергозбереження;
- підхід до оцінки ефективності енерговикористання на підприємстві, що базується на впровадженні показника запропонованих прогресивних питомих норм енерговитрат, які, на відміну від існуючих, за допомогою мінімально можливого значення енерговитрат дозволять з більшим ступенем точності визначати витрати енергоресурсів на виробництво аналогічної продукції чи послуг, та сприяють формуванню мотивації до енергозберігаючої діяльності завдяки появі можливості мінімізації енергетичних податків;

набули подальшого розвитку:

- сутність поняття «менеджмент реалізації ПЕЗ», яке,на відміну від інших тлумачень, розширює діяльність з енергетичного аудиту та менеджменту і передбачає їх інтеграцію зі стратегією підприємства при відповідних змінах його структури управління, що сприятиме більшому охопленню виробництва енергозберігаючими проектами; 

- систематизація заходів щодо проведення енергозберігаючої діяльності, яка дозволяє підібрати найбільш доречний засіб для забезпечення ефективної реалізації ПЕЗ конкретного обробного підприємства залежно від існуючих перешкод, зумовлених особливостями його функціонування;
- теоретичні положення щодо управління енергозберігаючою діяльністю обробних підприємств при дотриманні рекомендованих значень показників виконання програми (динаміки та кінцевого рівня енергоємності продукції, застосування певних технологій) шляхом часткової компенсації витрат у вигляді податкових, кредитних та тарифних пільг, що сприятиме більш ефективній реалізації ПЕЗ вищих рівнів;

- практичні рекомендації щодо узгодження засобів забезпечення ефективності реалізації програм енергозбереження підприємства обробного профілю, які дозволяють розглядати нарахований енергетичний збір при застосуванні прогресивних норм енерговитрат на виробництво продукції або послуг як додаткове джерело фінансування.

Практичне значення одержаних результатів для підприємств обробного профілю полягає в розробці теоретичних та науково-методичних положень щодо управління енергозберігаючою діяльністю за рахунок узгодженого використання засобів регулювання енергоефективності, що сприятиме посиленню мотивації до реалізації програм енергозбереження, впровадження енергоефективних технологій, зниженню енергоємності продукції.

Науково-методичні розробки щодо забезпечення ефективності реалізації програм енергозбереження впроваджені в практику діяльності ВАТ  «Запоріжсталь» (акт від 25.05.2011р., м.Запоріжжя), Державної інспекції з енергозбереження (акт від 6.09.2011р., м.Київ), Науково-технічного союзу енергетиків та електротехніків (акт від 15.06.2011р., м.Запоріжжя) та у навчальному процесі Запорізької державної інженерної академії при викладанні дисциплін «Економіка і організація виробництва», «Економічне обґрунтування проектів», «Моделі та методи оптимізації в енергозбереженні», «Управління проектами енерговикористання» для студентів спеціальності «Енергетичний менеджмент» (довідка від 24.09.2012р.).

Особистий внесок здобувача. Наукові положення, висновки і рекомендації, що виносяться на захист, одержані здобувачем самостійно,серед них: підходи до нормування питомих енерговитрат та обґрунтування їх застосування, рекомендації щодо складання ПЕЗ на основі вибору найбільш ефективних величинїї параметрів та щодо узгодженого використання засобів підвищення ефективності реалізації програм енергозбереження на підприємствах обробного профілю. Конкретний внесок здобувача у спільних наукових роботах наведено у списку опублікованих праць за темою дисертації.

Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні положення та результати дисертаційного дослідження  висвітлювались на: IV Міжнародній науково-практичній конференції «Zpravy vedeckeideje – 2008» (м.Прага, 2008 р.); XXXVI Міжнародній науково-практичній конференції молоді ВАТ «Запоріжсталь» (м.Запоріжжя, 2009 р.); XV науково-технічній конференції студентів, магістрантів, аспірантів і викладачів ЗДІА «Металургія та енергозбереження як основа сучасної промисловості» (м.Запоріжжя, 2010 р.); Міжнародному форумі «Україна і світ: третє тисячоліття. Новітній інтелект України» (м.Київ, 2010 р.).

Публікації. Основні результати дисертаційного дослідження опубліковані у 12 наукових працях, з них 7 статей у наукових фахових виданнях.

Структура та обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Повний обсяг дисертації –  240 сторінок. Дисертація містить 18 таблиць за текстом, 3 таблиці – на 3 окремих сторінках; 20 рисунків за текстом, 3 рисунки – на 3 окремих сторінках, список використаних джерел із 184 найменувань на 18 сторінках, 5 додатків на 36 сторінках. 

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі представлено теоретичне узагальнення та перспективи вирішення науково-практичного завдання з узгодженого використання економічних важелів для реалізації програм енергозбереження на підприємствах обробного профілю. Основні висновки та результати, які отримано в процесі дослідження, полягають у наступному:

1. Визначено, що ефективність та масштабність виконання програм енергозбереження обробних підприємств залежить від технологічних, економічних та організаційних передумов реалізації. Встановлено, що позитивно впливатимуть на успішне проведення енергозберігаючої діяльності обробними підприємствами вдало підібрані економічні важелі у вигляді заходів регулювання енергоефективності виробництва та забезпечення умов, які сприятимуть раціональному витрачанню ПЕР. При дослідженні світового досвіду систематизовано заходи з енергозберігаючої діяльності за ознаками раціоналізації енергоспоживання та фінансування. Виділено чинники, що сприятимуть проведенню відповідної політики на обробних підприємствах з урахуванням особливостей української економіки. 

2. Традиційна діяльність з енергетичного менеджменту забезпечує підприємству кількісні зміни показників енергоспоживання. Якісно новий рівень використання ПЕР передбачає ефективне управління енергозберігаючою діяльністюу вигляді менеджменту реалізації ПЕЗ. Встановлено, щоефективність останнього залежить від повнотиінтеграціїдіяльності з енергетичного аудиту і менеджменту в стратегію підприємства, відповідних змін в його структурі управління, та можливостігнучко застосовувати законодавчі та нормативно-правові вимоги з прийняттям підприємством відповідних зобов’язань щодо реалізації ПЕЗ.

3. Визначено, що для вітчизняних підприємств обробного профілю обов’язковою складовою переходу до енергоефективних технологій світового рівня та зниження енергоємності продукції є відповідне стимулювання енергозберігаючої діяльності. Посилення мотивації обробних підприємств до енергоефективного переозброєння виробництва можливо при внесенні змін до системи нормування питомих енерговитрат, оскільки визначення норм енерговитрат, коли граничне значення відповідних витрат встановлюєтьсябільше, ніж фактичне, гарантує їх дотримання без будь-яких заходів в умовах тіньового сектору економіки. Запропонована прогресивна система нормування питомих енерговитрат при затвердженні граничної норми витрат ПЕР за мінімально можливим її значенням для аналогічної продукції сприятиме мобілізації резервів підприємства та впровадженню нових енергоефективних технологійзавдяки якісній оцінці ефективності використання ПЕР на підприємстві та появіможливості мінімізації енергетичних податків.

4. Доведено, що низькі показники ефективності виконання ПЕЗ обробних підприємств є наслідком вибіркової реалізації економічно привабливих проектів. Запорукою виконання всього комплексу розроблених на підприємстві заходів у складі ПЕЗ, зумовлених станом енергоспоживання та перспективами розвитку конкретного виробництва, є сприйняття ПЕЗ як мегапроекту замість переліку окремих не пов’язаних між собою енергозберігаючих проектів. Встановлено, що таке сприйняттяможливе, якщо ще на етапі складання ПЕЗ формуватиїї інвестиційний портфельз урахуванням оптимізації параметрів окремих проектів та їх сукупності,наявних обсягів інвестиційних ресурсів, ісприятиме збільшенню частки економічно доцільного потенціалу енергозбереження підприємства.

5. Встановлено, що якість розробки та ефективність реалізації ПЕЗ промислових підприємств є визначальною умовою успішного впровадження ПЕЗ вищих рівнів. Тривалевиконання ПЕЗ на підприємствах обробного профілю  погіршує показники їх економічної ефективності, а впровадження комплексу енергозберігаючих заходів в умовах дотримання конкретних рекомендацій, зокрема, щодо динаміки, кінцевого рівня енергоємності продукції або застосування певних технологій супроводжуватиметься значними додатковими витратами. Доведено, що ефективне управління впровадженням ПЕЗ обробних підприємств відбувається за рахунок встановлення таких термінів її виконання, які відповідатимуть економічно доцільним витратам в межах інвестиційної привабливості програми, та відповідної підтримки. 

6. Теоретичною основою використання економічних важелів для успішного проведення енергозберігаючої діяльності на підприємстві та реалізації ПЕЗ із високими показниками ефективності є інвестиційна привабливість, а також офіційно визначені права, обов’язки та відповідальність учасників процесу. Добровільні угоди як один з видів узгодження діяльності уряду та підприємства здатні регламентувати умови успішногопереходу до енергоефективних технологій світового рівня, що сприятиме організації якісно нового рівня енергетичного менеджменту на підприємстві та посиленню дії конкурентного механізму, який стимулює зниження енергетичних витрат виробництва. 

7. Оцінка впливу застосування важелів регулювання енергоефективності виробництва обробних підприємств на комплексність та успішність реалізації їх ПЕЗ дала змогу розробити практичні рекомендації щодо підбору послідовності кроків із узгодженого встановлення пріоритетних термінів виконання ПЕЗ,визначення найбільш ефективних значень параметрів окремих енергозберігаючих проектів та їх сукупності, використання прогресивних норм енерговитрат на виробництво продукції або послуг та часткової компенсації витрат на реалізацію програми.Поява можливості використання коштів енергетичних податків на впровадження ПЕЗ та найбільш повнеосвоєння потенціалу енергозбереження вітчизняних підприємств обробногопрофілю сприятимуть економічно доцільній реалізації їх програм енергозбереження.

8. Основні теоретико-методичні та практичні розробки щодореалізації програм енергозбереження на обробних підприємствах впроваджено в практику роботи  ВАТ  «Запоріжсталь», Науково-технічного союзу енергетиків та електротехніків (м.Запоріжжя), Державної інспекції з енергозбереження (м.Київ), а також у навчальному процесі Запорізької державної інженерної академії.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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