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Президентові України;
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СМЗ - система медичного забезпечення;
СНД - Союз незалежних держав.
ВСТУП
Актуальність теми. На сучасному етапі інтеграції України до Європей​сь​кого Союзу в умовах здійснення масштабних реформ адміністративної, політичної, соціальної та інших систем відбувається пошук засобів підвищення ефективності діяльності органів державної влади. Політичні й соціально-економічні перетворення в українському суспільстві, утвердження демо​кра​тичних засад, формування нової концепції державного управління в галузі охорони здоров’я вимагають наукового обґрунтування й удосконалення механізмів державного управління перебудовою галузі відповідно до сус​піль​них потреб та міжнародних норм і стандартів. Адже курс на європейську інтеграцію проголошено одним з пріоритетів державної політики.

У процесі формування нової парадигми національної системи охорони здоров’я України, реформування медичної науки й освіти перед органами державного управління галуззю постає необхідність вивчення та узагальнення зарубіжного досвіду управління охороною здоров’я. 

Актуальність досліджуваної теми визначається і тим, що в умовах державо​творення галузь охорони здоров’я має стати пріоритетом державної політики з огляду на те, що здоров’я нації - найголовніший чинник здійснення суспільних реформ та важливий показник національної безпеки. Тому всю діяльність держави щодо охорони здоров’я в Україні необхідно спрямовувати на досягнення цією галуззю сучасного світового рівня, відродження її національного характеру, оновлення змісту, форм і методів надання медичної допомоги, організаційних засад побудови та діяльності галузі. А все це неможливо без всеохопної реорганізації системи державного управління охороною здоров’я.

Саме тому науковці України приділяють усе більшу увагу пошуку шляхів удосконалення державного управління системою охорони здоров’я в умовах суспільних трансформацій. Так, окремі важливі аспекти управління охороною здоров’я вже стали предметом розгляду багатьох дослідників. Вагомий внесок у розвиток специфічних особливостей теорії та практики державного управління охороною здоров’я зробили М.І.Бадюк [223], В.Я.Білий [99], М.П.Бойчак [18], Ю.В.Вороненко [219], З.С.Гладун [32-35], Л.А.Голик [36], М.В.Голубчиков [99], Т.С.Грузєва [219], Л.І.Жаліло [40-150], В.І.Журавель [56-58],  В.В.Загородній [59], С.В.Іванов [223], О.С.Каваленко [76], С.О.Козуліна [223], В.В.Косарчук [223], Б.П.Криштопа [89], С.А.Крюков [90], Ф.М.Левченко [223], В.М.Лехан [96], В.М.Лобас [223], В.П.Мегедь [120],
В.Ф.Москаленко [223], В.В.Пасько [157], Л.А.Пиріг [163-164], В.М.Пономаренко [176-179], Я.Ф.Радиш [185-187],
В.В.Рудень [202],
І.М.Солоненко [216-218], А.В.Степаненко [223], А.Р.Уваренко [231], О.М.Ціборовський [242], В.І.Чебан [223], М.М.Шутов [221]  та інші. Однак ще бракує робіт узагальню​ючого характеру, комплексного розгляду питань управління охороною здоров’я як у теоретичному, так і в історичному аспектах, досвіду порівняльного вивчення організаційно-правових проблем здійснення державно-управлінських функцій у різних країнах світу. Тому дисертаційне дослідження має певною мірою заповнити ці прогалини, осмислити й узагальнити питання, які поки що випадають з поля зору українських дослідників.

Актуальність вибраної теми зумовлюється, з одного боку, надзвичайною важливістю вивчення державного управління охороною здоров’я в країнах Східної Європи для забезпечення успішного функціонування охорони здоров’я України, а з другого – все ще недостатньою розробленістю відповідної пробле​матики у вітчизняній літературі, неналежною зорієнтованістю досліджень на практичні потреби національної охорони здоров’я.

Ефективність системи державного управління охороною здоров’я Украї​ни залежить, насамперед, від суб’єкта управління та механізму контролю, що породжує дві проблеми. Перша проблема, у вирішенні якої беруть активну участь вітчизняні науковці й практики, полягає в побудові суб’єкта управління. Другою проблемою є вдосконалення механізмів державного управління галуззю, і її розв’язанню в Україні не завжди приділяється належна увага. Саме тому актуальним та важливим науковим завданням стає аналіз теорії і практики державного управління охороною здоров’я в країнах Східної Європи з метою розроблення і теоретичного обґрунтування на основі східноєвропейського досвіду шляхів та методів удосконалення системи охорони здоров’я України.

І, нарешті, теоретичний аналіз і узагальнення досвіду державного управління охороною здоров’я в країнах Східної Європи допоможе глибше усвідомити сучасний стан охорони здоров’я України і стати основою для розробки її теоретичних засад.

Водночас аналіз теоретичних досліджень, практичного досвіду в цій галузі свідчить про об’єктивну необхідність, наукову і соціальну значущість досліджень складного, недостатньо вивченого процесу державного управління охороною здоров’я в країнах Східної Європи.

Отже, актуальність дослідження випливає з необхідності розв’язання протиріччя між потребою в застосуванні підходів до державного управління охороною здоров’я в країнах Східної Європи й відсутністю теоретико-методологічного й науково-прикладного підґрунтя реалізації цих підходів на основі творчого використання кращих східноєвропейських зразків в Україні. 

Таким чином, актуальність теми дослідження зумовлюється як об’єк​тивними потребами державотворення, так і недостатньою її розробленістю. Це стало підставою для вибору теми дослідження, формулювання робочої гіпотези, визначення мети та завдань, розробки програми і структурно-логічної етапності його виконання.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисерта​ційне дослідження виконувалося на кафедрі управління охороною здоров’я Національної академії державного управління при Президентові України в межах планового Комплексного проекту “Державне управління та місцеве самоврядування” (ДР-ОК № 0101U002899) Національної академії державного управління при Президентові України і пов’язане з Концепцією розвитку охорони здоров’я населення України (2000 р.) та Міжгалузевою комп​лексною програмою “Здоров’я нації” на 2002-2011 рр.

Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є науково-теоре​тичне обґрунтування принципів побудови, закономірностей організації й тенденцій розвитку державного управління охороною здоров’я в країнах Східної Європи і визначення шляхів та можливості адаптації позитивного східноєвропейського досвіду для оптимізації державного управління охороною здоров’я України.

Досягнення поставленої мети передбачає вирішення таких завдань:

· проаналізувати на основі системно-історичного та порівняльного підходів стан дослідженості теми в теорії державного управління;
· уточнити основні напрями реформування державного управління охо​роною здоров’я в країнах Східної Європи;
· виявити і науково обґрунтувати принципи і тенденції розвитку держав​ного управління охороною здоров’я в країнах Східної Європи;

· дослідити на основі порівняльного аналізу загальне і особливе в умовах, змісті та процедурах державного управління охороною здоров’я країн Східної Європи та України; 

· узагальнити результати теоретичного дослідження та визначити пріори​тети подальшого розвитку державного управління охороною здоров’я України на сучасному етапі реформування галузі.

Об’єкт дослідження – системи охорони здоров’я країн Східної Європи.
Предмет дослідження – розвиток державного управління охороною здоров’я в країнах Східної Європи.
Гіпотеза дослідження базується на припущенні, що виявлення принципів, закономірностей, тенденцій розвитку державного управління охороною здо​ров’я в країнах Східної Європи, зіставлення їх досвіду з відповідною вітчиз​няною практикою дасть змогу науково обґрунтувати стратегію подальшого розвитку державного управління охороною здоров’я України; запозичення досвіду реформування національних систем охорони здоров’я в країнах Східної Європи в напрямі трансформації та оптимізації згідно з міжнародними нормами і стандартами відповідно до рекомендацій Всесвітньої організації охорони здоров’я сприятиме більш ефективному використанню наявних ресурсів, залученню відповідного потенціалу держави, і, як результат, підвищить якість медичного обслуговування населення України. 

 Методи дослідження. У процесі дисертаційного дослідження вико​ристано комплекс сучасних взаємодоповнюючих методів.

Робота ґрунтується на системному підході у формі функціонально-структурного аналізу, що дало змогу дослідити як основні елементи системи охорони здоров’я історичну спрямованість її розвитку, так і її вплив на суспільний розвиток східноєвропейських країн.

Система державного управління охороною здоров’я в дисертації роз​глядається в розвитку, взаємозв’язку й взаємозумовленості. Застосування загальнонаукових методів дослідження забезпечило виявлення особливостей державного управління національними системами охорони здоров’я в східноєвропейських країнах та дало змогу виявити і запозичити їх досвід для використання в Україні.

З метою визначення тенденцій розвитку системи управління охороною здоров’я в країнах Східної Європи як емпіричні методи застосовувалися спостереження, опис, порівняння, індуктивне узагальнення.

Встановлення й уточнення принципів та закономірностей державного управління охороною здоров’я здійснювалося за допомогою таких теоретичних методів, як аналіз і синтез, класифікація і систематизація, узагальнення та аналогія. 

Логіко-статистичний і порівняльний аналіз та синтез слугували для дослідження діяльності національних систем охорони здоров’я східно​європейських країн.

Для формулювання висновків, рекомендацій і визначення шляхів подальшого розвитку державного управління охороною здоров’я застосову​валися прогностичні методи (моделювання, узагальнення незалежних харак​теристик).

Вірогідність отриманих результатів досягалася завдяки використанню методів наукової ідентифікації й зіставно-порівняльного аналізу літературних джерел.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в розробці автором наукових положень та отриманні нових висновків, які в сукупності сприяють вирішенню низки важливих наукових завдань з державного управління охороною здоров’я в Україні на основі творчого використання досвіду країн Східної Європи, що активно здійснювали реформи у своїх національних системах охорони здоров’я протягом останніх десятиріч. На підставі цього розроблено стратегію вдосконалення системи державного управління охороною здоров’я України. 

Отримані результати науково обґрунтовані. Їх достовірність та необ​хідність підтверджені тим, що запропоновано внесення змін у чинне законодавство і застосування в Україні на практиці підходів до управління охороною здоров’я, що використовуються в країнах Східної Європи. 

Наукова новизна отриманих результатів насамперед полягає в тому, що
уперше:

· проведено системний аналіз еволюції механізмів державного управ​ління охороною здоров’я в країнах Східної Європи, в результаті чого виявлено підходи до оптимізації системи державного управління охороною здоров’я України;

· доведено, що основними напрямами реформування державного управ​ління охороною здоров’я в країнах Східної Європи є: зміна ролі держави та ринку у сфері надання медичної допомоги; децентралізація та передача управлінських повноважень на нижчі рівні державного сектора й залучення приватного сектора до надання медичних послуг; більша свобода вибору для розширення можливостей та повноважень громадян і громад тощо; 

· обґрунтовано, що принципи, закономірності та тенденції державного управління системою охорони здоров’я в країнах Східної Європи формуються під впливом глобальних процесів диференціації та інтернаціоналізації;

· розкрито організаційно-правові та економічні аспекти формування сучасних державних підходів до громадського здоров’я з огляду на світові стандарти;
·  визначено пріоритети досліджень з державного управління охороною здоров’я в українському науковому середовищі з урахуванням ступеня розробленості цієї проблематики у вітчизняній літературі, зокрема: виявлення особливостей при створенні й функціонуванні державного апарату управління охороною здоров’я; вдосконалення нормативно-правової бази, що регламентує діяльність галузі; гармонізація національного законодавства України у галузі охорони здоров’я з правовими стандартами Ради Європи та Європейського Союзу; державне управління приватним сектором охорони здоров’я; місце і роль громадських організацій в управлінні охороною здоров’я тощо;
удосконалено:

· підходи до систематизації етапів вироблення державної політики в галузі охорони здоров’я, а саме визначено такі етапи цього процесу: форму​лювання проблеми, визначення критеріїв оцінки, розробка та оцінка альтер​натив, вироблення та презентація рекомендацій;
· документально-інформаційну базу з проблеми державного управління охороною здоров’я; 

· уточнено:

· типово загальні й специфічно особливі змістовно-предметні та процесуально-процедурні компоненти державного управління охороною здо​ров’я в країнах Східної Європи;

· основні погляди, принципи, напрями, заходи стратегії щодо вдосконалення системи державного управління охороною здоров’я України;

· дістали подальшого розвитку:

· визначення й змістовне обґрунтування закономірностей і тенденцій у галузі державного управління охороною здоров’я в країнах Східної Європи та взаємозв’язку основних етапів цього процесу із загальним розвитком дер​жавної політики та вдосконаленням політичної практики, а саме: залежність від розвитку демократії, політики узгодження державних і громадських інтересів, становлення громадянського суспільства й правової держави тощо;
· напрями загальної стратегії європейської охорони здоров’я, а саме: розробка суспільної політики зміцнення здоров’я; створення сприятливих умов навколишнього середовища; підвищення суспільної активності; переорієнтація служб охорони здоров’я на діяльність в умовах ринку. Зазначені напрями дають змогу підвищити контроль за показниками охорони здоров’я;

· твердження, що індекс людського розвитку, основною складовою якого є рівень здоров’я нації, доцільно вважати інтегральним показником ефективності державного управління взагалі та державного управління охороною здоров’я зокрема.
Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що розроблені й науково обґрунтовані дисертантом наукові положення, висновки та рекомендації можуть бути застосовані в практичній діяльності центральних та місцевих органів влади, органів місцевого самоврядування з метою вдосконалення процесу державного управління охороною здоров’я чи конкретних програм з оптимізації системи медичного забезпечення населення України; у вищих навчальних закладах, у розробці навчальних програм, підручників, посібників та спецкурсів.

Зокрема, результати дослідження використовувалися в діяльності Міністерства охорони здоров’я України при підготовці розширеного засідання колегії “Підсумки роботи галузі охорони здоров’я України у 2003 році та завдання щодо подальшого виконання Програми дій Уряду” (19 березня 2004 року, довідка № 1.09-25 від 15 листопада 2004 р.), медичною службою військової частини А 0515 при формуванні перспективного плану розвитку системи медичного забезпечення цього відомства на 2000-2005 рр. (довідка № 187 від 20 жовтня 2004 р.) та управлінням медичного забезпечення Департаменту забезпечення Державної прикордонної служби України (довідка № 278 від 15 жовтня 2004 р.).
Матеріали дисертаційного дослідження використовуються в навчальному процесі з підготовки та підвищення кваліфікації магістрів державного управління з курсу “Управління охороною здоров’я” у Національній академії дер​жавного управління при Президентові України (довідка впровадження № 303 від 11 листопада 2004 р.), а також при виконанні наукових робіт, пов’язаних з інформатизацією системи охорони здоров’я у Міжнародному науково-навчальному центрі інформаційних технологій та систем НАН України та Міністерства освіти і науки України (№ 82/8-11 від 16 листопада 2004 р.).

Здійснена наукова робота створює передумови для подальших досліджень проблематики, змісту, форм та ефективності державного управління охороною здоров’я.

Особистий внесок здобувача. Дисертаційне дослідження є самостійною науковою працею. Основні ідеї і розробки, виконані в рамках дисертаційного дослідження та розглянуті в роботі, в тому числі й ті, що характеризують наукову новизну, мету і завдання, методологічні засади та методичні підходи до їх вирішення та практичне значення одержаних результатів, отримані здобувачем особисто. Для обґрунтуван​ня доцільності використання досвіду реформування національних систем охорони здоров’я в країнах Східної Європи залучені й використані концептуальні положення співавторів наукових публікацій.

 Апробація результатів дисертації. Основні методичні положення й висновки дисертаційного дослідження доповідалися, обговорювалися й дістали схвалення на таких науково-комунікативних заходах:

· міжнародних науково-практичних конференціях: “Актуальні питання реформування охорони здоров’я в Україні” (Київ, 1997), “Державне управління в умовах інтеграції України в Європейський Союз” (Київ, 2002), “Актуальні питання військової гінекології” (Санкт-Петербург, 2004);
· Всеукраїнських форумах: ІІІ та ІV з’їздах Всеукраїнського лікарського товариства (Київ, 1995, 1997); Х з’їзді акушерів-гінекологів України (Одеса, 1996); конференції “Стратегія реалізації державних гарантій надання медичної допомоги населенню України на засадах медичного страхування” (Ірпінь, 2001);
· регіональних науково-практичних конференціях “Сучасні аспекти військової медицини” (Київ, 1995); “Питання військово-медичного забезпе​чення” (Київ, 1997).
Результати дисертаційного дослідження доповідалися на засіданні кафедри управління охороною здоров’я Національної академії державного управ​ління при Президентові України.

Публікації. Основні наукові результати дисертаційного дослідження відображені в шести статтях у фахових наукових виданнях.
Структура дисертації. Дисертаційна робота складається із вступу, трьох розділів. Повний обсяг дисертації – 183 сторінки, з них основного тексту - 145 сторінок та 7 сторінок додатків. Дисертація містить 10 таблиць і 13 рисунків, додатки – 5 таблиць і 3 рисунки на 7 сторінках. Список використаних джерел включає 305 найменувань на 31 сторінці, з яких 78 зарубіжних.

ВИСНОВКИ
У дисертаційній роботі на теоретичному рівні досліджено актуальне наукове завдання - теоретичні й практичні основи державного управління охороною здоров’я в країнах Східної Європи та Україні. Отримані в процесі дослідження результати підтверджують гіпотезу, покладену в його основу, а реалізовані мета й завдання дослідження дають змогу зробити такі висновки й запропонувати рекомендації, що мають теоретичне й практичне значення.

1. Аналіз зарубіжних та вітчизняних літературних джерел свідчить про швидке становлення державного управління в галузі охорони здоров’я та зумовлену цим гостру потребу у вивченні і творчому використанні кращих його зразків в Україні. Проте узагальнюючі дослідження з цієї проблеми відсутні.

 2. З огляду на ступінь розробки проблеми пріоритетними напрямами досліджень з державного управління охороною здоров’я в українському науковому середовищі слід вважати: виявлення особливостей при створенні й функціонуванні державного апарату управління охороною здоров’я; вдоско​налення нормативно-правової бази, що регламентує діяльність галузі; гармонізація національного законодавства України у галузі охорони здоров’я з правовими стандартами Ради Європи та Європейського Союзу; державне управління приватним сектором охорони здоров’я; місце і роль громадських організацій в управлінні охороною здоров’я тощо.

3. Провідними тенденціями розвитку державного управління охороною здоров’я в країнах Східної Європи є: підвищення вартості медичних послуг з одночасним зниженням державного фінансування соціальної сфери; розши​рення системи двоступеневого рівня надання медичної допомоги: сімейний лікар – лікарня-госпіталь; пріоритетний розвиток первинної медико-санітарної допомоги; посилення конкуренції між лікувально-профілактичними закладами різних форм власності; розширення самостійності лікувальних закладів та підвищення відповідальності надавачів медичної.

3. Серед основних стратегій реформування системи державного 

управління охороною здоров’я зарубіжні автори виділяють:
· зосередження уваги на системі забезпечення індивідуальної медичної допомоги;

· поліпшення здоров’я населення на основі вдосконалення механізмів фінансування галузі;

· співпраця різних рівнів державної влади та розвиток партнерства приватного й державного секторів для впровадження державної політики, спрямованої на підтримку громадського здоров’я та формування здорового способу життя.

4. Підвищення потреб у фінансуванні діяльності закладів охорони здоров’я у країнах Східної Європи привело до закріплення таких основних принципів реформування галузі:
· приведення рівня надання медичної допомоги та її якості у відповідність з потребами населення;

· розширення самостійності лікувальних установ та підвищення відповідальності надавачів медичної допомоги;

· поліпшення взаємодії між різними лікувальними установами;

· дотримання рівноваги між державним та приватним неприбутковим секторами в системі охорони здоров’я.
5. До основних факторів, які найбільше впливають на стан здоров’я населення та охорону здоров’я в цілому, зарубіжні автори відносять: регулюючу роль держави; демографічні показники; швидкий розвиток медичних технологій; зміну соціального та політичного клімату в Європі; державну політику стосовно роботодавців та надавачів медичних послуг, спрямовану на підвищення якості медичної допомоги, медичної та економічної ефективності при зменшенні видатків на охорону здоров’я і збереженні загальної доступності медичної допомоги; відносини з населенням стосовно охорони здоров’я (HP – health promotion), профілактичну та превентивну роботу (HP – health protection); соціальну рівність.

Результати дисертаційного дослідження дають підставу рекомендувати:

· державним органам влади України прискорити прийняття Закону України “Про загальнообов’язкове державне соціальне медичне страхування” та внести зміни до “Основ законодавства України про охорону здоров’я”, “Про права пацієнтів”, “Про зміну статусу лікувально-профілактичних закладів”, а також продовжити розробку нормативно-правової бази, спрямованої на створення дієвого механізму державного управління та захисту населення, особливо незахищених його верств, від фінансових та інших ризиків на випадок захворювання, інвалідизації чи смерті, забезпечення рівного доступу населення до медичної допомоги тощо;

· регіональним органам управління охороною здоров’я, органам вико​навчої влади та місцевого самоврядування передбачити залучення до розробки регіональних програм розвитку охорони здоров’я всі причетні органи, запровадити в практичну діяльність стратегічне та програмно-цільове планування розвитку охорони здоров’я. 

Перспективними видаються подальші дослідження державного управ​ління приватним сектором охорони здоров’я, місця і ролі громадських організацій в управлінні охороною здоров’я, принципів регіональної політики Європейського Союзу в галузі охорони здоров’я, стратегічного планування як дієвого механізму виходу з кризи національних систем охорони здоров’я країн Центральної та Східної Європи тощо.
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