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13. ВСТУП
Актуальність теми. В Україні, як і в інших країнах з ринковою економікою, існує низка галузей, державний контроль над якими незалежно від ступеня розвитку ринкових механізмів є доволі відчутним. Причина такої уваги до цих сфер полягає в їх виключній соціальній значущості, а також у неспроможності ринкового сектора економіки забезпечувати їх функціонування на необхідному для суспільства рівні. 

На початку становлення ринкових відносин справедливо вважалося, що подолати труднощі перехідного періоду допоможе високий рівень знань і досвіду висококваліфікованих працівників охорони здоров’я, освіти, науки, культури та ін. Але за роки економічних реформ сформувався стереотип сприйняття бюджетної сфери як другорядної, оскільки в масовій свідомості різко знизився престиж праці вчителів, лікарів, учених і державних службовців. Між тим переважна більшість працівників бюджетної сфери – це фахівці з вищою професійною освітою. Держава, на жаль, значно розгубила цей потенціал внаслідок непродуманої політики, особливо у сфері оплати праці. 

Сучасний критичний стан матеріального заохочення працюючих у бюджетній сфері вимагає як пошуку шляхів удосконалення законодавства в цій царині, так і створення належного механізму їх реалізації. Настала нагальна потреба в прийнятті законодавчих актів, спрямованих на покращання матеріального становища цих працівників, а політику держави у сфері доходів належить налаштувати на відродження таких ключових для розвитку країни галузей, як наука, освіта, культури та ін., адже відповідна оплата праці працівників бюджетної сфери – це питання державних пріоритетів. Для правильного й ефективного виконання зазначених завдань необхідна перш за все міцна науково-теоретична база. 

Питання оплати праці знайшли своє віддзеркалення в працях таких представників науки трудового права, як М.Г. Александров, Н.Б. Болотіна, Л.Я. Гінцбург, А.Д. Зайкін, М.І. Іншин, С.С. Каринський, З.Я. Козак, Р.І. Кондратьєв, М.І. Кучма, Г.А. Капліна, Р.З. Лівшиць, Л.І. Лазор, В.В. Лазор, Н.А. Плахотіна, Ю.П. Орловський, А.Ю. Пашерстнік, В.І. Прокопенко, О.І. Процевський, Г.І. Шебанова, І.І. Шамшина, О.М. Ярошенко та інші. Сучасні дослідники, обговорюючи перспективи реформування трудового законодавства в умовах ринкової економіки, обмежуються тим, що всі проблеми оплати праці зводять до сфери договірного регулювання. Правове ж регулювання оплати праці працівників бюджетної сфери в національній юридичній науці до цього часу не було предметом спеціального дисертаційного чи монографічного дослідження. Викладене дозволяє наголосити, що проблематика правової регламентації оплати праці працівників бюджетної сфери на сучасному етапі розвитку держави, безперечно, є актуальною, що й обумовило вибір теми даної дисертації.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Дисертаційне дослідження виконано відповідно до п. 9.1 Пріоритетних напрямків наукових досліджень Харківського національного університету внутрішніх справ на 2006–2011 р.р., а також планів наукових досліджень кафедри трудового, земельного та екологічного права і науково–дослідної лабораторії з розроблення законодавчих та інших нормативно-правових актів Харківського національного університету внутрішніх справ.

Мета і задачі дослідження. Мета дисертаційного дослідження полягає в тому, щоб з урахуванням концептуальних розробок юридичної науки, доктрини трудового права, вимог чинного законодавства та правозастосовної практики розробити теоретичні положення щодо оплати праці працівників бюджетної сфери, напрацювати конкретні наукові пропозиції й практичні рекомендації, спрямовані на вдосконалення відповідного законодавства.

З урахуванням визначеної мети були поставлені наступні завдання:

– охарактеризувати соціальний, економічний і правовий аспекти оплати праці;

– визначити й розмежувати поняття «оплата праці» і «заробітна плата»;

– сформулювати дефініцію категорії «працівники бюджетної сфери»;

– обґрунтувати сутність методів і принципів правового регулювання оплати праці працюючих у бюджетній сфері;

– висвітлити правовий механізм установлення мінімальної заробітної плати в розвинених країнах світу й Україні;

– визначити особливості тарифної системи оплати праці працівників бюджетної сфери;

– розкрити зміст і значення елементів оплати праці як стимулюючого чинника трудової діяльності цих працюючих;

– обґрунтувати специфіку правового регулювання оплати праці державних службовців;

– окреслити шляхи вдосконалення правового регламентування оплати праці працівників бюджетної сфери в умовах ринкової економіки.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, що складаються у зв’язку з реалізацією працівниками свого права на оплату праці.

Предмет дослідження є сукупність правових норм, що регулюють оплату праці працівників бюджетної сфери в Україні. 

Методи дослідження. У дисертаційній роботі використано комплекс загально- і спеціально-наукових методів, які забезпечили істинність відбиття об’єкта й предмета дослідження і послужили підґрунтям для комплексного аналізу правового регулювання оплати праці працівників бюджетної сфери. 

Діалектичний метод пізнання став у нагоді при дослідженні розвитку інституту оплати праці та його взаємозв’язку з іншими юридичними категоріями (підрозділ 1.1). Логіко-семантичний метод було задіяно для поглиблення понятійного апарату, зокрема, для тлумачення таких правових понять, як «оплата праці», «заробітна плата», «мінімальна заробітна плата», «працівники бюджетної сфери» тощо (підрозділи 1.1; 2.1). Оперування системно-структурним методом дозволило обґрунтувати важливість і значення елементів оплати праці як стимулюючих чинників трудової діяльності працівників бюджетної сфери у вигляді цілісної системи (підрозділ 2.4). Методи класифікації, групування і структурування застосовувалися для класифікації основних державних гарантії оплати праці цих працівників, з’ясування їх специфічних рис і загальних ознак (підрозділ 1.3). Засоби формальної логіки допомогли визначити колізії норм чинного трудового законодавства як всередині національної правової системи, так і з міжнародними стандартами, що стосуються оплати праці працівників бюджетної сфери (підрозділи 2.2; 2.3). Формально-юридичний метод дозволив підготовити й надати пропозиції з удосконалення нормативно-правового забезпечення оплати праці представникам досліджуваної категорії працюючих (підрозділи 2.4).

Нормативною базою даної наукової роботи послужили Конституція України, міжнародно-правові акти, що стосуються трудового права, КЗпП України, закони України, нормативно-правові акти Верховної Ради, Президента, Кабінету Міністрів України, міністерств і відомств з питань регулювання відносин щодо стимулювання ефективної професійної діяльності працівників-бюджетників.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що в ході проведення дисертаційного дослідження розглянуто проблеми оплати праці працівників бюджетної сфери в умовах реформування законодавства України, виявлено особливості правового регулювання порядку оплати праці працівників бюджетної сфери та розроблено пропозиції щодо його вдосконалення.
Найбільш суттєві висновки та пропозиції, що відбивають наукову новизну дисертаційного дослідження, містяться в наступних положеннях, що виносяться на захист:

Уперше:

– розкрито і сформульовано зміст загальних ознак оплати праці працівників бюджетної сфери, як-от: (а) існування єдиного джерела виплати винагороди за працю; (б) єдиний метод прямого державного регулювання розмірів, форм і систем її оплати; (в) залежність розміру заробітної плати від розміру видатків з державного або місцевого бюджету;

– запропоновано здійснювати оплату праці працівників бюджетної сфери на підставі системи, що об’єднує такі принципи: (а) наскрізне регулювання оплати праці даної категорії працівників; 
(б) забезпечення зарплатою на рівні, гідному для існування безпосередньо цих працюючих та їх сімей; (в) закріплення науково обґрунтованих критеріїв диференціації оплати праці працівників-бюджетників; (г) відповідність мінімального розміру зарплати в бюджетній сфері загальноприйнятому стандарту;

– доведено доцільність розробки і прийняття закону «Про оплату праці працівників бюджетної сфери», що визначив би економічні, правові й організаційні засади оплати праці працюючих, які перебувають у трудових відносинах з державними підприємствами, установами, організаціями, що утримуються за рахунок коштів Державного або місцевого бюджету, упорядкував би сферу державного й договірного регулювання заробітної плати і був би спрямований на забезпечення відтворювальної і стимулюючої функцій оплати їх праці;

– визначено зміст і значення додаткових і заохочувальних виплат як стимулюючих чинників трудової діяльності бюджетників.

Удосконалено: 

– визначення поняття «працівники бюджетної сфери», під якими розуміються всі без винятку працюючі на державних підприємствах, в установах та організаціях, умови оплати праці яких установлюються в централізованому порядку й фінансуються за рахунок Державного чи місцевого бюджету. Окреслено коло осіб, які належать до працівників зазначеної категорії;

– висновок про необхідність приведення у відповідність з міжнародними (європейськими) стандартами національних тарифно-кваліфікаційних довідників, тарифної системи оплати праці працівників бюджетної сфери України, а також найменувань професій останніх;

– перелік причин нагальної необхідності опрацювання і прийняття дійового і зрозумілого правового механізму визначення мінімальної заробітної плати.

Дістали подальшого розвитку:

– обґрунтування доцільності ратифікації Конвенції МОП №151 «Про захист права на організацію та процедури визначення умов зайнятості на державній службі» (1978 р.);

– розуміння важливості комплексного підходу до вдосконалення правового регламентування оплати праці працюючих у бюджетній сфері.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що викладені в дисертації наукові положення, висновки й пропозиції можуть бути використані: 

а) у науково-дослідницькій сфері – для подальшого дослідження питань правового регулювання оплати праці;
б) у правотворчості – при розробці нового Трудового кодексу України, вдосконаленні Закону України «Про оплату праці» та підзаконних нормативно-правових актів, покликаних регламентувати організацію оплати праці працівників бюджетної сфери;
в) у практичній діяльності – під час використання конкретних рекомендацій і пропозицій щодо правової регламентації оплати праці бюджетників у діяльності органів державної виконавчої влади, суду та ін.;
г) у навчальному процесі – при читанні лекцій і проведенні практичних занять з навчальної дисципліни «Трудове право України» для студентів юридичних вузів і факультетів, а також при підготовці відповідної методичної літератури.
Апробація результатів дисертації. Обговорення результатів проведеного наукового дослідження здійснювалося на засіданнях кафедри трудового та господарського права Харківського національного університету внутрішніх справ. Основні теоретичні положення дисертації й рекомендації автора оприлюднені в доповідях і повідомленнях, тезах доповідей на науково-практичних конференціях «Проблеми реформування національного законодавства в умовах адміністративної реформи» (м. Київ, 31 січня 2011 р.), «Пріоритетні напрями розвитку законодавства України» (м. Запоріжжя, 10-11 листопада 2011 р.).
Публікації. Основні положення й висновки дисертації знайшли своє відбиття у 5 наукових статтях, опублікованих у фахових виданнях з юридичних наук, та в 2 тезах за результатами наукових доповідей і повідомлень на вищевказаних конференціях.
Структура дисертації. Робота складається зі вступу, списку умовних скорочень, 2-х розділів, до складу яких входять 8 підрозділів, висновків і списку використаних джерел. Повний обсяг дисертації – 180 сторінок. Список використаної літератури складається зі 184 найменувань і займає 18 сторінок.

1) ВИСНОВКИ
Аналіз основних положень чинного законодавства, вивчення наукового доробку фахівців як трудового, так і інших галузей права, врахування міжнародного й зарубіжного досвіду дозволили сформулювати низку висновків щодо особливостей правового регулювання оплати праці працівників бюджетної сфери:

1. Специфіка працівників-бюджетників як суб’єктів трудових правовідносин полягає в тому, що роботодавцем у них виступає держава в особі уповноважених органів, а умови праці та її оплати встановлюються в централізованому порядку.

У проекті Трудового кодексу України доцільно закріпити дефініцію поняття «працівники бюджетної сфери»: це працівники всіх без винятку державних підприємств, установ та організацій, умови оплати праці яких закріплюються в централізованому порядку й фінансуються за рахунок Державного чи місцевого бюджету. 

2. Загальними ознаками оплати праці цих працюючих є: а) існування єдиного джерела виплати винагороди за працю; б) єдиний метод прямого державного регламентування встановлення розмірів, форм і систем оплати праці; в) залежність розміру заробітної плати від розміру видатків з Державного або місцевого бюджету. 

3. Кабінет Міністрів України й Верховна Рада України якнайшвидше повинні вжити необхідних заходів стосовно ратифікації міжнародної Конвенції МОП №151 «Про захист права на організацію та процедури визначення умов зайнятості на державній службі», яка функціонує ще з 1978 р.

4. Потрібно привести у відповідність до міжнародних та європейських норм і стандартів тарифну систему оплати праці працівників-бюджетників України, а також вимоги існуючих національних тарифно-кваліфікаційних довідників і навести в них однозначне тлумачення найменуванням професій.

5. Тарифна ставка (посадовий оклад), як базова частка заробітної плати працівника бюджетної сфери, повинна становити не менше 85% його заробітку. Тільки за такої умови зможе проявитися провідна стимулююча роль тарифу в заохоченні виконання праці більш якісної. 

6. Доцільно розробити Єдину тарифну сітку виходячи з того, що ставка працівника 1-го розряду має перевищувати прожитковий мінімум громадянина на 15%, а не, так би мовити «прив’язувати» розміри посадових окладів працівників цієї сфери до мінімальної заробітної плати.
7. Грошове забезпечення й заробітна плата – це, по суті, оплата праці в рамках трудового договору. У всіх без винятку нормативно-правових актах для визначення системи відносин з виплати винагороди державним службовцям за службово-трудову діяльність належить оперувати категорією «оплата праці», а для винагороди за працю кожному конкретному державному службовцеві треба вживати поняття «заробітна плата».
8. Система преміювання, що застосовується в бюджетних установах, повинні відповідати стратегічним і тактичним цілям, що стоять перед цими установами. Виплата премій обов'язково має бути пов'язана з виконанням умов і показників преміювання, а тому неприпустимим є перетворення премії на форму додаткового розподілу надтарифного фонду оплати праці. 
Настала потреба скасувати всі штучні системи преміювання й доплат, які забезпечують лише механічне підвищення заробітної плати. Необхідно оптимізувати кількість видів преміальних виплат, обґрунтувати їх розмір з урахуванням так званого «порогу відчутності», раціоналізувати періодичність преміювання, визначити критерії диференціації розмірів премій для різних категорій працюючих. Цей процес не може бути засобом виправлення недоліків тарифної системи в оплаті праці.

9. Удосконалення правового впорядкування оплати праці працівників бюджетної сфери має здійснюватися шляхом: 

а) установлення на підставі Єдиної тарифної сітки оптимальної диференціації тарифних ставок і посадових окладів різних професійно-кваліфікаційних груп бюджетників з урахуванням складності й результатів їх праці; 

б) усунення необґрунтованих диспропорцій у рівнях оплати праці працівників однакової кваліфікації, які виконують таку ж за складністю й функціональними ознаками роботу; 

в) упорядкування системи оплати праці й підвищення заробітної плати працівників бюджетної сфери, встановлення оптимального співвідношення в цьому питанні; 

г) удосконалення порядку обчислення розмірів заробітної плати керівникам підприємств, які засновані на державній і комунальній власності, а також у статутному фонді яких частка державної власності перевищує 50%; 

д) зменшення оподаткування як фонду оплати праці, так і доходів громадян і перерозподіл податкового навантаження між фондом оплати праці юридичних і заробітною платою фізичних осіб.

10. З огляду на те, що працівники-бюджетники – це спеціальні суб’єкти трудового права, стосовно яких регламентування праці здійснюється в централізованому порядку, слід розробити і прийняти закон «Про оплату праці працівників бюджетної сфери», в якому окреслити основні принципи й методи правового регулювання оплати праці цієї категорії працюючих, визначити поняття і структуру їх заробітної плати, системи оплати праці, механізм установлення щодо них стимулюючих елементів останньої та ін.

11. Причини нагальної необхідності опрацювання і втілення в життя дійового й чіткого механізму обрахування мінімальної заробітної плати наступні: 

а) закріплення соціально гарантованого мінімуму заробітної плати свідчить про найнижчу межу ефективності праці, змушує роботодавців усіх форм власності підвищувати кваліфікацію своїх працівників, їх освітній і професійний рівень з метою поліпшення якості і збільшення продуктивності праці, певною мірою обмежує наплив в економіку некваліфікованої робочої сили, що сприяє покращанню її якісного складу, а це особливо важливо в умовах науково-технічного прогресу; 

б) установлення справедливого рівня мінімальної заробітної плати матиме безпосередній вплив на зарплату середньо- і висококваліфікованих працівників-бюджетників, тому що перешкоджатиме зниженню оцінки їх праці; 

в) законодавче закріплення обґрунтованого рівня мінімальної заробітної плати є важливим кроком для пом'якшення проблеми масового зубожіння населення країни; 

г) запровадження справедливого механізму обчислення розміру мінімальної заробітної плати дозволить повною мірою реалізувати конституційні права громадян України і вимоги загальновизнаних норм міжнародного права. 

Запропоновано легально закріпити дефініцію категорії «мінімальна заробітна плата» як законодавчо встановлений розмір зарплати за просту, некваліфіковану працю, який охоплює її тарифну частину й нижче якого є неможливою оплата за фактично виконану працівником повну місячну (погодинну) норму праці.
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