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ВСТУП

Актуальність дослідження. Важливим завданням сучасної школи є формування соціально активного, високоморального, з належною культурою праці та поведінки громадянина нашої незалежної України, а не просто носія певної кількості знань. Розв’язання таких завдань вимагає формування соціальних та ціннісних орієнтацій морального становлення особистості ще у молодшому шкільному віці.

За останні десятиріччя сучасна психологічна думка має вагомий доробок, що розкриває різні аспекти морального розвитку особистості, і зокрема, регулятивний (С.Ф.Анісімов, Л.І.Божович, Ю.М.Ковальчук, Г.І.Морєва, Р.Рудольф, Х.Штольц, В.Г.Щур, С.Г.Якобсон та ін.), що визначає, як одну із функцій моралі, регуляцію поведінки у відповідності до прийнятої у суспільстві системи моральних цінностей. Саме становлення її особливих форм є тим психологічним фактором, який забезпечує суспільно значущу поведінку – моральну поведінку. Однією із головних складових моральної поведінки є вчинок. Психологічною наукою вчинок розглядається як акт морального самовизначення людини, в якому вона стверджує себе як особистість у своєму ставленні до іншої людини, самої себе, групи чи суспільства в цілому. Загальнопсихологічний аспект вчинку досліджували Л.І.Божович, Л.С.Виготський, Л.А.Висотіна,  Л.Б.Волченко, О.О.Гусейнов, Ю.М.Ковальчук, С.Д.Максименко, І.П.Маноха, І.С.Мар’єнко, І.Ф.Надольний, О.І.Пенькова, Н.А.Побірченко, Ж.Піаже, В.О.Татенко, В.А.Роменець, Л.І.Рувінський, С.Л.Рубінштейн, Т.Е.Саксонова, Є.М.Сурков, В.В.Фадєєв, П.Р.Чамата, С.Г.Якобсон та ін. 

Важливими характеристиками морального розвитку особистості є: моральні мотиви, настанови і стосунки, які проявляються у вчинках та поведінці особистості (М.Й.Боришевський, Є.В.Суботський, І.С.Мар’єнко, Т.Н.Овчіннікова та ін.), вольові якості особистості (К.М.Вентцель, В.К.Демиденко, І.С.Мар’єнко та ін.), адекватність власних дій і вчинків (І.Д.Бех, Л.А.Висотіна, Б.Д.Прийман та ін.), адекватна оцінка моральних дій оточуючих людей, моральних ідеалів (О.І.Пенькова, В.О.Сухомлинський, С.Г.Якобсон та ін.), етичні знання і способи їх реалізації у соціальній поведінці (М.І.Болдирєв, Г.Є.Залєський, Н.А.Побірченко та ін.), почуття та емоції учнів (В.Г.Лавренко, Г.І.Морєва, Л.С.Сапожнікова та ін.), самооцінка вихованця (Г.А.Горська, С.Г.Якобсон та ін.). 

У різні вікові періоди пріоритетність кожної з цих характеристик змінюється, що показує ряд досліджень, присвячених віковим особливостям морального розвитку дитини. Так, у дошкільному віці основним рушійним фактором формування моральної свідомості є позитивний приклад дорослих (Л.В.Артьомова, Н.М.Дятленко, Г.К.Гумницький,  Д.Б.Ельконін, Є.В.Таранова та ін.). У молодшому шкільному віці, як свідчать дослідження М.І.Болдирєва, О.С.Богданової, Н.А.Побірченко, В.А.Роменця, О.О.Худякової та ін., становлення моральних вчинків пов’язане з етичними знаннями і способами їх реалізації у соціальній поведінці та вчинками, які притаманні іншим, наприклад, лідерам мікрогруп, моральним ідеалам референтних осіб. Дослідники проблеми морального становлення підлітка (Л.І.Божович, М.Й.Боришевський, І.С.Булах, Є.В.Суботський та ін.) виявили, що в цьому віці відбувається лібералізація ціннісних уявлень, зміна моральних ідеалів, перенесення морального зразка з батьків, вчителів на референтну групу, усвідомлення своїх дій, тобто правильне розуміння змісту власної поведінки, мотивів своїх дій, передбачення результатів, наслідків, адекватна оцінка своєї поведінки відповідно до моральних норм та цінностей суспільства.

Проте до цього часу не має чіткої класифікації, системного аналізу ґенези та особливостей розвитку психолого-педагогічних детермінант моральних вчинків в учнів молодшого шкільного віку, тоді як саме в цей віковий період відбувається активне становлення довільної регуляції поведінки на основі моральних норм (І.Д.Беха, О.С.Богданова, А.В.Запорожець, В.І.Петров, Ю.Б.Мандрик, О.В.Скрипченко та ін.) і вивчення детермінант морального вчинку в учнів 1-4 класів дасть, на нашу думку, можливість сформулювати психолого-педагогічні рекомендації щодо реалізації процесу виховання і самовиховання учнів зазначеного вікового періоду.

Таким чином, соціальна значущість проблеми та недостатнє її вивчення і зумовили вибір теми нашого дисертаційного дослідження: “Психолого-педагогічні детермінанти моральних вчинків учнів молодшого шкільного віку”.

Зв’язок дисертації з науковими проблемами, програмами, темами.

Тема дослідження входить до тематичного плану наукових досліджень кафедри психології Інституту історії та філософії педагогічної освіти Національного педагогічного університету імені М.П.Драгоманова за напрямом “Теорія та технологія навчання і виховання у системі освіти”, затверджена Вченою радою НПУ імені М.П.Драгоманова (протокол №8 від 26 лютого 2004р.) та рішенням бюро Ради з координації наукових досліджень у галузі педагогіки і психології в Україні (протокол №7 від 21 вересня 2004р.).

Об’єкт дослідження – моральне становлення молодших школярів.

Предмет дослідження – психолого-педагогічні детермінанти моральних вчинків молодших школярів.
Мета дослідження – здійснити теоретичне та експериментальне вивчення психолого-педагогічних детермінант моральних вчинків у молодших школярів і визначити шляхи їх формування.

В основу нашого дослідження  були покладені гіпотези про те, що: 

– основними психолого-педагогічними детермінантами моральних вчинків є: а) усвідомлення молодшими школярами змісту моральних норм та цінностей; б) адекватна оцінка дитиною моральних дій оточуючих; в) самооцінка вихованцем власних моральних дій; г) розуміння мотивів поведінки дитиною при здійсненні моральних вчинків;

– психолого-педагогічні детермінанти моральних вчинків у молодшому шкільному віці мають складну ґенезу;

– цілеспрямовані впливи на особистість дитини засобами активних методів виховання сприятимуть процесу формування психолого-педагогічних детермінант моральних вчинків.

Відповідно до мети і гіпотези дослідження нами поставлено такі основні завдання:
1. Обґрунтувати теоретичні засади експериментального дослідження проблеми становлення моральних вчинків та визначити їх психолого-педагогічні детермінанти.

2. Вивчити динаміку становлення психолого-педагогічних детермінант моральних вчинків у молодших школярів.

3. Простежити внутрішні взаємозв’язки між визначеними психолого-педагогічними детермінантами моральних вчинків учнів молодшого шкільного віку та запропонувати авторську модель їх розвитку і взаємозв’язку.

4. Апробувати авторську програму оптимізації процесу формування психолого-педагогічних детермінант моральних вчинків у молодших школярів.

Методологічною та теоретичною основою дослідження є: Закон України “Про освіту”, Державна національна програма “Освіта” (Україна ХХІ ст.), загальна характеристика проблеми вчинків (М.М.Бахтін, Т.С.Кириленко, В.А.Роменець, В.О.Татенко, Б.Ф.Ломов, Є.М.Сурков, О.К.Осницький, В.В.Фадєєв та ін.), формування цілісної смислової сфери свідомості і самосвідомості (К.О.Абульханова, О.І.Пенькова, Н.А.Побірченко, О.В.Скрипченко, П.Р.Чамата та ін.), загальнотеоретичні основи розвитку особистості (І.Д.Бех, М.Й.Боришевський та ін.), теоретичні уявлення про психологічні механізми морального формування і розвитку особистості (Л.І.Божович, І.С.Булах, С.Г.Якобсон та ін.), закономірності розвитку особистості молодшого школяра (В.І.Авраменко, Л.С.Виготський, Н.О.Менчинська, Н.А.Побірченко, О.В.Скрипченко та ін.)

Для розв’язання поставлених завдань у дисертації використано комплекс теоретичних (аналіз, синтез, порівняння, узагальнення) та емпіричних (тестування, спостереження, індивідуальні та групові бесіди, анкетування, аналіз документів і продуктів діяльності дітей, констатувальний та формувальний експерименти) методів, методи статистичної обробки даних.

Експериментальна база дослідження. Дослідно-експериментальна робота проводилася на базі середніх загальноосвітніх шкіл №12, №15, №16 м. Кам’янця-Подільського Хмельницької області. В дослідженні брав участь 261 учень початкових класів віком 6-10 років, а також 47 вчителів початкових класів.
 Наукова новизна і теоретичне значення дослідження полягають у тому, що:

– вперше виділено психолого-педагогічні детермінанти моральних вчинків учнів початкових класів (усвідомлення і розуміння вихованцями моральних норм, етичних цінностей, притаманних соціуму (мікрогрупі, групі, суспільству тощо); адекватна оцінка вихованцем моральних дій оточуючих його людей, літературних персонажів, героїв кінофільмів тощо; самооцінка учнем власних моральних дій; розуміння мотивів поведінки молодшими школярами; почуття та емоції учнів при здійсненні морального вчинку; взаємодія вихователя з вихованцями, пов’язана із спонуканням до позитивних дій; вольові якості молодших школярів); експериментально досліджено динаміку їх становлення у молодшому шкільному віці; визначено рівні (високий, вищий за середній, середній, нижчий за середній, низький) сформованості детермінант моральних вчинків; створено для кожного класу плеяди взаємозв’язків між детермінантами моральних вчинків у молодших школярів; 

– уточнено та поглиблено критерії оцінювання детермінант моральних вчинків; розроблено методику їх дослідження у школярів молодшого шкільного віку; встановлено механізми їх прояву в учнів;

– обґрунтовано та доповнено психолого-педагогічні методи, способи та засоби комплексного розвитку психолого-педагогічних детермінант моральних вчинків учнів молодшого шкільного віку.

Практичне значення дослідження полягає в тому, що апробовані методики діагностики рівнів сформованості детермінант моральних вчинків та розроблені психолого-педагогічні рекомендації, спрямовані на формування моральних вчинків молодших школярів, можуть бути використані у роботі шкільних психологів, вчителів молодших класів. Отримані теоретичні та експериментальні результати використовуються у Кам’янець-Подільському державному університеті під час проведення лекцій, практичних та лабораторних занять з курсу “Вікова та педагогічна психологія” при вивченні тем „Психологія молодшого шкільного віку”, „Психологія виховання”; з курсу “Психодіагностика” при вивченні теми „Діагностика особистості”, у діяльності шкільних психологів, вчителів та вихователів початкових класів.

Надійність та вірогідність результатів дослідження забезпечувалися методологічним обґрунтуванням вихідних теоретичних положень, репрезентативністю вибірки, використанням комплексу взаємодоповнюючих методів дослідження, відповідністю їх об’єкту, предмету, меті та завданням дослідження, використанням кількісного та якісного аналізу отриманих результатів, застосуванням статистичних методів обробки даних.

Апробація та впровадження результатів дисертації. Основні теоретичні та практичні положення дисертації доповідались та отримали схвалення на науково-практичних конференціях: Міжнародній науково-практичній конференції „Ґенеза буття особистості” (м. Київ, 2006р.); Міжнародній науково-практичній конференції „Проблеми професійного становлення молоді на основі духовно-моральних цінностей” (м. Вінниця, 2006р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції „Духовність у становленні та розвитку громадянськості особистості” (м. Херсон, 2006р.); звітних наукових конференціях викладачів і аспірантів Кам’янець-Подільського державного університету (2003-2006 рр.); звітних наукових конференціях викладачів та аспірантів Національного педагогічного університету імені М.П. Драгоманова (2004-2006 рр.), засіданнях кафедри психології інституту історії та філософії педагогічної освіти НПУ імені М.П. Драгоманова (2003-2006 рр.).

Результати дисертаційного дослідження впроваджено у навчально-виховний процес Кам’янець-Подільського державного університету (довідка №28 від 20.09.2006р.), Кам’янець-Подільської загальноосвітньої школи І-ІІІ ст. імені Л.Дмитерка №12 (довідка №10 від 21.09.2006р.), Кам’янець-Подільської загальноосвітньої школи І-ІІІст. №15 (довідка №16 від 19.09.2006р.), Кам’янець-Подільського навчально-виховного комплексу №16 у складі загальноосвітньої школи І-ІІІ ст. та колегіуму Хмельницької обл. (довідка № 25 від 11.09.2006р.)

Публікації. Основні теоретичні положення та результати дисертаційного дослідження опубліковані у 11 наукових працях, з яких 6 статей – у фахових наукових виданнях, затверджених ВАК України, матеріали конференцій, методичні рекомендації. 

Структура роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел (220 найменувань) та додатків. Основний зміст роботи викладено на  176 сторінках, загальний обсяг дисертації ​– 237 сторінок. Дисертація містить 38 таблиць та 11 рисунків на 15 сторінках.
ВИСНОВКИ

У дисертаційному дослідженні представлено теоретичне узагальнення і експериментальне розв’язання проблеми психолого-педагогічних детермінант моральних вчинків, визначено рівні їх сформованості, встановлено взаємозв’язки між ними, виявлено шляхи формування означених детермінант в учнів молодшого шкільного віку.

1. Моральний розвиток людини визначається моральною вихованістю – формою внутрішньої активності особистості, яка забезпечує її зовнішні прояви в моральній поведінці. Найбільш загальним показником моральної вихованості особистості є моральні якості. Формування їх відбувається на відповідних етапах морального розвитку: усвідомлене засвоєння знань про норми моралі; стимулювання і закріплення позитивного ставлення до норм моралі і моральної поведінки; організація досвіду моральної поведінки. Забезпечення становлення моральних якостей є необхідною умовою формування моральної поведінки та моральних вчинків. В філософсько-етичній літературі вчинок розглядається як першоелемент моральної діяльності, а у психолого-педагогічній – як усвідомлений практичний акт, спрямований на дотримання моральних  норм та цінностей.

2. Основними психолого-педагогічними детермінантами моральних вчинків молодших школярів є: 1) усвідомлення і розуміння вихованцями моральних норм, етичних цінностей, притаманних соціуму; 2) адекватна оцінка вихованцем моральних дій оточуючих його людей, літературних персонажів, героїв кінофільмів тощо; 3) самооцінка вихованцем власних моральних дій; 5) розуміння мотивів поведінки вихованцем при здійсненні моральних вчинків; 6) почуття та емоції вихованців при здійснені морального вчинку; 7) взаємодія вихователя з вихованцями, пов’язана із спонуканням до позитивних дій; 8) вольові якості вихованців. Нами досліджувались перші чотири з перерахованих вище детермінант, як найбільш значущі для молодшого шкільного віку.

3. Переважна більшість учнів першого та другого класів мають нижчий за середній та середній рівень усвідомлення та розуміння моральних норм та цінностей. Їм притаманні фрагментарність знань відносно моральних норм та цінностей, низький рівень вербалізації їх сутності. Вони часто неправильно визначають зміст моральних категорій, не розпізнають різниці між позитивними моральними якостями, оперують лише загальновживаними цінностями. 

Для учнів третього та четвертого класів характерним є середній та вищий за середній рівні усвідомлення та розуміння моральних норм і цінностей. Вони розуміють основні характеристики моральних категорій, частково їх деталізують, але недостатньо повно та адекватно вербалізують їх сутність.

Значна кількість учнів молодшого шкільного віку на високому і вищому за середній рівнях адекватно оцінюють дії та вчинки оточуючих людей, героїв кінофільмів тощо. Вони безпомилково трактують ситуації, в яких простежуються моральні або аморальні  дії та вчинки, визначають негативних та позитивних героїв оповідань та кінофільмів. 

Однак, якщо учні першого та другого класів оцінюють зазначені вчинки на об’єктивному рівні, опираючись тільки на знання, отримані від дорослих, то на відмінну від них, учні третього та четвертого класів  намагаються вникнути в їх сутність, оцінити суб’єктивно мотиви такої поведінки.

Переважна більшість учнів першого та другого класів помилково трактують зміст власних моральних дій та вчинків. Вони правильно оцінюють лише звичні для них ситуації, при цьому за критерій оцінювання беруть думку вчителя.

Учні третього та четвертого класу на середньому та вищому за середній рівнях адекватно оцінюють власні моральні дії та вчинки. Вони правильно оцінюють знайомі ситуації, а вихід з незнайомих шукають, опираючись на власний досвід та думку однокласників. Учні цього віку не в змозі повністю вербалізувати зміст ситуацій, неточно трактують їх сутність.

4. На мотиви здійснення моральних вчинків учнів молодшого шкільного віку впливає ставлення до морального вчинку вчителя, батьків, однолітків, старших друзів і т. п. Вплив цих факторів в певні періоди молодшого шкільного віку є неоднаковим,  що зумовлено зміною пріоритетів у молодших школярів.

5. У молодших школярів функціонують усі досліджувані психолого-педагогічні детермінанти моральних вчинків, між якими існують тісні внутрішні взаємозв’язки. Вплив кожної з детермінант на формування моральних вчинків то сильнішає, то слабшає впродовж молодшого шкільного віку, однак провідне місце належить детермінанті, пов’язаній із самооцінкою власного вчинку. 

6. Процес формування психолого-педагогічних детермінант моральних вчинків молодшого школяра можна оптимізувати засобами психокорекційної роботи, яка включає етичні бесіди, сюжетно-рольові ігри, програвання ситуацій, закінчення розповідей з моральним змістом, систему тренінгових занять. Успіх використання цих методів значною мірою залежить від послідовності й системності аналізу учнями змісту понять, ситуацій, власних і чужих вчинків, розширення досвіду моральної поведінки. 

Підтвердженням результативності впровадження психокорекційної програми є підвищення рівнів психолого-педагогічних детермінант моральних вчинків. Найбільшого розвитку в результаті цілеспрямованих впливів зазнають усвідомлення та розуміння учнями моральних норм та цінностей, адекватна оцінка вихованцем власних дій та вчинків, які є системоутворювальними показниками моральних вчинків у зазначеному віковому періоді.

Проведене дослідження не вичерпує усіх аспектів проблеми моральних вчинків молодших школярів. Подальшого вивчення потребують питання щодо інших психолого-педагогічних детермінант моральних вчинків (почуття та емоції учнів при здійсненні морального вчинку; взаємодія вихователя з вихованцями, пов’язана із спонуканням до позитивних дій; вольові якості молодших школярів), особливостей їх прояву та виявлення значущості становлення моральних вчинків у молодшому шкільному віці.
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