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ВСТУП

Актуальність дослідження. Проблема формування, зміцнення та збереження здоров’я в широкому розумінні на особистісному та суспільному рівнях у наш час набула загальнопланетарного значення й розглядається як така, що кардинально змінює  подальший розвиток людини. Життя та здоров’я людини виступають найвищою цінністю й одним з головних показників цивілізованості суспільства. Така стратегія соціально-економічного розвитку нашої країни впливає на формування особистості студентів, що призводить до глибоких змін у їхньому духовному, психічному й фізичному здоров’ї.

Під час навчання у вищому навчальному закладі в студентів формується інша активна життєва позиція, ніж у шкільні роки, і вони по-іншому оцінюють свої можливості. Їхня свідомість досягає рівня, при якому виникає потяг до самоосвіти, самовиховання, самовдосконалення, що в кінцевому рахунку призводить до розуміння здоров’я як цінності й виникнення почуття відповідальності за його стан. Разом з тим, система стійких переконань притаманна не всім студентам, деякі з них не можуть самостійно визначитися у виборі своєї позиції щодо здоров’я як життєвої цінності.

За останніми науковими даними, до 90 % студентів мають серйозні відхилення в стані здоров’я, 50 % і більше знаходяться на диспансерному обліку, кожний 5-й студент (на гуманітарних факультетах – кожний 3-й, а іноді навіть 2-й) віднесений до підготовчої та спеціальної медичної групи або звільнений за станом здоров’я від фізичних навантажень; рівень більше ніж 50 % молодих людей, які навчаються у вищих навчальних закладах нашої країни, не відповідає навіть середньому рівню державного стандарту фізичної підготовленості, що гарантує стабільне здоров’я. Таке становище пов’язується з тим, що для сучасної молоді підвищення рівня свого здоров’я не набуває першочергового значення. При цьому вона не має й необхідних знань, життєвого досвіду, що дозволили б їй зберегти свою особистість, засвоїти оптимальні норми життя, засновані на розумінні здоров’я як найбільшої цінності.

В умовах модернізації вищої педагогічної освіти професійна підготовка вчителя, який має міцне здоров’я та володіє високим рівнем культури здоров’я, є передумовою ефективності майбутньої професійно-педагогічної діяльності із забезпечення здоров’я школярів.

У ситуації, що склалася, виникають нові вимоги до системи професійної освіти студентської молоді. Найперша – це об’єктивна необхідність формування в студентів ціннісного ставлення до свого здоров’я, що повною мірою сприяє реалізації їхніх професійних можливостей. 

Філософський і культурологічний аспекти ціннісного ставлення до навколишнього світу розкривається в роботах С. Анісімова, В. Алексєєва, І. Брехмана, Б. Єрасова, А. Здравомислова, М. Кагана, В. Казначеєва, Д. Леонтьєва, І. Смирнова, Е. Фромма, М. Шелера та ін.

Психологічні засади проблеми ціннісного ставлення взагалі розглядалися в дослідженнях О. Леонтьєва, В. Мясищева, Ю. Орлова, А. Петровського, С. Рубінштейна та ін.

Педагогічний аспект ціннісного ставлення до здоров’я репрезентовано в працях В. Андреєва, І. Борзенка, О. Васильєва, О. Дубогай, Л. Жаліло, І. Журавльова, Г. Зайцева, С. Кириленко, М. Куїнджи, В. Кукушкіна, А. Маслоу, М. Никандрова, В. Оржеховської, Л. Татарнікової та ін.

Питанням формування ціннісного ставлення учнівської та студентської молоді до свого здоров’я присвячені дисертаційні дослідження Т. Белінської, Т. Вершиніної. Окремі аспекти цієї проблеми були предметом наукових досліджень В. Горащука, М. Гриньової, В. Бабича, Ю. Драгнєва, Г. Кривошеєвої, С. Лебедченко, М. Литвинової, Л. Овчиннікової та ін.
Проте на сьогодні в Україні проблема формування ціннісного ставлення студентів вищих педагогічних навчальних закладів до свого здоров’я належить до нагальних і недостатньо розроблених. 

Теоретичний аналіз наукових праць, ознайомлення з результатами теоретичних напрацювань учених і практичним досвідом роботи вищих педагогічних навчальних закладів щодо окресленої проблеми дали змогу виявити низку суперечностей між: 

– прогресивними тенденціями, пов’язаними з гуманізацією, гуманітаризацією, особистісно орієнтованим підходом у навчанні й вихованні студентської молоді, та здоров’яруйнівною організацією педагогічного процесу, що призводить до уповільнення духовного, психічного й фізичного розвитку студентів та погіршення стану їхнього здоров’я; 

– потребами суспільства в підвищенні рівня здоров’я студентів вищих педагогічних навчальних закладів і недостатньою розробленістю педагогічних умов формування ціннісного ставлення студентів вищих педагогічних навчальних закладів до свого здоров’я; 
– зростаючим усвідомленням студентами необхідності отримання знань щодо зміцнення й збереження свого здоров’я та відсутністю необхідного методичного забезпечення процесу формування ціннісного ставлення студентів до свого здоров’я в умовах сучасних вищих педагогічних навчальних закладів. 
Виявлення вищеозначених суперечностей, важливе практичне значення проблеми та недостатня розробленість її теоретичних аспектів зумовили вибір теми дисертаційного дослідження: „Формування ціннісного ставлення студентів вищих педагогічних навчальних закладів до свого здоров’я”.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконувалася відповідно до комплексної теми наукового дослідження „Формування культури здоров’я дітей та учнівської молоді”, що проводиться кафедрою теорії і методики фізичного виховання Луганського національного університету імені Тараса Шевченка (протокол № 3 засідання ради факультету фізичного виховання від 1 листопада 2001 р.). Тема дисертації затверджена Радою з координації наукових досліджень у галузі педагогіки і психології в Україні (протокол № 4 від 25.04.2006 р.). 

Об’єктом дослідження є процес професійної підготовки студентів вищих педагогічних навчальних закладів. 

Предмет дослідження становлять педагогічні умови формування ціннісного ставлення майбутніх педагогів до свого здоров’я в професійній підготовці.

Мета дослідження полягає в теоретичному обґрунтуванні та експериментальній перевірці педагогічних умов формування ціннісного ставлення студентів вищих педагогічних навчальних закладів до свого здоров’я. 

Гіпотеза дослідження ґрунтується на припущенні, що формування ціннісного ставлення студентів вищих педагогічних навчальних закладів до свого здоров’я набуває ефективності за таких педагогічних умов: 

– створення позитивної мотивації формування в студентів потреби бути здоровими; 

– використання інтерактивних методів навчання, що сприяють формуванню в студентів вищих педагогічних навчальних закладів ціннісного ставлення до свого здоров’я; 

– упровадження програми формування ціннісного ставлення студентів вищих педагогічних навчальних закладів до свого здоров’я, що передбачає використання освітньо-виховних і креативних можливостей дисциплін природничо-наукового циклу та циклу фахової підготовки.

Відповідно до поставленої мети й висунутої гіпотези визначено такі завдання дослідження:

1. На основі аналізу наукової літератури визначити теоретичні засади формування ціннісного ставлення студентів вищих педагогічних навчальних закладів до свого здоров’я.

2. Розкрити сутність ціннісного ставлення студентів до свого здоров’я. 

3. Проаналізувати стан сформованості ціннісного ставлення студентів вищих педагогічних навчальних закладів до свого здоров’я.

4. Науково обґрунтувати, розробити й експериментальним шляхом апробувати педагогічні умови формування ціннісного ставлення студентів вищих педагогічних навчальних закладів до свого здоров’я.

5. Розробити та впровадити в навчально-виховний процес вищих педагогічних навчальних закладів програму формування ціннісного ставлення студентів вищих педагогічних навчальних закладів до свого здоров’я, у тому числі спецкурс „Здоров’я студентів як цінність” та методичні рекомендації з формування в студентів вищих педагогічних навчальних закладів ціннісного ставлення до свого здоров’я. 

Методологічну основу дослідження становлять: філософські ідеї про пізнання світу, валеологічні положення про формування й розвиток особистості та основні ідеї гуманізації освіти. Орієнтиром дослідження стали системний, аксіологічний та діяльнісний підходи до розуміння сутності цінності здоров’я, концептуальні положення педагогічної та валеологічної науки щодо формування ціннісного ставлення особистості до свого здоров’я.
Теоретичну основу дослідження становлять ідеї, концепції, положення та висновки, що стосуються: аксіологічного та системного підходів до сутності формування, збереження й зміцнення здоров’я (Г. Апанасенко, В. Войтенко, М. Гончаренко, М. Гриньова, Л. Жаліло, С. Кириленко, Г. Кривошеєва, В. Межуєв, В. Скумін,  ін.); особистісно орієнтованого підходу до навчання й виховання (І. Бех, О. Пєхота, С. Подмазін, В. Сєриков, А. Старева, І. Якиманська); формування культури здоров’я учнівської та студентської молоді (В. Горащук, Л. Єлькова, С. Лебедченко та ін.); психолого-педагогічної теорії навчальної діяльності (Ю. Бабанський, В. Давидов, В. Загвязинський, В. Марков та ін.); особливостей професійної підготовки у вищому навчальному закладі (В. Бондар, Г. Васянович, О. Глузман, С. Гончаренко, О. Дубасенюк, І. Зязюн, В. Кремень, В. Сластьонін та ін.).

Відповідно до поставлених завдань було використано комплекс методів: теоретичні – аналіз філософської, психолого-педагогічної, культурологічної, валеологічної літератури для визначення генезису проблеми здоров’я дітей та учнівської молоді, розкриття сутності поняття „ціннісне ставлення до здоров’я”; методи структурного аналізу при визначенні й обґрунтуванні педагогічних умов формування ціннісного ставлення студентів вищих педагогічних навчальних закладів до свого здоров’я; емпіричні – педагогічний експеримент (констатувальний, формувальний етапи) для перевірки ефективності запропонованих умов формування ціннісного ставлення студентів вищих педагогічних навчальних закладів до свого здоров’я; цілеспрямоване педагогічне спостереження, анкетування, тестування, бесіди для отримання даних констатувального й формувального етапів експерименту; статистичні – збір та статистична обробка дослідно-експериментальних даних для визначення рівнів сформованості ціннісного ставлення студентів вищих педагогічних навчальних закладів до свого здоров’я та підтвердження достовірності отриманих даних. 

Дослідно-експериментальна робота здійснювалася на базі Луганського національного університету імені Тараса Шевченка, Донецького державного інституту здоров’я, фізичного виховання і спорту, Мелітопольського державного педагогічного університету.

Наукова новизна одержаних результатів дослідження полягає в тому, що: 

– уперше обґрунтовано та експериментально перевірено педагогічні умови формування ціннісного ставлення студентів вищих педагогічних навчальних закладів до свого здоров’я на підставі створення позитивної мотивації формування в студентів потреби бути здоровими, використання інтерактивних методів навчання, що спрямовані на формування в студентів ціннісного ставлення до свого здоров’я; визначено сутність, зміст і структуру ціннісного ставлення студентів вищих педагогічних навчальних закладів до свого здоров’я;

– удосконалено: критерії сформованості ціннісного ставлення студентів вищих педагогічних навчальних закладів до свого здоров’я; засоби, форми та методи формування ціннісного ставлення студентів вищих педагогічних навчальних закладів до свого здоров’я, що сприяють використанню набутого досвіду в подальшій професійній діяльності; 
– набули подальшого розвитку наукові уявлення про ціннісне ставлення людини до свого здоров’я; використання системного, аксіологічного та діяльнісного підходів до формування ціннісного ставлення студентів вищих педагогічних навчальних закладів до свого здоров’я.

Практичне значення отриманих результатів дослідження полягає в їх достатній готовності до впровадження в навчально-виховний процес вищих педагогічних навчальних закладів: розроблено й упроваджено програму формування ціннісного ставлення студентів вищих педагогічних навчальних закладів до свого здоров’я, що передбачає використання освітньо-виховних та креативних можливостей дисциплін природничо-наукового циклу й циклу фахової підготовки, спецкурс „Здоров’я студентів як цінність”; методичні рекомендації з формування в студентів вищих педагогічних навчальних закладів ціннісного ставлення до свого здоров’я. 

Результати дисертаційного дослідження можуть бути використані викладачами вищих педагогічних навчальних закладів у процесі професійної підготовки студентів, а також у післядипломній педагогічній освіті, у самосвітній та самовиховній діяльності студентів.

Результати дисертаційного дослідження впроваджено в навчально-виховному процесі Луганського національного університету імені Тараса Шевченка (довідка № 1/2629 від 18.12.2007 р.), Донецького державного інституту здоров’я, фізичного виховання і спорту при Національному університеті фізичного виховання і спорту України (довідка № 928 від 19.12.2007 р.), Мелітопольського державного педагогічного університету (довідка № 06/2243 від 19.12.2007 р.).

Особистий внесок автора в роботах, виконаних у співавторстві (Т. Ротерс, А. Полтавський, Ю. Штана та ін.), полягає у визначенні сутності ціннісного ставлення студентів вищих педагогічних навчальних закладів до свого здоров’я.

Апробація результатів дослідження здійснювалася на Міжнародних науково-практичних конференціях: Четвертій міжнародній науково-практичній конференції „Культура здоров’я” (Херсон, 2004); „Ціннісні пріоритети освіти у ХХІ столітті: орієнтири та напрямки сучасної освіти” (Луганськ, 2005); „Олімпійський спорт, фізична культура, здоров’я нації в сучасних умовах” (Луганськ, 2005); ІІ Міжнародній електронній науковій конференції „Фізичне виховання і спорт у вищих навчальних закладах” (Харків – Бєлгород – Красноярськ, 2006); „Ціннісні пріоритети освіти у ХХІ столітті: Інноваційний розвиток освітніх систем” (Луганськ, 2007); „Професіоналізм педагога у контексті Європейського вибору України” (Ялта, 2007); Всеукраїнських науково-практичних конференціях: „Культура здоров’я, реабілітація, фізичне виховання і спорт в сучасних умовах” (Луганськ, 2006, 2007); регіональних науково-практичних конференціях: „Олімпізм і молода спортивна наука України” (Луганськ, 2004); „Актуальні проблеми фізичного виховання: теорія і практика” (Ровеньки, 2006); „Актуальні проблеми фізичного виховання: теорія і практика” (Лисичанськ, 2007); „Актуальні проблеми фізичного виховання: теорія і практика” (Стаханов, 2008), щорічних науково-практичних конференціях професорсько-викладацького складу Луганського національного університету імені Тараса Шевченка. Результати дослідження обговорювалися на засіданнях кафедри педагогіки та кафедри теорії і методики фізичного виховання Луганського національного університету імені Тараса Шевченка.

Публікації. Основні результати дослідження відображено у 8 публікаціях, у тому числі: 1 монографії (у співавторстві), 4 фахових статтях (одноосібно), 3 статтях у збірниках матеріалів конференцій (2 – одноосібно). 

Структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, двох розділів з висновками до кожного, загальних висновків, списку використаних джерел (252 найменувань), 4 додатків на 7 сторінках. Загальний обсяг дисертації – 209 сторінок. Робота містить 15 таблиць, 8 рисунків.

ВИСНОВКИ

1. У дисертації наведено теоретичне узагальнення й нове вирішення наукової проблеми формування ціннісного ставлення студентів вищих педагогічних навчальних закладів до свого здоров’я в професійній підготовці майбутніх педагогів, що виявляється в теоретичному обґрунтуванні та експериментальній перевірці педагогічних умов щодо забезпечення ефективної реалізації зазначеного феномена. 

2. У дисертації відповідно до мети, концептуальних положень і завдань дослідження простежено формування ціннісного ставлення студентів вищих педагогічних навчальних закладів до свого здоров’я в процесі професійної підготовки.

Теоретичною основою формування ціннісного ставлення студентів вищих педагогічних навчальних закладів до свого здоров’я виступає аксіологічний підхід, у світлі якого здоров’я розглядається як індивідуальна цінність, що історично склалася та вимагає усвідомленого ставлення до себе як мети й способу життя. Методологічною основою – системний та діяльнісний підходи, які надали можливості студентам удосконалити знання про цінності здоров’я та здорового способу життя й розробити індивідуальні оздоровчі програми.

3. Ціннісне ставлення студентів вищих педагогічних навчальних закладів до свого здоров’я – це складне особистісне новоутворення, що характеризується сформованістю знань і уявлень про здоров’я як цінність, позитивною активністю щодо ведення здорового способу життя, усвідомленістю ставлення до здоров’я, сформованістю вмінь та навичок зміцнення й збереження здоров’я, що сприяє позитивній зміні поведінки на тривалий час.

Специфічна сутність ціннісного ставлення студентів вищих педагогічних навчальних закладів до свого здоров’я виявляється в сукупності мотиваційного, когнітивного, афективного та конативного компонентів, які базуються на сукупності мотивів до покращення здоров’я; готовності до саморозвитку; здатності до ведення здорового способу життя, ціннісного осмислення теоретичних знань та уявлень про здоров’я; створення образу свого ставлення до здоров’я, переваги цінностей здоров’я в ієрархії термінальних цінностей; відчутті відповідальності за своє здоров’я та підвищенні активності студентів на реалізацію здорового способу життя на підставі створення індивідуальної оздоровчої програми.

На підставі теоретичного узагальнення  визначено критерії формування ціннісного ставлення студентів вищих педагогічних навчальних закладів до свого здоров’я: когнітивний, афективно-мотиваційний, конативний, та показники: усвідомленість ставлення до здоров’я як цінності; сформованість у студентів основних знань з проблеми дослідження; визначення студентами місця здоров’я в ієрархії цінностей; визначення характеру цінності (інструментальний чи термінальний); профілактична   активність студентів в напрямку здоров’я; стан здоров’я студентів; які надають змогу визначити якісний рівень сформованості ціннісного ставлення студентів вищих педагогічних навчальних закладів до свого здоров’я. 

4. Аналіз існуючого стану формування ціннісного ставлення студентів вищих педагогічних навчальних закладів до свого здоров’я показав, що в країні до останнього часу головною тенденцією розвитку системи вищої освіти була її спрямованість на набуття професійних знань, умінь і навичок і не завжди створювалися умови для формування ціннісного ставлення студентів до свого здоров’я. Таке становище призвело до того, що в ієрархії цінностей тільки 17,9 % респондентів (з 240) вважали здоров’я найголовнішою цінністю в житті й ставили його на перше місце, 11,0 % студентів вважали себе здоровими та вели здоровий спосіб життя. Переважав низький рівень (63,3 %) знань про здоров’я та здоровий спосіб життя. При цьому всі респонденти регулярно здавали нормативи на відповідність рівня своєї фізичної підготовки державним тестам і нормативам оцінки фізичної підготовленості населення України.

5. Аналіз теоретико-методологічних засад дослідження та стану сформованості ціннісного ставлення студентів вищих педагогічних навчальних закладів до свого здоров’я дозволив обґрунтувати педагогічні умови, що у своїй сукупності спрямовані на підвищення ефективності формування ціннісного ставлення студентів вищих педагогічних навчальних закладів до свого здоров’я. До таких педагогічних умов віднесено: створення позитивної мотивації формування потреби студентів бути здоровими; використання інтерактивних методів навчання, що спрямовані на формування в студентів ціннісного ставлення до здоров’я; упровадження програми формування ціннісного ставлення студентів вищих педагогічних навчальних закладів до свого здоров’я, що передбачає використання освітньо-виховних та креативних можливостей дисциплін природничо-наукового циклу й циклу фахової підготовки.

Формувальний етап експерименту, що здійснювався за розробленими педагогічними умовами, підтвердив їх ефективність у формуванні ціннісного ставлення студентів І та ІV курсу експериментальних груп до свого здоров’я, а саме: порівняно з початковим рівнем у студентів експериментальних груп рівень знань збільшився на 61,7 %. Відсоток респондентів, які поставили здоров’я на перші три місця з 16 можливих, в експериментальній групі збільшився до 95,7 % порівняно з контрольною (71,3 %), що свідчить про позитивні зрушення у ставленні студентів до свого здоров’я.

6. Ефективності формування ціннісного ставлення студентів вищих педагогічних навчальних закладів до свого здоров’я сприяло упровадження в навчально-виховний процес програми формування ціннісного ставлення студентів вищих педагогічних навчальних закладів до свого здоров’я, у тому числі спецкурсу „Здоров’я студентів як цінність” та методичних рекомендації з формування в студентів вищих педагогічних навчальних закладів ціннісного ставлення до свого здоров’я. Отримані результати дослідження дають змогу зробити висновки щодо доцільності їх упровадження в системі вищої педагогічної освіти. 

Виконане дослідження не вичерпує всіх сторін аналізованої проблеми. У перспективі необхідно звернути увагу на питання розробки комп’ютерних технологій для визначення рівня здоров’я кожного студента, підготовки індивідуальних програм формування ціннісного ставлення до здоров’я студентів з різними рівнями стану здоров’я та мотивації на здоровий спосіб життя.
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