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Введение к работе
В современных условиях научно-технический прогресс является одним из главных факторов экономического роста, поэтому задача стимулирования инновационной деятельности хозяйствующих субъектов выходит на первый план. Современное технологическое состояние российской экономики выдвигает на первый план необходимость ее развития на основе инноваций, особенно в производственной сфере. В свою очередь, на инновационную активность экономических субъектов влияет много факторов, среди которых важное место занимают налоговые, как составляющая финансового механизма государства.
Вопросам государственной поддержки инноваций уделяется много внимания в любой экономически развитой стране. Сегодня в результате изменяющихся условий внешнеэкономической деятельности, предполагаемого вступления в ВТО в России назрела необходимость разработки политики налогового стимулирования, направленной на опережающее развитие наукоемких и потребляющих наукоемкую продукцию отраслей экономики.
Являясь неотъемлемым элементом системы государственного стимулирования НТП, налоговое стимулирование осуществляется через налоговый механизм, позволяет избежать многих административных процедур, повысить эффективность проводимых мероприятий.
Современная сырьевая специализация России и ее значительное технологическое отставание от мирового уровня предопределяет важность проведения сбалансированной государственной политики в научно-технической сфере. Учитывая значимость налогового механизма, как одного из ее инструментов, очевидной становится целесообразность теоретических исследований и конкретных практических рекомендаций в сфере налогового стимулирования, направленных на совершенствование взаимоотношений государства и субъектов инновационной деятельности, с целью налогового стимулирования экономического роста.
Исследования сущности научно-технического прогресса и особенностей инноваций, а также роли и места налогового стимулирования в системе государственной экономической политики нашли отражение в работах таких зарубежных экономистов, как И. Шумпетер, X. Хартманн, Т. Брайан, Б. Санто, Дж. Кейнс, В. Леонтьев, Л. Эрхард, М. Уэйденбаум и многих других.
Исследуемой проблемой в разных ее аспектах достаточно глубоко занимались и российские экономисты. Проблемами НТП и осуществления инноваций достаточно глубоко занимались А.В. Васильев, СВ. Ермасов, П.Н. Завлин, Н.Л. Фролова, В.В. Черкасов и др. Вопросы совершенствования налогового стимулирования и регулирования затронуты в трудах И.В. Горского, И.В. Караваевой, Г.А. Китовой, Е.И. Рудаковой и многих других.
Основы реализации налоговой политики в большей или меньшей степени нашли отражение в работах таких ученых, как СВ. Барулин, Л.А. Дробозина, В.П. Иваницкий, А.Ю. Казак, В.А. Кашин, А.В. Кондратьев, Ю.И. Коробов, В.Г. Пансков, В.М. Родионова, М.В. Романовский, Б.М. Сабанти, Д.Г. Черник, Т.Ф. Юткина.
Однако в работах этих и других авторов вопросы активизации инноваций посредством налоговых методов рассматриваются в ряду других проблем. В отечественной и зарубежной литературе до сих пор не было работ, посвященных всестороннему исследованию теоретических и прикладных проблем налогового стимулирования инновационной деятельности. Именно необходимость проведения комплексного исследования проблемы налогового воздействия на активизацию инновационной активности делает такую работу актуальной, а также предопределяет ее структуру, цель и задачи.
Основная цель диссертационного исследования: разработка теоретических положений и практических рекомендаций по совершенствованию налогового механизма в сфере государственного инновационного сектора РФ в
современных рыночных условиях, обоснование использования налоговой политики для эффективного развития инноваций.
Для достижения поставленной цели потребовалось решить следующие задачи, определившие логику исследования и его структуру:
раскрыть экономическую сущность инноваций и современное состояние инновационного сектора в России;
исследовать особенности прямых и косвенных методов государственного регулирования инноваций;
систематизировать элементы национальной инновационной системы как объекта налогового регулирования;
опираясь на анализ отечественного опыта реформирования налоговой системы, а также на зарубежный опыт в сфере налогового стимулирования НТП, определить направления совершенствования налоговой политики в Российской Федерации в части стимулирования инновационных процессов на современном этапе;
- определить средний эффективный уровень налоговой нагрузки на
инвестиции в НИОКР, пути его достижения;
- предложить конкретные параметры применения инновационных
налоговых льгот с целью стимулирования инновационной активности;
- определить роль прочих налогов в составе мер налогового стимулирования
инновационной активности.
Предметом исследования является совокупность экономических отношений, возникающих в процессе формирования налоговых стимулов и механизмов активизации инновационных процессов в интересах ускоренного развития экономики вообще и научно-технического прогресса в частности.
Объектом исследования являются региональные и муниципальные налоговые системы, субъекты инновационной деятельности реального сектора экономики, функционирующие.в рамках инновационного рынка России.
В основе исследования лежит диалектический метод, предопределяющий изучение экономических явлений в их постоянном развитии и взаимосвязи.
Широко применялись положения исторического, логического и системного анализа, обобщение, синтез, методы сравнения и группировок и др.
При помощи положений системного анализа были сделаны выводы о структуре и взаимодействии факторов, определяющих допустимый уровень налогового бремени, сравнительный анализ использовался при оценке эффективности мер налогового регулирования.
Теоретической и методологической основой работы послужили труды крупнейших отечественных и зарубежных экономистов по вопросам исследований научно-технической сферы, регулирования рынка инноваций, государственного финансового регулирования и налогообложения, формирования налоговой политики с целью регулирования экономических процессов на макро и микро уровнях, законодательные и нормативные акты РФ и ее субъектов, определяющих правовую и теоретическую базу лежащих в основе исследования проблем.
Информационной базой исследования послужили федеральные и региональные законодательные и подзаконные акты, данные Федеральной службы государственной статистики, российских электронных средств массовой информации, инструктивный материал Министерства экономического развития и торговли РФ, Федеральной налоговой службы, материалы и соответствующие разработки зарубежной, центральной, региональной периодической печати и сети «Интернет».
Научная новизна диссертационного исследования в целом заключается в разработке эффективного налогового механизма стимулирования инновационной активности в реальном секторе экономики, а также оптимизации параметров налогообложения инвестиций в НИОКР.
Таким образом, в процессе исследования получены следующие результаты, характеризующие новизну диссертации:
- раскрыто экономическое содержание инноваций как объекта налогового регулирования, заключающееся в том, что инновация является процессом реализации новшества в любой сфере общественных экономических
отношений, приводящим к удовлетворению существующей рыночной или общественной потребности в материальных благах и приносящим положительный экономический эффект;
в целях упорядочения элементов налогового механизма стимулирования инновационной деятельности,' сформулировано понятие инноватора как субъекта, имеющего статус юридического лица или индивидуального предпринимателя, осуществляющего вложение собственных, заемных или привлеченных средств (имущества и (или) имущественных прав) в технологические и (или) технические инновации (нововведения) в производственной сфере и сфере обслуживания научного производства;
обоснованы преимущества косвенных по сравнению с прямыми методов государственного регулирования инноваций в современных условиях в России: косвенные методы государственной поддержки обеспечивают автономность частного сектора и его экономическую ответственность за выбор направлений исследований и разработок и их реализацию, не создают искусственно поддерживаемого государством рынка знаний и нововведений, с их помощью обеспечивается единый подход к стимулированию инноваций в различных отраслях;
систематизированы элементы национальной инновационной системы как объекта приложения государственной политики налогового стимулирования инноваций с выделением следующих групп: предпринимательский сектор; правительственный сектор; сектор НИОКР; организации по трансферу технологии и другие посредники; особые экономические зоны и индустрия венчурного капитала; негосударственные общественные организации; иностранные партнеры.
- определены принципы построения государственной политики налогового
стимулирования инноваций, в частности: налоговое стимулирование
опережающего роста инноваций перед инвестициями; обеспечение стабильных
темпов роста государственных доходов не за счет усиления налогового
бремени, а на базе роста эффективности экономики; создание благоприятных
условий для развития частной инициативы и инвестирования в товаропроизводящую сферу, для внедрения новых технологий, техники и выполнения прикладных научно-исследовательских работ; стимулирование накопления и перелива капитала в эффективные и приоритетные отрасли реального сектора экономики; создание условий увеличения инновационных расходов предприятий для последующего увеличения налоговой базы и поступлений в бюджет;
- предложены изменения в налоговое законодательство в отношении
субъектов инновационной деятельности (дифференциация ставок по налогу на
прибыль, применение налоговых льгот, таких как налоговый кредит, налоговая
скидка, налоговые каникулы и. др.), на основе обобщения отечественного и
зарубежного опыта развитых стран в сфере налогового стимулирования
инноваций;
- расчетным путем определен средний уровень эффективной налоговой
нагрузки на инвестиции в НИОКР; намечены основные пути его достижения, в
частности: пошаговое применение единовременного признания расходов и
отмена налогов на процентный доход для успешных инноваций;
- разработаны методические рекомендации по применению инновационного
налогового кредита и инновационной налоговой скидки для активизации
инновационной активности.
Теоретическая значимость работы состоит в разработке теоретических подходов к использованию эффективных налоговых методов государственного стимулирования инновационной активности в реальном секторе российской экономики.
Практическая значимость диссертационной работы заключается в разработке конкретных приоритетных (стратегических) направлений, путей и механизмов реализации государственной политики налогового стимулирования инноваций.
Предложенные в работе налоговые методы активизации инновационной деятельности могут быть использованы для корректировки налоговой политики
Правительства РФ. Результаты исследования могут быть использованы при разработке региональной политики в сфере стимулирования инноваций, при чтении курсов «Налоги и налогообложение» для студентов специальности «Налоги и налогообложение ».
Апробация диссертационного исследования. По основные результатам научного исследования автором диссертации сделаны доклады на научно-практических конференциях Саратовского государственного социально-экономического университета за 2004г. «Социально-экономическое развитие России: проблемы, поиски, решения» и 2005г. «Финансы и кредит: механизмы регулирования».
Отдельные положения ' диссертации использованы Управлением Федеральной налоговой службы по Саратовской области при подготовке предложений по налоговому реформированию Российской Федерации, что подтверждено справкой о внедрении.
Основные теоретические положения и выводы работы используются в учебном процессе при преподавании и изучении дисциплин «Финансы», «Налоги и налогообложение» на кафедре финансов в Саратовском государственном социально-экономическом университете, что также подтверждено справкой о внедрении.
Наиболее существенные положения и результаты исследования нашли отражение в 4 публикациях автора общим объемом 4 п.л.
Структура диссертации. Работа состоит из введения, трех глав, включая 8 параграфов, заключения, списка литературы и приложения. В диссертации 10 таблиц и 7 рисунков.
Экономическая сущность инноваций
Тенденции развития мировой экономики убедительно показывают, что у России не может быть иного пути развития, чем формирование экономики, основанной на знаниях, т.е. экономики инновационного типа. Без инноваций не бывает длительного и мощного экономического подъема. Недооценка этого обстоятельства уже в ближайшие годы может привести к тому, что Россия будет вытеснена с рынка высокотехнологичной продукции, ее экономика незаметно растворится, поглощенная более творчески активными капиталами, а это, в конечном итоге не позволит поднять до современных стандартов уровень жизни населения и обеспечить безопасность государства в целом.
В современный период развития производительных сил главной движущей силой устойчивого развития общественного производства являются именно инновации. Инновации на сегодняшний день - наиболее эффективное средство технологического развития предприятий, обеспечения прочных рыночных позиций, основанных на значительных конкурентных преимуществах. Однако ни в российской финансовой теории, ни в практике до сих пор не выработано единого, общепринятого содержания используемых основных понятий, таких как «инновации», «инновационная деятельность», «инновационные процессы» и т.п. Поэтому необходимо привести характеристику и классификацию инноваций, инновационных процессов и определить выполняемые ими функции.
Для того чтобы восстановить подлинный смысл научной идеи либо концепции, необходимо уяснить исторический контекст, в котором она возникла. Это относится и к понятию «инновация». Экономическая мысль принадлежит одновременно трем сферам человеческой деятельности: экономике, миру науки и идеологии. Все три сферы задают определенный контекст развития экономических идей и, как их следствия, инноваций.
В эволюции экономической теории инноваций выделяются следующие этапы1:
экономические учения об инновациях «дорыночной» экономики;
экономические учения и экономическая теория инноваций нерегулируемых рыночных отношений;
экономические учения инноваций периода коммуникативной, социально ориентированной экономики.
Период «дорыночной» экономики характеризуется представлением об инновациях как форме присвоения вещества природы для удовлетворения человеком своих потребностей. Здесь инновации обращаются в экономические традиции данного общества. Мир хозяйства становится предметом размышления древних проповедников, правителей и философов, идеи которых составили исходный идеологический контекст зарождения научных систем экономических знаний. В этот период происходит зарождение первой теоретической концепции инновационных процессов и изысканий, отразившейся в системном учении меркантилизма, выбравшего в качестве объекта внедрения инноваций, новые отношения, именуемые в последствии «рыночными».
Инновационные тенденции меркантилизма проявляются не столько выводами в области экономической политики, сколько искусством экономического анализа. Именно тогда ковались многие идеи и ключевые понятия рождавшейся новой науки.
Экономические учения инноваций периода нерегулируемых рыночных отношений формируются тогда, когда происходят возникновение и широкое развитие инноваций в виде саморегулирования рынка, либерализма, свободной конкуренции. В это время складывается классическая система знаний, а экономическая теория инноваций представлена трудами лучших умов этого периода. Особое место в данном ряду принадлежит А. Смиту, ставшему первым классиком экономической науки. Классическая политическая экономия вобрала в себя разные идейные традиции и ориентирована на решение идеологических и научных задач. Инновационность подхода проявляется в единстве двух начал: теории обмена (рынка) и теории производства (богатства). Разночтения в периодизации классической школы отражают разногласия в оценке значимости этих теорий: К. Маркс выделяет как наиглавнейшую задачу - теорию производства, представленную такими фигурами, как У. Петти, Ф. Кенэ, Д. Рикардо; для западной традиции важна также и теория обмена А.Смита.
Новаторство Смита, как и всего интеллектуального наследия классической школы, - в вариантах обновления явлений хозяйственной жизни, в стремлении понять и объяснить тайну богатства. Здесь происходит осознание того, что источник богатства следует искать не в торговле, не в обмене, а в самом производстве, что именно развитие производства - основа хозяйственного благополучия нации. Одним из пионеров этого взгляда был англичанин У. Петти.
Налоговая политика в России с точки зрения отмены инвестиционных налоговых льгот
Социально-экономическая сущность, роль и назначение налогов во все большей мере определяются инновационным типом экономического роста, природой и задачами государственного регулирования и предпринимательства как антикризисными мероприятиями, оживляющими депрессивную экономику наукоемкого отечественного производства.
Налоговое стимулирование нововведений должно представлять по сути практическую реализацию регулирующей функции налогов. В условиях расширения экономической деятельности государства и роста налогов усиливается их регулирующая функция. Все современные государства признают регулирование экономики налоговыми методами необходимым и пытается целенаправленно воздействовать на развитие хозяйства в соответствии с принимаемыми инвестиционными и инновационными программами. Для этого широко должно использоваться изменение ставок налогов, способов взимания, налоговых льгот и скидок.
Эти мероприятия оказывают влияние на структуру и пропорции общественного воспроизводства, накопление капитала, рынки сбыта и экономический цикл. При этом налоговый механизм действует в двух направлениях. Стимулируя выполнение государственных инновационных программ развития экономики, государство с помощью налогов и инвестиционных расходов изменяет структуру платежеспособного спроса и его величину. Поэтому дополнительно должны предприниматься попытки практически использовать способность налогов оказывать влияние на доходы населения. Ведь повышая обложение и сокращая доходы или стимулируя налоговыми методами увеличение доходов, государство стремится ослабить скачкообразный, нестабильный характер развития воспроизводства капитала на новой производственно-технологической основе.
Необходимо учитывать, что в целом налоговое регулирование и стимулирование нововведений носит ограниченный характер: так, налоговое стимулирование инноваций и инвестиций может обострить проблему перенакопления капитала, из стимула превратиться в тормоз экономического развития.
В основе налогового стимулирования инноваций и инвестиций, связанных с нововведениями, должна быть концепция «налоги - регулятор экономики НТП», в которой налоги рассматриваются как средства регулирования экономики нововведений в сфере НТП и обеспечения стабильного экономического роста инновационного типа. Основоположником данной концепции в отношении всей экономики является английский экономист Дж. М. Кейнс. В работах Кейнса содержится теоретическое обоснование необходимости государственного регулирования воспроизводства капитала на основе управления совокупным спросом в интересах обеспечения полной занятости. После второй мировой войны данная концепция налоговых регуляторов экономики развивалась в рамках неокейнсианского направления (представители А. Хансен, П. Сэмюэлсон - в США, Р. Харрод, Н. Калдор, Дж. Робинсон - в Великобритании, X. Халлер, Ф. Ноймарк - в ФРГ). Налоговая политика, по концепциям этих экономистов, должна обеспечить устойчивый экономический рост, сглаживание циклического развития экономики, устранение возникающих диспропорций между объемом производства и платежеспособным спросом. Правительствам развитых государств рекомендуется приспосабливать политику к циклическому развитию экономики, изменяя систему налогообложения, государственные расходы и другие финансовые рычаги воздействия на экономику. В условиях подъема экономики предлагается увеличивать налоги, а при кризисной ситуации -сокращать их прежде всего за счет расширения налоговых льгот предпринимателям. Налоги рассматриваются как встроенный автоматический стабилизатор. Особое значение придается подоходному налогу, который в условиях роста экономики обеспечивает изъятие значительной части возрастающих доходов и ограничивает чрезмерный спрос, а при кризисе -учитывает снижение доходов. Действие автоматического стабилизатора должно дополняться налоговыми мероприятиями государства, включающими изменение ставок действующих налогов, расширение или сокращение налоговых льгот.
Кейнсианские (неокейнсианские) теории налогов служат интересам развития предпринимательства за счет обеспечения полной занятости. В 1940 -70-х гг. рекомендации Кейнса и его последователей широко применялись в промышленно развитых странах. Однако избежать периодически повторяющихся глубоких экономических кризисов, инфляции и безработицы эти рекомендации не помогли.
Вмешательство государства в экономику с помощью налоговой политики имеет весьма ограниченные рамки. Налоги создают лишь кратковременные стимулы к расширению производства и увеличению занятости. В то же время они создают новые противоречия в воспроизводстве капитала, обостряя проблемы конкурентоспособности наукоемкого производства и продуктовых нововведений, реализации новых товаров и инфляционные процессы.
Данная концепция налогового стимулирования инноваций в сфере НТП должна найти свое воплощение через соответствующую налоговую политику как систему мероприятий, проводимых государством в области налогов для стимулирования инновационно активности хозяйствующих субъектов и быть органической составной частью финансовой политики государства по регулированию инвестиционных и инновационных процессов.
Инновационный налоговый кредит и инновационные налоговые скидки
Одной из основных проблем современной российской экономики является низкий уровень ее технического вооружения, изношенность парка оборудования и, как следствие, низкая производительность экономики в целом. В связи с этим одной из основных задач налоговой политики Правительства РФ на данном этапе является стимулирование инновационной активности, а важнейшей задачей налоговой реформы становится налоговое стимулирование расширенного воспроизводства и модернизации. Наибольшего эффекта в решении этой задачи можно добиться за счет системы инновационных льгот по налогу на прибыль.
При этом основным направлением налогового стимулирования инвестиционной и инновационной активности должно быть предоставление налоговых льгот под успешную реализацию инновационных проектов и программ развития. Внутри этого направления все налоговые льготы должны иметь общую цель - сокращение размера налогового обязательства налогоплательщика, который успешно осуществляет свою инвестиционную деятельность в отношении производственно-технологических инноваций.
В своей работе мы предлагаем методические рекомендации по применению инновационного налогового кредита, право на применение которого может использовать инноватор.
Определение обязательств инноватора и инвестора как налогоплательщика должно базироваться на одновременном сочетании принципа присвоения и принципа чистого дохода. ..Сущность первого состоит в том, что налогоплательщик может быть привлечен к обложению только по тем доходам, которые им присвоены в определенной юридической форме (зачислены на его банковский счет, получены, наличными). В результате собственник инновационного предприятия, стоимость которого растет независимо или вследствие его усилий, не подлежит обложению по этому приросту до тех пор, пока он не реализован (путем продажи данного инновационного предприятия и т.д.). Применение таких юридических форм, как акционерная компания и инвестиционный траст, позволяет в недоступной для налогов форме (в виде необлагаемых инвестиционных резервов и фондов, «разводнения акций», поглощения и слияния с другими инвестиционными компаниями и т.д.) накапливать и реинвестировать прибыли от инновационной деятельности этих предприятий. В случае присвоения и расходования этих средств на свои инновационные или инвестиционные нужды собственник будет вынужден уплатить с них налог, однако он должен иметь возможность выбрать наиболее выгодное для себя время и форму наименьшего налогообложения. Так как огромное значение при современном уровне процентных ставок имеет отсрочка налогового платежа для стимулирования нововведений.
Принцип чистого дохода в свою очередь вытекает из стремления фискальных органов уловить реальный размер дохода налогоплательщика, который при современном развитии инвестиционно-кредитных отношений не может быть отражен валовым оборотом или валовой выручкой от его инновационной деятельности. Поэтому налоговое право должно признавать возможность зачета долговых обязательств налогоплательщика и инвестиционных расходов, понесенных им в связи с извлечением облагаемого дохода как результата реализации нововведения. Система зачета основывается на применении существенных инновационных скидок, вычетов, льготных списаний и т.д., что позволяет списывать сверх действительных реальных расходов и значительную часть фактически присвоенного собственником дохода от инновационной деятельности.
Исходя из всего сказанного, необходимо оформить особый порядок и условия предоставления инновационного налогового кредита. Срок действия этой налоговой льготы должен составлять от 6 месяцев до трех лет. Срок этого кредита должен быть увязан с оптимальным сроком реализации действия инновационного проекта программы или его основной части, основного этапа реализации. И уже в рамках этого срока устанавливать шкалу поэтапной уплаты налогоплательщиком суммы кредита.
Сам же инновационный налоговый кредит должен быть предоставлен заинтересованному лицу на следующих основаниях (причем как по одному, так и по нескольким основаниям):
1) проведение налогоплательщиком технических или технологических инноваций (нововведений) в собственном производстве;
2) проведение налогоплательщиком научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ на основе собственной производственной базы, либо заказ данных работ у сторонней организации;
3) задержка этому лицу финансирования из бюджета или оплаты выполненного этим лицом государственного заказа, особенно, если этот заказ связан с выполнением стратегических научно-технических разработок и внедрением соответствующих инноваций (нововведений) в производственной сфере и сфере научного обслуживания производства;
4) угроза банкротства этого лица в случае единовременной выплаты им налога и (или) сбора, и (или) исполнения предъявленных ему требований об уплате налогов и (или) сборов и соответствующих пеней особенно, если эта угроза банкротства связана с особой системой окупаемости, сроком реализации, стоимостью инновационных проектов.
Инновационный налоговый кредит должен быть обязательно оформлен соответствующим договором, который должен быть увязан с реализацией соответствующего инновационного проекта, программы.
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