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ВСТУП

Репродуктивне здоров’я є важливим чинником забезпечення сприятливих демографічних перспектив країни, важливою передумовою формування її демографічного, а отже й соціально-економічного потенціалу. Проблема збереження репродуктивного здоров’я в Україні – надто актуальна вже протягом кількох десятиліть, і невиношування вагітності є його важливим показником. Ми спостерігаємо справді екстраординарний феномен демографічної історії України: в мирний час у нас відбуваються процеси, характерні для відносно короткочасних періодів таких соціально-економічних катаклізмів, як світові або громадянські війни. Сучасний рівень дітородної активності населення найнижчий за весь період повоєнної історії України [52]. За останні 10 років невиношування вагітності в Україні почастішало майже в 2 рази [34], і сьогодні Україна перебуває у стані глибокої демографічної кризи. Різні автори наводять різну статистику частоти спонтанних абортів від загальної кількості вагітностей – від 12-13% [34], 15-20% [54, 63], до 25-35% [35, 41]. Комітет експертів ВООЗ надає дані, у відповідності з якими частота невиношування має тенденцію до збільшення [63]. В таких умовах значення репродуктивного здоров’я значно зростає. 
Загроза невиношування вагітності, крім впливу на рівень народжуваності, має також безліч інших негативних наслідків. Вона впливає на ускладенння подальшого перебігу вагітності та підвищує вірогідність виникнення пізнього гестозу та передчасних пологів [71]. Внаслідок загрози переривання вагітності відбуваються порушення в стані та розвитку плода та новонародженого: асфіксія новонароджених, підвищена мертвонароджуваність, перинатальна смертність, післяпологова затримка в фізичному та психічному розвитку (Ананіч Л.В., 1970, 1971; Кошелева Н.Г., 1971; Norska, Kubicka, 1966; Wilkerson et al., 1966; Kliment et al., 1976). З психологічної точки зору, крім довготривалих емоційних наслідків невиношування та затримки розвитку материнської ідентичності, існує загроза виникнення порочного кола, коли стрес стає причиною невиношування наступних вагітностей [41, 156, 164, 198, 231].

Таким чином, беручи до уваги сучасний демографічний стан України та фізіологічні та психологічні наслідки загрози невиношування для матері і дитини, можна очікувати, що виявлення та усунення її причин може суттєво покращити репродуктивне здоров’я нації.

Актуальність теми

В останні часи збільшився інтерес науковців до психологічних особливостей жінок з репродуктивною патологією. Активно накопичується емпіричний матеріал стосовно психологічних особливостей жінок, що страждають на безпліддя, мають порушення фізіологічного перебігу вагітності та екстрагенітальну патологію. Одним з ускладнень вагітності, яке підвищує ризик невиношування, є токсикоз, або гестоз вагітних. На сучасному етапі в рамках медицини ще немає пояснення механізмів його виникнення. Джерел та досліджень, присвячених ускладненням вагітності, що виникають при відсутності фізіологічних причин, ще недостатньо. 

На даному науковому етапі в психології материнства порушення репродуктивної функції жінки пов’язується з неадекватним формуванням материнської сфери. Материнська сфера розглядається Г.Г.Філіповою з точки зору еволюційно-системного підходу як варіант батьківської сфери поведінки (як складової частини репродуктивної сфери), структура і зміст якої обумовлює материнські функції жінки, що проявляються в емоційних реакціях на дитину, виконанні операцій по піклуванню за нею та спілкуванні з нею (Філіпова Г.Г., 1999). Системоутворюючою для материнської сфери розглядається потреба в контакті з об’єктом, носієм гештальта дитинства, і кінцевою метою та критерієм формування материнської сфери є рівень прихильності до дитини. 

Розвиток потреби в материнстві проаналізовано в рамках психоаналітичного та культурно-історичного підходу. Психологічна готовність до материнства вивчається як частина особистісної сфери жінки. Материнство вивчається з точки зору задоволеності жінки власною материнською роллю, як стадія особистісної та статевої ідентифікації [22, 23, 229]. З точки зору онтогенетичної концепції материнства (Філіпова Г.Г., 1999, 2001, 2002), однією з найважливіших фаз розвитку жінки як матері вважається вагітність. Вона трактується як період життя, сензитивний до загострень психологічних проблем та такий, що потребує психологічної підтримки [9, 174, 229]. Вагітність також розглядається як підготовча фаза в розвитку взаємної прихильності матері та дитини, досліджуються закономірності формування образу дитини у самосвідомості вагітної [9, 20, 145]. Перша вагітність вважається особливо стресовою внаслідок завершення незалежного існування жінки та початку “незворотних” материнсько-дитячих відносин [105, 133, 153, 207, 229, 234]. В рамках дослідження формування материнської сфери вивчаються онтогенетичні аспекти її розвитку, проблеми девіантного материнства. Таким чином, наукові здобутки в галузі пренатальної психології та психології материнства є значними, але генез, механізми, сутність та динаміка процесів феномену материнства описані недостатньо систематично. Також бракує єдиного наукового термінологічного апарату, визначення понять та феноменів. 

В рамках вивчення патології репродуктивної сфери виділяються фактори ризику, серед яких - психологічні особливості жінки, які відображають несформованість певних особистісних якостей (особистісна незрілість, дезадаптивність, неконструктивні способи вирішення внутрішнього конфлікту) та певних елементів материнської сфери (незрілість, суперечливість мотивації материнства) [55, 122, 136]. Сам перебіг вагітності має великі ресурси для розвитку материнської сфери. Виділяються фактори, що можуть суттєво вплинути на цей процес. Це стосунки зі значущими іншими та їхня підтримка [61, 185, 186, 199, 219, 221, 226, 250, 253, 254], динаміка формування образу себе як матері [61, 105, 122, 136, 186, 243, 252] та прийняття образу тіла [99, 170, 177, 184, 209, 223, 235]. Несформовані особистісні якості, невирішені особистісні конфлікти та недорозвинені елементи материнської сфери можуть завадити вирішенню вагітною певних особистісних завдань вагітності та суттєво вплинути на якість подальшого розвитку материнської сфери. Отже, важливим є питання передумов формування таких особистісних якостей. В науковій літературі досить розповсюджена ідея про сімейні фактори як чинник формування батьківської поведінки [22, 32, 61]. В роботі ці фактори розглянуто в рамках психоаналітичного та сімейного системного підходів. Використані наукові здобутки теорії об’єктних відносин (Lewine L., Tuber S.B., Slade A. et al., 1991) та теорії прихильності (Боулбі Дж., 2003; Bartholomew K., 1997; Birtchell J., 1997;  Priel B., Besser A., 1999, 2000, 2001). Вивчається вплив раннього досвіду інтеракцій з матір’ю, стилю батьківського виховання та сімейних патернів поведінки на формування особистості жінки [31, 105, 122, 136, 143, 159, 182, 189, 196, 228, 232, 243, 252]. 

Однак ще немає системної пояснюючої моделі виникнення загрози невиношування. Таким чином, на етапі накопичення даних стосовно психологічних особливостей жінок із загрозою переривання вагітності важливі нові наукові факти, моделі інтерпретацій генезу цих особливостей та спроби систематизації накопичених та отриманих даних стосовно проблеми невиношування вагітності. Традиційно досліджуються сімейні умови формування материнської поведінки жінки, але літературі ці фактори не систематизовані, панує монокаузальний підхід до розуміння причин патології. Тому особливо важливим є створення пояснюючої моделі сімейного впливу на виникнення загрози переривання вагітності.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами

Дисертацію виконано в рамках науково-дослідницької програми “Психодіагностика особистості” кафедри медичної психології та психодіагностики Київського національного університету імені Тараса Шевченка. Ця програма присвячена проблемам психології здоров’я, діагностики індивідуальних відмінностей та психологічного консультування осіб, що мають психологічні проблеми.

Мета і завдання дослідження
Об’єктом дисертаційного дослідження є особливості формування материнської сфери у жінок із загрозою переривання вагітності.

Предметом дослідження є сімейні фактори формування материнської сфери під час вагітності у жінок із загрозою переривання вагітності.

Мета дослідження полягає у визначенні характеру впливу сімейних факторів на особливості формування материнської сфери під час вагітності та розробці відповідних профілактичних і психокорекційних програм.  

Для досягнення мети було поставлено такі завдання:

· Провести теоретичний аналіз вітчизняних та зарубіжних літературних джерел з метою систематизації поглядів на проблему детермінант загрози невиношування першої вагітності.

· Дослідити систему взаємовідносин вагітних із зіначущими іншими, сімейні передумови цих взаємовідносин та роль значущих інших у формуванні у майбутньої матері прихильності до плоду. 

· Виявити закономірності формування материнського образу та настанов щодо сімейного життя у жінок із загрозою переривання вагітності, сімейні передумови їх формування та вплив на ставлення жінки до дитини.

· Розкрити особливості образу тіла і динаміку ставлення до власної зовнішності у жінок із загрозою переривання вагітності та їхній вплив на прихильність жінки до плоду.

· Розробити серію профілактичних та психокорекційних заходів, спрямованих на адекватний розвиток материнської сфери у жінок та психологічну допомогу жінкам із загрозою переривання вагітності.

Теоретико-методологічна основа дослідження 

Теоретико-методологічну основу дослідження складають культурно-історичний (Виготський Л.С., Кон І.С., Мід М.) та психоаналітичний (Фрейд З., Дейч Х., Пайнз Д.) підходи. В роботі використані  концепція системного сімейного підходу (Боуен М.), онтологічна концепція материнства (Філіпова Г.Г.), теорія об’єктних відносин (Віннікотт Д.В.) та теорія прихильності (Боулбі Дж., Ейнсворт М., Bartholomew K.).  
Для виконання завдань було використано комплекс наступних методів. Так, в теоретичній частині ми використовували аналіз, узагальнення та синтез існуючих наукових поглядів на проблему медичних, соціальних та психологічних детермінант загрози переривання першої вагітності, значення розвитку материнської сфери в цьому процесі та сімейних передумов її формування.

В емпіричній частині було застосовано комплекс діагностичних методик. З метою зменшення ефекту соціальної бажаності при формуванні пакету методик було надано перевагу проективним методикам: методиці семантичного диференціалу (Петренко В.Ф.), методиці Hand-Test (Вагнер Е., Піотровський З., Брайклін Б., 1962; адаптація Курбатової Т.Н.) та методиці визначення меж образу тіла (Fisher S., Cleveland S.E., 1968). Спеціально розроблена анкета та методика PARi Е.Шеффер і Р.Белла (адаптація Нещерет Т.В.) підпадали під свідомий контроль досліджуваних.

Для статистичної обробки даних застосовувалися такі методи: тест Колмогорова-Смірнова для перевірки форми розподілу, тест Ст’юдента для незалежних вибірок, U-тест за методом Манна та Уїтні для незалежних вибірок, кореляційний аналіз (коефіцієнт кореляції Пірсона та Спірмана). 
Вибірка досліджуваних загалом становила 62 особи. Контрольна група - жінки, вагітність яких була нормальною (фізіологічною) і протікала без ускладнень, складала 30 осіб. Експериментальна група – жінки, вагітність яких протікала з ускладненням, та які мали ризик переривання вагітності, складала 32 особи. 90,6% жінок із загрозою переривання вагітності не мали ясно виражених причин загрози або виникнення гестозу. 

Групи були узгоджені з точки зору віку, освіти, соціальних та матеріально-побутових умов, акушерсько-гінекологічного анамнезу та наявності екстрагенітальної патології. 

Наукова новизна одержаних результатів
В дисертаційній роботі вперше досліджено психологічні особливості жінок із загрозою переривання вагітності, які заважають адекватному формуванню материнської сфери під час вагітності. Вперше показано, як ці особливості перешкоджають успішному виконанню особистісних завдань вагітності. Розширено та поглиблено наукові знання про вплив сімейних факторів на формування материнської сфери жінки. Показано, що сімейні фактори функціонують як система, і їхній вплив на жінку також є системним. Розроблено теоретичну модель профілактичної та психотерапевтичної роботи з жінками, націленої на адекватне формування у них материнської сфери. Запропонована детальна психокорекційна програма для жінок із загрозою невиношування вагітності.

Надійність та вірогідність одержаних результатів 

Надійність та вірогідність отриманих результатів забезпечувалася відповідністю завдань емпіричного дослідження теоретичним положеням; відповідністю обраних методів психологічної діагностики предметові та завданням дослідження; валідністю та надійністю застосованих методик; збіжністю результатів якісного та кількісного аналізу даних. 

Практичне значення одержаних результатів

Отримані в результаті дослідження дані полегшують розуміння детермінант неадекватного формування материнської сфери у жінок із загрозою переривання вагітності та дозволяють випрацювати адекватні цілі профілактичної та психокорекційної роботи. 

Профілактична робота може значно зменшити ризик виникнення патологій репродуктивної сфери, і важливо, щоб вона починала проводитися ще в підлітковому віці. Метою такої роботи є сприяння розвитку материнської сфери у школярів старших класів. Автором запропонована програма “Психологія материнства”, яка може бути реалізована в рамках шкільного курсу “Сімейне виховання” або “Психологія”. Її мета – розвинути у школярів усвідомлене та відповідальне ставлення до материнства, вбудувати материнство в систему цінностей, викласти основні принципи ефективної материнсько-дитячої взаємодії. 

Результати дослідження можуть бути використані як теоретична основа для розробки психокорекційних програм для жінок, які готуються до зачаття, та жінок, які переживають загрозу невиношування під час вагітності. Автором запропонована психотерапевтична програма “Клуб успішних мам”, яка заснована на знаннях психологічних особливостей жінок із загрозою переривання вагітності та дозволяє цільовим чином проробити внутрішні проблеми, які могли б вплинути на перебіг вагітності. Також в рамках дисертації запропонована детальна програма психологічної допомоги жінкам, які переживають загрозу переривання вагітності або загрозу передчасних пологів. Мета програми «Він буде жити» -  емоційна підтримка вагітних, набуття ними психологічних ресурсів для успішного виношування вагітності та більш якісного формування материнської сфери. Вона включає опис особливостей триместру, на якому трапляється загроза невиношування, відповідні цілі психологічної роботи, рекомендації стосовно форми занять та план занять. 

Отримані дані можуть бути використані при розробці навчально-освітніх програм для працівників соціальних та медичних закладів, що контактують з вагітними жінками та обслуговують їх, а також для просвітницької роботи з населенням через засоби масової інформації.

Апробація результатів дослідження

Результати дисертаційного дослідження доповідались на Міжнародній науково-практичній конференції “Спадкоємність та інновації в українській психологічній науці” (Київ, 2002р.), VII Міжнародній конференції молодих науковців “Проблема особистості в сучасній науці: результати та перспективи досліджень” (Київ, 2004) та Науковій конференції студентів та аспірантів (Київ, 2005).

Публікації

Основні результати дисертаційного дослідження знайшли своє відображення у 6 одноосібних публікаціях автора, серед яких 4 статті у фахових виданнях та наукових збірках, затверджених ВАК України.  

Структура та обсяг дисертації

Дисертація складається з вступу, шести розділів, обговорення результатів, висновків, списку використаних джерел та десяти додатків. Робота містить 217 сторінок друкованого тексту, 34 таблиці та 12 малюнків. Бібліографія складається з 256 джерел, з них 110 іноземними мовами.
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Зав. відд. оздоровлення вагітних жінок санаторію “Жовтень” Тофан Наталі Іванівні, гол. лікарю пологового будинку №3 Бойченко Людмилі Миколаївні, гол. лікарю Центральної Районної Поліклініки Дніпровського району Седченко Ірині Володимирівні, зав. відд. жіночої консультації Центральної Районної Поліклініки Дніпровського району Слободяник Лілії Йосипівні.

ВИСНОВКИ

Узагальнення отриманих результатів дисертаційного дослідження дало можливість сформулювати його висновки. 

1. Аналіз детермінант загрози невиношування першої вагітності виявив, що порушення репродуктивної функції жінки пов’язані з неадекватним формуванням її материнської сфери, що проявляється в порушенні прихильності до плоду. Факторами формування материнської сфери під час вагітності є стосунки із значущими іншими та їхня підтримка, динаміка формування у вагітної образу себе як матері та прийняття образу свого тіла. 

2. Батьківська сімейна система жінок із загрозою переривання вагітності характеризується тим, що межі підструктур в ній розмиті та існують ознаки триангульованості. Характеристики батьківської сімейної системи переносяться вагітними у власну подружню сімейну систему та посилюються. 

3. Оскільки жінки із загрозою переривання вагітності емоційно залежать від батьків, у їхньому сімейному житті відбувається подружній розкол, спостерігається погіршення відносин з чоловіком. Подружня сімейна система має розмиті зовнішні межі, батьки впливають на відносини вагітної з чоловіком та ставлення до дитини. У жінок формується суперечливе емоційне ставлення до плоду.

4. Жінки із загрозою переривання вагітності мають труднощі у прийнятті ролі матері. У них формується суб’єкт-об’єктні відносини з майбутньою дитиною, ставлення до неї є маніпулятивним, з настановою на домінантну гіперпротекцію та емоційну холодність. 

5. У жінок із загрозою переривання вагітності порушено межі образу тіла, і плід під час вагітності ними психологічно відчужується. Зміни у зовнішності викликають надмірну тривогу, плід сприймається як загроза для зовнішності, що викликає негативне ставлення до вагітності та плоду. 

6. Вплив сімейних чинників на розвиток материнської сфери під час вагітності проявляється в тому, що жінки із загрозою переривання вагітності не можуть адекватно виконати особистісні завдання вагітності – побудувати адекватні відносини зі значущими іншими, особливо з чоловіком, сформувати образ себе як матері, інтегрувати новий образ тіла. Це проявляється в якості їхньої материнської прихильності: для жінок із загрозою переривання вагітності дитина недостатньо значуща, виступає як об’єкт та викликає суперечливе емоційне ставлення. 
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