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ВСТУП
Актуальність проблеми дослідження. В сучасних умовах в українському суспільстві сформувалася чітко виражена потреба як в фундаментальних, так і у прикладних знаннях про сутність, закономірності розвитку та способи попередження міжособистісних конфліктів. Розв’язання проблеми, що розглядається може сприяти продовженню тих труднощів, які визначилися у зв’язку з необхідністю управління конфліктами в трудових колективах.

Конфлікти в організаціях нерідко мають визначальний вплив на якість їх діяльності. Виникають значні труднощі на шляху виконання поставлених задач та досягнення стратегічних цілей організації. Розбалансування взаємозв’язків групової діяльності через деструктивний міжособистісний конфлікт у колективі неминуче приводить до втрати ефективної якості діяльності, збільшення особистого незадоволення у кожного члена колективу, плинності кадрів та до інших негативних наслідків.

Як показує практика, міжособистісні конфлікти в трудових колективах не відносяться до тих явищ та процесів, якими можна ефективно керувати тільки на основі життєвого досвіду. Для цього необхідна система теоретичних та методичних знань з профілактики таких конфліктів.

Значущість проблеми дослідження визначається тим, що за останній час ми часто стаємо свідками спрощених і тому невдалих підходів до оцінки, запобігання та вирішення міжособистісних конфліктів в колективах. Щоб запобігти цьому, кожна людина та особливо керівник, повинні мати необхідні знання про конфлікт як про явище, яке постійно супроводжує життя людини та впливає негативно на розвиток його професійної діяльності, стан психічного здоров’я та життя в цілому.

Актуальність дослідження підтверджується також тим, що, на жаль, у нашій країні міра розуміння міжособистісних конфліктів в організаційному середовищі вченими, які займаються їх дослідженням, ще не достатньою мірою дозволила отримати знання, які можна було б ефективно використати для пояснення та регулювання конфліктів з урахуванням їх сучасної специфіки.

Стан наукової розробленості проблеми. Пріоритет в розробці феноменологічних аспектів конфлікту належить зарубіжним вченим різних методологічних напрямів (А.Адлер, К.Боулінг, Р.Дарендорф, М.Дойч, К.Левін, Р.Ленг, І.Міллер, Дж. Морено, К.Томас, В.Франкл, З.Фрейд,К.Хорні та інші). У сфері соціального управління конфлікт вивчається як фактор, що перешкоджає організаційному та професійному розвитку, у тому числі і в умовах державної служби (Г.Дерлієн, А. Лоутон, Е.Роуз та інші)

Проблеми конфлікту давно розробляються і у вітчизняній психології. В психологічних  працях, які присвячені конфліктам, переважають праці з загальної теорії конфліктів (А.Я.Анцупов, В.В.Дружинін, В.Н.Кудрявцев та інші), дослідження структури, характеристик та динамічних конфліктів (Н.В.Гришина, А.А.Єршов, А.Н.Сухов), психологічних причин (А.Я.Анцупов, В.Г.Зазикін, І.С.Нечаєв, Т.С.Сулімов та інші), психологічних характеристик конфліктних особистостей (В.Г.Зазикін, Є.В.Зайцева, Н.В.Крогіус), рольової поведінки у конфлікті (Є.Г.Баранов).

Конфлікти в управлінських системах докладно розглянуті у працях А.Я. Анцупова, В.Г. Зазикіна, А.Л. Журавльова, Д.Л. Мойсеєва, А.В. Філіпова, А.І. Шипіло на та інших. Разом з тим їх вивчення здійснювалося за логікою загальних конфліктологічних досліджень.

Проблема профілактики міжособистісних конфліктів по суті є глибоко акмеологічною, так як в її основі закладені основні принципи акмеології: суб’єкта діяльності (Б.Г.Ананьєв, К.О.Абульханова-Славскач, А.В.Брушлинський, А.А.Деркач, Є.А.Климов та інші); потенціального та актуального (С.Л.Рубінштейн та ін.); оптимальності (В.Г.Асєєв, В.А.Бокарєв та ін.)
Основою ефективної профілактики міжособистісних конфліктів в організації виступає первинна психологічна діагностика, яка дозволяє отримати інформацію про стан та особливості міжособистісних стосунків в організаційній структурі. З цією метою в вітчизняній психологічній практиці використовується як адаптовані варіанти зарубіжних методів діагностики (В.Б. Ольшанський, В.А. Ядов, Л.І. Уманський, Ю. Ханін, А.Е.Відренко), так і авторські діагностичні методики (А.Я Анцупов, В.В. Столін, А.І.Шипілов та інші)

Разом з тим звертає на себе увагу недостатня розробленість психологічних основ та методів профілактики конфліктів в організаційному середовищі. У рамках запобігання конфліктів та зниження рівня конфліктності у виробничих колективах методи профілактики розглянуті В.Н.Петровським, Н.В.Гришиною, А.Н. Алексєєвою, М.П. Крапивним, А.І.Шипіловим. Але емпіричні дані з проблеми є недостатніми і фрагментарними, заторкуючи окремі області її вивчення.

Виходячи з високої практичної значущості проблеми, що розглядається, її актуальності для сучасних умов функціонування організацій і недостатньої розробленості, була визначена тема даного дисертаційного дослідження.

Метою нашого дослідження є аналіз особливостей прояву міжособистісних конфліктів та особливостей їх прояву в державних та недержавних установах, а також пошук засобів їх профілактики та корекції.

Об’єкт дослідження – міжособистісні конфлікти у колективах організацій.

Предмет дослідження – чинники міжособистісних конфліктів у колективах організацій державного і недержавного типу та засоби їх профілактики.

У якості робочої гіпотези висувається припущення про те, що запобігання деструктивним міжособистісним конфліктам в організаціях пов’язане з створенням умов, які мінімізують імовірність виникнення протиріч. Такі умови здійснюються з використанням ефективних психологічних методів профілактики, які базуються на урахуванні факторів, які впливають на рівень конфліктності в колективах. Основними факторами, які забезпечують успішність профілактики міжособистісних конфліктів, є: рівень комунікативної та конфліктологічної компетентності учасників взаємодії, індивідуально-психологічні якості особистості, статусно-рольові позиції співробітників у колективі.

Завдання дослідження:

1. Здійснити теоретичний аналіз стану розробленості проблеми дослідження в психології.

2. Вивчити особливості міжособистісних конфліктів в організаційному середовищі.

3. Визначити умови та чинники, що впливають на рівень конфліктності міжособистісних стосунків у колективах організацій державного та недержавного типу.

4. Виявити ефективні методи профілактики міжособистісних конфліктів в організаціях та розробити систему їх профілактики.

5. Вивчити особливості міжособистісних конфліктів в організаційному середовищі.

6. Визначити умови та чинники, що впливають на рівень конфліктності міжособистісних стосунків у колективах організацій державного та недержавного типу.

7. Виявити ефективні методи профілактики міжособистісних конфліктів в організаціях та розробити систему їх профілактики.

Теоретико-методологічну основу дослідження склали принципи: єдності свідомості та діяльності, розвитку особистості у діяльності (О.М.Леонтьєв, С.Л.Рубінштейн, А.В.Брушлінський); соціальна детермінація психічних явищ (С.Л.Рубінштейн, Л.С.Виготський, Б.Ф.Ломов); діяльність опосередкування міжособистісних відносин (А.В.Петровський, В.Н.Мясищев); системного підходу до вивчення психологічних феноменів (В.М. Бехтерєв, Б.Г.Ананьєв, Б.Ф. Ломов); єдності теорії, експерименту та практики (Б.М. Кедров, К.К.Платонов, Г.П. Щедровицький); концепція міждисціплінарного підходу до аналізу конфлікту (А.Я. Анцупов); принцип єдності відкритих і прихованих рівнів конфлікту (А.Я.Анцупов); результати дослідження активних методів психопрофілактики, концептуальні положення акмеологічного підходу до особистісно-професійного розвитку та формування професіоналізму особистості (Л.А.Деркач, А.С.Гусєва, В.Г.Зазикін, Н.В.Кузьміна, А.К.Маркова, Ю.В.Сінягіна та інші)

Дослідження ґрунтуються на теоретичних положеннях психології конфліктів (А.Я.Анцупов, Н.В.Гришина, В.Г.Зазикін, А.С.Гусєва, В.В.Козлов, А.А.Єршов, А.І.Шипилов та ін.) і психології управління (В.Н.Князєв, В.Ф.Рубахін, А.Ф.Філіппов, В.М.Шепель та ін.).

Методи дослідження. Методичний інструментарій включав комплекс методів: загальнонаукові методи (теоретичний аналіз, узагальнення, синтез); емпіричні (спостереження, бесіда, вивчення документів, експертна оцінка, тестування), методи статистичної обробки даних: ранжування, кореляційний і факторний аналізи.  Психодіагностичні методики включали методику Т.Лірі, тест К.Томаса, модульний соціотест А.Я.Анцупова.  

Вибірку дослідження склали співробітники колективів системи державної служби та комерційних компаній, всього 121 особа, з яких 14 брали участь у формувальному експерименті.

 Надійність та достовірність результатів дослідження забезпечувалася його методологічною обґрунтованістю, адекватністю добору методів та методик дослідження, перевіркою одержаних результатів із застосуванням комп’ютерних програм статистичного аналізу.

Наукова новизна та теоретична значущість дослідження полягає в тому, що в ньому:

· з’ясовано умови та чинники конфліктності міжособистісних стосунків у колективах організацій;

· виявлено індивідуально-психологічні характеристики особистості, які визначають позитивні та негативні конфліктні напрямки в розвитку міжособистісних стосунків;
· визначено особливості міжособистісних стосунків у колективах з багаторівневою структурою;

· одержано нові дані стосовно специфічних рис міжособистісних конфліктів у державних та недержавних установах; 

Практична значущість дослідження полягає в тому, що в ньому:

· розроблено основні положення системи профілактики міжособистісних конфліктів у організаціях;

· виявлено чинники, які впливають на рівень конфліктності в організаціях;

· розроблено і апробовано методи підвищення конфліктологічної компетентності як форми профілактики конфліктів у рамках тренінгу.

Основні положення і методи системи профілактики міжособистісних конфліктів можуть бути використані в роботі кадрових служб і служб психологічного супроводу в державних та недержавних установах з метою підвищення ефективності діяльності структурних підрозділів і оптимізації функціонування організаційно-управлінських структур загалом. Методичні розробки можуть використовуватися в навчальному процесі для підвищення професійної підготовки, перепідготовки і підвищення кваліфікації кадрів державних і недержавних установ.

Апробація дослідження. Основні положення та результати дисертаційного дослідження доповідалися на Міжнародній науково-практичній конференції «Генезис буття особистості» (м. Київ, 2006), Всеукраїнська науково-практична конференція «Проблеми духовності в психології розвитку особистості" (м. Ніжин, 2008), на Днях науки, що проводяться на факультеті соціології та психології (м. Київ, 2006, 2007), на засіданні кафедри соціальної психології Київського національного університету ім. Тараса Шевченка.

Результати дослідження використовуються при читанні курсу „Психологія управління” для студентів, що навчаються за спеціальністю „психологія”, „соціальна робота” та курсу  для студентів всіх факультетів та слухачів Інституту післядипломної освіти Київського національного університету імені Тараса Шевченка. 
Структура і обсяг дисертації. Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, що налічує 173 найменування, у тому числі 2 іноземною мовою, та додатків. Основний зміст дисертації викладено на 173 сторінках. Робота містить 15 таблиць та 9 малюнків.

Головні положення дисертації висвітлено у 4 одноосібних публікаціях автора, опублікованих у фахових виданнях ВАК України.

ВИСНОВКИ

У ході проведеного дослідження загалом досягнуто мету та реалізовано завдання, теоретичний та емпіричний аналіз проблеми міжособистісних конфліктів в організаціях дав змогу сформулювати наступні висновки.

1. Теоретичний аналіз проблеми дослідження показав, що особливості міжособистісних конфліктів у трудових колективах зумовлені низкою суб’єктивних та об’єктивних чинників, умов і причин їх виникнення. Об’єктивними умовами і чинниками зовнішнього середовища виступають: соціально-економічні умови і чинники діяльності організації; тип організації; особливості організаційно-управлінської структури. До суб’єктивних чинників належать особливості міжособистісних стосунків у колективах, опосередкованих спільною виробничою діяльністю та індивідуально-психологічними особливостями співробітників колективу.

2. Характер міжособистісних стосунків у колективі багато в чому визначається статусно-рольовими позиціями співробітників, мірою їх впливу на характер спільної діяльності, прийняття групових рішень. У ході діагностики було виявлено статусно-рольові позиції співробітників і чинники, що впливають на їх розподіл. Найбільшу міру впливу на характер міжособистісних стосунків у трудових колективах має якість виконання посадових обов’язків, що виявляється у ставленні співробітників до роботи, якості професійної діяльності, міри відповідності обійманій посаді. Наступними за мірою значущості виступають такі чинники: комунікативні навички співробітників; міра співвідношення особистих інтересів та інтересів організації, відданість інтересам справи; ставлення до співробітників і професійні знання.

Аналіз конфліктних ситуацій в досліджуваних групах дозволив відзначити, що конфлікти в колективах можуть визначатися як психологічно знехтувані співробітники, так і співробітники, що займають більш високий статус в колективі. 

3. Визначено індивідуально-психологічні характеристики особистості, які визначають позитивні та негативні конфліктні напрями в розвитку міжособистісних стосунків. Позитивно впливають на міжособистісні стосунки в колективах альтруїзм, співробітництво, незалежність, а негативно агресія, залежність, скептицизм. До найбільш конфліктних належить таке поєднання індивідуально-психологічних якостей особистості, як агресія і незалежність за низької здатності до співробітництва та альтруїзму як гуманістичної спрямованості особистості. Ці індивідуально-психологічні особливості можуть виступати основною причиною виникнення деструктивних конфліктів у колективі. Виявлено, що в колективах з більш напруженою психологічною атмосферою провідними стратегіями поведінки в конфлікті виступають суперництво та пристосування.

4. Особливостями міжособистісних стосунків у колективах з багаторівневою структурою є: формальні стосунки, зумовлені розподілом трудових функцій та повноважень, їх офіційними обов’язками та правами; ставленням членів колективу до реалізованої ними виробничої діяльності; міжособистісні стосунки, опосередковані змістом виробничого процесу; неформальні стосунки між учасниками колективу, не пов’язані з завданнями виробничої діяльності.

5. Виявлено низку відмітних чинників, які визначають причини виникнення конфліктів у державних та недержавних установах. Державні установи характеризуються:

- строгою ієрархічністю організаційно-управлінської структури, єдиного керівництва;

- наявністю системи підпорядкування, кооперації та координації, які регламентують поведінку та взаємостосунки в колективі;

- жорстким контролем якості діяльності, поведінки та спілкування персоналу, які регулюються існуючою системою заохочень та покарань;

- орієнтацією службовців на професійну кар’єру, кваліфікаційне та посадове зростання.

Особливості організаційно-управлінської структури недержавних установ відрізняються:

· орієнтацією на «західні» стандарти організаційно-управлінської та виробничої діяльності;

· характером та інтенсивністю взаємостосунків співробітників, які регулюються нормами управлінської діяльності, корпоративної культури;

· високими вимогами до професіоналізму і якості діяльності спеціалістів, які визначаються вимогами конкурентоспроможності організації;

· використанням монетарної системи підвищення мотивації до діяльності та розвитку професійних знань співробітників.

6. Встановлено, що чинником, який впливає на рівень конфліктності в колективах державних та недержавних установ, виступає характер міжособистісних взаємостосунків у колективі. Він визначається низкою особливостей:

- комунікативною компетентністю службовців, їхньою професійною спрямованістю, відповідністю посаді, а також вмінням поєднувати особисті інтереси з цілями та завданнями організації;

- кількістю конфліктних ситуацій в колективі: реальних, потенційних, напівконфліктних;

- неспівпаданням статусу формального лідера (керівника) з лідируючою позицією в неформальній структурі взаємостосунків у колективі;

- невідповідністю оцінки співробітниками міжособистісних взаємостосунків у колективі їх реальному стану;

- індивідуально-психологічними особливостями неформальних лідерів у групах, які визначають загальну провідну спрямованість міжособистісних домагань у колективах

7. Виявлено взаємозв’язок між рівнем міжособистісних взаємин у колективах державних службовців та якістю виконання посадових обов’язків. У колективах державних службовців якість виконання посадових обов’язків значно вища, ніж у колективах, представлених комерційними структурами. Більшою мірою характерною для колективів недержавних установ є залежність між особливостями міжособистісних стосунків у колективах та пріоритетом для співробітників інтересів організації над особистими інтересами, вміння їх поєднувати в професійній діяльності.

8. Розроблено тренінг для профілактики міжособистісних конфліктів у організаціях. Психологічні методи профілактики міжособистісних конфліктів включають: оцінку персоналу з метою оптимізації міжособистісних стосунків у колективі; навчання ефективних психотехнологій та навичок конструктивної групової взаємодії з метою розвитку готовності та вміння співробітників та керівників розв’язувати передконфліктні ситуації неконфліктними способами: вміння налагоджувати взаєморозуміння з співробітниками, вміння конструктивно взаємодіяти з ними і здатність управляти своїм емоційним станом у складних ситуаціях, а також формування групової згуртованості в рамках тренінгових програм; індивідуальні консультації та психокорекційна робота з метою розв’язання протиріч внутрішньоособистісного характеру. 

 Перспективи подальших досліджень пов’язані з вивченням впливу стилю керівництва на виникнення міжособистісних конфліктів у колективах різного типу та розробкою тренінгу для керівного складу організації для усунення та профілактики управлінських конфліктів.
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