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ВСТУП

Актуальність теми. Актуальність теми дослідження обумовлено необхідністю формування ефективної моделі адміністративно-правового регулювання економіки в умовах якісної трансформації соціально-економічних і правових відносин в Україні.

Питання державного впливу на процеси у сфері економіки традиційно привертали увагу представників юридичної науки і практики. При цьому в теорії впродовж тривалого часу панувала думка про похідність від держави економіки як категорії, керування якою здійснюється на основі імперативних методів. У свою чергу, лібералізація соціально-економічної сфери, демократичні перетворення політично-правових відносин призвели до інших крайнощів – появи ілюзорних уявлень про те, що перехід до ринкової економіки мало не автоматично забезпечить конкурентоспроможність вітчизняної економіки, підвищить рівень соціального добробуту в країні. Проте реалії соціально-економічного розвитку країни розвіяли цю ілюзію та наочно демонструють необхідність ефективного функціонуючого державного апарату, чіткого визначення функцій держави щодо адміністративно-правового регулювання економіки, їх оптимальному розподілі між відповідними державними інститутами для реалізації потенційних можливостей ринкової економіки. Цим обумовлюється важливість пошуку нових підходів до розуміння ролі держави в адміністративно-правовому регулюванні економіки, пошуку нових організаційних і правових інструментів, що забезпечать обмеження державного втручання у сферу господарювання разом із підвищенням ефективності управління економікою на користь національної безпеки, соціальної справедливості.

Такий пошук має здійснюватися як стосовно економіки в цілому, так і окремих її галузей. Базовою, системоутворювальною галуззю економіки будь-якої країни, у тому числі України, є електроенергетика. Незважаючи на заходи, що вживалися останніми роками, енергоефективність економіки країни залишається низькою, що обумовлює високі витрати суспільства на енергозабезпечення, зниження техногенного навантаження на навколишнє середовище, збереження енергетичної безпеки України. 

Науково-теоретичним підґрунтям дисертаційного дослідження стали наукові праці українських та зарубіжних фахівців з адміністративного права, теорії управління та інших галузей науки: Г. Атаманчука, В. Афанасьєва,                    О. Бандурки, Д. Бахраха, І. Бачило, В. Білоуса, Г. Бребана, А. Васильєва,                      Л. Воронової,  В. Гаращук, В. Грохольського, Б. Гурне, С. Гусарова,                       Є. Додіна, В. Заросила, Д. Зєркіна, В. Ігнатова, С. В. Коваленка, В. Колпакова, А. Комзюка, Б. Курашвілі, М. Кучерявенка, Б. Лазарєва, Н. Нижник,                      В. Олефіра, М. Піскотіна, Г. Райт, Л. Савченко, Г. Саймон, Ю. Старілова,                С. Стеценка, Ю. Тихомирова, Г. Туманова, В. Цвєткова, Л. Юзькова, Ц. Ямпольської та ін.

Проте науково-практичні розробки у цій сфері не торкнулися належним чином питань розвитку організаційно-правових засад галузевого управління в електроенергетиці, а саме необхідним є поглиблення теоретико-методологічних основ галузевого управління, недостатньо ефективним залишається функціонування його механізму, потребують наукового обґрунтування напрями удосконалення організаційно-правових засад галузевого управління в електроенергетиці України.

Невирішеність зазначених питань обумовила вибір теми дисертаційної роботи, її актуальність і визначила цільову спрямованість дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Наукову розробку теми здійснено відповідно до Концепції адміністративно-правової реформи в Україні, схваленої Указом Президента України від 22.07.1998 р.                № 810/98. Дисертаційне дослідження виконано відповідно до Пріоритетних напрямів розвитку правової науки на 2005–2010 роки, затверджених постановою загальних зборів відділень Академії правових наук України від 18.06.2004 р. № 20/4-2, пп. 1.1.5, 1.2.  

Мета і завдання дослідження. Мета дослідження полягає в науково-теоретичному обґрунтуванні напрямів удосконалення організаційно-правових засад галузевого управління в електроенергетиці на основі здійсненого аналізу нормативно-правової бази та узагальнення правозастосовної практики державного управління у сфері економіки України.

Зазначена мета обумовила постановку та пошук оптимальних шляхів вирішення таких завдань: 

– з’ясувати  роль галузевого управління в процесі соціально-економічного розвитку держави; 

– охарактеризувати організаційно-правове забезпечення реалізації функцій держави у сфері економіки; 

– проаналізувати форми та методи адміністративно-правового регулювання галузей економіки; 

– визначити механізм адміністративно-правового регулювання галузі електроенергетики; 

– здійснити аналіз сучасного стану галузевого управління в електроенергетиці України; 

– проаналізувати нормативно-правову базу функціонування електроенергетики; 

– обґрунтувати шляхи удосконалення організаційно-правових засад галузевого управління в електроенергетиці. 

Об’єкт дослідження – суспільні відносини, що формуються у зв’язку зі здійсненням галузевого управління.

Предмет дослідження – організаційні та правові засади галузевого управління в електроенергетиці.

Методи дослідження обрано з огляду на предмет дослідження та відповідно до його мети і завдань. У дисертаційній роботі використані загальнонаукові та спеціальнонаукові методи, за допомогою яких розкрито об’єкт і предмет дослідження. Аналіз вітчизняного, зарубіжного й міжнародного законодавства та досвіду галузевого управління обумовлює широке застосування компаративних методів. Методи інституційного і функціонального аналізу використано при визначенні логічної послідовності проведення дослідження. У дослідженні застосовано загальнофілософський діалектичний метод наукового пізнання, принципи системності та історизму для визначення основних характеристик організаційно-правових засад галузевого управління та аналізу умов його розвитку (підрозділи 1.1, 1.2, 1.3). За допомогою структурно-системного методу здійснено аналіз об’єкта дослідження й визначено причини його неефективного розвитку (підрозділи 2.1, 2.2, 2.3). Компаративний та структурно-логічний методи використовувалися для розроблення рекомендацій та визначення напрямів удосконалення організаційно-правових засад в електроенергетиці (підрозділи 3.1, 3.2, 3.3).

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що у дисертаційній роботі:

уперше:

– обґрунтовано пріоритетність адміністративно-правового регулювання галузі економіки з урахуванням її публічно-правової специфіки, походження, джерел, предмета регулювання та суб’єктів відносин;

– обґрунтовано необхідність законодавчого закріплення тарифного провадження як повноцінного інституту адміністративно-правового процесу на основі розроблення та прийняття Закону України “Про порядок розгляду справ про встановлення тарифів на роботи, товари і послуги, що підлягають державному регулюванню”, який забезпечить регламентацію процесуального порядку встановлення всіх тарифів у сфері державного регулювання. 

удосконалено: 

– класифікацію економічних укладів держави, що визначають формування організаційно-правового забезпечення галузевого управління за такими групами: етатичні системи, ліберальні системи, соціальні системи зі змішаною економікою; 
– класифікацію адміністративно-правових регуляторів у сфері галузевого управління за такими групами: адміністративні акти і норми, за допомогою яких адміністративна влада самоорганізовується і функціонує (статутні закони, положення, правові акти про державну службу тощо); тематичні адміністративно-правові регулятори, що розміщені по всіх галузях права і містяться в кодексах та інших тематичних законах і підзаконних актах (норми про органи виконавчої влади, посадовців і держслужбовців, органи місцевого самоврядування, компетенцію і межі їх діяльності та відповідних організацій, підприємств і установ, відповідальність за порушення правил і розпоряджень); 

дістали подальший розвиток: 

– теоретично-правовий підхід до розуміння сутності держави як апарату публічної політичної влади, наділеного правовстановчою і правозабезпечувальною функціями, що реалізуються з метою збалансування інтересів державної влади, корпорацій та окремих індивідів; 

– характеристика адміністративно-правового забезпечення реалізації економічних функцій держави, яке відзначається: активною участю адміністративного права в інституціоналізації структур публічної влади, що формують і реалізують державну економічну політику та управління у відповідних галузях; наявністю та реалізацією інституту адміністративної відповідальності; 

– дослідження сутності адміністративно-правового режиму галузевого управління через уточнення таких його функцій: пізнавальної, прагматичної; 

– теоретичні підходи до розуміння сутності правового регулювання функціонування електроенергетики як комплексного і системного за змістом адміністративно-правового режиму, утвореного системою нормативних регуляторів, що закріплюють організаційно-правову структуру управління галуззю, цілі й завдання діяльності суб’єктів електроенергетики; встановлюють відповідальність за порушення встановлених правил; передбачають конкретні процедури вирішення завдань галузі;

– уточнення сутності адміністративно-правового режиму як функціональної характеристики адміністративного права та особливого порядку правового регулювання, що виражається в певному поєднанні юридичних засобів і створює бажаний соціальний стан та конкретний ступінь сприятливості або несприятливості для задоволення інтересів суб’єктів права; 

– науково-методичний підхід до класифікації нормативно-правової бази функціонування електроенергетики за такими ознаками, як: ієрархія нормативно-правових актів за юридичною силою; наявність у якості регуляторів міжнародних нормативно-правових актів та міжурядових угод; комплексний міжгалузевий характер правового регулювання; поєднання матеріальних і процесуальних адміністративно-правових норм; 

– дослідження правової природи ліцензування як правового інструменту дозвільної системи у сфері галузевого управління шляхом уточнення та систематизації таких його функцій, як: правонадільна, охоронна, регуляторна, процесуальна; 

– теоретичні основи галузевого управління шляхом уточнення сутності тарифної політики, що її запропоновано розглядати як сукупність концепцій, механізмів, відносин, за допомогою і в рамках яких здійснюється організаційно-правовий вплив органів державної влади на поведінку суб’єктів господарської діяльності у певній галузі економіки;

– систематизовано ряд існуючих проблем в електроенергетиці політико-правового і соціально-економічного характеру, які істотно впливають на тарифну політику, що дало змогу визначити зміст і основні напрями забезпечення тарифної політики. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що дослідження розширює й поглиблює уявлення про можливості розв’язання проблем формування організаційно-правових засад галузевого управління електроенергетикою, а його результати можна використати:

– у науково-дослідницькій сфері – для подальших розробок проблем адміністративно-правового забезпечення галузевого управління; 

– у правотворчій сфері – для підготовки проектів законодавчих та підзаконних актів щодо регулювання суспільних відносин у галузі електроенергетики, що сприятиме підвищенню якості чинних нормативно-правових актів у сфері регулювання електроенергетики (довідка № 9794/10/26-1/11 від 11.12.2009 р. Державної податкової інспекції у Голосіївському районі м. Києва); 

– у правозастосовній діяльності – для покращання діяльності посадових осіб органів державної влади щодо забезпечення ефективного функціонування електроенергетичної галузі (довідка № 74 від 11.09.2009 р. Акціонерної енергопостачальної компанії “Київенерго”);

– у навчальному процесі – при підготовці навчальних посібників та підручників з дисциплін “Адміністративне право”, “Судові та правоохоронні органи” для студентів денної та заочної форми навчання юридичного факультету (акт про впровадження Національного університету біоресурсів і природокористування України № 150/9 від 15.09.2009 р.).

Апробація результатів дисертації. Наукове значення основних результатів дослідження та їх практичне застосування обговорювалися на трьох науково-практичних конференціях: “Стратегія забезпечення сталого розвитку України” (м. Київ, 20.05.2008 р.); “Макроекономічне регулювання інвестиційних процесів та впровадження стратегії інновативно-інноваційного розвитку в Україні” (м. Київ, 23-24.10.2008 р.); “Розвиток продуктивних сил України: від Вернадського В.І. до сьогодення” (м. Київ, 20.03.2009 р.).

Публікації. Основні положення і висновки, сформульовані в дисертації, відображено автором у 7 наукових працях, 4 з яких опубліковано в наукових фахових виданнях з юридичних наук, а також матеріалах доповідей на 3 наукових конференціях.

Структура дисертації. Структуру дисертації обумовлено логікою дослідження, метою і поставленими завданнями. Дисертація складається зі вступу, 3 розділів, що вміщують 9 підрозділів, висновків, списку використаних джерел із 216 найменувань. Повний обсяг роботи – 236 сторінок.
ВИСНОВКИ

У висновках дисертаційного дослідження наведене теоретичне узагальнення і нове вирішення наукової задачі, що виявляється в формулюванні основних адміністративно-правових засад публічного управління в галузі електроенергетики. 

1. Виходячи з позиції галузевого управління як складової державного управління, визначено правову сутність держави, що становить апарат публічної політичної влади, наділений правовстановчою і правозабезпечувальною функціями, які реалізуються з метою збалансування інтересів тріади: державної влади; корпорацій, що утворюють соціум і є суб'єктами економічної діяльності; окремих індивідів як первинних елементів будь-якої соціальної системи, задоволення потреб яких пов'язане з економічною діяльністю держави та корпорацій. Основним питанням державного управління залишається визначення економічного укладу, на забезпечення якого воно буде спрямованим. У роботі запропоновано наступне їх групування: етатичні, ліберальні та соціальні системи зі змішаною економікою. Пошук оптимального ступеня державного втручання до економіки для забезпечення збалансованості економічної і соціальної сфери виступає панівною тенденцією сучасного ринкового розвитку.

2. Надано характеристику організаціно-правового забезпечення реалізації функцій галузевого управління. Проаналізовано структуру центральних органів виконавчої влади в галузях економіки. Основним її недоліком визначено невирішеність правових питань щодо формування системи органів виконавчої влади на рівні регіонів; відсутність чіткого законодавчого визначення компетенції органів виконавчої влади центрального і місцевого рівнів. Показано, що правове регулювання у сфері галузевого управління здійснюється за допомогою норм публічного й приватного права як парних категорій правової побудови, однією з основ якої виступає адміністративне право. Останнє регулює організаційно-правову побудову системи центральних і місцевих органів виконавчої влади, закріплює їх правовий статус та механізм забезпечення прав і законних інтересів учасників економічних відносин через реалізацію інституту адміністративної відповідальності. Серед нормативних актів адміністративно-правового регулювання економічної сфери виділено наступні: ті, що включають власне адміністративні акти і норми щодо забезпечення самоорганізації і функціонування державної влади; тематичні адміністративно-правові регулятори, розміщені по всіх галузях права, які містяться в кодексах та інших тематичних законах і підзаконних актах (про компетенцію і межі діяльності таких суб'єктів та відповідних організацій, підприємств і установ, відповідальність за порушення правил і розпоряджень). 

3. Показано, що адміністративне право забезпечує впорядкування управлінських суспільних відносин, що відповідає інтересам держави і суспільства. Визначено місце регулювання в системі функцій галузевого управління, що виявляється в процесі практичної реалізації виконавчої влади як нормативне регулювання діяльності у певних сферах повноважними суб'єктами. Проведено узагальнення методів та виявлено юридичні форми адміністративно-правового регулювання економіки, зокрема: правовстановлення, правореалізація; правоохорона. Доведено, що комплексне застосування адміністративно-правових методів є необхідною передумовою ефективної реалізації повноважень органів виконавчої влади у відповідних галузях економіки. 

4. Розкрито механізм адміністративно-правового регулювання електроенергетики через інтеграційне поняття адміністративно-правового режиму, що є функціональною характеристикою адміністративного права та особливим порядком правового регулювання, який виражається в певному поєднанні юридичних засобів і створює бажаний соціальний стан та конкретний ступінь сприятливості або несприятливості для задоволення інтересів суб'єктів права, виконує пізнавальну та прагматичну функції. Правове регулювання електроенергетики визначено як комплексний, системний за змістом адміністративно-правовий режим, утворений системою нормативних регуляторів, що закріплюють організаційно-правову структуру управління галуззю, цілі і завдання діяльності суб'єктів електроенергетики; встановлюють відповідальність за порушення встановлених правил; передбачають конкретні процедури вирішення завдань галузі. 

5. Визначено, що енергетична стратегія України на період до 2030 року заклала концептуальні засади для енергетичної безпеки держави, визначила головні цілі та завдання енергетичної політики, окреслила основні напрями та показники розвитку енергетики. Однак сучасний стан галузі електроенергетики характеризується високим рівнем зношення основних фондів, недостатнім обсягом інвестицій у розвиток галузей, недосконалістю нормативно-правового забезпечення функціонування та розвитку енергетики. І тому постає питання розробки ефективних організаційно-правових механізмів галузевого управління електроенергетикою в цілому, і, зокрема, ринку електропостачання.

6. Проаналізовано нормативно-правову базу функціонування електроенергетики й здійснено її характеристику на основі виділених класифікаційних ознак, що передбачають ієрархічність нормативно-правових актів за юридичною силою; наявність у якості регуляторів міжнародних нормативно-правових актів та міжурядових угод; комплексний міжгалузевий характер правового регулювання; поєднання матеріальних і процесуальних адміністративно-правових норм. На основі здійсненого аналізу обґрунтовано пріоритетність адміністративного права відносно господарського і цивільного щодо регулювання галузі економічного законодавства й визначено публічне регулювання економіки як частини адміністративного права, що не поширюється на цивільно-правові аспекти суб'єктів економічної діяльності. Серед інструментів адміністративно-правового регулювання електроенергетики особливу увагу приділено ліцензуванню, що поєднує прямий і опосередкований адміністративний вплив, диспозитивність правопридбання та імперативність правореалізації. Визначено сферу його застосування. Запропоновано перелік видів господарської діяльності у сфері електроенергетики, щодо якої є доцільним запровадження ліцензування.

7. Визначено, що електроенергетика є базовою галуззю функціонування економіки будь-якої країни, у тому числі і сучасної України. Енергоефективність економіки країни нині залишається низькою, що, як наслідок, обумовлює високі витрати суспільства на власне енергозабезпечення, не забезпечує необхідного постійного енергопостачання населення і економіки країни, зниження техногенного навантаження ТЕС на навколишнє середовище, збереження енергетичної безпеки України. У цьому сенсі звертається особлива увага на розробку й реалізацію тарифної політики й удосконалення тарифного регулювання у всіх сферах економіки, зокрема в електроенергетиці і теплопостачанні. Запропоновано тарифну політику розглядати як сукупність концепцій, механізмів, відносин, за допомогою яких і в рамках яких здійснюється державний вплив на поведінку суб'єктів господарської діяльності.

8. Зазначено, що встановлення державною адміністрацією тарифів є складовою адміністративного процесу, утворюючи специфічний вид адміністративного провадження – тарифне провадження. Доведено, що стадії і процедури регулювання тарифів на теплову і електричну енергію мають всі основні юридичні ознаки самостійного адміністративного провадження – тарифного провадження. Запропоновано авторське розуміння поняття тарифного провадження, яке є видом адміністративної діяльності (адміністративного процесу), що виконує правопосвідчення й функції легалізації й пов'язаний з реалізацією тарифних правовідносин на основі загальних і спеціальних процедур. Для закріплення тарифного провадження як повноцінного інституту адміністративно-правового процесу обґрунтовано прийняття Закону України “Про порядок розгляду справ про встановлення тарифів на роботи, товари і послуги, що підлягають державному регулюванню”.

9. Визначено перспективні напрями розвитку організаційно-правових засад галузевого управління в електроенергетиці України, що передбачають: забезпечення на законодавчому рівні чіткого визначення та розподілу управлінських повноважень між центральними органами виконавчої влади у сфері управління в електроенергетиці; прийняття спеціального закону про статус НКРЕ; закріплення в Законі України “Про електроенергетику” ключових елементів організаційно-правового механізму державного управління електроенергетикою; вироблення та прийняття підзаконних актів з метою реалізації положень Закону України “Про електроенергетику” щодо відповідальності постачальників за якість енергопостачання; визначення у підзаконних актах порядку здійснення (методики) контрольно-наглядових, регулятивних, ліцензійних, реєстраційних, дозвільних та інших функцій і методів державного управління електроенергетикою з метою забезпечення прозорості їх реалізації; здійснити кодифікацію енергетичного законодавства; розроблення механізму реалізації положень Закону України “Про загальнодержавну програму адаптації законодавства України до законодавства ЄС”. Реалізація запропонованих рекомендацій організаційно-правового характеру покликана сприяти реальному гарантуванню енергетичної безпеки України.
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