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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук зі спеціальності 13.00.04 – теорія та методика професійної освіти. – Кіровоградський державний педагогічний університет імені Володимира Винниченка, Кіровоград, 2008.
У дисертації досліджується проблема формування професійної культури майбутнього вчителя музики в позанавчальній діяльності. Професійна культура майбутнього вчителя музики визначається як складна інтеґративна якість його особистості, що поєднує потреби, можливості, здібності й професійний досвід, спрямовує професійно-педагогічну діяльність і забезпечує творче застосування означених компонентів у практичній педагогічній діяльності.
Виявлено сутність і зміст процесу формування професійної культури майбутнього вчителя музики в позанавчальнiй дiяльностi засобами проектної дiяльностi з використанням технологiї творчого спiвробiтництва, ефективність яких доведена педагогічною теорією і практикою. Виявлено та обґрунтовано педагогічні умови, уточнені критерії визначення рівнів сформованості професійної культури майбутнього вчителя музики як професійної якості особистості; розроблено науково доцільну, особистiсно орiєнтовану модель процесу формування професiйної культури майбутнього вчителя музики в позанавчальнiй дiяльностi з урахуванням технологiї педагогiчного проектування; розроблено методику формування професійної культури в позанавчальній діяльності шляхом створення проектів на основі технології творчого співробітництва.

