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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. На сучасному етапі основною складовою управління діяльністю підприємств сфери послуг виступає стратегічний маркетинговий підхід, що може забезпечити конкурентні переваги підприємства на ринку, зміцнити його стратегічні позиції, у подальшому сприяти вдосконаленню взаємозв’язків зовнішніх і внутрішніх аудиторій та підвищенню ефективності діяльності впродовж тривалого часу. 

Під впливом наукових, економічних, технологічних та соціальних факторів постійно кількісно та якісно змінюються потреби в послугах, підвищуються вимоги до показників їх якості. Водночас посилюється роль управління маркетингом як складової діяльності підприємств сфери послуг, постають питання здійснення внутрішньо-організаційних змін, методичного та інформаційного забезпечення. Останнім часом в Україні, як і в інших країнах, відбувається адаптація сфери фізичної культури і спорту у ринкове середовище, яка об’єктивно призводить до виникнення у цій сфері нових процесів та явищ дійсності: відбуваються істотні зміни у системі соціально-економічних відносин у галузі, утворюються нові форми власності та форми господарювання, що активно впливає на поведінку всіх учасників фізкультурно-спортивних послуг.

В умовах ринкових економічних відносин стратегічний розвиток підприємства сфери послуг може бути успішним і ефективним лише на засадах концепції маркетингу. Вітчизняні підприємства сфери послуг ведуть активний пошук шляхів і методів свого подальшого ринкового розвитку, адекватних сучасним вимогам; намагаються вирішити проблеми встановлення маркетингових цілей, проведення відповідного стратегічного аналізу, формулювання і реалізації маркетингових стратегій. У більшості випадків розв’язання цих питань залишається інтуїтивним і науково необґрунтованим.

Вагомий внесок у розвиток проблеми становлення теорії і практики маркетингу послуг зробили вчені В. Апопій, М. Бітнер, О. Вовчак, С. Войтович, К. Гренрос, Ю. Дайновський, О. Іщенко, Ф. Котлер, Л. Ткаченко, В. Маркова, В. Точилін, Т. Футало, Л. Чепурда та ін. Проблемам стратегічного управління діяльності підприємств присвячені праці вчених І. Ансоффа, В. Герасимчука, М. Портера, Б. Мізюка, Г. Мінцберга, А. Стрікленда, З. Шершньової та ін. Проблему стратегічного маркетингового управління досліджували Д. Аакер, Г. Армстронг, Г. Багієв, С. Гаркавенко, Н. Куденко, Ж. Ламбен, М. Мак-Дональд, О. Мних, А. Панчук, В. Сліпенький та ін. 

Однак аналіз сучасних наукових джерел показує, що недостатньо розробленими залишаються особливості управління діяльністю на основі стратегічного маркетингового підходу, не існує єдиної думки щодо визначення механізму стратегічного маркетингового управління діяльністю як одного із основних чинників успішного забезпечення ефективності підприємств фізкультурно-спортивних послуг на ринку. Таким чином, обмеженість у практичному застосуванні багатьох розробок у галузі стратегічного маркетингового управління підприємствами фізкультурно-спортивних послуг зумовили вибір теми дисертації, її мети та логіко-структурної побудови.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота є складовою науково-дослідних тем Луцького національного технічного університету. У межах наукової програми «Формування механізму управління розвитком підприємств на засадах маркетингової концепції» (номер державної реєстрації 0112U000287) здобувачем проведено дослідження процесу реалізації маркетингових стратегій на підприємствах сфери послуг. Щодо теми «Обґрунтування комплексної програми розвитку туристично-рекреаційної сфери у транскордонних регіонах» (номер державної реєстрації 0112U000291), автором розроблено організаційно-економічний механізм стратегічного маркетингового управління підприємствами сфери послуг.

Метою дисертаційної роботи є обґрунтування теоретико-методичних та прикладних положень і рекомендацій щодо забезпечення процесу стратегічного маркетингового управління підприємствами фізкультурно-спортивних послуг.

Для реалізації цієї мети в роботі вирішено такі завдання:

– розкрити сутність стратегічного маркетингового управління підприємствами сфери послуг;

– удосконалити категорійно-понятійний апарат та здійснити класифікацію маркетингових стратегій;

– застосувати функціональний підхід до стратегічного маркетингового управління підприємствами фізкультурно-спортивних послуг;

– дослідити стан ринку та проаналізувати діяльність підприємств фізкультурно-спортивних послуг;

– проаналізувати застосування маркетингових стратегій управління вітчизняними підприємствами фізкультурно-спортивних послуг;

– обґрунтувати особливості застосування функцій стратегічного маркетингового управління підприємствами фізкультурно-спортивних послуг;

– використати економіко-математичний апарат та інструментарій точкової апроксимації щодо прогнозування характеристик маркетингових стратегій підприємств фізкультурно-спортивних послуг;

– сформувати методико-прикладне забезпечення оцінювання ефективності стратегічного маркетингового управління підприємствами фізкультурно-спортивних послуг;

– розробити організаційно-економічний механізм стратегічного маркетингового управління підприємствами фізкультурно-спортивних послуг.

Об’єктом дослідження є процес управління підприємствами фізкультурно-спортивних послуг. 

Предмет дослідження – комплекс теоретичних, методичних та прикладних засад стратегічного маркетингового управління підприємствами  фізкультурно-спортивних послуг. 

Методи дослідження. Теоретичною і методологічною основою дисертаційної роботи є наукові концепції й теоретичні розробки вітчизняних і закордонних учених з проблем маркетингу послуг, стратегічного управління, стратегічного маркетингового управління, економіки, законодавчі й нормативні акти України.

Теоретичне узагальнення стало підґрунтям для розкриття сутності стратегічного маркетингового управління підприємствами сфери послуг, для визначення різновидів маркетингових стратегій підприємств та створення їх чіткої класифікації. Системно-структурний та абстрактно-логічний методи були обрані для теоретичних узагальнень результатів проведеного аналізу та формулювання висновків. Економіко-математичні методи використані в процесі оцінювання цільових сегментів підприємства та розрахунку їх ефективності. Економіко-статистичні методи та методи спостережень застосовувались для обробки статистичних даних під час оцінки тенденцій розвитку ринку фізкультурно-спортивних послуг; графічні – для обробки й узагальнення статистичних даних та їх відображення у найбільш інформативній формі (таблицях, матрицях, рисунках); емпіричні методи – під час організації збору первинної інформації щодо ринку послуг та анкетного опитування.

Інформаційною базою дисертації є монографії та наукові праці українських і закордонних учених, зведені статистичні матеріали Державного комітету статистики України, дані підприємств Волинської області, зібрані й опрацьовані автором, та інформація з Інтернет-джерел.

Наукова новизна отриманих результатів. Відповідно до визначеної мети та її конкретизації у завданнях здійснено постановку і вирішення наукового завдання організації процесу стратегічного маркетингового управління підприємствами фізкультурно-спортивних послуг. Наукову новизну і теоретичну значущість результатів роботи становлять такі положення:

вперше:

– розроблено і запропоновано організаційно-економічний механізм стратегічного маркетингового управління підприємствами фізкультурно-спортивних послуг, в основу якого покладено економічне, організаційне, інформаційне, методичне, ресурсне, нормативно-правове забезпечення, і який включає в себе функції, принципи, рівні застосування, функціональні зв’язки, методи, інструменти, важелі, та дозволяє максимально задовольнити потреби споживачів у фізкультурно-спортивних послуг і забезпечити ефективне функціонування зазначених підприємств; 

удосконалено:

– методичне забезпечення аналізу маркетингових стратегій на підприємствах фізкультурно-спортивних послуг, що передбачає проведення етапів формування та відбору показників; вибору показників оцінювання маркетингових стратегій для підприємств фізкультурно-спортивних послуг; встановлення пріоритетності показників значимих для маркетингових стратегій; відсіювання несуттєвих показників; оцінювання можливих значень показників підприємств фізкультурно-спортивних послуг; встановлення рівнів формування та застосування окремих маркетингових стратегій; визначення, аналіз застосовуваних маркетингових стратегій за показниками діяльності підприємств фізкультурно-спортивних послуг;

– методичні підходи реалізації функцій стратегічного маркетингового управління, що застосовуються підприємствами фізкультурно-спортивних послуг (на основі SNW-аналізу), і включає в себе бальне оцінювання ступеня виконання функцій планування, організації, аналізу, контролю та регулювання, що дасть змогу менеджерам сформувати комплекс управлінських дій щодо активізації виконання таких функцій;

– процес оцінювання ефективності стратегічного маркетингового управління підприємств фізкультурно-спортивних послуг, в основу якої покладено розрахунок раціональності застосування кожного варіанту із множини альтернативних маркетингових стратегій, що ґрунтується на позадачному підході й включає в себе оцінку ефективності процесу виконання функцій стратегічного маркетингового управління та оцінку ефективності застосування альтернативних варіантів маркетингових стратегій; 

дістали подальшого розвитку:

– понятійно-категоріальний апарат, який доповнено такими визначеннями: 1) «стратегічне маркетингове управління підприємствами фізкультурно-спортивних послуг» як комплекс маркетингових управлінських рішень, що забезпечує стійку рівновагу між рівнем задоволення потреб споживачів фізкультурно-спортивних послуг та ефективним функціонуванням підприємств сфери фізичної культури і спорту та передбачає взаємодію структурних елементів процесу управління; 2) «маркетингова стратегія підприємства фізкультурно-спортивних послуг» як стратегічний напрям діяльності підприємства, що забезпечує приведення можливостей підприємства у відповідність до ситуації на ринку і включає середньо- та довгострокові рішення щодо цільових маркетингових сегментів, рівня маркетингових витрат і ресурсного забезпечення;

– засади щодо трактування поняття «маркетингова стратегія» згідно виявлених підходів (інструментального, програмного, маркетингово-організаційного, маркетингово-управлінського, маркетингово-інноваційного та підходу стосовно комплексу маркетингу); щодо розгляду класифікацій маркетингових стратегій, що сприяє різносторонньому врахуванню їх визначальних характеристик у процесі стратегічного маркетингового управління підприємствами сфери послуг;

– економіко-математичний інструментарій точкової апроксимації для прогнозування показників майбутнього стану функціонування підприємств фізкультурно-спортивних послуг щодо реалізації маркетингових стратегій.

Практичне значення отриманих результатів. Отримані в результаті дисертаційного дослідження теоретичні положення та розроблені автором практичні рекомендації спрямовані на вдосконалення процесу стратегічного маркетингового управління підприємствами фізкультурно-спортивних послуг.

Практичну спрямованість  отриманих результатів підтверджено: довідкою фізкультурно-спортивного товариства «Динамо» (довідка № 381 від 27.12.2012 р.); довідкою Департаменту економічного розвитку і торгівлі у Волинській області (довідка № 0350 /02-11 / 2-13 від 08.04.2013 р.); довідкою ОДЮСШ (довідка № 138 від 9.04.13 р.).

Теоретичнi та методичнi розробки дисертацiї запровадженi у навчальний процес при викладаннi дисциплін «Стратегічний маркетинг» та «Маркетинг послуг» у Луцькому нацiональному технiчному унiверситеті (довідка № 2320-20-34 від 19.12.12 р.). 

Особистий внесок здобувача. Усі наукові результати, що викладені у дисертації і виносяться на захист, отримані автором особисто. Із наукових праць, опублікованих у співавторстві, у дисертації використовуються лише ті ідеї та положення, які є результатом особистої роботи здобувача, про що вказано у переліку наукових праць автореферату.

Апробація результатів дисертації. Основні результати дослідження апробовані на всеукраїнських та міжнародних науково-практичних і методичних конференціях, серед яких: «Молодь в умовах нової соціальної перспективи» (м. Житомир, 2010 р.), «Перспективи та пріоритети розвитку економіки України та її регіонів» (м. Луцьк, 2010 р.), «Економіка, менеджмент, маркетинг і логістика: теорія, практика, перспективи» (м. Ялта, 2011 р.), «Молодь в умовах нової соціальної перспективи» (м. Житомир, 2011 р.), «Актуальні проблеми і перспективи розвитку економіки України» (м. Алушта, 2011 р.), «Актуальні проблеми менеджменту в умовах інноваційного розвитку економіки України» (м. Луцьк, 2012р.), «Політичні, правові та фінансово-економічні пріоритети розвитку економіки України: стратегія та перспективи» (м. Умань, 2012 р.), «Підприємницька діяльність в Україні: проблеми розвитку та регулювання» (м. Київ, 2012 р.), «Маркетинг та логістика в системі менеджменту» (м. Львів, 2012 р.) та ін.

Публікації. За результатами проведених досліджень автором опубліковано 17 наукових праць, з них 7 статей – у фахових виданнях, 8 публікацій – у матеріалах і тезах конференцій, 2 – у зарубіжних виданнях. Загальний обсяг друкованих праць становить  5,02 д.а., у тому числі особисто автору дисертації належить  4,3 д.а.

Обсяг і структура дисертації. Дисертацiя складається зi вступу, трьох роздiлiв, висновкiв, додаткiв i списку використаних літературних джерел. Основний обсяг роботи складає 170 сторінок. Дисертація містить 47 таблиць, 19 рисунків, 19 додатків. Список використаних джерел із 230 найменувань розміщений на 22 сторінках. 

ВИСНОВКИ

У дисертації здійснено теоретичне узагальнення і нове вирішення наукового обґрунтування теоретичних, методичних і прикладних аспектів процесу стратегічного маркетингового управління підприємствами фізкультурно-спортивних послуг. Отримані результати свідчать про досягнення поставленої мети, завдань дослідження і дають змогу зробити такі висновки:

1. Cучасні підприємства використовують систему стратегічного управління, в основі якої лежить концепція маркетингу. Стратегічне й маркетингове управління підприємством тісно пов’язані між собою і взаємодіють один з одним. Найбільш ефективно підприємство розвивається в їх одночасному і комплексному застосуванні. На основі теоретичного огляду та узагальнення наукових джерел визначено, що стратегічне маркетингове управління підприємствами фізкультурно-спортивних послуг – це комплекс маркетингових управлінських рішень, який забезпечує стійку рівновагу між рівнем задоволених потреб споживачів фізкультурно-спортивних послуг та ефективним функціонуванням підприємств фізкультурно-спортивних послуг у конкурентному маркетинговому середовищі, передбачає використання і взаємодію структурних елементів процесу управління, базується на наявних ресурсах.  

2. Доведено, що основною складовою стратегічного маркетингового управління підприємствами фізкультурно-спортивних послуг є маркетингова стратегія, під якою розуміємо стратегічний напрям діяльності підприємства, який забезпечує приведення його можливостей у відповідність до ситуації на ринку і складається зі спеціальних середньо- або довгострокових рішень щодо цільових сегментів, комплексу маркетингу, рівня маркетингових витрат, ресурсного забезпечення. Виявлено, що у класифікаціях науковців відсутня єдність щодо класифікаційних ознак і різновидів маркетингових стратегій підприємства, а кожна із запропонованих класифікацій має певні протиріччя. На основі аналізу класифікацій маркетингових стратегій підприємств сфери послуг запропоноване власне бачення класифікації маркетингових стратегій підприємств фізкультурно-спортивних послуг, яка передбачає розподіл маркетингових стратегій за стратегічними рівнями досліджуваних підприємств (корпоративний, інструментальний та бізнес-рівень).

3. Встановлено, що система стратегічного маркетингового управління підприємствами фізкультурно-спортивних послуг ґрунтується на застосуванні функціонального підходу щодо реалізації управлінських функцій планування (на базі досліджень та аналізу), організації, контролю і регулювання процесу стратегічного маркетингового управління. 

4. На основі виділених п’яти груп фізкультурно-спортивних послуг (фізкультурно-оздоровчі й спортивно-оздоровчі, фізкультурно-виховні, спортивно-видовищні, спортивно-тренувальні, фізкультурно-реабілітаційні) констатуємо вагомий розвиток ринку фізкультурно-спортивних послуг, причому такі з них, як фізкультурно-оздоровчі,  спортивно-оздоровчі та спортивно-видовищні послуги в Україні обіймають найбільшу питому вагу (79%), що спричинено недостатнім розвитком у структурі інших сегментів. Результати аналізу діяльності підприємств показали загальну позитивну тенденцію їх розвитку, про що свідчить зростання чисельності споживачів фізкультурно-спортивних послуг протягом досліджуваних років.

5. На основі запропонованої методики проведення аналізу реалізації маркетингових стратегій, яка включає етапи формування, відбору та одержання показників; вибір показників оцінювання маркетингових стратегій для підприємств фізкультурно-спортивних послуг; встановлення пріоритетності значимих для маркетингових стратегій показників; відсіювання несуттєвих показників; оцінювання можливих значень показників підприємств фізкультурно-спортивних послуг; встановлення значень показників для окремої МС; визначення, аналіз застосовуваних МС за показниками діяльності підприємств фізкультурно-спортивних послуг здійснено визначення та обґрунтування застосовуваних підприємствами фізкультурно-спортивних послуг стратегій щодо п’яти груп підприємств та трьох рівнів: корпоративного, інструментального та бізнес-рівня. Результати оцінювання вказують на диференціацію застосовуваних стратегій досліджуваними підприємствами.

6. Використовуючи запропоновані нами методичні рекомендації щодо аналізу ефективності застосовуваних функцій стратегічного маркетингового управління підприємствами фізкультурно-спортивних послуг (за допомогою проведення SNW-аналізу), здійснено оцінку реалізації функцій планування, організації, аналізу, контролю та регулювання.

7. Вибір альтернативної стратегії здійснюється на основі зовнішніх і внутрішніх для підприємства фізкультурно-спортивних послуг характеристик, значення яких у майбутньому оцінено за допомогою застосування математичного апарату та інструментів точкової апроксимації. З цією метою за допомогою інтерполяції встановлено рівні кожного із показників. 

8. Оцінювання ефективності застосування маркетингових стратегій доцільно здійснювати на основі розрахунку інтегрального показника ефективності стратегічного маркетингового підприємствами фізкультурно-спортивних послуг шляхом розв’язку двох задач – оцінки ефективності процесу виконання управлінських функцій стратегічного маркетингового управління на досліджуваних підприємствах й оцінки ефективності застосовуваних та альтернативних маркетингових стратегій. 

9. Процес реалізації стратегічного маркетингового управління підприємствами фізкультурно-спортивних послуг має бути адаптований до умов розвитку ринку та особливостей функціонування вітчизняних підприємств. З цією метою розроблено відповідний організаційно-економічний механізм процесу стратегічного маркетингового управління, який включає в себе ресурсне забезпечення, функції, принципи, рівні застосування, функціональні зв’язки, методи, інструменти, важелі та забезпечує задоволення потреб споживачів фізкультурно-спортивних послуг й ефективне функціонування зазначених підприємств.
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