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ВСТУП

Актуальність теми. Правове регулювання основних прав людини набуло широкого і системного поширення після утвердження універсального правопорядку на основі Статуту Організації Об’єднаних Націй. Зі створенням ООН права людини стали об’єктом міжнародно-правового регулювання.

Діяльність ООН, інших міжнародних форумів універсального та регіонального характеру, а також розвиток національного конституційного законодавства демократичних країн світу, призвело до виникнення системи захисту прав людини, котра складається з відповідних принципів і норм. Загальновизнані принципи і норми в сфері захисту прав людини утворюють у своїй сукупності міжнародні стандарти прав людини. Такі міжнародні стандарти можуть залишатися певною юридичною абстракцією або фікцією, якщо вони належним чином не імплементовані на рівні національних правових систем різних держав і не реалізуються у повсякденному житті конкретних країн, суспільств та індивідів.

Саме тому, теоретико-правова проблематика імплементації міжнародних стандартів прав людини в національне право держав, а також їх ефективна реалізація у внутрішньому правопорядку все ще не втратила своєї актуальності в міжнародному праві і сьогодні. Зазначене питання постає ще гостріше в світлі нерівномірності розвитку демократичних інститутів у різних країнах світу, що, зокрема, зумовлено особливостями їх соціально-економічного становища, регіональними особливостями та різноманітними політичними чинниками. В цьому плані унікальний досвід Держави Ізраїль в галузі імплементації міжнародних стандартів прав людини в складних і несприятливих геополітичних умовах Близькосхідного регіону заслуговує на особливу увагу. 

Змішаний характер правової системи Держави Ізраїль, котра парадоксальним чином органічно поєднує у собі, здавалось би, непоєднувані елементи романо-германського та англо-саксонського права, з одного боку, та різноманітні системи релігійного права – з іншого боку, дозволяє розглядати національне право Ізраїлю, як особливу діючу модель для апробації шляхів і механізмів імплементації норм міжнародного права на національно-правовому рівні.

Враховуючи, що у відповідності до сучасного міжнародного права, жодна держава не може відмовитись від виконання вищезазначених міжнародних стандартів, а це означає, що всі держави світу зобов’язані здійснювати свою внутрішню та зовнішню політики на засадах рівності усіх індивідів без будь-яких виключень за ознакою раси, статі, мови, кольору шкіри, релігії, політичних переконань, соціального або національного походження, майнового стану тощо, ізраїльський досвід може слугувати яскравим прикладом того, що за наявності політичної волі будь-яка сучасна національна правова система здатна забезпечити дотримання міжнародних стандартів прав людини на своєму національному рівні.

На цьому тлі досвід Держави Ізраїль у сфері розбудови національної правової системи на засадах демократії та поваги до прав людини є вельми унікальним і таким, що становить поодиноке виключення з загальної практики Близькосхідного регіону, більшість держав якого посилаючись на економічні, політичні та релігійні міркування відмовляються брати участь в основних універсальних міжнародних угодах з прав людини, визнавати міжнародні стандарти прав людини та належним чином імплементувати їх у свої національні правові системи. Враховуючи вищезазначене, аналіз ізраїльського досвіду щодо імплементації та реалізації міжнародних стандартів прав людини у внутрішньому правопорядку в складних і несприятливих зовнішньополітичних умовах, а також вивчення самобутньої національної правової доктрини, судової та адміністративної практики Держави Ізраїль у галузі прав людини, являє собою значний науково-теоретичний та науково-практичний інтерес. 

Останнім часом в Україні питанням дослідження в галузі прав людини приділяли увагу такі вченні, як О. В. Бурлак, В. Г. Буткевич, В. А. Василенко, О. Ф. Висоцький, А. С. Гавердовський, В. Н. Денисов, Л. Г. Заблоцька, В. І. Євінтов, С. В. Ісакович, А. П. Мартиненко, В. В. Мицик, С. В. Чорний, Ю. С. Шемшученко та інші. Серед зарубіжних вчених розробкою даної тематики займалися такі відомі зарубіжні автори, як: Д. Анцилотті, І. В. Блищенко, Я. Броунлі, В. Карташкін, Ю. Колосова, І. Лукашук, А. Мовчан, Г. Шварценбергер та інші. Значний внесок в дослідження зазначеної теми зробили провідні ізраїльські науковці: А. Барак, Й. Дінштейн, Р. Лапідот, А. Рубінштейн, М. Таборі, Н. Феінберг, Д. Шефі та інші. Поряд з ними, відрізняються певною своєрідністю творчі доробки таких арабських юристів, як: Аль-Хабашне Муравія Саламех Ебейдаллах, Аль-Мохмасні Субхи, Аудех Аридж Мустафа, Хаумада Галеб, Тарик Бейра, Диб Акаві, Зайдан Карим, Саад Зайнаб, Сархан Ахмет, Мадж Абу-Салех, Муса Аль Сулайбі, Осман Фатхі, Ахмед Султан тощо.

Водночас на сьогодні у вітчизняній та іноземній літературі відчувається брак досліджень з проблем взаємодії та імплементації норм міжнародного права в національні правові системи, включаючи Державу Ізраїль, з якою Україна має дружні та тісні політичні, економічні, культурні, гуманітарні й інші зв’язки. Отже, актуальність даної дисертаційної роботи зумовлена важливістю виконання цієї задачі, особливо в аспекті використання ізраїльського досвіду для подальшого розвитку правової системи України, а також поглиблення партнерських відносин між Ізраїлем та Україною на міжнародній арені, у тому числі, в сфері імплементації міжнародних стандартів прав людини.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження є частиною науково-дослідницької роботи відділу міжнародного права та порівняльного правознавства Інституту держави і права ім. В. М. Корецького НАН України, а саме теми «Міжнародно-правові проблеми співробітництва України з світовими та європейськими інституційними структурами» (номер державної реєстрації 0101U007291), що здійснюється у рамках вивчення проблеми «Україна у системі сучасного міжнародного правопорядку: теорія і практика».

Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційного дослідження є дослідження особливостей взаємодії міжнародного права з національним правом Держави Ізраїль, а також вивчення історичного шляху, поточного стану та перспектив розвитку у сфері імплементації міжнародних стандартів прав людини в правовій системі Держави Ізраїль. 

Відповідно до цієї мети в дисертації сформульовано та реалізовано такі задачі:

охарактеризувати генезис прав людини в міжнародному праві в світлі теорій взаємозв’язку та взаємодії міжнародного права з національними правовими системами;

вивчити сучасні наукові та практичні підходи до розуміння міжнародних стандартів прав людини та механізмів імплементації норм міжнародного права на міжнародному і національному рівнях;

узагальнити доктринальні підходи щодо співвідношення міжнародного і національного права у світовій та ізраїльській доктрині міжнародного права;

розкрити міжнародно-правову та національно-правову регламентацію взаємодії міжнародного і національного права;

охарактеризувати чинний в Ізраїлі національно-правовий механізм імплементації норм міжнародного права у національне право цієї держави;

визначити місце та роль міжнародних зобов’язань в національній правовій системі Держави Ізраїль;

розкрити становлення прав і свобод людини в Державі Ізраїль та їх закріплення в джерелах ізраїльського права;

проаналізувати ступінь виконання Державою Ізраїль своїх міжнародних зобов’язань в сфері прав людини;

з’ясувати особливості дотримання Державою Ізраїль міжнародних стандартів прав людини в умовах її регіонального геополітичного розташування;

розкрити проблеми і особливості застосування міжнародних стандартів прав людини на території Іудеї, Самарії та Сектору Газа під час збройних конфліктів.

Об’єктом дослідження є комплекс правовідносин, що виникає у Держави Ізраїль перед світовим співтовариством та власним населенням щодо зобов’язання імплементувати універсальні міжнародні стандарти прав людини в свою національну правову систему.

Предметом дослідження є принципи і норми міжнародного права (договірні та звичаєві), що у своїй сукупності складають загальновизнані міжнародні стандарти прав людини, а також принципи і норми ізраїльського права, які регламентують взаємодію міжнародного права з національним правом Держави Ізраїль в галузі прав людини та реалізацією прав людини в цій державі.

Методи дослідження. З метою отримання найбільш достовірних та повних наукових результатів дослідження застосовувався комплекс філософсько-світоглядних, загальнонаукових і спеціально-наукових методів, що забезпечило єдність гносеологічного та міжнародно-правового аналізу особливостей проблеми взаємодії міжнародного та національного права Держави Ізраїль, а також характеру імплементації міжнародних стандартів прав людини в національному праві Держави Ізраїль. 

За допомогою діалектичного методу міжнародне право пізнається як цілісна система. Історичний метод використано під час дослідження історії формування теорії взаємодії міжнародного права з національним правом держав, а також генезису та історії становлення правової системи Держави Ізраїль. Застосування формально-юридичного методу дало можливість виявити релевантні норми у сфері міжнародних стандартів прав людини, проаналізувати їхній правовий зміст, а також виявити взаємозв’язки між різними правовими нормами задля досягнення цілісного бачення предмету дослідження. Метод системного аналізу дозволив виділити основні переваги та недоліки створеного в Ізраїлі механізму імплементації норм міжнародного права. За допомогою порівняльно-правового методу встановлено специфіку національно-правової імплементації міжнародних стандартів прав людини в Державі Ізраїлі, в сусідніх з Ізраїлем арабських державах та в провідних державах світу. В роботі використано також логічні методи наукового пізнання при вивченні аналітичних матеріалів, точок зору різних авторів з окремих питань предмету дослідження.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому, що вона є першою в Україні спробою об’єктивного та комплексного наукового дослідження ступеню імплементації міжнародних стандартів прав людини в правовій системі Держави Ізраїль на сучасному історичному етапі. 

Наукова новизна одержаних результатів розкривається в таких положеннях: 

вперше:

запропоновано розгорнутий аналіз правової системи Держави Ізраїль, в котрій поєднуються риси англо-саксонської та романо-германської сімей права, а також наявні окремі елементи оттоманського права та різноманітних релігійних правових систем; 

визначено основні підходи до імплементації принципів і норм міжнародного права в національне право Держави Ізраїль, котрі виявились подібними до відповідних доктринальних підходів, притаманних британському праву, окрім особливо широких повноважень судової гілки влади Ізраїлю у зазначеній сфері та самобутньої практики укладання міжнародних договорів від імені держави ізраїльським урядом;

узагальненого коло джерел ізраїльського права та порядок взаємодії національного права Держави Ізраїль з міжнародним правом, а також проаналізовано ізраїльську правову доктрину і правозастосовну практику у сфері забезпечення прав людини, котрі попри певні недоліки, гарантують усім жителям Ізраїлю високий рівень захисту своїх прав;

зроблено комплексний аналіз стану реалізації Державою Ізраїль своїх міжнародних зобов’язань в сфері громадянських, політичних, економічних, соціальних і культурних прав людини в контексті основних міжнародно-правових документів у зазначеній галузі;

проведено порівняно-правовий аналіз стану реалізації міжнародних стандартів прав людини в Ізраїлі та в інших державах Близького Сходу, що є різними за ступенем імплементації міжнародних стандартів прав людини на національно-правовому рівні, у зв’язку з чим, зроблено висновки та рекомендації щодо можливих шляхів подальшого вдосконалення у цій сфері; 

визначено роль судової гілки влади Ізраїлю в сфері реалізації міжнародних стандартів прав людини на національному рівні, котра наділена безпрецедентними у світовій практиці повноваженнями, спрямованими на безпосередню судову імплементацію у національне правове поле Ізраїлю принципів і норм сучасного міжнародного права в галузі прав людини, навіть в супереч позиції уряду та парламенту держави – Кнесету; 

аргументовано висновок про демократичний характер Держави Ізраїль та високий рівень імплементації міжнародних стандартів прав людини в цій державі, як в порівняні з країнами-сусідами, так і в контексті провідних демократичних країн світу;

удосконалено:

положення щодо генезису прав людини та наукові уявлення про взаємодію міжнародного права з національними правовими системами (на прикладі Держави Ізраїль), а також щодо основних доктринальних підходів та концепцій у цій сфері; 

визначення (дефініцію) феномену міжнародних стандартів прав людини, як зведеної у систему сукупності загальновизнаних принципів і норм міжнародного договірного і звичаєвого права, що мають характер jus cogens та проголошують загальний каталог прав і свобод людини, котрі повинні виконуватись усіма суб’єктами міжнародного права в імперативному порядку; окреслюють юридичний зміст основних прав і свобод людини, а також передбачають перелік легальних випадків щодо яких допускається тимчасове обмеження чи звуження окремих прав і свобод людини;

отримали подальший розвиток:

теоретичні положення щодо механізмів імплементації міжнародно-правових норм про права людини, котрі поділяються на міжнародні та національні;

визначення феномену ізраїльського права, як змішаної правової системи, в рамках якої органічно переплітаються та уживаються елементи англосаксонського та континентального права, рудименти оттоманського права, сучасне законодавство, прийняте ізраїльським парламентом – Кнесетом, а також іудейське релігійне право та канонічне право християнських, мусульманських та друзьких конфесій;

положення про ступінь відповідальності Держави Ізраїль та Організації Визволення Палестини (ОВП) за реалізацію міжнародних стандартів прав людини на території Палестинської Автономії з часу підписання ними міжнародних угод з мирного врегулювання палестино-ізраїльського конфлікту. 

Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що в даній дисертації сформульовані положення, висновки та рекомендації, які можуть бути використані у науково-дослідній, навчальній, правотворчій та правозастосовній роботі. Дисертація може бути корисною для українських урядовців, дипломатів, суддів Конституційного Суду України, співробітників неурядових правозахисних організацій та рухів та інших категорій зацікавлених осіб.

Вивчення та теоретичне узагальнення у дисертації правових аспектів імплементації міжнародних стандартів прав людини в правовій системі Держави Ізраїль має важливе значенні для формування об’єктивного уявлення про ізраїльську демократію та захист прав людини в ній, а також для розробки справедливого та збалансованого підходу до розв’язання Близькосхідної проблеми.

Дисертація може бути використана під час вивчення курсів міжнародного публічного права та порівняльного правознавства.

Апробація результатів дисертації. Положення дисертації доповідалися і обговорювались у відділі міжнародного права та порівняльного правознавства Інституту держави і права ім. В. М. Корецького НАН України.

Основні положення дисертації пройшли апробацію на VI Міжнародній науковій конференції молодих вчених «Законодавство України: сучасний стан і перспективи розвитку» (м. Косів Івано-Франківської обл., 24–29 січня 2005 р.; тези опубліковано). 

Публікації. Основні результати дисертаційного дослідження знайшли своє відображення у восьми наукових працях, шість з яких опубліковані у фахових виданнях України та дві – у збірниках наукових праць, матеріалах та тезах конференцій.

Структура та обсяг дисертації обумовлені метою, предметом та характером задач дослідження. Відповідно до них дисертація складається із вступу, трьох розділів, поділених на дев’ять підрозділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Загальний обсяг дисертації становить 223 сторінки, з них 32 сторінки – список використаних джерел (378 найменувань) та додатки на 7 сторінках.
ВИСНОВКИ
В дисертаційному дослідженні вирішується завдання, що полягає у з’ясуванні рівня імплементації міжнародних стандартів прав людини в правової системи Держави Ізраїль. Основні результати даного дослідження містяться у таких положеннях:

1. Аналіз генезису сучасного міжнародного права та чинної міжнародно-правової доктрини дає підстави стверджувати про наявність, станом на початок ХХІ ст., широкого консенсусу серед суб’єктів міжнародного права та вчених-міжнародників щодо єдності та взаємозв’язку усіх прав людини: громадянських, політичних, економічних, соціальних та культурних як цілісної системи міжнародних стандартів прав людини, що підлягають обов’язковій міжнародній та національній імплементації. При цьому положення Загальної декларації прав людини 1948 року, що сформульовані як норми так званого «м’якого права», отримали з часом договірне закріплення у численних універсальних та регіональних міжнародних конвенціях і в силу opinio juris набули статусу норм звичаєвого міжнародного права, від імплементації яких не може відмовитись жодна держава, навіть якщо вона не є стороною відповідних міжнародно-правових актів з прав людини. 

2. Серед широкого спектру різноманітних прав і свобод людини до каталогу міжнародних стандартів прав людини слід відносити лише ті з них, які беззастережно визнані переважною більшістю суб’єктів міжнародного права в якості норм jus cogens і тому є обов’язковими незалежно від їх імплементації державами. В цілях даного дисертаційного дослідження та виходячи з викладених вище обставин пропонуємо власне визначення феномену «міжнародних стандартів прав людини»: міжнародні стандарти прав людини – це зведена у систему сукупність загальновизнаних принципів і норм міжнародного договірного та звичаєвого права, що мають характер jus cogens та проголошують: загальний каталог прав і свобод людини, котрі повинні виконуватись усіма суб’єктами міжнародного права в імперативному порядку; окреслюють юридичний зміст основних прав і свобод людини, а також передбачають перелік легальних випадків, щодо яких допускається тимчасове обмеження чи звуження окремих прав і свобод людини.

3. Механізм імплементації міжнародно-правових норм можна визначити як органічну взаємодію та взаємозв’язок усіх засобів, що використовують суб’єкти міжнародного права для реалізації міжнародно-правових норм на національному та міжнародному рівнях. Конкретні способи реалізації норм міжнародного права в національному праві характеризуються значною різноманітністю. В тих державах, де панує моністична доктрина, характерним способом є відсилання, котре поділяється на 2 види: генеральне, коли мова йде про статус всіх міжнародних договорів (наприклад, як це записано в Конституції США), або звичаєвих норм міжнародного права (Конституція Австрії), та часткове, яке застосовується до конкретного закону, в якому містяться норми, що суперечать конкретним положенням міжнародного договору. Особливо важлива роль відсилання проявляється тоді, коли йдеться про визнання верховенства норм міжнародного права по відношенню до національного законодавства, особливо у разі колізії між ними. Для дуалістично-орієнтованих держав характерним є такій спосіб, як інкорпорація, тобто введення в дію міжнародного договору або звичаю на території держави за допомогою спеціального закону (іноді його називають імплементаційним законом). Інкорпорація може здійснюватись у формі рецепції та трансформації. При рецепції імплементуючий закон відтворює зміст інкорпорованого договору, без внесення змін або уточнень до його положень. Часто до такого закону просто додається текст договору. При трансформації імплементаційний закон може уточнювати, конкретизувати положення відповідного міжнародного договору, скасовувати чинність старих законів, якщо вони вступають в протиріччя з міжнародним договором, що запроваджується таким чином, щоб національний закон відповідав чинним міжнародним зобов’язання держави.

4. Правова система Держави Ізраїль належить до змішаної сім’ї права, в рамках якої органічно переплітаються та уживаються елементи англосаксонського та континентального права, рудименти оттоманського права, сучасне законодавство, прийняте ізраїльським парламентом – Кнесетом, та релігійне (канонічне) право іудаїзму, а також християнських, мусульманських та друзьких конфесій. 

5. В зв’язку з особливостями, притаманними правовій системі Держави Ізраїль, трансформація норм міжнародного права у норми його національного законодавства відбувається різними, проте рівноцінними за юридичною силою способами і має наступні форми: 1) прийняття національного закону, що фактично відтворює аналогічні положення норм міжнародного права, трансформуючи їх у ізраїльське законодавство; 2) пряме відсилання в тексті національного закону до тексту тоги чи іншого міжнародного договору; 3) національно-правова трансформація міжнародних договорів за допомогою підзаконних актів, що підлягають опублікуванню у спеціальному офіційному друкованому органі держави. 

6. Зроблений в рамках цього дослідження комплексний аналіз виконання Державою Ізраїль своїх міжнародно-правових зобов’язань в галузі прав людини дозволяє зробити висновок про досить високий рівень реалізації громадянських, політичних, економічних, соціальних та культурних прав на її території. Зазначена оцінка також збігається з висновком авторитетної міжнародної організації «Freedom House», котра віднесла Державу Ізраїль до категорії «цілком вільних держав», що робить Ізраїль беззаперечним регіональним лідером у сфері дотримання міжнародних стандартів прав людини на Близькому Сході і єдиною у цьому регіоні демократичною державою західного типу. На відміну від сусідів по регіону Держава Ізраїль ратифікувала усі основоположні міжнародно-правові документи універсального характеру у сфері прав людини та послідовно здійснює імплементацію їх положень на національному рівні.

7. Судова гілки влади Ізраїлю на чолі з Верховним Судом Ізраїлю не тільки виступає в ролі ефективного гаранта прав і свобод людини, але є важливим елементом національного інституційного механізму імплементації положень міжнародних стандартів прав людини в національну правову систему Держави Ізраїль. Практика судового захисту прав людини в Державі Ізраїль за допомогою системи незалежних судів загальної та спеціальної юрисдикції, повноваження яких визначені відповідними процесуальними законами, в цілому відповідає усталеній міжнародній практиці у згаданій сфері і може бути визначена як демократична.

8. Історія взаємодії правових інститутів Держави Ізраїль з міжнародним правом у сфері національної імплементації норм міжнародного права може бути умовно поділена на два періоди: 1) 1948–1967 рр. та 2) 1967–2013 рр. Характерною рисою першого періоду є те, що від його початку – моменту проголошення державної незалежності у травні 1948 р. і до Шестиденної війни 1967 року питання співвідношення та взаємодії ізраїльського права з міжнародним правом виникало відносно не часто. Натомість другий період, котрий розпочався одразу після завершення Шестиденної війни 1967 року, в результаті чого під ізраїльським контролем опинилися значні території Іудеї та Самарії (включно зі східними районами Єрусалиму), котрі в сучасній міжнародній літературі також іменуються «Західним берегом річки Йордан» або просто «Західним Берегом», а також Сектору Газа, котрі до того були окуповані у 1948-му та 1949-му роках Йорданією та Єгиптом відповідно.

9. Дії Ізраїлю на контрольованих ним спірних територіях Західного берегу річки Йордан (в Іудеї та Самарії) та у Секторі Газа в галузі забезпечення прав і свобод людини в умовах перманентного збройного конфлікту і боротьби з тероризмом знаходяться в межах імперативних норм чинного міжнародного гуманітарного права, а в деяких випадках значно перевищують встановлені міжнародні стандарти та практику дій інших держав у подібних ситуаціях. З аналізу ізраїльського законодавства, чинної доктрини та судової практики випливає, що Держава Ізраїль практично поширює застосування норм міжнародного гуманітарного права на всі дії ізраїльської армії та посадових осіб щодо спірних територій.

10. Підписані в рамках палестино-ізраїльського мирного процесу 90-х років ХХ ст. двосторонні угоди між Державою Ізраїль та Організацією визволення Палестини (ОВП) щодо різних аспектів примирення і вирішення тривалого конфлікту містять положення про їх обопільну відповідальність щодо імплементації на спірних територіях міжнародних стандартів прав людини. Однак, згідно з положеннями цих договорів та інших норм сучасного міжнародного права, з часу створення на більшій частині контрольованих територій Палестинської Автономії, саме на неї покладається основний тягар відповідальності включно з максимальною юридичною відповідальністю за стан дотримання на її території принципів і норм чинного міжнародного права взагалі, та міжнародних стандартів прав людини, зокрема, в той час, як до Держави Ізраїль може бути застосована тільки додаткова (субсидіарна) відповідальність. В цьому плані імплементація міжнародних стандартів прав людини в Державі Ізраїлі та на сусідніх з нею територіях розглядається автором у даному дослідженні як важливий чинник нормалізації ситуації на Близькому Сході.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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