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Введение к работе
Актуальность темы исследования. Интенсивность происходящих структурных преобразований в российской и мировой экономике требует усиления контроля за интеллектуальной деятельностью и ее результатами со стороны государства. Об увеличении доли инновационной продукции, совершенствовании методов и качества учета и контроля, оценки и повышении эффективности использования продуктов интеллектуальной собственности неоднократно говорил в своих выступлениях Президент Российской Федерации В.В. Путин: «Вклад добавленной стоимости, которая образуется от оборота интеллектуальной собственности, в ВВП России – менее 1%. Это не просто мало, это очень мало. В США этот показатель – 12%, в Германии – 7–8, а в Финляндии – 20%»1.
Стратегия инновационного развития России до 2020 года направлена на рост инновационной активности промышленных организаций, что является основой для экономической безопасности России. Специфика инновационных промышленных организаций состоит в создании и использовании нематериальных активов в производстве инновационной продукции. Увеличение инновационного потенциала российской экономики требует развития рынка интеллектуальной собственности на основе коммерциализации результатов научно-исследовательских, опытно-конструкторских и технологических работ (НИОКР). Это ставит задачу определения достоверной оценки их рыночной стоимости и контроля за полнотой учета затрат на создание и использование нематериальных активов. В связи с этим возрастают требования к повышению эффективности использования результатов интеллектуальной деятельности, их постановки на учет в качестве нематериальных активов, а также к качеству учетной информации и отчетности инновационных промышленных организаций. Система внутреннего контроля операций с нематериальными активами должна стать одним из инструментов управления интеллектуальной деятельностью.
1 Путин В.В. Из Послания Президента России Федеральному Собранию РФ от 12 декабря 2013 г.
Таким образом, совершенствование теории, методологии и практики организации и внедрения внутреннего контроля операций с нематериальными активами в инновационных промышленных организациях представляет актуальность и востребованность для их устойчивого и бескризисного развития в условиях расширяющегося конкурентного рынка.
Несовершенство нормативно-правовой базы организации внутреннего контроля операций с нематериальными активами и отсутствие адаптированной к специфике инновационных промышленных организаций методологии внутреннего контроля предопределили необходимость дальнейшего научного исследования в этой сфере и послужили основанием для выбора темы диссертации, обусловили ее цель, задачи, структуру и содержание.
Степень научной разработанности проблемы. В процессе работы над диссертацией были изучены труды и научно-практические разработки российских ученых в области внутреннего контроля: А.И. Агеева, И.А. Белобжецкого, С.М. Бычковой, В.В. Бурцева, И.Ф. Ветровой, В.Г. Гетьмана, Н.А. Казаковой, Ж.А. Кеворковой, В.Э. Керимова, И.П. Комиссаровой, Н.П. Кондракова, М.В. Мельник, Н.А. Одеговой, В.В. Панкова, Г.Б. Полисюк, Т.М. Рогуленко, Т.Ю. Серебряковой, Л.В. Сотниковой, В.П. Суйца, Л.А. Чайковской, А.Д. Шеремета и др.
Методическими вопросами учета нематериальных активов занимались авторитетные ученые современности: Н.М. Балакирева, Н.А. Бреславцева, Р.П. Булыга, В.С. Карагод, В.В. Ковалев, С.А. Кузубов, Е.Е. Лаврищева, В.Б. Малицкая, Е.А. Мизиковский, В.В. Ольховский, С.Н. Паленова, Н.С. Пласкова, И.И. Просвирина, Н.Ю. Пузыня, М.Л. Пятов, Н.О. Старкова, Е.С. Соколова, М.Б. Чиркова, Л.З. Шнейдман и др.
При работе над диссертацией использовались труды отечественных ученых в области общеэкономических, статистических и оценочных аспектов интеллектуальной собственности: Г.Г. Азгальдова, Г.И. Андреева, Е.В. Заровой, А.Н. Козырева, О.В. Кучмаевой, Б.Б. Леонтьева, В.Н. Лопатина, В.Л. Макарова, А.П. Сергеева, Э.П. Скорнякова, Ю.В. Яковца и др.
Весомый вклад в работу над проблемами внутреннего контроля внесли иностранные ученые Э. Брукинг, А. Дейли, Ф.Л. Дефлиз, П. Друкер, К. Друри, Р. Монтгомери, Дж. Робертсон, А. Файоль и др.
Над развитием бухгалтерского учета нематериальных активов работали зарубежные исследователи М.Ф. Ван Бреда, Б. Лев, Б. Нидлз, К.-Э. Свейби, Дж.Г. Сигел, Дж. Рош, Р. Рейли, Э.С. Хендриксен, Дж.Р. Хитчнер, Р. Швайс. Ими были разработаны основы изучения неосязаемых активов.
Вместе с тем научных исследований, посвященных организации внутреннего контроля операций с нематериальными активами недостаточно, отсутствуют практические разработки и результаты их внедрения. Имеющиеся исследования в области внутреннего контроля нематериальных активов не учитывают специфику инновационных промышленных организаций. По-прежнему остается актуальной прикладная задача создания методики контроля постановки на учет в качестве нематериальных активов результатов интеллектуальной деятельности, созданных внутри организации, и их дальнейшего коммерческого использования.
Государственная значимость повышения эффективности использования результатов интеллектуальной деятельности как индикаторов инновационного развития российской экономики определяет необходимость совершенствования методического обеспечения внутреннего контроля операций с нематериальными активами в инновационных промышленных организациях.
Область исследования. Диссертация соответствует следующим пунктам специальности 08.00.12 «Бухгалтерский учет, статистика» паспорта научных специальностей ВАК при Минобрнауки России: 3.2 «Теоретические и методологические основы и целевые установки аудита, контроля и ревизии», 3.8 «Регулирование и стандартизация правил ведения аудита, контроля и ревизии», 2.3 «Развитие методологии комплекса методов оценки, анализа, прогнозирования экономической деятельности».
Предметом исследования выступает система внутреннего контроля операций с нематериальными активами в инновационных промышленных организациях.
Объектом исследования являются операции с нематериальными активами в инновационных промышленных организациях на примере Красноярского края.
Цели и задачи диссертационного исследования. Цель диссертационного исследования состоит в научном обосновании и разработке методического обеспечения внутреннего контроля операций с нематериальными активами в инновационных промышленных организациях.
Достижение поставленной цели потребовало постановки и решения следующих задач:
внести уточнение в определение понятия инновационной промышленной организации, доработать понятие внутреннего контроля с учетом его особенностей, связанных с созданием, учетом и использованием нематериальных активов в инновационных промышленных организациях;
разработать классификацию нематериальных активов, соответствующую задачам государственных программ инновационного развития, для использования в бухгалтерском и статистическом учете, контроле, при формировании информации об индикаторах инновационного развития;
усовершенствовать методику внутреннего контроля нематериальных активов с учетом специфики инновационных промышленных организаций;
разработать внутренний стандарт контроля признания, оценки и постановки на учет результатов интеллектуальной деятельности в качестве нематериальных активов;
обосновать методические рекомендации по определению рыночной стоимости результатов интеллектуальной деятельности, созданных инновационной промышленной организацией.
Теоретическую и методологическую основу исследования составляют труды отечественных и зарубежных ученых, ведущих специалистов по вопросам теории и методологии внутреннего контроля и аудита, бухгалтерского учета, юридического и патентного экономического анализа нематериальных активов, материалы научных конференций и исследований в этой области, периодические научные издания, методологические и справочные материалы. Для решения
поставленных задач применялись методы системного анализа и синтеза, сводки и группировки, классификации, моделирования, статистические расчеты, используемые мировой наукой в познании социально-экономических явлений, что позволило обеспечить достоверность и обоснованность выводов и предложений.
Информационной базой исследования послужили Законы Российской Федерации, нормативно-правовые документы Правительства Российской Федерации, Министерства финансов Российской Федерации, российские и международные стандарты учета, контроля и оценки нематериальных активов, материалы текущего делопроизводства, предоставленные инновационными промышленными организациями Красноярского края на основании официального запроса, а также их бухгалтерская, управленческая, статистическая отчётность, аналитические материалы, справочно-правовая система «Консультант Плюс» и электронные ресурсы.
Научная новизна диссертационной работы заключается в усовершенствовании теоретических подходов и разработке методического обеспечения проведения внутреннего контроля операций с нематериальными активами в инновационных промышленных организациях.
Наиболее значимые результаты диссертационной работы, содержащие элементы научной новизны, отражены в следующих положениях, выносимых на защиту:
1. Обобщен и дополнен понятийный аппарат внутреннего контроля нематериальных активов как процесса, направленного на достоверный учет, оценку рыночной стоимости и повышение эффективности использования результатов интеллектуальной деятельности, а также обеспечение качества финансовой и статистической отчетности; внесены уточнения в понятие инновационной промышленной организации как субъекта, осуществляющего инновационную деятельность и обеспечивающего полный цикл производства инновационной продукции от генерации научных идей и выполнения НИОКР до постановки на учет результатов интеллектуальной деятельности и их использования в качестве нематериальных активов.
1. Обоснованы критерии значимости и уровни технологий результатов интеллектуальной деятельности, отвечающие критериям ресурса для импортозамещения, прорывных технологий, новых технологий. Впервые представлена классификация нематериальных активов, учитывающая задачи государственных программ инновационного развития, поставленные перед инновационными промышленными организациями, по вовлеченности в национальное инновационное развитие, связанные с выявлением ресурсов для импортозамещения. Дополнительно к имеющимся введены критерии инновационных результатов интеллектуальной деятельности, выявленные на основе изучения опыта инновационных промышленных организаций Красноярского края.
2. Разработана методика внутреннего контроля нематериальных активов в инновационных промышленных организациях, основанная на принципах методологии внутреннего контроля COSO (The Committee of Sponsoring Organizations of the Treadway Commission), принятой Минфином России в качестве типовой для организации внутреннего контроля в российских экономических субъектах. Предложенная методика позволяет сформировать этапы построения внутреннего контроля в соответствии со спецификой инновационных промышленных организаций, установить существенные счета бухгалтерского учета, участвующие в формирования информации для финансовой и статистической отчетности, идентифицировать риски и определить контрольные процедуры для их выявления, оценить эффективность внутреннего контроля операций с нематериальными активами.
3. Разработан стандарт внутреннего контроля «Признание, оценка и учет результатов интеллектуальной деятельности в качестве нематериальных активов», обеспечивающий унификацию процесса контроля, связанного с идентификацией результатов выполнения НИОКР, определением коммерческой значимости и постановкой на учет в качестве нематериальных активов. Разработанный стандарт позволяет систематизировать объем работ, установить порядок действий и процедур согласования по признанию, оценке и постановке на учет результатов интеллектуальной деятельности в качестве нематериальных активов.
5. Обоснованы и оформлены в виде регламента практические рекомендации по определению рыночной стоимости и формированию достоверной оценки результатов интеллектуальной деятельности, созданных организацией и учитываемых в качестве нематериальных активов. Практические рекомендации разработаны в соответствии с российскими и международными требованиями к оценке нематериальных активов, что будет способствовать развитию как российского, так и мирового рынка инновационной продукции, а также повышению ее доли в ВВП Российской Федерации.
Теоретическая значимость диссертационного исследования заключается в совершенствовании понятийного аппарата нематериальных активов с учетом их инновационной значимости, разработке классификации нематериальных активов, отвечающей задачам государственных программ инновационного развития, критериев значимости технологий для выявления индикаторов инновационного развития, систематизированного нормативного регулирования операций с нематериальными активами с учетом требований регулирования хозяйственной деятельности инновационных промышленных организаций.
Практическая значимость диссертационного исследования. Разработка и внедрение методики, стандарта внутреннего контроля и авторских рекомендаций позволяют унифицировать процесс внутреннего контроля в инновационных промышленных организациях, тем самым повышая качество и снижая трудоемкость контрольных мероприятий. Практические рекомендации по формированию достоверной оценки результатов интеллектуальной деятельности, созданных организацией и учитываемых в качестве нематериальных активов, могут быть использованы внутренним оценщиком при определении рыночной стоимости объектов интеллектуальной собственности.
Разработанный методический инструментарий контроля и оценки результатов интеллектуальной деятельности имеет практическую ценность для инновационных промышленных организаций, подведомственных Минпромторгу России, а также может быть использован для совершенствования действующей нормативной базы регулирования бухгалтерского учета, финансовой и статистической отчетности.
Результаты исследования применяются в образовательном процессе в РЭУ им. Г.В. Плеханова, ФГБОУ ВО «Московский авиационный институт», АНОВО «Гуманитарный университет»: при разработке учебных пособий, при чтении дисциплин «Контроль и ревизия», «Внутренний контроль», а также в системе профессиональной переподготовки и повышения квалификации экономических кадров.
Апробация и внедрение результатов исследования. Авторский стандарт внутреннего контроля «Признание, оценка и учет результатов интеллектуальной деятельности в качестве нематериальных активов» используется в инновационных промышленных организациях АО «Информационные спутниковые системы» имени академика М.Ф. Решетнёва», АО «Красмаш», ОАО «Красноярский завод цветных металлов имени В.Н. Гулидова». Основные положения исследования диссертационной работы были апробированы и нашли практическое применение в деятельности ООО «СИ ГРУПП», ЗАО «Метсо Автоматизация», что подтверждено актами о внедрении.
Основные результаты диссертации были отражены в докладе на VI Международном форуме «Инновационное развитие через рынок интеллектуальной собственности» (РЭУ им. Г.В. Плеханова, 2 апреля 2014 года), VII Международном форуме «Инновационное развитие через рынок интеллектуальной собственности» и «Стандарты формирования, управления и защиты интеллектуальной собственности в финансово-кредитной сфере» (РЭУ им. Г.В. Плеханова, 8 апреля 2015 года), на XVI Апрельской международной научной конференции по проблемам развития экономики и общества (НИУ ВШЭ, 9 апреля 2015 года), обсуждались на XI Всероссийском конгрессе «Экономико-правовое регулирование инновационной деятельности 2016 Весна» (18 апреля 2016 года), а также в патентной школе при центре интеллектуальной собственности «Сколково» 12–14 октября 2016 года, на международной научно-практической конференции «Внутренний контроль: риск-ориентированный подход и обеспечение эффективности» (27–28 октября 2016 года).
Методические рекомендации по постановке на учет в качестве нематериальных активов результатов интеллектуальной деятельности, полученных
при выполнении НИОКР, использованы автором в отчете о выполнении НИР по Государственному контракту с Минпромторгом России от 11 августа 2015 г. № 15412.17Б9999.18.0002 по теме «Организационно-методическое и правовое обеспечение управления результатами научно-технической деятельности, принадлежащими Российской Федерации и полученными в рамках выполнения государственных контрактов».
Публикации. По теме диссертации опубликовано 10 научных работ, в том числе 6 работ в изданиях, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России, общим объёмом 7 п. л. (авторский объём публикаций – 5,8 п. л.).
Структура и объем работы. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы и приложений. Диссертация изложена на 162 страницах, содержит 42 таблицы, 3 рисунка и 17 приложений.
Нематериальные активы как результат интеллектуальной деятельности и объект контроля
В современном обществе определяющими средствами труда стали информация и знания. При глобальной экономической конкуренции приоритет имеют страны, которые обеспечивают благоприятные условия для интеллектуальной деятельности, что приводит к быстрому развитию секторов экономики, связанных с электроникой, вычислительной техникой, информационными, телекоммуникационными и нанотехнологиями. Результаты интеллектуальной деятельности, которым предоставлена правовая охрана и исключительные права, являются интеллектуальной собственностью. По мнению профессора Ю.В. Яковца, в интеллектуальной собственности заложен потенциал развития инновационного обновления общества, повышения производительности труда, удовлетворения растущих и усложняющихся потребностей населения страны и мира [160, с.19]. Поэтому результаты интеллектуальной деятельности в роли эффективного фактора инновационного развития стали объектом исследования в экономических теориях.
Интеллектуальная деятельность представляет собой взаимосвязанную совокупность видов деятельности по получению и распространению ее результатов, предоставлению правовой охраны в форме исключительных прав на промышленные образцы, полезные модели, товарные знаки, базы данных, топологии интегральных микросхем, программы для ЭВМ, селекционные достижения, секреты производства (ноу-хау). Перечисленные результаты интеллектуальной деятельности, охраняемые интеллектуальными правами и являющиеся объектами учета в виде нематериальных активов, составляют инновационную основу интеллектуальной деятельности и становятся значимыми объектами контроля.
Об актуальности проблем, требующих совершенствования учета, оценки и повышения эффективности использования результатов интеллектуальной деятельности неоднократно говорил в своих выступлениях Президент Российской Федерации В.В. Путин. В итоговом документе VII Международного Форума «Инновационное развитие через рынок интеллектуальной собственности» роль ресурса, определяющего успешность инновационного пути развития национальной экономики, отведена интеллектуальной собственности [50]. В настоящее время Российская Федерация осуществляет специальную инновационную политику для повышения своей конкурентоспособности на мировом рынке. Инновационная деятельность является одним из приоритетов российской государственной политики, что закреплено в Концепции долгосрочного социально-экономического развития на период до 2020 года [54] и Стратегии инновационного развития России-2020 [57].
Результаты интеллектуальной деятельности являются объектами интеллектуальной собственности и показателями изобретательской активности. Инновационная деятельность, в соответствии с законом РФ «О науке и государственной научно-технической политике» – это деятельность, направленная на реализацию инновационных проектов (включая научную, технологическую, организационную, финансовую и коммерческую), а также на создание и функционирование инновационной инфраструктуры [11]. По мнению профессора Г.Г. Азгальдова, значимость подходов управления резко возрастает даже в такой специфической области, как интеллектуальная собственность, так как становление инновационной экономики невозможно без качественного роста творческой активности [170, с. 30]. Показателями изобретательской активности являются объекты интеллектуальной собственности, на которые требуется получение охранного документа Российской Федерации. К ним относятся объекты с регистрационной системой возникновения прав: патенты на изобретение, промышленный образец, полезную модель, и зарегистрированный товарный знак и знак обслуживания.
По данным Роспатента уровень технологического потенциала конструкторских разработок определяют такие объекты промышленной собственности, как изобретения и полезные модели, так в 2015 подано 123 829 заявок на регистрацию объектов промышленной собственности, что на 2,65% больше, чем в 2014 году. Увеличение числа поданных заявок произошло на изобретения на 12,92% больше по сравнению с 2014 годом. Динамика коэффициентов изобретательской активности не позволяет рассчитывать на существенные изменения в ближайшем будущем. По данным исследований Росстата, неблагоприятная ситуация складывается из-за таких факторов, как недостаток финансовой поддержки со стороны государства, высокий экономический риск, неразвитость инновационной инфраструктуры – все это ограничивает инновационное развитие.
Эксперты определяют развитие рынка интеллектуальной собственности как зачаточное, а проблемы «иннопрома» связывают с дефицитом предложений качественных инноваций на российских промышленных рынках, а среди наиболее значимых проблем называют: обеспечение правовой охраны, существование правовых коллизий, низкой эффективности инновационной продукции в условиях формирования и развития информационного общества, несовершенство государственного управления интеллектуальными правами. Как следствие -выраженные тенденции снижения патентной активности, низкая степень поддержания в силе патентов, незначительное число заявок на получение патентной защиты за рубежом [206].
Анализ нормативно-правового обеспечения контроля операций с нематериальными активами
В данной таблице приведена нормативно-правовая основа, призванная обеспечить должный уровень достоверности бухгалтерской (финансовой) отчетности в части нематериальных активов. Однако нет документов регламентирующих учет инновационного результата интеллектуальной деятельности, что ставит под сомнение обеспечение достоверности финансовой и управленческой информации о нематериальных активах инновационных промышленных организаций. Несовершенство нормативно-правовой базы подвергает бизнес в инновационной сфере учетным рискам.
Принимая во внимание тот факт, что инновационные промышленные организации в своей деятельности подвержены инновационному риску, возникающему на этапе создания, освоения и вывода новшества на рынок. Приведем пример рисков, вызванных запуском и проведением НИОКР: - неопределенность результатов (отрицательные результаты НИОКР, провал испытаний, несоответствие технического уровня производства требованиям инноваций); - неопределенность затрат ; - риски правового обеспечения деятельности, нарушение прав интеллектуальной собственности, проблемы лицензирования; - риски информационного обеспечения - связанные с нарушением информационных потоков, утечка конфиденциальной информации; - учетные риски.
Неопределенность присутствует на каждом этапе их деятельности, так как результат является новшеством, а значит, отсутствие аналогов, эталонов сравнения и наработанной практики учета. Требуется риск-ориентированный внутренний контроль нематериальных активов для привнесения дисциплинирующего подхода к использованию нематериальных активов. Для снижения рисков необходим комплекс мероприятий включающих эффективную учетную политику, внутренний контроль и процедуру оценки на всех этапах НИОКР, результатом которых могут быть нематериальные активы. Формирование учетной политики организации заслуживает особого внимания, так как вариативность методов учета позволяет использовать учетную политику как инструмент внутреннего контроля. В Федеральном законе «О бухгалтерском учете» указано, что «организации, руководствуясь законодательством РФ о бухгалтерском учете, нормативными актами органов, регулирующих бухгалтерский учет, самостоятельно формируют свою учетную политику, исходя из структуры, отрасли и других особенностей деятельности» [8]. Соответственно, при создании системы внутреннего контроля необходимо исходить из размера организации, структуры и видов деятельности и согласно п. 3 ст. 8 при формировании учетной политики в отношении нематериальных активов организации должна выбрать способ ведения бухгалтерского учета из вариантов, допускаемых федеральными стандартами.
В целях повышения эффективности учетной политики инновационной промышленной организации как инструмента внутреннего контроля операций с нематериальными активами необходимо включить в ее состав следующую информацию: 1. Нормативно-правовые вопросы организации учета нематериальных активов. 2. Классификация нематериальных активов инновационных промышленных организаций. 3. Описание этапов НИОКР, результатом которых могут быть нематериальные активы. 4. Составление отчета по промежуточным результатам НИОКР, так как промежуточная калькуляция по затратам позволит своевременно предотвратить возникновение отклонений фактических показателей от плановых. 5. Рабочий план счетов, перечень субсчетов и аналитических счетов, отражающий нематериальные активы, НИОКР в разрезе инновационных проектов. 6. Выбор сроков полезного использования, методов начисления амортизации, выделение нематериальных активов, не подлежащих амортизации. 7. Порядок и сроки проведения инвентаризации нематериальных активов, служебных результатов интеллектуальной деятельности, отбор коммерчески значимых результатов интеллектуальной деятельности. 8. Определение видов стоимости нематериальных активов: первоначальная (фактическая) стоимость, текущая рыночная(справедливая) стоимость; применяемые методы оценки. 9. Форма первичных учетных документов для учета наличия, использования и движения активов. 10. График документооборота в системе информационных потоков. 11. Технология обработки учетной информации, программные средства. 12. Распределение обязанностей, перечень лиц, имеющих право на одобрение, авторизацию операций с нематериальными активами и право подписи первичных учетных документов. 13. Раскрытие информации в бухгалтерской отчетности о нематериальных активах, НИОКР, служебных результатах интеллектуальной деятельности. Нематериальные активы являются объектом правоотношений и их учет обеспечен нормативно-правовой базой, по нашему мнению, комплексный подход - бухгалтерский и юридический, облегчит и ускорит выполнение проверки правильности признания объекта в составе нематериальных активов. Предложенный подход обеспечит возможность последовательно проверить состав и структуру нематериальных активов, виды и сроки действия правоустанавливающих документов, подтверждающих право собственности на результаты интеллектуальной деятельности. Составленная автором на основании анализа правоустанавливающих документов и нормативно-правовой базы, схема предназначена для осуществления внутреннего контроля нематериальных активов (таблица 5).
Зарубежные подходы к организации системы внутреннего контроля
Процессы интеграции российских инновационных промышленных организаций на международный рынок требуют унификации языка делового общения, что предполагает применение понятных зарубежным партнерам стандартов контроля. В странах с развитыми рынками капитала контроль имеет более чем двухвековую историю, его теоретические аспекты с разных сторон рассматривались зарубежными авторами. Анри Файоль в известном труде «Общее и промышленное управление» вышедшем в 1916 году, дает следующее определение: «контроль - одна из функций управления компании, которая заключается в проверке соответствия всех хозяйственных процессов согласно принятым программам и установленным в компании принципам. Целью контроля является: выявление ошибок и заблуждений, исправление и избежание их повтора. Контроль применяется ко всему: к предметам, лицам и действиям. Для того, чтобы контроль был действительным, нужно чтобы он был проведен вовремя и сопровождался санкцией, однако, не допустимо превращать его в тотальный надзор [152, с. 109]. По мнению учёного П. Друкера «контролировать все означает не контролировать ничего». Контрольные процедуры должны быть максимально простыми и сводиться к минимуму для экономии трудозатрат и времени сотрудника [90, с. 156]. Утверждения английского ученого К. Друри также заслуживают внимания, контроль является своего рода компасом посредством которого можно направлять действия сотрудников на достижение поставленных целей для успешного функционирования организации. Задача контроля включает обеспечение того, чтобы работа делалась и первоначальные планы были выполнены [91, с. 9].
Необходимость внутреннего контроля всесторонне изучалась зарубежными авторами. Представитель американской школы бухгалтерского учета Кертис Вескур акцентирует внимание на том, что внутренний контроль является важной обязанностью совета директоров, однако чаще используется для описания, как менеджмент обеспечивает достижение организацией поставленных финансовых целей [221]. По мнению экономиста Д.К.Робертсона, система внутреннего контроля – это политика компании и процедуры, направленные на выявление и исправление существенных ошибок и предотвращение искажения информации, которые могут возникнуть в бухгалтерской отчетности [132, с. 134].
Несмотря на большой интерес ученых к функционированию внутреннего контроля, по-прежнему отсутствует единый методический подход, соответственно особую актуальность приобретает изучение внутреннего контроля и разработка методического подхода к его внутрифирменной стандартизации. Так, в соответствии с принятым федеральным законом «О борьбе с коррупцией во внешнеторговой деятельности 1977» акционерные общества США обязаны создавать и поддерживать функционирование системы внутреннего контроля, которая обеспечивает разумную гарантию достоверности финансовой отчетности в соответствии с бухгалтерскими учетными принципами Generally Accepted Accounting Principles – GAAP [223]. Согласно Лимской декларации, принятой на IХ Конгрессе Международной организации высших органов финансового контроля (ИНТОСАИ), контроль представляет собой неотъемлемую часть системы регулирования, целью которой является вскрытие отклонений от принятых стандартов и нарушений принципов законности, эффективности и экономии расходования материальных ресурсов на возможно более ранней стадии с тем, чтобы иметь возможность принять корректирующие меры, в отдельных случаях привлечь виновных к ответственности, получить компенсацию за причиненный ущерб или осуществить мероприятия по предотвращению или сокращению таких нарушений в будущем [15].
В последние годы, прежде всего в публичных компаниях, уделяется повышенное внимание внутреннему контролю с целью предотвращения мошенничества и злоупотреблений. Собственники зарубежных компаний осознают необходимость внедрения в корпоративную систему внутреннего контроля мероприятий, направленных на борьбу с противоправными действиями.
В этой связи, целесообразно проанализировать признанные за рубежом подходы к изучению концепции внутреннего контроля.
В промышленных организациях система внутреннего контроля предусматривает наличие постоянно действующего внутреннего аудитора, который предоставляет ежегодный отчет правлению организации и проходит ежегодную проверку внешней независимой аудиторской компанией. В соответствии с положением N 1 "Контроль: концепции и ответственность" международных стандартов, созданных Институтом внутреннего аудита (ПА, Institute of Internal Auditors), цель внутреннего контроля состоит в обеспечении достижения целей компании и сформулированы следующим образом: способность внутреннего контроля организации отслеживать внешние и внутренние изменения и эффективно реагировать на них; способность внутреннего контроля идентифицировать даже незначительные ошибки и справляться с ними; способность системы внутреннего контроля сократить расходы организации [218]. Особенно важным, по мнению автора, является то, что внутренний аудит, способствует своевременному выявлению и устранению проблемных участков, представляющих негативное влияние на эффективность деятельности организации. При этом он должен информировать менеджмент компании о выявленных недостатках системы внутреннего контроля, а также об установленном дефиците контрольных процедур. Следовательно, для реализации задач внутреннего аудита существенное значение приобретает оценка эффективности системы внутреннего контроля для целей текущего управления.
Проблемы определения эффективности внутреннего контроля представляют первоочередной интерес. Критерии эффективности, разработанные Всемирным Советом союза кредиторов (World Council of Credit Unions), отводят внутреннему контролю роль гаранта устойчивого экономического роста и непрерывности деятельности организации [225]. Представлены в виде следующих подробных правил:
. Разработка стандарта внутреннего контроля «Признание, оценка и учет результатов интеллектуальной деятельности в качестве нематериальных активов»
Обществом проведен анализ действующей системы управления и механизмов контроля. Совет директоров Общества осуществляет стратегическое управление Обществом, определяет основные принципы и подходы к организации в Обществе системы управления рисками и внутреннего контроля, контролирует деятельность генерального директора, осуществляет общее руководство деятельностью Общества, за исключением решения вопросов, отнесенных к компетенции общего собрания акционеров.
Особое место в числе инновационных организации региона и России в целом занимает Акционерное общество "Информационные спутниковые системы" имени академика М.Ф. Решетнёва". Основными видами деятельности Общества в соответствии с Уставом являются: научные, научно-технические и прикладные исследования в области создания космических систем и их составных частей; проектирование, разработка, изготовление, эксплуатация и продажа спутниковых систем различного назначения, спутников, спутниковых платформ (модулей служебных систем), модулей полезной нагрузки и целевой аппаратуры, бортовых комплексов управления, систем электропитания, ориентации и стабилизации, терморегулирования, систем навигации и управления движением на орбите, наземных и спутниковых антенных устройств и систем; проектирование, разработка, изготовление, закупка, испытания и продажа элементов космических аппаратов, в том числе бортовых систем, бортовых приборов, узлов, механизмов, конструкций, электрорадиоизделий, материалов, алгоритмов, программного обеспечения, документации и файлов по изготовлению и эксплуатации и другие виды деятельности.
В организационной структуре АО "ИСС" имеются следующие дочерние общества: ОАО "НПЦ "Полюс" - основными видами деятельности являются: научно исследовательская и научно-техническая деятельность по теоретическим и экспериментальным исследованиям, создание, отработка, производство, эксплуатация (применение) электроэнергетических и электромеханических систем, приборов, электрических машин, электрооборудования для ракетной, космической, авиационной, кораблестроительной и других отраслей промышленности; научно-исследовательская и научно-техническая деятельность в области машиностроения для топливно-энергетического комплекса, транспорта, охраны окружающей среды и экологии, агропромышленного комплекса, легкой и нефтегазовой промышленности и др. отраслей народного хозяйства; лечебно-профилактическая деятельность.
ОАО "НПП "Геофизика-Космос"- основными видами деятельности являются: проведение научно-исследовательских, опытно-конструкторских работ в части создания высокочувствительной аппаратуры специального назначения (в том числе для ракетно-космических комплексов и орбитальных систем); изготовление научно-технической продукции в части высокочувствительной аппаратуры специального назначения (в том числе для ракетно-космических комплексов и орбитальных систем), а также ее сервисное обслуживание в процессе эксплуатации. ОАО "НПП "Квант"- основными видами деятельности являются: научные исследования и разработки в области естественных и технических наук; производство полупроводниковых элементов, приборов, включая фоточувствительные и оптоэлектронные, смонтированных пьезоэлектрических кристаллов; производство химических источников тока (аккумуляторов, первичных элементов и батарей из них); производство приборов и аппаратуры для автоматического регулирования или управления (центров или пультов автоматического управления); деятельность, связанная с обеспечением военной безопасности; испытание и анализ физических свойств материалов и веществ.
ООО фирма "ТРИИНВЕСТ"- основным видом деятельности является научно-производственная деятельность по разработке технологии и выработке экспериментальных и позаказных видов металлотрикотажных сетеполотен технического назначения.
ЗАО "НПП "Медикон"- основным видом деятельности является научно-производственная деятельность по производству медицинской диагностической и терапевтической аппаратуры, навигационных, метеорологических ,геодезических, геофизических приборов и инструментов.
ООО "Центр поисковых исследований ОАО "ИСС" - общество осуществляет исключительно исследовательскую деятельность. Под исследовательской деятельностью понимается осуществление исследований, разработок и коммерциализации их результатов по направлению телекоммуникаций и навигационных систем в области космические технологии.
В целях достоверности информации и соблюдения уровня существенности приняты следующие правила при заполнении форм бухгалтерской отчетности в балансе по строке 1190 "Прочие внеоборотные активы" раздела I "Внеоборотные активы" расшифровывается величина: - сумма затрат на приобретение нематериальных активов, еще не введенных в эксплуатацию, - расходы на создание (приобретение) нематериальных активов, - затраты на выполнение НИОКР и НИОТР, учтенные на счете 08 - «Вложения во внеоборотные активы». Исходя из принципа непрерывности и последовательности деятельности общества, в бухгалтерской отчетности Общества в форме № 1 "Бухгалтерский баланс", в состав строки 1190 отнесены суммы авансов, выданных в связи с осуществлением капитальных вложений и на приобретение оборудования.
Принимая указанное решение, общество исходит из понимания степени ликвидности указанного актива: при исполнении поставщиком или подрядчиком договорных условий выплаченные авансы становятся новыми объектами основных средств (в случае поставки оборудования или нового строительства) или происходит увеличение стоимости ранее принятых к учету объектов основных средств (в случае реконструкции или достройки).
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