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ВСТУП

Актуальність теми. Актуальність досліджень, присвячених забезпеченню населення житлом та створенню безпечних умов проживання, зростає з кожним днем в усьому світі. Адже дефіцит житла має місце не тільки в Україні, але й у розвинених країнах світу, навантаження на навколиш​нє середовище посилюється, екологічна ситуація в багатьох містах погіршується, а громадяни прагнуть, щоб місця їх проживання були зручними для праці і відпочинку. При цьому в розрізі регіонів України спостерігається суттєва диференціація як в показниках забезпечення житлом, так і в стані середовища житлового будівництва. В цих умовах особливої ваги набуває здійснення виваженої регіональної політики житлового будівництва з метою повноцінного забезпечення населення житлом і створення для нього екологічно безпечних житлових умов в усіх регіонах України. 
Регіональна політика вивчалася з різних боків і під різними кутами зору. Їй присвячені дослідження таких відомих вчених, як Е.Б.Алаєв, З.С.Варналій, З.В.Герасимчук, В.М.Геєць, Ю.Н.Гладкий, А.Г.Гранберг, Б.М.Данилишин, М.І.Долішній, В.А.Поповкін, В.К.Симоненко, М.І.Фащевський, Л.Г.Чернюк, Л.Т.Шевчук, А.І.Чистобаєв та ін. Результати цих досліджень мають величезне значення для обґрунтування тих чи інших видів регіональної політики.

Незважаючи на наявність низки всебічних досліджень формування і реалізації регіональної політики, недостатньою є дослідженість питань, пов’язаних з регіональною політикою житлового будівництва в контексті екологічної безпеки населення. На сьогоднішній день вимагають поглибленого вивчення питання здійснення діагностики житлових умов у розрізі регіонів, виявлення і встановлення екологічних загроз для житлового фонду, розташованого в конкретному місці, та  уникнення на основі цього ри​зиків можливої захворюваності й загибелі населення за допомогою виважених заходів регіональної політики житлового будівництва.
Вказані та інші проблеми зумовлюють необхідність поглибленого і всебічного вивчення питань, пов’язаних з формуванням та реалізацією регіональної політики нового житлового будівництва в контексті екологічної безпеки населення. 

Актуальність розв’язання зазначених вище проблем та важливість очікуваних результатів для вибору ділянок житлового будівництва з урахуванням екологічної безпеки їх врахування при формуванні регіональної політики житлового будівництва, узгодженої з регіональною екологічною та економічною  політикою держави, зумовили вибір теми дослідження, яка є надзвичайно потрібною та своєчасною.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Виконане дослідження тісно пов’язане із тематикою науково-дослідних робіт, що виконуються в Інституті регіональних досліджень НАН України, зокрема з НДР  «Розроблення обґрунтувань соціально-економічного розвитку міста Львова до окремих розділів Генерального плану міста Львова» (державний реєстраційний номер 0107U010970), НДР “Моделі адміністративно-територіального устрою України та можливі соціально-економічні наслідки їх реалізації” (державний реєстраційний номер 0106U002908), НДР “Розроблення проекту Стратегії економічного та соціального розвитку Закарпатської області до 2015 року” (Договір з головним управлінням економіки Закарпатської обласної державної адміністрації №2-06 від 06.02.2006р., державний реєстраційний номер 0106U002907), НДР «Стимулювання регіонального розвитку Закарпатської області» (державний реєстраційний номер 0108U001461), НДР «Трансформація територіально-галузевої структури господарського комплексу Карпатського регіону»(державний реєстраційний номер 0106U013078). Результати дисертаційної роботи покладені в основу розробки стратегічних планів соціально-економічного розвитку регіону. При виконанні перелічених науково-дослідних робіт дисертантка брала безпосередню участь у формуванні банків даних, здійсненні аналітичних і прогнозних розрахунків, пов’язаних з розвитком сфери житлового будівництва у регіоні.

Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є розробка теоретико-методологічних основ для формування регіональної політики житлового будівництва та обґрунтування пропозицій щодо її реалізації на практиці.

Для досягнення поставленої мети дослідження передбачалося вирішити такі завдання: 

- розкрити суть регіональної політики житлового будівництва та окреслити її місце в структурі регіональної політики;

- проаналізувати фактори формування регіональної політики житлового будівництва  в Україні;  

- вивчити вітчизняний і зарубіжний досвід здійснення регіональної політики житлового будівництва та оцінити можливості щодо його застосування в сучасних умовах; 

- окреслити суть, принципи і особливості здійснення діагностики житлових умов населення з метою встановлення системи відліку для формування регіональної політики житлового будівництва;

- виявити можливості реалізації потреби в житловому будівництві та врахування екологічної безпеки населення при його розміщенні; 

- проаналізувати ринок житла як регулятора обсягів житлового будівництва;

- окреслити підходи і принципи побудови нової концепції регіональної політики житлового будівництва; 

- обґрунтувати особливості застосування методів та підходів до реалізації принципових положень нової регіональної політики житлового будівництва;

- сформувати підходи до врахування екологічної безпеки житлового будівництва в регіональній  політиці держави.

Об'єктом дослідження є регіональна політика житлового будівництва та процеси її формування і реалізації. 
Предметом дослідження є теоретико-методологічні та організаційно-методичні основи формування і реалізації регіональної політики житлового будівництва. 

Методологія та методи дослідження. 

Методологічною основою роботи є фундаментальні та прикладні положення економічної теорії, регіональної економіки, теорії соціально-економічного зростання, трансформаційних процесів, економіки природокористування та охорони навколишнього середовища та ін. 

У процесі наукового дослідження для висвітлення його результатів автором використані методи теоретичного узагальнення й порівняння; системного підходу – для окреслення суті, ролі й місця регіональної політики житлового будівництва в регіональній політиці держави,  також для виявлення особливостей регіональної політики житлового будівництва; картографічного методу й методу діагностики житлового фонду – для визначення системи відліку при розробленні регіональної політики житлового будівництва; просторового й порівняльного аналізу – для виявлення екологічної небезпеки для населення в районах житлових новобудов; графічного методу – для візуального відстеження динамічних особливостей здійснення нового житлового будівництва та формування екологічної ситуації. 

Інформаційну базу дослідження становлять законодавчі та нормативні акти, статистичні дані Держкомстату України, а також результати наукових розробок українських і зарубіжних вчених за темою дослідження, методики та дані мережі Інтернет.

Наукова новизна одержаних результатів дисертаційної роботи полягає у наступному: 

Вперше:

-  встановлено місце регіональної політики житлового будівництва на різних етапах соціально-економічного розвитку України та відображено його у вигляді авторських моделей (графічна модель пріоритетності видів регіональної політики у другій половині ХХ ст. до здобуття Україною незалежності та графічна модель пріоритетності видів регіональної політики на зламі ХХ ст. і ХХІ ст.) з метою використання отриманої інформації для розробки оптимальної (з огляду на необхідність забезпечення екологічної безпеки населення) моделі ієрархії видів регіональної політики;

- обґрунтовано організаційні схеми здійснення діагностики нового житлового будівництва в конкретному регіоні, у тому чи іншому адміністративному районі досліджуваного регіону та в межах визначеної ділянки, на якій здійснюється житлове будівництво на основі запропонованого авторського визначення суті соціально-економічної й еколого-економічної діагностики нового житлового будівництва, окресленої низки принципів діагностики житлових умов населення в контексті екологічної безпеки;

- розроблено принципи і завдання нової концепції регіональної політики житлового будівництва в Україні, окреслені пріоритетні пропозиції її здійснення в розрізі визначених автором трьох груп регіонів, які потребують першочергової фінансової державної підтримки на реалізацію заходів, пов’язаних з житловим будівництвом.

Удосконалено:

- зміст низки понять, таких, як «регіональна житлова політика», «регіональна політика житлового будівництва», «соціально-економічна діагностика житлового будівництва», «еколого-економічна діагностика житлового будівництва», «соціально-економічна і соціально-екологічна діагностика житлових умов населення» та ін., які розширили понятійно-термінологічний апарат регіональної економіки;

- концепцію екологізації житлового будівництва, адекватної ринковим умовам, яка вирізняється сформульованими автором принципами, на яких вона повинна базуватися, а саме: розробка теоретико-методологічної й методичної бази екологізації нового житлового будівництва, врахування досягнень практики реалізації нового житлового будівництва різних форм власності, створення можливостей для екологізації існуючих територіальних житлових та виробничих утворень, вивчення передумов і соціально-економічних наслідків переміщення навантажень житлового фонду і населення на нові ділянки та перетворення природних компонентів на техногенні та економічні, формування соціально-економічного механізму реалізації нового житлового будівництва з врахуванням належного фінансування охорони навколишнього середовища, запровадження моніторингу довкілля з метою визначення порогових можливостей для самовідновлення придатного для життєдіяльності населення стану навколишнього середовища, запровадження екологічної освіти для населення;

- підходи до аналізу низки факторів формування регіональної політики житлового будівництва, чи її рушійних сил, який автором пропонується здійснювати у двох зрізах залежно від вектору впливу, а саме: оцінка лімітуючих факторів, тобто тих, які гальмують реалізацію заходів регіональної політики, зокрема сповільнюють темпи і масштаби житлового будівництва у порівнянні з запланованими, та стимулюючі, тобто ті, які активізують вказані процеси; 

- суть соціально-економічної діагностики і на цій основі дано власне тлумачення змісту поняття «соціально-економічна діагностика житлових умов населення», під яким автор розуміє наявність відхилень фактичних кількісних і якісних показників забезпечення населення України житлом у розрізі окремих територіальних утворень (регіонів, поселень) від еталонних; при цьому окреслена еталонна система таких показників та обґрунтована класифікація екологічних ознак квартири, будинку, застосування якої дозволить систематизувати дані діагностики екологічності житла; 

- зміст еколого-економічної діагностики нового житлового будівництва, яку автор трактує як встановлення ступеня (рівня) відповідності (невідповідності) фактичних параметрів екологічної ситуації (кількості ресурсів, якості об'єктів, екологічних імперативів і установок) соціально-економічним сподіванням щодо такої ситуації (еталонній екологічній моделі середовища на території нового житлового будівництва) з наступним комплексним дослідженням причин відхилень, що виникли, економічною оцінкою заходів, необхідних для подолання цих відхилень, та виявленням ймовірного впливу виявлених відхилень на стан здоров’я населення;

Набули подальшого розвитку:

- відбір принципів еколого-економічної діагностики житлових умов населення в контексті екологічної безпеки, найважливішими з яких, на думку автора, є принципи системності, наукової обґрунтованості, достовірності, альтернативності, адекватності, врахування нормативно-правового поля України, досягнення оптимуму й максималізації гармонії взаємин людини та природи, дотримання беззаперечності імперативу здоров’я населення, оптимальності розміщення, екологічності технологій житлового будівництва та функціональної оригінальності новозбудованого житла, рентабельності житлового будівництва, екологічної якості житлового фонду, екологічної культури мешканців, що базується на менталітеті, освіті та новому способі життя, досягнення максимальної інформативності результатів еколого-економічної діагностики, урахування територіального поділу праці; збереження економічної й екологічної рівноваги;  обмеженого централізму;

- аналіз проблем формування ринку житла в Україні та в інших країнах світу, на основі чого виявлена низка негативних процесів, пов’язаних з формуванням і розвитком ринку житла, які значною мірою виступають регуляторами обсягів житлового будівництва, а саме: формування світової соціально-економічної кризи та створення соціально-економічної напруги в Україні, зростання напруги на ринку житла не тільки в Україні, але й у багатьох країнах світу, в тому числі розвинених, зростання криміногенності в сфері нового житлового будівництва і на ринку житла в цілому, проникнення в будівельну сферу України іноземних будівельних компаній, основною метою яких є отримання надприбутків;

- оцінка формування ринку житла на основі сформованої автором концептуальної моделі оцінки формування ринку житла в контексті екологічної безпеки, найважливішими складовими якої є: екологічна складова ціни квартири, житлового будинку чи усього житлового району; оцінка тенденцій урбанізації; економічна оцінка прогнозу антропогенних змін в екосистемах міського середовища; результати екологічної експертизи проекту житлового будівництва. 

Практичне значення одержаних результатів. Теоретико-методичні результати виконаного дослідження можуть бути використані при формуванні та обґрунтуванні екологічної й економічної  політики держави.


Отримані дисертантом наукові результати аналізу житлових умов населення в контексті екологічної безпеки зможуть використовуватися як у практиці районного планування та містобудівництва, так і в управлінні розвитком міст, адміністративних районів та регіонів.

Вони зокрема використані при розробці матеріалів у процесі підготовки “Концепції схеми планування території Львівської області” проектного інституту “Діпромісто” (Київ) (№Д-91 від 31.01.2006 р.), при підготовці науково-дослідної роботи “Стратегія соціально-економічного розвитку Закарпатської області на період до 2015 року” (Ужгород) (№Д 10/646 від 20.10.2006р.), при розробці розділу «Промисловість» у «Техніко-економічному обґрунтуванні до Генплану міста Луцька» («Львівський Промбудпроект» Державного акціонерного товариства «Будівельна корпорація «Укрбуд», 2008; довідка № 04 від 24.03.2008), при розробці науково-практичних рекомендацій щодо екологізації житлового будівництва у Львові для «Програми соціально-економічного розвитку м. Львова на 2008 рік» (№ Д 2301-314 від 02.04.2008р.), при розробці науково-практичних рекомендацій до науково-дослідної роботи «Стимулювання соціально-економічного розвитку Закарпатської області» (№ Д 06-20/ 1123 від 20.05.2008р.)

Особистий внесок здобувача. Результати наукового дослідження, викладені у дисертації, отримані автором особисто. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, використані лише ті здобутки, які є особистим науковим доробком автора.
Апробація результатів дисертації. 

Основні теоретичні та практичні положення і результати дослідження апробовані на міжнародних і всеукраїнських науково-практичних конференціях, зокрема на: Міжнародній науково-практичній конференції «Ekonomia – informatyka – zarzadzanie. Teoria i praktyka. Tom I: Ekonomia. Referaty z V konferencji. – Krakow» (28-29 вересня 2002р.),  Міжнародній науково-практичній конференції «Сталий розвиток Карпат: сучасний стан та стратегія дій» (9-10 листопада 2006р., Львівська обл., смт Славське),  ІV Всеукраїнській науковій конференції «Суспільно-географічні проблеми розвитку продуктивних сил України» (Київ, 16-17травня 2004 року), ІІІ Всекримській науковій конференції   «Молода наука Криму – 2007» (19 жовтня 2007р.). Всеукраїнській науково-практичній конференції «Теорія і практика стратегічного управління розвитком регіональних суспільних систем» (Івано-Франківськ, 6-8 грудня 2007р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Стратегія забезпечення сталого розвитку України»(м. Київ, 20 травня 2008р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Перспективи та пріоритети розвитку економіки України та її регіонів»(м. Луцьк, 10-11 жовтня 2008р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Сталий розвиток Карпат: сучасний стан та стратегія дій» (16-17 жовтня  2008р.). 
Публікації результатів дослідження. За результатами дисертаційного дослідження опубліковано 20 наукових праць, загальним обсягом 5.2 д.а., у тому числі у фахових виданнях 10 наукових праць загальним обсягом 2.9 д.а., з них особисто автору належать 1.9 д.а. 

 Структура та обсяг роботи. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел. Повний обсяг дисертації становить 227 сторінок друкованого тексту. Робота містить 22 рисунки, 28 таблиць. Список використаних літературних джерел нараховує 260 позицій, розташованих на 30 сторінках. 

Розділ 1. Теоретико-методологічні основи формування регіональної політики ЖИТЛОВОГО будівництва

1.1. Суть регіональної політики житлового будівництва та її місце в структурі регіональної політики

Для того, щоб зрозуміти суть, завдання і функції регіональної політики житлового будівництва, важливо дослідити тлумачення регіональної політики загалом.

Зауважимо, що термін «регіональна політика» набув надзвичайного поширення протягом кількох останніх десятиліть. Ним оперують в царинах таких наук, як регіональна економіка, розміщення продуктивних сил, державне управління, соціальна й економічна географія та ін., а також в практиці управлінської діяльності. Поняття «регіональна політика» стало фундаментальною міждисциплінарною категорією. Але, незважаючи на це, на сьогоднішній день відсутнє єдине універсальне тлумачення цієї дефініції.  

Регіональна політика вивчалася з різних боків і під різними кутами зору. Їй присвячені дослідження таких відомих вчених, як Е.Б.Алаєв, З.С.Варналій, З.В.Герасимчук, В.М.Геєць, Ю.Н.Гладкий, А.Г.Гранберг, Б.М.Данилишин, М.І.Долішній, В.А.Поповкін, В.К.Симоненко, М.І.Фащевський, Л.Г.Чернюк, Л.Т.Шевчук, А.І.Чистобаєв та ін.

Вивчення і детальний аналіз праць названих вчених дозволив автору окреслити низку підходів до тлумачення змісту поняття «регіональна політика». При цьому, в основу виділення цих підходів покладені головні ознаки, властиві тому чи іншому тлумаченню (табл.1.1). 
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Але очевидно, що в цьому, як і в багатьох інших випадках, соціально-економічний розвиток протиставляється екологічній рівновазі. Проте соціально-економічний розвиток і екологічний стан взаємообумовлюють і взаємопронизують один одного, пристосовуючись один до одного. Таке пристосування почали називати «коеволюцією». Вперше про  неї заговорили у 70-х роках ХХ ст. У.Айзард, М.Мелешкін, М.Лемешев та їх послідовники, які намагалися розуміти і трактувати коеволюцію як цілісний еколого-економічний поступ. Цю концепцію тлумачили як тісний взаємозв’язок економічних, екологічних, соціальних і технологічних процесів та об’єктивної необхідності розглядання сучасного виробництва і територіально-виробничих комплексів на всіх ієрархічних рівнях як функціонування складних економіко-екологічних систем [15, с.79].

В Україні останнім часом активізувалося будівництво житла. На жаль, новозбудоване житло не завжди відповідає сучасним екологічним вимогам і не забезпечує збереження здоров’я й тривалості життя. Ось чому так важливо вивчити зарубіжний досвід у цій сфері та визначити можливості його адаптації до українських реалій.
Здійснений нами аналіз зарубіжних публікацій дозволив зробити висновок, що весь комплекс питань, пов’язаний з урахуванням екологічних вимог при здійсненні житлового будівництва, можна поділити на три блоки:

- досвід, що стосується розв’язання глобальних екологічних проблем;

- досвід, пов’язаний з урахуванням екологічних вимог при здійсненні житлового будівництва в конкретній державі;

- досвід, пов’язаний з урахуванням екологічних вимог при здійсненні житлового будівництва на регіональному й локальному рівні в тій чи іншій державі.

Розглянемо кожен з блоків.

1. Зарубіжний досвід, що стосується розв’язання глобальних екологічних проблем. На зламі ХХ-ХІ ст. суттєво збільшилося антропогенне навантаження на довкілля в багатьох регіонах планети, досягнувши рівня, небезпечного для здоров'я населення. Це привернуло увагу вчених багатьох країн світу до вивчення екологічних проблем та пошуку шляхів їх розв’язання. Адже екологічні проблеми стали глобальними, оскільки проявляються в різних країнах і в різних куточках планети подібним чином. Термін «глобальні» присвоєний таким проблемам вченими  Римського клубу - міжнародної неурядової суспільної організації, заснованої у 1968 р. завдяки італійському вченому-економісту Ауреліо Печчеї. 

Ця організація об'єднує приблизно 100 науковців, економістів, бізнесменів, провідних службовців міжнародних організацій, колишніх голів держав та урядів більш ніж 30 країн всіх  континентів, в центрі уваги яких актуальні проблеми людства — політичні, економічні, соціальні, екологічні, технологічні й культурні. Результати цих досліджень були викладені в публікаціях «Межі росту» («The limits to growth», 1972, під кер. Д.Медоуса (США), на основі концепції, викладеної в кн. Дж. Форрестера (США) «Світова динаміка», 1971, рос. пер. 1978); «Людство на поворотному пункті» («Mankind at the turning point», 1974, під кер. М. Месаровича (США) і Е. Пестеля (ФРН)); «Перегляд міжнародного порядку» (1976, під кер. Я. Тинбергена (Нідерланди), рос. пер. 1980); «Цілі людства» («Goals for mankind», 1977, під кер. Е.Ласло (США)); «За межами століття марнотратства» («Beyond the age of waste», 1978, під кер. Д.Габора (Великобританія) і У.Коломбо (Італія)); «Немає меж навчанню: звуження розриву в рівні освіти людей» («No limits to learning: bridging the human gap», 1979, під кер. М. Малиці (Румунія), Дж. Боткіна (США) і М. Ельманджри (Марокко)), «Діалог про багатство і добробут» («Dialogue on welth and welfare: an alternative view of world capital formation», 1980, під кер. О.Джаріні (Італія)); «Путівники в майбутнє: до більш ефективних суспільств» («Road maps to the future — towards more effective societies», 1981, під кер. Б.Гаврилишина (Швейцарія)), і ін. У 1989 р. в колишньому Радянському Союзі була створена асоціація сприяння Римському клубові. Як видно з наведених вище назв публікацій членів Римського клубу, проблема екологічної безпеки нового житлового будівництва вивчалася переважно опосередковано.

Станом на середину 2007 року Римський клуб налічував 79 дійсних членів з 35 країн, а також 36 асоційованих членів (в тому числі один громадянин України — Віктор Вовк) [82]. Крім того, до складу Римського клубу входить Богдан Гаврилишин — український економіст з діаспори, а його почесним членом є президент Національної академії наук України Борис Патон. В Україні функціонує Українська асоціація Римського клубу.

Дослідницька робота Римського клубу базується на трьох принципах, а саме на:

- глобальному погляді на світові проблеми; 

- міждисциплінарному підході до вичення актуальних проблем; 

- передбаченні довгострокових наслідків сучасних проблем. 

Зазначимо, що ці три принципи є надзвичайно важливими і не можуть не використовуватися при дослідженні  екологічної безпеки нового житлового будівництва. З огляду на об’єкт і предмет нашого дослідження ми використаємо їх селективно: міждисциплінарний підхід буде використовуватись перманентно, довгострокові наслідки сучасних проблем будуть окреслені концептуально, а аналіз глобальних поглядів на світові проблеми – ілюстративно.

Найвідоміша публікація Limits to Growth («Межі зростання») (1972) заклала підвалини сучасної концепції «сталого розвитку» [180]. В цій та інших доповідях вчені Римського клубу попереджають людство про можливість глобальної катастрофи в ХХІ ст.

Зазначимо, що в рамках Римського клубу викристалізувалося кілька наукових шкіл, в яких пріоритетними були ті чи інші погляди на глобальні екологічні проблеми. Нами виокремлені ці школи і, враховуючи суть вчення тої чи іншої школи їм присвоєно сформульовані нами назви (табл.1.5).
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Висновки до розділу 1

1. Регіональна екологічна політика має займати пріоритетне місце і повинна забезпечити безпеку життєдіяльності людини, що в свою чергу дозволить розставити акценти у здійсненні регіональної житлової політики і регіональної політики житлового будівництва. Це випливає з розробленого авторського бачення пріоритетності видів регіональної політики на зламі ХХ ст. і ХХІ ст. та обґрунтованої оптимальної моделі ієрархії видів регіональної політики.  

2. Автором уточнена суть регіональної житлової політики та регіональної політики житлового будівництва, яка трактується як діяльність держави, взаємоузгоджена з діяльністю регіонів, що здійснюється в існуючому в її межах нормативно-правовому полі і спрямована на досягнення повноцінного (обґрунтованого згідно з розрахованими для кожного регіону медичними нормами) забезпечення населення цих регіонів житловим фондом шляхом збереження існуючого житлового фонду за допомогою поточних і капітальних ремонтів, реконструкції та регенерації житлових будівель й будівництва нового житлового фонду за кошти держави, міністерств і відомств, підприємств і організацій, а також за кошти населення. При цьому акцентується увага на тому, що регіональна житлова політика та регіональна політика житлового будівництва буде ефективною тоді, коли стабільно зростатиме забезпеченість населення житловим фондом, причому не просто середня, а забезпеченість усіх соціальних груп населення, тобто й таких груп сімей, які зможуть поліпшити свої житлові умови за рахунок нового будівництва соціального житла. 

3. Встановлено, що на формування регіональної політики житлового будівництва в сучасній Україні впливає низка факторів, чи рушійних сил, які автором аналізуються в двох зрізах залежно від вектора впливу, а саме: лімітуючі фактори, тобто такі, що гальмують реалізацію заходів регіональної політики, зокрема сповільнюють темпи і масштаби житлового будівництва у порівнянні з запланованими, і стимулюючі, тобто такі, що активізують вказані процеси. Проаналізовано, як ці два види факторів проявляються на різних ієрархічних рівнях: глобальному, національному, регіональному і локальному. Зокрема, досліджено особливості впливу на формування регіональної політики житлового будівництва на глобальному рівні такого стимулюючого  фактору, як вищий кількісний і якісний рівень забезпеченості житловим фондом в інших кранах світу, досягнути якого прагнуть в Україні, та такого лімітуючого глобального фактору, як сучасна світова фінансова криза.

Виявлено особливості дії стимулюючих та лімітуючих факторів на національному рівні, серед яких надзвичайно важливими стимулюючими факторами регіональної політики житлового будівництва визнані розвинене нормативно-правове поле регіонального розвитку та наявність обґрунтованих механізмів реалізації державної політики регіонального розвитку, а серед лімітуючих факторів-недосконалість нормативно-законодавчої бази житлового будівництва.


Проаналізовані аналогічні види факторів регіонального й локального рівнів. Зроблено висновок, що результати їх вивчення мають бути враховані при формуванні заходів регіональної політики: стимулюючі фактори слід інтенсифікувати, а лімітуючі – нейтралізувати.


4. Встановлено, що здійснення регіональної політики житлового будівництва в розвинених країнах світу мало переважно другорядний, супутній регіональній економічній політиці характер, оскільки в центрі уваги управлінців, господарників перебувала певна надзвичайно гостра проблема, вирішення якої ускладнювалося без вирішення проблем, пов’язаних з житловим будівництвом. 


Відмічені спільні риси регіональної житлової політики та регіональної політики житлового будівництва після розвалу Радянського Союзу і краху світової соціалістичної системи в країнах Центральної і Східної Європи (цій політиці не приділялася належна увага, яка зосереджувалася на пріоритетних завданнях лібералізації економіки, створенні багатоукладних форм власності, ринку праці, капіталу й інших структур, адекватних ринку; реформи, які здійснювалися в житлово-комунальному господарстві, були фрагментарними, супроводжувалися соціальними потрясіннями й часто спричиняли прискорення зубожіння населення, вони були спрямовані на зрушення в структурі джерел фінансування житлового будівництва на користь приватного сектора, приватизацію, реституцію жител, зміни в механізмах оплати житлово-комунальних послуг, а також у механізмах соціального захисту населення по наданню й винайманню жител) і відмінні характеристики (ризниця в оплаті житлово-комунальних послуг, дотацій населенню).


5.Здійснений автором аналіз зарубіжних публікацій дозволив весь зарубіжний досвід, пов’язаний з урахуванням екологічних вимог при здійсненні житлового будівництва, поділити на три блоки, а саме: досвід, що стосується розв’язання глобальних екологічних проблем; досвід, пов’язаний з урахуванням екологічних вимог при здійсненні житлового будівництва в конкретній державі; досвід, що пов’язаний з врахуванням екологічних вимог при здійсненні житлового будівництва на регіональному й локальному рівні в тій чи іншій державі. Доведено, що подальша активізація будівництва житла в Україні повинна супроводжуватися забезпеченістю відповідності сучасним екологічним вимогам, оскільки це сприятиме збереженню здоров’я й тривалості життя населення в країні. Для розв’язання завдання екологізації нового житлового будівництва важливо враховувати зарубіжний досвід, нагромаджений у цій площині, та накопичувати власний вітчизняний досвід.

Розділ 2. АНАЛІЗ житлових умов населення і оцінка обсягів житлового будівництва як системи відліку для формування регіональної політики 

2.1. Суть, принципи і особливості здійснення діагностики житлових умов населення 

Визначення суті, окреслення принципів і виявлення особливостей діагностики житлових умов населення має надзвичайно важливе значення для встановлення системи відліку при формуванні регіональної політики житлового будівництва.
Огляд наукових публікацій дозволив зробити висновок, що соціально-економічну діагностику часто ототожнюють з окресленням стану досліджуваного об’єкта, соціально-економічним аналізом, виявленням проблем, експертизою, виміром соціальної стабільності суспільства, оцінкою глибини і масштабу явища, виявленням відхилень від наперед заданої норми і т.д. На нашу думку, у кожному з таких випадків маємо справу з вивченням окремих аспектів фактичного існування чи функціонування досліджуваного об’єкта, тобто відбувається підміна діагностики, яка є комплексним вивченням досліджуваного об’єкта чи явища, їх частковим вивченням.
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2.2. Можливості реалізації потреби в житловому будівництві та врахування екологічної безпеки населення при його розміщенні 

Для того, щоб визначити можливості реалізації потреби в житловому будівництві, необхідно здійснити низку економіко-правових процесів. Насамперед слід зупинитися на правовому забезпеченні реалізації цього завдання. Для його аналізу нами використані публікації таких вчених, як В.Солом’яний [197], В.Сударенко [212 - 214].

Як зазначають фахівці та науковці, наприклад, В.Солом’яний, житловий кодекс Української РСР, прийнятий ще 30 червня 1983 року, та Правила обліку громадян, які потребують поліпшення житлових умов і надання їм жилих приміщень в Українській РСР, затверджені 11 грудня 1984 року, не в змозі належним чином забезпечити реалізацію громадянами України права на житло. Він акцентує увагу на тому, що житлове законодавство – чи не єдина галузь у правовій системі  України, яка не зазнала серйозних змін і де не відбулося оновлення, що регулювало б житлові правовідносини на принципово нових засадах у ринкових умовах [197]. 

Ми поділяємо точку зору цього вченого, що в наш час вкрай актуальним питанням є розробка і прийняття нового житлового законодавства, оскільки проблеми забезпечення громадян житлом були і лишаються соціально вагомими і нагальними у суспільстві [197]. Адже гарантії Конституції України, де в ст.47 стверджується, що держава забезпечує умови, за яких кожний громадянин матиме можливість побудувати житло, придбати його у власність або взяти в оренду, залишаються нічим не підтвердженими. Дуже важливим положенням є те, що громадянам, які потребують соціального захисту, житло надається державою та органами місцевого самоврядування безоплатно чи за доступну для них плату відповідно до закону. Але і це положення на сьогоднішній день не може бути реалізоване повною мірою: ретроспективний аналіз соціально-економічного розвитку постсоціалістичних країн засвідчує, що держава реально не може виконати взяті на себе зобов’язання забезпечувати всіх громадян, які потребують житла, переважно безоплатно. В результаті зростають величезні черги на одержання житла [197], які, якщо і зменшуються, то не тому, що держава виконала свої зобов’язання, а через інші причини. 

Отже, необхідний новий економіко-правовий механізм розв’язання житлової проблеми. Для його створення важливо використати досвід розвинених країн світу. Цей механізм повинен за допомогою економічних та правових інструментів створити умови для задоволення потреби громадян у житлі шляхом його будівництва, придбання у власність або взяття в оренду за власні кошти, а безоплатне надання житла має передбачатися лише для соціально незахищених верств населення. До речі, 12 січня 2006 р. Верховна Рада прийняла Закон України «Про житловий фонд соціального призначення», який передбачає, що органи місцевого самоврядування здійснюватимуть безоплатне забезпечення житлом громадян України, які потребують соціального захисту, але особливих інновацій цей закон не передбачив.  Він, по суті, фактично зберігає існуючий на сьогодні механізм надання і розподілу житла. Адже, згідно з Концепцією державної програми «Соціальне житло» (затверджена Кабінетом Міністрів України 3 вересня 2005 р.), на соціальне житло претендує майже третина громадян України, що проживає у не придатних для цього приміщеннях, гуртожитках, старих та застарілих будівлях, а також та частина населення (майже три його четверті), яка отримує доходи, менші від прожиткового мінімуму.  Очевидно, що за такої ситуації держава не зможе розв’язати цю проблему найближчим часом.

Згаданий вище новий механізм розв’язання житлової проблеми повинен базуватися на новому Житловому кодексі України, який має бути зорієнтованим на ринкові відносини. На думку В.Солом’яного, новий Житловий кодекс України має передбачати поетапне зменшення безоплатного надання житла всім громадянам, яке має інтенсифікуватися із збільшенням реальних доходів громадян [197]. 
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Сказане засвідчує, що встановлення еколого–економічного збитку є першим кроком на шляху боротьби за чисте довкілля, а значить за безпечне життя. Цій проблемі слід приділити належну увагу. Адже забезпечення захищеності населення в місцях його розселення – це збереження найціннішого - здоров’я і генофонду українського народу.
Як зазначають В.Й.Мельник і В.В.Хабаров, в Україні існує високий рівень радіаційної небезпеки, зумовлений наявністю на її території чотирьох атомних електростанцій з п’ятнадцятьма енергетичними ядерними реакторами, двох дослідних ядерних реакторів і кількох тисяч підприємств, установ і організацій, які використовують у виробництві, науково-дослідній роботі та медичній практиці різні радіоактивні речовини й інші джерела іонізуючого випромінювання, а також продукують радіоактивні відходи [119,  с.29-31]. Факторами небезпеки радіації є: забруднення навколишнього середовища, небезпека для всього живого, що опинилося на забрудненій місцевості (загибель людей, тварин, знищення посівів та ін.), крім того, внаслідок можливого атомного вибуху виникнення сильних руйнувань на значній території. Якщо зважити на те, що 26 квітня 1986 року на четвертому енергоблоці Чорнобильської атомної електростанції сталася найбільша техногенна катастрофа сучасної цивілізації, то очевидно, що цією радіаційною небезпекою нехтувати не можна. Адже соціально-економічні наслідки Чорнобильської катастрофи оцінити в повній мірі, на жаль, неможливо. Достатньо сказати, що радіоактивного забруднення зазнали значні території України, Білорусі та деякі регіони Росії. В Україні особливо постраждали Київська, Житомирська, Чернігівська, Черкаська, Вінницька, Рівненська та Волинська області. В процесі ліквідації наслідків аварії було відселено 74 населених пунктів, включаючи міста Прип’ять і Чорнобиль. Площа відчуження в межах України становила 2 044 кв. км, а після завершення відселення вона збільшилася ще приблизно на 1 800 кв. км. Отже, житловий фонд України зазнав величезних втрат.

На сьогоднішній день основними напрямами діяльності людини в зоні відчуження є: 

- захист населення України від радіоактивного опромінення, джерела якого перебувають в зоні, та радіаційний захист персоналу, що там працює; 

-
приведення радіаційно-небезпечних об’єктів в контрольований безпечний стан; 

-
заходи, спрямовані на обмеження міграції радіонуклідів та зменшення впливу радіоактивного забруднення на навколишнє середовище; 

-
організація і проведення комплексного моніторингу навколишнього середовища в зоні; 

-
проведення наукових досліджень. 

Про житло мова не йде, оскільки житловий фонд зони відчуження весь опромінений, а отже, непридатний для проживання.

Крім радіаційної небезпеки, в Україні є високий рівень техногенної небезпеки. Як стверджують І.Смоленський і Г.Степанюк, зосередження техногенно небезпечних виробництв, зокрема калій-магнієвого профілю, в межах територіального комплексу в районі м. Калуша Івано-Франківської області призвело до утворення регіонально активних джерел забруднення довкілля [196]. В зоні їх впливу знаходиться значна кількість житлового фонду.

Значна частина житлових територій забруднена хімічними сполуками, важкими металами тощо. Так, найбільші забруднення ґрунтів важкими металами та їхніми сполуками  виявлені у містах Вінниці, Запоріжжі, Костянтинівці, Маріуполі, Одесі  та Ужгороді. 

Ситуація, що склалася, вимагає негайної розробки і реалізації державної програми «Екологічна безпека житлових зон та нового житлового будівництва на національному і регіональному рівнях». Основна мета цієї програми – розробка та економічна оцінка заходів, спрямованих на попередження погіршення екологічного стану та виникнення небезпеки для здоров’я людей в існуючому та новому житловому фонді. В процесі розробки програми має бути здійснена інвентаризація існуючого житла і нових ділянок, призначених під житлову забудову з огляду на їх екологічну придатність для проживання. В програмі мають бути окреслені правові, економічні та соціальні основи організації охорони довкілля в межах житлових зон в інтересах нинішнього і майбутніх поколінь.

При цьому наукові дослідження у сфері екологічної політики стосовно здійснення нового житлового будівництва на внутрішньо-регіональному рівні та цілеспрямовані практичні заходи з боку держави, громадських організацій, юридичних і фізичних осіб повинні сприяти розв'язанню поставленої на національному і регіональному рівнях проблеми коеволюції біосфери та суспільства, можливості їхньої безконфліктної взаємодії на територіях нового житлового будівництва. 

Отже, Україна володіє величезними можливостями реалізації потреби в житловому будівництві та врахування екологічної безпеки населення при його розміщенні. Їх можна примножити шляхом здійснення грамотної, науково обґрунтованої регіональної політики. Для цього слід розробити і впровадити концепцію такої політики. Але про це мова піде в розділі 3. 

2.3.Ринок житла як регулятор обсягів житлового будівництва

Останнім часом ринок житла не тільки України, але й інших країн світу перебуває в центрі уваги науковців, управлінців, спеціалістів, фахівців і, безумовно, пересічних громадян, які прагнуть на поліпшення житлових умов. Український ринок житла досліджується в низці публікацій [7; 27; 147; 155; 202]. Проблеми формування ринку житла в інших країнах окреслені в ряді робіт [24; 61; 83; 104]. Зазначимо, що проблеми формування ринку житла в Україні настільки загострилися, що в публікаціях зазвучали запитання типу: чи можливий ринок житла в країні загалом. Ось чому вказаним проблемам були присвячені конференції, наприклад, конференція «Ринок житла-2008» [101], круглі столи [117], а також виставки. 

Зазначимо, що теоретико-методологічні основи дослідження ринку житла в Україні започатковані такими вченими, як А.М.Асаул, І.А.Брижань, І.М. Геллер,  Т.М.Завора, В.Я.Чевганова та ін. 
Найвідомішою працею, де розкриваються підходи до вивчення ринку житла, є робота І.М. Геллера [26], в якій він акцентує увагу на тому, що  при вивченні ринку житла користуються практично всіма методами статистичного спостереження та аналізу даних, розробленими економічною статистикою. На його думку, особливо важливим є застосування таких методів аналізу, як групування, середні величини, показники варіації, індексний метод аналізу та вибірковий метод статистичного спостереження [26, с.47]. Беручи до уваги те, що статистика вивчає статистичні сукупності, тобто сукупності таких соціально-економічних об’єктів або явищ суспільного життя, які мають деякі спільні риси, нами окреслені такі сукупності. Це сукупність регіонів України, які характеризуються чисельністю населення, розмірами та якістю житлового фонду, часткою приватизованого житла, кількістю ріелторських фірм, обсягом ринку, цінами на житло та ін. Це також і така одиниця сукупності, як сім’я, що стоїть на квартирному обліку, і характеризується часом перебування у цій черзі, кількістю членів у сім’ї, наявністю пільг тощо. 

Крім того, велику кількість ознак має нове житлове будівництво загалом і окремі об’єкти житла. Райони чи квартали нового житлового будівництва характеризуються площею, місцем розташування тощо. Квартира чи будинок також характеризується площею, кількістю кімнат, наявністю вигод, телефону,ціною і т. д.

Як зазначає І.М.Геллер, у статистиці розрізняють ознаки кількісні (що мають кількісне вираження) і якісні, або атрибутивні (що не мають безпосереднього кількісного вираження). При цьому кількісні ознаки можуть бути дискретними (що приймають фіксовані значення) або неперервними (що приймають будь-які значення в даному діапазоні). Різновидом якісних ознак є так звані альтернативні ознаки, які можуть мати усього два протилежних значення [26, с.47 ].

Ми використали статистичні показники, які є абсолютними, відносними  та середніми величинами, оскільки вони вкрай важливі для характеристики ринку житла. Це абсолютні величини, які мають натуральну, або вартісну одиницю вимірювання (кв. м, грошові одиниці та ін.), та відносні – відношення двох показників. Середні – узагальнюють рівень змінної ознаки. Саме на важливості використання таких показників наголошується в праці [26, с.47 ].

Безумовно, важливою складовою досліджень ринку житла є вивчення ринкових цін на житло і ми використовуємо цей показник повною мірою.
Як відмічає І.М.Геллер, своєрідність цінової статистики ринку житла полягає в тому, що власниками масової інформації про ринкові ціни сьогодні є  ріелторські фірми, а не держава. По-перше, в ході своєї діяльності вони накопичують інформацію про ціни пропозиції  тих об’єктів, на які вони шукають покупців. По-друге, їм відомі й ціни продажу об’єктів, які можуть дещо відрізнятися від цін пропозиції [26, с.41].
Цікаво, що цей вчений описує два шляхи побудови статистики цін на житло. Перший - створення системи реєстрації цін на житло, подібної до системи реєстрації цін на інші товари, яку організував на рубежі 80-90-х років Держкомстат України для розрахунку на цій основі щомісячного індексу інфляції. Підхід полягає в тому, що реєстратори цін з органів державної статистики періодично (достатньо раз на квартал) спостерігатимуть за цінами на житло у своєму регіоні (форми й методи такого спостереження необхідно спеціально розробити). Другий – введення форми державної статистичної звітності ріелторських фірм, в якій будуть передбачені їх експертні оцінки ринкової вартості певних типів житла на даний момент часу в регіоні їх діяльності. Таку звітність можна отримувати і на вибірковій основі [26, с.41].
Ми поділяємо точку зору І.М.Геллера, який вважає, що для порівняння цін пропозиції із задокументованими цінами доцільно було б одночасно з цим періодично проводити вибіркові обстеження нотаріальних контор на предмет вивчення рівня цін об’єктів житла, вказаних у договорах, що посвідчуються нотаріусами [26, с.41].
При цьому очевидно, що побудувати цінову статистику ринку житла в містах легше, ніж на селі, оскільки, по-перше, в сільській місцевості поки відсутня яка-будь систематизація інформації щодо ціни пропозиції до продажу, а по-друге, об’єкти житла на селі набагато різнорідніші, ніж у місті, і застосування методу середніх величин там не завжди виправдане [26, с.41].
Питання, поставлене у нашому дослідженні, формування регіональної політики житлового будівництва, узгодженої з регіональною екологічною політикою та екологічною безпекою, – складно розв’язати  тому, що, на жаль, існуюча звітність статистичних органів чи інших структур на нього не може  відповісти. З іншого боку, цим питанням спекулюють найрізноманітніші учасники ринку житла, пов’язані з розробкою оптимальної маркетингової політики ріелторських фірм. Адже покупці прагнуть купити хороше житло, яке є екологічним і знаходиться в придатному для проживання довкіллі.

Ось чому для отримання відповіді на питання, пов’язані з екологічністю житла, необхідно провести спеціально організовані опитування населення та ріелторських фірм. Їх можна організувати на вибірковій основі за схемою, запропонованою І.М.Геллером: залежно від цілей обстеження вибірка, що формується, повинна віддзеркалювати структуру населення регіону за основними соціально-демографічними характеристиками, а також за місцем (районом) мешкання, типом квартири або будинку, в якому респонденти проживають; якщо опитуються ріелторські фірми, то необхідно, щоб структура вибірки відповідала структурі фірм за чисельністю персоналу, часткою ринку і деяким іншим показникам [26, с.42].

Зазначимо, що в засобах масової інформації  величезна увага приділяється формуванню ринку житла в різних регіонах і містах України та в країні загалом. Адже в усьому світі активізувалися негативні процеси, пов’язані з формуванням і розвитком ринку житла, які значною мірою виступають регуляторами обсягів житлового будівництва. Активізувалися такі процеси і в Україні. Це обумовлено такими факторами, як:
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РОЗДІЛ  3. Удосконалення регіональної політики ЖИТЛОВОГО будівництва в україні

3.1.Концепція регіональної політики житлового будівництва в програмних та стратегічних матеріалах 

В Україні неодноразово здійснювалися спроби побудувати виважену, науково обґрунтовану концепцію житлової політики, адже існуюча переважно зводилася до недосконалої й слабо аргументованої політики житлового будівництва. На різних етапах соціально-економічного розвитку країни це обумовлювалося тими чи іншими факторами. Наприклад, при побудові паливно-енергетичної бази соціалізму в колишній радянській Україні, тобто  при розбудові шахт, металургійного виробництва тощо забезпечення робітників житлом вирішувалося за рахунок будівництва гуртожитків; після Другої світової війни головним завданням була відбудова втраченого житлового фонду, і лише в середині 80-х років була прийнята програма «Житло – 2000», згідно з якою кожну сім’ю передбачалося забезпечити окремим будинком чи квартирою. На жаль, ці зусилля не увінчалися успіхом, і на початок 90-х років 25% сімей України не мали окремого житла, проживаючи в гуртожитках, чи винаймаючи помешкання. При цьому питання регіональної політики житлового будівництва навіть концептуально не ставилося. Не торкалися його і після здобуття Україною незалежності, оскільки більш важливими видавалися питання, пов’язані із житловим будівництвом, кредитуванням населення для купівлі житла, формування ринку житла та ін.

В наш час питання розробки нової концепції регіональної житлової політики надзвичайно актуалізувалося, хоча б з тих причин, що вартість житлового будівництва в різних регіонах є неоднаковою, а отже, і кошти на зведення певної кількості житла в різних регіонах будуть різними. Аналогічно, різні кошти повинні використовуватися і на інженерну підготовку території, і на будівництво інфраструктурних систем, і на реконструкцію чи регенерацію існуючого житлового фонду. Концепція регіональної житлової політики повинна включати нову концепцію регіональної політики житлового будівництва. Разом з тим обидві концепції повинні бути узгодженими з концепцією державної регіональної політики України. В наш час великий інтерес викликає проект Концепції державної регіональної політики, представлений на обговорення на початку 2008 року. Міністерством регіонального розвитку та будівництва України. У цьому проекті окреслено ряд найважливіших принципів реалізації регіональної політики України, а саме:

•
конституційності та законності – основи державної регіональної політики, механізми її реалізації відповідно до Конституції України визначаються законами. Акти Президента України та Кабінету Міністрів України з цих питань приймаються на основі законів та на їх виконання; 

•
верховенства прав людини – пріоритетність прав і свобод людини і громадянина у процесі формування та реалізації державної регіональної політики; 

•
єдності – неодмінності забезпечення територіальної, політичної, економічної, інформаційної, соціо-гуманітарної цілісності території України шляхом більш збалансованого соціального та економічного розвитку регіонів та підвищення їх конкурентоздатності, узгодженості секторальної політики, зокрема грошово-кредитної, податкової, митної, бюджетної; 

•
комплексності – врахування та просторової узгодженості дій з реалізації усіх складових державної регіональної політики: політичної, соціальної, економічної, екологічної, гуманітарної, етнонаціональної; 

•
скоординованості – узгодження реформ, відповідних пріоритетів та дій центральних та місцевих органів виконавчої влади, органів місцевого самоврядування, що спрямовані на реалізацію державної регіональної політики і впливають на соціально-економічний розвиток України та її регіонів, загальнодержавних, регіональних та місцевих інтересів, цілей, секторальних політик, транскордонного та міжрегіонального співробітництва; 

•
децентралізації –перерозподілу владних повноважень на користь органів місцевого самоврядування з передачею їм відповідних ресурсів; 

•
субсидіарності – надання публічних послуг максимально близько до їх безпосереднього споживача з урахуванням можливості якісного їх надання шляхом концентрації для цього матеріальних, фінансових та інших ресурсів на відповідному рівні територіального управління; 

•
доступності – забезпечення отримання жителями публічних послуг протягом прийнятного часу, відповідно до затверджених стандартів; 

•
пріоритетності та етапності – концентрації ресурсів відповідно до встановленої ієрархії пріоритетів, визначених цілей та етапів реалізації державної регіональної політики; 

•
програмності – реалізації державної регіональної політики на основі взаємозв'язаних довгострокових стратегій, планів та програм; 

•
партнерства – забезпечення тісного співробітництва, кооперації та солідарності між органами державної влади, органами місцевого самоврядування, об'єднаннями громадян, суб'єктами господарювання, інститутами громадянського суспільства в процесі формування та реалізації державної регіональної політики; 

•
відкритості – прозорості, прогнозованості, передбачуваності діяльності органів державної влади та органів місцевого самоврядування у формуванні та реалізації державної регіональної політики; 

•
відповідальності - органи державної влади та органи місцевого самоврядування всіх рівнів у межах наданих їм повноважень несуть усю повноту відповідальності за формування і реалізацію державної регіональної політики; 

•
всебічної державної підтримки розвитку місцевого самоврядування в Україні – формування правової, фінансово-матеріальної та організаційної його автономії [167]. 

Безумовно, всіх окреслених вище принципів необхідно дотримуватися і при здійсненні регіональної політики житлового будівництва в Україні. Але при цьому в процесі реалізації останньої необхідно дотримуватись й інших принципів, які є характерними саме для сфери житлового будівництва. Нами окреслені найважливіші принципи нової концепції регіональної політики житлового будівництва в Україні, а саме:

1.Нова концепція регіональної політики житлового будівництва повинна базуватися на позитивному досвіді здійснення регіональної політики в Україні та в інших країнах світу. 

Як зазначають вітчизняні вчені та зарубіжні експерти, регіональна політика, якою її уявляють в сучасних розвинених країнах світу, не існувала до здобуття Україною незалежності. Тоді регіональна політика формувалася як набір командно-адміністративних вказівок, що спрямовувалися з центра в регіони. Такі вказівки не обговорювалися, вони повинні були виконуватися, але, як правило, через нестачу фінансування залишалися нереалізованими.

В розвинених країнах світу в основі побудови і реалізації регіональної політики лежить орієнтація на досягнення взаєморозуміння між центральним і регіональним рівнями влади та взаємоузгодженої взаємодії між ними.

Після здобуття Україною незалежності почалася реструктуризація та реформування практично всіх сфер соціального та економічного життя суспільства, в тому числі й житлово-комунального комплексу. При цьому реформування сфери житлового будівництва зумовило необхідність розробки Концепції державної житлової політики, яка була схвалена постановою Верховної Ради України від  30 червня 1995 року № 254/95 - ВР «Про Концепцію державної житлової політики». В цій постанові були окреслені благородні цілі, зокрема визначена головна мета, суть якої полягає у створенні умов для реалізації права громадян на житло шляхом збільшення масштабів житлового будівництва та поліпшена експлуатації житла, його реконструкції та збереження. Згаданою Концепцією передбачалося, що ця мета буде досягнута за рахунок переходу  до самоокупності системи експлуатації житла, сприяння залученню позабюджетних джерел фінансування житлового будівництва, зокрема коштів населення, підприємств, установ, організацій, фондів, кредитів банків, забезпечення населення земельними ділянками під індивідуальну забудову, регулювання розмірів плати за користування житлом з урахуванням показників його споживчої якості та ін. На жаль, механізму реалізації цієї Концепції достатньо обґрунтовано так і не було, а населення у зв’язку з кризою 90-х років та відсутністю належних доходів не могло долучитися до фінансування житлового будівництва в необхідних обсягах.
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3. Методика створення автоматизованих банків даних оцінки природно-ресурсного потенціалу в розрізі усіх адміністративних одиниць України, а на їх підставі виконано ГІС-базовані картографічні моделі динаміки розвитку і територіальної диференціації природно-ресурсного потенціалу по кожній області України в розрізі адміністративних районів. Методика розроблена під керівництвом В.П.Руденка з метою аналізу просторово-часових закономірностей розвитку природно-ресурсного потенціалу регіонів України, що дозволить визначити шляхи і напрями раціоналізації природокористування в Україні загалом та особливо по регіонах [233].

 
4. Методика гігієнічної оцінки забруднення повітряного середовища м.Чернівці, яка розроблена згідно з Державними санітарними правилами охорони атмосферного повітря населених місць (від забруднення хімічними та біологічними речовинами), затвердженими МОЗ України від 9.07.1997 р. № 20 з метою виділення територій міста, які представляють ризик для здоров'я населення [233].

5. Методичні рекомендації «Обстеження та районування території за ступенем впливу антропогенних чинників на стан об'єктів довкілля з використанням цитогенетичних методів», метою використання яких є дослідження стану об'єктів довкілля за токсико-мутагенним фоном. Методичні рекомендації призначені для лікарів, співробітників науково-дослідних установ, які займаються контролем забруднення довкілля, джерелами техногенної дії на навколишнє природне середовище, а також встановленням причинно-наслідкових зв'язків між станом здоров'я населення та впливом на нього факторів життєдіяльності людини [134].

6. Методика визначення впливу довкілля на здоров’я дітей, характеристика якої наводиться в роботі [107], де наголошується, що такий вплив проявляється у відхиленні функціональних характеристик організму в цілому та окремих органів від так званої фізіологічної норми. Підкреслюється, що при цьому йдеться не про органічні зміни, а про таке: традиційні методики діагностики, які базуються на виявленні патології, в більшості випадків непридатні для виявлення впливу екологічних факторів на здоров’я дитини (екологічних патологій). Пропонується застосовувати так звану акупунктурну біоенергодіагностику (діагностику по В.Макацу), суть якої полягає у вимірюванні біогальванічного струму, що виникає при прикладанні до біологічно активних точок на тілі людини срібних електродів. Отримана система вимірів дозволить сформувати екологічний паспорт стану здоров’я дитини, який «дає можливість виявляти ступінь екологічного впливу на її здоров’я, наявність передпатології чи патології в організмі, можливі вроджені відхилення в організмі від норми, а головне — запропонувати так звану ендоекологічну програму детоксикації та відновлення здоров’я дитини» [107]. 

7. Методичні вказівки «Оцінка канцерогенного ризику для здоров'я населення від споживання хлорованої питної води» [135], в яких наводиться універсальна схема аналізу ризику для здоров'я людини, пов'язаного із забрудненням навколишнього середовища. При цьому передбачена наявність таких умов:      

1) існування джерела  ризику  (шкідливої  речовини чи суміші сполук);
2) присутність джерела ризику у певній,  небезпечній для здоров'я людини дозі або концентрації;

3) реальність  впливу  означеної  дози  шкідливого чинника на людину. 

На основі цього визначено 4 етапи оцінки ризику:
1. Ідентифікація  небезпеки  -   врахування   всіх   хімічних речовин,   що   забруднюють   навколишнє   середовище,  визначення шкідливого характеру їх дії на людей або екосистеми.

2. Оцінка експозиції - оцінка того, якими шляхами і через які об'єкти  середовища,  на  якому  кількісному  рівні  і   за   якої тривалості  впливу  має місце реальна чи очікувана експозиція;  це також оцінка отриманих доз та чисельності населення,  що  підлягає впливу такої експозиції. Оцінка експозиції базується,  по-перше,  на  фактичних  даних моніторингу забруднення різних компонентів довкілля, по-друге – на математичному  моделюванні  поведінки   забруднювачів   у   різних об'єктах і накопичення їх у біосередовищах людини.

3. Оцінка залежності «доза-ефект» - пошук кількісних закономірностей,   що   пов'язують  дозу  речовини  з  виникненням шкідливих для здоров'я  ефектів.  Аналіз  проводиться  окремо  для канцерогенних та неканцерогенних речовин. Як правило,  реакція організму на  вплив  шкідливого  чинника визначається експериментально на рівні досить високих, явно діючих доз,  а  оцінка  реального   навантаження   здійснюється   методом екстраполяції.  

4. Характеристика  ризику  -  аналіз  всіх  отриманих  даних, розрахунків ризиків для популяції і її окремих підгруп, порівняння ризиків з допустимими (прийнятними) рівнями,  порівняльна оцінка і ранжування   різних   ризиків   за   ступенем   їх   статистичної, медико-біологічної і соціальної значущості.  Мета цього  етапу  - встановлення медичних пріоритетів і тих ризиків,  які повинні бути попереджені або знижені до  припустимого  для  даного  суспільства рівня [135].

Всі наведені вище методики і методичні рекомендації розроблені та повинні застосовуватися з метою реалізації положень постанов Кабінету Міністрів України від 30.03.98 №391 «Про затвердження Положення про державну систему моніторингу довкілля», від 28.12.2000 за №1907 «Про моніторинг стану здоров'я населення, діяльності та ресурсного забезпечення закладів охорони здоров'я», від 22.02.2006 за №182 «Про затвердження Порядку проведення державного соціально-гігієнічного моніторингу» та наказів Міністерства охорони здоров'я України від 11.03.99 №57 «Про реалізацію Цільової комплексної програми генетичного моніторингу», від 22.03.2006 за №144 «Про виконання постанови Кабінету Міністрів України від 22.03.2006 за №182» та інших нормативно-правових актів з питань моніторингу довкілля та стану здоров'я населення і рекомендують підходи і способи здійснення оцінок об'єктів довкілля, за результатами яких можуть бути розроблені реабілітаційні заходи, спрямовані на поліпшення стану навколишнього середовища та здоров'я людини. Кожна з методик актуальна й важлива та є вагомим доповненням до інших методик. Безумовно, вони повинні використовуватися селективно, залежно від рівня забруднення території та ознак житлового фонду, який будується в тому чи іншому місці.

Важливо використовувати і зарубіжні методики. Так, наприклад, наприкінці 80-х років Агентством з охорони навколишнього середовища США (EPA) було систематизовано методи аналізу ризику стосовно екологічних проблем та методики аналізу ризику окремих факторів навколишнього середовища, в тому числі тих, що не мають порогового характеру дії (радіонуклідів, хімічних канцерогенів) [154], які можна використати і при оцінці екологічної безпеки нового житлового будівництва.

З огляду на умови України, зокрема Чорнобильську катастрофу, варта уваги методика оцінки ризику для здоров’я людини при впливі джерел іонізуючого випромінювання, висвітлена у звіті Національної Академії наук США. У цій методиці слід особливу увагу приділити моделі впливу низькорівневої іонізуючої радіації на здоров’я популяції, яку можна використати для оцінки екологічного ризику [154, с. 16–19].

Очевидно, що в наш час розроблена низка методів та сформовано ряд методик врахування екологічної безпеки населення, які можна використати при обгрунтуванні розміщення нового житлового будівництва. При цьому слід пам’ятати про необхідність селективного використання цих методів і методик, відбір яких треба проводити за наявності інформації про джерела забруднення довкілля, тривалість та інтенсивність їх дії, а також про ймовірний їх вплив на здоров’я населення. 

Здійснення зазначених підходів до реалізації вимог щодо забезпечення екологічної безпеки житла в новобудовах  дозволить активізувати реалізацію стратегії сталого розвитку України. Адже нові проекти житлових будинків орієнтовані на економію енергії. А це, як відомо, є позитивним фактором для формування екологічної ситуації, «оскільки дозволяє скоротити її виробництво (або нарощувати меншими темпами) і уникнути забруднення і відходів на всьому, як правило, надто довгому, ланцюжку її виробництва, розподілу і використання. За підрахунками фахівців, енергозбереження виявляється в 4-5 разів економічно вигіднішим, ніж вироблення еквівалентної кількості енергії» [55]. 

Слід зазначити, що на енергопостачання житлових і громадських будівель в країнах з помірним кліматом витрачається близько третини всієї енергії, що споживається. Отже, потенціал енергозбереження, який можна нагромадити за рахунок нового житлового будівництва у вигляді екобудинків, є доволі значним. 

У сучасній практиці житлового будівництва термін екодім чи екобудинок завойовує дедалі більшу популярність. Фахівці стверджують, що екодім – це індивідуальне житло або будинок з ділянкою землі, які є радикально ресурсозберігаючими і маловідходними, здоровими і впорядкованими, неагресивними по відношенню до довкілля. На їх думку, для екобудинків можна слід застосовувати автономні або невеликі колективні інженерні системи життєзабезпечення і раціональну конструкцію будівлі [55]. 

 Отже, екодім має бути енергоефективним. Оскільки будинок втрачає енергію майже винятково у вигляді тепла, то надзвичайно важливо його максимально утеплити. Останнім часом з'явилися вікна, завдяки яким це завдання можна розв’язати. Ось чому сьогодні став актуальним вислів: «Краще один раз утеплити будинок, ніж все життя його опалювати»[55]. 

 На думку спеціалістів, сучасній людині екодім може здаватися надто складним, однак для того, хто в ньому зросте, навпаки, нинішні будинки здадуться занадто примітивними. Фахівці зазначають, що для дитини саме життя в екодомі буде, окрім іншого, природним технічним і екологічним університетом. Отже, для всебічного розвитку дітей екодім надає невимірно більші можливості, ніж звичайна бетонна камера з перегородками, іменована міською квартирою [55]. 
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Залежно від такого ставлення можна говорити про кілька можливих підходів до реалізації вимог щодо забезпечення екологічної безпеки житла в новобудовах.

Суть першого підходу полягає в акценті уряду на будівництві доступного житла в Україні. Зарубіжний досвід засвідчує, що будівництво такого житла практично не враховує низку екологічних вимог. Таке житло будується на непридатних для господарювання землях, у віддалених районах міст тощо. За рахунок цього і досягається дешевизна зазначеного нового житлового будівництва. Зараз в Україні розширюється нормативно-правове поле для здійснення такого будівництва. Так, завершується розроблення проекту Закону України «Про будівництво доступного житла в Україні», яким будуть визначені правові засади формування ринку доступного житла. Своєрідна апробація цього проекту закону почалася в результаті прийняття розпорядження Кабінету Міністрів України від 05.03.2008 № 407-р «Про деякі питання забезпечення будівництва доступного житла», згідно з яким обґрунтовано організаційні засади здійснення пілотних проектів будівництва соціального житла. 

Важливу роль мав відіграти у вирішенні цього питання і підготовлений законопроект щодо внесення змін до Закону України «Про Державний бюджет України на 2008 рік», яким передбачено спрямувати 500 млн. грн. бюджетних коштів на будівництво доступного житла вже у 2008 році. Для полегшення розв’язання цього завдання розроблено критерії нормування доступного житла при його продажу чи пільговому наданні (18-22м2 загальної площі на 1-го члена сім'ї).

Крім того, урядом передбачено реалізацію проекту Загальнодержавної соціально-економічної програми забезпечення населення житлом на 2009-2016 роки, проект Концепції якої розглядається Кабінетом Міністрів України. Припускається, що її прийняття дозволить сформувати єдину державну політику щодо забезпечення всіх верств населення житлом [88].

Реальність першого підходу до реалізації вимог щодо забезпечення екологічної безпеки житла в новобудовах є проблематичною, оскільки залежить від дій уряду та фінансування передбачених у цьому плані заходів.

У Львівській області перший підхід залежить також від дій владних структур регіонального рівня. Так, в області розроблено Програму соціально-економічного і культурного розвитку Львівської області на 2008 рік, яка затверджена Львівською обласною радою. Важливим є те, що ця програма включає 3 доповнення: програму капітального будівництва, перелік першочергових природоохоронних заходів і перелік обласних цільових програм. До переліку обласних цільових програм увійшли 42 програми, на фінансування яких передбачається спрямувати близько 210 млн. грн. коштів обласного бюджету. Але роботи, пов’язані з екологізацією житла, фінансуватимуться на недостатньому рівні.

Формування другого підходу до реалізації вимог щодо забезпечення екологічної безпеки житла в новобудовах  пов’язане з будівництвом переважно дорогого елітного житла. Активний розвиток цього напряму приведе, на нашу думку, до поляризації території регіону в екологічному плані: в районах елітного нового житлового будівництва забезпечуватимуться екологічні вимоги, такі території стануть своєрідними екологічними острівками. В той же час ділянки старого житлового фонду, який, як правило, перенаселений,  поступово перетворюватимуться в деградовані території з екологічно небезпечним житловим фондом, які з плином часу стануть ядрами екологічної небезпеки.

Формування третього підходу до реалізації вимог щодо забезпечення екологічної безпеки житла в новобудовах  пов’язане з оновленням нормативної бази у проектуванні, будівництві та промисловості будівельних матеріалів, адаптованої до вимог Європейського Союзу. Так, в наш час застаріла низка нормативно-правових документів, в яких слабо відображена екологічна складова нового житлового будівництва.

Фахівцями і спеціалістами оцінено проект Закону України «Про нормування у будівництві» і визнано його таким, що відповідає сучасним вимогам і може бути прийнятий. Вирішується питання щодо визначення процедури надання чинності зазначеному законопроекту [88].

На урядовому порталі відзначено, що обсяг нормативних документів у будівництві, яким надано чинності з початку року, становить 7% від загальної кількості чинних в Україні, у тому числі розроблені на основі тлумачних документів до Директиви Співтовариств щодо зближення законів, підзаконних актів та адміністративних положень держав-членів ЄС стосовно будівельних матеріалів (89/106/ЕЕС). Акцентується увага і на тому, що затверджено з наданням чинності з 1 липня 2008 року нормативний документ національного рівня щодо здійснення інженерних вишукувань для будівництва, яким враховані чинне законодавство, особливості ринкової економіки, сучасні вимоги до якості робіт та надійності об'єктів. Крім того, прийнято 25 державних стандартів України у будівництві, що становить 16% від загальної кількості чинних в Україні ДСТУ [88].

Зазначимо, що обсяг нормативних документів у будівництві повинен бути доповнений створенням цілісної і несуперечливої законодавчої бази у сфері містобудування. Саме у зв’язку з цим продовжується робота над проектом Містобудівного кодексу України. Одночасно важливо визначити законодавчі положення, спрямовані на зменшення інвестиційних ризиків у будівництві, зокрема шляхом впровадження механізмів продажу земельних ділянок виключно на аукціонах, залучення громадськості до участі у прийнятті рішень у сфері містобудування тощо. Відповідно до такої постановки завдання і доопрацьовується законопроект «Про внесення змін до деяких законів України щодо сприяння будівництву», який вже пройшов перше читання у Верховній Раді України [88].

 Важливим доповненням до намічених у цій сфері завдань є прийняте урядом рішення про розроблення проекту Закону України «Про спрощення дозвільних процедур у будівництві», основною метою якого є досягнення суттєвих зрушень у вдосконаленні існуючої дозвільної системи в будівництві, усуненні з неї суперечливих елементів, зменшенні інвестиційних ризиків, уникненні надмірного адміністративного втручання в процес прийняття рішень у господарській сфері [88].

Але чи не найбільше значення для формування третього підходу до реалізації вимог щодо забезпечення екологічної безпеки житла в новобудовах є продовження роботи з оновлення та розроблення на регіональному і місцевому рівнях проектно-планувальної документації для забезпечення гармонійного розвитку територій. 

Зазначимо, що реалізація названих й інших підходів до реалізації вимог щодо забезпечення екологічної безпеки житла в новобудовах значною мірою залежить від здійснення заходів, спрямованих на розвиток будівельного комплексу, спроможного у повному обсязі виконати заплановані обсяги житлового будівництва. Це означає, що слід підвищити рівень заробітної плати у будівництві, переглянути застарілі нормативи з праці на будівельні роботи, забезпечити будівельний комплекс кваліфікованим персоналом, сучасною технікою та ефективними матеріалами.

Оскільки житлове будівництво є ключовим фактором економічного зростання, особливо в умовах виходу країни з економічної кризи, в трансформаційних економіках, що засвідчує досвід подолання економічної депресії у США в 1929-33 роках, досвід економічного піднесення у країнах Західної Європи та в Японії після Другої світової війни, досвід Чилі та Китаю, а також окремих постсоціалістичних країн, то необхідно перетворити житлове будівництво в Україні на національний економічний пріоритет [88].

Безумовно, це стосується насамперед формування та реалізації державної регіональної політики України загалом.

Якщо взяти до уваги, що державна регіональна політика – це система засобів, механізмів, інструментів та дій для досягнення сформульованих цілей: створення повноцінного життєвого середовища для людей на всій території України; забезпечення просторової єдності держави; сталого збалансованого розвитку її регіонів; узгодження регіональних та загальнодержавних інтересів [167], то врахування екологічної безпеки житлового будівництва в регіональній  політиці держави є важливим фактором і наслідком досягнення вказаних цілей. Таке врахування має мати цілеспрямований і систематичний характер.

Очевидно, розв’язати це завдання можна за допомогою використання угоди щодо регіонального розвитку, передбаченої Законом України                «Про стимулювання розвитку регіонів» (ст.4). Адже в такій угоді ідеться про спільні заходи  центральних  та  місцевих  органів виконавчої влади і органів місцевого самоврядування з  реалізації  в  регіоні державної стратегії регіонального розвитку [70]. Саме серед таких заходів можуть бути заходи, пов’язані з масштабами та особливостями житлового будівництва, а також із забезпеченням екологічної безпеки останнього в тому чи іншому регіоні. Вони повинні бути окреслені на основі розробленої концепції житлового будівництва в регіоні, в структурі якої має бути концепція екологізації такого будівництва. Зазначена угода щодо регіонального розвитку має бути затверджена Кабінетом Міністрів України.

Висновки до розділу 3

1. Автором окреслені найважливіші принципи нової концепції регіональної політики житлового будівництва в Україні, найважливішими серед яких є: базування зазначеної концепції на позитивному досвіді здійснення регіональної політики в Україні та в інших країнах світу; врахування нею концепцій і програм, що стосуються забезпечення населення житлом,  розроблених після здобуття Україною незалежності; ґрунтування такої концепції на удосконаленому законодавстві; залучення до її розробки представників підприємств, установ і організацій, зацікавлених у вирішенні такого питання, зокрема й Будівельної палати України; врахування новою концепцією регіональної політики житлового будівництва найрізноманітніших регіональних відмінностей та регіональних особливостей, пов’язаних з житловим будівництвом, у тому числі екологічних особливостей, особливостей, пов’язаних з розвитком соціальної інфраструктури; врахування нею особливостей розміщення об’єктів соціальної та транспортної інфраструктури на внутрішньорегіональному рівні тощо.

2. За допомогою кореляційно-регресійного аналізу виявлено залежності між обсягами введення нового житлового будівництва та окремими видами ресурсів, зокрема відтворенням лісів на землях лісового фонду, заготівлею деревини, шкідливими викидами в атмосферне повітря, відходами І-ІІІ класів небезпеки, 
кількістю вперше в житті зареєстрованих випадків захворювань, загальним відведенням зворотних забруднених вод. Встановлено, що зростання відтворення лісів на землях лісового фонду та збільшення  заготівлі деревини зумовлюють збільшення введення в експлуатацію житла. Зростання шкідливих викидів в атмосферне повітря супроводжується збільшенням введення в експлуатацію житла, проте  зростання відходів І-ІІІ класів небезпеки зумовлює скорочення цього введення. Аналогічним чином позначається збільшення кількості уперше в житті зареєстрованих випадків захворювань. Аналіз коефіцієнтів еластичності дозволив зробити висновок про те, що відповідно до багатофакторної лінійної моделі із збільшенням відтворення лісів на землях лісового фонду на 1% збільшується введення в експлуатацію житла на 0,18%. Збільшення заготівлі деревини на 1% збільшує  досліджувану ознаку на 0,91%, а шкідливих викидів в атмосферне повітря – на 0,45%. 

3. В роботі аргументовано доведено, що надзвичайно важливим завданням є створення системи інформування громадськості про екологічні загрози в кожному конкретному місці регіону для того, щоб населення могло усвідомлено вибирати місця для розселення чи відпочинку.

4. На основі аналізу низки вітчизняних та зарубіжних методик визначення впливу екологічних факторів на здоров’ям населення автором відібрані ті з них, які дозволять встановити залежності між екологічною ситуацією в районах нового житлового будівництва та здоров’я населення (наприклад, Методика визначення ризиків впливу відходів на генетичне здоров'я населення, Методика гігієнічної оцінки забруднення повітряного середовища та ін.). Обґрунтовано, що всі наведені методики і методичні рекомендації повинні застосовуватися з метою реалізації положень постанов Кабінету Міністрів України від 30.03.98 №391 «Про затвердження Положення про державну систему моніторингу довкілля», від 28.12.2000 за №1907 «Про моніторинг стану здоров'я населення, діяльності та ресурсного забезпечення закладів охорони здоров'я», від 22.02.2006 за №182 «Про затвердження Порядку проведення державного соціально-гігієнічного моніторингу» та наказів Міністерства охорони здоров'я України від 11.03.99 №57 «Про реалізацію Цільової комплексної програми генетичного моніторингу», від 22.03.2006 за №144 «Про виконання постанови Кабінету Міністрів України від 22.03.2006 за №182» та інших нормативно-правових актів з питань моніторингу довкілля та стану здоров'я населення і рекомендують підходи і способи здійснення оцінок об'єктів довкілля, за результатами яких можуть бути розроблені реабілітаційні заходи, спрямовані на поліпшення стану навколишнього середовища та здоров'я людини. Акцентується увага на тому, що кожна з методик актуальна і важлива, оскільки є вагомим доповненням до інших. Пропонується селективне використання методик залежно від рівня забруднення території та ознак житлового фонду, який будується в тому чи іншому місці.

5. Для повноцінної характеристики і розкриття особливостей врахування екологічної безпеки житлового будівництва в регіональній  політиці держави автором окреслені структура і місце  понятійно–термінологічної системи «Оцінка екологічної безпеки нового житлового будівництва» в будові понятійно–термінологічної системи «Регіональна політика». Автор обґрунтовує, що основним завданням такої системи є характеристика та розкриття суті екологічної безпеки, пов’язаної з регіональною політикою будівництва житла.

6.Визначена суть екологічної безпеки нового житлового будівництва, яку автор трактує як сукупність дій, станів і процесів, що прямо чи побічно не призводять до серйозних збитків (або загроз таких збитків), що завдаються природному середовищу, окремим людям і групі людей на територіях нового житлового будівництва; комплекс станів, явищ та дій, що забезпечують екологічний баланс на територіях, де здійснюється житлове будівництво;  матеріал стін житлових новобудов, розташування житлових кімнат та інших приміщень таким чином і оснащеність нового житлового фонду в такій мірі, які сприятимуть збереженню здоров’я кожної людини чи групи людей, що проживатимуть в цьому житловому фонді. Акцентується увага на тому, що екологічна безпека нового житлового будівництва визначається часом і розмірами акцій, які проводяться в межах територій, де здійснюється нове житлове будівництво.

7.Обгрунтована необхідність вироблення концепції екологізації нового житлового будівництва в регіоні, адекватної умовам ринкової економіки, та окреслені принципи її побудови (розробка теоретико-методологічної й методичної бази екологізації нового житлового будівництва, яка має базуватися на екологічних законах і на законах ринкової економіки та враховувати низку дотичних міждисциплінарних напрацювань; необхідність врахування досягнень практики реалізації нового житлового будівництва різних форм власності; створення можливостей для екологізації існуючих територіальних житлових та виробничих утворень, які є суміжними з ділянками нового житлового будівництва; необхідність вивчення передумов і соціально-економічних наслідків переміщення навантажень житлового фонду і населення на нові ділянки та перетворення природних компонентів на техногенні та економічні; формування соціально-економічного механізму реалізації нового житлового будівництва, в якому фінансування охорони навколишнього середовища з метою забезпечення екологічної безпеки населення має стати провідною ланкою; здійснення моніторингу довкілля з метою визначення порогових можливостей для самовідновлення придатного для життєдіяльності населення стану навколишнього середовища; запровадження екологічної освіти населення, яке проживатиме в новозбудованому житловому фонді, з метою отримання ним навиків для забезпечення індивідуальної й колективної екологічної безпеки). 

8. Пропонується врахування екологічної безпеки житлового будівництва в регіональній  політиці держави здійснювати за допомогою використання угоди щодо регіонального розвитку, передбаченої Законом України «Про стимулювання розвитку регіонів», серед заходів якої можуть бути заходи, пов’язані із масштабами та особливостями житлового будівництва, а також із забезпеченням екологічної безпеки останнього в тому чи іншому регіоні. Такі заходи повинні бути окреслені на основі розробленої концепції житлового будівництва в регіоні. В її структурі має бути концепція екологізації зазначеного будівництва. Угода щодо регіонального розвитку має бути затверджена Кабінетом Міністрів України. 

ВИСНОВКИ

У дисертації здійснено теоретичне узагальнення і представлено авторський варіант розв’язання наукової проблеми - формування нової концепції регіональної політики житлового будівництва на базі обґрунтованих теоретико-методологічних та методичних засад діагностики житлових умов населення, виявлення можливості реалізації потреби в житловому будівництві та врахування екологічної безпеки населення при його розміщенні.

Результати, висвітлені у дослідженні, дозволили сформулювати такі висновки та пропозиції:

1. Сформовано авторське розуміння суті регіональної житлової політики та змісту дефініції «регіональна політика житлового будівництва». Обґрунтовано, що регіональна житлова політика та регіональна політика житлового будівництва буде ефективною тоді, коли стабільно зростатиме житлова забезпеченість всіх соціальних груп населення при забезпеченні екологічної безпеки мешканців. На основі встановлення місця регіональної політики житлового будівництва на різних етапах соціально-економічного розвитку України в регіональній політиці загалом побудована оптимальна модель ієрархії видів регіональної політики, яка відображає найважливіші особливості регіональної житлової політики і регіональної політики житлового будівництва - детермінування регіональною екологічною політикою та взаємоузгодження з економічною, демографічною й соціальною регіональною політикою, регіональною політикою розвитку військово-промислового розвитку, та інфраструктурною політикою.

2. Здійснена оцінка лімітуючих та стимулюючих факторів формування регіональної політики житлового будівництва в сучасній Україні на різних ієрархічних рівнях: глобальному, національному, регіональному і локальному з метою врахування результатів їх вивчення при формуванні заходів регіональної політики  - інтенсифікації стимулюючих та нейтралізації лімітуючих факторів.

3. Використовуючи авторське тлумачення суті соціально-економічної діагностики житлових умов населення, під якою розуміється наявність відхилень фактичних кількісних і якісних показників забезпечення населення України житлом в розрізі окремих територіальних утворень (регіонів, поселень) від еталонних, автором окреслено еталонну систему таких показників, здійснено діагностику забезпеченості населення житловим фондом, на основі чого встановлено дефіцит житла для населення України загалом (267915,34 млн.кв.м), а також визначено розподіл дефіциту по регіонах, у розрізі міської та сільської місцевості, й застосовано отримані дані як відправну точку для формування перспективної регіональної політики житлового будівництва.

4. Обґрунтовано визначення суті еколого-економічної діагностики нового житлового будівництва та  організаційні схеми її здійснення в конкретному регіоні, в конкретному адміністративному районі досліджуваного регіону й стосовно конкретної ділянки, на якій здійснюється житлове будівництво. Окреслена низка принципів еколого-економічної діагностики житлових умов населення в контексті екологічної безпеки. 

5.Обґрунтована система відліку для формування регіональної політики житлового будівництва, яка включає низку найрізноманітніших показників, отриманих на основі здійснення соціально-економічної та еколого-економічної діагностики територій житлового фонду (існуючого і того, що перебуває в стадії будівництва чи будуватиметься), та окреслені підходи до їх аналізу і використання. 

6.Доведена потрібність нового економіко-правового механізму розв’язання житлової проблеми в умовах ринкової економіки України та важливість використання для його створення досвіду розвинених країн світу. При цьому акцентовано на тому, що цей механізм повинен за допомогою економічних і правових інструментів створити умови для задоволення потреби громадян у житлі шляхом його будівництва, придбання у власність або взяття в оренду за власні кошти, а безоплатне житло має надаватися лише для соціально незахищених верств населення.

7. Окреслено найважливіші принципи нової концепції регіональної політики житлового будівництва в Україні (базування її на позитивному досвіді здійснення регіональної політики в Україні та в інших країнах світу; врахування нею концепцій і програм, що стосуються забезпечення населення житлом, розроблених після здобуття Україною незалежності; ґрунтування такої концепції на удосконаленому законодавстві; залучення до її розробки представників підприємств, установ і організацій, зацікавлених у вирішенні цього питання, зокрема і Будівельної палати України; врахування новою концепцією регіональної політики житлового будівництва найрізноманітніших регіональних відмінностей та регіональних особливостей, пов’язаних з житловим будівництвом, у тому числі екологічних особливостей, особливостей, пов’язаних з розвитком соціальної інфраструктури тощо). Обґрунтовані завдання та пріоритетні заходи в рамках нової концепції регіональної політики житлового будівництва.

8.За допомогою кореляційно-регресійного аналізу виявлено залежності між обсягами введення нового житлового будівництва та окремими видами ресурсів. Це дозволило зробити висновок про те, що відповідно до багатофакторної лінійної моделі із збільшенням відтворення лісів на землях лісового фонду на 1% збільшується введення в експлуатацію житла на 0,18%. Збільшення заготівлі деревини на 1% збільшує  досліджувану ознаку на 0,91%, а шкідливих викидів в атмосферне повітря – на 0,45%. 

9.Обґрунтована необхідність вироблення концепції екологізації нового житлового будівництва в регіоні, адекватної умовам ринкової економіки, та окреслені принципи її побудови. 

10. Запропоновано враховувати екологічну безпеку житлового будівництва в регіональній  політиці держави за допомогою використання угоди щодо регіонального розвитку, в якій повинні бути заходи, пов’язані із масштабами та особливостями житлового будівництва, а також із забезпеченням екологічної безпеки житлового будівництва в тому чи іншому регіоні, розроблені на основі обґрунтованої концепції житлового будівництва в регіоні. В структурі останньої має бути концепція екологізації житлового будівництва. 
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