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ВВЕДЕНИЕ

Актуальность темы исследований. Расширение сфер применения методологии управления проектами все чаще требует интеграции специфических и  применяемых для управления проектами инструментов с непроектными подходами, методами и средствами. В первую очередь с инструментами управления операционной деятельностью предприятий. Операционная и проектная деятельность отличаются, но, исходя из философских убеждений, они образуют единое целое. И это проявляется в проектно-ориентированных компаниях, в которых часть деятельности связана с инициацией и реализацией проектов, а часть является постоянной. Для эффективного управления этими видами деятельности нужно не просто их совершенствовать, а создать единую систему управления, объединяющую проектную и операционную деятельность. Такое видение побудило ко многим инициативам, связанных со взаимообогащением способов управления проектной и операционной деятельностью. В первую очередь это касается способов управления ресурсами предприятий в проектах.

Повышенные требования большинства заказчиков к реализации проектов и программ, связанные со сжатыми сроками и высоким качеством, нуждаются в привлечении значительных ресурсов. Но, как раз их чаще всего и не хватает. Ведь по определению проект существует всегда в условиях ограниченных ресурсов (если все есть – проект не нужен). Однако, внутренние (в Украине) источники финансирования весьма ограничены, дороги, а внешние требуют высокого профессионального уровня управления. Особенно это актуально в период, когда экономика большинства стран находится в неустойчивом состоянии из-за продолжающегося мирового финансового кризиса.

 Отсутствие системы управления, которая обеспечивает «умное» научно-обоснованное управление ресурсами, приводит к перерасходу, многочисленным изменениям в необходимых ресурсах, убыткам, срывам поставок по важнейшим контрактам и ​​прочее. Такое положение присуще большинству проектно-ориентированных компаний и, соответственно, негативно сказывается на их конкурентоспособности. Невооруженные современными методами и средствами рационального управления ресурсами в условиях интеграции производственной и проектной деятельности проектно-ориентированные предприятия обречены на исчезновение в современном высоко конкурентном, поддающемуся кризисам и потрясениям рынке.  Поэтому проектно-ориентированные компании с помощью методов и моделей управления ресурсами стремятся усовершенствовать стратегию управления в направлении создания единой системы, которая образуется на пересечении проектной и операционной деятельности. Без научных исследований в этой области современным проектно-ориентированным компаниям не обойтись. Требуется разработка оригинальных подходов, моделей и методов интеграции проектной и производственной деятельности проектно - ориентированных предприятий. Такие модели и методы необходимы для планирования взаимодействий при изготовлении на предприятии и использовании в портфелях проектов и программ материально - технических ресурсов. Прежде всего это важно для таких отраслей как самолетостроение, судостроение, строительных холдингов и корпораций и др.

Исходя из этого, можно утверждать, что существует большая область деятельности для ученых, связанная с развитием научных основ управления ресурсами портфелей проектов и программ, имеющихся на предприятии в разрезе их производственной деятельности и организационных механизмов, и структур процессов управления ресурсами портфелей проектов и программ.

Развитие научных основ управления ресурсами на проектно-ориентированных предприятиях требует дальнейшего развития теоретических основ и методов управления проектами, созданных благодаря научной деятельности многих ученых, в первую очередь В.М.Аньшина, Р.Арчибальда, И.А.Бабаева, С.А.Баркалова, В.Н.Буркова, С.Д.Бушуева, Н.С.Бушуевой, В.И.Воропаева, К.В.Кошкина, В.В.Морозова, Д.А.Новикова, В.А.Рача, Х.Решке, А.И.Рыбака, Х.Танака, Ю.Н.Тесли, В.Д.Шапиро, Х.Шелле, В.Б.Яковенко, А.В.Цветкова, С.В.Цюцюры, С.К.Чернова. 

Все это делает тему диссертационного исследования актуальной.

Связь работы с научными программами и планами. 
Диссертационная работа выполнена в Киевском национальном университете строительства и архитектуры в рамках госбюджетных научно-исследовательских тем: «Разработка научно-методологических основ применения теории несилового взаимодействия к построению моделирующих технологий в управлении проектами» (0109U003932) и «Матричное управление ресурсами портфелей проектов и программ с использованием инструментов визуализации »(0112U007123).
Объектом исследования выступают процессы управления портфелями проектов и программ проектно – ориентированных предприятий.
Предмет исследования – модели и методы матричного управления ресурсами портфелей проектов и программ.
Целью исследования является развитие методов управления портфелями проектов и программ на основе разработки матричных моделей и методов управления, изготовления и распределения ресурсов в проектно – ориентированных предприятиях.
Анализ научно-технической задачи разработки моделей и методов матричного управления деятельностью проектно-ориентированных предприятий по производству и распределению материально-технических ресурсов позволил сформулировать ряд задач исследований, решение которых обеспечит достижение сформулированной цели:
· проанализировать методы и модели управления ресурсами портфелей проектов и программ в интеграции с управлением производственной деятельностью проектно-ориентированных предприятий;

· разработать метод консолидации производственных процессов предприятий в проектной деятельности;

· построить матричную модель управления ресурсами портфелей проектов и программ;

· разработать модель отображения проектной и производственной деятельности проектно-ориентированных предприятий в двудольные графы, для планирования взаимодействий при изготовлении на предприятии и использовании в проектах и ​​программах материально-технических ресурсов;

· создать методы расчета двудольных графов, которые позволят определить сроки готовности отдельных компонентов продукта проекта, а также сформировать производственную программу предприятия;

· разработать метод продуктового планирования, в структуре представления информации двудольным графом, подмножествами вершин которого соответствуют продукты и ресурсы работ проекта портфеля;
· разработать организационные механизмы и структуры процессов управления ресурсами портфелей проектов и программ.
Методы исследования основывались на использовании теории систем, методов системного анализа для определения компонентов, функций, структур системы матричного управления ресурсами портфелей проектов и программ; теории моделирования и методов математического моделирования с целью построения матричной модели управления ресурсами портфелей проектов и программ; теории графов для разработки модели отображения проектной и производственной деятельности проектно-ориентированных предприятий в двудольные графы и методов их расчета; методов управления проектами и программами для анализа вариантов решения научно-технической задачи через проектный подход и создание организационных структур управления ресурсами портфелей проектов и программ методов исследования операций для создания методов оптимального управления ресурсами портфелей проектов и программ.
Научная новизна полученных результатов.

Состоит в том, что впервые решена научная задача разработки моделей и методов интеграции процессов управления приобретением и изготовлением материально-технических ресурсов в системе управления портфелями проектов и программ.
Впервые:
· предложена матричная модель управления ресурсами портфелей проектов и программ, которая в отличие от существующих базируется не на традиционной концепции «управления ресурсами в проектах», а на концепции «управления ресурсами проектов», что позволило установить взаимосвязь планов проектов портфеля с производственными планами предприятия, на котором портфель реализуется;
· предложен метод консолидации производственных процессов предприятий в проектной деятельности, в основу которого положена сущность матричной технологии управления, обеспечивающая интеграцию процессов изготовления составляющих продуктов отдельных проектов в единый производственный план проектно-ориентированного предприятия.

Получили дальнейшее развитие:
· модель отображения проектной и производственной деятельности проектно-ориентированных предприятий в виде двудольных графов, которая отличается от существующих использованием трех взаимодействующих сущностей (продукты, изготавливаемые ресурсы и приобретенные ресурсы) и создает информационный фундамент для планирования взаимодействий при изготовлении на предприятии и использовании в проектах и программах материально-технических ресурсов;

· метод расчета двудольных графов, который отличается от существующих моделью отображения продуктов, изготавливаемых и покупных ресурсов и работ в этих графах и позволяет определить сроки готовности отдельных компонентов продукта проекта, а также сформировать производственную программу предприятия;

· метод продуктового планирования проектов, который использует двудольные графы и оперирует в управлении проектами и программами не работами, а продуктами работ и проектов, что больше соответствует представлению о технологической последовательности процессов на проектно-ориентированных предприятиях;

· организационные механизмы и структуры процессов управления ресурсами портфелей проектов и программ, интегрирующих проектную и производственную деятельность проектно - ориентированных предприятий в одной матричной модели управления.

Практическое значение полученных результатов заключается в том, что использованием матричной модели управления ресурсами портфелей проектов и программ, метода консолидации производственных процессов предприятий в проектной деятельности, модели отображения проектной и производственной деятельности проектно-ориентированных предприятий в виде двудольных графов, метода расчета двудольных графов, метода продуктового планирование проектов, организационных механизмов и структуры процессов управления ресурсами портфелей проектов и программ закладывается современный научно-практический базис повышения эффективности управления проектно-производственной деятельностью проектно-ориентированных предприятий на основе рационального управления приобретением и изготовлением материально-технических ресурсов и их использованием в портфелях проектов и программ. Разработанные на базе предложенных лично автором методов и моделей управления проектной и производственной деятельностью предприятий методики матричного управления ресурсами портфелей проектов и программ составляют практический результат, который внедрен в авиастроительном предприятии ООО «Скаетон».

Личный вклад соискателя. Научные положения, разработки и выводы диссертационной работы являются результатом самостоятельно проведенного исследования соискателя. Основные научные результаты, представленные в диссертации, полученные соискателем лично. В работах, опубликованных совместно, автору принадлежит: разработка продуктового подхода к управлению ресурсами портфелей проектов и программ [64,108]; матричная модель управления ресурсами портфелей проектов и программ [95,107]; метод управления ресурсами портфелей проектов и программ в проектно-производственной деятельности предприятий [94,107]; построение и использование матричных систем управления ресурсами портфелей проектов и программ [96,97]; структура и методы улучшения информационного взаимодействия в управлении портфелями проектов и программ [97,105].
Апробация результатов исследований. Основные положения диссертационной работы были апробированы на международных и национальных научно-практических конференциях, в том числе: 

Апробация результатов диссертации. Основные результаты и диссертационная работа в целом апробирована на 11-ти международных и национальных научно - практических конференциях:
· седьмая международная конференция «Управление проектами в развитии общества. Тема: Управление ценностью проектов и программ развития организаций » (г. Киев, 2010 г.);
· седьмая Всеукраинская научно-практическая конференция «Информационные технологии в образовании, науке и техники» (г. Черкассы, 2010 г.);
· третья международная научно-практическая конференция «Управление инновационным развитием промышленности: государство, регион, предприятие» (г. Донецк, 2010г.);
· пятая международная научно - практическая конференция «Управление проектами: состояние и перспективы» (г. Николаев, 2010 г.);
· девтая международная научно-практическая конференция «Современные информационные технологии в экономике и управлении предприятиями, программами и проектами» (г. Харьков, 2011 г.);
· девятая международная конференция «Управление проектами в развитии общества. Управление проектами и программами в условиях глобального финансового кризиса »(г. Киев, 2012 г.);
· десятая международная научно - практическая конференция «Современные информационные технологии в экономике и управлении предприятиями, программами и проектами» (г. Харьков, 2012);
· научно-практические конференции Киевского национального университета строительства и архитектуры: 70-я (2009 г.), 71-я (2010 г.), 72-я (2011 г.), 73-я (2012 г.).
Публикации. По результатам диссертационной работы опубликовано 18 печатных  работ (в том числе 3 единолично): статей в специализированных изданиях – 10, 8 работ – в материалах конференций. Общий объем публикаций- 4,5п.л., из которых лично соискателю принадлежит 2,47 п.л. 
Структура и объем работы. Диссертационная работа представлена на 154 стр. печатного текста, включает 24 рисунков, 22 таблиц, которые приведены на 29 стр. текста. Работа состоит из введения, четырех глав, выводов и списка использованной литературы из 109 наименований, который размещен на 10 страницах.  Материалы работы содержат  2  приложения, размещенные на 10 страницах.  

Работа выполнена на кафедре управления проектами Киевского национального университета строительства и архитектуры.
ОБЩИЕ ВЫВОДЫ

В диссертационной работе представлены результаты обобщения и решения важной научно-технической задачи: разработки моделей и методов матричного управления деятельностью проектно-ориентированных предприятий по производству и распределению материально-технических ресурсов, обеспечивающих эффективную реализацию портфелей проектов и программ. На основе проведенных исследований была подтверждена следующая гипотеза: создание эффективной системы управления ресурсами портфелей проектов и программ возможно через разработку и применение моделей и методов матричного управления деятельностью проектно-ориентированных предприятий по производству и распределению материально-технических ресурсов, обеспечивающих достижение целей проектов и программ, входящих в портфель.

Выполненные исследования дают основание сделать ряд выводов:

1. На основе анализа особенностей управления портфелями проектов и программ показано, что эффективность реализации отдельных проектов во многом зависит от того, как будут распределены ресурсы предприятия между всеми проектами и программами. В результате проведенных исследований были выявлены основные проблемы, с которыми сталкиваются проектно-ориентированные предприятия в процессе управления портфелями проектов и программ. И среди них главная - как оптимально распределить имеющиеся на предприятии ресурсы между проектами портфеля проектов и программ.

2. Разработаны организационные механизмы и структуры процессов управления ресурсами портфелей проектов и программ. Отличием этих механизмов является интеграция проектной и производственной деятельности проектно-ориентированных предприятий в одной матричной модели управления. Структуры процессов управления ресурсами портфелей проектов и программ включают схемы подготовки и реализации проекта создания системы матричного управления ресурсами портфелей проектов и программ в ходе производственной деятельности предприятий.

3. Продемонстрирована возможность представления матричных моделей управления ресурсами портфелей проектов и программ в двудольных графах. Подмножества вершин двудольных графов соответствуют продуктам и ресурсам работ проектов. Показано, что важнейшим преимуществом этих графов является то, что при их использовании планируется не выполнения работ, а получение продуктов и использования ресурсов, изготавливаются. Кроме того, представление проектов в виде двудольных графов значительно уменьшает количество работ, устраняет дублирование ресурсов, формализует расчет стоимости ресурсов (изготавливаемых), упрощает процесс расчета величины выполнения работ.

4. Доказано, что матричная модель управления ресурсами портфелей проектов и программ представляет собой усовершенствованный подход к управлению портфелями проектов и программ. Ее использование позволяет выявить управленческие процессы и процедуры, которые не только в абсолютном большинстве случаев способны обеспечить систематическое завершение проектов в срок, в рамках бюджета и в соответствии с ранее оговоренными спецификациями, но и позволяет значительно сократить сроки выполнения проектов без увеличения количества ресурсов. Установлено, что в матричных моделях управления ресурсами проекты портфеля упорядочены или связаны друг с другом через производственную деятельность предприятия, которая сосредоточена на изготовлении ресурсов для этого портфеля.

5. Впервые предложен метод консолидации производственных процессов предприятий в проектной деятельности, что позволяет сформировать план производственной и проектной деятельности по критерию минимизации затрат на изготовление ресурсов по всем проектам портфеля, путем применения матричной технологии управления: на уровне управления проектами планируется производство в метрике продуктов проекта, а на уровне производственной деятельности - в метрике ресурсов проектов портфеля. Метод консолидации производственных процессов предприятий в проектной деятельности обеспечивает интеграцию процессов изготовления составляющих продуктов отдельных проектов в единый производственный план проектно-ориентированного предприятия и метод продуктового планирования проектов, который отличается от существующих тем, что использует двудольные графы и позволяет оперировать в управлении проектами и программами не работами, а продуктами работ и проектов, что больше соответствует представлению о технологической последовательности процессов на проектно-ориентированных предприятиях.

6. По аналогии с сетевыми графиками, впервые разработаны приложения к применению двудольных графов для планирования взаимодействий при изготовлении на предприятии и использовании в проектах и ​​программах материально-технических ресурсов, которые включают: модель отображения проектной и производственной деятельности проектно-ориентированных предприятий в двудольные графы, которая создает информационный фундамент для планирования взаимодействий при изготовлении и использовании материально-технических ресурсов; метод расчета двудольных графов, который позволяет определить сроки готовности отдельных компонентов продукта проекта, а также сформировать производственную программу предприятия; методики, обеспечивающие эффективное использование разработанных научных инструментов в практической деятельности проектных менеджеров.

Работа представляет собой еще один шаг в области создания методов и моделей матричного управления ресурсами портфелей проектов и программ и обогащает методологию управления проектами новыми научными методами и моделями. Научные положения, выводы, предложения и рекомендации диссертационной работы могут быть использованы для практической организации деятельности по управлению проектами и программами на предприятиях, сочетающих проектную и операционную (производственную) деятельность. Работа внедрена в производственных компаниях.
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