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Актуальность темы исследования и состояние изученности проблемы
Развитие аудиторской деятельности в России требует пристального внимания к вопросам формирования и совершенствования методологии аудита как основы его качества. Неоднозначные подходы к определению сущности аудита и аудиторской деятельности, недостаточность исследований в области качества услуг, оказываемых аудиторскими организациями, отсутствие полноценной нормативной базы аудита определяют актуальность проведенного исследования.
Основы теоретических исследований в области аудита сформировали зарубежные ученые: Р. Адаме, А. Арене, М. Бенис, Ф. Дефлиз, Г. Дженик, Р. Додж, Д. Ирвин, Д. Кармайкл, Д. Лесли, Дж. Лоббек, Г. Мауц, В. О'Рейлли, Ж. Ришар, Дж. Робертсон, М. Хирш, А. Чамберс, Г. Шараф.
Значительный вклад в развитие общих вопросов методологии аудита применительно к российской экономике и ее отраслевым особенностям внесли отечественные специалисты: Алборов P.A., Барышников Н.П., Гетьман В.Г., Гарифуллин K.M., Егорова С.К., Ивашкевич В.Б., Кондраков Н.П., Овсийчук М.Ф., Ларионов А.Д., Мельник М.В., Мизиковский Е.А., Нитецкий В.В., Подольский В.И., Суйц В.П., Терехов A.A., Шапошников A.A., Шеремет А.Д., Шешукова Т.Г., Шнейдман Л.З.
Вопросами совершенствования теории аудита, его принципов, постулатов и стандартов занимались Андреев В.Д., Бычкова С.М., Гутцайт Е.М., Данилевский Ю.А., Лабынцев Н.Т., Островский О.М., Ремизов H.A., Руф А.Л., Скобара В.В., Соколов Я.В. и др. Тем не менее, в настоящее время отсутствует полный набор и применимая для российской практики формулировка концепций и постулатов аудита, исследователи не раскрывают взаимосвязи между ними и стандартами аудита, не увязывают с указанными элементами теории аудита ее основополагающие принципы.
Исследование категории «качество аудита» проводилось Скобарой В.В., Тереховым A.A. и другими специалистами. Но ни в нормативных актах, ни в научных работах не сформулированы понятия системы регулирования качества аудита, уровня и критерия качества аудиторских проверок. В то же время имеются стандарты аудита, в том числе международные, регулирующие контроль качества услуг аудиторских организаций. Складывается спорная ситуация, когда объекты контроля не определены, а обязательность его осуществления предусмотрена законодательно, поэтому терминологический аппарат аудита как отрасли научных знаний требует совершенствования.
Рассматривая подходы ученых (Алборова P.A., Бычковой С.М., Данилевского Ю.А., Гутцайта Е.М., Лабынцева Н.Т., Подольского В.И., Островского О.М., Ремизова H.A. и др.) к определению структуры системы регулирования аудиторской деятельности в Российской Федерации, следует отметить, что в этом отношении имеются разногласия; освещение вопросов ориентации этой системы на повышение качества аудита проводилось в отдельных направлениях, не охватывающих всего комплекса регулирующих инстанций и субъектов, в частности, не рассматривались возможности регулирования качества аудита со стороны клиентов аудиторских организаций, не уделено достаточного внимания вопросам унификации и развития качественной направленности критериев отбора участников открытых конкурсов на проведение аудита как государственными организациями, так и экономическими субъектами других форм собственности.
Понятие аудита как системы обосновано Голосовым О.В., Скобарой В.В. и другими специалистами. Нереализованным аспектом формирования системы регулирования качества аудита на микроуровне является использование системного подхода с учетом принципов и требований к системам менеджмента качества, установленных Международной организацией по стандартизации (ИСО) и Государственным комитетом по стандартизации и сертификации продукции и услуг. До сих пор не предприняты шаги по гармонизации стандартов упомянутых организаций и аудиторских правил (стандартов), в том числе международных; не обоснованы теоретически и не применяются в практике регулирования качества аудита такие принципы ИСО, как процессный подход и ориентация на заказчика.
Ситуация на мировом рынке аудита обострила проблему взаимоотношений пользователей информации аудиторского заключения и аудиторских организаций. Поскольку аудит опирается на доверие заинтересованных лиц к профессионализму аудиторов, глобальное значение приобретает вопрос повышения ответственности за некачественно проведенный аудит. Формирование оптимального комплекса мер ответственности аудиторских организаций и аудиторов - одна из актуальных задач, стоящих перед всеми субъектами, входящими в систему регулирования качества аудита, и перед исследователями проблем аудита.
Вопросы внешнего регулирования качества аудита нашли отражение в работах Крикунова A.B., Островского О.М., Палия В.Ф., Ремизова H.A., Руфа A.JI., Терехова A.A. Тем не менее, недостаточно освещены пути совершенствования контроля аудита со стороны лицензирующего органа; нет единого подхода к организации воздействия на качество аудита со стороны профессиональных аудиторских объединений.
Центральное место в системе регулирования качества аудита отводится самим аудиторским организациям. Комплексный системный подход к обеспечению качества услуг на внутрифирменном уровне не был достаточно обоснован в отношении аудиторских организаций. В частности, существует необходимость в разработке перечня мероприятий по обеспечению соблюдения персоналом аудиторских фирм основных принципов аудита, методики подбора и сохранения клиентов. Имеются разногласия по вопросу классификации внутрифирменных аудиторских правил (стандартов) и составу объектов стандартизации, не описываются методы, которые могут использоваться внутренними контролерами качества аудита. Вопросы компьютеризации и автоматизации аудиторских процедур освещены в трудах Романова А.Н., Одинцова Б.Е., Гутцайта Е.М., но не раскрыты возможности применения компьютерных методов в процессе контроля качества аудиторской работы. Отсутствуют исследования по вопросам оценки состояния и повышения эффективности системы менеджмента качества аудита на основе сопоставления затрат и предполагаемой экономии от ее функционирования.
Все вышеизложенное обусловило выбор темы исследования, постановку цели и задач, определение основных методов, используемых в процессе решения обозначенных проблем.
Цель и задачи исследования
Целью диссертационной работы является решение научной проблемы формирования теоретико-методологического аппарата, обеспечивающего развитие качественно-ориентированной системы регулирования аудита на макро- и микроуровне, а также разработка комплекса практических рекомендаций, направленных на ее внедрение.
Для достижения поставленной цели определены требующие первоочередного решения задачи:
- исследовать соответствие существующих теоретических положений аудита требованиям, предъявляемым к научной теории, и разработать логически обоснованную схему теории аудита, удовлетворяющую этим требованиям; восполнить недостающие элементы и выявить взаимосвязи между всеми компонентами теории аудита;
- внести изменения в терминологию аудита, раскрывающие сущность категории «качество аудита» и сопутствующих ей понятий;
- обосновать структуру системы регулирования качества аудита на макро-и микроуровне в разрезе субъектов и объектов регулирования, с учетом направлений и временной определенности мер воздействия;
- сформулировать требования к внутрифирменной системе регулирования качества аудита на основе гармонизации стандартов серии ИСО и аудиторских правил (стандартов);
- определить направления совершенствования внешнего регулирования качества аудита со стороны лицензирующего органа, клиентов и профессиональных аудиторских организаций;
- разработать комплекс методических рекомендаций по формированию и повышению эффективности функционирования внутрифирменной системы регулирования качества в аудиторских организациях;
- определить возможности совершенствования инструментальных средств, используемых аудиторами в целях обеспечения качества проверок, применить результаты проведенных исследований в процессе разработки аудиторской контрольно-аналитической компьютерной программы.
Предмет и объект исследования
Предметом исследования является качество аудита, в роли объекта исследования выступает система регулирования качества аудиторской деятельности и ее подсистемы: нормативно-правовая, профессионально-общественная и внутренняя (система менеджмента качества аудита).
Теоретические и методологические основы исследования
Основу диссертационного исследования составляют положения экономической теории, фундаментальные концепции философии, социальные гипотезы; информационной базой являются нормы гражданского, административного, трудового, уголовного права Российской Федерации, законодательство о бухгалтерском учете, аудите и лицензировании отдельных видов деятельности, международные и отечественные стандарты аудита и менеджмента качества, учредительные документы профессиональных аудиторских и бухгалтерских организаций, статистические данные, разработки отечественных и зарубежных специалистов в области аудита, бухгалтерского учета, менеджмента, а также компьютеризации и автоматизации учетных, контрольных и аналитических процессов.
В ходе выполнения исследования применялись системный, комплексный и процессный подходы, анализ и синтез, индукция и дедукция, диалектический метод, конкретизация и абстрагирование, экономико-математическое моделирование и программирование, статистические методы (группировка, анализ динамических рядов, выборка, метод средних величин, сравнение), методы социологических исследований.
Эмпирическую базу исследования составили данные Министерства финансов РФ, рейтингового агентства «Эксперт РА», Оренбургского областного комитета государственной статистики, аудиторских фирм Оренбургской области.
Тема и содержание диссертации принадлежат области исследований научной специальности ВАК 08.00.12 - Бухгалтерский учет, статистика (раздел 2 «Контроль и аудит финансово-хозяйственной деятельности», подраздел 2.1 «Методология и технология аудита» паспорта специальности).
Научная новизна результатов исследования состоит в создании модели качественно-ориентированной системы регулирования аудиторской деятельности и разработке комплекса внешних и внутренних мероприятий, направленных на обеспечение ее функционирования, на основе реформирования теории аудита, развития системного и процессного подходов, гармонизации стандартов ИСО и аудита.
Научные результаты, вынесенные на защиту, заключаются в следующем: - уточнено содержание понятий «аудит» и «аудиторская деятельность» (при этом разделено объединенное законодательно понимание аудита как отрасли научного знания и вида предпринимательской деятельности), упрощена формулировка понятия «стандарт аудита» и сделан акцент на его роли в обеспечении качества аудита; дано определение качества аудита с учетом положений экономической теории; сформулированы определения терминов «уровень качества аудита», «критерий качества аудита», «система регулирования качества аудита», «система менеджмента качества аудита»;
- предложено включить в схему построения теории аудита наряду с имеющимися элементами основополагающие принципы аудита; уточнены количество, названия и определения концепций; сформулированы недостающие принцип ответственности и постулат, касающийся аудиторских доказательств; раскрыта сквозная взаимосвязь между предложенными принципами, концепциями, постулатами и стандартами аудита (международными и национальными); сделаны предложения по группировке федеральных правил (стандартов) аудиторской деятельности с использованием процессного подхода;
- исходя из единства бухгалтерской и аудиторской профессии, обоснована модель качественно-ориентированной системы регулирования аудиторской деятельности, состоящей из нормативно-правовой, профессионально-общественной и внутренней подсистем; с учетом этого деления сделаны предложения по формированию системы мер ответственности аудиторов и аудиторских фирм;
- в результате гармонизации принципов и требований, предъявляемых к формированию систем качества стандартами Международной организации по стандартизации (ИСО), Международной федерации бухгалтеров (МФБ), отечественными ГОСТами и правилами (стандартами) аудиторской деятельности обоснован процессный подход к регулированию качества аудита и сформулированы элементы системы менеджмента качества аудита для отражения в соответствующем федеральном правиле (стандарте);
- разработаны рекомендации по совершенствованию и унификации методик контроля качества аудита со стороны лицензирующего органа и аккредитованных профессиональных аудиторских объединений; определены способы воздействия на качество аудиторских услуг со стороны саморегулируемых профессиональных сообществ, с этой целью сформулированы предложения относительно условий возникновения и прекращения членства в профессиональных аудиторских объединениях;
- раскрыты возможности влияния клиентов аудиторских фирм на качество аудита: с помощью организации открытых конкурсов на право заключения договоров на проведение аудиторских проверок и создания аудиторских комитетов; даны рекомендации по установлению конкурсных условий, позволяющих исключить из числа претендентов аудиторские организации, заведомо не способные обеспечить должное качество услуг; предложены подходы к регулированию качества аудита принимающей стороной;
- с использованием процессного подхода к регулированию качества аудита разработана классификация внутрифирменных правил (стандартов) аудиторской деятельности и объектов стандартизации, определен и систематизирован круг задач, решаемых с помощью компьютерных методов аудита, в том числе выявлены направления создания инструментальных средств осуществления внутреннего регулирования качества аудита;
- разработан комплекс мероприятий: по обеспечению соблюдения персоналом и руководством аудиторской фирмы основополагающих принципов аудита; по формированию и оптимизации использования кадрового потенциала (с этой целью создан профессиональный паспорт сотрудника аудиторской организации); предложены примерные квалификационные требования к различным категориям работников отдела аудита;
- создана методика оценки потенциального клиента аудиторской организации, сформулированы предложения по подбору и сохранению заказчиков;
- разработаны: алгоритм проведения мониторинга внутрифирменной системы регулирования качества аудита, методики оценки ее состояния и определения направлений совершенствования на основе реализации комплексного подхода с учетом требований стандартов ИСО и аудита.
Практическая значимость исследования
Результаты диссертационного исследования, предназначенные для широкого практического применения, состоят в разработке предложений и рекомендаций, направленных на развитие теории аудита и обеспечение качества аудиторской деятельности на всех уровнях ее регулирования.
Практическую значимость имеют:
- предложенные формулировки постулатов и выявленные взаимосвязи между ними и аудиторскими правилами (стандартами), что предоставит аудитору возможность сориентироваться в ситуациях, не предусмотренных нормативными актами;
- определенные в ходе исследования примерные области принятия решений пользователей информации, содержащейся в аудиторском заключении, и требования к этой информации, что направит усилия аудиторской организации на удовлетворение запросов всех категорий потребителей;
- предложения по гармонизации стандартов аудита и ИСО в области качества, позволяющие сформулировать положения правила (стандарта) аудиторской деятельности по внутрифирменному регулированию качества аудита с учетом требований ИСО; сформированный комплекс мер ответственности аудиторов, аудиторских фирм и их сотрудников;
- предложения по группировке федеральных и внутрифирменных правил (стандартов) аудита;
- рекомендации по повышению качественной направленности аттестации аудиторов и лицензирования аудита;
- предложения по совершенствованию и унификации методов проверки и оценки качества аудита лицензирующими органами и аккредитованными профессиональными аудиторскими объединениями;
- предлагаемые условия участия аудиторских организаций в открытых конкурсах на проведение обязательного аудита;
- рекомендуемые мероприятия по повышению качества членства в аккредитованных профессиональных аудиторских объединениях
- комплекс мероприятий и методик по организации и совершенствованию системы регулирования качества аудита в аудиторских организациях;
- предложения по развитию инструментальных средств осуществления аудиторской проверки и контроля ее качества на основе применения компьютерной техники.
Апробация и практическая реализация результатов исследования
Результаты исследования представлялись в форме докладов на международных, всероссийских, региональных, межвузовских, вузовских научных, научно-практических и научно-методических конференциях, совещаниях и семинарах.
Теоретические положения, выдвинутые в диссертации, нашли отражение в учебных пособиях, подготовленных автором самостоятельно (в том числе с грифом УМО) и в соавторстве, и применяются в процессе подготовки экономистов при изучении дисциплин «Основы аудита», «Аудит», «Международные стандарты аудита» в Оренбургском государственном университете, а также при проведении обучения профессиональных бухгалтеров и аудиторов в учебно-методических центрах №№ 141, 194, 308 города Оренбурга.
Рекомендации по формированию систем менеджмента качества аудита используются в аудиторских фирмах Оренбургской области - «Оренбуржье», «Эффект-аудит», «Сова», «Аудит-Стандарт», «Слог-аудит».
Совместно с коллективом специалистов создана и зарегистрирована в Роспатенте компьютерная программа «Ревизия и учет 1/2001», позволяющая автоматизировать процесс проверки и учета финансово-хозяйственной деятельности. Программа применяется сотрудниками контрольно-ревизионного управления Министерства финансов РФ по Оренбургской области.
Публикации
По теме исследования опубликовано 47 работ общим объемом 78,25 п.л., из них авторских 51,25 п.л. В числе публикаций - две монографии, три учебных пособия (из них одно с грифом УМО по образованию в области финансов, учета и мировой экономики); десять статьей в центральных журналах, в том числе входящих в перечень рекомендуемых ВАК изданий; имеется свидетельство о государственной регистрации программного обеспечения, выданное Роспатентом.
Структура диссертации. Диссертация состоит из введения, четырех глав, выводов и предложений, списка литературы и приложений.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Панкова, Светлана Валентиновна
700-799 Аудиторские выводы и заключения 700 Аудиторское заключение по финансовой отчетности
710 Сопоставления
720 Прочая информация в документах, содержащих проверенную финансовую отчетность
800-899 Специальные области аудита 800 Отчет аудитора по специальному аудиторскому заданию
810 Проверка прогнозной финансовой информации
900-999 Сопутствующие услуги 910 Задания по обзору финансовой информации
920 Задания по выполнению согласованных процедур
930 Задания по подготовке финансовой информации
1000-1100 Положения о международной аудиторской практике 1000 Процедуры межбанковского подтверждения
1001 Среда КИС - автономные микрокомпьютеры
1002 Среда КИС - интерактивные компьютерные системы
1003 Среда КИС - системы баз данных
1004 Взаимодействие инспекторов по банковскому надзору и внешних аудиторов
1005 Особенности аудита малых предприятий
1006 Аудит финансовых отчетов банков*
1007 Контакты с руководством клиента
1008 Оценка рисков и система внутреннего контроля - характеристики КИС и связанные с ними вопросы
1009 Методы аудита с использование компьютеров
1010 Учет экологических вопросов при аудите финансовой отчетности
1012 Аудит производных финансовых инструментов*
1013 Электронная коммерция: влияние на аудит финансовой отчетности* - новые или измененные МСА и ПМАП; формулировки наименований ПМАП 1006, 1012, 1013 даны в переводе автора
Элементы внутрифирменной системы регулирования качества аудита
1. Разработка и соблюдение положений системы внутренних правил (стандартов), формулирующих единые требования, при соблюдении которых обеспечивается соответствующий уровень качества аудита и сопутствующих ему услуг.
2. Соблюдение профессиональными сотрудниками аудиторской организации требований независимости, честности, объективности, конфиденциальности, добросовестности и профессиональной этики.
3. Укомплектование аудиторской организации профессионально компетентными сотрудниками, обладающими знаниями, умениями и навыками, необходимыми для надлежащего выполнения ими своих обязанностей.
4. Обеспечение аудиторской организации необходимыми техническими ресурсами и развитие инфраструктуры для достижения целей в области качества услуг.
5. Получение сотрудниками при возникновении необходимости соответствующих консультаций как внутри аудиторской организации, так и вне ее.
6. Разработка и применение в аудиторских организациях на постоянной основе процедур подбора и сохранения клиентов и поставщиков, при этом принимаются во внимание независимость аудиторской организации, ее возможность проводить аудит на высоком качественном уровне в установленные сроки, уровень квалификации кадрового потенциала, репутация руководителей имеющихся или предполагаемых партнеров.
7. Осуществление с помощью специально разработанных методов постоянного мониторинга внутрифирменной системы менеджмента качества аудита.
8. Установление процедур, необходимых для предупреждения несоответствий работы требованиям, предъявляемым к ее качеству и устранения их причин; а также разработка и применение мер для постоянного совершенствования системы управления качеством аудита.
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