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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ СКОРОЧЕНЬ
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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Європейська доктрина протидії злочинності – це історія довгого та складного шляху людства до осмисленого, гуманного ставлення до особи, яка вчинила злочин, поступової відмови від відплатної мети, пошуку напрямів розумної організації запобіжних заходів від криміногенних загроз. Спроможність держави в сучасних умовах виробити ефективну політику протидії негативним наслідкам злочинності, особливо серед молоді, є критерієм зрілості суспільства. На думку вчених-кримінологів, перед сучасним світом постають спільні проблеми, вирішення яких можливе лише за умови співробітництва всіх держав. Кожне цивілізоване суспільство пов’язує довгострокові перспективи свого розвитку з молодим поколінням, а тому молодь є найважливішим об’єктом політики держави. Зростання молодіжної злочинності та її інтернаціоналізація перетворили боротьбу з нею на одну з головних соціальних проблем і визначили її пріоритетним напрямом міжнародного співробітництва.

Ключовим елементом успішної євроінтеграції України є досягнення певного рівня узгодженості українського законодавства з правовими нормами ЄС. Зближення законодавства України із європейським забезпечить її політичний, соціальний, культурний розвиток. Серед пріоритетних завдань протидії злочинності молоді передбачається вдосконалення законодавчого регулювання цієї діяльності з урахуванням вітчизняного й зарубіжного досвіду. Саме тому порівняльно-кримінологічні дослідження, зокрема, стану молодіжної злочинності, теорій детермінантності, досвіду протидії, є актуальними. Крім того, своєчасність подібного роду праць зростає також у зв’язку зі вступом України до Ради Європи.

Проблему протиправної поведінки неповнолітніх та молоді протягом останніх років досить інтенсивно досліджували як українські науковці, так і зарубіжні. Зокрема, цим питанням присвячено праці таких учених, як: Ю.М. Антонян, З.А. Астеміров, М.М. Бабаєв, О.М. Бандурка, В.М. Бурдін, В.В. Голіна, І.М. Даньшин, С.Ф. Денисов, О.М. Джужа, А.І. Долгова, В.М. Дрьомін, В.П. Ємельянов, А.П. Закалюк, А.Ф. Зелінський, В.С. Зеленецький, С.М. Іншаков, О.Г. Кальман, Т.О. Кальченко, М.П. Клейменов, О.М. Костенко, М.С. Крутер, Н.Ф. Кузнєцова, О.М. Литвак, О.М. Литвинов, О.В. Лукічов, В.В. Лунєєв, Г.М. Міньковський, П.П. Михайленко, Н.М. Пісоцька, В.М. Трубніков, А.П. Тузов, І.К. Туркевич, В.І. Шакун, Н.С. Юзікова, Н.В. Яницька та ін.

Істотні зміни економічних, політичних та інших соціальних умов у нашому суспільстві, що позначилися на стані молодіжної злочинності, змушують правову науку знову звертатися до проблеми запобігання злочинам серед молоді. Незважаючи на увагу науковців до багатьох аспектів проблеми злочинності серед молоді, чимало питань потребують подальшої розробки, зокрема, з урахуванням зарубіжного досвіду, до якого зверталися українські вчені: А.М. Бойко, В.К. Грищук, Н.А. Зелінська, І.В. Красницький, Є.Ю. Полянський, А.В. Савченко, В.О. Туляков, М.І. Хавронюк, О.Ю. Шостко, С.С. Яценко та ін. Вони розглядали в основному досвід таких країн, як: Польща, Російська Федерація, Франція, США. Водночас практично невивченим залишається позитивний досвід протидії злочинності серед молоді в Італії, у зв’язку із чим на особливу увагу заслуговують дослідження праць таких відомих італійських учених, як: Т. Бандіні, А. Верде, У. Гатті, Л. Делпіно, Ф. Корнелутті, М. Маруго, А. Местіц, П. Нуволоне, Г. Палаццо, Ф. Склафані, Е. Феррі, Л. Формадзо, А. Франчині, Дж. Ф’яндака та ін.
В юридичній літературі поняття “соціальні засади” розуміється досить широко, оскільки в цивілізованій правовій дійсності кожен правовий інститут чи окремі норми права мають глибокі соціальні корені та встановлюються для виконання певних соціально значущих функцій. Будучи вираженням волі держави та суспільства й маючи політичну природу, вони завжди мають на меті найбільш ефективне регулювання конкретних суспільних відносин. Оскільки основною метою цього дослідження є розгляд проблем запобігання злочинності молоді як соціального процесу, а також його соціального механізму, то смислове навантаження поняття “соціальні засади” полягає в тому, що розглядаються загальні характеристики злочинності молоді як частини суспільства, сучасні підходи, концепції та програми запобігання молодіжній злочинності шляхом аналізу законодавства, правозастосовної практики та участі окремих інститутів громадянського суспільства. Всі зазначені процеси в цілому є складовою суспільного життя, а тому вони перебувають під його впливом, обґрунтовують заходи із запобігання молодіжній злочинності.

Отже, подальшого дослідження потребують питання, пов’язані з аналізом причин злочинної поведінки молоді, вивченням мікросередовища, негативні чинники якого можуть спричинити правопорушення та злочини серед молоді, а також з профілактикою злочинів, зокрема, розробка ефективних методів і програм запобігання злочинності молоді з урахуванням позитивного досвіду Італії.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Обраний напрям дослідження ґрунтується на положеннях Загальнодержавної програми адаптації законодавства України до законодавства Європейського Союзу (прийнята Верховною Радою України 18.03.2004 р. № 1629–ІV), Комплексної програми профілактики правопорушень на 2007–2009 рр., затвердженої постановою Кабінету Міністрів України від 20.12.2006 р. № 1767/2006 р.

Дослідження виконано відповідно до плану науково-дослідної роботи Класичного приватного університету (м. Запоріжжя) за темою “Кримінально-правова охорона суспільних відносин та запобіжний вплив на злочинність” (номер державної реєстрації 0105U002568). Тема дисертації затверджена вченою радою університету, протокол № 1 від 27 вересня 2006 р.

Мета й завдання дослідження. Метою дослідження є комплексне наукове вивчення теоретичних і практичних засад протидії злочинності молоді з урахуванням позитивного досвіду Італії та розробка пропозицій щодо застосування законодавства України з метою підвищення ефективності запобігання злочинності молоді.

Для досягнення зазначеної мети поставлено такі завдання:

· проаналізувати стан наукової розробки молодіжної злочинності як об’єкта кримінологічного дослідження;

· встановити зміст історичного розвитку та характеристики діяльності щодо запобігання злочинності молоді в Україні й Італії;
· охарактеризувати сучасний стан запобігання злочинності молоді кримінально-правовими засобами в Італії;
· надати загальну характеристику молодіжній злочинності й здійснити узагальнення законодавства щодо правових та організаційних засад запобігання злочинам в Україні й Італії;

· з’ясувати причини, умови та фактори, що становлять зміст причинного комплексу молодіжної злочинності в Україні й Італії;

· дослідити систему суб’єктів у сфері боротьби зі злочинністю молоді й узагальнити італійський досвід щодо критеріїв ефективності діяльності відповідних органів держави та громадськості;

· розробити узагальнену модель прогнозування злочинності осіб молодіжного віку на основі досвіду Італії;

· розробити пропозиції та рекомендації щодо вдосконалення діяльності компетентних органів з підвищення ефективності заходів щодо запобігання злочинності молоді на основі імплементації позитивного досвіду Італії в Україні.
Об’єктом дослідження є суспільні відносини, що виникають у сфері здійснення функції держави із запобігання злочинності.

Предметом дослідження є соціальні засади запобігання злочинності молоді в Україні та Італії.

Методи дослідження. Дослідження ґрунтується на основних законах і категоріях теорії наукового пізнання. Під час виконання дисертації застосовано такі наукові методи: історичний, порівняльно-правовий, статистичний, логіко-порівняльний, системний, історичний, формально-логічний, структурно-функціональний та ін. З урахуванням специфіки теми, мети й завдань дослідження застосовано, насамперед, порівняльний метод, з метою виявлення загального, схожого й відмінного у кримінальному законодавстві України та Італії.

Методи дослідження використано в таких аспектах: 1) історичний метод дав змогу дослідити генезис кримінологічної теорії щодо запобігання злочинам осіб молодого віку (підрозділи 1.1, 1.2); 2)  порівняльно-правовий метод – порівняти застосування норм галузевого законодавства України та Італії у сфері запобігання злочинності (підрозділи 1.2, 3.1, 3.3); 3) статистичний метод – проаналізувати основні кримінологічні показники діяльності компетентних органів у сфері боротьби зі злочинністю (підрозділи 2.1, 2.3, 3.2); 4) логіко-порівняльний метод – проаналізувати понятійний апарат профілактичних заходів України та Італії й обґрунтувати необхідність окремих пропозицій щодо їх удосконалення (підрозділи 1.1, 2.3, 3.1); 5) соціологічний метод – провести опитування, інтерв’ювання працівників органів прокуратури, внутрішніх справ, поліції, соціальних працівників, а також громадян щодо питань удосконалення заходів у сфері запобігання злочинності серед молоді (підрозділи 2.3, 3.1, 3.3); 6) системний метод – визначити структуру та класифікацію суб’єктів запобігання злочинності молоді (підрозділ 2.2); виокремити систему прогнозування щодо запобігання злочинності молоді (підрозділ 3.2); 7) структурно-функціональний аналіз – дійти висновку про наявність загального, спільного й відмінного в кримінальному законодавстві України та Італії, а також діяльності із запобігання злочинам серед молоді (підрозділи 2.1, 3.1, 3.3).

Теоретичною базою дослідження є положення наукових праць вітчизняних і зарубіжних учених з історії та теорії держави і права, філософії, кримінального права, кримінології, інформатики та інших наук.

Нормативно-правову основу дослідження становлять: Конституція України, Конституція Італії, закони України, нормативні акти Президента України, Кабінету Міністрів України, галузеве законодавство України та Італії в порівняльно-правовому аспекті, відомчі нормативні акти, накази та інші документи, що регулюють відносини у сфері запобігання злочинам серед молоді, Кримінальний кодекс та Кримінальний кодекс щодо неповнолітніх Італії (Diritto Minorile).

Емпіричну базу дослідження становлять дані державної статистики, матеріали Верховного Суду, МВС України, Прокуратури України, Державного комітету статистики України, Італійської статистичної агенції, Центру статистичних досліджень Карло Катанео, результати наукових досліджень українських та італійських учених-кримінологів, а також матеріали вивчення 325 кримінальних справ за 2001–2010 рр., анкетування 540 засуджених від 16 до 21 року, які відбувають покарання в Мелітопольській і Прилуцькій виховних колоніях та виправних колоніях загального рівня безпеки в Запорізькій області. Крім того, здійснено опитування 412 працівників органів прокуратури, внутрішніх справ, поліції, соціальних працівників, які здійснюють функцію запобігання злочинам молоді, а також опитуванням охоплено інших громадян.

Наукова новизна одержаних результатів визначається, передусім, тим, що дисертація є першим в українській юридичній науці комплексним порівняльним дослідженням загальних рис й особливостей кримінологічних засобів і сучасного кримінального законодавства України та Італії в контексті їх гармонізації. У дисертації сформульовано ряд нових концептуальних у теоретичному плані та важливих для юридичної практики положень і висновків, які виносяться на захист, а саме:
уперше:

· визначено спільні та відмінні ознаки кримінальних кодексів України й Італії, що мають закономірний характер і можуть бути використані при запобіганні злочинам серед молоді; узагальнено й систематизовано тенденції, що сприятимуть імплементації позитивного досвіду Італії в Україні;
· розроблено модель прогнозування злочинності осіб молодіжного віку на основі італійського досвіду та пропозиції й рекомендації щодо вдосконалення діяльності компетентних органів з підвищення ефективності заходів запобігання злочинності;
удосконалено:
· критерії ефективності діяльності органів держави у сфері боротьби зі злочинністю молоді та обґрунтовано додаткові напрями щодо покращання партнерства й взаємодії правоохоронних органів та населення в діяльності із запобігання злочинам;

· систему та структуру профілактичної діяльності органів внутрішніх справ і соціальних служб з урахуванням позитивного досвіду функціонування аналогічних служб Італії;

набуло подальшого розвитку:

· обґрунтування системи суб’єктів профілактичної діяльності в Україні та системи критеріїв оцінювання ефективності їх роботи на основі досвіду Італії;

· положення щодо необхідності створення банку даних щодо видів профілактичної діяльності та окремих її прийомів, що використовуються іноземними державами, для аналізу, узагальнення й поширення позитивного досвіду запобігання молодіжній злочинності в Україні.

Практичне значення одержаних результатів полягає в урахуванні розроблених автором положень щодо профілактичних можливостей діяльності відповідних служб і підрозділів, застосування кримінального законодавства для запобігання молодіжній злочинності, використання позитивного досвіду однієї з європейських країн – Італії.
Викладені в дослідженні положення, висновки та пропозиції можуть бути використані:
· у законотворчій діяльності – при підготовці проектів законів про внесення змін і доповнень до КК України стосовно визначення кола злочинів та окремих видів покарань, що застосовуються до осіб молодіжного віку, до КВК України – стосовно виконання й відбування покарань, а також при розробці керівних роз’яснень та інших нормативних актів (лист Київського регіонального центру Академії правових наук України № 108 від 20.08.2007 р.);
· у правозастосовчій діяльності – при вирішенні судовими та правоохоронними органами проблемних питань із встановлення особливостей кримінальної відповідальності молоді (акт впровадження результатів дисертаційного дослідження у діяльність апеляційного суду Запорізької області № 129 від 21.04.2009 р.);

· у навчальному процесі – при проведенні лекцій, семінарських і практичних занять з курсу кримінального права та кримінології у вищих юридичних навчальних закладах і на юридичних факультетах, а також під час підготовки підручників, навчальних і методичних посібників (довідка про впровадження результатів дисертаційного дослідження у навчальний процес Класичного приватного університету № 15-10 від 05.10.2010 р.).

Особистий внесок здобувача. Положення, які викладені в дисертації та виносяться на захист, розроблені автором особисто. Внесок здобувача в статтях, підготовлених у співавторстві, конкретизовано в списку опублікованих праць.

Апробація результатів дисертації. Основні результати дослідження доповідалися та обговорювалися на 21 міжнародній конференції, зокрема: IX щорічному семінарі балтійських кримінологів “Кримінологія и влада” у Литві (м. Вільнюс, 2007 р.); Міжнародних науково-практичних конференціях “Запорізькі правові читання” (м. Запоріжжя, 2006, 2007, 2008, 2009 рр.); VII Конференції Європейської спілки кримінологів в Італії (м. Болонья, 2007 р.); Міжнародних наукових конференціях студентів та аспірантів “Європейське національне кримінальне право: шляхи та перспективи розвитку” (м. Одеса, 2006, 2007, 2008 рр.); VII Міжнародній конференції молодих вчених “Проблема якості інформації про злочинність” (м. Луганськ, 2008 р.); Міжнародній науково-практичний конференції “Міжнародне співробітництво у сфері протидії незаконному обігу наркотичних засобів” (м. Дніпропетровськ, 2006 р.) та ін.
Публікації. Основні результати дослідження викладені в двадцяти публікаціях, у тому числі дев’яти статтях у наукових фахових виданнях, двох статтях в інших виданнях, дев’яти тезах доповідей на конференціях та “круглих столах”.
Структура й обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, що включають вісім підрозділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Повний обсяг дисертації становить 259 сторінок, з них основний текст – 179 сторінок, список використаних джерел (558 найменувань) – 57, додатки – 23 сторінки.

ВИСНОВКИ

У дисертації викладено концептуальні положення дослідження та підбито підсумки. Констатовано, що проведена робота визначається сучасною постановкою проблеми запобігання злочинності серед молоді, виявленням і дослідженням на основі позитивного досвіду Італії нових ідей та тенденцій стосовно підходів щодо розуміння особливостей молодіжної злочинності і її прояву в умовах сучасного суспільства. У дисертації враховані положення національного законодавства, всебічно проаналізовано теоретичний та практичний матеріал, що стосується італійського досвіду і сприятиме його імплементації в Україні, адже для успішної інтеграції України в ЄС необхідно зближення законодавства України та практики його застосування із сучасною європейською системою. Сформульовані висновки, пропозиції та рекомендації полягають у такому:

1. Молодіжна злочинність – соціальне явище, що охоплює своїм змістом сукупність злочинів, вчинених на певній території за певний час особами молодіжного віку або за їх участю, з їх кількісними та якісними характеристиками. Як різновид злочинності в цілому, вона являє собою самостійний об’єкт вивчення та запобігання. Класифікацію молодіжної злочинності для вироблення диференційованих запобіжних заходів необхідно проводити не тільки за віковим критерієм, хоча він є найбільш істотним, але і за іншими підставами, зокрема, за соціальним станом окремих груп молоді, рівнем культури та освіти тощо.

Молодіжна злочинність має такі основні особливості:

– кримінальна активність молоді приблизно в два рази вище, ніж решти населення, особливо це стосується вікової групи від 16 до 21 року;

· молодіжна злочинність становить основу для виробництва загальної злочинності;

· у структурі злочинності молоді переважають корисливі, корисливо-насильницькі й насильницькі види злочинів;

· злочинність серед молоді має переважно груповий характер, і чим молодший злочинець, тим рідше злочин вчинюється ним поодинці;

· для динаміки молодіжної злочинності найбільш характерні сезонні «піки»: у весняно-літні місяці кількість вчинюваних молоддю злочинів збільшується на чверть;

· молодіжна злочинність найбільш тісно корелює зі станом соціального контролю;

· злочинність серед молоді більш чутливо реагує на зміни в соціальному середовищі.

2. Значна зміна соціального середовища, законодавства, стану й тенденцій злочинності диктують необхідність розширення масштабів дослідної роботи у сфері боротьби з молодіжною злочинністю в Україні. З метою вироблення адекватних обстановці рекомендацій щодо запобігання злочинам, вчиненим особами молодіжного віку, встановлено, що узагальнення та поширення позитивного досвіду розвинутих країн Європи сприятиме запобіганню молодіжній злочинності в Україні. Актуальність такого підходу до проблеми протидії злочинності знайшла своє підтвердження в дослідженнях кримінологів Італії, США, Польщі, а також України. Крім того, зарубіжний досвід вирішення проблем протидії злочинності дає змогу намітити шляхи подальшого вдосконалення у вирішенні цієї проблеми. У зв’язку із зазначеним вивчено позитивний досвід Італії, зокрема, проведено аналіз та узагальнення кримінального законодавства й інших нормативно-правових актів, які регулюють правові та організаційні засади запобігання злочинам в Україні й Італії. Запозичення досвіду із застосування італійської моделі протидії злочинності молоді, яке рекомендується для впровадження в Україні, є доцільним для комплексного дослідження причин злочинності, особистості злочинця, для оцінювання ефективності здійснюваних профілактичних заходів серед молоді, для зменшення кількості злочинів, які вчинюють особи молодіжного віку.

3. Характеристика соціально-психологічних, економічних, правових та інших факторів, що становлять зміст причинного комплексу молодіжної злочинності, дала змогу встановити, що в Україні та Італії існує коло схожих чинників, що сприяють поширенню злочинів серед молоді, серед яких можна назвати такі:

· негативний вплив на молоду особу в сім’ї;

· недоліки в шкільному вихованні;

· незайнятість суспільно корисною працею;

· негативний вплив мікросередовища;

· суттєві недоліки в діяльності правоохоронних органів щодо профілактики злочинів молоді;

· інші фонові явища, у тому числі «саморуйнівна поведінка» молоді.

У комплексі детермінант молодіжної злочинності взаємодіють не тільки специфічні, тобто характерні для молодіжного віку, явища і процеси. Активно включаються в криміногенний механізм і ті фактори, які детермінують загальну злочинність.
4. Відзначено, що злочинність серед молоді України стрімко зростає за всіма показниками: збільшилась частка корисливих та корисливо-насильницьких злочинів, вчинення умисних вбивств, тяжких тілесних ушкоджень, хуліганства. Кожний п’ятий злочин у сфері господарської діяльності вчинюється особами молодіжного віку. Незважаючи на загальне зниження рівня зґвалтувань, особи молодого віку вчинюють цей злочин значно частіше від дорослих. Ознакою злочинності молоді є її груповий характер, розповсюдженість жорстокого, агресивного поводження з потерпілою особою, повторність. В Україні за останнє десятиріччя число злочинів, які вчинили особи, котрі раніше вже притягувались до кримінальної відповідальності, щорічно зростало в середньому на 7,3%, а їх частка від загальної кількості розкритих злочинів становила 19,8%.

Динаміка злочинності осіб молодіжного віку в Італії виявляє в цілому тенденцію до стабільності, а в останні три роки – до зменшення. Аналіз статистичних даних свідчить про деяке зниження останніми роками рівня молодіжної злочинності. Однак це говорить швидше про збільшення її латентної частки, ніж про її фактичне зниження, для якої в суспільстві немає на цей час об’єктивних економічних, соціальних та інших передумов. Молодіжна злочинність характеризується негативними якісними змінами, що виражаються в збільшенні частки тяжких, організованих злочинів, які вчинюються з особливою жорстокістю або із застосуванням зброї. На сьогодні молодь є однією з найбільш кримінально вражених категорій населення. Відзначається зростання насильницької злочинності, злочинів, пов’язаних з наркотичними засобами та вживанням алкоголю, а також злочинів, вчинених мігрантами й жінками. Зокрема, за даними кримінальної статистки Італії, 18% злочинів молодими людьми вчинюється в стані алкогольного, а 34% – наркотичного сп’яніння. У зв’язку із цим звертає на себе увагу те, що значна частка молодих злочинців в Україні та Італії мають певні психічні відхилення чи аномалії, що в подальшому може ускладнити профілактичну роботу з ними.

5. Для особистості злочинця молодіжного віку характерними є специфічні кримінологічні, соціальні, психологічні та кримінально-правові ознаки, які визначаються: а) динамічністю фізичних і соціальних змін у осіб молодіжного віку; б) їх соціально-правовим статусом і проявами в неадекватних реакціях на конфліктні ситуації, що призводять до протиправної поведінки.

Негативні установки, жорстокість, егоїзм та інші особистісні риси, які є значущими в криміногенно-детерміністському відношенні для молодіжної злочинності, є соціальними за своїм походженням. Їх формування відбувається в процесі взаємодії індивіда з його середовищем (сім’я, навчальні та трудові колективи, сфера дозвілля тощо). Серед кримінологічно значущих рис є суттєві недоліки суспільного виховання, які призводять до того, що негативний вплив сім’ї та іншого побутового оточення не зустрічає протидії, не нейтралізується. Необхідно виділити: неповне врахування особливостей особистості в процесі педагогічного впливу, у тому числі при виборі форм і методів виховання; неправильне знання і, відповідно, негативний вплив позанавчальних закладів на молодь; погану інформованість про наслідки вчинених злочинів.

Аналіз найближчого соціального оточення злочинців молодіжного віку показав, що негативний вплив на цю категорію осіб справляють дорослі особи з досвідом злочинної чи антигромадської поведінки.

6. Протидія злочинності молоді може бути ефективною, якщо вона здійснюється на міцній правовій основі. Як показує італійський досвід, розвиток законодавства в Україні повинен бути націлений на протидію злочинності молоді, а також пов’язаний з реформами в економічній, політичній і соціальній сферах, з міжнародними зобов’язаннями, з потребами суспільства в обмеженні негативних явищ, що порушують його нормальну життєдіяльність. Важливо забезпечити системний характер заходів щодо вдосконалення правових основ протидії молодіжній злочинності, їх відповідність стратегічним установкам і пріоритетам у цій галузі, а також внутрішню узгодженість, синхронність дій правових інститутів та норм галузей законодавства, що регулюють боротьбу зі злочинністю молоді (насамперед, мова йде про адміністративне, кримінальне, кримінально-процесуальне та кримінально-виконавче законодавство).

7. Характерними особливостями сучасної італійської моделі протидії злочинності молоді є:

– дослідження особистості молодого злочинця й розробка програм щодо запобігання злочинності, що чітко взаємопов’язані. Щоб ефективно впливати на злочинність, слід спрямувати зусилля на пошуки її першопричин і впливати на них, відвертаючи протиправність подальшої поведінки. У зв’язку із цим підкреслено значення засобів досягнення успіху в суспільстві, таких як освіта, професійне навчання. Основним підходом до осіб, які вчинили злочини, вважається соціальне лікування, а не покарання порушника, тому робляться спроби максимального вилучення цих осіб з юрисдикції кримінальної юстиції. На всій території Італії проводяться консультації за різними соціальними напрямами молодих осіб, які перебувають у конфлікті із законом, їх педагогічне та психологічне лікування й надання їм допомоги; їх залучають до різних реабілітаційних програм, таких як програма-модель реабілітації (il rinnovamento). Курс на підтримку та впровадження цих програм-моделей вважається найбільш перспективним, оскільки саме молоді люди залучаються до злочинної діяльності, перш за все, унаслідок негативного впливу дорослих злочинців, а також навколишнього криміногенного оточення, що підсилює їх неадаптованість до життя в суспільстві, а дія програм спрямована на подолання таких негативних явищ;

– встановлення судового контролю за поведінкою правопорушників, який розглядається як ефективний засіб запобігання злочинності. Сам факт використання цієї форми превенції злочинів спеціалізованими «судами у справах молоді» (ювенальними судами) не викликає заперечень, більше того, деякі елементи подібної практики можуть бути використані і в Україні в діяльності судів у справах молоді, питання про створення яких активно обговорюють українські юристи. Модель контролю (або заборони) злочинності (il modello del controllo o proibizione della criminalità) спрямована на захист правопорядку в суспільстві за допомогою розкриття злочинів, арешту підозрюваних, судового розгляду й покарання винних. Водночас ця модель включає в протидію злочинності молоді все суспільство, державні та громадські установи, метою яких є досягнення конформності поведінки у сфері, захищеній нормами кримінального права. Кримінальна юстиція розглядається як бар’єр між деструктивними злочинними елементами та традиційною поведінкою членів суспільства;

– модель захисту жертви злочинів, з якими проводяться реабілітаційні та навчальні програми і яким у обов’язковому порядку виплачується компенсація. Таке ставлення до потерпілої особи, захист її прав та інтересів заслуговує на всіляку підтримку і в Україні.

8. Історичний, правовий і соціологічний аналіз особливості італійської моделі протидії злочинності молоді в зіставленні із загальносвітовими закономірностями та регіональними особливостями її розвитку, здійснений на основі положень української й італійської практики боротьби зі злочинністю, дає змогу зробити ряд рекомендацій щодо запобігання злочинності молоді.

Обґрунтовано виділення ювенальної кримінології як самостійного напряму кримінологічних досліджень, предметом яких є злочинність молоді, її об’єктивні та суб’єктивні детермінанти. Використання результатів ювенальної кримінології важливо для вирішення стратегічних завдань протидії молодіжній злочинності. Крім того, вона створюватиме особливу кримінологічну наукову базу для ювенальної юстиції, яка може використовувати її, вирішуючи свої специфічні завдання. Превентивна частина ювенальної кримінології полягатиме в розробці відповідної системи заходів запобігання девіантній поведінці молоді.

У сфері правового забезпечення сформульовано такі рекомендації:

· систематизація норм різних галузей законодавства, що регулюють права і свободи молоді й регламентують відповідальність за її злочини;

· прийняття та введення в дію, а також удосконалення чинних законів, що закріплюють політику держави в галузі виховання молоді, охорони й захисту її прав;

· розширення системи заходів адміністративного впливу, оскільки в цей час застосування до осіб молодіжного віку більшості цих заходів неможливо, хоча частка осіб, які вчинюють адміністративні проступки, стабільно висока;

· прискорення створення системи ювенальної юстиції в Україні.

З метою вдосконалення організаційного забезпечення запобігання злочинності молоді доцільно прийняття спеціальної програми, в якій повинні бути конкретизовані об’єкти й суб’єкти профілактики молодіжної злочинності, розподілено функції між ними, розроблено принципи їх взаємодії, передбачено кадрове забезпечення, кримінально-правова та психолого-педагогічна підготовка осіб, що беруть участь у запобіжній діяльності.

Аналіз італійського досвіду протидії злочинності молоді переконує в необхідності проведення адекватної каральної політики, що відповідає стану злочинності в країні. Враховуючи загальноєвропейську та світову практику протидії злочинності молоді, необхідно здійснювати гнучку й диференційовану політику, яка передбачає жорсткість кримінальної відповідальності за здійснення тяжких і особливо тяжких злочинів проти особи в поєднанні з гуманізацією покарання щодо осіб молодіжного віку, винних у вчиненні злочинів невеликої або середньої тяжкості. Виходячи з ідей соціальної держави та принципів гуманізму, необхідно скоротити обсяг кримінальної репресії щодо осіб молодіжного віку, які вперше вчинили злочин, який не є тяжким.

Використовуючи італійський досвід, видається необхідним організувати систему соціального патронажу стосовно неблагополучних сімей і дітей з «групи ризику», розвивати систему ранньої профілактики злочинності молоді.

З метою забезпечення ефективної профілактики злочинності молоді необхідно передбачити виділення в державному бюджеті фінансових коштів, достатніх для здійснення превентивної діяльності (в Італії є стандарт фінансування профілактичної діяльності – 5 євро на людину на рік, які як цільові виділяються для визначення шляхів профілактики злочинності на застосування превентивних заходів та використання більш ефективних мір покарання).

Побудова системи запобігання молодіжної злочинності належить до соціальних програм. Превентивна діяльність, не забезпечена належною мірою в ресурсному й фінансовому відношенні, – це тільки симулювання діяльності.

Підвищення ефективності протидії злочинності молоді може відбуватися лише за умови впровадження комплексних програм, прийнятих на основі державної кримінальної політики, з урахуванням специфіки стану молодіжної злочинності і її характеру.
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