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Ладогубець Н.В. Фундаментальна підготовка бакалавра в технічному вузі: експертно-часова оцінка якості. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.04 – теорія і методика професійної освіти. – Інститут вищої освіти АПН України, Київ, 2003.
В дисертації здійснено науковий аналіз і теоретично обгрунтовано структуру, зміст і контроль якості фундаментальної підготовки бакалаврів у технічному вузі. Уточнено мету і завдання фундаментальної підготовки і встановлено, що передумовою успішного засвоєння дисциплін фундаментальної підготовки, як базової ланки розвитку сучасної вищої технічної освіти, є необхідність виявлення рівня особистісних якостей, що відповідають рівню научуваності і формування креативного потенціалу особистості, інтелектуальних умінь, сформованості рівнів самоосвіти та самоактуалізації.
Розроблено методику експертно-часового оцінювання якості фундаментальної підготовки бакалаврів у технічному вузі. На основі проведеного дослідження створено практичні рекомендації стосовно впровадження модульно-блочної структури змісту фундаментальної підготовки. На прикладі навчальної дисципліни “Теоретична механіка” розроблено модульну навчальну програму з відповідними розрахунками годин контролю, яка пройшла апробацію в технічному вузі.

