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Актуальность темы исследования. Глубокие изменения в России, которыми отмечены 90-е года, не могли не сказаться на такой сфере общественной жизни, как высшая школа. Возрождение Российского государства, поворот к демократии, к рыночным отношениям, к правам и свободам личности, стремление к утверждению статуса России в мировом сообществе как великой державы в сфере образования, культуры, искусства, науки, высоких технологий и экономики потребовали переосмысления государственной политики в области высшего образования. Эти процессы обусловили постановку новых целей и задач подготовки педагогических кадров: образованных, высококвалифицированных специалистов, способных к профессиональному росту и профессиональной мобильности в условиях информатизации общества и развития наукоемких технологий, проведению научных исследований, воспитанию духовности и нравственности у обучающихся.
Большое внимание уделяется в последнее время исследованию профессиональной культуры учителя. Одним из методологических ориентиров выступает культурологический подход, предполагающий создание социально-педагогических условий для реализации личности в культуре. В этой связи заслуживает упоминания исследовательская целевая программа «Учитель» (рук. В.А. СлаСтенин), выполненная в конце 80-х - начале 90-х годов. Ее приоритетами являются актуализация развития социокультурного, интеллектуального и нравственного потенциала личности учителя, осознание и развитие профессиональных качеств и на этой основе реализация себя как личности.
К настоящему моменту исследована методологическая сущность культуры учителя и пути ее формирования на основе развития потреб- ностно-мотивационной сферы личности (В.А. Сластенин), появились работы, посвященные формированию гуманитарной (Н.Г. Сикорская), коммуникативной (А.В. Мудрик, О.В. Шмайлова), компьютерной (JI.C. Волкова), музыкально-педагогической (З.И. Гладких), нравственной (В.И. Тихонова, А.М. Багаутдинов), педагогической (B.JI. Бенин), политехнической (В.А. Комелина), профессинально-нравственной (Е.Н. Богданов), технологической (М.М. Левина), физической (А.М. Воронов), экологической (С.Н. Глазачев), эмоциональной (Г.А. Ястребова), этно- педагогической (О.И. Пономарева) культуры учителя. Вместе с тем возможности культурологического подхода в исследовании и формировании личности педагога далеко не исчерпаны. Педагогическое искусство и творчество невозможно без развитой способности эстетического мирочувствования, мироосвоения, мудрости, доброты и красоты в сердце учителя. Поэтому профессиональное становление будущего учителя должно быть тесно связано с формированием эстетической культуры.
Исследование эстетической культуры базировалось на общей теории культуры, вне анализа которой нельзя понять особенности эстетической культуры и, более того, четко определить содержание понятия «эстетическая культура», вычленить ее структурные элементы, поэтому эстетическая культура изучалась нами в контексте анализа совокупной культуры общества и ее структуры. Здесь следует особо отметить как фундаментальные работы, так и отдельные публикации А.И. Арнольдова, В.Г. Афанасьева, Э.А. Баллера, А.К. Валиева, И. Витаньи, Н.В. Гончаренко, В.Е. Давидович, Ю.А. Жданова, М.Т. Иовчука, М.С. Кагана, Т.М. Махмудова, В.М. Межуева, К.Х. Ханазарова и др.
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Проблемы эстетической культуры чрезвычайно сложны, потому что сложен сам объект исследования. Возможно, этим объясняются разнообразные, а "иногда исключающие друг друга подходы к определению понятия «эстетическая культура личности» в работах философов, социологов, педагогов, психологов (Г.Я. Василеску, А.Г. Егоров, М.С.
Ковалев, В.П. Крутоус, О.В. Лармин, М.Ф. Овсянников, Л.И. Пономарев, В.Д. Попов, Н.С. Савкин, У.Ф. Суна, А.В. Цай, В.П. Чичканов), а также противоречивые трактовки ее сущности, специфики, взаимосвязи с другими видами культуры (В.Н. Липский, В.П. Матюхин, В.М. Петров), ее структуры (Г.З. Апресян, Л.А. Волович), состава (Э.С. Марка- рян, Л.Н. Столович, В.Б. Чурбанов и др.).
Проблема формирования эстетической культуры личности затрагивает научные исследования, интегрирующие педагогику и эстетику с опорой на их взаимодействие с культурологией, искусствознанием, литературоведением, психологией, определяющие и обосновывающие модели, пути, средства эстетического развития личности, различные способы художественно-эстетического воздействия.
Большой вклад в решение данной проблемы внесли Б.Г. Ананьев, У. Джемс, А.Г. Ковалев, И.С. Кон, К.К. Платонов (личность, ее структура, направленность), Л.А. Неменская, А.Г. Спиркин, В.В. Столин (вопросы сознания, самосознания), А.Н. Леонтьев (деятельность и ее виды), М.М. Бахтин, отчасти А.И. Буров, В.И. Даль, А.Ф. Лосев, Л.Н. Толстой (эстетическая выразительность) и другие, так как содержание эстетической культуры личности охватывает, по мнению В.П. Матюхи- на, все проявления и формы сознания человеческой чувственности [129], что созвучно представлениям об эстетической культуре учителя как об условии, гармонизирующем другие элементы его гуманитарной культуры на всех уровнях (сознания, отношения, деятельности, самосознания, самосовершенствования).
В педагогических исследованиях сложились основные теоретические представления об эстетической культуре учителя, ее содержании, направлениях, условиях формирования (Л.В. Бабич, М.А. Верб, М.В. Веселовская, Л.Е. Дементьева, Г.А. Петрова, Е.И. Радюхина и др.).
Анализ научных трудов показывает, что вопросы формирования эстетической культуры рассматривались учеными различных наук, однако аспект влияния эстетической культуры на становление будущего учителя иностранного языка является малоизученным. Вместе с тем в практической деятельности ощущается необходимость проведения такого исследования.
По-прежнему сохраняется диспропорция в профессиональной и культурной подготовке студентов в вузе, которая выражается в ориентации учебно-воспитательного процесса на производство только учителя-предметника.
Анализ показывает, что в силу ряда причин не во всех общеобразовательных школах в достаточной степени развиваются основы эстетической культуры: кадры, финансирование, материальная база, организационно-управленческое, методическое обеспечение. Эти причины присущи и вузам. Эстетическое воспитание в вузе осуществляется не в соответствии с комплексными планами воспитания, и учебный процесс при этом не является решающим фактором эстетического развития будущего педагога, поскольку есть несогласованность действий преподавателей. Так, не все успешно используют свою дисциплину в формировании эстетической культуры студентов. Не всегда успешно используется индивидуальный и дифференцированный подход к формированию эстетической культуры. В недостаточной степени обращается внимание преподавателей вузов на успешное использование когнитивного, мотивационного, деятельностного, коммуникативного, эмоционального компонента в формировании эстетической культуры. Преподаватели вуза слабо осведомлены об уровне сформированное™ эстетической культуры, так как имеются затруднения в приобретении учебновоспитательной, методологической, методической и специальной литературы по исследуемой проблеме, что не дает возможности замерить динамику развития эстетической культуры.
Все вышеизложенное позволило нам сформулировать проблему нашего исследования: каковы пути и педагогические условия успешности формирования эстетической культуры будущего учителя иностранного языка?
Решение этой проблемы и составляет цель нашего исследования. Объектом исследования является процесс формирования эстетической культуры студентов - будущих учителей иностранного языка.
Предметом исследования являются пути и педагогические условия успешности формирования эстетической культуры будущего учителя иностранного языка.
Исходя из проблемы, цели исследования, его объекта и предмета, были поставлены следующие задачи:
1.  Раскрыть сущность формирования эстетической культуры будущих учителей иностранного языка.
2.  Выявить и обосновать пути и педагогические условия, при которых процесс формирования эстетической культуры будущих учителей иностранного языка будет проходить наиболее успешно.
3.  Разработать критерии и выявить уровни сформированности эстетической культуры будущего учителя иностранного языка.
4.  Разработать научно обоснованные методические рекомендации по формированию эстетической культуры будущего учителя иностранного языка.
Методологическая основа исследования: документы Российского правительства по вопросам профессионального становления молодежи, совершенствованию подготовки специалистов с высшим образованием; документы о перестройке высшего образования. Философской методологической основой исследования являются труды А.И. Арнольдова, В.Е. Давидович, М.С. Кагана, Э.С. Маркаряна, В.М. Межуева, Л.П. Печко и др. Педагогическую основу составляют труды М.А. Ари- ян, С.И. Архангельского, Ю.К. Бабанского, JI.В. Бабич, М.А. Верб, JI.E. Дементьевой, Г.А. Китайгородской, Н.В. Нагорнова, Г.А. Петровой, Е.И. Радюхиной, В.А. Сластенина, Е.Н. Шиянова и др. Психологическую методологическую основу представляют труды Л.И. Божович, Л.С. Выготского, В.В. Давыдова, А.Н. Леонтьева, К.К. Платонова и др.
Методы исследования: анализ философской, педагогической, психологической, методической, эстетической, искусствоведческой литературы по исследуемой проблеме; изучение и обобщение педагогического опыта; моделирование процесса воспитания; наблюдение; опрос; анкетирование; педагогический эксперимент; статистическая обработка результатов исследования.
Базой исследования явились педагогический факультет, факультет иностранных языков, Дошкольного воспитания Ульяновского государственного педагогического университета им. И.Н. Ульянова.
Исследование проводилось в течение 1997 - 2002 гг. и включало в себя ряд этапов.
На первом этапе (1997 г.) анализировалось современное состояние проблемы, изучалась психолого-педагогическая литература. На основе проведенного анализа была определена проблема, цели, задачи и гипотеза исследования.
В нашем исследований мы исходили из гипотезы: формирование эстетической культуры будущего учителя иностранного языка может быть успешным и эффективным, если будут соблюдаться три группы условий.
К первой группе относятся общие условия, направленные на формирование общего развития личности: методологическое, материальное, методическое, организационно-управленческое, кадровое обеспечение.
 (
■
5
)
 (
8
)

Во вторую группу входят частные условия, направленные на успешное формирование эстетической культуры: сформированность студенческого коллектива; развитие коллективной деятельности студентов; учет региональных особенностей; использование средств массовой информации и технических средств обучения; изучение дисциплин об
щекультурного блока в учебно-воспитательном процессе и включение в практическую деятельность студентов; учет возрастных и индивидуальных особенностей развития каждого студента.
Третья группа включает специфические условия, возникающие на основе общих и частных условий, направленные на эффективность формирования эстетической культуры будущего учителя иностранного языка: использование возможностей преподавательского состава при формировании культуры в процессе изучения иностранного языка; использование различных форм, методов и средств языка для формирования эстетической культуры; включение каждого студента в личностное общение с носителями языка, в активную позицию по ознакомлению учащихся, родителей, общественных организаций с культурой страны изучаемого языка; использование программы по международному обмену студентов.
Второй этап (1998 - 1999 гг.). На этом этапе анализировался процесс эстетического воспитания студентов языковых специальностей педагогического университета, рассматривались особенности формирования эстетической культуры данных студентов, проводился анализ степени сформированности эстетической культуры у студентов - будущих учителей иностранного языка; разрабатывались пути и условия успешности формирования эстетической культуры будущих учителей иностранного языка; велась разработка эксперимента.
На третьем этапе (1999 - 2002 гг.) проводился эксперимент с целью эмпирической проверки гипотезы и теоретических положений, коррекция приемов работы, направленных на успешность формирования эстетической культуры будущего учителя иностранного языка.
На четвертом этапе (2002 г.) проводилась обработка полученных результатов, систематизация и обобщение материалов исследования, оформление выводов, рекомендаций и литературное оформление работы.
Научная, новизна заключается в том, что с учетом достижений философских, психологических, языковедческих, культурологических, педагогических наук в исследовании обобщены научные знания о сущности эстетической культуры личности; предпринята попытка реализации концепции формирования культуры будущего учителя иностранного языка; выделена система критериев, которая позволяет определить более качественно уровень сформированности эстетической культуры будущего учителя иностранного языка; разработаны методические рекомендации по совершенствованию процесса формирования эстетической культуры будущего учителя иностранного языка.
Теоретическая значимость исследования состоит в том, что определены понятия «эстетическая культура будущего учителя» и «эстетическая культура будущего учителя иностранного языка», принципы (принцип рефлексивности, принцип прогнозирования и ориентации на конечный положительный результат, принцип интеграции и комплексного воздействия на студента, принцип личностно-гуманного подхода), способствующие реализации содержания формирования эстетической культуры будущего учителя иностранного языка, теоретически обоснованы и апробированы пути и педагогические условия успешности формирования эстетической культуры будущего учителя иностранного языка.
Практическая значимость исследования определяется тем, что разработанные в нем научно обоснованные рекомендации позволяют успешно формировать эстетическую культуру будущего учителя иностранного языка, могут быть использованы преподавателями иностранного языка, кураторами групп, в лекционных курсах по педагогике, в системе переподготовки и повышения квалификации учителей иностранного языка.
Достоверность полученных результатов обусловлена системным подходом к решению поставленной проблемы, использованием методики исследования, адекватной поставленным задачам, тщательным и всесторонним анализом полученных эмпирических данных и достаточной продолжительностью исследования.
Апробация и внедрение результатов диссертационного исследования. Основные выводы и идеи исследования были обсуждены и одобрены на VI Всероссийской научно-практической конференции «Проблемы педагогики творческого саморазвития личности и педагогического мониторинга» (г. Казань, 1998 г.), научно-практической конференции «Личность младшего школьника» (г. Ульяновск, 1999 г.), I Всероссийской научно-практической конференции «Теория и практика германских и романских языков» (г. Ульяновск, 2000 г.), научнопрактической конференции «Психолого-педагогические проблемы формирования личности младшего школьника» (г. Ульяновск, 2000 г.), научно-практическом семинаре «Многоуровневое обучение иностранному языку в авиационном ВУЗе» (г. Ульяновск, 2000 г.), V Всероссийской научно-практической конференции «Принципы народности и православия в педагогической системе К.Д. Ушинского и развитие современного образования» (г. Курск, 2001	г.), II Всероссийской научно
практической конференции «Теория и практика германских и романских языков» (г. Ульяновск, 2001	г.), Всероссийской научно
практической конференции «Раннее языковое образование: состояние и перспективы» (г. Ижевск, 2001 г.), научно-практической конференции «Детский сад - школа - вуз: проблемы и перспективы развития» (г. Брянск, 2001 г.), научно-практической конференции «Актуальные проблемы воспитания современного школьника» (г. Ульяновск, 2001 г.), III Всероссийской научно-практической конференции «Теория и практика германских и романских языков» (г. Ульяновск, 2002 г.), ежегодных внутривузовских научно-практических конференциях профессорско- преподавательского состава Ульяновского государственного педагогического университета им. И.Н. Ульянова (1997 - 2001 гг.).
На защиту выносятся следующие положения:
1.  Для педагогов высших учебных заведений знание сущности эстетической культуры позволяет направлять учебно-воспитательный процесс на повышение качества подготовки высококвалифицированных специалистов иностранного языка.
2.  Выявленные пути и педагогические условия оказывают успешное влияние на формирование эстетической культуры будущих учителей и повышение их педагогического мастерства в области данной профессии.
3.  Разработанные критерии и уровни, а также методические рекомендации направлены на совершенствование формирования эстетической культуры будущего учителя иностранного языка.
Структура диссертации. Диссертация состоит из введения, двух глав, заключения, списка литературы и приложения.
Во введении .раскрывается актуальность темы исследования, характеризуется проблема, цель, объект, предмет, задачи исследования, излагается его методика.
В первой главе раскрывается сущностная характеристика эстетической культуры будущего учителя иностранного языка, особенности формирования эстетической культуры будущего учителя иностранного языка, выделены критерии, и выявлены уровни сформированности эстетической культуры будущего учителя иностранного языка.
Во второй главе раскрывается методика организации и проведения опытно-экспериментальной работы, рассматриваются ее результаты, выделяются условия и пути успешности формирования эстетической культуры будущего учителя иностранного языка.
В заключении подведены итоги исследования, сформулированы теоретические выводы и практические рекомендации.
В приложении приводятся материалы опытно-экспериментальной работы, характеризующие методику и результаты исследования.




Итак, сформулируем некоторые рекомендации по формированию эстетической культуры будущего учителя иностранного языка:
1.  Использовать возможности всего учебно-воспитательного процесса в вузе для формирования эстетической культуры будущего учителя иностранного языка.
2.  Углубить взаимосвязь каждого раздела учебного материала с задачами формирования эстетической культуры студента.
3.  Расширять межпредметные связи, создавая интегрированные занятия и курсы.
4.  Увеличить количество часов на дисциплину «Страноведение».
5.  Организовывать эстетическую, поисково-творческую деятельность студентов, варьируя применение различных методов и форм.
6.  Ориентировать студентов на воспитательную работу с детьми по формированию основ эстетической культуры.
7.  Воспитывать эстетику общения студентов, создавая благоприятный нравственно-психологический климат в коллективе.
8.  Включать студентов в подготовку и проведение всех внеаудиторных мероприятий и творческих занятий, в художественную и исполнительскую деятельность.
9.  Формировать эстетическое отношение к природе, людям, человеческим отношениям, продуктам труда.
10.  Оперировать в качестве иллюстративного материала в учебной и внеучебной работе различными видами классического и современного искусства, приобщая к многообразию его видов и жанров.
11.  Использовать элементы культуры страны изучаемого языка в учебной деятельности в процессе проведения учебных занятий, при подготовке выступлений, рефератов, рассказов, выполнении творческих заданий, упражнений. Во внеучебной деятельности свое знание языка и его элементы культуры использовать при организации и проведении Недели иностранного языка, концертов, выступлений перед общественностью, в детских домах, интернатах, в группах продленного дня, в индивидуальной работе с учащимися и их родителями, при организации внеклассных мероприятий с учениками в классе, при встречах с иностранными делегациями. Важным моментом является личный контакт не только со своими преподавателями, но и с иностранными гражданами - носителями культуры данного языка. Данный процесс следует осуществлять при организации праздников, вечеров с гражданами иностранных государств. Это дает возможность, во-первых, почувствовать свое знание языка, во-вторых, умение общаться, в-третьих, получать необходимую ценную информацию о быте, культуре той или иной страны, в-четвертых, обогащать словарный запас, связанный с познанием экономики, политики, культуры страны изучаемого языка.
В процессе решения поставленных в исследовании задач получены следующие результаты.
Во-первых, раскрыта сущность формирования эстетической культуры будущих учителей иностранного языка.
Во-вторых, выявлены и обоснованы пути и педагогические условия, при которых процесс формирования эстетической культуры будущих учителей иностранного языка проходит наиболее успешно.
В-третьих, разработаны критерии и выявлены уровни сформированное™ эстетической культуры будущего учителя иностранного языка.
В-четвертых, разработаны научно обоснованные методические рекомендации по формированию эстетической культуры будущего учителя иностранного языка.
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Но наше исследование может быть продолжено. Необходимо проанализировать процесс формирования эстетической культуры в зарубежных странах, процесс ее формирования у будущих учителей различных специальностей, которые изучают иностранный язык, исследовать систему формирования эстетической культуры в высших учебных

заведениях; нуждается в совершенствовании диагностика сформированное™ эстетической культуры.
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