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СПИСОК УСЛОВНЫХ СОКРАЩЕНИЙ

ВВ – «Вечерние вести», украинская русскоязычная ежедневная газета

ВЛ – виртуальная личность

ГПК – «Газета по-киевски», украинская русскоязычная ежедневная газета

ЗНЛ – «Звезды на льду», телешоу канала ОРТ (Россия)

ИД – институциональный дискурс

КПвУ – «Комсомольская правда в Украине», украинская русскоязычная ежедневная газета

СМИ – средства массовой информации

СМК – средства массовой коммуникации

СНЕ – специальные номинативные единицы

СЭ – «Спорт-Экспресс», российская русскоязычная ежедневная спортивная газета

Т – «Тулуп», веб-сайт спортсменов-любителей www.tulup.ru

ТНЛ – «Танцы на льду», телешоу канала РТР (Россия)

ФК – фигурное катание

ЧЕ – Чемпионат Европы

ЧМ – Чемпионат мира

ЯСЦ – язык для специальных целей

S – «Скейткласс», веб-сайт спортсменов-любителей skateclass.borda.ru

ВВЕДЕНИЕ

Спорт в современном мире является не только популярным способом проведения досуга, прибыльным объектом для СМИ, но и мощным средством объединения нации. 

Спорт в Украине значительной мере русскоязычен, и репортаж на русском языке зачастую оказывается более интересным, так как журналист, специализирующийся в определенном виде спорта и свободно владеющий спортивной терминологией, может комментировать события своевременно, точно, грамотно, компетентно. Изучение спортивного дискурса (далее СД) в русском медиапространстве поможет в дальнейшем выработать рекомендации по поддержке и освещению спорта в Украине.

Спорт и спортивный дискурс как речемыслительное процессуально-результатаивное единство, центром которого является концепт «спорт», на данный момент являются актуальной проблемой в гуманитарных науках. Культурно-философское направление представлено такими учеными, как В.Д. Юнгханнс, М. Гампер, В. Зверева, У. Морган, А. Власов, К. Лэш и др. О спорте как единстве гендерных и национальных стереотипов пишут А. Сарна, И. Новикова. Единство спорта и СМИ исследуют Р. Харрис, Н. Блейн, Р. Бойл, С.И. Гуськов, М. Хуссам. Лингвистический анализ различных аспектов спортивного дискурса разрабатывается Б.А. Зильбертом, А.Б.Зильбертом (связь СД с другими дискурсами), О.А. Панкратовой (лингвосемиотический анализ), К.В. Боровиковой, И.Г. Кожевниковой (концепт «спорт»), И.Ю. Хмелевской (терминология), А.В. Савченко, В.А. Киселевой (фразеология), Е.С. Малышевой (когнитивно-языковой аспект), Н.А. Шафрановой (лексика) и др. Жанры спортивного дискурса (преимущественно спортивный комментарий) анализируют Ф.С. Бацевич, О.А. Панкратова, П. Истрате, М.Б. Бергельсон, Е.Н. Александрова, М.Ю. Токарева и др., фанатские «кричалки» исследуют Т.Г. Никитина, Л. Краевски и Н.Н. Ващенко.

Несмотря на растущее количество работ по спортивному дискурсу, следует признать, что некоторые вопросы остаются спорными или вовсе неосвещенными. Так, окончательно не дан ответ о степени институциональности спортивного дискурса; спортивная терминология в большинстве случаев рассматривается в отрыве от СД; субъекты СД в средствах массовой коммуникации ограничены иерархичной парой «журналист – реципиент»; в жанровой системе СД описывается только спортивный репортаж и – значительно реже – «кричалки» болельщиков, в то время как система развивается и требует научной фиксации. Кроме того, внимание исследователей направлено пока только на большой спорт.

Объектом исследования в диссертации является спортивный дискурс, предметом – его специфика в условиях современного масс-медийного пространства. Цель работы заключается в комплексном описании спортивного дискурса в средствах массовой коммуникации (СМК). Цель предопределила постановку следующих задач:

· соотнести понятия СМИ, СМК, коммуникативное пространство и дискурс;

· определить специфику институциональности спортивного дискурса;

· описать язык спорта в стилистическом, деривационном, когнитивном и семиотическом аспектах;

· определить круг субъектов спортивного дискурса в средствах массовой коммуникации;

· описать жанровую систему СД с учетом развития средств массовой коммуникации;

· вычленить и сравнить типичные стратегии и тактики в различных жанрах спортивного дискурса;

· выявить факторы изменения компонентов спортивного дискурса.

Для решения задач были применены следующие методы: описательный (приемы наблюдения, интерпретации, обобщения и классификации), моделирование, элементы статистического метода, компонентный анализ, анализ дискурса, текстовый анализ, когнитивный анализ, контекстуальный анализ, а также метод включенного наблюдения.

В качестве источников материала для анализа спортивного дискурса использовались: записи телекомментария соревнований по фигурному катанию на Чемпионате Европы-2005, Чемпионате мира-2005 (более 4 часов репортажа, около 40 страниц текста, описано 50 ситуаций); текстовый веб-комментария на портале www.eurosport.ru во время ЧМ-2006, ЧЕ-2007, ЧМ-2007 (20 страниц – 142 ситуации); личные наблюдения и записи трансляции ледового шоу В. Петренко в 2005 году; наблюдения и записи телешоу «Звезды на льду» и «Танцы на льду» в 2006 и 2007 годах; украинские русскоязычные спортивные и массовые газеты (Комсомольская правда в Украине, Вечерние вести, Газета по-киевски, Факты, 2000, Корреспондент, Спорт-Экспресс, Команда, Сегодня за 2005-2006 гг); сайты спортивных газет, телеканалов, интернет-портал, сайты спортивных журналистов Е. Вайцеховской и А. Вернера, сайты федераций ФК, сайты болельщиков (в том числе 150 стихотворений, посвященных фигуристам) и спортсменов-любителей – всего 20 интернет-ресурсов, а также статистика сайта tulup.ru, любезно предоставленная администратором Б. Заугольновым. Корпус текстов составил более 250 страниц, около 5800 единиц анализа.

Выбор источников объясняется несколькими причинами. Традиционная успешность фигуристов СССР, России, Украины сделала этот спорт знаковым для русскоязычного пространства. Технические и художественные компоненты судейства обусловливают сочетание объективной и субъективной оценки события всеми участниками дискурса. Фигурное катание как спорт высоких достижений органично сосуществует с любительским увлечением, что позволяет в равной мере исследовать все сферы спортивного дискурса сообразно лексическому значению слова «спорт». Цель комплексного описания спортивного дискурса в медиапространстве объясняет широкий охват и многоплановость единиц анализа (от однословных терминов и виртуальных имен до текстов репортажей и сайтов).

Научную новизну работы представляет то, что:

· уточнено соотношение понятий СМИ и СМК, а также особенности институциональности спортивного дискурса;

· впервые описана терминология как вербально-когнитивная база и маркер спортивного дискурса в масс-медийной коммуникации;

· за счет болельщиков и спортсменов-любителей, активно участвующих в интернет-коммуникации, расширен круг субъектов спортивного дискурса в медиапространстве, выявлена тенденция роста коммуникативной активности всех субъектов дискурса;

· впервые зафиксирована динамика и проницаемость жанровой системы спортивного дискурса в СМК, выявлена зависимость композиции телерепортажа от вида спорта;

· впервые сопоставлены средства позиционирования в спортивном дискурсе, выявлена зависимость объективной и позитивной оценки от степени спортивной компетентности говорящего.

· впервые зафиксирована и обоснована зависимость спортивного дискурса от сезонности конкретного вида спорта.

Практическая значимость. Результаты исследования можно использовать в лекциях и семинарах по актуальным проблемам СМК, языку СМИ, по теории дискурса; в разработке рекомендаций для работников СМИ.

Апробация работы состоялась на таких конференциях: 

ІІІ Международная научно-практическая конференция «Русский язык и литература: Проблемы изучения и преподавания в Украине (Киев, 2005); IV Международный форум «Дни славянской письменности и культуры», посвященный 295-летию со дня рождения М.В. Ломоносова (Луганск, 2006); ІV Международная научно-практическая конференция «Русский язык и литература: Проблемы изучения и преподавания в школе и вузе» (Киев, 2006); 2-я Международная научная конференция «Лингвистические чтения памяти профессора О.М.Соколова (к 80-летию)» (Симферополь, 2006); Всеукраинская научная конференция с участием молодых ученых «Світоглядні горизонти філології: традиції і сучасність» (Киев, 2007); XIV Международная лингвистическая конференция «Язык и мир» (Ялта, 2007); Всеукраинская научная конференция молодых ученых «Діалог культур: лінгвістичний і літературознавчий виміри» (Київ, 2008); Международная научная конференция «Язык и культура» им. проф. Сергея Бураго (Киев, 2008).
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Диссертация состоит из введения, трех разделов, выводов, списка литературы, приложения. Во введении обосновывается актуальность, указывается объект, предмет исследования, перечисляются задачи и методы, обосновывается выбор материала, описывается научная и практическая значимость работы, указываются апробации и публикации.

В первом разделе дан анализ соотношения терминов медиалингвистики и коммуникативной лингвистики, определена институциональная специфика спортивного дискурса, обоснована методика исследований.

Во второй главе описаны особенности терминологической номинации в фигурном катании с учетом экстралингвистических факторов, проанализировано соотношение терминологической и понятийной систем, доказана значимость специальной лексики для спортивного дискурса в различных его формах.

В третьей главе описаны коммуникативные характеристики спортивного дискурса: субъектный состав, жанровая система, коммуникативные стратегии и тактики, выявлена хронологическая динамика спортивного дискурса.

В выводах приведены и обобщены основные результаты исследования.

· ВЫВОДЫ

Теоретической основой для исследования спортивного дискурса в масс-медийном коммуникативном пространстве послужили работы Е.С. Кубряковой, В.И. Карасика, Ю.Е. Прохорова, М.Л. Гаспарова, С.Л. Мишлановой, И.В. Силантьева, М.К. Раскладкиной, Г.Н. Трофимовой, О.А. Панкратовой и др.

Коммуникативное пространство представляет собой совокупность сфер речевого взаимодействия. Средства массовой коммуникации объединяют все каналы опосредованного общения, в котором реализуются различные дискурсы, типология которых может быть определена как коммуникативными ролями участников, так и темой сообщения. СМИ и общение в социальном сегменте Интернета различаются мотивацией коммуникантов и сопряжено также со степенью формализации речи.

Под термином «дискурс» понимается речемыслительное процессуально-результативное единство, продуктом которого является текст и концептуальная картина мира. Спортивный дискурс соответствует всей коммуникативно-когнитивной деятельности человека, связанной со спортом. Спортивный дискурс в СМК является такой частью общего коммуникативного пространства, которая ограничена темой (спорт) и каналом (опосредованная коммуникация) и включает как СМИ, так и общение в виртуальных сообществах в Интернете.

Существование социального института как совокупности норм социального взаимодействия связано с определенными правилами коммуникации. Сообразно свободе использования всех компонентов институционального дискурса коммуниканты могут представлять наивный, практический, профессиональный, научный дискурсы в рамках одного социального института.

Специфика социального института «спорт» определяется тем, что в его центре стоит невербальная физическая деятельность, институциональный дискурс «спорт» оказывается в значительной мере описательным. Основными субъектами спортивного дискурса, постоянно вовлеченными в обсуждение (прямое и опосредованное) спортивных событий, являются представители практического и профессионального СД.

Проблематика изучения спортивного дискурса в СМК обусловлена спецификой института спорта, его коммуникативной организацией, развитием медиапространства. Необходимо проследить связь между развитием спорта и развитием специальной номинации, роль СМК в этих процессах. Новые возможности СМК обусловливают интерес к увеличению круга субъектов и трансформациям жанровой системы спортивного дискурса. Проблемы самоидентификации в условиях спортивных переживаний объясняют внимание к дихотомии «свои-чужие» в спортивном дискурсе.

Спортивный дискурс в масс-медийном пространстве является динамичным образованием, формирующимся под влиянием технических, социальных, гендерных, национальных и других факторов. Самым важным следствием взаимодействия спорта и СМК следует признать то, что возрождению и развитию любительского спорта как полноценной субкультуры способствуют именно коммуникативные связи посредством Интернета.

На данный момент о спортивном дискурсе можно говорить как о дискурсе с со специфической институциональностью (стандартизированные ситуации общения, но достаточно спонтанная речь) и двумя основными подтипами: спортом большим и малым (профессиональным и любительским). 

Лексическая система спортивного дискурса, основными компонентами которой ранее считались нормативная и детская терминологии, а также профессиональный сленг, пополняется очень активной, с точки зрения деривационных процессов, терминологией (сленгом) спортсменов-любителей. Эта обширная группа специальных номинативных единиц (СНЕ) отражает в синхронии все основные тенденции и процессы терминологии фигурного катания за более чем 100 лет существования. Отмечено обилие многозначных терминов, образованных вследствие эволюции значения нормативных СНЕ, и большое количество синонимов из-за сосуществования исконных и заимствованных терминов, различий морфолого-синтаксического характера (однословное наименование – словосочетание), разных сфер-источников метафоризации.

Следует подчеркнуть исключительную роль метафоры в образовании СНЕ фигурного катания еще и потому, что этот семантический способ (‘внешнее сходство с природным объектом’) существует в соединении со словообразовательными формантами (уменьшительно-ласкательными суффиксами: козлик, тюльпанчик, змейка, мячики) и является вербальным отражением гендерной асимметрии в этом виде спорта. 

Традиция наглядного обучения и отсутствие четкой дефиниции у терминов ФК способствует расшатыванию терминосистемы спортсменами-любителями. 

Специфика языка спортивных журналистов обусловлена посреднической и развлекательной функцией СМИ. Для создания образа соревнований и участников журналисты используют общеязыковые метафоры, но именно знание и свободное владение спортивной терминологией является залогом успешной коммуникации и маркером принадлежности как в медийном СД, освещающем большой спорт, так и – особенно – среди спортсменов-любителей. 

В спортивном дискурсе основными являются два фрейма: «Тренировки» и «Соревнования, выступления». Для спортивного дискурса в СМИ более актуален второй фрейм, включающий наибольшее количество участников, но не детализирующий движения спортсмена, в то время как на тренировках при минимальном количестве коммуникантов используется мельчайшее членение слота «Действие как объект». Адекватное отражение понятийной картины мира способствует плодотворному существованию таких жанров СД в медиапространстве, как форумы спортсменов-любителей и телешоу.

За последние 10-20 лет коммуникативные параметры спортивного дискурса в масс-медийном пространстве претерпели значительные изменения. Так, в число активных субъектов дискурса входят болельщики и спортсмены-любители, и медиадискурс перестает быть односторонне-проективным, описывающим спортивное событие для читателя/зрителя. Становится возможной обратная связь «болельщик – журналист», «болельщик – спортсмен». Реципиент дискурса превращается в активного участника, создающего большое количество текстов в разнообразных жанрах и генерирующего собственную культуру. И если болельщики ориентированы на большой спорт и результат – победу, то объектом описания у спортсменов-любителей становятся они сами, тренировки как процесс и нюансы физического действия.

За последнее десятилетие спортивный дискурс в масс-медийной коммуникации существенно расширил систему жанров. Наряду с привычным телекомментарием возникают телешоу (сперва трансляции, затем постановки). Интернет проецирует традиционные жанры (текстовый онлайн-комментарий), а также способствует медиатизации общения между болельщиками, спортсменами-любителями (форумы). 

Исследования показали, что композиция телерепортажа определяется видом спорта, а типы подаваемой информации коррелируют со статусными ролями субъектов спортивного дискурса.

Новые жанры можно охарактеризовать как интегративные: в них объединяются черты и традиционных жанров спортивных СМИ, и жанров реального спортивного дискурса, и самостоятельных жанров медиасферы.

Развивающееся масс-медийное пространство способствует большему коммуникативному раскрытию ранее «молчаливых» участников СД.

Важнейшими коммуникативными стратегиями спортивного дискурса можно назвать презентацию, групповую идентификацию, оценку. Значимым является также эмотивный компонент.

Целям телекомментария в наибольшей мере соответствует субъектно-аналитическое описание. Предметом аргументированной оценки являются спортивные и личные достоинства спортсмена. Компетентность и эмоциональность позволяют комментаторам в полной мере реализовать посредническую функцию телерепортажа.

Поэтическое творчество позволяет вербализовать субъективно высокий статус спортсмена в концептуальной картине мира фанаток.

Национальная идентичность в спортивном дискурсе формируется, в первую очередь, в неспециализированных СМИ. Для массового читателя критерий «свой-чужой» представляется основополагающим при оценке спортивных событий.

Хотя противопоставление себя другим у спортсменов-любителей проявляются только в стрессовые моменты, тенденция сниженного описания «чужих» присутствует так же, как и в газетных текстах. Более важным для спортсменов-любителей является самопрезентация и демонстрация принадлежности к субкультуре.

Объективная и особенно субъективная значимость любого явления в спорте способствует увеличению всех компонентов СД: количества коммуникантов, текстов в различных жанрах, выбора стратегий. Сезонность спорта и отражение его в СМИ также является фактором динамики дискурса.

Наиболее общим выводом следует считать то, что спортивный дискурс, а точнее – медийный спортивный дискурс, связанный с фигурным катанием, на данный момент является динамичным, развивающимся речемыслительным единством: изменяется лексическая, субъектная, жанровая системы, а обилие жанров, форм и вариантов позволяет сопоставлять стратегии и тактики и в дальнейшем гармонизировать спортивный дискурс в масс-медийном пространстве.
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