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ВСТУП

Актуальність теми. Сучасні умови життєдіяльності суспільства в Україні породили не тільки позитивні демократичні перетворення, але й багато труднощів, пов’язаних з необхідністю реального забезпечення захисту людини, суспільства і держави від будь-яких незаконних дій, особливо від злочинних посягань. Відповідно до ст. 3 Конституції України людина, її життя і здоров’я, честь і гідність, недоторканість і безпека визнаються найвищою соціальною цінністю. Це, у свою чергу, потребує не тільки вдосконалення чинного законодавства та правозастосовної практики, але й розробки ефективних заходів, спрямованих на запобігання правопорушенням взагалі та злочинам зокрема, особливо в найбільш складних та важливих випадках. Одним з таких складних і важливих питань для суспільства та держави є запобіганням злочинності неповнолітніх, яка є певним резервом для злочинності в країні та відбиває її основні тенденції. Водночас цей вид злочинності є досить специфічним, у зв’язку з чим у сучасних умовах виникла нагальна потреба вдосконалення системи запобігання злочинності неповнолітніх на нових засадах з урахуванням особливостей певних категорій неповнолітніх та конкретних умов їх життєдіяльності. Однією з таких особливих категорій неповнолітніх у зв’язку з особливістю соціальних, психологічних та біологічних чинників є неповнолітні жіночої статі, тому, враховуючи стан і тенденції злочинності неповнолітніх у цілому, одним з найважливіших завдань протидії злочинам є запобігання злочинам, що вчинюються неповнолітніми жіночої статі.

Актуальності цій проблематиці надає і те, що, хоча останніми роками темпи зростання злочинів серед неповнолітніх жінок призупинилися, але це можна констатувати лише під час аналізу абсолютних показників злочинності, тоді як під час встановлення відносних показників уявляється дещо інша ситуація. Так, відповідно до статистичних даних Державної судової адміністрації України за вчинення злочинів було засуджено неповнолітніх жіночої статі у 2005 р. — 1169, у 2006 р. — 1008, у 2007 р. — 725, у 2008 р. — 686, у 2009 р. — 667, у 2010 р. — 885. При цьому питома вага неповнолітніх жіночої статі серед засуджених неповнолітніх була такою: у 2005 р. — 6,7 %, у 2006 р. — 7,2 %, у 2007 р. — 6,5 %, у 2008 р. — 6,8 %, у 2009 р. — 7,8 %, у 2010 р. — 8,1 %.

Питання щодо запобігання злочинності неповнолітніх досліджували у своїх роботах Ю.А. Абросімова, Т.С. Барило, А.Б. Блага, І.Г. Богатирьов, В.В. Вітвіцька, В.Д. Воднік, В.О. Глушков, В.В. Голіна, Б.М. Головкін, В.К. Грищук, І.М. Даньшин, С.Ф. Денисов, О.М. Джужа, В.В. Дзундза, В.П. Ємельянов, А.П. Закалюк, Ю.С. Завгородня, Ю.М. Канібер, О.М. Костенко, І.О. Топольскова, В.М. Трубников, А.П. Тузов, І.К. Туркевич, Л.О. Шевченко, Н.С. Юзікова, С.С. Яценко та інші вчені. Разом з тим замало уваги приділялося питанням кримінологічної характеристики та запобігання злочинам, що вчинюються неповнолітніми жіночої статі. Незважаючи на очевидну наукову та практичну значущість ця проблематика ще не була об’єктом самостійного комплексного кримінологічного дослідження. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Обраний напрям дослідження ґрунтується на положеннях Комплексної програми профілактики злочинності на 2011—2015 рр., затвердженої Указом Президента України від 25.09.2010 р. № 1376/2010, Концепції Державної програми профілактики правопорушень на період до 2015 р., схваленої розпорядженням Кабінету Міністрів України від 29.09.2010 р. № 1911 з р., Пріоритетних напрямків наукового забезпечення органів внутрішніх справ України, затверджених Наказом Міністерства внутрішніх справ України на період 2010—2014 рр. від 29.07.2010 р. № 347. Тема дисертації була затверджена Вченою радою Класичного приватного університету 24 лютого 2010 р. (протокол № 6).

Мета й задачі дослідження. Метою дослідження є комплексний кримінологічний аналіз сучасних тенденцій злочинності неповнолітніх жіночої статі у контексті її особливостей у системі злочинності неповнолітніх та створення на цій основі кримінологічної моделі запобігання злочинам, що вчинюються неповнолітніми жіночої статі.

Для досягнення цієї мети було поставлено такі задачі:

· здійснити систематизацію наукових поглядів та підходів щодо визначення змісту та структури кримінологічної характеристики злочинності неповнолітніх;

· охарактеризувати сучасний стан злочинності неповнолітніх взагалі та злочинності неповнолітніх жіночої статі зокрема та дослідити кримінологічні показники злочинності неповнолітніх жіночої статі;

· на підставі аналізу статистичних даних судових і правоохоронних органів, громадських організацій, органів та установ, що здійснюють профілактику злочинності неповнолітніх, а також інших емпіричних даних визначити детермінанти злочинності неповнолітніх жіночої статі;

· дати кримінологічну характеристику особі неповнолітніх жіночої статі, що вчинюють злочини;

· з’ясувати інформаційні, правові та організаційні засади діяльності органів та організацій, що здійснюють запобігання злочинності серед неповнолітніх жінок;

· розробити пропозиції щодо вдосконалення запобігання злочинам, що вчинюються неповнолітніми жіночої статі.

Об’єктом дослідження є злочинність неповнолітніх і запобігання злочинам серед неповнолітніх.

Предметом дослідження є кримінологічна характеристика та запобігання злочинам, що вчинюються неповнолітніми жіночої статі.

Методи дослідження обрано з урахуванням поставленої мети й задач, об’єкта та предмета дослідження. Методологічною основою дослідження є діалектичний метод, що дає змогу розглядати правові, функціональні й організаційні аспекти протидії злочинності неповнолітніх жіночої статі в їх розвитку, взаємозв’язку та взаємовпливі. Крім загальнонаукового, використано також окремі наукові методи. Історичний метод було застосовано в процесі дослідження тенденцій розвитку злочинності неповнолітніх жіночої статі (підрозділ 1.2.); конкретно-соціологічний та статистичний методи — для узагальнення судової практики, проведення опитування та анкетування, аналізу емпіричної інформації (підрозділи 1.3., 1.4.); компаративний метод — для порівняння галузевого законодавства України та зарубіжних країн щодо запобігання злочинам неповнолітніх жіночої статі, а також для аналізу міжнародно-правових актів з досліджуваної проблематики (підрозділ 2.1.); системно-функціональний метод — для вивчення проблем в організації діяльності суб’єктів протидії злочинності неповнолітніх на сучасному етапі та формування заходів щодо вдосконалення взаємодії суб’єктів запобігання злочинам неповнолітніх жінок (підрозділи 2.2., 2.3., 2.4.); структурно-логічний метод застосовано для здійснення систематизації наукових поглядів та підходів щодо визначення змісту та структури кримінологічної характеристики злочинності неповнолітніх (підрозділ 1.1.) та для визначення провідних напрямків й оптимізації запобігання злочинам, що вчинюються неповнолітніми жіночої статі (висновки).

Законодавчу базу дослідження становлять Конституція України, Кримінальний кодекс України, закони та підзаконні акти України, спрямовані на запобігання злочинності неповнолітніх, а також міжнародно-правові акти, ратифіковані Україною.

Теоретичну основу дисертації склали наукові праці із загальної теорії права, кримінології, кримінального права та психології.

Емпіричну базу дослідження становлять показники статистичної звітності МВС України за 2005—2011 роки, Державної судової адміністрації України та Держкомстату України за 2005—2010 роки, матеріали 150 кримінальних справ про злочини, вчинені неповнолітніми жіночої статі, що були розглянуті судами м. Донецька та Донецької області за період 2005—2010 роки, 170 обліково-профілактичних справ неповнолітніх жіночої статі у відділах кримінальної міліції у справах дітей районних відділів ГУМВС України у Донецькій області, результати анкетування засуджених неповнолітніх жіночої статі, які відбували покарання у Мелітопольській виправній колонії (225 респондентів), та результати опитування учениць 9—11 класів загальноосвітніх шкіл м. Донецька (130 респондентів).

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дисертація є першим в Україні монографічним дослідженням щодо кримінологічної характеристики та запобігання злочинам, що вчинюються неповнолітніми жіночої статі. За результатами дослідження сформульовано та обґрунтовано нові положення та висновки, головними з яких є:

уперше:
· з’ясовано основні показники злочинності неповнолітніх жіночої статі на сучасному етапі та окремих видів злочинів, які мають поширеність серед неповнолітніх жіночої статі у порівнянні зі злочинністю в цілому, а також зі злочинністю неповнолітніх та злочинністю жінок;

· звернуто увагу на певну неповноту та неузгодженість статистичних показників щодо неповнолітніх жіночої статі, які мають місце в офіційній статистичній звітності Держкомстата України, Міністерства внутрішніх справ України та Державної судової адміністрації України і запропоновано варіанти їх вдосконалення та уніфікації;

· запропоновано власну концепцію запобігання злочинам, що вчинюються неповнолітніми жіночої статі, як складову загальної концепції державної політики щодо запобігання злочинності неповнолітніх, яка була використана під час розробки Регіональної програми запобігання злочинності серед неповнолітніх жіночої статі Донецької області на 2011—2013 роки;

удосконалено: 

· наукові положення щодо детермінант злочинної поведінки неповнолітніх жіночої статі як взаємодії зовнішніх факторів на макро-, мезо- та мікро-рівнях, які впливають на формування і поведінку особи, та факторів внутрішньої властивості, тобто рис, які притаманні особистості неповнолітніх злочинниць;

· кримінологічна характеристика особи неповнолітніх жіночої статі, що вчинили злочини;

· наукове розуміння протидії злочинності неповнолітніх жіночої статі як цілісної системи організаційних, функціональних і правових елементів, за допомогою яких суб’єкти запобіжної діяльності у тісній взаємодії можуть ефективно блокувати криміногенні фактори;

дістало подальшого розвитку:
· наукові погляди та підходи щодо визначення змісту та структури кримінологічної характеристики злочинності неповнолітніх;

· положення про сучасні тенденції злочинності неповнолітніх жіночої статі в зв’язку із сукупністю економічних, психологічних та біологічних детермінант;

· типологія неповнолітніх жіночої статі, що вчинили злочини;

· провідні напрямки протидії злочинності неповнолітніх жіночої статі у діяльності відповідних правоохоронних органів та служб у справах дітей, а також форми взаємодії спеціальних органів та установ з громадськістю та іншими суб’єктами протидії в процесі запобігання злочинності неповнолітніх жіночої статі.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що викладені в дисертації висновки і пропозиції можуть бути використані:

· у науково-дослідної сфері — для подальшого розроблення теоретичних і прикладних питань кримінологічної характеристики та запобігання злочинам, що вчинюються неповнолітніми жіночої статі;

· у правотворчості — для підготовки й уточнення низки законодавчих та підзаконних актів у сфері організації та здійснення протидії злочинності неповнолітніх взагалі та неповнолітніх жіночої статі зокрема;

· у правозастосовній діяльності — для підвищення ефективності здійснення протидії злочинності неповнолітніх жіночої статі з боку суб’єктів запобіжної діяльності (акт впровадження результатів дослідження в практичну діяльність ВКМСД Головного Управління МВС України в Донецької області від 15 вересня 2011 р.);

· у навчальному процесі — для підготовки підручників та навчальних посібників із дисциплін «Кримінологія» та «Кримінально-виконавче право» (акт впровадження результатів дисертаційного дослідження в навчальний процес Харківського національного університету внутрішніх справ від 20 січня 2012 р.).

Апробація результатів дослідження. Результати дослідження викладено у дисертації та оприлюднено на п’ятьох науково-практичних конференціях: «Актуальні проблеми протидії правопорушенням та злочинам у сфері громадської безпеки» (м. Дніпропетровськ, 23—24 жовтня 2009 р.), «Тенденції та пріоритети реформування законодавства України» (м. Запоріжжя, 13 березня 2010 р.), «Актуальні питання реалізації чинних національних та міжнародних нормативно-правових актів» (м. Одеса, 16—17 квітня 2011 р.), «Актуальні проблеми юридичної та екстремальної психології» (м. Макіївка Донецької обл., 22—23 квітня 2011 р.), Наукова конференція професорсько-викладацького складу, наукових співробітників і аспірантів Донецького національного університету за підсумками науково-дослідної роботи за період 2009—2010 роки (м. Донецьк, 2011 р.). 

Публікації. За темою дисертації автором одноособово опубліковано чотири статті у наукових фахових виданнях та п’ять тез доповідей і повідомлень.

ВИСНОВКИ
У висновках викладено основні положення та результати вирішення в ході дослідження наукового завдання щодо кримінологічної характеристики та запобігання злочинам, що вчинюються неповнолітніми жіночої статі. Основні з них є наступними:

Вивчення наукових поглядів та підходів щодо визначення змісту та структури кримінологічної характеристики показує, що за змістом цю кримінологічну категорію можна розглядати у трьох розуміннях: 1) вузькому, 2) широкому та 3) найбільш широкому. Перше розуміння охоплює загальні кількісно-якісні показники злочинності, друге — також і дані про особу злочинця, третє — загальні показники, особу злочинця та детермінанти злочинної поведінки. Автор приєднався до останньої позиції, оскільки, по-перше, фактично в такому обсязі в літературі надається характеристика злочинності в цілому або окремих її видів, незалежно від того, яку позицію щодо змісту саме кримінологічної характеристики підтримують ті або інші дослідники, по-друге, ті ж самі показники чи обставини злочинної поведінки нерідко або згадуються одним дослідником одночасно під час аналізу різних складових характеристики злочинності, або різними авторами згадуються неоднаковим чином, по-третє, багато показників чи обставин злочинності одночасно можуть і підлягати статистичному вимірюванню, і належати особі злочинця, і виступати як детермінанти злочинної поведінки.

Під час розгляду детермінації злочинної поведінки неповнолітніх жіночої статі слід виходити з того, що вона здійснюється у процесі взаємодії зовнішніх факторів на макро-, мезо- та мікро-рівнях, які впливають на формування і поведінку особи злочинця, та факторів внутрішньої властивості, тобто рис, які притаманні особі злочинця, бо всі криміногенні фактори лише тоді «спрацьовують», коли знаходять відповідне відображення у певних рисах, властивостях чи особливостях цієї або іншої особи. Це єдиний процес взаємодії зовнішнього та внутрішнього у поведінці людини, неможливий за відсутності будь-якого з цих компонентів взаємодії, тому окремий розгляд питань детермінації та питань щодо особи злочинця має умовний, технічний характер, оскільки особа злочинця є також необхідною складовою у процесі детермінації злочинної поведінки.

До зовнішніх детермінантів, тобто тих факторів, які існують на макро-, мезо- та мікро-рівнях і впливають на формування та поведінку неповнолітніх злочинниць, слід зарахувати такі фактори, як низький рівень життя українських сімей, де проживають неповнолітні жіночої статі, безробіття їх батьків або осіб, що їх замінюють, фактичну втрату певною частиною населення життєвих перспектив; поширення правового нігілізму, кримінальної субкультури, реклама у ЗМІ (особливо по телебаченню) тютюнових та спиртних виробів, зразків насильства, сексуалізації життя та легкого збагачення на тлі недостатньої культурно-просвітницької діяльності та відсутності цілеспрямованого правового й релігійного виховання; високий рівень фізичної та психічної захворюваності неповнолітніх жіночої статі внаслідок куріння, вживання алкогольних напоїв, наркотичних засобів, психотропних речовин та їх аналогів; недоліки в системі та механізмі координації дій установ і служб, які захищають інтереси неповнолітніх, формальний характер організаційно-управлінських заходів щодо неповнолітніх жіночої статі; відсутність дієвого контролю з боку сім’ї, школи та правоохоронних органів за процесом розвитку неповнолітніх жіночої статі та цілеспрямованого формування мотивації для навчання, праці й змістовного дозвілля.

У межах вивчення особи неповнолітніх злочинниць, виходячи з того, що вона є необхідною складовою у процесі детермінації злочинної поведінки, слід погодитись з науковою позицією, що найважливішим принципом кримінології є принцип відображення. Конкретно у структурі особи неповнолітніх злочинниць проявляються такі особливості: тенденція до «молодшання» злочинності неповнолітніх жіночої статі як порівняно з попередніми роками, так і порівняно з однолітками чоловічої статі за ще більшої інтенсивності цієї тенденції на регіональному рівні (у Східному регіоні) та серед тих неповнолітніх злочинниць, які мають психічні аномалії у межах осудності; негативне ставлення до навчання, праці, схильність до паразитичного існування; правова та релігійна байдужість, відсутність розуміння власного призначення як жінки, деформованість емоційної сфери, нечутливість до страждань інших при одночасному прояві емоційної неврівноваженості, афективності, агресивності, схильності до неадекватних реакцій у різних ситуаціях, наявність у багатьох випадках психічних аномалій у межах осудності.

Запобігання злочинам, що вчинюються неповнолітніми жіночої статі, охоплює як складові компоненти інформаційно-правове забезпечення, загально-соціальне та кримінологічне забезпечення, які здійснюються у тісній взаємодії правоохоронних органів з відповідними державними органами та громадськими організаціями.

Метою нормативно-правового забезпечення запобіжної діяльності щодо неповнолітніх жіночої статі є: 1) зарахування неповнолітніх дівчат до особливої групи неповнолітнього населення, що потребує досконалого вивчення та підвищеного захисту; 2) приділення поваги до основних прав, інтересів та свобод неповнолітніх жіночої статі, передбачених вітчизняним законодавством і міжнародними документами; 3) виділення неповнолітніх жіночої статі у самостійну групу соціального та правового захисту. Особливу увагу при цьому слід приділяти інформаційно-аналітичному забезпеченню, створенню повної та узгодженої інформаційної бази щодо неповнолітніх жіночої статі в усіх зацікавлених органах та організаціях.

Запобігання загально-соціальними заходами — це, у першу чергу, комплекс стратегічних соціально-економічних та культурно-виховних заходів, спрямованих на вдосконалення суспільного життя за рахунок підвищення добробуту всього суспільства, тому соціальній політиці держави повинне бути притаманно поліпшення соціального благополуччя, мінімізація у суспільстві криміногенного потенціалу, утвердження загальнолюдських цінностей у відносинах між людьми. На цьому шляху з метою мінімізації впливу негативних факторів необхідно категорично заборонити рекламу тютюнових і спиртних виробів та ввести жорсткі санкції за порушення такої заборони при одночасному вдосконаленні та поширенні правового та релігійного виховання.

У сучасних умовах розвитку суспільства України потрібно суттєво вдосконалити підхід до організації запобіжної роботи серед неповнолітніх жіночої статі — заходи кримінально-правового впливу необхідно суттєво доповнити, а в певних випадках і зовсім замінити заходами соціально-педагогічної допомоги, які повинні здійснюватись як державою, так і регіонами на загально-соціальному та спеціально-кримінологічному рівнях. Основна спрямованість кримінальної юстиції щодо неповнолітніх має бути соціально-реабілітаційною, а не каральною. Судові та правоохоронні органи, що працюють з неповнолітніми правопорушницями, повинні враховувати їх вікові та індивідуально-психологічні особливості, працювати скоординовано та складати ланки єдиної системи допомоги та захисту неповнолітніх жіночої статі.

Необхідно посилити зв’язок відділів кримінальної міліції у справах дітей зі школами та іншими навчальними закладами. Міністерству внутрішніх справ України та Міністерству освіти і науки, молоді та спорту України доцільно було б підготувати службові інструкції, які б регламентували форми та методи співпраці з питань запобігання, нагляду та корекції щодо поведінки неповнолітніх правопорушниць. При цьому доцільно також створити відповідні центри для інформаційно-методичного забезпечення роботи з неповнолітніми дівчатами та їх батьками, узагальнення вітчизняного та зарубіжного досвіду, координації кримінологічних досліджень.

Уся запобіжна діяльність повинна доповнюватись широкою участю громадськості та здійснюватись у межах державних та регіональних програм, які містять положення щодо запобігання правопорушенням та злочинам, що вчинюються неповнолітніми жіночої статі.
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