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ВСТУП

Актуальність і доцільність теми дослідження. Розбудова незалежної української держави, становлення громадянського суспільства, інтеграція в європейське й світове співтовариство вимагають реформування вітчизняної системи вищої освіти, що має охопити одночасно всі її складові – цілі, зміст, форми, технології, оцінку результатів навчання, структуру управління. 

Одним із пріоритетних напрямів підвищення ефективності функціонування вищої школи є модернізація освітнього менеджменту, якому були б властиві гнучкість, мобільність, здатність до самоорганізації, відмова від жорсткої централізації й регламентації, утвердження колегіальності керівництва, заміна командно-адміністративних методів управління методами й формами демократичного обговорення й прийняття рішень. Потреба децентралізації управління вищою школою як передумови інноваційного шляху її розвитку, перенесення центру ваги у прийнятті рішень на рівень вищого навчального закладу зумовлюють необхідність посилення ролі колегіальних органів, зокрема вчених рад, які мають стати провідниками інституційної, академічної, фінансової автономії вищої школи, дієвим засобом подолання суб’єктивізму в процесі прийняття управлінських рішень.

Діяльність учених рад у вітчизняній вищій школі має глибоке коріння й характеризується неоднозначними процесами успадкування своїх набутків. У зв’язку з цим актуалізується потреба неупередженого аналізу досвіду минулого, який дасть можливість для об’єктивного висвітлення ґенези, змісту, напрямів діяльності вчених рад, урахування особливостей їх функціонування на різних етапах розвитку вищої школи в Україні, виявлення чинників ефективної роботи з метою урахування позитивного досвіду в умовах сьогодення та запобігання хиб і недоліків попередніх етапів.

Найбільший науковий інтерес у вказаній площині викликає період XIX століття, що увійшов у історію Російської держави як «століття реформ». За оцінкою В. Ключевського, «народна освіта ніколи ще не входила так тісно в загальні перетворювальні плани уряду, як у цей період». Він особливо виправданий на тлі тих стратегічних завдань реформування вищої школи в Україні, які пов’язані з утвердженням академічних свобод і цінностей, оскільки становлення вітчизняної системи університетської освіти, що відбувалося в контексті соціально-економічних і політичних зрушень XIX століття, демонструвало різні підходи до розв’язання проблеми автономії вищої школи, забезпечення її функціонування на засадах колегіального самоврядування.

Отже, ретроспективне вивчення організаційно-теоретичних засад і практики діяльності вчених рад університетів України XIX століття має велике науково-практичне значення, виступає важливим фактором демократизації освітніх процесів, оптимізації системи управління вищою школою, її модернізації відповідно до принципу – автономії у поєднанні з відповідальністю.

Історіографічний пошук засвідчив, що в науковій та історико-педагогічній літературі накопичено певний обсяг знань з питань організації діяльності вчених рад університетів України обраного нами хронологічного періоду. Особливу цінність для наукової розробки проблеми мають узагальнюючі праці А. Георгієвського, М. Гілярова-Платонова, Л. Головніна, А. Корнілова, П. Мілюкова, М. Покровського, В. Пуришкевича, С. Рождественського, в яких діяльність учених рад розглядалася через призму урядової політики Російської імперії в галузі вищої освіти, що віддзеркалювалася, передусім, в університетських статутах, де на законодавчому рівні закріплювалися права й обов’язки загальноуніверситетських колегіальних органів. 

Окрему групу дореволюційних джерел складають публіцистичні розвідки ліберально налаштованих авторів (В. Воробйов, В. Іконников, Б. Глінський, К. Кавелін, Д. Каченовський, П. Капніст, М. Пирогов, І. Соловйов, М. Сперанський), які характеризували зміст університетських реформ XIX століття під кутом зору західноєвропейської університетської традиції й високо оцінювали роль учених рад в організаційно-управлінській структурі вітчизняних університетів. 

Серед дореволюційних видань з питань університетської освіти на особливу увагу заслуговують праці Д. Багалія, В. Бузескула, М. Владимирського-Буданова, М. Лавровського, А. Маркевича, К. Роммеля, М. Сумцова, В. Шульгіна, Ф. Фортинського, які є першою спробою наукового аналізу роботи вчених рад як органів колегіального самоврядування в системі діяльності Харківського, Київського та Новоросійського університетів протягом досліджуваного періоду.

Ідеологічна спрямованість настанов радянської доби, що вимагала давати виключно класову оцінку подіям і явищам минулого, деформувала реальну картину розвитку вітчизняної вищої школи. Починаючи з 20-х і до початку 70-х років ХХ століття, питання колегіальності як принципу управління вищою школою в радянській історіографії не розглядалося з огляду на політико-ідеологічні чинники, оскільки вчені ради з боку радянського керівництва були оголошені «потугами віджитого феодалізму й буржуазного парламентаризму». Лише наприкінці 70-х – на початку 80-х років ХХ століття вийшли друком узагальнювальні праці П. Зайончковського, Р. Еймонтової, О. Іванова, В. Лейкіної-Свірської, Г. Щетиніної, в яких у контексті аналізу проблеми автономії університетів XIX століття побіжно аналізувалися повноваження вчених рад.

У останні десятиліття інтерес дослідників до питань організаційного устрою вітчизняних університетів значно підвищився. З’явилася низка наукових розробок, у яких автори в контексті висвітлення ґенези університетської освіти в Україні частково торкалися й різноманітних аспектів діяльності вчених рад (склад, перерозподіл повноважень відповідно до чинних статутів, роль у врегулюванні студентських виступів, заміщенні кафедр, присудженні наукових ступенів тощо). Характерною їх особливістю є прагнення позбутися застарілих підходів в оцінці колегіальності як базового принципу управління вищою школою. Це переважно дисертації та монографії провідних учених з питань філософії освіти (Д. Дзвінчук, М. Зубрицька, В. Кремень, О. Кузь, О. Мещанінов, М. Поляков, Л. Семененко, Т. Стоян); історії становлення та розвитку вищої школи в Україні (А. Алексюк, Л. Ваховський, Л. Вовк, О. Глузман, Н. Дем’яненко, С. Золотухіна, Б. Євтух, В. Курило, І. Курляк, О. Любар, В. Майборода, О. Микитюк, Н. Побірченко, Л. Прокопенко, І. Решетова. Н. Терентьєва, О. Сухомлинська, В. Смаль), а також дослідження науковців, що представляють історичну науку (К. Астахова, Б. Зайцев, Г. Косінова, С. Посохов, А. Таньшина, Є. Черняк (Україна); А. Андрєєв, Є. Вишленкова, В. Змєєв, Н. Ладижець, Л. Лаптєва, Є. Ляхович, Ф. Петров, А. Ревушкін, В. Чесноков (Росія).

Утім, до цього часу діяльність учених рад університетів України XIX століття як окрема наукова проблема комплексно й системно в обраних хронологічних межах не досліджувалася. 

Доцільність дисертаційної роботи посилюється й потребою розв’язання нагальних суспільних проблем та подолання соціально-педагогічних суперечностей: 

- між чинною системою управління вищою школою, що одержала в спадок від радянської доби централізм, командно-адміністративні важелі керівництва та реформаційними процесами в Україні, викликаними зміною суспільно-політичних і соціально-економічних відносин, входженням у європейський освітній простір;

- між посиленням відповідальності ВНЗ за організацію навчально-виховного процесу, проведення наукових досліджень, якість надання освітніх послуг в умовах запровадження децентралізації управління вищою школою й відсутністю чіткого механізму розмежування функцій суб’єктів управління, зокрема на рівні ВНЗ, що вимагає розширення повноважень представницьких колегіальних органів;

- між потребою використання історико-педагогічних надбань, які розкривають організаційно-теоретичні засади й досвід діяльності вчених рад на різних етапах розвитку вітчизняної вищої школи, що не втратили своєї наукової й практичної значущості в сучасних умовах, й відсутністю неупередженого їх вивчення та узагальнення.

Отже, актуальність, теоретична та практична значущість проблеми, її недостатня розробленість у науковому плані, а також потреба розв’язання виявлених суперечностей зумовили вибір теми дослідження «Учені ради в системі діяльності університетів України XIX століття».

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дослідження виконано згідно з темою науково-дослідної роботи кафедри загальної педагогіки та педагогіки вищої школи Харківського національного педагогічного університету імені Г.С. Сковороди «Підвищення ефективності навчально-виховного процесу в середніх загальноосвітніх та вищих педагогічних навчальних закладах» (РК 3 1-200199004104). Тема затверджена вченою радою Харківського національного педагогічного університету імені Г.С. Сковороди (протокол № 4 від 30 жовтня 2009 р.), узгоджена в Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки і психології НАПН України (протокол № 8 від 22 грудня 2009 р.)

Мета дослідження полягає у здійсненні ретроспективного системного аналізу організаційно-теоретичних засад та узагальненні досвіду діяльності вчених рад університетів України XIX століття для використання прогресивних здобутків в сучасних умовах реформування національної системи вищої освіти. 

Відповідно до мети визначено такі завдання дослідження:

1. Здійснити ретроспективний логіко-системний аналіз ґенези діяльності вчених рад у зарубіжній і вітчизняній системах університетської освіти. 

2. Обґрунтувати етапи та виявити провідні тенденції діяльності вчених рад університетів України XIX століття. 

3. Систематизувати погляди вчених, педагогів, громадських діячів досліджуваного періоду на роль, значення, функції вчених рад в системі діяльності вітчизняних університетів.

4. Визначити нормативно-правове забезпечення діяльності вчених рад університетів України XIX століття.

5. Виявити й схарактеризувати особливості реалізації функцій учених рад у досліджуваний період.

6. Накреслити напрями творчого використання практики діяльності вчених рад університетів України XIX століття в сучасних умовах.

Об’єкт дослідження – діяльність університетів України XIX століття.

Предмет дослідження – особливості реалізації функцій учених рад у системі діяльності університетів України XIX століття.

Головна концептуальна ідея дослідження полягає в тому, що діяльність учених рад на кожному з етапів розвитку вітчизняної університетської освіти була поставлена в залежність від низки чинників: особливостей соціально-економічного й політичного розвитку держави, які визначали параметри освітньої політики; розуміння урядовими структурами суті університетської автономії, встановлення її меж з боку держави, які обумовлювали спектр делегованих загальноуніверситетським колегіальним органам функцій; ступеня розвитку наукового знання, що сприяв підвищенню рівня професійної й управлінської компетентності особового складу вчених рад; чинної системи заміщення професорських посад, яка надавала доступ до членства в раді.

В основу дослідження покладено обґрунтовану нами періодизацію діяльності вчених рад університетів України XIX століття, яка дає змогу досягти динамічності й повноти розкриття проблеми.

Вивчення організаційно-теоретичних засад і практики діяльності вчених рад університетів України в історичній ретроспективі забезпечує цілісність їх розгортання в логіко-проблемній послідовності й дає змістовну, культурологічну та прогностичну інформацію для визначення провідних напрямів творчого використання набутого досвіду на сучасному етапі реформування вищої школи в Україні. 

Концепція дослідження включає три взаємопов’язані концепти, які сприяють реалізації провідної ідеї:

методологічний концепт віддзеркалює взаємодію основних наукових підходів для обґрунтування етапів, організаційно-теоретичних засад й особливостей діяльності вчених рад вітчизняних університетів протягом XIX століття (історико-порівняльного, історико-ґенезисного, історико-діахронного);

теоретичний концепт  визначає систему дефініцій, яку покладено в основу розгляду проблеми з позиції історичної ретроспекції, і характеризується ідентифікацією історико-педагогічних та наукових джерел, відходом від апріорно крайніх позицій в оцінці історичних подій, явищ, процесів;

технологічний концепт передбачає творче використання напрямів реалізації функцій учених рад університетів України XIX століття в сучасних умовах.

Методологічні основи дослідження:

на філософському рівні методології: теорія наукового пізнання про єдність процесів, взаємовплив і взаємозалежність явищ об’єктивної дійсності; принципи єдності теорії й практики, історизму, детермінізму, діяльності, цілепокладання, інтегративності, полікультурності, які забезпечують об’єктивність щодо вивчення предметів і явищ існуючої дійсності; положення філософії, соціології, психології, педагогіки про особистість, детермінованість її поведінки зовнішніми і внутрішніми факторами (М. Бердяєв, С. Гессен, І. Кант, С. К’єркегор, С. Сковорода, В. Розанов, Г. Челпанов, М. Хайдеггер, К. Ясперс та ін.)

на загальнонауковому рівні методології:

· системний підхід – створює підґрунтя для розкриття зв’язків між організаційно-управлінською структурою університету й суспільними та педагогічними змінами;

· синергетичний підхід – дає можливість розглядати об’єкт дослідження в постійному розвитку відповідно до внутрішніх законів і загальних тенденцій розвитку суспільства;

· історіографічний підхід – допомагає виявити стан розробки проблеми в історико-педагогічній науці;

· культурологічний підхід – дозволяє сприймати цінності й саму систему університетської освіти як складник людської культури і водночас її важливий компонент;

· особистісно-діяльнісний підхід – сприяє усвідомленню сутності особистості як діючої в суспільстві істоти, яка через зовнішню чи внутрішньо оформлену діяльність здатна активно і вибірково опановувати провідні соціальні цінності, зокрема в освітньому процесі;

· цивілізаційний підхід – уможливлює розгляд об’єкта як нелінійного процесу в складі самобутніх цивілізацій (європейської, української, російської);

· феноменологічний підхід – виключає будь-яку ідеалізацію, догматизм, упередженість, тобто заангажованість навіть власною свідомістю опису історичної дійсності;

на конкретно-науковому рівні методології:  

-  ідеї організації університетської освіти як «верховного інтелекту», на який покладається відповідальність за справу освіти, наукових досліджень, громадянського виховання, суспільного розвитку (А. Блум, Х. Гассет, В. Гумбольдт, Дж. Ньюмен, Й. Фіхте, Ф. Шляйермахер, К. Ясперс);

· концепції українських учених щодо формування нової філософії освіти (А. Андрущенко, І. Зязюн, В. Кремень, М. Култаєва, В. Лутай, В. Огнев’юк, І. Прокопенко);

· загальнопедагогічні підходи до аналізу й висвітлення сучасних реформаційних процесів у галузі вищої освіти (В. Бондар, І. Бех, Н. Бібік, Д. Дзвінчук, А. Сбруєва, О. Савченко);

· положення та висновки сучасної історико-педагогічної науки (Л. Березівська, Л. Ваховський, В. Вихрущ, Л. Вовк, Н. Дем’яненко, М. Євтух, Т. Завгородня, С. Золотухіна, І. Зайченко, О. Іонова, В. Курило, В. Майборода, О. Микитюк, Н. Ничкало, Н. Побірченко, О. Пометун, О. Сухомлинська, Л. Штефан, М. Ярмаченко);

· висновки в галузі історичної науки, які вказують на залежність мети, завдань, змісту університетської освіти від історичних, економічних й соціальних умов розвитку суспільства (Д. Багалій, В. Білоцерківський, М. Грушевський, Д. Дорошенко, В. Ключевський, О. Субтельний, Н. Полонська-Василенко, Д. Яворницький);

· закономірності та принципи загальної теорії управління (М. Альберт, В. Афанасьєв, А. Блінов, Б. Гаєвський, Г. Дмитренко, В. Колпаков, М. Мексон, С. Платонов, Є. Смірнов, Ф. Хедоурі);

· принципи, методи, моделі управління вищим навчальним закладом (Т. Боголіб, Ю. Васильєв, В. Глухов, В. Гуменник, М. Дудка, М. Кондрух, Н. Конопліна, О. Кузь, Л. Кураков, О. Навроцький, О. Скідін, М. Федоров, В. Ямпольський);

· наукові наробки з урегулювання правового поля вищої освіти (В. Андрейцев, Я. Болюбаш, А. Гетьман, В. Григораш, В. Зайчук, Е. Красняков, В. Мадзігон, Д. Табачник, О.Шаров, С.Шейко, О.Шуба).

У процесі дослідження використано комплекс методів, а саме:

- загальнонаукові (історико-педагогічний аналіз, синтез, узагальнення, порівняння нормативно-правових та законодавчих документів, архівних матеріалів, наукової літератури) – стали основою вивчення процесуально-змістових складових університетських реформ XIX століття; 

- історико-структурний – сприяв розробці структури дослідження, систематизації історико-педагогічних джерел;

- історико-ґенезисний – дав змогу проаналізувати ґенезу вчених рад у контексті еволюції зарубіжної й вітчизняної систем університетської освіти;

- історико-діахронний – забезпечив обґрунтування етапів і визначення провідних тенденцій діяльності вчених рад університетів України XIX століття;

- історико-порівняльний – дав можливість співставити документальні джерела, що відображали правові основи організації діяльності вчених рад протягом досліджуваного періоду;

- історико-компаративістський – сприяв виявленню різних підходів до розв’язання освітянських проблем ученими радами Харківського, Київського та Новоросійського університетів у досліджуваний період;

- ретро-праксиметричний – дав змогу проаналізувати зміст і особливості реалізації вченими радами університетів України XIX століття покладених на них функцій;

- термінологічний аналіз спеціальної літератури – забезпечив визначення окремих термінів, понять відповідно до предмета дослідження;

- історико-актуалізаційний – став основою для визначення напрямів творчого використання практики діяльності вчених рад вітчизняних університетів XIX століття в умовах реформування системи вищої освіти в Україні.

Джерельна база дослідження. У процесі історико-педагогічного пошуку використано понад 550 науково-педагогічних джерел та 320 архівних справ, зокрема це документи й матеріали Центрального державного історичного архіву м. Києва (ЦДІА, фонд 707 – «Управління Київським навчальним округом»), Державного архіву м. Києва (ДАК, фонд 16 – «Київський університет»), Державного архіву Харківської області (ДАХО, фонд 667 – «Харківський університет Міністерства народної освіти», фонд 266 – «Циркуляри, накази, розпорядження Міністерства народної освіти й попечителя Харківського навчального округу з навчальних питань»), Державного архіву Одеської області (ДАОО, фонд 45 – «Новоросійський університет»), Інституту рукописів Національної бібліотеки України імені В.І. Вернадського (фонд VIII «Київський університет Св. Володимира»), Державної науково-педагогічної бібліотеки України імені В. Сухомлинського, Державної історичної бібліотеки України, Державної наукової бібліотеки ім. В.Короленка (м. Харків), Одеської державної наукової бібліотеки ім. М.Горького, Центральної наукової бібліотеки Харківського національного університету імені В. Каразіна.

У дисертації проаналізовано законодавчі акти досліджуваного періоду: рескрипти, чинні університетські статути (1804, 1833, 1835, 1842, 1863, 1884 рр.), постанови, розпорядження, циркуляри, опубліковані у Збірнику постанов по Міністерству народної освіти, Збірнику розпоряджень по Міністерству народної освіти, Журналі Міністерства Народної Освіти, що дало змогу відтворити суспільно-політичні й соціокультурні процеси, на тлі яких відбувалося становлення й розвиток системи університетської освіти в Україні протягом XIX століття, а також простежити зміни, які торкалися нормативно-правового забезпечення діяльності вчених рад.

Цінний фактичний матеріал зібрано у процесі опрацювання внутрішньої університетської документації, як-от: щорічні звіти про стан і діяльність Харківського, Київського та Новоросійського університетів, протоколи засідань учених рад, інструкції про обов’язки чиновників університетської канцелярії й інших посадових осіб, правила для студентів та сторонніх відвідувачів університетських приміщень, звіти тимчасових комісій учених рад з укладання проектів правил та інструкцій щодо відвідування студентами лекцій, організації практичних занять, термінів і порядку проведення випробувань на звання дійсного студента й ступінь кандидата, здійснення діловодства в університетському суді, використання спеціальних університетських коштів тощо, на підставі яких удалося простежити зміст і особливості реалізації функцій вчених рад протягом досліджуваного періоду.

Підґрунтям для написання дисертації послугували праці монографічного характеру, присвячені ювілейним датам Харківського, Київського та Новоросійського університетів, серед яких чільне місце посідають науково-популярні видання за редакцією Д. Багалія, В. Бузескула, М. Владимирського-Буданова, А. Маркевича, М. Сумцова, В. Шульгіна, Ф. Фортинського. 

У процесі наукового пошуку проаналізовано періодичні видання окресленого історичного періоду, на сторінках яких публікувалися протоколи засідань учених рад, окремі думки їх членів із спірних питань, рецензії на наукові твори, оголошення про конкурси на заміщення вакантних посад тощо («Записки Императорского Харьковского университета», «Записки Императорского Новороссийского университета», «Университетские известия»), а також циркуляри й розпорядження попечителів навчальних округів, полемічні виступи представників ліберальних і консервативних кіл щодо організаційно-управлінського устрою вітчизняних університетів («Вестник Европы», «Журнал Министерства Народного Просвещения», «Исторический вестник», «Киевская старина», «Периодические сочинения об успехах народного просвещения», «Русская речь», «Русская школа», «Харьковские губернские ведомости», «Утро», «Южный край» тощо).
Окрему групу джерел складають спогади, пам’ятні збірки, некрологи, які надають фактичний й ілюстративний матеріал щодо особового складу вчених рад, рівня корпоративної культури їх членів.

Хронологічні межі дисертації охоплюють період з 1804 по 1906 рр. Визначення нижньої хронологічної межі дослідження пов’язане з прийняттям «Попередніх правил народної освіти» (1802 р.) – спеціального законодавчого акта про базові основи нової системи освіти Російської імперії, в якому було зроблено заяву про намір уряду відкрити на території України університет у м. Харкові. Статутом Імператорського Харківського університету, що набув чинності 1804 р., уперше на законодавчому рівні було визначено склад, повноваження, порядок роботи вченої ради – загальноуніверситетського колегіального органу, який був покликаний виконувати функції «вищої інстанції» з розгляду навчальних, наукових, просвітницьких, фінансово-господарських та судово-поліцейських справ. 

Верхня хронологічна межа обумовлена подіями 1905-1906 рр., коли під впливом революційних подій та студентських виступів було здійснено спробу реформувати вітчизняні університети на засадах автономії й самоврядування, надавши вченим радам статус «вищого органу університетського управління», на противагу чинній системі, яка утвердилася після введення в дію статуту 1884 р., перетворивши вчені ради на «виконавчий орган Міністерства народної освіти», «координуючу інстанцію» у стосунках факультетів з попечителем і міністром. Однак, розроблений проект Статуту Імператорських Російських університетів (1906 р.) так і не набув юридичної сили, внаслідок чого правовий статус учених рад залишився фактично без змін до реорганізації вітчизняних університетів 1920 року.

Територіальні межі дослідження. Оскільки становлення й розвиток університетської освіти в Україні протягом XIX століття відбувалося в умовах роз’єднаності українських земель, що перебували в складі Австро-Угорської та Російської імперій, існували певні розбіжності в побудові організаційно-управлінської структури університетів, що віддзеркалювали ту чи іншу їх модель. Тому в роботі розкривається діяльність учених рад Харківського, Київського та Новоросійського університетів, які протягом досліджуваного періоду підпорядковувалися Міністерству народної освіти Російської імперії. В адміністративному відношенні це землі Центральної, Південної та Східної, тобто Наддніпрянської України, які входили до складу 9 губерній і об’єднувалися в 3 навчальні округи.

Діяльність загальноуніверситетських колегіальних органів (консисторія, сенат) у структурі Львівського та Чернівецького університетів може слугувати предметом окремого дослідження.

Наукова новизна одержаних результатів дослідження полягає в тому, що вперше: 

· цілісно досліджено діяльність учених рад університетів України XIX століття з урахуванням суспільно-політичних, соціально-економічних та педагогічних детермінант; 

· науково обґрунтовано етапи та провідні тенденції діяльності вчених рад університетів України у визначених хронологічних межах: I етап (1804-1834 рр.) – офіційного визнання й законодавчого оформлення діяльності вчених рад; II етап (1835-1862 рр.) – перерозподілу повноважень учених рад на підставі реформування системи управління вітчизняними університетами; III етап (1863-1883 рр.) – інтенсифікації діяльності вчених рад і поширення важелів їх впливу на всі сфери університетського життя; IV етап (1884-1906 рр.) – формалізації діяльності вчених рад і поглинання їх функцій іншими управлінськими структурами;

· систематизовано погляди ліберальної та консервативної частини педагогічної громадськості на роль, значення, функції вчених рад у структурі вітчизняних університетів;

· визначено нормативно-правову базу, якою регламентувалася діяльність учених рад протягом досліджуваного періоду (порядок скликання й проведення засідань, виконання рішень, ведення документації, розмежування повноважень посадових осіб, стосунки вченої ради з приватними особами, університетськими структурами та державними установами); 

· виявлено й схарактеризовано особливості реалізації функцій учених рад на кожному з визначених етапів: навчальної (організація навчально-виховного процесу, укладання правил внутрішнього розпорядку та забезпечення контролю за їх виконанням, формування професорсько-викладацького складу університету); наукової (проведення наукової атестації, забезпечення підготовки молодих науковців на здобуття професорського звання, стимулювання науково-дослідної роботи викладачів і студентів); громадсько-просвітницької (здійснення керівництва закладами освіти округу, ініціювання змін і доповнень до державних законопроектів щодо реформування початкової й середньої ланки освіти, сприяння розвитку жіночої освіти, започаткування публічних курсів, лекцій, громадсько-просвітницьких закладів, виявлення турботи про дослідження місцевого краю в практичному плані); фінансово-господарської (затвердження університетського кошторису та здійснення контролю за його виконанням, розподіл спеціальних університетських коштів за окремими статтями, порушення клопотань про виділення кредитів, затвердження проектів ремонту й будівництва університетських приміщень, надання житла викладачам і службовцям); судово-поліцейської (обрання складу університетського суду, укладання правил про порядок діловодства в ньому, накладання стягнень, затвердження рішень суду щодо виключення студентів з університету тощо); 

· накреслено напрями творчого використання практики діяльності вчених рад університетів України в сучасних умовах.

До наукового обігу вперше введено невідомі та маловідомі архівні документи (200), окремі факти й положення, які розширюють уявлення про склад, порядок роботи, зміст та напрями діяльності вчених рад, ефективність їх роботи в умовах делегованої автономії.

Подальшого розвитку набули положення про суть корпоративного устрою університетів Західної Європи, їх «материнські» й «національні» моделі (XII-XIX ст.), що лягли в основу організаційно-управлінської структури вітчизняних університетів XIX століття. 

У процесі наукового пошуку уточнено зміст основних дефініцій досліджуваного феномена («вчена рада», «професорська колегія», «колегіальне самоврядування», «університетська автономія»); особливості урядової політики Російської імперії в галузі вищої освіти впродовж XIX століття.

Практичне значення отриманих результатів полягає в тому, що матеріали дисертації забезпечують нову науково-об’єктивну інтерпретацію діяльності вчених рад в системі університетської освіти XIX століття й дають підстави для усвідомлення й аналізу перебігу процесів, що відбуваються в освітньому просторі сучасності. 

Одержані в процесі дослідження дані та висновки реалізовані під час вивчення магістрами та аспірантами Харківського національного педагогічного університету імені Г.С. Сковороди блоку тем «Колегіальне самоврядування в університетах Європи та України» з курсу «Педагогіка вищої школи» як складової модуля «Історія розвитку вищої освіти в Україні». 

Висновки й рекомендації, викладені в дисертації, впроваджені в навчально-виховний процес Прикарпатського національного університету імені Василя Стефаника (довідка № 01-08/02/1125 від 21.10.2011 р.); Черкаського національного університету імені Богдана Хмельницького (довідка № 532/03 від 12.12.2011 р.); Полтавського національного педагогічного університету імені В. Г. Короленка (довідка № 6125/01-30/49 від 14.12.2011 р ); Харківського національного педагогічного університету імені Г. С. Сковороди (довідка № 01-09 від 12.01.2012 р.); Республіканського вищого навчального закладу «Кримський гуманітарний університет» (довідка № 126/1 від 4.04.2012 р.); Слов’янського державного педагогічного університету (довідка № 68-12-98 від 13.04.2012 р.).

Результати дослідження можуть бути використані науковцями, коло інтересів яких обіймає питання становлення й розвитку університетської освіти в Україні; при укладанні енциклопедичних і довідково-бібліографічних видань; під час написання підручників та навчальних посібників; викладанні таких навчальних курсів, як «Філософія освіти», «Управління навчальним закладом», «Адміністративний менеджмент у галузі освіти», «Педагогіка вищої школи», «Історія педагогіки», а також слугувати імперативами для модернізації освітньої діяльності ВНЗ III-IV рівнів акредитації в контексті європейських вимог.

Особистий внесок автора у працях, що написані у співавторстві (С. Золотухіна, Т. Тищенко), полягає в теоретичному обґрунтуванні основних ідей і положень досліджуваної проблеми, у визначенні особливостей організаційно-управлінської структури вітчизняних університетів XIX століття, в уточненні змістового наповнення принципу колегіального самоврядування у вищій школі, в розробці прогностичних напрямів актуалізації педагогічно-цінного досвіду діяльності вчених рад досліджуваного періоду в сучасних умовах. 
Апробація результатів дослідження здійснювалася на:

· міжнародних науково-практичних конференціях: «Освіта і доля нації» (Харків, 2006, 2009 рр.), «Сучасний український університет: теорія і практика впровадження інноваційних технологій» (Суми, 2008 р.), «Наука і соціальні проблеми суспільства: освіта, культура, духовність» (Харків, 2008 р.), «Внесок академіка В.С. Ледньова у становлення й розвиток теорії і структури змісту сучасної інженерно-педагогічної освіти» (Харків, 2009 р.); «Современные тенденции в педагогической науке Украины и Израиля: путь к интеграции» (Одеса, 2010 р.); «Простір і час сучасної науки» (Київ, 2011 р.); «Соціально-гуманітарні вектори педагогіки вищої школи» (Харків, 2011 р.); «Українська педагогічна наука у контексті сучасних цивілізаційних процесів» (Івано-Франківськ, 2011 р.)

· усеукраїнських науково-практичних конференціях: «Видатні педагоги XIX століття про виховання «нової людини» (М. Демков, М. Корф, К. Ушинський, М. Пирогов, С. Русова, М. Костомаров, М. Драгоманов)» (Ніжин, 2009 р.); «Освіта в інформаційному суспільстві: філософські, психологічні та педагогічні аспекти» (Суми, 2010 р.); «Сучасна вища освіта в умовах реформування: проблеми, теорія, практика» (Харків, 2010 р.), «Науково-дослідна робота студентів у системі професійної підготовки фахівців» (Харків, 2010 р.); «Сучасна парадигма формування професіоналізму майбутніх фахівців» (Переяслав-Хмельницький, 2011 р.); «Образ дитини у вітчизняних та зарубіжних дослідженнях» (Харків, 2011 р.)

· міжвузівських науково-практичних конференціях: «Творчий розвиток особистості – запорука успішності людини в умовах інтернаціоналізації освіти» (Харків, 2009 р.), «Кафедра в системі професійно-педагогічної підготовки майбутнього вчителя» (Харків, 2010 р.), щорічних конференціях викладачів та аспірантів кафедри загальної педагогіки та педагогіки вищої школи ХНПУ імені Г.С. Сковороди (Харків, 2007, 2008, 2010, 2011 рр.), 

Публікації. Результати дослідження відображено в 39 наукових працях (з них 32 одноосібні), серед яких: 1 монографія, 2 навчальних та науково-методичних видання, 25 статей у наукових фахових виданнях, 11 тез доповідей у збірниках матеріалів наукових конференцій. Загальний обсяг авторського доробку з теми дослідження становить 47,4 друкованих аркушів.

Кандидатська дисертація на тему «Проблема формування професійно-педагогічної компетентності вчених вищих навчальних закладів Слобожанщини (кінець XIX – початок ХХ століття)» була захищена в березні 2006 року, її матеріали в тексті докторської дисертації не використовувалися.

Структура та обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, чотирьох розділів, висновків до розділів, висновків, додатків (20) на 119 сторінках, списку використаних джерел (887 найменувань, з них – 320 архівні документи), 6 таблиць на 5 сторінках. Загальний обсяг роботи становить 612 сторінок, з них основного тексту – 419 сторінок.

ВИСНОВКИ

Узагальнення результатів історико-педагогічного дослідження, аналіз джерельної бази дали підстави розглядати організаційно-теоретичні засади й практику роботи вчених рад у системі діяльності університетів України XIX століття як органічну частину змісту культури, дієвий чинник становлення й розвитку національної вищої школи, невід’ємний складник сучасного історико-педагогічного пошуку.

1. На основі ретроспективного логіко-системного аналізу еволюції європейської університетської освіти (XII – XIX ст.) установлено, що в організаційно-управлінській структурі університетів як «докласичного», так і «класичного» типу передбачалось функціонування загальноуніверситетських колегіальних органів у формі ради, сенату, консисторії, собору, консиліуму, діяльність яких спрямовувалася на реалізацію провідного принципу організації університетської освіти – автономії й самоврядування. Склад та коло повноважень таких органів залежали від низки факторів, як-от: збереження ознак корпоративного устрою університету; ступеня його підпорядкованості церкві, органам міської або державної влади; утвердження академічних свобод; успадкування традицій; завдань університетської освіти тощо. Оформлення організаційно-теоретичних засад їх діяльності як управлінських інституцій, рішення яких були обов’язковими для виконання всіма університетськими структурами, набуло чинності вже в умовах становлення й розвитку «паризької» моделі університету, але найбільш повну регламентацію знайшло в процесі утвердження базових принципів класичної («німецької») моделі університету.

Генеза органів колегіального самоврядування (рада, директоріум, консисторія, професорська конференція) в системі діяльності вищих навчальних закладів України XVI – XVIII століття мала певні розбіжності, оскільки їх становлення відбувалося в умовах роздробленості українських земель й суперечливого поєднання «місцевого», «польського», «австрійського» та «російського» проектів розбудови вищої школи. Функціонування колегіальних органів самоврядування в організаційно-управлінській структурі вищих навчальних закладів України XVI – XVIII століття знайшло найбільш повне відображення в «Проекті» облаштування Батуринського університету (1760 р.), взірцем для якого слугували німецькі університети XVII – XVIII століття, а також статуті Львівського університету (1774 р.), коли останній набув рис «австрійської» моделі.

2. Науково обгрунтовано етапи й визначено провідні тенденції діяльності вчених рад університетів України XIX століття: 

I етап (1804-1834 рр.) – етап офіційного визнання й законодавчого оформлення діяльності вчених рад. Особливістю цього етапу стали розробка нормативно-правової бази, що регламентувала склад, коло повноважень учених рад та перелік покладених на них функцій (навчальна, наукова, фінансово-господарська, громадсько-просвітницька й адміністративна, судово-поліцейська); способи взаємозв’язку з іншими університетськими структурами; ступінь підконтрольності й форми підзвітності органам державної влади. Делегована вітчизняним університетам протягом першого десятиліття їх функціонування (1804-1814 рр.) широка автономія забезпечила визнання вчених рад в якості «вищої інстанції з вирішення всіх університетських справ» й сприяла надзвичайній активності й продуктивності їх діяльності. Натомість, зміна урядового курсу й запровадження політики «керованої демократії» в 20-і роки XIX ст. зумовили появу «духу апатії й байдужості» в роботі професорських колегій;

II етап (1835-1862 рр.) – етап перерозподілу повноважень учених рад на підставі реформування системи управління вітчизняними університетами. Цьому етапу було притаманне позбавлення вчених рад судово-поліцейської, фінансово-господарської, адміністративної й частково громадсько-просвітницької функцій, запровадження процедури затвердження їх рішень попечителем навчального округу, посилення залежності від правління, уведення в практику системи призначень на адміністративні посади всупереч виборам у раді. Протягом визначеного етапу діяльність учених рад нагадувала своєрідну криву: протягом другої половини 30-х – середини 40-х рр. XIX ст. вона характеризувалася доволі високою продуктивністю, переважно у розв’язанні навчальних і наукових справ; у кінці 40-х – середині 50-х рр. – інертністю й «застоєм»; наприкінці 50-х – на початку 60-х рр. – відчутним пожвавленням;

III етап (1863-1883 рр.) – етап інтенсифікації діяльності вчених рад й поширення важелів їх впливу на всі сфери університетського життя. Загальні риси цього етапу виявилися в тому, що під тиском суспільно-політичних й соціально-економічних перетворень 60-х років XIX століття, поновлення університетської автономії зразка 1804 року вчені ради набули статусу «вищої інстанції» з вирішення навчальних, наукових, громадсько-просвітницьких, фінансово-господарських та судово-поліцейських справ, що зумовило інтенсивність їх діяльності. Утім, період другої половини 70-х – початку 80-х років XIX століття продемонстрував несумісність існування академічного самоврядування з умовами російського самодержавства. «Республіканський устрій» вітчизняних університетів було визнано шкідливим, а діяльність учених рад зазнала обмежувальних заходів й прямого втручання урядових структур;

IV етап (1884-1906 рр.) – етап формалізації діяльності вчених рад і поглинання їх функцій іншими управлінськими структурами. Характерними рисами цього етапу стали відчуження фінансово-господарської й судово-поліцейської функцій учених рад, втрата останніми самостійності у прийнятті рішень з окремих навчальних і наукових питань, підзвітність і підконтрольність попечителю й міністру, позбавлення права на самопоповнення, що призвели до формалізації діяльності вчених рад, установлення копіткого листування останніх з урядовими структурами, сповільнення прийняття рішень з найважливіших, а інколи й невідкладних питань організації університетського життя. Процеси лібералізації й демократизації університетської освіти на межі XIX-ХХ століття, що знайшли відображення в «Тимчасових правилах про управління навчальними закладами Міністерства народної освіти», «Проекті» нового університетського статуту (1906 р.) мали короткотривалий характер, а відтак суттєво не вплинули на діяльність учених рад.

3. Схарактеризовано погляди вчених, педагогів, громадських діячів визначеного історичного періоду на роль, значення, функції вчених рад у системі діяльності вітчизняних університетів, які віддзеркалювали різні підходи до оцінки досліджуваного феномена.

Представники прогресивно налаштованої частини суспільства ліберального спрямування (В. Вернадський, А. Бекетов, Д. Каченовський, С. Кавелін, М. Пирогов, І. Утін, К. Тімірязєв та ін.) послідовно відстоювали думку щодо переваг «колегіального начала» в системі діяльності університету, висуваючи вимогу посилення «автономії» вчених рад, набуття ними статусу «верховної влади», «центру з вирішення всіх університетських справ», перетворення правління на виконавчий орган ради. Для забезпечення ефективної роботи вчених рад рекомендували розширення їх особового складу за рахунок штатних доцентів; звільнення від «адміністративного опікунства», викорінення існуючих недоліків (апатії, непотизму, «духу партій») шляхом формування громадської думки, гласності, посилення відповідальності останніх за життєздатність університету. 

Натомість, консервативно налаштовані автори (М. Гиляров-Платонов, А. Георгієвський, М. Любимов, В. Пуришкевич, М. Катков, Д. Толстой, Ф. Симоненко та ін.) висловлювали сумніви з приводу колегіального самоврядування у вищій школі як «єдиної прогресивної сили», що породжує «систему управління потроху всіма й ніким», «систему загальної безвідповідальності». Уважаючи недоречним накопичення в учених радах різноманітних справ, рекомендували вивести з кола їх обов’язків справи «економічні й бюрократичні», зосередити увагу виключно на навчальних проблемах, обмежити виборче право останніх, послабити контроль за діяльністю факультетів. Найбільш прийнятною формою колегіального самоврядування представники консервативних кіл уважали сенат, що мав місце в структурі німецьких університетів XIX століття.

4. Визначено нормативно-правову базу діяльності вчених рад університетів України XIX століття, що мала характер законів (університетські статути, іменні укази, рескрипти) та підзаконних актів (розпорядження, постанови, циркуляри, інструкції, правила). Установлено, що вперше порядок організації роботи вчених рад вітчизняних університетів на законодавчому рівні знайшов відображення в статуті 1804 року. Проте, більш широка правова основа досліджуваного феномена склалася в період дії статуту 1863 року, коли внаслідок демократичних реформ 60-х років XIX століття загальноуніверситетські колегіальні органи здобули широкі повноваження й право самостійно визначати стратегію розвитку університету відповідно до регіональних умов. Саме в цей період більш чітких рис набули: порядок підготовки, скликання й проведення засідань учених рад та процедура виконання їх рішень; правила ведення діловодства в раді та оприлюднення протоколів засідань шляхом друку; права й обов’язки ректора як голови вченої ради та повноваження секретаря; порядок проведення процедури балотувань та легітимність ухвалених рішень. У подальшому установлені приписи зазнавали лише певних коригувань у зв’язку із зміною спектру делегованих ученим радам функцій, що слугувало наслідком коливань урядового курсу в галузі вищої університетської освіти й установлення на цій підставі меж колегіального самоврядування.

5. Розкрито особливості реалізації вченими радами університетів України XIX століття покладених на них функцій за окремими напрямами:

· навчальної:

· забезпечення належної організації навчально-виховного процесу шляхом розробки навчальних планів; укладання оглядів викладання навчальних предметів й розкладу лекцій; пошуку способів залучення студентів до навчальних занять; організації різних видів контролю; облаштування навчально-допоміжних установ; реорганізації кафедр; відкриття нових факультетів; поділу їх на відділення тощо;

· укладання правил внутрішнього розпорядку в університеті й забезпечення контролю за їх виконанням (розробка й схвалення «Правил для студентів», унесення змін і доповнень до них; обрання складу контролюючих органів в особі інспектора (проректора) й схвалення відповідної інструкції щодо їхньої роботи; обговорення й унесення пропозицій до законопроектів з приводу забезпечення внутрішньої дисципліни в університеті);

· формування професорсько-викладацького складу університету на основі виборчої системи, що включала запрошення на викладацькі посади кандидатів на підставі рекомендацій відомих учених; оголошення конкурсу; залучення до викладацької діяльності в університеті найбільш здібних учителів; підготовку до професури власних випускників; заміщення вакантних кафедр особами, які вислужили 25-річний термін по навчальному відомству; залучення до балотувань на адміністративні посади всіх діючих професорів;

· наукової:

· проведення наукової атестації (присудження наукових ступенів дійсного студента, кандидата, магістра й доктора та вчених звань ад’юнкта, доцента, екстраординарного та ординарного професора; укладання правил про терміни й порядок проведення випробувань на здобуття наукового ступеня; внесення змін до переліку розрядів наук, за якими присуджувалися наукові ступені; здійснення контролю за процедурою проведення випробувань на факультетах тощо);

· забезпечення підготовки молодих науковців на здобуття професорського звання (обрання «найбільш гідних кандидатів» для підготовки до професури, затвердження інструкцій й «маршруту» наукових занять; організація контролю на підставі вивчення й аналізу звітів стипендіатів про наукову діяльність; призначення стипендій; виплата додаткових коштів кандидатам з огляду на їхні наукові здобутки; подовження терміну наукового відрядження; відрахування осіб, що виявилися «неблагодійними в науковому плані»);

· стимулювання науково-дослідної роботи викладачів (обговорення рефератів, повідомлень, доповідей учених про наукові відкриття й власні дослідження з різних галузей знань; надання дозволу на друк від імені університету наукових праць, посібників, керівництв; заснування загальноуніверситетських друкованих органів; затвердження тем наукових доповідей для виголошення на святкових актах; схвалення конкурсних тем, які пропонувалися для розв’язання науковцями й передбачали матеріальну винагороду; зарахування знаних учених до категорії почесних членів університету; подання викладачів й університетських службовців до державних нагород і премій; надання дозволу на здійснення відряджень з «науковою метою») та студентів (затвердження тем конкурсних творів на підставі подань факультетів; установлення загальної кількості медалей, що призначалися за кращі студентські наукові розвідки; надання дозволу на друк студентських наукових робіт, удостоєних золотої або срібної медалі; призначення стипендій, грошової допомоги, а також звільнення від плати за навчання тих студентів, які виявили потяг до наукових занять);

· громадсько-просвітницької (відкриття й облаштування закладів освіти початкової й середньої ланки; організація жіночої освіти; популяризація знань у суспільстві через виголошення актових промов; започаткування публічних курсів, лекцій, проведення наукових з’їздів, виставок; ушанування видатних співвітчизників за їхні літературні й наукові здобутки; сприяння роботі недільних шкіл, громадських бібліотек, читалень, архівів; виявлення турботи щодо дослідження місцевого краю в науково-практичному плані);

· фінансово-господарської (розгляд і затвердження університетського кошторису на поточний рік; заслуховування щомісячних звітів правління про фінансовий стан університету; розподіл коштів між навчально-допоміжними установами; схвалення кошторису надходжень і видатків спеціальних університетських коштів; порушення клопотань перед Міністерством народної освіти про виділення кредитів; затвердження проектів капітального ремонту та будівництва університетських приміщень; розподіл кімнат між навчально-допоміжними установами факультетів; надання житла викладачам і службовцям університету);

· судово-поліцейської (укладання правил діловодства в університетському суді; обрання складу суддів та кандидатів у судді; затвердження рішень професорського суду в «окремих випадках»; визначення переліку стягнень; пошук шляхів подолання виступів і дисциплінарних порушень студентів як у стінах університету, так і поза його межами.

Доведено, що спектр названих функцій і ступінь їх реалізації на кожному з визначених етапів діяльності вчених рад університетів України XIX століття суттєво різнилися й залежали від установлення меж університетської автономії з боку держави. 

6. Вивчення організаційно-теоретичних засад діяльності вчених рад університетів України XIX ст. та особливостей реалізації покладених на них функцій у межах автономії, делегованої університетськими статутами досліджуваного періоду, дозволило накреслити напрями творчого використання набутого досвіду , що не втратили актуальності в сучасних умовах реформування вищої освіти в Україні й вимагають закріплення за вченими радами як самоврядними організаціями права: самостійно визначати структуру, штатний розклад і чисельний склад працівників відповідно до стратегії розвитку ВНЗ; приймати рішення про введення нових міждисциплінарних спеціальностей та здійснювати перерозподіл ліцензованого обсягу навчальних курсів у межах освітньо-кваліфікаційного рівня «спеціаліст», «магістр»; збільшувати варіативну частку змісту освітньо-професійних програм за рахунок скорочення встановленої нормативної частки; регулювати параметри навчальної діяльності, у тому числі затверджувати правила прийому студентів до ВНЗ з огляду на умови, встановлені відомством; визначати форми навчання та способи перевірки знань; коригувати мінімальний і максимальний обсяг навантаження педагогічних і науково-педагогічних працівників; укладати правила внутрішнього розпорядку ВНЗ; визначати пріоритети в розвитку науково-дослідної роботи, механізми стимулювання перспективних наукових напрямів; остаточно приймати рішення щодо присудження наукових ступенів й присвоєння вчених звань; обирати адміністративних посадовців; визначати переможців конкурсу на заміщення професорсько-викладацьких посад на підставі об’єктивних критеріїв; запрошувати на викладацькі посади іноземних учених; розподіляти бюджетні кошти в межах затвердженого кошторису, а також використовувати надходження, отримані від надання платних послуг; установлювати розмір оплати праці співробітників ВНЗ (за рахунок загальних та спеціальних коштів у межах фінансування ВНЗ); розробляти систему призначень стипендій, а також установлювати їх розміри в межах стипендіального фонду; розпоряджатися власністю, що передана ВНЗ в оперативне керування; коригувати протягом бюджетного року кошторис у зв’язку із змінами обсягів доходів і видатків; виступати з громадськими ініціативами щодо внесення змін до державних проектів реформування початкової,середньої, вищої школи, проведення наукових з’їздів, форумів, дослідження місцевого краю в науково-практичному плані тощо.

Серед перспективної тематики подальшого науково-педагогічного дослідження проблеми визначено: висвітлення генези загальноуніверситетських колегіальних органів в структурі Львівського та Чернівецького університетів; історико-педагогічний аналіз діяльності вчених рад університетів України радянського періоду; ретроспективне вивчення досвіду організації колегіального самоврядування в провідних університетах Європи та Америки; зіставлення й порівняння вітчизняних здобутків розвитку досліджуваного феномена із зарубіжними. 

ДОДАТКИ

Додаток А

Отчет о состоянии и деятельности
 Императорского Харьковского университета за 1892 год [283]
III. О занятиях Совѣта

В отчетномъ году засѣданій Совѣта было 10; къ важнѣйшимъ разсмотрѣнным въ нихъ дѣламъ принадлежатъ: 1) обозрѣніе лекцій на 1892-1893 академическій годъ; 2) смѣта спеціальныхъ средствъ университета на 1893 годъ; 3) разсмотрѣніе составленнаго Правленіемъ университета расписанія доходовъ и расходовъ по университету на 1893 годъ; 4) правила завѣдыванія университетскою библіотекою, пріобрѣтенія книгъ и пользованія ими; 5) объ измѣненіи уставовъ физико-химической и медицинской секцій общества опытных наукъ при Харьковскомъ университетѣ; 6) объ измѣненіи учебнаго плана преподаванія гистологіи; 7) объ открытіи подписки для сбора пожертвованій на учрежденіе премій за научныя работы имени академика Н.Н. Бекетова и умершаго профессора А.А. Потебни.

На основаніи правил объ испытаніях въ 1892 году удостоено: степени доктора 6 (по юридическому факультету 1 и по медицинскому 5); магистра 3 (по историко-филологическому факультету 1, по физико-математическому 1 и юридическому 1); званія дѣйствительнаго студента 6 (по истрико-филологическому факультету 1, по физико-математическому 1 и по юридическому 4); лѣкаря 2, уѣзднаго врача 3, провизора 7, аптекарскаго помощника 108, дантиста 45 и повивальной бабки 2.

Въ отчетномъ году Университетскія Записки не издавались, но 20-го іюня 1892 года его сіятельствомъ г. министромъ народнаго просвѣщенія разрѣшено возобновить, съ начала 1893 года, изданіе «Ученыхъ Записокъ Императорскаго Харьковскаго университета.

На основаніи 134 ст. унив. Устава для поощренія студентовъ къ научнымъ занятіям факультетскими собраніями ежегодно предлагаются задачи и за удовлетворителныя сочиненія назначаются медали или почетные отзывы.

На 1893 годъ предложены факультетами слѣдующія задачи:

А) по историко-филологическому факультету: 1) по классической филологіи «Организація Сициліи въ качествѣ римской провинціи» и «Греческія надгробныя рѣчи»; 2) по русской исторіи «Умственное движеніе на Руси въ XVI в.»; 3) по кафѣдрѣ западныхъ литературъ «Россія и славяне въ сѣверо-германской эпической поэзіи»;

Б) по физико-математическому факультету: 1) о перемѣнныхъ и новыхъ звѣздахъ; 2) изложить современное состояніе вопроса о поляризаціи атмосферы, дополнивъ его, по возможности, самостоятельнымъ изследованіем поляризаціи окрашенныхъ срединъ и 3) Rotatoria окрестностей Харькова;

В) по медицинскому факультету: 1) прослѣдить по клиническимъ записямъ постепенное распространеніе трахомы, какъ численное, такъ и пространственное и, насколько возможно, выяснить причины этого распространенія; 2) о заживленіи культы при различныхъ способахъ ея обшиванія и оставленія въ полости живота послѣ удаленія тѣла матки; 3) о дѣйствіи электрическихъ раздраженій большой частоты на мускулы и нервы; 4) строеніе сѣмянной железы съ обращеніемъ особаго вниманія сѣмянныхъ тѣл.

При юридическомъ факультетѣ имѣются три преміи, выдаваемыя студентамъ за сочиненія, написанныя на темы, задаваемыя факультетомъ и признанныя имъ заслуживающими награжденія. На 1893 годъ назначены по этимъ преміямъ слъдующія темы: 1) на премію имени проф. Каченовскаго «О началѣ національности съ точки зрѣнія международнаго права»; 2) на премію имени Заруднаго «Дознаніе чрезъ окольныхъ людей въ уголовномъ процессѣ» и 3) на премію имени зслуженнаго профессора Палюмбецкаго «Мѣстное самоуправленіе во Франціи» или «Мѣстное самоуправленіе въ Пруссіи».

Съ 1889 года подобная премія существуетъ и на физико-математическомъ факультетѣ; она учреждена на капиталъ (2500 р.) пожертвованный кандидатомъ университета Ф.А. Павловскимъ въ память его отца, бывшаго заслуженнаго профессора и ректора Харьковскаго университета А.Ф. Павловскаго. На 1893 годъ тема для полученія этой преміи назначена по химіи «Полученіе и изученіе кислыхъ эфировъ кислотъ».
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601.
Спр. 560 "О сокращении преподавания некоторых предметов в университете Св. Владимира, составлении программы для университета и инструкции деканам", 1848, 70 арк.

Оп.15.

602.
Спр. 3. "О правилах определения ректоров и деканов в университеты", 1849, Арк. 144.

603.
Спр. 35 "Сообщение Киевского, Подольского и Волынского генерал-губернатора в Совет Киевского университета от 21 июня 1849 г. о запрещении студентам Киевского университета переходить в другие университеты без уважительных причин", 1849, 21 арк.

604.
 Спр. 221 "Дело о принятии мер к улучшению изучения русского языка в Киевском университете", 1849, Арк. 1-25.

Оп.17.

605.
Спр. 34 "О назначении лекций в университете Св. Владимира и о перемене времени для каждого предмета", 1851, 6 арк.

606.
Спр. 70 "Мемории о делах, производившихся в Совете и правлении университета Св. Владимира и лицее кн. Безбородко", 1851, 22 арк.

607.
Спр. 83 "Ведомости о течении дел в Совете и правлении университета Св. Владимира", 1851, 2 арк.

608.
Спр. 601 "О разрешении студентам университета Св. Владимира юридического факультета слушать русскую историю вместе со студентами историко-филологического факультета", 1851, 9 арк.

Оп.21.

609.
Спр. 115 "Циркуляр Министерства Народного Просвещения от 24 ноября 1855 г. о приеме на все факультеты университетов неограниченного числа студентов", 1855, Арк. 23-29.

Оп.24.

610.
Спр. 188 "Представление Совета университета от 10 июня 1858 г. разрешить заграничную командировку в Германию, Бельгию, Францию и Англию профессору терапии Меричу для ознакомления с новейшими достижениями терапии за границей", 1858, 8 арк.

611.
Спр. 322 "Докладная записка декана Нейкирха о недостатках в подготовке студентов Киевского университета, поступающих преподавателями в учебные заведения Киевского учебного округа", 1858, Арк 3-8.

612.
Спр. 364 "План лекций для студентов Киевского университета на 1858 год", 1858, Арк. 3-12.

613.
Спр. 411 "Инструкция инспектора для студентов Киевского университета", 1860, Арк. 51-52.

Оп.25.

614.
Спр. 81 "Донесение ректора Киевского университета от 27 августа 1859 г. о предстоящем заседании членов Совета университета с изложением вопросов, требующих особого обсуждения членов Совета", 1887. - 100 арк.

615.
Спр. 172 "Дело о порядке испытаний студентов Киевского университета", 1859, 86 арк.

Оп.33.

616.
Спр. 10 "О дозволении приват-доценту университета Св. Владимира доктору ботаники Вальцу прочесть 4 публичные лекции о некоторых болезнях полевых растений", 1867, 7 арк.

617.
Спр. 23 "Об исключении из податного состояния студентов, окончивших курс в университете Св. Владимира и удостоении ученых званий и степеней", 1867, 57 арк.

618.
Спр. 27 "Об утверждении магистра С.-Петербургского университета Василия Бильбасова штатным доцентом университета Св. Владимира по кафедре всеобщей истории", 1867, 18 арк.

Оп.35

619.
Спр. 5 "Дело о представлении на утверждение попечителя округа протоколов заседания Совета Киевского университета", 1869, Арк. 1-54.

620.
Спр. 7 "Указ сената от 26 марта 1869 г. о правилах утверждения профессоров и преподавателей университетов Российской империи в соответствующих им чинам", 1869, Арк. 52-56.

621.
Спр. 14 "Донесения ректора Киевского университета о заседаниях Совета Киевского университета. Прилагается перечень обсуждаемых вопросов", 1869, Арк. 1-45.

622.
Спр. 24 "Об утверждении почетными членами университета Св. Владимира профессоров С.-Петербургского университета Срезневского и Бутлерова", 1869, 5 арк.

623.
Спр. 25 "Об исключении студентов университета Св. Владимира и других университетов за предосудительное поведение", 1869, 47 арк.

624.
Спр. 29 "Об утверждении доктора медицины Иванова экстраординарным профессором университета Св. Владимира по кафедре офтальмологии", 1869, 47 арк.

625.
Спр. 63 "О составлении Советом университета Св. Владимира соображений о разделении кафедр в том университете на более существенные и менее важные для представления в Министерство народного просвещения", 1869, 20 арк.

626.
Спр. 76 "Об утверждении экстраординарного профессора университета Св. Владимира Алексеева ординарным профессором по кафедре химии", 1869, 15 арк.

627.
Спр. 83 "Об увольнении консерватора минералогического кабинета университета Св. Владимира Сергея Борисова от службы согласно его прошению", 1869, 6 арк.

628.
Спр. 92 "Об утверждении судьями университетского суда профессоров университета Св. Владимира: Ващенко-Захарченко, Демченко и Цехановского и кандидатами по них: Ромера, Сидоренко и Ренненкампфа", 1869, 3 арк.

629.
Спр. 103 "О выдаче дочери Киевского гражданина, девице Наталии Ходорович свидетельства на звание домашней учительницы", 1869, Арк. 3.

630.
Спр. 141 "Об утверждении сверхштатного ординарного профессора университета Св. Владимира Александра Селина деканом историко-филолгического факультета сего университета", 1869, Арк. 3.

631.
Спр. 185 "Об утверждении Александра Матвеева в звании ординарного профессора университета Св. Владимира", 1869, Арк. 3.

Оп.36.

632.
Спр. 2 "Об утверждении экстраординарного профессора университета Св. Владимира Борщова ординарным профессором по кафедре ботаники", 1870, Арк. 8.

633.
Спр. 13 "Протоколы заседаний Совета университета Св. Владимира, представленные на утверждение попечителя", 1870, 113 арк.

634.
Спр. 41 "О доставлении Министру Народного Просвещения сведений о чтении публичных лекций технических наук в университете Св. Владимира", 1870, 32 арк.

635.
Спр. 65 "О перемещении ординарного профессора Харьковского университета Федора Гарнич-Гарницкого в университет Св. Владимира по кафедре химии", 1870, 12 арк.

636.
Спр. 69 "Об утверждении профессоров университета Св. Владимира: Ващенко-Захарченко, Демченко и Цехановского судьями университетского суда", 1870, 2 арк.

637.
Спр. 365. "О доставлении в Министерство сведений о молодых людях, которые могли бы быть посланы в 1871 году за границу с целью приготовления к профессорскому званию", 1870, 9 арк.

638.
Спр. 399 "Переписка с Советом Киевского университета о разрешении командировать для геогностических наблюдений ординарного профессора Феофилактова в Киевскую, Полтавскую и Черниговскую губернии и консерватора минералогического кабинета Блюммеля в Херсонскую губернию", 1871, Арк.14, 151.

Оп.37.

639.
Спр. 7 "Циркуляр Министерства Народного Просвещения от 6 февраля 1871 г. о принятии мер к привлечению большего количества студентов университетов к научным занятиям", 1871, Арк. 4, 12.

640.
Спр. 7 "Циркуляры Министерства Народного Просвещения о разрешении командировать на казенный счет за границу с ученой целью профессоров любого возраста", 1871, Арк. 10, 13.

Оп.38

641.
Спр. 7 "Переписка с Министерством Народного Просвещения Совета Киевского университета о порядке приема в университеты вольнослушателей, в том числе и выбывших из числа вольнослушателей других университетов", 1872, Арк. 10-11, 27-31.

642.
Спр. 7 "Циркуляр Министерства Народного Просвещения от 29 апреля 1872 г. об обязательном посещении студентами университетов лекций преподавателей", 1872, Арк. 38-39, 44-45.

643.
 Спр. 14 "О пересмотре университетского устава и мнениях профессоров Вальтера, Модестова и Ковалевского по этому поводу. Из перечня вопросов, рассматриваемых на заседаниях Совета Киевского университета в 1872 г", 1872, Арк. 30-34.

Оп.39.

644.
 Спр. 14 "Об избрании университетских судей и кандидатов на эти должности. Из перечня вопросов, рассматриваемых на заседании Совета Киевского университета 14 декабря 1873 г", 1873, Арк. 25.

645.
Спр. 14 "Об ассигновании средств на издание сочинений преподавателей университета, лечение ими болезней, выдачу им подъемных денег. Из перечня вопросов, рассматриваемых на заседаниях Совета Киевского университета в 1873 г", 1873, Арк. 3-26.

646.
Спр. 14 "О введении испытаний зрелости для лиц, поступивших в студенты Киевского университета. Из перечня вопросов, рассмотренных на заседании Совета университета, 2 марта 1873 г.", 1873, Арк. 5.

Оп.40.

647.
Спр. 7 "Циркуляр Министерства Народного Просвещения от 31 мая 1874 г. о порядке рассмотрения отчетов молодых ученых университетов о их заграничных командировках с целью подготовки к профессорскому званию", 1874, Арк. 22-23.

648.
Спр. 7 "Циркуляр Министерства Народного Просвещения от 19 октября 1874 г. о разъяснении некоторых правил предоставления профессорам университетов отпусков и командировок", 1874, Арк. 48-49, 59-60.

649.
Спр. 7 "Циркуляр Министерства Народного Просвещения от 25 мая 1874 г. о правилах командировки профессоров и преподавателей университетов за границу и в пределах страны", 1874, Арк. 18-19.

650.
Спр. 7 "Циркуляр Министерства народного Просвещения от 16 июня 1878 г. о взыскании со студентов, оставленных для приготовления к профессорскому званию и не получивших степени магистра или исключенных за неуспеваемость, денег, израсходованных на выплату стипендий", 1878, Арк. 116-121.

651.
Спр.19 "О назначении 600 руб. сер. из специальных средств в пособие профессорам Киевского университета: Ф. Эргардту, А. Романовичу-Славатинскому, А. Кистяковскому и В. Демченко для поездки их в Москву на съезд юристов. Из перечня вопросов, рассматриваемых на заседании Совета университета, 5 декабря 1874 г.", 1874, Арк. 31.

Оп.41.

652.
Спр. 7 "Циркуляр Министерства Народного Просвещения от 1 августа 1875 г. о зачете студентам, выбывшим по различным причинам из университетов среди курса, проведенного ими на этом курсе времени в двухгодичный срок пребывания их на одном и том же курсе", 1875, Арк. 34-35.

Оп.42.

653.
Спр. 22 "Протоколы заседаний Совета Киевского университета", 1876, 36 арк.

Оп.46.

654.
Спр. 7 "Циркуляр Министерства народного просвещения от 19 января 1880 г. о запрещении студентам университетов вступать в брак и запрещении принимать в студенты женатых", 1880, Арк. 1.

Оп.47

655.
Спр. 53 "Циркуляр Министерства Народного просвещения от 11 марта 1882 г. о кратковременности командировок за границу с ученой целью профессоров университетов и полной их заменяемости во время отсутствия", 1882, Арк. 15.

Оп.87.

656.
Спр. 6548 "Циркуляр Министерства Народного Просвещения от 22 октября 1883 г. о запрещении студентам вступать в брак", 1883, Арк. 61.

656а. Спр. 6666 "Циркуляр Министерства Народного Просвещения от 12 февраля 1885 г. по вопросу об обсуждении проекта экзаменационных требований на физико-математическом и медицинском факультетах", 1885, Арк. 4а-4б.

Оп.261.

657.
Спр. 5 "Переписка с ректором Киевского университета о правилах печатания протоколов заседаний Совета университета", 1868, Арк. 1-3.

Оп.288.

658.
Спр. 146 "Переписка с Советом Киевского университета об изменении устава и штатного расписания университета; проекты устава, сметы и штатное расписание", 1838. - 126 арк.

Оп.307.

659.
Спр. 55 "Смета доходов и расходов по Киевскому университету", 1890, 44 арк.

Оп.317.

660.
Спр. 484 "Об изучении на всех факультетах Киевского университета истории филосифии. Из журнала заседания Совета от 27 марта 1859 г", 1859, Арк. 28.

Державний архів м. Києва

Ф. 16 Київський університет. 1834-1920 рр.

Оп.278.

661. Спр. 10 "О выдаче свидетельства на право обучения иностранцу Крюку", 1839, 14 арк.

662. Спр. 32 "О приумножении минералогического кабинета в 1839 г.", 1839, 9 арк.

663. Спр. 41 "Об избрании и утверждении деканом 2-го отделения философского факультета ординарного профессора Гофмана", 1839, 21 арк.

664. Спр. 57 "О удостоении Высоцкого права быть приходским учителем", 1839, 2 арк.

665. Спр. 83 "О приобретении для университетской библиотеки книг по части философии от проф. Новицкого", 1839, 11 арк.

666. Спр. 94 "О перепечатании учебных книг в университетской типографии", 1839, 6 арк.

667. Спр. 122 "О перемещении проф. Богородского с кафедры государственного благоустройства и благочинения на кафедру уголовных законов", 1839, 7 арк.

668. Спр. 227 "О назначении тем для написания студентами в 1839/40 акад. году сочинений для получения медалей", 1839, 6 арк.

Оп.281.

669. Спр. 4 "О книгах, приобретенных для библиотеки университета", 1842, 5 арк.

670. Спр. 61 "О годичных и окончательных испытаниях студентов в 1842 году". 1842, 145 арк.

671. Спр. 66 "О лекциях, пропущенных студентами без уважительной причины в 1841/42 акад. году", 1842, 12 арк.

672 Спр. 67 "О чтении публичных лекций по техническим наукам в 1841/42 уч. году", 1842, 12 арк.

673. Спр. 85 "О приеме студентов в университет Св. Владимира в 1842/43 уч. году", 1842, 343 арк.

674. Спр. 96 "О награждении студентов медалями за написанные ими темы в 1841/42 году", 1842, 16 арк.

675. Спр. 146 "Об объявлении конкурса на вакантную кафедру  английского языка", 1842, 130 арк.

676 Спр. 187 "О выписке журналов и газет для библиотеки университета Св. Владимира на 1843 год", 1842, 32 арк.

677. Спр. 197 "О выдаче кандидату Подборскому свидетельства на звание домашнего учителя", 1842, 13 арк.

Оп.291.

678. Спр. 1 "Об увольнении студентов по прошению и распоряжению начальства", 1852, 32 арк.

679. Спр. 51 "О состоянии обозрения преподавания наук и расписания лекций в 1852/53 уч. году", 1852, 77 арк.

Оп.295.

680. Спр. 1 "О допущении к слушанию университетских лекций посторонних слушателей", 1856, 58 арк.

681. Спр. 57 "Об обязательных сочинениях студентов университета", 1856, 42 арк.

682. Спр. 71 "Об оставлении студентов в университете по окончании курса", 1856, 23 арк.

683. Спр. 119 "О новой программе политической экономии, составленной проф. Бунге", 1856, 12 арк.

Оп.300.

684. Спр. 2 "О наградах", 1861, 18 арк.

685. Спр. 11 "Об удостоении Шеффера степени доктора медицины", 1861, 40 арк. 

686. Спр. 24 "О публичных лекциях профессора Шульгина", 1861, 5 арк.

687. Спр. 31 "Об оставлении Г. Дьяченко в службе на 5 лет и о назначении ему довечной пенсии", 1861, 10 арк.

688. Спр. 34 "О порядке обсуждения дел в Совете и подаче особых мнений", 1861, 23 арк.

689. Спр. 38 "О выписке книг на счет остатка библиотечной суммы 1860 г.", 1861, 8 арк.

690 Спр. 47 "О зачислении в студенты лиц, подвергшихся приемному испытанию", 1861, 16 арк.

691. Спр. 47 "О зачислении в студенты выбывших из других высших учебных заведений", 1861, 140 арк.

692. Спр. 49 "Об увольнение за невзнос платы за учение и обратном зачислении в студенты", 1861, 41 арк.

693. Спр. 50 "О зачете студентам семестров", 1861, 84 арк.

694. Спр. 51 "О незачете семестров", 1861, 28 арк.

695. Спр. 52 "О перемещении студентов с одного факультета на другой", 1861, 72 арк.

696. Спр. 60 "Об увольнении Г. Дьяченко от должности декана и избрание на его место Г. Кесслера", 1861, 5 арк.

697. Спр. 73 "О денежных пособиях студентам", 1861, 49 арк.

698. Спр. 82 "Об освобождении от платы за учение", 1861, 29 арк.

699. Спр. 85 "О темах для соискания наград медалями", 1861, 75 арк.

700 Спр. 146 "О беспорядках, произведенных студентами в сборной зале университета Св. Владимира и о постановлениях Совета 13 и 17 октября по этому предмету", 1861, 46 арк.

701. Спр. 172. "О составлении обозрения и расписания лекций на 1-е и 2-е полугодие 1861/62 уч. года", 1861, 59 арк.

702. Спр. 215 "О поручении Г. Вальтеру написать речь для акта", 1861, 4 арк.

703. Спр. 239 "О подготовлении молодых людей для профессорского звания", 1861, 4 арк.

704 Спр. 252 "Рапорты преподавателей Валько и Гогоцкого об изменении расписания лекций и протокол заседания Совета", 1861, 38 арк.

Оп.301.

705. Спр. 6 "О протоколах заседания Совета. О замене писанных протоколов заседаний Совета печатными", 1862, 1 арк.

Оп.302.

706. Спр. 47 "О составлении новых правил для заграничных командировок профессоров и преподавателей", 1863, 10 арк.

707. Спр. 76 "О выдаче 50 сер. Л. Роговичу на рисунки для его сочинения "Об ископаемых рыбах", 1863, 6 арк.

708. Спр. 126 "Об объявлении конкурса для замещения должности прозектора анатомии", 1863, 9 арк.

709. Спр. 168 "О представлении профессоров и чиновников к наградам", 1863, 24 арк.

710. Спр. 222 "О разделении факультетов на отделения, соединение и разделении кафедр и заменах одних из них другими и о том, которые из предметов преподавания должны быть обязательными для студентов", 1863, 81 арк.

711. Спр. 236 "О перемещении профессора Шеффера с званием ординарного профессора на кафедру медицинской химии и физики и об объявлении конкурса на вакантное место доцента теории фармакологии", 1863, 34 арк.

712. Спр. 245 "С правилами об употреблении и разделении суммы, собираемой за слушание лекций", 1863, 35 арк.

713. Спр. 281 "О напечатании в университетских известиях рецензии Шиманского на диссертацию Гавронского", 1863, 4 арк.

714. Спр. 305 "Об исключении студентов из университета по решению университетского суда", 1863, 12 арк.

Оп.303.

715. Спр. 3 "О выдаче брачных свидетельств", 1864, 11 арк.

716. Спр. 77 "О годичном испытании студентов по всем факультетам", 1864, 164 арк. 

717. Спр. 78 "Об исключении студентов из университета за неявку из отпуска", 1864, 92 арк.

718. Спр. 96 "С отчетом по общей лектории за 1863 г.", 1864, 123 арк.

719. Спр. 102 "О приглашении некоторых профессоров университета Св. Владимира присутствовать при окончательных и годичных испытаниях в Киевских гимназиях, а также о командировании их для этой цели в некоторые гимназии Киевского учебного округа", 1864, 38 арк.

720. Спр. 137 "О напечатании на счет университета перевода "Анатомии" д-ра Шванна", 1864, 2 арк.

721. Спр. 89 "О высылке в Департамент Народного Просвещения протоколов Советских заседаний", 1864, Арк. 7.

722. Спр. 157 "О назначении дня акта", 1864, Арк. 3-4.

723. Спр. 174 "Об учреждении в университете Св. Владимира восьми стипендий для приготовления молодых людей к профессорскому званию", 1864, Арк. 6-10.

724. Спр. 220 "Об исследовании коросты", 1864, 46 арк.

725. Спр. 252 "Об утверждении правил для факультетских клиник университета Св. Владимира", 1864, 56 арк.

Оп.304.

726. Спр. 2 "О ночном нападении студента Полтовича на проф. Шеффера", 1865, Арк. 10-11.

727. Спр. 18 "О командировании Липского за границу на вакационное время", 1865, Арк. 6-7.

728. Спр. 81 "О праздновании 100-летнего юбилея Ломоносова", 1865,        Арк. 3-5.

729. Спр. 93 "О разрешении доценту Авенариусу заграничного отпуска на 28 дней", 1865, Арк. 6-8.

730. Спр. 157 "Об увольнении проф. Митюкова от должности Ректора университета и об избрании в оную проректора Матвеева", 1865, 32 арк.

731. Спр. 190 "О командировании депутатов из числа профессоров университета для участия в съезде, имеющим быть по случаю столетия Императорского Вольно-экономического общества", 1865, Арк. 1-2.

Оп.305.

732. Спр. 31 "О разрешении прекратить лекции в университете Св. Владимира на первой неделе Великого поста, по случаю говения г.г. профессоров и студентов", 1866, Арк. 3-4.

733. Спр. 36 "Об объявлении конкурса на кафедру Всеобщей истории в университете Св. Владимира", 1866, Арк. 10-12.

734. Спр. 37 "О перемещении Адъюнктов в Доценты", 1866, 24 арк.

735. Спр. 70 "О рассмотрении сочинения: "Введение к изучению кристографии", представленного экстраординарным профессором Тютчевым вместо диссертации для получения степени доктора химии", 1866, 70 арк.

736. Спр. 73 "О составлении из Г. Профессоров комиссии для обревизования 1и 2 Киевских гимназий в учебном отношении", 1866, 56 арк.

737. Спр. 139 "О печатании отдельными оттисками для Гг. профессоров помещаемых ими в Университетских известиях сочинений", 1866, Арк. 3-4.

738. Спр. 211 "О допущении кандидата естественных наук Николая Бунге к испытанию на степень магистра", 1866, 26 арк.

739. Спр. 295 "О рассмотрении профессорами университета программ преподавания в гимназиях", 1866, 56 арк.

Оп.327.

739а. Спр. 25 "Протоколы заседаний Совета университета Св. Владимира", 1888, 65 арк.

740. Спр. 112 "О состоянии кафедр в университете Св. Владимира в 1888 г.", 1888, 34 арк.

741. Спр. 160 "С обозрением преподавания и расписания лекций в университете Св. Владимира на весеннее полугодие 1889 года", 1888, 193 арк.

742. Спр. 182 "О зачислении проф. Авенариуса в сверхштатные профессора и об исходотайствовании ему пенсии", 1888, 16 арк.

743. Спр. 201 "Об открытии практических занятий в университете по предмету гигиены", 1888, 10 арк.

744. Спр. 200 "О назначении комиссии при испытании студентов-медиков по предметам физико-математического факультета", 1888, 10 арк.

745. Спр. 21 "Об утверждении проф. Университета Ермакова в звании заслуженного профессора", 1899, Арк. 1-2.

Оп.338.

746. Спр. 25 "О конкурсе на замещение кафедры анатомии и физиологии растений в университете Св. Владимира по назначении на оную К. Пуриевича", 1899, 32 арк.

747. Спр. 32 "О возведении экстраординарного профессора университета Фогеля в ординарные профессора", 1899, Арк. 5-6.

748. Спр. 33 "Об оставлении ректора университета Фортинского в занимаемой должности еще на 4 года", 1899, 28 арк.

749. Спр. 47 "О студенческих беспорядках в университете Св. Владимира в 1899 г.", 1899, 116 арк.

750. Спр. 56 "Об устройстве гуляний, концертов, вечеров и проч. в пользу студентов университета", 1899, 47 арк.

751. Спр. 66 "О допущении магистранта Петра Ворона к чтению лекций в качестве приват-доцента", 1899, Арк. 10.

752. Спр. 69 "О передаче разным лицам исправления должностей на время командировок, отпусков и прочего", 1899, 79 арк.

753. Спр. 120 "Об устройстве студенческих общежитий", 1899, 121 арк.

Державний архів Одеської області

Ф. 45 Новоросійський університет. 1865-1920 рр.

Оп.2-4.

754. Спр. 1822 "Дела Совета с 1865 по 1908 г.г.", 1865-1908. 

755. Спр. 1823 "Переписка ректора по учебным вопросам. Прошения студентов, 3/II - 1866", 1866, 96 арк.

756. Спр. 1847 "О проступках студентов", 1883, 18 арк.

757. 
Спр. 1866 "Копия предложения Министерства Народного Просвещения об экзаменационных требованиях, 5/VIII-1885", 1885, 6 арк.

758 Спр. 1876 "Повестки профессорам на заседания", 1887-1888, 96 арк.

759. Спр. 2572 "Переписка историко-филологического факультета за 1890 г.: 25/XII-1889 - 29/XII-1890 г.", 1889-1890, 247 арк.

760. Спр. 2598 "Переписка декана историко-филологического факультета 15/XII-1892, 12/V-1893", 1892-1893, 102 арк.

Оп.7.

761. Спр. 1 "О поручении Господину Ректору Университета управления Одесским учебным Округом на время отсутствия г. Попечителя", 1866, 3 арк.

762. Спр. 11 "Об исключении студентов из податных сословий", 1868, 14 арк.

763. Спр. 17 "О деньгах, ассигнованных на содержание оставленных при университете кандидатам и другим лицам для приготовления к профессорскому званию", 1886, 4 арк.

764. Спр. 23 "О вознаграждении приват-доцентов", 1886, 6 арк.

765. Спр. 49 "Об освобождении студентов от платы за слушание лекций", 1886, 7 арк.

766. Спр. 18 "Об уплате денег за печатание "Записок", "Протоколов" и проч.", 1877, 2 арк.

767. Спр. 26 "О переходе студентов из одного факультета на другой", 1887, 9 арк.

768. Спр. 27 "Об освобождении студентов от платы за слушание лекций", 1887, 5 арк.

769. Спр. 52 "О доставлении сведений г. Попечителю Одесского Учебного Округа о всех расходах по университету", 1887, 11 арк.

Оп.8.

770. Спр. 35 "О взносе студентами и вольнослушателями гонорара и распределении его между преподавателями университета", 1888, 13 арк.

771. Спр. 45 "Об испытаниях студентов и зачете полугодий", 1889, 6 арк.

772. Спр. 52 "Об экскурсиях научных профессоров со студентами", 1889, 2 арк.

773. Спр. 14 "О печатании Университетских записок и рассылке их", 1890, 23 арк.

Оп.11.

774. Спр. 6 "О выборе в проректоры, деканы, секретари факультетов и университетские суды", 1865, 90 арк.

775. Спр. 3 "О лицах, избираемых в почетные члены Новороссийского университета". 1865, 79 арк.

776. Спр. 14 "О рассмотрении факультетами и представлении своих соображений о лицах, отправленных Министерством за границу для приготовления к профессорскому званию", 1865, 15 арк.

777. Спр. 15 "О контрольных занятиях студентства, об обязательных и необязательных для них предметах и об испытаниях на звание действительного студента и степень кандидата", 1865, 68 арк.

778. Спр. 18 "О наблюдении деканатами факультетов за чтением лекций", 1865, 3 арк.

779. Спр. 24 "О приобретении преподавателями степеней и об избрании их в ординарные и экстраординарные профессора", 1865, 139 арк.

780. Спр. 26 "О разделении суммы сбора за слушание лекций", 1865,  38 арк.

781. Спр. 28 "Отчет о состоянии и деятельности университета за 1865 год", 1865, 86 арк.

782. Спр. 4 "Об увеличении пенсии ректору Университета за выслугу более 25 лет", 1866, 1 арк.

783. Спр. 11 "О сроке утверждения секретарей факультетов", 1866, 14 арк.

784. Спр. 32 "О введении преподавания географии общей и русской", 1866, 13 арк.

785. Спр. 43 "О дозволении студентам преподавать в частных домах (проект правил)", 1866, 10 арк.

786. Спр. 44 "О доставлении программ преподавания по всем предметам", 1866, 25 арк.

787. Спр. 60 "О порядке исправления должности проректора и ректора", 1866, 3 арк.

788. Спр. 61 "О принятии мер при рассмотрении дел Советом и времени их заседаний", 1866, 13 арк.

789. Спр. 1 "О исправлении распределения лекций на 1867 год", 1867, 4 арк.

790. Спр. 3 "О приват-доцентах, не выслуживших двухлетнего срока", 1867, 4 арк.

791. Спр. 8 "О командировании приват-доцента Андриевского за границу для приготовления к профессорскому званию", 1867, 7 арк.

792. Спр. 23 "О темах на золотые медали", 1867, 19 арк.

793. Спр. 3 "О разрешении печатания сочинения доцента Бернштейна "Частная физиология" за счет специальных средств университета", 1868, 2 арк.

794. Спр. 9 "О правах цензуры, представленных п. 128 Устава университетов", 1868, 5 арк.

795. Спр. 9 "О замещении вакантных кафедр (правила университета Св. Владимира", 1869, 9 арк.

796. Спр. 36 "О доставлении факультетами представлений в Советы", 1869, 12 арк.

797. Спр. 43 "О доставлении Попечителем Округа сведений о нуждах университета", 1869, 32 арк.

798. Спр. 44 "О распространении п. 40 Университетского устава на факультетские собрания", 1869, 6 арк.

799. Спр. 54 "О студенческих сходках и кассах", 1869, 38 арк.

800. Спр. 4 "О печатании протоколов в 1870 г.", 1870, 24 арк.

801. Спр. 5 "О предоставлении преподавателями отчетов о командировках", 1870, 45 арк.

802. Спр. 7 "О порядке предания студентов университетскому суду", 1870, 22 арк.

803. Спр. 9 "Об учреждении попечительства недостающих студентов", 1870, 18 арк.

804. Спр. 32. "Об удостоении проф. Сеченова степени доктора зоологии", 1870, 4 арк.

805. Спр. 44 "О составлении правил для ведения библиотечного дела", 1870, 15 арк.

806. Спр. 46 "О вопросах, предложенных Совету на обсуждение высшим начальством", 1870, 4 арк.

807. Спр. 3 "О размерах вознаграждений преподавателей за чтение ими лекций по вакантным кафедрам", 1871, 3 арк.

808. Спр. 8 "Об обязанностях чинов университета (правила)", 1871,  68 арк.

809. Спр. 1 "О собраниях преподавателей физико-математического факультета", 1872, 15 арк.

810. Спр. 5 "О восприщении учащимся в университете вступать в тайные кружки и общества", 1872, 20 арк.

811. Спр. 13 "О замене некоторых пп. Университетского устава новими инструкциями", 1872, 129 арк.

812. Спр. 21 "О пререканиях между деканом физико-математического факультета Корастеневым и заступившим его место проф. Сабининым с одной и остальными членами факультета с другой стороны", 1872, 32 арк.

813. Спр. 22 "Протоколы заседаний Совета Университета за 1872 г.", 1872, 335 арк.

814. Спр. 17 "Протоколы заседаний Совета Университета за 1873 г.", 1873, 310 арк.

815. Спр. 14 "О правах кандидатов, оставленных университетом для приготовления к профессорскому званию, без полного стипендиатского содержания", 1872, 3 арк.

816. Спр. 5 "Об изменении порядка контрольних испытаний студентов", 1874, 6 арк.

817. Спр. 11 "О командировках профессоров и преподавателей с ученой целью", 1874, 10 арк.

818. Спр. 13 "О заседании Совета в конце академического года для подписания протоколов предшествующих заседаний", 1874, 2 арк.

819. Спр. 12 "О составлении правил ведения протоколов Совета и о дебатах между членами Совета", 1875, 18 арк.

820. Спр. 16 "О неявке членов юридического факультета в заседание Совета", 1875, 7 арк.

821. Спр. 19 "Протоколы заседаний Совета Университета за 1875 г.", 1875, 264 арк.

822. Спр. 4 "О правилах избрания штатних преподавателей", 1876, 21 арк.

823 Спр. 10 "Протоколы заседаний Совета Университета за 1876 г.", 1876, 359 арк.

824. Спр. 12 "Протоколы заседаний Совета Университета за 1877 г.", 1877, 293 арк.

825. Спр. 13 "О правилах и обязанностях ректора как председателя Совета", 1877, 29 арк.

826. Спр. 6 "Протоколы заседаний Совета Университета за 1878 г.", 1878, 221 арк.

827. Спр. 7 "О правах Ректора, как председателя Совета, возбужденных   проф.  Цитовичем", 1878, 32 арк.

828. Спр. 7 "Краткий отчет за 1878-79 уч. год", 1879, 27 арк.

829. Спр. 9 "О временном изменении порядка управления и надзора за студентами университета и об изменении университетского устава в отношении студентов", 1879, 68 арк.

830. Спр. 11 "Протоколы заседаний Совета Университета за 1879 г.", 1879, 327 арк.

831. Спр. 9 "Протоколы заседаний Совета Университета за 1880 г.", 1880, 252 арк.

832. Спр. 8 "Протоколы заседаний Совета Университета за 1882 г.", 1882, 292 арк.

833. Спр. 5 "Протоколы заседанеий Совета университета за 1883 г.", 1883, 273 арк.

834. Спр. 1 "Об объявлении конкурсов для замещения вакантных кафедр", 1884, 18 арк.

835. Спр. 2 "О введении в действие Университетского устава 1884 г", 1884, 21 арк.

836. Спр. 8 "Протоколы заседаний Совета Университета за 1884 г.", 1884, 204 арк.

837. Спр. 2 "О Новых правилах для студентов и посторонних слушателей", 1885, 53 арк.

838. Спр. 4 "Журналы заседаний Совета Университета за 1887 г.", 1887, 39 арк.

839. Спр. 6 "Журналы заседаний Совета Университета за 1888 г.", 1888, 50 арк.

840. Спр. 9 "Журналы заседаний Совета Университета за 1889 г.", 1889, 53 арк.

841. Спр. 5 "Журналы заседаний Совета Университета за 1890 г.", 1890, 36 арк.

842. Спр. 1 "Об утверждении проф. Читова в степени доктора государственного права", 1891, 12 арк.

843.
 Спр. 4 "О печатании в Университетских записках отзывов о диссертациях на ученые степени", 1891, 2 арк.

844.
 Спр. 4 "О введении в курс преподавания на историко-филологическом факультете истории и догмы педагогики", 1895, 6 арк.

845. Спр. 5 "О деятельности университета", 1896, 104 арк.

845а. Спр. 4 "О пересмотре профессорского гонорара", 1897, 43 арк.

846. Спр. 3 "О пересмотре правил испытаний на ученые степени", 1899, 35 арк.
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