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· Вступ

Актуальність теми. Автотранспортні підприємства (АТП) є важливою життєзабезпечувальною інфраструктурною ланкою економічного та соціального секторів будь-якої економічної системи, кризовий стан яких безпосередньо зачіпає національні економічні інтереси. Це зумовлюється тим, що кризовий стан вітчизняних АТП (який виявляється у зниженні фізичної та фінансової доступності транспортних послуг для підприємств та населення) є одним із базових чинників розгортання інфляційних процесів. При цьому волатильність цін на енергоносії на світових ринках, поширення фінансових криз, гальмування загального економічного зростання та інші чинники поглиблюють перебіг кризових процесів на АТП, внаслідок чого підвищується роль стратегічного планування антикризової діяльності на відповідних підприємствах. 

Вивчення теоретичних аспектів оцінювання криз, виявлення рівня фінансової стійкості, фінансової та економічної діагностики банкрутства підприємств, розроблення антикризових стратегій досить широко подано у працях вітчизняних та зарубіжних учених. В роботах Е.Альтмана, О. Бабиної, У.Бівера, В.Вороніна, В.Вишневецького, Д.Ельчанінова, В.Захарова, А.Ковальова, В. Концевої, О.Копилюка, Л.Костирка, І.Кривов`язюка, Л.Лігоненка, А.Пігу, О.Терещенка, Ф Хейна, Л. Шемаєвої, В.Шинкаренка, А.Штангрета, Г.Юна, Ю.Яковця та ін. 

Водночас низка аспектів проблематики забезпечення антикризового розвитку підприємств, особливо на галузевому рівні, не мають системного та послідовного вивчення. Специфіка діяльності АТП, які функціонують у сфері матеріального виробництва (що має всі атрибути матеріального виробництва: основні засоби, машини та устаткування з ремонту та обслуговування) та одночасно у сфері надання транспортних послуг (що має атрибути нематеріальної сфери), зумовлює потребу в адаптації прикладного апарату для проведення попередньої діагностики, визначення значення антикризової стійкості та моделювання оптимальної антикризової стратегії розвитку транспортних підприємств. 

Актуальність цих проблем зумовила вибір теми дисертації, визначила об’єкт, предмет, мету, наукові завдання та логіко-структурну побудову дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу виконано згідно з планом науково-дослідних робіт кафедри фінансів, обліку та аудиту Національного транспортного університету на тему: «Розробка механізмів ефективного функціонування підприємств автотранспортного та дорожньо-будівельного комплексу на галузевому та виробничому рівнях» (державний реєстраційний номер 0110U006954). Особисто автором розроблено підрозділ 63.21.2 «Функціонування автомобільного транспорту».
Мета і завдання дослідження. Основною метою дисертації стало розроблення методичних основ оцінювання кризового стану та моделювання заходів його упередження, адаптованих до функціонування АТП, що дозволяє впровадити на цих підприємствах моніторинг показників антикризової стійкості та обґрунтування стратегій подолання кризового стану. 

Для досягнення зазначеної мети в роботі було поставлено такі завдання:

· визначити сутність криз та чинників, які їх формують;

· виконати критичний аналіз вітчизняного та зарубіжного досвіду виявлення, оцінювання та упередження кризового стану на підприємствах;

· проаналізувати та оцінити сучасні тенденції розвитку сфери автотранспортних перевезень в Україні та функціонування АТП;

· проаналізувати наявні інструменти оцінювання антикризової стійкості АТП;

· розробити методичні основи інтегрального оцінювання розвитку АТП;

· оцінити антикризову стійкість досліджуваних українських АТП та визначити стратегії їх подальшого розвитку.

Об’єктом дослідження є процес формування та подолання кризового стану на АТП. 

Предметом дослідження є методичні основи оцінювання кризового стану на АТП та моделювання стратегій його упередження.
Методи дослідження. Проблематика дисертаційного дослідження розкривалася за допомогою таких методів теоретичного та емпіричного дослідження: логічного узагальнення – для критичного аналізу досвіду визначення критичного стану підприємств в системі формування антикризових стратегій; логічного узагальнення та кількісного вимірювання – для обґрунтування найбільш значущих і достовірних індикаторів антикризової стійкості, що враховують особливості функціонування українських АТП; методів індукції, дедукції, аналізу і синтезу – для оцінювання параметрів розвитку сфери автотранспортних перевезень в Україні та українських АТП, методів порівняння та графічного зображення результатів – для оцінювання динаміки сфери автотранспортних перевезень та роботи функціонування національних АТП; комплексного інтегрального оцінювання для визначення показника антикризової стійкості українських АТП. 

Інформаційне забезпечення дисертаційного дослідження складалося з національних (Держкомстат, Державна митна служба України, Державної установи «Агентство з розвитку інфраструктури фондового ринку України») статистичних даних, монографій, наукових статей, наукових доповідей, матеріалів наукових конференцій, даних і висновків опублікованих в профільних економічних досліджень вітчизняних і зарубіжних фахівців.

Наукова новизна отриманих результатів полягає в поглибленні існуючих і розробленні нових положень ідентифікації кризового стану на підприємстві, які дозволяють ефективно оцінювати ступінь кризового стану та завчасно передбачати заходи щодо його поширення. До основних результатів дослідження належать такі наукові положення:

вперше:

· побудовано агреговану багаторівневу модель оцінювання антикризової стійкості АТП на основі запропонованого алгоритму взаємодії базових критеріїв й інтегральних показників (І, ІІ, ІІІ рівнів), описаних системою формул. Суть запропонованого методу оцінювання полягає у формуванні загального рівня антикризової стійкості підприємства на основі зведеного інтегрального показника, який охоплює проміжні інтегральні показники, що відображають рівні фінансової та фондової стійкості підприємства, побудовані на основі базових критеріїв оцінювання (структури, динаміки та ефективності) діяльності підприємства. Використання запропонованих базових, проміжних та зведеного інтегральних показників, дозволяє комплексно оцінити реальний стан роботи підприємства і підвищити якість підготовки управлінських рішень як антикризового, так і поточного характеру;

· розроблено граничні значення інтегральних показників антикризової стійкості підприємства та нормативні значення зведеного інтегрального показника відповідно до типів стратегії підприємства (антикризової санаційної, поточної антикризової і економічного зростання). Під час обґрунтування нормативних значень для базових критеріїв враховувалися тип нормативних значень, характер зміни показників для трактування позитивних та негативних тенденцій, граничні значення відповідних показників; 

удосконалено:

· формування системи антикризового управління, яке пропонується розглядати через взаємозв’язок факторів та симптомів кризи, а також підходів до її діагностики на основі виявленої взаємодії таких категорій, як економічна безпека підприємства та його фінансово-економічний стан. Доведено, що від точної ідентифікації загроз, правильного вибору вимір​ників їх прояву (системи показників) залежить рівень адекват​ності оцінювання економічної безпеки суб'єкта господарювання та правильності підбору в межах антикризового управління комплексу необхідних запобіжних заходів щодо попередження можливих втрат, відповідних масштабам і ха​рактеру виникаючих загроз;

· методичні основи оцінювання стійкості АТП за рахунок ідентифікації сутності її структурних складових (основних засобів та фінансів) на основі формалізації проміжних (за окремими сферами) та узагальненого інтегральних показників стійкості, а також виокремлення базових критеріїв у межах кожної із сфер стійкості підприємства.

 набуло подальшого розвитку:

· сутність поняття стійкості підприємства, яку характеризує стан не тільки його фінансових, а й основних засобів, формування, розподіл і використання яких забезпечує розвиток підприємства на основі зростання прибутку та капіталу зі збереженням платоспроможності та кредитоспроможності в умовах допустимого рівня ризику. Відповідне уточнення зумовило необхідність розширення цільових функцій – критеріїв оптимізації стійкості підприємства;

· теоретичні положення, що оцінюють кризу з позитивного боку як можливість зміни ситуації на нову, модернізовану, конкурентну в нових умовах, антикризове управління пропонується зорієнтувати на механізми реструктуризації підприємства, а не на боротьбу з кризою.

Практичне значення отриманих результатів полягає у тому, що теоретичні положення роботи доведено до рівня конкретної методики, яка дозволяє проводити комплексне оцінювання інтегральних значень антикризової стійкості національних АТП, а запропоновані заходи обрання антикризової стратегії можуть бути використані для моделювання стратегії розвитку АТП на основі матриці зіставлення інтегральних значень антикризової стійкості.
Обґрунтовані в дисертації наукові положення, висновки та рекомендації є науково обґрунтованим підґрунтям вирішення проблемних питань у процесі утворення кризового стану на АТП, що є основою для підвищення ефективності діяльності відповідних підприємств.

Практична значущість теоретичних, методичних та практичних результатів дослідження підтверджується їх використанням «Державним дорожнім науково-дослідним інститутом імені М.П.Шульгіна» для оцінювання стану підприємств дорожньо-транспортної галузі (довідка № 29.2б – 20/1-550 від 25.06.2011 р.), та Комунальним підприємством «Київпастранс» Автобусним парком № 6 для розрахунку зведеного показника антикризової стійкості (довідка № 691/05 від 25.06.2011 р.). 

Теоретичні положення дисертаційного дослідження використовувалися у навчальному процесі Національного транспортного університету при оцінюванні необхідних ресурсів, пов’язаних з виконанням проекту, визначення критичних ситуацій (НДР «Розробка інформаційного забезпечення функціонування системи дистанційного навчання з використанням платформи MOOLE» (№ держреєстрації 0108U010542).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаною працею. Рекомендації та пропозиції розроблено автором особисто і наведено у її наукових публікаціях.

Апробація результатів дослідження. Основні результати дослідження доповідались та отримали схвальну оцінку науковців на науково-практичних конференціях професорсько-викладацького складу, аспірантів, студентів та структурних підрозділів Національного транспортного університету (м. Київ, 2006 р., 2007 р., 2011 р.).

Публікації. Основні положення і найважливіші результати дисертаційної роботи опубліковано автором у 10 наукових працях загальним обсягом 5,3 друк. арк., з яких особисто автору належить 7 праць, в тому числі 6 одноосібних, опублікованих у наукових фахових виданнях з обсягом 4,1 друк. арк., та 3 матеріали конференцій – в інших виданнях.

Структура та обсяг роботи. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Основний зміст роботи викладено на 202 сторінках друкованого тексту. У дисертації міститься 25 рисунків та 25 таблиць. Список використаних джерел містить 104 найменування. Дисертація має 3 додатки та 2 довідки про впровадження.

1) ВИСНОВКИ

Дисертаційну роботу присвячено вирішенню важливої економічної проблеми – розробленню теоретико-методичних основ оцінювання антикризової стійкості АТП України, що сприятиме розв’язанню питань стратегічного планування виробничо-господарської діяльності, формування резервів для забезпечення антикризового розвитку та поліпшення ефективності використання наявних фондів. Вона узагальнює нагромаджений досвід та розвиває актуальні питання забезпечення формування належної антикризової стійкості АТП України як основи розвитку національної інфраструктурно-промислової галузі та важливого чинника підвищення її конкурентоспроможності. 

Виконане дослідження дозволяє зробити такі висновки.

1. Критичний аналіз теорій та наукових підходів, у яких викладено теоретико-економічна сутність поняття кризового стану на підприємстві та його оцінювання, свідчить про його розгляд з позицій аналізу фінансового стану з урахуванням чинників, характерних для конкурентних умов розвинених країн, що недостатньо, особливо для застосування в Україні. Установлено, що методики оцінювання кризового стану на українських АТП на національному рівні немає унаслідок чого актуалізується потреба в її розробленні, що дозволить об’єктивно й оперативно проводити стрес-тести національних АТП та зіставляти рівні їх кризового стану, а також враховувати результати оцінювання під час складання державних та регіональних програм розвитку автотранспортної галузі України. 

2. Поняття «кризовий стан» на АТП слід розглядати як характеристику неспроможності системи управління підприємством адекватно відповідати на загрози та ризики внутрішніх й зовнішніх умов та забезпечувати обрану стратегію розвитку. Відповідно до трактування цього поняття та виходячи із потреб формування методики оцінювання кризового стану на українських підприємствах, заснованої на об’єктивних даних, необхідно враховувати дані офіційної статистичної звітності. 

3. Результати діяльності автотранспортних підприємств України на даному етапі демонструють незадовільно низький рівень антикризової стійкості при незабезпеченості резервів міцності більшості підприємств галузі, що зумовило зниження обсягів вантажних та пасажирських перевезень. Ключовими чинниками високої чутливості вітчизняних АТП до поширення фінансово-економічної кризи у 2008-2009 рр. стали: надмірне залучення значних обсягів кредитних ресурсів, значну частину яких було номіновано в іноземній валюті; переоцінювання ємності ринку автоперевезень; неадекватне оцінювання ризиків діяльності, що суттєво знизило безпекові параметри у прийнятті фінансових; низька якість та недостатня ефективність управління на підприємствах, яка зумовила запізніле виявлення кризового стану; різке здороження вартості енергоресурсів в умовах спаду ринку замовлень.

4. Дослідження практики оцінювання кризового стану на національних автотранспортних підприємствах ґрунтується на аналізі фінансових показників на підставі показників фінансової звітності, а саме: балансу (форма № 1), звіту про фінансові результати (форма № 2), звіту про рух грошових коштів (форма № 3), звіту про власний капітал (форма № 4), що дало змогу констатувати найбільшу прийнятність існуючих підходів з позиції доступу до інформації та простоти методики розрахунків визначених показників. 

5. Результати узагальнення даних про фінансово-господарську діяльність українських АТП свідчили про позитивний вплив на рівень антикризової стійкості Київського АТП, що зумовлюється високою часткою власного капіталу у структурі балансу; зниження рівня зносу основних засобів; забезпечення належних темпів приросту первісної та залишкової вартості основних засобів. Для Дніпропетровського АТП чинником зниження антикризової стійкості стало стрімке зростання поточних зобов’язань, недостатність темпів оновлення основних засобів порівняно з темпами нарощення зносу, що створило вагомий тиск на фінансову спроможність підприємства та відповідно незадовільну характеристику антикризової стійкості. 

Значний кризовий стан зберігається на Донецькому АТП, яке тривалий час балансує на межі збитковості. Виявлено, що збільшення виручки від реалізації не забезпечувало сталого рівня прибутковості Донецького АТП, коли за найбільшої виручки підприємство мало найбільші збитки.

6. В умовах адаптації методології антикризового аналізу до діяльності українських АТП необхідно передбачити розроблення нормативних та порогових значень, або граничних меж для розрахункових значень індикаторів та критеріїв, які відображають різні погляди на діяльність АТП; оцінювання впливу найбільш значущих чинників на інтегровані показники фінансово-господарській діяльності; розроблення найбільш інформативних показників комплексної оцінювання діяльності АТП; прогнозованість настання можливого банкрутства тощо. 

7. Основним результатом запропонованих методичних основ оцінювання антикризової стійкості АТП є розрахований на основі двох інтегральних показників (інтегральний показник антикризової стійкості основних засобів АТП та інтегральний показник фінансової антикризової стійкості АТП) – зведений інтегральний показник антикризової стійкості АТП (третій рівень). Для яких в роботі було запропоновано три рівні значень: кризовий, прийнятний та надлишковий. Оцінювання антикризової стійкості українських підприємств за запропонованою моделлю дозволило констатувати її прийнятний рівень на Київському і кризовий на Дніпропетровському та Донецькому АТП.

8. Результати аналізу виявили найбільш проблемні аспекти функціонування досліджуваних АТП, кожне з яких має сильні та слабкі місця й перебуває на різних рівнях антикризової стійкості, а отже потребує індивідуальних рекомендацій щодо подальшого розвитку. На підставі отриманих даних обґрунтовано вибір стратегії антикризового розвитку для Київського АТП, заснованої на збереженні наявних позицій та здійсненні експансії на ринок, – це реновації в основні засоби, яка передбачатиме вирішення завдань подальшої експансії на ринок автотранспортних послуг та збалансування структури активів. Для Дніпропетровського АТП запропоновано стабілізувати розбалансовану фінансову складову функціонування санацію та часткові реновації основних засобів, що дасть змогу реструктуризувати непродуктивну діяльність та оздоровити фінансову складову. Для Донецького АТП рекомендовано відновити нормальний стан основних засобів через невідкладне інвестування в основні засоби та санації фінансової сфери, зокрема – витрати поточної діяльності, подолати кризу неплатежів, а також налагодити інвестиційну діяльність. Установлено ефективність запропонованих методичних основ оцінювання антикризової стійкості АТП у моделюванні стратегій виходу з кризового стану. 
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