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ВСТУП

Актуальність дослідження. Сучасний стан міжетнічних відносин в Україні потребує наукового аналізу та емпіричного вивчення всіх аспектів їхньої реалізації. Особливої актуальності набувають соціально-психологічні складові міжетнічних відносин. Соціально-психологічні аспекти міжетнічних відносин залишаються дотепер маловивченими. Можна констатувати брак теоретичних розробок, що стосуються всього спектру міжетнічної проблематики. 

У зв’язку з цим зростає значення наукового пошуку соціально-психологічних механізмів і ефективних шляхів стабілізації міжетнічних відносин для підтримки соціально-політичної, економічної цілісності та суспільної злагоди. Найважливішою умовою вирішення поставлених завдань є вивчення особливостей взаємодіючих суб’єктів в умовах поліетнічного середовища, психологічних механізмів і закономірностей взаємин між людьми, детермінованих їхньою етнічною належністю.

Перші дослідження з означеної проблематики були закладені в роботах Г.Шпета, Г.Челпанова, П.Ковалевського, Д.Овсянико-Куликовського, О.Потебні та інших. В українській та російській соціально-психологічній науці проблеми етнічної самосвідомісті й самопізнання, етнічних стереотипів та уявлень, етнічних цінностей та ідентичності представлені в роботах О.Бичка, О.Васильченко, П.Гнатенка, В.Євтуха, К.Корестеліної, Л.Орбан-Лембрик, В.Павленко, М.Пірен, Л.Почебут, З.Сікевич, Г.Солдатової, Г.Старовойтової, М.Шульги.

Етнокультурні особливості міжетнічних відносин привертали увагу таких дослідників, як В.Агєєв, А.Асмолов, Л.Дробіжева, Ю.Бромлей, М.Бобнєва, О.Донченко, А.Здравомислов, І.Кон, М.Куєвда, М.Слюсаревський.

Особливої актуальності проблема дослідження набуває в умовах поліетнічного середовища АР Крим. Погіршення економічної ситуації співпало з репатріацією кримських татар, що позначилося на характері взаємин представників кримсько-татарського та слов’янських етносів. Піднесення національної самосвідомості кримських татар та їх прагнення соціальної справедливості вилилося у мітинги, демонстрації та пікети. З іншого боку, вимоги кримських татар представникам етнічної більшості Криму видаються безпідставними та незаконними. Така ситуація і спричиняє виникнення конфліктогенних ситуацій, які, крім іншого, позначаються на процесах міжособистісної взаємодії на різних рівнях життєдіяльності.

Актуальність теми дослідження визначається перспективною можливістю регулювання і стабілізації міжетнічних відносин через аналіз етносоціальної установки.
Зв’язок роботи з науковими програмами, темами, планами. Дисертаційне дослідження здійснювалося відповідно до плану наукових досліджень кафедри психології Східноукраїнського національного університету імені Володимира Даля і є складовою дослідницької теми “Життєві стратегії молоді в умовах суспільства, що трансформується”. Номер держреєстрації ГН – 27-02 №0102U002220.

Об’єкт дослідження - міжособистісна взаємодія. 

Предмет дослідження – взаємозв’язок етносоціальних установок зі змістом і структурою міжособистісної взаємодії.

Мета дослідження - дослідити взаємозв’язок етносоціальних установок представників молоді етнічних груп Автономної Республіки Крим та особливостей міжособистісної взаємодії.

Гіпотеза дослідження: етносоціальні установки впливають на зміст та структуру міжособистістної взаємодій. 
Для досягнення мети були поставлені такі завдання дослідження:

1. Теоретично обґрунтувати концептуальні засади емпіричного дослідження впливу етносоціальних установок на особливості міжособистісних взаємодії.

2. Визначити специфіку етнічної ідентичності представників молоді основних етноконтактних груп АРК та особливості їхніх етносоціальних установок.

3. Виявити провідні етносоціальні установки представників молоді основних етноконтактних груп Автономної Республіки Крим, які визначають їх ставлення до представників етнічних ін- та аутгруп.
4. Дослідити особливості взаємозв’язку етносоціальних установок та змісту і характеру міжособистісної взаємодії.

          Методологічну і теоретичну основу дослідження становлять праці вітчизняних і зарубіжних соціальних психологів, фахівців з етнопсихології та етносоціології:

- загальнонаукові принципи соціокультурної детермінації психічних процесів і явищ, принципи системності, розвитку, єдності зовнішнього і внутрішнього (Л.С.Виготський, О.О.Бодальов, В.П.Зінченко, С.Д.Максименко, А.В.Петровський);

-  теорія ставлень В.Н.Мясищева;

- теорії ідентифікації А.Бандури, Е.Еріксона, М.Куна, Дж.Міда, М.Тарда, Г.Теджфела і Дж.Тернера, З.Фрейда, О.О.Бодальова, Б.Д.Паригіна, В.О.Ядова; 

- висновки з етнопсихологічних досліджень Ю.В.Бромлея, П.І.Гнатенка, Є.І.Головахи, К.В.Коростеліної, Л.Е.Орбан-Лембрик, В.М.Павленко, М.І.Пірен, Г.У.Солдатової та ін); 

- теорія установки  (Г.Андреєва, І.Бжалава, Ш.Надірашвілі, Б.Паригін, Д.Узнадзе, П.Шихірев).

Методи дослідження: теоретичний аналіз українських та зарубіжних наукових джерел, бесіда, анкетування, спостереження, контент-аналіз, самооцінювання; статистичні методи обробки даних. Для статистичного опрацювання застосовувався пакет статистичних програм SPSS for Windows.

Наукова новизна дослідження полягає у розкритті зв’язку між параметрами етносоціальних установок молоді та змістом і структурою міжособистісних стосунків в умовах поліетнічного середовища; виявленні особливостей етносоціальних установок представників основних етноконтактних груп Криму; визначені ролі етносоціальних установок у міжособистісній взаємодії.

Теоретична значущість дисертаційного дослідження полягає у визначенні структури та змісту міжособистісних стосунків молоді в умовах поліетнічного середовища. Отримані нові емпіричні дані поглиблюють уявлення про особливості етносоціальної установки та її місце у структурі соціальної ідентичності. Вперше визначено роль етносоціальної установки у становленні й детермінації міжособистісних стосунків в умовах поліетнічного середовища.

Практичне значення одержаних результатів. 
Отриману інформацію можна використовувати для прогнозування особливостей розвитку міжособистісної взаємодії в умовах поліетнічного середовища для попередження проявів інтолерантних форм поведінки шляхом своєчасної корекції конфліктогенних етносоціальних установок.

Встановлені в процесі дослідження факти і сформульовані на їхній основі психологічні висновки можуть бути використані: науковцями - при створенні програм національної ідентифікації та соціальної адаптації молоді; викладачами - для удосконалення навчальних програм з етнопсихології та конфліктології; практичними психологами - у психокорекційній роботі з молоддю поліетнічних регіонів.

Надійність і вірогідність результатів дослідження забезпечується методологічним обґрунтуванням його вихідних позицій; використанням сукупності надійних діагностичних методик, адекватних меті й завданням дослідження; поєднанням кількісного і якісного аналізу емпіричних даних; застосуванням методів математичної статистики із залученням сучасних програм обробки даних; репрезентативністю вибірки. 

Апробація та впровадження результатів дослідження. Основні теоретичні положення та результати емпіричного дослідження доповідались на засіданнях кафедри психології Східноукраїнського національного університету імені Володимира Даля, на Міжнародних науково-практичних конференціях “Соціально-психологічні проблеми трансформації сучасного суспільства” (м. Луганськ, 5-6 листопада 2003 р. та 30 листопада 2004 р.); на Міжнародній науково-практичній конференції з проблем вищої освіти “Університет і регіон” (м. Луганськ, 17 –18 листопада 2004 р.); на Всеукраїнській науково-практичній конференції “Соціально-психологічні проблеми гендерної стратифікації суспільства” (м. Луганськ, 3 червня 2005 р.).

Теоретичні положення та практичні результати впроваджено  у навчальний процес Феодосійського відділення Кримського факультету Східноукраїнського національного університету імені Володимирва Даля (довідка № 1–95 від 19.06.06.р.), Євпаторійської філії ТзОВ Медичного коледжу „Монада” (довідка № 1204 від 11.09.06 р.) та Таврійському національному університеті ім.В.І.Вернадського (довідка № 12/36 від 09.10.06 р.).

Відображення змісту дисертації в публікаціях. Основний зміст дисертації викладено у 5 одноосібних публікаціях. Роботи опубліковано в 5 наукових фахових виданнях, затверджених ВАК України.

Структура та обсяг дисертації зумовлені логікою дослідження і складаються зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Повний обсяг дисертації становить 185 сторінок. Текст дисертації містить: таблиць 34, рисунків 1. Список використаних джерел складається з 243 найменувань.
ВИСНОВКИ

У дисертаційному дослідженні наведено теоретичне узагальнення і нове вирішення наукової проблеми, що полягає у визначенні особливостей етносоціальних установок основних етноконтактних груп АР Крим та з’ясовано місце етносоціальних установок у структурі міжособистісної взаємодії. Запропонована теоретична база і методологічна послідовність аналізу етносоціальних установок дозволили виокремити проблемну область дослідження та на основі емпіричного дослідження зробити такі висновки:

1. Визначення категорії “установка” у соціальній психології широко варіюють за змістом. Представники різних теоретичних шкіл і напрямків вкладають різний зміст і значення в поняття “установка”, що викликає неузгодженість термінологічного апарату, невизначеність та суперечливість теоретичних концепцій. Узагальнюючи результати теоретичного аналізу етносоціальної установки, ми можемо виокремити незаперечливі положення щодо феноменології даного явища, які й виступили теоретичним підґрунтям нашого дослідження.

У структурі соціальної установки виділяють три компоненти - когнітивний, афективний і конативний. Основними функціями соціальної установки є інструментальна, захисна, адаптивна, ціннісна і пізнавальна. Категорії “установка” і “взаємодія” щільно пов’язані між собою. Феноменологія взаємодії визначається через систему загальних відносинин людини і світу та складається з об’єктивно-фізикальних відношень, суб’єктивного ставлення, діяльнісних та інших соціальних стосунків, феноменальних та екзистенційних взаємин. 

Теоретичний аналіз та загальна методологічна база дослідження, що ґрунтується на визначенні ролі кожного структурного компонента міжособистісної взаємодії, дозволили обрати як її детермінуючі чинники етносоціальні уявлення, етносоціальні стереотипи, етносоціальні установки. Для з’ясування характеру міжособистісної взаємодії були обрані такі показники – тип міжособистісних стосунків, тенденції поведінки людини у реальній групі та форми поведінки в конфліктних ситуаціях. 

2. Побудована модель дослідження дозволила з’ясувати особливості етносоціальних установок респондентів та визначити їх місце у структурі міжособистісної взаємодії, визначити взаємозв’язок параметрів етнічної ідентичності та етнічних стереотипів. Отримані результати дослідження дозволяють інтерпретувати знайдені взаємозв’язки як інтегровані показники прояву етнічної ідентичності представників етноконтактних груп АРК.

Система ідентичностей основних етноконтактних груп АРК (кримські татари, етнічні росіяни, етнічні українці) будується на різних ціннісно-культурних засадах. У структурі ідентифікаційної матриці кримських татар перші місця займають визначення, що ввійшли до категорій “родинна належність”, “гендер”, “етнічна ідентичність”. У структурі ідентифікаційної матриці представників російської етнічної групи перші місця ієрархії займають визначення, що ввійшли до категорій “особистісні якості”, “навчальна належність”, “самооцінка”. У структурі ідентифікаційної матриці представників української етнічної групи АРК на перших позиціях знаходяться визначення, що ввійшли до категорій “навчальна належність”, “родинна належність”, “самооцінка”. 

Аналіз ідентичності узагальнених показників дозволив визначити ієрархію етносоціальних установок у структурі етнополітичної свідомості респондентів. Ієрархія етносоціальних установок у представників основних етноконтактних груп АРК статистично значуще відрізняється. Групи етнічних росіян і кримських татар статистично значуще відрізняються за двома інтегративними категоріями - “актуальне Я” та “рефлексивне Я”, група етнічних росіян статистично значуще відрізняється від групи етнічних українців за категорією “діяльнісне Я” та “рефлексивне Я”, група кримських татар статистично значуще відрізняється від групи етнічних українців за категоріями “актуальне Я” та “діяльнісне Я”.

3. Аналіз когнітивних та емоційних компонентів етносоціальної установки представників етноконтактних груп АРК дозволяє стверджувати, що за багатьма параметрами вони статистично достовірно відрізняються. 

Співвідношення позитивних і негативних визначень когнітивного компонента етносоціальної установки етнічних росіян АРК стосовно етнічної інгрупи є амбівалентним. Змістовне наповнення когнітивного компонента є когнітивно складним, а емоційно-ціннісний компонент характеризується великою амплітудою реагування – від украй негативного ставлення до некритично позитивного.

Співвідношення позитивних і негативних визначень когнітивного компонента етносоціальної установки кримських татар стосовно етнічної інгрупи є позитивним. Когнітивний компонент характеризується складністю, а емоційно-ціннісний визначається позитивним спрямуванням.

Особливості співвідношення позитивних і негативних визначень когнітивного компонента етносоціальної установки етнічних українців АРК стосовно етнічної інгрупи дозволив визначити їхнє ставлення до представників власної етнічної групи як нейтральне. Змістовне наповнення когнітивного компоненту є складним, а емоційно-ціннісний компонент характеризується наявністю переважно емоційно незабарвлених визначень.

Зміст когнітивного й емоційно-оцінного компонента етносоціальної установки у росіян стосовно кримськотатарського та українського етносів характеризується вираженою амбівалентною спрямованістю. Зміст когнітивного й емоційно-оцінного компонента етносоціальної установки у кримських татар стосовно росіян носить негативний характер, а стосовно українців – загалом нейтральний, із тяжінням до позитивного полюса. Зміст когнітивного й емоційно-оцінного компонента етносоціальної установки в українців стосовно росіян носить амбівалентний характер, а стосовно кримських татар – загалом нейтральний, із тяжінням до негативного полюса. Смислові значення позитивних і негативних якостей, наданих українцями росіянам, переважно є дуже близькими, натомість їх емоційні параметри є протилежними.

4. Кількісні показники параметрів етнічних стереотипів є емпіричними індикаторами емоційно-оцінного компонента етнічносоціальної установки. Так, автостереотип кримських татар характеризується низькою амбівалентністю, позитивною спрямованістю та вираженністю стереотипного ефекту. Автостереотип етнічних росіян характеризується високою амбівалентністю, позитивною спрямованістю та середнім рівнем вираженості стереотипного ефекту. Автостереотип етнічних українців характеризується середньою амбівалентністю, позитивною спрямованістю та середнім рівнем вираженості стереотипного ефекту. 

Гетеростереотип кримських татар стосовно росіян характеризується низькою амбівалентністю, негативною спрямованістю та середніми значеннями показника стереотипного ефекту. Гетеростереотип кримських татар стосовно українців характеризується низькою амбівалентністю, позитивною спрямованістю та середніми значеннями показникуа стереотипного ефекту. Гетеростереотип росіян стосовно кримських татар характеризується високою амбівалентністю, негативною спрямованістю та високими значеннями показника стереотипного ефекту. Гетеростереотип росіян стосовно українців характеризується високою амбівалентністю, позитивною спрямованістю та низькими значеннями показника стереотипного ефекту. Гетеростереотип українців стосовно кримських татар характеризується низькою амбівалентністю, позитивною спрямованістю та низькими значеннями показника стереотипного ефекту. Гетеростереотип українців стосовно росіян характеризується низькою амбівалентністю, негативною спрямованістю та низькими значеннями показника стереотипного ефекту.

5. Особливості етносоціальних установок впливають на характер і зміст міжособистісної взаємодії представників молоді етноконтактних груп АРК. Етносоціальні установки кримських татар детермінують міжособистісну взаємодію, провідними тенденціями якої є суперництво, активність у відстоюванні власних інтересів та залежність від авторитетів.

Етносоціальні установки етнічних росіян АРК детермінують міжособистісну взаємодію з амбівалентними поведінковими тенденціями, провідними з яких є товариськість, агресивність, непослідовність у відстоюванні власних інтересів, чутливість та прямолінійність.

Етносоціальні установки в етнічних українців АРК детермінують міжособистісну взаємодію, провідними компонентами якої є товариськість, компромісність, схильність відстоювати власні інтереси, недовірливість. Особливості поєднання поведінкових стратегій в етнічних українців АРК визначають характер міжособистісної взаємодії як компромісний та дистанційний. 

У групі кримських татар у міжособистісних стосунках переважають неконформні тенденції у поведінці зі схильністю до диз’юнктивних проявів, наполегливість у відстоюванні власної точки зору, схильність до лідерства і домінування. Основними способами поведінки у конфліктних ситуаціях є суперництво та співробітництво.

Для етнічних росіян АРК характерним є поєднання у міжособистісних стосунках, з одного боку, схильності до конфліктних проявів, а з іншого боку, схильності до компромісів, конгруентність та відповідальність. Характерного для етнічних росіян способу поведінки у конфліктних ситуаціях не виявлено. 

Для етнічних українців АРК характерним є поєднання у міжособистісних стосунках, з одного боку, незалежності, наполегливості, тенденції до лідерства і домінування, а з іншого боку, компромісність та прагнення до порозуміння з оточуючими. Основними способами поведінки у конфліктних ситуаціях є суперництво, співробітництво та компроміс. 

Перспектива подальшої роботи полягає у з’ясуванні гендерних та вікових відмінностей структури та детермінації міжособистісної взаємодії етносоціальними установками в умовах поліетнічного середовища, розробці ефективних методів попередження і профілактики етнічних конфліктів на основі корекції етносоціальних установок у представників етноконтактних груп.
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