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ДОДАТОК

ВСТУП

Актуальність теми.

 Конституція України проголошує людину найвищою соціальною цінністю, а утвердження і забезпечення прав і свобод людини – головним обов’язком держави. Законодавчо закріплено засоби та загалом створено механізм захисту прав і свобод людини. Водночас цей процес не завершено, оскільки доводиться константувати численні порушення в сфері майнових прав та інтересів малолітніх і неповнолітніх.

Як свідчить судова практика, найбільше порушуються майнові права та інтереси малолітніх і неповнолітніх під час вчинення правочинів із нерухомим майном, власниками якого є малолітні і неповнолітні особи, при відшкодуванні шкоди, завданої здоров’ю останніх і при втраті годувальника.

Сьогодні активізувався процес розробки та прийняття багатьох концептуальних норм, які визначають основи правового статусу особи в суспільстві, створюють сприятливі умови для забезпечення її цивільної активності та захисту порушених майнових прав та інтересів. Для цього необхідним є дослідження форм і способів цивільно-правового захисту майнових прав та інтересів фізичних осіб, удосконалення роботи органів, на яких державою покладено відповідний обов’язок.

У захисті майнових прав та інтересів малолітніх і неповнолітніх осіб найважливішим є зв’язок між правовими гарантіями, які їм надає закон і практичною реалізацією права на захист. Дисертаційне дослідження спрямоване на з’ясування теоретичних і практичних проблем захисту майнових прав та інтересів малолітніх і неповнолітніх осіб, на вдосконалення правового механізму регулювання вказаних відносин.

Вітчизняна наука цивільного права в останні роки не приділяла достатньої уваги проблемам захисту майнових прав та інтересів малолітніх і неповнолітніх осіб. Відтак, найбільшої гостроти це питання набуло із впровадженням в Україні у 1992 році приватної форми власності, суб’єктом якої закон визнає також малолітніх і неповнолітніх осіб. Саме в цей період у власності вказаної категорії осіб почало частіше з’являтися цінне майно. З 1 січня 2004 року набрав чинності Цивільний кодекс України, який істотно розширює можливості  неповнолітніх осіб щодо активного включення їх у сферу цивільного обороту шляхом надання їм повної дієздатності, а також щодо способів захисту порушених майнових прав. Однак Цивільний кодекс не в змозі охопити всі сфери правовідносин, у яких беруть участь малолітні і неповнолітні особи. Тому автор намагався обґрунтувати актуальність прийняття єдиного нормативно-правового акта, спрямованого на захист прав малолітніх і неповнолітніх осіб у всіх сферах їхньої життєдіяльності.

Теоретичною основою дисертаційного дослідження стали праці вчених-цивілістів: С.С. Алексєєва,  Ю.Г. Басіна, С.М. Братуся, В.П. Грібанова,  А.Г. Діденко, А.В. Кройтора, М.С. Малеїна, В.Ф. Маслова, А.А. Пушкіна, А.П. Сергєєва, А.С. Сліпченко, Б.Ю. Тихонової, Ю.К. Толстого. 

При вивченні захисту майнових прав та інтересів малолітніх і неповнолітніх осіб предметом уваги стали праці Б.С. Антімонова, А.М. Белякової, Я.Р. Веберса, К.А. Граве, О.В. Дзери, С.Є. Донцова, Н.М. Єршової, І.В. Жилінкової, Ю.О. Заіки, Л.Л. Кофанова, В.А. Краснокутського, Н.С. Кузнецової, Л.Г. Кузнєцової, В.Н. Лєженіна, М.Я. Марініної, І.Б. Новицького, І.С. Перетьорського, В.А. Рясєнцева, Г.М. Свердлова, В.І. Серебровського, В.М. Співака, А.І. Пергамент, З.В. Ромовської, Г.М. Свердлова, В.А. Томсінова, В.Ю. Чуйкової, Я.М. Шевченко.

Вагома дослідницька робота з проблем захисту майнових прав та інтересів малолітніх і неповнолітніх осіб проведена внаслідок аналізу законів та підзаконних актів, які визначають напрямок правозастосовчої практики, що стосуються захисту майнових прав та інтересів малолітніх і неповнолітніх осіб.

Судові рішення в цивільних справах судів м. Києва, м. Хмельницького та Хмельницької області, пов’язані із захистом майнових прав та інтересів малолітніх і неповнолітніх осіб, підтвердили теоретичні положення, проаналізовані у дослідженні.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконане відповідно до плану науково-дослідних робіт кафедри цивільного права і процесу юридичного факультету Львівського національного університету імені Івана Франка у контексті наукової теми “Проблеми удосконалення цивільного законодавства в умовах інтеграції України в європейське співтовариство”, затвердженій наказом ректора Львівського національного університету імені Івана Франка від 1.07.2002 року № 11/74 та “Вдосконалення цивільного законодавства в світлі нового Цивільного кодексу України” від 31.10.2005 року №4.

Мета та завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є комплексний науковий аналіз правового становища малолітніх і неповнолітніх осіб у майнових відносинах за цивільним законодавством України. 

Для реалізації поставленої мети необхідно розв’язати такі завдання:

· з’ясувати стан наукового дослідження проблеми;
· визначити поняття та сутність правосуб’єктності малолітніх і неповнолітніх осіб у майнових відносинах;

· проаналізувати норми цивільного, сімейного, житлового права, які регулюють майнові права та інтереси малолітніх і неповнолітніх осіб; 

· дослідити теоретичні та практичні проблеми, пов’язані із захистом майнових прав та інтересів малолітніх і неповнолітніх осіб; 

· виявити особливості набуття, реалізації та захисту майнових прав та інтересів малолітніми і неповнолітніми особами; 

· проаналізувати практику застосування цивільного законодавства України, котре стосується захисту майнових прав та інтересів малолітніх і неповнолітніх осіб;

· удосконалити механізм цивільно-правового захисту майнових прав та інтересів малолітніх і неповнолітніх осіб, обґрунтувати зміни та доповнення до нормативних актів, які стосуються захисту майнових прав та інтересів малолітніх і неповнолітніх осіб.  

Об’єктом дослідження є цивільно-правові відносини у сфері захисту майнових прав та інтересів малолітніх і неповнолітніх осіб відповідно до цивільного законодавства України.

Предмет дослідження – майнові права та інтереси малолітніх і неповнолітніх осіб, правові проблеми їх набуття, здійснення та захисту, вдосконалення нормативної бази захисту майнових прав та інтересів малолітніх і неповнолітніх осіб, дослідження правових наслідків порушення цих прав та інтересів.

Методологічну основу дослідження становлять філософські, загальнонаукові та спеціально юридичні методи.
Метод діалектики використаний при об’єктивному і всебічному аналізі різного нормативно-правового матеріалу, пов’язаного з регулюванням майнових прав та інтересів малолітніх і неповнолітніх осіб.

Соціологічний і статистичний методи використовуються у дослідженні судової практики, пов’язаної із захистом майнових прав та інтересів малолітніх і неповнолітніх осіб.

Порівняльний метод використовується для порівняння цивільного законодавства України та цивільного законодавства інших країн про правовий статус, здійснення та захист майнових прав та інтересів малолітніх і неповнолітніх осіб.

Історичний метод полягає у дослідженні еволюції законодавчого регулювання правосуб’єктності малолітніх і неповнолітніх осіб як учасників цивільних відносин від римського права до нині чинного Цивільного кодексу України. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що у дисертаційній роботі зроблено спробу комплексно дослідити питання цивільно-правового захисту майнових прав та інтересів малолітніх і неповнолітніх осіб за цивільним законодавством України. В дослідженні аналізуються проблеми правосуб’єктності малолітніх і неповнолітніх осіб щодо набуття та здійснення майнових прав та обов’язків у різних сферах життєдіяльності, а також особливості захисту майнових прав та інтересів відповідно до умов сьогодення. Досліджуючи спірні питання захисту майнових прав та інтересів, автор зробив спробу внести свою частку у вирішення вказаної проблеми шляхом аналізу теоретичних та практичних положень щодо здійснення захисту майнових прав та інтересів вказаної категорії осіб.

За результатами дослідження автором обґрунтовуються пропозиції та рекомендації щодо вирішення проблемних питань, які мають важливе значення для вдосконалення чинного цивільного законодавства та судової практики, а саме:

· обґрунтовується положення, що особи, які не досягли 5 років, є недієздатними;

· сформульовано право неповнолітніх осіб, що досягли 14-річного віку, які мають заробіток, самостійно укладати договір найму житла, а також нести самостійну відповідальність за невиконання або неналежне його виконання; 

· запропоновано, що у випадку невиконання або неналежного виконання неповнолітньою особою правочину, згоду на вчинення якого було надано органом опіки та піклування, додаткову відповідальність несе орган опіки та піклування; 

· уточнено поняття дрібного побутового правочину;

· обґрунтовано, що правочин, укладений без згоди другого з батьків, повинен визнаватися недійсним у разі порушення прав дитини;

· доведено, що коли проти батьків відкрито провадження про позбавлення батьківських прав, суд може накласти заборону на здійснення ними управління та відчуження майна малолітньої чи неповнолітньої особи;

· обґрунтовано, що батьки повинні брати дозвіл органу опіки та піклування на вчинення правочинів із майном, яке належить малолітнім і неповнолітнім особам;

· доведено, що коли власником майна є малолітня особа, то, за договором управління майном установником управління є батьки малолітньої особи; якщо ж над малолітньою особою встановлено опіку – установником управління є опікун або орган опіки та піклування;

· додатково аргументується положення про право малолітніх і неповнолітніх осіб на відшкодування шкоди у разі завдання шкоди їхньому здоров’ю, яка виявляється у неналежному здійсненні нагляду за діями дітей  батьками, які позбавлені щодо них батьківських прав;
· внесено пропозицію про надання повної цивільної дієздатності неповнолітній особі з моменту запису її матір’ю або батьком дитини.
Практичне значення результатів дослідження полягає у тому, що теоретичні положення, висновки і рекомендації, котрі містяться у дисертації, враховані в розробленому за участю автора Законі України “Про внесення змін і доповнень до Цивільного кодексу України” (щодо захисту майнових прав та інтересів малолітніх і неповнолітніх осіб), реєстраційний № 7150 від 03.03.2005р. 

 Зміст дисертації, її висновки і пропозиції можуть бути використані:

· у науковій діяльності для подальших теоретичних досліджень механізмів захисту майнових прав  та інтересів малолітніх і неповнолітніх осіб; 

· у правотворчій діяльності, пов’язаній із вдосконаленням відповідного законодавства;

· в правозастосовчій діяльності органів, які здійснюють захист прав та інтересів особи;

· при складанні навчальних планів, програм, спецкурсів, написанні підручників із цивільного права.

Вирішення проблемних питань щодо захисту майнових прав та інтересів малолітніх і неповнолітніх осіб є необхідною умовою підвищення правової культури та правового всеобучу самих малолітніх і неповнолітніх, а також їхніх батьків (усиновлювачів), опікунів та піклувальників.

Апробація результатів дослідження. Результати дослідження підготовлені і викладені на наукових конференціях: Перших Всеукраїнських осінніх юридичних читаннях студентів та аспірантів (м. Хмельницький, 2002 р.); Міжнародній науковій конференції студентів та аспірантів “Актуальні проблеми правознавства очима молодих вчених” (м. Хмельницький, 2002 р.); IX регіональній науково-практичній конференції “Проблеми державотворення і захисту прав людини в Україні” (м. Львів, 2003 р.); Міжнародній науковій конференції молодих вчених “Другі осінні юридичні читання” (м. Хмельницький, 2003 р.); X регіональній науково-практичній конференції “Проблеми державотворення і захисту прав людини в Україні” (м. Львів, 2004 р.); Регіональній міжвузівській науковій конференції молодих вчених та аспірантів “Проблеми вдосконалення правового регулювання щодо забезпечення прав та основних свобод людини і громадянина в Україні” (м. Івано-Франківськ, 2004 р.).


Публікації. Результати дисертаційного дослідження викладені автором у 10 наукових працях, у тому числі в одному навчальному посібнику, 4 статтях у наукових журналах, 5 публікаціях матеріалів наукових конференцій. З них 4 статті опубліковані у виданнях, що визнані ВАК України як фахові з юридичних наук. 

Структура дисертації. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, які включають сім підрозділів, висновків, списку використаних джерел і одного додатка. Загальний обсяг дисертації становить 164 сторінки. Список використаних джерел містить 170 найменувань на 14 сторінках.

РОЗДІЛ 1

ЗАГАЛЬНОТЕОРЕТИЧНА ХАРАКТЕРИСТИКА НАБУТТЯ, ЗДІЙСНЕННЯ ТА ЗАХИСТУ МАЙНОВИХ ПРАВ ТА ІНТЕРЕСІВ МАЛОЛІТНІХ І НЕПОВНОЛІТНІХ ОСІБ

1.1. Малолітні і неповнолітні як учасники майнових відносин 

Упродовж свого життя особа набуває низку майнових і немайнових прав, цінність яких полягає в їх здійсненні. А здійснення суб’єктивних цивільних прав – це процес реалізації уповноваженою особою всіх повноважень, що належать до змісту конкретного суб’єктивного права, для досягнення певного результату. Здійснення цивільних прав можливе при наявності таких умов:

1) особа повинна бути наділена певною правоздатністю;

2) особа повинна бути наділена необхідним обсягом дієздатності [67, c.87].

Малолітні і неповнолітні особи, як і всі інші громадяни нашої держави, відповідно до ч.1 ст.2 ЦК України є учасниками цивільних відносин, тобто вони наділені цивільною правосуб’єктністю. Цивільна правосуб’єктність як передумова участі малолітніх та неповнолітніх осіб у цивільних правовідносинах і цивільному обороті (активна правосуб’єктність) включає в себе здатність мати цивільні права та обов’язки (правоздатність) (ч.1 ст.25 ЦК України), а також здатність своїми діями набувати для себе цивільних прав і самостійно їх здійснювати, а також здатність своїми діями створювати для себе цивільні обов’язки, самостійно їх виконувати та нести відповідальність у разі їхнього невиконання (дієздатність) (абзац 2 ч.1 ст.30 ЦК України).

З іншого боку, правосуб’єктність як умова наділення цивільними правами і обов’язками є іншим виразом поняття правоздатності. В цьому, більш вузькому розумінні, вона виступає як пасивна правосуб’єктність. Але для активної участі в цивільному обороті поряд з правоздатністю потрібне приєднання до останньої дієздатності самого суб’єкта чи іншої особи – обов’язкового представника (батьків, усиновлювачів чи опікунів).

Для того, щоб зрозуміти, якою мірою положення Конституції України та Цивільного кодексу України стосуються майнових прав малолітніх і неповнолітніх осіб, необхідно проаналізувати найважливіші сторони змісту правоздатності.

Вырезано. Для заказа доставки полной версии работы воспользуйтесь поиском на сайте http://www.mydisser.com/search.html

При розгляді окремих елементів змісту правоздатності вказаної категорії осіб основний наголос був зроблений нами на характеристиці тих прав малолітніх і неповнолітніх, якими вони можуть бути наділені від народження. Поняття правоздатності включає в себе здатність мати не лише права, але й відповідні обов’язки. Тому, говорячи про те чи інше право малолітніх і неповнолітніх осіб як суб’єктів цивільного права, потрібно враховувати і здатність цих осіб мати певні обов’язки. 

З поняттям правоздатності тісно пов’язане й поняття дієздатності. Воно має особливе значення для малолітніх і неповнолітніх осіб, оскільки наділення правом та його реалізація, а також можливість нести відповідальність за цивільне правопорушення, залежить від віку учасника цивільних правовідносин.  

Порядок регулювання майнових відносин за участю малолітніх і неповнолітніх осіб будується з урахуванням того, що реалізація їхніх майнових прав здійснюється:

1) самостійними діями самих малолітніх і неповнолітніх осіб;

2) діями неповнолітніх осіб, які вчиняються з дозволу їхніх батьків (усиновлювачів) або піклувальника, чи самими батьками (усиновлювачами) або піклувальником.

Я.Р. Веберс  називає, крім цього, і дії, які неповнолітні особи не можуть здійснювати ні самостійно, ні з допомогою батьків (усиновлювачів) чи піклувальника. Серед них він називає договір поруки, договір підряду, коли підрядником виступає неповнолітній [34, c.152-156]. В принципі, такий підхід дійсно висвітлює деякі особливості правового статусу неповнолітніх осіб у правовій сфері. Разом з тим, дії, які неповнолітні особи не мають права здійснювати ні самостійно, ні з дозволу батьків (усиновлювачів) або піклувальника, не входять в обсяг їхньої дієздатності, тобто дієздатність, як відомо, уявляється як здатність до здійснення тих чи інших дій. 

Наділення цивільною дієздатністю є однією з основних соціальних і юридичних властивостей, які характеризують особистість у правовому суспільстві. Вона включає в себе наявність у суб’єкта волі та свідомості, достатніх для здійснення розумної, свідомої діяльності, а також здатності усвідомлювати значення і наслідки вчинених ними дій. Можливість нести відповідальність за вчинене правопорушення (деліктоздатність) відноситься до дієздатності, оскільки є здатністю до набуття обов’язків певного виду. Ця дієздатність виникає у особи з досягненням нею 14-річного віку (ч.1 ст.33 ЦК України; ч.1 ст.1179 ЦК України).

В повному обсязі цивільна дієздатність виникає з настанням повноліття, тобто після досягнення 18 років, за винятками, встановленими законом.
Отже, до досягнення кожною особою повної дієздатності проходить два періоди: часткова цивільна дієздатність (до 14 років) і неповна цивільна дієздатність (від 14 до 18 років) (ст.31 і ст.32 ЦК України). Така ж правова категорія міститься і в ЦК республіки Білорусь (ст.26 ЦК Білорусі) [95, c.142] та у ЦК Російської Федерації (ст.ст.26, 27 ЦК Російської Федерації) [48]. Для порівняння зазначимо, що у Цивільному кодексі Грузії особи віком до 7 років (малолітні) є недієздатними, а неповнолітні особи віком від 7 до 18 років мають обмежену дієздатність (ч.4 ст.12 і ч.1 ст.14 ЦК Грузії) [47]. В юридичній літературі свого часу панувала думка, щоб усіх осіб до 14 років визнавати повністю недієздатними, так само, як душевно хворих або розумово відсталих [69, c.95; 90, c.119; 133, c.57-58; 82, c.7]. Ми вважаємо, що такої необхідності немає, але все ж не слід ототожнювати дієздатність особи віком, наприклад, до 5 років і дієздатність особи віком від 5 до 14 років і наділяти їх однаковою цивільною дієздатністю. Це пов’язано з такими моментами. По-перше, надання дієздатності особі означає, що особа самостійними діями може вирішувати питання про здійснення своїх прав. Розвиток самостійності й ініціативи у малолітніх і неповнолітніх осіб в жодному разі не повинен бути спрямований проти інтересів самих малолітніх і неповнолітніх. Також надання певного обсягу дієздатності особі повинно відповідати ступеню її розумового розвитку, поступово розвивати у неї досвід для участі в цивільних відносинах, оскільки майнові відносини є правовідносинами, незалежно від того, хто в них бере участь – малолітні, неповнолітні чи повнолітні особи. Крім того, дієздатність особи зумовлюється почуттями, думками, мораллю, нарешті правовою культурою, які визначають умови її розвитку та поведінку особи. Це все є складовою медико-біологічного критерію визначення дієздатності особи [160, c.13]. Така правова регламентація змісту дієздатності особи юридично закріплює в особи здатність самостійно брати участь у цивільному обороті. Вказана проблема вже мала місце і в науковому дослідженні  О.О. Чефранової, яка зазначала, що законодавство встановлює єдиний вік, по досягненні якого особа є здатною особистими діями набувати і здійснювати цивільні права й обов’язки (14 років). Разом з тим, на практиці спостерігаються відхилення меж психічного та інтелектуального розвитку осіб до 14 років [155, c.3]. Звичайно, досягнення 5-річного віку теж не може бути еталоном для визнання недієздатними малолітніх, це може бути і 6-річний вік, але суть такого поділу зводиться до того, щоб розмежувати обсяг дієздатності осіб до 14 років, оскільки він не може бути однаковим, адже, виходячи із ч.1 ст.30 ЦК України, цивільну дієздатність має фізична особа, яка усвідомлює значення своїх дій та може керувати ними.  Тому ми пропонуємо доповнити частину 1 ст.30 ЦК України абзацом 2 і викласти в такій редакції: “Фізична особа віком до 5 років є недієздатною”. 

Вырезано. Для заказа доставки полной версии работы воспользуйтесь поиском на сайте http://www.mydisser.com/search.html

Виникає ще одне питання щодо повноважень неповнолітніх осіб з приводу розпорядження своїм заробітком чи стипендією (пункт 1 ч.1 ст.32 ЦК України). Раніше цивілістами висловлювалась думка, що ці особи мають право розпоряджатися саме грошовими засобами, а не речами, які були придбані за рахунок цих засобів [69, c.97]. У сучасній юридичній літературі підкреслюється невиправданість такого вузького підходу [139, c.24]. 

У зв’язку з цим було запропоновано поширити права неповнолітніх осіб з приводу розпорядження майном також на речі, які були ними придбані за рахунок їхньої заробітної плати чи стипендії. Це абсолютно справедливо. Якщо неповнолітня особа може самостійно вирішити питання про придбання тієї чи іншої речі, то чому вона повиннна бути обмежена в праві, наприклад, продати цю річ. 
У праві традиційно надається велике значення часу та умовам, за яких особа набуває здатності самостійно, без допомоги інших осіб здійснювати свої цивільні права та обов’язки, тобто набуває цивільної дієздатності в повному обсязі. В римському праві одним із шляхів надання особі дієздатності було звільнення сина або доньки від батьківської влади в результаті спеціальної процедури, яка отримала назву емансипації. За традицією батько тричі продавав (манципував) сина або доньку довіреній особі, яка в свою чергу відпускала підвладного на волю [134, c.137]. В результаті цього неповнолітній здобував волю, набував господарської самостійності, однак втрачав усі спадкові права стосовно своєї сім’ї [98, c.84]. Пізніше процедура емансипації була значно спрощена і допускалась, наприклад, за усною заявою батька, зробленою ним перед судом чи посадовими особами [68, c.45].

З урахуванням викладеного, в загальному плані емансипація розглядалася як порядок надання особі цивільної дієздатності в повному обсязі. На відміну від самої дієздатності (як здатності особи своїми діями набувати для себе цивільних прав і обов’язків), емансипація не є здатністю або ознакою, яка притаманна самій особі, а являє собою процес надання особі цих якостей. У зв’язку з цим поняття емансипації пов’язане з визначенням таких моментів, як процедура, час і умови надання особі цивільної дієздатності в повному обсязі.

Цивільне законодавство України передбачає такі підстави надання повної цивільної дієздатності: 

1) у разі запису неповнолітньої особи матір’ю (батьком) дитини;

2) особа досягла 16 років і працює за трудовим договором;

3) у разі досягнення неповнолітнім 16 років, якщо він бажає займатися підприємницькою діяльністю.

Поняття надання повної цивільної дієздатності в Цивільному кодексі розглядається ширше, ніж поняття набуття особою цивільної дієздатності в повному обсязі. Справа в тому, що відповідно до ч.2 ст.34 ЦК України набуття дієздатності в повному обсязі пов’язується лише із досягненням повноліття та із вступом неповнолітньої особи в шлюб. А надання повної цивільної дієздатності пов’язується із записом неповнолітньої особи батьком (матір’ю) дитини (ч.1 ст.35 ЦК України). Ми не погоджуємося з думкою В.Н. Леженіна, який писав про те, що не можна в законодавчому порядку встановити вік, з якого виникає батьківська дієздатність, або пов’язувати її виникнення з фактичним чи юридичним шлюбом. Далі він зазначає, що батьківська дієздатність виникає в особи з моменту народження дитини. З урахуванням цього при народженні дитини дієздатність може виникнути і у фізичних осіб, які не досягли навіть 14 років [85, c.11-12]. З такою точкою зору погоджуються й інші вчені [73, c.89].
Ми ж вважаємо позицію законодавця з цієї проблеми більш вірною, оскільки народження дитини ще не є тим фактом, за яким особа повинна набувати повної цивільної дієздатності. Запис неповнолітніх (жінки) чоловіка матір’ю (батьком) дитини за їхньою заявою є підставою виникнення цивільних правовідносин, відповідно до Закону України “Про органи реєстрації актів громадянського стану” [116]. Це пов’язане з тим, що народження дитини тягне за собою необхідність здійснення батьками різних дій як фактичного, так і юридичного характеру, для яких звичайні межі дієздатності неповнолітніх осіб можуть бути занадто вузькими. Так, наприклад, придбання меблів для дитини, а також будь-якого іншого майна, оскільки правочини, які виходять за межі дрібних побутових, повинні вчинятися за згодою батьків неповнолітньої матері (батька). Це не завжди зручно, особливо у випадках, коли відносини між неповнолітньою матір’ю чи батьком і їхніми батьками ускладнюються через народження дитини. Тому реєстрація неповнолітньої особи як матері чи батька дитини повинна слугувати самостійною підставою для надання такій особі дієздатності в повному обсязі [139, c.25]. На це також вказує ст.16 СК України, в якій зазначається: “Якщо мати, батько дитини є неповнолітніми, баба, дід дитини з боку того з батьків, хто є неповнолітнім, зобов’язані надавати йому допомогу у здійсненні ним батьківських прав та у виконанні батьківських обов’язків”. Тобто запис матір’ю або батьком дитини неповнолітніх батьків (за їх заявою) повинен слугувати самостійною підставою для набуття особою повної цивільної дієздатності. 
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Цивільне законодавство також передбачає можливість надання неповнолітній особі повної цивільної дієздатності у випадках, визначених законом. Все це говорить про те, що законодавець розглядає неповнолітню особу як учасника цивільних правовідносин, даючи можливість активно включатися в сферу цивільного обороту для реалізації своїх майнових прав, інтересів та задоволення потреб.

1.2. Право на захист цивільних майнових прав та інтересів малолітніх і неповнолітніх осіб як вид юридичної гарантії

Конституція України [77] і нормативні акти, які діють на її основі, надають громадянам нашої держави політичних, особистих, майнових прав та встановлюють порядок і форми їхнього захисту. Визнаючи за особою певні суб’єктивні права, цивільне законодавство надає особі також необхідні можливості для охорони цих прав від порушень. Відповідно до традиції, яка склалася у науці, поняттям “охорона цивільних прав” охоплюється вся сукупність заходів, які забезпечують нормальний хід реалізації прав. В нього включаються заходи не лише правового, але й економічного, політичного, організаційного та іншого характеру, які спрямовані на створення необхідних умов для здійснення суб’єктивних прав [150, c.13]. Що стосується власне правових заходів охорони, то до них відносяться всі заходи, за допомогою яких забезпечується як розвиток цивільних правовідносин в їх нормальному непорушеному стані, наприклад, закріплення цивільної право-, дієздатності суб’єктів, встановлення обов’язків тощо, так і відновлення порушених, невизнаних чи оспорюваних прав та інтересів. Так, З.В. Ромовська  вважає, що правова охорона повинна розглядатися на двох рівнях. На першому вона складається з врегулювання певних суспільних відносин, тобто в заключенні їх у відповідну до їх змісту правову оболонку. На другому рівні об’єктом правової охорони виступають уже конкретні суб’єктивні права конкретних учасників правовідносин [137, c.9-10].

Поряд із таким широким розумінням охорони в науці і в законодавстві використовується і поняття охорони у вузькому значенні слова. В цьому випадку в нього включаються лише ті передбачені законом заходи, які спрямовані на відновлення чи визнання цивільних прав і захист інтересів при їх порушенні чи оспорюванні. З метою запобігання термінологічній плутанині, охорону у вузькому значенні цього слова прийнято називати захистом цивільних прав [50, c.335].
Дослідження сутності права на захист у цивільному праві неможливе без розгляду деяких загальнотеоретичних питань, в першу чергу питання про зміст поняття, яке розглядається. Зазначимо, що в літературі немає єдиної точки зору щодо розуміння цього права. Традиційною вважається концепція, згідно з якою право на захист є складовою будь-якого суб’єктивного права, поряд з правом на власні дії, а також правом вимагати певної поведінки від зобов’язаних осіб [36, c.10; 25, c.94]. На підтвердження цього В.П. Грібанов  зазначав, що суб’єктивне право, надане особі, але не забезпечене від його порушення необхідними способами захисту, є лише декларативним правом, а можливість правоохоронного характеру включається в зміст суб’єктивної матеріальної вимоги як одне із його повноважень [53, c.96-97].

Інший вчений, С.Н. Братусь, зазначає, що забезпеченість суб’єктивного права через державний примус – це його невід’ємна властивість, і така можливість існує не паралельно з іншими, закріпленими в суб’єктивному праві можливостями, а властива їм самим, так як без цього вони не були б юридичними можливостями [29, c.73-74].
З цього випливає, що право на захист в його матеріально-правовому значенні є лише однією з правомочностей суб’єктивного цивільного права, одним із елементів його змісту. 

Такому розумінню права на захист протистоїть думка, відповідно до якої право на захист являє собою самостійне суб’єктивне право. Це право як реальна правова можливість виникає у особи лише в момент порушення, невизнання чи оспорювання її цивільного права і реалізується в межах охоронюваного цивільного правовідношення, яке має місце [79, c.33].

Отже, право на захист нерозривно пов’язане із самим суб’єктивним цивільним правом. Суб’єктивне право, яке є мірою можливої поведінки уповноваженої особи, включає в себе зміст ряду можливостей, зокрема таких: реалізовувати право власними діями (наприклад, володіти, користуватися і розпоряджатися майном); вимагати відповідної поведінки від зобов’язаної особи; використовувати надані їй заходи правоохоронного характеру для захисту порушеного права.

Ми схиляємося до думки, що право на захист являє собою лише одну із правомочностей суб’єктивного цивільного права, визначає його характер і зміст. Це означає, що, по-перше, право на захист, як і саме суб’єктивне право, є мірою можливої поведінки уповноваженої особи, яка пов’язана лише з використанням можливостей правоохоронного характеру; по-друге, що можливості правоохоронного характеру повинні відповідати характеру самого суб’єктивного права. Тому, наприклад, суб’єктивним правам майнового характеру властиві і способи захисту майнового характеру, в той час як особисті немайнові права охороняються іншими способами, оскільки такі особисті немайнові блага, як авторство, честь, гідність не підлягають матеріальній або грошовій оцінці. Нарешті, за своїм змістом право на захист, як і суб’єктивне право в цілому, вміщує в собі низку можливостей правоохоронного характеру, здатних гарантувати суб’єктивне право на всіх етапах його реалізації.
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Прикладом визнання правочину недійсним може стати така справа. У жовтні 2002р. позивач Ю.В. подала позов до Ю.О. і Ю.Г. про визнання недійсним свідоцтва про право на спадщину і договору дарування та розподіл спільно нажитого майна. В позовній заяві позивачка вказувала на те, що, перебуваючи у шлюбі із Ю.О., народила сина та спільно з позивачем побудувала житловий будинок та господарські будівлі, де й проживали. Після того, як вони розірвали шлюб, позивачка змінила місце проживання, а чоловік одружився вдруге. Коли померли батьки чоловіка, останній оформив на себе спадщину на вказане майно і подарував своїй новій дружині. Вважаючи, що Ю.Г. разом із сином має право на частку в домоволодінні, просить визнати недійсним договір дарування та визнати за нею та її неповнолітнім сином право на частку в домоволодінні. Розглянувши матеріали справи, суд приходить до висновку, що позов слід задовольнити частково. Двір, на якому проживали позивачка, відповідач, їхній син, належав до категорії колгоспного. Все майно було власністю членів двору, включаючи і неповнолітнього сина. Статус колгоспного двору змінився з 15 квітня 1991р., позивачка із сином є співвласником домоволодіння, тому непроживання і некористування нею своєю власністю не позбавляє власника його права. Тому суд на підставі викладеного вирішив визнати право власності за Ю.В. та її неповнолітнім сином на 2/5 частини домоволодіння [12].

Визнання правочину недійсним має наслідком приведення сторін, які вчинили недійсний правочин, у попередній стан. Визнання правочину недійсним відбувається і у випадку, коли такий правочин був вчинений малолітньою або неповнолітньою особою, яка не мала відповідної цивільної дієздатності. Наслідками вчинення такого правочину є застосування до однієї із сторін за правочином реституції шляхом стягнення всього отриманого за правочином і повернення іншій стороні (малолітній або неповнолітній особі), тобто відновлення становища, яке існувало до порушення права.

Припинення дії, яка порушує право. Призначенням цього способу захисту цивільних прав полягає у припиненні дій, які порушують суб’єктивне право особи. Припинення дії має місце, коли існують порушення, наприклад у праві користування житлом. Так, І.Ш. (далі – позивач) в своїх інтересах та інтересах неповнолітнього сина В.Ш. звернулася до Апеляційного суду м. Києва з позовом до Н.Ш. (далі – відповідач), про усунення перешкод в користуванні належною їм на праві власності квартирою, посилаючись на те, що відповідач замінив вхідні двері квартири і не надає їй ключі. Н.Ш. пред’явила зустрічний позов до І.Ш. про визнання недійсним свідоцтва про належність на праві власності житла І.Ш. та її сину, видане згідно з розпорядженням районного органу приватизації державного житлового фонду, посилаючись на те, що приватизація житла була здійснена з порушенням вимог закону, оскільки на час приватизації позивачка та її син у цій квартирі не проживали. Аналізуючи зібрані у справі докази, колегія суддів дійшла висновку, що передача у власність квартири позивачці та її сину була здійснена відповідно до вимог законодавства про приватизацію державного житлового фонду. Апеляційний суд м. Києва позов І.Ш. задовольнив. [15]. Отже, з цього прикладу видно, що було порушено право неповнолітнього на користування житловим приміщенням.

Зміна правовідношення має місце тоді, коли одна із сторін, наприклад, просить змінити договір найму житла. Наведемо для прикладу Постанову Президії Івано-Франківського Обласного Суду від 11 грудня 1992 р. Так, Ж. (далі – позивач) пред’явила позов до Ж.Є. (далі – відповідач) та Івано-Франківського міськжитлооб’єднання про зміну договору найму житла. Позивач вказувала, що в 1984 році вона перебувала в шлюбі з відповідачем, від якого має двох неповнолітніх дітей. В 1977 р. в користування сім’ї була надана двокімнатна квартира. Посилаючись на те, що після розірвання шлюбу між нею та відповідачем склалися неприязні стосунки і фактично склався порядок користування квартирою, при якому вона з дітьми користується кімнатою розміром 17,2 кв.м, а відповідач – 15,4 кв.м, позивачка просила задовольнити її позов. Згідно зі ст.104 ЖК член сім’ї наймача вправі вимагати, за згодою інших членів сім’ї, які проживають разом з ним, укладення з ним окремого договору найму житла, якщо житлову площу, що припадає на нього, може бути виділено у вигляді приміщення, яке є ізольованим і за розміром не менше встановленого для надання одній особі. Як у позовній заяві, так і в судовому засіданні позивачка просила виділити їй кімнату розміром 17,2 кв.м для проживання разом з дітьми. Суд же виділив кімнату тільки їй, фактично залишивши дітей разом з батьком у кімнаті розміром 15,4 кв.м, таким чином значно погіршивши їхні житлові умови. Рішення суду було скасовано, а справу направлено на новий розгляд [33, c.156]. 
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Ці та інші способи захисту цивільних прав у різних комбінаціях можуть бути спрямовані на вирішення різних завдань. Залежно від характеру цих завдань можна виділити:

1)  способи превентивного (попереджувального) характеру, основним призначенням яких є запобігання цивільним правопорушенням в майбутньому. Зокрема, це може бути визнання права на спадкування за малолітньою чи неповнолітньою особою; при вирішенні житлових спорів, коли перед судом постає питання про визнання за малолітньою чи неповнолітньою особою права на житлову площу;

2)  способи, які безпосередньо спрямовані на захист майнової сфери особи, але які не здійснюють матеріальний вплив на правопорушника. До них належать: витребування власником свого майна із чужого незаконного володіння; усунення перешкод у здійсненні права, які створюють інші особи; повернення осіб у попередній стан, якщо правочин визнається недійсним; повернення потерпілому безпідставно набутого іншою особою майна;

3) способи, безпосередньо спрямовані на захист майнової сфери потерпілої сторони і здійснюють відповідний матеріальний вплив на правопорушника, наприклад: стягнення з управителя майном малолітньої і неповнолітньої особи завданих збитків та упущеної вигоди за невиконання або за неналежне виконання зобов’язань; відшкодування потерпілій стороні збитків, які виникли внаслідок невиконання чи неналежного виконання зобов’язання; відшкодування малолітній чи неповнолітній особі шкоди, завданої протиправними діями іншої особи.

Отже, кожна особа має право на захист порушеного права чи інтересу, яке гарантується Конституцією України та іншими правовими актами. Основною формою захисту порушених прав згідно з чинним цивільним законодавством виступає судовий захист. Відповідно до особливостей правового статусу малолітніх та неповнолітніх осіб у цивільних правовідносинах і у захисті їхніх майнових прав порівняно із повнолітніми особами є особливості, які полягають у тому, що обов’язок захищати їхні права закон покладає перш за все на батьків (усиновлювачів), опікунів, піклувальників, а також і на відповідні державні органи. Поряд із цим неповнолітні особи можуть захищати свої майнові права шляхом самозахисту. 

Висновки до розділу 1:
1. Кожна особа нашої держави має право на захист своїх прав. Правом на захист є юридично закріплена можливість особи звернутися до компетентних органів держави з вимогою про визнання, відновлення чи припинення порушення права чи інтересу.

2. Слід зазначити, що право на захист майнових прав малолітніх осіб здійснюється  їхніми батьками. Щодо неповнолітніх осіб, то вони можуть самостійно звернутися за захистом своїх прав та інтересів, а також здійснювати захист своїх прав за допомогою батьків (усиновлювачів) або піклувальника.

3. Пропонується розширити правоздатність неповнолітніх осіб шляхом надання права на заповіт майна. З цією метою пропонуємо доповнити ч.1 ст.1234 ЦК України абзацом 2 і викласти її в такій редакції: “Право на заповіт має неповнолітня фізична особа з неповною цивільною дієздатністю стосовно належного їй на праві власності майна при наявності згоди батьків (усиновлювачів) або піклувальника”. 
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9. Автор розкрив зміст майнових прав малолітніх і неповнолітніх осіб, а також проаналізував деякі особливості правового статусу неповнолітніх осіб у майнових відносинах. Зокрема, було проаналізовано майнові права, яких неповнолітні особи можуть набути з досягненням певного віку, а саме: заповідати майно, бути учасником (засновником) юридичних осіб, бути членами фермерського господарства, бути учасником господарських товариств.

РОЗДІЛ 2

 ОСОБЛИВОСТІ ЗАХИСТУ МАЙНОВИХ ПРАВ ТА ІНТЕРЕСІВ МАЛОЛІТНІХ І НЕПОВНОЛІТНІХ ОСІБ У ДОГОВІРНИХ, СПАДКОВИХ ТА ЖИТЛОВИХ ВІДНОСИНАХ

2.1. Захист майнових прав малолітніх і неповнолітніх осіб при укладанні договорів, пов’язаних з відчуженням майна 

На сьогоднішній день вчинення правочинів з майном являє собою сферу цивільного обороту, яка стрімко розвивається. Майно є об’єктом численних правочинів, які вчиняються між особами у формі договорів, серед яких найпоширенішими є договори купівлі-продажу, міни, дарування, найму. Об’єктом цих правочинів є майно, визначення якого міститься у ст.190 ЦК України, згідно з яким майном як особливим об’єктом вважаються окрема річ, сукупність речей, а також майнові права та обов’язки. З поняттям “майно” тісно пов’язане й поняття “майнові відносини”, під якими розуміють відносини з приводу володіння, користування і розпорядження речами, а також інші відносини, пов’язані з передаванням майнових благ [72, c.9].

Однією із найбільш важливих правомочностей батьків у процесі управління майном малолітніх і неповнолітніх осіб є вчинення ними правочинів, об’єктом яких є майно, власниками якого виступають малолітні і неповнолітні особи, в інтересах останніх. Виходячи з норм цивільного законодавства, такі правочини можуть бути поділені на дві основні категорії. До першої належать правочини, які батьки (усиновлювачі), опікун або піклувальник можуть вчиняти самостійно. Це побутові правочини (правочини, які не підлягають нотаріальному посвідченню). До другої належать правочини, які виходять за межі побутових (договори, які підлягають нотаріальному посвідченню або державній реєстрації, правочини про відмову від належних підопічному прав; видавати письмові зобов’язання від імені підопічного; вчиняти правочини щодо іншого цінного майна).
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Оскільки в разі визнання договору купівлі-продажу квартири недійсним потерпілій стороні повертається все, що було одержано за незаконним правочином, виникає питання, в якому порядку належить повернути набувачеві квартири виплачену ним за незаконним правочином суму.

Характерною з цього приводу є справа, яку розглянув Радянський районний суд м. Києва, задовольнивши позов прокурора району в інтересах неповнолітніх Н.І. та Н.В. до Н.О. і Д. про визнання недійсним договору купівлі-продажу квартири. Відповідачка Н.О., як установлено у справі, маючи намір продати двокімнатну квартиру, в якій проживала з двома неповнолітніми дітьми, одержала на це дозвіл органу опіки та піклування Радянського району, але з умовою попередньої купівлі двом дітям у власність 2/3 приватного будинку за названою нею адресою. Скориставшись таким дозволом та неналежним виконанням представником Київської універсальної біржі своїх обов’язків (оформлюючи договір купівлі-продажу квартири, він не звернув уваги на умови дозволу на продаж квартири), відповідачка оформила договір купівлі-продажу, згідно з яким 26 жовтня 1995р. квартиру було продано Д. за 1 млрд. 970 млн. крб., хоча ніякого житла діти не мали.

Як пояснювала Н.О., за її дорученням всі дії щодо приватизації квартири та в подальшому продажу останньої здійснював її знайомий Ж., який фактично і одержав гроші за продану квартиру, а потім зник. Залишивши дітей без житла, зникла і відповідачка, на виклик до суду не з’явилася. Справа розглядалася судом неодноразово. Останнім рішенням суду договір купівлі-продажу квартири був визнаний недійсним, постановлено сторони цього договору привести до попереднього стану: виселити сім’ю Д. з квартири після стягнення з Н.О. на користь Д. суми, зазначеної в договорі купівлі-продажу [39, c.26].

Формально спір був вирішений начебто в інтересах неповнолітніх осіб, а фактично вони залишились без житла, на яке мають право власності, оскільки повернення неповнолітнім особам квартири суд поставив у залежність від стягнення з відповідачки, яка позбавлена батьківських прав і місце проживання якої невідоме, вартості квартири, що перешкоджає реальному користуванню житлом.

У цьому випадку відчуження квартири було здійснене поза волею їхніх неповнолітніх власників, інтереси яких представляли несумлінні люди, внаслідок чого неповнолітні особи втратили житло. Тому суд дійшов правильного висновку про визнання договору купівлі-продажу квартири недійсним із поверненням її неповнолітнім особам, а набувачеві квартири – виплаченої суми. Закон захищає інтереси як власника, майно якого вибуло з його володіння поза його волею, так і набувача, котрий придбав майно у визначеному законом порядку.
На практиці також виникають питання про захист майнових інтересів малолітніх і неповнолітніх осіб у випадку поділу житлового будинку, коли між батьками розривається шлюб. Прикладом може стати така справа. У жовтні 1997р. Т.В. (далі – позивач) звернувся в суд з позовом до Т.Х. (далі – відповідач) про поділ житлового будинку в натурі. Позивач зазначав, що перебував у шлюбі з відповідачкою, від якого вони мають дочку. У період шлюбу збудовано житловий будинок із господарськими спорудами, документи на будівництво і право власності були видані на його ім’я. У червні 1998р. відповідачка звернулася із зустрічним позовом про визнання недісйним свідоцтва про право власності, посилаючись на те, що будівництво велося у господарстві колгоспного двору, до числа членів якого входила їхня неповнолітня дочка, котрій, відповідно до ст.109, 120-126 ЦК УРСР також належить частка в майні двору, якої її позбавлено зазначеним свідоцтвом. Президія Львівського обласного суду звернула увагу на те, що відповідно до ст.ст.78, 79 КПШС, якщо у неповнолітніх дітей є належне їм майно, батьки управляють ним як опікуни і піклувальники без спеціального на те призначення, але з додержанням відповідних правил про опіку та піклування. У разі виникнення спільної власності батьків і дітей правовідносини щодо цієї власності регулюються на загальних підставах за нормами ЦК. Крім того, за правилами ст.145 КПШС опікун не вправі без дозволу органу опіки та піклування укладати угоди, а піклувальник – давати згоду на їх укладення, якщо вони виходять за межі побутових, зокрема договори, що потербують державної реєстрації, про відмову від належних підопічному прав, поділ майна або обмін житлової площі. Відповідно до ст.48 ЦК УРСР угода, що ущемляє особисті чи майнові права неповнолітніх дітей, є недійсною. Виходячи з наведеного, президія Львівського обласного суду направила справу на новий розгляд [40, c.7].
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Певну роль в управлінні нерухомим майном малолітніх чи неповнолітніх осіб може відіграти інститут фідуціарного управління майном, введення якого було запропоноване Р. Майданником та Ю. Смирницьким,  оскільки таке управління – це  “...правовідносини, за якими засновник передає довірчому керуючому на певний строк майно і всі пов’язані з ним повноваження власника, у тому числі будь-які ризики та зобов’язання, що існують, так і ті, що можуть виникнути у майбутньому, з метою збереження, приросту майна, отримання прибутку чи досягнення визначеного засновником будь-якого іншого соціально корисного результату, шляхом реалізації управителем від свого імені й за власним розсудом повноважень права власності щодо майна траст-фонду в інтересах вигодонабувача...” [86, c.19].

Що стосується захисту майнових прав та інтересів малолітніх і неповнолітніх осіб, то тут мова йде про можливість передавання батьками частини належних їм прав управління майном дітей іншим фізичним та юридичним особам, тобто про управління майном малолітніх і неповнолітніх осіб.

Своє закріплення ця норма отримала в ЦК України, зокрема в ч.4 ст.72 зазначено, що якщо підопічний є власником нерухомого майна або майна, яке потребує постійного управління, опікун може з дозволу органу опіки та піклування управляти цим майном або передати його за договором в управління іншій особі. При регулюванні відносин такого роду можуть бути також використані загальні норми управління майном, передбачені главою 70 ЦК України.

Згідно з ЦК України договір про управління майном, яке належить малолітньому, укладається між опікуном малолітньої особи і управителем. Щодо неповнолітніх осіб, то установниками управління є вони самі за дозволом батьків (усиновлювачів) або піклувальника (ч.4 ст.1032 ЦК України). Тут, на наш погляд, простежується нелогічність такого підходу, яка проявляється в тому, що стосовно малолітньої особи такий договір укладається між опікуном малолітньої особи та управителем. Але ж опіка відповідно до ст.58 ЦК України встановлюється над малолітніми особами, які позбавлені батьківського піклування, та фізичними особами, які визнані недієздатними. Тобто наголос робиться на факті позбавлення батьківських прав. Якщо ж батьки малолітньої особи не позбавлені щодо неї батьківських прав, то в такому випадку саме вони повинні бути установниками управління майном малолітньої особи, а не орган опіки і піклування. Виходячи з цього, ми пропонуємо уточнити ч.3 ст.1032 ЦК України і викласти в такій редакції: “Якщо власником майна є малолітня особа, то установником управління є її батьки. Якщо власником майна є малолітня особа, над якою встановлена опіка, або фізична особа, яка визнана недієздатною, установником управління може бути опікун або орган опіки та піклування”.

Виходячи із цього, відповідні доповнення треба внести і до абзацу 1 ч.1 ст.54 ЦК України і викласти в такій редакції: “Якщо фізична особа – підприємець – визнана безвісно відсутньою, недієздатною, чи її цивільна дієздатність обмежена, або якщо власником майна, яке використовується в підприємницькій діяльності, стала неповнолітня чи малолітня особа, над якою встановлено піклування чи опіку, орган опіки та піклування може призначити управителя цього майна”.

Управління майном не має наслідком перехід до управителя права власності на це майно.

Управитель здійснює будь-які фактичні і юридичні дії, але лише в інтересах установника управління (власника майна), якщо інше не передбачено договором.

Управитель володіє, користується і розпоряджається в межах, визначених законом чи договором, нерухомим майном, цінними паперами, іншим майном, але це не означає, що ЦК передбачає можливість становлення управління окремим об’єктом рухомого майна. Під “іншим майном” можна розуміти рухомі речі, які можуть стати об’єктом цього договору лише при їх відокремленні і зарахуванні на окремий баланс чи окремий банківський рахунок (ч.3 ст.1030 ЦК України).

Як рухомі речі в управлінні не можуть виступати звичайні рухомі речі споживчого призначення, бо тоді особливе управління втратило б своє значення. До того ж відокремити їх в юридичному сенсі (шляхом відкриття окремого балансу) нереально. Відокремлення речей установника управління від речей управителя є необхідним, оскільки характер правовідносин між ними не допускає можливості змішувати особисте майно управителя з майном установника управління.
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Суттєвий вплив на захист та примноження майна, яке належить на праві власності малолітнім і неповнолітнім особам, повинен справити й інститут управління майном. Новизна такого інституту для нашої правової системи зумовлює прагнення законодавця повною мірою врегулювати цей масив цивільних правовідносин. Поки що немає судової практики з цього питання і тому важко говорити про “популярність” або відсутність інтересу до такого договору, але виходячи із норм, які складають зміст цього договору, ми можемо прийти до висновку, що у зв’язку з обсягом майна, яке останнім часом з’являється у власності малолітніх і неповнолітніх осіб, а також з розширенням цивільного обороту, такі правочини посядуть чільне місце серед правочинів, пов’язаних із здійсненням права власності.

2.2. Захист майнових прав малолітніх і неповнолітніх осіб при спадкуванні

Відповідно до ст.1216 ЦК України спадкуванням є перехід прав та обов’язків (спадщини) від фізичної особи, яка померла (спадкодавця), до інших осіб (спадкоємців).

Предметом регулювання відносин у спадковому праві є відносини правонаступництва майнових прав фізичної особи, яке відбувається у випадку її смерті. Із майнових прав це, в першу чергу, право власності на нерухоме майно, тобто на будинок (квартиру), земельну ділянку. Спадкове правонаступництво спрямоване на збереження відносин приватної власності з метою її використання для задоволення матеріальних та інших потреб тих осіб, до яких за волею спадкодавця (за заповітом) або за законом переходить відповідне майно. 

Спадкоємцями можуть виступати як близькі спадкодавцю особи – пов’язані шлюбом, утриманням, родинними зв’язками (іншими словами, члени його сім’ї), так і інші фізичні та юридичні особи.
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Ще одним важливим моментом, який не отримав закріплення у законодавстві, є питання про можливість спадкування підопічними дітьми майна своїх опікунів та піклувальників. Розглядаючи це питання, В.І. Серебровський зазначав, що опікун не прирівнюється до одного з батьків, як це має місце при усиновленні, тому підопічний не є спадкоємцем після опікуна [145, c.61]. Ми погоджуємося з цією думкою, але вважаємо, що в окремих випадках таке успадкування все ж є можливим. А саме, якщо ми ще раз звернемося до норми про спадкування утриманцями, то вважаємо, що, якщо опікун або піклувальник візьме дитину на своє утримання, то останній відповідно до ч.2 ст.1265 ЦК України після смерті опікуна або піклувальника має право на спадкування майна померлого.

Крім цих загальних, існують і спеціальні норми, які стосуються захисту та оформлення спадкових прав малолітніх і неповнолітніх.

Відповідно до ч.2 ст.1225 ЦК України малолітні і неповнолітні особи як спадкоємці наймача житлового будинку, інших будівель та споруд мають право власності або право користування земельною ділянкою, на якій вони розміщені, та яка необхідна для їх обслуговування (ч.3 ст.1225 ЦК України). Так, Н.К. звернулася з позовом до суду до представника неповнолітнього К.А. про визнання договору дарування житлового будинку недійсним, розподіл спадкового майна – будинку з господарськими будівлями, приватизованої на ім’я спадкодавця земельної ділянки. В судовому засіданні представник неповнолітнього К.А. позовних вимог у частині визнання договору дарування не визнав, щодо розподілу спадкового майна не заперечує. Н.К. запропонувала укласти мирову угоду з представником неповнолтінього К.А. На підставі наведеного суд визнав за неповнолітнім К.А. право власності на 1/2 частину будинку, з надвірними будівлями та 1/2 земельної ділянки (паю) [11].

У зв’язку з розвитком ринкових відносин і появою нових організаційно-  правових форм господарювання, досить актуальним є питання про спадкування майна у фермерському господарстві, колективному сільськогосподарському підприємстві, господарських товариствах. Це пов'язано із тим, що український законодавець, регламентуючи правовий режим права власності фізичних осіб, не завжди приділяє достатньо уваги питанням спадкування такого майна. 

Закон України “Про фермерське господарство” [122] визначає фермерське господарство як форму підприємницької діяльності громадян із створенням юридичної особи, які виявили бажання виробляти товарну сільськогосподарську продукцію, займатися її переробкою та реалізацією з метою отримання прибутку на земельних ділянках, наданих їм для ведення фермерського господарства. Детальних норм про успадкування цей закон майже не містить. А у п.а ст.14 Закону міститься вказівка про те, що фермерське господарство та його члени відповідно до закону мають право продавати або іншим способом відчужувати земельну ділянку, передавати її в оренду, заставу, спадщину.

Також ч.1 ст. 23 Закону вказує на те, що успадкування фермерського господарства (цілісного майнового комплексу або його частини) здійснюється відповідно до закону. Таким чином, малолітні і неповнолітні можуть отримати у спадок як частку майна фермерського господарства, так і саме фермерське господарство як цілісний майновий комплекс.

Згідно із Законом України “Про колективне сільськогосподарське підприємство” [113] таким визнається добровільне об’єднання громадян у самостійне підприємство для спільного виробництва сільськогосподарської продукції та товарів і діє на засадах підприємництва та самоврядування (ч.1 ст.1 Закону). Суб’єктом права власності виступає як саме підприємство, так і члени підприємства – в частині майна, яке вони отримують у разі виходу із підприємства. Майно належить їм на праві спільної часткової власності.

Закон також розрізняє і пайовий фонд майна членів підприємства. В нього включаються вартість основних виробничих і оборотних фондів, створених за рахунок діяльності підприємства, цінні папери, акції, гроші і відповідна частка від участі в діяльності інших підприємств і організацій.

Як же вирішується питання про порядок спадкування права на земельну частку (пай). У юридичній літературі висловлюються різні думки з цього приводу. Так, одні автори вважають, що право на земельну частку (пай) померлого члена КСП переходить до його спадкоємців лише за наявності сертифіката. Причому вони аргументують це тим, що тільки сертифікат посвідчує право зобов’язального характеру (купівлі-продажу, дарування, обміну, успадкування, застави), а тому його не можна ототожнювати з державними актами [146, c.11].
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Відповідно до Закону України “Про кооперацію” [124] розмір паю члена кооперативу залежить від фактичного його внеску до пайового фонду. Паї, в тому числі резервного і спеціального фондів, є персоніфікованими і в сумі визначають загальну частку кожного члена кооперативу в майні кооперативу. Право власності членів кооперативу на загальну частку успадковується (ч.2,3 ст.21 Закону). Отже, малолітні і неповнолітні особи можуть стати спадкоємцями і такого майна.

Наступним моментом у спадкуванні майна малолітніми і неповнолітніми особами є спадкування ними акцій.

Відповідно до ч.2 ст.4 Закону України “Про цінні папери та фондову біржу” [110] громадяни вправі бути, як правило, власниками іменних акцій. До основних прав акціонерів відносяться як майнові, наприклад, отримання прибутку у вигляді дивідендів, так і немайнові (управлінські) права і обов’язки.

Акціонер, який є власником акції, має право заповісти їх будь-яким особам. У випадку смерті спадкодавця спадкоємець, який прийняв спадщину, стає власником акцій.

Право власності на акцію виникає у спадкоємця, який прийняв спадщину, з моменту відкриття спадщини, а для виникнення прав, які випливають із акції, необхідною є сукупність юридичних фактів: смерть акціонера-спадкодавця, прийняття спадщини і отримання спадкоємцем свідоцтва про право на спадщину, волевиявлення спадкоємця, спрямоване на те, щоб стати акціонером, і, нарешті, дії реєстраторів, пов’язані з переоформленням іменних акцій.

Відповідно до законодавства заповісти акцію можна кільком спадкоємцям. Згідно зі ст.5 Закону України “Про цінні папери та фондову біржу” всі спадкоємці в такому випадку вважаються одним власником акції і можуть здійснювати свої права через одного з них або через загального представника, який діє на підставі довіреності, посвідченої в установленому законом порядку.

Так як у спадкоємців однієї акції виникає спільна часткова власність, то виникає запитання, яким у цьому випадку буде кількісний вираз кожної частки. Це питання є дуже важливим, оскільки відповідно до кожної частки будуть нараховуватися дивіденди, а також обчислюватися витрати на них як акціонерів.

На наш погляд, якщо інше не випливає із змісту заповіту, право на акцію, як і на інше майно спадкодавця, у свідоцтві про право на спадщину повинно бути вказано не лише в загальному вигляді, але й на конкретну її частину, яка належить кожному із спадкоємців.

Ще однією новелою щодо спадкових прав українських громадян (у тому числі й малолітніх і неповнолітніх) є компенсації остарбайтерам.

Німецький закон “Про створення фонду “Пам’ять, відповідальність, майбутнє”, що набрав чинності 12 серпня 2000 року, передбачає особливий порядок виплат компенсацій спадкоємцям жертв нацизму, які померли після 15 лютого 1999 року.

Відповідно до п.1 параграфу 13 вказаного закону у випадку, якщо особа, яка мала право на одержання виплат як жертва націонал-соціалістських репресій, померла після 15 лютого 1999 року, таке право переходить у рівних частках до чоловіка (дружини) цієї особи, а також до тих з її дітей, які залишилися серед живих. Якщо після смерті цієї особи не залишилося ні чоловіка (дружини), ні дітей, то право вимоги на одержання виплат у рівних частках надається онукам померлого. Якщо ж у померлого не виявилось нікого з цих родичів, або останні не скористалися правом на подання заяви на одержання виплат, це право переходить до спадкоємців за заповітом.

Отже, звідси можна зробити висновок, що право вимоги на одержання виплат переходить у спадщину.
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На наш погляд, загальним правилом тут повинно стати те, що такі витрати перш за все повинні компенсуватися грошовими сумами, які входять до складу спадщини, а якщо таких сум немає, то із вкладів у банку чи кредитній установі.

До інших видів боргів належать: 1) обов’язки перед кредиторами спадкодавця; 2) обов’язки перед відказоодержувачами, призначеними у заповіті. Обов’язки перед кредиторами можуть виникати з різного роду договорів (наприклад, купівлі-продажу, найму житла) (ст.1230 ЦК України), а також із позадоговірних зобов’язань спадкоємця (наприклад, щодо відшкодування завданої шкоди) (ст.1231 ЦК України).

Не входять до боргів спадкодавця зобов’язання, які за його життя не могли бути переведені на іншу особу, наприклад, зобов’язання автора надати літературний твір за видавничим договором, обов’язки повіреного виконати доручення, яке він взяв на себе за договором доручення.

На цей момент ЦК України не встановлена черговість задоволення боргів спадкоємцями. Але така необхідність є, оскільки може скластися ситуація, коли засобів для погашення всіх боргів спадкодавця буде не достатньо, і тоді особи, які були на утриманні спадкодавця, отримають менше коштів. Тому, на наш погляд, правильним було б встановити черговість погашення боргів спадкодавця.

Із аналізу норм про спадкування можна зробити висновок, що тільки заповідальний відказ (ст.1238 ЦК України) виконується в останню чергу, тобто після того, як будуть задоволені всі вимоги кредиторів і оплачені інші борги спадкодавця. При цьому, якщо спадкоємець, який є виконавцем заповідального відказу, має право на обов’язкову частку в спадщині, то він виконує заповідальний відказ лише в межах тієї вартості спадкового майна, яке перейшло до нього, що перевищує розмір його обов’язкової частки (ч.3 ст. 1241 ЦК України).

Ст.1232 ЦК України виділяє певний вид боргів, які підлягають першочерговому погашенню. Це витрати на утримання, догляд, лікування та поховання спадкодавця, а також на охорону спадкового майна (ст.1283 ЦК України) та на управління спадщиною (ст.1285 ЦК України). 

Але, на наш погляд, неправильним є те, що ЦК не містить норми про здійснення витрат за рахунок спадкового майна до одержання свідоцтва про право на спадщину на утримання осіб, які знаходились на утриманні спадкодавця. Така норма була передбачена ст.552 ЦК УРСР від 1964 року. Такий вид виплат, який був зазначений в ст.552 ЦК УРСР, на наш погляд, повинен відшкодовуватися до спливу шести місяців, які передбачені для прийняття спадщини. Це пов’язано із тим, що законодавство про спадкування спрямоване на забезпечення безперешкодного переходу права власності та інших прав громадян у випадку їхньої смерті до інших членів їхньої сім’ї і близьких до них людей, в першу чергу тих, про яких вони за життя повинні були турбуватися і надавати їм матеріальну допомогу [140, c.3].

Тому не можна допускати такої ситуації, коли ці особи залишаться без відповідного матеріального забезпечення.

Виходячи із цього аналізу, ми пропонуємо встановити таку черговість задоволення боргів спадкодавця. 

В першу чергу із спадкового майна сплачуються борги, які виникли у зв’язку із витратами по догляду за спадкодавцем під час його хвороби, витрати на поховання спадкодавця, а також витрати на утримання утриманців спадкодавця.

В другу чергу повинні сплачуватися борги, які утворилися із витрат на охорону спадкового майна і на управління ним.

В третю чергу – борги, пов’язані з виконанням заповіту.

В четверту чергу виконуються зобов’язання перед особами, щодо яких є заповідальний відказ.
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Цим самим законодавство про спадкування створює можливість використання трудових доходів та іншого майна померлого в інтересах малолітніх і неповнолітніх осіб, надає останнім додаткові матеріальні можливості і створює найкращі умови для їхнього виховання та розвитку.

2.3. Захист житлових прав малолітніх і неповнолітніх осіб

Одним із суттєвих майнових прав малолітніх і неповнолітніх осіб, яке потребує захисту, є право на житло. Значення цього права для вказаної категорії осіб у сучасний період зростає, адже все більше зловживань і протиправних дій стосовно своїх майнових прав у нестабільній ринковій ситуації зазнають діти. На відміну від більшості соціально неблагополучних і соціально уразливих груп і прошарків населення, становище малолітніх і неповнолітніх осіб є найбільш важким. Це пов’язано із низьким рівнем обізнаності неповнолітніх осіб та їхніх батьків щодо житлових та інших майнових прав. Їх економічні інтереси не окреслені, як у робітників та службовців, у них немає соціальних гарантій, як у пенсіонерів. Турбота про малолітніх і неповнолітніх осіб, створення їм необхідних духовних і матеріальних умов життя і виховання повинно стати одним із найважливіших завдань нашої держави.

Як показує судова практика, вчинення правочинів із житловою площею часто проходить без урахування інтересів малолітніх і неповнолітніх осіб і без залучення до наведеного питання органу опіки та піклування. Переважну більшість порушень житлових прав малолітніх і неповнолітніх осіб зафіксовано під час вчинення та реєстрації біржами правочинів з відчуженням житла, власниками або співвласниками якого є малолітні і неповнолітні. 

Отже, проблем насправді достатньо. Пропозиції щодо їх вирішення були викладені у тематичній Державній доповіді про становище дітей в Україні за підсумками 2001р. [65] Згодом, сподіваємося, вони будуть втілені в життя, а поки що звернемося до чинного законодавства і проаналізуємо, яким чином врегульовано одне із найважливіших соціальних прав малолітніх і неповнолітніх осіб – право на житло на даний час.

Конституція України у ст. 47 проголошує, що кожен має право на житло. Держава гарантує не тільки свободу його придбання, але й можливість стабільного користування житлом, його недоторканність, а також недопущення примусового позбавлення житла.

Конституційне право на житло, насамперед, означає, що громадяни забезпечуються реальною та гарантованою можливістю користуватися житлом для задоволення своїх потреб і розпоряджатися ним у певних межах, а також у міру необхідності покращувати свої житлові умови.

Сьогодні громадяни України забезпечуються житлом шляхом надання їм житлових приміщень в будинках державного або громадського житлового фонду на умовах договору найму в межах норми житлової площі, а також на умовах оренди чи шляхом набуття, чи будівництва житла за власні кошти без обмеження площі.
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Особливої уваги заслуговує питання про збереження житлового приміщення за малолітніми і неповнолітніми особами у випадку їхньої відсутності. Так, у ч.2 ст.405 ЦК України міститься правило, за яким член сім’ї власника житла втрачає право на користування цим житлом у разі відсутності члена сім’ї без поважних причин понад один рік, якщо інше не встановлено домовленістю між ним і власником житла або законом. Відповідні ж норми Житлового кодексу УРСР містять правило, за яким житлова  площа у будинках державного і громадського житлового фонду зберігається за малолітніми та неповнолітніми особами незалежно від обставин, які слугують підставою для їх відсутності.

У випадку вибуття малолітньої чи неповнолітньої особи зі свого місця проживання, яке знаходиться в будинках (квартирах) приватного житлового фонду (мова йде про користування майном), згідно з ч.1 ст.163 ЖК УРСР за ними зберігається займане житлове приміщення у випадках і в межах строків, встановлених ч.1, п.1 і 5 ч.3 і ч.4 ст.71 ЖК УРСР.

Наведемо приклад із практики. У квітні 2000 р. позивачка Л.Ж. звернулася в суд в інтересах неповнолітньої М.Ж. з позовом до відповідача В.Ж. (третя особа – районна державна адміністрація м. Києва) про визнання права користування житловим приміщенням, вселення та зміну договору найму спірного житлового приміщення, яке складається з двох кімнат розміром 18 кв. м та 10,7 кв. м з усіма комунальними зручностями, наймачем якої є відповідач. Л.Ж. вказувала, що до 1994 р. вона з дитиною проживала у спірній квартирі як члени сім’ї наймача, після розірвання шлюбу вона виписалася з квартири та виїхала в інше місце проживання. Посилаючись на те, що в квартирі залишилася проживати її неповнолітня донька, якій відповідач перешкоджає в користуванні житлом, позивачка просила визнати за нею як опікуном неповнолітньої дитини право користування спірним житловим приміщенням, вселити дитину та її опікуна в кімнату розміром 18 кв. м, змінити договір найму житлового приміщення, зобов’язати власника житла укласти з нею як опікуном окремий договір найму цього приміщення, у користування відповідача виділити кімнату розміром 10,7 кв. м. У лютому 2002 р. В.Ж. пред’явив зустрічний позов до Л.Ж. як законного представника неповнолітньої М.Ж. про визнання дитини такою, що втратила право користування спірним житловим приміщенням з підстав її відсутності у спірній квартирі без поважних причин з грудня 1994 р. та проживання з матір’ю. Спір розглядався судами неодноразово. Рішенням районного суду від 16 грудня 2002 р. позовні вимоги Л.Ж. задоволені у повному обсязі [172, c.15].

Так, при відсутності малолітньої чи неповнолітньої особи у зв'язку з поміщенням її на виховання в дитячий заклад, до родичів, опікуна чи піклувальника, житлове приміщення зберігається за нею протягом усього часу її перебування в цьому закладі та у вказаних осіб, якщо в будинку, квартирі (їх частині) залишилися проживати інші члени сім'ї (п.3 ч.3 ст.71 ЖК УРСР).

Якщо з будинку вибула дитина і членів її сім'ї не залишилось, це житло може бути надано за договором оренди іншому громадянину до закінчення строку перебування дитини у дитячому закладі або до досягнення нею повноліття і повернення від родичів, опікуна чи піклувальника (ч.4 ст.71 ЖК УРСР). При відмові наймача, який тимчасово поселився на такій житловій площі, добровільно звільнити приміщення, він підлягає виселенню у судовому порядку.

Аналогічним чином вирішується питання і про тимчасову відсутність малолітньої чи неповнолітньої особи у зв'язку з навчанням.

Слід зупинитися і на питанні про житлові права малолітніх і неповнолітніх осіб, які перебувають під опікою та піклуванням. Перш за все зазначимо, що особи, які вселилися в житлове приміщення, в якому проживає малолітня або неповнолітня особа, як опікуни чи піклувальники, самостійного права користування даним приміщенням не набувають. Після закінчення опіки чи піклування, якщо з цими особами не буде укладено договору найму житла, вони підлягають виселенню із нього, без надання іншого житлового приміщення. Це положення спрямоване на захист прав малолітніх і неповнолітніх осіб, так як останні не можуть передбачити всіх наслідків, пов’язаних із вселенням опікуна чи піклувальника на їхню житлову площу. Не виключено, що при заміні опікуна чи піклувальника дитина могла б опинитися на одній житловій площі із сторонньою особою, а в деяких випадках і з кількома сторонніми особами. Для порівняння зазначимо, що у грузинській цивілістисній науці свого часу висловлювалася думка, що опікуни і піклувальники можуть бути прописані на житловій площі неповнолітніх за рішенням органу опіки та піклування, причому опікуни і піклувальники повинні бути попереджені, що вони не набувають права власності на житлову площу підопічного і зобов’язуються припинити користування житловим приміщенням з моменту припинення опіки та піклування [45, c.13].  
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Що стосується здійснення малолітніми особами житлових прав, то, як правило, вони проживають разом із своїми батьками і користуються житловими правами за одним і тим же договором найму житла. Тому батьки, здійснюючи свої повноваження за договором найму житла, одночасно захищають і інтереси свого сина (доньки). Наприклад, відмовляючись дати дозвіл на вселення будь-кого в житлове приміщення, чи вимагаючи укладення окремого договору на частину приміщення, батьки вчиняють такі дії не лише для захисту своїх прав, але й відповідним чином для захисту прав своїх дітей.

Але становище суттєво змінюється, коли дитина втрачає піклування одного з батьків, а інший з батьків укладає інший шлюб і дитина опиняється на одній житловій площі із чужою людиною. Саме за таких обставин гостро постає питання про необхідність захисту прав та інтересів малолітньої особи. Наприклад, після смерті матері дитина залишилася проживати в одному житловому приміщенні зі своїм вітчимом. Опікуном була призначена бабуся малолітнього, яка проживала в іншому місці і не могла впливати (не давати згоди на вселення особи у квартиру). Вітчим вселив у квартиру свою другу дружину. Звичайно, що таке вселення суттєво порушує інтереси дитини [101, c.38]. Прикладом може стати така справа. В жовтні 2002 р. М. звернулася до суду з позовом про виселення С. з неповнолітнім сином і зміну договору житлового найму. Вона посилалась на те, що у спірній квартирі, яка складається із трьох кімнат, прописані і проживають вона і відповідачка з неповнолітнім сином. В листопаді 2002 р. С. звернулася із зустрічним позовом до М. з вимогою про виселення, посилаючись на те, що в 1989  р. з метою поліпшення житлових умов М. з чоловіком і сином отримала трикімнатну квартиру, куди переїхала і була прописана у встановленому законом порядку. У спірній квартирі залишились проживати відповідачка з колишнім чоловіком і неповнолітній син. У червні 2002 р. позивачка заявила, що має права на житлову площу, після чого їй (відповідачці) стало відомо, що позивачка ще в 1990 р., без її відома і згоди, за заявою її колишнього чоловіка була прописана у спірну квартиру. Оскільки позивачка забезпечена житлом, в спірну квартиру приїжджала лише для догляду за сином, відповідачка просила виселити позивачку, як тимчасового жильця. В цьому випадку встановлений законом порядок вселення позивачки у спірну квартиру не був дотриманий, оскільки відповідачка не надавала письмового дозволу на її вселення. Відсутність у позивачки права користування спірним житловим приміщенням підтверджується також її розпискою. За таких обставин позивачка не отримала права користування спірною квартирою, оскільки вселилась туди без встановленого законом порядку, а тому підлягає виселенню із квартири як тимчасовий жилець. Тому колегія суддів Судової палати з цивільних справ Апеляційного Суду м. Києва апеляційну скаргу С. задовольнила, а позов М. про зміну договору житлового найму залишила без задоволення [167, c.28].

Щодо таких випадків в Постанові Пленуму Верховного Суду України “Про деякі питання, що виникли в практиці застосування судами Житлового кодексу УРСР” № 2 від 12.04.1985 р. є роз’яснення, що відповідно до ст.104 ЖК суд вправі задовольнити вимоги члена сім’ї наймача про поділ житлового приміщення. Звичайно, сама малолітня або неповнолітня особа з такою вимогою виступати не може, оскільки не наділена повною цивільною дієздатністю. Тому їх інтереси в такому випадку будуть представляти батьки (усиновлювачі), опікун або піклувальник.
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Завершуючи розгляд питання про житлові права малолітніх і неповнолітніх осіб, необхідно ще раз підкреслити, що право на житло є одним із суттєвих майнових прав особи. Розглядаючи реалізацію вказаного права малолітніми та неповнолітніми особами, ми аналізували чимало нормативних актів національного законодавства. Разом з тим, в Україні також ратифіковано Конвенцію ООН про права дитини, у п.3 ст.27 якої зазначено, що держави-сторони відповідно до національних умов і в межах своїх можливостей вживають необхідних заходів щодо надання допомоги батькам та іншим особам, які виховують дітей, у здійсненні цього права та у разі необхідності надають матеріальну допомогу і підтримують програми, особливо щодо забезпечення дитини харчуванням, одягом і житлом [76]. 
Висновки до розділу 2:

1. Малолітні і неповнолітні особи мають право самостійно вчиняти дрібні побутові правочини. Поняття дрібного побутового правочину міститься в Цивільному кодексі, але, на наш погляд, потребує уточнення. Тому ми пропонуємо внести зміни в п. 1 ч.1 ст.31 ЦК України і викласти в такій редакції: “Під дрібним побутовим правочином розуміють правочин, який має побутовий характер, вчиняється систематично, спрямований на задоволення особистих, матеріальних чи культурних потреб особи і відповідає її фізичному, духовному чи соціальному розвитку”.
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1. Пропонується доповнити ст.1265 ЦК України частиною 3 і викласти в такій редакції: “Малолітні та неповнолітні, які перебували на утриманні в опікунів та піклувальників, мають право на спадкування майна останніх як утриманці”.

2. Пропонується доповнити п.7 Примірного статуту житлово-будівельного кооперативу і викласти в редакції: “Неповнолітній спадкоємець члена кооперативу, який проживає разом з ним, може бути прийнятий до членів кооперативу і самостійно виконувати права і обов’язки члена кооперативу, якщо він має самостійний заробіток”.

РОЗДІЛ 3

ЗАХИСТ МАЙНОВИХ ПРАВ ТА ІНТЕРЕСІВ МАЛОЛІТНІХ і НЕПОВНОЛІТНІХ ОСІБ В ДЕЛІКТНИХ ЗОБОВ’ЯЗАННЯХ

3.1. Особливості відшкодування шкоди, завданої здоров’ю малолітніх і неповнолітніх осіб  

Життя, здоров’я, працездатність є тими великими благами особи, які дають їй можливість повноцінно працювати та брати активну участь у громадському житті. Вони охороняються нормами різних галузей права. Істотна роль у захисті майнових прав та інтересів осіб, які втратили працездатність, належить і цивільному праву, зокрема нормам, які регламентують зобов’язання, що виникають внаслідок заподіяння шкоди особі, спрямовані на запобігання нещасним випадкам і на компенсацію шкоди, яка виникає у випадку пошкодження здоров’я.

Що ж стосується проблеми захисту майнових прав та інтересів малолітніх і неповнолітніх осіб, то вона знаходить свій вираз у тих цивільно-правових питаннях, які пов'язані з відшкодуванням шкоди, завданої малолітнім і неповнолітнім особам. До таких проблем можна віднести:

1) питання про юридичне значення поведінки самої потерпілої малолітньої чи неповнолітньої особи при відшкодуванні завданої їй шкоди;

2) про вину осіб, зобов’язаних здійснювати нагляд за малолітніми чи неповнолітніми особами при відшкодуванні завданої їм будь-якої шкоди;

3) про те, з яких виплат складається відшкодування шкоди, якщо шкода завдається здоров’ю малолітньої чи неповнолітньої особи [142, c.120].

Підставою виникнення права на відшкодування шкоди, завданої малолітній чи неповнолітній особі, є протиправна поведінка особи, яка порушує суб’єктивні права малолітньої чи неповнолітньої особи, що потягнуло за собою настання негативних наслідків майнового чи немайнового характеру, або які створили загрозу настання таких наслідків. Таким чином, підстава відповідальності внаслідок завдання шкоди і підстава застосування способу захисту збігаються. Потерпілий набуває права на відшкодування шкоди у випадку порушення його майнових чи немайнових прав. Право на відшкодування шкоди слід розуміти як юридичну можливість малолітньої чи неповнолітньої особи  вимагати від зобов’язаної особи, в тому числі шляхом звернення до уповноваженого органу держави, повного відновлення порушеного майнового чи особистого немайнового права, компенсації понесених витрат. 
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По-іншому треба вирішувати питання в тому випадку, коли поруч з виною особи, яка завдала шкоди, виступає вина в неналежному здійсненні нагляду за малолітньою чи неповнолітньою особою з боку осіб, не пов’язаних з дитиною сімейними відносинами. Взаємовідносини таких осіб з малолітніми чи неповнолітніми особами у зв’язку із завданою їм шкодою повинні розглядатися на загальних підставах цивільного права. Якщо ж буде встановлено, що шкода, завдана малолітній чи неповнолітній особі не лише сторонньою особою, але й тією особою, яка зобов’язана була здійснювати нагляд за нею, то вони будуть нести майнову відповідальність перед малолітньою чи неповнолітньою особою за принципом часткової відповідальності.

Виникає також питання, яким чином повинна відшкодовуватись шкода, завдана однією неповнолітньою особою іншій. На наш погляд, у цьому випадку можливим є врахування вини батьків неповнолітньої особи, яка завдала шкоди, і матеріального становища батьків потерпілої неповнолітньої особи. Тому ми вважаємо, що шкода повинна відшкодовуватися відповідно до ст.1193 ЦК України.

Наступним моментом у вирішенні питання про відшкодування шкоди, завданої малолітній чи неповнолітній особі, є момент, коли шкода останнім завдається працівником навчального закладу, в якому навчається малолітня чи неповнолітня особа. Норма ч.1 ст.1172 ЦК України говорить про те, що юридична або фізична особа відшкодовує шкоду, завдану їхнім працівником під час виконання ним своїх трудових (службових) обов’язків. Прикладом з цього приводу може стати ухвала судової палати з цивільних справ Верховного Суду України від 6 грудня 2001 року. У березні 1999 р. З. звернувся з позовом до Харківського обліково-економічного технікуму-інтернату (далі – технікум) про відшкодування матеріальної і моральної шкоди. Позивач зазначав, що під час навчання в технікумі він 11 травня 1998 р. з дозволу класного керівника А. був звільнений від навчання у зв’язку зі святкуванням у неї вдома дня народження її дочки О., де разом з іншими студентами вживав спиртні напої. Після цього вони з класним керівником пішли купатися на ставок і під час купання він пошкодив собі шийний відділ хребта. Рішенням медико–соціальної експертної комісії від 30 березня 1998 р. йому встановлено 100% втрати працездатності та визнано інвалідом I групи. Посилаючись на те, що шкоду йому було заподіяно внаслідок порушення А. законодавства про охорону праці, З. просив задовольнити його позовні вимоги. Справа розглядалась судами неодноразово. Останнім рішенням Сакського районного суду від 3 липня 2000 р., залишеним без зміни ухвалою судової колегії в цивільних справах Верховного Суду Автономної Республіки Крим від 27 вересня 2000 р., позов задоволено частково і стягнено на користь З. із начального закладу одноразово 29 тис. 628 грн., щомісячне відшкодування в сумі 519 грн. 75 коп. та моральну шкоду в розмірі 2 тис. 550 грн. [42, c.7-8].

Отже, в цьому випадку відповідальність навчального закладу за дії її працівників випливає із суті організації як колективного соціального утворення. Працівник під час виконання своїх трудових обов’язків не виступає окремим суб’єктом права. Із сумарних дій працівників при здійсненні їхніх трудових обов’язків складається діяльність організації, в нашому прикладі – навчального закладу як єдиного цілого.

Іншим моментом відповідальності за шкоду, завдану малолітнім і неповнолітнім особам, є також відповідальність, завдана джерелом підвищеної небезпеки. Норма ст.1187 ЦК України відрізняється від інших норм тим, що в ній мова йде про особливий засіб заподіяння шкоди, у зв’язку з чим використовуються три взаємопов’язані категорії:

1) підвищена небезпека для оточення;

2) діяльність, яка пов’язана з підвищеною небезпекою;

3) джерело підвищеної небезпеки.

Так, Н.В. звернулася до суду в інтересах неповнолітнього Н.О. до М.В. про відшкодування матеріальної та моральної шкоди. Свої вимоги вона мотивувала тим, що в червні 2003 р. відповідач, перебуваючи в стані алкогольного сп’яніння, керуючи мотоциклом з порушенням правил дорожнього руху, вчинив наїзд на її неповнолітнього сина, який рухався по проїжджій частині в попутному напрямку. В результаті ДТП Н.О. заподіяні тілесні ушкодження, що спричинили короткочасний розлад здоров’я. Виносячи рішення, суд при визначенні розміру завданої матеріальної шкоди брав до уваги довідку Центральної районної лікарні та довідку лікаря-стоматолога і задовольнив, таким чином, вимоги про відшкодування шкоди у повному обсязі. При визначенні розміру моральної шкоди, заподіяної позивачам, суд взяв до уваги суть позовних вимог, ступінь, тривалість фізичних і моральних старждань і дійшов висновку, що суть заявлених вимог є адекватною завданій шкоді і достатньо компенсує позивачу перенесені ним моральні та фізичні страждання [19].
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При існуючому порядку відшкодування шкоди потерпілій особі після ушкодження здоров’я було б “вигідно” розпочати навчання для набуття найбільш високооплачуваної кваліфікації, за якою вона внаслідок фізичних недоліків заздалегідь не зможе працювати; при настанні “трудового повноліття” потерпіла особа мала б право на стягнення повного заробітку висококваліфікованого працівника. Звичайно, що таких випадків у житті не буває. Потерпілі набувають кваліфікацію, яка відповідає їхнім фізичним можливостям, примусово відмовляючись від іншого кола професій. Ця обставина, на наш погляд, не повинна враховуватись при визначенні розміру відшкодування шкоди.

Можливими є й випадки, коли внаслідок завданого каліцтва, отриманого в дитинстві, потерпілий, набуваючи пізніше певної кваліфікації, має заробіток дещо нижчий, ніж працездатні працівники тієї ж кваліфікації. Але так само можливими є й випадки, коли заробіток потерпілої особи не відрізняється від заробітку інших працездатних працівників тієї ж кваліфікації (наприклад, вчителі).

Підставою для зменшення розміру відшкодування шкоди є зростання працездатності потерпілого в порівнянні з тією, яка була в нього на момент вирішення питання про відшкодування шкоди (ст.1204 ЦК України).

При визначенні розміру відшкодування шкоди неповнолітній особі слід також враховувати пенсію, яка призначається потерпілому органами соціального страхування.

Право на пенсію з інвалідності мають особи, незалежно від того, коли настала інвалідність: у період роботи, до влаштування на роботу чи після припинення роботи (ч.2 ст.30 Закону України “Про загальнообов’язкове державне пенсійне страхування”) [123]. Пенсія з інвалідності може бути призначена при втраті працездатності внаслідок трудового каліцтва чи професійного захворювання, а також внаслідок загального захворювання.

До видів відшкодування за завдання шкоди неповнолітній особі внаслідок нещасного випадку на виробництві та професійного захворювання, що спричинили втрату працездатності, належать: одноразова виплата; щомісячна грошова сума; пенсія з інвалідності; пенсія у зв’язку із втратою годувальника; допомога дитині, яка народилася інвалідом внаслідок заподіяння шкоди зародку у зв’язку з травмуванням на виробництві або професійним захворюванням жінки під час її вагітності; витрати на поховання; відшкодування моральної шкоди.

Розмір відшкодування шкоди визначається, виходячи із вимог законодавства і виду відшкодування.

Пенсії обчислюються у відсотках середньомісячного заробітку. Якщо неповнолітній, який пропрацював менше 24 календарних місяців,  звернувся за пенсією, його середньомісячний заробіток визначається шляхом ділення загальної суми заробітку за календарні місяці роботи на число місяців.

Якщо ж така неповнолітня особа пропрацювала менше одного календарного місяця і отримала каліцтво, яке призвело до інвалідності, то її заробіток за весь відпрацьований час ділиться на число робочих днів за місяць, обчислений в середньому за рік. У цьому разі для обчислення пенсії враховується не більше двох тарифних ставок (окладів).

Ще одним важливим питанням є питання про позовну давність у справах про відшкодування шкоди неповнолітнім особам. 
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3.2. Відшкодування шкоди малолітнім і неповнолітнім особам, завданої втратою годувальника

Конституція України у ч.1 ст.46 передбачає право громадян на соціальний захист, що містить у собі, поряд з іншими правами, також і право на забезпечення в разі втрати годувальника. 

Відповідно до ч.1 ст.1200 ЦК України таке право мають непрацездатні особи, які були на утриманні померлого або мали на день його смерті право на одержання від нього утримання, а також дитина померлого, яка народилася після його смерті. 

Непрацездатність як одна з умов права на відшкодування шкоди у зв’язку із втратою годувальника щодо малолітніх і неповнолітніх осіб визначається за віком (до досягнення 16 років; учні до досягнення 18 років). Якщо ж малолітні і неповнолітні діти померлого є непрацездатними за станом здоров’я (наприклад, інвалідність) і за рішенням МСЕК по досягненні ними 16-річного віку (а учні – 18-річного віку) залишаються інвалідами, то за ними повинно зберігатися право на відшкодування шкоди, завданої смертю годувальника на весь строк інвалідності.

Відповідно до п.4 ч.1 ст.1200 ЦК України право на відшкодування шкоди в разі смерті потерпілого мають один із батьків (усиновлювачів) або другий з подружжя, чи інший член сім’ї, незалежно від віку та працездатності, якщо вони не працюють і здійснюють нагляд за дітьми, братами, сестрами, онуками померлого, до досягнення ними 14 років. Найчастіше позови про утримання подають матері, які припинили працювати з метою здійснення догляду. У цьому випадку “непрацездатність” розуміють у особливому значенні, а саме причиною непрацездатності є не вік і не стан здоров’я, а відсутність можливості працювати і отримувати заробіток через здійснення догляду за дітьми померлого. Тут виникає запитання про право на відшкодування шкоди тільки тому з подружжя (іншому родичу), який займався доглядом за дітьми і не працював до смерті потерпілого, чи іншому родичу, який пішов з роботи у зв’язку із виникненням необхідності доглядати за дітьми після смерті годувальника. На наш погляд, позови про відшкодування шкоди, завданої смертю годувальника, можуть бути задоволені в обох випадках, якщо утримання було єдиним і основним джерелом засобів до існування для вказаних осіб.
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Гарантією захисту майнових прав малолітніх і неповнолітніх осіб у разі припинення юридичної особи, зобов’язаної відшкодувати шкоду, виступає ст.1205 ЦК України. Зокрема у абзаці 1 ч.1 вказаної норми зазначається, що у разі припинення юридичної особи, зобов’язаної відшкодувати шкоду, завдану каліцтвом, іншим ушкодженням здоров’я або смертю, і встановлення її правонаступників виплата щомісячних платежів покладається на її правонаступників. Разом із тим на практиці виникають проблеми, які стосуються притягнення до участі у справі на боці відповідачів правонаступників юридичної особи, місце реєстрації яких знаходиться на території іншої держави, що тягне за собою несвоєчасне здійснення платежів. Прикладом може стати така справа. У 1997 р. М. (далі – позивач) звернулася до суду в інтересах неповнолітніх дітей до Міністерства освіти України про стягнення матеріальної і моральної шкоди. Свої вимоги вона обґрунтовувала тим, що у 1984 р. в Ефіопії загинув її чоловік, який Міністерством освіти СРСР був направлений туди у службове відрядження. До грудня 1992 р. Міністерством освіти СРСР проводились їй виплати у зв’язку із втратою годувальника на неповнолітніх дітей, але з цього часу виплати припинились. На рішення районного суду, яким позов було задвоволено, Міністерство освіти і науки України подало касаційну скаргу. Суд касаційної інстанції направив справу на новий розгляд, посилаючись на те, що районний суд задовольняючи вимоги позивачки, не взяв до уваги, що чоловік позивачки був направлений у відрядження Міністерством освіти СРСР, а не Міністерством освіти України, з якого стягнув кошти на відшкодування шкоди, при цьому не з’ясував, чи було Міністерство освіти України належним відповідачем по справі. Оскільки місцем знаходження Міністерства освіти СРСР була Російська Федерація, то суду необхідно було обговорити питання про залучення до участі у справі представника відповідного органу цієї держави [66].

Ще одним моментом захисту майнових прав малолітніх і неповнолітніх осіб є відшкодування шкоди, завданої каліцтвом, іншим ушкодженням здоров’я або смертю особи внаслідок злочину. Гарантією захисту майнових прав при цьому виступає положення про те, що, якщо не буде встановлено особу, яка вчинила злочин, або якщо вона буде неплатоспроможною, то таку шкоду буде відшкодовувати держава (ч.1 ст.1207 ЦК України). 

Отже, завершуючи розгляд цього питання, ми приходимо до висновку, що в разі втрати годувальника майнові інтереси малолітніх і неповнолітніх осіб захищаються у повному обсязі. Слід зазначити, що розмір відшкодування шкоди, завданої смертю годувальника, не підлягає перерахункові. Але з цього правила є винятки, які також спрямовані на захист інтересів дітей померлого годувальника – це народження дитини, зачатої за життя і народженої після смерті годувальника та призначення (припинення) виплати відшкодування особам, що здійснюють нагляд за дітьми, братами, сестрами померлого. Також законодавчо закріплено, що розмір відшкодування може бути збільшений у випадках, встановлених законом.

Висновки до розділу 3:

Розглянута нами проблема охоплює коло питань, які виникають із зобов’язань, пов’язаних із відшкодуванням шкоди, завданої здоров’ю малолітніх і неповнолітніх осіб, а також із зобов’язань по відшкодуванню шкоди, завданої втратою годувальника. 

1. Важливим при відшкодуванні шкоди, завданої здоров’ю неповнолітньої особи, є вирішення питання про врахування вини самої особи. Згідно із законодавством, якщо в тій шкоді, яку завдано неповнолітній особа, є частка її вини, то відшкодування буде зменшуватись відповідно до частки вини потерпілого. 

2. При відшкодуванні шкоди, завданої здоров’ю малолітньої чи неповнолітньої особи, враховується вина законних представників, яка в цьому випадку полягає у нездійсненні належного нагляду за дитиною. Якщо шкода буде завдана дитині не лише третьою особою, але й тією особою, яка зобов’язана була здійснювати нагляд за малолітньою чи неповнолітньою особою, то  такі особи будуть нести майнову відповідальність перед дитиною за принципом часткової відповідальності.

3. Вырезано. Для заказа доставки полной версии работы воспользуйтесь поиском на сайте http://www.mydisser.com/search.html

4. Ми пропонуємо доповнити частину 2 ст.1200 ЦК України абзацом 1 і викласти в такій редакції: “У разі смерті обох батьків, які не працювали протягом останніх двох років, діти мають право на відшкодування шкоди у зв’язку із втратою годувальника у розмірі мінімальної заробітної плати на кожного із годувальників”.  

ВИСНОВКИ

У дисертації по-новому розв’язується наукове завдання, яке полягає у поглибленні правових знань про особливості цивільно-правового захисту майнових прав та інтересів малолітніх і неповнолітніх осіб. Основні висновки, що відображають погляди дисертанта на цю проблему, виражені у наступних положеннях:

1. В роботі додатково аргументується  висновок про те, що цивільно-правовий захист цивільних прав осіб виступає як елемент суб’єктивного права, встановлений безпосередньо законом.

2. Правова регламентація дієздатності громадян належить до кола найважливіших засобів впорядкування правового статусу осіб у суспільних відносинах. У результаті дослідження вказаної проблеми автором вноситься пропозиція доповнити частину 1 ст. 32 пунктом 5 і викласти в такій редакції: “Фізична особа у віці від 14 до 18 років (неповнолітня особа) має право заповідати своє майно, придбане за кошти, отримані в результаті трудової, підприємницької, інвестиційної діяльності, а також за рахунок інших доходів  при наявності згоди батьків (усиновлювачів) або піклувальника”.

3. Пропонується доповнити ч. 1 ст. 1234 ЦК України абзацом 2 викласти в такій редакції: “Право на заповіт має неповнолітня фізична особа з неповною цивільною дієздатністю стосовно належного їй на праві власності майна при наявності згоди батьків (усиновлювачів) або піклувальника”.

4. Цивільний кодекс України регламентує дієздатність осіб, які не досягли 14 років, як часткову. Разом з тим від народження особи і до досягнення нею 14-річного віку проходить досить тривалий період. Тому не можна порівнювати дієздатність особи, наприклад, в 5-річному віці і до досягнення нею 14 років. Доцільно встановити такий граничний вік, до досягнення якого особа є недієздатною. Пропонується доповнити частину 1 ст. 30 ЦК України абзацом 2 і викласти в такій редакції: “Фізична особа віком до 5 років є недієздатною”.

5. Аргументується висновок про покладення додаткової відповідальності за невиконання неповнолітньою особою правочину, на який була надана згода органом опіки та піклування, вказаним органом і пропонується доповнити ст.33 ЦК України частиною 3 і викласти в такій редакції: “Якщо згоду на вчинення неповнолітньою особою правочину дає орган опіки та піклування, то в разі недостатності майна у неповнолітньої особи для відшкодування збитків, заподіяних невиконанням правочину додаткову відповідальність несе орган опіки та піклування”.

6. Уточнено визначення поняття дрібного побутового правочину.  пропонується пункт 1 частини 1 ст.31 ЦК України викласти в такій редакції: “Під дрібним побутовим правочином розуміють правочин, який має побутовий характер, вчиняється систематично, на невелику суму, спрямований на задоволення особистих, матеріальних чи культурних потреб особи і відповідає її фізичному, духовному чи соціальному розвитку”.

7. Запропоновано ч.2 абзацу 2 ст.32 ЦК України викласти в такій редакції: “На вчинення неповнолітньою особою правочину щодо транспортних засобів або нерухомого майна повинна бути письмова нотаріально посвідчена згода батьків (усиновлювачів), піклувальника і дозвіл органу опіки та піклування”.

8. Запропоновано частину 1 ст. 35 ЦК України викласти в такій редакції: “Повна цивільна дієздатність може бути надана фізичній особі, яка досягла 16 років і працює за трудовим договором, а  також неповнолітній особі з моменту запису її матір’ю або батьком дитини”..

9.  Доцільно було б прийняти спеціальний нормативний  акт – “Закон про права дитини”, розробка якого почалась ще в 1992 році, але так і не знайшла свого втілення. Цей закон, по-перше, повинен об’єднати всі права малолітніх та неповнолітніх осіб; по-друге, – врегулювати права, які в даний час не знайшли правового регулювання. На наш погляд, таким повинен бути шлях підвищення рівня правової захищеності малолітніх і неповнолітніх. Закон про права дитини стане тим фундаментом, який буде визначати мету, завдання, способи правозахисної діяльності щодо дітей.

10. Уточнити частину 4 ст. 177 СК України, викласти в такій редакції: “При вчиненні одним з батьків правочинів щодо майна малолітньої особи, вважається, що він діє за згодою другого з батьків. Другий з батьків має право звернутися до суду з вимогою про визнання правочину недійсним, як укладеного без його згоди і такого, що порушує права малолітньої дитини і виходить за межі дрібного побутового”. 

11. Доповнити ст. 177 СК України частиною 8 в такій редакції: “Суд може накласти заборону на здійснення управління та відчуження майна, яке належить дитині у випадку, коли щодо батьків відкрито провадження про позбавлення батьківських прав”.  

12. Частину 3 ст. 1032 ЦК України викласти в такій редакції: “Якщо власником майна є малолітня особа, установником управління є її батьки. Якщо власником майна є малолітня особа, над якою встановлена опіка, або фізична особа, яка визнана недієздатною, установником управління може бути опікун або орган опіки та піклування”. 

13. Пропонується частину 1 ст. 54 ЦК України викласти в такій редакції: “Якщо фізична особа – підприємець визнана безвісно відсутньою, недієздатною чи її цивільна дієздатність обмежена або якщо власником майна, яке використовується у підприємницькій діяльності, стала малолітня чи неповнолітня особа, над якою встановлено опіку чи піклування, орган опіки та піклування може призначити управителя цього майна”.

14. Пропонується ст. 1183 ЦК України викласти в такій редакції: “Батьки зобов’язані відшкодувати шкоду, завдану дитиною, а також шкоду, завдану дитині, щодо якої вони були позбавлені батьківських прав, якщо вони не доведуть, що ця шкода не є наслідком невиконання ними своїх батьківських обов’язків”.
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