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·                                                        Вступ 

·             Актуальність теми.
Конституція України у ст. 55 кожному гарантує право на оскарження в суді дій чи бездіяльності органів державної влади, органів місцевого самоврядування, посадових і службових осіб. Це конституційне положення знайшло відображення у змінах та доповненнях до Кримінально-процесуального кодексу України від 21 червня 2001 р. (далі КПК України), якими було уведено судовий контроль за діями і рішеннями органів дізнання і досудового слідства у досудових стадіях кримінального процесу, що суттєво обмежують конституційні права громадян, які беруть участь у кримінальному процесі.


Апеляційне провадження, уведене у кримінально-процесуальне законодавство України законом від 21 червня 2001 р. №2533-ІІІ, є надійною гарантією забезпечення прав особи у кримінальному судочинстві. Справедливість судового рішення неможлива без реалізації права заінтересованої особи на його перевірку іншим складом суду.


Відповідно до статей 125 та 129 Конституції України [86] законодавець відновив у кримінальному судочинстві України (у главах 29 і 30 КПК) порядок апеляційної перевірки вироків, постанов і ухвал суду, ухвалених  місцевими судами [98]. 


Одним із об’єктів апеляційного провадження є перевірка апеляційним судом постанов місцевих судів, винесених у порядку судового контролю в досудових стадіях кримінального процесу. До них віднесені:

· постанови про застосування запобіжних заходів (про обрання запобіжного заходу – взяття під варту та продовження строків тримання під вартою);

· постанови щодо розгляду скарг учасників процесу на дії (бездіяльність) посадових осіб, що ведуть кримінальний процес (про відмову в порушенні кримінальної справи або про порушення чи закриття кримінальної справи);

· постанови про проведення слідчих дій, що суттєво обмежують конституційні права громадян (про обшук, примусову виїмку тощо).

Як свідчить судова практика у 2010 р. до судів надійшло 203,1 тис. подань органів досудового слідства з різних питань, що на 1 % більше, ніж у 2009 р..

Кількість розглянутих судами подань органів досудового слідства постійно зростає: у 2008 р. – 169,7 тис.; у 2009 – 199,7 тис.; у 2010 – 201,2 тис. У 2010 р.  задоволено 185,8 тис. подань, або 92,4 % від усіх розглянутих. У тому числі розглянуто 46 тис. подань про обрання запобіжного заходу у вигляді взяття під варту, що на 1,9 % більше, ніж у 2009 р..

У 2010 р.  збільшилася кількість поданих апеляцій. Тільки на постанови суддів про застосування запобіжного заходу у вигляді взяття під варту було розглянуто 4,4 тис. апеляцій обвинувачених і їх захисників, що на 1,4 % більше, ніж у 2009 р.; задоволено 693 такі апеляції, або 1,7 % від кількості винесених місцевими судами постанов про взяття під варту [6, c. 20-21]. 

Процесуальний порядок оскарження цих рішень місцевих судів і розгляду апеляцій апеляційним судом у КПК України визначений лише в загальних рисах.

Пункт 3 ч. 2 ст. 347 КПК України передбачає, що апеляція може бути подана на інші постанови місцевих судів у випадках, передбачених цим Кодексом. У зв’язку з відсутністю відповідної системи важко визначитись, які саме постанови і в яких випадках можуть бути оскаржені в апеляційному порядку. До того ж у КПК відсутній вичерпний перелік рішень судді, винесених у порядку судового контролю, які не можуть бути оскаржені в апеляційному порядку. Також не визначені особи, які в кожному конкретному випадку мають право на апеляційне оскарження.

Загальним питанням уведення у кримінальний процес України нової стадії – апеляційного провадження присвячено окремі розділи в підручниках, посібниках з кримінального процесу, коментарях до КПК, виданих за редакцією провідних вчених Ю. П. Аленіна, Ю. М. Грошевого, В. Т.  Маляренка, В. М. Тертишника та ін..  Право особи на апеляційне оскарження вироку розглядається у дисертаційному дослідженні В. І. Теремецького  (2010 р.). Деяких питань апеляційного оскарження рішень судді  торкалися Н. Р. Бобечко, В. Д. Бринцев, І. В. Гловюк, Ю. В. Скрипіна, А. Р. Туманянц, В. І. Чорнобук, які у своїх монографіях досліджували проблеми здійснення судового   контролю  в  досудовому   провадженні,  а  також В. Я. Мармаш, Л. М. Лобойко, П. І. Шевчук та інші вчені у своїх наукових статтях. 

Втім ґрунтовно теорія та практика застосування апеляційного оскарження рішень суддів, винесених у порядку судового контролю в досудовому провадженні, на монографічному рівні не досліджувались. 

Це обумовило актуальність теми дослідження і необхідність теоретичної розробки зазначених питань. Внесення розроблених автором пропозицій до нового КПК України та конкретних рекомендацій прикладного характеру має сприяти удосконаленню діяльності органів досудового розслідування і судів, критичному осмисленню існуючої слідчої і судової практики та здійсненню правосуддя в Україні відповідно до міжнародних стандартів у галузі забезпечення прав людини.

 Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами

Дисертаційне дослідження ґрунтується на положенні Указу Президента України від 8 квітня 2008 р. № 311/2008 «Про концепцію реформування кримінальної юстиції України»; роботу виконано відповідно до п. 4.8 Пріоритетних напрямів наукового забезпечення діяльності органів внутрішніх справ на період 2010-2014 рр., затверджених наказом МВС України від 29 липня 2010 р. № 347, та п. 3.1 розділу 3 Пріоритетних напрямів наукових досліджень Харківського національного університету внутрішніх справ на 2006-2010 рр. Тема дисертаційного дослідження затверджена вченою радою ХНУВС (протокол № 2 від 27 лютого 2009 р.) та уточнена рішенням вченої ради ХНУВС (протокол № 4 від 22 квітня 2011 р.).

Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є розробка на основі теоретичного узагальнення наукових праць, чинного законодавства, історичного і зарубіжного  досвіду та сучасної правової практики пропозицій щодо вдосконалення норм кримінально-процесуального права, які  регулюють процесуальний порядок апеляційного оскарження рішень, постановлених місцевими судами в порядку судового контролю.

Для досягнення поставленої мети в дисертації визначено та вирішенно такі основні завдання:

· розкрити правову природу апеляційного оскарження в досудовому провадженні як важливу гарантію захисту прав осіб, які беруть участь у кримінальному процесі;

· на основі історико-порівняльного аналізу становлення та розвитку інституту апеляційного оскарження рішень судді в  досудовому провадженні дослідити його сутність і зміст;

· визначити об’єкт та предмет апеляційного оскарження, навівши класифікацію та вичерпний перелік рішень судді, на які може бути подана апеляція;

· надати класифікацію суб’єктів, які мають право на апеляційне оскарження рішень судді, постановлених у порядку судового контролю;

· визначити правові гарантії забезпечення прав учасників кримінального процесу на апеляційне оскарження судових рішень у досудовому провадженні;

· показати специфіку апеляційного оскарження рішень, постановлених судами в порядку судового контролю;

· дослідити вимоги, яким мають відповідати апеляції та рішення судді, на які подається апеляція;

· визначити процесуальний порядок та строки апеляційного оскарження рішень, постановлених у досудовому провадженні;

· запропонувати науково-практичні рекомендації, спрямовані на підвищення ефективності кримінального судочинства і покращення процедури оскарження в апеляційному провадженні рішень місцевих судів, постановлених у порядку судового контролю;

· визначити основні напрями вдосконалення чинного кримінально-процесуального законодавства щодо забезпечення ефективності апеляційного оскарження судових рішень, постановлених у порядку судового контролю.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, що виникають у сфері кримінального процесу у зв’язку з оскарженням рішень місцевих судів у досудовому провадженні кримінальних справ.

Предметом дослідження є правові норми, які регулюють процесуальний порядок апеляційного оскарження: подання апеляцій та перевірки апеляційним судом доводів апелянта щодо законності й  обґрунтованості рішень місцевих судів, постановлених у порядку судового контролю в досудовому провадженні.

Методи дослідження. Застосування методів обумовлюється системним підходом, що дає можливість досліджувати проблеми в єдності їх юридичної форми і соціального змісту. Для досягнення поставленої мети та наукової об’єктивності результатів дослідження обрано діалектичний підхід наукового пізнання та комплекс сучасних загальнонаукових і соціальних методів, що застосовуються в юридичній науці. Так, формально-логічний метод застосовується для визначення поняття, сутності апеляційного оскарження рішень судді, постановлених у порядку судового контролю (підрозділ 1.1); історико-правовий метод використовується для дослідження історичних форм розвитку апеляційного провадження у вітчизняному та зарубіжному законодавстві (підрозділ 1.3); метод юридичного аналізу – для визначення поняття та класифікації рішень місцевих суддів, які можуть бути об’єктом апеляційного оскарження, та визначення сутності апеляційної скарги на ці рішення (підрозділи 1.2, 3.1); соціологічні та статистичні методи, а саме метод опитування та статистичного аналізу емпіричного матеріалу використовується для визначення пріоритетних питань удосконалення процесуального порядку апеляційного оскарження рішень, постановлених судами в досудовому провадженні (підрозділи 3.1, 3.2, 3.3).

Науково-теоретичну базу дослідження становлять наукові праці з філософії, теорії держави та права, історії, логіки, загальної психології, конституційного права, кримінального та кримінально-процесуального права.

 Нормативною основою дослідження є Конституція України, чинні законодавчі та нормативно-правові акти України, які регламентують  діяльність суду та органів досудового слідства і прокуратури, що безпосередньо регулюють діяльність правоохоронних органів (накази, рішення колегій, вказівки), постанови Пленуму Верховного Суду України. Інформаційною основою є аналітичні матеріали, статистичні довідки, що стосуються досліджуваної проблематики. З окремих питань використовувалося законодавство інших країн (Росії, Білорусі, Молдови, Вірменії, Латвії) та міжнародно-правові акти, які стосуються судового захисту прав людини. Дисертант також звертався до актуальної політико-правової публіцистики, на сторінках якої дискутується багато питань, пов’язаних із доцільністю та ефективністю уведення в Україні можливості апеляційного оскарження рішень судді, постановлених у порядку судового контролю, і вплив цієї процедури на дотримання строків досудового розслідування.

Достовірність та обґрунтованість висновків підтверджується емпіричними даними, отриманими в процесі вивчення правової статистики, матеріалів 195 кримінальних справ, за якими рішення місцевих судів, постановлені у порядку судового контролю, оскаржувалися в апеляційному порядку; 217 апеляційних ухвал, постановлених апеляційними судами України; опитування 75 суддів, 115 адвокатів, 40 прокурорів і 70 слідчих та власним досвідом роботи в колегії адвокатів упродовж декількох років.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дисертація є першим в Україні комплексним дослідженням, присвяченим аналізу правових проблем застосування апеляційного оскарження рішень місцевих судів, постановлених у порядку судового контролю в досудових стадіях кримінального процесу, та забезпеченню прав суб’єктів кримінального процесу на апеляційне оскарження цих рішень.

На основі здійсненого дослідження сформульовано низку теоретичних висновків та пропозицій, що мають певну наукову новизну і безпосереднє практичне значення, а саме уперше:

·   розкрито правову природу і зміст апеляційного оскарження у досудовому провадженні; визначено, що апеляційне оскарження рішень судді, постановлених у порядку судового контролю в досудовому провадженні, є конституційною гарантією захисту прав осіб, які беруть участь у досудових стадіях кримінального процесу, що забезпечує право кожній особі оскаржити до вищестоящого суду будь-яке рішення місцевого суду; 

·   запропоновано передбачити у КПК України окрему главу, в якій зосередити процесуальні норми, які регулюють процесуальний порядок здійснення судового контролю та апеляційного оскарження рішень судді, постановлених у порядку його здійснення та перевірки апеляційним судом зазначених рішень;

·   наведено нову редакцію ст. 155 КПК України «Взяття особи під варту», доведено, що у випадках оскарження постанови про взяття особи під варту, апеляційний суд має право, скасовуючи постанову про обрання запобіжного заходу у вигляді взяття під варту, застосувати інший (заставу, особисту поруку тощо);

·   доведено необхідність удосконалення інституту апеляційного оскарження рішень судді щодо постанов органів дізнання та досудового слідства про порушення та закриття кримінальної справи, запропоновано можливість надання суб’єктам процесу права на ознайомлення з усіма  матеріалами, наданими суду органами досудового розслідування, на підставі яких суддею прийнято рішення для складання заінтересованими суб’єктами кримінального процесу обґрунтованої і мотивованої апеляції;

удосконалено:

·   визначення об’єкта та предмета апеляційного оскарження і запропоновано передбачити у КПК класифікацію та вичерпний перелік рішень, що можуть бути постановлені суддею в порядку здійснення судового контролю у досудових стадіях кримінального процесу, до яких слід віднести:

1). постанови місцевих судів, що стосуються обрання запобіжних заходів щодо підозрюваних та обвинувачених та продовження строків утримання їх під вартою;

2) постанови щодо розгляду суддею скарг учасників процесу на дії (бездіяльність) посадових осіб, які ведуть кримінальний процес;

3). постанови суддів про проведення слідчих дій, що суттєво обмежують конституційні права громадян;

·   вимоги щодо змісту і форми таких процесуальних документів, як постанова судді в порядку судового контролю та апеляція на цю постанову; визначено, що постанова судді має відповідати критеріям законності, обґрунтованості, мотивованості, справедливості. Апеляція має відповідати встановленій законом процесуальній формі та бути обґрунтованою, мотивованою і поданою у встановлені законом строки;

·   класифікацію суб’єктів кримінального процесу, які мають право на апеляційне оскарження рішень судді в досудовому провадженні, запропоновано розділити їх на дві групи. До першої віднести зацікавлених осіб, які беруть участь у кримінальному процесі, до другої – посадових осіб, що ведуть кримінальний процес. Обґрунтовано необхідність поширити право на апеляційне оскарження заявника, особи, стосовно якої порушено кримінальну справу, потерпілого, захисника, обвинуваченого, а також слідчого у разі відмови прокурора на подання апеляції, та

·   визначено строки і порядок подання апеляцій на рішення в порядку судового контролю, зокрема,  до 7 діб з моменту постановлення рішення або ознайомлення зацікавлених осіб, що не були присутні у судовому засіданні, із його змістом, а також можливості оскарження в касаційному порядку апеляційних ухвал, винесених щодо рішень суддів, постановлених у порядку судового контролю;

набули подальшого розвитку:

-   пропозиції щодо закріплення у КПК України положення про те, що рішення місцевого суду про проведення обшуку, виїмки, огляду в житлі та іншому володінні особи може бути винесено за відсутності підозрюваного, обвинуваченого або власника приміщення, в якому мають проводитися слідчі дії, але якщо це рішення на їхню думку прийнято суддею незаконно, то ці особи мають право оскаржити в апеляційному порядку постанову місцевого суду та результати цих слідчих дій з метою визнання неприпустимими доказів, отриманих при їх проведенні;
·   положення про те, що внести апеляцію на незаконне й необґрунтоване рішення суду в порядку судового контролю є не тільки правом, а й обов’язком прокурора, що випливає із його повноважень у кримінальному судочинстві;

·   необхідність закріплення у КПК України та Законі України «Про адвокатуру» положень про забезпечення безоплатної правової допомоги потерпілим і заявникам при необхідності апеляційного оскарження рішень судді в досудовому провадженні, які суттєво обмежують їх конституційні права, для складання обґрунтованої на матеріалах кримінальної справи і мотивованої апеляції на рішення місцевого суду;

· пропозиції щодо надання захиснику, обвинуваченому, підозрюваному права на оскарження в апеляційному порядку постанови судді в порядку ст.61-1 КПК про усунення захисника від участі у кримінальній справі у досудових стадіях кримінального процесу, оскільки неможливість  оскарження такого рішення в апеляційному порядку суттєво обмежує конституційний принцип забезпечення кожному обвинуваченому (підозрюваному) право на захист у кримінальному процесі.

Практичне значення одержаних результатів, викладених у дисертації, полягає в тому, що сформульовані й обґрунтовані в ній висновки, пропозиції та рекомендації можуть бути використані:

у правотворчій діяльності – для вдосконалення положень чинного КПК  України, при розробці Проекту КПК України в частині апеляційного оскарження рішень судді, постановлених у порядку судового контролю і його вплив на підвищення ефективності кримінального судочинства;

 у науково-дослідній діяльності – основні положення і висновки дисертації можуть бути використані для подальшої розробки процесуальних аспектів удосконалення апеляційного провадження;

у правозастосовній діяльності  використання одержаних результатів і розробок дозволить підвищити якість результатів досудового розслідування та ефективність діяльності судових органів щодо забезпечення конституційного права кожної особи на оскарження будь-яких рішень посадових осіб;

у навчальному процесі – матеріали дисертаційного дослідження можуть використовуватися при викладанні окремих тем з дисциплін «Кримінальний процес», «Сучасні проблеми кримінального процесу», а також при розробці навчально-методичної літератури.

Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертаційного дослідження були оприлюднені дисертантом на науково-практичних конференціях та семінарах: «Трансформація юридичної відповідальності на сучасному етапі розвитку суспільства» (Донецьк, 2008р.), «Права людини в Україні: зміст, стан та перспективи розвитку» (Харків, 2008р. ), «Засади кримінального судочинства та їх реалізація в законотворчій і правозастосовній діяльності» (Київ, 2009 р.), «Фармацевтичне право, судова фармація та доказова фармація в удосконаленні системи національної безпеки у медикофармацевтичному кластері Єврорегіону «Слобожанщина» (Харків, 2009 р.), «Актуальні проблеми кримінального права, процесу та криміналістики» (Одеса, 2011).

Публікації. Основні положення, результати та висновки дисертації опубліковано у трьох статтях у фахових наукових виданнях, перелік яких затверджено ВАК України, та у п’яти тезах доповідей на науково-практичних конференціях і семінарах.

Структура дисертації обумовлена метою і завданнями дослідження. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, що мають дев’ять  підрозділів, висновку, списку використаних джерел (237 найменування) та додатків. Загальний обсяг дисертації складає 197 сторінок, із них основного тексту - 169 сторінок, список використаних джерел 28 сторінкок, додатки – 7 сторінок.

ВИСНОВКИ

У дисертації наведено теоретичне узагальнення і нове вирішення наукового завдання – визначення правової природи та засад апеляційного оскарження судових рішень, постановлених у порядку судового контролю в досудовому провадженні з метою підвищення ефективності кримінального судочинства.

Серед висновків дисертаційного дослідження як основні слід зазначити такі:

1.  Визначено, що апеляційне оскарження постанов судді, винесених у порядку судового контролю за рішеннями, діями та бездіяльністю органів досудового розслідування, є суттєвою конституційною гарантією захисту  прав осіб, що беруть участь у досудових стадіях кримінального процесу, яка забезпечує кожній особі право оскаржити до вищестоящого суду будь-яке рішення, постановлене суддею місцевого суду.

2.  Доведено, що інститут судового контролю не знайшов належного висвітлення у чинному кримінально-процесуальному законодавстві, його норми розгалужені по усьому КПК, тому запропоновано на підставі вивчення зарубіжного і національного досвіду передбачити окрему главу «Судовий контроль за досудовим провадженням», в якій зосередити норми, які визначать сферу судового контролю, повноваження слідчого судді, уведення посади якого пропонується  для здійснення цього контролю, вичерпний перелік і структуру рішень слідчого судді, процесуальний порядок і строки їх оскарження, вимоги змісту та структури  апеляцій і рішень апеляційного суду стосовно їх розгляду. Запропоновано, що в законі необхідно надати вичерпний перелік постанов судді, які можуть бути оскаржені в апеляційному порядку. До цього переліку слід віднести такі рішення: про обрання запобіжного заходу у вигляді взяття під варту; про продовження строку тримання під вартою; про продовження строку затримання підозрюваного; про поміщення обвинуваченого до медичного закладу для проведення судово-медичної та судово-психіатричної експертизи; про поміщення неповнолітнього, який не досяг віку притягнення до кримінальної відповідальності, до приймальника-розподільника строком до 30 діб; про огляд місця події в житлі чи іншому володінні особи за відсутності її згоди; про проведення обшуку в житлі чи іншому володінні особи; про проведення примусової виїмки із житла чи іншого володіння особи; про проведення обшуку особи; про накладення арешту на поштово-телеграфну кореспонденцію та зняття інформації з каналів зв’язку; про усунення захисника від участі у справі; про ексгумацію трупа; про примусове освідування; про проведення виїмки документів і предметів, які містять інформацію про вклади та рахунки в банках і кредитних установах; про накладання арешту на майно, включаючи кошти фізичних та юридичних осіб, які знаходяться на рахунках або на зберіганні в банках і кредитних установах; про тимчасове відсторонення обвинуваченого від посади; про застосування запобіжного заходу у вигляді домашнього арешту та передачі під нагляд міліції; про контроль і запис телефонних та інших розмов; про скасування постанов про порушення кримінальної справи; про закриття кримінальної справи; про зупинення слідства у кримінальній справі; про відмову в застосуванні або скасуванні заходів безпеки; про проведення слідчого експерименту в житлі чи іншому володінні особи за відсутності її згоди; про привід, пов’язаний із проникненням до житла чи іншого володіння особи; про вирішення питання щодо відібрання біологічних зразків, необхідних для судово-експертного дослідження; про короткострокове примусове медичне лікування (примусове годування чи надання потрібних ліків при загостренні будь-якої хвороби чи при хронічному захворюванні); про допуск захисника до участі у справі; про відвід його від участі у справі; про прийняття відмови захисника від виконання своїх обов’язків.
3. Доведено необхідність удосконалення процесуального статусу суб’єктів оскарження рішень, постановлених у порядку судового контролю. Доведено, що подача апеляції є не тільки правом, а й обов’язком прокурора, оскільки його процесуальне становище зобов’язує його забезпечити перевірку законності та обґрунтованості судових рішень.

4.  У дисертації запропоновано надати право апеляційного оскарження рішень судді  слідчому у випадках коли прокурор не згоден  підтримати апеляцію, а саме: про скасування постанови про порушення кримінальної справи; про відмову обрання запобіжного заходу у вигляді взяття під варту; про законність чи незаконність затримання особи; про відмову про взяття особи під варту;  про відмову в продовженні строку тримання під вартою; про відмову в проведенні примусової виїмки; про відмову в проведенні обшуку; про відмову в проведенні огляду; про відмову направлення обвинуваченого на стаціонарну судово-медичну або судово-психіатричну експертизу; про відмову в поміщенні неповнолітнього до приймальника-розподільника;  про відмову в застосуванні заходів безпеки або про їх скасування; а також органу дізнання – на постанови місцевого судді про скасування постанови про порушення кримінальної справи; про законність та незаконність затримання особи; про відмову в проведенні обшуку, примусової виїмки, огляду місця події; про відмову обрання запобіжного заходу у вигляді взяття під варту; про відмову в застосуванні заходів безпеки або про їх скасування.
5. Доведено необхідність надання потерпілій особі безоплатної правової допомоги у разі апеляційного оскарження рішень судді, постановлених у порядку судового контролю, а також розширення прав заявника на апеляційне оскарження постанов про відмову в порушенні кримінальної справи, про порушення та закриття кримінальної справи, а також про застосування або незастосування заходів безпеки.

6. Доведено необхідність надання права на апеляційне оскарження постанови судді про усунення захисника від участі у справі в порядку ст.61-1 КПК України захиснику, якого відсторонено від участі у справі та підозрюваному і обвинуваченому, чиї інтереси він відстоював.

7. Запропоновано  нову редакцію ст. 155 КПК України «Взяття особи під варту», доведено, що у випадках оскарження постанови про взяття особи під варту апеляційний суд має право, скасовуючи постанову про обрання запобіжного заходу взяття під варту, застосувати інший запобіжний захід, зокрема, заставу, особисту поруку.

8. Доведено необхідність удосконалення інституту апеляційного оскарження постанов про порушення кримінальної справи і надання заінтересованими суб’єктам кримінального процесу права на ознайомлення із матеріалами, наданими органами досудового розслідування, на підставі яких судом постановлено рішення про скасування постанови про порушення кримінальної справи.

9. Досліджено форму, зміст та структуру апеляції на постанови судді, які виносяться у порядку судового контролю, та доведено, що апеляція може бути подана тільки в письмовій формі, мотивувальна частина має ґрунтуватися лише на матеріалах, розглянутих суддею при винесенні рішення. 

10. Доведено необхідність удосконалення процесуального порядку і строків апеляційного оскарження до семи діб з моменту постановлення суддею рішення або ознайомлення з ним заінтересованої особи та закріплення у КПК України підстав для скасування рішень суду, постановлених у порядку судового контролю, а також можливості оскарження апеляційних ухвал у касаційному порядку. 

11. У дисертації обґрунтовано, що рішення місцевого суду про проведення обшуку, виїмки, огляду у володінні особи може розглядатися судом без участі підозрюваного, обвинувачуваного або власника приміщення, в якому мають проводитися ці слідчі дії. Втім якщо це рішення суду, на іхню думку прийнято незаконно і необґрунтовано, такі особи мають право оскаржити цю постанову місцевого суду та результати проведеного обшуку, виїмки, огляду у володінні особи до апеляційного суду впродовж семи діб з моменту проведення цих слідчих дій з метою доведення, що докази, отримані в результаті незаконного проведення цих слідчих дій, мають бути визнані неприпустимими в доказуванні по кримінальній справі.
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