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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Формирование и учет интеллектуальной собственности :на примере организаций химической промышленности"
Актуальность темы диссертационного исследования. Рыночные экономические отношения, направленные на адаптацию отечественной системы учета и финансовой отчетности к международным стандартам с использованием передового зарубежного опыта и сохранением традиций национальной школы, вызвали в хозяйственной жизни и учетной практике появление новых нетрадиционных объектов бухгалтерского наблюдения, таких как: авансируемый (уставный или складочный), добавочный и реинвестированный капиталы, принадлежащие собственнику экономического субъекта, долгосрочные и текущие финансовые вложения, валютные счета, нематериальные активы. Среди перечисленных объектов в российской и зарубежной практике менее изученными и не до конца теоретически проработанными, требующими дополнительных научных исследований, можно признать операции по учету объектов интеллектуальной собственности. Экономическая ценность интеллектуальной собственности в качестве товара и объекта коммерческой реализации требует от субъекта квалифицированного управления этой областью деятельности как единого организационного целого. Необходимо принятие на федеральном уровне разъяснений по ряду вопросов, одними из которых являются: отнесение к интеллектуальной собственности, первичный учет, стоимостная оценка и амортизация интеллектуальной собственности.
К сожалению, следует констатировать, что накопленная база по данным вопросам не удовлетворяет современным требованиям. Особенно это актуально в период, когда вся система бухгалтерского учета России переходит на международные стандарты финансовой отчетности для удовлетворения информационной потребности иностранных пользователей в целях формирования мнения об инвестиционной привлекательности экономических субъектов. Результат перехода облегчит анализ интеллектуальной собственности, и будет способствовать оптимизации управленческих решений, а также привлечению финансов на международные рынки. Поэтому изучение поставленной проблемы имеет, прежде всего, важное научно-теоретическое значение.
Приведенные обстоятельства позволяют обозначить актуальность предлагаемого направления исследования, его цели, выделить основные направления, поставить задачи, решение которых обеспечит достижение поставленной цели.
Степень изученности проблемы. В современной зарубежной литературе общие методологические вопросы, посвященные проблеме учета интеллектуальной собственности, описаны в трудах, переведенных на русский язык, такими авторами, как X. Андерсон, Р. Энтони и Дж. Рис, Б. Нидлз, Д. Колдуэлл, Э.С. Хендриксен и М.Ф. Ван Бреда, М.Р. Мэтьюс, Ф. Вуд. Специальные переводы монографий по данной тематике отсутствуют, правда небезынтересны отдельные фрагменты работ В.В. Качалина и О.В. Соловьевой. Из отечественных авторов особо следует отметить работы С.А. Николаевой и JI.3. Шнейдмана. В числе трудов, в полном объеме посвященных данной тематике, следует выделить исследования Л.И. Ворониной, Ю.П. Гладышевой, Д.В. Кислова, И.О. Шайдурова. Интерес представляют отдельные положения, рассмотренные в работах В.И. Бариленко, Е.М. Дусаевой, В.Н. Жукова, В.Б. Ивашкевича,
B.В. Ковалева, Н.П. Кондракова, М.В. Мельник, В.Ф. Палия и В.В. Палия,
C.В. Панковой, В.И. Петровой, Ю.В. Петровой, B.C. Плотникова. Особую пользу для исследования оказал выполненный под редакцией В.Г. Гетьмана перевод проекта Международного стандарта финансовой отчетности «Нематериальные активы», а также переведенный на русский язык сборник МСФО.
Признавая важность вклада этих и многих других ученых в разработку данной темы, касающегося бухгалтерского учета объектов интеллектуальной собственности, следует отметить, что многие положения, содержащиеся в перечисленных работах, противоречивы и не содержат ответа на значительное число вопросов, возникающих из теории и практики учета и требующих необходимость поиска путей их совершенствования.
Цель и задачи исследования. Целью исследования является разработка и обоснование функциональной системы учета объектов интеллектуальной собственности, обеспечивающей информацией анализ, аудит интеллектуальной собственности и полезной широкому кругу пользователей при принятии управленческих решений.
Реализация поставленной цели предполагает решение следующих задач:
• критически оценить признаки и критерии признания объектов интеллектуальной собственности, определить их сущность и значение;
• предложить классификацию объектов интеллектуальной собственности для их управления, учитывающую специфику этих объектов, и конкретизировать определение объектов интеллектуальной собственности производственной организации, расширив их состав;
• разработать формы первичных документов, отражающие специфику оформления хозяйственных операций с нематериальными активами и схему их документооборота;
• обосновать методику бухгалтерского учета движения прав на использование объектов интеллектуальной собственности, позволяющую повысить получение аналитической информации;
• проанализировать методики оценки объектов интеллектуальной собственности;
• сформулировать основные процедуры анализа операций с объектами интеллектуальной собственности, эффективности их использования в организациях химической промышленности, а также рекомендовать модель расчета потребности в нематериальных активах и проведения оценки рисков вовлечения объектов интеллектуальной собственности в экономический оборот, представить предложения по совершенствованию практикиинституциональной основы создания конкурентоспособных интеллектуальных продуктов промышленной организации, а также дать рекомендации по анализу и оценке коммерческого потенциала объектов интеллектуальной собственности.
Область исследования. Исследование соответствует п. 1.7 «Адаптация различных систем бухгалтерского учета. Их соответствие международным стандартам», п. 1.13 «Учет и анализ основного и оборотного капитала»
раздела 1 «Бухгалтерский учет и экономический анализ» специальности 08.00.12 - Бухгалтерский учет, статистика Паспорта специальностей ВАК (экономические науки).
Объект исследования. Объектом диссертационного исследования послужила финансово-хозяйственная деятельность организаций химической промышленности Волгоградской области.
Предмет исследования. Предметом исследования явилась совокупность теоретических и методологических вопросов, связанных с бухгалтерским учетом, анализом, аудитом объектов интеллектуальной собственности и механизмы управления данными объектами.
Методология и методика исследования. Информационной базой исследования послужили нормативно-правовые документы Российской Федерации, международные и отечественные стандарты учета, отраслевые и инструктивно-методические материалы по планированию и учету в промышленных организациях, методические материалы по автоматизации обработки информации, рекомендации научных конференций по рассматриваемым вопросам, данные государственных статистических органов, бухгалтерского учета, отчетности, проверок контрольно-ревизионного управления Министерства финансов Российской Федерации в Волгоградской области и аудиторских проверок.
Теоретическая и методологическая база исследования основана на системном анализе развития теории и практики бухгалтерского учета и международных стандартов финансовой отчетности. В работе использованы труды отечественных и зарубежных ученых по проблемам теории методологии бухгалтерского учета, управления, анализа и контроля, законодательные акты, нормативные документы и положения, практические и методические материалы объектов исследования. Методологической базой исследования послужили общенаучные принципы исследования, предполагающие изучение экономических закономерностей и явлений в их развитии и взаимосвязи.
Научная новизна диссертационного исследования. Научная новизна проведенного исследования заключается в теоретическом обосновании и спстематизации современных методических подходов к системе управления объектами интеллектуальной собственности организаций химической промышленности, обеспечивающих информацией для достижения стратегических и тактических целей, и обусловлена следующими полученными автором результатами:
• рассмотрены сущность и значение объектов интеллектуальной собственности, систематизированы признаки и критерии признания объектов интеллектуальной собственности, объективные причины возможностей использования подходов, применяемых в зарубежной и российской теории и практике, в целях расширения теоретической базы и позволяющих наметить пути их дальнейшего сближения;
• предложена многоуровневая классификация объектов интеллектуальной собственности позволяющая, построить более рациональное управление этими объектами и учитывающая их особенности, а также уточнено определение объектов интеллектуальной собственности производственной организации, с обоснованием необходимости выделения в их составе объекта - инновационное предложение;
• предложены формы первичных документов, сочетающие в себе наиболее полные данные и отражающие специфику оформления хозяйственных операций с объектами интеллектуальной собственности, а также схема их документооборота, способствующая упорядочению работы по созданию, контролю и использованию в бухгалтерской деятельности первичных учетных документов для своевременности формирования данных бухгалтерской отчетности;
• разработана методика бухгалтерского учета движения прав на использование объектов интеллектуальной собственности, включающая в себя учет: затрат по созданию объектов интеллектуальной собственности; прав на использование объектов интеллектуальной собственности в качестве вклада в уставный капитал; объектов интеллектуальной собственности, не в полной мере отвечающих признакам нематериальных активов; прав на использование переданных и полученных объектов интеллектуальной собственности, позволяющая повысить получение аналитической информации;
• " обоснована и внедрена методика оценки объектов интеллектуальной собственности, выявлена и структурирована совокупность проблем, возникающих при стоимостной оценке интеллектуальной собственности, а также предложена методология их решения, усиливающая повышение эффективности и достоверности оценки;
• рекомендованы модели расчета потребности в нематериальных активах и проведения оценки рисков вовлечения объектов интеллектуальной собственности в экономический оборот, исчерпания эффективности; представлены и апробированы институциональные основы создания конкурентоспособных интеллектуальных продуктов промышленной организации в целях адаптации к современной экономической модели вовлечения этих объектов вхозяйственный оборот.
Практическая значимость результатов исследования. Теоретическая и практическая значимость исследования заключается в развитии современных направлений реформирования системы учета интеллектуальной собственности. Практические рекомендации направлены на разработку функциональной системы управления интеллектуальной собственности, назначение которой можно определить как масштабное сохранение и коммерческоеиспользование интеллектуального потенциала в сложных рыночных условиях, и осуществление эффективного управления этими объектами.
Содержащиеся в диссертационной работе предложения и рекомендации позволяют усовершенствовать методику бухгалтерского учета, контроля и анализа объектов интеллектуальной собственности. Основные положения диссертационного исследования, выводы и разработки могут быть использованы в научной и практической деятельности, при разработке нормативных положений по бухгалтерскому учету, в учебном процессе высших учебных заведений при изучении дисциплин «Бухгалтерский финансовый учет», «Учет интеллектуальной собственности», «Международные стандарты финансовой отчетности», «Экономический анализ».
Апробация и внедрение результатов исследования. В процессе исследований и практической реализации их результатов применялись различные формы апробации: обсуждение со специалистами и руководителями организаций химической промышленности, раскрытие основных положений диссертации в докладах на научно-практических конференциях и семинарах, проходящих в г. Волгограде (2004 - 2007 гг.), г. Волжском (2005 г.), г. Арзамасе А
2006 г.) г. Москве (2005 - 2008 гг.), г. Казани (2006 - 2007 гг.), г. Владимире (2006 г.), г. Магнитогорске (2007 г.), г. Ижевске (2007 г.), г. Хабаровске (2007 г.), а также публикации в форме статей и тезисов в научно-практических сборниках научных трудов и тезисов.
Отдельные практические рекомендации результатов исследования в области организации и адаптации учета интеллектуальной собственности внедрены и используются на практике организациями химической промышленности Волгоградской области, что подтверждено соответствующими документами о внедрении и применении научно-исследовательских разработок. Методики бухгалтерского учета и анализа объектов интеллектуальной собственности могут быть использованы бухгалтерами, аудиторскими фирмами, сотрудниками налоговых служб, а также включены в учебно-методические материалы образовательных учреждений.
Публикации результатов исследования. Основные результаты исследования опубликованы в 26 работах общим объемом 11,3 п.л. (авторских 9,4 п.л.).
Объем и структура работы. Логика работы предопределена последовательностью и взаимосвязью задач исследования. Диссертационная работа состоит из введения, трех глав, выводов и предложений, списка использованной литературы, приложений. Работа изложена на 178 страницах основного текста, содержит 22 таблицы, 12 рисунков, 17 приложений.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Клеткина, Юлия Алексеевна
ВЫВОДЫ И ПРЕДЛОЖЕНИЯ
Неотложными задачами в химической промышленности России являются: преодоление затянувшегося кризиса, технического перевооружение организаций с широким применением новых и новейших технологий, способных обеспечивать комплексное использование минерального и углеводородного сырья, рост эффективности производства, сокращение выбросов загрязнений, утилизация промышленных отходов, финансирование приоритетных направлений развития. В связи с этим проведенное исследование подтверждает актуальность темы и предлагает некоторые решения проблем организаций химической промышленности.
Проведенные исследования и разработанные на их основе предложения позволяют обоснованно сделать выводы, имеющие значение для дальнейшего развития теоретико-методологических, научно-методических принципов и практических решений проблем совершенствования учета и анализа интеллектуальной собственности организаций химической промышленности, а также адаптации систем бухгалтерского учета к международным стандартам.
В результате проведенного диссертационного исследования получены следующие результаты, имеющие элементы научной новизны: • Уточнено определение объектов интеллектуальной собственности с отражением требований бухгалтерского учета на основе исследования теоретических подходов к формированию, учету и оценке интеллектуальной собственности, применяемых в российской и зарубежной теории и практике. Интеллектуальнаясобственность производственной организации представляет собой продукт интеллектуального творчества одного лица или группы единомышленников — сотрудников организации, а также интеллектуальный, профессиональный потенциал организации. С экономической точки зрения, это рыночный ресурс промышленной организации, способный обеспечить ее финансовую независимость и стратегические преимущества на рынке. С точки зрения права - совокупность исключительных прав организации на результаты интеллектуальной деятельности, а также средства индивидуализации. Объект интеллектуальной собственности с точки зрения учета - это идентифицируемый объект с достоверно определенной стоимостью, не имеющий материально-вещественной формы предназначенный для использования в течение длительного времени и способный приносить организации экономическиевыгоды в будущем, которая обладает правами на эти выгоды.
• Предложена классификация объектов интеллектуальной собственности для их управления учитывающая специфику этих объектов. Интеллектуальная собственность весьма неоднородна по своему составу; по характеру использования или эксплуатации в процессе производства; по степени влияния на финансовое состояние и результаты хозяйственной деятельности. Предложенная классификация интеллектуальной собственности позволяет эффективно и оптимально использовать эти объекты, что в свою очередь дает большую отдачу от их применения. Вместе с тем приведенную в работе классификацию организации стоит рассматривать как шаблон для ведения учета по объектам интеллектуальной собственности, так как у каждой организации свои отраслевые особенности деятельности.
• Расширен состав объектов интеллектуальной собственности за счет введения нового объекта - инновационное предложение. Под инновационным предложением нами понимается развернутое представление и детальное описание алгоритма предполагаемой инновации, на основании которого может быть выполнен в конкретной сфере деятельности инновационный проект по созданию и освоению продукт-инновации и процесс-инновации.
• Разработаны формы первичных документов, сочетающие в себе наиболее полные данные и отражающие специфику оформления хозяйственных операций с нематериальными активами, а также предложена схема их документооборота, способствующая упорядочению работы по созданию, контролю и использованию в бухгалтерской деятельности первичных учетных документов и своевременности формирования данных бухгалтерской отчетности.
• Рекомендована методика оценки объектов интеллектуальной собственности, выявлена и структурирована совокупность проблем, возникающих при их стоимостной оценке, предложена методика их решения усиливающая повышение эффективности и достоверности оценки. Определены эффективные подходы к оценке различных объектов интеллектуальной собственности, выделены виды их стоимости (фактическая, справедливая, рыночная) во взаимосвязи с целями, измерителями и выделенными типами рыночной стоимости.
• Обоснована и внедрена методика бухгалтерского учета движения прав на использование объектов интеллектуальной собственности, позволяющая детализировать информацию об этих активах для обеспечения управления ориентированного на результат.
• Предложены модели расчета потребности в нематериальных активах и проведение оценки рисков вовлечения объектов интеллектуальной собственности в экономический оборот; риск исчерпания эффективности путем расчета коэффициента дисконтирования, который оценивается, как норма доходности и является важнейшим показателем для оценки стоимости объектов интеллектуальной собственности и раскрыто значение диагностических приемов. Рекомендуется производить расчет потребности в нематериальных активах, с использованием приведенных в работе моделей, непосредственно в самой организации и потенциальных покупателей объектов интеллектуальной собственности.
• Определены институциональные основы создания конкурентоспособных интеллектуальных продуктов промышленной организации и даны рекомендации по анализу и оценке коммерческого потенциала этих объектов в целях адаптации к современной экономической модели вовлечения их в хозяйственной оборот, с применением разработанной шкалы, и модель управления интеллектуальной собственностью промышленной организации включающая основные элементы политики в области интеллектуальной собственности.
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