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ВВЕДЕНИЕ

Актуальность темы. Региональные органы ведомственного контроля, подразделения контрольно-ревизионной службы и местные подразделения исполнительной власти представляют собой основные звенья системы государственного контроля в угольной промышленности.  Современные тенденции в развитии национальной экономики требуют реорганизации существующей системы регионального контроля угольных предприятий, функционирующей в рамках государственного управления и регулирования добычи угля в Донбассе.

Угольная промышленность, которая представлена государственными предприятиями, производственными объединениями и угольными шахтами, входящими в их состав, а также самостоятельными производственными единицами, является объектом государственного управления.

Одновременно с государственным управлением в стране с развивающейся рыночной экономикой действуют рыночные механизмы регулирования финансово-хозяйственной деятельности предприятий. Требования рыночной экономики ориентированы на долгосрочное и прибыльное функционирование шахт и угольных компаний. Требования к государственному управлению  – обеспечить такой режим деятельности.

Государство с трансформационной экономикой, являясь реальным владельцем большинства угольных предприятий, по целому ряду причин макроэкономического и политического характера не в состоянии содержать убыточные угольные предприятия. В Украине к концу 2002 года, по данным Минтопэнерго, из 165 шахт только 20 являлись прибыльными [188]. Но дотации и капитальные вложения, направляемые на модернизацию и обновление средств производства в угольной промышленности, уже который год не соответствуют необходимому уровню. В результате реструктуризация ограничивается преимущественно закрытием и ликвидацией убыточных предприятий и шахт не только с выработанными, но и с невыработанными запасами. Создаются новые субъекты управления, которые организуют соответствующие процессы и осуществляют контроль за их корректным выполнением.

В системе ведомственного контроля возникают новые объекты и потребность в разработке индивидуальных методик проведения ревизий и проверок закрывающихся предприятий. Другой стороной влияния развивающегося рынка на содержание контрольной функции управления в угледобывающей отрасли является постоянно сокращающееся время, которое отводится предприятиям для реагирования на изменения в состоянии внутренней и внешней среды. Требования внешней среды к качеству продукции и платежеспособности шахты, обеспечивающей погашение текущей задолженности контрагентам, вызывают необходимость организации оперативного управления производственной и финансовой деятельностью угольного предприятия посредством активизации функции внутреннего контроля.

Смещение акцента в сторону внутрихозяйственного контроля сталкивается с рядом сложностей, так как организация системы эффективного контроля  внутри предприятия требует комплексных знаний о технологических особенностях производства, структуре субъекта хозяйствования, содержании финансовых операций и навыков осуществления реорганизационных процессов.

Проведение контроля, с точки зрения его организации и методики осуществления, серьезно исследуется в работах ведущих отечественных и зарубежных экономистов Белобжецкого И.А., Белухи Н.Т., Бутынца Ф.Ф., Завгороднего В.П., Крамаровского Л.М, Кузьминского А.Н., Кужельного Н.В, Лакиса В.И. Мацкевичюса И.С., Соколова Я.В., Сопко В.В, Фленова С.И., Хана Д., Чумаченко Н.Г., Шеремета А.Д. и др. Организационные и методологические подходы к выполнению контроля внутри предприятия были исследованы Ильюшенко В.Г., Обуховым В.И., Остапенко Ю.С., Суйцом В.П., Улуповой Е.Д., Якуненко К.К.

При этом существующая теория и практика государственного контроля угледобывающей отрасли не имеет четких границ между внешним контролем объекта  со стороны вышестоящих организаций и процессами наблюдения за финансово-хозяйственной деятельностью внутри предприятия. Отсутствует организационная методика осуществления внутреннего контроля, выполняемого силами самого предприятия.

Актуальность и значимость проблемы повышения эффективности проведения государственного контроля в угольной промышленности определили выбор темы, цель и задачи диссертационной работы.

Связь работы с научными программами, планами, темами. Диссертационная работа выполнена в соответствии с планом научно исследовательских работ Донецкого государственного университета управления по следующим темам: «Город, регион, государство: проблемы распределения функций экономического управления» (государственный регистрационный номер темы: 0100U003069, 2001-2002 гг.), которая является одним из направлений исследования кафедры общего и административного менеджмента; «Совершенствование системы управления предприятием на основе реформирования бухгалтерского учета, аудита и налогообложения» (государственный регистрационный номер темы: 0103U005551, 2001- 2002 гг.), разрабатываемой кафедрой учета и аудита.

В рамках данной темы в целях дальнейшего развития системы государственного управления в регионе проводилась разработка механизмов повышения эффективности государственного контроля в угольной промышленности. Определено современное содержание государственного контроля в угольной отрасли, обоснована необходимость сочетания процессов внутреннего и внешнего контроля с последующим развитием второго вида на каждом хозяйствующем субъекте в отрасли. Разработана современная модель контроля угольной шахты с учетом ее организационной структуры. Предложена углубленная методика контроля с использованием технологических особенностей угольных предприятий и применением экономического анализа на всех стадиях ревизионного процесса. 

Цель и задачи исследования. Целью исследования является обоснование и разработка современных форм организации, методов и процедур государственного контроля в угольной промышленности, обеспечивающего согласование интересов государства, предприятий и контрагентов угольной промышленности.

Достижение поставленной цели обеспечивалось решением следующих задач:

исследованием современного содержания ведомственного контроля в системе государственного управления угольной промышленностью;

определением основных классификационных признаков контроля и разработкой классификационной модели контроля в угледобывающей отрасли на региональном уровне;

изучением и уточнением перечня методических приемов контроля с целью повышения эффективности их использования в работе контролеров;

исследованием системного подхода в организации  контроля угольных шахт с одновременной оценкой существующего уровня планирования и организации проведения ревизий и проверок на предприятиях угольной промышленности;

сопоставлением возможностей и эффективности внутреннего и внешнего контроля, оценкой влияния технологических особенностей добычи угля на содержание контрольных процедур, обоснованием необходимости использования экономического анализа в системе контроля угольного предприятия;

разработкой действенных механизмов контроля, основанных на применении технологического контроля, автоматизированных информационных систем и экономического анализа и внедрением полученных результатов в деятельность контролирующих органов;

разработкой современной модели контроля угольной шахты как открытой системы.

Объектом исследования является процесс финансово-хозяйственной деятельности угольных шахт и ведомственных органов, которые координируют и регулируют деятельность подчиненных предприятий в регионе.
Предметом исследования данной диссертационной работы  является организация и методика проведения современного государственного контроля в угольной промышленности на региональном уровне.

Методы исследования. Теоретической и методологической основой исследования послужили научные концепции и теоретические разработки отечественных и зарубежных ученых в области управления, контроля и ревизии, реинжиниринговых процессов и информационных технологий.

Информационную базу исследования составили законодательные акты Украины, указы Президента Украины, постановления Кабинета министров Украины, официальные статистические материалы, данные 1998-2003 годов о контрольно-ревизионной деятельности производственных объединений и холдинговых компаний, государственной компании по реструктуризации угольной промышленности.

Для решения задач исследования использовались такие методы: комплексный и системный подход (оценка состояния государственного контроля в отрасли и определение тенденций в его развитии на основе организации ревизий и проверок угольных предприятий как «открытых систем» с учетом их организационной структуры), статистический и экономический анализ (оценка работы контрольно-ревизионных подразделений органов государственного управления угольными шахтами в динамике и выявление отклонений между плановыми и фактическими показателями), сравнение (сопоставление процедур внешнего и внутреннего контроля с последующим обоснованием приоритетности развития второго вида), моделирование (разработка современной модели контроля угольной шахты и классификационных моделей контроля), расчетных коэффициентов и сравнительных оценок (обоснование эффективности использования в контрольно-ревизионном процессе технологического контроля и экономического анализа). 

Научная новизна полученных результатов. Результаты научного исследования заключается в решении проблемы эффективной организации государственного контроля в угольной промышленности, обеспечивающей укрепление финансового состояния шахт.

Основные научные результаты, имеющие научную новизну, состоят в том, что в работе:

впервые:

детализирована классификация субъектов государственного контроля угольных предприятий, что позволяет обосновать распределение контрольных функций между различными органами государственного управления на региональном уровне и определить направления развития существующей системы государственного контроля в угледобывающей отрасли;
предложена новая концепция организационно-экономического механизма контроля в системе государственного управления угольными предприятиями региона, в соответствии с которой пересмотрено содержание контрольно-ревизионной деятельности со стороны институтов государственного управления, состав задач, которые стоят перед каждым из них, и методов осуществления контрольных действий относительно объектов контроля;

разработана современная модель государственного контроля угольной шахты, которая ориентирована на активизацию внутреннего контролю в пределах предприятия при сохранении основного содержания внешнего наблюдения за его финансово-экономическими характеристиками;

усовершенствованы:

методические подходы к информационному обеспечению контрольных процедур в угольной промышленности и вопросы совместного использования методов документального и фактического контроля;

понятийный аппарат контроля: уточнена экономическая сущность и содержание понятия «контроль», в котором объединены такие признаки, как форма осуществления контроля, его цель и направление действий;

получили дальнейшее развитие:

определение целей и задач государственного контроля в современной системе управления угольной отраслью;

комплексное использование технологического контроля и экономического анализа в системе государственного контроля угольных предприятий.

Практическое значение полученных результатов. Практическое значение проведенного исследования заключается в разработке современной модели контроля угольной шахты и усовершенствовании методики осуществления контрольных процедур органами отраслевого государственного контроля различных уровней.

Предложения относительно методики проведения комплексного контроля со стороны органов отраслевого управления угольными предприятиями используются в ревизионной работе Украинской государственной компании по реструктуризации угольной промышленности «Укруглереструктуризация» (справка №05-4268 от 17.10.2003 г.)

Предложения и положения относительно разработки современной системы внутреннего контроля в пределах предприятия и решение задачи внедрения технологического контроля и экономического анализа в целях повышения действенности контрольных процедур внедрены на ГП «Донецкуголь» (справка №9-34 от 20.10.2003 г.)

Основные методологические положения работы и методические рекомендации относительно проведения контрольно-ревизионной деятельности используются в учебном процессе Донецкого государственного университета управления (справка №01-12/564 о 29.10.2003 г.)

Личный вклад соискателя. Диссертационное исследование является самостоятельно выполненной научной работой, в которой изложен авторский подход к разработке механизма проведения действенного государственного контроля в угольной промышленности региона. Автором в диссертационной работе использованы идеи, методологические положения и методические разработки, которые являются результатом личного научного вклада и конкретизированы в публикациях.

Апробация работы. Основные положения диссертации обсуждались  и получили одобрение на международной научно-методической конференции «Трансформация курса «Экономический анализ деятельности предприятия» в Киевском национальном экономическом университете (г. Киев, КНЭУ, 2002г.) и на международной научной конференции «Актуальні проблеми та перспективи розвитку фінансово-кредитної системи України» (г. Харьков, Харьковский филиал Украинской академии банковского дела, 2001г.).

Публикации. По теме диссертационного исследования опубликовано 10 научных работ, в том числе  1 учебное пособие, 4 статьи в научных журналах, 3 статьи в сборниках научных трудов и  2 публикации в материалах научных конференций. Общий объем публикаций составляет 9,16 п.л., из которых лично автору принадлежит 9,16 п.л.

Структура и объем работы. Диссертационная работа состоит из введения, трех разделов, выводов, списка литературы и приложений. Работа изложена на 200 страницах. Текст диссертации содержит 11 рисунков, 10 таблиц, 4 формулы.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В диссертационной работе проведено комплексное исследование теоретических, методологических и практических аспектов актуальной научно-практической задачи – создания эффективной системы государственного контроля в угольной промышленности на региональном уровне в современных экономических условиях реструктуризации отрасли, а также обоснована новая концепция организационно-экономического механизма контроля в системе государственного управления угольными предприятиями региона. Использование такого механизма позволяет государству максимально приблизить контрольную функцию к проверяемым объектам посредством делегирования своих полномочий системам внутреннего контроля угольных предприятий, что приводит к повышению эффективности контрольных процедур и более динамичному устранению выявляемых недостатков.

Основные научные и прикладные результаты, рекомендации научного значения  и практического использования:

1._Наличие проблемы осуществления эффективного контроля угольных предприятий связано с несоответствием организационных подходов к его организации и реальных задач, которые стоят перед системой отраслевого государственного контроля в угольной промышленности. Исследование существующей организации контроля в угольной промышленности региона позволило установить, что работа контролирующих органов направлена на проверку вопросов сохранности имущества и законности совершаемых угольным предприятием операций. В то же время эффективность работы угольных шахт практически выпадает из системы наблюдения внешних органов контроля.

2._Характеристика контроля в разрезе его различных классификационных признаков и построение структурной модели ведомственного контроля угольных шахт свидетельствуют о наличии формального подхода к выполнению контрольных процедур в виде ревизий и проверок, несоблюдении ряда фундаментальных требований к организации контрольно-ревизионного процесса в вышестоящих организациях. Классификация контроля по субъектам, форме и времени позволила определить основные направления развития государственного контроля в угольной промышленности.

3._Правильный выбор состава приемов контроля во время подготовки и осуществления контрольных процедур позволяет провести более эффективную проверку объектов и повышает вероятность выявления нарушений и ошибок. Уточнение перечня специальных приемов контроля и определений каждого из них создают предпосылки формирования единой методологической базы функционирования государственного контроля в угольной промышленности.

4._При сохранении ведущей роли государства в управлении угледобывающей отраслью возрастает рыночное воздействие на работу угольных шахт. Не имея достаточной государственной поддержки, угольные предприятия должны самостоятельно решать проблемы платежеспособности и производственного развития. Поэтому основным объектом контроля становится соотношение затрат на функционирование угольного производства и доходов от реализации добытого угля. В такой ситуации функция государственного контроля смещается от контрольно-ревизионных отделов вышестоящих организаций к системам контроля внутри угольных предприятий. То есть система внешнего контроля делегирует ряд полномочий системам внутреннего контроля. В этом делегировании заложена рациональная экономическая идея, которая снижает издержки на проведение ревизий и проверок и одновременно повышает действенность контроля, максимально приблизив его к проверяемым объектам.

5._Развитие функции контроля внутри угольных шахт служит основой создания динамических систем контроля, которые обеспечивают непрерывность осуществления контрольной функции и воспринимают угольную шахту как «открытую систему». Максимальная близость к контролируемым объектам позволяет организовывать на надлежащем уровне комплексный контроль посредством выполнения предварительных расчетов, текущего наблюдения за производственными и финансовыми процессами и последующей оценки результатов деятельности.

Сочетание различных видов контроля при его организации внутри угольных шахт обеспечивает контрольный процесс базовыми параметрами, к достижению которых стремится предприятие; дает возможность отслеживать процедуру достижения поставленных задач; проверять конечные результаты с позиций соответствия установленным параметрам. Рассматриваемая последовательность внутришахтного контроля обосновывает правильность утверждения о необходимости изменения приоритетов в организации государственного отраслевого контроля.

6._Решение проблемы устранения выявленных недостатков на проверяемых предприятиях представляется возможным в условиях активизации внутреннего контроля. Это объясняется близостью субъектов контроля к проверяемым объектам (операциям, процессам, организационным вопросам), а также концентрации контрольных действий и процесса принятия решений в едином контуре управления. Объективная необходимость создания систем внутреннего контроля требует решения вопросов их организации, выявления принципов функционирования, разработки методики осуществления контрольных действий и информационного обеспечения.

Поэтому, наряду с обеспечением непрерывности контроля, в исследовании предложено применение комплексного подхода к организации внутреннего контроля в отрасли. Распределение обязанностей по выполнению контрольных действий между отдельными сотрудниками угольного предприятия следует сочетать с контрольным наблюдением со стороны высшего звена аппарата управления и контрольными функциями отдельных подразделений, которые в итоге приводят к возникновению контроллинга. В результате дискретный внешний контроль угольного предприятия, ограниченный своими целями и последующим характером, дополняется динамичным внутренним контролем, отличающимся адаптивностью методов и практически полным охватом происходящих на предприятии событий.

7._Исследование показало, что внешний государственный контроль в ряде случаев не ограничивается проведением стандартных ревизий и проверок, используя специальные приемы контроля, содержание которых соответствует поставленным перед проверяющими задачам и обеспечивает глубокое и эффективное изучение контролируемых объектов. В данном случае организация контрольных процедур свидетельствует о  стремлении контролирующей системы к адаптивности используемых ею методик относительно проверяемых объектов. При этом возникает проблема адекватного реагирования на вскрытые недостатки, которые были обнаружены при использовании эффективных методик. 

8. Обоснование в рамках исследования реформы государственного контроля в угольной промышленности и доказательство необходимости создания на предприятиях систем внутреннего контроля предопределили разработку вопросов совершенствования методики выполнения контрольных действий и их информационного обеспечения. В результате предложено использование технологического контроля и  экономического анализа в системе отраслевого контроля, а также разработаны и описаны подходы к выполнению соответствующих процедур.

9. Определены направления и процедуры внутреннего и внешнего контроля угольных шахт в условиях функционирования автоматизированных информационных систем. При этом рассмотрены подходы к формированию баз данных на угольных предприятиях и создание единого информационного пространства на отраслевом уровне. Разработана современная модель контроля угольной шахты.

Организационные и методологические изменения в системе государственного контроля в угольной промышленности обеспечивают повышение эффективности государственного управления отраслью и способствуют улучшению финансового состояния отдельных хозяйствующих субъектов – угольных шахт.
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