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Актуальність обраної теми. Розпад СРСР ознаменував для України початок побудови демократичного політичного устрою та стрімкої трансформації політичної системи суспільства. Виборчий процес став невід’ємною складовою суспільно-політичного життя широких верств населення. Це спонукало учасників передвиборчих перегонів шукати і випробовувати різні способи залучення голосів виборців під час ведення передвиборчої боротьби. 

Незважаючи на те, що згідно з чинним законодавством України церква є відокремленою від держави, на практиці виявляється взаємодія церкви (через духовенство, християнські організації, релігійну пресу) із суб’єктами політики, особливо напередодні виборів. До цього її спонукають причини зовнішньо- та внутрішньоцерковного порядку. Активізуючи взаємодію з церквами та християнськими організаціями у передвиборчий час, кандидати і політичні партії виявляють бажання використати релігійний фактор як ресурс виборчої кампанії. Інструментальне використання релігії та церкви учасниками передвиборчих перегонів у виборчому процесі призводить до критичного, подекуди ворожого ставлення до церкви, її ініціатив та громадсько-політичної активності духовенства. Однією з причин такої ситуації є спрощене розуміння державно-церковних відносин та ролі церкви й християнських організацій у формуванні громадянського суспільства в Україні. 

Як суспільна інституція, церква постає учасником політичного життя суспільства. У минулому церковна ієрархія сприяла створенню політичних партій та громадських організацій, які брали участь у виборах або виголошували підтримку учасникам передвиборчих перегонів. Через поведінку церков та духовенства у виборчому процесі проявляються проблеми, що існують у сфері міжконфесійних та державно-церковних взаємовідносин, особливо в регіонах із високою щільністю релігійної мережі. Тому в умовах сучасного державотворення чільне місце посідає проблема ролі релігійного фактора у виборчому процесі в Україні.

Західна Україна вирізняється високим рівнем довіри населення до церкви та духовенства. Політична історія регіону вказує на те, що тут існує тривала традиція політичної активності священнослужителів, їх участі у виборчому процесі. Законодавча норма про відокремлення церкви від держави вплинула на видозміну такої участі. Її причини і наслідки потребують ґрунтовного аналізу, що посилює актуальність теми. 

Зважаючи на багаторівневість досліджуваної проблеми, у роботі проаналізовано діяльність провідних українських християнських церков Західної України. Зокрема, роль Української Греко-Католицької Церкви та українського православ’я (Української Православної Церкви Київського Патріархату, Української Автокефальної Православної Церкви та Української Православної Церкви Московського Патріархату) у формуванні електоральної поведінки виборців, їхній вплив на виборчий процес у контексті взаємодії із суб’єктами передвиборчих перегонів. Хронологічні межі дослідження – ХХ – початок ХХІ ст., за винятком періоду панування тут радянської влади, яка, опираючись на принцип відокремлення церкви від держави та школи від церкви, максимально віддалила церкву і християнські організації від усіх проявів суспільного життя, зокрема й від виборчого процесу. 

Зв’язок роботи з науковими програмами. Дисертаційна робота виконана в межах наукової держбюджетної теми “Проблеми та перспективи розвитку демократії в Україні” (Державний реєстраційний № 01094003459).
Мета дисертації полягає у з’ясуванні місця та ролі українського православ’я і католицизму у виборчих процесах в Західній Україні на різних етапах українського державотворення.

Для реалізації поставленої мети потрібно вирішити такі завдання:

-
дослідити особливості взаємовпливу та взаємодії релігії і політики, церкви і держави, церкви і суб’єктів політики у виборчому процесі;

-
визначити роль церкви в еволюції загального виборчого законодавства на західноукраїнських землях в часи відсутності української державності;

-
дослідити специфіку державно-церковної та церковно-партійної взаємодії в Західній Україні у виборчих процесах у міжвоєнний період;

-
охарактеризувати особливості та способи впливу Української Греко-Католицької Церкви на формування електоральної поведінки виборців сучасної Західної України;

-
з’ясувати позицію українського православ’я у виборчому процесі в Західній Україні на сучасному етапі розвитку Української держави; 

-
встановити механізми використання релігійного фактора кандидатами в депутати та на президентський пост у передвиборчих кампаніях;

-
охарактеризувати особливості використання релігійного фактора політичними партіями (блоками) у виборчому процесі сучасної України.

Об’єктом дослідження є релігійний фактор у виборчому процесі.
Предметом дослідження є механізми, тенденції та специфіка впливу релігійного фактора на виборчі процеси в Західній Україні.
Методи наукового дослідження. Аналіз релігійного фактора, його ролі у виборчому процесі вимагає дотримання певних принципів наукового дослідження, зокрема об’єктивності, позаконфесійності й історизму. 

Багатогранність обраної проблематики спонукала застосувати низку загальнонаукових методів дослідження. Так, системний метод наукового пізнання дозволив дисертантові розглянути політику та релігію як цілісні системи, що діють відповідно до властивих їм механізмів функціонування. 

На основі структурно-функціонального методу наукового дослідження проаналізовано структурні елементи політики і релігії, особливості функціонування церков та суб’єктів виборчого процесу. Це дало змогу виокремити та проаналізувати процеси, що відбуваються в релігійному й політичному середовищах, динаміку їх розвитку та взаємодії.

У контексті дослідження теоретичних знань і розробок попередніх дослідників цієї проблематики, історичних умов їх виникнення, а також розвитку політичних процесів важливе місце посідає історіологічний метод дослідження. Завдяки йому простежено еволюцію виборчих процесів у Західній Україні від запровадження загального виборчого права дотепер, проаналізовано місце церкви й духовенства в них.

У процесі дослідження питання ролі церкви та християнських організацій у виборах було використано порівняльний метод. Це дало змогу розглянути й порівняти динаміку участі церкви, духовенства та християнських організацій у виборчих процесах в різних суспільно-політичних умовах, а також схожі риси та відмінності в баченні державно-церковних відносин та участі церкви й духовенства в політичній сфері життя суспільства провідними християнськими конфесіями, представленими в регіоні (православною та католицькою традицією). 

Наукова новизна дослідження. Дисертація є комплексним дослідженням вияву релігійного фактора у виборчих процесах в Західній Україні від запровадження загального виборчого права дотепер. Зокрема, дисертант узагальнила результати дослідження в таких положеннях, які відзначаються елементами новизни:

уперше: 

-
виокремлено і сформульовано основні способи використання релігії та церкви політиками для здійснення впливу на електорат, зокрема через формування позитивного іміджу, та ефективність їх застосування у виборчому процесі Західної України. Встановлено, що ці механізми впливу на електоральні уподобання вірян провідних конфесій не мають домінантного впливу на виборців;

-
досліджено особливості використання релігійного фактора політичними партіями (блоками) у виборчому процесі Західної України. Проаналізовано передвиборчі програми політичних партій (блоків) щодо релігійного питання. Встановлено, що світоглядні орієнтації політичних партій (блоків) впливають на їхню прихильність до тих чи інших християнських церков;

з’ясовано: 

-
фактори, що впливають на роль церкви у виборчому процесі: зовнішні щодо церкви (історико-політичні обставини, законодавство, зокрема виборче, форма державно-церковних відносин, способи передвиборчої боротьби між головними суб’єктами політики, рівень політичної культури народу) та внутрішні (документи, особиста позиція церковної ієрархії та духовенства, рівень політичної культури священнослужителів). Виявлено мотиви політичної активності духовенства (досягнення такої моделі державно-церковних відносин, за якої церкві надавався би статус активного чинника, здатного впливати на ухвалення державних рішень, досягнення певних політичних цілей, захист інтересів церкви, матеріальний інтерес). Розкрито особливості політико-релігійної та державно-церковної взаємодії, зокрема у виборчому процесі;

-
особливості та способи впливу українського католицизму на виборчий процес. Доведено, що УГКЦ формально відмежовується від прямої участі в політиці, забороняє духовенству обиратися або надавати підтримку конкретним кандидатам. Місце духовенства і вірян у виборчому процесі церква окреслює у спеціальних документах і пастирських посланнях, які видає напередодні виборів. Ці документи містять морально-етичні настанови для священиків, виборців, учасників передвиборчих перегонів і всіх задіяних у виборчому процесі осіб;

-
відмінності в позиціях, політичних уподобаннях та ролі духовенства у виборчому процесі країни трьох гілок українського православ’я (УПЦ КП, УАПЦ та УПЦ МП). Відзначено, що в умовах дотримання принципу рівності усіх конфесій перед державою відбувається зниження рівня контактів українських православних церков з учасниками передвиборчих перегонів та їх активності в передвиборчий час. Водночас прихильність державного чиновницького апарату до однієї з церков приводить до посилення інтересу духовенства православних конфесій до виборчого процесу для захисту інтересів власної церкви на загальнонаціональному та місцевому рівнях;

отримали подальший розвиток: 

-
аналіз історичних та суспільно-політичних обставин еволюції виборчого законодавства на західноукраїнських землях і ролі церкви та духівничої еліти в цьому процесі. Встановлено, що в умовах відсутності української державності та недосконалості виборчого законодавства, коли народ не міг самостійно відстоювати свої інтереси на державному рівні, виразником українських національних інтересів була українська національна еліта, представлена світською інтелігенцією і духовенством;

-
дослідження проблеми становлення багатопартійності, міжнаціональних та міжконфесійних відносин і їх впливу на виборчий процес у Західній Україні в міжвоєнний період. Виявлено та проаналізовано чинники (зовнішньополітичного та внутрішньоцерковного порядку), які формували специфіку державно-церковних та партійно-церковних взаємовідносин і визначали рівень впливу релігійного фактора у виборчому процесі, зокрема: релігійна політика іноземних держав, до складу яких входили українські землі; розвиток та поширення в Західній Україні світських і клерикальних політичних партій з різним ставленням до релігії та церкви; рівень опрацювання соціальної доктрини католицизмом і православ’ям; громадянська позиція церковної ієрархії, рівень політичної свідомості та політичної культури громадян. Встановлено, що політична активність духовенства у виборах міжвоєнного періоду проявлялася через участь у діяльності світських та клерикальних політичних партій, через політичну заангажованість окремих священиків у виборчому процесі.

Теоретичне та практичне значення роботи полягає в тому, що дисертант проаналізувала й систематизувала значний масив літератури і джерел, що стосуються складних та актуальних питань місця релігії в суспільно-політичному житті, у контексті історичних та політичних особливостей розвитку західноукраїнського регіону. Дисертант виявила й узагальнила фактори, які впливають на рівень участі церкви, духовенства та християнських організацій у виборчому процесі, вказала на соціальні й політичні наслідки інструментального використання релігії суб’єктами виборчого процесу. 

Матеріали та висновки дисертації можуть бути використані для укладення курсів та спецкурсів з політології, політичної історії України, історії України, релігієзнавства, а також написання узагальнювальних політологічних праць. 

Висновки можуть бути взяті до уваги під час корекції державної політики у сфері державно-церковних відносин, формування передвиборчих програм політичними партіями і ведення передвиборчої роботи з електоратом.

Основні положення дисертації апробовано на наукових семінарах кафедри політології Національного університету “Львівська політехніка”, наукових конференціях різного рівня, зокрема: V Міжнародній науковій конференції “Шляхи становлення незалежності Польщі і України: минуле, сучасне, майбутнє” (Житомир, 2008); І Міжнародній конференції молодих вчених “Гуманітарні та соціальні науки” (Львів, 2009); першій університетській конференції молодих науковців “Актуальні проблеми гуманітарних та суспільнознавчих наук” (Львів, 2008); міжвузівській науково-практичній конференції, присвяченій 100-річчю О. Ольжича (Львів, 2007).
Структура дисертаційної роботи зумовлена логікою наукового дослідження та складається з переліку скорочень, вступу, чотирьох розділів, восьми підрозділів, висновків, списку використаних джерел (що містить 283  найменування). Обсяг дисертації становить 209 сторінок, з яких 186 сторінок основного тексту та 27 сторінок списку використаних джерел.

Основні положення дисертації викладено в таких публікаціях:
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ВИСНОВКИ

Проблема ролі церкви та християнських організацій у виборчому процесі є складною та багаторівневою. Її дослідження потребує аналізу: історичних, суспільно-політичних умов життя західноукраїнського населення в певний проміжок часу; етнопсихологічних особливостей населення, світогляду, стереотипних образів; інтересів та форм реалізації поставленої мети суб’єктами політики та самими церквами і християнськими організаціями.

Проаналізувавши низку документів, монографій, статей та публікацій, що стосуються мотивації та вияву взаємовпливу та взаємодії релігії й політики, церкви і християнських організацій та суб’єктів політики, ми дійшли таких узагальнювальних висновків:

1. Держава, церкви і християнські організації, суб’єкти політики не є ізольованими утвореннями, вони взаємодіють між собою та із суспільством, особливо напередодні виборів. Це відбувається завдяки тому, що релігійна та політична сфери діяльності мають чимало точок дотику: по-перше, справи, які мають стосунок до компетенції церкви; по-друге, випадки загрози моральності, життю чи здоров’ю людини. Роль церкви у виборчому процесі нерозривно пов’язана з наявною в країні моделлю державно-церковних відносин та з дотриманням принципу свободи совісті в країні.

Існує принципова відмінність між характером та напрямом розвитку соціальної доктрини головних християнських церков (Католицької та Православної), їх баченням можливості державно-церковної взаємодії та взаємовпливу. Український католицизм схильний діяти автономно від держави і спонукати вірян до активної участі в політичному житті країни. Українське православ’я для посилення власних позицій у країні опирається на державну владу і, отже, потрапляє в залежність від її рішень.

На позицію церкви у виборчому процесі впливають зовнішні  (історичні, правові, культурні тощо) та внутрішні (основи вчення, позиція ієрархії) чинники. Зацікавленість церкви і духовенства політикою спричинена такими мотивами: досягнення такої моделі державно-церковних відносин, за якої церкві надавався би статус активного чинника, здатного впливати на ухвалення державних рішень; досягнення цілей політичного характеру; захист інтересів церкви, зокрема й матеріальних.

Релігія (поряд із сім’єю, школою тощо) відіграє важливу роль у процесі соціалізації особи, у формуванні в неї певного специфічного бачення світу, сприйняття політичної дійсності та місця особи в ній. Беручи це до уваги, учасники передвиборчих перегонів застосовують релігійний фактор для впливу на віруючу частину електорату. Вплив релігійного фактора на виборців здійснюється на трьох рівнях: особистісному, громади, суспільства. 

2. На початку ХХ ст. політикум західноукраїнських земель, що входили до складу Австро-Угорщини, взяв курс на встановлення загального і рівного виборчого права для українського населення імперії. Це означало не лише розширення політичних прав українців, але й закладало основу для подальших державотворчих процесів. Беручи до уваги важливість змін у виборчому законодавстві, свої зусилля в цьому напрямку доклала і УГКЦ. Греко-католицьке духовенство було постійним учасником політичного життя країни через обрання в Парламент чи сейм. Митрополит А. Шептицький впливав на політичні процеси як парламентар і активний політичний діяч, зокрема виступав посередником між українцями і центральним австрійським урядом у справі встановлення загального виборчого права в Галичині. 

Право вільного, безпосереднього волевиявлення дало змогу українцям впливати на політичну ситуацію в Західній Україні і спричинило переосмислення ролі церкви в державотворенні. УГКЦ виховувала у своєму духовенстві цінність української національної самобутності та державності, що, своєю чергою, сприяло формуванню у вірян патріотичного світогляду і втілювалося в політичних уподобаннях та підтримці на виборах національно орієнтованих політичних партій.

Активність духовенства у суспільно-політичній ділянці, особливо у виборчому процесі, інколи мала негативні прояви, серед яких – політична заангажованість священнослужителів та спроби перенести політичну сферу життя суспільства у площину церковного служіння. Аналізуючи вияви та характер участі духовенства у виборчому процесі Західної України, ієрархія УГКЦ оприлюднила низку послань із нагадуванням виборцям та духовенству про відмінність між церковним та політичним життям, закликами до виваженості в діях та виступах, відповідальності перед церквою та громадськістю.

У православних церквах Волині та Буковини простежено диференціацію поглядів щодо українського питання, ролі церкви в державі та її взаємодії із суб’єктами політики у виборчих процесах. Проросійсько орієнтована православна ієрархія схилялась до активної підтримки на виборах тих політичних сил, що виступали за збереження російського самодержавства. Місцеве православне духовенство, за підтримки вірян та українських політичних еліт, провадило діяльність, спрямовану на відстоювання інтересів українського православ’я. 

Роль церкви, духовенства і християнських організацій у виборчому процесі значно залежала від чинників зовнішніх щодо церкви. Тиск державних структур на церкву, підсилений підтримкою з боку світоглядно близьких політичних партій, ставав для духовенства стимулом до активізації на політичному полі через безпосередню участь у державному будівництві та діяльності політичних партій. 

3. Специфіка державно-церковної та церковно-партійної взаємодії міжвоєнного періоду полягає в тому, що посилення авторитету українських церков відбувалося в умовах загострення антиукраїнської, дискримінаційної щодо українського греко-католицизму та православ’я політики тогочасних урядів. Виборчий процес міжвоєнного періоду продемонстрував тенденцію до підвищення рівня долученості релігійного фактора у передвиборчу боротьбу, зокрема через передвиборчу співпрацю політичних партій з релігійними та світськими організаціями, створеними під егідою церкви. Партії християнського спрямування, до діяльності яких долучалися представники духівничої та світської інтелігенції, переважно вступали до виборчої боротьби в блоці з національно-демократичними партіями. УГКЦ виявила ідеологічну близькість також з українськими націоналістичними організаціями, при цьому засуджуючи насильницьку складову їх діяльності. Розбіжність у поглядах на розвиток української держави і систему суспільних відносин виявила неспроможність передвиборчої взаємодії УГКЦ та християнських організацій із низкою політичних партій, що сповідували комуністичні та соціалістичні ідеали. 

Українське православ’я міжвоєнного періоду характеризувалося, з одного боку, чутливістю до державної національної та конфесійної політики, а з іншого – схильністю до посилення українізаційних настроїв у церковному служінні. Тут проявилася світоглядна близькість та співпраця українського православного духовенства з українськими політичними силами.

4. УГКЦ є панівною християнською конфесією в Західній Україні. Ця церква вирізняється активністю на полі організації роботи з вірянами (через власні засоби масової інформації, навчальні заклади, єпархіальні комісії з актуальних питань життя християн тощо). Розвинена інфраструктура і сформована система цінностей та орієнтацій надали УГКЦ можливості до формування у вірян певних світоглядних орієнтацій, що впливають також на їхню виборчу поведінку.  

Роль УГКЦ у виборчому процесі Західної України визначається трьома чинниками: традиційною участю духовенства у громадсько-політичному житті і виборчому процесі в минулому; соціальною доктриною церкви, у якій прописані характер, інтенсивність, спрямування та ділянки участі духовенства і вірян у політиці; внутрішньоцерковними процесами в УГКЦ. 

З часу діяльності митрополита А. Шептицького, який у своїй душпастирській роботі, зокрема у посланнях до духовенства та вірних напередодні виборів, наголошував на необхідності духовенства бути обізнаним у соціально-економічних і політичних реаліях життя суспільства, позиція УГКЦ в політичному житті України майже не змінилася. Сучасна УГКЦ оцінює політичну дійсність через призму морально-етичних основ християнства і забороняє духовенству балотуватися або надавати кандидатам підтримку у виборах. УГКЦ проголосила, що духовенство не бере участі у виборах, діяльності політичних партій, не займає державних посад. Священнослужителі повинні виголошувати перед вірними офіційну позицію церкви щодо виборів, але не вести агітацію за жодного з кандидатів.

Послання й повідомлення політичного характеру передвиборчого періоду у друкованих виданнях УГКЦ вирізняються прагненням до демократизації українського суспільства, розвитку національної самобутності народу. Значна частка послань бере за мету інформування вірних про ті цінності та ідеали, які відповідають науці церкви та національним інтересам Української держави. Такі публікації не є агітаційними і не називають конкретних імен кандидатів або політичних партій, за винятком виборів на початку 1990-х рр. в часи гострої міжконфесійної боротьби. Політична активність духовенства згаданого періоду спрямовувалась на налагодження позитивних взаємин із місцевими політичними елітами для захисту інтересів церкви, зокрема майнових. 

Розвиваючись у межах соціальної доктрини Католицької Церкви, УГКЦ проголосила політичний нейтралітет. Взявши на себе роль етико-морального провідника українських громадян у виборчому процесі, вона обмежилася закликами до виборців щодо необхідності ґрунтовного аналізу програм, практичної діяльності партій та політиків під час виборів. УГКЦ висуває морально-етичні критерії до майбутніх парламентарів та Президента і закликає представників влади до відповідальності та ефективної реалізації даних народові обіцянок. Президентська виборча кампанія 2004 р., яка супроводжувалася використанням різних методів фальсифікації народного волевиявлення, загострила необхідність засудження церквою фактів порушення прав людини, зокрема виборчого законодавства з боку владних інституцій та учасників передвиборчих перегонів.

УГКЦ схильна підтримувати демократичні національно орієнтовані політичні сили і їхніх представників. У цьому випадку церква не бере до уваги проурядовий чи опозиційних характер політичної партії чи кандидата, його конфесійну належність. УГКЦ вдається до критики влади і провладних політичних партій, якщо їхні принципи і практична діяльність, з погляду церкви, суперечать національним інтересам України або несуть загрозу згортанню демократії в країні.

5. Існуючі у православному середовищі початку ХХ ст. світоглядні розбіжності сьогодні втілилися в поділ українського православ’я на три гілки, з яких УПЦ МП представляє проросійську, а УАПЦ та УПЦ КП – проукраїнську орієнтацію поступу церкви і держави. Хистка міжконфесійна ситуація періодично посилює інтерес православного духовенства до виборів в ради різних рівнів. Проте існує тенденція до поступового відсторонення від політики. 

Українському православ’ю властива відмінність у позиціях церков щодо характеру й інтенсивності державно-церковної та церковно-партійної взаємодії. УАПЦ задекларувала і реалізовує на практиці політичний нейтралітет, УПЦ МП та УПЦ КП не відмежовуються від прямої участі в політиці. Варто зауважити, що УАПЦ має слабко розвинену інфраструктуру і медіа-ресурс, отож її вплив на електорат є обмеженим. Водночас значна кількість друкованих видань УПЦ КП та УПЦ МП дають змогу цим церквам активніше впливати та формувати світоглядні, а отже, і політичні орієнтації серед вірян напередодні виборів.

Утворені на національно-державницькій основі УАПЦ та УПЦ КП у політичних пріоритетах близькі з правоцентристськими партіями та кандидатами і не надають підтримки комуністам та тим політичним силам, що виступають за "слов’янський союз". УПЦ МП не сприймає позиції прозахідних політичних сил та націоналістів і схильна підтримувати партії проросійської орієнтації. 

Взаємодія українських церков з учасниками виборчих перегонів виявляється через зустрічі вищої церковної ієрархії з відомими політиками-кандидатами на пост президента або парламентський мандат. Напередодні виборів має місце також надання благословення церковною ієрархією УПЦ МП та УПЦ КП на передвиборчу діяльність тим чи іншим кандидатам та лідерам політичних партій та роздача церковних нагород політичним лідерам і державним діячам. Використання релігійного фактора у виборчому процесі простежується в участі духовенства і представників християнських організацій в мітингах, організованих політичними партіями, з’їздах партій або ж присутності яскравої політичної постаті на святкуванні релігійних свят.

Роль церкви у виборчому процесі визначається під впливом світоглядних ідеалів вищої церковної ієрархії та світогляду духовенства і вірян на місцях, які можуть бути принципово відмінними. У часи загострення суспільно-політичних суперечностей це може нести в собі загрозу відтоку духовенства та вірян до конфесії з близькими політичними та світоглядними орієнтаціями, проте не є безумовною передумовою цього явища. 

Православні церкви не схильні до відвертого спротиву тискові з боку держави або політичних сил. Проте церкви можуть відчужувати ті чи інші політичні позиції, нав’язані ззовні, якщо ті суперечать основам вчення церкви, політичним поглядам ієрархії, несуть загрозу функціонуванню церкви. В таких умовах церкви найчастіше проголошують політичний нейтралітет і їх використання як інструменту впливу на виборців є малоймовірним. 

Президентські вибори 2004 р. показали доречність присутності релігії у громадсько-політичному житті країни. Зростання соціальної напруги має здатність посилити процеси консолідації всередині церков, а також налагодити постійні або ситуативні позитивні взаємини між церквами. У цьому випадку єдність позицій вищої церковної ієрархії, духовенства та вірян посилює це явище.

Інтерес духовенства до партійної діяльності викликаний відчуттям загрози функціонуванню тієї чи іншої церкви. Це може бути спровоковано і міжконфесійними суперечками, і неприхованою лояльністю влади до однієї з церков. Перший приклад мав місце в 1990-х рр., другий проявився під час місцевих виборів 2010 р. Так, на місцевих виборах 2010 р. духовенство вступало у передвиборчу боротьбу через присутність у списках політичних партій на прохідних місцях.

6. У перші роки української незалежності суспільний інтерес до релігійного питання зумовив зацікавлення політикуму релігійною сферою. Суб’єкти виборчого процесу почали реалізовувати різні способи використання релігійного фактора для підвищення власного авторитету в очах віруючого електорату. 

Передвиборчим кампаніям кандидатів місцевого та регіонального рівнів характерна практика налагодження зв’язків з церковною ієрархією напередодні виборів, яку традиційно застосовують представники владної еліти та місцеві чиновники. Дієвим способом залучення підтримки державними діячами ієрархії тієї чи іншої церкви є сприяння церквам у вирішенні майнових або юридичних питань. Хоча значна частина проблем, пов’язаних з державно-церковними та міжконфесійними взаємовідносинами, потребують вирішення, кандидати найчастіше використовують релігійну проблематику й особисті зв’язки з церковною ієрархією як інструмент формування позитивного іміджу в очах віруючої частини електорату. Нерідко зацікавленість релігією з боку кандидатів посилює міжконфесійну конкуренцію, зокрема у випадках протекції інтересів однієї з конфесій. Це відбувається завдяки тому, що заяви й акції кандидатів часто спрямовані на задоволення очікувань частини віруючих виборців. Відмінності очікувань залежать від світоглядних орієнтацій виборців і мають регіональний вияв. Так, у Західній Україні виборцям близькі гасла про забезпечення рівності усіх конфесій перед державою, розвиток національно орієнтованих церков.

Українське законодавство не здійснює нормативного регулювання використання релігійного фактора у передвиборчій боротьбі кандидатів, оскільки така діяльність позиціонується як вияв особистої позиції кандидата, його релігійності. Заходи з використанням релігійного фактора мають прихований характер, тобто застосовуються в контексті певних подій, що не мають прямого стосунку до передвиборчої кампанії. Релігійне питання в передвиборчих програмах кандидатів найчастіше згадується побіжно і зі застосуванням загальних гасел. Політики зрідка пропонують конкретні кроки для вирішення тих чи інших питань релігійного життя та виявляють лояльність лише до однієї церкви.

7. Бачення партією подальшого розвитку державно-церковних відносин в Україні виявляється через формування специфічної моделі церковно-партійної взаємодії у виборчому процесі. З огляду на це, сучасні політичні сили умовно поділяються на: ті, що сповідують проросійську політику і опираються на авторитет УПЦ МП, і ті, що ведуть проукраїнську або проєвропейську політику та відстоюють принцип релігійного плюралізму. Останні мають підтримку серед ієрархії та вірян національно орієнтованих УГКЦ, УПЦ КП та УАПЦ, тобто конфесій, які домінують у Західній Україні. Релігійне питання у передвиборчих програмах партій залишається на рівні лозунгів і зрідка має практичну реалізацію. Погляди, викладені у програмах політичних партій, і ті, що їх проголошують лідери і провідні члени, можуть відрізнятися.

Окремим виявом зацікавленості навколорелігійними проблемами з боку суб’єктів політики є функціонування партій християнського спрямування (Християнсько-демократична партія України, Християнсько-Народний Союз, Всеукраїнське об’єднання християн тощо). Партії, що свою християнську спрямованість декларують у назві, не є конфесійними і традиційно не отримують на виборах значної кількості голосів. У Західній Україні вони отримують можливості для участі в міських та обласних радах, проте найчастіше завдяки входженню в більші блоки. Релігійне питання в програмах партій християнського спрямування не є пріоритетним, що не вирізняє їх з-поміж інших політичних сил країни.

Місцеві вибори 2010 р. показали, з одного боку, інтерес духовенства до місцевих рад, а з іншого – зацікавленість політичних партій у присутності духовенства у списках партій на прохідних місцях. Проте загалом політичні партії не виявили схильності до використання релігійного фактора у передвиборчій боротьбі. Серед причин останнього найважливішою, на нашу думку, є відмінність у характері та методах ведення виборчих кампаній політичними партіями на загальнонаціональному та місцевому рівнях.

Підтримка церковними ієрархами програми політичної партії та участь духовенства в її діяльності не є обов’язковою умовою перемоги на виборах. У питаннях політики західноукраїнське населення звикло робити власні висновки і голосувати швидше з огляду на суспільно-політичні події, ніж політичні прихильності свого священика. Сьогодні спостерігається тенденція до зниження інтересу суб’єктів політики до релігійної та міжконфесійної сфери життя суспільства, практична відсутність цих питань у програмах партій та блоків партій. Вони залишають ці питання на розгляд самих церков.  
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