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ВСТУП
Аграрний сектор України є одним з найважливіших секторів економіки країни, у тому числі в питаннях зайнятості населення, має великий потенціал, однак потребує докорінного реформування через його низьку конкурентоспроможність.

Покращення інформаційно-аналітичного забезпечення відіграє вирішальну роль для забезпечення високої ефективності таких реформ і є передумовою ефективної трансформації аграрного сектору економіки України через продумане формування і опрацювання інформації, пов’язаної з розвитком цього сектору економіки.

Його інтеграція в європейський і світовий економічний простір потребує налагодження зв’язків та співпраці між міжнародними і вітчизняними інформаційними центрами в частині обміну ринковою, науковою та технічною інформацією.

Сільськогосподарським товаровиробникам необхідно чітко орієнтуватися в законодавчому полі, прогнозних показниках виробництва і збуту, географії цін на продукцію та ресурси з тим, щоб визначити стратегію розвитку господарства, впроваджувати і використовувати нові технології, тактично правильно будувати виробничі, збутово-комерційні та фінансові взаємовідносини.

Органам державної влади також необхідна надійна інформація для більш якісного державного планування і управління, а також для моніторингу результатів своєї діяльності та стану виконання державних програм. Механізми здійснення такого моніторингу мають бути поліпшені шляхом удосконалення якості інформації та систем, які забезпечують формування такої інформації, аналіз зібраних даних, розробку варіантів управлінських рішень. Деякі університети і науково-дослідні інститути мають обладнання та досвідчених спеціалістів, однак ці знання і можливості використовується переважно для комунікації всередині закладів, а не для комунікацій з іншими установами.

Таким чином, як внутрішні, так і зовнішні чинники вимагають невідкладного реформування системи інформаційно-аналітичного забезпечення управління аграрним сектором України. Існуючий стан інформаційно-аналітичного забезпечення аграрного сектору, розвиток якого певним чином обмежується за браком коштів, не відповідає сучасним потребам суб’єктів господарювання, державних органів та сільського населення України.

Актуальність теми. Світовий досвід свідчить, що країни з перехідною економікою не в змозі розвивати господарство без залучення й ефективного використання інвестицій. Акумулюючи підприємницький, державний та змішаний капітал, забезпечуючи доступ до сучасних технологій та менеджменту, інвестиції не тільки сприяють формуванню національних інвестиційних ринків, але й пожвавлюють ринки товарів та послуг. Крім того, інвестиції, здебільшого, сприяють заходам макроекономічної стабілізації та дають змогу розв’язувати соціальні проблеми трансформаційного періоду.
Однак сучасний стан вітчизняного АПК, в якому зношеність основних засобів становить понад 60 %, матеріально-технічна база застаріла, більша частка обігових коштів спрямовується не на оновлення техніки та устаткування, а на їх ремонт є інвестиційно-дефіцитним. Зменшує надходження інвестицій перманентна світова фінансово-економічна криза, а також нестабільна політична ситуація в країні, що понижує інвестиційний потенціал як національної економіки, так і аграрної сфери. Тому пошук нових джерел інвестування та розробка заходів щодо ефективного їх використання є досить актуальними. Цьому має сприяти належно організоване управління, якість якого великою мірою залежить від інформаційно-аналітичного забезпечення.

Така ситуація обумовила необхідність теоретико-методологічного осмислення існуючих у теорії та сформованих на практиці підходів до інформаційно-аналітичного забезпечення управління інвестиційною діяльністю сільськогосподарських підприємств, що залежатиме від надійності і достатності джерел надходження інформаційних ресурсів та оптимізації їх використання.

Питання теорії і практики інвестицій та інвестиційної діяльності, формування джерел її фінансування та визначення напрямів інвестування досліджували: В. М. Алексійчук., В. Г. Андрійчук, І. О. Бланк, Ю. Д. Білик, Л. А. Ваага, В. П. Галушко, О. Д. Гудзинський, М. Я. Дем’яненко, В. В. Ковальов, Я. Д. Крупка, В. П. Кудряшов, Т. В. Майорова, В. П. Мартиненко, М. Міллер, Ф. Модільяні, А. С. Музиченко, А. А. Пересада, П. Т. Саблук, І. В. Сало, Л. М. Худолій, У. Шарп,  та інші науковці. 

Інформаційно-аналітичне забезпечення управління інвестиційною діяльністю висвітлено в наукових працях: Ю. С. Бездушної, Ф. Ф. Бутинця, Б. І. Валуєва, С. Ф. Голова, В. М. Жука, Г. Г. Кірейцева, М. М. Коцупатрого, Н. М. Малюги, Є. В. Мниха, В. Б. Моссаковського, В. К. Савчука, Т. М. Сльозко, Л. В. Чижевської, М. Г. Чумаченка та інших дослідників.

Незважаючи на значні наукові та практичні розробки вчених з цих питань, залишаються недостатньо дослідженими умови створення належного інформаційно-аналітичного забезпечення управління інвестиційною діяльністю сільськогосподарських підприємств, що потребує подальшого вивчення і удосконалення. Інформаційно-аналітична база в нашій країні зокрема і в аграрному секторі перебуває на низькому рівні, інвестори не в змозі повною мірою задовольнити свої потреби в інформації про стан та ефективність діяльності сільськогосподарських підприємств, галузі та країни загалом. Актуальність проблеми, її теоретичне та практичне значення обумовили необхідність здійснення цього дослідження, визначили тему дисертації, її науково-практичну значущість та соціально-економічну доцільність.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Робота виконана відповідно до наукової тематики Національного університету біоресурсів і природокористування України за темою «Удосконалення методик і організації економічного аналізу в нових аграрних організаційно-правових формах господарювання» (номер державної реєстрації − 0107U002451). У межах наукової програми здобувач дослідила інформаційно-аналітичне забезпечення управління інвестиційною діяльністю сільськогосподарських підприємств як основи їх соціально-економічного зростання.

Мета і задачі дослідження. Мета дисертаційної роботи − поглиблення теоретико-методичних засад і розробка практичних рекомендацій щодо формування інформаційно-аналітичного середовища для ефективного управління інвестиційною діяльністю сільськогосподарських підприємств, як передумови створення конкурентних переваг і сталого їх розвитку. 

Для досягнення мети поставлено та розв’язано такі наукові задачі:

· оцінити теоретико-методологічні підходи до визначення сутності інвестицій, що конкретизує об’єкт дослідження і поглиблює можливості його пізнання;

· виокремити та обґрунтувати сутність поняття «інвестиційна діяльність» для узагальнення всіх змістовних його характеристик та складових для підвищення ефективності управління інвестиційним розвитком підприємств;

· класифікувати інвестиції за основними ознаками, що дає змогу повніше розкрити сутність досліджуваних категорій; 
· сформувати систему показників і методичні підходи для поглибленого інформаційно-аналітичного оцінювання і об’єктивного прогнозування інвестиційної діяльності сільськогосподарських підприємств, що підвищує результативність управлінського впливу на інвестиційні процеси;

· визначити інвестиційну привабливість сільськогосподарських підприємств регіону, як передумову вибору інвесторами альтернативного варіанта вкладення коштів;
· оцінити стан та ефективність інвестиційної діяльності сільськогосподарських підприємств, що дасть змогу виявити джерела і сфери інвестування та обґрунтувати концептуальні напрями інвестиційної діяльності;

· удосконалити методичні підходи щодо організації інформаційно-аналітичного забезпечення управління інвестиційною діяльністю сільськогосподарських підприємств та обґрунтувати концептуальні напрями його поліпшення;

· розробити систему інформаційно-аналітичного забезпечення управління інвестиційною діяльністю сільськогосподарських підприємств, яка сприятиме оптимізації інвестиційної діяльності на всіх етапах розроблення, впровадження та реалізації інвестиційних проектів.

Об’єкт дослідження – інвестиційна діяльність сільськогосподарських підприємств, як передумова їх ефективного соціально-економічного розвитку. 

Предмет дослідження – сукупність теоретичних, методичних та практичних питань, пов’язаних з розробкою інформаційно-аналітичного забезпечення управління інвестиційною діяльністю сільськогосподарських підприємств.

Методи дослідження. Методологічною та науково-теоретичною основою дисертаційного дослідження є діалектичний метод пізнання стану і тенденцій розвитку сільськогосподарських підприємств та системне вивчення інформаційно-аналітичного забезпечення управління формуванням та ефективним використанням їх інвестиційних ресурсів, що дає змогу комплексно дослідити інвестиційну діяльність підприємств, оцінити стан і перспективи, виявити організаційно-методичні розробки щодо удосконалення інформаційного забезпечення інвесторів. 

У ході дослідження використовувалися методи: абстрактно-логічний (уточнення понять «інвестиції», «інвестиційна діяльність» а також формування результатів дослідження); монографічний – при аналізі та вивченні прийомів оцінки інвестиційної діяльності); порівняння, розрахунково-конструктивний (для оцінки і прогнозування результатів господарської діяльності сільськогосподарських підприємств); прийом статистичних групувань та багатомірного порівняльного аналізу – для виокремлення підприємств з достатнім, низьким та незадовільним рівнем інвестиційної привабливості; кореляційно-регресійний, економіко-математичне моделювання, ряди динаміки, методи графічного зображення даних та інші загальноприйнятні економіко-статистичні методи.

Інформаційною базою дослідження є законодавчі акти і нормативно-методичні документи з питань інвестиційної діяльності сільськогосподарських підприємств, бухгалтерська і статистична звітність підприємств, публікації у періодичних виданнях, праці вітчизняних та зарубіжних вчених і фахівців з проблем дослідження інформаційно-аналітичного забезпечення управління інвестиційною діяльністю, інформаційні ресурси світової комп’ютерної мережі Internet, особисті спостереження здобувача.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в системному опрацюванні та подальшому розвитку теоретичних, методичних і практичних положень, спрямованих на вдосконалення інформаційно-аналітичного забезпечення управління інвестиційною діяльністю. До найвагоміших результатів дослідження, що відбивають наукову новизну, розкривають сутність дисертації і виносяться на захист, належать такі:

вперше:

– обґрунтовано концептуальні підходи до інформаційно-аналітичного забезпечення управління інвестиційною діяльністю та її розширенням через впровадження інвестиційних проектів, де головним критерієм доцільності здійснення інвестиційної діяльності є рівень окупності вкладених коштів, а фінансування виробничих проектів – збалансованість грошових потоків (с. 140–141);

удосконалено:

· тлумачення категорії «інвестиції», як вкладення грошових, матеріальних та інтелектуальних цінностей в об’єкти підприємницької та інших видів діяльності для створення умов для збільшення прибутку, як передумови безперервності процесу розширеного відтворення, та/або отримання соціально-екологічного ефекту (с. 15−16);

· теоретико-методологічні підходи до визначення сутності поняття «інвестиційна діяльність» та її складових для конкретизації об’єкта дослідження і управлінського впливу на відтворювальні процеси в економіці країни, регіонів і суб’єктів господарювання (с. 23);

· класифікацію видів інвестицій за ознаками: об’єкт та період вкладення; форма участі інвестора; форма власності; регіональна ознака; джерела інвестицій; форми відтворення (у виробничій сфері) та ступінь контролю інвестора, що дає змогу повніше визначити теоретико-методологічний підхід до пізнання сутності досліджуваного об’єкта, а отже проектувати ефективні управлінські рішення (с. 17−18);

· формування системи показників та методичних підходів до інформаційно-аналітичного забезпечення управління інвестиційними процесами сільськогосподарських підприємств з використанням методів головних компонент та теорії Хаоса, що підвищує обґрунтованість ухвалення управлінських рішень з інвестування в умовах невизначеності та підвищеної ризиковості (с. 65−71);

дістали подальшого розвитку:

· методичні засади визначення рівня інвестиційної привабливості підприємств регіону, що враховують величину основних рейтингоутворюючих чинників фінансового становища, вектори і специфіку господарської діяльності, критерії розподілу підприємств за прибутковістю діяльності тощо (с. 118–121); 
· концептуальні підходи до оцінки стану інвестиційної діяльності сільськогосподарських підприємств, з урахуванням результатів аналізу їх еконономічної та соціальної ефективності, структури джерел і напрямів фінансування та інвестиційно-привабливих сфер вкладання коштів (с. 78–85);

· систематизація вимог до забезпечення інформацією інвесторів та розробка системи інформаційно-аналітичного сервісу управління інвестиційною діяльністю, яка базується на поєднанні теоретичного і організаційно-методичних підходів до проектування управлінських рішень (с. 152–168).

Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає в розробленні науково обґрунтованих пропозицій щодо удосконалення інформаційно-аналітичного забезпечення управління інвестиційною діяльністю сільськогосподарських підприємств, що дає змогу раціональніше використовувати джерела її фінансування, підвищувати ефективність інвестиційної діяльності.

Прикладне значення результатів дисертаційного дослідження підтверджується їх впровадженням і використанням у практичній діяльності.

Прикладне значення результатів дисертаційного дослідження характеризується їх впровадженням і використанням у практичній діяльності Департаменту фінансово-кредитної політики та бухгалтерського обліку Міністерства аграрної політики та продовольства України (акт впровадження №37-21-2-13/8820 від 30.04.2013 р.); Управління агропромислового розвитку Фастівської районної державної адміністрації Київської області (акт впровадження №104 від 25.10.2012 р.); ВП НУБіП України «Великоснітинське навчально-дослідне господарство ім. О.В. Музиченка» Фастівського району Київської області (акт впровадження №152 від 24.11.2012 р.). 

Теоретичні положення та інформаційно-аналітична база дисертаційного дослідження впроваджені у навчальний процес Національного університету біоресурсів і природокористування України при викладанні дисциплін «Економічна теорія» та «Інвестування» (акт впровадження від 17.05.13 р.) і можуть бути використані у вищих і спеціальних навчальних закладах України.

Особистий внесок здобувача. Одержані наукові результати з теоретико-методичного і практичного удосконалення інформаційно-аналітичного забезпечення управління інвестиційною діяльністю, а також запропонована методика оцінки результативності інвестиційної діяльності сільськогосподарських підприємств є особистими розробками здобувача.

Апробація результатів дисертації. Основні наукові результати і висновки дисертаційної роботи викладено у доповідях на міжнародних наукових і науково-практичних конференціях: Всеукраїнській науково-практичній конференції «Розвиток аграрного ринку та продовольча безпека України» (м. Київ, Національний аграрний університет, 8–9 квітня 2005 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Євроінтеграція та конкурентоспроможність продукції агропромислового комплексу України» (м. Київ, Національний аграрний університет, 5–6 жовтня 2006 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Продовольча безпека та економічні засади виробництва біопалива в Україні» (м. Київ, Національний університет біоресурсів і природокористування України, 9–10 квітня 2009 р.); XI Міжнародна науково-практична конференція «Економічний дисбаланс країни: проблеми та шляхи вирішення» (м. Львів, Львівська економічна фундація, 22− 23 червня 2012 р.).

Публікації. За результатами досліджень автором опубліковано 7 наукових праць: статей у фахових виданнях − 5 (загальним обсягом 2,5 друк. арк.), матеріали конференцій − 1, методичні рекомендації − 1.

ВИСНОВКИ

У дисертації узагальнено та запропоновано нове вирішення наукової задачі, що виявляється в удосконаленні методичних засад та інструментарію аналізу ефективності інвестиційної діяльності сільськогосподарських підприємств. 

1. Інвестиційні процеси в агропромисловому комплексі набули на сьогодні катастрофічного занепаду. У 2011 році обсяг інвестицій в основний капітал аграрного сектору України та пов’язані з ним послуги зменшилися на 2,2 % порівняно з 2007 роком, проте їх частка у загальному обсязі інвестицій в основний капітал усіх видів економічної діяльності навіть збільшилась – з 5,3 % у 2007 р. до 7,6 % у 2011р. Це підтвердження, що інвестиційна діяльність у вітчизняному сільському господарстві – найважливішій сфері АПК – продовжує погіршуватися, незважаючи на деяку активізацію останніми роками. 
2. Дослідженням встановлено, що у сучасній літературі визначають інвестиції не досить чітко або аналізують спрощено, акцентуючи увагу лише на певних їх суттєвих особливостях. З урахуванням результатів проведеного дослідження, визначено, що поняття «інвестиції» розглядається в двох аспектах, а саме з макро- та мікрорівня. Тому категорію «інвестиції» пропонуємо трактувати як вкладення грошових, матеріальних та інтелектуальних цінностей в об’єкти підприємницької та інших видів діяльності для одержання прибутку, який забезпечує безперервність процесу розширеного відтворення, та створює передумови для стійкого розвитку підприємств, регіонів і країни загалом. 

3. Оцінивши теоретико-методологічні підходи до визначення сутності досліджуваної категорії «інвестиційна діяльність» можна зауважити, що під нею слід розуміти сукупність дій за передпроектньою оцінкою, проектуванням, програмуванням і плануванням надходження інвестицій, оцінкою інвестиційних проектів, здійснення організаційних, фінансових, управлінських, контрольних, виробничих, екологічних, соціальних та інших заходів для отримання прибутку, соціальних та інших позитивних результатів завдяки раціональному використанню інвестиційного потенціалу. 
4. Удосконалено класифікацію видів інвестицій за ознаками, що характеризують такі найважливіші особливості реальних інвестиційних проектів з позиції зв’язку з методичними прийомами фінансового аналізу, зокрема: тип взаємозв’язків грошових потоків, ставлення до ризику, обсяг та кількість цілей, що дає змогу поглибити пізнання оцінки суті інвестицій та конкретизувати напрями управлінського впливу на інвестиційні процеси.

5. Доведено, що з багаточисельних методів, які дають змогу сформувати систему показників для поглибленого інформаційно-аналітичного оцінювання і об’єктивного прогнозування інвестиційної діяльності сільськогосподарських підприємств, необхідно використовувати метод головних компонент який, виділяється простою логічною конструкцією і, в той же час, дає змогу розв’язувати проблеми надлишкової інформації, яка впливає на точність результатів аналізу та прогнозування.

6. На основі матриці факторних навантажень відібрано п’ять узагальнюючих чинників та визначена вагомість кожного з них. До першої групи належать коефіцієнти ліквідності; другої − результати і ефективність основної виробничої діяльності підприємства; до третьої − ефективність використання власних оборотних та залучених коштів; четвертої − коефіцієнти, які характеризують фінансову стабільність підприємства; до п’ятої − показники, які характеризують кінцеві результати господарювання. Це дає змогу акцентувати увагу на значущих чинниках впливу, не ігноруючи несуттєві при оцінці інвестиційної привабливості сільськогосподарських підприємств, як передумови вибору інвесторами альтернативного варіанта вкладення коштів.
7. Результати дослідження форм і методів оцінки інформаційно-аналітичного забезпечення управління інвестиційними процесами сільськогосподарських підприємств свідчать, що інвестиційна діяльність меншою мірою залежать від галузевих особливостей сільськогосподарського підприємства, ніж операційна діяльність. Це визначається тим, що інвестиційні процеси підприємств здійснюються переважно у тісному зв’язку з фінансовими ризиками, галузева сегментація яких практично відсутня. Для успішного розв’язання проблеми залучення та реалізації інвестицій необхідні, зокрема, надійні методи визначення економічної ефективності інвестиційних проектів, як складових інвестиційного процесу. Запропоновано долучити в арсенал аналітиків теорію Хаоса, як одну із удосконалених моделей оцінки інформаційно-аналітичного забезпечення управління інвестиційними процесами сільськогосподарських підприємств, щодо обґрунтованості ухвалення управлінських рішень. Результати фрактального аналізу є допоміжним засобом отримання додаткової інформації для ухвалення альтернативних управлінських рішень з інвестування. 
8. Проведений аналіз інформаційно-аналітичного забезпечення дав змогу зробити висновки, що як внутрішні, так і зовнішні чинники вимагають невідкладного реформування системи інформаційно-аналітичного забезпечення управління інвестиційною діяльністю України. Запропонована система чинників, що визначає інформаційне середовище інвестиційної діяльності з урахуванням ієрархічних рівнів та підприємства загалом дає змогу інвесторам чітко орієнтуватися, яка інформація потрібна для аналізу та оцінки інвестиційної привабливості. З іншого боку, безпосередньо для підприємств, запропонована система чинників, що допоможе виявити слабкі сторони і через це поліпшення інвестиційної привабливості та підвищить їх конкурентоспроможність у залученні інвестицій як іноземних, так і державних. 
9. За результатами проведеного дослідження систематизовано вимоги до забезпечення інформацією інвестора і опрацювання організаційно-методичної системи інформаційно-аналітичного сервісу управління інвестиційною діяльністю, яка базується на поєднанні теоретичного та організаційно-методичних підходів. Це дає змогу вчасно реагувати на позитивні та негативні зміни при реалізації інвестиційних проектів, прискорити обмін інформацією між окремими структурними підрозділами, які реалізують один чи декілька інвестиційних проектів, тобто належно управляти інвестиційною діяльністю підприємств. Така система має забезпечувати збирання, передавання, зберігання та доведення до користувачів інформації, щодо конкретного інвестиційного проекту з використанням відповідного комплексу технічних засобів. 
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