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Актуальність теми.  В умовах сучасної економіки України гостро постає проблема фінансової незалежності органів місцевого самоврядування. Саме регіони забезпечують реалізацію основних напрямків розвитку країни. На регіональному рівні фінансуються соціальні заходи, заходи з охорони здоров’я, освіта, місцева інфраструктура, забезпечується зайнятість населення.

Бюджет, як категорія теорії державного управління має велике значення для фінансової стабілізації економіки країни. За допомогою цієї категорії держава упорядковує внутрішні фінансові ресурси, оптимізує зовнішні економічні ресурси, формує умови розширеного відтворення фінансових ресурсів у всіх сферах економіки. Тобто, бюджет є невід’ємною частиною державної системи управління, спрямованої на соціальне забезпечення населення та стабільний розвиток держави. 

Для економіки країни в останні роки характерним є інтенсифікація процесу децентралізації та розширення самостійності регіонів. Держава намагається забезпечити місцеві органи фінансовими ресурсами, необхідними для виконання функціональних повноважень місцевого значення. Проте, в теперішній час, на сьогодні усі регіони України відчувають недостатність власної фінансової бази.

 Серед невирішених проблем забезпечення фінансової незалежності органів місцевого самоврядування основними залишаються: відсутність стабільності доходної бази місцевих бюджетів, нереальне планування доходів, неможливість здійснення видатків, суперечлива система міжбюджетних відносин, непрозорість та відставання існуючої  законодавчої бази від реалій суспільного життя. 

Фінансування більшості регіональних витрат здійснюється за рахунок місцевих бюджетів. Функціонування місцевих бюджетів в Україні неможливо при відсутності    ефективного механізму державного управління. Адже ефективність і сталий розвиток регіонів України залежить насамперед від вибору оптимальної моделі формування та використання місцевих бюджетів, а також наявності дійового механізму державного управління такою моделлю.

Основою механізму державного регулювання місцевими бюджетами виступає цілеспрямований вплив держави на бюджетні процеси, що здійснюються на всіх рівнях економічної системи.

Питання державного управління формуванням та використанням місцевих бюджетів в теперішній час залишаються дискусійними, незважаючи на те, що в країні визначені основні напрями бюджетної політики та ступінь державного втручання в бюджетні процеси.     

Недостатність бюджетних ресурсів в регіонах, складні міжбюджетні відносини потребують нових підходів до вирішення питань державного регулювання бюджету. Вищеназвані чинники актуалізують необхідність пошуку нових та розвитку існуючих форм та засобів регулювання бюджетом. 

Звідси випливає, що проблема удосконалення механізму державного управління формуванням та використання місцевих бюджетів в Україні, визначення основних напрямків збільшення доходної бази місцевих бюджетів, забезпечення фінансової незалежності органів місцевого самоврядування є  актуальною та має теоретичне та практичне значення.

Питанням регулювання місцевих бюджетів присвячено чимало наукових робіт як  вітчизняних, так і зарубіжних.  Проблеми удосконалення державного механізму управлінням місцевими бюджетами, збільшення доходної бази місцевих бюджетів нашли своє відображення у роботах таких вчених як:  О.Василик, Ф. Вернер, О. Богачова, С. Булгакова,  І. Бусигіна, Д. Буш,                         Р. Граберт, І. Д’яконова, Л. Єрмошенко,  А. Ігудін, Ф. Копе, В. Кравченко,              К. Кронваль, А. Лавров, К. Мейєр, Ж. – К. Немері, Є. Оксьонова, Д. Оуенс,               М. Пабат, К. Павлюк, В. Пансков, О. Поважний, С. Поважний, В. Покась,                 Б. Прес, К. Рібердаль, Х. Ріссе, Ч. Рудська-Лоренц, К. Рюдебек, Н. Старостенко,                      Л. Тарангул, Б. Тейлор, В. Федосов, Е. Харлоф,  Д. Хіві, М. Ходорович,             Г. Холліс, С. Хурсевич, С. Хегтрут, У. Шумахер.  

Актуальність теми дисертаційної роботи обумовила необхідність розвитку означеного наукового напрямку, удосконалення існуючих теоретичних та методологічних положень, розробки конкретних  заходів щодо удосконалення державного механізму управління формуванням та використанням місцевих бюджетів в Україні.  

Зв’язок дисертаційної роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана в рамках науково-досліджуваної теми Донецького державного університету управління Міністерства освіти та науки України «Фінансовий механізм державного управління економікою України» (2006р., номер державної реєстрації – 0104U008798), підтема 03:  „Бюджетні відносини в системі державного управління і місцевого самоврядування”. В рамках цієї теми автором було визначено роль бюджетних відносин у формуванні ефективної системи державного управління, структура ресурсів місцевих бюджетів в Україні (на прикладі Донецької області), запропоновано методичний підхід до удосконалення механізму державного управління формуванням та використанням місцевих бюджетів. 

 Мета та завдання дослідження. Мета дисертаційної роботи полягає у розробці науково-методичних підходів і практичних рекомендацій щодо удосконалення механізму державного управління формуванням та використанням місцевих бюджетів в Україні на основі дослідження структури зведеного бюджету Донецької області. 

Для реалізації мети дослідження було сформульовано та вирішено такий комплекс завдань:

проведено аналіз теоретичних основ державного управління місцевими бюджетами і  виявлено основні напрями бюджетної політики держави в сучасних умовах розвитку країни із застосуванням теоретичних положень загальної теорії систем і діалектики;

сформульовано зміст категорій «бюджет» та «бюджетний механізм» в рамках теорії державного управління;

визначено особливості державного управління бюджетом  з погляду системного підходу;

узагальнено світовий досвід державного управління формуванням та використанням місцевих бюджетів в економічно розвинених країнах;

проведено аналіз структури фінансових ресурсів регіону у системі регіонального управління; 

обґрунтовано основні напрямки удосконалення державного управління формуванням і використанням місцевих бюджетів та міжбюджетних відносин, які враховують формування соціально-економічних систем з високим рівнем емерджентності;

розроблено методичні підходи щодо удосконалення механізму формульного розрахунку обсягів видатків місцевих бюджетів на базі системних і еволюційних закономірностей розвитку. 

Об’єктом дослідження є процес державного управління формуванням та використанням місцевих бюджетів країни.

Предметом дослідження виступають принципи, методи і практичні положення з удосконалення державного механізму управління формуванням та використанням місцевих бюджетів.

Методи дослідження. Теоретичною та методичною основою дисертаційної роботи є класичні положення економічної теорії, результати досліджень вітчизняних та зарубіжних вчених, загальнонаукові принципи проведення комплексних досліджень. У дослідженні були застосовані такі методи та підходи: метод порівняння – методи узагальнення і порівняння – для розкриття сутності та особливостей державного управління місцевими бюджетами;   методи статистичного та графічного аналізу – для дослідження структури місцевих бюджетів, виявлення чинників, що впливають на ефективність бюджетних процесів в країні, на основі даних економічної та соціальної статистики, експертних оцінок вітчизняних інститутів; метод економіко-математичного моделювання – в процесі аналізу системи міжбюджетних відносин; методи розподілу повноважень і відповідальності теорії менеджменту - для визначення найважливіших напрямків удосконалення державного управління формуванням та використанням місцевих  бюджетів; системний підхід  -  для комплексного дослідження державного управління місцевими бюджетами як системи, вивчення її підсистем прямих та непрямих методів, виявлення впливу властивостей бюджетної, інвестиційної,  податкової  політики   на поведінку системи державного управління місцевими бюджетами в цілому; комплексно - цільовий метод – щодо удосконалення державного механізму управління формуванням і використанням місцевих бюджетів.

Інформаційною базою дослідження виступили законодавчі та нормативні документи з питань бюджетної політики в Україні, офіційні дані Державного комітету статистики України та Донецького обласного управління статистики,  офіційні дані Міністерства фінансів та Головного  фінансового  управління  Донецької облдержадміністрації. Крім того, як джерела інформації використані теоретичні та практичні розробки вчених, матеріали науково – практичних конференцій.  

Наукова новизна одержаних результатів.  Наукова новизна дисертаційної роботи полягає в обґрунтуванні та розробці комплексу науково-методичних підходів і рекомендацій щодо розвитку місцевих бюджетів в країні шляхом удосконалення механізму державного управління формуванням і використанням місцевих бюджетів і адаптивних методів прийняття управлінських рішень. Назване забезпечило отримання нових положень та рекомендацій. 

Цей результат розкривається в наступних положеннях: 

уперше:    


 запропоновано методичний підхід  до  удосконалення державного механізму управління формуванням місцевих бюджетів з урахуванням формування соціально-економічних систем з високим рівнем емерджентності, сутність якого полягає в удосконаленні існуючої законодавчої бази, податкової системи та міжбюджетних відносин регіону;

розроблено методи удосконалення формульного розрахунку видатків місцевих бюджетів на соціальний захист та соціальне забезпечення населення; освіту; фізичну культуру та спорт, які включають додаткові чинники на базі системних і еволюційних закономірностей розвитку регіонів.

удосконалено:

 у термінології теорії державного управління  інтерпретацію визначення „бюджетний механізм”, як «сукупності засобів державного впливу на  соціально-економічні процеси в країні з метою  організації бюджетних відносин, забезпечення розвитку економіки та сприяння процесу розширеного відтворення», що дозволило підкреслити роль бюджетного механізму у процесі розширеного відтворення фінансових ресурсів в економіці країни;

засоби бюджетного механізму, які включають до себе організацію бюджетних відносин, забезпечення розвитку економіки, а також сприяння процесу розширеного відтворення та  спрямовану на підвищення ефективності управління бюджетними відносинами в країні. 

отримали подальший розвиток:

визначення структури бюджетного механізму з погляду системного підходу, що забезпечує комплексне дослідження засобів державного впливу на соціально-економічні процеси в країні;                                                                                                       

система методів державного управління бюджетом в залежності від напрямів дії, що забезпечують комплексний управлінський вплив на бюджетну систему країни;

порядок взаємодії бюджету з зовнішнім середовищем з урахуванням чинників, що впливають на формування і використання бюджету; 

методи  державного регулювання міжбюджетних відносин в країні, спрямовані на збільшення фінансової незалежності органів місцевого самоврядування;

напрямки удосконалення законодавчої бази державного управління місцевими бюджетами, що відповідають економічному розвитку країни, адекватні вимогам зовнішнього середовища, визначаються прозорістю та послідовністю.

Практичне значення одержаних результатів. Практичне значення отриманих результатів полягає в тому, що їх використання в господарчий практиці органами державного управління усіх рівній з метою реалізації бюджетної політики в країні, в процесі удосконалення нормативно-правової бази бюджетних відносин, механізму державного управління формуванням та використанням місцевих бюджетів, надасть можливість збільшити дохідну базу місцевих бюджетів, стримати процес централізації в країні, підвисити відповідальність органів місцевого самоврядування, удосконалити систему міжбюджетних відносин.  

Результати дослідження, які були отримані у дисертаційній роботі та пов’язані з удосконаленням механізму державного управління місцевими бюджетами, використовуються в роботі Головного фінансового управління Донецької облдержадміністрації (довідка про впровадження № 45-1-Б  від 20.10.2007р.), фінансового управління Артемівської міської ради (довідка про впровадження № 19-40/3350 від 13.10.2007р.) (Додаток А). Зокрема, запропоновані в роботі заходи сприяють підвищенню ефективності формування та використання зведеного бюджету області, стимулюють соціально-економічний розвиток регіону. Удосконалений механізм державного управляння формуванням і використанням місцевих бюджетів, принципи та основні напрями збільшення їх  доходної бази, що були запропоновані у дисертаційному дослідженні дозволяють підвищить ефективність роботи органів місцевого самоврядування щодо мобілізації власних доходів  бюджету та більш ефективному використанню  бюджетних ресурсів  . 

Особистий внесок здобувача. Наукові положення, розробки і висновки дисертаційної роботи є результатом самостійно проведених досліджень автора у сфері вдосконалення державного механізму управління місцевими бюджетами. Внесок автора в колективні наукові роботи конкретизовано у списку публікацій. 

Дисертант є ініціатором практичного впровадження отриманих наукових та практичних результатів дослідження. 

Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертації доповідалися на шостому Міжнародному науковому конгресі «Державне управління і місцеве самоврядування» (м. Харків, 2006р.), конференціях професорсько-викладацького складу Донецького державного університету управління Міністерства освіти та науки України (2003-2006 рр.).

Публікації. По результатам дослідження опубліковано 7 статей в збірниках   наукових праць. Загальний обсяг публікацій 2,25 д.а., з них 1,98 д.а. особисто належить автору.  

ВИСНОВКИ

Результатом проведеного дослідження, яке спиралося на узагальненні теоретичних положень, вітчизняного та зарубіжного досвіду з урахуванням особливостей економіки нашої країни, є вирішення важливого науково-прикладного завдання щодо удосконалення державного механізму управління формуванням та використанням місцевих бюджетів в Україні.

На основі комплексного дослідження функціонування та розвитку державного механізму управління формуванням та використанням місцевих бюджетів в Україні зроблено ряд наукових висновків та рекомендацій щодо його удосконалення:

1. У процесі аналізу стану економічної ситуації в країні, визначено, що  розвиток місцевих бюджетів повинен стати визначальним напрямком соціально-економічного розвитку держави, що потребує удосконалення теоретичних положень та розробки конкретних пропозицій щодо збільшення ефективності державного механізму управління формуванням і використанням місцевих бюджетів.     

2.  Теоретично аргументовано важливе значення місцевих бюджетів в системі державного управління з метою визначення основних напрямів бюджетної політики держави. 

3.  З метою підкреслення ролі бюджетного механізму у процесі розширеного відтворення фінансових ресурсів розширено визначення «бюджетного механізму»  як сукупності засобів державного впливу на соціально-економічні процеси в країні з метою організації бюджетних відносин, забезпечення розвитку економіки та сприяння процесу розширеного відтворення, що дало змогу  вдосконалити організаційну схему бюджетного механізму.  

4.  Розроблено класифікацію державного управління бюджетом в залежності від методів впливу держави (прямих чи непрямих), що дозволяє обирати більш ефективний напрямок бюджетної політики з урахуванням особливостей ситуації, що склалася в економіці. Обґрунтовано взаємодію бюджету з зовнішнім середовищем. В зв’язку з чим, було розширено перелік чинників, що впливають на бюджет. Аналіз цих чинників дозволить підвисить ефективність управління формуванням та використанням місцевих бюджетів.
У процесі аналізу  досвіду зарубіжних країн світу  в галузі державного управління місцевими бюджетами виділено особливості застосування різних методів державного управління  в  багатьох   країнах   на   різних   етапах  їх розвитку. Зроблено висновок про можливість ефективного використання існуючого світового досвіду (з врахуванням специфіки України) в вітчизняній практиці управління місцевими бюджетами. Найважливішими заходами системи державного управління місцевими бюджетами мають стати: використання принципу бюджетної децентралізації, розширення переліку місцевих податків і зборів, збільшення ставок екологічного оподаткування, що сприятиме підвищенню фінансової самостійності органів місцевого самоврядування.  

5.  В роботі проведено аналіз ресурсів місцевих бюджетів Донецької області, заснований на використання системи показників, що відображають структуру доходів; структуру використання бюджету; співвідношення між статтями видатків бюджету.  В процесі аналізу було визначено проблеми державного управління формуванням і використанням місцевих бюджетів в Україні та сформульовано напрямки їх вирішення. 

6.  Запропоновано удосконалений державний механізм управління формуванням і використанням місцевих бюджетів  на основі визначення  напрямків (на прикладі Донецької області), які дозволять збільшити дохідну частину місцевих бюджетів та сприятимуть процесу децентралізації в країні. Доведено об’єктивну необхідність удосконалення існуючої законодавчої бази з метою забезпечення ефективного процесу управління місцевими бюджетами в країні. 

7. Розроблені рекомендації  щодо удосконалення державного механізму регулювання видатків місцевих бюджетів шляхом внесення змін у формули розрахунків видатків на соціальний захист та соціальне забезпечення, фінансування освіти та спорту. З внесенням відповідних змін у формульні розрахунки досягається соціальний та економічний ефект (на прикладі Донецької області) в розмірі 11697,6 тис. грн. Запропоновані заходи можуть бути використані у реалізації стратегії розвитку держаного управління місцевими бюджетами Донецької області.
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