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ВСТУП
Актуальність теми. Сучасний етап розвитку світової економічної системи характеризується процесами переходу від індустріальної до постіндустріальної економіки,  економіки знань, інформаційної та інноваційної економіки. За цих умов великого значення набувають комплексні та поглиблені дослідження феномену інтелектуальної власності, оскільки в основі розвитку науково-технічного прогресу знаходиться людська думка, продуктом якої є інтелектуальні цінності. Передумовою зростання ролі інтелектуальної власності як частки майна підприємства та засобу вкладання в  інвестиційні проекти стали масштабні технологічні зміни на основі інформаційних технологій та інтеграція фінансового ринку. 

Сучасні умови розвитку економіки потребують врахування вартості інтелектуальної власності у господарській діяльності підприємств. З розвитком і зростанням значення обліку виникла потреба адекватного відображення об’єктів права інтелектуальної власності, що ускладнюється відставанням теорії від потреб практики. Нині питання визначення сутності, визнання, оцінки та методики обліку об’єктів права інтелектуальної власності є одним із найбільш проблемних та дискусійних. В умовах розвитку форм права інтелектуальної власності  як повноцінних видів об’єктів обліку особливе значення має контроль за ними, який є невід’ємним елементом раціонального управління об’єктами на підприємстві. Вищевикладене обумовило актуальність наукового дослідження щодо вирішення проблемних питань методики та організації бухгалтерського обліку та контролю об’єктів права інтелектуальної власності. Ефективне застосування даних підсистем управління дозволить підприємствам вийти на якісно новий економічний рівень, а економіці країни ввійти у стадію постіндустріального розвитку. 

Теоретичні положення та практичні аспекти обліку та контролю об’єктів права інтелектуальної власності досліджували у своїх працях вітчизняні та зарубіжні вчені: В.Д. Базилевич, І.А. Бігдан, О.Л. Біляченко, Н.М. Бразилій, Ф.Ф. Бутинець, О.Б. Бутнік-Сіверський, С.О. Довгий, В.С. Дроб’язко,                 В.В. Євдокимов, В.О. Жаров, І.В. Жураковська, П.П. Крайнєв, Д.Л. Кузьмін, Л.Г. Ловінська, Н.М. Малюга, Л.В. Нападовська, Б. Нідзл, О.О. Підоприга,         В.О. Потєхіна, О.Д. Святоцький, М.В. Солощук, В.В. Сопко, Г.В. Уманців,         Л.І. Федулова, Н.М. Хахонова, Е.С. Хендріксен,  Г.В. Черевко, А.А. Чухно,   Е.В. Шипова, С. Шрайбер, В.Б. Юскаєв та ін. 

Проблему обліку об’єктів права інтелектуальної власності розглянуто провідними науковцями, однак вона залишається дискусійною. Зокрема, потребують глибшого дослідження питання, пов’язані з економічною та юридичною складовими об’єктів права інтелектуальної власності як об’єктами бухгалтерського обліку та контролю на підприємстві. Недосконалість класифікації об’єктів права інтелектуальної власності, яка б забезпечувала дієву систему обліку і контролю, та відсутність єдиної методики визнання об’єктів права інтелектуальної власності унеможливлює ефективне їх відображення у складі нематеріальних активів підприємства. Крім того, існує проблема відсутності належним чином налагодженої системи внутрішнього контролю та внутрішнього аудиту за об’єктами права інтелектуальної власності. Потреба у вирішенні визначеного кола питань обумовила вибір теми дисертаційної роботи.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу виконано відповідно до плану науково-дослідних робіт кафедри обліку підприємницької діяльності Державного вищого навчального закладу «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана» за темою: «Удосконалення обліку і контролю в галузях економіки» (державний реєстраційний номер 0108U001858). У процесі виконання цієї теми автором розроблено пропозиції щодо вдосконалення методики та організації обліку і контролю об’єктів права інтелектуальної власності.
Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є обґрунтування теоретичних положень і розробка практичних рекомендацій щодо вдосконалення обліку і контролю об’єктів права інтелектуальної власності та операцій з ними. Досягнення поставленої мети передбачає вирішення таких завдань:

‑ розкрити роль інтелектуальної власності в сучасних умовах господарювання та значення її складових у господарській діяльності підприємств, обґрунтувати підходи до розуміння сутності та складових об’єктів права інтелектуальної власності як основи організації та методики їх обліку та контролю; 

‑ розробити класифікацію об’єктів права інтелектуальної власності як основи раціональної організації аналітичного обліку даних об’єктів;

‑ обґрунтувати особливості ідентифікації та оцінки об’єктів права інтелектуальної власності як складових процесу їх відображення у системі обліку;

‑ розробити методичний підхід облікового відображення операцій з придбання, наявності та руху об’єктів права інтелектуальної власності з огляду на специфіку правовстановлюючих документів;

‑ обґрунтувати особливості методики бухгалтерського обліку створення об’єктів права інтелектуальної власності; 

‑ надати оцінку теоретичним та організаційно-методичним положенням контролю за об’єктами права інтелектуальної власності;

‑ розкрити особливості здійснення та напрями вдосконалення внутрішнього контролю та аудиту стану і використання об’єктів права інтелектуальної власності як засобів оцінки ефективності управління ними;

‑ розробити порядок проведення інвентаризації об’єктів права інтелектуальної власності як особливого методу контролю.

Об’єктом дослідження є об’єкти права інтелектуальної власності суб’єктів підприємницької діяльності та операції з ними.
Предметом дослідження є сукупність теоретичних та методичних засад обліку і контролю об’єктів права інтелектуальної власності та операцій з ними.

Методи дослідження. У ході дослідження застосовано загальнонаукові та спеціальні методи пізнання. Для визначення місця об’єктів права інтелектуальної власності у системі об’єктів бухгалтерського обліку застосовано методи причинно-наслідкового зв’язку, історичний та логічний. На основі методів теоретичного узагальнення і порівняння розроблено класифікаційну модель об’єктів права інтелектуальної власності. Для наочного представлення статистичних даних застосовано графічний метод. Методи аналізу, синтезу, індукції та дедукції стали підґрунтям для удосконалення методики відображення в обліку операцій з об’єктами права інтелектуальної власності. Системний підхід у поєднанні з порівнянням та конкретизацією дозволив удосконалити методику проведення інвентаризації, внутрішнього контролю та внутрішнього аудиту об’єктів права інтелектуальної власності. За допомогою методів порівняння і теоретичного узагальнення обґрунтовано необхідність проведення контролю ефективності використання об’єктів права інтелектуальної власності на підприємствах.
Інформаційною базою дослідження є наукові праці вітчизняних і зарубіжних вчених, матеріали науково-практичних конференцій з питань інтелектуальної власності, теоретико-методологічних та практичних питань бухгалтерського обліку і контролю об’єктів права інтелектуальної власності, статистичні дані, законодавство України, міжнародні нормативні документи.
Наукова новизна одержаних результатів полягає у теоретичному обґрунтуванні та розробці науково-методичних і практичних рекомендацій щодо вдосконалення обліку і контролю об’єктів права інтелектуальної власності, що базуються на врахуванні  їх специфічних рис та нематеріальної природи. У процесі проведеного дослідження отримано такі основні результати, що характеризуються науковою новизною:

вперше:

‑ розроблено методичний підхід до обліку об’єктів права інтелектуальної власності за критеріями контролю, здатності відчуження, можливості отримання майбутніх економічних вигід та враховуючи три правомочності права власності (володіння, користування та розпорядження); з огляду на єдність об’єкта як основної цінності та права на нього як законодавчих вимог, запропоновано відповідну ідентифікацію об’єктів права інтелектуальної власності, що забезпечить їх достовірне відображення в обліку у складі активів або витрат підприємства;

удосконалено:

‑ порядок визнання та оцінки об’єктів права інтелектуальної власності у системі обліку на основі запропонованого науково-методичного підходу, який включає критерії визнання, етапи і принципи оцінки та аналітичну модель вибору методу оцінки об’єктів за кожною класифікаційною групою та залежно від способу надходження на підприємство. Це сприяло підвищенню результативності реалізації функції вірогідності в обліку об’єктів права інтелектуальної власності;

‑ процедуру визнання створеного об’єкта права інтелектуальної власності на етапах дослідження та розробок відповідно до міжнародної практики обліку, що дозволило сформулювати пропозиції щодо зміни існуючих Положень (стандартів) бухгалтерського обліку, адаптованих до міжнародних стандартів фінансової звітності; 

- організаційні положення внутрішнього аудиту операцій з об’єктами права інтелектуальної власності на основі запропонованого регламенту, який включає такі етапи: перевірку організації обліку та внутрішнього контролю об’єктів права інтелектуальної власності; перевірку правильності ідентифікації, оцінки та постановки на баланс об’єктів права інтелектуальної власності; перевірку правильності обліку руху об’єктів права інтелектуальної власності; перевірку достовірності та правильності формування звітності; спосіб, місце та порядок зберігання документів. Це забезпечило упорядкування процедури внутрішнього аудиту об’єктів права інтелектуальної власності, а отже, як наслідок,  підвищення його ефективності;

‑ порядок проведення інвентаризації об’єктів права інтелектуальної власності на основі встановлення основних чинників ідентифікації об’єктів та особливостей їх нематеріальної природи, визначення послідовності відображення результатів інвентаризації в обліку, що дозволить підвищити ефективність системи контролю за обліком та використанням об’єктів права інтелектуальної власності;

набули подальшого розвитку:

- класифікація об’єктів права інтелектуальної власності через виокремлення об’єктів авторських та суміжних прав, об’єктів права промислової власності, нетрадиційних об’єктів права інтелектуальної власності за їх видами та групами, а також у взаємозв’язку класифікаційних груп нематеріальних активів та об’єктів права інтелектуальної власності, що сприяє побудові якісної інформаційної моделі обліку та контролю;

‑  теоретичні положення обліку об’єктів права інтелектуальної власності через уточнення та розмежування понять «інтелектуальна власність», «об’єкт інтелектуальної власності», «об’єкт права інтелектуальної власності», встановлення подвійної природи інтелектуальної власності, включаючи особисте немайнове право (невід’ємне природне право власника інтелектуального продукту) та майнове право (обмежене у часі і просторі), обґрунтування багатофункціональності об’єктів права інтелектуальної власності у господарській діяльності підприємства, у частинні визначення їх ролі у підвищенні ефективності діяльності підприємства на ринках, зменшенні матеріаломісткості виробництва та підвищенні його результативності. Це надало можливість формування більш точної і повної характеристики  такого об’єкта обліку, як право інтелектуальної власності; 

‑ теоретичні положення контролю ефективності використання об’єктів права інтелектуальної власності на основі запропонованого підходу до сутності даного виду контролю, обґрунтування змісту критеріїв (економічності, продуктивності, доцільності, результативності) та визначення завдань, що дозволило створити наукове підґрунтя для розвитку відповідного практичного напряму контролю.

Практичне значення одержаних результатів полягає у розробці рекомендацій з удосконалення бухгалтерського обліку і контролю операцій з об’єктами права інтелектуальної власності з метою прийняття ефективних управлінських рішень. Висновки та рекомендації, отримані у ході дослідження, впроваджено в облікову та контрольну діяльність підприємств і організацій, а саме на Державному підприємстві «Український інститут промислової власності» впроваджено методичний підхід до обліку об’єктів права інтелектуальної власності з урахуванням повноти наявних майнових прав та процедури визнання самостійно створеного об’єкта права інтелектуальної власності на етапах дослідження та розробок (акт реалізації від 26.11.2012 р.); у ТОВ «Консегна» використовується система рахунків аналітичного обліку для відображення повних і часткових майнових прав, що дозволяє отримувати користувачам необхідну інформацію про об’єкти права інтелектуальної власності (довідка № 8692-46 від 25.10.2012 р.); запропонована автором організаційно-аналітична модель ідентифікації та оцінки об’єктів права інтелектуальної власності використовується у системі бухгалтерського обліку ТОВ «Маркетторг» (довідка № 39    від 03.10.2012 р.); впроваджено у діяльність ТОВ «ВКФ «Мельпомена Лімітед» методику та організацію внутрішнього аудиту об’єктів права інтелектуальної власності, що дозволяє покращити систему внутрішнього контролю та надає повну інформацію про об’єкти права інтелектуальної власності (довідка  № 784 від 26.10.2012 р.); запропонований автором порядок проведення контролю ефективності використання об’єктів права інтелектуальної власності, що дозволяє забезпечити користувачів необхідною для управління інформацією про об’єкти права інтелектуальної власності, використовується у ТОВ «Анітра» (довідка № 24-09 від       24.09.2012 р.); методика проведення інвентаризації об’єктів права інтелектуальної власності дозволяє оптимізувати систему внутрішнього контролю та бухгалтерського обліку у   ТОВ «Г-ТАЙП» (довідка № 15/10/12 від      15.10.2012 р.). Окремі результати дисертаційного дослідження використовуються в навчальному процесі ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана» у викладанні дисципліни «Облік в зарубіжних країнах» (довідка від 24.10.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаним науковим дослідженням. Усі розробки та пропозиції, що містяться у роботі, розроблено особисто автором. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, використано лише ті ідеї та положення, що є результатом особистої роботи здобувача.

Апробація результатів дисертації. Основні положення та результати дослідження докладно висвітлено та обговорено на таких вітчизняних і міжнародних  наукових та науково-практичних конференціях: І Всеукраїнській науково-практичній конференції молодих науковців, аспірантів, здобувачів і студентів «Актуальні проблеми і перспективи розвитку обліку, аналізу та контролю» (м. Луцьк, 18 грудня 2009 р.), VIII Міжнародній науковій конференції, присвяченій пам’яті д.е.н., професора, заслуженого діяча науки і техніки України О.С. Бородкіна «Розвиток системи обліку, аналізу та аудиту в Україні: теорія, методологія, організація» (м. Київ, 26 березня 2010 р.), Міжнародній науково-практичній конференції молодих науковців, аспірантів, здобувачів і студентів «Сучасні проблеми і перспективи розвитку обліку, аналізу та контролю в умовах глобалізації економіки» (м. Луцьк, 3 грудня       2010 р.),  Всеукраїнській науково-практичній конференції «Досягнення в економіці. Нові погляди, проблеми, інновації»   (м. Дніпропетровськ, 3–5 серпня 2012 р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Друга хвиля економічної кризи: проблеми та шляхи вирішення» (м. Київ, 27–28 липня        2012 р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Стратегія подолання економічної кризи: сутність та практичне застосування» (м. Одеса, 24–25 серпня 2012 р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Инновационная экономика – направление устойчивого развития государства» (м. Сімферополь, 7–8 вересня 2012 р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Украина-Болгария-Европейский союз: современное состояние и перспективы» (м. Варна, 13–19 вересня 2012 р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Модернізація стратегій економічного розвитку в умовах глобалізаційної нестабільності» (м. Київ, 22–23 листопада 2012 р.).

Публікації. За результатами дисертаційного дослідження опубліковано                      16 наукових праць загальним обсягом 4,9 друк. арк., з них: 7 – у наукових фахових виданнях (3,25 друк. арк.), 9 – в інших виданнях (1,65 друк. арк.).

ВИСНОВКИ
У дисертації здійснено теоретичне узагальнення і запропоновано нове вирішення наукового завдання, що виявляється в комплексному дослідженні теорії та практики обліку об’єктів права інтелектуальної власності. Отримані результати дозволяють зробити ряд висновків, які вирішують основні завдання дисертаційної роботи відповідно до поставленої мети:

1. У процесі дослідження економічної категорії «інтелектуальна власність»  уточнено та розмежовано поняття «інтелектуальна власність», «об’єкт інтелектуальної власності», «об’єкт права інтелектуальної власності». Доведено, що: інтелектуальна власність – особлива форма власності, що виникає з приводу набуття прав на інтелектуальний продукт, процес законного привласнення продукту інтелектуальної діяльності людини для отримання економічних вигід у процесі його використання; об’єкт права інтелектуальної власності – це результат інтелектуальної діяльності, який продемонстрований та закріплений за власником у вигляді наявності законодавчо підтверджених прав на нього.  Встановлено, що інтелектуальна власність  має подвійну природу, у тому числі особисте немайнове право (невід’ємне природне право власника інтелектуального продукту) та майнове право (обмежене у часі та просторі). На підставі дослідження багатофункціональності об’єктів прав інтелектуальної власності у господарській діяльності підприємства умотивована важлива їх роль у підвищенні ефективності діяльності підприємства на ринках, зменшенні матеріаломісткості виробництва та підвищенні його результативності. Це надало змогу  сформулювати більш точну і повну характеристику права інтелектуальної власності як об’єкта  бухгалтерського  обліку. 

2. Щодо розвитку теоретичних положень бухгалтерського обліку об’єктів права інтелектуальної власності в дисертаційній роботі розвинуто класифікацію об’єктів права інтелектуальної власності шляхом виокремлення об’єктів авторських та суміжних прав, об’єктів права промислової власності, нетрадиційних об'єктів права інтелектуальної власності за їх видами та групами. Сформований автором взаємозв’язок класифікаційних груп нематеріальних активів та об’єктів права інтелектуальної власності надасть можливість побудувати якісну інформаційну модель бухгалтерського обліку та контролю.

3. У процесі дослідження первинних позицій бухгалтерського обліку об’єктів прав інтелектуальної власності встановлено необхідність удосконалення порядку визнання та оцінки вказаних об’єктів. На підставі існуючих світових та вітчизняних облікових підходів уточнено механізм визнання та оцінки об’єктів права інтелектуальної власності на основі критеріїв визнання (можливість отримання майбутніх економічних вигід, можливість контролю, здатність відчуження), етапів (дослідження та розробки) і методів оцінки (витратний, порівняльний, дохідний). Сформовано аналітичну модель вибору методу оцінки об’єктів права інтелектуальної власності за кожною класифікаційною групою та залежно від способу надходження на підприємство. Реалізація розроблених положень сприяє підвищенню результативності реалізації функції вірогідності в обліку об’єктів права інтелектуальної власності.

4. З метою розвитку підходів до відображення у бухгалтерському обліку  створених об’єктів права інтелектуальної власності  удосконалено процедуру визнання створеного об’єкта на етапах дослідження та розробок відповідно до міжнародної практики обліку через виокремлення умов капіталізації відповідно до критеріїв визнання об’єкта у складі нематеріальних активів. Це дозволило сформувати пропозиції, щодо зміни існуючих Положень (стандартів) бухгалтерського обліку, адаптованих до міжнародних стандартів фінансової звітності у частині уточнення і деталізації вимог щодо ідентифікації та визнання.  

5. У процесі дослідження методичних підходів бухгалтерського обліку об’єктів права інтелектуальної власності виявлено недоліки первинних його стадій. Вперше розроблено та обґрунтовано методичний підхід до обліку об’єктів права інтелектуальної власності за критеріями контролю, здатності відчуження, можливості отримання майбутніх економічних вигід та з урахуванням трьох видів правомочності права власності (володіння, користування та розпорядження). Надано рекомендації щодо розмежування витрат, пов’язаних з придбанням ліцензій та обліку платежів за користування об’єктами права інтелектуальної власності. Запропоновано вдосконалити процедуру обліку придбаних майнових прав (повних та неповних) через обґрунтування  до використання  аналітичних рахунків 123.1, 124.1.1, 124.2.1, 125.1.1, 125.2.1, 125.3.1, 127.1.1, 127.2.1., 123.2, 124.1.2, 124.2.2, 125.1.2, 125.2.2, 125.3.2, 127.1.2, 127.2.2. Розроблено рекомендації бухгалтерського обліку кожної класифікаційної групи об’єктів права інтелектуальної власності відповідно до повноти втілення майнових прав (повні та часткові майнові права, виключна, одинична та невиключна ліцензії). На підставі єдності об’єкта як основної цінності та прав на нього як законодавчих вимог запропоновано відповідну ідентифікацію об’єктів права інтелектуальної власності, що забезпечить їх достовірне відображення в обліку у складі активів або витрат підприємства.

6. Щодо розвитку теоретичних засад контролю об’єктів прав інтелектуальної власності у контексті здобутків світової науки про контроль господарської діяльності доведено необхідність запровадження контролю ефективності використання об’єктів права інтелектуальної власності. Автором опрацьовано та обґрунтовано  підходи до сутності даного виду контролю, зміст критеріїв (економічності, продуктивності, доцільності, результативності) та визначення завдань (виявлення резервів та втрачених можливостей; аналіз структури, динаміки і ліквідності об’єктів; оцінка повноти та достовірності відображення в обліку; визначення ступеня ризику та впливу кожного об’єкта на господарську діяльність підприємста). Сформовані теоретичні положення контролю об’єктів прав інтелектуальної власності дозволили створити наукове підґрунтя для розвитку відповідного практичного напряму контролю.

7. На основі дослідження організаційних положень технології процесу контролю об’єктів прав інтелектуальної власності виявлено певні прогалини в інформаційно-методичному забезпеченні. З метою їх усунення удосконалено організаційні положення внутрішнього аудиту операцій з об’єктами прав інтелектуальної власності через розробку регламенту, який включає такі етапи: перевірку організації обліку та внутрішнього контролю об’єктів права інтелектуальної власності; перевірку правильності ідентифікації, оцінки та постановки на баланс об'єктів права інтелектуальної власності; перевірку правильності обліку руху об'єктів права інтелектуальної власності; перевірку достовірності та правильності формування звітності; спосіб, місце та порядок зберігання документів. Це забезпечило упорядкування процедури внутрішнього аудиту об’єктів права інтелектуальної власності, а отже, підвищення його ефективності.

8. З метою розвитку механізму інвентаризації як елементу методу бухгалтерського обліку та інструменту контролю удосконалено порядок проведення інвентаризації об’єктів права інтелектуальної власності через встановлення головних чинників ідентифікації об’єктів та особливостей їх нематеріальної природи, визначення послідовності відображення результатів інвентаризації в обліку. Це забезпечило можливість ефективності розвитку системи контролю за обліком та використанням об’єктів права інтелектуальної власності, а також дозволило посилити контрольну функцію у межах бухгалтерського обліку об’єктів права інтелектуальної власності.
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