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Коваленко Т.О. Правові аспекти реструктуризації недержавних сільськогосподарських підприємств. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.06 – земельне право; аграрне право; екологічне право; природоресурсове право. – Київський національний університет імені Тараса Шевченка, Київ, 2002.
В дисертації досліджуються актуальні питання реструктуризації недержавних сільськогосподарських підприємств. Визначається поняття реструктуризації сільгосппідприємств недержавної форми власності як правової категорії, її способи, складові, правові принципи її здійснення при реформуванні аграрного сектора економіки України. Аналізується правовий режим майна, земель та зайнятості у процесі реструктуризації, переваги і недоліки реорганізації та ліквідації як способів реструктуризації, визначається правова природа майнового паю, права на майновий пай, земельної частки (паю), права на земельну частку (пай), договору оренди земельної частки (паю). Запропоновано прийняти комплексний нормативно-правовий акт – Закон України “Про реструктуризацію недержавних сільськогосподарських підприємств”, а також обґрунтовано необхідність внесення змін і доповнень до ряду законодавчих актів.

