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ВСТУП
Актуальність теми. Однією з найважливіших складових діяльності держави у галузі соціальної політики є законодавче регулювання та організація пенсійного забезпечення громадян. Пенсійне забезпечення стало однією із найбільш складних і наболілих проблем сучасності, тому що стосується всіх верств суспільства.

Усвідомлення необхідності реформування пенсійної системи в Україні викликало перегляд принципів, функцій, механізмів державної соціальної політики, виникла потреба у формуванні багаторівневої пенсійної системи, яка складається з обов’язкового державного пенсійного страхування та впровадження недержавного пенсійного забезпечення шляхом застосування накопичувальних механізмів та формування недержавних пенсійних фондів.

Процес реформування пенсійного забезпечення в Україні вже розпочато –  прийнято низку законів, спрямованих на підвищення ефективності такого забезпечення, проведено реорганізацію органів, що його здійснюють. Важливого значення в процесі реформування пенсійної системи, а отже, соціального забезпечення в цілому, набуло прийняття 9 липня 2003 року Верховною Радою України законів України «Про недержавне пенсійне забезпечення», який набув чинності 1 січня 2004 року, і «Про загальнообов’язкове державне пенсійне страхування» та інших законів, спрямованих на вдосконалення існуючої солідарної пенсійної системи. Відповідно до статті 2 Закону України «Про загальнообов’язкове державне пенсійне страхування» в Україні запроваджується трирівнева система пенсійного забезпечення, в якій одне з головних місць займають недержавні пенсійні організації. 

Впровадження накопичувальних‚ як обов’язкових‚ так і добровільних механізмів пенсійної системи відображає нові моделі економічних відносин‚ які в процесі формування ринкової економіки є передумовою створення нових інститутів.

За даними Міністерства праці і соціальної політики, на сьогодні в Україні налічується  13‚7 млн. пенсіонерів та 14,7 млн. чол., які сплачують пенсійні внески. Щорічно кількість пенсіонерів та інвалідів зростає.  Отже, чинна законодавча база з урахуванням чинника природного зростання кількості непрацездатних громадян обумовлює значне навантаження на працююче населення. Тобто зараз на 88 пенсіонерів припадає 100 осіб‚ що сплачують пенсійні внески.  Пенсійна система не відповідає вимогам часу та потребує термінового реформування.  

 Головною метою такого реформування є  перехід до страхової соціальної системи та зближення з існуючими системами соціального забезпечення країн з розвиненою ринковою економікою. Невідкладним завданням є реформування у сфері пенсійного забезпечення. Нагальність його розв’язання зумовлюється цілою низкою проблем, серед яких у першу чергу слід назвати низький рівень пенсій, невідповідність розміру пенсій трудовому внеску громадян протягом працездатного періоду, існування значних переваг та пільг у пенсійному забезпеченні окремих категорій працівників при однаковому рівні відрахувань на пенсійне забезпечення та інші.

На протязі 2008-2011 році Пенсійний фонд України став об’єктом дотацій державного бюджету. Так в 2010 році з державного бюджету на покриття дефіциту бюджету Пенсійного фонду виділено майже 34 млрд.грн. Несбалансованність Пенсійного фонду – пошук можливих шляхів удосконалення діяльності цієї галузі є особливо актуальним.

На перший план наукового пошуку висуваються питання формування доходної частини, здатної забезпечувати видатки Пенсійного фонду України. Видатки на пенсійне забезпечення вже сягнули 16,3% ВВП, при цьому розмір пенсійних внесків становить 35%, що набагато вище, ніж в інших країнах Європи. Проблема розробки організаційного механізму державного управління реформування пенсійного забезпечення, збалансованість доходів і видатків Пенсійного фонду України, є актуальною. 

 Реформування пенсійного забезпечення передбачає вирішення як невідкладних поточних завдань, так і проблем стратегічного порядку, спрямованих на раціоналізацію й оптимізацію умов і норм пенсійного забезпечення. Результатом пенсійної реформи в першу чергу повинно стати поліпшення матеріального стану пенсіонерів, а також  загальноекономічної й соціальної ситуації в країні. 
Незбалансованість бюджету  Пенсійного фонду України, усвідомлення необхідності реформування пенсійної системи в Україні викликало перегляд принципів, функцій, механізмів державної соціальної політики. Впровадження накопичувальних‚ обов’язкових і добровільних механізмів пенсійної системи, які  відображають нові моделі суспільно-економічних відносин в процесі реформування ринкової економіки, передумовою яким  стало створення нових інститутів та пошук можливих шляхів удосконалення механізмів соціального захисту населення, пенсійного забезпечення громадян країни набувають   особливої актуальності и потребують подальших наукових досліджень.

Питання  формування  розвинутої соціальної  політики,  спрямованої  на соціальний захист громадян завжди привертали увагу вчених у різні часи і в різних країнах. Теоретичні положення інституційних змін в системі соціального   захисту   населення   викладено   у   працях   В. Геєця,    Д. Норта, В. Роїка,  Дж. Ходжсона, Й. Шумпетера.  Питанням  з  формуванням ефективного механізму  державного  управління  пенсійним  забезпеченням громадян, удосконаленням  системи  управління  соціальним  страхуванням  присвячені роботи    В. Буреги, Л. Гриневич,   Г. Губерної,      В. Дорофієнка,     Т. Кір’ян,  І. Кравченка,   В. Куценка,   Е. Лібанової,     Л. Логачової,                Н. Лук’янченко,  О. Макарової,  Б. Надточного,   Г. Назарової,  І. Новак,              О. Новикової, О. Палій, І. Петенко,      В. Пілюшенка,    О. Поважного,            С. Поважного,      Л. Ткаченко, В. Токаревої,   А.  Халецької та ін. 

Актуальність проблеми, яка пов’язана з необхідністю удосконалення  механізмів державного управління соціальним захистом населення, пенсійним забезпеченням громадян, визначила мету й задачі наукового дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу виконано відповідно до плану науково-дослідних робіт Донецького державного університету управління Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України за темою: «Теоретико-методологічні основи управління людськими і природними ресурсами та визначення їх впливу на соціально-економічну систему регіону» (номер державної реєстрації 0105U009098, 2005 – 2012 рр.). Внеском автора у розробку теми є дослідження сутності процесів, механізмів державного управління реформуванням системи пенсійного забезпечення громадян та розроблення пропозицій щодо формування напрямів удосконалення механізмів державного управління пенсійним забезпеченням громадян в умовах ринкової економіки.

Мета і задачі дослідження. Метою наукового дослідження  є обґрунтування теоретичних засад та розробка практичних рекомендацій з удосконалення механізмів державного управління пенсійним забезпеченням громадян  в умовах розвитку  ринкових відносин в Україні, на підставі  проведення комплексного дослідження діяльності державного і недержавних пенсійних фондів в системі пенсійного страхування, надання  рекомендацій щодо підвищення ефективності діяльності цих організацій.
Для досягнення поставленої мети в роботі визначено такі задачі: 

узагальнити теоретичні засади державного управління  соціальною політикою, соціальним захистом, пенсійним забезпеченням громадян;
проаналізувати причини і фактори, які в умовах ринкової економіки України обмежують можливості чинної солідарної пенсійної системи та обумовлюють необхідність інституційних змін в системи пенсійного забезпечення громадян;
здійснити аналіз розвитку недержавного пенсійного забезпечення в Україні;

проаналізувати механізми формування та напрями використання коштів щодо пенсійного забезпечення громадян;

систематизувати концептуальні підходи до реформування пенсійних систем на засадах узагальнення міжнародного досвіду;
обґрунтувати необхідність удосконалення механізмів державного управління розвитком пенсійного забезпечення.
запропонувати організаційно-інстітуційний механізм забезпечення розвитку пенсійного забезпечення громадян України.

Об’єктом дослідження є процеси функціонування системи пенсійного забезпечення громадян при реформуванні та реалізації державної соціальної політики.

Предмет дослідження – механізми державного управління пенсійним забезпеченням громадян в Україні.

Методи дослідження. Методологічною основою дисертаційної роботи є діалектичний метод пізнання, системний підхід до вивчення управлінських та соціальних процесів, теоретичні фундаментальні положення державного управління, менеджменту, економічної теорії, соціології, політології, праці вітчизняних і закордонних учених з питань розробки елементів фінансового та організаційно-інституційного механізмів державного управління розвитком пенсійного забезпечення.

При проведенні дослідження використано загальнонаукові і спеціальні методи дослідження: діалектичний метод наукового пізнання для теоретичних узагальнень і формулювання висновків; метод системного аналізу для виявлення передумов реформування пенсійної системи; метод логічного аналізу для обґрунтування ролі інститутів накопичувального і недержавного пенсійного забезпечення в системі соціального захисту; метод комплексного аналізу та порівняння при проведенні аналізу сучасного стану пенсійного забезпечення; методи статистично-економічного аналізу – для оцінки сучасного стану соціальної сфери.

Дисертаційну роботу виконано на основі аналізу нормативно-правової бази України у сфері державного управління, регулювання пенсійним забезпеченням, а також матеріалів досліджень офіційної статистичної звітності Пенсійного фонду України, даних Держфінпослуг про результати діяльності недержавних пенсійних фондів, міжнародних організацій з проблем пенсійного забезпечення громадян,  власних досліджень  автора.

Наукова новизна  одержаних результатів полягає в теоретичному обґрунтуванні і розробці методичних підходів щодо удосконалення механізмів державного управління в сфері пенсійного забезпечення громадян в контексті реалізації державної політики пенсійного реформування в Україні.  

Наукова новизна результатів дослідження полягає в  наступному:

вперше:

обґрунтовано сутність пенсійного забезпечення, як складової  соціальної політики держави, яка спрямована на  ефективність соціального захисту населення, шляхом розробки рекомендації з  удосконалення механізму державного управління пенсійним забезпеченням громадян в контексті реалізації державної політики реформування в Україні.
удосконалено:
методичні підходи до визначення пріоритетів реалізації механізмів державного регулювання пенсійного забезпечення громадян в країні на основі оптимізації чинників впливу на рівень пенсійних виплат  громадянам, що дозволяє уникати зайвих витрат коштів Пенсійного фонду України та Державного бюджету;
механізми державного регулювання системи добровільних накопичень у недержавних пенсійних фондах, шляхом обґрунтування напрямків розвитку недержавного  пенсійного забезпечення;

систематизовано  підходи до реформування пенсійних систем на засадах узагальнення міжнародного досвіду;
механізм  організаційної роботи управлінь  Пенсійного фонду, який передбачає прийом громадян за принципом «єдиного вікна» при призначенні та  перерахунку пенсій;

дістало подальший розвиток:
визначення понять «соціальна політика», «пенсійне забезпечення»,   «соціальний захист», що дало змогу поширити соціальні функції держави; 

концептуальні основи реформування пенсійної системи шляхом узагальнення переваг участі працівників та роботодавців у накопичувальній пенсійній системі та дотримання інтересів учасників недержавних пенсійних фондів;
стратегічні напрями розвитку державної соціальної політики, які відповідають вимогам поточних завдань і перспективним тенденціям, до яких відносяться пенсійне забезпечення громадян України.
Практичне значення одержаних результатів полягає в подальшому розвитку методичних основ державного управління та обґрунтуванні пропозицій щодо впровадження засад побудови окремих складових пенсійного забезпечення громадян, удосконалення механізмів державного управління розвитком пенсійного забезпечення громадян.

Обґрунтовані в дисертації висновки по вдосконаленню механізму управління пенсійним забезпеченням громадян прийняти управлінням Пенсійного фонду України в Ясинуватському районі Донецької області (довідка  № 1\1-991 від 15.11.2011 р.), рекомендації та напрями вдосконалення механізмів державного управління пенсійним забезпеченням громадян   прийняті до впровадження Донецьким обласним центром по нарахуванню та здійсненню соціальних виплат (довідка  № 1\1-991 від 15.11.2011 р.),  розмежування фінансування окремих видів пенсій, коректування механізмів надання пільг при призначенні пенсій  прийняти управлінням Пенсійного фонду України в Куйбишевському районі м. Донецька (довідка  № 03-1\281 від 28.10.2011р.), механізми контролю за призначенням та виплатою пенсій впроваджені управлінням праці та соціального захисту населення Київської районної у м. Донецьку ради (довідка  № 01-3\122 від 10.11.2011р.), організаційні засади з впровадження системи «єдиного вікна» відпрацьовані управлінням Пенсійного фонду України в м. Іллічівськ Одеської області (довідка  № 03-1/ 263 від 10.10.2011р.).
Результати дисертаційної роботи використовуються у навчальному процесі  Донецького державного університету управління Міністерства освіти і науки, молоді та сорту України при викладанні лекційних курсів  та проведенні семінарських занять з дисциплін: «Економіка праці та соціально-трудові відношення», «Соціальна політика», «Соціальна економіка».

 Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є результатом самостійних наукових досліджень. Наведені у дисертації наукові результати, пропозиції та висновки, які висвітлюють науковий погляд на вдосконалення механізмів державного управління пенсійним забезпеченням громадян України, є особистим досягненням автора. З наукових праць у дисертації використано лише ті ідеї, що отримано в результаті виконаної роботи і які є внеском автора, що відображено у списку опублікованих праць.

Апробація результатів дослідження. Основні теоретичні результати проведених досліджень, висновки і рекомендації дисертаційної роботи доповідались і були схвалені на щорічних конференціях професорсько-викладацького складу за підсумками науково-дослідної роботи в ДонДУУ (2008-2011 рр., м. Донецьк), Всеукраїнській науково-практичній інтернет-конференції «Формування та розвиток економіки в сучасних умовах господарювання» (23-24 грудня 2010 р. м. Луцьк), Х Міжнародній науковій конференції молодих вчених, аспірантів і студентів «Економіка, управління, фінанси: стан, проблеми та перспективи розвитку» (22 квітня 2011 р., м. Макіївка), ІІ Міжнародній інтернет-конференції «Формування та розвиток економіки в сучасних умовах господарювання» (27-28 квітня 2011 р., м. Луцьк),  V науково-практичній конференції «Наукове забезпечення процесів реформування соціально-економічних відносин в умовах глобалізації» (29-30 квітня 2011р., м. Ялта),  Міжнародній науково-практичній інтернет-конференції «Розвиток зовнішньоекономічної діяльності в умовах інтеграційних та глобалізаційних процесів» (17-18 травня 2011р., м. Донецьк).

Публікації. За темою дисертації опубліковано 12 наукових праць (7 у фахових виданнях), з них 4 статті – у наукових журналах, 3 – у збірниках наукових праць і 5 - публікацій в матеріалах наукових конференцій. Загальний обсяг публікацій  3,7 д.а., особисто автору належить 3,3 д.а.

ВИСНОВКИ
У дисертаційній роботі теоретично обґрунтовано й розроблено систему заходів з удосконалення механізмів державного управління пенсійним забезпеченням громадян, яка відповідає пріоритетам соціальної політиці та соціального захисту в ринкових умовах соціально-економічної трансформації в Україні.

Основні теоретичні та науково-практичні  висновки і узагальнення, які отримано в ході проведеного дослідження, зводяться до наступного:

1. Державна соціальна політика, як складова загальної державної політики, спрямована на реформування системи пенсійного забезпечення з метою закріплення в межах національної системи пенсійного забезпечення громадян кількох самостійних систем на основі як обов’язкового, так і добровільного пенсійного страхування, і недержавного, що функціонує на засадах добровільного страхування. 

2. Визначено, що у структурі надходжень коштів до Пенсійного фонду найбільшу питому вагу складають внески підприємств, установ і організацій, обов’язкові внески громадян. 
З’ясовано, що  така структура є дуже залежною від обсягів виробництва, платіжної тривалості страхового стажу та методики стратегічного і поточного планування надходжень і видатків Пенсійного фонду. Фінансовій дефіцит не дозволяє Пенсійному фонду України забезпечувати оптимальну диференціацію нарахованих пенсій. Для підвищення залучення фінансових ресурсів запропоновано вирішити низку проблем, основними з яких є пільги щодо сплати внесків, а також наявність значних сум заборгованості перед Пенсійним фондом. 
3.Аналіз діяльності недержавних пенсійних фондів свідчить про тенденції швидкого зростання кількості недержавних пенсійних фондів, головним чином за рахунок відкритих пенсійних фондів, та чисельності їх учасників, а також стрімкого збільшення загальної суми активів. 

Проведені дослідження дозволяють констатувати, що повноцінному розвитку недержавного пенсійного забезпечення заважають проблеми, пов’язані із недостатнім рівнем макроекономічної стабільності країни, недосконалістю законодавчого регулювання; нерозвиненістю фінансових ринків та відсутністю умов для довгострокового інвестування пенсійних активів; нерозвиненістю механізмів захисту прав вкладників та учасників фондів, низькою довірою населення до фінансових установ; низьким рівнем життя більшості населення та недостатність фінансових ресурсів багатьох підприємств; наявність проблем з розміщенням пенсійних активів на фінансовому та фондовому ринках, що знижує можливості отримання інвестиційного доходу. 

Аргументовано, що перспективи розвитку недержавних, корпоративних, професійних пенсійних фондів пов’язані з великими, стабільно працюючими прибутковими підприємствами, які можуть бути засновниками  та вкладниками таких пенсійних фондів та мають для цього необхідні фінансові ресурси.

4. Вивчення світового досвіду з  реформування пенсійних систем свідчить про те, що домінуючою тенденцією є формування багаторівневих систем пенсійного забезпечення, які поєднують у собі солідарну і накопичувальні  системи, та зумовлюють необхідність подальшого розвитку інституту недержавного пенсійного забезпечення, як адекватного механізму соціального захисту населення у ринкових умовах.
5. Запропоновано  технологія прийому громадян  за принципом «єдиного вікна», яка сприяє наданню  якісних адміністративних послуг отримувачам пенсії з максимальної зручністю та мінімальними затратами; забезпеченню цільового використання коштів, передбачених для виплати пенсій; створенню працівникам управління пенсійного забезпечення сприятливих умов для ефективної роботи.  Технологія прийому громадян ґрунтується на засадах підвищення ефективності використання наявних ресурсів, передусім, людських. 
6. Встановлено, що пенсійна система за своєю структурою є складним комплексом установ та організацій, об’єднаних єдиними інформаційними та фінансовими потоками, принципами та процедурами управління. Усвідомлення інституційної структури пенсійної системи дозволило розширити  поняття системи пенсійного забезпечення як сукупності організаційно-правових та фінансово-економічних інститутів, що втілюють у собі норми життя суспільства з    надання  матеріального забезпечення у вигляді пенсій на засадах обов’язкового державного пенсійного страхування та добровільних накопичень у недержавних пенсійних фондах.

 7. Визначено, щодо формування основних напрямів стратегії державної соціальної політиці необхідно забезпечити стабільне функціонування пенсійної системи. 

Запропоновано   підсилити платіжну дисципліну сплати єдиного страхового внеску до Пенсійного фонду України; забезпечити встановлення адекватності, обґрунтованості  рівня фіскального навантаження, яке обумовлює  пенсійна система на фонд оплати праці; розширити базу нарахування єдиного страхового внеску, зокрема за рахунок легалізації зарплати і підвищення її рівня, скорочення неповної зайнятості і безробіття;   відпрацювати питання про розширення джерел фінансування пенсій, призначених на пільгових умовах;   розробити систему захисту пенсійних засобів від їх втрати або знецінення з метою посилення довіри населення до накопичувальної системи пенсійного забезпечення. Надано рекомендації щодо розробки  механізму ринкової оцінки пенсійних активів та щоденної переоцінки активів.
8. Державне регулювання у сфері пенсійного забезпечення передбачає дію державних механізмів, яки повинні  забезпечувати раціональне управління рухом грошевих потоків та формуванням соціальних, економічних, фінансових і правових відносин, що виникають у процесі утворення та забезпечення фінансових ресурсів для пенсійного забезпечення громадян. За результатами дослідження визначено основні фактори, що визначають механізми державного регулювання процесів пенсійного забезпечення, а саме: соціальні, економічні, фінансові, юридичні. Наслідком дії механізмів державного регулювання в системі пенсійного забезпечення громадян є досягнення такого рівня соціального захисту населення, за якого забезпечується соціальна безпека в країні. 
9. Удосконалення законодавчого регулювання та організаційного управління в системі пенсійного забезпечення запропоновано проводити за двома напрямами: організаційно-управлінським і правовим.  Запропоновано основні напрями щодо вдосконалення механізмів державного регулювання пенсійним забезпеченням громадян.  Шляхи підвищення ефективності соціального захисту в ринкових умовах економіки дозволять завершити реформування солідарної системи пенсійного забезпечення, здійснити впровадження накопичувальної системи, розмежувати кошти Пенсійного фонду України за видами пенсійних зобов’язань, досягти повної інформованості суспільства про сутність та необхідність пенсійної реформи, адаптація механізмів регулювання та законодавства України до міжнародних норм. 
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