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ВСТУП
Актуальність теми. З давніх часів Україна вважалася аграрною країною. Високородючі землі забезпечували конкурентну перевагу вітчизняної сільськогосподарської продукції на зовнішньому ринку. Сьогодні використання застарілих технологій, високі витрати на матеріально-технічні ресурси і цінова політика держави склалися не на користь сільськогосподарській продукції, що не дозволяє її товаровиробникам підтримувати конкуренцію не тільки на світовому, а й навіть на вітчизняному ринках. 

Формування конкурентоспроможності продукції відбувається в умовах поглиблення інтеграційних відносин з європейськими країнами. Сільськогосподарські підприємства зіштовхуються з проблемами виробництва продукції, яка має задовольняти вимогам європейського ринку, що передбачає стабільність виробництва і відповідність якості та безпечності продукції міжнародним стандартам.

У процесі аграрної реформи держава і сільськогосподарські підприємства здійснили ряд заходів щодо стабілізації вітчизняного виробництва та підвищення його конкурентоспроможності. Однак ряд питань, пов’язаних з розв’язанням цієї проблеми, нині не вирішено, зокрема: виробництво основних видів продукції, конкурентних на зовнішньому ринку; пріоритет постачання на експорт готової продукції; забезпечення населення конкурентоспроможною продукцією вітчизняного виробництва з урахуванням обсягу імпорту, впровадження прогресивних технологій виробництва і системи ефективного збуту продукції та відповідність її якості вимогам ринку.

Фундаментальні дослідження теоретичних засад конкурентоспроможності закладені такими вченими як Т. Амблер, 
М. Бейкер, Д. Бойет, Я. Гордон, П. Дойль, П. Друкер, Ф. Котлер, М. Портер, Д. Саттон, які розглядають конкурентоспроможність в контексті стратегічного розвитку підприємства, не відокремлюючи тим самим продукцію. З розвитком міжнародних зв’язків і поглибленням процесу глобалізації питання міжгалузевої конкуренції висвітлювались у працях К. Андрюса, Д. Енгельманна, Ш. Остерна, Я. Пірса, О. Прахалада, Р. Робінсона, М. Стахля, Л. Теслера, Б. Хендерсона. 

Основні теоретичні положення та методологічні засади формування конкурентоспроможності продукції сільськогосподарських підприємств розглянуті в працях вітчизняних вчених: В. Г. Андрійчука, В. Я. Амбросова, В. О. Білика, А. В. Вовчака, В. А. Гайдука, В. П. Горьового, Л. А. Євчук, 
О. Ю. Єрмакова, Р. В. Камишнікова, П. К. Канінського, С. М. Кваші, 
І. Г. Кириленка, М. Й. Маліка, С. І. Мельника, В. Я Месель-Веселяка, 
Л. І. Михайлової, В. А. Рульєва, П. Т. Саблука, Б. К. Супіханова, 
О. В. Ульянченка, В. В. Холода, І. І. Червена, О. О. Школьного та інших, які розкривають концепції маркетингового, інвестиційного, інноваційного, технологічного, ринкового та державного спрямування конкуренто​спроможності країни. Незважаючи на широкий спектр науково-методологічних підходів, недостатньо опрацьованими залишаються питання формування пріоритетних напрямів аграрної політики щодо розвитку окремих конкурентних галузей сільського господарства в умовах поглиблення євроінтеграційних процесів, оптимізації використання ресурсно-виробничого потенціалу регіонів, впровадження механізму управління якістю та безпечністю продукції в аграрних підприємствах, розвитку органічного виробництва, підвищення ефективності виробництва за рахунок інноваційних технологій вирощування сільськогосподарської продукції; невизначеною залишається концепція та стратегія формування конкурентоспроможності продукції сільськогосподарських підприємств.

Дискусійний характер теоретико-методологічних підходів до формування конкурентоспроможності продукції у сільськогосподарських підприємствах свідчить про об’єктивну необхідність проведення досліджень піднятої проблеми. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана відповідно до тематики науково-дослідної роботи Національного наукового центру «Інститут аграрної економіки» як складова частина теми: “Опрацювати науково-методичні засади забезпечення розширеного відтворення сільськогосподарського виробництва в господарських формуваннях ринкового типу” (номер державної реєстрації 0110U002927), у межах якої здобувачем визначено теоретичні засади впливу розширеного відтворення на конкурентоспроможність продукції. Дисертаційна робота є складовою наукових розробок Таврійського державного агротехнологічного університету за темою «Соціальна-економічна політика, менеджмент та маркетинг АПК» (номер державної реєстрації 0107U008972), в рамках якої здобувачем обґрунтовано концептуальні теоретико-методологічні основи конкурентоспроможності сільськогосподарської продукції. 

Теоретичні та практичні засади визначення розмірів сільськогосподарських підприємств і раціональної спеціалізації виробництва конкурентоспроможної продукції  досліджувалися у контексті виконання наукової теми Національного наукового центру «Інститут аграрної економіки»: «Наукові засади забезпечення конкурентоспроможності виробництва сільськогосподарської продукції, ефективної діяльності господарських формувань і галузей в аграрному секторі економіки України» (номер державної реєстрації 0111U002292). Питання підвищення конкурентоспроможності продукції сільськогосподарських підприємств у Південному Степу розглядаються в науковій темі Таврійського державного агротехнологічного університету «Розробити науково-теоретичні і методологічні основи конкурентоспроможного агропромислового виробництва та сталого розвитку сільських територій на інноваційній основі» (номер державної реєстрації 0111U002540).

Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційного дослідження є науково-методологічне обґрунтування теоретичних засад і концептуальних підходів щодо формування конкурентоспроможності продукції сільськогосподарських підприємств та розроблення пропозицій щодо їх практичного впровадження у виробництво. Реалізація мети дисертаційного дослідження обумовила необхідність постановки й вирішення наступних завдань:

· узагальнити теоретичні засади формування конкурентоспроможності продукції та поглибити сутність поняття «конкурентоспроможність продукції»; 

· систематизувати фактори, що впливають на конкурентоспроможність продукції та визначають її рівень залежно від ринкового середовища;

· обґрунтувати методологічні підходи щодо вибору системи показників конкурентоспроможності продукції та визначення їх застосування на мікро-, мезо- і макрорівні;
· оцінити передумови формування конкурентоспроможності продукції у сучасному періоді на основі комплексного аналізу процесів виробництва та збуту продукції сільськогосподарськими підприємствами;

· розробити концептуальні підходи щодо впровадження системи управління якістю виробництва та визначити вплив комплексу технологічних факторів на конкурентоспроможність продукції та якість виробництва;

· обґрунтувати напрями розвитку виробництва сільськогосподарськими підприємствами органічної продукції, конкурентоспроможної на ринку;

· визначити вплив ринкового середовища на конкурентоспроможність продукції сільськогосподарських підприємств; 

· обґрунтувати ефективність функціонування системи постачання матеріально-технічних ресурсів і збуту продукції на основі консолідації сільськогосподарських підприємств та визначити її вплив на конкурентоспроможність продукції;

· визначити пріоритетні засади формування конкурентоспроможності продукції сільськогосподарських підприємств у природно-економічних зонах.

Об‘єктом дослідження є сучасні економічні умови формування конкурентоспроможності продукції сільськогосподарських підприємств природно-економічних зон та України в цілому. 

Предметом дослідження є сукупність теоретичних, методологічних та практичних засад забезпечення конкурентоспроможності продукції сільськогосподарських підприємств. 

Методи дослідження. Теоретичною та методологічною основою дослідження є процес розширеного відтворення сільськогосподарського виробництва, його раціонального розміщення, концентрації і спеціалізації, що забезпечує підвищення конкурентоспроможності продукції. У вирішення завдань дослідження покладено діалектичний метод пізнання та системний підхід, що дозволило комплексно дослідити конкурентоспроможність продукції сільськогосподарських підприємств та обґрунтувати напрями її підвищення в ринкових умовах. Для узагальнення наукової думки з питань сутності конкурентоспроможності використовувались наукові праці вітчизняних та зарубіжних вчених, досягнення світової науки в аграрному виробництві, законодавчі та нормативні акти державних органів України. При дослідженні теоретичних і методологічних засад конкурентоспроможності виробництва використано абстрактно-логічні методи пізнання, а саме: аналізу і синтезу, індукції і дедукції, аналогії і порівняння.

Для обґрунтування актуальності дослідження питань конкурентоспроможності протягом 1999-2010 років використаний контент-аналіз. Для виявлення проблем підвищення конкурентоспроможності виробництва проведене опитування фахівців наукових установ України та США, спеціалістів обласного й районних управлінь агропромислового розвитку та сільськогосподарських виробників Запорізької і Херсонської областей. У дослідженнях залежності між показниками і факторами конкурентоспроможності продукції застосовано методи групувань та аналізу рядів динаміки з використанням лінійних і степеневих функцій. Оцінка конкурентоспроможності продукції здійснена за допомогою графічного методу та моделі BCG. Аналіз впливу факторів на формування конкурентоспроможності продукції базується на групуванні сільськогосподарських підприємств за результативними та факторними ознаками. Оцінка впливу технологічних факторів на урожайність і продуктивність тварин здійснювалась за методом Стюарта, який базується на розрахунках середньозважених витрат на одиницю продукції по технологічних процесах. Дослідження поліпшення якості окремих видів продукції згідно вимог споживачів базувались на методі «дім якості», який передбачає обґрунтування стратегічного напряму виробництва продукції порівняно з конкурентами за наявними технологічними умовами та споживчими перевагами. Для визначення впливу консолідованих замовлень і впровадження інноваційних технологій використано нормативний метод планування виробництва. При визначенні основних напрямів і перспектив розвитку зонального виробництва продукції використовувалися балансовий та програмно-цільовий методи. Прогнозування моделі конкурентоспроможності продукції у сільськогосподарських підприємствах за природно-економічними зонами проводилось з використанням методу програмно-цільового моделювання. 

Інформаційною базою дослідження були законодавчі та нормативно-правові акти України, матеріали Державної служби статистики України, інформаційні матеріали Продовольчої та сільськогосподарської організації ООН (FAO), Європейської комісії ООН, дані сільськогосподарського перепису 2002 та 2007 років у підприємствах США, зокрема у штаті Пенсільванія, річні звіти сільськогосподарських підприємств, монографічні дослідження вітчизняних і зарубіжних вчених, власні напрацювання автора, що опубліковані раніше.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у комплексному обґрунтуванні теоретико-методологічних та практичних засад формування конкурентоспроможності продукції сільськогосподарських підприємств, що передбачає уточнення сутності конкурентоспроможності продукції, визначення методики її оцінки і розробки системного підходу щодо формування конкурентоспроможності продукції. До найбільш вагомих результатів, що характеризують наукову новизну та розкривають авторський внесок у розробку проблеми, належать такі положення:

вперше:

· обґрунтовано концепцію формування конкурентоспроможності продукції сільськогосподарських підприємств з врахуванням ресурсно-технологічного підходу, який передбачає раціональне використання ресурсів і впровадження у виробництво інноваційних технологій, з метою оптимізації виробництва продукції, забезпеченості його розширеного відтворення на власних ресурсах, задоволення внутрішнього попиту регіонів і країни в цілому, спрямування виробництва продукції на зовнішній ринок (п. 1.2, 5.3);

· обґрунтовано механізм управління якістю виробництва відповідно до сучасних умов світового ринку, що являє собою взаємопов’язаність інтересів сільськогосподарських підприємств, незалежних сертифікаційних центрів і споживачів та базується на принципах поліпшення диверсифікації і маневреності виробництва, згладжування товарних потоків, постійного поліпшення технологічних процесів й удосконалення управління виробництвом через науково-дослідну, аналітичну, контролюючу та консультативну функції (п. 1.3, 4.1);
· визначено напрям розвитку органічного виробництва через встановлення оптимальних параметрів і розмірів сільськогосподарського підприємства з виробництва високоякісної конкурентоспроможної продукції, що дало можливість спрогнозувати попит та пропозицію на вітчизняному ринку (п. 4.2);

· опрацьовано механізм консолідації сільськогосподарських підприємств, що передбачає об’єднання сільськогосподарських товаровиробників на добровільних засадах з підприємством-консолідатором у напрямі організації пошуку постачальників і покупців продукції оптовими партіями й на цій основі забезпечує значне зниження ціни на сировину та підвищення ціни на реалізовану продукцію, що є альтернативою трейдерним формуванням (п. 3.4, 5.2);

удосконалено:

· методологічні підходи щодо оцінки якості виробництва продукції сільськогосподарських підприємств, що на відміну від інших ґрунтується на результатах аналізу технологічних показників, у ролі яких виступають середньозважені витрати на матеріальні ресурси: насіння та посадковий матеріал, мінеральні добрива, пально-мастильні матеріали, корми, оплата послуг і робіт сторонніх організацій (п. 4.3);

· методологічні підходи щодо оцінки конкурентоспроможності продукції, які на відміну від традиційних дозволяють оцінити її на рівні підприємства, регіону та країни за узагальненим показником конкурентоспроможності продукції, що, складається із системи показників діяльності сільськогосподарських підприємств і визначення ступеня їх впливу залежно від рівня ринкового середовища (п. 2.1, 2.2, 2.3, 3.2, 5.3);

· методичний підхід до оцінки конкурентоспроможності продукції шляхом використання показника індексу ефективності, сутність якого полягає у співвідношенні вартості загальновиробленої продукції за виробничою собівартістю та сумою вартості продукції, що спрямована на збут за ринковими цінами, і невикористаної продукції, яка оцінюється за виробничою собівартістю (п. 2.1, 2.3, 3.2, 4.2, 4.3, 5.3); 

· сформульовано теоретичну сутність і роль когнітивності аграрного ринку, яка лежить в основі методології пізнання суттєвих відмінностей місій суб’єктів ринкової діяльності на ньому, що надає практичну можливість зміцнити конкурентні позиції сільськогосподарських підприємств через систему зберігання продукції, впровадження аутсорсингу, консолідації замовлень, розвитку електронних систем у сільськогосподарських підприємствах (п. 5.1);

набули подальшого розвитку:

· тлумачення понять «конкурентоспроможність» та «якість» продукції. Конкурентоспроможність продукції пропонується розуміти як сукупність економічних і технологічних параметрів продукції, які у певний час та на певній території відповідають вимогам ринку і задовольняють потреби споживачів, а якість – як сукупність технологічних та споживчих властивостей і особливостей, за якими продукт відрізняється від інших та визначає цим свою вартість і корисність (п. 1.1, 5.1);
· методичні підходи щодо встановлення ступеня впливу технологічних та збутових факторів на конкурентоспроможність продукції сільськогосподарських підприємств через зниження собівартості виробництва та підвищення якості продукції і ресурсів, шляхом поліпшення умов праці, виходу на ринок перед сезоном масової реалізації, зберігання продукції, консолідації сировини та готової продукції (п. 4.3);

· методичні підходи щодо оцінки норми прибутку при вирощуванні сільськогосподарських культур з урахуванням вартості земельних ресурсів при дослідженні впливу технологічних складових (п. 4.2, 4.3, 5.2).
Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що теоретичні та методологічні розробки стосовно підвищення конкурентоспроможності сільськогосподарської продукції доведені до рівня методичних та науково-практичних рекомендацій. Підтвердженням практичного значення одержаних результатів є їх використання: 

На регіональному рівні: у Запорізькому управлінні агропромислового розвитку обласної державної адміністрації – рекомендації щодо впровадження механізму системи управління якістю в регіоні (довідка № 01-01/2268 від 01.11.2011 р.) та методичні рекомендації з оцінки конкурентоспроможності сільськогосподарської продукції на рівні регіону (довідка № 01-01/2269 від 02.11.2011 р.), у Мелітопольському управлінні агропромислового розвитку районної державної адміністрації – пропозиції щодо формування моделі органічного виробництва в умовах господарювання Південного Степу України (довідка № 207-06/785 від 28.11.2011 р.) та методичні рекомендації оцінки впливу витрат на рівень якості сільськогосподарської продукції (довідка № 01-06/786 від 28.11. 2011 р.).

На рівні підприємств: у ПАТ «Бреславський елеватор» – пропозиції щодо організації консолідованих постачань зернових та олійних культур (довідка від 6.09.2011 р.), у ТОВ «Агрофірма «Степове» – методичні рекомендації оцінки конкурентоспроможності сільськогосподарської продукції на рівні підприємства (довідка № 326 від 12.10.2011 р.); у ТОВ «Агрофірма «Жукова» – методичні рекомендації оцінки технології вирощування сільськогосподарської продукції при впливі виробничих та збутових факторів (довідка № 12-01/23 від 16.082011 р.), у ТОВ «Маяк» – методичні рекомендації щодо розрахунку ефективності реалізації продукції через електронну систему (довідка № 36 від 12.05. 2011 р.).
Матеріали дисертаційної роботи використовуються у навчальному процесі Таврійського державного агротехнологічного університету при розробці робочих програм та навчально-методичного комплексу з дисциплін «Аграрний маркетинг» і «Логістика» (довідка № 01-248 від 13.12.2011 р.), публікації навчальних посібників «Аграрний маркетинг» (гриф МОНмолодьспорту №1/11-10885 від 22.11.2011 р.) і «Логістика» (гриф МОНмолодьспорту №1/11-8777 від 22.09.2011).

Методичні дослідження в роботі підкріплені авторськими правами на їх використання: методика оцінки технології вирощування сільськогосподарської продукції при визначенні впливу виробничих та збутових факторів (А. с. 35873), методика оцінки впливу витрат на рівень якості сільськогосподарської продукції (А. с. 35477), методика оцінки якості сільськогосподарської продукції за моделлю «дім якості» (А. с. 35735), програмне забезпечення економічного аналізу та прогнозування господарської діяльності (А. с. 36234), методика оцінки конкурентоспроможності сільськогосподарської продукції на рівні підприємства (А. с. 40721), методика оцінки конкурентоспроможності сільськогосподарської продукції на рівні регіону (А. с. 40720), методика оцінки конкурентоспроможності сільськогосподарської продукції на рівні країни (А. с. 40719).

Особистий внесок здобувача. Наведені в дисертації результати дослідження і пропозиції щодо напрямів підвищення конкурентоспроможності сільськогосподарської продукції, впровадження механізму системи управління якістю, методики оцінки конкурентоспроможності продукції на різних рівнях, розробки моделі сільськогосподарського підприємства з виробництва органічної продукції, а також прогноз виробництва конкурентоспроможної продукції залежно від природно-економічних зон є особистими розробками автора. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, використані лише ті ідеї та положення, які є результатом особистої роботи здобувача.

Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертації доповідались на 22 науково-практичних конференціях та семінарах різних рівнів: Міжнародному науковому семінарі «Фірми та ринкові структури у сучасній економіці Росії» (Астрахань, 2007 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Проблеми ринку продукції АПК в умовах глобалізації» (Миколаїв, 2007 р.); Науково-теоретичній конференції молодих вчених і студентів «Актуальні проблеми економічного та соціального розвитку виробничої сфери» (Донецьк, 2007 р.); Регіональній науково-практичній конференції «Стратегічна реструктуризація регіональної економіки та соціальної сфери» (Вінниця, 2008 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Аграрний форум – 2008» (Суми, 2008 р.); Одинадцятих річних зборах Всеукраїнського конгресу вчених економістів аграрників «Трансформація земельних відносин до ринкових умов» (Київ, 2009); Міжнародній науково-практичній конференції «Маркетингове забезпечення продовольчого ринку України» (Полтава, 2009 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Статистична оцінка соціально-економічного розвитку» (Хмельницький, 2009 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Аспекти стабільного розвитку економіки в умовах ринкових відносин» (Умань, 2009 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції молодих вчених «Формування конкурентних переваг аграрної продукції в умовах глобалізації економіки» (Житомир, 2009 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Модернізація суспільного сектору економіки в умовах глобальних змін» (Тернопіль, 2009 р.); Міжнародній науковій конференції «Соціально-економічні наслідки ринкових перетворень у постсоціалістичних країнах» (Черкаси, 2009 р.); Міжнародній науково-практичній конференції молодих вчених «Аграрний форум – 2009» (Суми, 2009 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Маркетинг інновацій та інновації в маркетингу» (Суми, 2009); Міжнародній науковій конференції «Регіональна специфіка розвитку бізнесу та економіки» (Астрахань, 2010 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Управління інноваційним процесом в Україні» (Львів, 2010 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми економіки підприємств у сучасних умовах» (Київ, 2010 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Україна в умовах глобальної конкуренції: стратегія випереджаючого розвитку» (Донецьк, 2010 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Статистична оцінка соціально-економічного розвитку» (Хмельницький, 2010 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «XXXIX тиждень науки Санкт-Петербурзького державного університету» (Санкт-Петербург, 2010 р.); Регіональній міжвузівській науково-практичній конференції «Проблеми розвитку соціально-економічних систем: підприємництво, глобалізація, економічне зростання» (Дубно, 2010 р.); Міжнародній науково-практичній конференції "Маркетингове забезпечення продовольчого ринку України" (Полтава, 2011 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми формування та реалізації конкурентної політики» (Львів, 2011 р.).
Публікації. Наукові положення і результати дисертаційного дослідження опубліковані у 46 наукових працях, загальним обсягом 37,61 ум. др. арк., з них: в 1 одноосібній монографії, у 24 статтях у наукових фахових виданнях, у 19 тезах та доповідях на науково-практичних конференціях, у 2 навчально-методичних посібниках. Одержано 7 свідоцтв про реєстрацію авторського права на наукові твори. 
Структура та обсяг дисертаційної роботи. Дисертаційна робота складається із вступу, п’яти розділів, висновків, додатків. Повний обсяг дисертації становить 451 сторінку комп’ютерного тексту, що містять 85 таблиць на 52 сторінках, 55 рисунків на 36 сторінках і 18 додатків на 30 сторінках. Список використаних джерел налічує 303 найменування на 30 сторінках. 
ВИСНОВКИ

В дисертаційній роботі здійснено теоретичні узагальнення і запропоноване нове вирішення наукової проблеми – розробка теоретико-методологічних засад підвищення конкурентоспроможності продукції сільськогосподарських підприємств шляхом реалізації ресурсно-технологічної концепції, що є підставою для таких висновків: 
1. Доведено, що конкурентоспроможність сільськогосподарської продукції – це сукупність економічних і технологічних параметрів продукції, які у певний час та на певній території відповідають вимогам ринку і задовольняють потреби потенційних споживачів. Узагальнення теоретичних досліджень дозволило удосконалити зміст поняття якості сільськогосподарської продукції як сукупності технологічних та споживчих властивостей і особливостей, за якими продукт відрізняється від інших та визначає цим свою корисність і вартість.
2. Обґрунтовано, що конкурентоспроможність продукції формується на трьох рівнях: локальному (мікро), регіональному (мезо) та національному (макро). Виявлено, що на мікрорівні конкурентоспроможність продукції зазнає вплив спеціалізації виробництва, кваліфікації працівників, технологій вирощування продукції, рівня інформованості. На мезорівні конкурентоспроможність продукції обумовлюється впливом інтеграційних процесів, концентрації та стандартизації виробництва, природно-економічних умов діяльності сільськогосподарських підприємств. Конкурентоспроможність на макрорівні забезпечується впливом державного регулювання, науково-технічного прогресу, розвитком ринкової інфраструктури, формуванням попиту на зовнішньому ринку та інвестиційного клімату в галузі.

3. Систематизовано методологічні підходи щодо оцінки конкурентоспроможності продукції, що дає можливість виявити ті види продукції, які мають конкурентоспроможність в окремо взятому підприємстві, означити регіон, у якому продукція є конкурентоспроможною, розрахувати віддачу ресурсів у виробництві продукції залежно від ринкового середовища та регіонального розміщення. Доведено, що основним показником, який відображає конкурентоспроможність продукції на рівні сільськогосподарського підприємства, доцільно вважати норму прибутку, на рівні регіону та країни – розмір прибутку з розрахунку на одиницю площі сільськогосподарських угідь та на одну голову тварин. Адаптовано методичний підхід щодо розрахунку індексу ефективності, сутність якого полягає у співвідношенні вартості загальновиробленої продукції за виробничої собівартістю та сумою вартості продукції, що спрямована на збут за ринковими цінами, і невикористаної продукції, яка оцінюється за виробничою собівартістю. Конкурентоспроможність продукції визначається на основі розрахунку узагальненого показника. 

4. Узагальнення результатів проведеного аналізу розвитку теоретико-методологічних підходів щодо забезпечення конкурентоспроможності  продукції у сільськогосподарських підприємствах дало можливість встановити, що вона формується під впливом внутрішнього попиту, платоспроможності населення та світових цін. Основними видами сільськогосподарської продукції, що є конкурентними, вважаються пшениця, кукурудза на зерно, соняшник, ріпак, молоко та свинина. Сільськогосподарські підприємства Степу вирощують конкурентоспроможну пшеницю та свинину. У Лісостепу конкурентоспроможними є молоко та кукурудза на зерно, на Поліссі – ріпак. Підтверджено, що збитковість тваринницької продукції та низький рівень платоспроможності споживачів обумовлює відсутність її конкурентного рівня у Поліссі та Степу, а саме по яловичині та молоку. 
5. Обґрунтовано, що система управління якістю – це організація спільної діяльності людей, що спрямована на досягнення певних цілей у підвищенні виробництва якісної продукції. У сільськогосподарських підприємствах Степу доцільно впроваджувати власну систему управління якістю, якщо розмір сільськогосподарських угідь більший, ніж 2200 га. Встановлено, що у Лісостепу та Поліссі окупність впровадження системи управління якістю в аграрному виробництві буде досягнута за умов, коли площі сільськогосподарських угідь відповідно перевищують 914 та 1530 га. Використання інноваційних технологій дає можливість сільськогосподарським підприємствам зменшити виробничі витрати на одиницю продукції, поліпшити її якість та регулювати сезон реалізації продукції. Проведена оцінка показала, що при їх впровадженні значно зменшуються кошти на капіталовкладення та збільшується норма прибутку сільськогосподарського підприємства. 

6. Встановлено, що органічне виробництво є таким, що забезпечує процес вирощування сільськогосподарської продукції з використанням лише біологічних ресурсів, не завдаючи шкоди навколишньому середовищу. Доведено, що органічне виробництво має розвиватися у господарствах великого розміру, де обсяг виробництва валової продукції у порівнянних цінах перевищує 10 млн грн, а прибутковість досягається за умов залучення у виробництво понад 5000 га сільськогосподарських угідь. Розвиток органічного виробництва має здійснюватись поряд з активізацією діяльності незалежних сертифікаційних центрів і регіональних центрів органічного виробництва.

7. Доведено, що сутність і роль когнітивності аграрного ринку лежить в основі усвідомлення суттєвих відмінностей місій суб’єктів ринкової діяльності на ньому, що дає практичну можливість зміцнити конкурентні позиції сільськогосподарських підприємств через систему зберігання продукції, впровадження аутсорсингу, консолідації замовлень, розвитку електронних систем сільськогосподарських підприємств. Конкурентоспроможність зернових та технічних культур у сільськогосподарських підприємствах досягатиметься, якщо термін зберігання всього обсягу продукції буде більшим ніж 6 місяців. 

8. Обґрунтовано, що зниження собівартості виробництва здійснюється за рахунок консолідованих замовлень ресурсів. Дослідження дозволили наповнити сутнісно-змістовну основу категорії «консолідація» як процес об’єднання суб’єктів аграрного виробництва у цілісну систему навколо єдиної мети та завдань для формування оптових партій сировини, готової продукції та послуг. Виявлено, що консолідація дозволить зменшити в рослинництві витрати на пальне на 1,7 млрд грн, витрати на корми по виробництву яловичини та свинини – на 346,5 млн грн щорічно. 

9. Доведено, що подальше збільшення товарного виробництва вітчизняної продукції та вихід на зовнішній ринок для гідної конкуренції із європейськими країнами має здійснюватися на засадах реалізації ресурсно-технологічної концепції формування конкурентоспроможності продукції. Запропонована модель конкурентоспроможності продукції дозволила визначити, що прибуток від реалізації зернових, технічних культур, яловичини, свинини та молока у сільськогосподарських підприємствах Лісостепу дорівнюватиме 12,4 млрд грн, Степу та Полісся відповідно – 9,5 та 1,0 млрд гривень.
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