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Актуальність теми. В сучасних умовах розвитку суспільних відносин, що супроводжуються «прозорістю» кордонів держав, збільшенням кількості фактів працевлаштування громадян України за кордоном, розвитком туристичних відносин тощо, збільшується й кількість злочинів, пов’язаних із торгівлею людьми. Така ситуація викликає занепокоєння як на рівні міжнародних організацій, вітчизняних та іноземних уповноважених органів, так і окремих громадян, які стурбовані дотриманням їх прав і свобод. 

Торгівля людьми, виходячи із її кримінально-правової та криміналістичної характеристики, є злочином, що може набувати ознак транснаціонального характеру, визначених у Конвенції ООН проти транснаціональної організованої злочинності 2000 року. За таких умов виникає необхідність у залученні заходів з міжнародного співробітництва правоохоронних органів держав, міжнародних організацій у розслідуванні даного злочину. 

Статистичні дані МВС України свідчать, що у 2008 р. було зареєстровано 322 злочини, порушених за ст. 149 КК України; 2009 р. зареєстровано 279 злочинів, 2010 р. – 257 злочинів, 2011 р. – 197 злочинів[1]. Позитивно, що відбувається зниження рівня злочинності, пов’язаного з торгівлею людьми. Проте така ситуація може свідчити й про певний відсоток латентності, адже в усьому світі проблема торгівлі людьми є загрозливою. Зокрема, за даними міжнародних організацій, щороку від двох до чотирьох мільйонів осіб стають жертвами торгівлі людьми [2].
Окреслена ситуація вимагає рішучих заходів протидії, об’єднання зусиль правоохоронних органів різних держав, міжнародних організацій. 

Транснаціональна злочинність, у тому числі й пов’язана з торгівлею людьми, а також заходи протидії, з різних аспектів висвітлені у науковій літературі з міжнародного, кримінального права, кримінології, оперативно-розшукової діяльності, кримінального процесу та криміналістики. Це роботи О.М. Бандурки, О.Г. Богатирьова, М.Г. Вербенського, Т.І. Возної, Л.Н. Галенської, О.М. Джужи, Н.А. Зелінської, І.І. Карпеця, Н.С. Карпова, В.А. Козака, Г.А. Кохан, В.С. Кузьмічова, Я.Г. Лизогуба, В.В. Лунєєва, А.С. Мацко, А.М. Орлеана, В.П. Панова, Н.В. Плахотнюк, Ю.І. Римаренка, О.В. Святун, В.Л. Чубарєва та інших вчених. 

Питання методики розслідування злочинів, зокрема й торгівлі людьми, розглядалися у роботах В.П. Бахіна, П.Д. Біленчука, Р.С. Бєлкіна, В.К. Весельського, А.Ф. Волобуєва, В.Г. Гончаренка, С.Ю. Журавлева, А.В. Іщенка, О.Н. Колесніченка, В.О. Коновалової, Г.А. Матусовського, Г.К. Смирнова, В.О. Образцова, В.В. Пясковського, М.В. Салтевського, П.В. Цимбала, В.Ю. Шепітька, М.П. Яблокова.

Традиційним є розгляд криміналістичної характеристики, особливостей розслідування торгівлі людьми виходячи із національного кримінального і кримінально-процесуального законодавства. Проте враховуючи сучасні тенденції злочинності, актуальним є розгляд криміналістичної характеристики торгівлі людьми як транснаціонального злочину, з’ясування змісту міжнародного співробітництва правоохоронних органів держав, міжнародних організацій (Інтерполу) у розслідуванні даного виду злочину, визначення особливостей його криміналістичного забезпечення. У такому аспекті дослідження торгівлі людьми не проводилось, проте цей напрям є актуальним та вимагає першочергового опрацювання та залучення отриманих результатів до практичної діяльності правоохоронних органів.

До того ж, зміни і доповнення, внесені до КПК України 16 червня 2011 р., формування розділу дев’ятого «Міжнародне співробітництво у кримінальних справах», обумовлюють необхідність розробки криміналістичного забезпечення низки положень. Слід вказати й на важливість дослідження вказаної проблематики у зв’язку з підготовкою проекту нового кодексу, де питанням міжнародного співробітництва приділяється значна увага. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана відповідно до основних напрямів, визначених Законом України «Про основи національної безпеки» від 19 червня 2003 р., Державною програмою профілактики правопорушень на період до 2015 року (розпорядження Кабінету Міністрів України від 29.09.2011 р. № 1911), положеннями проекту програми «Україна–2010» (постанова президії НАН України від 13 січня 1999 р. №1), на виконання положень Концепції Державної програми протидії торгівлі людьми на 2006–2010 роки (розпорядження Кабінету Міністрів України від 5 квітня 2006 р. № 188-р), Державної програми протидії торгівлі людьми на період до 2010 року (постанова Кабінету Міністрів України від 7 березня 2007 р. № 410), відповідно до Переліку пріоритетних напрямів наукового забезпечення діяльності органів внутрішніх справ України на період 2010–2014 роки (наказ МВС України від 29.07.2010 р. № 347).
Тема дисертаційного дослідження затверджена рішенням вченої ради Національної академії внутрішніх справ (протокол № 9 від 25 травня 2010 р.) та схвалена відділенням Національної академії правових наук України (№1449, 2010 р.).
Питання вдосконалення положень криміналістичної характеристики та методики розслідування торгівлі людьми входять до науково-дослідної проблематики кафедри криміналістики та судової медицини Національної академії внутрішніх справ.

Мета і задачі дослідження. Мета дослідження полягає у з’ясуванні змісту криміналістичного забезпечення розслідування торгівлі людьми, що набуває ознак транснаціонального злочину, визначенні завдань міжнародного співробітництва правоохоронних органів й міжнародних організацій (Інтерполу). 

Для досягнення поставленої мети було сформульовано такі взаємопов’язані між собою задачі: 

– розкрити криміналістичну характеристику торгівлі людьми як транснаціонального злочину та охарактеризувати її основні елементи; 

– визначити міжнародне та національне законодавство, що регламентує протиправність торгівлі людьми; 

– сформулювати правові засади та зміст міжнародного співробітництва правоохоронних органів у розслідуванні торгівлі людьми; 

– розкрити особливості взаємодії правоохоронних органів України, правоохоронних органів інших держав у розслідуванні торгівлі людьми; 

– визначити порядок використання допомоги Інтерполу при розслідуванні торгівлі людьми;

– з’ясувати зміст діяльності щодо виявлення і фіксації ознак торгівлі людьми транснаціонального характеру та визначити обставини, що підлягають встановленню; 

– розкрити організаційно-тактичні особливості проведення слідчих дій (затримання підозрюваного у вчиненні злочину, допиту підозрюваних, потерпілих) на початковому етапі розслідування торгівлі людьми транснаціонального характеру.  

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, що виникають у діяльності правоохоронних органів при розслідуванні торгівлі людьми, її криміналістичного забезпечення та міжнародного співробітництва.

Предметом дослідження є криміналістичне забезпечення торгівлі людьми (міжнародне співробітництво). 

Методи дослідження. Методологічною основою дисертаційного дослідження є діалектичний метод, а також інші наукові методи пізнання: аналіз, синтез, порівняння. При написанні роботи використовувались апробовані наукою спеціальні методи: порівняльного правознавства; конкретно-соціологічних досліджень.

Так, порівняльно-правовий метод застосовувався під час аналізу думок науковців та практиків щодо досліджуваної проблематики, норм матеріального і процесуального права, наукових категорій, визначень та підходів (розділ 1), а також під час проведення порівняльного аналізу положень міжнародного, кримінального, кримінально-процесуального законодавства, законів України «Про міліцію», «Про оперативно-розшукову діяльність», «Про прокуратуру», «Про організаційно-правові основи боротьби з організованою злочинністю» (підрозділи 1.1, 1.2). При дослідженні способів підготовки, вчинення та приховування даної категорії злочинів, особливостей слідової картини, застосовувалися формально-логічний метод, методи системно-структурного та статистичного аналізу (підрозділи 1.3, 1.4). Під час дослідження особи злочинця та особи потерпілого, з’ясування їх взаємозв’язку, інших елементів криміналістичної характеристики, застосовувалися методи порівняння, типологічний, кількісного і якісного аналізу (підрозділи 1.3, 1.4, 1.5). Метод аналізу та синтезу – при розробці структури криміналістичної характеристики, визначення кола обставин, що підлягають встановленню під час розслідування, з’ясування завдань міжнародного співробітництва у розслідуванні торгівлі людьми, узагальнення висновків з проблемних питань, які висвітлюються в дисертації (підрозділи 1.3-1.5, 2.1-2.3, 3.1). При формулюванні висновків з позиції законів формальної логіки застосовувався логіко-юридичний метод, методи індукції та дедукції при визначенні понять та категоріального апарату дослідження, конструювання вихідних посилок, визначення завдань розслідування та окремих слідчих дій (підрозділи 1.1, 1.2, 2.1-2.3, 3.1-3.3), аналогії – встановлення подібностей в ознаках та властивостях технологій злочинної діяльності та в її механізмі, а також у методах і прийомах розслідування (1.3-1.5, 3.1-3.3). Для аналізу й узагальнення емпіричної бази (кримінальних справ та результатів анкетування) використовувався статистичний метод (розділи 1-3).

У процесі дослідження були використані сучасні положення теорії пізнання та загальнотеоретичні положення криміналістики, кримінального процесу, кримінального, міжнародного права, філософії, логіки, етики, психології та інших наук, що визначає комплексний характер цього дослідження. 

Емпіричну базу дослідження склали: узагальнені результати вивчення
113 кримінальних справ, порушених за ознаками ст. 149 КК України; узагальнені дані анкетування 160 слідчих та 176 оперативних співробітників органів внутрішніх справ, що представляють Київську, Миколаївську, Харківську, Херсонську область та м. Київ; дані офіційної статистичної звітності МВС України. Під час дисертаційного дослідження безпосередньо використовувався власний досвід роботи дисертанта в управлінні боротьби з організованою злочинністю підрозділу МВС України. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дисертація є однією із перших в Україні комплексною розробкою нових у концептуальному плані теоретичних основ і важливих науково-практичних засад криміналістичної характеристики торгівлі людьми транснаціонального характеру, з’ясування змісту міжнародного співробітництва правоохоронних органів та міжнародних організацій (Інтерполу) у розслідуванні даного виду злочину, визначенні особливостей його криміналістичного забезпечення. Автором сформульовано наукові положення та висновки, які мають важливе теоретичне та практичне значення, зокрема: 

вперше: 

– обґрунтовано транснаціональний характер торгівлі людьми, оскільки її міжнародна протиправність закріплена за змістом багатосторонніх конвенцій та міжнародних договорів, ратифікованих Україною й може бути пов’язана з такими діями злочинного характеру: експлуатації проституції та інших формах сексуальної експлуатації; торгівлі дітьми; примусовій праці (рабство і работоргівля); катуванні; продажі людських ембріонів та плодів; вилученні органів; нелегальній міграції, що вчинюються організованими злочинними угрупуваннями;

– охарактеризовано особу злочинця у справах про торгівлю людьми транснаціонального характеру. З’ясовано, що даний злочин вчинюється  організованими злочинними угрупуваннями із міжнародними зв’язками. Щодо структури відповідних організованих злочинних угрупувань, то залежно від функцій в механізмі злочинної діяльності виділяють: організаторів злочинної діяльності; вербувальників; консультантів; перевізників; покупців; посередників. Функції членів злочинних груп можуть переплітатися, поєднуватися; 

 – сформульовано типову характеристику особи потерпілого у справах про торгівлю людьми транснаціонального характеру: це будь-яка особа (чоловік, жінка, дитина), що може бути використана злочинцями з метою експлуатації, а саме сексуальної експлуатації, примусової праці, вилучення органів, проведення дослідів над людиною, усиновлення (удочеріння) з метою наживи. Обов’язковою ознакою особи потерпілого є взаємозв’язок із особою злочинця, який слід обов’язково встановлювати та досліджувати під час розслідування; 

– з’ясовано правову основу, завдання та зміст міжнародного співробітництва під час розслідування торгівлі людьми транснаціонального характеру. Визначено, що правовою основою є норми міжнародного та національного законодавства. Серед найважливіших міжнародних документів слід назвати Європейську конвенцію про взаємну допомогу в кримінальних справах 1959 р., Європейську конвенцію про передачу провадження у кримінальних справах 1972 р., Конвенцію про правову допомогу і правові відносини у цивільних, сімейних і кримінальних справах 1993 р., Європейську конвенцію про видачу правопорушників 1957 р., Конвенцію ООН проти транснаціональної організованої злочинності 2000 р., ряд двосторонніх міжнародних договорів України. Щодо національного законодавства, слід підкреслити прогресивні зміни, що виразилися у доповненні КПК України рядом статей, присвячених питанням міжнародного співробітництва та формування розділу дев’ятого КПК України «Міжнародне співробітництво у кримінальних справах». Важливо, що реалізація мети і завдань міжнародного співробітництва під час розслідування торгівлі людьми здійснюється як міжнародними організаціями, утвореними для цього державами, так і власне державами, їх правоохоронними органами за конкретними напрямами діяльності і в певних формах; 

– з’ясовано коло заходів, що застосовуються у межах міжнародного співробітництва під час розслідування торгівлі людьми транснаціонального характеру. Виділено їх перелік, який охоплює: 1) видачу особи (екстрадицію) для притягнення до кримінальної відповідальності або виконання вироку (глава 37 КПК України) 2) міжнародну правову допомогу у кримінальних справах (глава 38 КПК України); 3) перейняття кримінального переслідування (глава 39 КПК України); 4) діяльність міжнародної слідчої групи (ст. 119-1, ст. 119-2 КПК України); 

удосконалено: 

– криміналістична характеристика торгівлі людьми транснаціонального характеру;  
– розуміння правової основи протидії торгівлі людьми на національному рівні; 

– зміст співробітництва правоохоронних органів України під час розслідування торгівлі людьми транснаціонального характеру; 

– порядок використання допомоги Інтерполу при розслідуванні торгівлі людьми; 

– особливості організаційно-тактичного забезпечення проведення слідчих дій на початковому етапі розслідування торгівлі людьми транснаціонального характеру;
дістали подальшого розвитку: 

– елементи криміналістичної характеристики торгівлі людьми транснаціонального характеру: спосіб вчинення; «слідова картина», особа потерпілого, особа злочинця; 

– основні положення взаємодії правоохоронних органів України, правоохоронних органів інших держав у розслідуванні торгівлі людьми транснаціонального характеру; 

– зміст діяльності щодо виявлення, фіксації ознак торгівлі людьми транснаціонального характеру та обставини, що підлягають встановленню; 

– положення щодо необхідності забезпечення безпеки свідків та потерпілих від торгівлі людьми транснаціонального характеру і приведення застосовуваних заходів у відповідність до норм міжнародних договорів і світової практики.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що викладені й обґрунтовані у дисертації положення, висновки і рекомендації спрямовані на вдосконалення діяльності з виявлення, розслідування, попередження злочинів, пов’язаних із торгівлею людьми транснаціонального характеру, забезпечення ефективного криміналістичного забезпечення й міжнародного співробітництва. Матеріали впроваджені як рекомендації:
– у практичну діяльність з розслідування злочинів (акт впровадження Головного слідчого управління МВС України від 20.10.2011 р.);

– у навчальний процес Національної академії внутрішніх справ
(акт впровадження від 6.06.2011 р.).
· 
Апробація результатів дисертації. Основні положення роботи доповідалися на науково-практичних конференціях, зокрема на: Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні питання судово-експертного та техніко-криміналістичного забезпечення розкриття та розслідування злочинів» (м. Київ, 2010 р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Криміналістика ХХІ століття» (м. Харків, 2010 р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Теорія і практика застосування чинного вітчизняного і міжнародного законодавства в сучасних умовах» (м. Одеса, 2011 р.), круглому столі «Проблеми реформування кримінально-процесуального законодавства України та сучасному етапі» (м. Київ, 2011 р.), а також обговорювалися на міжкафедральних семінарах та засіданнях кафедри криміналістики та судової медицини Національної академії внутрішніх справ, кафедри кримінального права, процесу та криміналістики Національного університету державної податкової служби України. 

Публікації. Основні результати дисертаційного дослідження відображені у чотирьох наукових статтях, опублікованих у фахових виданнях, затверджених МОНмолодьспорт України, чотирьох тезах доповідей на конференціях та круглому столі. 

ВИСНОВКИ

У роботі сформульовані результати та пропозиції, що характеризуються науковою новизною та мають теоретичне й практичне значення, зокрема: 
1. Торгівлю людьми, що вчинюється організованими злочинними угрупуваннями із міжнародними зв’язками, слід вважати злочином транснаціонального характеру, протиправність якого закріплена за змістом багатосторонніх конвенцій та міжнародних договорів, ратифікованих Україною та нормами національного законодавства. Ця обставина впливає на зміст криміналістичної характеристики злочину, до основних елементів котрого слід віднести: спосіб вчинення, «слідову картину» злочину, особу потерпілого та особу злочинця. 

2. Спосіб вчинення торгівлі людьми транснаціонального характеру включає дії з підготовки, вчинення злочину та приховування злочинного результату. Спосіб можна охарактеризувати й через механізм злочинної поведінки, що включає дії з: а) підшукування кола осіб, які підпадають під характеристики потрібні злочинцям;  б) вербування або викрадення людей, які є потенційними жертвами торгівлі людьми; в) підготовки до перевезення завербованих або викрадених людей (виготовлення необхідних документів, вирішення питань із транспортною доставкою; відлучення осіб від соціальних контактів, їх переховування); г) перевезення завербованих або викрадених осіб через державний кордон України (легально чи нелегально); д) передача жертв торгівлі людьми замовнику шляхом купівлі-продажу або на виконання іншої незаконної угоди; е) вплив на людину з метою попередження спроб її втечі, повідомлення до правоохоронних органів тощо. 

3. Злочин завжди матеріальний і викликає сукупність пов'язаних з ним змін, що відбуваються в органічній та неорганічній природі. У криміналістиці такі зміни охоплюються поняттям «слідова картина» злочину.  Виходячи із проведених теоретичних і емпіричних досліджень, слід зазначити, що коло об’єктів криміналістичного дослідження, що зберегли на собі інформацію про подію злочину у справах про торгівлю людьми транснаціонального характеру досить широке і утворює наступні групи: 1) документи (як справжні, так і підроблені); 2) предмети та матеріальні цінності; 3) сліди, які свідчать про фізичне насильство, що заподіювалося потерпілій особі; 4) приміщення та транспортні засоби; 5) пам’ять людей (ідеальні відображення), що знаходять свій вираз у кримінальній справі у вигляді показань свідків, потерпілих, підозрюваних, обвинувачених. 
4. Важливим як для з’ясування змісту криміналістичної характеристики, так і для практичної діяльності, є встановлення зв’язку між особою злочинця та особою потерпілого. Оскільки мова йде про організоване злочинне угрупування, то в якості такої особи може бути будь-який із його членів чи кілька осіб (як правило, вербувальник, також слід вказати перевізника, покупця). Вербувальником виступає особа, що представляє соціальне середовище, у якому потрібно діяти для реалізації злочинних намірів. У  відносинах з пошуку майбутніх жертв торгівлі людьми вербувальник демонструє успішність, впевненість, висловлює бажання вирішити проблеми зацікавлених. Звісно, це хороший психолог, із володінням рефлексивним мисленням. Злочинна діяльність спрямовується на пошук майбутньої жертви будь-якого віку і статі, залежно від мети злочинців – сексуальна, трудова експлуатація, незаконне усиновлення (удочеріння), трансплантація органів. Розслідуючи торгівлю людьми транснаціонального характеру, обов’язково слід встановлювати взаємозв’язок між особою злочинця та особою потерпілого, його використання з метою встановлення істини у справі. 

5. Розслідування торгівлі людьми як такої, що не виходить за межі державних кордонів, так і транснаціонального характеру, потребує, перш за все, налагодженої співпраці із державними і правоохоронними органами України.  

Органи внутрішніх справ України, вирішуючи завдання з розслідування торгівлі людьми, взаємодіють із органами Служби безпеки України, Генеральною прокуратурою України, Державною податковою службою України, Адміністрацією державної прикордонної служби України, Державною прикордонною службою України, Міністерством юстиції України, Міністерством закордонних справ України й відповідними органами  на місцях. Діяльність із протидії торгівлі людьми на відомчому рівні координує спеціально створений Департамент боротьби з кіберзлочинністю і торгівлею людьми МВС України.  Про позитивну тенденцію активізації співпраці правоохоронних органів України свідчать результати анкетування та вивчення кримінальних справ.

Проблеми боротьби з торгівлею людьми виходять на  новий  рівень і все більшу роль відіграє міжнародна співпраця між правоохоронними установами різної юрисдикції. 

6. Міжнародне співробітництво у розслідуванні торгівлі людьми транснаціонального характеру може бути охарактеризоване як діяльність спеціальних суб’єктів, заснована на нормах міжнародного і національного права, спрямована на досягнення завдань кримінального судочинства. Під час розслідування торгівлі людьми транснаціонального характеру застосовується широке коло заходів з міжнародного співробітництва правоохоронних органів. Аналіз наукових праць, міжнародних договорів України, національного законодавства та практичної діяльності дозволяє вести мову про такий їх перелік: 1) видача особи (екстрадиція) для притягнення до кримінальної відповідальності або виконання вироку (глава 37 КПК України); 2) іжнародна правова допомога у кримінальних справах (глава 38 КПК України); 3) перейняття кримінального переслідування (глава 39 КПК України); 4) діяльність міжнародної слідчої групи (ст. 119-1, ст. 119-2 КПК України). 

7. Залежно від характеру взаємозв’язків, співробітництво може виражатися у процесуальній та непроцесуальній формі взаємодії. Підкреслюється важливість та досліджується зміст таких форм співробітництва, як використання даних криміналістичних обліків, створення слідчих і слідчо-оперативних груп, обмін інформацією, зокрема на міжнародному рівні.

8. При розслідуванні торгівлі людьми транснаціонального характеру важливе значення має використання допомоги Інтерполу. У справах про торгівлю людьми транснаціонального характеру допомога Інтерполу дозволяє отримати ефективні результати: по-перше, можливості Інтерполу можуть використовуватися з метою ідентифікації та перевірки осіб за обліками поліції зарубіжних країн; по-друге, Інтерпол є суб’єктом міжнародного розшуку, що сприяє пошуку осіб та інших об’єктів у різних країнах у справах про торгівлю людьми; третім аспектом, що підкреслює важливість співпраці правоохоронних органів з Інтерполом у справах про торгівлю людьми, є сприяння у  виконанні кримінально-процесуальних дій. 

Результати вивчення кримінальних справ, порушених за ознаками злочину, передбаченого ст. 149 КК України свідчать, що співробітники правоохоронних органів використовували інформацію, отриману від НЦБ Інтерполу, здебільшого звертаючись до таких його обліків як: 1) алфавітна картотека осіб, що мають судимість за злочини міжнародного характеру, а також підозрюваних і обвинувачених у їх вчиненні; 2) картотека облікових документів і найменувань (паспортів, інших посвідчень особи, документів на право керування транспортними засобами, користування вогнепальною зброєю, відомостей про юридичні особи та ін.); 3) картотека злочинів, систематизованих за їх видами та способами вчинення; 4) дактилоскопічна картотека; 5) картотека безвісно зниклих осіб; 6) картотека викрадених автотранспортних засобів.


9. Початковий етап розслідування торгівлі людьми транснаціонального характеру вимагає від слідчого максимальної оперативності дій, повинен бути спрямований на формування первинного уявлення про розслідувану подію, передбачати дії з виявлення і ефективного збирання доказової та орієнтуючої інформації, яка може бути знищена, залучення інтенсивних зусиль до розкриття злочину по гарячих слідах, встановлення і затримання винних,  встановлення і надання допомоги потерпілим – жертвам торгівлі людьми. Особливістю першочергового етапу розслідування даних злочинів є необхідність міжнародного співробітництва між країнами викрадення, вербування, транзиту та використання з метою експлуатації потерпілих від торгівлі людьми. У кожному конкретному випадку необхідно використовувати норми законодавства держав для притягнення винних осіб до кримінальної, адміністративної та цивільно-правової відповідальності.

10. Виходячи із емпіричних даних, особлива увага у дослідженні була звернена на кримінально-процесуальні і організаційно-тактичні особливості затримання підозрюваного у вчиненні злочину та допиту (потерпілих, підозрюваних) у справах про торгівлю людьми транснаціонального характеру.  За таких умов затримання є тактичною операцією, тому відповідний план  повинен передбачати послідовність і особливості провадження інших невідкладних слідчих дій та оперативно-розшукових заходів. Особливістю допиту як підозрюваного, так і потерпілого, є застосування низки тактичних прийомів, зміст яких визначається слідчою ситуацією, що виникає при розслідуванні злочинів.
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