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ВСТУП

Модернізація національної освіти в Україні визначила необхідність розвитку інтелектуального, духовного потенціалу українського народу, вихід вітчизняної науки й культури на світовий рівень. Тому проблема обдарованості, творчості, інтелекту виходить на передній план у державній політиці, визначаючи пошук, навчання і виховання обдарованих дітей та молоді, стимулювання творчої праці, захист талантів. У національній доктрині розвитку освіти України в XXI столітті зазначено, що система освіти має забезпечувати підтримку обдарованих дітей і молоді, розвиток у них творчих здібностей, формування навичок самоосвіти й самореалізації.

На сучасному етапі розвитку України відбуваються зміни в економічному, політичному та соціальному житті. Саме ці зміни сприяли появі нових соціальних проблем, які позначилися на вихованні, освіті та соціальному формуванні обдарованих і талановитих дітей. З огляду на це, виникає необхідність в ефективній організації соціально-педагогічної діяльності з дітьми зазначеної категорією.

Останнім часом проблема організації соціально-педагогічної діяльності з обдарованими дітьми набула особливої суспільної значущості, про це свідчить поява освітніх закладів, громадських організацій і фондів, розробка навчальних і соціальних програм, метою яких є виховання, навчання й розвиток обдарованих дітей.
Теорія соціально-педагогічної діяльності, з одного боку, вбирає в себе тенденції розвитку цієї науки у світовому науковому просторі, з іншого - ці тенденції та закономірності виникають у конкретному географічному, соціально-економічному та науковому середовищі тієї чи іншої країни.

На державному рівні велику роль в ефективній організації соціально-педагогічної діяльності з обдарованими дітьми відіграють укази Президента України від 30.09.2010 № 926 «Про заходи щодо забезпечення пріоритетного розвитку освіти в Україні», Указ Президента України від 30.09.2010 № 927/2010 «Про заходи щодо розвитку системи виявлення та підтримки обдарованих і талановитих дітей та молоді», постанова Кабінету Міністрів України «Про затвердження Державної цільової соціальної програми розвитку позашкільної освіти на період до 2014 року», розпорядження Кабінету Міністрів України «Про схвалення Концепції Державної цільової програми впровадження у навчально-виховний процес загальноосвітніх навчальних закладів інформаційно-комунікаційних технологій «Сто відсотків» на період до 2015 року», що визначають стратегію особистісно орієнтованого навчання й виховання обдарованої дитини. Відповідно до положень названих нормативно-правових документів, організація соціально-педагогічної діяльності розглядається як безперервний процес формування творчої особистості й передбачає вивчення й запровадження в практику соціально-педагогічної діяльності творчого доробку вітчизняних і зарубіжних дослідників.

Активізація уваги до талановитих дітей зумовила істотне посилення інтересу до фундаментальних наукових розробок, спрямованих на вияв психологічних закономірностей і механізмів розвитку обдарованості, а також до практично орієнтованих досліджень, їх апробації, утілення й розробку методів виявлення, навчання, виховання та розвитку обдарованих дітей.

Підвищенню ефективності організації соціально-педагогічної діяльності з обдарованими дітьми, запобіганню помилок у роботі соціального педагога сприятиме вивчення вітчизняного та світового досвіду роботи із зазначеною категорією дітей, зокрема використання педагогічно цінних ідей і прогресивних напрацювань у цій галузі в першій половині ХХ ст.

У сучасній літературі з'являється все більше статей, публікацій, які присвячені проблемі організації соціально-педагогічної діяльності з обдарованими дітьми. Варто відзначити роботи відомого психолога, доктора психологічних наук Н. Лейтеса. Його роботи з вивчення психіки обдарованих дітей займають провідне місце у вітчизняній психології. Багато психологічних принципів розвитку дітей молодшого шкільного віку визначали О. Антонова, Є. Бєлова, А. Доровський, А. Запорожець, Н. Максимчук, О. Матюшкін, А. Савєнков, Н. Поддьяков.

Власні психологічні моделі були розроблені багатьма західними психологами, а саме: Дж. Гилфордом, Дж. Рензуллі, П. Торренсом, А. Таннебаумом та іншими.
Основні теоретичні питання стосовно виявлення, навчання й виховання обдарованих дітей досліджувалися науковцями, зокрема: Ж. Брюно, С. Рубінштейном, Р. Малвіном, Дж. Фриманом, Л. Назаретом, Р. Пажесом та іншими.

Психолого-педагогічні основи формування особистості розглядали такі дослідники, як І. Бех, Л. Божович, І. Булах, Г. Костюк, Н. Кузьміна, В. Рибалка, Л. Савєнкова, О. Савченко та інші.

Діагностиці та виявленню творчих здібностей учнів присвятили свої праці Г. Айзенк, В. Андреєв, Б. Бітинас, Ю. Гільбух, А. Зак, О. Лук, Л. Фрідман та інші.

Розвиток обдарованості на різних вікових етапах у психологічній літературі досліджували А. Брушлінський, В. Давидов, Д. Ельконін, Т. Кудрявцева, О. Кульчицька, І. Лернер, Р. Пономарьова, В. Штерн та інші.

Аналіз науково-педагогічної літератури свідчить, що проблему змісту соціально-педагогічної діяльності з різними категоріями дитячого населення вивчали М. Барахтян, О. Безпалько, О. Вакуленко, З. Зайцева, І. Звєрєва, А. Капська, О. Карпенко, Г. Лактіонова, А. Малько, Л. Марченко, Л. Міщук, Ю. Нагорний, Н. Нарожня, В. Оржехівська, В. Орлов, В. Сидоров, Т. Сущенко, С. Толстоухова, І. Трубавіна, Л. Штефан та інші дослідники.

Вище сказане дає підстави стверджувати, що на сьогоднішній день у педагогічній науці відсутнє комплексне історико-педагогічне дослідження проблеми організації соціально-педагогічної діяльності з обдарованими дітьми.

Актуальність дослідження підсилюється суперечностями: між об’єктивною потребою суспільства в підвищенні дієвості організації соціально-педагогічної діяльності з обдарованими дітьми та її реальним станом; між потребою обдарованих дітей у педагогах, які здатні виявляти в них певні таланти, допомагати розвивати й реалізовувати ці здібності в практичній діяльності, та недостатнім рівнем професійної підготовки соціальних педагогів до роботи з означеною категорією дітей; між доцільністю використання накопиченого вітчизняними педагогами минулого досвіду щодо організації соціально-педагогічної діяльності з обдарованими дітьми, що сприятиме підвищенню ефективності організації соціально-педагогічної діяльності з означеною категорією дітей в Україні на сучасному етапі, та недостатнім рівнем його вивчення й узагальнення.

Отже, суспільна значущість і актуальність окресленої проблеми, її недостатня розробленість, необхідність подолання зазначених суперечностей зумовили вибір теми дослідження «Організація соціально-педагогічної діяльності з обдарованими дітьми в Україні (перша половина ХХ ст.)».
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана згідно з темами науково-дослідної роботи кафедри історії педагогіки та порівняльної педагогіки («Підготовка викладацьких кадрів для середньої та вищої школи в науково-педагогічній спадщині вітчизняних і зарубіжних педагогів, діячів освіти й культури ХІХ – початку ХХ століття» (РК №1 – 200199004104)) та кафедри соціальної педагогіки («Інновації в підготовці майбутнього фахівця до соціально-педагогічної діяльності» (РК №0112 – 002000)) Харківського національного педагогічного університету імені Г.С. Сковороди. Тема дисертаційного дослідження затверджена вченою радою Харківського національного педагогічного університету імені Г.С. Сковороди (протокол №5 від 24.12.2008) й узгоджена в Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки і психології в України (протокол №2 від 31.03.2009).
Мета дослідження полягає в систематизації теоретичних положень та узагальненні досвіду організації соціально-педагогічної діяльності з обдарованими дітьми в Україні в першій половині ХХ століття для творчого використання надбань минулих років на сучасному етапі розвитку суспільства й освіти.

Для досягнення мети дослідження були визначені такі завдання:

1. З’ясувати ступінь наукової розробки досліджуваної проблеми й схарактеризувати передумови становлення вітчизняної системи організації соціально-педагогічної діяльності з обдарованими дітьми.

2. Науково обґрунтувати етапи й визначити провідні тенденції організації соціально-педагогічної діяльності з обдарованими дітьми в Україні досліджуваного періоду.

3. Виявити й узагальнити основні напрями, форми та методи роботи соціального педагога з обдарованими дітьми в Україні в першій половині ХХ століття.
4. Окреслити перспективи використання педагогічно цінних ідей організації соціально-педагогічної діяльності з обдарованими дітьми в сучасних умовах.

Об’єкт дослідження – соціально-педагогічна діяльність у першій половині ХХ ст.

Предмет дослідження – теорія та практика організації соціально-педагогічної діяльності з обдарованими дітьми в Україні в досліджуваний період.

Для отримання достатньо об’єктивної інформації відповідно до визначених завдань у роботі використовувались традиційні для історико-педагогічних досліджень методи:

· теоретичні – систематизація й класифікація архівних і друкованих джерел із досліджуваної проблеми; аналіз нормативних документів, законодавчих актів, поточної документації щодо змісту, форм і методів соціально-педагогічної діяльності з обдарованими дітьми; порівняльно-історичні (з метою аналізу зарубіжного й вітчизняного досвіду роботи з обдарованими дітьми з метою порівняння змісту соціально-педагогічної діяльності та її результатів); хронологічні (для дослідження динаміки змін у процесі організації соціально-педагогічної діяльності з обдарованими дітьми в хронологічній послідовності); логіко-структурні та ретроспективні методи (для узагальнення й систематизації фактів, теоретичних ідей і досвіду роботи соціальних педагогів з обдарованим дітьми в Україні досліджуваного періоду та виявлення перспективи використання кращих надбань вітчизняних і зарубіжних соціальних педагогів у сучасних умовах);

· емпіричні – обсерваційні (ретроспективний аналіз діяльності соціальних педагогів в історії зарубіжної та вітчизняної педагогічної думки); праксиметричні (аналіз передового соціально-педагогічного досвіду роботи з обдарованими дітьми в досліджуваний період); прогностичні (узагальнення незалежних характеристик, експертних оцінок, вивчення тенденцій подальшого розвитку соціально-педагогічної діяльності в умовах реформування освіти в Україні).

Джерельна база дослідження. У процесі історико-педагогічного пошуку нами вивчалися документи і матеріали архівів України та Росії, а саме: Державного архіву Харківської області (ДАХО) (проаналізовано  справ, зокрема з фондів: ф. 103 – Харківський відділ народної освіти повітових виконавчих комітетів рад робітничих, селянських і червоноармійських депутатів, 1920-1923 рр.; ф.р 203 – Харківський губернський виконавчий комітет рад робітничих, селянських і червоноармійських депутатів; ф. 265 – Перша Харківська чоловіча гімназія; ф. 266 – Канцелярія директора народних училищ Харківської губернії, 1900 г.; ф. 635 – Харківська губернська училищна рада м. Харків; ф. 661 – Зміївська жіноча гімназія 1867-1918 г.; ф.р 820 – Відділ народної освіти Харківського губернського виконкому; ф.р 845 – Харківський окружний виконавчий комітет, 1922-1930 рр.; ф. 1493 – Харківський обласний комітет Всеукраїнського товариства „Друзів дітей”; ф.р. ф. 1574 – Старовєровський районний виконавчий комітет рад робітничих, селянських і червоноармійських депутатів села Старовєровка Харківського округу; ф.р. 5300 – Відділ народної Освіти Виконавчого комітету Красноградського району Ради депутатів трудящих місто Красноград Харківської області); Центрального Державного історичного архіву м. Києва (проаналізовано 7 справ з фонду ф. 707 – Справа Управління Київського навчального округу). Досліджувались фонди Державної наукової бібліотеки імені В.Г. Короленка (м. Харків) та наукових бібліотек Харківського національного педагогічного університету імені Г.С. Сковороди й Харківського національного університету імені В.Н. Каразіна, а також фонди Російської державної бібліотеки (м. Москва).

Джерелами дослідження стали також законодавчі й нормативно-правові акти урядів СРСР та УРСР; Верховної Ради й Кабінету Міністрів незалежної України; документи Народного комісаріату освіти України, Міністерства освіти УРСР, а саме Бюлетень Народного Комісаріату освіти (1924 – 1934), Збірник наказів Народного Комісаріату освіти (1934 – 1938), Збірник наказів та розпоряджень Народного Комісаріату освіти Української РСР (1939 – 1941), Збірник наказів та розпоряджень Міністерства освіти Української РСР (1947 – 1959) (статути, накази, розпорядження тощо); матеріали з’їздів та нарад з питань організації соціально-педагогічної діяльності з обдарованими дітьми в різних соціальних інститутах; монографії та підручники з педагогіки, соціальної педагогіки, психології, філософії, філософії освіти; історична, історико-педагогічна та сучасна науково-педагогічна література; наукові збірники з педагогіки та соціальної педагогіки; матеріали Міжнародних, Всесоюзних і Всеукраїнських педагогічних конференцій періоду, що вивчається.

У процесі дослідження широко використовувались публікації більше двадцяти періодичних видань, педагогічних журналів як першої, так і другої половини ХХ століття, а саме: «Радянська освіта», «Начальна школа», «Комуністична освіта», «Радянська школа», «Соціальне виховання», «Шлях освіти», «Педагогіка і психологія», «Початкова школа», «Обдарована дитина», «Советская педагогика», «Педагогическая мысль», «Народное образование», «Педагогическое образование», «Педагогические курсы на дому», «Педагогический журнал», «Учитель и школа», «Воспитание и обучение» «Вестник просвещения», «Педагогический сборник», «Просвещение за рубежом», «Вестник воспитания», «Путь просвещения» та деякі інші.

Хронологічні межі дослідження охоплюють період першої половини ХХ століття, що характеризується підвищенням уваги науковців до проблеми організації навчання й виховання обдарованих дітей. Нижня межа (початок ХХ століття) зумовлюється тим, що зміни в Україні, як соціальні, так і економічні, заклали основу для нового етапу розвитку педагогічної думки взагалі й організації соціально-педагогічної діяльності зокрема, що сприяло становленню організаційно-педагогічних і методологічних засад роботи з обдарованими дітьми. Верхня межа (перша половина 50–х років ХХ століття) визначається актуалізацією в умовах науково-технічної революції проблем розвитку інтелектуального потенціалу країни, що посилило увагу до питань організації соціально-педагогічної діяльності з обдарованими дітьми в різних освітньо-виховних закладах України.

Наукова новизна та теоретичне значення дослідження полягає в тому, що вперше:

· здійснено цілісний історико-педагогічний аналіз проблеми організації соціально-педагогічної діяльності з обдарованими дітьми в Україні в конкретний історичний період;

· науково обґрунтовано етапи становлення та розвитку питань організації соціально-педагогічної діяльності з обдарованими дітьми в Україні (1900 – 1917 рр. – етап становлення проблеми організації соціально-педагогічної діяльності з обдарованими дітьми; 1918 - 1935 рр. – етап інтенсивного розвитку питань організації соціально-педагогічної діяльності з обдарованими дітьми; 1936 – перша половина 50-х рр. ХХ ст. – етап накопичення досвіду з організації соціально-педагогічної діяльності з обдарованими дітьми);
· виявлено та схарактеризовано основні напрями соціально-педагогічної діяльності з обдарованими дітьми (діагностичний; допоміжний; захист та охорона обдарованої дитини; консультаційний; організаційний; індивідуального підходу; навчально-виховний; профорієнтаційний; робота з батьками та громадськістю);
· визначено прогностичні тенденції подальшого розвитку питань організації соціально-педагогічної діяльності з обдарованими дітьми в України у ХХІ столітті (подальша диференціація й індивідуалізація соціально-педагогічного впливу на обдаровану дитину; упровадження нових і вдосконалення вже відомих форм і методів соціально-педагогічної діяльності; узагальнення та створення бази даних щодо досвіду роботи з обдарованими дітьми; удосконалення системи підготовки соціально-педагогічних кадрів для роботи з обдарованими дітьми; запозичення та використання в сучасних умов України педагогічно цінного зарубіжного досвіду роботи з обдарованими дітьми).

Подальшого розвитку набули: положення щодо суспільно-історичної, соціально-економічної й організаційно-педагогічної зумовленості організації соціально-педагогічної діяльності з обдарованими дітьми в Україні; форми й методи (індивідуальна робота з обдарованою дитиною, робота в гуртках; організація екскурсій, олімпіад, конкурсів творчих робіт; проведення спортивних змагань, спостережень, тестувань, анкетувань; використання методів заохочення, переконання, особистого прикладу, лекцій, бесід, диспутів, кінолекторіїв, ігротерапії, арттерапії) соціально-педагогічної діяльності з означеною категорією дітей в Україні в першій половині ХХ століття.
У дисертації введено низку нових і маловідомих архівних матеріалів (12), документів, фактів, що відображають зміст діяльності соціального педагога з обдарованими дітьми в Україні в досліджуваний період.
Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що виявлені під час наукового пошуку теоретичні та фактичні матеріали використано автором при розробці спецкурсу «Становлення та розвиток соціально-педагогічної діяльності з обдарованими дітьми в Україні» для студентів вищих педагогічних навчальних закладів ІІІ – ІV рівнів акредитації, який було включено до навчального плану кафедри соціальної педагогіки Харківського національного педагогічного університету імені Г.С. Сковороди.

Висновки та рекомендації, викладені в дисертації, упроваджено в навчально-виховний процес Луганського національного університету імені Тараса Шевченка (довідка № 1/2954 від 22.10.2009), Уманського державного педагогічного університету імені Павла Тичини (довідка № 1338/01 від 31.08.2011), Полтавського національного педагогічного університету імені В.Г. Короленка (довідка № 4083/01-30/19 від 06.09.2011).
Матеріали дослідження можуть бути використані в педагогічних коледжах, інститутах, університетах, закладах післядипломної освіти в процесі викладання таких навчальних дисциплін, як «Історія педагогіки», «Порівняльна педагогіка», «Соціальна педагогіка»; у процесі підготовки майбутніх соціальних педагогів і вихователів для роботи з обдарованими дітьми; під час розробки спецкурсів і спецсемінарів для вищих навчальних закладів ІІІ – ІV рівнів акредитації, а також при написанні підручників і науково-методичної літератури; у процесі здійснення соціально-педагогічної роботи в закладах освіти та проведення соціально-педагогічної практики.

Окремі питання дисертаційного дослідження можуть бути використані при підготовці курсових, дипломних і магістерських робіт, а також у системі післядипломної педагогічної освіти вчителів.

Вірогідність і наукова обґрунтованість висновків дисертації забезпечуються чіткими теоретико-методологічними позиціями автора; застосуванням методів наукового пізнання, адекватних меті та завданням дослідження; використанням широкої джерельної бази; вивченням та аналізом теоретичних праць з педагогіки, соціальної педагогіки, історії педагогіки, матеріалів з’їздів і конференцій, урядових постанов та архівних джерел; апробацією матеріалів дисертації на конференціях.

Апробація результатів дослідження. Основні результати й висновки виконаної роботи доповідались та обговорювались на засіданнях кафедри історії педагогіки та порівняльної педагогіки Харківського національного педагогічного університету імені Г.С. Сковороди (2006-2011 рр.); на міжнародних, всеукраїнських та регіональних конференціях, а саме: «Педагогічне мислення в контексті теоретико-методичної спадщини А.С. Макаренка і сучасної педагогіки» (Рівне, 2008 р.), «Наука і соціальні проблеми суспільства: освіта, культура, духовність» (Харків, 2008 р.), «Освіта і доля нації» (Харків, 2010 р., 2011 р.), «Образ дитини у вітчизняних та зарубіжних дослідженнях» (Харків, 2011 р.), «Індивідуальний підхід до студента в навчально-виховному процесі» (Харків, 2011 р.), «Розвиток особистості та професіоналізму фахівця в системі неперервної освіти в контексті викликів ХХІ ст.» (Чернівці, 2011 р.).

Публікації. Основні результати дослідження відбито в 13 одноосібних наукових працях із них: 9 – статті в провідних наукових фахових виданнях України, 4 – тези виступів на науково-практичних конференціях.
ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ

На підставі аналізу джерельної бази, систематизації теоретичних питань та узагальнення результатів дослідження дійшли таких висновків:

1. У дисертації відповідно до мети й завдань дослідження розкрито стан наукової розробки проблеми організації соціально-педагогічної діяльності з обдарованими дітьми в Україні (перша половина ХХ століття). Установлено, що проблема організації соціально-педагогічної діяльності з обдарованими дітьми в Україні в історичній ретроспективі не стала предметом наукового вивчення, що й зумовило науковий пошук у цьому напрямі.

З’ясовано, що становленню та подальшому розвитку вітчизняної системи соціально-педагогічної діяльності з обдарованими дітьми сприяли праці стародавніх філософів, які ввели новий термін «споглядальна діяльність розуму», що об’єднує поняття художньої й наукової творчості, та наголошували на тому, що «дитину необхідно виховувати в грі» (Арістотель, Конфуцій, Сократ, Платон); мислителів епохи Відродження (Л. Бруно, В. де Фельтре, М. Монтень, Х. Уарте); видатних педагогів Нового часу (К. Гельвецій, А. Дістервег, Д. Дьюї, Ж. Піаже, Й. Гербарт, Й. Песталоцці, П. Наторп, Ф. Гальтон, Я. Коменський), які обґрунтували принципи індивідуального підходу та природовідповідності; вітчизняних педагогів (І. Бецькой, П. Каптерев, П. Лесгафт, О. Острогорський, М. Пирогов, Г. Сковорода, Л. Толстой, К. Ушинський), які визнавали існування індивідуальних відмінностей у здібних дітей, підкреслювали значущість виховання обдарованої дитини та визначали конкретні форми та методи роботи з означеною категорією дітей; прогресивні соціально-економічні й політичні зрушення в Україні; плідна робота земств, благодійна діяльність товариств, об’єднань; прийняття низки урядових постанов і нормативних документів, присвячених проблемам роботи з обдарованими дітьми.
2. З урахуванням суспільно-політичних, соціально-економічних та організаційно-педагогічних чинників, що привели до зміни суб’єктів, мети, завдань, напрямів, принципів, форм і методів соціально-педагогічного впливу, вимог до соціальних педагогів як основних організаторів соціально-педагогічної діяльності з обдарованими дітьми, установлено, що розвиток теорії та практики організації соціально-педагогічної діяльності з обдарованими дітьми в Україні (перша половина ХХ століття) відбувалися в три етапи: 1900 – 1917 рр.; 1918 – 1935 рр.; 1936 – перша половина 50-х рр. ХХ ст.
2.1. Доведено, що перший етап 1900 – 1917 рр. характеризувався становленням теорії організації соціально-педагогічної діяльності з обдарованими дітьми, визначенням мети, змісту та завдань роботи соціального педагога з обдарованими дітьми, основних вимог до його особистості, започаткуванням принципів і напрямів соціально-педагогічного впливу.

2.2. Наступний етап 1918 – 1935 рр. був пов’язаний з інтенсивним розвитком соціально-педагогічної теорії та практики й характеризувався суттєвими змінами в змісті соціально-педагогічної роботи з обдарованими дітьми, спрямуванням на особистість талановитої дитини, зростанням кількості закладів та установ для обдарованих дітей, поширенням напрямів соціально-педагогічного впливу, підвищенням вимог до соціальних педагогів, розширенням інститутів соціалізації дитини, удосконаленням і збагаченням форм і методів соціально-педагогічного впливу.

2.3. Третій етап 1936 – перша половина 50-х рр. ХХ ст. був пов’язаний із накопиченням досвіду соціально-педагогічної діяльності з обдарованими дітьми, що знайшло прояв у відновленні позашкільних комплексів, відкритті спеціальних установ для обдарованих дітей; організації соціально-педагогічної діяльності в оздоровчих закладах; уточненні принципів соціально-педагогічної роботи; налагодженні постійних зв’язків між соціальним педагогом, обдарованою дитиною та його родиною, школою, державними, громадськими установами й об’єднаннями. Для досліджуваного етапу притаманні й негативні явища, а саме: скасування посади педологів і керівників позашкільного виховання та виховної роботи в школі; припинення вивчення проблеми дитячої обдарованості.
3. Вивчення й аналіз вітчизняного досвіду роботи соціальних педагогів з обдарованими дітьми стали підґрунтям для висновку про те, що до основних напрямів соціально-педагогічного впливу в першій половині ХХ століття належали: діагностичний; педагогічної підтримки; охоронно-захисний; консультаційний; організаційний; навчально-виховний; профорієнтаційний; роботи з батьками, громадськістю.
Визначено, що до найбільш ефективних форм і методів роботи соціального педагога з обдарованими дітьми досліджуваного періоду належали: індивідуальна робота з обдарованою дитиною; робота в гуртках; організація наукових товариств; проведення факультативних курсів, екскурсій, олімпіад, конкурсів творчих праць, спортивних змагань; спостережень; тестування, анкетування; використання методів заохочення, переконання, особистого прикладу, лекцій, бесід, диспутів, кінолекторію, ігротерапії, арттерапії, музикотерапії, казкотерапії, бібліотерапії тощо.

4. На підставі вивчення прогресивних здобутків соціально-педагогічної діяльності з обдарованими дітьми в Україні на різних етапах досліджуваного періоду (перша половина ХХ століття) дійшли висновку, що сучасна соціально-педагогічна практика збагатилася окремими педагогічно цінними ідеями, а саме: вимогами до соціально-педагогічних кадрів (знання психологічних закономірностей і особливостей вікового й особистісного розвитку дітей; знання методів психолого-педагогічного проектування навчально-виховного процесу; вміння діагностувати обдарованість і прогнозувати розвиток обдарованих дітей; володіння технологією та методикою виховання, навчання й розвитку творчого потенціалу особистості); організацією змісту роботи з обдарованими дітьми; методами вивчення особистості дитини (складання характеристики дитини, спостереження, тестування, анкетування, інтерв’ювання) та методами (тренінги, бесіда, заохочення, переконання, порада, опора на позитивний приклад, ігротерапія, арттерапія, інтелектуальні ігри) і формами (індивідуальні та групові заняття; гурткова робота; проведення вечорів, творчих конкурсів, змагань, екскурсій; відвідування музеїв, виставок; організація фестивалів та олімпіад, дитячих науково-практичних конференцій; залучення вчених вищих навчальних закладів до роботи з обдарованими учнями тощо) соціально-педагогічного впливу.

До прогностичних тенденцій подальшого розвитку системи соціально-педагогічної діяльності з обдарованим дітьми в Україні в ХХІ столітті віднесено: подальша диференціація й індивідуалізація соціально-педагогічного впливу на обдаровану дитину; упровадження нових і вдосконалення вже відомих форм і методів соціально-педагогічного впливу на обдарованих дітей; узагальнення та створення бази даних щодо досвіду роботи з обдарованими дітьми; створення відповідної системи підготовки соціально-педагогічних кадрів для роботи з обдарованими дітьми; запозичення та використання в сучасних умов України педагогічно цінного зарубіжного досвіду роботи з обдарованими дітьми.

Досліджувана проблема є багатоаспектною й не вичерпується пропонованою працею. Подальшої уваги потребують питання підготовки соціальних педагогів до роботи з обдарованими дітьми, порівняння змісту соціально-педагогічної діяльності з означеною категорією дітей в Україні та провідних країнах світу.
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547. Анкеты работников социального воспитания 1920. – ф. 103. – оп. 1. – спр. 116 – 4 а.
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586. Протоколы заседаний общегородских конференций по вопросам социального воспитания. – ф. 820. – оп. 1. – спр. 164 – 58 а.
587. Протоколы заседаний президиума, распоряжения, циркуляры и инструкции Всеукраинского правления общества «Друзья друзей» 1932. – ф. 1493. – оп. 1. – спр. 25 – 90 а.
588. Протоколы заседаний школьно-методической комиссии подотдела. Общее собрание работников социального воспитания и родителей учащихся подведомственных учреждений 1922. – ф. 820. – оп. 1. – спр. 362 – 126 а.
589. Протоколы совещаний, проводившихся Харьковским Губернским отделом Народного образования, отчеты о его деятельности и переписка с ним 1922. - ф. 203. – оп. 1. – спр. 781 – 1230 а.
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