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ВСТУП 

Актуальність теми. У сучасних умовах глобалізаційних трансформацій, що відбуваються у світовій економіці, конкурентоспроможною може бути економіка тієї країни, яка ефективно використовуватиме не тільки наявний ресурсний потенціал, а й формуватиме подальший стратегічний розвиток галузей національної економіки на основі всебічного впровадження досягнень науки і техніки та підтримки інноваційної діяльності. Одним із ключових секторів національної економіки, що забезпечує продовольчу безпеку держави, є аграрний, розвиток якого можливий лише на інтенсивній основі із широким впровадженням у господарську діяльність новітніх досягнень науки. 

За умов, коли вітчизняна аграрна наука, що здатна продукувати високотехнологічні інновації, не одержує достатньої фінансової підтримки з боку держави, а переважна більшість сільськогосподарських підприємств не має в достатній кількості фінансових ресурсів для залучення інновацій, такий інструмент наукової і науково-технічної діяльності, як трансфер технології та інновацій може стати фундаментом ефективного використання науково-технологічного й інтелектуального потенціалу України, спрямованого на забезпечення потреб суспільства і держави у технологічному розвитку.

Проблеми інноваційної діяльності в Україні, особливості трансферу інновацій в аграрній сфері є об’єктом постійної уваги провідних вчених економістів. Серед класиків їх вивченням займалися: Й. Шумпетер, Б. Санто, М. Портер, Р. Солоу, Н. Фонштейн, Б. Твісс, А. Томпсон, Р. Брейлі, В. Хартман, С. Фрімен, Г. Менш, А. Левинсон. Серед сучасних вчених слід виділити: В. Гейця, Н. Чухрая, Р. Фатхутдінова, Ю. Бажала, С. Ілляшенко, В. Василенко, Л. Антонюк, С. Володіна, О. Крисального, М. Петрина, М. Йохна, В. Стадника, О. Дація, П. Музику, К. Прокопенко, С. Тивончука та інших.

До проведення поглибленого дослідження питань трансферу інновацій спонукали сучасний стан розвитку інноваційної діяльності в аграрній сфері, який характеризується недосконалістю регуляторної політики, низьким рівнем впровадження інноваційних розробок у виробничу діяльність підприємств, недостатнім рівнем їх наукової підтримки з боку науково-дослідних установ, а також низкою проблем, що виникають між суб’єктами інноваційної діяльності у процесі трансферу інновацій.

Необхідність комплексного дослідження розвитку інноваційної діяльності, трансферу інновацій в аграрній сфері зумовлена потребою виходу на максимальний рівень ефективності використання ресурсів сільського господарства, переведення галузі на інтенсивний тип розвитку на основі впровадження досягнень науки і техніки та формування високотехнологічного аграрного сектору країни.

Віддаючи належне науковому і практичному доробку економістів у цій сфері, слід зауважити, що нині залишаються недостатньо опрацьованими окремі теоретичні, методологічні, організаційні та методичні аспекти інноваційної діяльності, які стосуються трансферу інновацій в аграрній сфері, що зумовило вибір теми дослідження та її актуальність.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до плану науково-дослідних робіт Національного наукового центру «Інститут аграрної економіки» за науково-технічною програмою на 2010–2015 рр., підпрограма «Розробити теоретико-методологічні засади інноваційного забезпечення формування конкурентоспроможності аграрного виробництва» (номер державної реєстрації 0111U000200). Автором у межах теми запропоновано заходи щодо розвитку регуляторної політики інноваційної діяльності та трансферу інновацій в аграрній сфері, а також оцінки ефективності впровадження інновацій.

Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційного дослідження є обґрунтування теоретико-методологічних та організаційно-економічних засад удосконалення економічних відносин у процесі трансферу інновацій в аграрній сфері. Для досягнення поставленої мети вирішувалися такі завдання:

- узагальнити теоретичні основи сутності інноваційної діяльності та трансферу інновацій в аграрній сфері;

- виявити особливості та тенденції сучасного стану інноваційної діяльності в аграрній сфері;

- здійснити соціально-економічну оцінку використання аграрними підприємствами інновацій;
- оцінити стан розвитку інноваційної діяльності в науково-дослідних установах аграрного спрямування;
- визначити особливості формування інфраструктури ринку інновацій в аграрній сфері та виявити основні фактори, що впливають на її розвиток;

- опрацювати методичні підходи щодо визначення економічної ефективності впровадження інновацій в аграрне виробництво;

- розробити пропозиції щодо удосконалення регуляторної політики трансферу інновацій і регулювання інноваційної діяльності в аграрній сфері. 
Об’єктом дослідження є процес трансферу інновацій як складової інноваційної діяльності в аграрній сфері.

Предметом дослідження є теоретичні, методологічні та прикладні засади трансферу інновацій в аграрній сфері.

Методи дослідження. Теоретичною і методологічною основою дослідження є діалектичний метод пізнання та системний підхід до вивчення явищ у їхньому взаємозв’язку, основні положення теорії управління науково-технічним прогресом, теорії економічного зростання, що дало можливість комплексно дослідити питання інноваційної діяльності, трансферу інновацій в аграрній сфері. Із загальнонаукових і спеціальних методів дослідження для розв’язання поставлених у дисертаційній роботі завдань використовувались: абстрактно-логічний – при визначенні предмета досліджень та формулювання висновків і пропозицій; системно-функціональний – при дослідженні, систематизації й описі правового регулювання інноваційної діяльності в Україні; аналітичних розрахунків – для аналізу економічних показників розвитку аграрної сфери та сільськогосподарських підприємств; спостереження й узагальнення – для аналізу функціонування ринку інновацій в аграрній сфері та виявлення причин, що стримують його розвиток; економіко-математичний – для визначення якісних і кількісних змін при впровадженні інновацій в аграрному виробництві.

Інформаційною базою дисертаційного дослідження були статистичні дані Державної служби статистики України, Державного агентства з питань науки, інновацій та інформатизації України, Державного агентства з інвестицій та управління національними проектами України, Міністерства аграрної політики та продовольства України, Національної академії аграрних наук України, річні звіти сільськогосподарських підприємств, наукові праці вітчизняних й зарубіжних вчених, матеріали наукових конференцій та семінарів тощо. При підготовці дисертаційної роботи використовувалися положення чинного законодавства, зокрема: Закони України, Укази Президента України, Постанови Кабінету Міністрів України, накази та розпорядження інших державних органів влади, нормативні матеріали міністерств і відомств.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в удосконаленні теоретико-методологічних основ інноваційної діяльності, трансферу інновацій в аграрній сфері, що дозволило одержати наступні результати, які становлять наукову новизну і особистий внесок автора:

вперше:

- визначено сутність трансферу інновацій в аграрній сфері, як задокументований на договірних відносинах процес, яким установлюються, змінюються або передаються авторські права на нематеріальний актив від власника інновації (або його представника) – юридичної чи фізичної особи з або без одержання ним прямої економічної вигоди до реципієнта з метою впровадження її у виробничу діяльність;

удосконалено:

- змістовність поняття «інноваційна діяльність в аграрній сфері» як діяльності, пов’язаної з розробкою, впровадженням та одержанням результату від матеріалізованих у вигляді інновацій наукових знань в аграрній сфері;

- методичні підходи щодо визначення економічної ефективності впровадження інновацій в аграрне виробництво як на мікрорівні – сільськогосподарського підприємства, так і на макрорівні – сільського господарства як галузі національної економіки, із залученням показників, що дозволяють визначити окупність виробничих витрат, рівень мінімального випуску продукції, капіталізацію підприємства або зміну вартості його бізнесу, а також ступінь інноваційності галузі;
дістали подальший розвиток:

- пропозиції щодо регламентації порядку передачі/трансферу об’єкта інтелектуальної власності від розробника, що передбачає затвердження на законодавчому рівні типового договору «Про трансфер інновації», який міститиме перелік обов’язкових до виконання сторонами умов і сприятиме врахуванню інтересів обох сторін та впорядкуванню взаємовідносини у цій сфері;

- організаційно-економічні напрями розвитку інфраструктури ринку інновацій в аграрній сфері, що сприятиме збільшенню організацій, які надають послуги із забезпечення й розвитку інноваційної діяльності, та прискоренню впровадження інновацій у виробництво, модернізації та підвищенню конкурентоспроможності галузі;

- пропозиції щодо збалансування чинного нормативно-правового поля регулювання інноваційної діяльності через концентрацію зусиль державної політики у цій сфері в єдиному органі – Державному агентстві з питань науки, інновацій та інформатизації України, яке здійснюватиме контроль та нестиме відповідальність за рішення щодо розбудови й розвитку державної інноваційної політики.

Практичне значення одержаних результатів. Основні результати дисертаційного дослідження є теоретико-методологічною та науково-практичною основою для удосконалення інноваційної діяльності в аграрній сфері в частині спрощення процедур, пов’язаних із трансфером інновацій, що сприятиме усуненню недоліків у співпраці суб’єктів інноваційної діяльності, а також інноваційному розвитку сільського господарства.

Науково-методологічні розробки автора з питань ефективного розвитку інноваційної діяльності в аграрній сфері у частині трансферу інновацій використані в роботі Головного управління агропромислового розвитку Вінницької обласної державної адміністрації. Зокрема, пропозиції щодо результативності впровадження інновацій у сільськогосподарських підприємствах, що мають економічний, соціальний, ринковий та екологічний ефект; рекомендації щодо оцінки ринкової вартості підприємства (бізнесу) внаслідок впровадження у господарську діяльність сільськогосподарських підприємств інноваційних технологій (довідка № 8-3-24/1557 від 17.07.2012 р.).

Авторські методики щодо соціально-економічних результатів впровадження інновацій сільськогосподарськими підприємствами, оцінки ринкової вартості підприємства, а також дослідження щодо визначення конкурентоспроможності України у світовому поділі праці використано в навчальному процесі Вінницького національного аграрного університету при викладанні дисциплін «Агробізнес», «Ринкова трансформація економіки регіону», «Інвестування» (довідка № 12-1739 від 19.07.2012 р.).

Запропоновані в дисертаційному дослідженні методичні підходи щодо визначення вартості аграрного формування як майнового комплексу, здатного приносити прибуток внаслідок впровадження інновацій, що впливає на оцінку бізнесу сільськогосподарського підприємства, були впроваджені у господарській діяльності приватного сільськогосподарського підприємства «Агрофірма Батьківщина» Вінницького району Вінницької області (довідка № 8-4/45 від 17.04.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Всі наукові положення, розробки і практичні рекомендації та висновки, що представлені в роботі, одержані автором особисто та відображені в наукових працях, одноосібних і написаних у співавторстві.

Апробація результатів дисертації. Результати дисертаційного дослідження доповідалися та обговорювалися на: Міжнародній науково-практичній інтернет-конференції «Теоретико-методологічні і науково-практичні засади інвестиційного, фінансового та облікового забезпечення розвитку економіки» (15-16 листопада 2011 р.); Міжнародній науково-практичній конференції молодих вчених (у заочній формі) «Формування економічних умов розвитку сільських територій» (м. Київ, ННЦ «Інститут аграрної економіки», 2011 р.).
Публікації. За результатами дисертаційного дослідження автором опубліковано дев’ять наукових праць, серед яких 5 у виданнях рекомендованих як фахові у галузі економіки, 2 – у збірниках матеріалів науково-практичних конференцій, 1 – в електронному фаховому виданні і 1 – (колективна монографія), яка додатково відображає наукові результати дисертації. Загальний обсяг публікацій становить 3,8 д.а.

Обсяг і структура дисертаційної роботи. Дисертаційна робота складається із вступу, трьох розділів, висновків, додатків і списку використаних джерел. Повний обсяг дисертації – 196 сторінок комп’ютерного тексту, з них 167 сторінок – основна частина. Дисертацій містить 20 таблиць на 21 сторінці, 18 рисунків на 18 сторінках, 2 додатки на 9 сторінках. Список використаних джерел налічує 169 найменування на 19 сторінках.
ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі узагальнено теоретичні положення та обгрунтовано пропозиції щодо розвитку трансферу інновацій в аграрній сфері. Одержані результати наукового дослідження дозволяють зробити наступні висновки:

1. Динамічний економічний розвиток України можливий лише на основі інновацій, глибокої та комплексної модернізації економіки і суспільства в цілому. Тому удосконалення державної політики щодо трансферу інновацій є важливою умовою розвитку інноваційної діяльності в сільськогосподарському виробництві, формування високотехнологічного аграрного сектору національної економіки України. 

2. Економічний розвиток будь-яких систем, у тому числі й соціально-економічної, неможливий без всебічного і безперервного використання продуктів науково-технічної діяльності. Важливим елементом інноваційної діяльності, що забезпечує рух нових знань і технологій від виробника до споживача, є трансфер інновацій, під яким пропонується розуміти задокументований на договірних відносинах процес передачі авторського права на нематеріальний актив від власника інновації (або його представника) – юридичної чи фізичної особи з або без одержання ним прямої економічної вигоди до реципієнта з метою впровадження її у виробничий процес.

3. Нормативно-правове поле щодо інноваційної діяльності та трансферу інновацій не є досконалим, що не сприяє впровадженню інновацій у виробництво, як і щорічне недофінансування науково-дослідних установ і організацій не сприяє створенню ними інновацій, удосконаленню їх матеріально-технічної бази, знижує привабливість вітчизняної науки для обдарованої молоді.

Головною метою державного регулювання діяльності у сфері трансферу інновацій повинно стати забезпечення розвитку національного аграрного і науково-технічного потенціалу, його ефективне використання для вирішення завдань соціально-економічного розвитку держави та забезпечення високого рівня технологічності виробництва вітчизняної продукції з урахуванням світового досвіду, можливих соціально-економічних, технологічних і екологічних результатів від застосування технологій та їх складових, сприяння розвитку виробництва, яке залучає новітні вітчизняні технології.

4. Державна регуляторна політика щодо трансферу інновацій в Україні є нескоординованою і розпорошеною між різними органами влади та не забезпечує узгодження інтересів суб’єктів інноваційної діяльності. Доведено, що для зменшення дублювання функцій міністерств і відомств необхідно сконцентрувати реалізацію державної політики в цій сфері в єдиному органі – Державному агентстві з питань науки, інновацій та інформатизації України, яке крім формування пріоритетів інноваційного розвитку та координації діяльності державних органів влади з цього питання здійснюватиме контроль і нестиме відповідальність за рішення щодо розбудови й розвитку державної інноваційної політики, зокрема і в аграрній сфері. 

5. У 2011 р. в Україні наукові та науково-технічні роботи виконували 1255 організацій, майже половина з яких належить до підприємницького сектору економіки, 40,5 % – до державного, 14,0 % – вищої освіти і 1 організація – до приватного неприбуткового сектору. Національній академії аграрних наук України та Міністерству аграрної політики та продовольства України у 2011 р. було підпорядковано відповідно 114 і 82 організацій, які займалися виконанням наукових робіт. Інноваційна діяльність у науково-дослідних установах поки що розвивається за плановим методом, однак, незважаючи на низький рівень фінансового і матеріально-технічного стану, науково-дослідні установи системи Національної академії аграрних наук України здатні створювати сучасні інновації, конкурентоспроможні передусім на вітчизняному ринку й ринку країн колишнього соціалістичного табору.

6. В аграрній сфері не відбулося якісних змін щодо формування джерел підвищення конкурентоспроможності її як складової національної економіки. Внаслідок цього Україна не посідає високих місць у світових рейтингових дослідженнях щодо індексу глобальної конкурентоспроможності та індексів інноваційного середовища і прямих інноваційних витрат. 

7. Встановлено, що в сучасних умовах глобалізації світової економіки одним із ключових механізмів розвитку економіки на інноваційній основі є ефективне функціонування ринку інновацій. Існуючу в Україні систему інноваційної інфраструктури не можна вважати функціонально повною, розвинутою й такою, що охоплює всі сторони інноваційної діяльності. Передусім в інноваційному середовищі, особливо стосовно аграрного сектору, практично відсутні такі структурні утворення, як технологічні парки, бізнес-інкубатори, венчурні фонди, центри трансферу технологій, а також інші малі інноваційні структури.

8. Для активізації інноваційної діяльності, трансферу інновацій в аграрному секторі економіки шляхом розвитку ринку інновацій та його інфраструктури необхідно забезпечити: удосконалення інноваційної інфраструктури для підтримки малого інноваційного бізнесу; створення на основі існуючої системи науково-технічної та економічної інформації державної системи інформаційно-консультаційної підтримки інноваційної діяльності; формування у вищих навчальних закладах, а також науково-дослідних установах цілісної системи інфраструктурного забезпечення інноваційної діяльності; створення розгалуженої інноваційної інфраструктури за участю наукових установ та інфраструктури фінансового забезпечення інноваційної діяльності; систематичне навчання і підвищення кваліфікації працівників сфери інтелектуальної власності, трансферу інновацій та інноваційної діяльності.

9. У дисертаційному дослідженні доводиться, що для впорядкування юридичних процедур щодо передачі/трансферу об’єкта інтелектуальної власності від розробника до споживача, а також передбачення порядку подальших умов користування інновацією доцільно розробити на законодавчому рівні типовий договір «Про трансфер інновації», що міститиме перелік обов’язкових до виконання сторонами умов.

10. Для сільськогосподарських підприємств важливою є інформація про економічний ефект, який можливо одержати від трансферу інновацій та впровадження наукових результатів у господарську діяльність і, передусім, про його якісний результат. У зв’язку з цим аграрним підприємствам пропонується використовувати показники, які дають змогу визначити окупність виробничих витрат, рівень мінімального випуску продукції, при якій підприємство починає одержувати дохід, та оцінку капіталізації підприємства або зміну вартості його бізнесу.

Дослідження економічної ефективності від впровадження інновацій необхідне і на рівні основних видів економічної діяльності національної економіки. У дисертаційній роботі запропоновано використовувати для цього методичний підхід, сутність якого полягає у визначенні ступеня інноваційності соціально-економічного розвитку сільськогосподарської галузі, яка, за розрахунками, на даному етапі та у короткостроковій перспективі є лідером інноваційного розвитку серед галузей національної економіки.
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