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ВСТУП

Актуальність теми. В економічних перетвореннях, що відбуваються в Україні, особливе місце відводиться паливно-енергетичному комплексу і, зокрема, його газотранспортній системі. Адже від ефективного і ощадливого використання енергетичних ресурсів залежить не тільки стабільне функціонування галузей економіки і добробут населення, а й створення сприятливих умов для виходу підприємств галузі на європейський енергетичний ринок з метою збільшення валютних надходжень, нагромадження ресурсів для оновлення парку обладнання, створення нових потужностей, зростання платежів до бюджету та ін.

За останні роки в Україні практично не відбулось суттєвих зрушень у формуванні і реалізації пріоритетів в розвитку газотранспортної галузі, а лише спостерігається зменшення обсягів виробництва, моральне і фізичне старіння технологічного обладнання, відбувається відтік фінансових ресурсів та висококваліфікованих кадрів з цієї галузі. Внаслідок цього значна кількість газорозподільних підприємств збиткові, що веде і до погіршання діяльності всієї галузі. 

Тому важливим є ряд питань, пов’язаних з новими підходами до вирішення організаційно-управлінських проблем державного управління регіональною газотранспортною системою, що є суб’єктом природної монополії. Особливо актуальною є розробка нових підходів до формування і реалізації концепції розвитку регіональних газотранспортних систем; обґрунтування методичних засад формування логістичного підходу до стратегії їх розвитку та державної програми впровадження енергозберігаючих заходів.   

Дослідженню складних проблем державного управління газотранспортною системою в контексті загальної розбудови та реформування економіки в період ринкової трансформації присвячені досить численні роботи провідних вітчизняних та зарубіжних вчених, спеціалістів-практиків. Разом з тим, опрацювання опублікованих теоретичних концепцій, методичних та практичних рекомендацій, нормативних положень показує, що більшість з них спрямовано лише на розгляд окремих засобів державного управління та регулювання природних монополій взагалі і газотранспортної системи  зокрема, таких як структурне, майнове, податкове, цінове, антимонопольне, зовнішньоекономічне. В той же час має місце недостатнє теоретичне обґрунтування та розробки на цій основі пропозицій щодо комплексного застосування інструментів державного управління регіональною газотранспортною системою. Це обумовило вибір теми та теоретичну значущість дисертаційної роботи.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження пов’язане з науковими планами Донецького державного університету управління “Теоретико-методичні основи розвитку маркетингу в управлінні економікою України” (номер державної реєстрації 0100U003067) кафедри маркетингу щодо впровадження новітніх підходів до формування регіональних газотранспортних систем.     

У рамках цієї теми автором досліджено теоретичні і практичні основи державного управління регіональної газотранспортної системи, доведена необхідність впровадження в їх діяльність інноваційних методів управління з метою підвищення ефективності її діяльності, розроблено концептуальні основи запровадження в галузі логістичного підходу до вироблення стратегії розвитку.

Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційної роботи є розробка теоретичних положень, методичних основ та практичних рекомендацій щодо підвищення ефективності державного управління регіональною газотранспортною системою як природною монополією в умовах поступової лібералізації газового ринку. 

Для реалізації мети дослідження було поставлено та вирішено такі задачі:

визначено сутність природних монополій як об’єктів державного управління;
проаналізовано закономірності ринкової поведінки природних монополій та визначено їх роль у соціально-економічному розвитку країни, узагальнені різні умови, що визначають функціонування природних монополій;

визначено роль і місце газотранспортної системи України в загальній структурі природних монополій та стратегічне значення української газотранспортної системи;

проведено оцінку стану газорозподільної мережі України в умовах поступової лібералізації газового ринку з метою формування ефективної системи управління нею, визначені причини погіршення ситуації в газовій галузі та запропоновані шляхи їх вирішення;

проведено оцінку транзитних можливостей газотранспортної системи України і доведено, що висока надійність і ефективна робота газотранспортної системи України може бути забезпечена лише за рахунок її технічного потенціалу, розвиненої інфраструктури, багаторічного досвіду кваліфікованого персоналу;

розроблено структурну схему інноваційно-інвестиційного потенціалу в газовій галузі та схематично представлені основні напрямки державного регулювання галузі;

визначено основні характеристики підприємств газотранспортного господарства регіону та доведено, що регіональні газотранспортні системи потребують формування відповідних програм розвитку, для чого запропонована інвестиційно-програмна концепція їх розвитку;

сформовано основні напрямки інвестиційної програми розвитку регіональної газотранспортної системи та розроблені методичні засади формування логістичної стратегії її розвитку;

доведено необхідність формування державної програми впровадження енергозберігаючих заходів та визначені джерела фінансування енергозберігаючих проектів. 

Об’єктом дослідження є процеси державного управління регіональною газотранспортною системою як суб’єктом природної монополії в контексті загальної розбудови та реформування економіки на конкурентних засадах.

Предметом дослідження є теоретичні положення та практичні аспекти підвищення ефективності державного управління регіональною газотранспортною системою в умовах реформування енергетичного сектору України на інноваційних засадах.

Методи дослідження. Методологічною основою дисертаційної роботи є фундаментальні положення теорії державного управління та економічної теорії, діалектичний метод, загальнонаукові принципи проведення наукових досліджень. Теоретичною основою дослідження стали наукові праці вітчизняних й зарубіжних вчених у галузі державного управління економічними процесами. Інформаційну базу дослідження становили законодавчі акти, які регулюють газотранспортну систему, розвиток монопольних та конкурентних ринків, нормативні акти Міністерства палива та енергетики України, Антимонопольного комітету, офіційні статистичні та інформаційно-аналітичні матеріали, дані фінансової та статистичної звітності суб’єктів газотранспортної системи України.

В роботі використані такі методи: при встановленні закономірностей розвитку регіональної газотранспортної системи – методи логіки, діалектики, системного підходу; при аналізі стану газотранспортної системи – методи статистичного та техніко-економічного аналізу; при дослідженні особливостей розвитку регіональної газотранспортної системи – системно-структурний аналіз, метод порівняльного аналізу; при формуванні логістичної стратегії розвитку регіональної газотранспортної системи – формально-логічний підхід та концепція загальної теорії систем і логістичного управління.

Наукова новизна одержаних результатів. Основний науковий  результат дисертаційної роботи полягає у розробці науково-методичних основ формування механізму державного управління природними монополіями в контексті впровадження інвестиційно-програмної концепції розвитку регіональних газотранспортних систем.

Основні положення дисертаційної роботи, що визначають її наукову новизну, полягають у такому:

уперше:

сформовано наукове уявлення про газотранспортну систему як об’єкт державного управління, що відноситься до латентних (“закритих”) монополій, які захищені від конкуренції за допомогою штучних обмежень з боку уряду (ліцензії, патенти, квоти і т.д.);

реалізовано формально-логічний підхід та концепцію загальної теорії систем і логістичного управління при формуванні логістичної стратегії розвитку регіональної газотранспортної системи;

запропоновано структурно-логічну схему розробки і впровадження проекту енергозбереження в бюджетній сфері та логістичну схему повернення коштів енергосервісній компанії при різній вартості проекту;

удосконалено:

підходи до оцінки стану газорозподільної мережі України в умовах поступової лібералізації газового ринку та напрямки ефективної системи управління газорозподільною мережею шляхом підвищення керованості системою газопостачання, місця та ролі державних організацій щодо збереження та подальшого забезпечення безаварійної експлуатації мереж;

методи оцінки газотранспортної системи України, що дозволило виявити наявність в країні двох альтернативних варіантів підходу до реформування природних монополій: застосування моделі реформування, заснованої на удосконаленні тарифного регулювання та інших заходів без трансформації природної монополії як такої; проведення структурної реформи в газовій промисловості;

дістали подальший розвиток:

основні завдання структурної реформи газотранспортної системи України, які полягають в удосконаленні системи державного регулювання; виділенні самостійних підприємств з суб’єктів природних монополій; в поетапному припиненні практики перехресного субсидіювання різних груп споживачів з одночасною адресною підтримкою соціально незахищених груп населення; у визначенні особливостей подальшої приватизації і комерціалізації у даній сфері;

концепція формування інвестиційних програм розвитку регіональних газотранспортних систем шляхом запровадження інвестиційно-програмного підходу до їх розвитку, що дозволяє досліджувати на сумісність реальних цілей органу державного управління і користувача газотранспортної системи, шляхи її досягнення, взаємозв’язки між елементами прийняття рішень, а також обмеження.

 Практичне значення одержаних результатів. Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає в тому, що теоретичні положення і висновки безпосередньо доведено до рівня конкретних практичних пропозицій і рішень. Вони є підґрунтям подальшого розвитку наукових досліджень у галузі державного управління природними монополями. Розроблені в дисертації підходи, засоби й отримані результати являють собою методичну базу удосконалення інструментарію державного управління регіональною газотранспортною системою як природною монополією, що в умовах поступової лібералізації газового ринку можуть бути впроваджені в галузь. Вони можуть бути використані також в інших природно-монопольних галузях.

Результати дисертаційної роботи, які мають прикладний характер, знайшли практичне застосування в діяльності Національної акціонерної компанії «Нафтогаз України» (довідка № 2-471 віл 17.03.2006 р.), ДК «Газ України» (довідка № 1701-1 від 09.02.2006 р.), Головного управління промисловості та розвитку інфраструктури Донецької державної обласної адміністрації (довідка № 01-6/659 від 29.03.2006 р.), Управлінні магістральних газопроводів «Донбастрансгаз» (довідка № 01-3272 від 03.02.2006 р.), ВАТ по газопостачанню та газифікації «Луганськгаз» (довідка № 01-06/478 від 28.03.2006 р.). 

Теоретичні результати дисертаційної роботи доповнюють сучасну концепцію державного управління природними монополіями та використовуються в навчальному процесі Донецького державного університету управління при викладанні дисциплін «Регіональний маркетинг», «Логістика», «Розміщення продуктивних сил» (довідка № 05-12/286 від 04.04.2006 р.).
Особистий внесок здобувача. Дисертаційну роботу виконано автором самостійно. Результати проведених здобувачем досліджень знайшли своє відображення в наукових роботах, вони є внеском в удосконалення механізмів державного управління природними монополіями. Із наукових ідей, отриманих здобувачем у співавторстві, у дисертації використані лише ті, що становлять його інтелектуальний внесок. Внесок автора в колективно опубліковані роботи конкретизований у списку публікацій.

Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні результати проведених досліджень, висновки і рекомендації, що викладені в дисертаційній роботі, доповідалися і були схвалені на науково-практичних конференціях: Міжнародна науково-практична конференція “Наука й освіта 2003” (20-24 січня 2003 р., м. Дніпропетровськ); Всеукраїнська науково-практична конференція “Ринкова трансформація економіки: стан, проблеми, перспективи (19-20 лютого 2003 р., м. Харків); ІІ Міжнародна науково-практична конференція “Сучасні проблеми управління” (27-28 листопада, 2003 р., м. Київ); IV Міжнародний науковий конгрес “Державне управління і місцеве самоврядування” (26 лютого 2004 р., м. Харків); щорічні конференції професорсько-викладацького складу за підсумками науково-дослідної роботи ДонДУУ( 2002-2006 рр).

Публікації. По темі дисертаційної роботи опубліковано 9 наукових праць загальним обсягом 4,4 авт.арк., у тому числі особисто автору належить 3,6 авт.арк., серед них 3 наукові праці в наукових журналах, 6 – в збірниках наукових праць, всі видання фахові.

Структура роботи. Дисертація складається з вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел із 144 назв (на 13 сторінках) і 1 додатку (на 5 сторінках).  Повний обсяг дисертації – 170 сторінок. Кількість рисунків – 21 (на 21 сторінці), таблиць – 12 (на 12 сторінках).
ВИСНОВКИ 

Виконане дисертаційне дослідження дозволяє запропонувати нове вирішення науково-прикладного завдання щодо підвищення ефективності державного управління регіональною газотранспортною системою як природною монополією в умовах поступової лібералізації газового ринку. 

Теоретичне та прикладне значення мають такі основні висновки та результати дослідження:
1. В роботі доведено, що природні монополії дійсно є об’єктами державного управління. Визначено, що попри достатню теоретичну визначеність цього явища, за межами розгляду залишається ціла низка проблем і властивостей газової галузі, пов’язаних з її економічною поведінкою, що не дозволяє однозначно рекомендувати ті чи інші заходи державного впливу, а тим більше сформувати дійові механізми такого впливу.  Запропоновано під природною монополією розуміти ринкову інфраструктуру, що надає специфічні послуги та характеризується високою часткою постійних витрат, наявність яких і обумовлює зосередження виробництва в одного виробника.

2. Дослідження й узагальнення різних умов, що визначають функціонування природних монополій, дозволило представити економічну природу природної монополії у вигляді відповідної системи, яка показує взаємозв’язок причин виникнення природних монополій та форм їх державного регулювання. Доведено, що така природна монополія, як газова галузь, відноситься до латентних (“закритих”) монополій, які захищені від конкуренції за допомогою штучних обмежень з боку уряду (ліцензії, патенти, квоти і т.д.). Встановлено, що обґрунтування та вибір оптимальних підприємств державного управління регіональною газотранспортною системою, можливо на засадах детального розгляду особливостей функціонування окремого суб’єкту природних монополій.

3. Запропоновано одним із державних механізмів управління газотранспортною системою України обрати лібералізацію та реформування газового ринку, для чого рекомендовано реалізувати ряд положень: створити конкурентні відносини; розділити сектори добування та продажу газу; зробити український газовий ринок відкритим для всіх вітчизняних та зарубіжних газотрейдерів; зробити газ в Україні товаром, ціна якого залежатиме від попиту і пропозиції, а не формуватися адміністративними рішеннями.  

4. Проведена оцінка стану газорозподільної мережі України в умовах поступової лібералізації газового ринку показала наявність як позитивних, так і негативних тенденцій. Для вирішення існуючих проблем в державному управлінні газотранспортною системою України доведена необхідність проведення ряду заходів: сформувати та реалізувати інвестиційно-програмну концепцію розвитку регіональних газотранспортних систем; розробити методичні засади формування логістичної стратегії розвитку регіональної газотранспортної системи; запропонувати положення державної програми впровадження енергозберігаючих заходів.  

5. Основним напрямком формування ефективної системи управління газорозподільною мережею є визначення шляхів підвищення керованості системою газопостачання, місця та ролі державних установ щодо збереження та подальшого забезпечення безаварійної експлуатації мереж. Важливою проблемою є проблема розподілу тарифу на транспортування газу для різних юридичних осіб, що здійснюють діяльність на одній території. Крім того, існує проблема обліку протранспортованого споживачам газу. Для вирішення цих проблем запропоновано удосконалити механізм та умови ліцензування діяльності з транспортування газу в частині надання ліцензій новим ліцензіатам за умови підключення новозбудованих газорозподільних мереж виключно до магістральних газопроводів, а також доведена необхідність розробки порядку прийняття в експлуатацію газопроводів, збудованих за кошти інших інвесторів.  

6. Визначено, що погіршення ситуації в газовій галузі пов’язано з наявністю високої частки зношуваності основних виробничих фондів в газовому господарстві, а це може стати причиною виникнення в найближчі роки значних за масштабами екологічних й техногенних аварій. Крім того, незважаючи на досягнення певних успіхів у розподілі основних видів діяльності в індустрії природного газу, фактична ситуація є такою, що діючий підхід до реформування газової галузі України призвів не просто до створення монополії, а монополії одного підприємства. Збереження вертикально інтегрованої структури у газовій промисловості практично виключило можливості для появи навіть елементів конкуренції. Самостійна торгівля незалежних постачальників за прямими договорами зі споживачами цієї продукції є практично неможливою через відсутність недискримінаційного доступу до розподільчих мереж. Відсутня нормативна регламентація правил і процедур такого доступу, тарифи на транспортування газу не відповідають ефективному розподілу витрат на його транспортування між усіма користувачами мереж. Така ситуація призводить до невідповідності структур та систем управління підприємствами газової галузі сучасним вимогам господарювання, що вимагає зміни підходів до регулювання та реформування галузі.

7. Аналітична оцінка транзитних можливостей газотранспортної системи України показала, що у зв’язку з високою ефективністю використання природного газу як палива і незначним його впливом на навколишнє середовище, попит на газ в країнах Європи постійно зростає, що викликає необхідність збільшення його постачання. Визначена ще одна важлива проблема, ключова в сучасних умовах – проблема надійності, в тому числі і надійності транспортування газу. Вона займає провідне місце в основних міжнародних документах - Європейській Енергетичній Хартії, Європейській Директиві по газу ЄС і ряду інших. 

8. Аналіз стану та оцінка газотранспортної системи України показав наявність в країні двох альтернативних варіантів підходу до реформування природних монополій: застосування моделі реформування, заснованої на удосконаленні тарифного та інших заходів регулювання галузі без трансформації природної монополії як такої; проведення структурної реформи в газовій промисловості. Визначені основні завдання структурної реформи: удосконалення системи державного регулювання; виділення самостійних підприємств з суб’єктів природних монополій; поетапне припинення практики перехресного субсидіювання різних груп споживачів з одночасною адресною підтримкою соціально незахищених груп населення; визначення особливостей подальшої приватизації і комерціалізації у даній сфері.    

9. Розроблена структурна схема інноваційно-інвестиційного потенціалу в газовій галузі, яка дозволяє визначити найбільш економічно й соціально ефективні напрями і об’єкти демонополізації галузі, стратегічні і тактичні заходи держави у процесі її ринкового реформування, підвищити інвестиційну привабливість традиційно складної сфери інвестування, що прискорить процес комерціалізації.

10. З метою формування інвестиційних програм розвитку регіональних газотранспортних систем визначені основні характеристики підприємств газотранспортного господарства та доведено, що регіональні газотранспортні системи потребують формування відповідних програм розвитку, для чого запропонована інвестиційно-програмна концепція їх розвитку, яка дозволяє виявити точки зростання конкурентоспроможності економіки регіональної газотранспортної системи. Надана методологія розробки інвестиційної програми розвитку регіональної газотранспортної системи, сформовані основні напрямки інвестиційної програми її розвитку. 

11. Розроблені методичні засади формування логістичної стратегії розвитку регіональної газотранспортної системи та механізм її реалізації. Запропонована загальна схема формування логістичної стратегії розвитку РГС, що встановлює послідовність її етапів. Доведена необхідність наукового забезпечення прийняття та реалізації державно-управлінських рішень в РГС, для чого розроблено методологічні основи логістичного підходу щодо прийняття рішень в процесі управління РГС. З цією метою використано формально-логічний підхід та системний аналіз, що дозволяє досліджувати на сумісність реальні цілі органу державного управління і користувача газотранспортної системи, шляхи її досягнення, взаємозв’язки між елементами прийняття рішень, а також обмеження.  

12. Доведена необхідність формування державної програми впровадження енергозберігаючих заходів, для чого запропоновані основні напрямки енергозбереження, серед яких головна роль відводиться економічним механізмам державного управління. Сформульовані положення, що сприятимуть позитивному вирішенню проблем енергозбереження та визначені джерела фінансування енергозберігаючих проектів і розроблена структурно-логічна схема впровадження проекту енергозбереження в бюджетній сфері та логістична схема повернення коштів енергосервісній компанії при різній вартості проекту.    

Доведена необхідність впровадження механізму економічного стимулювання газової галузі та доцільність існування структурних підрозділів енергозбереження в державних адміністраціях і необхідність проведення активної, системної зовнішньої та внутрішньої політики і невідкладного реформування газового сектору.    
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