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ВСТУП
Актуальність теми дослідження. За останні 20 років як в українському суспільстві так і в цілому в Європі відбулися радикальні зміни, які торкнулися всіх соціальних систем, в тому числі  – і сім’ї, і освітніх інституцій. Традиційна освіта будувала допомогаючий тип взаємодії – вимоги учителів і адміністрації підтримувалися батьками учнів і співпадали з їх вимогами. Дитина потрапляла в ситуацію, коли вона стикалася з однотипними вимогами в двох різних системах – у сім’ї та школі («с –ш»). В цій ситуації основні відхилення у поведінці дитини були пов’язані з неблагополучними сім’ями або там, де дитина потрапляла в систему «вулиця» в підлітковому віці.

Офіційний статус був у позашкільної виховної системи, зараз цей сегмент  випав, таким чином, один із суб’єктів освітнього процесу, перетворився у виробника дозвіллєвих послуг. Ці інституції не беруть на себе задачі по вихованню на соціальному рівні.
Аналіз сучасної взаємодії між сім’єю та освітніми інституціями свідчить про наявність низки суперечностей, які існують між: об’єктивними соціальними процесами, які відбуваються в країні (зміна соціально-економічної формації, зміни в школі, зміни в сім’ї); неспівпадіння вимог та оцінок між «С» та «Ш» породжує об’єктивну потребу в підготовці психологів до «модераторства» у взаємодії «С» – «Ш» (модератор – це ведучий-посередник в груповій дискусії), але підготовкою практичних психологів до надання такої допомоги є недостатньою.

Негативні наслідки неефективної взаємодії між сім’єю і школою проявляються у різноманітних феноменах. У цих умовах спілкування може бути більш ефективним на основі розроблення нових способів поєднання зусиль людей, що вступають у контакт для досягнення своїх інтересів і забезпечення ефективного розвитку дітей. Реформу системи освіти можна буде вважати успішною тільки в тому разі, якщо школа (середня і вища) буде в змозі ефективно взаємодіяти як у внутрішньому просторі своєї системи, так і з іншими соціальними системами, в першу чергу із сім’ями. В цьому контексті розглянуті прикладні аспекти вирішення цієї проблеми, а саме її актуальність для практичних психологів системи освіти, які мають працювати як з «проблемними» дітьми, так і з такими ж сім’ями, для педагогів, адміністрацій освітніх закладів, учнівства і студентства і, зрештою, батьків.

Таким чином, ми можемо констатувати, що взаємодія сім’ї та освітньої інституції втратила ознаки цілісної системи, і цілком назріла проблема дослідження психологічних механізмів міжсистемної взаємодії «Сім’я» – «Освітня інституція», де розвиток особистості обумовлюється впливом двох систем.

Виходячи з вищевикладених засад, сформульовано тему дослідження «Психологія взаємодії сім’ї з освітніми соціальними інституціями».

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано в рамках комплексних науково-дослідних тем лабораторії психології навчання ім. І. О. Синиці, Інституту психології імені Г. С. Костюка НАПН України «Психолого-педагогічні умови розвитку особистісної активності в освітньому просторі» (номер держреєстрації: 01054001036); «Психологічні чинники самодетермінації особистості в освітньому просторі» (номер держреєстрації: 0109U000558). Тему дисертаційного дослідження затверджено вченою радою Інституту психології імені Г. С. Костюка НАПН України (протокол №7 від 5.07. 2004 р.) і узгоджено Радою з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології в Україні (протокол № 9 від 23.11. 2004 р.).

Стан наукової розробки проблеми. Аналіз вітчизняної (Г. М. Андрєєва, Л. П. Буєва, І. О. Зімняя, Я. Л. Коломінський, О. О. Леонтьєв, Б. Ф. Ломов, О. В. Мудрик, О. В. Паригін та ін.) та зарубіжної літератури з проблеми взаємодії (Дж. Аткінсон, В. Бурр, Е. Бершайд, К. Данцігер, Е. Джонс, Е. Кларк, Х. Кларк, Ф. Гайдер, Дж. Гоманс, Л. Фестінгер, С. Фіске, С. Форд та ін.) указує на складність механізмів  взаємодії. У контексті категорії особистості (К. О. Абульханова-Славська, Б. Г. Ананьєв, Л. І. Анциферова, Л. І. Божович, О. Ф. Бондаренко, О. Г. Ковальов, О. М. Леонтьєв, П. В. Лушин, С. Д. Максименко, А. В. Петровський, К. К. Платонов, В. В. Рибалка, С. Л. Рубінштейн та ін.) психологічним підґрунтям патернів взаємодії виступає засвоєний особистісний досвід соціальних відносин, взаємин у групі, міжособистісних стосунків. Соціальна взаємодія розглядається як обмін діями, вимоги до яких визначаються соціальними інститутами (Я. Щепанський). Соціально-психологічна взаємодія визначається як засіб організації дій у спільній діяльності (Г. М. Андрєєва, О. В. Киричук, А. Б. Коваленко, М. Н. Корнєв, А. Г. Костинська) з уявленями про інтерактивну природу спілкування в концепціях символічного інтеракціонізму (Дж. Мід, Г. Блумер, М. Кун, Е. Гофман та ін.), соціального біхевіоризму (А. Бандура, Н. Міллер, Д. Доллард, Д. Тібо, Г. Келлі, Г. Хоманс), соціально-перцептивного когнітивізму (К. Левін, Ф. Гайдер, Т. Ньюком, Л. Фестінгер), а також у теоріях психоаналітичної орієнтації (Г. Саллівен, Е. Берн, В. Шутц, М. Кляйн) та гуманістичної психології й психотерапії (К. Роджерс, Д. Морено, В. Сатір, Д. Бьюдженталь). Сама по собі широта численних теоретичних концепцій і підходів до вивчення взаємодії у спілкуванні свідчить про принципову багатозначність у розумінні цих феноменів та інтеракції.
Важливою проблемою освітніх соціальних інституцій та їх психологічних служб  є відсутність достатньо продуктивної взаємодії  між школою, шкільними психологами та сім’ями. Утруднення в стосунках школярів та вчителів, класу та сім’ї слід розуміти як «міжсистемну проблематику». Встановлення причин розладів поведінки та зниження рівня успішності учня можна здійснювати разом із сім’єю не лише для того, аби отримати якнайповніші результати тестування та анамнезу, але й із сімейно-терапевтичних позицій. Метою тут буде корекція сімейних структур як важливої складової шкільної проблематики. У радянській педагогіці  приділялася значна увага стосункам школи і сім’ї, в наш час ці традиції побудови стосунків частково втрачені (на це вказують у своїх роботах Г. О. Балл, Ю. І. Машбиць, Ю. М. Швалб). Також, при навчанні у ВНЗ майбутніх педагогів і психологів, їх недостатньо орієнтують на співпрацю з сім’єю,  мало враховуються зміни в суспільстві (зміни в школі та сім’ї) і нові досягнення в психологічній теорії та практиці, як на це вказують С. Д. Максименко, М. Л. Смульсон, Н. В. Чепелєва; у більшості освітян відсутні системні погляди на дитину як, з одного боку, унікальну автономну систему і, одночасно, представника підструктури інших, ширших систем – сім’ї  й освітньої інституції.
Очевидно, що розв’язання зазначеної проблеми прямо корелює з актуалізованою сучасним розвитком вікової та педагогічної психології потребою в психологічному обгрунтуванні умов і засобів оптимізації взаємодії між усіма зацікавленими учасниками цього процесу. У цьому просторі системний підхід із його окремими якісними інноваціями може бути вельми корисним, хоча й донині майже не використовується.

Ураховуючи проблему відсутності інтеграції та системності різних поглядів і підходів при вивченні психології взаємодії систем сім’я – освітні інституції, виникає ідея розглядати невирішені питання з позиції системної взаємодії.

У сучасних теоріях систем, розроблених зарубіжними психологами (А. фон Шліппе, Й. Швайцер, К. Людевіг) не міститься відповіді на питання про те, яким чином формується взаємодія і що саме виступає системоутворюючим фактором створення нової системи. Взаємодія не стала предметом спеціального дослідження і для вчених із країн СНД, у тому числі й тих, хто спирається на принципи системного підходу,  ідеї конструктивізму, психосемантичний напрямок, (В. Ф. Петренко, В. М. Просєкова, О. Г. Шмельов та ін.), хоча ці концепції відкривають такі можливості.

Об’єкт дослідження – процеси взаємодії між учасниками систем «сім’я» – «освітня інституція».

Предмет дослідження – чинники та умови впливу міжсистемної взаємодії «сім’я – освітня інституція» на розвиток включеної у них особистості дитини.

Мета дослідження полягає у теоретико-емпіричному вивченні   психологічних механізмів взаємодії між системами „сім’я” та „освітня інституція” і визначенні закономірностей впливу характеру цієї взаємодії на розвиток особистості, яка водночас включена до обох систем.

Гіпотеза дослідження. Одночасна включеність  індивіда в різні, але взаємодіючі між собою системи типу „сім’я” та „освітня інституція”, викликає психологічні проблеми, пов’язані з характером міжсистемної взаємодії, що стає опосередковуючим фактором у розвитку індивіда та призводить до формування особливих поведінкових стратегій, відповідних до типу взаємодії систем.
Завдання дослідження:
1.
Здійснити концептуальний аналіз досліджень з проблеми психології взаємодії між сім’єю та освітніми інституціями як соціальними системами.

2.
Здійснити теоретичне та емпіричне дослідження конструктів та освітніх настанов в системі «сім’я» в різних культурно-історичних та етнічних спільнотах.

3.
Дослідити психологічні особливості впливу міжсистемної взаємодії на розвиток особистості, яка водночас включена до обох систем.

4.
Дослідити особливості поведінкових стратегій учасників систем «сім’я – освітня інституція» за різними типами їх взаємодії.

5.
Розробити концепцію взаємодії між сім’єю та освітньою інституцією як соціальними системами.

6.
 Визначити ті властивості систем і процесів, які впливають на поведінку і розвиток людини.
7.
Створити концептуальну структурно-функціональну модель психології взаємодії систем «сім’я» та «освітня інституція».
8.
Розробити та апробувати теоретико-емпіричну модель формування позитивно орієнтованої системної взаємодії між сім’єю і освітньою інституцією для психологів закладів освіти.

9.
Розробити та апробувати програму підготовки системних модераторів для шкільних психологів.

Методологічну основу дослідження склали зарубіжні та вітчизняні теорії соціальних систем (В. Шутц, Г. П. Щедровицький); соціально-психологічні теорії міжособової взаємодії (Дж. Мід, А. Бандура, Г. Гоманс, К. Левін, Т. Ньюком, Л. Фестінгер, Г. Саллівен, Е. Берн, К.Роджерс, Д. Морено, В. Сатір, Д. Бьюдженталь, Т. Парсонс, Г. М. Андрєєва), принципи системного підходу в контексті психології розвитку  особистості (Б. Г. Ананьєв, Л. І. Анциферова, Б. С. Братусь, Л. С. Виготський, В. П. Зінченко, Г. С. Костюк, Б. Ф. Ломов, С. Д. Максименко, В. І. Слободчиков),  основні положення системної сімейної психології та сімейних взаємин (П. Вацлавік, К. Вітакер, Н. Ю. Максимова,  М. Сільвіні-Палацолі); концепції освіти як соціальної системи (Г. О. Балл, Ю. І. Машбиць, В. А. Семиченко, Ю. М. Швалб); концепції психологічної допомоги сім’ї (А. Я. Варга, Т. М. Говорун, Е. Г. Ейдемілер, В. В. Юстицькій).

Методи дослідження:

Теоретичні – аналіз, порівняння, узагальнення і систематизація основних положень теоретико-методологічних підходів до вивчення досліджуваної проблематики та отриманих в їх рамках емпіричних даних; емпіричні (анкетування, опитування, психометричні тести); якісний (феноменологічний та клінічний) аналіз; експеримент; методи математичної статистики (параметричні та непараметричні критерії розрізнення, кореляційний, факторний та кластерний аналіз). Оброблення даних здійснювалися на базі комп'ютерного статистичного пакету SPSS 13.0 for Windows та MS Excel.

Експериментальна база дослідження. Дослідження здійснювалася протягом 1996-2007 рр. на базі вищого державного навчального закладу України «Українська медична стоматологічна академія» (ВДНЗУ «УМСА») м. Полтава, ліцеїв, загальноосвітніх шкіл, м. Полтави та Полтавської  області, м. Хоролу, м. Луганська, м. Харкова, м. Ужгорода, м. Запоріжжя, Полтавського обласного інституту післядипломної освіти ім. М. В. Остроградського.

Загальний обсяг вибірки - 1024 особи: 112 психологів, 50 керівників шкіл, 100 вчителів, 100 учнів молодших класів, 178 учнів випускних класів, 382 студенти та 102 батьків учнів.

Наукова новизна дослідження полягає в тому, що

Уперше:

- встановлено специфіку соціально-психологічних впливів на розвиток учня в єдності систем: система сім’ї та система освіти;
- визначені ті властивості систем і процесів, які впливають  на поведінку і розвиток людини; встановлено наявність факторів 1-го і 2-го порядку у впливі механізмів взаємодії на розвиток учня;

- здійснено теоретичне та емпіричне дослідження освітніх настанов в системі «сім’я» в різних культурно-історичних та етнічних спільнотах;

- розроблено концепцію взаємодії між сім’єю та освітньою інституцією;

- досліджено особливості поведінкових стратегій учасників систем «сім’я – освітня інституція» за різними типами їх взаємодії; виділено і розглянуто специфічні закономірності та структуру індивідуальних та соціальних систем як не конгруентних одна до одної, учень (дитина) є одночасно і автономною системою і частиною декількох соціальних систем;

 - встановлено  нову функцію психолога системи освіти – функцію модераторства в міжсистемній взаємодії «сім’я – освітня інституція»;

- розроблено, апробовано і впроваджено технологію міжсистемної взаємодії: «сім’я» - «освітня інституція» на основі створеної емпіричної структурно-функціональної моделі психології взаємодії для психологів закладів освіти. 

Поглиблено:

 - уявлення про закономірності процесів взаємодії в сім’ї як системи в різних культурно-історичних та етнічних спільнотах; уявлення про типові особливості характеристики взаємодії в українських сім’ях; уявлення про конструктно-смислові особливості системи «сім’я» в студентів-українців та студентів різних етнічних груп - Ірану, арабських країн (Марокко, Туніс, Палестина, Сирія), Туркменії, Болгарії та Росії.

Уточнено:

-
теоретичні засади комплексного використання системного, конструктивістського  та генезісного підходів до вивчення взаємодії  між сім’єю та освітніми інституціями як соціальними системами.

Теоретичне значення результатів дослідження полягає в тому, що здійснено системний аналіз феномену міжсистемної взаємодії між системами «сім’я» та «освітня інституція», виявлено ефекти-фактори 1-го та 2-го порядків у міжсистемній взаємодії, виведено психологічні засади й розроблено процедурно-методичну організацію та змістовно-функціональну сутність формування технології міжсистемної взаємодії сім’ї та освітньої інституції для психологів закладів освіти.

Практичне значення роботи. Запропонований концептуальний підхід відкриває нові можливості у створенні діагностичного інструментарію для проведення діагностики взаємодії, її функцій і проявів у професійному, навчально-виховному й іншому видах діяльності. Він полягає в тому, що обґрунтовані в ньому теоретичні положення втілені в зміст конкретних методичних рекомендацій, реалізація яких створює передумови істотного підвищення якості взаємодії в сучасних освітніх інституціях. Дослідження є основою для розробки тренінгів із поліпшення взаємодії, а також дозволяє уточнити конкретні завдання в процесі індивідуального та сімейного психологічного консультування, супервізій, психологічної модерації міжсистемної взаємодії. Отримані результати дослідження можуть бути використані у процесі викладання курсу вікової психології та психології сім’ї, для планування і розробки психотерапевтичних інтервенцій, а також у створенні психокорекційних програм, спрямованих на підготовку молоді до сімейного життя. Отримані результати з психології системної взаємодії використовуються в курсах  лекційних і практичних занять із вікової та педагогічної психології для студентів-психологів, студентів-педагогів за темами «Психологія навчання», «Психологія сім’ї», «Психологія педагогічної діяльності», «Психологія психолого-педагогічної взаємодії».
Надійність і вірогідність отриманих даних забезпечувалися методологічною і теоретичною обґрунтованістю вихідних даних; використанням комплексу методів, адекватних меті та завданням дослідження; поєднанням кількісного і якісного аналізу результатів дослідження й використанням прийомів варіаційної статистики.

Апробація роботи. Головні положення роботи доповідались  автором на: міжнародних наукових та науково-практичних конференціях: 3rd Word Congress for Psychotherapy, Відень, 14-18 липня 2002р.;  «Психотерапія – ідентичність та суперечності», 11-й конгрес Європейської асоціації психотерапії, Львів, 10-13 липня 2003р.; «Соціально-психологічний вимір розвитку сім’ї», Київ, 14-15 травня 2008р.; «Залежність. Можливості психотерапії та системного підходу в наркології як варіант багатовекторного підходу до допомоги», Полтава, 20-21 березня 2009 р.; Warszawskie Sympozjum Balintowskie, Варшава, 16-17 січня 2010; «The opportunities of applying of concepts and methods of systemic family therapy in the organization counseling» Больцано, 27-28 лютого,2010р.; «The methods of systemic family therapy for optimization of team-work», Инсбрук, березень 1.03-2.03.2010; «Сім’я та психотерапія в контексті культури сучасної України», «Сучасна сім’я. Освіта. Медицина. Психологія. Психотерапія. Можливості співпраці», Полтава, 2006; 2007; 2008; «Особистісне зростання і гуманізація стосунків між поколіннями», Полтава 19-21 квітня 2007р.; «Розвивальна освіта та багатовимірний досвід особистості» Харків - Полтава 5-7 жовтня, 2008; Всеукраїнських науково-практичних конференціях: «Соціально-психологічні детермінанти становлення громадянськості сучасної молоді у контексті спадщини А.С.Макаренка», Полтава, 12-13 березня 2004р.; « Проблеми психосоматики в сучасній науці та практиці» 27-28 вересня 2007, Харків; «Науково-практичне забезпечення пріоритетних напрямків роботи фахівців психологічної служби. поширення кращого досвіду», Полтава 29-30 травня 2008 р.; Перший всеукраїнський конгрес із соціальної психології «Соціально-психологічна наука третього тисячоліття: досвід, виклики, перспективи», 18-20 жовтня 2010 р., Київ; «Системний підхід до актуальних проблем психосоматики», Харків, 28-30 січня 2011; Науково-практичні семінари: «Структура особистості обдарованої дитини у віковому вимірі» (Київ, 20 жовтня 2010 р.);  «Психологічна та психотерапевтична допомога дітям та молоді», Ужгород, 5 червня 2010 р.

Результати дослідження знайшли своє відображення в монографії, наукових статтях, доповідалися на розширених засіданнях лабораторії психології навчання ім. І.О.Синиці Інституту психології імені Г. С. Костюка АПН України ( 2006-2010)  та вченої ради Інституту психології імені Г. С. Костюка АПН України (2008-2011).

Основні результати дослідження впроваджено в практику підготовки студентів – майбутніх практикуючих психологів і психотерапевтів  Харківського національного педагогічного університету ім. Г. С. Сковороди (довідка № 01-354 від 10.02.2011 року), Рівненського інституту слов’янознавства Київського славістичного університету (довідка №131 від 11.02.2011 року), Харківського національного університету ім. В. Н. Каразіна ( довідка №01/37 від 04.02.11 року), ), кафедри підвищення кваліфікації психіатрів та психотерапевтів Львівського національного медичного університету ім. Данила Галицького довідка № 18 від 24.04.2009 року; Львівського національного медичного університету ім. Данила Галицького (довідка № 01-15/765 від 24.12.2009 року), Рівненського обласного психотерапевтичного товариства (довідка №10 від 28.02.11, Української спілки психотерапевтів (довідка № 65/д від 22 квітня 2009 року), Полтавського державного педагогічного університету ім. В. Г. Короленка (довідка №4857/01 – 37/28 від 24.11.2009 року); Інституту соціальної та політичної психології, м. Київ (довідка № 02-15/156 від 22.04.2009 року).

Публікації. Результати дисертаційного дослідження висвітлено у 40 одноосібних наукових працях. Серед них 1 монографія, 3 навчальні програми, 23 статті  у наукових фахових виданнях з психології, затверджених ВАК України та 13 статей у матеріалах конференцій. Кандидатську дисертацію на тему: «Порушення когнітивних процесів та властивості особистості дітей з неврозоподібними станами резидуально-органічного ґенезу», спеціальність 19.00.04 – медична психологія, було захищено у 1995 році. Положення та висновки кандидатської дисертації у докторській дисертації не використовувались. 

Структура та обсяг дисертації зумовлені логікою дослідження і складаються зі вступу, 5 розділів, висновків, списку використаних джерел (316 найменувань, із них 120 іноземними мовами), додатків (20 на 18 сторінках). Основний зміст дисертації викладено на 400 сторінках. Робота містить 30 таблиць на 20 сторінках,  10 рисунків на 4 сторінках .

ВИСНОВКИ

1.
Встановлено, що системний підхід дозволяє розрізняти «сім’ю» і «школу» як самостійні системи і встановлено суттєве  неспівпадіння вимог по відношенню до дитини з боку «сім’ї» і «школи». Дитина стає «точкою» перетину двох систем. Вони є не конгруентними за принципом функціонування цих систем. Школа і сім’я не є єдиною системою, це різні системи, з різними вимогами, нормами, які регулюють життєдіяльність дитини. Ці системи взаємодіють між собою опосередковано, через дитину.

2.
Проведене емпіричне дослідження виявило етно-психологічні особливості конструктно-смислових уявлень про «сім’ю» як систему. На вибірці студентів-українців та студентів із країн Близького Сходу та Росії доведено, що в сім’ях формуються певні конфігурації стосунків, які є стійкими утвореннями і породжують відповідні типи взаємодії. В дослідженні виявлено сім провідних типів взаємодії: гармонійний; альянсно-коаліційний; опосередкований; кумірний; залежний; сімбіотично-конфліктний; конфліктний. Сімейні моделі поведінки у вигляді конфігурацій записані у інтрапсихічному просторі дитини та актуалізуються в інших стосунках і умовах, зокрема в освітній інституції.
3.
Визначено, що дитина/ учень опиняється в ситуації подвійних вимог і оцінок: з боку школи і з боку сім’ї. Безпосередні системні впливи сім’ї та школи на дитину ми відносимо до факторів 1-го порядку, а сам характер взаємодії між цими системами, який здійснює опосередкований вплив – це фактор 2-го порядку. Показано, що безпосередні впливи виявляються, у першу чергу, у вигляді вимог та оціночних суджень. За своїм типом ці оцінки та вимоги різних систем можуть бути узгодженими та неузгодженими, але вони завжди не є тотожними.  Показано, що різні суб’єкти-учасники систем «сім’я – освітня інституція» реалізують різні  поведінкові стратегії стосовно вказаної розбіжності, що й породжує впливи 2-го порядку. Міжсистемна проблематика існує не тільки для початкового та перехідних періодів навчання в школі, але і визначає певні труднощі адаптаційного процесу для студентів 1-х курсів ВНЗ. Вказане міжсистемне протиріччя визначає необхідність формування у дітей та студенів не стільки механізмів прийняття правил, вимог та оцінювання в новій системі, скільки стратегію та базову настанову на узгодження різних системних вимог.

4.
Всі учасники систем «сім’я» і «школа»  включені в процес міжсистемної взаємодії. Різні типи взаємодії визначають різні моделі і стратегії індивідуальної поведінки. Виявлено дві моделі взаємодії між школою та учнем: ієрархічна і підтримуюча: ієрархічна модель - контролюються і поведінка, і знання учнів, і підтримка надається лише їх „конвенційним” зразкам. Це передбачає взаємодію, спрямовану за одним вектором – від школи до сім’ї, реалізуються ідеї лінейно-детермінованих педагогічних впливів.  Підтримуюча модель - роль учня змінюється з об’єкта оперування на суб’єкта стосунків, але це породжує певні ризики у вигляді непередбачуваності розвитку подій. Встановлено наступні типи міжсистемної взаємодії „Сім’я – школа”:  «протидія»; «байдужість»; «підтримка (узгодженість)».  Порівняльний аналіз типів конфігурацій стосунків дитини в сім’ї та школі показав, що діти переважним чином відтворюють конфігурації своїх сімейних стосунків в школі.  Виділені  типові взаємодії стосунків між учителями і учнями класу. Взаємодія учителя з учнями класу побудована за 4 основними типами: лідерські опосередковане, пряме, альянсно-коаліційне, економічно-опосередковане. А стосунки учнів з учителями і класом побудовані складніше, виділені 8 типів конфігурацій, крім 4 типів, які співпадають з «учительськими» виділені: «павутиння», симбіотично-конфліктні, дистанційовано-конфліктні, «сонечко».  Діагностовано типи конфігурацій стосунків освітнього психолога в системі «сім’я- психолог– школа»: альянсно-коаліційний; безпосередній (прямий), опосередкований; виявлено стратегії поведінки психолога і його типи професійної взаємодії: нейтральна; зацікавлена; експертна. Конструктами, які конституюють взаємодію психологів-практиків у стосунках із клієнтами, є «Автономія-зв’язки» і «Порядок-Хаос».

5.
Розроблено концепцію взаємодії між сім’єю та освітньою інституцією, так взаємодія є системоутворюючим фактором. Освітня інституція  має подвійну природу своєї організації: це формальна структура, яка створена соціумом для реалізації начально-виховного процесу і це – система, яка самоорганізується. Міжсистемна взаємодія проходить певні етапи в своєму розвитку - від окремих зразків стосунків та  інтеракцій, різних для кожної системи – «сім’я», «школа» - до моделей стосунків і взаємодій, які стають спільними для обох систем. Поведінка кожного учасника системи обумовлена іншими учасниками і навпаки, це створює циркулярну каузальність та ко-еволюцію комунікативних, інтерактивних та наративних зразків спілкування.

6.
Визначені ті властивості систем і процесів, які впливають на поведінку і розвиток людини. До Факторів 1-го порядку відносяться норми, вимоги і конфігурації в системі «сім’я». Ефекти 1-го порядку – це те, як дитина реалізує ці сімейні фактори, коли потрапляє в іншу систему – «школу». У взаємодії систем «сім’я» і «школа» з’являються фактори 2-го порядку – це оціночні  взаємостосунки. Коли дитина починає відтворювати оціночні взаємостосунки це стає ефектами 2-го порядку. Фактори та ефекти 1-го порядку є предметними. Фактори 2-го порядку – це оціночні стосунки і ефекти 2-го порядку – це перенос стосунків, а не предметності, тобто виникає оціночна психологічна складова, а не просто предметна. 

7.
Створено концептуальну структурно-функціональну модель психології взаємодії систем «сім’я» та «освітня інституція». Складовими цієї моделі є: конструкти членів системи; їх суб’єктивні смисли; наративи; інтеракції (дії); комунікації; рефлексія; традиції; правила; очікування; передісторія стосунків. Структура визначається взаємозв’язками між складовими, які відображають різні рівні: до інтрапсихічного рівня відносяться конструкти, рефлексія, очікування; до інтерпсихічного суб’єктивного рівня відносяться комунікації, інтеракції, наративи; до об’єктивного рівня відносяться контекст, події, передісторія, традиції і правила.  Переплетення цих впливів створює складність взаємодії в системі. Характер міжсистемної взаємодії стає опосередковуючим фактором у розвитку індивіда та призводить до формування особливих поведінкових стратегій, відповідних до типу взаємодії систем. ,  в процесі  міжсистемної взаємодії спостерігається принцип генетичної психології – поступовість, нерівномірність, гетерохронність і стрибкоподібність розвитку системи.

8.
Розроблено, апробовано і впроваджено технологію формування модераторства міжсистемної взаємодії між системами «сім’я» - «освітня інституція» для психологів. Функцією психолога-модератора стає допомога різним сторонам міжсистемної взаємодії усвідомити відносність вимог системи та можливість свідомого і диференційованого ставлення до цих вимог; змінювати конфліктний тип та ієрархічну модель на співпрацю.

9.
Розроблено та апробувано програму підготовки системних модераторів для шкільних психологів. Під час підготовки системний модератор ознайомлюється та оволодіває: структурно-функціональною моделлю психології взаємодії; схемами комунікації; моделлю системної модерації. Створюється нова модель взаємодії між учасниками, ознаки якої - розподіл відповідальності, відвертість, позитивна установка, співпраця, ця модель – допомогаючої взаємодії. Формуються позиції системного модератора: гіпотетичність, нейтральність, зацікавленість. 

10.
Гіпотеза дослідження повністю знайшла своє підтвердження. 

Перспективи подальших досліджень вбачаємо в проведенні розгалужених багатовекторних крос-культурних досліджень вікових і статево-гендерних особливостей у моделях психології взаємодії, виявленні психологічних механізмів міжсистемних стосунків між системами «сім’я» - «дитина» -«друзі». Поглибленні розуміння сутнісних зв’язків і взаємозумовлень з метою розробки психолого-педагогічних шляхів оптимізації та формування скоординованих форм поведінки учасників різних систем, через задіяння системного та генетичного підходів та впровадження системної модерації.
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