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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Совершенствование методологии статистического исследования технологического развития промышленности"
Актуальность темы исследования. Во второй половине XX века важнейшее значение для обеспечения конкурентоспособности экономики ведущих индустриальных государств приобрели процессы создания и распространения новейших технологий, основанных на достижениях передовой науки. Вклад новых технологий и инноваций в развитие экономики на современном этапе исключительно высок и продолжает увеличиваться. В наиболее промышленно развитых странах в последние два десятилетия XX в. доля прироста валового внутреннего продукта (ВВП) за счет использования технологических инноваций, по различным оценкам, составляет от 50% до 75%.
Новые технологии и инновации способствуют не только росту ВВП, но и изменению качества экономического роста. Это проявляется в переходе к модели устойчивого развития, предполагающей сбалансированное развитие общества без угрозы дестабилизации в будущем, обеспечивающее повышение уровня жизни населения и улучшение состояния окружающей среды. Такое качество роста не может быть достигнуто простым расширением производства, а возможно лишь на основе технологического прогресса и интенсификации инновационной деятельности.
Как показывает опыт развитых стран, важную роль в инновационно-технологическом развитии играют малые предприятия. По данным обследования, проведенного Европейской комиссией, из общей совокупности малых предприятий (а в странах Европейского Союза они составляют более 90% общего числа предприятий) 1-3% являются непосредственными разработчиками высоких технологий, 10-15% регулярно занимаются инновационной деятельностью на основе передовых технологий и около 40% имеют предпосылки к тому, чтобы стать инноваторами в ближайшие годы.
Повышение конкурентоспособности российской экономики, ее трансформация в целях устойчивого роста требуют интенсивного развития технологического потенциала, в том числе силами малых предприятий. Следует констатировать, что в 90-е гг. XX в. по уровню своего технологического развития Россия значительно отдалилась от индустриальных стран. Предпосылки нынешней технологической отсталости сформировались еще в условиях административно-командной системы управления экономикой. В переходный период в силу общей дезорганизации экономической жизни и отсутствия целенаправленной научно-технологической политики наступил масштабный кризис данной сферы. Очевидно, что преодоление сложившейся ситуации и создание в России совместимой с развитыми странами технологической среды жизненно необходимо. Для принятия действенных мер и выработки эффективной технологической политики государства требуется обеспечить получение комплексной статистической информации о явлениях и процессах, происходящих в сфере новых технологий и инноваций.
Несмотря на значительный прогресс, достигнутый за последние годы в статистической теории и практике анализа развития передовых технологий и инноваций, остается еще много нерешенных задач. В частности, не разработаны показатели для анализа ряда актуальных аспектов технологической модернизации промышленности (создание и распространение новых видов передовых технологий, функционирование технологической инфраструктуры); существующая статистическая методология опирается в основном на количественный учет и не обеспечивает качественной характеристики явлений, что в свою очередь не позволяет реализовать комплексный подход к исследованию состояния и перспектив технологического развития. Недостаточно изучена инновационная деятельность малых предприятий в промышленности и их вклад в развитие новых технологий. Требуется адаптация международно-принятых рекомендаций и показателей, используемых для оценки развития технологий в статистике ведущих стран мира, и их своевременное внедрение в российскую статистическую практику с учетом отечественной специфики. Следует обеспечить создание интегрированной системы статистического наблюдения за процессами в сфере новых технологий и инноваций на основе внедрения целостного комплекса взаимосвязанных форм статистической отчетности. Все вышеизложенное определяет актуальность темы и содержание диссертационного исследования.
Цель и задачи исследования. Цель настоящего исследования состоит в совершенствовании методологических и практических подходов к статистическому анализу развития технологий в промышленности Российской Федерации.
Для достижения указанной цели автором поставлены и решены следующие основные задачи:
- обобщить основные закономерности технологического развития и выявить его особенности как объекта статистического исследования;
- обосновать методологические принципы и состав показателей для комплексного статистического исследования технологического развития промышленности;
- усовершенствовать методологию статистического наблюдения за передовыми производственными технологиями в промышленности;
- провести анализ индикаторов технологического развития России в сравнении с развитыми странами;
- определить состояние инновационной деятельности в сфере малого предпринимательства, включая оценку масштабов и интенсивности инновационных процессов;
- провести анализ факторов инновационной деятельности малых промышленных предприятий.
Объектом исследования выступает технологическое развитие промышленности России.
Предметом исследования является методология и практика комплексного статистического анализа развития передовых технологий и инноваций.
Теоретической и методологической базой исследования послужили труды известных российских и зарубежных ученых, посвященные изучению закономерностей технологического прогресса, инновационных процессов, методов их статистического исследования, рекомендации международных экономических и статистических организаций.
В процессе исследования применялись статистические методы кластерного и факторного анализа, аналитической группировки, факторный индексный анализ, табличные и графические средства представления статистических данных. Для обработки статистической информации использовался пакет прикладных программ SPSS.
Информационную базу исследования составили данные государственной статистической отчетности в сфере передовых технологий и инноваций, статистические, нормативные и методические материалы Федеральной службы государственной статистики, Роспатента, статистические сборники Центра исследований и статистики науки (ЦИСН) Министерства образования и науки России. В работе использовались также статистические публикации и базы данных Организации экономического сотрудничества и развития (ОЭСР), Европейской комиссии, Евростата.
Научная новизна диссертационного исследования заключается в расширении состава показателей и совершенствовании методологии статистического исследования новых технологий и инноваций. На защиту выносятся следующие результаты, обладающие элементами научной новизны:
- предложена унифицированная система статистических показателей для исследования развития различных видов передовых производственных технологий в соответствии с определенными стадиями их жизненного цикла;
- усовершенствован состав показателей, используемых для анализа передовых производственных технологий, основанных на микроэлектронике, включая качественные показатели, обеспечивающие оценку их соответствия современным требованиям к организации производства;
- впервые разработан инструментарий статистического наблюдения за биотехнологиями в России, отвечающий международным статистическим стандартам, для целей сбора статистической информации о создании, использовании, распространении биотехнологий и производстве соответствующей продукции;
- обоснован состав индикаторов для комплексной характеристики малых предприятий в инновационной сфере;
- реализован прогноз ключевых показателей финансирования и кадров науки в России и выявлены важные среднесрочные тенденции в этой сфере;
- проведен сопоставительный анализ основных показателей, характеризующих ресурсы и результаты развития высокотехнологичных отраслей в России и ведущих индустриальных странах;
- разработана модель инновационной деятельности малых предприятий с использованием методов факторного анализа, по результатам которой выделены группы отраслей, обладающих схожими характеристиками инновационной деятельности.
Практическая значимость исследования. Разработанные в диссертации предложения в области методологии статистического исследования передовых производственных технологий и инноваций позволят существенно расширить информационно-аналитическую базу для выработки эффективных управленческих решений на всех уровнях. Они могут быть использованы Федеральной службой государственной статистики при разработке форм государственной статистической отчетности, организации сбора, обработки, представления и анализа статистической информации о развитии передовых технологий и инновационных процессов.
Основные выводы исследования по анализу и прогнозированию тенденций развития новых технологий и инноваций в стране, обоснованию мер государственного регулирования представляют практический интерес для органов государственного управления. Результаты работы автора были использованы при подготовке методологических рекомендаций по статистике науки и инноваций, статистических сборников, аналитических докладов и прогнозных материалов по заказам Минпромнауки России, Федеральной службы государственной статистики, в том числе "Наука России в цифрах: 2001", "Наука России в цифрах: 2002", "Наука и технологии в России. Прогноз до 2010 года", "Технологические инновации в промышленности и сфере услуг".
Кроме того, результаты исследования могут быть востребованы в учебном процессе при чтении лекций и проведении практических занятий по курсам "Экономика и статистика фирм", "Микроэкономическая статистика", "Инновационный менеджмент", "Управление инновационными проектами" и др.
Апробация работы. Результаты исследования прошли обсуждение на международном совещании по статистике науки и инноваций (Москва, 2001 г.), научных семинарах молодых ученых МЭСИ, отдела статистики науки ЦИСН, Института статистических исследований и экономики знаний ГУ-ВШЭ.
Публикации. Основные положения диссертации отражены в 8 научных публикациях общим объемом 5,7 п. л.
Структура диссертации. Диссертация состоит из введения, трех глав и заключения.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Соколова, Ольга Викторовна
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
В результате проведенного диссертационного исследования можно сделать следующие основные выводы.
1. На основе анализа работ российских и зарубежных ученых, посвященных исследованию природы и закономерностей технологического развития, и обобщения изученного материала автором сформулирована следующая уточненная формулировка объекта исследования: технологическое развитие - это эволюционный процесс совершенствования факторов производства, в основе которого лежит прогресс комплексных технологий и непрерывная инновационнаядеятельность субъектов экономики. Методология статистического исследования технологического развития в странах ОЭСР уже получила основательную разработку (которая служит ориентиром для формирования системы индикаторов исследования технологического развития России в условиях рыночной экономики), однако, объект исследования по совокупности элементов обладает большой изменчивостью, в связи с чем методология его исследования требует непрерывной доработки и уточнения.
2. Задачи статистического исследования технологического развития в России на современном этапе заключаются в комплексной оценке и отражении актуальных явлений и тенденций. Особо выделяются автором следующие задачи:
- анализ уровня технологического развития России в сравнении с ведущими индустриальными странами и степени ее участия в системе международного разделения труда в сфере развития новых технологий;
- анализ развития передовых производственных технологий;
- анализ технологической структуры отраслей промышленности;
- исследование региональных аспектов в технологическом развитии;
- исследование инновационно-технологической инфраструктуры (малые предприятия в инновационной сфере, технологические парки, венчурные фонды).
Проведенное автором исследование связано с решением некоторых из этих задач. Основные результаты исследования раскрыты в пп. 3-9.
3. В связи с необходимостью разработки единых методологических основ статистического наблюдения за передовыми производственными технологиями различных видов, обеспечивающими соответствие производства современным требованиям НТП, предложена универсальная система показателей, построенная в соответствии со стадиями жизненного цикла технологий. Это обеспечит сквозную характеристику основных процессов развития технологий, включая их создание, использование, распространение. Важным преимуществом указанной системы показателей является обеспечение комплексного подхода к статистическому исследованию посредством сочетания количественных и качественных индикаторов. В настоящее время к передовым производственным технологиям относятся микроэлектронные технологии и биотехнологии, но по мере продвижения научно-технологического прогресса их состав будет меняться.
4. В соответствии с принципами предлагаемой универсальной системы показателей, изложенными выше, предложено усовершенствование инструментария государственного статистического наблюдения за передовыми производственными технологиями, основанными на микроэлектронике, заключающееся в добавлении показателей качественного ряда.
5. Учитывая растущее влияние биотехнологий на развитие экономики и социальной сферы, автором разработан инструментарий статистического наблюдения за биотехнологиями в России, включая их использование, коммерческий обмен, производство товаров и услуг на их основе. При этом принимались во внимание имеющийся опыт статистических служб отдельных развитых стран, международные рекомендации ОЭСР, а также специфика ситуации в России. Предложенный статистический инструментарий не только позволяет измерять указанные процессы в нашей стране, но и обеспечивает возможности для международных сопоставлений.
6. Для целей комплексной характеристики малых предприятий в инновационной сфере разработана система статистических показателей, построенная на основе обобщения российского и международного опыта методологии и практики статистического измерения научной и инновационной деятельности. Она включает основные индикаторы ресурсов (затраты на инновации, численности и состава персонала, основных фондов, прав на объекты интеллектуальнойсобственности) и результатов (объем отгруженной инновационной продукции и его доля в общем объеме отгруженной продукции) инновационной деятельности, а также обобщающие характеристики ее эффективности.
7. Сравнительный анализ развития высоких технологий в России и странах ОЭСР позволил сделать вывод о колоссальном отставании России на фоне развитых стран, проявляющемся на рынках технологий и наукоемкой продукции. Прежде всего, это является следствием недофинансирования сферы НИОКР, слабого развития инновационной деятельности в экономике. В то же время, по мнению автора, имеется реальная возможность улучшения технологических позиций страны за счет использования потенциала новых базовых технологий, имеющих основательный научно-технический задел, например, нанотехнологий. Прогнозировать возникновение таких технологических областей целесообразно на основе комплекса статистических индикаторов в режиме систематического мониторинга технологической сферы.
8. Анализ показателей малых инновационно-активных предприятий в промышленности России позволил выявить следующие характерные особенности их инновационной деятельности:
- малым предприятиям всех видов экономической деятельности свойственен гораздо более низкий уровень инновационной активности, чем крупным -1,5% против 9,6%;
- структура инновационно-активных предприятий по видам деятельности отличается высокой степенью концентрации: три четверти их общего числа сосредоточено в четырех отраслях - машиностроении (26,2%), пищевой (18,1%), химической (15,2%) и деревообрабатывающей промышленности (15,0%);
- инновационная стратегия малых предприятий, так же как и крупных, преимущественно направлена на приобретение машин и оборудования;
- затраты на инновации малых предприятий в реальном выражении имеют тенденцию к сокращению (в течение 1999-2001 гг. затраты в среднем за год снижались на 12,6%);
- из общего объема затрат на инновации малые предприятия склонны большую долю средств, чем крупные, направлять на финансирование исследований и разработок (соответственно 29 и 17%);
- наукоемкость производства на малых предприятиях значительно выше, чем на крупных и средних предприятиях (8% и 0,6%);
- в структуре источников финансирования инновационной деятельности доминируют собственные средства либо средства прочих источников;
- инновационная деятельность малых предприятий высокорезультативна: по показателю удельного веса инновационной продукции в общем объеме отгруженной малые предприятия в несколько раз превосходят крупные (30,3% по сравнению с 10,3%).
9. Анализ показателей инновационной деятельности малых предприятий промышленности методом факторного индексного анализа продемонстрировал влияние различных факторов на изменение объема отгруженной инновационной продукции. Расчеты показали, что главным фактором, оказывающим положительное влияние на динамику результативного показателя, является эффективность инновационной деятельности. В соответствии с этим представляется, что политика предприятий в сфере инноваций должна быть всемерно направлена на повышение эффективности инновационной деятельности. Применение метода главных компонент (многомерный факторный анализ) позволило получить факторную модель инновационной деятельности малых предприятий, содержащую три обобщающих фактора - масштабы инновационной деятельности, уровень научного обеспечения и интенсивность инновационных процессов. Данная модель может быть использована для определения факторных значений инновационной деятельности как малых, так и крупных и средних предприятий, что позволит повысить уровень обоснованности управленческих решений в сфере инноваций.
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