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Введение к работе
Актуальность темы исследования. Влияние внешнеэкономических связей на восстановление и развитие экономики Сирии является важной проблемой, имеющей первостепенное значение в реализации эффективной экономической политики в условиях вооруженного конфликта и экономических санкций.
В современных условиях развитие внешнеэкономических связей Сирийской Арабской Республики во многом определено социально-политической нестабильностью, спровоцированной вооруженным конфликтом и прессингом развитых стран, которые необоснованно вводят экономические санкции и ограничения.
С 2011 года по настоящее время снижение эффективности внешнеэкономической деятельности Сирийской Арабской Республики обусловлено разрушением национальной экономики в результате вооруженного конфликта и агрессивного внешнеэкономического поведения западных стран и США по отношению к Сирии. Разрыв традиционно сложившихся внешнеэкономических связей наносит экономический ущерб сирийской экономике, зависящей от импорта продовольственных товаров, технологичного сырья, энергоресурсов и передовых технологий. Процессы структурного и технологичного реформирования экономики Сирии во многом зависят от внешних источников финансирования. Значимо действие внутренних факторов: ослабление курса национальной валюты, вооруженный конфликт, в результате которого сирийское население сократилось на 2,2 млн. чел.1 (или на 10,7 %) по сравнению с довоенным 2010 годом. Были разрушены системообразующие предприятия в промышленности, сельском хозяйстве и сфере услуг.
Убытки народного хозяйства за период 2011 - 2014 гг., по минимальным оценкам, составляют 200 млрд. долларов США. Разрушена значительная часть жилого фонда и коммунальная инфраструктура. Показатели потерь в других сферах следующие: торговый сектор - 750 млрд. сирийских фунтов (около 15,31 млрд. долл. США), промышленность - 568 млрд. сирийских фунтов (около 11,56 млрд. долл. США), туризм - 330 млрд. сирийских фунтов (около 6,73 млрд. долл. США), транспорт - 660 млрд. сирийских фунтов (около 13,47 млрд. долл. США) сектор электроэнергетика - 150 млрд. сирийских фунтов (около 3,06 млрд. долл. США), образование - 50 млрд. сирийских фунтов (около 1,02 млрд. долл. США), нефтяной сектор - 27 млрд. долл. США., аграрный сектор, в свою очередь, сократился на 2 млрд. долл. США.2 В 2014г. произошло резкое снижение ВВП (на 263 % до 23 млрд. долл. США) по сравнению с 2010 годом, а ВВП на душу населения за этот период сократился в 2,38 раза.3
В связи с этим правительство Сирии вынуждено разрабатывать новые направления реализации внешнеэкономической деятельности для преодоления и минимизации негативных воздействий на национальную экономику в перспективе.
Для эффективного развития внешнеэкономической деятельности Сирии необходимо: восстановление внешнеторговой инфраструктуры, создание условий для активизации информационной, законодательной, маркетинговой, организационной,
1 Данные размещены на сайте Всемирного Банка. URL: (дата
обращения: 11.05.2016 г.)
2 Салман Хайан. Интервью на мероприятии Фестивали Культурных и политических журналистов «Участие,
реконструкция и строительство в Сирии. Дамаск- Сирия [Электронный ресурс] Режим доступа
(дата обращения: 26.11.2015 г.)
3 Источник: Рассчитано автором на основе данных Syrian Center for Policy Research SCPR. Режим доступа
биржевой деятельности, что в перспективе позволит обеспечить членство во Всемирной Торговой Организации (ВТО) и других торгово-интеграционных группировках. Это позволило бы придать единство народнохозяйственному комплексу страны, обеспечить рост объемов сирийского экспорта товаров и услуг, способствовать привлечению иностранных инвестиций в экономику.
Для решения названных проблем необходимо обоснование приоритетов внешнеэкономических связей, что делает весьма актуальным и значимым данное исследование.
Состояние изученности проблемы. В исследовании проблем развития внешнеэкономических связей под воздействием разных факторов заслуживают внимания труды сирийских и арабских ученых, таких как: Али Абдул Фаттах Абу Шарар, Ибрагим Масри, Мохамед Эль-Беблауи, Мунир Аль-Хамиш, Мустафа Алабидулах Аль-Кафри, Мухаммад Джумма, Мухи Мохаммед Массад, Мхамад Аль-Умади, Эйфари Абель Захра, Юнис Ассалих и многих других.
Важнейшие методологические аспекты многогранной проблемы развития внешнеэкономических связей исследовались в трудах российских ученых, таких как: Айдрус И.А., Андронова И.В., Балабанов И.Т., Балабанов А.И., Бочарова Л. С, Бяшарова А.Р., Волгина Н. А., Радищева Н.В., Гусаков Н. П., Дюжева Н.В. Жданов СВ., Зиядуллаев Н., Иноземцев В.Л., Исаев В.А., Исингарин Н., Ковалева И.В., Коллонтай В.М., Ломакин В.К., Масумова Н.Р., Матвейчук Л.И., Мельянцев В.А., Мовсесяи А.Г., Мосейкин Ю.Н., Муртузалиева С.Ю., Нижегородов Е.В., Панасюк М.В., Покровская В.В., Прокушев Е.Ф., Раджабова З.К., Савин К.Н., Фаминский Н.П., Федякина Л.Н., Федорченко А.В. Филоник А.О., Фитуни Л.Л., Фомичев В.И., Хасбулатов Р.И., Хренова Ю.В., Шумский Н. и многих других.
При всей значимости исследований по данной проблематике, современные аспекты развития ВЭС недостаточно отражены в опубликованных работах. Так, не изучен вопрос о приоритетных направлениях развития внешнеэкономических связей Сирии в современных условиях, о мерах по восстановлению национальной экономики и активизации использования экономических инструментов и регуляторов в этом процессе. Требует обобщения опыт использования переменных факторов, влияющих на развитие внешнеэкономических связей республики в современных условиях. Необходимо определить приоритетные отрасли экономики, которые станут основой активизации участия Сирии в региональном сотрудничестве.
Цель и задачи исследования. Целью диссертационного исследования является определение состояния экономики и внешнеэкономических связей Сирийской Арабской республики в условиях западных санкций и вооруженного конфликта с международным терроризмом, обоснование приоритетных направлений деятельности по восстановлению и развитию внешнеэкономических связей страны в современных условиях и в случае окончания военных действий на ее территории и отмены санкций.
Исходя из поставленной цели, в процессе исследования решались следующие задачи:
- выявить преимущества и проблемы внешнеэкономической деятельности
стран Ближнего Востока в условиях нестабильности региона;
- исследовать условия развития и состояние сирийской экономики, определить
факторы, оказавшие воздействие на ее внешнеэкономические связи;
- обосновать приоритеты развития внешнеэкономических связей Сирии в
настоящее время и в условиях прекращения военных действий на ее территории и
отмены санкций;
обосновать адекватный условиям механизм развития внешнеэкономических связей, включающий совокупность форм и методов их государственного регулирования;
исследовать направления расширения и формы активизации участия Сирии в интеграционных процессах в условиях экономического и политического кризиса;
провести экстраполяцию изменения основных показателей, характеризующих перспективы внешнеэкономических связей Сирии.
Объект исследования - внешнеэкономические связи Сирии в условиях экономической нестабильности.
Предмет исследования - совокупность экономических отношений, адекватных содержанию развития внешнеэкономических связей Сирии.
Область исследования соответствует требованиям следующих пунктов паспорта ВАК для специальности 08.00.14:
77. 7 «Международная экономическая взаимозависимость. Обеспечение устойчивого развития национальной и мировой экономики. Стратегии национального экономического развития»; П. 25. «Национальная экономика отдельных стран в системе мирохозяйственных связей: проблемы оптимизации взаимодействия и обеспечения национальных экономических интересов. Международные экономические противоречия, их причины и способы разрешения».
Методологическая и теоретическая основа исследования
В процессе исследования использованы методы научных обобщений, статистических измерений, экономического факторного анализа, и синтеза.
В качестве статистического инструментария использовались методы регрессионного - корреляционного анализа, методы прогнозирования, факторного анализа, способы сравнения и др.
Теоретическую основу исследования составили научные труды зарубежных и отечественных исследователей по проблемам развития внешнеэкономических связей, официальные материалы МВФ, Всемирного банка, ВТО, действующее законодательство Сирии в области внешней торговли и иностранных инвестиций, материалы научных конференций и симпозиумов.
Информационной базой послужили данные Сирийского Статического Бюро, материалы Министерства экономики и внешней торговли Сирии, Министерства финансов Сирии, данные ООН, Всемирного Банка. В ходе выполнения исследования, также была использована информационная база Всемирной сети «Интернет».
Гипотеза научного исследования состоит в утверждении, что хаос и вооруженный конфликт, а также экономические санкции против Сирии привели к ухудшению внешнеэкономических связей страны и разрушению сирийской экономики. При условии окончания вооруженного конфликта Сирия преодолеет проблемы экономических отношений с другими странами, расширит свое участие в мирохозяйственных связях, активизирует экономический рост.
Научная новизна исследования состоит в обосновании приоритетных направлений развития внешнеэкономических связей Сирии и механизма их реализации на основе выявленных переменных факторов, влияющих на развитие внешнеэкономических связей Сирии.
Наиболее существенные результаты исследования, полученные лично автором, заключаются в следующем:
- Выявлены проблемы и факторы, способствующие развитию экономической
интеграционной деятельности стран Ближнего Востока в современных условиях. К
основным факторам относятся: территориальное расположение, наличие природных
ресурсов, человеческого и финансового капиталов и другие факторы, обеспечивающие
потенциал взаимовыгодных экономических отношений в регионе. Основными
б
проблемами интеграции являются: вмешательство США и ЕС в экономические и политические решения стран Ближнего Востока, международный терроризм в Сирии, Ираке и Йемене, религиозные и военно-политические разногласия между странами региона;
- Определены причины неэффективной внешнеэкономической деятельности
Сирии, к которым относятся: недостаточное участие страны в мирохозяйственных связях
в условиях кризиса и применения западных экономических санкций; отсутствие
необходимого контроля над развитием внешнеэкономической деятельности во всех ее
проявлениях. На этой основе предложены организационные и правовые подходы в
проведении государством внешнеэкономической политики. Определено, что создание
государством стабильной законодательной системы по управлению
внешнеэкономической деятельностью активизирует осуществление ее постоянного
контроля и разработки стратегии развития внешнеэкономических связей Сирии;
- Разработана методика оценки эффективности реализации внешнеэкономических
связей Сирии на основе данных анализа взаимосвязанных макроэкономических и
внешнеэкономических статистических показателей. В данной методике рассчитываются
агрегированные показатели, применение которых позволяет, не только оценить
состояние, динамику и структуру внешнеэкономической деятельности Сирии, но и
разработать приоритетные направления развития внешнеэкономических связей Сирии в
условиях политической и экономической нестабильности;
- Разработан механизм развития внешнеэкономических связей, который
представляет собой совокупность методов и инструментов государственного
регулирования субъектов, участвующих в реализации внешнеэкономической
деятельности Сирии. Данный подход обеспечивает эффективное взаимодействие между
участниками в реализации хозяйственной деятельности. Определены возможности
участия Сирии в мирохозяйственных связях в условиях экономического и политического
кризиса;
- Конкретизирована внешнеэкономическая модель восстановления национальной
экономики Сирии. С учетом ее особенностей и недостатков, доказано, что в
восстановлении сирийской экономики целесообразно использовать перспективную
восточную модель, которая позволит сохранить политическую и экономическую
независимость Сирии от мировых корпораций. На этой основе разработан прогноз
показателей, характеризующих перспективы развития внешнеэкономических связей
Сирии в условиях продолжения войны, а также в случае окончания вооруженного
конфликта и отмены экономических санкций.
Теоретическая и практическая значимость исследования.
Результаты диссертации могут быть использованы специалистами в процессе разработки механизма развития внешнеэкономических связей Сирии, анализа возможности расширения участия страны в мирохозяйственных отношениях. Рекомендации автора могут быть использованы для повышения эффективности внешнеэкономической деятельности не только Сирии, но и других стран.
Материалы могут быть использованы при преподавании таких курсов как «Мировая экономика», «Внешнеэкономические связи стран в условиях вооруженных конфликтов, военно-политических и социально-экономических кризисов, экономических санкций и борьбы с международным терроризмом», а также специальных курсов по исследуемой в диссертации проблематике.
Апробация и внедрение результатов исследования.
Наиболее значимые результаты диссертационной работы докладывались на международных конгрессах и конференциях, в том числе на:
II Международном научном конгрессе «Предпринимательство и бизнес:
инновационный путь развития» (Финансовый Университет при Правительстве РФ
Москва 2014 г.);
III Международном научном конгрессе «Предпринимательство и бизнес в
условиях экономической нестабильности» (Финансовый Университет при Правительстве
РФ Москва 2015 г.);
XVI, XVII научных конференциях молодых ученых экономического факультета «Актуальные проблемы глобальной экономики» (Российский университет дружбы народов (РУДН) Москва, 2014-2015 гг.).
Публикации результатов диссертации. Основные положения диссертационной работы опубликованы в 19 научных работах, в том числе в 1 монографии, 8 статьях в рецензируемых научных изданиях, включенных в перечень ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации для публикации основных научных результатов докторских и кандидатских диссертаций.
Структура и объем диссертации. Работа состоит из введения, четырех глав, заключения, библиографического списка использованной литературы.
Исследование этапов развития внешнеэкономической политики Сирии, организационных и правовых основ
Сравнительный анализ различных мнений российских ученых о понятии ВЭС и МЭО показывает, что понятие субъекты международных экономических отношений шире, чем субъекты внешнеэкономических связей. Под субъектами внешнеэкономических связей понимаются государства, а под субъектами международных экономических отношений не только государства, но и транснациональные компании, и международные экономические организации. В связи с этим, для развития науки в области терминологии в арабских странах (в том числе в Сирии) на наш взгляд целесообразно использовать опыт РФ и применять два термина: . « jUJI U SVIoLLUijVI», «Аль-эртибатат Аль-эктисадия Аль-харижия» в переводе на русский означает «внешнеэкономические связи»; . «LJjJ L syi oli l», «Аль-элакат Аль-эктисадия Аддуалия» в переводе на русский означает «международные экономические отношения». Положительный вклад данного определения для арабских исследователей: расширение знания; повышение эффективности и точности перевода экономического термина внешнеэкономических связей от русского на арабский язык и наоборот. Развитие науки и современных технологий ведет к расширению экономических отношений между странами, формирует и способствует важности понимания определения «внешнеэкономические связи», как у российских, так и сирийских ученых.
Эффективность организации внешнеэкономических связей и механизма управления ими во многом зависит от классификации связей. Под классификацией внешнеэкономических связей следует понимать распределение этих связей на конкретные группы по определенным признакам для достижения поставленных целей. Классификационная система внешнеэкономических связей состоит из следующих видов и форм, характеризующих связи. (Рис.1.1) Проблемы анализа внешнеэкономических связей во многом зависят от обеспечения достоверности статистических данных и восстановление на этой основе доверия к статистике. Отбор показателей, характеризующих конкурентоспособность внешнеэкономической связей страны, осуществляется на основе достоверных данных. Международные организации многих стран мира, выработали критерии расчета отбора качественных статистических данных, характеризующих внешнюю торговлю.
Проблемам определения показателей, характеризующих оценки эффективности исследуемого процесса, посвящены научные труды Н.С. Аттокуровой. В теоретической базе собственных наработок она приводит следующий их перечень: экспортные и импортные квоты товаров и услуг; товарная и географическая структура внешней торговли; характер участия страны в международном движении капитала, рабочей силы и технологий; степень открытости национальной экономики.1
Не менее важным показателем, характеризующим внешнеэкономические связи, является открытость экономики. Данный показатель находится в непосредственной зависимости от размеров экспортной и импортной квот, которые, в свою очередь, предшествуют их формированию товарной и географической структуры внешнеторговых операций. В общем, в течение достаточно длительного срока теория отмечала, что экономика страны считалась открытой, если показатель внешнеторговой квоты превышал 10%, но динамика развития межгосударственных отношений и усиления интеграционных процессов между национальными экономиками мира, изменили данное утверждение с формированием высшего предела внешнеторговых ограничений. В свою очередь, при исследовании данной проблемы необходимо отметить, что открытой экономикой может считаться, та экономика, у которой вектор развития определяется тенденциями, которые происходят в мировом хозяйстве. Тогда внешнеэкономические связи усиливаются, и в результате внешнеторговый оборот достигает такого уровня, при котором он начинает процесс стимулирования или тормозит экономическое развитие страны.
Большинство авторов склоняется к мысли о том, что критерием эффективности внешнеэкономических связей следует считать соотношение затрат и результатов. С. Н. Захаров приводит следующее положение: основной принцип методики определения экономической эффективности внешнеэкономических связей, заключается в соизмерении народнохозяйственных затрат на производство экспортной продукции с экономией импорта.1
Для формирования полной и исчерпывающей оценки внешнеэкономических связей необходим учет факторов, определяющих их развитие и совершенствование. Процессы глобализации мировой экономики, с участием стран в интеграционных объединениях и системе международного разделения труда осложняются под влиянием научно-технического прогресса. В результате, изменения происходят в конъюнктуре мирового рынка, геополитическом положении стран, что непосредственно оказывает влияние на ресурсный потенциал национальных экономик. Более того, оценка какого-либо явления и процесса внешнеэкономической деятельности должна носить системный, комплексный и завершенный характер. Именно поэтому, для формирования полной и обоснованной оценки внешнеэкономических связей необходимо учитывать весь спектр соответствующих экономических показателей и влиятельных факторов, на основе которых должна осуществляться оценка внешнеэкономической политики по соблюдению норм отрытой экономики. Именно детальный многокритериальный анализ способен отображать реальное положение внешнеэкономических связей и перспектив их развития и укрепления (Рис. 1.2).
Тенденции развития инвестиционных, производственных и финансовых связей Сирийской Арабской Республики
На наш взгляд, дальнейший процесс взаимного приспособления и объединения национальных экономик стран Ближнего Востока будет способствовать развитию региональных экономик этих стран, что является лучшим вариантом в развитии, чем интеграция в другие союзы. Также можно отметить, что общие интересы не только для одной страны, но для всех стран Ближнего Востока в целом.
При этом Ближний восток экономически самодостаточный регион, если одни страны финансово богаты, то другие отсталые, но располагают избыточной рабочей силой и пригодной для сельского хозяйства землей. Внешнеэкономическая интеграция между экономиками стран позволит инвестировать капитал в совместные предприятия, которые компенсируют недостаток товаров в регионе, снизится уровень безработицы, будут решаться социальные, политические и экономические проблемы.
Преимуществом этой интеграции между странами Ближнего Востока являются следующие положения: - одинаковые культура и традиции, которые могут в этой или иной форме ускорить процесс интеграции; Например: проблема интеграции Турции в ЕС заключается в том, что в составе турецкого народа 99 % составляют мусульмане, которые представляют собой один из важных препятствий интеграции Турции в ЕС. - существование сухопутных границ, которые играют важную роль в увеличении объема внешней торговли между странами Ближнего Востока; - наличие природных ресурсов, человеческого и финансового капиталов; демонстрационный эффект, на наш взгляд, в случае интеграции эти страны могут достичь значительный успехов от интеграционного объединения, в результате у других арабских и мусульманских стран и отдельных стран появляется желание вступить в предполагаемый Экономический Союз стран Ближнего Востока. - в отдаленной перспективе, может возникнуть политический, экономический военный союз как конкурент Европейского Союза, который возможно нарушит баланс сил в мире, что обеспечит безопасность и стабильности для всех народов мира в целом, как альтернативный вариант прекратится вмешательство США и стран ЕС против этих или иных стран;
Препятствия интеграции между странами Ближнего Востока на наш взгляд следующие: - вмешательство США и ЕС в политические решения стран Ближнего Востока, а также присоединение некоторых из них в НАТО, что создает угрозу безопасности других стран; - страны Ближнего Востока не обладают одинаковым уровнем экономического развития соответствующей рыночной экономики; - из-за этнических, религиозных и военно-политических разногласий, страны ближневосточного региона не могут осуществить внешнеэкономическую интеграцию, например как в Европе. - в современных условиях существует проблема безопасной нестабильности, связанной с международным терроризмом в Сирии, Ираке и Йемене. Сирийский конфликт осложняет и без того напряженную ситуацию на Ближнем Востоке и Северной Африке. Продолжающиеся волнения в Египте, Ираке, Ливии ухудшают геополитическую обстановку в регионе. В силу стратегической важности Ближнего Востока для глобального энергетического рынка, любые потрясения в регионе оказывают серьезное влияние на мировые цены на энергоресурсы.1 - при осуществлении внешнеэкономической интеграции стран региона могут возникнуть проблемы связанные с мировой глобализацией в контексте новой глобальной экономической системы, основанной на внешней либерализации торговли и свободы передвижения капитала между странами. Экономическая отсталость: половина стран региона будет испытывать трудность выхода на зарубежные рынки из-за сильной конкуренции в цене и технологии.
Преодоление этнических предрассудков между странами в дальнейшем позволит активизировать внешнеэкономическую интеграцию стран региона. А развитие внешнеэкономических связей снизит финансовую и экономическую зависимость от кризисов в мировой экономике.
Традиционно Объединенные Арабские Эмираты (ОАЭ), Саудовская Аравия, Иран, Ливан выступают самыми крупными партнерами Сирии в ближневосточном регионе. Начиная с 1968 года между эмиратами стал осуществляться процесс интеграции. Тесные связи и совместные традиции между племенными Эмиратами играли важную роль в процессе интеграции между ними. Окончание британской оккупации Эмиратов сыграло важную роль в их интеграции. ОАЭ включает в себя Абу-Даби, Дубай, Шарджа, Аджман, Умм-Аль Кайвайн, Фуджейра и Рас-Аль-Хайма1, которые являются одной из богатых стран региона Ближнего Востока. Они имеют модель открытой экономики (98 % экспортная квота)2 с высоким доходом на душу населения и значительным ежегодным активным сальдо. ОАЭ являются второй по величине экономикой региона Аравийского залива, и находятся в числе наиболее быстро растущих экономик в мире.
В последнее время в Эмиратах произошло увеличение доли ненефтяных отраслей, таких как туризм, строительство, торговля, сельское хозяйство за счет уменьшения доли нефтедобывающей и нефтеперерабатывающей промышленности в ВВП. В последнее время все активнее проводится инвестирование средств, направленное в развитие высокоинтеллектуальных производств.
Крупнейшим партнёром по торговле выступает Япония, которая забирает наибольшую долю нефтяного и газового экспорта ОАЭ, и является крупным поставщиком импортных товаров, главным образом, транспортных средств, электроники и различных изделий для потребителей.
Важнейшими партнерами ОАЭ в 2012 году выступили по экспорту Швейцария -32,8%, Индия - 19,4%, Турция - 6 %, Саудовская Аравия - 4,8 %, по импорту Индия -11,3 % США - 10,2 %, Китай - 8,8%, Германия - 5,5%, Япония - 5,3%.3 Усилия, направленные правительством Сирии к улучшению внешнеэкономических связей с ОАЭ, привели к притоку финансового капитала в Сирию. Объем инвестиций ОАЭ в сирийскую экономику в период 1971 – 2009 гг. достиг более 1 млрд. эмиратских дирхамов, за этот период было реализовано более 55 инвестиционных проектов
Повышение эффективности системы контроля внешнеэкономической деятельности страны
За анализируемый период минимальный темп роста инфляции в 2000 г. составлял - 3.8 %. В результате мирового финансового кризиса максимальный темп инфляции сирийской экономики наблюдался в 2008 году, достигнув 15,7 процентов. Затем снова в 2010 г. наблюдалось падение до 4,4 процентов. В результате вооруженного конфликта, в конце 2013 года, показатель инфляции возрос до 59,1 процентов. Такой рост инфляции связан с разрушением важных жизненных экономических проектов. Однако, в 2014 году уровень инфляции снизился до 34,8 %, снижение может быть объяснено адаптацией финансовой инфляции к условиям кризиса.
Рост уровня безработицы до кризиса имел низкую тенденцию, что было обеспечено функционированием экономики. (См. гр. 2.5) В период между 2006 и 2010 гг. показатели уровня безработицы находилась в пределах между 8,1 - 10,9 процентами. По сравнению с другими странами мира этот уровень является хорошим. В 2010 г. Сирия по уровню инфляции занимала 108 место после Украины 107, а на 119 месте находилась Российская Федерация.
В результате оккупации террористами значительной части сирийской территории многие граждане лишились работы. На оккупированных территориях правительство утратило свое экономическое присутствие для обеспечения рабочих мест населению, стал происходить отток квалифицированной рабочей силы в другие страны. Для обеспечения дальнейшего развития экономики необходимо: -точное определение потерь инфраструктуры страны, которое поможет определить дальнейшую ориентацию национальной экономики и разработку важнейших приоритетов в налаживании внешнеэкономических связей; - сформировать национальный доход в целях восстановления национальной промышленности, дальнейшее увеличение экономической производительности, затем роста валового национального продукта страны в целом. Для совершенствования управления народным хозяйством, в первую очередь, необходимо провести реформы по борьбе с коррупцией. А также разработать меры направленные на повышения ответственности государства за принятия экономических решений в условиях кризиса. Выводы - данные сравнительного анализа показали, что в период кризиса произошло ухудшение всех макроэкономических показателей в стране, а это привело к сокращению уровня жизни сирийцев. Также анализ показал, что до периода кризиса экономика страны была относительно стабильной, а динамика темпов роста ВВП постепенно увеличивались. - в результате арабских и западных экономических санкций и вооруженного конфликта, многие производственные и инвестиционные процессы в энергетическом секторе были остановлены. При этом западные страны лишили Сирию доходов от экспорта нефти, которые необходимы для покрытия расходов бюджета, следовательно, повлияло отрицательно на объем ВВП. - в период кризиса произошло увеличение государственного долга к ВВП в % с 23 в 2010 году до 147 % в 2014 году (внешние и внутренние заимствования недостаточны для приобретения жизненно важных продуктов), что провоцирует рост инфляции и безработицы.
Для дальнейшего развития внешнеэкономических, инвестиционных, производственных и финансовых связей Сирии с другими странами необходима либерализация внешнеэкономических отношений. В стране необходимы структурные изменения в производственном комплексе, а также меры, направленные на адаптацию национальной экономики к изменениям, происходящим на мировых рынках.
Проблемы осуществления структурных изменений в экономике во многом связаны с кризисами воспроизводственных процессов, с дефицитом внутренних финансовых и материальных ресурсов, необходимых для инвестирования в секторы народнохозяйственного комплекса.
К тому же, для восстановления экономики Сирии, которая пострадала от международного терроризма, на наш взгляд, необходим приток иностранного капитала в реальный сектор, который в дальнейшем будет способствовать развитию производства и включения страны в систему современных мирохозяйственных связей. На сегодняшний день привлечение иностранных производственных капиталов и инвестиций становится приоритетным направлением государственной политики Сирии на ближайшем этапе.
Инвестиционная деятельность для многих стран мира является основой технологического развития и восстановления финансовых ресурсов. Прямые иностранные инвестиции укрепляют международные экономические отношения и являются ключевым элементом развития экономик развивающихся стран.
Развивающиеся страны через международные кредитные отношения реализуют свои национальные, экономические и социальные интересы и осуществляют научно-техническую модернизацию.
Для осуществления структурной модернизации и обеспечения в стране благоприятного инвестиционного климата, правительство Сирии в 2007 году издало закон об инвестициях № 8, который отменил предшествующий закон 1991 г. № 10. (табл.2.2)
Сценарий восстановления и реконструкции внешнеэкономических связей Сирии в условиях окончания кризиса
При изменении конъюнктуры в мировой экономике государству необходимо постоянно совершенствовать систему внешнеэкономических связей. Для проведения эффективной внешнеэкономической деятельности государство использует механизм регулирования внешнеэкономических связей, который содержит широкий набор инструментов. Это объясняется тем, что при расширении международных экономических связей той или иной страны требуется новые соответствующие меры по активизации ее включении в международное разделение труда. Но при этом возникают барьеры по экономической безопасности национальной экономики от влияния негативных процессов, которые происходят в мировой экономике (циклических спадов, колебания валютных курсов, и т.п.). Государственные меры по регулированию ВЭД включает в себя: нормативно-правовую базу, институционно-организационную структуру регулирования ВЭД; регистрацию участников; квотирование и лицензирование; регулирование денежно-валютных отношений и многие другие.
Государственное регулирование внешнеторговой деятельности осуществляется посредством: тарифный и нетарифный методы; метод запретов и ограничений; экономические и административные меры и многие другие.
Для регулирования внешней торговли Сирии в период кризиса, а также для покрытия дефицита национального спроса рекомендуем: - снижение таможенных пошлин 90 – 100 % на основные импортные товары, необходимые для сохранения жизни сирийцев и для производства; - увеличение таможенных пошлин 20 - 50 % на дополнительные импортные товары, которые не считаются необходимыми для жизни сирийцев; - снижение таможенных пошлин 80 – 100 % на экспорт промышленных товаров. В период кризиса импортеры страдают от дефицита иностранных валют для финансирования импортных товаров, что во многом связано с невозможностью государственного контроля частных финансовых организаций и коммерческих банков, а также связано с острыми колебаниями курсов иностранных валют на сирийском рынке и для этого мы предлагаем использовать метод запрета и ограничения. Суть которого заключается в том, что в период кризиса необходим запрет финансирования импортных операций через частные финансовые организации и банки, и ограничение роли финансирования через государственные банки и частные банки и организации. имеющие лицензии на осуществление финансирования, в результате, правительство сможет контролировать колебания курса иностранных валют, а также резервы иностранных валют внутри страны.
В настоящее время проблему государственного регулирования процессов, связанных с внешнеэкономической деятельностью, испытывает Сирия. В условиях военных действий и цветных революций в ближневосточном регионе многие внешнеэкономические связи Сирии разрушены.
Для активизации внешнеэкономической политики Сирии, в условиях военной агрессии, прежде всего, требуется разработать стратегию государства по внешнеэкономическим отношениям в целом и с отдельными странами, а также выработать методы и средства, обеспечивающие достижение поставленных целей, сохранение стабильности и устойчивости взаимосвязей. Основной задачей организации государственного регулирования ВЭД является формирование правовой базы, создание благоприятного климата для развития и повышения эффективности ВЭД. При этом в государственной стратегии должны содержаться следующие меры: - по активизации повышения квалификации кадров, - меры финансовой поддержки внешнеэкономического комплекса, меры пересмотра внешнеэкономических сделок, меры контроля над внешнеэкономическими операциями. Вместе с принимаемыми мерами должны быть сформированы инструменты, способные регулировать внешнеэкономическую деятельность страны.
Аналитический подход, характеризующий состояние внешнеэкономических связей, является ключом к улучшению их эффективности, затем необходимо принятие мер по обеспечению и регулированию внешнеэкономических интересов страны.
Система мер по регулированию внешнеэкономических связей представляет собой инструменты, которые прямо или косвенно воздействуют разными государственными методами на регулирование и контролирование внешнеэкономических процессов страны. Государственное вмешательство в целом обеспечивает получение экономических преимуществ в результате участие страны в мирохозяйственных связях. Реализация внешнеэкономической политики государства предполагает определение стратегических целей государства во внешнеэкономических отношениях с отдельными странами, а также выработку методов и средств, обеспечивающих достижение поставленных целей, сохранение стабильности и устойчивости взаимосвязей.
Государственные меры, направленные на развитие внешнеэкономических связей, представляют собой инструменты регулирования внешнеэкономической деятельности страны и содержат меры по созданию институтов для повышения квалификации кадров, меры финансовой поддержки внешнеэкономического комплекса и др. (Рис. 3.6)
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