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ПЕРЕЧЕНЬ УСЛОВНЫХ СОКРАЩЕНИЙ
Аг — антиген,
Ат — антитело,
АФ — агрофирма,
БАСК — бактерицидная активность сыворотки крови,
ВСА — висмут-сульфит агар,
КСП — коллективное сельскохозяйственное предприятие,
ЛАСК — лизоцимная активность сыворотки крови,
ЛПС — липополисахарид клеточной стенки,
м. к./см3 — микробных клеток в сантиметре кубическом,
МПА — мясопептонный агар,
МПБ — мясопептонный бульон,
НТМ — нативный токсинсодержащий материал,
ООО — общество с ограниченной ответственностью,
ПРЕ — перекисная резистентность эритроцитов,
РА — реакция агглютинации,
СЭ — стафилококковый энтеротоксин,
ТЛ — термолабильный токсин,
ТС — термостабильный токсин,
ЦИК — циркулирующие иммунные комплексы,
ЧСП — частное сельскохозяйственное предприятие

LD100 — 100 % летальная доза,
LD50 — 50 % летальная доза,
lg — десятичный логарифм,
log2 —логарифм с основанием 2,
M±m — среднее число и достоверная разница (ошибка),
pH — показатель концентрации ионов водорода,
Sm — серомукоиды.
ВВЕДЕНИЕ
Актуальность темы. Восстановление объёмов производства продуктов животноводства возможно при увеличении поголовья скота, повышении производительности труда, условий содержания и кормления продуктивных животных. Нарушение этих показателей вызывает снижение естественной резистентности и определенные изменения иммунного статуса, что ведет к повышению уровня заболеваемости животных. При этом широкое распространение приобрела акушерско-гинекологическая патология у коров.
С первых минут жизни животные находятся в постоянном окружении бессчётного множества различных микроорганизмов, которые заселяют кожу и полости тела, особенно при приеме пищи, вдыхании воздуха, а также при контакте с предметами окружающей среды. В процессе эволюции микрофлора стала обязательным и постоянным обитателем организма человека и животных. Образно говоря, между организмом и микрофлорой сложился своеобразный физиологический симбиоз.
По литературным данным, эта симбиотическая, или так называемая нормальная микрофлора, играет положительную роль в ряде физиологических отправлений организма, используя для этого свои антагонистические свойства. Так, F. Frederiq и A. Gratia сообщают о выявлении у кишечной палочки антибиотических веществ — колицинов [234, 236].
В настоящее время на первый план вышли инфекционные заболевания, которые имеют полиинфекционную природу и в большей степени свойственны хозяйствам с интенсивными технологиями и высокой концентрацией животных. Эти заболевания являются не продуктами естественной эволюции, а результатом вмешательства человека в эволюционно сложившееся биоценотическое равновесие между животными и популяциями микроорганизмов. В связи с этим важно обеспечить восстановление и поддержание оптимального уровня резистентности в популяции животных и недопущение формирования из условно-патогенной микрофлоры высоковирулентных штаммов микроорганизмов.
По данным отечественных и зарубежных авторов, уровень заболеваемости отелившихся коров послеродовыми эндометритами в хозяйствах может колебаться от 4 до 90 % [17, 18, 215, 282, 294].
Патологические процессы половой системой коров, приводят к абортам, рождению нежизнеспособного молодняка, значительному снижению или полной утрате молочной продуктивности. По данным ряда авторов [141, 278, 227], воспалительные и дистрофические процессы в половой системе возникают при участии и под влиянием различной микрофлоры.
Если значение бруцеллеза, кампилобактериоза, трихомоноза, лептоспироза, листериоза, микоплазмоза, токсоплазмоза, хламидиоза, рикеттсиоза в происхождении бесплодия крупного рогатого скота достаточно хорошо освещено в литературе и известно специалистам, то роль неспецифической микрофлоры в происхождении бесплодия, обусловленного, в частности, заболеваниями послеродового периода, освещена недостаточно полно и заслуживает особого внимания.
При разработке средств профилактики и терапии инфекционных заболеваний следует обращать внимание на сдерживание условно-патогенной микрофлоры во внешней среде и в организме животных. При этом необходимо отметить, что среди представителей этой микрофлоры в настоящее время появились высоковирулентные штаммы, которые приобрели устойчивость к большинству используемых в практике антимикробных средств, что значительно усложняет борьбу с ними.
Из литературных данных известно, что половая система коров находится под непосредственным контролем эндокринной системы и вегетативной нервной системы которые совместно контролируют трофику тканей матки и яичников [15, 100].
Для лечения патологических состояний половой системы используют различные гормональные лекарственные средства, такие, как препараты передней доли гипофиза (питуитрин, окситоцин, гифотоцин, маммофизин), эстрогенные гормоны (синестрол, фолликулин, эстрадиола дипропионат), простогландины F2α (эстрофан, динопрост, эстуфалан) и другие, однако применение их может привести к нарушению общего иммунного статуса организма и усугубить патологическое состояние животного [189, 192]. С другой стороны, применение этих препаратов не предохраняет от возникновения патологий снова. Также, при воспалительных процессах в эндометрии происходит нарушение иннервации половых органов вследствие снижения выработки медиаторов передачи нервных импульсов — эндогенных холиномиметиков (ацетилхолин, норадреналин, дофамин, ГАМК), что усугубляет течение болезни [264, 276].
Одним из эффективных направлений борьбы с заболеваниями репродуктивных органов является иммунопрофилактика и иммунотерапия в комплексе с применением холиномиметичных нейротропных препаратов для коррекции нарушений нервной трофики половой системы коров [100, 62]. Поэтому разработка и исследования свойств средств лечения и профилактики данной патологии является актуальным.
Связь работы с научными программами, планами, темами. Материалы диссертационной работы являются частью научно-исследовательской работы, которая проводилась в лаборатории инфекционных болезней молодняка ННЦ «ИЭКВМ» в 2001–2005 г. по теме: «Вивчити етіопатогенез і розробити нові засоби боротьби з маститами і неплідністю у корів» (№ госрегистрации 0101U001610).
Цель и задачи исследований. Целью исследования данной работы являлось изучение роли условно-патогенной микрофлоры в этиологии эндометритов у коров, разработка и оценка эффективности средств иммунопрофилактики и симптоматической терапии некоторых видов послеродовой патологии у коров.
Для достижения цели были поставлены следующие задачи:
· изучить распространение и заболеваемость коров акушерско-гинекологическими патологиями, вызванными условно-патогенной микрофлорой, в специализированных животноводческих хозяйствах Харьковской области;
· выделить и изучить биологические свойства культур микроорганизмов из содержимого влагалища стельных коров и больных острыми и хроническими эндометритами;
· отобрать штаммы микрофлоры, перспективные для создания препарата для профилактики послеродовых эндометритов у коров;
· разработать и изучить иммунобиологические свойства препарата субъединичного инактивированного для профилактики послеродовых эндометритов у коров;
· експериментально обосновать и испытать лечебные свойства препарата «Утеротон» для стимуляции и восстановления репродуктивной функции у коров.
Объект исследования. Заболевания репродуктивных органов коров, неспецифические возбудители.
Предмет исследования. Распространение, этиологическая роль условно-патогенной микрофлоры и разработка средств специфической профилактики и лечения заболеваний репродуктивных органов коров, химиопрепарат для коррекции вегетативной нервной трофики половой системы.
Методы исследований. Для решения поставленных задач использовали общепринятые бактериологические, серологические, клинические, акушерско-гинекологические, патологоанатомические, биохимические, гематологические и статистические методы исследований.
Научная новизна полученных результатов. Экспериментально обосновано применение новых средств специфической профилактики и терапии наиболее распространенных заболеваний репродуктивного тракта коров. Определен видовой состав доминирующих микроорганизмов при акушерско-гинекологических патологиях. Получены новые данные о распространении этих возбудителей с определенными патогенными, гемолитическими, токсигенными, антигенными свойствами и изучена их антибиотикорезистентность.
Научная новизна полученных результатов подтверждена двумя декларационными патентами Украины на изобретение: «Спосіб виготовлення препарату для профілактики захворювань репродуктивних органів запального характеру» (патент Украины № 67171 А) и «Засіб для відновлення та стимулювання статевої функції корів «Утеротон»» (патент Украины № 67172 А).
Практическое значение полученных результатов. Определена этиологическая роль условно-патогенной микрофлоры при воспалительных процесах в половых органах. Разработаны способ изготовления и нормативная документация на «Вакцину субъединичную инактивированную для профилактики послеродовых эндометритов у коров» (ТУ У 24.4-00497087-067:2007), технология изготовления и проект нормативной документации на препарат для профилактики и лечения функциональных нарушений репродуктивной функции у коров «Утеротон». Результаты исследований вошли в научно-практические издания «Короткий посібник з ветеринарного акушерства і гінекології» и «Довідник з ветеринарного акушерства».
Личный вклад соискателя. Автором лично проведен поиск и анализ литературных данных по теме диссертационной работы; обосновано направление исследований, постановка и проведение экспериментальных исследований; проведена статистическая обработка и анализ полученных результатов, сформулированы выводы.
Апробация результатов диссертации. Основные положения диссертационной работы докладывались и обсуждались на отчётных сессиях учёного совета ННЦ «ИЭКВМ» (г. Харьков, 2002–2004 гг.) и международных научно-практических конференциях: «ИЭКВМ — 80 лет на передовом рубеже ветеринарной науки» (г. Харьков, 2002 г.); «Актуальные проблемы ветеринарной медицины в условиях современного ведения животноводства» (г. Феодосия, 26 мая–2 июня 2003 г.); «Современные проблемы диагностики инфекционных болезней животных» (г. Харьков 2–3 декабря 2003 г.); «Обеспечение ветеринарно-санитарного благополучия животноводства, качества и безопасности продукции» (г. Одесса 27–29 октября 2004 г.).
Публикации. Основные положения диссертации опубликованы в 6 научных статьях, из которых 5 — в специализированных профессиональных изданиях, перечень которых утвержден ВАК Украины, в двух учебниках, в двух патентах.
Структура и объём диссертации. Диссертационная работа изложена на 150 страницах компьютерной печати и включает вступление, обзор литературы, материалы и методы исследований, результаты исследований, анализ и обобщения результатов исследований, выводы, практические рекомендации, список использованной литературы и приложения, её иллюстрируют 31 таблица, 5 рисунков и приложения. Список использованной литературы насчитывает 295 источников, в том числе 83 иностранных.
ВЫВОДЫ
1. В работе теоретически и экспериментально обоснована необходимость разработки новых средств профилактики и лечения острых и хронических эндометритов у коров; изучено распространение и виды акушерско-гинекологической патологии у коров; определен видовой состав доминирующей микрофлоры содержимого влагалища больных острыми и хроническими эндометритами коров; у выделенной микрофлоры исследовано наличие факторов патогенности; обоснована целесообразность разработки и использования в производственный практике иммунизирующего препарата для профилактики послеродовых эндометритов у коров; разработан лечебно-стимулирующий препарат «Утеротон» и экспериментально доказана эффективность его применение при наиболее распространенных акушерско-гинекологических заболеваниях коров.
2. Установлено, что функциональные нарушения органов половой системы коров регистрируются у 77,3 % животных, симптоматическое бесплодие — у 22 %. Симптоматическое бесплодие в 56,5 % случаев является причиной выбраковки животных, а функциональные нарушения — лишь в 1,26 %.
3. Видовой состав микрофлоры содержимого влагалища здоровых и больных острыми эндометритами коров существенно отличается. Так, среди выделенной микрофлоры из содержимого влагалища коров, больных эндометритом, преобладают P. vulgaris — 28,0 %, E. coli — 21,2 %, S. хylosus — 10,6 %, K. рneumonia — 6,1 %, C. freundii — 6,1 %, Enterobacter sp. — 4,5 %, E. faecalis — 7,6 %. Из содержимого влагалища клинически здоровых коров (стельность 1–3 месяца) среди выделенной микрофлоры преобладают Bifidobacterium sp. — 21,3 % и Lactobacillus sp. — 21,3 %.
4. Выделенные из влагалища коров культуры микроорганизмов обнаруживают признаки патогенности при острых эндометритах в 44,69±5,41 % случаев и при хронических — в 40,05±6,72 %. Микрофлора влагалища глубокостельных (8–9 мес.) животных не патогенная. Токсигенными свойствами, в частности, обладают 42,80±8,44 и 33,8±9,26 % культур от коров, больных соответственно острыми и хроническими эндометритами, и 21,00±8,5 % — от коров в первые три месяца стельности. Способность продуцировать гемолизины регистрируется у 30,51±3,70 и 40,7±6,69 % культур, выделенных соответственно от коров с острыми и хроническими эндометритами, и у 25,23±1,82 % культур — от коров в первые три месяца стельности.
5. Микрофлора влагалища коров, больных острыми и хроническими эндометритами, резистентна к антибактериальным препаратам в 51,0 и 33,3 % случаев соответственно, тогда как микроорганизмы, изолированные от клинически здоровых животных являются резистентными в 30 % случаев. Чаще резистентность выделенных микроорганизмов оказывается к препаратам из групп тетрациклинов (71,5 %), пенициллинов (70,1 %) и макролидов (61,0 %), к комбинированным препаратам (50,6 %), рифампицинов (48,7 %), полимиксинов (45,1 %), сульфаниламидов (36,6 %), фторхинолонов (19,7 %), цефалоспоринов (19,0 %) и оксихинолонов (15,9 %).
6. Иммуногенность субъединичного образца препарата для профилактики послеродовых заболеваний репродуктивных органов, который содержит анатоксины микроорганизмов, выше на 22,5 %, чем корпускулярного образца-аналога. Вакцинация коров субъединичным образцом препарата обеспечивает защиту при заражении контрольными культурами до 70 % лабораторных животных, тогда как корпускулярный образец защищает 40–50 %.
7. Применение коровам вакцины субъединичной инактивированной для профилактики послеродовых эндометритов снижает почти на 16 % количество случаев заболевания послеродовыми эндометритами. Препарат является безвредным и нереактогенным, а его применение обеспечивает повышение уровня резистентности у привитых коров. Через 28 суток после вакцинации количество специфических антител к штамму Е. coli № 3 возрастает на 4,75 log 2, к P. vulgaris № 2 — на 3,47 log 2, к S . хylosus № 6 — на 3,28 log 2 и к E. fаecalis № 14 — на 3,22 log 2. Установлено, что у вакцинированных коров усиливается гемопоэз за счёт повышения лейкоцитов, эритроцитов и гемоглобина на 29,5, 17,3 и 16,0 % соответственно, а также уровень показателей естественной резистентности (общий белок, БАСК, ЛАСК — на 5, 8,8 и 23 % соответственно).
8. Эффективность препарата «Утеротон» для восстановления и стимуляции репродуктивной функции у коров составляет 19,9 %, при задержке последа — 60,1 %, при эндометритах — 15,2 %, при слабых схватках и потугах — 45,2 % и при гипофункции яичников — 49,1 %.
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