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                                      ПЕРЕЛІК УМОВНИХ ПОЗНАЧЕНЬ
	PDCA
	· Plan-Do-Check-Act  - цикл управління 

	ПУ
	· індивідуальний процес управління керівника

	ТП
	· технологічний процес 

	ТБП
	· технологічний бізнес - процес

	УБП

ППМ
	· управлінський бізнес – процес

· піраміда процесного менеджменту

	IDEF
	· Integrated DEFinition – мова графічного моделювання  процесів

	ARIS
	· Architecture of Integrated Information Systems - мова графічного моделювання  процесів

	UML       
	· Unified Modeling Language – універсальна мова моделювання

	SBC
	· System of Business Coordinates – система бізнес - координат

	KPI
	· Key Performance Indicators – ключові показники ефективності

	TML
CASE

     
	· Tupkalo Modeling Language – мова процесного бізнес - моделювання 

- 
Computer Aided Software Engineering – програмні системи графічного моделювання процесів і діаграм


ВСТУП

Трансформаційні процеси в економіці України спричиняють необхідність пошуку вітчизняними підприємствами нових методів підвищення ефективності управління відповідно до обраних стратегії і тактики поведінки на ринку. Суттєвий потенціал у вирішенні цього актуального завдання несе в собі процесний підхід до управління діяльністю виробничих підприємств в цілому та електропостачальних зокрема. Його використання потребує розв’язання цілого комплексу питань, пов’язаних в першу чергу зі створенням процесно – орієнтованої системи управління підприємством, яка б відповідала його обраній бізнес – стратегії та була спрямована на досягнення цільових ціннісних установок. 
Процесному підходу до ведення бізнесу присвячено праці таких зарубіжних фахівців, як Х. Біннер, С. Гуха, Т. Давенпорт, К. Есселінг, У. Кеттингер, Х. Німвеген, М. Робсон, С. Сінго, Г. Сміт, П. Страссман, К. Саймон, Д. Тонг, Ф. Уллах, П. Фінгар, М. Хаммер, Д. Харрингтон, Д. Чампі, А. Шеєр, Д. Шорт тощо. Серед російських та українських вчених, які займаються теоретичними і прикладними аспектами застосування процесного підходу, слід виділити С. Бубнова, С. Боняр, О. Виноградову, В. Вербу, О. Вострякова, Л. Григор’єва, В. Єліферова, Г. Калянова, М. Каменнову, П. Кутельова, Т. Лепейко, В. Репіна та інших.
Питання побудови систем цілеспрямованого управління діяльністю компаній знайшли відображення в працях таких зарубіжних і вітчизняних вчених, як К. Мак-Нейр, К. Кросс, П. Дейвід, П. Друкер, Р. Каплан, Л. Ланч, Д. Морисей, П. Нівен, Д. Нортон, Д. Парментер, К. Рамперсад, Д. Сінк, А. Чандлер, С. Ананенко, І. Богдан, О. Ваганян, А. Гершун, Є. Герасімов, О. Дмитрієва, Л. Кльоба, О. Кочнєв, Л. Мачкур, Ю. Нєфєдьєва, І. Олексів, О. Олексюк, Л. Пан, О. Пестрєцова, Г. Тарасюк, А. Федосєєв,  О. Хотомлянський  тощо. 
За наявності досить значної кількості робіт у зазначеній науковій царині спостерігається різноголосся думок фахівців щодо понятійного апарату теорії процесного менеджменту та його методичного забезпечення, недостатньо опрацьованими залишаються питання поєднання та узгодження організаційної структури підприємства з встановленою системою його бізнес – процесів, забезпечення їх спрямування на реалізацію цільових намірів підприємства щодо створення цінності для своїх клієнтів і власників. Беззаперечна теоретична та практична значущість окреслених проблемних питань зумовила вибір теми дослідження, його об’єкт, предмет, мету, основні завдання та логіко - структурну побудову.   
Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу виконано відповідно до комплексного плану науково - дослідних робіт кафедри стратегії підприємств ДВНЗ «Київський національний економічний  університет імені Вадима Гетьмана» за темою «Стратегія підприємства у постіндустріальній економіці» (номер державної реєстрації 0111U002621). Автором  особисто розроблено концепцію і базові бізнес - моделі побудови процесно - орієнтованої системи управління підприємством з урахуванням зв’язку між бізнес - метриками стратегічного управління підприємством та його комплексом маркетинг – мікс. 
Мета і завдання дослідження. Метою дисертації є розробка теоретико – методичних і прикладних засад побудови процесно - орієнтованої системи управління підприємством на основі бізнес – цільового підходу. Для досягнення зазначеної мети в роботі поставлено та вирішено наступні науково-практичні завдання:
- узагальнено та поглиблено існуючі підходи щодо визначення, формування та опису системи бізнес-процесів підприємства;

- визначено напрями подальшого розвитку методів процесного менеджменту на основі концепцій управління за встановленими бізнес – цілями;

- обґрунтовано принципи і модель побудови й трансформації дерева бізнес – цілей в процесно – орієнтовану організаційну структуру управління підприємством;

- запропоновано комплекс ланцюжків створення бізнес - цінностей підприємства, які охоплюють його управлінські та технологічні процеси;

- сформовано бізнес - модель створення системи процесно - орієнтованого управління підприємством;

- розроблено методичні засади та інструментарій виокремлення й описання системи бізнес-процесів;

- запропоновано модель ланцюжка бізнес - процесів створення споживчої цінності підприємства в контексті концепції управління економічною доданою вартістю (EVA);

- визначено сучасний стан впровадження процесно – орієнтованого управління на українських електропостачальних підприємствах;

- обґрунтовано пропозиції щодо створення системи процесно – орієнтованого управління енергозбутовою діяльністю електропостачальних підприємств.     

Об'єктом дослідження є система бізнес - процесів створення споживчої цінності підприємством в сучасних умовах господарювання. 

Предметом дослідження є сукупність теоретичних, методичних і прикладних засад побудови процесно – орієнтованої системи управління підприємством на основі бізнес-цільового підходу.

Методи дослідження. Методологічною основою дослідження виступають загальнонаукові та спеціальні методи наукового пізнання, які базуються на використанні принципів єдності теорії та практики, діалектики загального, особливого та одиничного, економічного аналізу і синтезу, а також наукової абстракції. Теоретичні та прикладні результати дослідження отримано на базі використання положень теорії організаційних систем, загальної та процесної теорій управління, стратегічного менеджменту, маркетингу, теорії графів, теорії множин, а саме: метод наукової абстракції - для представлення моделі процесного управління підприємством; системно - структурний аналіз - для уточнення та доповнення понятійного апарату процесного управління, розробки системи бізнес-процесів підприємства; метод матричного моделювання покладено в основу визначення дерева цілей; структурно-функціональний аналіз - для розробки піраміди процесного менеджменту, графічного опису бізнес – процесів; метод економічного аналізу, систематизації та узагальнення – для порівняльної оцінки динаміки фінансово - економічного стану електропостачальних підприємств при впровадженні процесно - орієнтованого управління.                                                                                                                                                                

Інформаційну базу дослідження склали фундаментальні та прикладні результати наукових пошуків зарубіжних і вітчизняних фахівців, що відображені в монографіях, періодичних виданнях, Інтернет - джерелах, матеріалах науково-практичних конференцій, офіційні дані Держкомстату України, планова та звітна інформація вітчизняних електропостачальних компаній (обленерго), нормативні документи  за профілем дисертаційної роботи.
Наукова новизна одержаних результатів  полягає у наступному:
вперше: 

· розроблено методичні засади формування процесно - орієнтованої системи управління підприємством на основі бізнес – цільового підходу, які передбачають трансформацію комплексу бізнес - цілей підприємства в топологію його центрів управлінської та виконавчої відповідальності у вигляді піраміди процесного менеджменту, що дозволяє спрямувати діяльність цих центрів на забезпечення результативності підпорядкованих їм процесів і створення цінності для стейкхолдерів підприємства; 


удосконалено:

- понятійний апарат теорії процесного менеджменту в контексті наступних дефініцій: «бізнес – процес» як взаємозв’язана ієрархічна пара, що складається з процесу (об’єкт управління) та процесу управління керівника (суб’єкта управління), «управлінський бізнес – процес» як керована по циклу управлінських функцій PDCA (Р - планування, D - організація, C - контроль, A - аналіз і корегування) ієрархія функціональних операцій керівника і підпорядкованих йому менеджерів нижнього рівня управління; «технологічний бізнес – процес» як керована по управлінському циклу PDCA ієрархія функціональних операцій керівника і підлеглих йому виконавців технологічного процесу; «піраміда процесного менеджменту» як система взаємозв'язаних управлінських і технологічних бізнес-процесів, структурованих відповідно дереву бізнес – цілей підприємства та спрямованих на їх досягнення. Наголос на управлінській компоненті бізнес-процесів дозволяє забезпечити відповідальність і цілеспрямовані управлінські впливи керівників процесів на їх здійснення, що забезпечує досягнення підприємством своїх цільових установок;
- процесно - орієнтований підхід щодо створення цінності, який, на відміну від концепції М. Портера, передбачає формування системи з чотирьох ланцюжків: ланцюжка створення управлінської цінності підприємства, технологічного ланцюжка створення споживчої цінності, ланцюжка створення цінності первинних даних (зведень, звітів), ланцюжка створення управлінської інформаційної цінності для керівників підприємства; синтез цих чотирьох ланцюжків та їх результатів (споживчої, інформаційної та управлінської цінності) уможливлює максимізацію економічної доданої вартості підприємства як результуючого показника його діяльності; 
- методичний інструментарій виділення, композиції та графічного опису системи бізнес – процесів підприємства, основу якого складає технологія процесного моделювання TML (Tupkalo Modeling Language), що дозволяє формалізувати систему процесно - орієнтованого управління підприємством;  
одержали подальший розвиток: 

- модель формування системи цільових показників діяльності компанії, яка, на відміну відомої концепції «Balanced Score Card» передбачає застосування матричного підходу, в рамках якого за кожною складовою стратегічних бізнес – координат (метрик) управління (фінанси, клієнти, постачальники, бізнес-процеси, IT - ресурси, персонал) визначаються ключові показники, що відповідають обраним параметрам маркетинг – мікс збутової стратегії підприємства; така модель забезпечує гнучкість і можливість багатоваріантних рішень в залежності від визначених на даний період стратегічних намірів компанії;
- аналітична характеристика використання процесно - орієнтованого управління на електропостачальних підприємствах України за періодами, повнотою і економічними наслідками  впровадження, яка дала змогу визначити неоднорідність і фрагментарність його застосування та ідентифікувати першочергові кроки щодо його подальшого розвитку; 
- процесно - орієнтований підхід до управління збутовою діяльністю електропостачальних підприємств, в основу якого покладено процеси створення споживчої цінності, що забезпечують надходження виручки-нетто від реалізації електроенергії (як ключового показника формування цільового параметру економічної доданої вартості), з подальшим формуванням піраміди процесного менеджменту та організаційної структури збутового департаменту обленерго.         
Практичне значення одержаних результатів. Основні наукові положення та висновки дисертаційної роботи доведено до рівня конкретних методичних розробок і прикладних рекомендацій, що носять універсальний характер і можуть бути використані підприємствами різних видів економічної діяльності з метою забезпечення їх ефективного функціонування та досягнення запланованих показників на основі запровадження процесно – орієнтованих підходів до управління. Практична значущість теоретичних, методичних і науково-прикладних результатів дослідження підтверджується результатами їхнього використання в діяльності підприємств: ДП «Енергоринок» (довідка №04/781 від 10.04.2012 р.), ПАТ «Хмельницькобленерго» (довідка №1732/ДМ від 22.03.2012 р.), ДП «Центральний науково – дослідний  інститут навігації і управління» (акт №108 від 16.01.2012 р.), а також у ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана» при викладанні дисциплін «Управління стратегічними змінами», «Стратегічний процес на підприємстві», «Управління розвитком компанії», які є складовими фахової підготовки магістрів з економіки підприємства (довідка від 17.05.2012 р.).
Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаним дослідженням. Наукові результати, які викладено в дисертації та виносяться на захист, одержані автором особисто. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, в дисертації використано лише ті ідеї та положення, які є результатом особистої праці здобувача, обсяг особистого внеску в цих працях зазначено окремо у списку опублікованих праць. 
Апробація результатів дисертації. Основні положення дослідження доповідалися та отримали схвальну оцінку на 7 міжнародних і всеукраїнських науково – практичних конференціях: «Теорія та практика управління підприємством» (м. Київ, 2003 р.); «Сучасні напрями розвитку інформаційно-комунікаційних технологій та засобів управління» (м. Київ, 2009 р.); «Економіка підприємства: теорія та практика» (м. Київ, 2010 р.); «InLookDays 2010» («Сучасні технології управління. Їх інноваційність та практичне застосування» (Словаччина, м. Кошице, 2010 р.); «InLookDays 2011» («Сучасні технології управління. Їх інноваційність та практичне застосування» (Словаччина, м. Кошице, 2011 р.); «Стратегія підприємства: адаптація організацій до впливу світових суспільно-економічних процесів» (м. Київ, 2011 р.); «InLookDays 2012» («Сучасні технології управління. Їх інноваційність та практичне   застосування»  (м. Київ, 2012 р.).               
Публікації. Основні положення й найважливіші результати дисертаційної роботи опубліковано в 21 науковій праці загальним обсягом 8,92 д. а., у тому числі:  6 статей - у наукових фахових виданнях, 13 публікацій - в інших наукових  виданнях, 2 - матеріали конференцій.

ВИСНОВКИ

  У дисертації здійснено теоретичне узагальнення та запропоновано нове вирішення наукового завдання щодо розробки теоретико – методичних та прикладних засад побудови процесно - орієнтованої системи управління підприємством на основі бізнес – цільового підходу. Основні висновки теоретичного, методичного і практичного спрямування є такими.
1. Аналіз наукових праць вітчизняних і зарубіжних авторів показав, що сьогодні немає сталої понятійної бази процесного підходу до управління. Зокрема, про це свідчить існуюча множина визначень стрижневих понять «Процес» і «Бізнес-процес», які вважаються синонімами і інтерпретуються горизонтальною моделлю «вхід – дія – вихід», що не відображає сутність управління як нерозривного єднання чотирьох функцій PDCA. Авторський підхід, що розглядає бізнес – процес як взаємозв’язану ієрархічну пару, яка складається з процесу (об’єкт управління) та процесу управління керівника (суб’єкта управління), уможливлює побудову процесно – орієнтованого управління підприємством відносно двох взаємозв'язаних проекцій «множина бізнес-процесів» - «організаційна структура підприємства».

2. У роботі виокремлюються та дано відповідне трактування таким процесам як технологічний процес, технологічний бізнес – процес, процес управління керівника, управлінський бізнес – процес, що уможливило сформулювати комплексне системоутворююче поняття «Піраміда процесного менеджменту підприємства» як стрижневого елементу формування ієрархічної системи процесів управління і технологічних процесів створення споживчої цінності та розробити її модель.
3. На противагу існуючим концепціям процесного менеджменту, які базуються на використанні класифікаторів бізнес-процесів, бібліотек референтних моделей, наскрізних процесів, матричної проекції виділеного згідно класифікації списку процесів на існуючу організаційну структуру, запропонований в роботі підхід до процесного управління є орієнтованим на реалізацію відомого принципу «структура управління слідує за стратегією» відповідно до таких базових засад теорії організаційних систем, як «детермінованість», «ієрархічність», «повнота і несуперечність» і «синергетичність». Сутність цього підходу зводиться до створення організаційної структури процесно - орієнтованого підприємства на основі однозначного відображення топології дерева бізнес - цілей управління підприємством по всіх його стратегічних SВC - координатам управління в топологію дерева центрів управлінської (виконавської) відповідальності даного підприємства у вигляді піраміди процесного менеджменту.
4. Основою бізнес-цільового підходу створення системи управління підприємством на відміну від функціонального підходу необхідно використовувати набір стратегічно значимих бізнес - метрик управління в рамках вибраної EVA - стратегії. Це дозволить виключити з піраміди процесного менеджменту малоефективні з позиції синергетичного ефекту трансакції управління ланцюжком створення споживчої цінності та дасть змогу формувати структуру центрів управлінської відповідальності відповідно до запропонованої моделі SВC – координат. 

5. Враховуючи обмеженість концепції ланцюжка створення цінності компанії М.Портера, яка залишає осторонь  зв'язок якості цього ланцюжка як процесу з якістю управління цим ланцюжком, запропоновано методичний підхід щодо створення цінності бізнесу підприємства як системи з чотирьох ланцюжків створення управлінської, інформаційної та споживчої цінностей, які у сукупності формують комплексну модель системи процесно - орієнтованого управління підприємством, що закладає підвалини не лише для задоволення потреб зовнішніх споживачів, але й для забезпечення ефективних управлінських рішень на стратегічному і операційному рівні.  

6. Реалізація цільового підходу до побудови системи бізнес-процесів підприємства передбачає, що склад ключових показників є результатом встановлення матричного зв'язку між бізнес-метриками управління і параметрами стратегії збуту. Це дає змогу у подальшому відобразити цей набір ключових показників у відповідній системі відповідальності конкретних посадових осіб і забезпечити трансформацію збутової  стратегії на технологічний операційний рівень створення споживчої цінності шляхом формування моделі багатофакторного аналізу надходження виручки – нетто по дереву цілей збутової стратегії. 
7. Запропонований в роботі інструментарій виділення, структуризації і описання бізнес-процесів на відміну від мов IDEF і ARIS передбачає необхідність і можливість створення структурованої по вертикалі і горизонталі піраміди процесного менеджменту - моделі системи взаємозв’язаних управлінських і технологічних бізнес – процесів, перевагою якої є формування і відображення управлінського ланцюжка створення інформаційної цінності менеджменту підприємства та її універсальність з позицій інструментального забезпечення побудови процесно - орієнтованих систем управління підприємствами. 
8. Результати проведеного аналізу запровадження процесних методів управління на електропостачальних підприємствах України свідчать, що вітчизняна практика суттєво відстає від тенденцій, що склалися за кордоном в цілому і в Росії зокрема, менше половини компаній використовують зазначені технології менеджменту і лише в контексті впровадження стандартів ISO 9001. Разом з тим, результати діяльності цих компаній свідчать про безумовний позитивний вплив процесного управління на їх фінансово-економічний стан.

9. Обґрунтована в роботі системна модель трансформації енергозбутової стратегії електропостачального підприємства в його технологічний (операційний) рівень ланцюжка створення споживчої цінності передбачає здійснення чотирьох етапів, до реалізації яких залучаються керуючий центр стратегічної відповідальності (дирекція з маркетингу та енергозбуту) та підлеглі операційні підрозділи (міські та районні філії розподільчих мереж обленерго (РЕМ)). Така модель, по суті, є загальною системоутворюючою і може бути використана при вирішенні завдання оптимізації управління великими бізнес -  структурами, в яких необхідно реалізувати бізнес - зв'язок «керуюча компанія - бізнес – юніти». 

         Запропонований автором бізнес – цільовий підхід і відповідні теоретичні положення щодо створення процесно - орієнтованої системи управління підприємством мають широкий міждисциплінарний та міжгалузевий характер і можуть служити базою для подальших розробок в цьому напрямі.
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