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ВСТУП

Актуальність теми. 

На сучасному етапі розвитку нашої держави особливо гостро постають проблеми, пов’язані з удосконаленням діючої системи соціального страхування, які нагромаджувались багато років та за своєю вагомістю створюють загрозу для подальшого розвитку українського суспільства. Попри постійні спроби реформування діяльності окремих її складових, рівень соціальної захищеності більшості громадян і надалі залишається низьким, що свідчить про необхідність комплексних фундаментальних перетворень у даній сфері. Одним з пріоритетних завдань є підвищення ефективності формування фінансового механізму соціального страхування, який виступає основною ланкою між суб’єктами у системі відповідних фінансових відносин в процесі акумулювання та використання цільових страхових коштів. Це, в свою чергу, є запорукою побудови в Україні фінансово незалежної системи соціального страхування, адаптованої до сучасних ринкових умов, з високим рівнем страхових виплат у відповідності до стратегічних напрямів державної соціальної політики.  

 Питанням соціального страхування населення та його фінансового забезпечення присвячено багато досліджень таких вітчизняних вчених як: Л.Бабич, В.Базилевич, Н.Борецька, Л.Васечко, О.Василик, Н.Внукова, В.Геєць, В.Єременко, Л.Ільчук, А.Колосок, Л.Кривешко, Е.Лібанова, О.Мелешко, В.Москаленко, Б.Надточій, В.Плиса, Д.Полозенко, А.Сидорчук, В.Столяров, І.Ткачук, Н.Шаманська, С.Юрій, Б.Юровский, О.Яцух та ін.

Серед зарубіжних науковців значний внесок у дослідження даних проблем зробили Н.Кричевський, Г.МакТаггарт, С.Мартиросян, В.Роїк, Е.Мачульс-ка, П.Пелч, М.Свєнчіцкі, В.Фильев, С.Янова та ін. 

Незважаючи на наукові надбання вчених у сфері соціального страхування, недостатньо вивченими залишаються проблеми формування та удосконалення фінансового механізму соціального страхування в Україні, визначення його сутності як цілісної категорії; діагностики ефективності національної системи державного соціального страхування та її фінансового механізму зокрема; прогнозування соціально-економічного ефекту від запровадження накопичувальної складової системи загальнообов’язкового державного пенсійного страхування та подальшого розвитку недержавного соціального страхування за умови коригування впливу змінного зовнішнього середовища; застосування комплексного підходу до підвищення ефективності формування фінансового механізму соціального страхування та відповідної системи загалом, що і зумовило необхідність їх подальшого дослідження при виконанні даної дисертаційної роботи. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами.

Дисертаційна робота є складовою часиною науково-дослідної роботи кафедри фінансів, грошового обігу і кредиту Львівського національного університету імені Івана Франка за напрямом “Фінансово-кредитне забезпечення інноваційного підприємництва в Україні” (державний реєстраційний номер 0105U004944) у межах якої теоретично обґрунтовано рекомендації щодо формування та підвищення ефективності фінансового механізму соціального страхування в Україні.


Мета і завдання дослідження. 

Метою дисертаційної роботи є розроблення теоретичних та практичних рекомендацій щодо удосконалення формування фінансового механізму соціального страхування в Україні.


Досягнення поставленої мети передбачає вирішення таких завдань:

· визначити сутність та роль соціального страхування в системі захисту майнових інтересів населення;

· дослідити еволюційний розвиток формування інституту соціального страхування, зокрема, в умовах становлення ринкової економіки України;

· розвинути теоретичні концепції фінансового механізму соціального страхування, виокремити його складові елементи, функції та принципи; 

· вивчити світовий досвід функціонування систем соціального страхування;

· проаналізувати джерела формування та напрями використання коштів системи соціального страхування в Україні;

· дослідити методи і важелі фінансового механізму вітчизняної системи            соціального страхування;

· оцінити ефективність діючої в Україні системи загальнообов’язкового державного соціального страхування та її фінансового механізму зокрема;

· продіагностувати функціонування недержавної компоненти системи соціального страхування в Україні та особливості формування її фінансового механізму;

· спрогнозувати соціально-економічний ефект від запровадження загально-обов’язкової накопичувальної пенсійної системи на основі коригування впливу чинників зовнішнього середовища;

· розробити пропозиції щодо підвищення ефективності формування фінансового механізму соціального страхування в Україні на основі застосування комплексного підходу. 


Об'єктом дослідження є фінансовий механізм соціального страхування в Україні.

Предметом дослідження є теоретичні, методичні та практичні аспекти          формування фінансового механізму соціального страхування в Україні.


Методологічною основою дослідження є загальнонаукові прийоми і методи дослідження, зокрема: комплексний підхід, що передбачає аналіз функціонування системи соціального страхування в Україні як складника загальнонаціональної соціально-економічної системи; метод аналізу – при діагностиці системи соціального страхування та визначенні ефективності її фінансового механізму;  історичний – при розгляді етапів формування інституту соціального страхування в Україні та світі; групування – при проведенні класифікації зарубіжних систем соціального страхування; індукції та дедукції – при вивченні фундаментального понятійно-категоріального апарату у сфері соціального страхування; конкретизації – в цілях дослідження процесів формування та використання коштів національної системи соціального страхування через призму аналізу діяльності відповідних цільових фондів; моделювання – застосовано в розробленні та удосконаленні табличних і графічних моделей; методи економіко-математичного прогнозування – під час прогнозування соціально-еконо-мічного ефекту від запровадження обов’язкової накопичувальної складової     пенсійної системи Україні; економіко-статистичні методи – при дослідженні фінансового механізму загальнообов’язкового державного соціального страхування на основі динаміки показників бюджетів відповідних цільових фондів.  

Інформаційною базою дослідження є законодавчі та нормативні акти з  питань регулювання сфери соціального страхування, офіційні  статистичні та  аналітичні матеріали Державного комітету статистики України, звітні дані фондів загальнообов’язкового державного соціального страхування та організацій, що надають послуги з недержавного соціального страхування в Україні, наукові праці вітчизняних та зарубіжних учених, періодичні видання, особисті аналітичні розрахунки.


Наукова новизна одержаних результатів. 

У дисертаційній роботі проведено дослідження формування фінансового механізму соціального страхування в Україні, яке дозволило одержати теоретичні та практичні результати, що характеризуються науковою новизною:

вперше:

· запропоновано методику розрахунку ефективності функціонування системи загальнообов’язкового державного соціального страхування та її фінансового механізму в умовах змінного соціально-економічного середовища на основі  визначення динаміки відповідних вагових коефіцієнтів, що дало змогу здійснити діагностику діючої системи державного соціального страхування, зокрема її  складових;

· запропоновано методику оцінки соціально-економічного ефекту від запровадження пенсійної накопичувальної складової системи загальнообов’язкового державного соціального страхування, що дало змогу шляхом комплексного коригування впливу чинників її зовнішнього середовища розробити пропозиції щодо удосконалення формування фінансового механізму соціального страхування в Україні;  

   удосконалено:

· теоретичні підходи до обґрунтування тлумачення поняття “фінансовий       механізм соціального страхування”, як збалансованого руху фінансових ресурсів, що включає процеси формування, використання та резервування цільових коштів фондів загальнообов’язкового державного соціального страхування й фінансових інституцій, що надають послуги з соціального страхування за допомогою застосування відповідних фінансових методів і важелів, нормативно-правового, інформаційного та організаційного забезпе-чення з метою задоволення майнових інтересів фізичних осіб у випадках настання соціальних ризиків, завдяки чому поповнено понятійний апарат у галузі соціального страхування;

· загальну схему (структуру) формування фінансового механізму загально-обов’язкового державного соціального страхування з врахуванням особливостей його складників (доходів, видатків, резервів, фінансових методів та важелів, інформаційного, нормативно-правового та організаційного забезпе-чення), базуючись на результатах аналізу законодавчого поля, яке регламентує функціонування відповідних цільових фондів; 

· комплексний підхід щодо підвищення ефективності формування фінансового механізму соціального страхування в Україні шляхом інтегрованого впливу внутрішніх та зовнішніх чинників на національну систему соціального страхування;     

   одержали подальший розвиток:

· уточнення економічного змісту недержавного соціального страхування як виду цивільно-правових відносин фізичних та юридичних осіб з організаціями, які надають послуги з недержавного соціального страхування (та цих організацій з контролюючими та посередницькими структурами), з приводу захисту майнових прав та інтересів фізичних осіб у разі настання певних соціальних ризиків або їх додаткового матеріального забезпечення за рахунок грошових фондів чи накопичених на індивідуальних рахунках грошових коштів, які формуються шляхом сплати внесків працівниками, працедавцями та непрацюючими особами виключно на добровільній основі, що використано в процесі дослідження недержавної компоненти системи соціального страхуван-ня України;

· класифікація моделей соціального страхування зарубіжних країн світу в контексті їх аналізу через призму фундаментальних світових теорій у цій сфері, що дало змогу врахувати окремі аспекти іноземного досвіду при удосконаленні формування фінансового механізму соціального страхування в Україні;

· обґрунтування напрямів удосконалення фінансового механізму Фонду соціального страхування від нещасних випадків на виробництві та професійних        захворювань України шляхом включення до обов’язкового переліку його доходів додаткового фінансування з державного бюджету та надання права брати позики в Держказначействі України для покриття тимчасових касових розривів з метою недопущення розбалансування бюджету даного цільового фонду.

Теоретичне значення результатів дослідження полягає у поглибленні       існуючих та розробці нових теоретичних засад формування фінансового механізму соціального страхування в Україні. Науково-методичні положення дисертації знайшли застосування в навчальному процесі Львівського національного університету імені Івана Франка при викладанні таких навчальних дисциплін, як “Фінанси”, “Соціальне страхування”, “Страхування” (довідка № 1304-Н від 31.03.2011 р.), а також Інституту післядипломної освіти Львівського національного університету імені Івана Франка при вивченні дисциплін: “Фінанси” та “Соціальне страхування” (довідка № 13/1 від 30.03 2011 р.). 

Практичне значення отриманих результатів полягає в обґрунтуванні  рекомендацій стосовно удосконалення формування фінансового механізму соціального страхування в Україні.

Удосконалену методику розрахунку потенційної можливості зростання ринку недержавного пенсійного страхування у Львівській області використано в практичній діяльності Львівського обласного управління ПАТ “Компанія страхування життя “Універсальна” при проведенні базових семінарів та презентацій у галузі страхування життя (довідка № 10-11/03/09 від 29.03.           2011 р.). Рекомендації щодо підвищення ступеня адаптації державних центрів зайнятості до постійно змінних умов вітчизняного ринку праці застосовано Львівським обласним центром зайнятості в процесі розроблення проекту пропозицій Правлінню Фонду загальнообов’язкового державного соціального страхування України на випадок безробіття (довідка № 10-1075/0-11 від 31.03.2011 р.). Пропозиції в частині посилення контролю за розподілом путівок на санаторно-курортне лікування на підприємствах та організаціях у Львівській області використано в роботі Львівського обласного відділення Фонду соціального страхування з тимчасової втрати працездатності (довідка № 08-16-563 від 31.03.2011 р.).
Особистий внесок здобувача. 

Дисертація є самостійною науковою працею. Отримані в процесі дослідження результати, що виносяться на захист, одержані автором особисто. З наукових праць, опублікованих у співавторстві використано лише власні ідеї, положення та розрахунки. 

Апробація результатів дисертаційної роботи. 

Основні наукові положення та результати дослідження обговорювались на науково-методичних семінарах кафедри фінансів, грошового обігу і кредиту Львівського національного університету імені Івана Франка у 2008–2011 рр., доповідались на науково-практичних та студентсько-аспірантських конферен-ціях, зокрема: Міжнародна студентсько-аспірантська наукова конференція “Стратегія формування відкритої господарської системи в Україні” (м. Львів, 16–17 травня 2008 р.); Міжнародна студентсько-аспірантська наукова конфе-ренція “Економіка України в умовах посилення глобалізаційних процесів: виклики і перспективи” (м. Львів, 15–16 травня 2009 р.); Міжнародна студентсько-аспірантська наукова конференція “Світова економічна криза: причини, наслідки та перспективи подолання” (м. Львів, 14–15 травня 2010 р.); XII міжнародна студентсько-аспірантська конференція “Перспективи розвитку фінансових систем європейських країн в умовах виходу з кризи” (м. Львів, 19 листопада 2010 р.); Всеукраїнська студентсько-аспірантська науково-практична конференція “Студентська молодь та сучасна  аграрна наука” (м. Львів, 11–12 листопада 2010 р.); VIII міжнародна науково-практична конференція “Розвиток України в ХХІ столітті: економічні, соціальні, екологічні, гуманітарні та правові проблеми” (м. Тернопіль, 5 листопада 2010 р.); ІІ Всеукраїнська науко-во-теоретична конференція молодих учених, аспірантів, студентів “Творчий пошук молоді – курс на ефективність” (м. Хмельницький, 11 березня 2011 р.).

Публікації. 

Основні результати наукового дослідження опубліковано в 15 наукових працях, загальним обсягом 4,68 д. а., з них 8 публікацій – у наукових фахових виданнях (3,79 д. а.), 7 – у матеріалах конференцій (0,89 д. а).

Структура та обсяг дисертації. 


Дисертація складається зі вступу, трьох  розділів, висновків, додатків і списку використаних джерел. Загальний обсяг дисертації – 199 сторінок комп’ютерного тексту. Робота містить 31 таблицю, 40 рисунків,  20 додатків. Список використаних джерел налічує 221 найменування.
              
ВИСНОВКИ

У роботі зроблено теоретичні узагальнення та сформульовано нові положення щодо вирішення проблеми формування фінансового механізму соціального страхування в Україні як необхідної передумови підвищення ефективності національної системи соціального страхування.

Результати виконаної дисертаційної роботи дають змогу зробити такі висновки.
1. Основною метою побудови соціально-орієнтованої держави є розроб-лення ефективних механізмів захисту найбільш вразливих верств населення на базі формування відповідних інституцій, що надають послуги соціального ха-рактеру. Вагоме місце у цьому процесі відведено соціальному страхуванню, яке забезпечує реалізацію концепції гарантування мінімальних доходів громадян, на основі принципів розподілу, перерозподілу та/або індивідуального нагро-мадження фінансових ресурсів при врахуванні можливостей суспільства й кожної особи зокрема та визначення межі соціальних гарантій.
2. Основним інститутом соціального захисту в умовах ринкової економіки виступає система соціального страхування, через яку реалізується конституційне право громадян на матеріальне забезпечення в старості, у випадку хвороби, повної або часткової втрати працездатності, втрати годувальника, безробіття тощо. В процесі аналізу базових характеристик соціального страхування виявлено, що даний інститут є формальним, оскільки регулюється нормативно-правовими актами, на основі яких сформована відповідна ієрархія правил, та виконує ряд специфічних функцій.

На початковому етапі свого розвитку, відповідно до соціально-економіч-них умов, інститут соціального страхування набував форми індивідуального страхового захисту. Однак, період швидкого розвитку промислового вироб-ництва характеризується зростанням ймовірності настання соціальних ризиків, що стало причиною переходу від індивідуальних до колективно-групових форм здійснення соціального страхування, яке згодом набуло загальнообов’язкового, всеохоплюючого характеру. На сучасній стадії розвитку в умовах ринкових відносин інститут соціального страхування має форму як індивідуального (добровільного) характеру, так і загальнообов’язкового (державного) з відповідним колом об’єктів та суб’єктів таких відносин. 

3. Виконання системою соціального страхування покладених на неї зо-бов’язань перед населенням здійснюється за допомогою її фінансового механіз-му. Запропоновано поняття фінансового механізму соціального страхування трактувати як збалансований рух фінансових ресурсів, що включає процеси формування, використання та резервування цільових коштів фондів загально-обов’язкового державного соціального страхування й інших фінансових інсти-туцій, що займаються соціальним страхуванням за допомогою застосування відповідних фінансових методів і важелів, нормативно-правового, інформацій-ного та організаційного забезпечення з метою задоволення майнових інтересів фізичних осіб у випадках настання соціальних ризиків. Це дозволило окреслити загальну структуру фінансового механізму соціального страхування, на основі якої проведено аналіз загальнообов’язкової та недержавної складових цього фінансового механізму: 1) доходи, видатки та резерви; 2) фінансові методи (та фінансові важелі); 3) нормативно-правове, інформаційне та організаційне забезпечення. 

Формування фінансового механізму соціального страхування розглянуто через призму відповідних принципів та функцій, які притаманні системі со-ціального страхування загалом. Класифікацію як принципів, так і функцій проведено шляхом їх поділу на універсальні та конкретні у відповідності до загальнообов’язкової державної та добровільної форм соціального страхування в Україні.

4. Здійснено аналіз еволюції світових моделей соціального захисту насе-лення та соціального страхування зокрема через призму фундаментальних тео-ретичних концепцій (за Р.Титмусом, Л.Уолтером, в рамках певної політичної ідеології, за приналежністю до базових моделей ЄС), що сприяло врахуванню окремих аспектів іноземного досвіду у сфері соціального страхування з метою підвищення ефективності національної системи соціального страхування.

5. Наявні розміри соціальних гарантій є однією з причин низького рівня соціальних виплат громадянам України, що породжує їх соціальну незахище-ність. За період з 2006 по 2010 рр. відбулося зростання соціальних виплат та пенсій вищими темпами ніж прожитковий мінімум, що пояснюється, по-перше ростом середньої заробітної плати по економіці, по-друге – підняттям їх роз-мірів штучним, а не страховим способом, зокрема у пенсійному забезпеченні. 

На основі дослідження особливостей управління процесами формування та використання коштів цільових соціальних фондів, відповідних фінансових методів і важелів та нормативно-правового, інформаційного й організаційного забезпечення розроблено авторську загальну схему формування фінансового механізму загальнообов’язкового державного соціального страхування.

6. Здійснено діагностику ефективності системи загальнообов’язкового державного соціального страхування та її фінансового механізму зокрема за 2006–2010 рр. на основі розрахунку таких коефіцієнтів: коефіцієнта фінансової залежності, коефіцієнта забезпеченості внутрішніми коштами та коефіцієнта ефективності діяльності фонду соціального страхування, скоригованих на ваго-ві показники. Це показало, що система загальнообов’язкового державного соціального страхування за аналізований період була ефективною за умови до-даткового її фінансування з державного бюджету (понад 30 %). Однак фінансо-вий механізм системи за 2009–2010 рр. був неефективним, оскільки система не змогла спрогнозувати необхідної потреби в зовнішніх джерелах фінансування, що стало причиною виникнення незапланованого дефіциту, за умови не пок-риття якого, коефіцієнт ефективності системи соціального страхування скла-дав би “-0,101”, а у 2010 р. – “-0,131”. Тобто, для покриття видатків загалом по системі не вистачало б 10,1 % фінансових ресурсів у 2009 р. та 13,1 % у 2010 р.

Політика резервування коштів системи державного соціального страху-вання у 2006–2010 рр. проводилась незадовільно, з порушенням законодавчо встановлених мінімально допустимих норм резервування коштів (в Пенсійному фонді України за аналізований період резервування взагалі було відсутнім), що пояснюється незбалансованістю бюджетів цільових фондів.

7. На основі особливостей функціонування системи недержавного соці-ального страхування в Україні запропоновано його тлумачення та доведено, що формування її фінансового механізму здійснюється виключно на страховому принципі фінансування, який робить дану систему більш стабільною та самоокупною у порівнянні із загальнообов’язковою. Дослідження показало, що для фінансового механізму недержавного соціального страхування в Україні притаманним є значно більший ступінь адаптації до умов змінного ринкового середовища; поряд із забезпеченням більшого страхового захисту громадянам дана система надає менше гарантій через відсутність додаткових джерел фінансування, насамперед, у вигляді державних дотацій; завдяки своїй мобільності система забезпечує ширший перелік послуг її учасникам, в тому числі пільг та знижок; фінансовий механізм недержавного соціального значно менше від державного зорієнтований на досягнення соціальної справедливості.

На основі удосконаленої методики розрахунку рівня активної участі населення в недержавному пенсійному страхуванні визначено, що на 2010 р. потенційна можливість освоєння ринку недержавного пенсійного страхування становить 0,9–0,88. Тобто, на даний час лише 10–12 % визначеної категорії громадян (віком 18–45 рр.) є учасниками даної системи.

Рекомендовано здійснити часткову інтеграцію фінансового механізму за-гальнообов’язкового державного соціального страхування у фінансовий меха-нізм недержавного соціального страхування задля підвищення захисту гро-мадян від соціальних ризиків системою соціального страхування загалом.

8. З метою підвищення ефективності формування фінансового механізму соціального страхування в Україні та відповідної системи загалом, обґрунто-вано доцільність застосування комплексного підходу, який базується на кори-гуванні впливу чинників внутрішнього та зовнішнього середовища. 

До внутрішніх чинників віднесено: розроблення державної програми адаптації системи соціального страхування до умов нестійкого ринкового сере-довища; інтеграція фінансового механізму обов’язкової її складової в фінан-совий механізм недержавної; подальше реформування системи соціального страхування за її видами на основі Програми економічних реформ України на 2010–2014 рр.; адаптація системи соціального страхування до сплати єдиного соціального внеску на загальнообов’язкове державне соціальне страхування; запровадження загальнообов’язкового державного медичного страхування; подальший розвиток системи недержавного соціального страхування. 


До зовнішніх чинників належать: підвищення соціальної відповідаль-ності сторін соціального партнерства; вирішення проблеми соціальної справедливості у суспільстві; підвищення розмірів соціальних стандартів в Україні до світових; зменшення тіньового сектору ринку праці; стимулювання розширеного відтворення населення; технологічна і технічна перебудова економіки; підвищення рівня соціальних виплат через застосування інвестиційного потенціалу накопичувальних складових пенсійної системи.

9. Розраховано соціально-економічний ефект від спрямування частини коштів з солідарної до обов’язкової накопичувальної складової пенсійної системи України на основі методики ступінчастого чи поступово рівномірного зменшення темпу залучення платників до накопичувальної пенсійної програми при умові легалізації ринку праці, ефективної політики зайнятості безробітних, підвищення демографічних показників по країні, впровадження в життя інших напрямків пропонованої програми стабілізації системи соціального страхуван-ня. Як наслідок, в економічну систему, за період повного охоплення працюючо-го населення, буде спрямовано у вигляді інвестицій у три рази більше фінансових ресурсів, що сприятиме підвищенню загального рівня пенсійних виплат громадянам та внутрішнього інвестиційного потенціалу країни загалом.

Використання викладених вище теоретичних і практичних напрацювань сприятиме підвищенню ефективності формування фінансового механізму соціального страхування в Україні.
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