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ВСТУП
Актуальність теми. Одним з найважливіших напрямів розвитку економіки України є нарощування промислового потенціалу. Машинобудування – одна з найбільш значимих галузей виробництва, що має великий вплив на підвищення продуктивності, ефективності і прискорення прогресу у всіх сферах людської діяльності. Стабільний розвиток машинобудування забезпечує рентабельність і конкурентоспроможність більшості товарів і послуг, зростання інтелектуального й матеріального рівня населення, соціальний захист і розвиток економіки держави в цілому.

Відмінними рисами машинобудування є потреба в постійному підвищенні кваліфікації кадрів, використанні наукових досягнень, підтримці технологій на передовому рівні й своєчасному відновленні та модернізації устаткування. Тому машинобудування особливо має потребу в значних капітальних вкладеннях і вкрай відчутно до неоптимального використання фінансових ресурсів. 

Адекватна оцінка фінансового стану, залучення і найбільш ефективне використання фінансових ресурсів в умовах нестабільного становища України є однією з основних проблем більшості машинобудівних підприємств, що обумовлює актуальність досліджень у цьому напрямку.

Питання діагностики фінансового стану підприємств знаходять відображення в роботах вітчизняних і зарубіжних науковців та практиків. Зокрема, Л. Т. Гіляровська та А. О. Вєхорева, В. А. Забродський і М. О. Кизим, В. С. Пономаренко, О. М. Тридід зосереджуються на визначенні факторів фінансової стійкості підприємства; Н. М. Внуковою та Н. І. Зінченко сформовано систему кількісних фінансових показників для проведення рейтингової оцінки підприємств-емітентів; В. М. Гриньова й А. В. Гриньов концентрують увагу на питаннях фінансової реструктуризації промислових підприємств; Л. В. Дікань узагальнено теорію та методологію фінансового контролю; М. О. Кизим приділяє увагу неплатоспроможності підприємств та обґрунтовує застосування збалансованої системи показників; Т. С. Клебановою запропоновано методичні підходи до аналізу та попередженню кризових ситуацій у фінансовій діяльності. М. Д. Білик, І. О. Бланк, В. В. Ковальов, Уолш Кяран, Ентоні Райс, Г. В. Савицька, О. С. Стоянова, Є. Хелферт, М. П. Шморгун і В. І. Головко зосереджуються на технічній стороні фінансових обчислень, виведенні формул і висвітленні методики їх застосування під час визначення фінансових характеристик підприємства. О. К. Єлисєєвою і Т. В. Решетняк розглянуто різноманітні підходи до застосування методів багатофакторного статистичного аналізу та нейротехнологій для оцінки фінансового стану підприємств. На особливу увагу заслуговують комплексні показники та моделі для визначення класу фінансової надійності суб’єкта господарювання з урахуванням галузевих особливостей, розроблені  Едвардом Альтманом, Т. Г. Бень, О. Г. Мельник, С. І. Терещенко, О. Л. Хотомлянським, О. М. Ястремською та ін.

Дослідження показують, що тільки на основі своєчасної і достовірної оцінки фінансового стану існує можливість розробки та прийняття обґрунтованих управлінських рішень стосовно стабільного безризикового розвитку підприємства. Разом з тим існує багато не в повній мірі вирішених проблем оцінки фінансового стану, пов’язаних з недостатнім урахуванням специфіки та індивідуальних особливостей функціонування підприємств машинобудування в мінливих умовах економіки України. Це обумовлює необхідність проведення подальших досліджень та розробок з метою удосконалення теорії і практики оцінки фінансового стану підприємства. 

Актуальність зазначених проблемних питань, їх теоретичне та практичне значення для вітчизняних підприємств машинобудівної галузі зумовили вибір теми дисертаційної роботи, мету і задачі дослідження.
Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота відповідає основним напрямам наукових досліджень Харківського національного економічного університету, що проводилися за темою «Інституціональна перебудова економіки України в умовах ринкової трансформації» (номер державної реєстрації 0108U008323) за участю автора дисертації як виконавця (розділ «Оцінка фінансового стану машинобудівного підприємства в умовах мінливого зовнішнього середовища»).

Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційної роботи є розробка й обґрунтування теоретичних положень і методичного забезпечення оцінки фінансового стану машинобудівного підприємства в умовах мінливого зовнішнього середовища для додання їй більшої інформативності, достовірності та поглибленого врахування особливостей функціонування підприємств даної галузі.

Для досягнення поставленої мети в дисертаційній роботі було вирішено такі задачі:

розкрити сутність і зміст поняття «фінансовий стан»;
сформувати концептуальні положення оцінки фінансового стану машинобудівного підприємства для поглибленого врахування специфіки й особливостей функціонування виробництв даної галузі;

обґрунтувати рекомендації щодо визначення рівня ліквідності активів підприємства на основі поєднання факторів, що характеризують можливий термін їх реалізації із зміною первісної вартості; 

встановити найбільш суттєві класифікаційні ознаки методів комплексної оцінки фінансового стану машинобудівних підприємств;

визначити пріоритетний метод фінансового аналізу з урахуванням атрибутивних критеріїв;

обґрунтувати і розробити методичний підхід до оцінки фінансового стану машинобудівного підприємства з урахуванням особливостей його функціонування в мінливих умовах господарювання; 

розробити інтегральну модель оцінки фінансового стану, в основу якої покладені відносні показники, що відображають специфіку й особливості функціонування машинобудівного підприємства. 

Об’єкт дослідження ( процес оцінювання фінансового стану підприємства в умовах мінливого та невизначеного зовнішнього середовища.

Предмет дослідження – теоретичні та методичні підходи до вдосконалення оцінки фінансового стану машинобудівного підприємства з урахуванням специфіки і особливостей його функціонування.

Методи дослідження. Теоретичною і методологічною основою дисертаційного дослідження є фундаментальні положення економічної теорії, фінансів, праці вітчизняних і зарубіжних науковців та практиків з питань оцінки фінансового стану підприємства. 

В процесі дисертаційного дослідження використано наступні методи: аналізу і синтезу – для визначення взаємопов’язаних елементів ключових економічних категорій теорії фінансових обчислень; системного підходу – для з’ясування предметної області дослідження і формування класифікаційних ознак методів комплексної оцінки фінансового стану; дедукції та індукції – для  обґрунтування концептуальних положень оцінки фінансового стану машинобудівних підприємств; фінансового, економічного і факторного аналізу – для практичної апробації існуючих методик фінансових обчислень на даних бухгалтерської звітності підприємств машинобудування; експертних оцінок та аналізу ієрархій – для встановлення пріоритетного напряму фінансового аналізу з урахуванням атрибутивних критеріїв; теорії імовірності, математичної статистики і моделювання – для розробки запропонованого методичного підходу й інтегральної моделі оцінки фінансового стану машинобудівного підприємства. 

Інформаційну базу дослідження склали роботи вітчизняних і зарубіжних науковців та практиків у галузі оцінки фінансового стану підприємства, законодавчі та нормативно-правові акти України, матеріали Державної служби статистики України та офіційна бухгалтерська звітність підприємств машинобудування. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в наступному:

удосконалено:

теоретичний підхід до визначення рівня ліквідності активів підприємства, за рахунок поєднання факторів: як традиційно представленого ( терміну реалізації, так і додатково запропонованого ( зміни первісної вартості; 

методичний підхід до оцінювання фінансового стану машинобудівного підприємства що, на відміну від існуючих підходів, базується на визначенні пріоритетного напряму фінансового аналізу на основі атрибутивних критеріїв (достовірності, доречності, своєчасності, зрозумілості, доступності, порівнянності, економічної ефективності) і врахуванні індивідуальних особливостей функціонування досліджуваного об’єкта в мінливих умовах господарювання;
інтегральну модель оцінки фінансового стану підприємства, в основу якої, на відміну від існуючих, покладено визначення діапазону граничних значень відносних фінансових показників, що відображають специфіку й особливості функціонування машинобудівного підприємства;
дістали подальшого розвитку:

теоретичне обґрунтування економічного змісту поняття «фінансовий стан», в якому, на відміну від існуючих підходів, враховані оперативні, тактичні та стратегічні можливості подальшого функціонування підприємства в фінансово-економічному аспекті; 
класифікація методів комплексної оцінки фінансового стану, особливістю якої є виділення ознак, що є визначальними при виборі методичного апарату дослідження: як традиційно використовуваних, які враховують місце розробки і умови використання, галузь застосування, склад і кількість оціночних факторів, метод побудови, так і додатково запропонованої класифікаційної ознаки, що характеризує достовірність ідентифікації досліджуваного об’єкта. 

Практичне значення одержаних результатів дисертаційного дослідження полягає у можливості застосування в практиці фінансових обчислень розроблених окремих пропозицій і рекомендацій стосовно методичного забезпечення процесу оцінки фінансового стану підприємства. Зокрема, використання запропонованого методичного підходу, визначення рівня ліквідності активів і розробленої інтегральної моделі сприяють підвищенню достовірності фінансового аналізу в мінливих умовах зовнішнього середовища України.

Результати наукових досліджень і розробок, представлені у дисертаційній роботі, прийняті до впровадження у діяльність ДНВП «Об’єднання Комунар», де використовується розроблена автором інтегральна модель оцінки фінансового стану підприємства (довідка № 1980 від 05.10.2011 р.) та ВКП «Форпост» у формі ТОВ, де застосовується методичний підхід до оцінки фінансового стану підприємства (довідка № 86 від 29.09.2011 р.).

Особистий внесок здобувача. Основні теоретичні та практичні наукові результати дисертаційного дослідження одержані самостійно. У публікації № 11 за списком опублікованих праць особистим внеском здобувача є визначення пріоритетного напряму оцінки фінансового стану підприємства на основі атрибутивних критеріїв.

Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні та практичні результати дисертаційної роботи оприлюднені на Міжнародних і Всеукраїнських науково-практичній конференціях: «Сучасні вимоги до обліку та контролю у контексті глобалізації» (Одеса, 2009 р.); «Стратегія розвитку національної економіки в умовах зміни ролі та місця людини в системі суспільного виробництва» (Харків, 2009 р.); «Економічний розвиток України в сучасному просторі та часі» (Харків, 2010 р.); «Проблеми підвищення конкурентоспроможності підприємств в умовах ринкового середовища» (Дніпропетровськ, 2012 р.).

Публікації. Основні результати дисертаційного дослідження опубліковано у 12 наукових роботах (з них 8 статей – у фахових виданнях з економіки і 4 тези доповідей на науково-практичних конференціях), загальним обсягом 3,25 ум.-друк. арк. Особисто автору належить 3,15 ум.-друк. арк. 
висновки

На підставі проведеного дисертаційного дослідження зроблено наступні висновки:

1. Сутність оцінки фінансового стану підприємства полягає в отриманні повної, достовірної та своєчасної інформації щодо фінансових можливостей підприємства, визначенні змін, тенденцій розвитку та факторів впливу. Теоретичне обґрунтування економічного змісту поняття «фінансовий стан» передбачає врахування оперативних, тактичних і стратегічних можливостей подальшого функціонування підприємства в фінансово-економічному аспекті. Основу кількісного визначення рівня фінансового стану формує сукупність показників, які можна умовно віднести до трьох напрямів розвитку, що з різних сторін характеризують можливості підприємства: оперативні – відображають поточний стан фінансово-господарської діяльності; тактичні – характеризують перспективи досягнення короткострокових локальних напрямків розвитку; стратегічні – забезпечують процес прийняття обґрунтованих управлінських рішень стосовно залучення, розміщення та координації ресурсів, необхідних для досягнення бажаного рівня розвитку в довгостроковій перспективі.
2. Формування концептуальних положень оцінки фінансового стану підприємств машинобудівного комплексу України обумовлено існуванням різної структури, певних особливостей і відмінностей у функціональній діяльності виробництв даної галузі, обмеженістю застосування існуючих методів фінансових розрахунків та їх невідповідністю процедурам прийняття управлінських рішень. Оцінку фінансового стану, для додання їй більшої інформативності, достовірності, поглибленого врахування мікроекономічних факторів, тенденцій і закономірностей, рекомендується проводити на основі кількісного визначення індивідуальних особливостей функціонування досліджуваного об’єкта, а саме: технічного і технологічного рівня, специфіки продукції, масштабів виробництва, майнового і фінансового положення, ліквідності, платоспроможності, прибутковості, ділової і ринкової активності та ін. 

3. Запропонований теоретичний підхід до визначення рівня ліквідності активів підприємства, за рахунок поєднання факторів: як традиційно представленого можливого терміну реалізації, так і додатково запропонованого ( зміни первісної вартості, обумовлює адекватність їх оцінки з метою прийняття обґрунтованих рішень стосовно їх подальшого використання. Представлений теоретичний підхід дозволяє більш об’єктивно оцінити загальну ліквідність підприємства шляхом зіставлення вищевказаних груп активів, розташованих за терміном можливої реалізації і зміною вартості, з величиною і строком погашення зобов’язань. 

4. Найбільш суттєвими класифікаційними ознаками методів комплексної оцінки фінансового стану, пропонується вважати, як традиційно використовувані: місце розробки й умови використання ( дозволяють отримати точність результату в умовах господарювання тієї країни (регіону), для якої їх було розроблено; галузь застосування ( обумовлює вибір інтегральних моделей, використання яких звужено до певної економічної галузі; склад і кількість оціночних факторів ( обґрунтовує дотримання певної направленості фінансових розрахунків стосовно головної мети і завдань дослідження; метод побудови ( відображає методичний апарат, за допомогою якого проводиться аналіз; так і додатково запропонованої класифікаційної ознаки, яка враховує достовірність ідентифікації результатів ( визначає об’єктивність оцінки досліджуваного об’єкта. Запропонована класифікація дозволяє підвищити адекватність вибору методичного апарату оцінки фінансового стану підприємства шляхом врахування умов застосування і можливості зниження достовірності ідентифікації впродовж певного часу. 

5. Визначення пріоритетного напряму фінансового аналізу відноситься до задач прийняття рішень і передбачає врахування атрибутивних критеріїв, таких як своєчасність, зрозумілість, доступність, порівнянність, доречність, достовірність та ін. На основі застосування методу аналізу ієрархій встановлено, що до найбільш вагомих відносяться критерії достовірності й доречності, а пріоритетним напрямом оцінки фінансового стану підприємства, відповідно до проаналізованих переваг і недоліків, слід вважати методику деталізованого (коефіцієнтного) аналізу. 

6. Необхідність удосконалення існуючих методів оцінки фінансового стану машинобудівних підприємств обумовлює доцільність розробки методичного підходу, який ґрунтується на визначенні пріоритетного напряму фінансового аналізу і врахуванні індивідуальних особливостей функціонування досліджуваного об’єкта. Послідовність дій його реалізації передбачає декілька етапів: вибір показників, які детально характеризують усі фінансові аспекти діяльності підприємства, їх групування за основними напрямами дослідження (майновий стан, ліквідність, платоспроможність, рентабельність, ділова активність, ефективність політики оподаткування та ін.); визначення періоду нормального функціонування підприємства; формування меж діапазонів граничних значень показників фінансово-господарської діяльності на основі елімінування величин, обумовлених впливом мінливих факторів зовнішнього середовища, включення яких в аналіз впливає на достовірність його результатів; розрахунок відносних величин відібраних на першому етапі показників в залежності від їх відношення до одного з двох типів: стимулятори і дестимулятори; оцінка фінансового стану підприємства за звітний період; інтерпретація отриманих результатів дослідження на основі запропонованої класифікації рівнів фінансового стану. Розроблений методичний підхід дозволяє визначити реальний фінансовий стан досліджуваного підприємства детально, а також виявити причини змін і врахувати особливості його функціонування.

7. Запропонована інтегральна модель дозволяє оцінити фінансовий стан досліджуваного підприємства в комплексі й передбачає: використання у якості складових відносних показників, що відображають специфіку, особливості і динаміку фінансово-господарської діяльності підприємства; визначення особливостей функціонування досліджуваного об’єкта; формування індивідуальних діапазонів граничних значень складових фінансових коефіцієнтів і результуючого показника даної моделі; коригування відносних значень коефіцієнтів рентабельності, платоспроможності й фінансової незалежності на їх загальноприйняті мінімальні нормативні рівні; можливість заміни або доповнення складових частин запропонованої моделі іншими, як узагальнюючими, так і окремими фінансовими показниками. 
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