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Перелiк умовних позначень, символiв, одиниць, 
скорочень i термiнiв

ВАТ – вiдкрите акцiонерне товариство

ВАТ «Днiпроважмаш» – Вiдкрите акцiонерне товариство «Днiпропетровський завод важкого машинобудування»

ВАТ «КТЗ «Констар – Вiдкрите акцiонерне товариство «Криворiзький турбiнний завод «Констар»

ВВП – валовий внутрiшнiй продукт

ВО «Пiвденний машинобудiвний завод iм. О. А. Макарова» – Виробниче об’єднання «Пiвденний машинобудiвний завод iменi О.М. Макарова
ГМК – горно-металургiйний комплекс

Грн. – гривень

ДМЗ – Днiпропетровський машинобудiвний завод

КМУ – Кабiнет мiнiстрiв України

МВВ – мiсце виникнення витрат

Млн. – мiльйонiв
ОВЗ – основнi виробничi засоби

ОЗ – основнi засоби

ОК – основний капiтал

ОФ – основнi фонди

НАНУ – Нацiональна академiя наук України

НВО «ДЕВЗ» – науково-виробниче об’єднання «Днiпропетровський електровозоремонтно-будiвельний завод»

НДВКР – науково-дослiднi та випробувально-конструкторськi роботи

НМетАУ – нацiональна металургiйна академiя України

НТП – науково-технiчний прогрес
«Павлмехзавод» – Виробниче об’єднання «Пiвденний машинобудiвний завод iменi О.М. Макарова «Павлоградський механiчний завод»
ППР – планово-попереджувальний ремонт

ПТУ – професiонально-технiчне училище

Тис. – тисяч

ALM (Asset Lifecycle Management) – концепцiя управлiння життєвим циклом основних засобiв

ЕАМ (Enterprise Asset Management) – iнформацiйна система управлiння основними засобами пiдприємства

IBM Maximo – iнтегрований програмний продукт управлiння основними засобами

KPI (Key Performance Indicators) – ключовi показники ефективностi.
RCM (Reliability Centered Maintenance) – ремонти, орiєнтованi на надiйнiсть

ТРМ (Total Productive Maintenance) – комплексне управлiння ремонтами

TQM (Total Quality Management) – загальне управлiння якiстю 
вступ

Актуальнiсть теми. Одним з основних чинникiв, що впливають на ефективнiсть дiяльностi господарюючих суб’єктiв, є якiсть управлiння ресурсами, зокрема основними засобами (ОЗ). Недостатньо ефективне його здiйснення в сукупностi з недосконалою фiнансово-кредитною та iнвестицiйною полiтикою держави призвело до негативних тенденцiй у машинобудуваннi: падiння обсягiв випуску продукцiї, зниження її конкурентоспроможностi, браку обiгових коштiв, фiзичного та морального зносу основних засобiв, диспропорцiй виробничих потужностей, порушення вiдтворювального процесу. На кiнець 2010 р. знос ОЗ у переробнiй промисловостi досяг 66,8 %, а в машинобудуваннi – 70,1 % незважаючи на перевищення вартостi введених у дiю нових ОЗ над вартiстю лiквiдованих ОЗ. Все це, в свою чергу, призвело до зниження вiддачi вiд обладнання, стрiмкого зростання рiвня витрат на ОЗ пiдприємств машинобудування. Подолання кризових явищ все бiльше залежить вiд ефективного управлiння всiма видами ресурсiв, у тому числi ОЗ та їхнiм  використанням. Особливого значення набувають виявлення i використання органiзацiйних та управлiнських резервiв пiдвищення ефективностi використання й оновлення ОЗ.

Проблеми використання й оновлення ОЗ, ефективностi вiдповiдних процесiв знайшли вiдображення в наукових роботах вiтчизняних i зарубiжних вчених: Т. Г. Беня, Б. В. Воскресенської О. I. Дацiя, I. П. Житньої, Є. П. Житнього, I. Кожневської, П. А. Орлова, В. В. Пакулiна, Л. П. Суздальцевої, Н. В. Шемякiної, А. Д. Шеремета та iн. Питання iнвестицiйного, iнновацiйного та iнформацiйного забезпечення процесiв оновлення ОЗ дослiджувалися у роботах О. I. Амошi, В. М. Гриньової, С. Б. Довбнi, Т. I. Лепейко, В. С. Пономаренка, I. Л. Сазонця, О. М. Сазонець, О. М. Ястремської та iн. Витрати як об’єкт управлiння розглянуто у роботах Л. А. Бренстейна, С. О. Волонцевич, М. Г. Грещака, О. С. Коцюби, В. Ю. Ларiкова, В. В. Леонтьєва, В. Ф. Палiя, Ж. Рiшара, Д. Г. Сiгел, А. В. Череп, Д. К. Шим та iн. Питанням управлiння ОЗ придiлили увагу Р. О. Бившев, I. А. Маркiна, М. В. Матвiєнко, О. I. Фурсов та iн. 

Аналiз iснуючих наукових дослiджень вiдносно системного управлiння ОЗ, зокрема їхнiм використанням та оновленням за критерiєм витрат, показав, що в науковiй лiтературi цим питанням достатньої уваги не придiлялося. У зв’язку з цим виникла необхiднiсть продовження дослiджень з науково-обґрунтованої розробки основних складових системи управлiння використанням та оновленням ОЗ, оцiнки впливу дiї кожної складової системи на ефективнiсть управлiння ОЗ. Актуальнiсть i недостатня розробленiсть зазначених питань зумовили вибiр теми дисертацiйної роботи, її мету, задачi та логiко-структурну побудову.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацiя виконана вiдповiдно до плану науково-дослiдних робiт Днiпропетровського нацiонального унiверситету iменi Олеся  Гончара за темою «Створення форм i методiв господарювання з урахуванням ролi людського фактору (методи i моделi)» (№ держаної реєстрацiї 0103U000548), в межах якої автором проведено аналiз взаємозв’язкiв якостi персоналу та ефективностi використання та оновлення ОЗ пiдприємств, сформульовано рекомендацiї щодо пiдвищення ефективностi цих процесiв завдяки оптимiзацiї впливу людського фактора.

Мета i задачi дослiдження. Метою дисертацiйної роботи є подальший розвиток теоретичного i методичного забезпечення формування системи управлiння використанням та оновленням ОЗ пiдприємств машинобудування та розробка практичних рекомендацiй щодо удосконалення функцiонування її складових. Реалiзацiя цiєї мети зумовила постановку та вирiшення таких задач: 

узагальнити характернi риси засобiв працi при розкриттi змiсту економiчної категорiї «основнi засоби» й уточнити класифiкацiю ОЗ;

проаналiзувати генезис основних теоретичних i науково-методичних пiдходiв до ефективного використання та оновлення ОЗ пiдприємств, виявити невирiшенi управлiнськi проблеми, пов’язанi з цими процесами; 

удосконалити систему управлiння використанням та оновленням ОЗ як фактора пiдвищення ефективностi управлiнських процесiв на пiдприємствi;

визначити тенденцiї використання та оновлення ОЗ промислових пiдприємств України в цiлому та Днiпропетровської областi зокрема як об’єкта управлiння в системi управлiння використанням та оновленням ОЗ;

виявити особливостi функцiонування складових керуючої пiдсистеми системи управлiння використанням та оновленням ОЗ пiдприємств машинобудiвного комп-лексу Днiпропетровської областi, обґрунтувати необхiднiсть її удосконалення;

розробити рекомендацiї щодо пiдвищення ефективностi функцiонування складових системи управлiння використанням та оновленням ОЗ пiдприємств машинобудування на пiдставi гармонiзацiї бухгалтерського й управлiнського облiку; 

удосконалити методичнi положення щодо оцiнки ефективностi використання ОЗ iз урахуванням змiни вартостi грошей у часi;
розробити методичне забезпечення щодо оцiнювання ефективностi управлiння використанням та оновленням ОЗ у системi управлiння цими процесами за критерiєм витрат.

Об’єкт дослiдження – процеси використання та оновлення ОЗ промислових пiдприємств. 

Предмет дослiдження – теоретичнi положення та методичне забезпечення     функцiонування системи управлiння використанням та оновленням ОЗ пiдприємств машинобудування в сучасних економiчних умовах. 

Методи дослiдження. Для досягнення поставленої в роботi мети було використано такi методи дослiдження: абстрактно-логiчний метод, системний пiдхiд, аналiз i синтез – для формування системи управлiння використанням та оновленням ОЗ пiдприємств; структурно-логiчний аналiз – для побудови логiки та структури дослiдження; статистичний аналiз – для визначення iнституцiйних тенденцiй i результативностi соцiально-економiчного розвитку країни, процесiв використання та оновлення ОЗ; анкетування – для проведення опитування керiвного складу пiдприємств про стан i прiоритети розвитку складових системи управлiння використанням та оновленням ОЗ пiдприємств; факторний аналiз – для виявлення груп показникiв, якi формують сукупну величину ефективностi управлiння використанням та оновленням ОЗ; типологiзацiї – для класифiкацiї груп витрат на ОЗ; графiчний – для наочного та схематичного зображення теоретичних i практичних результатiв дослiдження.

Iнформацiйною базою дослiдження стали працi видатних вiтчизняних та зарубiжних вчених-економiстiв, фахiвцiв з питань ОЗ, витрат пiдприємства; законодавчi акти, соцiально-економiчнi нормативнi документи з питань регулювання витрат на випуск продукцiї, розвитку податкової системи; iнформацiйнi матерiали з мережi Internet; данi офiцiйної статистики; статистична звiтнiсть пiдприємств машинобудування Днiпропетровської областi; первиннi матерiали, зiбранi автором особисто. 

Наукова новизна одержаних результатiв полягає в такому:

удосконалено: 

систему управлiння використанням та оновленням ОЗ пiдприємства, що пiдвищує якiсть координацiї управлiнських рiшень завдяки створенню центру вiдповiдальностi за витрати на ОЗ, яка, на вiдмiну вiд iснуючих, заснована на концепцiї контролiнгу; 

методичне забезпечення щодо оцiнювання ефективностi управлiння основними засобами пiдприємства, що, на вiдмiну вiд iснуючих, базується на запропонованому iндикаторi ефективностi їх використання та оновлення – коефiцiєнтi фондозатратностi та застосуваннi факторного аналiзу управлiння витратами на ОЗ машинобудiвного   пiдприємства; 

класифiкацiю видiв ОЗ за ознакою їх використання, в якiй, на вiдмiну вiд iснуючих, групу ОЗ, що знаходяться у запасi, запропоновано замiнити такими групами: дiючих ОЗ, що не використовуються; недiючих ОЗ, якi законсервованi, знаходяться у ремонтi або не дiють з iнших причин, що дає можливiсть оцiнювати ефективнiсть ОЗ з урахуванням їхнього подiлу на групи за використанням;

методичнi положення щодо оцiнки ефективностi використання ОЗ, яка, на вiдмiну вiд iснуючих, заснована на дисконтуваннi вартостi складових показникiв ефективностi використання ОЗ (фондорентабельностi) та при аналiзi й плануваннi цих показникiв враховує змiну вартостi грошей у часi; 

дiстали подальшого розвитку:

формування iнварiантного ядра характерних рис категорiї «основнi засоби», що, на вiдмiну вiд iснуючих, визначають її змiст завдяки використанню сукупностi таких ознак, як: перенесення вартостi ОЗ на готовий продукт, термiн їхнього функцiонування, знаходження у виробника, характер зносу, функцiонування у фазi виробництва, авансування капiталу, участь у процесi виробничої дiяльностi, роздвоєння вартостi ОЗ, умови їхньої замiни внаслiдок зносу, що дає можливiсть вiдокремити їх вiд основного капiталу, оборотних засобiв i здiйснювати ефективне управлiння ОЗ;

класифiкацiя видiв витрат на ОЗ, в якiй, на вiдмiну вiд iснуючих, склад витрат на ОЗ згруповано за такими ознаками: виробничий ресурс, що викликав витрати; стадiя життєвого циклу ОЗ; об’єкти ОЗ у бухгалтерському облiку; групи ОЗ у податковому облiку, перiод виникнення та взяття витрат на ОЗ на облiк; джерело та можливiсть вiдшкодування витрат на ОЗ у звiтному перiодi; вплив витрат на ОЗ на збiльшення балансової вартостi; характер участi ОЗ у виробничому процесi; виробнича, технологiчна, управлiнська, вiкова структура ОЗ, та яка спрямована на забезпечення єдностi методологiї облiку витрат i пiдвищення якостi прийняття управлiнських рiшень щодо використання та оновлення ОЗ. 

Практичне значення одержаних результатiв полягає в тому, що розробленi теоретико-методичнi положення доведенi до рiвня практичних рекомендацiй щодо  забезпечення своєчасного контролю за формуванням витрат на ОЗ, рацiонального їх використання та своєчасного оновлення i дозволяють особам, що приймають рiшення, бiльш повно використовувати внутрiшньовиробничi резерви пiдприємства, пiдвищуючи рiвень його прибутковостi й ефективностi дiяльностi в цiлому. 

Запропонованi в дисертацiї висновки та рекомендацiї мають прикладний характер i реалiзованi в практицi дiяльностi машинобудiвних пiдприємств України. Методичнi розробки автора вiдносно визначення ефективностi використання ОЗ впровадженi у роботi ЗАТ «Укрспецконструкцiя» (акт про впровадження № 10/02-1 вiд 10.02.2006 р.); методичнi положення щодо планування ефективностi використання ОЗ з урахуванням змiни вартостi грошей у часi впроваджено у дiяльнiсть ДП ВО «ПМЗ iм. О. М. Макарова» (довiдка про впровадження № 184/1978 вiд 15.11.2010 р.). 

Основнi результати розробок автора використовуються у навчальному процесi Днiпропетровського нацiонального унiверситету iменi Олеся Гончара при викладаннi дисциплiн «Економiка машинобудiвних пiдприємств», «Економiка та органiзацiя виробництва», «Менеджмент» (довiдка про використання у навчальному процесi № 86-552-122 вiд 07.09.2011 р.).


Особистий внесок здобувача. Всi теоретичнi та практичнi результати, викладенi в роботi, одержанi автором особисто. З наукових праць, якi опублiковано у спiвавторствi, в дисертацiї використано лише тi положення, що є результатом самостiйної роботи здобувача. Внесок автора в роботи, виконанi у спiвавторствi, наведено у списку опублiкованих праць за темою дисертацiї.

Апробацiя результатiв дисертацiї. Основнi висновки та положення роботи оприлюднено на 18 конференцiях, у тому числi, на I Всеукраїнськiй науково-практичнiй конференцiї «Облiк, контроль i аналiз в управлiннi пiдприємницькою     дiяльнiстю» (Черкаси, 2002 р.); II Мiжнароднiй науково-практичнiй конференцiї «Сучаснi проблеми управлiння» (Київ, 2003 р.); Всеукраїнськiй науково-практичнiй конференцiї «Держава та ринок: стратегiя внутрiшнього розвитку промислових регiонiв» (Марiуполь, 2006 р.); Мiжнароднiй науково-практичнiй конференцiї «Сучасний стан та проблеми розвитку пiдприємництва в регiонi» (Жовтi Води, 2005 р.); Всеукраїнськiй науково-практичнiй конференцiї «Iнвестицiйнi стратегiї пiдприємств України на мiжнародних товарних та фiнансових ринках» (Днiпропетровськ, 2006 р.); VII Мiжнароднiй науково-практичнiй iнтернет-конференцiї «Науковий потенцiал 2011» (Київ, 2011 р.); ХI Мiжнароднiй науково-практичнiй iнтернет-конференцiї «Розвиток України в ХХI столiттi: економiчнi, соцiальнi, екологiчнi, гуманiтарнi та правовi проблеми» (Тернопiль, 2011 р.); пiдсумкових наукових семiнарах професорсько-викладацького складу кафедри менеджменту та туризму Днiпропетровського нацiонального унiверситету iменi Олеся  Гончара.

Публiкацiї. Основнi результати i висновки дисертацiї опублiкованi в 28 наукових працях, серед яких 9 статей у наукових фахових виданнях,                   18 доповiдей та матерiалiв конференцiй, 1 стаття в iнших виданнях. Загальний обсяг публiкацiй становить 7,26 ум.-друк. арк., з яких особисто автору належить 6,05 ум.-друк. арк.
ВИСНОВКИ

У дисертацiйнiй роботi вирiшено актуальне науково-практичне завдання з удосконалення теоретичних i методичних положень щодо управлiння використанням та оновленням ОЗ промислових пiдприємств, зокрема машинобудiвної галузi. Основнi висновки i результати дослiдження полягають у такому.

1. На пiдставi аналiзу сучасних пiдходiв сформовано iнварiантне ядро характерних рис, що визначають сутнiсть категорiї «основнi засоби» на пiдставi таких ознак: перенесення вартостi ОЗ на готовий продукт, термiн їхнього функцiонування, знаходження у виробника, характер зносу, функцiонування у фазi виробництва, авансування капiталу, участь у процесi виробничої дiяльностi, роздвоєння вартостi ОЗ, умови їхньої замiни внаслiдок зносу. Таке узагальнення дозволило розглянути категорiю «основнi засоби» з системних позицiй i вiдокремити її вiд категорiй «основний капiтал», «оборотнi засоби». 
Дослiдження класифiкацiї видiв ОЗ за ознакою їхнього використання дозволило виявити, що їх типологiзацiя не вiдповiдає умовам використання ОЗ, тому в роботi запропоновано групу ОЗ, що знаходяться у запасi, замiнити такими групами: дiючi ОЗ, що не використовуються; недiючi з рiзних причин ОЗ. Цей подiл дає можливiсть оцiнювати ефективнiсть ОЗ з урахуванням їхнього подiлу за використанням. 
2. Дослiдження еволюцiї теоретичних i науково-методичних пiдходiв до ефективного використання та оновлення ОЗ пiдприємств дозволило зробити висновок про складноструктурованiсть цих процесiв. Виходячи з цього, iснуючi теоретико-прикладнi дослiдження мають вузько спрямований характер, особливiстю якого є дослiдження окремих складових процесу використання та оновлення ОЗ. Доведено, що сучасний етап розвитку внутрiшнього менеджменту промислового пiдприємства вимагає системного погляду на процеси використання та оновлення ОЗ. 

3. Удосконалено систему управлiння використанням та оновленням ОЗ пiдприємства, засновану на концепцiї контролiнгу, що спрямована на координацiю дiяльностi пiдприємства. Визначено керуючу пiдсистему – фiнансово-аналiтичний пiдроздiл пiдприємства, тобто спiвробiтники пiдприємства, що справляють цiлеспрямований вплив на процеси з ОЗ, керовану пiдсистему – процес використання та оновлення ОЗ; вхiд системи – рiзнi види ресурсiв пiдприємства, що впливають на процес управлiння ОЗ; вихiд системи – рекомендацiї щодо пiдвищення ефективностi використання та оновлення ОЗ. Факторами зовнiшнього середовища, що чинять вплив на процес управлiння ОЗ, визначено правовий фактор, кредитно-iнвестицiйну активнiсть, транспарентнiсть кредитного ринку, наявнiсть i вартiсть фiнансово-iнвестицiйних ресурсiв, постачальникiв ОЗ. Виокремлення наведених складових системи дозволило розглянути управлiння використанням та оновленням ОЗ як iнтегруючий фактор пiдвищення ефективностi управлiнських процесiв на пiдприємствi. Запропонована система управлiння спрямована на суттєве пiдвищення якостi використання та оновлення ОЗ завдяки посиленню функцiї координацiї управлiнських зусиль фахiвцiв рiзних пiдроздiлiв пiдприємства, що займаються процесами, в яких задiянi ОЗ.

4. Доведено, що на пiдприємствах машинобудування Днiпропетровського регiону управлiння процесами використання та оновлення ОЗ має нерацiональний характер. Дане твердження доведене наявнiстю перешкод для побудови ефективної системи управлiння ОЗ, а саме: втратою пiдприємствами машинобудування значної частини виробничого персоналу, особливо квалiфiкованого; нерацiональною структурою та невiдповiднiстю ОЗ сучасним досягненням науки i технiки; зменшенням у кiлькiсному виразi обсягу виробництва продукцiї у фондозабезпечуючих галузях на фонi його вартiсного зростання; неоднорiднiстю розвитку пiдприємств машинобудування; переорiєнтацiєю пiдприємств фондозабезпечуючих галузей на спiвпрацю            як  субпiдрядникiв;  погiршенням  загального  фiнансового  стану    пiдприємств; 
зменшенням iнновацiйних i поновлювальних можливостей; нерацiональною структурою iнвестицiйних вкладень в ОЗ. 

5. Проведенi дослiдження якостi функцiонування керуючої пiдсистеми системи управлiння використанням та оновленням ОЗ дозволило зробити висновок про її   неефективнiсть та фрагментарнiсть властивих їй функцiй. Для усунення цього недолiку в роботi пропонується створення центру вiдповiдальностi в межах фiнансово-економiчного пiдроздiлу пiдприємства, що обґрунтовано методом узагальнення функцiональних обов’язкiв пiдроздiлiв машинобудiвного пiдприємства. Функцiонування запропонованого центру має посилити  координацiю дiяльностi фахiвцiв рiзних пiдроздiлiв пiдприємства, якi виконують функцiї з використання чи оновлення ОЗ, що пiдвищить оперативнiсть контролю та якiсть планування ОЗ пiдприємства.

6. Для пiдвищення ефективностi функцiонування складових системи управлiння використанням та оновленням ОЗ, гармонiзацiї бухгалтерського й управлiнського облiку ОЗ запропоновано: проводити на регулярнiй основi монiторинг реформування законодавчої бази; розмежовувати витрати на основнi засоби за рiзними групами витрат; ввести в управлiнський, бухгалтерський та податковий облiк на пiдприємствi облiковi регiстри витрат на основнi засоби; орiєнтувати розвиток iнформацiйної пiдтримки системи управлiння використанням та оновленням ОЗ на задоволення потреб в iнформацiї про ОЗ; здiйснювати процес управлiння ОЗ пiдприємств з урахуванням досягнень сучасного менеджменту. 
7. Удосконалено методичнi положення щодо оцiнки ефективностi використання ОЗ на основi врахування в оцiнцi фактора часу. Для цього при розрахунку показникiв ефективностi використання ОЗ, зокрема фондорентабельностi, запропоновано за допомогою методу чистої теперiшньої вартостi величину прибутку приводити до єдиної бази розрахунку на момент часу оцiнки. Його використання дозволить при оцiнцi ефективностi врахувати змiну вартостi грошей у часi, бiльш точно вiдображати результати                роботи пiдприємства, на основi аналiзу i планування ефективностi цих скоригованих показникiв приймати бiльш обґрунтованi рiшення вiдносно управлiння ОЗ.
8. Розроблено методичне забезпечення щодо оцiнювання ефективностi управлiння використанням та оновленням ОЗ у системi управлiння цими процесами за критерiєм витрат. Запропоновано iндикатор ефективностi управлiння використанням та оновленням ОЗ на основi витрат на ОЗ – коефiцiєнт фондозатратностi. Деталiзовано класифiкацiйну групу витрат на ОЗ за такими ознаками: виробничий ресурс, що викликав витрати; стадiя життєвого циклу ОЗ; об’єкти ОЗ у бухгалтерському облiку; групи ОЗ у податковому облiку; перiод виникнення та взяття витрат на ОЗ на облiк; джерело та можливiсть вiдшкодування витрат на ОЗ у звiтному перiодi; вплив витрат на ОЗ на збiльшення балансової вартостi; характер участi ОЗ у виробничому процесi; виробнича, технологiчна, управлiнська, вiкова структура ОЗ, що дозволило забезпечити єднiсть методологiї облiку витрат. Розроблене методичне забезпечення аналiзу фондозатратностi базується на запропонованiй детермiнованiй факторнiй системi, яка дозволяє на пiдставi визначення факторiв впливу на неї управляти використанням та оновленням ОЗ.
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