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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ СКОРОЧЕНЬ

ПТНЗ – професійно-технічні навчальні заклади

ПТО – професійно-технічна освіта

ВВП – валовий внутрішній продукт

ВНП – валовий національний продукт

ВРП – валовий регіональний продукт
ПКР – підготовка кваліфікованих робітників
СПКР – система підготовки кваліфікованих робітників

НТП – науково-технічний прогрес

ЗУ – Закон України

ЦПТО ДСЗ – центри професійно-технічної освіти державних служб зайнятості

ВСТУП

Актуальність теми. На початку третього тисячоліття знання, компетенції, професіоналізм стають найважливішою продуктивною силою, вирішальним чинником підвищення конкурентоспроможності національної економіки. У світі все більше усвідомлюється тісний зв’язок між можливостями економічного зростання і забезпеченням якісної підготовки людських ресурсів, причому для реалізації цілей інноваційного розвитку національної економіки, врахування реалій зростаючої інтелектуалізації трудової діяльності важливою є підготовка як висококваліфікованих фахівців, так і робітничих кадрів. Саме тому акценти у пріоритетах державної політики країн, що активно рухаються до економіки знань, зміщуються на користь трансформації системи підготовки кваліфікованих робітників відповідно до потреб інноваційного розвитку національної економіки, сучасних вимог світових ринків праці. 

В Україні, на відміну від розвинених держав, система підготовки кваліфікованих робітників відстає від потреб інноваційного розвитку національного господарства. В той час, коли у світі швидко зростають та ускладнюються вимоги до знань, багатофункціональних умінь, професійних компетенцій, здатності до професійної самореалізації, в українській системі навчання робітничих професій накопичуються і загострюються протиріччя. За показниками якості, кількісно-структурними параметрами існуюча система підготовки кваліфікованих робітників не задовольняє не лише перспективні, а й сучасні потреби національної економіки. Така ситуація унеможливлює отримання очікуваного соціального та економічного ефекту від інвестицій у навчання, перешкоджає модернізації вітчизняного виробництва, зумовлює безробіття серед випускників навчальних закладів, поширеність явища «праця не за фахом», загрожує нестабільністю у розвитку національної економіки. 

Підґрунтям для розвитку наукової думки про роль підготовки кваліфікованих робітників та необхідність її регулювання у національній економіці слугують праці У. Петті, А. Сміта, Д. Рікардо, Ф. Кене, К. Маркса, С. Струміліна. Важливий внесок у розуміння проблеми регулювання системи підготовки кваліфікованих робітників належить Дж. Грейсону, П. Друкеру, М. Портеру, Т. Шульцу, Г. Беккеру, В. Іноземцеву, Р. Фатхутдінову та іншим зарубіжним ученим. В Україні зазначену проблему різноаспектно досліджували О. Амоша, О. Амосов, В. Антонюк, Л. Антонюк, Н. Гавкалова, В. Геєць, О. Гонта, О. Грішнова, І. Каленюк, С. Калініна, О. Комарова, А. Колот, В. Куценко, Е. Лібанова, Л. Лісогор, Н. Лук’янченко, О. Левченко, В. Новіков,  В. Онікієнко, С. Пасєка, І. Петрова, Т. Петрова, В. Покрищук, В. Савченко, М. Семикіна, Л. Федулова, C. Черненко, А. Чухно, Л. Шаульська та інші вчені. 

Однак, незважаючи на вагомі здобутки дослідників у цьому напрямку, складність процесів ринкової трансформації національної економіки та економічна криза негативно позначаються на функціонуванні системи підготовки кваліфікованих робітників в Україні. Потребує поглибленого вивчення роль системи підготовки робітничих кадрів у забезпеченні економічного зростання та інноваційного розвитку національного господарства, обґрунтування та вдосконалення механізму її державного регулювання. Отже, актуальність зазначеної проблеми, її недостатнє вивчення в ринкових умовах господарювання зумовили вибір теми дисертації, її мету і завдання.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано згідно з планами науково-дослідних робіт Кіровоградського національного технічного університету, а саме з темами: «Аналіз сучасного стану підготовки робітничих кадрів в Україні та регіоні» (№ державної реєстрації 0110U004259), у процесі виконання якої автором досліджено стан розвитку системи підготовки кваліфікованих робітників; «Регулювання стану соціально-трудових відносин у Кіровоградській області» (№ державної реєстрації 0107U011964), в межах якої автором досліджено аспекти взаємодії влади, бізнесу та профспілок у розв’язанні проблем підготовки робітничих кадрів. 

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є поглиблення теоретичних основ та розробка науково-практичних рекомендацій щодо регулювання системи підготовки кваліфікованих робітників відповідно до потреб зростання та інноваційного розвитку національної економіки. 

Для досягнення вказаної мети у дисертаційній роботі поставлені та вирішені такі завдання наукового змісту: 

· розкрити сутність системи підготовки кваліфікованих робітників, її роль в економіці, необхідність регулювання з боку держави; 

· виявити чинники, які впливають на розвиток системи підготовки кваліфікованих робітників у національній економіці;

· визначити критерії ефективності системи підготовки кваліфікованих робітників у національній економіці;

· проаналізувати стан розвитку та дієвість регулювання системи підготовки кваліфікованих робітників у національній економіці;

· оцінити узгодженість мотиваційних пріоритетів держави, суб’єктів господарювання і населення у сфері підготовки кваліфікованих робітників;

· розробити концептуальні засади механізму регулювання системи підготовки кваліфікованих робітників в Україні;

· обґрунтувати стратегічні напрями вдосконалення державного регулювання системи підготовки кваліфікованих робітників в Україні.

Об’єктом дисертаційного дослідження є система підготовки кваліфікованих робітників у національній економіці.
Предметом дослідження є сукупність теоретичних, методичних та прикладних питань державного регулювання системи підготовки кваліфікованих робітників в Україні.
Методи дослідження. Теоретико-методологічною базою дисертаційної роботи є загальнонаукові та спеціальні методи пізнання, фундаментальні положення економічної теорії, макроекономіки, наукові праці вітчизняних і зарубіжних учених з проблем підготовки робітничих кадрів. 

У процесі виконання дисертації використовувалися методи: індукції та дедукції, аналізу та синтезу (для вивчення наукових уявлень про сутність системи підготовки кваліфікованих робітників, її ролі в національній економіці, п. 1.1); системного аналізу (для визначення впливових чинників, аналізу протиріч та розробки рекомендацій, п.п. 1.2, 2.1, 3.1–3.3); порівнянь, динамічних рядів, індексний, економіко-статистичного аналізу (для оцінки тенденцій, дієвості регулювання системи підготовки робітничих кадрів, оцінки ефективності професійного навчання (п.п. 2.1, 2.2); економіко-математичного аналізу та моделювання (для оцінки тенденцій, п.п. 2.1, 2.2); соціологічного опитування (для оцінки мотиваційних пріоритетів держави, населення, роботодавців у сфері підготовки кваліфікованих робітничих кадрів, п. 2.3), графічні методи (для ілюстрації тенденцій, п.п. 2.1– 2.3). 
Інформаційним підгрунтям дисертаційної роботи слугували: законодавчі та нормативні акти з питань розвитку системи підготовки кадрів, зокрема кваліфікованих робітників, офіційні статистичні матеріали Державної служби статистики України, результати експертних оцінок та соціологічних опитувань, власні дослідження автора. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає у такому:
вперше:  

· розроблено концептуальні засади механізму регулювання системи підготовки кваліфікованих робітників у національній економіці, структура якого базується на формуванні системних взаємозв’язків між макроекономічним, соціально-економічним, інституційним, адміністративно-правовим блоками та інформаційним забезпеченням, що підпорядковані завданням цілеспрямованого стимулюючого впливу держави на функціонування системи підготовки робітничих кадрів (у складі професійно-технічних навчальних закладів, підприємств та організацій, служб зайнятості, центрів професійного розвитку тощо) та забезпечення її розвитку у відповідності до інноваційних потреб національної економіки;

удосконалено:

· систематизацію чинників, які різноаспектно та багаторівнево впливають на розвиток системи підготовки кваліфікованих робітників у національній економіці в сукупності з важелями державного впливу, відмінність якої полягає у виокремленні чинників за додатковими класифікаційними ознаками (за напрямами, силою, характером, наслідками впливу, стимулюючою дією, кінцевим ефектом, сприянням інноваційному розвитку національної економіки та ін.), що дозволяє обґрунтовано обирати та варіювати необхідні важелі регулювання;

· методичний підхід до аналізу та оцінювання ефективності системи підготовки кваліфікованих робітників у національній економіці, котрий, на відміну від існуючих, базується на виокремленні критеріїв та показників економічної, соціальної та інноваційної ефективності підготовки кваліфікованих робітників, визначенні функцій розподілу оцінок ефективності професійного навчання, використання яких органами державного управління розширює можливості підвищення ефекту від навчання робітничим професіям та посилення регуляторного впливу держави на цей процес;

дістали  подальшого розвитку:

· оцінка стану системи підготовки кваліфікованих робітників в Україні, яка, на відміну від існуючих, дозволяє, з одного боку, довести її невідповідність існуючим та перспективним потребам національної економіки за кількісно-структурними та якісними показниками, змістом професійної моделі навчання, наявним ефектом від навчання новим професіям та підвищення кваліфікації, а з іншого, – виявити недосконалість регулювання з боку держави, небезпеку структурних кадрових криз, що перешкоджатиме реалізації завдань інноваційного розвитку національної економіки; 

· методичні підходи до виявлення та взаємоузгодження інтересів держави, суб’єктів господарювання і населення у сфері підготовки кваліфікованих робітників, що, на відміну від існуючих, базуються на визначенні «профілю мотиваційних пріоритетів», реалізація яких дозволила засвідчити різновекторність інтересів соціальних партнерів, потребу в їх збалансованості на різних економічних рівнях та визначити напрями удосконалення регуляторних важелів впливу держави на узгодження мотиваційних пріоритетів як передумови якісних зрушень у забезпеченні кадрових потреб національної економіки;

· науково-практичні рекомендації щодо визначення стратегічних напрямів удосконалення державного регулювання системи підготовки кваліфікованих робітників в Україні, які передбачають підвищення якості професійного навчання (вдосконалення процедур оцінювання та сертифікації якості навчання) та досягнення його ефективності на основі створення стимулів: для навчальних закладів (розширення їх автономії у залученні та розподілі фінансових ресурсів, варіюванні навчальних програм тощо), для роботодавців (стимулювання їх участі в організації та фінансуванні навчання робітничим професіям, підвищенні його якості) та для населення (формування позитивного іміджу робітничих професій та заохочень до опанування ними).

Практичне значення отриманих наукових результатів. Наукові результати дослідження формують методичну базу для вдосконалення державного регулювання системи підготовки кваліфікованих робітників в Україні. Застосування розроблених рекомендацій дозволяє на практиці формувати активну державну політику у сфері підготовки робітничих кадрів, адаптуючи її до потреб інноваційних зрушень в економіці країни. 

Рекомендації щодо залучення освітнього потенціалу кваліфікованих робітничих кадрів застосовано у практичній діяльності ПАТ «Машинобудівний завод «Коліймаш» у м. Кіровограді (довідка № 78 від 12.12.2010 р.). Пропозиції щодо вдосконалення державного регулювання підготовки робітничих кадрів знайшли використання у діяльності Управління освіти і науки Кіровоградської обласної державної адміністрації (довідка № 15-270/1-15 від 10.02.2011 р.). Окремі рекомендації щодо визначення стратегічних напрямів розвитку системи підготовки кваліфікованих робітників та залучення роботодавців до участі у підготовці кадрів застосовано у практичній діяльності Державного центру зайнятості України (довідка № ДЦ-17-2114/0/6-12 від 26.04.2012 р.) та Кіровоградського обласного комітету профспілки працівників освіти і науки (довідка № 02/08 від 15.03.2012 р.). Окремі результати дослідження запроваджено у навчальний процес Кіровоградського національного технічного університету при викладанні дисциплін: «Менеджмент персоналу», «Економіка праці та соціально-трудові відносини», «Національна економіка» (довідка № 33-15/3861 від 21.05.2012 р.).
Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійно виконаною науковою працею, в якій викладено авторське бачення шляхів удосконалення державного регулювання системи підготовки кваліфікованих робітників в Україні. Наукові положення та рекомендації, які виносяться на захист, одержані автором самостійно. Особистий внесок представлений у статтях, опублікованих у співавторстві, відображено у списку публікацій за темою дослідження.

Апробація результатів дисертації. Основні результати дослідження доповідалися на міжнародних, всеукраїнських та регіональних науково-практичних конференціях: «Резерви економічного зростання та інноваційного розвитку підприємств України» (м. Кіровоград, 25–26 листопада 2009 р.), «Управління персоналом у ХХІ ст.: кадрова політика, мотивація, оплата праці» (м. Полтава, 21–22 січня 2010 р.), «Організаційно-економічні та соціальні передумови підвищення конкурентоспроможності підприємств регіону» (м. Кіровоград, 22 квітня 2010 р.), «Проблеми формування та розвитку громадянського суспільства» (м. Київ, 23–25 лютого 2011 р.), «Пріоритети розвитку підприємств у ХХІ ст.» (м. Кіровоград, 21–22 квітня 2011 р.), «Стратегії розвитку України у глобальному середовищі» (м. Сімферополь, 17–19 листопада 2011 р.), «Модернізація українського суспільства: чинники, передумови, перспективи» (м. Київ, 29 листопада 2011 р.), «Резерви економічного зростання та інноваційного розвитку підприємств регіону» (м. Кіровоград, 19 квітня 2012 р.), «Оцінювання ефективності соціальної політики: методологія та практика» (м. Київ, 28 листопада 2012 р.).
Публікації. Основні положення дисертації опубліковано у 17 наукових працях загальним обсягом 5,04 друк. арк., з яких: 9 – статті у наукових фахових виданнях обсягом 3,59 друк. арк.; 8 – тези доповідей на конференціях обсягом 1,45 друк. арк. Особисто авторову належить 4,37 друк. арк.
ВИСНОВКИ

У дисертації здійснено теоретичне узагальнення та запропоновано розв’язання важливого науково-прикладного завдання, спрямованого на поглиблення теоретичних засад і розробку науково-практичних рекомендацій щодо регулювання системи підготовки кваліфікованих робітників відповідно до цілей економічного зростання та інноваційного розвитку національного господарства України. За результатами дослідження сформульовано такі висновки:

1. Систему підготовки кваліфікованих робітників запропоновано розуміти як сукупність закладів професійно-технічної освіти, підприємств та центрів професійного розвитку, які на засадах взаємодії зі службами зайнятості здійснюють підготовку кваліфікованих робітників в інтересах забезпечення кадрових потреб національної економіки, реалізації її стратегічних цілей зростання та інноваційного розвитку. Перспективи піднесення конкурентоспроможності національної економіки все більшою мірою визначаються здатністю держави забезпечити випереджаючий розвиток людських ресурсів, причому як кваліфікованої робочої сили, так і робітничих кадрів, тому вдосконалення державного регулювання системи підготовки кваліфікованих робітників сьогодні й надалі залишатиметься одним із пріоритетних завдань, розв’язання якого має стратегічне значення для національного господарства.

2. Розвиток системи підготовки кваліфікованих робітників в Україні перебуває під впливом сукупності чинників (правових; фінансово-економічних; медико-демографічних; соціальних; техніко-технологічних, культурних тощо), які разом з важелями державного впливу діють багаторівнево та різноаспектно; поглиблена їх систематизація за рахунок уведення додаткових класифікаційних ознак (за напрямами, суб’єктами, силою, характером, наслідками впливу, стимулюючою дією, сприянням інноваційному розвиткові економіки тощо) дозволяє в кожній конкретній ситуації здійснювати обґрунтований вибір важелів регуляторного впливу держави з метою подолання спонтанної й деструктивної дії множини чинників, які впливають на систему підготовки кваліфікованих робітників. 

3. Дотримання критеріїв економічної, соціальної, інноваційної та загальної ефективності системи підготовки кваліфікованих робітників у національній економіці дозволить забезпечити: по-перше, орієнтованість системи підготовки робітничих кадрів на новітні досягнення науки і техніки, сучасні знання, їх постійне оновлення; по-друге, її адаптованість до вимог технологічного розвитку галузей економіки; по-третє,  спрямованість на відповідність потребам національної економіки, завданням її постійної модернізації, активізації інноваційної діяльності; по-четверте, високу чутливість до коливань ринкової кон’юнктури, що означає швидкі зміни в обсягах, структурі, змісті підготовки у навчальних закладах та на підприємствах за переліком професій, що постійно оновлюється. 

4. Регуляторний вплив держави на функціонування системи підготовки кваліфікованих робітників в Україні є непослідовним і недосконалим, наслідком чого стала наявність кризових ознак, невідповідність визначеним критеріям ефективності, пріоритетним цілям економічного та інноваційного розвитку держави; порушення дисбалансу між потребами національної економіки у робітничих кадрах та їх задоволенням стає загрожуючим. Поза увагою державного регулювання залишається стимулювання роботодавців до інвестування у розвиток підготовки кваліфікованих робітників загалом і, зокрема для сфери послуг, високотехнологічних сфер трудової діяльності.
5. Різновекторність інтересів та мотиваційних пріоритетів соціальних партнерів (держави, населення, роботодавців) у розвитку підготовки кваліфікованих робітників у країні актуалізує нагальну потребу в їх узгодженні, плідній взаємодії на різних економічних рівнях, що можливо реалізувати лише за умови активної регулюючої ролі держави у збалансуванні мотивацій соціальних партнерів та стимулюючого впливу на кожного суб’єкта.

6. Механізм регулювання системи підготовки кваліфікованих робітників у національній економіці представляє собою структуровану систему взаємозв’язків між макроекономічним, соціально-економічним, інституційним, адміністративно-правовим блоками та інформаційним забезпеченням, підпорядкованих завданням удосконалення регуляторного впливу держави на його розвиток, ефективного забезпечення потреб національної економіки у кваліфікованих робітничих кадрах.

7. Стратегічні напрями вдосконалення державного регулювання розвитку системи підготовки кваліфікованих робітників мають бути спрямовані на підвищення її ефективності на основі вдосконалення адміністративно-правових, інституційних, фінансово-економічних, соціально-економічних та культурних важелів впливу на її суб’єктів, які в цілому покликані забезпечувати спільну участь держави, суб’єктів господарювання і населення у розв’язанні проблем підготовки кваліфікованих робітників в Україні.
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