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ВСТУП


Актуальність і доцільність дослідження. Професійна підготовка майбутніх дизайнерів в умовах ринкових відносин набуває особливого соціокультурного значення. Дизайн-освіта у вищому навчальному закладі (ВНЗ) спрямована на формування в студентів професійно значущих якостей, творчих здібностей, інтересів, тощо. Підвищення рівня фундаментальної та спеціальної фахової підготовки неможливо реалізувати без належного теоретичного та науково-методичного їхнього обґрунтування. 
Актуальні  проблеми  підготовки  фахівців  знайшли  відображення     в  Національній  доктрині  розвитку  освіти  в  Україні,  галузевих   стандартах  вищої  освіти  та  основних  напрямах  реалізації  Болонської декларації. Вищі навчальні заклади, котрі нині здійснюють підготовку майбутніх дизайнерів, ще недостатньо забезпечені державними освітніми стандартами  та  навчальними  програмами  фундаментальних  й  професійно-орієнтованих  дисциплін.  Тому  глибокого  аналізу  потребує  змістове наповнення кожної дисципліни, що дозволить уникнути дублювання навчального матеріалу та розставити пріоритетні акценти. Питання підготовки  фахівців  із  дизайну  вимагають  систематичного  й  обґрунтованого висвітлення, розробки організаційного та науково-методичного їхнього забезпечення. 
Загальні проблеми дизайн-освіти є предметом різнобічного дослідження науковців. Зокрема, О.І.Генісаретський [34; 35; 36] визначив методологічні та гуманітарно-художні проблеми дизайну, І.Я.Герасименко [37] розробив технології виробництва художньо-конструкторського формотворення. В.Я.Даниленко [50; 51; 52; 53; 54], Є.М.Лазарєв [90] розглядають дизайн як техноестетичну систему, В.Ф.Сидоренко [144] – як проектну культуру та естетику дизайнерської творчості, О.В.Трошкін [163] – як розвиток ініціативності майбутніх дизайнерів у процесі навчально-творчої діяльності. Г.Б.Мінервін [28; 58; 100], І.C.Рижова [141] вивчали соціальну природу дизайну. О.О.Фурса [170; 171] аналізує дизайн-освіту у мистецьких коледжах. Проблеми історичного і сучасного досвіду дизайн-освіти в Україні та за кордоном досліджували О.Я.Боднар [17; 18; 19], О.В.Бойчук [20; 21], В.Л.Глазичев [39], А.Л.Діжур [55; 56], С.П.Мигаль [96; 97; 98; 99], П.М.Татіївський [158; 159; 160], О.М.Хмельовський [173; 174; 175], Л.М.Холмянський [176; 177], А.А.Чебикін [181; 182; 183], М.Яковлєв [193; 194; 195] та ін. 
Водночас  у  галузі  дизайнерської  освіти  подальшої  розробки  потребує як педагогічна теорія, так і організаційні аспекти підготовки фахівців. Недостатньо вивченими залишаються можливості інтеграції загальнохудожніх та професійно орієнтованих знань у формуванні цілісної системи знань і вмінь студентів. 
Стан досліджуваної проблеми вказує на наявність низки суперечностей  методологічного,  дидактичного  і  конструктивного  характеру між: 
- сучасними вимогами до підготовки майбутнього дизайнера та його недостатньою фундаментальною підготовкою; 
- інтегративним характером професійної діяльності дизайнера та ізольованим підходом до вивчення окремих навчальних дисциплін у ВНЗ; 
- вимогами до організації навчально-виховного процесу в закладах нового типу та невідповідністю науково-методичного забезпечення їхньої діяльності; 
- зростаючими потребами суспільства в культурних, освічених фахівцях та недостатнім рівнем забезпечення умов формування їхнього художньо-естетичного розвитку в процесі навчання. 
Отже, постає необхідність розв’язання наукової проблеми щодо розробки організаційно-педагогічних засад, пов’язаних з подальшим розвитком дизайн-освіти в Україні.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 
Дисертаційне дослідження виконане відповідно до тематичного плану науково-дослідних робіт Прикарпатського національного університету імені Василя Стефаника у рамках опрацювання теми “Історико-педагогічні проблеми навчання і виховання у системі неперервної освіти” (протокол № 1 від 28.08.2003 р.). Тему дисертації затверджено на засіданні Вченої ради Прикарпатського національного університету імені Василя Стефаника (протокол № 12 від 26 червня 2001 р.) та узгоджено в Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки і психології в Україні (протокол № 7 від 23.09.2003 р.).
Об’єкт дослідження: професійна підготовка майбутніх дизайнерів у вищих навчальних закладах ІІІ-ІV рівня акредитації.
Предметом дослідження є організація та зміст підготовки дизайнерів до майбутньої професійної діяльності у вищих навчальних закладах України. 
Мета роботи: теоретично обґрунтувати педагогічні засади, розробити та експериментально перевірити зміст й організаційне забезпечення підготовки майбутніх дизайнерів у вищих навчальних закладах. 
Гіпотеза дослідження базується на припущенні: якщо будуть дотримані такі умови як інтеграція знань студентів з професійно-орієнтованих та загальнохудожніх дисциплін; оптимізація співвідношення інженерного та мистецького аспектів у змісті дизайн-освіти; розробка і оновлення освітньо-кваліфікаційних характеристик та освітньо-професійних програм; удосконалення навчальних програм; розвиток дослідницької та конкурсної діяльності студентів, то рівень професійної підготовки майбутніх дизайнерів підвищиться. 
Відповідно до предмета, мети та гіпотези визначено основні завдання дослідження:
1) на основі аналізу досліджуваної проблеми та стану її розв’язання в сучасних умовах, обґрунтувати педагогічні засади готовності дизайнера до майбутньої професії та її структуру; 
2) розробити зміст та положення щодо організаційного забезпечення підготовки майбутніх дизайнерів до професійної діяльності; 
3) підготувати комплект науково-методичного забезпечення навчального процесу у ВНЗ (освітньо-кваліфікаційні характеристики та освітньо-професійні програми, навчальні програми тощо) та експериментально перевірити його ефективність на практиці;
4) розробити методичні рекомендації щодо організації підготовки майбутніх дизайнерів у вищих навчальних закладах України.
Методологічною основою дослідження є положення про єдність, взаємозв’язок і взаємообумовленість явищ, а також гармонійний розвиток особистості; когнітивний, діяльнісний, інтегративний, гуманістичний, культурологічний, соціологічний та екологічний загальнонаукові аспекти; неперервність професійно-мистецького розвитку особистості фахівця з дизайну.
Теоретичною основою роботи є положення педагогіки вищої школи (В.П.Андрущенко [6; 7], Є.А.Антонович [8; 9], В.С.Безрукова [14], А.П.Беляєва [15], Б.А.Брилін [26], С.У.Гончаренко [41; 42; 43], Р.С.Гуревич [45; 46], Т.К.Завгородня [64; 65; 66], І.А.Зязюн [70], І.М.Козловська [78; 79], В.Г.Кремень [85; 86], Н.Є.Мойсеюк [102; 103], М.І.Сметанський [150; 151], Б.М.Ступарик [153; 154], Г.С.Тарасенко [156], С.О.Черепанова [185; 186; 187]), теоретичні розробки структури змісту освіти, концепція фундаментальності освіти. 
Нормативна база дослідження: Закони України “Про освіту”, “Про вищу освіту”; національна доктрина розвитку освіти в Україні; рішення колегії Міністерства освіти і науки України “Про концептуальні засади гуманітарної освіти України (вища школа)”; Постанова Кабінету Міністрів України від 20.01.1997 р. № 37 “Про першочергові заходи щодо розвитку національної системи дизайну та ергономіки і впровадження їх досягнень у промисловому комплексі, об’єктах житлової, виробничої і соціально-культурної сфер” та ін.
Методи дослідження. Для вирішення поставлених завдань і перевірки гіпотези дисертаційної роботи було використано комплекс методів дослідження. Зокрема, для здобуття об’єктивних даних і висновків щодо специфіки предмета дослідження застосовувались такі теоретичні методи: історичний аналіз, якісний та кількісний аналіз експериментальних показників, узагальнення даних з проблеми дослідження, моделювання, систематизація, класифікація, порівняння, прогнозування тощо. Для вивчення досліджуваних явищ у реальному навчально-виховному процесі вищої школи було використано емпіричні методи, а саме: педагогічний експеримент, анкетне опитування, тестування, педагогічне спостереження, творчі завдання. Методи математичної  статистики  використовувалися  для  обробки  експериментальних даних. 
Організація дослідження. Дослідження проводилось у три етапи протягом 1997-2006 рр. На першому етапі (1997-2001 рр.) здійснено аналіз філософської, психологічної, педагогічної, методичної літератури з проблеми дослідження; вивчено стан практики підготовки дизайнерів у вищих навчальних закладах; визначено та сформульовано мету, об’єкт, предмет дослідження, його гіпотезу, завдання, розроблено план дослідження. На другому етапі (2002-2003 рр.) проаналізовано результати констатуючого експерименту; визначено контрольні й експериментальні групи, проводився пробний педагогічний експеримент; розроблено освітньо-кваліфікаційні характеристики та освітньо-професійні програми для бакалавра, спеціаліста і магістра зі спеціальності “Дизайн” та апробовано шляхи їхньої реалізації в навчально-виховному процесі вищих навчальних закладів України. На третьому етапі (2004-2006 рр.) проведено експериментальну перевірку гіпотези, організаційних засад дослідження; здійснено апробацію кваліфікаційних характеристик та освітньо-професійних програм; проведено контрольний експеримент; узагальнено результати експерименту і сформульовано висновки та практичні рекомендації; розроблено методичні матеріали і рекомендації, оформлено роботу в цілому.
Експериментальна база. Дослідження виконувалось в Національному лісотехнічному університеті України (кафедра дизайну), Інституті мистецтв Прикарпатського  національного  університету  імені  Василя Стефаника (кафедра дизайну); Запорізькому національному технічному університеті (кафедра дизайну); Луцькому державному технічному університеті (кафедра дизайну); Хмельницькому національному університеті (кафедра дизайну), Харківській державній академії дизайну і мистецтв (кафедра дизайну меблів). Різними видами пошуково-експериментальної роботи було охоплено 838 студентів і 55 викладачів.
Наукова новизна і теоретичне значення дослідження полягає в тому, що: вперше теоретично обґрунтовано зміст та організаційне забезпечення підготовки  дизайнерів  у  вищих  навчальних  закладах  ІІІ-ІV  рівня  акредитації на основі педагогічних засад гуманізації, культурологічності, екологізації, соціалізації, креативності та прогностичності дизайн-освіти; удосконалено критерії відбору змісту дизайн-освіти; подальшого розвитку набули положення щодо  педагогічного  та  організаційного  забезпечення  підготовки  дизайнерів    у вузах. 
Практичне  значення  дослідження  полягає  в  тому,  що  розроблено зміст і навчально-нормативну документацію організації фахової підготовки з напряму 0202 “Мистецтво” – спеціальності “Дизайн” за освітньо-кваліфікаційними рівнями “бакалавр”, “спеціаліст” і “магістр”. Укладено: методичні рекомендації щодо викладання фундаментальних і професійно орієнтованих дисциплін; навчально-методичні матеріали для підготовки фахівців (робочі програми дисциплін, практик, програми державної атестації бакалаврів, спеціалістів, магістрів, комплексні кваліфікаційні завдання, комплексні контрольні роботи, наскрізні програми практичної підготовки та екологізації змісту навчального процесу) і впроваджено в навчальний процес. 
Наукові розробки та навчально-методичні матеріали впроваджено у навчальний процес у Луцькому  державному  технічному  університеті  (довідка  № 1113/І-10 від 06.03.06 р.),  Запорізькому  національному  технічному  університеті (акт впровадження № 37-59/1299 від 08.04.06 р.), Харківській державній академії дизайну і мистецтв (довідка № 03-251 від 10.04.06 р.), Інституті мистецтв Прикарпатського  національного  університету  імені  Василя  Стефаника  (довідка  № 43  від  12.04.06 р.),  Хмельницькому  національному  університеті  (довідка     № 147/380 від 13.04.06 р.), Національному лісотехнічному університеті України (довідка № 08.20-372 від 13.04.2006 р.).
Результати дослідження можуть бути використані в процесі розробки навчальних планів, програм фундаментальних і професійно-орієнтованих дисциплін; у процесі проведення науково-педагогічних досліджень, розробки та удосконалення нових курсів, програм, факультативів; під час підготовки навчально-методичної літератури для забезпечення дизайн-освіти.
Особистий внесок здобувача в спільних опублікованих працях полягає в розробці структури інтегральної готовності майбутнього дизайнера до професійної діяльності; змісту й етапів підготовки дизайнера у вищих навчальних закладах; стандартів вищої освіти, зокрема, освітньо-кваліфікаційних характеристик та освітньо-професійних програм підготовки дизайнерів за освітньо-кваліфікаційними рівнями “бакалавр”, “спеціаліст”, “магістр”.
Вірогідність результатів дисертаційної роботи забезпечувалася використанням комплексу дослідницьких методів, відповідністю наукового апарату предмету дослідження і впровадженням дослідницької методики, адекватної до поставлених завдань, експериментальних методів, тривалим етапним характером теоретико-експериментальної роботи та відтворенням її результатів; збігом обґрунтованих теоретичних положень з практичними ситуаціями та позитивними наслідками впровадження результатів дослідження. 
Апробація результатів дослідження. Основні положення і результати роботи обговорено на міжнародних: “Проблеми деревообробки на рубежі ХХІ століття: наука, освіта, технології” (Львів, 1999), “Освітні реформи в Україні і Польщі: порівняльний аналіз” (Львів, Кельце, 2000), “Дизайн – 2000” (Херсон, 2000), “Реклама і дизайн в умовах глобалізації вищої освіти та інформаційної інтеграції” (Київ, 2002), “Реклама та дизайн ХХІ сторіччя: наука, освіта, бізнес” (Київ, 2003), “Викладачі і студенти у системі вищої освіти: проблеми діалогу, співпраці, взаємодії” (Львів, 2003), “Дизайн-освіта 2005: тенденції розвитку та інтеграція в європейський освітній простір” (Харків, 2005), “Сучасні інформаційні технології та інноваційні методики навчання в підготовці фахівців: методологія, теорія, досвід, проблеми” (Вінниця, 2006); всеукраїнських: “Образотворче мистецтво та дизайн в інформаційному просторі сучасного суспільства” (Харків, 2001), “Дизайн-освіта 2003: досвід, проблеми, перспективи” (Харків, 2003), міжвузівській: “Екологізація освіти України в контексті завдань Болонського процесу” (Львів, 2005) конференціях; науково-практичному семінарі “ІнтерДизайн-ХХІ” (Львів, 2001), науково-теоретичній конференції “Становлення української національної школи дизайну: стан і перспективи розвитку” (Львів, 2002), міжнародних людинознавчих філософських читаннях “Гуманізм. Людина. Діяльність” (Дрогобич, 2003), а також на науково-технічних конференціях професорсько-викладацького складу, докторантів та аспірантів НЛТУ України (Львів, 1999-2006), на засіданнях кафедри дизайну Національного лісотехнічного університету України, кафедри історії педагогіки Прикарпатського національного університету імені Василя Стефаника. 
Основні результати дослідження опубліковано у 20 наукових працях, із яких 18 одноосібних, 8 статей надруковано у фахових виданнях. Загальний обсяг особистого внеску – 20,08 авт. арк.
Структура дисертації. Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел (209 найменувань, з них 12 – іноземними мовами), 5 додатків на 92 сторінках. Повний обсяг дослідження – 294 сторінок (181 сторінок основного тексту). Робота містить 15 рисунків на 5,5 сторінках і 4 таблиць на 1,3 сторінках.



ВИСНОВКИ


1. Питання підготовки фахівців з дизайну потребують систематичного й обґрунтованого висвітлення. Організаційне та науково-методичне забезпечення підготовки дизайнерів у вищих навчальних закладах нині є недостатньо опрацьованим. Структура інтегральної готовності дизайнера до професійної діяльності містить дві групи компонентів: методологічні (гуманістичний, культурологічний, екологічний, соціологічний, креативний, прогностичний) та педагогічні (когнітивний, операційно-діяльнісний, особистісний).
У роботі теоретично обґрунтовано педагогічні засади підготовки майбутніх дизайнерів у вищих навчальних закладах, а саме: гуманізації (розвиток гуманітарного світобачення, загальної культури, моральної відповідальності, естетичного чуття, просторово-часової уяви, вільного володіння засобами відображення інформації тощо); культурологічності (використання культуротворчих чинників, передусім таких як: мовні, національно-архетипні, символічні засоби вираження всезагального тощо); соціологізації (дизайн як соціальний аспект сучасного суспільства); креативності (доцільність формування творчих вмінь, зокрема таких, як: застосування отриманих знань і умінь у новій ситуації, уміння бачити структуру об’єкта, його можливу нову функцію, альтернативне розв’язання проблеми тощо); екологізації (засвоєння основ екології; екологічний підхід до творення речей та об’єктів життєдіяльності людини; розвиток екологічного мислення дизайнерів; введення екологічних питань до програм фундаментальних і професійно-орієнтованих дисциплін; розробка та впровадження відповідної наскрізної програми; включення в навчальний план дисципліни “Екологічний дизайн”); прогностичності (формування цілісної системи параметрів дизайн-діяльності). 
2. Знання, котрі має набути майбутній дизайнер, включають такі складові: загальнотеоретичний, що потребує вивчення загальнотеоретичних дисциплін гуманітарного і соціально-економічного змісту, дисциплін історико-культурного циклу, знання соціологічного і соціально-психологічного характеру, педагогічні знання; загальнохудожній – опанування методики та техніки зображення, спонукає до процесу образотворчості; професійно-орієнтований – який забезпечує вміння творити нові форми, гармонійне середовище життєдіяльності людини від ідеї до її реалізації в матеріалі; інженерно-технічний та технологічний – засвоєння техніки та принципів конструювання, технологія матеріалів та виробництва речей, обладнання та допоміжний інструментарій, чинні стандарти і технічні умови на вироби; організаційно-технічний – володіння принципами і прийомами збирання, систематизації та використання інформації й проведення дослідницької діяльності зі спеціальності, організаційно-управлінські та економічні аспекти роботи підприємств, різних видів діяльності, проектно-конструкторських організацій, питання безпеки життєдіяльності тощо. 
У дисертації обґрунтовано вимоги щодо інтеграції загальнохудожніх і професійних знань у підготовці майбутніх дизайнерів, оскільки забезпечення майбутнього дизайнера системою інтегрованих фундаментальних знань, формування в них естетичних смаків та культурологічної бази професії значною мірою гарантує його професійне зростання та творчий розвиток.
Загальна схема підготовки майбутніх дизайнерів у вищих навчальних закладах базується на використанні основних принципів професійної підготовки, серед яких виділяємо принципи фундаменталізації, інтегративності, неперервності, ступеневості та варіативності змісту професійної освіти. 
На основі вимог до організації педагогічних систем і розроблених у роботі теоретичних положень, визначено етапи підготовки майбутніх дизайнерів у вищих навчальних закладах.
3. Найважливішою особливістю всіх освітньо-кваліфікаційних характеристик (“бакалавра”, “спеціаліста”, “магістра”) є їхня наступність та формування фахівця-дизайнера, який володіє універсальними знаннями і вміннями, незалежно від його спеціалізації: промисловий дизайн, дизайн середовища, графічний дизайн, дизайн одягу, дизайн ландшафту тощо. Відмінність виявляється в сфері дизайн-діяльності, до якої студента готують. Саме це визначає специфіку навчального процесу та програм, але всі вони, в прикінцевому результаті мають використовувати єдину модель, визначену кваліфікаційними характеристиками, котрі мають стати типовими і діяти як єдиний стандарт. 
У дослідженні визначено критерії готовності майбутнього дизайнера до професійної діяльності: когнітивний, діяльнісно-операційний та особистісний. 
У результаті впровадження авторського підходу до підготовки майбутніх дизайнерів спостерігається позитивна динаміка розвитку рівнів професійних умінь студентів експериментальної та контрольної груп; підвищилася успішність студентів за рахунок сформованості інтегрованих знань та використання інноваційних освітньо-професійних програм; зафіксовано зростання коефіцієнта ефективності професійної підготовки; збільшилась частка студентів, задіяних у конкурсній та науково-дослідній діяльності; зросла динаміка сформованості творчого ставлення до професійних знань та ефективність підготовки за видами діяльності; підвищився рівень готовності до виконання функціональних обов’язків; організація професійного навчання; інформаційне забезпечення; зросла динаміка сформованості професійної компетентності. Водночас підвищився рівень оптимізації мистецького та інженерного компонентів у підготовці дизайнерів, зросла інтегральна якість підготовки фахівців.
4. Результати дослідження можуть бути використані науково-методичними  центрами  вищої  та  професійно-технічної  освіти  Міністерства освіти і науки України, Спілкою дизайнерів України з метою розвитку дизайн-освіти; професійними навчальними закладами дизайнерського профілю для дидактичного обґрунтування процесу підготовки фахівців з дизайну; педагогічними працівниками у розробці навчально-методичного забезпечення дизайн-освіти, зокрема, в створенні підручників і навчальних посібників.
Здійснене дисертаційне дослідження, звісно, не вичерпує всіх аспектів проблеми розвитку дизайн-освіти в Україні. Подальшими напрямами дослідження є такі: теоретико-методологічне та науково-методичне обґрунтування системи підготовки майбутніх дизайнерів за усіма спеціалізаціями і за їхніми результатами вдосконалення навчально-методичних комплексів природничих, професійних та практичних дисциплін, створення інтегрованих підручників для багаторівневої вищої дизайн-освіти.


 (
#
)

