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Виноградова Г.В. Міжнародне приватно-правове регулювання іноземного інвестування в позиковій формі в Україні. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.03 – цивільне право і цивільний процес; сімейне право; міжнародне приватне право. – Інститут держави і права ім. В.М. Корецького НАН України, Київ, 2002.
Дисертацію присвячено проблемам правового регулювання іноземного інвестування в позиковій формі. Досліджено правову сутність іноземного позикового інвестування як самостійної форми інвестування та розширено зміст цього поняття.
Розглянуто специфіку правової природи договірних відносин, що складаються при здійсненні іноземного інвестування в позиковій формі в рамках реалізації інвестиційних проектів у залежності від їхнього суб’єктного складу. Здійснено аналіз інвестиційного позикового/кредитного договору, дано правову характеристику цієї правової форми іноземного інвестування.
Особливу увагу в дисертації приділено аналізу напрямів, механізмів та вдосконаленню нормативно-правового регулювання іноземного інвестування в позиковій формі в контексті доктрини міжнародного приватного права.

