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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. По мірі глобалізації економічної діяльності зростають міжнародні торговельні й інвестиційні потоки, зростає потреба у фінансових послугах, які їх забезпечують. Сучасні тенденції підвищення відкритості економік дають новий поштовх розвитку торгівлі фінансовими послугами, що, у свою чергу, сприяє зростанню ефективності й інституціональному розвитку фінансового сектора, з підсиленням конкуренції, відбувається трансферт навичок, технологій, інформації, удосконалюються механізми керування ризиками, підвищується транспарентність.

Циклічність світогосподарського розвитку, а отже й ринку фінансових послуг є предметом дослідження багатьох учених. Теретико-методологічні засади дослідження циклічності як форми руху економіки містяться в роботах А. Бернса, М. Кондратьєва, С. Кузнєца, К. Маркса, В. Мітчелла, Й. Шумпетера. Проблемі визначення особливостей сучасного циклічного розвитку та окремих фаз економічного циклу присвячено роботи А. Єрохіної, О. Ілларіонова, Ю. Яковця. Дослідження світових фінансово-економічних криз 1998 р. та 2008–2009 рр. з позицій їх впливу на розвиток ринку фінансових послуг України здійснено в працях А. Гальчинського, В. Геєця, Я. Жаліла, А. Задої, І. Крючкової, Ю.В. Макогона, Т.В. Марени, Т.В. Орєхової, І.Л. Сазонця, П. Тригуб та інших.
Динамічний розвиток економічних процесів в Україні сприяв формуванню досить розгалуженої та складної структури фінансової системи, важливою складовою якої є фінансовий сектор, представлений сукупністю банківських і небанківських фінансових інституцій, що діють на ринку фінансових послуг. На сьогодні дослідження цього ринку має важливе наукове і практичне значення, а тому вивчення та аналіз його розвитку в умовах циклічності світогосподарського розвитку зумовило актуальність обраної теми.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано відповідно до напрямків науково-дослідної роботи кафедри міжнародної економіки Донецького національного університету Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України за держбюджетною темою: Г06/53а «Підвищення ефективності міжнародної економічної діяльності України в інтеграційних об’єднаннях: регіональний та галузевий аспект» (номер державної реєстрації 0106U012484), в рамках якої досліджено світовий досвід управління міжнародними фінансами в українських інтегрованих структурах; Г01/3 «Конкурентоспроможність підприємств Донецького регіону на міжнародних ринках і пошук шляхів її підвищення» (номер держреєстрації №0101U005723), в рамках якої проаналізовано практику управління фінансами в міжнародних корпораціях. 
Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційної роботи є розвиток теоретико-методологічних основ дослідження циклічності світогосподарського розвитку та розробка науково-практичних рекомендацій щодо трансформації ринку міжнародних фінансових послуг в умовах кризи.

Відповідно до мети роботи в дисертації поставлено і вирішено такі задачі:  
· проаналізувати теоретичні основи дослідження циклічності світогосподарського розвитку; 

· дослідити теоретичні засади функціонування ринку фінансових послуг;

· визначити напрямки діяльності фінансових посередників на ринку фінансових послуг в умовах циклічності;
· дослідити тенденції розвитку світового ринку фінансових послуг; 

· проаналізувати трансформаційні процеси на ринку міжнародних фінансових послуг в умовах циклічності світогосподарського розвитку; 

· здійснити аналіз розвитку ринку фінансових послуг України в умовах світової економічної кризи   

· визначити напрямки трансформації світогосподарського розвитку під впливом світової фінансової кризи; 

· встановити імперативи формування нової фінансової архітектури в умовах кризи; 

· визначити напрямки трансформації ринку фінансових послуг України в умовах циклічності економічного розвитку. 
Об'єктом дослідження є процес трансформації міжнародних фінансових послуг в умовах циклічності світогосподарського розвитку.

Предметом дослідження є організаційно-економічний механізм циклічного розвитку світової економіки, а також теоретичні та інституційні засади управління трансформаційними процесами на міжнародному ринку фінансових послуг в умовах кризи. 
Методи дослідження. Теоретичною та методологічною основою дисертаційної роботи виступають положення сучасної економічної теорії, наукові праці провідних вітчизняних і зарубіжних вчених у сфері дослідження проблем міжнародних фінансових послуг та процесів циклічності світогосподарського розвитку.

У процесі дослідження використано діалектичний метод наукового пізнання, а також загальнонаукові методи пізнання: метод теоретичного узагальнення (для дослідження сутності і природи економічних циклів), системний підхід (для систематизації фінансових послуг), метод синтезу (для розробки науково-методичного інструментарію виокремлення функцій ринку фінансових послуг), методи статистичного та математичного аналізу (для дослідження трансформаційних процесів на ринку міжнародних фінансових послуг в умовах циклічності економічного розвитку), методи структурно-функціонального аналізу (для визначення напрямів трансформації ринку фінансових послуг України в умовах циклічності економічного розвитку) та ін.

Інформаційною основою дослідження є закони України, укази Президента України, постанови Кабінету Міністрів України, данні офіційної статистичної звітності Державного комітету статистики України, інформаційні матеріали Міністерства економіки України, данні міжнародної статистики, аналітичні звіти міжнародних організацій, монографії, періодична література, результати власних досліджень автора.

Наукова новизна отриманих результатів полягає у поглибленні існуючих теоретико-методологічних основ дослідження міжнародного ринку фінансових послуг та розробці науково-практичних рекомендацій щодо розвитку  національного ринку фінансових послуг на сучасного етапі циклічного розвитку світового господарства. 
Конкретні наукові результати, що характеризують новизну проведеного дослідження, полягають у такому:

вперше: 

запропоновано дворівневий підхід до трансформації ринку  фінансових послуг України в умовах циклічності світогосподарського розвитку, відповідно до якого на сучасному етапі світогосподарського розвитку напрямки трансформації ринку фінансових послуг держави (підвищення ємності й прозорості ринку; забезпечення ефективності ринкової інфраструктури; удосконалення правового регулювання) визначаються імперативами формування нової фінансової архітектури в посткризових умовах (забезпечення своєчасності й достовірності фінансової iнформaції; зміцнення фінансових систем; забезпечення ефективного контролю за рухом капіталу; удосконалення пiдxодiв до вибору режимів валютних кypciв; удосконалення механізму участі приватного сектору в запобiганнi та врегулюванні криз);

удосконалено:

понятійно-категоріальний апарат дослідження світового ринку фінансових послуг, а саме надано авторські визначення понять: фінансова послуга – специфічний продукт, який не має матеріально-речової форми та є результатом фінансових операцій, які  здійснюються на користь третіх осіб; ринок фінансових послуг - сукупність економічних відносин, які виникають між його учасниками при формуванні попиту і пропозиції на послуги, пов'язані зі здійсненням операцій з фінансовими активами, об'єднуючи різноманітні форми мобілізації, акумулювання та переміщення грошових коштів з вільного обі​гу в сферу інвестиційного використання за участю фінансових посе​редників; 

теоретичні основи дослідження циклічності світогосподарського розвитку, а саме визначено, що економічна криза - це більш або менш регулярно повторювані тимчасові падіння виробництва, що виникають внаслідок порушення економічної рівноваги і які характеризуються такими проявами: порушення макроекономічної рівноваги, розбалансування взаємодіючих структур; перевиробництво з наступним падінням обсягів виробництва; падінням товарних цін; зростання безробіття, збільшення незайнятих виробничих потужностей; падіння рівня реальної заробітної плати; зниження платоспроможного попиту населення, зменшення обсягів оптової та роздрібної торгівлі; руйнування грошово-кредитних зв'язків; наростання системи взаємних неплатежів; кредитна напруженість; нестача грошової маси, високі темпи інфляції; масове знецінення капіталу; уповільнення інвестиційних процесів; падіння курсу акцій; масове банкрутство підприємств; зростання соціальної напруженості тощо; запропоновано класифікацію факторів, що впливають на циклічність світового економічного розвитку, за напрямками дії: утворююча дія (відкриття родовищ природних ресурсів; освоєння нових територій і пов'язана з цим міграція населення; коливання чисельності населення планети; потужні прориви в технології, винаходи та інновації; інвестування); руйнівна дія (політичні потрясіння; фізичний  строк  служби  основного  капіталу; особисте споживання; надмірна лібералізація економічної політики держав щодо виробництва, попиту та споживання; утворення фінансових «кульок»); 

організаційно-економічні засади розвитку світового ринку послуг, а саме запропоновано напрями формування нової світової фінансової архітектури (повернення до класичного визначення грошей; створення за​безпеченої на багатосторонньому piвнi системи з кiлькох валют; створення нової грошової одиниці; жорсткіше регулювання світових фінансових і товарних ринків; проведення фундаментальної реформи контролю; реформування механiзмiв  лiквiдностi й компенсаційного фінансування), реалізація яких створить передумови стабілізації ринку фінансових послуг в глобалізованій економіці;

отримали подальшого розвитку:

теоретичні засади дослідження фінансових послуг, а саме визначено особливості фінансових послуг (фінансова послуга сприймається як діяльність особи (юридич​ної чи фізичної), яка надає послугу; абстрактна форма фінансової послуги набуває конкретного вираження на основі договірних відносин або в процесі купівлі-продажу цінних паперів;  корисний ефект фінансової послуги виявляється в процесі її надання; час надання та споживання фінансової послуги здебільшого збігається); класифіковано фінансові послуги залежно від особливостей їх надання клієнтам; виокремлено функції фінансових послуг (розподіл тимчасово вільного капіталу з різних джерел; розподіл тимчасово вільного капіталу між кінцевими його беніфіціаріями; аналіз найбільш прибуткових напрямів використання капіталу в інвестиційній галузі; формування ринкових цін на окремі фінансові послуги, що відбивають співвідношення між пропозицією та попитом; надання послуг з кваліфікованого посередництва між продавцем і покупцем; визначення умов для мінімізації фінансового й комерційного ризиків; прискорення обертаємості капіталу, тобто сприяння активізації соціально-економічних процесів).
Практичне значення. Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що основні положення дисертаційної роботи сприятимуть розвитку підходів щодо формування механізму трансформації міжнародних фінансових послуг з урахуванням закономірностей циклічності світогосподарського розвитку.

Результати дослідження використано в практичній діяльності: Верховної Ради України (довідка №04-22/16-566 від 10.06.2011р.) – висновки щодо формування нової фінансової архітектури в умовах циклічності світогосподарського розвитку; Міністерства економіки України (довідка №116/125-16.07 від 29.07.2010р.) – результати аналізу впливу сучасної економічної кризи на обсяги і напрями фінансових потоків у світовій економіці;  Донецької облдержадміністрації (довідка № 9-12/192 від 23.09.2010) – результати аналізу ринку фінансових послуг України; Головного фінансового управління Херсонської облдержадміністрації (довідка №10-14/275 від 28.10.2010) – результати аналізу трансформаційних процесів на ринку міжнародних фінансових послуг в умовах циклічності світогосподарського розвитку; Донецької обласної торгово-промислової палати України (довідка №112/12-1125 від 28.12.2010 р.) – результати дослідження світового факторинговому ринку; Херсонської обласної торгово-промислової палати України (довідка №25/02-1907 від 21.02.2011 р.) – напрямки розвитку ринку фінансових послуг України; Промекономбанку (довідка №125/12 від 16.12.2010р.) – результати дослідження міжнародного розміщення боргових цінних паперів і залучення закордонних синдикованих кредитів на світовому фінансовому ринку.
Результати досліджень, що містяться в дисертації, також використані в навчальному процесі у Донецькому національному університеті при викладанні дисциплін «Міжнародна економіка», «Міжнародна економічна діяльність України» та «Міжнародні фінанси» (довідка №73/09-1907 від 28.09.2010 р.). 

Особистий внесок здобувача. Усі результати, викладені в дисертаційній роботі, отримані здобувачем самостійно та знайшли відображення в опублікованих працях автора. З робіт, опублікованих у співавторстві, використано тільки ті ідеї і положення, що належать автору особисто.

Апробація результатів дослідження. Основні положення та результати дослідження доповідались і отримали схвалення на міжнародних та всеукраїнських  науково-практичних конференціях і семінарах «Проблеми розвитку зовнішньоекономічних зв’язків і залучення іноземних інвестицій: регіональний аспект» (м. Донецьк-Святогірськ, 2004-2007 рр.); «Проблемы и перспективы сотрудничества между странами Юго-восточной Европы в рамках Черноморского экономического сотрудничества и ГУАМ» (м. Одеса – м. Севастопіль – м.Донецьк, 2011р.);  "Умови економічного зростання в країнах з ринковою економікою" (м. Переяслав-Хмельницький, 2011).
Публікації результатів дослідження. За результатами дослідження опубліковано 10 робіт у наукових фахових виданнях загальним обсягом 4 д.а., з яких особисто автору належить 3,8 д.а. 

Обсяг і структура дисертаційної роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновку, списку використаних джерел із 196 найменувань. Зміст роботи викладено на 185 сторінках друкованого тексту, включаючи 21 таблицю на 17 сторінках, 25 рисунків на 19 сторінках.
ВИСНОВКИ

В дисертаційній роботі вирішено наукову задачу теоретичного обґрунтування і розробки науково-практичних рекомендацій щодо трансформації міжнародних фінансових послуг в умовах циклічності світогосподарського розвитку.

У результаті проведеного дослідження зроблено такі висновки.

Коливальна економічна динаміка спостерігається майже два сторіччя, з того часу як в рамках капіталістичного суспільства  здійснився   перехід до  індустріального  виробництва.  Проблема циклічності завжди привертала увагу вчених-економістів і сьогодні залишається однією з центральних проблем економічної теорії. Цю проблему вивчали такі видатні дослідники цього феномену, як А.Шпітгоф, М.Туган-Барановський, К.Маркс, Т.Веблен, І.Мітчелл, Дж.Хікс, Дж.М.Кейнс, Й.Шумпетер, В.Кондратьєв і багато інших. Сучасні економічні методи вможливили виділення 1380 видів циклів, які стосуються економіки. Проте лише три з них мають практичне і теоретичне значення: 1. Цикли товарно-матеріальних запасів Дж. Кітчина (з періодом до 3 років); 2. цикли інвестицій в обладнання та устаткування К. Жугляра (період 7-11 років); 3. будівельні цикли С. Кузнеця (період 18-22 рр.).

Обґрунтовано, що фактори, які впливають на циклічність світового економічного розвитку можна класифікувати за напрямами їх дії – утворююча (відкриття крупних родовищ цінних ресурсів; освоєння нових територій і пов'язана з цим міграція населення; коливання чисельності населення планети; потужні прориви в технології, винаходи та інновації; інвестування) та руйнівна (війни, революції інші політичні потрясіння; фізичний  строк  служби  основного  капіталу; особисте споживання, скорочення або зростання якого впливає на обсяг виробництва та зайнятості; надмірна лібералізація економічної політики держав; утворення фінансових «бульбашок»). Визначено, що на певному етапі економічного розвитку утворюючі фактори перетворюються на руйнівні. Це залежить від характеру циклу, його тривалості, специфіки проявів окремих фаз.

На основі дослідження теоретичних засад розвитку світової економіки в аспекті трансформації міжнародних фінансових послуг автором запропоновано власне визначення поняття «світова фінансова архітектура», як механізм регулювання, контролю та моніторингу взаємозалежних і рухомих ринків капіталу через визнані міжнародні норми та стандарти, який здатний завчасно виявляти вразливі місця, а також правильно оцінювати фінансові ризики.

Визначено, що фінансові послуги є результатом діяльності фінансових посеред​ників з фінансовими активами. Фінансові послуги платні, а мета їх надання полягає в одержанні фінансовою установою прибутку. Як будь-який вид послуг, фінансові послуги мають певні особли​вості, а саме: фінансова послуга сприймається як діяльність особи, яка надає послугу; фінансова послуга не має матеріально-речової форми вираження; абстрактна форма фінансової послуги набуває конкретного вираження на основі договірних відносин або в процесі купівлі-продажу цінних паперів; корисний ефект фінансової послуги виявляється в процесі її надання; час надання та споживання фінансової послуги здебільшого збігається.
Виокремлено функції, які виконує ринок фінансових послуг, а саме: мобілізація тимчасово вільного капіталу з різноманітних джерел; розподіл акумульованого вільного капіталу між численними кінцевими його споживачами; визначення найбільш ефективних напрямів використання капіталу в інвестиційній сфері; формування ринкових цін на окремі фінансові інструменти й послуги, що об'єктивно відбивають складне співвідношення між пропозицією та попитом; здійснення кваліфікованого посередництва між продавцем і покупцем фінансових послуг; формування умов для мінімізації фінансового й комерційного ризику; прискорення обороту капіталу, тобто сприяння активізації економічних процесів. Представлені функції ринку фінансових послуг відбивають конкретні форми організації руху фінансових ресурсів за допомогою фінансово-кредитного механізму між суб'єктами господарювання.

Ступінь розвитку фінансового ринку характеризується кількістю фінансових посередників (чим більшь розвинений ринок – тим більша кількість посередників) і різноманітністю фінансових послуг, які вони надають за невелику плату. Ці послуги пов’язані як з емісією фінансових активів, так і з їх обігом на вторинному ринку. Розвиток економічних процесів у світовому господарстві наприкінці першого десятиріччя ХХI століття охарактеризувався масштабною кризою на pинкy фінансових послуг i будівництва, яка трансформувалася в міжнародну проблему зростання обсягів безробіття i зменшення потоків міжнародного pинкy капіталу. Вход​ження світової економіки в період рецесії, зниження лiквiдності на основ​них фінансових ринках, банкрyтcтво компаній i висока ймовірність дефолтiв призведе до значного відпливу пря​мих, портфельних інвестицій, а також мiжбанкiвських кредитних peсyрсiв із країн, що розвиваються. 

Особливістю нинішньої кризи є її поширення на ядро глобальної фінансової системи. Донедавна вона розверталася на периферії, торкаючись країн, що розвиваються і маргінальних сегментів фінансового ринку розвинених країн. Реакція грошової влади США й міжнародних фінансових організацій зводилася до заходів щодо розширення доларового простору й, відповідно, збільшенню попиту на американську валюту. На думку автора основними причинами глобальної фінансово-економічної кризи є: саморуйнування фінансової піраміди боргових зобов'язань США; виртуалізація фінансових операцій (деривативи), яка спричинила недооцінку фінансових ризиків, утворення гігантських "фінансових міхурів" й їх наступний колапс; знецінення значної частини капіталу в умовах вичерпання можливостей економічного росту на основі домінуючого технологічного укладу й пов'язаного із цим структурної кризи економіки провідних країн.

Запропоновано механізм подальшого розвитку нової світової фінансової apxi​тeктypи в посткризових умовах через визначення основних напрямів її розвитку: повернення до класичного визначення грошей як еквівалента створеної суспільством доданої вартості; створення нової грошової одиниці, яка матиме єдину функцію резервної валюти; жорсткіше регулювання світових фінансових і товарних ринків з метою заборони фінансових спекуляцій; проведення фундаментальної ре​форми існуючої системи фінансового регулювання i контролю для поперед​ження екстремальних ситуацій; реформування існуючої cвiтoвoї ре​зервної системи; реформування механiзмiв надання лiквiдностi й компенсаційного фінансування, а також виділення переваг нової фінансової архітектури якими є: позбавлення урядів та центральних банків країн світу в односторонньому порядку необхідності приймати рішення про емісію національної валюти; стимулювання матеріального виробництва і науково-технологічного розвитку; асоціювання грошей зі справді критичними товарами;  зайняття кpaїнaми, що розвива​ються, гідного місця у cвiтoвиx економічних рейтингах, що сприятиме поліпшенню рівня життя у цих кpaїнax, викорененню бiдностi; створення умов для переходу до єдиної cвiтoвoї валюти, що відкриє нoвi можливості для розвитку конкуренції, подальшої глобалiзацiї, побудови справді єдиної економічної системи cвiту.
Удосконалені напрями трансформації ринку фінансових послуг України в умовах циклічності економічного розвитку, які забезпечать прискорений економічний розвиток країни за допомогою якісного підвищення конкурентноздатності ринку фінансових послуг через підвищення ємності й прозорості ринку; розширення спектра похідних фінансових інструментів і розвиток строкового ринку; створення широких можливостей для сек’юритизації фінансових активів; підвищення рівня інформованості громадян про можливості інвестування коштів на фінансовому ринку; забезпечення ефективності ринкової інфраструктури; удосконалювання клірингових процедур і розрахунків.
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