Введение 


ВВЕДЕНИЕ

Федеральным законом «О бухгалтерском учете» от 21 ноября 1996 г. ( с изменениями и дополнениями от 23 июля 1998 г.), Положением по ведению бухгалтерского учета и бухгалтерской отчетности в РФ установлено, что целью деятельности коммерческой организации является прибыль. Такой подход к предмету исследования настоящей работы означает, что прибыль или положительный финансовый результат деятельности организации и есть, то ради чего эта деятельность ведется – это первооснова существования хозяйственного субъекта с точки зрения его устремлений.

Новые условия хозяйствования обусловили существенные изменения методологии и организации бухгалтерского учета. Значительно расширились полномочия организаций по отражению собственных хозяйственных операций. Они самостоятельно выбирают методы оценки производственных запасов и способы исчисления себестоимости работ, разрабатывают учетную политику, определяют конкретные методики, формы и технику ведения и организации бухгалтерского учета. Иными словами, в настоящее время централизованно устанавливаются только общие правила бухгалтерского учета, а конкретизация их и механизм выполнения разрабатываются в каждой организации, самостоятельно исходя из условий его деятельности.

В условиях рыночной экономики основа экономического развития – прибыль, важнейший показатель эффективности работы предприятия, источники его жизнедеятельности. Рост прибыли создает финансовую основу для осуществления расширенного воспроизводства предприятия и удовлетворения социальных и материальных потребностей учредителей и работников. Поэтому достоверность исчисления и распределения положительного финансового результата (бухгалтерской прибыли) становится важнейшей задачей бухгалтерского учета. 

При формирующихся рыночных отношений ориентация предприятий на получение прибыли является непременным условием для их успешной предпринимательской деятельности, критерием выбора оптимальных направлений и методов этой деятельности. В современной России, при становлении и развитии коммерческих предприятий, проблема правильности учета и распределения прибыли становится наиболее актуальной. Учет, прогнозирование и планирование финансового результата предприятия необходимо на любой стадии производства.

В выпускной квалификационной работе рассматривается бухгалтерский учет финансового результата деятельности организации и распределение прибыли.

Целью данной выпускной квалификационной работы является исследование организации учета формирования финансовых результатов и использования прибыли и предложение мероприятий по совершенствованию организации бухгалтерского учета финансового результата, распределения прибыли и улучшению финансового результата организации.

Основными задачами, при исследовании данной темы являются:

- рассмотреть основные законодательные и нормативные документы регулирования бухгалтерского учета в РФ;

- рассмотреть понятия и классификацию доходов и расходов организации;

- проанализировать структуру, состав и динамику доходов, расходов и финансовых результатов;

- дать оценку финансового состояния организации.

Основными проблемами при исследовании данной темы дипломной работы являются:

– несовершенство законодательной системы РФ;

– сложность налогового законодательства;

– многообразие различных инструкций и правил; 

– сложности, связанные с переходным периодом, становлением рыночной экономики в России;

– экономическая нестабильность предприятий в РФ.

Методической основой дипломной работы являлись работы Кондракова Н.П., Гиляровской Л.Т., Богатой И.Н., Хахоновой Н.Н., Кутера М.И. 

Методической и теоретической основой дипломной работы являются: Федеральный Закон «О бухгалтерском учете», Положение по ведению бухгалтерского учета и отчетности в РФ, Глава 25 НК РФ, ПБУ 9/99 «Доходы организации», ПБУ 10/99 «Расходы организации» и другие нормативные документы, законодательные акты, а так же литература по бухгалтерскому учету и анализу финансово - хозяйственной деятельности, публикации экономических журналов и газет, таких как «Бухгалтерский учет», «Главбух», «Финансовая газета (Региональный выпуск)» и внутренняя документация предприятия.

Применение результатов работы на практике экономистами и учетными работниками предприятия позволит сделать учет более достоверным, информативным, что в конечном итоге скажется на рентабельности предприятия.

Выбор темы предопределен важностью показателя прибыли, с одной стороны, как индикатора финансового благополучия предприятия, а с другой, в связи с реформированием бухгалтерского учета, необходимостью повышенного внимания к организации бухгалтерского учета на практике с целью построения учета, не противоречащего нормативной базе Российской Федерации.
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