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6. В С Т У П

Актуальність теми дослідження. Кожна людина має свою «малу» батьківщину — місце, де вона народилася, виросла, де спочиває не одне покоління її предків. Любов до рідного краю матеріалізується лише через інтерес до його історії, культурних традицій, накопиченого нацією духовного досвіду, закумульованого у пам’ятках різних епох, літературних і мистецьких, а також діяльності тих науковців та громадських діячів, зусиллями яких була збережена і донесена до сьогодні культурно-мистецька спадщина українців етнічного регіону нашої держави.

Серед цих регіонів в історичному і культурному плані найбільш цікавим є житомирський край — специфічне територіальне утворення, де з сивої давнини разом проживали різні етнічні угрупування та національні меншини: російські, польські, білоруські, чеські, єврейські та інші, що визначило своєрідність тих тенденцій і закономірностей, які стали домінантними для історичного розвитку української культури в цілому. Ця своєрідність завжди спрямовувала вітчизняну історичну науку на пошук аргументів, необхідних для доведення самодостатності всього українського етносу за походженням та накопиченим в процесі еволюції культурним досвідом.

Започаткована такими відомими її представниками як М. Максимович, П. Куліш, М. Костомаров та інші, ця наука дала поштовх для розвитку українознавства ХІХ століття — це період, коли була закладена та оприлюднена численна кількість українських старожитностей, зібрані різноманітні етнографічні матеріали, проведені ґрунтовні археологічні дослідження, що сприяло становленню підходів до вивчення української історії і культури (В. Антонович, М. Грушевський, М. Грінченко, А. Кримський, П. Козицький, Ф. Колеса та інші).

Чималий внесок у цю справу зробили представники регіонального краєзнавства. Найбільш значним і цікавим він є на Житомирщині, культурні традиції якої постійно привертали до себе увагу не тільки науковців. Місцева влада постійно підтримувала засобами державних, громадських, церковних організацій, освітніх та мистецьких закладів суспільний інтерес до культурно-мистецької спадщини краю, постійно друкуючи на сторінках періодичної преси краєзнавчі матеріали. В Житомирі, який у ХІХ столітті перетворився у губернський центр, видавалися «Волынские губернские ведомости», «Волынь», «Волынские епархиальные ведомости», «Памятные книжки Волынской губернии», в яких перевага віддавалася публікаціям місцевого значення: описам старовинних пам’яток, обрядів та звичаїв, культурних традицій у побуті та прикладних ремеслах, церковних старожитностей, важливих для регіону.

Краєзнавчо-дослідницькою діяльністю займалася також й місцева інтелігенція: письменники, святенництво, вчителі і державні службовці, які залишили багато мемуарних дорожніх нотаток, етнографічних та фольк​лорних записів, описів стародруків, архітектурних пам’яток середньовіччя та козацької доби тощо.

Серед них є й імена відомих діячів української культури: Марко Вовчка, Олени Пчілки, П. Чубинського, Т. Шевченка та інших. Їхніми зусиллями була створена різноманітна за змістом фактологічна база для доведення ідей національної самобутності культурно-мистецької спадщини, що зберігалася на східних українських територіях, та права на їхню незалежність від іншомовного тиску з боку царизму, а також згодом і для проголошення автономії (доба Центральної Ради).

Проте денаціоналізація духовного життя України в радянський період надовго вивела з наукового обігу досвід, накопичений українознавством та краєзнавством у дожовтневий період. Повернення інтересу до національних культурних традицій, які уособлює в собі культурно-мистецька спадщина різних регіонів України, відбулося тільки після проголошення незалежності. Це позначилося на зростанні ваги регіональних досліджень, переважна більшість яких присвячена вивченню культури на західноукраїнських територіях. Щодо Житомирщини, то її культурно-мистецький досвід висвітлюється епізодично в контексті історичних нарисів різної тематики та окремих статей, що не мають узагальнюючого характеру.

Серед останніх публікацій П. Білоуса, М. Гайдая, М. Гордійчука, Л. Дах​нен​ко, Л. Данчука, П. Даценка, В. Єремеєва, І. Копоть, М. Костриці, М. Лавриновича, Г. Мокрицького, К. Шамаєвої, що вказують на зміну цієї тенденції, слід виокремити праці К. Шамаєвої та збірку матеріалів Всеукраїнської науково-практичної конференції, присвяченої 100-річчю Житомирського музичного училища ім. В. С. Косенка.

Отже, на сьогодні існує велика кількість матеріалів, які вимагають систематизації і створення на цій основі узагальнених характеристик культурно-мистецької спадщини Житомирщини, щоб за їхньою допомогою можна було б з’ясувати особливості протікання українського духовного життя у цьому регіоні у ХІХ — першій третині ХХ століття, тобто в період становлення національної свідомості. Перелічені аргументи обумовили вибір теми: «Культурно-мистецька спадщина Житомирщини у вимірах українського духовного життя ХІХ — першої третини ХХ століття».

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано згідно з планами наукової роботи кафедри теорії, історії та практики культури та кафедри музикології Державної академії керівних кадрів культури і мистецтв.

Мета дослідження — визначити особливості культурно-мистецької спадщини Житомирщини і розглянути їх у контексті загальноукраїнського духовного життя ХІХ — першої третини ХХ століття.

Для досягнення мети потрібно було вирішити такі завдання:

Реконструювати історичну долю Житомирщини, спираючись на інформацію, яка міститься у краєзнавчих дослідженнях представників різних національних шкіл та напрямів.

Виокремити регіональні особливості культурного життя в цьому регіоні такими, якими вони бачилися представникам національно-визвольного руху другої половини ХІХ століття.

Визначити ціннісні орієнтири, які віддзеркалює культурно-мистецька спадщина житомирського краю та виокремити їх специфічність у проекції на духовні ідеали, що скеровували розвиток української культури у визначений період.

Виявити тенденції, які обумовили розвиток духовного життя Житомирщини ХІХ — першої третини ХХ століття, показати їхнє відображення в літературно-мистецькій спадщині.

Проаналізувати розвиток просвітництва в цьому регіоні та охарактеризувати його роль у виокремленні Житомирщини в один з провідних центрів українського духовного життя кінця ХІХ — першої половини ХХ століття.

Об’єкт дослідження — культурно-мистецька спадщина Житомирщини.

Предмет дослідження — культурно-мистецька спадщина житомирського регіону у вимірах українського духовного життя ХІХ — першої третини ХХ століття.

Для розв’язання поставлених завдань використовувались такі методи дослідження: аналітичний — у вивченні історичної, фольклорно-етнографічної, краєзнавчої та мистецтвознавчої літератури, де висвітлюються факти, пов’язані з історією та культурою Житомирщини зазначеного періоду; пошуковий — у накопиченні джерельних, переважно музейних та архівних матеріалів і документів; системний — у підходах до аналізу комплексного дослідження культурно-мистецької спадщини Житомирщини як сукупності різних форм предметної діяльності та її результаті; феноменологічний — для осмислення регіональності культурно-мистецьких традицій краю ХІХ — першої третини ХХ століття; теоретичний — для підсумків дослідження.

Хронологічні рамки дослідження охоплюють період ХІХ — першої третини ХХ століття. Вибір саме цього часу зумовлений низкою обставин, в яких розгорталася динаміка наукових пошуків на регіональному рівні. Це період першої половини ХІХ століття, коли з’являються перші матеріали такого значення. Початок ХХ століття, особливо 20-і роки, являються «зоряним» часом житомирського краєзнавства. На початку 30-х років спостерігається поступове зниження наукової активності та інтерес до регіональних характеристик. Це було обумовлено політикою денаціоналізації, яка проводилася радянською владою.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що:

— вперше введено у науковий обіг поняття «культурно-мистецька спадщина» як багаторівневе системне утворення, що дозволяє розглядати культурний досвід в різних проекціях та знакових формах відтворення ціннісної для культурної свідомості інформації, що визначає й суттєво впливає на загальний розвиток культурного процесу, зберігаючи свою актуальність, незважаючи на динаміку історичних змін, що відбуваються;

— вперше відтворюється через сукупність різних історичних джерел: археологічних, етнографічних, фольклорних, літературних і мистецьких пам’яток загальна картина розвитку культури краю та її внесок у становлення наукових засад вивчення української історії;

— визначено особливості культурного життя ХХ століття, які обумовили поліетнічність традицій і перш за все — національних меншин, що тривалий час проживали на території Житомирщини. Ці особливості розглянуті в проекції на творчі здобутки діяльності різних просвітницьких та культурно-мистецьких інституцій, характерні риси духовного життя, якими Житомирщина відрізняється від інших українських земель;

— доведено, що завдяки культурно-мистецькій спадщині, яку зберігала Житомирщина, цей край починає відігравати у ХІХ столітті значну роль у піднесенні національного руху. Її використовують для доведення національної самобутності української культури і як вагомий політичний чинник у боротьбі за національну автономію і незалежність України. Наприкінці ХІХ — початку ХХ століття зростання інтересу до культурно-мистецької спадщини Житомирщини та її активне різноманітне духовне життя, особливо музичне, стало передумовою виділення Житомира в один з провідних культурних центрів, не менш впливових ніж Київ, Львів, Хар​ків, Одеса.

Практичне значення одержаних результатів. Використання джерелознавчих та документальних матеріалів значно розширює уявлення про історію української культури зазначеного періоду.

Матеріали проведеного дослідження можуть бути використані для подальшого дослідження культурно-мистецької спадщини житомирського регіону України; у культурно-просвітницькій діяльності державних та громадських організацій і товариств, які займаються проблемами відродження національної культури; при підготовці спецкурсів краєзнавства. Вони можуть знайти своє застосування при розробці курсів лекцій з краєзнавчого туризму (для фахівців, які опановують спеціальності: менеджмент соціокультурної діяльності, міжнародний туризм тощо).

Апробація результатів дисертації. Окремі теоретичні положення дисертації було апробовано на Міжнародних науково-практичних конференціях: «Культурна політика в Україні у контексті світових трансформаційних процесів» (Київ, 2000); «Творчість у контексті розвитку людини» (Київ, 2003). На Всеукраїнських науково-практичних конференціях: «Культурологічна трансформація мистецької освіти та актуальні питання творчої діяльності музиканта в сучасній Україні» (Київ, 1998); «Професійна мистецька освіта: діалог традицій та інновацій» (Київ, 2000); «Педагогічні пошуки в галузі мистецької освіти в Україні на межі третього тисячоліття: традиції, сучасність, перспективи» (Луганськ, 2003); «В. С. Косенко і культурно-мистецькі традиції Волині-Житомирщини» (Житомир, 2005). Дисертація обговорювалась також на засіданнях кафедр музикології, теорії, історії та практики культури та Державної академії керівних кадрів культури і мистецтв.

Основні положення дисертації викладено у 7 одноосібних статтях, 4 з яких надруковано у фахових наукових виданнях, затверджених ВАК України за напрямом: мистецтвознавство.

Структура дисертації обумовлена метою та завданнями дослідження. Робота (загальний обсяг дисертації 161 сторінка, з них основного тексту 143 сторінки) складається зі вступу, двох розділів, семи підрозділів, висновків, бібліографічного списку використаної літератури (250 позицій).

7. В И С Н О В К И

Культурно-мистецька спадщина українського народу і Житомирщини є і буде об’єктом наукових інтересів сучасних дослідників. Упродовж своєї багатовікової історії народ регіону створив незліченну кількість скарбів матеріальної і духовної культури в галузях архітектури, мистецтва, писемності, науки. 

Відповідно до поставлених завдань здобувачем систематизовано основні положення і подано загальний підсумок роботи, формулюються положення, які мають перспективне значення для подальших теоретико-методологічних та науково-практичних розробок. Результати дисертаційного дослідження дають змогу формулювати основні висновки:

У висновках дисертації подано загальний підсумок роботи, формулюються положення, які мають перспективне значення для подальших теоретико-методологічних та науково-практичних розробок. Результати дисертаційного дослідження дають змогу формулювати основні висновки:

1. Вперше регіональні особливості розвитку культурно-мистецького життя Житомирщини розглянуто у сукупності різних його складових, що дозволило визначити їх у вигляді комплексних характеристик і проакцентувати в них те, що вписується у загальну картину української історії. А також визначено, яким чином ці особливості відтворювали себе в умовах історичного буття Житомирщини у ХІХ — першій третині ХХ століття.

2. Вперше у науковий обіг вводиться поняття «культурно-мистецька спадщина». Воно тлумачиться як сукупність пам‘яток матеріальної і духовної культури, за якими науково закріплена певна етнонаціональна, територіально географічна та родова належність. Це також сукупність ціннісних орієнтацій, які сповідує суспільна свідомість, та його автономність в організації власного буття.

3. Реконструйована історична динаміка формування розвитку духовного життя краю у визначений період шляхом виокремлення і систематизації «доказів», що містяться у дослідженнях представників різних національних шкіл і напрямів.

4. Встановлено, що характерною рисою культурно-мистецького життя на всіх етапах його розвитку є послідовна творча співдружність митців багатонаціонального регіону. Аналізуючи зовнішні і внутрішні фактори впливу національної культури на регіональну, підтверджується думка про те, що вони відтворюють розвиток просвіти, музичної освіти та професійної мистецької творчості в умовах полікультурних традицій регіону. 

5. Доведено, що регіональна визначеність цього регіону простежується на всіх етапах української історії: в археологічних пам’ятках первісної культури, мистецьких та релігійних традицій середньовіччя (архітектура, іконопис та інші старожитності доби польсько-литовського князівства та Речі Посполитої), пам’яток народної творчості (піснях, переказах, звичаях тощо). Незважаючи на складну історію розвитку цього краю, який багато разів змінював свою державну належність, його культурна спадщина збереглася завдяки колективним зусиллям багатьох поколінь науковців. Проте досліджувалась ця спадщина не в проекції на різні політичні вимоги та національні інтереси, що переслідувала Російська імперія (русифікація культурних традицій етносів, що входили до її складу). Разом з тим, українсько-польська еліта прагнула до збереження своєї етнічної самодостатності та автономії у сфері духовного життя як слов’янської спільноти, близької за своїми традиціями, а тому такої, що має право і повинна боротися за свою незалежність.

6. Визначені тенденції, що обумовили розвиток духовного життя Житомирщини у ХІХ — першій третині ХХ століття. Їх загальну спрямованість накреслювали суспільні рухи, що виступали за проведення кардинальних реформ у Російській імперії. Проте на Житомирщині ціннісні пріоритети цих років формувалися у векторі різних культурних впливів. У першій половині ХІХ століття в контексті західноєвропейського досвіду реалізації ідей свободи, братства та рівноправності, у другій половині ХІХ століття народницького, трансформованого в ідеї національно-визвольного руху та самостійності української держави, відродження та розвитку її культурних традицій (перша третина ХХ століття).

7. Водночас ці вимоги не мали об’єднуючого характеру, хоча в них переважала етносоціальна зорієнтованість, яку формувала більшість на Житомирщині. Цю більшість представляли демократично налаштоване українство та польська меншина, що мали тісні зв’язки з науковим літературним та мистецьким середовищем інших регіонів Російської та Австро-Угорської імперій, а у ХХ столітті — Польщі та Чехії.

8. Розкрито, що розповсюдження прогресивних ідей відбувалося просвітницьким шляхом через використання прогресивних освітянських технологій та завдяки громадським ініціативам житомирської художньої та наукової інтелігенції. Вона підняла на високий професійний рівень мистецьку культуру краю, пропагувала художні досягнення Європи і Росії, сприяла розвитку концертно-просвітницької та творчої діяльності професійних та аматорських колективів, підтримувала розвиток поліетнічності культурних традицій Житомирщини. Характерною рисою культурно-мистецького життя на всіх етапах його розвитку є послідовна творча співдружність митців багатонаціонального регіону. Аналізуючи зовнішні і внутрішні фактори впливу національної культури на регіональну, підтверджується думка про те, що вони відтворюють розвиток просвіти, музичної освіти та професійної мистецької творчості в умовах полікультурних традицій регіону. Все це дозволяє стверджувати, що наприкінці ХІХ у першій третині ХХ століття за Житомиром закріплюється статус одного з найпотужніших центрів українського духовного життя з розвинутою театральною та музичною культурою, яка знаходилася на передових позиціях по відношенню до новітніх літературних та мистецьких течій. Це середовище стало підґрунтям для виховання нової генерації українців, яка зробила значний внесок у подальший розвиток української культури і, перш за все — музичної. 

Висновки, зроблені в дисертації, не вичерпують проблемного поля, яке накреслює культурно-мистецька спадщина Житомирщини як у регіо​наль​ному, так і загальноукраїнському культурно-історичному контекстах.
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