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ВСТУП

Актуальність дослідження. Увага до експресивних форм вияву людини спостерігається на сторінках психолого-орієнтованої літератури досить тривалий час, і в цьому плані, передусім за обсягом накопиченого матеріалу, психологія, здавалось б, не має підстав скаржитися ані на відсутність інтересу до згаданої реальності, ані на брак досвіду експериментальної розробки останньої. Однак , традиційна вже для сьогодення критика на адресу психології виявилися чи не найгострішою саме в галузі, предметом якої є  феноменологія невербальної (нонвербальної, паралінгвістичної, екстралінгвістичної) поведінки.

Прикметно, що основний зміст критики припадає не стільки на обмеженість дослідницької практики лабораторними (камерними) прийомами, відповідно і на бідність результатів, скільки на відсутність прогресу в розвиткові методологічних засад, відсутності уваги до нової ситуації розвитку психології, належної чутливості психології до нових вимог, що ставляться перед нею актуальними потребами суспільства загалом, освітянської практики  зокрема.

Серед  вимог, сформульованих   Державною національною програмою (“Освіта. Україна ХХІ ст.”) і Національною доктриною розвитку освіти України у ХХІ ст. (на період до 2025 р.) щодо гуманізації й гуманітаризації  освіти,  пріоритетним, тобто таким, що має визначати загальну стратегію і розвивальний ефект навчально-виховних впливів, визнана лінія на першочерговий розвиток художньо-естетичної культури молодої людини, її духовного і особистісного потенціалу. Натомість, пануючий й досі в системі освіти культ сцієнтизму із притаманним йому суб’єкт – об’єктним підходом, позбавляє особистість можливості сприймати, розуміти й інтерпретувати особливий за своєю природою і системою виразних засобів (невербальної мови) світ мистецтва, зокрема хореографічного, як своєрідну змістово-смислову реальність, що відкриває, актуалізує себе у формі, принципово неприступної для осмислення її виключно на ґрунті об’єктних (фізичних) характеристик.

Наслідком цього можуть слугувати такі непоодинокі узагальнюючі характеристики сучасного стану художньої свідомості як її “криза”, “занепад”, “інфляція” тощо. Попри відомі проблеми  художнього розвитку особистості, в тому числі і засобами хореографічного мистецтва (А. Ваганова, Т. Казарінова, М. Кожухова, Е. Корольова, І. Поклад, Л. Роговик, А. Тараканова, В. Уральська, Є. Фетісова, М. Юсим) реальні можливості експериментального розв’язання висунутої проблеми психологія  і педагогіка, отримали лише в останній час завдяки концептуальному й емпіричному осмисленню  поняття інтерпретації, здійсненого в рамках   психологічної герменевтики (А. Брудний, Н. Чепелєва). Хоча  література з проблеми невербальної комунікації збагачується новими теоретико – експериментальними дослідженнями (В. Лабунська, А. Ніконов, А.Пашина, Є. Серебрякова), оригінальними прийомами аналізу екстралінгвістичних параметрів мовленнєвої поведінки (В. Галунов, В. Манеров, В. Морозов, А. Ніконов),однак  питання специфіки і особливостей сприймання, розуміння й інтерпретації хореографічного тексту залишається поза сферою інтересів дослідників. Очевидно, що відсутність належної інформації з цього питання позбавляє  процес хореографічної підготовки учнівської молоді необхідної теоретичної підтримки і методичного забезпечення, відтак  значно обмежує можливості школи в повноцінному залученні вихованця до невичерпних скарбів хореографічної культури людства загалом, українського народу – зокрема.

Таким чином, недостатня розробленість теоретичних і прикладних аспектів проблеми розуміння і інтерпретації учнями художнього змісту й функції хореографії як особливого виду мистецтва та очевидна потреба у впровадженні в систему загальноосвітньої підготовки принципу гуманістично – орієнтованого навчання зумовили вибір теми даного дослідження: “Особистісні кореляти успішності інтерпретації хореографічного тексту”.

Зв’язок теми з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження входить до тематичного плану науково-дослідної роботи кафедри загальної і експериментальної психології Прикарпатського університету імені Василя Стефаника    затверджене Радою університету (протокол № 6 від 2квітня2001р.) та координаційною Радою з психолого-педагогічних досліджень АПН в Україні (протокол № 3 від 27березня 2002р.).

Об’єкт дослідження – процес інтерпретації хореографічного тексту.

Предмет дослідження – особливості динаміки структурних складових особистості в процесі інтерпретації нею хореографічного тексту.

Мета дослідження полягає у теоретичному й емпіричному обґрунтуванні співвідношення між особистісними властивостями, досвідом інтерпретаційної діяльності невербальної поведінки й особливостями категоризації змісту художніх образів, створюваних засобами хореографічного мистецтва; на підставі отриманих даних запропонувати систему психолого–педагогічних прийомів оптимізації процесу інтерпретації особистістю специфіки художнього змісту хореографічних сюжетів.

У відповідності до предмету та мети дослідження були висунуті такі гіпотези:

· Успішність інтерпретації суб’єктом створюваного засобами хореографії художнього образу зумовлюється як досвідом інтерпретаційної діяльності невербальної поведінки людини взагалі, так і  формою ритмопластичних (танцювальних) рухів зокрема;

· Процес розуміння й інтерпретації хореографічного тексту може бути суттєво поглибленим за умови спеціальної організації формувальних засобів, спрямованих на розвиток у особистості загальних і спеціальних якостей, що являють собою  в системі механізмів психічної регуляції й саморегуляції особистості відносно константну єдність.

Методологічну основу дослідження склали загальнопсихологічні положення про сутність і розвиток особистості у процесі життєдіяльності К.О.Абульханова-Славська, Л.І. Анциферова, Г.С. Костюк, С.Д. Максименко, В.П. Москалець, Л.Е. Орбан, С.Л. Рубінштейн, Т.М. Титаренко) загалом, артистичної і хореографічної (А.Я. Ваганова, С.М. Волконський, А.В. Ефрос, А.М. Мессерер, К.С. Станиславський) зокрема; теоретичні закономірності й узагальнення, що містяться у працях хореографів (Г.О. Березова,  К.Ю.Василенко, П.П. Вірський, А.Г. Гуменюк, О.П. Колосок, М.І. Трегубов), в тому числі  педагогічного (С.В. Акішев, Т.К. Баришнікова, Г.О. Березова,  Г.О.Більченко, О.П. Колосок, А.П. Тараканова, Л.Ю. Цветков) і психологічного спрямування ( Д.Н. Абрамяна, А.Я. Бродецького, Є.П. Валукіна, Г. Вільсон, Н.Г. Дешко); основні положення психології в контексті проблем соціальної перцепції, міжособистісного спілкування і взаєморозуміння (Г.М. Андреєва, А.А. Бодальов, О.Г. Кукосян, В.П. Трусов), а також в галузі  невербальної комунікації (В.А. Лабунська), теоретичні уявлення щодо проблеми розуміння і інтерпретації (В.В. Знаков, Г.С. Костюк, Н.В. Чепелєва), концептуальні підходи психосемантики до проблеми репрезентації у свідомості людини образного матеріалу (О.Ю. Артемьєва, В.Ф. Петренко, О.Г. Шмельов).

Перевірка гіпотез дослідження та досягнення його мети передбачали розв’язання таких завдань:

· на підставі аналізу й узагальнення існуючого у психолого-педагогічній літературі матеріалу з досліджуваної й дотичної до неї проблематики розробити комплекс психодіагностичних прийомів дослідження і процедур отримання й обробки емпіричних даних;

· визначити й обгрунтувати актуальний рівень розвитку психологічних утворень, необхідних і достатніх для адекватного розуміння й інтерпретації особистістю виразних засобів хореографічного тексту;

· дослідити корелятивні зв’язки між змістом інтерпретацій і досвідом інтерпретаційної діяльності суб’єктом актів невербальної поведінки;

· розробити й апробувати систему тренінгових (формувальних) вправ, спрямованих на розвиток здатності особистості до адекватної інтерпретації образу, створюваного засобами хореографії;

· здійснити кількісний і якісний аналіз базових стратегій (типологій) інтерпретації хореографічного тексту, залежно від статусної (професійної) приналежності особистості.

Розв’язання поставлених завдань досягалося шляхом використання комплексу методів і методик діагностичного і формувального змісту, що включали   спостереження, опитування, експертне оцінювання, контент – аналіз, а також аналіз ситуацій інтерпретування учасниками експеременту  невербального матеріалу.

Статистична обробка (кореляційний, факторний, кластерний аналіз) здійснювалася за допомогою комп’ютерного пакету програм SPSS 10.

Дослідження проводилося впродовж 1999 – 2001 років на базі середніх шкіл м. Івано-Франківська, а також Прикарпатського університету  ім.В.Стефаника.

Загальний обсяг досліджуваних вибірок становив 208 осіб; із них 59 входили до  експериментальної і 149 до  контрольної групи.

Наукова новизна дослідження полягає у тому, що в ньому вперше в структурі психологічних якостей особистості виокремлено й експериментально верифіковано комплекс взаємопов’язаних властивостей, які складають основу і механізм розуміння-інтерпретації експресивної поведінки людини як такої, естетично виразної зокрема; у виявленні в психологічному змісті інтерпретацій типологічних ознак, які дозволяють диференціювати стратегію розгортання процесу інтерпретації суб’єктів, що належать до різних за соціально-рольовою приналежністю суспільних страт.

Теоретичне значення дослідження полягає у тому, що встановлені в ньому способи інтерпретації хореографічного тексту розширюють та поглиблюють уявлення щодо місця і функції процедури інтерпретації як специфічного і ефективного засобу самопізнання (саморозуміння). Визначені особливості перебігу успішності інтерпретації мови танців залежно від наявних  у досвіді особистості інтерпретаційних схем, об’єкта інтерпретації (класичний, народний, побутовий танець) і рівня розвитку здібностей  (емпатійність, імпресивність, невербальна креативність, механізму рефлексії Я). Розроблена теоретична модель актуалізації й розгортання процедури інтерпретації в ситуаціях взаємодії особистості із різним за своїм змістом невербальним матеріалом, подана й обґрунтована програма оптимізації процесу інтерпретації хореографічних текстів учнями старшого шкільного віку.

Практичне значення полягає у тому, що отримані результати можуть бути використані при укладанні  програм хореографічної підготовки  учнів як загальноосвітніх шкіл, так і спеціальних навчальних закладів, а також при розробці індивідуалізованих форм удосконалення (чи корекції) процесу сприймання, розуміння й інтерпретації особистістю невербальної поведінки.

Самостійну практичну цінність має авторська програма розвитку здібностей і властивостей старшокласників, яка може бути використана на заняттях з курсу естетичних дисциплін, а також у лекційних курсах для студентів спеціальних факультетів Прикарпатського університету імені Василя Стефаника.

Надійність і вірогідність отриманих даних забезпечувалися різнобічним теоретичним аналізом досліджуваної проблеми; використанням методик і методичних прийомів, які відповідали меті та завданням дослідження; достатньою репрезентативністю і гомогенністю вибірки; поєднанням якісного і кількісного аналізу отриманих емпіричних фактів; застосуванням методів математичної статистики із залученням сучасних програм обробки даних. 

На захист виносяться такі основні положення дослідження:

· Наявні у складі суб’єктивного досвіду особистості інтерпретаційні схеми обмежуються за своїм змістом фіксацією зовнішніх щодо основного смислу художнього (хореографічного) образу ознак, а відтак   виводять змістово-смислову (естетичну) функцію останнього за межі художньої свідомості особистості.

· Адекватність розуміння й інтерпретації художнього образу, що створюється засобами хореографічного мистецтва, досягається певною сукупністю загальних і спеціальних якостей, які становлять  умову успішної інтерпретації невербальної поведінки загалом, естетично виразної (експресивної) – зокрема.

· Оптимізація здібностей особистості до ефективної (успішної) інтерпретації хореографічного тексту (сюжету) може бути досягнута за умови спеціальної організації формувальних (тренінгових) вправ, адекватних як до вікових психологічних можливостей  інтерпретатора, так і до  умовам і специфіки вимог, що є  необхідними для адекватної реконструкції й інтерпретації художнього змісту хореографічного сюжету.

Апробація та впровадження результатів дослідження.

Головні тези і висновки дослідження знайшли відображення у виступах автора на наукових і науково-практичних конференціях і семінарах, присвячених проблемам удосконалення процесу естетичної освіти у загальноосвітніх і вищих навчальних закладах.

Теоретичні підходи дослідження, його експериментальні результати обговорювалися на засіданнях кафедри загальної і експериментальної психології Прикарпатського університету імені Василя Стефаника та лабораторії психології навчання Інституту психології імені Г.С. Костюка АПН України.

Безпосереднє впровадження результатів дослідження в практику здійснювалося шляхом використання одержаних матеріалів у лекційних курсах і на семінарських заняттях з психології мистецтва зі студентами Прикарпатського університету імені Василя Стефаника, а також шляхом обговорення їх на педагогічних радах і семінарах для вчителів загальноосвітніх і спеціалізованих шкіл.

Основні теоретичні положення і результати дослідження знайшли відображення у 6 публікаціях автора.

Структура та обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, двох розділів, висновків, списку використаної літератури, що налічує 333 найменування, та додатків. Основний зміст викладено на 181 сторінці, в тому числі вміщено 10 таблиць та 9 рисунків.

ВИСНОВКИ

Завершуючи викладений вище матеріал у формі узагальнюючих висновків, підкреслимо, що у психолого-педагогічній літературі не бракує праць, присвячених ролі мистецтва у духовному (психічному) розвитку особистості. І  все   ж,  хоча  психологія й  визнала  мистецтво предметом свого вивчення  (Л.С. Виготський), дискусії щодо об’єкту дослідження, його  методів  і конкретних результатів не втратили своєї актуальності  до сьогодні. Особливої гостроти згадана дискусія набула у наш час, що пояснюється як глибинними трансформаціями, що відбуваються у соціально-економічній сфері  українського суспільства, так і значною переорієнтацією системи всієї освіти у напрямку її гуманізації й гуманітаризації. Однак, при певних досягненнях в галузі естетичної (художньої) освіти у нас немає серйозних підстав вважати порушену проблему  достатньо розробленою.

Хореографія як специфічний вид мистецтва і як навчальний предмет художньо-естетичного циклу не лише значно поступається за обсягом дослідницької уваги іншим видам мистецтва, а й не має навіть прийнятних уявлень щодо власної предметної галузі досліджень, мети й методики її викладання, відповідно й засобів її аналізу. Більш того, як засвідчив здійснений аналіз, згадана галузь позбавлена навіть загальноприйнятої відповіді на такі вихідні поняття, як дефініція танцю, його походження, специфіка останнього як окремого і самостійного виду мистецтва. Відсутність концептуальної бази змушує дослідників звертатися до джерел і методів з інших галузей, головним чином до психофізіології, теорії та практики фізичного виховання, спортивної медицини, зосереджуючись відповідно до методології згаданих дисциплін, на питаннях, пов’язаних із діагностикою і розвитком, зокрема в учнів хореографічних училищ, загальнофізичних чи психомоторових здібностей. Всупереч розумінню танцю як виду мистецтва, спрямованого на створення засобами пластики і “ритмічно систематизованих рухів людського тіла” художнього образу, тобто рухів, що виконують функцію художнього (естетичного) змісту, практика хореографічного виховання й навчання орієнтується й  досі на розвиток   учнів технічних навичок і психомоторової спритності. Тому не  дивною є  та постійність дорікань на адресу хореографії в очевидній неузгодженості її мети (трансляціях художнього образу засобами виразних рухів) і  тих  засобів, що використовуються в  реальній педагогічній практиці.  Щодо задач  трансляції культурної норми в системі освіти, зокрема естетичної, важливим виявляється саме долучення учнів до таких видів діяльності, які надавали б їм можливість використовувати якомога ширший вибір  альтернатив у засвоєнні культурної норми. Очевидно, що функцію норми  у  хореографічному  тексті,  виконує образ,  який  і  є  відправною точкою розгортання процесу розуміння й інтерпретації, і  водночас виступає  критерієм адекватності здійснюваної суб’єктом інтерпретаційної діяльності. Отже, образ може виступати певною константною, щодо якої способи інтерпретації будуть   критеріями адекватності (відповідності) його відображення. Очевидно, що міра адекватності не може бути відчужена від джерела,  із яким  вона  пов’язується безпосереднім чином, тобто із особистістю. Зверненням до особистісної складової ми піднімаємо важливе питання, а саме  питання про зміст тих здібностей і властивостей особистості, завдяки  яким досягається успішне оволодіння художнім образом,  тіленим  у хореографічному тексті. Стрижневим  є  також  і  питання  визначення  стратегії  (програми)  оптимізації (формування) тих особистісних утворень, якими досягається як успішність інтерпретації хореографічного тексту, так і тих трансформацій, яких зазнає особистість внаслідок спеціального організованої процедури формувального характеру. 

Підсумовуючи викладене вище, зазначимо, що проблема розуміння-інтерпретації, обмежена тривалий час рамками когнітивно-орієнтованої парадигми (текстуально-вербалізованою формою вияву смислу), вийшла останнім  часом  на  дослідження  власне практичного характеру, виконуючи функцію дійового засобу пізнання внутрішнього світу людини і механізму її діяльнісної самореалізації.

Незважаючи на  певний прогрес у розробці проблеми розуміння-інтерпретації, не можна не зафіксувати факту надзвичайно повільного застосування інтерпретаційного підходу  до   сфери взаємодії людини з об’єктом дійсності естетичної природи. Тут ми маємо лише поодинокі спроби дослідження особливостей інтерпретації, зокрема розуміння молодшими школярами наочного (ілюстративного) матеріалу навчального характеру, творів живопису тощо. Щодо досвіду аналізу специфіки сприймання й інтерпретації суб’єктом невербальної поведінки, зокрема, у формі певним чином оформленої і замкнутої сюжетом системи виразних (експресивних) рухів,  танець,  як показав здійснений, аналіз  не виходить здебільшого за межі дослідницької практики  зі всіма відомими обмеженнями останньої. Складність дослідження невербальної поведінки полягає не стільки у неформалізованості  її, у неверифікованості результатів її діагностики, скільки у відсутності належної теоретичної бази, передусім щодо уявлення про місце тілесної (соматичної) організації людини в системі психології, способів уведення її в контекст психологічної антропології, функції тілесної динаміки в структурі взаємодії особистості із дійсністю, специфіки відображення, розуміння й інтерпретації тілесної динаміки (хореографічного тексту), презентованої людині у формі виразних рухів тощо.

У  наш час   проблема оволодіння художнім змістом хореографічного мистецтва набула особливого значення,  як проблема оволодіння людиною власною сутністю.  

Пошук закономірностей розвитку особистості у процесі оволодіння нею художнім змістом хореографічного мистецтва, що було основним завданням  даної роботи, здійснювався  нами   шляхом   реалізації принципу розвивального навчання. Узагальнення результатів дослідження дозволяє зробити ряд висновків, що підтверджують гіпотезу та винесені на захист положення:

1. Поширена на сьогодні в системі загальноосвітньої підготовки практика трансляції змісту хореографічного мистецтва не забезпечує розвитку  в  учнів установки на інтерпретацію, відтак і готовності їх до смислової взаємодії із цим специфічним видом духовної творчості людства. В результаті реальні можливості, функції і специфіка хореографічного мистецтва як джерела пізнання суспільної свідомості і засобу самопізнання й саморозуміння особистості залишаються не використаними, що не може не позначатися як на загальному розвитку художньої свідомості особистості зокрема, так і на повноцінному становленні її самосвідомості (образ Я) – загалом.

2. Доведено, що наявні у попередньому досвіді інтерпретаційної діяльності особистості схеми (навички ідентифікації, латентні установки, паралінгвістичний дискурс, передстратегії) виявляються недостатніми для адекватного розуміння й інтерпретації реального змісту образу, що створюється засобами хореографічного мистецтва. Останній редукується, зокрема, до ознак, що є варіативними, другорядними   щодо його естетичної функції.

3. Встановлено, що адекватне відображення специфіки об’єкта сприймання, розуміння й інтерпретації  хореографічного тексту  може бути досягнуто за умов визначення того комплексу особистісних змінних, який за своїм складом і змістом утворює спеціальний психологічний механізм, дією якого і забезпечується належна результативність інтерпретаційної діяльності суб’єкта.

4. В результаті застосування комплексу діагностичних прийомів констатовано, що процес розуміння й інтерпретації хореографічного сюжету здійснюється відносно усталеною сукупністю взаємопов’язаних загальних і спеціальних властивостей, які у своїй єдності утворюють основу успішності інтерпретації експресивної поведінки людини загалом, естетично оформленої (танець) – зокрема.

5. Підтверджено, що умовою розвитку психічних якостей, необхідних для успішної інтерпретації хореографічного тексту, є спеціально організована система формувальних (тренінгових) вправ, адекватних як віковим психологічним потенціям особистості, так і дійсним функціям хореографічного мистецтва.

6. В результаті розробленої спеціальної процедури навчання, орієнтованої на формування готовності особистості до декодування художнього змісту хореографічного сюжету встановлений позитивний зв’язок між певним комплексом особистісних властивостей і способами (свалільним, значеннєвим, безпосередньо-чуттєвим, контекстуально-індикативним, діалогічним) інтерпретації суб’єктом естетично виразної тілесної динаміки в формі хореографічного тексту. 

Експериментально доведено, що успішність інтерпретації досягається при цьому як за рахунок сформованості спеціальних якостей, адекватних об’єкту інтерпретації (предиктивної, емоційної і когнітивної емпатії, імпресивності, рефлексивності-імпульсивності), так і тих особистісних характеристик, що відбивають систему ставлення особистості до себе (відкритість, упевненість у собі, самокерування, самоцінність, самоприйняття і самоприхильність). Наявність прямого позитивного зв’язку зазначених утворень із успішністю інтерпретації художнього змісту хореографічного сюжету дозволяє стверджувати, що останні  й постають провідними детермінантами,  а  відтак і показником готовності суб’єкта до здійснення інтерпретаційної діяльності.

7. Здійснений порівняльний якісно-кількісний аналіз показників успішності інтерпретації  учасниками експериментальної групи на пре- і постекспериментальній стадії, в тому числі й  рівня досягнень експериментальної (учні)  і контрольної (студенти хореографічного відділення) груп засвідчив евристичність розробленої навчально-тренінгової програми як дійового фактора оптимізації готовності старшокласників до інтерпретації художнього змісту експресивного репертуару, представленого, зокрема, у формі цілісно-динамічної композиції виразних рухів. Застосування у складі навчально-тренінгової програми прийомів моделювання й імпровізації сприяє глибшому усвідомленню художнього змісту хореографічного твору,  з одного боку, позитивній трансформації структурних компонентів самоставлення у напрямку гармонізації образу Я – з іншого.

Відзначається, що дане дослідження не охоплює всього  кола актуальних питань, що стосуються проблеми співвідношення особистісних змінних і успішності інтерпретації групової невербальної поведінки, представленої у формі хореографічного тексту різноманітних жанрів. У цьому зв’язку особливий інтерес становлять дослідження умов і засобів формування готовності суб’єкта до взаємодії із художньою дійсністю на всіх етапах його загальноосвітньої підготовки, що дасть можливість побудувати цілісну картину вікового розвитку відповідних здібностей,  зокрема, особистості як такої – загалом.
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