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Носова О.В. Іноземні інвестиції в інституціонально-ринковій трансформації економіки. – Рукопис.
Дисертація на здобуття ученого ступеня доктора економічних наук за фахом 08.01.01 – економічна теорія. – Харківський національний університет ім. В.Н. Каразіна, Харків, 2002.
Запропоновано нову концепцію взаємозв'язку інституціональних перетворень (створення правових, економічних, технологічних інститутів), із залученням іноземного капіталу (переважно у формі прямих іноземних інвестицій). Проаналізовано взаємозв'язок міжнародних систем руху капіталу й інвестування. Виявлено закономірності залучення іноземного капіталу в країну. Досліджені тенденцій розвитку інституціонально-ринкової трансформації економіки під впливом притоку іноземного капіталу. Визначено основні напрямки економічної політики держави в області стимулювання залучення іноземних інвестицій у країну.
Обґрунтовано підхід багаторівневої інтегральної оцінки інвестиційної привабливості в Україні. Запропоновано економетричну модель авторегресії з розподіленими лагами прямих іноземних інвестицій з урахуванням використання основних макроекономічних показників.

