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ВСТУП

Актуальність теми. Спрямувавши суспільний розвиток на якісно новий рівень економічних, політичних, соціальних, екологічних та іншого роду перетворень, глобалізація зумовила переорієнтацію уявлень суспільства щодо вимог та викликів сьогодення. Вони формуються в умовах, з одного боку, становлення єдиного взаємопов`язаного світу на основі поглиблення інтернаціоналізації виробництва та обміну, зростання рівнів транснаціоналізації та взаємозалежності національних економік, утвердження міжнародних універсальних стандартів життя, а з другого –  нерівномірності та диспропорційності економічного розвитку, що породжує суперечності та конфлікти в неоднорідному соціокультурному середовищі. Суперечливість сучасних соціокультурних процесів проявляється у формуванні різноспрямованих тенденцій – інтеграції й диференціації, що, у свою чергу, зумовлює двовекторність цивілізаційних процесів – уніфікацію та збереження етнокультурних особливостей. Однак очевидним є поширення впливу глобалізації на ціннісно-нормативні основи національних культур у сучасній модернізації суспільств. Утверджується новий глобальний світоустрій, що має ознаки соціуму асиметричної взаємозалежності. 

Складні та суперечливі проблеми глобального економічного розвитку знайшли відображення в дослідженнях зарубіжних і вітчизняних учених, зокрема: Л.Антонюк, У.Бека, О.Білоруса, І.Валлерстайна, А.Гальчинського, Дж.Гелбрейта, Б.Губського, М.Делягіна, В.Іноземцева, Т.Кальченка, М.Кастельса, Ю.Козака, Г.Колодка, Е.Кочеткова, Д.Лук`яненка, В.Новицького, А.Поручника, Ю.Пахомова, С.Сіденко, Я.Столярчук, А.Філіпенка, О.Швиданенка та інших.

 Теоретичним та емпіричним дослідженням міжцивілізаційних і міжкультурних проблем економічних відносин присвячено праці зарубіжних і вітчизняних дослідників Є.Азарян, Р.Арона, О.Астаф`євої, Д.Белла, Зб.Бжезінського, В.Білошапки, Ф.Броделя, Е.Гідденса, Н.Данилевського, Дж.Д.Деніелса, І.Діскіна, Г.Дроздової, Е.Дюркгейма, Б.Єрасова, Н.Зарубіної, В.Іноземцева, О.Кириченко, Г.Кіна, А.Колєснікова, Ф.Котлера, Дж.Кругмана, Б.Кузика, А.Панаріна, Є.Панченка, Т.Парсонса, Л.Петрашко, О.Платонова, Е.Портера, Р.Робертсона, Н.Родіонової, П.Сорокіна, Дж.Стігліца, А.Тойнбі, Ф.Тромпенаарса, А.Уткіна, Ф.Фукуями, Р.Хайлбронера, С.Хантінгтона, Г.Хофстеде, О.Шпенглера, Ю.Яковця та інших. 

Водночас поглиблення досліджень сучасного стану глобалізації зумовлює необхідність нового підходу до аналізу соціокультурних процесів, ураховуючи їх складний та варіативний вплив на економічний розвиток окремих країн та регіонів. Переважно негативні характеристики глобалізації потребують переорієнтації на пошук й обґрунтування позитивних альтернатив глобального розвитку в контексті загальноцивілізаційного прогресу.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу виконано в рамках міжкафедральних науково-дослідних тем факультету міжнародної економіки і менеджменту ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана»  «Ресурси і моделі глобального економічного розвитку» (номер державної реєстрації 0106U004357). Автором особисто досліджено концептуальні засади формування глобальної парадигми економічного прогресу до розділу 1 «Економічний розвиток у глобальному середовищі»; «Стратегії національного розвитку в парадигмі глобальної економічної політики» (номер державної реєстрації 0111U007630). Автором розроблено рекомендації щодо визначення соціокультурних критеріїв сталого розвитку (п.2.2 «Культурологічні особливості глобальних економічних процесів»), узагальнено тенденції соціокультурних перетворень в Україні (п.3.2 «Соціокультурні перетворення у трансформаційний період») до розділу «Відповідальність і етика у глобальному корпоративному менеджменті».

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є комплексне дослідження соціокультурного компоненту глобалізації, виявлення та системне оцінювання його впливу на економічний розвиток України.

Відповідно до теми та за логікою дослідження (рис.1) у роботі поставлено такі завдання:

· дослідити зміст і особливості економічного розвитку в глобальному середовищі;

· висвітлити цивілізаційний контекст глобальної конкурентоспроможності;

· класифікувати соціальні компоненти глобального економічного розвитку;

· виявити культурологічні особливості глобальних економічних процесів;

· розкрити інтегрувальний вплив соціокультурних факторів на глобальні економічні процеси;

· визначити соціокультурні критерії економічної глобалізації;

· схарактеризувати соціокультурні витоки антиглобалізації;

· обґрунтувати напрями та пріоритети сучасного економічного розвитку України;

· оцінити особливості соціокультурних перетворень та потенціал українського соціуму в глобальній економічній перспективі.

Об’єктом  дослідження є процеси соціокультурних трансформацій в умовах економічної глобалізації.

Предметом дослідження є умови, механізми й особливості впливу соціокультурних факторів на глобальний економічний розвиток. 

Методи дослідження. Методологічну й теоретичну основу дослідження сформували роботи провідних вітчизняних і зарубіжних учених. Дослідження виконане з використанням як загальнонаукових, так і спеціальних методів і прийомів економічного аналізу і синтезу, а саме: історико-логічних (під час дослідження еволюції концепцій економічного розвитку - п.1.1, висвітлення цивілізаційного контексту глобальної конкурентоспроможності - п.1.3; ідентифікації понять «соціокультурний компонент глобалізації» - п.2.1, «крос-культурний менеджмент» - п.2.2, «економічний націоналізм» - п.3.1); системного узагальнення (під час дослідження теоретико-методологічних аспектів глобальної парадигми економічного прогресу - п.1.2.); структурно-факторних (у комплексному оцінюванні впливу соціокультурного компоненту глобалізації на економічний розвиток - п.2.1, 2.2, 2.3); анкетувань та опитувань (під час оцінювання соціокультурних факторів підвищення ефективності менеджменту міжнародних компаній - п.2.2; якості соціокультурних перетворень у період ринкової трансформації економіки України - п.3.2, 3.3).

Інформаційною базою дослідження є широке коло вітчизняних і зарубіжних літературних джерел, результати наукових досліджень ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана», офіційні матеріали Державного комітету статистики України, інформаційні й аналітичні матеріали та звіти міжнародних організацій, експертні оцінки, аналітичні доповіді на електронних носіях, український та зарубіжний інтернет-ресурс.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в системному аналізі економічного розвитку в контексті глобальних соціокультурних змін.

уперше:
· комплексно розкрито економічні, політичні, інформаційно-технологічні, локально- та загальноцивілізаційні фактори процесу глобальних соціокультурних перетворень, а також виявлено їх передумови та форми прояву в країнах з різними умовами та потенціалами розвитку, які можуть: а) здійснювати індивідуальну чи колективну експансію своїх цінностей (США, Японія, Росія, Китай); б) займати «нейтральну» позицію, перебуваючи в контексті більш агресивних та масштабних стратегій «вестернізації» (більшість західноєвропейських країн, Канада, Австралія, Нова Зеландія, Південна Африка); в) бути добровільними адаптерами «глобальних» культур (Сінгапур, Грузія, Тайвань, Південна Корея); г) тривалий час бути в невизначеному стані, декларуючи політичну різновекторність та економічну відкритість (Україна, Мексика, Єгипет та ін.); д) певний час сповідувати «соціокультурну автаркію» (країни Середньої Азії, Венесуела, Куба, Білорусь); виявлено мікро-, макро-,  мезо-  та  мегарівневі  канали   взаємозв`язку  соціокультурної  та  економічної 


Рис.1. Логіка дисертаційного дослідження

компонент глобалізації, який, маючи загалом опосередкований характер, усе більше впливає на масштаби й динаміку міжнародного торговельного- та капіталообміну, трудової міграції; показано, що такі взаємозв`язки найбільш повно реалізуються транснаціональним бізнесом, якому апріорі притаманна ідеологія крос-культурного менеджменту;

удосконалено:

· визначення економічного розвитку з виокремленням його соціокультурних критеріїв, що підвищують ефективність міжнародного бізнесу в контексті загальноцивілізаційного прогресу: по-перше, розвиток людини; по-друге, екологічність поведінки; по-третє, збереження культурної самобутності; по-четверте, інноваційність мислення; по-п`яте, віртуальна адаптивність у сучасному інформсередовищі. Доведено, що інтегративна консолідація цих критеріїв фокусується на пріоритетності інтересів людини як головного суб'єкта глобальної економіки із забезпеченням збільшуваної тривалості здорового та гідного життя, умов для отримання та оновлення знань і самореалізації; здійснено ідентифікацію та групування соціокультурних кількісних та якісних, абсолютних та відносних індикаторів економічного прогресу відповідно до визначених критеріїв;
· підходи до оцінки якості соціокультурних зрушень під час становлення ринкової економічної системи України в межах універсальних параметрів людського розвитку з урахуванням національної специфіки: виявлено, з одного боку, позитивні економічні тенденції через формування та поступове впровадження кращих стандартів життя, добробуту та демократії; орієнтацію на соціалізацію економічної системи з урахуванням потреб та інтересів населення; підвищення якості інституційних змін;  з другого – очевидним є несистемний та нерегульований характер процесів соціальної спрямованості економіки, критичне соціальне розшарування населення й низький рівень його базової захищеності, скорочення тривалості життя та погіршення стану здоров’я населення, декваліфікація значної частини працівників, істотне погіршення фізичного та соціально-психологічного стану людського ресурсу України, низький рівень екологічної безпеки, соціальна напруженість, відсутність соціального оптимізму щодо об’єднувальної національної ідеї, зниження соціальної привабливості суспільства; показано потенціал українського соціуму в опануванні імперативів глобалізації, зважаючи на новітні напрямки й пріоритети розвитку української економіки;
дістали подальшого розвитку:
· методики та інструментарій експертного та анкетного оцінювання соціокультурних факторів підвищення ефективності менеджменту міжнародних компаній за рахунок моніторингу 25-ти параметрів, які позиційовано за 6 групами: 1) ставлення до глобалізації; 2) політична культура; 3) підприємницький потенціал; 4) мотивація до праці; 5) освіта і професійна майстерність; 6) крос-культурні комунікації;

· ідентифікація ряду взаємопов`язаних понять: «соціокультурний компонент глобалізації» як її невід’ємний складник, що має власну консервативну суперечливу природу; «економічний націоналізм» як явище, що спирається на соціокультурну самоідентифікацію для мобілізації додаткових ресурсів економічного розвитку; «крос-культурний менеджмент» як галузь управлінської науки з вивчення функціональних, структурних і персональних управлінських процесів, що виникають на зламі національних й організаційних культур, та дослідження причин міжкультурних конфліктів й сприяння їх нейтралізації шляхом розроблення відповідних пропозицій для ефективної міжкультурної взаємодії.  

Практичне значення одержаних результатів. Отримані результати наукового дослідження можуть бути використані для обґрунтування стратегій національного та регіонального розвитку, а також для формування нового вектора співпраці на міждержавному рівні в соціокультурній сфері.

Висновки та рекомендації автора щодо адаптації стратегії сталого розвитку в Україні враховано в Муніципальній програмі врядування та сталого розвитку (МПВСР) Програми розвитку ООН (довідка від 01.06.2012 р.). Аналітичні оцінки соціокультурних аспектів міжнародних міграційних процесів використано Департаментом зв'язків із закордонним українством та культурно-гуманітарного співробітництва Міністерства закордонних справ України при підготовці Державної програми співпраці із закордонними українцями на період до 2015 року (довідка №203/19-091-1140 від 24.07.2012 р.). Авторські підходи щодо врахування системного зв'язку між інституційними регулятивними заходами та сучасними завданнями розвитку інформаційного суспільства, теоретичного аналізу сучасних соціокультурних трансформацій та оцінки їх впливу на світогосподарську динаміку в межах новітньої парадигми глобалізації застосовано фахівцями відділу зовнішньоекономічних досліджень Інституту світової економіки і міжнародних відносин НАН України в межах виконання НДР «Модернізація зовнішньоекономічної діяльності України в умовах переходу до сталого розвитку» за напрямом «Соціальна складова модернізаційної політики сталого розвитку національної економіки» (довідка №133 від 07.06.2012 р.).

Матеріали й результати дисертаційного дослідження використовують у навчальному процесі для розроблення методичного забезпечення та викладання дисциплін «Міжнародні організації», «Міжнародний менеджмент» та «Міжнародні стратегії економічного розвитку» студентам факультету міжнародної економіки і менеджменту ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана» (довідка про впровадження від 10.01.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Усі наукові результати, викладені в дисертаційній роботі та винесені на захист, одержані автором особисто.

Апробація результатів дослідження. Основні положення та висновки результатів дослідження доповідалися та обговорювалися на семи науково-практичних конференціях, зокрема: VIII Міжнародній науково-практичній конференції молодих науковців «Транснаціоналізація міжнародної економіки та пошук шляхів інноваційної співпраці» (м.Київ, 15 квітня 2008 р.); ІV-й Всеукраїнській науково-практичній конференції студентів, аспірантів та молодих вчених «Проблеми глобалізації та моделі стійкого розвитку економіки» (м.Луганськ, 26-28 березня 2008 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Пріоритети національного економічного розвитку у світлі глобалізаційних викликів» (м.Київ, 20-21 листопада, 2008 р.); І Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми формування економіки XXI століття» (м.Дніпропетровськ, 17-19 грудня 2008 р.); II Міжнародній науково-практичній конференції «Стратегии развития Украины в глобальной среде» (м.Сімферополь, 7-9 листопада 2008 р.); четвертій Всеукраїнській науково-практичній конференції студентів, аспірантів та молодих учених «Особливості інтеграції України в світовий простір. Економічний та політико-правовий аспект» (м.Маріуполь, 5 грудня 2008 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Національні економічні стратегії розвитку в глобальному середовищі» (м.Київ, 21-23 квітня 2010 р.).

Публікації. Загалом за темою дисертації опубліковано 13 наукових праць загальним обсягом 4,4 друкованих аркуша: з них 6 – у наукових фахових виданнях  і 7 – тези та матеріали міжнародних, всеукраїнських науково-теоретичних і науково-практичних конференцій.

Висновки

У дисертаційній роботі здійснено теоретичне узагальнення та запропоновано нове вирішення наукового завдання – визначення й комплексна характеристика соціокультурного компоненту глобалізації. Виявлення та системне оцінювання його впливу на економічний розвиток дало змогу автору сформулювати такі висновки:

1.Домінувальна на сучасному етапі розвитку людства глобалізація проявляється в різних сферах суспільного життя, надаючи нові можливості й одночасно породжуючи нові виклики у сфері науки, технологій, економіки, демографії, екології, геополітики, культури. Незважаючи на те, що світове господарство під впливом об’єктивних факторів стає все більш інтегрованою соціально-економічною системою, основними особливостями сучасного стану економічного розвитку є його диспропорційний та асиметричний характер. Фрагментарність світового господарства, порушення його організаційно-функціональної рівноваги, нерівномірний та нееквівалентний розподіл витрат і доходів на глобальних ринках поглиблюють міжкраїнові та міжрегіональні інформаційно-технологічні і соціально-економічні розриви.

2. З кінця ХХ століття особливої актуальності набуває проблематика глобалізації соціокультурних перетворень, що відбуваються під впливом економічних, політичних, інформаційно-технологічних, локально- та загальноцивілізаційних факторів. Виявлення генезису, витоків та взаємозв’язку економічних та соціокультурних вимірів глобалізації, співвідношення процесів інтеграції й дезінтеграції, уніфікації й регіональної фрагментації здійснюється на основі цивілізаційного підходу в межах сучасної глобалістики, яка інтегрує дослідження природничих наук, філософії та соціології, геоекономіки, геополітики, геоінформатики, геокультури. Теоретичне узагальнення сучасних концепцій економічного розвитку дає змогу виділити  як універсальні форми гармонізації глобалізаційного процесу інтелектуалізацію, соціалізацію та екологізацію світогосподарського розвитку, що стає основою формування в майбутньому нової глобальної ноосферно-космічної економіки. При цьому пріоритетним стає розвиток людини, актуалізується морально-духовний складник у сукупному потенціалі соціуму. Більш важливого значення в глобальному сенсі набуває екологічна культура, що орієнтує поведінку громадян, бізнес і держави на забезпечення органічного балансу між навколишнім середовищем та суспільством. 
3. Глобалізація економіки неоднозначно впливає на соціальну сферу. З одного боку, очевидними є гармонізація соціальних стандартів держав, формування механізмів наднаціонального відтворення та міждержавного розподілу їх людського ресурсу, докорінна реорганізація системи трудових відносин, а також диверсифікація форм і методів організації виробництва та менеджменту. З другого боку, економічна глобалізація спричиняє поширення масштабів нестандартних форм зайнятості, погіршує умови праці у відсталих країнах, призводить до ерозії соціального захисту працівників та стрімкого майнового розшарування між населенням заможних держав та країн третього світу, що проявляється у якісно нових формах соціальної поляризації. Проблема поєднання культурно відмінних, органічно не пов’язаних між собою соціальних просторів розкривається в межах міжнаціональної міграції як масштабного, динамічного і водночас складного соціокультурного явища. 

4. Відтворення належних умов і стандартів соціального життя відбувається, перш за все, у межах громадянського суспільства як сфери самовиявлення й реалізації потреб та інтересів вільних індивідів через систему збалансованих економічних, соціальних, релігійних, національних, духовних, культурних відносин. Структурними елементами цієї системи є організації (політичні партії, громадські об'єднання, асоціації) та різні об'єднання (професійні, творчі, спортивні, конфесійні тощо), що охоплюють усі сфери суспільного життя і є своєрідними регуляторами й гарантами свободи людини. Зріле громадянське суспільство сприяє розвитку: відносин, пов'язаних із забезпеченням життєдіяльності суспільства; соціокультурних відносин, що забезпечують сімейно-родинні, етнічні, релігійні та інші усталені зв'язки; відносин, пов'язаних з індивідуальним вибором, політичними й культурними перевагами, ціннісними орієнтаціями громадян. 

5. В умовах національної розмаїтості ділових культур за, по суті, глобальної відкритості ринків, сучасну конкурентоспроможність економічних систем все виразніше визначають переваги в сегменті дії соціокультурних факторів. Мультикультурне зовнішнє бізнес-середовище потребує формування міжнародними корпораціями орієнтирів для створення й розвитку глобальної корпоративної культури. Усебічний аналіз цього феномену через дослідження особливостей управління, внутрішнього клімату, корпоративних цінностей, комунікацій, лідерських якостей топ-менеджерів, соціально-психологічних відносин тощо зумовлює доцільність виділення системи параметрів оцінки та моніторингу глобалізаційних, політичних, мотиваційно-підприємницьких, освітньо-професійних, крос-культурних комунікативних факторів підвищення ефективності й забезпечення конкурентності корпоративного менеджменту.

6. Критичне сприйняття глобалізації, породжене її некерованістю та асиметричністю, поглибленням антагонізму між глобальною експансією монополій та національним економічним суверенітетом країн світу, активізацією механізмів фрагментації, гетерогенізації, гібридизації глобального соціокультурного простору, зумовило розробляння альтернативних теорій глобалізації та моделей реформування чинної світової економічної системи. Економічний антиглобалізм знайшов своє відображення й практичне втілення в діяльності багатьох неурядових організацій (релігійних, правозахисних, природоохоронних тощо), дослідницьких центрів, профспілок, громадських об’єднань. В основі сучасної продуктивної парадигми економічного антиглобалізму лежить прагнення до економічної справедливості й рівноправності, передбачена еволюція в напрямку формування суспільства, що ґрунтуватиметься на співпраці й соціальній консолідації на основі еквівалентного розподілу ресурсів і доходів. 

7. Дослідження напрямів і пріоритетів сучасного економічного розвитку України показує необхідність створення належних умов для збереження та розвитку людського потенціалу за рахунок реформування систем охорони здоров’я та освіти, стабілізації демографічної ситуації та чисельності населення, підвищення рівня фінансування людського капіталу, стимулювання створення інтелектуальних робочих місць через запровадження системи навчання протягом усього життя; підвищення рівня доходів населення з метою збільшення індивідуальних інвестицій у людський капітал, забезпечення ефективного та екологобезпечного функціонування економіки, встановлення в суспільстві принципів соціальної справедливості для досягнення економічного, соціального й екологічного добробуту кожної людини.
8. Системна модернізація соціально-економічного розвитку України на інноваційній основі в глобальній економічній перспективі неможлива без урахування громадської думки, основних мотиваційних важелів поведінки, досягнення консенсусу в ціннісних орієнтаціях населення. З одного боку, в українському суспільстві доволі високий запит на зміни орієнтирів економічного розвитку в напрямку поліпшення матеріального добробуту, зменшення розриву в доходах між багатими й бідними, формування впевненості в майбутньому, дотримання загальних та економічних прав і свобод. З другого боку, значна частина громадян перебуває в стані розгубленості, низького рівня довіри до політичних лідерів, песимістичного сприйняття здатності держави діяти в інтересах простих людей. Переважна більшість населення чекає реформування, насамперед, сфери охорони здоров’я, житлово-комунального господарства, пенсійної системи, освіти, податкової та правоохоронної систем. Компаративний аналіз міжнародних крос-культурних досліджень дає підстави стверджувати, що, на відміну від західноєвропейських країн, для українців характерними є більш висока потреба в захисті з боку держави, панування традиційних цінностей, менш виражені орієнтації на свободу та самостійність, самореалізацію, інновації та готовність до ризику. За умов превалювання в українському суспільстві неоднозначних, більшою мірою негативних соціальних настроїв, критично необхідним стає генерування й реалізація ідей суспільної консолідації навколо спільних позитивних цілей у контексті загальноцивілізаційного прогресу.
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