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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Статистический анализ демографических процессов в Орловской области на фоне депопуляции населения России"
Актуальность темы исследования.
Статистика населения, являясь самой древней отраслью статистики, всегда играла важную роль в управлении государством. И в наши дни статистическое изучение населения не только не утратило своей актуальности, но и приобрело первостепенное значение в связи с сокращением численности российского населения. Прогнозируемые высокие темпы снижения численности населения в Российской Федерации вызывают потребность статистических исследований в данной области.
С начала 90-х годов наша страна вступила в стадию демографического кризиса. Ситуация в области демографии характеризуется прежде всего беспрецедентно низкой рождаемостью (уровень ее сегодня вдвое ниже, чем в самые тяжелые годы Великой Отечественной войны) и высоким уровнем смертности, относительно низкой продолжительностью жизни населения, особенно мужского, а также высоким уровнем разводов (по которому Россия сегодня на втором месте в мире после США). С 1992 г. население России не растет, а сокращается, причем очень быстрыми темпами. Процесс депопуляции в России и Европе в корне отличаются друг от друга, причем эти отличия имеют явно неблагоприятный характер в России.
Существующая демографическая ситуация, сложившиеся типы воспроизводства населения и их эволюция за длительный период по регионам ставят задачу более развернутого изучения их социально-экономической обусловленности с целью научно обоснованного управления демографическими процессами. Изучение социально-экономического и демографического развития регионов показывает, что демографические процессы в регионах, в частности рождаемость и смертность, изменяются под решающим воздействием экономического развития и одновременно сами оказывают влияние на экономический рост.
Познание закономерностей воспроизводства населения страны является важным условием для разработки основополагающих направлений социально-экономической и демографической политики. В этой связи большое значение имеет обращение Президента Российской Федерации В.В. Путина к Федеральному собранию Российской Федерации 10 марта 2006 г., в котором он отметил, что «положение в сфере демографии критическое» и предложил 3 ряд мер по улучшению демографической ситуации: особое внимание было уделено программе «стимулирования рождаемости». Большое значение придается также вопросам миграции населения: 22 июня 2006 г. была утверждена государственная программа «О мерах по оказанию содействия добровольному переселению в Российскую Федерацию соотечественников, проживающих за рубежом», которая направлена на возвращение на «историческую родину» русского и русскоговорящего населения из-за рубежа (главным образом из стран СНГ).
Активизация усилий государства в 2006 г. на решение существующих демографических проблем все теснее увязывается с поиском эффективных путей дальнейшего социально-экономического развития нашего общества. Превращение регионов РФ в экономически самоуправляемые территории, в центральное звено рыночной территориальной системы в ходе реформирования экономики приводит к возрастанию значения регионов как объекта статистического изучения. Параметры социально-демографической ситуации государства формируются как результат взаимодействия разнообразных общественных явлений и процессов, протекающих в его отдельных административно-территориальных единицах. Поэтому всесторонний экономико-статистический анализ состояния и результатов развития социально-демографической обстановки на региональном уровне приобретает большой научный и практический интерес как с позиций перспективного роста конкретных федеральных субъектов, так и страны в целом.
Все вышесказанное определяет актуальность темы данного диссертационного исследования.
Адекватная количественная характеристика социально-экономических и демографических процессов в Орловском регионе, входящем в Центральный федеральный округ, имеет важное практическое значение не только для органов местного управления, но и для органов государственной власти, поскольку тенденции демографических процессов в Орловской области в целом идентичны со среднестатистическими по России.
Выявление и разработка актуальных проблем, имеющих отчетливо выраженную региональную специфику, позволит решать не только практические задачи, но и уточнять методологические аспекты в теории статистического изучения народонаселения.
Цель и задачи исследования. Целью диссертационного исследования является выявление особенностей демографической ситуации и факторов, ее обуславливающих, в Орловской области, а также прогнозирование основных демографических процессов, в частности рождаемости и смертности.
Для достижения данной цели в ходе работы автором были поставлены и решены следующие задачи:
• выявлены основные тенденции демографических процессов в России;
• проведен социально-экономический анализ состояния и тенденций демографических процессов в Орловской области на фоне депопуляции населения в России;
• выявлены причины, вызывающие изменение численности и структуры населения Орловской области;
• оценено влияние отдельных факторов на формирование демографических процессов в регионе;
• получены прогнозные характеристики численности населения региона, рождаемости и смертности;
• разработаны рекомендации по стабилизации демографической ситуации в регионе.
Объект исследования. Объектом исследования является население Орловской области.
Предмет исследования. Предметом исследования является система количественных и качественных показателей, характеризующих демографические процессы в Орловской области.
Теоретическая и методологическая базы исследования. Основой исследования послужили методологические материалы Федеральной службы государственной статистики Российской Федерации (Росстата), труды таких российских и зарубежных ученых, как А.И. Антонов, Е.М. Андреев, С.П. Ананьев, М.С. Бедный, В.И. Белова, В.А. Борисов, А.Я. Боярский, Г.Ш. Бахметова, Д.И. Валентей, А.Г. Волков, А.Г. Вишневский, Г.Л. Громыко, В.В. Елизаров, В.А. Ионцев, М.В. Карманов, А.Я. Кваша, Э. Кейн, Г.С. Кильдишев, Л.Л. Козлова, И.И. Колесникова, Н.П. Маслова, В.М. Медков, А.Л. Перковский, С.И. Пирожков, Л.Л. Рыбаковский, В.Н. Салин, А.Я. Стадник,
А.И. Трейвиш, Б.И. Урланис, Л.П. Харченко, Е.П. Шпаковская и др., посвященные проблемам народонаселения, демографической и социальной статистики, экономики.
В качестве статистического инструментария использовались метод группировки, средних и относительных величин, корреляционный и регрессионный анализ, методы демографического прогнозирования, а также приемы табличного и графического представления статистических данных. Обработка исходной статистической информации осуществлялась с помощью пакетов прикладных программ Excel и Statistica.
Информационная база исследования. Для написания диссертационного исследования были использованы официальные данные органов Федеральной службы государственной статистики России (Росстата), материалы территориального органа Федеральной службы государственной статистики по Орловской области, а также материалы периодической печати, связанные с темой диссертации, материалы официальных сайтов Федеральной службы государственной статистики (http://www.gks.ru/), территориального органа Федеральной службы государственной статистики по Орловской области (http://statorel.narod.ru). Президента Российской Федерации В.В. Путина (www.Kremlin.ru), базы данных по демографическим исследованиям в мире POPLINE (www.ihuccp.org/popwel.stm), база данных о рождаемости в станах мира (demography.narod.ru).
Научная новизна исследования. В результате проведенного исследования сформулированы и обоснованы следующие положения, обладающие элементами научной новизны и выносимые на защиту:
• усовершенствована система показателей для комплексной характеристики демографической ситуации в регионе;
• усовершенствована методика комплексной статистической оценки состояния социально-демографической ситуации на региональном уровне;
• выявлены факторы, влияющие на рождаемость и смертность, и построены регрессионные модели для оценки влияния отдельных факторов на демографические процессы в регионе;
• оценены перспективы развития населения и процессов его воспроизводства;
• осуществлены прогнозные расчеты численности и структуры населения региона по разным методикам;
• сделаны конкретные предложения по улучшению демографической ситуации в Орловской области.
Практическая значимость исследования. Предлагаемая методика анализа демографической ситуации может быть применена органами государственной статистики для оценки состояния демографических процессов и определения перспектив развития населения. В работе сформулированы выводы и рекомендации для демографической политики в регионе. Полученные выводы могут быть использованы не только работниками региональной администрации Орловской области при принятии управленческих решений, но и в регионах со сходной демографической обстановкой в целях регулирования численности и улучшения социально-экономического положения населения.
Апробация результатов исследования. Основные теоретические и методологические положения диссертации нашли отражение в опубликованных 6 научных статьях общим объемом 2,5 печатных листов, в том числе в журналах «Вопросы статистики» - № 4, 2007 г., «Вестник МГУ» (серия «Экономика») - № 2, 2007 г., а также в международном сборнике научных трудов «Человек и общество на рубеже тысячелетий» (г. Воронеж, 2006 г.) и в докладах, получивших одобрение на трех международных научно-практических конференциях: «Проблемы демографии, медицины и здоровья населения России: история и современность», Пенза, 2006 г.; «Проблемы и перспективы организации финансовых, налоговых и бухгалтерских отношений между субъектами хозяйствования в условиях рынка», Орел, 2006 г.; «Современные аспекты и проблемы региональной экономики», Орел, 2005 г.
Структура работы. Работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы и приложений. В ней содержится 38 статистических таблиц и 29 пояснительных рисунков.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Смагина, Ирина Валерьевна
Заключение
Из проведенного диссертационного исследования вытекают следующие выводы.
Наблюдающееся тревожное положение демографической обстановки в современной России складывалось на протяжении достаточно длительного времени, а с начала 90-х годов ее развитие усугубила социально-экономическая нестабильность, вызванная проводимыми преобразованиями российского общества. В результате Российская Федерация переживает демографический кризис, вызванный сокращением численности населения, особенностью которого в отличие от стран Европы является то, что происходит не только сужение базы воспроизводства, но и достаточно высоки потери населения по всей возрастной шкале из-за смертности, главным образом мужского населения в трудоспособном возрасте.
Так, сокращение численности населения в межпереписной период 1989 -2002 гг. составило 1,8 млн. человек, в том числе городское население сократилось на 1,6 млн. человек, сельское - на 0,2 млн. человек, а в 2002 -2006 гг. потери населения были равны 2,4 млн. человек. Численность постоянного населения РФ на начало 2006 г. составила 142,8 млн. чел.
В диссертационном исследовании на фоне демографической ситуации в России был рассмотрен региональный аспект последней на примере Орловской области. В целом демографический кризис в Орловской области, которая входит в состав Центрального федерального округа РФ и является ее составной частью, характеризуется теми же негативными моментами, что и в целом по России, однако имеет ряд отличий.
Демографическая ситуация в Орловской области за последние годы (1990 - 2006 гг.) характеризовалась процессом естественной убыли населения. Причем отрицательный естественный прирост наблюдается с 1990 года (по стране - с 1992 г.), т.е. до начала реформ 1992 г., но в период с 1990 по 1995 гг. сальдо внешней миграции было равно естественной убыли, благодаря чему общее сокращение численности населения стало заметно только с 1995 года. Однако в последние годы (2002 - 2005 гг.) миграционные потоки стали незначительны и не играют роли в формировании численности населения области.
Численность постоянного населения области на 1 января 2006 года составила 833,8 тыс. человек, что на 33,8 тыс. человек меньше, чем по итогам Всероссийской переписи 2002 г. (867,6 тыс. чел.) Количество проживающих в городских поселениях сократилось на 15,5 тыс. человек и составило 534,4 тыс. человек, численность жителей сельской местности — на 18,3 тыс. человек и составила 299,4 тыс. человек. Уменьшение численности сельского населения идет более быстрыми темпами, чем городского.
Доля городского населения на начало 2006 г. составила 64%, а доля сельского населения - 36% (по России соответственно - 73% и 27%). Городское население сконцентрировано главным образом в трех городах области: Орле, Ливнах, Мценске (79% от всего городского населения). В исследуемом регионе характерно наличие малочисленных сельских населенных пунктов, более 70% от их общего числа составляют сельские населенные пункты с количеством жителей до 100 человек.
В исследуемом регионе доля женщин выше, чем в среднем по стране, и составляет по данным на начало 2006 г. 1206 женщин на 1000 мужчин (по России - 1158). Однако в возрастах 20 - 45 лет численный перевес женского населения незначителен. Диспропорция полов отчетливо заметна в старших возрастах, где сохранилось значительное превышение численности женщин над численностью мужчин. Ухудшение соотношения полов в старших возрастах связано с высокой преждевременной смертностью мужчин. В среднем мужчины в Орловской области живут 58,2 лет, на 14,7 лет меньше, чем женщины (в среднем по России мужчины живут 58,9 лет, женщины - 72,4 года). Отметим также, что в городских поселениях диспропорция полов выражена более ярко, чем в сельской местности. Численный перевес женщин в городах и п.г.т. проявляется начиная с возрастов 15-19 лет и сохраняется во всех остальных возрастах. На селе ситуация выглядит следующим образом: численный перевес женщин наблюдается в возрастах 25 - 39 лет, а также начиная с 55-летнего возраста. В возрастах 40 - 54 года в сельской местности Орловской области число мужчин больше, чем женщин.
Продолжает нарастать проблема постарения населения региона. По сравнению с переписью 1989 года в 2005 году средний возраст жителей области увеличился на 1,59 года и составил 39,19 лет, у мужчин средний возраст - 36,35 лет, у женщин - 41,47 (по России - 38,12 года, у мужчин -35,5, у женщин - 40,39).
Как неоднократно отмечалось, снижение рождаемости характерно для всей России, и тенденции в области рождаемости в Орловском регионе в целом совпадают с общероссийскими. За период 1990 - 2005 гг. рождаемость в Орловской области снизилась в 1,52 раза (с 10985 чел. до 7232 чел. родившихся). Суммарный коэффициент рождаемости в регионе вдвое ниже необходимого для простого воспроизводства населения. В 2005 г. он составил 1,161, что несколько ниже аналогичного показателя по России.
В работе был проведен анализ динамики общего коэффициента рождаемости с помощью индексного метода за периоды 1989 - 1998, 1998 -1999, 1999 - 2000, 2000 - 2004, 2004 - 2005 гг. и выявлена степень воздействия на различных временных отрезках таких факторов, как доля женщин 15-49 лет во всем населении, возрастные коэффициенты рождаемости, возрастная структура женского репродуктивного контингента. В Орловской области, так же как и по России, происходит сдвиг рождений первенцев к более старшим возрастам. Кроме того, проанализирована брачная и внебрачная рождаемость, а также влияние на рождаемость брачности и разводимое™, заболеваемости отдельными болезнями, сказывающимися на репродуктивном здоровье.
В Орловской области за период 1990 - 2005 гг. число умерших почти в 2 раза превысило число родившихся, следовательно, естественную убыль определяет не столько снижение рождаемости, сколько рост смертности.
Показатели мужской смертности до возраста 40 лет ниже общероссийских, начиная с 40-летнего возраста возрастные коэффициенты мужской смертности несколько выше общероссийских, показатели женской смертности во всех возрастах сопоставимы со среднестатистическими данными по России. Индексный анализ позволил выявить рост общего коэффициента смертности для всего населения изучаемого региона за период 1990 - 2005 гг. на 43,1%, на 61,8% у мужчин и на 22,1% у женщин. Увеличение смертности произошло на всей возрастной шкале, как для мужчин, так и для женщин. Структура причин смертности не отличается от российской, пиковые значения зафиксированы от заболеваний системы кровообращения, несчастных случаев, отравлений, травм и новообразований. Так же как и в целом по России, неблагополучная ситуация на протяжении ряда лет прослеживается с мужской смертностью в рабочих возрастах. Из-за сильных различий в уровнях смертности в 2005 г. ожидаемая продолжительность жизни мужчин Орловского региона на 14,6 лет ниже, чем женщин, и составляет у женщин 72,85 лет, у мужчин - 58,2 года (среди городского населения разница 13,8 лет, среди сельского - 15,9 лет).
В последние годы наблюдается сокращение величины младенческой смертности. Коэффициент младенческой смертности за этот исследуемый период имел небольшую тенденцию к снижению и составлял в 2005 г. 9,98 умерших детей в возрасте до 1 года на 1 ООО родившихся живыми (по России -11,0°/оо). В 2005 г. показатель перинатальной смертности составил 10,3 случаев на 1000 родившихся живыми и мертвыми (по России - 10,17), причем число мертворожденных равно 6,87 на 1000 родившихся живыми и мертвыми (по России - 5,68), число умерших в возрасте до 7 дней - 3,43 на 1000 родившихся живыми и мертвыми (по России - 4,49).
Орловская область является благополучной в отношении показателей материнской смертности, они значительно ниже, чем среднестатистические по Российской Федерации. В 2004 году на 100 тысяч родившихся зафиксировано 12,9 случаев материнской смертности (в 1999 г. - 15,2 умерших на 100 тыс. родившихся). Для сравнения: в России в 2004 г. на 100000 родившихся умерли 23,4 женщины (в 2005 г. - 25,4).
Структура причин смертности свидетельствует о значительном ухудшении здоровья населения, преобладание смертности от болезней системы кровообращения и новообразований (т.е. от эндогенных факторов) дает основание сделать вывод о неэффективности существующей системы здравоохранения, кроме того, высок уровень заболеваемости инфекционными болезнями (активным туберкулезом, венерическими заболеваниями и др.).
Для выявления факторов, влияющих на основные демографические процессы в Орловской области, был проведен корреляционно-регрессионный анализ и построены модели зависимости рождаемости и смертности от ряда факторов. Итоги корреляционно-регрессионного анализа позволяют сделать вывод о решающем влиянии экономической составляющей как на рождаемость, так и на смертность, т.е. чем благосостояние ниже, тем выше смертность и ниже рождаемость в связи с влиянием не только экономических причин, но и социально-психологических факторов, вызванных общим дискомфортным состоянием из-за тяжелого материального положения.
Также было осуществлено прогнозирование численности населения до 2010 г. с помощью таких методов: экстраполяция уравнений тренда и компонентный метод. Автором были построены тренды для рядов динамики численности родившихся и умерших в Орловской области и на основе наилучших аппроксимирующих функций (логарифмических), которые проверялись с помощью метода дисперсионного анализа и графического сравнения, построены прогнозы данных показателей и всего населения (балансовым методом). Данные о числах родившихся и умерших использовались за период с 1990 по 2005 гг.
Результаты прогнозов, выполненных с помощью различных методик, позволяют сделать вывод, что в ближайшие 5 лет в Орловской области возможно снижение численности населения до 800,7 - 795,5 тыс. человек (или в пределах 4% - 4,6%).
Использование метода передвижки возрастов позволило дать ряд прогнозов будущей структуры населения области. Так, в 2010 г. численность мужского населения может сократиться на 5,8% по сравнению с 2005 г., численность женского - на 4,2%. Соответственно, доля женщин во всем населении возрастет и составит 55%, что на 0,4% выше по сравнению с 2005 г. Произойдет сокращение женщин в репродуктивных возрастах на 7,9%, однако структура внутри женского репродуктивного контингента улучшится, что позволяет предположить, как минимум, сохранение количества рожденных детей на уровне 2005 г.
По результатам различных прогнозов, общий коэффициент рождаемости в 2010 г. может составить 8,7 - 9%о.
Сохранится тенденция старения населения: численность детей может сократиться на 10,3%, численность лиц трудоспособного возраста - на 5,2%, численность пенсионеров может увеличиться на 5,7%. Произойдет дальнейшее перераспределение демографической нагрузки в пользу лиц старших возрастов.
Таким образом, после анализа процессов, формирующих демографическую ситуацию в Орловской области, и их причин, следуют определенные предложения. С нашей точки зрения, демографическая политика в Орловской области должна ориентироваться, во-первых, на снижение повозрастной смертности, особенно у мужчин, от предотвратимых с медицинской точки зрения причин; во-вторых, Орловской области требуется привлечение мигрантов, которые позволят увеличить количество трудовых ресурсов, а также создадут предпосылки для стабилизации численности населения и последующего ее роста за счет рожденных в будущем детей; и в-третьих, поскольку в прогнозируемый период времени произойдет увеличение количества женщин плодовитых возрастов, необходимо стимулировать рождение не только первых, но и вторых и даже третьих детей. Органам местной власти также следует уделить максимальное внимание сохранению здоровья населения данной области, а также повышению уровня жизни населения, улучшению социально-экономического положения каждого гражданина области.
Важно отметить, что на протяжении последних лет губернатором области Е.С. Строевым, законодательной и исполнительной властью принимаются активные меры, направленные на обеспечение социального благополучия населения, которые позволили не только резко увеличить бюджетные доходы, собираемые на территории области, но и значительно сместить направленность расходов бюджета в сторону социальных выплат, социальной поддержки, социального инвестирования.
Как известно, одним из важнейших социально-экономических факторов, влияющих на рождаемость, являются жилищные условия. «Результаты социолого-демографических исследований репродуктивного поведения показывают, что жилищные трудности являются одной из наиболее часто упоминаемой помех к рождению желаемого числа детей.» [141. С. 112]
В настоящее время в области реализуется программа ипотечного кредитования, позволившая резко активизировать жилищное строительство и ускорить решение важнейшей социальной проблемы - улучшения жилищных условий населения. Кроме этого, реализуются федеральные и областные жилищные программы, по которым квартиры предоставляются участникам ликвидации последствий аварии на ЧАЭС, военнослужащим, мигрантам, переселенцам из районов Крайнего Севера и стран СНГ.
С 2004 г. в городах начала осуществляться программа «Жилье для молодой семьи» (в рамках федеральной программы «Жилище»), по которой уже в 2004 - 2005 гг. 146 семей из Орла, Мценска и Ливен получили квартиры и более 300 стоят в очереди на их получение. В 2006 г. планируется получение 158 квартир по области (по г. Орлу - 43), в 2007 г. - 238 квартир по области (и 48 по г. Орлу). При этом молодым семьям выделяются федеральные, областные имуниципальные субсидии. Однако в последнее время введен жесткий возрастной ценз - оба супруга должны быть в возрасте до 30 лет. Региональным органам власти требуется обратить особое внимание на качество реализуемых федеральных и региональных программ, направленных на помощь молодым семьям, увеличить верхнюю границу для возраста молодых супругов до 35 лет.
С 1999 г. в сельской местности проходит программа «Славянские корни», главной целью которой является создание предпосылок для увеличения объемов индивидуального жилищного строительства на селе. Программой предусматривается развитие механизмов долгосрочного кредитования застройщиков, льготного налогообложения.
Предпосылки для реализации внесенных рекомендаций по стабилизации демографической ситуации в регионе предоставлены разработанными национальными проектами и программами «Стимулирования рождаемости», «О мерах по оказанию содействия добровольному переселению в Российскую Федерацию соотечественников, проживающих за рубежом», «Здоровье». Меры демографической политики, независимо на какой компонент они будут воздействовать, должны быть согласованы между собой и исключить возможность создания новой демографической волны.
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