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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Организационно-правовое обеспечение борьбы с легализацией (отмыванием) преступных доходов :Зарубежный опыт"
Актуальность темы исследования. Для любого из государств современного мира, независимо от уровня развития его социально-экономической и правовой систем, проникновение в национальную экономику легализуемых криминальных капиталов ведет к установлению контроля над отдельными секторами экономики со стороны преступных организаций, распространению коррупции, средств и методов криминальной конкуренции, переориентации деятельности экономических субъектов в интересах преступных организаций, и в результате - к существенной деформации экономической системы в целом.
Актуальность исследования проблем управления в сфере противодействия легализации преступных доходов определяется, прежде всего, отсутствием в среде учёных и практиков единого мнения о перспективных направлениях и возможностях организации эффективной системы противодействия этому криминальному феномену. Виды и формы современной организованной преступности чрезвычайно многообразны, многие её проявления негативного или преступного характера невозможно уложить в конкретный состав преступления, определить как криминальный деликт и охватить единой уголовно-правовой дефиницией. Легализация преступных доходов представляет собой серьёзную угрозу для всех стран мирового сообщества, так как это явление в той или иной степени оказывает влияние на криминальную ситуацию и состояние национальной экономики.
Международное сообщество не только относит легализацию (отмывание) преступных доходов к преступлениям международного характера, но и предписывает в ряде международно-правовых актов государствам устанавливать в рамках национального законодательства юридическую ответственность за искажение природы финансовых средств, полученных отпреступной деятельности, и иному способствованию их проникновению в экономику страны.
Развитые страны начали активно включились в борьбу с «отмыванием» денег в начале 80-х годов. В России и странах СНГ процесс формирования рыночных отношений в значительной степени опередил развитие системы государственного контроля за движением денежных средств, что в сочетании с либерализацией экономических отношений и другими обстоятельствами создало благоприятную среду для незаконного получения денежных средств и иного дохода, вливания их в легальную экономику и инвестирование этих средств в развитие преступной деятельности.
Можно утверждать, что в настоящее время в Российской Федерации в целом отсутствует достаточный опыт организации мер по выявлению, пресечению и раскрытию фактов легализации преступных доходов и их конфискации. Среди отечественных ученых и практиков не сложилось единства взглядов по применению имеющихся институтов и норм гражданского, финансового, административного и уголовного отраслей законодательства. В среде учёных-юристов и практиков существует устойчивое мнение о недостаточности правового инструментария для борьбы с легализацией доходов, полученных преступным путем. Однако предварительный анализ действующего российского законодательства показывает, что даже уже имеющийся правовой инструментарий не всегда используются эффективно. Анализ литературы по вопросам ответственности за отмывание доходов, оперативно-розыскной деятельности и международного сотрудничества привлекают внимание ряд исследований, освещающих эти вопросы изолированно, без учета положений правовых норм других отраслей права и «нацеливания» на конкретную категорию дел. Вместе с тем, на практике нормы различных отраслей законодательства применяются комплексно.
Опасность «отмывания» денег состоит ещё и в том, что его масштабы практически не поддаются точному статистическому учету, в связи с чем существующая мировая, европейская и отечественная статистика не отражает реальную динамику перераспределения криминальных капиталов. Борьба с отмыванием» преступных доходов рассматривается сейчас как одно из приоритетных направлений борьбы с организованной преступностью во многих странах мира. Тем не менее, в сфере противодействия легализации преступных доходов в настоящее время имеет место целый комплекс проблемных вопросов.
Полагаем, что существует необходимость в теоретических исследованиях, нацеленных на обобщение мировой правоохранительной практики и изучение возможности использования зарубежного опыта применительно к потребностям отечественной правоприменительной практики. Ряд проблем в сфере борьбы с экономической составляющей организованной и транснациональной преступности страны мирового сообщества могут решать сходными способами. В целом, современной преступности в сфере экономики, в том числе и такому её проявлению, как «отмывание» преступных доходов, присущи универсальные признаки, закономерности и тенденции, но в то же время не следует механически переносить зарубежный опыт на отечественную почву.
Вышеизложенное даёт основание рассматривать данную проблему как актуальную научную задачу, имеющую существенное научное и практическое значение для совершенствования теории управления, отечественной правоохранительной практики, а также уголовного и смежных с ним отраслей национального законодательства.
Степень разработанности проблемы. Проблемы организации и правового регулирования противодействия легализации преступных доходов в прямой постановке этого вопроса на уровне самостоятельных диссертационных работ и монографий исследовались недостаточно полно. Это обстоятельство вызывает необходимость более глубокого теоретического изучения данного научного направления.
Ряд работ, посвящённых данной проблематике, был выполнен в других социально-политических и экономических условиях, в ином информационном и правовом пространстве и не отражает современных криминальных реалий. Доктринальные положения таких исследований, носящие организационноправовоую, уголовно-правовую и криминологическуюнаправленность, как правило, преломлялись через призму господствовавшей тогда социалистической идеологии. В значительной части новых работ авторы призывают копировать зарубежный опыт, механически перенося его на отечественную почву.
Несмотря на то, что правовые нормы, регулирующие противодействие легализации преступных доходов являются предметом постоянного и пристального внимания исследователей, единого научно-теоретического подхода по некоторым спорным вопросам выработать не удалось до настоящего времени. До сих пор имеет место целый комплекс проблемных вопросов, когда с одной стороны наблюдаются явные тенденции к интеграции национальных правовых систем, происходят процессы их взаимовлияния и взаимообогащения, а с другой стороны происходит ежегодный рост как общеуголовной преступности, так и преступности экономической направленности и особенно транснациональной организованной преступности. Иными словами, необходимо изучить возможности использования международного опыта применительно к потребностям отечественной правоприменительной практики с учётом национальных интересов страны и интеграции Российской Федерации в мировые и европейские правовые и экономические институты.
В отечественной юридической науке вопросам противодействия преступности экономического характера, в том числе как одному из как направлений уголовной политики с давних пор уделялось большое внимание. К числу отечественных исследователей, уделявших внимание этой проблеме относятся выдающиеся ученые-юристы A.A. Герцензон, М.Д. Шаргородский, A.C. Шляпочников, исследования которых продолжили Е.А. Абрамов, Г.А. Аванесов, В.М. Алиев, В.К. Бабаев, М.М. Бабаев, С.К. Багаудинова, А.Л Баньковский, P.C. Белкин, H.A. Беляев, И.П. Блищенко, А.Г. Богатырев, Б.С. Болотский, JI. Бородина, C.B. Бородин, JI.M. Брайнин, В.Б. Вехов, С.Е. Вицин, А.Г. Волеводз, Б.В. Волженкин, В.М. Волженкина, С.Э. Воронин, В.К. Гавло, Л.Д. Гаухман, В.К. Глистин, П.Ф. Гришанин, A.B. Губанов, H.A. Данилова, Н.Д.
Дурманов, С.Г. Евдокимов, Г.Г. Зуйков, Э.А. Иванов, В.П. Илларионов, А.Истомин, P.A. Каламкарян, И.И. Карпец, В.Е. Клочко, И.Д. Козочкин, Ю.М. Колосов, Ю.В. Коротков, А.Г. Корчагин, Т.Д. Кривенко, В.Н. Кудрявцев, В.И. Кузнецов, Н.Ф. Кузнецова, Э.Д. Куранова, A.B. Кушниренко, А.Н. Ларьков, И. Лукашук, В.В. Лунеев, Ю.А. Ляхов, В.В. Маклаков, C.B. Максимов, Н.И. Марышева, В.Н. Махов, Э.Б. Мельникова, Г.М. Миньковский, В.И. Михайлов, Т.В. Молчанова, Т.Н. Москалькова, В.В. Новик, В.А. Образцов, B.C. Овчинский, В. Осин, В.П. Панов, П.Н. Панченко, М.А. Пешков, И.В. Путова, В.П. Ревин, К.С. Родионов, В.И. Рохлин, В.М. Савицкий, Н.Б. Слюсарь, А.Б. Соловьев, Л.И. Спиридонов, Е.А. Суханов, Б.А. Страшун, Б.Р. Стригалёв, А.Н. Трайнин, Е.З. Трошкин, E.H. Трубецкой, Л.С. Фомина, В.Ф. Цепелев, А.Г. Халиуллин, О.Ф. Шишов, A.B. Щербаков, A.M. Яковлев и др.
Из зарубежных учёных значительный вклад в исследование данной сферы правового регулирования внесли Т.В. Адорно, Дж.Л. Альбини, С. Альбрехт, Дж. Анденас, М. Андерсон, Дж. Бакман, Дж. Беннетт, М.Е. Бир, А. Блюмстейн, Д. Бойд, М.Х Боннер, Дж. Венц, П. Викстрём, Л.Т. Винфри, Т. Врэн, Д. Гарланд, Дж. Гуруле, Э.Дах, Дж. Кеннет Лаури, Х.Х. Кернер, Р. Кларк, К. Котке, Н. Кристи, Р.Л. Лифтон, Д. Мориссон, Х.Дж. Нильсен, М. Обер, С. Ойгард, Дж.В. Поттер, Дж. Рено, Р. Роджерс, П. Роулинсон, Э.Х. Саттерлэнд, Т. Селлин, Ч.С. Селлерс, А.Дж. Смит, X. Стивен, К. Томашевски, П. Торнудд, Т. Уильяме, Р. Уолмсли, П.Р. Уэйс, П. Фармер, А. Фреда, Б. Фрея, Дж. Фридман, С. Хандельман, Э.Д. Хэйр, Дж. Черч, Г.Й. Шнайдер, В. Штерн, Э.М. Шур и другие, некоторые из основных идей и положений работ которых, легли в основу настоящего диссертационного исследования.
Объектом исследования являются общественные отношения в сфере контроля за перемещением и перераспределением финансовых и иных материальных ресурсов, имеющих криминальное происхождение.
Предметом исследования являются организационные и правовые основы противодействия легализации денежных средств и иного имущества, приобретенного преступным путем, закономерности реализации норм национального и международного права в выборе направлений, форм и видов этого противодействия, а также их социальная, правовая и экономическая обусловленность.
Цели и задачи диссертационного исследования. Цель диссертационного исследования состоит в том, чтобы на основе изученного зарубежного опыта осуществить комплексную разработку теоретико-методологических и организационно-правовых основ деятельности правоохранительных структур и иных государственных и негосударственных организаций по борьбе с легализацией (отмыванием) преступных доходов, позволяющих выявить факторы, способствующие организации эффективного противодействия этому опасному криминальному явлению. Критическое изучение и усвоение зарубежного опыта необходимы как для совершенствования национального законодательства в данной сфере правового регулирования, так и для построения в нашей стране эффективно действующей системы правоохранительных органов-субъектов противодействия легализации преступных доходов, отвечающей национальным интересам Российской Федерации, потребностям отечественной правоохранительной практики, а также требованиям международных стандартов, предписанных к исполнению нашей страной в соответствии с её конвенционными обязательствами.
Для достижения этой цели были поставлены следующие задачи:
- уточнить и сопоставить существующие в настоящее время определения понятия и содержания «легализации (отмывания) преступных доходов»;
- раскрыть общественную опасность легализации преступных доходов; проанализировать действующие международно-правовые акты о противодействии легализации преступных доходов;
- определить особенности организационного и правового регулирования борьбы с легализацией преступных доходов в зарубежных государствах;
- обобщить практику использования института правовой помощи в сфере противодействия легализации преступных доходов в зарубежном законодательстве;
- проанализировать действующие системы информационного обеспечения международного розыска денежных средств и имущества, полученных преступным путём;
- на основе изученного в ходе исследования зарубежного опыта разработать рекомендации по его применению в отечественной правоохранительной и правоприменительной практике;
- на основе проведённого анализа правового обеспечения борьбы с легализацией преступных доходов в зарубежных государствах разработать рекомендации по уточнению и изменению ряда норм действующего российского законодательства в данной сфере правового регулирования.
Методологическую основу диссертационного исследования составляют современные методы познания, разработанные теорией организации правоохранительной деятельности, юриспруденцией, практикой государственно-правового строительства, экономической теорией, философией, информатикой, социологией в их взаимосвязи и взаимообусловленности. При анализе правовых, организационных и экономических явлений применялся системный метод, который представляется наиболее приемлемым в познании и конструировании сложных динамических целостностей и обладает обширным категориальным аппаратом. В ходе исследования также использовались методы логического анализа, формализации, экспертных оценок.
Приоритетным началом при исследовании правовых явлений и управляющих систем явилось соблюдение принципа взаимосвязи общего, особенного и единичного, исторического и логического, абстрактного и конкретного, что позволило осмысливать и раскрывать предмет диссертации в обобщающих закономерностях и, в конечном итоге, решить поставленные автором задачи.
В процессе проведения исследования диссертантом были проанализированы международно-правовые акты, источники зарубежного национального законодательства в части, относящейся к предмету исследования, а также законодательство Российской Федерации, регулирующее основные направления деятельности по противодействию легализации преступных доходов.
Теоретическую базу исследования составляют научные труды в области организации правоохранительной деятельности, уголовного права и криминологии, уголовно-исполнительного и уголовно-процессуального права, теории государства и права, международного права, истории государства и права, других отраслей юридической науки, философии, экономики, социологии и политологии.
Эмпирическая база исследования основывается на информации, отражённой в специальной литературе, российском, зарубежном, международном уголовно-правовом законодательстве, информационных и статистических бюллетенях, обзорных и отчётных документах посвященных проблемам противодействия легализации преступных доходов.
Научная новизна исследования определяется представленным в ней комплексным подходом к проблеме борьбы с легализацией преступных доходов или иного имущества, приобретённого преступным путём. На монографическом уровне впервые предпринята попытка исследовать указанные проблемы через призму международного права, с учетом процессов интеграции и глобализации экономики, происходящих в современном мире, а также взаимопроникновения и взаимовлияния национальных правовых систем. Научная новизна настоящей работы заключается также в том, что она представляет собой комплексное исследование наиболее важных, занимающих центральное место в международном и зарубежном национальном законодательстве ряда государств проблем правового регулирования противодействия легализации преступных доходов, а также международного сотрудничества в данной сфере правоохранительной деятельности. Научная новизна настоящей работы связана не только с направленностью, но и с содержательным решением поставленной задачи. Диссертантом в контексте исследования подвергнут всестороннему анализу и критической оценке ряд положений, касающихся деятельности государственных органов-субъектов противодействия легализации преступных доходов, а также предложены варианты решения сложных организационных проблем и правовых коллизий, возникающих в ходе деятельности по борьбе с легализацией преступных денежных средств и иного имущества, приобретённого преступным путём.
Кроме того, новизна работы была обеспечена по таким аспектам, как анализ судебно-следственной практики, касающейся рассматриваемой в диссертации проблемы, а также оценка роли и места сложившихся к настоящему времени правовых институтов конфискации и международной правовой помощи.
Положения выносимые на защиту:
1. Авторское определение понятия «отмывание» денег, основанное на анализе и сопоставлении ряда конвенционных и научных формулировок этого понятия, позволяющее утверждать, что цель «отмывания» денег должна отождествляться с единым, многоэтапным процессом.
2. Авторская систематизация факторов, способствующих осуществлению операций по легализации преступных доходов: использование оффшорных юрисдикций и транзитных зон; сеть фирм-финансовых посредников; использование платежных инструментов, обеспечивающих анонимность или затрудняющих идентификацию участника операции; увеличение количества каналов и способов вывода денег за рубеж, маскируемых под легальные операции.
3. Сравнительно-правовой анализ действующего законодательства ряда зарубежных государств и Российской Федерации позволяет утверждать, что в настоящее время уголовное законодательство этих стран не содержит понятия «общей конфискации имущества», что серьёзно затрудняет осуществление организационных мер по репатриации выведенных за рубеж денег.
4. Эффективность противодействия легализации преступных доходов определяется не только установлением уголовной ответственности, но и применением системы мер организационного характера по недопущению проникновения «грязных денег» в легальный финансовый оборот. Возрастание значения этих мер обусловлено активным развитием системы электронных платежей и сокращением сферы применения наличных денежных знаков.
5. Авторская методика законодательного определения процедуры подтверждения юридическими и физическими лицами происхождения имеющихся у них средств, при наличии сведений об их незаконности.
6. Предложения направленные на расширение существующих в новой редакции УК РФ санкций, предусмотренных за совершение преступлений в сфере легализации (отмывания) преступных доходов, и восстанавливающие институт общей и специальной конфискации в российском уголовном законодательстве, что позволит осуществлять конфискациюширокого спектра имущества преступников, оптимизировать ряд процессуальных действий, в частности процедуры замораживания и изъятия.
Теоретическая и практическая значимость исследования заключается в возможности более полно и объективно оценить современное состояние и тенденции развития такой важной сферы правоохранительной деятельности как борьба с экономической преступностью в такой её специфической форме, которой является легализация преступных доходов и иного имущества, полученного преступным путём, глубже проникнуть в механизм обеспечения и практической реализации этой деятельности с учётом состояния сопредельных отраслей права. Всё это даёт возможность выработать приоритетные направления совершенствования указанной деятельности. Представленный в диссертационном исследовании подход к изучению рассматриваемых явлений, полученные выводы и рекомендации по развитию отечественной правовой науки, как представляется, в определенной степени восполняют существующие пробелы в теории организации правоохранительной деятельности, её правовом обеспечении.
Практическая значимость настоящего исследования состоит, прежде всего, в том, что совокупность сформулированных положений представляет собою адекватную современным условиям базу для развития отечественной системы противодействия легализации преступных доходов с учётом богатого опыта ряда развитых зарубежных стран. Использование практических результатов проведённого исследования позволяет принять комплекс эффективных мер, направленных на развитие отечественного законодательства в указанной области правового регулирования. При этом некоторые из сформулированных автором конкретных предложений являются новыми и ранее в работах других юристов не высказывались. Основные положения, выводы и рекомендации настоящей работы могут быть использованы как методологическая основа дальнейших исследований по изучаемой проблематике; для оптимизации законодательства в сфере уголовного, административного, финансового права; для разработки учебных и методических материалов по данной тематике.
Положения и выводы, содержащиеся в настоящем диссертационном исследовании, могут быть использованы:
- при толковании норм действующего законодательства ряда зарубежных государств в указанной области правового регулирования;
- при разрешении правовых коллизий, которые встречаются в нормативных актах, регулирующих международное сотрудничество и, в частности, институт международной правовой помощи в сфере противодействия легализации преступных доходов;
- при совершенствовании процессов правового обеспечения деятельности органов-субъектов противодействия легализации преступных доходов.
Непосредственные участники деятельности, связанной с противодействием легализации преступных доходов могут ориентироваться на ряд положений работы при определении своих прав и обязанностей в соответствующих международных договорах. Материалы диссертационного исследования могут также использоваться в учебном процессе, в частности в тех вузах, в которых изучение организации правоохранительной деятельности выделено в самостоятельную дисциплину.
Обоснованность и достоверность результатов исследования обеспечивается системным, комплексным подходом к исследованию правоотношений, складывающихся в процессе реализации задач по противодействию легализации (отмыванию) преступных доходов и иного имущества, приобретённого преступным путём.
Поставленные задачи определили интерес соискателя к научным исследованиям в сфере правового регулирования деятельности по борьбе с экономической преступностью в целом, и противодействием легализации преступных денег. Достоверность результатов обеспечивается репрезентативностью эмпирического материала, на котором базируются научные положения, выводы и предложения, анализом ряда нормативно-правовых актов, таких как Конвенция ООН о борьбе против незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ (Вена, 20 декабря 1988 г.), Конвенция Совета Европы об отмывании, выявлении, изъятии и конфискации доходов, полученных от преступной деятельности (Страсбург. 8 ноября 1990 г.), Конвенция ООН против транснациональной организованной преступности (Палермо, Италия. 1215 декабря 2000 г.), Конвенция ООН 1988 года «О борьбе против незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ», уголовного, уголовно-процессуального, гражданского, административного и финансового законодательства ряда зарубежных государств, оценкой современного состояния и тенденций совершенствования организационно-правовых основ обеспечения противодействия легализации (отмыванию) преступных доходов и иного имущества, приобретённого преступным путём.
Помимо действующих актов международного права и законодательства зарубежных государств в работе представлена отечественная нормативно-правовая база, регламентирующая данную сферу деятельности (Федеральный закон «О противодействии легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путем», Федеральный закон «О Центральном банке Российской Федерации (Банке России)», Федеральный закон «О банках и банковской деятельности», Закон Российской Федерации «О валютном регулировании и валютном контроле», Федеральный закон «О рынке ценных бумаг» и т.д.).
Апробация и внедрение результатов диссертационного исследования. Основные теоретические выводы отражены автором в четырёх опубликованных статьях общим объёмом 1,4 п.л.
Теоретические положения и практические выводы исследования докладывались на совещаниях и заседаниях в органах внутренних дел, на научно-практических конференциях.
Материалы диссертационного исследования используются в деятельности НИО НЦИПУ Академии управления МВД России.
Внедрение результатов исследования подтверждается соответствующими официальными актами.
Структура и объем диссертации определяются целями и задачами исследования. Диссертация состоит из введения, двух глав, заключения и списка использованных источников и литературы.
Заключение диссертации по теме "Судебная власть, прокурорский надзор, организация правоохранительной деятельности, адвокатура", Гереев, Герей Тавсукилаевич
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Деятельность по борьбе с легализацией преступных денежных средств, а также такая её важная составляющая как розыск, арест и конфискация денежных средств и имущества, полученных преступным путем, требует безусловного учета и творческого использования опыта в этой области стран, столкнувшихся с данной проблемой раньше России.
Проблема «отмывания» денег в России всё ещё является недостаточно изученной, что связано, прежде всего, с тем, что наша страна столкнулась с этим криминальным явлением сравнительно недавно, хотя к моменту начала рыночных реформ в СССР, а позднее в России, существовали значительные теневые капиталы. В условиях недостаточного контроля за происхождением денежных средств эти капиталы были инвестированы в создаваемые легальные коммерческие структуры и приватизируемые государственные предприятия. В результате значительное количество экономических субъектов оказалось под контролем криминальных структур. Таким образом, к настоящему времени в России сформировался значительный нелегальный наличный оборот.
Транснациональный характер используемых механизмов «отмывания» грязных денег требует активного взаимодействия с правоохранительными органами зарубежных стран не только в рамках ставших уже традиционными форм правовой помощи по уголовным делам - экстрадиции, передачи предметов, выполнения отдельных процессуальных действий, осуществления уголовного преследования по ходатайству иностранного государства и передачи осужденных, но также путем создания и развития новых правовых институтов, необходимых правоохранительной и правоприменительной практике.
В заключении хотелось бы сделать ряд выводов, политико-правового, организационного и нормотворческого характера, подводящих ито проведённому исследованию:
1. В современной юридической науке существует ряд определений понята «отмывание» денег. Между законодательными формулировками отмывани преступных доходов и рядом научных определений того же деяния прослеживается определенного рода несоответствие. Один и тот же термин характеризуется, в одних случаях как единичное действие, а в других - как многоэтапный процесс. Достижение цели «отмывания» возможно как путем совершения единичного действия, так и в результате определенной последовательности действий. Результат - наличие у физического или юридического лица «законно приобретенных» материальных ценностей, происхождение которых объяснимо для контролирующих органов. Полагаем, что цель «отмывания» (легализации) обычно достигается после совершения определенной последовательности действий и в этом случае должна отождествляться с единым, многоэтапным процессом.
2. Большинство международных конвенций предписывают относить к преступлениям лишь те действия, которые совершены «преднамеренно». Так, например, указание на «перевод собственности» может применяться лишь в связи с совершением первоначального (основного) преступления. Однако в научной среде существует и другое мнение, согласно которому отмывание денег отличается от основного преступления и может совершаться другим лицом, роль которого определяется как пособничество в совершении основного правонарушения. Таким образом, в законодательстве различных государств находят отражение оба подхода.
3. Эффективность противодействия легализации доходов от преступной деятельности определяется не только установлением уголовной ответственности, но и применением системы мер организационного характера по недопущению проникновения «грязных доходов» в легальный финансовый оборот. В настоящее время возрастание значения превентивных мер обусловлено, в частности, тем обстоятельством, что в связи с активным развитием системы электронных платежей и переводов, сфера применения наличных денежных знаков серьезно сокращается.
4. Анализ действующего законодательства ряда зарубежных государств англо-американской правовой системы, свидетельствует о том, что в них отсутствуют единые организационные и юридические подходы к вопросам деятельности правоохранительных и судебных органов по противодействию легализации преступных доходов, а также нет единства в правовом регулировании института конфискации. Однако это не исключает проведения переговоров и достижения межгосударственных соглашений, выходящих за рамки этих правил.
5. Законодательство ряда западноевропейских стран не содержит понятия «общей конфискации имущества». Несмотря на существенные различия со странами общего права, в этих государствах деятельность правоохранительных органов, связанная с ограничением права собственности, изъятием и арестом любого имущества, также допускается исключительно на основании судебных решений.
6. К числу характерных для всех, рассматриваемых в исследовании государств, факторов, способствующих развитию операций по легализации преступных доходов, следует отнести:
- использование оффшорных юрисдикций и так называемых «транзитных» зон для проведения платежей и расчетов;
- развитую сеть «фиктивных» фирм, выполняющих роль криминальных финансовых посредников и операторов;
- рост удельного веса финансовых операций с использованием платежных инструментов, обеспечивающих анонимность или затрудняющих идентификацию участника операции (вексельное обращение, использование платежных карт, дорожных чеков и т.п.), а также услуг по переводу денежных средств, предоставляемых небанковскими организациями;
- диверсификацию и увеличение количества каналов и способов вывода денег за рубеж, маскируемых под легальные внешнеэкономические операции (консультационные и маркетинговые услуги, экспорт товаров, сделки по перестрахованию за рубежом, покупка ценных бумаг и т.д.);
- использование при ведении финансово-хозяйственной деятельности и расчетных операций недействительных документов, удостоверяющих личность клиента кредитной или иной финансовой организации; значительные масштабы наличного денежного оборота с участием физических лиц-посредников, особенно физических лиц-нерезидентов.
В отдельную группу факторов, способствующих возрастанию рисков в сфере легализации преступных доходов, следует пробелы в нормативном правовом регулировании, в том числе уголовном и гражданском законодательстве и несовершенство системы единого информационного обеспечения.
7. Важной мерой для ограничения использования преступных доходов, явилась бы и обязанность юридических и физических лиц документально подтверждать происхождение имеющихся у них средств при наличии сведений об их незаконности. Кроме того, от каждого совершеннолетнего гражданина необходимо систематически получать сведения о размере его собственности в России и за ее пределами. Для запуска механизма декларирования доходов и расходов необходимо законодательно определить порядок его осуществления и провести регистрацию гражданами России движимого и недвижимого имущества, включая вклады и ценные бумаги (как на территории России, так и за границей), стоимость которого превышает определенную сумму, при этом установить ответственность за уклонение от регистрации (не обязательно уголовную, но систему штрафов, конфискацию и т.п.). Также требует дополнительной проработки вопрос о законодательном закреплении необходимости проведения расследования в случае существенного превышения расходов физического лица над доходами (определённое отклонение от принципа презумпции невиновности при превышении расходов над доходами).
8. Необходимость более эффективной борьбы с преступностью заставляет по-новому отнестись к институту конфискации. Процедуры замораживания, конфискации и изъятия должны быть широкомасштабными и разрешать конфискацию широкого спектра имущества преступника. Исходя из этого, считаем целесообразным восстановить в отечественном законодательстве институт общей и специальной конфискации, для чего части 2, 3, 4 статьи 174 Легализация (отмывание) денежных средств или иного имущества, приобретенных другими лицами преступным путем УК Российской Федерации изложить в следующей редакции: 2. То же деяние, совершенное в крупном размере, наказывается штрафом в размере от ста тысяч до трехсот тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период от одного года до двух лет либо лишением свободы на срок до четырех лет с конфискацией имущества либо без таковой со штрафом в размере до ста тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до шести месяцев либо без такового.
3. Деяние, предусмотренное частью второй настоящей статьи, совершенное: а) группой лиц по предварительному сговору; б) лицом с использованием своего служебного положения, наказывается лишением свободы на срок от четырех до восьми лет, с конфискацией имущества либо без таковой со штрафом в размере до одного миллиона рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до пяти лет либо без такового.
4. Деяния, предусмотренные частями второй или третьей настоящей статьи, совершенные организованной группой, наказываются лишением свободы на срок от семи до десяти лет, с конфискацией имущества либо без таковой со штрафом в размере до одного миллиона рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до трех лет либо без такового».
Соответственно части 2, 3, 4 статьи 174.1. Легализация (отмывание) денежных средств или иного имущества, приобретенных лицом в результате совершения им преступления УК Российской Федерации изложить в следующей редакции: 2. Те же деяния, совершенные в крупном размере, наказываются штрафом в размере от ста тысяч до пятисот тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период от одного года до трех лет либо лишением свободы на срок до пяти лет с конфискацией имущества либо без таковой со штрафом в размере до ста тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до шести месяцев либо без такового.
3. Деяния, предусмотренные частью второй настоящей статьи, совершенные: а) группой лиц по предварительному сговору; б) лицом с использованием своего служебного положения, наказываются лишением свободы на срок от четырех до восьми лет с конфискацией имущества либо без таковой со штрафом в размере до одного миллиона рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до пяти лет либо без такового.
4. Деяния, предусмотренные частями второй или третьей настоящей статьи, совершенные организованной группой, наказываются лишением свободы на срок от десяти до пятнадцати лет с конфискацией имущества либо без таковой со штрафом в размере до одного миллиона рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до трех лет либо без такового».
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