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ВСТУП

Актуальність теми. Технічний прогрес за своєю сутністю має значний вплив на забезпечення надійності функціонування техніко-економічних та соціальних систем. В умовах мінливого економічного середовища важливе значення має здатність адаптуватися до цих змін та гарантувати добробут населення. У країнах з ринковою економікою провідна роль у забезпеченні нагромадження коштів для освіти дітей, купівлі житла, а також здійснення пенсійних виплат належить вже не державі, а компаніям зі страхування життя.

У період переходу економіки України до ринкових засад функціонування та пов’язаних із цим інфляційних процесів новоутворені компанії зі страхування життя, за відсутності продуманої стратегії функціонування, часто зазнавали банкрутства, що підірвало процес формування вітчизняного ринку довгострокового страхування. Тому становлення ринку страхування життя в нашій державі відзначається невеликою, порівняно із зарубіжними країнами, кількістю договорів, відсутністю у компаній сформованих страхових портфелів, неоднорідністю взятих на себе ризиків, незначною часткою премій зі страхування життя та пенсій від усіх премій на страховому ринку, недовірою населення до довгострокового страхування та значною залежністю кількості клієнтів від стану та стабільності функціонування економіки країни. За таких умов важливим та актуальним є дослідження питань активізації діяльності вітчизняних компаній зі страхування життя та гарантування їх платоспроможності.

Значний внесок у формування теоретичних основ та розвиток практичних напрацювань у сфері організації фінансово-економічної діяльності страхових компаній здійснено такими вітчизняними вченими як В. Д. Базилевич, К. С. Базилевич, А. В. Василенко, Н. М. Внукова, Л. М. Горбач, К. С. Грозава, О. М. Залєтов, О. Д. Заруба, М. С. Клапків, В. С. Комадовська, С. С. Осадець, Н. В. Ткаченко, О. О. Шевчук, Я. П. Шумелда та іншими. Серед зарубіжних вчених, які працюють у цьому напрямку, варто відзначити Н. Бауерса, Х. Гербера, А. Кейрнса, Дж. Сунга, К. Троубріджа, С. Хабермана, М. Харді, Дж. Хікмана, Ю. Троніна. Задачі економіко-математичного моделювання фінансової діяльності суб’єктів господарювання розглядали у своїх роботах І. С. Благун, В. В. Вітлінський, В. М. Вовк, В. М. Геєць, Т. С. Клебанова, Н. І. Костіна, І. Г. Лук’яненко, А. В. Матвійчук, В. М. Порохня, В. І. Приймак, І. С. Ткаченко, В. Є. Юринець та інші.

В той же час певні проблеми, що стосуються управління діяльністю вітчизняних компаній зі страхування життя, залишаються поки що невирішеними. Недостатність теоретико-методологічних розробок та практичних рекомендацій щодо управління фінансовими потоками вітчизняних компаній зі страхування життя, потреба подальшого дослідження економіко-математичних моделей у цій сфері та розробки рекомендацій щодо ефективного управління фінансовими потоками страхових компаній обґрунтовують актуальність вибраної теми дослідження. Наведені чинники також обумовили  мету роботи, її завдання та структуру. 
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу виконано відповідно до плану наукових досліджень кафедри інформаційних систем у менеджменті Львівського національного університету імені Івана Франка в межах держбюджетної наукової теми “Математичні моделі та інформаційні технології в управлінні соціально-економічними процесами” (державний реєстраційний номер 0108U009545) [98], у межах якої дисертантом розроблено комплекс економіко-математичних моделей адаптивного управління фінансовими потоками компанії зі страхування життя.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є розробка комплексу економіко-математичних моделей управління фінансовими потоками компаній зі страхування життя з урахуванням дії як зовнішніх чинників, так і внутрішньої специфіки діяльності компанії, в умовах становлення ринку довгострокового страхування в Україні. 

У відповідності до сформульованої мети дослідження поставлено та вирішено наступні завдання:

· визначити суть та складові процесу управління фінансовими потоками компаній зі страхування життя в неусталеній господарській системі;

· проаналізувати сучасні підходи до економіко-математичного моделювання управління фінансовими потоками компаній зі страхування життя;

· побудувати економіко-математичні моделі динаміки дохідностей основних інвестиційних інструментів, у котрі вкладають кошти компанії з убезпечення життя;

· здійснити оцінювання залежності обсягу ринку довгострокового страхування від впливу макроекономічних факторів з урахуванням неусталеності вітчизняної економічної системи;

· розробити імітаційну модель прогнозування та управління фінансовими потоками компанії зі страхування життя з урахуванням особливостей діяльності вітчизняних страховиків;

· сформулювати підходи до управління портфелем активів у разі здійснення інвестиційного страхування життя;

· побудувати динамічну модель управління фінансовими потоками компанії зі страхування життя, на основі якої виробити оптимальну стратегію розподілу коштів цієї компанії;
· розробити комплекс моделей управління фінансовими потоками компанії з убезпечення життя на короткостроковий період.
Об’єктом дослідження є процеси управління фінансовими потоками компаній зі страхування життя.

Предметом дослідження є економіко-математичні методи та моделі оптимального управління діяльністю компаній зі страхування життя в неусталеній господарській системі. 

Методи дослідження. Теоретичною основою дослідження виступили сучасні методи та підходи до економіко-математичного моделювання діяльності фінансових інститутів. В процесі роботи над дисертаційним дослідженням використано методи аналізу та синтезу – для визначення суті та складових процесу управління рухом фінансових ресурсів страховиків, специфіки функціонування вітчизняного ринку довгострокового страхування, а також систематизації теоретичних та практичних досліджень за тематикою роботи; кластерного аналізу – для визначення основних груп страховиків на українському ринку; актуарної та фінансової математики, теорії ймовірностей, економіко-математичного моделювання – для розробки імітаційної моделі; багатовимірного статистичного аналізу – для визначення значимості вхідних факторів на результати імітаційного моделювання діяльності компанії; економетричні методи та методи аналізу часових рядів – для проведення оцінювання обсягу ринку страхування життя та побудови моделей динаміки дохідностей основних фінансових інструментів; методи динамічного програмування – для визначення оптимальної стратегії діяльності компанії зі страхування життя. В процесі роботи використано такі програмні продукти: EViews 3.1, Mathcad 2001i Professional, STATISTICA 6.0, MS Excel 2003. Програмну реалізацію окремих моделей здійснено у середовищі Borland Delphi 7. 

Інформаційною базою дослідження є нормативно-правові акти, дослідження вітчизняних та зарубіжних вчених в галузі страхування, актуарної математики та економіко-математичного моделювання, статистичні матеріали Державного комітету статистики та Національного банку України, фінансова звітність страхових компаній.
Наукова новизна одержаних результатів. У дисертаційній роботі систематизовано теоретичні основи ведення фінансово-господарської діяльності компанією зі страхування життя та розроблено комплекс економіко-математичних моделей управління цією діяльністю. Наукову новизну містять наступні положення:

вперше:

· побудовано модель залежності попиту на поліси страхування життя та пенсій від показників, котрі характеризують промислову діяльність підприємств, купівельну спроможність населення та фінансовий ринок, очікуваних значень цих показників та стабільності їх динаміки, що дало можливість моделювати вплив як об’єктивних (наявний стан економіки) так і суб’єктивних (очікування майбутніх значень макроекономічних показників та рівень стабільності їх динаміки) чинників на обсяг ринку довгострокового страхування в нестабільному економічному середовищі (стор. 105-106, 107, 110-112); 

· створено комплекс економіко-математичних моделей адаптивного управління фінансовими потоками компанії зі страхування життя, який складається з оптимізаційної моделі прийняття страховою компанією управлінського рішення щодо перестрахування і обсягів вкладень в інвестиційні активи та нейромережевої моделі економічного середовища, яка використовується для отримання прогнозних значень дохідностей фінансових активів. Це дало змогу враховувати неусталений характер показників фондового ринку для формування короткострокової стратегії страховика (стор. 179-183, 186-187);
удосконалено:
· структуру імітаційної моделі діяльності компанії зі страхування життя шляхом введення можливості укладення договорів перестрахування, врахування ризику коливань смертності та формування системи показників аналізу результатів імітаційного моделювання, що дало можливість забезпечити виконання законодавчих вимог та врахувати особливості функціонування вітчизняних компаній зі страхування життя в процесі прогнозування їх фінансових потоків (стор. 120-126);

· підхід до вибору величини волатильності індексного портфелю акцій, яку запропоновано визначати на основі імітаційного моделювання майбутніх фінансових потоків за договором для різних значень рівня волатильності, що дало змогу мінімізувати ціну гарантії мінімальної виплати у інвестиційному страхуванні життя (стор. 151-153);

· динамічну модель управління фінансовими потоками компанії зі страхування життя, у якій враховано можливість передачі частини ризику іншій страховій компанії, інвестування наявного капіталу у декілька активів та вибору цільової функції в залежності від мети компанії. Це дало змогу визначити стратегію розподілу коштів страхової компанії на довгостроковий період (стор. 157-163);
одержали подальший розвиток:
· методи вибору моделей для опису загальних властивостей часових рядів дохідностей фінансових активів у частині пропозиції обґрунтування процесу вибору найкращої моделі, котрий базується на перевірці часового ряду на стаціонарність та аналізі одержаних залишків на наявність гетероскедастичності. Це дозволило обґрунтувати вибір стохастичних процесів дохідностей активів для імітаційної моделі діяльності страхової компанії (стор. 83-84, 91-101).

Практичне значення одержаних результатів. Розроблені автором математичні моделі дають змогу покращити методологічну та інформаційно-аналітичну базу управління фінансовими потоками компаній зі страхування життя. Результати дисертаційного дослідження, зокрема імітаційну модель та модель оцінки обсягу ринку довгострокового страхування, котрі дозволяють прогнозувати фінансові потоки страхової компанії, а також динамічну модель управління фінансовими потоками компанії зі страхування життя та комплекс моделей прогнозування і оптимізації руху фінансових ресурсів страховика на короткостроковий період використано в організації діяльності ПАТ “КСЖ “Універсальна” (довідка № 15 від 15 вересня 2011р.).

Запропонований дисертантом комплекс моделей аналізу та управління фінансовими потоками компанії зі страхування життя використано в практичній роботі ТДВ “Страхова компанія “Іллічівська” (довідка № 32 від 14 лютого 2012 р.), зокрема впроваджено розроблені дисертантом імітаційну модель прогнозування фінансових потоків страхової компанії та динамічну модель управління фінансовими ресурсами.

Теоретичні результати дослідження дисертації використовуються у навчальному процесі Львівського національного університету імені Івана Франка у викладанні дисциплін “Системи підтримки прийняття рішень”, “Методи гнучкого прогнозування” та “Експертні системи” (довідка № 5432‑Н від 13.10.2011 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаною науковою працею, в якій викладено авторські підходи до економіко-математичного моделювання управління фінансовими потоками компаній зі страхування життя. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, у дисертації використані лише ті ідеї та положення, які є результатом особистої роботи дисертанта. 

Апробація результатів дисертації. Основні положення та результати дисертаційного дослідження обговорювалися та отримали позитивну оцінку на міжнародних та всеукраїнських конференціях: міжнародній науковій студентсько-аспірантській конференції “Філософія економіки Івана Франка й сучасні економічні проблеми” (Львів, 2006), X всеукраїнській (V міжнародній) студентській науковій конференції з прикладної математики та інформатики (Львів, 2007), міжнародній науковій студентсько-аспірантській конференції “Нові обрії економічної науки” (Львів, 2007), міжнародній науковій студентсько-аспірантській конференції “Стратегія формування відкритої господарської системи в Україні” (Львів, 2008), міжнародній науковій студентсько-аспірантській конференції “Економіка України в умовах посилення глобалізаційних процесів: виклики і перспективи” (Львів, 2009), міжнародній науково-практичній конференції “Фінансові механізми активізації підприємництва в Україні” (Львів, 2009), міжнародній науковій студентсько-аспірантській конференції “Світова економічна криза: причини, наслідки та перспективи подолання” (Львів, 2010), всеукраїнській науково-практичній конференції “Науково-практичний досвід – 2011” (Миколаїв, 2011), міжнародній науковій студентсько-аспірантській конференції “Актуальні проблеми розвитку національної економіки України” (Львів, 2011), всеукраїнській науково-практичній конференції “Система управління в контексті перезавантаження державних фінансів України” (Київ, 2011), міжнародній науково-практичній конференції “Якість економічного розвитку: глобальні та локальні аспекти” (Дніпропетровськ, 2011), звітних наукових семінарах кафедри інформаційних систем у менеджменті Львівського національного університету ім. І. Франка (2011).
Публікації. Основні положення і результати дослідження опубліковано у 18 наукових працях, з яких 7 статей у наукових фахових виданнях (обсягом 4,05 др. арк., з яких 3,41 др. арк. належить здобувачеві). Загальний обсяг публікацій становить 5,58 др. арк., з яких 4,77 др. арк. належить авторові.

Структура дисертації та її обсяг. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Основний зміст роботи викладено на 194 сторінках. У роботі наведено 31 таблицю (з них 1 займає 2 повні сторінки), 34 рисунки (з яких 2 займають 2 повні сторінки), розміщено 11 додатків на 51 сторінці. Список використаних джерел налічує 222 найменування на 22 сторінках.

Висновки

У дисертаційній роботі обґрунтовано теоретичні підходи до моделювання фінансових потоків компаній зі страхування життя та розроблено комплекс економіко-математичних моделей прогнозування та управління фінансовими потоками компаній зі страхування життя, котрі враховують як внутрішню організацію руху фінансових потоків компанії, так і стан її зовнішньоекономічного середовища.

Проведене дослідження дало підстави сформулювати такі висновки:

1. Аналіз теоретичних аспектів фінансової діяльності компаній зі страхування життя дозволив виділити такі основні складові процесу управління її фінансовими потоками: мета управління фінансовими потоками, чинники впливу на управління, інструменти управління, стратегія управління, показники ефективності управління, організаційно-функціональное забезпечення.

2. Розроблена на основі дослідження механізмів функціонування компанії з убезпечення життя схема комплексу економіко-математичних моделей аналізу та управління фінансовими потоками дозволила застосувати системний підхід до вирішення поставленої в роботі проблеми.

3. Дослідження показали, що загальні властивості динаміки часових рядів дохідностей основних інвестиційних інструментів можна моделювати стохастичними процесами. Для часових рядів середньорічних дохідностей підходять авторегресійні моделі першого порядку. У випадку щоквартальних, щомісячних та щоденних даних потрібно враховувати коливання волатильності в часі, тому для них проведено вибір та оцінювання відповідних моделей з умовною гетероскедастичністю та змінними режимами.

4. На підставі побудованої моделі оцінювання обсягу ринку довгострокового страхування виявлено, що попит на договори страхування життя та пенсій значною мірою залежить від макроекономічних показників, очікувань суб’єктів господарювання та рівня стабільності економічної ситуації. Особливістю моделі є використання розробленої автором функції оцінювання стабільності динаміки економічного показника.

5. В результаті здійснених експериментів показано, що розроблена імітаційна модель діяльності компанії зі страхування життя дозволяє здійснювати моделювання випадкового характеру фінансових потоків та адекватно оцінювати чутливість результатів діяльності компанії до змін керованих величин. В процесі апробації моделі виявлено, що на результати діяльності страхової компанії більший вплив має інвестиційний ризик, ніж страховий.

6. Виконані на основі імітаційного моделювання фінансових потоків за договором страхування розрахунки показали, що вибір рівня волатильності для визначення ціни гарантії мінімальної виплати в інвестиційному страхуванні життя варто проводити на основі табулювання функції ціни гарантії від нуля до такого рівня очікуваної волатильності, для якого умовне математичне сподівання майбутніх збитків є близьким до нуля. В такому випадку ціна гарантії покриває очікувані збитки страховика, а також є мінімальною, що враховує інтереси страхувальників.

7. Проведений аналіз засвідчив, що врахування довгострокового характеру діяльності компанії зі страхування життя можливе за допомогою запропонованої стохастичної моделі динамічного програмування. Відповідно до показників математичного сподівання та середньоквадратичного відхилення капіталу на кінець періоду планування, а також імовірності неплатоспроможності протягом цього періоду, доцільно використовувати стратегію, отриману шляхом мінімізації суми від’ємних відхилень реальних значень капіталу від актуарно розрахованих протягом періоду управління.
8. Дослідження показали, що з метою визначення короткострокової стратегії страхової компанії варто використовувати адаптивну модель управління фінансовими потоками. Прогнозні значення дохідностей фінансових інструментів для цієї моделі можна отримати на основі нейромережевої моделі економічного середовища. Вибір досить високого граничного значення розробленого автором показника надійності прогнозу мережі дозволяє одержати консервативнішу стратегію інвестування та перестрахування, що знижує інвестиційний ризик для страхової компанії.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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