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ВСТУП

Актуальність теми дисертації. Формування системи ефективного управління інноваційною діяльністю є одним з пріоритетних завдань в сфері конкурентного розвитку, оскільки на сучасному етапі інноваційний розвиток процесів створення економічної цінності є безальтернативним напрямом, здатним підвищити рівень конкурентоспроможності вітчизняних суб’єктів господарювання на внутрішньому та зовнішньому ринках. У цьому аспекті створення сучасної системи формування портфелю інноваційних бізнес-процесів (ІБП), що орієнтовані на максимізацію цінності та мінімізацію вартості для кінцевого споживача не можлива без розробки науково-практичного інструментарію, здатного підтримувати в актуальному стані оптимальну структуру процесів діяльності машинобудівного підприємства.

Про безальтернативність інноваційного розвитку підприємств машинобудівної галузі свідчать наступні фактологічні дані. У 2010 році частка підприємств, що впроваджували інновації, становила 11,5 %, частка інноваційної продукції в загальному обсязі реалізованої продукції дорівнює 3,8%, за технологічною структурою переважають виробництва низьких (ІІІ) і середніх (IV) технологічних укладів (95,9 %), частка V і VI укладів, що визначають глобальні мегатренди економічного розвитку, складає 4,1 %.

Отже, проблема формування портфелю інноваційних бізнес-процесів на промисловому підприємстві вельми актуальна та є одним з пріоритетів науково-практичних досліджень. Цим питанням приділяють підвищену увагу як зарубіжні вчені, серед яких: Ф. Валента, П. Друкер, Е. Менсфілд, Г. Менш, Н. Мончев, Ф. Ніксон, М. Портер, К. Прахалад, Е. Роджерс, Б. Санто, Б. Твіс, І. Перлакі, В. Хартман, Р. Фостер, Й. Шумпетер, Ф. Янсен та інші, а також українські та російські науковці, серед яких можна відзначити: В. Андрієнко, К.Вергал, О. Амошу, В. Аншина, Ю. Бажала, М. Білопольського, В. Гальчинського, В. Геєця, П. Завліна, С. Ільєнкову, Б. Кваснюка, І. Крючкову, О. Лапко, В. Лепського, І. Макаренка, І. Одотюка, П. Перерву, С. Покропивного, О. Савчука, В. Семиноженко, М. Туган-Барановського, М. Чумаченко, Н. Чухрай, Р. Фахутдінова, Л. Федулову та інших. Проте більшість авторів висвітлюють загальні або специфічні питання менеджменту інноваційної діяльності. Так, майже відсутні роботи щодо теоретико-методичного та науково-практичного обґрунтування процесу формування портфелю інноваційних бізнес-процесів на підприємствах машинобудівної галузі. Це дозволяє говорити про необхідність постановки й вирішення актуального наукового завдання – забезпечення конкурентоспроможності промислових підприємств за рахунок формування портфелю інноваційних бізнес-процесів, на підставі розробки концептуальних, методичних, інструментальних і прикладних компонентів. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Зазначені питання вирішувались автором згідно з планами наукової роботи кафедри обліку та аудиту ДВНЗ «Приазовський державний технічний університет», в рамках науково-дослідної теми за номером держреєстрації 0111U007448.

В рамках цієї теми особисто автором проаналізовано проблему формування портфелю інноваційних бізнес-процесів на промисловому підприємстві, розроблено концептуальні, методичні підходи та науково-практичні пропозиції і рекомендації щодо підтримки оптимальної структури інноваційних бізнес-процесів на промисловому підприємстві.

Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційної роботи полягає в розробці методичних підходів і рекомендацій щодо забезпечення конкурентоспроможності промислових підприємств за рахунок формування оптимального портфелю інноваційних бізнес-процесів. Для досягнення поставленої мети дослідження визначені такі завдання:

провести теоретичний і семантичний аналіз сутності та змісту поняття «інноваційні бізнес-процеси» з урахуванням його взаємозв’язку з основними економічними категоріями та сучасними світовими тенденціями;

визначити теоретичні передумови формування портфелю інноваційних бізнес-процесів на промисловому підприємстві, на основі гармонійної інтеграції теоретичних положень процесно-орієнтованого підходу до управління та інноваційного менеджменту;

визначити доцільність використання процесного та рефлексивного підходів у якості теоретико-методологічного підґрунтя формування портфелю інноваційних бізнес-процесів промислового підприємства;

проаналізувати сучасний стан інноваційних бізнес-процесів на підприємствах машинобудівної галузі України, а також розробити науково-практичні рекомендації відносно організації бізнес-взаємодії основних акторів процесу створення інноваційної цінності;

розробити методичний підхід до формування портфелю інноваційних бізнес-процесів на промисловому підприємстві;

розробити модель оптимізації вибору раціонального інноваційно-інвестиційного портфелю на промисловому підприємстві, з використанням методів портфельної теорії та багатокритеріальної векторної оптимізації;

обґрунтувати науково-практичні рекомендації щодо оцінки ефективності портфелю інноваційних бізнес-процесів на промисловому підприємстві.

Об’єкт дослідження: процеси управління інноваційною діяльністю промислових підприємств. 

Предмет дослідження: теоретико-методичні та науково-практичні засади формування портфелю інноваційних бізнес-процесів на промисловому підприємстві.

Методи дослідження. Теоретичну та методологічну основу дисертації складають праці провідних вітчизняних і зарубіжних науковців у сфері інноваційного менеджменту та процесно-орієнтованого управління, матеріали та рекомендації науково-практичних конференцій і семінарів.

Методологічну основу дослідження складає сукупність загальнонаукових і спеціальних методів. У дисертаційній роботі було використано такі методи теоретичного та емпіричного дослідження: методи структурно-логічного та семантичного аналізу – для уточнення понятійного апарату (розділ 1., пп. 1.1.); методи теоретичного узагальнення – для визначення змісту комплексного економічного поняття «інноваційний бізнес-процес» (розділ 1, пп. 1.1), для дослідження нормативно-правової бази в сфері інноваційної діяльності (розділ 2, пп. 2.3); аналіз і синтез – для дослідження сутності, змісту та особливостей формування портфелю інноваційних бізнес-процесів на промисловому підприємстві (розділ 1, пп. 1.2, 1.3), при дослідженні стану економічного та інноваційного розвитку підприємств машинобудівної галузі (розділ 2, пп. 2.1, 2.2); порівняльний економічний аналіз – для дослідження та співставлення чинників, тенденцій і закономірностей інноваційного розвитку підприємств машинобудівної галузі України та розвинутих країн (розділ 2, пп. 2.2); метод системної динаміки та сценарний підхід – для прогнозної оцінки науково-технічного розвитку підприємств машинобудівної галузі України (розділ 2, пп. 2.2); системний підхід – при розробці методичного підходу до формування портфелю інноваційних бізнес-процесів на промисловому підприємстві, що ґрунтується на системних засадах (розділ 3, пп. 3.1); експертні методи та адитивна згортка – для оцінки готовності промислового підприємства до впровадження інноваційних бізнес-процесів (розділ 3, пп. 3.1) та при проведенні колективної багатокритеріальної експертизи ефективності інноваційного бізнес-процесу (розділ 3, пп. 3.3); портфельна теорія та багатокритеріальна оптимізація – для оптимізації вибору раціонального інноваційно-інвестиційного портфелю на промисловому підприємстві (розділ 3, пп. 3.2); метод рефлексивного управління – при розробці методичного підходу до формування портфелю інноваційних бізнес-процесів та науково-практичних рекомендацій щодо організації взаємодії основних суб’єктів створення цінності та оцінки ефективності портфелю інноваційних бізнес-процесів (розділ 3, пп. 3.1, 3.3).

Емпіричною та фактологічною базою дисертаційної роботи є законодавчі акти Верховної Ради України, рішення уряду та урядові постанови, дані Державного комітету статистики України, звітні матеріали та дані про господарську діяльність промислових підприємств машинобудівної галузі, матеріали експертного оцінювання керівників і фахівців підприємств, ресурси мережі Інтернет, а також матеріали досліджень автора за даною проблематикою. Обробку статистичної інформації здійснено за допомогою пакета MS Excel та STATISTIKA 7.0.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в розробці теоретичних положень і практичних рекомендацій щодо формування портфелю інноваційних бізнес-процесів на промисловому підприємстві. Основні положення дисертаційної роботи, що визначають її наукову новизну, полягають у наступному:

вперше:

модель оптимізації вибору раціонального інноваційно-інвестиційного портфелю, за рахунок використання багатокритеріальної оптимізації та портфельної теорії, що дозволяє проводити відбір найбільш ефективних інноваційних бізнес-проектів за критеріями «прибутковість – ризик»;

удосконалено:

процесно-рефлексивний підхід до формування портфелю інноваційних бізнес-процесів, за рахунок синергетичного поєднання концепції процесного управління та положень рефлексивного менеджменту, що дозволяє підтримувати динамічну рівновагу між зовнішнім середовищем та інноваційними процесами створення цінності на промисловому підприємстві;

методичний підхід щодо формування портфелю інноваційних бізнес-процесів на промисловому підприємстві, який синтезує методику інтегральної оцінки потенціалу підприємства до впровадження ІБП та діагностики етапів життєвого циклу існуючих бізнес-процесів, що дозволяє в залежності від отриманих оцінок проводити відбір ІБП та використовувати відповідний інструментарій на концептуальному, процесному та функціональному рівні;

науково-практичні рекомендації щодо проведення колективної багатокритеріальної експертизи ефективності інноваційних бізнес-процесів, в залежності від глибини здійснюваних змін, за рахунок використання процедури форсайтних досліджень, а також рефлексивного потенціалу суб’єктів управління та інженерії, що дозволяє проводити відбір інноваційних бізнес-процесів за ступенем новизни та розподіляти їх за показниками якості бізнес-проектів (результативність, ефективність, адаптивність).

набули подальшого розвитку:

зміст комплексного поняття «інноваційний бізнес-процес», а саме: «сукупність дій трансформуючих ресурси в результати, які наділені комбінацією нових властивостей, що обумовлює отримання мультисистемного ефекту, з метою максимізації цінності для кінцевого споживача, суб'єкта господарювання та суспільства» на міждисциплінарних засадах (процесне управління та інноваційний менеджмент);

перелік класифікаційних критеріїв інновацій та принципів формування ІБП – за рахунок доповнення класифікаційних критеріїв за ступенем реакції на зміни в зовнішньому середовищі (реактивні, інактивні, проактивні, інтерактивні) та за джерелом виникнення (конкурентна боротьба, взаємодія зі споживачами), а також принципів формування інноваційних бізнес-процесів (гнучкість, врахування фактору часу та творчого характеру ІБП та інші) з метою змістовної та функціональної адаптації поняття «інноваційний бізнес-процес» до потреб теоретичної та практичної діяльності у сфері інноваційного менеджменту промислового підприємства;

науково-практичні рекомендації щодо вдосконалення процесу бізнес-взаємодії основних суб’єктів інноваційного розвитку (споживач, менеджер, інженер, дослідник), за рахунок використання методів рефлексивного управління, нелінійної парадигми інноваційного розвитку та моделі множини джерел інновацій, що дозволяє перерозподіляти експліцитні й імпліцитні знання у сфері організаційного розвитку з метою консолідації зусиль акторів інноваційної діяльності на основних етапах створення цінності.

Практичне значення одержаних результатів. Розроблені у дисертації методологічні основи формування портфелю інноваційних бізнес-процесів дали змогу сформувати методичні підходи, методики й пропозиції, які можуть бути використані у практичній діяльності суб’єктів господарювання, державних установ та науково-дослідних та досвідно-конструкторських організаціях. 

Результати дисертаційної роботи було впроваджено на машинобудівних підприємствах ВАТ «Азовмаш» (довідка № 1-40/09-9 від 03.06.2011) та ПАТ «МЗВМ» (довідка № 785 від 04.07.2011).

Викладені в дисертаційній роботі «Формування портфелю інноваційних бізнес-процесів на промисловому підприємстві», теоретичні та методичні положення використовуються в процесі викладання дисципліни «Стратегічний аналіз» кафедри «Облік і аудит» ДВНЗ «Приазовський державний технічний університет (довідка № 73/02-127 від 16.01.2012). 

Особистий внесок здобувача. Дисертаційне дослідження є особисто виконаною науковою працею. Висновки й результати дисертації автор самостійно одержав і виклав їх у наукових публікаціях. 

Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні та практичні результати дисертаційного дослідження обговорювалися та ухвалені на ІV Науково-практичній конференції «Економічні проблеми розвитку промисловості регіону» (Первомайськ, 2010 р.); на VІІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Місто, регіон, держава: економіко-правові проблеми господарювання» (Донецьк, 2010 р.); на ХІ Міжнародній науковій конференції молодих вчених «Управління розвитком соціально-економічних систем: глобалізація, підприємництво, сталий економічний розвиток» (Донецьк, 2010 р.); на VІІІ Міжнародній науково-практичній конференції молодих вчених «Економічний та соціальний розвиток України в ХХІ столітті: національна ідентичність та тенденції глобалізації» (Тернопіль, 2011 р.), на Всеукраїнській науково-практичній конференції «Розвиток державного управління та державної служби» (Харків, 2011 р.); на ХІ Всеукраїнській науковій конференції молодих вчених «Проблеми розвитку соціально-економічних систем в національній та глобальній економіці» (Донецьк, 2011 р.).

Публікації. Основні наукові положення і результати досліджень за темою дисертації опубліковані в 10 наукових роботах, загальний обсяг, що належить автору, становить 3,95 ум.-друк. арк., серед них: 5 статей у наукових фахових виданнях та 5 тез доповідей на конференціях.
Структура і обсяг роботи. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків, викладених на 194 сторінках, 5 додатків на 6 сторінках і списку використаних джерел з 301 найменування, що представлений на 25 сторінках. Повний обсяг дисертації – 226 сторінок, включаючи 22 таблиці на 26 сторінках і 23 рисунка на 23 сторінках.

ВИСНОВКИ

Отримані в дисертаційній роботі результати в сукупності вирішують важливе науково-практичне завдання розробки теоретичних основ і методичних рекомендацій щодо формування портфелю інноваційних бізнес-процесів на промисловому підприємстві. У процесі досліджень отримано такі результати:

1. У процесі проведення аналізу базових термінів інноваційного менеджменту та процесного управління розглянуті різні трактування ключових понять досить широкого кола дослідників. Семантичний аналіз дозволив сформулювати на міждисциплінарних засадах (процесне управління та інноваційний менеджмент) комплексне поняття «інноваційний бізнес-процес», як «сукупність дій трансформуючих ресурси в результати, наділених комбінацією нових властивостей, що обумовлює отримання мультисистемного ефекту, з метою максимізації цінності для кінцевого споживача, суб'єкта господарювання і суспільства».
2. Аналіз теоретичних засад розвитку процесного управління та інноваційного менеджменту дозволив доповнити перелік класифікаційних критеріїв інновацій за ступенем реакції на зміни в зовнішньому середовищі (реактивні, інактивні, проактивні, інтерактивні) та за джерелом виникнення (конкурентна боротьба, взаємодія зі споживачами), а також принципів формування інноваційних бізнес-процесів, на основі синергетичного об'єднання та адаптації принципів менеджменту інновацій і процесів (принцип селективного формування портфелю; принцип цільової орієнтації інноваційних бізнес-процесів на забезпечення кінцевих цілей; принцип повноти циклу формування портфелю інноваційних бізнес-процесів; принцип етапності формування портфелю інноваційних бізнес-процесів; принцип багатоваріантності при розробці управлінських рішень, щодо формування портфелю інноваційних бізнес-процесів; принцип системності; принцип наявності споживача інноваційного бізнес-процесу; принцип вимірюваності бізнес-процесів; принцип врахування фактору часу) з метою змістовної та функціональної адаптації поняття «інноваційний бізнес-процес» до потреб теоретичної та практичної діяльності у сфері інноваційного менеджменту;
3. Проведений аналіз процесно-орієнтованого підходу до управління дозволив визначити його, як необхідну, але не достатню концепцію формування портфелю інноваційних бізнес-процесів на промисловому підприємстві. В сучасних умовах господарювання стає нагальною необхідністю перманентна взаємодія зі споживачами та антиципативна орієнтація бізнес-процесів за рахунок наукових наробок в процесі створення суспільної цінності. Це обумовило необхідність доповнення положень процесного підходу, положеннями рефлексивного підходу для використання комплексної концепції на основних етапах формування інноваційної структури процесів діяльності промислового підприємства.
4. В роботі запропоновано методичний підхід до формування портфелю інноваційних бізнес-процесів через оцінку здатність підприємства до їх впровадження. Для оцінки потенціалу підприємства до впровадження інноваційних бізнес-процесів в роботі розроблено методичний підхід, який синтезує методику інтегральної оцінки потенціалу підприємства до впровадження ІБП та діагностики етапів життєвого циклу існуючих бізнес-процесів, що дозволяє в залежності від отриманих оцінок проводити відбір ІБП та використовувати відповідний інструментарій на концептуальному, процесному та функціональному рівнях.
5. Розроблено модель оптимізації вибору раціонального інноваційно-інвестиційного портфелю, за рахунок використання багатокритеріальної оптимізації та портфельної теорії, що дозволяє проводити відбір найбільш ефективних інноваційних бізнес-проектів за критеріями «прибутковість – ризик» зі сформованої множини можливих варіантів портфелів. Операція вибору раціонального інноваційно-інвестиційного портфеля зі сформованої множини можливих варіантів портфелів, на попередньому етапі може бути використана фахівцями планово-економічного відділу промислового підприємства, з метою виявити найбільш пріоритетні в аспекті реалізації інноваційні проекти, з подальшим підкріпленням цих розрахунків до основної бізнес-ідеї.

6. Ключовою проблемою інноваційного розвитку підприємств машинобудівної галузі є налагодження бізнес-взаємодії основних суб’єктів учасників процесу створення образу споживчої цінності. Виходячи з цього в дисертації надано науково-практичні рекомендації щодо вдосконалення процесу бізнес-взаємодії основних суб’єктів інноваційного розвитку (споживач, менеджер, інженер, дослідник), за рахунок використання методів рефлексивного управління, нелінійної парадигми інноваційного розвитку та моделі множини джерел інновацій. Використання нелінійної парадигми інноваційного розвитку в значній мірі визначає вибір виду здійснюваної діяльності та способу її оптимальної організації. Ця парадигма передбачає тісну взаємозалежність всіх елементів і орієнтацію інновацій на попит. Модель множинних джерел інновацій орієнтована на механізм розвитку з максимальним урахуванням різноманітності елементів і створення умов їх творчої взаємодії.

7. В роботі запропоновані науково-практичні рекомендації щодо проведення колективної багатокритеріальної експертизи ефективності інноваційних бізнес-процесів, в залежності від глибини здійснюваних змін, за рахунок використання процедури форсайтних досліджень, а також рефлексивного потенціалу суб’єктів управління та інженерії. Сутність підходу до формування портфелю інноваційних бізнес-процесів, базується на розділенні всіх інноваційних бізнес-процесів по групах залежно від глибини інституційних та ціннісних трансформацій, а також форсайтного прогнозу їхньої техніко-технологічної перспективності, прибутковості та затребуваності кінцевими споживачами. 
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