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ВСТУП

Актуальність теми. Нестабільність економічних умов, динамічність зовнішнього середовища, невизначеність внутрішніх умов господарювання спонукають підприємства будь-якої форми власності усіх галузей господарства та видів економічної діяльності удосконалювати механізм управління ними. Це повною мірою стосується і мисливських господарств, розвиток яких значною мірою залежить від обсягів і структури витрат. Забезпечення рентабельного функціонування таких господарств вимагає чітко налагодженого організаційно-методичного забезпечення обліку та контролю витрат, які є інформаційною базою в системи управління.

Проблеми теорії, методології та організації обліку і контролю витрат досліджували вітчизняні вчені :  В.  І.  Бачинський,   М.  Т.  Білуха,  М.  І. Бондар,   Ф. Ф. Бутинець, С. Ф. Голов, Г. М. Давидов, Й. Я. Даньків, В. А. Дерій,                      Р. О. Костирко, Я. Д. Крупка, П. О. Куцик, І. Д. Лазаришина, С. Ф. Легенчук,          Л. Г. Медвідь,  Л. В. Нападовська, В. О. Озеран, Ю. В. Панченкова, М. С. Пушкар, К. І. Редченко, В. С. Рудницький, І. Б. Садовська, В. В. Сопко, Б. Ф. Усач,                В. О. Шевчук, І. Й. Яремко та ін., а також зарубіжні вчені: П. С. Безруких, Глен А. Велш, Р. Друрі, Р. Ентоні, В. Ф. Палій, Дж. Рис, Даніел Г. Шорт та інші. 

Достатньо вагомий внесок у розроблення засад організації та методики обліку і контролю витрат на підприємствах лісового господарства зробили К. А. Артюшок, Б. М. Богач, Т. І. Вовчук, О. І. Олійничук, Н. А. Случак. Однак низка проблем щодо організаційно-методичного забезпечення обліку та контролю витрат основної діяльності мисливських господарств за умов формування нових підходів до управління потребує ґрунтовних досліджень.

Високо оцінюючи здобутки вітчизняних і зарубіжних учених, зазначимо, що практика діяльності мисливських господарств України вимагає системного дослідження організаційно-методичних засад обліку та контролю в управлінні витратами їх основної діяльності з урахуванням організаційно-технологічних особливостей та інформаційних потреб керівництва. Це зумовило вибір теми дисертаційної роботи, підтверджує її актуальність, дало змогу визначити мету, завдання та основні напрями дослідження. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до плану науково-дослідних робіт кафедри бухгалтерського обліку Львівської комерційної академії за темами: “Удосконалення методології та організації обліку, аналізу і контролю в системі управління підприємств основних галузей економіки” (державний реєстраційний номер 0111U010540) та “Інтегровані системи обліку в корпоративному управлінні: концепції, методологія, організація” (державний реєстраційний номер 0111U010539). У межах наукових тем автором проведено дослідження, пов’язані з розробленням і впровадженням системи обліку та внутрішнього контролю витрат основної діяльності мисливських господарств.

Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційного дослідження полягає в розробленні й обґрунтуванні науково-практичних рекомендацій щодо удосконалення обліку та внутрішнього контролю в системі управління витратами основної діяльності мисливських господарств для потреб ефективного управління ними.

Реалізація поставленої мети зумовила розв’язання таких завдань:

– дослідити тенденції розвитку мисливських господарств і вплив організаційно-технологічних особливостей їх діяльності на методику й організацію обліку і контролю витрат;

– обґрунтувати підходи щодо вибору ознак класифікації та складу витрат основної діяльності мисливських господарств, як передумови раціональної побудови системи їх обліку і контролю;

– проаналізувати інформаційне забезпечення аналітичного обліку та внутрішнього контролю витрат основної діяльності мисливських господарств і розробити систему первинного обліку та внутрішньої звітності з метою отримання інформації адекватної управлінським потребам;

– запропонувати організаційні засади обліку за центрами витрат та місцями їх виникнення для покращення системи аналітичного обліку і внутрішнього контролю в мисливських господарствах;

– удосконалити методику обліку витрат за видами основної операційної діяльності з метою розмежування витрат на ведення мисливського господарства, витрат на надання послуг з організації і проведення полювань та витрат побічних промислів

– вивчити існуючі методи обліку витрат і калькулювання собівартості продукції (робіт, послуг) з метою їх адаптації до умов діяльності мисливських господарств;

– визначити концептуальні основи організаційно-методичного забезпечення внутрішнього контролю витрат, що дасть змогу удосконалити практичну реалізацію контрольного процесу в управлінні; 

– обґрунтувати необхідність бюджетування, як складової внутрішнього контролю за витратами господарства та розробити відповідну систему формування операційних бюджетів.

Гіпотеза дисертаційного дослідження ґрунтується на припущенні, що удосконалена система обліку і внутрішнього контролю витрат дасть змогу підвищити ефективність управління діяльністю господарств.
Об’єктом дослідження є чинна система обліку і контролю витрат основної діяльності мисливських господарств.

Предметом дослідження є сукупність теоретичних, методичних, організаційних і практичних аспектів обліку та контролю витрат основної діяльності мисливських господарств.

Методи дослідження. В основу дослідження покладено принципи діалектичного методу пізнання явищ і процесів. Під час проведення досліджень використані такі загальнонаукові методи: індукції, дедукції, наукової абстракції та історико-порівняльний – для з’ясування теоретичних основ обліку та контролю й загальних тенденцій їх розвитку; спостереження та порівняння – для розкриття особливостей діяльності мисливських господарств у частині їх ведення, організації та проведення полювань, побічних промислів тощо; діалектичного пізнання і теоретичного узагальнення – для уточнення сутності витрат як економічної категорії та вдосконалення їх класифікації; аналогії та абстрагування – для розробки методичних аспектів бухгалтерського обліку та внутрішнього контролю витрат; моделювання та формалізації – з метою раціональної організації обліку та контролю витрат досліджуваних господарств; системного аналізу та синтезу – для розподілу витрат між видами основної операційної діяльності з метою формування собівартості послуг та продукції мисливських господарств. 

Інформаційною базою дослідження стали праці вітчизняних і зарубіжних учених-економістів із проблем обліку та контролю витрат, законодавчі та нормативні акти України, дані статистичних щорічників Державної служби статистики України, довідково-інформаційні матеріали Державного агентства лісових ресурсів України, внутрішньовідомчі інструкції, матеріали науково-практичних конференцій та семінарів, електронні ресурси вільного доступу, дані синтетичного і аналітичного обліку та звітності 20 мисливських господарств, на яких проводили дослідження.
Наукова новизна одержаних результатів полягає у теоретичному обґрунтуванні та розробленні практичних рекомендацій із удосконалення системи обліку та внутрішнього контролю витрат основної діяльності мисливських господарств. Основні теоретичні та практичні результати дослідження, які характеризують наукову новизну й особистий внесок автора, такі:

уперше:

– запропоновано організаційно-методичне забезпечення системи обліку та внутрішнього контролю витрат основної діяльності мисливських господарств, що дає змогу отримувати інформацію про фактичні обсяги витрат за різними рівнями деталізації в поточному часі та створює передумови для підвищення ефективності управління ними в досліджуваних господарствах;
удосконалено:

– класифікацію витрат , яка, на відміну від існуючих, більш повно деталізує склад витрат і виокремлює їх характерні ознаки в процесі діяльності мисливських господарств, що створює передумови для раціональної організації їх обліку та контролю, в тому числі з використанням методики бюджетування;
– процес формування інформаційних потоків про витрати, який ґрунтується на системі первинного обліку та дає змогу узагальнювати накопичену інформацію залежно від потреб управління, що підвищує інформативність обліку та створює передумови для раціональної організації внутрішнього контролю;
– методичні засади обліку витрат основної діяльності господарств, орієнтовані на розширення аналітичності обліку за центрами витрат і місцями їх виникнення та з використанням запропонованих субрахунків, застосування яких дозволяє організувати ефективний процес формування аналітичної бази даних про витрати господарства; 
– методику калькулювання собівартості послуг мисливських господарств з урахуванням запропонованих об’єктів калькулювання і статей витрат, що дає змогу забезпечити формування обґрунтованих цін на послуги з організації та проведення полювань за їх видами і видами тварин дозволених до добування;

набули подальшого розвитку:

– трактування понять “місця виникнення витрат”, що дало можливість виокремити види робіт, послуг і продукції як окремих об’єктів обліку та контролю витрат для формування бази даних системи управління та “зведеного обліку витрат“, а отже, послідовно узагальнювати витрати за їх статтями для подальшого визначення фактичних витрат на ведення мисливського господарства, фактичної собівартості послуг з організації та проведення полювань і продукції побічних промислів;

– організаційно-методичні засади внутрішнього контролю витрат, що дає змогу оптимізувати процес управління основною діяльністю мисливських господарств; 
– методичні аспекти бюджетування витрат на надання послуг з організації та проведення полювань, що створює передумови для оперативного контролю за відхиленнями від планових показників, з’ясування їх причин і запобігання виникненню.
Практичне значення отриманих результатів полягає в тому, що на основі науково-теоретичних результатів дослідження розроблені пропозиції з удосконалення методики та організації обліку і внутрішнього контролю витрат основної діяльності мисливських господарств. 

Окремі результати дослідження мають позитивні відгуки та впроваджені у практичну діяльність суб’єктів господарювання: у Львівському обласному управлінні лісового та мисливського господарства (довідка № 2334/02 від 28.12.2012 р.) – організація первинного обліку та внутрішньої звітності, методика обліку витрат; у ДП “Мисливське господарство “Стир” (довідка № 127 від 29.12.2012 р.) – методика управлінського обліку витрат, методика калькулювання собівартості та бюджетування витрат на надання послуг з організації та проведення полювань; у ДП “Мисливське господарство “Звірівське” (довідка № 84/1 від 14.11.2012 р.) – робочий план рахунків і методика внутрішнього контролю витрат; у Закарпатському обласному управлінні лісового та мисливського господарства (довідка № 02/09-32 від 17.10.2012 року) – первинні документи та форми управлінської звітності; у Державному підприємстві “Великобичківське лісомисливське господарство” (довідка № 72 від 10.10.2012 року) – організація та методика первинного, поточного та зведеного обліку витрат і методика калькулювання послуг з організації і проведення полювань.

Основні теоретичні висновки та науково-практичні рекомендації застосовані в навчальному процесі Національного лісотехнічного університету України під час розробки навчально-методичного забезпечення з дисциплін “Бухгалтерський облік”, “Організація обліку в галузях економіки”, “Управлінський облік” (акт від 20.12.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійно виконаною та завершеною роботою. Усі розробки та пропозиції, що містяться у роботі, виконані автором особисто і полягають у дослідженні комплексу теоретичних та організаційно-методичних проблем, пов’язаних з удосконаленням методики й організації обліку та контролю витрат основної діяльності мисливських господарств. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, у дисертації використані лише ті ідеї та положення, які є результатом особистої роботи здобувача 

Апробація результатів дисертації. Основні положення і результати дисертаційного дослідження оприлюднені автором на шести конференціях серед яких були: 6-та міжнародна науково-практична конференція “Стан, проблеми та перспективи розвитку обліку, аналізу і контролю у контексті сучасних концепцій управління” (м. Львів, 28-29 квіт. 2011 р.); всеукраїнська науково-практична конференція “Україна: Схід-Захід – проблеми сталого розвитку” (м. Львів, 24-25 лист. 2011 р.); міжнародна науково-практична інтернет-конференція “Теоретико-методологічні і науково-практичні засади інвестиційного, фінансового та облікового забезпечення розвитку економіки” (м. Кам’янець-Подільський, 15-16 лист. 2011 р.); 1-ша всеукраїнська науково-практична інтернет-конференція “Проблеми та перспективи розвитку обліку, аналізу і контролю в умовах світових інтеграційних процесів” (м. Львів, 28 берез. 2012 р.); міжнародна науково-практична конференція “Проблеми соціально-економічного розвитку підприємництва” (м. Дніпропетровськ, 8-9 лист. 2012 р.); 2-га всеукраїнська науково-практична конференція “Облік, аналіз і аудит в системі управління підприємницькою діяльністю” (м. Сімферополь, 16 лист. 2012 р.).
Публікації. За результатами дисертаційного дослідження опубліковано 14 наукових праць загальним обсягом 5,34 друк. арк. (особисто автору належить 4,33 друк. арк.), із них 8 статей у наукових фахових виданнях загальним обсягом 4,16 друк. арк. (у т.ч. особисто автору належить 3,35 друк. арк.); 6 тез матеріалів конференцій загальним обсягом 1,18 друк. арк. (у т.ч. особисто автору належить 0,98 друк. арк.).

Структура та обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Основний зміст роботи викладено на 193 сторінках комп’ютерного тексту. Робота містить 27 рисунків, 21 таблицю, 17 додатків (на 115 сторінках). Список використаних джерел налічує 244 найменування і розміщений на 23 сторінках.

ВИСНОВКИ
У дисертаційній роботі здійснено теоретичне узагальнення та запропоновано нове вирішення наукового завдання, яке полягає в обґрунтуванні теоретичних і розробці практичних рекомендацій з удосконалення обліку та внутрішнього контролю витрат основної діяльності мисливських господарств. Висновки, що підтверджують результати проведеного дослідження, полягають у такому: 

1. Дослідження тенденцій розвитку та особливостей діяльності мисливських господарств дали підстави сформулювати завдання системи обліку витрат основної діяльності: обґрунтована класифікація витрат як важлива передумова побудови системи обліку витрат основної діяльності; інформаційне забезпечення аналітичного обліку та внутрішнього контролю витрат основної діяльності мисливських господарств і внутрішньої звітності, що дає змогу отримувати інформацію, адекватну управлінським потребам; організаційні засади обліку за центрами витрат та місцями їх виникнення – для покращення системи аналітичного обліку і внутрішнього контролю в мисливських господарствах; методика обліку витрат за видами основної операційної діяльності з метою розмежування витрат на ведення мисливського господарства, витрат на надання послуг з організації і проведення полювань та витрат побічних промислів; методичні засади калькулювання собівартості продукції, робіт, послуг з метою їх адаптації до умов діяльності мисливських господарств; основи організаційно-методичного забезпечення внутрішнього контролю витрат, що дасть змогу удосконалити практичну реалізацію контрольного процесу для прийняття управлінських рішень; формування операційних бюджетів для удосконалення контролю за витратами на організацію і проведення полювань. Визначені завдання системи обліку і контролю суб’єктів мисливських господарств з врахуванням їх організаційно-технологічних особливостей та сучасних тенденцій розвитку забезпечують системний підхід для доведення висунутої у дисертації гіпотези.
2. Для покращення функціонування системи обліку і контролю витрат діяльності мисливських господарств проаналізовано підходи щодо класифікаційних ознак, переліку витрат та запропоновано власні оптимальні класифікаційні ознаки – за видами операційної діяльності, за структурою основної операційної діяльності (витрати на ведення мисливських господарств, витрати на організацію та проведення полювань, витрати побічних промислів), за центрами витрат та місцями їх виникнення.

3. Запропоновано уніфіковану систему первинної документації мисливських господарств, яка дозволить інформаційно забезпечити поточний облік витрат на ведення господарства, організацію та проведення полювань, побічні промисли. Єдність облікових номенклатур та формалізація документопотоків у господарстві допоможе формувати облікові показники фінансового та управлінського обліку, організувати внутрішній контроль витрат та приймати оперативні рішення керівництвом господарства.

4. З урахуванням особливостей діяльності мисливських господарств, нами визначено, що мисливське господарство загалом є центром відповідальності; центри витрат у ньому можна поділити на центри витрат основної діяльності та центри витрат за видами допоміжних виробництв і підсобних господарств. Центри витрат основної діяльності об'єднують центри витрат другого рівня – за її видами, які охоплюють центри витрат третього рівня – єгерські обходи. Така організація формування витрат дає змогу посилити контроль за їх рівнем у системі управлінського обліку та підвищити точність калькулювання в частині групування прямих і розподілу непрямих витрат.

5. Неможливість первинного групування витрат за видами продукції зумовлює потребу в організації обліку витрат за місцями їх виникнення. Тому нами уточнено дефініцію поняття “місце виникнення витрат” загалом та визначені такі місця у мисливських господарствах. На основі проведених досліджень розроблена організаційна схема формування витрат за місцями їх виникнення з подальшими узагальненнями за центрами витрат різних рівнів.

6. З метою забезпечення потреб управління розроблено: методику обліку матеріальних витрат за місцями їх виникнення і центрами витрат, методику розподілу витрат на оплату праці та відрахування внесків на загальнообов’язкове державне соціальне страхування з урахуванням відпрацьованого часу єгерів (кількості годин) між витратами центрів ІІ рівня: ведення мисливського господарства, організація та проведення полювань, побічні промисли, а також систему субрахунків і рахунків аналітичного обліку до рахунка 23 “Виробництво”; уточнено визначення зведеного обліку витрат як завершального етапу обліку використаних ресурсів за об’єктами обліку (центрами витрат), елементами і статтями витрат, що передує належному калькулюванню собівартості продукції (робіт, послуг), та визначено послідовність зведеного обліку витрат операційної діяльності мисливських господарств, як узагальнення витрат за їх статтями для подальшого визначення фактичних витрат на ведення мисливського господарства, фактичної собівартості послуг з організації та проведення полювань і фактичної собівартості продукції побічних промислів, допоміжних виробництв і підсобних господарств.

7. Сучасні управлінські вимоги передбачають використання мисливськими господарствами ефективного методу обліку витрат і калькулювання собівартості наданих послуг і продукції побічних промислів. У роботі визначено складові системи калькулювання витрат на ведення мисливського господарства, собівартості послуг з організації та проведення полювання, собівартості продукції побічного лісового користування та другорядних лісових матеріалів). Виокремлено об’єкти калькулювання, що відповідають об’єктам обліку витрат за видами основної операційної діяльності (ведення мисливського господарства, організація та проведення полювань, побічні промисли). Оскільки за допомогою калькулювання визначаються  фактичні витрати для подальшого формування ціни послуги або продукції, об’єкти калькулювання деталізовано на окремі види полювання (індивідуальне, облавне, колективне) та продукцію побічних промислів за її видами (ягоди, гриби, горіхи, сік, лікарсько-технічна сировина, другорядні лісові матеріали). Позаяк для формування ціни на надані послуги та продукцію необхідно складати калькуляцію, то визначено калькуляційні одиниці (окреме полювання із зазначенням його виду та окремий вид продукції в натуральному вимірі) й запропоновано застосовувати окремі методи калькулювання для визначення витрат і калькулювання собівартості (для послуг з організації та проведення полювання позамовний метод, а для продукції побічного лісового користування та другорядних лісових матеріалів однопередільний (простий) метод). 

Запропоновано номенклатуру статей витрат основної операційної діяльності мисливських господарств за її видами (на ведення мисливського господарства, на організацію та проведення полювань, на побічні промисли), а також номенклатуру статей загальновиробничих витрат. Їх використання дозволить відображати всі витрати основної діяльності за запропонованими статтями, що надалі забезпечить можливість внутрішнього контролю. Відповідно до запропонованих статей витрат у мисливських господарствах пропонується складати планові виробничі та планові повні калькуляції для окремих калькуляційних одиниць, що дозволить формувати ціну на послуги господарства та його продукцію. На основі планових калькуляцій та відповідно до запропонованих нами первинних документів (актів на проведення полювання, препарування тварин та оброблення трофеїв, на розробку туші добутих тварин – для послуг з організації та проведення полювання; актів на оприбуткування заготовленої і зібраної продукції побічного лісового користування – для продукції побічних промислів) пропонується складати фактичні виробничі калькуляції. Використання такої системи калькулювання дасть можливість не лише підрахувати сумарні витрати за видами основної операційної діяльності, але й чітко визначити вартість окремої калькуляційної одиниці для потреб ціноутворення, внутрішнього контролю і прийняття управлінських рішень. 
8. Запропоновано методику здійснення внутрішнього контролю витрат основної операційної діяльності мисливських господарств, що передбачає врахування організаційно-технологічних особливостей їх діяльності та є сукупністю внутрішньогосподарських організаційних заходів і методичних процедур, що полягають у плануванні та бюджетуванні витрат за видами діяльності, виявленні фактичного рівня витрат і їх відхилень від планових з використанням розроблених контрольно-накопичувальних відомостей, розробленні заходів для усунення виявлених недоліків та прийняття управлінських рішень. Використання цієї методики контролю витрат основної операційної діяльності дозволить покращити ефективність системи управління витратами та оптимізувати їх загальний рівень.

9. Підвищення ефективності управління мисливськими господарствами можливе при обґрунтованому використанні бюджетування як складової системи контролю витрат. У роботі запропоновано систему операційних бюджетів витрат на організацію та проведення полювань, яка враховує як загальні вимоги щодо складання бюджетів, так і специфіку таких послуг за видами полювань та видами тварин, дозволених до добування. Використання бюджетування як складової системи контролю витрат дасть можливість здійснювати оперативний і подальший контроль за витратами мисливських господарств та належно управляти ними.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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