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ВСТУП

Актуальність теми. Сучасні умови розвитку ринкових відносин в Україні суттєво змінюють економічну систему суспільства, об’єктивно вимагають ефективного використання та розвитку трудового потенціалу, передусім, такої важливої його компоненти, як творчий потенціал. По-перше, для стабілізації економіки, подолання кризових явищ необхідно розробити та реалізувати ефективний господарський механізм, який дозволив би найбільш повно розкрити потенційні можливості трудового колективу, націлив би його зусилля на досягнення єдиної кінцевої мети; по-друге, для завоювання позицій на міжгалузевих і світових ринках в умовах жорсткої конкуренції слід створити якісно нову технологію, засновану на сучасних наукових досягненнях. Очевидно, що вказані зміни неможливі без активної участі професіоналів і фахівців. Саме інженерно-технічні працівники (ІТП) створюють новітню техніку і технологію, від їх таланту, знань, кваліфікації, творчої активності значною мірою залежать параметри науково-технічного, виробничо-економічного, зрештою, інтелектуального та соціального середовища життєдіяльності в третьому тисячолітті.

Дослідженню проблеми розвитку трудового потенціалу присвятили свої наукові праці такі вітчизняні вчені, як С. Бандур, М. Долішній, Т. Заєць, С. Злупко, Ю. Краснов, В. Куценко, В. Лич, Е. Лібанова, І. Лукінов, О. Новикова, В. Онікієнко, І. Петрова, С. Пирожков, В. Тешенко, О. Уманський, А. Чухно, М. Шаленко. Різні аспекти мотивації та стимулювання праці, яка потребує прояву наукової творчості, досліджували  А. Базилюк, Л. Безчасний, Д. Богиня, І. Бондар, Д. Дмитренко, В. Лагутін, В. Нижник, В. Новиков, М. Семикіна, О. Уманський, Л. Фільштейн та ін.

Проблематику формування творчого потенціалу досліджують вчені країн СНД, зокрема, Росії: Л. Бляхман, А. Вишняк, Б. Генкін, А. Здравомислов, В. Іноземцев, Ю. Кокін, Р. Колосова, Е. Саруханов, Г. Слезінгер, І. Манглі, В. Ядов. Необхідність заохочення розвитку та використання творчих потенцій особистості як найефективнішого економічного ресурсу обґрунтовується у працях зарубіжних вчених А. Маслоу, А. Маршалла, Г. Беккера, Дж. Грейсона, К. О’Дейла, П. Друккера, М. Портера, Й. Шумпетера, Б. Твісса, Х. Хекхаузена, Т. Шульца та ін.

Але, не зважаючи на це, проблемам стимулювання розвитку творчого потенціалу інженерно-технічних працівників будівельних підприємств приділялось недостатньо уваги. Попередні розробки вчених не були спрямовані на створення ефективного механізму мотивації їх професійної творчості. Звідси виникає нагальна потреба в обґрунтуванні складових такого механізму, а також можливостей його застосування на практиці. Все це визначає актуальність даної теми дисертаційної роботи, обумовило її вибір, мету та завдання дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Обраний напрям дисертаційної роботи відповідає завданням, сформульованим у Державній стратегії регіонального розвитку на період до 2015 року (постанова Кабінету Міністрів України від 21.07.2006 р. № 1001), і виконувався у відповідності з напрямом наукових досліджень Київського національного університету будівництва і архітектури (КНУБА), які проводяться за темами: «Людський капітал України: стан, проблеми, перспективи відтворення» (№ держреєстрації 0105U005442), особистий внесок: розробка теоретико-методологічних підходів до дослідження системи підготовки кадрів для будівельних підприємств з точки зору відповідності потребам ринку праці та стратегії розвитку вищої освіти і програми її реформування; «Прогнозування показників діяльності будівельних підприємств» (№ держреєстрації 0107U009980), особистий внесок: аналітичні дослідження системи оплати праці з точки зору стимулювання розвитку творчого потенціалу інженерно-технічних працівників; «Економічний інструментарій стимулювання розвитку творчого потенціалу будівельних підприємств» (№ держреєстрації 0107U009980), особистий внесок: обґрунтовано теоретико-методичні засади мотиваційного забезпечення формування та розвитку творчого потенціалу працівника, проаналізовано зарубіжний досвід регулювання творчої активності інженерно-технічних працівників і з’ясовано можливості його використання на будівельних підприємствах України, обґрунтовано напрями вдосконалення механізму регулювання процесу розвитку творчого потенціалу інженерно-технічних працівників з посиленням стимулюючих функцій.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є розробка теоретико-методичних засад дослідження творчого потенціалу та практичних рекомендацій щодо стимулювання його розвитку в інженерно-технічних працівників будівельних підприємств у контексті завдань державної політики, спрямованої на формування інноваційно орієнтованої моделі розвитку національної економіки.

Для досягнення цієї мети необхідно було вирішити наступні завдання:

– обґрунтувати теоретико-методичні засади мотиваційного забезпечення формування та розвитку творчого потенціалу, визначити зміст категорії «творчий потенціал працівника»;

– виявити та класифікувати чинники, які впливають на розвиток творчої компоненти трудового потенціалу;

– визначити особливості формування мотивації до розвитку творчого потенціалу інженерно-технічних працівників;

– здійснити оцінку сучасного стану, тенденцій і особливостей розвитку творчого потенціалу інженерно-технічних працівників будівельних підприємств України та умови його стимулювання;

– дослідити основні параметри системи підготовки кадрів для будівельних підприємств з точки зору її відповідності поточним і перспективним потребам ринку праці та спрямованості на формування творчого потенціалу майбутнього спеціаліста;

– з’ясувати функції заробітної плати у стимулюванні розвитку творчого потенціалу;

– проаналізувати зарубіжний досвід регулювання творчої активності інженерно-технічних працівників, з’ясувати можливості його використання;

– визначити концептуальні засади формування будівельних кластерів як ефективного середовища для реалізації механізмів стимулювання творчого потенціалу ІТП будівельних підприємств; 

– обґрунтувати напрями вдосконалення механізму регулювання процесу розвитку творчого потенціалу інженерно-технічних працівників з посиленням його стимулюючих функцій.

Об’єктом дослідження є процес формування, використання та розвитку творчого потенціалу інженерно-технічних працівників будівельних підприємств.

Предметом дослідження – теоретичні, методичні та практичні підходи до стимулювання розвитку творчого потенціалу інженерно-технічних працівників будівельних підприємств.

Методи дослідження. Для досягнення поставленої мети та вирішення завдань використано такі загальнонаукові методи: діалектичний, абстрактно-логічний, індукції та дедукції, наукових узагальнень при здійсненні аналізу наукової літератури, уточненні сутності основних понять і категорій, узагальненні вітчизняного та зарубіжного досвіду регулювання розвитку творчого потенціалу; методи статистичного аналізу, порівняння, системного аналізу – для оцінки рівня кадрового забезпечення та ситуації з оплатою праці на будівельних підприємствах, виявлення тенденцій і особливостей розвитку творчого потенціалу їх працівників; методи кореляційного аналізу – для визначення тісноти зв’язків між факторами зовнішнього середовища й ієрархією мотивів; економіко-математичні методи, зокрема трендові моделі на базі марковських процесів, – для розрахунку прогнозних показників підготовки кадрів будівельного профілю.

Наукова новизна одержаних результатів. Наукову новизну дисертаційного дослідження визначають такі наукові положення:

вперше розроблено концепцію розвитку творчого потенціалу ІТП підприємств будівельної галузі, в якій визначено загальні засади реалізації політики у сфері формування (починаючи з етапу професійної підготовки працівників) й ефективного використання творчого потенціалу, заохочення суб’єктів економічної діяльності до впровадження ефективних механізмів стимулювання творчої праці;

дістали подальший розвиток:
– теоретико-методичні підходи щодо дослідження структури трудового потенціалу, в складі якого обґрунтовано доцільність виділення поряд із природно-біологічною, освітньо-професійною, економіко-мотиваційною та соціальною компонентами творчої складової як сукупності природних і набутих розумових здібностей особистості, здатності до генерування нових ідей, розробки та запровадження інновацій, що реалізується через систему соціальних і економічних відносин;

– мотиваційний механізм творчої праці, який, виходячи з критичного аналізу наявних наукових розробок, модифіковано з урахуванням специфіки інженерної праці, що не піддається жорсткій регламентації і нормуванню, зокрема, розкрито зміст, особливості та ієрархію потреб ІТП будівельних підприємств, з’ясовано закономірності трансформації структури мотивів та визначено систему стимулів до розвитку і реалізації творчого потенціалу;

– дослідження систем оплати праці, механізмів поєднання постійної та змінної частин заробітної плати, інших форм фінансової винагороди з точки зору можливостей врахування як потенціалу працівника та його ролі для підприємства, так і реального вкладу у кінцевий результат;

– методичні підходи до варіантного прогнозування кількості студентів і обсягів випуску фахівців для будівельних підприємств на основі трендових структурних моделей, де один зі сценаріїв відображає очікувані показники у разі збереження існуючих пропорцій розподілу абітурієнтів за напрямами підготовки, що дозволяє виявити можливі загрози для ринку праці, визначити пріоритети державної політики у сфері підготовки ІТП;

вдосконалено:

– концептуальні засади, принципи створення та модель структури будівельного кластера, які, на відміну від наявних розробок, відображають місце учасників кластера в процесах імплементації організаційних форм і механізмів стимулювання розвитку й ефективного використання творчого потенціалу працівників;

– методику побудови схеми посадових окладів на основі направляючих профільних таблиць, а саме, виходячи зі специфіки праці ІТП будівельних підприємств, розроблено: систему факторів для оцінки посади з урахуванням творчої компоненти, узагальнені характеристики рівнів вимог по кожному з факторів та матриці для розрахунку діапазону грошового значення окладу.

Практичне значення одержаних результатів. Положення дисертаційної роботи є основою для прикладних розробок, які створять підґрунтя для формування мотиваційного механізму розвитку творчого потенціалу ІТП на рівні будівельного підприємства.

Положення розробленого проекту Концепції розвитку творчого потенціалу інженерно-технічних працівників підприємств будівельної галузі можуть бути використані органами державної влади при розробці регіональних стратегій і програм соціально-економічного розвитку, стратегій формування будівельних кластерів. Прогнозні показники підготовки студентів рекомендується використовувати Міністерству освіти і науки, молоді та спорту України при розробленні стратегії розвитку вищої освіти та програми її реформування.

Результати дисертаційної роботи, зокрема, «Механізм регулювання процесу розвитку творчого потенціалу інженерно-технічних працівників» впроваджено у КП Єнакіївської міської ради «Архітектурне бюро» при розробці стратегії і програми соціально-економічного розвитку міста Єнакієво Донецької області щодо стимулювання творчого потенціалу працівників на підприємствах будівельної галузі (довідка про впровадження № 317 від 14.10.2010 р.); «Методика побудови схеми посадових окладів на основі направляючих профільних таблиць» впроваджена у Єнакіївському ПП «Енакиевский Ремстройсервис» (акт впровадження № 24 від 12.10.2010 р.) та ТОВ «Строитель-2004» (акт впровадження № 86 від 20.10.2010 р.); у навчальному процесі Донбаського державного технічного університету у таких курсах: «Управління потенціалом промислового підприємства за галузями економіки», «Економіка будівництва» (довідка № 2/32-52 від 28.10.2010 р.); Київського національного університету будівництва і архітектури – «Економіка праці», «Економіка підприємства», «Економіка будівництва» (довідка № 07-04-332 від 13.07.2010 р.).
Особистий внесок здобувача. Дисертаційне дослідження є самостійною науковою працею і містить особисто отримані автором нові результати, що в сукупності розв’язують важливу наукову задачу розробки теоретико-методичних засад дослідження творчого потенціалу працівника та практичних рекомендацій щодо стимулювання його розвитку в ІТП будівельних підприємств у контексті завдань державної політики, спрямованої на формування інноваційно орієнтованої моделі розвитку національної економіки.

Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертаційної роботи доповідались і обговорювались на методологічних семінарах кафедри економіки будівництва КНУБА, Наукових конференціях молодих вчених, аспірантів і студентів КНУБА (м. Київ, 2008-2010 рр.), на 67-72 науково-практичних конференціях КНУБА (м. Київ, 2005-2011 рр.).

Публікації. За результатами дисертаційного дослідження автором опубліковано 9 наукових праць [9–16, 35], у тому числі 6 статей у наукових фахових виданнях, 3 – у матеріалах наукових конференцій. Загальний обсяг публікацій становить 2,6 ум. друк. арк., з яких здобувачу належить 2,25 ум. друк. арк.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація викладена на 201 сторінці машинописного тексту і складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел зі 187 найменувань та додатків. Ілюстрований матеріал складається із 18 таблиць та 13 рисунків.

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі наведено теоретичне узагальнення та нове вирішення наукової проблеми, суть якої полягає у розробці теоретико-методичних засад дослідження творчого потенціалу та практичних рекомендацій щодо стимулювання його розвитку в ІТП будівельних підприємств у контексті завдань державної політики, спрямованої на формування інноваційно орієнтованої моделі розвитку національної економіки.

1. Визначено, що творчий потенціал працівника будь-якого підприємства є складовою його трудового потенціалу та являє собою сукупність природних і набутих розумових здібностей індивіда, здатність до генерування нових ідей, розробки та запровадження інновацій, що реалізується через систему соціальних і економічних відносин. Відповідно творчу працю слід розглядати як різновид інтелектуальної діяльності особистості, спрямованої на створення нових ідей, нових знань; застосування творчих здібностей відбивається на змістовності праці, породжуючи такі її специфічні особливості, які дозволяють створювати інновації, продукуючи конкурентні переваги як їхньому носієві, так і оточенню, де він виконує певні функції як працівник.

2. Доведено, що мотивацію працівника до розвитку та використання свого творчого потенціалу формує сукупність об’єктивних (зовнішніх) і суб’єктивних (внутрішніх) чинників, які здійснюють комплексний вплив, обумовлюючи активність трудових дій і спрямованість трудової поведінки на використання творчих здібностей, знань і вмінь, їх постійне вдосконалення шляхом самоосвіти та підвищення кваліфікації. Зовнішня мотивація (стимулювання) виступає у формі матеріального, морального, статусного й адміністративного спонукання до творчої праці; внутрішню мотивацію (самомотивацію) визначає, передусім, зміст і соціальна значущість праці.

3. Оскільки мотиваційний механізм ― це складова частина системи мотивації, що приводить у дієвість її структурні елементи, то він повинен поєднувати важелі впливу як на процес формування творчого потенціалу, починаючи з етапу професійної підготовки відповідних фахівців і продовжуючи підвищенням їхнього освітнього рівня та кваліфікації в рамках безперервної освіти, так і на процес його використання безпосередньо на виробництві.

4. Виходячи з того, що моделювання основних прогнозних показників підготовки ІТП для будівельних підприємств із використанням трендових моделей засвідчує про наявність ряду ризиків, реалізація яких може спричинити до виникнення на ринку праці дефіциту відповідних фахівців, то з урахуванням одержаних результатів обґрунтовано першочергові завдання освітньої політики за такими пріоритетними напрямами: стимулювання переорієнтації абітурієнтів з гуманітарних на інженерні спеціальності; посилення ролі ВНЗ у перепідготовці та підвищенні кваліфікації ІТП будівельних підприємств; формування інноваційної моделі «креативної інженерної освіти»; впровадження інноваційно-підприємницької моделі ВНЗ будівельного профілю.

5. Мотиваційна функція найповніше реалізується в комбінованих схемах оплати праці, які «індивідуалізують» доходи працівника шляхом диференціації посадових окладів за зрозумілими для всіх співробітників критеріями, а також оптимізують співвідношення між тарифною (окладом) і змінною (премії, бонуси тощо) частинами заробітної плати, таким чином встановлюючи залежність між компетенціями працівника, які необхідні підприємству, та системою виплат, яка формується так, щоб мотивувати персонал на розвиток цих компетенцій.

6. Для стимулювання розвитку творчого потенціалу працівників на будівельних підприємствах пропонується впроваджувати розроблену у дисертаційній роботі схему розрахунку посадових окладів, яка базується на апробованих принципах методу направляючих профільних таблиць Хея, що передбачає проведення інтегральної оцінки вимог до посади за низкою факторів: професійні знання за спеціальністю, навики консультування та менеджменту, комунікаційні навики, творчий потенціал, відповідальність. Автором також розроблено методичні підходи до розрахунку колективних премій за результатами діяльності творчого колективу, що включає у свій склад інженерів, науковців і робітників.

7. Запровадження новітніх механізмів стимулювання розвитку й ефективного використання творчого потенціалу ІТП потребує формування відповідних організаційних передумов і вдосконалення просторової організації будівельної галузі, створення центрів передового досвіду у формі кластерів, поглиблення взаємодії між такими центрами та середніми і малими підприємствами, інфраструктурою, що їх обслуговує. Запропоновані у дисертаційній роботі методичні підходи щодо створення і розвитку будівельних кластерів можуть бути використані органами державної влади при розробці регіональних стратегій і програм соціально-економічного розвитку.

8. Одержані прикладні результати дослідження лягли в основу проекту Концепції розвитку творчого потенціалу ІТП підприємств будівельної галузі, в якому визначено засади політики стимулювання розвиту й ефективного використання творчого потенціалу на різних рівнях (загальнодержавному, регіональному, локальному), включаючи комплекс пріоритетних завдань щодо: формування зорієнтованої на творчість системи підготовки та перепідготовки інженерно-технічних працівників для будівельних підприємств; створення організаційно-економічних передумов для сталого розвитку будівельних підприємств на інноваційній основі; розвитку державно-приватного партнерства; запровадження новітніх методик оцінки персоналу та стимулюючої до творчості системи оплати праці.
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