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ЗМІСТ

ВСТУП

Актуальність теми. Метою економічного реформування в Україні на сучасному етапі є поліпшення бізнес-клімату, залучення інвестицій, передусім, впровадження інновацій, дерегулювання і розвиток підприємництва. Об’єктивними причинами, що затримують реалізацію реформ і створюють низький інвестиційний імідж України, є: макроекономічна нестабільність, недостатньо ефективні регуляторна й податкова системи, відсутність ефективних механізмів залучення інвестицій у сферу малого бізнесу. Тому створення вільного середовища для розкриття підприємницького потенціалу суспільства, лібералізація і дерегулювання підприємницької діяльності мають залишатися стрижнем економічних реформ.
Поліпшення бізнес-клімату стимулюватиме зростання економіки, розвиток внутрішнього ринку, створення нових робочих місць. Зниження адміністративного та фіскального тиску на суб’єктів підприємництва сприятиме подальшій детінізації економіки й підвищенню доходів державного бюджету. Відтак, мале підприємництво (МП) відіграватиме провідну роль у побудові ринкового господарства та підвищенні рівня життя населення, оскільки забезпечуватиме структурну перебудову економіки, поповнюватиме ринок праці робочими місцями тощо. Тому виникає потреба здійснювати зміни в дозвільній системі, ліцензуванні, сфері адміністративних послуг, спрощенні процедур започаткування бізнесу і виходу з нього, сфері державного нагляду, забезпеченні кредитного регулювання, створенні інфраструктури сприяння розвиткові підприємництва, державного регулювання, створенні умов для залучення іноземних інвестицій.
Першочергового значення набувають подальша структурна трансформація національної економіки, підвищення її конкурентоспроможності та стійкості до спадів світової кон’юнктури, що передбачає сприяння розвиткові підприємництва. Отже, становлення і розвиток МП є одним із надзвичайно важливих та пріоритетних напрямків процесу реформування країни. 28.08.2013 Урядом підписано розпорядження «Про схвалення Концепції Загальнодержавної програми розвитку малого і середнього підприємництва на 2014-2024 роки», яка слугує основою для розроблення Загальнодержавної програми розвитку малого і середнього підприємництва на 2014(2024 роки.
Серед основних першопричин, що заважають розвиткові МП, є: обмеженість фінансових ресурсів у суб’єктів МП на діяльність; наявність адміністративних бар’єрів у частині проходження дозвільних процедур, сертифікації і стандартизації товарів і послуг, здійснення надмірного державного контролю у сфері господарської діяльності та відсутність відповідної підтримки суб’єктів МП у частині інформаційного, консультативного та методичного забезпечення підприємницької діяльності. Підприємницька активність є тим фактором, що визначає темпи та якість економічного зростання. Саме тому розвиток МП в усіх секторах економіки вважається однією з найбільш важливих економічних тенденцій і вимагає подальших досліджень.

Функціонування й розвиток суб’єктів МП досліджували такі зарубіжні вчені, як П.  Бернс, Й. Ворст, П. Друкер, Р. Кантільйон, А. Маршалл, Ж.− Б. Сей, А. Сміт, Д. Рікардо, П. Хейне, Г. Хоскінг, Й. Шумпетер та ін. Становленню та розвитку малого підприємництва в Україні присвячено праці вітчизняних учених: Ю. Бажала, Є. Балацького, А. Барановського, Я. Береського, П. Буряка, З. Варналія, В. Герасимчука, М. Долішнього, Я. Жаліла, С. Злупка, О.Кужіль, В. Корнєєва, М.Крупки, О. Кузьміна, К. Ляпіної, С. Соболя, М. Романюка, В. Тропіної, Л. Хмелевської та інших.
Проте проблематика фінансового забезпечення розвитку МП в умовах підвищення ролі розвитку регіонів і ймовірності настання нової хвилі світової фінансово-економічної кризи залишається недостатньо розробленою як у теоретично-методологічному, так і в практичному аспектах. У зв’язку із цим важливо дослідити різноманітні аспекти фінансового забезпечення розвитку МП, що й визначило мету, завдання і зміст цієї дисертаційної роботи.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота пов’язана з науковими дослідженнями Академії муніципального управління за темою «Фінанси в умовах ринкової трансформації економіки» (№ ДР 0112U003533, 2012 р.) та Науково-дослідного фінансового інституту ДННУ «Академія фінансового управління» при Міністерстві фінансів України за темою «Теоретико-методологічні засади моделювання, аналізу і моніторингу макроекономічних показників бюджетного процесу» (№ ДР 0109U001989, 2009  р.). Дисертант брав безпосередню участь у формуванні бази даних «Малі підприємства» та в підготовці інформаційно-аналітичного звіту щодо тенденцій розвитку малого підприємництва в Україні.

Мета дисертаційного дослідження полягає в узагальненні теоретичних підходів і виробленні практичних рекомендацій щодо визначення складових фінансового забезпечення та напрямів їх розвитку у сфері малого підприємництва в умовах ринкової економіки. Досягнення мети передбачає розв’язання таких завдань:
· уточнити суть економічних категорій «мале підприємництво» та «фінансово-кредитний механізм підтримки малого підприємництва»;

· узагальнити теоретичні основи фінансового забезпечення розвитку МП і виявити особливості та проблеми його розвитку на даному етапі;

· проаналізувати та здійснити оцінку бюджетних програм, що стосуються сфери МП у розрізі державних цільових та регіональних програм;

· узагальнити й систематизувати зарубіжний досвід підтримки малого підприємництва;

· розкрити сутність фінансово-кредитного механізму розвитку малого підприємництва;

· узагальнити положення державної регуляторної політики в частині правового та кредитного регулювання з питань підтримки МП;

· представити аналіз та оцінку динаміки деяких фінансово-економічних показників суб’єктів МП;
· визначити шляхи підвищення ефективності фінансового забезпечення для розвитку МП в умовах активізації його діяльності з урахуванням стимулюючого впливу спрощеної системи оподаткування та посилення фінансово-кредитної підтримки малого інноваційного підприємництва, з обґрунтуванням засад удосконалення механізму управління фінансовою безпекою підприємства.
Об’єктом дослідження є розвиток малого підприємництва в ринкових умовах.
Предмет дослідження ( теоретичні та практичні засади фінансового забезпечення розвитку малого підприємництва в Україні.

Методи дослідження. Методологічною основою дисертаційної роботи є системний підхід, фундаментальні положення економічної теорії та теорії мікроекономіки, основ підприємництва, фінансового менеджменту, загальнонаукові принципи проведення досліджень. У роботі використовувалися загальнонаукові методи, зокрема теоретичні, такі як аналіз і синтез, моделювання та прогнозування фінансових показників малих підприємств, й емпіричні, зокрема спостереження, експерименти, вимірювання, порівняння процесів розвитку малих підприємств в Україні по регіонах. За допомогою статистичних методів здійснено аналіз стану і тенденцій розвитку МП в Україні та його фінансове забезпечення на сучасному етапі. На основі використання методу системного підходу висвітлено державну регуляторну політику у сфері МП та фінансово-кредитний механізм підтримки малого підприємництва. Завдяки порівняльному аналізу зображено зарубіжний досвід підтримки малого бізнесу.
Інформаційну базу дослідження становлять статистичні джерела Державної служби статистики України, Державної казначейської служби України, Держпідприємництва України; теоретичною основою дослідження стали наукові праці провідних вітчизняних і зарубіжних учених, фахівців у сфері розвитку МП, інтернет-ресурси.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в такому:
уперше:
· розроблено концептуальні положення державної регуляторної політики в частині економіко-правового механізму фінансового забезпечення розвитку МП в Україні, які визначають мету, форми, методи та принципи його реалізації в умовах ринкової економіки, що дозволяє сформувати комплексну стратегію розвитку МП з урахуванням внутрішньої соціально-економічної ситуації в країні та викликів глобалізації;
удосконалено:

· підходи до тлумачення поняття «фінансово-кредитний механізм підтримки малого підприємництва» яке, на відміну від існуючих визначень, розглядається як комплекс фінансових методів і важелів впливу на його розвиток, пов'язаний з кредитуванням в умовах сучасної регуляторної політики держави та законодавства про мале підприємництво;
· порядок  застосування фінансово-кредитного механізму сприяння МП в частині вдосконалення кредитування суб'єктів МП: надання вигідних кредитів завдяки державним, комерційним і спеціалізованим банкам, регіональним фондам підтримки МП, кредитним спілкам, товариствам взаємного гарантування та кредитування, лізинговим і факторинговим фірмам, інноваційним та інвестиційним фондам, міжнародним фінансовим організаціям, кредитній кооперації та фінансовому лізингу.

набули подальшого розвитку:
· узагальнення і систематизація досвіду фінансової підтримки малого підприємництва в країнах з розвинутою економікою, яка базується на врахуванні державного й політичного устрою, моделі економічного розвитку, традицій регулювання і самоорганізації підприємницької діяльності, стану бюджетної та кредитно-фінансової системи країни, рівня громадської свідомості;
·  концептуальні засади формування регуляторної політики щодо ефективного управління малим підприємництвом, яка повинна забезпечити дотримання головних принципів державної регуляторної політики; планування діяльності з підготовки проектів регуляторних актів та їх оприлюднення; проведення якісного аналізу регуляторного впливу проектів регуляторних актів; підвищення ролі громадськості у процесі прийняття рішень органами влади; надання консультативної допомоги розробникам регуляторних актів з питань реалізації державної регуляторної політики у сфері малого підприємництва; систему зворотного зв’язку між органами державної влади та представниками малого бізнесу в процесі удосконалення нормативно-правового поля для суб'єктів МП;
·  логіко-структурна схема стратегічного аналізу використання механізму забезпечення фінансової безпеки малого підприємства, що сприятиме  реалізації ефективного менеджменту стосовно фінансової безпеки; розробці оптимальної стратегії забезпечення фінансової безпеки підприємства; своєчасному виявленню можливих ризиків і загроз фінансовій безпеці на рівні підприємства; визначенню чинників, які впливатимуть на рівень фінансової безпеки підприємства; виявленню внутрішніх ресурсів і можливостей забезпечення фінансової  безпеки; своєчасному реагуванню на зміни у фінансовому зовнішньому і внутрішньому середовищі малого підприємства.
Теоретичне значення одержаних результатів полягає в обґрунтуванні науково-методичних засад розвитку складових фінансового забезпечення зростання малого підприємництва в Україні, що ураховує особливості економічного розвитку країни в посткризових умовах та дозволяє активізувати процеси розвитку малого підприємництва через підвищення ефективності регуляторної політики завдяки економіко-правовому механізму.

Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає у доведенні теоретичних висновків до рівня практичних пропозицій для малих підприємств щодо розробки заходів подальшого вдосконалення стратегічного управління фінансовою безпекою на рівні підприємства.

Практичне значення дисертації підтверджене використанням її результатів, зокрема в довідках: Українського союзу промисловців і підприємців № 1-89-344 від 17 квітня 2013 року, департаменту економічного розвитку і торгівлі Київської обласної державної адміністрації № 1-12-784 від 5 червня 2013 року, ТОВ «ВЕГА−96» № 93/13-к від 16 квітня 2013 року, Київського інституту освітньої політики № 148/13 від 13 травня 2013 року, Переяслав-Хмельницького відділення ПАТ «Укрсоцбанк» № 75/13-01 від 15 квітня 2013 року. Окремі положення роботи використовуються у навчальному процесі фінансово-економічного факультету ДВНЗ «Переяслав-Хмельницький ДПУ імені Григорія Сковороди» при викладанні дисциплін «Фінанси підприємств», «Фінансова діяльність суб’єктів підприємництва» (довідка № 564 від 14 травня 2013 року).

Особистий внесок здобувача. Усі дослідження за темою дисертації належать особисто автору та є його науковим доробком. 

Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні положення й результати дисертаційного дослідження доповідалися на науково-практичних і науково-методичних конференціях: «Соціально-економічні, політичні та культурні оцінки і прогнози на рубежі двох тисячоліть» (Тернопіль, 20 лютого 2003 р.); «Наукові засади економіки та управління освітою» (м. Переяслав-Хмельницький, 14 квітня 2004 р.); «Умови економічного росту в країнах з ринковою економікою» (м. Переяслав-Хмельницький, 28−29 квітня 2010 р.); «Підприємницька діяльність в Україні: проблеми розвитку та регулювання» (м. Київ, МІБО КНЕУ, 27−28 травня 2010 р.); «Умови економічного росту в країнах з ринковою економікою» (м. Переяслав-Хмельницький, 28−29 квітня 2011 р.); «Умови економічного росту в країнах з ринковою економікою» (м. Переяслав-Хмельницький, 26−27 квітня 2012  р.); «Нові шляхи росту країн Вишеградської четвірки» (м. Луцьк, 08−09 червня 2011 р.); «Умови економічного росту в країнах з ринковою економікою» (м. Переяслав-Хмельницький, 25−26 квітня 2013  р.); «Фінансова політика у системі соціально-економічного розвитку» (м. Київ, 17 − 18 квітня 2013 р.).

Публікації. Основні положення й результати дисертації опубліковано в 10 фахових виданнях та 5 тезах доповідей матеріалів конференцій. Загальний обсяг публікацій становить 6,2 друк. арк.

Структура й обсяг дисертаційної роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел. Загальний обсяг дисертації становить 197 cторінок, основний зміст роботи викладено на 164 сторінках, список використаних джерел уключає 180 найменувань. Дисертація містить 12 таблиць, 26 рисунків, 7 додатків на 14 сторінках.
ВИСНОВКИ
У дисертаційній роботі здійснено теоретичне узагальнення питань фінансового забезпечення розвитку МП і запропоновано вирішення наукової проблеми впровадження в Україні більш результативної системи підтримки малого підприємництва на основі вдосконалення державної регуляторної політики в частині ефектизації економіко-правового механізму і застосування механізму управління фінансовою безпекою малого підприємства. Проведене дослідження дозволяє сформулювати такі висновки згідно з метою і завданнями дисертаційної роботи.

1. Обґрунтовано, що євроінтеграційні процеси України, економічне реформування, лібералізація податкової системи, інтенсифікація фінансово-кредитних відносин закладають нові тенденції розвитку малого підприємництва в Україні та механізму його фінансового забезпечення.
Проте мале підприємництво в Україні залишається нерентабельним, розміщується нерівномірно та функціонує в нестабільних умовах правового і кредитного регулювання.

Мале підприємництво – це самостійна, систематична, ініціативна господарська діяльність малих підприємств, яка проводиться на власний ризик з метою отримання прибутку.

Поняття «фінансово-кредитний механізм підтримки МП» означає систему форм, методів, важелів, інструментів впливу на фінансово-кредитні відносини малих підприємств у ринковому середовищі, пов’язаному з удосконаленням кредитної та регуляторної політики держави і правового забезпечення у сфері МП.

Виявлено, що гальмівними факторами розвитку МП є: неузгодженість чинних нормативних актів у сфері дозвільної діяльності; високі відсоткові ставки на банківські кредити для суб’єктів МП, обмеженість довгострокового кредитування; невисокий рівень середньомісячної заробітної плати найманих працівників малих підприємств (1520 грн); практично відсутні інновації у сфері МП; недостатній як рівень діяльності об’єктів інфраструктури підтримки МП, так і кваліфікаційний рівень початківців-підприємців; територіальна нерівномірність розвитку МП; швидкозмінюваність податкового законодавства; мізерне фінансування програм підтримки малого підприємництва.

2. Аналіз фінансів малих підприємств показує, що фінансове забезпечення здійснюється переважно у вигляді самофінансування, різних схем кредитування та незначного бюджетного фінансування.

Проте в умовах ринкового господарювання головною залишається фінансово-кредитна підтримка МП.
Зроблено висновок, що фінансово-кредитний механізм малого підприємства ( система фінансово-кредитних методів, важелів, інструментів і видів (форм) забезпечення кредитними ресурсами.
Доведено, що для розширення перспектив доступу суб’єктів МП до фінансово-кредитних ресурсів основними джерелами фінансового забезпечення є використання коштів за рахунок часткового відшкодування відсоткових ставок за банківськими кредитами; фінанси інноваційних проектів суб’єктів МП через інвестиційні фонди і міжнародні фонди; фонд підтримки фермерських господарств; мікрокредитування, бюджетне фінансування.

Пропорція між державними та недержавними джерелами підтримки малого підприємництва змінюється у напрямі збільшення непрямої недержавної фінансової підтримки.
Малі підприємства використовують рідко банківські кредити через високі процентні ставки та відсутність гарантій для банків, а доступ на фінансові ринки для сфери МП є ускладненим, що пов’язано з недооцінкою цінних паперів малих підприємств.

3. Головною метою державних програм підтримки малого підприємництва є формування сприятливого бізнес-середовища в регіонах, створення нових робочих місць, подолання диспропорцій в економічному розвитку територій, збільшення експортної спроможності МП, спрощення доступу малого підприємництва до сучасних інноваційних технологій. Підтверджено, що важливою державною програмою сприяння розвитку МП є Національна програма сприяння діяльності МП в Україні. Проте виразним є те, що обсяг фінансування НП в середньому протягом 2007-2011 років не склав і 0,0069 частини верхньої межі річного доходу одного суб’єкта МП.

Дестимулюючим фактором розвитку МП, що спричиняє зростання безробіття та зменшення обсягів надходжень до бюджетів усіх рівнів, є недофінансування від державного бюджету регіональних програм.

З’ясовано, що фінансова підтримка суб’єктів МП на місцевому рівні виконувалася за рахунок банківських кредитів, коштів кредитних спілок і фондів підтримки МП. Деякі регіони застосовували механізм часткового відшкодування відсотків за кредитами для здійснення інвестиційних проектів за рахунок місцевих бюджетів. Зокрема в Одеській та Кіровоградській областях були найвищі обсяги кредитування банками суб’єктів МП у 2012 р., що становило 9,3 млрд. грн. та 7, 5 млрд. грн., відповідно.

За аналізом структури фінансування заходів регіональних програм розвитку у 2012 р. установлено, що найбільше із суми фактично витрачених бюджетних коштів витрачено на фінансування бізнес-проектів на основі повернення, пільгове кредитування та компенсацію відсотків за банківськими кредитами. Виявлено, що загальна сума коштів, фактично витрачених з усіх джерел на реалізацію заходів регіональної програм, найвищою була у Донецькій, Луганській, Запорізькій та Львівській областях, і вона значно перевищувала заплановані показники.

4. Висвітлено, що система державної підтримки малого підприємництва зарубіжного досвіду формується з урахуванням державного й політичного устрою, моделі економічного розвитку, традицій регулювання і самоорганізації підприємницької діяльності, стану бюджетної та кредитно-фінансової системи країни, рівня громадської свідомості.

Як підтверджує міжнародний досвід країн з розвиненою ринковою економікою, мале підприємництво відіграє важливу економічну та соціальну роль, адже воно забезпечує більше 50 % виробництва ВВП та робочих місць. Варто зазначити, що у складі ВВП країн Європи продукція малих підприємств складає від 30 до 50 %. Натомість в Україні за даними 2011 року цей показник склав 7 %. Світові тенденції демонструють те, що уряди країн прагнуть зменшити адміністративне навантаження на суб’єкти економічної діяльності, в частині контролюючої і наглядової діяльності держави. Прикладом таких країн є : Грузія, Канада, Латвія, Мексика, Хорватія, Польща, Румунія, Узбекистан та ін.
5. Системний підхід до державного регулювання і забезпечення підтримки МП має включати фінансове планування, управління і фінансовий контроль, фінансове забезпечення і фінансове регулювання, при цьому вагоме місце посідає регуляторна політика держави.

Вона має забезпечити дотримання місцевими органами виконавчої влади головних принципів державної регуляторної політики; планування діяльності з підготовки проектів регуляторних актів та їх оприлюднення; проведення якісного аналізу регуляторного впливу проектів регуляторних актів; підвищення ролі громадськості у процесі прийняття рішень органами влади; надання консультативної допомоги розробникам регуляторних актів з питань реалізації державної регуляторної політики у сфері господарської діяльності; систему зворотного зв’язку між органами державної влади та представниками бізнесу в процесі удосконалення нормативно-правового поля для підприємців за допомогою сучасних ІКТ.

Державній регуляторній політиці у сфері МП досі бракує ефективності, передусім, через наявність низки системних проблем: декларативного характеру підтримки підприємництва на місцевому рівні; відсутність ідеологічної єдності при плануванні і програмуванні розвитку підприємництва на місцях; недоліки у взаємодії регіональної влади з центральними органами виконавчої влади.
Необхідно розробити на державному рівні Концепцію державного регулювання розвитку МП у контексті затвердженої середньострокової Концепції і загальнодержавної програми розвитку малого і середнього підприємництва на 2014(2024 роки.
Серед методів державної регуляторної політики постає необхідність регулювання розвитку МП з урахуванням економіко-правових методів.

Нині останнє реалізується за допомогою низки законодавчих актів загального та спеціального характеру, які визначають порядок створення, реєстрації малих підприємств, їхні правові та організаційні форми, порядок організації виробництва, забезпечення його ресурсами, збут, ліцензування, систему оподаткування та дозволів, відносини між державними органами та підприємцями, суб’єктами підприємницької діяльності, а також які надають підприємцям визначені правові та соціальні гарантії.

Важливим напрямом формування системи права та системи законодавства у сфері МП є його систематизація. Для успішного розвитку МП законодавство у цій сфері має становити єдину впорядковану систему, у якій до мінімуму зведено кількість правових колізій та прогалин.

На нашу думку нині необхідним є: створення спеціального правого механізму сфери МП, який би дозволив реалізувати закріплені нормами Конституції України права та свободи; розвиток та напрацювання системи приватного законодавства, основою якого є Цивільний кодекс України як кодекс приватного права.
6. Науково аргументовано, що фінансово-кредитний механізм розвитку малого підприємництва − комплекс фінансових методів і важелів впливу на розвиток МП, пов’язані з кредитуванням в умовах сучасної регуляторної політики держави та законодавства про мале підприємництво.

Основу активізації розвитку МП становить підвищення ефективності механізмів внутрішнього ринку; поширення експортної діяльності вітчизняних підприємств, раціоналізація витрат, удосконалення структури товарного експорту в напрямку збільшення в ньому частки товарів з високим рівнем доданої вартості.

Зазначимо, що основними напрямами вдосконалення кредитування суб’єктів МП є: надання вигідних кредитів завдяки державним, комерційним і спеціалізованим банкам, регіональним фондам підтримки МП, кредитним спілкам, товариствам взаємного гарантування та кредитування, лізинговим і факторинговим фірмам, інноваційним та інвестиційним фондам, міжнародним фінансовим організаціям, кредитній кооперації та фінансовому лізингу.

7. В Україні статистичні дані про діяльність суб’єктів МП сформовано за інституціональним підходом. Найбільш поширеними ВЕД серед малих підприємств залишаються операції з нерухомим майном, оренда, інжиніринг та надання послуг підприємцям (96,5 %), освіта та будівництво (95,8 %), діяльність готелів та ресторанів (95,4 %).

Важливе значення має розробка на малому підприємстві адаптивних механізмів управління для забезпечення його сталого розвитку. Для оцінювання різних форм фінансово-кредитної підтримки МП є важливим прогноз ключових фінансово-економічних показників діяльності малого підприємства. Модель регресійного аналізу дає можливість виявити вплив валових капітальних інвестицій та обмінного курсу 1 дол. США на обсяги реалізованої продукції (робіт, послуг) суб’єктів МП.
8. Серед основних завдань активізації малого підприємництва слід виділити вдосконалення правового забезпечення сфери підприємницької діяльності, покращення регуляторної політики у сфері МП і кредитування сфери малого підприємництва, упровадження дієвих заходів з обмеження тінізації економіки й ефективне застосування спрощеної системи оподаткування.

Доведено, що в інноваційній сфері МП спостерігається низький рівень підприємницької активності, що становить 2011 р. у (6 %). Пріоритетними напрямами інноваційної сфери підприємництва є підвищення його конкурентоспроможності, упровадження енерго- та ресурсозберігаючих технологій; зміцнення кооперації між великими і малими підприємствами у вигляді кластерних утворень; зростання кількості малих підприємств виробничого спрямування; підвищення рівня підприємницької активності сільського населення, усунення диспропорцій у розвитку МП у міській і сільській місцевості. Перспективними організаційними формами малого МП мають бути об’єкти інфраструктурної інноваційної діяльності.
Переважаючим джерелом фінансування інноваційної діяльності в Україні залишаються власні кошти малих підприємств.
Доведено, що для підвищення ефективності кредитно-фінансової підтримки МП необхідно постійно вдосконалювати механізм управління фінансовою безпекою підприємства. Обґрунтовано, що розробка методів оцінки фінансової безпеки підприємства має важливе методологічне значення, пов’язане з необхідністю практично постійного знання власного фінансового стану та застосуванням стратегічного аналізу, що допоможе реалістично оцінювати рівень фінансової безпеки підприємства.
Сприяння підвищенню конкурентоспроможності МП на вітчизняному і світовому ринках; створення сприятливого бізнес-клімату в регіонах є основою здійснення в Україні економічних реформ та вдосконалення законодавчої регуляторної бази щодо розвитку МП.
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