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Розроблена імовірнісна модель багатоосередкової пошкоджуваності, яка базується на експериментально виявлених закономірностях множинного руйнування і описує процес об’єднання розсіяних поверхневих мікротріщин. Вона призначена для прогнозування граничного стану конструкцій за критерієм формування тріщини граничної довжини за рахунок об’єднання розсіяних мікротріщин.
На основі експериментально виявлених закономірностей множинного руйнування сплаву Д16АТ розроблена методологія проведення чисельного моделювання багатоосередкової пошкоджуваності матеріалів та математична модель яка описує процес ушкодження матеріалу системою поверхневих мікротріщин.
Розроблена методика комп'ютерного моделювання багатоосередкової пошкоджуваності може бути використана для імітаційного моделювання множинного руйнування конструкційних матеріалів без проведення трудомістких натурних експериментальних досліджень.
Граничний стан конструкції досягається за рахунок об'єднання мікротріщин, які утворюють спочатку невеликі фрактали, які збільшуються з кожним етапом наробітку, а згодом лавиноподібно ростуть поглинаючи як МТ так і фрактали які попадають в зони їхнього впливу. Отримано, що для надійного прогнозування граничного стану необхідно обмежитися часом в 70 % від загальної тривалості процесу накопичення пошкоджень до руйнування.

