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ВСТУП

Актуальність теми. В сучасних умовах високого рівня невизначеності, загострення конкуренції на фоні кризових явищ, що періодично охоплюють ті чи інші галузі економіки України, перед вітчизняними підприємствами стоїть завдання посилення рівня ринкової стійкості свого розвитку. У цьому зв’язку особливої актуальності набуває проблематика забезпечення прогресивного стійкого розвитку транспортних підприємств, зокрема, галузі міського електричного транспорту, яка є виключно важливою ланкою транспортної системи України та займає значну частку ринку міських пасажирських перевезень, вирізняється високим рівнем екологічності, перевізної спроможності та цінової доступності.

Підприємства означеної галузі переживають часи системної кризи, що виражається у невідповідності їх соціально-економічної значущості та фактичного низького рівня техніко-економічного розвитку. Цим зумовлена необхідність і своєчасність постановки та вирішення важливого науково-практичного завдання – формування дієвого механізму забезпечення стійкого розвитку підприємств міського електротранспорту.
Теоретичні основи розвитку підприємств різних напрямів діяльності широко відображаються в наукових працях: Р. Акоффа, І. Ансоффа, Н. Афанасьєва, В. Верби, В. Власенко, П. Друкера, В. Забродського, М. Кизима, М. Куркіна, В. Ляшенка, Ю. Погорєлова, В. Пономаренка, М. Портера, О. Пушкаря, О. Раєвнєвої, М. Тодаро, О. Тридіда, О. Яременко та багатьох інших авторів. Висвітленню аспектів стійкого розвитку підприємств присвячено праці Н. Алексеєнка, В. Василенка, О. Гончаренка, В. Захарченка, П. Каминського, Л. Мельника, Р. Ларіної, В. Прохорової, О. Сизоненка, С. Солохіна, А. Шестакова та інших науковців. 
Теоретико-методичні та прикладні питання розвитку підприємств житлово-комунального господарства висвітлено в працях відомих вітчизняних науковців: П. Бубенка, Г. Ковалевського, В. Ніколаєва, В. Срібного, В. Торкатюка, В. Решетило, Л. Шутенка та ін., зокрема, підприємств міського електричного транспорту (МЕТ) – О. Белянського, В. Величко, В. Димченка, Х. Дребот, І. Когут, В. Костецького, Ю. Коссого, Л. Литвинського, І. Маликова, О. Мірошника, Д. Синиці, П. Скокова, В. Тарабановського, О. Тищенка, А. Файнберга, О. Філіпової, В. Щелкунової, Т. Юр’євої та інших фахівців.

Незважаючи на здобутки науковців, проблема забезпечення стійкого розвитку підпримств міського електротранспорту не знайшла в них належного вирішення. Так, відсутнім є комплексний підхід до формування організаційно-економічного механізму забезпечення стійкого розвитку (ОЕМЗСР) підприємств міського електротранспорту. Актуальність вищевикладених аспектів, недостатність їх теоретичного розгляду та практичного застосування на підприємствах МЕТ зумовили вибір теми, мети, завдань та логіку побудови дисертаційного дослідження.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дослідження, що представлені у дисертації, виконані згідно з напрямами науково-дослідних робіт кафедри економіки Харківського національного університету будівництва та архітектури за темами: «Підвищення ефективності інноваційно-інвестиційного розвитку підприємств у сучасних умовах» (номер державної реєстрації 010U006390), в межах якої автором розроблено теоретичні основи організаційно-економічного механізму забезпечення стійкого розвитку підприємств; «Діагностика фінансового стану в аспекті управління дебіторською заборгованістю підприємства» (номер державної реєстрації 0109U007845), де автором розроблено методичний підхід до вимірювання рівня розвитку підприємств міського наземного електротранспорту та розроблено інструментарій оцінки стійкості розвитку останніх; «Забезпечення економічної безпеки підприємства з метою підвищення його інвестиційної привабливості» (номер державної реєстрації 011U005917), в якій автором запропоновано напрями та інструменти забезпечення стійкого розвитку підприємств міського електротранспорту, також розроблено мотиваційний підхід до обґрунтування вибору тих чи інших інструментів.

Об’єктом дисертаційного дослідження є процес забезпечення стійкого розвитку підприємств міського електричного транспорту.

Предметом дослідження виступають теоретико - методичні та прикладні засади формування та реалізації організаційно-економічного механізму забезпечення стійкого розвитку підприємств міського електричного транспорту (МЕТ). 

Мета та завдання дослідження. Мета дисертаційної роботи полягає у поглибленні теоретичних положень та розробці науково-методичних рекомендацій щодо формування організаційно-економічного механізму забезпечення стійкого розвитку підприємств міського наземного електротранспорту. Досягнення поставленої мети спрямовано на вирішення наступних завдань:

– удосконалення понятійного апарату теорії стійкого розвитку підприємств шляхом уточнення сутнісно-змістовного наповнення та визначення понять «розвиток підприємств», «стійкий розвиток підприємств міського електротранспорту»;

– розширення класифікації видових проявів розвитку підприємств;

– аналіз сучасного стану, тенденцій, проблем розвитку підприємств міського електричного транспорту в Україні та за кордоном;
– розробка методичного підходу до оцінки рівня розвитку підприємств міського електротранспорту, здійснення оцінки інтегрального рівня розвитку підприємств МЕТ в Україні з його використанням;

– обґрунтування методичного інструментарію оцінки стійкості розвитку підприємств МЕТ та його практична реалізація;

– визначення напрямів та інструментів забезпечення стійкого розвитку міського електротранспорту, формування принципу обґрунтування їх вибору;

– формування концепції організаційного забезпечення стійкого розвитку підприємств МЕТ;

– розробка моделі організаційно-економічного механізму забезпечення стійкого розвитку підприємств міського електротранспорту.

Методи дослідження. Теоретико-методологічною основою дисертаційної роботи є фундаментальні положення економічної теорії, наукові праці закордонних та вітчизняних фахівців у сфері економіки підприємств міського наземного електротранспорту. Інформаційну базу дисертаційного дослідження склали нормативно-правові акти України, статистичні дані державних органів статистики України, Російської Федерації, Білорусі, Молдови, Казахстану, Європейського Союзу, матеріали Міністерства інфраструктури України, Міністерства транспорту Російської Федерації, Міністерства регіонального розвитку, будівництва та житлово-комунального господарства, звітність корпорації «Укрелектротранс», статистична звітність ХКП «Міськелектротранс», матеріали наукових конференцій, а також результати проведених дисертантом розрахунків та узагальнень.

У процесі роботи над дисертацією знайшли використання загальнонаукові та спеціальні методи дослідження: аналізу, синтезу, абстрагування, історичний – для узагальнення та уточнення теоретичного базису стійкого розвитку підприємств; логічного аналізу – для виокремлення класифікаційних ознак видових проявів розвитку підприємств; логічного синтезу – для уточнення змістовного наповнення поняття «стійкий розвиток підприємств»; порівняння – для виявлення спільних та відмінних рис у ході розвитку підприємств міського наземного електротранспорту, а також розвитку МЕТ у різних країнах; графічний – для наочного подання статистичного матеріалу та схематичного подання низки теоретичних та практичних положень роботи; метод переходу від абстрактного до конкретного – для формування механізму забезпечення стійкого розвитку з урахуванням особливостей підприємств міського електротранспорту; поєднання системного та процесного підходів – під час формування організаційно-економічного механізму забезпечення стійкого розвитку підприємств МЕТ; таксономічний метод – для розрахунку інтегральних показників розвитку підприємств МЕТ.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в уточненні та розвиткові теоретичних положень, розробці теоретико-методичного інструментарію щодо формування механізму забезпечення стійкого розвитку підприємств міського електротранспорту. Основні теоретичні та практичні результати дисертаційного дослідження, які визначають його наукову новизну, полягають у наступному:

Удосконалено:

– класифікацію видових проявів розвитку підприємств міського електротранспорту на підставі систематизації існуючих ознак та введення додаткових: фази розвитку підприємства, за якою виділено відповідно фази функціонування та кризи, і характеру гомеостазу, за якою виділено стійкий та нестійкий прояви розвитку, що, на відміну від існуючих підходів, дозволяє діагностувати рівень, фазу та характер стійкості розвитку окремого підприємства;

– понятійний апарат теорії стійкого розвитку підприємств, а саме уточнено сутність понять: «розвиток підприємства», під яким, на відміну від інших тлумачень, запропоновано мати на увазі іманентну умову його існування, що реалізується через цілеспрямований безперервний рух у просторі та часі і виражається у вигляді процесу закономірних незворотних змін; «стійкий розвиток підприємств міського електротранспорту», який визначено як цілеспрямований керований процес їх руху, що характеризується здатністю утримувати параметри внутрішнього гомеостазу в безпечних для підприємств межах, а також задовольняти екологічним та соціальним вимогам;
– методичний підхід до інтегральної оцінки розвитку підприємств МЕТ методом побудови інтегрального показника на основі таксономічного аналізу розробленої комплексної системи показників за обґрунтованими напрямами оцінки (технічним, фінансовим, соціальним та екологічним), що дозволяє кількісно оцінити рівень, визначити напрям та характер процесу розвитку підприємств міського електротранспорту;

– концепцію організаційного забезпечення стійкого розвитку підприємств МЕТ на основі визначення дворівневої структури керуючої підсистеми ОЕМЗСР підприємств МЕТ (внутрішнього рівня – підприємство МЕТ та зовнішнього рівня – муніципальні та державні органи влади), а також обґрунтування її функцій, складу, системи внутрішніх зв’язків та зовнішніх комунікацій.
Набуло подальшого розвитку:

– методичний інструментарій оцінки стійкості, як однієї із характеристик процесу розвитку підприємства, який базується на визначенні критеріїв, обмежень, індикаторів, зон стійкості за виділеними напрямами оцінки, що дозволяє однозначно оцінити її рівень як окремо за кожним із напрямів, так і за інтегральним показником;

– інструментарій забезпечення стійкого розвитку підприємств МЕТ за технічним, фінансовим, соціальним та екологічним напрямами із використанням мотиваційного підходу до узгодження інтересів електротранспортних підприємств, споживачів та муніципальних органів влади, що  дозволяє підвищити ефективність ринків міських перевезень;
– концептуальні основи організаційно-економічного механізму забезпечення стійкого розвитку підприємств МЕТ на основі деталізації його сутності, мети, завдань, принципів, об’єктно-суб’єктної структури та функціонального змісту, що дозволяє системно, комплексно та з наукових позицій підходити до забезпечення стійкого розвитку підприємств міського електротранспорту.

Практичне значення одержаних результатів. Отримані в проведеному дослідженні результати мають практичне значення та знайшли використання на підприємствах міського наземного електричного транспорту України, зокрема, аналітичній інструментарій визначення рівня та оцінки стійкості підприємств міського електротранспорту впроваджено на підприємствах: КП «Електроавтотранс» місто Суми (акт впровадження № 1 від 23. 03. 2012 р.), КП «Конотопський трамвай» (акт впровадження № 3  від  10. 09. 2011 р.); обґрунтовані рекомендації щодо оновлення рухомого складу на базі його реконструкції та модернізації знайшли використання в діяльності підприємств КП «Салтівське трамвайне депо» (акт впровадження № 2 від 05. 06. 2012 р.), КП «Жовтневе трамвайне депо» (акт впровадження № 3 від 25. 12. 2011 р.), КП «Харківський вагоноремонтний завод» (акт впровадження №2 від 12. 02. 2012 р.) в місті Харкові. Пропозиції щодо організаційного та фінансового забезпечення стійкого розвитку міського електротранспорту, а також мотиваційний блок сформованого організаційно-економічного механізму ухвалено та прийнято до подальшого використання підприємствами ЛКП «Львівелектротранс» (акт впровадження № 02/1541 від 14. 12. 2012 р.) та КП «Дніпропетровський електротранспорт» (акт провадження № 585 від 26. 12. 2012 р.).

Крім того, окремі положення дисертаційної роботи знайшли використання в навчальному процесі Харківського національного університету будівництва та архітектури під час викладання дисциплін «Менеджмент», «Стратегія підприємств», «Стратегічне управління підприємством», «Потенціал і розвиток підприємства», «Управління потенціалом підприємства», «Обґрунтування господарських рішень та оцінка ризиків» (довідка про впровадження № 07/2043 від 20. 09. 2011 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаним науковим дослідженням, в якому викладено авторський погляд на вирішення поставленої наукової проблеми. Усі викладені в дисертації результати отримані особисто автором. Із наукових публікацій у співавторстві в дисертацію включено лише ті положення, які є результатом власної роботи дисертанта. Особистий внесок автора у працях, виконаних у співавторстві, полягає в обґрунтуванні теоретичних та практичних положень, висновках та рекомендаціях щодо формування механізму забезпечення стійкого розвитку підприємств міського електротранспорту.

Апробація результатів дисертації. Основні положення та результати дисертаційного дослідження доповідались, обговорювались та отримали позитивні відгуки на міжнародних науково-практичних конференціях «Сучасні проблеми ефективності інноваційно-інвестиційного розвитку підприємств» (м. Харків, 2009 - 2010 рр.); «Сталий розвиток міст. Електричний транспорт – перспективи розвитку та кадрове забезпечення» (м. Харків, 2009 р.); «Проблеми та перспективи розвитку підприємств в умовах світової економічної інтеграції» (м. Харків, 2011 р.), «Наукові дослідження молоді – вирішенню проблем європейської інтеграції» (м. Київ, 2012 р.), «Соціально-економічний розвиток суспільства на засадах реалізації кластерного підходу» (м. Харків, 2012 р.), «Теория и практика трансформационных процессов в экономике регионов, отраслей и предприятий» (м. Курськ, 2012 р); всеукраїнських науково-практичних конференціях: «Соціально-економічні аспекти розвитку України в умовах конкурентного середовища» (м. Первомайськ, 2010 р.); «Управління економічним потенціалом підприємства» (м. Харків, 2010 р.); «Торгівля та готельно-ресторанний бізнес: інноваційний розвиток в умовах глобалізації» (м. Харків, 2012 р.); міжвузівській науково-практичній інтернет-конференції «Економічна глобалізація та проблеми національної безпеки» (м. Харків, 2012 р.).
Публікації. Основні результати дослідження опубліковані у 23 наукових працях, зокрема, 12 наукових статтях у фахових виданнях та 11 публікаціях за матеріалами конференцій, загальним обсягом 5,7 друк. арк., з яких автору особисто належить 5 друк. арк.
Структура та обсяг дисертації. Дисертація, викладена на 239 сторінках, складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел із 213 найменувань, розміщеного на 24 сторінках, та 6 додатків на 45 сторінках. У роботі містяться 32 рисунки та 14 таблиць.
ВИСНОВКИ

 У дисертаційному дослідженні здійснено теоретичні узагальнення та запропоновано методичний інструментарій формування організаційно-економічного механізму забезпечення стійкого розвитку підприємств міського електричного транспорту. Основні науково-практичні результати дисертаційної роботи дозволяють зробити такі висновки і пропозиції:

1. Дослідження етимології поняття «розвиток підприємств» виявило відсутність єдності наукових поглядів до його визначення та напрямів класифікації. У результаті проведеної систематизації запропоновано під розвитком підприємства розуміти іманентну умову його існування, що реалізується через цілеспрямований безперервний рух у просторі та часі і виражається у вигляді процесу закономірних незворотних змін. 
Систематизація та узагальнення сучасних наукових поглядів дозволили уточнити поняття стійкості як характеристики взаємодії підприємства із зовнішнім середовищем, яка визначається, з одного боку, здатністю підприємства підтримувати власний гомеостаз – динамічну рівновагу внутрішнього середовища, з іншого – в процесі взаємодії із зовнішнім середовищем не погіршувати його стану. 
Взаємна логічна проекція визначеної термінології стійкості та розвитку в сукупності із дослідженням історичного контексту виникнення терміну «стійкий розвиток підприємств» та з’ясуванням еволюції розвитку видів транспорту дозволили визначити поняття стійкого розвитку підприємств міського електротранспорту цілеспрямований керований процес їх руху, що характеризується здатністю утримувати параметри внутрішнього гомеостазу в безпечних для підприємств межах, задовольняючи при цьому екологічним та соціальним вимогам суспільства. 
2. Базуючись на уточненому визначенні розвитку підприємств та з урахуванням здійсненого узагальнення існуючих наукових підходів до класифікації розвитку підприємств систематизовано існуючі класифікаційні ознаки та доповнити їх додатковими ознаками «характеру гомеостазу», в межах якої виділено стійкий та нестійкий прояви розвитку, та «фази розвитку» - функціонування та криза, за допомогою яких можливо діагностувати параметри розвитку підприємств МЕТ.

3. Здійснений порівняльний аналіз тенденцій розвитку електротранспортних підприємств в країнах Співдружності Незалежних держав, результати якого виявили наявність подібних, переважно, негативних, сценаріїв розвитку міського електричного транспорту на пострадянському просторі, які полягають у скороченні  інфраструктури, рухомого складу та перевезень пасажирів. За результатами порівняльного аналізу очевидний наявний потенціал вітчизняного міського електротранспорту в сфері забезпечення інфраструктурними мережами та рухомим складом в розрахунку на кожну тисячу осіб міського населення (відповідно друге та третє місце серед країн СНД).

Дослідження дозволило виявити ключові проблеми розвитку підприємств міського електротранспорту в Україні, серед яких : скорочення довжини експлуатаційних мереж, зменшення кількості рухомого складу,  його застарівання та високий рівень зношеності, скорочення обсягів перевезень пасажирів та переважання в їх структурі соціальних категорій пасажирів, які користуються правом безоплатного проїзду, значна залежність від державного дотаційного забезпечення та недостатність його обсягів, як наслідок – збитковість діяльності підприємств МЕТ.

4. Враховуючи відсутність єдності наукових думок щодо показників та методик оцінки загального рівня розвитку підприємств міського електротранспорту, в дисертації, базуючись на попередньому економетричному аналізі та систематизації існуючих наукових підходів, розроблено комплексну систему показників оцінки рівня розвитку підприємств МЕТ, яка об’єднує сукупність кількісних та якісних характеристик процесу розвитку за виокремленими напрямами оцінки  – технічним, фінансовим, соціальним та екологічним. Запропоновано загальний рівень розвитку підприємств міського електротранспорту оцінювати за інтегральним показником рівня розвитку R, який розраховується на базі перетворень показників комплексної системи таксономічним методом.  Використання розробленого методичного підходу дозволило оцінити рівень розвитку трамвайних та тролейбусних підприємств України, здійснити їх ранжування за величиною значень інтегрального показника розвитку R. 

5. Для визначення характеристик стійкості розвитку розроблено методичний інструментарій оцінювання стійкості розвитку підприємств МЕТ шляхом обґрунтування критеріїв, індикаторів, меж та зон допустимих значень параметрів розвитку за виділеними напрямами, в яких внутрішній гомеостаз підприємства може вважатися стійким. Оцінку стійкості можливо здійснювати як окремо за кожним із виділеним напрямків, поєднаних у вигляді радару оцінки стійкості, так і за інтегральним показником стійкості. Апробація запропонованого інструментарію на підприємствах МЕТ дозволила визначити «вузькі місця» в їх діяльності, а також характер і напрямок необхідних управлінських втручань. 

6. На підставі узагальнення накопиченого вітчизняного та зарубіжного досвіду запропоновано інструментарій забезпечення стійкого розвитку міського електротранспорту за обґрунтованими попередньо напрямами, розроблено та апробовано мотиваційний підхід до обґрунтування їх вибору. Апробація розробленого підходу показала його ефективність в процесі вибору того чи іншого заходу. 

7. Розроблено концепцію організаційного забезпечення стійкого розвитку підприємств МЕТ, яка базується на принципах дворівневого контуру управління. МЕТ на основі визначення дворівневої структури керуючої підсистеми ОЕМЗСР підприємств МЕТ (визначення її внутрішнього рівня – робочої групи на підприємстві МЕТ та зовнішнього рівня – координаційної групи у складі  муніципальних та державних органів влади). обґрунтовано функцій, рекомендований склад, окреслено необхідні внутрішні зв’язки та зовнішні комунікації.

8. Із урахуванням розроблених теоретико-методичних положень, базуючись на системно-функціональному підході, запропоновано модель організаційно-економічного механізму забезпечення стійкого розвитку підприємств МЕТ на основі деталізації його сутності та принципів формування, мети, завдань, об’єктно-суб’єктної структури та функціонального змісту, що дозволяє системно, комплексно та з наукових позицій підходити до забезпечення стійкого розвитку підприємств міського електротранспорту. Окремі блоки розробленого механізму знайшли практичну реалізацію на підприємствах МЕТ України, показавши ефективність і доцільність подальшого впровадження.

 Таким чином, здійснене в роботі дослідження актуальних теоретичних та прикладних питань, розроблені теоретико-методичні та практичні підходи і рекомендації дозволяють покласти на наукову основу впровадження загальновизнаної в світі концепції стійкого розвитку в практику діяльності вітчизняних підприємств міського електричного транспорту.
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