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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ ПОЗНАЧЕНЬ
ЕЗНП
– електронні засоби навчального призначення

ЗНЗ 
– загальноосвітній навчальний заклад

ЗНО 
– зовнішнє незалежне оцінювання

ЗО
– заклад освіти

ІКТ
– інформаційно-комунікаційні технології

НВП
( навчально-виховний процес

НС
( навчальне середовище

ПЗНЗ
– приватні загальноосвітні навчальні заклади

ПК 
– персональний комп’ютер

СО 
– система освіти

ТЗН 
– технічні засоби навчання

ЯО
( якість освіти

ВСТУП

В Україні якість освіти проголошено національним пріоритетом, передумовою безпеки держави, гарантією додержання міжнародних норм і вимог щодо реалізації права громадян на освіту. Якісна освіта розглядається як один із індикаторів високої якості життя, інструмент соціальної та культурної злагоди й економічного зростання. Міжнародне співтовариство хвилюють питання якісної освіти з проекцією на набуття молоддю життєвих компетентностей, її успішне входження в сучасне суспільство. Загальні положення Національної доктрини розвитку освіти містять такі вказівки і твердження: "Актуальним завданням є забезпечення доступності здобуття якісної освіти протягом життя для всіх громадян та дальше утвердження її національного характеру. Мають постійно оновлюватися зміст освіти та організація навчально-виховного процесу (НВП) відповідно до демократичних цінностей, ринкових засад економіки, сучасних науково-технічних досягнень" [128].

Під якістю освіти (ЯО) здебільшого пропонується розуміти співвідношення мети та реального результату, сутність процесу досягнення мети. Кінцевою метою діяльності школи є формування певних якісних рис, характеристик, різнобічний розвиток особистості та досягнення нею високого рівня життєвої компетентності, які разом складають основу прогнозованої моделі випускника.

Створення рівних можливостей у здобутті якісної освіти значною мірою залежить від якості управління середніми загальноосвітніми навчальними закладами (ЗНЗ). Нині вирішення цієї проблеми неможливе без використання в освітньому менеджменті інформаційно-комунікаційних технологій (ІКТ). Можна констатувати наявність потреби в удосконаленні форм, методів і засобів управління, специфічних для навчальних закладів, розроблення й упровадження нових підходів як до оцінювання рівня навчальних досягнень учнів, так і до визначення ефективності діяльності навчального закладу в цілому, вдосконалення відповідних моніторингових процедур. 

Управління якістю освіти є головним завданням менеджменту освіти, управління всіма складниками поліструктурної системи, якою є будь-який навчальний заклад. 

В Україні розробленню нових моделей і методів управління шкільною освітою, використанню нових інструментів і технологій контролю якості результатів навчального процесу приділяється певна увага. Проте, незважаючи на досить вагомі результати наукових пошуків, вони не отримали форми цілісного узагальнення в контексті обґрунтування наукових підходів до використання ІКТ в управлінні якістю освіти ЗНЗ, що підтверджує недостатній ступінь розробленості предмета нашого дослідження. Поза увагою дослідників залишилися важливі аспекти теоретико-методологічних і практичних засад використання ІКТ в управлінні якістю освіти на рівні ЗНЗ – формування відповідного інформаційного навчального середовища.

На сьогодні в ЗНЗ існує можливість забезпечити кращі умови для підвищення управління якістю освіти, але цей процес ускладнюється відсутністю науково обґрунтованих управлінських рішень, спрямованих на пошук, виокремлення та створення відповідних організаційно-педагогічних умов створення й ефективного функціонування інформаційного середовища навчального закладу. 

З викладеного вище виокремлюється низка суперечностей між:

· високим рівнем розвитку ІКТ, який забезпечує можливості вдосконалення навчально-виховного процесу, й недостатнім рівнем застосування ІКТ в управлінні якістю освіти в загальноосвітніх навчальних закладах;

· інформатизацією освіти і недостатнім рівнем комплексного застосування ІКТ в управлінні якістю освіти в загальноосвітніх навчальних закладах; 

· можливостями здійснення в загальноосвітніх навчальних закладах максимально ефективних навчально-виховних впливів і відсутністю організаційних передумов для цього (інформаційного навчального середовища).

Значну роль у забезпеченні якісної освіти, зокрема у загальноосвітніх навчальних закладах, відіграють інформаційно-комунікаційні технології, що пронизують як сам процес навчання, так і процеси управління. У зазначеній  галузі накопичено значний науковий потенціал, відображений у роботах В. Ю. Бикова [9; 10; 11; 15], А. М. Гуржія [38; 39; 40; 41], В. В. Дивака [44], Г. В. Єльникової [52], М. І. Жалдака [57; 58], Л. А. Карташової [75; 76; 77], Т. І. Коваль [84],  В. В. Лапінського [98; 99], О. І. Ляшенка [109; 110], Ю. І. Машбиця [114; 115], Н. В. Морзе [123; 124], В. М. Монахова [119], О. В. Співаковського [202; 203; 204; 205], О. М. Спіріна [206; 207; 208] та ін. 

У працях українських та зарубіжних учених наголошується роль провідних положень наукового менеджменту в розвитку теорії та практики управління навчальними закладами та педагогічними системами. При цьому особлива увага надається гуманістичному,  людино- (дитино-) центристському підходу в управлінні школою (І. А. Зязюн [68], Ю. А. Конаржевський [88; 89; 90], В. Г. Кремень [92; 93], О. Я. Савченко [188; 189], Т. І. Шамова [223; 224], Є. О. Ямбург [232] та ін.); необхідності професійної підготовки управлінців нової генерації (Г. В. Єльникова [49; 50; 51; 54; 55; 56],  Л. М. Калініна [71; 72], В. І. Луговий [104], В. Е. Лунячек [107; 108], В. І. Маслов [113], В. В. Олійник [143; 145; 146] та ін.); ролі й значенню творчого потенціалу особистості керівника у забезпеченні якості освіти (Л. М. Карамушка [73; 74], Л. П. Одерій [142] та ін.); необхідності використання інноваційних підходів в управлінні навчальними закладами (В. С. Лазарєв [97; 218], В. І. Маслов [113], А. М. Моїсеєв [118], О. В. Овчарук [140], М. М. Поташник [219], О. І. Цимбал [220] та ін.).  

Проте, незважаючи на досить вагомі результати наукових пошуків, їх результати не отримали форми цілісного узагальнення в контексті обґрунтування наукових підходів до використання ІКТ в управлінні якістю освіти ЗНЗ. 
Проблема теоретико-методологічного обґрунтування використання ІКТ в управлінні якістю освіти на рівні ЗНЗ, а саме важливі аспекти створення системи управління якістю освіти в загальноосвітніх навчальних закладах на основі наявних апаратно-програмних засобів ІКТ, залишилася поза увагою дослідників. Здебільшого здійснювалось адаптування до умов ЗНЗ відомих програмних продуктів або розроблювались та впроваджувались авторські програмні продукти. Актуальність і соціальна значущість проблеми підвищення якості навчання в ЗНЗ, посилення ролі управління щодо її забезпечення, недостатній рівень теоретичного обґрунтування і практичної реалізації ІКТ управління якістю освіти зумовили вибір теми дослідження: "Використання інформаційно-комунікаційних технологій управління якістю освіти в загальноосвітніх навчальних закладах".
Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Дисертаційне дослідження виконано відповідно до теми: "Формування інформаційно-комунікаційних компетентностей учнів у контексті євроінтеграційних процесів в освіті" (ДР № 0111U001179) тематичного плану науково-дослідної роботи Інституту інформаційних технологій і засобів навчання НАПН України і Державної цільової програми впровадження у навчально-виховний процес загальноосвітніх начальних закладів інформаційно-комунікаційних технологій  "Сто відсотків" на період до 2015 року (Постанова Кабінету міністрів України №494 від 13.04.2011р.), програми "Освіта столиці. 2006-2010 р." (Рішення Київської міської Ради від 19.12.2006 № 289/346). 

Тему дисертації затверджено Вченою радою Інституту інформаційних технологій і засобів навчання НАПН України (протокол № 1 від 26.01.2012р.) та узгоджено бюро Міжвідомчої ради з координації наукових досліджень з педагогічних та психологічних наук в Україні (протокол № 2 від 28.02.2012р.).

Мета дослідження: розробити модель використання інформаційно-комунікаційних технологій управління, спрямованого на підвищення якості освіти в загальноосвітніх навчальних закладах.

Задачі дослідження:

1. Проаналізувати сутність основних дефініцій та теоретико-методологічних підходів з проблеми дослідження, уточнити понятійно-термінологічний апарат.

2. Здійснити аналіз сучасного стану інформаційно-комунікаційного навчального середовища загальноосвітнього навчального закладу з огляду на застосування інформаційно-комунікаційних технологій управління якістю освіти в ЗНЗ.

3. Виокремити організаційно-педагогічні умови створення ІКТ-середовища, призначеного для управління якістю освіти в ЗНЗ. 

4. Розробити модель використання інформаційно-комунікаційних технологій управління якістю освіти в загальноосвітніх навчальних закладах та експериментально перевірити її ефективність.

5. Надати рекомендації щодо впровадження моделі використання інформаційно-комунікаційних технологій управління якістю освіти в загальноосвітніх навчальних закладах.

Об’єкт дослідження – процес управління якістю освіти в загальноосвітніх навчальних закладах.

Предмет дослідження – використання керівниками загальноосвітніх навчальних закладів інформаційно-комунікаційних технологій управління якістю освіти.

Теоретико-методологічною основою дослідження є: базові принципи педагогіки та психології сучасної освіти, теорії розвитку інформаційного суспільства, особистості в процесі навчання і виховання, які використовувалися для аналізу, систематизації, узагальнення теоретичних положень інформаційного навчального середовища; системний і комплексний підходи, що застосовувалися в процесі розроблення моделі використання інформаційно-комунікаційних технологій управління якістю освіти в загальноосвітніх навчальних закладах.

Мета і задачі дослідження визначили необхідність комплексного використання таких основних методів.

Теоретичні методи ( аналіз психолого-педагогічної, методичної, спеціальної літератури з проблем використання інформаційно-комунікаційних технологій у навчально-виховному процесі, законодавчої та нормативної документації з питань загальної середньої освіти та теоретико-методологічних підходів дослідження з метою уточнення понятійно-термінологічного апарату проблеми дослідження, з метою визначення нормативної бази дослідження і впровадження його результатів, обґрунтування моделі.
Емпіричні методи ( узагальнення вітчизняного та зарубіжного досвіду використання інформаційно-комунікаційних технологій управління якістю освіти в загальноосвітніх навчальних закладах, особистого педагогічного досвіду; педагогічне анкетування, експертне оцінювання, опитування, бесіди з учителями, учнями; метод моделювання – для створення нової моделі використання інформаційно-комунікаційних технологій управління якістю освіти в загальноосвітніх навчальних закладах; спостереження за процесом і результатами використання інформаційно-комунікаційних технологій управління якістю освіти в загальноосвітніх навчальних закладах з метою отримання даних щодо необхідності застосовування інформаційно-комунікаційних технологій в управлінні навчальним закладом, добору і апробації відповідних засобів, підвищення рівня компетентності вчителів в галузі ІКТ. Основним емпіричним методом дослідження був педагогічний експеримент. Під час опрацювання даних використовувалися методи математичної статистики та ІКТ.

Вірогідність результатів дослідження забезпечується науковою та методологічною основами дослідження, відповідністю методів дослідження меті й задачам, апробацією основних положень дисертації, педагогічним експериментом, результатами статистичного опрацювання отриманих даних й упровадженням моделі використання інформаційно-комунікаційних технологій управління якістю освіти в педагогічну практику.

Наукова новизна результатів дослідження полягає в тому, що:

· вперше: теоретично обґрунтовано та розроблено модель використання інформаційно-комунікаційних технологій управління якістю освіти в загальноосвітніх навчальних закладах і виокремлено організаційно-педагогічні умови її функціонування (орієнтація на мету, визначену з урахуванням результатів маркетингових досліджень та узгоджену з усіма учасниками навчально-виховного процесу, охоплення ІКТ всіх аспектів діяльності ЗНЗ, активне залучення керівництва й учителів до використання ІКТ в діяльності ЗНЗ, оперативне внесення змін у діяльність ЗНЗ як результат систематичного неперервного моніторингу НВП); уточнено поняття "інформаційно-комунікаційні технології управління якістю освіти" як певної сукупності підмножини електронних освітніх ресурсів і спеціалізованих програмно-апаратних засобів широкого призначення, що використовуються в управлінні для забезпечення якості освітніх процесів і результатів; 

· удосконалено підходи до цілепокладання у використанні інформаційно-комунікаційних технологій управління якістю освіти в загальноосвітніх навчальних закладах; ІКТ-опосередковані форми управління якістю освіти в загальноосвітніх навчальних закладах; процес управління ЗНЗ шляхом поєднання традиційних та інформаційно-комунікаційних технологій і  засобів управління;

· дістали подальшого розвитку вимоги до ІКТ середовища навчального закладу, його складників, у т.ч. до компетентності керівників ЗНЗ, вчителів та учнів у галузі ІКТ.

Практичне значення отриманих результатів дослідження полягає в розробленні: 

· ІКТ середовища управління якістю освіти, яке відрізняється комплексним застосуванням ІКТ-опосередкованих форм, методів і засобів управління від відомих інших середовищ та може бути використаним учасниками навчально-виховного процесу в ЗНЗ;

· рекомендацій з використання інформаційно-комунікаційних технологій управління якістю освіти в загальноосвітніх навчальних закладах, які можуть бути використаними керівниками в практиці управління ЗНЗ. 
Основні результати дослідження: модель використання інформаційно-комунікаційних технологій управління якістю освіти в загальноосвітніх навчальних закладах на основі ІКТ середовища навчального закладу та рекомендації щодо її застосування можуть бути, цілком або частково, використані в практиці управління ЗНЗ та в системі підвищення кваліфікації керівників загальної середньої освіти.

Результати дослідження впроваджено у навчальний процес ПЗНЗ "Гімназія "Апогей" м. Києва (довідка № 112 від 24.04.12), спеціалізованої школи "Тріумф" з поглибленим вивченням іноземних мов м. Києва (акт № 103 від 29.05.12), спеціалізованої ЗОШ № 28 м. Черкаси (довідка № 273 від 28.05.12), Веселохутірського НВК "ДНЗ-ЗНЗ І-ІІІ ступенів" Чорнобаївської районної ради Черкаської області (довідка № 151 від 28.05.12); НВК № 14 "Лінгва" м. Дніпропетровська (довідка № 5 від 21.02.12), приватної середньої загальноосвітньої школи "Співтворчість" м. Києва (довідка № 28 від 25.05.12) та НВК "Школа-садок "Софія" м. Львова (акт від 11.04.12).

Особистий внесок здобувача. У працях, опублікованих у співавторстві, автору належать: виокремлення організаційно-педагогічних умов та їх ґенези щодо управління якістю освіти [170]; формулювання особистісно-орієнтованих методологічних підходів до технології навчання і виховання [174]; узагальнення особистісно-орієнтованих засад управління якістю освіти [172; 168]. У навчальному посібнику [169] автору належить відображення практичних механізмів організації й управління колективом ЗНЗ.

Апробація результатів дослідження. Основні теоретичні та практичні результати проведеного дослідження, а також концептуальні положення й загальні висновки були представлені у вигляді доповідей, зокрема на міжнародних науково-практичних конференціях: "Приватна освіта як вагома складова громадянського суспільства" (м. Київ, 2009), "Освіта й сучасні глобалізаційні процеси: український вимір" (м. Київ, 2010), ІІ Міжнародна конференція незалежних шкіл Європи (м. Київ, 2011), та всеукраїнських науково-практичних конференціях та форумах: ІІІ Всеукраїнський форум приватних закладів освіти "Синергія сучасної школи" (м. Київ, 2009), "Формування світоглядної позиції підлітків у дитячих об’єднаннях", (Київ, 2011); звітній науковій конференції Інституту інформаційних технологій і засобів навчання НАПН України до 20-річчя НАПН України (м. Київ, 2012). 

Основні положення, висновки та рекомендації дослідження були оприлюднені у доповідях на міжнародних семінарах:  "Україна та розвинуте європейське громадянське суспільство" (м. Баден-Вюртемберг (Німеччина), 2006), "Реалізація підготовки керівників ЗНЗ і вчителів  до курсу "Європейські студії (м. Баден-Вюртемберг (Німеччина), 2007), "Молодь – європейські громадяни, місцеві діячі, партнери" (м. Варшава (Польща), 2011); на всеукраїнському науково-методичному семінарі Інституту інформаційних технологій і засобів навчання НАПН України "Системи навчання і освіти в комп'ютерно орієнтованому середовищі" (м. Київ, 2012); на науково-практичних семінарах "Принципи діяльності закладів освіти на основі особистісно зорієнтованих технологій з безперервністю навчання та виховання" (м. Київ, 2002), "Забезпечення якості освіти шляхом організації безперервності навчально-виховного процесу через використання особистісно зорієнтованих технологій" (м. Київ, 2003), "Створення іміджу сучасного навчального закладу через нові вимоги до управління, якості освіти та зміцнення матеріально-технічної бази" (м. Київ, 2004), "Впровадження експериментального курсу "Комп'ютерна азбука" та "Сходинки до інформатики" (м. Київ, 2005), "Створення іміджу сучасного навчального закладу через нові вимоги до управління, якості освіти та використання інноваційних освітніх технологій" (м. Київ, 2006), "Впровадження інтерактивних технологій навчання у практику навчальної і методичної роботи закладу – забезпечення оптимальних умов для формування внутрішньої потреби саморозвитку дитини" (м. Київ, 2007), "Проблеми сучасного підручника"(м. Київ, 2011), "Переосмислюючи освіту: школа ХХІ сторіччя" (м. Київ, 2011). 

Публікації. За матеріалами дослідження опубліковано 10 наукових праць: 1 навчальний посібник (у співавторстві) (0,18 д.а.), 7 статей у фахових виданнях (з них 3 – у співавторстві) (3,15 д.а.), 1 стаття у періодичному виданні (у співавторстві) (0,25 д.а.), 1 стаття в збірнику наукової конференцій (0,15 д.а.), загальним обсягом 3,73 д.а.

Структура дисертації. Робота складається з вступу, чотирьох розділів, висновків, додатків, списку використаних джерел із 251 найменуваннями, серед них ( 17 іноземними мовами. Додатки розміщено на 37 сторінках. Основний зміст дисертаційної роботи викладено на 191 сторінці й містить 21 рисунок, 7 таблиць, розміщених на 20 сторінках. Загальний обсяг дисертації ( 258 сторінок.

ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ

На основі теоретичного і експериментального дослідження проблеми використання інформаційно-комунікаційних технологій управління якістю освіти в загальноосвітніх навчальних закладах зроблені такі висновки.
1. Проведений аналіз сутності основних дефініцій та теоретико-методологічних підходів проблеми дослідження дозволив з'ясувати, що якість освіти як результат діяльності певного закладу освіти визначається за ступенем відповідності сформованих і розвинутих у процесі навчання і виховання властивостей особистості випускника ЗНЗ соціальному замовленню, відображеному в нормативних документах. Структурними компонентами "якості освіти" визначено: задоволеність суб’єктів освіти результатами навчально-виховного процесу, якість навчальних програм, високий рівень навчальних досягнень учнів; підвищення рівня компетентності вчителів в галузі ІКТ, включеність навчального закладу до інноваційної діяльності, сучасні матеріально-технічні ресурси, утвердження державно-громадського характеру управління.

2. Аналіз розвитку педагогічних ідей формування інформаційного навчального середовища з метою використання інформаційно-комунікаційних технологій управління якістю освіти підтвердив, що проблема використання інформаційно-комунікаційних технологій управління якістю освіти в загальноосвітніх навчальних закладах в Україні ще не стала об’єктом окремого дослідження, за результатами якого можна робити теоретичні висновки та впровадження яких у практику освітнього менеджменту надасть можливість суттєво поліпшити якість освіти.

3. Виокремлено організаційно-педагогічні умови створення інформаційно-комунікаційного середовища, призначеного для управління якістю освіти в ЗНЗ (орієнтація на ціль, визначену з урахуванням результатів маркетингових досліджень та узгоджену з усіма учасниками навчально-виховного процесу, охоплення ІКТ всіх аспектів діяльності ЗНЗ, активне залучення керівництва й учителів до використання ІКТ в діяльності ЗНЗ, оперативне внесення змін у діяльність ЗНЗ як результат систематичного неперервного моніторингу НВП). Підвищення якості освіти шляхом створення належних умов навчання та виховання учнів стало провідною ідеєю організації ІКТ-середовища ЗНЗ. Пропоноване ІКТ-середовище дозволяє врахувати всі особливості ЗНЗ та надати можливість директору динамічного інформаційного супроводу діяльності, проведення аналізу ситуацій, що складаються, моделювання прогнозованих процесів в закладі з метою подальшого прийняття обґрунтованих управлінських рішень. 

4. Розроблено модель використання інформаційно-комунікаційних технологій управління якістю освіти в загальноосвітніх навчальних закладах і уточнено визначення понять: "інформаційно-комунікаційні технології управління якістю освіти" як певної сукупності підмножини електронних освітніх ресурсів і спеціалізованих програмно-апаратних засобів широкого призначення; ІКТ-середовище управління якістю освіти, яке відрізняється від відомих комплексним застосуванням ІКТ-опосередкованих форм, методів і засобів управління. Експериментальна перевірка моделі та отримані результати підтверджують викладену в дисертації гіпотезу та є підґрунтям для висновку: пропонована модель використання інформаційно-комунікаційних технологій управління якістю освіти в загальноосвітніх навчальних закладах є ефективною і може бути впроваджена у навчально-виховний процес загальноосвітніх навчальних закладів України.

5. Створено рекомендації щодо впровадження моделі використання інформаційно-комунікаційних технологій управління якістю освіти в загальноосвітніх навчальних закладах. Для успішного управління якістю освіти в ЗНЗ першочергове значення має якість та своєчасність отримання об’єктивної інформації щодо стану навчально-виховного процесу. Запровадження моніторингу якості діяльності ЗНЗ забезпечує прийняття поточних управлінських рішень для забезпечення розвитку ЗНЗ. Зазначене дає змогу підвищити ефективність роботи з педагогами, запобігти зведенню дослідницької роботи до функціонування методичних об'єднань та проведення відкритих уроків. Рекомендується запровадження електронної психолого-педагогічної картки учня, яку починають заповнювати при переході дитини з дитячого садка до 1-го класу та розташовують в інформаційній базі навчального закладу. 

Виконане дослідження не вичерпує всіх питань, які пов'язані з використанням інформаційно-комунікаційних технологій управління якістю освіти в загальноосвітніх навчальних закладах. Подальші дослідження можна здійснити за такими напрямами: розроблення автоматизованого робочого місця помічника (заступника) директора з інформаційно-комунікаційних технологій; розроблення сукупного навчального середовища ЗНЗ України; створення інформаційно-комунікаційних технологічних середовищ обміну досвідом ЗНЗ з питань управління якістю освіти.
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