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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ СКОРОЧЕНЬ
ДН – дистанційне навчання.
СДН – система дистанційного навчання.

ТДН – технології дистанційного навчання.

ЕДТ – елементи дистанційних технологій.

НМК – навчально-методичний комплекс.

ЗНЗ – загальноосвітні навчальні заклади.

ВНЗ – вищі навчальні заклади.

СІТ – сучасні інформаційні технології.
ВСТУП

Сьогодні ведуться дискусії про те, якою має бути освіта у XXI столітті. Центральною проблемою педагогіки і психології, як і раніше залишаються пошуки факторів, що базуються на застосуванні таких типів технологій, форм, прийомів і методів навчання, які забезпечували б підвищення рівня знань учнів, зміцнювали їх уміння і навички У кожну епоху вчені намагалися розв'язати цю проблему на основі надбань попередніх поколінь.
Особливу увагу у вирішені поставлених перед освітою важливих світоглядних та прикладних питань, відіграє курс фізики. Як навчальний предмет фізика посідає одне з провідних місць у вирішенні комплексних завдань навчання і розвитку підростаючого покоління. Вона створює необхідні умови для формування у молоді правильних наукових уявлень про навколишній світ та його фізичну картину, формує і розвиває у дітей науковий спосіб мислення, розкриває тісний взаємозв'язок науки з життям, суттєво поліпшує політехнічну спрямованість навчання.
Методика навчання фізики зазнала змін під впливом досвіду творчо працюючих вчителів і спеціальних досліджень, направлених на виявлення шляхів активізації пізнавальної діяльності учнів, підсилення їх самостійності, широкого використання в навчальному процесі технічних засобів навчання (ТЗН), комп’ютерної техніки.
Сучасний рівень розвитку комп'ютерної техніки і програмного забезпечення надає широкі можливості щодо модернізації та підвищення ефективності навчання. Використання мультимедійних технологій у навчальному процесі урізноманітнює його, підвищує ефективність засвоєння матеріалу, автоматизує процес навчання та контролю знань. Розвиток мережі Інтернет та зростання її впливу на всі сторони діяльності суспільства за останні роки зумовили в освітній системі істотні структурні зміни. 
У зв’язку з цим можна стверджувати, що з поширенням у світі інформаційно-телекомунікаційних технологій та у зв’язку з істотними структурними змінами в освітніх системах склалися передумови появи і розвитку нового напряму в освіті - дистанційного.
В Україні розвиток дистанційного навчання підтримується на державному рівні. Так, у Національній доктрині розвитку освіти, Державній національній програмі «Освіта» (Україна ХХІ століття) [37] пріоритетними напрямками реформування освіти названі: 

· створення нової системи методичного та інформаційного забезпечення школи, 

· входження України в трансконтинентальну систему комп’ютерної інформації. 

У Законі України «Про Національну програму інформатизації» [58] серед головних цілей визначено створення загальнодержавної мережі інформаційного забезпечення освіти.

Закон України «Про освіту» [59] вказує, що актуальними на сьогодні є можливості, які розкриває дистанційне навчання для поглиблення загальноосвітньої та фахової підготовки базуючись на використанні сучасних інформаційних та педагогічних технологій. 

Серед заходів щодо здійснення “Програми розвитку системи дистанційного навчання (СДН) на 2006-2010 роки” виділяли розробку методичного та дидактичного забезпечення, яке було необхідне для впровадження дистанційного навчання за визначеними переліками дисциплін для загальної та професійно-технічної освіти, напрямів підготовки, перепідготовки і підвищення кваліфікації кадрів вищої та післядипломної освіти. 

З метою забезпечення організації навчального процесу за дистанційною формою навчання МОН України 21.01.2004 року (наказ № 40) затверджено положення про дистанційне навчання [114]. Дистанційне навчання в Україні реалізується через систему дистанційного навчання (СДН). Вона є частиною системи освіти України, з власною нормативно-правовою базою, організаційно оформленою структурою, кадровим, системотехнічним, матеріально-технічним та фінансовим забезпеченням, що реалізує дистанційне навчання на рівнях загальної середньої, професійно-технічної, вищої та післядипломної освіти, а також самоосвіти.
В концепції розвитку дистанційної освіти в Україні [71] вказано, що створення і розвиток системи дистанційної освіти орієнтується на такі соціальні групи:

· учнів старших класів, бажаючих одержати додаткові знання паралельно з навчанням у школі;

· осіб, які готуються до вступу у вищі навчальні заклади освіти;

· молодь, яка не має можливості одержати високоякісні освітні послуги в традиційній системі освіти через обмеженість пропускної спроможності цієї системи, необхідності суміщення навчання з роботою, географічної віддаленості освітніх центрів і навчальних закладів тощо. 

У нових освітніх умовах за підтримки навчального процесу сучасними інформаційними засобами для учнів відкривається широкий доступ до світових освітніх центрів, їх наукових та технологічних ресурсів. Виникає можливість спілкування людей, які перебувають на великих відстанях. Доступними стають фонди провідних світових бібліотек. Усе це сприяє реалізації, визначеної Національною доктриною розвитку освіти, мети – гуманітаризації освіти: формуванню цілісної фізичної картини світу, духовності, культури особистості і планетарного мислення. 

Одночасно із законодавчою базою розвиваються науково-методичні основи дистанційного навчання. Уже розглянуто такі аспекти: підвищення ефективності навчання з використанням інформаційних технологій (В.Ю. Биков, М.І. Жалдак, Ю.О. Жук, О.І. Іваницький, В.І. Клочко, Н.В. Морзе, Ю.С. Рамський, В.І. Сумський) педагогічні підходи до комп’ютеризації навчального процесу (Б.С. Гершунський, Є.І. Машбиць, І.П. Підласий); дидактичні властивості комп’ютерних засобів (Є.С. Полат); теорія і практика модульного навчання (В. Огнев’юк, О. Фурман); теорія і практика особистісно-орієнтованого навчання (І.Д. Бех, С.І. Подмазін, І.С. Якиманський, В.В.Рибалка); педагогічні положення про активізацію навчальної діяльності (А.Ф. Есаулов, В. Лозова, М.І. Махмутов, В.Т. Оконь, І.Ф. Харламов, Т.І. Шамова, Г.І. Щукіна); методи творчого навчання за допомогою телекомунікаційних засобів (Г.А. Андріанова, А.П. Кудін, А.В. Хуторський); концептуальні педагогічні положення про дистанційне навчання (О.А. Андрєєв, Г.О. Козлакова, І.В. Козубовська, А.П. Кудін, В.М. Кухаренко, В.В. Олійник, Є.С. Полат, П.В. Стефаненко А.В. Хуторський). 

Протягом останніх років в Україні здійснюються спроби розв’язання проблем дистанційної освіти. Однак більшість авторів зосереджуються передусім на організаційних питаннях та питаннях апаратного забезпечення передавання інформації. Поза увагою залишаються наробки західних науковців із змін у структурі навчального процесу за дистанційної форми навчання та проблеми розроблення нових методологічних підвалин і методик навчальних дисциплін.

Констатуючи факт, що використання дистанційних технологій у процесі навчання фізики в загальноосвітніх навчальних закладах з урахуванням психолого-педагогічних особливостей учнів та їх базової підготовки є актуальним питанням методики навчання фізики, вибрано тему дисертаційного дослідження «Методика використання елементів дистанційних технологій у процесі навчання фізики в загальноосвітніх навчальних закладах». 
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження пов’язане з реалізацією основних положень Закону України «Про освіту», напрямками державної програми «Освіта» (Україна ХХІ століття), Концепцією загальної середньої освіти (12-річна школа), концепцією розвитку дистанційної освіти в Україні. Робота виконана відповідно наукового напрямку Національного педагогічного університету імені М.П.Драгоманова «Теорія та технологія навчання і виховання в системі освіти», колективних наукових тем кафедри методики викладання фізики НПУ імені М.П.Драгоманова «Створення системи дидактичних засобів з фізики і нових технологій навчання в зв’язку з переходом на 12-річне навчання в загальноосвітніх навчальних закладах», наукового напрямку Вінницького державного педагогічного університету імені Михайла Коцюбинського «Проблеми нового змісту освіти та методики навчаня і виховання», колективної наукової теми кафедри методики викладання фізики та інформатики «Сучасні інформаційні технології в шкільному курсі фізики та методики її вивчення», схваленої Вченою радою Вінницького державного педагогічного університету імені Михайла Коцюбинського (протокол № 6 від 26 січня 2005 року). 
Тема дисертаційного дослідження затверджена на засіданні Вченої ради НПУ імені М.П.Драгоманова (протокол №4 від 16.12.2004 р.) та узгоджена в Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології в Україні (протокол №9 від 29.11.2005 р.).

Об'єктом дослідження є навчально-виховний процес з фізики в загальноосвітніх навчальних закладах.

Предмет дослідження складають методи та прийоми використання  елементів дистанційних технологій при навчанні фізики. 
Мета дослідження полягає у теоретичному обґрунтуванні, розробці, впровадженні та експериментальній перевірці використання елементів дистанційних технологій у процесі навчання фізики в загальноосвітніх навчальних закладах. 

Гіпотеза дослідження заключається в тому, що використання елементів дистанційних технологій у процесі навчання фізики в загальноосвітніх навчальних закладах призведе до підвищення ефективності засвоєння знань, якості навчальних досягнень, пізнавального інтересу; забезпечить індивідуалізацію та диференційований підхід до вивчення предмету, формування вмінь та навичок здійснення самостійної навчальної діяльності. 

Відповідно до предмету, мети та гіпотези дослідження були визначенні конкретні завдання дослідження : 
· провести аналіз науково-методичної літератури, наукових публікацій з питань розвитку і впровадження дистанційного навчання фізики; теоретично обґрунтувати психолого-педагогічні принципи розробки та використання елементів дистанційних технологій при вивченні фізики в загальноосвітніх навчальних закладах.

· розробити навчально-методичний комплекс для вивчення розділу “Квантова фізика” з використанням елементів дистанційних технологій в загальноосвітніх навчальних закладах.

·  запропонувати методику використання елементів дистанційних технологій в процесі навчання фізики в старшій школі.

·  експериментально перевірити методику застосування навчально-методичного комплексу з використанням елементів дистанційних технологій під час навчання фізики в загальноосвітніх навчальних закладах. 

Методологічну основу дисертаційного дослідження визначили закони і принципи наукового пізнання. Під час дослідження були враховані основні положення Законів України „Про освіту”, „Про загальну середню освіту”, Національна доктрина розвитку освіти, Державна Національна програма «Освіта» (Україна ХХІ століття), концепція 12-річної середньої школи, концепція Національної програми інформатизації, концепція системного підходу до аналізу проблеми оптимізації педагогічного процесу, концепція інформатизації системи фізичної освіти, досягнення і тенденції розвитку теорії і методики навчання фізики. 

В своїй основі дослідження спирається на роботи відомих вітчизняних та закордонних учених у області фізики, методики її навчання, а також на методики навчання інших дисциплін з використанням сучасних інформаційних технологій.

З метою розв’язання поставлених завдань використовувалися такі методи наукового дослідження: 

· теоретичні - аналіз психолого-педагогічної, філософської, і науково-методичної літератури при обґрунтуванні теоретичних положень дослідження, аналіз та систематизація педагогічних програмних засобів та дистанційних навчальних курсів з фізики;

· емпіричні – узагальнення педагогічного досвіду з проблеми, спостереження навчально-виховного процесу навчання фізики в загальноосвітніх навчальних закладах, анкетування, опитування, вивчення результатів діяльності учнів і вчителів.

Провідним на всіх етапах дослідження виступав педагогічний експеримент, мета якого виявлення ефективності використання елементів дистанційних технологій при навчанні фізики та запропонованої у роботі методики їх використання, методи математичної статистики для обробки та інтерпретації результатів педагогічного експерименту.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що: 

· запропоновано і теоретично обґрунтовано використання елементів дистанційних технологій під час навчання фізики в загальноосвітніх навчальних закладах; 

·  дістали подальшого розвитку мотиви використання елементів дистанційних технологій для навчання фізики в загальноосвітніх навчальних закладах;

·  обґрунтовано теоретичні основи створення навчально-методичного комплексу з фізики з використанням елементів дистанційних технологій навчання;

·  розроблено навчально-методичний комплекс для вивчення розділу “Квантова фізика ” з використанням елементів дистанційних технологій навчання в загальноосвітніх навчальних закладах; 

·  запропоновано методику навчання фізики в загальноосвітніх навчальних закладах на основі використання елементів дистанційних технологій; 

·  експериментально підтверджено ефективність застосування запропонованого навчально-методичного комплексу під час вивчення фізики в  загальноосвітніх навчальних закладах. 

Практичне значення дослідження визначається тим, що: 

· розроблено навчально-методичне забезпечення використання елементів дистанційних технологій під час навчання вивчення фізики в загальноосвітніх навчальних закладах; 

· розроблено методику використання елементів дистанційних технологій для вивчення фізики в загальноосвітніх навчальних закладах; 

· видано два посібники «Фізичні величини. Закони. Квантова фізика» (2007 р.), «Методика вивчення розділу «Квантова фізика» на основі використання дистанційних технологій навчання» (2007 р.) у співавторстві.
Навчально-методичний комплекс для вивчення розділу «Квантова фізика» пройшов тривалу перевірку на базі Вінницького міського центру дистанційної освіти, у загальноосвітніх навчальних закладах м. Вінниці - фізико-математичній гімназії № 17 (довідка № 36 від 20.05.2008 р.), ЗОШ №18 (довідка № 472 від 1.12.2008 р.), м. Бара – ЗОШ № 1, 3, 4 (довідка № 64 від 21.03.2006 p.), Вінницької області, Вінницькому обласному інституті післядипломної освіти педагогічних працівників (довідка № 680 від 24.11.2008 р.), м. Славути – ЗОШ № 1 (довідка № 38 від 25.06.2006 р.) Хмельницької області.

Особистий внесок здобувача полягає в:

· розробці навчально-методичного комплексу для вивчення квантової фізики з використанням елементів дистанційних технологій в загальноосвітніх навчальних закладах;

· у з’ясуванні психолого-педагогічних аспектів використання елементів дистанційних технологій при вивченні фізики в загальноосвітніх навчальних закладах;

· розробці та експериментальній перевірці методики використання елементів дистанційних технологій для навчання фізики ; 

· написанні окремих розділів до посібників „Фізичні величини. Закони. Квантова фізика”, „Методика вивчення розділу «Квантова фізика» з використанням елементів дистанційних технологій навчання”.

Достовірність і обґрунтованість результатів дослідження забезпечені: 

· базуванням основних положень і наукових висновків дисертаційного дослідження на досягненнях педагогіки, психології, фізики, теорії і методики навчання фізики та інформатики; 

· адекватністю використаних методів цілям і завданням дослідження; 

· коректним проведенням експериментального дослідження, застосуванням об’єктивних та науково обґрунтованих якісних і кількісних критеріїв оцінки ефективності навчальних досягнень учнів; 

· раціональним поєднанням теоретичних і експериментальних методів дослідження; 

· застосуванням методів математичної статистики. 

Апробація результатів дослідження здійснювалася шляхом публікації праць у фахових журналах, наукових збірниках і виступів автора: 

- на Міжнародних науково-практичних конференціях: “Сучасні методичні системи навчання фізики і астрономії у загальноосвітній школі” (Умань, 2004), «Сучасні інформаційні технології та інноваційні методики навчання в підготовці фахівців: методологія, досвід, проблеми» (Вінниця, 2004-2006), «Сучасні проблеми дидактики фізики» (Кіровоград, 2006-2008), “Чернігівські методичні читання з фізики.” (Чернігів, 2006-2007), 

- на Міжнародній Інтернет-конференції „Дидактика фізики і підручники фізики (астрономії) в умовах формування європейського простору вищої освіти” (Кам’янець-Подільський, 2007),

- на Всеукраїнських науково-практичних конференціях:, «Управління процесом підготовки вчителів природничо-математичних дисциплін в умовах реформи освіти» (Київ, 2003), «Фундаментальна та професійна підготовка фахівців з фізики» (Київ, 2004); “Чернігівські методичні читання з фізики” (Ніжин, 2005), “Сучасні методичні системи навчання фізики і астрономії у загальноосвітній школі”(Умань, 2006), „Освітнє середовище як методична проблема природничо-математичної освіти” (Херсон, 2006),

- на науково-методичних семінарах: «Актуальні проблеми викладання фізики та астрономії» (м. Київ, 2004-2007). «Застосування інноваційних технологій навчання при вивченні фізики» (м. Вінниця 2002-2008), на курсах підвищення кваліфікації вчителів фізики, на семінарах для вчителів фізики та методистів районних навчально-методичних центрів м. Вінниці і Вінницької області (м. Гайсин, м. Могилів-Подільський, смт. Крижопіль, смт. Шаргород. м. Жмеринка, м. Калинівка, м. Козятин).

Матеріали дисертації обговорювались на звітних науково-практичних конференціях НПУ імені М.П.Драгоманова (2003-2006 рр), Вінницького державного педагогічного університету імені Михайла Коцюбинського (2002-2009 рр.).

Публікації. Основний зміст дисертації та результати дослідження висвітлено у 19 публікаціях. Серед них 16 статей  опубліковано у наукових фахових виданнях з педагогічних наук, визначених ВАК України, з них 8 одноосібних, 1 тези у збірнику матеріалів конференцій та 2 навчальних посібники. Загальний обсяг особистого внеску дисертанта 6,1 друк. арк. 
Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається з вступу, трьох розділів, висновків до кожного з них, загальних висновків, списку використаних джерел. Загальний обсяг становить 197 сторінок. Робота ілюстрована таблицями і рисунками.

ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ

На основі проведеного теоретичного дослідження і експериментальної перевірки розробленої автором методики можна зробити наступні висновки: 
1. На основі аналізу психолого-педагогічної і науково-методичної літератури, ресурсів глобальної мережі Інтернет

· можна констатувати, що в освіті України питанням розвитку і впровадження дистанційного навчання приділяється належна увага. Швидкими темпами розвивається його науково-методична база;

· визначено:

· доцільність використання під час навчання фізики з використанням елементів дистанційних технологій дидактичних принципів, які властиві для дистанційного навчання: гуманізації та гуманітаризації навчання; пріоритетності психолого-педагогічних, соціальних та санітарно-гігієнічних підходів до всіх аспектів використання дистанційних технологій; підготовленості особистості до навчання (принцип стартового рівня); модульного підходу; мобільності навчання (формування інформаційного середовища); активного зворотного зв'язку; вибору змісту освіти; застосування нових інформа​ційних технологій; неантагоністичності дистанційного навчання існуючим формам освіти; відповідності технологій до навчання; забезпечення захисту інформації;

· необхідність дотримання психологічних принципів, які впливають на якість навчання з використанням елементів дистанційних технологій: розробка  навчально-методичних матеріалів, які базуються на психологічних закономірностях сприйняття, пам’яті, мислення, уваги, а також вікових особливостях учнів; інтерактивність дистанційного навчального курсу, яка має забезпечити учневі психологічний комфорт процесу навчання; розвиток здатності учня до самостійного здобуття та опанування навчального матеріалу. 

2. Вперше розроблено навчально-методичний комплекс для вивчення розділу «Квантова фізика» з використанням елементів дистанційних технологій для учнів загальноосвітніх шкіл. Навчальний матеріал скомпонований у відповідності до програми з фізики для учнів загальноосвітніх навчальних закладів. До контенту внесено основний теоретичний матеріал, історичні довідки, математичні викладки, відеозапис реального експерименту та демонстраційні комп’ютерні моделі, приклади розв’язування фізичних задач, завдання для самостійної роботи та контролю навчальних досягнень, що забезпечує мотиваційний компонент та активізацію пізнавальної діяльності учнів. Однією з  особливостей дистанційного курсу є те, що він належить до програмно-педагогічних засобів відкритого типу, так як розроблений на основі технології Web 2.0. Це дає можливість учителям, які будуть його використовувати, вносити зміни та доповнення до нього, розміщувати у ньому власні навчальні матеріали тощо. 

3. Запропоновано методику використання елементів дистанційних технологій для вивчення фізики в загальноосвітніх начальних закладах: на різних етапах уроку, на уроках різного типу, для організації позакласної роботи та самостійної навчальної діяльності, здійснення контролю навчальних досягнень учнів. Методика роботи з дистанційним навчальним курсом апробована на базі on-line системи дистанційної підтримки навчання у школах, ліцеях і гімназіях України (http://disted.edu.vn.ua). 

4. Встановлено, що використання навчально-методичного комплексу для вивчення фізики з використанням елементів дистанційних технологій у середніх навчальних закладах освіти сприяє ліквідації протиріччя між вимогою врахування індивідуальних особливостей і потреб особистості під час навчання фізики та необхідністю технологізації діяльності учителя; позакласну та позаурочну роботу перевести в розряд невід’ємної компоненти дидактичної системи навчання фізики, забезпечити сприятливі умови для саморозвитку мотиваційної сфери та когнітивно-репрезентативних структур мислення.

5. Запропоновано модель діяльності учителя при навчанні фізики з використанням елементів дистанційних технологій для по створенню умов для саморозвитку учнів, що містить в собі орієнтовно-мотиваційний, пошуково-дослідницький, практичний, рефлексивно-оцінювальний етапи.

6. Підтверджено результатами проведення педагогічного експерименту гіпотезу дослідження про можливість ефективного використання елементів дистанційних технологій для навчання фізики в загальноосвітніх навчальних закладах різного типу і профілю. 
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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