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В с т у п

 На зламі тисячоліть перед освітньою системою нашої держави вкрай гостро постають проблеми залучення інноваційних технологій у повсякденну педагогічну практику з метою оптимізації навчально-виховного процесу та налагодження взаємодії на всіх рівнях професійної активності.  

Педагогічна діяльність відзначається великою кількістю різноманітних модифікацій, що мають своє вираження на всіх рівнях життєдіяльності особистості вчителя: від індивідуально-психологічних до професійно-функціональних. Досить часто учителі, як значна група кваліфікованих людей українського суспільства, обирає консервативні позиції, насторожено реагуючи на нововведення. Це, очевидно, зумовлено як філософськими закономірностями „консервації знань” задля їхнього успішного збереження та передачі наступним поколінням, так і психологічними особливостями людей з педагогічними дипломами, які повсякденно зобов’язані виконувати свої фахові обов’язки – навчати і виховувати, передаючи віковічний досвід людства новим поколінням. Звичайно, насамперед це спричинено складністю  структурно-функціональних обов’язків учителя та різнотипними ускладнен​нями і бар’єрами, що виникають у шкільному житті.
Модернізація освітнього простору нашої держави потребує задіяння інноваційних психолого-педагогічних технологій. Звернення до проблеми психологічної сутності інновацій і виокремлення їх у числі важливих напрямків нашого дослідження є результатом усвідомлення перешкод і труднощів, які виникають в професійній діяльності вчителя при сприйманні і впровадженні новацій. Це визначає необхідність психологічного аналізу сутності інновацій, специфіки і структури інноваційної діяльності.


Психологічні бар’єри у професійній діяльності вчителя виникають як внаслідок якісних змін способів діяльності під час впровадження новацій, так і від незадоволення своїм соціальним і професійно-освітнім статусом, соціально-економічними умовами життєдіяльності, вікові психологічними змінами особистості, недостатнього усвідомлення рівня компетентності і професіоналізму тощо. Подолання психологічних бар’єрів, усвідомлення їх деструк​тивного впливу на педагогічну діяльність потребує виважених і кваліфікованих науково-психологічних підходів, культивування сучасних нововведень, що оптимізують особистісну й фахову самоактуалізацію. 

Актуальність дослідження психологічних бар’єрів в інноваційній діяль​ності педагога зумовлена необхідністю підвищення рівня професіона​лізму, розвитком здатності протистояти численним труднощам, які постають перед педагогом, знаходити вихід з кризових ситуацій, здатністю пропонувати нестандартні рішення, постійно здійснювати контроль за своєю діяльністю та поведінкою. 

Численні дослідники називають сучасний період в освітній системі «інноваційним бумом». Це визначення досить точно відображає масштабні зміни, що відбуваються в освітніх сьогодні установах. За даними соціоло​гічних досліджень 85% шкіл зайняті пошуком нових підходів, засобів і форм освітньої діяльності. З’явилася велика кількість нових типів навчальних закладів – гімназій, коледжів, ліцеїв, які проголосили відхід від ідеї масової школи і перехід до елітарної освіти. Не відстають від них і навчальні заклади, які не змінили свій формальний статус, але також активно включилися в педагогічний пошук. Наука відреагувала на ці зміни в кінці 80-х років форму​ванням нового напрямку науки – педагогічної інноватики. Він об’єднує фахівців різних наукових галузей – філософії, педагогіки, психології, соціо​логії, економіки та ін. У працях А.В.Лоренсова, А.К.Малініна,  М.І.Поташ​ника, Р.Х.Шакурова, Т.І.Шамової, О.Г.Хомерики, Н.Р.Юсуфбекової та ін. розглядаються різноманітні аспекти інноваційного процесу в навчальних закладах. Слід зазначити, що переважна більшість праць виконана у галузі педагогічної науки, представники інших наукових напрямків, у тому числі й психологічного, звертаються до проблеми інновацій рідко. 

З іншого боку, існує низка праць, спрямованих на подолання психологічних утруднень у складних умовах діяльності (О.М.Леонтьєв, С.Л.Рубінштейн, Н.Б.Шуст, В.Д.Шадріков, В.Б Яковенко та ін.). Окремі аспекти проблеми  психологічних утруднень в діяльності вчителя розглядали І.А.Зимня, В.А.Кан-Калик, Н.В.Кузьміна, Б.А.Дьяченко, Н.Д.Левітов, А.К.Маркова, Л.М.Мітіна, T.С.Полякова, А.О.Прохоров, М.М.Рибакова, В.А.Сластьонін та ін. Деякі аспекти психологічних бар’єрів останнім часом у зв’язку з інноваційними процесами в освіті і педагогічною творчістю розглядали наступні науковці-психологи Ю.О.Власенко, Л.І.Даниленко, Р.М.Грановська, В.Й.Бочелюк, Л.А.Коростильова, А.В.Фурман,  В.О.Моляко, В.М. Чернобровкін, О.А.Кузьмічова, Л.М.Подлєсна, В.О.Сагадова та ін. 
Однак специфіка прояву й подолання  психологічних бар’єрів в інно​ваційній діяльності педагога досліджена недостатньо. Вельми актуальною є проблема діагностики різновидів психологічних бар’єрів в інноваційній педагогічній діяльності вчителя з метою встановлення причинно-наслідкових зв’язків їхнього прояву. Окремого науково-дослідницького статусу набуває вивчення мотивації інноваційної діяльності різних груп педагогів у різнотипних навчальних закладах, а також розробка корекційного тренінгу з нейтралізації психологічних бар’єрів  фахової діяльності.

Недостатня розробленість окресленого спектру проблем у вітчизняній психо​лого-педагогічній науці зумовила вибір теми дисертаційного дослідження: “Пси​хо​логічні особливості подолання інноваційних бар’єрів у педагогічній діяльності”

Зв’язок з науковими планами, програмами, темами. Дисертаційне дослідження проводилося згідно з тематичним планом науково-дослідних робіт Дрогобицького державного педагогічного університету імені Івана Франка на 2002-2007 рр. за темою: “Соціально-перцептивні детермінанти фахової підготовки практичних психологів” (номер держреєстрації №0198U000062) та тісно пов’язане з науковими розробками, що проводяться на кафедрі практичної психології. 

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є  виявлення інноваційних бар’єрів психологічного характеру у професійній діяльності вчителя та розроблення засобів їх корекції. Відповідно до мети сформульовано такі завдання:

– проаналізувати психологічні концепції та теоретичні узагальнення інноваційної діяльності педагогів;

– дослідити когнітивний та емоційний аспекти ставлення педагогів до інноваційної діяльності;

– визначити структуру мотивів інноваційної діяльності різних груп педагогів у різних типах навчальних закладів; 
– простежити зв'язок між, з одного боку, використанням педагогами інноваційних методів, та, з другого, їх тривожністю;
– розробити систему формувальних заходів, спрямовану на розвиток у педагогів готовності до інноваційної діяльності.
Об’єкт дослідження – інноваційна діяльність педагога. 

Предмет дослідження – психологічні бар’єри в інноваційній діяльності педагога.  

Методологічними й теоретичними засадами дослідження психоло​гічних бар’єрів в інноваційній діяльності педагога слугували основні положення і принципи діяльнісного, особистісного та системного підходів, розроблені Б.Г.Ананьєвим, О.М.Леонтьєвим, С.Л.Рубінштейном, В.Д.Шадрі​ковим, розуміння людини як активного суб’єкта, який пізнає і перетворює світ та самого себе в процесі діяльності (Г.С.Костюк, С.Д.Максименко, С.Л.Рубінштейн, В.О.Татенко), культурологічний та індивідуально-творчий підходи до особистості. Методо​логічною основою емпіричного дослідження є системно-динамічна концепція (Р.Х.Шакуров), що дала змогу розкрити психологічну сутність і механізми інноваційної діяльності.

Методи дослідження: теоретичний аналіз досліджуваної проблеми (аналіз, порівняння, узагальнення та систематизація даних); емпіричні мето​ди: спостереження, психодіагностичні методи (опитування, анкетування, тесту​вання тренінги та ін.), які використовувалися для дослідження основних тенденцій прояву та подолання інноваційних бар’єрів у педагогічній діяльності. Статистичний аналіз здійснювався на базі стандартних методик та пакета прикладних статистичних програм SPSS 10.0.

Надійність і вірогідність результатів дослідження забезпечуються теоретичним аналізом проблеми, відповідністю адекватних меті та завданням методів дослідження, поєднанням кількісного та якісного аналізу емпіричних даних, репрезентативністю вибірки та застосуванням методів математичної статистики із залученням сучасних програм обробки.

Наукова новизна одержаних результатів дослідження полягає в тому, що: - розроблено та апробовано програму рефлексивно-інноваційного тренінгу  для корекції психологічних бар’єрів у педагогічній діяльності з виділенням рівнів виразності і показників бар’єростійкості; 

- встановлено залежності домінуючих мотивів педагогів від їх вікової групи, типу та географічного розміщення навчального закладу; 

удосконалено: - рівень розробки дослідження психологічних чинників, які визначають специфічні риси та характеристики інноваційної діяльності педагогів; 

отримали подальший розвиток:- прикладне застосування рефлексивно-інноваційного тренінгу для корекції виявлених різновидів психологічних бар’єрів, що перешкоджають інноваційній діяльності педагогів. 
Теоретичне значення дослідження полягає в науково обґрунтованому аналізі та оцінці психологічних процесів, що визначають виникнення та подолання бар’єрів під час впровадження новацій у освітніх закладах, а також у поглибленні та деталізації розуміння поняття психологічних бар’єрів у педагогічній діяльності. 
Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що вони  можуть бути використані педагогами, психологами та соціальними працівниками під час організації інноваційної педагогічної діяльності у різних типах навчальних закладів. Розроблений рефлексивно-інноваційний тренінг може бути використа​ний для подолання психологічних бар’єрів, що виникають у професійній діяльності педагога під час запровадження інноваційних технологій.  

Результати дисертаційного дослідження щодо оптимізації бар’єростійкої поведінки педагогів у процесі новацій, зокрема тренінгова програма, впроваджені у педагогічному ліцеї м. Дрогобича Львівської області (довідка №200 від 22.05.08 р.) та загальноосвітніх школах №1 (довідка №103 від 14.05.08 р.) та №3 (довідка №110 від 03.06.08 р.). Окремі результати досліджен​ня використовують під час читання курсу "Педагогічна психо​логія" для студентів спеціальності "психологія", "соціальна робота", а також "Вікова та педагогічна психологія" для студентів усіх факультетів Дрогобицького державного педагогічного університету імені Івана Франка. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення та результати дисертаційного дослідження доповідалися на Міжнародній науково-практичній конференції "Наука та практика: інновація 2007" (Полтава, 2007); Третій Міжнародній науково-практичній конференції "Актуальні проблеми і перспективи трудової підготовки молоді" (Тернопіль, 2007); Міжнародній науково-практичній конференції "Формування цінностей сучасної особис​тості" (Дрогобич, 2007); ІІ Міжнародній науково-практичній конференції "Соціалізація особистості в умовах системних змін: теоретичні і прикладні проблеми" (Київ, 2008); нау​ково–методичних конференціях Львівського національного аграрного універ​си​тету "Болонський процес: проблеми і перспективи" (Львів, 2006), "Реалізація  принципів Болонської декларації при підготовці фахівців" (Львів, 2004-2006), а також засіданнях кафедри практич​ної психології та міжкафедральних семінарах Дрогобицького державного педагогічного університету імені Івана Франка (Дрогобич, 2006-2008).

Публікації. За результатами досліджень опубліковано 8 праць, з них 5 статей у  фахових виданнях ВАК України. 
Структура та обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних літературних джерел та додатків. Повний обсяг дисертації становить 192 сторінки тексту. Робота містить 3 додатки, 32 таблиці. Список використаних джерел налічує 180 найменувань. 

ВИСНОВКИ
У дисертації узагальнено поняття психологічних бар’єрів в інноваційній діяльності педагогів і запропоновано нове вирішення наукової проблеми щодо їх корекції, а також формування бар’єростійкої поведінки в процесі впровадження педагогічних новацій. 
Найбільш важливим у практичному сенсі аспектом, що розглядається у дисертаційному дослідженні, є виокремлення у структурі педагогічної діяльності психологічних бар’єрів інноваційної діяльності, визначення особливостей взаємозв’язку різних видів бар’єрів, вивчення закономірностей їх виникнення та розвитку, розроблення пропозицій для їх ефективного подолання.

Проведене дослідження дозволяє сформулювати наступні висновки.

1. Аналіз психолого-педагогічної літератури, присвяченої проблемі інноваційної діяльності педагогів, свідчить про те, що основною передумовою інноваційної діяльності педагогів вважається досягнення ними певного ступеня професіоналізму. Тобто, використанню інноваційних методів роботи має передувати досвід, який би свідчив про вичерпаність традиційних педагогічних методів. Водночас цей досвід, як професіоналізм, має дати змогу віднайти нові методи освітнього та виховного процесу. 
2. З’ясовано, що когнітивна двоїстість інноваційної діяльності (з одного боку, вона заохочується, з другого, не схвалюється педагогічним колективом) постає як бар’єр на шляху до готовності педагога використовувати інноваційні методи. Не маючи сталої толерантності до цього бар’єру, педагог змушений використовувати інноваційні методи, чи, стикаючись з використанням цих методів колегами, може переживати фрустрацію. 

3. Виявлено: а) прямий кореляційний зв'язок між професійним консер​ва​тизмом педагогічної професії та динамікою використання педагогом інноваційних методів, причому кореляція цих показників жодним чином не пов’язана із показниками професіоналізму; водночас, б) показники рівня сформованості інноваційних бар’єрів позитивно корелюють із динамікою інноваційної діяльності лише разом із показником професіоналізму, тобто, до інноваційної діяльності вдаються ті педагоги із ситуативною толерантністю, котрі мають достатній досвід і вміння; і нарешті, в) педагоги, котрим властива фрустрованість, попри будь-який досвід педагогічної діяльності та ступінь кваліфікованості ніколи не вдаються до інноваційних форм роботи.

4. Показано, що провідну роль в стимулюванні інноваційної активності педа​гога займає мотиваційна сфера особистості. Структура мотивів педагогів різних типів нав​чальних закладів містить: мотиви, зумовлені цінностями педаго​гічної про​фесії; соціально-моральні мотиви; мотиви професійної і особистісної само​реалізації. В її основі лежить єдина система цінностей, особлива ментальність українського педагога, яка склалася під впливом традицій вітчизняної педагогіки, культури і специфічних умов функціонування освітньої системи. Результати дослідження показали, що  незважаючи на зміни в політико-державному устрої та їх наслідки, у системі масової, некомерційної школи простежуються тенденції до збереження структури мотивів професійної діяльності педагогів-інноваторів.

5. Виділено 3 типи бар’єрів інноваційної діяльності педагогів: соціальні, творчості та кризи педагогічної діяльності. Чинниками, які формують соціальні бар’єри є: висміювання, перевірка на соціальний статус та персоніфікація, яка використовує механізми проекції та ідентифікації, коли власні негативні спонукання і схильності переносяться назовні, на конкретного вчителя. Бар’єри творчої діяльності обмежують особистісне зростання педагога, розвиток його професійної майстерності і включають бар’єри минулого досвіду. Бар’єри кризи педагогічної діяльності виникають внаслідок протиріч і розбіжностей між зростаючими потребами, нереалізованими можливостями і характером виконання професійної діяльності. 
6. Показано, що психологічними стратегіями подолання бар’єрів професійної діяльності є готовність до переосмислення своїх дій, подолання особистого опору стереотипам, які склалися за певних обставин, що передбачає відмову від традиційних способів поведінки, володіння новими зразками діяльності і розробку альтернативних варіантів поведінки, освоєння нових зразків діяльності та інтеграцію їх в особистісні та організаційні структури.

7. Доведено, що застосування рефлексивно-інноваційного тренінгу сприяє формуван​ню бар’єростійкої поведінки вчителя. До методів формування бар’єростійкої поведінки можна віднести полілог, дискусію, інтерв'ю, рефлексивну інверсію. Запропонована програма спеціальних процедур, завдань та вправ спрямована на розвиток самоактуалізаційної поведінки, стимуляцію рефлексії від загальноособистісних властивостей до педагогічної творчості. Застосування рефлексивно-інноваційного тренінгу забезпечує зниження чи зняття емоційної напруги, що виникає як реакція на труднощі.   

Перспективи подальших досліджень пов’язані з розробкою стратегій подолання негативних наслідків педагогічних інноваційних бар’єрів не тільки в системі середньої освіти а й у системі вищої освіти. 
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