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ВСТУП

Актуальність теми. У сучасних умовах господарювання все більшого значення набуває стабільність промислового виробництва, оскільки воно є головним структуроутворюючим елементом економіки. Тому для вітчизняних металургійних підприємств як невід’ємної частини промислового комплексу необхідне вдосконалення процесу управління з метою досягнення високих темпів стійкого економічного зростання. Суттєві чинники економічного зростання закладені насамперед у внутрішньому економічному потенціалі підприємств. Для їх виявлення й активізації економічного потенціалу необхідно удосконалювати методичні засади виконання аналітичних досліджень. Це стосується передусім методів управління підприємствами, їх орієнтації на сучасні інформаційні технології й моделі, що забезпечують адекватність отриманих результатів неоднозначним та постійно змінним умовам функціонування.

Ці питання залишаються недостатньо вивченими й дискусійними як у теоретичному, так і прикладному аспектах. У зв’язку з цим існує необхідність у розробці сучасної методики діагностики економічного потенціалу й використання її в процесі збирання, обробки та інтерпретації інформації. Результати діагностичного дослідження дозволять виявити слабкі місця в управлінні як економічним потенціалом у цілому, так і окремими його складовими. У свою чергу це дозволить дієвіше розв’язувати завдання оптимізації виробництва, планування, функціонування й розвитку підприємства, ефективності використання ресурсів та інші.

Теоретичні й практичні аспекти діагностики та управління потенціалом взагалі, економічним потенціалом та його окремими складовими в процесі господарської діяльності підприємств досліджували зарубіжні й вітчизняні вчені, серед яких М. Г. Білопольський, В. Г. Бикова, В. В. Буханець, Л. С. Головкова, К. В. Давискіба, Т. В. Калінеску, О. В. Кендюхов, О. О. Колесніков, Н. Краснокутська, М. І. Лагун, Є. В. Лапін, О. В. Лепьохін, Р. Б. Матковський, Н. Б. Мігай, І. І. Новаківський, П. В. Осіпов, І. П. Отенко, М. В. Савченко, Л. С. Сосненко, О. В. Станіславик, С. І. Ускова, А. В. Череп, В. І. Шевченко-Марсель, Т. В. Шталь та інші. При цьому автори використовують різні підходи до визначення цих понять, що приводить до неоднозначного їх трактування в теорії і практиці.

Таким чином, розробка теоретичних і методичних питань, що забезпечують реалізацію єдиного підходу до розв’язання сукупності проблем формування й використання економічного потенціалу підприємств для досягнення ними стійкого економічного зростання, визначає актуальність дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу виконано відповідно до теми науково-дослідної роботи Дніпропетровського національного університету залізничного транспорту імені академіка В. Лазаряна «Розробка основних принципів сталого розвитку залізничного транспорту в умовах фінансово-економічної кризи», державний реєстраційний номер 0109U008594. В рамках даної теми особисто автором розроблено систему показників кількісної та якісної оцінки економічного потенціалу підприємства на основі групування та систематизації основних фінансово-економічних показників його діяльності.

Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є розвиток і розробка теоретичних положень, методичних підходів і практичних рекомендацій щодо формування й використання економічного потенціалу, спрямованих на досягнення стійкого економічного зростання.

Для досягнення поставленої мети поставлені й вирішені такі завдання:

розвинуто існуючі теоретичні й концептуальні підходи до визначення сутності понять «потенціал» та «економічний потенціал»;

обґрунтовано необхідність структурування безлічі існуючих на сучасний момент визначень даних понять;

удосконалено існуючі теоретичні підходи, концепції й методики класифікації видів економічного потенціалу з позиції ефективності управління ним;

досліджено теоретичні основи управлінських процесів формування й використання економічного потенціалу на металургійних підприємствах з обґрунтуванням необхідності проведення його діагностики;

визначено основні базові процеси застосування механізму формування та оцінки економічного потенціалу підприємства;

запропонована класифікаційна схема показників, що характеризують рівень економічного потенціалу, на основі їх систематизації;

розроблено методичний підхід процесу діагностики і кількісної оцінки рівня економічного потенціалу підприємства;

досліджено реалізацію методичного підходу до кількісної оцінки рівня економічного потенціалу в умовах металургійного підприємства.

Об’єктом дослідження є процес формування організаційно-економічного механізму діагностики й управління економічним потенціалом для забезпечення стійкого економічного зростання металургійних підприємств.

Предметом дослідження є теоретичні, методичні й практичні основи діагностики й управління економічним потенціалом підприємств.

Методи дослідження. Методологічну основу роботи становлять загальнонаукові прийоми досліджень і спеціальні методи, що ґрунтуються на сучасних наукових засадах економічної науки. У ході дослідження були використані такі методи: структурно-логічного аналізу ( для побудови логіки структури дисертаційної роботи; системного підходу, аналізу й синтезу ( для визначення економічної сутності потенціалу, економічного потенціалу, діагностики та для розробки концепції організаційно-економічного механізму діагностики та управління економічним потенціалом підприємства; багатовимірні математико-статистичні методи ( для діагностики економічного потенціалу підприємства. Методи розпізнавання образів використані для визначення класу, до якого належить поточний рівень розвитку економічного потенціалу і тих його структурних елементів, які є проблемними. Інформаційною базою дисертаційної роботи є результати виконаних автором наукових досліджень, офіційні статистичні матеріали, первинна економічна та облікова звітність металургійних підприємств.

Наукова новизна отриманих результатів дисертаційної роботи полягає в розробці методичного підходу до формування і використання економічного потенціалу на металургійному підприємстві. Основні результати, що характеризують наукову новизну проведеного дослідження, полягають у наступному:

удосконалено:
схему структурних елементів економічного потенціалу для промислових підприємств, що дозволяє систематизувати показники для кількісної оцінки його рівня, це дало змогу розробити алгоритм реалізації процесу діагностики економічного потенціалу й схему визначення рівня економічного потенціалу підприємства;

класифікація видів економічного потенціалу шляхом використання фасетного принципу їх систематизації, що дозволяє проводити класифікацію видів економічного потенціалу з наперед визначеними метою, параметрами (сфера виробництва; форма визначення; види економічних ресурсів; функції управління; види господарських процесів; рівень досягнення) та запропоновано використовувати кодування видів економічного потенціалу;

підходи до виділення та групування базових процесів, які передбачають застосування механізму формування та оцінки економічного потенціалу підприємства, що дозволяє упорядкувати процес діагностики і кількісної оцінки рівня економічного потенціалу підприємства;

методичний підхід процесу діагностики і кількісної оцінки рівня економічного потенціалу, який охоплює основні внутрішні процеси, що протікають в різних функціональних областях внутрішнього середовища підприємства. Такий підхід дає змогу забезпечити системний погляд на підприємство, дозволяє виявити сильні і слабкі сторони, а також створити на цій основі комплексний план перспективного розвитку;
дістали подальшого розвитку:
теоретичні основи управління підприємством: запропоновано впроваджувати в процес управління підприємством, як його складовий етап, діагностику економічного потенціалу, яка являє собою комплекс заходів, що дають можливість оцінювати фактичний стан економічного потенціалу підприємства і на цій основі ефективно управляти процесом подальшого формування і використання економічного потенціалу;

систематизація показників для характеристики та оцінки економічного потенціалу шляхом класифікації за ознаками: рівень суттєвості, ступінь впливу на результати діяльності, ступінь диференціації, форма інформаційного забезпечення, можливість вимірювання, форма виразу показників, що дозволяє проводити оцінку рівня економічного потенціалу, вибрати базові показники та визначити місце кожного в загальній системі існуючих показників;

методика кількісної оцінки рівня економічного потенціалу: запропоновано алгоритм реалізації процесу діагностики економічного потенціалу, який визначає основні процедури діагностики та дозволяє розрахувати загальний фактичний рівень економічного потенціалу (на базі бальної оцінки пропонується використовувати узагальнюючий показник рівня оцінки економічного потенціалу та розподіляти розраховані локальні потенціали за класами, загальний фактичний рівень розраховується методом мажоритарної згортки критеріїв).

Практичне значення одержаних результатів. Результати дослідження використані в практичній діяльності металургійних підприємств: ВАТ «Запорізький електровозоремонтний завод»: застосування методичних положень дисертаційного дослідження дозволило отримати якісну оцінку фактичного рівня економічного потенціалу підприємства (довідка про впровадження № 928 від 24.03.2011 р.), ПАТ «Дніпропетровський завод з ремонту та будівництва пасажирських вагонів»: впровадження методики оцінки рівня економічного потенціалу в практику господарської діяльності дозволило встановити систему моніторингу, що дало можливість ефективно управляти окремими структурними елементами економічного потенціалу, (довідка про впровадження № 94 від 28.02.2011 р.), ПАТ «Євраз–Дніпропетровський металургійний завод імені Петровського: методичні положення дисертаційного дослідження дали можливість визначити пріоритетні напрями розвитку і управління економічним потенціалом (довідка про впровадження № 1293 від 03.03.2011 р.), ВАТ «ІНТЕРПАЙП НТЗ» – методичний підхід процесу діагностики і кількісної оцінки рівня економічного потенціалу, запропонований в дисертаційному дослідженні, забезпечив системний погляд на ступінь економічного розвитку підприємства, дозволив виявити сильні і слабкі сторони, що стало основою для створення з урахуванням цих результатів комплексного плану його перспективного розвитку (довідка про впровадження № 019744 від 05.04.2011 р.).

Теоретичні положення дисертаційної роботи використовуються в навчальному процесі Дніпропетровського національного університету залізничного транспорту ім. акад. В. Лазаряна Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України (м. Дніпропетровськ) при викладанні дисциплін «Економіка підприємства», «Стратегічне управління», «Фінансовий менеджмент», при розробці методичних рекомендацій для виконання курсових робіт (довідка № 17-04/813-21/3 від 21.04.2011 р.).

Особистий внесок здобувача. Теоретичні обґрунтування, практичні рекомендації, висновки і пропозиції, які отримані в ході досліджень, розроблено здобувачем самостійно. У наукових працях, опублікованих у співавторстві, особистий внесок здобувача зазначено в списку публікацій за темою дисертації.

Апробація результатів дисертації. Основні результати роботи доповідалися на таких конференціях: Х Міжнародній науково-практичній конференції «Соціально-економічні проблеми регіонального розвитку» (м. Павлоград, 2008 р.); III Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми і перспективи розвитку підприємництва» (м. Харків, 2009 р.); ХI Міжнародній науково-практичній конференції «Соціально-економічні проблеми регіонального розвитку» (м. Павлоград, 2009 р.); ІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальные проблемы экономики и права» (г. Барановичи, Республика Беларусь, 2010 г.); II Міжнародній науково-практичній конференції «Економіка та фінанси в умовах глобалізації: досвід, тенденції та перспективи розвитку» (м. Макіївка, 2010 р.); ІХ Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми економіки транспорту» (м. Дніпропетровськ, 2010 р.)

Публікації. За результатами виконаних досліджень опубліковано 12 наукових праць, загальним обсягом 16,63 друк. арк., у тому числі особисто здобувачеві належить 9,04 друк. арк., з яких 1 монографія загальним обсягом 6,03 друк. арк., 5 наукових праць загальним обсягом 2,27 друк. арк. – у фахових виданнях, 6 тез доповідей у матеріалах науково-практичних конференцій загальним обсягом 0,74 друк. арк.

Структура та обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків. Загальний обсяг дисертації 194 сторінки, включаючи 41 таблицю, 16 рисунків, списку використаних джерел із 152 найменувань на 16 сторінках, 8 додатків на 14 сторінках. 
ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі наведено науково-теоретичне обґрунтування й розроблено практичні рекомендації щодо використання процесу діагностики для оцінки економічного потенціалу металургійного підприємства.

У ході дослідження були одержані такі результати:

1. Розвинуто існуючі теоретичні й концептуальні підходи до визначення сутності понять «потенціал» та «економічний потенціал». Встановлено, що більшість дослідників ключовими моментами в ході визначення цієї категорії вважають «сукупність можливостей, ресурсів, засобів», акцентуючи на тому, що вони «повинні бути реалізовані» для досягнення цілей діяльності підприємства або для задоволення відповідних чи нових потреб суспільства.

2. Обґрунтовано необхідність структурування множини існуючих на сьогодні визначень понять «потенціал» та «економічний потенціал» на основі аналізу існуючих концептуальних підходів до визначення їх сутності, оскільки більшість дослідників досить критично ставляться до визначень, що підпадають під той чи інший аспект дослідження, і наголошують на їх недосконалості. Тому в дисертації запропоновано схему структурних елементів економічного потенціалу для металургійних підприємств.

3. Аналіз існуючих досліджень показав відсутність єдиного підходу до класифікації видів економічного потенціалу. Тому в дисертації для цього запропоновано застосування фасетної системи, яка, на відміну від ієрархічної, дозволяє: класифікувати види економічного потенціалу залежно не від окремо взятих ознак та критеріїв, а від необхідного кількісного та якісного набору тих чи інших параметрів, які можуть доповнюватися й уточнюватися в міру розвитку видів і типів економічного потенціалу, появи нових понять та визначень; виконувати класифікацію видів економічного потенціалу з наперед визначеною метою та параметрами; виключити дублювання ознак у різних критеріях і досягти компактності та зручності у використанні; із всього кола можливих видів економічного потенціалу обрати ті, які повністю відповідають заданим параметрам і максимально враховують інтереси підприємства.

4. Досліджено теоретичні основи управлінських процесів формування й використання економічного потенціалу на металургійних підприємствах, що дозволило обґрунтувати необхідність його діагностики.

Доведено, що діагностика економічного потенціалу повинна виконуватися в процесі управління підприємством і може здійснюватися за різними напрямками, але вона обов’язково повинна включати моніторинг і оцінку стану виконання виробничих показників та наявності й достатності фінансових ресурсів для забезпечення господарської діяльності. Зазначено, що діагностика економічного потенціалу – це, з одного боку, важлива та відповідальна функція управління підприємством, реалізація якої може позитивно впливати на вибір найбільш раціональної тактики в прийнятті управлінських рішень на всіх етапах його виконання, а з іншого – окремий самостійний етап, який здійснюється після обліку та аналізу й безпосередньо передує прийняттю рішень щодо підвищення ефективності використання економічного потенціалу підприємства.

Таким чином, у дисертаційному дослідженні запропоновано впровадження в практику управління підприємством як складового етапу діагностики економічного потенціалу, під якою в роботі розуміється комплекс заходів, що дають можливість оцінювати фактичний стан економічного потенціалу підприємства і на цій основі ефективно управляти процесом його подальшого формування й використання.

5. Визначено базові процеси застосування механізму формування та оцінки економічного потенціалу підприємства й розв’язання проблем збалансованого його розвитку: 1) синтез структури економічного потенціалу, що дасть можливість упорядкувати складові й визначити показники-індикатори, за якими можна виміряти його фактичний стан;
2) діагностика фактичного стану економічного потенціалу; 3) попередній прогноз можливих тенденцій структурних змін та подальшого розвитку економічного потенціалу. Розроблено загальну схему застосування механізму формування та оцінки економічного потенціалу відповідно до визначених базових процесів.

6. Запропоновано класифікаційну схему показників визначення рівня економічного потенціалу на основі аналізу існуючих у вітчизняних розробках підходів до їх складу; обґрунтовано, узагальнено, систематизовано та виконано групування показників, які дають можливість визначити рівні локальних потенціалів, що характеризують загальний рівень економічного потенціалу (відповідно до запропонованої структурної схеми економічного потенціалу). В основу класифікації в цій роботі покладені такі ознаки, як рівень суттєвості, ступінь впливу на результати діяльності, ступінь диференціації, форма інформаційного забезпечення, можливість вимірювання, форма виразу показників.

7. Розроблено методичний підхід для кількісної оцінки рівня економічного потенціалу підприємства із застосуванням методу бальної оцінки, оскільки цей метод дозволяє значною мірою подолати труднощі оцінки, що пов’язані з неоднорідністю порівнюваних показників, а також дає можливість звести всі показники в єдиний кількісний показник рівня економічного потенціалу шляхом застосування методу мажоритарної згортки критеріїв.

8. Апробація зазначеного методичного підходу у ВАТ «ІНТЕРПАЙП НТЗ» забезпечила системний підхід до виявлення всіх сильних і слабких сторін діяльності підприємства, а також дозволила розробити заходи щодо усунення «вузьких місць» і створити на цій основі комплексний план перспективного розвитку.
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