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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Євроінтеграційний напрям зовнішньоекономічної політики України визначає необхідність гармонізації національного законодавства з європейським правом та міжнародними угодами. Для соціальної сфери українського суспільства, яке перебуває на етапі глибокого реформування та пошуку оптимальних шляхів взаємодії держави та соціуму, ця проблема є особливо актуальною.

В Україні система пенсійного забезпечення функціонує неефективно, про що свідчать низький рівень життя непрацездатних громадян, відсутність соціальної справедливості у сфері пенсійного забезпечення та дефіцит коштів у пенсійному фонді. До такого стану справ призвели як загальноєвропейські тенденції старіння населення, так і специфічні соціально-економічні умови перехідного періоду: тривалий спад виробництва, зростання рівня прихованого безробіття, низький рівень доходів населення, високі тарифи соціальних внесків і недостатній контроль за їх надходженням, зменшення кількості платників податків за зростання чисельності пенсіонерів унаслідок поширення пільг у пенсійному забезпеченні. Саме необхідність формування комплексної та цілісної моделі пенсійного забезпечення в Україні зумовила вибір теми дисертаційної роботи, що пов’язана з обґрунтуванням стратегічних напрямів реформування пенсійної системи в контексті гармонізації національного законодавства відповідно до норм ЄС з урахуванням досвіду формування пенсійних фондів у країнах Центрально-Східної Європи (ЦСЄ).

Вагомим внеском у розвиток наукового обґрунтування пенсійного забезпечення, формування пенсійних фондів і функціонування недержавних пенсійних фондів є низка праць зарубіжних і вітчизняних учених. Основні теоретичні засади соціального захисту та пенсійного забезпечення в суспільстві висвітлені в працях Н.Болотіної, М.Вінера, Е.Гайдар, А. Дуба, Я.Ларіної, О. Макарової, С.Мочерного, С. Панчишина, В.Роїка, М.Савлука, С. Сіденко, В.Скуратівського, А.Соловйова, О.Ткач, А.Якиміва. Вплив демографічних чинників на систему пенсійного забезпечення в Україні досліджують Е.Лібанова, М.Свєнчіцкі, І.Чапко, Л.Ткаченко. Взаємозв’язок недержавного пенсійного забезпечення та добробуту майбутніх пенсіонерів, функціонування недержавних пенсійних фондів і розвиток національної економіки загалом знайшли відображення у працях таких науковців, як А.Авчухова, Н.Бахмач, Р.Гольцман, Н.Горюк, Ф.Девіс, О.Коваль, Н.Ковальова, Дж.Краулі, Б.Лапчук, Г.Мак-Таггарта, В.Мельничук, Л.Момотюк, А.Нечай, О.Пищуліна, М.Свердел, А.Федоренко, Р.Хемінг. Історичний розвиток пенсійних систем та особливості їх функціонування в різних країнах аналізували В.Антропов, М.Кан, А.Новіков, Б.Надточій, В.Яценко. 

Незважаючи на вагомий доробок учених, подальшого вивчення та дослідження потребують трансформаційні процеси, що відбуваються в Україні, механізми взаємодії фінансових систем державних і недержавних пенсійних фондів, їх економічна суть та специфіка діяльності, можливі зміни системи управління та формування нових теоретичних концепцій на основі адаптації європейського досвіду, зокрема країн ЦСЄ. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами.  Дисертаційна робота виконана у межах науково-дослідних тем кафедри міжнародного економічного аналізу і фінансів факультету міжнародних відносин Львівського національного університету імені Івана Франка: «Формування структури та ринків капіталу в постсоціалістичних країнах Центральної та Східної Європи» (номер державної реєстрації 0107U007426, січень 2007 року – грудень 2009 року), а також «Дослідження механізмів інституційних змін та інституційного середовища економічного розвитку в країнах Центральної та Східної Європи» (номер державної реєстрації 0110U003149, січень 2010 року – грудень 2012 року). 

Мета та завдання дослідження. Метою дослідження є розробка теоретичних основ і прикладних рекомендацій щодо удосконалення управління та функціонування пенсійних фондів у країнах ЦСЄ, аналіз зарубіжного досвіду формування систем пенсійного забезпечення та визначення напрямів його застосування в пенсійній системі України. 

Для досягнення зазначеної мети необхідним є виконання наступних завдань:
· дослідити теоретичні концепції та еволюцію створення систем пенсійного забезпечення; 
· з’ясувати економічну сутність пенсійних фондів і особливості історичного розвитку пенсійного забезпечення;
· змоделювати класифікацію пенсійних систем за різними критеріями, окреслити сучасні тенденції розвитку пенсійних систем у різних країнах світу;

· проаналізувати вплив демографічних та економічних факторів на формування пенсійних фондів у країнах ЦСЄ;

· визначити соціально-економічну природу та особливості недержавного пенсійного забезпечення, тенденції його становлення та розвитку в системі соціально-економічних відносин;

· обґрунтувати принципи організаційно-економічного механізму взаємодії фінансових систем державних і недержавних пенсійних фондів;

· оцінити ефективність функціонування моделі пенсійного забезпечення у країнах Центрально-Східної Європи.

Об’єктом дослідження є процес формування і розвитку пенсійних фондів у країнах Центрально-Східної Європи. Предметом дослідження є теоретико-методологічні та прикладні засади адаптації досвіду країн Центрально-Східної Європи з формування фінансових інститутів пенсійної системи в умовах трансформації економіки України.

Методи дослідження. Теоретичною та методологічною базою дисертаційної роботи послужили наукові положення сучасної економічної теорії, праці вітчизняних і зарубіжних учених у сфері соціального захисту та пенсійного забезпечення. 

Методологічним підґрунтям дисертаційної роботи є як загальнонаукові, так і спеціальні економічні методи, що в комплексі використовуються для вирішення поставлених завдань і досягнення мети дослідження. У роботі використано сукупність різноманітних методів наукового пізнання. Для розвитку понятійного апарату «пенсійного плану» та  удосконалення концепції механізму взаємодії фінансових систем державних і недержавних пенсійних фондів в економіці країн ЦСЄ використано загальнонаукові методи аналізу та синтезу, абстрагування, систематизації та класифікації (підрозділи 1.2, 1.3, 2.2, 2.3). Застосовувалися також такі методи, як історико-логічний – при висвітленні еволюції пенсійного забезпечення в Україні та світі (підрозділ 1.1); моделювання – при розробленні та удосконаленні табличних і графічних моделей (підрозділи 2.1, 2.2, 2.4, 3.1); економіко-математичні методи, порівняльний аналіз – при виявленні спільних і відмінних ознак вітчизняної та зарубіжних пенсійних систем (підрозділи 1.3, 1.2, 2.2, 3.1, 3.3). Групування та порівняння, емпіричні та графічні методи допомогли оцінити вплив демографічних та економічних факторів на формування пенсійних фондів у країнах ЦСЄ та на такі макроекономічні показники пострадянських держав, як безробіття, інфляція, рівень добробуту (підрозділи 2.2, 3.1). Для дослідження та моделювання залежності середньої тривалості життя населення від середнього рівня добробуту в країні – показника ВВП на одну особу було використано методи кореляційного та регресійного аналізу (підрозділ 2.2); засобами багатовимірного статистичного аналізу було здійснено кластерний аналіз, щоб визначити, чиїм досвідом варто скористатися реформуючи пенсійну систему нашої країни, та який шлях для цього обрати (підрозділ 3.1); метод огортаючих даних (DEA) – для оцінки ефективності використання ресурсів, залучених у пенсійних системах різних країн ЦСЄ, та SWOT-аналіз – для визначення сильних і слабких сторін, а також можливостей і загроз нової пенсійної системи  України (підрозділи 2.4, 3.2).

Інформаційною базою дослідження є наукові та аналітичні праці вітчизняних і зарубіжних учених, офіційні публікації статистичних органів пострадянських держав, Європейського Союзу та міжнародних організацій (Світового Банку, Міжнародної організації пенсійного нагляду, ООН, МВФ, Комісії ООН з торгівлі і розвитку, Європейської економічної комісії ООН, СОТ, ОЕСР), а також аналіз досліджень, які провадяться в рамках Проекту розвитку ринків капіталу Агентства США з міжнародного розвитку, Державного комітету статистики України, Міністерства економіки України та Національного банку України, періодичні видання, матеріали міжнародних конференцій, інтернет-ресурси. В процесі роботи використовувались законодавчі та нормативно-розпорядчі акти України і країн Центрально-Східної Європи, що регламентують діяльність фінансових установ і фінансового ринку.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в обґрунтуванні теоретико-методологічних положень і розробці прикладних рекомендацій щодо формування пенсійних фондів у країнах ЦСЄ. Основними результатами дисер​тації, що характеризують її новизну, розкривають особистий внесок автора у розробку та дослідження обраної тематики і виносяться на захист, є такі: 
уперше:


· запропоновано структурно-системний підхід до висвітлення місця пенсійних фондів у пенсійних системах країн ЦСЄ, що полягає у дослідженні фінансових систем державних і недержавних пенсійних фондів у розрізі основних рівнів та елементів пенсійної системи, на основі якого виокремлено ознаки пенсійних систем, що характеризуються зіставністю і слугують базисом для адаптації позитивного зарубіжного досвіду до умов реформування вітчизняної пенсійної системи;

· за допомогою методу огортаючих даних (DEA) здійснено системний аналіз ефективності використання ресурсів, залучених у пенсійних системах різних країн, що дало змогу визначити пріоритетні напрями трансформації   пенсійної реформи в Україні, механізми адаптації позитивного досвіду країн ЦСЄ до умов України, які базуються на диференційованому підході з урахуванням особливостей соціально-економічного розвитку нашої держави;

  удосконалено:

· методологічну базу оцінки впливу підвищення пенсійного віку на соціально-економічний розвиток держави за допомогою економетричного інструментарію, зокрема тесту Грейнджера, що дало змогу обґрунтувати причинно-наслідкові зв’язки між соціальною політикою та макроекономічними тенденціями в країні та окреслити напрями реформування пенсійної системи України;

· теоретико-методологічні та концептуальні підходи до дослідження формування пенсійних фондів у країнах ЦСЄ, класифікацію пенсійних систем за різними критеріями, яка базується на порівняльному аналізі процесів формування пенсійних систем і дає змогу конкретизувати їх значення для соціально-економічного розвитку, зокрема обґрунтовано існування однорівневих пенсійних систем, тобто таких, які складаються з одного обов’язкового рівня, що зазвичай належать до солідарної пенсійної системи (некапіталізовані), а також багаторівневих, які складаються з декількох рівнів, утворених накопи​чувальною (капіталізованою) та солідарною пенсійними системами, що можуть бути визнані як обов’язковими, так і добровільними; 

· типологізацію та ієрархічну структуру системних ризиків і чинників розвитку, сильних і слабких сторін, можливостей і загроз пенсійної системи в Україні за допомогою SWOT-аналізу, що дає можливість визначити стратегічні пріоритети політики державного регулювання діяльності пенсійних фондів;

· організаційну компоненту інституційного забезпечення пенсійної системи в Україні через упровадження другого рівня пенсійної системи з метою забезпечення макроекономічної стабільності, стійкості фінансової інфраструктури, підвищення ефективності системи управління соціально-економічним розвитком завдяки використанню позитивного досвіду країн ЦСЄ;

набули подальшого розвитку:
· понятійний апарат пенсійного забезпечення, його зв’язки з іншими соціальними терміносистемами, а саме розширено та уточнено трактування категорій «пенсійний план», «пенсійна програма», «пенсійна схема», «схема пенсійного забезпечення», «пенсійна установа»;

· обґрунтування основних напрямів реформування пенсійної системи України на основі імплементації досвіду країн ЦСЄ, що полягає у запровадженні таких заходів, як підвищення вікової межі виходу на пенсію, подовження тривалості трудового стажу необхідного для виходу на пенсію; зміна порядку індексації пенсій з урахуванням темпів зростання споживчих цін, а не середньої заробітної плати; запровадження обов’язкових професійних накопичувальних схем і перетворення державної розподільчої системи в систе​му пенсійного забезпечення; розвитку недержавних структур пенсійного забез​пе​чення; запровадження багаторівневої структури пенсійного забезпечення.

Практичне значення одержаних результатів дисертаційної роботи полягає в зміцненні наукового підґрунтя галузі пенсійного забезпечення шляхом поглиблення наукових знань про формування пенсійних фондів у країнах ЦСЄ, також запропоновані в дисертації положення та висновки дослідження були апробовані на практиці і можуть бути використані в діяльності органів законодавчої та виконавчої влади при обґрунтуванні та вдосконаленні стратегії пенсійної політики в Україні.

Низку основних положень і результатів дослідження щодо реформування системи пенсійного забезпечення України використано у діяльності Управління Пенсійного фонду України в Шевченківському районі м. Львова  (довідка № 5980/06-05 від 20.06.2011). Результати дисертаційної роботи були використані при підготовці аналітичних матеріалів Відкритого Недержавного Пенсійного Фонду «Покрова» м. Львова, а саме у формі доповідних записок, що дали можливість підготувати практичні рекомендації щодо реформування пенсійного забезпечення (від 30.01.2012 р.). Основні результати та висновки дисертації використовуються у навчальному процесі Львівського національного університету імені Івана Франка при викладанні нормативних дисциплін «Міжнародний економічний аналіз», «Основи фінансів», а також дисципліни спеціалізації «Економіка Європейського Союзу» для студентів спеціальності «Міжнародні економічні відносини» факультету міжнародних відносин (довідка № 787-н від 24.02.2012 р.).
Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаним науковим дослідженням, усі наукові результати, що викладені у дисертації і виносяться на захист, отримані автором особисто.
Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертації обговорювались на наукових семінарах кафедри міжнародного економічного аналізу і фінансів Львівського національного університету імені Івана Франка (2008–2012 рр.), а також доповідалися на таких наукових зібраннях: IV Міжнародна наукова практична конференція «Актуальні проблеми міжнародних економічних відносин» (Харків, 2008 р.); міжнародні науково-практичні конференція «Наукові дослідження та їх практичне застосування. Сучасний стан і шляхи розвитку» (Одеса, 2008 р., 2011 р.); Наукова конференція факультету міжнародних відносин «Міжнародні відносини: політичні, правові, економічні, лінгвокраїнознавчі аспекти» (Львів, 2010 р.); V Міжнародна науково-практична конференція «Методологія та практика менеджменту на порозі ХХІ століття: загальнодержавні, галузеві та регіональні аспекти» (Полтава, 2010 р.); Наукова конференція факультету міжнародних відносин, присвячена 350-річчю Львівського національного університету імені Івана Франка «Міжнародні відносини: політичні, правові, економічні, лінгвокраїнознавчі аспекти» (Львів, 2011 р.).
Публікації. За темою дисертаційної роботи автором опубліковано 15 одноосібних наукових праць загальним обсягом 6,44 авт. арк., в т. ч. 9 статей у наукових фахових виданнях загальним обсягом 4,96 авт. арк.
Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається з вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Загальний обсяг роботи становить 254 сторінки, з них 200 сторінки основного тексту. У роботі міститься 36 аналітичних таблиць і 31 рисунок. Перелік використаних джерел налічує 224 найменувань, які подано на 19 сторінках. Додатків 17, містять 11 рисунків і 27 таблиць на 34 сторінках.

ВИСНОВКИ

У дослідженні на підставі вивчення досвіду країн Центрально-Східної Європи узагальнено і поглиблено науково-методичні засади формування пенсійних фондів, взаємодії механізмів фінансових систем державних і недержавних пенсійних фондів і сформульовано висновки та пропозиції теоретичного та прикладного характеру стосовно вибору оптимальної моделі пенсійного забезпечення в Україні за умов інтеграції до ЄС:

1. Пенсійне забезпечення людей похилого віку є складовою системи соціального захисту, пов’язаної  з економічними та політичними процесами, які відбувається у суспільстві, і здійснюється через механізм функціонування пенсійних фондів. В науковому обігу на позначення поняття пенсійного фонду вживаються різні терміни: пенсійний план, пенсійна програма, пенсійна схема, схема пенсійного забезпечення, схема пенсій за вислугу років, пенсійна установа. Пенсійний фонд – це один із тих державних механізмів, основною функцією яких є соціальне забезпечення громадян; він посідає одне з головних місць у провадженні пенсійної політики і призначений для надання фінансової допомоги тим громадянам, які з певних причин втратили працездатність і не здатні самі себе забезпечувати. 

2. У країнах ЦСЄ процес становлення систем пенсійного забезпечення відбувався нерівномірно і залежав від впливу багатьох факторів, визначальними серед яких були рівень економічного розвитку, демографічне та суспільно-політичне становище країни. Характерні для європейських країн зменшення народжуваності, зростання смертності, особливо населення працездатного віку, формування від’ємного сальдо зовнішніх міграцій призводять до постійного збільшення частки людей похилого віку у загальній чисельності населення. Різке зменшення реальних доходів працівників внаслідок глобальної фінансово-економічної кризи, систематичні борги з виплатою зарплати в більшості галузей спричинили відплив робочої сили в тіньовий сектор і, відповідно, зменшення кількості платників страхових пенсійних внесків. З розвитком пенсійного забезпечення та соціального захисту дедалі активнішими учасниками цього процесу стають міжнародні організації, які долучаються до вирішення соціальних питань і надають рекомендації державам щодо побудови їх систем соціального захисту.

3. Спільними проблемами соціальних моделей пенсійного забезпечення у країнах ЦСЄ є залежність між внесками та виплатами; розподіл ризику між страховиком і застрахованим;  спосіб фінансування поточних виплат. Оскільки  пенсійні системи різних країн суттєво різняться своїми цілями, створити універсальний алгоритм для реформування пенсійної системи неможливо. До вибору інструментів реформування доцільно застосовувати диференційований підхід і спиратися на досвід країн ЦСЄ у сфері державного адміністрування пенсійного забезпечення.

4. Пенсійна система потребує реформування тоді, коли перестає виконувати свої соціально-економічні функції або стає фінансово незбалансованою. Аналіз реформування пенсійних систем країн ЦСЄ свідчить про те, що комплекс заходів з їх реформування має характер корегування, а не кардинальної зміни. Основними напрямами таких заходів є підвищення вікової межі виходу на пенсію, збільшення тривалості трудового стажу, необхідного для виходу на пенсію; зміна порядку індексації пенсій з урахуванням темпів зростання споживчих цін, а не середньої заробітної плати; запровадження обов’язкових професійних накопичувальних схем і перетворення державної розподільчої системи в систему пенсійного забезпечення, розвиток недержавних структур пенсійного забезпечення. 

5. Реформування пенсійних систем у країнах ЦСЄ було однією з умов узгодження економічного розвитку цих держав з західноєвропейськими стандартами та входження до ЄС. У більшості країн ЦСЄ пенсійні системи удосконалюються за «розподільчим» або «накопичувальним» принципом і містять у собі різні інститути соціального захисту: державне соціальне забезпечення, особисте пенсійне страхування, обов’язкове соціальне страхування тощо. Пенсійна реформа кардинально вплинула на соціально-економічне життя аналізованих країн, надавши можливість збільшити доходи людей пенсійного віку та поліпшити якість пенсійних послуг. 

6. Порівняння ефективності використання ресурсів (на основі DEA-аналізу), залучених у пенсійних системах країн ЦСЄ, допомогло визначити пріоритетні напрями трансформації пенсійної реформи в Україні. З дослідження випливає, що в процесі формування пенсійних фондів різних країн були як досягнення, так і стратегічні помилки, а отже, імплементація їх досвіду повинна базуватись на диференційованому підході з урахуванням особливостей соціально-економічного розвитку України. Враховуючи спільність демограф​фічних і соціально-економічних характеристик окремих країн ЦСЄ (Естонії, Латвії, Литви, Молдови, Польщі та Словенії), виявлену за допомогою кластерного аналізу, Україні варто адаптувати досвід реформування пенсійної системи саме держав цієї групи. Оскільки відстань до центру кластера (евклідова відстань) в України (716,1) близька до відповідного показника Польщі (766,4), маємо підстави вважати доцільною імплементацію ключових напрямів соціальної політики Польщі в нашій державі.

7. За допомогою SWOT-аналізу визначено сильні і слабкі сторони, а також можливості та загрози нової пенсійної системи в Україні. Аналіз переваг і недоліків пенсійних систем країн ЦСЄ дає підстави стверджувати, що за сучасних умов трансформації економіки найкращим варіан​том системи пенсійного забезпечення для України є змішана трирівнева система, яка поєднує традиційну солідарну, обов’язкову накопи​чу​валь​ну  та добровільну систему особистих пенсійних заощаджень. Ефективна система недержавного пенсійного забезпечення є водночас  суттєвим джерелом підтримки соціальних стандартів в Україні і засобом накопичення внутрішніх інвестиційних ресурсів, необхідних для прискореного розвитку національної економіки. Особливості розвитку недержавних пенсійних фондів України зумовлюють необхідність розробки та впровадження цілісного механізму державного регулювання, надання певних гарантій інвестиційним заходам пенсійних фондів. 

8. Запровадження трирівневої пенсійної системи в Україні з урахуванням європейського досвіду реформування пенсійного забезпечення поси​лить захищеність персональних пенсійних рахунків від некон​структивного урядового втручання, сприятиме зменшенню тіньової складової в економіці, збільшить надходження інвестиційного капіталу в Україну, мінімізує вплив демографічних змін на пенсійне забезпечення. Реформування чинної пенсійної системи є суспільною необхідністю і одним з найважливіших завдань сучасної соціальної політики, виконувати яке треба на комплексних засадах. Тому досвід країн – членів Європейського Союзу для України є актуальним та необхідним.

9. Аналіз ефективності окремих заходів реформування пенсійної системи в країнах ЦСЄ за допомогою економетричного інструментарію засвідчив, що підвищення пенсійного віку є обґрунтованим лише для за умови здійснення виваженої політики регулювання ринку зайнятості. Беручи це до уваги, з метою уникнення ризику неефективної, безсистемної реалізації пенсійної реформи в Україні, що призводить до гальмування темпів економічного зростання, створення соціальної напруги та дисбалансів на ринку зайнятості, а отже, унеможливлює істотне підвищення добробуту населення в середньостроковій і довгостроковій перспективі, необхідно збудувати нову модель багаторівневої пенсійної системи, стійку до впливу внутрішніх і зовнішніх макроекономічних шоків та демографічних змін, підкріплену низкою заходів, спрямованих на підвищення зайнятості, мотивації праці та сприяння розвитку недержавних пенсійних фондів. Зважаючи на прагнення нашої держави набути членство в ЄС, дослідження принципів, правових засад та форм соціального захисту в європейських державах – членах ЄС є одним із компонентів пошуку ефективних інструментів реформування соціальної політики України.
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