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ВСТУП
Нинішній стан української економіки свідчить про наявність негативних тенденцій до зниження рентабельності зерновиробництва, посилення нерівномірного розподілу доходів між сільгоспвиробниками та посередниками, зростання залежності агропідприємств від зернотрейдерів, які контролюють левову частку виробленої зернопродукції і мають вагомий вплив на внутрішню цінову політику, імпортні  та  експортні ціни на зернові культури, що негативно позначається на конкурентоспроможності продукції вітчизняних зерновиробників на внутрішньому і зовнішньому ринках.

Актуальність теми. В умовах поглиблення ринкової трансформації національної економіки та посилення глобалізаційних процесів на світових ринках сільськогосподарської продукції, неминуче постає питання про конкурентоспроможність товарів та послуг українських виробників на внутрішньому і зовнішньому ринках. Приріст населення планети, збільшення рівня доходів населення країн, які розвиваються, створюють умови для динамічного зростання світових цін на продовольчі товари, що дає вітчизняним товарови​​​робникам потенціал для нарощування конкурентоспроможності сільськогосподарської продукції, зокрема для забезпечення стійкого розвитку зернової галузі в сільськогосподарських підприємствах. Визначення для кожного господарюючого суб'єкта шляхів використання конкурентних переваг і концентрації на окремих сегментах ринку за рахунок підвищення якості і зниження витрат виробництва створює умови для конкуренції і підвищує конкурентоспроможність зернової продукції. Це вимагає дослідження кон'юнктури зернового ринку, оцінки конкурентного середовища і розробки шляхів формування конкурентних переваг сільськогосподарських підприємств. Важливість і актуальність зазначених проблем визначили вибір теми дисертаційного дослідження. 
Проблеми підвищення конкурентоспроможності продукції і функці​онування зернової галузі в сільськогосподарських підприємствах, знайшли своє відображення у працях таких відомих вчених, як: В.Г. Андрійчук [9],     Ю.Д. Білик [20], В.П. Галушко [111],   О.Д. Гудзинський [46], Л.А. Євчук [53], О.Ю. Єрмаков [55, 56], С.М. Кваша [68, 69], М.Г. Лобас [159],            Л.О. Мармуль [93], К.А. Пилипенко [130], П.Т. Саблук [151], В.К. Савчук [152], В.П. Ситник [159], В.К. Терещенко [180], Л.М. Худолій [185],          О.М. Шпичак [179, 186] та ін. Однак, з огляду на важливість і багатогранність даної проблеми питання подальшого дослідження конкурентоспроможності зернової продукції сільськогосподарських підприємств при різній кон'юнктурі ринку й надалі залишаються актуальними. Сучасне положення товаровиробників зерна на внутрішньому і зовнішніх ринках обумовлює необхідність розробки і визначення шляхів підвищення ефективності їх функціонування за рахунок формування і використання конкурентних переваг. 

 Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дослідження проводилися відповідно до програми науково-дослідних робіт ННІ бізнесу Національного університету біоресурсів і природокористування України за темою: «Вдосконалення організаційно-економічного механізму − господарювання в агропромисловому виробництві» (номер державної реєстрації 0106U007383). В рамках теми автором було досліджено стан та виявлено напрями підвищення конкурентоспроможності зернопродукції в сільськогосподарських підприємствах.
Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційного дослідження є поглиблення теоретичних і методичних засад щодо конкурентоспроможності зернопродукції, а також розробка та наукове обґрунтування напрямів її підвищення в сільськогосподарських підприємствах, як складової організаційно-економічної системи прогнозування та планування виробництва конкурентоспроможної продукції, що сприятиме підвищенню економічної стійкості підприємства.

Відповідно до мети визначено такі задачі дослідження: 

- розкрити теоретичні положення конкуренції та конкурентоспроможності продукції і вплив основних чинників на формування конкурентоспроможності зернопродукції в сільськогосподарських підприємствах;
- узагальнити методичні підходи до оцінки конкурентоспроможності продукції та розкрити конкурентні позиції господарюючих суб'єктів на регіональному ринку зерна для комплексної оцінки їх стану та перспектив розвитку;

- проаналізувати чинники, які впливають на формування конкурентоспроможності зернопродукції для визначення пріоритетних напрямів її підвищення;

- розробити методику визначення раціональних витрат на виробництво зерна для управління собівартістю продукції і підвищення рівня її конкурентоспроможності; 

- запропонувати комплекс заходів щодо вдосконалення економічних відносин у системі виробництва і реалізації зернопродукції сільськогосподарськими підприємствами, як вагомого чинника підвищення конкурентоспроможності продукції;

- обґрунтувати раціональне розміщення зернового виробництва  в регіоні, як визначальної умови підвищення врожайності зернових культур та стійкості функціонування сільськогосподарського виробництва;

- розробити схему організації партнерських відносин на ринку сільськогосподарської техніки, спрямовану на підвищення результативності процесу виробництва зернопродукції в сільськогосподарських підприємствах. 

Об’єкт дослідження − процес формування конкурентоспроможності зернопродукції сільськогосподарських підприємств. Поглиблені дослідження здійснювалися на матеріалах сільськогосподарських підприємствах Херсонської області.

Предмет дослідження − сукупність теоретичних, методичних підходів та організаційно-економічних заходів щодо формування, функціонування й подальшого підвищення конкурентоспроможності зернопродукції сільськогосподарських підприємств.

Методи дослідження. Теоретичною та методологічною основою досліджень слугували базові положення економічної теорії, наукові розробки вітчизняних і зарубіжних вчених з питань економічного аналізу чинників конкурентоспроможності зернопродукції сільськогосподарських підприємств України та ефективного їх функціонування.
Для реалізації поставлених задач у дисертаційній роботі використовувались такі методи дослідження: абстрактно-логічний – при формулюванні теоретичних узагальнень та висновків, порівняння – при зіставленні показників досягнутого рівня із базовим періодом, кореляційно-регресійного аналізу – для визначення впливу факторів на результативність виробництва, графічний – для відображення показників рівня економічного розвитку, індексний – при перерахунку вартості валової продукції у порівняних цінах за тривалий період часу, економіко-математичне моделювання – для визначення оптимальної структури посівів по зонах Херсонської області та ін.

Інформаційною базою дисертаційного дослідження слугували законодавчі та нормативні акти України, статистичні матеріали Державної служби статистики України, нормативні довідники, аналітична інформація Міністерства аграрної політики та продовольства України, дані статистичної інформації Головного управління статистки в Херсонській області, наукові праці вчених-економістів, річні звіти та первинні документи сільськогосподарських підприємств та особисті спосте​реження здобувача тощо. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає у поглибленні теоретичних засад та удосконаленні на цій основі методичних та практичних положень щодо шляхів підвищення конкурентоспроможності зернопродукції сільськогосподарських підприємств.

Най​важливішими результатами, що характеризують новизну та розкривають повноту й зміст дисертаційного дослідження, є:

вперше:

- розроблено алгоритм порівняння ефективності різних варіантів управління виробничими витратами сільськогосподарських підприємств, що дозволяє на підставі багатоваріантних розрахунків визначати можливі межі зміни собівартості зернопродукції, які забезпечують її конкурентоспроможність на ринку (С. 103–107); 

удосконалено:

- напрями підвищення конкурентоспроможності підприємств шляхом вдосконалення економічних відносин у системі виробництва і реалізації зернопродукції, що передбачає побудову моделі організації зернопродуктового підкомплексу в регіоні (С. 153);
- пропозиції щодо підвищення конкурентоспроможності зернової продукції і поліпшення конкурентних позицій сільськогосподарських підприємств на ринку через вирішення економіко-математичної моделі оптимізації структури посівів зернових культур у регіоні (С. 164–168);

дістало подальший розвиток:

- науково-теоретичні засади конкурентоспроможності зернової продукції через визначення основних підходів щодо вивчення поняття конкуренції та конкурентоспроможності продукції (С. 24–26); 

- напрями підвищення конкурентоспроможності зернопродукції сільськогосподарських підприємств на основі яких запропоновано організаційно-економічну модель управління витратами зерновиробництва у сільськогосподарських підприємствах (С.100–102);

- підходи до побудови конкурентної карти на підставі аналізу конкурентного середовища ринку зерна Херсонщини, що дозволило виявити існуючі ринкові позиції підприємств-виробників зернопродукції та розробити пропозиції щодо їх поліпшення (С.60–63);
- пропозиції щодо організації партнерських відносин на ринку сільськогосподарської техніки, які передбачають економічно взаємовигідну співпрацю підприємницьких структур щодо матеріально-технічного забезпечення виробників зернопродукції (С. 70–74);

Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що методичні підходи та рекомендації можуть стати підґрунтям для розробки шляхів підвищення конкурентоспроможності зернової продукції в сучасних сільськогосподарських підприємствах і можуть безпосередньо використовуватися їх керівниками з метою поліпшення конкурентних позицій та підвищення результативності господарської діяльності. Результати прийняті до використання Управлінням агропромислового розвитку Голопристанської районної державної адміністрації Херсонської області (довідка № 01-10/153 від 03.11.2010); фермерським господарством «Меркурій» Скадовського району Херсонської області; Департаментом економічного розвитку та аграрного ринку Міністерства аграрної політики та продовольства України (довідка № 11-1/369 від 08.04.2011). 
Особистий внесок здобувача. Наукові результати дисертаційного дослідження з теоретико-методичних та практичних питань щодо підвищення конкурентоспроможності зернопродукції в сільськогосподарських підприємствах отримані здобувачем самостійно і є його особистим науковим надбанням. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, в дисертації використано лише ті ідеї, які є результатом особистої праці здобувача. Внесок здобувача у спільно опублікованих роботах відзначено окремо в переліку наукових праць.
Апробація результатів дисертації. Основні положення, теоретичні та практичні розробки і наукові результати апробовані на: Всеукраїнській науково-практичній конференції «Розвиток аграрного ринку та продовольча безпека України» (м. Київ, НАУ, 8−9 квітня 2005 р.), ІV Міжнародній конференції «Український зерновий форум / Зернова індустрія – 2005» (м. Київ, Експоцентр України, 11−13 травня 2005 р.), Всеукраїнському семінарі з питань європейської інтеграції (м. Одеса, Морський порт, 2−4 червня 2005 р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Євроінтеграція та конкурентоспроможність продукції агропромислового комплексу України» (м. Київ, НАУ, 5−6 жовтня 2006 р.), Всеукраїнській науково-практичній конференції «Конкурентоспроможність продукції АПК України та вимоги до СОТ» (м. Київ, НАУ, 4−5 жовтня 2007 р.).

Публікації. За результатами проведених досліджень здобувачем  опубліковано п’ять наукових праць у фахових виданнях загальним обсягом 3,5 друк. арк., у т. ч. чотири одноосібні обсягом 2,6 друк. арк.

ВИСНОВКИ
У дисертаційній роботі викладено теоретико-методичні положення та запропоновано напрями розв’язання наукового завдання підвищення конкурентоспроможності зернопродукції сільськогосподарських підприємств. Результати дисертаційного дослідження дозволяють сформулювати ряд висновків та рекомендацій, що мають теоретичне і практичне значення і свідчить про досягнення здобувачем поставленої мети.

За результатами проведеного дисертаційного дослідження можна зробити такі висновки:
1. Однією з основних умов ефективного функціонування сільськогосподарських товаровиробників в умовах ринку є виробництво продукції з високим рівнем конкурентоспроможності, під якою слід розуміти сукупність споживчих, вартісних і якісних властивостей вироблюваного продукту, які формуються в процесі активної маркетингової діяльності підприємства. В аграрному секторі економіки першорядне значення належить підвищенню конкурентоспроможності продукції вітчизняного зерновиробництва, яке є основним джерелом доходів більшості сільськогосподарських підприємств і грає істотну роль у формуванні місцевих бюджетів. 
2. Для оцінки конкурентоспроможності зернопродукції у сільському господарстві запропоновано застосовувати матричний метод, адаптований в дисертації для оцінки положення сільськогосподарських товаровиробників на ринку, за допомогою розробки конкурентних карт і визначення рейтингу з відповідного показника; методику розрахунку інтегрального показника, яка враховує сукупність і взаємовплив нормативних, якісних і вартісних параметрів конкурентоспроможності.
3. Удосконалення економічних взаємовідносин між сферами зернопродуктового підкомплексу (виробництво, заготівля та переробка зерна) можливе при тісній взаємодії центральних та місцевих органів виконавчої влади та самоврядування, раціональному поєднанні загальнодержавних та регіональних інтересів, з урахуванням особливостей останнього та його природно-ресурсного, трудового, виробничого та науково-технічного потенціалу. Розроблена модель організації зернопродуктового підкомплексу Херсонської області дозволить раціонально використовувати виробничі ресурси, розширити асортимент зернопродукції, що поєднає економічні інтереси птахофабрик, свинокомплексів у концентрованих кормах та потреби населення у сільськогосподарській продукції за доступними цінами.

4. Конкурентоспроможність продукції формується під дією комплексу зовнішніх і внутрішніх, відносно до товаровиробника, чинників, які зумовлюють основні напрями підвищення конкурентоспроможності сільськогосподарської продукції. 
Розроблено систему управління виробничими витратами і якістю продукції, що дозволить вирощувати сільськогосподарську продукцію з необхідним рівнем якості і мінімально можливою собівартістю, забезпечуючи, за інших рівних умов, конкурентні переваги на ринку і підвищення економічної ефективності виробництва. Основним інструментом, що дозволяє ефективно управляти конкурентоспроможністю є маркетинг, який забезпечує цілеспрямовану і постійну взаємодію товаровиробників з ринком, що дозволяє приймати обґрунтовані управлінські рішення для утримання і посилення їх конкурентних переваг.
5. Запропоновано алгоритм порівняння ефективності різних варіантів управління виробничими витратами у сільськогосподарських підприємствах за рахунок зниження собівартості продукції, який дозволяє на підставі багатоваріантних розрахунків визначати допустимі межі зміни виробничих витрат з урахуванням забезпечення необхідного рівня рентабельності і конкурентоспроможності зерна. Розрахунки, які проводилися на прикладі сільськогосподарських підприємств Херсонської області, показали, що в  2009 р. при сформованій кон'юнктурі ринку і досягнутому рівні урожайності зернових та певному розмірі витрат на 1 га посіву пшениці для забезпечення рентабельності її виробництва до рівня 40 %, ціна реалізації однієї тонни пшениці повинна становити не менше 919 грн.

6. Запропоновано багаторівневу структуру оптимізації посівних площ по зонах Херсонської області. Для вирішення завдання було складено типову економіко-математичну модель. Результати рішення задачі дозволяють максимізувати чистий прибуток сільськогосподарських підприємств регіону. У північній, західній та центральній зонах регіону при дотриманні необхідних розмірів чистих парів і посівів кормових культур у сівозмінах можуть бути збільшені посіви проса, гречки, вівса, соняшнику. У структурі посівних площ зернових культур доцільно збільшити посіви озимих культур як у цілому по області, так і по окремих її зонах.
7. Основними напрямами державного регулювання і підтримки є державне регулювання цін на ринку зерна та зміцнення матеріально-технічної і технологічної бази сільськогосподарських товаровиробників. Доцільним буде використання вторинного ринку сільськогосподарської техніки.
Розроблена нами схема партнерських відносин дозволить поповнити парк сільськогосподарської техніки для зерновиробництва не тільки економічно сильним, але й слабким господарствам.
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