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ВСТУП

Актуальність теми.  Однією з головних проблем на сучасному етапі розвитку національної економіки і транспорту є пошук заходів щодо економного використання енергоносіїв та їх диверсифікації, особливо в нашій країні, яка на 80% енергозалежна від інших держав. Тому заощадження енергоресурсів є пріоритетною вимогою в розвитку залізничного транспорту, зокрема приміського пасажирського комплексу. Енергоємність ВВП в Україні в 3 - 4 рази перевищує цей показник у Європі, а порівняно з Німеччиною – в 6 разів. Транспорт – одна з найбільш енергоємних галузей. За різними оцінками, питома вага транспорту в загальних обсягах споживання електроенергії в країні становить до 9-11%. Застарілий та вщент зношений рухомий склад залізничного транспорту (знос 90-95%), особливо на приміському транспорті, недосконалий менеджмент і аудит енерговитрат,  відсутність обґрунтованих прогресивних нормативів питомих витрат електроенергії на тягу поїздів та належної мотивації економії енергоресурсів актуалізують завдання наукового дослідження вказаної проблеми та розробки нових методологічних підходів і адекватних моделей енергоспоживання  залізничним транспортом в приміських перевезеннях пасажирів. В цьому виді перевезень  питомі витрати електроенергії на вимірник 10 тис. ткм брутто  в  2010 році на 16 % перевищували відповідний показник на дальніх пасажирських перевезеннях  і мають тенденцію до подальшого зростання.

Проблеми підвищення ефективності приміських пасажирських перевезень, зменшення їх збитковості, зокрема більш економного використання енергоресурсів на тягу поїздів, були досліджені і опубліковані такими видатними вченими, як Т.С. Хачатуров, Є.Д. Хануков, І.В. Бєлов, Н.І. Бещева, Ф.П. Кочнєв, А.П. Абрамов, Г.В. Фамінський,  В.Г. Галабурда, Б.М. Лапідус, Д.А. Мачерет, І.В. Додоріна, О.А. Соловйова,  а також вітчизняними вченими: В.І. Пасічник, Е.Д. Тартаковський,  В.В. Котов,  М.В. Макаренко,  Н.М. Колесникова,   Ю.М. Цвєтов,    Г.В. Євдомаха,    В.І. Дробаха,    Ю.С. Бараш,
Г.Д. Ейтутіс, В.М. Гурнак І.М. Аксьонов,  В.М. Самсонкін,  Ю.Ф. Кулаєв, М.І. Сергієнко, Н.І. Богомолова, О.В. Семенцова, В.І. Видягін, О.М. Гудков, В.П. Гудкова, О.Б. Дашкевич, В.Д. Зонов, П.О. Яновський та іншими. Але питання енергозбереження, в т.ч. проблему наукового нормування і планування питомих витрат електроенергії на тягу приміських поїздів,  на цей час досліджено недостатньо. 

Зазначене свідчить, що  тема дисертації є вельми актуальною  та своєчасною для  економіки залізничного транспорту  і України.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Дисертація виконана в Державному економіко-технологічному університеті транспорту Міністерства інфраструктури України  у відповідності до Державної цільової програми реформування залізничного транспорту на 2010-2019 роки та Закону України «Про енергозбереження» (74/94-ВР) зі змінами і доповненнями, а також відповідно Постанови КМУ від 07.07.2000 р.  №1071 «Про деякі заходи щодо раціонального використання паливно-енергетичних ресурсів». Прогнозні оцінки очікуваних обсягів приміських пасажирських перевезень та обсягів енергоспоживання на тягу поїздів до 2015 року, обгрунтовані автором, використані при виконанні науково-дослідної роботи «Розробка концепції створення єдиної нормативної бази обліку пільгових пасажирів» (2011 р., номер державної реєстрації 0111U005360).
Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційного дослідження є наукове обґрунтування та розробка теоретико-методичних підходів і практичних рекомендацій щодо ефективного використання енергетичних ресурсів в приміському сполученні залізничного транспорту.

Досягнення мети дослідження зумовило необхідність постановки і вирішення таких задач:

- дослідити стан та сегментацію ринку приміських пасажирських перевезень України; 

- виявити тенденції розвитку приміських залізничних перевезень та оцінити   очікувані   обсяги   перевезень  і  енерговитрат   на   їх  здійснення  на
наступний період до 2015 року; 

- проаналізувати методичні чинні підходи до нормування абсолютних та  питомих витрат енергії для приміських електропоїздів;

- дослідити і визначити основні фактори впливу на питомі та загальні витрати енергоресурсів в приміському сполученні;

- розробити та сформулювати новий підхід (концептуальну ідею) щодо системи управління енерговитратами на тягу приміських електропоїздів  (нормування, планування та аналізу) з урахуванням важелів методичного  та організаційно-економічного впливу;

- розробити методи  та нормативно-прогностичні факторні моделі визначення та аналізу питомих і абсолютних витрат електроенергії на тягу приміських електропоїздів;

- визначити економічну ефективність застосування нормативів витрат електроенергії у приміських пасажирських перевезеннях.
Об’єктом дослідження є система управління енергоспоживанням як організаційно-економічна категорія  транспортного процесу приміських пасажирських перевезень.

Предмет дослідження – теоретико-методологічні, методичні та практичні засади нормування, планування та економічної оцінки ефективності використання енергетичних ресурсів в приміському сполученні залізничного транспорту.

Методи дослідження. Теоретико-методологічною основою дослідження є наукові праці провідних вітчизняних і зарубіжних  вчених та фахівців з питань енергозбереження на залізничному транспорті. Інформаційну базу дослідження складає чинне законодавство України та нормативно-правові акти Укрзалізниці, які регулюють порядок нормування, планування та аудиту енерговитрат для підприємств залізничного транспорту; статистичні матеріали Державної служби статистики України та Укрзалізниці.  Також в основу розв’язання поставленого завдання покладено фундаментальні положення економічної теорії та інструментарій математичної статистики. Для вирішення поставлених завдань використовувалися:

- системний та комплексний підходи – для наукового визначення логічно-змістовної та економічної сутності досліджуваної проблеми, передумов та напрямків оптимального використання  електро-енергетичних ресурсів в залежності від зовнішніх та внутрішніх факторів впливу на процес переміщення приміських пасажирів;

- теоретичне узагальнення  та аналіз проблеми енергозбереження в процесі експлуатації приміських електропоїздів – для визначення ступеню вирішення  досліджуваних в дисертації задач;

- методи дослідження детермінованих (функціонально залежних) та стохастичних (ймовірнісних) масових явищ і процесів на приміському транспорті: відповідно індексний, кореляційно-регресійний аналіз та багатофакторне економіко-статистичне моделювання – для встановлення кількісних статистичних характеристик взаємозв’язків і причинних залежностей між результативними показниками (абсолютні та питомі витрати електроенергії на тягу поїздів) та факторними чинниками з визначенням коефіцієнтів їх впливу; 

- методи аналізу динамічних рядів і визначення трендів – для прогнозування пасажирообороту, обсягів перевезень пасажирів та витрат енергоресурсів на їх здійснення.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в обґрунтуванні теоретико-методичних засад та на їх основі розробці сучасних підходів до організації управління енерговитратами на тягу приміських електропоїздів (нормування, планування, прогнозування, аналіз тощо), які дозволяють забезпечити суттєву економію енергоресурсів за рахунок оптимізації питомих витрат на одиницю транспортної роботи;

вперше:

· запропоновано ітеративно-прогностичний метод нормування  питомих витрат електроенергії на тягу  приміських поїздів, що ґрунтується на функціонально-цільових показниках перевезень пасажирів та ефективності використання електросекцій, які включено в склад нормативної моделі,  що дозволяє оцінити експлуатаційну та економічну ефективність енергоспоживання за кожну фактично виконану їздку та на весь очікуваний обсяг транспортної роботи на період упередження;

удосконалено:

- систему управління та методичні підходи до планування для моторвагонних депо та залізниць в цілому загальних витрат енергоресурсів на тягу поїздів у приміському сполученні на розрахунковий показник «тонно-км брутто», визначений опосередковано через запланований обсяг пасажирообороту, що призводить до зменшення розрахункового показника транспортної роботи брутто, а отже і запланованого обсягу енергоспоживання; це спонукатиме керівництво залізничного транспорту до придбання сучасного менш енергоємного і важкого рухомого складу;
- метод розрахунку динамічного навантаження населеного вагона електропоїзда, який дозволяє врахувати густоту перевезених пасажирів та пасажирообіг на всіх ділянках маршруту слідування електропоїзда;

дістали подальшого розвитку:

- визначення і тлумачення приміських залізничних пасажирських перевезень як соціально значущої категорії,  важливість якої має привернути увагу Уряду України та регіональні органи виконавчої влади до першочергової фінансової підтримки та участі в придбанні сучасних енергоефективних електропоїздів та розвитку інфраструктури приміського пасажирського комплексу залізничного транспорту;
- аналіз структури, динаміки і прогнозні оцінки очікуваних обсягів приміських пасажирських перевезень та витрат електроенергії на їх здійснення в сучасних кризових соціально-економічних умовах, який дає можливість більш раціонально спланувати та удосконалити систему управління енергоспоживанням на приміських пасажирських перевезеннях.

Практичне значення одержаних результатів  полягає в тому, що використання наукових підходів і рекомендацій, здобутих у результаті дисертаційних досліджень, сприяє поліпшенню економічного стану моторвагонних депо, а саме: певного скорочення експлуатаційних витрат за рахунок застосування найбільш раціонального методу нормування, планування, мотивації і аналізу ефективності енергоспоживання на тягу поїздів. 
Результати досліджень автора були прийняті за основу при розробці антикризової програми моторвагонного депо Одеської залізниці, націленої на скорочення експлуатаційних витрат за рахунок раціонального використання паливно-енергетичних ресурсів (довідка від 21.04.2010 №47) та в  навчальному процесі при читанні курсу лекцій «Менеджмент організацій» у Державному економіко-технологічному університеті транспорту (довідка від 17.05.2010 ).

Особистий внесок здобувача. Запропоновані теоретико-методичні підходи щодо моделювання нормативів питомих витрат енергоресурсів і планування загальних енерговитрат є особистим доробком автора. З наукових публікацій у співавторстві в дисертації  використано лише ті результати досліджень, які є особистим конкретним внеском здобувача, який відтворено в авторефераті у переліку публікацій за темою дисертації.

Апробація результатів дисертації. У процесі дисертаційного дослідження проводилась апробація проміжних і кінцевих результатів роботи шляхом оприлюднення у доповідях і виступах на міжнародних науково-практичних конференціях і отримали позитивну оцінку та відгуки, зокрема, «Проблеми  економіки транспорту» (м. Дніпропетровськ, 2010 р.),  «Актуальні проблеми регіонального управління та місцевого самоврядування» (м. Київ,  2011р.),  «Проблеми економіки і управління на залізничному транспорті» (м. Київ, 2011р.). 
Публікації. За результатами дисертаційного дослідження опубліковано 7 праць, у т.ч. 4 статті у наукових фахових виданнях (3 одноосібних та 1 у співавторстві загальним обсягом 2,39 д.а.) та 3 публікації у матеріалах конференцій  - 0,93 д.а. Загальний обсяг публікацій складає 3,32 д.а., в т.ч. особисто автору належить 3,03 д.а.

Структура  та  обсяг дисертації.    Дисертація   складається    із    вступу,  трьох  розділів, висновків, списку використаних джерел  та 10 додатків. Повний обсяг роботи становить 228 сторінок, в т.ч. список використаних джерел із 147 найменувань на  17 сторінках,  додатки - 12 сторінок. Матеріали дисертації містять 24 таблиці та 31 рисунок. 
ВИСНОВКИ

У ході дослідження було поставлено та вирішено науково-практичне завдання - обґрунтування та розробка теоретико-методичних підходів і практичних рекомендацій щодо ефективного використання енергетичних ресурсів в приміському сполученні залізничного транспорту України.

Значущість, характер і сутність отриманих результатів  проведеного дослідження дозволяє зробити наступні висновки та рекомендації.

1. Аналіз стану та динаміки діяльності приміського пасажирського комплексу України показав тенденцію до щорічного зростання збитків від приміських пасажирських перевезень при зниженні обсягів їх перевезень. Однією з причин збитковості є занадто велика енергоємність електропотягів та відсутність грунтовного підходу до визначення питомих витрат електроенергії на тягу приміських поїздів, а також перманентне зростання цін на енергоресурси. Виникла необхідність фундаментального дослідження означеної проблеми і  пошуку концептуальних і методичних підходів щодо аналізу та уточнення приміських перевезень пасажирів в кризових умовах як соціально значущої  категорії та теоретичного підґрунтя для унормування взаємовідносин з державними і регіональними органами влади та відповідними бюджетами, а також для прогнозування обсягів цих перевезень та можливості скорочення енерговитрат на їх здійснення шляхом наукового нормування і планування.

2. В діючій практиці норматив витрат електроенергії в приміському сполученні залізничного транспорту встановлюється за досягнутими в минулі роки показниками лічильників в поїздах. Цей застарілий витратний метод планування потреб енергоресурсів на тягу приміських поїздів “по-досягнутому” не враховує резервів підвищення ефективності управління перевізно-експлуатаційною роботою моторвагонних депо. 

 3. Досліджено фактори, які впливають на розміри витрат енергетичних ресурсів, наприклад, економічність тягового рухомого складу, профіль колії; наявність попереджень про зниження швидкості електропоїздів; наявність енергооптимальних режимних карт керування електропоїздом; досвід передових машиністів; маса поїзда і населеність вагонів; дільнична швидкість; динамічне навантаження населеного вагона з урахуванням умовної ваги і густоти перевезених пасажирів по кожній дільниці маршруту. Виявлені з них такі, що мають найбільш суттєвий вплив на використання електроенергії на тягу приміських поїздів.

4. Запропонована система нормативно-прогностичних моделей питомих витрат енергоресурсу на тягу приміських поїздів, які мають дві функції: аналітично-оціночну (ітеративно-оціночна процедура) та прогностичну (прогнозування і управління витратами електроенергії). Функції моделі дозволяють порівняти фактичні питомі витрати електроенергії за лічильником з розрахованими за факторною моделлю, оцінити в такий спосіб ступінь ефективності використання електроенергії -  економію або перевитрати. 

5. Розроблено якісно новий підхід до нормування і прогнозування загальних витрат електроенергії на тягу приміських поїздів шляхом планування цих витрат на розрахункову  величину транспортної роботи, яка визначається опосередковано через виконаний пасажирооборот, оскільки спостерігається дуже тісний кореляційний зв'язок між транспортною роботою та запланованим  пасажирооборотом. Відтак, розміри енергетичних витрат передбачається планувати виходячи з обсягів перевезень пасажирів (пас-км), а не суб’єктивно розрахованих ткм брутто, в складі яких перевезення тари вагонів становить 80- 90%. 

6.  Запропоновано аналіз структури і динаміки, розраховані прогнозні оцінки обсягів перевезень пасажирів залізничним транспортом України і відповідного пасажирообороту в приміському сполученні та очікувані питомі витрати електроенергії на тягу приміських поїздів можуть бути використані при плануванні та короткостроковому прогнозуванні як орієнтирні значення  цих показників в цілому по Укрзалізниці. Методика вибору трендових рівнянь і розрахунку з їх допомогою очікуваних величин розглянутих показників можуть бути рекомендовані для відповідних розрахунків на рівні залізниць.
7.   Запропоновані   методи    розробки    прогностично   -   нормативних   
моделей питомих витрат електроенергії на тягу приміських поїздів, склад факторів і алгоритм розрахунків  параметрів цих моделей можуть бути застосовані в управліннях залізниць та моторвагонних депо, а також при розробці середніх орієнтовних нормативів питомих витрат електроенергії на 10000 ткм брутто по мережі залізниць  в цілому.
8. Розроблені нові методологічні підходи до оцінки ефективності витрат енергетичних ресурсів залізничним транспортом України, які ґрунтуються на визначенні нормативу питомих витрат електроенергії на тягу приміських поїздів в залежності від величини експлуатаційних показників роботи, що дозволяє отримати суттєвий економічний ефект та зменшити рівень збитковості  приміських пасажирських перевезень в цілому. 

9. Проведене дослідження дозволило розробити та запропонувати наукові підходи щодо удосконалення існуючої системи управління енергоспоживанням (нормування, планування, аналіз та інші функції), у.т.ч. за рахунок зміни величини нормоутворюючих факторів шляхом регулювання складу поїздів в залежності від густоти пасажиропотоків на дільницях, підвищення коефіцієнту використання пасажиромісткості, кваліфікації локомотивних бригад  тощо. 

10. За рахунок одночасного застосування розроблених нових методичних підходів та сучасного енергоекономного рухомого складу буде отриманий синергетичний ефект, який в кількісному вимірі складатиме 18-27% економії електроенергії та грошових коштів.

11.  Результати дисертаційного дослідження дозволяють стверджувати, що теоретично обґрунтовані підходи і методи багатофакторного моделювання питомих витрат, планування і прогнозування загальних витрат енергоресурсів та удосконалення всієї системи управління енергоспоживанням в приміському комплексі при певній модифікації можуть бути використані також для тепловозної і електровозної тяги на залізничному транспорті, а також  на автомобільному та інших видах транспорту країни. Це буде сприяти практичному запровадженню противитратного механізму в економіку транспортної галузі, що призведе до суттєвої економії енергоресурсів в Україні. 
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Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.



































Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.















































2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують








Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.






































