PAGE  
35

Для заказа доставки данной работы воспользуйтесь поиском на сайте http://www.mydisser.com/search.html
Ужгородський національний університет

На правах рукопису

ДОЛГОШ КАТЕРИНА ІВАНІВНА

УДК 378. 371.315

ФОРМУВАННЯ ГОТОВНОСТІ СТУДЕНТІВ ФАКУЛЬТЕТУ МІЖНАРОДНИХ ВІДНОСИН ДО ТВОРЧОЇ ПРОФЕСІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ
13.00.04 – теорія і методика професійної освіти
Дисертація 

на здобуття наукового ступеня кандидата 

педагогічних наук

                      Науковий керівник: 

          Гвоздяк Ольга Михайлівна

                                                кандидат педагогічних наук,  доцент 

Ужгород – 2009
ЗМІСТ




ВСТУП 
РОЗДІЛ 1. Теоретичні засади формування готовності студентів до творчої професійної  діяльності 
1.1. Розвиток творчої особистості як педагогічна проблема

1.2. Структура  та компоненти  готовності до творчої професійної діяльності студентів факультету міжнародних відносин

1.3. Критерії, показники та рівні готовності до творчої професійної діяльності фахівців з міжнародних відносин 
Висновки до першого розділу
РОЗДІЛ 2. Методичні особливості реалізації процесу формування готовності студентів факультету міжнародних відносин до творчої професійної діяльності
 2.1. Аналіз сформованості готовності до творчої професійної діяльності майбутніх фахівців з міжнародних відносин

2.2. Модель формування готовності студентів до творчої  професійної діяльності 

2.3. Можливості мовних та загальноосвітніх дисциплін у формуванні готовності студентів до творчої професійної діяльності

Висновки до другого розділу 
Розділ 3. Експериментальне дослідження процесу формування готовності студентів факультету міжнародних відносин до творчої професійної діяльності
3.1. Педагогічні умови формування  готовності студентів факультетів  міжнародних відносин до творчої професійної діяльності 

3.2. Організація і методика проведення формувального експерименту

3.3. Аналіз результатів експериментального дослідження 

Висновки до третього розділу 

ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ 


ДОДАТКИ


СПИСОК ВИКОРИСТАНИХ ДЖЕРЕЛ 

ВСТУП

Актуальність та доцільність дослідження. Визначивши орієнтир на входження до єдиного простору вищої освіти Європи, Україна здійснює модернізацію освітньої діяльності в контексті європейських вимог. Поставивши за мету підвищення конкурентоспроможності випускників вищих навчальних закладів (ВНЗ), можливість їхнього працевлаштування на світовому ринку праці, науково-педагогічні працівники підтримують ідеї Болонської конвенції, дедалі активніше впроваджують у систему національної фахової підготовки нову освітню стратегію, спрямовану на розвиток творчої особистості.

За умови готовності випускників ВНЗ до творчої професійної діяльності прискориться процес подолання економічної кризи, стане можливим успішне здійснення реформ та стійке соціально-економічне зростання суспільства. 

У цьому контексті завдання підготовки високопрофесійних фахівців у ВНЗ конкретизується спрямованістю навчального процесу на формування готовності особистості до творчого використання набутих знань, умінь і навичок у практичній діяльності. Тривалий час цій проблемі в нашій країні з об’єктивних ідеологічних і економічних причин не приділялася належна увага, не стимулювалися пошуки у визначенні педагогічних умов, змісту, форм і методів її розв’язання. 

У сучасних умовах формування готовності до творчої професійної діяльності фахівців з міжнародних відносин набуває особливої актуальності. Майбутнім фахівцям зазначеного профілю потрібна не тільки фундаментальна інтегрована база знань з економіки, дипломатії, юриспруденції, іноземної мови, а й сформовані навички творчого стилю діяльності, відповідна структура організації особистісних властивостей та творчих здібностей. Адже випускники факультетів міжнародних відносин будуть працювати в складних умовах ринку, конкуренції, непередбачуваних обставин. Від їхнього професіоналізму й творчості  значною мірою залежить ефективна реалізація міжнародно-правових та зовнішньоекономічних відносин України з іншими державами, економічний розвиток нашого суспільства тощо.

Актуальність досліджуваної проблеми пояснюється ще й тим, що професія фахівця з міжнародних відносин є відносно молодою, витребуваною і популярною серед молоді, яка прагне успішної самореалізації у молодій українській державі. З огляду на це, значна кількість ВНЗ здійснює підготовку фахівців названого профілю, активно досліджуються зміст, методи та засоби навчання.   


Ґрунтовне вивчення дисертаційних досліджень і наукових праць, в яких розроблялася  проблема професійної підготовки фахівців з міжнародних відносин, дає підстави стверджувати, що в практиці ВНЗ головна увага приділяється формуванню системних базових знань, умінь та навичок, вихованню професійно витребуваних якостей особистості  та комунікативній підготовці, іноземною мовою в тім числі. Недостатньою мірою, на наш погляд, відбувається переорієнтація з вузькопрофільної підготовки на розвиток у майбутніх фахівців здібностей до творчої діяльності. Такий підхід не забезпечує формування готовності майбутніх фахівців до творчої професійної діяльності та загострює суперечності: між об’єктивною необхідністю підготовки майбутніх фахівців до творчої професійної діяльності та наявною практикою їхньої підготовки у вищій школі з використанням традиційних форм і методів навчання; необхідним і реальним рівнем готовності випускників працювати творчо.

Аналіз психологічної та педагогічної літератури засвідчив, що теоретичні положення щодо формування особистості, здатної до творчої діяльності, висвітлені в працях знаних філософів, педагогів, психологів. На цей час сформовані певні напрями досліджень із  зазначеної проблеми.

Теоретико-методологічні основи формування творчої особистості є предметом дослідження Б. Ананьєва, О. Ковальова, В. Крутецького,                   О. Кульчицької, М. Лейтеса, О. Леонтьєва, Н. Литвинової, С. Маркова,                 В. Моляки, В. М’ясищева, Я. Пономарьова, С. Рубінштейна, Б. Теплова та інших учених. У їхніх працях визначені стратегічні напрями реалізації поставленої проблеми, зокрема: необхідність використання особистісно-діяльнісного підходу в процесі цілеспрямованого навчання; розуміння співвідношення здібностей, творчих здібностей та знань, умінь і навичок. На думку вчених, передумовою успішного виконання будь-якої професійної діяльності є не конкретні  здібності, а цілий комплекс здібностей і властивостей як цілісна характеристика особистості. 

Важливими, на наш погляд, є дослідження науковців Д. Богоявленської,                 Ю. Гільбуха, Дж. Гілфорда, Р. Семенова, Е. Торренса та інших, які пропонують низку моделей творчої особистості з різноманітними структурними компонентами: від розвитку загальних психологічних властивостей і процесів, інтелектуального потенціалу до спеціальних здібностей. Названими вище науковцями розроблені програми розумового розвитку, окреслені шляхи їх реалізації у процесі шкільного навчання. 

Віковий аспект проблеми розширено в дослідженнях І. Зязюна,                  Є. Климова, П. Кравчук, В. Моляки, Н. Посталюк, С. Сисоєвої, Т. Столярової, О. Устюгової та інших. Цими вченими розроблено педагогічні засади навчання як оптимальні чинники розвитку та формування творчої особистості студентів.

Питанню готовності до діяльності присвячені наукові праці багатьох учених. Формування „готовності” розглядається ними з позицій різних підходів та на різних рівнях: особистісно-діяльнісному (Л. Божович,            М. Дяченко, І. Зимняя, Л. Кандибович, А. Линенко, В. Моляко,  А. Понукалін та інші), особистісному (А. Голомшток, П. Горностай, Н. Захаров, Є. Климов,                 В. Симоненко), функціональному (Р. Овчарова, А. Осницький,                       Н. Пряжников,   Д. Узнадзе) та перетворювально-практичному                          (К. Абульханова-Славська). Науковцями переважно досліджений психологічний аспект готовності, визначено її зміст, структуру та запропоновано шляхи формування. Значно менше уваги приділено педагогічному аспекту. 

У ракурсі розв’язання нашої проблеми викликають інтерес наукові пошуки в галузі розвитку комунікативного аспекту творчості. Адже ще         Дж. Гілфорд наголошував, що „комунікативна ознака” не є зайвим додатком до сукупності рис творчості, а лежить в її основі разом із функцією оригінальності як засіб розвитку творчих потенцій. Створення умов для розкриття творчих здібностей молоді  в процесі мовного навчання частково розглянуті  Л. Гапоненко, І. Клюкановим, Е. Людвиговою, Е. Мірошниченко, Н. Сурою; професіоналізація вивчення іноземних мов та мовної підготовки, що висуває головною метою формування фахівця, здатного використовувати іноземну мову як інструмент професійної діяльності та професійного   пізнання (Н. Логутіна, О. Рембач, Г. Скуратівська, О. Тарнопольский та інші); формування цілісної культурно-мовної особистості (Н. Гальскова,     М. Гордієнко, Ю. Долматовська, С. Коломієць).

Особливого значення в межах досліджуваної проблеми набуває виявлення можливостей комунікативної підготовки з метою формування готовності майбутніх фахівців до творчої професійної діяльності,  впливу на цей процес викладача, здатного активізувати інтерес і потребу студентів у власному творчому розвитку. В загальному огляді літературних джерел не виявлено спеціальних праць, присвячених дослідженню теоретичних основ формування готовності студентів факультетів міжнародних відносин до творчої професійної діяльності.  

Оскільки готовність фахівців з міжнародних відносин до творчої професійної діяльності не може бути прирівняна до наявності певних знань, сформованості професійних компетенцій, властивостей або якостей особистості, її стану чи здатності до продуктивної діяльності, важливо посилити контекстність комунікативної підготовки в процесі вивчення мовних та загальноосвітніх дисциплін, інтегрувавши їх із базовими фаховими.  Проте в сучасній практиці ВНЗ відсутній такий напрям професійної підготовки. 

Аналіз практики ВНЗ засвідчує відсутність науково обґрунтованої методики формування готовності студентів факультетів міжнародних відносин до творчої професійної діяльності, що негативно позначається на якості професійної підготовки. 

Актуальність проблеми, її недостатня наукова розробка та потреби практики зумовили вибір теми дисертаційного дослідження – „Формування готовності студентів факультету міжнародних відносин до творчої професійної діяльності ”.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконане в рамках комплексної наукової теми Ужгородського національного університету „Соціолінгвістичні та прагматичні аспекти мовної взаємодії та навчання англо-, німецько- та франкомовної комунікації” (протокол № 5 від 18 листопада 2005 року) та наукової теми Закарпатського інституту післядипломної педагогічної освіти „Впровадження інтерактивних форм, методів навчання і виховання в процес викладання суспільно-гуманітарних дисциплін” (протокол № 2 від 25 квітня 2005 року). Тема дослідження затверджена на засіданні вченої ради Ужгородського національного університету (протокол № 10 від 28 жовтня 2004 року) та узгоджена в Міжвідомчій раді з координації наукових досліджень  з педагогічних і психологічних наук в Україні (протокол № 8 від 30 жовтня 2007 року).
Мета дослідження – теоретично обґрунтувати й експериментально перевірити педагогічні умови формування готовності фахівців з міжнародних відносин до творчої професійної діяльності.

Гіпотеза дослідження: формування готовності студентів факультетів  міжнародних відносин до творчої професійної діяльності буде ефективним за таких педагогічних умов: 

- проблематизація змісту мовних і загальноосвітніх дисциплін та їх професійне спрямування через інтегрування з базовими професійними  дисциплінами;

- діалогізація навчального процесу шляхом використання інтерактивних технологій;

- мотивація студентів до саморозвитку творчих здібностей, формування творчого стилю діяльності;

- посилення контекстності комунікативної підготовки майбутніх фахівців з міжнародних відносин.

Відповідно до мети та гіпотези дослідження сформульовано такі завдання:

1. З’ясувати сутність понять „творчість”, „творча професійна діяльність”, „готовність до творчої професійної діяльності”. Визначити структуру, показники й рівні готовності до творчої професійної діяльності майбутніх фахівців з міжнародних відносин.
2. Визначити інтегрувальну роль мовних і загальноосвітніх дисциплін у процесі формування готовності фахівців з міжнародних відносин до творчої професійної діяльності.

3. Науково обґрунтувати педагогічні умови формування готовності до творчої професійної діяльності фахівців з міжнародних відносин.  

4. Обґрунтувати й експериментально перевірити модель формування готовності студентів до творчої професійної діяльності.

5. Укласти методичні рекомендації щодо формування готовності фахівців з міжнародних відносин до творчої професійної діяльності.

Об’єкт дослідження – професійна підготовка студентів факультетів міжнародних відносин у ВНЗ. 

Предмет дослідження – педагогічні умови формування готовності  майбутніх фахівців з міжнародних відносин до творчої професійної діяльності.

Теоретико-методологічною основою дослідження слугували наукові положення сучасної педагогічної науки щодо: професійної підготовки майбутніх фахівців (А. Алексюк, В. Безпалько, І. Козловська, І. Підласий         Г. Тарасенко та інші); проблем професійного спілкування, у тому числі іншомовного (О. Баланаєва, Л. Барановська, Н. Бориско, Г. Бороздіна,                В. Борщовецька, Л. Гапоненко, Г. Гринюк, І. Калинич, Г. Китайгородська,      М. Лісовий, Н. Логутіна, Е. Мірошниченко, Л. Морська, С. Ніколаєва,               Л. Палюк, Ю. Семенчик, В. Скалкіна, М. Сметанський та інші), обґрунтування сутності творчості в психологічному та педагогічному аспектах (В. Клименко, П. Кравчук, В. Крутецький, Н. Лейтес, О. Леонтьєв, С. Марков, Л. Масол, Я. Пономарьов, В. Роменець, С. Рубінштейн,                     С. Сисоєва, Б. Теплов та інші); механізмів творчої діяльності                               (Я. Пономарьов); специфіки професійної діяльності (Л. Дика, А. Понукалін, Е. Чугунова, В. Шадріков); специфіки творчої діяльності (І. Калошина,                   А. Коломієць, В. Моляко); готовності до діяльності (М. Дяченко,                        Л. Кандибович, Н. Мойсеюк, В. Моляко, А. Понукалін).

Методи дослідження. Теоретичні: аналіз наукових підходів до розв’язання проблеми формування творчої особистості студента; контекст-аналіз наукової літератури, порівняльний – для комплексного аналізу педагогічного досвіду з позицій об’єктивності; системно-екстраполяційний – для визначення шляхів формування готовності студентів до творчої професійної діяльності; моделювання предметного і соціального змісту майбутньої професійної діяльності, способів спілкування; емпіричні: анкетування, тестування, опитування, бесіда, спостереження, вивчення та аналіз письмових творчих робіт, документації ВНЗ, результатів впровадження ідей з формування готовності студентів до творчої професійної діяльності в практику ВНЗ з метою визначення рівня готовності студентів до творчої професійної діяльності; математичної статистики – для підтвердження вірогідності одержаних результатів.
Експериментальна база дослідження. Дослідно-експериментальна робота проводилась на базах Ужгородського національного університету, Волинського національного університету імені Лесі Українки, Приватного вищого навчального закладу „Інститут сходознавства і міжнародних відносин „Харківський колегіум”, Закарпатської філії Київського славістичного університету, Закарпатського державного університету. У педагогічному експерименті брали участь 790 студентів та 15 викладачів. Дослідження проводилося у три етапи. На першому етапі (2003–2004 рр.) здійснювався теоретичний і логічний аналіз філософської, педагогічної, психологічної та методичної літератури, вивчався досвід педагогів-практиків з проблеми дослідження. Були сформульовані мета й завдання дослідження, розроблялася робоча гіпотеза, визначено об’єкт і предмет дослідження, проводився констатувальний етап експерименту для з’ясування актуального рівня готовності студентів до творчої професійної діяльності. На другому етапі (2004–2006 рр.) розроблялися програма і методика формувального етапу науково-дослідної роботи;  було теоретично обґрунтовано педагогічні умови, структуру і зміст дій з формування готовності студентів до творчої професійної діяльності; розроблялася й апробовувалася авторська модель формування готовності до творчої професійної діяльності; проводилися проміжні зрізи, здійснювалося коригування й удосконалення експериментальної розробки. На третьому етапі (2006–2009 рр.) узагальнювалися й аналізувалися експериментальні результати, проводилися статистична обробка та аналіз одержаних даних, апробовувалися методичні рекомендації щодо формування готовності студентів факультетів міжнародних відносин до творчої професійної діяльності, впроваджувалися результати досліджень у практику ВНЗ.

Наукова новизна проведеного дослідження полягає в тому, що:

· вперше обґрунтовано педагогічні умови, що забезпечують ефективне формування готовності студентів факультетів міжнародних відносин до творчої професійної діяльності: проблематизація змісту мовних та загальноосвітніх дисциплін та їх професійне спрямування через інтегрування з базовими професійними дисциплінами; діалогізація навчального процесу шляхом використання інтерактивних технологій; мотивація студентів до саморозвитку творчих здібностей, формування творчого стилю діяльності; посилення контекстності комунікативної підготовки майбутніх фахівців з міжнародних відносин; 

·  уточнено структурні компоненти, критерії й визначено показники сформованості готовності до творчої професійної діяльності студентів факультетів міжнародних відносин; 

· подальшого розвитку набули уявлення про значення контекстності комунікативної підготовки у формуванні готовності до творчої професійної діяльності майбутніх фахівців з міжнародних відносин.

Практичне значення дослідження: адаптовано зміст, форми і методи цілеспрямованої контекстної підготовки студентів факультетів міжнародних відносин до творчої професійної діяльності, які впроваджено в практику навчально-виховного процесу у вищих навчальних закладах; запропоновані діагностичні методики для моніторингу розвитку готовності студентів факультетів міжнародних відносин до творчої професійної діяльності; укладені методичні рекомендації стосовно ефективної організації процесу формування означеної готовності студентів у процесі професійної підготовки. 

Результати дослідження впроваджено у практику роботи Ужгородського національного університету (довідка про впровадження            № 01-10/825 від 12.05.2008 р.), Волинського національного університету імені Лесі Українки (довідка про впровадження № 3/3692 від 10.11.2008 р.),  Приватного вищого навчального закладу „Інститут сходознавства і міжнародних відносин „Харківський колегіум” (довідка про впровадження      № 01/115 від 11.12.2008 р.), Закарпатської філії Київського славістичного університету (довідка про впровадження № 199/1 від 17.12.2008 р.), Закарпатського державного університету (довідка про впровадження                    № 978/01-21 від 18.12.2008 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертантом побудована модель формування означеної готовності, обґрунтовані педагогічні умови її ефективного функціонування, здійснена експериментальна перевірка. Висновки, які визначають наукову новизну та практичну значущість дослідження, здійснені автором самостійно. У спільних публікаціях висвітлюються основні положення та результати проведеного автором дисертаційного дослідження. Розробки та ідеї, які належать співавторам, у дисертації не використовуються. 

У спільних працях автору належать: з Гвоздяк О.М. – розробка концепції дослідження, ідея формувального експерименту та методика його реалізації, проведення статистичного та логічного аналізу одержаних результатів; з Химинець О.В. – формулювання гіпотези, обґрунтування педагогічної доцільності використання інноваційних технологій навчання, практична реалізація, здійснення діагностики, теоретичного та логічного аналізу результатів дослідження; з Вереш М.Т. – підбір текстів, розробка методики їх опрацювання.

Вірогідність результатів дослідження забезпечувалася методологічним обґрунтуванням вихідних теоретичних положень дослідження; застосуванням комплексу методів, адекватних об’єкту, предмету, меті й завданням дослідження; репрезентативністю відбору студентів для участі в експериментальній роботі; застосуванням всебічного статистичного і логічного аналізу даних експерименту, дослідно-експериментальною перевіркою висунутої гіпотези дослідження, особистою участю автора в експериментальному навчанні студентів.

Апробація результатів дослідження. Основні положення і висновки дослідження знайшли відображення у доповідях і виступах на таких конференціях: Третя міжнародна науково-практична конференція „Психолого-педагогічні аспекти  розвитку пам’яті та творчого мислення”    (м. Вінниця, 2006 р.), Міжнародна науково-практична конференція „Соціалізація особистості в умовах системних змін: теоретичні та прикладні проблеми” (м. Київ, 2006 р.), Міжнародна науково-практична конференція „Сучасні проблеми лінгвістичних досліджень та дидактичні особливості викладання іноземних мов професійного спілкування у вищій школі”            (м. Львів, 2007 р.), Четверта міжнародна науково-практична конференція „Інновації у вищій освіті” (м. Ніжин, 2007 р.), Восьма міжнародна науково-практична конференція „Сучасні інформаційні технології та інноваційні методики навчання в підготовці фахівців: методологія, теорія, досвід,  проблеми” (м. Вінниця, 2008 р.), Восьма всеукраїнська науково-методична конференція „Проблеми післядипломної освіти педагогів: інновації в  сучасній освіті” (м. Ужгород, 2008 р.) та на науково-практичних конференціях науково-педагогічного складу Ужгородського національного університету  (2005 р., 2006 р., 2007 р., 2008 р.).

Публікації. Основні положення й результати дослідження відображено в 11 публікаціях, з них 4 – одноосібні, 6 – вміщено у провідних фахових виданнях, 4 – у збірниках наукових праць, одна брошура з методичними рекомендаціями.
Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків до розділів, загальних висновків, 10-ти додатків на 32 сторінках, списку використаних джерел (200 найменувань, з них 15 – іноземними мовами). Повний обсяг роботи становить 247 сторінок, з них 192 сторінки основного тексту, куди входять 17 таблиць та 18 рисунків на 20 сторінках.

ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ

У дисертації наведено теоретичне узагальнення та нове вирішення педагогічної проблеми формування готовності студентів факультету міжнародних відносин до творчої професійної діяльності, що виявляється в обґрунтуванні структури готовності, визначенні критеріїв та розкритті педагогічних умов вдосконалення навчально-виховного процесу.

1. Виявлено і теоретично обґрунтовано з урахуванням нової освітньої парадигми суть категорій „творчість”, „творча професійна діяльність”, „творчий стиль діяльності”. Дано визначення творчих здібностей як структурного рівня організації здібностей та провідних властивостей особистості, які уможливлюють орієнтацію мислення індивіда на нові вимоги, пошуки шляхів, форм створення нового, того чого не було в його особистому досвіді, забезпечують можливість працювати на творчому рівні. Схарактеризовано поняття „готовність до творчої професійної діяльності”. З’ясовано, що означена готовність інтегрує в собі взаємозалежні та взаємопов’язані шість структурних компонентів: когнітивний, мотиваційний, змістовий, комунікативний, ситуативно-орієнтаційний та оцінювальний. Відповідно до структури були визначені критерії та показники готовності. 

На основі означених критеріїв і показників визначено й схарактеризовано чотири рівні сформованості готовності до творчої професійної діяльності: 1 рівень – фактичний, для якого характерна готовність до діяльності по відтворенню навчального матеріалу, разом з тим базовий рівень знань студентів знаходиться на поверховому рівні, не є систематизованим. Не спостерігається інтересу до самовдосконалення та самопізнання. Відсутня зацікавленість у праці, трудова діяльність потребує спонукання з боку викладача. Творчий потенціал студентів (пізнавальні здібності, мотивація досягнень, вольові властивості) не зазнав необхідного розвитку; 2 рівень – операційний, – готовність до діяльності, яка пов’язана тільки з репродукцією, виконанням завдань за інструкцією викладача, за його підтримки; пізнавальні здібності набули середнього рівня розвитку, але відсутня настирливість у здобутті знань, спрямованість на досягнення;            3 рівень – аналітико-синтетичний, для нього  характерна готовність до діяльності (в тім числі й самостійної) на основі відомого штампа, шаблона, алгоритму, але наповнена новим змістом; пізнавальні здібності достатньо розвинені, інтегруються з вольовими властивостями; рівень особистісної тривожності середній. Діяльність спрямована на задоволення потреби у нових знаннях і забезпечує самостійне прийняття рішення про використання відомих штампів, шаблонів, алгоритмів у нестандартних, проблемних ситуаціях; характерним є сумлінне ставлення до трудової діяльність; 4 рівень готовності – творчий, пов’язаний із готовністю діяти нестандартно, створювати нові алгоритми, розв’язувати проблемні завдання. Високий рівень мотивації досягнень, розвитку пізнавальних здібностей та вольових властивостей; студенти характеризуються зібраністю та активністю, розвиненими рефлексивною активністю та почуттям вимогливості до себе; рівень особистісної тривожності – низький. 
Узагальнено психолого-педагогічні основи формування готовності студентів факультету міжнародних відносин до творчої професійної діяльності. 
2. Теоретично обґрунтовано та практично підтверджено інтегрувальну роль мовних і загальноосвітніх дисциплін у формуванні готовності фахівців з міжнародних відносин до творчої професійної діяльності. Останні в цьому процесі слугують основою для інтегрування з базовими професійними дисциплінами, сприяють посиленню контекстності комунікативної підготовки майбутніх фахівців. Встановлено, що професійно спрямовані мовні дисципліни, окрім комунікативної функції, можуть виконувати інші, не менш важливі у процесі досягнення мети, а саме: розвивальну, освітню, формувальну, інтегрувальну за умови, що ці функції реалізуються комплексно. Підтверджено, що професійно орієнтоване спілкування сприяє формуванню у студентів комунікативних умінь і навичок та готовності їх використовувати у нестандартних ситуаціях ділової взаємодії. Воно є ефективним засобом розвитку пізнавальних здібностей, мотивації досягнень, особистісних властивостей і якостей.
Виявлено суттєві стійкі зв’язки між характером педагогічної взаємодії (змістом, формами, методами, прийомами навчання) та процесом становлення творчої спрямованості студентів, формуванням якостей і властивостей особистості, що забезпечують готовність працювати на творчому рівні. 

3. Розроблено і експериментально перевірено модель формування готовності студентів до творчої професійної діяльності, що включає в себе:  мету – формування готовності студентів до творчої професійної діяльності (виявляється у творчій спрямованості особистості, розвитку творчих здібностей, високих рівнях інтелекту та мотивації досягнень, творчому рівні готовності сприймати, засвоювати й створювати нові знання); специфічні принципи (розвивального навчання, педагогічної доцільності використання інноваційних технологій, професійної спрямованості, проблемності, варіативності, діалогізації навчання тощо); зміст; методи та форми організації навчання; засоби, способи і форми  контролю; результат, який характеризує досягнуті зміни відповідно до поставленої мети. Ефективність розробленої моделі забезпечується сучасними інноваційними інтерактивними методами і формами навчання з використанням компетентнісного, системного та діяльнісного підходів. Експериментально доведено, що готовність формується як складне особистісне утворення, рівень якого може бути змінений унаслідок цілеспрямованої, систематично організованої навчальної діяльності.

4. Експериментально доведено, що процес формування готовності майбутніх фахівців з міжнародних відносин до творчої професійної діяльності нерозривно пов’язаний із професійною підготовкою. Підвищення його ефективності забезпечується за таких педагогічних умов: 
- проблематизація змісту мовних та загальноосвітніх дисциплін та їхнє професійне спрямування через інтегрування з базовими професійними  дисциплінами;

- діалогізація навчального процесу шляхом використання інтерактивних технологій;

- мотивація студентів до саморозвитку творчих здібностей, формування творчого стилю діяльності;

- посилення контекстності комунікативної підготовки  майбутніх фахівців з міжнародних відносин.

5. Результати експериментального дослідження підтвердили правильність вихідної методології та педагогічну доцільність обґрунтованого процесу формування готовності студентів факультету міжнародних відносин до творчої професійної діяльності, ефективність розроблених засобів. Одержані результати свідчать, що внаслідок формувального етапу експерименту у студентів експериментальних груп, на відміну від контрольних, відбулися статистично значимі зміни у розвитку рівнів структурних компонентів готовності до творчої професійної діяльності. Значна кількість студентів з числа тих, хто брав участь в експерименті  (31 %) – досягла творчого рівня готовності. З 21 % до 1,2 % знизилася кількість студентів, які працюють на фактичному рівні. Майже утричі збільшилася кількість студентів, які готові працювати на аналітико-синтетичному рівні, який є перехідним до творчого.

На відміну від експериментальних, у контрольних групах не сталося суттєвих зрушень у рівнях готовності до творчої професійної діяльності. Хоча й спостерігаються певні позитивні зміни, вони мають незначний характер. Пояснюється це загальним віковим розвитком, впливом навчання на розвиток особистості та підвищенням професійної зрілості студентів у процесі фахової підготовки. 

За результатами дослідницької роботи укладені методичні рекомендації щодо формування готовності майбутніх фахівців з міжнародних відносин до творчої професійної діяльності. 

Проведене нами теоретико-експериментальне дослідження, звісно, не претендує на остаточне розв’язання проблеми. Перспективи подальшої наукової розробки ми вбачаємо у розширенні переліку кола спеціальностей та факультетів, підготовці викладачів вищої школи до реалізації процесу формування готовності студентів до творчої професійної діяльності. 
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