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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Початок оксамитових революцій 1989 р. у Центрально-Східній Європі (ЦСЄ), розпад у 1991 р. Союзу Радянських Соціалістичних Республік (СРСР) та Організації Варшавського Договору (ОВД) ознаменували епохальні зміни в системі міжнародних відносин кінця XX ст. Провідну роль, поряд із Сполученими Штатами Америки (США) – військово-політичним лідером світового масштабу, продовжують відігравати дієві та багатофункціональні міжнародні організації глобального характеру. До таких, зокрема, належить Організація Північноатлантичного Договору (НАТО), що створена у квітні 1949 р. для підтримки миру та захисту своїх членів від потенційних та реальних загроз політичними та військовими методами. Значення НАТО актуалізувалося у контексті протистояння з СРСР упродовж тривалого часу до кінця 1980-х рр.

У 1990-х рр. діяльність НАТО – організації політико-безпекового характеру, набула іншого значення та сформувала нову мету діяльності: колективне продукування безпеки і реалізацію ефективної політики в галузі запобігання військовим та політичним конфліктам, а також активне налагоджування діалогу щодо зміцнення безпеки на континенті з іншими державами світу, у тому числі з новими незалежними країнами Європи.

Із проголошенням незалежності Україна перебуває на важливому етапі пошуку свого місця у побудові нових відносин з євроатлантичними та європейськими структурами. Стратегічний курс на членство України в НАТО визначений національним законодавством, розпочатий Президентом Л. Кравчуком, розроблений при Президентові Л. Кучмі та послідовно здійснюється Президентом В. Ющенком, Коаліціями депутатських фракцій Верховної Ради України V і VI скликань у 2006 – 2009 рр. та передбачає поступове виконання критеріїв у напрямку до повноцінного членства. Актуальність дослідження зумовлена необхідністю з’ясувати для вітчизняної науки особливості розвитку та інтенсифікації відносин України з Північноатлантичним альянсом у політичній та юридичній площині. Проблема реалізації державної політики євроатлантичної інтеграції є актуальною з огляду як на внутрішньополітичні події, які мали місце в Україні у 2004 – 2008 рр., а саме, протистояння опозиції та влади, що не сприяло виконанню визначеної зовнішньополітичної стратегії, президентські та парламентські виборчі процеси, перманентне спекулювання на темі співпраці з НАТО, так і зовнішньополітичні – протидія Російської Федерації інтеграції України до НАТО і як наслідок – відсутність консенсусу з цього питання у країнах Західної Європи. Період пошуку національних пріоритетів у постпомаранчевий період породив у суспільстві суттєві протиріччя ідеологічного, соціально-економічного, духовного та цивілізаційно-ціннісного характеру. 

Проблемам утвердження зовнішньополітичної одновекторності держави приділяється недостатня увага з боку науковців та експертів. Хоча курс на членство в ЄС та НАТО визначений законодавчо, тим не менш в Україні триває непроста дискусія стосовно механізмів реалізації єдиновизначених зовнішньополітичних орієнтирів у цілому. Йдеться насамперед про внутрішній діалог з питань переваг та недоліків членства України у НАТО, відповідності основним економічним, військовим і політичним критеріям приєднання до Альянсу, рівня обізнаності та підтримки суспільства такої зовнішньополітичної стратегії, доцільності проведення консультативного референдуму тощо. Попри існування окремих вагомих праць, присвячених різним аспектам розвитку та поглиблення відносин України з НАТО, ступінь вивчення проблематики в українській політичній науці можна оцінити як недостатній, що актуалізує значення пропонованого наукового аналізу.  
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано в рамках комплексної наукової теми, яка розробляється кафедрою міжнародних відносин Чернівецького національного університету імені Юрія Федьковича «Проблеми історії, політології та міжнародних відносин в сучасному світі» (Державний реєстраційний номер 0107U001235).
Мета і завдання дослідження. У контексті визначення актуальності дисертаційного дослідження метою роботи є політико-правовий аналіз становлення, утвердження та поглиблення відносин України з НАТО. Поставлена мета визначила необхідність розв’язання наступних завдань:

· проаналізувати сучасний стан наукової розробки основних теорій та концепцій євроатлантичної інтеграції в умовах розширення НАТО;

· дослідити утвердження нормативно-правової бази відносин України з НАТО;

· окреслити періодизацію національного законодавства щодо реалізації політики євроатлантичної інтеграції України; 

· прослідкувати виконання Україною міжнародних двосторонніх угод та договорів з НАТО;

· визначити ступінь відповідності критеріям членства в Альянсі  та готовності приєднання до «Плану дій щодо членства в НАТО» (ПДЧ);

· розкрити основні ініціативи та заходи органів державної влади щодо реалізації євроатлантичного курсу у 2005 – 2008 рр.;

· оцінити основні тенденції щодо реалізації державної інформаційної політики у контексті реалізації євроатлантичного курсу України;

· проаналізувати доцільність та перспективи проведення всеукраїнського референдуму щодо членства в НАТО.

Об’єктом дисертаційного дослідження є євроатлантична інтеграція як ключовий напрям зовнішньої політики України.

Предметом дисертаційного дослідження є політико-правові аспекти інтеграції України до Організації Північноатлантичного Договору. 

Хронологічні межі дослідження зумовлені характером змістовних перетворень зовнішньополітичного євроатлантичного курсу України та динамікою розвитку взаємовідносин України з НАТО, що охоплює 1991 – 2008 рр. Нижня межа визначається проголошенням незалежності України та становленням самостійного зовнішньополітичного курсу в умовах початку здійснення політики розширення НАТО. Верхня межа зумовлюється внутрішньополітичними подіями 2006 – 2008 рр. в Україні із досягненням консенсусу серед політичного керівництва щодо важливості поглиблення відносин й приєднання до ПДЧ, і як наслідок, прийняття Декларації країн-членів Альянсу на Бухарестському саміті 2008 р. про майбутнє членство України та Грузії у НАТО.

Методи дослідження. Методологічною основою дисертаційного дослідження є поєднання наукових підходів та принципів, що дозволило комплексно дослідити концептуальні засади інтеграції України до НАТО. Зокрема, автором використано принципи інституційного та структурно-функціонального підходу, що дозволило вивчити формування та поглиблення політико-правових засад інтеграції України до НАТО. Інституційний підхід дав змогу визначити місце та роль органів державної влади у взаєминах України з Альянсом. Структурно-функціональний підхід використано для з’ясування етапних перетворень в Україні та еволюції нормативно-правової бази та зовнішньополітичних пріоритетів у напрямку європейської та євроатлантичної інтеграції.

Дисертантом використано ряд загальнонаукових та спеціальних методів. Серед основних – метод системного аналізу, який дозволив проаналізувати євроатлантичну інтеграцію як складну організовану систему політичних, безпекових та правових зв’язків між країнами Європи та США і крізь призму аналізу інтеграції досліджувати перспективи поглиблення співпраці України з Альянсом. Історичний метод дав можливість простежити та класифікувати етапи становлення відносин України з НАТО. Порівняльний метод дозволив вивчити досвід країн ЦСЄ, які приєдналися до НАТО у 1999 – 2004 рр., та запозичити корисні поради Україні у процесі виконання Плану дій Україна – НАТО та Цільових щорічних планів. При дослідженні окремих питань дисертаційної роботи було застосовано спеціальні наукові методи – статистичний та прогностичний. Зокрема, статистичний метод було використано при аналізі виконання критеріїв та готовності до членства у НАТО країн ЦСЄ за допомогою статистичних даних. Прогностичний метод застосований дисертантом при оцінці можливостей проведення референдуму в Україні щодо членства в Альянсі найближчим часом та ступеня готовності приєднання до ПДЧ.

Характер дисертаційного дослідження, який окреслив вивчення правових основ євроатлантичної інтеграції України та їх реалізації органами влади, зумовив розширення кола джерел та застосування міждисциплінарного підходу, використовуючи методи не тільки політології, але й державного управління, конституційного права, теорії держави і права та ін.
Наукова новизна одержаних результатів зумовлена сукупністю поставлених завдань та засобами їх розв’язання. Здійснена одна з перших спроб у вітчизняній науці провести системний аналіз політико-правових засад партнерства і передумов потенційного членства України в НАТО та з’ясовано стан виконання відповідного законодавства центральними органами державної влади. Дисертантом одержано результати, які окреслюють його наукову новизну: 

· у результаті ретельного аналізу нормативно-правової бази встановлено, що курс на євроатлантичну інтеграцію України є логічним, історично зумовленим та послідовним напрямком здійснення зовнішньої політики;

· у дисертаційній роботі показано утвердження євроатлантичного курсу держави на законодавчому рівні на безальтернативній основі, відсутність правових засад поглиблення взаємовідносин з Організацією договору про колективну безпеку (ОДКБ) і Шанхайською організацією співробітництва (ШОС) та зазнали подальшого розвитку припущення про безперспективність концепцій нейтралітету України як у правовій, так і політичній площині;

· на науковому рівні доведено, що державна інформаційна політика щодо потенційного членства України у НАТО є однією з проблем ефективної діяльності органів державної влади та важливим критерієм у процесі трансформацій відносин України з НАТО;

· у дисертації на підставі аналізу основоположних документів НАТО та міжнародних угод виявлено фактичну відповідність України переважній більшості критеріїв щодо членства у НАТО. Проблематика підвищення рівня громадської підтримки задекларованої європейської та євроатлантичної інтеграції, налагодження конструктивної співпраці з країнами-сусідами у контексті принципів добросусідства є важливими завданням на найближчу перспективу;

· уточнено, що Україна у процесі виконання рамкових двосторонніх міжнародних угод, Плану дій Україна – НАТО та Інтенсифікованого діалогу є готова до наступного етапу інтеграції – отримання «Плану дій щодо членства у НАТО». Ретельний та всебічний аналіз Плану дій Україна – НАТО та ПДЧ дозволяє стверджувати про високий ступінь схожості відповідних документів;

· на науковому рівні зазнали подальшого розвитку твердження про необхідність проведення референдуму з приводу членства України у НАТО у середньостроковій перспективі.

Практичне значення одержаних результатів визначається науковою новизною, актуальністю і полягає у можливості їх застосування у науково-дослідних, навчальних та прикладних цілях. Теоретичні напрацювання дисертаційного дослідження будуть корисними для комплексного дослідження становлення та розвитку відносин України з Північноатлантичним Альянсом. Матеріали дисертаційної роботи можуть бути використані при розробці та викладанні навчальних курсів, зокрема, «Євроатлантична інтеграція України», «НАТО та сучасна система міжнародних відносин», «Україна у міжнародних організаціях» і т. д. Окремі положення дисертації лягли в основу інформаційних буклетів та брошур Чернівецької облдержадміністрації «Чому саме НАТО?», «Міфи і правда про НАТО», «Відносини Україна – НАТО: від знайомства до повноправного членства», циклу радіопередач «Погляд», телепередач «Європейським шляхом», публіцистичних нарисів та інформаційних заміток у обласних друкованих та електронних мас-медіа тощо.

Отримані висновки можуть бути враховані правниками та парламентарями у подальшій розробці нормативно-правових актів щодо основних пріоритетів зовнішньої політики України та механізмів їх реалізації. Результати дослідження можуть бути використані місцевими органами виконавчої влади для удосконалення інформаційно-роз’яснювальної роботи серед населення щодо переваг євроатлантичної інтеграції України. Висновки у правовій частині також будуть корисними для працівників державних установ та місцевого самоврядування, адже відображають цілісність та систематизованість законодавчо визначеного курсу на членство в НАТО.

Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертації обговорювалися на засіданні наукового семінару та на засіданнях кафедри міжнародних відносин факультету історії, політології та міжнародних відносин Чернівецького національного університету імені Юрія Федьковича. Зміст та окремі положення дисертації апробовано автором на міжнародних та всеукраїнських наукових конференціях: «Формування зовнішньої політики України в контексті розширення ЄС: погляд з регіонів» (м. Чернівці, травень 2007 р.), «Україна – Румунія – Молдова: історичні, політичні та культурні аспекти взаємин у контексті сучасних європейських процесів» (м. Чернівці, вересень 2007 р.),  «Цвєтковські читання» (м. Київ, грудень, 2007 р.), «Зовнішня політика України: зародження, становлення, вектори розвитку» (м. Чернівці, грудень 2007 р.), «Кайндлівські читання» (м. Чернівці, травень 2008 р.), «НАТО та питання безпеки у Східній та Південно-Східній Європі» (м. Донецьк, листопад 2008 р.).  

Особистий внесок здобувача. Серед наукових статей, опублікованих у фахових виданнях, визнаних ВАК України, одна стаття у співавторстві, де 75% належить автору дисертації.
Публікації. Теоретичні положення, основні результати та практичні пропозиції дисертаційного дослідження знайшли відображення в одинадцяти публікаціях, п’ять із яких надруковані у наукових фахових виданнях, визнаних ВАК України.

Структура дисертації. Поставлені мета і завдання визначили структуру роботи, яка складається зі вступу, трьох розділів, поділених на підрозділи, висновків, списку використаних джерел (294 найменування) та додатків. Загальний обсяг дисертаційного дослідження становить 221 сторінку.

ВИСНОВКИ

Наукове дослідження політико-правових аспектів інтеграції України до НАТО дозволяє зробити принципові висновки й узагальнення теоретичного та практичного характеру. Системний науковий аналіз досліджуваної проблеми дозволив на якісно новому рівні проаналізувати стан взаємин України з Північноатлантичним Альянсом, особливо у контексті підвищеного інтересу з боку вітчизняних й іноземних науковців та експертів. 

Євроатлантична інтеграція є сукупністю ціннісних орієнтирів, що взаємоінтегрує країни Європи та Північної Америки у біполярному та постбіполярному світі. На початку 1990-х рр. така інтеграція отримала нові виміри та розпочала розширюватися на Схід Європи. Нова архітектура безпеки із розпадом ОВД обумовила перед Північноатлантичним альянсом нові завдання та виклики. 

Тривала та взаємовигідна співпраця між Україною та НАТО, яка розпочалася після здобуття Україною незалежності, пройшла ряд етапів, постійно поглиблюється та розширюється. Доцільність приєднання України до системи колективної безпеки, яка вже тривалий час не має альтернативи на європейському континенті, зумовлюється внутрішньоправовими та зовнішньополітичними чинниками. Ідейне споріднення України із Заходом відображається розумінням основ та чітких переваг теорії атлантизму – одного з різновидів філософсько-ідеологічного формування цінностей євроатлантичної або західної цивілізації. Водночас, будь-які інші системи продукування колективної безпеки – ШОС, ОДКБ та створювана ЄСБО не відповідають ціннісним та геополітичним орієнтирам незалежної України.

Міжнародно-правова база співробітництва України з НАТО постійно розширюється та можна стверджувати, що після Бухарестського саміту 2008 р. цей процес знову активізувався. На сучасному етапі взаємин існує багаторівнева договірно-правова база між Україною та Альянсом, де визначено основні напрями співпраці, перераховано різні критерії та вимоги щодо членства у НАТО та окреслено взаємозобов’язання. Виконання цих угод та відданість принципам, відповідність критеріям та вимогам, закладеним у них є важливою передумовою набуття членства в Альянсі. Хоча участь у міжнародних двосторонніх договорах у теперішній редакції не є гарантією безпеки, – це символічний акт політичної підтримки стратегічного вибору України та свідчення успіхів нашої держави у європейському напрямку. Розгляд фундаментальних правових актів діяльності Альянсу доводить: дотримання Україною зобов’язань у рамках Північноатлантичного договору, документа про розширення НАТО, Плану дій Україна – НАТО повинні стати пріоритетами євроатлантичної інтеграції нашої держави.

В Україні є достатньо правових передумов для вступу до НАТО. Європейський та євроатлантичний напрямок зовнішньої політики визначений на рівні закону України «Про основи національної безпеки України». Євроатлантичний курс є історично обумовленим, оскільки був започаткований та офіційно закріплений провідними політичними силами у період Президентства Л. Кучми. У разі прийняття нової Конституції України положення про європейську та євроатлантичну інтеграцію варто закріпити серед пріоритетів зовнішньої політики України. Конституціоналізація таких положень, за прикладом деяких країн ЦСЄ, дозволить уникнути спекуляцій щодо цієї проблеми та надасть цим положенням найвищого правового статусу, обов’язкового до виконання на усій території України. Окрім цього, оскільки відповідно до Конституції виключно законами визначаються засади зовнішніх зносин, необхідно у найкоротші терміни прийняти Закон України «Про основні напрями зовнішньої та внутрішньої політики України».

Відповідна зовнішньополітична стратегія повинна бути важливим постулатом для державних службовців та чиновників, оскільки вони зобов’язані дотримуватися Конституції та законів у своїй повсякденній роботі. На наше переконання, дискусія з приводу терміну, процесу та переваг членства у НАТО можлива серед науковців, експертів, партійних діячів, пересічних громадян, але така дискусія публічно недоцільна серед чиновників та національних лідерів. Законодавство з питань євроатлантичної інтеграції України повинно дотримуватися усіма, зокрема, державними службовцями, парламентарями та законослухняними громадянами.

Здійснений у дисертаційному дослідженні правовий аналіз свідчить, що на сьогодні немає підстав стверджувати про наявність політико-правових передумов закріплення державного нейтралітету України. Жодні нормативно-правові акти незалежної України, прийняті після 1991 р., ніколи не проголошували її позаблоковою чи нейтральною державою. Декларація про Державний Суверенітет 1990 р. проголошувала про намір у майбутньому стати нейтральною державою. Однак Декларація була прийнята Верховною Радою УРСР, мала підзаконний характер та містила заявку про бажання, а не оприлюднення факту. Закони, які мають вищу юридичну силу в державі, абсолютно не суперечать євроатлантичному курсу. Тільки закони України згідно з Конституцією, регулюють питання зовнішніх зносин та національної безпеки та декларують безповоротність участі у європейських безпекових та економічних структурах.

У сучасних геополітичних умовах світового розвитку позаблоковий статус не надає Україні ніяких гарантій безпеки та захисту, а за умови послідовної політики Російської Федерації щодо України як держави, яка належить до сфери російських життєвих інтересів, спроба декларувати його може розглядатись як «відтерміноване поглинання» у політичній, економічній чи іншій формі. Щоб протистояти потенційним загрозам, Україні потрібні неабиякі захисні можливості: професійні та модернізовані збройні сили; мобілізаційний людський і промисловий потенціал; високий рівень консолідації суспільства; матеріальні та фінансові ресурси; диверсифіковані джерела постачання енергоносіїв тощо. Крім того, в умовах сучасних геополітичних процесів, пошуку Україною свого місця у новому світоустрої і за умов звуження простору для маневру нейтральний статус не покращує її імідж на міжнародній арені та не сприяє її самовизначенню. У такому разі інтеграція України до НАТО розглядається вигідним та безальтернативним процесом.

Україна відповідає більшості вимог та критеріїв щодо членства в Організації Північноатлантичного договору. Проблеми з добросусідством та достатньою громадською підтримкою євроатлантичного курсу держави повинні бути вирішені у короткотерміновій перспективі шляхом підписання нового договору про стратегічне та взаємовигідне партнерство між Україною та Росією, а також забезпечення владного консенсусу щодо проведення масштабної інформаційно-роз’яснювальної кампанії з приводу доцільності приєднання до євроатлантичної системи безпеки. Наріжним каменем у реалізації такої кампанії мають виступати принципи свободи слова й преси та вільне поширення інформації. 

Розгляд стану взаємовідносин між Україною та Альянсом та готовність України отримати «План дій щодо членства у НАТО» є предметом особливої уваги вітчизняних науковців та експертів з питань зовнішньої політики. Вирішення цілого комплексу проблем, пов’язаних із наданням Україні ПДЧ, варто розглядати крізь призму наступних пропозицій:

- заявити про свою готовність виконувати ПДЧ шляхом підписання  спільного документа з Альянсом і у подальшому ратифікувати його парламентом у період до 2010 р. У разі отримання статусу ПДЧ – апліканта, неухильне виконання цього документа варто оголосити пріоритетним та закріпити нормативним актом Верховної Ради України;

- доцільно розробити та підписати оновлений варіант «Хартії про особливе партнерство між Україною та НАТО», де обумовити зміни, які відбулися впродовж останніх дванадцяти років у Європі, та визначити стратегічні напрями на найближчий час. Окремо слід зафіксувати необхідність та непорушність  подальшого україно-російського стратегічного партнерства у разі набуття членства однієї із країн в Альянсі;

- окремим пріоритетом повинно стати якісніше долучення неурядових громадських організацій до державної політики у сфері євроатлантичної інтеграції, врахування пропозицій щодо  ефективного покращення боротьби з корупцією, впровадження громадського телерадіомовлення, забезпечення енергетичної безпеки України;

- виходячи з вищенаведеного, доцільно утворити неформальну експертну робочу групу фахівців у галузі безпеки, європейського співтовариства, співпраці з НАТО для вироблення механізмів виконання нових спільних документів між Україною та Альянсом.

Діяльність органів центральної влади щодо системної реалізації політики євроатлантичної інтеграції держави засвідчує низку проблем та суперечностей. Ціннісне та фактичне наповнення євроатлантичного курсу з кінцевою метою членства зреалізовується у період 2005 – 2008 рр. командою Президента В. Ющенка. У той же час, ряд політичних партій свідомо дезорієнтує суспільство щодо співпраці України з Альянсом і необхідності передчасного проведення референдуму. У час політичних перетворень та перманентних внутрішніх криз саме інститут Президента був і є гарантом дотримання європейського та євроатлантичного курсу України. На наше переконання, однією з вимог до провідних політиків України щодо подальших Президентських та парламентських кампаній має стати чітко визначене геополітичне бачення проєвроатлантичного розвитку України. Сьогодні необхідною передумовою реалізації ефективної євроатлантичної політики України має бути скоординована робота як законодавчої, так і виконавчої влади із залученням до цього процесу провідних українських науковців та експертів, громадських діячів, представників культури тощо.

Центральним органам влади, громадським організаціям та мас-медіа у рамках Програми інформування громадськості з питань євроатлантичної інтеграції на 2008 – 2011 рр. варто більше уваги приділяти тлумаченню правових норм та диспозицій, які закладені в українському законодавстві щодо євроатлантичного курсу нашої країни. У контексті євроатлантичної політики України інформаційні питання сьогодні є чи не найголовнішою проблемою ефективного державного управління у процесі трансформації відносин України з НАТО. 

У контексті проведення державної інформаційної політики щодо підвищення рівня поінформованості населення, увага акцентується на практичній та важливій діяльності місцевих органів влади, зокрема, на послідовній роботі Чернівецької обласної державної адміністрації. Окрім дискусій на телебаченні та радіо, проводяться круглі столи і конференції, виїзні лекції групою експертів з питань НАТО, розповсюджуються інформаційні матеріали про переваги та змістовність євроатлантичного курсу серед широких верст населення. На наш погляд, робота обласної виконавчої влади може бути більш інтенсифікована у таких практичних напрямках:

· задля покращення інформаційної підтримки та інформування громадськості про переваги членства у НАТО доцільно звернутися відповідним управлінням обласної державної адміністрації до редакцій районних газет комунальної власності з пропозиціями висвітлювати питання євроатлантичної інтеграції України, запропонувати на шпальтах газет постійну рубрику «Співпраця Україна – НАТО»;  

· якісніше вивчення досвіду сусідніх країн – Румунії, Польщі, Словаччини та Угорщини на шляху до Альянсу. Враховуючи відсоток румуномовного населення на Буковині, варто долучати румунських експертів для обміну практичним досвідом та спільно проводити оцінки основних етапів на шляху України до НАТО. Важливий досвід зміни громадської думки у Чеській Республіці, де завдяки ініціативам місцевої влади вдалося впродовж двох років якісно змінити рівень підтримки населенням євроатлантичного курсу держави;

· скоординовувати навчально-методичну роботу з молоддю як основною цільовою аудиторією, яка часто підтримує євроатлантичний курс, однак пояснити переваги та доцільність такого зовнішньополітичного курсу не може. Проведення спільно з молодіжними громадськими організаціями «Днів Європи», тематичних святкувань, приурочених національним святам країн-сусідів, що також демонструвало би ідеологічну, культурну та географічну єдність ЄС, НАТО та України. Наприклад, круглі столи можуть мати такі напрями – «Європейський вибір України», «Моя Україна і Європа», «Спільність та відмінність ЄС та НАТО», «Назад до Європи» і т.д.;

· проведення тематичних тижнів НАТО, які б вдало поєднувались із святково-розважальними заходами під час державних свят та місцевих визначних дат. Ця тема порушується фактично тільки під час офіційних  та академічних заходів, що робить її дещо заполітизованою, «віддаленою» від пересічного обивателя.

Юридично закріплена ідея проведення референдуму з приводу членства України в НАТО повинна бути реалізована опісля виконання усіх необхідних процедур, передбачених чинним законодавством. Всеукраїнський референдум є порівняно новим та невід’ємним інститутом конституційного права України, що був успішно застосований для легітимації незалежності України.

У контексті підготовки до проведення референдуму відповідне виборче референдумне законодавство потребує суттєвого вдосконалення та оновлення. При розробці та прийнятті нового законодавства про референдум слід передбачити розширення кола суб’єктів, уповноважених призначати (проголошувати) всеукраїнський референдум, збільшення  кола питань, що є предметом всеукраїнського референдуму, лібералізацію процедури всеукраїнського референдуму, та зафіксувати гарантії діяльності інституту спостерігачів тощо.

Поспішне проведення референдуму стосовно членства України в Північноатлантичному альянсі є не на часі, внаслідок відсутності широкомасштабної інформаційно-роз’яснювальної кампанії та адекватності оцінок серед українських громадян та наявності низки стереотипів та упереджень щодо переваг участі в європейських та євроатлантичних процесах. Водночас, у питанні повноцінної інтеграції до Альянсу надзвичайно багато залежатиме від політичної еліти України та рівня її відповідальності за безпеку країни. До того ж, вкрай низьким залишається рівень поінформованості та розуміння переваг членства в НАТО з боку українських високопосадовців. 

Для України грунтовне вивчення досвіду реалізації політики євроатлантичної інтеграції країн ЦСЄ дозволить уникнути суперечностей та помилок перехідного періоду становлення плюралізму думок. Зростання ролі України у євроатлантичних безпекових структурах неможливе без утвердження її як демократичної держави, що діє на основі верховенства права. У такому контексті надважливою є реалізація усіх складових європейської соціальної, економічної та гуманітарної політики. Однією з основних проблем для реалізації зовнішньополітичного курсу України, входження до Організації Північноатлантичного договору залишається те, що в українському політикумі у практичній площині немає консенсусу щодо доцільності інтеграції до НАТО. Українські урядові структури, центральні та місцеві органи влади мають виходити з того, що кінцевою метою євроінтеграційної політики держави є її повноправне та повноцінне членство в НАТО та ЄС.
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