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Исходя из принятых выше условий осуществления коммутации повторного включения, зависимости рис.3.28,б с учетом увеличения энергии при дополнительной коммутации ТАПВ (т.е. с коэффициентом равным 1,7-1,9) и снижения (на 30-40%) за счет короны могут служить для оценки требуемой максимальной энергоемкости защитных аппаратов. Значения кривых равной энергии с учетом коммутации ТАПВ и короны увеличиваются на 10-30%, т.е. в среднем приблизительно равны: 1,2; 1,8; 2,4 (МДж) и т.д. Существующие ОПН предельного 5-го класса энергоемкости для защиты оборудования с рабочим напряжением 500 кВ допускают поглощение энергии приблизительно равной 4,3 МДж (удельная допустимая поглощаемая энергия около 10 кДж/кВ), в то время как максимально требуемое значение из рассмотренного диапазона параметров линий может достигать ~5...5,5 МДж. В случаях, когда предельное значение

расчетной энергии может быть превышено, мощность управляемого ШР должна существенно (предельно) повышаться, или на параллельную работу должен включаться второй ШР (также защищенный ОПН, что резко снижает энергетическую нагрузку на защитные аппараты). Если мощность ШР достаточна для перекомпенсации фазной емкости линии и на линии установлен хотя бы один УШР, то, несомненно, применение управляемого ОАПВ максимально снизит переходную компоненту в процессе включения линии и энергетические нагрузки на защитные аппараты.
Следует, однако, заметить, что энергоемкость защитного аппарата свыше 5-го класса может потребоваться только для протяженных ВЛ (более 600-650 км), обладающих повышенной натуральной мощностью. На линиях малой длины традиционного исполнения (т.е. с большим волновым сопротивлением) могут даже использоваться ОПН третьего класса энергоемкости (~2 МДж). В виду значительного разнообразия сочетаний параметров источников (примыкающих систем), линий, схем и устройств компенсации реактивной (зарядной) мощности ВЛ реальные требования к энергоемкости защитных аппаратов, несомненно, могут отличаться от интегральной оценки приведенной выше.
3.4.3 О технической реализуемости управляемого ОАПВ «
Достигнутые на настоящее время динамические характеристики управляемых реакторов позволяют решать задачи управления процессами в цикле ОАПВ; характеристики некоторых разработок достаточно близки к требуемым параметрам.
При применении в качестве компенсационных реакторов - управляемых реакторов трансформаторного типа (УРТТ) [155] время перехода реактора на требуемый режим мощности определяется, в основном, временем обработки информации системой управления, которое составляет лишь 10 мс, что говорит о вполне приемлемом быстродействии реактора. Недостатком реактора данного типа, используемого в качестве нулевого, является повышенное напряжение на нейтрали ШР в моменты времени, соответствующие закрытому состоянию тиристорных ключей (т.е. когда отсутствует ток в обмотке управления (ОУ)).

