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ВСТУП

Актуальність теми. Розвиток сучасного інформаційного суспільства висуває потребу в оволодінні ключовими компетентностями у особистісній, громадській та професійній сферах. Зміна структури і характеру суспільного ладу, шляхів доступу до інформації та послуг, зростання значення соціальної об'єднаності і демократії веде до необхідності виховання поінформованих, зацікавлених та активних громадян. Вища школа, виконуючи найважливіше соціальне замовлення відповідно до суспільно‑політичних та економічних перетворень, виступає як могутній фактор відтворення продуктивних сил України. Пов'язані з цим, постають завдання демократизації та гуманізації навчально-виховного процесу, оновлення змісту, засобів і методів навчання, запровадження нових педагогічних технологій, забезпечення можливостей опанування всією скарбницею національної та загальнолюдської культури. Попит на висококваліфікованих конкурентоспроможних спеціалістів веде до усвідомлення необхідності оволодіння умінням швидко получати професійно‑спрямовану інформацію, вміти організовувати її ефективний пошук та відбір, розуміти закономірності сучасних інформаційних процесів, оцінювати їх вірогідність і повноту. Водночас, наявні соціокультурні умови дедалі сприяють розвитку ідеології та філософії толерантності і соціального партнерства. У зв'язку з цим зростає потреба пошуку нових шляхів та технологій розвитку особистості, яка б вільно володіла сучасними інформаційними технологіями, розуміла мову засобів масової інформації і була готова до здійснення міжкультурної комунікації. 

Проблеми підготовки студентів вищих навчальних закладів до участі у міжкультурній комунікації, у тому числі й формування їх міжкультурної компетентності, є предметом міждисциплінарного дослідження: філософії (М. Алпатов [6], М. Бахтін [16], В. Біблер [22], Л. Васильєв [35], Є. Хілтухіна [244]), культурології (Б. Єрасов [81], М. Каган [101], А. Кармін [104], Ю. Лотман [133]), антропології (А. Кребер і Ф. Клакхон [305], Л. Самовар та Р. Портер [277], Г. Трагер і Едвард Т. Холл [289]), психології (М. Беннет [271], Л. Виготський [40], Д. Мацумото [140], Б. Рубен [316]), лінгвістики (М. Бергельсон [20], Є. Верещагін і В. Костомаров [39], О. Леонтович [125]), методики викладання іноземних мов (М. Байрам [276], В. фон Гумбольдт [66], Ж. ван Ек [301], Л. Щерба [262], О. Таронопольський [210], С. Тер-Мінасова [214]), педагогіки ( Ю. Караулов [103], Н. Маркова [138]) та ін. 

Процес формування міжкультурної компетентності студентів розглядається вченими в контексті розвитку культурно‑мовної особистості (Г. Єлізарова [79], І. Халеєва [242]), формування культурної ідентичності студентів (А. Садохін [190], М. Сафіна [191], Т. Сущенко [206], О. Туманова [227]), навчання методам критичного та порівняльного аналізу міжкультурної комунікації (М. Байрам [276]), інтеграції міжкультурного потенціалу зі змістом професійної освіти та використання міжкультурного підходу до освіти взагалі (С. Амеліна [7], Г. Захарова [89], Н. Маркова [138], С. Шехавцова [259]).

Потрібно зазначити, що більшість сучасних досліджень у сфері міжкультурної комунікації зосереджується на проблемах особистої комунікації (face-to-face communication). 

Водночас, у процесі розвитку міжкультурної компетентності, починаючи з 60-х років ХХ сторіччя, у провідних країнах світу (Великобританії, Канаді, Австралії, Франції, США) виокремлюється нова галузь педагогічного знання – медіаосвіта. Медіаосвіта, метою якої є формування медіакультури студентів, на новому рівні технічних можливостей (супутникове телебачення, відео, Інтернет) ефективно сприяє об'єднанню людей та створює невідомі раніше умови для діалогу культур як на глобальному (діалог культур націй, країн), так і на міжособистісному рівнях. Ще у 1989 році Рада Європи, згідно з резолюціями і рекомендаціями ЮНЕСКО, прийняла „Резолюцію з медіаосвіти й новітніх технологій”, у якій йдеться про те, що „медіаосвіта повинна готувати людей до життя у демократичному суспільстві” [325, с.2].

У документах ЮНЕСКО багаторазово підкреслювалася значущість мадіаосвіти як частини основного права громадянина будь-якої країни на свободу самовираження й отримання інформації. В Україні вже створено нормативну базу інформатизації суспільства та освіти на основі закону України „Про основні засади розвитку інформаційного суспільства в Україні на 2007 – 2015 роки”, Закону України „Про вищу освіту”, постанови Кабінету Міністрів України від 7 грудня 2005 р. № 1153 „Про затвердження Державної програми „Інформаційні та комунікаційні технології в освіті і науці” на 2006-2010 роки” [178; 177; 179]. На основі широкого використання інформаційно‑ комунікаційних технологій вже зараз в Україні працює кілька центрів дистанційного навчання, зростає кількість освітніх програм, що сприяє підвищенню ролі медіаосвіти й інтерактивних технологій у процесі підготовки майбутніх фахівців, зокрема, при формуванні у них міжкультурної компетентності.

Особливі вимоги до володіння міжкультурною компетентністю ставляться перед фахівцями, які працюють у сфері міжнародних зв’язків. Вільне володіння іноземними мовами й знання особливостей міжкультурної комунікації стають обов'язковими елементами кваліфікаційної характеристики фахівців з менеджменту зовнішньоекономічної діяльності. 


 Поряд з цим, аналіз наукової літератури та процесу підготовки менеджерів у вищих навчальних закладах свідчить, що проблема формування міжкультурної компетентності донедавна не була предметом спеціального дослідження. Певною мірою це пояснюється тим, що професія менеджера зовнішньоекономічної діяльності є відносно новою для нашої держави. 
Отже, актуальність теми дослідження зумовлена низкою суперечностей між:
· замовленням суспільства на висококваліфікованих менеджерів зовнішньоекономічної діяльності з високим рівнем сформованості міжкультурної компетентності та недостатньо гнучкою реакцією системи вищої професійної освіти на задоволення цієї потреби;
· підвищенням соціальних вимог до професійної компетентності менеджерів зовнішньоекономічної діяльності та низьким рівнем їхньої готовності до діяльності у мінливих соціально‑економічних умовах;

· необхідністю формування міжкультурної компетентності менеджерів зовнішньоекономічної діяльності і недостатністю наукового й навчально‑методичного забезпечення цього процесу у вищих навчальних закладах.
Значна теоретична актуальність проблеми, її недостатня наукова розробка та потреби практики визначили вибір теми дисертаційного дослідження – „Формування міжкультурної компетентності у майбутніх менеджерів зовнішньоекономічної діяльності засобами інтерактивних технологій”.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до плану наукових досліджень кафедри загальної та соціальної педагогіки Дніпропетровського університету імені Альфреда Нобеля – „Модернізація професійно‑педагогічної освіти в Україні в умовах інтеграції до світового освітнього простору” (державний реєстраційний номер 0103V004993). Тема дисертації затверджена вченою радою Дніпропетровського університету імені Альфреда Нобеля (протокол № 11 від 23. 12. 2011 р.), узгоджена в Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки і психології в Україні (протокол № 3 від 27. 03. 2012 р.) та повторно затверджена радою Дніпропетровського університету імені Альфреда Нобеля (протокол №4  від 20 .07. 2012р.). 

Об’єкт дослідження – процес професійної підготовки майбутніх менеджерів зовнішньоекономічної діяльності у вищих навчальних закладах.
Предмет дослідження – педагогічні умови формування міжкультурної компетентності у майбутніх менеджерів зовнішньоекономічної діяльності засобами інтерактивних технологій.

Мета дослідження полягає у визначенні, теоретичному обґрунтуванні та експериментальній перевірці педагогічних умов формування міжкультурної компетентності у майбутніх менеджерів зовнішньоекономічної діяльності.

Гіпотеза дослідження ґрунтується на припущенні, що ефективність процесу формування міжкультурної компетентності майбутніх менеджерів зовнішньоекономічної діяльності може бути досягнута завдяки упровадженню в навчальний процес ВНЗ комплексу педагогічних умов, а саме:

‑ забезпечення розвитку медіаграмотності студентів;

‑ використання інтерактивних технологій як засобу формування міжкультурної компетентності у майбутніх менеджерів зовнішньоекономічної діяльності; 

‑ інтеграції у зміст підготовки майбутніх менеджерів зовнішньоекономічної діяльності знань про культури інших країн.

Відповідно до об’єкта, предмета, мети й гіпотези дослідження сформульовано такі завдання:

1. Здійснити аналіз досліджуваної проблеми у філософській, психолого-педагогічній, методичній та спеціальній літературі.

2. З’ясувати сутність, зміст і структуру міжкультурної компетентності майбутніх менеджерів зовнішньоекономічної діяльності.

3. Виявити критерії, показники та якісні характеристики рівнів сформованості міжкультурної компетентності майбутніх менеджерів зовнішньоекономічної діяльності.

4. Визначити, теоретично обґрунтувати і експериментально перевірити педагогічні умови формування міжкультурної компетентності майбутніх менеджерів зовнішньоекономічної діяльності засобами інтерактивних технологій.

5. Розробити науково-методичне забезпечення процесу формування міжкультурної компетентності майбутніх менеджерів зовнішньоекономічної діяльності засобами інтерактивних технологій.
Для вирішення поставлених завдань використано комплекс методів дослідження, а саме:

· теоретичні: аналіз, класифікація наукових даних – для вивчення стану науково-теоретичного й практичного вирішення досліджуваної проблеми, визначення сутності міжкультурної компетентності майбутніх менеджерів зовнішньоекономічної діяльності; синтез, порівняння й узагальнення – для зіставлення різних поглядів учених на питання міжкультурної компетентності фахівців; моделювання – для розробки алгоритму процесу формування міжкультурної компетентності майбутніх менеджерів зовнішньоекономічної діяльності у вищих навчальних закладах;
· емпіричні: методи анкетування, тестування, експертного опитування, бесіди, педагогічний експеримент – для визначення стану сформованості міжкультурної компетентності майбутніх менеджерів зовнішньоекономічної діяльності у вищих навчальних закладах та перевірки ефективності визначених педагогічних умов формування міжкультурної компетентності майбутніх менеджерів зовнішньоекономічної діяльності у вищих навчальних закладах;

· методи математичної статистики: статистична обробка даних, порівняння середніх арифметичних;

· графічне зображення результатів – для кількісної і якісної обробки та оцінювання експериментальних результатів.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що:

· уперше визначено й обґрунтовано педагогічні умови, що сприяють формуванню міжкультурної компетентності майбутніх менеджерів зовнішньоекономічної діяльності у вищих навчальних закладах (забезпечення розвитку медіаграмотності студентів, використання інтерактивних технологій як засобу формування міжкультурної компетентності, інтеграції у зміст підготовки майбутніх менеджерів зовнішньоекономічної діяльності знань про культури інших країн);

· уточнено поняття „міжкультурна компетентність майбутніх менеджерів зовнішньоекономічної діяльності”, що розглядається як інтегративне новоутворення, яке забезпечує позитивний результат у ситуаціях міжкультурного ділового спілкування і об'єднує культурно-специфічні знання, пов'язані з моделями аналізу бізнес-культур; поведінкові та соціолінгвістичні уміння, що дозволяють прилаштовуватися до різних обставин ділового спілкування; особистісні якості, які сприяють розвитку позитивного й толерантного ставлення до міжкультурної взаємодії;
· схарактеризовано сутність і структуру міжкультурної компетентності майбутніх менеджерів зовнішньоекономічної діяльності; 
· визначено критерії, показники та рівні сформованості міжкультурної компетентності майбутніх менеджерів зовнішньоекономічної діяльності у вищих навчальних закладах;

· удосконалено організаційно-методичне забезпечення формування міжкультурної компетентності майбутніх менеджерів зовнішньоекономічної діяльності у вищих навчальних закладах на основі використання інтерактивних технологій;

· набуло подальшого розвитку розуміння процесу формування міжкультурної компетентності майбутніх менеджерів зовнішньоекономічної діяльності у вищих навчальних закладах як спрямованого педагогічного впливу, метою якого є розвиток когнітивного, процесуального, афективного і особистісного компонентів міжкультурної компетентності студентів, що здійснюється у контексті становлення суб'єкт-суб'єктних відносин між учасниками навчального процесу.
Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що визначено й упроваджено у навчально‑виховний процес університету педагогічні умови формування міжкультурної компетентності майбутніх менеджерів зовнішньоекономічної діяльності. Удосконалено викладання дисциплін загальної, професійної та практичної підготовки, а також навчальної практики за рахунок інтеграції у зміст підготовки майбутніх менеджерів зовнішньоекономічної діяльності знань про культури інших країн, упровадження інтерактивних технологій, зокрема технологій, спрямованих на розвиток медіаграмотності студентів. Деякі розробки автора, що використовувались на практиці під час проведення формувального експерименту, узагальнено у електронному посібнику ”Business Web – Quests’ Collection to Develop Intercultural Competence of Managers”.

Використання розроблених методичних матеріалів можливе в системі неперервної вищої освіти, підвищення кваліфікації викладачів ВНЗ.

Результати дослідження впроваджено в навчально-виховний процес Дніпропетровського університету імені Альфреда Нобеля (довідка про впровадження № 831/1 від 17. 05. 2013 р.), Криворізького національного університету (довідка про впровадження №02/02‑244/3 від 06.06.2013р.), Луганського національного університету імені Тараса Шевченка (довідка №1/2345 від 17. 05. 2013 р.), Національного університету біоресурсів і природокористування України (акт про впровадження від 12. 02. 2013 р.).
Апробація результатів дисертації. Доповіді про основні положення, висновки та результати дисертаційного дослідження було зроблено на науково-практичних конференціях міжнародного, всеукраїнського, міжвузівського рівнів, зокрема на: ХІІ міжнародній конференції Асоціації викладачів „Гуманізм і прагматизм у викладанні англійської мови як іноземної” (Київ, 2007), міжнародній науково – практичній конференції „Проблемы и перспективы образовательного менеджмента в современных условиях международной интеграции” (Дніпропетровськ, 2012), І Всеукраїнській конференції молодих вчених та студентів „Сучасна вища освіта: проблеми та перспективи” (Дніпропетровськ, 2013), Всеукраїнській науково – практичній конференції аспірантів та молодих вчених „Сучасні соціально – економічні системи та проблеми освітології” (Дніпропетровськ, 2013), Всеукраїнській науково – практичній конференції „Актуальні проблеми викладання іноземних мов для професійного спілкування” (Дніпропетровськ, 2012), міжвузівській науково – практичній конференції аспірантів та молодих вчених „Сучасні соціально – економічні системи та проблеми освітології” (Дніпропетровськ, 2012), міжкафедральному науковому семінарі „Психологія у сузір'ї наук” (Дніпропетровськ, 2012), засіданнях кафедри іноземних мов факультету міжнародної економіки Дніпропетровського національного університету імені Олеся Гончара, кафедри загальної та соціальної педагогіки Дніпропетровського університету імені Альфреда Нобеля. 

Публікації. Основні теоретичні положення і висновки дослідження відображено в 22 публікаціях, з них 1 навчальний посібник, 5 одноосібних статей у фахових наукових виданнях, 2 – в інших виданнях, 14 тез і матеріалів конференцій.

Структура й обсяг дисертації. Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, додатків, списку використаних джерел (327 найменування, з них 60 – іноземними мовами). Повний обсяг дисертації – 285 сторінок, у тому числі основний текст становить 180 сторінок. Робота містить 16 таблиць на 5 сторінках, 10 малюнків на 8 сторінках, 14 додатків на 68 сторінках).

ВИСНОВКИ

На основі проведеного дослідження ми маємо можливість сформулювати такі висновки:

1. Здійснений теоретичний аналіз вітчизняної та зарубіжної науково-педагогічної літератури з формування міжкультурної компетентності у майбутніх менеджерів зовнішньоекономічної діяльності висвітив, що сучасна наукова література з питань підготовки студентів до міжкультурної комунікації недостатньо розкриває теоретичні та методологічні аспекти формування міжкультурної компетентності, зокрема її розвитку у майбутніх менеджерів зовнішньоекономічної діяльності. 
Під міжкультурною компетентністю розуміємо інтегративне новоутворення, що об'єднує знання, уміння та особистісні якості, які формуються з метою досягнення позитивної взаємодії, взаємозбагачення та входження до світового культурного контексту і розвиваються впродовж життя у процесі спілкування з представниками двох або більше культур.

Виявлено, що серед особливостей, що впливають на підготовку майбутніх менеджерів до міжкультурного спілкування, є функціонування в складному, невизначеному середовищі; необхідність одержувати й інтегрувати інформацію через полікультурні фільтри; розуміння специфіки зарубіжних культур та відповідне прилаштування власних рішень та зміни власної поведінки.

Встановлено, що на сучасному етапі, у практиці вітчизняної педагогіки спостерігається тенденція до інтеграції міжкультурного потенціалу зі змістом вищої професійної освіти.

2. Спираючись на попередні результати науково-педагогічних досліджень, з'ясовано, що міжкультурна компетентність менеджерів зовнішньоекономічної діяльності – інтегративне новоутворення, що забезпечує позитивний результат у ситуаціях міжкультурного ділового спілкування і об'єднує культурно-специфічні знання, пов'язані з моделями аналізу бізнес-культур; поведінкові та соціолінгвістичні уміння, що дозволяють прилаштовуватися до різних обставин ділового спілкування; особистісні якості, які сприяють розвитку позитивного й толерантного ставлення до міжкультурної взаємодії. 

Спираючись на аналіз моделей міжкультурної компетентності, що були розроблені у психології, методиці викладання іноземних мов, культурології, визначено структуру міжкультурної компетентності студентів-менеджерів (когнітивний, процесуальний, афективний, особистісний компоненти) та розкрито їх зміст. Доведено, що спеціалісти, які працюють у сфері міжнародних зв'язків, мають володіти комплексом загально - теоретичних і спеціальних знань, різними комунікативними стратегіями, умінням оцінити рівень володіння співрозмовником іноземною мовою та використати відповідні мовленнєві стратегії, особистісними якостями (толерантність, емпатія, критичність мислення, аналітичні та інтерпретаційні навички). 
3. Згідно з аналізом теоретичного матеріалу виявлено критерії та показники рівнів сформованості міжкультурної компетентності студентів – менеджерів зовнішньоекономічної діяльності, які у нашому дослідженні співпадають зі структурними компонентами міжкультурної компетентності, а саме: когнітивний критерій (характеризує вибір поведінки, найбільш доцільної у наявній ситуації міжкультурного спілкування, усвідомлення існування культурних різниць, володіння знанням про іншу країну та особливості її соціальної організації, знання норм та правил взаємодії у ситуаціях міжкультурного ділового спілкування, обізнаність на бізнес-етикет), процесуальний критерій (характеризує рівень сформованості умінь та навичок пристосовувати власну поведінку до нових умов спілкування з представниками інших культур на основі широкого поведінкового репертуару з використанням різноманітних соціо – лінгвістичних та мета – комунікативних стратегій), афективний критерій (характеризує ставлення комуніканта до представників іншої культури, настанову на взаємодію з представниками інших культур, виявлення позитивного відношення до культурних різниць, відкритість до сприйняття іншої думки та поглядів, проява толерантності та доброзичливості), особистісний критерій (описує рівень сформованості навичок збору, оцінки та використання інформації для формування особистого уявлення про культурний образ співрозмовника, критичність мислення, аналітичні та інтерпретаційні навички, уміння використовувати медіа - інформацію у професійних цілях). Рівні сформованості міжкультурної компетентності диференційовано як високий, середній, низький. Надані якісні ознаки кожного рівня. 
4. Визначено, теоретично обґрунтовано та перевірено в експериментальній роботі педагогічні умови, які забезпечують ефективність процесу формування міжкультурної компетентності студентів-менеджерів зовнішньоекономічної діяльності: розвиток медіаграмотності студентів; використання інтерактивних методів навчання як засобу формування міжкультурної компетентності; інтеграція у зміст підготовки майбутніх менеджерів зовнішньоекономічної діяльності знань про культури інших країн.

Упровадження педагогічних умов формування міжкультурної компетентності студентів здійснювалося на основі алгоритму, який передбачав використання прийомів та засобів педагогічного впливу, спрямованих на становлення суб'єкт-суб'єктних відносин між учасниками навчального процесу та на розвиток когнітивного, процесуального, афективного, особистісного компонентів міжкультурної компетентності студентів і було здійснено з використанням розробленої послідовності етапів формування міжкультурної компетентності студентів, а саме: орієнтаційно – діагностичного (формування мотиваційно – цільових настанов для подальшого розвитку у студентів міжкультурної компетентності на основі виявлення наявних рівнів готовності до здійснення іншомовної міжкультурної комунікації), пізнавально – експериментального (формування системи знань та навичок аналізу ситуацій міжкультурного іншомовного ділового спілкування, аналізу культурного контексту мережевих медіатекстів, роботи з веб – квестами), процесуального (використання аналітико – теоретичних знань та умінь для розвитку комунікативно – діяльнісних навичок міжкультурного спілкування), оціночно-результативного (рефлексія та оцінка участі студентів у процесі формування знань та навичок міжкультурного спілкування). 

Аналіз результатів експериментального дослідження довів, що упровадження в навчальний процес запропонованих педагогічних умов мало позитивний вплив на формування міжкультурної компетентності студентів. За результатами перетворюючого етапу експерименту збільшилась кількість студентів експериментальної групи з високим та середнім рівнями міжкультурної компетентності (на 17,9% та 20,5% відповідно). Значно зменшилася кількість студентів експериментальної групи з низьким рівнем (на 38,4%). У контрольній групі на кінець експерименту позитивну динаміку продемонструвало 2,2% студентів (високий рівень), 2,2% (середній рівень), 4,4% (низький рівень). 

Доведення вірогідності результатів дисертаційного дослідження та оцінювання достовірності отриманих експериментальних даних проводилося за допомогою розрахунку статистичного показника - F-критерію, спираючись на обчислення дисперсії на констатувальному етапі та на результативному етапі встановлення рівнів сформованості МК студентів - менеджерів. 

При порівнянні отриманого F-критерію із стандартним показником Fkrit було відкинуто нульову гіпотезу, вірогідність якої виявилася менше ніж 5% та прийнято альтернативну гіпотезу, що підтвердила зв'язок між позитивною динамікою результатів експериментальної групи та цілеспрямованим застосуванням розробленої педагогічної технології.

5. Розроблено науково-методичне забезпечення процесу формування міжкультурної компетентності майбутніх менеджерів зовнішньоекономічної діяльності, а саме: додаткові інтерактивні завдання, електронний посібник “Business Web – Quests’ Collection to Develop Intercultural Competence of Managers” на основі веб-квестів, внесено пропозиції щодо оновлення змісту деяких навчальних дисциплін через інтеграцію до їх змісту культурно‑ спрямованого матеріалу.
6. Представлені в дисертації аспекти не вичерпують всіх питань даної проблеми. До напрямів подальшого науково-педагогічного пошуку відносимо: дослідження механізмів формування у студентів умінь та навичок участі у міжнародних переговорах; навичок роботи у багатонаціональній команді; розуміння механізмів управління культурним розмаїттям, направлених на підвищення міжкультурного потенціалу транснаціональних компаній; лідерство в міжкультурному діловому оточенні та національні стилі лідерства; вивчення шляхів подальшого вдосконалення навичок міжкультурної комунікації у самостійній діяльності студентів; розроблення механізмів інтеграції новітніх інформаційно-комунікаційних технологій і продукції засобів масової інформації з професійними курсами з метою розвитку медіаграмотності студентів.
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