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ВСТУП

Актуальність теми. Головною метою освітньої системи XXI століття є створення умов для розвитку і самореалізації кожної особистості як громадянина України, формування поколінь, здатних навчатися упродовж всього життя, створювати й розвивати цінності громадянського суспільства. Освітні документи регламентують напрями розвитку особистості, починаючи зі шкільної лави. У Законах України «Про освіту», «Про загальну середню освіту», Державній національній програмі «Освіта» (Україна ХХІ століття) та Національній стратегії розвитку освіти в Україні на 2012–2021 роки зазначено, що відродження суспільства України, його розвиток значною мірою залежить від ліквідації розриву між змістом педагогічної освіти і досягненнями педагогічної науки і практики, здійснення наукового супроводу інноваційних технологій.
Окреслені завдання безпосередньо стосуються якісної підготовки класних керівників до роботи з учнями загальноосвітніх навчальних закладів. Адже саме на них покладається особлива місія у формуванні життєво активного, гуманного громадянина України, який повинен мати необхідний рівень загальної культури, в тому числі й культури спілкування. Забезпечити це може педагог, який має високий рівень культури педагогічного спілкування. Це вимагає серйозних змін у професійній підготовці як майбутніх педагогів, так і в удосконаленні післядипломної підготовки вихователів-практиків. 

Таким чином, важливість формування необхідних умінь спілкування, формування культури стосунків є завданням усієї системи освіти. До багатоаспектного дослідження цієї проблеми зверталася низка науковців. Так, В. М’ясищев [131] та його учні досліджують спілкування в руслі теорії стосунків; Б. Ломов [161] аналізує його як специфічну систему міжособистісної взаємодії. Психологи досліджують також феномени групового і колективного спілкування (Г. Андреєва [4], Є. Кузьмінський [105] та ін.), вікових особливостей спілкування (Я. Коломінський [85], Ю. Емельянов [58] та ін.), спілкування школярів з учителями (А. Золотнякова [67], С. Кондратьєва [91] та ін.).

Необхідно зазначити, що окремі вчені (Б. Айсмонтас [2], І. Бех [11; 12], О. Киричук [79], Л. Петровська [149; 150], Л. Савенкова [176], В. Семиченко [181; 182; 183] та ін.) акцентують увагу на діалогічності, толерантності у взаємодії тощо, завдяки чому учні навчаються якісно вирішувати проблеми у тісній співпраці з іншими людьми і в ході навчання в школі. Інтерактивний компонент спілкування ґрунтується на обміні не тільки знаннями, ідеями, а й впливами, діями. Тому набуває актуальності детальне вивчення зазначених вище чинників при розгляді взаємодії учнів і вчителів як учасників навчально-виховного процесу та надання їм допомоги у здійсненні ефективного педагогічного спілкування. 

Як показав аналіз наукових джерел, проблема формування умінь педагогічного спілкування в навчально-виховному процесі розглядається у різних аспектах: психолого-педагогічному (Г. Андрєєва [4], О. Бодальов [133], Л. Виготський [36], І. Зимня [66], О. Киричук [79], В. Куніціна [107], О. Леонтьєв [109; 110], Б. Ломов [161], В. М’ясищев [131], К. Платонов [152], С. Рубінштейн [171] та ін.); соціально-педагогічному (І. Бех [11; 12], А. Бойко [18], Т. Галич [37], О. Донцов [55], А. Капська [77], В. Киричук [78], Н. Коломінський [85], Г. Костюк [96], М. Красовицький [98], В. Кучерявець [148], Л. Савенкова [176] та ін.); у контексті вивчення проблеми спілкування (В. Битинас [16], Л. Велитченко [31], Галузинський [38], В. Дьяконов [51], Є. Ільїн [70], В.  В. Кан-Калік [76], В. Крисько [100], Н. Кузьмінський [105], М. Лісіна [112], Б. Паригін [144], О. Пометун [156; 159], А. Реан [168], Л. Ситниченко [184], В. Семиченко [181; 182; 183], В. Сухомлинський [196], Т. Яценко [227] та ін.); у педагогічному аспекті проблеми підвищення культури спілкування вчителів та учнів (С. Антоненко [7], М. Вієвська [32], Д. Годлевська [41], А. Капська [77], С. Кулик [106], В. Черевко [212], Т. Шепеленко [216], Н. Яремчук [226] та ін.); в аспекті теорії функціонування педагогічних систем (Р. Гришкова [50], А. Деркач [53], М. Дяченко [57], О. Коберник [81; 82], В. Олійник [78], Л. Пуховська [167] та ін.); в аспекті розвитку і формування умінь педагогічного спілкування в майбутніх педагогів (Т. Василишина [26], Г. Коберник [83; 84], І. Комарова [88], О. Коропецька [95], М. Коць [97], А. Москаленко [128], І. Осадченко [136; 137], К. Слесик [186], В. Тернопільська [200], В. Целуйко [211], Р. Шулигіна [220] та ін.).
Старшокласників як суб’єкт педагогічного спілкування обрано нами не випадково, адже, як стверджують науковці (В. Дубровіна [56], О. Киричук [78; 79], А. Мудрик [129] та ін.), у них сильно розвинена потреба у спілкуванні – і з однолітками своєї й іншої статі, і з дорослими. Водночас, як показують дослідження, на довірливе спілкування з учнями старших класів здатні лише окремі вчителі. Зміст педагогічного спілкування, спрямованого на перспективу життєвого самовизначення, передбачає обговорення питань стосунків людей і вибору професії, тобто проблем, вирішення яких передбачає участь людини, що має певний соціальний і життєвий досвід та достатній рівень знань. У спілкуванні з друзями-однолітками і з дорослими переважають теми людських стосунків, світові проблеми, питання майбутнього, інтимні питання тощо. 

Тому так важливо забезпечити інтерактивний характер педагогічного спілкування, яке, як підкреслюють вітчизняні науковці (Л. Вовк [105], І. Зязюн [146], А. Капська [77], О. Коберник [83; 84], О. Комар [86; 87], В. Кузь [103; 104], І. Осадченко [136; 137], Н. Побірченко [154], О. Пометун [158; 159] та ін.), створює умови для повноцінної педагогічної взаємодії, емоційно підсилює процес спілкування вчителя й учнів, і, стимулюючи практичні дії співрозмовників, створює позитивну взаємозалежність, атмосферу взаєморозуміння, емоційної єдності та прискорює вирішення значної кількості життєвих проблем.

Саме у сфері спілкування учнів з педагогами виникають конфлікти, формуються негативні особистісні якості школярів, удосконалюються навички асоціальної поведінки. Звідси випливає, що проблема організації формування умінь педагогічного спілкування в учителів та культури спілкування в учнів є актуальною як у теоретичному, так і в практичному аспектах.

· Аналіз освітньої практики дає змогу стверджувати, що і в педагогічних навчальних закладах, і в системі післядипломної педагогічної освіти звертається недостатня увага на використання активних технологій формування в учителів досвіду педагогічного спілкування. У роботі з педагогами (здебільшого словесно-інформаційного характеру) належним чином не формуються педагогічні уміння, необхідні у практичній виховній діяльності. Особливо це стосується підготовки і підвищення кваліфікації класних керівників, які працюють з різними віковими групами учнів.

· Водночас, вивчення досвіду роботи класних керівників (учителів загальноосвітніх закладів, які здійснюють організацію процесу виховання та навчання учнів відповідно до своїх посадових обов’язків) з різними категоріями вихованців показує, що перші не завжди враховують вікові та характерологічні особливості учнів, ситуацію їхнього розвитку, освітнє середовище, що призводить до виникнення конфліктів. Тому перед керівництвом школи постає важливе завдання – формування в учителів сучасного стилю педагогічного спілкування шляхом використання новітніх форм і методів роботи. Аналіз цієї проблеми, спроб її вирішення та порівняння ефективності різних методів професійної підготовки учителів указує на перспективний напрям її розв’язання – застосування інтерактивного тренінгу формування вмінь педагогічного спілкування.

Однак, у педагогічних джерелах проблема застосування інтерактивних тренінгів у системі методичної роботи з учителями розкрита недостатньо. Невизначеність ефективних умов для успішного формування умінь педагогічного спілкування, що, у свою чергу, впливатиме на виховання культури спілкування учнівської молоді, та відсутність досліджень, що спрямовані на пошук інноваційних технологій організації такої роботи, спричиняють низку суперечностей між: 

· потребою суспільства в особистості, що володіє високим рівнем культури спілкування, і недостатньою розробкою теоретичних аспектів цієї проблеми стосовно різних вікових груп учнів;

· сучасними вимогами виховної практики та недостатнім рівнем сформованості умінь педагогічного спілкування у класних керівників із старшокласниками; 
· важливістю формування умінь педагогічного спілкування у класних керівників та можливістю використання при цьому інтерактивної технології у формі тренінгів.

Зважаючи на актуальність проблеми, недостатню її наукову розробленість та необхідність розв’язання вказаних суперечностей було обрано тему дослідження – «Формування умінь педагогічного спілкування засобами інтерактивного тренінгу в системі «педагог – старшокласники»». 

Зв’язок з науковими програмами і планами. Дисертаційна робота виконана відповідно до плану наукової проблеми кафедри теорії та історії педагогіки Національного педагогічного університету імені М. П. Драгоманова «Науково-практичні проблеми актуалізації виховання особистості в процесі підготовки вчителя», яка входить до плану наукових досліджень напряму «Зміст освіти, форми, методи і засоби підготовки вчителя» (протокол № 6 від 25.12.2003 р. вченої ради університету).

Тема дисертації затверджена вченою радою Національного педагогічного університету імені М. П. Драгоманова (протокол № 2 від 27.09.2006 р.) та узгоджена в Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки і психології НАПН України (протокол № 8 від 31.10.2006 р.).

Мета дослідження – визначити, теоретично обґрунтувати та експериментально перевірити педагогічні умови формування умінь педагогічного спілкування засобами інтерактивного тренінгу в системі «педагог – старшокласники».

Гіпотеза дослідження полягає у тому, що ефективність формування умінь педагогічного спілкування засобами інтерактивного тренінгу в системі «педагог – старшокласники» підвищиться в разі створення таких педагогічних умов: урахування вікових особливостей спілкування старшокласників; удосконалення змісту науково-методичної підготовки класних керівників; систематичного застосування інтерактивних тренінгів у підготовці вчителів та у процесі виховної роботи зі старшокласниками.

Відповідно до мети й гіпотези було визначено такі задачі дослідження:
1. Здійснити аналіз наукових джерел із теми дослідження та уточнити ключові поняття дослідження.

2. Розкрити особливості педагогічного спілкування учителя-класного керівника зі старшокласниками.

3. Визначити критерії, показники та рівні сформованості умінь педагогічного спілкування у системі «педагог – старшокласники».

4. Розробити модель формування умінь педагогічного спілкування засобами інтерактивного тренінгу в системі «педагог – старшокласники» та експериментально перевірити педагогічні умови її реалізації.

Об’єкт дослідження – процес формування в учителів умінь педагогічного спілкування.

Предмет дослідження – педагогічні умови формування в учителів-класних керівників умінь педагогічного спілкування зі старшокласниками засобами інтерактивного тренінгу.

Методи дослідження. Для розв'язання поставлених завдань використано комплекс взаємопов’язаних методів: теоретичних – аналіз наукових джерел із проблем спілкування з метою розробки теоретичної моделі складників і факторів педагогічного спілкування учителів-класних керівників з учнями старших класів й обґрунтування загальних засад емпіричного дослідження; емпіричних – психолого-педагогічний експеримент для вивчення емпіричної структури факторів, що впливають на спілкування педагогів зі старшокласниками на рівні особистісно-рольових чинників; психологічне тестування для вивчення рис і властивостей особистості; методів експертних оцінок для вивчення особливостей і побудови моделі структури внутрішніх факторів взаємного сприйняття взаємодії учнів у спілкуванні; методів математичної статистики (варіаційного, кореляційного і факторного аналізу) з метою з’ясування: латентної структури факторів в емпіричних даних, особистісної детермінації педагогічного спілкування, оцінки значущості змін у формувальному дослідженні тощо; методів активного соціально-психологічного навчання – інтерактивного методу (як такого, що охоплює низку тренінгових засобів на основі інтенсивного міжособистісного спілкування) тощо.
Експериментальна база дослідження. Дослідно-експериментальна робота виконувалася на базі спеціалізованої загальноосвітньої школи № 1 м. Богуслав, загальноосвітньої школи І–ІІІ ступенів № 1 та № 3 м. Миронівка Київської області, Київського територіального відділення Малої академії наук України «Пізнай себе», Південноукраїнського регіонального інституту післядипломної освіти педагогічних кадрів м. Херсон. До експериментальної групи учнів 9–11 класів зараховано 160 осіб, контрольної – 140 осіб. Чисельність учителів-класних керівників, яких зараховано до експериментальної групи становила 90, а до контрольної групи – 60 осіб.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що: 

вперше визначено педагогічні умови формування умінь педагогічного спілкування засобами інтерактивного тренінгу в системі «педагог – старшокласники» (урахування вікових особливостей спілкування старшокласників; удосконалення змісту науково-методичної підготовки класних керівників; систематичне застосування інтерактивних тренінгів у підготовці вчителів та у процесі виховної роботи зі старшокласниками); розроблено модель формування умінь педагогічного спілкування засобами інтерактивного тренінгу в системі «педагог – старшокласники», що охоплює: мету, завдання, рівні спрямованості впливів, підходи, принципи, етапи (підготовчий – мотиваційно-стимулювальний, основний – формувально-коригувальний, підсумковий – рефлексивно-діяльнісний), форми, методи, засоби та результат; виокремлено уміння педагогічного спілкування учителів-класних керівників із старшокласниками (контактні, емоційні, ситуаційні, засобові, організаційні, рефлексивні); визначено критерії (мотиваційний, когнітивний, діяльнісний), показники та рівні (високий – сформовані, середній – недостатні, низький – відсутні) сформованості вмінь педагогічного спілкування у системі «педагог-старшокласники»;

уточнено тлумачення поняття «педагогічне спілкування» як цілеспрямованої взаємодії вчителя (класного керівника) та учня, що має чітко окреслену навчально-виховну (насамперед, виховну) мету; поняття «інтерактивний тренінг» як спеціально організоване заняття (його фрагмент) комунікативного характеру з використанням методів інтерактивного навчання;

подальшого розвитку набули положення про застосування засобів інтерактивного тренінгу в методичній роботі з класними керівниками.

Практичне значення одержаних результатів полягає у розробленні змісту науково-методичного семінару учителів-класних керівників, діагностичного інструментарію для виявлення рівня сформованості вмінь педагогічного спілкування (критеріїв, показників та рівнів); методики проведення інтерактивних тренінгів з метою формування в учителів умінь педагогічного спілкування з учнями старших класів.

Розроблено програму та методичні рекомендації «Розвиток умінь педагогічного спілкування засобами інтерактивного тренінгу в системі «педагог-старшокласники»».

Матеріали дослідно-експериментальної роботи можуть бути використані під час вивчення курсів «Методика виховної роботи», «Методика роботи класного керівника» студентами вищих педагогічних навчальних закладів та в системі післядипломної освіти.

Наукові положення дисертаційної роботи впроваджено у спеціалізованій загальноосвітній школі № 1 м. Богуслав Київської області (довідка № 113 від 
23 листопада 2006 р.), загальноосвітніх школах І–ІІІ ступенів № 1 (довідка № 232 від 09 грудня 2009 р.) та № 3 м. Миронівка Київської області (довідка № 88 від 24 листопада 2006 р.), с. Олишівка Чернігівської обл. (довідка № 11 від 07 грудня 2010 р.), № 19 м. Чернігів (довідка № 19 від 27 січня 2011 р.), № 7 м. Сімферополь (довідка від 10 березня 2011 р.), гімназії № 9 м. Черкаси (довідка № 73 від 03 березня 2011 р.), Київському територіальному відділенні Малої академії наук України «Пізнай себе» (довідка № 337 від 14 вересня 2006 р.), Південноукраїнському регіональному інституті післядипломної освіти педагогічних кадрів м. Херсон (довідка № 01-23/92 від 28 лютого 2007 р.). 

Апробація результатів дисертації. Основні положення й результати дослідження доповідалися на конференціях різних рівнів: міжнародних –«Формування та розвиток професійної компетентності сучасного педагога в умовах неперервної освіти» (Миколаїв, 2011); всеукраїнських – «Розвиток творчості учнів у навчально-виховному процесі» (Херсон, 2002), «Актуальні проблеми теорії та практики навчання іноземних мов та літератури» (Херсон, 2002), «Формування адекватної самооцінки як фактор самореалізації особистості» (Київ, 2006), «Інноваційні освітні технології в контексті Болонського процесу» (Київ, 2008), «Проектування соціально-розвивального середовища сучасного навчального закладу» (Херсон, 2009), «Новітні тенденції навчання іноземної мови за професійним спрямуванням» (Херсон, 2011); «Проблеми розвитку післядипломної педагогічної освіти у сучасному суспільстві» (Херсон, 2011); на звітних наукових конференціях викладачів Національного педагогічного університету імені М. П. Драгоманова «Єдність навчання і наукових досліджень – головний принцип університету» (Київ, 2006), «Педагогічна освіта України: національні традиції та Європейські інновації» (Київ, 2007).

Публікації. Основні положення і висновки дисертації відображено у 10 одноосібних працях, з яких: 1 методичні рекомендації, 6 статей у наукових фахових виданнях та 3 тез доповідей у збірниках матеріалів науково-практичних конференцій.

Структура та обсяг дисертації. Робота складається зі вступу, двох розділів, висновків до розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Загальний обсяг дисертації – 196 сторінок. Основний текст – 172 сторінки. Робота містить 5 додатків, 8 таблиць, 11 рисунків. Список використаних джерел містить 230 найменувань, з них 3 – англійською мовою.

ВИСНОВКИ

У дисертації наведено теоретичне узагальнення і новий підхід до вирішення важливого й актуального завдання, що полягає в обґрунтуванні та експериментальній перевірці педагогічних умов формування умінь педагогічного спілкування засобами інтерактивного тренінгу в системі «педагог – старшокласники».

1.  На основі аналізу наукових джерел з теми дослідження доведено важливість і актуальність обраної проблеми для реалізації гуманістичних ідей формування особистості, що нерозривно пов’язане із вихованням. Учені різних країн займалися і продовжують працювати над розробкою і реалізацією системи заходів щодо формування в освітньому середовищі атмосфери партнерства та творчої співпраці.

З’ясовано, що означена проблема досліджувалася науковцями, що наголошують на важливості забезпечення інтерактивного характеру педагогічного спілкування, яке, на їхню думку, створює умови для повноцінної педагогічної взаємодії, емоційно підсилює процес спілкування вчителя і учнів, та, стимулюючи практичні дії співрозмовників, створює позитивну взаємозалежність, атмосферу взаєморозуміння, емоційної єдності, чим прискорює вирішення значної кількості життєвих проблем.

У ході теоретичного пошуку встановлено, що вся робота з педагогами здебільшого носить словесно-інформаційний характер, а на формування педагогічних умінь, необхідних у практичній виховній діяльності звертається недостатньо уваги. Особливо це стосується підготовки і підвищення кваліфікації класних керівників, які працюють з різними віковими групами учнів. Тому перед методичною службою та керівництвом школи постає важливе завдання – формування в учителів сучасного стилю педагогічного спілкування новітніми формами і методами такої взаємодії.
У результаті аналізу вікових і психологічних утворень старшокласників, провідних мотивів їхньої поведінки та характерних особистісно-рольових рис, виявлених у стосунках класних керівників та старшокласників у загальноосвітній школі, було уточнено сутність поняття «педагогічне спілкування», під яким розуміємо цілеспрямовану взаємодію вчителя (класного керівника) та учня, що має чітко окреслену навчально-виховну (насамперед, виховну) мету. Уточнено тлумачення поняття «інтерактивний тренінг» як спеціально організоване заняття (його фрагмент) комунікативного характеру з використанням методів інтерактивного навчання.
2.  Розкрито особливості педагогічного спілкування класного керівника зі старшокласниками. Встановлено, що переважання серед вихователів осіб жіночої статі зумовлює поширення використання нетипового для педагогів-чоловіків методу емоційно забарвленої невербальної передачі інформації і виховних впливів. Удосконалення педагогічного спілкування, з огляду на вищезазначене, полягає в руйнуванні стереотипів емоційної експресії шляхом ширшого використання альтернативних засобів підсилення педагогічних взаємодій з учнями, що викликає в останніх переживання ефекту новизни, підвищення уваги і створює сприятливу для навчання робочу напругу очікування невідомого.

Встановлено, що вдосконалення педагогічного спілкування потребує врахування чинників сприйняття особистісно-рольових стратегій взаємодії учнів і самих вчителів у ході педагогічної взаємодії, спеціального навчання та розвитку умінь інтенсивнішого й ефективного встановлення контакту, з урахуванням та використанням прихованих особистісних позицій учасників взаємодії та їх відмінностей: а) у сприйнятті себе вихователем і формуванням образу педагога у свідомості учнів чоловічої статі. Старшокласники сприймають вихователя в межах раціонального погляду і трактують його емоційність як тиск, обмеження свободи (що викликає неусвідомлений опір з їхнього боку), тоді, як вихователь таким чином захоплює увагу, ініціює дії учнів; б) у сприйнятті себе вихователем і створенням образу педагога у свідомості учнів жіночої статі, які здебільшого усвідомлюють зміст педагогічної діяльності вихователя, але зосереджені на нормативності та процесі роботи з ним. 

3. Визначено критерії та показники сформованості умінь педагогічного спілкування у системі «педагог-старшокласники»: мотиваційний (розуміння залежності результату педагогічного спілкування від якості створених умов спілкування, атмосфери творчої співпраці, способу встановлення психолого-педагогічного контакту; бажання співпереживати партнеру у спілкуванні та сприяння встановленню зворотного зв’язку у спілкуванні); когнітивний (знання способів організації комфортних умов спілкування, створення атмосфери творчої співпраці, виходу із педагогічних ситуацій, встановлення психолого-педагогічного контакту, володіння своїми емоціями; знання різноманітних засобів спілкування); діяльнісний (уміння та навички організовувати комфортні умови спілкування та створювати атмосферу творчої співпраці; виходити із педагогічних, насамперед комунікативних, ситуацій та підтримувати у них старшокласника; встановлювати психолого-педагогічний контакт; виявляти впевненість у собі, володіти своїми емоціями; володіти різноманітними засобами спілкування; встановлювати і підтримувати зворотний зв’язок у спілкуванні).
На основі встановлених критеріїв і показників охарактеризовано рівні сформованості вмінь педагогічного спілкування у системі «педагог-старшокласники»: високий (сформовані), середній (недостатні), низький (відсутні).

4.  Розроблено модель формування умінь педагогічного спілкування засобами інтерактивного тренінгу в системі «педагог – старшокласники», що охоплює: мету, завдання, рівні спрямованості впливів, підходи, принципи, етапи (підготовчий – мотиваційно-стимулювальний, основний – формувально-коригувальний, підсумковий – рефлексивно-діяльнісний), форми, методи, засоби та результат.

Упровадження моделі здійснювалося за такими напрямами: роз’яснювально-навчальна робота (ознайомлення з методами встановлення контактів, налагодження взаємоприйнятних партнерських стосунків у межах проведених науково-методичних семінарів із використанням інтерактивних тренінгів, ознайомлення з прийомами активного й ефективного слухання, з методами заохочення до співпраці); просвітницька робота (розширення обізнаності педагогів-класних керівників стосовно вікових та гендерних відмінностей учнів старшої школи, ознайомлення зі спеціальною літературою, організація тематичних круглих столів, обговорення, бесіди тощо); застосування сукупності принципів (опори на наявний досвід, проблемності; єдності свідомості й активності; позитивне спонукання до творчого самовираження, досягнення стійких внутрішніх змін), форм (групові – спільне навчання в малих групах на основі гри; методичне об’єднання класних керівників, індивідуальні – консультації, самостійна робота, індивідуально-творчі завдання) і методів (наочний, проблемний, практичний, стимулювання пізнавальної активності, взаємодії, контролю і самоконтролю), які забезпечують формування у педагогів ефективних для здійснення педагогічного спілкування стосунків з учнями-старшокласниками.

Експериментально доведено, що ефективність формування вмінь педагогічного спілкування засобами інтерактивного тренінгу в системі «педагог – старшокласники» підвищиться в разі створення таких педагогічних умов: урахування вікових особливостей спілкування старшокласників; удосконалення змісту науково-методичної підготовки класних керівників; систематичного застосування інтерактивних тренінгів у підготовці вчителів та у процесі виховної роботи зі старшокласниками.

Експериментальна перевірка обґрунтованих педагогічних умов на основі інтерактивного тренінгу підтвердила корисність напрацьованої вихователем індивідуальної стильової конфігурації засобів взаємодії як інструменту підтримки й оптимізації переважно групової діяльності учнів, що потребує доповнення та вдосконалення шляхом віднаходження індивідуальних прийомів, розвитку умінь творчо використовувати різні стилі у спілкуванні з учнями та здатності модифікувати їх відповідно до ситуації, яка аналізується під час інтерактивного тренінгу із залученням вихователів та учнів. Встановлено, що науково-методичний семінар для класних керівників – перспективний напрям напрацювання корисного досвіду педагогів, набутого у процесі інтенсивного навчання в межах інтерактивного педагогічного тренінгу в системі «педагог-старшокласники» та апробованого вихователями у співпраці з педагогічними працівниками загальноосвітнього навчального закладу. 

Позитивна динаміка рівнів сформованості умінь педагогічного спілкування учителів зі старшокласниками в експериментальній групі до і після формувального експерименту є свідченням того, що запропоновані педагогічні умови забезпечують ефективне виконання поставлених завдань і досягнення визначеної мети.

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів означеної проблеми і потребує подальшої експериментальної роботи, перспективним напрямом якої є питання стимулювання в учителів стану саморозвитку засобами інтерактивного тренінгу з метою становлення особистості педагога як активного суб’єкта саморозвитку тощо.
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