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ВСТУП

Актуальність теми. Одним з найважливіших принципів правосуддя - є його незалежність. Незалежність судової влади закріплена статтею 129 в Конституції України: «Судді при здійсненні правосуддя незалежні і підкоряються лише закону». Але незалежність суддів не була б повною, якщо не включати в цей спектр питання про забезпечення діяльності судів, так як без правильного підходу до забезпечення діяльності органів судової влади не може бути ефективної роботі суддів і тим більше незалежності судової влади від інших гілок державної влади. За часів незалежності України в судовій системі, як і в багатьох інших областях, назріли потреби серйозних реформ. Ці зміни не могли не торкнутися і питання організаційного забезпечення діяльності судів.

Визначення сутності та особливостей діяльності Державної судової адміністрації України ще не дістало належного теоретико-правового опрацювання. У вітчизняній та зарубіжній адміністративно-правовій літературі ці питання розглядаються фрагментарно, без комплексного підходу, а саме як окремі напрямки діяльності органу держави, у зв’язку з чим адміністративно-правовий статус Державної судової адміністрації України залишається недослідженим, єдиної концепції забезпечення діяльності органів судової влади в адміністративно-правовій науці ще не вироблено. 

Варто зазначити, що загальні проблеми правоохоронної діяльності, державного управління, правоохоронних органів і, зокрема, діяльності Державної судової адміністрації України досліджували В.Б. Авер’янов, О.Ф. Андрійко, М.І. Ануфрієв, О.М. Бандурка, О.О. Бандурка, Ю.П. Битяк, В.М. Гаращук, І.П. Голосніченко, В.Л. Грохольський, Є.В. Додін, Р.А. Калюжний, О.М. Клюєв, В.В. Ковальська, В.К. Колпаков, А.Т. Комзюк, В.В. Конопльов, М.В. Корнієнко, О.М. Музичук, В.І. Олефір, О.І. Остапенко, В.П. Пєтков, А.М. Подоляка, Т.О. Проценко, М.М. Тищенко, В.К. Шкарупа, Х.П. Ярмакі та ін. Однак, незважаючи на інтенсивність та широкий спектр досліджень, присвячених різним аспектам цієї проблематики, багато питань у сфері функціонування Державної судової адміністрації України залишаються ще дискусійними. Це стосується насамперед розуміння сутності таких категорій як «судове управління», «організаційне забезпечення діяльності судів», «адміністративна правоздатність» та «адміністративна дієздатність» ДСА України і їх розмежування; визначення адміністративно-правових засад діяльності ДСА України; з’ясування сутності адміністративної правосуб’єктності ДСА України; визначення нормативно-правового забезпечення діяльності ДСА України та особливостей реалізації її адміністративно-правового статусу; окреслення основних соціальних і правових гарантій, форм та методів діяльності Державної судової адміністрації України, особливостей взаємодії ДСА України з іншими державними органами, органами місцевого самоврядування та громадськістю. Більше того, на сьогодні в Україні відсутня структурно визначена та нормативно закріплена система удосконалення організаційно-штатної структури, інформаційно-аналітичного забезпечення діяльності ДСА України.
Таким чином, необхідність ефективного забезпечення реалізації конституційних положень щодо захисту прав і свобод людини та громадянина, переосмислення місця та значення Державної судової адміністрації України щодо забезпечення діяльності органів судової влади, недостатня розробленість відповідних теоретичних положень, ряд організаційно-правових проблем у цій сфері обумовлюють актуальність обраної автором теми дослідження.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано відповідно до фундаментальних положень Концепції реформи адміністративного права (абзац 1 глави 4, абзаци 1-2 глави 9), резолюції 1549 (2007) Парламентської Асамблеї Ради Європи «Функціонування демократичних інституцій в Україні», постанов Верховної Ради України від 28 квітня 1992 р. «Про Концепцію судово-правової реформи в Україні» та від 27 червня 2007 р. № 1254-V «Про Рекомендації парламентських слухань на тему: Про стан правосуддя в Україні», Указу Президента України від 10 травня 2006 р. № 361/2006, яким схвалено Концепцію вдосконалення судівництва для утвердження справедливого суду в Україні відповідно до європейських стандартів, пп. 4.1, 14.5 Основних напрямів наукових досліджень Харківського національного університету внутрішніх справ на 2011-2014 рр., схвалених Вченою радою Харківського національного університету внутрішніх справ від 28 грудня 2010 р.

Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційного дослідження полягає у тому, щоб на основі аналізу теоретичних засад, системи правового регулювання та практики діяльності щодо забезпечення прав, свобод і законних інтересів людини та громадянина визначити сутність, принципи, правові засади адміністративно-правового статусу Державної судової адміністрації України, розробити пропозиції та рекомендації щодо вдосконалення її побудови та функціонування. 

Для досягнення зазначеної мети в дисертації необхідно вирішити такі основні завдання:
- вивчити адміністративно-правові засади діяльності Державної судової адміністрації України, як суб’єкта адміністративного права;

- охарактеризувати принципи діяльності Державної судової адміністрації України;

- визначити нормативно-правове забезпечення діяльності Державної судової адміністрації України;

- розкрити поняття та структуру адміністративно-правового статусу Державної судової адміністрації України;

- окреслити завдання, функції та повноваження Державної судової адміністрації України;

- визначити основні форми та методи діяльності Державної судової адміністрації України;

- проаналізувати стан реалізації соціальних та правових гарантій діяльності Державної судової адміністрації України;

- охарактеризувати особливості взаємодії Державної судової адміністрації України з іншими державними органами, органами місцевого самоврядування та громадськістю;

- розробити основні напрямки удосконалення адміністративно-правового статусу Державної судової адміністрації України;

- сформулювати пропозиції і рекомендації щодо внесення змін та доповнень до чинного законодавства України, регламентуючого діяльність Державної судової адміністрації України.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, які виникають в процесі реалізації адміністративно-правового статусу Державною судовою адміністрацією України.

Предметом дослідження є адміністративно-правовий статус Державної судової адміністрації України.

Методи дослідження. Методологічною основою дослідження стали сучасні загальні та спеціальні методи наукового пізнання. Їх застосування обумовлюється системним підходом, що дає можливість досліджувати проблеми в єдності їх соціального змісту і юридичної форми. Основу методики дисертаційного дослідження становить загальнонауковий діалектичний метод пізнання. Обґрунтованість висновків і рекомендацій, що містяться в дисертації, досягається за рахунок комплексного застосування діалектичного та спеціального методів пізнання, а саме: за допомогою логіко-семантичного методу поглиблено понятійний апарат (розділи 1-3), визначено поняття і структуру адміністративно-правового статусу Державної судової адміністрації України (підрозділ 2.1), завдання, функції та повноваження Державної судової адміністрації України, сутність та особливості форм і методів її діяльності (підрозділи 2.2, 2.3). Порівняльно-правовий метод використано для дослідження особливостей діяльності Державної судової адміністрації України, її принципів та нормативно-правового забезпечення, взаємодії Державної судової адміністрації України з іншими державними органами, органами місцевого самоврядування та громадськістю (підрозділи 1.1, 1.2, 1.3, 3.3), особливостей модернізації організаційно-штатної структури та інформаційно-аналітичного забезпечення діяльності Державної судової адміністрації України (підрозділи 3.1, 3.2), характеристики Державної судової адміністрації України як суб’єкта адміністративного права (підрозділ 1.1). Системно-структурний метод використано для аналізування адміністративно-правових засад діяльності Державної судової адміністрації України, особливостей реалізації її адміністративно-правового статусу, напрацювання шляхів удосконалення діяльності Державної судової адміністрації України (розділи 1-3). Статистичний, історичний і документальний аналіз застосовувались для визначення недоліків правового та організаційного супроводження діяльності Державної судової адміністрації України (розділи 1-3).

Науково-теоретичне підґрунтя для виконання дисертації склали наукові праці фахівців в галузі філософії, загальної теорії держави і права, теорії управління та адміністративного права, інших галузевих правових наук, в тому числі зарубіжних вчених. Положення та висновки дисертації ґрунтуються на нормах Конституції України, законодавчих та підзаконних нормативно-правових актах, які визначають правові засади діяльності Державної судової адміністрації України. Дисертант звертався також до законодавства деяких зарубіжних держав, досвід яких щодо правового регулювання та організації управління у зазначеній сфері може бути використано в Україні. Інформаційну та емпіричну основу дослідження становлять узагальнення практичної діяльності Державної судової адміністрації України, статистичні матеріали, довідкові видання.
Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дисертація є одним із перших спеціальних комплексних досліджень адміністративно-правового статусу Державної судової адміністрації України. В результаті проведеного дослідження сформульовано ряд нових наукових положень та висновків, запропонованих особисто здобувачем. Основні з них такі:

 вперше:

- визначено особливості реалізації адміністративно-правового статусу Державної судової адміністрації України; комплексно охарактеризовано функціональну та організаційно-правову структуру Державної судової адміністрації України; сформульовано новий науковий підхід до визначення ролі, місця Державної судової адміністрації України в системі органів і організацій, що забезпечують діяльність суду;

- запропоновано дефініцію «адміністративно-правовий статус Державної судової адміністрації України» та визначено її як сукупність окреслених законом елементів, що визначають призначення, тобто її місце та роль у системі органів державної влади, завдання, функції, компетенцію, відповідальність, що забезпечують ефективну управлінську діяльність, направлену на забезпечення правосуддя;

- визначено сутність та поняття інформаційно-аналітичного забезпечення діяльності Державної судової адміністрації України, яке можна визначити як функціонально та структурно виділену спеціально організовану діяльність Державної судової адміністрації України, що передбачає збір, накопичення й обробку даних; пошук, аналіз й узагальнення інформації; отримання спеціальних знань, та спрямовану на ефективну і якісну забезпечувальну діяльність на різних рівнях в структурі Державної судової адміністрації України;

- визначено шляхи модернізації кадрової функції Державної судової адміністрації України, яку слід розглядати у поєднанні трьох взаємозалежних елементів: кадрової політики, роботи з кадрами і кадрової роботи;

 удосконалено: 
- визначення адміністративної правоздатності Державної судової адміністрації України як її здатності мати права й обов’язки, передбачені нормами адміністративного права, яка виникає з моменту її заснування та припиняється з моменту ліквідації;

- визначення адміністративної дієздатності Державної судової адміністрації України як її здатності самостійно, вольовими, усвідомлюваними діями реалізовувати надані їй права та виконувати покладені на неї обов’язки у сфері адміністративно-правового регулювання;

- поняття структури адміністративно-правового статусу Державної судової адміністрації України, під якою слід розуміти нормативне призначення цього органу, його компетенцію, що доповнюється відповідальністю, завданнями, функціями, організацією (структурою) та порядком діяльності (форми та методи діяльності);

- поняття «функції Державної судової адміністрації України» та визначено їх як напрямки реалізації її компетенції щодо здійснення організаційного забезпечення діяльності органів судової влади в законодавчо установлених межах з метою забезпечення ефективного правосуддя;

- механізм взаємодії Державної судової адміністрації України з іншими суб’єктами адміністративних правовідносин. Суб’єктами, які взаємодіють з Державною судовою адміністрацією України є органи, на які покладено обов’язки узгодження і координації дій з питань забезпечення діяльності суду: Міністерство юстиції України, Міністерство фінансів України, Міністерство внутрішніх справ України, органи прокуратури України, органи місцевого самоврядування, громадські організації;

набули подальшого розвитку: 

- класифікація принципів діяльності Державної судової адміністрації України за їх видами: загальні (пріоритет забезпечення прав і свобод людини та громадянина, поділ влади, верховенство права, законність, гласність, позапартійність, професіоналізм та компетентність тощо) та спеціальні (публічність, субординаційність, наукова обґрунтованість, ефективність тощо); 

- система функцій Державної судової адміністрації України, яка включає: функцію організаційного забезпечення діяльності судів, функцію матеріально-технічного забезпечення судів, кадрову функцію, соціально-побутову функцію, контрольну функцію, зовнішню функцію;

- форми і методи діяльності Державної судової адміністрації України, визначення їх суті та системи;

- організаційна структура Державної судової адміністрації України як склад та кількість підрозділів, ланок організації, порядок їх співпідпорядкованості, розподіл прав та обов’язків між ними, характер і форми взаємодії;

- пропозиції щодо модернізації організаційної структури Державної судової адміністрації України. В умовах модернізації до організаційної структури Державної судової адміністрації України пред’являються вимоги: адаптивності, гнучкості, динамізму, адекватності, спеціалізації, оптимальності, оперативності, надійності та економічності.

Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що сформульовані в дисертації висновки, пропозиції та рекомендації можуть бути використані: 

- у науково-дослідній сфері –для подальшої розробки проблем реалізації адміністративно-правового статусу Державної судової адміністрації України; 

- у правотворчості – для вдосконалення чинного законодавства України, зокрема Закону України «Про судоустрій і статус суддів». Наголошено на необхідності прийняття Закону України «Про Державну судову адміністрацію України»;

- у правозастосовній діяльності - використання одержаних результатів дозволить поліпшити діяльність органів судової влади в цілому, та Державної судової адміністрації України зокрема;

- у навчальному процесі – при підготовці підручників, навчальних посібників та навчально-методичних матеріалів з дисципліни «Адміністративне право», «Адміністративний процес», «Судові та правоохоронні органи України»; вони вже використовуються під час проведення занять із зазначених дисциплін у Харківському національному університеті внутрішніх справ.

Апробація результатів дисертації. Підсумки розробки проблеми в цілому, окремі її аспекти, одержані узагальнення та висновки були оприлюднені на міжнародній науково-практичній конференції «Запровадження правил поведінки працівника апарату суду» (Київ, 2011), «Стратегічне планування в судовій гілці влади» (Київ, 2011), та на науково-практичній конференції «Прозорість та ефективність судової системи України» (Київ, 2011).. 

Публікації. Основні положення та результати дослідження викладено у трьох наукових статтях, опублікованих у фахових виданнях, а також трьох тезах наукових доповідей на науково-практичних конференціях.

ВИСНОВКИ

В результаті дисертаційного дослідження здійснено комплексне теоретичне узагальнення і запропоновано нове вирішення наукового та практичного завдання, що полягає в удосконалені адміністративно-правового статусу Державної судової адміністрації України. Дисертантом розроблені концептуальні засади реформування інституту Державної судової адміністрації України, сформовано низку наукових положень і висновків, спрямованих на досягнення поставленої мети, основні з яких є наступні:

Державна судова адміністрація України фактично очолює субординаційний ланцюг судового управління (судове адміністрування).

Термін «судове управління» є більш широким за своїм змістом, ніж «організаційне забезпечення діяльності судів». Оскільки останній необхідно вживати тільки для позначення непроцесуального, організаційного напряму діяльності, який забезпечує виконання функції правосуддя, й у відношенні до тих органів, які прямо в законодавстві наділені правом (обов’язком) здійснювати організаційне забезпечення діяльності суддів (Державна судова адміністрація України, органи суддівського самоврядування, апарат суду). Що ж стосується «судового управління», то його, поряд із зазначеними органами, здійснює також Верховна Рада України, Президент України, Кабінет Міністрів України. Таким чином, дані поняття співвідносяться між собою як загальне («судове управління») і окреме («організаційне забезпечення»).

Встановлено, що детальна регламентація діяльності управлінських структур у системі судової влади в Україні передбачена підзаконними актами, положенням про Державну судову адміністрацію та її територіальні управління, а не законами. Це дає можливість більш оперативно вносити в ці нормативні акти відповідні зміни. Разом з тим, на думку дисертанта, засади організаційно-правової діяльності Державної судової адміністрації України повинні бути чітко визначені та закріплені Законом України «Про Державну судову адміністрацію України».

Визначено адміністративно-правовий статус Державної судової адміністрації України як сукупність окреслених законом елементів, що визначають призначення, завдання, функції, компетенцію, відповідальність, що забезпечують ефективну управлінську діяльність, направлену на забезпечення правосуддя.

Підкреслено, що головною складовою адміністративно-правового статусу Державної судової адміністрації України є компетенція, яка доповнюється відповідальністю, завданнями, функціями, організацією (структурою) та порядком діяльності (форми та методи діяльності). 

Обґрунтовано, що Державна судова адміністрація України має спеціальний адміністративно-правовий статус, що дає можливість говорити про неї як про окремий орган в системі судової влади, наділений управлінськими функціями. Особливість адміністративно-правового статусу Державної судової адміністрації України зумовлена його структурою та окреслює її роль у здійсненні організаційного забезпечення діяльності органів судової влади.

В основу класифікації повноважень Державної судової адміністрації України покладено характер повноважень, їх зміст і спосіб здійснення та класифіковано їх на: а) повноваження, які стосуються збирання, аналізу та використання інформації, вивчення ситуації й оцінки пропозицій; б) повноваження, що визначають ступінь дотичності та контактів з іншими суб’єктами (судовими й позасудовими органами); в) повноваження за методами організаційно-інструктивного впливу. 

Встановлено, що удосконалення діяльності Державної судової адміністрації України необхідно здійснювати на засадах: верховенства права; мобільності, що передбачає вчасне реагування на законні очікування та потреби громадян; ефективності та результативності, що передбачає досягнення запланованих загальнодержавних цілей з раціональним використанням ресурсів; відкритості та прозорості, що передбачає публічний і своєчасний доступ до інформації; професійності, що передбачає гарантування належного рівня компетенції та спроможності державних службовців; підзвітності, що передбачає чітко визначену законодавством відповідальність посадових осіб; власних адміністративних традицій і впровадження практичного досвіду європейських країн.

Обґрунтовано, що кадрові характеристики слід призначити одним із основних чинників розвитку Державної судової адміністрації України, що здійснюють важливий вплив на ефективність діяльності даного органу. Пропонується вибрати наступні кадрові характеристики: рівень освіти, стаж роботи працівників Державної судової адміністрації України та територіальних управліннях і їх середній вік.

Встановлено, що особливої уваги потребує вирішення питання створення систем судового діловодства, баз і банків даних для поліпшення ефективності документообігу під час виконання наступних завдань: прийому та звільнення працівників із Державної судової адміністрації України; переведення працівників; переміщення працівників із одного підрозділу в інший.

Обґрунтовано положення стосовно того, що однією з головних цілей інформаційно-аналітичної роботи Державної судової адміністрації України є виявлення загального принципу укомплектування штату достатньою кількістю суддів і забезпечення їх до призначення й протягом подальшої роботи необхідною підготовкою, на підставі чого здійснюється прогнозування ситуації стосовно підвищення авторитету судової влади, утвердження самостійності судів та незалежності суддів, що дозволяє визначити найбільш оптимальні управлінські рішення практичної реалізації вимог Конституції України щодо забезпечення судового захисту прав і свобод громадян, створення державою належних організаційних, фінансових і матеріально-технічних умов для функціонування судової системи.

Розроблені пропозиції щодо інформаційно-аналітичного забезпечення діяльності Державної судової адміністрації України. Дисертант визначає її як функціонально та структурно виділену спеціально організовану діяльність Державної судової адміністрації України, що передбачає збір, накопичення й обробку даних; пошук, аналіз і узагальнення інформації; отримання спеціальних знань, та спрямовану на ефективну й якісну забезпечувальну адміністративну діяльність на різних рівнях у структурі Державної судової адміністрації України.

Підкреслено, що правову основу взаємодії Державної судової адміністрації України щодо питань організаційного забезпечення судів складають: Конституція України, закони, нормативні акти Президента й уряду України, окремих центральних і місцевих органів державної влади. Суб’єктами організації взаємодії виступають органи, на які покладено обов’язки узгодження та координації дій з питань організаційного забезпечення суду. Це Міністерство юстиції України, Міністерство фінансів, Міністерство внутрішніх справ України, органи прокуратури України, органи місцевого самоврядування, громадські формування. На думку дисертанта, з метою ефективної спільної діяльності необхідно затвердити концепцію всебічної взаємодії державних органів з Державною судовою адміністрацією України, задля успішного виконання покладених на останню завдань.
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12. Адміністративне право України : підручник / [Битяк Ю.П., Гаращук В.М., Дьяченко О.В., Зима О.Т., Зуй В.В] ; за ред. Ю.П. Битяка. – К. : Юрінком Інтер, 2005. – 544 с.

13. Колпаков В.К. Адміністративне право України : підручник / В.К. Колпаков, О.В. Кузьменко. – К. : Юрінком Інтер, 2003 – 544 с.

14. Головченко В. В. Юридична термінологія : довідник / В. В. Головченко, В. С.Ковальський. – К. : Юрінком Інтер, 1998. – 224 с.
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