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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ СКОРОЧЕНЬ

АПП ‑ адміністративно-правова практика
ВНЗ МНС України – вищий навчальний заклад Міністерства надзвичайних ситуацій України

ДІПБ – державні інспектори з пожежної безпеки 

ДФП ‑ дізнання (перевірка) за фактом пожежі

ДЮРП – дружини юних рятувальників-пожежних

ЕГ – експериментальні групи 

ЗМІ –засоби масової інформації

ЗММ – засоби мас-медіа

ЗПТМ ‑ заняття з пожежно-технічного мінімуму

ЗЧПФ ‑ заняття з членами протипожежних формувань

ІКТ – інформаційно-комп’ютерні технології 

КГ – контрольні групи 

МДІПБ – майбутні державні інспектори з пожежної безпеки 

НЗММ – навчальні засоби мас-медіа

НТР ‑ нормативно-технічна робота

МО – медіа-освіта 

МРР – масово-роз’яснювальна робота

ПП МДІПБ – професійна підготовка майбутніх державних інспекторів пожежної безпеки 

ПТО ‑ пожежно-технічне обстеження об’єктів


ВСТУП

Актуальність теми. Розвиток галузей господарства держави безпосередньо залежить від якості знань, умінь та навичок спеціалістів, здобутих у процесі професійної підготовки, що, у свою чергу, ставить низку вимог до вищої професійної освіти, яка у такий спосіб постає потужним чинником еволюційного поступу. Водночас, на науково-педагогічних працівників, поруч із традиційним завданням навчити та розвинути, покладається велика відповідальність за усвідомлення майбутніми спеціалістами тієї виняткової ролі, яку доведеться їм відігравати у розвиткові обраної ними галузі господарства. Поза сумнівом, значущість якісної професійної підготовки та свідомого відповідального ставлення до своїх обов’язків фахівців, професійна діяльність яких стосується сфери забезпечення безпеки населення таких, як майбутні державні інспектори з пожежної безпеки. 

Збільшення кількості видів загроз та небезпек у сучасному світі зумовлене, перш за все, антропогенним фактором, тобто розвитком науки та техніки (техногенні катастрофи), які також вплинули на глобальні зміни клімату (стихійні лиха), що робить актуальними способи попередження, захисту та ліквідації надзвичайних подій та катастроф. На забезпечення заходів, пов’язаних із попередженням пожеж та техногенних катастроф, спрямована професійна діяльність державних інспекторів з пожежної безпеки.

На потребу вдосконалення професійної підготовки майбутніх державних інспекторів з пожежної безпеки до роботи з населенням в інформаційному суспільстві вказують Державна національна програма «Освіта» (Україна ХХІ століття), Концепція впровадження медіа-освіти в Україні, Концепція наукового забезпечення діяльності МНС України тощо. 
Не зважаючи на численні розвідки, пов’язані із професійною підготовкою у вищій школі (Н. Дворнікова [42], І. Зязюн [61], О. Коберник [73], Л. Колток [79], В. Кремень [89], В. Кузь [90], Н. Ничкало [113], О. Осадченко [123‑126] та ін.), та підготовкою фахівців пожежно-рятувальної служби зокрема (Ю. Антошків [1], О.Бикова [5], В. Бут [14], В. Вареник [16], Г. Грибенюк [24], А. Капля [65‑66], М. Коваль [74], М. Козяр [76], О. Парубок [128], В. Покалюк [134], Ю. Приходько [140] та ін.), професійна підготовка майбутніх державних інспекторів з пожежної безпеки ґрунтовно не досліджувалася. 

Головний напрям підготовки майбутніх державних інспекторів з пожежної безпеки, як засвідчило опитування означених фахівців, має бути орієнтованим на підготовку до масово-роз’яснювальної роботи. Проте теоретичні та методичні аспекти такої підготовки взагалі не були предметом спеціального вивчення. Масово-роз’яснювальна робота з питань пожежної та техногенної безпеки передбачає роботу із населенням та мас-медіа як засобу трансляції інформації. З огляду на це практичного значення набуває застосування засобів мас-медіа у курсі професійної підготовки майбутніх державних інспекторів з пожежної безпеки до масово-розяснювальної роботи. 

Матеріали мас-медіа, які спеціально відібрані для застосування у навчально-виховному процесі вищої школи, були предметом вивчення таких дослідників, як Ж. Гоне [21], Ю. Казаков [63], О. Коневщинська [83], О. Невмержицька [111], Г. Онкович [117‑121], Б. Потятиник [136‑137], Н. Саєнко [150], В. Усата [172], О. Федоров [174‑178], І. Чемирис [191‑192] та ін. Шляхом застосування засобів мас-медіа, тобто матеріалів мас-медіа, використаних як навчальні засоби, формується медіа-компетентність (А. Новікова [176], О. Федоров [174‑178] та ін.). Утім формування медіа-компетентності майбутніх державних інспекторів з пожежної безпеки не стало предметом спеціальних розвідок. 

Вивчення теорії та практики з досліджуваної проблеми дало змогу визначити наявні суперечності між: вимогою інформаційного суспільства у висококваліфікованих фахівцях із сформованою медіа-компетентністю та відсутністю цілеспрямованого процесу формування зазначеної якості під час професійної підготовки майбутніх державних інспекторів з пожежної безпеки; між потребою у підготовлених до масово-роз’яснювальної роботи майбутніх державних інспекторів з пожежної безпеки та відсутністю теоретично та методично обґрунтованих педагогічних умов застосування засобів мас-медіа у професійній підготовці згадуваних фахівців. 

Отже, актуальність проблеми, недостатній рівень її наукової розробленості та необхідність вирішення виявлених суперечностей зумовили вибір теми дослідження – «Педагогічні умови застосування засобів мас-медіа у професійній підготовці майбутніх державних інспекторів з пожежної безпеки». 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана згідно з науково-дослідною темою «Формування компетентного вчителя в умовах освітнього середовища педагогічного вищого навчального закладу» (державний реєстраційний № 0111U007536) лабораторії педагогічної компетентності Уманського державного педагогічного університету імені Павла Тичини; науково-дослідної теми «Педагогічні умови підготовки до масово-роз’яснювальної роботи засобами медіа-освіти курсантів у ВНЗ МНС України (на прикладі Академії пожежної безпеки ім. Героїв Чорнобиля МНС України)» (РК № 0111U007895 від 07.12.11 р.). Тема дослідження затверджена рішенням ученої ради Черкаського національного університету імені Богдана Хмельницького (протокол № 1 від 31.08.2009 р.) та узгоджена в Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки і психології НАПН України (протокол № 7 від 27.10.2010 р.).

Мета дослідження полягає у визначенні, теоретичному обґрунтуванні та експериментальній перевірці педагогічних умов застосування засобів мас-медіа у професійній підготовці майбутніх державних інспекторів з пожежної безпеки

Гіпотеза дослідження. Ефективність процесу застосування засобів мас-медіа у професійній підготовці майбутніх державних інспекторів з пожежної безпеки підвищується за таких педагогічних умов: удосконалення змісту теоретичної і практичної підготовки майбутніх державних інспекторів з пожежної безпеки шляхом запровадження курсу «Медіа-культура і масово-роз’яснювальна робота»; дотримання принципів наочності та міжпредметних зв’язків; активізації навчальної діяльності курсантів на основі застосування інноваційних технологій, форм і методів навчання.

Відповідно до мети та гіпотези визначено такі задачі дослідження:

1. На основі аналізу наукових джерел з’ясувати специфіку професійної підготовки майбутніх державних інспекторів з пожежної безпеки до масово-роз’яснювальної роботи як напряму означеної підготовки.

2. Охарактеризувати мас-медіа як засоби навчання.

3. Визначити сутність медіа-компетентності майбутніх державних інспекторів з пожежної безпеки та охарактеризувати критерії, показники і рівні сформованості означеного утворення.

4. Теоретично обґрунтувати та експериментально перевірити педагогічні умови застосування засобів мас-медіа у професійній підготовці майбутніх державних інспекторів з пожежної безпеки.

Об’єкт дослідження – професійна підготовка майбутніх державних інспекторів з пожежної безпеки. 
Предмет дослідження – процес формування медіа-компетентності майбутніх державних інспекторів з пожежної безпеки.
Експериментальна база дослідження. Дослідно-експериментальна робота проводилася на базі Академії пожежної безпеки ім. Героїв Чорнобиля МНС України (м. Черкаси), Львівського державного університету безпеки життєдіяльності МНС України (м. Львів), Національного університету цивільного захисту України (м. Харків), ДУО «Командно-інженерний інститут» МНС Республіки Білорусь (м. Мінськ). 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що: 

вперше виокремлено педагогічні умови застосування засобів мас-медіа у професійній підготовці майбутніх державних інспекторів з пожежної безпеки (удосконалення змісту теоретичної і практичної підготовки майбутніх державних інспекторів з пожежної безпеки шляхом запровадження курсу «Медіа-культура і масово-роз’яснювальна робота»; дотримання принципів наочності та міжпредметних зв’язків; активізації навчальної діяльності курсантів на основі застосування інноваційних технологій, форм і методів навчання); визначено критерії (мотиваційно-ціннісний, операційно-діяльнісний, когнітивний), показники та рівні (базовий, достатній, високий) сформованості медіа-компетентності майбутніх державних інспекторів з пожежної безпеки; здійснено класифікацію навчальних засобів мас-медіа (залежно від: виду задіяних аналізаторів; виду засобу масової комунікації, що слугував джерелом медіа-тексту; способу організації навчання; походження засобу мас-медіа; кількості осіб, задіяних у роботі із засобами навчання тощо);

уточнено сутність понять: «медіа-компетентність майбутніх державних інспекторів з пожежної безпеки» як сукупність взаємопов’язаних елементів: теоретичних знань у сфері медіа-освіти та практичних умінь і навичок користування засобами мас-медіа з метою задоволення особистісних потреб, самоосвіти, самовиховання, взаємодії з навколишнім світом у процесі професійної діяльності; «масово-роз’яснювальна робота» як комплекс заходів, який організовується з метою інформування та просвітництва заздалегідь визначених певних груп населення й орієнтований на вирішення перспективних завдань, пов’язаних із забезпеченням пожежної безпеки; «засоби мас-медіа» як потенційні навчальні засоби, мета, завдання та методи використання яких характеризуються варіативністю залежно від кожного конкретного випадку їх використання;
подальшого розвитку набули положення щодо професійної підготовки майбутніх фахівців за допомогою засобів мас-медіа.
Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що сформульовані теоретичні положення щодо застосування засобів мас-медіа у навчанні, а одержані експериментальні дані стали переконливим ілюстративним матеріалом, що допомагає підвищити рівень професійної підготовки майбутніх державних інспекторів з пожежної безпеки, зокрема до масово-роз’яснювальної роботи, через дотримання визначених педагогічних умов застосування засобів мас-медіа; впровадження розробленого факультативного курсу «Медіа-культура та масово-роз’яснювальна робота» та його навчально-методичного супроводу. 

Основні положення, висновки й рекомендації, розроблені на основі узагальнення матеріалів дослідження, впроваджено в навчально-виховний процес Академії пожежної безпеки імені Героїв Чорнобиля МНС України (довідка № 4/1-2236 від 12.12.2011 р.), Львівського державного університету безпеки життєдіяльності МНС України (довідка № 2/2167 від 13.12.2011 р.), Університету цивільного захисту України МНС України (довідка 09.12.2011 р.), ДУО «Командно-інженерний інститут» МНС Республіки Білорусь (довідка № 48/4-17/592 від 08.12.2011 р.).

Апробація результатів дисертації. Основні положення й результати дослідження знайшли відображення у доповідях і повідомленнях на міжнародних конференціях: «Пожежна безпека» (Черкаси, 2007; Львів, 2009), «Техногенна безпека: теорія, практика, інновація» (Львів, 2008, 2011), «Инновационные технологии защиты от чрезвычайных ситуаций» (Мінськ, Республіка Білорусь, 2008), «Організаційно-управлінські, економічні та нормативно-правові аспекти забезпечення діяльності органів управління та підрозділів МНС України» (Черкаси, 2009, 2010, 2011), «Вища школа: національні пріоритети та європейські орієнтири» (Черкаси, 2010), «Педагогіка вищої школи: методологія, теорія, технології» (Рівне, 2010), «Педагогіка вищої школи у ХХІ столітті: сучасний стан і перспективи розвитку» (Одеса, 2010), «Чрезвычайные ситуации: теория, практика, инновации» (Гомель, Республіка Білорусь, 2010), «Сучасні проблеми професійної підготовки майбутнього фахівця: інноваційний досвід і перспективи» (Переяслав-Хмельницький, 2010), «Пожарная безопасность: проблемы и перспективы» (Воронеж, Російська Федерація, 2010), «Удосконалення форм і методів підготовки професійно компетентних працівників освіти» (Черкаси, 2011), «Чрезвычайные ситуации: предупреждение и ликвидация» (Мінськ, Республіка Білорусь, 2011); міжвузівських: «Філософські та соціально-гуманітарні аспекти техногенної безпеки» (Черкаси, 2009); «Вищий навчальний заклад МНС України: психолого-педагогічні аспекти вдосконалення якості підготовки фахівців у навчально-виховному процесі» (Черкаси, 2010); а також обговорювалися на засіданнях кафедри психології діяльності в особливих умовах та педагогіки Академії пожежної безпеки імені Героїв Чорнобиля МНС України, кафедри педагогіки вищої школи і освітнього менеджменту Черкаського національного університету імені Богдана Хмельницького.
Публікації. Основні результати дисертації відображені у 28 одноосібних наукових публікаціях автора, серед них: 1 методичні рекомендації, 1 програма факультативної дисципліни, 7 статей у наукових фахових виданнях, 3 статті в інших наукових виданнях, 16 тез у збірниках матеріалів конференцій.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків до розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Загальний обсяг дисертації – 282 сторінки. Основний текст – 177 сторінок. Робота містить 6 додатків, 7 таблиць, 38 рисунків. Список використаних джерел містить 227 найменувань (з них 11 іноземною мовою).

ВИСНОВКИ

У дисертації наведено теоретичне узагальнення і новий підхід до вирішення важливого й актуального завдання, що полягає в обґрунтуванні, розробці та експериментальній перевірці педагогічних умов застосування засобів мас-медіа у професійній підготовці майбутніх державних інспекторів з пожежної безпеки. 

1. На основі аналізу наукових джерел з’ясовано специфіку професійної підготовки майбутніх державних інспекторів з пожежної безпеки до масово-роз’яснювальної роботи як напряму означеної підготовки.

Встановлено, що професійна підготовка майбутніх державних інспекторів з пожежної безпеки – це системно організований процес опанування певним запасом теоретичних знань, практичних умінь та навичок, необхідних для досягнення позитивних результатів у трудовій діяльності вказаного виду. 

Масово-роз’яснювальна робота – один із основних профілактичних напрямів діяльності державних інспекторів з пожежної безпеки; комплекс заходів, який організовується з метою інформування та просвітництва заздалегідь визначених певних груп населення й орієнтований на вирішення перспективних завдань, пов’язаних із забезпеченням пожежної безпеки. Масово-роз’яснювальна робота потребує спеціальної підготовки, яка має передбачати опанування теоретичних знань, формування умінь та навичок, необхідних для якісного виконання завдань, спрямованих на інформування населення з питань пожежної безпеки за допомогою засобів мас-медіа. Насамперед, така підготовка потребує формування умінь роботи із засобами мас-медіа, відтак – формування медіа-компетентності майбутніх державних інспекторів з пожежної безпеки.


2. Охарактеризовано мас-медіа як засоби навчання. Встановлено, що засоби мас-медіа – це група матеріальних об’єктів, спеціально створених або відібраних з оприлюднених у засобах масової інформації матеріалів; та власне засоби масової комунікації (інформаційно-комп’ютерні технології, телекомунікаційні засоби), за допомогою яких формується інформаційна грамотність особистості в цілому, та медіа-компетентність зокрема. До засобів мас-медіа зараховуємо: газетні та журнальні публікації, аудіовізуальні матеріали (відео, світлини, записи теле- та радіоефірів), кінофільми, матеріали Інтернет-сайтів та агітаційно-пропагандистську продукцію (листівки, плакати тощо). 


Засоби мас-медіа розглядаються нами як потенційні навчальні засоби, мета, завдання та методи використання яких характеризуються варіативністю залежно від кожного конкретного випадку їх використання. Навчальні засоби мас-медіа – це матеріали, виокремлені із загального інформаційного потоку та спеціально підібрані педагогом відповідно до конкретних навчальних потреб, на які покладаються певні дидактичні завдання. Здійснено класифікацію навчальних засобів мас-медіа залежно від: виду задіяних аналізаторів; виду засобу масової комунікації, що слугував джерелом медіа-тексту; способу організації навчання; походження засобу мас-медіа; кількості осіб, задіяних у роботі із засобами навчання тощо.

3. Визначено сутність медіа-компетентності майбутніх державних інспекторів з пожежної безпеки та охарактеризовано критерії, показники і рівні сформованості даного утворення.

Встановлено, що медіа-компетентність майбутніх державних інспекторів з пожежної безпеки – це сукупність взаємопов’язаних елементів: теоретичних знань у сфері медіа-освіти та практичних умінь і навичок користування засобів мас-медіа з метою задоволення особистісних потреб, самоосвіти, самовиховання, взаємодії з навколишнім світом у процесі професійної діяльності. З’ясовано, що медіа-компетентність майбутніх державних інспекторів з пожежної безпеки формується у три етапи, складає широкий спектр умінь, пов’язаних із засобами мас-медіа.

У ході дослідження визначено критерії (мотиваційно-ціннісний, когнітивний, операційно-діяльнісний), показники та рівні (базовий, достатній, високий) сформованості медіа-компетентності майбутніх державних інспекторів з пожежної безпеки.

За результатами констатувального етапу дослідження встановлено, що (54,5%) майбутніх державних інспекторів з пожежної безпеки мали базовий рівень сформованості медіа-компетентності, 30,6% достатній і лише у 14,8% було зафіксовано високий рівень сформованості медіа-компетентності. 

4. Теоретично обґрунтовано педагогічні умови застосування засобів мас-медіа у професійній підготовці майбутніх державних інспекторів з пожежної безпеки: 

– удосконалення змісту теоретичної і практичної підготовки майбутніх державних інспекторів з пожежної безпеки шляхом запровадження курсу «Медіа-культура і масово-роз’яснювальна робота» (реалізується завдяки дотриманню передумови обґрунтованості вибору засобів мас-медіа, яка здійснюється завдяки підготовці науково-педагогічних працівників до застосування означених засобів у ВНЗ МНС України; обґрунтованість вибору певного виду засобів мас-медіа як педагогічної умови їх ефективного застосування у професійній підготовці майбутніх державних інспекторів з пожежної безпеки реалізується завдяки: здійсненню вибірки ЗММ на трьох рівнях (дидактичному, психологічному; організаційному), та дотриманню морально-етичних та правових вимог їх використання);

– дотримання принципів наочності (чітка мотивація до використання пропонованого зразку медіа-продукції; обов’язкове дотримання умов концентрації уваги аудиторії під час демонстрації, що характеризується принципом поміркованості та динамічності; чітка регламентація часу та орієнтація на очікуваний кінцевий результат для роботи із засобами мас-медіа; ретельний відбір, аналіз та, у разі потреби, адаптація згідно із вимогами навчально-виховного процесу, матеріалів мас-медіа; естетична спрямованість засобів мас-медіа) та міжпредметних зв’язків (врахування тематики, актуальної для майбутньої професійної діяльності; обов’язкове передбачення використання знань курсантів, здобутих у курсі вивчення інших дисциплін для критичного аналізу медіа-текстів; готовність викладача вказати на зв'язок інформації із вивченим раніше, або перспективним для вивчення у майбутньому; систематичність у дотриманні означеного принципу);

– активізація навчальної діяльності курсантів на основі застосування інноваційних технологій, форм і методів навчання (мотивування застосування певного виду засобів мас-медіа; чіткого формулювання супровідних запитань до використовуваних засобів мас-медіа; оптимального планування витрат часу на застосування засобів мас-медіа; створення атмосфери психологічного та соціально-формувального комфорту в курсантській аудиторії; застосування технології ситуаційного навчання, яка передбачає формування у майбутніх державних інспекторів з пожежної безпеки вмінь здійснення критичного аналізу та рефлексії).

Ефективність визначених педагогічних умов застосування засобів мас-медіа у професійній підготовці майбутніх державних інспекторів з пожежної безпеки підтверджена експериментально. Так, на кінець завершального етапу формувального експерименту в експериментальній групі високий рівень сформованості медіа-компетентності виявили 66,4% майбутніх державних інспекторів з пожежної безпеки, достатній – 31,5%, базовий – 2,1%. Відтак, гіпотезу дослідження – доведено, завдання дослідження – виконано.

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів проблеми застосування засобів мас-медіа у професійній підготовці майбутніх державних інспекторів з пожежної безпеки. Подальшого вивчення потребують питання формування медіа-компетентності майбутніх фахівців інших спеціальностей засобами мас-медіа у процесі професійної підготовки. Зазначене потребує подальших досліджень вказаної проблематики з урахуванням досвіду зарубіжних медіа-педагогів. 
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