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ВСТУП

Актуальність теми. Згідно Конституції України, загальнонаціональним пріоритетом є забезпечення реалізації прав дитини на життя, охорону здоров’я, освіту, соціальний захист і всебічний розвиток. Відтак, відповідно до Закону України «Про охорону дитинства», держава повинна не лише забезпечити гарантії її права на народження, а й максимально захистити її життя в цей період, оскільки діти є найбільш уразливою в соціальному та правовому сенсі категорією громадян.
У переліку заходів, спрямованих на вирішення цього важливого завдання, слід назвати встановлення кримінальної відповідальності за схиляння неповнолітніх до вживання одурманюючих засобів (ст. 324 КК України). У 2005–2012 рр., за даними Міністерства охорони здоров’я України, кількість осіб, поставлених на облік із діагнозом «токсикоманія», становила приблизно 3000 осіб щороку. Кримінально-правова заборона має стати ефективним засобом протидії зростанню такого суспільно небезпечного явища, як токсикоманія.
Водночас, попри гостроту соціальної проблеми й поширеність таких діянь, ст. 324 КК України практично не застосовувалася. Так, за даними судової статистики, за вказаною статтею винесено лише 5 обвинувальних вироків (у 2009 р. – 1; у 2010 р. – 3; у 2011 р. – 1). Така тенденція пояснюється високим рівнем латентності розглядуваного злочину та суперечливістю тлумачень низки його об’єктивних і суб’єктивних ознак.

Ефективність реалізації кримінальної відповідальності багато в чому залежить від правильного трактування положень чинного закону, усвідомлення юридичної природи кримінально-правової норми, однакового розуміння елементів, об’єктивних та суб’єктивних ознак складу злочину. Проведене опитування практичних працівників органів внутрішніх справ виявило, що 77,5% відповідей є неоднозначними, а отже, ознаки схиляння неповнолітніх до вживання одурманюючих засобів на практиці тлумачаться по-різному.
Спеціального дослідження проблем кримінальної відповідальності за схиляння неповнолітніх до вживання одурманюючих засобів в Україні допоки не здійснювалося. Зазначену та суміжні проблеми у своїх дослідженнях розглядали Ю. В. Александров, П. П. Андрушко, М. І. Бажанов, В. К. Грищук, В. Г. Гончаренко, В. П. Ємельянов, М. Й. Коржанський, Л. М. Кривоченко, М. І. Мельник, А. А. Музика, В. В. Сташис, Є. Л. Стрельцов, В. Я. Тацій, В. О. Туляков, І. К. Туркевич, Є. В. Фесенко, П. В. Хряпінський, С. С. Яценко та ін.

Проблеми, пов’язані з втягненням неповнолітніх у злочинну діяльність та схилянням їх до вживання наркотичних засобів, також було розглянуто в працях вітчизняних і зарубіжних фахівців: Ф. Г. Бурчака, М. М. Биргеу, І. М. Даньшина, В. В. Дзундзи, О. П. Гороха, В. В. Вітвіцької, І. П. Лановенка, Ф. А. Лапушанського, П. С. Матишевського, Н. А. Мірошниченка, В. М. Смітієнка, Н. С. Юзікової та ін. Досліджені ними питання мають важливе теоретичне і практичне значення для правотворчої та правозастосовної діяльності. Тим часом питання кримінально-правової заборони, безпосереднього об’єкта й потерпілого, ознак предмета злочину, суб’єктивної сторони та кваліфікуючих ознак злочину залишаються дискусійними й недостатньо розробленими.

Зазначені обставини зумовили вибір теми дисертаційної роботи й визначили її актуальність і значущість з позиції загальної доктрини кримінального права, а також застосування відповідних положень кримінального законодавства на практиці.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дослідження виконано відповідно до плану науково-дослідної роботи Донецького юридичного інституту Луганського державного університету імені Е. О. Дідоренка (нині – Донецький юридичний інститут МВС України) і ґрунтується на основних положеннях наказу МВС України «Перелік пріоритетних напрямів наукового забезпечення діяльності органів внутрішніх справ України на період 2010–2014 років» від 29.07.2010 р. за № 347 (п. 9 додатка 7).

Тема дисертаційної роботи затверджена вченою радою Донецького юридичного інституту Луганського державного університету внутрішніх справ імені  Е. О. Дідоренка (протокол № 5 від 28.01.2011 р.).

Мета і задачі дослідження. Метою дослідження є вирішення основних теоретичних і практичних питань щодо схиляння неповнолітніх до вживання одурманюючих засобів; формулювання на цій основі науково обґрунтованих положень і рекомендацій щодо вдосконалення чинного законодавства й практики його застосування; розробка напрямів підвищення ефективності запобігання схилянню неповнолітніх до вживання одурманюючих засобів органами внутрішніх справ.

Для досягнення зазначеної мети поставлено такі завдання:

– виявити основні тенденції кримінально-правової заборони схиляння неповнолітніх до вживання одурманюючих засобів на підставі історико-правового аналізу норм вітчизняного законодавства щодо відповідальності за такі дії;

– визначити соціальну зумовленість встановлення кримінальної відповідальності за схиляння неповнолітніх до вживання одурманюючих засобів;

– дослідити об’єктивні та суб’єктивні ознаки складу злочину схиляння неповнолітніх до вживання одурманюючих засобів з метою вдосконалення законодавчої конструкції відповідної статті та сприяння правильній кримінально-правовій оцінці таких дій;

– здійснити відмежування схиляння неповнолітніх до вживання одурманюючих засобів від суміжних злочинів;

– дослідити питання, пов’язані з покаранням за досліджуваний злочин, та розглянути особливості його призначення;

– сформулювати пропозиції щодо вдосконалення кримінальної відповідальності за схиляння неповнолітніх до вживання одурманюючих засобів.

Об’єкт дослідження – суспільні відносини у сфері кримінально-правової охорони здоров’я населення України.
Предмет дослідження – кримінальна відповідальність за схиляння неповнолітніх до вживання одурманюючих засобів.

Методи дослідження. Для досягнення поставленої мети й вирішення завдань дослідження застосовано загальнонаукові й спеціальні методи: формально-логічний (догматичний) метод – під час аналізу норм законів України про кримінальну відповідальність, якими передбачена відповідальність за схиляння неповнолітніх до вживання одурманюючих засобів (підрозділи 1.2, 1.3, 2.1, 2.2); метод системно-структурного аналізу правових норм – для дослідження обставин, що зумовлюють криміналізацію схиляння неповнолітніх до вживання одурманюючих засобів, а також міжнародно-правових напрямів гармонізації кримінальної відповідальності за схиляння неповнолітніх до вживання одурманюючих засобів (підрозділи 1.1, 3.1); історично-правовий метод – для дослідження ґенези кримінальної відповідальності за схиляння неповнолітніх до вживання одурманюючих засобів (підрозділи 1.1, 1.2); порівняльно-правовий метод – під час зіставлення положень законодавства України про кримінальну відповідальність із відповідними положеннями кримінального законодавства зарубіжних країн, що надало можливість внести конкретні пропозиції щодо вдосконалення чинного законодавства (підрозділи 1.1, 3.2). Для узагальнення судової практики, проведення опитування та анкетування працівників правоохоронних органів, обробки отриманих даних, аналізу емпіричної інформації були застосовані конкретно-соціологічний і статистичний методи (підрозділи 1.2; 2.2, 3.2). Методи моделювання, аналогії й прогнозування дали змогу окреслити шляхи вдосконалення норм закону про кримінальну відповідальність за схиляння неповнолітніх до вживання одурманюючих засобів (підрозділи 1.3, 2.1, 3.2).

Теоретичну основу дослідження становлять праці вітчизняних і зарубіжних учених у галузі загальної теорії права, кримінального права, кримінології, соціології, психології тощо.

Нормативно-правовою основою дослідження є Конституція України, Кримінальний кодекс України, закони України, відомчі нормативно-правові акти МОЗ та МВС України, постанови Пленуму Верховного Суду України, міжнародно-правові акти, ратифіковані Україною тощо.

Емпіричну базу дослідження становлять кримінальні справи, порушені у 2001–2011 рр. за ознаками ст. 324 КК України, та справи, розглянуті судами України (загалом 99 справ), статистичні дані Центру медичної статистики МОЗ України, Департаменту інформаційних технологій МВС України за 2005–2011 рр., результати анкетування 129 оперуповноважених, дільничних інспекторів та слідчих органів внутрішніх справ.

Під час дослідження використано особистий досвід роботи здобувача на посаді старшого оперуповноваженого кримінальної міліції у справах дітей у лінійному відділі органів внутрішніх справ.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дисертація є першим в Україні дослідженням проблем кримінальної відповідальності за схиляння неповнолітніх до вживання одурманюючих засобів. Основні результати, які мають наукову новизну, конкретизовані в таких науково-теоретичних положеннях, висновках та пропозиціях:
уперше:

– запропоновано визначальними чинниками криміналізації схиляння неповнолітніх до вживання одурманюючих засобів вважати: ступінь суспільної небезпечності, динаміку поширення токсикоманії та її шкідливі наслідки для суспільства, наявний історичний досвід заборони вживання одурманюючих засобів неповнолітніми, а також прогалини в кримінальному законодавстві, що не забезпечують належної протидії токсикоманії;

– наведено поняття одурманюючих засобів, а саме таких, які не є наркотичними або психотропними чи їх аналогами, що спричиняють одурманення та вживання яких викликає звикання до токсикоманії, впливаючи на центральну нервову систему, змінюючи психіку й поведінку людини, та запропоновано внести їх до відповідного переліку, закріпленого на законодавчому рівні;

– запропоновано доповнити ст. 324 КК новими кваліфікуючими ознаками «ті самі дії, вчинені повторно або щодо кількох осіб» (ч. 2) та особливо кваліфікуючою ознакою «ті самі дії, якщо вони потягли за собою настання тяжких наслідків» (ч. 3);
удосконалено:

– позиції щодо визнання основним безпосереднім об’єктом злочину здоров’я неповнолітніх; додатковим безпосереднім об’єктом – нормального морального розвитку та виховання неповнолітніх; факультативним безпосереднім об’єктом – певної сфери охорони здоров’я населення, яка забезпечує встановлений порядок обігу лікарських засобів, що викликають одурманення;

– зміст «схиляння» неповнолітніх до вживання одурманюючих засобів, яким запропоновано вважати активні дії, пов’язані з психічним впливом, фізичним насиллям, спрямовані на те, щоб викликати в неповнолітнього чи групи неповнолітніх бажання вжити ці засоби хоча би один раз;

– визначення «тяжких наслідків», під якими слід розуміти втрату будь-якого органа чи погіршення його фізіологічних функцій, або ж інший розлад здоров’я, пов’язаний із втратою працездатності не менше ніж на одну третину, що стало безпосереднім результатом вживання одурманюючих засобів, самогубство, тяжку хворобу, а також інші наслідки;

– критерії відмежування схиляння неповнолітніх до вживання одурманюючих засобів від злочинів, пов’язаних із незаконним обігом наркотичних засобів, психотропних речовин (ст. 314, 319, 321, 323 та ст. 304 КК України (втягнення неповнолітніх у злочинну діяльність));

набуло подальшого розвитку:
– положення про можливість притягнення особи до кримінальної відповідальності за вчинення означеного злочину з 16 років;

– положення про доцільність визнання потерпілим від такого злочину не тільки неповнолітніх, а й дорослих осіб;
– підходи щодо оптимізації кримінального покарання за схиляння неповнолітніх до вживання одурманюючих засобів, зокрема, запропоновано зробити суворішим покарання за цей злочин шляхом збільшення строку обмеження та позбавлення волі до 5 років.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що вони можуть бути використані у:

– правотворчості – при вдосконаленні кримінального законодавства щодо відповідальності за схиляння неповнолітніх до вживання одурманюючих засобів;

– правозастосуванні – при кримінально-правовій оцінці схиляння неповнолітніх до вживання одурманюючих речовин та запобіганні цим злочинам (акт впровадження ГУМВС України в Луганській області від 16 червня 2012 р. та акт впровадження УМВС України на Донецькій залізниці від 17 травня 2012 р.);

– навчальному процесі – при викладанні навчальних курсів із кримінального права та кримінології, спецкурсів «Злочини у сфері обігу наркотичних засобів, психотропних речовин, їх аналогів, або прекурсорів», «Запобігання злочинам у сфері обігу наркотичних засобів, психотропних речовин, їх аналогів, або прекурсорів», «Запобігання злочинам проти неповнолітніх» (акт впровадження у навчальний процес Донецького юридичного інституту МВС України від 12 квітня 2012 р.);

– науково-дослідній сфері – при подальших кримінально-правових дослідженнях відповідальності за схиляння неповнолітніх до вживання одурманюючих засобів.
Апробація результатів дослідження. Основні теоретичні положення й результати дослідження доповідалися та обговорювалися на VI Міжнародній науково-практичній конференції «Психологічні технології в екстремальних видах діяльності» (м. Донецьк, 2010 р.); II Міжнародній науково-практичній конференції «Роль та місце ОВС у розбудові демократичної правової держави» (м. Одеса, 2010 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Актуальні проблеми юридичної науки очима молодих учених» (м. Донецьк, 2011 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Актуальні проблеми юридичної науки очима молодих учених» (м. Донецьк, 2012 р.).

Публікації. Основні положення дисертації відображено у восьми наукових публікаціях, з яких 4 – статті в наукових фахових виданнях України, 4 – матеріали конференцій.

Структура й обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, які містять сім підрозділів, висновків, 7 додатків і списку використаних джерел (238 найменувань). Повний обсяг дисертації становить 204 сторінки, із яких основний текст займає 169 сторінок, додатки – 14 сторінок, список використаних джерел – 21 сторінку.
ВИСНОВКИ
У дисертації здійснено теоретичне узагальнення та запропоновано нове розв’язання наукового завдання, що полягає в обґрунтуванні кримінальної відповідальності за схиляння неповнолітніх до вживання одурманюючих засобів. Вироблені рекомендації щодо вдосконалення чинного законодавства про кримінальну відповідальність за схиляння неповнолітніх до вживання одурманюючих засобів. Здійснене дослідження дозволяє сформулювати певні висновки та рекомендації, що мають як теоретичне, так і прикладне значення:

1. Виокремлено три етапи історичного розвитку кримінальної відповідальності за схиляння неповнолітніх до вживання одурманюючих засобів. Перший етап (з 1917 р. до 1987 р.) характеризується наявністю окремих норм про відповідальність за злочини проти неповнолітніх. Утім поширення токсикоманії спонукало законодавця встановити кримінально-правову заборону. В 1987 р. уперше було передбачено кримінальну відповідальність за втягнення неповнолітнього у немедичне вживання лікарських та інших засобів, що викликають одурманення. Другий (із 1987 р. до 2001 р.) характеризується еволюцією норм про відповідальність за втягнення неповнолітніх у немедичне вживання лікарських та інших засобів, що викликають одурманення, під впливом визнання загальнолюдських цінностей, прав і свобод дитини, проголошених Конвенцією про права дитини 1989 р., ратифікованою Верховною Радою України у 1991 р., та Конституцією України у 1996 р. Третій (із 2001 р. – донині) характеризується набуттям чинності новим Кримінальним кодексом України 2001 р., статтею 324 якого вперше у вітчизняній історії встановлено кримінальну відповідальність за схиляння неповнолітніх до вживання одурманюючих засобів.
2. З'ясовано фактори соціальної зумовленості встановлення кримінальної відповідальності за схиляння неповнолітніх до вживання одурманюючих засобів, із-поміж яких слід виокремити: прогалини в чинному кримінальному законодавстві, що, певною мірою усуваючи причини розповсюдження наркоманії та алкоголізму, не забезпечувало запобігання токсикоманії; появу нових суспільно небезпечних діянь, які сприяли розповсюдженню токсикоманії; динаміку розповсюдження токсикоманії та її шкідливі наслідки для суспільства; суспільну правосвідомість, зумовлену правовими традиціями й масштабами токсикоманії.

3. В ході кримінально-правової характеристики об’єктивних ознак схиляння неповнолітніх до вживання одурманюючих засобів доведено, що родовим об'єктом досліджуваного злочину є здоров'я населення. Основним безпосереднім об’єктом злочину постає здоров’я неповнолітніх; додатковим безпосереднім обов’язковим об’єктом – нормальний моральний розвиток та виховання неповнолітніх; додатковим безпосереднім факультативним об’єктом – певна сфера охорони здоров’я населення, якою забезпечуваний встановлений порядок обігу лікарських засобів, що викликають одурманення. 

Предметові злочину, – одурманюючим засобам, – притаманні три обов’язкових ознаки, а саме: соціальна, медична та юридична. Зміст соціальної ознаки полягає в тому, що немедичне вживання вказаних речовин становить серйозну небезпеку для здоров’я населення; медичною ознакою є здатність цих засобів викликати збуджувальний, гнітючий, галюциногенний вплив на центральну нервову систему людини, що завдає шкоди її здоров’ю. Юридичну ознаку слід розуміти як закріплення переліку одурманюючих засобів у спеціальних нормативних актах. Запропоновано встановити орієнтовний перелік одурманюючих засобів, що повинен бути затверджений відповідним наказом МОЗ України.

Схилянням неповнолітніх до вживання одурманюючих засобів варто вважати суспільно небезпечні активні дії, пов’язані з психічним впливом, фізичним насиллям, спрямовані на те, щоб викликати в неповнолітнього чи групи неповнолітніх бажання вжити ці засоби хоча би один раз. У тих випадках, коли схиляння до вживання одурманюючих засобів поєднане з нанесенням тілесних ушкоджень та іншими діями, які створюють самостійний склад злочину, відповідальність повинна наставати за сукупністю відповідних злочинів.

Схиляння неповнолітніх до вживання одурманюючих засобів є завершеним злочином із моменту, коли особа здійснила дії, пов’язані з психічним впливом, фізичним насиллям, спрямовані на те, щоб викликати в неповнолітнього чи групи неповнолітніх бажання вжити ці засоби хоча би один раз незалежно від настання негативних наслідків для здоров’я неповнолітнього. Отже, і невдала спроба особи схилити неповнолітнього до вживання одурманюючих засобів тягне за собою кримінальну відповідальність.

4. Під час характеристики суб’єктивних ознак схиляння неповнолітніх до вживання одурманюючих приділено увагу суб’єктові злочину, яким може виступати будь-яка особа, що досягла 16 років. Схиляння неповнолітніх до вживання одурманюючих засобів може бути вчинено лише з прямими умислом. Особа усвідомлює фактичний і соціальний зміст своїх активних дій зі схиляння однієї або декількох неповнолітніх осіб до вживання одурманюючих засобів та все одно бажає вчиняти саме такі суспільно небезпечні дії. 
Вчинення схиляння неповнолітніх до вживання одурманюючих засобів відбувається з різних мотивів. Суб’єкт злочину керується прагненням отримати задоволення від помсти за спричинене йому раніше зло або іншими спонуканнями, як от заздрість, ненависть, хибне почуття обов’язку або товариськості, також нерідко зустрічаються різноманітні прояви корисливих мотивів. 

Мета схиляння неповнолітніх до вживання одурманюючих засобів не позначається на кваліфікації, але може впливати на призначення покарання як така, що пом’якшує або обтяжує його. Загалом мета злочину полягає у прагненні викликати у потерпілого потребу вживати одурманюючі засоби хоча б одноразово.

5. Основним критерієм відмежування цього злочину від інших є його предмет, а саме одурманюючі засоби, що не належать до наркотичних, психотропних засобів та їх аналогів, вживання яких спричиняє шкоду здоров’ю неповнолітнього. За цим критерієм досліджуваний злочин можна відрізнити від незаконного виробництва, виготовлення, придбання, зберігання, перевезення, пересилання чи збуту наркотичних засобів, психотропних речовин або їх аналогів та спонукання неповнолітніх до застосування допінгу тощо. Відмежувати означений злочин від інших дозволяє також специфіка суспільно небезпечної дії у вигляді «схиляння». За цим критерієм схиляння неповнолітніх до вживання одурманюючих засобів відрізняється від втягнення неповнолітніх у злочинну діяльність, спонукання неповнолітніх до застосування допінгу, незаконного введення в організм наркотичних засобів, психотропних речовин та їх аналогів.
6. Встановлене покарання не відповідає характеру та ступеню суспільної небезпечності вказаного злочину. Суспільна небезпечність схиляння неповнолітніх до вживання одурманюючих засобів є зумовленою суттєвою шкодою здоров’ю неповнолітніх, уповільненням фізичного та психічного розвитку дитини. Звикання до цих засобів є більш шкідливим за вживання спиртних напоїв і швидше за наркотики руйнує організм неповнолітніх потерпілих. Вторинні негативні наслідки для здоров’я неповнолітнього від застосування одурманюючих засобів нічим не поступаються шкоді від наркотичних засобів, психотропних речовин та їх аналогів, а іноді навіть перевершують їх. Відтак, здобувач пропонує диференціювати та посилити покарання за схиляння неповнолітніх до вживання одурманюючих засобів.

7. З метою вдосконалення кримінального закону та практики його застосування запропоновано нову редакцію статті 324 КК України:

«Стаття 324. Схиляння до вживання одурманюючих засобів

Схиляння до вживання одурманюючих засобів, що не є наркотичними або психотропними чи їх аналогами, – 

карається обмеженням волі на строк до п’яти років або позбавленням волі на строк від двох до п’яти років.

Ті самі дії, вчинені повторно або щодо кількох осіб, або щодо неповнолітнього, – 

караються позбавленням волі на строк від трьох до семи років.

Дії, передбачені частиною першою або другою цієї статті, що потягли за собою тяжкі наслідки, – 
караються позбавленням волі на строк від п’яти до дванадцяти років».
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