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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Гармонизация бухгалтерского и налогового учета в целях повышения эффективности налогового планирования"
Актуальность темы исследования. Современный период функционирования промышленных предприятий в Российской Федерации — период изменения внешней среды хозяйствования, характеризуется наличием высоких транзакционных издержек ведения бизнеса, основная доля которых приходится на налоговое администрирование, имеющее сложную структуру и методологию взимания налоговых и иных приравненных к налогам платежей, что, в свою очередь, требует формирования адекватной налоговой политики со стороны предпринимательских кругов, направленной на нивелирование совершенствование налоговой системы
Актуальность темы исследования определяется необходимостью совершенствовать процесс гармонизации бухгалтерского и налогового учета в целях повышения эффективности налогового планирования, наполнением их новым содержанием, адекватным экономическим реальностям.
Несомненный интерес на современном этапе развития рыночных отношений в России представляет исследование зарубежного опыта организации и методологии налогового планирования. Новшества учетной мысли, несомненно, могут и должны быть использованы в практике организации учета и контроля налогового планирования на предприятии. Однако, необходима его адаптация к российским условиям. Этот вопрос и требует подробной научной и методической проработки.
Основные аспекты теории налогового планирования широко рассматривались и обсуждались в работах видных российских экономистов Галимзяновым Р.Ф., Горбуновым А., Гуськовым С. , Кожиновым В.Я., Козенковой Т. А., Медведевым А.Н. , Мельником Д. , Погорлецким А.И., Рогозиным Б.А., Тихоновым Д.Н., Черником Д.Г.
Вопросами бухгалтерского и налогового учета занимаются известные ученые А.Ф. Аксененко, А.П. Бархатов, Т.Н. Бабченко, М.И. Баканова, И.А. Белобжецкий, С.А. Богатин, Н.А. Бороненкова, М.А. Бреславцева, И.Е.
Глушков, Ю.А. Данилевский, И.М. Дмитриева, В.В.Ковалев, В.Б. Кондраков, М.И. Куттер, И.А. Маслова, М.В. Мельник, П.П. Новиченко, В.Д. Новодворский Д.А. Панков, В.И. Петрова, J1.B. Попова, В.Ф. Палий, В.И. Петрова, Р.С. Сайфулин, В.Я. Соколов, В.П. Суйц, и другие.
Теории и практике учета и контроля в налогообложении посвятили свои работы зарубежные ученые: Д. Кэмбелл, Е. Томсетт, Д. Джонсон и другие.
Недостаточная разработанность теоретических и практических аспектов по вышеизложенным вопросам требуют дальнейших исследований, что и предопределило выбор темы и направлений ее разработки.
Целью диссертационного исследования является разработка теоретических положений, методических основ и практических рекомендаций по формированию методики гармонизации бухгалтерского и налогового учета для повышения эффективности налогового планирования на промышленных предприятиях.
В соответствии с поставленной целью исследования определены следующие задачи:
- Теоретически обосновать основы учетного процесса для целей налогового планирования на промышленных предприятиях
- Разработать классификацию налогового планирования для целей оптимизации учетного процесса предприятия
- Обосновать необходимость ведения налогового учета на предприятии в системе налогового планирования
- Определить роль и значение бухгалтерского учета в целях планирования и прогнозирования налогового бремени организации
- Разработать элементы учетной политики предприятия для оптимизации налоговых обязательств
- Обосновать необходимость применения методики оценки контрольных процедур за исполнением налоговых обязательств предприятия.
Область исследования соответствует пунктам 1.8 Бухгалтерский учет в организациях различных организационно-правовых форм, всех сфер и отраслей, 2.4 Методология разработки программ аудита и плана проверок Паспорта ВАК специальности 08.00.12 «Бухгалтерский учет, статистика».
Объектом исследования выбраны финансово-хозяйственная деятельность предприятий промышленности России, состояние бухгалтерского, налогового учета и налогового планирования в них.
Предметом исследования являются теоретические, методические и практические положения и закономерности, связанные с организацией и ведением бухгалтерского и налогового учета для целей налогового планирования.
Теоретической и методологической базой исследования явились труды выдающихся российских и зарубежных ученых по проблемам налогового планирования, оптимизации налоговой нагрузки предприятия, международные стандарты бухгалтерского учета и аудита. При этом использовались методы: графический, системный, детализации, сопоставления, группировок, факторный, моделирования и др.
Информационной базой диссертационного исследования послужили данные первичных и сводных учетных документов, регистров синтетического и аналитического учета, годовой бухгалтерской и налоговой отчетности ряда промышленных предприятий Центрального региона России.
Научная новизна диссертационного исследования состоит в разработке и теоретическом обосновании направлений совершенствования бухгалтерского и налогового учета в целях повышения эффективности налогового планирования на предприятиях в современных условиях управления.
Научная новизна подтверждена следующими научными результатами, выносимыми на защиту: теоретически обоснованы сущность и принципы бухгалтерского и налогового учета с позиций налогового планирования, что позволит усовершенствовать модель общей концепции развития предприятия, в целях разработки наиболее эффективной методики налоговой оптимизации (1.8 паспорта специальности 08.00.12 ВАК); сформирована методика организации налогового учета на предприятии, способствующая налоговому планированию и прогнозированию платежей предприятия (п.1.8 паспорта специальности 08.00.12 ВАК); разработана модель ведения бухгалтерского учета на предприятии в системе налогового планирования, позволяющая управлять и оптимизировать налоговую нагрузку предприятия (п. 1.8 паспорта специальности 08.00.12 ВАК); предложена методика оценки качества налогового контроля прогнозирования налоговых обязательств предприятия для укрепления финансовых позиций (п. 2.4 паспорта специальности 08.00.12 ВАК); разработана математическая модель в системе учетного процесса для прогнозирования налоговых платежей предприятия (п. 1.8 паспорта специальности 08.00.12 ВАК);
Практическая значимость результатов исследования заключается в разработке теоретических и практических рекомендаций по совершенствованию бухгалтерского и налогового учета в целях повышения эффективности налогового планирования на предприятиях Практический вклад сводится к решению и внедрению: методики гармонизации бухгалтерского и налогового учета; экономико-математической модели налогового планирования на предприятии; методики оценки качества налогового контроля.
Апробация результатов исследования. Основные результаты исследования, сформулированные в диссертации, опубликованы, апробированы в установленном порядке и доложены на Международной научно-практической конференции «Система учета, анализа и аудита в едином информационном пространстве» (Орел, 2003); на Международной научно-практической конференции «Формирование учетно-аналитической системы, финансового менеджмента и контроля для прогнозирования и планирования налогообложения» (Орел, 2004); на Всероссийской научно-практической конференции «Учетно-налоговая политика: планирование и перспективы развития» (Орел, 2005); на международной научно-практической Интернет - конференции «Система налогового менеджмента, учета, анализа и аудита в современном экономическом пространстве» (Орел, 2005).
Публикации. По теме диссертационного исследования опубликовано 5 печатных работ общим объемом 1,23 п.л.
Объем и структура работы. Работа состоит из введения, трех глав, заключения, список используемой литературы содержит 163 наименования. Диссертация изложена на 150 страницах текста, содержит рисунков -12, таблиц -10, приложений - 2.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Печкарева, Галина Николаевна
Заключение
Таким образом, налоговое планирование представляет собой интеграционный процесс, заключающийся в упорядочивании хозяйственной деятельности в соответствии с действующим налоговым законодательством и стратегией развития предприятия.
Мы считаем, что работа в области налогового планирования должна состоять из тех же этапов, которые находят свое отражения в процессе составления общего плана развития предприятия на перспективу, а именно:
- организационно-подготовительного,
- исследовательского,
- плано-разработочного и основного этапа.
Бухгалтерия предприятия в силу оперативной направленности бухгалтерского учета не способно сформировать адекватную стратегию налогового планирования, поэтому возложение на бухгалтерскую службу предприятия обязанностей по планированию налоговых платежей представляется оправданным только в оперативном плане, тактические и особенно стратегические уровни должны разрабатываться специально обученными специалистами, обратное приводит к негативным последствиям в виде диспропорций в уплате отдельных налогов, что наблюдается сейчас повсеместно на отечественных предприятиях.
Происходит это прежде всего из-за того, что работники бухгалтерии, планируя налоговые платежи, руководствуются действующим налоговым законодательством и положениями по бухгалтерскому учету, при этом крайне редко учитывают гражданское законодательство, а также экономическое существо хозяйственных операций, в итоге при малейшем изменении налогово-правовых норм тотчас рушится возведенная конструкция.
Мероприятия по налоговому планированию включают в себя организацию правильного учета и отчетности, планирование экономической деятельности в рамках, определенных законом, и своевременную уплату налогов.
Для реализации этих целей необходимо четко и грамотно вести бухгалтерский и налоговый учет, правильно и надлежащим образом оформлять первичные бухгалтерские документы, отслеживать изменения в текущем налоговом законодательстве.
В финансовом учете расходами признаются уменьшение экономических выгод в результате выбытия активов и (или) возникновения обязательств, приводящее к уменьшению капитала этой организации, за исключением уменьшения вкладов по решению участников.
В налоговом учете расходами признаются «любые затраты при условии, что они произведены для осуществления деятельности, направленной на получение дохода». Именно этим следует руководствоваться, если возникает неопределенность в вопросе допустимости включения в расходы тех или иных затрат.
В финансовом и налоговом учете расходы признаются с учетом принципа равномерности. В финансовом учете для этого используется понятие «расходы будущих периодов».
Перечень элементов затрат в финансовом учете по сравнению с налоговым на одну позицию шире: «Отчисления на социальные нужды». В налоговой классификации подобные расходы в отдельную позицию не выделены, а подлежат учету в составе прочих расходов, связанных с производством и реализацией.
В налоговом учете для материальных расходов нет четкого определения, есть только примерный перечень; для расходов на оплату труда есть и определение, и примерный перечень; для списка прочих расходов, связанных с производством и реализацией перечень является исчерпывающим.
Финансовый и налоговый учет, в силу использования в них различных правил и методик, не могут быть тождественными.
Правила определения бухгалтерской и налогооблагаемой прибыли позволяют отражать в бухгалтерском учете и отчетности отличие налога на прибыль, сформированного только по данным бухгалтерского учета от налога на прибыль, рассчитанного в бухгалтерском учете методом корректировок для целей налогообложения.
С началом действия главы 25 Налогового кодекса Российской Федерации был фактически отменен один из основополагающих методов учета, с именно -метод двойной записи. Прогрессивность такой отмены не имеет смысла. Так как отсутствие информации об источнике получения израсходованных средств не дает никакой информации об экономической сущности протекающих на предприятии процессов.
Существование абсолютного налогового учета создает существенный риск неадекватности показателя прибыли, формируемого в системе бухгалтерского учета и раскрываемого в финансовой отчетности организации, реальному финансовому результату деятельности организации. Это практически неизбежно в условиях несомненного приоритета удовлетворения интересов налоговых органов как пользователей информации о финансово-хозяйственной деятельностихозяйствующих субъектов.
Таким образом, под угрозой окажутся все и без того очень скромные достижения отечественной финансовой отчетности в области прозрачности, достоверности и удовлетворения интересов пользователей. Неинформированность собственника о реальном положении дел в организации создает угрозу финансовой нестабильности, недополучения ожидаемых выгод или получения прямых убытков, а также потенциального банкротства.
Налог на прибыль - это налог на разницу между признанными в налоговом периоде доходами и расходами.
Для того чтобы правильно исчислять налоговую базу, необходимо знать: как распределены доходы и расходы по налоговым периодам; величину доходов и расходов; виды доходов и расходов; момент признания доходов и расходов.
На все эти вопросы дает ответ существующая система бухгалтерского учета, определяемая законодательством Российской Федерации по бухгалтерскому учету.
Налоговое законодательство на должно давать свои определения приведенных категорий. Его главная задача - четко и кратко описать отклонения бухгалтерского учета от налогового.
Важнейшими элементами современного бухгалтерского учета становятся элементы налогового планирования и прогнозирования финансового результата деятельности предприятия.
Мы считаем, что бухгалтерский учет для целей налогового планирования следует проводить в два этапа. На первом этапе осуществлять поисковые исследования с оценкой важнейших экономических параметров, существенно влияющих на суммарные налоговые платежи и величину валовой прибыли предприятия, а также проводить прогнозирование оптимальной величины прибыли.
На втором этапе вести традиционный бухгалтерский учет с постоянным контролем отклонений параметров от планируемых величин и одновременной их корректировкой.
Налоговый контроль может рассматриваться как прямой, если он непосредственно осуществляется налоговыми органами, и как косвенный - в случае, когда информация о налогообложении на предприятии поступает в налоговый орган от третьих лиц.
Аудит как неотъемлемая составная часть механизма управления предприятием важен для экономики, так как позволяет определять, эффективна ли система налогового планирования предприятия, а также уменьшает риски, связанные с принятием хозяйственных и финансовых решений.
Таким образом, налоговое планирование на промышленном предприятии представляет собой комплексный, интеграционный процесс, организация которого должна базироваться на системном подходе, с использованием достижений различных экономических, финансовых и юридических дисциплин.
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