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ВСТУП
Актуальність теми. Утвердження в Україні європейських норм і стандартів життя, зміна основних парадигм у суспільній свідомості, формування нових освітніх ідеалів та цінностей виховання нерозривно пов’язані з реконструкцією індивідуальних, родинних, громадських і держав​них співвідносин стáтей як одного з основоположних принципів демократизації та гуманізації суспільства. Теоретичні основи цього процесу закладені в Загальній декларації прав людини, схваленій Генеральною Асамблеєю ООН у 1948 р., в конвенціях ООН “Про боротьбу з дискримінацією в галузі освіти” (1960) і “Про ліквідацію всіх форм дискримінації щодо жінок” (1979). Юридично вони закріплені Конституцією нашої держави, Законом України “Про забезпечення рівних прав та можливостей жінок і чоловіків”, який проголосив досягнення паритетного становища представників обох статей у громадсько-політичній, соціально-економічній і культурно-освітній сферах та ліквідацію дискримінації за ознакою статі, відображені в Законі України “Про освіту”, в Декларації про загальні засади державної політики України стосовно сім’ї та жінок тощо.

Період економічних, політичних і освітніх реформ в Україні кінця XX – початку XXI ст. виявився однаково складним і для жінок, і для чоловіків, але найбільше відчули їхній тягар саме жінки. Складаючи більше половини населення (за переписом 2001 р. – 53,7%), вони становлять дві третини від кількості безробітних; найбільше їх серед тих, хто опинився за межею бідності, та з-поміж новітніх емігрантів. Соціально-економічна нестабільність акти​візувала домашнє насильство, породила таке ганебне явище, як торгівля жінками. Прагнення жінки-громадянки України до інтелектуально-духовного зростання обмежує збереження в повсякденному та громадському житті, у засобах масової інформації консервативно-патріархального стереотипу ставлення до неї як до другорядного члена суспільства. На загальнодержавному і регіональному рівнях він проявляється передусім у низькому залученні жінок до прийняття рішень у царині управлінської діяльності. Навіть у сфері освіти, де превалювання жінок виражене чи не найяскравіше, цей показник є дуже низьким: серед керівників вищих навчальних закладів III-IV рівнів акредитації вони становлять лише три відсотки. Кількісна перевага чоловіків особливо помітна в органах законодавчої влади найвищого рівня. За результатами парламентських виборів 2006 р. частка жінок у Верховній Раді України становила 8,2% при середньосвітовому показникові 10%. Наприкінці 2007 – на початку 2008 рр. дещо зросло жіноче представництво у вищих органах виконавчої влади, проте й сьогодні у західних областях України серед перших керівників державних адміністрацій і голів обласних рад немає жодної жінки. Водночас рекомендації Економічної і Соціальної Ради ООН передбачали 30-відсоткове представництво жінок на керівних державних посадах ще до 1995 р. 

Частиною суспільства неоднозначно сприймається і сучасний жіночий рух, який розвинувся на фоні демократичних змін в Україні після проголошення її незалежності у традиційних формах (відродилися на ґрунті жіночих товариств, що діяли в різні історичні періоди на різних українських територіях, – Між​на​родна “Жіноча громада”, Всеукраїнський “Союз українок”, “Спілка жінок України”) та в нових, зумовлених соціально-економічними і політичними потребами кінця ХХ – початку ХХІ ст. (Всеукраїнська громадська організація “Жінки і діти України”,  Всеукраїнське жіноче товариство імені О.Теліги, Всеукраїнське народно-демократичне об’єднання “Дія”, Одеський науковий центр жіночих досліджень, Харківський центр ґендерних досліджень) – всього понад 700 організацій (із яких 34 мають статус міжнародних і всеукраїнських). Більшість із них беруть активну участь у розвитку національної культури й освіти, у формуванні національно-громадянських якостей жінок, дітей і молоді, виконують важливі соціально-опікунські функції, ініціюють просвітницькі та благодійні акції. 

За таких умов важливим соціальним замовленням є науковий аналіз, поглиблення відомостей про місце і роль жінки у державотворчих і культурно-освітніх процесах минулого й сучасності, пошук шляхів забезпечення її справжнього повно​прав’я, подолання статусу меншовартості та підвищення суспільної активності. Цей напрям у науковій діяльності отримав назву жіночі дослідження. 1980-і – 1990-і рр. започаткували нову парадигму в дослідженнях цього типу – гендерні студії, суттю яких є перехід від вивчення специфічно жіночого досвіду до відносин, що охоплюють обидві статі.

основним джерелом і теоретичним підґрунтям наукових праць першого напряму в Україні став жіночий рух як об’єктивний результат соціально-економічних, політичних і культурних зрушень другої половини XIX ст., що зумовили потребу в освіті жінки, залученні її до фахової та громадської діяль​но​сті. У цій сфері наукового пошуку найвагомішими розглядаємо історичні дослідження ідеології та суспільної практики українського жіночого руху зага​лом і західних земель України зокрема, здійснені вченими нашої держави (І.Волкова, О.Гнатчук, І.Дейнега, П.Дутчак, М.Дядюк, О.Маланчук-Рибак, Т.Раєвич, Б.Савчук, Л.Смоляр) та представниками української діаспори (М.Богачевська-Хом’як, Л.Бурачинська, І.Книш, О.Охримович-Залізняк, І.Павликов​ська). Перші спроби узагальнення тенденцій становлення і розвитку жіночого руху в сучасній Україні відтворює науковий доробок І.Георгізової, Н.Дармограй, О.Сидоренка, А.Стахневич, О.Ярош, матеріали міжнародних і всеукраїнських жіночих науково-практичних конференцій 1994-2008 рр., Всеукраїнського конгресу жінок 1998 року. 

Виразною ознакою наукових пошуків початку ХХІ ст. є поява праць, у яких український жіночий рух розглядається не лише з точки зору його еволюції, а й визначення освітньо-виховного потенціалу організованої жіночої діяльності. Такий підхід характерний для історико-педагогічного дослідження С.Івах, у якому акцентується на внеску жінок Східної Галичини у розвиток національного шкільництва, та виданої у 2007 р. монографії О.Кобельської “Просвітницька діяльність жіночих організацій України (кінець ХІХ – перша половина ХХ ст.”). 

Предметом окремих педагогічних (Г.Груць, О.Джус, І.Зайченко, Н.Кирста, Є.Коваленко, Л.Новашівська, О.Палійчук, О.Проскура, І.Стражнікова), філологічних (В.Агеєва, П.Баб’як, Р.Горак, Т.Гундорова, В.Качкан, К.Кріль, О.Нахлік, Н.Ребрик, О.Рудловчак, С.Павличко, В.Пахомов, Ф.Погребенник, М.Якубовська), краєзнавчих (П.Арсенич, Т.Висіцька) студій стали визначні жіночі постаті національної історії та культури, діяльність і творча спадщина яких були тісно пов’язані з жіночим рухом на західноукраїнських землях. 

Поруч із визначенням методологічних засад сучасної національної освіти і педагогіки, актуалізацією проблем громадського педагогічно-просвітницького руху Наддніпрянської України (А.Вихрущ, О.Вишневський, С.Гончаренко, І.Зязюн, В.Кравець, О.Любар, Н.Ничкало, Н.Побірченко, О.Савченко, О.Сухомлинська, Д.Тхоржевський, М.Ярмаченко) й узагальненням освітньо-виховного досвіду західноукраїнського суспільства (Г.Білавич, Д.Герцюк, В.Гомоннай, Т.Завгородня, А.Ігнат, Л.Кобилянська, І.Курляк, В.Омельчук, Д.Пенішкевич, М.Стельмахович, Б.Ступарик, М.Чепіль), на межі ХХ – ХХІ ст. зросла увага до питань про загальну та професійну жіночу освіту і діяльність окремих навчальних закладів, призначених для дівчат (О.Аніщенко, І.Гнаткевич, В.Єршова, Г.Лактіонова, Л.Применко, О.Сухенко, Т.Тронько).

Проте значний пласт проблем, дотичних до змісту освітньо-виховної складової ідеології та практики власне українського жіночого руху на різних етапах і в різних умовах його розвитку, ще не знайшов окремого цілісного висвітлення в історико-педагогічній науці. Це стосується і педагогічної думки та просвітництва в жіночому русі західних земель України у складі Австрійської (Австро-Угорської) імперії, польської, румунської та чехосло​ва​цької держав. Навіть у таких фундаментальних історико-педагогічних видан​нях, як хрестоматії “Історія української школи і педагогіки” та “Маловідомі першоджерела української педагогіки (друга половина ХІХ – ХХ ст.)”, що вийшли друком у 2003 р., перша і друга частини навчального посібника “Українська педагогіка в персоналіях” (2005), відсутні відомості про жінок-педагогів Західної України та їхній творчий доробок. Водночас матеріали наукового пошуку засвідчують, що педагогічно-просвітницька діяльність захід​но​українського жіноцтва цього істо​рич​ного періоду була невід’ємною частиною соціально-культурного розвитку українського суспільства, сприяла відродженню національної освіти, педагогіч​ної думки та просвітництва, утвер​джувала в них нові навіть для нашого часу демократичні та гуманістичні ідеали, духовні цінності, виховно-освітні ідеї. Відтак, науковий аналіз цієї проблеми вважаємо не лише актуальним, а й перспективним напрямом історико-педагогічних досліджень.

Вивчення фундаментальних наукових праць, збірників статей, довідково-енциклопедичної літератури із проблем організованої жіночої діяльності, громадсько-просвітницького досвіду українського народу, розвитку націо​наль​ного шкільництва дає змогу констатувати, що ні в Україні, ні за її межами педагогічні ідеї та освітня практика жіночого руху на західноукраїнських землях другої половини XIX ст. – 1930-х рр. спеціально комплексно не досліджувалися. У проаналізованому науковому доробку українських і зарубіжних авторів (пере​важно істориків) обмеженою є інформація про зміст педагогічно-просвітницької діяльності жіночих організацій Західної України. Через бібліографічну рідкість, відсутність цілеспрямованої державної політики щодо оцінки забутої чи замовчуваної творчої спадщини минулого та перевидання кращих її зразків малодоступними для вивчення залишаються педагогічні погляди і досвід прак​тич​ної освітньо-виховної діяльності визначних репрезентанток західноукраїн​ського жіноцтва – фахових педагогів. 

Викладене зумовило вибір теми докторської дисертації – “Педагогічна думка і просвітництво у жіночому русі Західної України (ІІ половина ХІХ ст. – 1939 р.)”. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема дисертації відповідає загальному напряму наукових досліджень кафедри педагогіки імені Богдана Ступарика Прикарпатського національного універ​ситету імені Василя Стефаника “Історико-педагогічні проблеми навчання і виховання в системі безперервної освіти в Україні та зарубіжжі” (державний реєстраційний № 0108U009122), затверджена на засіданні вченої ради Прикарпатського університету імені Василя Стефаника (протокол № 6 від 28 грудня 2000 р.) та погоджена в Раді з координації наукової діяльності у галузі педагогіки і психології в Україні (протокол № 1 від 26 січня 2001 р.).

Мета дослідження – теоретичне обґрунтування педагогічно-просвітницьких положень ідеології українського жіночого руху Західної України другої половини ХІХ ст. – 1930-х рр., визначення форм, методів і засобів їх практичної реалізації. 

Завдання дослідження: 

1)  окреслити передумови, визначити тенденції й етапи у розвитку соціально-культурної активності жінок Західної України в контексті загальнонаціонального і регіонального культурно-освітнього процесів 1848–1939 рр.;

2)  обґрунтувати провідні чинники формування педагогічної думки та просвітництва в жіночому русі регіону; 

3)  розкрити сутність феміністичної концепції освіти і виховання жінки та шляхи імплементування її основних компонентів у практичну освітньо-виховну діяльність жіночих організацій Західної України; 

4)  простежити еволюцію поглядів західноукраїнського жіноцтва на родинно-суспільне призначення жінки-матері, мету, завдання, зміст, форми, методи  і засоби виховання дітей дошкільного віку;

5)  здійснити ретроспективний аналіз педагогічних ідей творчої спадщини активних учасниць жіночого руху і на цій основі з’ясувати його найважливіші орієнтації у сфері навчання, виховання й опіки дітей і молоді;

6)  визначити практичний внесок західноукраїнських жіночих товариств і окремих персоналій жіночого руху у розвиток освіти дорослих, національного шкільництва, дошкільного та позашкільного виховання й опікунсько-виховних традицій українського народу. 

Об’єкт дослідження – український жіночий рух другої половини ХІХ – 
30-х рр. ХХ ст. як соціально-культурне явище та  джерело формування важливих педагогічно-просвітницьких ідей і практичних освітньо-виховних ініціатив.

Предмет дослідження – педагогічно-просвітницькі ідеї та  освітньо-виховна практика українського жіночого руху Західної України досліджуваного періоду. 

Географічні межі дослідження охоплюють етнічні українські території, які наприкінці ХVІІІ ст. опинилися в складі Австрійської імперії, а після її падіння (1918) – у межах Польщі, Румунії та Чехословацької Республіки.

Хронологічні межі дослідження: нижня межа сягає початку формування організованої громадської діяльності жінок-українок регіону, якій, починаючи з 1848 р., передували нечисленні спроби їх індивідуального самовиявлення, а верхня обумовлена руйнуванням сформованої мережі національних культурно-освітніх інституцій під впливом політичних подій 1939 року.

Методологічною основою наукової роботи стали етико-філософські ідеї природного права і “філософія прав людини” взагалі, які зародилися в ідеологіях Відродження, Реформації та Просвітництва, розвинулися у поглядах філософів XIX–XX ст., є важливими принципами сучасної світової політики (філософська методологія); наукові висновки визначних педагогів, психологів, соціологів мину​лого та сучасності про особистість як найвищу соціальну цінність, її розвиток і активну роль у засвоєнні знань та про соціальний статус жінки як мірила суспільного прогресу і рівня духовності народу (загальнонаукова методологія); положення законодавчих і нормативних актів, які визначають, з одного боку, пріоритети освіти незалежної української держави, а з другого, – статус жінки-громадянки України, жінки-матері української дитини; концептуальні ідеї педаго​гіки про необхідність об’єктивного аналізу творчих надбань минулого в галузі освіти і виховання для більш глибокого розуміння нинішніх явищ у цій сфері життєдіяльності, переосмислення процесу формування особистості та переорієн​ту​вання його на утвердження в нових українських поколіннях національно-державницьких і загальнолюдських освітніх цінностей (конкретно-наукова методологія). Методологічні основи дослідження ґрунтуються на принципах історизму, науково-об’єктивного підходу до висвітлення аналізованої проблеми в конкретно-історичних умовах, системності й діалектичного розуміння соціально-культурних і педагогічно-просвітницьких процесів.

У процесі роботи над темою дисертації використовувалися такі методи дослідження: пошуково-аналітичний (виявлення, теоретичний аналіз, система​ти​зація та класифікація архівних і опублікованих джерел із теми наукової роботи); історико-географічний (вивчення специфіки розвитку жіночого руху та форму​вання освітньо-виховної складової його ідеології на українських землях у складі різних держав); хронологічний (простеження змін у теорії та практиці педагогічно-просвітницької діяльності західноукраїнського жіноцтва відповідно до часової послідовності); логіко-синтетичний (порівняльний аналіз статутів жіночих товариств, програм, ухвал, резолюцій масових просвітницьких акцій, планів жіночих курсів); персоналістично-біографічний (аналіз і узагальнення життєдіяль​ності та педагогічно-просвітницьких поглядів визначних персоналій українського жіночого руху); контент-аналіз творчої спадщини репрезентанток жіночого руху Західної України; узагальнення та систематизація виявлених матеріалів, даних і положень, отриманих при вивченні першоджерел та літератури, з метою формулювання висновків і пропозицій щодо можливості творчого використання педагогічно-просвітницького досвіду минулого в сучасних освітніх процесах.

Джерельна база дослідження: рукописи та друковані першоджерела фондів Центрального державного архіву вищих органів влади і управління України в Києві (ЦДАВО України) – ф. 3833, 3889, 4465; Центрального державного історичного архіву України у Львові (ЦДІА у Львові) – ф. 146, 178, 179, 206, 319, 327, 348, 363, 398, 663, 841; державних архівів західних областей України: Закарпатської (ДАЗО) – ф. 72; Івано-Франківської (ДАІФО) – ф. 2, 373, 378; Львівської (ДАЛО) – ф. 26, 300; Рівненської (ДАРО) – ф. 3; Тернопільської (ДАТО) – ф. Р-3205; Чернівецької (ДАЧО) – ф. 1, 3, 118, 211;  офіційні документи аналізованого періоду (закони й урядові постанови, ухвали місцевих органів влади, розпорядження шкільних адміністрацій, статистичні звіти про стан шкільництва в цілому та жіночої освіти зокрема), що зберігаються переважно у відділах україніки і рідкісних видань Наукової бібліотеки імені В.Стефаника НАН України у Львові та в обласних архівах і бібліотеках національних університетів – Львівського імені Івана Франка та Чернівецького імені Юрія Федьковича; статути, розпорядження керівних органів жіночих товариств Західної України, звіти про їхню діяльність, резолюції жіночих віч, зборів, з’їздів, конгресів жінок-українок; література  історичного, педагогічного та соціологічного змісту, авторами якої були визначні українські освітні діячі – активні популяризатори емансипаційних ідей; праці представників “пануючих” народностей західних земель України, насамперед польських учених і письменників кінця XIX – першої третини XX ст.; монографії, докторські й канди​датські дисертації науковців України та українського зарубіжжя, сконцентровані в Національній бібліотеці України імені В.І.Вернадського та почасти у книгозбірнях Львова, Івано-Франківська, Тернополя, Чернівців; творча спадщина організаторів і учасниць українського жіночого руху (окремі праці, статті, дописи, огляди, рецензії, вміщені у більш ніж 100 альманахів, журналів і газет); щоденники-хроніки, спогади, автобіографії та епістолярна спадщина представниць західноукраїнського жіноцтва, збережені у бібліотеках відро​дженого “Союзу українок” Львова й Івано-Франківська та в особистих архівах. 

Наукова новизна і теоретичне значення результатів дослідження полягають у тому, що вперше:
–
здійснено цілісний аналіз освітньо-виховного потенціалу жіночого руху в контексті загальнокультурного розвитку українського суспільства й освітніх процесів у Західній Україні другої половини ХІХ ст. – 1930-х рр. і визначено найважливіші тенденції й основні етапи в утвердженні педагогічно-просвітницької складової його ідеології та практики (1848 – початок 1880-х рр.; 1884–1890-ті рр.; 1900–1914; 1914–1920; 1921–1939);
–
обґрунтовано провідні чинники, які впливали на формування педагогічної думки та просвітництва в українському жіночому русі (дискримінаційна державна політика у сфері освіти жінки, обмеження права української національної меншини на навчання дітей і молоді рідною мовою, прилучення жінок до реалізації завдань провідних культурно-освітніх товариств Західної України, “фемінізація” педагогічного фаху і пов’язана з ним визначальна роль жінок-учителів у забезпеченні освітньо-виховної спрямованості громадської діяльності західноукраїнського жіноцтва);
–
розкрито сутність феміністичної концепції освіти і формування націо​нально-державницького світогляду жінки, обґрунтовано її основні компоненти (мета і завдання, принципи, зміст, форми, методи, засоби); 
–
систематизовано і проаналізовано творчу спадщину жінок-педагогів, організаторів західноукраїнського жіноцтва, з’ясовано її головні освітньо-виховні ідеї та ціннісні орієнтації в галузі шкільного навчання, дошкільного та позашкільного виховання й опіки дітей і молоді (рідномовний характер навчання і виховання, національний зміст освіти, відстоювання права на повноцінний фізичний і духовний розвиток особистості, її захист від денаціоналізуючих впливів, утвердження системи загальнолюдських, національних, громадянських, родинних і особистих вартостей життя); 
–
репрезентовано форми, методи, засоби  розв’язання західноукраїнським жіноцтвом педагогічно-просвітницьких проблем, важливих і для сучасних освітньо-виховних процесів в Україні (формування національно-державницького світогляду жінки, утвердження в суспільстві культу матері та підвищення її відповідальності за виховання дітей у родинах, засвоєння ними пріоритетних загальнолюдських і національно-громадянських цінностей).

Подальшого розвитку набули сутнісні характеристики вкладу жіночих організацій у розвиток інституційних і позаінституційних форм освіти і виховання. 

Розширено та поглиблено відомості про передумови формування і тенденції розвитку жіночого руху на українських землях у складі Австро-Угорської монархії, польської, румунської та чехословацької держав.

До наукового обігу введено маловідомі та невідомі архівні документи (ДАЗО, ф. 72, спр. 72; ДАІФО, ф. 2, спр. 298; ДАЛО, ф. 26, спр. 176, 380 і 602; ЦДАВО України у Києві, ф. 4465, од. зб. 360; ЦДІА України у Львові: ф. 178, спр. 5125; ф. 206, спр. 1442-1443, 1445-1446, 1450; ф. 319, спр. 121, 123-124; ф. 663, од. зб. 61; ф. 841, спр. 10, 13, 29, 151), праці жінок-педагогів освітньо-виховної тематики.

Практичне значення одержаних результатів визначається тим, що вони можуть бути використані у процесі укладання навчальних програм із загальної, соціальної, дошкільної та ґендерної педагогіки, з історії педагогіки, історії соціальної роботи та історії України, із спецкурсів і спецсемінарів; при написанні підручників і навчальних посібників, створенні довідково-енциклопедичних видань і педагогічних антологій, розробці лекційних курсів із цих дисциплін; у навчально-виховному процесі вищих навчальних закладів, інститутів після​дипломної педагогічної освіти, загальноосвітніх шкіл, дошкільних і позашкіль​них установ; у практичній діяльності культурно-освітніх інституцій, громадських жіночих організацій України й української діаспори.

За результатами наукового дослідження розроблено спецкурс “Педагогічна думка і просвітництво в жіночому русі (західноукраїнський контекст ІІ пол. ХІХ ст. – 1939 р.)”, який читається у Прикарпатському національному університеті імені Василя Стефаника (довідка № 01-08/192 від 18.02.2008 р.). Положення і висновки дисертації використовуються в науковій і навчально-виховній діяльності інших закладів освіти різних рівнів акредитації та в просвітницькій роботі громадських культурно-освітніх організацій України: Івано-Франків​ського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти (довідка № 01/85 від 19.02.2008 р.), Кіровоградського факультету менеджменту та бізнесу Київського університету культури і Кіровоградської міської організації “Союзу українок” (довідка № 10 від 12.02.2008 р.), Львівського національного університету імені Івана Франка (довідка № 543-105 від 18.02.2008 р.), Чернігівського державного педагогічного університету імені Т.Г.Шевченка (довідка № 04 – 11/163 від 11.02.2008 р.), “Союзу українок” України (довідка № 15/3 від 15.02.2008 р.).

Особистий внесок здобувача. Усі результати наукового дослідження отримані автором самостійно. У виданих у співавторстві з О.Джус навчально-методичних посібниках “Софія Русова: З маловідомого і невідомого” дисертанту належать вступні статті (Ч. І і ІІ), впорядкування розділів 1 (Ч. І), 1 і 3 (Ч. ІІ), додатка (Ч. ІІ); в “Антології педагогічної думки Східної Галичини та україн​ського зарубіжжя ХХ століття”, укладеній за редакцією Т.Завгородньої, – матеріали про життєдіяльність і педагогічно-просвітницькі ідеї творчої спадщини О.Бачинської, І.Блажкевич, М.Домбровської, О.Дучимінської, К.Малицької; у науковій статті “Жіноча освіта у Станіславові: витоки, становлення (кінець XVIII – початок XX століття)”, підготовленій разом із Г.Маслій, – положення, які розкривають причини й умови заснування освітньо-виховних інституцій для дівчат-українок та участь у цій роботі “Товариства українських жінок”.

Достовірність результатів роботи і основних наукових висновків забезпе​чується методологічною обґрунтованістю вихідних положень, застосуванням різноманітних взаємодоповнюючих методів дослідження, адекватних об’єкту, предмету, меті й завданням; цілеспрямованим аналізом наукових, документальних та інших джерел, апробацією одержаних результатів.  

Апробація результатів дослідження. Результати наукового пошуку висвітлювалися на Міжнародному конгресі “Українська мова вчора, сьогодні, завтра в Україні і світі” (Київ, 2005) та на Других міжнародних педагогічних читаннях на пошану члена-кореспондента АПН України, доктора педагогічних наук, професора Прикарпатського національного університету імені Василя Стефаника Богдана Ступарика “Проблема якості виховання і навчання у системі безперервної освіти” (Івано-Франківськ, 2008); у доповідях і виступах на науково-практичних конференціях – міжнародних: “Українсько-російські відносини на зламі тисячоліть” (Івано-Франківськ, 2000); “Соціально-економічні, політичні та етнонаціональні чинники буття народу в системі українознавства” (Київ, 2004); “Освіта і наука: пошук нових парадигм” (Хмельницький, 2004); “Підготовка соціальних педагогів у вищій школі до здійснення соціального супроводу кризових категорій населення” (Чернівці, 2004); “Жінка в науці та освіті: минуле, сучасність, майбутнє” (Київ, 2005); “Українська діаспора: історичні пошуки, еміграційні явища, культурно-мистецькі набутки, функціонування наукових установ” (Ніжин, 2005); “Ідея опіки дітей і молоді в історико-педагогічній науці”, (Івано-Франківськ, 2005); “Теоретико-методо​логічні засади особистісного становлення дошкільника в полікультурному просторі соціуму в добу його освітніх трансформацій” (Берегово Закарпатської обл., 2008) і всеукраїнських: “Українська система виховання: пошуки, проблеми” (Івано-Франківськ, 1998); “Софія Русова – визначна українська громадська діячка і педагог” (Івано-Франківськ, 2001); “Єдність національного і загальнолюдського у формуванні морально-духовних цінностей” (Івано-Франківськ, 2002); “Українська етно​педа​гогіка у контексті розвитку сучасних теорій виховання та навчання” (Івано-Франківськ, 2005); “Просвіта” в духовно-культурному піднесенні України” (Хмельницький, 2005); “Педагогічна і громадська діяльність Софії Русової в контексті сучасності” (Чернігів, 2006); “Особистість Омеляна Поповича в контексті розвитку освіти та культурно-громадського життя Буковини кінця ХІХ ст. – до сучасності” (Чернівці, 2006); “Мілена Рудницька: буття в україн​ському громадсько-політичному житті” (Трускавець, 2007); “Український жіночий рух: історія та соціокультурна перспек​тива” (Івано-Франківськ, 2008); на Всеукраїнському семінарі організа​торів оздоровлення та відпочинку дітей і підлітків (Євпаторія, 2001), ІІ Україн​ському Педагогічному Конгресі (Львів, 2005), Всеукраїнських педагогічних читаннях “Проблеми української народної педагогіки в науковій спадщині Мирослава Стельмаховича” (Івано-Франківськ, 2004). Матеріали дослідження презен​тувалися на науково-просвітницьких акціях громадських організацій україн​ського зарубіжжя, України та її західного регіону: Міжнародній науково-прак​тичній конференції у межах IV Всесвітніх бойківських фестин “Роль жінок у націотворенні: історичний та культурний досвід Бойківщини” (Турка Львівської обл., 2007); “Союзу українок” України – у рамках Всеукраїнської програми “Україна на новому шляху” (Кіровоград, 2006; Севастополь-Сімферополь-Ялта-Феодосія, 2007; Запоріжжя, 2007); Львівського крайового товариства “Рідна школа” та Радехівських районних організацій “Рідної школи”, “Просвіти” і “Союзу українок” (Радехів-Вузлове, 2007), а також доповідалися на щорічних звітних конференціях кафедр Прикарпатського національного університету імені Василя Стефаника (2001-2008).

Публікації. За результатами наукового дослідження видано 1 монографію, 6 навчальних і навчально-методичних посібників (3 – у співавторстві), опубліко​вано 38 наукових статей (1 – у співавторстві), матеріалів і тез науково-прак​тичних конференцій, із яких 25 вміщені у виданнях ВАК України.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук на тему “Становлення і розвиток суспільного дошкільного виховання в Східній Гали​чині (1869-1939)” захищена 1995 року в Київському державному універ​си​теті імені Тараса Шевченка. Матеріали кандидатського дослідження у тексті докторської дисертації не використовувалися.
ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ

1.
Теоретичний аналіз і обґрунтування педагогічно-просвітницької складо​вої ідеології та практики українського жіночого руху Західної України – одне з важливих джерел для усвідомлення багатства та незнищенності національної педагогічної думки, багатогранності освітньо-виховного досвіду українського народу, утвердження переконаності в самодостатності та самоспроможності жінки-українки. Критичне осмислення генези організованої жіночої діяльності та положень творчої спадщини найактивніших представниць західноукраїнського жіноцтва, які в умовах відсутності власної держави зуміли створити цілісну систему поглядів на освіту жінки, навчання й виховання дітей і молоді та реалізувати її у практиці роботи жіночих організацій, є важливим чинником подальшого розвитку української педагогіки та відродження традицій націо​нального просвітництва.
2.
Вивчення ретроспективи жіночого культурно-освітнього поступу під​твер​дило його західноєвропейські витоки і яскраво виражений національний ви​мір: безпосереднім поштовхом до пробудження громадської ініціативи україн​ського жіноцтва стали ідеї рівноправності та духовної емансипації жінки, сфор​му​льовані визначними зарубіжними вченими й організаторами феміні​стич​них змагань у державах Західної Європи, національне культурно-освітнє відро​джен​ня середини XIX ст., поширення на західних землях України еманси​па​цій​них ідей Т.Шевченка та східноукраїнського народництва, які зумовили акти​візацію всього національно-культурного життя в регіоні, поглядів на питання про стано​вище жінки визначних освітніх діячів, письменників і педагогів Західної України. 

3.
Здійснений аналіз конкретно-історичних умов західноукраїнського суспіль​​ства другої половини XIX ст. – 1939 р. дав змогу виокремити основні тенденції й етапи у пробудженні соціально-культурної активності жінок, розвитку організованих форм їх діяльності, формуванні педагогічно-просвітницьких параметрів ідеології та практики українського жіночого руху регіону:
 1848 – початок 1880-х рр. – поява перших спроб індивідуального самовира​ження української жінки у сфері етнографічної, літературної, куль​турно-освітньої, педагогічної діяльності та перших публічних заяв українок про необхідність жіночої консолідації; усталення законодавчої бази для функціо​нування громадських організацій; виникнення першого клерикально-москво​фільського доброчинного товариства світських жінок у Львові; формування групи небуденних особистостей – пробудниць і організаторів українського жіноцтва, найяскравішою серед яких була Наталія Кобринська;

 1884-1890-і рр. – виникнення українських жіночих товариств, які базува​лися на засадах народництва та визначили змістом роботи реалізацію культурно-освітніх завдань; розширення мережі світських жіночих об’єднань релігійно-харитативної спрямованості; проведення перших жіночих віч; домагання україн​ками Галичини і Буковини допуску жінок до середньої та вищої освіти; утвердження в суспільній свідомості думки про необхідність українських дошкільних закладів, позашкільних опікунсько-виховних інституцій для дівчат, участь у формуванні мережі українського приватного шкільництва; поява перших українських альманахів і збірників праць, укладених самими жінками;

 1900-й – 1914-й рр. – подальше організаційне становлення та структуру​вання українського жіночого руху, розвиток його ідеології, поступове утвер​дження національних орієнтирів у меті, завданнях і змісті роботи жіночих това​риств, виникнення окремої жіночої преси; включення в організовану працю гімназійної та студентської дівочої молоді, формування когорти педагогів – очільниць емансипаційних змагань західноукраїнського жіноцтва і пов’язані з ними підготовка науково-педагогічних жіночих публікацій та активізація практичної діяльності жінок у царині розбудови системи українського приват​ного шкільництва, дошкільних, позашкільних і опікунсько-виховних інституцій;

 1914-й – 1920-й рр. – призупинення діяльності громадських жіночих організацій через події Першої світової війни; зосередження основних українських “жіночих сил” на етнічних австрійських територіях, превалювання харитативно-культурницького напряму в змісті їхньої роботи; реформування довоєнної львівської “Жіночої громади” на “Союз українок”; прилучення окремих жінок Східної Галичини і Північної Буковини до благодійницько-опікунських акцій на рідних теренах, до участі в націоналізації існуючої державно-приватної системи освіти доби ЗУНР;

 1921-й – 1939-й рр. – активна консолідація західноукраїнського жіноцтва, включення в організовану діяльність жінок Закарпаття і Західної Волині; усталення національно-державницької ідеології жіночого руху, його вихід на міжнародну арену; переорієнтування просвітницької роботи на вирішення загально​націо​нальних проблем (боротьба з неграмотністю, культурно-освітній та економічний розвиток українського села); урізноманіт​нення форм, методів і засобів поглиблення загальноосвітніх і фахових знань жінки-українки, усвідом​лення нею суті національного ідеалу та підготовка до його здійснення; утвер​дження культу матері й дитини, єдності загальнолюдських і національних цінностей у родинному вихованні; національно-громадянська спрямованість дошкіль​ної, шкільної та позашкільної виховно-опікунської роботи; участь жінок у підготовці підручників, навчально-методичних посібників і дитячо-юнацької художньої літератури.

4. Результати наукового пошуку засвідчили, що на всіх етапах еволюції соціально-культурної активності жінок Західної України провідними чинниками її педагогічно-просвітницької зорієнтованості були дискримінаційна освітня політика держав, до складу яких у досліджуваний період входили західноукра​їнські землі, передусім у сфері навчання і виховання жінки, діяльність у сфері поглиблення її загальноосвітніх і фахових знань,  національного виховання та формування навичок самостійної громадської діяльності провідних культурно-освітніх товариств, заснованих освітніми діячами і педагогами регіону – чолові​ками, кількісне зростання жінок-учителів та якісні зміни у їхній професійній підготовці й на цій основі – активна участь в організації українського жіночого руху і формуванні освітньо-виховної складової його ідеології та практики.

5. Цілісний ретроспективний аналіз педагогічно-просвітницьких проблем у творчій спадщині кількох поколінь репрезентанток жіночого руху, у документах і матеріалах жіночих товариств, віч, зборів, з’їздів, конгресів західноукраїнського жіноцтва переконливо довів, що її розвиток віддзеркалює як основні тенденції у боротьбі за самовизначення української нації та відстоювання громадсько-політичних прав жінки-українки, так і особливості розвитку європейської та націо​нальної педагогіки і просвітництва другої половини XIX – першої третини XX століття. Як наслідок, суттєвими ознаками вихідних педагогічно-просвіт​ницьких положень ідеології жіночого руху Західної України є їх різноплановість, дотичність практично до всіх ланок безперервної системи освіти (дошкільна, шкільна, позашкільна, освіта і виховання дорослого жіноцтва), широка соціальна, почасти і політична база, опора на народновиховні ідеали і найновіші здобутки української та зарубіжної педагогічної думки, єдність загально​людських і національних виховних цінностей.

6. Уперше в історії української педагогіки та просвітництва жінки наддністрянської частини України обґрунтували ідею повноцінної початкової, середньої та вищої жіночої освіти рідною мовою, виходячи не лише з потреби загальносоціального і національного розвитку, а й із прав жінки-людини; розробили чітку концепцію освіти і формування національно-громадянської свідомості широких верств західноукраїнського жіноцтва та визначили форми, методи і засоби її реалізації; задекларували й утвердили думку про співвідповідальність українських жінок, нарівні з чоловіками, за виховання покоління, спроможного відродити державну незалежність України.

7. Важливими пріоритетами феміністичної ідеології та практичної освітньо-виховної діяльності західноукраїнського жіноцтва були піднесення родинно-соціального статусу матері-українки, утвердження її першорядної ролі у фізичному, моральному й інтелектуальному розвитку своїх дітей і значення в “оздоровленні” всієї нації (“духовне материнство”), що зумовило зміну підходів до родинного виховання, та розробка організаційних і теоретико-методичних основ функціонування постійних і сезонних українських дошкільних інституцій приватно-громадського характеру.

8.
В умовах функціонування в Західній Україні дискримінаційних щодо української національної меншини офіційних шкільних систем ідеологи й організатори жіночого руху викривали їх антиукраїнський характер, наполегливо відстоювали принципи загальнообов’язковості навчання та доступності шкіл усіх типів із рідною мовою навчання, рівності та повноцінності освіти для дітей обох статей, народності, природо- та культуровідповідності виховання; включилися у пошук моделі системи національної освіти, у боротьбу українського громадян​ства за “рідну” школу, теоретично осмислювали мету і завдання навчання та виховання дітей і молоді у контексті завдань національно-культурного відродження українського народу, потреб і можливостей західноукраїнського суспільства,  утверджували провідну роль у змісті навчання дисциплін націо​нально-виховуючого спрямування та вдосконалювали методику їх вивчення; обґрунтували педагогічну сутність опіки над дітьми та молоддю, активно працю​вали над наповненням національним змістом позашкільної виховної роботи.

9.
У процесі дослідження доведено, що конкретним практичним вкладом жінок Західної України у вирішення проблем педагогічно-просвітницького харак​теру стали запровадження національних за змістом форм освіти, само​освіти, виховання і самовиховання дорослого жіноцтва; створення власних засо​бів масового інформування про різні аспекти соціально-культурної діяльності жінок, про стан, проблеми та перспективи розвитку освіти і виховання дівчини-жінки й дитини; ініціювання, заснування й активна участь у забезпеченні діяль​ності сезонних і постійних українських дошкільних закладів, виховно-освітніх і оздо​ровчих позашкільних інституцій, приватних шкіл різних типів, підготовка україн​ських підручників і навчальних посібників, літератури для позакласного читання.
10.
Викладене в дисертації та монографії уможливлює загальний висновок про те, що, розвиваючись у напрямі від благодійництва та “культурництва” до організаційно-практичної освітньо-виховної роботи, а від неї – до теоретичного узагальнення набутого педагогічно-просвітницького досвіду, діяльність західно​українського жіноцтва досліджуваного періоду стала одним із важливих чинників формування покоління, готового не тільки до праці на користь України, а й здатного на самопожертву заради її незалежності. Теоретико-практичні надбання у царині освіти і виховання, накопичені жінками Західної України, можуть бути використані для створення ефективних механізмів сучасної соціальної політики у сфері гендеру, визначення й утвердження місця і ролі жінки в суспільно-громадських, соціокультурних та освітніх процесах молодої української держави, у пошуку шляхів забезпечення тісної єдності національних і загальноєвропейських пріоритетів її сучасного розвитку.

11.
Проведене дослідження дало змогу виокремити освітньо-виховні поло​ження ідеології жіночого руху Західної України, визначити форми, методи і засоби практичної діяльності західноукраїнського жіноцтва, які доцільно творчо використовувати у педагогічно-просвітницьких процесах та в роботі державних і громадських інституцій сучасної України: 

–
формування національно-державницького світогляду української жінки, відродження з цією метою організаційних і масових просвітницьких акцій, започаткованих у жіночому русі Західної України досліджуваного періоду, заснування окремої преси;

–
піднесення ролі родини у національно-громадянському становленні особистості та забезпечення її активної участі в утвердженні нових освітніх орієнтирів української держави;

–
співпраця громадських організацій із державними органами влади і закладами освіти різних рівнів акредитації у галузі забезпечення доступності здобуття якісної ціложиттєвої освіти для всіх громадян України, утвердження загальнолюдських, національно-громадянських, родинних, особистих цінностей у вихованні дітей і молоді;

–
громадська підтримка дошкільної освіти, формування мережі приватних інституцій дошкільного виховання яскраво вираженого гуманістичного та національно-громадянського змісту;

–
активна участь жіночих організацій у розвитку позашкільних закладів, передусім виховно-опікунського та здоров’язберігаючого характеру. 

Здійснене дослідження не вичерпує всіх аспектів проблеми наукового пошуку. Окремого вивчення й узагальнення потребують педагогічно-просвіт​ницькі ідеї творчої спадщини й організаційно-практична діяльність найяскра​віших педагогічних постатей жіночого руху Західної України та виховно-освітня праця його активних учасниць у державах Західної Європи, американського й австралійського континентів у другій половині ХХ ст.
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