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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.07.02 – економіка сільського господарства і АПК. – Сумський національний аграрний університет, Суми, 2003.
Дисертація присвячена дослідженню проблем інноваційної діяльності в садівництві. Зроблено аналіз розвитку інноваційних процесів у виробництві плодів і ягід та наукового потенціалу садівництва. Дана економічна оцінка нових сортів плодових і ягідних культур, технологій виробництва плодів і ягід, інвестицій у створення насаджень яблуні з використанням дисконтування.
Для підвищення ефективності інноваційної діяльності в садівництві обґрунтовані зміни в організації виконання досліджень і розробок та поширенні інновацій, які ґрунтуються на маркетинговому підході, зокрема, підготовка інноваційних проектів садів, реформування дослідних садівницьких господарств, створення спеціалізованої інноваційної служби. Для забезпечення прискореного переходу на нові інтенсивні технології запропоновано заходи по стимулюванню інноваційної діяльності в садівництві.

