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Актуальність теми. Соціально-економічний розвиток держави обумовлює потребу забезпечення безпеки на ринку фінансових послуг. Особливу увагу слід приділяти захисту приватних інвесторів, оскільки пересічні громадяни здебільшого мають незначний досвід вкладання своїх коштів та обмежені можливості щодо відновлення порушених прав. Загостренню криміногенної ситуації на фінансовому ринку незалежної України сприяли економічні диспропорції на старті ринкових реформ, послаблення системи державного регулювання і контролю, недосконалість правової бази та інші об’єктивні чинники. У поєднанні з утратою довір’я населення до інститутів держави це створило передумови для поширення нового способу шахрайства, учиненого способом фінансової піраміди під прикриттям трастових компаній, інвестиційних фондів та інших комерційних організацій.

Хоча у структурі злочинності кількість виявлених щороку шахрайств майже не змінюється (2006 р. – 23,1 тис.; 2008 р. – 20,3; 2010 р. – 24,8), викриті правоохоронними органами схеми заволодіння коштами громадян способом фінансової піраміди викликають особливе занепокоєння своїми масштабами. Упродовж 2006–2010 рр., за даними МВС України, у провадженні слідчих перебувало 223 кримінальні справи про злочини цієї категорії, у яких потерпілими визнано понад 100 тис. громадян. Спричинені сукупні збитки у цих справах становили понад 1 млрд грн, з яких відшкодовано не більше 25,0 %
. Шахрайства “другого покоління” відрізняє високий рівень професіоналізму злочинців, маскування ними своєї діяльності за допомогою відомих світових брендів і суб’єктів господарювання з офшорним статусом, використання сучасних інформаційних технологій, спеціальних прийомів психологічного впливу, а також корупційної підтримки з боку зацікавлених чиновників усіх рівнів.

Під час досудового провадження у справах про шахрайство, вчинене способом фінансової піраміди, слідчі відчувають труднощі, пов’язані як з відсутністю відповідного досвіду, так і розробленої методики розслідування цих злочинів. Проблеми доказування пов’язані передусім з тим, що організації, під прикриттям яких створено фінансову піраміду, зазвичай офіційно зареєстровані та укладають з потерпілими цивільно-правові угоди, а ознаки заволодіння чужим майном виявляють, як правило, набагато пізніше настання злочинних наслідків.

Підґрунтям дослідження стали праці вітчизняних і зарубіжних учених у галузі криміналістики та кримінального процесу, які розглядали питання розкриття та розслідування злочинів, зокрема І.В. Александрова, Л.І. Аркуші, В.П. Бахіна, Р.С. Бєлкіна, А.Ф. Волобуєва, В.І. Галагана, В.А. Журавля, А.В. Іщенка, Н.С. Карпова, Н.І. Клименко, В.О. Коновалової, О.Є. Користіна, В.С. Кузьмічова, В.Д. Ларічева, В.В. Лисенка, В.К. Лисиченка, В.Г. Лукашевича, Є.Д. Лук’янчикова, Г.А. Матусовського, М.А. Погорецького, М.В. Салтевського, М.П. Стрельбицького, В.В. Тіщенка, Л.Д. Удалової, П.В. Цимбала, С.С. Чернявського, В.Ю. Шепітька, М.П. Яблокова та ін.

Різні аспекти протидії шахрайствам, учиненим із використанням фінансових інструментів та прийомів психологічного впливу, дослідили у своїх працях В.І. Гаєнко, С.В. Головкін, Є.В. Дехтярьов, Ю.Б. Ірхін, О.В. Кравченко, Є.М. Мисловський, О.Л. Мусієнко, Т.В. Охрімчук, Т.А. Пазинич, І.М. Попова, Т.Л. Ценова, В.В. Юсупов та ін. 

Водночас у криміналістичній літературі не розроблено наукових положень розслідування шахрайства, вчиненого способом фінансової піраміди (97 % опитаних правоохоронців переконані в необхідності формування відповідної методики), що є передумовою для поглибленого вивчення цілої низки проблем слідчої практики. Усе вищевикладене актуалізує теоретичну та практичну значимість дослідження за обраною темою.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація відповідає Концепції державної політики у сфері боротьби з організованою злочинністю (Указ Президента України від 21 жовтня 2011 р. № 1000/2011), Концепції реалізації державної політики у сфері профілактики правопорушень на період до 2015 року (розпорядження Кабінету Міністрів України від 30 листопада 2011 р. № 1209-р), Пріоритетним напрямам наукового забезпечення діяльності органів внутрішніх справ України на період 2010-2014 рр. (наказ МВС України від 29 липня 2010 р. № 347). Тему дисертації передбачено планами науково-дослідних та дослідно-конструкторських робіт Національної академії внутрішніх справ на 2009-2011 рр., а також зареєстровано Координаційним бюро з проблем криміналістики НАПрН України (реєстр. № 1191, 2009 р.).

Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційного дослідження є розроблення науково обґрунтованих положень методики розслідування шахрайства, вчиненого способом фінансової піраміди.

Відповідно до мети, було поставлено такі задачі:

– сформулювати поняття “фінансова піраміда” та розкрити криміналістично значимі ознаки цього способу шахрайства;

– виокремити та охарактеризувати злочинні технології заволодіння коштами громадян способом фінансової піраміди;

– розробити криміналістичну характеристику шахрайства, вчиненого способом фінансової піраміди, розкрити зміст та взаємозв’язки її елементів;

– визначити особливості попередньої перевірки інформації про злочин за ознаками шахрайства, вчиненого способом фінансової піраміди, запропонувати рекомендації щодо порушення кримінальної справи;

– виокремити та деталізувати обставини, що підлягають встановленню у справах про шахрайство, вчинене способом фінансової піраміди;

– охарактеризувати типові слідчі ситуації початкового етапу розслідування та визначити напрями діяльності слідчого в певних ситуаціях з урахуванням їх особливостей;

– сформулювати рекомендації щодо проведення окремих слідчих дій для отримання інформації з матеріальних та особистісних джерел;

– визначити особливості призначення та проведення окремих видів судових експертиз у цій категорії кримінальних справ.

Об’єкт дослідження – злочинна діяльність осіб, які вчиняють шахрайство способом фінансової піраміди, а також діяльність органів досудового розслідування та суду щодо провадження у справах про злочини цієї категорії.

Предмет дослідження – розслідування шахрайства, вчиненого способом фінансової піраміди.

Методи дослідження. Методологічною основою дисертації є діалектико-матеріалістичний підхід, що сприяв вирішенню завдань дослідження у контексті поєднання потреб науки та практики. Під час дослідження застосовано такі спеціальні загальнонаукові методи: аналізу та синтезу – при дослідженні елементів криміналістичної характеристики злочинів у їх взаємозв’язку (підрозділи 1.2, 1.3); порівняльно-правовий – при дослідженні особливостей законодавчого регулювання протидії шахрайствам та правозастосовної практики в Україні й інших країнах (підрозділ 1.1); історико-правовий – при розкритті генезису поняття “шахрайство” та заходів боротьби з ним (підрозділ 1.1); догматичний – при тлумаченні категорій і дефініцій, уточненні понятійно-категоріального апарату дослідження (підрозділи 1.1, 1.2, 2.1, 2.3); системного підходу – при розкритті сутності та ознак фінансової піраміди (розділ 1); моделювання – при розробленні криміналістичних рекомендацій щодо організації початкового етапу розслідування та проведення слідчих дій (підрозділи 2.1, 2.3, 3.1, 3.2) статистичний – при аналізі даних статистичної звітності (підрозділи 1.2, 2.1, 3.1, 3.2); соціологічні – для вивчення думки експертів з проблем дослідження (розділи 1–3).

Емпіричну базу дослідження становлять: дані, отримані унаслідок вивчення та аналізу 156 кримінальних справ про шахрайства, вчинені способом фінансової піраміди (у тому числі порушених за матеріалами щодо злочинних організацій, діяльність яких пов’язана з відомими фінансовими структурами, зокрема “Еліта-Центр”, “Кінгс Кепітал”, “Фонд Київ”, “Ліонебанк-Україна” та ін.); дані анкетування 122 працівників оперативних підрозділів МВС України, 168 слідчих органів внутрішніх справ та 46 працівників прокуратури. У дослідженні також використано статистичну звітність МВС України та Державної судової адміністрації України за 2006-2010 рр., оперативно-розшукову практику (багаторічний досвід роботи автора у підрозділах карного розшуку), а також матеріали, зібрані в органах прокуратури та Держфінпослуг України.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому, що дисертація є одним з перших в Україні досліджень проблем методики розслідування шахрайств, учинених способом фінансової піраміди. Сформульовані автором наукові положення та висновки в сукупності розв’язують конкретне наукове завдання і мають значення для подальшого розвитку криміналістики, зокрема:

вперше:

– сформульовано визначення поняття “фінансова піраміда” та розкрито криміналістичні ознаки цього способу вчинення шахрайства;

– розкрито зміст і взаємозв’язок злочинних технологій щодо підготовки, вчинення та приховування шахрайства способом фінансової піраміди;

– розроблено криміналістичну характеристику шахрайств, учинених способом фінансової піраміди, розкрито основні її елементи, зокрема предмет та обстановку злочинного посягання, особу злочинця та потерпілого;

– виокремлено та диференційовано обставини, що підлягають встановленню у справах про злочини цієї категорії, з урахуванням специфіки злочинних технологій учинення шахрайства способом фінансової піраміди;

– запропоновано рекомендації щодо проведення окремих слідчих дій під час розслідування шахрайства, вчиненого способом фінансової піраміди, для отримання інформації з матеріальних та особистісних джерел;

удосконалено:

– порядок проведення попередньої перевірки матеріалів про злочин та порушення кримінальної справи за ст. 190 КК України;

– розподіл типових слідчих ситуацій на стадії досудового розслідування у справах про шахрайство, а також алгоритм дій слідчого щодо забезпечення відшкодування матеріальної шкоди, завданої злочином;

– положення, що визначають можливості проведення судово-психологічної експертизи для підтвердження факту застосування злочинцями психологічного впливу на свідомість і поведінку потерпілих від шахрайства;

дістало подальший розвиток:

– наукове обґрунтування категорії “злочинна технологія” у контексті способу вчинення шахрайства;

– криміналістична класифікація способів учинення шахрайств у сфері діяльності небанківських фінансово-кредитних установ;

– визначення причин та умов, що сприяють вчиненню шахрайств та інших злочинів на ринку фінансових послуг.

Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що дослідження ґрунтується на результатах вивчення слідчої та судової практики, а його результати впроваджено та мають перспективу подальшого використання:

– у законотворчому процесі – шляхом підготовки пропозицій до проекту Закону України “Про внесення змін до деяких законодавчих актів України щодо посилення відповідальності за шахрайство” (акт Комітету Верховної Ради України з питань законодавчого забезпечення правоохоронної діяльності від 8 листопада 2011 р.);

– у практичній діяльності з розкриття та розслідування шахрайств та інших злочинів, пов’язаних із залученням коштів громадян (листи Головного слідчого управління МВС України від 23 червня 2010 р. № 13/12–869, від 31 жовтня 2011 р. № 13/12–15358);

– у навчально-методичній і науковій роботі – при написанні навчального посібника “Криміналістична тактика і методика розслідування окремих видів злочинів”, підготовці лекцій і проведенні занять з курсу “Криміналістика”, а також у системі підвищення кваліфікації слідчих та оперативних працівників (акт впровадження Національної академії внутрішніх справ від 31 жовтня 2011 р.).

Підготовлену за участю автора методику зареєстровано Міністерством освіти і науки, молоді та спорту України як науковий продукт (свідоцтво про реєстрацію авторського права на твір від 21 червня 2010 р. № 33801).

Особистий внесок здобувача. Дисертація виконана самостійно. Усі сформульовані положення та висновки є результатом особистих досліджень. У навчальному посібнику “Криміналістична тактика і методика розслідування окремих видів злочинів”, написаному у співавторстві, автору належить 50 % змісту розділу 27. У підготовленій колективом авторів методиці розслідування шахрайств автору належить 20 % змісту (розділи 3, 4).

Апробація результатів дисертації. Результати дослідження оприлюднено на п’яти науково-практичних конференціях і круглих столах: міжнародних науково-практичних конференціях “Міжнародне співробітництво ОВС у боротьбі з транснаціональною злочинністю” (м. Київ, 2010 р.), “Государство и право в условиях глобализации: реалии и перспективы” (м. Сімферополь, 2010 р.), “Актуальні проблеми розкриття та розслідування злочинів у сучасних умовах” (м. Запоріжжя, 2010 р.), “Актуальные проблемы науки, практики и вероисповеданий на современном этапе” (Російська Федерація, м. Красноярськ, 2011 р.); круглому столі “Актуальні проблеми оперативно-службової діяльності органів внутрішніх справ” (м. Київ, 2010 р.), а також на фахових семінарах, що відбулися за участю слухачів центру післядипломної освіти Національної академії внутрішніх справ (м. Київ, 2009-2011 рр.).

Публікації. За результатами дослідження опубліковано 12 наукових праць, серед яких чотири статті – у фахових виданнях з юридичних наук, навчальний посібник, авторське свідоцтво, а також шість статей (тез виступів) – у матеріалах конференцій і семінарів.

ВИСНОВКИ

1. Під фінансовою пірамідою слід розуміти спосіб шахрайства, що полягає у заволодінні чужим майном шляхом обману та зловживання довірою під прикриттям організації, участь у якій набувається в разі внесення певної суми коштів, а розмір злочинних прибутків зростає залежно від кількості учасників. Характеризуються ці організації ієрархічністю побудови, адже залучені учасники входять до складу певних груп, керівники яких отримують прибутки від своєї групи, а керівник вищого рівня – від підпорядкованих йому низових ланок. Головною ознакою фінансової піраміди як способу шахрайства є відсутність в організаторів намірів (суб’єктивна ознака) і реальних можливостей (об’єктивна ознака) виконати взяті зобов’язання, і тому подальші виплати винагороди учасникам здійснюються не завдяки власній економічній (фінансовій) діяльності організації, а за рахунок внесків нових учасників, що завдає їм матеріальної шкоди.

2. Спосіб фінансової піраміди, що використовується для вчинення шахрайства, є повноструктурним і містить у собі злочинні технології підготовки, вчинення та приховування заволодіння чужим майном. Поєднання цих технологій у механізмі злочину спрямоване на маскування активної фази злочинної діяльності під цивільно-правові відносини, що ускладнює своєчасне виявлення ознак злочину як потерпілими, так і правоохоронними органами. Наукове узагальнення і типізація технологій учинення шахрайства способом фінансової піраміди є підґрунтям для розроблення й удосконалення методів розкриття та розслідування цих злочинів, прогнозування появи нових способів злочинних дій. Охарактеризовано кожну з виділених злочинних технологій. Виокремлено також ознаки (характерні риси), притаманні різним типам організацій, побудованих способом фінансової піраміди.

3. Розкрито зміст елементів криміналістичної характеристики шахрайства, вчиненого способом фінансової піраміди, що мають значення для розслідування, зокрема, дані про обстановку вчинення злочинів (що включає відомості про час і місце їх підготовки, вчинення та приховування), предмет злочинного посягання, особу злочинця (злочинні групи) та особу потерпілого. Зв’язок елементів криміналістичної характеристики шахрайства стає очевидним при дослідженні періодів (стадій) розвитку фінансової піраміди, зокрема підготовки до злочину (стадія “створення”), залучення коштів учасників (стадія “розквіту”), завершення активної фази злочинної діяльності (стадія “стагнації”), а також приховування злочинних наслідків (стадія “ліквідації”).

4. Доведено, що попередня перевірка інформації про злочин спрямована на пошук і закріплення доказів, оцінка яких дає змогу слідчому вирішити питання про наявність достатніх підстав для порушення кримінальної справи. У справах про шахрайство, вчинене способом фінансової піраміди, перевірочні матеріали містять значний обсяг інформації, оскільки ці злочини здебільшого вчиняють тривалий час за участі організованої злочинної групи стосовно багатьох потерпілих. Перевірка розпочинається, як правило, за заявами потерпілих на етапі завершення активної фази злочинної діяльності. Під час її проведення виявляють сліди вчинення різних злочинів, зокрема у сфері господарської та службової діяльності, з урахуванням яких може бути встановлено суб’єктивні ознаки шахрайства, причетність до злочину фігурантів, розмір завданої матеріальної шкоди, а також місцезнаходження коштів і майна, одержаних злочинним шляхом. 
5. Перелік обставин, що підлягають встановленню у справах цієї категорії, залежить передусім від кримінально-правової кваліфікації злочинів, використаних злочинних технологій та сфери діяльності організації, під прикриттям якої створено фінансову піраміду (інвестиційний фонд, кредитна спілка, страхова компанія, довірче товариство). Певну специфіку має встановлення обставин створення суб’єктів господарювання для прикриття злочинної діяльності, невиконання договірних зобов’язань організацією, що залучала кошти громадян, застосовування прийомів психологічного впливу.

6. Розподіл типових слідчих ситуацій, що визначають характер і спрямування початкових слідчих і процесуальних дій, а також оперативно-розшукових заходів, пов’язаний із характером джерел початкової інформації про злочин (у зв’язку із заявами потерпілих, повідомленнями службових осіб, проведенням документальних перевірок, а також здійсненням оперативно-розшукової діяльності), а також з обсягом встановлених відомостей про організатора злочинної групи. У разі реалізації матеріалів оперативно-розшукової діяльності, як правило, уже на стадії порушення кримінальної справи встановлено подію злочину, характер зв’язків у злочинній групі, напрями використання коштів, одержаних злочинним шляхом, що дає змогу на початковому етапі розслідування спільно реалізувати узгоджений план слідчо-оперативних заходів.

7. Головними засобами доказування під час розслідування шахрайства, вчиненого способом фінансової піраміди, є слідчі дії, що проводяться для отримання інформації з матеріальних джерел (обшук, виїмка, огляд) та особистісних джерел (допит свідків, потерпілих, підозрюваних та обвинувачених). З огляду на практику розслідування багатоепізодних шахрайств, у тому числі в інших країнах, запропоновано врегулювати у кримінально-процесуальному законодавстві статус об’єднань потерпілих (на правах громадської організації або юридичної особи), передбачивши для цих об’єднань можливість подавати докази, а також представляти інтереси усіх потерпілих на досудовому слідстві та в суді.

8. Для доказування події шахрайства та причетності до злочину конкретних осіб важливе значення має використання спеціальних знань шляхом призначення та проведення техніко-криміналістичної експертизи документів, комп’ютерно-технічної, судово-бухгалтерської, а також судово-психологічної експертиз. Доведено, що судово-психологічна експертиза дає змогу підтвердити факт психологічного впливу на свідомість потерпілих з боку організаторів фінансової піраміди. Запропоновано рекомендації щодо використання результатів цих експертних досліджень у слідчій практиці.
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