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ВСТУП
Актуальність теми дослідження. Україна має давні традиції і сприятливі природнокліматичні та технологічні умови для вирощування льону і виробництва з нього різноманітних видів продукції. Льоносіючі регіони України, у т. ч. Житомирська область, протягом багатьох десятиліть забезпечували гідне місце України серед світових лідерів-виробників льонопродукції. З переходом до ринкових умов господарювання мало місце суттєве скорочення обсягів виробництва льону та продукції його переробки, зумовлене, зокрема, розпадом економічних, виробничих і технологічних зв’язків між окремими галузями і підприємствами льонарської галузі.

У зв’язку із постійним зростанням на світовому ринку попиту на продукцію переробки льону, виникає об’єктивна необхідність впровадження перспективних форм організації виробництва, які б дозволили вивести підприємства вітчизняної галузі льонарства з кризового стану. До таких форм організації виробництва можна віднести регіональні кластери, які визнані світовим співтовариством як ефективна модель регіонального розвитку. Ця модель враховує пріоритетність розвитку території, на якій вона впроваджується, стратегії її економічного піднесення, сприяє пошуку конкурентних переваг у використанні інноваційних технологій та оптимальному використанню ресурсів цієї території.

Вивченню кластерної моделі господарювання присвятили свої праці відомі зарубіжні учені, зокрема: М. Портер, E. Фезер, E. Бергман, Г. Фаррел, П. ден Хертаг, T. Роелант, С. Розенфельд, M. Енрайт та ін. Питаннями перспектив створення та функціонування кластерів займалися і вітчизняні науковці, серед яких Д. Авельцов, Е. Асанова, І. Баннова, М. Войнаренко, С. Соколенко, В. Зіновчук, М. Єрмошенко, Є. Ходаківський, В. Лойко, О. Наумов, В. Ткачук, Ж. Мингалєва, Л. Ганущак-Єфіменко, В. Третьяк та ін.

Незважаючи на певні відмінності у підходах до визначення кластерів, більшість дослідників погоджуються з необхідністю географічної концентрації суб’єктів кластера та досягнення синергетичного ефекту при об’єднанні й підвищенні спеціалізації взаємодоповнюючих підприємств, що його формують. При цьому залишаються недостатньо вивченими та потребують окремого наукового дослідження проблеми розробки та впровадження регіональних кластерних моделей в умовах функціонування сучасного аграрного сектора України, зокрема галузі льонарства. Усе наведене свідчить про актуальність і важливість дослідження передумов та механізмів створення і функціонування регіонального кластера у льонарстві, суб’єктами якого мають стати сільськогосподарські підприємства, льонозаводи, суб’єкти наукової, фінансової і транспортної інфраструктури.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дослідження проводилось згідно плану науково-дослідних робіт Житомирського національного агроекологічного університету за темою “Розробити і обґрунтувати стратегічні напрями та пріоритети пореформеного розвитку аграрного сектора Північно-Західного регіону України” (номер державної реєстрації 0104U008697), автором визначені перспективні форми вертикальної інтеграції в аграрному секторі Північно-Західного регіону України.
Мета і завдання дослідження. Мета дослідження полягає у розробці концептуальної моделі регіонального кластера у галузі льонарства та обґрунтуванні організаційно-економічного механізму взаємодії його учасників. Відповідно до мети дослідження поставлено такі завдання:
· уточнити поняття та ознаки регіонального кластера як специфічного галузевого утворення;

· визначити перелік чинників, що визначають можливість та доцільність створення регіонального кластера у льонарстві;

· обґрунтувати принципи формування регіонального кластера в галузі льонарства; 

· розробити методику оцінки ефективності діяльності регіонального кластера у льонарстві;

· узагальнити причини занепаду галузі льонарства на сучасному етапі на основі визначення закономірностей динаміки обсягів виробництва, продажу та ціни на льон і продукцію його переробки на внутрішньому і зовнішніх ринках;
· удосконалити методологічні засади дослідження процесів формування та ефективного функціонування галузевих кластерів;

· встановити граничні значення критеріїв кластеризації підприємств льонарської галузі.
Об’єктом дослідження є процес створення і функціонування регіонального кластера у галузі льонарства як засобу відродження галузі.

Предметом дослідження є сукупність теоретико-методологічних і практичних аспектів формування регіонального кластера в галузі льонарства.

Методи дослідження. Теоретико-методологічну основу дисертаційного дослідження становить сучасна економічна теорія, комплекс інструментів та наукових підходів, які застосовувалися у відповідності до завдань окремих структурних розділів дисертаційної роботи. За допомогою абстрактно-логічного методу, зокрема прийомів аналогії та співставлення, уточнено поняття «регіональний кластер» та виділено характерні чинники, які визначають процеси його формування і функціонування. Застосування історичного та логічного методів дозволили ідентифікувати проблеми розвитку ринків льону і продуктів його переробки в процесі їх еволюції. Прийоми статистико-економічного методу, зокрема індексний та графічний методи, застосовувалися при дослідженні стану і тенденцій розвитку галузі льонарства, ринку льону і ринків продуктів його переробки в Україні та за кордоном. Методи індукції та дедукції, аналізу і синтезу використовувалися в процесі розробки механізмів створення і функціонування регіонального кластера у галузі льонарства. Розрахунково-конструктивний метод використовувався для розрахунку основних виробничо-економічних показників діяльності льоносіючих підприємств. Економіко-математична модель граничної прибутковості застосовувалась при обґрунтуванні масштабів діяльності кластера і взаємодії його учасників.
Інформаційну базу дослідження складають статистична інформація Державного комітету статистики України, Міністерства економічного розвитку і торгівлі України, Міністерства аграрної політики і продовольства України, аналітичні матеріали ринкових досліджень, первинні дані окремих підприємств-виробників льону і продукції його переробки, матеріали регіональної та міжнародної статистики, наукова література, результати особистих досліджень автора.

Наукова новизна дослідження. Основні положення і результати дослідження, що виносяться на захист, характеризують наукову новизну і особистий внесок автора, полягають у наступному:

вперше:

· на основі розробленої імітаційної моделі встановлено граничні значення критеріїв кластеризації підприємств льонарської галузі, ключовими з яких обрано відстань від господарства до переробного підприємства та рівні допустимого забезпечення сільськогосподарських підприємств власною льонарською технікою;

удосконалено:

· трактування поняття регіонального кластера, до складу якого на добровільних засадах може входити певна кількість суб’єктів, розташованих на визначеній території, що об’єднуються навколо кластероутворюючої галузі, продукція якої має високий рівень конкурентоспроможності за межами регіону діяльності кластера;

· методику оцінки ефективності діяльності певного кластера, особливістю якої є визначення бальної оцінки за трьома групами показників діяльності кластера: показниками напрямів і сили впливу зовнішніх ефектів, показниками діяльності кластера як цілісного суб’єкта і показниками діяльності окремих членів кластера;

· обґрунтування чинників, що визначають можливість та доцільність створення регіонального кластера у льонарстві, до складу яких включено сприятливі природнокліматичні умови, наявність фахівців, вільний доступ до сучасних технологій, техніки та інших ресурсів для льонарства, потужний науковий потенціал, наявність переробної промисловості;

дістали подальшого розвитку:

· дослідження причин занепаду галузі льонарства на сучасному етапі, серед яких ключовими є розпад сформованих економічних, виробничих і технологічних зв’язків між окремими галузями й підприємствами лляного підкомплексу, відсутність внутрішньої інфраструктури збуту льонопродукції, перепрофілювання льоносіючих підприємств на вирощування сільськогосподарських культур зі швидкою віддачею (зернових культур, сої, ріпаку тощо);

· методологічні засади дослідження процесів формування та ефективного функціонування галузевих кластерів, які включають серед необхідних передумов, поряд із здатністю виробляти конкурентоспроможну продукцію, ще й інвестиції у специфічні активи, а також інституції, здатні генерувати та промоутувати новації;

· принципи формування регіонального кластера у льонарстві, серед яких ключовими є групування суб’єктів кластера навколо переробних підприємств, що мають бути забезпечені достатньою кількістю сировини, інноваційними технологіями, кваліфікованими спеціалістами, а їх продукція має бути конкурентоспроможною на зовнішніх ринках. 

Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що результати дослідження зможуть бути використані при розробці соціально-економічних програм розвитку сільських територій у зонах традиційного вирощування льону та відродження галузі льонарства в цих регіонах, нормативно-правових документів у сферах регулювання аграрного виробництва, ринків продажу льону і продуктів його переробки, при створенні регіональних кластерів у галузі льонарства та в інших галузях аграрного виробництва. 

Організаційно-економічний механізм й принципи взаємодії між виробниками льоносировини і переробними підприємствами, а також імітаційну модель розрахунку граничних значень критеріїв кластеризації підприємств льонарської галузі рекомендовано до впровадження Головним управлінням економіки Житомирської обласної державної адміністрації (довідка № 01/338 від 27.02.2012 р.). 

Пропозиції щодо впровадження методів імітаційного моделювання, які дозволяють встановити залежність між рівнем завантаження виробничих потужностей льонозаводу, площами сільськогосподарських угідь підприємств, залучених до співпраці, витратами на переробку льонотрести та відповідними прогнозними прибутками, знайшли практичне застосування у діяльності ВАТ «Володарсько-Волинський льонозавод» Володарсько-Волинського району, Житомирської області (довідка № 94 від 24.02.2012 р.). 

Методика оцінки ефективності функціонування кластерів знайшла практичне застосування у діяльності Хмельницького обласного громадського об’єднання «Швейний кластер» (довідка № 107 від 01.03.2012 р.). 

Теоретичні та методичні засади формування та ефективності функціонування регіональних кластерів в АПК використовуються у навчальному процесі Житомирського національного агроекологічного університету для підготовки студентів економічних спеціальностей при викладанні навчальних дисциплін «Економіка та організація діяльності об’єднань підприємств», «Економіка підприємства», «Економічна діагностика» та «Логістика» (довідка № 376 від 28.02.2012 р.).
Особистий внесок здобувача. Дисертація є завершеною роботою автора. Наведені у дисертації результати наукових досліджень є особистими розробками і повністю належать автору. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, використані лише ті положення, які є результатом особистих досліджень здобувача.
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Публікації. За результатами дисертаційного дослідження опубліковано 14 наукових праць (з них 12 одноосібних), у т. ч. 5 статей у фахових виданнях. Загальний обсяг публікацій – 5,3 др. арк., у т. ч. у наукових фахових виданнях – 2,55 др. арк.
Обсяг і структура дисертаційної роботи. Дисертаційна робота складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Основний зміст дисертації викладений на 165 сторінках. Робота містить 31 таблицю, 29 рисунків, 6 додатків, список використаних джерел містить 269 найменувань, з яких 64 – праці іноземних авторів.
Висновки

Результатом дисертаційного дослідження є обґрунтування методологічних засад процесу формування регіонального кластера у льонарстві.

1. Теоретично доведено, що кластери являють собою сукупність підприємств, розташованих в певному географічному регіоні, діяльність яких прямо чи опосередковано пов’язана зі створенням та реалізацією конкурентоспроможної на внутрішньому і зовнішніх ринках продукції. Об’єднання підприємств в межах кластера має неформальний характер, тобто усі учасники кластера залишаються самостійними господарюючими суб’єктами і не здійснюють жодного формального делегування своїх управлінських повноважень певним структурам.

2. До чинників, що визначають можливість та доцільність створення регіонального кластера у льонарстві на Житомирщині, слід віднести такі: сприятливі кліматичні умови і якість землі в регіоні; відносно незначні витрати на підготовку до вирощування льону; наявність спеціалістів і робітників, здатних без додаткової підготовки працювати в льонарстві; наявність спеціалізованої льонарської техніки; наявність льонозаводів, які після незначної модернізації здатні переробляти значні обсяги льонотрести; потужний науковий потенціал, що може надати прогресивні технології вирощування та збирання льону, підготувати фахівців для впровадження цих технологій у виробництво; відсутність будь-яких спеціальних перешкод для закупівлі за кордоном спеціалізованої техніки, засобів захисту рослин, насіння, а також для отримання техніки у лізинг.

3. Основними принципами формування регіонального кластера в галузі льонарства слід вважати такі: ядром кластера мають стати переробні підприємства, що є виробниками конкурентоспроможної на світовому ринку продукції; вони мають бути забезпечені достатнім обсягом сировини з навколишніх сільськогосподарських підприємств; кластер повинен мати постійне джерело інновацій в особі науково-дослідних установ; регіональні навчальні заклади мають забезпечувати підготовку достатньої кількості кваліфікованих робітників і фахівців для усіх суб’єктів кластера; учасники кластера залишаються самостійними господарюючими суб’єктами, а координацію їх діяльності здійснюватиме громадська асоціація керівників.

4. Узагальнення методологічних засад дослідження процесів діяльності галузевих кластерів показало, що серед необхідних передумов їх формування та ефективного функціонування, поряд із здатністю виробляти конкурентоспроможну продукцію, необхідно здійснювати інвестиції у специфічні активи, а також інституції, здатні генерувати та промоутувати новації. Дослідження положень сучасної кластерної теорії та практичного досвіду функціонування кластерних структур формує основу для розробки нових принципів взаємодії суб’єктів господарської діяльності і влади, цілеспрямованого стратегічного планування розвитку сільських територій у зонах традиційного вирощування льону та відродження галузі льонарства в цих регіонах.

5. Оцінку ефективності діяльності регіонального кластера у льонарстві слід проводити за трьома групами показників: наявністю та силою зовнішніх ефектів від діяльності кластера, динамікою показників ефективності господарювання окремих суб’єктів кластера і показниками діяльності кластера як цілісного суб’єкта. Запропонована методика дозволяє ідентифікувати сильні і слабкі сторони діяльності кластера та сформулювати пропозиції щодо вирішення існуючих проблем, посилення встановлених конкурентних переваг кластера.

6. Аналіз причин занепаду галузі льонарства на сучасному етапі показав, що скорочення виробництва льонопродукції спричинене насамперед розпадом сформованих економічних, виробничих і технологічних зв’язків між окремими галузями й підприємствами льонарського підкомплексу, відсутністю внутрішньої інфраструктури збуту льонопродукції (торгових компаній, посередників тощо), а також прагненням сільськогосподарських підприємств вирощувати сільськогосподарські культури зі швидкою віддачею (зернові культури, овочі, соя, ріпак тощо).
7. Встановлено, що беззбиткове функціонування льонарського кластера в регіоні можливе при повній відсутності у господарствах на початковому етапі льонарської техніки, але за умови здійснення льоносіяння за інтенсивними та високопродуктивними технологіями в концентрованих обсягах (200-250 га в одному господарстві) у безпосередній близькості до льонозаводів та завантаження льонозаводів не менше як на 40% потужностей. При цьому необхідною умовою є достатній обсяг кредитних ресурсів за ринковою процентною ставкою, що не перевищує 30% річних, які можуть бути залучені для закупівлі льонарської техніки, організації її лізингу, а також для забезпечення потреб в оборотних засобах.

8. Доведено, що запропонована концептуальна модель регіонального кластера дозволить підприємствам швидко адаптуватися до будь-яких складних економічних змін в країні, ефективно впливати на формування локального бізнес-середовища, створювати можливість для стрімкого розвитку льонарства й сумісних галузей. Виявлено, що розробка та ефективне функціонування моделі регіонального кластера повинно проходити за наступними етапами: створення умов для формування кластера; його популяризація; розробка стратегії розвитку; аналітичне забезпечення; планування та прогнозування діяльності кластера. 

9. На основі математичних прийомів кластерного аналізу, згідно з якими кластер розглядається як деяка підмножина в загальній сукупності об’єктів, члени якої характеризуються певним ступенем близькості, встановлені граничні значення критеріїв кластеризації підприємств льонарської галузі, які дозволяють однозначно з’ясувати приналежність сільськогосподарського підприємства до кластера чи її неможливість. Виявлено, що ключовими серед критеріїв кластеризації є відстань від господарства до переробного підприємства та рівні допустимого забезпечення сільськогосподарських підприємств власною льонарською технікою.
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