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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Стратегический управленческий учет и управление капиталом организации"
Актуальность темы исследования. Рост динамичности экономического окружения, усиление конкуренции как во внешней среде - за лояльность потребителей, средства инвесторов, так и во внутренней — бюджеты и ресурсы внутри компании, необходимость постоянного выбора между различными вариантами привлечения и направлений использования капитала определили смену подходов и требованийменеджмента к содержанию и структуре информационной базы, обеспечивающей управление капиталом организации. Актуальность и востребованность новых моделей информационных систем стратегического управления, на наш взгляд, обусловлена также распространением современных концепций управления, ориентированных на создание стоимости, и все более широким внедрением менеджментом компаний принципов процессного управления. Современные концепции управления нуждаются в информационной системе, способной обеспечить, с одной стороны, разработку методических основ стратегии организации, а с другой - анализ и оценку эффективности управленческих решений по управлению капиталом организации, распределению ресурсов, учет и формирование отчетности по различным аспектам деятельности.
Изменение условий ведения бизнеса в постиндустриальной экономике привело как к значительному изменению структуры капитала организаций, так и самого содержания экономической категории «капитал» как объекта управления. Вместе с изменением областей функционирования капитала изменились требования к отражению его содержания как объекта учета и управления. Современные принципыбухгалтерского учета (установленные допущения и требования) не позволяют адекватно отразить в процессе учета и формирования отчетности все аспекты учетной категории «капитал».
Возрастающее значение таюке приобретает критерий полезности информации. В современной методологии составления бухгалтерской отчетности делается акцент на нецелесообразности увеличения объема информации в отчетности, а основное внимание призвано уделять отбору релевантной информации и формированию отчетности, ориентированной на удовлетворение специальных информационных запросов внешних и внутренних пользователей.
Выбор темы диссертационного исследования обусловлен необходимостью совершенствования существующих и создания новых концептуальных представлений о капитале организаций в стратегическом управленческом учете, разработки его методического инструментария с учетом специфики структуры и форм функционирования капитала в различных видах организации бизнеса. Вышеизложенное подтверждает значимость темы диссертационного исследования, делает ее весьма актуальной и интересной как в теоретическом, так и в практическом отношении.
Степень изученности проблемы и проработанности темы исследования. Рассмотрению различных аспектов теории и практики управленческого учета посвящено значительное количество работ российских и зарубежных авторов. Российские научные школы, внесшие наибольший вклад в исследование проблем, становление методологии и развитие практики организации управленческого учета с учетом российских реалий хозяйствования, возглавляются видными российскими учеными, специализирующимися в области бухгалтерского финансового и управленческого учета, экономического и финансового анализа: П.С. Безруких, И.Н. Богатой, М.А. Бахрушиной, Н.Д. Врублевским, JT.T. Гиляровской, Д.А. Ендо-вицким, Н.М. Заварихиным, В.Б. Ивашкевичем, О.Д. Кавериной, В.Э. Ке-римовым, Н.П. Кондраковым, Г.Е. Крохичевой, О.И. Кольвахом, И.Е. Ми-зиковским, O.E. Николаевой, В.Ф. Палием, В.И. Петровой, Н.С. Пласко-вой, С.А. Рассказовой-Николаевой, Я.В. Соколовым, В.П. Суйцем, В.И. Ткачом, А.Н. Хориным, А.Д. Шереметом, Т.В. Шишковой и др.
Среди зарубежных ученых и исследователей-практиков наиболее значимые результаты по исследованию и развитию теории и практики стратегического управленческого учета нашли отражение в работах Дж.
Бримсона, А. Бьерна, К. Друри, Р. Каплана, М. Мейера, Д. Нортона, Б. Рай-ана, Д. Хана, Э.С. Хедриксена Ч. Хорнгрена, Дж. Фостера, К. Уорда и др.
Однако, несмотря на такую проработанность вопросов отраслевой специфики, работ, посвященных обобщению концептуальных основ и разработке практических элементов постановки стратегического управленческого учета, немного. Особенности отражения в стратегическом управленческом учете таких учетных категорий, как капитал, активы, обязательства, расходы, доходы рассматриваются в основном с позиции текущих аспектов учета затрат, формирования себестоимости и определения финансового положения организации и только в разрезе отраслевой специфики.
Исследованиям в области анализа и изучения экономического содержания категории «капитал организации» посвящены работы: Дж. Кейнса, К. Маркса, А. Маршалла, Д. Риккардо, А. Смита, Й. Шумпетера и др.; отечественных ученых: М.И. Баканова, И.А. Бланка, Ю.В. Богатина, О.В. Ефимовой, В.В. Ковалева, А .Я. Лившица, Б.И. Майданчика, А.Д. Шеремета и др.
В то же время, наблюдается недостаточная изученность проблем теории, методологии и практики процессов управления капиталом в организациях и их информационного обеспечения. Данный вопрос нуждается в проработке научно-методологической базы и адаптации ее под нужды отечественных предприятий.
Неоднозначность подходов к указанной проблематике, ее дискусси-онность и востребованность современной практикой хозяйствования российских компаний обусловили выбор темы диссертационного исследования, определили круг поставленных целей и решаемых в работе задач.
Цели и задачи диссертационного исследования. Основной целью работы является разработка теоретических и методических основ формирования системы стратегического управленческого учета на предприятиях, где в качестве основного объекта управления определен капитал организации.
Достижение указанной цели потребовало постановки и решения в диссертации следующих основных задач:
• определить этапы становления теории организации и практики стратегического управленческого учета;
• выявить и обосновать различия финансового, управленческого учета и стратегического управленческого учета;
• исследовать содержание экономической категории «капитал организации» с целью выработки концепции информационной системы управления, обеспечивающей последовательную реализацию менеджментом стоимостного подхода;
• предложить методические основы разработки и внедрения системы стратегического управленческого учета для отражения процессов управления капиталом организации;
• предложить методику формирования отчетности в системе стратегического управленческого учета для целей управления капиталом организации;
• разработать рекомендации по формированию системы стратегического управленческого учета, ориентированной на управление капиталом организаций сферы сервиса, осуществляющих деятельность в секторе рынка «бизнес для бизнеса»;
• определить основные критерии выбора ИТ-решения и выработать рекомендации по автоматизации системы стратегического управленческого учета с целью удовлетворения запросов различных пользователей к представлению информации о капитале организации.
Область исследования. Исследование проведено в рамках п.п. 1.7. «Бухгалтерский (финансовый, управленческий, налоговый и др.) учет в организациях различных организационно-правовых форм, всех сфер и отраслей», 1.10. «Методология применения современных информационных и коммуникационных технологий в области бухгалтерского учета и отчетности», 2.3. «Развитие методологии комплекса методов оценки, анализа, прогнозирования экономической деятельности» специальности 08.00.12 - Бухгалтерский учет, статистика паспорта специальностей ВАК (экономические науки).
Предмет и объект исследования. Предметом диссертационного исследования является организация системы стратегического управленческого учета, нацеленной на управление капиталом организации, а также автоматизация этого учета.
Объектом исследования в работе выбраны российские сервисные компании, осуществляющие деятельность в секторе рынка «бизнес для бизнеса», нацеленные на управление капиталом.
Теоретической и методологической основой исследования являются научные труды отечественных и зарубежных специалистов в области бухгалтерского и управленческого учета, комплексного экономического анализа, стратегического анализа, финансового менеджмента, а также диссертационные работы и авторефераты диссертаций в названной сфере; законодательные и нормативные акты Российской Федерации.
Теоретический уровень исследования базируется на следующих общенаучных методах построения и формах научного познания идеализированного объекта исследования: абстрагирование, идеализация, формализация, мысленный эксперимент. В ходе исследования применялись диалектический метод познания, синтез, дедукция, индукция, методы системного обобщения, сравнения во времени и пространстве, научной абстракции, финансовое моделирование.
Источниками информации послужили материалы научных исследований, публикации в отечественных и зарубежных специализированных изданиях, периодических изданиях в сети Интернет, банки данных научных работ и полнотекстовых версий научных журналов, электронные ресурсы профессиональных сообществ управленческих бухгалтеров, финансовых менеджеров, работы российских и зарубежных практикующих специалистов в области стратегического управленческого учета, материалы научных конференций и семинаров, данные специальных исследований.
Научная новизна исследования заключается в разработке теоретических и методических основ формирования системы стратегического управленческого учета и его автоматизации для целей управления капиталом организации.
В процессе исследования были получены существенные результаты, представляющие научную новизну и выносимые на защиту:
- сформулированы основные положения по совершенствованию существующей методологии стратегического управленческого учета на основе управления капиталом как ключевым объектом управления;
- предложена концепция разработки стратегического управленческого учета на основе сопряжения процессов управления капиталом и управлением текущей деятельностью, обеспечивающая реализацию менеджментом последовательного подхода к управлению стоимостью организации;
- разработан комплекс аналитических процедур по формированию системы стратегического управленческого учета, ориентированной на отражение процессов управления капиталом сервисных компаний, осуществляющих деятельность в секторе рынка «бизнес для бизнеса»;
- предложена методика формирования управленческой отчетности на основе обобщения данных стратегического управленческого учета и предоставления информации о капитале организации;
- определены критерии выбора автоматизированной информационной системы стратегического управленческого учета для целей управления капиталом организации и учитывающей требования различных пользователей к представлению информации.
Теоретическая и практическая значимость работы определяется возможностью применения разработанных рекомендаций по формированию системы стратегического управленческого учета, с учетом особенностей экономического содержания капитала организации и его структуры.
Совокупность разработанных теоретических и практических положений могут быть использованы менеджментом организаций в решении стратегических задач реструктуризации бизнеса; последовательном внедрении стоимостного подхода в управлении; для развития методологической базы учетно-аналитического процесса, например, выявления и анализа факторов, влияющих на стоимость бизнеса или оценкирентабельности бизнеса в разрезе групп клиентов и/или продуктов. Кроме этого, теоретические положения диссертации могут быть использованы в учебном процессе при подготовке специалистов в области бухгалтерского учета, финансового менеджмента, экономического анализа, международного бизнеса и менеджмента.
Использование на практике руководителями и собственниками компаний сформулированных в работе положений позволит повысить конкурентоспособность и расширить стратегические горизонты хозяйствования за счет:
• обеспечения менеджмента информацией для принятия стратегических решений о размещении капитала организации в наиболее прибыльные направления бизнеса;
• сокращения сроков и стоимости внедрения системы стратегического управленческого учета, обеспеченного тиражированием разработанного комплекса аналитических процедур и методик построения финансовых моделей.
Несомненным преимуществом предлагаемого подхода является формирование системы стратегического управленческого учета без коренной перестройки организационной структуры, на основе последовательного внедрения принципов управления стоимостью.
Апробация и внедрение результатов исследования. Выполненное исследование носит научно-практический характер. Основные результаты, полученные в ходе исследования, были опубликованы, доложены и получили положительную оценку ведущих специалистов на международных и межвузовских научно-практических конференциях в 2006-2010 годах.
Апробация разработанной концепции и методических основ излагались в ходе чтения лекций и проведения научных семинаров при преподавании авторских курсов на магистерских программах и на программах второго высшего и дополнительного профессионального образования в МГИМО (Университет) МИД России; на магистерских программах экономического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова; практические результаты исследования апробированы и внедрены в ООО «Промедиа», ООО «Скай Джем и Партнеры», ОАО «Атомэнергоремонт», что подтверждено соответствующими документами о внедрении.
Публикации по теме диссертационного исследования представлены в 9 печатных работах автора общим объемом 3,49 печатных листа, в т.ч. 2 публикации в ведущих рецензируемых изданиях, рекомендованных ВАК России, общим объемом 1,2 печатных листа.
Объем и структура работы. Диссертация состоит из введения, трех глав, включающих 21 рисунок и 23 таблицы, заключения, библиографического списка и 18 приложений.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Потанина, Юлия Михайловна
Заключение
Целью настоящей работы была разработка теоретических и методических основ формирования системы стратегического управленческого учета на предприятиях, где в качестве основного объекта управления определен капитал организации.
В соответствии с поставленной целью в ходе выполнения диссертационного исследования были последовательно рассмотрены следующие вопросы:
Теоретические основы стратегического управленческого учета и его роль в управлении капиталом организации, в том числе: о обобщена теория становления и систематизированы организационно-методологические основы стратегического управленческого учета; о выявлены актуальные направления автоматизации системы стратегического управленческого учета; о обоснована целесообразность последовательного применения управления стоимостью через управление капиталом организации исходя их передового международного и российского опыта.
Методологические основы формирования системы стратегического управленческого учета на основе стратегических факторов управления капиталом, в том числе: о разработана и предложена концепция системы стратегического управленческого учета, обеспечивающая управление капиталом организации; о разработаны организационные основы формирования системы стратегического управленческого учета.
Практические аспекты разработки и внедрения системы стратегического управленческого учета и его автоматизации для целей управления капиталом организации, в том числе: о предложены методические основы финансового моделирования как базы для формирования стратегической управленческой отчетности о капитале организации; о разработаны аналитические процедуры автоматизации системы стратегического управленческого учета и предложены к использованию критерии выбора ИТ-решения.
1. В аналитической части работы проведен ретроспективный анализ эволюции систем управления и направлений развития обеспечивающих информационных систем. Рассмотрены проблемы становления новых концепций управления и влияние институциональных факторов на формирование систем показателей деятельности компаний.
В результате обзора тенденций развития моделей поведения компаний было установлено, что в ближайшее время доминирующее положение будут занимать стоимостно-ориентированные модели управления. Одной из предпосылок является то, что крупнейшие мировые компании уже используют в практике управления принципы управления стоимостью, остальные участники рынка активно внедряют концепцию управления стоимостью компании.
Принципы организации производства, основанные на разделении труда, привели к глубокому разрыву между интересами производителей и потребителей, критическому снижению индивидуальности производимой продукции, утрате индивидуального мастерства рабочих — т.е. всего того, что определяется сегодня термином «конкурентные преимущества». Ценностно-ориентированные модели управления, в которых конечной целью является максимизация стоимости компании, направлены на восстановление целостности процессов, протекающих в организации. Восстанавливая целостность процессов, менеджмент получает возможность ориентировать деятельность компании на удовлетворение индивидуальных потребностей клиентов, выстраивать взаимоотношения с контрагентами для непрерыв-• ного совершенствования всех процессов компании, повышать стоимость 1
171 N •3 компании за счет способности генерировать знания, которая в постиндустриальной экономике является единственным залогом успеха и лидерства.
Наибольшую отдачу данный подход дает в том случае, когда на основе концепции управления стоимостью принимаются не только стратегические инвестиционные решения, но и базируется операционная деятельность компании.
2. В работе рассматриваются актуальные проблемы развития учетных систем в контексте развития систем управления. Рассматриваются наиболее распространенные инструменты и технологии управленческого учета, обеспечивающие процесс стратегического управления.
Если финансовый учет служит целям учета движения материальных потоков и отчетности для внешних пользователей, управленческий учет — для управления материальными потоками, финансовыми и человеческими, то система стратегического управленческого учета должна обеспечить руководство информацией о потенциале развития организации и имеющихся для этого резервах. Действующая система стратегического управленческого учета позволяет сделать компанию прозрачной, так как получение достоверной информации о реальном функционале и зонах ответственности-сотрудников является одним из первых требований при внедрении принципов процессного управления. Прозрачность, которая необходима руководителям для успешной реализации стратегии развития, порождает конфликт интересов, так как при существующих системах управления является невыгодной для рядовых сотрудников. Прозрачность позволяет выявлять излишки ресурсов: материальных, трудовых, временных (финансовые излишки не рассматриваются, так как при нормально функционирующей системе финансового и управленческого учета их возникновение практически невозможно) и заставляет сотрудников ставить цели организации выше личных интересов.
3. В работе рассмотрены существующие теоретические подходы к определению экономической категории «капитал», направления эволюции данной категории, исследовано его содержание как объекта управления. Выявлены особенности, вкладываемые в содержание понятия «капитал» для отражения в финансовой, бухгалтерской, управленческой отчетности и в стратегическом аспекте. Рассматриваются основные факторы, характеризующие эмпирическую связь «стратегия-капитал-стоимость компании».
В ходе проведения исследования было обосновано, что при разработке и реализации стратегии одним из ключевых понятий является категория «капитал», так как, во-первых, управление капиталом позволяет выявить механизмы для сопоставления уровня способностей фирмы с источниками конкурентных преимуществ на уровне отрасли. При этом в системе управления капиталом формируются показатели, определяющие, в конечном итоге, эффективность реализации стратегии:' это стоимость компании и уровень благосостояния собственников. Увеличение стоимости компании, прежде всего, означает увеличение стоимости для- акционеров, что в свою очередь обеспечивает увеличение спроса-со стороны инвесторов и облегчает доступ к рынкам капитала.
Таким образом возведение категории «капитал» в. ранг ключевого-объекта управления помогает компаниям оправдывать, ожидания собственников, так- как позволяет топ-менеджменту через бизнес-стратегии напрямую влиять на финансовые результаты компании. Управление компанией, основанное на управлении капиталом, позволяет интегрировать,в организационную структуру финансово-экономическую основу, которая привязывает долгосрочное стратегическое мышление к оперативным решениям по распределению капитала. Системы управления, нацеленные на управление капиталом, обеспечивают регламентацию деятельности и формирование отчетности, необходимые для повышения оборачиваемости капитала и роста стоимости компании. Улучшается информационное обеспечение стратегического управления, так как решения о управлению1 капиталом и финансовыми результатами принимаются на всех организационных уровнях компании.
4. Ориентация менеджмента на управление капиталом требует соответствующего информационного обеспечения. Чем больше размер инвестированного капитала, чем более диверсифицированы формы его использования и источники привлечения, тем выше роль информационной системы сбора и представления информации, обеспечивающей принятие стратегических решений по управлению капиталом.
На основании проведенного исследования категории «капитал» как элемента отчетности в компании, ориентированной на создание стоимости, и анализа существующих технологий стратегического управленческого учета, предложена концепция разработки стратегического управленческого учета.
В основе концепции разработки системы стратегического управленческого учета, нацеленной на управление капиталом, лежит определение экономического содержания капитала организации, которое должно отражать способность создавать- стоимость для различных видов активов-(групп активов) предприятия. Включение любого актива в систему стратегического управленческого учета в качестве компонента капитала организации экономически целесообразно, если имеется достаточные основания учитывать его вклад в прирост стоимости бизнеса. Экономическое содержание капитала организации как объекта учета в системе стратегического управленческого учета должно отражать все аспекты возможностей по извлечению стоимости.
5. Принятие решений, обеспечивающих рост стоимости компании в долгосрочный перспективе, необходимо не только четко представлять алгоритм формирования показателей, определяющих стоимость капитала и эффективность его использования, но и иметь возможность выделять показатели, позволяющие сформировать систему оценки управления капиталом в ходе реализации стратегии компании. Таким образом, первоочередной задачей для менеджмента и собственников российских компаний является формирование учетных информационных систем, способных отобразить процессы создания стоимости и обеспечить процесс принятия стратегических решений. Модели и технология формирования таких систем определяются в стратегическом управленческом учете.
Система стратегического управленческого учета включает в управленческую отчетность данные, относящиеся как к внутренним, так и к внешним факторам, определяющим стоимость компании. Она предоставляет менеджерам наиболее востребованные технологии, позволяющие сосредоточится на стратегических аспектах управления.
Стратегический управленческий учет является информационной базой стратегического управления как средство регистрации, обобщения и представления данных, необходимых для принятий стратегических управленческих решений топ-менеджерами компании. Эта информационная база, по мере ее наполнения, в дальнейшем является основой для стратегического анализа и выработки стратегических решений.
6. При разработке системы управленческого учета в основу были положены принципы финансового моделирования. Разработка финансовой модели позволяет формализовать, процессы, протекающие в компании. В системе стратегического управленческого учета финансовая модель строится в соответствии с цепочкой ценностей компании, как взаимосвязанная цепь бизнес-процессов. Концепция цепочки ценностей несет в себе также ряд предположений о том, что составляет экономическое содержание капитала организации, и как мы рассматриваем ее в целом.
Одним из этапов внедрения системы стратегического управленческого учета является процедура формализации бизнес-процессов. Под формализацией бизнес-процессов понимается набор процедур по выделению, описанию и документированию существующих бизнес-процессов. Выделение ключевых бизнес-процессов основывается на определении ключевых видов деятельности - это деятельность, в которой компания обладает наивысшим конкурентным преимуществом.
7. Разработан общий алгоритм построения финансовой модели компании, предложен механизм адаптации общей модели для сервисных компаний. Основной задачей финансового моделирования является создание удобного и понятного для всех пользователей интерфейса, связывающего информационные системы предприятия, а по существу, стратегический и оперативный уровни управления. Для решения этой задачи, в первую очередь, необходимо согласовать понятия и категории, которыми оперирует модель на каждом уровне.
Финансовая модель, разрабатываемая для целей стратегического управленческого управления, оперирует укрупненными категориями, так как именно обобщенное представление о деятельности организации необходимо менеджменту на этапе выработки стратегических решений. Поэтому вместо детального описания номенклатуры выпускаемой продукции вводятся обобщенные категории по группам однородных продуктов; на уровне категорий описываются виды издержек, типы производственных операций, торговых сделок и т.п.
Организационные аспекты формирования системы стратегического управленческого учета освещены с позиции разработки интеграции с бухгалтерским учетом; направлений автоматизации стратегического управленческого учета.
Разработанные рекомендации по организации стратегического управленческого учета операций управления капиталом компаний, представленные в диссертации, обеспечивают эффективность и прозрачность отражения в системе учета последствий управленческих решений, возможность проведения контрольных процедур и использования полученной информации в стратегическом управлении ресурснымпотенциалом организаций.
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