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Введение к работе
Актуальность темы исследовании. Инфляция как экономический феномен уже долгое время приковывает внимание исследователей разных стран. Однако и в настоящее время это сложное и неоднородное по причинам, механизму и последствиям социально-экономическое явление не до конца изучено. По-прежнему отсутствует единство мнении в трактовке как внешних черт инфляционного процесса, так и его внутренней структуры и качественных характеристик. Кроме того, изменения, происходящие как в экономике различных стран, так и в мировой экономике в целом, обуславливают появление новых факторов, форм и последствий инфляции.
Глобальные экономические процессы за последнее десятилетие привели к появлению новых причин, способствующих развитию инфляции. Важнейшей из них является изменение структуры мирового спроса на продукты питания и продовольственное сырье, обусловленное как ростом благосостояния населения развивающихся стран, так и переходом ряда стран к использованию биотоплива в ответ на высокие цены традиционных энергоносителей. Это приводит к росту мировых цен на зерновые культуры. Данная тенденция усугубляется периодически возникающими климатическими катаклизмами.
Для России проблема инфляции и борьбы с ней стоит с разной степенью остроты с начала перехода к рыночной экономике. Однако до сих пор "побеждает" пока инфляция, что свидетельствует о недостаточной эффективности мер антиинфляционного регулирования. Достижение низкой инфляции является одним из условий устойчивого экономического роста. Задача по достижению уровня инфляции, установившегося в рыночно развитых странах (2-4%), постоянно выдвигается российскими властями в качестве приоритета денежно-кредитной политики. В настоящее время эти вопросы опять приобрели особую актуальность, прежде всего, в связи с необходимостью преодоления последствий глобального финансового кризиса, а также вследствие неблагоприятных погодных условий 2010 г. Выступая на Петербургском международном экономическом форуме-2010, Президент РФ Дмитрий Медведев подчеркнул, что "задача борьбы с инфляцией остается одной из наиболее важных"'.
Достижение ценовой стабильности в долгосрочной перспективе невозможно без комплексного исследования проблем инфляции и разработки эффективной системы мер антиинфляционного регулирования. Наряду с переосмыслением действующих подходов и методов борьбы с инфляцией следует оценить возможность использования новых механизмов антиинфляционного регулирования, в том числе инфляционного таргетирования.
Степень разработанности проблемы. Среди фундаментальных зарубежных исследований, посвященных инфляции, следует отметить, прежде всего, работы основателя теории государственного регулирования рыночной экономики
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Дж.М.Кейнса, рассматривающего инфляцию и безработицу как явления, связанные с величиной совокупных расходов в экономике; Дж.Хикса, предложившего использовать в экономической теории концепцию ожиданий, в т.ч. инфляционных; М.Фридмана, который проводил исследования в области анализа потребления и денежного обращения, разработки монетарной теории во взаимосвязи с политикой экономической стабилизации; Б. Берпанка и Ф. Мишкина, впервые поднявших проблемы, связанные с режимом инфляционного таргетирования.
В России проблемы инфляции и антиинфляционной политики стали предме
том пристальных научных исследований с начала 1990-х гг. Причины возникно
вения, сущность и методы регулирования инфляции анализируются в работах
В.Д. Андрианова, Е.Т. Гайдара, А.Н. Илларионова, А.Н. Клепана,
Л.Н. Красавиной, А.Л. Кудрина, В.A. May, В.В. Новожилова и др. Такие экономисты как СР. Моисеев, P.M. Нижегородцев, В.Я. Пищик исследовали современные подходы к проблемам управления инфляцией. Б.М. Соколин акцентирует внимание на роли тарифов естественных монополий в инфляционном процессе. Работы Г.Г. Фетисова посвящены вопросам снижения зависимости российской экономики от сырьевого экспорта, а А.В. Улюкаева - вопросам воздействия мировых товарных цен на глобальную и российскую инфляцию. Проблемы взаимодействия налогообложения и цен, а также влияния налогов на инфляцию рассмотрены в трудах А.А. Вотчаева, СВ. Барулина, Е.А. Ермаковой и В.В. Степанснко и др.
Большое количество работ, посвященных теме диссертационного исследования, свидетельствует как о степени важности, так и о различных взглядах на причины инфляции и методы борьбы с ней. Изменения, происходящие в мировой экономике, отражаются и на инфляционных процессах, что требует дополнительных исследований. Необходимо теоретическое переосмысление вопросов экономического содержания инфляции и антиинфляционного регулирования, анализ социально-экономических последствий инфляции и взаимосвязи инфляционных процессов с денежно-кредитной политикой, налоговым механизмом и другими элементами фискальной политики в условиях функционирования современной экономики. Важно продолжить исследования в области разработки новых прикладных механизмов, методов и инструментов эффективного антиинфляционного регулирования российской экономки, в том числе в области монетарной и фискальной политики.
Вес вышесказанное свидетельствует о недостаточной разработанности проблемы, что предопределило выбор темы настоящего диссертационного его структуру, цель и задачи.
Цель и задачи исследования. Целью диссертации является развитие адаптированной к современным условиям теории инфляции и разработка системы мер антиинфляционного регулирования, направленных на обеспечение ценовой стабилизации в зарубежных странах и России.
Для достижения поставленной цели в работе определены следующие задачи:
изучить экономическое содержание и последствия инфляции;
исследовать виды и типы инфляции;
выявить факторы инфляции на современном этапе экономического развития;
раскрыть основные теоретико-методологические подходы к антиинфляционному регулированию;
исследовать денежно-кредитные методы антиинфляционного регулирования;
проанализировать содержание, условия применения и эффективность инфляционного таргетирования;
выявить специфику фискальных методов антиинфляционного регулирования; .
дать оценку эффективности осуществляемого в России денежно-кредитного и фискального регулирования инфляции;
. - проанализировать причины и специфику современных инфляционных процессов в России;
- разработать конкретные пути антиинфляционного регулирования, наиболее
эффективные в условиях современной России.
Предметом исследования являются денежные отношения, обуславливающие инфляционные процессы, а также методы и инструменты антиинфляционного регулирования.
Объектом исследования является денежно-кредитная система, антиинфляционная, монетарная и фискальная политика, а также деятельность уполномоченных органов в области антиинфляционного регулирования в мировой экономике и России.
Методологической основой исследования является диалектический метод познания, раскрывающий возможности изучения экономических явлений в их развитии, взаимосвязи, и взаимообусловленности. В процессе исследования использовались такие общенаучные методы и приемы как научная абстракция, классификация, анализ и синтез, группировка и сравнение.
Теоретическую базу исследования составили фундаментальные и прикладные труды отечественных и зарубежных экономистов, материалы периодической печати в области теории и практики денежного обращения, финансов, макроэкономики, налогообложения, денежно-кредитной и антиинфляционной политики.
Информационной базой работы послужили законодательные и нормативные акты Российской Федерации, Банка России, официальные аналитические материалы Международного валютного фонда (МВФ), Европейского банка реконструкции и развития (ЕБРР), Организации экономического сотрудничества и развития (ОЭСР). Информационно-статистической основой исследования выступили базы данных статистических органов (Федеральной службы по статистике, Евростата), центральных банков (Банка России, Европейского центрального банка и национальных банков ряда стран), материалы периодической печати и сети Интернет по изучаемой проблеме, а также собственные расчеты автора.
Наиболее важные научные результаты диссертационного исследования состоят в следующем:
- сведены в единый комплекс и уточнены теоретические основы инфляции, в
том числе: выделены ее сущностные характеристики (длительность процесса, по
вышение общего уровня цен, снижение покупательной способности денег, сниже
ние инвестиционной привлекательности); раскрыто содержание инфляции как
превышения уровня роста цен по сравнению с уровнем роста денежных доходов в экономике в текущем периоде по отношению к прошлому периоду; расширена классификация инфляции за счет выделения монетарной и немонетарной инфляции;
на основе сравнительного анализа различных теоретических подходов к объяснению причин инфляции сделан вывод об одновременном влиянии на ее уровень монетарных и немонетарных факторов и обусловленности доминирования тех или других условиями конкретной экономической среды;
уточнено действие и дополнительно выделены факторы, определяющие рост глобальной инфляции на современном этапе: снижение доверия к доллару США; изменение цен на нефть; рост государственных расходов; налоговый фактор; рост цен на продовольствие; рост цен (тарифов) на продукцию (услуги) естественных монополий; доказано, что нефтяной фактор оказывает мультипликативный эффект на действие аграрного, а также, что инфляция, обусловленная ростом цен на продовольствие и услуги естественных монополий, действует аналогично спирали "зарплата (доход) - инфляция";
раскрыты механизмы, возможности и ограничения денежно-кредитных и фискальных методов антиинфляционного регулирования; обоснован тезис о двойственной политике антиинфляционного регулирования в России, делающей инфляцию малоуправляемой (с одной стороны, государство борется с инфляцией, а с другой стороны, усиливает развитие инфляционных процессов через косвенное налогообложение и социальные расходы);
разработана методика расчета реального уровня инфляции (в экономике -и для населения), в основу которой положена идея о том, что инфляция представляет собой только ту часть роста цен, которая превышает рост денежных доходов населения, скорректированных на коэффициент соотношения доходов в экономике и производительности труда, за определенный анализируемый период по сравнению с соответствующим прошлым периодом;
-уточнено определение таргетирования инфляции; выявлены преимущества таргетирования инфляции и особенности использования этого метода в разных странах; предложено выделять явный и неявный режимы таргетирования инфляции, что позволяет говорить о большем количестве стран использующих данный режим;
- дана детальная характеристика инфляционных процессов в современной
России, выделены этапы развития, определены основные внутренние и внешние
факторы и выявлена специфика развития в условиях преодоления последствий
глобального финансового кризиса;
-доказано негативное влияние российского косвенного налогообложения на инфляционный рост цен и разработан комплекс мер фискального характера, направленных на снижение влияния косвенного налогообложения на развитие инфляционных процессов;
- предложены меры по приближению темпов роста денежных доходов населе
ния и доходов в экономике к темпам роста потребительских цен и общего уровня
цен в экономике как способа снижения инфляционного давления на экономику;
- разработаны рекомендации по введению в России режима таргетирования инфляции: обоснована возможность осуществления таргетирования инфляции в мягкой форме до формирования диверсифицированной экономики; определены необходимые условия для введения полноценного режима таргетирования инфляции.
Теоретическая и практическая значимость исследования. Теоретическая значимость диссертационной работы состоит в развитии важного направления современных экономических исследований, связанных с изучением инфляционных процессов в глобальной и российской экономике, формированием методологических подходов и методического инструментария для борьбы с инфляцией в России. Представленные в работе новые научные результаты могут послужить основой для дальнейших прикладных исследований в области обеспечения долгосрочной ценовой стабильности в России.
Практическая значимость исследования состоит в том, что отдельные результаты исследования, рекомендации в области политики таргетирования инфляции, меры по снижению негативного влияния косвенных налогов на инфляцию и другие рекомендации в области денежно-кредитного и фискального антиинфляционного регулирования могут быть использованы для разработки эффективной антиинфляционной политики и управления инфляцией в России.
Апробация работы. Основные положения и результаты диссертационного исследования были доложены, обсуждены и одобрены на научно-практических конференциях по итогам НИР в Саратовском государственном социально-экономическом университете (2008-2009 гг.); международной научно-практической конференции "Функционирование банковской системы в условиях кризиса". (Балашов, октябрь 2009 г.); международной научно-практической конференции "Россия и Европа: глобальные изменения и современное развитие" (Саратов, 2010).
Наиболее существенные положения и результаты исследования нашли свое отражение в .7 публикациях автора общим объемом 2,1 п.л., в том числе 3 статьи были опубликованы в изданиях, рекомендованных ВАК.
Выполненные научные разработки используются в учебном процессе кафедры денег и кредита Саратовского государственного социально-экономического университета, что подтверждено справкой о внедрении в учебный процесс. Отдельные предлагаемые автором практические рекомендации по совершенствованию управления инфляционными процессами использованы в деятельности Министерства экономического развития и торговли Саратовской области.
Структура диссертационной работы последовательно раскрывает содержание исследования и состоит из введения, трех глав, включающих 9 параграфов, заключения, списка использованных источников и приложений. В работе используются графические и табличные методы изложения материала.

 (
#
)

