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ВСТУП

Сучасний стан і подальший розвиток економіки України зумовлює необхідність пошуку шляхів створення конкурентоспроможного промислового комплексу, на чому наголошується в "Державній програмі внутрішнього виробництва" [3]. Застосування нових ефективних методів управління змінами в системі менеджменту, спрямованих на комплексний розвиток підприємства, є одним із головних засобів підвищення конкурентоспроможності та забезпечення його успішної діяльності.

Потрапивши у нові умови ринкової економіки, багато вітчизняних виробничих організацій зіткнулися з цілою низкою проблем, основним джерелом яких є їхнє зовнішнє оточення. Мінливе, динамічне й непередбачуване зовнішнє середовище вимагає постійної реакції керівництва організації на введення змін, що забезпечують реалізацію існуючого портфеля проектів та його постійний розвиток, адекватно змінам зовнішнього середовища. Сьогодні, коли відповіді на питання управління змінами менеджерам потрібно шукати все частіше, це стає проблемою, що вимагає впровадження відповідних методів управління змінами.

Лібералізація і демократизація  економіки України, прийняття низки законів, які сприяють розвитку підприємництва, значно розширюють  можливості впровадження нових підходів до управління промисловими підприємствами.  Незважаючи на підвищений ризик у сфері підприємницької діяльності, власники капіталів зацікавлені вкладати їх в інвестиційні проекти, інноваційну сферу, розвиток науки і технологій. Успішна реалізація цих проектів можлива лише за умов використання ефективного менеджменту. Однією з головних складових ефективної діяльності промислових підприємств є управління змінами в промислових системах.
Різні аспекти теорії та практики управління організаційними змінами, в тому числі процеси планування й реалізації змін є предметом наукових досліджень зарубіжних і вітчизняних вчених, зокрема: Бергера Л., Брукінга Є., Віханського О., Гарофонової О., Дональдсона Дж., Друкера П., Єрмошенка М.М., Катела Р., Клімова С.М., Козаченка С.В., Кондратьєва М.Д., Котлера Ф., Кубра М., Куліка В.А., Лузіна А.Є., Мазура І.І., Мільнера Б.З., Панченка Є.Г., Прокопенка І.І., Савіної Г.Г.,  Твіса Б., Уотермана Р., Ушанова Ю., Чендлера Алф., Шапіра В.Д., Шумпетера Дж., Янга С., Ярошенка Ф.О. та ін.

Світовою економічною наукою та практикою накопичено великий досвід в управлінні змінами. Розроблені загальні принципи і рекомендації поведінки менеджерів у складному та нестабільному зовнішньому середовищі, а також інструментарій прийняття управлінських рішень. Методологія управління змінами виступає методологічним інструментом, що дає можливість підприємству більш повно використовувати свій потенціал та успішно  подолати можливі кризи. 

Особливо актуальним застосування методів управління змінами є для промислових підприємств, зокрема для підприємств легкої промисловості. За 21 рік економічних реформ ця галузь зазнала значних змін і нині знаходиться в критичному стані. Насамперед, це стосується форм власності (майже  100 % підприємств змінило форму власності) [190, с.87], структури фінансових ресурсів, обсягів виробництва продукції, особливостей асортименту.  Ретроспективний аналіз галузі засвідчує, що за 20 років легка промисловість подолала тяжкий шлях від багатогалузевого комплексу, який включав 25 підгалузей, 500 підприємств із більш ніж 500 тис. робочих місць до скорочення частки легкої промисловості у загальному виробництві промислової продукції до 1,6% [190, с.88]. 

Така ситуація у галузі вимагає впровадження у практику управління як нових управлінських технологій, так і розробку нових стратегій діяльності. Саме управління змінами має забезпечити ефективне впровадження стратегічних управлінських рішень.


Не дивлячись на те, що зарубіжний досвід виявляє досить типовий склад і  направленість процесів змін, кожне підприємство має свої типові відмінності, які визначаються не тільки національно-державними принципами ведення бізнесу, але й галузевими та потенційними можливостями кожного підприємства окремо.  Тому, на думку автора, є чимало питань методологічного та методичного характеру, які з позицій  використання методології управління змінами на промислових підприємствах України,  зокрема підприємствах легкої промисловості, потребують адаптації, удосконалення та наближення до практики.

Розділ 1. Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Дисертацію виконано в Київському національному університеті технологій та дизайну на кафедрі менеджменту сфери послуг відповідно до планів держбюджетних науково-дослідних робіт факультету економіки та бізнесу, проведених за участю автора. При виконанні тем: «Формування адаптивної системи забезпечення енергоефективності функціонування суб’єктів господарювання реального сектору економіки України» (РК 0110U002510 фундаментальна)  за результатами поєднання принципів системного та синергетичного підходів проведено аналіз особливостей реалізації організаційно-економічних змін на підприємствах легкої промисловості; «Розробка методичного підходу з формування проектів інвестиційних бізнес-планів розвитку підприємств легкої промисловості з урахуванням орієнтирів структурно-інноваційної політики» (№16.04.43ДБ прикладна) проаналізовані сучасні проблеми та запропоновані методологічні засади формування механізму управління змінами на підприємствах легкої промисловості України.
Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційної роботи полягає у поглибленні теоретичних і методичних засад та розробці практичних пропозицій щодо управління процесом змін на промислових підприємствах, спрямованих на підвищення ефективності господарської діяльності та конкурентоспроможності підприємств легкої промисловості. 
Досягнення зазначеної мети передбачає необхідність виконання таких завдань:

· проаналізований і узагальнений зарубіжний та вітчизняний досвід щодо управління змінами, визначені основні передумови виникнення та становлення цього процесу;

· досліджені теоретико-методичні основи становлення та розвитку управління змінами на підприємствах легкої промисловості;

· розкрита сутність понять "зміни" та "управління змінами" з використанням існуючих підходів щодо визначення цих понять, виявлені основні типи змін та етапи їх реалізації;

· визначені та проаналізовані основні фактори, що впливають на процес запровадження, реалізації й управління змінами на промислових підприємствах;

· висвітлені концептуальні підходи до моделювання процесу організаційних змін з метою розробки механізму  управління змінами на промисловому підприємстві;

· розроблені й обґрунтовані методичні підходи аналізу готовності підприємств до впровадження змін в практику діяльності;

· оцінена ситуація на підприємствах легкої промисловості за допомогою моделювання процесів управління змінами;

· обґрунтовані методи активізації впровадження механізму управління змін та визначені прогнозні результати.

Об’єктом дослідження є процеси управління змінами на підприємствах легкої промисловості в умовах нестабільного зовнішнього середовища.

Предметом дослідження є методичні та прикладні аспекти управління змінами в промисловості.

Методи дослідження. Методологічною основою дослідження є об’єктивні економічні закони розвитку суспільного виробництва. Інформаційною базою дисертаційної роботи є законодавчі й нормативні документи, що регламентують підприємницьку діяльність суб'єктів господарювання в Україні, офіційні статистичні матеріали, дані звітності підприємств легкої промисловості, інших промислових підприємств. Як джерела інформації використано теоретичні і методичні розробки вчених, результати проведених автором наукових досліджень, матеріали науково-практичних конференцій.

В процесі проведення досліджень використано наступні методи: структурно-логічний аналіз (в побудові логіки і структури дисертаційної роботи); комплексно-цільовий і системний підходи (для уточнення сутності категорій, виділенні складових управлінської діяльності, факторів впливу, побудові механізму управління змінами); статистичного і техніко-економічного аналізу (в аналізі середовища діяльності підприємств легкої промисловості в Україні, діагностиці економічного, фінансового стану підприємств легкої промисловості); економіко-математичні, прийоми ранжування та експертних оцінок (при формуванні методичних засад оцінювання готовності підприємств до впровадження змін в умовах нестабільного середовища, прогнозування результатів впровадження механізму управління змінами на підприємствах легкої промисловості); графічний (для наочного представлення результатів оцінювання рівня можливості впровадження змін на підприємствах легкої промисловості). 
Одержану в результаті дослідження інформацію опрацьовано з використанням сучасних інформаційних технологій та програм, а саме: Windows-додатків Excel, Access, пакетів „Statistica” та „Statistica +”. 

Наукова новизна одержаних результатів. Основним науковим результатом дисертаційної роботи є розвиток теоретичних і методичних засад та розробки пропозицій щодо формування механізму управління змінами на підприємствах легкої промисловості, які в сукупності вирішують важливе науково-прикладне завдання – виявлення шляхів підвищення ефективності господарської діяльності та конкурентоспроможності вітчизняних підприємств легкої промисловості.

  Найбільш суттєві теоретичні та практичні результати, які характеризують новизну дослідження та особистий внесок автора, наступні:

вперше

- розроблено організаційно-економічний механізм управління змінами на промислових підприємствах, як складову організаційно-економічної виробничої системи, який представляє собою поєднання системоутворюючих елементів механізму організаційних,  економічних та соціально-психологічних методів, засобів правового й інформаційного забезпечення,  що дає можливість наблизити теоретичні засади управління змінами до практики діяльності виробничих підприємств;

удосконалено:

- технологію дослідження процесів управління змінами на промислових підприємствах, що сформовано та реалізовано на основі інтегрального поєднання  поетапного вирішення завдань щодо аналізу динаміки та статики змін через аналіз: стану процесів змін на підприємстві; факторів їх реалізації; тенденцій управління змінами, що дає змогу поглибити усвідомлення сутності процесів управління та підвищити ефективність реалізації змін;

- методичні підходи виявлення та аналізу факторів впливу на  реалізацію процесів впровадження механізму управління змінами на підприємствах легкої промисловості, які базуються на обґрунтуванні системи показників-індикаторів  ефективності реалізації змін за критеріями: ефективності діяльності, стійкості фінансово-економічного стану, зростання та інноваційного розвитку, що дає можливість підвищити ефективність діяльності промислових підприємств в умовах кризи;

- аналітичний інструментарій для управління змінами підприємства, відмінністю якого є поєднання декількох важелів та оцінювання чотирьох станів (вихідний, перехідний, прогнозований, стан стабілізації), що розширює інформаційну базу ухвалення управлінських рішень через запропоновану систему адаптованих показників;

дістали подальшого розвитку:

- понятійний апарат теорії управління змінами через обґрунтування необхідності формування організаційно-економічного механізму управління змінами, і на цій основі розвиток понять: «зміна», «управління змінами», дослідження причинно-наслідкових зв’язків, умов необхідності управління змінами на підприємствах, що дало можливість поглибити розуміння сутності процесів управління в промисловому секторі та формалізувати заходи удосконалення організації управлінської діяльності на підприємстві;

- класифікація змін на основі інтеграції існуючих теорій класифікації змін та процесу проведення змін, що дає можливість поглибити сутність процесів управління змінами;

- методичні засади прогнозування ефективності стратегічного розвитку діяльності на підприємствах легкої промисловості, які базуються на використанні моделей прогнозування часових рядів й темпів зростання та економіко-статистичних моделях прогнозу розвитку ринку споживання продукції промислових підприємств, що надає можливість підвищити обґрунтованість впровадження змін на підприємствах легкої промисловості.

Практичне значення одержаних результатів  полягає у тому, що їх використання на промислових підприємствах сприятиме розвитку системи впровадження змін, підвищить рівень їх конкурентоспроможності та  адаптованості до мінливого середовища.  

Методичні засади формування механізму управління змін, а саме: рекомендації з впровадження методики оцінки сформованої ситуації та прогнозування показників, що використовуються підприємствами легкої промисловості ПАТ «ТК Стиль» (довідка № 53 від 11.03.13 р.), ПрАТ «Комвольно-суконна компанія «Чексіл»» (довідка № 02/13 – 26 від 01.03.13 р.), ПрАТ «Чернігівська швейна фабрика «Елегангт»» (довідка №254 від 05.03.2013), ПАТ «Еліта» (довідка № 191 від 15.03.13), ПрАТ «Берегиня» (довідка № 351 від 25.03.13 ). 
Основні наукові та практичні результати дисертаційної роботи  використані у методичному забезпечені навчального процесу Київського національного університету технологій та дизайну при  проведенні лекційних занять, розробки практичних ситуаційних вправ та методичних розробок для самостійної роботи студентів з курсів «Управління змінами», «Стратегічний менеджмент» (довідка № 28-28/2155 від 04.12.2009).
Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійною науковою працею. Усі наукові результати, що викладені в дисертації і виносяться на захист, отримані автором особисто. З наукових праць,  опублікованих у співавторстві, в дисертації використані лише ті ідеї та положення, які є результатом особистих досліджень здобувача. 

Апробація результатів дисертації. Основні положення і результати дослідження доповідались на міжнародних та всеукраїнських науково-практичних конференціях: «Економічні проблеми розвитку промислового виробництва» (м. Одеса, 5-8 жовтня 2004 р.); «Фінансове та інвестиційне забезпечення підприємництва в Україні» (м. Київ, 24 -25 березня 2005 р.); «Сучасні проблеми фінансово-господарського контролю» (м. Кривий Ріг, 30 березня 2005 р.); «Європейський університет і модернізація освіти в Україні» (м. Нікополь, 17 травня 2005 р.); «Економічні проблеми розвитку промисловості регіонів» (м. Первомайськ, червень 2005 р.); «Сучасні проблеми розвитку легкої і харчової промисловості» (Євпаторійського відділення Кримського факультету Східноукраїнського національного університету ім. В. Даля, 23-25 квітня, 2005 р.); «Модернізація стратегій економічного розвитку в умовах глобальної нестабільності» (м. Київ, 22 – 23 листопада 2012 р.).

Публікації. За результатами проведених досліджень опубліковано 17 робіт (з них 7 одноосібно), в тому числі 10 статей у наукових фахових виданнях. Загальний обсяг матеріалу, що належить автору, складає 4.20 друк. арк., у тому числі у наукових фахових виданнях 2.64 друк. арк.

Структура й обсяг дисертаційної роботи. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаної літератури та додатків. Загальний обсяг дисертації складає 255 сторінок. Робота містить 44 таблиці, 29 рисунків, 12 додатків на 49 сторінках, 221 літературних джерел на 19 сторінках.

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі вирішено важливе науково-практичне завдання щодо подальшого розвитку теоретичних положень та науково-методичного забезпечення формування механізму управління змінами на промислових  підприємствах. 
Основні висновки теоретичного та прикладного характеру і результати, що одержані в ході проведених досліджень, полягають у наступному:
1 Наявність багатьох підходів до управління змінами підприємства, їх систематизація дозволили визначити багатоаспектність поняття «управління змінами» і розкрити його як: вид управлінської діяльності, який забезпечує процес планування, контролю і впровадження перетворень в організаційних, інформаційних, комунікаційних, інтелектуальних та інших ресурсах та компонентах підприємства, організації при постійному моніторингу, безперервній оцінці й аналізі змін факторів внутрішнього та зовнішнього середовища підприємства. 

2 Дослідження ланцюгів управління змінами і причинно-наслідкових зв’язків умов, необхідності управління змінами дозволили  зясувати, що важливою особливістю змін на сучасному підприємстві є фактор часу. Зміни як явища виникають, розвиваються та згасають, оскільки її основу складають певні процеси, що відбуваються на промисловому підприємстві. Аналіз  алгоритму дій, який існує на більшості промислових підприємствах, дозволив сформувати принципи підвищення ефективності функціонування промислових підприємств в умовах змін:

- необхідна зміна методології в точці зародження нових процесів, в основу якої  необхідно закладати такі механізми, які б максимально швидко дозволяли виявляти та описувати нові причинно-наслідкові зв’язки;

- підвищення  рівня аналітичного інструментарію в точці  розвитку та розповсюдження нових процесів і механізмів з використанням нових технологій роботи з інформацією, основу яких мають становити принципи системності, комплексності та безперервності;

- підвищення гнучкості системи за рахунок внутрішньої структури та складу змін, що дозволить істотно знизити витрати ресурсів та витрати часу в точці згасання процесів та механізмів при переході від одного стану до іншого.

3 Становлення стабільного стану економіки вимагає розробки дійових механізмів і підходів, впровадження змін, які б дали змогу підвищити ефективність виробництва, створити сприятливі інвестиційні умови, забезпечити конкурентоспроможність продукції на споживчому ринку. З цією метою розроблено організаційно-економічний механізм управління змінами на промислових підприємствах, як складову організаційно-економічної виробничої системи, який представляє собою поєднання системоутворюючих елементів механізму організаційних,  економічних та соціально-психологічних методів, засобів правового й інформаційного забезпечення,  що дає можливість наблизити теоретичні засади управління змінами до практики діяльності виробничих підприємств.

4 Усвідомлення ролі ефективності застосування методичних інструментів управління змінами в системі менеджменту підприємств на сучасному етапі функціонування дало можлтвість визначити наступні риси реалізації організаційно-економічних змін діяльності промислових підприємств, а саме: активна зміна форми власності підприємств та структури  промисловості України; нерівномірність розвитку різних галузей при загально промисловій депресивній стабілізації; слабкість фінансової системи країни, проблема одержання фінансування, як перешкода для формування ефективної системи змін; несприятливий інвестиційний клімат, тривале зниження інвестиційної активності в економіці та промисловості зокрема; висока частка і ріст тіньової економіки, високі трансакційні витрати виходу на легальний ринок, витрати захисту прав власності, широке поширення корупції; слабість контрактної системи, низький рівень державного захисту договорів і обмінів, традиції невиконання законів, Указів Президента, розпоряджень Уряду й інших державних органів; зміна принципів формування кадрового потенціалу промислових підприємств; відсутність єдності в суспільстві і владних структурах щодо стратегічних заходів  соціально-економічних перетворень.

5 В результаті факторного аналізу  реалізації організаційних змін на  підприємствах легкої промисловості сформовано систему показників (усього 45 показників) за трьома групами: ефективності діяльності, стійкість фінансово-економічного стану, зростання та інноваційного розвитку. Аналіз отриманих результатів довів, що реалізація організаційних змін на підприємствах легкої промисловості визначають процеси реструктуризації, які носять локальний характер, через те що характеризуються частковою заміною застарілого устаткування, неефективним маневруванням власними коштами, недостатньою фінансовою забезпеченістю для безперервного виробничого процесу, неефективною кредиторською політикою підприємств. Фактори інноваційного розвитку не здійснюють значний вплив на діяльність підприємств і підтверджують відсутність процесів ревіталізації та реформації підприємств.


6 Запропонована технологія дослідження процесів управління організаційними змінами на промислових підприємствах розкриває поетапне вирішення завдань щодо аналізу динаміки та статики організаційних змін через аналіз: стану процесів організаційних змін; факторів їх реалізації; тенденцій управління організаційними змінами. Вплив факторів реалізації організаційних змін на результативність діяльності підприємств легкої промисловості оцінено як непоступовий і стрибкоподібний. З огляду на тенденції змін результативності діяльності підприємств, процеси управління організаційними змінами носять поточний, короткостроковий та непревентивний характер.

7 Практичні результати аналізу діяльності підприємств легкої промисловості дають змогу зробити висновки про потреби  керівництва   підприємств постійного оцінювання стану готовності підприємства до впровадження змін в їх діяльність. Аналіз існуючих методичних засад діагностики діяльності промислових підприємств висуває на перший план застосування ситуаційного підходу для формування таких засад. Дослідження практичних аспектів механізму управління змін активізації діяльності підприємств легкої промисловості доводять, що об’єктами діагностики виступають важелі, а саме: можливості поширення ринків збуту підприємства (ПРЗ), досягнення високих економічних результатів від діяльності (ВРД), забезпечення реалізації власних цілей усіх рівнів зацікавлених осіб (ВЦ), забезпечення економічної безпеки підприємства (ЕБ).
8 Моделювання процесу управління змінами на підприємствах легкої промисловості  дозволило визначити форми отримання інвестицій і визначеня можливості їхньої реалізації для підприємств легкої промисловості Чернігівської області. Основними  резервами активізації змін в інвестиційній політиці підприємств є наступні: орієнтація на використання високих сучасних технологій, формування інвестиційної інфраструктури, визначення і формування ресурсів для продовження ринкових перетворень і підтримки реформ в інших сферах економіки. 
9 Прогнозування результатів управління змінами на підприємствах легкої промисловості доводять, що відносно успішні підприємства мають потребу в технологічному переозброєнні як основи, що забезпечує прискорений соціально-економічний розвиток. Апробаційні розрахунки представлені  на прикладі прогнозування розвитку АТ Добрянська швейна фабрика «Полісся», ПрАТ  "Камвольно-суконна компанія "ЧЕКСІЛ" тощо. У даному випадку соціальна орієнтація технологічної політики дозволить вирішити ряд важливих задач: вагоме підвищення рівня заробітної плати, забезпечення значного нарощування накопичувальних пенсійних рахунків. Це дозволить зміцнити соціальний статус працівників підприємства. 
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