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Басін К.В. Юридична відповідальність: природа, форми реалізації та права людини. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.01 – теорія та історія держави і права; історія політичних і правових учень. – Інститут держави і права ім. В.М. Корецького НАН України. – Київ, 2006.
Дисертація присвячена дослідженню природи юридичної відповідальності, форм її реалізації та місця в системі гарантій прав і свобод людини. Юридична відповідальність розглядається в аспекті соціальної відпвоідальності. Вказується на виокремлення форм юридичної відповідальності, їхню відмінність та спільні ознаки. Окрема увага приділяється поняттям "позитивна" та "негативна" юридична відповідальність. Висвітлено проблему визначення підстав юридичної відповідальності.
Зосереджується увага на організаційно-процедурному аспекті здійснення прав людини у взаємозв'язку з юридичною відповідальністю.
Вказано, що юридична відповідальність має не лише охоронний характер, а й регулятивний. У разі порушення правових норм, вона набуває охоронного значення. Юридична відповідальність існує у суспільстві в єдності та взаємодії з іншими видами соціальної відповідальності.
Розглядається відмінність заходів державного примусу від заходів юридичної відповідальності; визначено, що добровільна (позитивна) форма юридичної відповідальності є категорією, яка має власний зміст; встановлено належність юридичної відповідальності до спеціальних гарантій прав людини; розглянуто реалізацію юридичної відповідальності в конкретних охоронних відносинах; розмежовано вимоги охорони та захисту суб'єктивних прав.

