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Введение к работе
Актуальность темы исследования. Финансовые взаимоотношения предприятий и государства определяют в настоящее время в существенной степени успешность рыночных процессов в России. Возрастающий дефицит бюджета, инфляция и обесценение капитала, убыточность, тяжесть налогового бремени, государственного долга, платежный кризис - все эти явления свидетельствуют о крайней актуальности теоретического осмысливания финансовых взаимоотношений предприятий и государства, прежде всего взаимоотношений предприятий с бюджетной системой, влияния на реальный сектор общей государственной политики финансовой стабилизации и новых для России рыночных финансовых и кредитных институтов (фондового рынка, коммерческих банков, инвестиционных структур).
"В последние годы экономика России находится в глубоком системном кризисе. Он вызван не только ошибками в экономической политике, которые привели к накоплению структурных диспропорций в системе воспроизводства, снижению ее эффективности, конкурентоспособности выпускаемой продукции, к масштабному росту внутреннего и внешнего долга, но и ослаблением системы государственного управления 1.
Возникновение нового рыночного типа финансовых взаимосвязей государства и предприятий не избавило российскую экономику от неэффективности, диспропорциональности, не привело к стабилизации государственных финансов. Это свидетельствует о том, что объективно присущие положительные свойства и преимущества рыночной экономики не реализуются в конкретных российских экономических условиях.
Предприятия реального сектора российской экономики функционируют в крайне негативных макроэкономических параметрах, не позволяющих обеспечивать нормальные ( рыночно закономерные) финансовые усло
вия воспроизводства их капитала: процентные ставки по кредитам превышают в десятки раз рентабельность предприятий (организаций) большинства отраслей экономики (кроме теневого сектора, не контролируемого государством и вышедшего из системы правового финансового пространства страны): половина предприятий убыточны; объем кредитных вложений в экономику составляет 12% ВВП. тогда как нормальное соотношение - 100% ; монетизация экономики примерно в 6-7 раз ниже объективной потребности (этот зияющий провал заполнен в значительной степени "чужими деньгами" - долларовой массой, денежными суррогатами, бартером и падением реально-обеспеченного товарами платежеспособного спроса).
Проводимая длительное время политика "шоковой" финансовой стабилизации, антиинфляционная направленность которой имела приоритетное значение, не ослабляла, а усиливала кризисное состояние как государственных финансов, так и финансов предприятий: создалась ситуация системного, воспроизводящегося рядом постоянно действующих причин и факторов, финансового кризиса, которая характеризуется не только признаками финансового банкротства, неплатежеспособности предприятий, но и самого государства (как на федеральном уровне, так и на региональном и местном). Это свидетельствует о неадекватности финансовой политики и применяемых стабилизационных мер, серьезности и опасности положения в стране и, в том числе, сложившихся и воспроизводящихся финансовых отношений государства с предприятиями реального сектора экономики2.
Указанные выше обстоятельства свидетельствуют об острой необходимости научного поиска оптимальных и действенных направлений и способов преодоления имеющихся кризисных тенденций, повышения роли фи
нансовых взаимоотношений государства и предприятий в механизме рыночного регулирования, политике стабилизации и обеспечения экономического роста.
Необходима научная проработка эффективных технологий управления денежными, кредитными и финансовыми потоками, рассмотрение альтернативных путей создания конкретных нормативно-правовых и организационно-экономических условий оздоровления финансов предприятий, повышения эффективности налогового механизма и функционирования звеньев государственных финансов, активизации их функций.
Степень научной проработанности темы. Финансовые проблемы государства и предприятий активно разрабатывались как отечественными, так и зарубежными учеными, научными школами и учреждениями. В связи с переходом к рыночной экономике актуальным стало освоение западной экономической мысли, особенно специальных отраслей науки, связанных с макроэкономикой, рыночным регулированием денежного обращения, банковским делом, финансами корпораций и финансовым менеджментом, что в значительной степени осуществляется переводом и изданием иностранной учебной литературы.
Вместе с тем проблемы рыночного реформирования и рыночной трансформации экономики и финансов Российской Федерации нуждаются в широком и многостороннем самостоятельном исследовании. Общие аспекты и направления экономической и финансовой политики, рыночной трансформации, так или иначе связанные с проблемами финансовых отношений государства и предприятий в условиях рыночной экономики раскрыты в трудах Л.И.Абалкина, Г.А.Арбатова, ОТ.Богомолова, Е.Т.Гайдара. С.Ю.Глазьева. Г.Я.Явлинского, Ю.В.Яременко и других ученых и политиков.
Вопросам взаимодействия государства и рынка, формирования рыночной и финансовой инфраструктуры, бюджетной, налоговой, денежной и
кредитной политики посвящены труды А.И.Амосова, А.З.Дадашева. А.Г.Грязновой. В.П.Горегляда. Б.В.Губина, В.М.Иванченко.
А.И.Илларионова, С.И.Лушина. Л.Н.Лыковой, Д.С.Львова.
Ю.И.Любимцева, А.Г.Куликова, В.В.Куликова, В.В.Кушлина.
РЛМГ.Нуреева. В.И.Маевского. В.Маневича, И.М.Можайсковой,
А.К.Орлова. Л.П.Павловой. В.Г.Панскова, В.С.Пашковского.
Б.Е.Пенькова. И.В.Подпориной, А.З.Селезнева, В.К.Сенчагова.
А.В.Сидоровича. В.В.Радаева, В.М.Родионовой, О.Л.Роговой.
Д.Г.Черника. Ю.В.Фокина. Т.Ф.Юткиной и других ученых и специалистов.
Различные стороны экономического реформирования деятельности предприятий, финансово-промышленных групп, инвестиционной политики отражены в работах И.Т.Балабанова А.Е.Городецкого, Л.А.Дробозиной, B.A.May. Б.З.Мильнера, Н.М.Мухетдиновой, Л.Н.Павловой, Ю.А.Петрова, Н.Г.Сычева. Е.Г.Ясина и других.
Вместе с тем в силу исторической ограниченности опыта перехода многие финансовые проблемы рыночной трансформации, особенностей финансового механизма формирующейся и развивающейся рыночной экономики исследованы еще недостаточно. К таким проблемам относится и вопрос рыночной трансформации и эффективности системы финансовых взаимоотношений государства и предприятий в аспекте российской политики финансовой стабилизации и экономического роста, явившийся темой диссертационного исследования. При этом самое существенное значение имеет неоднозначность и альтернативность имеющихся мнений по многим вопросам финансовой политики, негативные результаты финансовой политики и необходимость поиска путей преодоления финансового кризиса на основе существенной корректировки методов рыночных преобразований.
Цель исследования состоит в раскрытии теоретического содержания и механизма обеспечения реальной финансовой стабилизации экономики, формирования закономерных условий экономического роста на основе эф
фективного использования системы финансовых отношений государства и предприятий рыночного типа.
Цель исследования обусловила необходимость решения следующих задач: рассмотреть особенности и специфические принципы рыночного типа финансовых отношений государства и предприятий с учетом опыта и результатов системных рыночных преобразований российской экономики: определить объективные и субъективные стороны эффективности рыночного типа финансовых отношений в российских условиях: раскрыть структуру и связи механизма финансового взаимодействия государства и предприятий в рыночных условиях; доказать определяющее влияние политики финансовой стабилизации на формирование финансовых потоков и финансовых параметров предприятий (организаций): раскрыть логику возникновения кризиса финансов предприятий в процессе их финансового взаимодействия с государсгвом и с кредитно-финансовой системой и установить на основе этого закономерные условия его (кризиса) преодоления; проанализировать пути финансового оздоровления предприятий с целью определения их реальности и эффективности: доказать наличие возможностей и путей повышения роли бюджета как фактора реальной финансовой стабилизации, в том числе и посредством реструктуризации механизма финансирования бюджетного дефицита, выявить стабилизирующие и стимулирующие функции налогового механизма в аспекте реальной финансовой стабилизации:
Поставленные автором цель и задачи исследования определили последовательность и логику изложения. В первой главе рассматривается рыночная трансформация системы финансовых взаимоотношений государства и предприятий и раскрываются принципиальные свойства нового типа финансовых связей, а также специфические условия их функционирования в российской экономике. Во второй главе показано определяющее значение выбранного курса финансовой политики как фактора, формирующего и регулирующего финансовые кругообороты, обеспечивающие движение капи
талов в реальном секторе экономики. В третьей главе даются оценки и результаты прямого и обратного влияния политики финансовой стабилизации на звенья финансовой системы: бюджетную систему, налоговые отношения, бюджетно-банковские связи (госдолг) и формируются новые подходы к бюджетно-налоговой политике.
Научная новизна исследования заключается в следующем:
раскрыты принципиальные изменения в социально-экономическом содержании финансовых, в том числе бюджетно-налоговых, взаимосвязей государства и предприятий в рыночных условиях, конкретизированы понятия и структура финансового механизма и механизма финансового регулирования и управления в рыночных условиях, взаимодействие их звеньев, определяющее потенциальную эффективность нового типа финансовых отношений;
на основе анализа системных изменений финансовых взаимоотношений определено решающее значение влияния политики финансовой стабилизации как особой формы экономического воздействия государства на финансовые кругообороты предприятий реального сектора экономики;
установлено, что выбранный и реализованный на практике вариант политики финансовой стабилизации ("российский монетаризм") не соответствовал закономерным условиям функционирования рыночной системы и привел к разрушению финансовых кругооборотов основного и оборотного капитала реального сектора экономики:
обоснованы предложения по корректировке политики финансового оздоровления предприятий, реструктуризации финансового рынка, изменению бюджетно-налоговой политики с целью усиления инвестиционной направленности финансовых потоков, восстановления способности экономики к воспроизводству капитала в реальном секторе;
сформулированы основные положения концепции реальной финансовой стабилизации и направления совершенствования бюджетно-налогового механизма, включая финансирование бюджетного дефицита, в аспекте финансового обеспечения условий экономического роста.
Методологической и теоретической базой исследования явились методы диалектической логики, системного анализа, фундаментальные труды классиков экономической теории, работы современных отечественных и зарубежных экономистов, финансистов по проблемам рыночной экономики, рыночной трансформации, макроэкономической политике, государственных финансов, бюджета и налогов, денежного обращения, кредита и банков, финансов предприятий и организаций, а также нормативно-законодательные акты, в том числе Гражданский, Бюджетный и Налоговый кодексы Российской Федерации (в их концептуальных аспектах) и ряд других важнейших федеральных законов, регулирующих финансово-экономические отношения, стабилизационные программы и меры правительства в период 1992-1998 годов.
Практическая значимость исследования состоит в обосновании альтернативных путей и подходов антикризисной, стабилизационной финансовой политики, разработке системы рекомендаций для оптимизации финансовых связей и финансовых кругооборотов между субъектами (звеньями) финансовых отношений, восстановления финансового потенциала бюджетной системы и оздоровления финансов предприятий. Обоснованные в диссертации предложения могут быть использованы при совершенствовании финансового законодательства, выработке бюджетных посланий, концепций бюджетной и налоговой политики, в разработке программ и бизнес-планов финансового оздоровления конкретных отраслей и предприятий.
Реализованная в диссертации идея о необходимости проведения политики финансовой стабилизации может быть положена в основу практической настройки финансово-кредитных инструментов и политики реструктуризации финансов предприятий и их взаимосвязей с государством.
Апробация работы. Основные положения диссертации были использованы при разработке в 1993-1998 годах ряда научно-исследовательских тем по финансовой проблематике, осуществленных творческими коллективами Центра финансово-банковских исследований Института экономики РАН, его отчетах и заключениях по вопросам стабилизационной политики и повышению экономической роли государства в регулировании рыночной экономики, в материалах Всероссийских конференций финансистов (декабрь 1996 и ноябрь 1998 годов), докладывались на российско-американсих семинарах, а также межрегиональных семинарах в субъектах Российской Федерации, проводимых Советом Федерации ФС РФ. Московской областной Думой и другими органами власти.
Материалы диссертации были опубликованы в главе "Формирование бюджетно-налоговой системы" в учебном пособии "Курс экономической теории. Общие основы. Макроэкономика, Переходная экономика" (рук. проф. А.В.Сидорович), МГУ им. М.В.Ломоносова. 1997 г.
По теме диссертации опубликовано 13 работ общим объемом 6,5 п.л.
Трансформация финансовых отношений государства и предприятий (организаций ) в аспекте отечественного опыта системных рыночных преобразований
В методологическом отношении представляется необходимым в качестве первой ступени более конкретно определить сам объект анализа - содержание понятия система финансовых отношений государства и предприятий", включая структуру и связи, которые присущи этой системе.
Как представляется, в понятии финансовые отношения" существуют две органически взаимосвязанные стороны: система денежных отношений как форма связей и зависимостей и система движения финансовых ресурсов, система их потоков. В единстве финансовые взаимоотношения выступают как система форм и способов воздействия на финансовые процессы и как система финансовых кругооборотов между государством и предприятиями, при этом государство конкретизировано определенными звеньями финансов (бюджетная система и внебюджетные фонды). Финансы предприятий (организаций) также должны рассматриваться и как нечто целое, и как отдельное - специфическое - в соответствии с организационно-правовыми формами предприятий, регулируемыми Гражданским кодексом Российской Федерации и соответствующими федеральными законами.
Имея в виду предмет анализа, система финансовых отношений представляет собой совокупность денежных отношений между предприятиями как юридическими лицами и хозяйствующими субъектами, с одной стороны, и государством, с другой стороны, связанных с формированием и использованием специфических финансовых ресурсов, обеспечивающих функционирование государства и воспроизводство предприятия как элемента производственно-экономической системы общества.
Система финансовых отношений государства и предприятий форми руется как под воздействием объективных процессов и потребностей эконо мики и общества, так и как результат целенаправленной финансовой и об щей экономической политики государства. Объективная сторона финансо вых взаимоотношений задается границами, возможностями и потребно стями воспроизводства предприятий (индивидуальных функционирующих капиталов), их крупных промышленно-финансовых структур и обществен ного хозяйства в целом: чем меньше в императивном порядке изымается фи нансовых ресурсов из общего их объема, которым располагает реальная эко номика, тем больше возможностей для производственного экономического роста. Однако эта закономерность чрезмерно широко сформулирована. В ре альности необходимость в определенном перераспределении финансовых ресурсов от предприятий диктуется самой экономикой. Это вызывается не только политическими факторами (потребности обороны, безопасности, управления), но и структурными производственными факторами, необхо димостью вложений в "человеческий капитал", территориально региональными причинами, социальными потребностями. Так. в настоящее время через бюджет перераспределяются финансовые ресурсы для дотаций и финансирования угольной промышленности, ряда отраслей аїропрома. районов Крайнего Севера, многих других регионов и потребностей и т.д. Нужды быстрого, ускоренного формирования производственной инфрас труктуры, требующей огромной и быстрой концентрации капитала, также вызывают необходимость крупных перераспеделительных процессов в эко номической системе страны.
Воспроизводство в государстве в целом вызывает и сопровождается образованием целого круга социальных потребностей, связанных с социальной ориентацией экономики ("социальное рыночное хозяйство"), с затратами на содержание безработных и т.д. Эти функции общественный капитал перелагает в значительной степени на общий финансовый фонд - государственный бюджет. Следовательно, объективные пропорции и объемы финансовой аккумуляции ресурсов предприятий посредством системы финансовых взаимоотношений между государством и предприятиями задаются сложной совокупностью производственных и социальных факторов.
Политика финансовой стабилизации как определяющий фактор в системе финансовых взаимоотношений государства и предприятий в переходной рыночной экономике
Активное начало в системе финансовых отношений, исходящее в рыночных условиях от государства, конкретно проявляется в характере и содержании финансовой политики и "настройке" финансовых и кредитно-денежных инструментов и регуляторов, которые непосредственно находятся в руках государства или на которые оно может воздействовать в прямой или опосредованной форме, формируя или регулируя свои финансовые связи с предприятиями (организациями) в условиях рыночной экономики.
Финансовой политикой государство формирует свои финансовые отношения с предприятиями, определяет свои требования (запросы) к финансовым ресурсам, привлекаемым из народного хозяйства в систему государственных финансов, создает финансовые условия деятельности предприятий и условия их простого и расширенного воспроизводства, влияет на финансовые связи и потоки между различными секторами экономики, реальным сектором и кредитно-банковской системой, между отраслями производства и непроизводственной сферами. Следовательно, финансовая политика выступает формирующим и регулирующим фактором финансовых отношений между государством и предприятиями, ведущей и определяющей формой этих отношений, реализующей финансовые интересы и цели государства. воспринимающей и отражающей обратную реакцию предприятий, изменение их финансового положения.
Финансы предприятий и их управленческие решения выступают объ ектом финансовой политики государства. Однако сами предприятия (организации) проявляют себя и как субъекты финансовых отношений с го сударством, руководствуются своими финансовыми интересами. Было бы ошибочным игнорировать субъективность предприятий в их финансовых отношениях с государством: в этом случае их поведение было бы полностью подвластно, подконтрольно государству или управленческим (регулирующим) структурам и учреждениям. В реальной действительности в системе финансовых взаимоотношений имеет место взаимодействие не между субъектом (государством) и объектом (предприятиями и организациями), а между двумя системно функционирующими субъектами: государством, с одной стороны, и совокупностью самостоятельных юридических лиц (хозяйствующих субъектов), реализующих в своих финансовых отношениях с государством свои собственные экономические интересы и цели. В период формирования и становления рыночной экономики концентрированным выражением финансовой политики государства, направленной на финансы предприятий и экономическую систему взаимодействия с ними, является политика финансовой стабилизации и реформирования финансов предприятий. В научном анализе политики финансовой стабилизации в российских условиях неизбежно переплетаются вопросы теории, истории, политические интересы и цели, практика, объективное и субъективное, желаемое и возможное, официальное и действительное. Тем не менее представляется возможным использование следующей логики и последовательности в научном исследовании рассматриваемой проблемы: необходимости политики финансовой стабилизации; сущности финансовой стабилизации как формы взаимодействия государства и рынка; особенности российской концепции финансовой стабилизации и ее теоретическая основа; воздействие российской политики финансовой стабилизации на параметры реального воспроизводственного процесса и прежде всего финансовые кругообороты капиталов предприятий организаций): финансовая стабилизация как фактор финансового кризиса; пути и направления корректировки (изменения) политики финансовой стабилизации и меры антикризисной финансовой политики в направлении разрешения платежного кризиса и восстановления процессов воспроизводства и накопления капиталов реальном секторе российской экономики. Объемность, сложность и неоднозначность процессов, определяемых понятием "финансовая стабилизация" и "финансовый кризис " ставят перед соискателем задачу ограничения масштаба и предмета исследования. Поэтому, придерживаясь раскрытой выше логики в анализе, автор сосредотачивается на наиболее актуальных аспектах данной проблемы, непосредственно относящихся к категории "финансовые отношения государства и предприятий", оставляя в стороне более развернутый анализ других сторон проблемы финансовой стабилизации, особенно в области кредитно-денежных отношений, но учитывая имеющиеся объективные связи и важную роль стабилизации денежной и кредитной систем как необходимого условия стабилизации и преодоления кризиса финансов государства и финансов предприятий.
Повышение роли бюджета как фактора реальной финансовой стабилизации и экономического роста
Рассмотрение закономерных аспектов процесса рыночной трансформации и эффективности функционирования системы финансовых взаимоотношений предприятий и государства требует введения в анализ конкретных проблем бюджетной и налоговой политики, исследования роли бюджета и налогов как факторов финансовой и общей экономической стабилизации. Не охватывая всего круга проблем, в данной главе анализируются лишь те современные вопросы российской бюджетно-налоговой политики и функциональной роли бюджета и налоговой системы, которые непосредственно связаны с решением задач оздоровления как финансов предприятий, так и финансов государства.
Бюджет выступает центральным и регулирующим звеном в системе финансовых взаимоотношений предприятий и государства, он представляет в этой системе оамо государство, его экономические и финансовые потребности, ресурсы и интересы, его политику и его направляющее воздействие.
Бюджет многофункционален и системно структурирован: во-первых, это денежный централизованный фонд финансовых ресурсов государства, во-вторых, это система финансовых потоков доходов и расходов; в-третьих, это важнейший инструмент и регулятор социально-экономических процессов. Российский бюджет отражает вместе с тем процессы рыночной трансформации и сам прошел є основном процесс рыночного преобразования (глава І); в категории российского бюджета сильно влияние факторов российского федерализма и местного самоуправления (это система взаимодействующих и относительно самостоятельных бюджетов, действующая в условиях отсутствия централизованной бюджетной вертикали); наконец, как и другие блоки и звенья финансово-кредитной системы, бюджет находится в состоянии кризиса (бюджетный кризис), что накладывает решающий отпечаток на характер бюджетной политики и систему финансовых взаимоотношений государства и предприятии.
Бюджет выступает по отношению к финансам предприятий регулирующей, централизующей (аккумулирующей}, стимулирующей, инвестирующей, перераспределяющей, контролирующей системой. Все эти функции бюджета взаимосвязаны, однако наибольшее значение для предпринимательского сектора экономики имеют аккумулирующая (фискальная, доходная) и инвестирующая и стимулирующая функции бюджетной системы. В современной кризисной ситуации в России деформированное значение получила аккумулирующая функция; инвестиционная функция сжата и фактически минимизирована вследствие падения бюджетного потенциала; стимулирующая функция, реализующаяся через систему бюджетной поддержки (дотации, гарантии) и особенно через налоги и налоговую политику, фактически превратилась в свою противоположность и наряду (или вместе) с жесткой денежно-кредитной политикой подавляет деловую активность предпринимательства и ограничивает спрос, особенно инвестиционный. Это общие оценки бюджетной системы в связи с ее влиянием на финансы предприятий требуют конкретизации, особенно при рассмотрении финансирования расходов и налоговой политики.
Вместе с тем без оценки связи общей макроэкономической финансовой политики с бюджетной невозможно правильно понять и наметить реальные пути эффективной бюджетной политики в современных российских
УСЛОВИЯХ.
1. Необходима критическая оценка главных идей бюджетной политики с целью выработки перспективной и долгосрочной бюджетной стратегии, в том числе и в области преодоления бюджетного дефицита.
2. Необходимо обосновать комплекс предложений о внутреннем реформировании бюджета и бюджетной системы с целью их оздоровления и более эффективного функционирования в экономике в целом.
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