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1.3 Концепция основных изменений в бюджетном учете Российской Федерации.
ГЛАВА 2. АДАПТАЦИЯ БУХГАЛТЕРСКОГО УЧЕТА В БЮДЖЕТНЫХ УЧРЕЖДЕНИЯХ СЕКТОРА ГОСУДАРСТВЕННОГО УПРАВЛЕНИЯ В СООТВЕТСТВИИ МЕЖДУНАРОДНЫМИ СТАНДАРТАМИ ФИНАНСОВОЙ ОТЧЕТНОСТИ.
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2.3 Бюджетный учет отдельных объектов в учреждениях сектора государственного управления.
ГЛАВА 3. УЧЕТНАЯ ИНФОРМАЦИЯ В СИСТЕМЕ ОРГАНИЗАЦИИ И УПРАВЛЕНИЯ РЕЗУЛЬТАТАМИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ БЮДЖЕТНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ.
3.1 Реализация международных стандартов финансовой отчетности в процессе развития бюджетного учета.
3.2 Учетная система управления результатами деятельности учреждения.
3.3 Совершенствование планирования бюджетных расходов на основе установленных требований к конечному результату.
Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Учетное обеспечение процесса управления результатами деятельности бюджетного учреждения :на материалах городского округа муниципального образования "Город Новочеркасск""
Актуальность темы исследования. В рыночной экономике сущность и роль бухгалтерского учета имеют иную направленность, чем в централизованно управляемой экономике. В последние годы в бухгалтерском учете в России происходят серьезные изменения, вызванные рядом факторов как внутреннего, так и внешнего характера, которые создают определенную среду. Первая группа факторов связана с изменением экономической среды деятельности организации. От жесткой регламентации объемов производства, фондов и выделяемых ресурсов на развитие и поощрение, распределения выпускаемой продукции, продажи товаров происходит переход к деятельности, где все определяется спросом и предложением. На эту часть среды активно влияют возникающие взаимоотношения с субъектами мирового рынка. Ко второй группе факторов следует отнести проникновение на отечественный рынок опыта работы иностранных предприятий, включая опыт в вопросах управления, и роль бухгалтерской информации в этом процессе. В этой связи возникают сложные проблемы гармонизации бухгалтерского учета, смысл которой состоит в разработке системы стандартов бухгалтерского учета, в той или иной степени приложимых к различным национальным системам бухгалтерского учета.
В течение последних тридцати лет в экономически развитых странах усилились интеграционные процессы. Эта тенденция затронула и бухгалтерский учет, проявляясь в его гармонизации. Огромная роль в перестройке бухгалтерского учета в России в свете происходящих в мировой практике тенденций отводится его регулированию. Возникновение новых экономических и правовых отношений между хозяйствующими субъектами различных организационно-правовых формсобственности потребовали разработку теоретических и прикладных аспектов проблемы перестройки бухгалтерского учета в условиях перехода к рыночной экономике.
Степень изученности проблемы. Теоретическую и методологическую основу исследования составили научные труды отечественных и зарубежных авторов: Бакаева А. С., Богатой И. Н., Бреславцевой Н. А., ВакуленкоТ. Г., Ивашкевича В. Б., Керимова В. Э., Кожинов В. Я., КондраковаН. П., Ламовской О. Г., Мишина Ю. А., Ниязовой М. В., Савицкой Е. В., Широбокова В. Г., Бернстайна JL, Вильяме Г., Друри К., Ришар Ж., Хедоури Ф. и др.
Проблемы перехода от простого перечня приоритетных задач, решаемых в рамках бюджета, к формированию на основе запланированных к достижению результатов с использованием среднесрочного планирования освещены в работах Кокодеева С. Н., Мальцевой Г. И., Нестеренко Т. Г., Николаевой С. А., Озеровой Н. Б., Скрипка В. Н. и других.
Отдавая должное высокому профессиональному уровню исследований перечисленных выше и других авторов, следует отметить, что в современных условиях необходимо всесторонне и глубоко осмыслить сложившуюся ситуацию в области бюджетирования и управления государственными финансовыми ресурсами. В этом контексте необходима такая система бюджетного учета и отчетности, которая могла бы отслеживать не только правильность расходования бюджетных средств, но и результативность их использования.
Актуальность теоретического, методологического и практического решения проблем становления и развития российского бухгалтерского учета и отчетности на среднесрочную перспективу, наличие ряда нерешенных и дискуссионных проблем имеет важное научное и практическое значение, что и определило выбор темы диссертационной работы.
Объектом исследования выступают бюджетные учреждения городского округа муниципального образования «Город Новочеркасск». Исследования организации учетного процесса проведены в муниципальных учреждениях: МУ Департамент Городского Хозяйства Администрации города Новочеркасска,
МУЗ «Стоматологическая поликлиника № 2», Управление труда и социального развития города Новочеркасска.
Предметом исследования являются методы формирования учетно-аналитического обеспечения управления результатами деятельности муниципальных бюджетных учреждений при среднесрочном планировании.
Цель и задачи исследования. Основная цель диссертационного исследования состоит в разработке соответствующих систем планирования и управления муниципальными финансами, отчетности и управленческого учета, а также текущего мониторинга применения целевых индикаторов для планирования и оценки результатов деятельности бюджетных учреждений.
Для достижения поставленных целей определены следующие задачи:
- рассмотреть основные направления реформирования бухгалтерского учета в бюджетном секторе; обосновать необходимость перехода к среднесрочному бюджетированию как новой организации бюджетного процесса, при которой среднесрочное планирование сочетается с управлением расходами; изучить особенности применения инструментов бюджетного планирования в зарубежной практике, основанного на мониторинге результативности;
- определить индикаторы, отражающие текущее состояние бюджетной услуги, финансируемой в рамках целевой программы;
- изучить и расширить действующую экономическую классификацию расходов применительно к системе управленческого учета исходя из экономического смысла содержания операций с активами и обязательствами; сформировать основные направления совершенствования бухгалтерского учета в области среднесрочного бюджетирования и управления государственными финансовыми ресурсами.
Теоретическая и методологическая основа. Теоретической и методологической основой диссертационного исследования послужили законодательные и нормативные акты Российской Федерации, приказы министерств и ведомств в области бухгалтерского учета бюджетных учреждений, анализ общей и специальной литературы, касающейся новых подходов к управлению государственными активами и пассивами, официальные статистические данные бухгалтерской отчетности бюджетных учреждений. Автором использован как отечественный, так и зарубежный опыт в области экономической теории, бухгалтерского учета и финансового анализа. В процессе диссертационного исследования нашли свое применение различные методы исследования: статистический, системного и комплексного подходов и другие методы, позволяющие наиболее полно изучить исследуемые проблемы.
Работа выполнена в рамках п. 1.7. «Адаптация различных систем бухгалтерского учета. Их соответствие международным стандартам» паспорта специальности 08.00.12 - «Бухгалтерский учет, статистика».
Эмпирическая база исследования. Информационно-статистическую базу образуют статистические данные бухгалтерской отчетности бюджетных учреждений городского округа муниципального образования «Город Новочеркасск». Использовались инструментальные средства «1С: Бухгалтерия для бюджетных учреждений, редакция 5», «1С: Бухгалтерия для бюджетных учреждений, редакция 6».
Научная новизна диссертационной работы заключается в разработке комплекса рекомендаций и положений, направленных на совершенствование существующей нормативной базы бюджетного учета при формировании эффективной и экономной системы бюджетных расходов.
Научная новизна состоит в следующем:
- уточнена теоретическая и практическая сущность управления результатами деятельности бюджетного учреждения, вызванная требованиями статьи 34 Бюджетного кодекса и которая имеет все возрастающее значение для бюджетного планирования в период реформирования российского бухгалтерского учета;
- определены показатели результативности, отражающие текущее состояние бюджетной услуги, финансируемой в рамках целевой программы, и позволяющие эффективно и экономно распределять финансовые ресурсы по бюджетным услугам;
- обоснована взаимосвязь между прямыми и конечными результатами на основе индикаторов, что обеспечивает качественное бюджетное планирование по методу, ориентированному на результат;
- предложена и обоснована примерная форма заявки на получение бюджетных средств на основе учетной информации бюджетных учреждений, позволяющая оценивать эффективность бюджетных услуг;
- разработаны классификаторы отражения и распределения затрат с разнообразной степенью информативности, детализации и наглядности, что обеспечивает формирование данных для разработки прогнозных управленческих решений при эффективном бюджетном планировании;
- разработан справочник комплексной системы показателей объектов управления, включающий расширенный перечень бюджетной экономической классификации расходов, и позволяющий получать данные для составления прогнозов финансово-хозяйственной деятельности на перспективу;
- разработаны регистры аналитического учета, способствующие систематизации информации в разрезе статей затрат, позволяющие уточнить фактические расходы на содержание учреждения и обеспечить целевой характер использования бюджетных средств на выполнение целевой программы.
Практическая значимость полученных результатов. Сформулированные в процессе исследования практические выводы и методологические рекомендации могут быть использованы для осуществления учетно-аналитического обеспечения управления результатами деятельности муниципальных бюджетных учреждений, что позволит формировать бюджет на основе среднесрочного планирования, и обеспечит финансовую и социальную стабильность отраслей социального блока. Результаты диссертационной работы могут быть использованы в практической деятельности бюджетных учреждений социальной сферы на среднесрочную перспективу, а также в учебном процессе вузов по дисциплинам «Учет и планирование в бюджетных учреждениях», «Экономические основы социальной работы».
Внедрение и апробация результатов работы. Отдельные положения диссертационной работы рекомендованы для практического использования в бюджетном учете учреждений городского округа муниципального образования «Город Новочеркасск» и практически внедрены в МУ Департамент Городского Хозяйства Администрации города Новочеркасска, в учреждении здравоохранения «Стоматологическая поликлиника №2», Управлении труда и социального развития города Новочеркасска. Результаты исследования используются в учебном процессе ФГОУ ВПО «Новочеркасская государственная мелиоративная академия» по дисциплинам «Учет и планирование в бюджетных учреждениях», «Экономические основы социальной работы».
Основные положения и результаты диссертационного исследования докладывались и обсуждались на Международной научно - практической конференции «Экологические проблемы природопользования в мелиоративном земледелии» (г. Новочеркасск, 2-3 февраля 2006 г.), IV Всероссийской научно -практической конференции «Современное состояние и перспективы развития экономики России» (г. Пенза, сентябрь 2006г.), III Всероссийской научно -практической конференции «Пути формирования эффективной, социально-экономической модели трансформирующейся России» (г. Пенза, январь 2007г.), региональных семинарах главных бухгалтеров муниципальных бюджетных учреждений (г. Новочеркасск, 5 апреля 2006г., г. Шахты, 30 октября 2006г.) по проблемам бюджетного учета в секторе государственного управления.
Диссертационное исследование выполнено в рамках межведомственной координационной программы РАСХН раздела 03.02.01. - «Разработать систему мероприятий по обеспечению экологически благоприятного и экономически эффективного функционирования водохозяйственного комплекса АПК» в ФГОУ ВПО «Новочеркасская государственная мелиоративная академия» по кафедре экономики водного хозяйства по теме НИР подраздела 03.02.01.01 -«Разработать систему организационно-экономических мероприятий по совершенствованию эффективного функционирования водохозяйственного комплекса АПК ЮФО. Учетно-аналитическое обеспечение управления результатами деятельности в организациях агропромышленного комплекса».
Публикации. Основные результаты диссертационного исследования опубликованы в 9 научных статьях, рекомендациях и монографии, в которых автору принадлежит 14,2 печатных листов.
Структура и объем работы. Диссертационная работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованных источников и приложений. Работа содержит 177 страниц основного текста, в том числе 11 рисунков, 15 таблиц, 4 схемы. Список использованной литературы включает 144 источника.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Пятницына, Анна Сергеевна
ОСНОВНЫЕ ВЫВОДЫ И ПРЕДЛОЖЕНИЯ
В современных экономических условиях планирование расходов является важнейшим инструментом повышения эффективности управления финансами в бюджетных учреждениях. От того, насколько качественно будет осуществляться планирование, во многом зависит обоснованность подготовки и принятия решений, затрагивающих все области финансово-хозяйственной деятельности учреждения. В ходе реформы бюджетного процесса планирование становится одним из главных рычагов, применяемых в целях повышения результативности расходов и доходов бюджета, оценки их влияния на экономику. Проведенные исследования позволяют сделать ряд выводов и предложений:
1. В современных условиях переход в секторе государственного управления к учету, основанному на методе начисления, послужил дальнейшим развитием бухгалтерского учета и отчетности, при котором система учета позволяет получать принципиально новые сведения для анализа эффективности использования бюджета, оценки его воздействия на экономику, рационального управления финансами.
2. Объективным источником информации являются данные бухгалтерского учета, с помощью которого можно достичь более экономного бюджетного планирования и эффективного контроля исполнения бюджетов от главного распорядителя до получателя бюджетных средств.
3. Проведенный анализ реформирования российского бухгалтерского учета позволяет сделать вывод, что бухгалтерский учет в РФ должен развиваться по следующим направлениям: повышение качества информации, формируемой в бухгалтерском учете и отчетности; создание инфраструктуры применения МСФО; изменение системы регулирования бухгалтерского учета и отчетности; усиление контроля качества бухгалтерской отчетности.
4. На основании данных о фактически достигнутых показателях деятельности, а также затрат в разрезе программ можно проводить оценку результативности деятельности учреждения по следующим направлениям: степень достижения цели и решения тактических задач субъекта бюджетного планирования; степень соответствия запланированному уровню затрат; отклонение фактических затрат от плановых показателей в отчетном году и аргументированное обоснование такого отклонения; отклонение плановых показателей результатов и затрат на очередной плановый год от плановых показателей на текущий год, определенных в предшествующем году, и аргументированное обоснование причин такого отклонения.
5. Сформулированы основные принципы бюджетного планирования по методу, ориентированному на достижение результатов. Четкость оценки результатов использования бюджетных средств позволит отслеживать и поддерживать позитивные тенденции социально-экономического развития учреждения, проводить сравнения между различными административно-территориальными образованиями в рамках одной и той же сферы бюджетных услуг.
6. Бюджетирование на основе мониторинга результативности обеспечит составление и утверждение бюджета на среднесрочную перспективу, позволит заключать государственные контракты на срок реализации целевых программ и будет способствовать в конечном итоге эффективному использованию бюджетных средств.
7. Повышение результативности бюджетных расходов при определении направления расходования средств по результатам рассмотрения заявок для достижения наилучших результатов позволяет определить результаты бюджетных расходов по выделению ассигнований, подлежащих распределению между главными распорядителями на конкурсной основе.
В заключение хотелось бы отметить, что, несмотря на имеющиеся трудности периода реформ будет сформирована достойная национальная учетная система, позволяющая не только выполнить основные функции учета, но и дающая возможность в большей мере использовать учетную информацию для целей управления организациями, что будет способствовать достижению положительных результатов деятельности и позволит повысить конкурентоспособность российских организаций, в том числе и бюджетных учреждений.
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