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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ ПОЗНАЧЕНЬ

ВНЗ – вищі навчальні заклади

МВС України – Міністерство внутрішніх справ України

ОВС – органи внутрішніх справ 

ППП – педагогічний професійний потенціал
ВСТУП

Актуальність теми. Сучасні тенденції соціально-економічного розвитку України обумовили реформування всіх ланок освіти, у тому числі системи підготовки фахівців для органів внутрішніх справ (далі – ОВС). Згідно із Законом України «Про міліцію», Проектом Концепції реформування системи Міністерства внутрішніх справ України, Програмою реформування системи освіти МВС України загальні процеси розбудови громадянського суспільства в Україні повинні здійснюватись на принципах демократизації та гуманізму і поетапно трансформувати Міністерство внутрішніх справ України (далі – МВС України) у цивільне правоохоронне відомство європейського типу. У зв’язку з цим, особливо високі вимоги ставляться до професійного рівня викладачів вищих навчальних закладів (далі – ВНЗ) системи МВС України, однією із складових якого є готовність до попередження та розв’язання професійних конфліктів, що передбачає здатність викладача ефективно взаємодіяти з учасниками педагогічного процесу, досягати консенсусу, продуктивно врегульовувати конфліктні ситуації на засадах гуманізму, справедливості, співпраці.

Підвищити професійний педагогічний рівень, сформувати готовність викладачів ВНЗ МВС України до попередження та розв’язання професійних конфліктів покликана система підвищення кваліфікації, що відображено в державних документах, які спрямовують розвиток освіти в Україні (закони України «Про освіту», «Про вищу освіту», Національна доктрина розвитку освіти України у ХХІ столітті).
Аналіз літератури та спеціальних досліджень показує, що вітчизняні науковці зробили значний внесок у теорію та практику освіти України. Досліджувались проблеми методології педагогіки та гуманітаризації освіти (С. Гончаренко [53]); питання гуманізації та філософії освіти (І. Зязюн [92; 93]); стратегічного розвитку освіти в контексті формування громадянського суспільства в Україні (Г. Дмитренко [64]); проблеми компетентності та компетентнісного підходу в освіті (Н. Гупан, О. Пометун [183], О. Савченко [217] та ін); андрагогічні закономірності, педагогічні та психологічні фактори ефективної освіти, навчання та виховання дорослих (Н. Ничкало [159]); актуальні проблеми професійної підготовки в зарубіжній теорії та практиці (Л. Пуховська [200; 204]).
Українськими та зарубіжними вченими розглядались теоретичні та практичні питання професійної підготовки й підвищення професійної кваліфікації викладачів: методологія та зміст системи післядипломної педагогічної освіти (В. Олійник [162]; Н. Протасова [199];); шляхи вдосконалення сучасної системи післядипломної освіти (В. Мельник [148]; Є. Чернишова [278] та ін.); інноваційні процеси в освіті (Л. Ващенко [39]); професійний розвиток педагогічних працівників, практична андрагогіка (Л. Набока [201], В. Пуцов [206]); принципи гуманістичного, особистісно-діяльнісного, аксіологічного підходів до формування особистості викладача (Г. Балл [17], І.  Бех [27], С. Гончаренко [54], І. Зимня [89], І. Зязюн [92], О. Киричук [166], Ю. Мальований [54], М. Поташник [184], В. Сластьонін [237] та ін.); професійно-педагогічна готовність викладачів вищої школи (О. Абдулліна [1], М. Дяченко, Л. Кандибович [71; 72], З. Єсарєва [76], С. Змєйов [90; 91], Н. Кузьміна [122; 123], А. Маркова [144], Л. Мітіна [149], М. Нікандров [158], М. Скаткин [234], В. Сластьонін [236], В. Шадріков [280] та ін.); психологічні основи педагогічної діяльності (Л. Виготський [44], В. Семиченко [225] та ін.); педагогічна майстерність та професіоналізм педагогічної діяльності (І. Багаева [15], І. Зязюн [171], В. Кан-Калик [101], Н. Кузьміна [123; 124], М. Нікандров [158], І. Подласий [179], А. Реан [209], С. Сисоєва [229], В. Сластьонін [238], М. Солдатенко [240], В. Ягупов [286] та ін.); проблеми самоосвіти викладачів (І. Ганченко [48], Ю. Кулюткін [260], Г. Сухобська [203] та ін), освітній моніторинг (Г. Єльникова [77], В. Маслов [146] та ін.); теоретико-методологічні засади підвищення кваліфікації педагогічних кадрів в системі неперервної освіти (Н. Клокар [105; 106] та ін.).
Проблема професійної освіти викладачів вищої військової школи, а також питання професійної готовності до педагогічної діяльності також не залишились поза увагою вчених (О. Барабанщиков [3; 20; 42], Р. Ваврик [35], М. Варій [36], А. Галімов [47], І. Грязнов [59], М. Коваль [107], М. Козяр [111], А. Кротов [118], С. Кубіцький [120], Є. Левицький [129], М. Нещадим [157], І. Хорєв [272], В. Ягупов [286] та ін.).

Актуальність формування готовності викладачів ВНЗ МВС України до попередження та розв’язання професійних конфліктів підсилюється зростанням напруженості у різних сферах соціальної взаємодії та виникненням різних конфліктних ситуацій у педагогічному процесі. Невміння попереджати та розв’язувати конфлікти зумовлює неконструктивну поведінку, що може спричинити перетворення професійних конфліктів в емоційні, які нерідко мають руйнівні (деструктивні) наслідки. Це, в свою чергу, призводить до зниження результативності та якості діяльності викладачів. 

Опитування викладачів та курсантів Національної академії внутрішніх справ показало, що 79,9 % респондентів ставали учасниками конфліктної взаємодії і вважають виникнення конфліктів у вищому навчальному закладі неминучими; 61,9 % викладачів у разі виникнення конфлікту звертаються до керівництва; 53,1 % курсантів впевнені в неможливості розв’язання конфлікту з викладачем; 43,6 % педагогів і 81,3 % курсантів неспроможні оцінити роль та значення конфліктів у розвитку особистості, колективу, навчального закладу. Разом із тим переведення деструктивного конфлікту в конструктивне русло веде до поліпшення психологічного клімату в підрозділі і, як наслідок, до підвищення якості спільної діяльності, покращує службову дисципліну, створює атмосферу взаємної довіри, а також може сприяти розвитку сторін, які взаємодіють.

Аналіз наукових праць дозволив установити, що досліджувались соціологічні аспекти конфліктів (А. Здравомислов [88], Л. Козер [109], Д. Скотт [235] та ін.); психологія конфліктів (А. Анцупов [9], Н. Гришина [56; 57], Е. Кіршбаум [104], О. Киричук [166], Ю. Кулюткін [126], О. Леонтьєв [131; 132], Г. Ложкин [135], Б. Ломов [136; 137], Л. Петровська [172–174], А. Прихожан [187] та ін.); деонтологія конфліктів та управління (М. Пірен [178]); педагогічні, психологічні та етичні проблеми міжособистісної взаємодії у педагогічному процесі (Г. Балл [16; 17], В. Жаворонков, І. Зиміна [21], В. Журавльов [81], В. Кан-Калик [101], Е. Кіршбаум [104], В. Крутецький [119], Б. Ліхачов [134], А. Реан [209], В. Семиченко [225], Л. Хоружа [273–275] та ін.); педагогічні, культурологічні аспекти навчально-виховного процесу юридичного вищого навчального закладу (Л. Голік [51], В. Ситянін [232] та ін.).

Аналіз літератури з педагогіки та психології виявив, що переважна більшість сучасних досліджень стосується шкільних колективів та проблем підготовки майбутніх педагогів до розв’язання конфліктів у педагогічному процесі (C. Баникіна [19], С. Гиренко [50], Т. Дрожжина [67], М. Кашапов [103], Р. Оуенс [167], М. Рибакова [214], Н. Рожков [211], Н. Самоукіна [222] та ін.); формування готовності вчителя загальноосвітнього навчального закладу до взаємодії в ситуації конфлікту (Г. Бережна [23], Г. Болтунова [33], Ю. Костюшко [114], О. Лукашонок [140] та ін.); формування готовності майбутнього спеціаліста до розв’язання професійних конфліктів (З. Дрінка [66], С. Ємельянов [73], І. Козич [110], Н. Підбуцька [177], Н. Самсонова [223; 224] та ін.); педагогічних засад запобігання і розв’язання конфліктів у навчально-виховному середовищі вищого навчального закладу (Г. Антонов [7] та ін.).

Серед праць, присвячених конфліктам у військових ВНЗ, розглядались питання формування конфліктологічної компетентності керівника та службовців (О. Денисов [60], Т. Дзюба [62], Е. Зайцева [85], В. Шепель [282] та ін.); конфлікти в діяльності працівників ОВС та шляхи їх подолання (І. Ващенко [38] та ін.); підготовка офіцерів до розв’язання конфліктних ситуацій у службовому колективі (В. Анцифєров [8], А. Шипилов [283] та ін.); формування конфліктологічної готовності у курсантів (М. Козяр [111], І. Устінов [265], С. Чистяков [279] та ін.).
Однак, незважаючи на різнопланові й досить масштабні дослідження проблема формування готовності викладачів ВНЗ МВС України до попередження та розв’язання професійних конфліктів потребує наукового осмислення.

Актуальність проблеми та аналіз наукових джерел, нормативно-правових актів, практики підвищення кваліфікації викладачів ВНЗ МВС України дали змогу виявити об’єктивні суперечності між: 

· задекларованими в документах, що регламентують діяльність ВНЗ МВС України, орієнтирами на демократичні цінності та військовою авторитарною системою, яка існує в цих навчальних закладах і створює передумови для виникнення конфліктогенного середовища;

· потребами педагогічного процесу щодо підвищення рівня професійної підготовки майбутніх правоохоронців та реальним професійним педагогічним рівнем викладачів (значна частина викладачів залучені до викладацької діяльності з ОВС і не мають достатньої педагогічної підготовки); 

· напруженістю стосунків суб’єктів педагогічного процесу і їхньою готовністю попереджати та розв’язувати конфліктні ситуації, що виникають.
Зазначені суперечності, соціальна, науково-практична значущість та актуальність окресленої проблеми, недостатня її розробленість у теоретико-методологічному аспекті зумовили вибір теми дисертаційного дослідження: «Формування готовності викладачів вищих навчальних закладів МВС України до попередження та розв’язання професійних конфліктів».

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконувалося відповідно до плану науково-дослідних робіт ДВНЗ «Університет менеджменту освіти» НАПН України при розробці теми «Науково-методичні основи підвищення кваліфікації керівних кадрів вищої школи» (реєстраційний РК № 0106U002459). 

Тема дисертації затверджена вченою радою ДВНЗ «Університет менеджменту освіти» НАПН України (протокол № 1 від 20.01.2010 р.) та зареєстрована Радою з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології в Україні за спеціальністю 13.00.04 – теорія і методика професійної освіти (протокол № 2 від 30.03.2010 р.)

Мета дослідження полягає у розробці науково обґрунтованої та експериментально перевіреної моделі формування готовності викладачів ВНЗ МВС України до попередження та розв’язання професійних конфліктів.

Відповідно до поставленої мети були визначені завдання дослідження:
1. Здійснити аналіз теоретичних засад формування готовності викладачів ВНЗ МВС України до попередження та розв’язання професійних конфліктів та уточнити поняттєво-категорійний апарат дослідження.

2.  Проаналізувати особливості педагогічної діяльності викладачів ВНЗ МВС України та стан їхньої готовності до попередження та розв’язання професійних конфліктів. 

3. Визначити структуру, критерії та рівні готовності викладачів ВНЗ МВС України до попередження та розв’язання професійних конфліктів.

4. Розробити модель формування готовності викладачів ВНЗ МВС України до попередження та розв’язання професійних конфліктів, експериментально перевірити її ефективність.

5. Підготувати навчально-методичний комплекс щодо забезпечення впровадження моделі формування готовності викладачів ВНЗ МВС України до попередження та розв’язання професійних конфліктів.


Об’єкт дослідження – професійна діяльність викладачів вищих навчальних закладів МВС України.

Предмет дослідження – зміст, форми та методи формування готовності викладачів вищих навчальних закладів МВС України до попередження та розв’язання професійних конфліктів, що виникають у педагогічній діяльності.


Методи дослідження. З метою розв’язання поставлених завдань був використаний комплекс сучасних загальнонаукових методів: теоретичні – методи аналізу та синтезу, порівняння й узагальнення філософської, соціологічної, педагогічної, психологічної літератури – для виявлення провідних підходів до формування готовності викладачів ВНЗ МВС України до попередження та розв’язання професійних конфліктів; вивчення особливостей організації підвищення кваліфікації викладачів ВНЗ МВС України; контент-аналіз базових понять дослідження; теоретико-структурне моделювання – для визначення структури готовності викладачів ВНЗ МВС України до попередження та розв’язання професійних конфліктів; метод педагогічного моделювання – для розробки моделі формування готовності викладачів ВНЗ МВС України до попередження та розв’язання професійних конфліктів; емпіричні – анкетування, опитування, інтерв’ю, тестування, спостереження, бесіда, метод експертних оцінок і самооцінки – для вивчення особливостей педагогічної діяльності викладачів ВНЗ МВС України, діагностування їхньої готовності до попередження та розв’язання професійних конфліктів; педагогічний експеримент – для перевірки ефективності розробленої моделі; статистичні – для інтерпретації кількісних та якісних показників, встановлення статистичної значущості результатів.

Наукова новизна одержаних результатів:

вперше розроблено та теоретично обґрунтовано модель формування готовності викладачів ВНЗ МВС України до попередження та розв’язання професійних конфліктів, яка подана взаємопов’язаними блоками – теоретичним, змістово-процесуальним і оцінно-результативним; розроблено зміст і визначено форми та методи формування готовності викладачів ВНЗ МВС України до попередження та розв’язання професійних конфліктів; визначено поняття «готовність викладачів вищих навчальних закладів МВС України до попередження та розв’язання професійних конфліктів»; розроблено структуру та охарактеризовано складові готовності викладачів ВНЗ МВС України до попередження та розв’язання професійних конфліктів (мотиваційно-ціннісна, особистісна, когнітивна, операційна та рефлексивна), визначено її критерії та рівні; проаналізовано специфіку конфліктів у ВНЗ МВС України; уточнено поняття «професійний конфлікт», «готовність викладачів вищих навчальних закладів МВС України до педагогічної діяльності»; удосконалено зміст, форми та методи методичної роботи щодо підвищення професійного рівня викладачів ВНЗ МВС України; подальшого розвитку набули теорія та практика підвищення професійної кваліфікації викладачів ВНЗ МВС України.
Практичне значення одержаних результатів полягає у розробці автором навчально-методичного комплексу (робоча програма спецкурсу «Попередження та розв’язання професійних конфліктів у ВНЗ МВС України», навчально-методичний посібник «Формування конфліктологічної готовності викладачів вищої школи МВС», дидактичні матеріали та методичні рекомендації), що дозволило посилити навчально-методичне та процесуальне забезпечення підвищення кваліфікації викладачів ВНЗ МВС України. Результати дослідження мають загальне педагогічне значення і можуть бути використані у процесі теоретичної та практичної підготовки магістрів, ад’юнктів, самоосвіти викладачів військових ВНЗ; під час підготовки посібників, підручників з проблем попередження та розв’язання конфліктів у педагогічному процесі, а також адаптовані до використання у ВНЗ іншого професійного спрямування.
Результати дослідження впроваджено в навчально-виховний процес Національної академії внутрішніх справ (довідка № 46/1913 від 26.05.2011 р.), Національного університету державної податкової служби України (довідка № 1679/01-12 від 06.06.2011 р.), Дніпропетровського державного університету внутрішніх справ (довідка № 11/11 від 10.06.2011 р.), Інституту права імені Володимира Сташиса Класичного приватного університету (довідка від 30.03.2011 р.

Особистий внесок здобувача. Дисертаційне дослідження виконано здобувачем одноосібно. У статті «Формування професійно-педагогічної компетентності викладача в системі методичної роботи вищого навчального закладу», підготовленій у співавторстві з Л. Голік, автором теоретично обґрунтовується роль системи методичної роботи вищого навчального закладу у формуванні професійної компетентності викладача.

Апробація результатів дослідження. Основні положення і результати дослідження оприлюднювалися та обговорювалися на конференціях різного рівня:

міжнародних – «Современные проблемы и пути их решения в науке, транспорте, производстве и образовании’ 2008» (Одесса, 2008), «Современные направления теоретических и практических исследований 2009» (Одесса, 2009), V Міжнародній науково-практичній конференції «Вища освіта України у контексті інтеграції до європейського освітнього простору» (Київ, 2010), «Современные направления теоретических и практических исследований 2011» (Одесса, 2011), VІ Міжнародній науково-практичній конференції «Вища освіта України у контексті інтеграції до європейського освітнього простору» (Київ, 2011);

всеукраїнській – «Актуальні проблеми іншомовної комунікації: лінгвістичні, методичні та соціально-психологічні аспекти» (Луцьк, 2012);

міжвузівських – «Мовна підготовка працівників ОВС до проведення фінальної частини Євро-2012 в Україні» (Київ, 2011), «Іншомовна підготовка працівників ОВС до проведення фінальної частини чемпіонату Європи з футболу 2012 року в Україні» (Київ, 2012).
Публікації. Основні результати дослідження висвітлено у 18 наукових працях (17 одноосібних), з яких 8 статей (7 одноосібних) – у наукових фахових виданнях, 1 навчально-методичний посібник, 1 збірник дидактичних матеріалів, 1 методичні рекомендації та 7 публікацій в інших виданнях.
Структура й обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків до розділів, загальних висновків, списку використаних джерел (загальна кількість – 300 найменувань, з них 12 – іноземною мовою), 21 додатку, 38 таблиць, 14 рисунків. Загальний обсяг дисертації становить 292 сторінки, основний текст – 180 сторінок.

ВИСНОВКИ

Проведене дослідження дозволило зробити такі висновки:

1. У дисертації здійснено обґрунтування базових теорій та концепцій формування готовності викладачів ВНЗ МВС України до попередження та розв’язання професійних конфліктів на трьох рівнях: філософському (аксіологія, теорія готовності до діяльності), загальнонауковому (принципи системного, синергетичного, діяльнісного підходів), конкретно-науковому (провідні ідеї теорії педагогічної діяльності, концепції формування професійної готовності до педагогічної діяльності, теорії підвищення професійної педагогічної кваліфікації, освіти дорослих) та основні методологічні підходи: синергетичний, системний, аксіологічний, акмеологічний, андрагогічний та особистісно-діяльнісний.

Уточнено поняття «професійна готовність викладачів ВНЗ МВС України до педагогічної діяльності», «професійний конфлікт». Сформульовано поняття «готовність викладачів вищих навчальних закладів МВС України до попередження та розв’язання професійних конфліктів» як складову професійної готовності, що включає сукупність цінностей, особистісних якостей, мотивацію на безконфліктну взаємодію, а також конфліктологічні знання, уміння і навички, що дозволяють педагогу конструктивно будувати свою професійну діяльність у ситуації конфлікту під час педагогічного процесу вищого навчального закладу МВС України.

2. Виявлено, що особливістю педагогічної діяльності викладачів ВНЗ МВС України є виконання ними двох функцій – власне педагогічної та військово-службової; ВНЗ МВС України є закритими, відомчими закладами, які характеризуються статутними стосунками учасників педагогічного процесу, що створюють передумови для виникнення конфліктних ситуацій. З’ясовано, що підвищення професійної кваліфікації викладачів ВНЗ МВС України зосереджене переважно в системі методичної роботи ВНЗ і зорієнтоване в основному на підвищення професійного рівня в спеціальній галузі, наприклад, в оперативній діяльності в ОВС, а не на підвищення педагогічної кваліфікації. Встановлено, що значна кількість викладачів мають труднощі у визначенні та виявленні суттєвих ознак конфлікту, діють стереотипно на інтуїтивному рівні через недостатнє науково-методичне та організаційне забезпечення такої підготовки.

3. Обґрунтовано структуру готовності викладачів ВНЗ МВС України до попередження та розв’язання професійних конфліктів та визначені характеристики її складових: мотиваційно-ціннісної складової (дотримання етичних норм та норм права, мотивація на безконфліктну взаємодію, конструктивне ставлення до професійних конфліктів та самостійне їх розв’язання, сформований стійкий інтерес до проблем формування готовності до попередження та розв’язання конфліктів); особистісної складової (сформованість особистісних якостей: високий рівень емпатії, низький рівень тривожності, здатність до управління емоціями, середній рівень схильності до ризику, адекватна самооцінка, високий рівень дипломатичності, комунікабельності та вольових якостей); когнітивної складової (система знань з теорії психології конфлікту, про нормативні та моральні регулятори поведінки в умовах попередження та розв’язання конфліктів, знання індивідуальних особливостей учасників конфліктної взаємодії, власних ускладнень, здатність планувати свою діяльність та будувати моделі ситуацій й відпрацьовувати на них способи розв’язання конфлікту); операційної складової (сформованість діагностичних, прогностичних, регулятивних, комунікативних умінь та навичок з попередження та розв’язання професійних конфліктів); рефлексивної складової (здатність до оцінки дій інших та самооцінки викладачем власних дій у конфліктній взаємодії, визначення ситуації як конфліктної, сформованість поведінкових форм щодо безконфліктної взаємодії). Розроблено критерії (дотримання етичних норм та норм права, мотивація на конструктивне розв’язання конфліктів, рівень знань, рівень сформованості умінь та навичок, рівень оперування знаннями, уміннями та навичками; сформованість особистісних якостей, важливих для безконфліктної взаємодії, здатність до рефлексії) та рівні готовності викладачів ВНЗ МВС України до попередження та розв’язання професійних конфліктів: творчий (високий), пошуковий (достатній), репродуктивний (середній), інтуїтивний (низький). Готовність до попередження та розв’язання професійних конфліктів викладачів ВНЗ МВС України вважається сформованою, якщо її рівень творчий або пошуковий.
4. Науково обґрунтовано та розроблено модель формування готовності викладачів ВНЗ МВС України, яка представлена структурними взаємопов’язаними блоками: теоретичним (визначення теоретичних засад, методологічних підходів, принципів процесу підготовки викладачів до попередження та розв’язання професійних конфліктів), змістово-процесуальним (складові готовності викладачів ВНЗ МВС України до попередження та розв’язання професійних конфліктів, її критерії, зміст, форми, методи та етапи формування готовності викладачів ВНЗ МВС України до попередження та розв’язання професійних конфліктів), оцінно-результативним (оцінка сформованості готовності викладачів до попередження та розв’язання професійних конфліктів, очікуваний результат).

Проведена дослідно-експериментальна робота підтверджує достатню ефективність розробленого змісту та впровадження адекватних форм та методів формування готовності викладачів ВНЗ МВС України до попередження та розв’язання професійних конфліктів і доведена кількісними результатами. Результати порівняльного аналізу свідчать про значні переваги показників експериментальної групи над контрольною групою. Відбулись позитивні зміни в мотиваційно-ціннісній, когнітивній, особистісній, операційній та рефлексивній складових готовності викладачів ВНЗ МВС України до попередження та розв’язання професійних конфліктів. Інтуїтивні потреби викладачів у знаннях, уміннях та навичках щодо попередження та розв’язання професійних конфліктів перейшли в усвідомлену мотивацію конструктивного розв’язання конфліктів у професійній діяльності, підвищилась самоорганізація, спрямованість на самоосвіту і саморозвиток. У значної кількості викладачів переважаючою поведінкою під час взаємодії стали співробітництво та компроміс. У групах, де проводилась робота з формування готовності до попередження та розв’язання професійних конфліктів, відмічалось покращення соціально-психологічного клімату.

5. Для цілеспрямованого формування готовності викладачів ВНЗ МВС України до попередження та розв’язання професійних конфліктів та створення можливостей для самоосвіти та саморозвитку розроблено навчально-методичний комплекс, що включає програму спецкурсу «Попередження та розв’язання професійних конфліктів у вищих навчальних закладах МВС України», навчально-методичний посібник «Формування конфліктологічної готовності викладачів вищої школи МВС», дидактичні матеріали та методичні рекомендації.
Дане дослідження не вичерпує всіх питань досліджуваної проблеми. Перспективними напрямами є подальше її розроблення в таких аспектах: організаційно-педагогічні умови удосконалення набутих викладачами конфліктологічних знань, умінь та навичок; аксіологічна складова як упередження конфліктної поведінки викладачів вищої школи, формування конфліктологічної компетентності керівників підрозділів ВНЗ МВС України.
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