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 ВСТУП

Актуальність теми дослідження

Історично відносини між польською та українською націями у новітній час були сповнені трагічних подій – конфлікти між українцями й поляками у ІІ Речі Посполитій, Волинська трагедія 1943 р, операція «Вісла» 1947 р. Проте наприкінці 1980-х – у 1990-х рр. Республіка Польща чітко визначилась і послідовно дотримувались своєї політичної позиції щодо незалежності України: які б політичні сили не перебували при владі, вони підтримували державотворчі зусилля українського народу, що суттєво вплинуло на розвиток української держави, її економіки й культури. Незважаючи на складний історичний спадок, у польсько-українських відносинах 90-х років ХХ ст. гострих конфліктів не було. Польща першою визнала незалежність України після грудневого референдуму 1991 р. Молода українська держава посіла важливе місце у її зовнішній політиці. З часом польсько-українські взаємини перетворилися на стратегічне партнерство. 

Географічно й історично Польща була і залишається одним із важливих мостів, які сполучають Україну зі Західною Європою. Особливо актуальним є позитивне ставлення Польщі до України в контексті євроатлантичних та євроінтеграційних процесів, де вона виступає в ролі адвоката України. Якщо врахувати ще й спільність історичних традицій, культури, існування етнічних меншин – української в Польщі та польської в Україні, стає зрозуміло, що активне польсько-українське співробітництво відповідає інтересам української та польської націй. 

Однією з головних причин непорозумінь, а нерідко й трагічних подій, у взаєминах між Польщею та Україною у ХХ ст. були міжнаціональні конфлікти. Саме тому зміна ставлення сусідніх націй одна до іншої як центральна тема в історії взаємин двох держав та суспільств заслуговує детального вивчення. 
Повноцінний розвиток добросусідських відносин між Україною та Польщею був неможливий без боротьби з упередженнями, що існували у колективній пам’яті обох націй. І саме польські опозиціонери зробили в цьому напрямі рішучі кроки, які принесли свої результати після змін 1989 р. Завдяки опозиціонерам невід’ємним елементом етнокультурної політики Польщі стало подолання стереотипів у взаєминах поляків і українців. Спроби польських опозиціонерів вплинути на польське суспільство за допомогою своїх видань сприяли також переформулюванню польської національної ідентичності. Аналіз їхніх зусиль має практичну цінність для України, де, за твердженням багатьох дослідників, модерне націєтворення триває далі. 

Наша держава нині вирішує складні й неоднозначні завдання етнополітичного характеру. Польський приклад зміни ставлення суспільства до іншої нації та держави – від заперечення та негативного ставлення до утвердження у суспільній свідомості як важливого партнера, має велике значення для українців. В українському суспільстві публічні дискусії щодо проблематичних українсько-російських, та й українсько-польських, відносин, зрештою, теж, ще не набули масштабного характеру. Тому аналіз польського досвіду в цьому питанні важливий для України.

Усе перелічене свідчить про те, що наукове вивчення місця України та українців у концепціях різних польських політичних сил на підставі історичних фактів і джерел, з широким використанням нових матеріалів – важливе й актуальне завдання політичної науки.

Зв’язок дисертації з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження узгоджується з комплексною науковою темою, яку розробляє кафедра міжнародних відносин і дипломатичної служби Львівського національного університету імені Івана Франка – «Україна в сучасній європейській політиці». 

Метою дисертації є комплексний аналіз концепцій опозиції часів Польської Народної Республіки щодо України та українців. 

Відтак у дисертації окреслено такі завдання:

- дослідити нелегальні публікації польської опозиції 1976-1989 рр., віднайти тексти, що стосуються України, українців і польсько-українських взаємин, проаналізувати їх;

- з’ясувати сутність і місце українського питання у концепціях польських опозиціонерів, визначити, які середовища польської опозиції займалися українською проблематикою;

- визначити динаміку зацікавлення Україною та українцями польською опозицією та чинники, які мали на це вплив;

- дослідити, яким було ставлення польських опозиціонерів до повоєнного східного кордону Польщі;

- з’ясувати зміну ставлення до незалежності України та її ролі у політичних концепціях польської опозиції;

- виявити та проаналізувати шляхи, якими польські опозиційні середовища пропонували досягнути польсько-українського порозуміння;

- відтворити образ України та українця, який поставав у текстах польських опозиціонерів, і порівняти образ українця з образом представника української меншини у Польщі.

Об’єктом дослідження є польська політична опозиція часів Польської Народної Республіки, що включала різні інституціоналізовані та неформальні організації і рухи.

Предметом дослідження є концепції польської опозиції щодо України й українців, їхнє становлення та розвиток.

Хронологічні межі дослідження зумовлені особливостями розвитку політичної опозиції у ПНР. У літературі 1976 рік прийнято вважати роком зародження цієї опозиції та початком її активної видавничої діяльності. 1989 рік – це рік легалізації опозиційних груп у Польщі та початку нового етапу їхньої діяльності.

Географічні межі дослідження охоплюють територію Польщі в її сучасних державних кордонах. Враховуючи специфіку діяльності польської опозиції окресленого періоду, досліджується також діяльність головних осередків польської та української еміграції в Парижі, Лондоні, Мюнхені та Берліні.

Методологічна основа дослідження. У роботі використано низку загальнонаукових і спеціальних політологічних методів. За допомогою системно-хронологічного методу здійснено аналіз і характеристику історичних процесів розвитку політичної опозиції в Польщі. Для дослідження ідеологічних течій опозиції використано методи класифікації та типологізації. 

Метод аналізу та синтезу й структурно-функціональний підхід були використані для того, щоб всебічно висвітлити ставлення польської політичної опозиції до українського питання. Проблемно-історичний метод дослідження дав змогу проаналізувати цей підхід у часовому розвитку та визначити його головні складові. На підставі конкретних публікацій польських опозиціонерів методом індукції виведено концепції різних опозиційних середовищ щодо України та українців. Їх досліджено за допомогою порівняльно-типологічного аналізу. Застосування методів аналогії та порівняння допомогло виявити спільне і відмінне у концепціях різних опозиційних середовищ. Системний метод уможливив аналіз суспільно-політичної думки різних опозиційних середовищ як певної цілості, компоненти якої взаємопов’язані та впливають один на одного. 

Використано також інтердисциплінарний підхід до вивчення проблеми. Методи історичних досліджень слугували інструментами при дослідженні політичної опозиції, а методи дослідження преси – при вивченні опозиційних видань. Для аналізу текстів польських опозиціонерів використано методи літературознавчого аналізу тексту. Головною при роботі з фактичним матеріалом, який покладено в основу дослідження, була прикладна міждисциплінарна методика критичного дискурсивного аналізу.

Джерельна база складається з першоджерел і широкого кола наукових видань українською, російською, білоруською, польською, англійською, німецькою та французькою мовами. 

Серед першоджерел – документи польських опозиційних середовищ часів Польської Народної Республіки, а також найрізноманітніші публікації у виданнях другого обігу («АБЦ», «Зоможондносьць», «Критика», «Мєндзиможе», «Нєподлєґлосьць», «Нова Коаліц’я», «Обуз», «Опінія Краковска», «Спотканя» та ін.), що стосувалися України, українців і польсько-українських взаємин. Аналіз періодики, брошур і книжок, видання яких було одним з найпоширеніших видів діяльності різних опозиційних середовищ, дослідниками цієї проблеми вважають достовірним способом визначення політичної та ідеологічної платформи тієї чи іншої групи, навіть дієвішим за аналіз програм і декларацій. У дисертації використано публікації з польських та українських еміграційних часописів «Культура», «Контакт», «Віднова», «Сучасність» (до 1991) та ін.

Джерельну базу становлять роботи, які можна поділити на такі групи:

· теоретико-методологічну основу дисертаційної роботи складають праці на тему дискурсу (Н. Фееркло, Дж. Челабі, О. Гнатюк); концепту «іншого» (І. Нойман, Ц. Тодоров, М. Бахтін); поняття опозиційності (Р. Даль, Х. Лінц, Ґ. Йонеску, Дж. Фюрст, К. Йоппке, Х. Куромія), а також дискусії навколо визначення режимів держав, що входили до соціалістичного табору (З. Бжезінській, Ґ. Скіллінг, А. Валіцкі, А. Антошевскі, К. Вердері, Ш.Фітцпатрік); 

· науковий доробок польських, інших європейських та американських учених-політологів, істориків на тему опозиції та специфіки її існування у соціалістичних державах загалом і в Польській Народній Республіці зокрема (М. Бернгард, А. Бромке, А. Ґелла, А. Дудек, Р. Зузовскі, М. Кеннеді, П. Кені, К. Лабендзь, Й. Ліпскі, К. Пшишчипковсскі, А. Смоляр, Б. Фалк, А. Фрішке та ін.);

· публікації (передовсім польських учених) про видавничу діяльність польської опозиції (А. Ролінські, М. Супрунюк, В. Хойнацкі, М. Ястржембскі та ін.);

· тематичні публікації українських дослідників польсько-українських взаємин (Ю. Зайцев, Л. Зашкільняк, І. Ільюшин, Б. Осадчук, М. Трухан, І.Шишкін, О. Юрчук та ін.);

· матеріали, опубліковані в сучасних українських і зарубіжних суспільно-політичних («Критика», «Сучасність» (після 1991), «Ґазета Виборча», «Вєнзь», ) та наукових («Аркана», «American Historical Review», «Studies in East European Thought», «Europe-Asia Studies», «East European Politics and Societies», «British Journal of Sociology» та ін) періодичних виданнях.

Було проведено низку інтерв’ю з особами, які мали відношення до публіцистичної та видавничої діяльності польської опозиції, а також використано інтернет-сторінки, присвячені польській політичній опозиції у ПНР (частина з них створена людьми, які раніше були активними діячами різних опозиційних середовищ).

Наукова новизна отриманих результатів полягає у тому, що:

- запроваджено у науковий обіг значну кількість першоджерел, передовсім нелегальних опозиційних видань (так званого другого обігу), зокрема, програмні документи опозиційних угруповань щодо формування зовнішньої ф внутрішньої політики Польщі, публікації польських опозиціонерів, в яких аналізується геополітичне становище Польщі, й тексти, які стосуються України та українців;

- відтворено цілісну картину ставлення польської політичної опозиції часів ПНР до українського питання та проаналізовано різні підходи до нього;

- виявлено та проаналізовано вплив внутрішньо- та зовнішньополітичних процесів на зацікавлення польської опозиції питанням польсько-українського примирення та ставлення до нього;

- показано зміну ставлення поляків до питання повоєнного польсько-українського кордону;

- з’ясовано місце української держави в політичних концепціях польських опозиційних сил і значення, якого вони надавали появі незалежної України;

- визначено шляхи, якими польські опозиціонери прагнули досягнути польсько-українського порозуміння;

- доведено, що в політичному дискурсі польських опозиціонерів формувалися два відмінні образи українця – мешканця УРСР і мешканця ПНР, з’ясовано причину цього явища й описано самі образи. 

Теоретичне та практичне значення одержаних результатів полягають у тому, що, доповнюючи політологічні дослідженння польсько-українських взаємин новим матеріалом, вони сприяють кращому розумінню сучасних тенденцій у зовнішній політиці Польщі щодо України. Запропоноване дослідження показує, яким чином надбання інших наук (літературознавства, соціології, дослідження преси) можна використовувати у науці про міжнародні відносини. Висновки, оцінки та узагальнення дисертаційного дослідження можна використати для подальшого дослідження польсько-українських взаємин ХХ-ХХІ ст. Матеріали та висновки дисертації допоможуть у розробці спецкурсів для студентів вищих навчальних закладів спеціальностей «політологія», «міжнародні відносини», «країнознавство», «історія Центрально-Східної Європи». Деякими положеннями прикладного характеру можуть скористатися суспільно-політичні інституції України.

Апробацію результатів дослідження здійснено на міжнародних конференціях «Ваймарський трикутник і Україна: моделі європейської інтеграції» у Кракові (17-18 травня 2003 р.), «Стан і перспективи польсько-білоруських наукових, економічних та культурних контактів» в університеті імені Марії Кюрі-Склодовської в Любліні (16-17 жовтня 2003 р.), «Національні меншини у процесах трансформації та інтеграції в Європі» там само (23-24 вересня 2004 р.), «Спадок польсько-українського пограниччя в Європі» в Ольштині (26-29 квітня 2004 р.), «Польсько-українські взаємини в епоху змін» у Любліні (18-19 травня 2005 р.), на другій щорічній Східноєвропейській науковій конференції при Варшавському університеті (20-22 липня 2005 р.) та на міжнародному симпозіумі «Україна-Польща-Європа після Помаранчевої революції» у Щеціні (2 червня 2005 р.). Крім того, основні положення та висновки дисертаційного дослідження було винесено на обговорення учасниками зимової школи для аспірантів і молодих викладачів України, Росії, Білорусі та Молдови «Імперська та національна парадигми у викладанні і дослідженні нової історії» у Львові (9-14 лютого 2004 р.) та міжнародної літньої школи для аспірантів «Виклики для демократії у державах-сусідах Литви» у Вільнюсі (20-27 серпня 2006 р.). Результати дослідження обговорювалися на засіданнях кафедри міжнародних відносин і дипломатичної служби Львівського національного університету імені Івана Франка.

Публікації. Результати дисертаційного дослідження висвітлено в 5 статтях, 3 з яких опубліковано у наукових фахових виданнях, затверджених ВАК України, та 2 у фахових виданнях за кордоном. 

Структура дисертації складається зі вступу, трьох розділів, одинадцяти підрозділів, висновків і списку використаних джерел та літератури, а також чотирьох додатків. Обсяг основного тексту рукопису становить 177 сторінок, список використаних джерел і літератури – 50 сторінок і містить 667 позицій. 

Зміст роботи. У вступі викладено мету й завдання дисертаційної роботи, обґрунтовано актуальність теми дослідження. У першому розділі сформульовано понятійно-категоріальний апарат дослідження, зроблено огляд літератури на тему польсько-українських взаємин модерної доби, а також стисло викладено суть українського питання в польській політичній думці. У другому розділі описано генезу польських опозиційних середовищ 1976-1989 рр., класифіковано та типологізовано їх відповідно до їхньої ідеології, а також комплексно описано їхню видавничу діяльність (так зване явище другого обігу). У третьому розділі схарактеризовано польсько-український діалог на сторінках опозиційних видань, виділено й описано геополітичні концепції опозиціонерів, до яких входила Україна, зображено зміну підходу опозиціонерів до питання польсько-українського кордону. У четвертому розділі відтворено основні шляхи до польсько-українського порозуміння й співпраці, які бачили польські опозиціонери. Проаналізовано їхні спроби знайти шляхи подолання історичних непорозумінь, формування ними образу України та українців, а також роль, яку вони відводили у своїх концепціях національним меншинам. У додатку А вміщено короткий фактографічний опис головних опозиційних середовищ ПНР, а також тих середовищ, які активно займалися українським питанням. Додаток Б – це графік, який показує динаміку зацікавлення українським питанням в опозиційних виданнях. У додатку В зібрано бібліографію опозиційних публікацій, пов’язаних із Україною, українцями й українською меншістю. У додатку Д представлено результати аналізу української тематики в польських опозиційних виданнях.
ВИСНОВКИ

Дослідження українського питання у концепціях і стратегіях польської опозиції 1976-1989 рр. є актуальним, оскільки саме у цей період суттєво змінилося ставлення польської політичної еліти до України та українців, що послужило підґрунтям розбудови стратегічних стосунків між двома державами після здобуття ними незалежності.

З перспективи соціального конструктивізму людина у процесі пізнання створює соціальну дійсність. Процеси пізнання й описування цієї дійсності відбуваються у межах певних дискурсів, які визначають поведінку осіб. Ці ж дискурси формують колективні ідентичності, в тому числі національні. У польському суспільстві 1976-1989 рр. за впливи змагалося кілька різних дискурсів: а) дискурс влади (ПОРП), який, як державний, володів найбільшими можливостями впливу (зокрема, через ЗМІ); б) дискурс опозиції, який намагався змагатися з владним за допомогою альтернативного обігу інформації, так званого другого обігу; в) еміграційний дискурс (який теж використовував другий обіг). 

Аналіз літератури про польсько-українські взаємини показав, що сучасні українські дослідження концентруються на зламі ХІХ-ХХ та ХХ-ХХІ ст., а також на періоді Другої світової війни, залишаючи тим самим недослідженим значний відрізок часу. Проте вивчення другої половини ХХ ст., часу, коли існували ПНР та УРСР, також є дуже важливим. Певна кількість літератури про цей період видана у радянські часи. Сьогодні варто переоцінити написану літературу й почати створювати нову, не заангажовану ані в ідеологію «соціалістичної дружби», ані в характерні для часів незалежності некритичні підходи до цього періоду.

Сутність українського питання змінювалася у часі. Спочатку поляки, які були успішнішими, ніж українці, в побудові модерної політичної нації у ХІХ ст., не хотіли визнавати русинів/українців окремою нацією. Потім, з початком ХХ ст., коли український рух активно й агресивно заявив про себе, проблема польсько-українських взаємин перенеслася в площину боротьби за території та населення, на які претендували й поляки, й українці. Після Другої світової війни причини цієї суперечки були в дійсності ліквідовані, проте у польському дискурсі поза межами ПНР проблема продовжувала існувати. У 1970-80-х рр. суть українського питання звелася до питань взаємного сприйняття обох спільнот.

До середини 1970-х рр. «українське питання» у внутрішніх польських дискурсах не поставало. Воно існувало хіба що в сфері приватних спогадів і сімейних історій. Артикульований інтерес до нього з’явився спочатку у середовищах інтелектуалів, близьких до церкви та пов’язаних із рухом захисту прав людини та громадянина. Він був викликаний, з одного боку, універсальними гуманістичними принципами прав людини та націй, а з іншого – потребою створити потужний опозиційний державному дискурс. Після поразки «Солідарності» та запровадження 1981 р. воєнного стану польські опозиціонери зацікавилися питаннями геополітики. Це позначило другу фазу зацікавлення українським питанням, яке стало сприйматися як політичне. Відтоді спостерігається значна активізація зацікавленості «українським питанням».

Головною фізичною маніфестацією польського опозиційного дискурсу був другий обіг. Існування несанкціонованих державою видань не було специфічним тільки для ПНР явищем, проте саме тут воно набуло найбільшого розмаху: у жодній іншій країні соціалістичного табору не було стількох нелегальних видань і такої широкої читацької авдиторії. 

На сторінках другого обігу робилися спроби налагодження польсько-українського діалогу. Його масштаби були досить значними: у ньому брало участь кільканадцять видань, що озвучували різні точки зору, а тривав він достатньо довго, щоб можна було говорити про вироблення в публікаціях опозиції певних концепцій щодо українського питання. Польська опозиція бачила своїм партнером мешканців УРСР (чи, проектуючи на майбутнє, України). Натомість реально в діалог з ними вступали представники польської еміграції, а згодом – української меншини у ПНР. 

Деякі опозиційні видання приділяли багато уваги питанню українсько-польського примирення, проте в більшості з них українська тематика займала маргінальне положення. Інформація про Україну та українців подавалася оказійно. Польським опозиційним виданням бракувало експертів з українських питань, через що, а також через загальну децентралізацію другого обігу багато статей української тематики по декілька разів передруковували різні видання.

Питання польсько-українського кордону було вирішене на Ялтинській конференції без участі представників обох націй, проте у польському еміграційному дискурсі ця проблема не вважалася закритою. Минуло кілька десятиліть після закінчення війни, поки польські емігранти змирилися з тим, що лінія кордону не повернеться до усталеної Ризьким договором. Опозиційні середовища всередині Польщі перебували під великим впливом концепцій паризького еміграційного часопису «Культура», який від самого початку мав відмінні від решти еміграції погляди на питання польсько-української співпраці загалом і кордонів зокрема. Тому польські опозиціонери не висували жодних планів перегляду межі між Польщею та Україною і всіляко запевняли про це у своїх публікаціях.

Відмовлялися від будь-яких територіальних претензій щодо України, польські опозиціонери, проте, мали застереження щодо ухвалення рішення про кордон. Вони, зокрема, постулювали потребу двостороннього закріплення вже існуючого кордону незалежними Польщею та Україною, а також виступали за майбутню відкритість польсько-українського кордону.

Питання Львова та кресів обговорювалися в опозиційному дискурсі не часто. На відміну від питання кордонів, навколо якого сформувався раціональний дискурс, навколо цих питань було більше емоцій та сентиментів. Проте порівняно з еміграцією, опозиціонери висловлювали ці свої почуття значно стриманіше. 

У концепціях польської опозиції змінилося ставлення до незалежної України. Думка про те, що незалежність України – це запорука незалежності Польщі, з маргінальної перетворилася на панівну. І, навпаки, втратили свою популярність міжвоєнні концепції ендеків, згідно з якими Польщі слід передовсім орієнтуватися на Росію та заради цього ігнорувати Україну. Усвідомлення того, що Україна має право існувати як національна держава, а українці – це достатньо розвинена нація, яка дозріла до власної держави, що утвердилося в опозиційному дискурсі, є свідченням значної зміни в сприйнтті східної сусідки.

Одні опозиціонери вважали, що Україна, розваливши СРСР, принесе свободу Польщі. Інші – що Україна і Польща мають боротися проти Росії, тому що СРСР – це лише знаряддя її імперської політики. Лише дуже мала група опозиціонерів – переважно інтелектуали – допускали у своїх концепціях існування демократичної Росії, а відтак спільної боротьби демократичних сил усіх держав соціалістичного блоку проти тоталітаризму та комунізму.

Важливе місце у геополітичних концепціях польських опозиціонерів посідали різного роду федеративні утворення. Більшість вважала, що після розпаду СРСР для стабілізації регіону та зміцнення його ролі слід створити або федерацію, або конфедерацію, або якийсь союз із його держав. Деякі інтелектуали передбачали, що до таких планів українці можуть поставитися негативно, побоючись, що за ними криється бажання Польщі знову стати гегемоном. Вони закликали просто до активної співпраці країн регіону у різних сферах.

На відміну від міжвоєнного трактування федеративних концепцій, опозиціонери не сприймали майбутню федерацію як спосіб «підтягнути» Україну чи допомогти їй. Навпаки, вони писали про її важливу роль як незалежної держави. При цьому вони укладали різні плани щодо країн – членів федерації. Для одних це мало бути чимось на зразок відродження РП, тільки цього разу рівноправних націй, для інших – привабливою залишалася міжвоєнна концепція Міжмор’я (сполучення Балтійського та Чорного морів смугою держав-союзниць). Ще частина говорила про Адріатичне море та включення таких держав, як Румунія та Югославія. 

Дещо осібно серед концепцій польських опозиціонерів стоїть відроджена ідея Центральної Європи (або, для декого, – ЦСЄ). Вона формувалася на підставі сильних антирадянських/антиросійських почуттів, але також як опозиція до Заходу. Ядром Центральної Європи вважалися Польща, Угорщина та Чехословаччина. Для прихильників цієї концепції було характерне дещо зверхнє ставлення до інших держав соціалістичного блоку, які часто не включалися до цього «клубу обраних». Проте такий ексклюзивізм зустрічав опір серед інших опозиціонерів. Тож у другому обігу з’являлися публікації, які аргументували, що Україна теж нічим не гірша. Проте переважно вони писали вже не про Центральну Європу, а про ЦСЄ. 

На думку опозиціонерів існувало три найдієвіші шляхи, які мали б привести до діалогу та порозуміння між поляками та українцями. Вони писали про необхідність остаточно з’ясувати питання історичних конфліктів, надавати більше інформації про Україну та українців та використати для міжнаціонального примирення українську меншину.

Польські опозиціонери намагалися дотримуватися висловленого Є.Гєдройцем принципу про те, що кожна нація має визнати власні провини перед іншою нацією. Частина польських інтелектуалів вважала, що в усіх проблемах польсько-українських взаємин винні саме поляки. Дехто писав також і про вину українців, проте досить м’яко. Натомість українці, які брали участь у польсько-українському діалозі на сторінках другого обігу, дуже неохоче визнавали українську провину перед поляками, а якщо робили це, то завжди пояснювали дії українців реакцією на дії поляків. Тож тоді як польські опозиціонери одностайно засуджували переселенську операцію «Вісла» й просили вибачення за неї, українці намагалися виправдати трагічні волинські події кінця Другої світової війни, зокрема, впливом третіх сил.

Жваві дискусії на теми минулого польсько-українських взаємин можна пояснити непевністю польського суспільства у майбутньому та незадоволення сучасним його станом. У таких випадках певності зазвичай шукають саме в історії. Туди ж часто переносять суперечки про сучасність. У гарячих дискусіях навколо Речі Посполитої бачимо дебати про те, якою має бути польська держава в принципі – багатокультурною та багатонаціональною чи гомогенною та мононаціональною. Звертаючи погляди в минуле, польські опозиційні середовища намагалися також підняти в очах суспільства власні цінності, показуючи їхню «історичність».

Другим шляхом до порозуміння та зближення з українцями, який фігурував у концепціях польських опозиціонерів, було подолання негативних стереотипів України та українця, які побутували в польському суспільстві. Вони вважали, що змінити ставлення до українців можна за допомогою ширшого інформування про них. Цим програмно займалася низка видань другого обігу, публікуючи матеріали позитивного або співчутливого характеру. Таким чином польські опозиціонери теж вдавалися до селекції тем, а не подавали об’єктивну інформацію. Цим вони, хоч і підважували вкорінені в колективній пам’яті образи України та українців, але водночас створювали інші, не менш стереотипні, образи. 

Описуючи у своїх статтях страждання української нації в СРСР й наголошуючи на тому, що вина за таку ситуацію лежить на комуністах/ росіянах, польські опозиціонери, замість того, щоб спробувати з’ясувати причини наслідками диспропорцій у розвитку Польщі та України та наслідки цього для польсько-українських стосунків (хай гіпотетичних), зміщували увагу на «винуватця» цих диспропорцій, яким вважали Росію.

Переконаність опозиціонерів у тому, що знання та добре ставлення до України та українців взаємопов’язані, не знайшло підтвердження. Їхні публікації засвідчили, які не всі опозиціонери, що заявляли про свою любов до України, володіли достатніми знаннями про неї, і не всі, хто мав достатньо знань, виступали за тісні польсько-українські зв’язки. Українці, з точки зору польських опозиціонерів, мусили сповідувати ті ж самі цінності, що й поляки. Так само майже всі опозиційні групи намагалися підпорядкувати українців та України своїм цілям, які в односторонньому порядку видавали за спільні.

У процесі формування ставлення польської опозиції до України та українців зазнає зміни й сприняття поляками самих себе. У другого обігу польський автостереотип перестає бути однозначно позитивним.

На тлі переважно позитивного ставлення польської опозиції до українців з УРСР виділяється більш диверсифіковане їхнє ставлення до української меншини у ПНР. Зацікавлення питанням української меншини у ПНР у різних середовищах виникало по-різному. Одні вбачали у ній місток до українців та України, інші були обурені несправедливою, на їхню думку, політикою польської влади щодо меншин, треті хотіли таким чином забезпечити в майбутньому ліпше становище польській меншині на території сусідньої держави.

Польським опозиціонерам бракувало конкретних знань про ситуацію української меншини в ПНР та її потреби. Кульмінацією непорозумінь між меншиною та опозиціонерами можна вважати постанову Першого крайового з’їзду «Солідарності» у справі національних меншин у Польщі. Для поляків це був дуже сміливий і позитивний крок, натомість представники української громади ПНР прийняли цей документ негативно, як свідчення асиміляторських і деструктивних прагнень «Солідарності». 

Українська меншина розділилася у своєму ставленні до польської опозиції. Старше покоління, яке було переселене внаслідок операції «Вісла», боялося ангажуватися у несанкціоновану владою діяльність. Натомість молодше покоління українців досить легко знаходило спільну мову з польськими опозиціонерами. Проте найліпше польсько-українські взаємини розвивалися у сфері контркультури. До активної політичної співпраці польських опозиціонерів та представників української меншини, фактично, не дійшло. Наприкінці 1980-х рр. українці Польщі спрямовують своє зацікавлення та діяльність у бік України та українських дисидентів. 
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