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ВСТУП 

Актуальність теми дослідження. У сучасних умовах реформування вітчизняної системи шкільної освіти значна увага приділяється покращенню її якості. У свою чергу, це вимагає забезпечення ефективного моніторингу навчальних досягнень учнів, що дає можливість отримувати вірогідні дані про стан і результати освітнього процесу в школі. Проте на державному рівні система ефективного моніторингу на сьогоднішній день не розроблена, а 12-бальна шкала оцінювання, котра використовується  в загальноосвітніх закладах, справедливо викликає багато нарікань у вчителів через свою недосконалість. З огляду на це констатується наявність нагальної потреби в розробці ефективної системи моніторингу, що дозволить оперативно відстежувати рівень навчальних досягнень школярів.

Нормативні вимоги щодо поліпшення якості шкільної освіти, в тому числі й за допомогою підвищення ефективності моніторингу навчальних досягнень учнів, відображені в провідних нормативних документах у галузі середньої освіти: Законах України «Про освіту», «Про загальну середню освіту», Національній доктрині розвитку освіти в Україні, діючому Державному стандарті базової і повної загальної середньої освіти, а також у затвердженому  Постановою Кабінету Міністрів України від 23 листопада 2011 р. № 1392 новому Державному стандарті базової і повної загальної середньої освіти, який упроваджується в частині базової загальної середньої освіти з 1 вересня 2013 р., а в частині повної загальної середньої освіти − з            1 вересня 2018 р.
Питання адекватного оцінювання цих досягнень особливо актуальним є для старшокласників, оскільки більшість випускників після закінчення  школи планує вступати до вищих навчальних закладів. З урахуванням вищезазначеного ефективний моніторинг навчальних досягнень учнів старшої школи не тільки сприяє позитивній динаміці рівнів їхніх навчальних досягнень, але й допомагає особистості більш об’єктивно оцінювати свої можливості щодо вибору подальшого життєвого шляху.

Однак результати проведеного пілотажного дослідження (у ньому  брали участь 58 учителів і 317 старшокласників) свідчать про те, що в загальноосвітніх закладах моніторинг навчальних досягнень старшокласників як цілісна система не проводиться. Крім того, майже 40 % старшокласників вважають, що їхні навчальні успіхи шкільні педагоги оцінюють неадекватно. Отримані дані дозволяють зробити висновок про необхідність підвищення якості цього  моніторингу.        

Ураховуючи актуальність зазначеної проблеми, різні її аспекти знаходяться в центрі уваги багатьох науковців. Зокрема, на основі аналізу наукової літератури встановлено, що вищевказана проблема досліджується науковцями в таких основних напрямах: обґрунтування наукових підходів до розкриття сутності понять «якість освіти», «навчальні досягнення», «моніторинг»  (О. Ляшенко, О. Касьянова, О. Савченко, В. Сімонов та інші), визначення загальнотеоретичних аспектів здійснення моніторингу навчальних досягнень учнів (В. Мусіна, І. Підласий, З. Рябова та інші), висвітлення авторських позицій щодо оцінювання якості освіти (В. Кальней, В. Попов, Т. Шамова та інші), виокремлення та характеристика методологічних і теоретичних проблем моніторингу (Б. Гершунський, О. Майоров, В. Олійник, С. Шишов та інші), розкриття шляхів  управління навчальною діяльністю  учнів на основі результатів моніторингу (Г. Єльнікова, О. Мариновська, Д. Матрос та інші), аналіз можливостей застосування різних інноваційних технологій для об’єктивного оцінювання результатів педагогічного процесу (С. Багаєва, В. Безпалько, Т. Бенькович, А. Прокопенко та інші). 

Визнаючи високу наукову значущість проведених досліджень, слід водночас констатувати недостатній теоретичний і практичний ступінь розробки проблеми моніторингу навчальних досягнень школярів, зокрема учнів старшої школи. Актуальність визначеної проблеми посилюється необхідністю усунення суперечностей, виявлених у процесі дослідження, зокрема: 

· між потребою у забезпеченні високої якості шкільної освіти для виконання вимог Державного стандарту та неможливістю досягнення цього при наявному рівні навчальних досягнень учнів; 

· між вимогою суспільства у створенні ефективно функціонуючої системи моніторингу навчальних досягнень старшокласників і недостатньою розробленістю цього  питання в педагогічній науці;
·  між запитами вчителів щодо розробки  науково-методичного  забезпечення моніторингу навчальних досягнень старшокласників і недостатньою розробленістю такого забезпечення на практиці.

Актуальність, недостатня обґрунтованість теоретичних і практичних аспектів подолання проблеми, необхідність усунення зазначених суперечностей зумовили доцільність вибору теми дослідження «Організаційно-педагогічні умови моніторингу навчальних досягнень учнів старшої школи». 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дослідження виконане згідно з темою науково-дослідної роботи кафедри загальної педагогіки та педагогіки вищої школи Харківського національного педагогічного університету імені Г. С. Сковороди: «Підвищення ефективності навчально-виховного процесу в середніх загальноосвітніх та вищих педагогічних закладах» (РК № 1-20019U00414). 

Тему дисертації затверджено вченою радою професорів Харківського національного педагогічного університету імені Г. С. Сковороди (протокол № 1 від 06.03.2010) й узгоджено в Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології України (протокол № 4 від 25.05.2010).

Мета дослідження – виявити вплив реалізації теоретично обґрунтованих та експериментально перевірених організаційно-педагогічних умов моніторингу навчальних досягнень учнів старшої школи на підвищення рівня цих досягнень. 

Відповідно до мети визначено такі завдання дослідження:
1. На основі аналізу наукової літератури з досліджуваної проблеми з’ясувати суть понять «моніторинг», «навчальні досягнення учнів», «моніторинг навчальних досягнень учнів».   
2. Теоретично обґрунтувати й експериментально перевірити організаційно-педагогічні умови моніторингу навчальних досягнень учнів старшої школи.

3. Уточнити критерії та показники ефективності моніторингу навчальних досягнень старшокласників.

Об’єкт дослідження – навчальний процес у старшій школі.

Предмет дослідження – науково-методичне забезпечення організаційно-педагогічних умов моніторингу навчальних досягнень учнів старшої школи. 

Гіпотеза дослідження ґрунтується на припущенні про те, що моніторинг навчальних досягнень учнів старшої школи буде ефективним, якщо забезпечити:  

1) розроблення і запровадження в навчальний процес науково-методичної  програми поетапного здійснення моніторингу навчальних досягнень  старшокласників;

2) оволодіння вчителями педагогічним інструментарієм проведення моніторингу навчальних досягнень учнів старшої школи на засадах його наукової організації;

3) залучення старшокласників до самомоніторингу навчальних досягнень з метою стимулювання їхнього особистісного саморозвитку.

Для розв’язання поставлених завдань використовувався комплекс таких методів дослідження:
· теоретичних: теоретичний аналіз наукової літератури з метою визначення стану розробленості досліджуваної проблеми; синтез, узагальнення, систематизація для визначення понятійного апарату дослідження, формулювання концептуальних положень і висновків;

· емпіричних: анкетування, тестування, бесіди, спостереження, вивчення письмових робіт і усних відповідей старшокласників з різних навчальних дисциплін, метод незалежних експертиз, педагогічний експеримент з метою виявлення результативності дослідно-експериментальної роботи;

· статистичних: методи математичної статистики та якісного аналізу отриманих даних.
Експериментальною базою дослідження були Харківська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів № 167, Харківська спеціалізована школа І-ІІІ ступенів № 156. 

Наукова новизна та теоретична значущість отриманих результатів дослідження полягають у тому, що:
· уперше теоретично обґрунтовано й експериментально перевірено організаційно-педагогічні умови моніторингу навчальних досягнень учнів старшої школи (розроблення і запровадження в навчальний процес науково-методичної програми поетапного здійснення моніторингу навчальних досягнень старшокласників; оволодіння вчителями педагогічним інструментарієм проведення моніторингу навчальних досягнень учнів старшої школи на засадах його наукової організації; залучення старшокласників до самомоніторингу навчальних досягнень з метою стимулювання їхнього особистісного саморозвитку); 

· уточнено суть моніторингу навчальних досягнень учнів як педагогічно доцільної системи дій вчителя по збору, опрацюванню, аналізу й інтерпретуванню інформації про засвоєння учнями визначених знань, умінь,   сформованості  емоційно-ціннісних ставлень і готовності до здійснення творчої діяльності, що дозволяє оцінювати процес та результат цих досягнень, здійснювати їх прогноз і корекцію, а також критерії й показники ефективності цього моніторингу: рівень навчальних досягнень старшокласників (рівень сформованості в учнів визначених у Державному стандарті навчальних знань та умінь; характер прояву старшокласниками емоційно-ціннісних ставлень; рівень сформованості у старшокласників готовності до здійснення творчої діяльності), адекватність самооцінки навчальних досягнень учнями старшої школи;    

· подальшого розвитку набули форми проведення моніторингу й самомоніторингу (тестування, портфоліо тощо) навчальних досягнень учнів у старшій школі.  

Практичне значення отриманих результатів дослідження полягає в тому, що науково обґрунтовані організаційно-педагогічні умови моніторингу навчальних досягнень учнів старшої школи пройшли експериментальну перевірку й можуть бути реалізовані в навчальному процесі інших загальноосвітніх закладів.

Основні результати дослідження впроваджено в навчальний процес загальноосвітніх шкіл м. Харкова: ЗОШ № 167 (акт про впровадження                   № 454 від 10.05.2012), ЗОШ № 156 (акт про впровадження № 357 від 10.05.2012) і ЗОШ № 122 (акт про впровадження № 483 від 15.05.2012).  

Теоретичні положення, методичні матеріали та практичні доробки  
з питань здійснення моніторингу навчальних досягнень школярів можуть бути використані в навчальному процесі загальноосвітніх шкіл, в системі підготовки і перепідготовки учителів і викладачів  навчальних педагогічних закладів ІІ – ІV рівнів акредитації, а також викладачами при укладанні підручників, посібників з педагогічних дисциплін; студентами, магістрами при написанні курсових, магістерських і дипломних робіт.

Вірогідність результатів дослідження забезпечено застосуванням комплексу методів, адекватних об’єкту, предмету, меті й завданням дослідження; репрезентативністю вибірки для експериментальної роботи; упровадженням результатів дослідження в практику загальноосвітніх закладів.  

Апробація й упровадження результатів дослідження здійснювалися в  навчальному процесі загальноосвітніх закладів, під час виступів на науково-практичних конференціях різних рівнів: міжнародних: «Wykształcenie s nauka bez granic – 2009» (Пшемисль, 2009), «Бъдещето проблемите на световната наука – 2009» (Софія, 2009), «Vědecký průmysl evropského kontinentu – 2011» (Прага, 2011), «Тенденції розвитку вищої освіти в Україні: європейський вектор» (Ялта, 2012), регіональних: науковій конференції викладачів, докторантів і аспірантів кафедри загальної педагогіки та педагогіки вищої школи Харківського національного педагогічного університету імені Г. С. Сковороди (Харків, 2010), «Шляхи і засоби формування педагогічної культури майбутніх педагогів у процесі навчання та позааудиторній роботі» (Харків, 2012).

Основні положення та результати дослідження обговорювалися на засіданнях кафедри загальної педагогіки та педагогіки вищої школи Харківського національного педагогічного університету імені                                     Г. С. Сковороди (2009-2012 рр.). 

Публікації. За темою дослідження опубліковано 12 одноосібних наукових і науково-методичних праць, із них – 6 статей у провідних фахових виданнях, 1 – стаття в інших виданнях, 5 – у матеріалах наукових конференцій.

ВИСНОВКИ

1. З’ясовано суть поняття «моніторинг навчальних досягнень  старшокласників» як педагогічно доцільної системи дій вчителя по збору, опрацюванню, аналізу й інтерпретуванню інформації про засвоєння учнями визначених знань, умінь, сформованості  емоційно-ціннісних ставлень і готовності до здійснення творчої діяльності, що дозволяє оцінювати процес та результат цих досягнень, здійснювати їх прогноз і корекцію. 

На підставі цього під самомоніторингом навчальних досягнень учнів старшої школи розуміється їхня моніторингова діяльність, спрямована на безперервне самовідстеження за станом цих досягнень, внесення на основі аналізу отриманих даних необхідних змін у свою навчальну роботу та прогнозування її подальшого розвитку.

Доведено, що у процесі проведення моніторингу навчальних досягнень старшокласників важливо враховувати державні вимоги до підготовленості випускників школи, визначені завдання, котрі висунуті перед ними щодо засвоєння змісту шкільної освіти в цілому, певних циклів навчальних предметів і кожної окремої навчальної дисципліни, які вивчають учні на обраному ними рівні у старшій школі. Поруч з цим, важливо враховувати, що вікові можливості учнів юнацького віку дозволяють ефективно використовувати різноманітні форми і методи моніторингової діяльності. 

2. На основі аналізу наукової літератури та результатів здійсненого пілотажного дослідження теоретично обґрунтовано, що ефективність проведення моніторингу навчальних досягнень старшокласників підвищується за таких організаційно-педагогічних умов: 1) розроблення і запровадження в навчальний процес науково-методичної  програми поетапного здійснення моніторингу навчальних досягнень  старшокласників; 2) оволодіння вчителями педагогічним інструментарієм проведення моніторингу навчальних досягнень учнів старшої школи на засадах його наукової організації; 3) залучення старшокласників до самомоніторингу навчальних досягнень з метою стимулювання їхнього особистісного саморозвитку.

Експериментальною перевіркою визначених умов доведена їх  ефективність. Так, в експериментальній групі кількість учнів, які демонстрували високий рівень навчальних досягнень, збільшилась на 7,1 %, достатній – на 16,3 %. Аналогічні дані в контрольній групі виражаються такими числами: +1,1 % та +6,6 %. У свою чергу, в експериментальній групі кількість учнів старшої школи, в яких спостерігався середній рівень навчальних досягнень, зменшилась на 21,1 %, із початковим рівнем – на 2,3 %. Відповідні дані щодо динаміки за визначеним параметром в контрольній групі мають такий вигляд: - 6,3 % та -1,4 %.    

3. Уточнено критерії та показники ефективності моніторингу навчальних досягнень старшокласників: рівень навчальних досягнень старшокласників (рівень сформованості в учнів визначених у Державному стандарті навчальних знань та умінь; характер прояву старшокласниками емоційно-ціннісних ставлень; рівень сформованості у старшокласників готовності  до здійснення творчої діяльності), адекватність самооцінки навчальних досягнень учнями старшої школи.    
Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів визначеної проблеми. Перспективними для подальшого наукового пошуку є вивчення проблем здійснення моніторингу навчальних досягнень учнів на інших етапах шкільної освіти, а також підготовки майбутніх учителів до проведення моніторингу навчальних досягнень школярів різного віку.  
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