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ВСТУП

Актуальність дослідження. Сучасний розвиток освітньої ситуації в Україні полягає в пошуку ефективних засобів реалізації провідної ідеї реформування системи освіти – ідеї  створення оптимальних умов для розвитку особистості, перетворення освіти на дійовий чинник розвитку людини.

Ключова роль у задоволенні вказаних вимог належить педагогу як суб’єкту управління навчально-виховним процесом. Визнання цього положення ініціює посилення уваги з боку дослідників у галузі педагогічної психології до особистості викладача загалом, його психологічної компетентності - зокрема.

Суттєвою передумовою професійного зростання педагога є активна участь його в інноваційних процесах, оскільки останні орієнтовані на якісну зміну систему освіти, її оптимізацію.

У психолого-педагогічній літературі накопичений певний досвід вирішення проблеми підвищення психологічної компетентності, а саме:

· розроблено теоретико-методичні основи формування професійної компетентності, підвищення кваліфікації, розвитку педагогічної майстерності педагога (Г.О.Балл, І. М. Богданова, С. Г. Вершловський, С.Б.Єлканов, І.А. Зязюн, О.В.Киричук, Н. В. Кузьміна, І.А.Колесникова, Г.С.Костюк,  К. В. Макагон, С.О.Мусатов. А.Б.Орлов, В.В.Рибалка,  В. Я. Синенко, В. А. Сластьонін, Н.В.Чепелєва ); 

·  виявлено концептуальні основи  інноватики загалом, педагогічної зокрема (О.П.Варламова,  П. Н. Завлін, В. І. Загвязінський, І.О.Ільїн, Г.С.Казарян, М.В.Кроз,  Є. Ш. Ляська, С. Ю. Марінчак, О.І.Лапін, Л.М.Підлісна,   А.І.Пригожин, Б.В.Сазонова,  С. А. Сисоєва , В.С.Собкін.); 
· визначено підходи до управління розвитком системи освіти та  готовністю педагога до інноваційної діяльності (М.В. Войтович, Л.М. Карамушка, Н.М. Островерхова, Н.Л. Коломінський, К.В.Макагон, Є.П.Морозов, Л.Е. Орбан-Лембрік, В.Ф.Паламарчук, П.І.Підкасистий, М.М.Поташник,  Ф.М.Юсупов); 

· розроблено культурологічні та психолого-педагогічні підходи до реформування освіти в контексті сучасного суспільного розвитку (Г.О.Балл,  М.Й.Боришевський, В.Г.Кремень, С.Д.Максименко,  Н. Г. Нічкало, Г. Б. Корнетов, А. П. Ліщинський, А. А. Лігоцький , С.О.Мусатов,  В.В.Рибалка, М.Г.Стельмахович,  ).

Проте, проблема підвищення психологічної компетентності педагога, зокрема педагога вищого навчального закладу, залишається й досі чимало відкритих питань.

 Недостатня розробленість теоретичних і практичних аспектів зазначеної проблеми, об’єктивна необхідність у вдосконаленні професійної компетентності викладача вузу як суб’єкта педагогічної діяльності зумовили вибір теми даного дослідження: “Психологічна компетентність викладача вищого педагогічного закладу як чинник успішності управління процесом учіння студентів”.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема дисертаційного дослідження входить до комплексної  теми  лабораторії  психології навчання Інституту психології ім. Г.С.Костюка АПН України  “Психологічне забезпечення розвитку особистості в системі безперервної освіти”. Номер держреєстрації 196U006943.

Тема затверджена 26.09.2002 р. на Вченій Раді Інституту психології ім. Г.С. Костюка АПН України (протокол № 10) та погоджена з координаційною Радою АПН України (протокол № 8 від 29.10.2002 р.)

Об’єкт дослідження:  управління навчально-виховним процесом у вищому навчальному педагогічному закладі.

Предмет дослідження: психологічні особливості і засоби формування психологічної компетентності педагога як суб’єкта управління педагогічної діяльності.

Мета дослідження полягає у встановленні співвідношення між психологічною компетентністю педагога і успішністю управління ним навчально-виховним процесом, а також у розробленні засобів її формування. 

Основна гіпотеза дослідження полягає у припущенні, згідно з яким психологічна компетентність викладача є неодмінним  вагомим фактором, що зумовлює успішність управління навчально-виховним процесом у закладах вищої освіти. 

Перевірка висунутої гіпотези дослідження та досягнення його мети передбачали розв’язання таких завдань:

1. Визначити й обґрунтувати систему конкретних психологічних характеристик, які складають структуру психологічної компетентності викладача.   

2. Виявити у складі зазначеної структури комплекс властивостей, необхідних і достатніх для успішного здійснення педагогом функцій професійно-педагогічної діяльності. 

3. Шляхом експериментального дослідження встановити співвідношення між ефективністю управління педагогом навчально-виховним процесом і його психологічною компетентністю;

4. Розробити засоби ефективного процедуру формування психологічної компетентності педагога;

5. Здійснити зіставний аналіз отриманих даних та оцінку ефективності розроблених методів як засобу розвитку психологічної компетентності загалом, ефективності управління педагогічним процесом зокрема.

Методологічну основу дослідження склали: положення, що розкривають сутність особистості як суб’єкта спілкування й діяльності (Г.М. Андреєва, Г.О. Балл, О.О. Бодальов, Г.С. Костюк, Б.Ф. Ломов, С.Д. Максименко, В.А. Семиченко, В.О. Татенко, Т.М. Титаренко, Н.В. Чепелєва, Т.С. Яценко), положення теорії управління в системі закладів освіти (Л.М. Карамушка, Н.Л. Коломінський, В.І. Носков, Л.Е. Орбан-Лембрік, Н.М. Островерхова, С.Н. Степанов, В.В. Третьяченко, Ю.М. Швалб), уявлення про природу, функцію і засоби розвитку професіоналізму педагога загалом, психологічної компетентності – зокрема (М.М. Забродський, В.І. Кабрін, В.В. Рижов, В.А. Семиченко, С.П. Тищенко, Н.В. Чепелєва, Р.Х. Шакуров, Т.С. Яценко).

Методи дослідження. Для реалізації поставлених завдань використовувалася сукупність взаємодоповнюючих методів: теоретичний аналіз, моделювання, анкетування, а також бесіди, спостереження, експертна оцінка, аналіз продуктів діяльності, контент-аналіз. Отримані дані піддавались кількісному аналізу з наступною якісною інтерпретацією і змістовним узагальненням. Статистична обробка даних та графічна презентація результатів здійснювалася за допомогою персонального комп’ютера на базі пакету статистичних програм SPSS 10.0.

У дослідженні, що проводилося протягом 2001-2003 рр., взяли участь 52 випробуваних – викладачі Кіровоградського соціально-психологічного інституту     “Педагогічна академія”.

Наукова новизна одержаних результатів полягає:

· у обгрунтуванні і розробленні системи емпіричних прийомів дослідження  структури психологічної компетентності; 

· у здійсненні змістової характеристики феноменології психологічної компетентності та проявів останньої у характері організації  навчально-виховних впливів; 

· у встановленні специфіки вибору стилю педагогічного керівництва у осіб  із різним рівнем сформованості психологічної компетентності;  

· у створенні цілісної процедури формувальних впливів, спрямованих на розвиток психологічної компетентності. 

Теоретичне значення дослідження полягає в розширенні та поглибленні знань щодо взаємозв’язку між психологічною компетентністю педагога вищого навчального закладу та успішністю управління ним навчально-виховним процесом.

Практичне значення дослідження полягає у тому, що отримані у ньому результати дозволяють виявляти рівень психологічної компетентності викладача як чинника успішної організації ним педагогічного процесу. У розробці та реалізації в системі вищої освіти засобів діагностики психологічної компетентності. У розробці спеціальної програми розвитку психологічної компетентності викладача вищого навчального закладу.

Надійність і вірогідність результатів дослідження  забезпечувалися методологічним обгрунтуванням вихідних положень дослідження, використанням  комплексу надійних і валідних діагностичних методик,  адекватних  меті  і  завданням  дослідження,  поєднанням кількісного  і якісного аналізу емпіричних даних,  репрезентативністю вибірки та застосуванням методів математичної статистики із залученням сучасних програм обробки даних.

На захист виносяться такі основні положення дослідження:

- однією із провідних детермінант успішності управління педагогічним процесом постає психологічна компетентність викладача як відносно самостійне утворення в структурі його професійної підготовки; 

- рівень сформованості психологічної компетентності зумовлює як спосіб застосування  педагогом психолого-педагогічних впливів (стиль керування), так і характер міжособистісної взаємодії суб’єктів учіння, модальність пануючого у групі психологічного мікроклімату; 

- оптимізація психологічної компетентності уможливлюється  в разі застосування системи формувальних прийомів, зокрема, у формі ділових і рольових ігр

Апробація та впровадження. Головні положення та результати наукового дослідження були опубліковані в наукових збірках та наукових періодичних виданнях, доповідалися на Всеукраїнській науковій конференції “Освіта як фактор національної безпеки” (Київ, 2002), на Міжнародній науковій конференції “Теоретико-методологічні проблеми генетичної психології”, присвяченої 35-річчю наукової та педагогічної діяльності академіка С.Д. Максименка (Київ, 2002), обговорювалися на засіданнях лабораторії психології навчання Інституту психології ім. Г.С. Костюка АПН України.

Публікації. Зміст та результати роботи відбито у 6  публікаціях.

Структура і обсяг дисертації. Робота складається із вступу, двох розділів, висновків, списку використаних джерел, що нараховує 265 найменувань, і додатків. Основний зміст дисертації викладено на 157 сторінках. Робота містить 5 таблиць і 2 рисунка. 

ВИСНОВКИ

В результаті дослідження, що було присвячено розв’язанню актуальної проблеми, встановлені провідні чинники і умови, які сприяють професійному росту викладача у ситуаціях його включення в інноваційні освітні процеси. Порушені у дослідженні проблеми охоплювали широке коло питань, від: управління розвитком системи вищої освіти, позиції викладача в інноваційному перетворенні системи до побудови концептуальних ідей дослідження на основі узагальнення результатів досліджень з відповідної проблематики, формулювання гіпотези, правомірність якої перевірялася в процесі даного теоретико-експериментального дослідження.

Здійснений аналіз теоретичних основ і практики післядипломної підготовки викладачів дозволило зробити висновок про те, що в умовах ринку освітніх послуг, професіоналізм викладача стає вирішальним чинником підвищення ефективності  управління навчально-виховним процесом у вузі загалом, педагогічному зокрема. У ході досліджень встановлено, що психологічна компетентність являє собою інтегративну властивість особистості педагога, що відображає унікальний для кожного педагога взаємозв'язок компонентів професійної компетентності, які входять до складу властивостей, що розглядаються: моральності, ініціативи та майстерності, спираючись на які можна визначити шляхи підвищення ефективності діяльності викладача на сучасному ринку освітніх послуг. У роботі підкреслюється, що ріст професіоналізму викладача неможливий поза зв'язком з його психологічною компетентністю.

Показано, що інноваційні процеси, що відбуваються в системі вищої освіти, сприяють розвитку професіоналізму викладача за умови створення таких умов: цілеспрямованого стимулювання учасників інноваційного педагогічного руху; організації адміністративної та суспільної підтримки викладачів, включених в інноваційні процеси; атестації вузів; колективного проектування освітнього середовища; розробки різноманітних форм підготовки викладача до прийняття, осмислення і поширення інновацій.

Дослідження показало, що управління процесом становлення професіоналізму спрямоване на розширення соціальної ролі викладача в освітньому середовищі і передбачає три підходи: перший ( комплексне вирішення професійної кар'єри викладача; другий ( включення його в науково-методичну діяльність; третій ( розробка організаційних форм інноваційного навчання, що забезпечують розвиток психологічної, а значить і професійної компетентності.

Встановлено, що дестабілізуючий ефект інноваційного процесу може бути зменшений, якщо в системі вищої освіти ініційовані інновації наукового типу. У цьому випадку кожному етапу «життєвого циклу» інноваційного процесу відповідають одна або декілька провідних функцій управління розвитком. Динамічний характер освітнього середовища зумовлює необхідність випереджального розвитку самої системи управління, основи якого визначаються методом моделювання.

У дослідженні обґрунтовані етапи створення різних організаційних структур управління, покликаних забезпечити випереджальний розвиток освітнього процесу, цілеспрямованому ініціюванню, створенню та поширенню освітніх інноваційних процесів. Емпірична модель, представлена в роботі, орієнтована на координацію управлінських структур державного, суспільно-державного й суспільного управління в логіці єдиної освітньої політики в галузі вищої педагогічної освіти. Розроблена модель дозволяє визначити умови, сприятливі для розвитку професіоналізму викладача.

Узагальнення результатів дослідження дозволило зробити низку висновків, що підтвердили висунуті гіпотези та положення, що були висунуті на захист:

· однією із невід’ємних передумов ефективної педагогічної  діяльності викладача як суб’єкта професійно-педагогічної діяльності постає рівень його психологічної компетентності. Остання розглядається як новоутворення, що породжується внаслідок оволодіння ним певним обсягом психологічних знань і технік управління загалом, стосовно задач удосконалення психолого-педагогічних впливів навчально-виховного змісту - зокрема;

· підтверджено припущення про особливу (конституючу)  роль психологічної компетентності у процесі становлення особистості як суб’єкта управління навчанням, що виявляється у змістові і формах здійснення нею психолого0педагогічних впливів;

· визначено структуру і особливості взаємозв’язку компонентів, що складають  зміст психологічної компетентності як системоутворювального фактора, яким забезпечується ефективність організації викладачем навчально-виховного процесу у закладі вищої педагогічної освіти;

· здійснений аналіз основних теоретичних і емпіричних спроб дослідження  феноменології психологічної компетентності у складі професійної самосвідомості викладача вищого педагогічного навчального закладу, а також  змісту його управлінської діяльності, дозволив встановити між ними співвідношення, стійкість якого дає підстави вважати його  константою, яка є важливим чинником успішності педагогічної діяльності; встановлено, що рівень сформованості психологічної компетентності значною мірою зумовлює стиль педагогічного керівництва, характер психологічного мікроклімату і міжперсональної взаємодії у студентській групі;

· констатовано, що базисними складовими структури психологічної компетентності викладача вищого педагогічного навчального закладу постають такі показники, як готовність до психологічного осмислення й вирішенні педагогічних ситуацій, активність у інноваційній діяльності, емпатійнйсть, рефлексивність, інтернальність, мотивація досягнення, схильність до професійно-психологічного саморозвитку;

· доведено, що досягнення належного рцівня психологічної компетентності прискорюється за умови застосування  спеціальних заходів, зокрема, у формі ділових і рольових ігр, завдань, спрямованих на розвиток рефлексивних механізмів, групових дискусій, моделювання конкретних ситуацій, складання психологічних характеристик, обговорення проблеми надійності й прогностичності тих чи тих психологічних засобів діагностики в контексті задач педагогічної психології загалом, проблем вищої школи зокрема;

· показано, що розроблені та утілені в систему заходів актуалізації у викладачів психологічної компетентності методи і прийоми дають стійкі позитивні результати в контексті підвищення їх професійної готовності, що дає підстави рекомендувати ці засоби як для доповнення існуючого арсеналу психологічних засобів психологічної служби вищої школи, так і для аналогічних служб середньої ланки народної освіти.

Дане дослідження не охоплює всього поля актуальних питань, що стосуються змісту проблеми психологічної компетентності, специфіки співвідношення її компонентів в структурі професійно-важливих рис особистості і педагогічної діяльності.  У цьому зв’язку важливим є дослідження  особливостей розвитку психологічної компетентності на всіх етапах професійної підготовки майбутнього педагога, що дозволить встановити загальні закономірності становлення й трансформації останньої впродовж тривалого періоду, відтак і розробити адекватні цим закономірностям  продуктивніші засоби її діагностики і актуалізації. 
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