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Білоскурська Олена Валеріївна. Конституційний обов'язок додержуватися Конституції України та законів України, не посягати на права і свободи, честь і гідність інших людей : Дис... канд. наук: 12.00.02 - 2008.
Білоскурська О. В. Конституційний обов’язок додержуватися Конституції України та законів України, не посягати на права і свободи, честь і гідність інших людей. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.02 – конституційне право. – Інститут держави і права ім. В. М. Корецького НАН України. – Київ, 2008.
Дисертація є комплексним монографічним дослідженням конституційного обов’язку додержуватися Конституції України та законів України, не посягати на права і свободи, честь і гідність інших людей та присвячена подальшому розвитку теоретичних та практичних проблем конституційних обов’язків людини і громадянина в Україні.
Сформульовано авторське визначення конституційних обов’язків людини і громадянина в Україні, розкривається їх сутність, зміст та форма. Проаналізована історія становлення та розвитку конституційних обов’язків людини і громадянина в Україні від авторського проекту Конституції Пилипа Орлика 1710 р. до чинної Конституції 1996 р. Проведена класифікація конституційних обов’язків, розглядається система конституційних обов’язків.
Здійснено комплексний аналіз конституційного обов’язку додержуватися Конституції України та законів України, не посягати на права і свободи, честь і гідність інших людей, зокрема, подається авторське визначення, визначено структуру даного обов’язку та форми його реалізації. Досліджується механізм забезпечення виконання вказаного обов’язку та розглядаються такі його різновиди як організаційно-правовий та нормативно-правовий механізми.
Пропонуються та обґрунтовуються висновки щодо вдосконалення чинного законодавства України у сфері обов’язків людини і громадянина та обов’язку додержуватися Конституції України та законів України, не посягати на права і свободи, честь і гідність інших людей.

