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ВСТУП

Актуальність теми. Запорукою успіху організацій різних форм та видів діяльності є ефективно побудована система управління, яка забезпечує чітке розроблення стратегії розвитку підприємства та розуміння встановлених цілей, їх конкретність та досяжність, дієвість системи мотивування, узгодженість організаційної структури управління з виробничо-господарською діяльністю, злагодженість колективу та його розвиток тощо. Для підвищення результативності управлінських процесів у практиці відома низка інструментів, серед яких чи не найвагоміше місце посідає місія. Термін «місія організації» сьогодні доволі часто зустрічається як у засобах масової інформації, так і у фахових публікаціях. Зростає і кількість організацій, які мають у своєму портфелі загально-інформаційних документів формалізовану місію або коротку інформацію про її зміст. Місія стала одним із основних атрибутів презентацій організації, конференцій, семінарів, маркетинговим інструментом, який спрямований на забезпечення інформацією суб’єктів зовнішнього середовища організації про її діяльність, принципи ведення бізнесу, стратегічні цілі, бачення тощо. Однак, як свідчить практика, на вітчизняних підприємствах місія організації розробляється лише як гасло, яке повинно бути привабливим для споживачів. До того ж мало уваги звертається на правдивість проголошених у ній тверджень, не проводиться аналізування діяльності організації в контексті висвітленої у місії інформації, не визначається її вплив на економічні показники підприємства та поточні результати її досягнення. Усе це часто призводить до нівелювання значимості цієї категорії в системі менеджменту.

Сутність та роль місії організації в системі менеджменту, окремі її складові досліджували такі вітчизняні та іноземні вчені: І.Ансоф, Р.Аккоф, М.Алєксєєва, М.Альберт, В.Баранчєєв, О.Віханський, В. Василенко, В.Герасимчук, Р.Дафт, О.Дейнека, П.Дойль, П.Друкер, Є.Ємельянов, Е.Кембел, Г.Кіндрацька, О.Ковтун, Ф.Котлер, Є.Крикавський, О.Кузьмін, М.Мескон, А.Міщенко, А.Наумов, П.Нівел, Й.Петрович, Ж.Поплавська, А.Степанов, А.Стрікленд, А.Томпсон, Н.Трєнєв, Н.Тян, А.Ушаков, Г.Хаєт, Ф.Хедоурі, Н.Чухрай, А.Шегда, В.Шейн, Є.Яхонтова, В.Яцура та ін. Ці науковці зробили вагомий внесок у розуміння ролі місії організації, розглянули окремі її складові, чинники впливу, виокремили принципи та навели коротку характеристику особливостей її формування. 

Однак і дотепер існує низка проблем теоретичного та прикладного характеру, які потребують виконання додаткового дослідження, а саме: існують розбіжності у розумінні сутності місії організації, що впливає на її неналежне сприйняття керівництвом підприємств, недостатньо виокремлена її роль в системі менеджменту організацій, вимагають подальшого розроблення положення щодо послідовності її формування та оцінювання тощо. Тому виникає необхідність у розвитку окреслених проблем, що зумовило вибір теми дисертаційної роботи, її мети, а також зміст завдань для її досягнення.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема дисертаційної роботи відповідає науковому напряму кафедри менеджменту і міжнародного підприємництва Національного університету «Львівська політехніка» – «Проблеми менеджменту і міжнародної економічної діяльності» (номер державної реєстрації 0108U004264).

Матеріали наукового дослідження використані під час розроблення держбюджетних тем Національного університету «Львівська політехніка»: ДБ/Корпорація «Розробка системи корпоративного управління в умовах реформування економіки» (2000–2001рр., номер державної реєстрації 0100U000517, рішення НТР Національного університету «Львівська політехніка» №12 від 21.12.1999р.), де автором наведено систему показників, що характеризують ефективність обраної стратегії за напрямами управління (розділ 1 «Формування моделі функціонування і адаптації систем корпоративного управління та напрями її удосконалення», підпункт 1.7 «Створення і покращення системи аналізу і оцінки економічної ефективності корпоративних об’єднань»); ДБ/ІНВЕСТ «Формування умов забезпечення інвестиційної привабливості підприємств та механізмів залучення іноземних інвестицій» (2002–2003рр., номер державної реєстрації 0102U001182, рішення НТР Національного університету «Львівська політехніка» №12 від 17.12.2001р.), де автором зосереджено увагу на місії та баченні організації, а також інтересах окремих цільових груп як важливих чинниках, які слід враховувати під час реалізації інвестиційних проектів (розділ 7 «Розробка рекомендацій щодо вдосконалення управління інвестиційними проектами»); ДБ/Фактор «Формування методологічних засад полікритеріальної діагностики підприємств шляхом застосування матриці індикаторів» (2009–2010рр., номер державної реєстрації 0109U001161, Наказ Міністерства освіти і науки України №1043 від 17.11.2008р.), де автором сформовано матрицю вибору місії організації, що дає змогу використати її як для розроблення загальної корпоративної місії, так і для діагностики окремих її складових (розділ 2 «Розроблення методичних положень із полікритеріальної діагностики діяльності підприємств на засадах матриці індикаторів», підрозділ 2.4. «Побудова матриць індикаторів для здійснення полікритеріальної діагностики діяльності підприємств», пункт 2.4.1. «Використання матричних підходів в системі менеджменту підприємства»).
Мета і задачі дослідження. Метою дослідження є розроблення теоретичних положень та методичних рекомендацій щодо формування та оцінювання місії в системі менеджменту промислових підприємств. Для досягнення визначеної мети у дисертаційній роботі поставлено такі основні завдання:

· уточнити трактування поняття «місія організації» та виокремити її ключові ролі;

· удосконалити типологію місії за різними ознаками, що зумовлюють її формування та сприйняття;

· розвинути систему чинників впливу на результативність формування місії організації;

· удосконалити процес формування місії організації з урахуванням очікувань цільових груп за допомогою збалансованої системи їх цілей;

· розвинути модель оцінювання місії промислових підприємств;

· запропонувати систему індикаторів з декомпозицією за структурними елементами місії організації з метою оцінювання її якості та результативності.

Об’єктом дослідження є процеси формування та оцінювання місії в системі менеджменту промислових підприємств.

Предметом дослідження є теоретико-методологічні та методичні положення з формування та оцінювання місії в системі менеджменту промислових підприємств.

Методи дослідження. Для досягнення встановленої у дисертаційній роботі мети застосовано такі методи: порівняльний – для уточнення розуміння місії організації, виокремлення її ключових ролей (підр. 1.1), для обґрунтування ролі місії в системі менеджменту промислових підприємств (підр. 1.3), для аналізування складу місій промислових підприємств (підр. 2.1), для аналізування евристичних методів генерування ідей під час формування місії організації (підр. 2.2); систематизації та узагальнення – для уточнення сутності місії організації (підр.1.1), для удосконалення та доповнення типології місії в організації за різними ознаками (підр. 1.2), для формування системи чинників впливу на результативність розроблення місії організації (підр. 2.3), для удосконалення процесу формування місії організацій (підр. 3.1); соціологічний – для дослідження проблем, що ускладнюють процес формування місії організації (підр.2.3); експертний – для визначення рангу чинників впливу на результативність формування місії організації (підр. 2.3), при побудовах профілів місії на адекватність та результативність (підр. 3.3); економіко-математичні – для аналізування діяльності промислових підприємств та проголошених місій (підр. 2.1); для оцінювання місії промислових підприємств за якістю та результативністю (підр. 3.3), для оцінювання впливовості місії організацій на економічні показники діяльності підприємства (підр. 3.3).

Інформаційну основу дослідження становлять аналітичні документи, доповіді, економічні огляди, статистичні видання міністерств та відомств, науково-дослідних інститутів, монографії та науково-аналітичні статті вітчизняних та зарубіжних авторів, інформаційні матеріали, опубліковані у періодичних виданнях. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає у розробленні науково-теоретичних та практичних рекомендацій щодо формування та оцінювання місії в системі менеджменту промислових підприємств. Наукова новизна результатів виконаного дослідження полягає у тому, що:

вперше:

· запропоновано систему індикаторів оцінювання якості та результативності місії підприємства з декомпозицією за структурними елементами, що дає змогу комплексно оцінити рівень сприйняття окремими цільовими групами тверджень, проголошених місією, рівень їх довіри та бажання співпрацювати з організацією, рівень виконання виголошених нею постулатів;

удосконалено:

– процес формування місії промислових підприємств, в якому враховані потреби ключових цільових груп та який ґрунтується на принципах розроблення місії, що поряд з відомими доповнені принципами партисипативності, врахування корисності, реалістичності, цілісності, поєднання інтересів, конкретності, декомпозиції, гнучкості, лаконічності, легкості відтворення, доступності, зрозумілості, що дасть змогу проектній команді формувати адекватну та результативну місію організації;

· типологію місій, яка, на відміну від існуючих, що не мали чіткої структурованості, відрізняється виокремленням ознак за орієнтацією, приналежністю, рівнем структурованості, спеціалізацією, формою подання, способом розроблення, чисельністю розробників, видами діяльності, кількістю складових, рівнем визнання працівниками організацій, чисельністю ознайомлених працівників, глибиною розуміння працівниками, тривалістю та формою прояву, що дозволяє визначитися розробникам місії з її різноманітними характеристиками;

набули подальшого розвитку:
· понятійний та термінологічний апарат, що стосується місії організації, який, на відміну від існуючого, виділяє три ключові ролі місії (керівну, мотиваційну та інформативну), на основі яких місія організації трактується як ідеологічний стержень стратегічного планування з інформацією про діяльність організації через призму її соціального призначення з метою інформування, забезпечення мотивації цільових груп та підтримки реалізації інших функцій менеджменту, формування методів менеджменту і прийняття управлінських рішень;

· система чинників впливу на результативність формування місії організації, а саме: кваліфікаційний рівень учасників розроблення місії організації, конфліктність інтересів між членами проектної команди з розроблення місії організації, психологічна приналежність членів команди та інших залучених працівників до розроблення місії організації, інформованість членів проектної команди, наявність сучасних інформаційних технологій, що відрізняється від наявних систематизованістю, та врахування яких дасть змогу підвищити рівень результативності формування місії промислових підприємств;

· модель оцінювання місії промислових підприємств, яка ґрунтується на виокремленні трьох напрямів оцінювання, а саме: якість, результативність та впливовість на основні економічні показники підприємства, що дає змогу кількісно та різнобічно оцінити сформовану місію, зокрема рівень її сприйняття цільовими групами, правдивість проголошених у ній тверджень та їх виконання організацією тощо.

Практичне значення одержаних результатів. Практична цінність результатів дослідження полягає у підвищенні рівня розуміння сутності місії організації в управлінських процесах, її ролі у формуванні репутації компанії та закріпленні основної ідеології, висвітленої в місії, удосконаленні процесу формування місії промислових організацій, оцінюванні ефективності розробленої місії за якістю, результативністю та впливовістю на основні економічні показники підприємства. Правильно сформована місія організації дасть можливість збільшити прибутковість промислових підприємств за рахунок підвищення рівня згуртованості колективу та їх відданості організації, чіткості у встановленні стратегічних цілей, зорієнтованості на задоволенні очікувань стратегічно важливих цільових груп тощо.

Результати дисертаційної роботи, зокрема модель оцінювання місії організацій та розроблені індикатори, враховані Львівською обласною державною адміністрацією при формуванні основних нормативних положень з метою удосконалення управлінських процесів на промислових підприємствах (довідка № 1-1/103-4 від 11.02.2011р.). Рекомендовані процеси формування та оцінювання місії організації впроваджено в таких організаціях, як ТзОВ «Робітня» (довідка №221 від 24.12.2010р.) та ПАТ «Шкіряне підприємство «Світанок» (довідка № 304 від 27.12.2010р.). 

Основні положення дисертаційної роботи впроваджено у навчальний процес Національного університету «Львівська політехніка» під час викладання дисциплін: «Менеджмент», «Міжнародні стратегії економічного розвитку», «Управління персоналом служб ЗЕД» (галузь знань «Економіка і підприємництво») та «Основи менеджменту», «Стратегічний менеджмент» (галузь знань «Менеджмент та адміністрування»), у курсовому та дипломному проектуваннях студентів економічних спеціальностей (довідка № 67-01-2483 від 30.12.2011р.).

Особистий внесок здобувача. Усі наукові результати, викладені в дисертації, одержані автором особисто. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, у роботі використано лише ті ідеї та положення, що є результатом особистої роботи здобувача. Конкретний внесок здобувача у ці праці наведений в переліку основних публікацій за темою дисертації.

Апробація результатів дисертації. Основні положення та висновки дисертації доповідались і обговорювались на таких міжнародних та всеукраїнських науково-практичних і науково-методичних конференціях, а саме: «Економічні та гуманітарні проблеми розвитку суспільства в третьому тисячолітті» (м. Рівне, 2000 р.); «Підприємництво в Україні: проблеми і шляхи розвитку» (м. Львів – Дрогобич – Трускавець, 23–26 березня 2000 р.); «Теорія і практика управління організацією з погляду тисячоліть» (м. Київ, 24–26 травня 2001 р.); «Економічні проблеми ринкової трансформації України» (м. Львів, 3–4 грудня 2002 р.); «Маркетинг та логістика в системі менеджменту» (м. Львів, 7–9 листопада 2002 р. та 7–9 жовтня 2004 р.); «Проблеми управління міжнародною економічною діяльністю» (м. Львів, 22–23 квітня 2004 р.); «Проблеми розвитку фінансових відносин в умовах ринкової трансформації в Україні» (м. Одеса, 17–18 квітня 2006р.); «Управління інноваційним процесом в Україні: проблеми, перспективи, ризики» (м. Львів, 29–31 травня 2008 р.);  «Економічний та соціальний розвиток України в XXI столітті: національна ідентичність та тенденції глобалізації» (м. Тернопіль, 25–26 лютого 2010 р.); «Проблеми та перспективи розвитку економіки і підприємництва та комп’ютерних технологій в Україні» (м. Львів, 21–25 березня 2011 р.); «Проблеми формування та розвитку інноваційної інфраструктури» (м. Львів, 19–21 травня 2011 р.), «Соціально-економічні реформи в контексті інтеграційного вибору України» (м. Київ, 19–20 жовтня 2011 р.); на наукових семінарах кафедри менеджменту і міжнародного підприємництва (2006 р., 2011 р.)

Публікації. За результатами досліджень опубліковано 29 наукових праць, зокрема 17 - одноосібних (13 статей у фахових наукових виданнях). Загальний обсяг публікацій – 20,56 друк. арк., з яких автору належить 7,07 друк.арк.

Структура і обсяг роботи. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Повний обсяг дисертації становить 222 сторінки, зокрема 53 сторінки рисунків (25 рисунків) та таблиць (28 таблиць), 26 сторінок додатків (12 додатків), 21 сторінка списку використаних джерел (198 найменувань).
ВИСНОВКИ


У дисертаційній роботі теоретично обґрунтовано і запропоновано нове практичне вирішення наукового завдання формування та оцінювання місії в системі менеджменту промислових підприємств. Результати виконаного дослідження дають можливість зробити такі висновки:

1. З метою підвищення рівня продуктивності праці серед працівників підприємства, їх згуртованості та відданості організації, посилення довіри та лояльності з їх боку, а також інших цільових груп до неї, забезпечення ефективної реалізації функцій менеджменту, формування методів менеджменту та прийняття оптимальних управлінських рішень обґрунтовано необхідність у формуванні адекватної та результативної місії організації. З метою вирішення проблем, пов’язаних з нерозумінням сутності місії організації, її ролі у функціонуванні підприємства, відсутності єдиних підходів щодо її формування та оцінювання розроблено теоретичні положення та методичні рекомендації щодо формування та оцінювання місії в системі менеджменту промислових підприємств.

2. Уточнено трактування місії організації на основі виокремлення її основних ключових ролей, а саме: інформативну, мотиваційну та керівну, що дасть змогу значно глибше зрозуміти потребу у необхідності декларувати корпоративну місію. Виявлено, що місія організації має тісні взаємозв’язки з усіма загальними функціями менеджменту. Вона є тим ключовим стержнем, на основі якого менеджери розробляють стратегію розвитку організації, формують її структурні підрозділи, посадові інструкції та систему цінностей, а отже, і мотиваційні механізми, контролюють та регулюють управлінські процеси щодо виконання встановлених цілей та завдань відповідно до тверджень, задекларованих у корпоративній місії.

3. На основі вивчення літературних джерел було запропоновано типологію місій за такими ознаками, а саме: орієнтацією, призначенням, рівнем структурованості, формою подання, спеціалізацією, способом розроблення, чисельністю розробників, видами діяльності, кількістю складових, рівнем її визнання та чисельністю ознайомлення працівників, глибиною розуміння працівниками, тривалістю та формою прояву. Наведені типи місій дозволять керівникам та власникам покращити процес її формування, визначитися зі змістовим навантаженням та потребою у популяризації.

4. Визначено систему чинників впливу на результативність формування місії організації, а саме: кваліфікаційний рівень учасників розроблення місії організації; конфліктність інтересів між членами проектної команди з розроблення місії організації; психологічна приналежність членів команди та інших залучених працівників до розроблення місії організації; інформованість членів проектної команди; наявність сучасних інформаційних технологій. Ці чинники керівники підприємств зможуть розглядати у негативному їх прояві як ризики зниження рівня результативності формування місії організації.

5. Удосконалено процес формування місії промислових підприємств, який, ґрунтуючись на принципах партисипативності, лаконічності, реалістичності, конкретності, легкості відтворення тощо, є доповнений можливістю внесення пропозицій до первинного варіанта місії з боку працівників різних структурних підрозділів організації та врахування очікувань стратегічно важливих цільових груп. Це дасть можливість не лише економістам, маркетологам розробити таку місію, яка б відповідала очікуванням суспільства, споживачів, ділових партнерів тощо, але й забезпечить відчуття причетності у працівників підприємства до його управлінської діяльності.

6. Запропоновано модель оцінювання місії промислових підприємств за трьома напрямками, а саме: результативність, якість та впливовість на основні економічні показники підприємства. Цей підхід дасть змогу менеджерам комплексно оцінити сформовану місію організації, що підвищить її значимість у системі менеджменту, рівень дієвості та посилить вплив на стратегічно важливі цільові групи. 

7. Для оцінювання якості та результативності місії економісти та керівники можуть використовувати рекомендовану систему індикаторів, яка враховує такі критерії оцінювання, як рівень позитивного сприйняття окремими цільовими групами проголошених місією тверджень, рівень їх довіри, досягнення окремих виголошених у ній постулатів тощо. Запропоновані індикатори рекомендовано використовувати і під час визначення впливовості місії організації на стратегічно важливі економічні показники за допомогою кореляційно-регресійних моделей. Отже, формування змін в окремому з індикаторів дасть змогу впливати на стратегічний показник виробничо-господарської діяльності організації.

8. На основі результатів дисертаційної роботи можна рекомендувати: 

· Міністерству економічного розвитку та торгівлі України під час розроблення нормативних документів у сфері регулювання підприємницької діяльності використовувати запропоновану модель оцінювання місії з метою посилення відповідальності організації перед цільовими групами щодо правдивості проголошених місією тверджень та їх дотримання.

· Міністерству освіти і науки, молоді та спорту України, формуючи навчально-методичні програми для підготовки фахівців з економіки та менеджменту, використовувати теоретичні положення дисертації щодо стратегічного планування, управління репутацією підприємства, удосконалення підходів з проектного менеджменту, підвищення рівня мотивації працівників та інших цільових груп тощо.
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