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Коробченко Ю.А. Розробка системи проектування швейних виробів з натурального хутра. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата технічних наук за спеціальністю 05.19.04 – технологія швейних виробів. – Київський національний університет технологій та дизайну, Київ, 2002.
Дисертацію присвячено питанням аналізу та розвитку на наукових та методологічних засадах процесу проектування швейних виробів з натурального хутра з метою розробки системи проектування швейних виробів з натурального хутра. В роботі досліджується системний підхід до процесу проектування, який дозволяє вдосконалити та автоматизувати існуючу схему процесу проектування. В ході дослідження розроблено методичне забезпечення підготовки вихідних даних, програмне забезпечення для реалізації автоматизованого способу проектування хутрового одягу, що сприяє скороченню часу проектування, покращанню якості виготовлення хутрового одягу та задоволення потреб споживачів.
Для реалізації цієї мети було вивчено та проаналізовано процес підготовки вихідних даних; встановлено потреби споживачів до жіночих пальт з натурального хутра; досліджено параметри технологічного процесу пошиття хутрового одягу; проведено математичне моделювання процесу виготовлення пластин при складному методі розкрою у розпуск.
Основні результати роботи були впровадженні при проектування промислової колекції жіночих пальт з натурального хутра, виконані на базі «Тикаферлюкс» (м. Тисмениця, Україна) та Чигиринської хутрової фабрики (м. Чигирин, Україна)

