Для заказа доставки данной работы воспользуйтесь поиском на сайте по ссылке:  http://www.mydisser.com/search.html
[bookmark: _GoBack]Развитие информационно-познавательной самостоятельности студентов университета
тема диссертации и автореферата по ВАК 13.00.01, кандидат педагогических наук Садова, Валентина Александровна


Год: 
2012
Автор научной работы: 
Садова, Валентина Александровна
Ученая cтепень: 
кандидат педагогических наук
Место защиты диссертации: 
Оренбург
Код cпециальности ВАК: 
13.00.01
Специальность: 
Общая педагогика, история педагогики и образования
Количество cтраниц: 
203
Оглавление диссертации кандидат педагогических наук Садова, Валентина Александровна
ВВЕДЕНИЕ.
ГЛАВА 1 ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ ИССЛЕДОВАНИЯ ПРОБЛЕМЫ РАЗВИТИЯ ИНФОРМАЦИОННО-ПОЗНАВАТЕЛЬНОЙ САМОСТОЯТЕЛЬНОСТИ СТУДЕНТОВ УНИВЕРСИТЕТА.
1.1 Педагогические реалии современного информационного общества.
1.2 Сущностные характеристики информационно-познавательной самостоятельности студентов университета.
1.3 Развитие информационно-познавательной самостоятельности студентов университета как предмет педагогического исследования.
ГЛАВА 2 ОПЫТНО-ЭКСПЕРИМЕНТАЛЬНАЯ РАБОТА ПО РАЗВИТИЮ ИНФОРМАЦИОННО-ПОЗНАВАТЕЛЬНОЙ САМОСТОЯТЕЛЬНОСТИ СТУДЕНТОВ УНИВЕРСИТЕТА.
2.1 Диагностическое исследование уровней развития информационно-познавательной самостоятельности студентов университета.
2.2 Виртуальная образовательная среда как условие развития информационно-познавательной самостоятельности студентов университета.
2.3 Реализация системы усложняющихся заданий, задач и проектов.
2.4 Динамика развития информационно-познавательной самостоятельности студентов университета.
ВЫВОДЫ ПО ВТОРОЙ ГЛАВЕ.
Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Развитие информационно-познавательной самостоятельности студентов университета"
Актуальность исследования. Формирование информационного общества требует от будущего специалиста умения самостоятельно включать в систему своей деятельности возрастающий поток профессионально значимой информации. В активной профессиональной деятельности возникают потребности в непрерывном саморазвитии, в самопознании окружающего мира, что и определяет новое качество образования.
Федеральный государственный образовательный стандарт указывает на то, что выпускник вуза должен обладать такими характеристиками, как высокий уровень профессиональной образованности, творческий потенциал, знание инновационных методов и технологий в соответствующей сфере деятельности, стремление к самообразованию, умениями информационного поиска и самостоятельной работы.
Создается новая культура образования, насыщенная информационными ресурсами среда, возникают вариативные образовательные маршруты, имеются широкие возможности профессионального личностного самоопределения, высокий уровень научной образовательной и научно-исследовательской деятельности. Эта специфика, этот потенциал может быть актуализирован студентом, если он активен, стремится к познанию и обладает умениями самостоятельной деятельности.
Актуальность исследования информационно-познавательной самостоятельности студентов подтверждена сложившимися к настоящему времени в высшем профессиональном образовании противоречиями:
-между потребностью общества в специалистах, обладающих академическими знаниями, инновационным мышлением, инициативностью в предметном и социальном мире, и недостаточно активной субъектной позицией студента в образовательном процессе;
-между общими теоретическими основами определения содержания образования и недостаточной оснащенностью образовательного процесса педагогическими технологиями использования сети Интернет;
-между возрастающим объемом информации и недостаточными умениями студентов продуктивно ее перерабатывать для самостоятельного определения траектории своего личностно-профессионального развития.
Обозначенные противоречия могут быть сняты определенными изменениями в образовательном процессе, обеспечивающими развитие информационной компетентности и познавательной самостоятельности студентов университета.
Поиск путей разрешения противоречий составляет проблему исследования, которая заключается в определении научно обоснованных путей организации образовательного процесса университета, способствующего развитию информационно-познавательной самостоятельности студентов. Решение данной проблемы определило актуальность темы исследования «Развитие информационно-познавательной самостоятельности студентов университета».
В современной науке к данному моменту накоплен определенный фонд знаний, необходимых для анализа и решения поставленной проблемы. В основном она исследовалась в условиях средней школы, но в связи с реализацией нового поколения стандартов (кардинальное сокращение аудиторных занятий до 60 %, определяющее доминирующую роль самостоятельной работы студента) возрос интерес педагогической науки к изучению данной проблемы в системе вузовского образования (С.Н. Вахрушева, Н.В. Беляков, Н.К. Кондаурова, И.А. Кракова, В.И. Магойченков, Т.В. Минакова, А.Н. Рыблова). Научно-педагогические исследования и педагогические реалии сегодняшнего дня показали, что проблема развития информационно-познавательной самостоятельности студентов нуждается в дальнейшем теоретическом исследовании и экспериментальной разработке.
Возникает обширная проблемная область, где необходимо по-новому оценить значимость информационно-познавательной самостоятельности студентов университета, найти пути ее успешного развития на основе использования информационных технологий, преодолеть барьеры, препятствующие ее развитию.
Цель исследования: определить педагогические условия развития информационно-познавательной самостоятельности студентов университета.
Объект исследования: образовательный процесс в университете.
Предмет исследования: развитие информационно-познавательной самостоятельности студентов университета.
Гипотеза исследования:
Информационно-познавательная самостоятельность студента - результат его личностно-субъектных обретений студента в процессе изучения информационных технологий, характеризующихся умением личности самостоятельно работать с информацией в электронной форме, которая преобразовывается самой личностью под влиянием факторов и педагогического взаимодействия.
Развитие информационно-познавательной самостоятельности будет эффективным, если:
- актуализируется информационная потребность студента в использовании виртуальной образовательной среды университета, способствующая овладению профессиональными компетенциями;
- обеспечивается поэтапное развитие компонентов информационно-познавательной самостоятельности студентов системой усложняющихся информационно-познавательных заданий, задач и проектов на основе различных вариантов программной и технологической поддержки;
- интенсифицируется деятельность преподавателя университета, стимулирующая субъектную позицию студента при информационно-ценностном взаимодействии «преподаватель-студент» в виртуальной образовательной среде.
В соответствии с целью, объектом, предметом и гипотезой определены следующие задачи исследования:
1. Проанализировать состояние исследуемой проблемы в психолого-педагогической литературе.
2. Уточнить содержание базовых понятий и категорий исследования.
3. Определить критерии развития информационно-познавательной самостоятельности студентов университета.
4. Разработать педагогическую модель развития информационно-познавательной самостоятельности студентов университета.
Методологическую основу исследования составили аксиологический и субъектно-деятельностный подходы.
Теоретическая основа исследования базируется на:
- психолого-педагогической теории деятельности и развития личности (К.А. Абульханова-Славская, А.Т. Асмолов, JI.C. Выготский, А.Н. Леонтьев, Л.С. Рубинштейн, Г.И. Щукина);
- концептуальные положения педагогической аксиологии (В.П. Бездухов, М.С. Каган, A.B. Кирьякова, Г.А. Мелекесов);
- работы, посвященные формированию познавательной самостоятельности (Н.В. Бочкина, А.Г. Вяткин, А.К. Громцева, Б.П. Есипов, Л.В. Жарова, М.И. Махмутов, Т.В. Минакова, П.И. Пидкасистый, H.A. Половникова, Т.И. Шамова, Г.Я. Шишмаренкова);
- основные идеи информатизации образования (A.A. Ахаян, Е.З. Власова, В.В. Запорожко, В.А. Извозчиков, В.А. Красильникова, М.П. Лапчик, Е.С. Полат, A.A. Преснов, И.В. Роберт, A.A. Рычкова, Т.Н. Шалкина);
- исследования внедрения компьютерных технологий в процесс обучения (В.В. Алейникова, И.В. Алехина, Т.В. Габай,
B.И. Гриценко, A.M. Довгялло, И.Д. Клегерис, Л.Ф. Плеухова, Г.В. Рубина, Т.А. Сергееева, Я.Я. Сприеслис,
C.А. Христочевский, В.Ф. Шолохович, М. Prensky);
- компетентностный подход в образовании (О.В. Акулова, В.И. Байденко, И.Д. Белоновская, Ю.В. Вардарян, И.А. Зимняя, И.А. Кулантаева, Н.Ф. Радионова, Н.С. Сахарова, Ю.Г. Татур, А.П. Тряпицына, A.B. Хуторской, D. Raven);
- общепедагогические принципы подготовки специалистов к будущей профессиональной деятельности (В.А. Анищенко,
A.C. Гаязов, В.Г. Гладких, H.A. Каргапольцева, В.В. Кузнецов, Н.В. Назаров, В.Г. Рындак, М.Н. Скаткин, Н.Ф. Талызина);
- исследования субъектности личности (A.B. Брушлинский,
B.В. Знаков, Т.А. Ольховая, А.К. Осницкий, Е.А. Сергиенко). Для решения поставленных задач использовался комплекс методов исследования: теоретический анализ философской и психолого-педагогической литературы; изучение и обобщение педагогического опыта по проблеме исследования; педагогическое наблюдение, анкетирование, интервьюирование, тестирование; математическая обработка результатов констатирующего и формирующего этапов опытно-экспериментальной работы.
База исследования. Исследование проводилось на базе Оренбургского государственного университета. В нем приняли участие 637 студентов финансово-экономического, транспортного факультетов и факультетов экономики и управления, гуманитарных и социальных наук.
Этапы исследования. Исследование проводилось в несколько этапов:
На первом этапе (2002-2003) была определена теоретическая база исследования: обозначены объект, предмет, тема и цель исследования, сформированы рабочая гипотеза и задачи исследования, изучен и обобщен педагогический опыт развития познавательной самостоятельности студентов, выявлены основные концептуальные идеи, базовые понятия исследования.
Второй этап исследования (2004-2007) включал разработку методики и проведение констатирующего эксперимента по развитию информационно-познавательной самостоятельности студентов университета на основе использования информационных технологий.
На третьем этапе (2007-2009) был проведен формирующий эксперимент; апробировались педагогические условия, обеспечивающие развитие информационно-познавательной самостоятельности студентов университета.
Заключительный этап (2010-2011) был посвящен анализу, обобщению и интерпретации результатов эксперимента, формулировались выводы, оформлялись, публиковались и обсуждались материалы исследования.
Научная новизна исследования заключается в том, что:
- в отличие от проведенных ранее исследований по рассматриваемой проблеме определено понятие «информационно-познавательная самостоятельность студентов университета» как аксиологическое личностное качество; определена сущность информационно-познавательной самостоятельности студентов как качества личности, проявляющегося в его готовности к продуктивному использованию ресурсов виртуальной образовательной среды в профессиональном саморазвитии;
- выявлены уровни и критерии развития информационно-познавательной самостоятельности студентов университета (элементарный, функциональный, технологичный, продвинутый);
- создан информационно-образовательный комплекс мультимедиапроектов и обозначены этапы информационно-образовательного проекта в рамках вузовской дисциплины;
- обоснованы педагогические условия, способствующие развитию информационно-познавательной самостоятельности студентов университета;
- по сравнению с ранее полученными другими исследователями результатами раскрыто содержание основных функций виртуальной образовательной среды вуза (мотивационной, проектировочной, аксиологической, консультационно-поддерживающей, информационно-обучающей, субъектной, развивающей).
Теоретическая значимость результатов исследования заключается в том, что оно способствует решению научной проблемы развития информационно-познавательной самостоятельности студентов университета, имеющей важное значение в контексте перехода на стандарты нового поколения, требующие обновления научно-методического обеспечения самостоятельной работы студента. Полученные в исследовании данные обогащают теорию образования современными научными знаниями об информатизации вузовского образования и субъектности студентов.
Практическая значимость исследования состоит в том, что разработанная диагностическая программа изучения уровней развития информационно-познавательной самостоятельности студентов позволяет исследовать и оценивать знания, ценностные ориентации и интеллектуально-познавательные умения студентов с целью повышения эффективности учебного процесса. Выводы и положения могут быть использованы в обучении информационным технологиям, что расширит границы применимости полученных результатов. Разработан и внедрен в образовательный процесс дидактический комплекс, обеспечивающий мониторинг уровней развития информационно-познавательной самостоятельности студентов университета, что способствует повышению эффективности педагогического влияния образовательной системы вуза.
Достоверность результатов исследования обеспечивалась методологической обоснованностью исходных позиций, использованием совокупности методов исследования, адекватных его задачам и логике, репрезентативностью материала, разнообразием источников информации, статистической обработкой экспериментальных данных, опытноэкспериментальной работой и сопоставлением результатов констатирующего и формирующего экспериментов, теорией измерения латентных переменных на основе дихотомической модели Раша.
Апробация результатов исследования осуществлялась в ходе обсуждения основных положений на проблемных семинарах кафедры теории и методологии образования и кафедры информатики Оренбургского государственного университета, международных и всероссийских научно-практических конференциях (Москва, 2008 и 2010 гг.; Нижний Новгород, 2007 г.; Оренбург 2004-2011 гг., Ростов-на-Дону, 2007 г.; Пермь, 2007 г.; Хургада (Египет), 2007 г.; Самара, 2009г., Славянск-на-Кубани, 2011 г.; Сочи, 2011 г.; Уфа, 2008 г.), а также в форме публикаций статей, тезисов.
Положения выносимые на защиту:
1. Информационно-познавательная самостоятельность студентов университета - это интегративное личностное качество, характеризующееся достаточным уровнем профессиональных знаний, ценностным отношением к познанию и совокупностью информационных умений, обеспечивающих студенту успешность самостоятельного решения образовательных компетентностно-ориентированных задач с применением информационных технологий. В структуру информационно-познавательной самостоятельности входят три компонента:
- гносеологический - совокупность знаний и представлений об информационной картине мира, об использовании информационных технологий в профессиональной деятельности;
- праксиологический - комплекс аналитических, алгоритмических, поисковых умений на основе использования информационных технологий;
- аксиологический - интеграция отношений, отражающих ценностные доминанты самостоятельного информационного поиска.
2. Виртуальная образовательная среда университета - это совокупность условий, способствующих возникновению и развитию процессов взаимодействия «преподаватель-студент» средствами информационных технологий, а также развитию информационно-познавательной самостоятельности студента при условии наполнения компонентов среды предметным содержанием. Виртуальная образовательная среда проектируется как открытая система, функционирование которой направлено на интеграцию образовательных ресурсов университета, его интеллектуального, культурного и духовно-нравственного потенциала в развитую информационную инфраструктуру согласно целевым установкам общества и миссии университета.
3. Модель развития информационно-познавательной самостоятельности студентов университета на основе синтеза субъектно-деятельностного и аксиологического подходов включает в себя педагогическую поддержку в процессе работы в виртуальной обучающей среде и конструирование собственного информационного ресурса, проходит определенные этапы реализации (алгоритмический, поисково-преобразующий, аналитический).
4. Деятельность преподавателя в контексте информатизации образования, во-первых, интенсифицируется, что стимулирует студента к освоению информационных технологий на более высоком уровне, во-вторых, обогащает собственный опыт использования Интернет-технологий в образовательном процессе.
5. Ресурс повышения квалификации преподавателей в контексте организации самостоятельной работы студентов с применением информационных технологий способствует использованию виртуальной образовательной среды для расширения сферы своей профессиональной деятельности.
Личный вклад автора состоит в определении, теоретическом обосновании и практической реализации комплекса педагогических условий развития информационно-познавательной самостоятельности студентов университета, организации опытно-экспериментальной работы, систематизации и обработке полученных данных, анализе ее результатов.
Структура диссертации вытекает из задач исследования, практической целесообразности изложения материала и логики раскрытия темы; состоит из введения, двух глав, заключения, списка использованных источников.
Заключение диссертации по теме "Общая педагогика, история педагогики и образования", Садова, Валентина Александровна
ВЫВОДЫ ПО ВТОРОЙ ГЛАВЕ
Как показала практическая часть исследования, процесс использования новых информационных технологий в образовании зависит непосредственно от тех, кто ведет процесс моделирования и от выбора конкретных технологий, поэтому при прогнозировании возможных путей развития образовательной инновации необходимо учитывать уровень информированности, заинтересованности, способности к пониманию инновационного процесса, интеллекткальных и материальных ресурсов как преподавателей так и студентов вуза.
Техническая поддержка взаимодействия проходит средствами Web-технологий. В диссертационном исследовании реализация этой идеи основывалась на виртуализации, как одной из ведущих тенденций развития университетского образования и была реализована посредством системы Moodle (Модульная Объектно-Ориентированная Динамическая Обучающая Среда), идеей виртуальной кафедры, в которой осуществлялся образовательный блог преподавателя и создание и ведение форумов, как преподавателем так и самими студентами.
В исследовании студентам предлагалось создать и оформить электронное портфолио. На выбор давалось четыре программных инструмента (файловая структура; документы, созданные различными офисными приложениями (Word, Excel, PowerPoint, Access), связанные между собой гиперссылками; документы на основе HTML языка; самостоятельно разобранный программный инструмент).
Было зафиксировано 3 уровня отношений студентов к созданию и оформлению электронного портфолио: пассивно-созерцательный; активно-созидательный; креативный продвинутый).
Как показало исследование, прослеживалась параллель (положительная корреляция) между уровнем отношений студентов к созданию и оформлению электронного портфолио и уровнем развития информационно-познавательной самостоятельности. Создание и наполнение электронного портфолио способствовало не только выработке умений в работе с определенными программным инструментом, но и реализации будущего специалиста с позиции субъекта профессиональной деятельности, его адаптации к реальным условиям современного мира и содержанию своей будущей профессии.
Полученные результаты исследования позволили сделать вывод об эффективности и необходимости внедрения реализованных в исследовании условий: 1) студент, выходит за рамки данного ему содержания учебного материала, форм учебного расписания, традиционной структуры проведения занятий; 2) студент получает дополнительную возможность профессиональной экспертизы своих творческих способностей и умений; учится использовать информационное пространство сети Интернет для расширения сферы своей творческой деятельности; 3) сравнивает свой творческий продукт с работами соответствующего уровня; 4) решает свои формальные образовательные и профессиональные задачи.
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ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Обращаясь к информационно-познавательной самостоятельности как к педагогическому феномену, мы отмечаем ее значимость в будущей профессиональной деятельности специалиста, испытывающего личностные потребности в самообучении, саморазвитии и самоактуализации.
С педагогической точки зрения информационно-познавательная самостоятельность базируется на таких основополагающих понятиях как «познавательная деятельность», «познавательная активность», «познавательный интерес».
В процессе познавательной деятельности происходит обогащение личности новыми знаниями и умениями, без которых невозможно самостоятельное познание действительности.
Исследование показало, что информационно-познавательная самостоятельность - это интегративное личностное качество, характеризующееся достаточным уровнем знаний, ценностным отношением к познанию и совокупностью информационных умений, обеспечивающих студенту успешность самостоятельного решения учебно-образовательных и профессионально-ориентированных задач с применением информационных технологий.
Развитие информационно-познавательной самостоятельности рассматривается как ведущий аксиологический мотив обучения студентов в университете. Ценностное отношение к миру позволяет студенту включиться в познавательную деятельность всем разнообразием своих внутренних сил и возможностей. Основа развития информационно-познавательной самостоятельности как качества личности заключается в определении личностного смысла, потребностей и мотивов обучаемых, что неразрывно связано с ценностными ориентациями и аксиологическим потенциалом личности.
Преподаваемый материал по информатике при студенто-ориентированном обучении создает ситуацию профессиональной деятельности и обусловливает удовлетворение информационных потребностей будущего специалиста.
Информационно-познавательная самостоятельность будет успешно развиваться в процессе изучения дисциплины «Информатика» в университете, в котором происходит развитие и трансформация потребностей, мотивов и целей в профессиональные ориентации. Исследование показало, что информационно-познавательная самостоятельность - это интегративное качество личности, основу которой составляют стремление к самостоятельности, обобщенные знания и умения, самоконтроль, ценностное отношение к знаниям и совокупность умений познавательной деятельности.
Развитие информационно-познавательной самостоятельности студентов университета осуществляется реализацией модели данного процесса и обеспечивается комплексом организационно-педагогических условий:
- создание виртуальной среды, актуализирующей развитие информационной компетентности студентов университета, а так же способствующей взаимодействию преподаватель - студент в Интернет-пространстве;
- активизация субъектной позиции студентов университета, осуществляющаяся в создании и оформлении электронного портфолио;
- внедрение в учебный процесс поэтапно-усложняющихся задач, заданий и проектов, требующих активизации креативноценностного механизма формирования информационно-познавательной самостоятельности студентов университета;
- подготовка преподавателя к организации самостоятельной работы студентов с применением информационных технологий.
Результаты проведения опытно-поисковой работы подтвердили гипотезу исследования. Таким образом, теоретически обоснована и практически подтверждена эффективность комплекса организационно-педагогических условий развития информационно-познавательной самостоятельности студентов университета.
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