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ВСТУП
Актуальність теми дослідження. Для України, яка конституційно визначила себе державою правовою, необхідність створення в ході адміністративної реформи, що зараз здійснюється, особливого значення набуває існування і функціонування чіткого та ефективного нормативно-правового регулювання організації і діяльності всіх складових частин державного апарату і, особливо тих, безпосереднє значення яких полягає у здійсненні правоохоронної діяльності. 

У системі державного апарату України міліція займає специфічне місце, що обумовлено, перш за все, тими функціями, які вона покликана здійснювати, а також тим, що її діяльність відбувається серед людей і охоплює практично всі сфери суспільного життя. Тому питання, пов’язані із забезпеченням належної якості всіх рівнів правової бази організації і діяльності міліції України, набувають особливого значення і потребують глибоких різнобічних досліджень, які недостатньо активно проводяться.

Окремі аспекти проблеми нормативно-правового регулювання організації і діяльності  міліції  в юридичній літературі розглянуті у  працях       В. Б. Авер’янова,

Л.І. Антонової, О.М. Бандурки, Д.Н. Бахраха, В.М.  Бездєнєжних, І.І. Веремєєнко,       О.П. Герасимова,  І.П.  Голосніченка,  В.М.  Горшенєва, Р.І. Денисова, Є.В. Додіна,   М.М.  Дорогих, М.І. Єропкіна, Т.В. Кашаніної, Д.А. Керимова,  А.М. Колодія, Л.М.  Колодкіна, Ф.Е. Колонтаєвського, В.В. Копейчикова, О.П. Коренєва, С.І. Котюргіна, В.І. Курила, В.В. Лазарєва, О.І. Остапенка, В.П. Пєткова, Л.Л. Попова,  Л.М. Розіна,    Ю.П. Солов’я, Г.О. Туманова, А.П. Шергіна, В.К. Шкарупи, Р.О. Халфіної, Л.С. Явича. Однак багато сфер діяльності міліції залишаються за межами наукового аналізу або виходять з попередніх уявлень про роль міліції у суспільстві і державі.

Істотним є те, що праці, присвячені питанням нормативно-правового регулювання організації і діяльності міліції, написані з урахуванням законодавства, яке на сьогодні практично втратило свою силу. Нормативно-правовий матеріал, який надійшов на зміну, ще тільки підлягає належному усвідомленню та аналізу.

Особлива увага до органів міліції, до правового регулювання їх організації і діяльності викликана, перш за все, тим, що у сфері боротьби зі злочинністю на сьогодні склалася кризова ситуація і вирішення цієї проблеми потребує удосконалення механізму нормативно-правового регулювання діяльності міліції, вироблення нової сучасної концепції нормотворчої діяльності, визначення її пріоритетів та оптимальної організації. Ефективність нормативно-правового регулювання передбачає надійну роботу всіх елементів названого механізму, що у свою чергу потребує удосконалення нормотворчої діяльності МВС України у сфері охорони та забезпечення прав і свобод людини і громадянина. 

У цьому напрямі вжито певних заходів. Так, у 1996 році в МВС України утворено Управління правового забезпечення при Головному штабі МВС України, яке складається з відділу підготовки проектів законодавчих актів, відділу підготовки відомчих нормативних актів та юридичного відділу. Питання нормотворчої діяльності отримали певну правову регламентацію. 

У Національній академії внутрішніх справ України викладається спецкурс “Юридична техніка відомчої нормотворчості”. У  нормотворчому процесі органів внутрішніх справ активну участь беруть співробітники вищих навчальних і науково-дослідних закладів МВС України. Ці заходи позитивно впливають на результати нормотворчої діяльності органів міліції.

За останній період в Україні захищені ряд дисертацій, присвячених деяким аспектам правового регулювання, нормотворчої діяльності та реформування МВС України. Проте ці праці не мали на меті застосування глибокого, комплексного, системного підходу до нормативно-правового регулювання організації і діяльності міліції України. Тому дане дослідження їх доповнює, а наявність вказаних робіт не позбавляє його актуальності.

Аналіз нормативно-правового регулювання організації і діяльності міліції України свідчить про існування певних проблем. Через відсутність базових законів деякі підрозділи міліції тривалий час існують у правовому вакуумі. Не завжди норми підзаконних і відомчих актів відповідають, а інколи і суперечать, законам. Декотрі мають норми, які обмежують права і законні інтереси громадян. Окремі акти дублюють один одного, не відповідають правилам юридичної техніки, пересичені нормами-деклараціями, або зовсім застаріли.

Ці обставини дають підставу розглядати нормативно-правове регулювання організації та діяльності міліції України як проблему, досить важливу з точки зору юридичної теорії і практики, що в свою чергу зумовило вибір теми дисертаційного дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація є складовою частиною наукових досліджень МВС України (“Пріоритетні напрями фундаментальних і прикладних досліджень навчальних закладів та науково-дослідницьких установ МВС України на період 1995-2000 рр.”), введена до планів науково-дослідних робіт Національної академії внутрішніх справ України. Дисертація виконана на основі Концепції адміністративної реформи в Україні, Концепції розвитку системи МВС України, Програми реформування освітянської діяльності МВС України, затвердженої наказом МВС України № 1213 від 20 жовтня 2003 року. 

Мета і задачі дослідження. Метою дослідження є всебічний аналіз і узагальнення стану нормативно-правового регулювання організації і діяльності міліції; встановлення проблем нормативно-правового регулювання організації і діяльності міліції, а також формулювання рекомендацій щодо їх подолання.

Відповідно до поставленої мети необхідно було вирішити такі завдання: 

- визначити поняття нормативно-правового регулювання організації і діяльності міліції;

- розглянути предмет, елементи і межі нормативно-правового регулювання організації і діяльності міліції;

- розглянути роль Конституції, законів України, підзаконних, відомчих, міжнародних нормативних актів у регулюванні організації і діяльності міліції; 

- визначити особливості нормативно-правових актів МВС України і дати їх класифікацію;

-   запропонувати власну схему нормотворчого процесу в МВС;

- виробити науково-практичні рекомендації щодо визначення основних напрямів подальшого удосконалення нормативно-правового регулювання організації і діяльності міліції України.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини у сфері організації і діяльності міліції України та правові акти, що їх регламентують.

 Предмет дослідження –  нормативно-правові акти, які регламентують організацію та діяльність міліціїУкраїни. 

Методи дослідження. Методологічну основу дисертаційного дослідження складає система наукових принципів, за допомогою яких на науковому і практичному рівнях виявлено складові елементи, що впливають на стан нормативно-правового регулювання організації і діяльності міліції та його ефективність. 

У цілому в праці використовувались загальнонаукові методи: історико-правовий, порівняльно-правовий, логіко-юридичний, статистичний, системного аналізу, наукового узагальнення та інші, а також конкретно-соціологічний: документальний, спостереження, опитування, вивчення документів,   моделювання, прогнозування, що забезпечили науковість, новизну та достовірність результатів.

Вказані методи дослідження використовувалися:

- для з’ясування сутності та специфіки окремих елементів нормативно-правового регулювання організації і діяльності міліції перевага надавалась таким загальнонауковим методам, як історико-правовий, системно-структурний, системного аналізу, порівняльно-правовий та наукового узагальнення;

- з метою визначення взаємозумовленості між національним та міжнародним законодавствами застосовувались порівняльно-правовий, статистичний та логіко-юридичний методи;

- з метою дослідження питання стану гармонізації національного законодавства з міжнародним правом використовувалися порівняльно-правовий, соціологічний методи дослідження, статистичний метод, а також комплекс методів: спостереження, анкетування, аналіз документів, які використовувалися дисертантом при формуванні додатків до дисертаційного дослідження.

Методи прогнозування та моделювання вживалися переважно при написанні проектів типових положень “Про міський (районний) відділ внутрішніх справ”, “Про Експертну Раду МВС України з питань нормотворчої роботи”.

Теоретичну базу дослідження складають праці вітчизняних та зарубіжних науковців, які займалися проблематикою нормативно-правового регулювання організації і діяльності міліції; особлива увага приділялася науковим і навчальним джерелам з питань правового регулювання правоохоронних органів, а також матеріалам науково-практичних конференцій, нарад, вивчення практичної діяльності міських і районних органів МВС України, матеріали засобів масової інформації, статистичні дані; крім того, проведене соціологічне опитування за темою дисертації (опитано 1530 працівників МВС України).

Нормативну основу дослідження складають Конституція України, закони України, укази Президента України, постанови Кабінету Міністрів України, правові акти виконавчої влади, зокрема, відомчі нормативно-правові акти МВС України, міжнародні нормативно-правові документи, узагальнення практики, довідкова література, статистичні матеріали. Важливе місце у якості бази дослідження зайняли висновки і положення, які викладені в програмних державних документах. 

Аналіз наукової літератури, присвяченої питанням нормативно-правового регулювання організації і діяльності міліції України, дав автору можливість обґрунтувати свої висновки і пропозиції з урахуванням потреб як теоретичної, так і практичної діяльності міліції. 

Наукова новизна одержаних результатів визначається тим, що за характером і змістом розглянутих у дисертації питань вона є одним із перших у вітчизняній теорії і практиці комплексним монографічним дослідженням, присвяченим аналізу нормативно-правового регулювання організації і діяльності міліції України. Це наукове дослідження обґрунтовує ряд наукових положень та висновків нових у теоретичному плані й важливих для юридичної практики, кінцеві результати якого виносяться на захист.

У результаті проведеної дослідницької роботи сформульовані та обґрунтовані висновки, які одержані здобувачем особисто:

Уперше:
- спираючись на існуючі теоретичні положення визначено поняття нормативно-правового регулювання організації і діяльності міліції України; 

- розглянуто проблемне питання визначення меж нормативно-правового регулювання організації і діяльності міліції України; 

- проаналізовано роботу основного суб’єкта організації нормотворчої роботи МВС України – Управління правового забезпечення Головного штабу МВС України, доведено доцільність прийняття проекту Положення “Про Експертну раду МВС України з питань нормотворчої роботи”;

- доведено необхідність врегулювання діяльності міських (районних) органів внутрішніх справ України шляхом прийняття проекту Типового положення “Про міський (районний) відділ внутрішніх справ”;

- здійснено теоретичне обґрунтування запровадження спецкурсу “Організація нормотворчої діяльності органів внутрішніх справ України” для керівників міських (районних) органів внутрішніх справ під час підвищення кваліфікації в Інституті управління Національної академії внутрішніх справ України. 

Дістали подальшого розвитку питання:
- про необхідність закріплення у Законі України “Про нормативно-правові акти України” норми: “не мають юридичної сили підзаконні акти, які принижують або обмежують законні права і свободи людини і громадянина”; 

-  про прийняття Законів України: “Про органи внутрішніх справ України”, “Про нормативно-правові акти України”, “Про міліцію України”, які врахували б усі існуючі на сьогодні час прогалини у законодавстві;

-  про прийняття базових законів України про структурні складові міліції України: “Про органи попереднього слідства”, “Про управління по боротьбі з організованою злочинністю”, “Про кримінальну міліцію”, “Про міліцію громадської безпеки”;

-  про істотне скорочення підзаконної нормотворчості (при цьому мова йде не про ліквідацію, а про розумне скорочення підзаконної нормотворчості, оптимізацію її форм, забезпечення нагляду за законністю таких актів);

- про обмеження права МВС України видавати акти, обов’язкові для фізичних і юридичних осіб; вилучення з нормативно-правових актів МВС України норм, які обмежують законні права громадян або ускладнюють їх реалізацію.


Удосконалено:
- визначення питання предмету нормативно-правового регулювання в структурах і підрозділах міліції України;

· напрями щодо покращання нормотворчої діяльності МВС України;

· стадії нормотворчого процесу МВС України з розподілом на дев’ять етапів.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що сформульовані в дисертаційному дослідженні теоретичні положення, пропозиції, рекомендації та висновки можуть бути використані у практичній діяльності при розробці нових і діючих нормативно-правових актів, що регулюють організацію і діяльність міліції України, при здійсненні нормотворчої компетенції МВС України, що сприятиме удосконаленню нормативно-правового регулювання організації і діяльності міліції України. 

За результатами дослідження підготовлені пропозиції до проекту Закону України “Про нормативно-правові акти України”. Дістало подальший розвиток обґрунтування прийняття нових законів України “Про органи внутрішніх справ України”, “Про міліцію України” та про структурні складові міліції. 

Запропоновані проекти Типового положення “Про міський (районний) відділ внутрішніх справ”, “Положення про Експертну Раду МВС України з питань нормотворчої роботи”, обґрунтовано необхідність розробки та прийняття “Інструкції про порядок розробки і прийняття відомчих нормативних актів МВС України”. Рекомендації щодо удосконалення нормотворчої діяльності МВС України подані до МВС України для впровадження в практичну діяльність. Пропозиції з питань розробки та реалізації відомчих нормативно-правових актів МВС України використовуються у практичній діяльності (акти реалізації від 14 квітня 2004 р.,     № 348/4 та від 12 червня 2004 р., № 53/3460).

Положення і висновки дисертації використовуються у навчальному процесі Навчально-наукового інституту підготовки кадрів оперативних служб міліції Національної академії внутрішніх справ України при викладанні дисциплін “Судові та правоохоронні органи України”, в роботі ректорської школи управлінського спрямування та майстер-класів, а також у роботі лабораторії проблем розкриття тяжких злочинів (акт реалізації від 7 липня 2004 р., № 28/186).

Апробація результатів дисертації. Основні ідеї положень дисертаційного дослідження обговорювалися на міжкафедральному семінарі кафедр теорії держави і права і конституційного права Національної академії внутрішніх справ України, а також на засіданні кафедри адміністративного права та адміністративної діяльності Національної академії державної податкової служби України. Основні положення дисертації були оприлюднені на шести науково-практичних конференціях:  “Проблеми взаємопорозуміння ОВС з населенням”, “Сучасні правові проблеми профілактики та розкриття злочинів, які скоюються неповнолітніми”, що проходили в Донецькому інституті внутрішніх справ при Донецькому національному університеті (26 жовтня 2001 р. і 26 квітня 2002 р.); “Актуальные проблемы правоведения глазами молодых ученых” - у Хмельницькому інституті регіонального управління і права (29-30 квітня 2002 р.); “Пріоритетні напрями діяльності органів внутрішніх справ у боротьбі зі злочинністю в сучасних умовах” - у Юридичній академії МВС України (м. Дніпропетровськ, 25-26 жовтня 2002 р.); “Ідея правової держави: історія і сучасність” - в Луганській академії внутрішніх справ України (22-23 квітня 2003 р.); “Механізм правового регулювання у правоохоронній та правозахисній діяльності в умовах формування громадянського суспільства” - у Львівському юридичному інституті МВС України (30 квітня 2004 р.).

Публікації. Основні результати дисертаційного дослідження опубліковані у п’яти наукових статтях у журналах, які є фаховими виданнями України.

Структура дисертації обумовлена метою та завданнями дослідження, відповідає логіці наукового пошуку і композиційно складається зі вступу, трьох розділів, що поєднують 9 підрозділів, висновків, списку використаних джерел (237 найменувань), 3 додатків. Загальний обсяг дисертації 214 сторінок, у тому числі список використаних джерел (20 сторінок), додатки (14 сторінок).
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В И С Н О В К И

Одним із напрямів державно-правової реформи мусить стати створення гнучкої системи органів МВС України, яка потребує належного нормативно-правового регулювання, оскільки недосконалість законів та інших нормативних актів є причиною неефективності правової бази цих органів і розвитку негативних явищ у суспільстві. Сучасне нормативно-правове регулювання організації та діяльності української міліції покликане надати їй нову соціальну роль, яка відповідає вимогам правової держави. З інструменту силової підтримки державної влади вона має перетворитися на соціальний інститут, який гарантує ефективний захист особи, суспільства і держави від злочинних посягань.


Результати проведеного дослідження дозволяють сформулювати такі основні висновки з теми дисертації:

1. Правове регулювання організації і діяльності міліції як різновид правового регулювання – це специфічна діяльність компетентних осіб щодо врегулювання поведінки суб’єктів і об’єктів відповідних організаційно-управлінських відносин, здійснювана шляхом встановлення правових норм і прийняття в необхідних випадках згідно з цими нормами індивідульних рішень стосовно персональних учасників цих відносин.

2. Нормативно-правове регулювання організації і діяльності міліції – це здійснюваний за допомогою норм права і актів реалізації права вплив на поведінку суб’єктів і об’єктів управління правоохоронною діяльністю з метою впорядкування організації і функціонування служб, структур, підрозділів міліції та їх особового складу у відповідності до цілей і завдань правової держави, розрахований на їх багаторазове застосування.


3. Предметом нормативно-правового регулювання в структурах і підрозділах міліції України є суспільні відносини, що виникають під час організації і діяльності цих органів та його особового складу для вирішення різноманітних правоохоронних питань у сфері реалізації покладених функцій. Певні види конкретних суспільних відносин знаходяться у тісній залежності і взаємозалежності, органічно між собою переплетені.
4. Конституція України фундаментально закріплює корінні засади громадського і державного устрою України і відіграє виняткову роль у регулюванні організації і діяльності міліції України, хоча сама міліція, як і інші галузеві органи державного управління, в Конституції України навіть не згадуються. Конституційні норми впливають на організацію і діяльність міліції не прямим, а опосередкованим чином, тобто через норми законів, акти Президента України, акти Кабінету Міністрів України тощо. Норми Конституції “живуть” через норми відомства, тобто шляхом конретизації норм закону актами меншої юридичної сили або доповнення ними бланкетних норм.

5. Проблемне питання визначення меж законодавчого і відомчого нормативно-правового регулювання у сфері організації і діяльності міліції пропонується вирішити за допомогою такої моделі:

- межі зовнішньої правової діяльності міліції з громадянами, іншими органами держави, посадовими особами, правоохоронними закладами і т.д., які утворені для зміцнення громадського порядку, повинні бути врегульовані тільки на законодавчому рівні; діяльність міліції і межі оперативної самостійності працівників міліції, як і сама оперативно-розшукова діяльність, слідча, паспортна, дозвільна та інші види діяльності мають бути чітко обмежені законом;

- межі внутрішньої діяльності, яка виникає у процесі організації в середині самої системи (міліції), має бути врегульована на рівні підзаконних (відомчих) актів. 

6. Українській державі притаманне пріоритетне законодавче регулювання. Проте, це не означає, що підзаконну діяльність, а отже і підзаконні акти, необхідно повністю скасувати. Основне завдання полягає не в ліквідації, а в розумному обмеженні підзаконної нормотворчості, оптимізації форм її здійснення, забезпеченні нагляду за законністю підзаконних актів. Норми підзаконних актів повинні деталізовувати, конкретизовувати закони, допомагаючи цим самим створенню умов для реалізації їх приписів, тобто організаційно забезпечувати їх дію.  

7. З урахуванням суттєвих ознак, присутніх нормативно-правовим актам МВС, може бути сформульоване таке визначення нормативно-правового акту МВС України: це виданий з дотриманням усталеної процедури МВС України в одностронньому порядку підзаконний письмовий документ, який має державно-владний, обов’язковий характер за допомогою якого встановлюються, змінюються або скасовуються правові норми, що стосуються широкого кола осіб, і який розрахований на багаторазове застосування у сфері внутрішніх справ України.  

8. Нормативно-правові акти МВС України виступають у якості спеціалізованого системного комплексу як особливий вид джерел права, які протистоять у своїй єдності всім іншим видам нормативних актів, доповнюють їх як частина системи законодавства на рівні конкретного міністерства і виконують важливу організаційну роль: визначають завдання і цілі управлінської діяльності МВС України, встановлюють компетенцію кожної структури та її відповідність змістові регламентованих завдань.

9. Запропоноване визначення нормотворчої діяльності МВС України, під якою слід розуміти діяльність компетентних осіб у системі МВС України, що являє собою вихідний компонент механізму правового регулювання і здійснюється на делегованій і компетентній основі, а також полягає у встановленні, зміні і скасуванні нормативних актів органів внутрішніх справ, які регулюють внутрішні відносини.

10. Проведений аналіз відомчої нормотворчості МВС України свідчить про те, що акти системи МВС не завжди відповідають законодавству, інколи навіть суперечать йому. Для усунення цих недоліків відомчі нормативно-правові акти МВС, що регулюють діяльність міліції, повинні враховувати зміну пріоритетів, які охороняються державою і правом. Тому, в нормативно-правових актах МВС не повинно існувати норм, які обмежують законні права громадянина або ускладнюють їх реалізацію, крім встановлених законом випадків. Система сучасного правового регулювання потребує обмежити право МВС України видавати акти, обов’язкові для фізичних і юридичних осіб.

11. Основним суб’єктом організації нормотворчої діяльності в МВС України є Управління правового забезпечення Головного штабу МВС України. Усі форми нормотворчої діяльності контролюються, організовуються і здійснюються цим суб’єктом. Діяльність Управління правового забезпечення Головного Штабу МВС України потребує чіткого регламентування роботи, визначення у чинному законодавстві його прав та обов’язків, залучення фахівців-науковців, створення  при МВС діючої Експертної Ради з питань нормотворчої роботи, проект Положення якої розроблено і запропоновано. 

12. До основних етапів підготовки проектів нормативних актів МВС України можуть бути віднесені: 

- збір, вивчення, аналіз нормативних документів, які регулюють суспільні відносини;

· створення робочої групи і розробка концепції нормативного акта;

· складання плану-проспекта і плану-графіка;

- підготовка тексту документа, де відбувається творчий переклад закономірностей суспільного життя  на мову юридичних нормативів;

· доробка проекту з урахуванням отриманих зауважень і пропозицій;

· комплексна оцінка проекту і підготовка остаточного тексту проекту;

· погодження і візування проекту нормативного акта;

· подання проекту на підпис;

· державна реєстрація відомчого нормативного акта.


13. З метою удосконалення роботи відділу підготовки проектів відомчих нормативних актів Управління правового забезпечення Головного штабу МВС України,  необхідно здійснити такі заходи:

- зобов’язати Управління справами Апарату Міністра внутрішніх справ надсилати до Управління правового забезпечення Головного штабу МВС України законодавчі та інші нормативні акти, що надходять до МВС України;

- зобов’язати працівників структурних підрозділів МВС України після затвердження нормативно-правових актів надсилати їх екземпляри до Управління правового забезпечення для їх систематизації та взяття на картотечний облік;

- укомплектувати юридичні підрозділи висококваліфікованими фахівцями з досвідом практичної роботи, реалізуючи при цьому в МВС України положення Указу Президента України від 11.12.2001 р. № 1207 “Про деякі заходи щодо зміцнення юридичних служб державних органів” та Постанови Кабінету Міністрів України від 14.12.2001 р. № 1693 “Про вдосконалення організації правової роботи в міністерствах, інших центральних органах виконавчої влади”.

14. Пізнання особливостей нормативно-правових актів МВС складають основу для розробки конкретних рекомендацій з приводу удосконалення відомчої нормотворчої діяльності: 

- активізація діяльності щодо приведення нормативно-правових актів МВС у відповідність до загальноприйнятних міжнародних документів про права людини і громадянина;

- забезпечення верховенства закону стосовно системи нормативно-правових актів МВС України;

- законодавче закріплення вимог, що ставляться до нормотворчої діяльності міліції України;

- внесення змін і доповнень до наказу МВС України від 16 грудня 1994 року № 690 “Про заходи щодо вдосконалення правової роботи в органах внутрішніх справ України”;

- приведення відомчої нормативної бази у відповідність до сучасного цивільного, кримінального, кримінально-виконавчого, житлового, сімейного, трудового, пенсійного законодавства;

- систематизація нормативно-правових актів, які регулюють діяльність міліції України за напрямами: кодифікація, консолідація, видання офіційних інкорпоративних збірників, утворення автоматизованої довідково-правової системи;

- запровадження викладання курсу “Організація нормотворчої діяльності органів внутрішніх справ” для керівників вищої ланки;  проведення у підрозділах ОВС занять з правової роботи. 

Основні теоретичні висновки, отримані в результаті дослідження нормативно-правового регулювання організації і діяльності міліції України, а також результати анкетування працівників міліції, переконують нас в тому, що існуюча законодавча база є ще далекою від досконалості і регулює лише окремі сторони організації і діяльності міліції, функціонування її служб і підрозділів. Виявлені в ході дослідження суперечності та проблемні питання у сфері нормативно-правового регулювання  організації і діяльності міліції України обумовлюють необхідність прийняття комплексу заходів з метою його удосконалення та дозволяють зробити практичні пропозиції щодо вдосконалення діючого законодавства: 

1. У потребуючому прийняття Законі України “Про органи внутрішніх справ України” повинно знайти своє відображення визначення поняття цих органів, їх завдання, функції, повноваження та організаційна структура, правовий статус працівників, механізм співпраці підрозділів міліції та визначення меж їх компетенції тощо.

2. У Законі України “Про міліцію України” повинні бути розмежовані повноваження між підрозділами міліції, чітко окреслене коло співробітників підрозділів і служб міліції, які належать до цієї категорії, і тим самим закріплено правовий статус працівників міліції в системі МВС України.

3. Відсутність базових законів про структурні складові міліції дозволяє цим підрозділам функціонувати у правовому вакуумі досить тривалий час. Урегулювати це питання можна шляхом прийняття законів України: “Про управління з боротьби з організованою злочинністю”, “Про органи попереднього слідства”,  “Про кримінальну міліцію”, “Про міліцію громадської безпеки”, що мають визначити структуру цих підрозділів, їх завдання, функції та місце в системі МВС України.   

4. У Законі України “Про нормативно-правові акти України” має бути сформований вичерпний перелік видів нормативно-правових актів, що належать до правотворчої компетенції державного органу, який би відображав специфіку його діяльності. Повинна бути відображена юридична природа і сутність кожного виду нормативно-правового акту, а також сфера нормативного регулювання кожного існуючого джерела. У Законі доцільно закріпити норму: “не мають юридичної сили підзаконні акти, які принижують або обмежують законні права і свободи людини і громадянина”.

5. В основному джерелі видання нормативно-правових актів МВС – Положенні про МВС України, з метою удосконалення класифікації видів нормативно-правових актів МВС, повинно бути максимально чітко і юридично правильно виражений вичерпний перелік видів нормативно-правових актів, що видаються в МВС. При цьому дати їх визначення і критерії обмеження, а також встановити для кожного виду загальний порядок підготування, оформлення, публікування, сфери дії, тлумачення і систематизації. Враховуючи відсутність в МВС України спеціальної форми інтерпретаційних актів, необхідно передбачити такий вид офіційного нормативного тлумачення, як роз’яснення МВС. 

6. У відомчій нормативно-правовій базі відсутня загальна для системи МВС України вимога відносно обов’язкової розробки положень про підрозділи органів внутрішніх справ. Регулювання діяльності міських (районних) органів внутрішніх справ, від результату роботи яких залежить ефективність функціонування всієї системи МВС і стан правопорядку в державі, повинно здійснюватися згідно з Типовим положенням “Про міський (районний) відділ внутрішніх справ”, у якому мають бути визначені права та обов’язки керівників, порядок закріплення функціональних обов’язків працівників міліції та нормативно встановлені зразки такого роду документів і т.д.
 7. В Інструкції про порядок розробки і прийняття відомчих нормативних актів МВС України слід чітко визначити:

-  усі види відомчих нормативно-правових актів, які приймаються в МВС; чітко вказати у яких випадках видаються накази, інструкції, положення, правила, настанови, розпорядження і здійснити їх тлумачення; 

-  вимоги, які стосуються нормативно-правових актів МВС України;

-  межі між ними та предметом їх регулювання;

-  ієрархію актів різного виду в середині масиву відомчих нормативно-правових актів МВС;

- юридично обґрунтовані і значущі стандарти, які визначають зміст і форму правового акта.
Визначені у даному дослідженні шляхи підвищення ефективності нормотворчої діяльності МВС спроможні надати істотну допомогу в удосконаленні нормотворчого процесу системи МВС України, що, в свою чергу, сприятиме удосконаленню нормативно-правового регулювання організації і діяльності міліції України в цілому. Спробою якоюсь мірою сприяти вирішенню цих та інших взаємопов’язаних проблем і є дана робота.

А теоретичні положення роботи можуть стати відправною точкою для більш детального вивчення системи правового регулювання організації і діяльності МВС України.
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