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ВСТУП

Актуальність теми. Розвиток в Україні засад правової держави, яка найвищою соціальною цінністю визнала людину, її життя і здоров’я, честь і гідність, недоторканність та безпеку, потребує по-новому поглянути на роль і місце захисника не лише в кримінальному судочинстві, але й в адміністративно-деліктному провадженні. Щорічно тільки судами здійснюється понад півтора мільйона проваджень у справах про адміністративні проступки. При цьому, як показало соціологічне опитування, 42 % громадян вважають, що їх права при притягненні до адміністративної відповідальності порушувались. Разом з тим, 93 % опитаних, які користувалися допомогою захисника в адміністративно-деліктному провадженні, були задоволені результатом його діяльності. Таким чином, статистичні дані свідчать про значну кількість осіб, які мають бути об’єктивно, незалежно та справедливо забезпечені захисниками. Водночас 97 % адвокатів вважають, що адміністративно-деліктне законодавство, що регулює діяльність захисника стосовно захисту прав, свобод та законних інтересів фізичних і юридичних осіб, є недосконалим та потребує змін і доповнень. 

Проблемам удосконалення та розвитку адміністративно-деліктних проваджень у сфері діяльності захисника приділяли увагу вітчизняні вчені-адміністративісти С.С. Гнатюк, М.В. Завальний, А.А. Іванищук, А.В. Іванов, А.Б. Калюта, С.О. Короєд, О.М. Круглов, М.О. Ктіторов, Р.О. Кукурудз, О.С. Літошенко, А.І. Миколенко, Ю.І. Руснак, О.І. Савченко, М.Р. Сиротяк, Р.В. Сінєльник, О.М. Собовий, М.М. Стецька, Р.С. Тикало, І.О. Федоров та ін. Однак зазначена проблематика не була предметом їхнього цілеспрямованого дослідження – вони розкрили лише окремі аспекти в цій сфері, досліджуючи ширші або суміжні суспільні відносини. Тож мусимо констатувати, що проблема діяльності захисника в адміністративно-деліктному провадженні потребує подальшого опрацювання. 

Отже, нерозробленість на науковому рівні означених вище питань, законодавча неврегульованість діяльності захисника в адміністративно-деліктному провадженні і зумовили вибір теми дисертації, визначають її науково-практичну значущість.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано відповідно до концептуальних засад законодавчого розвитку адвокатури України, схвалених на міжрегіональних вересневих конференціях Спілки адвокатів України (2006 р.), Закону України від 5 липня 2012 р. № 5076-VІ «Про адвокатуру та адвокатську діяльність», а також напрямів наукових досліджень кафедри адміністративного та фінансового права Навчально-наукового інституту земельних ресурсів та правознавства Національного університету біоресурсів і природокористування України в контексті вдосконалення в нашій державі адміністративного законодавства. Тему дисертації затверджено вченою радою зазначеного навчального закладу 22.09.2010 р. (протокол № 1).

Мета і задачі дослідження. Мета дисертаційної роботи полягає в тому, щоб на основі комплексного аналізу розкрити сутність та особливості діяльності захисника в адміністративно-деліктному провадженні, розробити рекомендації щодо вдосконалення законодавства в цій сфері.

Відповідно до поставленої мети слід вирішити такі задачі: 

- розкрити правову характеристику адміністративно-деліктного провадження, участь в якому бере захисник;

- сформулювати поняття адміністративно-правового статусу захисника в адміністративно-деліктному провадженні;

- виявити принципи діяльності захисника в адміністративно-деліктному провадженні; 

- удосконалити розуміння змісту діяльності захисника на стадіях адміністративно-деліктного провадження;

- розкрити особливості діяльності захисника на стадії порушення адміністративного провадження й адміністративного розслідування;

- розкрити особливості діяльності захисника на стадії розгляду справи про адміністративне правопорушення та винесення за нею постанови;

- сформулювати особливості участі захисника у перегляді справ про адміністративні правопорушення;

- виявити особливості передового євроатлантичного досвіду адміністративно-деліктної діяльності захисника;

- сформулювати пропозиції щодо удосконалення законодавства у сфері діяльності захисника в адміністративно-деліктному провадженні.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, які виникають під час участі захисника в адміністративно-деліктному провадженні, та безпосередньо діяльність захисника в зазначеному провадженні. 

Предметом дослідження є захисник в адміністративно-деліктному провадженні.

Методи дослідження. У ході дослідження використано систему методів наукового пізнання. За допомогою діалектичного методу з позиції сукупності онтологічних і гносеологічних ознак теорії природного права визначено юридичну природу адміністративно-деліктного провадження, участь в якому бере захисник, і запропоновано широке розуміння сутності діяльності захисника на стадії перегляду справ про адміністративні правопорушення у зв’язку з оскарженням постанови (підрозділи 1.1, 2.4); системно-структурний метод дозволив здійснити комплексний аналіз змісту діяльності захисника на стадіях адміністративно-деліктного провадження (підрозділ 2.1); за допомогою соціологічного методу здійснено соціологічне опитування. Методи аналізу та синтезу широко використано в усіх розділах дисертації. Вагомий внесок у виконання завдань дослідження зроблено завдяки використанню логіко-семантичного методу, який найширше використано з метою виявлення думок вчених-адміністративістів щодо діяльності захисника в адміністративно-деліктному провадженні (розділи 1.2). Формально-догматичний метод став провідним практично в усіх розділах дослідження та найактивніше використаний з метою аналізу адміністративно-правового статусу захисника, особливостей його діяльності на стадіях адміністративно-деліктного провадження (підрозділи 1.2, 2.2–2.4). Метод класифікації став у нагоді в поділі на види принципів діяльності захисника в адміністративно-деліктному провадженні (підрозділ 1.3). Метод порівняльного правознавства дозволив здійснити компаративну характеристику передового євроатлантичного досвіду (підрозділ 3.1).

Науково-теоретичним підґрунтям для виконання роботи стали наукові праці провідних вітчизняних учених-адміністративістів. Вагомий методологічний внесок у розробку цієї проблеми здійснили А.Б. Авер’янов, О.Ф. Андрійко, О.М. Бандурка, Ю.П. Битяк, В.М. Бевзенко, А.С. Васильєв, В.М. Гаращук, В.В. Галунько, І.П. Голосніченко, П.В. Діхтієвський, Є.В. Додін, Р.А. Калюжний, С.В. Ківалов, Т.О. Коломоєць, В.К. Колпаков, А.Т. Комзюк, С.Ф. Константинов, В.І. Курило, О.В. Кузьменко, Є.В. Куріний, Д.М. Лук’янець, Р.С. Мельник, Н.Р. Нижник, В.І. Олефір, В.П. Пєтков, С.В. Пєтков, О.П. Рябченко, О.Ю. Синявська, В.Д. Сущенко, М.М. Тищенко, В.К. Шкарупа та ін.

Положення та висновки дисертації ґрунтуються на положеннях Конституції та законів України, інших нормативно-правових актах. 

Інформаційну й емпіричну основу дослідження становлять узагальнення практики діяльності адвокатів та судів, які здійснювали провадження в справах про адміністративні правопорушення, публіцистичні, довідкові та статистичні матеріали, що стосуються зазначеної проблематики.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дисертація є вагомим комплексним науковим дослідженням діяльності захисника в адміністративно-деліктному провадженні. Вона характеризується новою постановкою проблем, дослідженням особливостей розвитку та напрямів удосконалення законодавства в зазначеній сфері.

На основі проведеного дослідження автором сформульовано низку висновків і пропозицій, які відповідають вимогам наукової новизни, а саме:

- уперше з позиції сукупності онтологічних і гносеологічних ознак визначено юридичну природу адміністративно-деліктного провадження, участь в якому бере захисник, як різновиду адміністративної юрисдикції та адміністративного процесу, що полягає у здійсненні суб’єктами владних повноважень провадження у справах про адміністративні проступки у випадку скоєння адміністративного делікту;

- уперше запропоновано широке розуміння сутності діяльності захисника на стадії перегляду справи про адміністративне правопорушення у зв’язку з оскарженням постанови – як відстоювання для свого клієнта компромісного рішення апеляційної інстанції, яке б відповідало інтересам підзахисного, – законного (побудованого та теорії позитивізму), гуманного і справедливого (яке відповідає вимогам природного права), соціально і психологічно обґрунтованого;

- удосконалено поняття адміністративно-правового статусу захисника в адміністративно-деліктному провадженні – як сукупності юридичних засобів, що характеризують місце і роль захисника як учасника провадження у справах про адміністративні правопорушення (цей статус складається з обсягу і характеру правосуб’єктності захисника, його обов’язків і прав, правових гарантій незалежності, а також спеціальної дисциплінарної відповідальності);

- удосконалено поняття принципів діяльності захисника в адміністративно-деліктному провадженні – як основоположних засад і правових ідей, на яких базується діяльність захисника при здійсненні провадження у справах про адміністративні правопорушення, забезпечуються права, свободи та законні інтереси осіб, причетних до такого провадження;

- удосконалено розуміння процедурної діяльності захисника на стадії порушення адміністративної справи стосовно доведення відсутності в діяннях клієнта складу адміністративного проступку, що полягає у переконанні уповноваженої законом посадової особи суб’єкта публічної адміністрації, яка має право складати протокол про адміністративне правопорушення, про відсутність у діяннях особи, яка підозрюється у скоєнні адміністративного проступку, хоча б однієї з сукупності об’єктивних чи суб’єктивних ознак, що є необхідними для визнання цього діяння адміністративним правопорушенням (об’єкт проступку; об’єктивна сторона; суб’єкт проступку; суб’єктивна сторона);

- удосконалено законодавство у сфері адміністративно-деліктного провадження захисника, зокрема стосовно розширення й уточнення адміністративно-деліктного статусу та меж діяльності захисника у провадженні у справах про адміністративні правопорушення, що надасть можливість забезпечити права, свободи та законні інтереси всіх змагальних сторін провадження, розширить коло осіб, які за законом можуть бути захисниками;

- отримав подальшого розвитку зміст діяльності захисника на стадіях адміністративно-деліктного провадження – як визначеної публічної компетенції щодо здійснення захисту на будь-якій стадії провадження, представництва всіх учасників провадження та використання при цьому будь-яких не заборонених законом засобів;

- отримала подальшого розвитку юридична природа стадії розгляду справи про адміністративне правопорушення та винесення за нею постанови, участь у чому бере захисник, яка полягає в тому, що це основна стадія провадження у справах про адміністративні проступки, на якій захисник у ході внутрішньої діяльності, виконаної у правовій і неправовій формах, та зовнішньої на основі реалізації адміністративно-деліктних норм здійснює захист прав і законних інтересів свого клієнта, а інколи й свободи, з метою досягнення гуманного правового компромісу, який є придатним для підзахисного; 

- отримало подальшого розвитку розуміння досвіду діяльності захисника в адміністративно-деліктному провадженні в країнах Західної Європи – як діяльності адвоката, що є складовою кримінального процесу стосовно правопорушень малої важкості, за які судом на фізичну чи юридичну особу призначається кримінальна санкція, що за своєю юридичною природою є кримінальним проступком.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що сформульовані в дисертації висновки і рекомендації можуть бути використані для подальших досліджень адміністративно-правових питань, пов’язаних із вдосконаленням діяльності захисника в адміністративно-деліктному провадженні, а також: у науково-дослідній роботі – для поглиблення теорії адміністративно-деліктних проваджень зі здійснення захисником захисту прав, свобод та законних інтересів фізичних і юридичних осіб; у правотворчій діяльності – стосовно вдосконалення чинного законодавства, що регулює діяльність захисника в адміністративно-деліктному провадженні; у навчальному процесі – під час викладання навчальної дисципліни «Адміністративне право України» – у висвітленні питань, що стосуються діяльності захисника у провадженні в справах про адміністративні правопорушення (акт упровадження Навчально-наукового інституту земельних ресурсів та правознавства Національного університету біоресурсів і природокористування України від 20.05.2012); у практичній діяльності адвокатів – під час здійснення ними захисту прав, свобод та законних інтересів фізичних і юридичних осіб (акт впровадження адвокатів Херсонської області від 23.06.2012).

Особистий внесок здобувача. Наукове дослідження виконано здобувачем самостійно з використанням останніх досягнень теорії адміністративного права, усі сформульовані в ньому положення та висновки обґрунтовано на основі особистих досліджень автора. У співавторстві видано монографію «Адміністративно-правове регулювання у сфері господарювання (адміністративно-господарське право)» (здобувач є автором підрозділу 3.4 обсягом 0,3 ум. др. арк.). У дисертації ідеї та розробки, які належать співавторам, не використовувались.

Апробація результатів дисертації. Підсумки розроблення проблеми в цілому, окремих її аспектів, одержані узагальнення та висновки було оприлюднено дисертантом на двох міжнародних науково-практичних конференціях: «Актуальні проблеми запобігання та протидії корупції і охорони права власності» (м. Херсон, 2011 р.), «Молодь: освіта, наука, духовність» (м. Київ, 2012 р.).

Публікації. Основні положення та результати дисертації відображено у п’яти наукових статтях, чотири з яких опубліковано у наукових фахових виданнях України, двох тезах доповідей на науково-практичних конференціях, та одній у співавторстві монографії. Загальний обсяг публікацій – 3,3 авт. арк.

ВИСНОВКИ

У дисертацiї наведено теоретичне узагальнення й нове розв’язання наукового завдання щодо визначення та удосконалення питань дiяльностi захисника в адмiнiстративно-делiктному провадженнi. Здобувачем сформовано низку висновкiв, пропозицiй i рекомендацiй, спрямованих на вирiшення зазначеного завдання. Основнi з них такi:
1. Доведено, що предметом адмiнiстративно-делiктного провадження є специфiчний предмет правового регулювання, що полягає у здiйсненнi суб’єктами владних повноважень провадження у справах про адмiнiстративнi проступки (правопорушення) у випадку скоєння адмiнiстративного делiкту, – як дiяльностi уповноважених суб’єктiв владних повноважень стосовно розгляду i вирiшення справ про адмiнiстративнi проступки та прийняття передбачених законом рiшень, яка регламентується адмiнiстративно-делiктними нормами i здiйснюється в адмiнiстративно-процесуальнiй формi.

2. Зроблено висновок, що захисник в адмiнiстративно-делiктному справдженнi – це самостiйний, незалежний учасник провадження у справi про адмiнiстративне правопорушення (адвокат, iнший фахiвець у галузi права), який надає професiйну правову допомогу у встановленому законом порядку будь-якiй особi, яка дотична до провадження у справi про адмiнiстративне правопорушення, шляхом захисту її прав, свобод i законних iнтересiв.

3. Доведено, що до принципiв дiяльностi захисника в адмiнiстративно-делiктному провадженнi вiдносяться такi вихiднi положення: право на захист в адмiнiстративно-делiктному провадженi; принцип верховенства права та правового закону, вiдповiдно до якого зроблено висновок, що захисник має право дiяти вiдповiдно до першої формули правового регулювання «Дозволено все, крiм того, що заборонено законом», тим самим може виходити за межi формально iснуючих дозвiльних норм адмiнiстративного права; принцип обґрунтованостi, доцiльностi, гуманiзму, адекватностi притягнення особи до адмiнiстративної вiдповiдальностi; принцип незалежностi й уникнення конфлiкту iнтересiв у дiяльностi захисника. 

4. Зроблено висновок, що законодавство України надало захиснику широку гаму форм i засобiв для забезпечення прав, свобод та законних iнтересiв клiєнтiв в адмiнiстративно-делiктному провадженнi, крiм тих, що прямо забороненi законом.

5. Доведено, що порушення адмiнiстративного провадження та адмiнiстративне розслiдування є початковою стадiєю провадження, на якiй захисник контролює дiяльнiсть суб’єкта публiчної адмiнiстрацiї, якому законом надано право складати протокол про адмiнiстративне правопорушення, надає консультацiї пiдзахисному, щоб не порушувалось його право на повне та об’єктивне з’ясування причин i обставин вчинення проступку, виявлення винних, спричиненої шкоди тощо, процесуальне оформлення результатiв розслiдування, направлення матерiалiв для розгляду справи за пiдвiдомчiстю, а також настоює на непорушеннi адмiнiстративної справи у випадках, передбачених ст. 247 КУпАП.

6. Визначено, що доказування у справах про адмiнiстративнi правопорушення, участь в яких бере захисник, – це оцiнювання та доведення доказiв до суддi (суб’єкта публiчної адмiнiстрацiї, який законом надiлений компетенцiєю розглядати справи про адмiнiстративнi правопорушення), iнших учасникiв провадження, обставин у справi про адмiнiстративнi правопорушення, нацiлене на встановлення сукупностi чинникiв у справi на основi правил логiки, судження про зв’язки рiзних доказiв, обставин, що входять у предмет доказу, вiдображених у рiзних логiчних формах, з метою досягнення гуманного правового компромiсу, який є придатним для пiдзахисного.

7. Доведено, що першою особливiстю дiяльностi захисника на стадiї перегляду справи про адмiнiстративнi правопорушення у зв’язку з оскарженням та опротестуванням є тiсне поєднання адмiнiстративно-делiктних норм, установлених КУпАП, та адмiнiстративно-процесуальних, визначених КАСУ.

8. Виявлено, що в країнах Схiдної Європи адмiнiстративно-делiктна дiяльнiсть захисника характеризується представництвом адвоката та деяких iнших категорiй юристiв у справах про адмiнiстративнi проступки, матерiальнi та процесуальнi норми яких зосередженi переважно в одному кодифiкованому актi з поступовим законодавчим переведенням частини таких проступкiв у статус кримiнальних. 

9. Запропоновано численнi змiни i доповнення до адмiнiстративно-делiктного законодавства, зокрема стосовно: 1) визначення у КУпАП адмiнiстративно-делiктної правосуб’єктностi та суб’єктивних прав i юридичних обов’язкiв: а) власникiв транспортних засобiв, зазначених у випадках ст. 14-1 КУпАП; б) представникiв осiб, якi притягуються до адмiнiстративної вiдповiдальностi, та заiнтересованих осiб; в) осiб, якi склали протоколи про адмiнiстративне правопорушення; 2) законодавчого розширення й уточнення адмiнiстративно-делiктного статусу та меж дiяльностi захисника у провадженнi у справах про адмiнiстративнi правопорушення; 3) закрiплення права особи, яка притягається до адмiнiстративної вiдповiдальностi, протягом години з моменту прибуття особи, яка законом надiлена правом складати протокол про адмiнiстративне правопорушення, чекати прибуття свого особистого адвоката або iншого фахiвця у галузi права, який за законом має право на надання правової допомоги особисто чи за дорученням юридичної особи.
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