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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Статистическое исследование эффективности использования потенциала системы управления жилищно-коммунальным хозяйством муниципальных образований :На примере муниципальных учреждений "Дирекция единого заказчика" г. Саратова"
Одной из наиболее проблемных отраслей в экономике России является жилищно-коммунальное хозяйство (ЖКХ), что объясняется дотационным характером функционирования, изношенностью основных фондов отрасли и, как следствие, хроническим дефицитом финансирования как текущих, так и стратегических (инвестиционных) направлений ее деятельности и развития.
• В течение последних десяти лет отрасль претерпела ряд серьезных преобразований, среди которых одним из наиболее значимых является реформа системы управления ЖКХ, направленная на концентрацию управленческих функций на уровне муниципальных образований (МО) российских регионов, выделение нового элемента - служб заказчика и передачу им полномочий по формированию муниципального заказа на обеспечение населенных пунктов жилищно-коммунальными (ЖК) услугами и контролю объемов и качества выполненных работ и оказанных услуг.
В этой связи особую актуальность приобретает статистическое исследование эффективности использования потенциала системы управления ЖКХ, поскольку эта характеристика во многом определяет успешность и полноценность функционирования ЖК сферы в целом.
Усиление экономической самостоятельности регионов, перенос центра тяжести в проведении реформы ЖКХ на уровень МО обуславливает высокую значимость статистических исследований эффективности использования потенциала системы управления ЖКХ МО, предполагающих разработку комплекса статистических показателей, всесторонне характеризующих деятельность ее основных элементов, в частности, служб заказчика (в Саратове они были созданы в формемуниципальных учреждений «Дирекция единого заказчика»).
Степень разработанности темы. Научному исследованию вопросов функционирования ЖКХ МО посвящали свои труды многие ученые-экономисты как в дореформенный период: Б.Н. Андрушкив, В.В. Анисимов, B.C. Боголюбов,
Д.Л. Бронер, И.Е. Завадская, Р.И. Орлова, A.C. Садыков, В.М. Стеняев, А.И. Файнберг, - так и после реформы: Л.А. Батурин, В.В. Бузырев, В.И. Бутов, В. Грицына, В.В. Игнатов, Р. Страйк, B.C. Чекалин и другие.
Некоторые ученые уделяли в своих работах внимание и статистическому исследованию отдельных вопросов функционирования ЖКХ МО (Д.Л. Бронер, В.М. Петропавловский). Однако в целом нужно отметить, что отечественная экономическая наука на протяжении длительного периода времени не уделяла должного внимания статистическому исследованию функционирования отрасли в целом и эффективности использования потенциала системы управления ЖКХ МО в частности. В дореформенный период это объяснялось тем, что статистический анализ был направлен в основном на изучение и оценку производственных результатов жилищно-эксплуатационных организаций. Функция контроля за качеством и эффективностью работы ЖК предприятий не была выделена в самостоятельную, а входила в состав функций, выполняемых этими же предприятиями, а потому отдельно не анализировалась.
В настоящее время исследования некоторых ученых-статистиков (в частности, Васильевой Э.Н., Ивановой И., Кадибур Т.С., Канденковой К.) затрагивают отдельные вопросы функционирования ЖКХ МО, однако многие проблемы, в том числе и проблемы оценки эффективности использования потенциала системы управления ЖКХ МО, остаются нерешенными.
Нерешенность вопросов статистического исследования эффективности использования потенциала системы управления ЖКХ МО в целом и основного ее элемента - служб заказчика - в частности предопределила выбор темы диссертационного исследования, а также его цель, задачи и объект.
Целью данного диссертационного исследования является разработка методологических основ оценки и анализа эффективности использования потенциала системы управления ЖКХ МО на примере служб заказчика - муниципальных учреждений «Дирекция единого заказчика» (МУ «ДЕЗ») г. Саратова - на основе данных сравнительной оценки потенциальных возможностей и результатов их функционирования, осуществленной с использованием специально разработанной системы статистических показателей, всесторонне характеризующих деятельность МУ «ДЕЗ».
Достижение цели исследования потребовало постановки и решения следующих задач:
- изучение вопросов эволюции системы управления ЖКХ МО, анализ направлений экономико-статистических исследований системы управления ЖКХ МО дореформенного и постреформенного периода;
- введение авторского определения понятий «потенциал системы управления» и «эффективность использования потенциала системы управления»;
- определение классификационных признаков для систематизации статистических показателей, характеризующих функционирование объектов исследования;
- разработка системы показателей потенциальных возможностей и результатов функционирования служб заказчика как основного элемента системы управления ЖКХ МО для проведения сравнительной оценки их деятельности;
- осуществление сравнительной оценки результативности функционирования служб заказчика с использованием разработанной системы статистических показателей;
- проведение мониторинга данных сравнительной оценки результативности функционирования служб заказчика;
- расчет множественных коэффициентов ранговой корреляции по блокам и сочетаниям статистических показателей результативности функционирования служб заказчика с целью выявления существующих между ними связей;
- исследование эффективности использования потенциала МУ «ДЕЗ» г. Саратова на основе данных сравнительной оценки результативности их деятельности.
Объектом диссертационного исследования послужила система управления ЖКХ МО, в частности система управления ЖКХ г. Саратова в лице ее основного элемента - МУ «ДЕЗ» г. Саратова, выполняющих функции служб заказчика.
Исследование выполнено на основе статистических данных о деятельности этих организаций за 1999-2000 годы.
Предметом исследования явились статистические показатели потенциальных возможностей и результатов функционирования МУ «ДЕЗ», эффективности использования их потенциала.
Теоретической основой исследования является научная и учебная литература по вопросам функционирования и управления ЖКХ МО [49,66,68,77,94,100,115,140,143,155,156,166,180], по теории статистики [138,179], по социально-экономической и социальной статистике [58,120,165,166], по вопросам оценки потенциала хозяйствующих субъектов [42,57,69,123,182,193] и эффективности их функционирования [84,147,148,152,155,177,181], по современным методам региональной статистики [148,152], по теории многомерного анализа [125,146,151,191], по теории анализа хозяйственной и финансовой деятельности организаций [57,108,192], данные периодической печати по проблемам реформирования ЖКХ России [60,61,63,65,97,99,106,168,169,173,174,175,176], методические разработки Госкомстата РФ по вопросам сбора, обработки и анализа статистических данных о ЖКХ МО в России и данные статистических сборников Госкомстата РФ по Саратовской области [86,104,128,158,172].
Кроме того, основой диссертационного исследования послужили работы ученых-статистиков, связанные с исследованием и оценкой различных аспектов эффективности деятельности предприятий и организаций разных отраслей народного хозяйства [43,44,45,46,56,67,74,78,83,101,102,110,111,112,118,131,148, 152,154,170,189,190,195], а также посвященные статистическому анализу потенциала различных уровней экономики [59,90,110,122,139,142,150,159,194].
В процессе работы над диссертацией при обработке данных и их анализе использовались следующие статистические методы: методы средних и относительных величин, показатели вариации, графический метод, метод статистических группировок, экспертный метод определения значимости статистических показателей, непараметрические методы оценки корреляционной связи показателей (с помощью множественного коэффициента ранговой корреляции); в работе также были использованы возможности компьютерной обработки данных % с помощью табличного редактора Excel, входящего в состав пакета программ
Microsoft Office, специализированного пакета программ обработки статистических данных SPSS 10.0.
В качестве эмпирической базы использовались положения Гражданского кодекса РФ, нормативные и законодательные акты федерального и регионального уровней, а именно: законы РФ, указы Президента РФ по вопросам ЖКХ, * постановления Правительства РФ, постановления и приказы Госстроя РФ, постановления Госкомстата РФ, постановления и распоряжения губернатора и правительства Саратовской области, решения и постановления Саратовской областной и городской Думы, постановления и распоряжения мэра и администрации г. Саратова; данные, опубликованные в статистических ежегодниках, научной и периодической печати, а также данные, полученные в процессе сбора и обработки информации о деятельности МУ «ДЕЗ» г. Саратова. Ф Научная новизна работы состоит в разработанной системе статистических показателей, всесторонне характеризующей основной элемент системы управления ЖКХ г. Саратова - МУ «ДЕЗ» - и предоставляющей возможность анализа и сравнительной оценки результативности деятельности указанных учреждений; а также в предложенной методике определения эффективности использования потенциала МУ «ДЕЗ».
Научную новизну образуют:
- введенные определения потенциала системы управления и эффективности его использования;
- статистические показатели потенциальных возможностей функционирования объектов исследования, отражающие воздействие экзогенных факторов на деятельность служб заказчика;
- характеризующий влияние эндогенных факторов комплекс статистических показателей результатов функционирования МУ «ДЕЗ» г. Саратова;
- предложенная автором методика оценки кадровой составляющей деятельности объектов исследования;
- сравнительная оценка результативности функционирования МУ «ДЕЗ» г. Саратова на основе разработанной системы показателей с использованием метода многомерной средней геометрической и анализ ее результатов;
- аспекты применения множественных коэффициентов ранговой корреляции по блокам и сочетаниям показателей для совершенствования состава мероприятий по улучшению деятельности служб заказчика;
- авторская интерпретация возможностей оценки эффективности использования потенциала МУ «ДЕЗ» на базе данных сравнительной оценки результативности их функционирования методом многомерной средней геометрической.
Основными положениями, выносимыми на защиту, являются:
1. Авторские определения потенциала системы управления и эффективности его использования, отражающие сущность этих понятий. ф 2. Учитывающие специфику деятельности МУ «ДЕЗ» статистические показатели потенциальных возможностей их функционирования.
3. Предложенные показатели результатов функционирования служб заказчика, обеспечивающие полную характеристику данной стороны жизнедеятельности объектов исследования.
4. Описанная методика оценки кадров МУ «ДЕЗ» как предоставляющая дополнительные критерии определения качества работы данных учреждений.
5. Метод многомерной средней геометрической как один из наиболее предпочтительных для проведения сравнительной оценки деятельности МУ «ДЕЗ».
6. Представленный автором расчет множественных коэффициентов ранговой корреляции по блокам и сочетаниям статистических показателей деятельности служб заказчика, направленный на выявление существующих между показателями взаимосвязей и позволяющий оптимизировать состав мероприятий по улучшению работы дирекций.
7. Предложенный автором показатель эффективности использования потенциала МУ «ДЕЗ» на основе данных сравнительной оценки результативности их функционирования, который может быть использован в статистических исследованиях и в практической деятельности ответственных за проведение ЖК политики органов власти для анализа системы управления ЖКХ МО в целом и отдельных ее элементов наравне с традиционными показателями эффективности деятельности хозяйствующих субъектов.
Практическая значимость исследования определяется значением положений и выводов диссертационного исследования для совершенствования статистического анализа системы управления ЖКХ МО по вопросам эффективности использования потенциала системы в целом и отдельных ее элементов.
Практическая значимость исследования связана с прикладным его характером, комплексностью решения рассматриваемых задач. Исследование потенциальных возможностей и результатов функционирования служб заказчика как основного элемента системы управления ЖКХ МО и эффективности использования их потенциала способствует повышению основных качественных показателей деятельности, изысканию резервов в работе МУ «ДЕЗ» и улучшению характеристик работы жилищно-коммунального хозяйства г. Саратова.
Практическая значимость работы связана с возможностью применения ее положений и выводов в качестве инструмента информационного и методического обеспечения проведения анализа деятельности служб заказчика местными органами власти, отвечающими за состояние дел в жилищно-коммунальной сфере и разработку программ развития системы управления ЖКХ г. Саратова.
Выводы и предложения диссертации по сравнительной оценке результативности деятельности служб заказчика как основного элемента системы управления ЖКХ МО и эффективности использования их потенциала вполне применимы к оценке положения дел и принятию управленческих решений в других регионах (с корректировкой на их специфику), в научных исследованиях, в учебном процессе по региональной статистике, социальной статистике, экономической статистике.
Внедрение результатов диссертационной работы документально подтверждено актами, прилагаемыми к диссертации.
Апробация работы и публикации. Основные положения диссертации отражены в 7 научных публикациях объемом 1,8/1,45 п.л., в докладах на Международной конференции «Математическое моделирование, статистика и информатика в современном управлении экономикой» (г. Самара, 2001г.), Международной конференции «Естествознание на рубеже веков» (г. Дагомыс, 2001г.), I Всероссийской (II Межрегиональной) научно-практической конференции «Статистика в период коренных социально-экономических преобразований» (г. Екатеринбург, 2001г.), научных конференциях Саратовского государственного социально-экономического университета.
Структура и объем работы. Диссертация состоит из введения, трех глав и заключения. Ее содержание изложено на 123 страницах основного текста. В списке литературы 195 библиографических наименований, приложения выполнены на 30 страницах. Всего 170 страниц, включая 3 рисунка, 6 графиков и 26 таблиц.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Глухова, Екатерина Вячеславовна
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
В современных рыночных условиях особое значение приобретает результативность функционирования жилищно-коммунального хозяйства муниципальных образований как отрасли городского хозяйства, обеспечивающей важнейшие бытовые потребности населения. В свою очередь эта характеристика деятельности отрасли во многом зависит от результативности системы управления ЖКХ МО, одной из важнейших составляющих которой является эффективность использования потенциала системы управления.
В связи с этим изучение данной характеристики системы управления ЖКХ МО становится одним из значимых направлений статистического исследования ЖКХ.
Проведенный анализ возможностей и методов статистического анализа эффективности использования потенциала системы управления ЖКХ МО позволяет утверждать следующее:
1. Изучение вопросов эволюции системы управления ЖКХ МО и сопутствующих ей изменений в направлениях экономико-статистических исследований позволяет говорить об актуальности и значимости такого направления как статистическое исследование эффективности использования потенциала системы управления ЖКХ МО.
2. В рамках введенных автором определений потенциала системы управления и эффективности его использования справедливым является утверждение о большом значении характеристики потенциальных возможностей служб заказчика (МУ «ДЕЗ») и эффективности их использования для оценки системы управления ЖКХ МО в целом.
3. Определение эффективности использования потенциала МУ «ДЕЗ» предполагает разработку системы статистических показателей потенциальных возможностей и результатов функционирования служб заказчика, обеспечивающей комплексную характеристику этих сторон деятельности объектов исследования и учитывающей специфику их работы.
4. С учетом специфики функционирования служб заказчика особое внимание при построении системы показателей их деятельности следует уделить изучению кадров МУ «ДЕЗ», прежде всего с точки зрения их квалификационных характеристик.
5. Статистический анализ деятельности МУ «ДЕЗ» целесообразно продолжить проведением сравнительной оценки результативности их функционирования методом многомерной средней геометрической как одним из наиболее предпочтительных.
6. Проведенный автором расчет множественных коэффициентов ранговой корреляции статистических показателей результативности деятельности объектов исследования и выявленные на его основе взаимосвязи позволяют обнаружить показатели, подверженные воздействию одних и тех же факторов, и тем самым способствуют оптимизации состава мероприятий, направленных на улучшение деятельности служб заказчика.
7. Предложенный показатель эффективности использования потенциала МУ «ДЕЗ», в основе расчета которого лежат данные сравнительной оценки результативности их функционирования, обеспечивает объективное описание данной характеристики деятельности служб заказчика. Его расчет позволяет констатировать степень эффективности их работы с учетом положения объекта среди ему подобных и динамики его развития, что обеспечивает дополнительные возможности для исследования качественной стороны функционирования МУ «ДЕЗ».
Широкие возможности статистического анализа эффективности использования потенциала системы управления ЖКХ МО в целом и отдельных ее элементов, в частности, получившие реализацию в данном диссертационном исследовании, и отсутствие аналогичных предложенным в работе систем статистических показателей для анализа деятельности служб заказчика, а также отсутствие каких-либо комплексных методик исследования функционирования данной группы жилищно-коммунальных организаций в практике аналитической работы контролирующих органов власти (Комитета ЖКХ г. Саратова) позволяют говорить о возможности применения результатов диссертационного исследования в научных исследованиях функционирования ЖКХ МО, а также в работе органов управления данной отрасли городского хозяйства.
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