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ВСТУП


Актуальність проблеми обумовлена глобалізацією міжнародних відносин, фінансів, бізнесу, суттєвою трансформацією соціально-економічної сфери та інноваційними процесами, що відбуваються в європейському й світовому освітньому просторі, зростанням темпів розвитку всіх галузей промисловості, невиробничої сфери економіки, фінансової системи. Зазначені трансформаційні процеси торкнулися всіх сфер існування й діяльності суспільства, передусім освітньої, спонукавши її до здійснення реформаційних процесів, оновлення підходів до підготовки сучасного конкурентоздатного компетентного фахівця економічного профілю.
Сучасне суспільство ставить перед вищими навчальними закладами завдання підготовки активних, ініціативних фахівців, здатних швидко адаптуватися до мінливих умов економічної дійсності та гнучко реагувати на проблеми, що потребують термінового вирішення; ефективно організовувати власну діяльність, планувати робочий  час та встановлювати пріоритети у роботі; аналізувати та оцінювати свої дії, рівень власної компетенції; брати участь в управлінні підприємницькою та комерційною діяльністю підприємства, вирішенні організаційно-технічних, економічних, кадрових та інших проблем організації, вирішувати стратегічні завдання. Специфіка діяльності сучасного професіонала економічного профілю змушує його постійно шукати й встановлювати нові ділові контакти, взаємовигідні зв’язки, налагоджувати відносини, здійснювати бажаний вплив на прийняття ділового рішення, адекватно оцінювати внесок партнерів у загальну справу, шанобливо ставитися до партнерів, керувати самим собою і процесом спілкування тощо. Отже, на перший план висувається проблема підготовки конкурентоздатної особистості, яка має необхідні знання й уміння, стиль мислення і поведінки керівника та організатора, що визначають соціально-психологічну атмосферу в бізнесі, стан суспільної моралі, успіх професійної діяльності. Як показує досвід розвинутих країн, рівень професійної кваліфікації кадрів разом з рівнем організації та управління є найважливішим чинником, що визначає активне економічне зростання.

Останнім часом у працях науковців значна увага приділяється професійній підготовці економістів (К. Беркита [18], Н. Захарченко [66], Т. Качеровська [79], Т. Коваль [88], Т. Поясок [187], І. Полєщук [182], В. Стасюк [237]), формуванню в них професійної компетентності (Л. Дибкова [49]), професійної спрямованості (В. Зінченко [67]), професійних умінь і навичок (Н. Жукович-Дородних [59], І. Носач [154]), професійної мобільності (Є. Іванченко [69]), комунікативної культури (С. Самаренкіна [212]), іншомовної комунікативної компетенції (Г. Малиновська [136]), організації професійного навчання бакалаврів у фінансово-економічних коледжах (К. Беркита [18]), самостійної позааудиторної роботи студентів-економістів (Л. Онучак [163]), створенню організаційно-педагогічних умов навчання фахівців комерційного профілю (О. Куклін [104]).

Питанням організаційної та управлінської діяльності присвячено праці вітчизняних (Г. Бакірова [14], М. Бесєдін, В. Нагаєв [20], К. Вазіна  [26], О. Віханський [31], В. Глухов [42], В. Жигалов, Л. Шимановська [58], А. Забо-лотний [60], Г. Казначевська [76], В. Озіра [159], В. Окорський [161] та ін.) та зарубіжних науковців (М. Вудкок, Д. Френсіс [34], Дж. Гібсон [41], П. Дизель, У. Кінлі Раньян [50], Г. Саймон, В. Томпсон  [210]  та ін.).
Вагомими для дослідження виявилися праці В. Дрижак  [51], К. Балдіна [15], А. Карпова [78], Є. Мілерян [144], які презентували різні аспекти підготовки майбутніх фахівців до організаторської та управлінської діяльності; С. Мних [147], О. Романовського [206], О. Хворової [263] та ін., які визначили  педагогічні основи, зміст, методи професійної підготовки студентів до менеджерської діяльності.

Суттєвий інтерес для проведеного дослідження становлять праці, в яких розкривається сутність управлінських умінь (М. Армстронг [7], М. Виноградський [253], Л. Зайверт [62], Ю. Красовський [99], А. Кредісов, Є. Панченко [100], М. Мескон, М. Альберт, Ф. Хедоурі [142], О. Кузьмін,  О. Мельник [102], В. Пугачов [197], Л. Уманський [251]), особливості їх формування у студентів технічних спеціальностей професійного коледжу (Г. Даржанія [47]), військових льотчиків (А. Новосельський [153]), майбутніх учителів (Н. Кім [80], І. Суркіна [240]), майбутніх інженерів (С. Резник [201]), сучасних підприємців (І. Колеснікова [93]), учнів ліцею бізнесу (Л. Паращенко [170]), старшокласників (Р. Лучечко [122], О. Тополь [248]), учнів вищих професійних училищ невиробничої сфери (Л. Сергєєва [215]) та ін. 

Водночас, незважаючи на різнопланові і досить масштабні дослідження, названі підходи лише частково розкривають особливості формування управлінських умінь майбутніх фахівців економічного профілю і не торкаються використання відповідних педагогічних технологій, зокрема інтерактивних.

Аналіз результатів теоретичних напрацювань учених щодо практичного досвіду підготовки фахівців економічного профілю у вищих навчальних закладах до майбутньої професійної діяльності дозволив виявити низку суперечностей: між процесами інтеграції України до світового освітнього простору, стрімкого зростання професійних вимог до економіста і відсутністю концептуальних обґрунтувань щодо підготовки майбутніх фахівців економічного профілю до управлінської діяльності; нагальною потребою суспільства у фахівцях економічного профілю, здатних на професійному рівні здійснювати управлінську діяльність, та відсутністю розробленої моделі та науково обґрунтованих педагогічних умов формування управлінських умінь майбутніх фахівців економічного профілю; необхідністю виявлення сутності, критеріїв, показників сукупності управлінських умінь майбутніх фахівців економічного профілю та недостатньою розробленістю їх у науці та практиці; наявністю потенційних можливостей інтерактивних технологій для формування управлінських умінь майбутніх фахівців економічного профілю та недостатнім рівнем їх вивчення та практичної реалізації.
Усунення зазначених суперечностей, практичне значення проблеми та недостатня розробленість її теоретичних аспектів зумовили вибір теми дисертаційного дослідження: «Формування управлінських умінь майбутніх фахівців економічного профілю засобами інтерактивних технологій». 

Зв’язок теми дослідження з науковими програмами, планами, темами. Тему дисертаційного дослідження включено до плану науково-дослідної роботи кафедри загальної та соціальної педагогіки Дніпропетровського університету імені Альфреда Нобеля  – «Модернізація професійно-педагогічної освіти в Україні в умовах інтеграції до світового освітнього простору» (державний реєстраційний номер 0112U002287). Тему затверджено вченою радою Дніпропетровського університету імені Альфреда Нобеля (протокол № 11 від 23.12.2011 р.), Радою з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології в Україні (протокол № 2 від 28.02.2012 р.).

Мета й завдання дослідження. Мета дослідження – обґрунтувати теоретичні засади формування управлінських умінь майбутніх фахівців економічного профілю засобами інтерактивних технологій, розробити й експериментально перевірити модель реалізації цього процесу.

Відповідно до мети і гіпотези було сформульовано такі завдання:
– на підставі аналізу філософської, психологічної, педагогічної літератури, наукових праць з менеджменту, соціального управління, управління персоналом визначити теоретичні засади формування управлінських умінь майбутніх фахівців економічного профілю; 
– з’ясувати сутність, структуру, критерії та рівні сформованості управлінських умінь майбутніх фахівців економічного профілю;

– розкрити зміст інтерактивних технологій як засобів формування управлінських умінь студентів економічного профілю; 

– теоретично обґрунтувати модель формування управлінських умінь майбутніх фахівців економічного профілю засобами інтерактивних технологій;

– експериментально перевірити ефективність моделі формування управлінських умінь майбутніх фахівців економічного профілю засобами інтерактивних технологій.

Об’єкт дослідження – процес професійної підготовки майбутніх фахівців економічного профілю.

Предмет дослідження – структурно-функціональна модель формування управлінських умінь майбутніх фахівців економічного профілю засобами інтерактивних технологій.

Гіпотеза дослідження ґрунтується на припущенні, що формування управлінських умінь майбутніх фахівців економічного профілю засобами інтерактивних технологій набуває ефективності, якщо процес фахової підготовки буде реалізовано на основі структурно-функціональної моделі, що  включає цільовий, змістово-процесуальний, моніторинговий, результативно-оцінний компоненти, орієнтована на поетапне формування цілісного комплексу управлінських умінь, необхідних для здійснення організаційно-управлінської діяльності, реалізується шляхом гармонійного поєднання навчальної та позанавчальної діяльності студентів. 
Теоретико-методологічні основи дослідження становлять концептуальні положення щодо організації навчального процесу у вищій школі (С. Архангельський, Ю. Бабанський, В. Беспалько, А. Вербицький, Н. Волкова, Н. Кузьміна, І. Харламов); економіко-управлінської освіти (А. Балян, К. Беркита, Ф. Веселков, Т. Джаваєва, О. Куклін, І. Носач, Л. Орбан-Лембрик, Л. Паращенко, Т. Поясок, А. Солов’єнко та ін.); теорії менеджменту, психології управління, організації управлінської підготовки (М. Армстронг, А. Балян, Г. Казначевська, О. Кузьмін, О. Кульчицька, А. Новосельський, Є. Павлютенков, Л. Радугін, О. Романовський, С. Самигін та ін.); психолого-педагогічні засади формування знань, умінь і навичок (М. Дяченко, С. Кісельгоф, О. Коваленко, В. Лозова, Є. Мілерян, В. Оконь, К. Платонов, С. Рубінштейн та ін.); загальні положення теорії моделювання педагогічних систем (М. Зараковський, Л. Ітельсон, І. Лебедєва); теорії пізнання, теоретичні основи психологічної науки про єдність свідомості та діяльності (Л. Виготський, О. Леонтьєв, С. Рубінштейн); теорії діяльності, навчання й розвитку особистості (Б. Ананьєв, О. Леонтьєв, С. Рубінштейн); концептуальні педагогічні положення особистісно-орієнтованого підходу в освіті (О. Пєхота, В. Сєриков, С. Сисоєва); наукові ідеї впровадження технологій інтерактивного навчання у ВНЗ (М. Кларін, І. Носаченко, Б. Паригін, Н. Побірченко, Л. Петровська, О. Пометун, Г. Селевко).
Методи дослідження. Для досягнення мети і реалізації завдань дослідження застосовувався комплекс загальнонаукових методів дослідження:  теоретичні – аналіз і синтез, індукція і дедукція, порівняння, аналогія, зіставлення, моделювання – для теоретичного узагальнення основних підходів до розв’язання проблеми формування управлінських умінь майбутніх фахівців економічного профілю; метод конкретизації і систематизації теоретичних знань у процесі розробки завдань дослідження; емпіричні – вивчення і узагальнення досвіду роботи, програмно-нормативних документів, спостереження за студентами та самоспостереження забезпечили додаткову перевірку отриманих даних, збір фактичного матеріалу упродовж дослідження; опитування (анкетування, бесіди, самооцінювання) мали на меті з’ясування складових управлінських умінь майбутніх фахівців економічного профілю; констатувальний, формувальний, контрольний етапи педагогічного експерименту; методи математичної статистики (статистичний критерій Пірсона χ2 для незалежних вибірок).

Експериментальна база дослідження. Дослідження проводилося протягом 2009–2012 рр. на базі Дніпропетровського університету імені Альфреда Нобеля, Кременчуцького та Ренійського інститутів  Дніпропетровського університету імені Альфреда Нобеля. Усього в дослідно-експериментальній роботі взяли участь 751 студент та 37 викладачів цього вищого навчального закладу.

Наукова новизна одержаних результатів дослідження в тому, що:
– вперше обґрунтовано сутність поняття «управлінські уміння майбутніх фахівців економічного профілю» та сукупність зазначених умінь, опанування якими забезпечує майбутнім фахівцям економічного профілю кваліфіковане виконання професійних обов’язків; розроблено і теоретично обґрунтовано модель формування управлінських умінь майбутніх фахівців економічного профілю засобами інтерактивних технологій, яка спирається на системний, гуманістичний, діяльнісний, синергетичний, аксіологічний, особистісно-орієнтований підходи і містить такі компоненти: цільовий, змістово-процесуальний, моніторинговий, результативно-оцінний; 

– уточнено компоненти, критерії, показники та рівні сформованості управлінських умінь майбутніх фахівців економічного профілю; 

– удосконалено форми, методи та засоби фахової підготовки майбутніх фахівців економічного профілю; 

– подальшого розвитку набули наукові уявлення про сутність та зміст поняття «інтерактивні технології навчання», організаційно-методичні засади професійної підготовки майбутніх фахівців економічного профілю на основі використання інтерактивних технологій. 
Практичне значення одержаних результатів полягає в їх достатній готовності до впровадження в навчальний процес ВНЗ, які здійснюють підготовку майбутніх фахівців економічного профілю: дібрано та адаптовано пакет діагностичних матеріалів для визначення рівня сформованості управлінських умінь; оновлено зміст навчальних дисциплін “Основи психології”, “Психологія та етика ділових відносин”, “Конфліктологія”, “Менеджмент”; розроблено і впроваджено у навчальний процес методичні матеріали для проведення практичних занять (рольові та ділові ігри, проекти), завдання для самостійної роботи студентів; розроблено банк тренінгових програм, спрямованих на формування управлінських умінь, комплекс ділових та рольових ігор, навчальних проектів (дослідні, науково-пошукові, креативно-пошукові, міжпредметні та позапредметні); розроблено програму діяльності “Школи ефективного керівника” для студентів вищого навчального закладу з метою опанування ними управлінськими уміннями в позанавчальній роботі.

Результати дослідження можуть бути використані в процесі професійної підготовки майбутніх фахівців економічного профілю у вищих закладах освіти різного рівня акредитації; під час розробки ОКХ, ОПП підготовки майбутніх фахівців економічного профілю; у системі післядипломної професійної освіти фахівців економічного профілю.
Результати дослідження впроваджено в навчально-виховний процес Дніпропетровського університету імені Альфреда Нобеля (довідка про впровадження № 001/1 від 08.01.2013 р.), Луганського національного університету імені Тараса Шевченка (довідка про впровадження №  1/322 від 31.01.13 р.), Академії митної служби України (довідка про впровадження № 61 від 25.01.2013 р.), Східноєвропейського національного університету імені Лесі Українки (довідка про впровадження № 3/179 від 24.01.2013 р.).

Апробація результатів дисертаційного дослідження. Основні положення, висновки, результати дослідження доповідались та обговорювались на  науково-практичних конференціях: міжнародних: «Психологія і педагогіка: наука, освіта, інновації» (Одеса, 2011), «Професіоналізм педагога в контексті європейського вибору України:  якість освіти – основа конкурентоспроможності майбутнього фахівця» (Ялта, 2012), «Інноваційна наукова діяльність»  (Горлівка, 2011), «Інноваційні процеси в освітньому просторі: доступність, ефективність, якість» (Луганськ – Москва, 2012), «Вплив соціального середовища на виховання і формування особистості: класичні й інноваційні підходи до вивчення проблематики (Донецьк, 2012); всеукраїнських: «Психолого-педагогічні та політичні проблеми у трансформаційних процесах українського суспільства» (Кременчук, 2012), «Придніпровські соціально-гуманітарні читання» (Кіровоград, 2012); міжвузівських: «Сучасні соціально-економічні системи та проблеми освітології» (Дніпропетровськ, 2012) конференціях; на засіданнях кафедр загальної та соціальної педагогіки, практичної психології, міжнародної економіки, економіки підприємства, менеджменту Дніпропетровського університету імені Альфреда Нобеля.

Публікації. Основний зміст дисертаційного дослідження висвітлено у 15 публікаціях, із них 7 – статті у наукових фахових виданнях, одна стаття  – в зарубіжному виданні, 7 – матеріали конференцій. 

Структура дисертації. Робота складається зі вступу, двох розділів, висновків до розділів, загальних висновків, списку використаних джерел (276 найменувань, з них 4 – іноземними мовами), 13 додатків на 75 сторінках, 21 таблиці, 11 рисунків. Загальний обсяг дисертації становить 268 сторінок.
Висновки


У дисертації наведено теоретичне узагальнення та практичне розв’язання проблеми формування управлінських умінь майбутніх фахівців економічного профілю, що виявляється в обґрунтуванні та експериментальній перевірці інтерактивних технологій як засобів формування управлінських умінь майбутніх фахівців економічного профілю.

Досягнута мета дисертаційного дослідження, виконані завдання та підтверджена гіпотеза є основою для таких висновків:

1. У дисертації здійснено теоретичне узагальнення досліджуваної наукової проблеми з метою обґрунтування теоретичних засад формування управлінських умінь майбутніх фахівців економічного профілю.
Проаналізовано теоретичні засади формування управлінських умінь майбутніх фахівців, основу яких склали ідеї філософів античності, сучасних філософів, фахівців з менеджменту, управління персоналом, психологів, педагогів, які визначили найважливіші концепти успішної організаційно-управлінської діяльності: взаємно упорядковане об’єднання індивідів та груп, які діють на основі спільних цілей, інтересів та програм; підбір і поєднання елементів організації, що забезпечує її гармонійне функціонування; планомірне управління системою; визначення функціональних обов’язків кожного члена організації; встановлення відносин повноважень, які пов’язують вищі рівні управління з нижчими і забезпечують можливість розподілу та координації завдань; дотримання організаційної та управлінської культури;  прийняття рішень, застосування комунікації, обміну інформацією. 

2. У виконаному дослідженні обґрунтовано сутність управлінських умінь майбутніх фахівців економічного профілю, які визначено як засвоєний суб’єктом спосіб виконання дій: з аналізу організаційно-управлінської ситуації, формулювання цілей та альтернативних способів їх досягнення; вибору оптимального рішення; організації роботи колективу виконавців реалізації прийнятого рішення; контролю та коригування прийнятих рішень; інформаційного забезпечення організаційно-управлінської діяльності; самоорганізації та самоуправління. Визначено сукупність управлінських умінь, необхідних для здійснення організаційно-управлінської діяльності: аналіз організаційно-управлінської ситуації; формулювання цілей та альтернативних способів їх досягнення; вибір оптимального рішення; організація роботи колективу виконавців реалізації прийнятого рішення; контроль та коригування прийнятих рішень; інформаційне забезпечення організаційно-управлінської діяльності; самоорганізація та самокерування. Відповідно до виділених компонентів (когнітивний, діяльнісний, перцептивно-рефлексивний), детерміновано критерії, показники та рівні сформованості (низький, середній і високий) управлінських умінь, розкрито їх змістовне наповнення.
3. Виявлено  можливості інтерактивних технологій навчання як засобів формування управлінських умінь майбутніх фахівців економічного профілю. Ці технології забезпечують міжособистісну взаємодію учасників навчального процесу на засадах співпраці та співтворчості, інтерактивний режим роботи з навчальним матеріалом. Доведено, що реалізація інтерактивних технологій (діалогічно-дискусійні, тренінгові, ситуативні, ігрові, проектні технології) сприяє формуванню логіки і доказовості суджень, стислості і точності викладу, обстоюванню своєї думки, творчому співробітництву; встановленню продуктивних, особистісних, професійно спрямованих контактів викладача і студентів; удосконаленню вмінь імпровізувати, діяти за межами передбачуваного, переборювати прихильність до усталених зразків, страх перед невідомим, невпевненість у собі; дає змогу максимально наблизити особистість до реальної професійної діяльності, розв’язання конкретних завдань у просторі професійного спілкування і співпраці, усвідомити збагачення досвіду організаційно-управлінської діяльності. 

4. Розроблено й експериментально перевірено модель формування управлінських умінь майбутніх фахівців економічного профілю засобами інтерактивних технологій, яка ґрунтується на системному, гуманістичному, діяльнісному, синергетичному, аксіологічному, особистісно-орієнтованому підходах. Охарактеризовано такі складові моделі: цільова (забезпечення сформованості в майбутніх фахівців економічного профілю управлінських умінь), змістово-процесуальна (основу якої становить оновлений зміст дисциплін «Основи психології», «Психологія та етика ділових відносин», «Конфліктологія», «Менеджмент» завдяки збагаченню теоретичними знаннями щодо сутності управлінських умінь майбутніх економістів, культури управління; розширення сфери активного професійного спілкування, набуття особистістю значущого організаційного-управлінського досвіду завдяки гармонійному поєднанню діалогічно-дискусійних, тренінгових, ситуативних, ігрових, проектних технологій, технології накопичення організаційно-управлінського досвіду, інтеграції навчальної та позанавчальної діяльності студентів, створенню мотиваційного середовища, спрямованого на спонукання студентів до свідомого оволодіння управлінськими уміннями засобами інтерактивних технологій, дотриманню етапності, послідовності формування управлінських умінь), моніторингова (використання діагностичного інструментарію діагностики рівнів сформованості управлінських умінь майбутніх фахівців економічного профілю), результативно-оцінна (особистість студента з високим рівнем сформованості управлінських умінь, яка підготовлена до організаційно-управлінської діяльності відповідно до сучасних вимог).
5. Реалізація розробленої моделі забезпечує послідовність і безперервність формування управлінських умінь майбутніх фахівців економічного профілю засобами інтерактивних технологій. Процес такого формування є кумулятивним: результати, отримані на попередніх етапах, трансформуються й інтегруються, щоб стати основою для вирішення завдань на подальших етапах дослідження.

На основі зіставлення одержаних у педагогічному експерименті результатів, їх кількісного і якісного аналізу виявлено, що реалізація розробленої моделі формування управлінських умінь майбутніх фахівців економічного профілю засобами інтерактивних технологій  зумовила суттєві статистично значущі зміни в рівні сформованості кожної групи управлінських умінь майбутніх фахівців економічного профілю і досліджуваного феномену в цілому, що було підтверджено за допомогою критерію Пірсона χ2 для незалежних вибірок.

Розроблено навчально-методичне забезпечення процесу формування управлінських умінь майбутніх фахівців економічного профілю, а саме: навчально-методичні комплекси дисциплін “Основи психології”, “Психологія та етика ділових відносин”, “Конфліктологія” для професійної підготовки студентів освітньо-кваліфікаційного рівня “бакалавр”  напрямів підготовки 6.03050801 – “Фінанси і кредит”, 6.03050401 – “Економіка підприємства”, 6.03060101 – “Менеджмент організацій і адміністрування”, 6.03050901 – “Облік та аудит” і 6.03050701 – “Маркетинг”, що охоплюють програми, матеріали для практичних занять (рольові та ділові ігри, проекти), завдання для самостійної роботи студентів; розроблено банк тренінгових програм, спрямованих на формування управлінських умінь, комплекс ділових та рольових ігор, навчальних проектів (дослідні, науково-пошукові, креативно-пошукові, міжпредметні та позапредметні); розроблено програму діяльності “Школи ефективного керівника” для студентів вищого навчального закладу з метою опанування ними управлінськими уміннями в позанавчальній роботі.
Виконане дослідження не вичерпує всіх аспектів висвітлення й вирішення проблеми управлінських умінь майбутніх фахівців економічного профілю і формування зазначеного феномену у студентів ВНЗ. Перспективу подальшого дослідження вбачаємо у вивченні впливу різноманітних чинників на успішність формування управлінських умінь майбутніх фахівців економічного профілю в навчальній та позанавчальній діяльності студентів, а також розробці дидактичного забезпечення процесу формування управлінських умінь майбутніх фахівців економічного профілю. 
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