Для заказа доставки данной работы воспользуйтесь поиском на сайте по ссылке:  http://www.mydisser.com/search.html
Концепция управленческого учета и аудита в системе обеспечения качества продукции и услуг

тема диссертации и автореферата по ВАК 08.00.12, доктор экономических наук Попова, Татьяна Дмитриевна

Год: 
2002
Автор научной работы: 
Попова, Татьяна Дмитриевна
Ученая cтепень: 
доктор экономических наук
Место защиты диссертации: 
Ростов-на-Дону
Код cпециальности ВАК: 
08.00.12
Специальность: 
Бухгалтерский учет, статистика
Количество cтраниц: 
347
Оглавление диссертации доктор экономических наук Попова, Татьяна Дмитриевна
ВВЕДЕНИЕ
ГЛАВА I УЧЕТНО-АНАЛИТИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ УПРАВЛЕНИЯ КАЧЕСТВОМ ПРОДУКЦИИ И УСЛУГ
1.1 Состояние и перспективы развития методов управления качеством продукции и услуг
1.2 Затраты на качество продукции в системе понятий бухгалтерского учета
1.3 Управленческий учет: история, понятия и современная парадигма
1.4 Контроллинг - современная система управления затратами
ГЛАВА 2 УПРАВЛЕНЧЕСКИЙ УЧЕТ И КОНТРОЛЬ ЗАТРАТ НА
КАЧЕСТВО: КОНЦЕПТУАЛЬНЫЙ ПОДХОД, ТЕОРИЯ И ПРАКТИКА
2.1 Принципы планирования и учета затрат на качество
2.2 Организация учета и оценки затрат на обеспечение и улучшение качества продукции и услуг
2.3 Учет затрат на контроль и испытания качества изделий
2.4 Учет потерь в производстве и контроль за затратами по устранению дефектов и предотвращению брака продукции
2.5 Калькулирование себестоимости продукции с учетом ее качества
ГЛАВА 3 ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ АНАЛИЗА ЗАТРАТ НА КАЧЕСТВО С ЦЕЛЬЮ ИХ КОНТРОЛЯ И РЕГУЛИРОВАНИЯ
3.1 Анализ показателей качества продукции предприятий в условиях конкуренции
3.2 Анализ и оценка затрат на качество в условиях рынка
3.3 Использование функционально-стоимостного анализа (ФСА) в системе учета и управления качеством продукции
3.4 Анализ рисков предприятий, связанных с качеством продукции.
ГЛАВА 4 АУДИТ В СИСТЕМЕ МЕНЕДЖМЕНТА КАЧЕСТВА:
ПОНЯТИЯ, ПРИНЦИПЫ И МЕТОДИКА ОРГАНИЗАЦИИ
4.1 Внутренний (управленческий) аудит системы качества
4.2 Аудит затрат на качество 242 ЗАКЛЮЧЕНИЕ 254 БИБЛИОГРАФИЯ 258 ПРИЛОЖЕНИЯ
Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Концепция управленческого учета и аудита в системе обеспечения качества продукции и услуг"
Актуальность темы исследования. С развитием конкуренции, резким обострением экологической ситуации, истощением природных ресурсов аспекты качества стали важнейшими для производителей продукции. В XXI веке качество становится национальной идеей и стратегически важным аспектом не только с точки зрения снижения затрат, но также и для определения степени удовлетворения потребностей потребителей. Ученые и практики российских предприятий пришли к единому мнению, что настало время для внедрения и принятия всеобщего управления (руководства) качеством - TQM. Первым шагом к освоению методов TQM в России является внедрение и сертификация современных систем менеджмента качества.
На сегодняшний день в мире по международным стандартам МС ИСО 9000 сертифицировано более 350 тыс. предприятий, из них в Великобритании - 58963, США - 24987, Германии - 24055, Франции - 14194. В России в системе ГОСТ Р сертифицировано 475, а в системе TUVCE RT (Германия) - 120 предприятий. Внедрение и сертификация систем качества на российских предприятиях в определенной мере сдерживается из-за отсутствия современной концепции, учитывающей международный опыт и российскую специфику механизма финансирования, мер правового регулирования этого процесса. В мировой практике внедрение подобных систем происходит на основе законодательного регулирования, предоставления предприятиям, банкам и страховым компаниям освобождения от налогов части прибыли, направляемой на создание систем обеспечения качества.
Внедрение и сертификация эффективных систем обеспечения качества продукции и услуг определяет необходимость изменения и совершенствования на промышленных предприятиях системы учета и калькулирования себестоимости продукции и услуг. Кроме того, с развитием конкуренции производителей появляется также насущная необходимость тесной увязки затрат на качество с конечными результатами производственной деятельности, уровнем качества изделий, объемом продаж, прибылью, что позволяет эффективнее управлять предприятием и добиваться более высокой прибыли.
В силу условий, сложившихся в рамках централизованной системы планирования и управления народным хозяйством, на отечественных предприятиях проблеме оценки и учета затрат на качество не уделялось должного внимания. Поскольку с переходом к рыночным отношениям информации о затратах на качество предназначается одна из ключевых ролей не только в принятии решений в области управления качеством, но и выработке всей стратегии поведения предприятия, особо важное значение приобретает управленческий учет, анализ и аудит.
На наш взгляд, в настоящее время существуют две проблемы, связанные с управлением и учетом затрат на качество: переориентирование отечественной теории и накопленного в этой области практического опыта на решение новых задач, стоящих перед предприятием в области управления затратами на качество; организация новых нетрадиционных систем получения информации о затратах на качество и применение новых подходов к калькулированию себестоимости продукции и услуг с учетом качества, а также методов анализа, контроля, аудита в системе качества и принятия на этой основе управленческих решений.
В российской экономической литературе вопросы совершенствования учета и контроля в связи с использованием его информационности в системе управления качеством в той или иной степени затрагивают в целом ряде работ следующие авторы: Басманов И. А., Безруких П. С., Богатая И.Н., Богатин Ю. В., Гиссин В.И., Данилевский Ю. А., Демиденко Д. С., Ивашкевич В. Б., Кирьянова 3. В., Лабынцев Н. Т., Николаева С. А., Новиченко П. П., Палий В. Ф., Петрова В. И., Риполь-Сарагоси Ф. Б.,
Скрипко JI. Е., Соколов Я. В., Терехова В. Ф., Ткач В. И., Усенко JI.H., Шеремет А. Д., Шидов А.Х., а также зарубежные авторы: Р. Адаме, X. Андерсон, В. Говиндараджан, У. Э. Деминг, К. Джей Шим, Джоэл Г. Сигел, Дж. М. Джуран, К. Друри, К. Исикава, Ф. Б. Кросби, А. Маслоу, Б. Нидлз, М. Портер, Б. Райан, Ж. Ришар, Г. Тагути, Ф. У. Тейлор, А. Файоль, А. Фейгенбаум, Дж. Фостер, П. Фридман, Ч. Т. Хорнгрен, Дж. Шанк и другие, и нами этот опыт по возможности использован.
Изучение литературных источников показывает, что российская бухгалтерская наука в последние годы уверенно развивается по пути интеграции с мировой экономикой, международными учетными системами. Встречаются работы, посвященные отдельным проблемам организации управленческого учета в России. Однако трудов, содержащих систематизированный, концептуальный подход к методологии и организации управленческого учета и аудита в системе обеспечения качества продукции и услуг, практически нет. В основном, все вопросы управленческого учета сведены к описанию состава и структуры затрат на качество.
Актуальность, экономическая важность вопросов организации российского управленческого учета и формирования отчетности для использования ее в управлении качеством продукции и услуг, недостаточная изученность их в российской экономической науке обусловили выбор темы диссертационной работы, определили круг исследуемых вопросов.
Цель и задачи исследования. Цель диссертационного исследования заключалась в создании теоретических, методологических и научно -методических принципов управленческого учета и аудита в системе менеджмента качества. Для достижения поставленной цели необходимо было решить следующие основные задачи:
• определить роль и место управленческого учета и аудита в системе менеджмента качества продукции и услуг предприятия;
• разработать концептуальные основы управленческого учета и аудита затрат на обеспечение и улучшение качества продукции и услуг;
• исследовать различные модели классификации затрат на качество и на этой основе разработать методологию классификации затрат на качество;
• дать характеристику системы процессов и элементов учета затрат на качество (модели управления затратами на качество);
• раскрыть структуру содержания отчетности о затратах на качество продукции и услуг;
• разработать основные направления совершенствования анализа затрат и рисков, связанных с качеством продукции и услуг;
• выявить комплекс наиболее важных проблем в методике и методологии управленческого аудита систем качества.
Предмет и объект исследования. На основе и в развитие исследований зарубежных и российских ученых-экономистов, а также на базе использования опыта построения адаптивных систем учета и анализа в наиболее экономически развитых странах предпринята попытка проанализировать состояние и дать научные рекомендации по организации и построению системы российского управленческого учета и аудита затрат на качество. Предметом исследования явились проблемы теории, методологии и практики функционирования национальных и международных систем управления затратами на качество продукции и услуг; принципы и конкретные модели взаимосвязи управленческого учета, анализа и внутреннего аудита в системе качества. Объектом исследования являются информационное моделирование управленческих процессов обеспечения качества в соответствии с утвержденной политикой в области качества, контроль, анализ,аудит и оптимизация затрат. Объектом практической реализации исследований явились промышленные организации (предприятия), функционирующие на территории Ростовской и Волгоградской областей и Украины.
Методология и методика исследования. Методологическую основу исследования составили труды ведущих зарубежных и российских ученых по проблемам совершенствования организации управленческого учета, его стандартизации, разделения функций финансового и управленческого учета, построения рабочих планов счетов бухгалтерского учета, анализа качества продукции и услуг и совершенствования системы управления качеством продукции и услуг на основе использования учетно-аудиторской информации.
Использованы международные стандарты по управлению качеством, нормативные и инструктивные материалы по бухгалтерскому учету, управленческая и финансовая отчетность зарубежных фирм, российских организаций (предприятий), материалы торгово-промышленных палат г. Ростова-на-Дону, Волгограда и МНПСП «КОНФЛАКС» (г. Санкт-Петербург).
Методика исследования основывалась на наблюдении, характеристике данных, обработке результатов, объяснении полученных результатов, установлении и практической реализации полученных выводов, закономерностей, предвидения, тенденций. При этом использовались методы: графический, сопоставления, детализации и обобщения, группировок, экономико-математического моделирования.
Положения, выносимые на защиту:
1. В условиях рыночной экономики управленческий учет рассматривается как процесс, потребитель которого - менеджмент. Центральное место в системе управленческого учета занимают цели организации в области улучшения качества продукции и услуг и их контроль, т.е. реализация принципа непрерывного совершенствования. Одна из задач - постоянно анализировать процессы на всех стадиях жизненного цикла продукции («петли качества»), чтобы непрерывно улучшать ее качество и своевременно адаптироваться к изменениям внешней среды, т.е. принимать верные управленческие решения. Анализ затрат и выгод - важнейший элемент системы управления качеством, ориентированной на экономичность.
2. В производствах, где изготавливается продукция с разными качественными характеристиками, необходимо калькулировать себестоимость продукции с учетом ее качества, соизмеряя дополнительные затраты на его повышение и возросшие качественные характеристики изделия. Методические вопросы калькулирования себестоимости продукции с учетом ее качества требуют комплексного подхода: определения порядка отражения в себестоимости дополнительных затрат на повышение качества продукции, организации учета выпуска продукции с применением эффективных единиц измерения качества, уточнения объектов учета затрат, выбора объектов калькулирования и калькуляционных единиц с учетом потребительских свойств продукции.
3. Определение себестоимости в расчете на условную эффективную единицу является прогрессивным способом, потому что коэффициенты, выведенные с учетом важнейших потребительских свойств, обеспечивают взаимосвязь между объемом затрат и суммарной потребительской стоимостью, позволяют предприятиям точно исчислять себестоимость продукции, ориентироваться при установлении цен и их пересмотре на достигнутый эффект, на экономически обоснованное распределение его результатов между производителями и потребителями, способствуют непрерывному совершенствованию изделий, в частности, снижению материалоемкости, массы изделий при одновременном улучшении их технических характеристик.
4. С целью организации синтетического и аналитического учета и калькулирования себестоимости продукции и услуг с учетом их качества необходима разработка конкретных методик учета различных составляющих затрат на качество (на контроль и испытания, сертификацию, улучшение качества, потерь от несоответствий и др.), предусматривающих бюджетное планирование, в котором затраты выражаются в объеме ресурсов, планируемых и учитываемых для каждого вида деятельности, процесса или центра ответственности, а также применения современных методов управления затратами: целевого, нормативного, функционально-процессного, стратегического и системы JIT «точно в срок».
5. Создание российской системы управленческого учета и анализа затрат на качество предусматривает разработку научно-обоснованной методологии классификации затрат на качество. В целях единообразия, сопоставимости и обобщения хозяйственной информации для внешней (финансовой) отчетности о деятельности изготовителя (производителя) международные стандарты на системы качества дают возможности выработки рекомендаций по использованию следующих основных методов калькуляции затрат на качество: метод калькуляции внутренних и внешних затрат на качество; метод калькуляции затрат, связанных с процессами, и метод определения потерь вследствие низкого качества.
6. Реализация политики в области учета качества обуславливает рассмотрение внутренней проверки (аудита) на предприятии как одного из этапов управления в соответствии с циклом Шухарта-Деминга: планирование-действие-проверка-корректировка. На базе использования информации, получаемой в процессе внутренней проверки, удается не только обнаружить, устранить и предупредить несоответствия, но и постоянно совершенствовать методы управления и нормативную документацию, регламентирующую действующую систему качества, особенно в области управления снижением затрат на качество.
Научная новизна исследования состоит в разработке концепции управленческого учета и аудита в системе обеспечения качества продукции и услуг, которая систематизирует индивидуальные модели в плане используемых критериев получаемой управленческой информации, центров ответственности и сегментов деятельности и позволяет обеспечивать достижение оперативных, тактических и стратегических целей предприятий в системе качества продукции и услуг.
Концепция включает определения понятия и принципов «организации учета затрат на качество» и формулирование цели учета. В соответствии с этим целью учета затрат на качество является информационное моделирование управленческих процессов обеспечения качества в соответствии с утвержденной политикой в области качества, контроль, анализ и оптимизация затрат на всех стадиях жизненного цикла продукции (петля качества). При этом, за основу приняты предположения о том, что:
- управленческий учет в системе качества является составной частью процесса управления;
- управленческий учет состоит из взаимосвязанных между собой этапов формирования и обработки информации: непосредственно учета и калькулирования затрат на качество и составления отчетности о деятельности изготовителя (производителя) в рамках системы качества;
- основополагающими принципами организации управленческого учета являются принципы организации учета, принятые в соответствии с международными бухгалтерскими стандартами и отвечающие требованиям государственного регулирования бухгалтерского учета.
В наиболее общем виде последовательность этапов, определяющих концептуальные основы организации управленческого учета в системе обеспечения качества, можно выстроить в следующей последовательности:
- определение состава, классификации, кодирования и порядка отражения в себестоимости затрат на качество;
- выбор калькуляционной единицы с учетом потребительских свойств изделия;
- определение структуры отчетности о расходах на качество, включая проведение необходимого анализа и контроля (аудита). В работе получены и выносятся на защиту новые научные результаты:
• раскрыты особенности и сущность управленческого учета и аудита затрат на качество на современном этапе развития экономики; дополнен и развит основной понятийный аппарат в области управления качеством, в частности уточнено определение затрат на качество, системы качества;
• разработана учетно-аналитическая классификация затрат на качество, положенная в основу организации управленческого учета в системе менеджмента качества (обобщающая, по видам, статьям и элементам, функционально-операционная). При классификации затрат на качество выделены три подхода: распределение затрат с ориентацией на конкретные действия; распределение затрат с ориентацией на эффективность и учет издержек в разрезе ошибок (потерь от несоответствий продукции), а также издержки, связанные с потерей альтернативных возможностей получения прибыли;
• обоснованы теоретические положения по основам оценки и организации учета затрат на обеспечение повышения качества продукции и услуг и потерь от несоответствий (брака и дефектов), представляющие точку зрения автора на состав и классификацию затрат на качество, принципы их планирования (бюджетирования) и учета по местам возникновения, центрам ответственности, сегментам активности; методологические подходы (целевой, функционально-процессный,стратегический, нормативный, система JIT «точно-в-срок») и порядок нормирования, документального оформления, составления карт процессов и ведомостей-отчетов о затратах на качество, самооценки эффективности действующих систем качества на предприятиях;
• обоснован механизм выделения отдельного синтетического счета и статьи затрат на качество в себестоимости продукции и услуг в условиях нормативного метода калькулирования себестоимости продукции и услуг;
• разработаны аспекты совершенствования калькулирования себестоимости продукции и услуг с учетом их качества на основе определения порядка отражения в себестоимости дополнительных затрат на качество продукции и услуг и использования эффективных калькуляционных единиц, отражающих потребительную стоимость изделий в различных отраслях промышленности;
• разработаны методика сбора информации и проект внутренней инструкции (стандарта) по анализу затрат на качество по местам возникновения, видам мероприятий, продукции (работ, услуг), элементам в условиях интегрированной обработки учетно-аналитической информации на базе компьютерных технологий;
• разработана модель аудита качества, которая позволяет оценить результативность и эффективность деятельности организации и ее подразделений в области качества на базе использования рекомендуемых универсальных методов анализа и контроля: внутреннего аудита системы качества, самооценки, анализа со стороны руководства, статистических методов, функционально-стоимостного анализа и контроллинга.
Практическая значимость работы заключается в том, что ее основные концептуальные и методологические решения доведены до уровня их практического использования в качестве методики учета, анализа и аудита затрат на качество в системе менеджмента качества ряда организаций РФ и аудиторских фирм, что подтверждено справками об их внедрении.
Результаты исследования могут быть также использованы для совершенствования нормативно-экономического законодательства в сфере учета и аудита и разработки соответствующих стандартов в системе управления качеством продукции и услуг предприятий промышленности, а также других отраслей. Теоретические выводы исследования могут быть использованы при разработке программ методического обеспечения учебного процесса в преподавании учебных дисциплин: "Управленческий учет", "Аудит", "Экономический анализ" и др.
Апробация результатов диссертационного исследования. Разработанные в диссертации положения и рекомендации были использованы на предприятиях: г. Шахты ОАО "Стройфарфор", АОЗТ "Фурнитура", ООО "Автотехсервис"; г. Волгодонска МП "Спецавтохозяйство", ООО "ДТК", НОУ "ЛИНК-2"; ОАО "Новошахтинскхлебопродукт"; ООО "Строитель-2000" г.Москва; Свердловский машиностроительный завод (Украина); аудиторской фирмой "Доверие" и отделом по контролю за ценами управления по экономике мэрии г.Шахты.
Кроме того, полученные результаты диссертационного исследования используются в учебном процессе ЮРГУЭС, Шахтинского института открытого образования при чтении курсов "Бухгалтерский (управленческий) учет", "Финансовая (бухгалтерская) отчетность" и для подготовки и аттестации профессиональных бухгалтеров в УМЦ РГЭУ "РИНХ".
Полученные теоретические, методологические и практические результаты докладывались и обсуждались на различных международных и региональных конференциях и семинарах.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Попова, Татьяна Дмитриевна
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Научная разработка многоаспектной проблемы управления качеством -настоятельное требование времени, стратегически важное не только с точки зрения снижения затрат, но и с позиций удовлетворения потребностей покупателей. Ученые и практики российских предприятий пришли к единому мнению, что настало время для внедрения системы всеобщего управления (руководства) качеством - TQM.
Чтобы завоевать положение на рынке, сохранить конкурентоспособность в будущем, менеджмент должен сейчас изменить философию бизнеса. Концепция TQM должна стать основой деятельности всего предприятия, а не только отдела качества. Только производя продукцию с высоким качеством и низкими издержками, производитель защищен от банкротства. Первым шагом к освоению методов TQM в России является внедрение и сертификация современных систем менеджмента качества, в которых одним из основных элементов оценки качества являются затраты на его обеспечение.
Под затратами на качество, по нашему мнению, следует понимать совокупность затрат на все виды деятельности по обеспечению качества продукции и услуг в соответствии с требованиями заказчика (потребителя) и затрат на улучшение и управление качеством, исходя из освоения и эффективного применения принципов TQM. В этой связи важное значение приобретают теоретические и практические вопросы совершенствования калькулирования себестоимости продукции и услуг с учетом их качества.
Существующая система учета в организациях не содержит исчерпывающей информации о затратах на качество, поэтому невозможно определить эффективность мероприятий по обеспечению и повышению качества продукции и услуг и внедряемых систем качества.
В диссертации на основе выполненных автором исследований осуществлено теоретико-методическое обобщение существующего опыта и предложено решение актуальных задач разработки концепции управленческого учета и аудита в системе обеспечения качества продукции и услуг в условиях перехода экономики России к рынку, внедрения международных стандартов по управлению качеством и бухгалтерского учета.
Исследование названных проблем позволило сделать ряд выводов и рекомендаций:
- Разработаны и аргументированы экономико-теоретические и организационные основы создания, внедрения и сертификации систем качества, предложена система оценочных показателей эффективности действующих систем качества.
- Уточнена экономическая сущность и содержание затрат на качество.
- Систематизированы этапы исторического развития управленческого учета и определены его место и роль в системе менеджмента качества и экологического менеджмента.
- Определены главные направления совершенствования учета и контроля затрат на качество на основе комбинирования элементов различных методов управленческого учета.
- Исследованы возможности применения целевого функционально-стоимостного учета и анализа затрат на качество.
- С целью выделения фактических затрат на качество и их планирования (бюджетирования) определены статьи затрат на качество и разработана их классификация, а также установлена связь затрат по предлагаемой классификации с существующей системой учета.
- Предложены новые методические подходы к выделению затрат на оценку и контроль качества продукции и услуг.
- Разработаны счета, субсчета и бухгалтерские записи по учету затрат на качество с внесением соответствующих уточнений в план счетов бухгалтерского учета.
Раскрыта организация системного и аналитического учета затрат на качество в условиях внедрения целевого функционально-процессного и стратегического управленческого учета.
Рекомендованы некоторые усовершенствования форм первичной документации и учетных регистров по учету потерь от несоответствий, имеющих целью обеспечить минимизацию и устранение непроизводительных расходов.
Для лучшего контроля за материальными и трудовыми затратами на качество рекомендовано использовать ведомости-отчеты о затратах, обеспечивающие уменьшение документооборота, упрощение учета, наглядную форму информации, что ведет к оперативности ее обработки.
Внесены предложения по совершенствованию калькуляции себестоимости продукции с учетом ее качества, определены возможности установления калькуляционных единиц с учетом потребительных свойств продукции. Автор считает целесообразным ввести в номенклатуру статей калькуляции отдельную статью «Затраты на качество продукции».
Предложен состав, классификация и методы отражения затрат на качество в финансовой (бухгалтерской) и управленческой (сегментарной) отчетности. Обоснована система учета по центрам ответственности, позволяющая управлять экономикой качества на основе затрат, выгод и рисков.
Существенно дополнены рекомендации по осуществлению проверок качества продукции и услуг, внутреннего аудита систем качества с позиций международных стандартов и передового опыта российских и зарубежных предприятий.
Теоретически обоснованы направления по совершенствованию механизма регулирования и контроля затрат на качество и формированию резервной системы по снижению рисков, связанных с качеством продукции.
- Разработана методика проведения анализа качества продукции, затрат на качество и самооценки эффективности деятельности организации в области улучшения качества. Предложена система учета ответственности, построенная на комплексном использовании плановых и фактических показателей и отклонений, а также общая структура внутрифирменного стандарта «Анализ затрат на качество» Ряд предложений, сформулированных в диссертации, направлен на изменение и дополнение действующей нормативно-правовой базы в области бухгалтерского учета и управления качеством продукции и услуг. На основе предпринятого исследования обосновывается значимость организации системы управления затратами на качество и ее роль в конкурентоспособности и эффективности экономики России.
Разработанная концепция управленческого учета, анализа и аудита в системе обеспечения качества продукции и услуг систематизирует индивидуальные модели в плане используемых критериев получаемой управленческой информации, центров ответственности и сегментов деятельности, направляет процесс управленческого учета затрат на качество на достижение поставленной цели - оптимизацию затрат на производство и улучшение качества продукции и услуг, определяет сферу управленческого учета в современных условиях и позволяет обеспечить достижение оперативных, тактических и стратегических целей предприятий.
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