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                                                   ВСТУП 

Актуальність теми дослідження. Конституцією України проголошено, що людина, її життя і здоров’я, честь і гідність, недоторканність і безпека є найвищою соціальною цінністю у нашій держави. Відповідно здоров’я як цінність є та первинна і провідна передумова життєдіяльності кожної людини  в оточуючому її природному середовищі, суспільстві та державі. Тому з-поміж численних прав, які закріплені в Основному Законі нашої держави, слід виділити право людини на охорону здоров’я як таке, що гарантує її фізичне існування і є умовою для реалізації всіх інших прав людини.

Діяльність держави у сфері охорони здоров'я населення спрямована на збереження і зміцнення здоров’я як кожної людини окремо, так і членів суспільства у цілому, та визнається одним із пріоритетних напрямів державної політики.

Однією із складових сфери охорони здоров'я, є адміністративно-правове забезпечення прав особи на отримання медичних послуг та медичної допомоги.   

Разом з тим природа цих прав у статусі пацієнта, структура статусу, його реалізація, охорона і захист та визначення особливостей його адміністративно-правового забезпечення, вимагають належного наукового обґрунтування.

         Науковим підґрунтям для виконання дисертаційного дослідження зазначеної проблеми стали загальнотеоретичні наукові праці та розробки фахівців в галузі  адміністративного права, зокрема таких науковців як В.Авер’янова, О.Андрійко, О.Бандурки, В.Білоуса, І.Бородіна, Ю.Битяка, А.Берлача, А.Васильєва, І.Голосніченка, В.Горшеньова, П.Діхтієвського, В.Колпакова, Т.Коломоєць, А.Комзюка, О.Кузьменко, К.Левченко, Д.Лук’янця, Н.Ніжник, В.Пєткова,  С.Стеценка, М.Тищенка, Ю.Шемшученка, В.Шкарупи та інших. 

  При здійсненні дисертаційного дослідження використовувались надбання наукових праць у зазначеній сфері таких російських вчених як В. Акопова, М. Герасименка, Л. Габадуліної, Ю. Данілочкіної, Н. Елиної, Г. Каліковової, С. Корсакової, О. Леонтьєвої, Д. Леонтьєва, М. Малеїної, Л. Маркенштейна, П. Молінарі, О. Мохова, С. Нагорної, М. Нестеровіча, О. Піщіти, В. Попова, Н. Попової, В. Поттера, В. Рикова, В. Сальнікова, І. Тимофєєвої, А. Тихомирова, М. Федорової, О. Шлєньової та інших.  

Слід зазначити, що ряд питань, які торкаються правового регулювання права людини на охорону здоров’я були предметом дослідження у працях вітчизняних науковців, що  відстоюють таку галузь права, як медичне, це праці  В.Болотіної, В. Волкова, Л. Дешко, В. Журавля, С. Козуліна, В. Москаленко, Л. Пиріга, В. Якубов’яка та інших, цією проблемою займались фахівці як теорії держави і права І. Іванчук. В. Галай, І. Сенюта С.Стеценко, В.Стеценко, так  і конституційного, адміністративного та інших  галузей права С. Бортнік, З. Гладун, З. Крисько, П. Лівак, Р. Майданчик, О. Муза, В. Скомороха, О. Солдатенко, О. Стрельченко, З. Червоненко, Л. Шевчук і інші.  Проте комплексного монографічного дослідження, яке б  обґрунтовувало  поняття пацієнта як особи, статус якої потребує адміністративно-правового  регулювання в Україні ще не проводилося, що актуалізує тему дослідження та підтверджує його не лише теоретичну, а й практичну значимість.   

 Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконувалося в рамках Концепції розвитку охорони здоров’я населення України, затвердженої Указом Президента України 7 грудня 2000 року та Указу Президента України „Про невідкладні заходи щодо реформування системи охорони здоров’я населення ” від 6 грудня 2005 року, а також Міжгалузевої комплексної програми „Здоров’я нації ” на 2002-2011 роки ”, затвердженої Постановою Кабінету Міністрів України від 10 січня 2002 року та Програми економічних реформ на 2010 – 2014 роки.

     Тему дисертації затверджено Вченою радою Національного університету державної податковою служби України (протокол № 2 від 16 жовтня 2008 року.). 

Мета та завдання дослідження. Метою дослідження є визначення особливостей адміністративно-правового регулювання статусу пацієнта в процесі отримання ним  медичних послуг та медичної допомоги та обґрунтування напрямів розвитку адміністративного законодавства у цій сфері, формулювання конкретних пропозицій щодо його вдосконалення.

Окреслена мета обумовила наступні завдання наукового дослідження:

- встановити значення, місце та роль права на охорону здоров’я у правовому статусі людини і громадянина в Україні;

- охарактеризувати життя, здоров'я і недоторканість людини та її безпеку як об’єкти адміністративно - правового регулювання;

- визначити юридичну природу права людини на охорону здоров’я та зв’язок з ним правового статусу пацієнта; 

- узагальнити міжнародне законодавство, що регламентує статус пацієнта та запропонувати шляхи його імплементації у національне законодавство;

- сформулювати поняття правового статусу пацієнта та виділити його елементи;

- виокремити статус пацієнта, що регулюється нормами адміністративного права;

- виділити права пацієнта, що реалізуються з використанням адміністративно – правових норм, та визначити специфіку адміністративної правосуб'єктності пацієнта;

- встановити особливості адміністративної відповідальності за порушення прав пацієнтів;

- сформулювати пропозиції щодо вдосконалення адміністративно-правового регулювання статусу пацієнта та виділити основні напрямки удосконалення процедури реалізації прав пацієнтів, їх охорони та захисту. 

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, що виникають за участі  пацієнта при отриманні ним медичних послуг та медичної допомоги і є предметом адміністративно-правового регулювання.  

        Предметом дослідження є статус пацієнта, його адміністративно — правове регулювання.  

Методи дослідження. Філософсько-методологічним підґрунтям даного дослідження є прийоми та методи наукового пізнання. При  проведенні дисертаційного дослідження використано діалектичний підхід при формулюванні вихідних понять, таких як життя, здоров'я, недоторканість та безпека людини, громадянина (розділ І, підрозділи 1.1., 1.2. та 3.1); логіко-семантичний - при розкритті поняття, сутності та змісту правового статусу пацієнта (розділ ІІ, підрозділи 2.1.,2.2.,2.3., розділ ІІІ, підрозділ 3.1.) Серед загальнонаукових методів застосовувались, насамперед, системний підхід — для з’ясування  прав і обов’язків особи, що формують правовий статус пацієнта (розділ ІІ, підрозділ 2.2.); структурно-функціональний - для визначення структури досліджуваних явищ, ( розділ ІІ, підрозділи 2.2., 2.3. ); порівняльно-правовий - для аналізу міжнародного законодавства (розділ І, підрозділ 3.1.). У процесі дослідження використовувались також деякі спеціально-юридичні методи, а саме: формально-догматичний,  метод правового моделювання ( підрозділи 3.2.3.3.).
 

Правову основу дослідження становлять Конституція України, закони України, укази Президента, постанови Кабінету Міністрів,  відомчі нормативно-правові акти‚ а також міжнародно – правові акти, норми яких регулюють статус пацієнта. Емпіричну основу  наукового дослідження складають статистичні дані відповідних державних інституцій, матеріали узагальнення їх практичної діяльності, аналітичні довідки, звіти та довідкові видання.  

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дисертація є одним з перших у вітчизняний  науці комплексним дослідженням, присвячених теоретичним та практичним питанням адміністративно-правового регулювання статусу пацієнта в Україні. За результатами проведеного дослідження сформульовано низку нових наукових положень і висновків, запропонованих особисто здобувачем; зокрема, такі:

вперше:

- сформульоване поняття «пацієнт» та визначено особливості адміністративної правосуб'єктності пацієнта; 

- здійснено систематизацію прав пацієнта, з поміж яких виділено ті, що реалізуються з використанням адміністративно – правових норм, 

- обґрунтовано співвідношення понять: медична діяльність, медичні послуги, медична допомога;  

удосконалено:

- визначення кола суспільних відносин у сфері забезпечення здоров'я особистості, її недоторканості і безпеки як об’єкта адміністративно - правового регулювання.

- адміністративну процедуру дотримання прав пацієнта при вирішенні спорів, які виникають при наданні медичних послуг та медичної допомоги;  

- способи захисту прав громадян при отриманні медичних послуг та  медичної допомоги;

- чинне адміністративне законодавство, що регулює статус пацієнта у сфері надання медичних послуг та медичної допомоги;

набули подальшого розвитку:  

- положення про пріоритет впливу норм адміністративного права на суспільні відносини у сфері надання медичної допомоги та медичних послуг, завдяки якими вони набувають упорядковуючого, організаційного змісту;

- положення про структуру правового статусу пацієнта та визначення його елементів, що підлягають адміністративно-правового регулюванню; 

- пропозиції щодо імплементації міжнародного законодавства, норми якого регулюють статус пацієнта, у національне законодавство.

Практичне значення одержаних результатів. Матеріали дисертації, її положення, висновки, пропозиції та рекомендації можуть бути використані у:

- науково-дослідній сфері – для подальших досліджень загальнотеоретичних питань удосконалення правового регулювання відносин у сфері реалізації права людини на отримання медичних послуг та медичної допомоги;   

- правотворчості – для удосконалення норм адміністративного законодавства щодо охорони здоров’я, зокрема законодавчого закріплення правового статусу пацієнта; 

- практичній діяльності судових та інших правозастосовних органів, адвокатів, громадських правозахисних організацій в зв’язку з реалізацією пацієнтом  своїх прав (акт впровадження в юридичній клініці Національного університету державної податкової служби  України від 01.09. 2010 року.); 

 - навчальному процесі юридичних і медичних закладів освіти, зокрема у процесі викладання навчальних дисциплін „ Адміністративне право України ”, „ Адміністративне судочинство в України ”, а також враховані при підготовці навчальних посібників, підручників, науково-практичних коментарів законодавчих актів, довідкової та наукової літератури (акт впровадження в Національному університеті державної податкової служби України від 15.09. 2010 року);

Апробація результатів дисертації. Дисертаційне дослідження обговорювалося на засіданнях кафедри управління, адміністративного права і процесу та адміністративної діяльності Національного університету  державної податкової служби України. Результати дисертаційного дослідження оприлюднювалися у виступах і доповідях на міжнародних та всеукраїнських науково – практичних конференціях та форумах, зокрема: «Запорізькі правові читання» (м. Запоріжжя, 30 червня - 2 липня 2005 р.); «Організаційно – правові основи взаємодії ОВС із місцевими державними адміністраціями та органами місцевого самоврядування щодо припинення масових заворушень і групових порушень громадського порядку та запобігання їм» (м. Донецьк, 27 січня 2006 р.); «Запорізькі правові читання» (м. Запоріжжя, 18-19 травня 2006 р.);  форум «Вчених – адміністративістів південно – східних регіонів України» (м. Запоріжжя, 19 – 20 жовтня 2006 р.); «Стан та перспективи розвитку юридичної науки та освіти» (м. Київ, 17-18 листопада 2006 р.); «Проблеми систематизації законодавства України про адміністративні правопорушення» (м. Сімферополь, 7-8 грудня 2006 р.); «Верховенство права у процесі державотворення та захист прав людини в Україні» (Острог, 26-27 квітня 2007 р.); «Запорізькі правові читання» (м. Запоріжжя, 17-18 травня 2007 р.); «Українське адміністративне право: сучасний стан і перспективи реформування» (м. Одеса, 15-17 червня 2007 р.); «Дотримання прав людини як фактор авторитету та стабільності держави» (м. Київ, 5 грудня 2007 р.); «Україна в євроінтеграційних процесах» (м. Київ, 23-24 лютого 2008 р.); «Запорізькі правові читання» (м. Запоріжжя, 15-16 травня 2008 р.). 

Публікації. За темою дисертації опубліковано дев’ять  наукових праць, три з яких опубліковано у виданнях, що визнані ВАК України як фахові з юридичних наук. 

Структура та обсяг дисертації зумовлені метою і завданнями здійсненого дослідження. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, у яких об’єднано дев’ять підрозділів, висновків, додатків, списку використаних джерел (всього 176 найменувань). Загальний обсяг роботи становить 216 сторінок, у тому числі основний текст – 191 сторінка.

                                       ВИСНОВКИ

У результаті дисертаційного дослідження здійснено узагальнення теоретичних положень та запропоновано нове вирішення наукового завдання щодо вдосконалення адміністративно-правового регулювання статусу пацієнта, у результаті чого отримані такі найважливіші результати:

1. Життя, здоров'я, недоторканість і безпека людини як невід’ємні складові прав людини і громадянина є одночасно і складовими правового статусу пацієнта, що потребують правової урегульованості взагалі, та охорони і захисту адміністративно-правовими  засобами.

2. Суб’єктами правовідносин, що виникають, функціонують та припиняються у сфері надання медичних послуг та медичної допомоги особам, що їх потребують в Україні, є: а) держава та державні органи; б) органи місцевого самоврядування; в) посадові та службові особи; г) медичні заклади, установи та приватно практикуючі лікарі, що здійснюють медичну діяльність в установленому законом порядку;  д) пацієнти; е) інші особи, які згідно з законодавством, вступають у зазначені правовідносини. 

3. Міжнародно-правові стандарти у сфері охорони здоров’я – це вміщені у міжнародно-правових актах принципи, норми та положення, які визначають зміст та обсяг прав людини як у сфері охорони здоров’я взагалі, так і в процесі здійснення медичної діяльності та слугують юридичними або морально-політичними нормативами для формування національного законодавства, в тому числі і адміністративного, з метою регулювання  у сфері охорони здоров'я та реалізації прав пацієнтів. 

4. Як юридична категорія, «пацієнт» - це  особа, яка на добровільних засадах або без добровільної згоди вступила у відносини з медичним закладом, медичним працівником, лікарем приватної практики і (чи) іншим працівником медичних закладів, установ будь-якої форми власності з приводу отримання медичної послуги чи медичної допомоги (профілактичної, лікувальної, діагностичної, консультативної, реабілітаційно-відновної)  незалежно від стану здоров'я (хвора або здорова особа) або яка добровільно погодилася на проведення медико-біологічного експерименту.

5. До структури адміністративно – правового статусу пацієнта віднесено права, свободи, обов’язки, відповідальність та гарантії надання якісної медичної послуги та медичної допомоги. 

6. Реалізація прав пацієнта здійснюється у процесі медичної діяльності шляхом надання медичних послуг та медичної допомоги, де:

         а) медична діяльність – це проведення сукупності певних дій та застосування відповідних заходів (мір) повноваженими суспільно – владними суб’єктами в організаційно – правовому порядку з метою забезпечення охорони здоров'я населення, підтримання його нормального життєдіяльного рівня, відновлення частково або в повному обсязі порушеного захворюванням здоров'я особи, задоволення потреб людини у психологічній, психічній рівновазі, а також в естетично привабливому стані;

б) медична послуга – це отримання при добровільному зверненні особи до професійно підготовлених медичних працівників, які працюють у медичних закладах, установах всіх форм власності або ж здійснюють в установленому законом порядку медичну діяльність як приватно практикуючі лікарі, сукупності запропонованих заходів, застосування певних засобів, а також проведення певних дій, що направлені на задоволення потреб людини у підтримці, відновленні і покращенні стану її здоров'я та привабливості зовнішності; 

в) медична допомога – це комплекс спеціальних заходів (сукупність дій щодо надання послуг або виконання робіт), спрямованих на проведення досліджень стану здоров'я людини, сприяння його поліпшенню, зміцненню чи підтримці та збереженню (відновленню) організму людини в цілому чи окремих його органів і тканин. 

7. При здійсненні медичної діяльності, направленої на реалізацію прав пацієнтів шляхом надання медичних послуг та медичної допомоги з боку держаних органів, органів місцевого самоврядування, медичних закладів і установ усіх форм власності, посадових і службових осіб та приватно практикуючих лікарів, що здійснюють медичну діяльність в установленому законом порядку, можуть бути вчинені неправомірні дії або бездіяльність, а також прийняті неправомірні рішення, які пацієнт може  оскаржити в адміністративному порядку, порядку адміністративного судочинства шляхом медіації або шляхом звернення до розгляду скарги у третейському суді.

8. Запропоновано Концепцію Кодексу України про охорону здоров'я в Україні;  проект Закону України «Про правові засади біоетики»;  внести зміни до Кодексу України про адміністративні правопорушення з метою запровадження адміністративної відповідальності за порушення прав пацієнтів. 
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