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ЧСР – Чехословацька республіка 

ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Основним завданням економічного розвитку України на сучасному етапі є подолання кризових явищ та підвищення добробуту й благополуччя  народу. До шляхів його реалізації належить модернізація теоретико-методичних засад вищої школи для підготовки професійних кадрів. Головними постулатами новітньої економічної освіти визначено: формування практико-орієнтованого суспільства, у якому засадничими стимулами життя особистості виступають фахові знання та соціальна адаптація; вироблення прогностичних умінь для економічно обґрунтованих та соціально відповідальних рішень. Такі реорганізаційні нововведення у сфері економічної освіти започатковано низкою законодавчих актів та документів, зокрема «Концепцією розвитку економічної освіти» (2003 р.), ціннісними орієнтирами яких окреслено навчання і виховання гармонійної та прагматичної особи, здатної до вдосконалення і нагромадження суспільно корисних економічних знань, умінь та навичок, які становлять основу професійної самореалізації. 

Виконання завдань із підготовки висококваліфікованих фахівців економічної галузі можливе лише на основі поєднання сучасних вітчизняних і зарубіжних освітніх технологій та способів організації навчання, що практикувалися у минулому. Передусім заслуговує на увагу вивчення досвіду торгівельного шкільництва на західноукраїнських землях у другій половині XIX – першій третині XX століття, адже його розвиток у цей період відбувався під впливом позитивних здобутків національної та європейської педагогіки. На сучасному етапі творчого використання зарубіжних досягнень ретроспективний аналіз є особливо корисним для визначення шляхів удосконалення навчально-виховного процесу та виявлення перспектив подальшого генезису економічної освіти. 


Актуальність обраної теми зумовлюється наявністю низки суперечностей між: 

· посиленням інтересу до історичних надбань закладів освіти економічного профілю, що акумулювали європейські і вітчизняні традиції, та відсутністю цілісного наукового дослідження генезису комерційної освіти західноукраїнських земель другої половини ХІХ – першої третини ХХ ст.; 

· необхідністю підготовки фахівців для стабілізації національної економіки через раціональне ведення господарства та неналежною професійною кваліфікацією випускників сучасних економічних навчальних закладів, освіта яких не достатньо враховує історико-педагогічний досвід; 

· намаганням науковців-економістів застосовувати на практиці європейську педагогічну спадщину та збереженням традиційних технологій у вищій економічній школі.

Українська історіографія комерційної освіти на західноукраїнських землях другої половини XIX – першої третини XX ст. представлена науковими досягненнями відомих громадсько-політичних діячів, ідеологів кооперації та педагогів. Основні засади національного торгівельного шкільництва західноукраїнських земель відображено у працях А. Андроховича, М. Андрусяка,   Д. Великановича, М. Галущинського, І. Герасимовича, М. Гулянича, Ю. Гусная,     В. Доманицького, Є. Єгрецького, І. Карбулицького, А. Качора, Д. Коренця,              К. Левицького, Н. Нижанківського, Ю. Павликовського, В. Сімовича, С. Смаль-Стоцького, Й. Шимека, І. Ющишина, Л. Ясінчука та ін. Актуальними в сучасному педагогічному доробку залишаються дидактико-методологічні розробки                         К. Коберського, К. Левицького, І. Лучишина, В. Нагірного, М. Холевчука та                    Є. Храпливого. У фундаментальних розвідках І. Витановича та М. Творидла окреслено пріоритетні напрями діяльності культурно-просвітніх та господарських товариств для виховання національно-свідомих кооператорів. 

Підсумком багатогранного наукового вивчення особливостей формування системи національної комерційної освіти краю є праці сучасних науковців Н.Абашкіної, Л. Березівської, А. Василюка, С. Гелея, О. Гурянової, Д. Герцюка,              Т. Завгородньої, І. Зуляка, Н. Кошелєвої, І. Курляк, О. Пенішкевич, І. Петрюк,                В. Постолатія, Ж. Свєбоди, В. Стинської, Б. Ступарика, Г. Субтельної та ін. 

Дотичними до проблеми цієї наукової роботи є дисертаційні розвідки                      О. Ковальчук (2000 р.), З. Гіптерс (2006 р,) та А. Синявської (2008 р.), у яких розкрито передумови, основні етапи, зміст і форми організації навчально-виховного процесу в комерційних навчальних закладах на західноукраїнських землях.

Водночас поза увагою дослідників залишилися питання, пов’язані з визначенням тенденцій європейського впливу на становлення комерційної освіти в регіоні; не виявлено праць, присвячених типології комерційних навчальних закладів, кооперативному руху і кооперативному шкільництву як завершальному етапу становлення національної комерційної освіти, що еволюціонувала та вдосконалювалась у міжвоєнний період.

Таким чином, актуальність проблеми та недостатній ступінь її дослідженості, необхідність вирішення існуючих суперечностей зумовили вибір теми дисертаційної роботи: «Розвиток комерційної освіти на західноукраїнських землях (друга половина XIX – перша третина XX століття)».
Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота є складовою дослідницької проблеми кафедри педагогіки імені Богдана Ступарика Прикарпатського національного університету імені Василя Стефаника «Історико-педагогічні проблеми навчання і виховання в системі безперервної освіти в Україні та зарубіжжі» (номер державної реєстрації 0108U009122). Тему дисертаційного дослідження затверджено вченою радою Прикарпатського національного університету імені Василя Стефаника (протокол № 3 від 28 жовтня 2008 р.) та узгоджено в бюро Міжвідомчої ради з координації наукових досліджень з педагогічних та психологічних наук в Україні (протокол № 9 від 25 грудня 2008 р.).

Об’єкт дослідження – фахове шкільництво на західноукраїнських землях другої половини XIX – першої третини XX ст. 

Предмет дослідження – комерційна освіта на західноукраїнських землях досліджуваного періоду.

Мета дослідження – на основі ретроспективного аналізу генезису комерційної освіти на західноукраїнських землях у другій половині XIX – першій третині         XX століття визначити особливості її розвитку та окреслити перспективи творчого використання позитивних ідей у сучасному економічному освітньому просторі.

Для реалізації мети визначено такі завдання:  

· з’ясувати ступінь дослідженості проблеми в історико-педагогічній літературі та охарактеризувати передумови розвитку комерційної освіти на західноукраїнських землях упродовж досліджуваного періоду; 

· проаналізувати нормативно-правову базу і структуру та з’ясувати особливості змісту, форм і методів комерційної освіти;

· висвітлити основні напрями роботи культурно-просвітніх та господарських товариств у пропаганді економічних знань;

· виокремити перспективні ідеї діяльності закладів комерційної освіти на західноукраїнських землях та виявити можливості їх творчого використання в сучасних умовах.

Методи дослідження: конкретно-пошуковий (аналіз, синтез, систематизація та класифікація джерел і документів), історико-географічний (дослідження регіональних особливостей розвитку комерційної освіти), хронологічний (відображення динаміки змін у структурній та змістовій частинах системи фахової освіти у хронологічній послідовності), понятійно-термінологічний (визначення змісту робочої дефініції «комерційна освіта»), системний (вивчення освіти як складової частини культурного розвитку суспільства, враховуючи суспільно-політичні й економічні обставини), зіставно-порівняльний (порівняння генезису комерційної освіти у країнах Західної Європи і на досліджуваних територіях) та екстраполяційний (узагальнення висновків, одержаних на основі критичного вивчення джерельної бази, і пошук шляхів творчого використання в сучасних умовах).

Джерельну базу дослідження становлять документи і матеріали фондів Центрального державного історичного архіву України у Львові (ЦДІАУ у Львові, ф. 146, 178, 179, 206, 302, 348, 462), Державного архіву Закарпатської області (ДАЗО, ф. 28, 495, 653, 800, 1513), Державного архіву Івано-Франківської області (ДАІФО, ф. 298, 553), Державного архіву Чернівецької області (ДАЧО, ф. 3, 211, 536, 879, 928), Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського (м. Київ), Львівської національної наукової бібліотеки імені Василя Стефаника, Івано-Франківської державної обласної універсальної наукової бібліотеки імені Івана Франка, бібліотек Прикарпатського, Львівського, Ужгородського та Чернівецького національних університетів, офіційні збірники законодавчих актів, статистичні відомості, звіти про діяльність навчальних закладів (1922–1938 рр.), товариств та кооперативних установ, тогочасні практичні посібники, періодичні видання («Буковина», «Газета школьна», «Господарсько-кооперативний часопис» «Діло», «Економіст», «Календар громадянина-кооператора», «Кооператива», «Кооперативна Республика», «Підгірська Русь», «Рідна школа», «Сільський господар» та «Учитель»).

Хронологічні рамки дослідження  – охоплюють другу половину ХІХ – першу третину XX ст. – етап активного становлення комерційної освіти на західноукраїнських землях. Нижня межа дослідження (1867 р.) зумовлена прийняттям конституції дуалістичної Австро-Угорської імперії, на основі якої ратифіковано нормативно-правову базу діяльності комерційних навчальних закладів. Обмежується період 1939–1940 рр., упродовж якого Східна Галичина, Північна Буковина та Південна Бессарабія увійшли до складу СРСР, а Закарпаття, у зв’язку з розчленуванням Чехо-Словаччини, до Угорщини.

Такий цілісний хронологічний підхід, на який припадає найактивніший час розвитку комерційної освіти, дає змогу простежити не лише особливості її становлення, структурно-організаційні засади, культурно-освітню і навчально-виховну діяльність, але й дослідити шляхи та засоби реалізації освітнього процесу в досліджуваний період.

Наукова новизна і теоретичне значення одержаних результатів полягає в тому, що вперше

здійснено ретроспективний аналіз генезису комерційної освіти на західноукраїнських землях у другій половині XIX – першій третині XX ст. в контексті освітніх західноєвропейських тенденцій та визначено особливості її розвитку (неперервність, комплексний підхід до оволодіння фаховою майстерністю, зорієнтованість на формування практичних умінь та навичок, врахування регіональних особливостей економіки; відповідність навчальних планів нормам державного законодавства, організація шкільних кооперативів та творчих економічних об’єднань); охарактеризовано передумови (політико-історичні, економічні, соціокультурні, геополітичні) становлення торгівельного шкільництва; досліджено структуру, зміст, форми (виробничі екскурсії, товарознавчі лабораторні роботи, практика в торгівельних підприємствах, банках тощо) і методи (практичні, пояснювально-ілюстративні, рольові ігри) організації навчально-виховного процесу торгівельних навчальних закладів; окреслено роль приватних торгівельних і кооперативних шкіл у розбудові системи фахового шкільництва регіону (виховання освіченої української господарської еліти, загальнодоступність торгівельної освіти, підвищення національної свідомості представників українського етносу); ідентифіковано та проаналізовано нормативно-правову базу діяльності середніх і вищих торгівельних шкіл Східної Галичини, Північної Буковини та Закарпаття досліджуваного періоду для виявлення закономірностей розвитку комерційної освітньої ланки; висвітлено основні напрями роботи культурно-просвітніх і господарських товариств та їх значення для підвищення економічного і культурного рівня народу (кооперативна пропаганда й ідеологія спілчанства, виробнича практика, профорієнтаційний центр, цілісна система фахових курсів, учнівська кооперація).

Удосконалено інформаційне поле діяльності державних та приватних торгівельних навчальних закладів;

Подальшого розвитку набули перспективні напрями використання досвіду роботи комерційних навчальних закладів на західноукраїнських землях кінця XIX – першої третини XX століття в сучасному економічному освітньому просторі. 

До наукового обігу введено маловідомі архівні матеріали (ЦДІАУ у Львові, ф. 146, оп. 66, спр. 55; ф. 302, оп. 1, спр. 384; ф. 178, оп. 4, спр. 321; ф. 206, оп. 1, од. зб. 279; ДАЗО, ф. 1513, оп. 2, спр. 2; ф. 495, оп. 1, спр. 3; ДАЧО, ф. 211, оп.1 спр. 1532; ф. 928, оп. 1, спр. 1, 3; ф. 536, оп. 2, спр. 32).

Практичне значення одержаних результатів. Основні результати дослідження відображено у змісті спецкурсу «Розвиток комерційної освіти на західноукраїнських землях (друга половина XIX – перша третина XX століття)» для студентів педагогічних, економічних, історичних і правничих спеціальностей та в розроблених рекомендаціях щодо можливостей застосування історико-педагогічної спадщини в роботі сучасних навчальних закладів. 

Матеріали, основні положення, висновки дисертації можуть бути використані в розробці спецкурсів і спецсемінарів для студентів ВНЗ економічного, історичного та педагогічного профілю різних рівнів акредитації, під час написання дипломних та магістерських робіт. 

Положення і висновки дисертаційного дослідження впроваджено у навчальний процес Львівського інституту Міжрегіональної Академії управління персоналом (довідка № 236/10 від 14.12.2010), Прикарпатського національного університету імені Василя Стефаника (довідка № 01-08/03-244 від 01.03.2011), Горлівського державного педагогічного інституту іноземних мов (довідка № 462/01 від 02.03.2011), Херсонського державного університету (довідка № 08-12/443 від 17.03.2011), Львівського національного університету імені Івана Франка                  (довідка № 6034/105 від 17.11.2011). 

Апробація результатів дисертації. Основні положення дослідження доповідалися на міжнародних: «Проблема якості виховання і навчання у системі безперервної освіти (Івано-Франківськ, 2008 р.), «Інтеграція системи безперервної освіти України в європейський освітній простір: етапи, проблеми, перспективи» (Чернівці, 2009 р.), «Професійно-особистісний розвиток і становлення фахівців у сучасних умовах розбудови вищої школи: методологія, теорія і практика» (Ужгород, 2010 р.); закордонних: «Nauka i studia» (Перемишль, 2009 р.), «V mezinarodna vedecko-practicka conference – 2009/2010» (Прага, 2010 р.),  «Vedecký prúmysl evropského kontinentu» (Прага, 2010 р.), «VI mezinarodna vedecko-practicka conference Aktuálnȋ wymożenosti vědy» (Прага, 2010 р.); регіональних: «Проблеми гуманітарної освіти в умовах реформування вищої школи України» (Львів, 2008 р., 2009 р.), «Видатні педагоги Буковини: погляд крізь сучасність» (Чернівці, 2010 р.), «Актуальні питання юридичної науки» (Львів, 2010 р.) науково-практичних конференціях, а також на Міжнародних педагогічних читаннях «Українська педагогічна наука у контексті сучасних цивілізаційних процесів» (Івано-Франківськ, 2011 р.), Других українсько-польських історико-педагогічних читаннях «Розвиток української та польської освіти і педагогічної думки (XIX–XXI ст.)» (Львів, 2011 р.) і щорічних звітних конференціях кафедри педагогіки імені Богдана Ступарика Прикарпатського національного університету імені Василя Стефаника               (2009–2011 рр.).

Публікації. Основні положення та висновки дисертаційної роботи оприлюднено в 14 одноосібних публікаціях, 8 з яких – у фахових науково-педагогічних виданнях.

Структура і обсяг роботи. Дисертація складається зі списку умовних скорочень, вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел (508 найменувань, із них 25 – іноземними мовами і 48 архівних документів) та додатків. Загальний обсяг дослідження становить 373 сторінки, із яких 183 – основний текст.

ВИСНОВКИ

Становлення комерційної освіти на західноукраїнських землях було важливим етапом у процесі національного та культурного відродження українського народу, оскільки отримання практичних фахових знань стало запорукою економічної просвіти населення, зростання політичної активності, формування громадянської позиції з метою відновлення незалежної української держави.

Об’єктивне вивчення особливостей зародження, еволюції розвитку і діяльності комерційних навчальних закладів Східної Галичини, Північної Буковини і Закарпаття у досліджуваний період дає підстави для ряду висновків та узагальнень:

1.
Здійснений історіографічний аналіз виявив прогалини у висвітленні генезису комерційної освіти, що пояснюється: недостатнім вивченням нормативно-правових документів; частковим опрацюванням джерельних матеріалів щодо навчально-виховного процесу в торгівельних школах на західноукраїнських землях у міжвоєнне двадцятиріччя; неповною структуризацією державної комерційної освіти; поверхневим висвітленням державного кваліфікаційного рівня працівників торгівельної й кооперативної сфери. Тому історіографію цього дисертаційного дослідження суттєво доповнено тогочасними працями українських освітян, кооператорів та громадсько-політичних діячів, архівними матеріалами та періодичними виданнями, постановами, статутами, циркулярами, державними розпорядженнями та законами, щорічними звітами торгівельних шкіл, культурно-просвітніх та господарських товариств, що дало змогу об’єктивно й докладно дослідити становлення торгівельного шкільництва на західноукраїнських землях, удосконалити підходи щодо трактування терміна «комерційна освіта». Її розуміємо як структурну групу навчальних закладів, у яких здійснювалася комплексна підготовка молоді (комерсантів, працівників торгівлі, крамарів, бухгалтерів, обліковців, управлінців, адміністраторів, кооператорів та чиновників) для професійної діяльності у фінансових державних відомствах, торгівельно-промислових, кредитних і банківських установах та кооперативних організаціях.

До основних передумов розвитку комерційної освіти регіону віднесено політико-історичні, економічні, соціокультурні та геополітичні. 

2. 
 Розвиток комерційної освіти є складним процесом, на який вплинули суспільно-політичні й економічні чинники, європейські та вітчизняні підходи до організації навчально-виховного процесу у фахових школах. Особливостями генезису комерційної освіти на західноукраїнських землях є неперервність, комплексний підхід до оволодіння фаховою майстерністю, зорієнтованість на формування практичних умінь та навичок, врахування регіональних особливостей економіки, відповідність навчальних планів нормам державного законодавства, організація позакласної роботи учнів у формі шкільних кооперативів та творчих економічних об’єднань. 

3. Державне регулювання торгівельного шкільництва Австро-Угорщини здійснювалося завдяки створенню апарату управління та ратифікації нормативно-правової бази. На основі Законів «Про торгівельну освіту» (1873 р.), «Про доповнююче навчання» (1885 р.) та уніфікованих навчальних планів (1896 р.) запроваджено наступні типи торгівельних шкіл: виділові, горожанські школи, доповнюючі торгівельні школи як початкова ланка, дво- або трирічні торгівельні школи як середня, торгівельні та технічні академії як вища ланка освіти. Особливістю крайового законодавства було протегування панівним національностям, внаслідок чого, упродовж 1873–1914 рр. не було відкрито жодної україномовної державної торгівельної школи.

У 1918–1939 рр. торгівельне шкільництво розвивалось у контексті чужоземних державних традицій та відзначалося функціонуванням різних типів комерційних навчальних закладів. 

На теренах Східної Галичини державні органи влади (Міністерство релігійних віросповідань та публічного просвітництва, шкільні інспектори та кураторії, шкільні громадські, повітові та окружні ради) здійснили масштабну реформу шкільництва (Закони «Про устрій шкільництва» (1932 р.), «Про приватні школи, навчальні та виховні заклади» та «Про академічні школи» (1933 р.)), у результаті якої виокремлено такі типи комерційних шкіл: торгівельні школи гімназійного та ліцейного ступенів, купецькі гімназії та ліцеї, школи торгівельного пристосування, торгівельні і купецькі курси та торгівельно-адміністративні школи і курси.

Толерантна політика Міністерства шкільництва і народної освіти Чехо-Словаччини простежується на Закарпатті, що сприяло продуктивній діяльності рідномовних державних середніх (торгівельні і доповнюючі купецькі школи) та вищих (торгівельні академії) комерційних навчальних закладів, які виховували всебічно розвинених та фахово вишколених національних господарів і підприємців.

В епоху адміністративної автономії Північної Буковини у складі Румунії жорстку державну політику щодо національних меншин здійснювало Міністерство освіти та культу, генеральний директорат, шкільні інспекторати, повітові та місцеві шкільні комітети. Незважаючи на юридичну дію Законів «Про комерційну освіту» (1924 р.), «Про приватну комерційну освіту» (1925 р., 1936 р.) та «Про елементарну та вищу комерційну освіту» (1936 р.), кількість комерційних навчальних закладів була незначною, оскільки держава не вбачала потреби в економічному розвитку регіону. Система комерційної освіти складалась із початкових чоловічих комерційних шкіл, середніх комерційних ліцеїв та гімназій. 

На основі історіографічного огляду виокремлено основні педагогічні методики активізації навчально-пізнавальної діяльності студентів, які застосовували в державних торгівельних навчальних закладах. Вони поєднували пояснювально-ілюстративні методи (лекції, практичні заняття, інсценізація кооперативних свят, бесіди) з товарознавчими лабораторними роботами, зачитуванням та обговоренням рефератів, проведенням рольових ігор та виробничих екскурсій, проходженням практики в торгівельних підприємствах, банках, конторах і крамницях. 

Зібрані в процесі дослідження статистичні відомості про наповнюваність торгівельних шкіл свідчать про їх польськомовний характер у Східній Галичині, тоді як у Північній Буковині й на Закарпатті превалював німецький та угорськомовний елемент, залишаючи поза увагою потреби українців у національній фаховій освіті.

4. Відсутність можливостей для українців здобувати комерційну освіту в державних закладах активізувала діяльність культурно-просвітніх («Вільна організація українського учительства на Буковині», «Просвіта», «Рідна школа», «Руська Бесіда») та господарських («Крайовий Дружественний Союз», «Народна торгівля», «Ревізійний союз руських кооперативів», «Ревізійний союз українських кооперативів», «Сільський господар», «Спілка українських купців і промисловців») товариств для виховання нової генерації українських господарників. До основних напрямів роботи національних товариств у пропаганді економічних знань належали: організація мандрівних курсів та шкіл, денних і заочних фахових курсів (сільськогосподарських, господарсько-кооперативно-просвітніх, крамарських, торгівельних, інструкторських та кооперативних), торгівельних та господарських навчальних закладів (у міжвоєнний період реформовано у фахові гімназії та ліцеї), кооперативного ліцею, вищого кооперативного курсу, Української Господарської Академії в Подєбрадах, у яких застосовували різноманітні методи (словесні, практичні та наочні) і форми (урочна, позаурочна і позакласна) навчання; видання періодики, підручників, методичних й практичних посібників, спеціалізованої літератури; укомплектування фахової бібліотеки і фондів; проведення кооперативних з’їздів та свят; заснування шкільних кооперативів, крамниць, ощадних кас; відкриття консультаційного центру для вибору професій; запровадження науки про кооперацію в усіх типах народних шкіл. 

Результатом плідної праці українських громадсько-політичних лідерів стало підвищення фінансової спроможності народу завдяки високопрофесійній підготовці молоді, що призвело до пробудження національної свідомості та виявів державницьких домагань у 1991 р. 

         5. У процесі дисертаційного дослідження виокремлено ключові постулати діяльності торгівельних шкіл на західноукраїнських землях у другій половині XIX – першій третині XX ст., які доцільно творчо використати в сучасних економічних навчальних закладах України:
· вдосконалення професійно-педагогічної майстерності професорсько- викладацького складу шляхом детальної спеціалізації та досягнення високого рівня  володіння іноземними мовами;

· врахування регіональних особливостей економіки України у профільній підготовці учнів та студентів для врегулювання проблеми кількісної дестабілізації людського капіталу на ринку праці;

· виділення іменних стипендій для студентів і викладачів комерційними установами та приватними підприємцями, громадськими об’єднаннями, благодійними фондами, представниками наукової та творчої інтелігенції;

· посилення практичної спрямованості підготовки конкурентоспроможних кадрів, завдяки створенню підприємствами та організаціями різних форм власності необхідних умов для проходження практики студентами, відкриття навчально-тренінгових фірм та бізнес-інкубаторів, де розвиватимуть практичні вміння та навички;

· спрямування співпраці між викладацьким складом вищих навчальних закладів і фахівцями-практиками в напрямі взаємоконсультування;

· протегування роботи шкільних кооперативів для формування підприємницьких навичок учнівської молоді; 

· активізація діяльності творчих, науково-технічних, культурно-просвітніх та економічних громадських об’єднань;

· організація моніторингу ринку праці та ефективної системи сприяння працевлаштуванню випускників економічних закладів освіти та факультетів. 

Проведене дослідження не вичерпує різновекторних проблем розвитку комерційної освіти на західноукраїнських землях другої половини XIX – першої третини XX ст. Подальшого докладного вивчення заслуговують: приватне торгівельне шкільництво національних меншин краю; основні тенденції розвитку комерційної освіти на українських територіях (Західна Волинь і Західне Полісся), які в міжвоєнний період були включені до складу Другої Речі Посполитої; організація навчально-виховного процесу у фахових школах з торгівельними відділеннями.           
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Державний архів Івано-Франківської області
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83. Ф. 553. Коломийська державна вища реальна гімназія, м. Коломия Галицького намісництва. 
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Спр. 2. Листування з Кураторією Львівського шкільного округу про видачу дозволу на відкриття гімназії і списки учителів гімназії, 11 арк.

Державний архів Чернівецької області
84. Ф. 3. Буковинська крайова управа. 
оп. 1. 

Спр. 4070. Статистичні дані про кількість студентів Чернівецького університету в 1875–1876 н. р., 6 арк.

85. Ф. 3. Буковинська крайова управа. 
оп. 1. 

Спр. 6829. Статути культурно-освітніх товариств, які діяли у буковинських громадах, 1896 р., 21 арк.

86. Ф. 211. Крайова шкільна рада Буковини, м. Чернівці. 

оп. 1. 

Спр. 210. Листування з Торговою і Промисловою палатою, Чернівецьким міським магістратом та іншими установами про відкриття комерційної і початкової школи в м. Чернівцях, початкової школи в общинах Аугустендорф Молдавська Баніла та інших (1871). 46 арк.
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оп. 1. 

Спр. 1532. Відношення православної консисторії Буковини про заключення щодо проекту відкриття торгової школи в приміщенні православного реального училища міста Чернівці (1879 р.), 1 арк. 
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оп. 1. 
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оп. 1. 

Спр. 1. Особисті відомості про викладачів гімназії (1936), 6 арк.
92. Ф. 928. Чоловічий комерційний ліцей м. Новоселиця Хотинського повіту. 1936–1938 рр. 

оп. 1. 
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