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ВСТУП

Актуальність теми дослідження визначається необхідністю наукового обґрунтування подальшої розбудови українсько–німецьких відносин. ФРН є важливим партнером України у процесі її поступового входження до  західноєвропейських та атлантичних інституцій. Однак‚ специфіка німецької зовнішньої політики‚ зумовлена переважним використанням інтеграційних та кооперативних стратегій для реалізації власних державних інтересів‚ донині не знайшла відповідного узагальнення‚ теоретичного обґрунтування та систематизації не лише в українській політичній науці‚ але й у працях дослідників з інших країн пострадянського простору. Результати наукового аналізу теоретичних концепцій‚ зовнішньополітичних стратегій і тактики ФРН можуть бути використані при розробці зовнішньополітичного курсу нашої держави.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами.  Дослідження є складовою виконання комплексних програм науково–дослідних робіт Київського національного університету імені Тараса Шевченка (Розбудова державності України( № 0196U015204 й Інституту міжнародних відносин Київського національного університету імені Тараса Шевченка (Розробка міжнародно–правових‚ політичних та економічних основ розбудови Української Держави( № 97128, а також наукової теми кафедри міжнародних відносин і зовнішньої політики Інституту міжнародних відносин (Зовнішньополітична стратегія України в контексті розбудови нової європейської архітектури( № 97129.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертації є дослідження реалізації Федеративною Республікою Німеччиною її зовнішньополітичних інтересів у рамках структури європейського співробітництва.

Для досягнення мети в дисертаційному дослідженні поставлені такі завдання: 

· на основі критичного аналізу основних напрямів сучасної теорії міжнародних відносин з’ясувати значення співробітництва у міждержавних стосунках в Європі;

· визначити місце ФРН у структурі європейського співробітництва;

· виявити особливості європейської політики ФРН у період після об’єднання‚ засоби та методи реалізації Німеччиною власних державних інтересів;

· проаналізувати‚ якою мірою політична стратегія Німеччини враховує інтереси інших держав–акторів європейської підсистеми міжнародних відносин‚ перш за все України‚ та сформулювати конкретні рекомендації щодо інтенсифікації українсько–німецького співробітництва.

Об’єктом дослідження є ФРН як суб’єкт європейського співробітництва.  

Предметом дослідження стала зовнішня політика ФРН‚ зокрема методи і засоби‚ якими Німеччина реалізує після об’єднання свої державні інтереси у Європі.

Методологія дисертаційної праці базується на загальних принципах логіки й об’єктивності‚ пріоритету фактів‚ конкретної істини та діалектики‚ які передбачають об’єктивний аналіз подій та явищ на основі науково–критичної інтерпретації різноманітних джерел‚ а також на використанні системного‚ логічного‚ емпірико–аналітичного і проблемного підходів та методу критичного раціоналізму.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому‚ що у дослідженні на основі сучасних досягнень теорії міжнародних відносин з’ясовано природу‚ структуру й організаційні форми європейського співробітництва. Це дало можливість по–новому‚ концентруючи увагу на кооперативній стратегії та тактиці‚ висвітлити зовнішню політику ФРН у контексті загальноєвропейських процесів. В українську науку введено конкретний документальний і фактичний матеріал‚ зібраний автором у процесі опрацювання документів органів державної влади ФРН та низки європейських і євроатлантичних міжнародних інституцій.

Отримані наукові результати можуть бути узагальнені наступним чином(
· Встановлено‚ що завдяки врахуванню власного трагічного досвіду у минулому‚ а також зміні глобальної ситуації‚ спричиненій ідеологічною кризою комуністичних режимів в СРСР та країнах Центрально–Східної Європи, Німеччині вдалося‚ користуючись кооперативними стратегією і тактикою‚ досягти значного розширення свого політичного впливу та привести його у відповідність зі своєю економічною вагою у регіоні. Посівши чільне місце у структурі європейського співробітництва‚ Німеччина більше не сприймається сусідами як безпосередня загроза миру й безпеці у міжнародній системі. Тому посилення її впливу не зустрічає протидії.

· З’ясовано‚ що місце ФРН у постбіполярній Європі визначається тим‚ що вона отримала засоби структурного впливу на політичну й економічну ситуацію на європейському континенті, тобто здатність впливати на структуру міжнародних відносин, у рамках якої діють інші міжнародні актори. Це надає Німеччині значних переваг порівняно з її сусідами.

· Виявлено‚ що специфіка німецької зовнішньої політики полягає у тому, щоб збільшувати власний зовнішньополітичний потенціал у рамках діяльності в регіональних об’єднаннях і військових союзах‚ виключивши самостійні політичні стратегії та відмовившись від посилення автономності своїх дій у міжнародній системі (так званий мультилатералізм).

· Відстежено‚ що особливістю концептуальних засад зовнішньої політики Німеччини на сучасному етапі‚ попри нові елементи у військовій доктрині країни‚ залишається використання переважно несилових засобів для реалізації політичних цілей. Така політика передбачає цілеспрямований пошук розв’язань, які є прийнятними для інших зацікавлених сторін й передбачають співробітництво з ними; прагнення рівномірно розподіляти між партнерами кошти та вигоди кооперації; орієнтацію у міждержавних відносинах на спільні інтереси і цінності.

· Доведено‚ що мультилатералізм як політична стратегія Німеччини відповідає не лише її державним інтересам‚ але й інтересам інших держав–акторів міжнародної системи‚ зокрема і України. Адже залучення ФРН до європейських та євроатлантичних інтеграційних структур створює для партнерів можливість впливу на її зовнішню політику. При цьому німецька дипломатія, здійснюючи активну інтеграційну політику, прагне використовувати інститути і механізми ЄС та НАТО для забезпечення власних позицій у майбутній інтегрованій Європі.

Результати дослідження дозволили сформулювати наступні положення, які містять наукову новизну і виносяться на захист(
· С(ме кооперативна стратегія і тактика дозволяють Німеччині ефективно реалізовувати власні національні інтереси‚ не провокуючи при цьому переходу наявних протиріч з іншими державами у конфлікт.

· Широка участь ФРН у структурах безпеки і співробітництва сприяє стабілізації міжнародної системи‚ підтримці миру та розбудові довіри у стосунках між державами в Європі.

· Окремі елементи кооперативних зовнішньополітичних стратегій і тактики ФРН можуть знайти застосування при розробці зовнішньополітичного курсу України.

Практичне значення одержаних результатів. Результати дослідження можуть бути використані у практичній діяльності МЗС України й підрозділів інших державних установ‚ громадських організацій і суб’єктів підприємництва‚ діяльність яких пов’язана із розбудовою міжнародних зв’язків нашої держави. Рекомендації‚ розроблені у ході підготовки дисертації‚ були направлені автором до МЗС України‚ міжнародної громадської організації „Волинське братство” та київської філії адвокатської фірми „ЛББК” і знайшли практичне впровадження у їхній роботі‚ що документально засвідчено відповідними листами.

Матеріали і висновки дисертації можуть бути корисними для науково–дослідних інститутів та центрів‚ а також при підготовці підручників‚ навчальних посібників‚ нормативних і спеціальних курсів лекцій для вищих навчальних закладів з міжнародних відносин й зовнішньої політики‚ політології та державного управління.

Апробація роботи. Основні наукові положення дисертаційного дослідження оприлюднені автором у виступах на наукових конференціях в Інституті міжнародних відносин Київського національного університету імені Тараса Шевченка 18 квітня 1995 року (тези виступу опубліковані), 15 квітня 1998 року (тези виступу опубліковані)‚ а також на наукових семінарах( “Основи і перспективи європейської політики безпеки” (“Grundlagen und Perspektiven einer europäischen Sicherheitspolitik”), організованому 18 – 22 жовтня 1999 року Крефельдською фундацією св. Адальберта спільно з Академією інформації та комунікації бундесверу у м. Страусберґ (ФРН)‚ “Десять років німецької єдності: Роль Німеччини у світі” (“Zehn Jahre der deutschen Einheit: Deutschlands Rolle in der Welt”)‚ проведеному 30 березня – 15 квітня 2000 року Атлантичною Академією федеральної землі Рейнланд–Пфальц спільно з Гессенською фундацією досліджень з миру та безпеки у м. Ламбрехт (ФРН), “Історична наука як засіб політичної легітимізації в Україні та Німеччині у ХХ столітті”‚ організованому 8 – 9 листопада 2002 року історичним факультетом Київського національного університету імені Тараса Шевченка спільно з відділенням східноєвропейської історії Університету м. Кельн (ФРН) та Німецьким культурним центром “Ґете–Інститут Інтер Націонес” у м. Києві.
Результати дослідження і концептуальні матеріали дисертації були використані автором при розробці нормативних курсів „Всесвітня історія: країни Європи та Північної Америки” і „Країнознавство: Європа та Північна Америка”‚ а також спецкурсів „Демократичне врядування та культура миру” й „Гуманітарний чинник у світовій політиці” у рамках навчального плану Інституту міжнародних відносин Київського національного університету імені Тараса Шевченка‚ про що свідчать відповідні довідки.

Основні теоретичні висновки і практичні рекомендації опубліковані у 11 публікаціях‚ в т.ч. – 8 наукових статтях та 3 тезах виступів на наукових конференціях. За цикл статей, присвячених зовнішній політиці ФРН у контексті безпеки і співробітництва у Європі у 90–х роках (1–10(, 18 травня 2000 року автор був нагороджений грамотою Президії Національної Академії Наук України. 
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ВИСНОВКИ

Проведений аналіз свідчить‚ що глобальні зміни‚ які відбулися у 90–і роки минулого століття‚ дозволили Німеччині посісти одне з провідних місць в системі міжнародних відносин у Європі. Досягнення цієї мети стало можливим завдяки використанню кооперативних зовнішньополітичних стратегій та тісній інтеграції держави у структури безпеки і співробітництва на континенті. Тепер ФРН уже не сприймається іншими державами як дестабілізуючий фактор у міжнародній системі‚ хоча її вплив зростає не лише на регіональному‚ але й на глобальному рівні.

Основні наукові і практичні результати дослідження дозволили зробити такі висновки:

1. Узагальнення сучасних наукових концепцій щодо структури системи міжнародних відносин на європейському континенті свідчить‚ що с(ме посилення міжнародного співробітництва визначає стабільність цієї постконфронтаційної соціальної системи. Структура співробітництва складається із соціальних інститутів‚ тобто міжнародних норм‚ світосприйняття‚ цінностей‚ принципів і ролевих уявлень міжнародних акторів‚ що утворюють мережу міжнародних режимів та організацій‚ у якій діють держави‚ налаштовані на кооперацію. 

Міжнародні інститути забезпечують підтримку довіри у відносинах між державами–акторами міжнародної системи і сприяють‚ таким чином‚ пошукові ними кооперативних стратегій для реалізації власних інтересів. Крім того‚ у рамках міжнародних інститутів створюються механізми санкцій‚ які збільшують матеріальні і нематеріальні кошти некооперативних дій окремих держав такою мірою‚ що змушують останніх відмовлятися від конфронтаційних стратегій. Тому структура європейського співробітництва відіграє роль своєрідного стрижня‚ який забезпечує мирну взаємодію європейських держав у постбіполярному світі.

2. Аналіз особливостей формування зовнішньої політики ФРН на сучасному етапі показує‚ що об’єднання Німеччини і пов’язане з розпадом СРСР посилення політичної й економічної ролі країни у європейській регіональній субсистемі міжнародних відносин поставило зовнішню політику ФРН перед низкою нових завдань та викликів. Насамперед‚ це – поглиблення європейської інтеграції‚ формування й одночасне розширення ЄС‚ реформування НАТО і ЗЄС‚ революції у країнах Центрально–Східної Європи‚ низка конфліктів у колишній Югославії та пов’язана із ними необхідність стабілізації Німеччиною свого системного оточення.

Тому зовнішня політика ФРН у 90–х рокax відзначається рядом змін і нових тенденцій. Пріоритетними серед них є‚ зокрема‚ прагнення до політичної ролі‚ яка б відповідала економічній могутності держави‚ постановка завдань військово–політичного оперування на глобальному рівні, перехід до прагматизму у стосунках з сусідами, нехарактерна раніше для Західної Німеччини тенденція підкреслення власних державних інтересів у рамках західних військових союзів та регіональних об’єднань.

3. Місце ФРН у постбіполярній Європі визначається тим‚ що вона перестала бути середньою регіональною країною‚ якою була до об’єднання. Проте об’єднана Німеччина не стала й великою державою у такому розумінні цього слова, яке склалося у часи (холодної війни(. Внаслідок глобальних змін кінця 80–х – початку 90–х років Німеччина отримала засоби структурного впливу на політичну й економічну ситуацію на європейському континенті, тобто здатність впливати на структуру міжнародних відносин, у рамках якої діють інші міжнародні актори. Такі засоби структурного впливу включають залежність низки валют малих європейських країн від німецької марки у 90–і роки минулого століття‚ інвестиційну та торговельну прив’язку цих країн до німецької економіки‚ визначальний вплив ФРН на формування бюджету ЄС й ряду інших європейських міжнародних організацій тощо. Це надає Німеччині відносних переваг порівняно з її сусідами.

4. Пріоритети німецької зовнішньої політики зумовлюють нову роль ФРН у Європі‚ що забезпечується дипломатією, якій вдається поєднувати одночасне осягнення багатьох цілей у кількох площинах міжнародних відносин. У стосунках в рамках НАТО Федеративна Республіка виступає як вірний американський союзник на континенті і‚ одночасно‚ як партнер Франції в розбудові Спільної зовнішньої політики і політики безпеки (СЗПБ) в межах ЄС. У комплексі відносин НАТО з Росією Німеччина відіграє роль держави, яка чітко ідентифікує себе з Північноатлантичним альянсом (на відміну від Франції, Греції чи Чехії), але послідовно виступає за врахування‚ по можливості‚ „легітимних” російських інтересів у діях блоку. В стосунках з іншими країнами Центрально–Східної Європи Німеччина‚ з одного боку‚ всіляко підтримує їхнє прагнення до інтеграції у ЄС, а з іншого – робить все, щоб до їхнього прийняття реформувати Союз таким чином, аби зберегти ефективність його діяльності за умов збільшення кількості держав–членів.

5. Розгляд методів реалізації Німеччиною власних державних інтересів дозволяє твердити‚ що специфіка німецької зовнішньої політики на сучасному етапі полягає у тому, щоб збільшувати власний зовнішньополітичний потенціал у рамках діяльності в регіональних об’єднаннях і військових союзах. Мультилатералізм як політична стратегія, що передбачає активну участь Німеччини в європейській та євроатлантичній інтеграції‚ змушує німецьких політичних діячів при проведенні зовнішньополітичних акцій віддавати перевагу тим рішенням‚ які враховують не лише державні інтереси ФРН‚ але й інтереси інших держав–акторів міжнародної системи.

Таким чином‚ дослідження зовнішньої політики ФРН дозволяє зробити загальний висновок про те‚ що у нинішньому світі державні інтереси можуть реалізуватися лише при згоді з близькими і далекими сусідами та іншими зацікавленими сторонами. Тому шанси на успіх має тільки така зовнішня політика, яка погоджує власні інтереси з інтересами сусідів, розглядає інші держави як партнерів, з якими можлива не лише конкуренція, але й кооперація.

Підготовка дисертації дозволила зробити ряд практичних рекомендацій‚ що мають сприяти подальшому поглибленню українсько–німецьких відносин та використанню нашою державою досвіду зовнішньої політики ФРН.

Оскільки політико–правовою базою стосунків між Україною та ФРН залишається Спільна Декларація про основи відносин‚ підписана майже десять років тому‚ 1 червня 1993 року‚ було б доцільним розпочати роботу з укладення широкого договору про добросусідство‚ партнерство і співробітництво‚ подібного до договорів‚ укладених ФРН з Польщею та Російською Федерацією. 

Важливою проблемою у двосторонніх відносинах між Україною та ФРН є недостатнє залучення до них органів місцевого самоврядування на рівні областей‚ міст та районів. З цією метою необхідно створити реєстр партнерських зв’язків між окремими землями‚ округами та громадами ФРН і відповідними їм суб’єктами місцевого самоврядування України‚ а також державну програму встановлення таких зв’язків‚ метою якої мало б стати налагодження якомога більшої кількості партнерств на усіх рівнях. 

Беручи до уваги‚ що кількість українських громадян у ФРН збільшується‚ видається необхідним інтенсифікувати роботу українських закордонних представництв з місцевою українською діаспорою та громадянами України німецького і єврейського походження‚ які прибули до ФРН на постійне проживання. Для цього було б доцільно створити при посольстві та консульських представництвах України в Німеччині культурні центри за моделлю Інституту ім.І.В.Гете або Польсько–Німецького Інституту з бібліотекою‚ аудіо– і відеотекою та конференційною залою. 

Окрім того‚ не можна обійти мовчанням питання про необхідність регулярного видання Міністерством Закордонних Справ України невеликих за обсягом інформаційних бюлетенів українською та німецькою мовами‚ які б подавали об’єктивну інформацію про останні події в Україні‚ кроки українського керівництва‚ заходи‚ що проводяться українськими представництвами‚ життя місцевих українських громад.
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