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ВСТУП

Актуальність теми. В умовах структурної перебудови економіки України особливого значення набуває вдосконалення форм і методів економічного регулювання розвитку санаторно-курортного комплексу як невід'ємної складової соціальної сфери. Ринкові перетворення в санаторно-курортному комплексі все ще не відповідають національним потребам і світовим стандартам, що стримує повноту реалізації його внутрішнього потенціалу, уповільнює досягнення відповідного рівня якості послуг. Крім того, фінансово-економічна криза спровокувала погіршення стану санаторно-курортного комплексу, що позначилося на зменшенні кількості оздоровчих закладів та чисельності оздоровлених.

Ефективність функціонування санаторно-курортного комплексу та сприяння його розвитку в ринкових умовах залежить від активної державної політики щодо регулювання розвитку, використання фінансово-інвестиційних та організаційно-економічних методів впливу. Визначені у Законі України «Про курорти» правові,  організаційні, економічні та соціальні засади розвитку курортів в Україні базуються на принципах державної політики у сфері курортної справи: законодавчого визначення умов і порядку організації діяльності курортів; забезпечення доступності санаторно-курортного лікування для всіх громадян, врахування попиту населення на конкретні види санаторно-курортних послуг; економного та раціонального використання природних лікувальних ресурсів; сприяння перетворенню санаторно-курортного комплексу України у високорентабельну та конкурентоспроможну галузь економіки [139]. Це потребує обґрунтування вибору дієвих інструментів і регуляторів економічного характеру, які здатні забезпечити досягнення визначених орієнтирів державної політики. При цьому особливого значення набуває питання раціонального поєднання ринкового і державного економічного регулювання з метою сталого розвитку санаторно-курортного комплексу. 

Аналіз наукових джерел дало змогу встановити, що існує досить ґрунтовні дослідження щодо форм, методів і напрямів державного регулювання економічних відносин в рекреаційно-курортній та туристичній сферах. Розкриття їх змісту  знайшло відображення в працях відомих вітчизняних вчених – М.В. Багрова [10], Я.І. Баркова [13], О.О. Бейдик [16], І.В. Бережної [34], Ю.М. Воробйова [48], П.І. Гаман [49], В.Ф. Данильчук [60], Л.І. Дідківської [62], Л.І. Дмитриченко [63], Ю.З. Драчука [73],          О.В. Єфремова [72], Л.О. Кобанець [80],  О.В. Логвіної [98],  О.В. Мартякової [103],  В.І. Павлова [126],  С.С. Слепакова [161], Д.М. Стеченка [167],         Т.І. Ткаченко [168], С.Ю. Цьохли [179], І.М. Яковенко [191], а також зарубіжних вчених, серед яких І.С. Барчукова [15], О.М. Ветітнєва [45],     N.J. Alen [192], L.A. Bole [193], D. Buhalis [194], J. Foss Nikolai [196], J.C. Henderson [197],    E. Inskeep [198],  A. Paraskevas [201], M. Yoon [202] та ін. 
Однак незважаючи на чисельні наукові праці, залишаються недостатньо розкритими сутність, значення та напрями економічного регулювання санаторно-курортного комплексу, його організаційно-економічний механізм, роль держави у функціонуванні курортної сфери, заходи підвищення ефективності діяльності оздоровчих закладів та зміст активної державної політики щодо санаторно-курортного комплексу. Все це обумовлює актуальність дослідження, а не досить ґрунтовна розробка теоретичних і практичних положень визначає доцільність вибору теми дисертації, її мету та задач.
Зв'язок з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана у відповідності з планом науково-дослідної роботи кафедри фінансів і кредиту Національної академії природоохоронного та курортного будівництва за темою «Фінансове забезпечення розвитку економіки України та її регіонів» (2009-2012 рр., номер державної реєстрації 0109U00893), у межах якої автором обґрунтовані теоретичні положення та науково-практичні рекомендації щодо економічного регулювання розвитку санаторно-курортного комплексу.

Мета і задачі дослідження. Метою дисертації є розробка теоретико-методичних положень та практичних рекомендацій щодо удосконалення економічного регулювання розвитку санаторно-курортного комплексу.

Досягнення поставленої мети зумовило необхідність вирішення таких задач:

· розкрити сутність, значення і зміст економічного регулювання санаторно-курортного комплексу;

· охарактеризувати організаційно-економічний механізм регулювання санаторно-курортного комплексу;

· визначити роль держави в економічному регулюванні санаторно-курортного комплексу;

· розкрити тенденції функціонування санаторно-курортного комплексу;

· визначити умови та чинники впливу на функціонування санаторно-курортного комплексу АР Крим;

· обґрунтувати напрями вдосконалення економічного регулювання розвитку санаторно-курортного комплексу;

· розробити модель підвищення ефективності функціонування та розвитку санаторно-курортного комплексу;

· розробити практичні рекомендації щодо формування та реалізації активної державної політики економічного регулювання санаторно-курортного комплексу. 

Об'єктом дослідження виступають процеси економічного регулювання розвитку санаторно-курортного комплексу. 

Предметом дослідження є теоретичні та методичні положення, а також практичні рекомендації щодо вдосконалення економічного регулювання розвитку санаторно-курортного комплексу.

Методи дослідження. У процесі виконання дисертації використані такі методи дослідження: методи збору та узагальнення інформації (при розгляді розвитку санаторно-курортного комплексу, його суб’єктів та їх сукупностей), абстрактно-логічний (при визначенні сутності і значення економічного регулювання розвитку санаторно-курортного комплексу, обґрунтуванні організаційно-економічного механізму та напрямів економічного регулювання, визначення ролі держави в процесі регулювання, формуванні активної державної політики, теоретичному узагальненні окремих положень, встановлення причинно-наслідкових зв'язків та формулювання висновків); економіко-статистичний (при розгляді тенденцій розвитку санаторно-курортного комплексу, оцінці його функціонування на рівні АР Крим, обґрунтуванні заходів підвищення ефективності функціонування санаторно-курортних закладів); економіко-математичний (при визначенні чинників та умов, що впливають на розвиток санаторно-курортного комплексу); методи групування (при обґрунтуванні напрямів, шляхів та заходів економічного регулювання санаторно-курортного комплексу); методи стохастичного факторного аналізу і методів прогнозування (при прогнозуванні чисельності оздоровлених). 
Наукова новизна одержаних результатів полягає у поглибленні теоретико-методичних і практичних положень щодо вдосконалення економічного регулювання розвитку санаторно-курортного комплексу. Основні положення, які відображають наукову новизну дослідження та виносяться на захист, такі:

вперше:

· розроблено концептуальні положення активної державної політики економічного регулювання розвитку санаторно-курортного комплексу, які базуються на правовому, організаційному, економічному, фінансово-інвестиційному, нормативному, інформаційному забезпеченні з урахуванням стримуючих та сприяючих чинників її проведення з метою забезпечення соціальних потреб щодо оздоровлення населення;

удосконалено:
· методичний підхід щодо оцінки ефективності функціонування санаторно-курортного комплексу через використання інтегрального показника, який  ураховує його залежність від чисельності оздоровлених, наявних місць для їх розміщення, тривалості оздоровлення, що дозволить комплексно оцінювати стан його функціонування та стане підґрунтям розробки управлінських заходів щодо підвищення конкурентоспроможності через визначення перспективних видів санаторно-курортних послуг; 

· організаційно-економічний механізм регулювання розвитку санаторно-курортного комплексу, основу якого становлять організаційна, економічна, фінансово-інвестиційна, соціальна, екологічна складові, що сприятиме збалансованому розвитку  санаторно-курортного комплексу;

· напрями економічного регулювання розвитку санаторно-курортного комплексу, які базуються на поєднанні ринкових регуляторів (з урахуванням ієрархічності впливу) і державного механізму регулювання, що спрямовані на реалізацію довгострокової стратегії розвитку санаторно-курортного комплексу;

набули подальшого розвитку:

· сутність поняття «економічне регулювання розвитку санаторно-курортного комплексу» як сукупність принципів, методів, напрямів і заходів, які базуються на поєднанні ринкових і державних важелів, спрямованих на позитивні зміни у функціонуванні санаторно-курортного комплексу через підвищення ефективності раціонального використання економічного і природного потенціалів з метою задоволення потреб населення в санаторно-курортних послугах. Це трактування, на відміну від існуючих, враховує взаємозалежність регулюючих чинників та базується на створенні синергетичного ефекту від відтворення потенціалу соціально-економічних систем різних рівнів для забезпечення соціальної спрямованості санаторно-курортних послуг;
· методичні положення прогнозування чисельності оздоровлених, які базуються на визначеній залежності між пріоритетними чинниками (періодом роботи оздоровчих закладів, співвідношенням ціни і якості оздоровчих послуг, рівнем їх надання, вартістю путівки), що дозволить планувати діяльність санаторно-курортного комплексу на засадах раціональності;

· методичний підхід до суспільної оцінки економічних дій держави щодо  розвитку санаторно-курортного комплексу, який передбачає взаємодію як державних органів, що займаються питаннями розвитку санаторно-курортного комплексу, так і незалежних експертів, громадських організацій, населення курортних територій, суб'єктів підприємництва цього профілю, що зменшить можливі втрати від необґрунтованих рішень при реалізації соціальної функції держави та забезпечить узгодження інтересів різних суб'єктів господарювання, населення, громадських організацій і органів державної і місцевої влади у сприянні сталому розвитку санаторно-курортного комплексу.

Практичне значення одержаних результатів. Теоретичні положення дисертації доведено до рівня конкретних методів і рекомендацій щодо економічного регулювання розвитку санаторно-курортного комплексу. Результати дослідження впроваджено: Міністерством економічного розвитку і торгівлі АР Крим – при обґрунтуванні стратегії розвитку санаторно-курортного комплексу АР Крим (довідка №050-2.1/1200 від 31.08.2012 р.); Республіканським підприємством «Кримське курортно-туристичне агентство» Міністерства курортів і туризму АР Крим – при розробці Концепції довгострокового розвитку санаторно-курортної сфери АР Крим (довідка №244 від 28.08.2012 р.); ДП «Дитячий та підлітковий санаторій «Таврида» ЗАТ «Укрпрофоздоровниця» – при розробці моделі підвищення ефективності функціонування та розвитку санаторно-курортного закладу (довідка №268/2 від 28.08.2012 р.); санаторієм ДОЦ «Мрія» - при плануванні надання санаторно-курортних послуг (довідка №216/3-2 від 23.08.2012р.); курортним готелем санаторного типу «Імперія» ТОВ «Кримінфотур» - при прогнозуванні та плануванні господарської діяльності на курортний сезон (довідка №261/5-3 від 30.07.2012р.); Національною академією природоохоронного та курортного будівництва - при виконанні науково-дослідної теми (довідка №402-167/1 від 06.09.2012 р.) та у навчальному процесі при викладанні дисципліни «Планування діяльності підприємств гостинного, курортного та туристичного бізнесу» (довідка №01/566 від 15.08.2012р.)
Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є завершеним науковим дослідженням, самостійно виконаним автором. Сформульовані наукові результати, висновки, рекомендації і пропозиції є його науковим доробком. 

Апробація результатів дисертації. Основні положення та результати дисертаційної роботи були оприлюднені та схвалені на міжнародних науково-практичних конференціях: «Розвиток наукових досліджень у 2010 році» (м.Полтава, 2010), «Молода наука Волині: пріоритети та перспективи досліджень» (м.Луцьк, 2011), «Проблеми розвитку фінансової системи України в умовах глобалізації» (м.Сімферополь, 2011), «Проблеми реформування економіки України» (м.Київ, 2011), «Проблеми розвитку фінансової системи України в умовах глобалізації» (м.Сімферополь, 2012) та регіональній науково-практичній конференції «Сучасні проблеми фінансів та обліку» (м.Сімферополь, 2011).

Публікації. Основні результати дисертаційної роботи опубліковано у 16 одноосібних наукових працях загальним обсягом 6,4 д.а., з них 10 статей обсягом 5,8 д.а. у періодичних фахових виданнях та 6 тез науково-практичних конференцій.

Структура й обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел із 203 найменувань, 9 додатків. Загальний обсяг дисертації становить 231 сторінок, з них основний текст викладено на 195 сторінках. Робота містить 27 таблиць, 30 рисунків.
ВИСНОВКИ

Дисертаційна робота спрямована на розв’язання важливої науково-прикладної задачі – удосконалення економічного регулювання розвитку санаторно-курортного комплексу. Вона узагальнює та розвиває теоретичні основи та методичні положення щодо реалізації активної державної політики та напрямів, заходів підвищення ефективності функціонування санаторно-курортного комплексу України. Результати дослідження дозволяють дійти таких висновків.

1. Аргументовано, що  економічне регулювання санаторно-курортного комплексу базується на ринковому та державному регулюванні. Виходячи з цього, економічне регулювання розвитку санаторно-курортного комплексу визначається як сукупність заходів, які базуються на поєднанні ринкових і державних важелів, спрямованих на позитивні зміни  у функціонуванні санаторно-курортного комплексу через підвищення ефективності раціонального використання економічного і природного потенціалів з метою задоволення потреб населення в санаторно-курортних послугах. Для ефективного розвитку санаторно-курортного комплексу найбільше значення має посилення ролі ринкових регуляторів, зменшення рівня монополізації в курортній сфері, посилення впливу держави щодо зменшення корупційної складової та податкового тиску на суб'єкти санаторно-курортного комплексу.


2. Організаційно-економічний механізм регулювання санаторно-курортного комплексу розглядається як система, що базується на принципах наукової обґрунтованості, погодження інтересів, системності, цілеспрямованості, пріоритетності, комплексності, ефективності; виконує цільову, стимулюючу та контролюючу функції; складається із організаційної, економічної, фінансово-інвестиційної, соціальної та екологічної компонент, які пов'язані між собою функціональними зв'язками та в кінцевому підсумку забезпечують досягнення позитивних соціально-економічних результатів розвитку санаторно-курортного комплексу. 


3. Відмінність державного регулювання санаторно-курортного комплексу від державного регулювання інших галузей, комплексів і видів економічної діяльності обумовлено зв’язком санаторно-курортного комплексу з системою охорони здоров'я населення, що вказує на його соціальне значення. При цьому держава з метою сприяння розвитку санаторно-курортного комплексу реалізує цільову, нормативну, стимулюючу, контролюючу функції. Для покращення ситуації щодо якості послуг та оптимізації ціни на ці санаторно-курортні послуги доцільно застосовувати державні інструменти і регулятори: стандартизація та сертифікація санаторно-курортних послуг; щорічний контроль за рівнем виконанням стандартів і сертифікатів; податкові пільги; бюджетна підтримка; формування умов для залучення інвесторів в санаторно-курортний комплекс; пошуки інвесторів для санаторно-курортного комплексу та його інфраструктури; розробка програм і проектів розвитку санаторно-курортного комплексу та окремих оздоровчих закладів; розробка програм створення нових курортів, курортних територій та зон; здійснення заходів щодо розвитку інфраструктури курортів; підвищення рівня конкуренції за рахунок надання ліцензій на санаторно-курортну та оздоровчу діяльність значної частині приватних пансіонатів, домів відпочинку тощо; створення умов для підготовки кадрів та підвищення їх кваліфікації у вищих навчальних закладах країни; залучення вітчизняних фінансово-кредитних установ для фінансування розвитку санаторно-курортного комплексу.


4. Проведений аналіз стану санаторно-курортного комплексу країни дозволив виявити наступні тенденції функціонування: зменшення кількості санаторно-курортних закладів та чисельності оздоровлених громадян; зменшення кількості санаторіїв, у т.ч. дитячих; зміна структури санаторно-курортного комплексу, зокрема зростання частки санаторіїв і зменшення частки санаторіїв-профілакторіїв; нерівномірність розташування санаторно-курортних та оздоровчих закладів за регіонами України; пріоритетом розвитку санаторно-курортного комплексу визначено лише в АР Крим; втрата єдиної системи санаторно-курортного комплексу країни; нераціональне використання наявного курортного потенціалу; суттєве зростання екологічних проблем; наявність проблем власності в санаторно-курортному комплексі; застаріла матеріально-технічна база санаторно-курортних закладів; сезонність функціонування санаторно-курортних закладів; високі ціни на послуги при відносно низькій якості. Визначено, що проблема санаторно-курортного оздоровлення населення країни з кожним роком стає все більшою через невідповідність між ринковим механізмом функціонування комплексу та його соціальною спрямованістю. 


5. Визначено групи базових чинників та умов, що впливають на функціонування та розвиток санаторно-курортного комплексу АР Крим та пов’язані з: географічним розташуванням оздоровчих закладів; природно-кліматичними умовами; соціально-економічними умовами; станом інфраструктури курортних територій, грошово-кредитною, фінансовою, інвестиційною, податковою та бюджетною  політикою держави; діяльністю регіональної та місцевої влади; діями власників оздоровчих закладів; фінансово-господарською оздоровчих закладів; регіональною та глобальною конкуренцією за споживачів оздоровчих послуг.  На основі групування оздоровчих закладів та застосування регресійно-кореляційного аналізу доведено, що на зростання чисельності оздоровлених (у розрахунку на одне ліжко-місце) впливають період роботи оздоровчих закладів, співвідношення ціна-якість оздоровчих послуг, рівень надання оздоровчих послуг, ціна путівки. 


6. Напрями вдосконалення економічного регулювання розвитку санаторно-курортного комплексу обґрунтовано з урахуванням взаємодії державного, ринкового, регіонального та місцевого регулювання. Сукупність визначених напрямів економічного регулювання розвитку санаторно-курортного комплексу на макрорівні спрямоване на правове, організаційне, нормативне, інформаційне, фінансово-кредитне та інвестиційне, бюджетно-податкове, науково-методичне, тарифно-митне забезпечення його функціонування та розвитку. 

7. Встановлено, що економічне регулювання санаторно-курортного комплексу повинно супроводжуватися підвищенням ефективності його функціонування та розвитку. З метою оцінки ефективності функціонування оздоровчих закладів запропоновано методичні засади її проведення з позицій: а) самого санаторно-курортного закладу; б) курортної території або зони, де розташований оздоровчий заклад; в) санаторно-курортного комплексу; г) споживачів санаторно-курортних послуг. Розроблена модель підвищення ефективності функціонування та розвитку санаторно-курортного комплексу включає три основні блоки складових, що пов’язані з  державним регулюванням, економічним регулюванням регіональних та місцевих органів влади, діяльністю санаторно-курортних закладів та базується на балансі інтересів владних структур та оздоровчих закладів. Це дозволило конкретизувати теоретико-методичні засади щодо поступового розвитку санаторно-курортного комплексу, визначити роль в цьому процесі всіх учасників та визначити інструментарій для здійснення економічного регулювання розвитку санаторно-курортним комплексом, що в результаті сприятиме покращенню ситуації в оздоровчій сфері країни. 

8. Сформульовано визначення державної політики економічного регулювання розвитку санаторно-курортного комплексу як науково обґрунтованої системи положень, напрямів, шляхів, заходів, методів та інструментів економіко-правового характеру, яку державні органи влади використовують в процесі економічного регулювання з метою створення відповідних умов для сталого розвитку санаторно-курортного комплексу. Обґрунтовано доцільність переходу до активної державної політики економічного регулювання розвитку санаторно-курортного комплексу, основною метою якої є підвищення рівня здоров'я населення. Вона повинна бути націлена на реалізацію програм інноваційно-інвестиційної підтримки розвитку санаторно-курортного комплексу, фінансового забезпечення з урахуванням конкретної ролі держави, регіональних і місцевих органів влади у фінансуванні оздоровчих послуг, оновленні матеріально-технічної бази оздоровчих закладів, створенні відповідної інфраструктури курортів, забезпеченні екологічної безпеки курортів, всебічної пропаганди вітчизняних курортів, формування системи державно-приватного партнерства в санаторно-курортній сфері з метою заохочення вітчизняного бізнесу до більш цілеспрямованої дії щодо виправлення негативної ситуації в курортній сфері.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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