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ВСТУП
Актуальність теми дослідження. Стражденність, як засвідчує людська культура, становить невід’ємну складову буття людини у світі, сутнісну основу її ставлення до світу. Зокрема, попри вагомі здобутки сучасної культури і цивілізації, страждання застерігає людину від надмірних зазіхань на залученість до буття, нагадує їй про обмеженість її можливостей щодо світу й самої себе. Страждання попереджує про наявність негативно-людського в самій людині, робить її пильнішою й вимогливішою до себе та інших.
Водночас воно спроможне (йдеться про надмірне страждання) руйнувати людську структуру, призводити до «розлюднення» людини. І тут важливо відзначити, що основною проблемою і причиною феномена стражденності є неспіввимірність людини і світу, людини і Бога або, інакше кажучи, розбіжність їх масштабу.
Знаменно, що зі стражденністю тривалий час співвідносилося лише поняття «страждання», експліковане в логіко-раціональному дискурсі. Його етимологія відсилає нас до старослов’янського «страсть», яке свідчить про те, що страждання корелює з багатьма іншими феноменами (біль, мука, страх, туга, скорбота, відчай, нудьга та ін.). Це дозволяє об’єднати їх на ширшій світоглядній основі. Тобто проблема стражденності виражає варіативний досвід широкого спектру станів, актів свідомості, які уособлюють глибинний духовний світ людини, індивідуальні способи смислопошуку, духовного вдосконалення й реалізації релігійних переконань.
З огляду на стражденність буття, людина змушена повсякчас формувати особистісне ставлення до неї як наявного факту дійсності : шукати її смисл і виправдання або ж проектувати способи її подолання. Проте, якщо у філософській парадигмі ці питання формують проблему, яку намагалися вирішити мислителі різних часів, то для релігійної і, зокрема, православної,
4
вони складають радше теологему, аніж раціональний запит, яку неможливо висвітлити поза ідеєю Бога. Саме тому для релігієзнавства актуальним є звернення до християнського Одкровення, святоотцівської та ісихастської традицій, до праць сучасних релігійних філософів та богословів, у яких виявляється інтерес до феномена стражденності як смислового та морально-ціннісного універсалу православної культури.
Відтворення стражденності як цілісного й самостійного концепту має значний евристичний потенціал у релігієзнавстві. Розкриття окресленої теми сприяє оновленню морально-ціннісних орієнтирів, осмисленню засадничих питань людського існування : його смислу, характеру міжлюдських взаємин, морально-виправданих способів самореалізації та боротьби зі злом, хворобою, болем, стражданням тощо, також сприяє піднесенню культури особистості та утвердженню високих моральних цінностей (співстраждання, любові, віри, терпіння, смирення). Відтак, надзвичайно актуальною потребою є світоглядне та категоріальне тлумачення стражденності.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано в межах наукової програми кафедри філософії Житомирського державного університету імені Івана Франка «Випробування людського буття: класичний і посткласичний дискурс» (НДР №0111U000154).
Мета дослідження: здійснення комплексного філософсько-релігієзнавчого аналізу стражденності в її есенційному й екзистенційному модусах як світоглядної константи православного віровчення і духовної практики.
Реалізація поставленої мети передбачає виконання таких завдань:
- окреслити історико-філософські підходи щодо осмислення поняття стражденності, виявити його етимологічні й семантичні основи та шляхи концептуалізації в релігійно-духовній традиції православ’я, визначити структуру та основні модальні форми стражденності;
- з’ясувати онтологічне підґрунтя проблеми стражденності та віднайти підстави експлікації її есенційного модусу в смисловому полі православної культури;
5
- визначити особливості конституювання стражденності як екзистенціалу й охарактеризувати його специфічні (екзистенційні) форми в православному дискурсі;
- обґрунтувати константність стражденності та з’ясувати способи її подолання, трансформації (преображення) у теорії й духовній практиці православ’я в контексті віровчення та антропологічної рефлексії;
- встановити ідейні джерела стражденності в контексті давньоукраїнської релігійної морально-практичної філософії;
- віднайти світоглядні принципи інтерпретації стражденності в її есенційному та екзистенційному модусах в українській православній антропології.
Об’єкт дисертаційного дослідження – проблема стражденності в релігійно-духовній православній традиції.
Предметом дослідження є есенційний та екзистенційний модуси стражденності у теорії й духовній практиці православ’я.
Методологія дослідження. Для забезпечення аналізу запропонованої проблематики дисертаційного дослідження, досягнення мети й реалізації завдань були використані наступні методи: історико-філософський – дозволив відстежити тлумачення поняття стражденності у філософсько-релігієзнавчій думці; компаративний аналіз забезпечив порівняння поглядів представників західного та східного філософського і богословського типів філософування в межах європейської традиції; етимологічний та семантичний аналіз – використано для визначення змістовно-смислового обсягу поняття стражденності; метод узагальнення дозволив об’єднати розуміння проблем гріхопадіння, першородного гріха та пристрасності православними мислителями різних часів, базованих на догматичних положеннях православ’я; системний метод сприяв осмисленню онтологічного підґрунтя стражденності та її модифікацій на засадах цілісності православного світогляду; герменевтичний метод було використано в процесі аналізу творів філософів і богословів, аналітичний метод використано для вивчення історико-філософських та богословських першоджерел щодо осмислення есенційного й
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екзистенційного модусів стражденності. Експлікація досліджуваної теми потребувала застосування принципів історизму, об’єктивності, екзистенційної діалектики, світоглядного плюралізму, людяності та позаконфесійності.
Наукова новизна дослідження. У дисертації здійснено одну із перших у вітчизняному релігієзнавстві спроб дефініції концепту «стражденність» у світоглядній системі православного віровчення; проаналізовано становлення релігійно-філософських уявлень та понять, що формують концепцію стражденності в працях релігійних мислителів та богословів у межах православної духовно-культурної традиції.
У дисертаційному дослідженні сформульовано низку положень, що містять елементи наукової новизни і виносяться на захист :
вперше
- на основі етимологічного та семантичного аналізу встановлено близькість і тотожність смислових лексичних значень понять «пристрасть» і «страждання», які сукупно формують змістовно-смисловий обсяг поняття стражденності; визначено принципи діалектики та антиномізму як найбільш креативні щодо розуміння проблеми стражденності; виявлено компонентну контамінаційну структуру та основні модальні форми стражденності (біль, скорбота, страждання, хвороба, горе, печаль, скруха, втрата, туга, зневіра, самотність, нещастя, мука);
- з’ясовано, що онтологічним підґрунтям концептуалізації есенційного модусу стражденності у православному дискурсі є положення про діалектичний зв’язок «тварного» й «нетварного» та похідна від нього неспіввимірність між Богом і людиною; визначено аспект конституювання стражденності як есенційної (сутнісної) риси буття людини та всього створеного світу, який конкретизується у гріхопадінні як осутненні стражденності в людському бутті шляхом укорінення пристрасності, процесуальності гріха та його наслідків;
- конституювання стражденності як екзистенціалу в православному дискурсі визначено в статусі динамічного процесу подолання висхідного
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онтологічного протиставлення між людиною і Богом, що втілюється в реалізації провідних віросповідних положень: богопізнання, богоуподібнення, обоження, спасіння, святості; з’ясовано, що екзистенційними формами стражденності є граничні прояви пристрасті, гріха, втрати, туги, страждання, скорботи, покаянного плачу, відчаю, богопокинутості, боротьби, сумування за Богом, поклику Божого, смислошукання, смерті, муки як такі, що володіють духовно-креативним потенціалом;
набули подальшого розвитку:
- положення про константність проблеми стражденності у контексті космологічного, гносеологічного, сотеріологічного, есхатологічного аспектів православного віровчення та антропологічної рефлексії, крізь призму яких встановлено загальносвітоглядні тенденції щодо преображення проявів стражденності у християнські духовні цінності й чесноти (терпіння, смирення, страх Божий, віру, надію, любов);
- розуміння ідейного (містико-аскетичного) взаємозв’язку між святоотцівською, ісихастською традиціями та давньоукраїнською релігійною морально-практичною думкою, в яких стражденність визначається шляхом розкриття змісту основних видів православного подвижництва (чернецтва, затворництва, стовпництва, страстотерпства, мучеництва, юродства, старецтва, паломництва, відлюдництва, мовчальництва), що є одночасно чинами святості й модифікаціями стражденності;
конкретизовано та доповнено:
- світоглядні принципи українського православно-антропологічного дискурсу, що сконцентровані в ідеях наслідування Христа, тісного шляху спасіння, практики «умної молитви», преображення людського єства, спорідненої праці, кордоцентричного богопізнання, плекання внутрішньої людини, несення щоденного хреста, загальнообов’язковості духовного діяння (як боротьби з пристрастями, спокутування гріхів, терпіння всіляких проявів стражденності та їх сприйняття як способу духовного життя, морального самовдосконалення та шляху
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національної ідентичності), які в цілому засвідчують діалектичну єдність есенційного та екзистенційного модусів стражденності.
Теоретична цінність роботи полягає у поглибленні й розширенні філософсько-релігієзнавчого розуміння проблеми стражденності у розмаїтті її форм та проявів у вітчизняному та світовому православ’ї. Основні положення дисертації та напрацьовані методологічні підходи можуть бути використані для подальшої науково-теоретичної розробки окресленої проблематики.
Практична значущість дослідження визначається тим, що його основні положення та результати можуть бути використані у процесі розробки навчальних програм з курсів історії філософії, релігієзнавства, психології та соціології релігії, етики, культурології тощо.
Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійним науковим дослідженням. Висновки та положення новизни одержані дисертанотом самостійно. Усі публікації автора є одноосібні.
Апробацію результатів дослідження здійснено шляхом оприлюднення матеріалів дисертації у доповідях на засіданнях кафедри філософії Національного університету водного господарства та природокористування та кафедри філософії Житомирського державного університету імені Івана Франка, а також на низці наукових конференцій, зокрема: міжнародній науковій конференції «Творчість у контексті розвитку людини» (Київ, 2003), Всеукраїнській науково-практичній конференції «Людина у світі духовної культури», присвяченій пам’яті В. Г. Нестеренка (Рівне, 2007), міжнародній науковій конференції «Екологія простору культури: проблеми та рішення» (Київ, 2009), Всеукраїнській науково-практичній конференції «Філософія культури: Мова. Раціональність. Освіта» (Донецьк, 2011), Всеукраїнській науковій конференції «Соціально-гуманітарні аспекти розвитку сучасного суспільства» (Суми, 2012), ІІ Всеукраїнській науково-практичній конференції «Сучасні проблеми гуманітаристики: світоглядні пошуки, комунікативні та педагогічні стратегії» (Рівне, 2012); інтернет-конференції «Перспективные инновации в науке, образовании, производстве и транспорте» (



ВИСНОВКИ 
Керуючись результатами практичного дослідження, здійсненого на матеріалі святоотцівської IV – VIII ст., візантійської ісихастської традиції VIII –XIV ст., а також теоретичної спадщини зарубіжних, вітчизняних богословів та релігійних мислителів XIV – XX ст., можна з впевненістю стверджувати наявність потужної традиції осмислення та інтерпретації стражденності. 
1. У процесі дослідження встановлено, що формування проблеми стражденності у західноєвропейському релігійно-філософському дискурсі відбувалося відповідно до визначальних для кожної доби позицій та принципів: діалектичності й антиномічності щодо розуміння людського буття (античність); пантеїзму, теоцентризму, креаціонізму та Одкровення (східне середньовіччя); з позиції божественного передвизначення і свободної волі людини, згідно з принципом гріхопадіння та його екзистенційного переживання, з позиції містичного способу богопізнання (західне середньовіччя). Основними джерелами конституювання проблеми стражденності як для західної (католицької) релігійно-філософської думки, так і для східної (православної), стала пізньоантична та східна святоотцівська традиції. 
На основі етимологічного та семантичного аналізу встановлено змістовно-смисловий обсяг поняття стражденності, ґрунтований на лексичній та ідейній (релігійно-філософській) близькості понять «пристрасть» і «страждання», що є автентичними значеннями грецького «πάθος». Його багатокомпонентну контамінаційну структуру складає сукупність сучасних семантичних значень грецьких (πάσχω, πάθος, πάθη, πάθημα тощо) та старослов’янських (страсть, страданїе, страдальчество, страдательство тощо) відповідників лексем «пристрасть» і «страждання», а саме: біль, пристрасть, гнів, страждання, печаль, труд, подвиг, подвижництво, мука, мучеництво, хвороба, горе, лихо, біда, знемога, скорбота, тіснява, стогін, зневіра, туга, скруха, пригніченість, нещастя, бідування, співчуття, милосердя, терпіння.
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2. Онтологічні засади стражденності в православній релігійно-філософській думці ґрунтуються на метафізичному вченні про первинний поділ всього сущого на «тварне» (створене) і «нетварне» (нестворене), яке успадкувала вже першолюдина Адам. Щодо цього вчення (відображеного у Святому Письмі, спадщині святих Отців та творах православно орієнтованих релігійних філософів різних часів) помічено три аспекти: розмежування між Богом й усім «тварним» світом, між Богом і людиною зокрема, а також між людиною й рештою всього створеного, що супроводжуються антиномічним характером тлумачення сутності створеного світу, з одного боку, детермінованого фактичною неспівмірністю «тварного» і божественного буття, а з другого, – передвизначеного їх єдністю. 
Онтологічність (буттєвість), як світоглядна риса православ’я, справила найбільший вплив на осмислення стражденності як есенціалу в категоріях розірваності, розділення, розщеплення, нерівноправності, неспіввимірності, відмінності тощо (В. Зеньковський, М. Лосський, В. Лосський, С. Хоружий, П. Сержантов, С. Аверинцев, Т. Буткевич, Софроній (Сахаров)), а також відобразилася у зустрічній проекції людської екзистенції, супроводжуваній свободою людини, спрямованої на відновлення цілісності, дорозділення «тварного» і «нетварного», возз’єднання (всеєдності), подолання наслідків першородного гріха, що реалізується у основних віросповідних принципах та ідеалах: богопізнання, богоуподібнення, спасіння, обоження. 
Будучи експлікованим як причина сутнісних трансформацій у природі людини, що призвели до виникнення пристрасності й гріховності, концепт першородного гріха є засадничим у ствердженні есенційності стражденності. У святоотцівській ісихастській традиції відбувається своєрідна онтологізація пристрасті й гріха, ствердження можливості їх подальшого осутнення, укорінення в природі людини, що актуалізує в ній зворотню рефлексію з приводу необхідності звільнення від чуттєвості, боротьби і подолання пристрасності, викорінення гріховності, досягнення ідеалу безпристрасності. 
3. Конституювання стражденності як екзистенціалу в православному дискурсі відбувається в контексті проблем людського існування, які 
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засвідчують спрямованість людини на подолання висхідного онтологічного протиставлення між собою та іншими створеними істотами, між собою і Богом. Відтак, у екзистенційному модусі стражденність визначається як сукупність проявів дії пристрасті й гріха в природі людини та їх наслідків, що стають специфічними способами людського існування, у якому згідно зі свободою волі наявні дві основні проекції людської екзистенції – спасіння або загибелі. 
Екзистенційний модус стражденності розкривається у внутрішньому духовному житті християнина, виявами якого є граничне усвідомлення гріховності й необхідності покаяння, молитовна практика, участь у церковних таїнствах, що є складовою частиною: внутрішнього праксису й аскези як духовного подвигу (Ісаак Сирін, Григорій Палама, Силуан Афонський, С. Сахаров, О. Осипов, І. Алфеєв), екзистенційної діалектики (Х. Яннарас, С. К’єркегор, І. Зізіулас, Кипріан (Керн), Софроній (Сахаров), А. Сурожський, С. Хоружий, Б. Вишеславцев, В. Розанов), моральної та смислотворчої діяльності (О. Поздеєвський, В. Екземплярський, І. Ільїн, С. Франк, В. Марцинковський), діалектики свободи (В. Зеньковський, М. Бердяєв). 
В аскетичній традиції стражденність набуває і прямого духовного змісту, виявляючи екзистенційний спосіб досягнення високих духовних ідеалів, хоча завжди залишається онтологічно опосередкованою пристрасністю як сутнісною характеристикою людини. Екзистенціалами стражденного способу буття людини є пристрасть, гріх, втрата, туга, страждання, скорбота, плач, відчай, богопокинутість, боротьба, смуток, сум за Богом, смисл життя, смерть, мука тощо, які здатні бути духовним дороговказом людині на шляху до реалізації релігійно-моральної мети: надбання віри, надії, любові, смирення та ін. християнських чеснот, а також досягнення далеких трансцендентних цілей: обоження, богоуподібнення, богопізнання, спасіння тощо. 
4. Константність проблеми стражденності в православному дискурсі засвідчує наявний розмисел православних авторів різних часів у творах апологетичного, полемічного і філософського змісту щодо необхідності подолання сутнісного протиріччя між буттям людини і Бога, що демонструється екзистенційно, в існуванні людини. 
182 
Встановлено, що проблема стражденності у православній філософії сформульована як антиномія: з одного боку, вона виражає недосконалість «тварного» світу і людини, уособлює її, а з другого, – є дороговказом до досконалості, вічного буття і засобом спасіння. Незмінно виражаючи одну із сторін людського існування (наслідки першородного гріха у вигляді схильності до гріхів, хвороб і смерті), стражденність уособлює собою протиприродний стан, поступовий вихід з якого має значення наближення до надприродного божественного буття. 
У контексті космологічного, гносеологічного, сотеріологічного, есхатологічного аспектів православного віровчення та антропологічної рефлексії усталюється думка про необхідність та можливість подолання, трансформації (преображення) пристрасності та проявів стражденності у духовні чесноти й пропонуються певні способи духовного становлення й реалізації буттєвого призначення людини: щоденне несення хреста, боротьба з пристрасністю, гріховністю та наслідками гріха, молитовна практика, участь у церковних таїнствах. Крізь призму високих духовних цілей, сформульованих у православному дискурсі, обоження, богоуподібнення, богопізнання, спасіння є не лише заданими онтологічними прототипами стражденності, а й власне способом людського існування, його процесуальністю, вираженою різноманітними проявами стражденності. 
5. Стражденність в українській морально-релігійній філософії є антиномічним концептом. Передусім, це свідчення об’єктивності світоустрою як справедливої відплати за людське гріхопадіння, тому на противагу до цього розуміння формується моральний ідеал доброчесності, що включає в себе осуд гріховності й терпіння страждання і всілякої скорботи, опанування пристрастей, виховання терпіння, смирення, любові до ближнього (співчуття, милосердя, співстраждання) й любові до Бога аж до бажання повного з’єднання з Ним. Водночас в українському православ’ї стражденність набуває високого духовного сенсу, трансцендентальних якостей, стаючи засобом реалізації найвищої мети християнського життя – уподібнення Христу-Богу. Саме таке розуміння домінує в києворуській книжній культурі (Володимир Мономах, 
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Іларіон, Феодосій Печерський, Нестор Літописець, Климент Смолятич, Кирило Туровський), яка ставить наголос на взірцевій аскетичній практиці (подвигу) християнського життя. Таким чином, проблема стражденності у творчості українських мислителів суголосна з ортодоксальною православною духовністю й відображає корінний зв’язок києворуського православ’я з аскетичною візантійською традицією. 
У розумінні українських мислителів досягнення стану духовного наближення до Бога відбувається у повсякденному існуванні людини. Саме тому екзистенційний модус стражденності розкривається як реалізація філософсько-релігійних ідей, що обґрунтовують духовні ідеали, у дійсному способі життя. Рисами екзистенційності стражденності є сповідництво, наслідування Христа, прийняття факту першородного гріха, визнання необхідності боротьби з пристрастями, що продукуються подвижництвом як святістю у багатьох його різновидах (апостольство, святительство, преподобництво, праведництво, мучеництво, страстотерпство, юродство, старецтво, паломництво, відлюдництво, затворництво, стовпництво). 
6. Виявлено діалектичну єдність між есенційною та екзистенційною тенденціями щодо експлікації проблеми стражденності в українському православно-антропологічному дискурсі XVII – XX століть. Есенційний (сутнісний) модус стражденності у міркуваннях українських книжників виявляється сумісним з їх уявленнями про досягнення високих духовних цілей засобами містико-аскетичної діяльності, що передбачає боротьбу з пристрастями й преображення проявів стражденності у християнські чесноти. Відповідно екзистенційний модус виявляється шляхом вибору способу духовного життя подвижника як актуального обоження, наслідування Христа тощо у його безперервності (поєднанні прижиттєвих духовних зусиль із посмертним існуванням). 
Концептуальні підходи до розуміння проблеми стражденності в українській православній антропології (Іван Вишенський, Іов Почаївський, старець Артемій, Клірик Острозький, Ісайя Копинський, Паїсій (Величковський) проявляються в ідеях тісного шляху спасіння, наслідування 
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Бога, богоуподібнення й обоження (змістом яких є боротьба з пристрастями й терпіння різних проявів стражденності). 
Рівновага есенційного та екзистенційного способів вираження проблеми стражденності відображається в світогляді українського бароко XVII –XVIII століть (І. Галятовський, Л. Баранович, Димитрій (Туптало), Г. Сковорода). Поширення ренесансних антропоцентричних і гуманістичних ідей сприяло переорієнтації релігійно-філософської думки, в надрах якої міцнів світський погляд на стражденність людського буття як фактичність у багатоманітності своїх проявів-наслідків гріхопадіння, а також можливість їх подолання без аскетичного зречення світу й цінностей земного життя. 
Стражденність розкривається через світовідчуття й світорозуміння шляхом екзистенціального (психо-емоційного) переживання дійсності: у відчутті недостеменності зовнішнього світу, несправжнього буття, загрозливої реальності, суперечностей внутрішнього світу людини тощо. Крізь призму філософських ідей М. Максимовича, Є. Онацького, О. Кульчицького, Б. Цимбалістого, М. Шлемкевича, Д. Чижевського, І. Мірчука, І. Нечуя-Левицького, М. Грушевського, М. Костомарова прояви стражденності співвідносяться з рисами національного психологічного характеру: глибокою емоційністю, почуттєвістю, релігійністю, духовністю, моральнісністю. Основними екзистенціалами національного характеру в цих авторів є боротьба, гнів, туга, неспокій, біль, страждання, самотність, журба. Стражденність набуває екзистенційної ваги завдяки свідомій настанові на їх подолання і трансформацію, що реалізується у трансцендентальних формах: терпінні, вірі, надії, любові, свободі, співчутті, жертовності, волі, через які конструює себе як глибинна внутрішня спонука духовного розвитку української людини.
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