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ВВЕДЕНИЕ

Актуальность темы. Эффективное использование интегрированного производственного потенциала в значительной мере определяет состояние экономического и социального развития государства в целом и ее место на световой внешнеэкономической и политической аренах. Динамическая и нестабильность среды является основным критерием современных условий функционирования отечественных интегрированных производственных систем, в результате чего возникает необходимость постоянного поиска собственных резервов, а также перераспределения капиталовложений между основными компонентами производственной базы региона. Проблема эффективного ведения хозяйственной деятельности  особенно осложняется так как  отсутствуют эффективные механизмы совершенствования  управления интегрированным производственным потенциалом региона. Их разработка требует тщательного теоретико-методологического обоснования, формирования  концепций повышения эффективности управления процессами  формирования и использования интегрированного производственного потенциала региона. 

Растущая роль информационно-коммуникационных систем во всех сферах современного общества, а также реструктуризация отрасли связи ставит перед ее региональным производственным потенциалом задачу совершенствования организационно-экономических методов ведения хозяйства и управления для эффективного выполнения своей производственной и социальной миссий в постоянно-изменяемой рыночной среде. Нестабильность среды, обусловленная разными факторами, является основным критерием современных условий функционирования информационно-коммуникационных предприятий в регионе. В этих условиях, проблема выбора направлений оптимизации  измерения, глубокой оценки и эффективности управления интегрированным  производственным потенциалом на региональном уровне несомненно требует  внимания, как со стороны руководителей производственных процессов и органов регионального управления, так и со стороны  научных работников. 

Широкий спектр вопросов, связанных с концептуальной основой управления в целом и разработка подходов к анализу производственного потенциала предприятий и отраслей региона, раскрывается в трудах Р.  Акоффа, И.  Ансофа, С.Билоусовой, А.  Бородина, И.  Бланка, К.  Боумена, А.  Игнатьевой, А.  Когана, Г.  Клейнера, Г.  Минцберга, Л. Назаровой, В.  Пономаренко, Г.  Портера, А. Пушкаря, А.  Томпсона, А.  Тряпухина, и других. Научные исследования последних в области развития производственного потенциала на современном этапе ограничивались изучением исключительно продуктов отрасли, маркетинговыми исследованиями и изучением результатов деятельности, оставляя вопрос использования и эффективности управления производственным потенциалом недостаточно выученным. С практической точки зрения, недостаточно исследованными остались вопросы построения эффективно функционирующей системы управления интегрированным производственным потенциалом информационно-коммуникационной системы региона, научных основ его формирования и эффективного использования. Все это обусловило выбор и актуальность темы, научное и практическое значение проведенного исследования.

Связь работы с научными программами, планами, темами. Диссертационная работа выполнена соответственно плану научных исследований  Республиканского высшего учебного заведения «Крымский инженерно-педагогический университет» по темам «Стратегический приоритеты развития экономики региона» (государственный регистрационный номер 0107U009585), а также «Повышение эффективности функционирования народного хозяйства и формирование региональной экономической политики » (государственный регистрационный номер 0111U001771).  Вклад автора заключается в разработке научных основ развития интегрированного производственного потенциала информационно-коммуникационной системы региона. 

Цель и задание исследования. Целью исследования является разработка теоретико-методических основ и практических рекомендаций относительно усовершенствования организационно-экономического механизма повышения эффективности управления интегрированным производственным потенциалом региональной информационно-коммуникационной системы (ИППРИКС).

Для достижения цели в процессе исследования решались такие задания:

· разработать концептуальный подход к усовершенствованию механизма управления интегрированным производственным потенциалом региональной информационно-коммуникационной системы;

· обосновать методический подход к диагностике уровня управления производственным потенциалом региональной информационно-коммуникационной системы;

· обосновать теоретико-методические основы повышения эффективности информационно-коммуникационной системы региона;

· разработать структурную модель зависимости результата деятельности региональной информационно-коммуникационной системы от уровня использования интегрированного производственного потенциала;

· развить научные подходы к определению сути и структуры производственного потенциала;

· определить подходы к оценке перспектив увеличения прибыльности региональной информационно-коммуникационной системы;

· методические подходы к формированию регионального и национального информационно-коммуникационного рынка;

· определить направления развития структуры интегрированного производственного потенциала информационно-коммуникационного сектору региона.

Объектом исследования являются процессы эффективного управления интегрированным производственным потенциалом региона.

Предметом исследования являются теоретические, методические и практические аспекты повышения эффективности управления интегрированным производственным потенциалом региона.

Методы исследования. Достижения поставленной цели и заданий исследования обусловило использование соответствующей системы методов. 

Теоретической и методологической основой исследования послужили труды, разработки и научные рекомендации отечественных и заграничных ученых-экономистов по стратегическим аспектам развития управления производственным потенциалом, по вопросам оптимального формирования и использования производственного потенциала, законодательные и нормативные акты, программные документы, методические материалы по вопросам эффективного и стойкого развития производственного потенциала информационно-коммуникационных систем на уровне государства и регионов. 

Проведенные исследования базировались на системном подходе к исследуемым объектам и процессам. В ходе работы использовались диалектический (при изучении объекта исследования в системе взаимосвязей с другими объектами), абстрактно-логический (при формировании научно обобщенного взгляда на объект, разработке концепции и механизмов его развития), обобщения и системного анализа (для систематизации теоретических концепций сути, состава, структуры и методов количественной оценки производственного потенциала), сравнения и классификации (для сопоставления количественных показателей формирования и использования производственного потенциала региональных информационно-коммуникационных систем), графический (для определения основных тенденций развития отрасли, влияния факторов и структуры интегрированного производственного потенциала информационно-коммуникационной системы); финансово-экономического и статистического анализа (для определения динамики изменений показателей эффективности функционирования и использования интегрированного производственного потенциала информационно-коммуникационных систем, расчета оценочных коэффициентов и установления основных тенденций их изменений во времени), корреляционно-регрессионного анализа (для определения основных факторов эффективности использования интегрированного производственного потенциала, определения направлений и интенсивности их влияния на результативность информационно-коммуникационной системы), расчетно-конструктивный (для оценки эффективности диверсификации производства и капитала) и другие методы экономических исследований. 

Информационно-эмпирическая база исследований формировалась на основе законодательных и нормативных актов Украины, отечественных и зарубежных научных публикаций, совокупность статистических данных о состоянии, развитие и управление интегрированным производственным потенциалом региональных информационно-коммуникационных предприятий, опубликованных в официальных статистических изданиях и ежегодниках; фактических материалов годовых отчетов субъектов ведения хозяйства информационно-коммуникационной сферы; информационных потоков, что формируются в процессе принятия управленческих решений, экспертных оценок руководителей и специалистов, что работают на предприятиях информационно-коммуникационной сферы, материалах личных наблюдений. 

Научная новизна полученных результатов заключается в следующем:

впервые:


· разработана концепция усовершенствования механизма управления интегрированным производственным потенциалом региональной информационно-коммуникационной системы на основе комплекса организационно-экономических мероприятий из повышения эффективности использования базовых элементов производственного потенциала: основных производственных средств и технологий;

усовершенствованно:

· методический подход к диагностике уровня управления производственным потенциалом региональной информационно-коммуникационной системы, который в отличие от существующих предусматривает учет оценки особенностей адаптивности, структуры и гибкости;

· теоретико-методические основы повышения эффективности информационно-коммуникационной системы региона, которые предусматривают разработку основных мероприятий по оптимизации формирования и использования элементов ее производственного потенциала;

· структурную модель, которая определяет зависимость результата деятельности региональной информационно-коммуникационной системы от уровня использования интегрированного производственного потенциала, что предусматривает блок разработки стратегических направлений развития интегрированной производственной системы региона в будущем;

приобрели последующее развитие:

· научные подходы к определению сути и структуры производственного потенциала с определением особенностей и принципов формирования производственного потенциала информационно-коммуникационной системы региона;

· методические основы оценки перспектив увеличения прибыльности региональной информационно-коммуникационной системы на основе исследования корреляционных взаимосвязей между показателями прибыльности и эффективности использования ИППРИКС, что позволяет разработать оптимально сбалансированные регуляторные рычаги управления отраслью на уровне региона;

· методические подходы к формированию регионального и национального информационно-коммуникационного рынка, которые предусматривают оценку влияния макроэкономических факторов с целью определения основных тенденций развития ИППРИКС региона;

· направления развития структуры интегрированного производственного потенциала информационно-коммуникационного сектору региона, которые базируются на оценке тенденций развития отечественного ИППРИКС и учитывают особенности соответствия мировым трендам.

Практическое значение полученных результатов. Полученные автором результаты исследования по теории, методике и практике управления интегрированным производственным потенциалом региона доведены до уровня методических разработок и практических рекомендаций. 

Практическая ценность результатов исследования современного состояния и развития информационно-коммуникационной отрасли АР Крым подтверждена практикой их использования при разработке проекта социального и экономического развития АР Крым на 2011-2020 гг. (Справка Республиканского комитета АР Крым по транспорту и связи № 118/16.2 от  28.12.10). Результаты исследования, выводы и рекомендации, что содержатся в диссертационной работе, используются для модернизации основных производственных мощностей и технологической оснащенности информационно-коммуникационной системы ПАТ «Укртелеком» (Справка №114/18 от 08.12.11 г.). Разработанная методика определения уровня управления интегрированным производственным потенциалом информационно-коммуникационной системы региона использована в учебном процессе при изложении дисциплины «Экономический анализ» при подготовке студентов экономических специальностей ВНЗ III – IV уровней аккредитации (Справка № 01.2-08/54 от 27.01.12 г. ). 

Личный взнос диссертанта. Диссертационное исследование является самостоятельной научной работой, в которой выложен авторский подход к решению актуальной научной и практической проблемы развития управления интегрированным производственным потенциалом региона. Научные результаты, выводы и предложения, что выносятся на защиту, полученные автором лично. Из научных трудов, опубликованных в соавторстве использованы лишь те идеи и положения, которые принадлежат лично автору.

Апробация результатов диссертации. Основные положения и результаты диссертационного исследования обнародованы автором на конференциях, семинарах, совещаниях, среди которых наиболее важными были: III Всеукраинская научно-практическая конференция «Актуальные проблемы социально-экономического развития регионов» (Симферополь, 30 марта 2007 г.); III Международная научно-практическая конференция «Актуальные проблемы социально-экономического развития регионов» (Симферополь, 27 марта 2009 г.);  Всеукраинская конференция студентов, аспирантов и молодых учёных «Развитие национальной экономической системы в условиях глобализации: актуальные проблемы теории и практики» (Симферополь, 11 марта 2011 г.); Международная научно-практическая конференция «Экономика: современное состояние и приоритеты развития» (Симферополь, 27 мая 2011 г.)  ежегодные конференции преподавательского состава Международного университета бизнеса и права и РВНЗ «Крымский инженерно-педагогический университет» (2009-2011 гг.).
Публикации. Теоретические и практические результаты диссертационных исследований, выводы и предложения автора отображены в 12 публикациях, в т.ч. в 8 статьях в специализированных научных  изданиях. Общий объем публикаций составляет 3,7 усл. печат. лист., из которых лично автору принадлежат 3,6 усл. печат. лист. 

Объем и структура диссертации. Диссертация состоит из вступления, трех разделов, выводов, списка использованных источников, который насчитывает 112 наименований. Общий объем работы составляет – 182 страницы, основная часть диссертации изложена на 150 страницах компьютерного текста, список использованных источников – на 12 страницах. Работа содержит 31 таблицу, 28 рисунков.
ВЫВОДЫ

В диссертационной работе осуществлено теоретическое обобщение и предложено новое решение научно-практической проблемы усовершенствования механизма повышения эффективности управления интегрированным производственным потенциалом информационно-коммуникационной системы региона. По результатам исследования сделаны следующие выводы:
· Интегрированный производственный потенциал информационно-коммуникационной системы - это сложная, информационно-динамическая система, которая формируется из множества элементов, которые находятся во взаимосвязи и взаимодействии и выполняют различные функции в процессе предоставления информационно-коммуникационных услуг. Отличительной особенностью интегрированного производственного потенциала информационно-коммуникационной системы является незначительная часть материальной составляющей в создании продукции связи. При этом его структуру складывают: основные производственные средства, материалы, трудовые ресурсы, технологические и информационные ресурсы, связанные между собой технологическими и экономическими связями. К основным принципам формирования интегрированного производственного потенциала информационно-коммуникационной системы, вместе с общими принципами, нами были определены такие принципы как: высокая степень информатизации и частичная неосязаемость;
· Методические подходы к оценке перспектив увеличения прибыльности региональной информационно-коммуникационной системы предусматривают исследование корреляционных взаимосвязей между показателями прибыльности и эффективности использования интегрированного производственного потенциала региональной информационно-коммуникационной системы, что позволяет разработать оптимально сбалансированные регуляторные рычаги управления отраслью на уровне региона;
· Информационно-коммуникационный сектор экономики, является самым динамичным и затрагивает в процессе информатизации практически все секторы экономики. Он является самым чувствительным ко всем макроэкономическим показателям развития страны. В Украине информационно-коммуникационные технологии и сети развиваются опережающими темпами относительно экономики в целом. Наблюдается высокая степень зависимости изменения объема информационно-коммуникационного рынка  от изменений ВВП страны, от показателей притока иностранных инвестиций, и выраженную негативную зависимость от изменения темпов инфляции;
· Динамика развития структуры отечественного информационно-коммуникационного рынка в последние годы была обусловлена увеличением доходов предприятий за счет предоставления услуг мобильной связи и Интернета. При этом наблюдалось падение объема оказанной услуги местной фиксированной связи и междугородных переговоров, что объясняется развитием и удешевлением услуги мобильной связи, то есть внутренними изменениями в отрасли. Информационно-коммуникационный продукт представлен в основном тремя операторами: МТС, Киевстар, и Укртелеком. Анализ информационно-коммуникационного рынка Крымского региона за 2010 г. показал снижение темпов его роста, который был вызван общегосударственными тенденциями уменьшения объемов фиксированной и междугородной связи. При этом на рынке компьютерной и мобильной связи, наоборот, наблюдалось стремительное повышение доходов. Главным субъектом на рынке Украины остается ПАО "Укртелеком" - информационно-коммуникационная система, которого состоит из 33 филиалов по всей территории Украины. 

· Основные показатели эффективности деятельности информационно-коммуникационной системы Крымского региона характеризуют значительное увеличение показателя рентабельности производства, связанное с увеличением прибыли и с уменьшением стоимости основных производственных средств. Это актуализирует проблему совершенствования организационно-экономических методов ведения хозяйства и оптимизации управления интегрированным производственным потенциалом региона;

· Исследование структуры интегрированного производственного потенциала информационно-коммуникационной системы Крымского региона показало, что основная его часть представлена основными производственными фондами, которые представляют не меньше 80% производственного потенциала системы и при значительном уменьшении удельного веса технологических ресурсов может быть следствием неэффективного использования основных средств или невозможности использования современных прогрессивных технологий на устаревшем оборудовании. При этом были выявлены следующие проблемные моменты управления производственным потенциалом:  повышенный износ практически всех элементов основных производственных средств и недостаточный уровень обновления оборудования, значительное отставание поступления сравнительно с выбытием технологических ресурсов в результате морального и физического износа.

· Исследования доказали, что методика рейтинговой оценки эффективности управления производственным потенциалом информационно-коммуникационной системы является оптимальной для мониторинга текущего состояния менеджмента операторов регионального информационно-коммуникационного рынка. Она характеризуется такими преимуществами: возможностью ее использовать в качестве на микро- так и на макроуровне, выраженной структурированностью, учетом особенностей производственного процесса информационно-коммуникационной отрасли и уровней значимости отдельных компонентов производственного потенциала информационно-коммуникационной системы.

· В целях повышения эффективности управления интегрированным производственным потенциалом информационно-коммуникационной системы Крымского региона необходимо провести мероприятия, которые способствуют повышению эффективности использования элементов производственного потенциала: основных производственных средств и технологий. Самым целесообразным мероприятием является модернизация активной части основных производственных средств с введением прогрессивной технологии организации производственного процесса, а также ряд неотложных мероприятий по: улучшению технического уровня развития предприятий, замене изношенного электронно-цифрового оборудования; увеличению производительности труда за счет уменьшения трудоемкости продукции, уменьшению себестоимости информационно-коммуникационных услуг, за счет уменьшения трудовых и материальных расходов. Полученный результат приведёт к значительному увеличению рентабельности информационно-коммуникационных услуг, которая позволит, при наличии новых технологий и оборудования, снизить цену на различные виды услуг, а именно на услуги мобильной связи, и тем же повысить конкурентоспособность системы на рынке информационно-коммуникационных услуг Крымского региона;

· Разработанный механизм повышения эффективности управления интегрированным производственным потенциалом региона обеспечивает системность и теоретико-методичний базис формирования эффективной стратегии управления интегрированным производственным потенциалом информационно-коммуникационной системы региона, ориентированной на обеспечение результативности деятельности системы в современных экономических условиях с помощью эффективного использования имеющихся ресурсов. 

·   Направления развития структуры интегрированного производственного потенциала информационно-коммуникационного сектора региона базируются на оценке тенденций развития отечественной информационно-коммуникационной системы и учитывают особенности соответствия мировым трендам.
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