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Пожидаєва М.А. Правове регулювання єдиного податку для суб’єктів малого підприємництва. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.07. – теорія управління; адміністративне право і процес; фінансове право; інформаційне право. – Інститут держави і права ім. В.М. Корецького НАН України. – Київ, 2005.
Дисертація присвячена теоретичному осмисленню і комплексному вирішенню проблем нормативного закріплення єдиного податку для суб’єктів малого підприємництва і реалізації законодавства з питань його справляння.
У роботі визначаються сутність правової природи єдиного податку та специфічні його юридичні ознаки; дано авторське визначення єдиного податку. Обґрунтовується необхідність закріплення за консолідованими податками особливого місця у системі оподаткування України. Характеризуються правовідносини, які виникають при справлянні єдиного податку. Аналізуються суб’єкти, об’єкт оподаткування єдиним податком, види ставок, особливості порядку сплати єдиного податку.
Дисертантом визначаються можливі шляхи вдосконалення правового регулювання єдиного податку, таких як: законодавче закріплення поняття єдиного податку, прийняття спеціального податкового закону стосовно його справляння, а у перспективі і Податкового кодексу України, узгодженість норм фінансового законодавства.
Сформульовано конкретні пропозиції щодо вдосконалення чинного законодавства України з питань єдиного податку.

