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Вступ

Актуальність теми дослідження. Східне Середземномор’я є політично і безпеково нестабільним і проблемним субрегіоном, який включає, з заходу на північний схід, Лівію, Арабську Республіку Єгипет (АРЄ), Ізраїль, Йорданію, Ліван, Сирію та Палестинську Автономію (ПА). Розвиток країн субрегіону характеризується нерівномірністю, діалектичною боротьбою модерністської та традиціоналістської ліній, що відбиває суперечливий характер формування місцевих еліт в контексті унікальної субрегіональної еволюції. Проблемність мультиплікується існуванням в субрегіоні найскладнішого на сьогодні міжнародного конфлікту – близькосхідного або арабсько-ізраїльського протистояння на території історичної Палестини. В цьому сенсі субрегіон є безперечним фокусом уваги міжнародних організацій, починаючи з ООН, основних центрів глобального впливу (США, ЄС, РФ, Японії, КНР, Індії), розвиток ситуації в ньому впливає на стабільність Близького Сходу і всього світу.

Субрегіон є важливим та одним з перспективних і платоспроможних партнерів України. Досягнутий рівень відносин базується на давніх історичних контактах, суттєво зміцнів в 60-90-і роки ХХ ст. і набув поглибленого виміру з відновленням незалежності України. Субрегіон не був об’єктом спеціального дослідження української політології, а країни-складові не вивчались цілісно комплексно в вітчизняній політичній думці.

З огляду на це визначається наукова проблема, що вирішується в дисертації: місце Східного Середземномор’я в системі полірегіональних координатів України, можливості та шляхи досягнення продуктивної взаємодії, яка відповідає інтересам обох сторін.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема дисертації є складовою державної тематики Інституту світової економіки і міжнародних відносин “Закономірності й перспективи еволюції відносин Північ – Південь в контексті глобальних викликів ХХІ століття” (державний номер реєстрації 0101У005098) НАН України.

Мета дослідження полягає в цілісному аналізі політичної, соціально-економічної та гуманітарної проблематики в субрегіоні як об’єкту впливу з боку світ-системного простору при врахуванні критичного значення невирішеності безпекового аспекту як обов’язкової передумови готовності до трансформації. Виокремлена така мета, як дослідження впливів розвитку субрегіону на політико-безпекові та економічні інтереси України.

Виходячи із вказаного, автор ставив перед собою наступні завдання:

· виокремити субрегіон Східного Середземномор’я як периферійну модель в сучасній світ-системі, що є результатом цивілізаційних і культурних особливостей регіонального розвитку;

· з’ясувати й окреслити основні суперечності, інтеграційні передумови та політичні тенденції в субрегіоні як наочну модерністсько-традиціоналістську парадигму;

· здійснити критичний аналіз дискурсу навколо магістральної лінії політичної еволюції субрегіону (еволюція на основі традиційних релігійних та світоглядних цінностей чи конструктивного діалогу зі світ-системою) в світлі захисту та поглиблення стратегічних інтересів України в субрегіоні;

· виявити й класифікувати виклики безпеці субрегіону як базової  перешкоди до співучасті в глобалізаційних процесах сучасності;

· визначити політичні перешкоди для розвитку торгово-економічного, енергетичного, соціального, екологічного й гуманітарного комплексів субрегіону, можливості реалізації відповідних пріоритетів України та перспективи її внеску в усунення цих перешкод;

· встановити закономірності регіональної політики України в Східному Середземномор’ї, подати авторське бачення позиціонування та оптимальних напрямів докладення зусиль і впливів України з урахуванням інтересів глобальних і регіональних центрів сили.

Об’єктом дослідження є субрегіон Східного Середземномор’я. 

Предметом дослідження є взаємодія субрегіону зі світ-системою та Україною, зокрема, з виокремленням політико-безпекових, торговельно-економічних та цивілізаційно-гуманітарних викликів і трансформацій.

Питання близькосхідного конфлікту, вивчення причин та прогнозування розвитку політичних і безпекових процесів на Близькому Сході в контексті арабсько-ізраїльського протистояння розглянуто в дослідженні побіжно, в тій мірі, в якій воно торкається безпосередньо визначеного предмету. На відміну від Балкан, які, за висловом Вудро Вілсона, мають замало географії та забагато історії, близькосхідний вузол на додаток має ще й забагато енергетики, і тому швидше повинен розглядатись не як предмет, а як явище (отже, є предметом багатьох різнопланових досліджень). 

Методична та теоретична основа дослідження базувалась на поєднанні теоретичних та прикладних підходів. Теоретична складова включала діалектичні методи, системне та структурно-функціональне пізнання. В прикладній складовій домінували порівняльний і  проблемно-історичний аналіз, експертні та історичні висновки. Важливим елементом є класифікація діючих в субрегіоні політичних систем, що в умовах традиціоналістської домінанти уможливлює реалістичну оцінку поточних процесів, на відміну від конституційного формату, котрий доцільно використовувати в умовах усталених демократій євроатлантичного типу. Емпірична складова представлена у вигляді статистичних, соціологічних, фінансово-економічних даних, архівних матеріалів вітчизняної дипслужби та витягів з особистого архіву автора про контакти в урядових, ділових, дипломатичних представництвах.


Означений теоретико-методичний підхід уможливив поглибити розуміння важливості теоретичних напрацювань для практичної політики. Цілеспрямоване поєднання теоретичного й прикладного елементів дозволило вийти на конкретні і добре аргументовані висновки та рекомендації дипломатичним службам України. Критичне переосмислення конкретних процесів, що вже розглядалися науковцями субрегіону, дозволило виявити причини суперечностей в оцінках субрегіону вченими “Півночі” та “Півдня”. 


При цьому поняття теорії дисертант в ряді випадків звужує до пояснення і передбачення, відмовляючись від наголосу на дескриптивності, характерному для багатьох досліджень регіональних систем. Подекуди теорія розуміється як інтелектуальна конструкція, що сприяє систематизації фактів та їх тлумаченню, що полегшує пояснення і політичне прогнозування. 

Наукова новизна висновків дисертації полягає у наступному:

1. Визначено гносеологічні та причинні підстави формування специфічного субрегіону Східного Середземномор’я, окреслено особливості його взаємодії зі світ-системою;

2. Доведено вирішальне значення безпеково-політичної складової в субрегіональній проблематиці для можливості повнішого і динамічнішого відкриття субрегіону до “конструктивістського” діалогу сучасності;

3. Обґрунтовано неефективність прямолінійної імплантації євроатлантичної моделі демократії в традиціоналістських умовах субрегіону без урахування процесів економіко-соціальної та екологічної деградації, обтяженої безпековим і цивілізаційно-гуманітарним комплексом близькосхідного протистояння;

4. Запропоновано шляхи реалізації безпекових, торгово-економічних інтересів України в субрегіоні з урахуванням його комплексності, безпекової проблемності й соціально-економічної стагнації;

5. Введено в науковий обіг значний масив англомовних, франкомовних і арабомовних наукових джерел та здійснено їх кореляцію з вітчизняним сходознавством і політологічною наукою в руслі триваючої інтернаціоналізації наукового процесу.

Практичне значення дисертації полягає у можливості використання запропонованого теоретичного аналізу та висновків для стратегічного планування зовнішніх зносин зі Східним Середземномор’ям як субрегіоном та, в ряді випадків, з країнами-складовими. Введена в обіг джерельна база служить орієнтиром у торгово-економічних зв’язках та попередньо орієнтує вітчизняного виробника. Концептуальний огляд цивілізаційно-гуманітарного контексту може використовуватись при розробці курсу “Арабський Схід” і спецкурсів “Барселонський процес”, “Політичні процеси в країнах, що розвиваються”, “Нові виклики в сфері безпеки: національна безпека в епоху глобалізованого тероризму”, в дипломатичній практиці.

Хронологічні рамки дослідження. Природним  часовим обмеженням виступає дата відновлення державності України (серпень 1991р.). З огляду на особливі історичні зв’язки етнічної України з Східним Середземномор’ям (із Магрибом таких зв’язків нема), традиційну, з часів СРСР, орієнтованість  експорту України та її зовнішніх зв’язків на цей та прилеглі регіони, на традиційне навчання в часи СРСР місцевої еліти саме в Україні, а також  роль і місце сучасної України в субреігоні тема розглянута і в ретроспективі. Верхнім часовим обмеженням є середина березня 2003 р., до початку навколоіракського конфлікту, який становить окремий дослідницький інтерес і наслідки якого суттєво міняють розклад сил і політичний розвиток Близького Сходу в цілому, але на інтересах Східного Середземномор’я щодо України й інтересах України в субрегіоні позначиться не так суттєво.  

Апробація результатів дослідження. Робота апробована у відділі трансатлантичних досліджень Інституту світової економіки і міжнародних відносин НАН України. Основні положення і висновки дослідження доповідались в ході засідання Наукової Ради МЗС “Близький Схід, Іракська криза: вплив на розвиток світових процесів та інтереси України” (м. Київ, 11 лютого 2003 р.) та урядово-дипломатичної наради у Президента України “Розвиток торговельно-економічних відносин з країнами Близького Сходу: умови і перспективи” (м. Київ, 13 лютого 2003р.); викладені у 10 наукових публікаціях, з яких 8 – фахові.

Структурно дисертація складається з вступу, трьох розділів, восьми підрозділів, висновків, списку використаних джерел та літератури. Загальний обсяг дисертації – 196 стор., в т.ч. основна частина   181 стор. Список джерел та літератури має 199 найменувань.

Висновки

Субрегіон Східного Середземномор’я, який виділився на Близькому Сході в результаті специфіки історичного розвитку та організаційно-інтеграційних заходів сусідніх держав, є найбільш нестабільною, проблемною та конфліктогенною частиною простору, з потенційними глобальними деструктивними наслідками. Водночас в силу історичних зв’язків, торговельно-економічних інтересів та позитивного політичного наробку субрегіон є першочерговим об’єктом уваги української держави, ділових кіл та громадян на Близькому Сході. 

З огляду на непослідовні, малоефективні або неадекватні спроби держав Східного Середземномор’я “вписатись” в складні трансформаційні тенденції світ-системи, а у випадку з Ізраїлем незнаходження модусу неконфліктного співіснування з арабським оточенням, посилюється напруження між окремими суб’єктами субрегіону, між політичними силами в межах цих суб’єктів, та між субрегіоном і світ-системою в цілому. Імператив прискореного розвитку на основі глибоких цивілізаційних трансформацій як в політичній, так і в соціально-економічній площині, вимагає відходу від авторитаризму, конфесійної або етнічної політики на національному рівні, від сегрегації, від тотального контролю і диктату. Відмова від цього шляху загрожує посиленням економічної стагнації, посиленням протиріч в суспільствах і врешті розвитком неконтрольованих процесів (путч, ісламістські силові дії, внутрішній тероризм, міжетнічні та міждержавні конфлікти тощо). Головна опонуюча сила в арабських суспільствах, ісламісти, закликає натомість до посилення впливу релігії на процес прийняття рішень, запровадження мусульманського права (шарія), обмеження прав і свобод громадян в цілому та жінок зокрема. Викладений дискурс простежується на основі вивчення наукового доробку широкого кола сходознавців в багатьох сферах (політологи, соціологи, історики, економісти, юристи, представники неурядових організацій) та на основі досліджень численних міжнародних структур (ООН, ЮНЕСКО, Програма розвитку ООН, Світовий Банк). Наукові висновки та дослідження підкріплюються численними прикладами з міжнародної та місцевої англомовної, франкомовної, арабомовної, спеціальної і наукової періодичної літератури та з засобів масової інформації.

Відповідно до мети і завдання дослідження аналіз процесів визначення впливових чинників та спроби наукового передбачення їх ходу подій здійснюються через призму інтересів України в субрегіоні. Завдяки численним прямим контактам в далекі і новітні історичні часи Україна і її громадяни мають вплив і високу репутацію в усіх державах субрегіону. Україною проявлено значний інтерес до поглиблення політичного і ділового співробітництва з урядовими і економічними колами та громадськістю Східного Середземномор’я. Однак, на додаток до реально існуючого політичного протистояння в суспільствах на основі модерністсько-традиціоналістського дискурсу, субрегіон вкрай обтяжений безпековими викликами як в частині класичної військової безпеки (захист суверенітету і територіальної цілісності), так і в частині “м’якої безпеки” у вигляді “нових викликів”. Враховуючи складне політичне і соціально-економічне становище кожен з них, без надання належної уваги і ресурсів, може стати дестабілізуючим для суспільства і субрегіону в цілому. Лише комплексний підхід до вирішення проблеми здатен вивести субрегіон із зачарованого кола протистояння, насильства і стагнації, і цей висновок справедливий і для арабських, і для єврейської держав.

За цих умов Україна, котра об’єктивно не перебуває на цьому етапі в центрі інтересів держав субрегіону, разом з тим здійснює і поступово нарощує свій стабілізуючий вплив в Східному Середземномор’ї. Цьому сприяє швидкий розвиток мережі дипломатичних установ, розгортання в них діяльності торговельно-економічних місій, військових аташатів, створення широкої міжнародно-правової бази двосторонніх відносин, обмін візитами вищого і високого рівня, активність в міжнародних організаціях і форумах в питаннях, що стосуються проблематики субрегіону, а в останній час – і здійснення добре пророблених помітних дипломатичних ініціатив. Вдало використовується   унікальний фактор рівнонаближеності України в політичному й діловому планах до головних протагоністів близькосхідного протистояння і уміле балансування у підтримці зусиль міжнародного співтовариства для розв’язання ситуації. Є об’єктивні підстави робити науковий висновок, що позиції України в Східному Середземномор’ї на сьогодні є міцними, і мають тенденцію до зміцнення. В політичній площині, щоб не втратити досягнуте, слід сконцентруватись на створенні повноцінної зовнішньополітичної близькосхідної стратегії, опрацювання та реалізація якої мали б здійснюватись Повноважним представником України на Близькому і Середньому Сході (ППУ на БСС) та його апаратом, який належить створити. Згаданий орган міг би виконувати і функції політичного штабу для вироблення і здійснення узгоджених дій в субрегіоні і в діловій сфері.

З огляду на порівняно вагому представленість України в субрегіоні у випадку реалізації викладеної моделі політико-ділової активності та в разі її успіху модель можна було б застосувати і для посилення зв’язків з іншими компактними та важливими для України субрегіонами (наприклад, Південно-Східна Азія, Латинська Америка тощо).
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