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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ СКОРОЧЕНЬ

ВНЗ
– вищий навчальний заклад

ІВ
– інтелектуальна власність

ОІВ
– об’єкти інтелектуальної власності

ОПІВ – об’єкти промислової інтелектуальної власності

ПІВ 
– промислова інтелектуальна власність

ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Характерною особливістю промислово розвинутих країн є постійне економічне зростання на основі здійснення інноваційної політики, впровадження в суспільне виробництво новітніх результатів творчої інтелектуальної праці. Значне місце серед них займають результати винахідницької діяльності (винаходи і корисні моделі), що віднесені законодавством до об’єктів промислової власності. Саме результати творчої інтелектуальної діяльності мають забезпечити основу економічного зростання України, стати суттєвим фактором її виходу з кризи, сприяти економічному, соціальному розвитку нашого суспільства. При цьому досвід країн як із стабільною, так і з перехідною економікою свідчить про необхідність створення організаційно-економічного механізму використання об’єктів інтелектуальної власності (ОІВ), що стає однією з необхідних умов практичного вирішення проблем підвищення ефективності економіки країни.

Світова практика переконливо підтверджує, що, в даний час, найбільш ефективним способом впровадження результатів науково-дослідної та дослідно-конструкторської роботи в практику є взаємовигідна комерційна взаємодія всіх учасників перетворення ОІВ в ринковий товар. 

Актуальність і особлива значущість вказаної проблеми та необхідність її вирішення визначили тему дисертаційної роботи, її мету і задачі. 

Питання оцінки, в т.ч. інтелектуальної власності (ІВ), її економічних характеристик раніше розглядалися в наукових дослідженнях, в яких був підтверджений економічний статус ІВ і розглянутий процес оцінки. Проте ці роботи зосереджені в основному на правових аспектах даної області, а розвиток організаційно-економічних принципів комерціалізації в українських вищих навчальних закладах (ВНЗ) залишено без належної уваги. 

Теоретична і методологічна основа дослідження базується на положеннях і висновках, вказаних в роботах українських фахівців у галузі ІВ, оцінки і ціноутворення таких, як: Г.О. Андрощука, О.Д. Бутнік-Сіверського, В.В. Сопко, В.А. Долгої, В.О. Жарова, П.П. Крайнєва, Ю.М. Капіци, А.Г. Мендрула, Г.В. Жаворонкової, П.М. Цибульова, російських дослідників Г.Г.Азгальдова, Г.В. Бромберга, В.Г.Зінова, Н.М.Карпової, А.П.Козирєва, Н.В.Линника, В.І.Мухопада та ін. 

У зарубіжній економічній науці існує багато робіт, де досліджені різні аспекти комерціалізації. При цьому важливе теоретичне і методологічне значення мають роботи таких учених, як: Й. Шумпетер – засновник економічної теорії інновацій, Г. Менш, К. Фримен, П. Друкер, Б. Санто, Ш. Тацуно, Р. Робінсон, Д. Сахал, М. Портер, Б. Твісс, К-Х. Оппенлендер, А. Хемільтон, П. Уайт, Э. Менсфілд та інші. 

Разом з тим, окремі аспекти даної проблеми потребують подальшого дослідження. Найважливішим із них є формування і розвиток процесу використання ОІВ ВНЗ.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Результати даної дисертаційної роботи використовувались при розробці науково-дослідних робіт, що виконувалась на кафедрі «Менеджменту зовнішньоекономічної діяльності підприємств» Національного авіаційного університету: 

– № 402-Х07 «Аналіз світового досвіду діяльності стратегічних авіаційних альянсів», 2007р. (державний реєстраційний номер 0107V004130);
– №ІТ/477-2007 від 22 серпня 2007р. за темою «Створення електронного навчального засобу «Менеджмент», 2007-2008 рр. (державний реєстраційний номер 0107V006975).

Мета дослідження – розробка методичних підходів та практичних рекомендацій щодо використання об’єктів інтелектуальної власності.

Для досягнення вказаної мети були поставлені наступні завдання:

– з’ясувати особливості змісту та результатів комерційної діяльності і функціонування вищих навчальних закладів авіаційного профілю;

– провести аналіз та оцінити ефективність науково-технічного потенціалу України і тенденцій його розвитку;

– виявити та охарактеризувати роль державної політики, направленої на формування і розвиток комерційної діяльності у вищих навчальних закладах;

– дослідити передовий досвід зарубіжних держав в області формування і використання об’єктів інтелектуальної власності та розробити пропозиції щодо його використання та удосконалення у вітчизняних вищих навчальних закладах авіаційного профілю;

– обґрунтувати основні напрями розвитку процесу комерціалізації в українських вищих навчальних закладах авіаційного профілю;

– розробити економіко-математичну модель оцінки вартості об’єктів інтелектуальної власності.

Об’єктом дослідження є економічні та організаційні процеси управління об’єктами інтелектуальної власності вищих навчальних закладів.

Предметом дослідження є науково-методичні підходи щодо побудови механізму використання об’єктів інтелектуальної власності.

Методи дослідження дисертаційної роботи є загальноприйнятими: діалектичний та системний методи наукового пізнання та методи, специфіковані потребами аналізу, які випливають з окреслених завдань предмету дослідження; експертні та морфологічний методи.

Інформаційною базою дослідження є законодавчі та нормативні акти державних органів, офіційні статистичні матеріали, результати соціологічних досліджень, офіційні публікації Державного департаменту інтелектуальної власності, дослідження вітчизняних та зарубіжних авторів.

Отримані наукові результати є, насамперед, теоретико-методичною базою поглиблення досліджень проблем поєднання економічних та позаекономічних факторів соціально-економічного розвитку. Висновки, пропозиції, рекомендації, сформульовані в дисертаційній роботі, можуть стати базою при визначені цілей, принципів, інструментів системної економічної політики, яка б виходила із пріоритетності завдань інтелектуалізації національної економіки.

Наукова новизна одержаних результатів, що виносяться на захист полягає в наступному:

вперше:

– побудовано модель організаційно-економічного механізму виведення ОІВ ВНЗ на ринок. Вона включає в себе процес комерціалізації від генерації ідей до способів реалізації інноваційного продукту, що дозволяє знизити ризики для приватних інвесторів завдяки застосуванню методики відбору розробок, якісному оформленню проектів, наявності професійної команди менеджерів і прямій участі держави у фінансуванні проекту;

– розроблено економіко-математичну модель оцінки ОІВ, для якої уточнено принципи розрахунку вартості ОІВ і показники, що беруть участь в розрахунку. ЇЇ впровадження дасть змогу у будь-який час встановити вартість ОІВ, що дозволить зекономити кошти.

удосконалено:

– зміст поняття «комерціалізація використання об’єктів інтелектуальної власності вищих навчальних закладів», яке є процесом, що починається з моменту створення ОІВ і завершується виведенням ОІВ на ринок як товар;

– класифікацію ОІВ, які властиві вищим навчальним закладам, відповідно до змісту та результатів праці у сфері наукової і науково-технічної діяльності ВНЗ;

– організаційну структуру управління комерціалізацією інтелектуальної власності в системі організаційних змін вищих навчальних закладів, яка враховує вимоги зовнішнього середовища, що склалися та необхідність інтеграції науково-інноваційного і навчального процесів; орієнтується на реалізацію результатів науково-технічної діяльності в економічному обороті.

отримали подальший розвиток:

– методичні підходи щодо створення відділу комерціалізації у вищих навчальних закладах: розроблено положення про підрозділ (відділ) комерціалізації наукових розробок університету, про роботу з інтелектуальною власністю в університеті (Політика університету в області інтелектуальної власності);

– механізм мотивації співробітників вищого навчального закладу для активізації процесів комерціалізації ІВ, який включає в себе права і обов’язки співробітників та матеріальну винагороду в процесі комерціалізації ОІВ, що надасть можливість прискорити час на трансформацію наукового потенціалу в ВНЗ.

Практичне значення одержаних результатів. Практичні розробки та рекомендації автора впроваджено у практичну діяльність Національного авіаційного університету (акт впровадження від 27.11.2008р.). Ряд теоретичних положень дисертації використовуються в навчальному процесі Національного авіаційного університету при викладанні курсів «Інтелектуальна власність», «Інвестиційний менеджмент» (акт впровадження від 03.12.2008р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаною працею, у якій викладено авторські розробки стосовно процесу комерціалізації ОІВ у ВНЗ. Наукові положення, розробки, висновки і рекомендації одержано самостійно. Особистий внесок у працях, опублікованих у співавторстві, наведено окремо у списку публікацій.

Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертації доповідалися, обговорювалися і отримали позитивну оцінку на науково-практичних конференціях різних рівнів: V Всеукраїнській конференції «Фінансово-економічні проблеми розвитку регіонів України» (м.Дніпропетровськ 2004р.), IV Всеукраїнській науково-практичній конференції «Ідеї В.І. Вернадського та еколого-економічні проблеми розвитку регіону» (с. Омельник, Кременчуцький район, Полтавська обл., 2004р.), ІІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Динаміка наукових досліджень 2004» (м.Дніпропетровськ, 2004р.), Всеукраїнській науково-практичній конференції «Проблеми планування інноваційної діяльності та реалізації інноваційної стратегії в сучасних умовах» (м. Кременчук, 2004р.), V Міжнародній науково-практичній конференції «Теорія і практика сучасної економіки» (м.Черкаси, 2004р.), Всеукраиской научно-практической конференции «Инвестиционная поддержка инновационной деятельности предприятий» (м. Сімферополь, 2005р.), V Международной научно-практической конференции «Актуальные проблемы и перспективы развития экономики Украины» (г.Симферополь, 2006р.), Міжнародній наукової-практичній конференції «Фінансові ресурси: організація та управління» (м.Івано-Франківськ, 2006р.), Четвертій Міжнародній науково-практичній конференції молодих вчених «Економічний і соціальний розвиток України в ХХІ столітті: національна ідентичність та тенденції глобалізації» (м. Тернопіль, 2007р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Особливості фінансово-бюджетного регулювання соціально-економічного розвитку регіону» (м.Чернівці, 2007р.), ІІІ Міжнародній науково-практичній конференції аспірантів, молодих учених та науковців «Проблеми та перспективи розвитку регіональної ринкової економіки» (м.Кременчук, 2008р.).

Публікації. Результати дисертаційної роботи опубліковані у 22 наукових виданнях, 11 з яких опубліковано одноосібно в фахових виданнях ВАК України загальним обсягом 5,26 друк. арк.

Обсяг і структура роботи. Дисертація складається з переліку умовних скорочень, вступу, 3 розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Загальний обсяг роботи становить 176 сторінок машинописного тексту, включаючи 34 таблиць на 17 сторінках, 35 рисунків на 18 сторінках, список використаних джерел містить 156 найменувань на 15 сторінках, 11 додатків на 21 сторінці.

РОЗДІЛ 1

ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ВИКОРИСТАННЯ

ІНТЕЛЕКТУАЛЬНОЇ ВЛАСНОСТІ ТА ЇЇ ЕКОНОМІЧНЕ ЗНАЧЕННЯ

1.1.
Поняття інтелектуальної власності та її використання
Основним поняттям, що використовується в даному дослідженні, є терміни «науково-технічна продукція», «інтелектуальна власність». Існує велика кількість варіантів визначення того, що стоїть за цією категорією. Спори із цього приводу можна зустріти в багатьох наукових працях. Для досягнення мети нашого дослідження необхідно виявити визначення ІВ, що враховує коло вирішуваних задач, а також розглянути взаємозв’язок з такими важливими поняттями, як «об’єкт інтелектуальної власності», «нематеріальний актив», «результат інтелектуальної діяльності», «науково-технічна продукція», «нововведення», «промислова власність». Найбільш відомим із загальноприйнятих в українській практиці можна визнати визначення ІВ, викладене в основному національному нормативному документі, що регулює відносини власності взагалі, – Цивільному кодексі України, стаття 418 ЦК. Отже ІВ – це право особи на результати інтелектуальної, творчої діяльності або на інший об’єкт права інтелектуальної діяльності, визначеної законом». [1]

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы перейдите по ссылке.
Найменування місця походження товару. Воно визначається як назва країни, населеного пункту, місцевості або іншого географічного об’єкту, використовуване для позначення товару, особливі властивості якого виключно або головним чином визначаються характерними для даного географічного об’єкту природними умовами і людськими чинниками одночасно [25].

Фірмове найменування. Юридична особа, що є комерційною організацією, повинна мати фірмове найменування [26]. Фірмове найменування охороняється законом з моменту реєстрації юридичної особи.

Селекційне досягнення. Сорт рослини, порода тварин одержують правову охорону за умови дотримання критеріїв охороноздатності [26]. Сорт, порода вважаються новими, якщо на дату подачі заявки насіння або племінний матеріал не передавалися іншим особам за термін від 1 до 6 років до вказаної дати (залежно від території, де була проведена передача сорту рослини). Селекційне досягнення повинне явно відрізнятися від будь-якого іншого загальновідомого селекційного досягнення, що існує до моменту подачі заявки. Рослини, сорти, тваринні породи повинні бути достатньо однорідні за своїми ознаками з урахуванням окремих відхилень, які можуть мати місце у зв’язку з особливостями розмноження. Селекційне досягнення вважається стабільним, якщо його основні ознаки залишаються незмінними після неодноразового розмноження або, у разі особливого циклу розмноження, в кінці кожного циклу розмноження.

Ноу-хау. Ноу-хау – це технічна, організаційна або комерційна інформація, а також інформація щодо промислового, комерційного або наукового досвіду. Власник технічної, організаційної або комерційної інформації, що складає секрет виробництва, має право на захист від незаконного використання цієї інформації третіми особами [17,27]:

– ця інформація має дійсну або потенційну комерційну цінність через невідомість її третім особам;

– до цієї інформації немає вільного доступу на законній підставі;

– власник інформації вживає належні заходи щодо охорони її конфіденційності.

Всі перераховані ОІВ достатньо різнорідні за своєю правовою і економічною природою, проте Святоцький О.Д. [7] об’єднує їх: Загальна область використання – комерційна діяльність організацій різних галузей, пов’язаних з матеріальним виробництвом; усі вони можуть бути частиною майнового комплексу організації.

Відмітні властивості ІВ, як поняття сфери інноваційного менеджменту, що відображає прояв науково-технічного прогресу і одночасно правова категорія має відмітні риси і взаємозв’язки з іншими, що оточують її близькими за змістом і галуззю застосування поняттями. Поняття, що розглядаються нижче, формують термінологічний комплекс в сфері ІВ.

Нововведення. Під нововведенням розуміється новий порядок, новий звичай, новий метод, винахід, нове явище (відкриття) [2,28]. Це поняття є базовим поняттям інноваційного менеджменту і охоплює в найширшому сенсі будь-які нововведення – технічні, організаційні. Будь-яке нововведення, таким чином, теоретично може бути ОІВ. ІВ є сукупністю прав навколо створення і використання нововведення, але не тільки. Наприклад, засоби індивідуалізації юридичної особи не є нововведеннями, будучи при цьому об’єктами ІВ.

Об’єкт інтелектуальної власності. ОІВ є те, що власне є об’єктом прав – науково-технічне нововведення, організаційне нововведення, засіб індивідуалізації та інші об’єкти різних галузей «інтелектуального права». Вище вже були описані об’єкти, що розглядалися в дослідженні ІВ.

Науково-технічна продукція. Відповідно до Господарського кодексу України (ст.331) [29] науково-технічною продукцією є завершені науково-дослідні, проектні, конструкторські, технологічні роботи та послуги, створення дослідних зразків або партій виробів, необхідних для проведення НДДКР згідно з вимогами, погодженими із замовниками, що виконуються 
чи надаються суб’єктами господарювання (науково-дослідними, конструкторськими, проектно-конструкторськими і технологічними установами, організаціями, а також науково-дослідними і конструкторськими підрозділами підприємств, установ і організацій тощо). Науково-технічна продукція складає найбільшу частину ОІВ в порівнянні з іншими їх видами, особливо в Україні, що не має традицій у сфері засобів індивідуалізації.

Результати інтелектуальної діяльності. Фактично цей термін є найзагальнішим по відношенню до інших в даній області. Він включає будь-які матеріальні результати розумової й іншої діяльності людства, як ті, що можуть бути упредметнені в матеріальному носії, так і не втілені в матеріальному об’єкті.

Нематеріальний актив. Дане поняття може бути розглянуте з двох позицій:

– Нематеріальним активом є майнове право, що враховується на балансі організації. Таке визначення прийнятніше для бухгалтерського обліку і виражає єдність обліку, як матеріальних активів, так і нематеріальних.

– У ширшому сенсі, нематеріальним активом можна вважати будь-яке майнове право незалежно від факту його бухгалтерського обліку. Активом в цьому випадку можна вважати майже всі ресурси організації (наприклад, кадровий потенціал).

Суть і визначення нематеріального активу розглядається в економічній літературі в двох її проявах: як активу й економічної цінності взагалі і як бухгалтерський термін зокрема. На жаль, превалює останнє, що помітно звужує економічний зміст ІВ, переводячи дискусію скоріше в правову і бухгалтерську сфери, ніж у сферу економічну. Багато в чому це обумовлено стереотипом, що зберігся, про нематеріальний актив, як про запис в бухгалтерських книгах. Відповідно до Закону України «Про оподаткування прибутку підприємств» від 28.12.1994 р. №334/94-ВР [30] «Нематеріальний актив – об’єкти інтелектуальної, зокрема промислової власності, а також інші аналогічні права, визнані в порядку, встановленому відповідним законодавством, об’єктом права власності платника податку». Постановою Верховної Ради України «Про затвердження Правил застосування Закону України «Про оподаткування прибутку підприємств» від 27.06.1995 р. №247/95-ВР дається більш розгорнуте визначення. «Нематеріальні активи – вартість ОПІВ, а також інших аналогічних прав, визнаних об’єктом права власності конкретного підприємства [30]. До таких об’єктів і прав відносяться: винаходи. корисні моделі, промислові зразки, знаки для товарів і послуг, торгові марки, об’єкти авторських прав, програмне забезпечення обчислювальної техніки, «ноу-хау» і т.п. Положення по веденню бухгалтерського обліку і звітності, затверджене наказом Міністерства фінансів №34п від 29 липня 1998 р., дає визначення нематеріальних активів (НМА) [30]. 

А. Клименко [31] виявила неточності викладеного поняття нематеріальних активів у положенні бухгалтерського обліку та законі «Про оподаткування прибутку підприємства» (табл.1.2).
Таблиця 1.2

Порівняння поняття «нематеріальні активи» А.Клименко

	П(С)БУ 8
	Закон «Про оподаткування прибутку підприємства»

	1
	2

	Нематеріальний актив – немонетарний актив, який не має матеріальної форми, може бути ідентифікований і міститься на підприємстві з метою використання впродовж періоду більшого за один рік (або операційного циклу, якщо він перевищує один рік), для виробництва, торгівлі, в адміністративних цілях або для надання в оренду іншим особам
	Нематеріальний актив – об’єкт інтелектуальної, у тому числі промислової, власності, а також аналогічні права, визначені відповідно до закону об’єктом права власності платника


До нематеріальних активів, використовуваних в господарській діяльності протягом періоду, що перевищує 12 місяців, і що приносить дохід, відносяться права, що виникають з [31]:

· авторських й інших договорів на твори науки, літератури, мистецтва й об’єкти суміжних прав, на програми для ЕОМ, бази даних та ін.;

· патентів на винаходи, промислові зразки, селекційні досягнення, свідоцтв на корисні моделі, товарні знаки і знаки обслуговування або ліцензійних договорів на їх використання;
