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ВСТУП

Актуальність теми. Стійкий економічний розвиток торговельних підприємств на засадах фінансової стабільності та підвищення конкурентоспроможності в динамічному бізнес-середовищі забезпечується створенням ефективної системи інформаційної підтримки управлінських рішень з формування та використання капіталу підприємства. Дедалі більшої актуальності набуває цілеспрямоване формування і своєчасність передачі в режимі реального часу обліково-аналітичної інформації про наявність, склад, структуру, рух та ефективність використання капіталу в розрізах, що задовольняють потреби власників і керівництво. Зазначене підтверджує доцільність удосконалення теоретичних, організаційно-методичних і прикладних аспектів обліку та аналізу капіталу, що забезпечує ефективне функціонування відповідних підсистем у межах інтегрованої інформаційно-аналітичної системи управління підприємством торгівлі.
Вагомий внесок у теорію та методологію обліку та аналізу капіталу підприємства, зокрема торгівлі, внесли вітчизняні вчені: М. О. Білоусов, 
Ф. Ф. Бутинець, Р. В. Варичева, О. Й. Вівчар, Т. В. Давидюк, О. О. Зеленіна, 
Л. М. Котенко, Н. С. Марушко, Є. В. Мних, І. М. Назаренко, О. В. Олійник, 
Н. І. Петренко, О. І. Пилипенко, В. В. Сопко, Л. І. Цюцяк, О. В. Чумак, 
І. Й. Яремко, О. В. Ярощук та інші. Дані питання в контексті управління капіталом підприємства висвітлені також у роботах зарубіжних вчених-економістів: Х. Андерсона, І. Т. Балабанова, Ю. Бригхема, М. Ф. Ван Бреда, Глена А. Велша, Л. Гапенскі, Д. Колдуелла, М. Міллера, Ф. Модільяні, Б. Нідлза, Г. В. Савицької, Е. С. Хендріксена, Г. Ф. Чернецької, Деніела Г. Шорта та інших. Разом з тим у наукових працях недостатньо повно та ґрунтовно висвітлюються принципово важливі питання, пов’язані з теоретико-методичним забезпеченням функціонування підсистем обліку та аналізу в інформаційній системі управління капіталом торговельних підприємств, організацією та методикою відображення елементів капіталу в обліку та звітності, застосуванням сучасного методичного інструментарію оцінки ефективності використання та формування оптимальної структури капіталу підприємств торгівлі. 
Теоретична і практична значимість питань обліку та аналізу капіталу підприємств торгівлі та недостатній рівень їх системного дослідження з позиції сучасних потреб управління зумовили вибір теми дисертаційної роботи, її мету, основні завдання та логіко-структурну побудову дослідження.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Обраний напрям досліджень пов’язаний із загальною тематикою наукових досліджень кафедри економічного аналізу та статистики Харківського державного університету харчування та торгівлі, зокрема з держбюджетною науково-дослідною темою № 0111U009491 «Удосконалення методики аналізу ділової активності підприємства» (особистий внесок дисертанта полягає у формуванні системи показників оцінки ефективності використання капіталу підприємств торгівлі та удосконаленні методики факторного аналізу оборотності капіталу підприємства) та госпрозрахунковою науково-дослідною темою № 0112U004134 «Методика аналізу капіталу підприємства» (особистий внесок дисертанта полягає у визначенні сутності капіталу підприємств торгівлі та ознак його систематизації для потреб управління, розробці науково-практичних рекомендацій з організації аналітичних досліджень та обґрунтуванні методики оцінки наявності та ефективності використання капіталу торговельного підприємства).
Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є обґрунтування теоретико-методичних засад і розробка практичних рекомендацій з удосконалення обліку та аналізу капіталу для підвищення ефективності системи управління торговельними підприємствами.
Для досягнення поставленої мети визначено наступні завдання дослідження:
– узагальнити теоретичні положення й уточнити зміст дефініції «капітал торговельного підприємства», виходячи з потреб управління;
– удосконалити класифікацію капіталу торговельного підприємства для потреб обліку та аналізу;
– визначити основні структуроутворюючі елементи облікової політики в частині власного і позикового капіталу підприємства торгівлі;
– удосконалити методику відображення в обліку та звітності операцій з власним і позиковим капіталом торговельних підприємств;
– обґрунтувати організаційно-методичні засади обліку капіталу в інтегрованій інформаційно-аналітичній системі управління торговельним підприємством;
– розробити теоретико-методичне підґрунтя аналізу капіталу підприємств торгівлі;
– оцінити вплив чинників мікрорівня на ефективність використання капіталу торговельних підприємств;
– розробити методичний інструментарій оптимізації структури капіталу підприємств торгівлі.
Об’єктом дослідження є процес обліку та аналізу капіталу в інформаційній системі торговельного підприємства.
Предметом дослідження є сукупність теоретичних, організаційно-методичних і прикладних аспектів бухгалтерського обліку та аналізу капіталу в системі управління торговельними підприємствами.
Методи дослідження. Теоретичною та методологічною основою дослідження стали загальнонаукові та специфічні методи наукового пізнання явищ і господарських процесів торговельного підприємства. Теоретичне обґрунтування побудови ефективної системи обліку та аналізу капіталу в системі управління торговельним підприємством здійснено із застосуванням комплексно-цільового системного підходу та логічного моделювання. У роботі використано методи логічного аналізу та синтезу (при теоретичному осмисленні проблемних питань обліку і аналізу капіталу підприємства, уточненні понятійно-термінологічного апарату), абстрактно-логічний метод та групування (при розробці класифікації капіталу торговельного підприємства), методи детермінованого і стохастичного факторного аналізу (при визначенні резервів підвищення ефективності використання капіталу), монографічний метод (при формуванні пропозицій автора з удосконалення теоретико-методичних положень обліку і аналізу капіталу в інформаційній системі управління підприємством), графічний метод (для унаочнення отриманих результатів дослідження).
Інформаційною базою дослідження є класичні та сучасні концепції, розробки вітчизняних і зарубіжних науковців з проблем організації та методики бухгалтерського обліку і економічного аналізу капіталу; законодавчі та нормативні акти України, що регулюють діяльність суб’єктів господарювання та відображення їх господарських операцій в обліку та звітності; матеріали періодичних наукових видань та науково-практичних конференцій з досліджуваної проблематики; інформація міжнародних банків даних; Інтернет-ресурси; дані Державного комітету статистики України та Головного управління статистики в Харківській області; статистична та фінансова звітність торговельних підприємств; власні спостереження дисертанта, логічні виклади та аналітичні розрахунки.
Наукова новизна одержаних результатів полягає в поглибленні існуючих і розробці нових науково обґрунтованих рекомендацій з обліку та аналізу капіталу в системі управління торговельними підприємствами.
Наукова новизна найбільш суттєвих одержаних результатів дослідження, що виносяться на захист, полягає в наступному:
Удосконалено:
– класифікацію капіталу для потреб обліку й аналізу, яка відрізняється введенням нових типологічних ознак: у частині власного капіталу – за елементами, що знаходять відображення в балансі, джерелами формування в процесі господарської діяльності, натурально-речовинною формою внесків власників (засновників); у частині позикового капіталу – за елементами та метою позики; у частині залученого капіталу – за об’єктами зобов’язань, що відображаються в балансі, строком залучення, періодом погашення та ступенем виконання умов погашення, що дозволило розробити облікові моделі елементів капіталу торговельного підприємства та розробити рекомендації щодо їх відображення у звітності;
– організаційно-методичні засади обліку капіталу, які, на відміну від існуючих, ґрунтуються на трансформації сучасних інформаційних систем відповідно до алгоритмів, запропонованих в ERP-системах, і створенні контуру «Управління фінансами», що дозволило розробити модель руху інформаційних потоків з обліку капіталу в інтегрованій інформаційно-аналітичній системі управління підприємством, яка забезпечує якісно новий рівень формування інформаційного масиву облікових даних для вирішення оперативних питань управління капіталом торговельного підприємства в режимі реального часу;
– теоретико-методичні положення щодо обґрунтування основних елементів концепції аналізу капіталу підприємства, що дозволило розробити структурно-логічну модель методики аналізу капіталу підприємства торгівлі, яка, на відміну від існуючих, конкретизує аналітичні процедури та методичний інструментарій (показники та методи аналізу) і визначає технологію оцінки його сучасного стану та ефективності використання, а також сприяє створенню інформаційного підґрунтя для пошуку потенційних резервів та перспективних рішень щодо підвищення ефективності формування і використання капіталу торговельного підприємства;
– методичний інструментарій оптимізації структури капіталу підприємств торгівлі, який, на відміну від існуючих, враховує вимоги обмежень щодо особливостей діяльності, політики фінансування активів, платоспроможності і фінансової стійкості та передбачає визначення методом лінійного програмування значень структурних елементів капіталу, за яких одночасно досягається максимальний розмір чистого прибутку та мінімальна середньозважена вартість капіталу, що забезпечило вибір найбільш раціонального співвідношення між власним і запозиченим капіталом для вирішення тактичних і стратегічних завдань управління торговельним підприємством.
Набуло подальшого розвитку:
– понятійно-термінологічний апарат бухгалтерського обліку та аналізу шляхом формулювання дефініції «капітал торговельного підприємства» як сукупності власних і запозичених фінансових ресурсів, які авансовані у формування майна (активів) і задіяні в торговельній діяльності та формуються під впливом внутрішнього й зовнішнього середовища, забезпечуючи фінансову рівновагу підприємства в поточному та довгостроковому періодах його розвитку, що дозволило визначити складові елементи капіталу та розробити теоретичне підґрунтя моделей обліку і аналізу капіталу торговельного підприємства;
– методичний підхід до формування облікової політики щодо капіталу торговельного підприємства як системи елементів основного і додаткового функціоналу, який відрізняється регламентацією функцій контролю, що дозволило структурувати Положення про облікову політику в частині власного та позикового капіталу залежно від організаційно-правової форми господарювання підприємств торгівлі;
– організаційно-методичні підходи до відображення в обліку операцій з елементами власного і позикового капіталу, які ґрунтуються на формуванні робочого плану рахунків за реляційним підходом, що дозволило розробити форми облікових регістрів та управлінської звітності за елементами власного і позикового капіталу підприємств торгівлі та посилити інформаційні зв’язки менеджерів відповідних рівнів та вищого керівництва на всіх етапах управлінського процесу;
– детерміноване та стохастичне моделювання під час оцінки ефективності використання капіталу торговельних підприємств шляхом ідентифікації чинників та обґрунтування методів кількісної оцінки сили їх впливу на зміну показників ефективності, що дозволило виявити резерви прискорення оборотності та підвищення рентабельності капіталу підприємств торгівлі.
Практичне значення одержаних результатів полягає в можливості використання розроблених у дисертації теоретичних і організаційно-методичних положень обліку і аналізу при формуванні ефективної системи інформаційної підтримки управління капіталом торговельного підприємства, що дозволяє будь-якій управлінській ланці забезпечити прийняття своєчасних рішень з формування та використання капіталу.
Практична цінність результатів дослідження зумовлена наступним: розроблено рекомендації щодо формування облікової політики в частині власного і позикового капіталу торговельного підприємства та методичні підходи до бухгалтерського обліку операцій з їх складовими; запропоновано формати представлення інформації про власний і позиковий капітал у балансі та управлінській звітності підприємств торгівлі; розроблено методичні підходи щодо кількісної оцінки сили впливу чинників на ефективність використання капіталу торговельного підприємства та методичний інструментарій оптимізації його структури.
Отримані результати дослідження та пропозиції дисертанта підготовлені до практичного використання у формі методичних рекомендацій і одержали практичну реалізацію та впровадження в діяльність торговельних підприємств: ПрАТ «Хладопром» (довідка №37 від 23.10.2014 р.), ТОВ «Восток» (довідка 
№14 від 27.05.2014 р.), ТОВ «Восторг» (довідка №27 від 18.12.2013 р.), 
ТОВ «Самоцвіт» (довідка №11 від 22.05.2013 р.), ТОВ «Сігма-Україна» (акт впровадження від 30.10.2012 р.)
Наукові результати дисертації використовуються в навчальному процесі кафедр бухгалтерського обліку та аудиту і економічного аналізу та статистики Харківського державного університету харчування та торгівлі при викладанні навчальних дисциплін «Бухгалтерський облік» та «Фінансовий облік ІІ» (акт впровадження від 29.04.2014 р.), «Аналіз господарської діяльності», «Фінансовий аналіз», «Методи та моделі прийняття рішень в аналізі та аудиті», «Стратегічний аналіз» (акт впровадження від 25.06.2014 р.).
Особистий внесок здобувача. Теоретичні узагальнення, наукові положення, розробки і висновки дисертаційної роботи є результатом самостійно проведених досліджень автора з удосконалення обліку і аналізу капіталу в системі управління торговельними підприємствами. З наукових публікацій, які написані у співавторстві, дисертація містить лише положення і пропозиції, що є особистою науковою розробкою дисертанта.
Апробація результатів дисертації. Основні положення та результати дослідження пройшли апробацію і дістали схвалення на науково-практичних конференціях різного рівня, зокрема Міжнародній науково-практичній конференції «Прогресивна техніка та технології харчових виробництв, ресторанного та готельного господарств і торгівлі. Економічна стратегія і перспективи розвитку сфери торгівлі та послуг» (м. Харків, 2011–2014 р.), Всеукраїнській науково-практичній конференції «Торгівля та готельно-ресторанний бізнес: інноваційний розвиток в умовах глобалізації» (м. Харків, 2012 р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Облік, аудит, фінанси: сучасні проблеми теорії, практики та підготовки фахівців» (м. Харків, 2012 р.), 
VI Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми і перспективи розвитку підприємництва» (м. Харків, 2012 р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Соціально-економічні трансформації в умовах глобалізації: світовий та вітчизняний виміри» (м. Херсон, 2013 р.), VII Міжнародній науково-практичній конференції «Теорія і практика бухгалтерського обліку, аналізу й аудиту: стан, проблеми та перспективи розвитку» (м. Львів, 2014 р.), Міжнародній науково-практичній Інтернет-конференції «Бухгалтерський облік в управлінні підприємством: проблеми теорії та практики» (м. Полтава, 2014 р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Економічна теорія в ХХІ столітті: пошук ефективних механізмів господарювання» (Республіка Білорусь, 
м. Новополоцьк, 2014 р.).
Публікації. Основні результати дисертації опубліковано у 20 наукових працях загальним обсягом 6,8 друк. арк. (особисто автору належить 5,0 друк. арк.), у тому числі 11 статей – у наукових фахових виданнях обсягом 5,4 друк. арк. (особисто автору належить 3,8 друк. арк.), п’ять з яких – у виданнях, внесених до наукометричних баз даних, а також 1 стаття – у зарубіжному науковому виданні з профілю дисертації та 9 тез доповідей конференцій обсягом 1,4 друк. арк. (особисто автору належить 1,2 друк. арк.).


ВИСНОВКИ

Результатом дисертаційної роботи є теоретичне узагальнення та нове вирішення наукового завдання, що полягає в обґрунтуванні теоретико-методичних засад і розробці практичних рекомендацій з удосконалення обліку та аналізу капіталу для підвищення ефективності системи управління торговельними підприємствами. На основі проведеного дослідження сформульовано наступні висновки та пропозиції:
1. Узагальнення теоретичних положень обліково-аналітичної категорії «капітал торговельного підприємства» дозволило визначити основні сутнісні характеристики капіталу, а саме: фінансові ресурси підприємства, що приносять дохід, джерело фінансування оборотних і необоротних активів підприємства, формування залежно від потреб та можливості залучення додаткових ресурсів для стабільного і стійкого розвитку підприємства. Враховуючи потреби ефективного управління капіталом підприємств торгівлі та узагальнення сучасної наукової термінології, сформульовано дефініцію капіталу торговельного підприємства як сукупності власних і запозичених фінансових ресурсів, які авансовані у формування майна (активів) і задіяні у торговельній діяльності та формуються під впливом внутрішнього й зовнішнього середовища, забезпечуючи фінансову рівновагу підприємства в поточному та довгостроковому періодах його розвитку.
2. Дослідження складу капіталу з позицій джерел формування активів та виконання зобов’язань за ним дозволило обґрунтувати доцільність виокремлення у складі капіталу торговельного підприємства власного і запозиченого капіталу. Запозичений капітал, у свою чергу, запропоновано поділяти на позиковий і залучений, принципова відмінність між якими полягає в умовах виконання контрактних зобов’язань за коштами, які тимчасово використовуються в господарській діяльності підприємства, а саме – відсутності умови платності за залученими коштами та наявності такої умови за позиковою частиною запозичених коштів. На підставі критичного аналізу наявних підходів до визначення і відображення в балансі складових капіталу підприємств удосконалено класифікацію капіталу підприємств торгівлі шляхом конкретизації відомих і визначення нових типологічних ознак власного, позикового і залученого капіталу, які є визначальними для побудови моделей обліку та відображення капіталу у звітності, аналізу формування і використання капіталу, виконання зобов’язань за ним.
3. Запропоновано модель формування облікової політики щодо капіталу підприємства за основним та додатковим функціоналами, що дозволяє забезпечити формування в підсистемі бухгалтерського обліку повної, доречної, достовірної та різнобічної інформації про стан і рух капіталу в розрізах, необхідних для складання фінансової та управлінської звітності й підвищення ефективності управління капіталом торговельного підприємства. У контексті імплементації Україною міжнародних стандартів обліку і чинної методології формування показників звітності підприємства розроблено структуру Положення про облікову політику в частині власного та позикового капіталу акціонерного товариства, що містить чотири розділи, елементи яких регламентують організаційне та методичне забезпечення, технологію обліку та функції контролю й управління капіталом.
4. Удосконалено організаційно-методичні підходи до відображення в обліку та звітності операцій з власним і позиковим капіталом торговельних підприємств, у частині формування робочого плану рахунків обліку за реляційним підходом, методик облікового відображення інформації щодо виникнення і виконання зобов’язань за довгостроковими банківськими кредитами в умовах нестабільності та дефіциту платіжних засобів з їх погашення, факторингом та облігаційними позиками, які дозволяють контролювати зміни з погашення заборгованості і сплати відсотків за позиковими коштами й забезпечують якісне складання фінансової та управлінської звітності. Запропоновано систему регістрів бухгалтерського обліку та формування управлінської звітності, що дозволило розширити спектр релевантної інформації і покращити структуру обліково-аналітичних даних для управління капіталом торговельного підприємства.
5. Обґрунтовано доцільність створення на підприємствах торгівлі інтегрованої інформаційно-аналітичної системи управління з контурами менеджменту основних процесів фінансово-господарської діяльності, зокрема контуру «Управління фінансами», шляхом перетворення і вдосконалення з урахуванням специфіки торгівлі та технологій обробки облікових даних, запропонованих в ERP-системах, існуючих інформаційних систем.  Запропоновано функціональну модель управління капіталом торговельних підприємств торгівлі на базі контуру «Управління фінансами», який інтегрує функції планування, обліку, контролю, аналізу, оптимізації, координації і регулювання для розробки рекомендацій з підвищення ефективності функціонування капіталу підприємства. Для забезпечення якісно нового рівня формування інформаційного масиву облікових даних для управління і забезпечення підвищення якості інформаційних зв’язків менеджерів відповідних рівнів та вищого керівництва розроблена організаційна модель обліку капіталу в інтегрованій інформаційно-аналітичній системі управління підприємством.
6. Для створення інформаційного підґрунтя пошуку потенційних резервів та розробки управлінських рішень з підвищення ефективності формування і використання капіталу торговельного підприємства обґрунтовано теоретико-методичні положення і розроблено структурно-логічну модель методики аналізу капіталу торговельного підприємства. Перевагами даної моделі є визначення технології оцінки сучасного стану, ефективності формування і використання капіталу підприємства торгівлі та конкретизація за кожним з напрямів аналізу переліку оціночних показників і методів обробки обліково-аналітичних даних, що дозволяє забезпечити системність і комплексність аналітичних досліджень та своєчасне обґрунтування перспективних рішень щодо формування та використання капіталу торговельного підприємства з урахуванням чинників внутрішнього і зовнішнього середовища функціонування підприємства.
7. Дослідження функціональних і стохастичних залежностей ефективності використання капіталу дозволило удосконалити методичні підходи і розробити моделі, які пропонується використовувати для оцінки впливу чинників мікросередовища на зміну оборотності і рентабельності капіталу підприємств торгівлі. Багаторівневі детерміновані моделі залежності показників ефективності використання капіталу відображають їх функціональні зв’язки з наявними господарськими ресурсами підприємства і дозволяють з різним ступенем деталізації формувати рекомендації щодо усунення негативних тенденцій та досягнення бажаних параметрів розвитку. Моделі чинників, що базуються на використанні методу компонентного аналізу, дозволяють системно і комплексно підійти до кількісної оцінки ступеня впливу латентних чинників, які пояснюють кореляції між рентабельністю та чинниками мікрорівня і змістовно інтерпретуються. Апробація розроблених моделей підтвердила їх значущість для використання під час виявлення резервів і розробки управлінських рішень з підвищення оборотності та рентабельності капіталу підприємств торгівлі.
8. З метою забезпечення ефективного формування капіталу підприємства розроблено методичний інструментарій визначення його оптимальної структури, який передбачає побудову економіко-математичних моделей та обчислення методом лінійного програмування значень структурних елементів капіталу, що задовольняють розроблену систему обмежень, за яких досягається максимальне значення чистого прибутку та мінімальне значення середньозваженої вартості капіталу. На підставі отриманих моделей для досліджуваного підприємства визначено бажані обсяги елементів капіталу і обчислено його оптимальну структуру.
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