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ВСТУП

Формування особистості в юнацькому віці визначається тими психологічними новоутвореннями періоду, які створюють основу для повноцінного особистісного становлення людини, здатної розв’язувати численні життєві проблеми самостійно і бути успішною в соціально значущій діяльності, здатної легко адаптуватися, знаходити своє достойне місце, визначати свою позицію щодо умов суспільства, які швидко змінюються.

Для цього необхідно вивчати психологічні феномени, які, з одного боку, позначені в психологічній науці, але не знайшли належної уваги в дослідженнях, які стосуються проблеми соціального становлення і розвитку особистості молодої людини, а з іншого, дозволяють глибше зрозуміти „взаємозумозумовлюючий характер процесів соціалізації та індивідуалізації” [288, 7], що сприяють розвитку людини.

У психології відомо, що вся різноманітність особистості знаходить своє відображення і акумулюється в продуктах самосвідомості. Однією з головних складових самосвідомості є саморозуміння, адже здатність розуміти себе – це соціально розвинена здатність особистості, яка в ситуації вибору може приймати рішення самостійно і нести за нього особисту відповідальність, зберігаючи при цьому позитивне ставлення до себе. Вивчення саморозуміння дозволить точніше відповісти на запитання,  яким чином у молодих людей відбувається творення уявлень про себе, як змінюється динаміка їх розвитку, у чому полягає проблема різноманітності „Я”, що приводить до їх узгодженості і як це знаходить відображення в поведінці, активності молодих людей. Дослідження саморозуміння дозволяє не тільки відповісти на ці запитання, але й визначити умови, які впливають на розвиток саморозуміння, знайти засоби та способи, що сприяють його формуванню. 

Розробка проблеми саморозуміння почалася у кінці ХХ сторіччя. Філософи (Г.Л.Гусєв, Г.Л.Тульчинський, В.А.Лекторський, М.К.Мамардашвілі, С.Т.Тулмин та ін.), психологи (Л.С.Виготський, О.Р.Лурія, Ю.М.Орлов, В.В.Столін, Д.І.Фельдштейн, А.Маслоу, Г.Л.Лендрет) так чи інакше торкалися проблеми розпізнавання, опису та дослідження саморозуміння, хоча не завжди вживали термін „саморозуміння”. Донині не визначена сутність поняття „саморозуміння”, відсутні завершені дослідження, які б дали змогу визначити його розвиток у процесі соціалізації особистості.

У психологічній літературі відсутнє єдине осмислення поняття „саморозуміння”. Часто простежується синонімічність між цим поняттям та такими, як „осмислення”, „самосприймання”, „самоставлення”, „рефлексія”, „самопізнання” і „самосвідомість”. Саморозуміння розглядається як „механізм”, „процес”, „здатність”, які використовуються дослідниками для опису рівневого характеру саморозуміння.

Можна з упевненістю стверджувати, що саморозуміння як психологічна реальність є механізмом „самодетермінації”  (Б.Ф.Ломов) і суб’єктивної активності (К.О.Абульханова-Славська, В.А.Петровський А.І.Подольський, В.І.Слободчиков, В.Е.Чудновський та ін.). Само- детермінація, суб’єктивна активність починають розвиватися і виявляються протягом всього дитячого етапу онтогенезу. Найбільш інтенсивно це відбувається в юнацькому віці.

 На юнацькому етапі онтогенезу дослідники відзначають інтенсивний розвиток самосвідомості, вирішення молодими людьми  проблеми особистісного і професійного самовизначення, прагнення вирішити проблему сенсу життя, у зв’язку з чим у молодих людей простежується зростання і розвиток саморозуміння. У цьому віці саморозуміння набуває своїх особливостей, свого специфічного змісту.

Часто спостерігається звернення психологів до поняття ”само- розуміння” в практичній та прикладній психології, що знаходить підтвердження у різних психотерапевтичних школах, корекційно-розвивальних програмах (К.Роджерс, Ф.Перлз, Г.Лендрет, К.Оллред та ін.), хоча, на нашу думку, дослідження саморозуміння як самостійного феномена, його впливу на розвиток особистості є проблемою як загальної, так і вікової психології.

Актуальність дослідження визначається тим, що сучасна молода людина поставлена  в такі суспільні умови, коли від її активності, яка ґрунтується на розумінні себе в контексті життя, багато в чому залежить її успішність. З одного боку, для повноцінного існування людина потребує розуміння і прийняття нового для неї навколишнього світу, а з іншого – вона стоїть перед ”психологічним завданням” зрозуміти саму себе, прийняти себе в цьому світі, що сприятиме цілісному уявленню людини про себе. Це дозволить молодій людині виступати суб’єктом діяльності та спілкування, виявляти суб’єктивну активність.

Водночас високий рівень саморозуміння забезпечує диференціацію і структурованість, інтегрованість уявлень про самого себе, що сприяє, по-перше, подальшій диференціації когнітивної та афективної сфери особистості, а це, як наслідок, приводить до емоційної стійкості у фруструючих ситуаціях, до підвищення толерантності до деструктивних груп, адитивних форм поведінки; по-друге, сприяє появі узгодженості між продуктами самосвідомості з реальною дійсністю з урахуванням зовнішніх і внутрішніх умов цієї узгодженості.

Зв’язок з науковими планами, програмами, темами. Дисертаційне дослідження тісно пов’язане з науковими розробками, що проводяться на кафедрі соціальної психології Київського національного університету імені Тараса Шевченка за темою “Інноваційна поведінка молоді в період становлення Української держави” (номер держреєстрації 0198U000061).

 Метою нашої роботи є простеження динаміки розвитку саморозуміння як стійкого явища.

Завдання дослідження:

1. Проаналізувати стан розробки проблеми саморозуміння в психолого-педагогічній літературі та з’ясувати співвідношення понять  „саморозуміння”, „самопізнання”, „самоставлення”.

2. Дослідити динаміку розвитку саморозуміння в майбутніх педагогів.

3. Вивчити взаємозв’язок саморозуміння і деяких рис особистості (рівень суб’єктивного контролю, потребнісна сфера, інтелектуальний розвиток, характеристики ставлень).

4. Виявити особливості розвитку професійного саморозуміння в майбутніх педагогів під час навчання у вузі.

Об’єктом дослідження є розвиток саморозуміння в майбутніх педагогів.

Предметом дослідження є динаміка розвитку саморозуміння в процесі професійної підготовки майбутніх педагогів.

Гіпотеза дослідження полягає в припущенні, що саморозуміння є не тільки самостійним психологічним феноменом, але й механізмом професійного становлення і розвитку особистості майбутнього педагога. Водночас саморозуміння є підтвердженням розвитку, який визначається синхронністю, симетричністю професійного становлення особистості майбутнього педагога.

Методологічну та теоретичну основу дисертаційного дослідження склали головні положення і принципи експериментально-генетичного методу та вчення про детермінацію й закономірності розвитку психіки (Л.С.Виготський, Г.С.Костюк, О.М.Леонтьєв, С.Д.Максименко, С.Л.Рубінштейн), психологічного, філософського, культурологічного та акмеологічного підходів до аналізу феномену самосвідомості (В.В.Столін), психологічних основ особистісних практик виховання (М.Й.Боришевський).

Методи дослідження базуються на теоретичному аналізі наукової літератури з проблеми дослідження, здійсненні емпіричного дослідження із застосуванням методів опитування, тестування, спостереження. Статистичний аналіз здійснювався на базі пакету статистичних програм SPSS 10.0.

Наукова новизна дослідження полягає в тому, що в ньому:

·  виокремлено основні чинники, які впливають на становлення і розвиток саморозуміння, визначено критерії його вияву, функції;

·  розкрито роль саморозуміння в соціальному становленні юнаків та дівчат;

·  виявлено, що результатом саморозуміння є когнітивне й емоційне узгодження продуктів самосвідомості і реальної дійсності;

·  розглянуто рівневі характеристики розвитку саморозуміння;

·  з’ясовано особливості розвитку професійного саморозуміння у ході підготовки майбутніх педагогів.

Практичне значення роботи полягає в тому, що дослідження динаміки розвитку саморозуміння як стійкого явища дозволяє не тільки визначити індивідуальну траєкторію розвитку самосвідомості, але є важливим підґрунтям для побудови психолого-педагогічної програми професійного становлення і розвитку майбутніх педагогів. Аналіз розвитку професійного саморозуміння дає змогу впливати на процес підготовки майбутніх педагогів з метою його оптимізації.

Основні ідеї дисертаційного дослідження і концепція розвитку саморозуміння використовуються при розробці системи циклу навчальних занять зі студентами історичного та соціально-гуманітарного факультету Дрогобицького державного педагогічного університету імені Івана Франка. Розроблено спецкурс, який відображає основні ідеї дисертаційного дослідження для студентів, які навчаються за спеціальністю «психологія».

Апробація результатів дослідження. Результати дослідження доповідалися на Всеукраїнській науково-практичній конференції „Тенденції розвитку психології в Україні: історія та сучасність” (м. Київ, 2006), „Генеза буття особистості” (м. Київ, 2006), „Нові технології навчання: психологічні аспекти” (м. Київ, 2007), на Днях науки, що проводяться на факультеті соціології та психології Київського національного університету імені Тараса Шевченка (м. Київ, 2005, 2006), на засіданнях кафедри соціальної психології Київського національного університету імені Тараса Шевченка та кафедри практичної психології Дрогобицького державного педагогічного університету імені Івана Франка (м. Дрогобич, 2006, 2007).

Впровадження результатів дослідження. Результати дослідження використовуються при читанні курсу „Вікова психологія” для студентів, що навчаються за спеціальністю „психологія”, „соціальна робота” та курсу „Вікова та педагогічна психологія” для студентів всіх факультетів Дрогобицького державного педагогічного університету ім. Івана Франка. 

Структура і обсяг дисертації. Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, що налічує 331 найменування та додатків. Основний зміст дисертації викладено на 189 сторінках. Робота містить 10 таблиць. Основні теоретичні положення дослідження відображено в 4 статтях автора та 1 статті у співавторстві у збірниках наукових праць, включених до списку ВАК України та 3 тезах виступів на науково-практичних конференціях.

ВИСНОВКИ
Проведене  теоретико-емпіричне дослідження дало підстави зробити наступні висновки.

1. Здійснений теоретичний аналіз наукової літератури дозволяє зробити висновок про те, що в психології самосвідомості донині не існує повних, широко представлених досліджень проблеми саморозуміння. Саморозуміння визначається як осягнення людиною смислу свого існування, в результаті якого відбувається когнітивне та емоційне узгодження продуктів самосвідомості та реальності. На відміну від саморозуміння, самопізнання є складним, багаторівневим процесом, що індивідуалізований у часі і дозволяє людині одержувати нові знання про самого себе, але не наділяти їх смислом, не ієрархізувати їх за цінностями. Разом з тим, розвиток саморозуміння і самопізнання має одні й ті самі стадії розвитку залежно від віку людини: вони проходять стадії від конкретності до узагальненості, від недиференційованості до диференційованості, від безпосередності до опосередкованості. Завдяки самопізнанню людина не тільки конструює уявлення про таку себе, але й створює основу для емоційно-ціннісного ставлення до себе. Результати інтегративної роботи в сфері самопізнання, з одного боку, і в сфері емоційно-ціннісного відношення до себе, з іншої, об’єднується в особливе утворення самосвідомості особистості – в її самооцінку. Самооцінка – це результат пізнання себе, чуттєво забарвлене ставлення людини до себе в різних конкретних ситуаціях і різних видах діяльності, що впливає на її поведінку, результати діяльності, взаємостосунки з оточуючими в подальшому
2. Залежно від рівня розвитку саморозуміння виокремлено три групи досліджуваних. Перша група (низький рівень) – молоді люди, для яких характерне поверхове саморозуміння, вони констатують у себе характеристики, які дають їм оточуючі люди і які пов’язані з конкретною ситуацією; мають підвищену критичність щодо себе. Друга група (середній
 рівень) – молоді люди, що виокремлювали узагальнені особистісні характеристики, з відсутністю критичності. Третя група (високий рівень) характеризується спробами осмислити себе з адекватним рівнем критичності. 

3. Виявлено зв'язок саморозуміння з багатьма особистісними утвореннями молодої людини. Виявлено зв'язок між саморозумінням та інтернальністю – екстернальністю молодої людини. Високий рівень саморозуміння більшою мірою характерний інтерналам, а не екстерналам. Молоді люди, які мають високий рівень саморозуміння, більш успішні в діяльності, яка найбільш актуальна для студентського віку.

Усвідомлення своїх здібностей дозволяє, з одного боку, розв’язати задачу цілепокладання, а з іншого, виділяти у себе ті здібності, які необхідні саме для досягнення життєвих цілей. На перше місце у досліджуваних, що позитивно ставляться до себе, виходить „Я”, прагнення заявити про себе, проявити себе, включитися до нових для них стосунків. При негативному ставленні до себе молоді люди виявляють інфантильну позицію, потрапляють у залежність від зовнішніх умов, що уповільнює соціальне дозрівання. В цьому випадку спостерігається поверхневе розуміння, яке водночас, дозволяє молодим людям бути „як всі”.
Студенти, які не виявили критичності щодо себе, мали низьку тривожність і, навпаки, студенти, які показали критичність щодо себе, продемонстрували середню тривожність. Низький рівень мотиву спілкування виявився у досліджуваних, які показали високу і низьку критичність. Високий рівень мотиву спілкування властивий досліджуваним з середнім показником критичності. Одержані дані про залежність мотиву спілкування від рівня розвитку саморозуміння.
4. Аналіз показників сформованості професійного саморозуміння майбутнього вчителя показав, що імпліцитна його структура потерпає істотних змін у зв’язку з певним етапом навчання і виховання юнаків та дівчат. Для студентів першого курсу характерна відсутність необхідного рівня складності саморозуміння як системного утворення: компоненти саморозуміння утворюють окремі, не пов’язані між собою блоки. У студентів другого курсу виокремлені компоненти наявні в професійному саморозумінні, однак зв’язків між компонентами практично не спостерігається. Структура професійного саморозуміння третьокурсників істотно ускладнюється порівняно з першим курсом: велика кількість зв’язків між компонентами структури саморозуміння стає адекватнішою до вимог, які відповідають сутності вчителя. На четвертому курсі розвиваються інтеграційні процеси, хоча при цьому і знижуються кількісна презентація окремих показників. Головне новоутворення цієї соціально-вікової групи полягає у прийнятті власної траєкторії професійного розвитку, що ґрунтується на співвіднесенні свого „образу Я” та майбутніх умов життя і праці, на переоцінці в зв’язку з цим професійних цінностей і смислів педагогічної діяльності. Найсильніший вплив на рівень розвитку професійного саморозуміння мають досвід внутрішнього діалогу і система професійних ідеалів та цінностей, що розвиваються.
Порівняння особливостей динаміки реалізацій цінностей-цілей і цінностей-засобів показує, що більшу різноманітність мають цінності-засоби. Цей пояснюється тим, що цінності-засоби представлені в розумінні студентів педагогічного університету більш диференційовано за мірою значущості, ніж цінності-цілі. У структурі ціннісних орієнтацій вершину ієрархії у всіх групах займають цінності „здоров’я”, „вихованість”, „щасливе сімейне життя” і „освіченість”. Внизу ієрархії виявилися цінності „рівність”, „щастя інших”, „високі запити” і „непримиренність”. Оцінки старшокурсників помітно відрізняються тим, що в ієрархії загальнолюдських цінностей вищі місця займають „впевненість у собі”, „відповідальність”, „самоконтроль”, „чесність”, „суспільне визнання”, тоді як у студентів молодших курсів ці якості в ієрархії цінностей займають нижчі місця.
Перспективами подальших дослідження є пошук шляхів оптимізації та формування адекватного саморозуміння в юнацькому віці, оскільки рівень розвитку саморозуміння впливає загалом на особистісне становлення юнаків та дівчат.  
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