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ВСТУП
Актуальність теми. Становлення соціально орієнтованої вітчизняної ринкової економіки потребує дослідження та формування нової ефективної системи управління розвитком підприємств. Перед суб’єктами господарювання постає важливе соціальне завдання – їхній розвиток повинен сприяти не тільки прискореному економічному зростанню держави, а й мав би зменшити рівень безробіття та інших негативних явищ ринкової економіки для забезпечення ефективного шляху самореалізації людини. 

Для вітчизняного промислового комплексу характерними є недосконалість технологічних процесів, які базуються на використані застарілої техніки, що негативно позначається на витратах ресурсів та економічних показниках операційної діяльності, а також недостатня ефективність систем менеджменту підприємств, інструментальною базою яких у процесі прийняття управлінських рішень переважно слугують спрощені алгоритми прямих розрахунків. Більшість систем управління підприємствами, що утворились у роки адміністративно-командної економіки, перестали відповідати вимогам сьогодення щодо оперативності та повноти обґрунтування прийнятих рішень, що особливо актуально в мінливих і непередбачуваних умовах ринкової економіки. Відтак, пріоритетним і важливим завданням, що постає перед державою, є створення ефективного інноваційно-активного промислового комплексу, який слугуватиме мультиплікатором розвитку економіки України, що сприятиме її інтегруванню в глобальну економічну систему. У цьому контексті актуалізується необхідність впровадження адекватного аналітичного інструментарію в управління економічним розвитком промислових підприємств.
Вагомий внесок у дослідження проблем менеджменту підприємств, а також у розв’язання згаданих вище проблем зробили такі вітчизняні та зарубіжні науковці, як І. Алєксєєв, М. Альберт, Б. Андрушків, І. Ансофф, І. Бланк, С. Вовканич, В.Герасимчук, В. Денісов, П. Друкер, В. Єфремов, Г. Захарчин, Р. Каплан, Є.Крикавський, О. Кузьмін, А. Мазаракі, О. Мельник, М. Мескон, О. Мороз, В.Оберемчук, Й. Петрович, Ж.Поплавська, М. Портер, І. Скворцов, Ю.Стадницький, Ф. Хедоурі, Н. Чухрай, І.Чумаченко, Й. Шумпетер, В. Яцура та ін. В їхніх працях розглянуто сутність поняття «розвиток», виокремлено його види та напрямки, охарактеризовано особливості здійснення, досліджено проблеми управління економічним розвитком підприємств у контексті реформування економіки з урахуванням специфіки різних економічних систем тощо. 

У той же час теоретико-прикладні положення щодо застосування аналітичного інструментарію в управлінні економічним розвитком підприємств залишаються недостатньо опрацьованими, попри значну увагу до цієї проблеми ряду дослідників: В. Афанасєва, Р. Ґріфіна, С. Ілляшенка, М. Кизима, Т. Кужди, Е. Ляпина, Л.Мельника, І. Отенка, В. Павлової, А. Пилипенка, Ю. Погорелова, В. Пономаренка, О. Раєвнєєвої, В. Рогожина, М.Тодара, О. Тридіда, О. Федоніна та інших. Зокрема, потребують подальшого теоретичного та прикладного вирішення, уточнення і поглиблення поняття «управління розвитком», виявлення сукупності та систематизації чинників, що визначають розвиток підприємств, обґрунтування системи показників оцінювання рівня розвитку суб’єктів господарювання та формування аналітичних інструментів управління їхнім економічним розвитком. Усе це зумовило вибір теми дисертаційної роботи, її мети та завдань.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема дисертаційної роботи за тематичним спрямуванням відповідає науковому напряму кафедри менеджменту і міжнародного підприємництва Національного університету «Львівська політехніка»: «Проблеми корпоративного управління на підприємствах машинобудування та приладобудування» (номер державної реєстрації №U0107U009521), а також «Проблеми інвестиційної та інноваційної діяльності» (на прикладі машинобудування і приладобудування) (номер державної реєстрації 0107U009522).

Матеріали дисертаційної роботи використані при розробленні держбюджетної теми Національного університету «Львівська політехніка» ДБ/ПСМ «Методологія та інструментарій процесійно-структурованого менеджменту» (номер державної реєстрації № 0111U001215), затвердженої наказом Міністерства освіти і науки України №1177 від 30.11.2010 р., на кафедрі менеджменту і міжнародного підприємництва у 2011 р. Автором, зокрема, виокремлено, класифіковано та охарактеризовано  чинники впливу на розвиток систем процесійно-структурованого менеджменту підприємств (розділ 1 «Формування методологічних засад процесійно-структурованого менеджменту», підр. 1.2. «Систематизація передумов та чинників формування процесійно-структурованого менеджменту», п. 1.2.3. «Чинники впливу на розвиток систем процесійно-структурованого менеджменту») (акт впровадження від 14. 12. 2011р.). 

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є розроблення теоретичних положень та методико-практичних рекомендацій щодо формування та застосування аналітичних інструментів в управлінні економічним розвитком промислових підприємств. Для досягнення поставленої мети у роботі були встановлені та вирішені наступні завдання:

· уточнення сутності та подальший розвиток тлумачення основних понять управління розвитком підприємств;

· розвиток класифікації інструментів управління економічним розвитком промислових підприємств;

· обґрунтування вибору і систематизація найвагоміших показників, що відображають рівень розвитку промислових підприємств;

· удосконалення методу оцінювання рівня розвитку промислових підприємств з урахуванням вимог щодо мінімальної конфігурації системи показників, доступності вхідних даних та відповідності засобів розрахунку;

· удосконалення методу формування і наочного представлення сфер розвитку промислових підприємств;

· розроблення методу аналізування тенденцій економічного розвитку промислових підприємств.

Об’єктом дослідження є процес управління економічним розвитком підприємств.

Предметом дослідження є теоретико-методичні та прикладні положення із формування та застосування аналітичних інструментів в управлінні економічним розвитком підприємств.

Методи дослідження. Теоретичну основу роботи становлять фундаментальні положення теорії управління і розвитку, економіко-математичного моделювання, теорії ринкової економіки та економічного зростання, наукові праці вітчизняних і зарубіжних дослідників з питань управління економічним розвитком промислових підприємств. Напрям правового дослідження вказаної тематики утворює чинне законодавство України, яке регулює діяльність вітчизняних підприємств. Інформаційною базою дослідження були офіційні статистичні дані, які характеризують результати діяльності суб’єктів господарювання, аналітичні розрахунки автора, виконані в процесі дослідження, дані мережі Інтернет та результати анкетування. 

Для вирішення поставлених завдань у роботі використовувались такі методи дослідження: теоретичного узагальнення, аналізу та синтезу – для визначення сутності розвитку підприємств та управління розвитком (підр. 1.1), а також для уточнення класифікації інструментів управління (підр. 1.2); зведення, групування, економіко-статистичного аналізу – при формуванні системи показників оцінювання розвитку підприємств промисловості, визначення їх граничних значень (підр. 1.3) та для виявлення і аналізування факторів, що впливають на рівень розвитку (підр. 2.2); графічний і табличний – для наочного відображення результатів (розділ 1; 2; 3); експертних оцінок та поєднувального аналізу – для визначення числових значень вагових коефіцієнтів факторів впливу (підр. 2.3; 3.3); методи опрацювання анкетних даних – для оцінювання достовірності отриманих результатів анкетного опитування та встановлення закономірностей (підр. 3.3); методи економіко-математичного моделювання – для оцінювання стану і тенденцій розвитку промислових підприємств (підр. 2.1); методи організаційного проектування – для удосконалення системи управління розвитком промислових підприємств на засадах функціонального та процесно-структурованого підходу (підр. 1.3; 3.1); морфологічного аналізу – для уточнення та конкретизації понятійно-категорійного апарату під час виконання роботи (усі розділи дисертації). Опрацювання даних, побудова оптимізаційних та регресійних моделей здійснювались із використанням комп’ютерних технологій та спеціального програмного забезпечення (підр. 2.1; 2.2; 3.2; 3.3).

Наукова новизна одержаних результатів полягає у такому:

уперше:

- розроблено метод аналізування тенденцій розвитку промислових підприємств, який базується  на двовимірній моделі вибору напрямів розвитку з урахуванням таких параметрів: середнього темпу зміни валового доходу та рівня потенціалу, що дає змогу визначити траєкторію ретроспективного і спрогнозувати напрям перспективного розвитку;

удосконалено:

- метод побудови та графічного представлення сфер розвитку промислових підприємств, що, на відміну від наявних, дозволяє логічно обґрунтувати необхідну їх кількість з докладною характеристикою, а також здійснити обрання раціональних стратегій для підприємств, які перебувають у певних сферах розвитку;

- метод оцінювання рівня розвитку промислових підприємств, що базується на інтегрованому підході та має системно-цільовий характер, який, на противагу існуючим, передбачає охоплення найвагоміших чинників впливу на розвиток підприємств при використанні мінімальної кількості показників, а його простота і доступність істотно спрощує процес розрахунків при знижені витрат на збирання, підготовку та опрацювання інформації;

дістали подальший розвиток:
- трактування сутності поняття «управління розвитком підприємств», що, на відміну від наявних, розглядається як цілеспрямований вплив керуючої системи на керовану з метою забезпечення процесу переходу від поточного стану підприємства до заданого (досконалішого у порівнянні з попереднім) відповідно до поставлених цілей;

- класифікація інструментів управління економічним розвитком промислових підприємств, яка відрізняється від існуючих виокремленням класифікаційних ознак «за функціональною спрямованістю», «за областю застосування», «за формою вираження» та їх підвидами, що дає змогу сформувати цілісний масив елементів для обґрунтованого вибору відповідного інструментарію;  

- система показників оцінювання розвитку підприємств з обґрунтуванням та установленням рівня кожного із них, що, на відміну від існуючих, передбачає їх групування за трьома ознаками «ресурси», «продукція» та «економічні результати» і створює передумови для адекватного оцінювання рівня економічного розвитку, а також дає змогу здійснювати моніторинг впливу цих чинників на нього.

Практичне значення одержаних результатів. Практичне значення одержаних результатів полягає у розробленні та розвитку методико-прикладного інструментарію управління розвитком промислових підприємств для забезпечення їхнього стійкого розвитку.

Отримані результати дисертаційної роботи впроваджені у діяльності низки вітчизняних промислових підприємств та державних установ, зокрема: в управлінні економіки департаменту економічної політики Львівської міської ради (довідка №23-вих-385 від 19.04.2012 р.), у ВАТ «Львівський інструментальний завод» (довідка №36/80 від 24.01.2012 р.), а також ПАТ «Стрийський завод ковальсько-пресового обладнання» (довідка №81 від 23.04.2012р.), що засвідчує їхній прикладний характер.

Практичні результати та основні положення дисертаційної роботи використовуються у навчальному процесі Національного університету «Львівська політехніка» при викладанні дисциплін «Стратегічний менеджмент» і «Стратегії інноваційного розвитку підприємств» (для студентів спеціальності 8.18010013  «Управління проектами» напряму підготовки «Специфічні категорії»), а також при написанні кваліфікаційних робіт бакалаврів, спеціалістів та магістрів (довідка №67-01-907 від 13.04.2012 р.)

Особистий внесок здобувача. Дисертація є результатом самостійних наукових досліджень автора. З наукових публікацій, що видані у співавторстві, в роботі використано лише ті положення, які складають індивідуальний внесок автора. 

Апробація результатів дослідження. Результати досліджень та основні положення дисертаційної роботи були опубліковані безпосередньо в ході їхнього виконання та отримали підтримку на таких всеукраїнських та міжнародних науково-практичних і науково-методичних конференціях: VII Міжнародній науково-практичній конференції «Україна – ЄС – Європа: нові виклики та модернізація відносин» (м. Київ, 18 квітня 2007р.); І, ІІ Всеукраїнських науково-практичних конференціях «Обліково-аналітичне забезпечення системи менеджменту підприємства» (м. Львів, 20-22 квітня 2007 р.; 23-24 жовтня 2009 р.); I Міжнародній науково-практичній конференції «Умови економічного розвитку країн з ринковою економікою» (м. Переяслав-Хмельницький, 22-24 квітня 2008 р.); ІІІ, IV Міжвузівських науково-технічних конференціях науково-педагогічних працівників «Проблеми та перспективи розвитку економіки і підприємства та комп’ютерних технологій в Україні» (м. Львів, 18-19 березня 2008 р.; 30 березня-1 квітня 2009 р.); ІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Управління інноваційним процесом в Україні: проблеми, перспективи, ризики» (м. Львів, 29-31 травня 2008 р.); І Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми формування нової економіки XXI століття» (м. Дніпропетровськ, 17-19 грудня 2008 р.); VІІ, ІХ Міжнародних науково-практичних конференціях «Маркетинг та логістика в системі менеджменту» (м. Львів, 6-8 листопада 2008 р.; 8-10 листопада 2012 р.); І Міжнародній науково-практичній конференції «Соціально-економічні проблеми і держава» (м. Тернопіль, 6-7 листопада 2008 р.); ІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Стратегия развития Украины в глобальной среде» (м. Сімферополь, 7-9 листопада 2008 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Статистична оцінка соціально-економічного розвитку» (м. Хмельницький, 21 травня 2009 р.); І, ІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми формування та реалізації конкурентної політики: аспекти молодіжного підприємництва» (м. Львів, 17-18 вересня 2009 р.; м.Львів, 15-16 вересня 2011 р.); ІХ Міжнародній науково-практичній конференції «Современные информационные технологии в экономике: управление предприятиями, программами и проектами», (м. Харків, 12-18 вересня 2011 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Сучасні проблеми економіки і менеджменту», (м. Львів, 10-12 листопада 2011 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Формування сучасної теорії та практики маркетингу в умовах глобалізації», (м. Київ, 15-16 березня 2012 р.), а також на наукових семінарах кафедр менеджменту і міжнародного підприємництва Навчально-наукового інституту економіки і менеджменту та технологій управління Навчально-наукового інституту післядипломної освіти Національного університету «Львівська політехніка» (23.04.2008 р., 24.06.2009  р., 21.05.2010  р., 21.02.2011 р., 23.02.2012 р.).
Публікації. За темою дисертаційного дослідження опубліковано 38 наукових праць загальним обсягом 8,01 друк. арк. (1 монографія, 16 наукових статей, 21 теза доповідей на конференціях). У фахових виданнях опубліковано 13 праць, з них 3 – одноосібно. 
Структура і обсяг роботи. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Обсяг основного тексту становить 176 сторінок. Дисертаційна робота містить 31 таблицю, 37 рисунків, список використаних джерел із 237 найменувань, а також 3 додатки.

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі здійснено теоретичне узагальнення і запропоновано вирішення наукового завдання, яке полягає в розробленні аналітичних інструментів в управлінні економічним розвитком промислових підприємств. За результатами роботи можна зробити такі висновки теоретико-методичного змісту та науково-практичного спрямування:

1. Для вітчизняної економіки перехід від адміністративно-командної економіки до соціально орієнтованої ринкової системи є складним процесом. Більшість систем управління перестали відповідати вимогам сьогодення. У цих умовах першочерговим завданням є формування нової ефективної системи управління економічним розвитком промислових підприємств, зокрема розширення інструментарію в управлінні, що викликане мінливістю зовнішнього та внутрішнього середовища, необхідністю визначення наявного рівня розвитку, прогнозування потенційного та вибору оптимальної стратегії розвитку.

2. З метою розвитку теоретичних основ управління економічним розвитком промислових підприємств уточнено категорійний апарат за проблемою (поняття «управління розвитком підприємств»), що дає змогу вирішити низку термінологічних наукових та управлінських проблем, а також створює підґрунтя для керівників щодо ефективного управління розвитком.

3. Здійснено систематизацію і доповнення спектру класифікаційних ознак інструментів управління економічним розвитком промислових підприємств, що дає змогу менеджерам вищої ланки управління ознайомитися із різноманіттям таких інструментів для обґрунтованого вибору важелів управління. 

4. Удосконалена система показників оцінювання рівня розвитку підприємств із обґрунтуванням та оцінюванням рівня кожного із них, яка передбачає групування таких показників за ознаками «ресурси», «продукція» та «економічні результати», створює для економіста передумови для адекватного оцінювання рівня економічного розвитку.
5. Удосконалений метод оцінювання рівня розвитку промислових підприємств, що базується на інтегрованому підході, дає змогу об’єктивно встановити інтегральну оцінку рівня розвитку. При цьому простота, надійність і доступність методу істотно спрощує процес розрахунків при суттєвому знижені витрат на збір та опрацювання інформації. Застосування даного методу дає змогу керівникам об’єктивно встановити рівень розвитку підприємства з метою прийняття ефективних управлінських рішень. 

6. Удосконалений метод побудови та графічного представлення сфер розвитку промислових підприємств дає змогу чітко окреслити границі кожної сфери розвитку та охарактеризувати їх, враховуючи економічні умови функціонування вітчизняних підприємств, що створює необхідні передумови для менеджерів вищої ланки управління визначити позиції підприємства на ринку з метою вибору раціональної стратегії розвитку.

7. Розроблений метод (непрямий графо-аналітичний інструмент) аналізування тенденцій, оцінювання і управління економічним розвитком підприємств на засадах двовимірної моделі створює можливість визначити рівень розвитку та графічно представити позицію підприємства на матриці розвитку, а також спроектувати його тенденції у часі, що дає змогу керівникам встановити напрям та динаміку розвитку, а відтак забезпечити прийняття обґрунтованих управлінських рішень з метою ефективного управління.
8. На підставі результатів дисертаційної роботи можна запропонувати:

– Міністерству промислової політики України під час розроблення нормативно-правових актів у сфері управління підприємствами, а також при розробленні програм розвитку промисловості використовувати розроблені у дисертаційній роботі методичні підходи та методи управління розвитком підприємств, а також іншим органам державної влади уточнити на засадах результатів проведеного дослідження трактування поняття «управління розвитком» у нормативно-правових актах;

– Міністерству освіти і науки України у ході підготовки фахівців у сфері економіки і менеджменту, передусім спеціальності «Управління проектами», використовувати теоретичні та прикладні положення дисертаційної роботи при формуванні бізнес-проектів, зокрема, уточнений понятійний апарат у сфері управління розвитком, розвинуту класифікацію інструментів управління розвитком промислових підприємств, оптимальну стратегію та цілі розвитку підприємств, а також розроблені методичні підходи та методи управління розвитком.
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