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· ВСТУП

Актуальність теми. Важливим напрямом забезпечення стійкості державних фінансів в умовах нинішньої світової нестабільності є підвищення результативності та прозорості інструментів бюджетно-податкової підтримки підприємств. Однією з ключових проблем бюджетно-податкової політики України є значні обсяги та низька ефективність державної підтримки підприємств, яка не має істотного впливу на відновлення конкурентоспроможності суб’єктів економічної діяльності, проте відволікає обмежені бюджетні ресурси від виконання інших важливих функцій держави, призводить до збільшення податкового навантаження на економіку і зростання державного боргу. Така ситуація суперечить сучасним світовим тенденціям у сфері державної підтримки підприємств. Це актуалізує необхідність об’єктивної оцінки відповідності наявних бюджетно-податкових інструментів державної підтримки підприємств вимогам СОТ та ЄС, що дозволить виокремити ключові напрями вдосконалення застосування бюджетно-податкових інструментів підтримки суб’єктів господарювання в Україні з метою забезпечення конкурентоспроможності національної економіки в умовах обмеженості бюджетних ресурсів.

Серед найвагоміших наукових досліджень вітчизняних і зарубіжних вчених, присвячених проблемам формування політики державної підтримки економіки, варто відзначити праці таких науковців, як Р. Болдін, Дж. Брандер, Дж. Гросман, Ю. Кіндзерський, П. Кругман, Д. Родрік, В. Сіденко, Б. Спенсер, Дж. Стігліц, Е. Хелпман та ін. Різнобічні аспекти вдосконалення державної підтримки підприємств у контексті підвищення ефективності державних фінансів України відображено у працях С. Буковинського, Я. Жаліла, І. Запатріної, Т. Єфименко, І. Луніної, В. Мельника, Г. Мельничук, В. Опаріна, К. Павлюк, Ю. Пасічника, Д. Серебрянського, І. Чугунова, Л. Шаблистої та ін. Галузеві особливості бюджетно-податкового стимулювання промисловості досліджували О. Амоша, А. Кабанов, Л. Стариченко, І. Фокіна та ін.

Разом з тим багато теоретичних і практичних питань бюджетно-податкової підтримки підприємств у сучасних умовах залишаються достатньо дискусійними. Потребують поглибленого дослідження інструменти бюджетно-податкової політики, що застосовуються в Україні, з точки зору їх відповідності вимогам і обмеженням СОТ та ЄС. Практична і наукова значущість розв’язання цих проблем зумовили актуальність і вибір теми дисертації, її логіку та структуру.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано у рамках науково-дослідної роботи за темою "Модернізація державних фінансів в умовах посилення європейських інтеграційних процесів" (номер держреєстрації 0106U009031). Результати наукового дослідження дисертанта відображено у розділі "Державна підтримка економіки в Україні в умовах інтеграції до СОТ та ЄС" заключного наукового звіту (довідка ІЕПр НАНУ від 12.06.2012 р. №135-15/490).

Мета і завдання дослідження. 

Метою дисертаційного дослідження є розвиток теоретичних засад бюджетно-податкової підтримки підприємств і розробка на цій основі практичних рекомендацій щодо її застосування в Україні з урахуванням вимог СОТ та ЄС. Реалізація поставленої мети дослідження зумовила необхідність вирішення дисертантом таких завдань:

дослідити теоретичні засади державного втручання у ринковий механізм;

розкрити економічну сутність поняття "державна підтримка підприємств" і роль цього фактора у забезпеченні розвитку національної економіки;

узагальнити теоретичні аргументи на користь бюджетно-податкової підтримки підприємств в умовах недосконалої конкуренції;

визначити особливості застосування державної підтримки підприємств у країнах з низьким і середнім рівнями доходу;

узагальнити та розвинути наукові підходи до оцінювання обсягів державної підтримки підприємств;

оцінити сучасну практику застосування бюджетно-податкових інструментів для підтримки суб’єктів економічної діяльності в Україні;

дослідити обмеження, що встановлюються вимогами СОТ та ЄС до державної підтримки підприємств;

узагальнити досвід бюджетно-податкової підтримки підприємств у країнах з ринковою економікою та з’ясувати можливості його використання в Україні;

визначити особливості державної підтримки підприємств в умовах глобальної фінансової кризи;

оцінити відповідність бюджетно-податкових інструментів підтримки підприємств, які застосовуються в Україні, встановленим вимогам СОТ та ЄС;

визначити економічно обґрунтовані напрями модернізації бюджетно-податкових інструментів державної підтримки підприємств в Україні у контексті вимог СОТ та ЄС.

Об’єктом дослідження є економічні відносини, що виникають між державою та суб’єктами господарювання у процесі надання державної підтримки підприємствам.

Предмет дослідження – бюджетно-податкові інструменти державної підтримки підприємств.

Методи дослідження. Методологічною основою дисертаційного дослідження є праці класиків економічної науки, вітчизняних і зарубіжних вчених щодо державної підтримки підприємств в умовах ринкової економіки. У роботі використано сукупність загальнонаукових методів теоретичного та емпіричного пізнання, і в тому числі – системний (для дослідження державної підтримки підприємств з метою підвищення конкурентоспроможності національної економіки); наукової абстракції (для вивчення теоретичних підходів до державної підтримки підприємств); кількісного аналізу фінансово-економічних показників (для визначення обсягів, структури і динаміки державної підтримки підприємств); аналітичного та статистичного групування (для групування заходів щодо державної підтримки підприємств, які застосовуються в Україні, за формами і видами); порівняльного аналізу та узагальнення (при проведенні порівняльного аналізу підходів до державної підтримки, що застосовуються у країнах ЄС та в Україні). З метою обґрунтування пропозицій щодо вдосконалення бюджетно-податкових інструментів державної підтримки підприємств поєднано позитивний та нормативний методи дослідження.
Інформаційну основу дослідження складають законодавчі та нормативно-правові акти, що регулюють функціонування бюджетно-податкової системи України, звітні дані Міністерства фінансів України, Міністерства промислової політики України, Державної податкової служби України, Державної казначейської служби України, Державної служби статистики України, Світової організації торгівлі, Європейської комісії, Організації економічного співробітництва та розвитку, монографічні дослідження та публікації у періодичних виданнях вітчизняних і зарубіжних експертів.
Наукова новизна одержаних результатів. Основні наукові результати дисертаційної роботи, що характеризують її наукову новизну, полягають у тому, що:

вперше:

· запропоновано підхід до оцінки основних показників підтримки підприємств в Україні за допомогою бюджетно-податкових інструментів, який полягає у виокремленні та врахуванні тих заходів держави, що створюють преференції для обмеженого (тією чи іншою мірою) кола підприємств або видів економічної діяльності та спричиняють порушення умов ринкової конкуренції (це дало змогу здійснити порівняльний аналіз обсягів, спрямованості та результативності державної підтримки підприємств у країнах ЄС і в Україні та визначити пріоритетні напрями її вдосконалення);

набули подальшого розвитку:

· методичні підходи до оцінки бюджетно-податкових інструментів державної підтримки підприємств у контексті їх відповідності вимогам і обмеженням СОТ та ЄС (запропоновано перелік критеріїв такої оцінки: рівень селективності, галузеве спрямування, періодичність та цілі надання державної підтримки, вплив на конкурентне середовище);

· визначення умов підвищення результативності бюджетно-податкових інструментів, що полягають у переході до державної підтримки інвестиційних заходів і процесів реструктуризації підприємств, обмеженні фінансування поточних витрат та термінів і періодичності допомоги окремим суб’єктам господарювання (виконання цих умов дозволить спрямувати державну підтримку на відновлення прибутковості підприємств з розрахунком на довгострокову перспективу);

· обґрунтовано положення щодо неповного використання Україною механізмів державної підтримки підприємств, дозволених у рамках СОТ, і доцільності їх розширення за рахунок горизонтально спрямованих інструментів, які забезпечують конкурентоспроможність суб’єктів господарювання завдяки бюджетно-податковому стимулюванню інноваційної, науково-дослідної діяльності та енергозбереження;

удосконалено:

· трактування економічного змісту поняття державної підтримки підприємств як заходів фінансово-економічної політики, які безпосередньо не належать до функцій держави щодо надання суспільних благ і спрямовані на створення преференційних умов діяльності окремих підприємств або сфер економіки, забезпечуючи збільшення їх доходів або скорочення витрат;

· обґрунтування пропозицій щодо підвищення результативності та прозорості бюджетно-податкових інструментів державної підтримки промислових підприємств шляхом відмови від застосування інструментів їх прихованої підтримки (за допомогою регульованих (пільгових) тарифів на товари й послуги), оскільки вони не створюють стимулів до підвищення ефективності та конкурентоспроможності підприємств, які фактично її отримують. Її альтернативою є пряме бюджетне фінансування або податкові пільги для забезпечення процесів модернізації підприємств.

Практичне значення одержаних результатів. Висновки та пропозиції дисертаційного дослідження мають практичну цінність для оцінки відповідності інструментів бюджетно-податкової підтримки підприємств вимогам СОТ та ЄС, а також для вдосконалення державної підтримки підприємств в Україні.

Основні результати дослідження було використано для підготовки доповідних записок, надісланих до Міністерства економіки України, Рахункової палати України, Міністерства промислової політики України, а також Ради національної безпеки та оборони України. Зокрема, пропозиції щодо застосування зарубіжного досвіду державної підтримки підприємств використано Міністерством економіки України при підготовці аналітичних записок, інформаційних довідок керівництву Міністерства та Кабінету Міністрів України (лист № 3004-20/38 від 07.05.2009 р.). Рекомендації щодо оптимальних напрямів державної підтримки суб’єктів господарювання здобули позитивну оцінку Рахункової палати України (лист № 12-2390 від 13.12.2010 р.). Наукові розробки щодо інноваційних напрямів державної підтримки національної економіки у посткризовий період дістали схвалення та були використані при підготовці аналітичних матеріалів для керівництва Міністерства промислової політики України (лист № 01/5-3-385 від 12.09.2011 р.). Результати оцінки відповідності заходів державної підтримки підприємств України підходам СОТ та ЄС використано при підготовці інформаційно-аналітичних матеріалів для Апарату Ради національної безпеки та оборони України (лист № 6/9-1990-6-1 від 20.12.2011 р.).

Результати наукового дослідження щодо аргументів на користь необхідності державного втручання в економіку у країнах з перехідною економікою, аналізу вимог СОТ і правил ЄС щодо такого втручання, напрямів реформування державної підтримки підприємств в Україні впроваджено при викладанні навчальних дисциплін "Державне регулювання економіки", "Міжнародні фінанси", "Бюджетна система", "Національна економіка" на кафедрі фінансів і кредиту Академії митної служби України (довідка № 11/1270 від 22.06.2011 р.).

Особистий вклад здобувача. Наукові положення, висновки та рекомендації, що виносяться на захист, отримано здобувачем самостійно. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення та результати дисертаційного дослідження були презентовані на міжнародних та всеукраїнських науково-практичних конференціях, серед яких: друга міжнародна науково-практична конференція "Проблеми європейської інтеграції і транскордонного співробітництва" (м. Луцьк, 2005 р.); конференція молодих вчених "Митна політика та актуальні проблеми економічної безпеки України на сучасному етапі" (м. Дніпропетровськ, 2007 р.); міжнародна науково-практична конференція "Інноваційний розвиток економіки та фінансів України в умовах глобалізації" (м. Хмельницький, 2008 р.); 3-тя міжнародна конференція "Актуальні проблеми економічної безпеки та митної політики України" (м. Дніпропетровськ, 2008 р.); 3-тя міжнародна конференція молодих вчених "Митна політика та актуальні проблеми економічної безпеки України на сучасному етапі" (м. Дніпропетровськ, 2010 р.); міжнародна науково-практична конференція "Фінансова політика в контексті глобальних перетворень суспільного розвитку" (м. Ірпінь, 2011 р.).
Публікації. За результатами дослідження опубліковано 11 одноосібних наукових праць, загальним обсягом 4,32 д. а., у тому числі 5 статей у наукових фахових журналах (3,62 д. а.) і 6 публікацій в інших виданнях (0,7 д. а.). 

Структура та обсяг роботи. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків і списку використаних джерел. Повний обсяг дисертації становить 200 сторінок комп’ютерного тексту. Її основний зміст викладено на 180 сторінках. Дисертація містить в основному тексті 29 таблиць і 13 рисунків. Список використаних джерел включає 188 найменувань і займає 20 сторінок.
· висновки

У дисертаційній роботі подано теоретичні узагальнення та запропоновано нове вирішення науково-практичного завдання розвитку теоретико-методичних засад бюджетно-податкової підтримки підприємств в Україні в умовах її інтеграції до СОТ та ЄС. Проведене дисертаційне дослідження дозволяє зробити такі висновки та узагальнення.

1. В умовах ринкової економіки з досконалою конкуренцією втручання держави в економічні процеси спотворює дію ринкових сил, що заважає ефективному розподілу ресурсів національної економіки та отриманню країною максимальної вигоди від участі у міжнародній торгівлі. В умовах недосконалої конкуренції, коли ринковий механізм не здатний подолати перешкоди на шляху до рівноважного випуску, держава за допомогою різних бюджетно-податкових інструментів підтримки підприємств може створити умови для досягнення більш ефективного розподілу ресурсів в економіці та підвищення конкурентоспроможності вітчизняних товаровиробників.

2. Доведено, що основною ознакою різних інструментів державної підтримки підприємств і відповідних заходів є ступінь їх селективності. Недоліками селективної підтримки є складність визначення підприємств (галузей), які у майбутньому завдяки державній підтримці зможуть дістати конкурентні переваги, а також високі ризики того, що довготривала підтримка скоріше стримуватиме процеси адаптації підприємств до умов ринку і провокуватиме їх до лобіювання нових преференцій. Застосування інструментів горизонтальної підтримки підприємств має ряд переваг порівняно із селективними. Така підтримка не порушує принцип "справедливості", на неї може претендувати широке коло підприємств (замість того, щоб одні суб’єкти господарювання субсидували інших). Вона є недискримінаційною у відношенні до товаровиробників з країн – торговельних партнерів, зменшує ймовірність помилок уряду при виборі перспективних галузей або підприємств, які потребують підтримки, і вимагає менших фінансових ресурсів.

3. Аналіз досвіду розвинутих країн показує, що в останні десятиріччя відбувалися процеси відмови від активного застосування інструментів селективної підтримки конкретних підприємств на користь горизонтальної, в рамках якої підтримуються заходи підприємств щодо захисту навколишнього природного середовища та енергозбереження, проведення науково-дослідних розробок, підвищення кваліфікації персоналу, а також підтримки підприємств з високими економічними ризиками (венчурним капіталом) і т.д. Перехід до горизонтальної підтримки відбувався поступово протягом 1992–2007 рр., на початок 2008 р. у деяких країнах ЄС вона вже становила 100% загального обсягу державної підтримки підприємств.

4. Визначено основні тенденції зміни підходів до державної політики підтримки підприємств:

· Зменшення державного втручання в економіку, яке стримує розв’язання економічних проблем суб’єктів господарювання та перелив капіталу до перспективних галузей.

· Перехід від підтримки великих підприємств, які виводять виробництво до країн з дешевшою робочою силою, до підтримки малих і середніх, які забезпечують робочі місця всередині країни.

· Перехід від національної політики державної підтримки підприємств до регіональної, оскільки на регіональному рівні певні економічні проблеми можуть бути вирішені ефективніше завдяки кращій обізнаності із ситуацією у регіоні.

· Перехід від державної підтримки розвитку фізичного капіталу до підтримки людського капіталу та створення економічного середовища, яке б базувалося на знаннях.

· Обмеження видів діяльності, суб’єкти яких можуть отримувати підтримку на фінансування поточних витрат (вугільна галузь і підприємства інших галузей, які внаслідок реструктуризації будуть закриті).

5. Зроблено висновок про те, що найбільш прозорою формою державної підтримки підприємств є бюджетне фінансування, яке надається у результаті прозорої тендерної процедури, тоді як податкові пільги, пільгові кредити та державні гарантії по кредитах можуть призводити до ухилення від сплати податків і фінансових зловживань. Найбільш непрозорою формою підтримки є регульовані ціни (тарифи) на товари і послуги державних монополій. Такі ціни позбавляють підприємства, які фактично отримують її, стимулів до пошуку шляхів зміцнення свого фінансового стану, зміни стратегій поведінки на ринку, раціоналізації витрат і технологічних процесів. Крім того, такі тарифи можуть розглядатися країнами – торговельними партнерами як м’які бюджетні обмеження та порушення умов справедливої торгівлі, а отже, спровокувати застосування проти країни–експортера антидемпінгових розслідувань і компенсаційних мит.

6. З’ясовано, що для країн з низьким рівнем доходу участь держави в економічних процесах є особливо важливою, зокрема, шляхом підтримки молодих галузей, оскільки в умовах лібералізації торгівлі вони не можуть одразу конкурувати з іноземними виробниками. Проте така підтримка, що надається відповідно до аргументу захисту молодих галузей, має бути короткостроковою і спрямованою виключно на створення сучасних інноваційних виробництв.

7. Визначено, що розширення переліку заходів горизонтальної державної підтримки підприємств України та відмова від селективної підтримки, призначеної для покриття їх операційних витрат, матимуть позитивний вплив на конкурентоспроможність і забезпечення рівних конкурентних умов для широкої кількості учасників ринку. Оскільки у короткостроковій перспективі такі зміни можуть спричинити погіршення фінансового стану багатьох підприємств і галузей, то запропоновано розширити інвестиційні форми підтримки, спрямовані на технічне переоснащення промислових підприємств і підвищення ефективності виробничих процесів. Такі заходи, хоча й вимагатимуть збільшення державних видатків у короткостроковій перспективі, але дозволяють досягти довгострокової життєздатності підприємств без підтримки держави.

8. За результатами порівняльного аналізу механізмів державної підтримки підприємств у країнах ЄС і в Україні обґрунтовано заходи щодо приведення її у відповідність до норм ЄС:

· Скасування інструментів прихованого субсидування суб’єктів господарювання, зокрема, за допомогою регульованих (пільгових) тарифів на енергоресурси, залізничні перевезення та інші товари і послуги, що надаються державними підприємствами.

· Переорієнтація державної підтримки підприємств з фінансування поточної діяльності підприємств на підтримку інвестиційних проектів.

· Встановлення обмежень на періодичність і термін надання державної підтримки для проведення реструктуризації та санації підприємства.

· Прийняття закону про державну підтримку суб’єктів господарювання з метою забезпечення її прозорості та впорядкованості.

9. До перспективних напрямів дослідження, пов’язаних з удосконаленням застосування державної підтримки підприємств, належить оцінка впливу різних форм і видів державної підтримки підприємств на розвиток економіки та конкурентне ринкове середовище.
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