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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Концепция формирования финансовой отчетности негосударственных некоммерческих организаций"
Актуальность темы исследования. В развитых странах негосударственные некоммерческие организации (НКО1) играют все большую роль в экономической и социальной жизни общества, поскольку обеспечивают взаимодействие органов государственного управления и институтов гражданского общества в решении важных для страны проблем и являются особо значимыми субъектами экономических отношений.
В условиях рыночной экономики государство не способно решить многие общественные проблемы. Обычно эти проблемы связанны с отстаиванием интересов и прав различных групп населения, с поддержкой социально уязвимых слоев населения, просвещением, организацией досуга, культурой, образованием, улучшением экологии, медицинским обслуживанием и т.п. Данные проблемы либо совсем не решаются государственными икоммерческими организациями, либо решается далеко не в полной мере.
Негосударственные некоммерческие организации решают одни из многих наиболее острых проблем нашего времени, создавая, по сути дела, огромную социальную ценность. Некоммерческий сектор занимает существенную часть от общего числа зарегистрированных юридических лиц. По состоянию на начало 2010 года (по данным Росстата) общая численность некоммерческих организаций составляла 670 тысяч. Также стоит отметить, что данный вид экономической деятельности, который не сопровождается получением экономической выгоды, а ориентирован на оказание социальных услуг, не предусмотрен в Общероссийском классификаторе видов экономической деятельности (ОКВЭД).
В последнее время общественный интерес к деятельности некоммерческих организаций возрос, а отношение органов власти стало
1 В дальнейшем, если не оговорено особо, под аббревиатурой НКО подразумеваются негосударственные некоммерческие организации. з более либеральным. В 2009 году президентом РФ была создана рабочая группа по вопросам совершенствования законодательства Российской Федерации о некоммерческих организациях. Данная группа подготовила ряд поправок, которые должны создать благоприятные экономические условия для деятельности НКО. Реформирование некоммерческого сектора происходит в соответствии с концепцией [4], одобренной распоряжением Правительства РФ. Одним из важных событий можно назвать и принятие Госдумой, в 2010 году закона о поддержке социально ориентированных некоммерческих организаций, занимающихся общественно полезной деятельностью [18].
В научном плане выбранная тема имеет актуальный характер в связи с развитием сфер и областей деятельности организаций, не преследующих цель получения коммерческой выгоды, а также в связи с тем, что до настоящего времени все еще не сформулированы методологические особенности учета и отчетности НКО.
Вопросы бухгалтерского учета, отчетности, аудита и анализа деятельности НКО в методологическом плане остаются мало исследованными, а практика их решения находится в состоянии, не отвечающем требованиям настоящего времени. В связи с этим возникает насущная необходимость в разработке методологии комплексного учетно-аналитического сопровождения деятельности некоммерческих организаций путем совершенствования систем учета, отчетности, контроля и анализа. Для управления все более крупными и сложными НКО, для лучшего понимания их сущности и принципов функционирования требуются новые методы и подходы.
Недостаточная теоретическая разработанность и высокая социальноэкономическая значимость проблемы формирования финансовой отчетности в некоммерческих организациях, необходимость дальнейшего развития теории, методологии и организации учета, а также большая практическая 4 потребность в конкретных методах формирования финансовой отчетности обусловили выбор темы исследования.
Степень научной проработки темы. Большой вклад в исследование теоретических и практических проблем общественного балансоведения внесли отечественные и зарубежные авторы: Н.Р. Вейцман, A.M. Галаган, А. Гильбо, Э.П. Леоте, А.П. Рудановский, и другие.
В дальнейшем российские ученые продолжили развитие балансоведения в условиях общенародной собственности, а затем в условиях перехода на рыночные отношения и в условиях перехода на международные стандарты отчетности. Следует выделить труды профессоров: П.С. Безруких, Н.П. Кондракова, В.Д. Новодворской}, В.Ф. Палия, С.А. Рассказовой-Николаевой, А.Н. Хорина, А.Д. Шеремета, С.А. Щенкова и других.
Вопросы бюджетного учета в течение последнего десятилетия в той или иной степени рассматривались такими специалистами, как: P.E. Артюхин, В.Р. Захарьин, Н.П. и И.Н. Кондраковы, Г.И. Маклева, В. И. Петрова.
Особо теоретические проблемы, связанные с отчетностью неприбыльных организаций, стандартизацией и выработкой основ учета и отчетности для некоммерческих организаций рассматривались в работах зарубежных исследователей: JI. Мук, Р. Херлицлингер, Р. Энтони и другие.
Однако научные разработки в области отчетности НКО в отечественной теории и практике пока немногочисленны. Вопросы методики бухгалтерского учета и формирования финансовой отчетности в НКО недостаточно проработаны и требуют дальнейшего исследования, как в теоретическом, так и в практическом аспекте.
Цель и задачи исследования. Целью диссертационной работы является разработка теоретических и методических подходов к обоснованию концепции формирования финансовой отчетности негосударственных некоммерческих организаций.
Для достижения указанной цели в диссертационном исследовании поставлены и решены следующие задачи:
• обосновать информационные ожидания заинтересованных сторон в полезной деловой информации;
• предложить классификацию НКО по профилю информационных запросов для целей типологии концепции капитала;
• раскрыть особенности деятельности институциональных образований некоммерческого типа в целях адекватной информационной поддержки НКО;
• адаптировать экономико-правовые инструменты регулирования деятельности к потребностям управления* некоммерческими организациями;
• предложить формат раскрытия информации в категориях и элементах финансовой отчетности социальных предприятий;
• показать аналитические возможности предлагаемой финансовой отчетности в оценке полезности и результативности социальных проектов.
Объектом исследования являются участники гражданско-правовых отношений в статусе юридических лиц, зарегистрированные как негосударственные некоммерческие организации.
Предметом исследования являются элементы метода бухгалтерского учета, которые определяют содержание теоретических и методических подходов к обоснованию форматов финансовой отчетности НКО, а также интерпретацию этой отчетности в контексте внешнего контроля и управления.
Теоретической и методологической основой диссертационного исследования являются работы отечественных и зарубежных специалистов в области учета и отчетности, исследования особенностей функционирования некоммерческого сектора, законодательные и нормативные акты Российской Федерации по вопросам формирования бухгалтерской отчетности, общепринятые принципы бухгалтерского учета в США (Ш СААР), международные стандарты финансовой отчетности (ШЫЗ). В работе также использовались материалы периодической печати, информация с сайтов некоммерческих организаций и других информационных сайтов.
В ходе исследования применялись методы классификации, балансовых обобщений, комплексного подхода к систематизации и анализа имеющегося материала. Указанные методы позволили обобщить имеющийся опыт бухгалтеров некоммерческих организаций, выявить противоречия, типичные ошибки и неточности, предложить пути решения проблем в виде практических методических рекомендации.
Содержание работы соответствует пунктам 1.1. «Исходные парадигмы, базовые концепции, основополагающие принципы, постулаты и правила бухгалтерского учета» и 1.5. «Регулирование и стандартизация правил ведения бухгалтерского учета при формировании отчетных данных» специальности 08.00.12 «Бухгалтерский учет, статистика» паспорта научных специальностей ВАК Российской Федерации.
Научная новизна полученных результатов исследования заключается в теоретическом обосновании концептуальных основ балансовых обобщений и форматирования финансовой отчетности для цели контроля и управления деятельностью негосударственных некоммерческих организаций.
Итогом проведенной работы являются следующие результаты, ранее не достигавшиеся исследователями в обозначенной области исследования:
• выявлены объективные интересы заинтересованных сторон в получении необходимой информации о финансовом положении и результатах деятельности НКО;
• предложена классификация НКО для целей типологии концепции капитала;
• раскрыты особенности деятельности институциональных образований некоммерческого типа в целях адекватной информационной поддержки НКО;
• изучены экономико-правовые инструменты регулирования деятельности НКО, рассмотрены варианты развития системы учета и отчетности для некоммерческих организаций;
• определен формат и раскрыто содержание полезной информации в финансовой отчетности НКО для заинтересованных сторон в виде отчета о финансировании и отчета о социально-экономической деятельности;
• обоснована необходимость введения в научно-практический обиход новых объектов бухгалтерского учета и элементов финансовой отчетности НКО: целевой социальный капитал, добавленная нефинансовыми участниками экономическая стоимость;
• описаны основные подходы к методике анализа результативности и общественной полезности социальной деятельности НКО.
Практическая значимость исследования. Основные положения, рекомендации и выводы диссертационного исследования ориентированы на их использование при разработке системы учета и отчетности НКО, а также могут быть использованы при подготовке изменений и дополнений в действующую нормативную базу бухгалтерского учета и отчетности в Российской Федерации.
Предложенная концепция финансового учета и отчетности может быть применена на практике некоммерческими организациями при подготовке финансовой отчетности для широкого круга заинтересованных сторон, а также при анализе и оценке создаваемого социального эффекта и финансовой устойчивости негосударственных некоммерческих организации. 8
Апробация и внедрение результатов исследования. Полученные автором результаты исследования внедрены и используются в практической деятельности аудиторской компании ЗАО «Аудиторская фирма «Универс-аудит» и в процессе преподавания лекционных курсов в Московском Государственном Университете им. М.В. Ломоносова, что подтверждено справками о внедрении результатов диссертационного исследования.
Результаты выполненного исследования докладывались на научно-практических конференциях и семинарах по проблемам совершенствования учета, бухгалтерской отчетности, управленческого учета, анализа и аудита. В частности, на Татуровских чтениях в МГУ им. М.В.Ломоносова (2010 г.).
Публикации. По теме диссертации опубликовано 4 научные работы общим объемом 2.1 п.л., из которых 3 статьи опубликованы в изданиях, рекомендованных ВАК.
Структура и объем работы. Диссертационная работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы, содержит 3 приложения. Объем работы составляет 163 машинописных страницы, включая 12 таблиц и 7 рисунков.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Бровкин, Александр Владимирович
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
В диссертационной работе разработаны теоретические и методические подходы к обоснованию концепции формирования финансовой отчетности негосударственных некоммерческих организаций. Обоснованы недостатки существующих подходов, предложены пути усовершенствования методологии на основе новых принципов и правил ведения бухгалтерского учета и составления финансовой отчетности.
Проведенное исследование доказывает, что необходимо разработать методику организации учетного процесса в негосударственных некоммерческих организациях и форматы финансовой отчетности, которые бы учитывали специфику их функционирования и финансирования, позволяли получать информацию о финансово-хозяйственном состоянии НКО и результатах их деятельности.
Чтобы понять систему отчетности, в работе изучены различные группы заинтересованных сторон и их требования о предоставлении информации. Это является важным моментом, так как пользователи достаточно разнородны и запросы их различаются. В ходе исследования, выделяется и подробно разбирается пять групп заинтересованных лиц. Внутри некоммерческих организаций выделяется две крупные группы лиц, заинтересованных в эффективности и подотчетности: совет директоров и сотрудники. Вне некоммерческих организаций выделяется три группы заинтересованных сторон: жертвователи, благополучатели и общественность.
Основная проблема, по мнению автора, заключается в том что, каждая группа пользователей имеет собственные, отличные от других цели и интересы. Из-за несоответствия интересов принципалов и агентов, а также неоднородности требований пользователей к финансовой информации, в системах бухгалтерского учета возникли существенные различия в требованиях к раскрытию информации, а также в контроле за некоммерческимисообществами. Чтобы решить данную проблему, автором
137 предлагается классифицировать все многообразие типов НКО по общему признаку. Классификация НКО по поставщикам ресурсов представляется наиболее полезной для целей отчетности. Предложенная в работе классификация НКО позволит разработать стандарты учитывающие специфику каждой группы НКО.
В ходе проведенного исследования, сделаны выводы, что некоммерческая деятельность существенно отличается от коммерческой как по характеру используемых ресурсов, так и по результатам деятельности, и это требует не только особого подхода при формирования, финансовой отчетности, но и новых концептуальных подходов в балансоведении.
В работе выделяется три возможные альтернативы дальнейшего совершенствования отчетности НКО: 1) продолжать развивать существующий подход, когда, используется отчетность для коммерческих организаций и дополнительные формы отчетности, 2) разработать отчетность исключительно для НКО, например, социальный отчет или 3) разработать специальную отчетность с возможностью включения данных по элементам коммерческой деятельности.
В ходе исследования, автор приходит к выводу, что необходимо разработать именно новую методику, а не адаптировать существующую систему учета и отчетности, созданную для коммерческих или бюджетных организаций. Данная позиция может быть обоснована следующими важнейшими факторами: 1) радикальное отличие финансовой структуры; 2) отличие целей и задач организаций; 3) совершенно иные методы контроля, управления и анализа деятельности организации.
Автором предложено решение ряда методологических проблем учета и отчетности. На основе анализа задач, стоящих перед некоммерческим сектором, международного опыта реформирования учета для некоммерческого сектора, сложностей - в осуществлении учета на практике были предложены следующие шаги по совершенствованию действующей системы учета и отчетности для некоммерческих организаций:
• упорядочить систему нормативного регулирования деятельности некоммерческих организаций;
• разработать принципы учета в некоммерческих организациях;
• разработать правила учета и отражения в отчетности отдельных хозяйственных операций, специфичных для данного сектора.
В результате проведенного исследования, автор приходит к выводу, что ведущим направлением для учета и отчетности в НКО должна стать концепция фондового учета, позволяющая соотносить целевые поступления с целевыми расходами. Основные положения предлагаемых автором изменений заключаются, во-первых, в разбивке отчета о финансировании по фондам, во-вторых, в разделении результатов коммерческой и некоммерческойдеятельности в отчете о социально-экономической деятельности НКО. Чтобы улучшить раскрытие информации и прозрачность, НКО, которые имеют специальные целевые фонды, должны дополнительно предоставлять баланс каждого фонда и отчет о его изменении. Это позволит пользователям лучше отслеживать потоки ресурсов, которые относятся к текущим операциям и потоки ресурсов, которые касаются капитальных вложений.
Кроме форматов представления отчетности очень важным для понимания является также терминология. В финансовой отчетности должна использоваться более подробная детализация статей с использованием проработанной терминологии. В работе предложены варианты раскрытия информации в терминах и элементах финансовой отчетности. Определена структура формирования отчетных показателей.
По мнению автора, при создании форм отчетности целесообразно воспользоваться опытом стран более продвинутых в данном вопросе.
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Несмотря на региональную специфику, стандарты отчетности, разработанные в США, могут являться основой для составления аналогичных стандартов в нашей стране.
В результате исследования, автор приходит к выводу, что базисными элементами финансовой отчетности не могут быть ни активы, ни собственный капитал, ни прибыль подлежащая распределению, ни доход. Должны использоваться другие термины, отражающие специфику деятельности некоммерческих организаций.
Автор придерживается мнения, что улучшить качество и прозрачность финансовой отчетности некоммерческих организаций можно раскрывая дополнительную информацию, позволяющую оценить создаваемую общественно полезную ценность. В работе предлагается расширить охват и масштаб данных о результатах деятельности путем использования комплексного подхода для создания финансовой отчетности, включая в отчетность организации не только экономические, но и социальные результаты деятельности.
Для учета социального результата деятельности НКО автор предлагает использовать оценочный отчет о добавленной стоимости. Предлагаемый в работе оценочный отчет о добавленной стоимости состоит из двух частей: расчет добавленной стоимости по организации и ее распределение среди заинтересованных сторон. Таким образом, финансовая отчетность расширяется с учетом нематериального социального эффекта.
В данный отчет необходимо включить социальный вклад (например, труд волонтеров), который не вовлечен в финансовые транзакции.
Добровольцы составляют значительную часть рабочей силы НКО, и не вызывает сомнений необходимость отражать их влияние на создаваемую добавленную стоимость в отчетности, несмотря на то, что их услуги не порождают денежных транзакций. Данное искажение устраняется путем косвенной оценки стоимости труда и отражения в отчетности вклада
140 волонтеров и полученных выгод, по аналогии с косвенной оценкой, используемой налоговыми органами.
Автором изучены проблемы, с которыми сталкиваются специалисты при измерении результата деятельности НКО и социального эффекта. В работе подробно изучены методы измерения эффективности создания стоимости социальными проектами в различных сферах: экономической, социально-экономической и социальной.
В работе приводится общий обзор наиболее распространенных комплексных подходов к интеграции затрат и оценке социальной стоимости. Предложены этапы разработки стандартизированных показателей и выделены основные области для измерения.
Мы уверены, что разработка подходов к составлению и анализу финансовой отчетности НКО увеличит создаваемый социальный эффект. Доступ к качественной информации поможет донорам в распределении средств организациям с учетом эффективности их деятельности. Также наличие более полной и достоверной информации поможет самим НКО действовать более результативно в исполнении своей миссии. И, наконец, доступность информации всем заинтересованным лицам некоммерческого сектора позволит увеличить их доверие и вовлеченность в конструктивный диалог о результатах и социальных эффектах.
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234. Накопленная амортизация по зданиям1. Оборудование
235. Накопленная амортизация по оборудованию
236. Всего долгосрочные ресурсы1. Итого ресурсы фонда 1. Обязательства фонда
237. Кредиторская задолженность1. Начисленные обязательства
238. Всего текущие обязательства
239. Задолженность перед фондом инвестиций в ОС
240. Долгосрочные кредиты и займы1. Итого обязательства 1. Баланс фонда
241. Итого обязательства и баланс фонда
242. Фонд инвестиций в основные средства
243. Внеоборотные ресурсы фонда
244. Денежные средства и эквиваленты1. Инвестиции
245. Средства переведенные в текущий фонд
246. Итого внеоборотные ресурсы1. Баланс фонда 1. Фонд эндаумента
247. Инвестированные ресурсы фонда
248. Денежные средства и эквиваленты1. Инвестиции
249. Итого инвестированные ресурсы1. Баланс фонда
250. Отчет о социально-экономических результатах деятельности НКОтыс. руб.)
251. Фонд текущих операций 20ХХ1. Поступления:
252. Выручка от коммерческой деятельности1. Безвозмездные поступления1. Инвестиционный доход
253. Перемещение из фонда инвестиций в ОС1. Итого поступления11. Расходы:1. Административные расходы1. Общие расходы1. Расходы по программе11. Расходы по программе21. Расходы по программе3
254. Резервы по сомнительной дебиторской задолженности1. Амортизация
255. Убыток от выбытия основных средств
256. Процентные расходы по кредитам1. Итого расходы1. Изменение баланса фонда1. Фонда на начало периода1. Фонда на конец периода
257. Фонд инвестиций в основные средства1. Безвозмездные поступления
258. Перемещения в фонд текущих операций
259. Доход от инвестиций средств фонда1. Изменение баланса фонда1. Фонда на начало периода1. Фонд на конец периода1. Фонд эндаумента1. Изменение баланса фонда1. Фонда на начало периода1. Фонд на конец периода
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