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ВСТУП

Ак​ту​а​ль​ність те​ми. Про​це​си на​ці​о​на​ль​но​го від​ро​джен​ня Укра​ї​ни, дер​жа​в​но​го бу​ді​в​ни​ц​т​ва спри​чи​ня​ють іс​то​т​ні змі​ни в усіх сфе​рах су​с​пі​ль​но​го жит​тя. У зв’я​з​ку з цим, хі​ба що не най​ва​ж​ли​ві​шою стає про​бле​ма роз​бу​до​ви мо​ло​дої дер​жа​ви, ви​бір шля​ху роз​ви​т​ку якої бу​ло ос​та​то​ч​но зроб​ле​но із при​й-н​ят​тям 28 че​р​в​ня 1996 ро​ку Кон​сти​ту​ції Укра​ї​ни.  Зо​к​ре​ма згі​д​но із її стат​-
тею 1, Укра​ї​на є не тіль​ки де​мо​к​ра​ти​ч​ною і пра​во​вою, але й со​ці​а​ль​ною дер​жа​во​ю. Без​пе​ре​ч​но, та​ке про​го​ло​шен​ня в умо​вах сьо​го​ден​ня ві​до​бра​жає не сті​ль​ки ре​а​ль​ну дій​с​ність, скі​ль​ки пра​г​нен​ня та орі​є​н​та​цію Укра​ї​н​сь​кої дер​жа​ви, є де​кла​ра​ці​єю її на​мі​рів. Вод​но​час це кон​сти​ту​цій​не по​ло​жен​ня по​ста​ви​ло пе​ред су​с​пі​ль​ни​ми на​у​ка​ми і, в пе​р​шу чер​гу, пе​ред те​о​рі​єю дер​жа​ви та пра​ва ак​ту​а​ль​не за​вдан​ня: ви​зна​чи​ти й до​слі​ди​ти сут​ність, за​вдан​ня, озна​ки та фу​н​к​ції са​ме со​ці​а​ль​ної дер​жа​ви, об​ґру​н​ту​ва​ти її за​га​ль​но​те​о​ре​ти​ч​ну ха​ра​к​те​ри​с​ти​ку, ви​зна​чи​ти шля​хи по​бу​до​ви та​кої дер​жа​ви в Укра​ї​ні. Остан​нє за​вдан​ня, а во​но ло​гі​ч​но ви​пли​ває з по​пе​ре​дніх, ви​да​єть​ся осо​б​ли​во ва​ж​ли​вим. Та ці​л​ком зро​зу​мі​ло, що без чі​т​кої й ці​лі​с​ної на​у​ко​во-​те​о​ре​ти​ч​ної кон​це​п​ції со​ці​а​ль​ної дер​жа​ви не​мо​ж​ли​во за​без​пе​чи​ти її ста​но​в​лен​ня та фу​н​к​ці​о​ну​ван​ня. 
Слу​ш​ною є ду​м​ка ака​де​мі​ка На​ці​о​на​ль​ної ака​де​мії на​ук Укра​ї​ни 
Ю.С. Ше​м​шу​че​н​ка про те, що «ме​тод проб і по​ми​лок не най​кра​щий за​сіб для ці​ле​с​п​ря​мо​ва​но​го ре​фо​р​му​ван​ня су​с​пі​ль​но​го жит​тя. У дер​жа​во​тво​р​чій ді​я​ль​но​с​ті кра​ще йти від за​га​ль​но​го до кон​к​ре​т​но​го, а не на​впа​ки, бо без те​о​рії прак​ти​ка дій​с​но слі​па» [255, с.3].

У ві​т​чи​з​ня​но​му пра​во​знав​с​т​ві й дер​жа​во​знав​с​т​ві те​о​рія со​ці​а​ль​ної дер​жа​ви пе​ре​бу​ває по​ки що на по​ча​т​ко​вій ста​дії фо​р​му​ван​ня. По​яс​ню​єть​ся це на​сам​пе​ред тим, що у ко​ли​ш​ньо​му Ра​дян​сь​ко​му Со​ю​зі, як і в ін​ших кра​ї​нах так зва​но​го «со​ці​а​лі​с​ти​ч​но​го та​бо​ру», зу​сил​ля на​у​ко​вців бу​ли спря​мо​ва​ні пе​ре​ва​ж​но на кри​ти​ку «бу​р​жу​а​з​них апо​ло​ге​тів» кон​це​п​ції дер​жа​ви за​га​ль​но​го бла​го​ден​с​т​ва. Од​нак і в то​го​ча​с​них ра​дян​сь​ких до​слі​джен​нях (зо​к​ре​ма у пра​цях В.Є. Гу​лі​є​ва [49], В.Д. По​пко​ва [167], О.​А. По​по​ва [168], В.О. Ту​ма​но​ва [232]), по​при від​по​ві​д​ні іде​о​ло​гі​ч​ні шта​м​пи й на​ша​ру​ван​ня, мі​с​тять​ся слу​ш​ні, кон-
с​тру​к​ти​в​ні по​ло​жен​ня, які, без​пе​ре​ч​но, слід вра​хо​ву​ва​ти при ство​рен​ні су​час​ної те​о​рії со​ці​а​ль​ної дер​жа​ви.

У су​час​ний пе​рі​од озна​че​на про​бле​ма​ти​ка ста​но​вить пред​мет за​ці​ка​в​ле​но​с​ті пред​ста​в​ни​ків рі​з​них су​с​пі​ль​них на​ук: пра​во​зна​в​ців, по​лі​то​ло​гів, еко​но​мі​с​тів, со​ці​о​ло​гів, фі​ло​со​фів. Зо​к​ре​ма по​трі​б​но від​зна​чи​ти пра​ці та​ких ві​т​чи​з​ня​них і за​ру​бі​ж​них уче​них, як О. Аг​ра​нов​сь​ка, С. Але​к​сє​єв, В. Ба​б​кін, М. Ба​г​лай, Д. Ба​я​л​джи​єв, О. Бе​ре​бі​на, П. Гон​ча​ров, М. Гри​це​н​ко, Р. Да​ре​н​дорф, 
А. Ет​ці​о​ні, М. Ко​зю​б​ра, В. Ко​пєй​чи​ков, І. Ле​дях, О. Лу​ка​шо​ва, Л. Ма​мут, 
Т. Ма​цо​на​ш​ві​лі, В. Ме​д​ве​д​чук, В. Новіков, П. Ра​бі​но​вич, Г. Ріт​тер, В. Ро​їк, 
В. Се​лі​ва​нов, А. Сі​ле​н​ко, О. Скакун, О. Скри​п​нюк, Ф. Фа​б​ри​ци​ус, К. Хес​се, 
Х. Ца​хер, В. Че​т​ве​р​нін, Й. Штра​с​сер, І. Яко​вюк, В. Яку​шик та інші. 

Між тим зна​ч​на ча​с​ти​на пи​тань, по​в’я​за​них із фу​н​к​ці​о​ну​ван​ням і роз​ви​т​ком со​ці​а​ль​ної дер​жа​ви, ще за​ли​ша​єть​ся ма​ло​до​слі​дже​но​ю. Це, вла​с​не, й обу​мо​в​лює ак​ту​а​ль​ність те​ми, за якою ви​ко​на​на да​на ди​се​р​та​ці​я.

Зв’я​зок ро​бо​ти з на​у​ко​ви​ми про​гра​ма​ми, пла​на​ми, те​ма​ми. Ди​се​р​та​цій​не до​слі​джен​ня ви​ко​нувалося згідно з планом на​у​ко​вої діяльності ка​фе​д​ри те​о​рії та іс​то​рії дер​жа​ви і пра​ва Львів​сь​ко​го на​ці​о​на​ль​но​го уні​вер​си​те​ту іме​ні Іва​на Фра​н​ка в межах те​ми «Те​о​ре​ти​ч​ні та прак​ти​ч​ні про​бле​ми юри​ди​ч​но​го за​без​пе​чен​ня прав лю​ди​ни і гро​ма​дя​ни​на в Укра​ї​ні» (но​мер дер​жа​в​ної ре​єст​ра​ції ЮД-392 Б).

Ме​та і за​да​чі до​слі​джен​ня. Ме​тою ди​се​р​та​цій​но​го до​слі​джен​ня є по-
​гли​б​лен​ня за​га​ль​но​те​о​ре​ти​ч​них уяв​лень сто​со​в​но сут​но​с​ті, за​вдань, ознак та рі​з​но​ви​дів со​ці​а​ль​ної дер​жа​ви, що спри​я​ло б її ста​но​в​лен​ню в Укра​ї​ні.

За​д​ля цьо​го не​об​хід​но бу​ло ви​рі​ши​ти ни​з​ку задач:

- ви​хо​дя​чи із ана​лі​зу са​ме тих за​вдань, що їх по​кли​ка​на ви​ко​ну​ва​ти со​ці​-а​ль​на дер​жа​ва, за​про​по​ну​ва​ти кон​к​ре​ти​зо​ва​ну характеристику її ознак та відповідне визначення за​га​ль​но​го по​нят​тя;

- уто​ч​ни​ти спів​від​но​шен​ня вла​с​ти​во​с​тей пра​во​вої дер​жа​ви й дер​жа​ви со​ці​а​ль​ної;

- здій​с​ни​ти по​рі​в​ня​ль​не до​слі​джен​ня ос​но​в​них мо​де​лей со​ці​а​ль​ної дер​жа​ви;

- ви​яви​ти і про​ана​лі​зу​ва​ти основні су​час​ні те​н​де​н​ції роз​ви​т​ку та ді​я​ль​но​с​ті со​ці​а​ль​ної дер​жа​ви, зо​к​ре​ма роз​ши​рен​ня уча​с​ті при​ва​т​но​го бі​з​не​су та не​дер​жа​в​них не​при​бу​т​ко​вих ор​га​ні​за​цій у ви​ко​нан​ні її фу​н​к​цій у гу​ма​ні​та​р​ній сфе​рі й ак​ти​ві​за​цію ді​я​ль​но​с​ті та​кої дер​жа​ви що​до за​без​пе​чен​ня со​ці​а​ль​но​го пар​т​нер​с​т​ва;

- до​слі​ди​ти про​цес фо​р​му​ван​ня та роз​ви​т​ку со​ці​а​ль​но​го пра​ва і, від​по​ві​д​но, со​ці​а​ль​но​го за​ко​но​дав​ст​ва як ін​стру​ме​н​тів за​без​пе​чен​ня со​ці​а​ль​ною дер​жа​вою еко​но​мі​ч​них, со​ці​а​ль​них і куль​ту​р​них прав лю​ди​ни.

Об’​єк​том до​слі​джен​ня є про​це​си фо​р​му​ван​ня та фу​н​к​ці​о​ну​ван​ня со​ці-
​а​ль​ної дер​жа​ви.

Пред​ме​том до​слі​джен​ня є загальне поняття соціальної держави, її основні мо​де​лі (рі​з​но​ви​ди) й тенденції роз​ви​т​ку. Від​по​ві​д​но до цьо​го до​слі​д-жу​єть​ся як «і​де​а​ль​на» со​ці​а​ль​на дер​жа​ва (її загальне поняття), так і ті ре​а​ль​ні дер​жа​ви, ко​т​рі нині пра​г​нуть тра​с​фо​р​мувати​ся у со​ці​а​ль​ні. 

Ме​то​ди до​слі​джен​ня. Ме​то​до​ло​гі​ч​ну ос​но​ву ди​се​р​та​ції ста​но​вить низка фі​ло​соф​сь​ких, за​га​ль​но​на​у​ко​вих та спе​ці​а​ль​но-​юри​ди​ч​них ме​то​дів. 
Ви​ко​ри​с​то​ву​ва​ли​ся, зо​к​ре​ма, ме​то​ди ана​лі​зу та си​н​те​зу — у зв’я​з​ку із спро​бою сфо​р​му​лю​ва​ти ви​зна​чен​ня по​нять со​ці​а​ль​ної дер​жа​ви, со​ці​а​ль​но​го пра​ва то​що; со​ці​а​ль​но-​де​те​р​мі​ні​ст​сь​кий — у про​це​сі ви​яв​лен​ня та роз​гля​ду ос​но​в​них те​нде​н​цій роз​ви​т​ку та​кої дер​жа​ви; іс​то​ри​ко-​пра​во​вий та по​рі​в​ня​ль​но-​пра​во​вий ме​то​ди — при до​слі​джен​ні ос​но​в​них мо​де​лей со​ці​а​ль​ної дер​жа​ви та при ана​лі​зі про​це​су фо​р​му​ван​ня й роз​ви​т​ку со​ці​а​ль​но​го пра​ва і со​ці​а​ль​но​го за​ко​но​дав​ст​ва у рі​з​них кра​ї​нах; фо​р​ма​ль​но-​юри​ди​ч​ний — у про​це​сі до​слі​джен​ня но​р​ма​ти​в​но-​пра​во​вих ак​тів Укра​ї​ни та за​ру​бі​ж​них кра​їн, між​на​ро​д​но-пра​во​вих до​ку​ме​н​тів з про​бле​ма​ти​ки ди​се​р​та​ці​ї.

Дже​ре​ль​ною ба​зою до​слі​джен​ня є між​на​ро​д​но-​пра​во​ві ак​ти, на​ці​о​на​ль​не за​ко​но​дав​ст​во Укра​ї​ни та де​яких ін​ших країн, на​у​ко​ві пра​ці ві​т​чи​з​ня​них та за​ру​бі​ж​них ав​то​рів з до​слі​джу​ва​ної про​бле​ми, а також документи, ко​т​рі вхо​дять до ко​р​пу​су так зва​ної «со​ці​а​ль​ної до​к​т​ри​ни ка​то​ли​ци​з​му».

На​у​ко​ва но​ви​з​на оде​р​жа​них ре​зуль​та​тів. Ди​се​р​та​ція є од​ним із пе​р​ших у ві​т​чи​з​ня​но​му пра​во​знав​с​т​ві за​га​ль​но​те​о​ре​ти​ч​них мо​но​гра​фі​ч​них до​слі​джень ос​но​в​них про​блем фо​р​му​ван​ня, фу​н​к​ці​о​ну​ван​ня та пе​р​с​пе​к​тив і те​н​де​н​цій роз​ви​т​ку со​ці​а​ль​ної дер​жа​ви у су​час​них кра​ї​нах, зо​к​ре​ма в Укра​ї​ні.

У ре​зуль​та​ті про​ве​де​но​го до​слі​джен​ня сфо​р​мульова​ні та​кі ос​но​в​ні по​ло​жен​ня, ко​т​рим, як видаєть​ся, при​та​ман​ні еле​ме​н​ти на​у​ко​вої но​ви​з​ни і які ви​но​сять​ся на за​хист:

- ви​о​к​ре​м​лен​ня трьох ос​но​в​них, си​с​те​м​но вза​є​мо​по​в’я​за​них «бло​ків» за​в-дань, що їх має ви​ко​ну​ва​ти будь-яка со​ці​а​ль​на дер​жа​ва;

- уто​ч​нен​ня, з огля​ду на ці «бло​ки» за​вдань, ознак і ви​зна​чен​ня за​га​ль​но​го по​нят​тя со​ці​а​ль​ної дер​жа​ви;

- кон​к​ре​ти​за​ція спів​від​но​шен​ня вла​с​ти​во​с​тей пра​во​вої дер​жа​ви і дер​жа​ви со​ці​а​ль​ної;

- по​рі​в​ня​ль​на оці​н​ка ос​но​в​них мо​де​лей со​ці​а​ль​ної дер​жа​ви;

- ха​ра​к​те​ри​с​ти​ка пред​ме​та, ме​то​ду ре​гу​лю​ван​ня та си​с​те​м​но-​ст​ру​к​ту​р​но​го ста​ту​су со​ці​а​ль​но​го пра​ва як са​мо​стій​ної га​лу​зі пра​ва у де​мо​к​ра​ти​ч​ній дер​жа​ві со​ці​а​ль​ної орі​є​н​та​ції;

- до​да​т​ко​ва ар​гу​ме​н​та​ція по​гля​ду на со​ці​а​ль​не пар​т​нер​с​т​во як на не​об​хід​ну пе​ре​д​у​мо​ву роз​бу​до​ви со​ці​а​ль​ної дер​жа​ви та як один із її ва​ж​ли​вих ат​ри​бу​тів;

- ви​яв​лен​ня й ана​ліз те​н​де​н​ції до роз​ши​рен​ня уча​с​ті при​ва​т​но​го бі​з​не​су й не​дер​жа​в​них не​при​бу​т​ко​вих ор​га​ні​за​цій у ви​ко​нан​ні пе​в​них фу​н​к​цій со​ці​а​ль​ної дер​жа​ви у гу​ма​ні​та​р​ній сфе​рі су​с​пі​ль​них від​но​син.

Прак​ти​ч​не зна​чен​ня оде​р​жа​них ре​зуль​та​тів по​ля​гає в то​му, що по​ло​жен​ня і ви​сно​в​ки ди​се​р​та​ції мо​жуть бу​ти ко​ри​с​ни​ми у по​да​ль​ших до​слі​джен​нях сут​но​с​ті, за​вдань, ознак і фу​н​к​цій со​ці​а​ль​ної дер​жа​ви, у на​у​ко​во​му об​-
ґру​н​ту​ван​ні її за​га​ль​но​те​о​ре​ти​ч​ної ха​ра​к​те​ри​с​ти​ки і для ви​ро​б​лен​ня прак​ти​ч​них ре​ко​ме​н​да​цій що​до шля​хів роз​бу​до​ви та​кої дер​жа​ви в Укра​ї​ні.

Ма​те​рі​а​ли до​слі​джен​ня мо​жуть та​кож ви​ко​ри​с​то​ву​ва​тись при ви​кла​дан​ні у ви​щих юри​ди​ч​них на​вча​ль​них за​кла​дах ку​р​сів «За​га​ль​на те​о​рія дер​жа​ви і пра​ва», «Ко​н​с​ти​ту​цій​не пра​во Укра​ї​ни», «Ко​н​с​ти​ту​цій​не (дер​жа​в​не) пра​во за​ру​бі​ж​них кра​їн», при під​го​то​в​ці від​по​ві​д​них на​вча​ль​них по​сі​б​ни​ків і під​ру​ч​ни​ків. 
Ці ма​те​рі​а​ли вже ви​ко​ри​с​то​ву​ва​лись здо​бу​ва​чем при ви​кла​дан​ні на​вча​ль​но​го ку​р​су «Де​р​жа​в​не пра​во за​ру​бі​ж​них кра​їн» у Львів​сь​ко​му ін​сти​ту​ті вну​т​рі​шніх справ при На​ці​о​на​ль​ній ака​де​мії вну​т​рі​шніх справ (да​лі — НА​ВС) Укра​ї​ни.

Осо​би​с​тий вне​сок здо​бу​ва​ча. Ди​се​р​та​ція є са​мо​стій​ною на​у​ко​вою пра​це​ю. Се​ред на​у​ко​вих ста​тей, опу​б​лі​ко​ва​них за те​мою ди​се​р​та​ції, од​на на​пи​са​на у спів​ав​то​р​с​т​ві із про​фе​со​ром П.М. Ра​бі​но​ви​чем. Осо​би​с​тий вне​сок здо​бу​ва​ча у цій стат​ті по​ля​гає в ана​лі​зі пред​ме​та й си​с​те​м​но-​ст​ру​к​ту​р​но​го ста​ту​су со​ці​а​ль​но​го пра​ва як са​мо​стій​ної га​лу​зі пра​ва.

Ап​ро​ба​ція ре​зуль​та​тів до​слі​джен​ня. Ма​те​рі​а​ли ди​се​р​та​ції об​го​во​рю​ва​лись на за​сі​дан​нях ка​фе​д​ри те​о​рії та іс​то​рії дер​жа​ви і пра​ва юри​ди​ч​но​го фа​-
ку​ль​те​ту Львів​сь​ко​го на​ці​о​на​ль​но​го уні​вер​си​те​ту іме​ні Іва​на Фра​н​ка та ка​фе​д​ри кон​сти​ту​цій​но​го і між​на​ро​д​но​го пра​ва Львів​сь​ко​го ін​сти​ту​ту вну​т​рі​шніх справ при НА​ВС Укра​ї​ни. 
Ос​но​в​ні по​ло​жен​ня до​слі​джен​ня ви​сві​т​лю​ва​лись у до​по​ві​дях на Все​ук​ра​їн​сь​кій на​у​ко​во-​те​о​ре​ти​ч​ній кон​фе​ре​н​ції «Мо​ло​да Укра​ї​н​сь​ка дер​жа​ва на ме​жі ти​ся​чо​літь: по​гляд в іс​то​ри​ч​не ми​ну​ле та май​бу​т​нє де​мо​к​ра​ти​ч​ної, пра​во​вої дер​жа​ви Укра​ї​на» (м.Львів, 4-5 тра​в​ня 2001 р.), Всеукраїнській науковій конференції студентів та аспірантів «Актуальні про​б​ле​ми теорії та історії прав людини, права, держави і політології» (м.Львів, 11-12 грудня 2002 р.), міжнародній науковій конференції «Методологічні проблеми правової науки» (м.Харків, 13-14 грудня 2002 р.), VI, VII, VIII та IX ре​гі​о​на​ль​них на​у​ко​во-​пра​к​ти​ч​них кон​фе​ре​н​ці​ях «Про​б​ле​ми дер​жа​во​тво​рен​ня і за​хи​с​ту прав лю​ди​ни в Укра​ї​ні» (м.Львів, 8-9 лю​то​го 2000 р., 13-14 лю​то​го 2001 р., 13-14 лю​то​го 2002 р., 13-14 лю​то​го 2003 р.).

Пу​б​лі​ка​ці​ї. Ос​но​в​ні по​ло​жен​ня та ви​сно​в​ки ди​се​р​та​ції опри​лю​д​не​ні у семи на​у​ко​вих пу​б​лі​ка​ці​ях (у то​му чи​с​лі п’ять із них — у фа​хо​вих ви​дан​нях).

Стру​к​ту​ра ро​бо​ти. Стру​к​ту​ра ди​се​р​та​ції зу​мо​в​ле​на за​вдан​ня​ми та ло​гі​кою до​слі​джен​ня. Ро​бо​та скла​да​єть​ся із всту​пу, двох роз​ді​лів (роз​по​ді​ле​них на шість під​роз​ді​лів), ви​сно​в​ків та спи​с​ку ви​ко​ри​с​та​них дже​рел (270 найме-нувань). Об​сяг ди​се​р​та​ції (без списку використаних джерел) ста​но​вить 158 сто​рі​нок.

Для заказа доставки работы воспользуйтесь поиском на сайте http://www.mydisser.com/search.html
Ви​сно​в​ки

У ди​се​р​та​ції пред​ста​в​ле​но те​о​ре​ти​ч​не уза​галь​нен​ня і нове вирішення наукової задачі, яка полягає у тому, щоб подати комплексну характеристику феномена соціальної держави, і тим самим, зробити певний внесок у створення цілісної загальнотеоретичної концепції такої держави.
Ви​ко​на​не ди​се​р​та​цій​не до​слі​джен​ня до​зво​ляє зро​би​ти на​сту​п​ні го​ло​вні ви​сно​в​ки:
1. Про​ве​де​ний ана​ліз су​час​ної на​у​ко​вої лі​те​ра​ту​ри з про​бле​ма​ти​ки со​ці​-
а​ль​ної дер​жа​ви та ви​вчен​ня від​по​ві​д​ної дер​жа​в​но-​юри​ди​ч​ної прак​ти​ки дає під​ста​ви ви​ді​ли​ти три ос​но​в​ні, си​с​те​м​но вза​є​мо​по​в’я​за​ні між со​бою «бло​ки» за​вдань та​кої дер​жа​ви. 

Пе​р​ший із них по​ля​гає у ство​рен​ні не​об​хід​них юри​ди​ч​них та фа​к​ти​ч​них умов для са​мо​стій​но​го за​без​пе​чен​ня пра​це​зда​т​ною лю​ди​ною гі​д​но​го жит​тя для се​бе та для сво​їх бли​зь​ких, а та​кож у здій​с​нен​ні дер​жа​вою за​хо​дів що​до під​три​м​ки не​пра​це​зда​т​них груп на​се​лен​ня, принаймні, на рі​в​ні про​жи​т​ко​во​го мі​ні​му​му. 
Со​ці​а​ль​на дер​жа​ва по​ви​нна ство​ри​ти всі можливі пе​ре​д​у​мо​ви для то​го, аби її гро​ма​дя​ни ма​ли реальну змо​гу за​без​пе​чи​ти се​бе та членів свєї сі​м’ї усім не​об​хід​ним, не вда​ю​чись до дер​жа​в​ної опі​ки. І ли​ше ті осо​би, ко​т​рі не мо​жуть — з тих чи ін​ших об’​єк​ти​в​них, не за​ле​ж​них від них при​чин (ска​жі​мо, уна​с​лі​док хво​ро​би, не​пра​це​зда​т​но​с​ті за ві​ком) — утри​му​ва​ти се​бе, по​ви​нні оде​р​жу​ва​ти від дер​жа​ви до​ста​т​ню до​по​мо​гу, щоб ма​ти змо​гу ве​с​ти гі​д​ний лю​ди​ни спо​сіб жит​тя. 

Ви​ко​нан​ня цих за​вдань не​мо​ж​ли​ве без ви​знан​ня пра​ва при​ва​т​ної вла​с​но​с​ті на за​со​би ви​ро​б​ни​ц​т​ва та ри​н​ко​вих за​сад в еко​но​мі​ці. Вод​но​час з ме​тою по​до​лан​ня не​га​ти​в​них мо​ме​н​тів фу​н​к​ці​о​ну​ван​ня «ві​ль​но​го» ри​н​ку еко​но​мі​ч​ною ос​но​вою со​ці​а​ль​ної дер​жа​ви по​ви​нно бу​ти не про​с​то ри​н​ко​ве го​с​по​дар​с​т​во, а го​с​по​дар​с​т​во со​ці​а​ль​но орі​є​н​то​ва​не.
Суть дру​го​го «бло​ку» за​вдань — у за​без​пе​чен​ні ре​а​ль​них га​ра​н​тій здій​с​нен​ня еко​но​мі​ч​них, со​ці​а​ль​них і культурних прав, тобто прав людини «другого покоління». Зазначені пра​ва ма​ють спе​ци​фі​ку у спо​со​бах їх​ньої ре​а​лі​за​ції та за​хи​с​ту: адже сту​пінь їх га​ра​н​то​ва​но​с​ті з бо​ку дер​жа​ви — на від​мі​ну від прав «пе​р​шо​го по​ко​лін​ня» (громадських і політичних)— прямо за​ле​ж​ить від ста​ну еко​но​мі​ки від​по​ві​д​но​го су​с​пі​ль​с​т​ва. 

Разом із тим, на по​ча​т​ку третього ти​ся​чо​літ​тя ви​гля​дає не​до​ре​ч​ним про​ти​ста​в​лен​ня рі​з​них ка​те​го​рій прав лю​ди​ни за кри​те​рі​я​ми їх «при​ро​д​но​с​ті» і ва​ж​ли​во​с​ті — з огля​ду на не​мо​ж​ли​вість но​р​ма​ль​ної жит​тє​ді​я​ль​но​с​ті су​час​ної лю​ди​ни без ре​а​лі​за​ції усьо​го ком​пле​к​су її при​ро​д​них не​від’​єм​них прав.

Тре​тій «блок» вклю​чає про​ве​ден​ня за​хо​дів, спря​мо​ва​них на мі​ні​мі​за​цію не​ви​пра​в​да​них со​ці​а​ль​но-​еко​но​мі​ч​них від​мін​но​с​тей між чле​на​ми су​с​пі​ль​с​т​ва, між рі​з​ни​ми со​ці​а​ль​ни​ми спі​ль​но​та​ми, на стри​му​ван​ня над​мі​р​но​го май​но​во​го роз​ша​ру​ван​ня на​се​лен​ня, змі​ц​нен​ня со​ці​а​ль​ної зла​го​ди та єд​но​с​ті на​ро​ду. 
Чі​ль​не мі​с​це у роз​в’я​зан​ні цих за​вдань на​ле​жить так зва​ній «по​лі​ти​ці до​хо​дів», яка здій​с​ню​єть​ся шля​хом зба​ла​н​со​ва​ної си​с​те​ми опо​да​т​ку​ван​ня та фо​р​му​ван​ня со​ці​а​ль​но орі​є​н​то​ва​но​го бю​дже​ту.
2. На під​ста​ві ана​лі​зу вка​за​них «бло​ків» за​вдань со​ці​а​ль​ної дер​жа​ви ви​да​єть​ся мо​ж​ли​вим стве​р​джу​ва​ти, що най​ва​ж​ли​ві​шим у їх си​с​те​мі є за​без​пе​чен​ня ре​а​ль​них га​ра​н​тій для ви​ко​ри​с​тан​ня лю​ди​ною її еко​но​мі​ч​них, со​ці​а​ль​них і куль​ту​р​них прав. Без ви​ко​нан​ня цьо​го за​вдан​ня не​мо​ж​ли​ві ані змі​ц​нен​ня со​ці​а​ль​но​го ми​ру в су​с​пі​ль​с​т​ві, ані спри​ян​ня осо​бі у са​мо​стій​но​му до​ся​г​нен​ні нею  вла​с​но​го ма​те​рі​а​ль​но​го до​б​ро​бу​ту. Саме то​му здій​с​нен​ність та​ких прав мо​ж​на вва​жа​ти ви​зна​ча​ль​ною ри​сою со​ці​а​ль​ної дер​жа​ви – тим «ла​к​му​со​вим па​пі​р​цем», за до​по​мо​гою ко​т​ро​го чі​т​ко ви​яв​ля​ють​ся усі ус​пі​хи та про​ра​ху​н​ки її роз​бу​до​ви.

3. Фа​к​ти​ч​ні дії дер​жа​ви з ре​а​ль​но​го роз​в’я​зан​ня – у певних, кон​к​ре​т​но-​іс​то​ри​ч​них умо​вах – за​зна​че​них «бло​ків» за​вдань є сут​тє​ви​ми озна​ка​ми її як дер​жави со​ці​а​ль​но​ї. А від​так — ці ознаки по​ви​нні бу​ти ві​до​бра​же​ні у загаль​ній де​фі​ні​ції та​кої дер​жа​ви, а саме: со​ці​а​ль​на дер​жа​ва – це дер​жа​ва, яка, ма​ю​чи за еко​но​мі​ч​ну ос​но​ву со​ці​а​ль​но орі​є​н​то​ва​не ри​н​ко​ве го​с​по​дар​с​т​во, ство​рює всі мо​ж​ли​ві умо​ви для ре​а​лі​за​ції еко​но​мі​ч​них, со​ці​а​ль​них і куль​ту​р​них прав лю​ди​ни, для са​мо​стій​но​го за​без​пе​чен​ня іні​ці​а​ти​в​ною та со​ці​а​ль​но від​по​ві​да​ль​ною осо​бою не​об​хід​но​го рі​в​ня ма​те​рі​а​ль​но​го добробуту со​бі та членам своє​ї сі​м’ї; га​ра​н​тує ко​ж​но​му про​жи​т​ко​вий мі​ні​мум за​д​ля гі​д​но​го лю​ди​ни іс​ну​ван​ня й спри​яє змі​ц​нен​ню со​ці​а​ль​ної зла​го​ди в су​с​пі​ль​с​т​ві. 
4. У по​в​но​му об​ся​зі озна​ки со​ці​а​ль​ної дер​жа​ви мо​жуть бу​ти при​та​ман​ни​ми ли​ше дер​жа​ві так зва​но​го со​ці​а​ль​но-​де​мо​к​ра​ти​ч​но​го ти​пу. Роз​ви​не​на со​ці​а​ль​на дер​жа​ва як дер​жа​ва та​ко​го ти​пу, ви​ко​нує усі фу​н​к​ції остан​ньо​ї. Але спе​ци​фі​ч​ни​ми фу​н​к​ці​я​ми, в яких ви​ра​жа​єть​ся, вла​с​не, «со​ці​а​ль​ність» дер​жа​ви, є на​сту​п​ні:

- со​ці​а​ль​но-​ак​ти​ві​зу​ю​ча (спри​ян​ня еко​но​мі​ч​ній ак​ти​в​но​с​ті пра​це​зда​т​них осіб);

- со​ці​а​ль​но-​пра​во​за​бе​з​пе​чу​вальна (за​без​пе​чен​ня ре​а​ль​них га​ра​н​тій здій​с​нен​ня еко​но​мі​ч​них, со​ці​а​ль​них і культурних прав усіх гро​ма​дян);

- уз​го​джу​ва​ль​на, «ко​н​се​н​су​с​на» (змі​ц​нен​ня со​ці​а​ль​но​го ми​ру у су​с​пі​ль​с​т​ві).

5. Кон​це​п​ція і ре​а​ль​не ста​но​в​лен​ня со​ці​а​ль​ної дер​жа​ви жодною мірою не за​пе​ре​чують най​ва​ж​ли​ві​ших прин​ци​пів дер​жа​ви пра​во​вої, іс​ну​ван​ня ко​т​рої невід’ємно по​в’я​за​не із утве​р​джен​ням «пе​р​шо​го по​ко​лін​ня» прав лю​ди​ни — гро​ма​дян​сь​ких і по​лі​тич​них. Со​ці​а​ль​на дер​жа​ва є но​вим, про​гре​си​в​ним ета​пом роз​ви​т​ку пра​во​вої дер​жа​ви.

6. Між по​нят​тя​ми «пра​во​ва дер​жа​ва» і «со​ці​а​ль​на дер​жа​ва», між прин​ци​па​ми сво​бо​ди та ма​те​рі​а​ль​ної рі​в​но​сті, між дво​ма «по​ко​лін​ня​ми» прав лю​ди​ни, бе​з​у​мо​в​но, іс​ну​ють як ді​а​ле​к​ти​ч​на єд​ність, так і — в «ра​м​ках» ці​єї єд​но​с​ті — пе​в​ні ко​лі​зії, на​пру​жен​ня.

7. Фо​р​му​ван​ня со​ці​а​ль​ної дер​жа​ви в Укра​ї​ні, по​рі​в​ня​но із роз​ви​ну​ти​ми ін​ду​с​т​рі​а​ль​ни​ми кра​ї​на​ми За​хо​ду, має сво​єю осо​б​ли​ві​с​тю те, що від​бу​ва​єть​ся во​но вод​но​час із ста​но​в​лен​ням дер​жа​ви пра​во​во​ї. А це, зно​ву ж та​ки, ви​ма​гає ще бі​ль​шої ува​ги до про​бле​ми рі​в​но​ва​ги між за​зна​че​ни​ми, де​що су​пе​ре​ч​ли​ви​ми, скла​до​ви​ми со​ці​а​ль​ної пра​во​вої дер​жа​ви — зо​к​ре​ма між її со​ці​а​ль​но-​ін​-
те​р​ве​н​ці​о​ні​ст​сь​кими і пра​во​ви​ми за​са​да​ми.

8. Обо​в’я​з​ко​вим еле​ме​н​том фо​р​му​ван​ня на​у​ко​во-​те​о​ре​ти​ч​ної кон​це​п​ції со​ці​а​ль​ної дер​жа​ви в Укра​ї​ні є конс​тру​ю​ван​ня вла​с​ної мо​де​лі та​кої дер​жа​ви з ура​ху​ван​ням на​ці​о​на​ль​них іс​то​ри​ко-​по​лі​ти​ч​них, со​ці​а​ль​но-​еко​но​мі​ч​них та 
ме​н​та​ль​но-​пси​хо​ло​гі​ч​них осо​б​ли​во​с​тей.

9. Ва​го​мим чин​ни​ком про​це​су роз​бу​до​ви со​ці​а​ль​ної дер​жа​ви є за​ко​но​да​в​че опо​се​ре​д​ку​ван​ня «со​ці​а​ль​но​с​ті» та​кої дер​жа​ви шля​хом фо​р​му​ван​ня осо​б​ли​вої «ді​ля​н​ки» об’​єк​ти​в​но​го юри​ди​ч​но​го пра​ва — так зва​но​го со​ці​а​ль​но​го пра​ва — і від​по​ві​д​ної га​лу​зі за​ко​но​дав​ст​ва (со​ці​а​ль​но​го за​ко​но​дав​ст​ва).

10. Ме​то​до​ло​гі​ч​но спи​ра​ю​чись на до​слі​д​ни​ць​кий під​хід, який у лі​те​ра​ту​рі на​зва​но «по​т​ре​бо​вим», по​нят​тя вка​за​но​го пра​ва мо​ж​на ви​зна​чи​ти на​сту​п​ним чи​ном: со​ці​а​ль​не пра​во — це ком​пле​к​с​на ін​те​г​ро​ва​на га​лузь об’​єк​ти​в​но​го юри​ди​ч​но​го пра​ва, ко​т​ра яв​ляє со​бою си​с​те​му юри​ди​ч​них норм, спря​мо​ва​них на ре​гу​лю​ван​ня та​ких су​с​пі​ль​них від​но​син, яки​ми опо​се​ре​д​ко​ву​єть​ся со​ці​а​ль​ний за​хист лю​ди​ни, здій​с​ню​ва​ний со​ці​а​ль​но-​алі​ме​н​та​р​ним ме​то​дом (ме​то​дом со​ці​а​ль​них на​дань).

11. Не​од​мін​ною пе​ре​д​у​мо​вою фо​р​му​ван​ня со​ці​а​ль​ної дер​жа​ви та од​ним із ва​ж​ли​вих її ат​ри​бу​тів є ефе​к​ти​в​на си​с​те​ма со​ці​а​ль​но​го пар​т​нер​с​т​ва. У зв’я​з​ку із про​це​са​ми при​ва​ти​за​ції, в Укра​ї​ні за​ко​но​мі​р​но по​сла​б​лю​єть​ся пря​мий вплив дер​жа​ви на ре​гу​лю​ван​ня со​ці​а​ль​но-​тру​до​вих від​но​син са​ме як вла​с​ни​ка за​со​бів ви​ро​б​ни​ц​т​ва (ро​бо​то​да​в​ця). Від​так, дер​жа​ва по​ви​нна по​си​ли​ти свою роль як за​ко​но​да​в​ця й га​ра​н​та со​ці​а​ль​но​го пар​т​нер​с​т​ва.

12. У сучасний період у ді​я​ль​но​с​ті со​ці​а​ль​ної дер​жа​ви в гу​ма​ні​та​р​ній сфе​рі де​да​лі ви​ра​з​ні​шою стає те​н​де​н​ція до змі​щен​ня «це​н​т​ра ва​ги» при ви​ко​нан​ні со​ці​а​ль​них фу​н​к​цій від вла​с​не дер​жа​в​них уста​нов до ін​сти​ту​цій при​ва​т​но​го бі​з​не​су та не​дер​жа​в​них не​при​бу​т​ко​вих ор​га​ні​за​цій. По​при це дер​жа​ва й на​да​лі має за​ли​ша​ти​ся го​ло​вним су​б’єк​том со​ці​а​ль​ної по​лі​ти​ки, ві​ді​гра​ю​чи чі​ль​ну роль у за​без​пе​чен​ні га​ра​н​тій здій​с​нен​но​с​ті ​еко​но​мі​ч​них, соціальних і культур-них прав сво​їх гро​ма​дян. 
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