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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Методические подходы совершенствования учета финансовых результатов на промышленных предприятиях"
Актуальность темы исследования. Прибыль для отдельного хозяйствующего субъекта является источником его развития и процветания. Поэтому деятельность любого предприятия направлена на получение положительного финансового результата. Способность к получению прибыли является одним из критериев оценки эффективности функционирования предприятия. Выступая в системе оценочных показателей, прибыль становится постоянным объектом текущего и стратегического управления предпринимательской деятельностью.
В то же время, прибыль хозяйствующих субъектов является постоянным источником формирования государственных финансовых ресурсов в части использования одного из основных рычагов финансового воздействия государства - системы налогообложения прибыли.
Понятие прибыли рассматривается с позиций ее составляющих - доходов и расходов, которые представляют основные элементы финансовой отчетности, базовые категории бухгалтерского учета. При условиях административной системы хозяйствования это понятие отсутствовало, так как многие факты хозяйственной практики предопределялись заранее и поддавались жесткой регламентации. Рыночная экономика обусловила необходимость определения доходов и расходов как важнейших факторов, влияющих на достоверность отражения в учете и отчетности финансовых результатов, достижение которых является главной целью собственников предприятий. Чистая прибыль или чистый убыток - это есть финансовый результат деятельности организации, который слагается из прибыли или убытка от продаж; сальдо операционных доходов и расходов; сальдо внереализационных доходов и расходов; чрезвычайных доходов и расходов. В настоящий период появилась необходимость предоставления достоверной информации о финансовых результатах деятельности экономических субъектов.
Основным требованием для принятия экономически обоснованного управленческого решения является наличие адекватной и точной информации. Для удовлетворения разнообразных информационных потребностей руководства на предприятии создается управленческая система, состоящая из взаимосвязанных подсистем, основной из которых является бухгалтерская, так как непосредственной функцией учета является предоставление пользователям качественной информации о деятельности хозяйствующих субъектов для принятия соответствующих управленческих решений.
Вместе с тем, часто изменяющаяся нормативная база учета и налогообложения прибыли, отсутствие официальных комментариев и разъяснений по ряду вопросов ведения учета формирования и использования прибыли вызывают определенные трудности в реализации эффективной схемы учета финансовых результатов, которая соответствовала бы как действующему законодательству, так и потребностям предприятия.
В этих условиях проблемы учета и анализа финансовых результатов деятельности предприятий являются особенно актуальными.
Значительный вклад в исследования в области учета и сущности финансовых результатов внесли отечественные экономисты: М.И. Баканов, А.П. Бархатов, Е.Г. Глушков, Ю.В. Богатин, О.Н. Волкова, В.П. Кадацкий, В.В. Ковалев, М.Ю. Медведев, С.А. Николаева, JI.M. Пронский, H.A. Русак, P.C. Сайфулин, Г.В. Савицкая, Я.В. Соколов, С.П. Суворова, М.И. Туган-Барановский, И.П. Ульянов, А.Д.
Шеремет, В.А .Швандар и зарубежные - Й.Бетге, Т.Карлин, А.Макмин, Ф. Найт, Г. Никлин, Ж.Ришар, П.Самуэльсен, И. Шумпе-тер, Д. Хикс, Ф. Шмидт, И. Фишер.
Вместе с тем, вопросы формирования, учета и использования финансовых результатов остаются не вполне проработанными как в нормативном, так и в методологическом аспекте, что и определило тему диссертационного исследования
Целью диссертационного исследования является разработка методических рекомендаций по совершенствованию учетного процесса финансовых результатов на промышленных предприятиях с целью управления ими.
Для достижения указанной цели поставлены следующие задачи:
- рассмотреть экономическую сущность показателей финансовых результатов;
- определить теоретические принципы формирования финансовых результатов на предприятиях промышленности в современных условиях;
- рассмотреть вариантные способы учета, их влияние на финансовые результаты и предложить наиболее эффективные;
- разработать методологию учетной системы финансовых результатов;
- исследовать структурообразующие факторы финансовых результатов и способы управления ими.
Область исследования соответствует паспорту специальности ВАК пункт 1.3 - Методология учета, контроля и анализа финансовых результатов.
Предметом исследования является система бухгалтерского учета формирования финансовых результатов
Объектом исследования являются структурообразующие элементы формирования финансового результата на промышленных предприятиях.
Теоретическая и методологическая основа исследования представлена положениями, содержащимися в трудах отечественных и зарубежных авторов по теории, методологии и организации учета; законодательные и нормативные акты по бухгалтерскому учету в области финансовых результатов; положения (стандарты) по бухгалтерскому учету и отчетности; научно-методическая литература; периодические издания; материалы научных конференций и семинаров; официальная статистическая информация Госкомстата России.
В ходе исследования использовались общенаучные, специальные приемы и процедуры учета. Положения аргументированы результатами исследований и наблюдений, полученными сравнительно-историческим, диалектно-синтетическим и абстрактно-логическим методами.
Информационной базой послужили данные первичных и сводных учетных документов, регистров синтетического и аналитического учета, годовой бухгалтерской и налоговой отчетности ряда предприятий Республики Мордовия и Центрального региона России.
Положения, выносимые на защиту. Как совокупный результат на защиту выносятся:
1. Теоретические обоснования принципов формирования финансового результата на базе бухгалтерского учета и экономического анализа.
2. Методические рекомендации по совершенствованию учета формирования финансовых результатов
3. Методология структурообразующих элементов формирования финансового результата на основе Международных стандартов финансовой отчетности.
Научная новизна исследования заключается в совершенствовании принципов формирования финансовых результатов организации в соответствии с принципами Международных стандартов финансовой отчетности
Научная новизна подтверждена следующими научными результатами:
1. Теоретически обоснована необходимость совершенствования учета финансовых результатов.
2. Разработаны основные принципы взаимодействия структурообразующих элементов формирования финансового результата.
3. Предложены концептуальные модели совершенствования учета формирования финансового результата.
4. Разработаны методические рекомендации по учету факторов, формирующих финансовый результат.
Практическая значимость работы заключается в том, что научные положения и выводы направлены на решение актуальных прикладных задач и могут использоваться промышленными предприятиями в качестве:
- методического обеспечения учета финансовых результатов;
- консультационных и информационных материалов для руководителей и главных бухгалтеров.
Результаты диссертационного исследования в области учета финансовых результатов апробированы на промышленных предприятиях: ОАО «Сарансккабель» г. Саранск, ФРГУП «Саранский Тепловозо-ремонтынй завод»в учебном процессе «Саранского кооперативного института» МУПК (г. Саранск).
Реализация и апробация результатов исследования. Основные результаты исследования, сформулированные в диссертации, опубликованы, апробированы в установленном порядке и доложены на: межвузовской научно практической конференции «Реализация программы развития системы кооперативного движения (г. Чебоксары); межрегиональной научно- методической конференции «Трансформация потребительской кооперации в рыночную систему (г. Казань); межвузовской научно-практической конференции «Кооперативная самобытность в новом тысячелетии» (г. Чебоксары); международной научно-практической конференции «Финансовый менеджмент, учет и контроль с использованием современных информационных технологий (г. Орел).
Публикации. По результатам диссертационного исследования опубликовано 9 научных работ, общим объемом 2,43 п.л. из них авторских 1,98 п.л.
Объем и структура работы. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы, включающего 185 наименований. Содержание работы изложено на 170 страницах машинописного текста, включает 9 таблиц, 19 рисунков, 4 приложения.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Бушева, Антонина Юрьевна
Заключение
Основным требованием для принятия экономически обоснованного управленческого решения является наличие адекватной и точной информации. Для удовлетворения разнообразных информационных потребностей руководства на предприятии создается управленческая система, состоящая из взаимосвязанных подсистем, основной из которых является бухгалтерская, так как непосредственной функцией учета является предоставление пользователям качественной информации о деятельности хозяйствующих субъектов для принятия соответствующих управленческих решений.
Вместе с тем, вопросы формирования, учета и использования финансовых результатов остаются не вполне проработанными как в нормативном, так и в методологическом аспекте, что и определило тему диссертационного исследования, целью которого является разработка методических рекомендаций по совершенствованию учетного процесса финансовых результатов на промышленных предприятиях с целью управления ими.
Научные положения и выводы диссертационного исследования могут использоваться промышленными предприятиями в качестве:
- методического обеспечения учета финансовых результатов;
- консультационных и информационных материалов для руководителей и главных бухгалтеров.
В диссертационном исследовании содержится обоснование актуальности и степени разработанности темы исследования, определена цель и задачи работы, раскрыты объект, предмет и область исследования, показана научная новизна работы и практическая значимость результатов исследования, а также положения, выносимые на защиту, рассмотрено понятие прибыли в современных условиях, исследована ее экономическая сущность и порядок определения, приводится анализ вариантных способов учета, влияющих на финансовый результат деятельности.
Обзор разных трактовок прибыли позволяет сделать вывод о том, что поиск единого понимания этого показателя продолжается, и не может быть завершен. Все зависит от того, кому нужна прибыль: собственнику, кредитору, налоговому инспектору, бухгалтеру и как прибыль исчисляется. По нашему мнению, необходимо в первую очередь удовлетворять потребности акционера, собственника, это наиболее обосновано в рыночных условиях.
Во второй главе рассмотрены особенности учетного процесса формирования финансовых результатов от основной и прочей деятельности и выработаны рекомендации по бухгалтерскому учету прибыли на предприятиях электротехнической отрасли для принятия эффективных управленческих решений.
В управленческом учете возможны различные подходы к определению финансового результата. Одним из альтернативных подходов является вариант использования неполной (усеченной) себестоимости по носителям затрат. Одной из модификаций данного подхода является система «директ-костинг».
Использование данной системы кардинально меняет отечественные подходы к учету и подсчету финансовых результатов. Наиболее важное преимущество данной системы заключается в установлении связей между затратами и объемами производства, что позволяет выявлять изделия с большей рентабельностью и принимать управленческие решения.
Информация, формируемая в системе бухгалтерского учета, требует специальной обработки для осмысления ее содержания, оценки хозяйственной ситуации, выработки тактических и стратегических решений. Такая обработка осуществляется в системе экономического анализа. В связи с этим следующим этапом исследования будет рассмотрение методологических основ управленческого анализа и факторного анализа финансовых результатов.
Аналитические процедуры рассмотренные в третьей главе, связаны с факторным анализом финансовых результатов в части выявления резервов повышения прибыли, построения параметрических моделей анализа и характеристики абсолютной и относительной безубыточности промышленных предприятий. В этой главе получены две параметрические модели индекса прибыли, одна из которых подробно исследована и может быть использована для индикативногопланирования абсолютной величины прибыли.
Данные модели позволяют также установить закономерности изменения прибыли при изменении исходных параметров, что не позволяет метод прямого счета.
В третей главе предложено применение страховых коэффициентов, которые опосредовано сигнализируют предприятию, насколько надежно принятое планово-управленческое решение, какими запасами прочности оно обладает, сколь вероятно, что неопределенность рыночной ситуации может вывести предприятие из состояния устойчивости, стабильности, прибыльности работы
На основании проведенных исследований в диссертации разработаны принципы совершенствования учета и управления финансовыми результатами предприятий. Среди основных результатов работы можно выделить следующие.
1. Исследована экономическая сущность и предложена модель формирования прибыли в современных условиях хозяйствования
2. Рассмотрены вариантные способы учета, их влияние на финансовый результат и предложены рекомендации по формированию учетной политики предприятия.
3. Разработаны методические рекомендации в области финансового учета выручки в части момента ее признания для целей определения результата предприятий промышленности.
4. Исследован порядок формирования финансовых результатов от основной деятельности, рассмотрены варианты исчисления прибыли от реализации (один вариант) и прибыли валовой и операционной (второй вариант).
5. Рассмотрены принципы управленческого учета финансовых результатов, в частности возможности применения системы «директ-костинг».
6. Предложена методика оперативного учета финансовых результатов, а также выручки и расходов.
7. Исследованы факторы, влияющие на величину прибыли, разработаны параметрические модели, способствующие планированию и управлению финансовыми результатами.
8. На основе разработанных параметрических моделей разработана методика расчета абсолютной и относительной безубыточности объемов производства и продаж промышленных предприятий.
Теоретическое значение полученных результатов заключается в разработке теоретико-методических основ учета и контроля финансовых результатов в деятельности предприятия, что вносит существенный вклад в развитие теории учетно-аналитических дисциплин.
Практическая ценность работы заключается в разработке научно обоснованных рекомендаций для организации учетно-контрольной деятельности хозяйствующих субъектов и возможности их использования в качестве методической основы для решения практических задач на предприятии.
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