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ВСТУП
Актуальність теми. На сучасному етапі розвитку суспільства надзвичайної актуальності набуває проблема правового регулювання відносин у сфері охорони здоров’я. Реалізація прав людини та громадянина, їх захист у випадку порушення, приведення законодавства про охорону здоров’я у відповідність до загальноєвропейських стандартів є важливою правовою гарантією держави. 


Розглядаючи пацієнта як людину, яка звернулася за медичною допомогою, відмітимо слабку обізнаність у правах та способах їх захисту. Це можна пояснити відсутністю знань стосовно прав людини, низьким рівнем правової культури пересічного громадянина. 


У незадовільному стані реалізації прав пацієнта можна прослідкувати й інші причини, які не залежать від конкретної людини. Це, зокрема, відсутність достатньої інформації про державні та недержавні органи, до яких можна звернутися пацієнту у випадку порушення його прав, складність системи способів вирішення юридичного конфлікту між медичним працівником та пацієнтом. 


Констатуємо також недостатність ґрунтовних  наукових робіт, які б охопили весь спектр правового регулювання прав людини у сфері охорони здоров’я, а також розробили б нові підходи до визначення прав пацієнтів, їх реалізації та  захисту  за допомогою різних способів та суб’єктів.


Науково-теоретичною базою дослідження стали праці вітчизняних та зарубіжних фахівців з теорії держави і права та інших галузей права.


Теоретико-правові питання щодо причин виникнення юридичного конфлікту, правосвідомості, правової культури, правового статусу людини та способів реалізації прав розглядали у своїх роботах С.С. Алєксеєв, Б.І. Андрусишин, В.Д. Бабкін, А.Б. Венгеров, М.М. Гуренко-Вайцман, О.В. Зайчук, Р.А. Калюжний, А.М. Колодій, С.О. Комаров, Т.Л. Кононець, В.В. Копєйчиков, М.В. Кравчук, С.М. Легуша, В.В. Лемак, О.А. Лукашева, М.І. Матузов, В.С. Нерсесянц, Ю.М. Оборотов, Н.М. Оніщенко, Н.М. Пархоменко, В.Ф. Погорілко, В.Г. Пилипчук, П.М. Рабінович, О.Г. Рогова, Р.А. Ромашов, І.М. Сирота, О.Ф. Скакун, А.В. Старостюк, С.Г. Стеценко, С.М. Тимченко, Ю.М. Тодика, М.В. Цвік, А.Є. Шевченко, В.С. Шилінгов та ін.


Проблеми нормативного врегулювання прав людини у сфері охорони здоров’я, юридичної відповідальності та способів захисту прав пацієнтів висвітлювали у своїх працях такі вчені як С.В. Агієвець, В.І. Акопов, О.Ю. Александрова, Н.Б. Болотіна, С.Б. Булеца, В.Д. Волков, М.Ф. Герасименко, З.С. Гладун, В.В. Глуховський, М.Г. Гончаров, І.Ю. Григор’єв, Л.М. Дешко, Є.П. Жиляєва, Л.М. Ліпачова, Г.Я. Лопатенков, М.М. Малеїна, А.І. Марущак, О.А. Мірошниченко, І.О. Петрова, О.М. Піщіта,  О.О. Прасов, З.В. Ромовська, І.Я. Сенюта, В.В. Сергєєв, А.В. Соловйов, Р.О. Стефанчук, В.Ю. Стеценко, В.Б. Філатов, О.П. Щепін та ін.


Вагомим інструментом у захисті прав пацієнтів є залучення представників недержавних організацій та інших інститутів громадянського суспільства. Теоретичні питання щодо правового статусу, функцій недержавних організацій, їх місця та ролі у громадянському суспільстві обґрунтовували такі науковці як К.Л. Бугайчук, О.М. Ващук, О.Ю. Віннікова, В.В. Глуховський, Є.Є. Додіна, Н.М. Дорошева, Є.Ю. Захарова, М.В. Лациба, Н.Б. Метьолкіна, О.В. Мусатова, М.М. Слюсаревський та ін.

Більшість наукових досліджень присвячені, передусім, окремим правам людини у сфері охорони здоров’я, використанню традиційних способів врегулювання спорів між пацієнтами та медичним персоналом шляхом звернення до адміністрацій органів охорони здоров’я, інститутів цивільного чи кримінального судочинства та окремим питанням юридичної відповідальності за правопорушення медичних працівників.


Концепція нашого дослідження ґрунтується на характеристиці усього спектру прав людини та громадянина у сфері охорони здоров’я за допомогою теоретико-правової систематизації та аналізу шляхів захисту цих прав різними законними способами, з акцентом на тих, які, незважаючи на їх ефективність, залишаються поза увагою дослідників. 


Такими способами є, зокрема, здійснення захисту прав із залученням механізмів правового регулювання інституцій громадянського суспільства. Діяльність недержавних організацій та інших громадських формувань із захисту прав пацієнтів залишається мало вивченою. Тому у нашому науковому дослідженні вона аналізується з точки зору її ефективності щодо захисту прав пацієнтів як одного з елементів правозахисного механізму держави і громадянського суспільства.


Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Робота виконана у відповідності до плану наукової діяльності кафедри історії і теорії держави та права Запорізького національного університету „Загальнотеоретичні аспекти розвитку українського права в умовах євроінтеграції та глобалізації” (номер державної реєстрації 0106U008394). Тему дисертації затверджено науково-технічною радою Запорізького національного університету (протокол №2 від 16 жовтня 2008 р.) та уточнено науково-технічною радою Запорізького національного університету (протокол № 11 від 18 червня 2009 р.).

Дисертаційне дослідження пов’язане з виконанням указу Президента України від 6 грудня 2005 року № 1694 „Про невідкладні заходи щодо реформування системи охорони здоров’я населення”, постанови Кабінету Міністрів України від 10 січня 2002 року № 14 „Про затвердження Міжгалузевої комплексної програми „Здоров’я нації” на 2002-2011 роки”, постанови Кабінету Міністрів України від 13 червня 2007 року № 815 „Про затвердження Національного плану розвитку системи охорони здоров’я на період до 2010 року”. 

Мета і завдання дослідження. Метою наукового дослідження є обґрунтування теоретичних і практичних положень, формування пропозицій щодо вдосконалення механізму реалізації прав людини та громадянина в контексті захисту прав пацієнта із використанням належних правових засобів.

Для досягнення цієї мети було поставлено наступні завдання:
– сформулювати авторське визначення поняття „пацієнт” у контексті реалізації прав людини та громадянина на медичну допомогу;

– розробити та обґрунтувати універсальну теоретико-правову класифікацію прав людини в галузі охорони здоров’я; 
– визначити зміст дефектів надання медичної допомоги як передумови виникнення юридичного конфлікту між медичним персоналом та пацієнтом; 

– внести пропозиції щодо вдосконалення системи юридичної відповідальності за вчинені правопорушення, розглядаючи інститут юридичної відповідальності як наслідок юридичного конфлікту; 

– розкрити юридичний механізм здійснення правового захисту пацієнтів за допомогою державних та недержавних способів захисту цих прав, зокрема характеристики системи оскарження порушених прав у сфері охорони здоров’я, діючих інститутів судочинства та застосування новаційних альтернативних процедур розв’язання спорів між медичним працівником та пацієнтом;

– охарактеризувати основні правові засади діяльності недержавних організацій із захисту прав пацієнтів та інших інституцій громадянського суспільства і здійснити теоретико-правову класифікацію цих організацій;
– розробити систему критеріїв ефективності застосування способів захисту прав пацієнтів. 

Об’єкт дослідження – суспільні відносини, які виникають у галузі охорони здоров’я і стосуються реалізації прав людини і громадянина.

Предмет дослідження – особливості реалізації прав людини та громадянина в контексті захисту прав пацієнта із залученням державних органів та інституцій громадянського суспільства. 

Методи дослідження. Методи дослідження обрано з урахуванням мети та завдань, а також предмета і об’єкта наукового дослідження. Методологічною основою є система філософських, загальнонаукових, конкретно-наукових і спеціально-наукових методів. 
Філософські методи дали змогу визначити зміст правовідносин у галузі охорони здоров’я, розглянути права людини та громадянина при зверненні за медичною допомогою (правовий статус пацієнта) (підрозділ 1.1. та 1.2.) і способи його захисту у взаємозв’язку (розділ 3).

Для загальнотеоретичного аналізу системи прав пацієнтів (підрозділ 1.1.), видів юридичної відповідальності (підрозділ 2.2.), способів захисту прав (підрозділ 3.2.) застосовувалися методи міждисциплінарного дослідження. З метою дослідження і формулювання правового визначення понять „пацієнт”, „права пацієнта” (підрозділ 1.1.), „дефекти надання медичної допомоги” (підрозділ 2.1.) було застосовано методи аналізу і синтезу. 

Порівняльно-правовий метод використовувався для аналізу накопиченого досвіду країн Європи щодо реалізації та захисту прав пацієнта, залучення до цієї діяльності інструментарію недержавного сектору (підрозділи 3.3., 3.4.). 

За допомогою методу системно-структурного дослідження характеризувалися види юридичної відповідальності за порушення прав пацієнта (підрозділ 2.2.) та систему способів захисту прав пацієнта у діяльності недержавних організацій (підрозділ 3.4.).

Зі спеціально-наукових методів було використано спеціально-юридичний, формально-правовий та інші, які дали змогу детально розглянути юридичний конфлікт як підставу захисту прав пацієнтів (підрозділ 2.1.).

Емпіричну базу дослідження склали проведені опитування:

1) 106 громадян, які зверталися за юридичною допомогою до громадських інституцій, що займаються правозахисною діяльністю у сфері медицини;

2) 84 представників юридичних клінік вищих навчальних закладів України та країн СНД;

3) 26 провідних зарубіжних вчених та практиків з недержавного сектора у галузі медичного права на міжнародному круглому столі (березень 2008 р., Карлів університет, м. Прага).

4) 14 представників постійно діючих третейських судів в Україні.

Дисертант використав у науковому дослідженні досвід захисту прав пацієнтів недержавними організаціями: „Київським правозахисним альянсом”, „Всеукраїнською Радою захисту прав та безпеки пацієнтів”, „Фундацією медичного права та біоетики України”.
Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому, що: 

вперше: 

– визначено та обґрунтовано систему способів захисту прав пацієнтів, складовими якої є не лише державні, але і громадські механізми (медіація, третейське судочинство, діяльність спеціалізованих громадських організацій та інших громадських формувань); 

– здійснено класифікацію способів захисту прав пацієнтів, серед яких виокремлюється: система оскарження порушених прав у сфері охорони здоров’я; звернення до інститутів судочинства; застосування примирювальних процедур; звернення до недержавних організацій;

– запропоновано авторську універсальну класифікацію прав людини у сфері охорони здоров’я: конституційно визначені права людини і громадянина; загальні та спеціальні права пацієнтів;
– узагальнено систему критеріїв ефективності звернень пацієнтів за захистом порушених прав у сфері охорони здоров’я за допомогою того чи іншого способу захисту прав;

– розкрито основні правові засади діяльності і теоретико-правову класифікацію недержавних організацій та інших інституцій громадянського суспільства, що займаються захистом прав пацієнта;

– обґрунтовано роль юридичних клінік вищих навчальних закладів як інституцій громадянського суспільства, які поєднують правозахисну діяльність у сфері захисту прав пацієнтів з підготовкою кваліфікованих юристів;

удосконалено: 

– теоретико-правові положення щодо видів дефектів надання медичної допомоги, відповідно до яких у системі медичних дефектів пропонується замість категорії „професійний злочин” вживати поняття „професійне правопорушення”, що охоплює як проступки, так і професійні злочини;

– методологічні положення про захист прав пацієнтів шляхом застосування звернення до Європейського Суду з прав людини та аналіз судових рішень;


отримали  подальший  розвиток:

– теоретико-правове визначення поняття „пацієнт” – це людина незалежно від віку, статі, расової належності, віросповідання, національності, стану здоров’я та інших чинників, яка реалізує своє право на отримання медичної допомоги;
– положення стосовно дисциплінарної відповідальності медичних працівників за невиконання чи неналежне виконання професійних обов’язків, зокрема, розширення практики застосування додаткових видів стягнень (зауваження, тимчасове відсторонення від виконання посадових обов’язків);

– загальні положення щодо залучення фахівців громадського сектору до розгляду скарг на неякісне надання медичної допомоги в органах виконавчої влади. 
Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що викладені в дисертації положення, висновки та пропозиції можна використовувати: 
– у науково-дослідній роботі – для подальших наукових розробок щодо проблем забезпечення прав і свобод людини, медичних правовідносин та вдосконалення інститутів громадянського суспільства;

– у навчальному процесі – для проведення занять в юридичних та медичних закладах освіти у процесі викладання навчальних дисциплін „Теорія держави і права”, „Цивільне право”, „Право соціального забезпечення”, „Медичне право України” та інших дисциплін цього спрямування, а також під час розробки навчальних посібників, підручників, методичної літератури (акт впровадження в Національній академії прокуратури України від 15.09.2009 р.);

– у правотворчості – для вдосконалення законодавства шляхом внесення змін до законів у сфері охорони здоров’я і розробки законопроектів, що стосуються захисту прав пацієнтів та діяльності громадських організацій медико-правового спрямування; вдосконалення нормативно-правових основ застосування юридичної відповідальності за правопорушення медичних працівників;

– у правозастосуванні – для вдосконалення практичної діяльності судових органів, державних органів сфери охорони здоров’я;

– у правозахисній роботі – для юристів громадських організацій, які займаються захистом прав людини в сфері охорони здоров’я (акт впровадження в громадській організації „Київський правозахисний альянс” від 20.06.2009 р.);

– у правопросвітницькій роботі – для розробки тематичних лекцій, семінарів, інтерактивних тренінгів з питань медичного права та захисту прав пацієнтів (акт впровадження в юридичній клініці Навчально-наукового інституту підготовки кадрів громадської безпеки та психологічної служби  Київського національного університету внутрішніх справ України від 01.09.2009 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійним дослідженням автора. У наукових працях, виконаних у співавторстві, дисертант опрацьовував положення, пов’язані з теоретико-правовою характеристикою прав пацієнта та способів їх захисту. Науковий доробок співавторів у дисертації не використовувався. 

Апробація результатів дисертації. Результати дисертаційного дослідження оприлюднювалися у виступах і доповідях на міжнародних та всеукраїнських науково-практичних форумах: „Адміністративне право і процес: шляхи вдосконалення законодавства і практики” (м. Київ, 2006 р.), „Медичне право України: проблеми становлення і розвитку” (м. Львів, 2007 р.), „Від громадянського суспільства – до правової держави” (м. Харків, 2007 р.), „Взаємодія міліції з громадськими формуваннями та населенням щодо охорони громадського порядку” (м. Київ, 2008 р.), „Розвиток медичного права в країнах Східної Європи 2008: Запрошення до діалогу” (м. Прага, 2008 р.), „Медичне право України: правовий статус пацієнтів в Україні та його законодавче забезпечення (генезис, розвиток, проблеми і перспективи вдосконалення)” (м. Львів, 2008 р.), „Медичне право України: проблеми управління та фінансування охорони здоров’я” (м. Львів, 2009 р.), „Правоосвітницька діяльність юридичних клінік на базі вищих навчальних закладів” (м. Дніпропетровськ, 2009 р.).

Публікації. Результати дисертаційного дослідження опубліковані у п’ятнадцяти працях, з яких: три навчальні посібники; чотири статті у виданнях, що визначені ВАК України як фахові з юридичних наук; 8 тез у збірниках науково-практичних конференцій.
Структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів з висновками, восьми підрозділів, загальних висновків, шести додатків та списку використаних джерел (309 позицій). Загальний обсяг роботи 222 сторінки. Обсяг тексту дисертації – 181 сторінка. Додатки складаються з 7 сторінок. Список використаних джерел займає 34 сторінки.

ВИСНОВКИ

У висновках дисертації наведено теоретичне узагальнення і нове вирішення наукової задачі щодо обґрунтування механізму реалізації прав людини та громадянина в контексті захисту прав пацієнта із використанням належних правових засобів.

1. Сформульовано авторське визначення поняття „пацієнт” – це людина незалежно від віку, статі, расової належності, віросповідання, національності, стану здоров’я та інших чинників, яка реалізує своє право на отримання медичної допомоги.
2. Класифіковано права людини у сфері охорони здоров’я:
а) конституційно визначені права людини і громадянина у сфері охорони здоров’я: права, які безпосередньо належать до сфери охорони здоров’я; права, які опосередковано стосуються охорони здоров’я;

б) загальні права пацієнта: право на вибір методів лікування; право на вибір лікаря (у т.ч. проведення консиліуму лікарів) та лікувального закладу; право на згоду або відмову від лікування; право на відкриту та конфіденційну інформацію про стан здоров’я (у т.ч. право на дотримання лікарської таємниці); право на медичну експертизу; права пацієнта, що знаходиться на стаціонарному лікуванні; право на забезпечення лікарськими (у т.ч. імунобіологічними препаратами) та протезними засобами.

в) спеціальні права пацієнтів: залежно від напряму медичної діяльності (наприклад, права пацієнтів (як донорів, так і реципієнтів) при трансплантації; залежно від особливостей хвороби пацієнта (наприклад, права психічно хворих; права хворих на туберкульоз); залежно від особливостей окремих груп пацієнтів (наприклад, права інвалідів; людей похилого віку; вагітних жінок та матерів).

3. З огляду на зростання останнім часом кількості пацієнтів з хворобами, які передбачають перенесення пацієнтом тяжких страждань, пов’язаних з болем різного ступеню (наприклад, онкологічні хворі), запропоновано закріпити на законодавчому рівні такі загальні права пацієнта як:  право на поважне, гуманне ставлення з боку медичного персоналу; право на полегшення болю у випадках, передбачених законом.

4. Доведено, що дефект надання медичної допомоги, як правило, є передумовою юридичного конфлікту між пацієнтом та медичним працівником.  Традиційна система дефектів (медична помилка, нещасний випадок та професійний злочин) є недосконалою і потребує заміни категорій „професійний злочин” на „професійне правопорушення”.

5. Обґрунтовано, що застосування юридичної відповідальності як елементу державного примусу до медичного працівника відбувається за умови виникнення юридичного конфлікту між учасниками правовідносин „пацієнт – медичний працівник” та неможливості вирішення конфлікту шляхом примирення сторін. 

6. Удосконалено теоретико-правове розуміння дисциплінарної відповідальності медичних працівників за невиконання чи неналежне виконання професійних обов’язків шляхом розширення практики застосування додаткових видів стягнень (зауваження, тимчасове відсторонення від виконання посадових обов’язків);

7. Сформульована класифікація способів захисту прав пацієнтів: 
а) система оскарження, за допомогою якої вирішуються правові конфлікти у сфері охорони здоров’я (до адміністрації медичного закладу; до районних відділів та обласних (міських) управлінь охорони здоров’я при місцевих державних адміністраціях; до органів та підрозділів Міністерства охорони здоров’я; до управлінь захисту прав споживачів; до органів міліції та прокуратури; до Уповноваженого Верховної Ради України з прав людини; до інших організацій, що мають повноваження захищати права пацієнтів); 

б) звернення до інститутів судочинства (до судів загальної юрисдикції у цивільних та кримінальних справах та справах про адміністративні правопорушення, до адміністративних судів, Конституційного суду України, до Європейського суду з прав людини);

в) застосування примирювальних процедур як способів розв’язання спорів між медичним персоналом та пацієнтом (переговори „лікар (медичний заклад) – пацієнт”, залучення медіативних процедур, звернення до третейського суду;

г) звернення за захистом прав до недержавних організацій (звернення до громадських та благодійних організацій, звернення до юридичних клінік вищих навчальних закладів як перспективних інституцій захисту прав пацієнта, які поєднують правозахисну діяльність у галузі медичного права з підготовкою кваліфікованих юристів.

8. Недержавні організації із захисту прав пацієнтів класифіковано за такими критеріями: за метою діяльності; за порядком легалізації; за нормативним регулюванням; за територіальним статусом; за організаційно-правовою формою; за суб’єктною спрямованістю; за напрямами діяльності.

9. До елементів стратегії об’єднання недержавних організацій із захисту прав пацієнтів належать такі: формування єдиної концепції та установчих засад діяльності недержавних організацій; об’єднання потенціалу та накопиченого досвіду роботи громадських організацій із захисту прав пацієнтів; налагодження постійного обміну інформацією та програмної співпраці між спорідненими правозахисними організаціями усіх регіонів; об’єднання існуючих недержавних інституцій в альянси та коаліції для координації спільних ініціатив та громадського контролю; визнання потенціалу недержавних інституцій державою та активнішого залучення їх представників до участі в публічному управлінні; розширення форм наукових, просвітницьких та інших заходів, що проводяться з метою популяризації громадської правозахисної діяльності у галузі охорони здоров’я.

10. Запропоновано таку систему критеріїв ефективності застосування способів захисту прав пацієнтів: нормативна врегульованість; простота звернення; об’єм фінансових витрат пацієнта; строки вирішення питання; гарантованість державою реалізації захисту; кваліфікованість адресата звернення в юридичних аспектах справи; зацікавленість адресата звернення у реагуванні на звернення.
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