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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Модернізація вітчизняної економіки супроводжується кардинальними змінами в системі відносин держави й приватного сектора. Державний сектор за роки ринкових реформ суттєво скоротився, а функції управління найважливішими об'єктами життєзабезпечення стали поступово передаватися приватному бізнесу. У цих умовах державі важливо перейти до стратегічного партнерства з приватним сектором, сформувати такий економічний порядок і систему відносин, які б забезпечували позитивну динаміку економічного розвитку країни. Зусилля держави повинні спрямовуватися на такі перетворення, які б поєднували свободу підприємництва з ефективним державним управлінням з метою забезпечення інтересів суспільства.

Осмислення необхідності партнерських відносин держави й підприємницьких структур призвело до виникнення у другій половині XX ст. концепції партнерства держави й приватного сектора – «Public-Private Partnership» – державно-приватного партнерства. Фундаментальні аспекти взаємодії держави і підприємництва досліджували Джон Ст. Мілль, А. Сміт, Джон М. Кейнс, М. Туган-Барановський. Теоретичні та прикладні проблеми розвитку партнерських відносин держави і підприємницьких структур досліджували такі вітчизняні та закордонні науковці: В. Варнавський, М. Вілісов, В. Геєць, Г. Задорожний, П. Забєлін, В. Івантер, Б. Жихаревич, С. Кукура, Г. Пилипенко, С. Рогів, В. Росинський, С. Сільвестров, Л. Ходів, С. Хуснутдінов, Ф. Шамхалов та інші. Основна увага вчених зосереджена на необхідності формування механізмів визначення виважених пропорцій та ефективного розподілу функцій держави і приватного підприємництва в економічному середовищі.
Незважаючи на значні досягнення у дослідженні державно-приватного партнерства, численні питання залишаються дискусійними, а суперечності – не вирішеними. Дослідники головну увагу зосереджують на взаємодії двох суб’єктів – держави і бізнесу, а роль суспільства здебільшого випадає з їхнього поля зору. Комплексне розуміння сутності управління становленням та розвитком партнерства на основі рівноправності учасників та врахування інтересів суспільства ще не сформовано. Тому необхідність подальшого наукового обґрунтування проблеми залишається актуальною.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Увесь комплекс досліджень дисертації є складовою частиною науково-дослідних тем кафедри політекономії Полтавського національного педагогічного університету імені В.Г. Короленка: «Формування економіки знань та соціально-економічні трансформації, що його супроводжують» (номер державної реєстрації 0107U002108), «Інтеграція науки і вищої освіти як фактор становлення економіки знань в Україні» (номер державної реєстрації 0110U001229). Автором проаналізовані можливі напрями реалізації державно-приватного партнерства, зокрема, в соціальній інфраструктурі; визначено місце і роль державно-приватного партнерства у розбудові національної економіки.
Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є розробка теоретико-методологічних і організаційно-економічних основ управління процесами становлення взаємодії держави і приватного сектора стосовно формування адекватного партнерства, що дозволяє ефективно вирішувати соціальні завдання й розбудовувати національну економіку.

Досягнення мети зумовило необхідність визначення і розв’язання таких завдань:

-  з’ясувати зміст та еволюцію теоретичних основ формування і розвитку партнерських відносин держави і підприємницьких структур у національній економіці;
-  систематизувати світовий досвід впровадження державно-приватного партнерства в економічно розвинених країнах у контексті можливого використання закордонного досвіду у вітчизняній економіці;

-  визначити сутність поняття «державно-приватне партнерство» з урахуванням відповідальності, ризиків та реалізації інтересів держави, бізнесу і суспільства;

-  проаналізувати ролі та функції партнерів у конкретних формах державно-приватного партнерства;

-  теоретично обґрунтувати основи оцінки ефективності проектів державно-приватного партнерства;
-  розкрити економічну сутність системи управління державно-приватним партнерством;

-  структурувати систему управління державно-приватним партнерством з урахуванням особливостей національної економіки;

-  розробити пропозиції з удосконалення управління становленням і розвитком державно-приватного партнерства.

Об'єктом дослідження є процес формування і реалізації партнерських відносин держави і підприємницьких структур.

Предметом дослідження є теоретико-методологічні і прикладні засади управління становленням та розвитком державно-приватного партнерства у національній економіці.

Методи дослідження. Методологічною основою дисертаційного дослідження є базові положення економічної теорії, теорії державного регулювання, управління національною економікою та корпоративного управління, розроблені вітчизняними й закордонними вченими; актуальні досягнення представників різних напрямів економічної науки, філософії та соціології.

Конкретні наукові результати дисертації були отримані на основі діалектичного способу пізнання з використанням таких методів: наукової абстракції та системного підходу – для розкриття сутності державно-приватного партнерства; єдності історичного і логічного підходів – при узагальненні еволюції теоретичних уявлень про відносини держави і підприємницьких структур та процесу становлення державно-приватного партнерства; аналізу і синтезу – для обґрунтування напрямів удосконалення управління партнерськими відносинами держави і приватного сектора; функціонально-структурного – для визначення місця і ролі держави і бізнесу у процесі партнерської взаємодії та формування системи управління державно-приватним партнерством; а також систематизації й узагальнення, порівняльного і статистичного аналізу, теорії управління, державного контролю та інші.

Інформаційною основою роботи є законодавчі і нормативні акти Верховної Ради України, Укази Президента України, постанови Кабінету Міністрів України, стратегічні і програмні документи України та інших країн, дані Держкомстату України, монографічні дослідження та публікації вітчизняних та закордонних учених.

Наукова новизна результатів дисертаційного дослідження, отриманих особисто автором, полягає у такому:
вперше:

-  структуровано систему управління державно-приватним партнерством відповідно до принципів ієрархічності, що ґрунтується на різнорівневості (макро-, мезо- і мікрорівень) компетенцій і відповідальності учасників партнерства, узгодження їх інтересів, організації функціональних взаємозв’язків та погодженості процесів між органами державної влади та підприємницькими структурами;

удосконалено:
-  визначення категорії «державно-приватне партнерство», що, на відміну від інших, які зводять його до бінарної взаємодії двох агрегованих економічних агентів – держави і приватного бізнесу, трактує державно-приватне партнерство як форму залучення у процес партнерської взаємодії трьох агрегованих соціально-економічних суб'єктів, що є його потенційними бенефіціарами: державу, бізнес і суспільство, де останній суб’єкт є споживачем товарів і послуг, що створюються в ході реалізації проектів державно-приватного партнерства, та суб’єктом, що генерує потреби й запити, задоволення яких стає кінцевою метою реалізації конкретних проектів;
-  визначення категорії «система управління державно-приватним партнерством», що охоплює комплекс структурних елементів національної економіки, об’єднаних різноманітними, специфічними за змістом, зв’язками та відносинами через взаємну інтеграцію інтересів, відповідальності та ризиків партнерів. Ця система поєднує інститути, процеси, економічні важелі цілеспрямованого впливу та стимули, що створюють умови мотивованого ефективного партнерства держави та приватних підприємницьких структур;

-  теоретичні основи оцінки ефективності проектів державно-приватного партнерства на основі застосування моніторингу проекту та регулювання процесу його реалізації з позицій динаміки досягнення як загальних цілей проекту, так і виконання завдань за стадіями його реалізації, визначення їх відповідності інтересам кожного з партнерів на основі коригування параметрів партнерства, його умов, змін форм взаємодії, припинення партнерських відносин;
набули подальшого розвитку:

-  обґрунтування впливу на процеси взаємодії держави і бізнесу інституціонального середовища, яке утворюють, окрім двох основних акторів процесу державно-приватного партнерства – бізнесу і держави, створені ними інститути у рамках проекту державно-приватного партнерства, а також інші впливові суб'єкти зовнішнього, стосовно них, середовища (вітчизняні та іноземні фінансові установи, інститути розвитку, постачальники та підрядники, інвестори та ін.);
-  система поглядів на державно-приватне партнерство в напрямі еволюції теоретичних уявлень про відносини держави і підприємницьких структур у рамках теорій змішаної економіки, суспільного сектора економіки та державного регулювання економіки, синтезу їх досягнень, відповідно до яких сучасне уявлення про державно-приватне партнерство визначається як природний і необхідний симбіоз держави, бізнесу і суспільства;

-  положення про вдосконалення системи управління становленням та розвитком державно-приватного партнерства у формі конкретних заходів та ініціатив відповідно до сфер і рівнів інтересів, відповідальності та ризиків кожного з партнерів: формування єдиного розуміння й стратегії становлення партнерства держави й підприємницьких структур; вдосконалення законодавчої й нормативної бази; створення інституціонального середовища; підготовка фахівців в області партнерства; забезпечення прозорості діяльності в рамках партнерства та формування сприятливої суспільної думки.
Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає у розробці й обґрунтуванні пропозицій з реалізації сучасної теоретичної й методологічної концепції побудови і розвитку системи партнерства державних і підприємницьких структур у національній економіці.

Практична значимість дослідження полягає в тому, що основні положення і висновки дисертації можуть бути використані при розробці та проведенні державної політики у сфері формування партнерських відносин; при розробці національної концепції підтримки розвитку підприємництва з метою задоволення потреб суспільства.

Результати дисертаційної роботи щодо бюджетного, антикризового планування та оновленого діалогу органів державної влади з представниками бізнес-середовища використані Полтавською обласною радою (довідка № 01-18/54 від 26.01.2012 р.); щодо планування та реалізації заходів із забезпечення інфраструктурних умов для впровадження електронного документообігу використані Управлінням Державної служби спеціального зв’язку та захисту інформації України у Полтавській області (довідка № 41-110 від 27.12.2011 р.); щодо вироблення стратегії підприємства з поширення та забезпечення доступності для населення послуг, що надаються, ПФ ВАТ «Укртелеком» (довідка № 175 від 10.06.2011 р.); щодо реалізації концептуальних проектів комплексної реконструкції житлової забудови міста, реконструкції інженерних та комунікаційних мереж ПАТ «Полтавський домобудівельний комбінат» (довідка № 1109-01 від 21.12.2011 р.)
Висновки дисертаційного дослідження використовувалися у навчальному процесі Полтавського національного педагогічного університету імені В. Г. Короленка при викладанні дисциплін «Економічна теорія», «Історія економічних учень», «Економічна історія України», «Організація підприємницької діяльності», «Організація виробництва і менеджмент» (довідка № 5997/01-30/53 від 08.12.2011 р.).
Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно написаною науковою працею, в якій викладений авторський підхід до методологічних основ управління формуванням державно-приватного партнерства; визначення сутності державно-приватного партнерства та з’ясування його місця і ролі у розбудові національної економіки. На захист винесені наукові положення, рекомендації і висновки, які є результатом особистих досліджень автора. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, у дисертації використані лише ті ідеї та положення, що є результатом власної праці здобувача.

Апробація результатів дисертації. Наукові положення, викладені у дисертаційній роботі, апробовані на міжнародних науково-практичних конференціях: «Проблеми і перспективи інноваційного розвитку економіки України» (м. Дніпропетровськ, 2008 р.), «Nastoleni moderni vedi – 2011» (Praha, 2011); на всеукраїнських: «Соціально-економічні трансформації в епоху глобалізації» (м. Полтава, 2007 р., 2009 р., 2011 р.), «Теорія і практика сучасної економіки» (м. Черкаси, 2007 р.), «Громадянське суспільство в Україні: проблеми формування та перспективи розвитку» (м. Полтава, 2008 р.) та регіональних науково-практичних конференціях: «Сучасні проблеми правової, політичної, економічної ситуації в Україні та шляхи їх вирішення» (м. Полтава, 2006 р.); на конференціях професорсько-викладацького складу та студентів фізико-математичного факультету Полтавського національного педагогічного університету імені В.Г. Короленка (м. Полтава, 2006 р., 2008 р., 2011 р.).

Публікації. Основні результати дисертації відображені у 14 публікаціях, загальним обсягом 4,3 умовних друкованих аркушів у збірниках наукових праць та матеріалів науково-практичних конференцій. Із них 6 публікацій – у фахових виданнях, загальним обсягом 3,0 умовних друкованих аркушів, з яких частка дисертанта становить 2,8.

Структура та обсяг роботи. Результати дисертаційного дослідження викладені на 206 сторінках комп’ютерного тексту, з яких основна частина включає 167 сторінок. Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Вона містить 3 рисунки, 13 таблиць і 3 додатки. Список використаних джерел нараховує 185 найменувань і міститься на 18 аркушах.
Висновки
У дисертації на основі проведеного дослідження розроблено теоретико-методологічні і організаційно-економічні основи управління процесами становлення взаємодії держави і приватного сектора стосовно формування адекватного партнерства, що дозволяє ефективно вирішувати соціальні завдання й розбудовувати національну економіку. Основними результатами роботи є такі:

Розкрито зміст та прослідковано еволюцію теоретичних основ формування і розвитку партнерських відносин держави і підприємницьких структур та з’ясовано, що сучасні уявлення про державно-приватне партнерство базуються на класичних і посткласичних економічних теоріях, теоріях змішаної економіки, суспільного сектора, державного регулювання економіки, доповнюючи одна одну. Симбіоз держави і підприємництва покликаний реалізувати масштабні проекти в життєво важливих, соціально значимих галузях і сферах.

Визначено, що умовами розвитку ДПП, котрі варто взяти до уваги у вітчизняній економіці, є подолання суперечностей між суспільними й приватними інтересами; створення інституціонального середовища ДПП; збереження провідної ролі держави в організації програм і проектів ДПП.
Аналіз традиційного підходу до розуміння сутності ДПП як бінарної взаємодії двох економічних агентів – держави і приватного бізнесу, дозволив розширити визначення державно-приватного партнерства як форми залучення у процес партнерської взаємодії трьох агрегованих соціально-економічних суб'єктів, що є його потенційними бенефіціарами: державу, бізнес і суспільство, де останній суб’єкт є споживачем товарів і послуг, що створюються в ході реалізації проектів державно-приватного партнерства, та суб’єктом, що генерує потреби й запити, задоволення яких стає кінцевою метою реалізації конкретних проектів.
З’ясовано, що особливості реалізації ДПП-проекту впливають на ролі та функції партнерів у формах ДПП за незмінності пріоритетності функцій, що виконує держава (управлінська, стратегічна, законо- і нормотворча і функція гарантування) та приватний сектор (фінансові функції та менеджменту). Доведено, що форми ДПП зумовлюються особливостями національного законодавства; схемами розподілу ризиків; досвідом організації контрактних відносин, необхідних для партнерства; галузевою належністю проекту; визначенням споживача (платника) результатів реалізації партнерства. 

Узагальнюючим показником досягнення проектом ефективності є його відповідність умовам реалізації державою кінцевих цілей впровадженого партнерства тобто дотримання пріоритетів суспільних цілей і політики, зокрема соціальної спрямованості. Розроблено концептуальні положення системи моніторингу відповідності основних періодів і стадій проекту запланованим цілям і результатам ДПП.

Структура системи управління ДПП відповідно до співвідношення компетенцій, відповідальності учасників партнерства, узгодження їх інтересів, організації функціональних взаємозв’язків включає макроекономічний рівень (управлінська функція здійснюється на рівні органів законодавчої й виконавчої влади країни), мезоекономічний рівень (управлінська функція здійснюється на рівні органів виконавчої влади регіону або місцевих органів влади) та мікроекономічний рівень (управлінська функція здійснюється на рівні одноособового або колегіального виконавчого органа, спеціально створеного для виконання цього завдання учасниками конкретного ДПП-проекта).

Удосконалення управління становленням та розвитком ДПП полягає у реалізації управлінських функцій, як форми прояву розділено-сумісних відносин, що обумовлює його відповідність партисипатизму та принципам дирижизму і має за мету формування єдиного розуміння і стратегії становлення партнерства держави та підприємницьких структур; вдосконалення законодавчої й нормативної бази; створення інституціональної організаційної основи; формування необхідного економічного середовища; підготовку фахівців в області партнерства; забезпечення прозорості діяльності в рамках партнерства та формування сприятливої суспільної думки.

Сутність розробки системи пропозицій з вирішення завдань удосконалення управління становленням і розвитком ДПП та інструментів їх втілення у формі конкретних заходів та ініціатив відповідно до сфер та рівнів відповідальності кожного з партнерів полягає у такому: формування єдиного розуміння та стратегії становлення партнерства держави й підприємницьких структур, удосконалення законодавчої й нормативної бази, створення інституціональної організаційної основи, формування необхідного економічного середовища, підготовка фахівців в області партнерства, забезпечення прозорості діяльності в рамках партнерства та формування сприятливої суспільної думки.
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