52 = -2 
50


Для заказа доставки данной работы воспользуйтесь поиском на сайте http://www.mydisser.com/search.html

Міністерство освіти і науки України

Чернівецький національний університет імені Юрія Федьковича

На правах рукопису

МЕЛЬНИЧУК ЯРИНА МАНОЛІЇВНА

УДК 372. 878 (477.85) “17/19”

Становлення та розвиток музичної освіти на Буковині 

(кінець XVIII – початок ХХ століття)

Спеціальність 13.00.01 – загальна педагогіка та історія педагогіки

Дисертація на здобуття наукового ступеня

кандидата педагогічних наук

Науковий керівник – 

Руснак Іван Степанович, 

доктор педагогічних 

наук, професор

Чернівці 2009

ЗМІСТ

	ВСТУП                                                                                                                    
РОЗДІЛ 1. Культурно-історичні передумови становлення та розвитку музичної освіти на Буковині (кінець XVIII – початок ХХ століття)
1.1. Проблема дослідження в науково-педагогічній, музикознавчій та краєзнавчій літературі     

1.2. Соціокультурні чинники становлення та розвитку музичної освіти на Буковині в кінці XVIII – на початку ХХ століття                                            

1.3. Музична освіта в контексті шкільного законодавства і культурно-освітньої політики Австрії                                                                                                                 
Висновки до 1 розділу                                                                            

РОЗДІЛ 2. Розвиток музичної освіти в навчальних закладах Буковини (друга половина ХІХ – початок ХХ століття) 

2.1. Еволюція музичної освіти в народних школах                                                            

2.2. Особливості музичної освіти в середніх школах краю           

2.3. Музична освіта як складова професійного формування педагогічних кадрів                                                                                                                      2.4. Навчально-методичне забезпечення викладання музичних дисциплін в освітніх закладах Буковини                                                                          

2.5. Музична освіта і виховання Буковини в оцінці педагогів краю

Висновки до 2 розділу                                                                           
РОЗДІЛ 3. Формування професійної музичної освіти на Буковині (друга половина ХІХ – початок ХХ століття) 

3.1. Організаційно-педагогічні засади діяльності музичної школи „Товариства сприяння музичному мистецтву на Буковині”                                                                                                         

3.2. Музично-педагогічна та культурно-освітня діяльність музичної школи імені М. Лисенка 

3.3. Шляхи впровадження результатів наукового дослідження в сучасну систему освіти України                                                                                            

Висновки до 3 розділу   

ВИСНОВКИ                                                                                                        

ДОДАТКИ

СПИСОК ВИКОРИСТАНИХ ДЖЕРЕЛ                                                       
	4

10

10

20

48

62

64

64

77

88

98

119

129

132

132

141

151

170

172

177

267




ВСТУП

Актуальність теми. На сучасному етапі розвитку України в контексті світового та європейського інтеграційних процесів особливої гостроти набуває потреба підвищення ролі гуманітарної освіти як ефективного засобу формування духовного потенціалу кожного індивіда й суспільства в цілому. 

Невід’ємним чинником духовного розвитку особистості виступає музична освіта. Посилення музично-естетичного компонента змісту освіти, насичення його здобутками національної музичної культури створюють підґрунтя для поетапного й послідовного втілення сучасних освітніх пріоритетів, визначених Концепцією загальноосвітньої школи України, Державною національною програмою „Освіта” (Україна ХХІ століття), Національною доктриною розвитку освіти України у ХХІ столітті тощо. 

У контексті сучасних процесів гуманізації і гуманітаризації освіти особливого значення набуває дослідження регіональних особливостей формування музичної культури й освіти як явищ, що мають порівняльний і взаємозалежний характер і в сукупності відтворюють цілісність вітчизняного та світового музичного мистецтва як феномену людської культури. 

Важливі аспекти історичного розвитку музичної освіти і виховання в Україні розглянуті в дослідженнях науковців минулого й сьогодення: С. Горбенка, Т. Грищенко, С. Миропольського, В. Михайличенка, В. Черкасова, К. Шамаєвої та ін. 

Зміст і форми музичної освіти, особливості музично-естетичного виховання в Україні на різних етапах розвитку історико-педагогічної науки відображені у працях Б. Бриліна, І. Єгорової, Л. Коваль, В. Кузьмічової, О. Лобової, А. Омельченко, О. Цвігун та ін.

Вивченню регіональних особливостей формування музичної освіти й культури присвячені праці Н. Бовсунівської, О. Легкун (Волинь); О. Поясик, Л. Проців, І. Фрайта, М. Черепанина (Галичина); А. Желан (Південна Україна) та ін. 

У контексті регіональних досліджень актуальним видається також аналіз розвитку музичної освіти на Буковині кінця XVIII – початку ХХ століття, що внаслідок історичних обставин формувалася як органічна складова українського та європейського освітнього простору.

Окремі аспекти становлення української освіти і мистецтва на Буковині проаналізовано в працях дослідників історії краю (Т. Бриндзан, М. Гарас, О. Добржанський, А. Жуковський, Д. Квітковський, В. Курило, М. Ліщенко, Г. Піддубний, О. Романець, В. Сімович та ін.); проблеми розвитку української освіти на Буковині кінця XVIII – початку ХХ століття розкриті в працях С. Далавурака, Л. Кобилянської, І. Ковальчук, О. Пенішкевич, І. Петрюк, Л. Тимчук, І. Хілька та ін.

Крім того, цінними джерелами з проблеми становлення і розвитку музичного мистецтва й освіти на Буковині є праці німецьких (А. Гржімалі, А. Мікуліч, А. Норст, Л. Штауфе-Сімігінович), румунських (Г. Ончул, Л. Русу) та українських (М. Білинська, І. Глібовицький, К. Демочко, М. Загайкевич, О. Залуцький, А. Кушніренко, С. Процик, В. Процюк, О. Яцків та ін.) дослідників. Однак названі науковці лише частково торкалися деяких аспектів розвитку музичної освіти в краї, розглядали музично-педагогічну й творчу діяльність окремих митців. 

Актуальність проблеми, її практична значущість та відсутність комплексного історико-педагогічного дослідження зумовили вибір теми дисертації „Становлення та розвиток музичної освіти на Буковині (кінець XVIII – початок ХХ століття)”.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано відповідно до плану науково-дослідницької роботи кафедри педагогіки та методики початкової освіти факультету педагогіки, психології та соціальної роботи Чернівецького національного університету імені Юрія Федьковича як складову теми „Розвиток освіти і виховання в Україні і українському зарубіжжі” (номер державної реєстрації 0105U004499). Тему дисертації затверджено Вченою радою Чернівецького національного університету імені Юрія Федьковича (протокол № 3 від 10 травня 2004 р.) та узгоджено на засіданні бюро Ради з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології АПН України (протокол № 6 від 15 червня 2004 р.). 

Мета дослідження: проаналізувати організаційно-змістові й навчально-методичні засади становлення та розвитку музичної освіти на Буковині кінця XVIII - початку ХХ століття з метою виявлення можливостей їх творчого використання в сучасних загальноосвітніх навчальних закладах та закладах професійної освіти України.

Відповідно до мети визначено такі завдання дослідження:

· виявити соціокультурні чинники становлення та етапи розвитку музичної освіти на Буковині кінця XVIII - початку ХХ століття;

· розкрити особливості музичної освіти в системі шкільництва Буковини досліджуваного періоду;

· охарактеризувати музичну освіту як напрям фахової освіти в краї;

· встановити можливості творчого використання досвіду музичної освіти Буковини досліджуваного періоду в сучасній системі освіти України.

Об’єкт дослідження: музична освіта Буковини кінця XVIII – початку ХХ століття.

Предмет дослідження: зміст, форми та методи музичної освіти в народних, середніх і професійних навчальних закладах Буковини досліджуваного періоду.

Для досягнення поставленої мети використані такі методи дослідження: загальнонаукові (аналіз, синтез, узагальнення, систематизація і класифікація зібраного емпіричного матеріалу, архівних джерел); порівняльно-аналітичний (історико-педагогічний аналіз вітчизняної та зарубіжної літератури, матеріалів педагогічної преси краю з досліджуваної проблеми); хронологічно-системний і проблемно-пошуковий (класифікація й обґрунтування змісту, форм і методів музичної освіти в період становлення та розвитку шкільництва Буковини); структурний (аналіз навчальних планів, програм, річних звітів, підручників, посібників і співанників для навчальних закладів краю).

Джерельна база дослідження. Фактологічне підгрунтя дисертації складають документи й матеріали Державного архіву Чернівецької області фондів: № 3 „Крайове управління Буковини”, № 39 „Чернівецький міський магістрат”, № 211 „Крайова Шкільна Рада Буковини”, № 320 „Митрополія Буковини”, № 1006 „Приватна жіноча учительська семінарія товариства „Українська школа” в м. Чернівці”; фонди літературно-меморіального музею імені Юрія Федьковича; бібліотеки Чернівецького обласного краєзнавчого музею; відділів цінної та рідкісної книги наукової бібліотеки Чернівецького національного університету імені Юрія Федьковича та Національної бібліотеки імені В. Вернадського НАН України (м. Київ); національної наукової бібліотеки імені Василя Стефаника НАН України (м. Львів); наукової бібліотеки Прикарпатського національного університету імені Василя Стефаника. 

У дисертації використані автентичні досліджуваному періоду документи, періодичні видання: збірники законів, звіти, хроніки, річники та програми середніх навчальних закладів Буковини, навчальні плани, пісенники, підручники й посібники з музики; публікації крайової періодики  („Буковина”, „Нова Буковина”, „Промінь” „Каменярі”, „Bukowiner Pädagogische Blätter” („Буковинські педагогічні листки”), „Bukowiner Schule” („Буковинська школа”) „Учитель”). Доповнюють джерельну базу дослідження сучасні науково-педагогічні праці, монографії, дисертації з історії розвитку українського шкільництва та художньої освіти на Буковині і дотичні до теми роботи музично-педагогічні дослідження з проблеми формування музичної освіти в Україні кінця XVIII – початку ХХ століття.

Хронологічні межі дослідження охоплюють кінець XVIII – початок ХХ століття. Нижня межа пов’язана із входженням Буковини у 1775 р. до складу Австрійської держави, верхня – із приєднанням Північної Буковини у 1918 р. до королівської Румунії, що зумовило суттєві зміни в діючій системі музичної освіти.

Наукова новизна дослідження полягає в тому, що вперше комплексно проаналізовано становлення та розвиток музичної освіти на Буковині кінця XVIII – початку ХХ століття; розкрито організаційні засади, зміст, форми та методи музичної освіти у народному, середньому, середньо-спеціальному та музично-професійному шкільництві краю в контексті розвитку європейської та вітчизняної педагогічної науки і музичного мистецтва досліджуваного періоду; виокремлено особливості ступеневого розвитку музичної освіти на Буковині; обґрунтовано можливості творчого використання досвіду музичної освіти Буковини в сучасних освітніх закладах України. У науковий обіг введено невідомі та маловідомі архівні документи, пов’язані з формуванням системи музичної освіти на Буковині кінця XVIII – початку ХХ століття (Державний архів Чернівецької області: Ф.3, опис 2, справи № 6647, 14777, 20780, 22379, 23431; Ф.39, опис 1, справа № 1434; Ф.211, опис 1, справи № 1331, 1394, 1449, 1523, 1784, 2412, 2555; Ф.211, опис 2, справи № 734, 1097; Ф.320, опис 3, справа № 1288; Ф.1006, опис 1, справи № 2, 3).

Практичне значення роботи. Результати дослідження використано в спецкурсі „Розвиток українського музичного мистецтва і освіти на Буковині” для студентів спеціальності „Музична педагогіка і виховання” факультету педагогіки, психології та соціальної роботи Чернівецького національного університету імені Юрія Федьковича (акт № 17-13/2289 від 19.09.2008 р.). Матеріали дослідження впроваджено у навчально-виховний процес Хмельницької гуманітарно-педагогічної академії (акт № 425 від 19.09.2008 р.); Дрогобицького державного педагогічного університету імені Івана Франка (акт № 866 від 22.09.2008 р.); Тернопільського національного педагогічного університету імені Володимира Гнатюка (акт № 831-28/03 від 25.09.2008 р.). Результати дисертаційного дослідження можуть бути використані в навчально-виховному процесі вищих навчальних закладів різних рівнів акредитації, для написання підручників та посібників з історії шкільництва, мистецтва і освіти Буковини. 

Апробація результатів дослідження забезпечена виступами на міжнародних: „Творчість Юрія Федьковича в контексті української та світової літератури” (Чернівці, 2004); „Підготовка соціальних педагогів у вищій школі до здійснення соціального супроводу кризових категорій населення” (Чернівці, 2004); „Модернізація мистецької освіти у контексті євроінтеграції” (Одеса, 2006); „Підготовка соціальних педагогів та соціальних працівників в Україні в контексті Болонського процесу” (Чернівці, 2007); „Бібліотеки – центри духовної спадщини”, присвячена 600-річчю першої писемної згадки про Чернівці (Чернівці, 2008); всеукраїнських: „Розвиток змісту освіти як історико-педагогічна проблема” (Чернівці, 2003); „Становлення і розвиток музично-педагогічної освіти в Україні” (Ніжин, 2004); „Особистість Омеляна Поповича в контексті розвитку освіти та культурно-громадського життя Буковини кінця ХІХ ст. – до сучасності” (Чернівці, 2006); „Василь Сухомлинський – видатний педагог, гуманіст, мислитель ХХ століття” (Чернівці, 2008); та міжвузівських: „Теорія і практика співацького процесу в навчальному закладі: традиції, перспективи” (Луцьк, 2005) науково-практичних конференціях, засіданнях кафедри педагогіки та методики початкової освіти Чернівецького національного університету імені Юрія Федьковича (2006-2008 рр.).

Публікації. Основні положення й висновки дисертаційного дослідження висвітлено в 15 одноосібних публікаціях, з яких 13 – наукові статті у фахових виданнях ВАК України.

Структура дослідження: Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків до розділів, загальних висновків, додатків, списку використаних джерел (361 найменування, із них 92 – іноземними мовами та 35 архівних документів). Загальний обсяг дисертації – 303 сторінки, з яких – 176 основного тексту. Робота містить додатки на 90 сторінках. 
ВИСНОВКИ

Узагальнення результатів наукового дослідження дає підстави для таких висновків:
1. Проведений аналіз політично-економічного, громадсько-культурного та освітнього розвитку Буковини кінця XVIII – початку ХХ століття дає підстави виокремити наступні соціокультурні чинники, які визначили сутнісні орієнтири формування музичної освіти в краї: 

- заохочення та підтримка урядом Австрії переселенських процесів на територію Буковини, приїзд перших учителів музики, розвиток домашнього музикування, активізація концертного життя крайової столиці, вплив культури Відня та загальноєвропейських тенденцій на розвиток музичного мистецтва і освіти Буковини; загалом толерантна міжконфесійна та національна політика, що зумовила формування такого громадського та соціокультурного феномену як буковинська толерантність; 

- прискорення розвитку народного й середнього шкільництва в краї, підґрунтям якого стали освітні реформи 1805 р. та 1868-1869 рр., проголошення світського змісту освіти, її доступність та обов’язковість для всіх, створення виконавчих органів влади у сфері освіти, введення в школу широкого спектру навчальних дисциплін, надання предметам „Співи” та „Музика” обов’язкового статусу в народних школах і учительських семінаріях; професіоналізація музичних знань у закладах середньої та середньо-спеціальної освіти утворили базу для становлення та розвитку музичної освіти в системі шкільництва Буковини;

- зміни політичного характеру внаслідок революційних подій 1848-1849 рр., розгортання національного руху українців і румунів Буковини, проголошення краю коронною провінцією Австрії у 1861 р., загалом культурно-освітні, політичні та економічні реформи 60-70-х рр. ХІХ ст., що стали джерелом активізації суспільно-громадського життя в краї, сприяли заснуванню значної кількості національних товариств та організацій. Співочі і музичні товариства стали пропагандистами хорового та музично-інструментального мистецтва. З їх діяльністю пов’язане проведення музичних ярмарок, мистецьких з’їздів, формування професійної музичної освіти на Буковині. Ці процеси відбувалися на фоні поширення загальноєвропейських мистецьких традицій, які мали вагомий вплив на формування композиторів і митців Буковини. 

Дані чинники у своїй сукупності й визначили етапи становлення та розвитку музичної освіти на Буковині кінця XVIII – початку ХХ століття:

І етап (1775-1829 рр.) – початковий: становлення елементарної музичної освіти у діяльності шкіл-дяківок, церковнопарафіяльних та монастирських шкіл, яка мала культовий характер та прикладний зміст. Паралельно музична освіта формувалася у сфері народного аматорського музичного мистецтва;

ІІ етап (1830-1848 рр.) – підготовчий: започаткування основ професіоналізації музичної освіти в приватній і державній сферах, зародження напряму європеїзації досвіду музично-естетичного виховання в школі церковних співаків (1838 р.) та у приватній практиці домашнього навчання музиці;

ІІІ етап (1849-1861 рр.) – формуючий: розвиток музичної освіти Буковини у системі державного шкільництва та у середовищі громадсько-культурних товариств, зміцнення основ професіоналізації музичної освіти; 

ІV етап (1862-1913 рр.) – сутністно-ступеневий: поглиблення та виокремлення двох основних напрямів функціонування музичної освіти в краї – у державному та громадсько-суспільному секторі. Законодавча база шкільних реформ 1869 р. створила основи для масового поширення музичної освіти в навчальних закладах Буковини, а підтримка владою діяльності національних музичних товариств визначила пріоритети формування професійної музичної освіти в суспільно-громадському секторі. У цей період відбувається актуалізація виховних чинників музичної освіти та виховання, видається музично-теоретична і навчально-методична література для потреб школи, діє культурно-мистецький обмін між Буковиною та центрами музичного мистецтва і освіти Австро-Угорщини. 

V етап (1914-1918 рр.) – період „згасання”: втрата досягнутих успіхів у розвитку музичної освіти внаслідок подій політичного характеру, занепад у розвитку шкільництва, громадсько-культурного життя краю.

2. Сформовані державою пріоритети у сфері музичної освіти визначили її організаційно-змістові та навчально-методичні основи в системі шкільництва Буковини. Затвердження Міністерством освіти і віросповідань Австрії навчальних планів, обсягу годин на вивчення предметів „Музика” і „Співи” у закладах освіти, чітка градація вимог до навчального матеріалу з цих предметів, що залежала від ступеня та рівня навчального закладу, забезпечення шкіл відповідними спеціалістами, інструментарієм, навчально-методичною і теоретичною літературою з музики, заснування мистецьких стипендій, затвердження міжнародних стандартів звучання музичних інструментів заклало основи формування музичної освіти у галузі шкільництва Буковини.

Організаційно-змістовими особливостями музично-освітнього процесу в навчальних закладах краю встановлено:

- збільшення годин на вивчення предмету „Співи” і „Музика”;

- конфесійний характер навчання музиці; 

- розширення форм музичної діяльності; 

- наявність державного компоненту у змісті музичної освіти з паралельною підтримкою національного виховання. 

Навчально-методичні основи становлення та розвитку музичної освіти в системі шкільництва Буковини склали:

- введення комплексу навчальних вправ, розспіванок, вокалізів, канонів;

- використання вчителями синтетичного, аналітичного та цифрового методів навчання співу; 

- оволодіння учнями музично-теоретичними знаннями, формування навички читання нотного тексту з аркуша, культивування розвитку багатоголосого співу; 

- диференційований підхід навчання музиці і співу; 

- ступеневий характер оволодіння хоровим співом; 

- вивчення народних і церковно-релігійних пісень, які входили до репертуарних списків початкових закладів освіти; 

- створення музично-теоретичної та навчально-методичної літератури для потреб навчальних закладів краю; 

- публікації учителів краю на шпальтах суспільно-політичних і педагогічних видань Буковини з проблем формування музичної освіти і виховання в навчальних закладах краю. 

3. Формування професійної музичної освіти в краї пов’язане з діяльністю національних музичних товариств, у структурі яких функціонували фахові музично-освітні заклади. Вони характеризувалися європейським рівнем навчання музиці, підтримкою урядових і крайових організацій, навчальним планом, що включав у себе музично-спеціальні, культурологічні та мистецтвознавчі дисципліни, високими критеріями до відбору педагогічних кадрів, збалансованою організаційно-дисциплінарною, музично-педагогічною та культурно-освітньою політикою. Німецька та українська музичні школи володіли правами публічності, що прирівнювало їх до державних шкіл та узаконювало видачу державних свідоцтв про музичну освіту.

Професійна музична освіта у досліджуваний період спрямовувалася в русло творчої самореалізації особистості, що здійснювалося завдяки інструментальному і вокально-хоровому виконавству та імпровізаційно-креативній, композиторській діяльності. Це сприяло вихованню місцевих музично-педагогічних кадрів та плеяди талановитих композиторів і виконавців. 

4 Аналіз процесів становлення та розвитку музичної освіти на Буковині кінця XVIII – початку ХХ століття, досвіду навчання музиці і співу в навчальних закладах краю досліджуваного періоду засвідчує можливість їх творчого використання в сучасній системі освіти України. Доцільним є акцентування на практичній спрямованості освіти, її науковості, розвитку багатоголосого співу в школі, формуванні вокально-хорових навичок за допомогою системи навчальних вправ, розспіванок, вокалізів та канонів, повернення до альтернативних методів навчання співу, актуалізації вивчення українських народних і духовних пісень у загальноосвітніх навчальних закладах, що сприятиме оптимізації розвитку національних пріоритетів музичної освіти.

Забезпечення профільної мистецької, музичної та загалом художньо-естетичної підготовки майбутніх учителів музики і початкових класів має стати провідним напрямом формування педагогічних кадрів. У цьому процесі доцільно зосередити увагу на проведенні науково-дослідницької, творчої діяльності, посиленні ролі самоосвіти, проведенні науково-практичних конференцій, відкритих лекцій, семінарів, круглих столів з проблем сучасного розвитку музичної освіти, виховання і мистецтва. 

У сфері позашкільної музичної освіти варто запровадити курси композиції та імпровізації, розширити спектр викладання музично-теоретичних дисциплін, забезпечити відкриття відділів та студій сольного співу, активізацію культурно-просвітницької діяльності колективів музичних шкіл, проведення конкурсів, фестивалів, заснування мистецьких стипендій для обдарованих дітей тощо. Все це сприятиме розвитку творчих здібностей учнів, створить основи для оволодіння ними майбутньою професією музиканта-виконавця та педагога.

Проведене дослідження не вичерпує всі аспекти обраної проблеми. Перспективними напрямами подальших наукових досліджень можна вважати вивчення змісту, форм і методів музичної освіти у вищій школі (духовна семінарія, теологічний факультет Чернівецького університету), організації музично-виховної роботи позашкільних інституцій тощо.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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