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ВСТУП

Актуальність теми. Радикальні політичні, соціально-економічні та організаційні зміни, які відбуваються в сучасному суспільстві, ведуть до суттєвих змін у системі вищої професійної освіти. Динамізм суспільних процесів обумовлює нові стратегічні напрями перебудови навчальної діяльності студентів у вищій професійній школі на шляху до становлення майбутніх фахівців. Новітні вітчизняні та зарубіжні наукові здобутки щодо активізації навчальної діяльності студентів, забезпечення раціонального рівня інформатизації викладання та навчання в сукупності з сучасними розробками в галузі інноваційних технологій сприяють розвитку дистанційної освіти, яка приходить на зміну традиційним формам здобуття знань.

Розвиток дистанційної освіти обумовлений цілеспрямованою державною політикою України щодо інформатизації суспільства (Указ Президента України про Національну доктрину розвитку освіти в Україні, Закон України “Про Національну програму інформатизації”, Указ Президента України “Про заходи щодо розвитку національної складової глобальної інформаційної мережі Інтернет та забезпечення широкого доступу до цієї мережі в Україні”, “Концепція розвитку дистанційної освіти в Україні”). 

Аналіз психолого-педагогічної літератури засвідчує, що проблеми впровадження дистанційної освіти, зокрема у навчальну діяльність студентів вищих технічних навчальних закладів, широко висвітлено у роботах вітчизняних та зарубіжних дослідників. Вагомим внеском у визначення концептуальних педагогічних положень дистанційного навчання є погляди й ідеї В. Бакалова, О. Журавльової, В. Кухаренка, В. Лугового, Є. Полат, В. Олійника, Н. Сиротенко, С. Сисоєвої, Б. Шуневича; до проблеми інформаційно-програмного забезпечення дистанційної освіти – дослідження Г. Козлакової, О. Спіріна. Формуванню нової парадигми підготовки фахівця у вищому технічному навчальному закладі сприяють роботи, які ґрунтуються на компетентнісному підході (О. Глузман, О. Григорович, Е. Залюбовська, В. Луговий, О. Миронова, В. Носков, В. Первутинський, І. П’янковська, Н. Стеніна, М. Степко, Ю. Сухарніков, Ж. Таланова, Ю. Швалб). Підходи до індивідуалізованого, диференційованого, особистісно-орієнтованого та проблемного навчання викладено у працях І. Беха, О. Залюбовської, Ю. Зіньковського, І. Зязюна. Дослідженню проблеми формування іншомовної комунікативної компетентності та навичок користування мовою у професійних цілях приділяється належна увага, зокрема таким її аспектам: розвиток іншомовної професійної комунікативної компетентності студентів немовних спеціальностей (А. Андрієнко, Е. Бібікова, Н. Ізорія, А. Насіханова, Г. Пендюхова, О. Тарнопольський, В. Теніщева); особливості розробки електронного навчального забезпечення (О. Зіміна, Г. Саприкіна, С. Христочевський), комп’ютерних засобів професійно-педагогічної комунікації (Н. Волкова).

Водночас, незважаючи на інтенсивні різнопланові дослідження, жодний із названих підходів не вирішує повною мірою проблему формування іншомовної професійної компетентності студентів вищих технічних навчальних закладів в умовах дистанційної освіти, що обумовлено недостатньою розробленістю відповідної методологічної та теоретичної бази. Ознайомлення з результатами теоретичних напрацювань учених та практичним досвідом підготовки студентів у вищих технічних навчальних закладах уможливило виокремлення низки суперечностей:

- на рівні концептуалізації: між світовою тенденцією до глобалізації наукової комунікації й обмеженими можливостями вітчизняних фахівців до її здійснення; між сучасним усвідомленням нової педагогічної парадигми освіти у підготовці фахівця, що акцентує увагу на створенні умов для його особистісного зростання й самореалізації, та переважанням моноспрямованої парадигми у методології, теорії й практиці викладання у вищих технічних навчальних закладах; між процесами інтеграції України до світового освітнього простору, стрімкого розширення комунікативних зв’язків і відсутністю концептуальних обґрунтувань системи підготовки майбутніх фахівців до здійснення професійної діяльності в умовах іншомовного середовища;

- на рівні мети підготовки фахівців: між нагальною потребою суспільства у конкурентоспроможному фахівці, який володіє компетентностями, необхідними для виконання професійної діяльності на високому рівні в умовах змінного соціуму, та реальним підходом до підготовки фахівців, якому притаманно надання різнопланових знань й умінь, які не сприяють формуванню загального утворення професійної компетентності майбутнього фахівця; між вимогами суспільства до фахівця здійснювати професійну діяльність у взаємодії з іншомовними партнерами або в іншомовному середовищі та викладанням іноземних мов у вищому технічному навчальному закладі, яке спрямовано на формування у студентів лінгвістичних знань та умінь певної іноземної мови;

- на рівні змісту вищої професійної освіти: між необхідністю розгляду іншомовної професійної компетентності як цілісного феномену і неузгодженістю цілей, функцій та засобів іншомовної підготовки фахівців у системі вищої професійної освіти; між традиційним підходом до організації навчального змісту, що обмежує підготовку майбутніх фахівців на функціональному рівні, й потребою реалізації системно-цілісних, міждисциплінарних, змістовних структур, які мають на меті формування когнітивних, ціннісно-мотиваційних, особистісно-поведінкових та рефлексивних складників здійснення професійної діяльності;

- на рівні засобів здобуття вищої професійної освіти: між потребою до посилення проективності, діалогічності, особистісно-творчих ініціатив у діяльності суб’єктів педагогічного процесу та домінуванням формуючих імперативних методів і технологій, що базуються на соціально визначених нормах, еталонах поведінки, взаємодії та навчання; між вимогою сучасності до запровадження гнучких та індивідуалізованих методів навчання, які реалізуються у межах дистанційної освіти, і відсутністю ґрунтовних, системних практик використання інноваційних технологій у формуванні іншомовної професійної компетентності; між усвідомленням на теоретичному рівні можливостей дистанційної освіти у реалізації особистісно-орієнтованого, диференційованого та індивідуалізованого навчання і відсутністю психологічної, методичної та повної технологічної готовності учасників навчального процесу до застосування засобів дистанційної освіти у практиці формування компетентностей.

Усунення зазначених суперечностей потребує переосмислення теоретико-методологічних засад та концептуальних підходів до підготовки фахівця, здатного до здійснення професійної діяльності на високому професійному рівні. 

Актуальність, теоретичне й практичне значення проблеми і водночас недостатня розробленість теоретичних та методичних засад формування іншомовної професійної компетентності студентів вищих технічних навчальних закладів в умовах дистанційної освіти зумовили вибір теми дослідження: “Теоретичні та методичні основи формування іншомовної професійної компетентності у студентів вищих технічних навчальних закладів в умовах дистанційної освіти”. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано відповідно до плану науково-дослідної роботи відділу теорії та методології гуманітарної освіти Інституту вищої освіти НАПН України за темою “Теоретико-методологічні засади інтеграції змісту гуманітарної освіти у ВНЗ негуманітарного профілю” № 0106U002010. 

Тему затверджено на засіданні Вченої ради Інституту вищої освіти НАПН України (протокол від 21 жовтня 2007 р., № 3) та узгоджено у Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології в Україні (протокол від 17 червня 2008 р., № 6).

Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є науково-теоретичне обґрунтування основ формування іншомовної професійної компетентності у студентів вищих технічних навчальних закладів в умовах дистанційної освіти та експериментальна перевірка розробленої педагогічної концепції. 

Досягнення поставленої мети вимагало послідовного розв’язання таких завдань:

-
здійснити аналіз наукової літератури з проблем іншомовної професійної компетентності та дистанційної освіти і визначити напрями, що потребують ґрунтовного дослідження; 

-
обґрунтувати концептуально-методологічні передумови дослідження проблеми іншомовної професійної компетентності фахівця та її формування в умовах дистанційної освіти;

-
розкрити сутність, зміст та структуру іншомовної професійної компетентності, уточнити її критерії у здійсненні професійної діяльності в умовах іншомовного середовища; 

-
виявити основні тенденції впровадження дистанційної освіти у процес формування компетентностей у вищих навчальних закладах зарубіжжя;

-
розробити та теоретично обґрунтувати педагогічну концепцію формування іншомовної професійної компетентності студентів вищих технічних навчальних закладів в умовах дистанційної освіти;

-
визначити особливості використання засобів дистанційної освіти у формуванні іншомовної професійної компетентності студентів вищих технічних навчальних закладів;

-
експериментально перевірити ефективність педагогічної концепції формування іншомовної професійної компетентності студентів вищих технічних навчальних закладів засобами дистанційної освіти та запровадити у навчальний процес відповідні методичні рекомендації.

Об’єкт дослідження – іншомовна професійна компетентність студентів вищих технічних навчальних закладів.

Предмет дослідження – теоретичне та методичне обґрунтування процесів формування іншомовної професійної компетентності студентів вищих технічних навчальних закладів в умовах дистанційної освіти.

Методи дослідження: 

-
аналіз, систематизація, узагальнення філософської, психолого-педагогічної та методичної літератури з проблем іншомовної професійної компетентності та дистанційної освіти з метою виявлення актуальних напрямів дослідження; 

-
конкретизація й систематизація теоретичних знань для розробки завдань дослідження; 

-
праксиметричний метод для аналізу передового і масового педагогічного досвіду впровадження компетентнісного підходу та дистанційної освіти у вищих навчальних закладах Західної Європи та США, концепцій формування іншомовної професійної компетентності в умовах дистанційної освіти; 

-
концептуально-порівняльний аналіз, за допомогою якого змістовно зіставлялися наявні у психолого-педагогічній літературі теоретичні підходи до визначення й обґрунтування компетенції та компетентності, концепції іншомовної професійної компетентності, дистанційної освіти; 

-
моделювання – для розробки і представлення теоретичної моделі формування іншомовної професійної компетентності в умовах дистанційної освіти; 

-
спостереження – для виявлення особливостей здійснення іншомовної професійної діяльності студентами технічних спеціальностей; 

-
анкетування, самооцінювання – для дослідження особистісних епістемологічних переконань студентів стосовно навчання, науки та навчальних процесів; досвіду студентів у вивченні іноземних мов та користуванні комп’ютерними технологіями; 

-
тестування – для визначення рівня сформованості іншомовної професійної компетентності у студентів технічних спеціальностей; 

-
контекстуальний аналіз – для дослідження письмових робіт студентів технічних спеціальностей та випускних наукових робіт; 

-
дослідне навчання, співбесіда – для дослідження навчальних ресурсів мережі Інтернет; 

-
педагогічний експеримент у сукупності констатувального та формувального етапів з метою експериментальної перевірки ефективності педагогічної концепції формування іншомовної професійної компетентності в умовах дистанційної освіти; 

-
математично-статистичні методи (Q критерій Розенбаума, критерій U Манна-Уітні, критерій φ* – вуглового перетворення Фішера), за допомогою яких визначено кількісні залежності між показниками, отриманими у результаті констатувального та формувального етапів дослідження, та проведено якісний аналіз.  


Наукова новизна одержаних результатів дослідження полягає в тому, що вперше:

- виявлено основні тенденції впровадження дистанційної освіти для розвитку компетентностей у студентів вищих навчальних закладів Німеччини, Іспанії, Швейцарії та Румунії, які реалізуються у системних заходах державного рівня, на рівні ініціатив вищих навчальних закладів і мають на меті інтенсифікацію професійної діяльності викладачів та активізацію навчальної діяльності студентів засобами електронного навчання;

- надано визначення особистісній епістемології як утворенню, що формується внаслідок навчання та соціалізації особистості й визначає успішність її навчальної діяльності; виявлено її значення для формування іншомовної професійної компетентності студентів в умовах дистанційної освіти та запропоновано методику її дослідження в сукупності таких компонентів: досвід особистості у пізнанні світу; попередній досвід отримання знань; особистісні уявлення про знання та розумові процеси; попередньо сформовані стратегії здобуття знань і навчання;

- розроблено та експериментально перевірено педагогічну концепцію формування іншомовної професійної компетентності студентів вищих технічних навчальних закладів в умовах дистанційної освіти, яка ґрунтується на засадах системного, синергетичного, діяльнісного, інформаційного, кваліметричного, особистісно-орієнтованого, диференційованого, технологічного, аксіологічного, інтегративного, партисипативного, культурологічного та компетентнісного підходів; її змістово-смислове наповнення охоплює детальний аналіз структури та змісту іншомовної професійної компетентності; інтелектуальних здібностей, мотивації досягнення та особистісної епістемології майбутнього фахівця як психологічних чинників, що визначають характер формування іншомовної професійної компетентності в умовах дистанційної освіти; теоретичну модель формування іншомовної професійної компетентності, педагогічні умови її реалізації та комплексний підхід до оцінювання рівнів розвитку іншомовної професійної компетентності.

удосконалено:

- методику оцінювання електронного навчального ресурсу з точки зору доцільності його застосування у формуванні іншомовної професійної компетентності студентів вищих технічних навчальних закладів, яка реалізується у системному підході щодо аналізу викладання, навчального змісту та його інтерактивності, характеру навчальних завдань, центрованості на особистості студента, способах контролю та самоконтролю;

- теоретичну модель формування іншомовної професійної компетентності у частині педагогічних умов у складі: організаційно-управлінських, організаційно-змістових, психолого-педагогічних та навчально-методичних; основних підходів до організації навчального процесу (компетентнісний, пропедевтичний, проблемно-діяльнісний, особистісно-орієнтований, комунікативний, електронне навчання); пізнавального та розвивального аспектів (формування уявлень про особливості професійного та ділового спілкування, сфери професійної взаємодії з іншомовними фахівцями, розвиток ключових, загальнопрофесійних та спеціальних компетентностей, навичок професійної комунікації), навчальної взаємодії (співпраця, співтворчість), методів навчання (дослідницькі, проектні, проблемний підхід, моделювання професійних ситуацій), форм роботи, критеріїв сформованості, технологій та засобів її реалізації;

- методи контролю та оцінювання іншомовної професійної компетентності за різними видами діяльності (на основі Загальноєвропейських рекомендацій до мовної освіти описано критерії визначення рівнів володіння іншомовною професійною компетентністю, які реалізуються в умовах сприймання і продукції іншомовного професійно обумовленого висловлювання, у процесі здійснення інтеракції, усної та письмової медіації іноземною мовою у професійному контексті).

дістали подальшого розвитку:

-
визначення іншомовної професійної компетентності, яку представлено як інтегративне особистісно-професійне утворення, що реалізується у психологічній та технічно-операційній готовності особистості до виконання успішної та продуктивної професійної діяльності з використанням засобів іноземної мови або в умовах іншомовної культури, і забезпечує ефективну взаємодію з навкружжям;

-
концепція компетентнісного підходу, виявлено особливості його розвитку й упровадження у вищій освіті зарубіжних країн (у США – на засадах біхевіоризму; Великобританія – на засадах функціонального підходу; Франція, Німеччина й Австрія – на основі багатовимірності поняття компетентності; України – на засадах особистісно-діяльнісного підходу, розвивального та проблемного навчання;

-
положення про інтелектуальні здібності та мотивацію досягнення студентів у формуванні їх іншомовної професійної компетентності: з урахуванням особливостей інтелектуальних здібностей в навчальну діяльність студентів необхідно привносити творчий елемент або елемент проблемності, не перетворюючи весь навчальний процес у винятково проблемне навчання; потреба особистості належати до групи у процесі формування іншомовної професійної компетентності в умовах дистанційної освіти має реалізовуватися через організацію навчальної співпраці у команді; за умови грамотної побудови навчального процесу потреба особистості у належності до групи позитивно впливає на розвиток її мотивації досягнення та формування професійної компетентності як наслідок прийняття групою та дружнього оцінювання результатів її діяльності;

-
дидактичні засади розроблення електронного підручника, що має на меті формування іншомовної професійної компетентності студентів, представлено загальний процес його створення через взаємодію планів навчального змісту та програмного забезпечення на таких етапах: підготовчий, планування, реалізація, апробація та тестування готового продукту, ліквідації виявлених недоліків, розроблення методичних рекомендацій до його використання та впровадження у навчальний процес;

-
зміст засобів дистанційної освіти, які представлені дидактичними можливостями текстового редактору, веб-сайтів, електронної пошти, чатів, організації навчальних проектів із застосуванням ресурсів мережі Інтернет, веб-квестів та ситуацій професійної діяльності, у формуванні іншомовної професійної компетентності студентів.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що: 

-
створено й упроваджено в навчальний процес: навчальний посібник “Контроль іншомовної комунікативної компетентності студентів немовних університетів”; експериментальний електронний навчальний посібник для студентів спеціальності “Екологія”; робоча програма та конспект лекцій з дисципліни “Методика викладання іноземної мови з використанням інформаційних технологій”; методичні вказівки “Англійська для металургів” для студентів металургійних спеціальностей; тестові комп’ютерні програми оцінювання лінгвістичної та комунікативної компетентності студентів немовних спеціальностей для проведення Всеукраїнської студентської олімпіади з англійської мови (2005–2007 рр.); комплект навчально-методичних матеріалів для дистанційного вивчення англійської мови за професійним спрямуванням для студентів спеціальності “Зварювання”; методика оцінювання іншомовної професійної компетентності фахівців, яку апробовано у процесі організації та проведення Всеукраїнської олімпіади з англійської мови для студентів технічних спеціальностей; комплекти електронних лекцій-презентацій із дисциплін: “Основи наукових досліджень”, “Історія англійської мови”, ,,Порівняльна лексикологія англійської та української мов”, “Методика викладання іноземних мов з використанням інформаційних технологій”;

-
елементи дистанційної освіти впроваджено у процес викладання низки дисциплін за різними спеціальностями рівнів бакалавра та магістра: робочі програми та методичні рекомендації з дисциплін “Основи наукових досліджень”, “Історія англійської мови”, “Порівняльна лексикологія англійської та української мов” для студентів спеціальності “Переклад”, “Ділова англійська мова”, “Англійська мова за професійним спрямуванням” для студентів-магістрантів технічних напрямів “Металургія”, “Зварювання”, “Хімічна промисловість”, “Біотехнологія”, “Екологія”;

-
розроблено методику дослідження особистісної епістемології, яка пройшла апробацію серед студентів та викладачів;

-
авторську концепцію іншомовної професійної компетентності покладено в основу дослідження результатів навчання студентів Австрії, Словакії, Словенії, Польщі та Великобританії, які брали участь у міжнародному проекті “Відтворення” за підтримки Європейського Союзу.

Положення дисертаційного дослідження використано у процесі безпосередньої педагогічної діяльності дисертанта в системі вищої освіти; систематичному проведенні методологічних семінарів, лекцій з проблем іншомовної підготовки студентів технічних спеціальностей у Дніпродзержинському державному технічному університеті (довідка від 30 червня 2011 р., № 09), Севастопольському міському гуманітарному університеті (довідка від 16 березня 2011 р., № 108-05с/94), в Одеській загальноосвітній школі № 11 І –ІІІ ступенів (довідка від 22 січня 2010 р., № 35), Харківському національному технічному університеті сільського господарства ім. Петра Василенка (довідка від 20 травня 2011 р., № 108-05с/135), Дніпропетровському державному аграрному університеті (довідка від 14 жовтня 2011 р., № 108-05с/194), Дніпродзержинському технологічному коледжі (довідка від 29 грудня 2009 р., № 108-05с/171), Центрі післядипломної освіти Регіонального відділення №3 м. Одеси (довідка від 27 вересня 2011 р., № 24-3-18/160), Верхньодніпровському аграрному коледжі (довідка від 14 жовтня 2011 р., № 108-05с/195), педагогічному професійному коледжі м. Грац (Австрія) (довідка від 14 жовтня 2011 р., № 108-05с/193).

Особистий внесок здобувача. Матеріали дисертації доповідалися й обговорювались на засіданні кафедри іноземних мов Дніпродзержинського державного технічного університету. Основні концептуальні ідеї, положення, висновки й рекомендації, які викладено в дисертації та опубліковано у вітчизняних і зарубіжних виданнях, належать авторові. Ідеї, що належать співавторам, у матеріалах дисертації не використовувалися. При написанні статтей у співавторстві (О. Крупник, Ф. Файнер), навчального посібника “Контроль іншомовної комунікативної компетентності студентів немовних університетів” (Н. Валуєва), методичних рекомендацій (Н. Валуєва, В. Вішератіна, Н. Кузьменко, О. Лещенко, Г. Петрова, М. Щербина) автору належать ідеї та концепції створення даних наукових і науково-методичних видань; матеріал, що обумовлює зміст, підходи та технології формування та контролю іншомовної професійної компетентності студентів, практичний матеріал з власного досвіду роботи.

Апробація результатів дослідження. Основні теоретичні й практичні результати дисертації оприлюднені у доповідях на конференціях та науково-методичних семінарах різного рівня: 

-
міжнародних – “Східні слов'яни: історія, мова, культура, переклад” (Дніпродзержинськ, 2007), “Вища освіта України у контексті інтеграції до європейського освітнього простору” (Київ, 2008–2010), “Психолого-педагогічні аспекти формування та розвитку майбутнього фахівця” (Миколаїв, 2008), “XXIX Міжнародний конгрес з психології” (Берлін, Німеччина, 2008), “Розвиток освіти в умовах політехнічного регіону” (Ялта, 2009), “Розвиток міжнародного співробітництва в галузі освіти у контексті Болонського процесу” (Ялта, 2009), “Управління в освіті” (Львів, 2009), “EDULEARN 09 – Міжнародна конференція з освіти та нових освітніх технологій” (Барселона, Іспанія, 2009), “EDEN Annual Conference. Innovation in Learning Communities. What did you invent for tomorrow?” (Гданськ, Польща, 2009), “INTED 2009 International Technology, Education and Development Conference” (Валенсія, Іспанія, 2009), “XIV TESOL National Conference of the Educational Association of Teachers of English to Speakers of Other Languages in Ukraine” (Харків, 2009), “Вища школа України: національні пріоритети і європейські орієнтири” (Черкаси, 2010), “Освіта дорослих як фактор соціалізації і соціального захисту в сучасному суспільстві” (Черкаси, 2010), “Розвиток міжнародного співробітництва в галузі освіти у контексті Болонського процесу” (Ялта, 2010), “Creative Personality” (Рига, Латвія, 2010); 

-
всеукраїнських – “Сучасні тенденції розвитку інформаційних технологій в науці, освіті та економіці” (Луганськ, 2010), “Гуманітарна освіта та виховання у вищому технічному навчальному закладі” (Дніпродзержинськ, 2008–2011), “Проблеми та перспективи викладання іноземних мов у вищому технічному закладі у контексті трансформації вищої освіти України до європейського науково-освітнього простору” (Дніпродзержинськ, 2007–2008), “Інноваційні процеси та технології в сучасному університеті” (Донецьк, 2009);

-
звітних Дніпродзержинського державного технічного університету (2003–2011);

-
проектах – проект TEMPUS “Дистанційна освіта” (Аліканте, Іспанія, 2007), проект “Відтворення – створюємо і навчаємось разом через соціальну, етичну та релігійну освіту” (Грац, Австрія, 2009–2010).

Публікації. Основний зміст дисертаційного дослідження висвітлено у 70 публікаціях: одній одноосібній монографії, одному навчальному посібнику, 14 навчально-методичних рекомендаціях, 28 одноосібних статтях у вітчизняних фахових виданнях (з них дві – в електронних фахових збірках), 7 – у зарубіжних виданнях (дві з них – в електронних наукових збірниках), 19 – у збірниках матеріалів і тез науково-методичних конференцій.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, шести розділів, висновків до розділів, загальних висновків, списку використаних джерел (460 найменувань, з них 214 – іноземними мовами), 21 додаток. Загальний обсяг дисертації – 552 сторінки, основного тексту – 390. Робота містить 30 таблиць, 6 рисунків.
ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі висвітлено теоретичні узагальнення та нове вирішення актуальної наукової проблеми формування іншомовної професійної компетентності студентів вищих технічних навчальних закладів в умовах дистанційної освіти. Основні положення роботи теоретично обґрунтовано і перевірено експериментально. Отримані результати дослідження підтвердили правомірність вихідних положень, а реалізовані мета та завдання обумовили формулювання висновків і рекомендацій.

1.
Теоретичний аналіз наукової літератури дозволив виділити основні проблеми дослідження іншомовної професійної компетентності та її формування в умовах дистанційної освіти, які потребують ґрунтовного дослідження, а саме: підготовка студентів вищих технічних навчальних закладів на засадах компетентнісного підходу; визначення поняття та змісту іншомовної професійної компетентності; розв’язання методологічних проблем впровадження дистанційної освіти у вищих навчальних закладах; визначення стратегій доцільного використання інформаційно-комунікаційних технологій у діяльності викладачів та студентів; психолого-педагогічне обґрунтування стратегій використання засобів дистанційної освіти у формуванні іншомовної професійної компетентності з урахуванням інтелектуальних здібностей, мотивації та епістемологічних переконань студентів; проблема розробки і впровадження засобів дистанційної освіти у формуванні іншомовної професійної компетентності студентів вищих технічних навчальних закладів. 

2.
Концептуально-методологічними передумовами дослідження проблеми іншомовної професійної компетентності фахівця та її формування в умовах дистанційної освіти є: принципи розвитку Болонського процесу; зарубіжні освітні концепції; філософсько-педагогічні засади розвитку української освіти; концептуальні педагогічні положення про дистанційну освіту; положення компетентнісного, індивідуалізованого, диференційованого, особистісно-орієнтованого та проблемного підходів до навчання; педагогічні принципи розробки та використання електронного навчального забезпечення й інформаційно-комунікаційних технологій; методичні засади викладання іноземних мов у вищому технічному навчальному закладі.

3. Розкрито сутність, зміст та структуру іншомовної професійної компетентності, уточнено її критерії у здійсненні професійної діяльності в умовах іншомовного середовища. Іншомовна професійна компетентність визначається як інтегративне особистісно-професійне утворення, що реалізується у психологічній та технічно-операційній готовності особистості до виконання успішної, продуктивної та ефективної професійної діяльності з використанням засобів іноземної мови або в умовах іншомовної культури, яке забезпечує можливість ефективної взаємодії з оточуючим середовищем. У структурі іншомовної професійної компетентності виокремлюються компетентності глобальних рівнів: компетентності когнітивного рівня у складі знаннєвого, мислительного, стратегічного компонентів та металінгвістичного усвідомлення; компетентності лінгвістичного рівня, які охоплюють фонологічний, лексичний, граматичний, соціолінгвістичний та дискурсивний компоненти; компетентності соціолінгвістичного та прагматичного рівнів (ключові компетентності у складі аксіологічного, культурологічного, життєтворчого та морально-естетичного компонентів; загальнопрофесійні компетентності – предметна, міжпредметна, професійно-комунікативна, педагогічна, психологічна, рефлексивна, інформаційна; спеціальні компетентності). Критеріями сформованості іншомовної професійної компетентності студентів є володіння навичками лінгвістичної реалізації професійної (усної, письмової) комунікації, досягнення комунікативних цілей у різних типах спілкування (офіційне, неофіційне, ділове, академічне (навчальне, наукове), створення інформаційного продукту та виконання професійних функцій засобами іноземної мови, володіння морально-етичними нормами та професійними цінностями.  

4. Виявлено основні тенденції впровадження дистанційної освіти у процес формування компетентностей у вищих навчальних закладах зарубіжжя: створення матеріально-технічної бази шляхом реалізації проектів державного рівня, зовнішнього фінансування, спільного фінансування з боку держави та вищих навчальних закладів, з ініціативи вищих навчальних закладів; забезпечення вільного доступу до інформаційних джерел та створення електронних бібліотек; активне залучення викладачів та студентів до використання інформаційно-комунікаційних технологій у професійній діяльності; створення центрів для розвитку інформаційної компетентності викладачів, розроблення електронного методичного забезпечення, обслуговування електронних засобів навчання; створення сайтів та інформаційних порталів, які знайомлять з вищим навчальним закладом у мережі Інтернет; організація наукових досліджень та тематичних конференцій, створення науково-методичних консорціумів на рівні окремих викладачів та вищих навчальних закладів. Серед можливостей дистанційної освіти у формуванні компетентностей виокремлюються ті, що забезпечують: оптимізацію наукових досліджень; спілкування між студентами, викладачами, фахівцями інших спільнот та країн; розширення доступу до інформації та навчальних ресурсів. Найбільш продуктивною моделлю впровадження дистанційної освіти є змішане навчання як поєднання традиційного викладання та електронного навчання. Такі умови формування компетентностей передбачають запровадження нових сценаріїв викладання й навчання, які реалізовуватимуться в умовах традиційного навчання.

5. Розроблено та теоретично обґрунтовано педагогічну концепцію формування іншомовної професійної компетентності студентів вищих технічних навчальних закладів в умовах дистанційної освіти. Її зміст представлено у сукупності таких компонентів: загальні положення (правова та методична основа, мета, задачі, джерела побудови концепції, її місце у педагогічній теорії та системі міжпредметних знань, межі застосування); понятійно-категоріальний апарат; теоретико-методологічні засади, які ґрунтуються на положеннях системного, синергетичного, діяльнісного, інформаційного, кваліметричного, особистісно-орієнтованого, диференційованого, технологічного, аксіологічного, інтегративного, партисипативного, культурологічного та компетентнісного підходів; ядро концепції у сукупності системи вихідних положень, що визначають її специфіку; змістово-смислове наповнення, яке охоплює детальний аналіз структури та змісту іншомовної професійної компетентності; інтелектуальних здібностей, мотивації досягнення та особистісної епістемології майбутнього фахівця як психологічних чинників, що пливають на характер формування іншомовної професійної компетентності в умовах дистанційної освіти; теоретичну модель формування іншомовної професійної компетентності студентів вищих технічних навчальних закладів в умовах дистанційної освіти; педагогічні умови у складі необхідних і достатніх організаційно-управлінських, організаційно-змістових, психолого-педагогічних та навчально-методичних педагогічних умов; верифікація концепції шляхом проведення педагогічного експерименту.

6. У дисертації представлено особливості використання засобів дистанційної освіти у формуванні іншомовної професійної компетентності студентів вищих технічних навчальних закладів. Аналіз вітчизняних та зарубіжних концепції викладання іноземних мов у вищих технічних закладах з використанням засобів дистанційної освіти дозволив виявити, що змішане або гібридне навчання залишається пріоритетною формою використання інформаційно-комунікаційних технологій у навчанні, яке у практичній діяльності реалізується у вигляді індивідуалізованого навчання з використанням комп’ютерних технологій, застосуванням ресурсів соціальних мереж Інтернету, автоматизованих систем оцінювання письмових робіт та інших інноваційних технологій. Основним способом застосування інформаційно-комунікаційних технологій у формуванні іншомовної професійної компетентності студентів є колективне творче створення навчальних продуктів з використанням інформації та послуг мережі Інтернет, їх розповсюдження між учасниками навчального процесу для обговорення й оновлення його змісту після закінчення навчального курсу. Інформаційно-комунікаційні технології (текстовий редактор Word, веб-сайти, проектні роботи з використанням мережі Інтернет, електронна пошта, чати, блоги, вікі, підкасти, словники та довідники в режимі он-лайн, навчальні матеріали та електронні підручники на асинхронних носіях СD, DVD, інтерактивні дошки, проектори тощо) за умови адекватно організованого змісту сприяють формуванню іншомовної професійної компетентності, охоплюючи всі її структурні компоненти. Ступінь використання інформаційно-комунікаційних технологій у навчальному процесі визначається обсягом аудиторних навчальних годин та самостійної роботи, забезпеченістю учасників навчального процесу необхідним комп’ютерним обладнанням, рівнем розвитку інформаційної компетентності викладача та його психологічною готовністю до реалізації навчальних цілей через застосування комп’ютерних інновацій у навчальному процесі.

7. Експериментально доведено ефективність педагогічної концепції формування іншомовної професійної компетентності студентів вищих технічних навчальних закладів засобами дистанційної освіти та запроваджено у навчальний процес відповідні методичні рекомендації. Організація експериментального навчання на засадах педагогічної концепції формування іншомовної професійної компетентності засобами дистанційної освіти дозволила досягти наступних цілей: формування зрілого ставлення до процесів навчання та усвідомлення власної значущості у навчальній діяльності, що знайшло втілення у розвитку критичності мислення, розуміння можливостей існування багатовимірності наукового мислення та знання, толерантного ставлення до різних світоглядних позицій, гнучкості сприйняття, готовності до постійного саморозвитку та самоосвіти; розвиток уявлень про майбутню професійну діяльність, успішне здійснення якої передбачає функціонування іншомовної компоненти.

Урахування основних наукових результатів дисертаційного дослідження, вітчизняного і світового досвіду, потреб сучасного розвитку освіти в Україні дає підстави запропонувати рекомендації до організації роботи вищих технічних навчальних закладів: розробити заходи психологічної адаптації школярів для навчання у системі вищої освіти та підвищення мотивації до вивчення іноземних мов у контексті професійної підготовки через демонстрацію реальних можливостей застосування набутих компетентностей у майбутній професійній діяльності; налагодити систему формального та неформального спілкування між студентами в академічній групі, з представниками інших освітніх закладів, між викладачем і студентами через адекватне застосування інформаційно-комунікаційних технологій для обговорення вражень та проблем, що з’являються у процесі навчальної діяльності; запровадити систему заходів для підвищення рівня інформаційної компетентності викладачів через спеціально організовані курси та семінари, де навчання за своїм змістом буде спрямоване не стільки на технологічні можливості та особливості оперування інформаційно-комунікаційними технологіями, скільки на вивчення їх можливостей у вирішенні завдань навчального процесу; навчання повинно проводитись із застосуванням методів проблемного навчання, впровадженням технологій групової роботи, проектних технологій для забезпечення неформального спілкування викладачів між собою, реалізації навчання через взаємодію викладачів один з одним, можливість отримати персональний досвід з використання інформаційно-комунікаційних технологій; розробити й упровадити систему заходів, спрямованих на підтримку та стимулювання інноваційної педагогічної діяльності; визначити схему моніторингу якості навчання в освітній установі у роботі з дистанційними технологіями; налагодити системну роботу професорсько-викладацького складу з структурними підрозділами, що забезпечують роботу інформаційно-комунікаційних технологій, для розробки та створення методичної бази реалізації дистанційної освіти. 

Виконане дослідження не вичерпує всіх аспектів формування іншомовної професійної компетентності в умовах дистанційної освіти. До подальших напрямів дослідження даної проблеми необхідно віднести: теоретичні та методичні основи підготовки педагогічних кадрів, здатних плідно і з високою якістю реалізувати концепцію дистанційної освіти в індивідуальному режимі у віддалених від базового освітнього центру регіонах; розроблення та методичне обґрунтування комплексів дистанційних освітніх технологій, проведення їх якісного аналізу та експертизи на предмет застосування у формуванні іншомовної професійної компетентності.
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