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Розділ 1. Вступ
Актуальність теми. Динамічний розвиток економіки України потребує розбудови високоефективного соціально орієнтованого ринкового господарства, яке базується на підприємницьких здібностях людей. Формування цивілізованого підприємництва в країні є важливим чинником економічного зростання та досягнення гідного рівня життя населення. 
Особливе місце в економічній системі сучасного українського суспільства відводиться малому підприємництву, яке є складовою ринкового господарства і невід’ємним елементом конкурентного механізму. Існування економічно ефективних малих підприємств дає самій економіці гнучкість, мобілізує фінансові і виробничі ресурси населення, несе в собі могутній антимонопольний потенціал, слугує серйозним фактором структурної перебудови, вирішує проблему зайнятості та інші соціальні проблеми ринкового господарства. Важливість малих підприємств полягає ще і в тому, що через запеклу конкурентну боротьбу за виживання вони вимушені постійно розвиватися і пристосуватися до поточних умов ринку.

Головними рисами малого бізнесу є його мобільність, ефективність, відносно низька потреба в фінансуванні та здатність швидко окупатися, стимулювати розвиток економіки. Мале підприємництво посідає одне з чільних місць у формуванні механізму розвитку ринку. Від розвитку підприємництва залежить відродження вітчизняного товаровиробника, створення цивілізованого внутрішнього ринку товарів та послуг. Малий бізнес здатний оперативно перебудовувати виробничий процес, при цьому діяльність суб’єктів малого бізнесу орієнтована здебільшого на задоволення місцевих потреб у товарах та послугах.

В конкурентному середовищі підприємства змушені постійно реагувати на зміни ринку та добиватися переваг над конкурентами. Конкурентоздатні підприємства швидко засвоюють нові продукти, ринки і здатні також швидко їх залишати. Зміни конкурентного середовища впливають не тільки на ринковий стан підприємства, а й на його внутрішні процеси. Саме тому тому в останні роки все більше уваги приділяється проблемам створення ефективних систем управління діяльністю підприємств. Концептуальною базою для побудови таких систем виступає процесний підхід до управління, який у науковій літературі досліджено достатньо ґрунтовно, проте його прикладні аспекти зорієнтовані лише на великі корпорації. Тому актуальною є проблема розробки методичних підходів та практичних рекомендацій щодо управління бізнес-процесами на малих промислових підприємствах. 

Сутність його полягає у виділенні або формуванні на підприємстві ланцюжка бізнес-процесів та управління ними для досягнення максимальної ефективності діяльності підприємства. В науковій літературі процесний підхід до управління описано достатньо детально, але зорієнтований він тільки на великі корпорації. Тому актуальною є проблема розробки методичних підходів та практичних рекомендацій щодо управління бізнес-процесами на малих промислових підприємствах. 

Науковим підґрунтям дисертаційної роботи є результати досліджень науковців за декількома напрямками: питання діяльності підприємств малого бізнесу знайшли відображення у дослідженнях З. Варналія, Л. Воротіної, О. Кубай, В. Ляшенка, О. Невелєва. 

Проблеми застосування процесного підходу на підприємствах та управління бізнес-процесами висвітлені у роботах: В. Репіна, В. Єліфьорова, В. Кравченка, С. Маклакова, Й. Беккера, Л. Вілкової, Є. Ойхмана, М. Хаммера, Дж.Чампі. Теоретичні основи управління фінансами підприємства розглянуті в роботах таких учених, як І. Бланк, А. Бобилєва, Ю. Бригхем, С. Захарченков, В. Ковальов, П. Левчаєва, В. Савчук, М. Саткліфф. 

Дослідженню процесів створення споживчої вартості та оцінки вартості бізнесу присвячені роботи  К. Маркса, Т. Негла, С. Валдайцева, І. Єгєрєва, Ю. Козиря, Т. Коупленда, В. Криворотова, Дж. Мартін, М. Мейєра, В. Гальперіна, Дж. Шима, Г. Ешуорта. Такі вчені – економісти як: Дж. Бримсон, М. Грещак, С. Ковтун, Ю. Цал – Цалко, Дж. Шанк та ін. присвятили свої праці теорії управління витратами та бюджетування. 

Разом з тим, існуючі наукові підходи до економічних методів управління бізнес-процесами на малих промислових підприємствах унеможливлюють розробку перспективних напрямів реформування систем управління малими підприємствами і потребують удосконалення, особливо у методичному аспекті. Наявність вище зазначених проблем вимагає поглиблення наукових досліджень у сфері розробки методичних підходів і практичних рекомендацій до управління бізнес-процесами на малих промислових підприємствах, впровадження яких має сприяти сталому розвитку сектору малого бізнесу в українській економіці. Це обумовлює вибір теми дисертації, мету і завдання роботи.
Зв’язок роботи з науковими програмами. Дисертаційну роботу виконано за напрямками науково-дослідних тем Харківського національного університету будівництва та архітектури Міністерства освіти і науки України «Розробка системної моделі фінансової стратегії розвитку підприємства» (номер державної реєстрації 0111U004998), у рамках якої автором розроблено систему збалансованих показників діяльності підприємства, яка дозволяє довести узгоджені стратегічні цілі до всіх рівнів управління підприємством (операційні цілі, що спроектовані на бізнес-процеси, структурні підрозділи та посади); Національного технічного університету «Харківський політехнічний інститут» Міністерства освіти і науки України «Розробка питань комплексного планування та управління витратами і запасами за умов ексклюзивного виробництва на малому промисловому підприємстві» (номер державної реєстрації 0106U002524), у межах якої автором запропоновано новий алгоритм процесно-орієнтованого бюджетування та управління витратами, який поєднав у собі ідею процесно-орієнтованого визначення рентабельності бізнес-процесів та метод обернених точкових розрахунків. 

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є розвиток науково-методичних підходів і розробка науково-практичних рекомендацій щодо удосконалення управління бізнес-процесами на малих промислових підприємствах. Для досягнення цієї мети в дисертаційній роботі поставлено і вирішено такі завдання:

розкрито сутність та особливості процесного підходу до управління малими підприємствами;

досліджено процесно-орієнтоване управління малими підприємствами у сучасних умовах господарювання;

узагальнено теоретичні засади управління бізнес-процесами на малих підприємствах;

систематизовано бізнес-процеси на малих промислових підприємствах;

розроблено концептуальний підхід до бюджетування бізнес-процесів на малих підприємствах; 
обґрунтовано концепцію стратегічного управління вартістю операційних активів для бізнес-процесів на малих підприємствах; 

уточнено інструментарій формування інвестиційної привабливості малих підприємств;

запроновано збалансовану систему показників діяльності та бюджетування бізнес-процесів на малих підприємствах;

обґрунтовано рекомендації щодо реалізації стратегії управління вартістю операційних активів для бізнес-процесів на малих підприємствах;

розроблено заходи управління інвестиційною привабливістю малих промислових підприємств.
Об’єкт дослідження – бізнес-процеси на малих промислових підприємствах. 

Предмет дослідженя – теоретичні підходи, методичні і практичні засади управління бізнес-процесами з урахуванням особливостей малих промислових підприємств.

Методи дослідження. Теоретичною та методологічною основою дисертаційної роботи є положення економічної теорії, фундаментальні теоретичні розробки вітчизняних і зарубіжних учених з проблем управління бізнес-процесами на малих промислових підприємствах. 

У процесі дослідження було використано такі методи: абстрактно-логічний – для теоретичних узагальнень та формування висновків; узагальнення (для систематизації підходів до класифікації задач управління фінансами малого підприємства); аналізу та синтезу (для розробки методів, методичних підходів і пропозицій щодо впровадження процесного підходу до управління малими підприємствами); економіко-математичного моделювання (для управління вартістю операційних активів малих підприємств); диференційного обчислення (для опису динаміки вартості операційних активів малого підприємства); обернених точкових розрахунків (для управління витратами та бюджетування малого підприємства з метою підвищення вартості операційних активів); метод аналізу ієрархій (для аналізу рентабельності бізнес-процесів та визначення внеску окремих бізнес-процесів у створення споживчої вартості); графічний (для візуалізації отриманих результатів); метод експертного опитування (для визначення ключових бізнес-процесів малого підприємства); матричний (для визначення стратегії управління операційними активами малого підприємства, а також його інвестиційною привабливістю). Обробку інформаційних матеріалів здійснено з використанням сучасних інформаційних технологій і програм. 

Інформаційну базу дослідження склали законодавчі та нормативно-правові акти Верховної Ради і Кабінету Міністрів України, офіційні дані Державної служби статистики України, квартальна та річна звітність підприємств, дані анкетування керівників підприємств, результати наукових досліджень, виконаних автором. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає у розвитку теоретичних засад та обґрунтуванні практичних рекомендацій щодо використання процесного підходу до управління бізнес-процесами на малих промислових підприємствах. Результати дисертації, що визначають її наукову новизну, полягають у такому:

вперше:

розроблено концептуальний підхід до бюджетування бізнес-процесів на малих підприємствах на основі управління їх рентабельністю за допомогою обернених точкових розрахунків, що дозволяє приймати обґрунтовані рішення щодо управління витратами та підвищення ефективності діяльності малих підприємств;
удосконалено:

модель стратегічного управління операційними активами для бізнес-процесів на малих підприємствах, сутність якої полягає в управлінні показниками ліквідності та рентабельності відповідних бізнес-процесів, що забезпечує підвищення їх конкурентоспроможності на цільових ринках;

інструментарій побудови збалансованої системи показників стратегічної карти малого підприємства за рахунок ранжування бізнес-процесів за рівнем рентабельності, що забезпечує можливість застосування динамічного підходу до реалізації стратегії розвитку малих підприємств; 

науково-методичний підхід до визначення ліквідності активів на основі моніторингу їх справедливих цін на цільових ринках, що спрямовує управління бізнес-процесами на зростання вартості операційних активів малих підприємств;

дістали подальшого розвитку:

визначення сутності процесного підходу до управління на основі виявлення особливостей його застосування на малих підприємствах з урахуванням специфіки їх діяльності, що полягають у створенні наскрізних бізнес-процесів, які носять комплексний характер, що сприяє створенню оптимальної системи управління малими підприємствами в умовах жорстких ресурсних обмежень;
класифікація задач управління малими підприємствами на основі виокремлення бізнес-процесів, спрямованих на підвищення ринкової вартості активів малих підприємств, що дає змогу конкретизувати інструменти управління окремими бізнес-процесами; 

фінансові інструменти управління інвестиційною привабливістю з урахуванням характерних ознак малих підприємств на основі аналізу динаміки показників покриття поточної заборгованості та рентабельності виробництва, що створює підґрунтя для розробки стратегії розвитку малих підприємств.
Практичне значення одержаних результатів полягає в комплексі доведених до рівня практичної реалізації методичних підходів для оцінки конкурентоспроможності активів підприємства, визначення рівня його інвестиційної привабливості, розрахунку рентабельності бізнес-процесів, побудови збалансованої системи показників за рахунок застосування методу обернених точкових розрахунків. Основні положення дисертації прикладного характеру було впроваджено в практичну роботу малих промислових підприємств. Так, методику обернених точкових розрахунків на основі визначення рентабельності для створення споживчої вартості суспільно корисного продукту впроваджено у ТОВ «Штанц - технологія» (довідка № 58 від 15.10.2009 р.), метод управління інвестиційною привабливістю підприємства за допомогою запропонованої матриці стратегічних рішень та метод визначення конкурентоспроможності операційних активів підприємства впроваджено у ТОВ «Новатор+» (довідка № 93 від 25.09.2009 р.), метод визначення конкурентоспроможності операційних активів підприємства через співвідношення їх рентабельності та ліквідності, а також процесний підхід до управління впроваджено на ТОВ «Штанц-Сервіс» (довідка № 115 від 9.12.2008 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійною науковою працею, в якій викладено авторський підхід до проблеми управління бізнес-процесами на малих промислових підприємствах. Наукові положення, висновки та пропозиції, які винесено на захист, одержані автором особисто. З наукових праць, що опубліковані у співавторстві, використано ті положення, що є результатом особистого дослідження автора.

Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертаційної роботи оприлюднені на 7 науково-практичних конференціях:

на 4 міжнародних конференціях: «Фінансові механізми сталого економічного розвитку» (Харків, 18 травня 2007 р.); «Проблеми соціально-економічного розвитку підприємств» (Харків, 29-30 жовтня 2008 р.); «Нові глобальні виклики для економіки України та країн світу: перспективи вирішення» (Львів, 23-24 вересня 2011 р.); «Nastolení moderní vědy - 2011» (Praha, 27.09.2011-05.10.2011 rr.);

на 3 всеукраїнських конференціях: «Управління економічним потенціалом підприємства» (Харків,  26 вересня 2008 р.), «Сучасна освіта і наука в Україні: традиції та інновації» (Дніпропетровськ, 22-24 серпня 2011 р.), «Наука України. Перспективи та потенціал» (Одеса, 15-17 вересня 2011 р.).
Публікації. За темою дисертації опубліковано 15 наукових праць, серед яких 8 статей у фахових виданнях і 7 – у матеріалах наукових конференцій. Загальний обсяг публікацій становить 4,2 д. а., із яких автору особисто належить 3,09 д.а.

ВИСНОВКИ

У дисертації представлено нове вирішення важливого науково-практичного завдання подальшого розвитку та удосконалення теоретичних положень та методичного забезпечення щодо розробки методів управління бізнес-процесами на малих промислових підприємствах в умовах ринкової економіки. Основні отримані результати полягають у наступному.

1. На підставі узагальнення теоретичних основ використання процесного підходу до управління розкрито сутність та визначено його особливості на малих підприємствах, що полягають у створенні наскрізних бізнес-процесів, які носять комплексний характер. Це сприяє створенню оптимальної системи управління малими підприємствами в умовах жорстких ресурсних обмежень, а також знижує витрати і підвищує ефективність діяльності підприємств. 
В роботі під бізнес-процесом розглядається сукупність дій по використанню ресурсів, і в результаті цієї діяльності на виході створюється продукт, що представляє цінність для споживача. Визначено особливості застосування процесного підходу до управління малими підприємствами, які полягають у виділенні на підприємстві ланцюжка процесів і управління цими процесами для досягнення максимальної ефективності діяльності підприємства, що дозволить знизити витрати і суттєво підвищити ефективність діяльності кожного працівника. Для опису ключових бізнес-процесів на малих підприємствах застосовано модель IDEF0, яка дозволила декомпозувати їх на декілька рівнів. 

2. Визначено, що використання процесно-орієнтованого підходу до організації системи управління малими підприємствами дозволяє підвищити ефективність через формування структури, діяльність якої спрямована, з одного боку, на постійне поліпшення якості кінцевого продукту і задоволення вимог клієнтів, а з іншого – на зниження витрат. Процесно-орієнтований підхід дозволяє підвищити ефективність роботи підприємства через врахування таких аспектів бізнесу, як орієнтація на кінцевий продукт, зацікавленість кожного конкретного виконавця у підвищенні якості продукції і якісному виконанні своїх професійних обов’язків.

Доведено, що малі підприємства мають у ринковому середовищі свої специфічні функції. Перш за все, вони покликані забезпечити гнучкість і адаптацію національної економіки до динаміки кон'юнктури зовнішнього та внутрішнього ринків, зробити рентабельним дрібносерійне виробництво, заповнити ненасичені сегменти внутрішнього і зовнішнього ринків та створити нові робочі місця. 

Проведений аналіз понять «малий бізнес», «мале підприємство» та «мале підприємництво» показав, що вони не є тотожними. З’ясовано, що мале підприємництво є більш ширшою категорією, ніж малий бізнес, а мале підприємство є складовою частиною малого підприємництва. Визначено, що на систему управління малими підприємствами впливають такі фактори, як: сфера діяльності підприємства, форма його власності, професійно-кваліфікаційні характеристики менеджера (власника) та стан ринкової кон’юнктури. 
Аналіз розвитку малих підприємств показав, що за кількісними показниками Україна досягає середнього рівня країн Європейського Союзу, але за якісними – малі підприємства залишаються на низькому рівні розвитку. Внесок малих підприємств у створення ВВП не перевищує 10%, тоді як в розвинутих країнах на мале підприємництво припадає 50-70 % ВВП (Великобританія, Італія, Німеччина, США, Франція, Японія). Малі підприємства у сучасних умовах господарювання мають низку проблем, які перешкоджають їх розвитку та успішній діяльності. Саме тому розроблено рекомендації щодо управління малими підприємствами з урахуванням їх потенційних можливостей.

3. Розвинено класифікацію задач управління малими підприємствами на основі виокремлення бізнес-процесів, за допомогою яких вирішуються стратегічні питання та питання процесно-орієнтованого управління. Запропоновано класифікацію, що передбачає розподіл завдань управління на два рівні: загальний рівень (для всіх категорій підприємств) та специфічний (для малих підприємств), який спрямовує менеджмент малих підприємств на підвищення вартості (або цінності) активів за рахунок бюджетування.
Визначено сукупність інструментів управління малими підприємствами, якими є: оцінка та управління ліквідністю та рентабельністю, управління операційними активами, бюджетування, управління витратами, управління інвестиційною привабливістю, на основі яких проводилося дослідження. 

4.  На підставі систематизації бізнес-процесів на малих промислових підприємствах виділено такі групи бізнес-процесів, що створюють споживчу цінність продукту: управління; постачання, маркетинг, збут; розробка конструкції і технології виготовлення продукції; виробництво. Виявлені в ході діагностики проблемні місця потребують прийняття управлінських рішень щодо оптимізації бізнес-процесів та формування плану заходів з підвищення їх рентабельності.

5. Розроблено концептуальний підхід до бюджетування бізнес-процесів на малих підприємствах. Застосування методу обернених точкових розрахунків та запропоноване процесно-орієнтоване управління рентабельністю дозволяє приймати обґрунтовані рішення щодо управління витратами та підвищення ефективності діяльності малих підприємств. Таким чином визначаються бізнес-процеси, які мають найбільший показник рентабельності та обґрунтовується стратегічне скорочення витрат підприємства за рахунок удосконалення бізнес-процесів із низьким показником рентабельності.
 Процесно-орієнтоване управління витратами та бюджетування забезпечує системний, комплексний підхід до прийняття управлінських рішень на основі моделювання бізнесу та необхідності оптимізації бізнес-процесів. 

6. Запропоновано модель стратегічного управління операційними активами для бізнес-процесів на малих підприємствах на основі управління показниками ліквідності та рентабельності відповідних бізнес-процесів. Визначено стратегії управління конкурентоспроможністю операційних активів малих підприємств у залежності від позиціонування підприємства у матриці «Рентабельність – Ринково визначена ліквідність», що дозволяє забезпечувати підвищення їх конкурентоспроможності на цільових ринках.

Обґрунтовано концепцію стратегічного управління вартістю активів малого підприємства, сутність якої полягає в фактичному вимірі та управління показниками рентабельності та ринково визначеної ліквідності, а не шляхом нормативного визначення, як це використовується до сих пір, що дозволяє більш досліджувати динаміку активів та умови покращення їх конкурентоспроможності.

7. Запропоновано фінансові інструменти управління інвестиційною привабливістю малих підприємства за рахунок аналізу динаміки показників покриття поточної заборгованості та рентабельності виробництва. Побудовано матрицю «Показник покриття поточної заборгованості – Рентабельність», яка дозволила вирішити питання стратегічного управління інвестиційною привабливістю діючих малих підприємств. Позиціонування малих підприємств на запропонованій матриці дає змогу менеджерам успішно вирішувати питання стратегічного управління інвестиційною привабливістю підприємства. 

8. На основі отриманих результатів про ключові бізнес-процеси, з урахуванням цілей власників побудовано стратегічну карту для малих промислових підприємств і збалансовану систему показників з планом щодо їхньої реалізації. Доведено, що запропонований підхід до визначення рентабельності бізнес-процесів може використовуватися на будь-якому підприємстві. Оцінки очікуваної ефективності від впровадження запропонованих заходів свідчать про доцільність реалізації стратегії на основі збалансованої системи показників.

Побудовано функціональну модель IDEF0 всіх бізнес-процесів на прикладі малих підприємств ТОВ «Штанц-технологія», ТОВ «Штанц-Сервіс» та ТОВ «Новатор+». Аналіз всіх бізнес-процесів підприємств з необхідним рівнем деталізації дозволив виділити ключові бізнес-процеси, які роблять найбільший внесок в додану вартість. Такими процесами є «Виробництво» та «Управління виробництвом». На основі отриманих результатів про ключові бізнес-процеси, побудовано стратегічну карту малих промислових підприємств з урахуванням цілей власників і збалансовану систему показників з планом дій їхньої реалізації. Доведено, що запропонована методика розрахунку рентабельності бізнес-процесів підприємства може використовуватися на будь-якому підприємстві. Оцінки очікуваної ефективності від впровадження запропонованих заходів свідчать про доцільність реалізації стратегії. Таким чином, якщо вдосконалити процеси виробництва та управління виробництвом, загальну рентабельність можна поліпшити на 9,3%, зменшивши бюджет на 1,9%. Для оцінки доцільності ухвалення запропонованих заходів було розраховано ефективність впровадження запропонованої стратегії. Розраховано, що очікувана економічна ефективність (рентабельність) впровадження запропонованих заходів сягає 532%.

9. На основі моніторингу справедливих цін активів на цільових ринках удосконалено науково-методичний підхід до визначення ліквідності активів малих підприємств. Це дозволяє управляти вартістю операційних активів малих підприємств за рахунок зниження витрат виробництва; покращення технічних характеристик, параметрів надійності та дизайну виготовленої продукції; удосконалення маркетингових досліджень та реклами; надання клієнтам спеціальних послуг у вигляді доставки, виготовлення зразків упаковки. Рівень конкурентоспроможності операційних активів визначено на підставі матриці «Рентабельність – Ринково визначена ліквідність», яка дозволила розробити стратегію управління активами малих промислових підприємств. 

За результатами своєї діяльності ТОВ «Штанц-технологія» позиціонується на матриці в область сумнівної конкурентоспроможності операційних активів, тобто змушено приймати стратегію викачування грошових коштів на ринках штанц-форм. ТОВ «Новатор+» позиціонується на цій матриці в області сумнівної конкурентоспроможності операційних активів та в області неконкурентоспроможності операційних активів підприємства, де змушено дотримуватися стратегії ліквідації виробництва. ТОВ «Штанц - Сервіс» позиціонується на запропонованій матриці в області високої конкурентоспроможності операційних активів та дотримується стратегії збереження переваг.

Запропоновано заходи щодо підвищення вартості операційних ресурсів бізнес-процесів малих промислових підприємств на основі управління їх рентабельністю та ринково визначеною ліквідністю дозволило зробити короткострокові прогнози щодо положення їх на ринку і, таким чином, обрати потрібну стратегію розвитку для досягнення поставлених цілей. 

10. За рахунок визначення показника покриття поточної заборгованості малого підприємства визначено рівень інвестиційної привабливості малих промислових підприємств. Розроблено заходи з управління, які полягають у реалізації маркетингових заходів у сфері підвищення вартості підприємства; розширення номенклатури продукції та диверсифікації виробництва; застосуванні новітніх технологій та модернізації існуючого обладнання; створенні інформаційної системи моніторингу цільових ринків в якості об’єднань декількох підприємств.

 Запропоновані в роботі методики використовуються на малих промислових підприємствах Харківського та Київського регіону та отримали позитивні оцінки. Удосконалені та розроблені методичні підходи та практичні рекомендації є універсальними і можуть бути використані на будь-яких малих промислових підприємствах, дозволяючи менеджменту здійснювати цілеспрямоване комплексне управління.
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