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ВСТУП

Актуальність теми. Сучасні економічні умови характеризуються високою динамікою змін у діяльності підприємств, у зв’язку з чим виникає потреба в інструментах і методах, здатних забезпечувати ефективне управління ними. Одним з таких інструментів є реструктуризація, яка, з одного боку, може забезпечувати якнайшвидшу віддачу, з іншого – супроводжуватися такими труднощами, як, наприклад, звільнення працівників, дроблення та зменшення активів, скорочення потенціалу, банкрутство підприємств. Саме такі явища і характерні для вітчизняних підприємств машинобудування. Більшість машинобудівних підприємств сьогодні потребують системної реструктуризації як основного підходу до виявлення та використання факторів економічного зростання. Замість цього підприємства здійснюють часткові зміни, спрямовані на вирішення короткострокових завдань виживання завдяки скороченню виробничих потужностей, оренді активів, скороченню персоналу та видів діяльності. Такі зміни свідчать про нераціональність управління, відсутність стратегічної та соціальної спрямованості заходів. Постійність змін на підприємствах шляхом реструктуризації, необхідність вжиття системних заходів зумовлюють необхідність розробки організаційно-методичного забезпечення, спрямованого на упорядкування та координацію заходів, обґрунтування підходів до здійснення змін, прийняття ефективних рішень, аналітичне супроводження моніторингу здійснення реструктуризації.

Теоретичним і прикладним питанням реструктуризації підприємств присвячені наукові праці таких зарубіжних та вітчизняних вчених, як М. Аістова, А. Алпатов, В. Гриньова, C. Довбня, М. Кизим, Г. Козицька, І. Мазур, Н. Москаленко, А. Пилипенко, В. Прушківський, Л. Глиненко, Є. Лужко, В. Шапіро. Окремі організаційні аспекти управління реструктуризацією та стратегічними перетвореннями на підприємствах досліджені в працях І. Ансоффа, П. Гохана, Ф. Гуіяра, Дж. Келлі, Г. Клейнера, Дж. Коттера, С. Мочерного, І. Отенко, В. Пономаренка, О. Ястремської та ін. У роботах цих авторів досліджено сучасний інструментарій реалізації реструктуризації, її передумови, проаналізовано й обґрунтовано проблеми, підходи до її організації та реалізації, розроблено методичні положення, щодо використання інструментарію реструктуризації в умовах кризи на підприємствах. 

Незважаючи на значну кількість досліджень питань реструктуризації, існує низка недостатньо вирішених теоретичних і практичних проблем, пов'язаних з оцінкою необхідності проведення реструктуризації на підприємстві, оцінкою їхньої готовності до реструктуризації, вибором заходів при розробці програми та стратегії реструктуризації, формуванням організаційної структури. Актуальність, практичне значення і недостатня розробленість проблемних питань реструктуризації підприємств зумовили вибір теми дисертації, мету і задачі дослідження. 

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана відповідно до тематики науково-дослідних робіт Харківського національного економічного університету. Результати дослідження використано при виконанні госпдоговірної теми «Аналітичне забезпечення стратегічних рішень» (номер державної реєстрації 0111U006800), в межах якої автором виконано розділ «Розробка методичного забезпечення стратегічних змін». 

Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційної роботи є подальший розвиток теоретичних положень, організаційно-методичного забезпечення та розробка науково-практичних рекомендацій щодо здійснення реструктуризації машинобудівних підприємств.

Для досягнення поставленої мети вирішено такі задачі:

узагальнено напрями реструктуризації підприємства й уточнено зміст її організаційно-методичного забезпечення;

обґрунтовано теоретичні положення формування організаційно-методичного забезпечення реструктуризації;

виявлено тенденції перебігу процесів реструктуризації на машинобудівних підприємствах Харківського регіону та визначено інструменти її здійснення; 

визначено рівень змін фінансово-економічних показників машинобудівних підприємств у ході їх реструктуризації, характер і достатність змін, розроблено методичні положення щодо оцінювання процесів реструктуризації;

узагальнено організаційно-правове забезпечення реструктуризації машинобудівних підприємств;

удосконалено методичний підхід до оцінювання готовності машинобудівного підприємства до реструктуризації;

розроблено рекомендації щодо організаційного забезпечення реструктуризації підприємства.

Об'єктом дослідження обрано процеси реструктуризації промислових підприємств.

Предметом дослідження є теоретичні положення, методичні підходи, організаційні аспекти реструктуризації машинобудівних підприємств.

Методи дослідження. Теоретико-методологічною основою дослідження є сучасні положення економічної теорії, наукові праці вітчизняних і зарубіжних вчених-економістів з проблем реструктуризації підприємств. 

Для досягнення поставленої в роботі мети й вирішення задач використано такі методи: індуктивний і дедуктивний − для уточнення поняття «реструктуризація підприємства» та складових організаційно-методичного забезпечення; аналізу та синтезу − для дослідження еволюції концепції реструктуризації підприємства та теоретичних положень формування її організаційно-методичного забезпечення; контент-аналізу – для аналізу змістовного складу поняття «реструктуризація підприємства», уточнення аналітичного інструментарію оцінювання процесів реструктуризації; морфологічного аналізу − для визначення й упорядкування змістовних характеристик реструктуризації підприємства; формалізації − для формування системи показників оцінювання процесів реструктуризації; рейтингової оцінки – для позиціонування підприємств за ступенем раціональності співвідношення фінансово-економічних результатів; експертного оцінювання (модель Раша) – для оцінки та визначення рівня готовності підприємства до реструктуризації. 

Інформаційною базою дослідження є чинні законодавчі та нормативні документи, що регламентують діяльність суб’єктів господарювання в Україні, офіційні статистичні матеріали, дані фінансової звітності машинобудівних підприємств Харківської області, Інтернет-ресурси. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає у такому:

удосконалено: 

методичні положення щодо оцінювання процесів реструктуризації машинобудівних підприємств, що, на відміну від існуючих, базуються на визначенні співвідношення темпів змін фінансово-економічних показників діяльності підприємства згідно із «золотим правилом економіки» та враховують обґрунтування рівнів результатів реструктуризації, що дає можливість виявляти характер і достатність цих змін для забезпечення ефективного функціонування підприємства;  

методичний підхід до оцінювання готовності машинобудівного підприємства до реструктуризації, який, на відміну від існуючих, базується на обґрунтуванні пріоритетних чинників готовності (управлінський потенціал підприємства, організованість стратегічних змін, організаційна гнучкість), експертному їх оцінюванні та визначенні рівня готовності, що дає можливість обґрунтовувати організаційні заходи реструктуризації;

дістали подальшого розвитку: 

змістовне наповнення організаційно-методичного забезпечення реструктуризації підприємства, що, на відміну від існуючих, розглядається як сукупність послідовних етапів здійснення реструктуризації, основними з яких є оцінка необхідності проведення та готовності підприємства до реструктуризації, що дає можливість визначити напрями аналізу й оцінювання процесів реструктуризації підприємств;

теоретичні положення формування організаційно-методичного забезпечення реструктуризації, відмінність яких полягає в поєднанні системного, комплексного, процесного, ситуаційного, поведінкового підходів та виділенні таких складових організаційно-методичного забезпечення, як аналіз темпів змін фінансово-економічних показників діяльності підприємств у ході реструктуризації та оцінка готовності до реструктуризації;

організаційне забезпечення реструктуризації підприємства, відмінністю якого від існуючого є визначення стратегічних заходів з урахуванням рівня готовності підприємства до реструктуризації та рівня раціональності співвідношення темпів змін фінансово-економічних показників діяльності, що дозволяє підвищити результативність здійснення реструктуризації.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що теоретичні положення дисертаційної роботи доведені до рівня конкретних методичних рекомендацій щодо аналізу й оцінки змін співвідношення фінансово-економічних результатів машинобудівного підприємства в ході реструктуризації, організаційної готовності до реструктуризації.

Результати дисертаційної роботи впроваджені та використовуються для планування та розробки стратегії здійснення реструктуризації у ПрАТ «Фінпрофіль» (довідка № 5/04-329 від 29.04.2011 р.), для оцінки готовності підприємства до реструктуризації та підтримки стратегічних рішень – у ВАТ завод «Потенціал» (довідка № 12/06-421 від 06.06.2011 р.). У навчальному процесі Харківського національного економічного університету результати дослідження застосовуються при викладанні навчальної дисципліни «Аналітичне забезпечення організаційних змін підприємства» (довідка № 11/86-39-147/1 від 30.06.2011 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійною завершеною роботою. У наукових працях, опублікованих у співавторстві, в дисертаційній роботі використано лише ті положення, які є результатом особистого дослідження здобувача, зокрема (в дужках вказано номери опублікованих праць за списком, що поданий в авторефераті): проаналізовано організаційно-правові важелі процесів реструктуризації машинобудівних підприємств [72]; визначено вимірювачі ефективності та результативності реструктуризації підприємств [118]; проаналізовано машинобудівні підприємства Харківського регіону, на яких відбувалися процеси реструктуризації, за рівнем змін у структурі економічного потенціалу [120]; узагальнено теоретичні підходи до формування готовності підприємства до реструктуризації та визначено параметри її оцінки [119].

Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні положення і практичні результати дисертаційного дослідження оприлюднено на міжнародних та всеукраїнських науково-практичних конференціях: «Актуальні проблеми і прогресивні напрямки управління економічним розвитком вітчизняних підприємств» (Кривий Ріг, 2009); «Економічний і соціальний розвиток України в XXI столітті: національна ідентичність та тенденції глобалізації» (Тернопіль, 2010); «Структурні реформи і трансформації в промисловості: перспективи і пріоритети» (Донецьк, 2010); «Актуальні проблеми економічного та соціального розвитку виробничої сфери» (Донецьк, 2011); «Розвиток економіки України в умовах глобалізації» (Харків, 2011); «Соціально-економічний розвиток України та її регіонів: проблеми науки та практики» (Харків, 2011); «Економіко-соціальні аспекти реформування та розвитку України» (Київ, 2011).
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ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі вирішено важливе науково-практичне завдання щодо подальшого розвитку теоретичних положень, організаційного та методичного забезпечення реструктуризації машинобудівного підприємства. 

Основні висновки теоретичного та прикладного характеру і результати, що одержані в ході проведених досліджень, полягають у такому:

1. У дисертації узагальнено напрями здійснення реструктуризації та виявлено, що підприємства мають потребу в реструктуризації, якщо ефективність їхньої діяльності є низькою та виражається в незадовільних фінансово-економічних показниках, або якщо змінюється стратегія та пріоритети розвитку. Запропоновано визначення організаційно-методичного забезпечення реструктуризації підприємства як сукупності послідовних етапів здійснення реструктуризації, основними з яких є оцінка необхідності проведення та готовності підприємства до реструктуризації, що дає можливість визначити напрями аналізу й оцінювання реструктуризації підприємств та на їх основі формувати ефективні управлінські рішення щодо здійснення реструктуризації. 

2. Організаційно-методичне забезпечення реструктуризації передбачає такі складові: аналіз зовнішніх передумов та перебігу реструктуризації; аналіз стану підприємства та необхідності проведення реструктуризації; аналіз організаційної готовності до реструктуризації; вибір пріоритетних заходів щодо організаційного забезпечення реструктуризації. Це дозволяє сформувати відповідний аналітичний інструментарій та проводити на його основі моніторинг досягнення економічного зростання в ході реструктуризації.

3. За результатами аналізу галузевих умов функціонування машинобудівних підприємств визначено найбільш доцільні напрями їхньої реструктуризації. З метою відстеження перебігу реструктуризації в роботі проаналізовано діяльність 29 провідних машинобудівних підприємств Харківської області та зроблено висновок, що зміни відбувалися переважно шляхом фінансової реструктуризації та здійснення операцій з активами; якісні зміни, пов’язані з модернізацією та реконструкцією виробництва, мали місце лише на п’яти підприємствах. Це дозволило зробити висновок, що реструктуризація відбувається частково, повільно, комплексні заходи не здійснюються.

4. Одним з найбільш доцільних індикаторів оцінки результатів реструктуризації є наближення до раціонального співвідношення зміни фінансово-економічних показників діяльності підприємства, що базується на виконанні «золотого правила економіки». Розроблені методичні положення дозволяють надавати оцінку заходам, контролювати зміни стану підприємства в ході реструктуризації та на їх основі виявляти необхідність в подальших змінах.
5. Зважаючи на результати аналізу й економічне значення машинобудівних підприємств, у дисертації узагальнено нормативно-правові документи щодо забезпечення діяльності підприємств з реструктуризації, банкрутства та ліквідації підприємств, положення державних програм з підтримки та фінансування розвитку машинобудівних підприємств, й зроблено висновок про відсутність з боку держави організаційної підтримки процесів реструктуризації, що викликає необхідність використання внутрішніх можливостей підприємства для забезпечення змін.
6. Удосконалений у дисертації методичний підхід до оцінки готовності машинобудівного підприємства до реструктуризації базується на виділенні таких параметрів оцінювання, як управлінський потенціал підприємства; організованість стратегічних змін, гнучкість системи управління та структури підприємства. Такий підхід дозволяє оцінити готовність керівників лінійного та функціонального рівнів управління до змін через використання методу експертного опитування та є основою для вдосконалення організаційного забезпечення реструктуризації підприємства.

7. У дисертації розроблено рекомендації щодо організаційного забезпечення реструктуризації завдяки стратегіям здійснення змін та положень щодо формування організаційної структури реструктуризації. Вибір стратегій запропоновано здійснювати, керуючись результатами аналізу й оцінювання процесів реструктуризації з урахуванням рівня готовності підприємства до реструктуризації та рівня раціональності співвідношення темпів змін фінансово-економічних показників діяльності, що дозволяє використовувати внутрішні та зовнішні можливості здійснення змін.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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