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ВСТУП
Актуальність теми. Здоров’я населення є одним з провідних чинників сталого розвитку суспільства, пріоритетом соціальної політики держави. Особливості і тенденції громадського здоров’я є основою для обгрунтування програм розвитку охорони здоров’я, забезпечення населення якісною і доступною медичною допомогою.
Фундаментальні дослідження Лісіцина Ю.П., Максимової Т.М., Мюрея К., Далгрена Г., Уайтхед М., інших дослідників лягли в основу формування політики в охороні здоров’я зарубіжних країн. В Україні різнобічні аспекти популяційного здоров’я та його охорони досліджуються в роботах Гончарука Є.Г., Москаленка В.Ф., Романенка А.Ю., Кундієва Ю.І., Сердюка А.М., Вороненка Ю.В., Криштопи Б.П., Проданчука М.Г., Пономаренка В.М., Лехан В.М., Сайдакової Н.О., Солоненка І.М., Нагорної А.М., Смирнової І.П. та інших.
Кардинальні зміни, які відбулися в диференціації суспільства за рівнем матеріального добробуту, суттєві зрушення в здоров’ї населення та умовах життя, зростання впливу на них соціально-економічних чинників вимагають комплексного підходу до вивчення особливостей та відмінностей здоров’я різних груп населення. Потребує визначення ступінь впливу окремих детермінант на показники здоров’я. Встановлення відмінностей у показниках здоров’я окремих прошарків населення є необхідним для виявлення масштабів нерівності в здоров’ї, визначення диференційованих потреб у різних видах медичного обслуговування, розрахунків необхідних ресурсів і обгрунтування системи заходів щодо досягнення рівності в охороні здоров’я, тобто створення рівних можливостей усім для досягнення свого повного потенціалу здоров’я та доступної і якісної медичної допомоги. На вирішення цих завдань націлює політика ВООЗ “Здоров’я для всіх на ХХІ століття”, яка проголосила досягнення справедливості і рівності в питаннях охорони здоров’я одним з пріоритетних завдань. Воно передбачає скорочення в усіх країнах відмінностей в показниках здоров’я різних груп населення, принаймні, на чверть, за рахунок значного поліпшення здоров’я вразливих прошарків населення.
Актуальність цього завдання для України обумовлена реальною ситуацією щодо розшарування населення за рівнями доходів, погіршенням умов життя і рівня популяційного здоров’я та основними напрямами соціальної політики, накресленими стратегічними документами державного рівня – Концепцією розвитку охорони здоров’я населення України (2000), указами Президента України, Програмою діяльності Уряду “Відкритість. Дієвість. Результативність” (2003).
Згідно із статистичними даними, середньодушові сукупні витрати переважної більшості населення країни є нижчими прожиткового мінімуму, а витрати найбільш і найменш забезпеченого населення суттєво відрізняються. Стратифікація за майновим цензом позначається на якості життя малозабезпечених, негативно впливає на стан їхнього здоров’я, обумовлюючи нерівність в охороні здоров’я. На скорочення масштабів нерівності, задоволення першочергових потреб різних контингентів населення спрямована Стратегія подолання бідності в Україні та Комплексна програма забезпечення її реалізації. Серед заходів Програми важлива роль відводиться забезпеченню конституційних прав громадян, у т.ч. на охорону здоров’я, підвищення рівня соціального захисту найбільш вразливих прошарків населення.
Відсутність в Україні багатопланових комплексних соціально-гігієнічних досліджень стану здоров’я у взаємозв’язку з умовами, способом життя, його якістю у різних контингентів населення в умовах соціальної стратифікації суспільства, визначення диференційованих потреб у різних видах медичної допомоги, необхідних для обгрунтування заходів щодо скорочення нерівності в охороні здоров’я обумовили актуальність дослідження, визначили його мету і завдання.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами та темами. Дослідження виконувалося в рамках науково-дослідних робіт Українського інституту громадського здоров’я: “Обгрунтувати та розробити програму реформування галузі охорони здоров’я і забезпечити її наукове супроводження” (№ держреєстрації 0197U015256); “Розробка наукових основ організації проведення та вивчення здоров’я населення в зв’язку з Всеукраїнським переписом 2001 року” (№ держреєстрації 0199U000524); “Науково-методичне забезпечення моніторингу виконання Міжгалузевої комплексної програми “Здоров’я нації” на 2002-2011 роки” (№ держреєстрації 0103V000861); “Вивчення стану здоровя  та якості життя населення України за програмою моніторингу виконання Європейської політики “Здоровя для всіх в 21-му сторіччі” (№ держреєстрації 0101V000916). Дисертант є співвиконавцем вказаних тем.
Мета дослідження: наукове обгрунтування системи заходів щодо досягнення рівності в охороні здоров’я різних груп населення на основі вивчення особливостей та закономірностей формування здоров’я і впливу на нього основних чинників.
Завдання дослідження:
· провести аналіз зарубіжних та вітчизняних науково-інформаційних джерел щодо особливостей формування здоров’я та досягнення рівності в його охороні;
· узагальнити дані про динаміку найбільш вагомих видів захворювань в Україні порівняно з країнами Європейського регіону;
· обгрунтувати, розробити та впровадити методику вибіркового комплексного вивчення стану здоров’я населення і факторів, які його визначають, у зв’язку з Всеукраїнським переписом;
· оцінити стан здоров’я різних груп населення України за регіональними, соціальними, статево-віковими ознаками за даними звертань в лікувально-профілактичні заклади та результатами комплексних медичних оглядів;
· встановити відмінності у стані здоров’я груп населення, які відрізняються за рівнем матеріального добробуту;
· вивчити якість життя населення у взаємозв’язку зі станом здоров’я; 
· виявити вплив соціально-економічних, повендінкових, екологічних, медико-організаційних чинників на показники здоров’я;
· визначити потреби окремих груп населення у різних видах медичної та медико-соціальної допомоги та обгрунтувати нормативи забезпеченості ними населення;
· розробити систему соціально-гігієнічного моніторингу здоров’я населення;
· визначити принципи і напрями стратегії скорочення та подолання відмінностей в здоров’ї населення і його охороні;
· науково обгрунтувати систему досягнення рівності і справедливості в охороні здоров’я.
Об’єктом дослідження є стан здоров’я регіональних, статево-вікових, соціальних груп населення України; детермінанти здоров’я; система охорони здоров’я.
Предмет дослідження: захворюваність, інвалідність, смертність населення; спосіб життя, умови життя та праці, екологічні детермінанти; обсяги та потреби в медичній і медико-соціальній допомозі; правові, нормативні, медико-організаційні, ресурсні компоненти системи охорони здоров’я.
Методи дослідження: системного підходу, медико-статистичний, соціологічний, експертних оцінок, контент-аналізу, економічний, структурно-логічного аналізу. Отримані дані оброблені з використанням методу кореляційно-регресивного аналізу, коефіцієнтів Cтьюдента, Пірсона для оцінки вірогідності результатів.
Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що автором вперше в Україні: 
· на матеріалах широкомасштабного дослідження стану здоров’я населення у зв’язку з Всеукраїнським переписом 2001 р. встановлено закономірності та тенденції формування популяційного здоров’я в умовах соціально-економічної стратифікації суспільства;
· виявлено особливості способу життя та відмінності в стані здоров’я груп населення з різним рівнем матеріального добробуту;
· встановлено закономірності впливу соціально-економічних, екологічних, поведінкових, медико-організаційних чинників на стан здоров’я населення;
· визначено потреби різних груп населення у медичній і медико-соціальній допомозі;
· науково обгрунтовано і розроблено систему досягнення рівності в охороні здоров’я з включенням до неї правових, нормативних, організаційних, ресурсних та інформаційних компонентів;
· обгрунтовано і розроблено модель соціально-гігієнічного моніторингу здоров’я населення.
Теоретичне значення роботи полягає у встановленні закономірностей формування громадського здоров’я в умовах стратифікації суспільства, сили впливу окремих детермінант на показники здоров’я, що суттєво доповнює теорію соціальної медицини та організації охорони здоров’я, в обгрунтуванні напрямів і механізмів досягнення рівності в питаннях охорони здоров’я.
Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає у тому, що вони стали підставою для: 
· обгрунтування, створення і впровадження Міжгалузевої комплексної програми “Здоров’я нації” на 2002-2011 рр.;
· формування пропозицій до проекту нової редакції “Основ законодавства України про охорону здоров’я” щодо прав на охорону здоров’я окремих вразливих контингентів населення;
· розробки державних соціальних нормативів забезпеченості дорослого населення стаціонарними ліжками;
· формування Програми надання громадянам гарантованої державою  безоплатної медичної допомоги;
· розробки орієнтовних нормативів потреби у стаціонарній медичній допомозі дітям, вагітним, роділлям, породіллям та гінекологічним хворим;
· розробки і апробації моделі соціально-гігієнічного моніторингу здоров’я населення;
· розробки методик комплексного вивчення здоров’я населення, розрахунку гарантованого рівня безоплатної медичної допомоги, створення державних соціальних нормативів забезпеченості населення амбулаторно-поліклінічною допомогою, які впроваджено в практику. 
Впровадження результатів дослідження здійснено на державному, галузевому та регіональному рівнях.
На державному рівні при підготовці:
· Концепції розвитку охорони здоров’я населення України, затвердженої Указом Президента України від 07.12.2000 №1313/2000;
· Додаткових заходів щодо забезпечення виконання Національної програми “Діти України” на період до 2005 року, затверджених Указом Президента України від 24.01.2001 №42/2001;
· Комплексних заходів щодо поліпшення медичного обслуговування сільського населення на 2002-2005 роки, затверджених Указом Президента України від 03.01.2002 №8/2002;
· Міжгалузевої комплексної програми “Здоров’я нації” на 2002-2011 роки, затвердженої постановою Кабінету Міністрів України від 10.01.02 №14;
· Заходів МОЗ та АМН України щодо виконання Міжгалузевої комплексної програми “Здоров’я нації” на 2002-2011 роки, затверджених наказом МОЗ та АМН України від 15.05.2002 р. №179/34;
· Класифікатора державних соціальних нормативів у сфері охорони здоров’я, схваленого постановою Кабінету Міністрів України від 17.05.2002 р. №643 і затвердженого наказом Міністерства праці та соціальної політики України від 17.06.2002 р. №293;
· Програми подання громадянам гарантованої державою безоплатної медичної допомоги, затвердженої постановою Кабінету Міністрів України від 11.07.2002 №955;
· методичних рекомендацій щодо формування та економічного обгрунтування регіональних програм надання громадянам гарантованої державою безоплатної медичної допомоги;
· проекту державних соціальних нормативів забезпеченості населення стаціонарною медичною допомогою;
· щорічних доповідей “Стан здоров’я населення України та діяльність закладів охорони здоров’я” за 1996-2002 рр., які видаються МОЗ України;
· щорічної доповіді Президентові України, Верховній Раді України, Кабінету Міністрів України про становище молоді в Україні (за підсумками 2001 року) Державним комітетом України у справах сім’ї та молоді;
· Національної доповіді про стан навколишнього природного середовища в Україні в 2002 р., яка видається Мінекоресурсів України.
На галузевому рівні при розробці:
· орієнтовних нормативів потреби у стаціонарній медичній допомозі дітям, вагітним, роділлям, породіллям та гінекологічним хворим, затверджених наказом МОЗ України від 24.03.98 №74;
· методики проведення вибіркового комплексного вивчення стану здоров’я населення України, приуроченого до Всеукраїнського перепису населення 2001 р., затвердженої наказом МОЗ України від 18.03.2002 №98;
· науково-методичних підходів до формування гарантованого рівня надання безоплатної медичної допомоги (2003);
· методики організації та проведення вивчення захворюваності населення за даними звертань у лікувально-профілактичні заклади (2003);
· методики організації та проведення медичних оглядів у ході вибіркового комплексного вивчення здоровя населення (2002);
· методики комплексної обробки матеріалів вивчення стану здоров’я населення, приуроченого до Всеукраїнського перепису 2001 року, на основі сучасних комп’ютерних технологій (2003);
· методики розробки державних соціальних стандартів у сфері охорони здоров’я (нормативи надання медичної допомоги в амбулаторно-поліклінічних закладах) (2002).
Навчально-методичний посібник та монографії, видані за матеріалами дослідження, використовуються у навчальному процесі на кафедрах: медичної статистики Київської медичної академії післядипломної освіти ім. П.Л. Шупика, соціальної медицини та організації охорони здоров’я Вінницького національного медичного університету ім. М.І. Пирогова, соціальної медицини та економіки охорони здоров’я Медичного інституту Української асоціації народної медицини, соціальної медицини, економіки та організації охорони здоров’я Львівського державного медичного університету ім. Д. Галицького.
На регіональному рівні: при підготовці 27 регіональних міжгалузевих комплексних програм “Здоров’я нації”, при вивченні та аналізі стану здоров’я населення, розрахунках гарантованого обсягу медичної допомоги населенню окремих адміністративних територій відповідно до розроблених методик.
Особистий внесок здобувача. Автор самостійно визначила напрям і програму дослідження, його мету і завдання, етапність їх реалізації з позицій системного підходу. Дослідила науково-інформаційні джерела з проблеми вивчення здоров’я та обгрунтування заходів щодо його збереження. Під науковим керівництвом і за безпосередньої участі автора розроблено методологічні засади та методичні підходи до вивчення здоров’я в умовах соціальної стратифікації суспільства, інструментарій дослідження та організовано його проведення. Автор була координатором в межах України і безпосереднім учасником збору первинної документації, проведення медичних оглядів населення та медико-соціологічних досліджень. Науково обгрунтувала і розробила програму обробки та аналізу матеріалів. Автором особисто визначено відмінності в стані здоров’я окремих соціально-економічних груп населення та встановлено кореляційні зв’язки між показниками здоров’я і його детермінантами, розраховано потребу в медичній і медико-соціальній допомозі, сформовано принципи і напрями системи досягнення рівності в охороні здоров’я. Самостійно здійснено медико-статистичне опрацювання матеріалу, аналіз та узагальнення результатів, формування  висновків і практичних рекомендацій, оформлення дисертаційної роботи та автореферату. 
Апробація результатів дисертації. Результати досліджень і основні положення дисертації опубліковані та доповідалися на науково-практичних форумах різних рівнів: 
· на міжнародному рівні: VII Конгресі Світової федерації українських лікарських товариств (Ужгород, 1998 р.), Другому Конгресі з міжнародною участю “Паліативна медицина і реабілітація в охороні здоров’я” (РФ, Москва, 1998 р.), ІІІ Українській науково-практичній конференції з міжнародною участю “Актуальні питання сімейної медицини” (Одеса, 2000 р.), міжнародній українсько-американській конференції “Удосконалення державного управління в Україні” (Київ, 2000 р.), ІІІ Всесвітньому форумі українців (Київ, 2001 р.), ІХ Конгресі Світової федерації українських лікарських товариств (Луганськ, 2002 р.), Координаційній раді країн СНД з питань розвитку нормативно-правової бази охорони здоров’я (РФ, Москва, 2002 р.), науково-практичних конференціях з міжнародною участю: “Підвищення ефективності державного управління: стан, перспективи та світовий досвід” (Київ, 2000 р.), “Проблеми формування регіональної політики в галузі охорони здоров’я” (Одеса, 2001 р.), “Сучасні проблеми медико-соціальної експертизи і реабілітації хворих та інвалідів внаслідок серцево-судинних захворювань” (Дніпропетровськ, 2002 р.), “Формування та реалізація регіональної політики у галузі охорони здоров’я” (Одеса, 2002 р.), “Регіональна політика в галузі охорони здоров’я. Шляхи формування та реалізації” (Одеса, 2003 р.);
· на Всеукраїнських з’їздах та конгресах: ІІІ з’їзді соціальних гігієністів і організаторів охорони здоров’я України (Одеса, 1997 р.), IV з’їзді Всеукраїнського лікарського товариства (Київ, 1997 р.), Х з’їзді педіатрів України “Проблеми педіатрії на сучасному етапі” (Київ, 1999 р.), V з’їзді Всеукраїнського лікарського товариства та науково-практичній конференції “Сучасні проблеми первинної медико-санітарної допомоги” (Київ, 1999 р.), VI Національному конгресі кардіологів України (Київ, 2000 р.), ІІІ Національному конгресі геронтологів і геріатрів України (Київ, 2000 р.), ІІ Конгресі гастроентерологів України (Дніпропетровськ, 2000 р.), ІІІ з’їзді фтизіатрів і пульмонологів України (Київ, 2003 р.), VII з’їзді Всеукраїнського лікарського товариства (Тернопіль, 2003 р.);
· на науково-практичних конференціях: “Реабілітація хворих похилого віку із захворюваннями серцево-судинної системи і церебральною судинною патологією” (Київ, 1997 р.), “Охорона здоров’я в єдиному медичному просторі столиці держави” (Київ, 1998 р.), “Оптимізація системи надання медичної допомоги міському населенню” (Донецьк, 1998 р.), “Організація та управління системи охорони здоров’я, її правове і фінансове забезпечення на сучасному етапі реформування галузі” (Житомир, 1999 р.), “Проблеми охорони здоров’я населення промислового регіону” (Донецьк, 1999 р.), “Політика і стратегія української держави у галузі охорони здоров’я” (Одеса, 1999 р.), “Організація системи якості медичної допомоги, медичних послуг населенню із застосуванням інформаційних технологій” (Київ, 1999 р.), “Сучасні проблеми невідкладних станів” (Київ, 2000 р.), “Стратегія формування здорового способу життя” (Київ, 2000 р.), “Здоров’я школярів на межі тисячоліть” (Харків, 2000 р.), Міжрегіональній науково-практичній конференції “Здобутки клінічної та експериментальної медицини” (Тернопіль, 2001 р.), “Гуманітарний і соціальний розвиток суспільства” (Київ, 2001 р.), “Репродуктивне здоров’я: проблеми та перспективи” (Донецьк, 2001 р.),  “Актуальні проблеми дитячого туберкульозу в сучасних умовах” (Ялта, 2002 р.), “Охорона материнства та дитинства в сучасних умовах в м. Києві” (Київ, 2002 р.), науково-практичній конференції, присвяченій Всесвітньому дню здоров’я (Київ, 2002 р.), “Медичні проблеми великого міста” (Київ, 2003 р.).
Матеріали дисертації обговорені на апаратних нарадах Міністерства охорони здоров’я України (07.05.2001 р. та 08.10.2001 р.).
Публікації. Отримані результати дослідження висвітлені у 108 наукових працях, у тому числі в 11 монографіях, в 21 статті у фахових журналах, рекомендованих ВАК України, з яких 11 – самостійних, в 5 методичних рекомен-даціях, 71 – в матеріалах та тезах науково-практичних форумів різних рівнів. 
Структура і обсяг роботи. Дисертаційна робота складається з вступу, 8 розділів власних досліджень, висновків, практичних рекомендацій, додатків, покажчика літератури, який містить 497 джерел, у тому числі 304 вітчизняних, 193 зарубіжних, 16 документів, які підтверджують впровадження результатів дослідження у практику охорони здоров’я, 12 додатків. Дисертація викладена на 432 сторінках, обсяг основного тексту – на 288 сторінках. Робота проілюстрована 42 рисунками і 57 таблицями.
ВИСНОВКИ
Встановлені дослідженням відмінності в здоров’ї окремих груп населення, особливості та закономірності впливу різних детермінант на його формування потребували наукового обгрунтування і розробки системи досягнення рівності в охороні здоров’я населення в сучасних умовах стратифікації суспільства, що і стало основною метою роботи. Обгрунтовано стратегію досягнення рівності в охороні здоров’я населення в сучасних умовах його розшарування, яка спрямована на збереження, зміцнення і відновлення здоров’я населення, перш за все вразливих верств, зменшення факторів ризику і шкідливих для здоров’я чинників, а також забезпечення якісної і доступної медико-санітарної допомоги відповідно до потреб, та розроблено систему досягнення рівності, яка складається з правових, нормативних, організаційних, управлінських, фінансово-економічних, матеріально-технічних, кадрових, інформаційних, наукових, міжнародних компонентів. Реалізація багатокомпонентної системи досягнення рівності в охороні здоров’я дозволить поліпшити умови життя і рівень здоров’я вразливих верств населення та нації в цілому, забезпечити рівний доступ до служб охорони здоров’я, сприятиме підвищенню якості життя народу.
1. Встановлено, що сучасний стан здоров’я населення України характеризується високою смертністю (15,4‰), низькою народжуваністю (7,8‰), від’ємним приростом населення (-7,6%), короткою очікуваною тривалістю життя (67,8 року) зі значною диференціацією показників за регіонами, у сільській і міській місцевостях, а прискорення зростання темпів смертності обумовлюється хворобами системи кровообігу (+41,1%), нещасними випадками, травмами і отруєннями (+53,2%). 
2. Доведено, що низький соціально-економічний статус обумовлює невисоку якість життя, яка характеризується незадоволеністю його умовами (79,7%0,86%). Показано, що в умовах формування нової соціальної структури суспільства відбувається його значне розшарування за рівнем матеріального забезпечення і пов’язаних з ним умовами життя та праці, характером і якістю харчування. Значна частина малозабезпечених незадоволена житловими умовами, працюють в умовах несприятливих фізичних чинників 52,5%0,87%, брак коштів є основною причиною поганої організації харчування 89,3%0,54% – з малозабезпечених сімей. Виявлено значну поширеність шкідливих звичок серед вразливих верств населення, зокрема, палили 62,2%0,84%, вживали спиртні напої – 70,5%0,79%, не мали можливості повноцінного відпочинку 45,8%0,68%.
3. Встановлено суттєві відмінності у здоров’ї в полярних за розміром подушового доходу групах. Рівні поширеності хронічної патології за даними медичних оглядів у малозабезпечених складали 2149,5‰27,3‰, у забезпечених – 1381,3‰12,6‰ (р<0,01),  у тому числі гіпертонічної хвороби – 124,5‰5,7‰ та 64,2‰4,3‰ (р<0,05), хронічного бронхіту – 38,2‰3,3‰ та 12,7‰1,9‰ (р<0,05), хронічного гастриту – 45,2‰3,6‰ та 13,7‰2,0‰ (р<0,05) відповідно. Визначено відмінності у самооцінці здоров’я різних прошарків населення. Як “добре” і “дуже добре” оцінили своє здоров’я 12,6%0,55% малозабезпечених і 61,1%0,86% (р<0,01) забезпечених.
4. Виявлено недостатнє медичне забезпечення осіб з низьким рівнем життя, у тому числі, низьку територіальну доступність лікарської допомоги для 66,4% малозабезпечених сільських жителів, низьку фінансову можливість придбання призначених лікарем ліків (39,6%), що вимагає застосування механізмів підтримки вразливих прошарків населення та введення системи пільг. Встановлено, що рівень госпіталізації осіб з низькими доходами становив 21,2%2,6%, тоді як осіб з вищими за середні – 6,7%1,1% (р<0,05), що свідчить про тяжчий перебіг патології у недостатньо забезпечених контингентів, який підтверджено більшою частотою загострень хронічних хвороб протягом року у осіб з низьким рівнем життя (32,6%) порівняно з високим (13,2%) (р<0,05).
5. Виявлено зворотній сильний кореляційний зв’язок між рівнем матеріального добробуту і поширеністю хвороб (r= -0,98), прямий сильний – між наявністю шкідливих звичок і поширеністю хвороб (r=0,86), прямий кореляційний зв’язок середньої сили між тривалістю проживання в несприятливих екологічних умовах і захворюваністю (r=0,66). Розраховано коефіцієнти кореляції між детермінантами здоров’я і захворюваністю на окремі нозологічні форми.
6. Встановлено високий ступінь кореляції між оцінками стану здоров’я, отриманими у ході соціально-гігієнічного анкетування, і результатами звертань в лікувально-профілактичні заклади, що дозволяє рекомендувати використання соціологічних методів для отримання різнобічної інформації про стан здоров’я в умовах динамічного спостереження за ним.
7. За результатами комплексного дослідження визначено сучасні потреби дитячого та дорослого населення України в амбулаторно-поліклінічній допомозі, які становлять 12,6 та 11,4 відвідування на одного жителя у рік, в стаціонарній медичній допомозі – на рівні 131,2 та 168,7 випадку госпіталізацій на 1000 відповідного населення, які покладено в основу обгрунтування державних соціальних нормативів у сфері охорони здоров’я.
8. Розроблено нормативно-правові аспекти системи досягнення рівності в охороні здоров’я, як інструмент досягнення мети, що включають регламентацію прав окремих вразливих контингентів населення, Державний класифікатор соціальних нормативів у сфері охорони здоров’я та його складові як механізми реалізації соціальних прав і державних соціальних гарантій, методологію формування соціальних нормативів.
9. Визначено організаційно-управлінські компоненти функціонування системи досягнення рівності в охороні здоров’я як складової програм соціально-економічного розвитку, комплексних цільових програм і заходів в охороні здоров’я, побудованих на принципах стратегічного та програмно-цільового планування з реалізацією на міжгалузевій основі, які втілено у Міжгалузевій комплексній програмі “Здоров’я нації” на 2002-2011 рр. і Заходах МОЗ України та АМН України щодо її реалізації. Визначено прогнозну ефективність від впровадження системи.
10. Розроблено модель соціально-гігієнічного моніторингу здоров’я населення з визначенням мети, завдань, переліку показників, що відстежуються, джерел інформації та її періодичності, рівнів спостереження, програмного забезпечення для інформаційної підтримки функціонування системи досягнення рівності та оцінки її ефективності. Модель характеризується комплексністю показників для оцінки стану здоров’я, багатокомпонентністю взаємозв’язків з чинниками, що визначають здоров’я, у т.ч. з якістю життя, їх поєднаністю, багаторівневим спостереженням, отриманням інформації з різних джерел, можливістю диференційованого визначення параметрів здоров’я. 


ПРАКТИЧНІ РЕКОМЕНДАЦІЇ
Результати дослідження дають підставу рекомендувати:
1.	Міністерству охорони здоров’я України продовжити розробку науково-обгрунтованих проектів нормативно-правових актів, спрямованих на:
· створення дійового механізму досягнення рівності в охороні здоров’я різних прошарків населення;
· обгрунтування і розробку регіональних програм надання громадянам гарантованої державою безоплатної медичної допомоги;
· впровадження технології формування соціально-економічних програм розвитку територій з урахуванням потреб в охороні здоров’я вразливих верств населення.
2.	Проблемній комісії МОЗ та АМН України “Соціальна гігієна”, науково-дослідним установам Міністерства охорони здоров’я України та Академії медичних наук України сприяти плануванню та виконанню галузевих наукових досліджень з вивчення особливостей та закономірностей формування популяційного здоров’я в сучасних умовах, скорочення відмінностей в здоров’ї різних груп населення, забезпечення рівних умов в охороні здоров’я.
3. 	Регіональним органам виконавчої влади: 
а)	при обгрунтуванні і розробці регіональних програм розвитку охорони здоров’я передбачити:
· залучення до їх формування усіх причетних регіональних органів управління та секторів суспільства;
· пріоритетний розвиток первинної медико-санітарної допомоги на засадах сімейної медицини;
· впровадження державних соціальних нормативів у сфері охорони здоров’я з метою наближення медичної допомоги до населення, забезпечення її доступності та якості;
б)	впровадити стратегічне та програмно-цільове планування розвитку охорони здоров’я регіону.
4. Регіональним управлінням охорони здоров’я впровадити:
· планування та дійовий контроль за ходом виконання регіональних міжгалузевих комплексних програм розвитку охорони здоров’я з визначенням їхньої медичної, соціальної та економічної ефективності;
· моніторинг стану здоров’я населення та факторів, які на нього впливають, на різних рівнях управління регіональною охороною здоров’я.
5.	Вищим навчальним медичним закладам: доповнити програми навчання студентів з курсу “Соціальна медицина та організація охорони здоров’я” питаннями особливостей і закономірностей формування здоров’я населення в умовах стратифікації суспільства, досягнення рівності в охороні здоров’я.
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