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ВСТУП

Актуальність теми. У розвинених країнах страхування життя є важливим елементом функціонування економічної системи держави і дозволяє успішно вирішувати багато соціальних та економічних проблем, що існують у суспільстві. Страхування життя забезпечує стабільність розвитку народного господарства і виконує роль стимулятора економічного зростання, забезпечує економіку держави інвестиційними та кредитними коштами. 

Вітчизняний ринок страхування життя перебуває на етапі становлення. Проблеми, пов’язані з його розвитком, спричинені недосконалістю законодавства, недотриманням страховиками принципів, на яких ґрунтується страхування життя, а також погіршенням показників фінансово-господарської діяльності страховиків. У зв’язку з цим виникає об’єктивна необхідність в удосконаленні управління страховими та перестрахувальними операціями при страхуванні життя. Зокрема, потребують поглибленого вивчення теоретичні засади здійснення страхових і перестрахувальних операцій при страхуванні життя, управління страховим портфелем та формування страхових резервів як фінансового підґрунтя для забезпечення зобов’язань компаній зі страхування життя, підвищення ефективності політики ризик-менеджменту за рахунок удосконалення управління перестрахувальними операціями при страхуванні життя в Україні.
Значний внесок у дослідження теоретико-методологічних засад страхування життя, управління страховими та перестрахувальними операціями зробили українські вчені Т.М. Артюх, В.Д. Базилевич, К.Г. Воблий, О.О. Гаманкова, Л.М. Горбач, О.Д. Заруба, О.М. Залєтов, М.С. Клапків, В.В. Корнєєв, С.С. Осадець, Л.О. Позднякова, Т.А. Ротова, Т.В. Татаріна, Я.П. Шумелда. Серед російських учених необхідно назвати А.П. Артамонова, С.Л. Єфімова, Ю.М. Журавльова, Є.Т. Кагаловську, О.А. Калмикову, Л.А. Орланюк-Малицьку, К.Є. Турбіну, Т.А. Федорову, Є.М. Четиркіна, Р.Т. Юлдашева; із зарубіжних – Д. Бланда, К. Блека, К. Гератеволя, Д. Дємідова, Т. Кейбла, А. Клоуза, П. Мюллєра, К. Пфайффера, Г.Д. Скіппера, Є. Строінського. 

Віддаючи належне доробку вчених у цій сфері, слід зазначити, що проблемам управління страховими та перестрахувальними операціями при страхуванні життя приділяється недостатньо уваги; пошуки шляхів удосконалення управління операціями на вітчизняному ринку страхування життя продовжують залишатися актуальними. Використання зарубіжного досвіду в обраному напрямі дослідження повною мірою неможливо через особливості вітчизняного законодавства, національний менталітет, історично сформовану в Україні організацію ведення страхової справи. 

Важливість подальшого дослідження концептуальних основ страхування життя, обґрунтування напрямів удосконалення управління страховими та перестрахувальними операціями при страхуванні життя в Україні визначили актуальність роботи та обумовили вибір теми дисертаційного дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана відповідно до плану науково-дослідних робіт кафедри страхування ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана» і є складовою тем «Система страхового захисту в умовах розбудови соціально-орієнтованої ринкової економіки» (0106U004360) та «Напрямки розвитку страхового сектора економіки України в умовах посилення глобалізаційних процесів» (0111U007428). Особистий внесок автора полягає в обґрунтуванні пропозицій теоретичного і практичного характеру щодо вдосконалення управління страховими і перестрахувальними операціями при страхуванні життя.

Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційної роботи полягає у поглибленні теоретико-методичних засад та розробці практичних рекомендацій з удосконалення управління страховими і перестрахувальними операціями при страхуванні життя. 

Відповідно до поставленої мети визначено коло основних завдань, спрямованих на її досягнення:

· узагальнити теоретичні підходи щодо визначення концептуальних основ страхування життя і управління його операціями; 

· вивчити зарубіжний досвід побудови перестрахувального захисту договорів страхування життя та виявити особливості здійснення перестрахувальних операцій за окремими видами та продуктами страхування життя;

· проаналізувати основні тенденції розвитку вітчизняного та зарубіжних ринків страхування і перестрахування життя;

· опрацювати системний підхід при управлінні страховим портфелем зі страхування життя;

· дослідити особливості формування резервів зі страхування життя;

· обґрунтувати методологічні підходи щодо визначення розміру максимально допустимої величини аквізиційних витрат при довгостроковому страхуванні життя;

· розробити практичні рекомендації щодо підвищення ефективності управління перестрахувальними операціями при страхуванні життя.

Об’єктом дослідження є процес управління страховими і перестрахувальними операціями при страхуванні життя.

Предметом дослідження є економічні відносини, які виникають у процесі управління страховими і перестрахувальними операціями при страхуванні життя.

Методи дослідження. У процесі вивчення концептуальних основ страхування життя та теоретичних засад побудови перестрахувального захисту при страхуванні життя були використані такі методи: історичний, абстрактно-логічний, системно-структурний, спостереження та порівняння. Для аналізу тенденцій розвитку ринків страхування і перестрахування життя застосовані методи  аналізу і синтезу, структурний, графічний. Системний підхід послугував інструментарієм дослідження процесу управління портфелем страховика при страхуванні життя. Вивчення особливостей формування резервів зі страхування життя та здійснення відповідних операцій перестрахування, розрахунку максимально допустимої величини аквізиційних витрат при довгостроковому страхуванні життя ґрунтувалося на методах формалізації, моделювання, імовірнісно-статистичних та економіко-математичних. 

Джерела інформації дослідження становлять: законодавчі та нормативні акти України, директиви Євросоюзу; статистичні дані Держфінпослуг, Ліги страхових організацій України (ЛСОУ) та звітно-аналітична інформація зарубіжних та вітчизняних структур; монографії, наукові публікації у вітчизняних та зарубіжних періодичних та фахових виданнях; матеріали науково-практичних конференцій; внутрішня документація та цивільно-правові угоди страхових компаній,  матеріали семінарів та публікації провідних перестрахувальних товариств; ресурси Internet.

Наукова новизна одержаних результатів. Основні результати, які визначають наукову новизну дисертаційного дослідження, полягають у наступному:

уперше:

· обґрунтовано розмір максимально допустимої величини аквізиційних витрат для договорів довгострокового страхування життя на основі використання коефіцієнтів модифікації резерву нетто-премій, що дало змогу підвищити ефективність управління страховими операціями при страхуванні життя;

удосконалено:

· класифікацію страхування життя із одноразовою страховою виплатою (інша назва – страхування капіталів), згрупувавши види, які належать до цього класу, у перманентні (змішане та довічне страхування життя) та неперманентні (страхування життя на випадок смерті на визначений термін). Це дає підстави для включення довічного страхування життя до «довгострокових договорів» з можливістю пільгового оподаткування;

· визначення поняття «управління страховими операціями» як ефективної та раціональної діяльності, пов’язаної з організацією та регулюванням страхових операцій, що передбачає: а) прийняття консервативної тарифної політики та політики ризик-менеджменту; б) налагодження функціональних взаємозв’язків структурних підрозділів страхової компанії на усіх етапах здійснення страхових операцій для забезпечення платоспроможності страхової компанії та отримання прибутку. Таке визначення дало змогу виявити взаємозв’язок фінансового та операційного менеджменту;

· формулювання назви показника «оцінка обсягу страхових зобов’язань перестраховика», який по-різному трактується у нормативних документах, та запропоновано підхід до його визначення при страхуванні життя. Це сприятиме усуненню розбіжностей між нормативно-правовими актами в частині забезпечення платоспроможності компаній зі страхування життя;
· методичні засади управління страховим портфелем зі страхування життя з використанням взаємозалежних системних складових: маркетингу, ризик-менеджменту, адміністрування, що дозволило виявити основні чинники впливу на формування страхового портфеля;

· зміст спеціальних застережень у договорі перестрахування життя щодо оригінальної валюти страхування та особливостей розрахунків між сторонами у разі, якщо договором страхування передбачено, що страхова сума зменшується рівномірними частинами, а також використання спеціальної форми звітності (бордеро), що складається за договорами страхування життя, у яких відбулися зміни;

дістали подальшого розвитку:

· обґрунтування принципів страхування життя, відмінних від загального страхування (принцип страхового ризику, страхового інтересу, довгостроковості, майнового права страхувальника на довгостроковий резерв за договором); 

· пропозиції щодо зміни законодавчо-нормативної бази здійснення операцій страхування і перестрахування життя: а) впровадження прикладної класифікації для страхування життя; б) введення ліцензування перестрахувальної діяльності; в) спрощення чинних вимог щодо здійснення перестрахувальних операцій в перестраховиків-нерезидентів у частині перестрахування життя, замінивши діючі процедури на одноразове подання пакета документів перестраховиком-нерезидентом до Держфінпослуг України; г) використання перестрахувальних тарифів як бази для розрахунку страхових тарифів у разі відсутності відповідної статистичної інформації в Україні. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в розробці методичних положень і практичних рекомендацій, які можуть бути використані органами державної влади, об’єднаннями страховиків, вітчизняними компаніями зі страхування життя при здійсненні страхових і перестрахувальних операцій та управління ними.

Матеріали дисертаційного дослідження використані робочою групою Державної комісії з регулювання ринків фінансових послуг України з розробки змін до Методики формування резервів зі страхування життя. Крім того, результати дисертації були прийняті для подальшого використання під час опрацювання проекту Закону «Про страхування», а також інших нормативно-правових актів, які регулюють діяльність компаній зі страхування життя та здійснення ними перестрахувальних операцій (довідка Держфінпослуг України № 1311/34-10 від 03.02.2011 р.). Рекомендації щодо вдосконалення законодавства, яке регулює страхову та перестрахувальну діяльність, враховані Лігою страхових організацій України при підготовці Проекту Закону «Про страхування», зокрема щодо поділу страхування за сферами діяльності на страхування життя та загальне (ризикове) страхування, заборону передачі у перестрахування ризику здійснення страхової виплати за подією дожиття застрахованої особи, а також стосовно видачі ліцензії на здійснення перестрахувальної діяльності (довідка ЛСОУ № 206/ІІІ-6 від 11.02.2011 р.).

Окремі пропозиції дисертаційного дослідження схвалено та прийнято до практичного використання у ПАТ «Компанія страхування життя «Універсальна» (м. Київ), зокрема було враховано пропозиції щодо включення спеціальних застережень у договір перестрахування життя; використовується спеціальна форма перестрахувальної звітності (бордеро), що складається за договорами страхування життя, у яких відбулися зміни. Положення «Про страховий портфель», розроблене автором, лягло в основу організації обліку договорів страхування та контролю за якістю роботи страхових агентів у цій страховій компанії. Під час впровадження нових страхових продуктів у ПАТ «КСЖ «Універсальна» застосовується запропонований автором механізм визначення максимально допустимої величини початкових витрат на укладення договору страхування життя, який дає можливість попереджувати збитковість договорів страхування життя у перший рік дії та встановлювати економічно обґрунтований мінімальний розмір навантаження у складі брутто-премії (довідка ПАТ «КСЖ «Універсальна» № 85 від 29.03.2011р.).

Результати науково-дослідної роботи використовуються у навчальному процесі кафедрою фінансів суб’єктів господарювання і страхування Тернопільського національного економічного університету при викладанні курсів «Перестрахувальні операції», «Страхові послуги», «Страховий менеджмент і маркетинг», «Фінанси страхових організацій», «Ринки страхових послуг» (довідка ТНЕУ № 126-33/2458 від 11.11.2010 р.). Основні положення та висновки дисертації використовуються у навчальному процесі ЗАТ «Центр підготовки та перепідготовки кадрів та інформаційно-аналітичного забезпечення страхової діяльності» під час проведення навчальних семінарів з підвищення кваліфікації фахівців страхових організацій України за програмою «Практика здійснення перестрахувальних операцій» (довідка № 56 від 02.02.2011р.). 

Особистий внесок здобувача. Дисертація є одноосібно виконаною працею. Наукові результати, узагальнення, пропозиції та рекомендації щодо управління страховими і перестрахувальними операціями при страхуванні життя, які викладені в дисертації, є особистим надбанням автора.

Апробація результатів дисертації. Результати дисертаційного дослідження були представлені на III Міжнародній науково-практичній конференції «Формування єдиного наукового простору Європи та завдання економічної науки» (Тернопіль, ТНЕУ, 2009 р.); V Міжнародній науково-практичній конференції «Суперечності та перспективи розвитку страхового ринку в умовах глобальної економічної кризи» (Київ, КНУ імені Тараса Шевченка, 2009); IV Міжнародній науково-практичній конференції «Формування єдиного наукового простору Європи та завдання економічної науки» (Тернопіль, ТНЕУ, 2011 р.).

Публікації. За результатами дисертаційного дослідження опубліковано 13 наукових праць обсягом 5,4 д.а., з них 8 статей – у наукових фахових виданнях, 5  – в інших виданнях.
ВИСНОВКИ

У дисертації здійснено теоретичне узагальнення і запропоновано нове вирішення важливого наукового завдання, що полягає у поглибленні теоретико-методичних засад та обґрунтуванні практичних рекомендацій з удосконалення управління страховими і перестрахувальними операціями при страхуванні життя. На підставі здійсненого дослідження зроблено висновки та пропозиції теоретико-методичного та практичного характеру, а саме:

1. За результатами дослідження концептуальних основ та теоретичного аналізу наукових праць зі страхування життя виявлено ряд проблем та різні погляди вчених у страховій науці щодо його призначення та механізму здійснення, спеціальних принципів, функцій, особливостей, класифікації страхування життя. Це дало змогу сформулювати власне визначення, що страхування життя – це економічні відносини, пов’язані з формуванням страхових резервів з метою виплати страхових сум (одноразово або частково) у разі смерті застрахованої особи під час дії договору або дожиття до обумовленого договором терміну. Обґрунтовано, що пріоритетним повинен бути поділ на загальне (ризикове) страхування та страхування життя замість наявної класифікації за об’єктами, де страхування життя є підгалуззю або видом особового страхування. Водночас визначено доцільність використання у науковому обігу поняття «перманентне страхування життя», до якого потрібно віднести змішане та довічне страхування.

2. Запропоновано визначення поняття «управління страховими операціями» як ефективної та раціональної діяльності, пов’язаної з організацією та регулюванням страхових операцій, що передбачає прийняття консервативної тарифної політики та політики ризик-менеджменту; налагодження функціональних взаємозв’язків структурних підрозділів страхової компанії на всіх етапах здійснення страхових операцій з метою забезпечення платоспроможності страхової компанії та отримання прибутку. Таке формулювання дало змогу виявити взаємозв’язок  фінансового та операційного менеджменту, що є важливим, оскільки у здійсненні страхових операцій виявляється операційна функція страхової компанії. 

3. На підставі узагальнення зарубіжного досвіду щодо принципів побудови перестрахувального захисту для договорів страхування життя розкрито вплив особливостей страхування життя на здійснення перестрахувальних операцій. Зокрема, внаслідок нагромадження коштів, притаманного для більшості продуктів страхування життя, частина відповідальності, яка підлягає перестрахуванню,  залежить не від страхової суми, а від так званої «суми під ризиком», яка визначається як різниця між належною страховою виплатою (страховою сумою або актуарною вартістю майбутніх виплат) і математичним резервом. Встановлено, що у зв’язку з особливостями страхування життя майже всі договори перестрахування доцільно укладати на пропорційні основі за двома актуарними концепціями – перестрахування на основі співстрахування та перестрахування на базі ризикової премії. Саме використання перестрахування на базі ризикової премії є найбільш ефективним на вітчизняному ринку страхування життя, оскільки така актуарна концепція відповідає сучасному етапу розвитку страхових операцій в окресленій сфері страхової діяльності. Проте для компаній зі страхування життя, портфель яких схильний до кумуляції смертельних випадків у результаті однієї події, необхідним є непропорційний перестрахувальний захист на основі ексцедента збитку.

4. Аналіз основних тенденцій розвитку вітчизняного ринку страхування і перестрахування життя свідчить про те, що ринок страхування життя в Україні знаходиться на етапі становлення, суттєво залежить від загальної економічної ситуації в країні, на ринку виразно проявляються тенденції глобалізації. Ринок перестрахування життя в Україні взагалі не розвинений. Крім того немає реальних умов для його здійснення. У зв’язку з цим автором пропонується підвищити інституційну здатність Держфінпослуг; здійснювати більш послідовну політику щодо переходу до пруденційного нагляду на основі ризиків; покращити умови інвестування для компаній, які здійснюють страхування життя, запровадити жорсткі вимоги щодо розкриття інформації, пов’язаної з інвестиційною діяльністю; здійснювати ліцензування перестрахувальної діяльності.

5. Здійснене дослідження свідчить, що питання управління страховим портфелем вивчалося швидше в контексті фінансової стійкості, а до проблеми управління портфелем договорів власне страхування життя вчені зверталися опосередковано. Проте особливості страхування життя впливають на особливості управління страховим портфелем. Аргументовано, що страховому портфелю притаманні усі поняття, які характеризують систему, тому при вивченні проблем його управління необхідно застосовувати системний підхід. У зв’язку з цим запропоновано визначення поняття «управління страховим портфелем» як комплекс заходів, що поєднує в собі такі взаємодоповнюючі та взаємозалежні підсистеми: страховий маркетинг, ризик-менеджмент та адміністрування портфеля з метою досягнення максимальної прибутковості та забезпечення фінансової стійкості. Таке визначення дозволило виявити основні чинники, які впливають на формування страхового портфеля: обсяг та приріст страхових платежів; дострокове припинення договорів; андеррайтинг; здійснення перестрахування; супровід договорів страхування життя, зокрема контроль за своєчасним надходженням страхових платежів; якісне опрацювання, нагромадження і зберігання інформації та документів. Автором пропонується удосконалити методичні підходи до управління страховим портфелем зі страхування життя, вважаючи, що пріоритетним напрямом є не лише забезпечення платоспроможності страхової компанії, а також отримання прибутку. 
6. Досліджуючи проблеми формування резервів страховиків як важливої складової процесу управління страховими операціями виявлено, що недостатньо врегульованим залишається питання розрахунку модифікованого резерву нетто-премій. Доведено необхідність застосування низки обмежень для модифікації цих резервів. За результатами дослідження запропоновано математичну модель визначення максимально допустимої величини аквізиційних витрат при довгостроковому страхуванні життя, що дасть можливість попереджувати збиткову діяльність страховиків в умовах вітчизняного ринку страхування життя. 

7. Виявлено, що вторинний, інфраструктурний характер перестрахувальних операцій зумовлює особливості управління ними та відмінності від управління страховими операціями. У процесі управління перестрахувальними операціями розкривається один із законів діалектики ( «єдність та боротьба протилежностей». З одного боку, перестрахувальні операції не можуть існувати окремо від страхових; мета управління перестрахувальними операціями підпорядкована меті управління страховими операціями, з іншого ( розвиток перестрахувальних операцій здійснюється за власними, незалежними від страхування, законами; формується ринок перестрахувальних операцій, який характеризується власними рисами.

8. Обґрунтовано необхідність переглянути підходи до управління перестрахувальними операціями при страхуванні життя, які здійснюються з перестраховиками-нерезидентами. Запропоновано шляхи вирішення спірних питань стосовно невідповідності частоти сплати страхової та перестрахувальної премій; розрахунку перестрахувального відшкодування для страхових сум, які рівномірно зменшуються протягом страхового року; можливість використання перестрахувальних тарифів як бази для розрахунку страхових тарифів; визначення оцінки обсягу страхових зобов’язань перестраховика за довгостроковими договорами страхування життя; адміністрування перестрахувальних операцій.
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Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.







































