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Введение

Рациональная организация контроля за состоянием расчетов способствует укреплению договорной и расчетной дисциплины, выполнению обязательств по поставкам продукции в заданном ассортименте и качестве, повышению ответственности за соблюдение платежной дисциплины, сокращению дебиторской и кредиторской задолженности, ускорению оборачиваемости оборотных средств и, следовательно, улучшению финансового состояния предприятия.

Основную массу всех операций на современных предприятиях занимают расчетные операции, и в том числе операции по учету расчетов с покупателями и заказчиками.

Увеличение оборота денежных и материальных ресурсов приводит к повышенному вниманию со стороны контролирующих органов к правильности постановки организации и ведения бухгалтерского учета расчетов с покупателями и заказчиками. 

Широкая же номенклатура товаров, различные методы учета, организация учета расчетов с множеством поставщиков и покупателей, постоянно изменяющаяся законодательная база делает работу бухгалтера предприятия крайне сложной и ответственной.

Такая актуальность вопроса обусловила выбор данной темы дипломной работы.

Целью настоящей работы является комплексное исследование организации бухгалтерского учета расчетов с покупателями и заказчиками, а также изучение методики проведения аудиторской проверки учета расчетов с покупателями и заказчиками.

Для достижения поставленной цели решены следующие задачи:

? исследованы теоретические и методические вопросы организации бухгалтерского учета расчетов с покупателями и заказчиками;

? проанализирована практика организации бухгалтерского учета расчетов с покупателями и заказчиками в Нижневартовском центре инженерных изысканий;

? рассмотрен порядок налогообложения расчетов с покупателями и заказчиками Нижневартовском центре инженерных изысканий;

? проведена аудиторская проверка состояния учета расчетов с покупателями и заказчиками.

Предметом исследования служит комплексная система организации бухгалтерского учета расчетов с покупателями и заказчиками.

Объектом исследования выступает ООО «Нижневартовский центр инженерных изысканий».

Общество создано как коммерческое юридическое лицо для участия в гражданском обороте с целью получения прибыли и распространения ее между участниками Общества согласно требований законодательства РФ, в порядке и на условиях, определенных в уставе.

Для достижения поставленных целей Нижневартовский центр инженерных изысканий осуществляет в установленном законодательством Российской Федерации порядке следующие виды деятельности:

? инженерные изыскания для промышленного и гражданского строительства, а также для проектирования инженерной защиты территорий от опасных геологических процессов и техногенного воздействия на окружающую среду;

? координация научно-исследовательских работ в области инженерно-строительных изысканий Приобского региона;

? выполнение исполнительных топографических съемок;

? оказание консультационных и экспертных услуг;

? натурные испытания свай, включая обследование фундаментных оснований зданий и сооружений;

? дилерские услуги по распространению оборудования, инструментов и инвентаря для производства инженерных изысканий в строительстве. 

Отдельными видами деятельности, перечень которых определяется Федеральным законом, Общество может заниматься только на основании специального разрешения (лицензии):

1. Лицензия № ТЮХ 022292 от 16 января 2001 года выдана Ханты-Мансийским окружным центром государственного лицензирования строительной деятельности Управления архитектуры и градостроительства на осуществление деятельности по выполнению инженерных изысканий для строительства согласно приложения.

2. Лицензия № ТЮХ 022633 от 23 октября 2001 года выдана Управлением государственного лицензирования Департамента государственной политики Ханты-Мансийского автономного округа на осуществление деятельности по строительству зданий и сооружений согласно приложения.

Организационная структура ООО «Нижневартовский центр инженерных изысканий» приведена в прил.1

Анализ основных показателей деятельности Нижневартовского центра инженерных изысканий представлен в прил.2.

В 2003 году наблюдался рост выручки от продажи товаров, продукции, работ, услуг практически вдвое (темп роста 181,3%), что в стоимостном выражении составляет 52534,0 тыс. руб. В тоже время затраты на производство и реализацию продукции (работ, услуг) возросли на 37,0%, или на 9444,0 тыс. руб. В связи с этим объем прибыли возрос более чем вдвое (прирост составил 43090,0 тыс. руб. или 110,4%).

В 2004 году имело место снижение перечисленных показателей. Так выручки от продажи товаров, продукции, работ, услуг сократилась на 57137,0 тыс. руб. (или на 48,8%), затраты на производство и реализацию продукции (работ, услуг) – на 3837,2 тыс. руб. (или на 11,0%), следовательно прибыль центра уменьшилась на 53299,8 тыс. руб. (или на 64,9%).

В тоже время имеет место рост годового фонда оплаты труда работников: в 2003 году он увеличился на 13,8% (или на 2194,5тыс. руб.), а в 2004 году - еще на 42,7% (или на 7744,1 тыс. руб.).

При этом среднесписочная численность работников в 2002-2004 гг. оставалась неизменной (60 чел.). В 2004 году отмечается резкий скачок среднемесячной заработной платы работников предприятия (на 10755,7 тыс. руб. или на 42,7%).

При этом в 2004 году снизилась (на 952,3 тыс. руб. или на 48,8%) производительность труда работников, что говорит о снижении эффективности использования персонала предприятия.

Среднегодовая стоимость основных производственных фондов росла: в 2003 году на 1286,5 тыс. руб., в 2004 году – на 1082,5 тыс. руб.

Анализ такого качественного показателя как фондоотдача также свидетельствует об ухудшении ситуации на предприятии (в 2003 году фондоотдача возросла на 19,4%, а в 2004 году снизилась на 40,2%).

Теоретической и методической основой послужили постановления прави¬тельства РФ, Министерства финансов, Министерства по налогам и сборам, труды российских и зарубежных ученых по проблемам организации бухгалтерского учета, налогообложения и аудита расчетных операций.

Изучению отдельных аспектов данной проблемы посвящен ряд научных исследований отечественных ученых, которые работают над ней, начиная с 1990 года. Немалый вклад в разработку методических основ внесли: В.Д. Андреев, Н.П. Барышников, Н.Т. Белуха, С.М. Бычкова, Ю.А. Данилевский, П.И. Камышанов, О.В. Ковалева, В.В. Нитецкий, В.В. Скобара, В.П. Суйц, А.А. Терехов. Разработки зарубежных авторов Р. Адамса, Э.А. Аренса, Д.К. Лоббека, Р. Доджа, Д.Р. Кармайкла, М. Бениса, Дж. Робертсона, П. Фридмана также имеют большую теоретическую ценность, но все таки требуют интерпретации к российской действительности.

При проведении исследования использовались отчетные материалы Нижневартовского центра инженерных изысканий.
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