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ВСТУП

Актуальність теми. В умовах глобалізаційних перетворень, світової економічної кризи, загострення конкурентної боротьби на зовнішніх та внутрішніх ринках перед державою стає важливе завдання формування конкурентоспроможності національної економіки. Вагоме значення для економічної безпеки національної економіки, соціального розвитку держави, економічних перетворень та підвищення конкурентоспроможності вітчизняних товаровиробників набувають інноваційні процеси.

Сучасні тенденції інноваційного розвитку свідчать про недосконалість законодавства, незадоволеність інтересів суб’єктів інноваційної діяльності, відсутність мотивації до розробки та впровадження інновацій. Так, за даними Всесвітнього економічного форуму за 2012-2013 рр. незважаючи на поліпшення підіндексу «інновації» на 3 пункти (71-е місце з 144-х країн), у порівнянні з рейтингом попереднього року спостерігається погіршення інноваційної спроможності на 16 позицій та зниження видатків компаній на дослідження і розвиток (104-е місце у порівнянні з 75-м у попередньому році). Економічне зростання можливе завдяки плідній співпраці та взаємодії всіх суб’єктів інноваційної діяльності. З урахуванням цього, особливої актуальності набуває державна підтримка, що має стимулювати підприємства до активної інноваційної діяльності. В умовах дефіциту бюджетних коштів перевага надається непрямій державній підтримці інновацій.

Сприяння інноваційному розвитку держави створює соціально-економічні, організаційні і правові передумови для ефективного відтворення, розвитку й використання науково-технічного, трудового потенціалу країни, розробки та впровадження енерго- та ресурсозберігаючих технологій, конкурентоспроможної продукції, що забезпечить стійку конкурентну позицію держави у майбутньому. Тому актуальність питань мотивації суб’єктів інноваційної діяльності засобами державної підтримки в сучасних економічних умовах не викликає сумнівів. 

Значний науковий внесок в дослідження теоретичних проблем інновацій, інноваційної діяльності та її державної підтримки внесли такі закордонні вчені, як П. Друкер, А. Пригожин, Б. Санто Б. Твісс, Р. Фатхутдінов, К. Фрімен, 
Й. Шумпетер, Ф. Хучек, Ю. Яковець та ін. Серед вітчизняних дослідників цієї проблеми слід відзначити: І. Алєксєєва, В. Александрову, А. Амошу, 
А. Гальчинського, В. Геєця, М. Герсимчука, Г. Доброва, Т. Єфименко,  
Ю. Іванова, О. Лапко, І. Лукінова, І. Луніну, П. Мельника, А. Никифорова, 
А. Соколовську, Л. Тарангул, М. Туган-Барановського та ін. Однак, попри значущість цього напряму розвитку конкурентоспроможності держави, низку завдань теоретико-методичного обґрунтування впливу державної підтримки на інноваційну діяльність на засадах створення дієвих мотивів у суб’єктів цього процесу, розроблено недостатньо повно і за сучасних умов розвитку національної економіки вони вимагають уточнення та розвитку. 

Необхідність теоретичного обґрунтування, визначення складу та структури системи інструментів державної підтримки та розробки її організаційно-методичного забезпечення обумовила вибір теми дисертації, її актуальність, мету та завдання дисертаційного дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до плану наукових досліджень Харківського національного економічного університету і є складовою теми «Теоретико-методологічні засади державного управління регіональним науково-технічним розвитком»  (номер державної реєстрації 0111U003025). В основу дисертації покладено виконані особисто автором теоретико-методичні й практичні розробки, що є частиною держбюджетної науково-дослідної роботи Науково-дослідного центру індустріальних проблем розвитку НАН України за темою: «Удосконалення механізмів податкового та  бюджетного стимулювання розвитку реального сектора економіки»  (номер державної реєстрації 0112U006432). 

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є теоретичне узагальнення підходів до державної підтримки та розробка науково-методичних рекомендацій щодо організації дієвої мотивації суб’єктів інноваційних процесів.

Досягнення поставленої мети обумовило необхідність вирішення таких завдань:

уточнити термінологічний апарат теорії інновацій та здійснити аналіз тенденцій інноваційного розвитку України як об’єкта державної підтримки;

обґрунтувати доцільність та необхідність застосування непрямих методів державної підтримки на окремих етапах життєвого циклу інноваційного процесу з урахуванням інтересів суб’єктів інноваційної діяльності;

узагальнити світовий досвід застосування прямих та непрямих методів стимулювання інновацій;

узагальнити та розвинути існуючі підходи до класифікації інструментів державної підтримки інновацій;

виявити вплив інструментів державної підтримки інновацій на інтереси учасників інноваційних процесів;

обґрунтувати методичне забезпечення оцінювання ефективності непрямих методів інноваційного розвитку;

розробити методичний підхід до вибору системи інструментів державної підтримки інновацій.

Об’єкт дослідження – процеси державної підтримки інноваційного розвитку.

Предмет дослідження – теоретичні аспекти та методичні підходи до мотиваційної складової державної підтримки інноваційного розвитку. 
Методи дослідження. Теоретичною і методологічною основою проведених у дисертації досліджень є наукові концепції і теоретичні розробки провідних вітчизняних і закордонних вчених в галузі інновацій та державної підтримки соціально-економічного розвитку.

У процесі дослідження використано такі загальнонаукові та спеціальні методи: логічного аналізу – для уточнення понятійного апарату категорій інноваційної діяльності; статистичного аналізу – для вивчення та групування емпіричних даних і обґрунтування регулятивних можливостей інструментів державного стимулювання інновацій; класифікаційно-аналітичний метод – для уточнення класифікації непрямих методів стимулювання інновацій; графічний метод – для наочної ілюстрації досліджуваних соціально-економічних явищ та процесів за допомогою рисунків і діаграм; метод аналізу ієрархій – для інтегральної оцінки впливу інструментів державного стимулювання інновацій з позиції інтересів суб’єктів інноваційної діяльності;  імітаційне моделювання – для прогнозування та графічного відображення ефекту від впровадження податкових пільг у вигляді зменшення ставки податку на прибуток підприємств та об’ємних й прирістних податкового кредиту й податкової знижки.

Інформаційну базу дослідження склали законодавчі та нормативні акти, праці провідних вітчизняних та зарубіжних вчених з питань інноваційного розвитку, інноваційної діяльності та її державної підтримки, матеріали наукових конференцій, офіційні матеріали Державного комітету статистики України, звітно-статистичні дані підприємств, інноваційних проектів.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в розробленні комплексу теоретичних і методичних положень щодо мотивації інноваційної діяльності засобами державної підтримки та вибору інструментів державного стимулювання інновацій і міститься у такому:

удосконалено: 

класифікацію непрямих методів державного регулювання інноваційного розвитку за рахунок введення нових класифікаційних ознак: за етапом життєвого циклу інноваційних процесів; за суб’єктами інноваційних процесів, що дозволить визначити сферу застосування різних видів інструментів державної підтримки та диференціювати регулюючий вплив держави в залежності від мотивів учасників інноваційних процесів з урахуванням конкретних стадій життєвого циклу інновацій;

методичне забезпечення оцінювання сфери застосування та ефективності використання інструментів державної підтримки інноваційної діяльності, яке, на відміну від традиційних підходів, базується на врахуванні мотивів кожного з учасників інноваційних процесів в залежності від стадій життєвого циклу інновацій, відповідності критеріям ефективності стимулюючих заходів, аналізі динаміки зміни показників ефективності стимулювання інновацій з виявленням впливу факторів;
методичний підхід до формування системи інструментів державної підтримки інновацій, що базується на трьохкритеріальному виборі інструментів: вид інновації, етап життєвого циклу інновації, суб’єкт інноваційної діяльності на основі визначення раціональних параметрів застосування системи інструментів із урахуванням інтересів суб’єктів, що дозволяє врахувати адресну спрямованість, можливість та доцільність спільного застосування інструментів державної підтримки інноваційного розвитку;

отримали подальшій розвиток:

теоретичне положення до визначення пріоритетних мотивів суб’єктів інноваційної діяльності, відмінністю якого є врахування етапів життєвого циклу інновацій та ступеня участі кожного з суб’єктів на цих етапах, що дозволить здійснювати більш якісну державну підтримку інноваційного розвитку за рахунок стимулювання підприємств до активізації інноваційної діяльності; 

склад та зміст системи критеріїв доцільності застосування інструментів державної підтримки інновацій, до яких віднесені: скорочення тривалості етапів життєвого циклу інновацій, зменшення витрат суб’єктів інноваційної діяльності на важливих етапах життєвого циклу інновацій, рівень зростання конкурентоспроможності підприємства, задоволення інтересів суб’єктів інноваційної діяльності, період окупності інновації; 
методичний підхід до визначення доцільності використання інструментів державної підтримки на різних стадіях життєвого циклу інновацій, відмінністю якого є визначення переліку найбільш доцільних податкових та бюджетних інструментів, параметри яких відповідають критеріям ефективності такої підтримки.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що використання в практиці державної підтримки запропонованих науково-практичних розробок щодо оцінки мотиваційних інструментів регулювання інноваційного розвитку дозволяє визначити серед них перелік найбільш доцільних, з позицій держави та суб’єктів інноваційної діяльності, що забезпечує ефективну реалізацію державної підтримки інноваційних процесів. Використання рекомендації щодо вибору інструментів державної підтримки в залежності від етапу життєвого циклу інновацій сприятиме зростанню рівня вмотивованості суб’єктів щодо активізації інноваційної діяльності та залученню інвестиційних ресурсів. Практичне впровадження результатів дослідження сприяє активізації інноваційних процесів, що забезпечуватиме стале економічне зростання та підвищення національної конкурентоспроможності. 
Рекомендації щодо оцінки інструментів державної підтримки інноваційного розвитку впроваджені в практичну діяльність Харківського регіонального фонду підтримки підприємництва (довідка № 01-13/5 від 28.08.2012 р.). та формують необхідне підґрунтя до поліпшення інноваційності економіки України за рахунок підвищення зацікавленості суб’єктів господарювання щодо активізації інноваційної діяльності. 

Запропоновані теоретичні положення та методичні рекомендації використовуються у навчальній дисципліні «Податкова політика і податкове регулювання» (довідка про використання № 12/85-07-37 від 11.04.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійною науковою роботою. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, в дисертаційній роботі використано лише ті положення, які є результатом особистого дослідження автора. Внесок здобувача в працях, опублікованих у співавторстві, конкретизовано в списку опублікованих праць за темою дисертації.
Апробація результатів дисертації. Основні положення та висновки, викладені в дисертації, доповідалися і одержали схвалення на Міжнародних та Всеукраїнських науково-практичних конференціях, зокрема, на: Міжнародній науково-практичній конференції «Конкурентоспроможність та інновації : проблеми науки та практики» (Харків, 11-12 листопада 2010 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Соціально-економічний розвиток України та її регіонів: проблеми науки та практики» (Харків, 27-28 травня 2010 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Стан і проблеми оподаткування в умовах мінливої економіки» (Донецьк, 11-12 листопада 2011 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Соціально-економічний розвиток України та її регіонів: проблеми науки та практики» (Харків, 19-20 травня 2011 р.); Науково-практичному круглому столу «Напрями підвищення конкурентоспроможності податкової політики в Україні» (Ірпінь, 23 березня 2012 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Стан і проблеми оподаткування в умовах економічних перетворень» (Донецьк, 23-34 листопада 2012 р.).

Публікації. За темою дисертації опубліковано 13 наукових праць, у тому числі 5 статей у фахових наукових виданнях, 6 тез доповідей на науково-практичних конференціях. Загальний обсяг публікацій складає 4,4 ум.-друк. арк., з яких особисто автору належить 3,76 ум.-друк. арк.

Структура й обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел із 198 найменувань і додатків. Робота містить 19 таблиць (з них 5 займають 8 повних сторінок) та 43 рисунки (з них 5 займають 5 повних сторінок). Обсяг основного тексту дисертації становить190 сторінок.

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботи наведено теоретичне узагальнення підходів до податкового регулювання та розроблено науково-методичні рекомендації щодо організації ефективної мотивації суб’єктів інноваційних процесів засобами державної податкової політики. У ході проведення дослідження одержано наступні теоретичні та практичні результати: 

1. Проведено дослідження основних категорій, які характеризують інноваційну діяльність. Спираючись на праці провідних вітчизняних і закордонних вчених і фахівців в сфері управління інноваціями здійснено систематизацію підходів до визначення терміну “інновація”, які дозволили всебічно проаналізувати його характерні особливості та виокремити з ряду таких понять, як “нововведення”, “технологія”, “винахід”, тощо. Серед основних підходів до визначення інновацій (об’єктного, процесного, об’єктно-утилітарного, процесно-утилітарного, процесно-фінансового) в контексті обраної теми особливе значення мають об’єктно-утилітарний та процесно-фінансовий, що обумовлюється врахуванням наявності певного корисного ефекту для суспільства, а також орієнтації на динамічну складову інновацій за рахунок державного управління інноваційного розвитку та податкового стимулювання учасників інноваційного процесу.
2. Аналіз тенденцій розвитку інноваційної діяльності України свідчить про наявність негативних тенденції. Так, за під індексом інновацій Україна займає у 2012-2013 рр. 71 місце серед 144 країн, що на 19 позицій менше порівняно з 2008-2009 рр. Серед причин такого положення є низький показник інноваційної спроможності, зменшення видатків підприємств на дослідження і розвиток, низький рівень державних закупівель новітніх технологій і продукції, зниження рівня конкурентоспроможності з використанням інноваційних підходів, зростання ресурсомісткості виробництва через зростання вартості енергоресурсів, відсутність відповідного науково-технологічного забезпечення вітчизняної продукції, невисока інвестиційна активність підприємств, негативні тенденції використання ресурсів, фінансова й ресурсна обмеженість регіонів. Всі ці фактори негативно впливають на спроможність і бажання вітчизняних підприємств розробляти, впроваджувати та підтримувати інновації.

3. В результаті аналізу тенденцій інноваційного розвитку та законодавчих актів регулювання інноваційної діяльності визначено основні завдання та напрями державної інноваційної політики, серед яких виокремлено організаційну, консультаційну, нормативну-правову, фінансову та мотиваційну складові. Остання є однією з найбільш пріоритетних у зв’язку з тим, що являє собою певний рушійний важіль, який спонукає суб’єктів інноваційної діяльності до більш активних дій, розвитку інновацій. Найбільш розповсюдженими у світовій практиці інструментами в сфері державної мотивації інноваційної діяльності є податкові. Однак, для досягнення максимальної ефективності від їх використання вони повинні відповідати головним потребам суб’єктів інноваційного процесу. У зв’язку з цим, у роботі запропоновано теоретичний підхід до визначення мотивів різних учасників інноваційної діяльності на різних стадіях життєвого циклу інновацій.

4. Здійснено аналіз світового досвіду застосування податково-бюджетних механізмів стимулювання інновацій, який визначив, що коло інструментів бюджетної підтримки інновації, які притаманні практиці державного регулювання зарубіжних країн, є суттєво вужчим, порівняно з податковими інструментами. Це об’єктивно обмовлено тим, що заходи бюджетного регулювання потребують прямого бюджетного фінансування. Натомість, заходи податкової політики є загальновизнаними заходами непрямого впливу, а отже їх впровадження не пов’язане з прямим відтоком бюджетних коштів. Інструменти податкового регулювання інноваційних процесів, які застосовуються в зарубіжних країнах, становлять практичний інтерес для економіки України, оскільки вони сприяють високому рівню інноваційності економіки інших країн. Саме тому розумна адаптація розглянутих важелів податкової політики до особливостей соціально-економічного розвитку України сприятиме поліпшенню її інноваційного клімату та конкурентоспроможності на світовому ринку.

5. В теорії управління інноваціями існують різні підходи до класифікації інструментів непрямих методів. Проведений аналіз дозволив доповнити її новими ознаками: за етапом життєвого циклу інноваційних процесів (фундаментальні науково-дослідні роботи, прикладні НДР, дослідно-конструкторські роботи (ДКР), впровадження інновації, споживання інновації); за суб’єктами інноваційних процесів (науково-дослідні організації, інноваційні підприємства, підприємства реального сектору, що впроваджують інновації, інфраструктурні підприємства та підприємства, що сприяють інноваційній діяльності). В залежності від особливостей діяльності, оподаткування, форми власності, інтересів та мотивів суб’єктів дієвість податкових інструментів має різний вплив на стимулювання їх до інноваційної діяльності. Важливим у процесі мотивації є вибір саме тих інструментів, які матимуть найбільший вплив на суб’єктів та буде спонукати їх до активної участі у інноваційній діяльності.

6. Визначення впливу податкових інструментів на інтереси суб’єктів інноваційної діяльності на основі методу аналізу ієрархій, запропонованого 
Т. Сааті пропонується проводити на основі виокремлення критеріїв оцінки альтернатив (зниження ставки податку на прибуток, об'ємний податковий кредит, об'ємна податкова знижка, прирістний податковий кредит, прирістна податкова знижка, відстрочка сплати податку на прибуток, податкові канікули, прискорена амортизація,  звільнення від сплати імпортного ПДВ та пільги за єдиним соціальним внеском) та альтернатив, у якості яких виступають групи суб’єктів інноваційної діяльності. 

За результатами аналізу найбільш чутливими до застосування інструментів податкового регулювання інноваційної діяльності є інноваційні підприємства (вектор пріоритетності альтернатив дорівнює 0,37) та підприємства реального сектору, що впроваджують інновації, забезпечують дифузію інновацій (0,36).  Науково-дослідні організації чутливі до застосування відстрочки сплати податку на прибуток (59 %), рівною мірою - до звільнення від сплати імпортного ПДВ та пільги за єдиним соціальним внеском (51 %). Мотиваційний вплив на інноваційні підприємства має прирістний податковий кредит (54%), податкові канікули (51 %), прирістна податкова знижка, прискорена амортизація тощо. Пріоритетними при визначенні ступеня впливу на підприємства реального сектору, що впроваджують інновації виступають об'ємний податковий кредит (54%), об'ємна податкова знижка (47%). На інноваційні підприємства найбільш пріоритетними з точки зору стимулювання до участі в інноваційній діяльності є об'ємна податкова знижка (18%), прискорена амортизація (18%), прирістна податкова знижка (16%) та ін. Узгодженість думок експертів підтверджує допустимий рівень відношення однорідності за всіма розрахунковими матрицями попарних порівнянь, який знаходиться в межах від 0,1 до 0,3 – оцінки допустимі. Побудована ієрархія є основою для  розробки методичного підходу до доцільності вибору раціональної системи податкових інструментів в процесі стимулювання інноваційної діяльності та для моделювання механізмів податкового стимулювання інноваційного розвитку, у яких максимально буде враховано вплив кожного з проаналізованих податкових інструментів на спонукання суб’єктів до інноваційної діяльності. 

7. Алгоритм загального методичного підходу до вибору системи державної підтримки інновацій може бути представлений як певна послідовність дій по визначенню мети підтримки, виявленню існуючих важелів податкового регулювання інноваційної діяльності та формуванню раціонального набору податкових інструментів з урахуванням виду, етапу життєвого циклу інновацій та суб’єктів інноваційної діяльності. 

Запропоновані рекомендації до поліпшення законодавства з питань бюджетно-податкового стимулювання інновацій формують необхідне підґрунтя до поліпшення інноваційності економіки України, підвищення її конкурентоспроможності на міжнародній економічній арені.

8. Для оцінювання ефективності державного регулювання інноваційного розвитку запропоновано методичне забезпечення, що передбачає реалізацію наступних етапів: визначення витрат на інноваційну діяльність для суб’єктів; визначення виду очікуваного ефекту від стимулюючих заходів; визначення критеріїв ефективності заходів стимулювання; розрахунок показників результативності дії інструментів та їх перевірка на відповідність критеріям; аналіз динаміки зміни показників ефективності стимулювання інновацій; аналіз факторів впливу на стимулювання інноваційної діяльності; розробка коригуючих заходів з підвищення ефективності від застосування інструментів стимулювання інноваційного розвитку.

В свою чергу аналіз ефективності податкової підтримки інновацій також враховує виконання послідовності етапів, які включають: визначення етапу життєвого циклу інновацій (ЖЦІ) – на даному етапі відбувається формування набору податкових інструментів для мотивації суб’єктів інноваційної діяльності на стадіях ЖЦІ; визначення тривалості ЖЦІ; розрахунок податкових зобов’язань платника податку; визначення критеріїв ефективності застосування податкових засобів, серед яких виокремлено: скорочення тривалості етапів життєвого циклу інновацій, зменшення витрат суб’єктів інноваційної діяльності на важливих етапах життєвого циклу інновацій, рівень зростання конкурентоспроможності підприємства, задоволення інтересів суб’єктів інноваційної діяльності, період окупності інновації та податкової пільги; визначення ефекту застосування стимулюючих заходів за обраними критеріями на окремих стадіях ЖЦІ розрахунок витрат суб’єктів інноваційної діяльності на окремих стадіях життєвого циклу інновацій; визначення ефективності від впровадження податкової пільги шляхом співставлення ефекту від її впровадження та витрат, пов’язаних з її впровадженням та застосуванням; розрахунок періоду окупності інновації та податкової пільги.
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