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ВСТУП

	Актуальність теми. Протягом останніх десятиріч проблема безпеки навколишнього природного середовища знаходиться у полі зору багатьох наук і особливо конструктивної географії. Забезпечення цієї безпеки залежить від своєчасного встановлення та прогнозування загроз природного й техногенного характеру та прийняття науково обґрунтованих заходів для їх попередження. Недопущення ризиків небажаних змін довкілля є однією з передумов реалізації концепції сталого розвитку. Це й визначає актуальність теми дисертаційного дослідження в загальнометодологічному аспекті.
	Її актуальність для конструктивної географії зумовлена тим, що досі у питаннях, пов’язаних із аналізом ризиків завданих довкіллю та його окремим компонентам, доводилося користуватися теоретичними положеннями та методами, розробленими для аналізу ризиків в інших науках – передусім в екології, радіаційній безпеці, медицині. При цьому територіальні закономірності та комплексний характер виникнення ризикованих ситуацій у взаємодії людини та природного середовища не знаходили належного врахування. Введення поняття геоекологічного ризику та розробка методів його комплексного аналізу має  заповнити цю прогалину.
	Для території Волинської області актуальність теми дослідження зумовлена тим, що її ландшафти перебувають під ризиками різноманітних небажаних у природному та соціально-економічному відношеннях змін. Настання цих ризиків може значно погіршити екоситуацію в області та знизити її природно-ресурсний потенціал. Отже, ідентифікація та оцінювання геоекологічних ризиків, розробка заходів з їх попередження є актуальним конструктивно-географічним завданням для Волинської області.
	Зв’язок роботи з науковими програмами, планами і темами. Тема дисертаційного дослідження тісно пов’язана з науково-дослідними роботами кафедри фізичної географії та геоекології КНУ імені Тараса Шевченка, зокрема з держбюджетною темою „Регіональні геоекологічні проблеми України” (2001 – 2005, № державної реєстрації 0198U007826), а також з Міжнародним проектом Програми ЮНЕСКО „Людина і біосфера” „Обґрунтування міжнародного біосферного резервату та регіональної екомережі Західного Полісся” (2006 – 2007 рр.).
	Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є розробка теоретико-методологічних положень і методики кількісного оцінювання ймовірностей та розмірів геоекологічних ризиків. Досягнення цієї мети потребувало вирішення наступних завдань:
· проаналізувати та узагальнити теоретико-методичні положення щодо сутності поняття ризику в географії, екології та інших науках, змісту та напрямках оцінювання ризиків;
· обґрунтувати зміст поняття „геоекологічний ризик”, визначити алгоритм його аналізу та напрямки ефективного застосування при вирішенні завдань конструктивно-географічного спрямування;
· розробити теоретичний підхід і методику кількісного оцінювання ймовірностей ризиків, збитків від них та інтегральних показників геоекологічних ризиків;
· розробити методи комп’ютерного картографування геоекологічних ризиків;
· виконати апробацію теоретико-методичних положень на прикладі конкретного регіону (Волинської області);
· обґрунтувати комплекс практичних рекомендацій з попередження та пом’якшення наслідків геоекологічних ризиків та їх моніторингу для території Волинської області. 
	Об’єкт і предмет дослідження. Об’єктами дослідження є ландшафтні комплекси території Волинської області. Предметом дослідження – закономірності функціонування та реакції ландшафтних комплексів на дію природних та антропогенних чинників, пов’язаних з ризиками довкілля.
	Методи досліджень. Теоретико-методичні основи роботи ґрунтуються на сучасних положеннях конструктивної географії, що стосуються сталого розвитку, змінах навколишнього природного середовища під впливом людини, порушення та гарантування його безпеки. При цьому були використані загальнонаукові підходи та методи: системний, комплексний, порівняльного аналізу, картографічний.
	Ландшафтна карта Волинської області складена за методикою, розробленою на кафедрі фізичної географії та геоекології КНУ імені Тараса Шевченка; карта біоцентрично-мережевих структур – за методикою, розробленою М.Д. Гродзинським (2004); оцінювання ефективності виконанням ландшафтними комплексами своїх функцій та збитків від геоекологічних ризиків виконано за функцією бажаності Харрінгтона; оцінювання ймовірностей геоекологічних ризиків – методами математичної статистики та теорії надійності.
	При розробці картосхем і баз даних використані сучасні програмні продукти: ArcMap 9.2, Adobe Photoshop CS 3.0,  ArcView 8.2.
	Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що вперше обґрунтовано поняття „геоекологічного ризику” і розроблені теоретико-методичні положення його комплексного аналізу, оцінювання та менеджменту. При цьому:
       вперше: 
· обґрунтовано поняття „геоекологічний ризик” й визначені специфічні напрямки його дослідження та використання у практичних цілях;
· розроблено структуру та алгоритм комплексного аналізу геоекологічних ризиків, запропоновано їх багаторівневу типологію;
· розроблено методику кількісного оцінювання геоекологічних ризиків, що включає оцінювання їх ймовірностей, збитків від їх можливого настання та одержання інтегральних оцінок ризиків для різних територіальних одиниць ландшафту;
вдосконалено:
· методи визначення критичних, допустимих і оптимальних значень характеристик ландшафтів;
· класифікацію функцій ландшафтів та методи їх оцінювання;
набуло подальшого розвитку:
· методичні підходи визначення та попередження природних і антропогенних загроз навколишньому природному середовищу, господарству та людині;
· методологія виділення, типізації та картографування територіальних об’єктів і структур для обґрунтування раціонального природокористування.
	Практичне значення одержаних результатів полягає у можливості застосування розроблених теоретичних підходів і методики кількісного оцінювання та картографування геоекологічних ризиків при науковому обґрунтуванні проектів природокористування в різних за природними та соціально-економічними умовами регіонах України. Особливе значення результати дослідження мають для Волинської області, на прикладі якої були розроблені  теоретико-методичні положення аналізу геоекологічних ризиків і сформульовані рекомендації щодо управління ними. Регіональні результати дисертації можуть знайти використання в державних установах природоохоронного спрямування Волинської області. Матеріали дисертаційного дослідження впроваджені в навчальний процес кафедри фізичної географії та геоекології КНУ імені Тараса Шевченка і використовуються при викладанні курсів „Екологічні ризики”, „Геоекологічне обґрунтування проектів природокористування”, „Основи екологічної експертизи” та „Міжнародний досвід планування ландшафтів”. 
	Окремі положення дисертаційного дослідження використані у міжнародному проекті ЮНЕСКО „Обґрунтування міжнародного біосферного резервату та регіональної екомережі Західного Полісся” (2006 – 2007 рр.) та при виконанні держбюджетної теми географічного факультету „Регіональні геоекологічні проблеми України” (2004–2005 рр.).
	Особистий внесок здобувача. Самостійно розроблені методологічні положення аналізу геоекологічних ризиків, методика оцінювання ризиків та їх картографування, виконана апробація теоретико-методичних положень на прикладі Волинської області та сформульовані рекомендації з управління геоекологічними ризиками. Самостійно зібраний та опрацьований архівний, літературний та картографічний матеріал. Ландшафтна карта на територію Волинської області складена спільно з науковим керівником проф. М.Д. Гродзинським.
	Апробація результатів дослідження. Основні положення дисертації, а також висновки та рекомендації, одержані в результаті наукового дослідження, пройшли апробацію на міжнародних наукових конференціях: „Декада ландшафтних, регіональних і краєзнавчих досліджень на зламі тисячоліть” (Канів, 2005), „Екологія. Довкілля. Молодь” (Полтава, 2005), „Рациональное природопользование: школа – конференция молодых ученых с участием стран СНГ” (Москва, 2005), „Географія, екологія, геологія: перший досвід наукових досліджень” (Дніпропетровськ, 2006), „Молоді науковці – географічній науці” (Київ, 2006) і наукових семінарах кафедри фізичної географії та геоекології КНУ імені Тараса Шевченка. 
	Публікації. За темою дисертації опубліковано 8 робіт, усі одноосібні, загальним обсягом 2.2 д.а., з них – 3 статті, 5 тез; усі статті опубліковані у виданнях, включених ВАК України до переліку фахових наукових видань.
	Структура та обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, чотирьох розділів, висновків, списку використаних джерел і п’яти додатків. Дисертація, загальним обсягом 267 сторінок, містить 163 сторінки основного тексту, 40 рисунків, 19 таблиць, 5 додатків на 62 сторінках. Список використаних джерел налічує 210 найменувань, з них 20 латиницею.
ВИСНОВКИ
В дисертації обґрунтовано і розроблено теоретико-методологічні положення і методику кількісного оцінювання ймовірностей та розмірів геоекологічних ризиків, що дозволяє зробити наступні висновки:
1.  Поняття геоекологічного ризику витікає внаслідок застосування геоекологічного підходу до загальнонаукового поняття ризику. Геокологічним є науковий підхід до розв’язання проблеми, який ґрунтується на її розумінні як міждисциплінарної, суб’єкт-об’єктної, залежної від особливостей території та взаємодії компонентів географічного середовища в її межах. Ризик визначається як можливість певної події, з якою пов’язані небажані наслідки для суб’єкта ризику. Таким чином, геоекологічний ризик можна визначити як можливу зміну в структурі зв’язків між компонентами територіальної системи, факт настання і розміри якої оцінюються певним суб’єктом як загрозливі.
	Основними етапами аналізу геоекологічних ризиків є ідентифікація ризиків, оцінювання їх імовірностей, визначення структури і розмірів збитків, визначення інтегральних характеристик ризику, визначення і оцінка ефективності можливих методів впливу на ризик (оцінка заходів), моніторинг і контроль ризиків. 
2. Оцінка геоекологічного ризику є науково обґрунтованим судженням щодо можливості та наслідків змін територіальної системи, несприятливих для різних суб’єктів ризику. Оскільки настання геоекологічного ризику призводить до зниження ефективності виконання ландшафтом своїх функцій, то за оцінкою цього зниження можна оцінити розмір ризику. 
	Для оцінювання розмірів геоекологічних ризиків розроблено типологію функцій ландшафтів, яка включає 6 класів та 17 підкласів. Для кожної функції ландшафту обґрунтовано перелік характеристик, які визначають ефективність виконання ландшафтом даної функції; для кожної цієї характеристики визначено її оптимальне, найбільш небажане і граничнодопустиме значення. 
3. Різні види геоекологічних ризиків виникають внаслідок різних територіальних процесів у ландшафті, які в свою чергу призводять до змін різних типів його територіальних структур. Тому  вибір територіальних одиниць, які мають бути об’єктом аналізу геоекологічного ризику, залежать від виду цього ризику. Найбільш інформативним щодо оцінювання абіотичних видів геоекологічних ризиків є аналіз територіальних одиниць генетико-морфологічної ЛТС (мікро- та мезогеохор), а  для флористично-фітоценотичних та фауністично-зооценотичних ризиків – біоцентрично-мережевої ЛТС (біотичних плям, біоцентрів, біокоридорів і біотичних районів ландшафту). 
4. Найбільш адекватними специфіці оцінювання імовірностей      геоекологічних ризиків є метод оцінювання за функцією розподілу частот подій, оцінювання за варіацією значень змінної-індикатора ризику, метод оцінювання ймовірності ризику за моделлю „навантаження-опір” та метод просторових частот.
 5. Для оцінювання розмірів збитків від геоекологічних ризиків нами використана функція бажаності Харрінгтона. ЇЇ сутність полягає в тому, що вона дозволяє перейти від будь-якої змінної хі до безрозмірної оцінки ступеня бажаності її значення. При функціональному аспекті аналізу ландшафту функція бажаності Харрінгтона оцінює ступінь оптимальності стану ландшафтів для виконання певних функцій. Розмір геоекологічного ризику оцінюється як різниця між оцінками бажаності стану ландшафту на поточний момент та після настання ризику j‑го виду. Аналізу підлягали 10 функцій ландшафтів, за 51 видом змінних-індикаторів.
6. За розробленою методикою було проаналізовано геоекологічні ризики Волинської області, головними природними чинниками яких є: 1 – широке поширення в межах Поліської низовини піщаних і піщано-супіщаних покривних відкладів; 2 – поширення покривних лесовидних суглинків у межах Волинської височини; 3 – залягання нижче вказаних четвертинних відкладів мергельних порід крейди; 4 – поширення сірих лісових ґрунтів і типових та опідзолених чорноземів на північній межі ареалу свого поширення, що визначає ризики їх деградації; 5 – значна заболоченість та високий рівень залягання ґрунтових вод; 6 – генетично зумовлена залежність багатьох природних процесів від високого рівня залісненості території та видового різноманіття лісових фітоценозів.
	7. У територіальному розподілі імовірностей геоекологічних ризиків простежуються наступні закономірності – для Поліської акумулятивної низовини імовірні ризики, пов’язані з дефляцією ґрунтів і розвіюванням пісків, гідроморфізацією (заболоченням, підтопленням) ландшафтних комплексів; для Волинської височини найбільш імовірний комплекс ризиків, пов’язаних з водною ерозією; імовірність біотичних видів ризиків істотно залежить від розмірів угідь з природною рослинністю та їх просторовою структурою. Найбільші збитки функцій ландшафтів Волинської області пов’язані з настанням таких видів ризиків: підтоплення, заболочення, росту лінійних ерозійних форм, дефляцією ґрунтів і розвіюванням пісків, а також ризиків зменшення залісненості території.  При цьому в північній частині області збитки пов’язані насамперед з  ризиками: дефляції, розсіювання пісків та гідроморфізації (підтоплення та заболочення),  а в південній – ризиком росту лінійних ерозійних форм та ризиками, пов’язаними зі зменшенням залісненості (зменшення площі біоцентрів та зникнення біокоридорів). ). Інтегральний ризик на території Волинської області найбільших значень набуває для біоекологічних функцій (ризик зникнення біокоридорів та зменшення площі біоцентрів) і для економічних функцій ландшафтів (ризик карстопроявів, підтоплення, заболочення та дефляції ґрунтів). Інтегральна величина ризиків для ландшафтно-екологічних функцій залежить насамперед від розмірів ризиків розвіювання пісків і дефляції ґрунтів, підтоплення та заболочення. Розміри інтегральних ризиків для соціо-економічних функцій ландшафтів не перевищують 40 – 50% і головним чином залежать від ризиків заболочення та росту лінійних ерозійних форм.
	8. Сформульовані рекомендації практичного характеру з управління геоекологічними ризиками. Обґрунтовано вибір геоекологічних пріоритетів ризиків, які залежать від їх частоти та наслідків. Створена геоінформаційна база даних, що містить синтезовану і впорядковану інформацію про природні умови Волинської області, може слугувати джерелом науково-практичної інформації при вирішенні проблем ландшафтного картографування, оцінки величин збитків та ймовірності ризиків, що має значення для науково-обґрунтованого прийняття конкретних рішень щодо стратегії регіонального природокористування.
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