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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Функціонування економіки країни і її зростання значною мірою залежить від забезпечення паливно-енергетичними ресурсами і, зокрема, електроенергією. Електроенергія використовується в переважній більшості технологічних процесів та задовольняє першочергові потреби населення. Раціональне використання електричної енергії є одним з впливових факторів зниження собівартості продукції підприємств. Забезпечення її ощадного використання здійснюється шляхом розробки та реалізації найбільш ефективних організаційних та технічних заходів енергозбереження. 

Передавання та розподілення електроенергії енергопостачальними компаніями відноситься до природних монополій, тому на сьогоднішній день відсутні стимули до зниження витрат виробничої діяльності. Недостатньо дієвим є також стимулювання споживачів до впровадження енергоощадних технологій та організаційних заходів зі зменшення втрат електроенергії. 
Одним з впливових методів державного регулювання в електроенергетиці є встановлення обґрунтованих та об’єктивних роздрібних тарифів на електроенергію. На сьогодні ж стратегії ціноутворення, які домінують на енергоринку, є малоефективними, оскільки під час розробки та впровадження цінових рішень не дозволяють врахувати індивідуальні особливості споживачів, зокрема агропереробних підприємств. За таких умов розробка дієвих цінових механізмів дозволить підвищити ефективність передавання електроенергії. Проблемним при цьому є те, що заходи впроваджуються як енергопостачальними, так і агропереробними підприємствами, а результат отримують головним чином в електричних мережах енергопостачальних компаній, що обумовлено існуючою системою оплати за електроенергію. У зв’язку з цим виникає необхідність удосконалення системи енергзбереження, зокрема, стимулюючого регулювання діяльності енергопостачальних та агропереробних підприємств до впровадження енергоощадних заходів, оскільки існуючі системи матеріального стимулювання не в повній мірі відповідають сучасним вимогам через відсутність реальних стимулів до енергозбереження. 

Значний вклад в удосконалення енергозбереження за напрямом ефективного використання паливно-електроенергетичних ресурсів, стимулювання енергозбереження, інвестиційно-інноваційного розвитку суб’єктів господарювання внесли такі науковці, як І. В. Алєксєєв, Г. Л. Багієв, Є. А. Бузовський, О. Д. Витвицька, В. А. Воропай, Д. М. Воскобойніков, М. В. Гладій, В. В. Гришко, Б. М. Данилишин, О. Г. Дейнека, М. І. Долішній, В. А. Желєзко, Г. М. Калетнік, М. П. Ковалко, Є. В. Крикавський, О. Є. Кузьмін, О. О. Лапко, В. В. Михайлов, О. В. Мороз, І. В. Недін, В. І. Перебийніс, Б. З. Піріашвілі, А. В. Праховник, Т. М. Римар, В. В. Сабадаш, В. А. Скрипниченко, В. О. Точилін та ін. 
Незважаючи на значні теоретичні напрацювання за напрямом системного реформування електроенергетичної галузі, недостатньо розробленими є проблеми з взаємовідносин енергопостачальних і агропереробних підприємств, зокрема щодо розробки оптимальних механізмів стимулювання впровадження заходів зі зменшення технологічних витрат на передавання електричної енергії в сучасних економічних умовах. Особливо актуалізуються ці питання в умовах послаблення економічної стабільності, дефіциту фінансових ресурсів, і, відповідно, обмеженістю інвестиційно-інноваційного розвитку. Саме цим визначається актуальність теми дисертації, в якій увагу зосереджено на комплексному вивченні мікро- та макроекономічних переваг впровадження механізмів енергозбереження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Основний зміст роботи складають результати досліджень які проводились у відповідності з науковим напрямом кафедр підготовки менеджерів та електротехнічних систем електроспоживання та енергетичного менеджменту Вінницького національного технічного університету (ВНТУ). Дисертаційна робота виконувалася відповідно до Програми наукових досліджень і розробок Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України за пріоритетними напрямами розвитку науки та техніки у рамках фінансування держбюджетної науково-дослідної роботи "Теорія ефективності сучасного підприємства на основі організаційних поведінкових моделей" (номер державної реєстрації 0110U002162), яка виконувалась у 2010-2012 рр., де автором проведено аналіз собівартості передавання електроенергії ПАТ „АК „Вінницяобленерго” та розроблено методику стимулювання впровадження заходів з енергозбереження. Результати дисертаційної роботи використано під час виконання господарсько-договірної теми „Розробка рекомендацій по підвищенню ефективності використання симетрувально-компенсуючих пристроїв в електричних мережах ПАТ „АК „Вінницяобленерго” з метою зниження втрат електричної енергії та збільшення їх пропускної здатності” (номер державної реєстрації 0109U004177), в рамках якої автором розроблено методику визначення та розподілення технологічних витрат електроенергії. Автор брала участь у виконанні вищевказаних робіт як виконавець. 

Мета і задачі дослідження. Метою даного дослідження є обґрунтування теоретичних та практичних методів і механізмів забезпечення ефективності передавання електроенергії споживачам та вироблення концептуальних підходів щодо механізмів зниження технологічних витрат електроенергії. 

Досягнення поставленої мети обумовило постановку і розв’язання таких задач:

-
узагальнити теоретичні і практичні аспекти забезпечення ефективності передавання електроенергії та реалізації цінової політики енергопостачальних компаній з врахуванням особливостей функціонування агропереробних підприємств;

- розробити моделі для оцінювання економічної ефективності заходів зі зменшення технологічних витрат електроенергії, що грунтуються на їх розподіленні між енергопостачальними компаніями та агропереробними підприємствами як споживачами;

- розробити методи стимулюючого регулювання ефективності передавання електроенергії, на основі диференціації роздрібних тарифів в залежності від рівня технологічних витрат електроенергії;

- удосконалити систему стимулювання підприємств до компенсації реактивної потужності в цілях зменшення втрат електроенергії в мережах енергопостачальних компаній;

- розробити систему організаційних заходів зі зменшення втрат електроенергії в мережах енергопостачальних та агропереробних підприємств.

Об’єктом дослідження є процес впровадження інноваційно-технологічних та організаційно-управлінських рішень, спрямованих на підвищення ефективності енергозбереження.

Предметом дослідження є методи та механізми ефективної взаємодії енергопостачальних та агропереробних підприємств для стимулювання та впровадження ефективних енергозберігаючих заходів.

Методи дослідження. Дисертаційне дослідження базується на результатах новітніх теоретичних і прикладних розробок вітчизняних і зарубіжних вчених у даній сфері. Зокрема, під час теоретичних узагальнень, розв’язання задач аналізу і синтезу математичних моделей зменшення технологічних витрат електричної енергії використовувались аналітичні методи досліджень, які базувалися на теоріях лінійної алгебри та некооперативних ігор. Аналіз собівартості передавання електроенергії, ефективності впровадження енергозберігаючих заходів базуються на використанні методів математичної статистики і фізичного моделювання. Вдосконалення системи тарифів базувалось на теорії економічних механізмів, а розробка організаційних заходів з енергозбереження – на інституціональній економічній теорії.

Інформаційною базою дослідження були відповідні закони України, нормативні акти Міністерства енергетики та вугільної промисловості України, Національної комісії регулювання електроенергетики, статистична інформація Держкомстату України, Головного управління статистики у Вінницькій області, фінансова звітність та аналітичні матеріали енергопостачальних компаній та агропереробних підприємств, наукові праці вітчизняних і зарубіжних вчених, концепції та підходи теорії управління та економіки підприємств, результати власних досліджень автора.

Наукова новизна одержаних результатів і положень, що виносяться на захист, полягає в розробці теоретико-методичного концепту енергозбереження за напрямом стимулювання зменшення технологічних витрат електроенергії енергопостачальних та агропереробних підприємств, зокрема:

вперше:

– розроблено метод оцінювання економічного ефекту реалізації заходів зі зменшення витрат електроенергії, який базується на використанні розподілення технологічних витрат між енергопостачальними компаніями і споживачами (агропереробними підприємствами), що дозволяє обґрунтувати системи стимулювання заходів з енергозбереження та забезпечує раціональне використання інвестицій в енергозберігаючі технології, а також підвищує ефективне функціонування агропереробних підприємств;

удосконалено:

– механізми диференціації роздрібних тарифів на електроенергію, в основу яких покладено відшкодування додаткових технологічних витрат, які виникають в результаті перевищення відносного середнього споживання електроенергії під час максимальних навантажень в енергосистемі, а також отримання доходу у разі зменшення технологічних витрат, що дозволяє задіяти регулювальні механізми зменшення енергоємності сільськогосподарської продукції;

– систему обліку, нормування та контролю втрат електроенергії, сутність якої ґрунтується на використанні агрегованих норм питомого електроспоживання та нечітких оцінок нерівномірності графіків навантажень, що забезпечує можливість підвищення вірогідності контролю втрат електричної енергії в мережах енергопостачальних та агропереробних підприємств на різних ієрархічних рівнях системи електропостачання;

дістали подальшого розвитку: 

– механізми формування системи оплати за реактивну електроенергію через впровадження єдиного тарифу. На відміну від існуючої нова система вирівнює права споживачів і базується не на пропорційному, а на квадратичному розподіленні втрат електроенергії між споживачами, що є більш справедливим по відношенню до агропереробних підприємств, так як враховує специфіку функціонування останніх;

– умови та чинники інституціоналізації енергозбереження і механізми його стимулювання з використанням теорії ігор, які на відміну від відомих дають можливість більш повного узгодження інтересів держави, енергопостачальних та агропереробних підприємств.

Практичне значення отриманих результатів роботи полягає у можливості використання одержаних результатів при стимулюванні зменшення втрат електричної енергії на енергопостачальних та агропереробних підприємствах. Розроблені роздрібні тарифи, в основу яких покладено відшкодування додаткових технологічних витрат, які виникають в результаті перевищення споживання електроенергії під час максимальних навантажень в енергосистемі, а також отримання доходу у разі зменшення технологічних втрат, що сприятиме впровадженню системи стимулюючого регулювання електроспоживання. Запропоновані та обґрунтовані в дисертаційній роботі методи визначення та нормування втрат електричної енергії дали можливість розробити і впровадити систему стимулювання заходів зі зменшення втрат електричної енергії на агропереробних підприємствах.

На основі наукових положень розроблено методику оцінювання економічної ефективності заходів зі зменшення енерговитрат. Одержані наукові результати впроваджені в ПАТ „АК „Вінницяобленерго” (довідка №57 від 26.12.2011 р.). Результати дисертаційної роботи враховувались при розробці Програми енергозбереження у Вінницькій області на 2009 – 2013 роки (довідка №986 – 03 від 22.03.2012 р.). Результати дослідження також впроваджені в навчальний процес кафедр електротехнічних систем електроспоживання та енергетичного менеджменту, відновлювальної енергетики та транспортних електричних систем і комплексів Вінницького національного технічного університету, зокрема,  при викладанні дисципліни «Маркетингові дослідження в електроенергетиці» і написанні навчального посібника з дисципліни «Маркетинг енергії» (довідка №3 від 24.01.2011 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаним науковим дослідженням і одноосібною науковою працею, в якій викладено підхід автора до розв’язання наукового завдання – обґрунтування теоретичних і практичних механізмів забезпечення ефективності передавання електроенергії споживачам, удосконалення взаємодії енергопостачальних та агропереробних підприємств. Наукові результати дисертаційної роботи належать особисто автору. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення та результати дослідження були розглянуті на таких міжнародних, всеукраїнських та регіональних науково-практичних конференціях: «Контроль і управління в складних системах КУСС–2003 та КУСС–2005» (м. Вінниця, 2003, 2005 рр.), «Наука і освіта 2003», секція Економіка (м. Дніпропетровськ, 2003 р.), «Проблеми енергозабезпечення та енергозбереження в АПК України» (м. Харків, 2004 р.), «Підвищення рівня ефективності енергоспоживання в електротехнічних пристроях і системах» (м. Луцьк, 2006 р.), «Фінансові ресурси регіону: організація та управління»  (м. Івано-Франківськ, 2007 р.), науково-технічних конференціях професорсько-викладацького складу, співробітників та студентів ВНТУ, м. Вінниця, 2003–2011 рр.  

Публікації. За темою дисертації опубліковано 22 праці загальним обсягом 10,7 ум. друк. арк. Особисто автору належить 9,7 ум. друк. арк. Серед них: 7 статей в наукових фахових виданнях, 1 монографія, 14 статей в науково-технічних журналах і збірниках праць науково-технічних конференцій.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Обсяг основної частини дисертації становить 164 сторінки комп’ютерного тексту. Робота містить 18 таблиць, 25 рисунків, 2 додатки на 65 сторінках, список використаних джерел із 176 найменувань на 19 сторінках.

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі вирішена наукова задача, яка полягає в розробці механізмів та методів стимулювання зменшення енерговитрат енергопостачальних компаній та агропереробних підприємств.

Основні теоретичні та експериментальні дослідження, які виконані в дисертаційній роботі, можуть бути узагальнені такими висновками:

1. Технологічна єдність виробництва і споживання енергії передбачає необхідність тісної взаємодії енергопостачальних та агропереробних підприємств. Основними напрямами такої взаємодії є: раціоналізація режимів енергоспоживання; формування взаємоприйнятних тарифів на електроенергію, стимулювання впровадження заходів із енергозбереження. Особливо актуальними є ці проблеми для агропереробних підприємств, що визначається нерівномірністю енергоспоживання, пов’язаною з переробкою сільськогосподарської сировини та в основному притаманною їм віддаленістю від енергопостачальних компаній.

2. Існуюча система організації енергозбереження не забезпечує раціонального використання електроенергії внаслідок відсутності механізмів ефективної взаємодії зі споживачами. Існує ряд нерозв’язаних задач: не обґрунтовано методів визначення економічної ефективності заходів зі зменшення втрат в електричних мережах, які б враховували частку втрат конкретного споживача; відсутні математичні моделі для визначення та розподілення втрат електричної енергії між споживачами, які б враховували електричну віддаленість споживачів та характер їх графіків навантажень; роздрібні тарифи на електроенергію, а також плата за перетікання реактивної потужності не забезпечують відповідності реальним втратам; не обґрунтовано економічних механізмів стимулювання заходів щодо зменшення втрат електроенергії. 

3. На основі аналізу енерговитрат агропереробних підприємств досліджено, що витрати на електроенергію з кожним роком стрімко зростають, найбільш енергомісткими є виробничі процеси в плодоконсервній промисловості. Збільшення питомих витрат електричної енергії на одиницю випущеної продукції зумовлене застарілим обладнанням, відсутністю ефективного енергозбереження на агропереробних підприємствах.

4. На основі аналізу витрат в мережах ПАТ «АК «Вінницяобленерго» доведено, що однією з основних складових витрат на передавання та розподілення електричної енергії є втрати електричної енергії. Зниження технологічних втрат електроенергії в умовах державного регулювання є основним і практично єдиним елементом зниження собівартості продукції і отримання прибутку, необхідного для подальшого розвитку енергопостачальних компаній.

5. Розроблено метод та економіко-математичні моделі оцінювання економічної ефективності заходів зі зменшення енерговитрат, в основу яких покладено розподілення витрат між енергопостачальними компаніями та споживачами, що дозволяє обґрунтувати систему заходів з стимулювання енергозбереження та дозволить раціонально використовувати інвестиції в енергозберігаючі технології. Рішення про вибір енергозберігаючого заходу приймається на основі критеріальної функції ефективності витрат. 

6. Запропоновано систему стимулюючого регулювання зменшення споживання активної електроенергії, яка реалізується за допомогою диференційованих тарифів, що враховують збільшення втрат в електромережах у разі збільшення відносного навантаження споживачів за середнє відносне значення активної потужності енергосистеми в години „пік”, а також – отримання доходу у разі зменшення технологічних витрат. Враховуючи те, що участь в сумісному максимумі територіально віддалених споживачів менша від питомої ваги їх навантаження в сумарному навантаженні об’єднаної енергосистеми України, запровадження таких тарифів істотно знизить енергетичну складову енергоємності продукції агропереробних підприємств.

7. Обґрунтовано систему єдиного тарифу за реактивну електроенергію, яка вирівнює права споживачів і базується не на пропорційному, а на квадратичному розподіленні втрат електроенергії між споживачами, що є більш справедливим по відношенню до агропереробних підприємств, так як враховує специфіку функціонування останніх. Обґрунтовано методику оплати за споживання реактивної електроенергії, яка ґрунтується на оптимальному ступені компенсації реактивної потужності.

8. На основі розгляду питання реалізації інвестиційних проектів зі зменшення втрат виокремлено три завдання: вибору джерел фінансування; визначення критеріїв оцінювання ефективності заходів з енергозбереження; розроблення методики оцінювання ефективності заходів з енергозбереження для кожного конкретного споживача. Розроблено метод та економіко-математичні моделі оцінювання економічної ефективності компенсації реактивної потужності. Показана перспективність вкладення коштів в засоби компенсації реактивної потужності.

9. Обґрунтовано умови становлення енергоменеджменту агропереробних підприємств та інституціалізації енергозбереження і механізмів його стимулювання, що полегшують економічним суб’єктам процеси реалізації їх інтересів, підвищують ефективність і передбачуваність роботи ринкових суб’єктів. Удосконалено систему стимулювання енергозбереження із застосуванням теорії активних систем та урахуванням специфіки електроспоживання агропереробних підприємств, яка ґрунтується на використанні зовнішніх і внутрішніх стимулюючих механізмів, що забезпечує заохочення до впровадження заходів з енергозбереження.

10. Удосконалено систему обліку та контролю технологічних втрат електроенергії, що характеризується квадратичним розподіленням втрат між споживачами, яка забезпечує більш високу відповідність розрахункових і фактичних втрат електроенергії. Запропоновано методологію обліку втрат електричної енергії, яка основана на диференціюванні втрат електричної енергії на такі складові: річні основні  та додаткові втрати, місячні основні та додаткові втрати, а також добові основні та додаткові втрати. Запропоновано метод контролю втрат електричної енергії за відомими графіками навантажень на головній дільниці, часом роботи споживачів та місячним споживанням електричної енергії. Удосконалено метод нормування втрат електроенергії за нормами питомого електроспоживання завдяки використанню нечітких оцінок нерівномірності графіків навантажень, що забезпечує можливість нормування втрат електричної енергії в мережах енергопостачальних компаній та агропереробних підприємств на різних ієрархічних рівнях систем електропостачання.
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