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ВСТУП

Актуальність теми.  На сучасному етапі розвитку вітчизняної соціально-економічної системи ключовою ланкою посилення позицій країни є відповідність вищим стандартам світового рівня розвитку суспільства, а це припускає і відповідні напрями розвитку. Перехід економіки на інноваційний шлях розвитку є загальновизнано прерогативним і задає основні тенденції для економічної і соціальної сфери життя країни. У той же час спостерігається переміщення ключових потенційних точок зростання економіки країни з національного на регіональний рівень, при цьому особливого значення набувають питання дослідження регіональних інноваційних систем.
Зростання ролі територіальних чинників у розвитку національної економіки інноваційного типу вимагає науково-обґрунтованого підходу до вирішення стратегічно важливих завдань, таких як відродження наукоємних галузей, формування конкурентних переваг територій, прискорення заміщення застарілих техніко-економічних устроїв, формування інноваційної системи на регіональному рівні. 
Дані сучасних досліджень свідчать про те, що для формування сучасної архітектури регіональних інноваційних систем необхідне забезпечення єдиної організаційної основи. Одним з чинників, гальмуючих процес формування сучасної архітектури регіональних інноваційних систем, є недостатній рівень науково-методичного забезпечення даного процесу. 

На сьогоднішній день недостатньо відпрацьовані підходи до формування сучасної архітектури регіональних інноваційних систем, відсутня концепція розвитку регіональної інноваційної системи, потребує визначення механізм управління регіональною інноваційною системою. Теоретична розробка цих проблем має бути покладена в основу конкретних дій, які спрямовані на обґрунтування науково-методичного забезпечення формування сучасної архітектури регіональних інноваційних систем.
Визначення вказаних проблем і практична потреба в їх розв’язанні зумовили вибір теми дисертаційної роботи, її актуальність, мету й основні завдання.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу виконано відповідно до планів науково-дослідних робіт Донбаського державного технічного університету Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України у межах теми «Реформування методологічних основ обґрунтування розвитку вугільної галузі» (ДР № 0111U001742), де дисертантом обґрунтовано підходи до формування сучасної архітектури регіональної інноваційної системи.
Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційної роботи є узагальнення теоретичних положень і розробка методичних рекомендацій щодо формування сучасної архітектури регіональної інноваційної системи для вирішення практичних завдань інноваційного розвитку регіону.
Для досягнення поставленої мети необхідно визначити і розв’язати такі задачі:

уточнити сутність та призначення регіональних інноваційних систем; 
визначити архітектуру регіональних інноваційних систем;
обґрунтувати умови та особливості розвитку регіональних інноваційних систем; 
узагальнити світовий досвід використання регіональних інноваційних 
систем; 
визначити рівень розвитку регіональних інноваційних систем в Україні;
14. здійснити оцінку використання існуючого потенціалу регіональної інноваційної системи Луганської області;

обґрунтувати концепцію розвитку регіональної інноваційної системи; 
15. запропонувати підходи до формування сучасної архітектури регіональної інноваційної системи;

визначити механізм управління регіональною інноваційною системою. 
Об'єктом дослідження є формування архітектури регіональної інноваційної системи.
Предметом дослідження є методи формування сучасної архітектури регіональної інноваційної системи. 

Методи дослідження. Теоретичну основу наукового дослідження склали фундаментальні положення регіоналістики, теорії економіки інновацій та інноваційного менеджменту, теорії інноваційних систем. Зокрема, у дисертаційній роботі використано наукові праці таких вітчизняних і зарубіжних вчених, як: С.В. Богачов, В.М. Василенко, С.Ю. Глазьєв, М.В. Єгорова, І.В. Заблодська, М.Д. Кондратьєв, Б. Лундвалл, Г. Менш, Є.А. Монастирний, Р. Нельсон, Д. Норт, Е.В. Павлиш, М.В. Палкіна, А.М. Поручник, Н.Д. Свірідова, В.П. Семиноженко, В.В. Третяк, Л.І. Федулова, Й. Шумпетер, Л.А. Яремко та інших. 

Методологічну основу дисертаційної роботи склала низка загальнонаукових і спеціальних методів дослідження, взаємопов’язаних та послідовно застосованих для забезпечення логіки наукового пізнання: системний підхід – для дослідження регіональної інноваційної системи як цілісного, системного утворення; діалектичний метод – для виявлення розбіжностей формування сучасної архітектури регіональних інноваційних систем; методи економічного аналізу – для визначення закономірностей формування сучасної архітектури регіональних інноваційних систем; статистичний аналіз – для аналізу фактологічного матеріалу щодо сучасної архітектури регіональних інноваційних систем. 
Нормативну основу дослідження склали Закони України, Укази Президента України, Постанови Верховної Ради України та Кабінету Міністрів України, нормативні документи місцевих органів влади щодо регулювання інноваційної діяльності у регіоні. Емпіричну базу дослідження склали матеріали Державної служби статистики України та Головного управління статистики у Луганській області.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у розробці комплексу науково-методичних положень та практичних рекомендацій щодо формування сучасної архітектури регіональної інноваційної системи, які спрямовані на якісні зміни в економічному розвитку регіону і, як результат, підвищення його конкурентоспроможності. Найбільш суттєві результати, що визначають наукову новизну, полягають у такому:

удосконалено:

прийоми порівняльного аналізу динаміки інноваційних систем регіонів України на основі зіставлення інноваційної активності як результуючого критерію, що дозволяє визначитися з можливими резервами їх розвитку;

прийоми визначення оцінки рівня розвитку регіональної інноваційної системи, засновані на аналізі інноваційного потенціалу регіону та кожної із її підсистем, що дозволяє виявити відповідні фактори впливу;
територіальний підхід до формування сучасної архітектури регіональної інноваційної системи, який враховує специфічні особливості регіону, його сильні та слабкі сторони, орієнтири інноваційного розвитку, що дозволяє забезпечити підвищення ефективності використання інноваційного потенціалу регіону;

механізм управління регіональною інноваційною системою, основу якого складають функціональні складові (мотиваційна та забезпечуюча), що визначають можливості ефективної взаємодії суб’єктів регіональної інноваційної системи для зміцнення позицій регіону на внутрішньому і зовнішньому ринках, підвищення його конкурентоспроможності;
отримало подальший розвиток:

розуміння сутності регіональної інноваційної системи як системи, в якій відбивається комплекс активно взаємодіючих на території конкретного регіону установ і організацій різних форм власності, що орієнтовані на відтворення знання, наукової інформації і нововведень за допомогою консолідації науки, освіти, бізнесу і держави для посилення економічного потенціалу регіону і країни в цілому; 

обґрунтування сучасної архітектури регіональної інноваційної системи через визначення організаційних основ та характерних ознак, спрямованих на ефективне виконання визначених функцій; 

розуміння умов та особливостей розвитку регіональної інноваційної системи на основі систематизації теоретичних поглядів з питань інноваційного розвитку, що служить підґрунтям для подальшого визначення основних підходів до формування її сучасної архітектури; 
узагальнення світового досвіду використання регіональних інноваційних систем через визначення базових моделей, їх  сутнісних характеристик, специфіки та особливостей з метою його адаптації до сучасних національних умов;
концепція розвитку регіональної інноваційної системи шляхом створення сприятливих умов для нарощування інноваційного потенціалу і підвищення конкурентоспроможності виробництва, імпортозаміщення на внутрішньому ринку, яка має забезпечити стійкий розвиток економіки, підвищення якості життя населення та інвестиційну привабливість регіону.  
Практичне значення одержаних результатів. У дисертаційній роботі запропоновано методичні положення, висновки і рекомендації,  придатні до застосування у практичній діяльності органів виконавчої влади державного і регіонального рівня, органів місцевого самоврядування, науково-дослідних установ за профілем наукової роботи у сфері регіональних досліджень. 

До результатів, які мають найбільше практичне значення, належать:

пропозиції щодо концепції розвитку регіональної інноваційної системи, в основі якої створення сприятливих умов для інноваційного розвитку, а також збереження інноваційного потенціалу та підвищення інноваційної активності; 
рекомендації щодо визначення механізму управління регіональною інноваційною системою, спрямованого на ефективну взаємодію її суб’єктів, для зміцнення позицій регіону на внутрішньому і зовнішньому ринках, підвищення його конкурентоспроможності.
Практичне значення отриманих результатів підтверджується відповідними довідками. Запропонований механізм управління регіональною інноваційною системою знайшов практичне застосування у діяльності Головного управління економіки Луганської обласної державної адміністрації при розробці «Програми економічного та соціального розвитку Луганської області на 2012 рік» (довідка № 22-4/1223 від 19.04.2012 р.). Підходи до управління регіональною інноваційною системою були використані у практичній діяльності Управління економіки Луганської міської ради під час підготовки «Стратегічного плану економічного розвитку м. Луганська на 2007-2011 рр.» (довідка № 13-504/51-12/0.45 від 18.04.2012 р.). Підходи до формування концепції розвитку регіональної інноваційної системи були використані у поточній діяльності відповідних структурних підрозділів Луганської регіональної торгово-промислової палати з метою вирішення практичних завдань інноваційного розвитку регіону (довідка № 25.103-442 від 19.04.2012 р.). Прийоми оцінки інноваційного потенціалу як основи розвитку регіональної інноваційної системи були використані Виконавчим комітетом Алчевської міської ради Луганської області під час підготовки «Програми економічного, соціального та культурного розвитку міста Алчевська на 2010-2012 роки» (довідка № 6/01-06-1491 від 10.04.2012 р.). Теоретичні та методичні розробки дисертаційної роботи застосовуються у навчальному процесі Донбаського державного технічного університету Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України при викладанні дисциплін «Регіональна економіка» та «Економіка та організація інноваційної діяльності» (довідка № 829-33 від 23.04.2012 р.).
Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаним науковим дослідженням. Наукові положення, висновки та рекомендації отримані автором самостійно і є особистим внеском до розв’язання зазначених завдань. У дисертаційній роботі використано лише ті положення, які отримано автором самостійно і відображено у наукових публікаціях.
Апробація результатів дисертації. Результати виконаного дослідження доповідалися та одержали позитивну оцінку на: Всеукраїнській науково-практичній конференції «Організаційно-економічні проблеми регіонального розвитку в сучасних умовах» (м. Сімферополь, 2010 р.); І Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми економіки та менеджменту: теоретичні і практичні аспекти» (м. Хмельницький, 2010 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Сталий розвиток територій: проблеми та шляхи вирішення» (м. Дніпропетровськ, 2010 р.); ІI Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми економіки і менеджменту: теоретичні і практичні аспекти» (м. Хмельницький, 2011 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Забезпечення сталого розвитку економіки на макро- та мікрорівнях» (м. Одеса, 2011 р.); IV Міжрегіональній науково-практичній конференції «Проблеми економіки та управління у промислових регіонах» (м. Запоріжжя, 2011 р.); ІІІ Всеукраїнській науково-практичній конференції «Соціально-економічні орієнтири розвитку регіонів України» (м. Миколаїв, 2012 р.); круглому столі «Соціально-економічний розвиток регіону в умовах міжнародної 
інтеграції: перспективи та пріоритети» (м. Луганськ, 2010 р.); круглому столі 
«Формування механізму стимулювання економічного розвитку регіонів» 
(м. Луганськ, 2011 р.). 
Публікації. Основні ідеї, положення і результати дослідження опубліковано у 15 наукових працях, зокрема, у двох колективних монографіях, 8 статтях у наукових фахових виданнях, 5 – за матеріалами науково-практичних конференцій. Загальний обсяг публікацій становить 5,56 друк. арк., які повністю належать авторові.
ВИСНОВКИ

1. У роботі з’ясовано, що в умовах економічної глобалізації і інтеграції України в світову господарську систему зростає роль територіальних чинників в розвитку національної економіки інноваційного типу. На цій підставі, в основу моделі національної інноваційної системи пропонується покласти розвиток регіональних інноваційних систем, що координуються на національному рівні. Визначено сутність поняття регіональної інноваційної системи як системи, що діє у межах регіонального територіального утворення, сформована в рамках національної інноваційної системи, має певні відмінності від інших регіональних інноваційних систем цієї ж країни і представляє комплекс активно взаємодіючих установ і організацій різних форм власності, що знаходяться на території конкретного регіону, діяльність яких направлена на здійснення відтворення знання, наукової інформації і нововведень за допомогою консолідації науки, освіти, бізнесу і держави на взаємовигідній основі з метою посилення економічного потенціалу регіону і країни взагалі.
2. Обґрунтовано, що для забезпечення  умов стійкого розвитку економіки регіону на основі переважного використання інтелектуального потенціалу, створення, розповсюдження і реалізації нових знань для задоволення потреб населення регіону необхідна сучасна архітектура регіональної інноваційної системи. Під архітектурою регіональної інноваційної системи розуміється організація даної системи, набір її структурних елементів (за допомогою яких компонується система разом з їх поведінкою),  взаємодія між цими елементами, компоновка елементів в підсистеми (що поступово укрупнюються), а також стиль архітектури, який направляє цю організацію (елементи, їх взаємозв’язок, поєднання). Архітектуру регіональної інноваційної системи представлено як багаторівневу організацію, що неодмінно створює організоване середовище, необхідне регіональній інноваційній системі для формування, функціонування і розвитку, відповідно до існуючих інноваційних можливостей і прагнень конкретного регіону. 
3. Основні підходи до формування сучасної архітектури регіональних інноваційних систем на сучасному етапі визначено на основі аналізу існуючих теоретичних поглядів з питань інноваційного розвитку. Обґрунтовано, що вибір конкретного підходу при формуванні формування сучасної архітектури регіональної інноваційної системи залежить від її відповідності суспільно-економічним відносинам і рівню розвитку продуктивних сил регіону, на території якого вона функціонує. Обґрунтовано наукові засади формування сучасної архітектури регіональної інноваційної системи, які передбачають визначення стартових умов, основної мети і завдань, суб’єктів та рівнів її побудови, характерних ознак, що дозволить забезпечити  умови стійкого розвитку економіки регіону на основі переважного використання інтелектуального потенціалу, створення, розповсюдження і реалізації нових знань в цілях задоволення потреб населення регіону. 
4. Дослідження сучасної архітектури регіональних інноваційних систем забезпечено результатами аналізу і оцінкою світового досвіду. Встановлено, що у кожній країні існують свої особливості формування сучасної архітектури регіональних інноваційних систем, які витікають з історичних традицій, ролі та місця інноваційної діяльності у суспільному виробництві, а також від цілей, що стоять перед місцевими органами влади у конкретних соціально-економічних умовах. Теоретично охарактеризовано існуючі базові моделі формування регіональної інноваційної системи: «євроатлантичну» (традиційну), «східно-азіатську», «альтернативну» із визначенням їх основних характеристик та особливостей реалізації.  Доведено, що особливості сучасної української економіки не дозволяють повною мірою використовувати світовий досвід формування сучасної архітектури регіональних інноваційних систем і вимагають вироблення специфічних підходів до вирішення проблем у цій області. 

5. З метою діагностики передумов формування і рівня розвитку інноваційних систем регіонів України проведено оцінку стану їх підсистем за функціональними ознаками. В основу оцінки підсистем регіональних інноваційних систем України покладено оцінку інноваційної активності регіонів. За результатами порівняльного аналізу стану розвитку інноваційних систем регіонів України виявлено досить високу нерівномірність розподілу інноваційного потенціалу між регіонами, а також існуючий зв'язок між рівнем інноваційної активності і рівнем економічного розвитку території. Використання методики оцінки розвитку регіональних інноваційних систем дозволяє визначати ступінь готовності регіону до створення, освоєння і розповсюдження різного типу нововведень і розробити відповідні практичні рекомендації щодо подальшого розвитку регіональної інноваційної системи.

6. У результаті оцінки використання існуючого потенціалу регіональної інноваційної системи Луганської області визначено, що її подальший економічний розвиток можливий лише за умов переорієнтування підприємств і організацій на інноваційний шлях розвитку, а саме – відхід від простого видобутку та експлуатації природних сировинних ресурсів та перехід на їх глибоку переробку та створення кінцевого продукту споживання. Проведений функціональний аналіз стану інноваційного розвитку Луганської області показав, що в області є достатня наукова,  науково-технічна та промислова база для функціонування і розвитку регіональної інноваційної системи, однак, зі всіх функцій регіональної інноваційної системи в області найкращим чином виконується функція генерації знань.  

7. Обґрунтовано наукові основи розробки концепції розвитку регіональної інноваційної системи, основними елементами якої є принципи, регіональна інноваційна стратегія на довгострокову перспективу, тактичні прийоми, спрямовані на реалізацію даної стратегії. Доведено, що ефективний розвиток регіональної інноваційної системи залежить від правильної побудови стратегії її реалізації, яка дозволяє сконцентрувати зусилля і ресурси на реалізації інноваційного потенціалу регіону. Визначено структуру і логіку побудови регіональної інноваційної стратегії, основні механізми її реалізації. Узагальнено моделі вибору регіональних інноваційних стратегій залежно від рівня їх реалізації по групах – регіональні стратегії, державні стратегії інноваційного розвитку територій, регіональний аспект макростратегії. Зазначено, що формування регіональної інноваційної системи повинно враховувати економічні особливості, історичні і культурні традиції, реальну соціально-економічну ситуацію та виходити з необхідності забезпечення певних темпів економічного розвитку для конкретного регіону. 

8. Визначено об'єктивні підстави для формування сучасної архітектури регіональної інноваційної системи: стартові умови та фактори розвитку регіональної інноваційної системи; галузеву спеціалізацію регіону, що пов'язана з особливостями його природно-ресурсного потенціалу; інноваційне середовище регіону; теоретико-методологічні основи та методичний інструментарій. Проведено групування регіональних інноваційних систем за класифікаційними ознаками (використовуваною інноваційною моделлю, складовими елементами, рівнем інноваційних можливостей, напрямом і характером взаємодії учасників, акцентом взаємодії учасників) та представлено їх типи.  Визначено три етапи у процесі формування сучасної архітектури регіональних інноваційних систем: 1 етап (короткостроковий) – створення організаційної структури майбутньої регіональної інноваційної системи; 2 етап (середньостроковий) – забезпечення побудови основних елементів регіональної інноваційної системи; 3 етап (довгостроковий) – завершення формування регіональної інноваційної системи та її інтеграція в національну інноваційну систему.

9.  Управління регіональною інноваційною системою представлено як процес цілеспрямованого, планомірного впливу на регіональну інноваційну систему, здійснюваного різними методами з метою підтримки її у визначеному стані або переходу до нового (бажаного) стану відповідно до цілей регіону з урахуванням притаманних їй об'єктивних властивостей. Управління регіональною інноваційною системою розглядається у трьох аспектах: об'єкти та суб'єкти управління, мета і основні завдання управління, організаційно-економічний механізм управління. З урахуванням зазначених аспектів представлено структуризацію економічного змісту управління регіональною інноваційною системою. Як ключову ланку системи управління регіональною інноваційною системою визначено механізм управління, під яким пропонується розуміти послідовність певним чином побудованих організаційно-економічних відносин між її певними підсистемами (генерації нових знань, інноваційних ідей, технологій; комерційного використання знань, технологій; відтворення знань і формування кадрів; інноваційної інфраструктури), метою яких є формування інноваційного сектора економіки. Зміст механізму управління регіональною інноваційною системою розкрито за допомогою функціональних складових – мотиваційної та забезпечуючої. 
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