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1) ВСТУП

Тенденції розвитку вищої освіти в Україні характеризуються збільшенням частки самостійної роботи студентів і розглядом самостійної діяльності як вирішального компонента підготовки майбутнього фахівця. Тому формування вмінь і навичок самостійної роботи студентів та її активізація всіма доступними способами є одним з актуальних завдань сучасного навчання у ВНЗ. Реалізація цього завдання вимагає системного підходу, перегляду традицій на організаційно-методичне забезпечення навчального процесу, зокрема й вищої математики. 

Питання щодо використання сучасних інформаційно-комунікаційних технологій у навчальному процесі ґрунтовно розглядаються в роботах Д. Абернаті [318], А. А. Андрєєва, В. І. Солдаткіна [8], В. Ю. Бикова [33, 27, 28, 26, 34, 29, 32, 35], Е. Вагнер [331], Р. Веттера [330], Р. Вільямса, К. Макліна [59], Т. Георгієва [321, 322], В. І. Гриценка, С. П. Кудрявцевої, В. В. Колос, О. В. Веренич [72], Р. С. Гуревича [76], Дж. Еттевелла [319, 320], А. П. Єршова [98, 99], M. І. Жалдака [118, 116, 117, 115, 104, 112, 101], В. І. Клочка [138, 136], В. М. Кухаренка [61, 161, 162], Е. І. Кузнєцова [159], О. А. Кузнєцова [158], В. М. Монахова [205, 206], Н. В. Морзе [210, 211], Є. С. Полат [234, 235], C. А. Ракова [246, 247, 249, 248], Ю. С. Рамського [258, 257, 254, 255], С. О. Семерікова, О. П. Поліщука, І. О. Теплицького [292, 271, 291, 272], Ю. В. Триуса [296, 299, 295, 301], О. В. Співаковського [283, 282, 284, 285], О. М. Спіріна [286], А. В. Хуторського [166, 308] та інших дослідників. У їхніх дослідженнях також розглядається проблема формування умінь і навичок самостійної роботи студентів з використанням інформаційних технологій. 

У багатьох зазначених працях авторів звертається увага на недоліки традиційної організації самостійної роботи студентів. Це, насамперед, відсутність оперативного зворотного зв’язку викладача зі студентами, який би надав можливість отримати актуальні відомості про ступінь засвоєння студентами навчального матеріалу. До того ж належна організація самостійної роботи за традиційного навчання ускладнена недостатнім розробленням диференційованих навчальних завдань для студентів, неможливістю самодіагностики своїх знань й умінь, самоконтролю успішності освоєння навчального курсу в процесі самостійної роботи, а також відсутністю достатньої кількості навчально-методичної літератури в бібліотеках ВНЗ. 

Практика викладання математичних дисциплін показує, що саме з тих розділів, які винесені на самостійне вивчення, виявляється багато незадовільних відповідей під час підсумкового контролю. Значна частина студентів виконують завдання невчасно, з великим запізненням. Якість роботи при цьому, зазвичай, не оцінюється вище задовільного рівня. 

Сьогодні спостерігається активізація впровадження сучасних інформаційних технологій у різні сфери людської діяльності, що веде до зміни характеру праці фахівців різного профілю. Зміни в структурі професійної діяльності викладачів математичних дисциплін відповідно висувають нові вимоги до системи математичної освіти у вищій школі і, насамперед, до організації самостійної роботи студентів за допомогою комп’ютерних засобів. 

Продовжує інтенсивно змінюватися сама ідеологія побудови й програмування все більш складних, багатофункціональних комп’ютерних систем. Зовсім нещодавно основною причиною недостатнього використання комп’ютерних технологій у ВНЗ України була недоступність комп’ютерної техніки. Але на сьогоднішній день цей бар’єр практично подолано, і технічна база використання комп’ютерних технологій у сфері вищої освіти стрімко розвивається та розширюється. 

Проте під час навчання вищої математики студентів ВНЗ реально використовується лише невелика частина можливостей, що надають комп’ютерні технології. Підготовка інженерів-механіків орієнтується лише на сформовані стереотипи, хоча необхідність і перспективність застосування інформаційно-комунікаційних технологій навчання у практиці викладання ні в кого не викликає сумніву. 

Проблемам створення й впровадження методичних систем навчання присвячені роботи Т. О. Бороненко [49], М. І. Бурди [51], О. С. Дубинчук [90], М. І. Жалдака [109], В. І. Клочка [139, 138], О. І. Коломок [142], Ю. Г. Лотюка [174], Н. В. Морзе [210, 211], А. М. Пишкало [243], В. П. Сергієнка [274], З. І. Слєпкань [277, 278, 276], О. В. Співаковського [282, 283], Ю. В. Триуса [296], О. Г. Фомкіна [306], Л. О. Черних [309], В. І. Шавальової [312] та інших. 

У працях В. П. Беcпалька [25], M. I. Бурди, О. О. Гокуня [67], П. М. Ерднієва, М. Я. Ігнатенка [126], Ю. М. Колягіна, B. C. Ледньова [167, 166], О. М. Леонтьєва [170], Г. О. Луканкіна, Ю. І. Машбиця [180, 183, 184, 181], М. В. Метельського, В. Ф. Паламарчук [225], С. А. Ракова [252], І. В. Роберта [262], З. І. Слєпкань, А. А. Столяр, Н. Ф. Тализіної [288, 287, 289], І. Ф. Тесленка, М. І. Шкіля, Н. М. Шунди та інших йдеться про методичні, дидактичні й психологічні аспекти застосування інформаційних технологій навчання. 

Проблемам впровадження педагогічних технологій у навчальний процес середньої та вищої шкіл присвячені роботи А. О. Андрющак [13], А. Ахмeтової, Д. Гур’є [18], Ю. К. Бабанського [228], І. М. Богданової [36, 37], В. І. Бондар [38, 39], І. М. Дичківської [87], М. І. Жалдака [109], М. В. Кларіна [134], В. І. Клочка [139], Н. В. Морзе [210], П. І. Підкасистого [227], Л. М. Романишиної [263], Г. К. Селевка [267], М. М. Скаткіна [275], О. В. Співаковського [282], Ю. В. Триуса [297], Н. І. Шияна [315], І. Е. Унта [302] та інших. 

Проблеми використання ІКТ, зокрема систем комп’ютерної алгебри у навчанні математики в середній і вищій школах досліджені в роботах Б. Б. Беседіної, В. П. Д’яконова [93, 92], М. С. Голованя [68], Ю. В. Горошка [71], О. Б. Жильцова [119], M. І. Жалдака [100, 106, 109, 110, 111, 105, 107, 103, 102, 115], Ю. О. Жука [120], Т. В. Зайцевої [122], В. І. Клочка [137, 138, 139], Т. В. Крилової, Ю. Г. Лотюка [174, 173], О. Г. Мордковича [207], Н. В. Морзе [208, 209, 210, 211], А. В. Пенькова [229], С. А. Ракова [248, 251, 249, 245], Ю. С. Рамського [256, 255], С. О. Семерікова [270], О. В. Співаковського [282, 283] та інших. 

У роботах А. М. Алексюка [5, 6], Г. О. Атанова [17], Ю. К. Бабанського [19, 20], В. В. Давидова [78, 79, 80, 81], Ю. І. Машбиця [182, 184, 179], Ю. С. Рамського [253] досліджувались питання активізації пізнавальної діяльності студентів у навчальному процесі та його організаційні форми. 

Отже, з дослідження праць відомих педагогів [4, 59, 65, 83, 91, 107, 129, 136, 137, 145, 219, 247, 255, 270, 285, 291, 295] та власного досвіду автора випливає, що на сьогодні накопичено значний обсяг напрацювань теоретичного та прикладного характеру із застосування СКМ, зокрема Maple при навчанні вищої математики. Характерні приклади такого застосування є відносно простими і очевидно ефективними: демонстрація графіків апроксимації трансцендентних функцій поліномами різних степенів; побудова частинних розв’язків диференціального рівняння, графіків функцій для візуалізації різних типів невизначеності при знаходженні відповідних границь та інше. Але подібне використання СКМ, та СКМ Maple зокрема, не вичерпує потужних потенційних можливостей їх використання з точки зору підвищення ефективності навчального процесу з вищої математики. До того ж перші спроби автора з системного використання СКМ Maple при проведенні практичних занять з вищої математики з майбутніми інженерами-механіками привели до парадоксальних результатів: засвоєння студентами програмного матеріалу з вищої математики відбувалося на гіршому рівні. Ретельний аналіз ситуації, що склалася показав – головна причина виникнення вказаного парадоксу полягала як у відсутності відповідних методичних матеріалів та програмного забезпечення, так і відсутності відпрацьованої методики їх застосування. Очевидно, що подібна ситуація є типовою: “Накопичений вітчизняний та світовий досвід використання ІКТ в освіті показує, що прогрес цих технологій значно випереджає методичні підходи, які спираються на зазначені технології” [31]. 

За допомогою стандартних команд СКМ Maple можна отримати кінцеву відповідь при розв’язанні широкого кола математичних задач. Але використання програмного середовища цієї системи дає можливість створювати програми, що здатні автоматично відтворювати весь процес розв’язання вказаних задач. Наявність таких програм і методики їх впровадження та використання дають можливість підвищити ефективність самостійної роботи студентів та зменшити рутинне навантаження на викладача. 

Отже, все вищесказане вказує на суперечності між широкими можливостями використання сучасних СКМ для підвищення ефективності та якості підготовки майбутніх інженерів-механіків, з одного боку, та відсутністю достатньої міри адаптації таких систем до використання в навчальних цілях, з іншого. 

Таким чином, актуальність обраної теми: “Розвиток системи Maple у навчанні вищої математики майбутніх інженерів-механіків” обумовлена об’єктивною потребою в розробці на основі розвитку системи комп’ютерної математики Maple комп’ютерно орієнтованих програмних засобів навчання вищої математики майбутніх інженерів-механіків і створенні методики їх використання.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконане в межах науково-дослідної роботи кафедри вищої математики Вінницького національного технічного університету “Теорія і практика формування вмінь дослідницької діяльності студентів технічних університетів засобами інформаційно-комунікаційних технологій” (державний реєстраційний номер 0105U002424). 

Тему дисертації узгоджено в Міжвідомчій раді з координації наукових досліджень з педагогічних і психологічних наук в Україні 30 листопада 2010 р. (протокол № 8). 

Мета: адаптування СКМ Maple та розробка методики її використання у навчанні вищої математики. 

Задачі дослідження:
1. Проаналізувати стан інформатизації математичної освіти у ВНЗ, виявити педагогічні можливості використання математичних пакетів як засобу активізації та підвищення ефективності самостійної роботи студентів інженерно-технічних спеціальностей.

2. Розробити концепцію адаптації системи комп’ютерної математики Maple у навчанні вищої математики майбутніх інженерів-механіків. 

3. Розробити на основі пакета Maple навчально-методичний комплекс з вищої математики для організації самостійної роботи студентів інженерних спеціальностей та надати рекомендації щодо його застосування.

4. Розробити процедури захисту навчальних Maple тренажерів. 

5. Розробити основні компоненти методики адаптації та використання системи Maple у навчанні вищої математики майбутніх інженерів-механіків та експериментально перевірити її ефективність.

Об’єкт дослідження: процес навчання вищої математики студентів інженерних спеціальностей вищих технічних навчальних закладів ІІІ-ІV рівнів акредитації.

Предмет дослідження: розвиток системи комп’ютерної математики Maple у навчанні вищої математики майбутніх інженерів-механіків.

Для вирішення поставленої мети, завдань, перевірки гіпотези використано такі методи дослідження. 

Теоретичні методи – аналіз психолого-педагогічної, методичної й спеціальної літератури; аналіз програм, підручників, навчальних посібників з вищої математики та інформатики для ВНЗ, ресурсів Інтернет – для визначення теоретичних засад дослідження.

Емпіричні методи – спостереження, бесіди з викладачами математичних дисциплін, анкетування викладачів і студентів – для констатування стану розв’язання проблеми; педагогічний експеримент.

Статистичні методи – опрацювання й аналіз результатів проведеного педагогічного експерименту – для кількісного та якісного аналізу результатів навчання за розробленою методикою.
Вірогідність результатів дослідження обумовлена: теоретичною обґрунтованістю вихідних положень дослідження; застосуванням комплексу методів педагогічного дослідження, адекватних його предмету, меті та завданням; педагогічним проектуванням навчального процесу; різнобічною апробацією основних положень дисертації; педагогічним експериментом, результатами його статистичного опрацювання та впровадженням розроблених автором компонентів методики адаптації та використання системи Maple у навчанні вищої математики майбутніх інженерів механіків. 
Наукова новизна і теоретичне значення дисертаційної роботи полягає в тому, що в ній:

· вперше розроблено концепцію адаптації системи комп’ютерної математики Maple для навчання вищої математики студентів технічних спеціальностей через створення навчальних тренажерів для автоматизованого відтворення покрокового ходу розв’язання математичних задач; розроблено модель використання навчальних Maple-тренажерів (НМТ) та теоретично обґрунтовано методику адаптації та використання системи Maple у навчанні вищої математики майбутніх інженерів-механіків; теоретично обґрунтовано поняття “типова задача вищої математики”, “навчальний Maple-тренажер”;

· уточнено модель навчального процесу шляхом неантагоністичного вбудовування навчальних Maple-тренажерів у традиційні технології навчання; дидактичні вимоги до навчальних тренажерів як засобів інформаційно-комунікаційних технологій навчання;

· подальшого розвитку набули дидактичні умови застосування інформаційно-комунікаційних технологій навчання у ВНЗ, зокрема концептуальні положення щодо створення, впровадження та використання навчальних Maple-тренажерів.

Практичне значення отриманих результатів дослідження полягає в:

· створенні навчально-методичного забезпечення організації самостійної роботи студентів із застосуванням ІКТ яке складається з авторських навчальних тренажерів, системи комп’ютерної математики Maple, бази тренувальних завдань, що можуть бути безпосередньо використані у навчанні вищої математики майбутніх інженерів-механіків;

· розробленні методичних рекомендацій до застосування системи комп’ютерної математики Maple для самостійного вивчення студентами окремих розділів курсу вищої математики (“Лінійна алгебра”, “Границі”, “Диференціальне числення”, “Інтегральне числення”, “Диференціальні рівняння”);

· розроблено рекомендації щодо удосконалення курсу “Інформатика” для підготовки студентів інженерних спеціальностей до вивчення й застосування системи комп’ютерної математики Маple.

Результати дисертаційного дослідження впроваджено в навчальний процес Вінницького національного технічного університету (довідка № 11/96 від 7.10.2011 р.), Донбаської державної машинобудівної академії (довідка № 035-05-789 від 26.04.2011 р.), Бердянського педагогічного університету (довідка № 57/1415-08 від 01.07.2011 р.), Хмельницького національного університету (довідка від 21.06.2011 р.). 

Особистий внесок здобувача. У працях, опублікованих у співавторстві, автору належать такі результати:

1. Запропоновано методику створення генераторів завдань з вищої математики [192,194,188, 195, 196];

2. Запропоновано концепцію розвитку СКМ Maple шляхом створення та використання в середовищі цієї системи навчальних тренажерів з покрокового розв’язання типових задач вищої математики [155, 200];

3. Розроблено методичні рекомендації розширення курсу “Інформатика” для підготовки студентів з вивчення й застосування системи комп’ютерної алгебри Маple [154];

4. Запропоновано методику підвищення ефективності самостійної роботи студента за допомогою СКМ Maple [186, 198];

5. Запропоновано технологію генерування невироджених задач лінійного програмування довільної розмірності [190]; 

Апробація результатів: основні теоретичні і методичні положення дисертації доповідались на наукових заходах різних рівнів, зокрема на міжнародних: VIII Міжнародній науково-практичній конференції “Сучасні інформаційні технології та інноваційні методики навчання в підготовці фахівців: методологія, теорія, досвід, проблеми” (м. Вінниця, 2008р.), VI Міжнародній науково-практичній конференції “Інтернет Освіта Наука (м. Вінниця, 2008 р.), IX Міжнародній конференції “Kонтроль і управління в складних системах” (м. Суми, 2009 р.), VIII Міжнародній науково-практичній конференції “Теорія та методика навчання фундаментальних дисциплін у вищій школі” (м. Кривий Ріг, 2010 р.), Х Міжнародній науково-практичній конференції “Сучасні інформаційні технології та інноваційні методики навчання в підготовці фахівців: методологія, теорія, досвід, проблеми” (м. Вінниця, 2010 р.), Міжнародній науково-практичній конференції “Освітні вимірювання в інформаційному суспільстві” (м. Київ, 2010 р.), Х Міжнародній науково-практичній конференції “Сучасні інформаційні технології та інноваційні методики навчання в підготовці фахівців: методологія, теорія, досвід, проблеми” (м. Вінниця, 2010 р.), VІI Міжнародній науково-технічній конференції „Інтернет-Освіта-Наука – 2010” (м. Вінниця, 2010 р.), IX Міжнародній науково-практичній конференції “Теорія та методика навчання фундаментальних дисциплін у вищій школі” (м. Кривий Ріг, 2011 р.); Міждисциплінарній науково-практичній конференції “Технології інтелектуальної діяльності” (м. Вінниця, 2008 р.); всеукраїнських: Всеукраїнській науково-методичній конференції “Методологія викладання математичних дисциплін для нематематичних спеціальностей у сучасних умовах” (м. Київ, 2009 р.), ІV Всеукраїнській науково-практичній конференції “Інформаційно-комунікаційні технології навчання” (м. Умань, 2011р.), на звітних науково-технічних конференціях викладачів та студентів ВНТУ (професорсько-викладацького складу) (м. Вінниця, 2006-2012 р.).

У повному обсязі результати дисертації доповідалися й обговорювалися на розширеному засіданні кафедри вищої математики ВНТУ (2011 р.), Всеукраїнських науково-практичних семінарах “Системи навчання і освіти в комп’ютерно-орієнтованому середовищі” Інституту інформаційних технологій і засобів навчання НАПН України (м. Київ, 2011-2012 р.р.)

Результати дисертаційного дослідження можуть бути використані викладачами для активізації пізнавальної діяльності студентів технічних спеціальностей, а також для зменшення рутинного навантаження на викладача при підготовці до самостійних і контрольних робіт. 

Публікації. З досліджуваної проблеми опубліковано 14 наукових праць (4,78 д. а., особистий внесок – 3,82 д. а.), із них: 10 статей у фахових виданнях (3,96 д. а., особистий внесок – 3,49 д. а.); 4 публікації у матеріалах конференцій (0,82 д. а., особистий внесок – 0,33 д. а.), серед яких – 3 статті та 1 тези доповідей.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається з переліку умовних скорочень, вступу, трьох розділів, висновків, додатків, списку використаних джерел (358 найменувань, серед яких 41 – іноземними мовами). Обсяг основного тексту дисертації становить 186 сторінoк; 23 рисунки подано на 10 сторінках. Додатки розміщено на 53 сторінках. Загальний обсяг дисертації – 286 сторінок.
1) ВИСНОВКИ

Відповідно до поставленої мети та задач дисертаційного дослідження в ході впровадження розробленої методики використання системи Maple у процесі навчання вищої математики студентів технічних спеціальностей отримано такі основні результати: виявлено стан інформатизації математичної освіти у ВНЗ, виявлено педагогічні можливості використання математичних пакетів як засобу активізації та підвищення ефективності СРС інженерно-технічних спеціальностей; розроблено концепцію адаптації системи комп’ютерної математики Maple у навчанні вищої математики майбутніх інженерів-механіків; розроблено на основі пакета Maple навчально-методичний комплекс з вищої математики для організації самостійної роботи студентів інженерних спеціальностей та надано рекомендації щодо його застосування; розроблено процедури захисту навчальних Maple тренажерів; розроблено основні компоненти методики адаптації та використання системи Maple у навчанні вищої математики майбутніх інженерів-механіків та експериментально її перевірено.

Проведене дослідження, що пов’язане з адаптацією СКМ Maple у навчанні вищої математики майбутніх інженерів-механіків в сучасних умовах інформатизації освіти, дає підстави для нижчевикладених висновків. 

1. В результаті аналізу та систематизації нормативної документації, психолого-педагогічних, науково-методичних, навчально-методичних та інших джерел з проблеми дослідження виявлено, що педагогічні можливості використання СКМ Maple як засобу підвищення ефективності організації СРС майбутніх інженерів-механіків під час вивчення вищої математики у ВНЗ не використовуються повною мірою. Наведено порівняння синтаксису запису однотипних команд Maxima, Maple, Mathematica, MuPad та аналізу результатів їх застосування, з якого видно, що дані системи мають приблизно однакові можливості для вирішення широкого кола, як наукових, так і освітянських проблем, зокрема, у напрямі використання їх середовища для створення педагогічних програмних засобів.

2. Розроблено концепцію адаптації СКМ Maple, яка дає можливість більш повно використати потенціал цієї системи під час вивчення вищої математики студентами технічних спеціальностей. Розкрито сутність понять ТЗВМ і НМТ та обґрунтовано необхідність розвитку СКМ Maple шляхом створення генераторів ТЗВМ та процедур-тренажерів, які здатні автоматично відтворювати покрокове розв’язання математичних задач, в першу чергу, з реалізацією символьних обчислень.

3. Розроблено методику адаптації та використання СКМ Maple, яка полягає в тому, що: а) сформульовано принципи створення, впровадження та використання НМТ як однієї зі складових ІКТН; б) сформульовано вимоги щодо створення НМТ; в) сформульовано умови і вимоги щодо впровадження та використання НМТ у навчальному процесі ВНЗ, зокрема, визначено психологічні чинники, що свідомо та підсвідомо формують у окремих викладачів певні упередження, своєрідний психологічний бар’єр у свідомості, стримуючи позитивну мотивацію до оволодіння та впровадження НМТ, а також указані шляхи подолання даного бар’єра; г) встановлено сукупність загальнодидактичних, а також спеціальних знань, навичок та умінь, що їх повинен мати викладач для дієвого використання НМТ; д) розроблено модель аудиторної та позааудиторної СРС із застосуванням НМТ, в якій комп’ютер виступає в ролі індивідуального педагога-репетитора, тим самим сприяючи зменшенню черги студентів до викладача для отримання консультації; е) показано, що НМТ є фундаментом, на якому мають бути створені контролюючі програми, які можуть перевіряти не лише кінцеву відповідь, але й результати всіх ключових кроків розв’язання ТЗВМ.

НМТ є одним з ефективних сучасних засобів формування умінь і навичок розв’язування ТЗВМ як елементів процедурної компетентності майбутніх інженерів-механіків. Застосування НМТ в сучасних умовах суттєво змінює роль і функції викладача та студентів, значно впливає на всі компоненти навчального процесу: змінюється сам характер, місце і методи спільної діяльності викладача та студентів; співвідношення дидактичних функцій, що реалізуються в системі “викладач-НМТ-студент”; видозмінюються методи і форми проведення навчальних занять. Впровадження в навчальний процес НМТ неминуче тягне за собою суттєві зміни у структурі всієї педагогічної системи навчання вищої математики. 

З одного боку до головних факторів успішного використання НМТ відносять формування у студентів позитивної мотивації до застосування ІКТН, а з іншого, досвід впровадження свідчить про те, що НМТ є тими засобами, які створюють необхідні передумови для виникнення внутрішньої мотивації діяльності особистості в умовах застосування ІКТН. Розроблений комплекс надав можливість стверджувати, що вивчення таких розділів як: “Лінійна алгебра”, “Аналітична геометрія”, “Границі функцій”, “Диференціювання функцій” та ін. буде більш ефективним із використанням НМТ. 

4. Розроблено процедуру захисту НМТ від несанкціонованого використання для збереження мотиваційної складової навчання в контексті модульно-рейтингової системи. 

Проведено порівняльний аналіз функціональності запропонованих процедур з новими найсучаснішими можливостями СКМ Maple, показано актуальність НМТ та шляхи їх подальшого вдосконалення. 

5. Використання НМТ у СРС сприяє підвищенню ефективності навчання, оскільки зумовлює активізацію пізнавальної активності студентів, підтримує, зміцнює і розвиває пізнавальну мотивацію; сприяє скороченню часу повідомлення необхідних навчальних відомостей; стимулює проблемно-пошукову і самостійну навчально-професійну діяльність студентів; забезпечує формування й удосконалення умінь з пошуку і опрацювання різного навчального матеріалу; ініціює самоорганізацію практичної і дослідницької діяльності; надає можливість здійснювати самоконтроль. 

Виконане дисертаційне дослідження не вичерпує всіх аспектів проблеми. Передбачено продовження наукового пошуку за такими напрямами: удосконалення змісту, форм, методів підготовки майбутніх інженерів-механіків, залучення викладачів до використання НМТ у навчально-виховному процесі, розробка нових НМТ з вищої математики та вдосконалення вже існуючих.
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