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ВСТУП
Актуальність теми. Кардинальні зміни у житті українського суспільства в умовах відновлення і утвердження державної незалежності України потребують якісно нового інтерпретування, вироблення нової стратегії дій у вирішенні насущних завдань розвитку. Суспільні виклики сучасності об’єктивно зумовлюють потребу наукового осмислення буття українського народу в цілісності, а це здатне забезпечити українознавство як інтегративна система знань про Україну та українство.  Видатні українські діячі початку ХХ ст. трактували і утверджували українознавство як «філософію і політику державності». У нових історичних умовах розпочалося відродження українознавства, яке покликане суспільством для розв’язання важливих проблем сучасної держави. Адже розвиток науки про Україну та українство відбувався у нерозривній єдності із самоусвідомленням, консолідацією, самоствердженням українського народу, формуванням суспільних і державних форм його буття.
 В історії становлення та інституціоналізації новітнього українознавства важливе місце посідає період 90-х рр. ХХ ст. – першого десятиліття ХХІ ст., коли утверджувалися його основи як науки та навчальної дисципліни, переосмислювалися функції, мета і завдання, формувалася методологія новітнього українознавства як науки, визначалися нові підходи в її організації. 

Актуальність дослідження визначається тим, що незважаючи на реформаційні процеси в усіх сферах суспільного життя, намагання презентувати об’єктивні оцінки розвитку українського буття, мають місце факти дискредитації і фальшування знань про Україну та українців, недооцінки владними структурами їх значення. З огляду на таку ситуацію, пріоритетним залишається дослідження ключових проблем українознавства, еволюційного процесу його становлення та розвитку. 

Наукове українознавство на сучасному етапі має стати тією основою, якої не вистачає у процесі становлення повноцінної української нації і побудови нової України. Актуальність роботи полягає також і в тому, що процес становлення і розвитку новітнього українознавства – тема в історії української науки недостатньо досліджена. 
Актуальність теми визначається також тим, що сучасний етап  консолідації і  утвердження національної ідентичності українців, ставить перед українознавством завдання відповісти на виклики сучасності.

    Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана у відділі історичних та теоретико-методологічних проблем українознавства Національного науково-дослідного інституту українознавства у межах двох тем НДР НДІУ МОН України: «Український етнос у світовому часопросторі» (державний реєстраційний № 0107U002234) та «Українознавство в побудові громадянського суспільства в Україні» (державний реєстраційний № 0107U002238).

         Об’єктом дослідження є новітнє українознавство у 1991–2011 рр. та його зв’язок з державотворчими процесами. 

Предметом дослідження є визначальні тенденції та особливості розвитку новітнього українознавства як науки, його вплив на реалізацію завдань, що постали перед українською державою у процесі національного відродження, консолідації суспільства, утвердження національної ідентичності. 
Метою дослідження є розкриття процесу становлення новітнього українознавства як системи знань про Україну, узагальнення теоретичних положень змісту і засад національної політики української держави.

Відповідно до мети дослідження визначені такі завдання:

- проаналізувати стан наукової розробки питання, визначити джерельну базу дослідження, охарактеризувати рівень її репрезентативності та інформаційної достатності, окреслити методологічні основи дослідження;
- дослідити основні питання державотворчої політики, визначити завдання, які стоять перед українознавством як консолідуючою ланкою українського суспільства;

- дослідити роль українознавства в утвердженні національної ідентичності українського народу;

- окреслити розвиток  новітнього українознавства;

- висвітлити розвиток українознавчих центрів на території України та вплив українознавства на сучасну освіту;

- дослідити діяльність сучасних центрів українознавства за кордоном та їх зв’язки з Україною.

Хронологічні рамки дисертації охоплюють період 1991–2011 рр. Нижня межа обумовлена проголошенням незалежності України. Верхня межа датується кінцем першого десятиріччя нового століття, часом коли українознавство утвердилося як наука і навчальна дисципліна.

Методологічну основу дослідження становлять загальнонаукові принципи історизму, об’єктивності, системності, науковості, всебічності та логічності, які зумовлюють вивчення й узагальнення інформації на основі науково-критичного аналізу. Під час розробки теми застосовано як загальнонаукові, так і спеціальні методи наукового пізнання: аналізу і синтезу, індукції, дедукції, аналогії, порівняльний. Поєднання їх та комплексне використання дозволило зреалізувати сформульовані в дисертації дослідницькі завдання і досягти поставленої мети.
Наукова новизна роботи полягає в постановці актуальної теми та її розробці як самостійної дослідницької проблеми. Уперше в історіографії розвиток новітнього українознавства розглядається як самостійний об’єкт дослідження, що дозволило  поглянути на нього як на цілісну науку і навчальну дисципліну. Доповнено наявні знання про його розвиток упродовж двадцятиріччя незалежності;

Автором здійснено узагальнюючий аналіз процесу розвитку новітнього українознавства на основі наукових принципів і методів дослідження, сучасних теоретико-методологічних засад українознавчої науки; на основі системного аналізу уточнено процес становлення і розвитку наукових засад новітнього українознавства, розкрито їхню суть і значення для інституціоналізації комплексної системи знань про Україну та українців; доведено, що вченими-українознавцями здійснено визначення й дано обґрунтування взаємозалежності стану етнонаціонального, громадянського та державного розвитку українського народу й розвитку українознавства як науки; поглиблено знання про історію розвитку українознавчих центрів на території України та їх вплив на сучасну освіту; акцентуючи увагу на українознавстві як консолідаційному елементі українського суспільства, з’ясовано основні напрями політики у незалежній Україні щодо питань національної ідентичності та консолідації українського народу.
Практичне значення проведеного дослідження полягає у додатковому обґрунтуванні теоретичних засад українознавства як комплексної та інтегрованої системи знань про Україну і український світ, в узагальненні і збагаченні досвіду українознавчих досліджень, можливості використання для підготовки нормативних вузівських курсів з українознавства, історії української державності, історії України.

Апробація роботи. Дисертаційні матеріали були апробовані у доповідях і тезах на: Міжнародному конгресі «Українська мова вчора, сьогодні, завтра в Україні і світі» (Київ, 2005), ХІІ Щорічній науковій конференції «Україна: людина, суспільство, природа», (Київ, 2006), ІІ Міжнародному конгресі «Українська освіта у світовому часопросторі» (Київ, 2007), Всеукраїнській науково-практичній конференції, присвяченій 90-річчю від дня заснування Національної академії наук України «Україна: від самобутності – до соборності» (Київ, 2008), ІІІ Міжнародному конгресі «Українська освіта у світовому часопросторі» (Київ, 2009), Міжнародній науково-практичній конференції «Українознавство у світовому гуманітарному просторі» (Київ, 2010), Міжнародній конференції «Українознавство та всесвітня історія: теоретико-методологічні засади наукових парадигм» (Київ, 2011). Положення дисертаційного дослідження використовувалися в обговореннях на методологічних засіданнях відділу ННДІУВІ МОНмолодьспорт України.

Публікації. Проблематику дисертаційного дослідження висвітлено у 5 статтях, 4 опубліковані у фахових виданнях.
Структура і обсяг дисертації. відповідає поставленій меті та виконанню основних завдань дослідження. Робота складається зі вступу, трьох розділів, семи підрозділів, висновків, списку використаних джерел та літератури (275 позицій). Повний обсяг тексту дослідження становить 229 сторінок, з них 203 – основного тексту.
ВИСНОВКИ

 З огляду на перспективи розвитку наукових студій в українознавстві видається винятково актуальним осмислення нової парадигми українознавства, аналіз його джерельного та історіографічного підґрунтя, під яким розуміють, з одного боку, джерельно-документальну базу, тобто комплекс носіїв первинних відомостей про витоки, зародження та розвиток українського етносу, його трансформацію в українську націю, багатовікову боротьбу за волю, свободу і незалежність, за власну державу, про його мову, культуру, ментальність, національну ідею, про місце українства в розвитку світової цивілізації.

Грунтовних українознавчих досліджень з’являється все більше. Проте це дослідження лише окремих проблем українознавства, а не українознавства як науки вцілому. Тому важливо пам’ятати, що українознавство – це інтегрована та впорядкована система наукових знань про Україну й українців. Надалі потрібна координація та кооперація зусиль фахівців, науково-системний метод, вивчення, аналіз та інтерпретація, тому що українознавство синтезує та інтегрує дослідження і відкриття усіх наук, які займаються Україною та світовим українством. Завдяки зусиллям П. Кононенка з’являються професійні науковці-українознавці, які роблять значний внесок у розвиток українознавства як науки та навчальної дисципліни. 


20 років функціонування незалежної України дає підстави до серйозних роздумів і висновків, одним із яких є проблема пошуку власного місця у світовому та європейському просторі, що безпосередньо пов’язано із обранням національних моделей розвитку, звільнення від важкого шлейфу тоталітарного суспільства. У цьому контексті важливим є рівень згуртованості суспільства, рівень національної свідомості, розуміння державно-стратегічних завдань. 


Дослідження українознавства як науки у роки незалежності України дає підстави виділити основні його напрями та структурні компоненті:                              1) розроблення та оформлення ідеї становлення українознавства як системи наукових інтегративних знань; 2) формування організаційно-наукових українознавчих структур; 3) розроблення концептуальних, теоретико-методологічних засад розвитку науки; 4) створення єдиного центру з координації наукових досліджень в галузі українознавства; 5) інституалізація українознавства як науки і навчальної дисципліни в системі українського державотворення.


 На сучасному етапі розбудови Української незалежної держави триває активний розвиток українознавства як інтегрованої системи знань про Україну та українство в світі. Під новітнім українознавством розуміють не механічну сукупність, а філософську цілісність знань про Україну та українство, отриманих у період після відновлення державної незалежності України. 

Упродовж 1991–2009 рр. відбулася модерна інституціалізація українознавства як інтегрованої, міждисциплінарної, системної науки, завершується методологічна переорієнтація дослідників, формується якісно нова генерація молодих українознавців, започаткована діяльність нових українознавчих осередків як в Україні, так і в діаспорі, помітно збагатилася джерельна база досліджень. 

Основні проблеми державотворчої політики – це несформоване громадянське суспільство та, поки що, відсутність політичної нації. Саме ці два чинники можуть гарантувати міцність та стійкість держави перед зовнішніми погрозами та викликами сучасності. Українознавство ж як наука має величезний потенціал для того, щоб реалізувати або посприяти створенню таких умов, де може розвиватися здорове суспільство та зростатиме сильна нація. Потрібно проводити наукові конференції, міжнародні конгреси, де домінуватиме питання виховання нового молодого українця, патріота своєї держави, який піклуватиметься про добробут своєї країни як про свій власний.   Пропаганда національної ідеї повинна стати інструментом державотворчого процесу. Процеси державотворення в Україні значно випереджають процеси формування політичної нації і громадянського суспільства. Політика не має системного бачення місця України в сучасному світі, а також не усвідомлює пріоритетних національних інтересів.

 
Проведено дослідження національної ідентичності та самоідентифікації кожної людини окремо та народу  в цілому. Нація, яка усвідомлює свою індивідуальність, сприймається світом як самодостатня цілісність. Завдання українознавства як науки та українознавця як науковця, у даному випадку, розповісти наскільки українці самодостатній народ, звести нанівець державні розбіжності щодо власної орієнтаційної налаштованості та пріоритетних цілей. Ідеологічна стратегія держави має бути підпорядкована завданням виховання громадянської ідентичності, яка виступає як політична форма загальнонаціональної ідентичності, а також є фундаментом патріотизму.

 Провівши комплексне дослідження українознавства як науки у роки незалежності України, процес становлення та розвитку його можна поділити на такі етапи: перший етап – створення інституту українознавства (1992 р.) при Київському державному університеті. У цей час розробляється концепція інституту та створюється теорія концентрів П. Кононенком. Головною метою його створення було виховання українців для України. Відбувається впровадження українознавства в наукову систему та системи освіти, культури, державного управління. Другий етап – це створення науково-дослідного інституту українознавства (2000 р.), а також перепідпорядкування інституту Міністерству освіти і науки України. Це період розкриття українознавства та науковців-українознавців. Починає видаватися періодичний науковий журнал «Українознавство», що значно розширює можливості дослідників. Проводяться міжнародні конгреси стосовно сучасного стану української освіти. Відкривається постійно діюча аспірантура зі спеціальностей – Українознавство (філософські науки) та Українознавство (історичні науки). Започатковується щорічне проведення міжнародного конкурсу з українознавства для учнів. Створюються філії інституту в українських навчальних закладах. Налагоджуються зв’язки із зарубіжними центрами, кафедрами та інститутами українознавства. Науково-дослідний інститут українознавства починає видавництво Збірника наукових праць, що також збільшує спектр діяльності українознавців.

Сучасний етап розбудови української держави, утвердження української ідентичності і соборності, подолання ідеологічних нашарувань та стереотипів, успадкованих від минулого, об’єктивно зумовлюють потребу у науковому осмисленні буття українського народу, яке спроможне забезпечити українознавство як інтегративна частина знань про Україну.

Аналіз досвіду розвитку українознавчої науки, її діапазону засвідчує її перебування у логічній залежності від наявності власної держави. Доведено, що найбільші здобутки науки про Україну і українців отримано в умовах української державності. З огляду на недооцінку новітнього українознавства створюється загроза для існування національної держави.

Безперервна трансформація здобутків українського минулого, що найбільш адекватно акумулюється у новітньому українознавстві, сприятиме активізації творчого потенціалу українців, консолідації нації, стане візитною карткою місця України у глобалізаційному просторі. Тенденції розвитку новітнього українознавства дадуть змогу відповісти на виклики ХХІ ст. лише за умов критичного використання набутого досвіду, консолідації українознавчих сил і в Україні та за її межами, пошуку нової парадигми наукових досліджень, підготовки нової генерації дослідників.

В соціокультурному аспекті українознавство інституційно від самого початку формувалося як наука, покликана висловити світоглядно-філософські, політичні, освітні, моральні, природознавчі, художні, загалом всі життєтворчі засади й цінності українства. Адже тільки при наявності такої науки українське суспільство й українська держава набувають можливості спиратися на власну самосвідомість (на «національний інтерес») у системі сучасних глобальних тенденцій, викликів і загроз. Українознавство утвердилося, таким чином, як наука про легітимність українського суспільства в умовах ліберальної тоталітаризації.
Рекомендації
· при вивченні теорії держави та громадянського суспільства особливу увагу варто звертати на тенденції розвитку українського етносу, нації, починаючи з давніх часів, акцентуючи увагу на елементах демократії, виборності, колективізму, відповідальності, обмеження влади, контроль над владою, народоправство, які притаманні українському народу; 
· окреслити розуміння ідеології українського державотворення в широкому плані як системи цілісних орієнтацій особи і суспільства, систем, ідей, принципів, норм, установок, ідеалів, цілей, що прийнятні для всіх громадян держави і орієнтують їх на забезпечення цілісності і міцності  держави,  консолідації  нації,  економічне  і  культурне піднесення;

· зосередити особливу увагу науковців при написанні підручників та читанні курсів з історії України, політології та інших гуманітарних дисциплін на темах української державності, громадянського суспільства, традиціях українознавства. 

· сприяти створенню філій та українознавчих центрів у регіонах України, звернутися до директивних органів у сприянні їх реалізації;

· сучасному політикуму використовувати надбання соціально-політичних, гуманітарних наук та українознавства з традицій української державності та ідей та елементів становлення громадянського суспільства у сучасній практичній діяльності; 

· здійснити компаративний аналіз світового досвіду у розгляді ідей та еволюції громадянського суспільства, зберігаючи межі раціональності і допустимості.
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