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Актуальність теми. Основна вимога сучасної парадигми сталого розвитку - створення умов існування та процвітання майбутніх поколінь шляхом обмеженого природокористування, налагодження циклів відтворення природних ресурсів і чистого природного середовища разом з розвитком соціального капіталу, накопиченням знань і способів їх передачі - може бути виконана лише на основі використання науково-технічних досягнень, при високій інноваційної активності. В даний час інноваційним процесам належить кардинальна роль у сучасній економіці на всіх її рівнях.

Інноваційна модель розвитку національної економіки в цілому та її регіональних складових передбачає безперервну конвертацію сучасних досягнень науки і техніки в новітні технології, конкурентоспроможні товари і послуги. Для переходу на таку модель необхідно забезпечити визнання провідної ролі науково-технічної та освітньої сфер у суспільному розвитку, розробку і реалізацію заходів з концентрації національних ресурсів та зусиль на пріоритетних напрямках науково-технічного і господарського розвитку в умовах відкритої ринкової економіки. 

Розробка теоретичних і методичних підходів обґрунтування механізмів формування відповідного інноваційного середовища і стимулювання інноваційної діяльності здійснюється в значній мірі на основі модернізації регіональної інвестиційної політики з урахуванням економічних, географічних, соціальних та інших особливостей, складових економічний простір країни регіонів. Різноманітність умов господарювання та наявних можливостей економічного розвитку в регіонах формує специфіку інноваційної діяльності для кожного окремого суб’єкта. 

Формування сприятливого екологічного середовища великого міста головним чином пов'язане з оцінкою і послідовним становленням інвестиційного забезпечення інноваційних процесів у екологічній сфері, що передбачає посилення регулювання параметрів систем територіального управління інноваційними процесами і необхідність перегляду змісту і механізмів інвестиційної політики.

Проблемам розвитку інноваційної діяльності у економіці, в розрізі галузей і територій присвятили дослідження відомі вітчизняні і закордонні вчені, серед яких: Абрамовіц М., Денісон Е., Кендрік Дж., Коваль С., Н.Д. Кондратьєв, Михалевський Б., Соловйова С., Солоу Р., Шумпетер Й. та ін. Проблеми розвитку регіонального і міського господарства досліджували: О.Ю. Амосов, В.М. Вакуленко,  В.С. Загорський, М.М. Жибак, А.П. Іванова, І.Г. Мінц, Л.В., Г.І. Оніщук, В.І. Топіха та ін. Дослідженням проблем, пов’язаних з екологізацією інвестиційної діяльності, розглядались багатьма вітчизняними вченими, серед яких Андреєва Н.Н., Буркінський Б.В., Данилишин Б.М., Галушкіна Т.П., Ковальова Н.Г., Рассаднікова С.І., Харічков С.К., Хлобистов Є.В. та ін.

Втім, комплексного вирішення проблеми використання інвестиційного потенціалу з метою створення інноваційної моделі екологічного розвитку великих міст в Україні поки не знайдено. Крім того з розвитком великих міст країни виникають та набувають виняткової актуальності нові проблеми, що вимагають наукового вивчення, теоретичного та практичного комплексного розв’язання. Тому розробка концептуальних засад, механізмів, методів економічної оцінки ефективності інвестицій в інноваційну діяльність, спрямовану на поліпшення екології великих міст, формування на цій основі ефективної регіональної політики набуває все більшої наукової актуальності та практичного значення.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана у межах комплексної науково-дослідної роботи Міжнародного Університету бізнесу і права за темою «Відтворення та підвищення ефективності використання виробничо-ресурсного потенціалу господарського комплексу регіону» (номер державної реєстрації 0111U008418). Особистий внесок дисертанта полягає у розробці рекомендацій з економічної оцінки ефективності інвестицій в інноваційну діяльність, спрямовану на поліпшення екології великих міст. 

Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційного дослідження є розробка теоретико-методичних засад та практичних рекомендацій з економічної оцінки ефективності інвестицій в інноваційну діяльність, спрямовану на поліпшення екології великих міст. 

Досягнення поставленої мети зумовило необхідність розв’язання таких задач:

- дослідити теоретичні аспекти і розвинути термінологічний апарат дослідження;

- розробити цілісну концепцію програмно-цільового управління екологічними інноваціями в житлово-комунальному господарстві великого міста;
- удосконалити методичний інструментарій оцінки ефективності інноваційної політики міської влади у сфері екології;

- розробити модель інноваційної діяльності, спрямованої на поліпшення екології великого міста;

- обґрунтувати методичний підхід до економічної оцінки ефективності інвестиційних проектів, спрямованих на поліпшення екології великих міст; 

- розробити концепцію системного регулювання інноваційних процесів у сфері екології міста;
- розвинути систему управління розвитком міського господарства. 

Об’єктом дослідження є інноваційно-інвестиційні процеси, спрямовані на поліпшення екології великих міст. 

Предметом дослідження є теоретико-методичні і прикладні засади економічної оцінки ефективності інвестицій в інноваційну діяльність, спрямовану на поліпшення екології великих міст. 

Методи дослідження. Досягнення поставленої мети зумовило використання системи методів дослідження. Теоретичною і методологічною основою дослідження є всезагальний діалектичний метод пізнання. Метод абстрагування використовувався при визначенні понять і категорій, створенні наочних інтерпретації. Системний підхід використовувався при розгляді об’єкту і предмету дослідження як системи і елемента більш загальної системи. При виконанні дослідження використано низку емпірико- та логіко-теоретичних методів: методи спостереження, виміру і опису використано для вивчення властивостей і зв’язків об’єкту дослідження, кількісної оцінки досліджуваної системи і систематизації даних; метод порівняння – при визначенні тенденцій розвитку інноваційних інвестицій; аналітичний і синтетичний методи – при визначенні факторів і етапів розвитку; метод аналізу і синтезу – при формуванні стратегічних напрямів розвитку інвестицій в інноваційну діяльність, спрямовану на поліпшення екології великих міст; метод індукції – при передбаченні змін у досліджуваній системі; статистичні методи – для визначення кількісних характеристик діяльності суб’єктів; дедуктивний метод – при формуванні висновків і пропозицій; математичні методи – для інтерпретації отриманих результатів досліджень. 

Інформаційну базу даних дослідження становили законодавчі та нормативно-правові акти України, офіційні матеріали Міністерства економічного розвитку і торгівлі України, статистичні дані Держкомстату України, монографії, науково-аналітичні статті вітчизняних і зарубіжних вчених з проблем оцінки ефективності інвестицій в інноваційну діяльність, спрямовану на поліпшення екології великих міст.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у розробці теоретико-методичних засад та практичних рекомендацій щодо економічної оцінки ефективності інвестицій в інноваційну діяльність, спрямовану на поліпшення екології великих міст. 

Наукова новизна найважливіших результатів дослідження полягає у наступному:

вперше:

- розроблено цілісну концепцію програмно-цільового управління екологічними інноваціями в житлово-комунальному господарстві великого міста, яка об’єднує всі проекти по розробці та реалізації нововведень в єдину систему із загальними принципами управління, методами і механізмами взаємодії учасників і стандартами організаційно-методичного забезпечення їх процесів за допомогою координатор-організаційних центрів управління нововведеннями;
удосконалено: 

- методичний інструментарій оцінки ефективності інноваційної політики міської влади у сфері екології, що дозволяє зіставити інноваційну складову інвестиційної діяльності та інтенсивність процесу поліпшення екології міста, що дає змогу диференціювати заходи інвестиційної політики міста в залежності від реальних умов для здійснення екологічних інновацій.

- моделювання інноваційної діяльності, спрямованої на поліпшення екології великого міста, яке пропонується здійснювати за допомогою системи показників, що характеризують ресурси інноваційного середовища і продуктивність використання його еколого-економічного потенціалу;

- методичний підхід до економічної оцінки ефективності інвестиційних проектів, спрямованих на поліпшення екології великих міст, особливістю якого є те, що елементи економіко-екологічного аналізу проектів присутні на кожній стадії його життєвого циклу; 

дістали подальшого розвитку:

- термінологічний апарат дослідження у частині уточнення змісту поняття «інноваційно-інвестиційна діяльність у сфері екології муніципальних утворень», під якою слід розуміти комплексний і системний процес перетворення соціально-економічної системи міст з урахуванням екологічних обмежень, спрямований на зниження екодеструктивної дії сфер виробництва, обігу, споживання, основним пріоритетом якого є повсюдне впровадження новітніх досягнень науково-технічного прогресу;

- концепція системного регулювання інноваційних процесів у сфері екології міста, яка ґрунтується на об’єднанні діючих і створенні нових механізмів стимулювання інноваційної активності у сфері екології на державному, регіональному і міському рівнях, здійсненні комплексного стратегічного планування інноваційної активності у екологічній сфері територій різного рівня;
- систему управління розвитком міського господарства у структурі якої пропонується створити механізм управління «по інтересах жителів міста», який полягає у трансформуванні блоків інтересів жителів в систему цілей і завдань органів управління містом. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в можливості їх використання при обґрунтуванні і прийнятті рішень, пов'язаних з інвестуванням у інноваційні проекти, спрямовані на поліпшення екології великих міст, при розробленні регіональних і муніципальних програм розвитку, у діяльності органів влади різних рівнів. 

Результати дослідження, висновки та рекомендації, що містяться в дисертаційній роботі, використовуються у практичній діяльності Миколаївської міської ради (довідка № 307/22/01 від 17.11.2011 р.); Севастопольської міської державної адміністрації (довідка № 6732/46/2-11 від 22.07.11 р.); у навчальному процесі Міжнародного університету бізнесу і права (довідка № 381 від 14.03.2012 р.). 

Особистий внесок здобувача. Дисертаційне дослідження є особистою науковою роботою автора, в якій викладено авторський підхід до вирішення актуальної наукової і практичної проблеми обґрунтування пріоритетів інвестицій в інноваційну діяльність, спрямовану на поліпшення екології великих міст. Наукові результати, висновки і пропозиції, що виносяться на захист, отримані автором особисто. З наукових робіт, опублікованих у співавторстві, в дисертації використовувалися тільки ті ідеї і положення, які є результатом власних досліджень здобувача. У роботі не використовувалися ідеї та розробки, що належать співавторам.

Апробація результатів дисертації. Основні положення і результати наукових досліджень пройшли апробацію на конференціях, семінарах, нарадах, консультаціях та заняттях, серед яких найбільш важливими були: Всеукраїнська науково-практична конференція “Ефективність бізнесу в умовах трансформації економіки” (Сімферополь-Севастополь. 29-31 травня 2009 р.); міжнародна науково-практична конференція «Ольвійський форум – 2010: Стратегії України в геополітичному просторі» (Ялта, 11-15 червня 2010 р.);  всеукраїнська науково-практична конференція «Україна наукова – 2011» (Миколаїв, 17 січня 2011 р.); V Міжнародна науково-практична конференція «Молода наука України – третє тисячоліття» (Запоріжжя, 20-22 квітня 2011 р.); щорічні конференції професорсько-викладацького складу Міжнародного університету бізнесу і права (Херсон, 2009-2012 рр.).
Публікації. За темою дисертації опубліковано 7 наукових праць, 5 статей у фахових виданнях, 2 тези доповідей на конференціях. Загальним обсягом 2,3 умовн. друк. арк., з них особисто автору належить 2,3 умовн. друк. арк. 

Висновки

У дисертаційні роботі здійснено теоретичне узагальнення і розроблено новий підхід до вирішення важливої науково-прикладної проблеми формування теоретико-методичних засад та практичних рекомендацій з економічної оцінки ефективності інвестицій в інноваційну діяльність, спрямовану на поліпшення екології великих міст. За результатами дослідження зроблено наступні висновки.  

1. Під інноваційно-інвестиційною діяльністю у сфері екології муніципальних утворень слід розуміти комплексний і системний процес перетворення соціально-економічної системи міст з урахуванням екологічних обмежень, спрямований на зниження екодеструктивної дії сфер виробництва, обігу, споживання, основним пріоритетом якого є повсюдне впровадження новітніх досягнень науково-технічного прогресу. За її допомогою встановлюється збалансована взаємодія між природними процесами й функціонуванням міста на основі дії законів розвитку та функціонування природних і економічних систем.

2. Доведено, що перехід до стабільного економічного розвитку країни, регіонів і міст можливий при переорієнтації науково-технічного прогресу на створення ресурсо-, енерго- і водоощадних технологій. Основним пріоритетом має стати використання наукомістких технологій з поступовим витісненням ресурсомістких. Як показало дослідження, капітальні інвестиції та поточні витрати на охорону та раціональне використання природних ресурсів протягом останніх років зростають. За період 2007-2010 рр. найбільшу частку складали капітальні інвестиції та поточні витрати на очищення зворотних вод (40-47%). Велику питому вагу складали капітальні інвестиції та поточні витрати на охорону атмосферного повітря і клімату (21-26%) і на утилізацію відходів (21-23%). Крім цього, за рахунок коштів Державного та місцевих бюджетів було освоєно 20,5% капітальних інвестицій і здійснено 4,1% поточних витрат, а основним джерелом фінансування витрат на охорону довкілля, як і в попередні роки, були власні кошти підприємств – відповідно 76,5% і 95,8%.

3. Для цілей управління стійким розвитком міста, і його економікою крім визначення основних критеріїв стійкості, виявлення міських потреб, їх розподілу відповідно з людськими інтересами, важливим і необхідним є визначення міського потенціалу розвитку різних областях життєдіяльності. Для завдань успішного регулювання сталого розвитку великого міста нами пропонується механізм «управлінням за інтересами жителів міста». Механізм «управління по інтересах жителів міста» полягає у трансформуванні блоків інтересів жителів в систему цілей і завдань органів управління містом. Структура і функції міських органів управління, можливості застосування ними системних регуляторів забезпечення сталого розвитку міста (соціальних, договірних, бюджетно-податкових, земельних відносин) повинні бути адекватні цілям і завданням системи управління містом. Це досягається шляхом приведення у відповідність вказаних цілей і завдань, інтересам жителів, і основним положенням теорії сталого розвитку організаційно-економічного і організаційно-правових механізмів управління містом, формулювання їх у Генеральному плані розвитку, як основному елементі системи загальноміського стратегічного планування. 

4. В ході дослідження нами запропоновано методичний інструментарій, що дозволяє зіставити інноваційну складову інвестиційної діяльності та інтенсивність процесу поліпшення екології міста. Проведена типологізація об'єктів міста за ступенем ресурсного забезпечення екологічних інновацій шляхом побудови матриці, що виражає співвідношення інвестиційної ємності міста і стан екологічності міського господарства.  Пропонована класифікація надасть змогу диференціювати заходи інвестиційної політики міста в залежності від реальних умов для здійснення екологічних інновацій.

5. Формування самоузгодженої інноваційної моделі на основі оптимізації параметрів міської інвестиційної політики лежить в основі покращення екології міста. Формалізацію інноваційної моделі пропонується здійснюватися за допомогою системи показників, що характеризують ресурси інноваційного середовища і продуктивність використання його еколого-економічного потенціалу. Це дозволяє отримати більш диференційовану оцінку формованого інноваційного середовища міста. Для моделювання обсягу наукових досліджень і розробок у вартісному вираженні в розрізі екологічних об'єктів міста може бути використана функція Кобба-Дугласа: обсяг наукових досліджень і розробок у вартісному вираженні визначається кількістю зайнятих науковими дослідженнями і розробками у сфері екології і витратами на їх здійснення. Розроблену розрахункову методику було апробовано на матеріалах інноваційного сектору м. Києва. 

6. Вдосконалення міського управління інноваційною діяльністю у сфері екології передбачає вибір інвестиційних пріоритетів, що представляють собою сукупність найбільш перспективних напрямків розвитку, виділених згідно зі складними перевагами потенційних інвесторів і сприяють підвищенню ефективності екологічних інновацій. Запропоновано спосіб відбору проектів на основі розробленого показника інвестиційної ємності. Виявлено найбільш пріоритетні напрямки інвестиційної політики м. Києва, які в перспективі можуть сприяти інноваційному розвитку. 

7. Розроблено цілісну концепцію програмно-цільового управління екологічними інноваціями в житлово-комунальному господарстві, яка об’єднує всі проекти по розробці та реалізації нововведень в єдину систему із загальними принципами управління, методами і механізмами взаємодії учасників і стандартами організаційно-методичного забезпечення їх процесів за допомогою координатор-організаційних центрів управління нововведеннями.  Особливістю запропонованого підходу на відміну від раніше розроблених є врахування зростаючої ролі екологічної складової при формуванні пріоритетних завдань розвитку ЖКГ і розробка системи інноваційно-інвестиційних програм, які сприяють їх реалізації. 

8. В результаті дослідження удосконалено методичний підхід до економічної оцінки ефективності інвестиційних проектів, спрямованих на поліпшення екології великих міст, особливістю якого є те, що елементи економіко-екологічного аналізу проектів присутні на кожній стадії його життєвого циклу, тобто дослідження навколишнього середовища здійснюється як на стадії генерації ідеї, визначення можливостей реалізації проекту (попередня ідентифікація), так і на етапах відбору альтернатив реалізації проекту, поточного моніторингу і заключної оцінки проекту. Розроблено систему моніторингу інноваційно-інвестиційної діяльності у сфері екології міста. Зміст показників моніторингу відображає взаємозв'язок: цілі-засоби, результати-витрати. 

9. Запропоновано концепцію системного регулювання інноваційних процесів у сфері екології міста, яка ґрунтується на об’єднанні діючих і створенні нових механізмів стимулювання інноваційної активності у сфері екології  на державному, регіональному і міському рівнях, здійсненні комплексного стратегічного планування інноваційної активності у екологічній сфері територій різного рівня. Основними напрямами підтримки екологічних інновацій для міста є: застосування різних форм державної підтримки інноваційних процесів; розробка ефективної інноваційної політики в регіоні; державне регулювання інноваційних процесів; державне фінансування інноваційних проектів екологічного напрямку; позабюджетні форми підтримки екологічних інновацій; венчурне фінансування інноваційної діяльності; вдосконалення правового забезпечення інноваційної діяльності.
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