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ВСТУП

Актуальність теми. Забезпечення продовольчої безпеки і підвищення рівня рентабельності сільськогосподарського виробництва будь-якої країни світу залежать від наявності та ефективного використання аграрного ресурсного потенціалу. Сільське господарство є однією з головних складових економіки України, проте в результаті екстенсивної моделі його розвитку зберігається невідповідність між наявним ресурсним потенціалом та його віддачею, погіршуються показники продовольчої безпеки в країні. 

Як доводить економічна наука та практика господарювання, базовою основою для структурно-інноваційної перебудови вітчизняного аграрного сектору є підвищення ефективності використання ресурсного потенціалу сільськогосподарськими підприємствами. При цьому актуальною як в теоретичному, так і в практичному плані постає проблема виміру його величини. У зв’язку з цим особливого значення набуває проведення комплексної оцінки використання ресурсного потенціалу сільськогосподарських підприємств, визначення тенденцій його зміни і впливу чинників, що формують цей рівень. Економічна оцінка ресурсного потенціалу створює основу для забезпечення порівняння результатів діяльності сільськогосподарських підприємств, а також є базою для об’єктивної оцінки ефективності їх функціонування та можливостей майбутнього розвитку. 
Проблеми використання ресурсного потенціалу в аграрній сфері постійно перебувають у центрі уваги вчених-аграрників. Значний внесок в їх розробку зробили зарубіжні та вітчизняні вчені-економісти: В. Г. Андрійчук,                    В. І. Богачов, О. А. Бугуцький, Ю. В. Василенко, М. В. Гладій, В. М. Гончаров, Д. Б. Епштейн, І. І. Лукінов, В. Я. Месель-Веселяк, О. Б. Наумов,                       О. М. Онищенко, Г. М. Підлісецький, В. В. Россоха, П. Т. Саблук,                       В. О. Свободін, Б. І. Смагін, В. Г. Ткаченко, В. М. Трегобчук, М. М. Федоров,   В. Й. Шиян, А. Е. Юзефович, В. В. Юрчишин та ін. При цьому розглядаються окремі аспекти ефективного використання ресурсів сільськогосподарського виробництва, залишаючи поза увагою економічну оцінку ресурсного потенціалу в цілому та питання підвищення ефективності його використання в сучасних умовах.

Таким чином, існуючі теоретичні й практичні проблеми, пов’язані з оцінкою ресурсного потенціалу сільськогосподарських підприємств та необхідністю підвищення ефективності його використання зумовили актуальність теми, відповідно вибір напряму наукового дослідження, визначили мету, перелік та зміст завдань. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до планів науково-дослідної роботи кафедри економічної теорії і маркетингу Луганського національного аграрного університету за темою „Розробка методологічних основ і критеріїв забезпечення інноваційного й інвестиційного розвитку агропромислових підприємств України” (номер державної реєстрації 0110U001566). У рамках затверджених планів здобувачем, в якості виконавця, розроблена характеристика сучасного стану ресурсного потенціалу сільськогосподарських підприємств та перспективні напрями його ефективного використання на основі інноваційно-орієнтованого розвитку. 

Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційної роботи полягає в розробці теоретико-методичних засад та практичних рекомендацій з економічної оцінки та ефективного використання ресурсного потенціалу сільськогосподарськими підприємствами у сучасних умовах господарювання. Реалізація поставленої мети вимагає вирішення ряду завдань, що відбивають логіку дослідження:

- дослідити теоретичні основи сутності ресурсного потенціалу сільськогосподарських підприємств та надати власне визначення цього поняття;

- провести порівняльний аналіз існуючих методичних підходів до оцінки ресурсного потенціалу та виявити особливості їх використання для сільськогосподарських підприємств;

- проаналізувати ефективність використання ресурсного потенціалу та його окремих елементів сільськогосподарськими підприємствами і визначити основні резерви її підвищення;

- провести комплексну оцінку ресурсного потенціалу сільськогосподарських підприємств Луганської області та розробити рейтингове порівняння її результатів;

- дослідити можливості формування аграрного ресурсного потенціалу на основі інноваційно-орієнтованого розвитку та розробити пропозиції для їх впровадження в діяльність сільськогосподарських підприємств; 

- удосконалити алгоритм оцінки аграрного ресурсного потенціалу з врахуванням впливу природно-кліматичного чинника та вагомості показників забезпеченості ресурсами;

- розробити модель оптимізації використання ресурсного потенціалу сільськогосподарськими підприємствами на основі врахування факторів внутрішнього та зовнішнього впливу.

Об’єктом дослідження є сучасні процеси формування й використання ресурсного потенціалу сільськогосподарськими підприємствами.
 Предметом дослідження є сукупність теоретичних, методичних та практичних аспектів економічної оцінки та ефективного використання ресурсного потенціалу сільськогосподарськими підприємствами.

Методи дослідження. Теоретичною та методичною основою дослідження є діалектичний метод пізнання та системний підхід до вивчення економічних явищ і процесів, наукові роботи вітчизняних і зарубіжних вчених-економістів з питань формування та використання ресурсів сільськогосподарського виробництва. Поставлені в дисертаційній роботі завдання розв’язувались із допомогою наступних методів, прийнятих в економічній науці: монографічний (при проведенні співставлення та деталізації даних аналізу ресурсозабезпеченості та ефективності використання ресурсного потенціалу сільськогосподарськими підприємствами), економіко-статистичний (при проведенні групувань та кореляційно-регресивного аналізу задля виявлення залежності валової продукції від забезпеченості окремими видами ресурсів), історичний (при аналізі еволюції теоретичних поглядів на сутність поняття потенціал сільськогосподарського підприємства), абстрактно-логічний (при формулюванні теоретичних узагальнень та висновків), соціологічний (при проведенні анкетного опитування) та розрахунково-конструктивний (при використанні даних типових господарств для розробки регіональних заходів). Обробка матеріалів дослідження здійснювалася з використанням сучасних інформаційних технологій та програм.

Інформаційно-нормативною базою дослідження та обґрунтування висновків і рекомендацій є чинні законодавчі та нормативно-правові акти, офіційні статистичні дані Державного комітету статистики України та Головного управління статистики у Луганській області, річна звітність та економічна інформація сільськогосподарських підприємств, інформаційно-аналітичні матеріали, науково-методичні розробки та власні дослідження. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в обґрунтуванні теоретико-методичних засад та прикладних рекомендацій з економічної оцінки та ефективного використання ресурсного потенціалу сільськогосподарськими підприємствами. Новизна одержаних результатів викладена у таких положеннях:
вперше:

· розроблено модель оптимізації використання ресурсного потенціалу сільськогосподарськими підприємствами на основі врахування факторів внутрішнього та зовнішнього впливу;
удосконалено:

· визначення поняття ,,ресурсний потенціал сільськогосподарського підприємства” як сукупність органічно взаємопов’язаних ресурсів сільського господарства, в процесі взаємодії яких за допомогою здібностей персоналу та впливу факторів зовнішнього середовища реалізується можливість виробництва продукції з метою отримання максимального прибутку і задоволення потреб населення; 
· алгоритм оцінки ресурсного потенціалу сільськогосподарських підприємств, який, на відміну від існуючих враховує вплив природно-кліматичного чинника та вагомість часткових індексів забезпеченості ресурсами, що дозволяє усунути основні недоліки індексного методу оцінки аграрного ресурсного потенціалу та підвищити достовірність його результатів; 
· комплекс заходів щодо формування ресурсного потенціалу сільськогосподарськими підприємствами на основі їх інноваційно-орієнтованого розвитку, який забезпечує підвищення ефективності використання ресурсів;
дістало подальшого розвитку:

· порівняльний аналіз методичних підходів до оцінювання аграрного ресурсного потенціалу та особливості їх практичного застосування;
· характеристика сучасного стану використання ресурсного потенціалу сільськогосподарськими підприємствами з врахуванням можливостей його покращення;
· проведення комплексної оцінки ресурсного потенціалу сільськогосподарських підприємств та здійснення рейтингового порівняння її результатів.
Практичне значення отриманих результатів полягає в тому, що теоретичні та методичні положення дисертаційної роботи доведено до рівня конкретних рекомендацій щодо оцінки аграрного ресурсного потенціалу та підвищення ефективності його використання. Результати наукових розробок, зокрема комплекс заходів щодо формування ресурсного потенціалу на основі інноваційно-орієнтованого розвитку, розроблена модель оптимізації його використання та удосконалений алгоритм оцінки можуть бути використані в практичній діяльності сільськогосподарських підприємств регіонів України. 
Теоретичні положення та інформаційно-аналітичні матеріали дисертації використовуються в навчальному процесі Луганського національного аграрного університету при викладенні дисциплін „Політична економія”, „Економічна теорія”, „Мікроекономіка”, „Макроекономіка” (довідка №16/214а від 28.02.2012). 

Результати досліджень і пропозиції автора щодо процесів формування та використання ресурсного потенціалу схвалені та прийняті до практичного застосування Головним управлінням агропромислового розвитку облдержадміністрації Луганської області при розробці Програм економічного і соціального розвитку Луганської області на 2011-2012 роки (довідка                 № 13-4/133 від 21.09.2012 р.), управлінням агропромислового розвитку Біловодської райдержадміністрації при розробці Програм соціально-економічного розвитку Біловодського району на 2011-2012 роки (довідка № 130 від 28 серпня 2012 р.), а також використовуються в господарській діяльності сільськогосподарських підприємств Луганської області: СТОВ „АБТ” (акт впровадження № 53 від 14.05.2012 р.) та ФГ „Незалежність” Біловодського району (акт впровадження № 41 від 14.05.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійною науковою працею та містить отримані автором результати, які вирішують наукову проблему економічної оцінки та можливостей підвищення ефективності використання ресурсного потенціалу сільськогосподарських підприємств. Результати наукових досліджень, висновки та пропозиції, викладені в дисертації, отримані автором особисто. 

Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертації та результати досліджень доповідались і обговорювались на щорічних звітних науково-практичних конференціях за підсумками роботи професорсько-викладацького складу, наукових співробітників і аспірантів Луганського національного аграрного університету (2010-2012 рр.); VIII Міжнародній науково-практичній Інтернет-конференції „Розвиток України в XXI столітті: економічні, соціальні, екологічні, гуманітарні та правові проблеми” (5 жовтня 2010 р., м. Тернопіль, Тернопільський національний економічний університет);                     V Міжнародній науково-практичній конференції „Маркетингові технології в умовах інноваційного розвитку економіки” (9-11 грудня 2010 р.,                        м. Хмельницький, Хмельницький національний університет); II Всеукраїнській заочній науковій конференції „Актуальні питання сучасної економіки”           (20-21 січня 2011 р., м. Умань, Уманський національний університет садівництва); IV Міжнародній науково-практичній конференції „Сучасні тенденції соціально-економічного розвитку України” (12-13 травня 2011 р.,      м. Кам’янець-Подільський, Кам’янець-Подільський національний університет ім. Івана Огієнка); III Міжнародній науково-практичній конференції „Маркетингове забезпечення продовольчого ринку України” (17-18 травня   2011 р., м. Полтава, Полтавська державна аграрна академія); Міжнародній науково-практичній Інтернет-конференції „Наукові засади сталого розвитку економіки” (16-17 червня 2011 р., м. Тернопіль, Тернопільський інститут агропромислового виробництва); IV Міжнародній науково-практичній конференції „Сучасні національні економічні моделі: проблеми та перспективи розвитку” (22-24 грудня 2011 р., м. Сімферополь, Кримський інститут бізнесу); Всеукраїнській науково-практичній конференції молодих учених, аспірантів і студентів „Підвищення конкурентоспроможності виробничого потенціалу сільського господарства в умовах сталого розвитку” (4-5 квітня 2012 р.,            м. Харків, Харківський національний аграрний університет                                ім. В. В. Докучаєва); IV Міжнародній науково-практичній конференції „Маркетингове забезпечення продовольчого ринку України” (15-16 травня   2012 р., м. Полтава, Полтавська державна аграрна академія).
Публікації. За результатами наукових досліджень автором опубліковано 16 наукових праць загальним обсягом 5,36 друк. арк., які містять основні положення дисертації; з них 9 статей у спеціалізованих наукових фахових виданнях загальним обсягом 3,6 друк. арк.

Структура та обсяг дисертації. Структура дисертаційної роботи підпорядкована темі та меті дослідження і визначається їх межами. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, який включає 236 найменувань, 21 додаток. Дисертаційна робота викладена на 195 сторінках основного тексту, містить 69 таблиць, 12 рисунків.

ВИСНОВКИ

У дисертації подано нове вирішення важливої наукової проблеми економічної оцінки ресурсного потенціалу сільськогосподарських підприємств та можливостей підвищення ефективності його використання, що дозволило сформулювати наступні науково-теоретичні і практичні висновки, які характеризують сутність вирішених завдань відповідно до мети дослідження. Зокрема:

1. На основі проведеного аналізу теоретико-методологічних підходів до визначення поняття ,,ресурсний потенціал сільськогосподарського підприємства” доведено, що воно визначається сукупністю органічно взаємопов’язаних ресурсів сільського господарства, в процесі взаємодії яких за допомогою здібностей персоналу та впливу факторів зовнішнього середовища реалізується можливість виробництва продукції з метою отримання максимального прибутку і задоволення потреб населення. 

При цьому виділені його основні характерні особливості: залежність від наявних ресурсів сільськогосподарського підприємства та суб’єктивних складових; цільова спрямованість реалізації аграрного ресурсного потенціалу; взаємозв’язок даного поняття з реальними можливостями підприємства, які формуються не лише під впливом чинників внутрішнього, але й зовнішнього середовища. 

2. У результаті узагальнення відомих науково-теоретичних підходів до обґрунтування структурних елементів аграрного ресурсного потенціалу виявлено, що оскільки базовими ресурсами виробництва є природні, трудові та матеріальні, то отже вони передусім і є структурними елементами аграрного ресурсного потенціалу. Ресурс системи управління, просторові, інформаційні та фінансові ресурси є допоміжними складовими ресурсного потенціалу сільськогосподарських підприємств та виступають передумовою раціонального використання основних елементних складових. 
3. При проведенні аналізу теоретико-методичних підходів до оцінки ресурсного потенціалу сільськогосподарських підприємств, виокремлені найбільш поширені методологічні напрямки, в основі яких лежать: статистичні моделі, стандартизовані значення забезпеченості господарств окремими видами ресурсів, метод експертних оцінок та вартісна оцінка земельних, матеріальних та трудових ресурсів.

При цьому доведено, що кожний з методів має як суттєві переваги, так і недоліки. Тому з огляду на багатогранність об’єкта дослідження та проведеної порівняльної характеристики існуючих методів вважаємо, що оцінювання ресурсного потенціалу сільськогосподарських підприємств повинно базуватись на системному підході, при цьому обрання конкретного методу оцінки буде залежати від поставлених цілей суб’єкта оцінки та наявності інформаційної бази. 

4. У результаті аналізу показників ефективності використання складових ресурсного потенціалу сільськогосподарських підприємств за 2007-2011 рр. в цілому виявлено тенденцію до їх підвищення, що в основному, пояснюється збільшенням виробництва валової продукції на 11% по Луганській області. Так, за досліджуваний період спостерігалось підвищення значень вартісних показників ефективності використання земельних та трудових ресурсів. При цьому фондовіддача по Луганській області за даний період скоротилась на 22,2%, матеріаловіддача – на 46,6% при збільшенні рівня рентабельності як основних засобів (на 15,5%), так і матеріальних оборотних засобів (на 22,2%). Не зважаючи на це, ефективність використання всіх сільськогосподарських ресурсів в 2011 р. була значно меншою від рівня 1990 р. та суттєво поступалася аналогічним середнім значенням показників по країні. 

Встановлено, що низькі показники ефективності використання аграрного ресурсного потенціалу сільськогосподарських підприємств Луганської області порівняно з аналогічними показниками по країні, пояснюються, з одного боку несприятливими агрокліматичними умовами, а з іншого - значно меншими показниками ресурсозабезпеченості. Якісне оновлення та нарощування ресурсного потенціалу для сільськогосподарських підприємств з врахуванням впливу природно-кліматичного чиннику – єдиний вихід з затяжного кризового стану.

5. Як довели результати вартісного аналізу за 2007-2011 рр. спостерігається тенденція до зниження показників ресурсовіддачі (на 11,6% та 16,1% відповідно) при значному збільшенні показника отриманого прибутку в розрахунку на 1000 грн. ресурсного потенціалу. При цьому показники ефективності використання аграрного ресурсного потенціалу по сільськогосподарських підприємствах Луганської області значно поступаються середнім показникам по Україні. 

Згідно результатів проведення індексного методу виявлена пряма залежність між інтегральним показником ресурсозабезпеченості та ефективністю використання наявного ресурсного потенціалу сільськогосподарських підприємств.

За допомогою кореляційно-регресивного аналізу доведено, що одним з найбільш важливих резервів підвищення ефективності використання ресурсного потенціалу сільськогосподарських підприємств є вдосконалення його структури: варіація виходу валової продукції у зв’язку зі зміною обраних факторів ресурсозабезпеченості сільськогосподарських підприємств складає 59,6%. При цьому 29,1% із загального коливання розміру валової продукції пояснюється рівнем матеріалозабезпеченості сільськогосподарських підприємств, 17,0% - наявністю трудових ресурсів з розрахунку на 1000 га сільськогосподарських угідь, 10,5% - варіацією якості ґрунту та 3,0% - рівнем фондозабезпеченості в розрахунку на 100 га сільськогосподарських угідь. 

При цьому, оскільки на результативність аграрного виробництва впливають не лише внутрішні, але й з зовнішні чинники, за результатами експертної оцінки визначено значний резерв підвищення ефективності використання ресурсного потенціалу сільськогосподарських підприємств за умови сприятливого впливу факторів мікро- та макросередовища.

6. За результатами комплексної рейтингової оцінки, виявлено, що враховуючи вплив біокліматичного потенціалу та різну вагомість показників ресурсозабезпеченості, прослідковується наявність суттєвих відмінностей у рейтинговій оцінці ресурсозабезпеченості та ефективності використання ресурсного потенціалу сільськогосподарськими підприємствами різних районів Луганської області, які отримані за рахунок традиційного індексного аналізу та запропонованої методики. 

7. У результаті проведеного аналізу визначено, що найоптимальнішим із можливих напрямків розвитку сільськогосподарських підприємств є інноваційний. При цьому в його основі знаходяться взаємообумовлюючі складові: організаційно-економічні, соціальні та техніко-технологічні інновації. Так, за рахунок проведення аналітичних розрахунків доведено, що збільшення врожайності сільськогосподарських культур, відповідно валового збору та підвищення ефективності використання ресурсного потенціалу сільськогосподарських підприємств можливе за рахунок внесення науково обґрунтованої дози азотно-фосфорно-калійних добрив (NPK). При цьому збільшення прибутковості для СТОВ ,,АБТ” та ФГ ,,Незалежність” при внесенні науково обґрунтованої дози NPK під посіви соняшнику дорівнює 1430,44 грн./га та 1039,93 грн./га відповідно.

Враховуючи особливості фондозабезпеченості сільськогосподарських підприємств та науково доведену необхідність переходу вітчизняного аграрного виробництва на якісно новий рівень господарювання, запропоноване оновлення застарілої машинно-тракторної бази. Як показав проведений аналіз, як з економічної, так і з технологічної точок зору доцільним є заміна тракторів марки К-700, які використовують для обробітку ґрунту, як в ФГ ,,Незалежність”, так і в СТОВ ,,АБТ”, трактором марки Case IH Magnum 215. При цьому його придбання на умовах лізингу має ряд організаційних та економічних переваг, порівняно з банківським кредитом.

Оскільки результативність будь-яких нововведень із підвищення рівня використання ресурсного потенціалу прямо залежить від людського чинника, запропоновано ряд змін організаційного спрямування в сільськогосподарських підприємствах: забезпечення обов’язкового співставлення темпів зміни рівнів продуктивності і оплати праці, підвищення тарифних ставок і посадових окладів до рівня, який відповідає оптимальному співвідношенню між кількістю та якістю вкладеної праці, підтримку умов змагання за найкращі результати виробничої діяльності.

8. Запропоновано використання удосконаленого алгоритму оцінки ресурсозабезпеченості сільськогосподарських підприємств на основі введення в формулу розрахунку сукупного рівня ресурсозабезпеченості індексу забезпеченості біокліматичними ресурсами та відповідних коефіцієнтів еластичності. При цьому розроблений алгоритм оцінки аграрного ресурсного потенціалу складається з наступних послідовних етапів: 

- визначення основних завдань оцінки ресурсного потенціалу сільськогосподарських підприємств (районів, областей);

- формування інформаційної бази для проведення оцінки;

- визначення часткових показників ресурсозабезпеченості аграрного ресурсного потенціалу;

- розрахунок сукупної величини ресурсозабезпеченості об’єкта оцінки;

- визначення індексу ефективності використання наявного аграрного ресурсного потенціалу;

- формулювання висновків та визначення можливостей для розвитку та підвищення досягнутого рівня ефективності аграрного ресурсного потенціалу.

9. Вперше розроблено та впроваджено економіко-математичну модель оптимізації використання ресурсного потенціалу сільськогосподарських підприємств з врахуванням дії факторів як внутрішнього, так і зовнішнього (ринкового) середовища. У результаті розраховані підвищені показники валового прибутку (на 152,6 та 971,2 тис. грн.), рівня рентабельності (на 3,2% та 7,4%), прибутку з розрахунку на 1000 грн. ресурсного потенціалу (на 13,5% та 18,1%), ресурсовіддачі (на 2,3% та 5,1%) порівняно з отриманими СТОВ ,,АБТ” та ФГ ,,Незалежність” в 2011 р. відповідно. 
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