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ВВЕДЕНИЕ

Актуальность темы. В каждой стране социально-экономическая система в разной степени регулируется государством в лице органов государственного управления и местного самоуправления. Главная цель этого регулирования - соблюдать интересы государства, общества в целом, социально незащищенных слоев населения, следить за тем, чтобы в условиях экономической свободы  не были ущемлены интересы регионов, социальных групп, отраслей, предпринимателей, частных лиц. 

Государству инвестиции необходимы для поддержки социально-культурной сферы, науки, образования, здравоохранения и окружающей среды и для укрепления их материально-технической базы. Для достижения этой  цели государство определяет меры по стимулированию деятельности субъектов хозяйствования, поддержке и поощрению отечественных производителей и иностранных инвесторов для создания новых рабочих мест, повышению инвестиционной активности и реализации важнейших целевых программ развития.

В настоящее время  проблемы инвестиций, их социальная направленность, анализ  эффективности, инвестиционная привлекательность регионов являются предметом изучения достаточно большого круга известных отечественных  –  Л. А. Батурина, И.  А.  Бланка,  В. И. Бутова,  Ю.  Н.  Гладкого,  В.  В.  Дорофиенко,  А.  Б.  Идрисова,  С.  В.  Картышева, В. М. Лобаса, Я. А. Лудченко, Л. И. Нейковой, А. А. Пересады,                       В. Л. Пилюшенко,   А.  С. Поважного,   А.  В. Постникова,   В. П. Савчука,   Д. М. Черванева, А. И. Чистобаева [8,15,23,34,53,75,79,119,120,122,131,149] и зарубежных ученых – Г. Александера, Дж. Бейли, В. Беренса, Б. Гэмми,       С. Уолла, П. Хавранека, У. Хорнби, У. Шарпа, Г. Шмалена и др.    [11,147,154, 155]. 

Отдавая надлежащее значимости таких исследований для системы государственного управления, следует отметить, что не получили достаточного освещения вопросы, посвященные комплексному анализу социальных направлений государственной инвестиционной политики. Специфика регионального управления обуславливает важность переосмысления положений инвестиционной деятельности и, прежде всего, тех вопросов, которые связаны с пониманием роли государственных инвестиций в жизнедеятельности общественной системы в общем, с выявлением возможностей их использования для решения воспроизведенных проблем, с разработкой методологических подходов к организации процесса регулирования, а именно определения социальных направлений государственной инвестиционной политики в современных условиях. 

Связь работы с научными программами, планами, темами. Диссертационная работа выполнена согласно плана научно-исследовательских работ Донецкого государственного университета управления по теме: "Ринкове реформування управління економікою України: регіональний аспект" (№ державної реєстрації 0100U003069 1999-2004 р.р.), раздел "Механізм ринкового управління економікою", в рамках которой автором разработаны теоретические положения и практические рекомендации, направленные на формирование и оценку социальных направлений государственной инвестиционной политики в регионе. 

Цель и задачи исследования. Цель исследования состоит в разработке методологических и практических положений формирования и оценки социальных направлений общегосударственной и региональной инвестиционной политики на основе применения метода экспертных оценок для обоснования и принятия решений органами государственной власти. 

Для достижения заявленной цели были поставлены следующие задачи: 

теоретически осмыслить суть и содержание государственной инвестиционной поддержки социально-экономических процессов;  

исследовать инвестиции как объект государственного регулирования: виды, органы, процесс реализации в условиях трансформационного периода и социально-ориентированной деятельности в регионе;  

систематизировать опыт государственного регулирования инвестиционной деятельности в странах с развитой рыночной экономикой для определения возможностей его использования в Украине;  

раскрыть содержание и ключевые положения, а также направления социальной ориентации инвестиционной деятельности промышленного региона; 

адаптировать имитационные модели инвестиций социальной ориентации в систему регионального управления; 

разработать методическое обеспечение принятия решений в системе государственного управления с использованием метода экспертных оценок для выбора социальной сферы инвестирования;   

оценить социальную эффективность инвестирования в информационные технологии государственного управления. 

Объект исследования  – процесс реализации и оценки социальных инвестиционных проектов. 

Предмет исследования – закономерности и методы, с помощью которых  государство обеспечивает интересы предпринимательства и граждан в социально направленных инвестиционных процессах. 

Методы исследования. Методологической основой исследования были фундаментальные положения экономической теории, науки управления, законы функционирования рыночной экономики и государственного управления. Для решения отдельных задач применялись такие методы: критический обзор и обобщение теоретических исследований – для выяснения проблем государственной инвестиционной политики и ее социальных направлений; синтез и анализ действующих законов и нормативно-правовых актов – для определения созданных государством возможностей и ограничений инвестиционной деятельности в стране и регионе; качественный и количественный системный подход на уровне региона и государства – для формирования представления о комплексе социальной инвестиционной политики; имитационное моделирование – для обоснования и расчета параметров моделей "индивидуальных инвестиций в образование", “инвестиций фирмы в работников", "самоинвестирование человека на протяжении своей жизни"; экономический анализ – для определения социального эффекта от образования, индивидуальных и общественных выгод, а также затрат на получение образования; экспертная оценка – для выявления основных тенденций государственного инвестирования в социальные проекты. 
Научная новизна полученных результатов работы состоит в теоретическом обосновании и разработке методических положений отбора и оценки социально перспективных инвестиционных проектов при формировании государством региональной социально-экономической политики. 

Впервые:

определены методология и методы выявления приоритетов государственной инвестиционной политики в социальной сфере промышленного региона, основанные на возможностях объективной оценки статистической информации об инвестиционной привлекательности региона;
разработаны методические основы прогнозных оценок, которые вместе с аналитическими методами рекомендуется использовать для выбора социальных направлений государственной инвестиционной политики.
Получили дальнейшее развитие:

структура моделей инвестиционной социальной ориентации в региональной политике включением в нее "индивидуальных инвестиций в образование", "инвестиций фирмы в работников", "самоинвестирования человека в течение своей жизни";

модификация методов прогнозирования, в частности метода экспертных оценок, на основе их адаптации к конкретным условиям решения государством   социальных инвестиционных задач.

Усовершенствована:

методическая база определения социальной и экономической эффективности инвестиций в информационные технологии системы государственного регионального управления.

Практическое значение полученных результатов состоит в том, что основные положения диссертации доведены до уровня конкретных предложений по совершенствованию процесса выбора социальных направлений государственной инвестиционной политики. Предложенные методические положения базируются на методе априорного моделирования (экспертных оценок), что позволяет органам государственного управления формировать эффективную инвестиционную политику в регионе в условиях неопределенности. 

Основные результаты исследований использованы при подготовке "Программы экономического и социального развития Донецкой области на 2005 год" (справка от 04.02.2005 № 10/17я-0209 Донецкой областной государственной администрации), обосновании программы развития города (справка от 30.03.2005 № 01-15/472 Донецкого городского совета), а также при преподавании курсов "Инвестиционная политика регионов", "Рынок и управление", "Власть и управление" в Донецком государственном  университете управления Министерства образования и науки Украины (справка от  25.03.2005 № 01-12/168).  

Личный вклад соискателя. Основные идеи и разработки, выполненные в рамках диссертационной работы и представленные в данном исследовании, в частности те, что характеризуют научную новизну и практическую значимость, принадлежат автору. К ним относятся: идея исследования социального аспекта инвестиционного процесса, разработка и адаптация имитационных моделей инвестиций социальной ориентации, методологические положения по применению метода экспертных оценок в процессе выбора социальных проектов для инвестирования. 

Апробация результатов диссертации. Основные положения диссертации были представлены и обсуждались  на научных семинарах кафедры "Общий и административный менеджмент" Донецкого государственного университета управления, международных, всеукраинских конференциях. Среди них на I Международной научно-практической конференции "Сучасні проблеми управління" (г. Киев, 2001),                            ІІ Международной, третьей всеукраинской научной конференции студентов и молодых ученых "Управління розвитком соціально-економічних систем: глобалізація, підприємництво, стале економічне зростання" (г. Донецк, 2002), ІІІ Международной научно-практической конференции "Стратегия и тактика развития производственно-хозяйственных систем" (г. Гомель, 2003), Международной конференции студентов, аспирантов и молодых ученых "Ломоносов-2003" (г. Москва, 2003), Международной научно-теоретической конференции студентов, аспирантов и молодых ученых "Соціально - економічні, політичні та культурні оцінки і прогнози на рубежі двох тисячоліть" (г. Тернополь, 2003), IV Международной научно-методической конференции "Менеджмент малого и среднего бизнеса: проблемы, обучение, перспективы" (г. Севастополь, 2004), ІІ Международной научно-практической конференции "Социально-экономические реформы в контексте европейского выбора Украины" (г. Днепропетровск, 2005) и др.

Публикации. Основные результаты исследования опубликованы в              22 научных работах (в специализированных изданиях – 5), среди них 5 статей – в научных журналах и 7 – в сборниках научных работ, 10 публикаций – в материалах научных конференций. Общий объем публикаций составляет     5,76 п.л., из них лично автору принадлежит 5,26 п.л. 
Заключение

В диссертационной работе на базе проведенных научных исследований решена актуальная научная задача обоснования методических подходов к формированию и оценке социальных направлений региональной инвестиционной политики, которая имеет существенное значение для науки государственного управления и практического обеспечения инвестиционной поддержки одной из наиболее значимых для общества сфер.

1. Формирование современной системы государственного и регионального управления,  эффективное функционирование социальной сферы при условиях ограниченного бюджетного финансирования вызывает необходимость разработки методологических и практических подходов оценки направлений социальной инвестиционной деятельности для обеспечения стабильного развития общества. 

2. Исследование законодательных и нормативных актов государственного регулирования инвестиционной и социальной деятельности в стране, определение форм осуществления инвестиций, полномочий органов управления инвестиционным процессом на государственном и региональном уровнях дает возможность установить и структурировать основных потребителей и источники инвестиционных ресурсов, а также  выделить социальный эффект.

3. На основе анализа опыта развитых стран – Великобритании, Германии, США, Японии – были определены регулирующие функции государства; основные льготы: налоговый кредит, скидки и субсидии для создания благоприятных условий инвестиционной деятельности; определены результативные инвестиционные модели для их применения в государственной и региональной политике Украины. 

4. Систематизация внутренних и внешних источников привлечения средств, дифференциация их по отраслям, анализ динамики поступающих инвестиций, оценка имеющегося потенциала доказали привлекательность региона для инвестирования. Мониторинг реализуемых проектов позволил определить их социальные аспекты: сохранение и создание новых рабочих мест, улучшение условий работы сотрудников, снижение уровня производственного травматизма, уменьшение выбросов в атмосферу, переработку промышленных отходов, что дало возможность определить социально весомые региональные направления инвестирования.  

5. Предложение и адаптация имитационных моделей инвестиций социальной ориентации в региональной политике ("индивидуальных инвестиций в образование", "инвестиций фирмы в работников", "самоинвестирование человека на протяжении своей жизни") к условиям предприятий и организаций региона позволяет определить социальный эффект, индивидуальные и общественные выгоды и затраты и на этой основе выделить одно из ключевых направлений инвестиционной поддержки – образование. В рамках модели "инвестиции из негосударственных пенсионных фондов" раскрыто государственное регулирование этих инвестиционных ресурсов, которые после их использования будут  содействовать увеличению размера пенсий, то есть улучшению социального положения неработающих членов общества региона. 

6. Обоснован и предложен метод априорного моделирования для определения направлений инвестирования в социальную сферу и доказана целесообразность его применения как более доступного, универсального и такого, который позволяет принимать качественные управленческие решения на практике. 

7. Разработанные методические положения организации экспертной оценки инвестиционных проектов социальной сферы, которые содержат определение цели, выбор метода опроса, формирование группы экспертов с учетом количественных и качественных ограничений, разработку экспертных карт социальной направленности, математическую обработку данных, и предложенный алгоритм целесообразно применять для получения необходимой информации об альтернативных возможностях развития сфер социальной направленности, принятия управленческих решений органами государственной власти при отсутствии или за неимением статистических данных. 

8. Внедрение разработанных научных положений и рекомендаций в деятельность государственных органов на региональном уровне позволяет, как доказали результаты их реализации, осуществлять в оптимальный срок формирование и оценку социальных направлений инвестирования, повышать качество и эффективность управленческих решений, сокращать время на их принятие, разрабатывать научно обоснованные программы развития городов и оказывать содействие рациональному составлению бюджета области. 
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