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ВСТУП

Актуальність теми. Туризм як вид економічної діяльності набуває дедалі більшого значення для економіки України. На його долю припадає близько 10% виробленого у світі валового продукту та 30% світової торгівлі послугами. Близько 11% світових споживчих витрат і 7% світових капіталовкладень спрямовані у туристичну галузь. Кількість міжнародних туристичних мандрівок постійно зростає, відповідно доходи від туристичних послуг також підвищуватимуться прискореними темпами і за припущеннями у 2020 р. можуть зрости до 2 трлн. дол. США, а витрати на одну подорож – до 1248 дол. [47]. За даними Всесвітньої туристичної організації (ВТО), зараз щорічно подорожує понад 800 млн осіб, до 2020 р. кількість туристів має досягати 1561,1 млн осіб.
Збільшення туристичних потоків стимулює розвиток тих галузей, які беруть участь у їх обслуговуванні, сприяє зростанню валового внутрішнього продукту і підвищенню життєвого рівня населення країни. 

У більш, ніж в 40 країнах світу туризм є основним джерелом надходжень до національного бюджету, а в 70 – однією з трьох його основних статей. В економіці України туризм займає незначне місце: частка туристичної галузі в обсязі внутрішнього валового продукту держави становить близько 2% [51].

Розвиток туристичних підприємств обумовлює удосконалення системи управління витратами, оскільки витрати є основним чинником впливу на прибутковість, підвищення конкурентоспроможності та економічну стабільність. Така система управління потребує достовірної та вчасної інформації, джерелом якої є система бухгалтерського обліку та економічного аналізу.

Тому необхідна розробка комплексної системи обліково-аналітичного забезпечення управління витратами на підприємствах туристичної галузі, яка надаватиме інформаційну підтримку прийняття управлінських рішень.

Облік витрат та аналіз собівартості продукції, робіт і послуг були предметом дослідження багатьох вітчизняних науковців, зокрема: Білухи М.Т., Бланка І.О., Бондаря М.І., Бородкіна О.С., Бутинця Ф.Ф., Бутка А.Д., 
Валуєва Б.І., Вериги Ю.А., Герасимовича А.М., Голова С.Ф., Гуцайлюка З.В., Кужельного М.В., Кузьмінського А.М., Куцика П.О., Ластовецького В.Є., Лігоненко Л.О., Линника В.Г., Мазаракі А.А., Мниха Є.В., Митрофанова Г.В., Нападовської Л.В., Озерана В.О., Осадчого Ю.І, Пилипенка І.І., Пушкаря М.С,  Рудницького В.С., Сопка В.В., Чернелевського Л.М., Чумаченька М.Г., Шевчука В.О. та ін. 

Питання розвитку туристичної галузі в цілому та удосконалення обліку витрат туристичних підприємств є предметом наукових досліджень 
Балченко З.А., Гуляєва В.Г., Ткаченко Т.І.,  Король С.Я., Мельниченко С.В., Сметанко О.В., Пожарицька І.М.,  Яновська Н.В. та ін. 

Згадані проблеми знайшли відображення у працях зарубіжних вчених: 
Анджан К.Я., Андерсен X.,  Бургунова Г., Басманов І.А., Баширов А.А.,  Безруких П.С., Балабанов А., Друрі К., Каморджанова Н., Каримов В., 
 Козирєва Т., Палій В.Ф., Родигин Л., Соколов Я.В., Сухов Р., Хенсен Д.Р., Хонгрен Ч.Т. та ін.

Визнаючи вагомий науковий доробок вітчизняних та зарубіжних вчених і практиків, варто зауважити, що питання обліку витрат та аналізу собівартості туристичного продукту потребують подальших досліджень, спрямованих на створення цілісної інформаційної системи прийняття ефективних управлінських рішень туристичних підприємств. Існуюча система обліку витрат діяльності туристичних підприємств не забезпечує належного управління витратами та економічно доцільного калькулювання наданих послуг.

Актуальність викладених проблем та недостатній рівень дослідження теоретичних, організаційно-методичних та практичних питань з обліку витрат та аналізу собівартості туристичного продукту обумовили вибір теми дисертаційної роботи.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу виконано відповідно до плану науково-дослідних робіт Київського національного торговельно-економічного університету за темою «Бухгалтерський облік на підприємствах туристичної індустрії», номер державної реєстрації 0110U000688 (особисто автором удосконалено класифікацію витрат на формування туристичного продукту; розроблено форми бюджетів витрат з урахуванням; удосконалено методичні підходи до обліку витрат в інформаційній системі управління туристичним підприємством).

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є поглиблення теоретико-методичних засад обліку витрат та аналізу собівартості туристичного продукту та розробка практичних рекомендацій щодо їх удосконалення. Відповідно до поставленої мети в дисертаційній роботі сформульовано такі завдання:

· розкрити організаційні особливості діяльності туристичного підприємства та на їх основі запропонувати удосконалену структуру витрат та методичні підходи до калькулювання собівартості туристичного продукту;

· узагальнити підходи до тлумачень облікової сутності понять «витрати діяльності туристичного підприємства» та «витрати на формування туристичного продукту», що містяться в літературних джерелах, нормативних актах та сформулювати пропозиції щодо удосконалення їх змісту як об’єктів обліку й аналізу;

· на основі оцінки і систематизації існуючих критеріїв групування витрат розробити пропозиції для застосування їх у практиці обліку та аналізу діяльності туристичних підприємств;

· дати критичний аналіз організації існуючої системи обліку витрат на туристичних підприємствах та розробити пропозиції щодо її удосконалення;

· дати критичну оцінку методичним підходам до обліку витрат на формування туристичного продукту, які використовуються підприємствами туристичної галузі та запропонувати напрями їх удосконалення;

· розробити пропозиції для застосування в практичній діяльності щодо вдосконалення форм внутрішньої звітності за цільовим спрямуванням, яка містить інформацію для більш повного задоволення потреб управління конкретних користувачів;

· розкрити методичні підходи до аналізу витрат на основі вітчизняних літературних джерел та запропонувати напрями їх удосконалення з урахуванням специфіки діяльності туристичного підприємства на основі зарубіжного досвіду;

· розробити та науково обґрунтувати систему аналітичних показників з метою контролю за рівнем собівартості туристичного продукту та її оптимізації;

· запропонувати процедурно-процесуальну побудову механізму раціоналізації витрат за факторними моделями при здійсненні туристичної діяльності.

Об’єктом дослідження є процес обліку витрат та аналізу собівартості туристичних підприємств.

Предметом дослідження є сукупність теоретико-методичних і практичних аспектів обліку витрат та аналізу собівартості туристичного продукту в системі управління туристичними підприємствами.

Методи дослідження. У процесі виконання дисертаційної роботи були використані такі методичні прийоми та способи дослідження: метод класифікації (під час розгляду складу витрат на формування туристичних продуктів, видів собівартості, видів калькуляції, методів калькулювання); метод економіко-статистичного аналізу, причинно-наслідкового зв’язку (під час дослідження організаційно-технологічних особливостей діяльності туристичних підприємств та визначення їх впливу на побудову обліку  витрат); спостереження та анкетування (для збору аналітичних даних про витрати туристичних підприємств); табличний і графічний методи (для наочного представлення даних); аналітичне групування (при дослідженні сутності методів калькулювання та встановлення їх переваг і недоліків); метод синтезу (для узагальнення результатів аналізу витрат туристичного підприємства).

Інформаційною базою дослідження стали нормативно-правові акти України, офіційні матеріали Державної служби статистики України, фінансова та внутрішня звітність досліджуваних підприємств – туристичних операторів м. Києва. 

Наукова новизна одержаних результатів дисертаційної роботи полягає в теоретико-методичному обґрунтуванні, розробці, апробації та практичному вирішенні завдань, пов’язаних з удосконаленням системи обліку витрат та аналізу собівартості туристичного продукту. Одержані результати, які становлять наукову новизну, полягають у такому:

вперше:

- розроблено концептуальну модель обліково-аналітичного забезпечення управління витратами і калькулювання собівартості туристичного продукту, що відображає сукупність взаємопов'язаних елементів (об’єктів, методів та функцій) як цілісний і безперервний процес формування ефективної системи обліку та аналізу витрат з метою формування граничної ціни на туристичний продукт, що дозволить підвищити прибутковість діяльності та конкурентоспроможність туристичного продукту туристичних операторів на внутрішніх і зовнішніх ринках;

удосконалено:
· класифікацію витрат шляхом введення нових класифікаційних ознак: «за основними видами турів», «за місцем споживання», «за особливістю процесу формування туристичного продукту», «за доцільністю витрачання» для розширення інформаційної бази з метою розробки бюджетів за центрами відповідальності, подальшого їх аналізу та прийняття управлінських рішень;

· методичні підходи до обліку витрат на формування туристичного продукту шляхом побудови інтеграційної моделі різних рівнів витрат та розробки системи субрахунків, що дозволить ідентифікувати інформацію кожного з напрямів здійснення витрат туристичного підприємства;

· організацію обліку витрат шляхом розробки калькуляційної картки, яка включає розрахунки виробничої собівартості, собівартості реалізованого туристичного продукту, повної собівартості та картки замовлення з виділенням відхилення за кожним замовленням з метою дотримання норм витрат, виявлення непродуктивних та економічно недоцільних витрат діяльності туристичного підприємства; 

· методичні та організаційні підходи до розробки бюджетів витрат на формування туристичного продукту, орієнтовані на інформаційні потреби менеджерів різних рівнів, а саме: розроблено форми бюджетів прямих та непрямих витрат, загальні бюджети доходів та витрат по турах та контрольні бюджети з урахуванням особливостей діяльності туристичних підприємств, що сприятиме підвищенню оперативності та якості прийняття управлінських рішень; 

набули подальшого розвитку:

· понятійно-категоріальний апарат, зокрема, «витрати діяльності туристичного підприємства, «витрати на формування туристичного продукту» та склад їх основних елементів відповідно до процесу їх формування  з метою забезпечення процесу управління достовірною інформацією;

· структура номенклатури статей витрат з урахуванням специфіки діяльності туристичних підприємств, що сприятиме підвищенню достовірності обчислення собівартості туристичного продукту;

· організаційні аспекти обліку витрат на формування собівартості туристичного продукту шляхом постановки задач на основі використання сучасних інформаційних систем і технологій, що сприятиме отриманню оперативної  інформації про стан витрат туристичного підприємства;
· методичні підходи до аналізу витрат на формування туристичного продукту з урахуванням особливостей галузі, що дозволить удосконалити структуру собівартості туристичного продукту та сприятиме ефективному використанню ресурсів туристичних підприємства з урахуванням сезонних коливань та досягнення економічного ефекту шляхом раціоналізації витрат.
Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає в розробці та обґрунтуванні конкретних пропозицій щодо вдосконалення існуючої системи обліку та способів калькулювання собівартості туристичного продукту з використанням сучасних інформаційних систем і технології в управлінні туристичним підприємством. 

Впровадження запропонованих методичних рекомендацій забезпечить адекватне облікове відображення витрат на підприємствах туристичної галузі та дозволить своєчасно отримати інформацію для потреб управління. Основні результати дослідження знайшли практичне застосування в діяльності туристичних підприємств. Так, на ТОВ «ПоліТревел» прийнято до впровадження методику аналітичного забезпечення управління собівартістю туристичного продукту (довідка про впровадження № 92 від 03.05.2012); на ТОВ «Альянс М» запроваджено методику бюджетування (довідка про впровадження № 777/12 від 04.05.2012); ТОВ «Туристична фірма «РТК»» прийняло до використання методику інформаційного забезпечення для прийняття ефективних управлінських рішень при формуванні туристичних продуктів (довідка про впровадження № 12 від 03.05.2012).

Запропоновані методичні рекомендації щодо обліку витрат та калькулювання собівартості туристичного продукту прийнято до розгляду Методологічною радою з бухгалтерського обліку при Міністерстві фінансів України (довідка № 31-08420-07/23-17/12194 від 15.05.2012).

Теоретичні положення, викладені в дисертаційній роботі, застосовуються в навчальному процесі Київського національного торговельно-економічного університету при викладанні навчальних дисциплін “Бухгалтерський облік”, “Бухгалтерський облік у торгівлі і ресторанному господарстві”, “Управлінський облік”.

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаним науковим дослідженням. Всі розробки та пропозиції, що містяться в роботі, виконані особисто здобувачем. У дисертаційній роботі використані лише ті ідеї та положення, які є результатом особистої роботи здобувача та полягають у дослідженні комплексу питань, пов’язаних з удосконаленням обліку витрат та аналізу собівартості туристичного продукту.
Апробація результатів. Основні результати дослідження пройшли апробацію шляхом обговорення і дістали позитивну оцінку науковців на міжнародних науково-практичних конференціях: «Проблеми і перспективи розвитку вітчизняного внутрішнього і в’їзного туризму: природна і матеріально-технічна база, економічна і соціальна ефективність» (м. Донецьк, 6–7 травня 2008 р.), «Дослідження та оптимізація економічних процесів» (м. Харків, 3–5 грудня 2008 р.), «Аспекти стабільного розвитку економіки в умовах ринкових відносин» (м. Умань, 5–6 червня 2009 р.), «Роль і місце бухгалтерського обліку, контролю й аналізу в розвитку економічної науки та практики» (м. Київ, 14 травня 2010 р.), «Інформаційні системи і технології в економіці» (м. Київ, 3–4 березня 2011 р.), «Готельно-ресторанний, туристичний та виставковий бізнес: інноваційні напрями розвитку» (м. Київ, 12–14 жовтня 2011 р.); «Стратегічні напрями розвитку бухгалтерського обліку, аналізу й аудиту» (м. Київ, 15 березня 2012 р.); «Теорія та практика управління економічним розвитком» (м. Київ, 22–24 листопада 2012 р.).
Публікації. За результатами дослідження опубліковано 14 наукових праць загальним обсягом 3,04 друк. арк., із них 6 – у фахових виданнях (2,34 друк. арк.), 8 – в інших виданнях (0,7 друк. арк.).

Структура і обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Загальний обсяг роботи з додатками становить 237 сторінок, у тому числі 187 сторінок основного тексту, 27 таблиць на 30 сторінках, 30 рисунків на 30 сторінках, 29 додатків на 50 сторінках. Список використаних джерел включає 208 найменування на 18 сторінках.

ВИСНОВКИ ТА ПРОПОЗИЦІЇ
У дисертаційній роботі здійснено теоретичне узагальнення і запропоновано нове вирішення наукових завдань, яке полягає в обґрунтуванні теоретико-методичних засад бухгалтерського обліку витрат та аналізу собівартості туристичного продукту, що сприятиме зростанню ефективності управління та підвищенню конкурентоспроможності туристичного продукту.

Основні теоретичні та науково-практичні результати роботи полягають у такому:
1. Особливості діяльності туристичних підприємств суттєво впливають на методику та організацію обліку витрат і формування собівартості туристичного продукту. Для цього досліджено характерні особливості туристичного продукту та взаємозв'язки між суб’єктами туристичного ринку, обумовлені договірними відносинами, що дало змогу виявити особливості відображення  витрат в обліку різних груп туристичних підприємств та надати пропозиції щодо їх удосконалення. Так, при здійсненні операцій на умовах прямих договорів та договорів оренди (на послуги, що безпосередньо відносяться на собівартість туристичного продукту) у туристичного оператора виникають прямі витрати на формування туристичного продукту, в інших випадках лише адміністративні витрати, витрати на збут та інші витрати, собівартість туристичного продукту у складі витрат періоду не відображається.
2. Діюча система обліку не дозволяє виокремити витрати на формування туристичного продукту як облікову категорію. Зважаючи на це та враховуючи підходи до тлумачення облікової сутності витрат в історичному аспекті, пропонується визначення даного поняття з урахуванням специфіки діяльності туристичного підприємства «як сума будь-яких витрат, що мають місце в процесі формування туристичного продукту, реалізації його споживачу й організації його споживання шляхом здійснення туристичного супроводу», а «витрати на формування туристичного продукту – це вартість використаних ресурсів, пов’язаних з розробкою маршрутів, турів, підбором екскурсійних програм та наданням різних туристичних послуг».
3. Розширення інформаційної бази з урахуванням потреб обліку, аналізу, бюджетування та прийняття управлінських рішень щодо здійснення витрат на формування туристичного продукту вимагає уточнення класифікація витрат туристичного підприємства. Для цього, запропоновано додаткові класифікаційні ознаки: «за основними видами турів», «за місцем споживання», «за особливістю у процесі формування туристичного продукту», «за доцільністю витрачання». Визначено собівартість туристичного продукту як показник, що розраховується, виходячи з економічної сутності витрат, понесених на кожному етапі операційного циклу туристичного підприємства. Запропоновано розрахунок виробничої та повної собівартості туристичного продукту, що сприятиме підвищенню його конкурентоспроможності.
4. Вимагає удосконалення методика обліку витрат туристичного підприємства в частині відображення в обліку прямих витрат на формування туристичного продукту. Зокрема, запропоновано аналітичну деталізацію прямих витрат на формування туристичного продукту на рахунку 23 «Виробництво» відповідно до форми обслуговування, що уможливить здійснення аналізу прямих витрат та в подальшому запобігати збитків (внаслідок бронювання місць, викупу чартерів). Запропоновано розширену номенклатуру статей витрат для калькулювання собівартості туристичного продукту, що дозволить достовірно визначити собівартість кожного туристичного продукту. Розроблено калькуляційну картку та картку замовлення з метою забезпечення контролю при формуванні ціни на туристичний продукт і дотримання норм витрат. 

5. Для організації ефективної системи обліку витрат на туристичному підприємстві при формуванні індивідуального разового туру запропоновано використовувати позамовний метод обліку витрат і калькулювання собівартості туристичного продукту, при оформленні груп туристів – нормативний метод, при створенні стандартних індивідуальних турів – нормативно-позамовний метод. Це дозволить визначати найбільш вигідні замовлення та ідентифікувати результати роботи підрозділів підприємства.

6. Одним з основних елементів сучасного інформаційного забезпечення прийняття управлінських рішень є показники бюджетів, тому розроблено форми бюджетів витрат із урахуванням специфіки діяльності туристичних підприємств, що сприятиме прогнозуванню майбутніх витрат та підвищенню ефективності діяльності.
7. Оскільки туристичні підприємства з обліку витрат керуються Методичними рекомендаціями з формування собівартості продукції (робіт, послуг) у промисловості та Положеннями (стандартами) бухгалтерського обліку, та іншими рекомендаціями суміжних галузей, які мають загальний характер і не враховують особливостей діяльності туристичних підприємств. У зв’язку з цим, розроблено Методичні рекомендації з обліку витрат та калькулювання собівартості туристичного продукту, впровадження в практику яких сприятиме ефективному управлінню витратами підприємств туристичної галузі.

8. Прийняття ефективних управлінських рішень неможливе без отримання оперативної інформації, удосконалення обліку на основі використання інформаційних систем та технологій. Зважаючи на це, запропоновано основні напрями автоматизації облікового процесу, розроблено організаційну модель «Автоматизація обліку витрат на формування туристичного продукту» та визначено інформаційні потоки у взаємозв’язках із суміжними комплексами задач автоматизованої системи бухгалтерського обліку, удосконалено нормативно-довідкову та вхідну інформацію обліку витрат.
9.  Удосконалення інформації для прийняття управлінських рішень щодо здійснення витрат потребує розробки методики їх аналізу. Зважаючи на це, сформовано етапи аналізу витрат, обґрунтовано аналітичне забезпечення з метою оптимізації собівартості туристичного продукту з урахуванням особливостей галузі, що сприятиме ефективному використанню ресурсів туристичних підприємства. З метою прийняття оптимального управлінського рішення та економії витрат визначено необхідність залучення для перевезення туристів сторонньої організації та власного транспорту. Запропоновано методику аналізу витрат на основі використання маржинального підходу в системі управлінського обліку. Обґрунтовано коригування показників витрат на коефіцієнт сезонності, що є актуальним в сучасних умовах господарювання підприємств даної галузі.
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