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ВСТУП
         Актуальність теми дослідження зумовлена потребою  переосмислення в сучасних суспільно-історичних умовах політологічної, ідейно-теоретичної та політико-культурної спадщини В’ячеслава Липинського - видатного українського політолога початку ХХ століття, який вважав себе „українцем польського походження” і був, як свідчить його писемна та діяльнісна спадщина, дійсно, патріотом і гарячим симпатиком української державності. 

         В.Липинський (1882 – 1931) - неординарний мислитель і політичний діяч - був одним з перших українських політологів, що мав класичну політологічну та філософську освіту та фундаментальні знання в галузі соціології, історії, етики, релігієзнавства, психології та права. 

         Це дало йому змогу комплексно дослідити проблему державотворення  українського народу на початку ХХ ст., коли, начебто,  „бездержавна”, але тисячолітня нація, вийшла із небуття і почала реалізацію мрії багатьох поколінь українців – побудови самостійної, суверенної держави.

         Проте історичний досвід свідчить, що процеси розбудови національної держави потрібно розглядати в контексті дії  ідейно-теоретичних та політико-культурних чинників суспільного життя. 

         Звернення до інтелектуальної спадщини В.Липинського дає можливість переконатися, що Україна дала світові політичного мислителя європейського рівня не тільки за формальними ознаками (елітарне походження та освіта), а, насамперед, за глибиною осмислення політичних процесів і мотиваційних джерел українського державотворчого руху.  

         Окреслена тема ґрунтується на  вивченні та аналізі проблеми державності у світовій політичній думці, оскільки потребує фундаментальної основи, що визначає закономірності та процедури налагодження роботи механізмів державного управління та місцевого самоврядування. 

         Не викликає сумнівів також і необхідність ідейно-теоретичного та політико-культурного обґрунтування функціонування політичних режимів, дослідження зв’язків між історико-політичними традиціями, морально-етичними та релігійно-філософськими настановами суспільної свідомості та ментальністю народу, що складає більшість на території, яка стає осередком для побудови власної державності.

         У цьому зв’язку проблеми сучасного українського державотворення, досліджені через призму ідейно-теоретичної та політико-культурної спадщини В.Липинського, науково-прогностичний потенціал якої свідчить про актуальність вибору теми дослідження та її цінність для становлення політичної культури та політичної свідомості сучасного українського суспільства, „озброєння” його новими аспектами розуміння української національної ідеї та ідеології.                           

 Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконане в межах планової теми кафедри політичних наук Інституту політології та права Національного педагогічного університету імені М.П. Драгоманова “Проблеми політичної модернізації і трансформації: світовий досвід і українські реалії”, науковий напрям “Дослідження проблем гуманітарних наук”, що входить до Тематичного плану НДР (ініціативна тематика), який затверджений Вченою радою НПУ імені М.П.Драгоманова  (протокол №5 від 22 грудня 2006 року). 
         Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є вивчення й аналіз ідейно-теоретичної та політико-культурної спадщини В.Липинського, визначення її впливу на формування національної політичної культури та ідеології в Україні, становлення сучасної політичної еліти та державності.

         Відповідно до поставленої мети було сформульовано завдання дисертаційного дослідження:

- узагальнити основні ідейно-теоретичні та політико-культурні підходи до проблеми державності у світовій та національній політичній думці і визначити зміст поглядів В.Липинського на проблему української державності в контексті античної та сучасної політичної думки;

- проаналізувати погляди В.Липинського на морально-етичні та релігійно-філософські аспекти функціонування влади, спираючись на теорію політичної еліти мислителя та його ідеї щодо ролі аристократії у формуванні та становленні держави;

- виокремити і проаналізувати витоки, джерела та мотиваційні чинники суспільно-політичної та дипломатичної діяльності В.Липинського в умовах спроби відтворення української державності на початку ХХ ст.;

- визначити вплив ідейно-теоретичної та політико-культурної діяльності В.Липинського на практичну політику українського суспільства  початку ХХ ст., і , зокрема, на формування та становлення українського монархічного руху; 

- дослідити особливості ідейно-політичної та політико-культурної концепції В.Липинського в контексті формування та еволюції політичної культури та політичної свідомості сучасного українського суспільства.

         Об’єкт дослідження – ідейно-теоретична та політико-культурологічна спадщина В.Липинського.
         Предмет дослідження – особливості впливу ідейно-теоретичних та політико-культурологічних розробок В.Липинського на процеси формування та становлення сучасної політичної культури і політичної свідомості українського суспільства.

         Методи дослідження. Науково-методологічною основою дослідження є комплексне використання наступних методів: загальнологічних - аналізу, синтезу, абстрагування, узагальнення, теоретичних - системного, структурного, політико-культурного, мислительного експерименту та гіпотетичного переходу від абстрактності до конкретності, порівняльно-історичних - історичного опису, конкретного аналізу, порівняння, періодизації, хронології, історико-біографічного методу, емпіричних - соціально-психологічного, соціологічного анкетного дослідження та анкетного експертного опитування. 

Зокрема, науково-методологічною особливістю даного дослідження є здійснення порівняльного аналізу мислительної парадигми ідейно-теоретичної та політико-культурологічної концепції націєтворення і державного будівництва  В.Липинського (на основі використання групи загально-логічних, теоретичних та порівняльно-історичних методів) з реальним станом суспільної свідомості та політичної культури сучасного українського суспільства (на основі використання групи  емпірічних методів з вивчення масової політичної свідомості та політичної культури).

         Наукова новизна одержаних результатів. У дисертаційному дослідженні визначено наступні положення, що мають ознаки наукової новизни і виносяться на захист:

- вперше комплексно поєднано політико-історичні, порівняльні та емпіричні методи в дослідженні витоків і джерел ідейно-теоретичної та політико-культурної спадщини В.Липинського та визначенні її впливу на формування сучасного стану суспільної свідомості;

- дістав подальшого розвитку аналіз  ідейно-політичних та політико-культурних чинників процесу державотворення у світовій та національній політичній практиці з точки зору ефективності функціонування різних ідейно-політичних моделей побудови влади, у тому числі й монархічної моделі влади, якій віддавав перевагу В.Липинський;

- поглиблено дослідження внеску В.Липинського до скарбниці української політичної думки, формулювання ним власного бачення проблем функціонування національної політичної еліти в розбудові держави, морально-етичних та релігійно-філософських аспектів здійснення влади у державі в контексті сучасних проблем державного будівництва в Україні;

- ґрунтовно проаналізовано ідейно-теоретичні, політико-культурологічні, історико-біографічні, етнокультурні витоки і джерела суспільно-політичної та політико-дипломатичної діяльності В.Липинського, які зумовили його послідовність у відстоюванні власних ідеалів і переконань;

- доведено, що ідеї В.Липинського щодо формування національної еліти та її ролі в процесах становлення сучасної української державності не втратили  актуальності і донині, враховуючи характер еволюції політичної культури і політичної свідомості українського суспільства протягом останнього століття;

- здійснено комплексне емпіричне дослідження стану політичної культури і політичної свідомості сучасного українського суспільства в ідейно-ціннісному вимірі, результати якого відобразили особливості масової політичної свідомості та політичної культури і склали своєрідний рейтинг ідеологій, які можуть бути покладені в основу сучасного процесу державотворення. 

         Практичне значення одержаних результатів. Результати даного дисертаційного дослідження можуть бути використані при розробці спецкурсів з історії політичної думки, політології, соціології, політичної історії, державного управління, політичного лідерства, а також при плануванні та здійсненні міждисциплінарних досліджень в галузях конституційного права, теорії держави та права, етнодержавознавства, етносоціології та етнопсихології  у вищих навчальних закладах, навчанні та підвищенні кваліфікації депутатів усіх ієрархічних рівнів і працівників органів державного управління та місцевого самоврядування.

         Деякі аспекти науково-теоретичних положень, емпіричні матеріали й висновки дисертації можуть бути використані при формулюванні стратегії розбудови в Україні демократичної, правової, соціальної держави, а також дослідженні політико-правових, історичних, соціальних та психологічних особливостей формування національної політичної еліти і політичної культури українського суспільства.

         Особистий внесок здобувача. Формулювання та вирішення всього запланованого науково-дослідного комплексу завдань дисертаційного дослідження здійснено автором самостійно. За темою дисертаційного 
дослідження автором опубліковано 9 робіт, у тому числі 6 – одноосібно, 3 – у співавторстві. Особистий внесок у статтях, опублікованих у співавторстві, полягає в дослідженні ідейно-теоретичної та практичної спадщини В.Липинського, а також в дослідженні структури політичної свідомості сучасного українського суспільства, що складає 0,5 д.а.(загальний обсяг статей, опублікованих у співавторстві-1,3 д.а.).

         Апробація результатів дисертації. Основні положення та результати дослідження обговорювалися на засіданнях кафедри політичних наук Інституту політології та права Національного педагогічного університету імені М.П.Драгоманова. Результати дисертаційної роботи були представлені на наступних науково-практичних конференціях: Міжнародній конференції „Europa bez graniс: wyzwanie dla oswiaty wielokulturowej” (Республіка Польща, м. Рики, 2004); ІІ Міжнародній науково-практичній конференції „Актуальні проблеми розвитку суспільства: історична спадщина, реалії та виклики ХХІ століття / Сьомі читання пам’яті В.Липинського” (Луцьк, 2004); V Міжнародній науково-практичній конференції „Актуальні проблеми розвитку суспільства: історична спадщина, реалії та виклики ХХІ століття / Десяті читання пам’яті В.Липинського” (Луцьк, 2007); VI Міжнародній науково-практичній конференції „Актуальні проблеми розвитку суспільства: історична спадщина, реалії та виклики ХХІ століття / Одинадцяті читання пам’яті В.Липинського” (Луцьк, 2008).
         Публiкацiї. За темою дисертаційного дослідження опубліковано 9 наукових праць, з них 4 - у фахових виданнях з політичних наук, затверджених ВАК України, 4 - у тезах наукових конференцій.

         Структура і обсяг дисертаційного дослідження. Дисертація складається з вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, який містить 209 найменувань, з них 46 – іноземними мовами: російською, англійською, німецькою, французькою і польською. Загальний обсяг роботи складає  174 сторінки, з них 156 – основного тексту.

ВИСНОВКИ
         Підсумовуючи результати даного дослідження, слід визнати, що ідейно-теоретична спадщина, політико-культурна та державно-політична діяльність В.Липинського посідає вагоме місце не тільки в українській, а й у світовій політичній думці.  

         Будучи одним із перших фахових українських політологів, хто реально займався, окрім науково-теоретичних, ідейно-політичних досліджень, ще й політичною практикою (партійною, дипломатичною і, меншою мірою, державною), він зробив вагомий внесок у розвиток та збагачення теорії політичних еліт (з власним баченням місця, ролі і характеристик аристократії як такої), глибоко дослідив проблеми співвідношення таких важливих політологічних категорій, як держава, нація, патріотизм, націоналізм, шовінізм, форма державного правління і т. ін.

         Надзвичайно важливими є висновки В.Липинського щодо вагомої ролі в розбудові національної держави таких чинників, як морально-етичні та релігійні цінності, територіальний патріотизм, психологічні риси українців і, зокрема, психологічні риси української політичної еліти. Дуже цікавими і достатньо продуктивними з точки зору розвитку та використання в ідейно-теоретичних та політико-культурних і практичних дослідженнях системного підходу, були також його висновки щодо необхідності встановлення і підтримки балансу і противаг між різними гілками влади в національній державі.

         Важко також переоцінити роль цього українця польської культури, який одним з перших вголос поставив питання побудови дійсно незалежної України, без орієнтації чи то на Російську, чи то Австро-Угорську імперію, чи то на Москву, чи то на Варшаву. 

        А тривала на той час дискусія між ним та його теоретичними і політичними опонентами щодо шляху та напрямків творення нації – держави в Україні, безперечно, закінчилася перемогою В.Липинського, який писав, що нація формується через створення держави, а не навпаки! 

         Власне кажучи, шлях державного будівництва та творення нації, що сьогодні проходить Україна, відбувається за сценарієм В.Липинського, який передбачав, що в етнічно строкатій Україні інший варіант навряд чи пройде.    

         Водночас він намагався вирішити питання українського націєтворення через зняття суперечок національного будівництва в рамках монархічного політичного режиму на засадах консервативної ідеологічної моделі розвитку політичної системи українського суспільства.

         Зрозуміло, що не все він міг передбачити. У своїй ідейно-теоретичній, політико-культурній та практичній діяльності він інколи був достатньо безкомпромісним ідеалістом, який, небезпідставно відчуваючи свою інтелектуальну перевагу над „партнерами” у політичних перегонах, зрештою, поступався тим, хто був, напевно, не таким вже й підкованим в ідейно-теоретичному плані, проте, натомість, мав переваги в політичній конкретиці та організаційно-мобілізаційних можливостях з точки зору залучення певних ресурсів влади (військових, фінансових, організаційних).

         Маючи незаперечні заслуги в ідейно-теоретичній сфері та політико-культурній сфері, розробці цікавих політологічних концепцій, В.Липинський зробив вагомий внесок і в становлення вітчизняної школи дипломатії. Незважаючи на те, що він не так довго очолював українське посольство у Відні, його активної діяльності та досягнень, безумовно, вистачило б на декілька дипломатичних біографій, оскільки час тоді був настільки спресований на події, що потрібно було діяти рішуче і впевнено, з огляду на десятилітні наслідки результатів тієї дипломатичної роботи нашого політолога.

        Досліджуючи сучасні ідейно-теоретичні, політико-культурні та практичні українські реалії в контексті В.Липинського, варто визнати, що, наприклад, монархічна ідея, незважаючи на наявність певних схильностей до авторитаризму, не сприймається достатньо серйозно в широких колах сучасного українського суспільства, хоча, безумовно, існує у суспільній свідомості та практичному політичному просторі. 

         Водночас, як свідчать соціально-психологічні дослідження, певне несприйняття політологом демократичних процедур формування влади, навпаки, не корелюється із домінуючою схильністю сучасного українського суспільства до демократичних технологій формування владних інституцій.  

         Натомість, його концепція і напрямки творення нації фактично реалізується в суспільному житті українства. А сучасна політична еліта поволі, але набуває більшої цілеспрямованості, впевненості, врівноваженості і рішучості, що створює (не зважаючи на перманентні політичні кризи) в цілому позитивний політико-психологічний фон для її становлення та розвитку.  Відчувається і потреба в духовному, морально-етичному оздоровлені української нації на засадах консерватизму та розвитку традиційних українських цінностей, про які ґрунтовно і переконливо писав цей неординарний політолог і політик. 

         І все це разом взяте свідчить про непересічну долю і потужний інтелектуальний потенціал ідейно-теоретичної та політико-культурної спадщини В.Липинського, яка є актуальною і в умовах сучасного етапу українського державного будівництва і творення модерної української нації.
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