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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Високий рівень суїцидальної активності серед працівників органів внутрішніх справ України обумовлює необхідність пошуку ефективних заходів прогнозування, превенції та психопрофілактики аутоагресії. 
За даними МВС України у період 1996-2000 рр. в органах внутрішніх справ покінчили життя самогубством 265 працівників міліції. Цей факт викликає серйозне занепокоєння і потребує адекватної оцінки ситуації. Повністю виключити основні причини аутоагресії неможливо, оскільки вони соціальні за своєю природою, але розробити комплекс заходів щодо мінімізації випадків самогубств серед працівників міліції вкрай необхідно. 
Вивчення соціально-психологічних детермінант суїцидальної поведінки, інтрапсихічних особливостей особистості суїцидента дозволить більш повно розкрити складні механізми дезадаптації аутодеструктанта та виявити причини, які спонукають працівника правоохоронних органів до самогубства.

Актуальність дослідження обумовлена:

· недостатньою кількістю теоретичних і практичних робіт, присвячених вивченню соціально-психологічних детермінант суїцидальної поведінки працівників ОВС;

· складністю соціально-психологічних умов життєдіяльності та екстремальним характером професійної діяльності працівників правоохоронних органів, що обумовлює високий рівень суїцидальної активності серед цієї категорії осіб;

· необхідністю комплексного наукового аналізу психологічних особливостей суїцидальної поведінки особистості самогубця та його взаємовідносин з мікросоціальним середовищем;

· необхідністю прогнозування суїцидальних тенденцій у працівників ОВС, які знаходяться у стані психологічної кризи, визначенням ступеня і глибини соціально-психологічної дезадаптації;
· необхідністю розробки більш ефективної системи превенції та психопрофілактики суїцидальної активності серед працівників ОВС України.

Актуальність зазначеної проблеми, недостатнє її теоретичне і практичне вивчення й обумовило вибір теми дисертаційного дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами.
Дисертаційне дослідження пов’язано з реалізацією «Комплексної програми кадрової політики в органах та підрозділах внутрішніх справ              та забезпечення законності і дисципліни на 2001-2005 роки»,              «Концепції психопрофілактичної роботи в органах внутрішніх справ України та Програми її реалізації до 2005 року», «Комплексного плану поліпшення     роботи та подальшого розвитку служби психологічного забезпечення           МВС України на 2000-2003 роки», інших нормативних  документів, що спрямовані на збереження людського і професійного потенціалу органів внутрішніх справ.

Об’єкт дослідження – суїцидальна поведінка працівників органів внутрішніх справ України.

Предмет дослідження – соціально-психологічні детермінанти суїцидальної поведінки працівників ОВС.

Мета дослідження полягає у визначенні психологічних та соціально-демографічних особливостей аутодеструктантів – працівників ОВС, виявленні соціально-психологічних детермінант аутоагресивної поведінки правоохоронців, розробці системи превентивно-профілактичних заходів щодо запобігання випадкам суїцидальних спроб та самогубств серед працівників органів та підрозділів внутрішніх справ України.

Основні завдання дослідження:

1. Проаналізувати основні підходи представників різних наукових напрямків до проблеми аутоагресії.

2. Виявити й узагальнити соціально-психологічні детермінанти суїцидальної поведінки громадян України та безпосередньо працівників органів внутрішніх справ.

3. Узагальнити превентивні та реабілітаційні заходи, які здійснюються різними школами та напрямками загальносвітової психологічної науки у кризовий та посткризовий період особистості.

4. Визначити основні підходи психопрофілактичної та психокорекційної роботи, яка здійснюється практичними психологами ОВС з особами, схильними до аутоагресії.

Методи дослідження. У процесі теоретичного вивчення цієї проблеми та науково-експериментальної роботи автором використовувались як загальнонаукові, так і спеціальні методи дослідження:

а) теоретичного характеру: аналіз наукової літератури, порівняльно-історичний метод, аналіз керівних документів, що стосуються організації діяльності правоохоронних органів, узагальнення одержаної інформації, системний аналіз та інтерпретація отриманих даних;
б) емпіричного характеру: діагностичні методи (анкетування, інтерв’ювання); обсерваційні методи спостереження; прогностичні методи (узагальнення незалежних характеристик, шкалування, психокорекційні методи впливу);
в) методи математичної статистики.
Наукова новизна одержаних результатів полягає в розширенні уявлень про суїцидальну поведінку працівників органів внутрішніх справ України.

Вперше:

· проведено поглиблений аналіз соціально-психологічних детермінант суїцидальної поведінки працівників органів та підрозділів внутрішніх справ України;

· визначено та класифіковано соціально-психологічні причини та приводи суїцидальної поведінки працівників ОВС;

· розроблено систему превентивно-профілактичних заходів щодо запобігання аутоагресивній поведінці працівників міліції.

Уточнено:

· систематизацію поглядів на проблему самогубства в контексті основних наук про людину.

Набули подальшого розвитку: 

· сучасні уявлення про ефективні методи і форми виявлення, профілактики і корекції аутоагресивної поведінки.

Теоретичне і практичне значення одержаних результатів полягає у можливості їх використання у розробці рекомендацій та цільових програм із профілактики аутоагресивної поведінки серед працівників правоохоронних органів.

Розроблена шкала «Оцінка суб’єктивної значущості стресогенності життєвої події» (свідоцтво про винахід № 97 від 12.12.97р.) застосовується психологами групи психопрофілактичної роботи Центру практичної психології УМВС України в Донецькій області. 
Розроблені методичні рекомендації для психологів щодо організації та проведення превентивної бесіди з працівником ОВС, у поведінці якого присутній аутоагресивний компонент (акт про впровадження від 12.11.2003р.).
Матеріали дослідження впроваджено у спецкурсах «Посттравматична реабілітація працівників ОВС», «Основи психологічного консультування», які викладаються в Національному університеті внутрішніх справ, а також у курсі «Юридична та професійна психологія працівників карного розшуку», який викладається в Донецькому інституті внутрішніх справ.

Окремі результати дослідження використовуються в проведенні тренінгу «Комунікація – Стрес – Безпека» (акт про впровадження від  10.06.2002р.).

Особистий внесок здобувача. У монографії «Аутоагресивна поведінка працівників органів внутрішніх справ України: соціально-психологічні детермінанти виникнення, методи превенції та профілактики»  автору належать:

· розділ 1  «Теоретичні передумови аналізу проблеми суїцидальної поведінки в контексті основних наук про людину (XIX – початок XX ст.) »;

· розділ 2 «Основні положення теорії суїцидальної поведінки в сучасній загальносвітовій психологічній науці»;

· розділ 3.2 «Аналіз суїцидальної активності працівників  органів внутрішніх 
справ УМВС України в Донецькій області».

У статті, написаній у співавторстві, особистий внесок здобувача становить не менш ніж 50%.

Апробація роботи. Основні теоретичні положення та результати дослідження розглядались і обговорювались на засіданнях та наукових семінарах кафедри прикладної психології Національного університету внутрішніх справ, а також кафедри кримінології та юридичної соціології Донецького інституту внутрішніх справ.

Результати роботи викладались автором на 5 міжнародних наукових та науково-практичних конференціях і семінарах: «Актуальні проблеми роботи з персоналом в органах внутрішніх справ» (Харків, 1999), «Попередження суїцидальних проявів у працівників органів внутрішніх справ» (Київ, 2000), «Юридична освіта і правоохоронна діяльність: перспектива нового тисячоліття» (Дніпропетровськ, 2001), «Організація виховної роботи у вищих навчальних закладах МВС України» (Харків, 2002), «Актуальні проблеми суїцидології»  (Київ, 2002).

Публікації. Результати дисертаційного дослідження викладено в 1 монографії, 6 статтях у наукових журналах та збірниках наукових праць (з них 4 статті – у фахових наукових виданнях із психологічних наук, 2 статті – у фахових наукових виданнях з юридичних наук).

Під час дослідження використовувались такі ключові поняття і визначення: суїцидальна поведінка працівника ОВС, аутоагресія, соціально-психологічна дезадаптація, соціально-демографічний портрет, правоохоронна діяльність, превенція та психопрофілактика.
Висновки

У дисертації наведено теоретичне узагальнення та нове вирішення наукової проблеми, що виявляється в розкритті поняття аутоагресивної поведінки працівника ОВС, розробки соціально-демографічного портрету суїцидента, визначенні та класифікації причин та приводів суїцидальної поведінки працівника міліції, обгрунтуванні алгоритму діяльності практичного психолога ОВС щодо запобігання випадкам самогубств серед працівників міліції.

1. Аналіз випадків самогубств серед  працівників ОВС України,  і в першу чергу, серед особового складу УМВС України в Донецькій області за період з 1996 до 2000 року дозволив визначити основні соціально-психологічні детермінанти виникнення аутоагресії серед правоохоронців.
          До основних умов, які можуть сприяти виникненню елементів аутоагресії у структурі особистості належать: підвищене навантаження; вихід за межі комфортної або припустимої для даного суб’єкта ступеня інтенсивності взаємодії з найближчим соціальним оточенням; підвищені вимоги щодо результатів професійної діяльності; усвідомлення особистістю високої відповідальності за якість виконання службових   обов’язків; фізичні та психічні травми, посттравматичні розлади; втрата близьких людей; відсутність необхідних умов для нормальної життєдіяльності тощо.

Готовність до реалізації суїцидальних намірів з’являється за умови збігу у часі трьох основних факторів:

· по-перше, заміни адекватних поведінкових реакцій аутоагресією;

· по-друге, зниження  рівня соціалізації;

· по-третє, наявністю суїцидального конфлікту.

 На підставі проведеного дослідження визначено та класифіковано причини та приводи суїцидальної поведінки  працівників ОВС України. Серед матеріально-побутових, соціально-психологічних та медико-психологічних причин аутоагресії переважною є соціально-психологічна група причин. Це говорить:

· по-перше, про наявність у суїцидентів певних інтрапсихічних особливостей: підвищеної емоційності; хворобливого самолюбства; завищеної чи заниженої самооцінки; схильності до егоцентризму; підвищеного рівня особистісної і ситуативної тривожності; порушення в комунікативній сфері;
· по-друге, про стресогенність професійної діяльності: ненормований робочий день; екстремальний характер деяких службових завдань; застосування вогнепальної зброї; отримання поранень і травм під час фізичної протидії правопорушників тощо. 

Слід зазначити, що в деяких випадках нам не вдалося встановити справжні причини аутоагресії. У ході проведення більшості службових розслідувань за фактом самогубства прцівника  ОВС відновлюються лише останні події життя суїцидента, які могли послужити приводом суїцидального акту.

 2. Встановлено, що в результаті суїцидів органи та підрозділи МВС України щорічно втрачають приблизно стільки ж працівників, скільки під час виконнаня службових обов’язків. 

За результатами проведеного дослідження запропонований соціально-демографічний портрет суїцидента органів внутрішніх справ України.

Виявлено, що переважна більшість працівників (понад 70%) покінчили життя самогубством після 5 років служби в ОВС. Таким чином, чітко простежується тенденція вчинення суїцидів особами найбільш працездатного віку (25-40 років). Саме ця категорія характеризується найбільшою активністю та професіоналізмом (до 25 років працівники  тільки набувають необхідних знань, досвіду, авторитету; після 40 років з’являються ознаки професійної деформації і професійних захворювань), що обумовлює максимальну задіяність 25-40-річних працівників в особливо небезпечних службових операціях, найбільше завантаження їх під час розкриття злочинів та розслідування кримінальних справ, активну участь у заходах  з охорони громадського порядку. Все це, в свою чергу, за різних обставин, стає тими стресогенними факторами, які створюють передумови аутоагресії серед працівників міліції.

3.  Розроблено алгоритм діяльності практичного  психолога ОВС щодо організації та проведення превентивно-профілактичної роботи, спрямованої на запобігання аутоагресивній поведінці працівників міліції, який передбачає: 

· етап прогнозування ризику суїцидальної активності;

· етап превенції аутоагресивних намірів;

· етап психопрофілактики аутоагресивної поведінки працівника ОВС.

Впровадження   в практичну діяльність обласних Центрів практичної психології МВС України авторських розробок «Оцінка суб’єктивної значущості стресогенності життєвої події» та превентивної бесіди дозволить підвищити ефективність роботи щодо запобігання  випадкам аутоагресивної  поведінки серед працівників ОВС.

Потребують подальшого вивчення: 



           

· мотиваційна сфера особистості суїцидента – працівника ОВС України;

· методи прогнозування аутоагресії на етапі професійно-психологічного                    добору кандидатів на службу в ОВС;

· механізм прийняття суїцидального рішення працівником ОВС у стані соціально-психологічної дезадаптації.
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