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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Учет внешнеэкономической деятельности в газовой промышленности"
Актуальность темы исследования. Становление рыночной системы хозяйствования обусловливает необходимость осуществления новых подходов к организации и финансово-правового обеспечения внешнеэкономической деятельности. В настоящее время внешнеэкономическая деятельность становится одним из определяющих факторов Социального развития стран-членов СНГ. Внешнеэкономические отношения открывают доступ к передовой, наиболее высокой технологии, позволяют увеличить национальный доход каждой из этих стран.
Формирование национальных систем регулирования внешнеэкономической деятельности в странах-членах СНГ и продолжающаяся либерализация внешнеэкономических связей ознаменовали собой новый этап в развитии международного сотрудничества этих государств. Несмотря на некоторые различия в методах государственного регулирования внешнеэкономической деятельности, общим во всех странах - членах СНГ является направленность реформ на более полное использование мирового экономического и научно-технического потенциала для выхода национальных экономик из кризиса, их стабилизации и постепенного включения в мировое хозяйство. Этот процесс будет происходить более динамично при активном включении непосредственных производителей в осуществление внешнеэкономической деятельности.
Коренные изменения затронули внешнеэкономическую деятельность и в Туркменистане. Предприятия Республики, независимо от их принадлежности к государственному или частному сектору, после принятия в 1992 году Закона "О внешнеэкономической деятельности в Туркменистане", получили право самостоятельного участия в международном экономическом сотрудничестве.
Одной из важнейших отраслей народного хозяйства Туркменистана с устойчивой ориентацией на преимущественное участие в развитии внешнеэкономических связей является газовая промышленность. В 1995 году
Туркменистан уступил Узбекистану второе место среди государств ближнего зарубежья по добыче газа. Начиная с шестидесятых годов темпы отбора постоянно возрастали и в 1989 году достигли максимального уровня - 89,9 млрд. м3. Затем в Туркменистане произошел спад и в 1994 году темпы отбора упали до 35,63 млрд. м3. Основная причина такого сокращения не истощение запасов, а нехватка фондов и оборудования, отсутствие платежеспособного рынка сбыта для туркменского газа. В Туркменистане примерные запасы состовляют почти 3 трлн. м3 и возможный годовой уровень добычи 80-90 млрд. м3, что обеспечено запасами газа на срок до тридцати пяти лет. Потенциал неразведанных запасов остается высоким.Так, в частности, только в 1996 году были открыты пять новых газовых месторождений и две новые газовые залежи на уже ранее разведанных газоносных площадях.
Посредством создания Российского филиала Международной энергетической Ассоциации " Итера" в виде холдинга ( Голландия, г. Амстердам), который в настоящее время обеспечивает 100% поставок туркменского природного газа в Россию и страны- члены СНГ, возобновилось сотрудничество с Российским акционерным обществом "Газпром". За счет экспорта газа Туркменистан получает более 70% доходов в свободно кон-вектируемой валюте.
В настоящее время в системе "Туркменгазпром" функционируют следующие производственные объединения, в том числе два по добыче природного газа "Марыгаздобыча" и "Лебапгаздобыча", два по бурению "Туркменсевбургаз" и "Туркменюжбургаз" и автотранспортное "Туркменгазавтотранс", стороительный трест "Туркменпромстройтрест", а также Дашховузское объединение по транспортировке и поставкам газа. Многопрофильность предприятий газовой промышленности Республики обусловлена необходимостью рассмотрения практики учета не на всех перечисленных предприятиях, а только на тех, которые сопряжены единым технологическим rrco.veccoM. Наращивание добычи и транспортировки природного газа, различные условия залегания газоносных пластов, трудности обустройства и эксплуатации газовых скважин особо остро ставят вопросы инвестиций в эту отрасль промышленности Республики, отсутствие которых сдерживает геологоразведку и производство буровых работ на действующих и вновь осваевымых газовых месторождениях, а также дальнейший рост поставок газа на экспорт.
Указанные негативные обстоятельства усугубляются недостаточной либерализацией внешнеэкономической деятельности внутри Министерства газовой промышленности Туркменистана, которому подчиняются все ранее перечисленные предприятия. Дело в том, что названная либерализация касается исключительно указанного Министерства как юридического лица, которому разрешено осуществлять внешнеэкономические расчеты со своими зарубежными покупателями в клиринговой валюте, а именно, в долларах США.
Со своими предприятиями это Министерство расчитывается в национальной валюте - манатах, что создает ряд проблем, связанных с возможностями полного и своевременного покрытия подведомственными предприятиями и объединениями авансированных на хозяйственную деятельность затрат по добыче и транспортировке природного газа вообще и на его экспорт - в частности.
Вследствие указанной особенности объектом исследования внешнеэкономической деятельности явились предприятия и объединения, входящие в Мингазпром Туркменистана и обеспечивающие экспротные поставки природного газа.
В условиях развивающихся рыночных отношений возникла объективная необходимость повышения роли бухгалтерского учета в управлении внешнеэкономической деятельностью газопромысловых управлений (ГПУ) газовой промышленности. Учет представляет информацию, важную для регулирования внешнеэкономической деятельности, планирования ее будущих стратегий, оптимизации использования ресурсов, измерения и ог'^яки эффективности, устранение элементов субъективности в процессе принятия управленческих решений, а также для совершенствования внутренних и внешних связей.
В экономической литературе широко освещаются вопросы совершенствования бухгалтерского учета внешнеэкономической деятельности предприятий. Различные аспекты этой проблемы рассматривались в работах ученых-экономистов Ф.И. Алдашкина, Л.Г. Алиевой, В.П. Астахова, Ю.А. Григорьева, А.В. Зверева, Л.П. Красновой, Ж.Г. Леонтьевой, А.Н. Муравьева, А.Ф. Мухина, В.Ф. Овсийчук, М.Ф. Палия, A.M. Эйдинова и других. В них довольно детально разработана система организации учета экспортно-импортных операций для специализированных внешнеэкономических организаций. Однако, сложившаяся практика учета недостаточно отражает специфику формирования учетных данных об экспортно-импортных операциях на промышленных предприятиях. При этом вопросы учета внешнеэкономической деятельности предприятий газовой промышленности не нашли должного отражения в экономической литературе и в диссертационных исследованиях. Изучение состояния учета внешнеэкономической деятельности газопромысловых управлений (ГПУ) отрасли показало, что оно не отвечает современным требованиям как со стороны экономико-правового обеспечения, так и со стороны управления. Методика и организация по существу все еще разработана в недостаточном объеме. Действующей системе учета внешнеэкономической деятельности присущи недостатки, состоящие в следующем: отсутствуют нормативные документы по организации учета экспортно-импортных и бартерных операций, нераз-работана система счетов и субсчетов, формы первичных документов и учетных регистров, низок уровень механизации и автоматизации учетно-вычислительных работ. Вместе с тем, в условиях рыночных отношений возникает необходимость изучения и обобщения международного опыта бухгалтерского учета, положений международных стандартов и рекомендаций.
Актуальность проблемы, недостаточная разработанность основополагающих вопросов методики и большая потребность практики в качественном повышении действенности учета внешнеэкономической деятельности производственных объединений газовой промышленности, имеющих существенные отраслевые и технологические особенности, а также необходимость использования международных принципов учета, определили выбор темы и основные направления диссертационного исследования.
Цель работы и задачи исследования заключаются в том, чтобы на основе обобщения литературных источников, включая труды зарубежных авторов, действующей практики учета внешнеэкономической деятельности, определить основные направления совершенствования учета экспортно-импортных операций, а также разработать конкретные практические рекомендации по его улучшению. Целевое направление исследования обусловило постановку и решение следующих задач:
- исследовать особенности организации внешнеэкономической деятельности и характер их воздействия на построение учета добычи, транспортировки и экспортных поставок природного туркменского газа ;
- критически проанализировать методические, инструктивные и другие материалы, а также действующую практику учета экспортно-импортных операций на предприятиях отрасли, включая порядок осуществления и учета валютных операций;
- предложить более совершенные методы учета затрат и калькулирование себестоимости природного газа, поставляемого на экспорт в объединениях по его транспортировке;
- разработать новые формы первичных и сводных документов по экспортно-импортным операциям, применительно к специфике деятельности предприятий отрасли;
- обосновать и разработать рекомендации по качественному повышению действенности учета внешнеэкономической деятельности на основе анализа российского опыта построения учета товародвиженческих операций;
- выработать наиболее эффективные методы по усилению контроля за валютной окупаемостью экспортных поставок природного газа;
- определить наиболее экономичные подходы к решению вопросов автоматизации учета внешнеэкономической деятельности газопромысловых управлений с помощью современной компьютерной техники .
Предмет и объект исследования. Предметом исследования выступают сложившаяся на практике организация и применяемые методики бухгалтерского учета и контроля внешнеэкономической деятельности. Объектами исследования являются внешнеэкономическое объединение (ВЭО) Министерства газовой промышленности Туркменистана и газопромысловые управления (ГПУ) "Марыгаздобыча" и "Лебапгаздобыча" и Дашхо-вузское объединение по транспортировке и поставкам газа, а также некоторые другие предприятия.
Методика исследования. Теоретической и методологической основой исследования являются положения международной теории , рыночных отношений. В процессе исследования изучены инструктивные и законодательные акты Российской Федерации и Туркменистана, работы ученых экономистов по данной проблеме, рекомендации научных конференций и практических семинаров, а также результаты исследований, проведенных автором непосредственно в газопромысловых и газотранспортном объединениях, в Министерстве газовой промышленности Туркменистана. При этом были использованы материалы обследования состояния учета на указанных предприятиях, а также данные их государственной отчетности перед этим Министерством и местными налоговыми органами.
Применялись общенаучные методы познания: обследование, системный подход, анализ и синтез, индукция и дедукция, восхождение от абстрактного к конкретному и обратно, методы сплошных и выборочных наблюдений, группировок, сравнение и другие.
Научную новизну содержат следующие, полученные в процессе исследования, результаты:
- выявлено и раскрыто влияние технологии добычи, очистки и транспортировки природного газа на учет его экспортных поставок;
- рекомендована уточненная номенклатура калькуляционных статей расходов для газовой промышленности (возможно выделить статью "Расходы на покрытие производственных рисков"), что способствует экономичности учета и усилению контроля за снижением себестоимости продукции;
- предложено использование метода ускоренной амортизации активной части производственных основных фондов; практически обоснована возможность использования метода "ФИФО" для оценки материалов и реагентов в процессе добычи природного газа;
- разработана новая методика учета операций по товародвижению природного газа, предназначенного на экспорт и импорта товаров, в том числе оборудования для газопромысловых управлений; ,
- разработаны новые формы первичных и сводных документов, дающие возможность систематизировать и выделить внешнеэкономические операции как самостоятельные объекты калькулирования учета и контроля;
- определены направления и формы автоматизации учета экспортной продукции, способствующие снижению трудоемкости учетной работы;
- применительно к особенностям исследуемой отрасли даны рекомендации по улучшению учета валютных операций и усилению контроля за валютной окупаемостью авансированных затрат.
Практическая значимость работы характеризуется значительным объемом осуществленных научно- обоснованных рекомендаций по качественному улучшению учета внешнеэкономической деятельности, внедренных на предприятиях газовой промышленности Республики Туркменистан. Реализация на практике всех полученных результатов исследования будет способствовать усилению контроля за этой деятельностью на предприятиях Министерства газовой промышленности.
Апробация и реализация результатов исследования. Основные результаты исследования докладывались на Международных конференциях, используются в курсе лекций по дисциплине "Бухгалтерский учет" при подготовке экономистов в Государственной академии нефти и газа им.Губкина.
Отдельные, наиболее экономически значимые предложения и рекомендации диссертационной работы внедрены на предприятиях, входящих в Министерство газовой промышленности Туркменитстана, в том числе по импортным операциям в газопромысловых управлениях "Марыгаздобы-ча" и и Лебапгаздобыча", а также по экспортнымоперациям поставок природного газа в Дашховузском объединении по транспортировке и поставкам газа, в РАО "Газпроме" России, о чем свидетельствуют справки о внедрении, выданные этими органи зациями.
По результатам научных исследований подготовлено к изданию учебно- методическое пособие "Учет и анализ вненшнеэкономической деятельности государственных предприятий". Основные положения диссертации опубликованы в семи работах общим объемом 5,6 п.л.
Структура работы. Диссертация сисгоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы и приложений.
Последовательно рассмотрим основное содержание проведенного исследования излагаемого в отдельных главах.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, контроль и анализ хозяйственной деятельности", Парасоцкая, Наталья Николаевна
Выход
Изучение этих функций выявило, что каждая из них (за исключением пункта 5.Выход) представляет собой очень большое содержание диалоговых функций управления. Так например, пункт меню "1. Справочники", содержит подпункты:
1. Справочник предприятий.
2. Справочник видов контрактов.
3. Справочник продуктов отгрузки.
4. Справочник встречных поставок.
Необходимо отметить , что эта автоматизированная система (АС) имеет ряд недостатков, к наиболее важным из которых можно отнести бедность и невзрачность интерфейса, а также слабую универсальность программы (невозможность использования в других областях учета и анализа и даже в других отделах, Министерствах и ведомствах), хотя большинство современных программных продуктов не имеют подобных недостатков.
Автоматизированное ведение учета внешнеэкономических операций по исследованному выше пакету прикладных программ несомненно способствует более успешному решению задач, возложенных на'работников внешнеэкономической деятельности. Это делает автоматизированную систему " KONVES" несомненно полезным и ценнымпрограммным продуктом. Принцип работы с пакетом представлен в приложениях [ 19, 20].
Таким образом, предложенные рекомендации по совершенствованию учетно-вычислительных работ в газопромысловых управлениях позволяют создать необходимое информационное обеспечение управления внешнеэкономической деятельностью. Программные продукты будут способствовать усилению действенности контроля и могут быть использованы в работе ГПУ.
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Заключение
Одной из важнейших отраслей народного хозяйства Туркменистана с устойчивой ориентацией на преимущественное участие в развитии внешнеэкономических связей является газовая промышленность. Интенсификация добычи, очистки, транспортировки и экспорта газа составляет одну из основополагающих сторон нынешней экономической стратегии Республики.
Проведенное исследование состояния учета внешнеэкономической деятельности в газопромысловых управлениях показало, что оно не отвечает современным требованиям планирования и управления производством.
Результаты теоретических исследований и разработанные предложения по совершенствованию учета и контроля внешнеэкономической деятельности позволяют сделать ряд выводов вытекающих из содержания, данной работы:
1. Экономика каждой страны является частью мирового хозяйства. В условиях интернационализации хозяйственных связей внешнеэкономическая деятельность представляет собой фактор экономического роста, совершенствования технологий и обогащения рынка потребительских товаров.
Сложившаяся практика внешнеэкономической деятельности предприятий газовой промышленности, требует качественных изменений в области организации и управления данной сферы. Правительство Республики разрабатывает среднесрочные планы по преодолению проблем, ограничивающих экспорт газа и предусматривают меры в двух направлениях: сооружение альтернативных трубопроводов для выхода на существующие и новые валютные рынки; диверсификация внешнеэкономической деятельности за счет производства химических продуктов газопереработки, экспорт которых не связан с проблемами транспортировки .
Кроме того, работа газопромысловых управлений в условиях рынка вызывает необходимость соблюдения некоторых ранее не характерных условий действительного использования результатов учета: информация, накопленная , обработанная и систематизированная учетом в ГПУ, составляющим отчетность, не может быть доступной для всех и охраняется законом о коммерческой тайне.
2. Изучение технологии ГПУ и специфики внешнеэкономической деятельности позволило выявить ряд характерных особенностей данной отрасли, которые оказывают влияние на формирование затрат и уровень себестоимости. Основными являются следующие: непрерывность технологического процесса , отсутствие полуфабрикатов и незавершенного производства, высокая материале- и фондоемкость производства, относительно узкая номенклатура выпускаемой продукции, массовое производство; лицензирование экспортной деятельности, таможенное оформление; страхование экспортных поставок и др.
Указанные особенности газовой промышлености и специфика внешнеэкономической деятельности в значительной мере определяют порядок документального оформления, выбор объекта учета и калькулирования, товародвижение природного газа, построение аналитического учета и группировки расходов.
3. В условиях рыночной экономики особенно актуальным становиться вопрос о возможности применения той или иной структуры себестоимости в конкретной ситуации, когда для принятия различного рода решений могут использоваться : полная себестоимость; сокращенная себестоимость; себестоимость, включающая в себя прямые материальные затраты. В этой связи перед учетом возникают новые задачи по выделению дифференциальных издержек производства. Использование различных видов себестоимости позволит четко определить для каждого уровня управления интересующие их позиции, разделить ответственность за контролируемые расходы и составление по ним отчетности.
Поскольку себестоимость является важным качественным показателем , а ее снижение в условиях рынка становится жизненно необходимым, важно правильно организовывать учет производственных затрат и калькулирование себестоимости природного газа. Следует шире применять деление затрат на постоянные и переменные в зависимости от объема производства, используемые при изучении соотношений между затратами, объемом производства и прибылью.
На основе изучения международной системы учета обоснована необходимость учета затрат по центрам затрат и центрам ответственности с целью усилить контроль, что будет способствовать улучшению системы учета и распределения затрат по каждому центру, а также перераспределению их между центрами, позволит оперативно воздействовать на процесс производства и формирования затрат.
Автором исследована проблема организации внутренней калькуляционной бухгалтерии в самостоятельной системе счетов: подразделение затрат в текущем учете на производственные и периодические. Также разработана схема отражения на счетах бухгалтерского учета процессов производства, которая предполагает применение в учетнойпрактике основной идеи "Директ-костинга" (разделение общих затрат по признаку их взаимосвязи с производством и калькулированием на этой основе неполной, ограниченной себестоимости по носителям затрат), предложена схема отчета о доходах и расходах по многоступенчатому принципу, которая приблизит производственный учет к уровню международных стандартов.
4. Улучшение организации учета и калькулирования полной себестоимости предполагает, прежде всего, разработку оптимальной номенклатуры калькуляционных статей на предприятиях газовой промышленности вызывает необходимость пересмотра некоторых статей с целью приведения их в соответствие с требованиями Положения о составе затрат и рыночных условий хозяйствования.
Автором внесены следующие предложения по улучшению номенклатуры калькуляционных статей расходов:
- все производимые отчисления по социальному и медицинскому страхованию, пенсионному фонду, фонду занятости следует отражать по статье " Отчисления на социальные нужды", так как указанные виды отчислений зависят от размера начисленной заработной платы.
- необходимо включить в состав затрат и установить размер расходов страховки, связанный с производственными рисками. Для этой цели возможно выделить статью "Расходы на покрытие производственных рисков".
5. Практическую ценность для ГПУ Туркменистана, переходящих на рыночные отношения и осуществляющих внешнеэкономическую деятельность, представляет применение прогрессивных методов оценки реагентов и материалов, отпущенных в производство методов "ФИФО" и "ЛИФО". Это актуально для ГПУ в условиях инфляции и скачков в ценообразовании, автор предлагает "ФИФО".
6. ГПУ при производстве и реализации экспорта природного газа несут дополнительные затраты. Анализ практики учета затрат показал, что затраты, связанные с производством и сбытом природного газа как внутри республики, так и за рубежом относятся на себестоимость всей выпущенной продукции. Для устранения данного недостатка предлагается открывать на счете 20 "Основное производство" субсчет " Производство экспортной продукции".
7. Улучшению использования производственных мощностей и основных фондов в газовой промышленности уделяется особое внимание, т.к. сооружения, главным образом дорогостоящие скважины, составляют около 60% общей стоимости промышленно- производственных фондов. Для учета расходов на ремонт скважинного хозяйства автором были усовершенствованы ф№1 и ф№2. В частности были дополнены графы: Вид ремонта, Стоимость ремонта по плану и по факту, чтобы выявить отклонения и виновников этих отклонений, причину ремонта. Усовершенствованные формы будут способствовать усилению контроля за экономичностью работы ГПУ. Также, для проведения капитального ремонта рекомендовано создавать ремонтный фонд, для учета которого на пассивном счете 89 "Резервы предстоящих расходов и платежей" открывать субсчет "Ремонтный фонд".
8. В условиях перехода к рыночным отношениям ориентация на получение прибыли ГПУ является признаком выбора оптимального направления для достижения этих целей. Для упрощения учета и повышения его аналитичности автором предложено открывать к счету 80" Прибыли и убытки" следующие субсчета : 1 Учет формирования прибыли; 2 Учет использования прибыли. Такой подход, на наш взгляд, намного облегчит и упростит учетный процесс, предотвратит путаницу и обеспечит достоверный учет прибыли. На исследуемых газопромысловых управлениях выявлены ряд причин финансовой несостоятельности , предложены рекомендации и пути их устранения.
9. Проведенное исследование показало, что ни на одном ГПУ в первичном учете и учетных регистрах импортные операции не обосновываются. Такая практика снижает возможность контроля за осуществлением импортных операций. В диссертации обоснована необходимость обособления импортных операции в самостоятельный объект учета; рекомендована система учетных показателей по импортным операциям; вести учет импортных ценностей в бухгалтерии ВЭО МГП по направлениям движения и местам их нахождения.
В результате исследования рекомендовано изменить порядок приемки импортных ценностей ГПУ. В частности, сдача импортных ценностей Внешнеэкономического объединения Министерства Газовой промышленности ГПУ следует считать не момент отправки груза из-за границы в адрес ГПУ, как это принято на практике, а момент фактическогопоступления груза и его приемки ГПУ.
10. Важным участком в процессе осуществления внешнеэкономической деятельности являются валютные операции. В работе предлагается новый механизм распределения валютной выручки между ВЭО МГП, ГПУ. Для получения сводных данных об остатках и движении по видам иностранной валюты обоснованно составлять" Отчет о движении валютных средств."
В течении года возникающие курсовые разницы по валютным операциям рекомендовано относить к доходам и расходам будущих периодов. В условиях падения курса национальной валюты по отношению к иностранной валюте такой вариант позволяет собрать на счете 83 "Доходы будущих периодов" сумму положительных курсовых разниц до конца отчетного года, отсрочить уплату налога на прибыль с сумм положительных курсовых разниц и хранить в обороте денежные средства. В связи с постоянным колебанием курса валют возникает проблема выбора метода переоценки валютных статей баланса при его составлении. Учитывая йнфляци-онные процессы в Туркменистане в диссертации обосновано использовать для переоценки валютных статей курс на дату становления баланса. Применение этого метода позволит учитывать колебания цен и получить ре-, альную стоимость объектов, подлежащих переоценке.
11. Для приведения учета на ГПУ в соответствии с международными стандартами учета и аудита мы считаем необходимо контролировать внутри- и внешнеэкономическую деятельность в рамках внутреннего аудита предприятия.
12. Эффективность автоматизации систем обработки данных по экспорту газа опирается по рациональную организацию информационной базы. Важнейшими функциями информационного обеспечения являются установление оптимального объема информации, своевременное обеспечение системы управления сведениями о состоянии объекта управления и внешней Среды, координация потоков информации во времени и пространстве. Состав используемых массивов информации определяется с учетом требований интегрированной обработки данных и содержанием управленческих работ по обеспечению качества продукции.
Современная информационная технология обработки данных, основанная на концепции баз данных, позволяет эффективно решать задачи по экспорту газа.
Реализация на практике рекомендаций и предложений содержащихся в диссертационной работе будет способствовать совершенствованию бухгалтерского учета и контроля внешнеэкономической деятельности предприятий газовой промышленности и создаст необходимое информационное обеспечение управления ими.
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