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ВСТУП
Актуальність теми. В Україні за роки незалежності створено інститут державної служби як важливий інструмент формування й реалізації державної політики, управління державою, забезпечення прав та свобод людини і громадянина, а також сформовано відповідну систему національного законодавства в цій сфері. Однак шлях, який пройшла Україна за час свого суверенного, демократичного, правового становлення і світовий досвід переконують, що проведення демократичних реформ потребує постійного розвитку й оновлення в тому числі законодавства, трудового й про державну службу. 

Відповідно до Концепції розвитку законодавства про державну службу в Україні, схваленої указом Президента України від 20 лютого 2006 р., №140/2006, сучасне законодавство про державну службу не повною мірою задовольняє зростаючі вимоги забезпечення реалізації конституційних прав та свобод людини і громадянина, ефективного виконання завдань і функцій суверенної, незалежної, демократичної, соціальної, правової держави, не відповідає рівню зрілості громадянського суспільства й перспективам його розвитку. Негативні факти й тенденції в царині державної служби зумовлюються значною мірою тим, що законодавство не забезпечує її стабільності й престижності. Статус, умови матеріального забезпечення й соціального захисту державних службовців не відповідають рівню покладеної на них відповідальності. Невизначеність кар'єрної перспективи, правова незахищеність від суб'єктивізму керівників, напружені умови праці та інші чинники роблять державну службу непривабливою, зокрема для молоді, призводять до відтоку значної частини висококваліфікованих фахівців. Процедура прийняття на державну службу, просування по ній залишаються недостатньо відкритими й прозорими, має місце необ’єктивність при вирішенні певних питань, не забезпечується належний контроль у цій сфері з боку суспільства. Усе перелічене посилює недовіру до органів державної влади й разом із тим створює додаткові можливості для зловживань, корупції, хабарництва й безвідповідальності державних службовців. 

Наведеним можна пояснити, що дослідження особливостей виникнення трудових правовідносин з державними службовцями є надзвичайно актуальним. 

Науково-теоретичним підґрунтям дисертації стали праці: А.В. Андрушко, В.С. Венедіктова, І.П. Грекова, М.І. Іншина, І.П. Лавринчук, О.В. Лавриненка, В.В. Лазора, Л.І. Лазор, Н.М. Неумивайченко, П.Д. Пилипенка, С.М. Прилипка, О.І. Процевського, В.Г. Ротаня, О.В. Смирнова, Б.С. Стичинського, В.М. Толкунової, Г.І. Чанишевої, О.М. Ярошенка та інших знаних учених у галузі трудового права. У той же час, незважаючи на вагомі здобутки вказаних науковців, які досліджували конкурсне заміщення державних службовців в контексті інших проблем державної служби, слід зазначити, що в Україні немає жодного комплексного дослідження в цій царині.

На даний час існує нагальна потреба в удосконаленні вітчизняного законодавства про державну службу в частині порядку прийому на неї громадян. Необхідно підвищити роль кадрового резерву, ефективність роботи з особами, зарахованими до нього, вдосконалити порядок проведення конкурсів, посилити їх вагомість, справедливо оцінювати претендентів на посаду при доборі і прийнятті їх на державну службу й при просуванні по службі, визначити й затвердити загальні вимоги до таких процедур. Успішній реалізації зазначених завдань сприятимуть оновлення й удосконалення законодавства про державну службу, а також розробка теоретичних засад щодо реалізації права громадян на державну службу та гарантій його здійснення. 

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Роботу виконано в межах планів наукових досліджень Міністерства внутрішніх справ України (п.п. 1.1 Пріоритетних напрямів наукових та дисертаційних досліджень, які потребують першочергового розроблення і впровадження в практичну діяльність органів внутрішніх справ, на період 2004 – 2009 рр., затверджених наказом МВС України №755 від 5 липня 2004 р.), Харківського національного університету внутрішніх справ (п. 3.1 Пріоритетних напрямів наукових досліджень Харківського національного університету внутрішніх справ на 2006 – 2010 рр., схвалених вченою радою Харківського національного університету внутрішніх справ від 12 грудня 2005 р.), а також науково-дослідної лабораторії з розроблення законодавчих та інших нормативно-правових актів і кафедри трудового, екологічного й аграрного права Харківського національного університету внутрішніх справ.

Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційної роботи полягає у формулюванні теоретичних висновків, спрямованих на розвиток теорії трудового права, в розробці на цій підставі конкретних обґрунтованих практичних пропозицій для усунення колізій і прогалин в останньому та вдосконалення національного законодавства про державну службу. 

Для досягнення поставлених цілей у дисертації вирішуються наступні дослідницькі завдання:

– показати правову природу конкурсу як способу заміщення посад в органах державної влади;

– визначити поняття «конкурс», установити його співвідношення із суміжними правовими категоріями;

– узагальнити зарубіжний досвід конкурсного заміщення посад державних службовців;

– вдосконалити процедуру проведення конкурсу на заміщення посад державних службовців;

– виявити взаємозв’язок інститутів конкурсу й кадрового резерву в органах державної служби;

– розкрити зміст і встановити особливості правовідносин при проведенні конкурсного відбору;

– з’ясувати положення й повноваження конкурсної комісії щодо забезпечення конкурсного відбору на посади державних службовців;

– окреслити напрямки подальшого вдосконалення правового регламентування порядку прийому громадян на державну службу на конкурсній основі.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, які виникають при заміщенні посад на державній службі на конкурсній основі.

Предметом дослідження є нормативно-правове забезпечення порядку конкурсного заміщення посад в органах державної влади.

Методи дослідження обрано з огляду на мету й завдання, поставлені в роботі, з урахуванням її об’єкта і предмета. При написанні дисертації використовувались досягнення загальної теорії права, ідеї й концепції, опрацьовані й запропоновані наукою трудового права, іншими галузями юридичної доктрини та правозастосовною практикою. Робота побудована на засадах методологічного плюралізму. Використовуються як загальнонаукові методи пізнання об’єктивної дійсності, що базуються на діалектичному підході до об’єкта дослідження, так і спеціальні методи. Зокрема, логічний застосовувався в процесі аналізу аналітичних матеріалів, наведення точок зору науковців щодо поняття, правової природи й основних правових засад конкурсного заміщення посад державних службовців (підрозділи 1.1; 1.2; 2.3). Порівняльно-правовий послужив для поглибленого вивчення досвіду конкурсного заміщення посад державних службовців в зарубіжних країнах (підрозділ 1.4). Завдяки історичному методу було опрацьовано становлення й розвиток інституту конкурсного заміщення посад в органах державної служби від дня його заснування до сьогодення (підрозділ 1.3). Метод раціональної критики допоміг детально проаналізувати нормативно-правові акти, що регламентують проведення конкурсу, і виявити властиві їм протиріччя (підрозділи 2.1, 2.2). Поєднання аналізу й синтезу стало в нагоді для підбиття підсумків, установлення нових даних і юридично значущих особливостей правового регулювання конкурсного заміщення посад державних службовців і формування кадрового резерву (підрозділи 2.1, 2.4).

Нормативною основою даної наукової роботи є Конституція й закони України, Кодекс законів про працю, а також нормативні акти Верховної Ради України, Президента України, Кабінету Міністрів України, інші правові документи, присвячені конкурсу як способу заміщення посад на державній службі.

Емпіричну базу дослідження склали статистичні матеріали, опублікована судова й правозастосовна практика.

Наукова новизна одержаних результатів. Дисертація є одним із перших у сучасному українському трудовому праві монографічним дослідженням особливостей нормативного регулювання виникнення трудових правовідносин з державними службовцями у якому обґрунтовано нові теоретичні і практичні положення щодо значення конкурсного відбору для забезпечення свободи трудового договору у ринкових відносинах.

За його результатами сформульовано авторські положення, які містять елементи наукової новизни і які й виносяться на захист. Основні з них:

вперше:

– конкурсне заміщення посад державних службовців представлене як комплексне поєднання таких його завдань: гарантування конституційного права громадян України на рівний доступ до державної служби; забезпечення права державних службовців на посадове зростання; формування високопрофесійного кадрового апарату державних органів; попередження корупції й профілактика конфліктів інтересів; 

– системно обґрунтовано, що рішення конкурсної комісії для керівника повинно мати рекомендаційний, а не обов’язковий характер;

– аргументується, що кадровий резерв державної служби слід розглядати не тільки як умову виникнення трудових правовідносин з державними службовцями, а й як окремі правовідносини, як гарантію забезпечення органів державної служби висококваліфікованими кадрами, як гарантію реалізації громадянами права на працю, а конкурсний відбір – як юридичну процедуру й дійовий механізм добору на управлінські посади з метою належної організації державної служби;

– сформульовані такі принципи проведення конкурсного відбору на заміщення посад в органах державної служби, як рівність, відкритість, змагальність, об'єктивність і неупередженість конкурсної комісії, й розкрито їх зміст; 

– запропоновано авторський проект Положення про порядок конкурсного заміщення вакантних посад державних службовців.

дістало подальшого розвитку:

– висновок, що найефективнішим способом заміщення посад на державній службі є конкурс, і наведено щодо цього відповідні аргументи;

– позиція, що конкурсна комісія – це колегіальний, дорадчий орган, основне призначення якого – надати керівникові відповідного органу обґрунтовані пропозиції про те, хто з осіб, які брали участь у конкурсі, гідний працювати на державній службі;

удосконалено:

– поняття конкурсу як змагального організаційно-правового способу заміщення посад на державній службі, який полягає в оцінці професійного рівня претендентів на посади;

– аргументи щодо доцільність виокремлення підготовчої й основної стадій в організації й проведенні конкурсу;

–  основні напрямки правового регламентування конкурсного відбору претендентів на посади в органи державної служби.

Практичне значення одержаних результатів. Висновки та пропозиції, викладені в дисертації, можуть використовуватись: 

а) у науково-дослідницькій діяльності – для подальшого дослідження правового регулювання конкурсного відбору громадян на посади в органи державної служби; 

б) у правотворчості – при підготовці змін і доповнень до чинного законодавства у сфері правової регламентації державної служби; 

в) у правозастосуванні – в процесі втілення приписів нормативно-правових актів у практику конкретних трудових відносин щодо особливостей конкурсного заміщення посад державних службовців; 

г) у процесі вивчення навчальної дисципліни «Трудове право України» у вищих юридичних навчальних закладах і на юридичних факультетах, а також при підготовці науково-практичних посібників і методичних рекомендацій.

Апробація результатів дисертації. Дана наукова робота виконана на кафедрі трудового, екологічного й аграрного права та в науково-дослідній лабораторії з розроблення законодавчих та інших нормативно-правових актів Харківського національного університету внутрішніх справ. Вона була представлена й обговорена на їх спільних засіданнях, схвалена й рекомендована до захисту. Результати проведеного дослідження знайшли відбиття в опублікованих статтях і тезах доповідей, оприлюднених на наукових і науково-практичних конференціях: „Актуальні проблеми роботи з персоналом у правоохоронних органах” (Харків, 2008), „Проблеми вдосконалення правового регулювання соціально-трудових відносин в Україні” (Харків, 2009) та „Актуальні проблеми безоплатної юридичної допомоги: теорія і практика” (Харків, 2008).

Публікації. Основні результати дисертації опубліковані автором у 8 наукових публікаціях, зокрема, у 5 статтях, що побачили світ у фахових періодичних виданнях з юридичних наук, затверджених Вищою атестаційною комісією України, та в 3 тезах доповідей і повідомлень на науково-практичних конференціях.
Структура дисертації зумовлена метою й завданнями дослідження і складається зі вступу, 2-х розділів, які містять 8 підрозділів, висновків, списку використаних джерел (180 найменувань). Обсяг дисертації становить 185 сторінок, з них список використаних джерел – 18 сторінок.

ВИСНОВКИ
Результатом дисертаційного дослідження, виконаного на підставі аналізу чинного законодавства України та практики його реалізації, теоретичного осмислення численних наукових праць у різних галузях юриспруденції є формулювання низки висновків, пропозицій і рекомендацій, спрямованих на вдосконалення теоретико-правових засад конкурсного заміщення посад державних службовців. До основних результатів дослідження віднесено нижченаведені висновки.

1. Поглиблене вивчення конкурсних завдань прийому громадян на державну службу показало, що ця проблема не втратила свого дискусійного характеру й сьогодні. Реформування державної служби, проведення адміністративних реформ знову загострили її актуальність. За сучасних умов конкурсний відбір, як умова виникнення трудових правовідносин з державними службовцями, – це потенційно важливий і вирішальний чинник забезпечення органів державної служби контингентом справжніх професіоналів і здібних спеціалістів.

2. Визнаючи за конкурсом пріоритетність у процесі зарахування на державну службу, законодавець має за мету наступне: (а) на змагальній основі відібрати кандидата, який краще інших відповідає, висунутим до претендента вимогам. Тому конкурс – це, безумовно, найдемократичніший спосіб формування складу працівників органів державної служби, який виступає дійовою гарантією забезпечення останньої висококваліфікованими кадрами. 

3. Завданнями конкурсного заміщення вакантної посади державного службовця: 

– гарантування конституційного права громадян України на рівний доступ до державної служби; 

– забезпечення права державних службовців на кар’єрний ріст на конкурсній основі; 

– формування високопрофесійного кадрового апарату державних органів; 

– попередження корупції та профілактика конфліктів інтересів.

4. Конкурс як спосіб заміщення посад ґрунтується на таких загальних принципах державної служби, як служіння народу України, демократизм, законність, гуманізм, соціальна справедливість, пріоритет прав людини і громадянина, професіоналізм, компетентність, ініціативність, чесність, відданість справі, персональна відповідальність за виконання службових обов'язків і дисципліну, дотримання прав і законних інтересів громадян, органів місцевого й регіонального самоврядування, підприємств, установ та організацій, об'єднань громадян.

5. На підставі узагальнення історичного досвіду у сфері конкурсного заміщення посад державних службовців можна констатувати самостійний шлях розвитку конкурсу в Україні. Поява конкурсного способу заміщення розглядуваних нами посад стала можливою за наявності всіх основних елементів конкурсу в сукупності. Відсутність правової й теоретичної спадкоємності не дозволяє вести мову саме про безперервний розвиток цього методу добору державних службовців.

6. Світовий досвід організації державної служби показує, що найефективнішим способом заміщення посад на ній є конкурс, якому на сучасному етапі розвитку правової, демократичної й соціальної держави повинна приділятися найбільша увага вчених та учасників процесу побудови сучасного високопрофесійного, демократичного державного апарату.

Інститут конкурсного способу заміщення посад в органах державної служби має свою історію й широко застосовується в розвинених зарубіжних країнах. Реформування системи держслужби в Україні має використовувати їх досвід лише за тих умов, якщо його можна безболісно перенести на терени України.

7. Специфіка конкурсних правовідносин полягає в тому, що право вибору кращого працівника з числа претендентів належить не керівникові органу державної служби, а конкурсній комісії, що нерозривно пов’язано з проблемою реформування вітчизняного трудового законодавства. Вимагає нового погляду й питання про правове призначення конкурсної комісії та рішень, що приймаються нею. Аналіз нормативних і наукових джерел із цього питання дає підставу стверджувати, що конкурсна комісія – це колегіальний дорадчий орган, головне призначення якої – надати керівникові відповідного державного органу обґрунтовані пропозиції про те, хто з осіб, які брали участь у конкурсі, гідний зайняти ту чи іншу вакантну посаду на державній службі. 

8. Під час конкурсу професійні й моральні якості претендентів на посади державних службовців вивчаються в певній послідовності за встановленими законодавчими критеріями, що дає можливість охарактеризувати цю юридичну процедуру як вдале визначення найкращого кандидата серед його учасників, проведення якої має відповідати означеним правовим вимогам і принципам. 

9. Кадровий резерв державної служби слід розглядати не тільки як умову виникнення трудових правовідносин з державними службовцями, а й як окремі правовідносини, як гарантію забезпечення органів державної служби висококваліфікованими кадрами, як реалізацію громадянами свого права на працю, а конкурс – як юридичну процедуру зі своїми специфічними етапами, стадіями, принципами, як дійовий механізм добору гідних фахівців на управлінські посади для належної організації державної служби.

10. Запропоновано в Законі України «Про державну службу» виділити в окрему статтю основні й додаткові умови прийняття на державну службу. До основних слід віднести: (а) громадянство України, (б) рівність громадян при прийнятті на державну службу, (в) досягнення кандидатом на зайняття посади в державному органі вісімнадцяти років, (г) наявність медичного висновку про стан здоров’я кандидата на зайняття посади державного службовця, (д) володіння державною мовою, (е) наявність відповідної освіти та професійної підготовки (з посиланням на Довідник типових професійно-кваліфікаційних характеристик посад державних службовців), (є) обов’язкове проходження конкурсного відбору або іншої процедури, передбаченої Кабінетом Міністрів України. Додатковими умовами є сенс закріпити: (а) проходження стажування при прийнятті на державну службу, (б) проходження випробування при прийнятті на державну службу, (в) зарахування до кадрового резерву державного органу.

11. Поглиблений аналіз Порядку проведення конкурсу на заміщення вакантних посад державних службовців, затвердженого постановою Кабінету Міністрів України від 15 лютого 2002 р., №169, указує на необхідність внесення до нього наступних змін і доповнень:

– п. 1 Порядку доповнити частиною 2 такого змісту: «Конкурс – це один з правових способів раціонального підбору кадрів, метою якого є визначення найкомпетентнішого серед його учасників на заміщення вакантної посади на державній службі за означеними критеріями»;

– п. 10 Порядку доповнити частиною 2 такого змісту: «Оголошення про конкурс та його умови публікуються в обласній газеті відповідної місцевої ради»;

– п. 30 Порядку доповнити реченням такого змісту: «Конкурсант повинен бути ознайомлений з протоколом конкурсної комісії».

– п. 32 Порядку викласти в такій редакції: «Призначення конкурсної комісії – надати керівникові відповідного державного органу обґрунтовані пропозиції про те, кого з осіб, які брали участь у конкурсі, призначити на посаду державного службовця. Рішення про укладення трудового договору з переможцем конкурсу приймає керівник цього органу протягом двох днів після отримання протоколу засідання конкурсної комісії».

12. Запропоновано проект Положення про порядок конкурсного заміщення вакантних посад державних службовців (Додаток 1).
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