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ВСТУП

Актуальність дослідження проблеми формування лідерських якостей майбутніх учителів у процесі навчання дисциплін гуманітарного циклу пояснюється тим, що вчитель повинен бути організатором, керівником учнівського і батьківського колективів. Педагогічна діяльність зобов’язує його виявляти та розвивати власні лідерські якості і готувати лідерів шкільного колективу. Гуманітарний цикл предметів створює такий мікроклімат, який сприяє пізнанню майбутнім учителем власних лідерських якостей та їх реалізації в процесі життєдіяльності. 

У соціально-історичному та культурологічному аспектах лідерство розглядається як механізм задоволення соціальної потреби суспільства в управлінні; у філософському – як процес домінування особистості та її впливу на спільноту; у політологічному – як найвища форма влади; у психологічному – як інструмент, який дозволяє задовольнити безліч потреб, як феномен суб'єктивної компенсації фізичної або духовної неповноцінності; у соціально-психологічному  – як елемент організації та управління суспільними процесами в малій групі. 

Педагогічний аспект проблеми лідерства висвітлений у працях вітчизняних й зарубіжних педагогів минулого (Д. Дьюї, О. Залужного, О. Лозинського, А. Макаренка, С. Русової, В. Сухомлинського, С. Шацького), які вивчали динаміку розвитку педагогічного колективу, виховання лідерів та організацію самоврядування в учнівському колективі. 

Проблемі лідерства присвячені праці сучасних психологів, педагогів, у яких:

· обґрунтовано необхідність формування лідерських якостей майбутніх фахівців, зокрема майбутніх учителів, у процесі професійної підготовки, зокрема в процесі навчання (Н. Бєлякова, В. Каширін, Е. Лук’янчиков, О. Маковський, О. Романовський, Л. Товажнянський, О. Скрипніков), у позанавчальній роботі (Н. Семченко), громадській діяльності (М. Лукашевич, О. Снісаренко, Л. Сніцар);
· з’ясовано можливості формування лідерських якостей учнів, зокрема в процесі навчання (В. Большаков, Т. Вежевич, І. Стахурська, Є. Цикаршвілі), у позанавчальній роботі (О. Чернишов, Є. Тихомирова, Л. Уманський), громадській діяльності (А. Лутошкін, Р. Охрімчук, Т. Хацкевич).
Водночас, проблема формування лідерських якостей майбутніх учителів у процесі навчання дисциплін гуманітарного циклу не була предметом спеціального дослідження. Аналіз наукових праць та власного практичного досвіду дозволив виявити суперечності щодо зазначеної проблеми, а саме:

· між соціальним замовленням вищої школи на якісну підготовку майбутніх учителів і відсутністю належних умов, які б сприяли максимальному розкриттю внутрішнього потенціалу студентів;

· між теоретично розробленими питаннями лідерства та недостатнім їх упровадженням у практику вищої школи;

· між декларуванням ідей гуманізації і гуманітаризації вищої освіти і недостатнім використанням потенціалу дисциплін гуманітарного циклу в процесі формування лідерських якостей майбутніх учителів. 

Актуальність проблеми, виявлені суперечності, недостатній рівень теоретичної дослідженості й практичної розробленості зазначеної проблеми  зумовили вибір теми дослідження «Педагогічні умови формування лідерських якостей майбутніх учителів у процесі навчання дисциплін гуманітарного циклу». 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема дисертаційного дослідження є складовою комплексної програми науково-дослідницької  роботи кафедри загальної педагогіки Харківського національного педагогічного університету імені Г. С. Сковороди, що виконується за проблемою «Підвищення ефективності навчально-виховного процесу в середніх загальноосвітніх та вищих навчальних закладах» (РК №1-20 0199 004104). 

Тему дисертації затверджено вченою радою Харківського національного педагогічного університету імені Г. С. Сковороди (протокол № 8 від 14 грудня 2004 року), узгоджено в Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології в Україні (протокол № 1 від 25 січня 2005 року). 

Мета дослідження полягає в забезпеченні формування лідерських якостей майбутніх учителів у процесі навчання дисциплін гуманітарного циклу для підвищення якості професійної підготовки студентів вищих навчальних закладів.   

Відповідно до мети  визначено такі завдання дослідження:
1.  На основі аналізу філософської, соціальної та психолого-педагогічної літератури розкрити основні дефініції досліджуваної проблеми (лідерство, лідер) та виявити особливості формування лідерських якостей майбутніх учителів у процесі навчання дисциплін гуманітарного циклу.

2.  Теоретично обґрунтувати педагогічні умови формування лідерських якостей майбутніх учителів у процесі навчання дисциплін гуманітарного циклу та здійснити їх експериментальну перевірку.

3.  Уточнити критерії, показники й рівні сформованості лідерських якостей майбутніх учителів.

Об’єкт дослідження – процес формування лідерських якостей майбутніх учителів. 

Предмет дослідження – педагогічні умови формування лідерських якостей майбутніх учителів у процесі навчання дисциплін гуманітарного циклу

Гіпотеза дослідження ґрунтується на припущенні, що формування лідерських якостей майбутніх учителів у процесі навчання дисциплін гуманітарного циклу буде ефективним за таких педагогічних умов: спрямування мотиваційно-ціннісної сфери майбутнього вчителя на лідерство в процесі навчання; здобуття майбутнім учителем сукупності інтегрованих знань про лідерство в педагогічній діяльності; забезпечення розвитку лідерських умінь майбутнього вчителя в процесі навчання; набуття майбутнім учителем практичного досвіду лідерства під час педагогічної практики, які реалізовуватимуться такими способами, як розробка індивідуального освітнього маршруту, організація навчально-дослідницького проекту, проведення професійно-педагогічного тренінгу.
Методологічну і теоретичну основу дослідження становлять: наукові ідеї про людину як найвищу цінність, єдність особистісного і соціального, індивідуального і колективного; про роль практики в пізнанні та перетворенні дійсності; суттєві положення системного, акмеологічного, аксіологічного, суб’єктно-діяльнісного підходів до формування особистості (Г. Данилова, В. Доманський, С. Єлізаров, О. Ігумнов, В. Максимова, О. Пєхота, Л. Рибалко та інші); ідеї впровадження гуманізації та гуманітаризації в процес навчання студентів вищої школи (Г. Балл, І. Бех, С. Богданов, В. Доманський, М. Лорінг, А. Сущенко, Є. Патаркін та інші); психолого-педагогічні основи процесу розвитку лідерства (Г. Андрєєва, В. Большаков, Н. Жеребова, Р. Кричевський, Б. Паригін, Л. Уманський та інші); положення про підвищення якості професійної підготовки майбутніх фахівців, зокрема майбутніх учителів (М. Васильєва, В. Гриньова, І. Зязюн, В. Лозова, Н. Ничкало, О. Пєхота, О. Савченко, С. Сисоєва, О. Сухомлинська, Г. Троцко та інші); закономірності організації і функціонування педагогічного процесу у ВНЗ (М. Буланова-Топорнова, С. Вітвицька, І. Зязюн, Н. Кузьміна, А. Кузьмінський та інші); технологічні основи забезпечення процесу навчання студентів ВНЗ (П. Бавіна, Л. Дьяконова, Т. Махіна, Т. Макаренко, О. Полат, Т. Румянцева та інші). 

Для вирішення поставлених завдань і перевірки гіпотези використано методи дослідження: теоретичні – вивчення, аналіз і узагальнення філософської, соціальної та психолого-педагогічної літератури з метою розкриття основних дефініцій досліджуваної проблеми і теоретичного обґрунтування педагогічних умов формування лідерських якостей майбутніх учителів у процесі навчання дисциплін гуманітарного циклу; аналіз нормативної документації щодо організації процесу навчання та вивчення дисциплін гуманітарного циклу у вищих навчальних закладах, порівняння методик і технологій навчання в працях вітчизняних і зарубіжних учених з метою розробки способів реалізації педагогічних умов формування лідерських якостей майбутніх учителів у процесі навчання дисциплін гуманітарного циклу; емпіричні – анкетування, тестування, бесіда, інтерв’ю, спостереження, соціометричні та референтометричні методи з метою визначення рівнів сформованості лідерських якостей майбутніх учителів, педагогічний експеримент для перевірки педагогічних умов ефективності формування лідерських якостей майбутніх учителів у процесі навчання дисциплін гуманітарного циклу; методи математичної статистики для кількісного та якісного аналізу емпіричних даних. 

Дослідження здійснювалося протягом 2002-2008 рр. 

Експериментальною базою дослідження були Маріупольський державний гуманітарний університет, Харківський національний педагогічний університет імені Г. С. Сковороди й Українська інженерно-педагогічна академія (м. Харків). У педагогічному експерименті брали участь 553 студенти, 27 викладачів.

Наукова новизна та теоретична значущість одержаних результатів дослідження полягають у тому, що: 

· уперше теоретично обґрунтовано й експериментально перевірено педагогічні умови ефективності формування лідерських якостей майбутніх учителів у процесі навчання дисциплін гуманітарного циклу, а саме: спрямування мотиваційно-ціннісної сфери майбутнього вчителя на лідерство в процесі навчання; здобуття майбутнім учителем сукупності інтегрованих знань про лідерство в педагогічній діяльності; забезпечення розвитку лідерських умінь майбутнього вчителя в процесі навчання; набуття майбутнім учителем практичного досвіду лідерства під час педагогічної практики; 
· уточнено поняття «лідерство» як процес організації та управління колективом, «лідер» як особистість, яка має цінний для групи потенціал, ініціює взаємодію членів групи, впливає на згуртування колективу; критерії (мотиваційний, когнітивний, операційний, контрольно-корегувальний) та їх показники, рівні ефективності лідерських якостей майбутніх учителів;
· подальшого розвитку набули способи реалізації педагогічних умов формування лідерських якостей майбутніх учителів у процесі навчання дисциплін гуманітарного циклу (розробка індивідуального освітнього маршруту; організація навчально-дослідницького проекту; проведення професійно-педагогічного тренінгу), які було адаптовано до специфіки навчання дисциплін гуманітарного циклу.

Практична значущість результатів дослідження полягає в тому, що педагогічні умови формування лідерських якостей майбутніх учителів у процесі навчання дисциплін гуманітарного циклу пройшли експериментальну перевірку, яка дозволяє впроваджувати їх у вищій школі. За результатами дослідження розроблено навчально-методичний посібник «Тривіум-тренінг як спосіб формування лідерських якостей майбутніх учителів у процесі навчання дисциплін гуманітарного циклу», навчально-методичний посібник для студентів гуманітарних спеціальностей «Reader», методичні рекомендації щодо організації навчання студентів за індивідуальним освітнім маршрутом з метою формування лідерських якостей майбутніх учителів (на прикладі вивчення дисципліни «Іноземна мова»), які можна використовувати в системі вищої й післядипломної освіти, а також під час написання студентами курсових і дипломних робіт у вищих навчальних закладах. 

 Основні результати дослідження впроваджено в навчальний процес Маріупольського державного гуманітарного університету (акт № 877/01-20/05 від 06.06.08 р.), Харківського національного педагогічного університету імені Г. С. Сковороди (акт № 128 від 12.05.08 р.), Української інженерно-педагогічної академії (акт № 105/04/152 від 01.12.08 р.), використано в роботі VII міжвузівської школи-семінару «Нові технології в освіті»  на базі Національного технічного університету «ХПІ» (акт № 28 від 04.02.05 р.).

Способи реалізації педагогічних умов формування лідерських якостей майбутніх учителів у процесі навчання дисциплін гуманітарного циклу можна адаптувати до специфіки підготовки майбутніх учителів різних факультетів, різних курсів та студентів непедагогічних спеціальностей. 

Особистий внесок автора в публікаціях, написаних у співавторстві, полягає в розкритті сутності понять «лідерство» та «лідер», узагальненні функцій і типів лідерства.   
Вірогідність та обґрунтованість висновків дисертації забезпечено теоретико-методологічним обґрунтуванням вихідних положень, використанням  методів, що відповідають меті, завданням, об’єкту, предмету дослідження;  експериментальною перевіркою гіпотези, кількісним та якісним аналізом експериментальних даних; результатами експерименту і можливістю його відтворення  в нових умовах: зі студентами інших груп, факультетів, вищих навчальних закладів. 

Апробація результатів дослідження на міжнародних, всеукраїнських, міжрегіональних та міжвузівських науково-практичних конференціях: «Формування культури професійної мови фахівця: теорія і практика» (Донецьк, 2002), «Методологія сучасних наукових досліджень» (Харків, 2002, 2005), «Єдність особистісного і соціального факторів у виховному процесі навчального закладу» (Полтава, 2004), «Інформаційно-культурологічна та мистецька освіта: стан і перспективи» (Харків, 2004), «Підготовка соціальних педагогів у вищій школі до здійснення соціального супроводу кризових категорій населення» (Чернівці, 2004), «Інформаційно-культурологічна та мистецька освіта (консенсус, партнерство, стандарти) в контексті Болонського процесу» (Харків, 2005), «Переклад у XXI столітті» (Харків, 2005), «Актуальні проблеми науки та освіти» (Маріуполь, 2005, 2006), «Дослідження молодих науковців у галузі гуманітарних наук» (Горлівка, 2006), «Зміст педагогічної практики з іноземних мов студентів мовного ВНЗ у контексті оновлення школи» (Горлівка, 2006), «Субъектное развитие студентов средних профессиональных образовательных учреждений» (Старий Оскол, 2006), «Формування професійної компетенції майбутніх учителів початкових класів» (Херсон, 2007).  

Публікації. Результати дослідження опубліковано у 23 друкованих працях, із них: 7 статей у провідних фахових виданнях, затверджених ВАК України (6 – одноосібні), 1 стаття в інших виданнях, 2 навчально-методичні посібники, 1 брошура – методичні рекомендації, 12 статей у збірниках матеріалів конференцій. Загальний обсяг авторського доробку з теми дослідження становить 21,94 друкованих аркушів.

Структура й обсяг дисертації. Робота складається зі вступу, двох розділів, висновків до розділів, загальних висновків, списку використаних джерел (284 найменування, з них 92 – іноземними мовами), 5 додатків на 66 сторінках. Робота ілюстрована 19 таблицями, 47 рисунками. Загальний обсяг дисертації становить 254 сторінки, із них основного тексту – 162 сторінки. 

ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ

1. На основі аналізу філософської, соціальної та психолого-педагогічної літератури розкрито лідерство як процес організації та управління колективом. Суб’єктом лідерства є лідер, тобто особа, яка має потенціал, цінний для групи, і завдяки цьому може впливати на інших людей. Лідерські якості (мотиви, знання, лідерські вміння, стійка лідерська позиція) вирізняють учителя як лідера та сприяють якісній реалізації ним педагогічної діяльності. Головну роль у формуванні лідерських якостей учителя відіграє здатність впливати на учнів та вести їх за собою, в результаті чого учні персоніфікують власні ідеали в образі вчителя.

Виявлено особливості формування лідерських якостей майбутніх учителів у процесі навчання дисциплін гуманітарного циклу, а саме: збагачення мотиваційно-ціннісної сфери майбутніх учителів мотивами лідерства, здобуття знань про лідерство завдяки розкриттю змісту цих дисциплін, який відбиває інформацію про людину, її особистісні якості, зокрема й лідерські;  формування лідерських умінь й дотримання стійкої лідерської позиції студентами в процесі діалогічної взаємодії, яка є характерною ознакою гуманітарних дисциплін. 

2. Теоретично обґрунтовано педагогічні умови формування лідерських якостей майбутніх учителів: 1) спрямування мотиваційно-ціннісної сфери майбутнього вчителя на лідерство в процесі навчання з метою збереження ним стійкого інтересу до розкриття лідерського потенціалу, мотивації на досягнення успіху в педагогічній діяльності; 2) здобуття майбутнім учителем сукупності інтегрованих знань про лідерство в педагогічній діяльності для їх якісного засвоєння; 3) забезпечення розвитку лідерських умінь майбутнього вчителя в процесі навчання з метою засвоєння ним операцій (дій) лідерства та якісного здійснення педагогічної діяльності; 4) набуття майбутнім учителем практичного досвіду лідерства під час педагогічної практики для збереження стійкої лідерської позиції в педагогічній діяльності.

Експериментально перевірено ефективність педагогічних умов формування лідерських якостей майбутніх учителів у процесі навчання дисциплін гуманітарного циклу в групі Е1 під час розробки індивідуально-освітнього маршруту; в групі Е2  – організації навчально-дослідницького проекту; в групі Е3 – проведення професійно-педагогічного тренінгу; в групі Е4 – реалізації всіх названих вище способів. Найефективнішою виявилася комплексна реалізація педагогічних умов формування лідерських якостей майбутніх учителів у процесі навчання дисциплін гуманітарного циклу, що забезпечувалася всіма трьома способами.

Доведено, що розробка індивідуального освітнього маршруту буде ефективною, якщо в студентів сформовані самостійність, ініціативність, здатність до саморозвитку; організація навчально-дослідницького проекту – якщо пошукова група є згуртованою і сформувалася команда; проведення професійно-педагогічного тренінгу – якщо студенти систематично відвідують заняття.

3. Уточнено критерії та показники сформованості лідерських якостей майбутніх учителів: мотиваційний (прагнення стати лідером у педагогічній діяльності); когнітивний (якість знань про лідерство в педагогічній діяльності: повнота, глибина, гнучкість); операційний (лідерські вміння: організаторські, комунікативні, перцептивні, прогностичні, креативні, саморегуляції); контрольно-корегувальний (забезпечує збереження стійкої лідерської позиції, яка відбивається в самовираженні лідерських якостей у педагогічному процесі, подоланні перешкод, що заважають самореалізації в лідерстві).  

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів проблеми. Перспективним є вивчення педагогічних умов формування лідерської компетентності майбутніх учителів як складової їх професійної компетентності, впливу гендерних особливостей майбутніх учителів на сформованість їх лідерських якостей. 
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