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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Экономический анализ и контроль материально-производственных запасов коммерческой организации"
Усиление конкурентной борьбы в условиях рыночной экономики, промышленный рост, наблюдающийся в ряде отраслей, существенное увеличение масштабов деятельности и интеграционные процессы в бизнесе остро ставят вопрос о поиске резервов конкурентоспособности за счет совершенствования отдельных методов и всей системы управления хозяйствующим субъектом. В этих условиях принятие эффективных и обоснованных решений становится невозможным без использования инструментария внутрихозяйственного анализа и контроля. Анализ и контроль материальность производственных запасов (МПЗ) занимают в этой системе одно из важнейших мест. Это обусловлено тем, что в большинстве отраслей удельный вес материально-производственных запасов в структуре оборотных активов максимален, а их расход составляет существенную, а зачастую - наибольшую часть себестоимости готовой продукции.
Наметившаяся в последние годы тенденция к применению современных концепций менеджмента значительно повышает уровень требований руководства хозяйствующих субъектов к информационному обеспечению тактических и стратегических решений. Многие организации рассматривают управление материально-производственными запасами как конкурентное преимущество, что повышает их заинтересованность в развитии систем внутрихозяйственного анализа и контроля как неотъемлемых элементов управления.
Материально-производственные запасы являются наименее ликвидными среди оборотных активов. Их движение и наличие неразрывно связаны с затратами по хранению, транспортировке и обслуживанию капитала, что в условиях нарастания конкуренции требует оптимизации их объема и структуры. Кроме того, с запасами связаны риски невозможности использования в производственном процессе или реализации на сторону, что может иметь критические последствия для платежеспособности организации.
Сближение российских положений по бухгалтерскому учету с международными стандартами заставляет аналитиков и аудиторов применять новые подходы к оценке материально-производственных запасов, совершенствовать методики раскрытия информации о движении и эффективности использова-^ ния МПЗ, соблюдая при этом компромисс между сохранением коммерческой тайны и представлением качественной информации внешним пользователям для объективного суждения о хозяйственной деятельности экономического субъекта.
Вопросы внутрихозяйственного анализа и контроля материально-производственных запасов исследовались широким кругом теоретиков и практиков. Особенно следует отметить работы таких отечественных ученых, как Б.А. Аникин, М.И. Баканов, В.И. Бариленко, С.Б. Барнгольц, П.С. Безруких, И.А. Белобжецкий, А.Н. Белов, И.А. Бланк, С.А. Бороненкова, J1.H. Бу-лавина, М.А. Бахрушина, J1.T. Гиляровская, О.В. Голосов, О.В. Ефимова, В.Б. Ивашкевич, В.В. Ковалев, Н.П.Кондраков, A.B. Крикунов, М.И. Кутер, Н.П. Любушин, H.JI. Маренков, М.В. Мельник, В.Ф. Палий, В.В. Панков, В.И. Петрова, В.И. Подольский, P.A. Родионов, Я.В. Соколов, В.П. Суйц, А.Д. Шеремет и др. Существенный вклад в исследование проблем анализа и контроля материально-производственных запасов внесли следующие зарубежные ученые: Р. Адаме, X. Ванненветш, Ю. Вебер, К. Друри, Г.-Х. Пфоль, Ж. Ришар, Д. Хан, К. Шейх и др.
Однако при всей существенности и практической значимости имеющихся разработок следует отметить, что ряд теоретических и методических проблем экономического анализа и контроля МПЗ не получил полного и системного отражения. В частности, дискуссионными остаются взгляды на сущность и содержание материально-производственных запасов с позиции учет-но-аналитической науки, не в полной мере раскрыты возможности системного подхода к анализу материально-производственных запасов, не до конца определена сущность внутрихозяйственного контроля эффективности использования МПЗ, нуждается в уточнении, корректировке и дополнительном обосновании информационная база анализа, недостаточно проработанными остаются организационно-методические вопросы отдельных блоков внутрихозяйственного анализа, а также процедуры контроля эффективности материально-производственных запасов.
Таким образом, потребность практики в развитии научного инструментария контрольно-аналитического обеспечения управления МПЗ, объективные проблемы изменения условий использования в деятельности организации этих активов, неразработанность отдельных положений теории и методики свидетельствуют об актуальности темы диссертационного исследования.
Диссертационная работа выполнена в соответствии с научным направлением Воронежского государственного университета «Теория, методология и методика учета, анализа и контроля деятельности экономических субъектов», утвержденным Советом ВГУ, а также по теме НИР, выполняемой в рамках тематических планов по заданиям Министерства образования и науки РФ «Исследование динамики, факторов и механизмов стратегического управления социально-экономического развития региона» (№ государственной регистрации 0120.0411815).
Цель и задачи исследования. Целью диссертационного исследования является разработка новых и развитие известных теоретических и организационно-методических положений внутрихозяйственного анализа и контроля материально-производственных запасов, направленных на повышение качества и эффективности применения информации для обоснования решений по рациональному использованию оборотных активов организации.
Для достижения указанной цели были поставлены следующие задачи: уточнить сущность и классификацию материально-производственных запасов на основе критической оценки современных теоретических подходов и нормативных актов; определить место внутрихозяйственного анализа материально-производственных запасов в системе комплексного экономического анализа хозяйственной деятельности экономического субъекта; обосновать с использованием комплексного подхода содержание внутрихозяйственного анализа материально-производственных запасов и раскрыть взаимосвязи его блоков; уточнить концептуальные основы внутрихозяйственного контроля эффективности, сформулировать его цель, задачи и раскрыть содержание, применительно к материально-производственным запасам; систематизировать источники данных для внутрихозяйственного анализа материально-производственных запасов и внести предложения по развитию их информационных возможностей; разработать аналитические процедуры и регистры внутрихозяйственного анализа эффективности снабженческой деятельности; представить методические рекомендации по оценке потребности в материально-производственных запасах с использованием инструментария перспективного экономического анализа; разработать и апробировать на практике факторную модель анализа эффективности использования материально-производственных запасов; внести предложения по совершенствованию процедур оперативного контроля движения и проверки степени ликвидности материально-производственных запасов; обосновать необходимость использования и разработать методику расчета показателей, позволяющих контролировать эффективность управленческих решений в области материально-производственных запасов.
Предметом диссертационного исследования является совокупность теоретико-методологических и организационно-методических проблем внутрихозяйственного анализа и контроля материально-производственных запасов (понимаемых как запасы сырья, материалов, комплектующих и полуфабрикатов, предназначенные для потребления в производстве), включающая уточнение сущности, функций и классификации материально-производственных запасов, формирование нормативной, организационной и информационной составляющих проведения аналитических и контрольных процедур, а также - разработку оригинальных методических положений анализа и контроля материально-производственных запасов.
Диссертационная работа выполнена в рамках раздела 1 «Бухгалтерский учет и экономический анализ» (п. 1.12 «Инвестиционный, финансовый и управленческий анализ»; п. 1.14 «Анализ активов субъектов хозяйствования») и раздела 2 "Контроль и аудит финансово-хозяйственной деятельности" (п. 2.1. «Методология и технология аудита») паспорта специальности ВАК 08.00.12 - Бухгалтерский учет, статистика.
Объектом исследования является экономическая деятельность и практика внутрихозяйственного анализа и контроля материально-производственных запасов предприятий пищевой промышленности и машиностроения Воронежской области. Наиболее детальные исследования проведены по данным крупной промышленной организации ОАО «Холод» (г. Воронеж).
Теоретическая и методологическая основа. Теоретической основой диссертационной работы является применение базовых методологических принципов бухгалтерского учета, экономического анализа, внутрихозяйственного контроля, финансового менеджмента и теории систем. В процессе исследования использовалась отечественная и зарубежная учебно-методическая литература, материалы научно-практических конференций и семинаров, законодательные нормативные акты, методические и проектные материалы, статьи в периодических изданиях и информация из сети Интернет. Методологической основой проведенного исследования является использование системного, комплексного, исторического и логического подходов. В процессе работы применялись такие общенаучные методы, как дедукция и индукция, анализ и синтез, формализация и моделирование и др.
Методика исследования основывается на выявлении сущности материально-производственных запасов как объекта внутрихозяйственного анализа, контроля и бухгалтерского учета; применении приемов группировки, факторного анализа, метода наименьших квадратов, регрессионного анализа, предельных величин и др.
Научная новизна работы заключается в решении ряда теоретико-методологических и организационно-методических проблем внутрихозяйственного анализа и контроля материально-производственных запасов, имеющих существенное значение для развития информационно-аналитического обеспечения управления организацией.
В ходе диссертационного исследования получены следующие научные результаты: обоснован подход к пониманию экономической сущности материально-производственных запасов, позволяющий четко разграничить МПЗ и затраты в незавершенном производстве, запасы, предназначенные для использования в инвестиционной и инновационной деятельности; разработана блок-схема внутрихозяйственного анализа материально-производственных запасов, в основе которой лежат следующие направления практической деятельности: предварительный анализ МПЗ, анализ поступления, наличия и использования МПЗ; предложены регистры и показатели анализа эффективности снабжения, отличающиеся одновременной характеристикой качества снабжения и затрат ресурсов на этот процесс; разработана методика обоснования потребности в материально-производственных запасах, в основу которой положено использование метода наименьших квадратов (для расчета прогнозной величины запаса) и коэффициентов эластичности (для корректировки активов в зависимости от изменений технологии и прогнозов по сбыту); разработан интегральный показатель, позволяющий сравнивать эффективность использования материально-производственных запасов в организациях различной отраслевой принадлежности, учитывать оборачиваемость, структуру активов и альтернативную стоимость материально-производственных запасов; предложена расширенная факторная модель зависимости показателя эффективности использования материально-производственных запасов от трех групп факторов, обусловливающих динамику их оборачиваемости, скорректированной материалоотдачи, удельного веса маржи в выручке; внесены предложения по усовершенствованию методического инструментария оперативного контроля движения материально-производственных запасов за счет внедрения таких процедур как: модификация карточек складского учета, проверка реакции на внеплановое снижение запасов, обратный расчет рабочего времени транспорта, контроль непроизводительных расходов МПЗ на основе линейной регрессии и др., повышающих эффективность контроля при незначительных затратах; разработаны процедуры предварительного, текущего и последующего контроля ликвидности материально-производственных запасов, основанные на использовании коэффициента неликвидности (доли прибыли теряемой организацией из-за излишне длительного пребывания МПЗ на стадии хранения); предложены новые показатели контроля эффективности управленческих решений в отношении материально-производственных запасов, отличающиеся применением предельных величин, одновременно характеризующих минимизацию затрат и максимизацию эффективности принимаемых решений.
Практическая значимость диссертации состоит в разработке организационно-методических положений внутрихозяйственного анализа и контроля материально-производственных запасов коммерческих организаций, использование которых в практической деятельности позволит менеджменту повысить обоснованность принимаемых решений и эффективность хозяйственной деятельности.
Наиболее значимыми для практики являются следующие результаты диссертационного исследования: механизм обеспечения службы внутрихозяйственного анализа нефинансовой информацией (особенно актуально его применение для крупных промышленных организаций с разветвленной организационной структурой), аналитические регистры и процедуры анализа эффективности процесса снабжения, которые также могут быть адаптированы для организаций-перевозчиков, методика обоснования потребности в материально-производственных запасах и факторная модель анализа эффективности их использования. Их применение в практической деятельности существенно повысит качество аналитического обеспечения управленческих решений. Процедуры контроля эффективности особенно значимы для организаций, находящихся на этапе реструктуризации или смены собственника, где имеет место низкая степень доверия руководства к сотрудникам и собственников - к менеджменту.
Апробация результатов исследования. Основные положения диссертации докладывались на Всероссийских научно-практических конференциях «Актуальные проблемы учета, экономического анализа и финансово-хозяйственного контроля деятельности коммерческих организаций» (ВГУ 2005, 2006 гг.), межрегиональной научно-практической конференции «Актуальные проблемы информационного обеспечения регионального экономического развития» (Воронеж, 2005г.), международной научно-практической конференции «Экономическое прогнозирование: модели и методы» (ВГУ, 2006г.). Отдельные методические разработки внедрены в практическую деятельность ОАО «Холод», ООО «Комбинат общественного питания» и ООО «Русский аппетит».
Публикации результатов исследования. Основные положения диссертации опубликованы в 8 печатных работах объемом 2,2 п.л.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Кретов, Александр Алексеевич
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
На основе систематизации понятийного аппарата нами сделан вывод о том, что под материально-производственными запасами (МПЗ) следует понимать активы, предназначенные для единовременного однократного прямого или косвенного использования в производственном процессе как части текущей деятельности. Такое определение проводит четкое разграничение между материально-производственными запасами и другими понятиями:
- затратами в незавершенном производстве (они уже потребляются в ^ производственном процессе, что изменяет не только их вещественную природу, но и потенциальные риски, и оценку);
- товарами и готовой продукцией (они предназначены для продажи, а не для использования в производственном процессе);
- а также основными средствами (они не потребляются единовременно и однократно, а постепенно переносят свою стоимость на готовую продукцию путем амортизации).
Представляется существенным тот факт, что МПЗ используются только для нужд производства, что вызывает необходимость формулирования определения материально-инвестиционных и материально-инновационных запасов, предназначенных для потребления в соответствующих видах деятельности.
Комплексное исследование роли МПЗ в хозяйственной деятельности организации также позволило уточнить их классификацию по ряду новых признаков: особый порядок учета и контроля, принадлежность к виду деятельности, способность быть предметом залога, экологичность.
На базе системного подхода обоснована возможность и необходимость расширения блока анализа МПЗ в системе комплексного анализа экономической деятельности и уточнены его взаимосвязи с другими элементами этой системы. С одной стороны, он является частью блока «Анализ использования материальных ресурсов», а с другой стороны, нельзя игнорировать процессы поступления и хранения МПЗ, также являющиеся объектом комплексного анализа экономической деятельности.
Для уточнения функций и содержания блока «Анализ МПЗ» проведена его структуризация (представление в качестве самостоятельной системы): разработана блок-схема, которая содержит перечень задач и аналитических показателей работы структурного подразделения коммерческой организации, ответственного за проведение анализа МПЗ; предложено описание всех блоков анализа МПЗ, а также раскрыта потребность и определена возможность проведениявнутрихозяйственного анализа МПЗ на различных этапах жизненного цикла хозяйствующего субъекта.
Для формирования эффективной системы информационного обеспечения управления недостаточно только результатов бухгалтерского учета и экономического анализа, существенная роль в этом процессе принадлежит внутрихозяйственному контролю. В отношении материально-производственных запасов сделан акцент на изучении контроля эффективности, так как задачи сметного контроля во многом дублируются внутрихозяйственным анализом, задачи контроля сохранности обеспечивают инвентаризации и иные контрольные мероприятия бухгалтерского учета, а задачи контроля достоверности во многом решаются внутренним аудитом.
Целью контроля эффективности использования материально-производственных запасов является реализация комплекса мероприятий по оценке степени рациональности и обоснованности использования МПЗ, повышающих ответственность и заинтересованность менеджмента в принятии оптимальных управленческих решений. Реализация этой целевой установки достигается решением задач, которые предлагается сгруппировать по видам контроля.
Содержание внутрихозяйственного контроля эффективности МПЗ раскрывается в конкретных процедурах, выполняемых в ходе его реализации. Многие из них нами усовершенствованы и детализированы.
Оценка информационных возможностей базы данных внутрихозяйственного анализа МПЗ позволила выявить недостаточную обеспеченность аналитиков нефинансовой информацией от технических служб. Для восполнения данного пробела нами предложен механизм взаимодействия структурных подразделений. С незначительными изменениями данный механизм может быть применен для получения специфической информации от руководетва хозяйствующего субъекта. Работу данного механизма целесообразно закрепить специальным регламентом или приказом по организации.
В работе предложены аналитические регистры и процедуры внутрихозяйственного анализа МПЗ. В частности, разработана последовательность проведения анализа эффективности процесса снабжения с использованием коэффициента избыточности ТЗР, характеризующего одновременно и качество снабжения, и затраты ресурсов на этот процесс.
Разработана методика обоснования потребности в МПЗ на основе методов и показателей перспективного анализа. Ее реализация позволяет учесть колебания расхода МПЗ в предпрогнозный период, планируемое изменение материалоемкости, ожидаемый рост (или снижение) объемов продаж, а также - фактический запас на начало прогнозного периода.
В методике предлагаются регистры для всего хода вычислений и формы для представления конечным пользователям. Результатом применения методики является обеспечение руководства информацией необходимой для рационального управления МПЗ, что способствует повышению эффективности принимаемых решений.
Для доказательства тесной связи между эффективностью использования МПЗ и финансовыми результатами коммерческих организаций было проведено статистическое исследование по двум отраслям промышленности Воронежской области.
Для нужд анализа эффективности использования МПЗ в работе предложена расширенная факторная модель зависимости показателя эффективности использования материально-производственных запасов от трех групп факторов, обусловливающих динамику оборачиваемости МПЗ, скорректированной материалоотдачи, удельного веса маржи в выручке. Проведена ее проверка на фактических данных о хозяйственной деятельности ОАО «Холод» (Воронеж). В работе также предложены формы и варианты содержания аналитических заключений, основывающихся на динамике коэффициента эффективности использования МПЗ, позволяющие направить управленческие усилия на приоритетные области.
В результате диссертационного исследования разработан ряд контрольных процедур. Комплекс процедур оперативного контроля движения МПЗ позволяет оказать противодействие основным нарушениям возможным в ходе поступления или выбытия этих активов. Предварительный, текущий и последующий контроль ликвидности МПЗ позволит (на базе коэффициента неликвидности) привлечь внимание менеджмента к запасам, слишком долго пребывающим на стадии хранения. Экономическая сущность коэффициента неликвидности заключается в характеристике доли прибыли, которую организация могла бы получить от использования материала в производстве, утраченной в результате залеживания активов на складе.
Для контроля эффективности управленческих решений по МПЗ в работе • предложено использование трех вариантов показателя предельного управленческого эффекта (ПУЭ): для решений связанных с поступлением, наличием и использованием МПЗ. Во всех трех случаях эффективность управленческих решений определяется сравнением числителя и знаменателя ПУЭ с нулем. Дополнительную информацию о темпах изменения эффективности позволяет получить сопоставление абсолютного значения ПУЭ с 1 и 2.
Нами описаны все возможные диапазоны значений ПУЭ, его числителя и знаменателя в сравнении с нулем. Для каждого случая предложены формы и варианты содержаний аналитических заключений, дополнительные ориентиры и рекомендации по стимулированию менеджмента.
Для учета эффекта масштаба предлагается составлять бюджет затрат на управление сначала в относительных величинах (например, в долях предельного бюджета, равного произведению потенциальной маржи на вероятностную оценку ее неполучения в связи с реализацией рисков, обусловленных наличием и движением МПЗ).
Выполнение этих процедур будет способствовать реализации стимулирующей функции менеджмента и ориентировать руководство хозяйствующего субъекта снижать затраты на управление, достигая максимальной эффективности.
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