Для заказа доставки данной работы воспользуйтесь поиском на сайте по ссылке:  http://www.mydisser.com/search.html
Сравнительный анализ учета финансовых вложений в США и России

тема диссертации и автореферата по ВАК 08.00.12, кандидат экономических наук Шпак, Андрей Владимирович

Год: 
2000
Автор научной работы: 
Шпак, Андрей Владимирович
Ученая cтепень: 
кандидат экономических наук
Место защиты диссертации: 
Москва
Код cпециальности ВАК: 
08.00.12
Специальность: 
Бухгалтерский учет, контроль и анализ хозяйственной деятельности
Количество cтраниц: 
156
Оглавление диссертации кандидат экономических наук Шпак, Андрей Владимирович
ВВЕДЕНИЕ
ГЛАВА 1. Концепция финансовых инвестиций и типология финансовых активов организации
1.1. Экономическая и правовая сущность финансовых инвестиций
1.2. Общие вопросы учетной классификации вложений в финансовые активы
ГЛАВА 2. Сравнительный анализ методик отражения финансовых вложений в учете и отчетности в США и России
2.1. Пассивные финансовые вложения".'-.
2.2. Долгосрочные финансовые вложений1'в' зависимые и дочерние общества 83 2.3- Операции с производными финансовыми инструментами
ГЛАВА 3. Направления совершенствования методологии отражения учете и отчетности финансовых вложений и прочих финансовых инструментов
3.1. Состав и классификация финансовых вложений как учетной категории
3.2. Использование в учете различных методов оценки для различных типов финансовых инструментов и раскрытие информации о рыночной стоимости
Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Сравнительный анализ учета финансовых вложений в США и России"
Актуальность темы исследования. Развитие рыночных отношений в России привело к тому, что в хозяйственной практике предприятий и организаций все большую роль играют вложения средств в финансовые активы и, в первую очередь, в такие ценные бумаги, как акции, облигации и векселя. Развитие российского фондового рынка требует адекватного информационного сопровождения, инструментом которого в большинстве случаев выступает бухгалтерская отчетность.
Несмотря на то, что в начале 90-х годов Министерством финансов РФ была разработана методология учета таких операций, получивших название «финансовые вложения», по мере развития и расширения сферы действия рыночных механизмов арсенал финансовых операций, используемых в хозяйственной практике, вышел за пределы традиционных ценных бумаг. В лексикон вошли такие термины как «финансовые деривативы», «фьючерсы», «опционы». Тем не менее, методология учета таких операций не претерпела существенных изменений с момента ее разработки.
Неадекватное решение вопросов учета финансовых вложений в российском учете на текущем этапе не позволяет пользователям бухгалтерской отчетности составить полное представление о реальной величине активов и обязательств предприятия. Это, в свою очередь, приводит к трудностям при осуществлении инвестиционных операций, препятствует эффективной оценке инвестиционных рисков, качественному контролю за структуройкапитала и эффективностью реализации инвестиционных проектов. Именно поэтому актуальность проблемы модификации имеющейся методологии учета финансовых вложений столь велика.
Несомненно, что выбор направления развития методологии разумно проводить, сравнивая существующую российскую методологию с той, что используется, с одной стороны, в странах с развитым фондовым и финансовым рынком, а с другой, - с богатыми учетными традициями. Использование опыта развитых стран позволяет оценить недостатки и достоинства существующей в России методологии отражения финансовых вложений в учете иотчетности.
В настоящий момент большая часть фондовых ценностей обращается на рынках США. Эта страна обладает развитой экономикой, на долю которой приходится около четверти производимых мировым хозяйством товаров и услуг. Кроме того, США имеют одну из наиболее развитых и детально проработанных бухгалтерских учетных систем. Все это во многом обусловило выбор темы исследования, а также избрание в качестве объекта сравнительного анализа сложившейся в США системы учета финансовых вложений.
Сравнительный анализ учета финансовых вложений в США и России позволит эффективно решать актуальные задачи приведения отечественной методологии учета финансовых вложений в соответствие с современными требованиями и будет способствовать повышению информационной ценности бухгалтерской отчетности для ее потенциальных пользователей.
Цель и задачи исследования. Целью работы является обобщение и развитие теоретических и методологических принципов отражения в учете и отчетности информации о финансовых вложениях предприятий применительно к потребностям и специфическим условиям развития экономики России. Достижение поставленной цели обусловливает решение следующих задач: исследовать экономическую и правовую сущность финансовых вложений; обосновать основные принципы классификации состава финансовых вложений с учетом задач их использования; провести сравнительный анализ принципов построения методики отражения финансовых вложений в бухгалтерском учете в отечественной практике и практике США; оценить достоинства и недостатки действующих в США и России систем отражения в учете и отчетности информации о различных категориях финансовых вложений; разработать и обосновать вариант совершенствования существующей отечественной методики отражения в учете и отчетности информации о финансовых вложениях.
Предмет и объект исследования. Предметом исследования является совокупность теоретических и методических вопросов, связанных с процессами формирования в бухгалтерском учете и отчетности информации о движении финансовых вложений и сопряженных с ними финансовых операциях в США и России.
В качестве объекта исследования избраны типичные операции коммерческих организаций этих двух стран в сфере долгосрочных и краткосрочных финансовых вложений, осуществляемых за счет собственных и заемных средств.
Теоретической и методологической основой исследования являются труды современных отечественных ученых и специалистов в области бухгалтерского учета, среди которых:
A.С.Бакаев, П.С.Безруких, Н.Г.Волков, Ф.А.Гудков,
B.Б.Ивашкевич, В.В.Качалин, Н.П.Кондраков, В.Д.Новодворский, О.М.Островский, В.Ф.Палий, А.М.Рабинович, Я.В.Соколов, О.В.Соловьева, С.Н.Сулимова, JI.3.Шнейдман, А.В.Яцюк. Среди зарубежных специалистов следует отметить работы таких ученых, как Д.Адлер, Х.Андерсон, Л.Бернстайн, М.Ван Бреда, П.Делани, Д.Кармайкл, Д.Колдуэлл, Р.Коулб, В.Лав, С.Лилиен, М.Меллман, Б.Нидлз, Д.Уильяме, В.Форан, Б.Эпстайн. Большинство зарубежных источников были изучены в оригинале.
В диссертации использованы нормативно-правовые акты Российской Федерации и Соединенных Штатов Америки, регулирующие вопросы бухгалтерского учета и отчетности в области финансовых вложений, материалы отечественной и зарубежной периодической печати.
При разработке и решении поставленных задач использованы такие методические технологии исследования, как сравнительный анализ, систематизация, приемы логической взаимоувязки различных элементов и объектов исследования, экономическое моделирование.
Научная новизна работы заключается в системном исследовании теоретических вопросов бухгалтерского учета и формирования отчетной информации по финансовым вложениям и в разработке практических рекомендаций по совершенствованию существующей методологии отражения этих операций в учете и отчетности.
В результате проведенного исследования сформулированы и обоснованы следующие положения, выносимые на защиту: раскрыта и уточнена экономическая и правовая сущность финансовых вложений; приведены в соответствие информационным запросам пользователей бухгалтерской отчетности принципы классификации финансовых вложений; исследованы и оценены достоинства и недостатки используемых в России и Соединенных Штатах Америки методик отражения финансовых инвестиционных операций в бухгалтерском учете; выявлены и сформулированы принципы раскрытия в отчетности информации о различных категориях финансовых вложений; обоснован и предложен вариант совершенствования существующей классификации финансовых инвестиционных операций.
Практическая значимость исследования. Разработанные в диссертации положения могут быть использованы при подготовке изменений и дополнений действующей нормативной базы по бухгалтерскому учету и отчетности финансовых вложений и операций с финансовыми активами. Обоснованные в работе выводы углубляют представление о финансовых вложениях как неотъемлемой составляющей деятельности любой организации и как объекте бухгалтерского учета. Предложенная классификация финансовых вложений может быть использована при построении аналитических счетов учета операций с ними. Ее применение, как и реализация рекомендаций по составу информации, раскрываемой в бухгалтерской отчетности в отношении финансовых вложений предприятия, позволит значительно повысить аналитичность показателей, представляемых в составе отчетности для внешних пользователей, и ее информационную ценность.
Результаты исследования могут быть также использованы в работе федеральных министерств и ведомств и в учебном процессе.
Апробация работы. Основные положения диссертации были апробированы в процессе преподавания дисциплины "Экономический анализ" в ВЗФЭИ, докладывались на теоретическом семинаре кафедры бухгалтерского учета и анализа хозяйственной деятельности Всероссийского заочного финансово-экономического института. Они также были рассмотрены на семинарах, проводимых компанией "Прайс Уотерхаус энд Ко".
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Объем и структура диссертации. Диссертация изложена на 140 страницах машинописного текста и состоит из введения, трех глав, заключения, двух приложений и списка использованной литературы.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, контроль и анализ хозяйственной деятельности", Шпак, Андрей Владимирович
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Проведенный сравнительный анализ методик, используемых в бухгалтерском учете и отчетности США и России для отражения информации о финансовых вложениях, позволяет сделать следующие выводы.
Отечественная концепция «финансовых вложений» была призвана отражать в бухгалтерском учете и отчетности основную информацию об инвестиционных операциях предприятий с финансовыми инструментами. Однако за те десять лет, что прошли с момента введения данной концепции в российскую практику учета, ограничение таких инвестиционных операций операциями с ценными бумагами и займами, предлагаемое этой концепцией, престало отвечать требованиям времени, ибо в хозяйственной практике нашей страны все больше стали использоваться финансовые инструменты, не охваченные нормативным определением финансовых вложений в российском учете. Недостатки методологии, основанной на этой концепции становятся особенно явными при сравнении с методологией, используемой бухгалтерской системой США, которая имеет гораздо более богатый опыт успешного функционирования в условиях развитого рыночного хозяйства и использования разнообразных финансовых инструментов в хозяйственной практике.
В настоящее время система учета финансовых вложений, используемая в российском бухгалтерском учете, является недостаточно гибкой и не позволяет оперативно реагировать на получающие все большее распространение новые финансовые инструменты, такие как, например, производные финансовые инструменты. Кроме того, отсутствие гибкости приводит к недостаточной информативности представляемой в бухгалтерской отчетности информации об объеме и составе финансовых вложений, за счет того, что: она не позволяет рядовому пользователю бухгалтерской отчетности получить корректную информацию об операциях предприятия с производными финансовыми инструментами, которые могут оказать существенное влияние на финансовое положение предприятия; она не дает возможности выделить из финансовых вложений вложения, обладающие высокой степенью ликвидности, а значит, не позволяет адекватно оценить ликвидность предприятия; пользователь отчетности не может оценить текущую стоимость финансовых вложений, находящихся на балансе предприятия в силу того, что финансовые вложения учитываются исключительно по себестоимости приобретения (за некоторыми исключениями); сомнительным представляется отражение всех операций, связанных с движением краткосрочныхфинансовых вложений, как относящихся к финансовой деятельности предприятия; использование метода оценки финансовых вложений по стоимости приобретения приводит к формированию на предприятии скрытых резервов и убытков; она не позволяет адекватно донести до пользователя бухгалтерской отчетности информацию о дочерних и зависимых обществах в силу того, что такая информация на данный момент отражается исключительно в сводной отчетности, доступность которой для рядового пользователя на данный момент весьма ограничена.
Методика, которая используется в Соединенных Штатах для целей отражения аналогичных операций, обладает большей информативностью и прозрачностью. Тем не менее, полное заимствование этой методики не представляется целесообразным, так как она базируется на практически повсеместном применении метода оценки финансовых инструментов исходя из их рыночной стоимости. Эффективность этого метода очень сильно зависит от степени надежности доступной информации о рыночных ценах. В российских условиях, где рынок финансовых инструментов не обладает достаточной глубиной, информация о рыночных ценах точечная и не может служить надежным индикатором продажной стоимости финансового инструмента. В связи с этим нами было предложено частичное использование американского опыта и заимствование отдельных элементов американской методики, применение которых не должно вызвать существенных сложностей в российских условиях.
С нашей точки зрения, информативность и ценность информации о финансовых вложениях может быть существенно повышена за счет концентрации усилий на: а) пересмотре действующей системы классификации финансовых вложений в сторону включения в зону ее охвата операций с нетрадиционными финансовыми инструментами, такими как производные финансовые инструменты, а также ранжирования финансовых вложений в зависимости от степени их ликвидности; б) расширении арсенала используемых методов оценки финансовых вложений и прочих финансовых инструментов в учете и отчетности за счет использования метода оценки по текущей рыночной стоимости; в) расширении спектра предоставляемой информации о финансовых вложениях и прочих финансовых инструментах за счет увеличения количества дополнительной информации, предоставляемой в рамках пояснительной записки к годовой отчетности, в частности о текущей рыночной стоимости финансовых инструментов, находящихся на балансе предприятия. г) расширении сферы эффективного использования сводной отчетности.
Дополнительная информация, которая станет доступна рядовому пользователю бухгалтерской отчетности в результате предлагаемых нововведений, позволит ему более корректно оценивать финансовое положения предприятия, эффективность его инвестиционной политики и принимать рациональные управленческие решения.
В целом можно сделать вывод о том, что методика отражения в учете и отчетности операций инвестиционных операций с финансовыми инструментами, используемая в российской практике, требует серьезной доработки и адаптации к современным нуждам российской экономики. Как показало настоящее исследование, при выработке конкретных шагов в данном направлении опыт других стран оказывается чрезвычайно полезен, так как позволяет более отчетливо судить о недостатках существующей методики.
Настоящее исследование далеко не исчерпывает всех проблем учета финансовых вложений и прочих финансовых инструментов в условиях рыночной экономики, и проблемность материала, который явился предметом поиска, ориентирует на дальнейшее исследование данной области бухгалтерского учета.
Тем не менее, задачи, поставленные в соответствии с основной целью исследования, состоящей в обобщении и развитии теоретических и методологических принципов отражения в учете и отчетности информации об инвестиционных операциях предприятий с финансовыми инструментами применительно к потребностям и условиям переходной экономики России, автор считает выполненными.
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