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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Управленческий учет финансово-имущественных объектов :Модели и решения; на примере организаций сферы услуг"
Актуальность темы исследования. Сегодня становится очевидным, что предпринимательская деятельность в сфере услуг в России растет быстрыми темпами, образуя при этом обширную отрасль платных услуг, включающую более 1000 их видов, которая занимает преобладающее положение в экономике страны. Развитие бизнеса и переход на рыночные отношения в этой важнейшей отрасли народного хозяйства привели к возникновению ряда проблем в сфере экономики и учета: экономика услуг оказалась совершенно непрозрачной, бухгалтерский учет находится на очень низком уровне и ведется по устаревшим системам, господствует котловой метод учета затрат и калькулирования услуг, почти полностью отсутствует управленческий учет, обеспечивающий предприятия соответствующими данными для анализа, контроля и принятия решений. Ситуация осложняется еще и тем, что растет неопределенность большинства экономических процессов в сфере услуг, от которых зависит успех предприятий, а потому возникает риск потерь активов, неудовлетворения обязательств, потери собственности и банкротства.
Решению этих проблем, а также созданию условий стабильного и динамичного развития предприятий сферы материальных и нематериальных услуг в современных условиях развития бизнеса способствует наличие системы управленческого учета, повышающего осведомленность в происходящих экономических процессах и обеспечивающего возможность избежать катастроф, связанных с банкротством и потерей собственности.
Несмотря на то, что управленческий учет исследовался многими отечественными и зарубежными авторами в самых разнообразных направлениях теоретического обоснования и практического использования, в результате чего созданы многие частные модели, призванные решать отдельные задачи управления, глобальная модель управленческого учета как системный механизм использования различных моделей управленческого учета при решении комплекса управленческих задач на разных уровнях управления до сих пор не создана.
Развитие рыночных отношений в России обусловило переход предприятий сферы услуг к децентрализованному управлению как главному направлению развития управления в условиях риска и неопределенности. В этой ситуации совершенно очевидна необходимость организации учета по центрам ответственности и не просто как методологии ухода от котлового учета, условного распределения накладных расходов и определения результатов, зависимых от центров деятельности разного типа, а как эффективной системы управления экономикой на основе учета затрат, доходов и результатов на разном уровне децентрализации ответственности.
В современном бухгалтерском учете неизмеримо возрастает роль сегментов: увеличивается поток разнообразных стандартов и нормативных документов, требующих представления информации в разрезе географических регионов и направлений деятельности. В то же время отсутствуют работы по систематизации сегментарной отчетности и методологии ее составления, а также исследования в области организации управленческого учета по различным категориям сегментов. Эти обстоятельства свидетельствуют о необходимости и актуальности разработки модели учета по сегментам деятельности, которая в условиях риска и неопределенности позволит решать тактические и стратегические проблемы управления.
В среде специалистов растет понимание того, что традиционные системы управленческого учета затрат не обеспечивают информацией, необходимой для управления компанией, действующей в среде виртуальности. Поэтому даже имеющаяся незначительная практика применения системы управленческого учета на предприятиях сферы услуг подвергается критике. Все чаще в научных трудах и практических разработках появляются утверждения, что объектами управленческого учета считается движение денежных потоков, активов и пассивов, собственности, информационную базу для управления которыми традиционный финансовый учет обеспечить не в состоянии.
К сожалению, в условиях жесткой конкуренции, бесконечных переделов собственности и действия закона о банкротстве вопросы учета и прогнозирования денежных потоков, управления активами и пассивами, использования производных балансовых отчетов в управлении процессами изменения собственности исследованы в недостаточной степени, а некоторые из них даже не были рассмотрены в порядке постановки задачи.
В теоретическую разработку и исследование проблем теории и методологии бухгалтерского учета, моделирования, организации и развития управленческого учета значительный вклад внесли отечественные ученые А. С. Бакаев, П. С. Безруких, Н. А. Бреславцева, В. Г. Гетьман, Э. К. Гильде, Ю. А. Данилевский,
A. А. Додонов, Д. А. Ендовицкий, М. X. Жебрак, В. Б. Ивашкевич, 3. В. Кирьянова, О. И. Кольвах, Н. П. Кондраков, В. Д. Новодворский, В. Ф. Палий, В. В. Пат-ров, В. И. Петрова, Ф. Б. Риполь-Сарагоси, Я. В. Соколов, В. П. Суйц,
B. И. Ткач, А. Н. Хорин, М. Б. Чиркова, А. Д. Шеремет, Л. 3. Шнейдман, а также зарубежные исследователи X. Андерсон, Р. Антони, Й. Бетге, Ван Бреда, Ч. Гаррисон, К. Друри, Д. Ирвин, М. Р. Мэтьюс, Б. Нидлз, М. X. Б. Пере-ра, Ж. Ришар, Г. В. Симон, Ч. Т. Хорнгрен, А. Г. Черч, Ф. Шмидт.
Актуальность, теоретическая и практическая значимость, а также недостаточность научных разработок по организации управленческого учета по центрам ответственности, управлению активами и пассивами, созданию сегментарных бухгалтерий, использованию производных балансовых отчетов в управлении денежными потоками и собственностью обусловили выбор темы, цели и задач диссертационной работы.
Диссертационное исследование выполнено в соответствии с научным направлением экономического факультета ЮРГУЭС «Проблема совершенствования бухгалтерского учета, контроля и управления в современных условиях хозяйствования», утвержденным Советом ЮРГУЭС на 2001 год.
Цель и задачи исследования. Целью диссертационной работы является разработка теоретических положений, методических основ и практических рекомендаций по организации и совершенствованию традиционного управленческого учета и созданию основ системы управленческого учета финансово-имущественных объектов на предприятиях сферы услуг.
Реализация поставленной цели исследования потребовала определения и решения следующих задач: исследовать рыночную сферу услуг и определить учетно-аналитические и контрольные особенности, влияющие на организацию финансового и управленческого учета компаний этой сферы; выявить основные особенности финансового и управленческого учета и определить перспективные системы управленческого учета в сфере услуг; систематизировать существующие трактовки и подходы к исследованию управленческого учета и разработать глобальную модель управленческого учета материальных и нематериальных услуг; сконструировать систему управленческого учета в целях получения и использования информации по центрам ответственности и сегментам деятельности как внутреннего, так и внешнего направления; раскрыть содержание и разработать процедуры учета денежных потоков с использованием механизма дюрации; обобщить теорию и практику ситуационно-матричного моделирования и создать ситуационную модель управленческого учета предприятий сферы услуг; обосновать механизм использования производных балансовых отчетов в управленческой системе учета активов и пассивов; разработать систему управленческого учета собственности.
Предмет и объект исследования. Предметом диссертационного исследования является комплекс теоретических и методических вопросов, связанных со становлением, развитием, организацией и совершенствованием управленческого учета на предприятиях сферы услуг, решение которых обеспечит эффективное управление финансовыми потоками и результатами, а также надежное и динамичное функционирование предприятия в целом.
Объектом исследования выбраны предприятия сферы услуг Ростовской области, состояние бухгалтерского учета и отчетности в них, а также материалы аудиторских проверок, осуществленных с учетом законодательства о коммерческой тайне.
Методология и методика исследования. Теоретическую и методологическую основу диссертационной работы составили научные труды отечественных и зарубежных авторов, посвященные вопросам управленческого учета и анализа, международные и российские стандарты, статистические материалы, данные специальных исследований и анкет, статьи из периодических изданий, материалы научных конференций, монографические исследования, законодательные и нормативные материалы.
В процессе диссертационного исследования были использованы следующие общенаучные методы: анализ и синтез, моделирование, конкретизация и абстрагирование, классификация, группировка, диалектический, логический, системный и комплексный подходы к получению доказательств и аргументации новых положений диссертационной работы, а также общенаучные методы познания социально-экономических явлений.
Методика проведения исследования основывалась на наблюдении, группировке, систематизации и анализе полученных данных, построении и использовании моделей, установлении и практической реализации полученных результатов.
Научная новизна проведенного исследования состоит в теоретико-методическом обобщении и практической разработке наиболее важных вопросов управленческого учета на предприятиях сферы услуг в условиях перехода на рыночные отношения и внедрения международных стандартов бухгалтерского учета в России. Диссертантом получены следующие научные и практические результаты, выносимые на защиту: разработана глобальная модель управленческого учета предприятий сферы услуг, позволяющая обеспечить решение комплекса управленческих задач на разных уровнях управления; обоснована система учета по центрам ответственности, позволяющая управлять экономикой на основе затрат, доходов и результатов на разных уровнях децентрализации ответственности; создана модель управленческих сегментов деятельности, направленная на обеспечение решения тактических и стратегических проблем управления в условиях неопределенности; разработан механизм учета и прогнозирования денежных потоков, дающий возможность их эффективного регулирования во времени; построена управленческая система учета активов и пассивов, позволяющая организовать их регулирование и контроль, как один из методов обеспечения экономической безопасности; разработана системы управленческого учета собственности, обеспечивающая принятие обоснованных решений в этой сфере при самых разнообразных направлениях ее трансформации.
Практическая значимость диссертационного исследования определяется следующими результатами, полученными лично диссертантом: достижением поставленных оперативных, тактических и стратегических целей предприятий на разных уровнях управления с помощью практической реализации разработанной глобальной модели управленческого учета предприятий сферы услуг; возможностью применения одного из вариантовмаржинальной прибыли для определения финансовых результатов и использования принципов их оценки в рамках учета по центрам ответственности; использованием "Ведомости учета информации по сегментам" для организации учета себестоимости, продаж, финансовых результатов, активов, обязательств и собственности, зависящих от деятельности сегментов (внутренних, внешних, инновационных, стратегических, смешанных); практическим применением в организации учета денежных потоков "Ведомости внесистемного управленческого учета дисконтированных и модифицированных денежных потоков", позволяющей отражать планируемые и фактические денежные потоки по двум направлениям (входящие и исходящие), категориям поступлений в двух оценках (по номинальной и дисконтированной стоимости) и исчислять дюрацию для принятия решений о равномерности входящих и исходящих денежных потоков; использованием в практике деятельности производных балансовых отчетов в управлении активами и пассивами; практической организацией процесса определения, измерения, учета, анализа и контроля собственности как имущественного комплекса на базе производных балансовых отчетов.
Результаты диссертационной работы используются Южно-Российским государственным университетом экономики и сервиса и Ростовским государственным строительным университетом при чтении курсов: "Бухгалтерский (управленческий) учет" и "Бухгалтерский (финансовый) учет".
Апробация и реализация результатов исследований. Разработанные практические рекомендации и методические положения внедрены в производственно-хозяйственную деятельность предприятий: ООО "Аудит-санация", ОАО "Донсельхозмаш", ОАО "Донтелеком", ООО "Консул", ООО "Югаудит". Диссертант приняла участие в работе по гранту (от кафедры "Бухгалтерский учет и аудит", РГСУ) по теме "Концепция и построение виртуальнойбухгалтерии".
Содержание и основные результаты исследования докладывались на межрегиональных и межвузовских научно-практических конференциях Ростовского государственного строительного университета и Ростовской государственной экономической академии:
1. Межвузовская научно-практическая конференция "Проблемы совершенствования бухгалтерского учета и аудита в условиях рынка" (Ростов н/Д, РГСУ, 1999 г.).
2. Межвузовская научно-практическая конференция "Вопросы методологии и методики формирования учетной политики предприятий" (Ростов н/Д, РГСУ, 1999 г.).
3. Межрегиональная научно-практическая конференция "Практика применения аудиторских стандартов" (Ростов н/Д, РГЭА, 2000 г.).
4. Межвузовская научно-практическая конференция "Актуальные вопросы учета, аудита, анализа и финансов в условиях рынка" (Ростов н/Д, РГСУ, 2000 г.).
Публикация результатов исследования. Всего опубликовано 11 научных, научно-методических и монографических работ. Основные положения диссертационного исследования отражены в 8 публикациях общим объемом 5,25 п. л.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Гончаренко, Ольга Николаевна
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Бизнес в сфере услуг в экономике России растет быстрыми темпами и, занимая постепенно определяющее положение в народном хозяйстве страны, функционирует в условиях неопределенности и связанного с ней риска потери активов, неудовлетворения обязательств и банкротства. В связи с этим очевидной является необходимость разработки и внедрения в практику работы предприятий сферы услуг совершенно новой, а потому весьма актуальной системы управленческого учета, объектами исследования которой призваны стать: организация учета по центрам ответственности, методика учета по сегментам деятельности, учет и прогнозирование денежных потоков, учет управления активами и пассивами, управленческий учет собственности, глобальная модель управленческого учета предприятий сферы услуг. С точки зрения диссертанта, изучение и использование в практике работы предприятий по оказанию услуг системы управленческого учета позволит обеспечить устойчивое и динамичное развитие их деятельности и избежать катастроф, связанных с банкротством и потерей собственности.
Исходя из определяющей роли сферы услуг диссертантом разработаны учетно-аналитические и контрольные факторы, влияющие на организацию финансового и управленческого учета, анализ которых позволил установить характерные учетные признаки и основные бухгалтерские особенности предприятий данной сферы.
Учетные признаки предприятий сферы услуг определяются следующими факторами: выполнением любых хозяйственных операций и функций в соответствии с заключенными договорами, наличием спроса на разнообразные услуги предприятий, определением уровня цен на услуги, ориентацией выпуска на потребителей, незначительным операционным циклом и рядом других факторов, определяющих главные особенности деятельности любого предприятия.
В целях исследования особенностей финансового и управленческого учета и разработки глобальной модели управленческого учета в сфере услуг диссертант, изучая учетно-аналитические и контрольные аспекты, установила основные бухгалтерские особенности этой важнейшей производственной сферы рыночной экономики: потребление услуг в месте их производства, невозможность передачи выполненных услуг от одного собственника к другому, отсутствие арбитражных операций, то обстоятельство, что услуги не являются отдельными объектами в юридическом отношении, трудность определения их качества, локальные экономические показатели, общеэкономические факторы, неопределенность бизнеса.
Исследование особенностей финансового и управленческого учета в отраслях, оказывающих услуги, проводилось диссертантом исходя из определения основных проблем отрасли, основополагающих принципов и в соответствии с программой анкетного обследования организации учета в сфере услуг по 27 предприятиям, объединенными в процессе анализа в следующие группы: предприятия, производящие материальные, нематериальные и некоммерческие услуги с детализацией каждой из них на потребительские (личные).
Анализ особенностей организации учета проводился отдельно в отношении финансового и управленческого учета исходя из следующих принципиальных позиций: финансовый и управленческий учет должны давать информацию, используемую для принятия решений; различие финансового и управленческого учета в требованиях и методах; влияние специфики отрасли сферы услуг на организацию финансового и управленческого учета; наличие принципиальных замечаний в адрес современной практики управленческого учета.
Эти принципиальные позиции и проведенное анкетное обследование, позволили диссертанту установить следующие основные особенности в области финансового и управленческого учета предприятий, оказывающих услуги.
В сфере финансового учета диссертантом выявлено семь специфических особенностей: незначительный процент незаконченных операций, отсутствие незавершенного производства, неиспользование, как правило, счетов 43 «Готовая продукция» и 40 «Выпуск продукции (работ, услуг)», применение специфической первичной документации, использование давальческого сырья, совпадение себестоимости произведенных и реализованныхуслуг, определение финансового результата по оплате для налогообложения.
Исследование особенностей в организации финансового учета во взаимосвязи с возможным развитием управленческого учета, незначительная практика его организации, а также изучение потребности в управленческой информации большинства предприятий сферы услуг дали диссертанту возможность установить основные особенности и перспективные системы управленческого учета, развитие которого должно проводиться по двум главным направлениям.
Первое направление основано на построении управленческого учета затрат, доходов и результатов на базе усеченной себестоимости, учета по центрам ответственности, организации управленческого учета по внутренним и внешним сегментам деятельности.
Второе направление связано с экономикой и учетом XXI в., создающими основу для организации и внедрения перспективных направлений управленческого учета: построение и организация элементов виртуальной бухгалтерии, обеспечивающей в условиях риска и неопределенности получение информации для управления денежными потоками, активами и пассивами, собственностью, создание и использование на этой основе бухгалтерскихагрегатов резервной системы, управление гарантиями выданными и полученными, учет доверительного управления.
Проблемы управленческого учета исследовались многими отечественными и зарубежными авторами в самых разнообразных аспектах теоретического обоснования и практического использования, в результате чего были разработаны многие частные методики управленческого учета, но глобальной модели управленческого учета до сих пор не было создано. Разнообразие подходов и привело диссертанта к выводу о необходимости и актуальности разработки генеральной модели управленческого учета, тем более в такой определяющей отрасли, как производство материальных и нематериальных услуг. Необходимость ее обусловлена также анализом и критикой старых направлений управленческого учета, поиском и разработкой новых его методов, потребностью в совершенствовании управленческой функции учета в условиях достижения наибольшего экономического эффекта и др.
Исходя из этого и обобщив значительный анкетный материал, диссертант разработала глобальную модель управленческого учета, которая представляет собой системный механизм использования различных моделей управленческого учета, учитывающий критерии управленческой информации, ситуационные блоки управленческого учета (центры ответственности, сегменты деятельности), ситуационные блоки финансового управленческого учета, объекты и цели управления и допущения, принимаемые во внимание при решении управленческих задач на различных уровнях управления.
Глобальная бухгалтерская модель управленческого учета предприятий по оказанию личных услуг включает шесть моделей управленческого учета: производственный учет, управленческий учет себестоимости, стратегический управленческий учет, управленческий учет малого бизнеса, виртуальный управленческий учет, управленческий учет мультинациональных корпораций.
Систематизированные индивидуальные модели управленческого учета материальных и нематериальных услуг в рамках глобальной модели, с точки зрения диссертанта, характеризуются соответствующими критериями и ситуационными блоками: критерии управленческой информации, ситуационные блоки центров ответственности и сегментов деятельности, система ситуационных блоков финансового управленческого учета, процесс управленческого учета в его стационарной интерпретации, объекты управленческого учета, цель управленческого учета, допущения, используемые в управленческом учете.
Практическая реализация разработанной глобальной модели управленческого учета позволит обеспечить решение поставленных оперативных, тактических и стратегических целей предприятий.
Концепция центров ответственности в управленческом учете исследовалась многими отечественными и зарубежными учеными и реализуется в теории и практике самыми разнообразными методами. Но несмотря на это, до настоящего времени никем даже не был поставлен вопрос о необходимости разработки бухгалтерской модели центров ответственности. Многочисленность исследований, а также переход российских предприятий сферы услуг к децентрализованному управлению обусловливают актуальность организации учета по центрам ответственности.
Исходя из глобальной модели управленческого учета в сфере услуг, проведенного анкетного обследования и систематизации теоретического материала диссертант предложила и практически реализовала на ряде предприятий по оказанию разнообразных услуг бухгалтерскую модель центров ответственности, характеризующую типы центров ответственности в разрезе семи блоков модели.
Бухгалтерская модель центров ответственности включает четыре типа центров: затрат, продаж, прибыли и инвестиций.
Семь блоков бухгалтерской модели центров ответственности на предприятиях сферы услуг определяют ее теоретическое и практическое использование: принципы оценки результатов по центрам ответственности, алгоритм выбора оценочных показателей, практические этапы создания соответствующей системы учета по центрам ответственности, учетные особенности сферы услуг в контексте концепции центров ответственности, характер подотчетности и зависимости показателей от центров ответственности, система учета ответственности, рекомендуемая для предприятий сферы услуг, процесс принятия решений по центрам ответственности.
Разработанная диссертантом бухгалтерская модель центров ответственности на предприятиях сферы услуг комплексно систематизирует используемые центры ответственности, принципы оценки результатов по соответствующим центрам, рекомендует алгоритм выбора и использования оценочных показателей, обосновывает использование соответствующей системы управленческого учета в сфере услуг. Разработанная модель рекомендует соответствующие показатели подотчетности, систему учета ответственности, построенную на комплексном функционировании плановых и фактических показателей и отклонений. Указанные отклонения определяются двумя методами: по методу отклонений от норм и методу соизмерения фактических и нормативных затрат. Последний блок модели алгоритмизирует процесс принятия решений в целях повышения эффективности функционирования центров.
В соответствии с разработанной диссертантом глобальной моделью управленческого учета материальных и нематериальных услуг предусмотрены ситуационные блоки сегментов деятельности, роль которых в современном бухгалтерском учете неизмеримо возрастает по следующим основаниям: рост потока нормативных документов, отсутствие сегментарной отчетности, отсутствие исследований в области организации управленческого учета по сегментам и др.
Исходя из этих положений, диссертант разработала и апробировала на ряде предприятий сферы услуг бухгалтерскую модель управленческих сегментов.
В модели выделены и функционируют пять типов сегментов деятельности: внутренние, внешние, инновационные, стратегические, смешанные.
Для характеристики сегментов деятельности в бухгалтерской модели предназначены девять блоков, формирующих в комплексе построение и организацию управленческого учета в сегментарном разрезе и определяющих используемые принципы, систему показателей и учета ответственности, защиту от внешних воздействий, процесс принятия решений по полученным данным. К ним относятся: принципы оценки и учета результатов деятельности, выбор оценочных показателей, этапы создания и корректировки сегментов с учетом бухгалтерских особенностей, организация системы оценочных показателей и их учет, создание системы учета ответственности и процесса принятия решений, определение и учет риска, контроль и анализ размера сегмента.
Таким образом, необходимость и актуальность разработанной диссертантом бухгалтерской модели управленческого учета на предприятиях сферы материальных и нематериальных услуг подтверждается тем, что впервые предлагается организация управленческого учета в разрезе сегментов деятельности, которая позволит обеспечить решение тактических и стратегических проблем управления в условиях неопределенности и риска.
Сегодня традиционные системы управленческого учета, не выходящие за рамки системы учета затрат, подвергаются критике, на смену им в эпоху конкуренции и развития производства в научных трудах и практических разработках пришло понимание, что объектом управленческого учета является движение денежных потоков, дебиторской и кредиторской задолженности, изменения в чистых активах и собственности, бухгалтерский баланс.
Исходя из этих положений и специального блока «Ситуационные блоки финансового управленческого учета», разработанного на базе глобальной модели управленческого учета материальных и нематериальных услуг, диссертант разработала и апробировала ситуационную модель управленческого учета предприятий сферы услуг.
Модель включает пять модулей ситуационного управленческого учета: управление активами и пассивами и в том числе денежными потоками, дебиторской и кредиторской задолженностью, управление собственностью (чистыми активами), управление глобальным финансовым результатом, управление хеджированием и страхованием.
Ситуационная модель управленческого учета предприятий сферы услуг состоит из шести блоков: принципы бухгалтерского учета, система оценочных показателей, риски потерь активов и собственности, неудовлетворения обязательств и банкротства, прогнозирование, использование производных балансовых отчетов (нулевых, дифференциальных, органических, актуарных, ликвидационных, виртуальных), требования к системе учета.
Разработанная диссертантом ситуационная модель управленческого учета предприятий сферы услуг построена по данным финансового учета на базе использования механизма производных балансовых отчетов, направлена на повышение эффективности учета и в конечном итоге приводит к повышению управляемости активами и пассивами, финансовыми результатами и собственностью.
Исключительная важность исследования управленческого учета денежных потоков предприятий сферы услуг, особенно в условиях неопределенности, не подвергается сомнению. Дело в том, что поступающие и исходящие денежные потоки предприятий сферы услуг во времени имеют разную цену, а следовательно, невозможно дать оценку их эффективности, поэтому для того, чтобы достичь равенства между ними и определить их эффективность во времени, необходимо дисконтировать входящие и исходящие денежные потоки и соизмерять чувствительность активов и пассивов к соответствующим процентным ставкам.
Для достижения этих целей диссертантом разработана система управленческого учета денежных потоков, в которой предлагается в рамках ведомости внесистемного управленческого учета дисконтированных и модифицированных денежных потоков планируемые и фактические денежные потоки отражать по их направлениям (входящие и исходящие), категориям поступлений и платежей в двух оценках (по номинальной и дисконтированнойстоимости) и исчислять дю-рацию для принятия решений о равномерности входящих и исходящих потоков в разрезе отдельных временных интервалов и экономических категорий потока: текущих, операционных и финансовых операций. Предложенная диссертантом система управленческого учета денежных потоков позволяет проводить анализ отклонений по соответствующим факторам, оказывающим влияние на образование положительного и дефицитного денежного потока, а также сравнивать уровень дюрации по входящим и исходящим денежным потокам, используя предложенный диссертантом механизм расчета модифицированной дюрации в многовариантном исчислении, и на основе этого принимать корректирующие решения.
Несмотря на то, что многими отечественными и зарубежными исследователями внесен весьма значительный вклад в решение проблем управления активами и пассивами, до сих пор не найдено эффективного механизма управления ими.
Диссертант рекомендует организовать управление активами и пассивами на основе предлагаемой ситуационной модели управленческого учета предприятий сферы услуг, в которой в качестве ситуационного модуля управленческого учета представлен модуль управления активами и пассивами. Данный модуль включает шесть ситуационных блоков: принципы учета, система оценочных показателей, риски, прогнозирование, используемые производные балансовые отчеты, требования к системе учета.
Основой модели являются производные балансовые отчеты, которые диссертант в своей работе подразделяет на две группы: производные балансовые отчеты (нулевые, органические, актуарные, ликвидационные, виртуальные) и дифференциальные балансовые отчеты, которые предлагается использовать для организации учета денежных потоков и определения их итоговой величины в прогнозировании и отчете в целом и по их структуре.
Предложенная диссертантом управленческая система учета активов и пассивов на основе комплекса производных дифференциальных балансовых отчетов обеспечивает получение и использование информации по управлению финансовыми потоками, предотвращению банкротств и обеспечению стабильного и динамичного развития предприятий сферы материальных и нематериальных услуг.
В том, что управленческий учет собственности необходим, ни у кого не возникает сомнений, но, к сожалению, пока нигде не найден ответ на вопрос, как организовать управленческий учет собственности предприятий как имущественного комплекса, кроме существующих уже процессов организации учета, контроля и аудита собственности.
В разработанной диссертантом ситуационной модели управленческого учета предприятий сферы услуг собственность представлена двумя блоками: чистые активы (собственность) и глобальный финансовый результат. Она включает модули, ориентированные на защиту собственности (управление активами и пассивами, хеджирование, страхование), и характеризует управленческий учет собственности шестью ситуационными блоками, описанными ранее.
Исходя из этого диссертантом поставлен вопрос об использовании учетного механизма агрегирования собственности как имущественного комплекса на основе системы производных балансовых отчетов и разработана модель управленческого учета собственности, включающая алгоритм агрегирования собственности и используемый механизм управленческого учета.
Предложенный диссертантом алгоритм агрегирования собственности модели включает четыре шага: определение бухгалтерской стоимости активов; использование системы корректировки активов, объединенных в две группы (фиктивные активы и неучтенные активы); отражение бухгалтерской стоимости обязательств; использование системы корректировки обязательств, объединенных в две группы (фиктивные пассивы и неучтенные пассивы); определение чистых активов.
Механизм организации учета в модели, предложенной диссертантом, состоит из пяти блоков: бухгалтерский механизм агрегирования, учетные отклонения от прогнозного балансового отчета, зона отклонения от прогноза, организация управленческого контроля, принятие решений и регулирование собственности.
Разработанная диссертантом модель управленческого учета собственности обеспечивает принятие обоснованных решений в области собственности при самых разнообразных направлениях ее трансформации, реформирования, передела и продажи.
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