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Проведено дослідження функціонування регіонального управління Державного казначейства у нових економічних умовах. Виявлено зростаючу відповідальність та напруженість роботи виконавців попереднього та поточного контролю витрат підприємств, що використовують кошти державного бюджету. Обумовлено необхідність розробки моделей механізмів, що підвищують ефективність функціональної діяльності регіонального управління Державного казначейства.
Досліджено умови використання засобів реінжинірингу при побудові віртуальних утворень у складі системи управління функціональною діяльністю регіонального управління Державного казначейства. Запропоновано концепцію організації такої системи управління. Розроблено моделі механізмів прогнозування утворення тимчасово вільних грошових коштів на рахунках управління Державного казначейства; ефективної реалізації тимчасово-вільних грошових коштів управлінням Державного казначейства; реалізації функцій кредитування; поточного контролю платежів з використанням експертної системи у рамках єдиного інформаційного простору управління Державного казначейства.
Розроблено структуру економічної інформаційної системи регіонального управління Державного казначейства, що використовує сучасні інформаційні технології для забезпечення високих показників оперативності та достовірності інформації, яка обробляється.

