Для заказа доставки данной работы воспользуйтесь поиском на сайте:
https://www.mydisser.com
Савчук Надія Іванівна. Вивчення оглядових тем української ліератури в старших классах середніх загальноосвітніх навчальних закладів. : Дис... канд. наук: 13.00.02 – 2008
Савчук Н.І. Вивчення оглядових тем української літератури в старших класах середніх загальноосвітніх навчальних закладів. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13. 00. 02 – теорія і методика навчання (українська література). Інститут педагогіки АПН України. – Київ, 2008.
Робота присвячена особливостям вивчення оглядових тем української літератури в старших класах середніх загальноосвітніх навчальних закладів. У теоретичній частині дисертації представлено сучасну науково обґрунтовану методику вивчення оглядових тем, визначено критерії успішного проведення експерименту в процесі оптимальної реалізації чинних програм з української літератури. Прискіпливу увагу зосереджено на особливостях оглядових вступних, власне оглядових і оглядових підсумкових тем. Чільне місце відводиться сучасному підходу до вибіркового ознайомлення старшокласників під час вивчення оглядових тем з окремими питаннями літературного процесу, який у шкільному курсі не вивчається, оскільки вважається прерогативою програми української літератури для філологічних факультетів у ВНЗ, але для загальних уявлень старшокласників про розвиток красного письменства має істотне значення.
У практичній частині дисертаційного дослідження запропоновано добре аргументовану і скрупульозно перевірену в школах різних регіонів України методичну систему уроків з оглядових тем, запропоновано ефективні форми уроків з оглядових тем у старших класах, описано специфіку впровадження інтерактивних методів та інноваційних технологій, зроблено підсумки й висновки.

