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ВСТУП

Актуальність дослідження. У сучасних умовах важливого значення набувають переосмислення й об’єктивне висвітлення надбань історико-педагогічної науки, творче використання національного освітнього досвіду, сконцентрованих переважно у теоретичному доробку визначних культурно-освітніх діячів і педагогів минулого. Помітним досягненням історико-педагогічної науки в Україні за роки державної незалежності став суттєвий прорив у вивченні, об’єктивному аналізі та оцінці науковцями-дослідниками нашої історичної минувшини, що дало змогу підняти цілий пласт української педагогічної культури, переосмислити діяльність різних громадсько-освітніх і педагогічних товариств, повернути із забуття імена багатьох подвижників національно-культурного поступу українців кінця ХІХ – першої половини ХХ ст. Як підкреслює О. Сухомлинська, педагогічна думка “завжди персоніфікована – на ній лежить відбиток особистості її носія з його смаками, поглядами, віруваннями та уподобаннями” [214, с. 37]. Саме тому теоретична спадщина кожного з педагогів заслуговує на детальне вивчення, науково обґрунтовану оцінку і має стати важливим джерелом збагачення теорії та практики сучасної освіти.

З огляду на це надзвичайно актуальним є дослідження педагогічних поглядів і громадсько-просвітницької діяльності одного з визначних представників когорти українських педагогів – Івана Пилиповича Филипчака (1871 – 1945) У національно-культурному та освітньому житті першої половини ХХ ст. він посідає особливе місце як талановитий учитель, активний громадський діяч і невтомний дослідник історії українського шкільництва.

Життя і діяльність Івана Филипчака заслужено повертаються із забуття, стають надбанням української історії та культури. Його багатогранна діяльність і творча спадщина привертають увагу науковців-дослідників. В останні десятиріччя з’явилися ґрунтовні літературознавчі праці про І. Филипчака (П. Сорока [199], Б. Денисюк [42]); окрім того, його ім’я наведено в окремих історико-краєзнавчих, етнографічних розвідках (С. Оксененко [149], В. Семчишин [193]). Аналіз просвітницької і письменницької діяльності І. Филипчака, зміст його творів частково розкрито у працях І. Дибко-Филипчак [47], [48], Р. Коритко [97], Я. Радевича-Винницького [172], [173] та інших. Водночас аналіз першоджерел, наукової та публіцистичної літератури, епістолярної спадщини засвідчили, що внесок Івана Филипчака в розвиток української педагогічної думки загалом і галицького шкільництва зокрема вивчено недостатньо. Неповно розкрита така важлива компонента його подвижницької праці, як організація музейної справи та розвиток музейницького руху в Галичині першої третини XX ст.
Між тим вивчення науково-публіцистичного доробку та громадсько-політичної й просвітницької діяльності педагога дає змогу уточнити і поглибити уявлення про історико-культурні процеси в Україні, і зокрема в Галичині, розкрити зміст принципів навчання і виховання школярів, з’ясувати його внесок у розробку концептуальних основ рідномовної шкільної та позашкільної освіти як важливого підґрунтя для формування національної свідомості різних категорій населення краю, визначити роль просвітителя у їхній матеріалізації. Діяльність І. Филипчака характеризується широким діапазоном. Багатогранність його наукової спадщини, її значення для сучасної теорії та практики національної освіти разом із недостатнім вивченням творчого доробку вченого зумовили вибір теми дисертаційного дослідження – “Педагогічні погляди та культурно-освітня діяльність Івана Филипчака”.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема дисертації включена до плану науково-дослідницької роботи а) кафедри педагогіки Львівського національного університету імені Івана Франка при розробці проблеми “Філософсько-методологічні, організаційно-методичні та історико-педагогічні аспекти підготовки педагогічних кадрів в умовах класичного університету в Україні та за кордоном” (номер державної реєстрації 0103U005953); б) кафедри загальної педагогіки та дошкільної освіти Дрогобицького державного педагогічного університету імені Івана Франка, де опрацьовують питання “Українська освіта в контексті трансформаційних суспільних процесів” (номер державної реєстрації 0108U007644). Тему дисертаційної роботи затверджено на засіданні вченої ради Львівського національного університету імені Івана Франка (протокол № 2/5 від 31 травня 2006 р.), погоджено в Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології АПН України (протокол № 2 від 27.02.2007 р.). 

Мета дослідження полягає у виявленні та систематизації педагогічних ідей творчої спадщини Івана Филипчака і провідних напрямів його культурно-освітньої діяльності задля використання їх у сучасному освітньому просторі України.

Відповідно до мети визначено такі завдання дослідження: 

· проаналізувати стан дослідженості педагогічних поглядів та культурно-просвітницької діяльності І. Филипчака;

· з’ясувати основні чинники, які вплинули на формування педагогічних поглядів І. Филипчака;

· виявити та систематизувати педагогічні ідеї І. Филипчака в галузі історії педагогіки, теорії виховання, музеєзнавства, журналістики;

· узагальнити досвід культурно-просвітницької діяльності І. Филипчака та його внесок в освітньо-виховну діяльність українських громадських організацій; 

· обґрунтувати можливості творчого використання педагогічної спадщини І. Филипчака для становлення й розвитку сучасної освіти України.

Об’єкт дослідження – життєвий і творчий шлях Івана Пилиповича Филипчака.

Предмет дослідження – педагогічні ідеї та зміст культурно-освітньої діяльності І. Филипчака.

Методи дисертаційного дослідження: історико-педагогічний аналіз і синтез, який дав змогу визначити об’єкт, предмет, мету, завдання дослідження; персоналістично-бібліографічний – застосований з метою всебічного розкриття життєвого і творчого шляху й культурно-просвітницької діяльності І. Филипчака; пошуково-бібліографічний, що уможливив вивчення архівних фондів, бібліотечних каталогів, описів, видань, філософської, історичної, психолого-педагогічної, методичної, епістолярної літератури, дисертаційних робіт, дотичних до обраної теми; історико-ретроспективний, за допомогою якого здійснено аналіз змісту та визначено етапи педагогічно-просвітницької діяльності І. Филипчака; порівняльно-зіставний, який дав змогу проаналізувати діяльність педагога в динаміці та часовій послідовності; виявити його внесок у розвиток вітчизняної педагогічної думки; метод теоретичного узагальнення, що посприяв формулюванню висновків дослідження.

Хронологічні межі дослідження охоплюють період 1891 – 1945 рр. Перша часова віха – 1891 р. – визначається початком педагогічної праці І. Филипчака у с. Кулачківці Коломийського повіту, яка стала своєрідним орієнтиром, домінантою його педагогічної концепції. Верхня хронологічна межа – 1944 р. – детермінована припиненням педагогічної діяльності І. Филипчака у зв’язку з його арештом і ув’язненням.

Теоретико-методологічну основу дослідження становлять теорія наукового пізнання, вчення про людину як біосоціальну цінність, задану певною особистістю й соціальними системами; аксіологічний підхід до вивчення явищ у конкретно-історичних умовах; наукові підходи (біографічний, герменевтичний, парадигмальний, синергетичний, феноменологічний) до специфіки висвітлення педагогічних персоналій (Л. Вовк, Н. Дем’яненко, Н. Побірченко, О. Сухомлинська та ін.); теоретичні положення щодо висвітлення проблем виховання освітньої галузі України (І. Бех, А. Бойко, С. Гончаренко, В. Кемінь, В. Кремень, М. Стельмахович та ін.); вітчизняні історико-педагогічні дослідження (В. Вихрущ, О. Друганова, Т. Завгородня, С. Золотухіна, М. Євтух, Ю. Руденко, Б. Ступарик, О. Сухомлинська, М. Чепіль та ін.).

Джерелами дослідження слугували праці І. Филипчака, його епістолярій (листи педагога до Б. Заклинського, О. Заклинської, І. Садового, І. Федорака); спогади сучасників вченого (І. Дибко-Филипчак, І. Лозинський, К. Куб’як, А. Чайковський), публікації сучасних дослідників його життя і творчості (О. Леськів, Г. Мацковська, С. Оксененко, Я. Радевич-Винницький, Л. Рондяк), фонди відділу рукописів Львівської Національної наукової бібліотеки імені Василя Стефаника (фф. 48, 236); документи й матеріали Державного архіву Львівської області (фф. 1, 1245), Центрального державного історичного архіву у Львові (фф. 206, 309, 348, 364); періодичні газети та часописи Галичини першої половини ХХ ст.; сучасні наукові видання, дотичні до теми дослідження, – автореферати, дисертації, монографії, публікації, Інтернет-ресурси. 
Наукова новизна одержаних результатів дослідження полягає в тому, що: 

– вперше досліджено  й систематизовано педагогічні ідеї І. Филипчака у галузі історії педагогіки, теорії виховання, педагогіки, музеєзнавства, педагогічної журналістики; виокремлено етапи його педагогічної і культурно-просвітницької: перший – формування особистості І. Филипчака як педагога та просвітника (1891 – 1927), другий – інтенсивні наукові пошуки та різноаспектна просвітницька діяльність (1927 – 1944);

– визначено основні чинники формування особистості І. Филипчака як педагогічної персоналії (родинне середовище; гімназійна та семінарійна освіта; вивчення досвіду роботи закладів освіти, членство у громадських і культурно-просвітницьких організаціях та товариствах; педагогічна діяльність у навчальних закладах різного типу; розвиток тогочасної педагогічної науки);

– узагальнено досвід педагогічної і культурно-просвітницької діяльності І. Филипчака, визначено її провідні напрями (педагогічна, літературно-публіцистична, науково-дослідницька, громадсько-просвітницька, журналістська) та педагогічні принципи (народності, демократизації, гуманізації, індивідуалізації, науковості, доступності, систематичності та послідовності, зв’язку навчання з життям); 

– здійснено актуалізацію педагогічних ідей та культурно-освітня діяльність І. Филипчака у сучасних умовах;

– уточнено та доповнено біографічні відомості про життя і діяльність І. Филипчака. 

До наукового обігу уведено маловідомі (35 найменувань) та невідомі (16 найменувань) архівні документи, рукописні матеріали, пов’язані з життям і діяльністю І. Филипчака. 

Практичне значення дисертації визначає те, що її висновки й узагальнений фактологічний матеріал можуть слугувати важливим джерелом у процесі написання праць з історії України, історії вітчизняної педагогіки, історії української культури, творчого застосування засадничих положень концепції національного виховання дітей і молоді в сучасних навчальних закладах України. Дисертаційні матеріали можуть бути введені до змісту лекційних курсів “Історія педагогіки”, спецкурсів із проблем розвитку українського шкільництва; використані під час укладання навчальних програм з дисциплін педагогічного циклу; при написанні підручників, посібників та навчально-методичної літератури для вищих педагогічних навчальних закладів різних рівнів акредитації, а також можуть бути корисними студентам, магістрам і аспірантам у дослідженні історико-педагогічної проблематики. Розроблено й апробовано посібник для вчителів “Творчий доробок Івана Филипчака як засіб патріотичного виховання школярів” [190]. 

Основні положення дисертації впроваджено у навчальний процес Південноукраїнського національного педагогічного університету імені К. Д. Ушинського (акт № 1084 від 02. 12. 2011 р.), Педагогічного інституту Прикарпатського національного університету імені Василя Стефаника (акт № 01-08/03/139 від 12. 12. 2011 р.), Дрогобицького державного педагогічного університету імені Івана Франка (акт № 2552 від 28. 11. 2011 р.), Слов’янського державного педагогічного університету (акт № 68-01-634 від 29. 11. 2011 р.), Херсонського державного університету (акт № 07-12-12115 від 01. 12. 2011 р.), загальноосвітньої школи № 3 м. Трускавець Львівської обл. (акт № 460 від 24. 12. 2011 р.).

Апробація результатів дослідження. Основні положення дисертації репрезентовано в наукових публікаціях автора, а також обговорено на конференціях: міжнародних – “Проблеми якості виховання і навчання у системі безперервної освіти” (Івано-Франківськ, 2008), “Інтеграція системи безперервної освіти України в європейський освітній простір: стан, проблеми, перспективи” (Чернівці, 2009), на VII Всепольському педагогічному форумі “Ewaluacja i innowacje w edukacji: samoocena i ocena w procesach kształcenia i wychowania” (Познань, 2009); всеукраїнських – “Вища педагогічна освіта в Україні: історія та сучасність” (Глухів, 2009), “Становлення педагога в умовах трансформації українського суспільства” (Дрогобич, 2011); регіональних – “Проблеми змісту освіти у контексті трансформаційних суспільних процесів” (Дрогобич, 2008), “Інноваційні процеси в сучасній системі освіти” (Дрогобич, 2009), а також доповідалися на науково-методологічних семінарах, засіданнях кафедри загальної педагогіки та дошкільної освіти, звітних наукових конференціях професорсько-викладацького складу Дрогобицького державного педагогічного університету імені Івана Франка (2009 – 2011 рр.).

Публікації. Результати дисертаційного дослідження висвітлено у 13 одноосібних публікаціях, із них: 10 статей у наукових фахових виданнях, 1 – у збірнику наукових праць, 1 – у матеріалах конференцій, 1 посібник для вчителів.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, списку використаних джерел, додатків. Загальний обсяг дисертації – 239 сторінок, основний текст – 174 сторінки. Усього опрацьовано 342 джерела, у тому числі 17 – іноземною мовою. 

ВИСНОВКИ
Ґрунтовне вивчення життєвого шляху, педагогічної і культурно-просвітницької діяльності І. Филипчака дало можливість систематизувати його педагогічні ідеї у галузі історії педагогіки, теорії виховання, педагогіки музеєзнавства, педагогічної журналістики, сформулювати конкретні висновки та зробити узагальнення, що мають теоретичну і практичну значущість, окреслити перспективи подальшого вивчення означеної проблеми. 

1. Ретроспективний аналіз життєвого шляху та педагогічної спадщини І. Филипчака, вивчення та з’ясування стану дослідженості його творчого доробку дали підставу констатувати, що в історико-педагогічній науці постать педагога є малознаною і недослідженою. В умовах Української незалежної держави творчі надбання І. Филипчака привернули увагу багатьох дослідників української педагогіки, вчителів, журналістів, громадських діячів. Висвітлення життєвого і творчого шляху І. Филипчака, його внеску у виховання підростаючих поколінь уможливлює стверджувати, що його постать репрезентує розвиток вітчизняної  педагогічної думки кінця ХІХ – першої половини ХХ ст. в умовах полікультурного середовища. Життєвий і творчий шлях педагога припадає на період Першої і Другої світових воєн, коли проходили національно-визвольні змагання, а серед українського народу панував дух відродження національної ідентичності. Основними чинниками формування особистості І. Филипчака були родинне середовище; гімназійна та семінарійна освіта; педагогічна діяльність; членство у громадських і культурно-просвітницьких організаціях та товариствах; розвиток тогочасної педагогічної науки.

Провідними напрямами творчої діяльності І. Филипчака були педагогічний, літературно-публіцистичний, науково-дослідницький; громадсько-просвітницький та журналістський. Уся його діяльність була спрямована на розв’язання освітніх завдань краю, задоволення потреб українців у різних типах шкіл, формування у них потреби самоосвіти і самовдосконалення.

2. На підставі узагальнення особливостей формування педагогічних ідей І. Филипчака і культурно-просвітницької діяльності виокремлено два етапи у їхньому розвитку: перший (1891 – 1927) – формування особистості І. Филипчака як педагога та просвітника, для якого характерними є вчительська та викладацька діяльність у різних типах шкіл Львівщини, учительських семінаріях Самбора та Вінниці, співзасновника товариства “Бойківщина”, ініціатора осередку “Сільський господар”; другий (1927 – 1944) – інтенсивні наукові пошуки та різноаспектна просвітницька діяльність, що характеризувалася вивченням і дослідженням історії українського шкільництва краю, найповнішою реалізацією І. Филипчака як директора музею “Бойківщина”, ініціатора науково-краєзнавчого видання “Літопис Бойківщини”, голови кооперативу “Шовк”, талановитого просвітника, громадського діяча, педагога, редактора, патріота рідної землі, служителя народові, борця за його волю. 

Вивчаючи особливості навчально-виховного процесу, І. Филипчак переконливо доводив ефективність використання його провідних педагогічних принципів (народності, демократизації, гуманізації, індивідуалізації, науковості, доступності, систематичності та послідовності, зв’язку навчання з життям) і методів навчання, поєднання теоретичних знань з практикою. Особливу увагу звертав на професійні знання, педагогічну майстерність учителя, його гуманність та демократичність у стосунках з учнями та їхнє значення в організації навчально-виховного процесу. Результативність у навчанні досягається шляхом поєднання ефективних методів та прийомів навчання із креативністю мислення вчителя при розв’язанні навчально-освітніх проблем. Учитель повинен постійно займатися самоосвітою, читати фахові часописи, систематично підвищувати свій професійний рівень. 
3. Узагальнюючи педагогічний доробок І. Филипчака у контексті вітчизняної педагогічної думки ХХ ст., встановлено, що він був одним із перших, хто цікавився шкільництвом українців краю, комплексно дослідив його історичне минуле на тлі суспільно-політичного життя Галичини. І хоча історичним нарисам педагога властиві повна міфологізація, перебільшення ролі й місця історичних подій та фактів, вони написані з метою викликати інтерес молодого покоління до історії, вивчати її. У краєзнавчих нарисах педагог подав знання з природознавства, географії, історії, антропології, етнографії досліджуваних регіонів краю. Дослідник з’ясував, що культурно-просвітницький рівень аналізованих сіл відповідав історичному часу, а патріотичне виховання молодого покоління відбувалося на самобутніх національних ідеалах народу. Упродовж багатьох поколінь українська нація виробляла свій менталітет, етнічні риси, неповторність у культурі, звичаях, традиціях. Проблема етнічного патріотизму у творах І. Филипчака має велике значення для формування особистості, є важливим джерелом збагачення теорії та практики виховання учнівської молоді у сучасних умовах. 


4. Педагогічні ідеї І. Филипчака виразно простежуються у його науково-педагогічній та просвітницькій діяльності: забезпечення рідномовної освіти; підвищення ролі вчительства у суспільстві, поліпшення його матеріального становища; виховання високоморальної, відповідальної, свідомої, критично мислячої особистості; провідна роль рідної мови у патріотичному вихованні молодого покоління тощо. Основну відповідальність за культурно-освітню роботу педагог покладав на інтелігенцію, духовенство, вчителів, молодь і батьків. Краєзнавча спадщина І. Филипчака слугує потужним джерелом навчання і виховання сучасної молоді, оскільки спонукає її до вивчення та дослідження історії свого родоводу, краю. І. Филипчак, вивчаючи розвиток і появу шкіл, закликав вчителів на практиці поєднувати вивчення нового матеріалу з раніше засвоєним. Педагог прагнув свої вміння віддати вихованню національно свідомих громадян, пропагував національну ідентичність українців краю, відстоював їхнє право на навчання рідною мовою, примножував історію України різновидами про героїчні подвиги предків, українські звичаї та обряди.

Узагальнено досвід багатогранної діяльності І. Филипчака у товаристві “Бойківщина”, при якому діяв музей, очолюваний ним. Педагог розглядав музей як важливий осередок національно-духовного життя українців Галичини у 20 – 30-х рр. XX ст. Наукові розвідки, рецензії, звіти про роботу музею публікувалися у часописі “Літопис Бойківщини”, що виходив упродовж 1931 – 1939 рр. І. Филипчак започаткував музейну педагогіку, вбачав місію музею не тільки у збиранні, зберіганні, науковому поданні історичних експонатів, а й постійно акцентував на винятковому значенні музею для повноцінного національного виховання молоді, потребі взаємодії музею і школи, створенні музейно-педагогічних програм. Розглянуто організаційно-педагогічні аспекти діяльності І. Филипчака як організатора й активного діяча музею “Бойківщина” у Самборі. Особливу увагу вчений зосереджував на формах і методах спільної роботи музею з навчальними закладами, на залученні учнів народних і середніх шкіл до пошукової, експедиційної роботи, створенні експозицій тощо. 

Повноправною складовою культурно-освітньої роботи І. Филипчака була його редакторська та публіцистична діяльність, видання часопису “Літопис Бойківщини”, газети “Самбірські вісті”, у яких він популяризував власні погляди на розвиток культури та освіти краю, сприяв просвіті сільського населення. Діяльність І. Филипчака у культурно-освітніх товариствах та організаціях Галичини першої половини XX ст. засвідчує його сподвижницьку працю на ниві розбудови національної культури та освіти. 
5. Реалізація педагогічних ідей І. Филипчака сприятиме розв’язанню таких освітніх проблем: налагодження співробітництва і довіри вчителя й учня; підвищення особистої відповідальності викладача за підготовку висококваліфікованих, високоморальних, конкурентоздатних спеціалістів для роботи в національній школі; удосконалення навчальних програм відповідно до вимог національної школи; подальша робота над збагаченням духовних і моральних цінностей майбутніх педагогів. 

Виконане дослідження є першою спробою розкрити педагогічні ідеї та провідні напрями культурно-освітньої діяльності І. Филипчака. Перспективним напрямом подальших наукових досліджень вважаємо ґрунтовне вивчення його спадщини як учителя-методиста та організаційно-управлінської діяльності на посаді інспектора Чернівецької губернії, а також рецензента низки історико-педагогічних праць. 
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