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ВСТУП
Актуальність теми дослідження. Процеси державотворення в Україні охоплюють всі сфери суспільства, зокрема й  освіту. Посилення демократичних тенденцій в українській  державі викликало необхідність у перенесенні уваги  із масових педагогічних явищ на особистість дитини, вивчення можливостей її інди​відуального розвитку, створення  умов для саморозкриття  і самореалізації. Нові підходи до організації і змісту освіти, що  відповідають європейським стандартам, мають задовольняти  вимоги суспільства і адаптувати  зміст середньої освіти до  потреб у здобутті учнями в майбутньому певної професії, передбачають упровадження профільного навчання в старшій школі. Прискорення зазначеного процесу – вимога часу, що зумовлюється процесами глобалізації, спрямованістю її на світові освітні стандарти, входженням України до європейського освітнього простору. 

Перехід до профілізації навчання передбачає створення такого освітньо-виховного середовища, яке б сприяло виявленню і максимальному розкриттю індивідуальних можливостей дитини, розвитку її природних задатків і нахилів, забезпечило формування інтелектуальної особистості, розвиненої, культурної, самодостатньої, спроможної до генерування власних ідей,  прийняття відповідальних рішень, професійного самовизначення і постійного самозростання.

 Профільне навчання є одним із видів диференційованого навчання, яке  привертало  увагу   відомих  педагогів,  учених, учителів-практиків                      (Г.Ващенко, Б.Грінченко, М.Гузик, С.Русова, Г.Сковорода,       В.Сухомлинський, Я.Чепіга та інші). Теоретичні основи  проблеми диференціації та індивідуалізації навчання активно досліджувалися з середини ХХ століття, вони розроблені  у працях  О.Братанич, О.Бугайова, А.Бударного, Н.Буринської, С.Гончаренко,  Л.Жовтан, І.Осмоловської, П.Сікорського, І.Унт,       А.Ясинської  та інших науковців. 

Профілізація навчання в старшій школі – одна із проблем, що знаходиться у центрі уваги сучасних учених і досліджується педагогами і психологами  в різних її аспектах: сутність і особливості організації профільного навчання (О.Кабардін, Т.Захарова, П.Лернер, Л.Липова, І.Лікарчук, В.Огнев’юк,            Ю.Пархомець, Л.Покроєва, П.Сікорський та ін.); науково-методичний супровід (Н.Бібік, М.Бурда, Р.Вдовиченко, Т.Козлова та ін.); зміст навчання та організація навчально-виховного процесу (А.Баранников, Г.Вороніна, М.Гузик, О.Лазарєв, Ж.Лістарова, А.Пентін, А.Пєтунін, Г.Пічугіна, С.Рягін, А.Сологуб, С.Трубачева, Н.Чайченко та ін.); методичне і програмове забезпечення варіативної складової  (О.Васько, В.Кизенко, П.Лернер, О.Габріелян та ін.), організація допрофільного навчання в основній школі (Е.Аршанський, О.Алесьєва, А.Пінський, Г.Тахтамишева та ін.); моделі профільного навчання у загальноосвітніх закладах сільської місцевості (П.Матвієнко,  А.Остапенко, Н.Рухленко, Н.Шиян та ін.) тощо.

Профільна школа вимагає особливих підходів до організації процесу навчання. Методи навчання, педагогічні технології мають суттєво відрізнятися від методик,  що використовуються  у традиційній старшій школі. Вирішальним чинником  ефективного впровадження профільного навчання є  професіоналізм педагогічних  працівників. Сучасна профільна школа може відбутися  лише за  наявності необхідних кадрів, тобто педагогів,  які мають розвинене системне бачення процесу профілізації як цілісного явища і сформовану готовність до його реалізації. Суспільством висуваються підвищені вимоги до рівня кваліфікації  педагога профільної школи, ціннісними установками якого має бути пріоритет особистісного розвитку школяра і який поєднує у собі високий рівень культури, освіченості, інтелігентності, професійної компетентності, має здатність орієнтуватися у сучасному складному соціумі.

   Питання кадрового забезпечення старшої профільної школи як однієї із найважливіших умов її функціонування розглянуто у працях В.Блінова, С.Вольянської, В.Дивака, Н.Десятниченко, І.Жерносека, Є.Соф’янца, Л.Таруніної, І.Чечеля та інших. Дослідження І.Ареф'єва, М.Гриньової,  Г.Кузнєцової, С. Стрижак, В.Фрицюк, Н.Шиян присвячені підготовці майбутніх спеціалістів в умовах вищої школи. 

Нові вимоги до вчителя в умовах переходу до профільного навчання диктують необхідність  модернізації системи підвищення  кваліфікації педагогічних кадрів, завданням якої є забезпечення відповідного рівня професійного розвитку вчителя, всебічна підготовка його до реалізації профільного навчання в загальноосвітніх навчальних закладах. Проблема підготовки вчителів до профільного навчання старшокласників, що має здійснюватися  в системі післядипломної педагогічної освіти – як в її загальних закономірностях,  так  і в підготовці спеціалістів певного фаху, – на жаль,  залишається практично не розробленою. 

Об’єктивна потреба практичного вирішення зазначеної проблеми, її актуальність  обумовили вибір теми  наукового дослідження: "Підготовка вчителів природничих дисциплін до профільного навчання старшокласників у системі підвищення кваліфікації".

Зв’язок роботи з науковими темами, програмами. Тема дисертації є складовою плану науково-дослідної роботи Київського обласного інституту післядипломної освіти педагогічних кадрів за напрямом «Підготовка педагогічних кадрів до реалізації завдань профільного навчання, роботи з новим змістовим забезпеченням загальної середньої освіти». Дисертаційне дослідження виконано в межах  перспективного і поточного планів діяльності Центрального інституту післядипломної педагогічної освіти Університету менеджменту освіти АПН України щодо методологічних і практичних проблем післядипломної освіти педагогів.

 Тему дисертації затверджено вченою радою Центрального інституту післядипломної педагогічної освіти АПН України (протокол № 5 від 26 травня 2004 р.) і узгоджено Радою з координації наукових досліджень в галузі педагогіки і психології в Україні (протокол № 8 від 26 жовтня 2004 р.).

Мета дослідження: розробити, теоретично обґрунтувати та експериментально перевірити зміст та технологію підготовки  вчителів природничих дисциплін до профільного навчання старшокласників у системі підвищення кваліфікації. 

Відповідно до мети  поставлено такі основні завдання дослідження:

1. Дослідити проблему профільного навчання у вітчизняній теорії і практиці та досвід профілізації навчання у загальноосвітніх навчальних закладах зарубіжних країн.

2. Розкрити сутність і структуру  готовності вчителів до реалізації завдань профільного навчання, визначити складові компетентності вчителя профільної школи.

3. Визначити організаційно-педагогічні засади підготовки  вчителів до профільного навчання старшокласників  у системі підвищення кваліфікації.

4. Теоретично обґрунтувати  та експериментально перевірити модель підготовки  вчителів природничих дисциплін до профільного навчання  старшокласників у системі підвищення кваліфікації.

5. Розробити програмно-методичні матеріали для реалізації обґрунтованої моделі в системі підвищення кваліфікації.

Об’єкт дослідження: особливості підготовки вчителів до здійснення профільного навчання.

Предмет дослідження: зміст і технології  підготовки  вчителів природничих дисциплін до профільного навчання старшокласників.

Методи дослідження:

теоретичні – аналіз проблеми профільної диференціації навчання, вивчення, систематизація і критичне осмислення філософської, психологічної, педагогічної та методичної літератури, моделювання  сприяли  визначенню сутності та структури «готовності вчителів до профільного навчання старшокласників», обґрунтуванню організаційно-педагогічних засад і моделі підготовки вчителів природничих дисциплін до профільного навчання старшокласників у системі підвищення кваліфікації;

емпіричні – констатувальний експеримент (спостереження, бесіда, анкетування, тестування, самооцінювання, порівняння, вивчення та аналіз, педагогічного досвіду вчителів-практиків) забезпечили виявлення стану готовності вчителів природничих дисциплін до профільного навчання старшокласників, розробленню  програми освітньої діяльності проблемно-тематичних курсів.    

Формувальний експеримент, який здійснювався в процесі проведення проблемно-тематичних курсів та організаційно-методичного супроводу міжкурсового періоду (через систему семінарів-практикумів, майстер-класів, тренінгів, індивідуальних і групових консультацій) забезпечив істотне підвищення рівня готовності вчителів природничих дисциплін до профільного навчання старшокласників, апробацію умов і методики аналізованої підготовки, дав можливість встановити ефективність запропонованої моделі. 

Під час контрольного експерименту було оцінено динаміку формування і розвитку готовності вчителів природничих дисциплін до профільного навчання старшокласників як результат формувального експерименту. 

На основі методів математичної статистики (кількісний і якісний) об’єктивно оцінено результати дослідження і доведено  достовірність позитивних змін, що відбулися в стані готовності вчителів природничих дисциплін до профільного навчання старшокласників в ході формувального експерименту. 

  Організація дослідження була реалізована у три етапи.

  На першому етапі (2003-2004 рр.) проведено аналіз філософської, психологічної, педагогічної і методичної літератури  з проблеми, здійснено вивчення вітчизняного і зарубіжного досвіду з організації профільного навчання у старшій школі, визначено сутність і структуру готовності вчителя до профільного навчання старшокласників,  розроблено програму роботи.

 На другому етапі (2004-2006 рр.) у процесі констатувального експерименту за допомогою методів педагогічної діагностики (анкетування, тестування, співбесіда, самооцінювання) виявлено показники рівня готовності вчителів до профільного навчання старшокласників, визначено складові професійної компетентності педагогів, що потребують формування і розвитку, а також  основні наукові підходи і принципи, що лягли в основу  розробленої моделі підготовки вчителів природничих дисциплін  до профільного навчання старшокласників у системі підвищення кваліфікації.

    На третьому етапі (2006-2008 рр.) у процесі формувального експерименту було апробовано  зміст і технологію підготовки вчителів природничих дисциплін до профільного навчання старшокласників на курсах підвищення кваліфікації та в міжкурсовий період, підготовлено методичні рекомендації для методистів і керівників інститутів післядипломної педагогічної освіти. 

У ході цього етапу проведено також систематизацію, узагальнення, аналіз та інтерпретацію результатів дослідно-експериментальної роботи, здійснено ґрунтовне оброблення та оформлення отриманих у процесі дослідження матеріалів. 

Експериментальна база дослідження. Дослідно-експериментальна робота здійснювалась протягом 2004-2008 рр. у Київському обласному інституті післядипломної освіти педагогічних кадрів, Кримському республіканському інституті післядипломної педагогічної освіти, Південноукраїнському регіональному інституті післядипломної освіти педагогічних кадрів, Черкаському обласному інституті післядипломної педагогічної освіти. 

Усього в дослідженні взяли участь 257  вчителів і методистів ОІППО.

Наукова новизна і теоретичне значення одержаних результатів полягає в тому, що:

вперше розроблено і обґрунтовано модель підготовки вчителів природничих дисциплін до профільного навчання старшокласників, розроблено зміст і  технологію такої підготовки у системі підвищення кваліфікації та у міжкурсовий період; визначено сутність і структуру готовності вчителів природничих дисциплін до профільного навчання старшокласників, складові компетентності вчителя профільної школи як основи його підготовки до діяльності в умовах профілізації навчання.    

 систематизовано  організаційно-педагогічні засади підготовки вчителів до профільного навчання старшокласників у системі підвищення кваліфікації; 

подальшого розвитку дістали теоретичні підходи і принципи відбору змісту та організації підвищення кваліфікації педагогів у системі післядипломної освіти.

Практичне значення дослідження полягає в тому, що розроблено програмно-методичне забезпечення  курсового навчання вчителів природничих дисциплін, підготовлено навчально-методичний посібник «Організація навчально-пізнавальної діяльності учнів в профільній школі». Теоретичні положення та висновки дисертаційного дослідження можуть бути використані у системі післядипломної педагогічної освіти в процесі підготовки вчителів природничих дисциплін (та фахівців інших категорій) до профільного навчання старшокласників, а також враховані на інших рівнях вирішення проблем кадрового забезпечення профільної школи.

Упровадження результатів дослідження здійснювалось протягом 2006-2008 рр. під час проведення курсів підвищення кваліфікації вчителів природничих дисциплін у Київському обласному інституті післядипломної освіти педагогічних кадрів (довідка про впровадження № 820 від 14.11. 2008 р.), Кримському республіканському інституті післядипломної педагогічної освіти (довідка про впровадження № 144/01-12 від 28 жовтня 2008 р.), Південноукраїнському регіональному інституті післядипломної освіти педагогічних кадрів (довідка про впровадження № 01-23/501 від 28.10.2008 р.), Черкаському обласному інституті післядипломної освіти педагогічних працівників (довідка про впровадження № 01-06/429 від 28.10.2008 р.), у закладах освіти.

Апробація результатів дисертаційної роботи. Основні положення і результати дослідження розкрито в доповідях на Міжнародній науково-практичній конференції "Післядипломна освіта в умовах глобалізації" (м. Біла Церква, 2005 р.), Всеукраїнській науково-практичній Інтернет-конференції “Профільна освіта у контексті особистісної переорієнтації навчання”               (м. Дніпропетровськ, 2004 р.), Всеукраїнській науковій конференції “Стан та перспективи шкільної хімічної освіти” (м. Суми, 2005 р.), Всеукраїнській науково-практичній конференції “Становлення якісного освітнього середовища як об'єкт педагогічного дослідження”  (м. Херсон,  2006 р.); на обласних науково-методичних семінарах.  

Публікації. Зміст та результати дослідження висвітлено у 5 статтях у фахових збірниках, включених до списку ВАК України,  3 публікаціях в інших виданнях,  навчально-методичному посібнику.

Структура дисертації зумовлена логікою дослідження і складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел з 260 найменувань та 16 додатків на 70 сторінках. Основний зміст дисертації викладено на  173  сторінках, текст містить 5 таблиць, 22 рисунки. 

ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ
У дисертаційному дослідженні проведено науково-теоретичний аналіз процесу профілізації навчання на старшому ступені загальноосвітніх навчальних закладів і розроблено науково-методичні та практичні рекомендації щодо змісту і організації  підготовки вчителів до профільного навчання старшокласників у системі підвищення кваліфікації. 

Результати  дослідження дають підстави зробити такі висновки:
1. Уявлення про профільне навчання традиційно розвивалося у контексті проблеми диференціації навчання та виховання. Спроби профільної диференціації навчання у вітчизняній педагогічній практиці здійснювалися в системі загальної середньої освіти, починаючи з середини ХІХ століття, але в основному як окремі елементи модернізації освітньої системи, що, зазвичай,  не мали масового характеру. Виходячи з розуміння профільної диференціації як поділу  учнів на групи залежно від змісту навчання (профіль, спеціальність) відповідно до їх нахилів та інтересів, визначаємо  два її види: зовнішня – створення  спеціалізованих закладів освіти,  що відповідають певному профілю (спеціальності), у навчальних планах яких передбачено поглиблене вивчення циклу профілюючих предметів (класичні гімназії, реальні училища,  професійно-заводські семирічки,  школи селянської молоді, спеціалізовані школи, ліцеї, гімназії); внутрішня –  розподіл навчального плану  закладу освіти за профілями на основі принципу академічної фуркації відповідно до інтересів і нахилів учнів (робітничі факультети, профухили, фуркація у старших класах, класи з поглибленим вивченням предметів, факультативи).

Як показує аналіз, старші середні школи усіх розвинених країн – профільні, їх  сучасна структура є результатом генералізації та уніфікації структури і змісту освіти протягом кількох десятиріч. У  різних моделях профільної диференціації навчання у загальноосвітніх навчальних закладах зарубіжних країн реалізуються два  підходи до організації навчання: інтеграційний – навчання  у структурі єдиної школи,  на рівні старшого ступеня якої  відбувається профілізація на основі фуркації, яка  реалізується вільним вибором предметів для вивчення на базі низки обов’язкових дисциплін; сегрегаційний – навчання за певним напрямом у гімназіях, коледжах, ліцеях, спеціалізованих школах  після  отримання базової загальної освіти.

Становлення і розвиток будь-якої форми диференціації або профілізації навчання, яка повинна забезпе​чити нову якість освіти, можливий за умови відповідного кадрового забезпечення. Нові підходи до організації освіти у старшій школі на сучасному етапі,  її переструктурування, а саме – профілізація навчання – зумовлюють необхідність подальшої модернізації системи підвищення кваліфікації педагогічних кадрів, піднесення на вищий рівень функціо​нування системи післядипломної освіти, що сприятиме  розвитку професій​ної культури, творчого потенціалу, кращих якостей особистості педагога. Домінуючою метою підвищення кваліфікації педагогічних кадрів профільної школи є встановлення співвідношення між соціальними вимогами до професійної діяльності педагога та рівнем його підготовки до виконання професійних функцій в умовах профілізації навчання. 
2. Сутність і структуру готовності вчителя до профільного навчання старшокласників визначаємо  як складну, динамічну якість особистості педагога в єдності її компонентів: мотиваційно-вольового,  когнітивно-методичного, операційно-технологічного, комунікативно-організаційного, оцінно-рефлексивного, які формуються  на основі набуття  і розвитку складових  професійної компетентності вчителя профільної школи – соціально-громадянської, спеціально-предметної, методично-функціональної, психолого-комунікативної, диференційно-педагогічної, аутопсихологічної.

За результатами анкетування і вхідної діагностики встановлено достатньо низький рівень готовності вчителів-практиків до забезпечення варіативності та особистої орієнтації навчально-виховного процесу в профільній школі, що базуються на високому інтелектуальному потенціалі педагога, його науково-методологічній і психолого-педагогічній компетентності і реалізується через педагогічно доцільне використання ефективних технологій навчання, проектно-дослідницьких методів, поширення навчального співробітництва, вміння здійснювати допрофільне і допрофесійне навчання. Отримані дані підтвердили необхідність спеціальної підготовки вчителів в системі підвищення кваліфікації.

3. Підготовку вчителів до профільного навчання старшокласників розглядаємо як цілісну, засновану на досягненнях науки, педагогічного досвіду і на конкретному аналізі навчально-виховного процесу у профільній школі систему взаємопов'язаних дій і заходів, спрямованих на всебічне підвищення  кваліфікації і професійної майстерності вчителя, що забезпечить його готовність до реалізації завдань профільного навчання.

Основні організаційно-педагогічні засади підготовки вчителів до профільного навчання старшокласників у системі підвищення кваліфікації, зумовлені особливостями процесу профілізації на сучасному етапі модернізації освіти та  вимогами до його кадрового забезпечення,   за сутністю і характером свого прояву об’єднано у дві групи: предметно-функціональні та організаційно-технологічні.

4. На основі структурного і функціонального аналізу підготовки вчителів до профільного навчання старшокласників її представлено як складну, відкриту, цілісну і динамічну систему, що активно взаємодіє з навколишнім середовищем і є  складовою системи безперервної освіти. 

Модель підготовки вчителів до профільного навчання старшокласників у системі підвищення кваліфікації визначено  як відкритий  і здатний  до саморозвитку  багатовимірний двокомпонентний  цілісний педагогічний процес,  що включає курсове підвищення кваліфікації та науково-методичний і організаційно-педагогічний  супровід вчителя профільної школи у міжкурсовий період. Зазначена діяльність ґрунтується на основі комплексу сучасних науково обґрунтованих підходів і на системі методологічних, загальнопедагогічних, андрагогічних, дидактичних і психологічних принципів. 

Результати  дослідження довели, що запропонована модель підготовки вчителів до профільного навчання старшокласників у системі підвищення кваліфікації як основної ланки п’ятирівневої структури (освітній простір України, освітній простір області, освітній простір району (міста), освітній простір навчального закладу, освітній простір вчителя) організації безперервної професійної освіти педагогів профільної школи створює умови  для вдосконалення і систематичного розвитку професійної компетентності вчителів, підвищення їхньої майстерності та загальної культури,  опера​тивного використання у практичній діяльності надбань психолого-педагогічної науки, передового пе​дагогічного досвіду. За результатами дослідження установлено значне підвищення рівня професійної компетентності педагогів,  яка, в складі основних компонентів, визначає  готовність вчителя до профільного навчання старшокласників.  Вірогідність і достовірність результатів підтверджується отриманими статистичними даними: після проведення експерименту середній бал  в експериментальних групах становив 8,7, в контрольних – 7,1; мода і медіана  відповідно  –  9  і 7; математичне чекання величини відмітки – 8,4 та 7,1 за майже однакових вихідних показниках. 
5. У межах дослідження було розроблено програмно-методичне забезпечення процесу підготовки вчителів природничих дисциплін до профільного навчання старшокласників на етапі курсового навчання (створено навчальну програму проблемно-тематичних курсів «Особливості викладання природничих дисциплін в умовах профільної школи», розроблено діагностико-аналітичні матеріали, підготовлено навчально-методичний посібник «Організація навчально-пізнавальної діяльності учнів в профільній школі»). Спеціальна організація змісту, форм і методів навчального процесу на курсах підвищення кваліфікації в умовах модернізації системи освіти  були спрямовані на пробудження у педагога профільної школи потреби в оновленні свого педагогічного мислення, підвищення мотиваційної готовності до здійснення профільного навчання; на підвищення рівня науково-методологічної компетентності; на розвиток стійкої потреби вчителя до оволодіння новими педагогічними технологіями; на набуття комунікативних умінь і навичок, прийомів саморегуляції, рефлексії, самоаналізу;  на формування установки на  саморозвиток, розроблення і створення авторських педагогічних систем. 

Дослідження підтвердило необхідність науково-методичного і організаційно-педагогічного  супроводу вчителя профільної школи в міжкурсовий період, який розглядається  в широкому соціальному, професійному і педагогічному контекстах, дає змогу забезпечити неформальну неперервність післядипломної освіти педагогічних  кадрів профільної школи, дозволяє залучити до вирішення педагогічних проблем профілізації навчання широке коло фахівців-практиків, організувати  обмін думками, досвідом, ін​формацією, що уможливлює  всебічне обгово​рення проблем профільного навчання та можливих способів їх розв’язання. Такі підходи дають можливість поєднати змістову і процесуальну сторони педагогічного процесу, включення вчителів в інноваційну діяльність з реалізації ідей профільного навчання в загальноосвітніх навчальних закладах. Підготовка вчителів  до профільного навчання старшокласників розглядається як неперервний професійний роз​виток.
Проведене дослідження не претендує на всебічне висвітлення проблеми підготовки вчителів до профільного  навчання старшокласників у системі підвищення кваліфікації.

 Перспективними надалі вбачаються дослідження з таких актуальних напрямів у межах зазначеної проблематики:

– розроблення і апробація альтернативних моделей підготовки вчителів до профільного навчання старшокласників у системі підвищення кваліфікації; 
–  розроблення і впровадження диференційованих навчально-тематичних планів і програм, що  забезпечать реалізацію  рівневого підходу до змісту підвищення кваліфікації вчителів природничих дисциплін профільної школи (за кваліфікаційними категоріями і, можливо, за напрямами профілізації);

– розроблення спеціальної моделі підготовки вчителів у системі підвищення кваліфікації до профільного навчання старшокласників в загальноосвітніх закладах сільської місцевості. 
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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