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Актуальність теми. В сучасних ринкових умовах інновації в машинобудуванні відіграють ключову роль. Це пояснюється тим, що більшість машинобудівних підприємств потребують оновлення основних фондів та впровадження нових технологічних ліній виробництва, що вимагає орієнтації на інноваційний розвиток, тобто забезпечення постійного пошуку та розроблення наукових ідей, впровадження та удосконалення технологічних розробок і процесів виробництва. Саме тому актуальним є вирішення проблем щодо організування робіт науково-технічного характеру та управління процесом науково-технічної підготовки виробництва (НТПВ).

Зважаючи на сучасний стан економіки, який характеризується вкрай динамічним розвитком науки та техніки, підприємствам машинобудування необхідно не лише забезпечувати стале ефективне функціонування, але й працювати на випередження в розвитку новітніх технологій, аби впевнено конкурувати на вітчизняних та закордонних ринках. У зв’язку із цим виникає потреба у створенні певного резерву ресурсів, необхідного для забезпечення інноваційного розвитку підприємств машинобудування, зокрема резерву ресурсів, необхідних для здійснення науково-дослідних та дослідно-конструкторських робіт тощо.

Дослідження різноманітних аспектів інноваційної діяльності провадяться багатьма вітчизняними та зарубіжними вченими, серед яких І. Александров, В. Александрова, І. Алєксєєв, О. Амоша, М. Афанасьєв, Ю. Бабанова, Н. Брюховецька, В. Василенко, В. Власенко, О. Волков, В. Волосатов, Д. Воронков, А. Воронкова, А. Гальчинський, В. Геєць, Т. Гончаренко, А. Гречан, Т. Гринько, А. Гриньов, В. Гриньова, , М. Денисенко, В. Денисов, В. Захарченко, Ю. Іванов, М. Кизим, С. Князь, С. Козьменко, Є. Крикавський, М. Крупка, О. Кузьмін, О. Лапко, Л. Ліпич, М. Меркулов, Н. Мігай, І. Педерсен, Й. Петрович, О. Петрук, Ю. Погорелов, В. Пономаренко, В. Семиноженко, С. Філиппова, П. Харів, Н. Чухрай, В. Шматько, О. Ястремська та ін. У працях зазначених авторів основну увагу відведено формуванню принципів та методів управління інноваційним розвитком підприємств загалом та на стадії науково-технічної підготовки виробництва зокрема, організуванню процесу реалізації інновацій, розробленню теоретичних та практичних рекомендацій щодо стратегії та тактики проведення науково-дослідних та дослідно-конструкторських робіт.

Однак проблемам забезпечення ефективної науково-технічної підготовки виробництва, яке б сприяло виготовленню конкурентоспроможної машинобудівної продукції та подоланню кризових явищ, відведено недостатньо уваги. Варто глибше дослідити необхідність проведення конкретних інноваційних розробок та способи їх здійснення, визначити та класифікувати ресурсне забезпечення, потрібне для НТПВ інновацій. Також слід зосередити увагу на розкритті сутності процесу резервування ресурсів для потреб НТПВ та передумов його здійснення. Подальших досліджень потребують методи оцінювання ресурсних можливостей підприємства виконувати НТПВ одночасно кількох інновацій. Вирішення окреслених проблем сприятиме ефективному функціонуванню як окремого машинобудівного підприємства, так і економіки країни в цілому.

Зв’язок роботи із науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота за тематичним спрямуванням відповідає науковому напряму кафедри менеджменту і міжнародного підприємництва Національного університету «Львівська політехніка» та виконана в межах науково-дослідної роботи «Проблеми інвестиційної та інноваційної діяльності (на прикладі машинобудування і приладобудування)» (номер державної реєстрації 0107U009522), де автором розроблено етапи процесу резервування ресурсів НТПВ та методичні рекомендації щодо визначення критеріїв доцільності та необхідності здійснення процесу резервування ресурсів НТПВ.

Тема дисертаційної роботи пов’язана з науковим напрямом кафедри фінансів Національного університету «Львівська політехніка» за темою «Проблеми балансування засобів фінансового і кредитного впливу на стабілізацію стану виробничо-господарських структур в машинобудуванні та приладобудуванні» (номер державної реєстрації 0108U010402), де автором розроблено модель процесу резервування, яка дає змогу відстежувати рівень формування та використання резервів НТПВ.

Матеріали дослідження використано під час виконання держбюджетної науково-дослідної роботи Національного університету «Львівська політехніка» ДБ/ПСМ «Методологія та інструментарій процесійно-структурованого менеджменту» (номер державної реєстрації 0111U001215). Внеском автора у розробку держбюджетної теми стала запропонована схема здійснення процесу управління науково-технічною підготовкою виробництва на машинобудівному підприємстві та методичні рекомендації щодо здійснення процесу резервування ресурсів науково-технічної підготовки виробництва (розділ 1 «Формування методологічних засад процесійно-структурованого менеджменту», підр. 1.2. Систематизація передумов та чинників формування процесійно-структурованого менеджменту, п. 1.2.7. Вплив резервів ресурсів науково-технічної підготовки виробництва на системи процесійно-структурованого менеджменту) (акт впровадження від 17.09.2012 р.).

Мета та завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є розроблення теоретичних положень та прикладних рекомендацій щодо здійснення науково-технічної підготовки виробництва машинобудівних підприємств на засадах резервування ресурсів. Для досягнення зазначеної мети у роботі поставлено такі завдання:

· розвинути метод закріплення робіт з НТПВ відповідно до типу та масштабу виробництва машинобудівного підприємства;

· удосконалити типологію ресурсів машинобудівних підприємств;

· запропонувати показник потрібності інновацій для машинобудівних підприємств;

· розробити технологію резервування ресурсів НТПВ машинобудівного підприємства;

· розвинути метод розрахунку часткових показників забезпечення чергової інновації ресурсами в умовах паралельно-послідовної підготовки кількох інновацій машинобудівного підприємства;

· розробити процес резервування ресурсів для потреб НТПВ машинобудівного підприємства.

Об’єктом дослідження є процес науково-технічної підготовки виробництва машинобудівних підприємств.

Предметом дослідження є теоретико-методологічні та прикладні засади науково-технічної підготовки виробництва машинобудівного підприємства на засадах резервування ресурсів.

Методи дослідження. Для досягнення поставленої мети та вирішення завдань у дисертаційній роботі використано такі методи дослідження: синтез, систематизація, порівняльний аналіз та узагальнення – для обґрунтування сутності понять «науково-технічна підготовка виробництва» (підр. 1.1), «ресурси» та «ресурсне забезпечення», «резерв ресурсів» (підр. 1.3), «науково-технічний потенціал машинобудівного підприємства» (підр. 2.1), удосконалення класифікації ресурсів та резервів ресурсів, необхідних для виконання НТПВ машинобудівних підприємств (підр. 1.3), обґрунтування параметрів, які повинні визначати спосіб здійснення робіт з НТПВ (підр. 1.2); метод системного підходу – під час розроблення методичних рекомендацій щодо формування системи показників оцінювання забезпечення ресурсами для потреб НТПВ (підр. 2.2), для обґрунтування цілей та вимог щодо створення резервів ресурсів, критеріїв доцільності та необхідності здійснення процесу резервування (підр. 3.1), для уточнення порядку планування науково-технічної підготовки виробництва та резервів ресурсів, необхідних для її ефективного здійснення (підр. 3.3); статистичного, порівняльного та фінансового аналізу – для дослідження стану діяльності та тенденцій розвитку машинобудівних підприємств (підр. 2.3.); економіко-математичне моделювання ‑ для прогнозування резерву ресурсів, необхідних для НТПВ (підр. 3.2).
Теоретичною основою дослідження є наукові праці вітчизняних та зарубіжних науковців, матеріали періодичних видань, економічні огляди за проблемами НТПВ машинобудівних підприємств, статистичні матеріали Головного управління статистики у Львівській області та Державного комітету статистики України, результати авторських досліджень, дані статистичної, фінансової та управлінської звітності вітчизняних машинобудівних підприємств, нормативно-правові акти органів державної влади та інтернет-ресурси.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у такому:

вперше:

· запропоновано показник потрібності інновацій, який визначається співвідношенням кількості впроваджених на власному підприємстві та проданих зацікавленим суб’єктам господарювання розробок, захищених документами про інтелектуальну власність (показник фактичного використання), до кількості отриманих підприємством патентів на винаходи (показник потенційно можливого використання, тобто потенційно придатні для використання елементи НТПВ – права інтелектуальної власності), що відображає потреби в захищених патентами доробках конструкторських і технологічних новацій, виконаних у підрозділах НТПВ підприємства, а також дає змогу визначити достатність резервів інноваційних розробок для проведення НТПВ у наступних періодах;
удосконалено:

· типологію ресурсів машинобудівних підприємств, яка відрізняється від існуючих поділом на виробничі (технологічні, кадрові (трудові), сировинні) та забезпечувальні (фінансові, просторові, інформаційні, в тому числі нематеріальні) ресурси;

· метод розрахунку часткових показників забезпечення чергової інновації технологічними, кадровими (трудовими), сировинними та просторовими ресурсами в умовах паралельно-послідовної підготовки кількох інновацій, що, на відміну від інших підходів, ґрунтується на показниках, які відображають можливе використання ресурсів;

дістали подальший розвиток:

· метод закріплення робіт з НТПВ відповідно до масштабу і типу виробництва машинобудівного підприємства, що, на відміну від відомих підходів, дає можливість великим підприємствам з масовим типом виробництва виконувати роботи власними силами, малим підприємствам з одиничним типом виробництва – повністю на замовлення, малим, середнім, великим підприємствам з серійним типом виробництва – комбіновано;

· технологія резервування ресурсів НТПВ, яка відрізняється тим, що враховує доцільність та необхідність створення резервів на основі критерію капіталізації підприємства з метою вчасного розширення виробництва (збільшення виробничих потужностей) та критерію інноваційного розвитку підприємства на засадах показника потрібності інновацій;
· процес резервування ресурсів НТПВ, який, на відміну від існуючих підходів, передбачає моніторинг формування та використання резерву ресурсів НТПВ та прогнозування величини резерву за допомогою коефіцієнта резервування.
Практичне значення одержаних результатів. Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає у розробленні теоретичних положень та прикладних рекомендацій щодо резервування ресурсів науково-технічної підготовки виробництва на машинобудівних підприємствах з метою забезпечення їх інноваційного розвитку.

Отримані результати дисертаційної роботи впроваджені у діяльності низки вітчизняних машинобудівних підприємств, зокрема: ПрАТ «Львівський локомотиворемонтний завод» (довідка № 1605 від 16.05.2012 р.), ПАТ «Львівський завод радіоелектронної медичної апаратури» (довідка № 296/50 від 01.10.12 р.), ПАТ «Іскра» (довідка № 01/2681 від 02.10.12 р.), що засвідчує їх прикладний характер.

Основні положення дисертації використовуються у навчальному процесі Національного університету «Львівська політехніка» при викладанні дисциплін «Підприємництво і менеджмент» (для студентів напряму підготовки 6.020105 «Документознавство та інформаційна діяльність»), «Інноваційний менеджмент» (для студентів спеціальності 8.18010012 «Управління інноваційною діяльністю») (довідка про впровадження № 67-01-1792 від 19.09.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійною науковою працею. Усі наукові результати, викладені у роботі, отримані автором особисто. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, в дисертації використані лише ті ідеї та положення, які становлять індивідуальний внесок автора.

Апробація результатів дисертації. Основні положення та результати дисертаційної роботи було розглянуто та схвалено на таких всеукраїнських та міжнародних науково-практичних і науково-методичних конференціях: «Інвестиційні та інноваційні процеси в промисловості» (м. Дніпропетровськ, 2006), «Проблеми формування та реалізації конкурентної політики: аспекти молодіжного підприємництва» (м. Львів, 2009), «Управління у сферах фінансів, оподаткування, страхування та кредиту» (м. Львів, 2009), «Проблеми та перспективи розвитку економіки і підприємництва та комп’ютерних технологій в Україні» (м. Львів, 2010), «Соціально-економічний розвиток України і її регіонів: проблеми науки і практики» (м. Харків, 2010), «Социально-экономическое развитие Украины и ее регионов: проблемы науки и практики» (м. Харків, 2010), «Дев’ята відкрита наукова конференція професорсько-викладацького складу Інституту математики та фундаментальних наук» (м. Львів, 2010), «Економіка: сучасні проблеми та перспективи розвитку», (м. Одеса, 2011), «Проблеми формування та розвитку інноваційної інфраструктури», (м. Львів, 2011), «Капіталізація підприємств та фінансових організацій: теорія і практика», (м. Донецьк, 2011), «Актуальні питання економічних наук», (м. Одеса, 2012), «Економіка України в умовах глобальної нестабільності», (м. Київ, 2012).

Публікації. За темою дисертації опубліковано 23 наукові праці загальним обсягом 6,6 др. ар. (2 монографії, 9 наукових статей, 12 тез доповідей на конференціях), з них одноосібно автором – 11 праць обсягом 2,5 др. ар. У фахових виданнях опубліковано 9 праць, з них 3 – одноосібно.

Обсяг і структура роботи. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Обсяг основного тексту дисертації становить 191 сторінку. Робота містить 41 рисунок, 13 таблиць, список використаних джерел із 198 найменувань, а також 11 додатків.

ВИСНОВКИ


У дисертації наведено теоретичні та методичні узагальнення щодо вирішення наукового завдання, яке полягає у розробленні теоретичних положень і прикладних рекомендацій щодо здійснення науково-технічної підготовки виробництва машинобудівних підприємств на засадах резервування ресурсів. Основні результати дисертаційної роботи полягають у наступному:

1. На основі опрацьованих літературних джерел доведено, що науково-технічну підготовку виробництва слід виконувати залежно від специфіки функціонування окремо кожного підприємства, зокрема, зважаючи на його масштаб (мале, середнє, велике), тип виробництва (одиничне, серійне, масове) та вид виконуваних робіт з НТПВ (власними силами, повністю на замовлення, комбіновано). У зв’язку із цим в дисертаційній роботі запропоновано рекомендувати виконання робіт з НТПВ власними силами великим підприємствам з масовим типом виробництва, повністю на замовлення ‑ малим підприємствам з одиничним типом виробництва, а комбіновано ‑ малим, середнім, великим підприємствам з серійним типом виробництва.

2. В контексті розгляду питань щодо науково-технічної підготовки виробництва було з’ясовано, що управління нею є конкретною функцією менеджменту, яка реалізовується за допомогою застосування загальних функцій. В межах функції планування НТПВ економісти планового відділу можуть виокремлювати планування резервів ресурсів, яке сприятиме забезпеченню ефективних інноваційних розробок та дасть змогу виготовляти конкурентоспроможну інноваційну продукцію. Зважаючи на стратегію НТПВ, яка полягає у резервуванні ресурсів, доцільним є установлення сутності ресурсного забезпечення, необхідного для потреб НТПВ, та виокремлення тих видів ресурсів, які підлягають резервуванню. Визначено, що конструктори та технологи будь-якого машинобудівного підприємства можуть поділяти ресурси підприємств на виробничі (технологічні, кадрові (трудові), сировинні) та забезпечувальні (фінансові, нематеріальні, інформаційні, просторові) ресурси, що дасть змогу виокремлювати ресурси, які необхідно резервувати для потреб НТПВ.

3. Науково-технічна підготовка виробництва потребує використання значних ресурсів, у зв’язку із чим виникає потреба у визначенні необхідності її здійснення. Для цього пропонується розраховувати показник потрібності інновацій, який визначається співвідношенням показника фактичного використання деякого елементу НТПВ із показником потенційного використання, тобто кількості різновидів деякого елементу НТПВ, які реально необхідні та обираються для проведення НТПВ, із кількістю різновидів елементу НТПВ, яка може слугувати як множина, з якої робиться вибірка. Зазначений показник відображатиме потрібність в інноваціях, на основі чого економісти та аналітики підприємств зможуть визначати потребу у здійсненні НТПВ.

4. На основі визначення основних вимог та цілей створення резервів виокремлено критерії доцільності та необхідності здійснення процесу резервування ресурсів НТПВ, які передбачають критерій капіталізації підприємства з метою вчасного розширення виробництва (збільшення виробничих потужностей) та критерій інноваційного розвитку підприємства (критерій потрібності інновацій, критерій інноваційності та маркетинговий критерій, який, у свою чергу, містить критерій сегментації ринку та критерій конкурентоспроможності продукції з урахуванням фактору часу). Врахування керівниками підприємства зазначених критеріїв, які виступають плановими параметрами при плануванні резервів ресурсів, сприятиме виготовленню конкурентоспроможної продукції та забезпеченню позицій випередження на ринку.
5. В умовах здійснення НТПВ та резервування ресурсів, необхідних для її успішної реалізації, слід визначити спроможність підприємства до виконання робіт науково-технічного характеру, що пропонується здійснювати за допомогою розрахунку інтегрального показника забезпечення ресурсами, який визначається на основі часткових показників забезпечення кожним видом ресурсів. В умовах паралельно-послідовної підготовки кількох інновацій також слід розраховувати інтегральний показник забезпечення, який визначається за допомогою часткових показників забезпечення чергової інновації технологічними, кадровими (трудовими), сировинними та просторовими ресурсами, що передбачає врахування показників вільних для використання ресурсів. Запропонований метод розрахунків рекомендовано використовувати економістам планового відділу або безпосередньо конструкторам та технологам для встановлення ресурсних можливостей виконувати інноваційні розробки.

6. Для забезпечення стратегії розвитку НТПВ шляхом створення резервів фінансових та виробничо-забезпечувальних ресурсів запропоновано математичну модель процесу резервування ресурсів НТПВ, використання якої дає можливість керівникам та менеджерам підприємства, економістам планового відділу контролювати процес формування та використання резерву ресурсів НТПВ та дає змогу прогнозувати розмір резерву на основі розрахунку коефіцієнту резервування методом екстраполяції.
7. На підставі отриманих результатів дисертаційного дослідження можна запропонувати:

– Міністерству освіти і науки, молоді та спорту України використовувати розроблені науково-методичні підходи щодо резервування ресурсів для потреб науково-технічної підготовки виробництва під час підготовки фахівців у сфері економіки та менеджменту, зокрема спеціальностей «Економіка підприємства», «Менеджмент організацій», «Інноваційний менеджмент», «Управління інноваційною діяльністю»;

– Міністерству промислової політики України, Міністерству економічного розвитку і торгівлі України під час розроблення актів, нормативів та рекомендацій у сфері управління науково-технічною підготовкою виробництва використовувати прикладні рекомендації, подані у дисертації, щодо резервування ресурсів для забезпечення потреб інноваційного характеру.
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