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                                                       ВСТУП

Сучасна музична педагогіка приділяє значну увагу виконавській діяльності майбутніх вчителів музики, яка, будучи важливою складовою фахової підготовки, забезпечується розвитком необхідних виконавських умінь і навичок для використання музичного інструменту в усіх напрямках навчально-виховного процесу школи. Перед музично-педагогічними навчальними закладами різних країн світу, зокрема і Китаю, постає завдання сформувати у студентів поглиблені та усвідомлені знання в галузі інструментального виконавства, а також оволодіти відповідними навичками шляхом осмислення і узагальнення надбань, які були накопичені кращими музикантами-виконавцями минулого та нинішніх часів.

Аналіз останніх досліджень і публікацій свідчить, що значна частина китайських та українських науковців (Е.Абдуллін, Л.Арчажнікова, Д.Кабалевський, Лі Дзюнь, Лін Чженьган, Лу Цзя, О.Рудницька, Г.Падалка, Г.Ципін, Чжао Сяошень, Шен Юєн, В.Шульгіна, О.Щолокова та ін.) розглядає виконавську діяльність як фундамент, основу успішної музично-педагогічної діяльності, що дозволяє у найвищій мірі розкрити особистість вчителя і суттєво вплинути на формування музичних уподобань та духовного світу учнів. Для цього педагог-музикант повинен не просто добре володіти інструментом, а й набути значного досвіду виконавської діяльності для якісного проведення музичних занять та музично-просвітницької роботи в школі. 

У зв’язку з цим особливої значущості набуває проблема формування виконавського досвіду, який відображає процесуальні та результативні аспекти виконавської діяльності і свідчить про підготовленість майбутнього фахівця до успішної музично-педагогічної діяльності в школі.   

У наукових дослідженнях представлено різноманітні точки зору, наукові позиції і концепції щодо розуміння і тлумачення поняття «досвід». Так, у філософії даний феномен розглядається як історично обумовлена система знань, що розвивається у визначеному соціально-культурному контексті (Ж.Вольтер, Ш.Монтеск’є);  як цінність, що забезпечує адаптацію людини в нових життєвих умовах і надає їй можливість постійного розвитку (Дж.Дьюї, П.Джемс, Ч.Моррис); як важливий засіб збагачення науки, розвитку теорії і практики (В.Андрущенко, Н.Вахтомін, В.Іванов, О.Лактіонов, М.Мінаков, І.Надольний, І.Фролов, В.Шинкарук).

Основою сучасних психолого-педагогічних досліджень проблеми формування досвіду особистості є теорія діяльності, згідно якої  досвід визначається як стан індивідуальної свідомості, що охоплює погляди, настрої, традиції, почуття, волю та інші якості особистості. Він не даний людині від народження, а формується  суспільством, набувається поступово, через оволодіння в процесі життєдіяльності багатствами суспільної свідомості (В.Джемс, А.Маслоу, С.Максименко, Г.Олпорт, О.Осницький, К.Роджерс, В.Роменець, Б.Теплов, Ю.Трофімов та ін.).

З педагогічної точки зору досвід виступає ознакою підготовленості особистості до життя і включає знання, навички, звички. Його педагогічна сутність полягає в певному оцінювальному, теоретичному і практичному ставленні до педагогічної дійсності, у контролюванні діяльності і поведінки,  керуванні ними, передбачення їхніх наслідків (Дж.Дьюї, Ю.Бабанський, Ей юй Хуа, В.Краєвський, Н.Мойсеюк, М.Сметанський, Сяомань Чжу, Сяо Су, А.Хуторський та ін.)

Наукова думка в галузі теорії і методики навчання музики має значні напрацювання стосовно інструментально-виконавської підготовки фахівців до діяльності у музично-педагогічній сфері (О.Андрейко, Бянь Мен, Ван Бін, Ге Де Юуй, І.Гринчук, В.Гусак, Л.Гусейнова, К.Завалко, Н.Згурська, Є.Йоркіна, В.Крицький, П.Косенко, О.Ляшенко, Н.Мозгальова, В.Ревенчук, Хоу Юе, Ши Цзюнь-бо та ін..). Проте дослідницький пошук вчених з означеної проблеми представлений лише окремими працями щодо формування мистецького досвіду майбутніх учителів музики (Т.Грінченко), досвіду інтерпретації музики різних епох (О.Щербініна), досвіду художньо-педагогічного спілкування (І.Сипченко, Л.Василевська-Скупа), формування музично-виконавського досвіду у студентів вузів культури (О.Хлєбнікова), досвіду ціннісного ставлення до музичного мистецтва у вчителів початкових класів (Т.Завадська, В.Вергунова). Попри значущість кола розглянутих питань проблема формування виконавського досвіду майбутніх вчителів музики поки що не дістала належного наукового висвітлення.

Недостатня теоретична і методична розробленість даного питання, зрозуміло, негативно впливає на якість підготовки спеціалістів даного напрямку, що породжує суперечності між зростаючими вимогами до фахової підготовленості  вчителів музики й усталеною практикою фортепіанного навчання; між теоретичною і виконавською підготовкою студентів та їх здатністю реалізувати набуті знання та вміння у практичній діяльності; між необхідністю формування виконавського досвіду і відсутністю в системі підготовки вчителів музики відповідного методичного забезпечення. Подолання цих недоліків вимагає розробки та впровадження у навчально-виховний процес вищих педагогічних навчальних закладів України та Китаю методики формування виконавського досвіду майбутніх учителів музики.

Необхідність наукового дослідження проблеми формування виконавського досвіду педагогів-музикантів та практичного втілення в реальний процес фортепіанної підготовки його висновків визначили вибір теми дослідження «Методика формування виконавського досвіду майбутніх учителів музики в процесі фортепіанної підготовки» .       

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано відповідно до плану науково-дослідницької роботи кафедри фортепіанного виконавства та художньої культури Інституту мистецтв національного педагогічного університету імені  М.П. Драгоманова з проблеми «Зміст, форми, методи і засоби вдосконалення підготовки вчителів музики». Тему дисертації затверджено Вченою радою Національного педагогічного університету імені М.П. Драгоманова                        (протокол № 2 від  29 вересня 2011р.)

Мета дослідження  полягає у теоретичному обґрунтуванні, розробці та експериментальній перевірці методики формування виконавського досвіду майбутнього вчителя музики в процесі фортепіанної підготовки. 
Об’єкт дослідження – процес фортепіанної підготовки майбутніх учителів музики у вищих педагогічних навчальних закладах.
Предмет дослідження – методика формування виконавського досвіду майбутніх учителів музики. 


Реалізація поставленої мети передбачала вирішення таких завдань:
· проаналізувати філософську, психолого-педагогічну та методичну літературу з питань формування виконавського досвіду вчителя музики; 

· розкрити сутність, зміст та специфіку поняття  «виконавський досвід», розробити та теоретично обґрунтувати компонентну структуру даного феномена педагогічної діяльності; 

· розробити принципи і педагогічні умови формування виконавського досвіду вчителів музики в процесі фортепіанної підготовки;

· визначити критерії діагностування рівнів сформованості виконавського досвіду майбутніх учителів музики;

· теоретично розробити модель формування виконавського досвіду  та перевірити ефективність впровадження експериментальної методики  у навчальний процес професійної підготовки майбутніх педагогів-музикантів.

Теоретико-методологічними засадами дослідження виступили наукові положення філософії про досвід як форму духовно-практичного освоєння дійсності (Аристотель, Платон, Конфуцій, Даоцзи, Лаоцзи, Моцзи, Сюньцзи, Хань Фей, Ян Чжу), сутності мистецтва як специфічної форми суспільної свідомості (І.Зязюн, М.Каган, Е.Маркарян); психолого-педагогічні положення щодо єдності свідомості й діяльності (Л.Виготський, О.Леонтьєв, С.Рубінштейн), активної ролі суб’єкта у перетворювальній діяльності (С.Максименко, В.Моляко, Г.Костюк), педагогічної діяльності вчителя як різновиду творчої діяльності (Ей юй Хуа, І.Зязюн, Н.Кузьміна, С.Сисоєва, Сяомань Чжу, Сяо Су); концептуальні ідеї щодо соціальних функцій музичного мистецтва (Б.Асафєв, В.Медушевський, Є.Назайкінський, С.Раппопорт); теоретичні положення щодо виконавської діяльності як творчого процесу (О.Бодіна, Н.Корихалова, Л.Мазель); фундаментальні праці з методики навчання гри на фортепіано (О.Алексєєв, Л.Баренбойм, Ге Де Юуй, Н.Любомудрова, Г.Нейгауз, Г.Прокофєв, М.Фейгін, Г.Ципін, А. Щапов), теорія мистецької освіти (О.Рудницька, Г. Падалка, О.Щолокова).      

Для розв’язання поставлених завдань було застосовано комплекс методів науково-педагогічного дослідження:
- теоретичні: аналіз філософської, психолого-педагогічної, мистецтвознавчої та методичної літератури з досліджуваної проблеми, узагальнення педагогічного досвіду у сфері вищої педагогічної освіти,  моделювання й абстрагування, класифікація та систематизація теоретичних і дослідницьких даних з метою уточнення понятійного апарату дисертації, розробкт та обґрунтування методичної моделі формування виконавського досвіду майбутніх учителів музики;

-  емпіричні: анкетування, спостереження, бесіди, тестування, письмове опитування,  метод експертних оцінок,  ранжування,   експериментальні творчі завдання для діагностування студентів,   прямого та опосередкованого спостереження;

- педагогічний експеримент застосовувався з метою перевірки ефективності визначених педагогічних умов, що забезпечують формування виконавського досвіду педагогів-музикантів в процесі фортепіанної підготовки;

- статистичні методи – з метою аналізу результатів проведеного дослідження та здійснення перевірки статистичних гіпотез. 

Наукова новизна і теоретичне значення дослідження:

 - уперше визначено структуру виконавського досвіду майбутнього вчителя музики; обгрунтовано принципи, педагогічні умови та поетапну методику формування виконавського досвіду майбутніх учителів музики; розроблено критерії педагогічної діагностики сформованості виконавського досвіду та рівні сформованості означеного феномена;

- уточнено сутність поняття «виконавський досвіду учителя музики»;

- удосконалено комплекс методів, спрямованих на поглиблення художньо-естетичної ерудиції, набуття досвіду спілкування з аудиторією, активізацію творчої самостійної діяльності студентів. 

Подальшого розвитку набули: проблеми цільових орієнтирів навчально-виконавської діяльності, збагачення емоційно-почуттєвої сфери студентів, підвищення їх технічної майстерності і творчої спрямованості.  
Практичне значення дослідження визначається його спрямованістю на вдосконалення фахової підготовки педагогів-музикантів у вищих педагогічних навчальних закладах, можливістю використання його матеріалів та висновків для оновлення змісту та методики викладання виконавських дисциплін як в Україні так і в Китаї, для створення навчально-методичних посібників, методичних рекомендацій з питань фахової підготовки майбутніх педагогів-музикантів. 

Апробація та впровадження результатів дослідження. Основні положення, рекомендації та результати дисертаційного дослідження обговорювалися та отримали позитивну оцінку на Міжнародних науково-практичній конференціях: «Професійна підготовка майбутнього вчителя музики» (Луганськ, 2010); «Стратегія розвитку художньої освіти та естетичного виховання молоді в Україні у ХХІ столітті» (Луганськ, 2011); «Сучасні інформаційні технології та інноваційні методики підготовки фахівців: методологія, теорія, досвід, проблеми» (Київ - Вінниця, 2012); обговорювалися на наукових і методичних семінарах в НПУ імені М.П. Драгоманова, засіданнях кафедри художньої культури та фортепіанного виконавства НПУ імені М.П. Драгоманова.

Результати дослідження впроваджено в навчально-виховний процес Національного педагогічного університету імені М.П. Драгоманова (довідка № 07-10/1028 від 04.05.12 р.), Інституту культури і мистецтв Луганського національного університету імені Тараса Шевченка (довідка №1/1737 від 20.04.12 р.), Рівненського державного гуманітарного університету (довідка № 69 від 15.05.12 р.), Бердянського державного педагогічного університету (довідка №57-08/973 від 07.05.12 р.).

 Публікації. Основні положення, результати та висновки дисертації відображено у 6 одноосібних  наукових публікаціях, представлених у фахових виданнях. 

Структура і обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків до розділів, загальних висновків, списку літератури  (175 найменувань, з них 15 – іноземні джерела). Основний текст складає 193 сторінки. Повний обсяг дисертації складає 215 сторінок. Робота містить 8 таблиць, 9 рисунків, що разом з додатками становить 22 сторінки.

                                       ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ

У дисертації наведено теоретичні узагальнення та запропоновано методичне вирішення проблеми формування виконавського досвіду майбутніх учителів музики, що знайшло відображення у педагогічному обгрунтуванні змісту і структурних компонентів виконавського досвіду, визначенні педагогічних умов, встановленні критеріїв діагностування, розробці та апробуванні методичної моделі його формування в процесі фортепіанної підготовки.

Результати дослідження підтвердили ефективність запропонованої методики і дозволили зробити такі висновки:

1. У результаті аналізу наукової літератури з’ясовано, що попри значної кількості питань, пов’язаних з виконавською підготовкою майбутніх учителів музики поза увагою вчених залишилась проблема формування виконавського досвіду як основи успішної професійної діяльності майбутнього вчителя. Визначено, що виконавський досвід майбутніх учителів музики –це засвоєні особистістю способи відтворення музичних образів з метою донесення їх до слухацької аудиторії, що акумулюють музичні враження і переживання, а також музикознавчі, інтерпретаційні та методичні компетенції. набуті в процесі художньої діяльності. Виконавський досвід характеризується єдністю п’яти взаємозалежних і взаємопов’язаних компонентів: мотиваційно-потребового, емоційно-почуттєвого, творчо-діяльнісного, інформаційно-пізнавального та оцінювально-орієнтаційного.

2. У дослідженні виявлено, що специфіка виконавської діяльності  педагога-музиканта дозволяє розглядати фортепіанну підготовку як важливий компонент фахового становлення студентів мистецьких факультетів вищих педагогічних навчальних закладів, завдання якої полягають у збагаченні, розширенні художньої компетентності студентів,  формуванні виконавської культури, розвитку здатності до творчої самореалізації в процесі інтерпретації музики. Від її інтенсивності під час навчання у вузі залежить підвищення рівня сформованості досліджуваного феномена.

3. У досліджені визначені принципи формування виконавського досвіду , які мають значни  педагогічний потенціал. Ефективність процесу формування виконавського досвіду майбутнього вчителя музики зумовлюється створенням сприятливих педагогічних умов, найсуттєвішими з яких вважаємо: оптимальну організацію навчально-творчої взаємодії викладача і студента у фортепіанному класі; створення ситуацій успіху в музично-виконавській діяльносиі студентів; розширення мистецького тезаурусу; розвиток творчої самостійності, яка максимально забезпечує самовдосконалення особистості вчителя музики, націлює на індивідуальне і професійне зростання.

4. Визначено критерії, показники та рівні сформованості виконавського досвіду майбутніх учителів-музики. Мотиваційно-потребовий критерій відображає ступінь розвиненості професійних інтересів, мотивації навчання, активності у музично-виконавській сфері; емоційно-почуттєвий  – з’ясовує міру здатності до емоційного співпереживання музики, емпатійного проникнення в художній світ автора, адекватного впливу на учнів в процесі навчальних занять; творчо-діяльнісний – відображує міру творчої спрямованості особистості, активності в процесі навчальної діяльності, здатності до практичного втілення набутого виконавського досвіду; інформаційно-пізнавальний – визначає рівень розвиненості виконавських здібностей, умінь і навичок, музикознавчих та психолого-педагогічних знань, розуміння специфіки виконавської діяльності в загальноосвітній школі; оцінювально-орієнтаційний критерій визначає міру здатності до оцінювання результатів власної виконавської діяльності, до діагностики музично-виконавських якостей учнів, до самовдосконалення та самореалізації.

5. За даними дослідження, в процесі фортепіанної підготовки майбутніх учителів музики оптимальною виявилася методична модель формування виконавського досвіду, що включає визначення мети, завдань, змісту фортепіанної підготовки, форм і методів організації навчально-виконавської діяльності та здійснення контролю за її ефективністю.

6. Проведена дослідно-експериментально робота показала ефективність обраної методики поетапного формування виконавського досвіду, що проходила  за трьома етапами (інформаційно-аналітичним, фахово-орієнтованим, творчо-самостійним), кожен з яких характеризувався певними цілями і завданнями, особливостями змісту, відповідними методами організації навчально-виконавської діяльності студентів. Загальною метою, що об’єднувала всі етапи експериментальної роботи, був розвиток компонентів виконавського досвіду вчителя музики. В її основу покладено взаємодію різних засобів педагогічного впливу: формуючі завдання чотирьох типів, вибір навчального матеріалу зі спеціально розробленого репертуарного списку, фіксація  власних надбань в період навчання, аналіз педагогічної діяльності провідних виконавців, вивчення методичної та музикознавчої літератури, творчі заняття (ділові та рольові ігри, евристичні бесіди, круглі столи, дискусії з проблеми формування виконавського досвіду, класні та залікові прослуховування (спосіб контролю і перевірки). Використання цих засобів здійснювалось за допомогою загально-педагогічних та спеціальних методів, що сприяло формування всіх компонентів виконавського досвіду майбутнього вчителя музики. 

7. Аналіз результатів підтвердив результативність створеної методики, що виявилося у якісних змінах цільових орієнтирів навчально-виконавської діяльності, поглибленні фортепіанної підготовки, збагаченні емоційно-почуттєвої сфери, підвищенні технічної майстерності і творчої спрямованості особистості, тобто тих складових, що визначають рівень сформованості досвіду виконавської діяльності майбутніх педагогів-музикантів.

Проведене дослідження показало, що проблема формування виконавського досвіду майбутніх учителів музики вимагає подальшого наукового пошуку. Становить інтерес вивчення особливостей формування досвіду виконавської діяльності до вступу у вищий навчальний заклад, в процесі самостійної педагогічної діяльності, а також специфіка формування окремих компонентів виконавського досвіду.      
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