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ВСТУП

Актуальність теми. Економічна освіта завжди розглядалась як важливий чинник соціально-економічного розвитку країни, тому надзвичайно актуальною є проблема підвищення ефективності засвоєння економічних знань у сучасних умовах становлення ринкової моделі господарювання. Особливе місце у формуванні економічних знань належить географії, яка за своєю природою є наукою комплексною, інтегративною, природничою і суспільною водночас. Тому формування економічних знань на уроках географії сприятиме їх цілісному сприйняттю, дозволить уникнути формування однобічного економічного світогляду. Слід зауважити, що економічні знання є необхідним елементом здобуття географічної освіти, оскільки економічна і соціальна географія спирається на закономірності суспільного розвитку. За існуючої структури шкільної освіти, економічній і соціальній географії відводиться роль початкового етапу формування економічних знань школярів, що зумовлює необхідність розробки відповідної методики з урахуванням принципу наступності і перспективності у її здійсненні. 

На сучасному етапі відбувається активне оновлення теорії вітчизняної економічної науки та теорії економічної і соціальної географії. Це зумовлює необхідність перегляду і переосмислення змісту шкільної географії, розробки нових підходів до формування економіко-географічних знань. У науково-методичних працях поглибилася галузева диференціація теоретико-методичних досліджень, вони присвячені формуванню або географічних, або економічних знань. Структурування змісту економічної освіти по предметам, зокрема віднесення географії й економіки у Державному стандарті середньої освіти до різних освітніх галузей («Природознавства» і «Суспільствознавства» відповідно), може сприяти втраті цілісного сприйняття природи і господарської діяльності людини в свідомості учнів, ускладнює формування міждисциплінарних знань про економічну сферу життєдіяльності суспільства.

Питання вдосконалення змісту і методики навчання географії на сучасному етапі досліджували вітчизняні економ-географи і методисти М.В. Багров, Л.М. Булава, Й.Р. Гілецький, Ф.Д. Заставний, Т.Г. Назаренко, Л.І. Круглик, С.Г. Кобернік, В.П. Корнєєв, С.П. Кузик, П.О. Масляк, Я.Б. Олійник, М.М. Паламарчук, М.Д. Пістун, А.Й. Сиротенко, О.Г. Стадник, О.М. Топузов, О.Г. Топчієв, Б.П. Яценко та ін.; серед російських науковців – І.В. Душина, О.П. Кузнєцов, О.В. Лосева, В.П. Максаковський, І.С. Матрусов, О. Ю. Скопін, Д.П. Фінаров та ін. Одним з перших питання про необхідність економічної освіти в процесі вивчення географії було поставлено М.М. Баранським і в подальшому розвинуто в працях А.В. Даринського, М.К. Ковалевської, Л.М. Панчешникової та ін. учених-методистів. Серед представників англо-американської школи географії ці питання розглянуті в роботах Керт Андерсен, Бонні Т. Месзарос, Мері Лін Рейзер, Г. де Блія, Пітера Муллера, А. Гетіс та ін.

Психолого-дидактичні і методичні основи процесу формування знань школярів обґрунтовуються в працях А.Є. Бібік, Л.С. Виготського, В.І. Гінецинського, Дж. Дьюї, Є.М. Кабанової-Меллер, В.В. Краєвського, І.Я. Лернера, Н.Ф. Менчинскої, Е.І. Моносзона, Г.О. Понурової, М.Н. Скаткіна, Н.О. Тализіної та ін. 

Значний внесок у розв’язання проблеми шкільної економічної освіти в сучасних умовах ринкового господарювання зробили М.В. Вачевський, О.М. Камишанченко, Г.С. Костюк, В.І. Лозовая, Л.М. Новікова, Н.О. Пасічник, І.Ф. Прокопенко, О.В Решетняк, А.В. Усова, О.Т. Шпак та ін.

Проте проведений аналіз психолого-педагогічної і методичної літератури показав, що проблема формування економічних знань засобами шкільного курсу географії досліджена недостатньо, особливо актуальними і мало розробленими залишаються такі аспекти: 1) урахування нових соціально-економічних умов (ринкова трансформація господарства України, процеси глобалізації й інтеграції світової економіки) у науковому змісті шкільного курсу географії; 2) перегляд і переосмислення сучасних теоретичних напрацювань у дидактиці, методиці здійснення економічної та географічної освіти на основі міждисциплінарних підходів; 3) подолання вертикальної неузгодженості в часі та логіці вивчення соціально-економічної географії й економіки в старшій школі.

Таким чином, актуальність проблеми зумовлена об’єктивними потребами в підвищенні ефективності засвоєння міждисциплінарних економічних знань учнями середньої школи, необхідністю формування цілісного світосприйняття геопростору на основі міжгалузевої інтеграції економічних та географічних знань і недостатньою її розробленістю в науково-методичних дослідженнях на сучасному етапі реалізації освітніх реформ. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами.

Дисертаційне дослідження здійснено згідно з планом науково-дослідних робіт Інституту педагогіки АПН України «Науково-методичні засади відбору та реалізації змісту географічної освіти в середній загальноосвітній школі» (Державний реєстраційний номер 0102U000214). Тему дисертаційного дослідження затверджено Вченою радою Інституту педагогіки АПН України (протокол № 8 від 07.10.2004 р.) та узгоджено з бюро Ради з координації наукових досліджень в галузі педагогіки та психології в Україні (протокол № 1 від 31. 01.2006 р.).


Об’єкт дослідження: процес навчання економічної і соціальної географії у загальноосвітніх навчальних закладах.


Предмет дослідження: зміст економічних знань, принципи їх відбору та функції в системі географічної освіти учнів 9-10-х класів загальноосвітніх навчальних закладів. 


Мета дослідження полягає у теоретичному обґрунтуванні методики формування економічних знань в учнів 9-10-х класів у процесі навчання географії.

Відповідно до поставленої мети визначено низку теоретичних і прикладних завдань дослідження, а саме: 

1. Проаналізувати стан проблеми формування економічних знань у педагогічній теорії і практиці загальноосвітніх навчальних закладів.

2. Визначити принципи відбору економічних знань, їх структуру та місце у шкільних курсах географії.

3. Розробити методику формування економічних знань в учнів 9-10-х класів у процесі навчання географії.

4. Обґрунтувати функції економічних знань у загальноосвітніх курсах географії та визначити організаційно-педагогічні умови їх ефективного формування.

5. Розробити критерії визначення рівня сформованості в учнів економічних знань.

6. Експериментально перевірити запропоновану методику з точки зору ефективності формування економічних знань учнів на уроках географії.

7. Розробити методичні рекомендації, фрагменти уроків для викладачів географії загальноосвітніх навчальних закладів, вищої школи та системи підвищення кваліфікації педагогічних кадрів.   

Методологічною основою дослідження є основні положення загальної теорії пізнавання, культурологічного підходу до формування змісту освіти, положення про єдність змістовної і процесуальної сторін навчання, врахування психолого-педагогічних принципів організації навчально-виховного процесу. А також філософські, психолого-педагогічні ідеї та положення про взаємозв’язок і взаємозумовленість явищ і процесів навколишнього світу, про особистість як суб’єкта діяльності та взаємин; про системний підхід як загальний принцип науки, про компетентнісний підхід як провідний принцип професійної підготовки учнів та вчителів.
Теоретичну основу дослідження становлять: нормативно-правові державні документи: Закон України «Про загальну середню освіту»; Державний стандарт базової і повної загальної середньої освіти; основні положення психологічної теорії про стимулювання розумового розвитку учнів (Л.С. Виготський, Н.Ф. Менчинська), про роль узагальнень у засвоєнні теоретичних знань (В.В. Давидов і Д.Б. Ельконін), про поетапне формування розумових дій (П.Я. Гальперін і Н.О. Тализіна); теоретичне обґрунтування змісту шкільної освіти (В.В. Краєвський, І.Я. Лернер, М.М. Скаткін); методика формування знань у шкільних курсах географії (М.М. Баранський, А.В. Даринський, І.В. Душина, М.К. Ковалевська, В.П. Корнєєв, Л.І. Круглик, Є.М. Кабанова-Меллер, В.П. Максаковський, І.С. Матрусов, Л.М. Панчешнікова, Г.О. Понурова, О.М. Топузов).

Методи дослідження. Провідними методами у процесі визначення змісту і структури економічних знань учнів є теоретичний аналіз філософської, науково-педагогічної, фахової географічної та економічної літератури; науково-педагогічна, географічна та економічна експертизи навчальних матеріалів.  За допомоги теоретичних методів визначались і уточнювались понятійно-термінологічний апарат, зміст і структура економічних знань учнів, розроблялась методика поетапного формування економічних знань під час вивчення географічних дисциплін.

 Емпіричні методи дослідження використовувались у процесі дослідно-експериментальної роботи: з метою вивчення педагогічного досвіду засвоєння економічних знань у процесі навчання географії (аналіз документів, педагогічне спостереження, бесіда, діалог, інтерв’ю, анкетування, тестування); організаційно-експериментальні – для проведення формувального педагогічного експерименту: практичне викладання географії на основі розробленої методики поетапного формування економічних знань, контроль та оцінювання засвоєних учнями економічних знань та якісно-кількісний аналіз отриманих результатів, їхня обробка із застосуванням методів математичної статистики для визначення рівнів сформованості знань, ціннісного ставлення особистості. 

Організація дослідження. Дослідження проводилося з 2002 по 2008 рік у три етапи:

На першому етапі (2002-2004 рр.), теоретико-діагностичному, дослідження мало констатувальний характер. Вивчалися інформаційні джерела з проблеми дослідження: філософська, географічна, економічна, психолого-педагогічна література, де розкриваються особливості методики формування економічних знань. Проаналізований та узагальнений педагогічний досвід учителів-практиків. Здійснено констатувальний експеримент, у результаті якого були одержані вихідні дані для дослідження результатів засвоєння учнями економічних знань під час вивчення географії.

На другому етапі (2004-2006 рр.), пошуковому, розроблялись теоретичні і методичні засади методики формування економічних знань у процесі навчання географії. Визначалися місце і роль економічних знань у географічній освіті учнів 9-10-х класів, принципи їх добору, функції. Розроблялася методика формування економічних знань та створювались експериментальні матеріали для методичного забезпечення формувального експерименту.

На третьому етапі (2006-2008 рр.), завершально-підсумковому,  проводився формувальний експеримент. Упроваджувалася методика формування економічних знань учнів у процесі навчання географії, оцінювалась її результативність і ефективність, упорядковувалися й оброблялися результати дослідження, готувалися методичні рекомендації, здійснювалося впровадження їх у шкільну практику та систему підготовки вчителів географії. 

Експериментальна база дослідження. Дослідно-експериментальна робота проводилась на базі 7 загальноосвітніх закладів м. Полтави та Полтавської області. Педагогічним експериментом було охоплено 12 учителів географії, 643 учні дев’ятих класів (перша серія експериментів) та 432 учні десятих класів (друга серія експериментів).

Наукова новизна і теоретичне значення одержаних результатів. 

Вперше: проблема формування економічних знань учнів в умовах ринкового господарювання виступає предметом спеціального дослідження у вітчизняній методиці навчання географії; розроблено принципи відбору економічних знань, визначено їх місце та здійснено структурування й визначення функцій в системі географічної освіти учнів 9-10 класів; розроблено методику поетапного формування економічних знань під час вивчення географії; обґрунтовано педагогічні умови ефективного формування економічних знань учнів у процесі навчання географії; запропоновано і обґрунтовано вживання термінів «суспільна географія», «суспільно-географічні поняття».

Удосконалено: дефініцію поняття «економічні знання школярів» за рахунок розгляду його як форми духовного засвоєння результатів пізнання економічної діяльності, які науково відібрані для здійснення загальної середньої економічної освіти і відображуються у свідомості учнів у цілісній системі уявлень, понять, суджень, фактів, законів, теорій економічної науки та дійсності; методи комунікативно-розвивальної взаємодії за лініями вчитель-учень, учень-учень, учень-батьки під час вивчення географії; систему перевірки й оцінювання економічних знань учнів 9-10-х класів у процесі навчання географії за рахунок розробки критеріїв сформованості економічних знань.

Набуло подальшого розвитку: методи проблемного навчання географії за рахунок використання проблемних питань міжпредметного змісту та «економічних загадок»; орієнтаційна функція економічних знань у шкільних курсах географії на засадах компетентісного підходу. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в розробці методичних рекомендацій та фрагментів уроків, які впроваджені в практику загальноосвітніх навчальних закладів. Основні положення дослідження лягли в основу розробки авторського навчального курсу «Міжпредметні зв’язки шкільних курсів географії та основ економіки» для вищої школи та курсу лекцій для післядипломної педагогічної освіти вчителів географії. Отримані результати дослідження можуть бути використані при розробці навчальних планів, програм, підручників і науково-методичних посібників зі шкільних курсів «Економічна і соціальна географія України», «Соціально-економічна географія світу». Впровадження результатів дослідження здійснюється у загальноосвітніх закладах різних типів м. Полтави та Полтавської області при організаційно-методичній підтримці Полтавського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти імені М.В. Остроградського (довідка № 125 від 13.04.2009 р.) та Полтавському державному педагогічному університеті імені В.Г. Короленка (довідка №1378/01-37/11 від 09.04.2009 р.).  

Особистий внесок здобувача. полягає в теоретичному обґрунтуванні моделі змістової структури представлення економічних знань учнів та методичної системи їх поетапного формування у процесі навчання географії, визначенні поняття «економічні знання школярів»; розробці критеріїв оцінювання економічних знань учнів 9-10-х класів у процесі навчання географії; виявленні функцій економічних знань у шкільних курсах географії і педагогічних умов їх формування; у підготовці експериментальних матеріалів і безпосередній участі в дослідно-експериментальній роботі.

У спільній з О.М. Топузовим статті особистий внесок дисертанта полягає у виділенні історичних етапів формування економічних знань у шкільних курсах географії; у спільній публікації з К.О. Мацою – методологічні підходи до інтеграції знань учнів, у спільній публікації з О.В. Курило – аналіз варіантів включення економічних питань до типового плану характеристики галузі промисловості.

Розробки та ідеї, які належать співавторам, у дисертації не використовуються.

Апробація результатів дисертації. Основні положення, результати, висновки та рекомендації дослідження оприлюднені на науково-практичних конференціях та семінарах: «Географічна освіта і наука в Україні» (Київ, 2003); «Підготовка майбутнього вчителя природничих дисциплін в умовах моделювання освітнього середовища (ХІ Каришинські читання)» (Полтава, 2004); «Шляхи інтеграції природоохоронної діяльності та освітньо-виховної діяльності» (Полтава, 2004); «Економіка України: стратегія, відродження і трансформаційні перетворення» (Полтава, 2005); «Шкільна географічна освіта: проблеми і перспективи» (Київ, 2006); «Регіон – 2006: стратегія оптимального розвитку» (Харків, 2006); «Впровадження сучасних технологій навчання географії у шкільній, вищій і післядипломній освіті» (Полтава, 2006); «Проектування освітніх систем: технології, досвід, практика» (Полтава, 2008). 

Хід і результати дослідження на різних його етапах обговорювалися на засіданнях лабораторії географічної і економічної освіти Інституту педагогіки АПН України, кафедри географії та краєзнавства Полтавського державного педагогічного університету імені В.Г. Короленка та методоб’єднаннях учителів географії м. Полтави й області.

Публікації. Основні теоретичні положення і результати дисертаційного дослідження відображено у 16 публікаціях, з яких 4 статті – у наукових фахових виданнях з педагогічних наук, що входять до переліку ВАК України (з них 2 – одноосібні), 12 – у матеріалах наукових конференцій та інших спеціалізованих виданнях. Загальний обсяг – 7 др. аркушів, з них особистий внесок автора складає 5,9 др. аркушів.

Структура та обсяг дисертації. Робота складається зі вступу, двох розділів, висновків до кожного розділу, загальних висновків (обсяг основного тексту 210 сторінок), списку використаних джерел (186 найменувань на 19 сторінках) і додатків (8 додатків на 21 сторінці). Текст містить 17 ілюстрацій, 21 таблицю. Повний обсяг дисертаційної роботи –  261 сторінка.

ВИСНОВКИ

У педагогічній теорії категорію «знання» розглядають як основний компонент змісту навчання, а економічні знання як необхідну умову соціалізації особистості. У практиці вітчизняної школи економічні знання як основи відповідної науки представлені в окремому навчальному предметі «Економіка» та в структурі шкільних курсів географії, які в часі передують вивченню економіки і по відношенню до яких економічні знання відіграють методологічну роль. Проведене дослідження досвіду загальноосвітніх закладів засвідчило, що більшість учнів володіє понятійним апаратом економічної науки, проте недостатньо поінформовані про сучасні економічні процеси та особливості їх географічного прояву, відчувають труднощі в перенесенні знань загальних економічних теорій на реальну економічну ситуацію. В зв’язку з тим, що економічні знання не виокремлені в програмах з географії, втрачається їх предметна специфіка, у процесі навчання географії вчителі не розрізняють економічний і географічний підхід до пізнання суспільних процесів і явищ.

За результатами експертизи чинних програм і підручників з’ясовано, що зміст економічних знань учнів в шкільних курсах географії знаходиться переважно на рівні понятійно-термінологічного апарату і потребує удосконалення в напрямі його уточнення, розмежування і синтезу економічних понять та географічного (просторового) підходу, введення теоретичних узагальнень економічних фактів, а також узгодження змісту навчального матеріалу з державними вимогами до його засвоєння, наступності і перспективності у формуванні економіко-географічних компетенцій між шкільними курсами економічної і соціальної географії України та світу. Основним елементом теоретичних економічних знань виступають поняття і терміни, на які припадає більше половини від кількості загальних понять, що засвоюються в шкільних курсах географії. Вони мають міждисциплінарний характер, тому для їх означення ми пропонуємо термін «суспільно-географічні поняття».

Соціально-економічна географія включається в систему географічних наук, але одночасно, як і економіка, входить в систему суспільних наук. В дисертаційній роботі обґрунтовано використання терміну «суспільна географія» для означення «неприродничої» (не фізичної) географії і пропонується виокремити суспільну географію із складу освітньої галузі «Природознавство» і включити до галузі «Суспільствознавство» з предметами якої (економіка, історія) вона має спільні змістовні лінії – господарська діяльність людини, і теми – світове господарство, глобалізація, інтеграція, зовнішньоекономічні зв’язки України, моделі економічних систем тощо. 

На засадах дидактичних принципів відбору змісту шкільних курсів географії визначено достатньо необхідний обсяг економічних знань для пізнання геопросторової організації економічної сфери життєдіяльності суспільства, зокрема враховано: методологічний принцип – подання навчального матеріалу за об’єктами економічної теорії на трьох рівнях (мікро-, макро- і глобальному); принцип ідейної спрямованості – досягнення компромісу між приватними і суспільними економічними інтересами, між національними і загальнолюдськими цінностями; принцип сприяння реалізації функціям економічних знань як компонента змісту освіти. Для систематизації відібраних економічних знань розроблена схема формування змістової структури економічних знань, яка складається із системного поєднання двох рядів: 1) горизонтальний ряд – за рівнями економічної теорії та господарської практики; 2) вертикальний ряд – за рівнями засвоєння знань. На її підставі розроблена тематична структура економічних знань учнів у процесі навчання географії, яка викладена у формі логіко-тематичних блоків: національна економічна система; господарство і національний господарський комплекс; економічний потенціал країни; ринок праці та зайнятість; виробництво; промисловість як сфера матеріального виробництва; сільське господарство; інфраструктура економіки; територіальний поділ праці та економічне районування; світове господарство і міжнародний поділ праці; регіональна економічна інтеграція та глобалізація економіки.

Розроблено методику поетапного формування економічних знань під час вивчення географічних дисциплін, що являє собою єдність змістової і процесуально-методичної складової процесу навчання географії в аспекті формування економічних знань. Методика передбачає: врахування актуального рівня розвитку учнів; використання діалогічного підходу та ситуацій комунікативно-розвивальної взаємодії; змістові узагальнення родових економічних понять, враховуючи їх подальший розвиток (перспективу) в шкільних курсах економіки; організацію пізнавальної активної діяльності учнів на різних рівнях – репродуктивному, реконструктивному і творчому; просування учнів у напрямках ускладнення: а) знань – від економічних фактів і понять до причинно-наслідкових відношень суспільних об’єктів і явищ у геопросторі; б) рівнів навчально-пізнавальної діяльності – від репродуктивної до творчої. Обґрунтовано  виділення трьох послідовних етапів формування економічних знань у процесі навчання географії: 1) інтерпретація буденних економічних знань; 2) засвоєння, теоретичне узагальнення та географічна конкретизація економічних знань; 3) застосування економічних знань для пояснення причинної зумовленості організації геопростору. Вони узагальнені у формі алгоритму формування економічних знань як системи послідовних дій вчителя в процесі поєднання змісту, методів і прийомів навчання, спрямованих на засвоєння учнями міждисциплінарної системи економіко-географічних знань.

Обґрунтовано оцінну, гносеологічну та орієнтаційну функції економічних знань в шкільних курсах географії та виявлено організаційно-педагогічні умови їх формування, якими виступають: 1) розвиток фахових знань учителів географії в напрямку ознайомлення з основними положеннями сучасної економічної теорії і практики, з програмним матеріалом шкільного курсу «Основи економіки» та інших предметів, де розглядаються економічні питання, усвідомлення ліній сходження і розмежування географічного й економічного підходів до пізнання суспільних явищ; 2) змістове забезпечення процесу формування економічних знань учнів; 3) побудова комунікативно-розвивальної взаємодії за лініями: вчитель-учень (на засадах особистісно-зорієнтованого навчання), учень-учень (інтерактивність у здобутті економічних знань), учень-батьки (у процесі виконання дослідницьких домашніх завдань, позакласної роботи). 

Для експертної оцінки вчителями узагальненого рівня сформованості економічних знань розроблені відповідні критерії, що виявляють обсяг і глибину засвоєних знань за елементами змісту навчального матеріалу: а) емпіричні знання (економічні факти, економіко-географічна номенклатура); б) теоретичні знання (економічні поняття, причинно-наслідкові зв’язки, емоційно-ціннісне ставлення до світу), а також рівні  засвоєння знань: репродуктивний (початковий і середній), конструктивний (достатній), творчий (високий). 

В результаті дослідно-експериментальної роботи досягнутий значний обсяг приросту кількості та якості засвоєних економічних знань. Ефективність запропонованої методики навчання для учнів 9-10-х класів в середньому виявилася майже у двічі вищою від традиційної. Обрахований на основі емпіричних даних другої серії експериментів коефіцієнт кореляції між рівнем сформованості економічних знань учнів 10-х класів і цілісністю світосприйняття природно-соціальних систем підтвердив робочу гіпотезу про істотний позитивний вплив засвоєних економічних знань на рівень географічних знань учнів.

Розроблено методичні рекомендації до формування економічних знань учнів 9-10-х класів при вивченні окремих програмних тем курсів суспільної географії. Вони структуровані відповідно до визначених тематичних блоків, а також представлені у формі завершених дидактичних циклів як фрагментів окремих уроків (на підставі розробленого алгоритму формування економічних знань) і включені в систему підготовки вчителів географії. 
У цілому результати дослідження дають підстави стверджувати, що економічні знання не ускладнюють, а спрощують опанування системою географічних знань, завдяки їх фундаменталізації і номологізації, а усвідомлення учнями економічного підходу до пояснення організації геопростору може розглядатися в шкільних курсах суспільної географії як узагальнене вміння, що формується внаслідок синтезу економічних і географічних знань. 
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