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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Методика расследования убийств в отдаленных районах Восточной Сибири"
Актуальность темы исследования. Российскую Федерацию захлестнул вал преступности, который в последние годы стал одним из основных дестабилизирующих факторов общественного развития на пути укрепления демократии и законности, строительства правового государства. Сегодня преступность представляет собой реальную угрозу конституционнымправам и свободам граждан, национальной безопасности, успешному осуществлению социально-экономических реформ. Характер и невиданные ранее масштабы преступности повышают социальную напряженность, инициируют деструктивные процессы в обществе, порождают у населения острую тревогу за свою жизнь и здоровье, собственность и благополучие.
В настоящее время в России, а также в отдаленных районах ВосточноСибирского региона происходит общий рост преступности и, в частности, такого тяжкого ее вида, как убийство. Так, в 2007 году в нашей стране было зарегистрировано 31630 убийств, из них не раскрыто 6694, что составило 21,2% от общей массы рассматриваемой категории преступлений. В 2007 году на территории Иркутской области зарегистрировано 1273 убийств, из них не раскрыто 243 (19% от общей массы)1.
Криминологическая обстановка в отдаленных районах ВосточноСибирского региона является достаточно сложной. Определяющим ее фактором можно назвать процессы, связанные с издержками в реформировании общества, а также традиционными особенностями данной территории:' ускоренное развитие топливной и добывающей промышленности, строительство нефте - и газопроводов, освоение новых месторождений, интенсивная переработка леса и др. Осложняют криминологическую обстановку и вызванные этим миграционные процессы, алкоголизация, наркотизация и низкий уровень жизни коренного населения, проживание на территории Восточно-Сибирского региона значительного количества лиц, имеющих криминальный опыт. •
1 По данным Информационного центра УВД Иркутской области за 2007 год.
Перечисленные проблемы значительно усложняют деятельность правоохранительных органов, ведущих расследование преступлений в данном регионе. В современной следственной практике существует потребность в научных рекомендациях по совершенствованию старых методик расследования и созданию новых, в том числе по расследованию убийств в отдаленных регионах Восточной Сибири. Таким образом, необходимость повышения эффективности при раскрытии и расследовании убийств в таких районах и выявления общих закономерностей, возникающих в ходе расследования дел данной категории. Именно это и обусловливает актуальность выбранной темы исследования.
Объектом исследования являются преступные действия лиц, совершивших убийства, а также деятельность следователя по расследованию убийств в отдаленных районах Восточно-Сибирского региона.
Предметом исследования выступают закономерности действий следователя в расследовании убийств, совершенных в специфических условиях Восточной Сибири.
Степень научной разработанности. Традиционно в юридической литературе и специальных научных исследованиях большое внимание уделяется методике расследования убийств. В разное время данная проблематика получила глубокую разработку в работах Т.В. Аверьяновой, О.Я. Баева, В.Б. Бахина, Р.С. Белкина, B.C. Бурдановой, И.Е. Быховского, В.В.Вандышева, А.Ф. Волынского, А.Н. Васильева, И.А. Возгрина, В.К. Гавло, Ю.П. Гармаева, Л.Я. Драпкина, Н.Н. Егорова, Г.Г. Зуйкова, B.C. Ишигеева, А.Н. Колисниченко, В.И. Комиссарова, И.Р. Крылова, О.М. Кустова, В.А. Образцова, А.Р. Облакова, И.Г. Пантелеева, А.А. Протасевича, Д.В. Ривмана, Н.Е. Мерецкого, Н.А. Селиванова, Д.А. Степаненко, В.И. Шиканова, И.Н. Якимова, С.А. Ялышева и многих других.
Оценивая значимость вклада ученых-криминалистов в разработку отдельных положений тактики и методики раскрытия и расследования убийств, следует констатировать отсутствие методики расследования убийств в отдаленных районах Восточно-Сибирского региона. Это обусловлено спецификой районов, вызванных протяженностью территории, резко континентальным климатом, отсутствием постоянно действующей связи, национальными особенностями. Данное диссертационное исследование является первой работой, освещающей проблемы расследования убийств в названных регионах.
Целью настоящей работы является дальнейшее развитие теории и практики расследования убийств в отдаленных районах Восточно-Сибирского региона, определение тактических рекомендаций, способствующих повышению эффективности следственной работы.
Для достижения намеченной цели были поставлены следующие задачи:
- проанализировать концептуальные положения основ расследования и обосновать необходимость разработки методики расследования убийств в отдаленных районах Восточной Сибири, определить ее структуру;
- осуществить дальнейшую разработку теоретических положений о понятии, сущности, структуре, видах и значении криминалистической характеристики убийств как элемента частной методики расследования данного вида преступлений;
- определить структурные элементы криминалистической характеристики убийств в отдаленных регионах Восточной Сибири для установления-корреляционных связей между ними, необходимых для раскрытия преступления;
- разработать концептуальные основы взаимодействия следователя и оперативных служб;
- исследовать тактические особенности производства следственных действий в отдаленных, в том числе в этнических районах Восточной Сибири.
Методология и методика исследования. Методологическую основу составляет диалектический метод как всеобщий метод познания, а также использованы частные: логический, исторический, системно-структурный, сравнительно-правовой, социологический метод научного познания.
Теоретической основой криминалистического исследования послужили частные криминалистические теории следственных действий, криминалистической характеристики преступления, следственной ситуации, тактической операции и др.
В ходе исследования автор опирался также на научные положения, изложенные в работах О.Я. Баева, В.М. Быкова, В.К. Гавло, А.Я. Гинзбурга, Г.Г. Доспулова, Л.Я. Драпкина, A.M. Ефремова, В.Н. Карагодина, A.M. Ларина, И.М. Лузгина, Н.И. Порубова, И.В. Смольковой, В.Г. Томина, Д.А. Турчина, Н.Г. Шурухнова, Н.П. Яблокова и других ученых.
Эмпирическую базу исследования составили результаты изучения 134 уголовных дел по убийствам, совершенных в отдаленных районах ВосточноСибирского региона (Иркутская область, республики Бурятия, Хакасия, Саха (Якутия), Север Красноярского края), расследованных и рассмотренных с вынесением приговора областными и республиканскими судами за период с 1998 по 2008гг.
Кроме того, по специальной программе проанкетированы 63 следователя, 80 оперативных работников уголовного розыска, 120 граждан, проживающих в отдаленных районах Восточной Сибири.
Научная новизна исследования состоит в том, что впервые на монографическом уровне разработана методика расследования убийств в отдаленных районах Восточной Сибири. В диссертации содержится ряд теоретических положений и рекомендаций, отличающихся, как представляется, определенной новизной:
- теоретическое обоснование методики расследования убийств в отдаленных районах Восточно-Сибирского региона;
- выявленные закономерности использования структурных элементов криминалистической характеристики убийств при раскрытии и расследовании данного вида преступления в отдаленных районах Восточной Сибири;
- особенности первоначального этапа проведения следственных действий в районах где проживают представители малых народов Восточной Сибири.
Основные положения, выносимые на защиту:
1. В диссертации разработана концепция построения частной методики расследования убийств в отдаленных районах Восточно-Сибирского региона на основе обстановки совершения преступления, включающей пространственно-временные факторы, климатические условия, характеристику населения и др.
2. Дана криминалистическая характеристика преступлений как структурный элемент предложенной методики расследования, являющейся важнейшим источником для организации и осуществления полного, объективного и быстрого раскрытия и расследования убийств.
3. Предложены результаты исследования наиболее типичных элементов криминалистической характеристики убийств в отдаленных районах Восточной Сибири, выявлены их связи и закономерности.
4. Разработан алгоритм действий следователя на первоначальном этапе расследования - как структурный элемент предложенной методики расследования убийств в отдаленных районах Восточной Сибири.
5. Рассмотрены особенности взаимодействия следователя и оперуполномоченных, осуществляющих оперативно-розыскную деятельность.
6. Внесено предложение в порядке de lege ferenda в уголовно-процессуальное законодательство.
Теоретическая значимость работы состоит в том, что впервые на монографическом уровне разработана методика по расследованию преступлений против личности в отдаленных районах Сибири.
Выводы, предложения автора вносят существенный вклад в развитие научных основ методики расследования отдельных видов преступлений, могут быть использованы в дальнейшем исследовании при разработке частных методик расследования.
Практическая значимость исследования заключается в выработке автором рекомендаций по раскрытию и расследованию преступлений в отдаленных районах Восточно-Сибирского региона.
Материал диссертации может быть использован при преподавании курса
Методики расследования отдельных видов преступлений»,а также курса криминалистики. Отдельные положения и выводы диссертации могут быть учтены законодателем при разработке дополнений и предложений в УПК РФ.' - ' Апробация результатов исследования. Представленная к защите диссертация подготовлена и обсуждена на кафедре уголовного процесса и криминалистики Байкальского государственного университета экономики и права. Ее основные положения, выводы и рекомендации докладывались на научно-практических конференциях.
Основные положения исследования опубликованы в трех научных статьях и в учебном пособии общим объемом 3 п.л.
Результаты исследования нашли применение в учебном процессе при преподавании дисциплины «Криминалистика», а также спецкурса «Проблемы расследования преступлений против личности». Отдельные выводы и предложения автора внедрены в правоприменительную деятельность Следственного комитета при прокуратуре Иркутской области и Следственного управления при УВД Иркутской области.
Структура диссертации. Структура диссертации обусловлена целью и задачами исследования, обеспечивает логическую последовательность в изложении ее результатов и состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы и приложений. Объем работы соответствует требованиям Высшей аттестационной комиссии Российской Федерации.
Заключение диссертации по теме "Уголовный процесс; криминалистика и судебная экспертиза; оперативно-розыскная деятельность", Малышев, Артем Анатольевич
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Сложившаяся в России тенденция стабильного роста преступности сказывается на политическом, нравственно-психологическом климате общества, создает неуверенность людей в своей безопасности и возможности' ее обеспечения государством.
Несмотря на принимаемые меры по борьбе с преступностью, реально изменить криминогенную ситуацию пока не удалось.
Преступность носит социально - правовой характер, и она - не просто сумма совершенных преступлений, а явление, которое имеет свои закономерности существования, связанная с другими социальными факторами, часто ими обусловленными.
Фактически криминологи в свое время выдвинули новое направление, называемое «географией преступности». В России, как представляется, необоснованно слабо изучены в работах криминального цикла, региональные особенности криминальных проявлений. Причем территориальные различия в преступности определяются не только социально-демографическими характеристиками населения, положением дел в сфере быта, культуры и досуга. Большое значение имеют и национально-этнические факторы, культурно-исторические различия, психологические особенности жителей районов.
В настоящее время отдаленные районы Иркутской области, Бурятии, Якутии и других северных регионах Сибирского федерального округа переживают свое «второе рождение», так как здесь началось активное освоение сырьевых запасов золота, угля, молибдена, а также освоение нефтегазовых месторождений, привлекших значительное количество мигрантов. В связи с тем, что не все они были законопослушными гражданами в своих странах, что неминуемо приводит к конфликтам с местным населением, перерастающим зачастую в преступления против личности — убийствам, изнасилованиям, причинению тяжкого вреда.
В целях усиления борьбы с преступностью необходима четкая консолидация всех сил и средств, способных противодействовать данному негативному социальному явлению. Важная роль в этом принадлежит такой отрасли в юриспруденции, как криминалистика и ее разделу — криминалистическая методика расследования преступлений.
Для успешной работы по уголовным делам следователи должны совершенствовать свои знания, умение и навыки. К числу источников профессиональных следственных знаний относятся частные методики расследования преступлений и их криминалистические характеристики, но, к сожалению, в теории криминалистики методика расследования убийств в отдаленных районах Восточной Сибири и криминалистическая характеристика не были выработаны. В представленном исследовании сделана попытка устранения этого пробела.
В основе создаваемой методики расследования преступлений объединяющим элементом может выступать обстановка совершения преступления и как структурный элемент криминалистической характеристики убийств, и как самостоятельная система.
В настоящей работе сделано некое теоретическое и практическое, обоснование значения обстановки совершения преступления как элемента криминалистической характеристики в раскрытии и расследовании преступлений. Проведенным исследованием установлено, что обстановка совершения преступления является структурным элементом криминалистической характеристики преступлений.
Криминалистическая характеристика преступлений должна быть трех уровней: общая, видовая, конкретного преступления. Разумеется, теоретическое и практическое значение криминалистических характеристик различно. Данная научная категория выступает в качестве информационной модели рассматриваемого вида преступлений. В ней находят свое отражение признаки преступлений, которые имеют и могут иметь тактико-криминалистическое значение и тем самым способствовать оптимизации раскрытия и расследования преступлений. Информация, закладываемая в названные характеристики преступлений при их формировании, получена на вероятностном статистическом) уровне. Соответственно в практической работе следователя эта информация может использоваться только как ориентирующая, имеющая' оперативно-тактическое значение.
Диалектика научного познания и задачи, которые ставит перед криминалистами практика расследования преступлений, обусловила не только углубленное изучение вопросов, уже ставших в определенной степени традиционными, но и выдвижение новых, не исследовавшихся ранее аспектов теории криминалистических характеристик преступлений. По нашему мнению, в этом процессе можно отметить три сравнительно обособленные, хотя и взаимосвязанные тенденции.
Первая из них связана с формированием криминалистических характеристик в процессе создания методик расследования отдельных видов преступлений. Криминалистические характеристики все чаще бывают построены с учетом криминалистических классификаций преступлений: убийства с использованием взрывчатых веществ, убийства по «заказу» и т.д.
Вторая тенденция нашла свое отражение в работах В.А. Образцова, И.М. Лузгина, В.И. Шиканова и некоторых других авторов, которые обратили внимание на необходимость междисциплинарного подхода к разработке концепции криминалистической характеристики преступлений.
Третья тенденция заключается в углубленном изучении отдельных структурных элементов, составляющих криминалистические характеристики преступлений, что нашло отражение в нашем исследовании при характеристике обстановки совершения преступления в ее многогранных связях и отношениях.
Автором установлено, что для изучения данной категории необходим междисциплинарный подход, так как структурные элементы, место и время, уголовно-процессуальный закон прямо предписывают устанавливать в каждом случае предварительного следствия.
Особое значение обстановка совершения преступления имеет для создания частно-методических рекомендаций по раскрытию тяжких преступлений в отдаленных районах Восточной Сибири. В диссертационном исследовании подробно рассмотрены особенности возбуждения и организации первоначальных следственных действий в обстановке отдаленности.
По мнению автора, многие процессуальные трудности были бы устранены при раскрытии и расследовании преступлений, если бы в законодательном порядке был решен вопрос о предоставлении главам местных администраций, руководителям государственных предприятий отдаленных районов прав органа дознания, в связи с чем предложено внести изменения в уголовно-процессуальное законодательство. Например, ч. 3 ст. 40 УПК РФ дополнить положением: «руководителей глав местных поселений, руководителей государственных предприятий, осуществляющих изыскательские работы, - по уголовным делам, совершенным по месту нахождения предприятия и поселения»
Кроме того, необходимо дополнить ч. 4 ст. 146 УПК РФ следующим положением: «а также главами местных поселений, руководителями' государственных предприятий, осуществляющих изыскательские работы».
Нерешенной проблемой в отдаленных районах Восточной Сибири является отсутствие в органах внутренних дел специально подготовленных сотрудников. Необходимо продумать серию организационных мер, направленных на подготовку будущих следователей и оперативных работников из числа жителей, проживающих в этих труднодоступных районах, хорошо знающих местные условия жизни и лучше подготовленных к ним. В законодательном порядке необходимо решить вопрос о закреплении следственных и оперативных работников в отдаленных районах Сибири.
Заканчивая диссертационное исследование, автор не претендует на исчерпывающее изложение проблемы. Сложность и многоаспектность проблемы предопределяет некоторую фрагментарность исследования. В работе, конечно, имеются некоторые спорные положения. Поэтому все замечания в свой адрес автор примет с благодарностью.
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