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Перелік умовних скорочень 

ВНЗ –

ДС – 

ІМ – 

ПК – 

ФІМ – 

ФФ – 


вищий навчальний заклад 

друга спеціальність
іноземна мова

професійна компетентність 

факультет іноземних мов

філологічний факультет 

Вступ


Актуальність дослідження. Мета державної політики в галузі освіти відповідно до “Національної доктрини розвитку освіти” (2002 р.) полягає у створенні умов для розвитку особистості і творчої самореалізації кожного громадянина України, вихованні покоління людей, здатних ефективно працювати і навчатися протягом життя, оберігати та примножувати цінності національної культури та громадянського суспільства, розвивати і зміцнювати суверенну, незалежну, демократичну, соціальну та правову державу як невід’ємну складову європейської та світової спільноти. З огляду на це у країні створюється система безперервної мовної освіти, що забезпечує можливість практично володіти хоча б однією іноземною мовою. 

Така позиція держави, а також інтеграція країни до світового співтовариства, широкі можливості міжнародного спілкування і співробітництва сприяють підвищенню інтересу до вивчення іноземних мов. Відповідно, змінюється соціальний статус ІМ як навчального предмета, зростає потреба у висококваліфікованих учителях ІМ. 

ВНЗ, враховуючи соціальне замовлення суспільства, запроваджують вивчення ІМ як другого фаху у поєднанні з такими спеціальностями як українська мова та література, російська мова та зарубіжна література, початкова і дошкільна освіта. Практика засвідчує, що значна кількість таких фахівців застосовує ДС у практичній професійній діяльності.
В умовах організації процесу навчання за поєднаними спеціальностями на ВНЗ покладається подвійна відповідальність: підготувати майбутніх спеціалістів до успішного виконання професійних обов’язків, тобто сформувати ПК як з першої, так і з другої спеціальності. У переважній більшості навчальних закладів, які готують таких фахівців,  як іноземна вивчається англійська мова (див. додаток А), відтак дослідження стосується підготовки майбутнього вчителя саме цієї мови. 

Проблема підготовки майбутнього вчителя ІМ на спеціальних факультетах або в профільних ВНЗ була предметом дослідження як вітчизняних, так і зарубіжних учених (А.Л. Бердичевського, О.Б. Бігич, І.Л. Бім, О.Ф. Бондаренко, Н.А. Горлової, І.О. Зимньої, Л.В. Калініної, Б.А. Лапідуса, С.Ю. Ніколаєвої, Ю.І. Пассова, О.П. Петращук, В.Г. Редька, Г.В. Рогової, К.І. Саломатова, І.В. Самойлюкевич, В.Л. Скалкіна, Н.К. Скляренко, Т.Ю. Тамбовкіної, С.Ф. Шатілова, Н.В. Язикової та ін.). На рівні дисертаційних досліджень велика увага останнім часом приділяється проблемі формування в майбутнього вчителя ІМ ПК та окремих її складових (роботи В.В. Баркасі, С.В. Будака, О.М. Волченко, В.О. Калініна, Т.М. Колодько, О.Є. Ломакіної, Г.В. Мельниченко, Т.Б. Серебровської та ін.).

Проте у галузі підготовки вчителів, що опановують ІМ як ДС, незважаючи на тривалий досвід України у цій галузі, такі наукові роботи практично відсутні. Публікації та дослідження (Л.В. Журби, І.В. Соколової, М.М. Сосяк, Г.В. Турчинової), що з’явилися на сучасному етапі розвитку педагогічної теорії та практики,  стосуються лише окремих аспектів підготовки вчителів за поєднаними спеціальностями, проблема формування ПК цієї категорії фахівців залишається недостатньо дослідженою. 

У той же час, підготовка майбутнього вчителя з ДС “ІМ” має певні особливості у порівнянні з однопрофільною. Насамперед, навчальним планом передбачено меншу кількість годин, відведених на вивчення ІМ, та скорочений перелік навчальних дисциплін, зокрема, теоретичних курсів з другого фаху. Негативно впливають на якість професійної підготовленості випускників перевантаженість студентів предметами першої спеціальності, несформованість  професійної мотиваційної сфери і недостатній початковий рівень володіння мовою. Отже, спостерігається протиріччя між вимогами, які суспільство висуває до вчителя ІМ, та якістю його професійної підготовки у ВНЗ, що і зумовило вибір теми дослідження: “Формування професійної компетентності майбутнього вчителя з другої спеціальності “іноземна мова”. 
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Робота виконана згідно з комплексною науковою темою лабораторії навчання іноземних мов Інституту педагогіки АПН України “Лінгводидактичне забезпечення навчання іноземних мов в основній школі” (реєстраційний номер 0105U000326). Тема дослідження затверджена рішенням ученої ради Ніжинського державного університету імені Миколи Гоголя (протокол № 10 від 06.04.2006 р.) та узгоджена в Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки і психології АПН України (протокол № 8 від 31.10.2006 р.).

Мета дослідження – теоретично розробити, науково обґрунтувати та експериментально перевірити педагогічну технологію, що забезпечує формування професійної компетентності майбутнього вчителя з другої спеціальності “іноземна мова”.

Відповідно до мети визначено такі завдання дослідження:

1. Проаналізувати сучасний стан підготовки майбутнього вчителя з другої спеціальності “іноземна мова”.

2. Здійснити теоретичний аналіз поняття “професійна компетентність майбутнього вчителя з другої спеціальності “іноземна мова”, визначити критерії і показники професійної компетентності з метою діагностування рівнів її сформованості. 

3. Обґрунтувати модель процесу формування професійної компетентності майбутнього вчителя з другої спеціальності “іноземна мова”, визначити необхідні педагогічні умови.

4. Розробити педагогічну технологію формування професійної компетентності майбутнього вчителя з другої спеціальності “іноземна мова” та експериментально перевірити її ефективність у процесі вивчення інтегративного курсу з теорії іноземної мови.
5. Сформулювати рекомендації щодо вдосконалення процесу формування професійної компетентності майбутнього вчителя з другої спеціальності “іноземна мова”.
Об’єкт дослідження – процес фахової підготовки майбутнього вчителя з другої спеціальності “іноземна мова”.

Предмет дослідження – педагогічна технологія формування професійної компетентності майбутнього вчителя з другої спеціальності “іноземна мова”.

Гіпотеза дослідження: педагогічна технологія формування професійної компетентності майбутнього вчителя з другої спеціальності “іноземна мова” буде ефективною, якщо засадами для її реалізації слугуватиме спеціально створена модель і забезпечуватимуться такі педагогічні умови:
· підготовка майбутнього вчителя до застосування інновацій у професійній діяльності шляхом створення рефлексивно-орієнтованого середовища;
· побудова навчального процесу з другої спеціальності “іноземна мова” на засадах особистісно орієнтованого і комунікативно-діяльнісного підходів;
· цілеспрямований вплив на формування мотивації до професійної діяльності вчителя іноземної мови;
· опора в процесі викладання дисциплін фахово-методичного й іншомовного циклів на знання, уміння і навички студентів, отримані ними під час оволодіння першою спеціальністю;

· інтегрування фахових курсів із другої спеціальності.

Методологічну основу дослідження склали філософські положення про взаємозв’язок та взаємообумовленість явищ, єдність теорії та практики, дотримання об’єктивності щодо емпіричного вивчення предметів і явищ педагогічного процесу у вищому закладі освіти; концепції системного підходу до педагогічних процесів і явищ; особистісно орієнтованого і компетентнісного підходів до підготовки майбутніх фахівців; державні документи у сфері освітньої політики України.
Теоретичні засади дослідження становили концепції оптимізації навчального процесу у вищій школі (С.І. Архангельський, Ю.К. Бабанський, В.П. Беспалько, А.О. Вербицький, В.М. Галузинський, М.Б. Євтух, А.О. Деркач, В.А. Кушнір); загальнопедагогічної підготовки майбутнього вчителя взагалі (А.М. Алексюк, О.Є. Антонова, С.С. Вітвицька, О.А. Дубасенюк, І.М. Дичківська, І.А. Зязюн, Н.В. Кузьміна, І.П. Підласий, В.А. Семиченко, С.О. Сисоєва, В.А. Сластьонін, S. Halliwell, G.R. Harvard, P. Hodkinson) і майбутнього вчителя іноземної мови зокрема (О.Л. Бердичевський, О.Б. Бігич, О.Ф. Бондаренко, Н.О. Бражник, І.О. Зимня, С.Ю. Ніколаєва, Ю.І. Пассов, О.П. Петращук, В.Г. Редько, Н.К. Скляренко, М.І. Соловей, S. Hogan, J.C. Richards, R. Strong); компетентнісного підходу в сучасній освіті (Н.М. Бібік, В.А. Болотов, В.Н. Введенський, О.Н. Дахін, М.В. Елькін, В.В. Краєвський, О.Б. Овчарук, Е.М. Павлютенков, О.І. Пометун, В.В. Сєриков, А.В. Хуторськой, J.K. Brittel, T. Oates); гуманістичної та особистісно орієнтованої педагогіки (І.Д. Бех, Е.Ф. Зеєр, І.А. Зязюн, О.М. Пєхота, С.І. Подмазін, В.В. Рибалка, В.В. Сєриков, С.О. Сисоєва, І.С. Якиманська); розвитку мотиваційної сфери особистості (В.Г. Асєєв, І.Л. Божович, С.С. Занюк, О.М. Леонтьєв, І.Б. Красноголова, А.К. Маркова); конструювання змісту навчальних дисциплін (В.Г. Бейлінсон, М.Б. Євтух, В.В. Краєвський, В.С. Лєдньов, І.Я. Лєрнер, О.П. Сердюк, О.М. Сохор), інтеграції в освіті (А.Я. Данилюк, С.У. Гончаренко, І.М. Козловська, В.В. Моштук, Н.С. Смагло, Ю.Н. Сьомін, G. Hoachlander, F.L. Loepp).

Для розв’язання поставлених завдань і перевірки гіпотези були застосовані такі методи дослідження:

а) теоретичні: теоретичний аналіз психологічної і педагогічної літератури щодо підготовки майбутнього вчителя, зокрема, вчителя ІМ; аналіз нормативних документів (навчальних планів і програм) ВНЗ; вивчення й узагальнення вітчизняного і зарубіжного досвіду підготовки вчителів з ДС “ІМ”; прогнозування і моделювання процесу формування ПК майбутнього вчителя з ДС “ІМ”; порівняння та інтерпретація результатів експерименту;
б) емпіричні: вивчення наукової літератури щодо проблеми організації підготовки майбутнього вчителя з ДС “ІМ” у ВНЗ; вивчення результатів навчальної діяльності студентів, анкетування, самооцінювання, тестування з метою діагностування сформованості показників ПК; педагогічний експеримент для виявлення рівня сформованості ПК в майбутніх учителів ІМ та перевірки ефективності розробленої технології; статистичні методи обробки результатів експериментальної роботи. 
Наукова новизна і теоретичне значення результатів дослідження полягає в тому, що: вперше розроблено модель процесу формування професійної компетентності майбутнього вчителя з другої спеціальності “іноземна мова” та відповідну педагогічну технологію; уточнено і науково обґрунтовано сутність та структуру поняття “професійна компетентність майбутнього вчителя з другої спеціальності “іноземна мова”, визначено критерії, показники і рівні її сформованості; подальшого розвитку набули положення щодо впровадження в навчальний процес вищих навчальних закладів сучасних форм, методів і засобів професійної підготовки майбутнього педагога з ДС “ІМ”.

Практичне значення роботи полягає в: апробації педагогічної технології формування професійної компетентності майбутнього вчителя з другої спеціальності “іноземна мова”; розробці методики діагностування сформованості показників ПК; створенні авторського інтегративного курсу “Теоретичний курс англійської мови” та дидактичного забезпечення до нього; укладенні методичних рекомендацій для вдосконалення процесу підготовки майбутнього вчителя з ДС “ІМ ”.

Результати та висновки дослідження можуть бути використані у навчально-виховному процесі вищих педагогічних закладів для підготовки фахівців з ДС “ІМ”.
Дослідження здійснювалось у три етапи:

На першому етапі (2005–2006 рр.) з’ясовувався стан розробленості проблеми, формувалася гіпотеза; вивчався досвід роботи ВНЗ у галузі підготовки майбутнього вчителя з ДС “ІМ”; уточнювалася сутність і структура понять “компетентність”, “компетенція”, “професійна компетентність учителя іноземної мови”, “професійна компетентність майбутнього вчителя з другої спеціальності “іноземна мова”; визначалися відповідні критерії, показники і рівні сформованості; розроблялися методика її діагностування та педагогічні умови формування; проводився констатувальний етап експерименту.

На другому етапі (2006–2007 рр.) обґрунтовувалася модель процесу формування ПК майбутнього вчителя з ДС “ІМ”; розроблялася відповідна педагогічна технологія; створювався авторський інтегративний курс “Теоретичний курс англійської мови” та дидактичні матеріали до нього; здійснювалася апробація педагогічної технології та її корекція. 
На третьому етапі (2007–2008 р.) здійснювалася апробація курсу у ВНЗ України, аналізувалися та узагальнювалися експериментальні матеріали, формулювалися висновки; розроблялися рекомендації щодо вдосконалення процесу формування ПК майбутнього вчителя з ДС “ІМ”.
Експериментальна база дослідження. Дослідження здійснювалося на базі філологічного факультету та факультету іноземних мов Ніжинського державного університету імені Миколи Гоголя, філологічного факультету Глухівського державного педагогічного університету, факультету української філології Рівненського державного гуманітарного університету, Інституту філології та суспільствознавства Уманського державного педагогічного університету імені Павла Тичини. У дослідженні брали участь 235 студентів і 18 викладачів зазначених ВНЗ. 

Результати дослідження впроваджено в практику навчання Ніжинського державного університету імені Миколи Гоголя (довідка № 04/646 від 14.04. 2008 р.), Глухівського державного педагогічного університету (довідка № 1699 від 27.06.2008 р.), Рівненського державного гуманітарного університету (довідка № 56 від 12.06.2008 р.), Уманського державного педагогічного університету імені Павла Тичини (довідка № 762/01 від 06.06.2008 р.). 

Апробація результатів дослідження. Основні положення дисертаційного дослідження у формі доповідей і повідомлень апробовано на міжнародних, всеукраїнських і регіональних науково-практичних конференціях, зокрема на П’ятій міжнародній науково-практичній конференції – Українсько-польському форумі “Теоретичні та методичні засади розвитку педагогічної освіти: педагогічна майстерність, творчість, технології” (Київ, 2007); Міжнародній науково-практичній конференції “Пріоритетні напрями підготовки вчителя іноземної мови в контексті вимог Болонського процесу” (Ніжин, 2007); Другій міжнародній науковій інтернет-конференції “Вивчення та викладання іноземних мов: уміння ХХІ століття” (Житомир, 2008); Міжнародній конференції “Полікультурні аспекти іншомовної освіти в контексті євроінтеграції” (Чернігів, 2008); Третій міжнародній науково-практичній конференції “Вища освіта України у контексті інтеграції до європейського освітнього простору” (Київ, 2008); Другій всеукраїнській науково-практичній конференції студентів, педагогів, психологів і молодих науковців “Наука, освіта, суспільство очима молодих” (Рівне,  2007); Всеукраїнській науково-практичній конференції “Філологічні науки в освітніх закладах України” (Суми, 2007); звітній науковій конференції в Інституті педагогіки АПН України (Київ, 2006); науково-практичному семінарі “Пріоритетні напрями формування у студентів вищих навчальних закладів професійної іншомовної компетентності” (Чернігів, 2008); П’ятій науково-методичній конференції “Сучасні тенденції розвитку вищої освіти, трансформація навчального процесу у технологію навчання” (Київ, 2008).
Публікації. За результатами дисертаційного дослідження опубліковано 10 наукових праць, у тому числі 9 одноосібних, із них 4 – у наукових фахових виданнях, затверджених ВАК України.
Особистий внесок здобувача у працю у співавторстві з В.Г. Редьком “Умови формування професійної компетентності майбутніх учителів з другої спеціальності “іноземна мова” полягає в обґрунтуванні педагогічних умов формування ПК майбутнього вчителя з ДС “ІМ”.
Структура дисертації. Робота складається зі вступу, трьох розділів, загальних висновків, списку використаних джерел і додатків. Загальний обсяг дисертації – 279 сторінок. Основний текст викладено на 174 сторінках. Робота містить 22 таблиці, 2 рисунки, 2 діаграми (на 7 сторінках), 14 додатків на 80 сторінках. Список використаних джерел налічує 240 найменувань, із них 25 – іноземною мовою.
ВИСНОВКИ

Узагальнюючи теоретичні положення та практичний досвід формування професійної компетентності майбутнього вчителя з другої спеціальності “іноземна мова” на основі отриманих результатів експериментального навчання, можна зробити такі висновки:
1. За результатами аналізу сучасного стану підготовки майбутнього вчителя з ДС “ІМ” визначено, що випускники п’ятого курсу із зазначеної спеціальності і четвертого курсу спеціального факультету отримують однакову кваліфікацію “вчитель мови (зазначається мова) і зарубіжної літератури”, відповідно до якої рівень їхньої професійної підготовленості повинен бути однаковим. Проте недостатня обґрунтованість наукових засад організації навчально-виховного процесу з ДС “ІМ” негативно впливає на якість підготовки майбутніх фахівців. Отже, система підготовки вчителя із зазначеного фаху потребує вдосконалення. 

2. На основі теоретичного аналізу наукових джерел уточнено сутність базового поняття “професійна компетентність майбутнього вчителя з другої спеціальності “іноземна мова”, яке тлумачиться як інтегральне особистісне новоутворення, що включає ціннісно-мотиваційний (мотиви, ціннісні орієнтації, професійні позиції, ставлення), когнітивно-операційний (знання, уміння й навички), особистісний (особистісні якості та здібності) і рефлексивний (самоаналіз, самооцінка, самокорекція, самовдосконалення) компоненти і забезпечує здатність ефективно виконувати професійні обов’язки вчителя ІМ. З іншого боку, вона є результатом оволодіння майбутнім фахівцем професійними компетенціями – загальнокультурною, педагогічною, психологічною, лінгводидактичною, навчально-пізнавальною, іншомовною комунікативною (до складу якої входять мовна (лінгвістична), мовленнєва, соціокультурна). 

Відповідно до компонентного складу ПК визначено критерії, на основі яких здійснюється діагностування її сформованості: ціннісно-мотиваційний, когнітивно-операційний, особистісний, рефлексивний. Показники цих критеріїв покладено в основу характеристики трьох рівнів сформованості професійної компетентності з другої спеціальності “іноземна мова”: низького, середнього і високого. 

3. За результатами аналізу проблеми розроблено модель процесу формування ПК майбутнього вчителя з ДС “ІМ ”, у якій визначено мету, зміст, принципи, форми, методи, засоби, етапи організації навчально-виховного процесу. Мета зумовлена соціальним замовленням суспільства на підготовку професійно компетентного вчителя ІМ і полягає у формуванні в майбутнього вчителя ПК з ДС “ІМ”. Зміст ПК конкретизовано в її компонентах: ціннісно-мотиваційному, когнітивно-операційному, особистісному і рефлексивному. Процес формування ПК відбувається з дотриманням принципів особистісної орієнтації навчання, науковості, системності, доступності, свідомої активності, зв’язку з практичною діяльністю, фахової зацікавленості. З метою ефективної організації навчально-виховного процесу використовується комбінація характерних для вищої освіти взаємопов’язаних форм, методів і прийомів, добір яких зумовлений зазначеною системою принципів. Визначальними серед них є кредитно-модульна технологія, навчальний діалог, білінгвальне навчання, тестування, самооцінювання. Серед засобів, за допомогою яких реалізується навчальний процес, слід виокремити інтегративні курси і навчальні модулі. У моделі відображено етапи організації навчального процесу: орієнтувально-мотиваційний, операційно-пізнавальний і контрольно-оцінний. Засвоєння змісту і форм діяльності на кожному з них робить можливим досягнення запланованого результату – сформованої ПК майбутнього вчителя з ДС “ІМ”. 

За підсумками формувального етапу експерименту доведено, що модель є ефективною за таких умов: 1) створення рефлексивно-орієнтованого середовища з метою підготовки майбутнього вчителя до застосування інновацій у професійній діяльності; 2) реалізація у навчальному процесі з ДС “ІМ” комунікативно-діяльнісного і особистісно орієнтованого підходів; 3) цілеспрямоване формування мотивації до професійної діяльності вчителя ІМ; 4)  викладання дисциплін фахово-методичного й іншомовного циклів з опорою на знання, вміння і навички студентів з першої спеціальності; 5) упровадження інтегративних фахових курсів із ДС.

4. Розроблено та експериментально перевірено в процесі викладання авторського інтегративного курсу “Теоретичний курс англійської мови” педагогічну технологію формування ПК майбутнього вчителя з ДС “ІМ”. Про її ефективність свідчать високі показники коефіцієнта П засвоєння навчального матеріалу в групі (0,76–0,77) та зростання рівня сформованості ПК в студентів експериментальних груп. 

5. Результати дисертаційного дослідження дають підставу визначити позитивний досвід формування ПК майбутнього вчителя з ДС “ІМ”. Серед найважливіших рекомендацій щодо вдосконалення процесу підготовки майбутнього педагога зазначеного фаху можна назвати такі: спрямування усіх компонентів навчально-виховного процесу на формування ПК; поетапна організація цього процесу; застосування особистісно орієнтованого і комунікативно-діяльнісного підходів у процесі підготовки майбутнього вчителя; цілеспрямоване формування рефлексивних умінь і мотивації до професійної діяльності вчителя ІМ; здійснення опори на знання і вміння студентів, отримані ними під час оволодіння першою спеціальністю; білінгвальне навчання; упровадження інтегративних курсів. 

Запропонована педагогічна технологія може бути використана в процесі професійної підготовки вчителя англійської та інших іноземних мов (російської, німецької, французької, іспанської та ін.)

У роботі започатковано розв’язання проблеми формування у майбутнього вчителя ПК з ДС “ІМ”. Отримані результати доводять необхідність її подальшого теоретичного та експериментального дослідження, перспективними напрямами якого є: 
· вивчення оптимальних поєднань спеціальностей; 
· створення державного стандарту підготовки вчителів за поєднаними спеціальностями, кваліфікаційної характеристики вчителя ІМ, який опановує цей фах як другий; 
· наукове обґрунтування відповідних навчальних планів для поєднаних спеціальностей; 
· вивчення особливостей викладання ДС “ІМ” за умови різних комбінацій спеціальностей;
·  дослідження можливостей формування ПК засобами інших дисциплін з ДС “ІМ”; 
· створення інтегративних курсів для студентів, які здобувають поєднані спеціальності.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують








Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.







































1

