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Сабат В. І. Інформаційні технології семантичного захисту інформації в системах документообігу. — Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата технічних наук за спеціальністю 05.13.06 – автоматизовані системи управління та прогресивні інформаційні технології, Державний науково-дослідний інститут інформаційної інфраструктури, Львів, 2005.
Дисертація присвячена створенню інформаційних технологій системи захисту документів на основі використання методів аналізу семантики документів. Система захисту розглядається як компонента, що входить в структуру автоматизованої системи документообігу, який включає підсистему виробництва документів, а також підсистему використання документів. Ці дві підсистеми зв’язані між собою двостороннім зв’язком, що дозволяє аналізувати семантику документів не тільки на основі власних семантичних параметрів, а й на основі даних про результати управляючої дії документів на об’єкти управління.
В дисертації досліджено різні типи семантичних небезпек, які можуть привести до реалізації атак на документи і, на основі них, розроблено моделі семантичних загроз. Розроблено структуру системи захисту документів та системи аналізу мети проектування документу, яка використовується при проведенні семантичного контролю документів.

