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Перелік умовних позначень

АЖФ – асоціація жінок фермерів

АПК – агропромисловий комплекс

Арк. – кількість аркушів

АФЗУ ‑ Асоціація фермерів та приватних землевласників України

АФУ – асоціація фермерів України

ГА Мінагрополітики України - Галузевий архів Міністерства аграрної політики України

Держархів Луганської обл. – Державний архів Луганської області

Держархів Чернігівської обл. – Державний архів Чернігівської області

Держархів Херсонської обл. – Державний архів Херсонської області

Оп. – номер опису

Спр. – номер справи

УАК – Українська аграрна конфедерація

Ф. – номер фонду

ФНПУ – федерація незалежних профспілок України

ЦДАВО України – Центральний Державний архів вищих органів влади та управління України

ЦДАГО України – Центральний  Державний архів громадських об’єднань України

ЦКУ – цивільний кодекс України

ВСТУП

З моменту проголошення України, як незалежної держави, у ній поступово утверджуються демократичні принципи. З початком розбудови та лібералізації суспільно-політичного й економічного життя в країні з’явилась нагода до створення об’єднань громадян, вільних від державної опіки, які ставлять перед  собою мету – реальне задоволення та захист політичних, економічних та культурних потреб учасників цих об’єднань. 

У суверенній Україні однією з важливих сфер економіки є сільське господарство. Як і в інших галузях суспільного виробництва, у ньому відбуваються постійні зміни. На сьогодні в аграрному секторі виникли складні виробничі, господарські, культурні та соціальні проблеми. Важливою умовою вирішення цих питань є активна громадська ініціатива безпосередньо самих сільгоспвиробників, зокрема, та громадян України у цілому, що реалізовувалася в їх можливості створювати для захисту своїх інтересів і прав громадські організації в українському селі, які реально і плідно працюють у цьому напрямку.

Роль і значення громадських об’єднань у соціально-економічному житті сучасного села визначається й тим, що участь у їх роботі беруть представники різних соціальних верств, зокрема, духовенство, педагоги, працівники культури, підприємці, селяни та ін. Специфіка їх поглядів зосереджувалася навколо досягнення спільної мети – відродження українського села, розвитку його виробничої та соціальної інфраструктури, демократизації суспільних відносин, відродження самобутньої культури краю, історичних традицій, формування у свідомості громадян нового типу мислення, виховання патріотизму тощо.

Означені нами положення були враховані при виборі теми дослідження та роблять її актуальною виходячи з наступних принципів: по-перше, поступовий розвиток агропромислового комплексу в Україні є найголовнішою умовою продовольчої безпеки країни; по-друге, земля є стратегічним ресурсом країни і тому повинна належати українському народу; по-третє, стратегічна мета аграрної політики полягає в формуванні реального власника і господаря землі, соціально-економічній розбудові села, вирішенні продовольчої проблеми, виведенні аграрного сектора України на світовий рівень розвитку; по-четверте, спрямованість на першочергове задоволення соціально-економічних інтересів селянина незалежно від того, якій формі власності і господарювання він надає перевагу; по-п’яте, громадська активність на селі є умовою успішності проведення аграрної реформи; по-шосте, проблема вивчення цілей та завдань громадських об’єднань у вирішенні аграрно-селянського питання, аналізу форм і методів їх участі у реформуванні аграрного сектора України обумовлює необхідність наукового дослідження теми.

Питання участі громадських об’єднань у змінах українського села частково вивчалися в наукових доробках учених різних гуманітарних наук. Проте їх праці визначалися вузькою спеціалізацією і специфікою самих наук, тому розгляд вказаної проблеми в історичному плані є актуальним. 

Зв'язок з науковими програмами, планами, темами. Тема дисертації є складовою комплексної проблеми «Розвиток української державницької ідеї та її історичне втілення» (номер реєстрації ГН – 49А-99), що розроблялася кафедрами всесвітньої історії та історії України Східноукраїнського національного університету імені Володимира Даля.

Мета дослідження – на основі широкого кола джерел і доробків науковців провести комплексне історичне вивчення різних аспектів участі громадських об’єднань у соціальних змінах українського села у 1991 – 2011 рр.

Реалізація поставленої мети передбачає розв’язання конкретних завдань: 

1. проаналізувати ступінь вивченості проблеми попередниками та, на основі введення до наукового обігу нових або маловідомих документів, їх аналізу та узагальнення, подати неупереджене історико-наукове висвітлення участі громадських об’єднань у соціальних змінах українського села;

2. дослідити політико-правові чинники створення громадських об’єднань та їх періодизацію, а також висвітлити класифікаційні ознаки розвитку громадських організацій у сільській місцевості;

3. з’ясувати рівень активності громадських об’єднань у вирішенні господарсько-виробничих проблем розвитку аграрної сфери економіки України; 

4. розкрити нові тенденції діяльності громадських об’єднань стосовно збереження земельного фонду України та вплив екологічного руху на трансформацію соціальних відносин на селі;

5. проаналізувати участь громадських об’єднань у захисті соціальних інтересів працівників сільськогосподарської галузі;

6. визначити місце громадських об’єднань у збереженні соціальної інфраструктури українського села;

7. окреслити стан культурно-освітньої роботи громадських формувань серед сільських жителів;

8. укласти рекомендації щодо діяльності громадських об’єднань у розв’язанні соціальних проблем українського села та напрямків взаємодії державних та недержавних структур у реформуванні соціально-економічної структури сільського господарства.

Об’єкт дослідження – соціальна сфера українського села.

Предмет дослідження – участь громадських об’єднань у соціальних змінах українського села у 1991 – 2011 рр.

Територіальні межі охоплюють усю територію сучасної України.

Хронологічні рамки дисертаційної роботи становлять період з 1991 по 2011 рр. Нижня межа обумовлена часом здобуття Україною незалежності, коли було визначено правове поле для утворення та діяльності громадських об’єднань сучасної України. Верхня межа має більш умовне значення й підводить підсумок розвитку двадцятирічного періоду діяльності об’єднань громадян в умовах реформування АПК та радикальної трансформації соціальної сфери села. 

Методи дослідження складаються із загальнонаукових, спеціально-історичних та окремих методів правознавства політології й соціології. Їх використання дозволило в повній мірі аргументувати положення про ґенезу діяльності громадських об’єднань в українському селі в досліджуваний період як комплексну завершену проблему. 

Наукова новизна дисертації визначається тим, що вперше у вітчизняній науці здійснено комплексний аналіз участі громадських об’єднань у соціальних змінах українського села у період незалежності. Запропоноване власне трактування класифікаційних ознак розвитку громадських формувань у сільській місцевості та виявлені особливостей на кожному з рівнів. Цьому сприяло введення до наукового обігу широкого кола джерел, які раніше не використовувалися або були маловідомими, проведення їх аналізу та узагальнення з позицій сучасної історичної науки.

Подальшого розвитку набули знання про місце громадських об’єднань у збереженні соціальної інфраструктури українського села та про їх роль у трансформації  соціально-економічної, культурної сфер, а також розвитку громадянського суспільства в цілому.

Уточнено термінологічні поняття з проблеми та доповнено наукові положення щодо змісту та форм громадської ініціативи у сільській місцевості.

Практичне значення роботи полягає у можливості використання основних положень і висновків при викладанні історії України у вищих навчальних закладах і загальноосвітніх школах, спеціальних курсів з проблем розвитку громадянського суспільства та агропромислового комплексу в цілому, зокрема, його сільськогосподарської складової. Окремі рекомендації практичного характеру, запропоновані дисертанткою стосовно відповідних органів законодавчої та виконавчої влади, сприятимуть поліпшенню діяльності громадських об’єднань з владними структурами, захищаючи права й  інтереси сільського населення.

Особистий внесок здобувача визначається постановкою та обґрунтуванням проблеми, її самостійним вирішенням у комплексному вигляді. Усі публікації та доповіді на конференціях та інших наукових форумах є одноосібними. Подана дисертація репрезентує виклад власних положень автора, обґрунтованих висновків щодо стану та трансформації соціальних відносин на селі та ролі у цьому процесі громадських організацій доби незалежності України.

Апробація результатів дослідження. Дисертація обговорювалася на кафедрах всесвітньої історії, історії України та науково-методологічних семінарах у Східноукраїнському національному університеті імені Володимира Даля. Окремі положення й аспекти дослідження оприлюднені на міжнародних, всеукраїнських та регіональних наукових конференціях: V Міжнародній науковій конференції «Актуальні питання історії України, всесвітньої історії, історії освіти, науки і техніки» (Луганськ, 2007); Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні питання вітчизняної, світової історії та історії науки: пошуки, роздуми, знахідки» (Луганськ, 2008); Третій Міжнародній науковій конференції «Актуальні питання вітчизняної, світової історії та історії науки: пошуки, роздуми, знахідки» (Луганськ, 2010); Десятій Міжвузівській науковій конференції з актуальних питань вітчизняної, всесвітньої та історії держави і права (Луганськ, 2010); Четвертій Міжнародній науковій конференції «Актуальні питання вітчизняної, світової історії та історії науки: пошуки, роздуми, знахідки» (Луганськ, 2011); Третій Всеукраїнській науковій конференції «Людина у структурах повсякдення в історії України» (Луганськ, 2011).

Публікації. Наукові положення й результати дослідження знайшли відображення в 7 фахових статтях (без співавторів).

Структура і обсяг роботи. Дисертація складається з переліку умовних позначень, вступу, чотирьох розділів, висновків, посилань, списку використаних джерел та літератури (381 найменування на 35 сторінках). Загальний обсяг роботи становить 229 сторінок (167 сторінок – основний текст).

ВИСНОВКИ

Визначено, що громадські організації в Україні існували ще за часів Радянського Союзу, але їх діяльність жорстко обмежувалася керівною роллю КПРС й була в основному зосереджена на культурних, екологічних чи економічних напрямках роботи. ЛКСМУ, профспілки, Товариство Червоного Хреста УРСР, Товариство «Знання», ДТСААФ — становили невід’ємну складову радянської політичної системи, а їх діяльність на законодавчому рівні була жорстко регламентована. 

Доведено, що значні зміни у суспільно-політичному житті України, які розпочалися у 90-х рр. ХХ ст., охопили і такий інститут держави, як громадські об’єднання. Одержавлені за радянські часи ці формування перебудовували докорінно свою роботу, або зійшли зі сцени громадсько-політичного життя. Відродження політичного плюралізму та розвиток громадських ініціатив сприяли виникненню значної кількості незалежних об’єднань громадян в Україні. Спочатку вони набули статусу неформальних громадських об’єднань і становили, загалом, опозиційний напрям, а спочатку 90-х рр. ХХ ст. отримали власне правове поле для самоорганізації та діяльності. 

Зазначено, що умовою існування будь якої громадської організації є підтримка її частиною суспільства, власне членами організації, та надійне джерело фінансування. У зв’язку з цим одержавлені недержавні громадські об’єднання врешті решт втратили і перше і друге. Скасування Статті 6 Конституції СРСР сприяло реєстрації неформальних організацій та набутті ними легітимності.

Проаналізовано політико-правові чинники створення громадських об’єднань. Доведено, що значний вплив на законотворчу діяльність в Україні перших років незалежності мали напрацювання законодавчих актів, ухвалених після прийняття Декларації про державний суверенітет України. Так, проект Закону «Про громадські об’єднання в Українській PCP» був зареєстрований у Верховній Раді України 24 жовтня 1990 року. Основи правового регулювання діяльності громадських організацій у незалежній Україні були закріплені Законом «Про об’єднання громадян» від 16 червня 1992 року, Конституцією України (1996), Законом України „Про благодійництво та благодійні організації” (1997), Законом України „Про професійних творчих працівників та творчі спілки” (1997) та Законом України „Про молодіжні та дитячі громадські організації” (1998), Законом України “Про організації роботодавців” (2001 р). тощо. У 2011 р. до Верховної Ради України був поданий новий проект Закону «Про громадські організації».

На основі вивчення кількісних і якісних змін у складі громадських об’єднань в Україні підраховано, що протягом 1991 – 2011 рр. їх кількість збільшилася з 300 організацій до 72 тис.; зросла чисельність прихильників громадських організацій. Постійне збільшення громадських організацій та їх прихильників в Україні стали показниками й важливими чинниками формування громадянського суспільства.

Визначена власна періодизація становлення та розвитку національного законодавства про об’єднання громадян та класифіковані види громадських організацій згідно запропонованих критеріїв: за суб’єктом діяльності: молодіжні, дитячі, жіночі організації, об’єднання ветеранів, спілки роботодавців, підприємців; по-друге, за сферою суспільного життя: культурні, просвітницькі, спортивні, екологічні, творчі та ін.; по-третє, за напрямом діяльності: професійні спілки, благодійні організації, правозахисні, організації національних меншин, громадсько-політичні рухи та ін.; по-четверте, за організаційно-правовою формою: громадський рух, спілка, товариство, громадський або благодійний фонд, асоціація, конгрес, громадська або благодійна установа, благодійна організація.

Доведена позитивна роль громадських організацій у вирішенні господарсько-виробничих проблем розвитку аграрної сфери економіки України. Досліджені різні форми впливу громадських організацій на сільськогосподарських товаровиробників, переважно фермерів. Проаналізовані регіональні відмінності у формах і методах їх роботи, що були пов’язані з природнокліматичними особливостями та відмінностями  економічного та демографічного характеру.  

Обґрунтовані нові тенденції у діяльності об’єднань громадян українського села, що пов’язані з формуванням ринку землі, і які складаються у переорієнтації роботи громадських організацій щодо ознайомлення сільського населення знаннями про визначну роль земельного фонду та його перерозподілу

З’ясовані основні напрямки діяльності громадських організацій в екологічному русі: еколого-просвітницька діяльність (п'ять галузей: екоосвіта та виховання учнівської молоді, проведення екотаборів, розвиток екожурналістики, ековидання, екотуризм); науково-дослідницька діяльність (три галузі: громадський екомоніторинг та екоекспертиза, проекти зі збереження біорізноманіття краю, вивчення і збереження річкових, водно-болотних та лісових екосистем);  проекти у галузі урбоекології, енергозбереження та управління відходами; проекти у галузі природоохоронного адвокатури – представлення інтересів та захисту екологічних прав громадян.

Визначена провідна роль профспілки працівників АПК та  основні напрямки її діяльності, якої є: висока заробітна плата в АПК, заборгованість, зайнятість сільського населення, банкрутство підприємств, руйнація соціальної інфраструктури села.

Проаналізована робота громадських організацій стосовно збереження соціальної інфраструктури села та визначені її пріоритетні завдання через ініціювання своїми представниками в органах влади та місцевого самоврядування вирішення наступних проблем: облаштування сільських населених пунктів комунікаціями, підвищення рівня доступу до соціально-культурних послуг, підвищення ролі сільських громад у вирішенні проблем соціально-економічного розвитку населених пунктів, розширення сфери зайнятості та підвищення доходів сільських мешканців. 

Доведено, що ефективна реалізація комплексної політики сільського розвитку неможлива лише в межах державної аграрної політики. Ця сфера потребує тісного партнерства і скоординованих зусиль урядових структур, органів місцевого самоврядування, сільських громад, громадських організацій.

З’ясована роль громадських організацій у культурно-освітній діяльності на селі. Виокремлені головні проблеми, у вирішенні яких брали участь громадські об’єднання, що діяли в українському селі. Проаналізована дієвість їх масових заходів серед сільського населення. 

Аналіз участі громадських об’єднань у соціальних змінах українського села (1991 – 2011 рр.) дає підстави обґрунтувати практичні рекомендації. Зокрема, вказується на необхідність удосконалення нормативно-правової бази діяльності громадських організацій. Ураховуючи, що кількість діяльних громадських організацій в Україні є важливим чинником побудови громадянського суспільства, необхідно забезпечити їм організаційну, матеріальну та моральну підтримку з боку держави та органів місцевого самоврядування. Пам’ятаючи, що досягнення великих перемог не можливе без маленьких успіхів окремої людини, варто активізувати на селі громадську ініціативу, залучивши до цього органи місцевого самоврядування, місцеві громади, громадські організації різних напрямків діяльності для вирішення проблем, пов’язаних із відродженням соціальної інфраструктури села, підвищенням життєвого рівня товаровиробника, селянина. Варто було б на державному рівні сформувати координаційну раду, яка б об’єднувала громадські організації, що ставлять своїми пріоритетними завданнями аграрно-селянські проблеми, які неодмінно виникають внаслідок проведення аграрної, земельної реформи в Україні.
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28. Корнієвський О.А., Якушик В.М. Молодіжний рух та політичні об’єднання в сучасній Україні [Текст]: / М.Ф. Головатий, В.М. Якушик (ред.); Нац. ун-т «Києво-Могилянська академія». Центр суспільно-політологічних досліджень. – К.: Київське братство, 1997. – 130 с.

29. Алексієвець М. Екологічний рух в Україні [Текст]: / М.Алексієвець. – Терн.: Лілея, 1999. – 276 с.

30. Кулік В., Голобуцька Т., Голобуцький О. Молода Україна: сучасний організований молодіжний рух та неформальна ініціатива [Текст]: / В.Кулік, Т.Голобуцька, О.Голобуцький. – К.: Центр дослідження проблем громадянського суспільства, 2000. – 457 с.

31. Хустнутдінов О.Я. Громадський рух як чинник формування громадського суспільства в Україні (державно-управлінський аспект): автореф. дис. … канд. наук з держ. упр.: 25.00.01 [Текст]: / О.Я.Хустнутдінов. – К., 2003. – 20 с.

32. Кравчук В.М. Взаємовідносини громадських організацій і держави в умовах формування громадського суспільства в Україні (теоретико-правовий аспекти): автореф. дис. … канд.  юрид. наук: 12.00.01 [Текст]:  / В.М. Кравчук. – К., 2008.– 20 с.

33. Матвійчик А.В. Громадські організації як чинник становлення громадського суспільства: автореф. дис. … канд. політ. наук: 23.00.02 [Текст]:  / А.В. Матвійчик. – К., 2008. – 20 с.

34. ЦДАВО України

Ф. 5233 - Адміністрації Президента України Л.М. Кравчука: справи постійного зберігання за 1991 – 1994 рр. (служба Президента України по зв’язкам з громадянами, політичними організаціями та рухами). 

Оп. 1. 

Спр. 19. - Документи про проведення нарад Президента України з представниками політичних партій і громадських організацій. 21 лютого – 29 грудня 1992 р. – 352 арк. 

35. ЦДАВО України

Ф. 5233 - Адміністрації Президента України Л.М. Кравчука: справи постійного зберігання за 1991 – 1994 рр. (служба Президента України по зв’язкам з громадянами, політичними організаціями та рухами). 

Оп. 1. 

Спр.  69 – документи про заходи по підтримці діяльності творчих спілок та громадських культурно-просвітницьких організацій. 3 вересня – 30 грудня 1992 р. – 75 арк.  

36. ЦДАВО України

Ф. 5233 - Адміністрації Президента України Л.М. Кравчука: справи постійного зберігання за 1991 – 1994 рр. (служба Президента України по зв’язкам з громадянами, політичними організаціями та рухами). 

Оп. 1. 

Спр. 235 – документи про створення об’єднань громадян – довідки, звернення, заяви, інформації, листування. 1 липня – 23 грудня 1993 р. - 124 арк.

37. ЦДАВО України

Ф. 5233 - Адміністрації Президента України Л.М. Кравчука: справи постійного зберігання за 1991 – 1994 рр. (служба Президента України по зв’язкам з громадянами, політичними організаціями та рухами). 

Оп. 15.

Спр. 2274 – листування з союзними, республіканськими та обласними організаціями про охорону природи й раціональне використання природних ресурсів в Україні. 12 червня – 29 вересня 1994 р. – 321 арк.

38. ЦДАВО України

Ф. 5233 - Адміністрації Президента України Л.М. Кравчука: справи постійного зберігання за 1991 – 1994 рр. (служба Президента України по зв’язкам з громадянами, політичними організаціями та рухами). 

Оп. 15. 

Спр. 5287 - листування з міністерствами, відомствами, держадміністраціями, міжнародними і зарубіжними та іншими організаціями. 7 листопада 1992 р. – 18 грудня 1993 р. – 217 арк. 

39. ЦДАВО України

Ф. 5233 – Адміністрації Президента України Л.М. Кравчука: справи постійного зберігання за 1991 – 1994 рр. (служба Президента України по зв’язкам з громадянами, політичними організаціями та рухами). 

Оп. 15. 

Спр. 5288 – листування з питань діяльності національно-культурних фондів, товариств та об’єднань, політичних партій, організацій і рухів. 3 вересня 1992 р. – 17 листопада 1993 р. – 329 арк.  

40. ЦДАВО України

Ф. 270 – Народний Рух України за 1990 – 1993 рр. 

Оп. 1.

Спр. 20 – листи трудових колективів, окремих громадян, які надійшли до газети «Літературна Україна». – 75 арк.

41. ЦДАГО України 

Ф. 329 – Національна Рада жінок України за 1999 – 2006 рр.

Оп. 1.

Спр. 12 – інформація про напрямки діяльності Ради жінок України. 1 липня 2000 р. – 28 червня 2001 р. – 121 арк.

42. ЦДАГО України 

Ф. 329 – Національна Рада жінок України за 1999 – 2006 рр.

Оп. 1.

Спр. 37 – протоколи засідань керівного органу Національної Ради жінок України. 7 липня 2004 р. – 21 грудня 2005 р. – 81 арк.

43. Держархів Луганської області

Ф. Р – 4054 – Виконком обласної ради депутатів за 1991 -  1994 рр.

Оп. 1.

Спр. 38 – розпорядження та плани проведення заходів облвиконкомом. 12 грудня 1991 р. – 17 вересня 1992 р. – 187 арк. 

44. Держархів Луганської області

Ф. Р – 4054 - Виконком обласної ради депутатів за 1991 -  1994  рр.

Оп. 1.

Спр. 277 – проекти проектів рішень облради. 3 лютого – 29 червня 1994 р. – 211 арк.

45. Держархів Луганської області

Ф. Р – 4054 - Виконком обласної ради депутатів за 1991 -  1994  рр.

Оп. 1.

Спр. 413 – матеріали прес-центру облради   щодо зв’язків з громадськістю 1992 – 1994 рр. – 411 арк.

46. Держархів Чернігівської області

Ф. Р – 1363 – Обласна рада депутатів Чернігівської області за 1991 – 1996 рр.

Оп. 1.

Спр. 741 – інформації та довідки про утворення та діяльність громадських організацій екологічного спрямування за 1991 – 1992 рр. – 75 арк.

47. Держархів Чернігівської області

Ф. Р – 1363 – Обласна рада депутатів Чернігівської області за 1991 – 1996 рр.

Оп. 1.

Спр. 815 – довідки відділів облвиконкому про звернення громадян. 8 лютого – 21 жовтня 1996 р. – 117 арк.

48. Держархів Херсонської області

Ф. П – 3911 – Рада спілки молоді Херсонської області (ХОРСМО) за 1991 – 1994 рр.

Оп. 1.

Спр. 7 – довідки про діяльність окремих членів керівного органу Спілки. 9 липня – 30 грудня 1992 р. – 22 арк. 

49. Держархів Херсонської області

Ф. П – 3911 – Рада спілки молоді Херсонської області (ХОРСМО) за 1991 – 1994 рр.

Оп. 1.

Спр. 11 – звіти про заходи ХОРСМО у сільській місцевості, що набули чинності у 1994 р. – 30 арк.

50. Держархів Херсонської області

Ф. Р – 3601 – Херсонська обласна організація товариства «Знання» за 1991 – 1995 рр.

Оп. 21.

Спр.  - 1012 – звіт про діяльність товариства за 1991 р. – 17 арк.

51. Держархів Херсонської області

Ф. Р – 3601 – Херсонська обласна організація товариства «Знання» за 1991 – 1995 рр.

Оп. 21.

Спр. 1130 – інформації про культурно-масову роботу товариства в сільській місцевості. 11 лютого – 18 червня 1995 р. – 29 арк.

52. Держархів Херсонської області

Ф. Р – 3934 – Херсонська Рада обласної організації Українського товариства охорони пам’яток історії і культури за 1991 – 2000 рр.

Оп. 17.

Спр. 1714 – звіт про діяльність у 1995 р. – 11 арк.

53. Держархів Херсонської області

Ф. Р – 3934 – Херсонська Рада обласної організації Українського товариства охорони пам’яток історії і культури за 1991 – 2000 рр.

Оп. 17.

Спр. 1730 – звіт про діяльність Ради та інформації про поповнення та зміни у керівному органі за 1998 р. – 17 арк.

54. Держархів Херсонської області

Ф. Р – 3934 – Херсонська Рада обласної організації Українського товариства охорони пам’яток історії і культури за 1991 – 2000 рр.

Оп. 17.

Спр. 1749 – інформації та довідки про напрямки поліпшення стосунків із органами місцевого самоврядування щодо фінансового забезпечення охорони історичних пам’яток за 1999 р. – 8 арк. 

55. Держархів Херсонської області

Ф. Р – 1979 – Херсонський облвиконком за 1991 – 1992 рр.

Оп. 1.

Спр. 9747 – звіти про діяльність відділів виконкому у 1992 р. – 124 арк. 

56.  ГА Мінаграрополітики України 

Ф.  Р - 27 – документи департаментів реформування сільського господарства, кадрової політики, аграрної освіти та науки за 2003 – 2011 рр. 

Оп. 1. 

Спр. 311 – 742 – інформації, довідки, звіти.

57.  Поточний архів Всеукраїнської Ради колективних сільськогосподарських підприємств за 2002 – 2007 рр. 

Ф. (без назви)

Оп. (без номера)

Спр. – інформаційні матеріали за 2002 – 2007 рр.

58.  Поточний архів профспілок працівників АПК України

Ф. 1 – розпорошені документи за 1996 – 2010 рр.

Оп. 1.

Спр. -  про статут профспілок працівників АПК та угоди між профспілками та Міністерством аграрної політики (Міністерство сільського господарства та продовольства) України за 1995 – 2008 рр.

59.  Поточний архів АФУ

Ф. 1 – розпорошені документи за 2000 – 2007 рр. 

Оп. (без номера)

Спр. – доповіді керівників про міжнародні зв’язки АФУ, інформації та довідки за 2000 – 2007 рр.

60.  Поточний архів науково-технічної спілки аграрників України

Розпорошені документи про діяльність спілки  у 2003 – 2005 рр.

61.  Поточний архів Всеукраїнського товариства «Просвіта» ім. Тараса Шевченка

Розпорошені  документи про діяльність товариства у 1991 – 2010 рр. 

62.  Голос України. – 1993 – 2011 рр.

63.  Урядовий кур’єр. – 1997 – 2011 рр.

64.  Вільна думка (Волинська область). – 1992 – 1995, 2000 – 2007 рр.

65.  Київська правда (Київська область). – 1994, 2007 – 2011 рр.

66.  Нова газета (Кіровоградська область). – 1991 – 1995, 2006 – 2011 рр.

67.  Наша газета (Луганська область). – 1991 – 2011 рр.

68.  Вісник Полтавської обласної ради (Полтавська область). – 1991 – 2011 рр.

69.  Деснянська правда (Чернігівська область). – 1991 – 2011 рр.

70.  Трудова слава (Петрівський район Кіровоградської області). – 2000 – 2011 рр.

71.  Наддністянська правда (Овідіопільський район Одеської області). – 1993 – 2011 рр.

72.  Вісті Ковельщини (м. Ковель Волинської області – міськрайонна газета). – 1995 – 2011 рр.

73.  Наше слово (Волноваський район Донецької області). – 1997 – 2011 рр.

74.  Новини Мукачева (м.Мукачево Закарпатської області – міськрайонна газета). – 1996 – 2011 рр.

75. Вісті Біловодщини (Біловодський район Луганської області). – 1993 – 2011 рр. 

Посилання до розділу 2

· Відомості Верховної Ради України. – 1991р. ‑ 12 жовтня.

· Закон України «Про об’єднання громадян» від 16 червня 1992 р. // Відомості Верховної Ради України (ВВР). – 1992р. – № 34 

· Постанова Кабінету Міністрів України “Про затвердження Положення про порядок легалізації об'єднань громадян” від 26 лютого 1993 р. № 140 // Зібрання законодавства України. - Комп’ютерна правова система. 

· Закон України «Про національні меншини» від 25 червня 1992 р. // Зібрання законодавства України. - Комп’ютерна правова система.

· Закон України «Основи законодавства України про культуру» від 14 лютого 1992р. // Зібрання законодавства України. – Комп’ютерна правова система.

· Закон України «Про сприяння соціальному становленню та розвитку молоді в Україні» від 5 лютого 1993 р. // Зібрання законодавства України. – Комп’ютерна правова система.

· Закон України «Про захист прав споживачів» від 15 грудня 1993 р. // Зібрання законодавства України. – Комп’ютерна правова система.

· Закон України «Про фізичну культуру і спорт» від 24 грудня 1993 р. // Зібрання законодавства України. – Комп’ютерна правова система.

· Закон України «Про професійних творчих працівників та творчі спілки» від 7 жовтня 1997 р. // Зібрання законодавства України. - Комп’ютерна правова система.

· Закон України «Про благодійництво та благодійні організації» від 16 вересня 1997 р. // Зібрання законодавства України. - Комп’ютерна правова система.

· Закон України «Про молодіжні та дитячі громадські організації» від 12 січня 1998 р. // Зібрання законодавства України. - Комп’ютерна правова система.

· Закон України «Про професійні спілки, їх права та гарантії діяльності» від 15 вересня 1999 р. // Зібрання законодавства України. - Комп’ютерна правова система.

· Законом України «Про оподаткування прибутку підприємств» від 22 травня 1997 р. // Зібрання законодавства України. - Комп’ютерна правова система.

· Постанова Кабінету Міністрів України «Про затвердження Положення про порядок державної реєстрації благодійних організацій» від 30 березня 1998 р. - № 382.

· Постанова Кабінету Міністрів України «Про розміри і порядок справляння плати за державну реєстрацію благодійних організацій»  від 30.03.98. - № 383 // Зібрання законодавства України. – №7. – Комп’ютерна правова система. 

· Наказ Міністерства юстиції України «Про затвердження Положення про Єдиний державний  реєстр об'єднань громадян та благодійних  організацій» № 66/5 від 14.12.98 р. // Зібрання законодавства України. – №7. – Комп’ютерна правова система.

· Наказ Державного комітету статистики «Про затвердження форми державної статистичної звітності № 1-ПГО № Звіт про політичні партії та громадські організації» 289 від 12.08.99 р. // Зібрання законодавства України. – №7. – Комп’ютерна правова система.

· Наказ Державної податкової адміністрації України від 11 липня 1997 р. № 232: затвердження Положення «Про Реєстр неприбуткових організацій і установ» // Зібрання законодавства України. №7. Комп’ютерна правова система. 

· Проект Закону «Про громадські організації» від 19 грудня 2006 р. // Електронний інформаційний бюлетень Верховної Ради України. - Комп’ютерна правова система.

· Там само. 

· В Україні зростає кількість прихильників діяльності громадських організацій // Тиждень. 4 жовтня, 2011 [Електронний ресурс] Режим доступу: http://tyzhden.ua/News/32126.

· Основи демократії: Навч.посібник [Текст]: / За заг.ред. А.Колодія. – К.: вид-во „Ай-Бі”, 2002. – С.476.

· Онищенко О.С. Шляхи формування в Україні громадянського суспільства [Текст]:  / О.С.Онищенко // Правова держава: ІДП НАН України. Вип.13. – К., 2002. – С.16

· Політичний портрет України. Українське суспільство 1994-97. – Бюлетень Фонду „Демократичні ініціативи”. – 1998. – № 20. – С.14

· Nations in Transit. 1999-2000. Civil Society, Democracy, and Markets in East Central Europe and the Newly Independent States/ Edited by A.Karatnycky, A.Motyl, A.Piano.–Washington, 2000. – P.665
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СПИСОК ВИКОРИСТАНИХ ДЖЕРЕЛ ТА ЛІТЕРАТУРИ

І. АРХІВНІ ДЖЕРЕЛА

ЦДАВО України

Ф. 5233

Адміністрації Президента України Л.М.Кравчука.

Оп. 1

Справ постійного зберігання за 1991 – 1994 рр. (служба Президента України по зв’язкам з громадянами, політичними організаціями та рухами).

·  Спр. 19. Документи про проведення нарад Президента України з представниками політичних партій і громадських організацій. 21 лютого – 29 грудня 1992 р. – 352 арк.

·  Спр. 69. Документи про заходи по підтримці діяльності творчих спілок та громадських культурно-просвітницьких організацій. 3 вересня – 30 грудня 1992 р. – 75 арк.

·  Спр. 235. Документи про створення об’єднань громадян – довідки, звернення, заяви, інформації, листування. 1 липня – 23 грудня 1993 р. - 124 арк.

Оп. 15

·  Спр. 2274. Листування з союзними, республіканськими та обласними організаціями про охорону природи й раціональне використання природних ресурсів в Україні. 12 червня – 29 вересня 1994 р. – 321 арк.

·  Спр. 5287. Листування з міністерствами, відомствами, держадміністраціями, міжнародними і зарубіжними та іншими організаціями. 7 листопада 1992 р. – 18 грудня 1993 р. – 217 арк.

·  Спр. 5288. Листування з питань діяльності національно-культурних фондів, товариств та об’єднань, політичних партій, організацій і рухів. 3 вересня 1992 р. – 17 листопада 1993 р. – 329 арк.

ЦДАВО України

Ф. Р-27

Документи департаментів реформування сільського господарства, кадрової політики, аграрної освіти та науки.

Оп. 1.

·  Спр. 212. Реформування сільського господарства 1997. Арк. 1-3.

Ф. 270

Народний Рух України за 1990 – 1993 рр. 

Оп. 1.

·  Спр. 20. Листи трудових колективів, окремих громадян, які надійшли до газети «Літературна Україна». – 75 арк.

Ф. 329

Національна Рада жінок України за 1999 – 2006 рр.

Оп. 1.

·     Спр. 12. Інформація про напрямки діяльності Ради жінок України. 1 липня 2000 р. – 28 червня 2001 р. – 121 арк.

· Спр. 37. Протоколи засідань керівного органу Національної Ради жінок України. 7 липня 2004 р. – 21 грудня 2005 р. – 81 арк.

Держархів Луганської області

Ф. Р – 4054

Виконком обласної ради депутатів за 1991 -  1994 рр.

Оп. 1.

·  Спр. 38. Розпорядження та плани проведення заходів облвиконкомом. 12 грудня 1991 р. – 17 вересня 1992 р. – 187 арк. 

·  Спр. 277. Проекти проектів рішень облради. 3 лютого – 29 червня 1994 р. – 211 арк.

·  Спр. 413. Матеріали прес-центру облради   щодо зв’язків з громадськістю 1992 – 1994 рр. – 411 арк.

Держархів Чернігівської області

Ф. Р – 1363

Обласна рада депутатів Чернігівської області за 1991 – 1996 рр.

Оп. 1.

·  Спр. 741. Інформації та довідки про утворення та діяльність громадських організацій екологічного спрямування за 1991 – 1992 рр. – 75 арк.

·  Спр. 815. Довідки відділів облвиконкому про звернення громадян. 8 лютого – 21 жовтня 1996 р. – 117 арк.

ДЕРЖАРХІВ ХЕРСОНСЬКОЇ ОБЛАСТІ

Ф. Р – 1979

Херсонський облвиконком за 1991 – 1992 рр.

Оп. 1.

·  Спр. 9747 – звіти про діяльність відділів виконкому у 1992 р. – 124 арк.

Ф. Р – 3601

Херсонська обласна організація товариства «Знання» за 1991 – 1995 рр.

Оп. 21.

·  Спр. 1012. Звіт про діяльність товариства за 1991 р. – 17 арк.

·  Спр. 1130. Інформації про культурно-масову роботу товариства в сільській місцевості. 11 лютого – 18 червня 1995 р. – 29 арк.

Ф. П – 3911 

ХОРСМО за 1991 – 1994 рр.

Оп. 1.

·  Спр. 7. Довідки про діяльність окремих членів керівного органу Спілки. 9 липня – 30 грудня 1992 р. – 22 арк. 

·  Спр. 11. Звіти про заходи ХОРСМО у сільській місцевості, що набули чинності у 1994 р. – 30 арк.

Ф. Р – 3934

Херсонська Рада обласної організації Українського товариства охорони пам’яток історії і культури за 1991 – 2000 рр.

Оп. 17.

·  Спр. 1714 – звіт про діяльність у 1995 р. – 11 арк.

·  Спр. 1730 – звіт про діяльність Ради та інформації про поповнення та зміни у керівному органі за 1998 р. – 17 арк.

·  Спр. 1749 – інформації та довідки про напрямки поліпшення стосунків із органами місцевого самоврядування щодо фінансового забезпечення охорони історичних пам’яток за 1999 р. – 8 арк. 

ГА України

Ф.  Р – 27

Документи департаментів реформування сільського господарства, кадрової політики, аграрної освіти та науки за 2003 – 2011 рр.

Оп. 1.

·  Спр. 311 – 742 – інформації, довідки, звіти.

Поточний архів Всеукраїнської Ради колективних сільськогосподарських підприємств за 2002 – 2007 рр.

Ф. (без назви)

Оп. (без номера)

·  Спр. Інформаційні матеріали за 2002 – 2007 рр.

Поточний архів профспілок працівників АПК України

Ф. 1 

Розпорошені документи за 1996 – 2010 рр.

Оп. 1.

·  Спр. Про статут профспілок працівників АПК та угоди між профспілками та Міністерством аграрної політики (Міністерство сільського господарства та продовольства) України за 1995 – 2008 рр.

Поточний архів аФУ

Ф. 1

Розпорошені документи за 2000 – 2007 рр.

Оп. (без номера)

·  Спр. Доповіді керівників про міжнародні зв’язки АФУ, інформації та довідки за 2000 – 2007 рр.

Поточний архів науково-технічної спілки аграрників України

·  Спр. Розпорошені документи про діяльність спілки  у 2003 – 2005 рр.

Поточний архів Всеукраїнського товариства «Просвіта» ім. Тараса Шевченка

·  Спр. Розпорошені  документи про діяльність товариства у 1991 – 2010 рр.

Поточний архів Всеукраїнської Ради колективних сільськогосподарських підприємств. 

·  Спр. Інформаційний матеріал. Розпорошені документи про діяльність ради.

ПОТОЧНИЙ АРХІВ АФУ

·  Спр. Доповідь М.І.Шкарбана на VI з’їзді Асоціації фермерів України. – 1996. Березень. – С. 8.

·  Спр. Доповідь М.І.Шкарбана про роботу АФУ 2007 р.

·  Спр. Інформація про міжнародні зв’язки АФУ. – 1996. - Березень.

·  Спр. Матеріали X з’їзду Асоціації фермерів України. 15 лютого 2000 року. Звіт про діяльність Асоціації фермерів України за десять років (лютий 1991 – лютий 2000 року).

Поточний архів АФУ та приватних землевласників  

· Спр. Матеріали 2-го Всеукраїнського селянського віче 2-4 червня 2005 року. - С. 3-4, 16, 25, 31.

· Спр. Інформаційні матеріали про стан паювання землі сільськогосподарського призначення і видачу громадянам державних актів на право приватної власності на землю. - 2005. Липень

Поточний архів Міжнародного благодійного фонду техногенної безпеки України.

· Спр. Статут Міжнародного благодійного фонду техногенної безпеки України. – С. 1-2.

Поточний архів Всеукраїнської екологічної громадської організації «МАМА 86».

· Спр. Проект «Екологічна демократія в Україні». – 2003. Грудень.

Поточний архів Державного управління охорони навколишнього природного середовища в Луганській області.

· Спр. Довідка 2010 р.

поточний архів луганської обласної ради.

· Рішення обласної ради від 25 лютого 2011 № 3/37. Заходи, що фінансуються з обласного фонду охорони навколишнього природного середовища у 2011 р. 

ІІ. ОПУБЛІКОВАНІ ДЖЕРЕЛА

·  Галузева угода між Міністерством аграрної політики України, галузевими об’єднаннями підприємств та Профспілкою працівників агропромислового комплексу України на 2006 – 2008 рр. //  Урядовий кур'єр. – 2011. – 15 березня.
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