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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Бухгалтерский учет и анализ в системе обеспечения финансовой устойчивости коммерческой организации"
Всколыхнувший в 2008 году весь мир глобальный финансовый кризис внес существенные коррективы в хозяйственную деятельность всех без исключения субъектов экономики. Проблема устойчивости функционирования субъекта хозяйствования как первичного звена экономики непосредственно связана с эффективностью производства, устойчивостью экономического роста. Особое влияние на финансовую устойчивость оказывает внешняя среда функционирования экономического субъекта, в частности, подверженность экономического субъекта политическому, валютному и кредитному рискам.
В кризисной ситуации наиболее ярко проявляется роль того или иного фактора в обеспечении устойчивости системы экономического субъекта. Трудности, переживаемые коммерческой организацией во время кризиса, являются моделью тех проблем, которые встают перед ней в сложной обстановке. Экономический кризис является своеобразным экзаменом, выдержать который может только финансово устойчивое предприятие.
В российской экономической реальности существенно возрастает значение оценки финансовой устойчивости организаций как для собственников и руководителей, так и для инвесторов, деловых партнеров и других заинтересованных пользователей. Финансовая устойчивость является наиболее комплексной характеристикой экономического субъекта, отражающей степень безопасности вложения средств или налаживания делового сотрудничества. В отличие от других характеристик деятельности организации, финансовая устойчивость обладает признаками комплексности и системности, включает в себя финансовые, экономические, социальные аспекты деятельности.
Таким образом, экономический анализ финансовой устойчивости коммерческой организации является важнейшим инструментом получения информации о состоянии и перспективах развития экономического субъекта, результаты которого используются для оценки непрерывности его деятельности.
Степень разработанности проблемы. Значительный вклад в развитие отечественной системы бухгалтерского учета и экономического анализа внесли такие современные ученые, как М.И. Баканов, В.В. Бочаров, K.M. Гарифуллин, Г.П. Герасименко, JI.T. Гиляровская, JT.B. Донцова, Е.А. Еленевская, О.В. Ефимова, В.Б. Ивашкевич, Р.Г. Каспина, В.В. Ковалев, Н.П. Любушин, М.В. Мельник, Е.А. Мизиковский, В.Н. Нестеров, Е.В. Никифорова, В.Ф. Палий, B.JI. По-здеев, А.П. Рудановский, Г.В. Савицкая, H.H. Селезнева, Я.В. Соколов, С.К. Та-тур, Л.З.Шнейдман и др.
Среди отечественных авторов, уделявших большое внимание проблеме оценки финансовой устойчивости предприятия можно выделить труды таких ученых как В.Г. Артеменко, В.И. Бариленко, С.Б. Барнгольц, М.В. Белендир, С.А. Бороненкова, A.B. Грачев, P.C. Сайфуллин, Л.С. Сосненко, P.M.B. Цифро-ва, А.Д. Шеремет и др.
Проблеме управления финансовой устойчивостью предприятий посвящены работы таких отечественных экономистов как С.Н. Абдуллина, H.A. Блатов, Н.П. Кондраков, Е.В. Негашев. М.А. Федотова.
Применительно к современным условиям экономики России были использованы труды таких зарубежных авторов как Д. Александер, Л. Бернстайн, Т. Карлин, А. Макмин, Ж. Ришар, П. Самуэльсон, К. Хеддервик и др.
Однако в российской экономической науке до настоящего времени не решены многие методологические проблемы, позволяющие сформировать адекватный требованиям рыночной экономики систематизированный комплексный подход к методологии, методике и организации анализа и прогнозирования финансовой устойчивости экономического субъекта.
Проблемы методологии, необходимость и возможность обстоятельного и системного решения указанных вопросов, их практическая значимость для принятия экономических решений обусловили выбор темы диссертации, определили цель и задачи исследования.
Цель и задачи диссертационного исследования. Целью диссертационного исследования является разработка и обоснование рекомендаций по совершенствованию экономического анализа и прогнозирования финансовой устойчивости экономического субъекта. Достижение поставленной цели потребовало решения следующих задач:
- исследование экономической сущности финансовой устойчивости, ее функций и роли в рыночной экономике, определение влияния гражданско-правовых отношений на содержание учетно-аналитической информации, влияющей на финансовую устойчивость экономического субъекта;
- систематизация показателей финансовой устойчивости с позиции удовлетворения потребностей различных групп пользователей;
- анализ существующих подходов к оценке финансовой устойчивости и обоснование рекомендаций по совершенствованию системы методов учета и повышению качества информации, раскрываемой в бухгалтерской (финансовой) отчетности;
- определение значимых факторов, оказывающих существенное влияние на значения показателей финансовой устойчивости;
- совершенствование методики проведения аналитических расчетов в зависимости от стратегии развития бизнеса.
Предмет и объекты исследования. Предметом исследования является совокупность теоретических и методологических аспектов анализа и прогнозирования финансовой устойчивости. Объектом исследования являются коммерческие предприятия различных отраслей хозяйствования, в частности: ОАО «Холод», ОАО «Агрофирма «Ак Барс - Пестрецы», ООО «Ак Барс Агро», ООО «Агрофирма «Ак Барс - Агрыз».
Теоретической и методологической основой диссертационного исследования послужили классические и современные концепции в области учета, анализа и контроля.
Информационной базой исследования явились законодательные и нормативные акты Российской Федерации, отечественные и международные стандарты бухгалтерского учета и отчетности, публикации в периодических изданиях, материалы научных конференций, монографические исследования, ресурсы глобальной информационной сети Интернет, внутренние данные и бухгалтерская (финансовая) отчетность отечественных предприятий, различные обзорные, статистические и справочные материалы, систематизированные и обработанные автором.
Научный аппарат диссертационного исследования базируется на применении общенаучных методов - анализа, синтеза, дедукции, индукции, исторического, логического и системного подходов, а также методов статистико-экономического и монографического исследования.
Методика исследования включает приемы динамического, структурного, коэффициентного, факторного анализа, сравнения, группировки, а также иные способы систематизации и аналитической обработки экономической информации и изложения полученных результатов.
Научная новизна результатов диссертационного исследования заключается в развитии теоретических и организационно-методических положений экономического анализа финансовой устойчивости, в результате которых предлагаются обоснованные решения прикладных задач, имеющих существенное значение для совершенствования теории и методики экономического анализа.
В процессе исследования получены следующие основные научные результаты:
- уточнены экономическая сущность и содержание финансовой устойчивости через концепцию поддержания равновесия структуры финансов организации, где финансовая устойчивость хозяйствующего субъекта увязывается со способностью сохранять количество и качество финансовых ресурсов;
- предложена методика анализа финансовой устойчивости коммерческой организации на базе использования матричного баланса в целях определения качества финансовой устойчивости и принятия решений по управлению финансовой устойчивостью; теоретически обоснована последовательность покрытия активов источниками;
- с позиции различных подходов к анализу финансовой устойчивости сделан выбор оптимальных оценочных показателей финансовой устойчивости, отвечающих требованиям рациональности и достаточности;
- для аккумулирования данных о суммах просроченной, сомнительной и безнадежной дебиторской задолженности, неликвидных материальных ценностях и стоимости финансовых вложений предложены формы внутренней отчетности, позволяющие оценивать влияние на финансовую устойчивость организации оценочных резервов;
- на основе абстрактно-логического подхода сформирована методика экономического анализа, позволяющая определить влияние на финансовую устойчивость организации элементов учетной политики, в частности, переоценки основных средств, оценочных резервов и условных фактов хозяйственной деятельности; предложены факторные модели, построенные по прямым алгоритмам расчета показателей, позволяющие оценить влияние элементов учетной политики на показатели финансовой устойчивости;
- разработаны и обоснованы теоретические и практические рекомендации по стратегическому прогнозированию финансовой устойчивости, обеспечивающие анализ и контроль реализации стратегии развития коммерческой организации в целях эффективного управления финансовой устойчивостью.
Теоретическая и практическая значимость проведенного исследования заключается в том, что основные теоретические выводы и методические положения могут быть использованы как для дальнейших исследований, так и в практической деятельности. Результаты диссертационного исследования могут быть применены в практической деятельности коммерческих предприятий с целью повышения качества информации, формируемой в системе бухгалтерского учета и раскрываемой в бухгалтерской (финансовой) отчетности, а также при проведении анализа финансовой устойчивости организации.
Теоретические и практические результаты данного исследования могут быть включены в учебно-методические материалы для студентов экономических специальностей.
Апробация и реализация результатов исследования. Результаты исследования методики анализа финансовой устойчивости экономического субъекта, докладывались на ежегодных итоговых научно-практических конференциях ГОУ ВПО «Казанский государственный финансово-экономический институт» с 2005 по 2009 годы.
Ряд предложений автора были применены в практической деятельности ОАО «Агрофирма «Ак Барс - Пестрецы», ООО «Ак Барс Arpo», ООО «Агрофирма «Ак Барс - Агрыз», ООО «Волжско-Камское аудиторское агентство».
Основные результаты диссертационного исследования нашли свое отражение в одиннадцати публикациях общим объемом 2,7 п.л., в том числе одна статья в издании, включенном в реестр ВАК РФ, объемом 0,33 п.л.
Разработанная автором методика и практические рекомендации были внедрены и используются ООО «Волжско-Камское аудиторское агентство».
1. Теоретические аспекты анализа финансовой устойчивости
1.1. Сущность и содержание финансовой устойчивости коммерческой организации
Развитие рыночных отношений поставило хозяйствующие субъекты различных организационно-правовых форм в жесткие условия, которые объективно обуславливают проведение ими сбалансированной заинтересованной политики по поддержанию и укреплению финансовой устойчивости. В условиях рыночной экономики менеджеры должны владеть новейшими методами экономического анализа, правильно пользоваться экономической информацией при проведении анализа, более эффективно применять методы анализа, постигать саму методику анализа.
В экономической литературе устойчивость обычно рассматривается с двух позиций. В макроэкономическом аспекте она рассматривается как одно из условий экономического равновесия, а с точки зрения экономического субъекта — как способность к долговременному выполнению им его производственно-хозяйственных функций.
Первая математическая модель экономического равновесия была предложена еще в конце XIX в. Л.Вальрасом [88,с.67], который сформулировал условия структурного соответствия спроса и предложения, количественно описал взаимосвязь между ключевыми экономическими параметрами производства и обмена. Позднее работы Леона Вальраса послужили базой для развития балансовых методов экономического анализа и планирования, основанных на построении и решении систем линейных уравнений (модель Эрроу-Дебре) [36,с.220].
В последние годы разработано множество моделей экономического равновесия, отличающихся способами формирования дохода, составом участников, предположениями об их поведении, контроля над ценами и т.п.
Применительно к хозяйствующему субъекту Д.Б. Базаржаков выделяет следующие виды устойчивости организаций [26,с.8]:
- капитальная устойчивость - определяется размерами собственного капитала;
- коммерческая устойчивость — зависит от того, насколько органично организация «вписывается» в инфраструктуру своего бизнеса;
- организационно-структурная устойчивость — предполагает, что управление и организационная структура организации должны соответствовать как стратегическим целям ее деятельности, так и выбранным способам их достижения;
- функциональная устойчивость — обеспечивается спецификой на определенном круге производимой продукции и диверсификацией.
М.А. Федотова, В.М. Родионова разделяют устойчивость субъекта хозяйствования на статическую и динамическую [91]. Статическая устойчивость отождествляется с покоем, пассивностью, а динамическая — со стабильным развитием организации. При этом высшей формой устойчивости, по мнению М.А. Федотовой, является сопротивление, которое сохраняется, несмотря на влияние внешних и внутренних факторов, выводящих организацию из равновесия.
Таким образом, можно сказать, что устойчивость — это способность системы сохранять текущее состояние при наличии внешних воздействий.
Понятием «устойчивость» мы определяем способность системы сохранять свое качество в динамичной среде.
На фоне развития общих представлений об устойчивости экономической системы в экономической науке закрепилось понятие «финансовая устойчивость», как одна из базовых характеристик стабильного положения экономического субъекта.
Финансовая устойчивость должна проявляться в финансовых отношениях. Финансовые отношения составляют лишь часть экономических отношений субъекта рынка, и с этих позиций финансовая устойчивость отличается от понятия «устойчивость», как часть отличается от целого, причем важнейшим признаком системы является то, что система как целое всегда больше, чем простая сумма составляющих ее элементов. В то же время финансовая устойчивость как элемент системы находится под влиянием других элементов системы, например ценовой политики экономического субъекта, а также управленческих, юридических, социальных и других.
Мы предлагаем выделять следующие составные элементы общей устойчивости: финансовую, производственно-техническую, коммерческую, инновационную и социальную устойчивость.
Финансовая устойчивость характеризует такое состояние финансовых ресурсов, при котором предприятие способно путем эффективного их использования обеспечить бесперебойный процесс производства и реализации продукции, затраты по расширению и обновлению производства. Под производственно-технической устойчивостью нами понимается стабильность производственного цикла предприятия,налаженность его ресурсного обеспечения. Коммерческая устойчивость определяется уровнем деловой активности, надежности экономических связей, конкурентным потенциалом экономического субъекта, его долей на рынке сбыта. Инновационная устойчивость характеризует способность экономического субъекта к внедрению новых технологий и способов организации производства, к выпуску новых видов продукции, выполнению новых видов работ, оказанию новых видов услуг. Социальная устойчивость предполагает вовлечение коллектива субъекта хозяйствования в общественные процессы, его содействие росту благосостояния общества и уровня социальной обеспеченности своих работников.
В советский период анализу финансовой устойчивости не уделялось достаточного внимания, так как государство не допускало, чтобы экономический субъект оказался в положении несостоятельного должника. В 90-е годы прошлого века положение кардинально изменилось. В рыночных условиях проблема финансовой устойчивости приобрела чрезвычайную актуальность: экономический субъект самостоятельно несет ответственность за использование находящихся в его распоряжении ресурсов.
В экономической литературе социалистического периода близким по смыслу к современному понятию финансовой устойчивости организации выступало понятие «устойчивость финансового состояния предприятия», которое характеризовалось «.обеспеченностью собственными оборотными средствами, соответствием фактических запасов нормируемых средств нормативу, величиной иммобилизации оборотныхсредств, платежеспособностью предприятия. Хорошее финансовое состояние — это устойчивая платежеспособность, постоянное наличие достаточных сумм денежных средств на счетах, эффективное использование оборотных средств, рентабельность производства, правильная организация расчетов. Плохое финансовое состояние выражается в том, что предприятие периодически или постоянно имеет просроченнуюзадолженность перед банком, поставщиками, бюджетом, а иногда перед рабочими и служащими» [67,с. 132].
Таким образом, финансовая устойчивость организации оценивалась по ее платежеспособности и обеспеченности собственными оборотными средствами. Данные показатели рассчитываются по балансу на конкретную дату — начало и конец периода. А поскольку балансовые статьи являются статичными элементами, приведенными к денежной оценке на определенный временной отрезок, то, следовательно, о финансовой устойчивости имеет смысл говорить как о категории, привязанной к определенной дате. Это представление о финансовой устойчивости организации сохранилось и в современных условиях. Так, по мнению А.Д. Шеремета и P.C. Сайфуллина финансовая устойчивость - это определенное состояние счетов предприятия, гарантирующее его постоянную платежеспособность [118,с.64].
Обеспеченность запасов и затрат источниками формирования, а также эффективное использование финансовых ресурсов является сущностью финансовой устойчивости, тогда как платежеспособность выступает ее внешним проявлением», - утверждает Е.В. Негашев [117,с.65].
A.B. Грачев также сводит сущность финансовой устойчивости к платежеспособности. По его мнению, «финансовую устойчивость можно рассматривать как платежеспособность, которая сопровождается экономическим ростом» [38,с.32].
Действительно, платежеспособность является наиболее чувствительным индикатором финансовой устойчивости экономического субъекта, отражающим степень защищенности интересов кредиторов и инвесторов. Малейшие перебои с платежами указывают на наличие у хозяйствующего субъекта проблем финансового характера, что неизбежно ведет к потерям различной степени тяжести со стороны контрагентов. Данный подход можно охарактеризовать как статический, так как финансовая устойчивость рассматривается как одна из характеристик текущего финансового состояния экономического субъекта. На наш взгляд, данная точка зрения носит односторонний характер, так как не учитывает перспективы развития экономического субъекта.
В зарубежной экономической литературе оценка финансовой устойчивости экономического субъекта определяется его финансовой независимостью. Взгляды зарубежных авторов оказали значительное влияние на формирование точки зрения российских ученых на финансовую устойчивость организации. Сторонниками этого подхода являются многие экономисты: Мельник М.В., Шеремет А.Д., Сайфуллин P.C., Негашев Е.В., Савицкая Г.В., Ковалев В.В., Донцова JT.B., Никифорова H.A. и др.
По мнению JI.B. Донцовой и H.A. Никифоровой финансовая устойчивость - это характеристика стабильности финансового положения предприятия, обеспечиваемая высокой долей собственного капитала в общей сумме используемых им финансовых средств [40,с.142].
Стабильность деятельности предприятия с позиций долгосрочной перспективы связана прежде всего с общей финансовой структурой предприятия, степенью его зависимости от кредиторов и инвесторов» [54,с.256], - считает В.В. Ковалев. По его же утверждению, под финансовой устойчивостью понимают способность предприятия поддерживать целевую структуру источников финансирования [56,с.265]. М.Н.Крейнина определяет финансовую устойчивость, как «одну из характеристик соответствия структуры источников финансирования структуре активов, стабильность финансового положения предприятия, обеспечиваемая достаточной долей собственного капитала в составе источников финансирования» [62,с.56]. По ее мнению финансовая устойчивость существенно отличается от платежеспособности, которая оценивает текущие активы и краткосрочные обязательства, тогда как финансовая устойчивость определяется на основе соотношения разных видов источников финансирования и их соответствия составу активов.
Авторский коллектив под руководством Е.С. Стояновой раскрывая взаимосвязь финансовой устойчивости организации с остальными характеристиками ее финансового положения, отмечает, что финансовая устойчивость экономического субъекта предполагает сочетание четырех благоприятных характеристик финансово-хозяйственного положения организации: высокой платежеспособности; высокой ликвидностибаланса; высокой кредитоспособности и высокой рентабельности [104, с.393].
М.А. Федотова также указывает, что «необходимо обеспечить платежеспособность, ликвидность и кредитоспособность предприятия. Это нижняя граница его финансовой устойчивости» [91].
В.Г. Артеменко, М.В. Беллендир, отмечая связь кредитоспособности экономического субъекта с его финансовой устойчивостью, отмечают: «Высшей формой устойчивости предприятия является его способность развиваться в условиях внутренней и внешней среды. Для этого предприятие должно иметь гибкую структуру финансовых ресурсов и при необходимости иметь возможность привлекать заемные средства, то есть быть кредитоспособным» [24].
Для обеспечения финансовой устойчивости организация должна генерировать в процессе производственно-хозяйственной деятельности денежные потоки, сопоставимые с финансовыми обязательствами.
Финансовая устойчивость дает хозяйствующему субъекту возможность развиваться и привлекать капитал со стороны при недостаточности собственных средств. Однако привлечение заемного капитала ограничено определенными рамками, например, требованиями к уровню финансового рычага. Поэтому, условия, как для самофинансирования, так и для расширения заемных источников, создает рост прибыли — самой мобильной части собственного капитала. Родионова В.М. и Савицкая Г.В. подчеркивают, что все вышеуказанные элементы стабильного состояния должны обеспечивать развитие организации на основе роста прибыли и капитала при сохранении кредитоспособности и инвестиционной привлекательности [91,95].
О.В. Ефимова дает следующее определение финансовой устойчивости: «Финансовая устойчивость отражает финансовое состояние предприятия, при котором оно способно за счет рационального управления материальными, трудовыми и финансовыми ресурсами создать такое превышение доходов над расходами, при котором достигается стабильный приток денежных средств, позволяющий предприятию обеспечить его текущую и долгосрочную платежеспособность, а также удовлетворить инвестиционные ожидания собственников» [44,с.429].
Таким образом, изучив мнения ученых, можно утверждать, что финансовая устойчивость характеризуется платежеспособностью организации в результате ее деятельности на основе эффективного формирования, распределения и использования финансовых ресурсов.
Представляется, что финансовую устойчивость можно рассматривать как способность экономического субъекта сохранять количество и качество своих финансовых ресурсов при изменении среды.
Понятие качества финансовых ресурсов в отечественной литературе не определено и требует исследования. ГОСТ Р ИСО 9000-2001 дает определение качества, как степени соответствия совокупности присущих характеристик требованиям. При этом под требованием понимается потребность или ожидание, которое установлено, обычно предполагается или является обязательным. В связи с тем, что любой экономический субъект представляет собой систему адаптационного характера, под качеством финансовых ресурсов можно понимать степень их соответствия основной цели субъекта — выживанию и развитию в условиях рыночной среды. При этом нижняя граница финансовой устойчивости — та, за которой финансовое состояние утрачивает требуемое рыночной средой качество, что проявляется в утрате признаков финансовой устойчивости, наконец, ведет к изменению статуса экономического субъекта. Например, при количественных изменениях, которые приводят к падению объема финансовых ресурсов ниже критического, субъект хозяйствования утрачивает не только платежеспособность и способность к самовоспроизводству, но и финансовую самостоятельность. Это в свою очередь может означать также утрату хозяйственной и юридической самостоятельности. Таким образом, финансовая устойчивость характеризуется, на наш взгляд, способностью одновременно поддерживать равновесие структуры финансов предприятия, избегая при этом значительных рисков для собственников, инвесторов и кредиторов.
По нашему мнению, финансовая устойчивость отражает финансовое состояние экономического субъекта, при котором он в условиях изменяющейся внутренней и внешней среды способен за счет рационального управления ресурсами сохранять свою платежеспособность, обслуживать источники финансирования и обеспечивать устойчивое развитие производства, сохраняя при этом права владения предприятием в долгосрочной перспективе.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Ахметзянова, Диана Гаязовна
Заключение
В российской экономической реальности существенно возрастает значение оценки финансовой устойчивости организаций как для собственников и руководителей, так и для инвесторов, деловых партнеров и других заинтересованных пользователей. Финансовая устойчивость является наиболее комплексной характеристикой экономического субъекта, отражающей степень безопасности вложения средств или налаживания делового сотрудничества. В отличие от других характеристик деятельности организации, финансовая устойчивость обладает признаками комплексности и системности, включает в себя финансовые, экономические, социальные аспекты деятельности.
Однако в российской экономической науке до настоящего времени не решены многие методологические проблемы, позволяющие сформировать адекватный требованиям рыночной экономики систематизированный комплексный подход к методологии, методике и организации анализа и моделирования финансовой устойчивости экономического субъекта.
В результате проведенного исследования разработаны теоретические и организационно-методические положения экономического анализа финансовой устойчивости, в результате которых предлагаются обоснованные решения прикладных задач, имеющих существенное значение для развития теории и методики экономического анализа.
В процессе исследования получены следующие результаты.
1. Уточнены экономическая сущность и содержание финансовой устойчивости для основных групп пользователей информации коммерческой организации. Развитие рыночных отношений поставило хозяйствующие субъекты различных организационно-правовых форм в жесткие условия, которые объективно обуславливают проведение ими сбалансированной заинтересованной политики по поддержанию и укреплению финансовой устойчивости.
Понятием "устойчивость" мы определяем способность системы сохранять свое качество в динамичной среде. Финансовая устойчивость (или неустойчивость) должна проявляться в финансовых отношениях. Финансовые отношения составляют лишь часть экономических отношений субъекта рынка, и с этих позиций финансовая устойчивость отличается от понятия "устойчивость", как часть отличается от целого; причем важнейшим признаком системы является то, что система как целое всегда больше, чем простая сумма составляющих ее элементов. В то же время финансовая устойчивость как элемент системы находится под влиянием других элементов системы и реализует в себе ряд экономических факторов, например ценовой политики экономического субъекта, а также управленческих, юридических, социальных и других.
Финансы обладают свойством количественного отображения производственного процесса через финансовые ресурсы, отсюда — финансовая устойчивость имеет объективную основу для количественного выражения. Изменение финансовых ресурсов опосредовано распределительной функцией финансов, причем распределение как движение финансовых ресурсов определяет состояние устойчивости, а контрольная функция проявляет это состояние, превращая финансовую устойчивость в один из индикаторов соблюдения определенного круга стоимостных пропорций, при изменении которых в ходе распределительного процесса изменяется и состояние финансовых ресурсов.
Представляется, что финансовую устойчивость можно рассматривать как способность субъекта рынка сохранить количество и качество своих финансовых ресурсов при изменении среды.
Понятие качества финансовых ресурсов в отечественной литературе не определено и требует исследования. Согласно теории систем качество измеряется с позиций целей системы. В связи с тем, что любой субъект рынка представляет собой систему адаптационного характера, под качеством финансовых ресурсов можно понимать степень их соответствия основной цели субъекта — выживанию и развитию в условиях рыночной среды. При этом нижняя граница финансовой устойчивости — та, за которой финансовое состояние утрачивает требуемое рыночной средой качество, что проявляется в утрате признаков финансовой устойчивости (платежеспособности и способности к развитию), наконец, ведет к изменению статуса хозяйствующего субъекта. Например, при количественных изменениях, которые приводят к падению объема финансовых ресурсов ниже критического, предприятие утрачивает не только платежеспособность и способность к самовоспроизводству, но и финансовую самостоятельность. Это в свою очередь может означать также утрату хозяйственной и юридической самостоятельности.
Таким образом, финансовая устойчивость характеризуется, на наш взгляд, способностью одновременно поддерживать равновесие структуры финансов предприятия, избегая при этом значительных рисков для инвесторов и кредиторов.
Анализ сущности финансовой устойчивости с позиций системного подхода позволили автору уточнить понятие «финансовая устойчивость». По нашему мнению, финансовая устойчивость отражает финансовое состояние хозяйствующего субъекта, при котором он в условиях изменяющейся внутренней и внешней среды способен за счет рационального управления ресурсами сохранять свою платежеспособность,обслуживать источники финансирования и обеспечивать устойчивое развитие производства, сохраняя при этом права владения предприятием в долгосрочной перспективе.
2) Теоретически обоснована методика анализа финансовой устойчивости экономического субъекта на базе использования матричного баланса в целях определения качества финансовой устойчивости и принятия решений по управлению финансовой устойчивостью.
Для определения качества финансовой устойчивости нами рекомендовано применять матричный метод анализа баланса. В отличие от широко используемого методов анализа по абсолютным показателям, использование матричного подхода позволит не только определить достаточность (недостаточность) источников финансирования операционного цикла (в части запасов), но и проанализировать качество источников финансирования.
Построение матричных балансов позволяет:
- более полно произвести увязку соответствующих активов с основными (нормальными) источниками их формирования;
- более точно оценить достаточность нормальных источников для формирования активов и финансирования их прироста;
- рассчитать дополнительные показатели, характеризующие финансовую устойчивость и платежеспособность предприятия, в том числе структуру источников формирования внеоборотных и оборотных активов в разрезе отдельных статей (или однородных групп статей);
- установить количественные параметры, характеризующие приближение предприятий к порогу финансовой неустойчивости;
- получить дополнительную информацию для выяснения причин финансовой устойчивости организации.
Матричный динамический баланс также удобен для проведения последующих прогнозных расчетов.
Недостатком матричного метода анализа баланса являются его высокая трудоемкость, но главное — возможные трудности, неоднозначность и известный субъективизм мнений при подборе источников формирования активов.
3) С позиции различных подходов к анализу финансовой устойчивости сделан выбор оптимальных оценочных показателе финансовой устойчивости, отвечающих требованиям рациональности и достаточности.
В процессе исследования нами были проанализированы 23 модели оценки финансовой устойчивости предприятия, в совокупности включающие 45 показателей. Данные модели стали основой для исследования исходя из предположения, что в них, как в основных методиках, разработанных целенаправленно на выявление степени устойчивости предприятия, сосредоточены наиболее важные показатели финансовой устойчивости.
Анализ частотности использования финансовых коэффициентов в анализируемых моделях показал, что только девять коэффициентов применяются более чем в шести методиках. Прежде всего, это коэффициент автономии (в 22 методиках), а также коэффициенты обеспеченности собственными оборотными средствами (в 15 методиках), маневренности собственных средств (в 14 методиках), концентрации заемныхи собственных средств (в 13 методиках), обеспеченности запасов собственными оборотными средствами (в 11 методиках), коэффициент финансирования (в 10 методиках), концентрации заемного капитала (в 8 методиках), долгосрочного привлечения заемных средств (в 7 методиках) и финансовой устойчивости (в 6 методиках).
Чтобы выстроить все соотношения и показатели в логичном и ясном порядке, финансовая устойчивость экономического субъекта рассмотрена с трех позиций: менеджмента, собственники бизнеса, кредиторы.
Позиция менеджмента наиболее близка к бизнесу как к таковому. Менеджеры обычно отражают в отчетности те факторы, которые влияют на эффективность организации текущего производства.
Владельцев бизнеса больше беспокоит отдача на их капитал, как в долгосрочной перспективе, так и в текущий момент.
И, наконец, кредиторов больше всего интересует платежеспособность компании и характер движения ее денежных средств, который влияет на способность компании выплачивать проценты по кредитам и возвращать основную сумму долга.
Таким образом, с позиции удовлетворения потребностей в качественной информации всех групп пользователей в работе выделены пять групп показателей финансовой устойчивости, включающих в общей сложности двенадцать коэффициентов.
4) На основе абстрактно-логического подхода сформирована методика экономического анализа, позволяющая определить влияние на финансовую устойчивость экономического субъекта элементов учетной политики. Предложены факторные модели, позволяющие оценить влияние элементов учетной политики на финансовую устойчивость экономического субъекта.
5) Предложены и обоснованы теоретические и практические рекомендации по стратегическому моделированию финансовой устойчивости, обеспечивающие анализ и контроль реализации стратегии развития коммерческой организации в целях эффективного управления финансовой устойчивостью экономического субъекта.
На основе методики, предложенной Адамайтисом JI.A., в диссертации составлена многофакторная модель оптимизации бухгалтерского баланса группы компаний ОАО «Холдинговая компания «Ак Барс». Суть данной модели заключается в следующем:
1) путем проведения анализа финансовой устойчивости экономического субъекта были определены статьи исходного баланса, требующие корректировки;
2) по данным бухгалтерского баланса определена минимально необходимая величина собственного капитала, для достижения рекомендуемых нормативов;
3) разработаны возможные средства корректировки, то есть те операции, которые приведут к изменению проблемных статей баланса;
4) выполнены постановка и решение задачи оптимизации с помощью различных стратегий бизнеса.
В результате нами были получены оптимизированные балансы ОАО «Агрофирма «Ак Барс - Пестрецы», ООО «Ак Барс Arpo», ООО «Агрофирма «Ак Барс - Агрыз», которые по сравнению с исходными данными свидетельствуют о более высокой степени финансовой устойчивости.
Таким образом, проведенное диссертационное исследование учетно-аналитического обеспечения финансовой устойчивости экономического субъекта дало возможность выработать комплекс научно обоснованных положений по развитию методологии и организации бухгалтерского учета и анализа финансовой устойчивости.
Сделанные в процессе диссертационного исследования выводы и предложения имеют практическое значение для коммерческих организаций и будут способствовать дальнейшему развитию теории и практики экономического анализа финансовой устойчивости.
Рекомендованные в работе факторные модели для оценки влияния элементов учетной политики на финансовую устойчивость субъектов хозяйствования имеют практическую значимость и способствуют развитию методики анализа финансовой устойчивости.
Предложенная в диссертационном исследовании модель оптимизации бухгалтерского баланса экономического субъекта позволяет принимать научно-обоснованные решения по повышению финансовой устойчивости
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