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ВСТУП

Актуальність теми. Концептуальні зміни в теорії та практиці управління потребують трансформації економічного аналізу, головною метою якого виступає надання інформації, необхідної для прийняття поточних та стратегічних управлінських рішень. Особливої актуальності ця проблема набуває у сфері операційної діяльності, яка за умов дії ринкових механізмів відіграє визначальну роль в ефективному функціонуванні промислового підприємства. У структурі промислового виробництва операційна діяльність, за даними Держкомстату, забезпечує 79,5 % сукупного доходу, а в машинобудуванні – понад 85 %.
Серед напрямів подолання кризового стану економіки України - вдосконалення системи управління господарською діяльністю підприємства, що ґрунтується на аналізі, оцінці та прогнозуванні діяльності суб’єкта господарювання. Менеджмент операційної діяльності може мати високу результативність лише за умов створення якісного аналітичного забезпечення, що дозволить напрацювати ефективні механізми подолання кризових явищ та їх попередження при реалізації стратегії підприємництва в цілому, і в галузі машинобудування зокрема.

Для реалізації сучасної стратегії розвитку підприємств в Україні важливо вести активний пошук нових шляхів удосконалення методики комплексного економічного аналізу основної операційної діяльності, адаптованої до концепції виробничо-фінансового менеджменту машинобудівних підприємств за умов економічної глобалізації, застосування конкуренції на ринку, політичного та економічного меркантилізму.

Питанням розвитку методики аналізу основної операційної діяльності присвячені роботи провідних вітчизняних вчених, зокрема: Л.В. Балабанової, Ф.Ф. Бутинця, О.В. Єфімової, Г.І. Кіндрацької, І.Д. Лазаришиної, Є.В. Мниха, С.З. Мошенського, В.П. Савчука, В.В. Сопка, Н.В. Тарасенко, І.Д. Фаріона, М.Г. Чумаченка, С.І. Шкарабана, а також зарубіжних науковців: М.І. Баканова, С.Б. Барнгольц, Л.С. Богданової, Л.Т. Гіляровської, Р. Ентоні, Д.О. Єндовицького, В.Е. Керимова, В.В. Ковальова, М.В. Мельник, В.Ф. Палія, В.І. Петрової, Г.В. Савицької, Г.В. Шадриної, А.Д. Шеремета, Е. Хендриксена.

Оцінка практики прийняття управлінських рішень при проведенні аналізу основної операційної діяльності на машинобудівних підприємствах України, свідчить, що вона не повною мірою відповідає сучасним вимогам господарювання, які склалися в нових умовах ринкових відносин. Це спонукає підприємства проводити аналітичні дослідження в напрямку ефективного використання ресурсів підприємства та зовнішнього економічного середовища з метою вироблення стратегічних управлінських рішень.

Важливо забезпечити удосконалення методики проведення аналізу основної операційної діяльності на основі дослідження як внутрішніх, так і зовнішніх чинників впливу: ринку, поведінки й потреб споживачів, дій конкурентів, внутрішнього потенціалу підприємства, ступеню ефективності використання усіх наявних ресурсів.

Потреба подальшої розробки окремих аспектів методики проведення комплексного аналізу основної операційної діяльності на машинобудівних підприємствах в сучасних умовах господарювання зумовила вибір теми дисертації, її структуру і головні напрямки дослідження. 

Потреба подальшої розробки окремих аспектів методики проведення комплексного аналізу основної операційної діяльності на машинобудівних підприємствах в сучасних умовах господарювання зумовила вибір теми дисертації, її структуру і головні напрямки дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу виконано відповідно до плану науково-дослідних робіт кафедри обліку в кредитних і бюджетних установах та економічного аналізу ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана» за темою «Концепція розвитку обліку, аналізу та аудиту в умовах міжнародної інтеграції» (номер держ. реєстр. № 0106U004356). Особисто автором у межах науково-дослідних робіт розроблено методику аналітичного дослідження основної операційної діяльності машинобудівних підприємств.

Мета й завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є наукове обґрунтування і розробка теоретичної бази та вдосконалення практичних положень методики аналізу основної операційної діяльності машинобудівних підприємств, що дасть можливість керівництву підприємств отримувати оперативну інформацію для прийняття стратегічно важливих управлінських рішень.

Відповідно до поставленої мети дисертаційної роботи передбачено вирішення таких завдань:

- уточнити сутність основної операційної діяльності та охарактеризувати її структурні складові в контексті дослідження;

- виявити ключові особливості управління операційною діяльністю машинобудівних підприємств та сформувати інформаційну базу для проведення комплексного економічного аналізу;

- дослідити теоретико-методологічні засади аналізу основної операційної діяльності та сформувати відповідний алгоритм аналітичного дослідження з урахуванням специфіки машинобудівної галузі;

- визначити змістове наповнення елементів основної операційної діяльності машинобудівних підприємств та запропонувати відповідні методики їх аналізу;

- визначити організаційні та методичні аспекти оцінки результатів основної операційної діяльності відповідно до потреб сучасного управління;

- провести діагностику стратегічних можливостей основної операційної діяльності та врахувати вплив її результатів на побудову загальної стратегії розвитку машинобудівних підприємств;

- здійснити комплексну оцінку ефективності інновацій в основну операційну діяльність машинобудівних підприємств та запропонувати заходи щодо раціонального використання інноваційного потенціалу.

Об’єктом дослідження є основна операційна діяльність машинобудівних підприємств та процеси, що є її структурними складовими.
Предметом дослідження є теоретичні, методичні і практичні питання з аналізу основної операційної діяльності машинобудівних підприємств.
Методи дослідження. При проведенні дослідження використано такі методи: діалектичний підхід – для визначення сутності основної операційної діяльності, встановленні взаємозв’язків між її структурними компонентами та виявленні основних закономірностей процесу; групування – для побудови класифікаційної моделі видів діяльності; системний підхід – для дослідження змістового наповнення окремих категорій; порівняння – для зіставлення техніко-економічних показників функціонування машинобудівних підприємств за минулі періоди; аналізу та синтезу – для розробки моделей аналізу заготівельної, виробничої та збутової діяльності машинобудівних підприємств; моделювання – для побудови порядку оцінки результатів та діагностики стратегічних можливостей основної операційної діяльності та стратегічної карти діяльності машинобудівних підприємств.

Інформаційною базою дослідження є нормативно-правові акти та законодавчі, інструктивні документи України, пов’язані з діяльністю підприємств машинобудування, результати наукових праць вітчизняних та зарубіжних вчених, фахові періодичні видання, матеріали науково-практичних конференцій, мережі Інтернет, офіційні статистичні дані та дані фінансової, управлінської звітності й аналітичного обліку об’єктів дослідження.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в розроблених практичних рекомендаціях щодо вдосконалення аналізу основної операційної діяльності машинобудівних підприємств. Основні з них такі:
удосконалено:

- методичні положення комплексного аналізу основної операційної діяльності машинобудівних підприємств на основі процесного підходу, які конкретизовано відповідно до ключових господарських процесів, що дозволяє сформувати об’єктивну і актуальну інформаційну базу для прийняття інноваційних рішень в контексті оперативного і перспективного вирішення управлінських проблем за центрами відповідальності;

- порядок розрахунку штрафних санкцій, як елемент процесу стимулювання виробничого персоналу щодо підтримки системи управління якістю продукції, що виготовляється в конкретному структурному підрозділі. Це дозволить підприємству частково покривати витрати, що виникають у зв’язку зі зниженням якості кінцевого продукту;

- алгоритм розрахунку обсягу недоотриманої продукції за рахунок допущеного браку, шляхом врахування у розрахунку величини недопустимого браку. Пропонований алгоритм побудований на реальних обсягах отриманого браку, що уможливлює достовірність оцінки організації виробничого процесу на підприємстві та формулювання оптимальної виробничої програми машинобудівних підприємств з урахуванням техніко-економічних особливостей досліджуваного процесу;

- порядок здійснення аналізу збутової діяльності, через поєднання формалізованих та емпіричних методів оцінки процесів реалізації продукції машинобудівних підприємств, які дозволять комплексно оцінити збутові процеси в якісному та кількісному аспектах;

- методичні положення процесу визнання і оцінки результатів основної операційної діяльності, що сприяють пошуку стійких закономірностей і обґрунтуванню стратегічних планів шляхом проведення факторного аналізу сукупних доходів і сукупних витрат основної операційної діяльності, CVP-аналізу та дозволяють спрогнозувати бюджети і розробити стратегію щодо виробничо-господарської діяльності машинобудівних підприємств і характеризують результативність основної операційної діяльності.

набули подальшого розвитку:

- теоретичні положення аналізу основної операційної діяльності шляхом розширення кола об’єктів аналізу та доповнення їх об’єктами аналізу інноваційної діяльності, що дозволить дати компаративну оцінку ефективності інновацій;

- характеристика понять «заготівельна діяльність», «виробнича діяльність» та «збутова діяльність», як структурних складових основної операційної діяльності, які формують основу функціонування машинобудівних підприємств, а також поняття «інноваційний розвиток», що забезпечує визначення ключової мети основної операційної діяльності як створення середовища для розвитку інновацій;

- інструментарій діагностики стратегічних можливостей основної операційної діяльності машинобудівних підприємств, який доповнено матрицями SWOT-аналізу, PEST-аналізу, BCG, що дозволить скласти стратегічну карту для визначення вектору інноваційного розвитку операційних процесів на машинобудівних підприємствах.

Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає у застосуванні розроблених науково-методичних підходів, пропозицій з удосконалення методики аналізу основної операційної діяльності машинобудівних підприємств. Пропозиції автора наукового пошуку впроваджені в практичну діяльність ЗАТ «Криворізький завод гірничого обладнання», м. Кривий Ріг (довідка № 017-461 від 07.09.2011 р.), ВАТ «КриворіжНДПІрудмаш», м. Кривий Ріг (довідка № 05/110 від 12.09.2011 р.).

Результати наукових досліджень використані в навчальному процесі Криворізького економічного інституту ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана» при викладанні лекційних курсів, проведенні практичних занять, організації індивідуальної та самостійної роботи з дисциплін «Аналіз господарської діяльності», «Стратегічний аналіз», «Основи бюджетування», «Методи і моделі прийняття рішень в аналізі та аудиті». (довідка № 01-284 від 17.05.2011 р.)
Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є узагальненням наукових досліджень у сфері аналізу основної операційної діяльності підприємств машинобудівної галузі. Наукові положення, розробки, висновки, пропозиції, які виносяться на захист, одержані дисертантом самостійно. З опублікованих наукових праць і тез доповідей, у написанні та підготовці яких приймав безпосередню участь автор, використані лише ті доробки, положення, що є результатом самостійної роботи аспіранта і належать йому особисто.
Апробація результатів дослідження. Основні положення та результати дисертаційної роботи доповідались й обговорювались на міжнародних та всеукраїнських науково-практичних конференціях: Міжнародна науково-практична конференція «Стан і перспективи розвитку обліково-інформаційної системи в Україні» (м. Тернопіль, 23-24 квітня 2010 р.), Міжнародна науково-практична конференція «Роль і місце бухгалтерського обліку, контролю й аналізу в розвитку економічної науки та практики» (м. Київ, 14 травня 2010 р.), Міжнародна науково-практична конференція «Сучасні кризові явища в економіці та проблеми облікового, контрольного і аналітичного забезпечення управління підприємством» (м. Луцьк, 29-30 червня 2010 р.), Міжнародна науково-практична конференція «Сучасні проблеми і перспективи розвитку обліку, аналізу та контролю в умовах глобалізації економіки» (м. Луцьк, 3 грудня 2010 р.), Міжнародна науково-практична конференція «Майбутнє-Аудит», (м. Кривий Ріг, 15 грудня 2010 р.), Друга Всеукраїнська науково-практична конференція «Актуальні проблеми і прогресивні напрямки управління економічним розвитком вітчизняних підприємств» (м. Кривий Ріг, 24-25 травня 2011 р.).

Публікації. За результатами дослідження опубліковано 12 наукових праць, загальний обсяг публікацій 3,81 ум.-друк. арк., з яких особисто автору належить 3,21 ум.-друк. арк., з них 6 статей у наукових фахових виданнях загальним обсягом 2,52 д.а., матеріали 6 наукових конференцій загальним обсягом 0,69 д.а.
ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі, представлене теоретичне узагальнення та практичне розв’язання наукового завдання аналітичного дослідження основної операційної діяльності на машинобудівних підприємствах, яке полягає в розробці і впровадженні відповідних методик, які забезпечують одержання інформації, необхідної для вибору можливих варіантів при прийнятті обґрунтованих управлінських рішень в конкурентному ринковому середовищі.

Основні висновки за темою дослідження полягають у такому.

1. Визначено, що розвиток підприємництва як суспільного явища дозволив виокремити в своїй структурі значну кількість видів діяльності, що формують в своїй сукупності складний механізм функціонування національної економіки. Шляхом систематизації та групування основних ознак операційної діяльності уточнено поняття «основна операційна діяльність» в контексті поділу її на заготівлю, виробництво та збутову діяльність, що в подальшому дозволить формулювати мету, принципи та завдання аналітичного дослідження операційних бізнес-процесів.

2. В ході оцінки існуючих моделей аналізу операційних бізнес-процесів з’ясовано, що вони за своїм змістом не відображають стратегічні аспекти сукупності виділених господарських процесів, що зумовило пошук та формулювання нових орієнтирів за обраним напрямом дослідження. 

Таким чином, було розроблено схему аналізу основної операційної діяльності, що за своїм змістовним наповненням характеризує процесний підхід до аналітичного дослідження операційної діяльності промислового підприємства у напрямках оперативного і стратегічного бачення управлінських проблем.

Вперше запропоновано методику аналітичного дослідження основної операційної діяльності машинобудівного підприємства на основі процесного підходу, що дозволяє враховувати особливості основних процесів суб’єкта господарювання (заготівля, виробництво, збут) при формуванні бази для прийняття управлінських рішень.

3. З’ясування особливостей машинобудівних підприємств дало можливість сформувати комплексні моделі аналітичного дослідження видів діяльності, що виступають структурними компонентами основної операційної діяльності, а саме: аналіз формування сировинної бази, аналіз незавершеного виробництва, аналіз технології виробничого циклу.

4. З урахуванням особливостей машинобудівних підприємств запропоновано показники для аналізу заготівельної діяльності (коефіцієнт нерівномірності поставок, коефіцієнт виконання постачальниками договорів, коефіцієнт якості постачання, оборотність активів МТЗ, рентабельність інвестицій в активи МТЗ, завантаженість потужностей об’єктів заготівельної діяльності, витратомісткість заготівельної діяльності), що дозволить у подальшому сформувати ефективну політику управління системою забезпечення основними ресурсами для безперебійного функціонування суб’єкта господарювання.

5. Проведені дослідження методики аналізу бракованої продукції та особливості діяльності досліджуваних машинобудівних підприємств дали можливість удосконалити існуючий алгоритм розрахунку показника недоотриманої продукції за рахунок допущеного браку, шляхом введення у формулу показника понаднормового браку. Пропонована модель розрахунку відображує реальні обсяги, не завищуючи їх, що дає можливість для достовірної оцінки організації виробничого процесу на підприємстві та формулювання оптимальної виробничої програми машинобудівного підприємства з урахуванням техніко-економічних особливостей досліджуваного процесу.

6. Розроблено та запропоновано до практичного застосування методику аналітичного дослідження збутової діяльності, що враховує такі ключові напрями: аналіз активності збутової діяльності, аналіз ефективності збутової діяльності, аналіз збутового потенціалу підприємства. Ці напрями аналізу структуровані відповідними оцінними показниками (коефіцієнт виконання договірних зобов’язань, коефіцієнт напруженості збутової діяльності, показник ефективності збутової діяльності, коефіцієнт ефективності від виконання зобов’язань перед покупцями), що відображають обраний напрям аналітичного дослідження збутової діяльності машинобудівного підприємства та дозволяють комплексно оцінити збутові процеси в якісному та кількісному аспектах.

7. Аналіз використовуваних методів стратегічної оцінки результатів діяльності свідчить про відсутність єдиної методики та підходів при оцінюванні операційних бізнес-процесів машинобудівних підприємств. З огляду на це розроблено відповідний порядок, у якому враховано дослідження основних суттєвих показників, які характеризують результативність основної операційної діяльності. До таких показників віднесено: сукупні витрати та доходи від операційної діяльності. Такий вибір невипадковий, оскільки ці показники є оціночними параметрами для кінцевого етапу операційної діяльності – реалізації (показник – прибуток (збиток) від реалізації продукції), а також характеризують ступінь прогресивності двох інших складових етапів – заготівлі і виробництва (показник – собівартість продукції).
8. Запропоновано на машинобудівних підприємствах застосовувати схему стратегічної діагностики основної операційної діяльності, що має на меті виділення та достовірну оцінку ключових чинників впливу на функціонування суб’єкта господарювання в ринковому середовищі із подальшим складанням стратегічної карти суб’єкта господарювання. 

В основу пропонованої схеми покладені елементи матричного аналізу, що за своєю суттю не є формалізованими, та в сукупності доповнюють розрахунки фінансових показників, проведені в попередніх розділах дисертаційної роботи.

9. На основі аналізу діяльності машинобудівних підприємств встановлено, що створені умови для впровадження інновацій недостатньо сприятливі. Тому запропоновано комплекс моніторингових заходів, які б дозволили змінити умови та підходи до впливу інноваційної складової на розвиток основних операційних бізнес-процесів.

До таких заходів віднесено: диверсифікацію ризиків при інвестуванні коштів та впровадженні конкретного технічного проекту – відбувається за рахунок фінансування наукових розробок спільно з іншими підприємствами; ініціювання створення окремих функціональних груп, що займаються технологічною розробкою, оцінкою ефективності проектів і їх впровадженням, з наданням відповідного ступеню відповідальності за використані ресурси; формулювання регуляторного механізму застосування перспективних інновацій у виробництві найбільш прибуткових видів продукції, що виробляється; визначення в стратегічному плані підприємства ключових позицій відносно вагомості впливу інноваційних рішень на ефективність функціонування машинобудівного підприємства.

Також в процесі визначення пріоритетних напрямів розвитку машинобудівних підприємств уточнене поняття «інноваційний розвиток», під яким запропоновано розуміти процес систематичного створення і формування високотехнологічної основи та поєднання реалізованого наукового потенціалу в практичних умовах діяльності, для отримання конкурентних переваг та економічного ефекту.
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