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ВСТУП

Ринкова економіка України сьогодні формується та розвивається одночасно із загостренням конкурентної боротьби у світі, яка з кожним роком набуває все більш глобальних масштабів. За таких умов можливості стабільного економічного зростання, як в цілому економіки країни, так й окремого товаровиробника, багато в чому залежать від ефективності управління наявними у розпорядженні ресурсами. На промислових підприємствах цим питанням займається система стратегічного управління, яка дозволяє швидко реагувати на зміни, що відбулися у зовнішньому середовищі.

Успішне функціонування національної економіки у складному та динамічному ринковому просторі вимагає перегляду методичних підходів до формування системи стратегічного управління на підприємствах провідних галузей народного господарства, а зокрема адаптації цієї системи до національних особливостей ведення бізнесу.

Актуальність теми. Сьогодні перед керівниками вітчизняних металургійних підприємств гостро постає питання вибору оптимальної стратегії розвитку, реалізація якої дозволить отримати стійкі переваги в майбутньому. Однак пов’язані з цим організаційні проблеми зазвичай стають перепоною на шляху реалізації концепції стратегічного управління. Саме тому удосконалення підходів до формування системи стратегічного управління стає одним з першочергових науково-практичних завдань, від вирішення якого залежать можливості подальшого розвитку національних виробників металопродукції.

Питання формування системи стратегічного управління досліджували такі відомі вчені, як І. Ансофф, О.С. Віханський, В.Г. Герасимчук, Т.В. Головко, В.Я. Заруба, Б.М. Мізюк, Г. Мінцберг, А.П. Міщенко, В.Ф. Оберемчук, С.В. Оборська, В.В. Пастухова, П.Г. Перерва, С.А. Попов, Д.В. Райко, А.Дж. Стрікленд, І.М. Тесленок, А.М. Ткаченко, А.А. Томпсон, Д. Хассі, А.Д. Чандлер, В.І. Чиж, З.Є. Шершньова, А.І. Яковлєв та інші.

Разом з тим в умовах сьогодення є потреба подальшого удосконалення теоретичних та методико-практичних аспектів стратегічного менеджменту, оскільки й досі існує необхідність адаптації системи управління розвитком підприємства до вітчизняних особливостей ведення бізнесу. Актуальність зазначеного завдання та його практична значущість для ефективної діяльності промислових підприємств обумовили вибір теми дисертаційної роботи та окреслили коло питань, що в ній досліджуються.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу виконано відповідно до плану наукових досліджень кафедри економіки підприємства Запорізької державної інженерної академії МОНмолодьспорту України в межах держбюджетних тем: «Методичні основи збалансованого розвитку економіки промислового району на основі методів адаптивного управління» (№ ДР 0107U001220, 2007-2008рр.), «Організація стійкого функціонування підприємства на основі розробки моделі антикризового управління» (№ ДР 0109U000652, 2008-2009рр.), де здобувачем обґрунтовано підходи щодо формування систем стратегічного управління на промислових підприємствах запорізького металургійного вузла.
Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційної роботи є теоретичне обґрунтування взаємозв’язку системи стратегічного управління та результуючих показників діяльності промислового підприємства з подальшою розробкою науково-методичних рекомендацій щодо удосконалення цієї системи на металургійних підприємствах. Для реалізації мети дослідження поставлено задачі:

- дослідити економічну сутність та структуру системи стратегічного управління як комплексу заходів суб’єкта господарювання для вирішення поставлених завдань та розробки підходів до оцінки результатів реалізації перспективного плану;

- удосконалити методичні підходи до вибору стратегії подальшого розвитку суб’єкта господарювання;

- дослідити вплив привабливості капітальних вкладень на процес формування сучасної стратегії підприємств металургії;

- проаналізувати стратегію розвитку діючого металургійного підприємства та визначити її вплив на результати господарської діяльності;

- дослідити взаємозв’язок системи стратегічного управління та кінцевих показників діяльності металургійних підприємств;

- обґрунтувати систему заходів щодо удосконалення процесу планування діяльності металургійних підприємств.

Об'єктом дослідження є процес формування системи стратегічного управління вітчизняними підприємствами металургії.

Предметом дослідження є комплекс теоретичних, науково-методичних та практичних рекомендацій щодо впливу стратегічного управління на основні результати роботи металургійного підприємства.

Методи дослідження. Теоретичну та методологічну основу дослідження складають фундаментальні положення сучасної економічної теорії, наукові праці і методичні розробки провідних вчених у сфері планування діяльності підприємства. При виконанні дисертаційного дослідження використані загальнонаукові та спеціальні методи: системного підходу – при розробці та обґрунтуванні розширеної структури системи стратегічного управління; абстрактно-логічний – для розвинення та удосконалення методичних підходів до оцінки результатів реалізації стратегічного плану; методи спостереження, порівняння, узагальнення та формалізації – для дослідження сутності та складу стратегічного набору; експертних оцінок – при оцінюванні і ранжуванні привабливості капітальних вкладень підприємств металургії; факторного аналізу – для визначення можливостей подальшого розвитку металургійних підприємств; аналізу і синтезу – для розробки теоретичного підходу до визначення взаємозв’язку між системою стратегічного управління та кінцевими показниками діяльності металургійного підприємства; порівняльного аналізу – для відображення впливу запропонованих заходів на ефективність діяльності окремо узятих підприємств металургії.

Інформаційну базу досліджень становлять чинні законодавчі й нормативні документи, офіційні статистичні матеріали, дані обліку і звітності металургійних підприємств Запорізького металургійного вузла, матеріали вітчизняних та закордонних публікацій, аналітичні розробки автора.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у вирішенні науково-практичного завдання відносно формування системи стратегічного управління на вітчизняних металургійних підприємствах з урахуванням сучасних ринкових умов. Найсуттєвішими теоретичними і практичними результатами, які характеризують наукову новизну дослідження, є наступні:

удосконалено:

- структуру стратегічного управління, яка, зберігаючи загальну концепцію взаємозв’язку її складових елементів, на відміну від існуючих, враховує обов’язкові компоненти кожного окремо взятого етапу, що загалом сприяє своєчасному усуненню впливу організаційних недоліків на кожному окремо взятому промисловому підприємстві з урахуванням умов його поточної діяльності;

- систему стратегічного оцінювання за рахунок використання сутнісного підходу до визначення результатів реалізації перспективних планів, який дозволяє більш докладно досліджувати ефективність стратегічних заходів, зокрема щодо реконструкції та модернізації виробничих потужностей, механізації та автоматизації виробництва, підвищення кваліфікації персоналу тощо, спираючись не на формальні кількісні критерії, а на динаміку зміни показників результативності діяльності підприємства в цілому;

- теоретичний підхід до визначення взаємозв’язку між системою стратегічного управління та основними показниками роботи промислового підприємства, що сприяє прогнозуванню його майбутнього стану залежно від обраної стратегії, або навпаки, формуванню стратегії, опираючись на необхідність зміни ряду економічних показників, зокрема: фондовіддачі, продуктивності праці, коефіцієнтів ліквідності, платоспроможності, рентабельності тощо;

дістали подальшого розвитку:

- методичні підходи до формування стратегічного набору промислового підприємства, які, на відміну від існуючих, враховують взаємозв’язок різних класифікацій стратегій, зберігаючи при цьому їх загальну упорядкованість;

- методичні підходи до визначення еталонних значень показників експрес-оцінки рівня привабливості капітальних вкладень, виходячи з нормативних, середньогалузевих або суб’єктивно встановлених значень, що безпосередньо впливає на рівень інтегрального показника та дозволяє отримати більш об’єктивні результати оцінки;

- підходи до вирішення проблемних аспектів реалізації та оцінювання системи стратегічного управління металургійними підприємствами, які, в порівнянні з існуючою практикою, враховують особливості господарської діяльності вітчизняних товаровиробників, а також дозволяють використовувати переваги даної системи за умови здійснення організаційних змін.

Практичне значення дисертаційного дослідження полягає у використанні отриманих результатів для удосконалення існуючих систем планування на вітчизняних металургійних підприємствах. Певного практичного значення набувають: методичний підхід до оцінювання результатів реалізації стратегічного плану, методичні підходи до формування стратегічного набору на промисловому підприємстві, теоретичний підхід до визначення впливу стратегічного управління на кінцеві результати діяльності підприємства.

Результати досліджень, отримані в дисертації, були впроваджені в роботу ТОВ «Токмацька феросплавна компанія» (довідка № 318 від 22.04.2011р., додаток А), ВАТ «Запорізький металургійний комбінат «Запоріжсталь» (акт № 1 від 19.05.2011р., додаток Б), ПАТ «Маріупольський металургійний комбінат ім. Ілліча» (довідка № 262 від 25.05.2011р., додаток В), а також у навчальний процес на факультеті економіки та управління Запорізької державної інженерної академії при викладанні дисциплін «Економіка підприємства» та «Стратегічне управління» (довідка № 5/115 від 24.01.12р., додаток Г).

Особистий внесок здобувача. В дисертації не використовуються ідеї або розробки, що належать співавторам, разом з якими були опубліковані наукові праці. Всі наукові положення, що виносяться на захист, являють собою особистий внесок здобувача. Так, у науковій роботі [1] визначено особливості формування сучасної системи стратегічного управління. У роботі [2] обґрунтовано необхідність формування оптимального стратегічного набору підприємства. У роботі [3] розглянуто вплив невизначеності майбутнього на процес формування довгострокових планів. У роботі [4] запропоновано новий підхід до оцінки результатів реалізацій стратегічних планів. У роботі [5] доведено необхідність жорсткої прив’язки системи стратегічного управління до кінцевих показників діяльності підприємства. У роботі [7] сформульовано методичний підхід до формування стратегічного набору промислового підприємства. У роботі [8] розглянуто проблемні аспекти подальшого розвитку металургійного комплексу України. У роботі [9] визначено головні перепони на шляху впровадження системи стратегічного управління на промислових підприємствах, а також запропоновано структурно-логічну схему взаємозв’язку стратегічних планів та результуючих показників діяльності суб’єктів господарювання.
Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертації, її висновки та пропозиції були представлені та схвалені на: VIII, ІХ Міжнародних науково-практичних конференціях «Проблеми планування у ринкових умовах» (м. Алушта, 2009р., 2010р.), Всеукраїнській конференції молодих вчених та студентів «Стратегія економічного розвитку країн в умовах глобалізації» (м. Дніпропетровськ, 2009р.), ІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми формування нової економіки ХХІ століття» (м. Дніпропетровськ, 2009р.), ІІІ Міжрегіональній науково-практичній конференції та Першій Всеукраїнській науково-практичній конференції студентів, аспірантів та молодих вчених «Проблеми економіки та управління у промислових регіонах» (м. Полтава, 2010р.), ІІІ Міжнародній науковій конференції «Теоретичні і практичні аспекти економіки та інтелектуальної власності» (м. Маріуполь, 2010р.), IV Міжнародній науковій конференції «Інвестиційно-інноваційна стратегія розвитку національної економіки в умовах глобальної економічної системи» (м. Маріуполь, 2011р.).

Публікації. Основні положення дисертації опубліковані в 12 наукових працях, у тому числі в 9 статтях у наукових фахових виданнях України, 2 – у матеріалах конференцій.
Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, 3-х розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Повний обсяг роботи складає 226 сторінок тексту. Робота містить 25 рисунків за текстом, 1 рисунок на 1 окремій сторінці; 39 таблиць за текстом; бібліографічний список джерел із 158 найменувань на 15 сторінках, 7 додатків на 18 сторінках.
ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі представлено теоретичне узагальнення та перспективне вирішення науково-практичної задачі удосконалення системи стратегічного управління підприємствами металургійної галузі. Основні висновки проведеного дослідження полягають у наступному:

1. Досліджено основні підходи до визначення економічної сутності та структури системи стратегічного управління. Доведено, що існуючі підходи до класифікації елементів системи носять уніфікований характер, а тому не відбивають усіх її особливостей. Обґрунтовано структуру стратегічного управління, яка, зберігаючи загальну концепцію взаємозв’язку її складових елементів, враховує обов’язкові компоненти кожного окремо взятого етапу, що загалом дозволяє усувати організаційні недоліки даної системи на кожному окремо взятому промисловому підприємстві з урахуванням особливостей його поточної діяльності. Крім того, запропоновано методичний підхід (сутнісний підхід) до оцінки результатів реалізації стратегічних планів, який дає можливість проводити таку оцінку, спираючись не на формальні критерії, а на динаміку зміни результуючих показників діяльності підприємства. Доведено, що використання формального та сутнісного підходів дозволяє підвищити об’єктивність завершального етапу процесу стратегічного управління.
2. Обґрунтовано, що при дослідженні методичних підходів до вибору стратегії подальшого розвитку суб’єкта господарювання, доцільним є узагальнення основних класифікаційних ознак стратегій різного рівня, так як наявність їх широкого спектру призводить до ускладнень під час розробки комплексного стратегічного плану. Удосконалено методичний підхід до формування набору стратегій промислового підприємства, який, враховуючи взаємозв’язок різних класифікаційних ознак стратегій, дозволяє, з одного боку, охопити більш широкий спектр стратегічних напрямків розвитку, а з іншого – зберегти загальну упорядкованість стратегій різного рівня. Це дає можливість формувати стратегічний набір підприємства з урахуванням національних особливостей ведення бізнесу.

3. Досліджено вплив привабливості капітальних вкладень на процес формування сучасної стратегії металургійного підприємства. Доведено, що потенційний обсяг капіталовкладень залежить від рівня інвестиційної привабливості суб’єкта господарювання, який, у свою чергу, залежить від числових значень результуючих показників його діяльності. При використанні експрес-оцінки рівня привабливості капітальних вкладень запропоновано застосовувати різні методичні підходи до визначення еталонних значень результуючих показників, зокрема орієнтуватися на нормативні, середньогалузеві, середні за період, максимальні або суб’єктивно встановлені значення залежно від обраного переліку показників, що дозволяє отримати об’єктивні результати оцінки.

4. Проаналізовано стратегію розвитку ВАТ «Запоріжсталь» за п’ятирічний період та визначено її вплив на результативність господарської діяльності. Встановлено, що кожен стратегічний захід більшою чи меншою мірою впливає на результати роботи промислового підприємства, а відтак і на кінцеві показники його діяльності. При визначенні ступеня реалізації стратегічного плану застосовано сутнісний підхід, внаслідок чого у діяльності досліджуваного підприємства виявлено низку організаційно-технічних недоліків, зокрема таких, як: низький темп оновлення парку виробничого обладнання та не оптимальність розрахункової політики.

5. Досліджено взаємозв’язок між системою стратегічного управління та кінцевими показниками діяльності металургійних підприємств. Удосконалено теоретичний підхід, який, відображаючи цей взаємозв’язок, дозволяє визначати ступінь та характер зміни таких показників, як: фондовіддача, продуктивність праці, ліквідність, рентабельність та інші, – під впливом окремо узятих стратегічних заходів, що загалом дає можливість прогнозувати майбутній стан суб’єкта господарювання залежно від обраної стратегії або формувати стратегію, спираючись на необхідність зміни низки економічних показників.

6. Обґрунтовано заходи щодо удосконалення процесу стратегічного управління металургійними підприємствами, яка враховує необхідність його адаптації до сучасних умов ведення бізнесу та дозволяє підвищити ефективність планової діяльності підприємства в цілому за умови здійснення незначних організаційних змін. Опираючись на результати аналізу діяльності вітчизняних металургійних підприємств обґрунтовано методичні підходи до формування стратегії їх подальшого розвитку, які передбачають поступове технічне переоснащення діючих виробничих потужностей, упорядкування структури персоналу та фонду оплати праці, вихід на нові ринки збуту продукції тощо. Це дозволить національним товаровиробникам вже найближчим часом підвищити рівень власної інвестиційної привабливості та конкурентоспроможності.

Таким чином, система стратегічного управління дозволяє компанії якомога ефективніше використовувати власні ресурси та швидко реагувати на зміни у зовнішньому середовищі, досягаючи при цьому максимального, за даних обставин, рівня прибутковості. Ця система є досить гнучкою завдяки постійному моніторингу та безперервному аналізу всіх наявних інформаційних потоків. Стратегічні плани розробляються за всіма напрямками діяльності фірми, що дозволяє досягати встановлених на довгострокову перспективу цілей з мінімальними витратами. Однак для вітчизняних промислових підприємств використання такого різновиду планових систем не є характерним, а тому, незважаючи на очевидні переваги системи стратегічного управління, можна виділити і безліч проблем, пов’язаних із її застосуванням на практиці. Від вирішення цих проблем напряму залежить існування вітчизняних товаровиробників у після-кризовому періоді.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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