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ВСТУП

Актуальність теми. Вугільна промисловість є сировинною галуззю національної економіки, стабільність її розвитку має безпосередній вплив на функціонування електроенергетики, металургії, галузей і видів діяльності, що надають послуги населенню. Вугільна продукція здатна максимально забезпечити потреби національного господарства у власних паливно-енергетичних ресурсах, її стратегічне значення серед пріоритетів енергетичної політики України лише зростатиме у контексті гарантування енергетичної безпеки держави.

Водночас особливості діяльності вітчизняних підприємств вугільної промисловості – моноспеціалізований характер їх розміщення за складних природних умов і тривалої розробки вугільних родовищ; фізична зношеність і моральна застарілість основних засобів; збитковість більшості шахт; залежність вуглевидобутку від державної підтримки та обмеженість бюджетних коштів – об’єктивно вимагають зосередження уваги дослідників і практиків на проблемі підвищення ефективності вуглевидобутку в Україні. Відтак набуває особливої актуальності дослідження теоретичних і практичних питань інноваційного розвитку вуглевидобувних підприємств та управління вугільною промисловістю України.

Проблеми управління інноваційним розвитком на різних економічних рівнях є об’єктом дослідження зарубіжних і вітчизняних вчених: Ю. Бажала, А. Гальчинського, В. Геєця, П. Друкера, О. Жилінської, П. Завліна, С. Ілляшенка, М. Йохни, М. Крупки, В. Нейєнбурга, В. Осецького, Б. Санто, В. Семиноженка, В. Сизоненка, В. Стадника, Дж. Стігліца, Л. Федулової, Д. Черваньова, А. Чухна, Й. Шумпетера та ін.

Значним внеском у дослідження економічних та управлінських проблем розвитку підприємств вугільної промисловості України є праці А. Акмаєва, І. Александрова, О. Амоши, А. Бардася, О. Бєлозерцева, З. Драчука, А. Кабанова, І. Павленко, Л. Рассуждай, Т. Решетілової, В. Саллі, Л. Стариченка, В. Точиліна, О. Трифонової та ін.

Посилення публікаційної активності дослідників протягом останніх років щодо підвищення ефективності вуглевидобутку в Україні та вдосконалення практики управління вітчизняною вугільною промисловістю підтверджує високий рівень актуальності цієї проблеми та несформованість єдиних підходів до її вирішення. Необхідним є комплексний розгляд теоретичних та прикладних питань інноваційного розвитку вуглевидобувних підприємств як об’єкта управління, що має поєднувати макро-, мезо- та мікроекономічні рівні та розгортатися з позицій системного і процесного підходів. Це обумовило вибір теми дисертації,  визначило її мету і завдання дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота є складовою науково-дослідної роботи кафедри менеджменту інноваційної та інвестиційної діяльності, виконаної у рамках науково-дослідної теми економічного факультету Київського національного університету імені Тараса Шевченка «Модернізація економіки України на засадах сталого соціально-економічного розвитку: закономірності, протиріччя, ризики» (номер державної реєстрації №11 БФ 040-01), у частині розділу «Управління інноваційним розвитком на мікро-, мезо- і макрорівнях національної економіки», у межах якої автором розроблено пропозиції щодо вдосконалення теоретико-методичних засад управління інноваційним розвитком вуглевидобувних підприємств України.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є поглиблення теоретичних засад та методичних підходів до управління інноваційним розвитком вітчизняних вуглевидобувних підприємств та розробка рекомендацій щодо їх впровадження у практику управління розвитком вугільної промисловості України.

Для досягнення зазначеної мети у роботі поставлені та вирішені наступні завдання:

· розглянуто особливості становлення вугільної промисловості з позицій техніко-економічних парадигм суспільства та її значення у реалізації потреб національної економіки;

· розкрито загальні підходи до визначення поняття «інноваційний розвиток підприємств» та визначено його особливості як об’єкта управління у контексті функціонування вуглевидобувних підприємств;

· досліджено макро- та мезоекономічні аспекти управління інноваційним розвитком вуглевидобувних підприємств;

· здійснено аналіз сучасних проблем управління інноваційним розвитком вітчизняних підприємств вугільної промисловості, зокрема виявлено особливості його фінансового забезпечення;

· розроблено методичний інструментарій визначення розміру гірничої ренти як джерела фінансування інноваційного розвитку вуглевидобувних підприємств та надано пропозиції щодо створення Галузевого фонду інноваційного розвитку вугільної промисловості;

· здійснено обґрунтування підвищення ефективності функціонування вуглевидобувних підприємств на інноваційних засадах на прикладі Центрального району Донбасу, систематизовано інструментарій оцінювання інноваційного розвитку підприємств вугільної промисловості України та запропоновано інтегральний підхід до визначення їх інноваційної привабливості на основі використання математичного інструментарію, зокрема карт Кохонена.

Об’єктом дослідження є процеси інноваційного розвитку підприємств вугільної промисловості України. 

Предметом дослідження є теоретичні основи та практичні аспекти управління інноваційним розвитком підприємств вугільної промисловості України.

Методи дослідження. Теоретичною і методичною основою дисертаційної роботи стали наукові дослідження вітчизняних і зарубіжних учених із питань управління інноваційним розвитком загалом та управління інноваційним розвитком вуглевидобувних підприємств зокрема. У процесі дослідження використано такі наукові методи: логічного узагальнення та абстрагування – для уточнення поняття «інноваційний розвиток вуглевидобувного підприємства», теоретичних узагальнень та формулювання висновків; ретроспективного аналізу – для з’ясування зміни економічної ролі вугілля у контексті технологічних укладів; системного аналізу – для розкриття теоретичних основ управління інноваційним розвитком вуглевидобувних підприємств, уточнення методичного інструментарію оцінювання інноваційного розвитку підприємств вугільної промисловості;  порівняльного аналізу – для характеристики особливостей функціонування вуглевидобувного та обробного підприємств; економіко-статистичного аналізу – для дослідження сучасного стану вітчизняних вуглевидобувних підприємств та фінансового забезпечення їх інноваційного розвитку; методи економіко-математичного моделювання – у визначенні розміру гірничої ренти за надрокористування та побудови інтегрального підходу до оцінювання інноваційної привабливості вуглевидобувних підприємств. У роботі використовувались такі методи наукових досліджень, як монографічний, аналізу та синтезу, індукції й дедукції тощо. Практичні результати виконано за допомогою програмних пакетів MS Excel та Viscovery SOMine.
Інформаційною базою дослідження є законодавчі та нормативно-правові акти з питань регулювання науково-технічної та інноваційної діяльності в Україні, матеріали Державної служби статистики України, звітні дані Міністерства енергетики та вугільної промисловості України, періодичні видання, наукові збірники, матеріали науково-практичних конференцій, монографії та друковані праці вітчизняних і зарубіжних учених та Інтернет-ресурси.

Наукова новизна одержаних результатів. У дисертаційній роботі запропоновано узагальнення теоретичних положень та нові методичні підходи до вирішення актуального науково-прикладного завдання формування системи управління інноваційним розвитком підприємств вугільної промисловості України. Найбільш важливими науковими результатами, що визначають ступінь та характер новизни дослідження, є наступні:

вперше:

· розроблено методичний підхід до визначення гірничої ренти відповідно до принципу платності за надрокористування як джерела фінансування інноваційного розвитку вугільної галузі та інструменту державного регулювання, що надасть змогу акумулювати додаткові фінансові ресурси та перерозподіляти їх на інноваційний розвиток вуглевидобувних підприємств на мезоекономічному рівні; запропоновано алгоритм визначення розміру сплати гірничої ренти з використанням методу багатокритеріального аналізу, що на відміну від існуючої практики уможливлює диференціацію у нарахуванні рентного платежу за гірничо-геологічними умовами надрокористування кожного вуглевидобувного підприємства;

удосконалено:

· методику інтегрального оцінювання інноваційної привабливості вуглевидобувних підприємств, що уможливлює реалізацію стратегічних підходів в управлінні інноваційним розвитком вуглевидобувних підприємств на галузевому рівні та надає змогу підвищити об’єктивність розподілу бюджетних коштів у реалізації галузевих програм інноваційного розвитку; побудовано алгоритм та узагальнено показники оцінювання інноваційної привабливості вуглевидобувних підприємств, у процедурі оцінювання обґрунтовано  необхідність застосування математичного апарату, а саме нейронних мереж, та здійснено апробацію запропонованої методики на прикладі вуглевидобувних підприємств Центрального району Донбасу задля визначення перспектив їх інноваційного розвитку;
набули подальшого розвитку: 

· порівняльні характеристики вуглевидобувного та обробного підприємств, що надало змогу обґрунтувати визначення інноваційного розвитку вуглевидобувного підприємства як процесу формування на підприємстві таких техніко-технологічних умов надрокористування, які уможливлюють компенсацію постійного погіршення гірничо-геологічних умов господарювання, що потребує економічних умов стимулюючого впливу, які формує держава задля одержання сукупності фінансово-економічних, соціальних та екологічних ефектів;

· систематизація факторів впливу на інноваційний розвиток вуглевидобувних підприємств у частині їх оцінювання та врахування на макро-, мезо- та мікроекономічному рівнях управління;

· теоретичні основи управління інноваційним розвитком вуглевидобувних підприємств: на макроекономічному рівні розкрито необхідність реалізації системного підходу в державному регулюванні інноваційним розвитком вугільної галузі, з’ясовано об’єктивні потреби запровадження у надрокористуванні концесійної форми державно-приватного партнерства; на мезоекономічному рівні обґрунтовано застосування інструментарію стратегічного управління інноваційним розвитком підприємств вугільної галузі, зокрема розробки нових підходів в оцінюванні їх інноваційної привабливості; на мікроекономічному рівні розроблено алгоритм поетапного підвищення ефективності функціонування вуглевидобувних підприємств на інноваційних засадах;

· пропозиції щодо підвищення ефективності управління вуглевидобувними підприємствами на мезоекономічному рівні шляхом створення Галузевого фонду інноваційного розвитку вугільної промисловості, джерелом формування фінансових ресурсів якого виступатимуть кошти зі сплати гірничої ренти вуглевидобувними підприємствами; діяльність такого фонду уможливить дотримання принципів програмно-цільового регулювання інноваційним розвитком галузі, зокрема шляхом врахування запропонованої методики оцінювання інноваційної привабливості вуглевидобувних підприємств у конкурсному розподілі фінансових ресурсів у реалізації галузевих програм інноваційного розвитку.

Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що вони формують підґрунтя для дослідження й практичного розв’язання проблем управління інноваційним розвитком підприємств вугільної промисловості України на макро-, мезо- та мікроекономічному рівнях. Реалізація рекомендацій, що містяться в роботі, сприятиме підвищенню ефективності розподілу й використання бюджетних коштів, насамперед, посилення інноваційного характеру капітальних вкладень у вуглевидобувні підприємства. Матеріали дисертації також можуть бути використані органами законодавчої та виконавчої влади при формуванні галузевих програм інноваційного розвитку вітчизняної вугільної галузі, а також у процесі її реформування та реалізації державних енергетичних, науково-технічних та інноваційних програм розвитку. 

Основні науково-практичні висновки та рекомендації стосовно підвищення ефективності управління інноваційним розвитком вуглевидобувних підприємств України використано у Міністерстві вугільної промисловості України (довідка № 01-01/4-778 від 07.12.2009 р.) та на ДП «Артемвугілля» (довідка № 1-78 від 12.12.2011 р.).

Окремі положення дисертаційної роботи були апробовані та впроваджені у навчальний процес кафедрою менеджменту інноваційної та інвестиційної діяльності економічного факультету Київського національного університету імені Тараса Шевченка при проведенні лекційних та семінарських занять з дисциплін «Організація та управління нововведеннями» та «Стратегічне управління» (довідка № 013/954 від 26.10.2011 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаною працею. Основні наукові положення, висновки й рекомендації, які виносяться на захист, є особистим авторським здобутком і містяться в одноосібних наукових працях або у працях у співавторстві з науковим керівником. Із наукових праць, написаних у співавторстві, у роботі використано власний науковий доробок.

Апробація результатів дисертації. Наукові положення основних результатів дослідження та їх практичне застосування обговорювалися та отримали позитивну оцінку на засіданнях кафедри менеджменту інноваційної та інвестиційної діяльності Київського національного університету імені Тараса Шевченка. Результати наукового дослідження доповідалися на науково-практичних конференціях, зокрема: V Міжнародній науково-теоретичній конференції студентів, аспірантів і молодих вчених «Соціально-економічні, політичні та культурні оцінки і прогнози на рубежі двох тисячоліть» (м. Тернопіль, 17.04.2007 р.); VІ Міжнародній науково-практичній конференції студентів, аспірантів та молодих вчених «Шевченківська весна. Актуальні проблеми сучасного економічного розвитку України» (м. Київ, 20-23.03.2008 р.); V Всеукраїнській науково-практичній конференції «Світові тенденції та перспективи розвитку фінансової системи України» (м. Київ, 20-22.10.2008 р.); VІІ Міжнародній науково-практичній конференції студентів, аспірантів та молодих вчених «Шевченківська весна: Економіка» (м. Київ, 23-26.03.2009 р.); IX Міжнародній науково-практичній конференції «Конкурентоспроможність національної економіки» (м. Київ, 27.03.2009 р.); Міжнародній науково-практичній конференції студентів, аспірантів та молодих вчених «Суперечності та перспективи розвитку фінансової системи України в умовах економічної кризи» (м. Київ, 23.10.2009 р.); Міжнародній науково-практичній конференції молодих вчених, аспірантів та студентів «Інвестиційні та інноваційні складові розвитку внутрішнього ринку України в умовах глобалізації» (м. Київ, 5-6.11.2009 р.); VІІІ Міжнародній науково-практичній конференції студентів, аспірантів та молодих вчених «Шевченківська весна: Економіка» (м. Київ, 22-26.03.2010 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Конкурентоспроможність національної економіки» (м. Київ, 26.03.2010 р.); ІХ Міжнародній науково-практичній конференції «Науково-технічний розвиток: економіка, технології, управління» (м. Київ, 21-24.04.2010 р.); VІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Світові тенденції та перспективи розвитку фінансової системи України» (м. Київ, 14-15.10.2010 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Сучасні проблеми управління підприємствами: теорія та практика» (м. Харків, 15-16.11.2010 р.); International scientific-practical seminar «Ukraine-EU-CZECH republic:current status and future trends» (Kherson-Prague, 3-8.05.2011).

Публікації. За результатами дисертаційної роботи опубліковано 16 наукових праць, загальним обсягом 6,48 д. а., з них 6,18 д. а. належать особисто автору, 8 публікацій у фахових виданнях (4,65 д. а., з них 4,35 д. а. – авторські), 8 матеріалів і тез доповідей на наукових і науково-практичних конференціях.

Обсяг і структура роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків.  Основний зміст дисертаційної роботи викладено на 182 сторінках. Робота містить 50 таблиць та 23 рисунки, список використаних джерел (224 найменування на 23 сторінках), 3 додатки на 3 сторінках.
ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі запропоновано узагальнення теоретичних положень та нові методичні підходи до вирішення актуального науково-прикладного завдання формування системи управління інноваційним розвитком підприємств вугільної промисловості України. 

За результатами проведеного дослідження обгрунтовано такі висновки:

1. У контексті техніко-економічних парадигм суспільства економічна роль вугілля та вугільної промисловості змінювалася від стратегічного товару та фактору індустріального розвитку національної економіки до перетворення на звичайний товар та допоміжний енергетичний ресурс у металургії та електроенергетиці у порівнянні з іншими енергоносіями, такими, як нафта і природний газ. Економічна роль вугілля посилюється з 1990-х рр. через різке підвищення цін на нафту і природний газ, а також через наявність значних його покладів (до 1/3 всіх первинних джерел енергії) та значної кількості вуглевидобувних підприємств і тривалу практику надрокористування у понад 50 країнах світу. Відтак вугілля відновлює своє стратегічне значення і залишається найбільш доступним енергоносієм, а вугільна промисловість розглядається як фактор енергетичної безпеки держави. Водночас актуалізуються проблеми підвищення ефективності його видобутку, що потребує розробки нових підходів до вирішення економічних проблем надрокористування та управління розвитком вугільної промисловості на інноваційних засадах. Особливого значення це набуває для України, яка входить до десяти країн, які здійснюють 85 % світового видобутку вугілля. 

2. Узагальнено порівняльні характеристики діяльності обробного та вуглевидобувного підприємств. Принципові відмінності вуглевидобувного підприємства обумовлені залежністю його функціонування від гірничо-геологічних умов, що об’єктивно сформовані внаслідок природних процесів і не можуть виступити об’єктом управлінського впливу, при цьому постійно погіршуються у процесі надрокористування, на відміну від обробних підприємств, умови функціонування яких є наслідком людської діяльності і можуть зазнавати управлінського впливу. 
3. Охарактеризовано особливості інноваційного розвитку вуглевидобувних підприємств, що обумовлені постійним погіршенням гірничо-геологічних умов та рівнем сформованості техніко-технологічних умов надрокористування для кожного підприємства, а також економічних умов відповідно до етапів життєвого циклу вуглевидобувного підприємства. Запропоновано авторське визначення поняття «інноваційний розвиток вуглевидобувного підприємства» як процесу формування на підприємстві таких техніко-технологічних умов надрокористування, які уможливлюють компенсацію постійного погіршення гірничо-геологічних умов господарювання, що потребує економічних умов стимулюючого впливу, які формує держава задля одержання сукупності фінансово-економічних, соціальних та екологічних ефектів. Інноваційний розвиток підприємств вугільної промисловості як об’єкт управління потребує застосування нових організаційних форм та методів на макро-, мезо- й мікроекономічному рівнях, що уможливить відповідні ефекти від активізації інноваційної діяльності вуглевидобувних підприємств у мінливих умовах зовнішнього середовища. 

4. Узагальнено теоретичні основи управління інноваційним розвитком вуглевидобувних підприємств із позицій системного та процесного підходів.  З урахуванням особливостей інноваційного розвитку вуглевидобувних підприємств здійснено адаптування методів державного управління інноваційним розвитком, що надають змогу комплексно врахувати дію факторів попиту та пропозиції в активізації інноваційної діяльності вуглевидобувних підприємств на макро-, мезо- й мікроекономічному рівнях. 

5. Вугільна промисловість України має більш ніж двохсотрічну історію та є базовою галуззю національної економіки, що забезпечує її потреби у вугіллі як паливно-енергетичному ресурсі. Стратегічне значення вугілля для національної економіки обумовлене високим рівнем його власної забезпеченості (до 90 % від потреби), на відміну від низької забезпеченості у таких енергетичних ресурсах, як газ і нафта (до 1/4 від потреб), уран та інші ресурси (до 1/2 від потреб), розширення використання яких можливе лише за рахунок збільшення імпорту цих енергоносіїв. Відтак вугілля – це єдиний стабільний енергоресурс у паливно-енергетичному балансі України, потенційно достатній для повного забезпечення потреб національного господарства, тим самим гарантуючи енергетичну безпеку держави. 

6. Аналіз тенденцій розвитку вітчизняної вугільної промисловості засвідчив, що найвищого рівня видобутку вугілля було досягнуто у 1976 р. (218,1 млн. т у. п.), у 1990 р. видобуток вугілля становив 76 % від максимального, у 2010 р. він склав лише 35 % від максимально досягнутого рівня видобутку. Значне скорочення обсягів видобутку вугілля в Україні обумовлене одночасним погіршенням гірничо-геологічних, техніко-технологічних та економічних умов господарювання, що актуалізує потреби інноваційного розвитку галузі та застосування стратегічних підходів до управління її інноваційним розвитком. Вугільна галузь характеризується недостатністю власних фінансових ресурсів, що об’єктивно не можуть забезпечити потреби модернізації галузі та досягнення якісно нового рівня техніко-технологічних умов надрокористування. Розподіл бюджетних коштів, які виділяються на її потреби, має дотаційну спрямованість, що не формує дієвих стимулів для розвитку вуглевидобувних підприємств на інноваційних засадах шляхом їх участі в реалізації державних і галузевих програм.

7. Розроблено методичний інструментарій визначення розміру сплати гірничої ренти, який передбачає диференціацію у нарахуванні рентного платежу за гірничо-геологічними умовами надрокористування кожного вуглевидобувного підприємства. Запропоновано алгоритм розрахунку розміру рентних платежів, що містить етапи: вибору характеристик гірничо-геологічних умов, застосування методу упорядкування переваг через подібність із ідеальним рішенням TOPSIS, формування шкали для визначення розміру сплати гірничої ренти, поділу підприємств на групи. Такий підхід щодо визначення формалізованої різниці в умовах видобутку вугілля апробовано на прикладі вуглевидобувних підприємств Центрального району Донбасу, який підтвердив існування формалізованої різниці в умовах видобутку підприємств вугільної промисловості.

8. Здійснено обґрунтування етапів підвищення ефективності функціонування вуглевидобувних підприємств на інноваційних засадах та послідовності їх реалізації, побудовано алгоритм та визначено основні фактори впливу на результативність видобутку на кожному з етапів. Реалізація запропонованих поетапних заходів уможливить подолання збитковості вуглевидобувних підприємств через збільшення обсягів видобутку вугілля, зниження його собівартості, зменшення енергоємності виробництва та економію платежів за споживання електроенергії.
9. Систематизовано інструментарій оцінювання інноваційного розвитку вуглевидобувних підприємств, розроблено методику інтегрального оцінювання їх інноваційної привабливості, що уможливило реалізацію стратегічних підходів до визначення перспектив підвищення ефективності вуглевидобувних підприємств та обґрунтування їх участі у реалізації галузевих програм інноваційного розвитку, що надасть змогу підвищити об’єктивність розподілу бюджетних коштів та ефективність їх використання. 
10. Запропоновано створення Галузевого фонду інноваційного розвитку вугільної промисловості як головної ланки у формуванні системи управління інноваційним розвитком підприємств вугільної промисловості, такий фонд буде акумулювати фінансові ресурси зі сплати гірничої ренти вуглевидобувними підприємствами на макро-, мезо- та мікроекономічному рівнях та здійснювати їх конкурсний розподіл за результатами оцінювання інноваційної привабливості вуглевидобувних підприємств та контролювати їх використання.
Застосування розроблених у дисертації висновків, пропозицій і практичних рекомендацій надасть змогу активізувати процеси формування системи управління інноваційним розвитком підприємств вугільної промисловості в Україні.
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