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ВСТУП
Актуальність теми. Процеси, що відбуваються на ринку страхових послуг, значною мірою залежать від стану економіки країни, рівня її розвитку, добробуту населення та усвідомлення ним цінності страхової послуги. Протягом останніх років ринок страхових послуг в Україні демонструє поступальний розвиток за кількісними та якісними показниками, але не повною мірою використовує свій потенціал та за своїми показниками все ще відстає від ринків страхових послуг розвинених країн світу. Одним із найперспективніших напрямів розвитку цього ринку є запровадження в його практику і системне використання концепцій, прийомів та інструментів маркетингу. Основою маркетингу є маркетингові дослідження, які дають змогу оперативно і кваліфіковано реагувати на зміни ринкової ситуації, створювати інформаційно-аналітичні бази, прогнозувати тенденції розвитку ринку. 

У такому контексті формування ринку страхових послуг в Україні вимагає цілісного системного підходу та актуалізує необхідність теоретико-методичного обґрунтування маркетингових засад оцінювання та розвитку його потенціалу. 

На основі світового досвіду була сформована певна система знань про теоре​тичні засади, методичні підходи, закономірності і принципи функціонування ринку страхових послуг, а також маркетингу та маркетингових досліджень.

Вивченню теоретичних засад функціонування ринку страхових послуг при​свячені наукові праці таких вчених як В. Д. Базилевич, К. С. Базилевич, О. І. Барановський, О. Д. Вовчак, А. М. Єрмошенко, О. Й. Жабинець,                  О. Д. Заруба, М. В. Мних, С. С. Осадець, Л. І. Рейтман, Т. А. Ротова,                   А. С. Руденко, В. М. Фур​ман, В. В. Шахов, А. К. Шихов, Р. Т. Юлдашев,            І. Ю. Юргенс та ін.

Фундаментальні теоретико-методологічні аспекти маркетингу та маркетин​гових досліджень викладено у працях І. Ансоффа, Р. Д. Базелла,                                              Л. В. Балабанової, Б. Бермана, І. К. Бєляєвського, Р. В. Брауна, А. В. Войчака,        С. С. Гаркавенко, В. Г. Герасимчука, Є. П. Голубкова, Ю. А. Дайновського,        Л. О. Іванової, Ф. Котлера, Н. К. Малхотри, В. Н. Парсяка, В. А. Полторак,           С. В. Скибінського, А. О. Старостіної, А. В. Федорченка, А. І. Федорчук,            Г.А. Черчілля та ін.

Водночас подальшого дослідження потребує комплекс питань, пов’язаних з обґрунтуванням та розробкою науково-методичних засад і практичних рекомен​дацій щодо оцінювання і розвитку потенціалу ринку страхових послуг на засадах маркетингу, що й зумовило актуальність теми, визначення мети, завдань, змісту дисертаційної роботи. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота містить результати дослідження автора, які проводились в межах наукових тем: “Механізми та інструменти забезпечення збалансованого розвитку економіки регіонів України у посткризовий період” (номер державної реєстрації 0111U001550) – запропоновано рекомендації щодо мінімізації фінансових ризиків для економіки України та вітчизняних підприємств та “Механізми розвитку підприємництва в умовах глобалізації” (номер державної реєстрації 0112U003206) – визначено алго​ритм та технологію маркетингового дослідження для зміцнення потенціалу ринку в умовах глобалізації на прикладі страхових послуг. Це дає змогу забезпечити розвиток підприємництва повноцінним комплексом інформації для своєчасного прийняття ефективних управлінських рішень.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є обґрунтування теоретико-методичних і науково-прикладних засад оцінювання та розвитку потен​ціалу ринку страхових послуг, розроблення практичних рекомендацій щодо його зміцнення на основі використання результатів комплексних маркетингових до​сліджень.

Досягнення поставленої мети зумовило необхідність вирішення таких завдань:

· з’ясувати економічну природу поняття “потенціал” та визначити економіко-організаційні передумови розвитку потенціалу ринку страхових послуг;

· дослідити наукові підходи до тлумачення поняття “маркетингові дослі​дження”;

· визначити особливості і охарактеризувати технологію маркетингового дослі​дження потенціалу ринку страхових послуг;

· виконати комплексне маркетингове оцінювання потенціалу ринку страхових послуг;

· виявити та систематизувати чинники, які впливають на розвиток ринку страхових послуг;

· здійснити прогноз основних детермінант ринку страхових послуг в Україні;

· науково обґрунтувати концептуальну модель оцінювання і розвитку ринку страхових послуг;

· запропонувати заходи щодо реалізації потенційних можливостей ринку страхових послуг на засадах маркетингу.

Об’єктом дослідження є процес оцінювання й розвитку потенціалу ринку страхових послуг в Україні.

Предметом дослідження є теоретико-методичні та науково-прикладні засади оцінювання й розвитку потенціалу ринку страхових послуг на основі комплексних маркетингових досліджень.

Методи дослідження. Теоретичною і методичною основою дослідження слугували фундаментальні положення економічної теорії, страхування, маркетингу, маркетингу послуг, сучасні концепції і фундаментальні дослідження вітчизняних та зарубіжних вчених, які розглядають закономірності розвитку ринку страхових послуг, системний підхід до вивчення економічних процесів і явищ.

Для досягнення встановлених в дисертаційній роботі мети та завдань вико​ристовувались такі методи дослідження: методи аналізу та синтезу – для систе​матизації моделей маркетингу послуг; структурно-функціональний метод та метод наукової абстракції – для визначення понять “послуга”, “ринок послуг”, “марке​тинг послуг”, “страхування”, “ринок страхових послуг”, “потенціал ринку”, “мар​кетингові дослідження”; статистичний аналіз – для аналізування стану кон’юнк​тури ринку страхових послуг в Україні; факторний аналіз – для визначення системи чинників, які впливають на функціонування ринку страхових послуг; економіко-математичне моделювання – для прогнозування динаміки детермінант ринку страхових послуг; кореляційно-регресійний аналіз – для оцінки залежності надходження страхових премій від соціально-економічних чинників розвитку країни; систематизація – для побудови системи маркетингової підтримки діяль​ності страхової компанії на основі маркетингових досліджень; методи анкетного опиту​вання та експертних оцінок – для маркетингового аналізу особливостей потреб споживачів та оцінювання потенціалу ринку страхових послуг; моделю​вання – для побудови моделі оцінювання та розвитку потенціалу ринку страхових послуг; графічний метод – для наочного подання теоретичних і методичних результатів досліджень.

Інформаційну основу дисертаційної роботи становлять національні законодавчі та нормативно-правові акти, статистичні дані Державної служби статистики Ук​раїни, матеріали Національної комісії, що здійснює державне регулювання у сфері фінансових послуг, Ліги страхових організацій України, друкованих засобів масової інформації, Інтернет-ресурси, наукові статті та монографічні праці вітчизняних і зарубіжних науковців, матеріали науково-практичних конференцій та власні дослідження автора.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у розробці, обґрунтуванні та вдосконаленні теоретичних положень, методичних і практичних рекомендацій щодо оцінювання й розвитку потенціалу ринку страхових послуг на засадах маркетингу. Наукову новизну дисертаційної роботи визначають такі положення: 

вперше:

· обґрунтовано концептуальну модель оцінювання і розвитку потенціалу ринку страхових послуг на засадах маркетингу, яка передбачає формування маркетингового інформаційного забезпечення потенціалу ринку страхових послуг, визна​чення ступеня впливу окремих суб’єктів на потенціал ринку страхових послуг та його оцінювання із застосуванням розроблених автором індексів розвитку ринку та реалізованого потенціалу ринку страхових послуг, а також врахування впливу економічної довіри та рівня привабливості ринку у загальній зміні його детермінант, що сприятиме якісному розвитку його потенціалу;
удосконалено: 

· технологію маркетингових досліджень потенціалу ринку страхових послуг на засадах системного підходу та систему маркетингової підтримки діяльності страхової компанії, які дозволяють розширити інформаційну базу і підвищити обґрунтованість рішень у сфері страхового бізнесу;
· методичні підходи до комплексної оцінки потенціалу ринку страхових послуг, які, на відміну від існуючих, ґрунтуються на спільному використанні методів опитувань, експертних оцінок та економіко-математичного моделювання для формування інформаційно-аналітичної системи, що сприяють підвищенню ефективності підприємницьких рішень на ринку страхових послуг;

· класифікацію чинників за напрямами та наслідками впливу на розвиток потенціалу ринку страхових послуг, яка передбачає їх об’єднання в наступні групи: чинники законодавчо-нормативного характеру; фінансові; соціально-психологічні та чинники менеджменту страхової компанії; інформаційно-дослідницькі, чинники економічного механізму на мікро- та макрорівнях, що дає підставу для формування комплексів заходів, які синергічно посилять його потенціал;
набули подальшого розвитку:

· економічний зміст поняття “потенціал”, під яким пропонується розуміти комплексну характеристику, яка відображає не тільки сучасний стан об’єкта, а й найімовірніші перспективи його розвитку та визначає потенційні його властивості, рівень їх використання і здатність до розвитку;
· сутнісна характеристика поняття “маркетингові дослідження” як інструменту маркетингу, призначеного для отримання маркетингової інформації за допомогою виконання певних процедур з метою прийняття обґрунтованих управлінських рі​шень щодо забезпечення стійкого розвитку ринку;

· методичний інструментарій прогнозування та побудови економіко-матема​тичних моделей для основних детермінант ринку страхових послуг, що дасть змогу своєчасно і точніше виявляти тенденції та перспективи його розвитку;

· система заходів на макро- та мікрорівні, спрямована на підвищення реалі​зації потенційних можливостей ринку страхових послуг на засадах маркетингу, що створює підґрунтя для розвитку потенціалу ринку страхових послуг.

Практичне значення отриманих результатів. Теоретичні й прикладні положення, висновки й пропозиції, які містить дисертаційна робота, спрямовані на вирішення питань оцінювання та розвитку потенціалу ринку страхових послуг на засадах маркетингу. Практичну цінність мають розроблені технологія маркетингових досліджень ринку страхових послуг на засадах системного підходу, система марке​тингової підтримки діяльності страхової компанії на основі маркетингових дослі​джень, модель оцінювання та розвитку потенціалу ринку страхових послуг, індекси розвитку ринку та реалізованого потенціалу ринку страхових послуг в Україні.

Практична значущість дисертаційної роботи підтверджена результатами впровадження основних практичних рекомендацій та пропозицій у діяльність ПрАТ “НФСК “Добробут” (довідка про впровадження №157/л від 15.02.2012р.), Західної філії “Української пожежно-страхової компанії” (довідка про впровадження №135/д від 03.03.2011 р.); Львівської торгово-промислової палати (довідка №19-08-5/600 від 13.06.2012 р.). Одержані автором результати наукового дослідження використовуються у навчальному процесі Львівської комерційної академії при викладанні навчальних дисциплін “Маркетинг”, “Маркетинг послуг”, “Маркетингові дослі​дження”, “Кон’юнктура ринків” (довідка № 84/01-1.08 від 06.02.2012 р.). 

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійною науковою роботою. Наукові положення, результати, висновки і рекомендації, сформульовані в дисер​тації, одержані автором особисто. З наукових праць, виданих у співавторстві, вико​ристано тільки ті положення, що є результатом індивідуальної роботи автора.

Апробація результатів дисертації. Основні положення та результати ди​сертаційної роботи отримали схвальну оцінку на міжнародних наукових і науково-практичних конференціях: Міжнародний молодіжний економічний форум (м. Київ, 2003 р.), “Маркетинг в Україні” (м. Київ, 2004 р., 2009 р., 2010 р.), “Маркетинг та логістика в системі менеджменту” (м. Львів, 2004 р., 2006 р.), “Наука і життя: українські тенденції, інтеграція у світову наукову думку” (м. Київ, 2005 р.); “Економіка і маркетинг в ХХІ сторіччі” (м. Донецьк, 2005 р.), “Сучасний стан та перспективи розвитку банківської справи в Україні” (м. Львів, 2009 р.), “Проблеми та перспективи розвитку економіки і підприємництва та комп’ютерних технологій в Україні” (м. Львів, 2009 р.); “Ефективні інструменти сучасних наук” (м. Прага, 2012).

Публікації. Основні наукові положення, висновки і результати дисертації опубліковано в 19 працях, з них 7 – у фахових журналах, 1 підрозділ монографії, 11 – в інших наукових виданнях. Загальний обсяг публікацій за темою дисертації 6,32 друк. арк., у тому числі особисто автору належить 5,8 друк. арк.

ВИСНОВКИ

У дисертації здійснено теоретичне узагальнення і запропоновано вирішення наукового завдання, яке полягає у розробленні теоретичних положень і практичних рекомендацій щодо оцінювання і розвитку потенціалу ринку страхових послуг на засадах маркетингу. Проведене дослідження дає змогу зробити такі висновки:

1. Ринок страхових послуг в Україні на сучасному етапі розвивається в умовах не​стабільного зовнішнього середовища і залежить від нерозвиненості економіки за​галом. Результати аналізу його кон’юнктури засвідчили, що він сьогодні гостро по​требує належного інформаційного забезпечення. Практично всі суб’єкти ринку страхових послуг відчувають брак доступної та якісної аналітики. В роботі пропо​нується система маркетингової підтримки діяльності страхової компанії на основі маркетингових досліджень, яка дозволяє приймати ефективніші бізнес-рішення.

2. Теоретико-методичні підходи до тлумачення економічної сутності понят-
тя “потенціал” тісно пов’язані з визначенням носія потенціалу. Доведено, що по​тенціал – це комплексна характеристика, яка відображає не тільки сучасний стан об’єкта, а й найімовірніші перспективи його розвитку. Обґрунтовано, що в процесі дослідження потенціалу необхідно виявити механізм дії системи чинників і визначити сукупний результат їх впливу на обсяг та структуру попиту і пропозиції.

3. Успішне вирішення встановлених цілей і завдань суб’єктів ринку страхових послуг значною мірою пов’язане з використанням та розвитком маркетингових інструментів, що враховують специфіку ринку. Доведено необхідність проведення комплексу маркетингових досліджень для оцінювання потенціалу ринку страхових послуг, зокрема методів опитування, експертних оцінок та економіко-математичного моделювання. Дослідженням підтверджено, що застосування систематичних комп​лексних маркетингових досліджень на ринку страхових послуг дозволяють його учасникам вирішувати комплекс завдань, пов’язаних з отриманням конкурентних переваг, визначенням оптимальних сегментів ринку, підвищенням ефективності мар​кетингової діяльності, формуванням маркетингової стратегії розвитку ринку і стра​хових компаній тощо. 

4. В роботі удосконалено технологію маркетингових досліджень потенціалу ринку страхових послуг на засадах системного підходу, що ґрунтується на прин​ципах динамічності, адаптивності, самоорганізації, комплексності, надійності, без​перервності та містить керівний блок, який відповідає за функції планування, та виконавчий блок, який передбачає аналізування інформації, формування висновків та підготовку звіту.

5. На підставі виконаних досліджень виявлено, що потенціал ринку страхових послуг залежить від значної кількості чинників. Запропоновано використовувати систему чинників з їх групуванням на чинники законодавчо-нормативного характеру; фінансові; соціально-психологічні та чинники менеджменту страхової компанії; інформаційно-дослідницькі; чинники економічного механізму на мікро- та макро​рівнях. Це дає змогу повніше визначити напрям та наслідки їх впливу на потенціал ринку страхових послуг, а застосування комплексних заходів дозволить посилити дії позитивних та послабити дію негативних чинників.

6. Концептуальна модель оцінювання й розвитку потенціалу ринку страхових послуг на засадах маркетингу передбачає формування маркетингового інформацій​ного забезпечення, визначення ступеня впливу окремих суб’єктів на потенціал ринку, його оцінювання та визначення чинників, які впливають на розвиток. Запропонована модель ґрунтується на побудові системи показників, систематичний розрахунок яких забезпечуватиме суб’єктів ринку страхових послуг достовірною інформацією про його стан і перспективи розвитку.

7. Прогнозування основних детермінант ринку страхових послуг доцільно здійснювати за допомогою факторних та адекватних економетричних моделей. По​рівняльна характеристика ретроспективного оцінювання прогнозу дозволяє ствер​джувати, що для обсягу валових страхових премій та виплат вірогіднішими є пара​бо​лічні моделі, оскільки за їх допомогою можна отримати точніший прогноз на наступні періоди часу. Поширення практики прогнозування показників розвитку ринку страхових послуг дозволить підвищити ефективність його функціонування в економічному комплексі країни.

8. Заходи реалізації потенційних можливостей ринку страхових послуг необ​хідно розглядати на макро- та мікрорівні. На макрорівні ринок страхових послуг ви​магає державного регулювання, підвищення довіри населення до страхових послуг, страхової культури та ін. Застосування заходів на мікрорівні дозволяє вдосконалювати діяльність страхових компаній на засадах маркетингу для підвищення сумарного потенціалу ринку страхових послуг.

9. Подальше підвищення рівня поінформованості населення та юридичних осіб про переваги страхування призведе до зростання потенціалу ринку страхових послуг. Економічна нестабільність у поєднанні з невизначеністю, посилена нестій​кістю ринку страхових послуг у різних його сегментах, зниження рівня довіри споживачів і підприємств будуть продовжувати впливати на обсяг попиту страхових послуг у короткостроковій та середньостроковій перспективах. Водночас, за умови явних ознак пожвавлення ринку та обґрунтованої державної політики у сфері страхування найважливіші показники кон’юнктури ринку страхових послуг будуть покращуватись.
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