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ВСТУП

Актуальність дослідження. В умовах розбудови української державності особливого значення набувають питання всебічного розвитку рухової навички особистості з метою найповнішого використання її здібностей у підготовці до активних форм життя. Зазначимо, що саме рухові дії людини є майже єдиними практичними засобами вдосконалення різноманітних здібностей підростаючого покоління та задоволення природних потреб, що підтримують оптимальний рівень її життєдіяльності. Гармонійно узгоджуючись з духовним надбанням та моральністю, рухова досконалість створює зразок людини демократичного суспільства. Це означає, що кожна людина з дитинства і до старості може і повинна займатися руховими вправами, люди будь-яких вікових категорій та професій повинні бути задіяні у системі занять фізичною культурою і спортом.

Аналіз науково-психологічної літератури, здійснений нами у ході дослідження, засвідчує про недостатнє дослідження зазначеної проблеми. 

Таким чином, наукове обґрунтування проблеми психічної регуляції дій людини, вдосконалення засобів і механізмів підвищення ефективності навчання є актуальним і вимагає науково-теоретичного обґрунтування. Особливо складним і мало вивченим є питання розвитку рухових навичок, умінь вирішувати складні рухові завдання в психічно напружених ситуаціях, що вимагають адекватних умов дії, форм регуляції рухів та максимальної результативності. 

Теоретичну основу дослідження розвитку рухової навички людини склали роботи І.М. Сєченова, М.О. Бернштейна, В.В. Клименка, О.Р. Малхазова,       О.О. Ухтомського, С.Л. Рубінштейна, Л.В. Чхаїдзе й ін. про психологічні механізми регуляції рухів, а також теорія формування, що отримала експериментальну розробку в працях Н.Г. Озоліна, П.А. Рудика, А.Ц. Пуні, Д.Д. Донського й ін. 

Розвиток рухової навички має враховувати фактори того, що людина буде діяти не лише у звичних і спокійних умовах, але й в умовах підвищеної психічної інтенсивності (почуття боротьби й змагань, великі фізичні навантаження і високі вимоги до якості рішення рухових завдань). Хвилювання перед фізичним випробуванням і під час дії, вносить істотні зміни до механізму регуляції рухів. Негативні зміни стосуються окремих складових рухової навички, зокрема: розумової й моральної (почуття відповідальності) напруженості, напруженості дієвого стану, перцептивної (що виникає у випадку великих утруднень при сприйнятті необхідної інформації), вольової (як здатність людини виявити свідоме вольове зусилля опановувати ситуацією) і мотиваційної, пов'язаної з боротьбою мотивів тощо  і суттєво знижують продуктивність дій. (В. Кеннон, М.Ю. Малков, Л.І. Божович, В.Л. Марищук, Б.Г. Ананьєв, П.М. Якобсон, А.С. Єгоров, Б.Н. Яковець, К.М. Гуревич, Г.Х. Шингаров, О.М. Леонтьев, М.І. Дьяченко та ін.). Висока психічна інтенсивність дії впливає на надійність діяльності людини (В.Д. Небиліцин), продуктивність діяльності (Р. Малто), стійкість й упевненість в успіху (В.Л. Марищук, К.К. Платонов, Є.А. Плотницький). 

Екстремальна психічна інтенсивність дії, змодельована у навчанні, може позитивно впливати на ефективність діяльності. Однак питання про особливості розвитку рухової навички із застосуванням психічної інтенсивності вправляння вивчене недостатньо.

Отже, недостатнє теоретичне і експериментальне вивчення проблеми психічної регуляції дій, її вагомість у подальшому вдосконаленні професійної підготовки спортсменів зумовили вибір теми дослідження, а саме: „Розвиток рухової навички з урахуванням психічної інтенсивності вправляння”.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами.

Дослідження здійснене в межах тематичного плану лабораторії психології навчання Інституту психології ім. Г.С. Костюка АПН України, зокрема, лабораторії психології навчання „Психологічне забезпечення розвитку рухової навички особистості в системі безперервної освіти” (номер держреєстрації 0100U000660).
Тема затверджена Вченою радою Інституту психології                        ім.. Г.С. Костюка АПН України (протокол № 2 від 01.03.2007) та затверджена Радою з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології АПН України (протокол № 3 від 20.03.2007).

Об'єкт дослідження – процес розвитку рухової навички людини. 

Предмет дослідження – особливості розвитку рухової навички із застосуванням дій, що моделюють різну психічну інтенсивність вправляння. 

Мета дослідження – з’ясувати особливості розвитку рухової навички, моделюючи психічну напруженість дії з різною інтенсивністю вправляння, розробити засоби та методи, на основі яких надати рекомендації оптимізації її навчання.

Відповідно до об’єкта й предмета дослідження сформульовано гіпотезу дослідження, що полягає в таких припущеннях:

· рухова навичка, яка здійснюється в екстремальних і звичайних умовах навчання різниться за структурою, а також напруженістю психічних станів людини;
· під час навчання руховій навичці моральна напруженість (почуття відповідальності), інтелектуальна напруженість і напруженість дієвого стану, як компоненти , моделюються у навчанні відповідно до величин інтенсивності дії відповідальних завдань, змагань; 
· цілеспрямоване змінювання психічної напруженості розвитку рухової навички уможливлюється шляхом регуляції інтенсивності вправляння;

· психічна інтенсивність розвитку рухової навички може довільно регулюватися завдяки суб'єктивним еталонам;
· спеціалізоване сприйняття власних рухів успішно формується за умови використання в тренуванні вправ, що виконуються серіями дій зі скороченими паузами відпочинку;
· розвиток рухової навички у процесі вправляння відбувається оптимально, якщо під час вправляння з множини можливих ритмів вирізняється оптимальний, побудований на засадах гармонійної пропорційності, що дозволяє максимально активізувати процеси мислення і потенціал моральних почуттів людини.

– вдосконалення форм регуляції рухів постає чинником позитивних змін інтелектуальної, моральної (почуття відповідальності) напруженості й напруженості дієвого стану.
Відповідно до мети та гіпотези дослідження визначено такі завдання дослідження:

1. Дослідити зміни психічної інтенсивності вправляння людини в процесі розвитку рухової навички із урахуванням відповідальних випробувань, змагань. 

2. Вивчити особливості змінювання психічної напруженості розвитку рухової навички, що здійснюється регуляцією інтенсивності вправляння.

3. Виявити особливості саморегуляції психічної напруженості розвитку рухової навички за умови довільного її регулювання завдяки суб'єктивним еталонам. 
4. Розробити психологічну програму засобів і механізмів оптимізації регуляції психічної інтенсивності вправляння і практичні рекомендації щодо їхнього застосування.
Теоретико-методологічну основу дослідження склали загальнонаукові категорії й принципи психології: 

· системний підхід (Б.Г. Ананьєв, Г.С. Костюк, Б.Ф. Ломов,               С.Д. Максименко, С.Л. Рубінштейн та ін.); 

· закономірності розвитку рухової навички особистості в процесі навчання й виховання (С.Л. Виготський, О.М. Леонтьєв, С.Д. Максименко та ін., М.М. Заброцький, Т. Д. Щербан);

· структурно-функціональний підхід до вивчення психічних явищ  (В.В. Клименко, С.Д. Максименко, С.Л. Рубінштейн, О.О. Ухтомський, П.К. Анохін, Л.В. Чхаїдзе, Н.Д. Гордєєва, В.П.Зінченко та ін.);

· концепція вправляння як вибіркового вдосконалення системи рухів (М.О. Бернштейн, В.В. Клименко, О.Р. Малхазов та ін.);

· системна організація механізмів психомоторики (М.О. Бернштейн., В.В. Клименко, та ін.).
Методи дослідження. Досягнення мети і вирішення поставлених завдань вимагало використання комплексної методики, яка охоплювала застосування різних механізмів. Загальнотеоретичних – аналіз, синтез, класифікація, порівняння, узагальнення, систематизація наукової літератури. Емпіричних – спостереження, бесіди, констатувального та формувального експериментів. Якісно-кількісний аналіз отриманих результатів здійснювався за допомогою прийомів статистики (кореляційний аналіз та аналіз значущості відмінності).

Надійність і вірогідність результатів дослідження забезпечено методологічним обґрунтуванням вихідних положень, відповідністю механізмів дослідження його меті і завданням, репрезентативністю вибірки, поєднанням якісного і кількісного аналізу.
Організація та етапи дослідження. Дослідження проведено в три етапи: 

· перший етап (2003-2004 р.р.) передбачав добір та апробацію методик дослідження;

· експериментальну частину дослідження здійснено на другому етапі (2004-2006 р.р.);

· третій етап (2006-2008 р.р.) включав оброблення, систематизацію та узагальнення отриманих даних, інтерпретацію результатів дослідження.

Експериментальною базою дослідження було обрано збірні команди спортсменів середніх та вищих навчальних закладів, команд майстрів. Загалом у дослідженні брало участь 177 осіб. 

Наукова та теоретична новизна одержаних результатів дослідження полягає в тому, що у ньому, вперше:

· визначено психологічні механізми процесу розвитку рухової навички з урахуванням психічної інтенсивності вправляння;

· виділено базові складові психічної інтенсивності дії: моральну напруженість (почуття відповідальності), напруженість дієвого стану, інтелектуальну напруженість;

· розроблено критерії ефективної регуляції психічної інтенсивності дії;
· встановлено вплив основних факторів психічної інтенсивності дії (моральної, розумової і напруженості дієвого стану) на ефективність формування й результативність дій в умовах змагань;

· обґрунтовано можливість компенсації моральної напруженості тренувального заняття збільшенням напруженості дієвого стану.

Практичне значення дослідження. Обґрунтовано та апробовано способи оптимізації процесу розвитку рухової навички людини шляхом вибіркового впливу на величину психічної напруженості (моральної, інтелектуальної і напруженості дієвого стану), що дозволяє покращити регуляцію рухів, як у майстрів високої кваліфікації, так і в новачків, які перебувають на початкових стадіях навчання рухових навичок. Формування суб'єктивних еталонів і шкал власних психічних станів дозволяють підвищувати рівень саморегуляції й самоконтролю особистості.

Апробація роботи й впровадження результатів. 
Результати дослідження повідомлялися й були схвалені на засіданнях кафедри Рівненського Інституту ВНЗ «Відкритий міжнародний університет розвитку людини «Україна», на Міжрегіональному науково-практичному семінарі «Сучасний гуманізм і психологічні проблеми освіти» (м. Рівне, 2003р.), на XII Міжнародній науково-практичній конференції «XXI століття: Наука. Технологія. Освіта» (м. Мукачево, 2007р.), на Всеукраїнській науково-практичній конференції «Освіта, розвиток рухової навички і самореалізація молоді в умовах гуманізації суспільства» (м. Рівне, 2007р.), використовувалися під час занять, що проводилися на базі Рівненського Інституту ВНЗ «Відкритий міжнародний університет розвитку людини «Україна», Рівненського державного гуманітарного університету, а також використовувалися при читанні лекцій студентам стаціонарного й заочного відділень.

Результати дослідження впроваджено у практичну роботу Волинського державного університету імені Лесі Українки, Мукачівського гуманітарно-педагогічного інституту.

Матеріали дослідження впроваджувалися в тренувальний процес збірних спортивних команд і використовувалися вчителями фізичної культури та тренерами професійних спортивних команд у процесі тренувань та змагань: «БК-93«Пульсар» (Суперліга України з баскетболу), «Баскетбольний клуб «Сарни» (Вища ліга України з баскетболу).
Публікації. За матеріалами дослідження видано 5 публікацій, 3 з яких у фахових виданнях, затверджених ВАК України. 
Структура й обсяг роботи. Дисертація складається з вступу, чотирьох розділів, висновків, списку використаних джерел. Повний обсяг роботи складає 165 сторінок. Бібліографія включає 233 найменування, з них 48 іноземною мовою. Дисертація містить 10 таблиць (7 сторінок).

ПРАКТИЧНІ РЕКОМЕНДАЦІЇ

Результати теоретичних і експериментальних досліджень процесу розвитку рухової навички з урахуванням психічної інтенсивності вправляння дозволяють зробити такі практичні рекомендації:


1. Для удосконалення психічної регуляції рухів при оптимальній напруженості дієвого стану доцільно виконувати серії стрибків – 3-4 спроби підряд із мінімальним проміжком відпочинку. Дії мають виконуватися з планованою для змагань швидкістю розбігу. Це дозволяє опановувати структуру рухів і оптимальний ритм розбігу для успішної реалізації можливостей людини в умовах змагань.
2. Оскільки під час удосконалення психічна напруженість є його основним компонентом, то новачкам рекомендується тренуватися при підвищеній понад оптимум психічній напруженості дій.
3. Для розвитку рухової навички спеціалізованого сприйняття стійкого ритму дії необхідно застосовувати розмітку простору дії відповідно до пропорції «золотого перетину». Розмітка простору дії вираховується з урахуванням індивідуальної варіативності довжини кроків бігу. Величина збільшень у другому й останньому кроках складає відповідно 3-5-8-13 см. Необхідно використовувати біг по розмітці в тренувальних заняттях і повторювати його в кожнім занятті по 3-5 разів.
4. Як метод психологічного контролю й регуляції психічних станів людини доцільно використовувати індекс психічної напруженості. У новачків, що освоюють рухову навичку, він має дорівнювати 78 одиницям, а перед виконанням дії частота серцевих скорочень становити 102±6 ударів на хвилину На тлі зазначеної напруженості новачкам необхідно чітко розуміти мету дії й освоювати способи регуляції рухів; осмислювати дію і її окремі елементи, запам'ятовувати успішні дії, і, у ході їхнього виконання, вносити необхідні корекції для усунення виникаючих помилок. У цьому стані необхідно виправляти головні помилки, які здійснюються в розбігові, відштовхуванні й приземленні, а для їх попередження треба активізувати пізнавальну активність, спрямовану на регуляцію рухів, усвідомлення їхньої кінетичної мелодії, що передують автоматизації .
Перспективи подальших досліджень вбачаємо у вдосконаленні розробленої програми розвитку рухових навичок шляхом створення моделі перебігу психічних станів особистості в екстремальних ситуаціях, що дозволить їй обирати індивідуальну програму саморегуляції з метою утримання психічного стану в оптимальному режимі.
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