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ВСТУП

Актуальність теми. Прагнення України до інтеграційних процесів вимагає від науковців глибокого теоретичного аналізу та осмислення загальних закономірностей розвитку цивілізованого регіонального ринку праці (РРП). За цих обставин необхідно через призму національної специфіки переоцінити проблеми ефективного використання трудового потенціалу  та особливостей державного регулювання і розвитку регіональних ринків праці. Виокремлена проблематика обумовлює необхідність з’ясування умов та факторів, які визначають роль держави у розробці відповідного організаційно-економічного механізму регулювання і розвитку РРП, який має забезпечувати допомогу у працевлаштуванні різних верств незайнятого населення і соціального захисту безробітних за умов подальшого розвитку євроінтеграційних процесів.

Різні аспекти еволюції, формування та розвитку ринку праці були предметом дослідження багатьох вчених таких, як В. Петті, Ф. Кене, Т. Мальтус, А. Сміт,        Д. Рікардо, К. Маркс. У працях Дж. Кейнса, А. Маршалла, А. Пігу, П. Самуельсона, Р. Солоу, М. Фрідмена, А. Філіпcа, Дж. Гелбрейта, А. Оукена знайшли відображення теоретичні підходи регулювання ринку зайнятості. Питанням формування нового, достатньо ефективного механізму реалізації економічних можливостей людей присвячені роботи Г. Беккера, Р. Дорнбуша, С. Фішера, Р. Шмалензі, Т. Шульца. Значний внесок у розвиток теорії ринку праці зробили відомі українські вчені такі, як І. Вернадський, С. Подолинський, М. Туган-Барановський. 

Проблемами розвитку ринку праці та ефективного використання найманої праці займаються провідні вітчизняні вчені-економісти, серед яких С. Бандур,         Д. Богиня, В. Брич, В. Василенко, М. Ведерніков, О. Грішнова, Т. Кір’ян, А. Колот, Е. Лібанова, Л. Лісогор, В. Нижник, В. Петюх, У. Садова, Л. Семів, М. Семикіна,    С. Тумакова, О. Турецький, О. Чернявська та ін. 
У процесі дослідження українського ринку праці вчені дійшли до думки, що вагомими проблемами економічного розвитку є незбалансованість регіональних ринків праці та їх невідповідність потребам суспільного розвитку, відсутність механізму регулювання і розвитку РРП та ефективної системи моніторингу використання трудового потенціалу регіонів. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дослідження виконано згідно з планами науково-дослідних робіт Хмельницького національного університету у межах держбюджетної теми „Механізм підвищення людського потенціалу України за умов розвитку демографічних, євроінтеграційних процесів” (номер державної реєстрації – 0108U001277). Автором проведений аналіз зарубіжного досвіду оцінки сучасного стану та запропоновано шляхи підвищення трудового та людського потенціалу. В рамках держбюджетної теми „Підвищення  конкурентного потенціалу в системі ефективного управління промисловими підприємствами” (номер державної реєстрації – 0112U002248) автором запропоновано складові елементи визначення конкурентного потенціалу регіонального ринку праці та розроблено наукові підходи щодо формування механізму регулювання і розвитку РРП за умов євроінтеграції. Відповідно до тематики господарських наукових робіт, а саме: „Стратегія розвитку людського потенціалу м. Вінниці на 2010-2020 рр. в системі економічного, демографічного та соціального вимірів” (номер державної реєстрації – 0109 U005055) автором розроблено практичні рекомендації щодо оптимізації процесів регулювання демографічної, економічної та соціальної складових людського потенціалу. 

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є розроблення  теоретико-методичних основ формування та практичного застосування  організаційно-економічного механізму  регулювання і розвитку регіонального ринку праці у забезпеченні ефективного використання його трудового потенціалу за умов євроінтеграції.

Для досягнення і реалізації поставленої мети необхідно було вирішити  такі  завдання:

– еволюційно дослідити сутність понять „ринок праці” та „регіональний ринок праці”, визначити періодизацію розвитку вітчизняного ринку праці та його регіонів за умов впливу євроінтеграційних процесів;

– узагальнити теоретичні підходи до становлення та регулювання ринку зайнятості населення, запропонувати концепцію регулювання і розвитку регіонального ринку праці за умов євроінтеграції;

– проаналізувати регіональну ситуацію на ринку праці з урахуванням підходів ЄС та МОП; 

– здійснити багатопараметричну, полікритеріальну оцінку рівня  розвитку системи кон’юнктурного  та  організаційно-інституційного забезпечення РРП; 

– визначити ключові стимулюючі та основні стримуючі фактори розвитку РРП, спрогнозувати розвиток  РРП, запропонувати нормативні характеристики, дотримання яких дозволить індикативно регулювати процесами використання робочої сили на РРП як учасника євроінтеграційних процесів;

– запропонувати концептуальну модель регулювання розвитком РРП;

– розробити теоретичні та методологічні підходи щодо створення  структурологічної моделі організаційно-економічного механізму  регулювання і розвитку регіонального ринку праці за умов євроінтеграції,  обґрунтувати його складові елементи;

– розробити напрями розвитку кон’юнктурного та організаційно-інституціонального забезпечення як підґрунтя нового організаційно-економічного механізму регулювання і розвитку РРП за умов євроінтеграції; 

– розробити систему моніторингу показників рівня розвитку РРП та включити її в організаційно-економічний механізм регулювання за умов євроінтеграції. 

Об’єктом дослідження є процеси формування і розробки організаційно-економічного механізму регулювання і розвитку регіонального ринку праці у забезпеченні ефективного використання його трудового потенціалу за умов євроінтеграції.

Предметом дослідження є сукупність інструментів механізму регулювання і розвитку регіонального ринку праці та компоненти забезпечення його розвитку за умов євроінтеграції.

Методи дослідження. Для досягнення поставленої мети в роботі використовувалися як загальнонаукові, так і спеціальні методи дослідження: історичного узагальнення – для аналізу еволюції теоретико-методологічних основ формування  регіонального ринку праці; діалектичного пізнання та порівняльного аналізу – при вивченні економічних явищ і процесів та дослідженні понять „ринок праці”, „регіональний ринок праці” (п. 1.1-1.2);  порівняльно-економічного аналізу – при вивченні світових тенденцій та  аналізі українського та світового досвіду формування і розвитку регіонального ринку праці (п. 1.1-1.2); статистичного та економічного аналізу – для опрацювання масиву статистичних та емпіричних даних з метою оцінки рівнів зайнятості, безробіття та використання трудового потенціалу регіону (п. 2.1); картографічного аналізу – для наочної ілюстрації оцінки регіонального ринку праці та сучасних тенденцій його функціонування (п. 2.1-2.2); економіко-математичного аналізу – для обґрунтування методичних підходів до прогнозування попиту на регіональному ринку праці; екстраполяції – для прогнозування зайнятості на РРП, розробки моделі професійної орієнтації населення України (п. 2.1-3.3); соціологічних опитувань – для оцінки  кон’юнктурного та організаційно-інституційного забезпечення РРП (п. 2.2); експертного опитування – для проведення відбору показників оцінки  кон’юнктурного та організаційно-інституційного забезпечення РРП та показників рівня розвитку в механізмі регулювання РРП (п. 2.2; п. 3.4); економічний синтез – для обґрунтування пріоритетів розвитку регіонального ринку праці за умов євроінтеграції (п. 3.1). Розрахунки проводилися з використанням табличного процесора Microsoft Excel. 

Інформаційною базою дослідження є Закони України, Укази Президента України, Постанови Кабінету Міністрів України, що регламентують національний і регіональний ринки праці; статистичні дані Державного комітету статистики України і Головних управлінь статистики у Вінницькій, Тернопільській та Хмельницькій областях; звітно-статистичні та облікові дані Вінницького, Тернопільського та Хмельницького обласного центрів зайнятості; звіти та відповідні публікації міжнародних організацій; матеріали з тематичних проблем дисертації, які наводились в спеціальних виданнях та засобах масової інформації, результати власних досліджень автора. 

Наукова новизна отриманих результатів полягає у теоретичному обґрунтуванні та науковому вирішенні завдання розробки організаційно-економічного механізму регулювання і розвитку регіонального ринку праці для забезпечення ефективного використання трудового потенціалу і застосування в процесах євроінтеграції. 

Головні результати дисертаційної роботи, що отримані особисто автором і визначають її наукову новизну, полягають у наступному:

вперше:

– розроблено організаційно-економічний механізм регулювання та розвитку регіонального ринку праці, окреслено етапи розвитку ринку праці в Україні за умов євроінтеграції на базі здійснення оцінки різновекторного змісту регіонального ринку праці за умов євроінтеграції;

удосконалено:

 – зміст поняття „регіональний ринок праці” як системи формування та ефективного використання трудового потенціалу, планування та прогнозування довгострокового розвитку якого спрямоване на „людину”, яка бере участь у світовому суспільно-економічному  житті, де постає необхідність враховування сучасних світових тенденцій модернізації, структурної перебудови регіональної економіки на основі пріоритетності інноваційного розвитку виробництва з урахуванням умов, критеріїв відбору, програм та відповідного організаційно-економічного  регулювання розвитку РРП. 

    дістали подальшого розвитку: 

 – концептуальна оцінка рівнів зайнятості, безробіття та ефективності використання трудового потенціалу РРП; 

– багатопараметрична полікритеріальна оцінка рівня розвитку кон’юнктурного та організаційно-інституціонального забезпечення РРП; 

– складові елементи моніторингу показників формування, розвитку і регулювання РРП;

– функції та напрями діяльності Державного центру професійної орієтації населення та регіональних центрів зайнятості населення. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що теоретичні та методологічні положення дисертаційної роботи доведені до рівня методичних розробок і практичних рекомендацій щодо формування організаційно-економічного механізму регулювання і розвитку регіонального ринку праці за умов євроінтеграції. Їх запровадження в практику діяльності обласних центрів зайнятості дозволило: визначити регіональну ситуацію на ринку праці з урахуванням підходів ЄС та МОП, виявити ключові проблеми формування та розвитку РРП, провести діагностику сучасного стану РРП, здійснити прогноз та розробити напрями стратегічного розвитку РРП за умов євроінтеграції. 

Наукові результати, отримані в дисертаційній роботі, використовуються у практичній діяльності обласних центрів зайнятості: Вінницького (довідка № 01/215/2001/02 від 20.09.2012 р.); Тернопільського (довідка № 12/3050/0/12-08-18 від 12.09.2012 р.), Хмельницького (довідка № 17-06/2790 від 24.09.2012 р.) та Волочиського районного центру зайнятості (довідка № 21-01/667а від 19.09.2012 р.). Матеріали дисертації використовуються у навчальному процесі Хмельницького національного університету при викладанні дисциплін “Регіональний ринок праці”, “Ринок праці і соціально-трудові відносини” (довідка № 689 від 6.09.2012 р.), Хмельницького торговельно-економічного коледжу Київського національного торговельно-економічного університету (довідка № 229 від 6.09.2012 р.). Окремі результати дисертаційного дослідження апробовано і використовуються у практичній діяльності Рівненського центру професійно-технічної освіти державної служби зайнятості, а також при проведенні курсової підготовки безробітних за напрямом “Підприємець-початківець” (довідка № 2848 від 7.08.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаною науковою працею, у якій розроблено організаційно-економічний механізм регулювання і розвитку регіонального ринку праці за умов євроінтеграції. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, в дисертації використані лише ті, що є результатом власного дослідження автора, а саме: вироблено авторський підхід до оцінки рівнів зайнятості, безробіття та ефективності використання трудового потенціалу регіону; обґрунтовано вимоги та запропоновано підходи до індикаторів рівня соціалізації розвитку ринку праці. 

Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні висновки, пропозиції і рекомендації оприлюднено на міжнародних науково-практичних конференціях, а саме: „Перспективи підвищення економічного, інноваційно-інвестиційного та соціально-трудового потенціалу України за умов розвитку інтеграційних процесів” (м. Сатанів, жовтень 2009 р.), „Соціально-трудові відносини: теорія та практика ”  (м. Київ, вересень 2010 р.), „Правова система суспільства: сучасні проблеми та перспективи розвитку” (м. Кіровоград, жовтень 2010 р.), „Фінансова безпека та економічне зростання: домогосподарство, підприємство, регіон, держава”               (м. Полтава, жовтень 2011 р.), „Теоретико-методологічні і науково-практичні засади інвестиційного, фінансового та облікового забезпечення розвитку економіки”        (м. Кам’янець-Подільський, листопад 2011 р.), „Складові елементи підвищення економічного потенціалу України за умов глобалізації” (м. Яремче, жовтень 2012 р.).

Публікації. За результатами дослідження опубліковано 20 наукових праць загальним обсягом 9,2 друк. арк. З них належить автору – 8,8 друк. арк., у тому числі 16 публікацій у фахових виданнях обсягом 6,8 друк. арк. та 4 публікацій в інших виданнях обсягом 2,0 друк. арк.

Структура й обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Загальний обсяг роботи становить 260 сторінок. Дисертація включає 18 таблиць (з них 7 на повних сторінках), 32 рисунки (з них 6 на повних сторінках) та 15 додатків на 40 сторінках. Список використаних літературних джерел нараховує 200 найменувань і розміщений на 21 сторінці. 

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі проведено теоретико-методологічне узагальнення та запропоновано інклюзивний підхід до розвитку регіонального ринку праці. Що дозволило зробити наступні висновки:

1. Дослідження еволюції проблем функціонування та розвитку ринку праці, необхідність їх регулювання на регіональному рівні випливає із  закономірного розвитку РРП як потужного ресурсу соціально-економічного розвитку держави і регіонів. Одним з  підходів регулювання розвитку РРП має стати інклюзивний підхід, в основу якого покладено активізацію людського чинника на ринку праці, яка відкриває шлях до реалізації прав і можливостей кожної людини та ґрунтується на ідеї – той, хто був пасивним має стає активним учасником розв’язання проблеми забезпечення зайнятості, кар’єрного зростання, розвитку трудового та людського потенціалу, його здібностей, можливостей, самореалізації особистості.
2. Детальний розгляд досвіду розвинутих країн світу продемонстрував і переваги, і обмеження  у встановленні і регулюванні ринку зайнятості населення, що спонукало до пошуку нової концепції розвитку РРП, метою якої є – зосередження  зусиль місцевих та центральних органів виконавчої влади,  інших  представників  соціального  діалогу  щодо створення умов для вільно обраної, гідної, повної, ефективної зайнятості, отримання доходу від праці, що ґрунтується на фахових знаннях і який вимагатиме від працівника постійного нарощування знань, професійних умінь та навичок, як визначних компонентів відтворення та розвитку  трудового та людського потенціалу, забезпечення соціального захисту та єдності, що обумовить конкурентну перевагу України в євроінтеграційних процесах. Етапами  концепції регулювання і розвитку РРП є: І етап – 2013-2016 рр. – збереження позицій розвитку РРП;  ІІ етап – 2017-2020 рр. – формування якісно нових конкурентних переваг  РРП за умов євроінтеграції. 
3. В роботі виявлено систему  основних закономірностей, РРП за сферами застосування та за пріоритетністю проведення процесів; запропоновано керівні принципи інфраструктури ринку праці та методи інфраструктурного забезпечення попиту і пропозиції робочої сили.  В роботі розроблено і запропоновано класифікацію основних груп законів, а саме: закони розвитку людських систем, загальні економічні закони, економіко-географічні закони, загальні закони управління та організації, загальні психологічні закони, які регулюють формування і розвиток РРП за умов євроінтеграції.

4. На основі оцінки рівня зайнятості, безробіття та ефективності використання трудового потенціалу на ринку праці Поділля та з урахуванням підходів ЄС, МОП, запропоновано ключові індикатори та складові діагностики РРП, які включають: оцінку регіональної ситуації ринку праці, виявлення ключових проблем формування і розвитку РРП; визначення діагнозу сучасного стану РРП; прогнозування розвитку РРП за умов Європейської інтеграції. Оцінка рівня зайнятості, безробіття та ефективності використання трудового потенціалу в областях Подільського регіону дозволила виявити, що освітньо-професійний розвиток трудового потенціалу в сучасних умовах є некерованим, відбувається хаотично. Крім цього, у найближчі п’ять років економіці регіону загрожують кількісно-якісні втрати трудового потенціалу.

5. Виокремлення факторів зовнішнього і внутрішнього середовища, які впливають на розвиток РРП, дозволив згрупувати їх на фактори: демографічні; соціально-економічні; інноваційно-соціальні; особистісно-психологічні, екологічні та інші; стимулюючі та стримуючі. У роботі визначено індикатори еталонних нормативів розвитку Подільського РРП, які включають: демографічні та міграційні індикатори, індикатори зайнятості населення та умов праці, індикатори безробіття, індикатори інфраструктури, індикатори інноваційно-інвестиційної привабливості регіону, соціальні індикатори.

6. Сучасна парадигма розвитку РРП за умов євроінтеграції має будуватися на розробленій синтетичній моделі ринку праці та в поєднанні датської, французької, німецької та скандинавської моделей з максимальним врахуванням регіональних особливостей та за умови обов’язкового зміщення до децентралізації.

7. У якості інструменту для оцінки РРП запропонована багатопараметрична полікритеріальна система оцінки розвитку комн’юнктурного та організаційно-інституціонального забезпечення, яка розроблялась на основі сучасних інноваційних підходів і включає показники попиту і пропозиції робочої сили, навантаження на одну вакансію, чисельність незайнятих громадян, середню тривалість перебування на обліку незайнятих громадян; кількість вільних робочих місць; потребу в робочій силі; рівень охоплення незайнятих громадян активними заходами, рівень працевлаштування, середню заробітну плату. Методологічна схема побудови інтегрального показника включає етапи: формування ознак множини, вибір методу стандартизації показників, обчислення інтегрального показника оцінки. Для наглядності поряд з розробленою системою оцінки організаційного та інституціонального забезпечення РРП запропоновано методи соціологічного опитування, графологічні методи оцінки, методи визначення рейтингу.

8. Розроблено організаційно-економічний механізм регулювання і розвитку РРП за умов євроінтеграції, який базується на взаємопов’язаних складових елементах, основними з яких є: мета, завдання, об’єкти та суб’єкти, організаційна структура, методи, інструменти, важелі, елементи забезпечення процесу регулювання. Впровадження організаційно-економічного механізму на практиці дозволить забезпечити: безперервний процес визначення пробем розвитку РРП за умов євроінтеграції, обгрунтування мети та пов’язаних з нею завдань, спрямованих на подолання проблем розвитку ринку праці в регіоні; розробку та реалізацію обраних стратегій розвитку; багатопараметричну полікритеріальну систему оцінки розвитку та забезпечення РРП; порівняння фактично одержаних показників рівня розвитку РРП з нормативними індикативними показниками; визначення їх відхилень та розробку заходів для усунення відхилень від обраної стратегії. Запропонований організаційно-економічний механізм регулювання та розвитку РРП за умов євроінтеграції сприятиме ефективності використання трудового потенціалу регіонів, зміні ставлення роботодавців, суспільства до ролі людини, активізації людського чинника. 

9. Розроблено наукові підходи щодо забезпечення організаційно-економічного  механізму регулювання і розвитку РРП за умов євроінтеграції, основними складовими якого є: кон’юнктурне, інституціональне та організаційне забезпечення. Однією зі складових забезпечення механізму є розробка моделі професійної орієнтації населення України, яка б розпочинала профорієнтаційну роботу та професійний розвиток особистості ще задовго до професійної діяльності, об’єднуючи роботу на І етапі: у  дошкільних закладах, 1-4-х класах ЗОСШ, інших навчальних закладах, з сім’єю; на ІІ етапі:  у старших класах ЗОСШ, з іншими навчальними закладами та сім’єю; на ІІІ етапі:  з молоддю у ПТНЗ, ВНЗ, в тому числі, з абітурієнтами, студентами, випускниками, з сім’єю; на ІV етапі: з різними категоріями дорослого населення. 

10. Запропоновано послідовність проведення моніторингу показників розвитку РРП за умов євроінтеграції, що дозволило визначити три основні етапи: І етап – підготовка до проведення моніторингу; ІІ етап – проведення основних моніторингових процедур; ІІІ етап – результати моніторингу розвитку РРП за умов євроінтеграції. Представлені параметри сприяють діагностуванню рівня розвитку Подільського РРП за умов євроінтеграції.
Практичне значення отриманих у дисертаційній роботі результатів підтверджено довідками про їх впровадження та використання автором у науково-дослідних темах, роботі обласних та районних центрах зайнятості, а також у навчальному процесі (Додаток С). 
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