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ВСТУП 

Резервом зростання ефективності діяльності будь-якої організації, а тим більше комерційної, і забезпеченням конкурентоспроможності продукції, що виробляється, є зниження витрат, оскільки вони безпосередньо впливають на кінцеві результати діяльності організації і «запас» її конкурентоспроможності. Основні чинники виробництва трансформуються в продукт праці, а інтенсивність їх участі в створенні продукту визначає рівень витрат. Тому управління формуванням витрат займає одне з визначальних місць в діяльності організації. 

Як показує досвід розвинених країн, малі підприємства відіграють важливу роль в економіці, їх розвиток впливає на економічне зростання, насичення ринку товарами необхідної якості, на створення нових додаткових робочих місць. Підприємства малого бізнесу повністю самостійні і відповідають за результати своєї діяльності. Це обумовлює необхідність створення дієвих методів і прийомів управління витратами, формування адекватних організаційних систем фінансового і управлінського обліку. 

Таким чином, необхідність дослідження проблеми управління витратами малого підприємства машинобудування пояснюється рядом причин: 

- по-перше, зниження витрат разом із збільшенням об'єму виробництва є одним з основних джерел отримання прибутку на підприємстві; 

- по-друге, питання управління витратами, безумовно, актуальне для малих підприємств машинобудування, які за останні роки відзначаються зниженням показника рентабельності, внаслідок постійного зростання обсягів витрат; 

- по-третє, управління витратами повинно бути тісно пов'язано з бюджетуванням, тобто побудовою на підприємстві системи бюджетного планування, контролю і аналізу витрат. Підвищенню точності бюджетних 5 

показників підприємства сприяєтиме наявність методичної бази інструментів аналізу та прогнозування витрат; 

- по-четверте, ігнорування підприємствами логістичних витрат як самостійної категорії і відсутність механізмів ефективного управління даним видом витрат на малому підприємстві. 

Тож формування ефективної політики управління витратами, зокрема оптимального рівня витрат для малих підприємств машинобудування представляє серйозну проблему, яка значною мірою ускладнює вибір стратегії його розвитку. 

Проблему формування ефективних механізмів управління витратами вивчали такі відомі вчені, як П.Й. Атамас, І.А. Бланк, С.Ф. Голов, Р.Г. Долинська, К. Друрі, В.Я. Заруба, Р.П. Казакова, В.В. Ковальов, М.І. Ларка, В.А. Міщенко, Л.В. Нападовська, П.Г. Перерва, Ю.С. Погорелов, Д.Г. Сигел, Ю.М. Соболєв, Т. Скоун, В.Е.Хруцький, А.Д. Шеремет, К.В.Щиборщ, Д.К. Шим, М.Г. Чумаченко, А.І. Яковлєв та інші. 

Існує достатньо багато методів управління витратами підприємства, однак вони є малопридатними для використання малими підприємствами малого бізнесу, оскільки не в повній мірі враховують високий ступень невизначеності зовнішнього середовища та обмежені можливості обліку витратна таких підприємствах. Таким чином, актуальність задачі підвищення ефективності прийняття рішень в процесі управління витратами на малих підприємствах зумовила вибір теми дисертації, мети і завдань дослідження. 

Таким чином, актуальність проблеми підвищення ефективності прийняття рішень в процесі управління витратами зумовила вибір теми дисертації, мети і завдань дослідження. 

Метою дисертаційної роботи є розробка теоретичних засад, методичних рекомендацій та обґрунтування науково-практичних пропозицій щодо удосконалення процессу управління витратами машинобудівного підприємства малого бізнесу. 6 

Для її досягнення в дисертації поставлено і розв’язано такі основні задачі: 

проаналізувати та систематизувати існуючі теоретичні і практичні підходи до управління витратами на машинобудівному підприємстві; 

удосконалити концептуальні засади адаптивного управління витратами на малому підприємстві; 

запропонувати методичний підхід до оцінки величини операційних витрат підприємства з урахуванням змін цін на ресурси, що використовує підприємство; 

розробити метод визначення витрат на виробничі ресурси підприємства на поточний період за умови мінімізації втрат; 

обґрунтувати методичні підходи до оптимізації витрат на придбання обігових матеріальних ресурсів з урахуванням оціненого обсягу виробничих ресурсів; 

уточнити методичні рекомендації щодо впровадження бюджетування на малих підприємствах. 

Об'єкт – процесс управління витратами на машинобудівному підприємстві малого бізнесу. 

Предмет дослідження - теоретичні, методичні та практичні аспекти управління витратами на малому підприємстві машинобудування. 

Теоретичну та методологічну базу дослідження складають положення економічної теорії, теорії управління витратами та теорії управління логістичними системами. У процесі вирішення поставлених задач використовувалися методи: логічного узагальнення, спостереження, аналізу і синтезу – для дослідження підходів до управління витратами на машинобудівних підприємствах України та для обґрунтування концептуальних положень управління витратами на малих підприємствах; методи економічного аналізу - для дослідження стану витрат на машинобудівних підприємствах; економіко-математичного моделювання – при розробці методичних підходів до оцінки операційних витрат підприємства, до визначення витрат на виробничі ресурси підприємства в 7 

оперативному періоді; методи структурно-функціональної побудови складних систем – при розробці рекомендацій щодо бюджетування діяльності малого підприємства. 

Інформаційною базою дослідження стали: нормативно-правові документи України; публікації Державного комітету статистики України за 2003 – 2011 рр; матеріали публікацій вітчизняних і зарубіжних учених з питань управління витратами; звітні та статистичні матеріали малих машинобудівних підприємств Харківського регіону, а також власні дослідження дисертанта та результати їх обробки. 

Дисертаційна робота виконувалася відповідно до плану наукових досліджень кафедри економічної кібернетики та маркетингового менеджменту НТУ «ХПІ» відповідно до плану науково-дослідних робіт МОН України за темами: «Моделювання процесів відтворення соціально-економічного потенціалу промисловості регіону» (ДР№ 0110U001254), «Розробка математичних моделей і методів вирішення задач управління виробництвом в нечітких умовах (ДР№ 106U005166), госпдоговірна робота «Оперативне управління виробничо-фінансовою діяльністю підприємства» (ДР№ 0110U008127), ТОВ «Електродинаміка», м.Харків. Здобувачем розв’язано питання впровадження систем управління запасами на виробничих підприємствах; розроблено методичне забезпечення процесу бюджетування на підприємстві. 

Виконані в дисертації дослідження дозволили отримати такі найбільш істотні результати, які мають наукову новизну: 

вперше: 
розроблено методичний підхід до оперативного планування витрат на придбання і використання виробничих ресурсів підприємства в умовах неповної визначеності майбутніх обсягів реалізації продукції на основі мінімізації ризиків втрат, що, на відміну від існуючих підходів, дозволяє зменшити обсяги непродуктивних витрат та упущеного прибутку; 

дістало подальший розвиток: 8 

концептуальні положення адаптивного управління витратами малого підприємства, що визначають способи забезпечення збалансованості його ресурсів під час реалізації стратегій, програм і оперативних планів в умовах неповної визначеності зовнішнього середовища, впровадження яких на малому підприємстві дозволяє найбільш повно використовувати ринкові можливості та мінімізувати ризики втрат; 

методичні основи планування витрат на малих підприємствах на підставі визначення характеристик залежності витрат від обсягів виробництва за ретроспективними даними з урахуванням інфляції, що, на відміну від існуючих способів їх визначення за поточними обліковими даними, надає можливість збільшити період тактичного планування і, як наслідок, підвищити економічні результати діяльності суб’єктів підприємництва; 

удосконалено методичні підходи: 

до планування оперативних витрат на закупівлю матеріалів за рахунок уточнення майбутніх обсягів потреб матеріальних обігових ресурсів, що сприятиме оптимізації рівня запасів машинобудівного підприємства шляхом мінімізації витрат на постачання і зберігання запасів; 

до постановки бюджетування на малих підприємствах машинобудування, який базується на систематизації методів та підходів до управління витратами за ознаками рівнів та функцій управління, а також на використанні запропонованих форм організації та документування обліку на базі сучасних інформаційних технологій, що дозволяє підвищити якість і оперативність рішень з управління витратами. 

Практичне значення одержаних результатів для малих машинобудівних підприємств полягає у розробці методичної бази формування процесу управління витратами машинобудівного підприємства, реалізація яких робить прийняття управлінських рішень більш обґрунтованим. 

Методичні розробки, викладені в дисертації, доведено до рівня практичної реалізації та впроваджено в практику діяльності ТОВ НВП “Енергетик” (м.Харків, довідка про впровадження №00011 від 19.09.10), ТОВ 9 

НВП «Контакт-Україна» (м.Харків, довідка про використання №2 від 10.01.2011), ТОВ НВП “Електродинаміка” (м.Харків, довідка про впровадження №27-1 від 14.01.11) та у навчальний процес НТУ «ХПІ» при викладанні дисциплін «Фінансовий менеджмент», «Логістика», «Логістичні системи», курсовому і дипломному проектуванні (довідка від 29.10.2011 р). 

Дисертаційна робота є самостійно виконаною науковою працею, в якій викладено авторський підхід до проблем управління витратами машинобудівних підприємств, що служить основою для побудови комплексу підходів та методів щодо прийняття рішень по формуванню ефективного менеджменту витрат на певний заданий період. Усі наукові результати, викладені в дисертації, отримані автором особисто. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, в дисертаційній роботі використано лише ті ідеї та положення, котрі отримані автором особисто. 

Результати досліджень, включені до дисертації, доповідались та обговорювались на Міжнародній науково-практичній конференції «Сучасні технології менеджменту: проблеми теорії та практики” (м.Харків, 2009 р.), III Міжнародній науково-практичній конференції учених і спеціалістів «Теорія і практика підприємницької діяльності» (м. Симферопіль, 2009 р.), I Міжнародній науково-практичній конференції «Економіка та фінанси в умовах глобалізації: досвід, тенденції та перспективи розвитку» (м. Макіївка, 2009 р.), XIV Всеукраїнській науково-методичній конференції «Проблеми економічної кібернетики» (м. Харків, 2009 р.), II Міжнародній науково-практичній конференції: «Стратегії інноваційного розвитку економіки: бізнес, наука, освіта» (м. Харків, 2010 р.); XIX МНПК «Інформаційні технології: наука, техніка, технологія, освіта, здоров’я» (м. Харків, 2011 р.), на V Міжнародній науково-практичній конференції "Маркетинг інновацій і інновації в маркетингу" (м. Суми, 2011 р.). 

Основні результати дисертаційного дослідження опубліковано у 12 наукових працях, в тому числі в 7 статтях у наукових фахових виданнях України.
ВИСНОВКИ 

Основні висновки та результати, які одержано в ході дослідження, полягають у такому: 

1. На основі аналізу інструментів управління витратами здійснено класифікацію методів та підходів управління витратами на малому підприємстві машинобудування з точки зору цілей управління витратами на стратегічному, тактичному і оперативному рівнях, функцій управління витратами та особливостей діяльності конкретного підприємства в процесі адаптивного управління витратами. Це дозволяє створити науково обґрунтовану базу для вибору можливих способів впливу на витрати. 

2. Питання підвищення сталого економічного розвитку промислових підприємств в конкурентних ситуаціях займає центральне місце в сучасній теорії і практиці управління. У роботі в результаті досліджень процесу управління витратами на малих підприємствах машинобудування було виявлено, що потрібні інноваційні концепції, одною з яких є адаптивне управління. З метою підвищення пристосованості системи управління витратами до швидких змін в зовнішньому середовищі розроблено концептуальні положення адаптивного управління витратами підприємства, які включають стратегічний, тактичний та оперативний контури управління та спираються на прогнозування факторів зовнішнього середовища. Концепція адаптивного управління витратами дає можливість пристосуватися до нового стану конкурентного і внутрішнього середовища зі зміною планів залежно від ситуації, також в період виходу підприємства з кризи або при впровадженні інновацій за допомогою нових інструментів і методів управління. Адаптивне управління акумулює інформацію про стан і розвиток системи управління, дозволяє перейти до науково обгрунтованого виконання управлінської діяльності. 
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3. В мінливому зовнішньому середовищі необхідно передбачувати результати діяльності підприємства з метою складання оперативних планів на майбутнє. Як правило на практиці використовують усереднені показники для оцінки частки тих або інших витрат в наступний період. Відсутність урахування залежності майбутніх витрат від обсягів виробленої продукції, обумовлює залучення математичних методів для оцінки витрат, які дають більш надійний результат. Таким чином, розроблено методичний підхід до визначення операційних витрат підприємства, який ґрунтується на залежності між обсягами витрат різного виду та обсягами виробництва і враховує прогноз зміни цін на ресурси, що використовуються підприємством, збудований на основі мультиплікативної моделі часового ряду. На основі підходу підприємство має можливість оцінювати операційні витрати і отримувати обґрунтовані бюджети виробництва, прямих матеріальних витрат, бюджет витрат на оплату праці та бюджет адміністративних витрат. 

4. Умови вітчизняного ринку машинобудування характеризуються значною динамікою обсягів виробництва і, відповідно, нестійкістю позицій портфеля замовлень. Це призводить до того, що традиційні розрахунки при плануванні і формуванні виробничої програми не відповідають фактичним показникам замовлень і підприємство несе втрати. З метою зменшення втрат підприємства розроблено методичний підхід визначення до визначення обсягів витрат на виробничі ресурси підприємства на поточний період на основі прогнозу можливих меж реалізації продукції, який надає можливість адаптації до дії випадкових чинників, що породжуються ринковим середовищем. Модель ґрунтується на мінімізації втрат, що складаються із витрат пов’язаних із зберіганням одиниці нереалізованої продукції та втраченого прибутку від реалізації одиниці продукції. Доведено, що використання мінімаксного критерію в процесі розв’язання задачі дозволяє зменшити рівень ризику при формуванні витрат на матеріальні обігові ресурси. 
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5. Виробничі запаси в сучасних умовах стають одним з найбільш найважливіших чинників, що визначають ефективність і прибутковість компаній. Оскільки від того, як організовано управління виробничими запасами, багато в чому залежить не лише хід виробництва, але і величина матеріальних засобів, що відволікаються із сфери обігу. Тож використання запропонованих схеми управління запасами та методу визначення обсягів постачань на основі оціненого обсягу виробництва дозволяє отримати збалансоване рішення між надмірно великими виробничими запасами, що дозволяють забезпечити безперервність ходу виробництва під час певного циклу, і низьким рівнем витрат на підтримку запасів, що створює потенційний дефіцит матеріальних ресурсів. 

6. На засадах здійснених у дисертації досліджень та розробок запропоновано рекомендації щодо методичного забезпечення бюджетування, що враховують особливості малого бізнесу, та дозволяють, по-перше, поліпшити фінансові результати на основі управління витратами, раціонально розподіляти і використовувати ресурси, оптимізувати витрати по підприємству і впроваджувати оперативний контроль за витратами, по-друге, поліпшити платоспроможність підприємства на основі ефективного управління грошовими потоками. 

7. Результати дисертаційної роботи впроваджено на підприємствах машинобудування Харківського регіону: ТОВ «Енергетик», ТОВ НВП «Електродинаміка», ТОВ НВП «Контакт – Україна», а також у навчальний процес кафедри економічної кібернетики та маркетингового менеджменту НТУ «ХПІ». 182 
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