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ВСТУП
Актуальність теми дослідження. На сучасному етапі розвитку соціальної психології зберігається значний інтерес до проблематики активізації внутрішніх потенцій розвитку особистості, створення сприятливих соціальних умов для її самореалізації. Вивчення специфіки та змін самосприйняття особистості під плином життєвих подій, особливо кризових, є актуальною проблематикою для різних галузей гуманітарних знань, у тому рахунку й соціальної психології. Серед таких життєвих подій, які стали останнім часом досить поширеними, суспільна думка виокремлює явище розлучення, як припинення шлюбних взаємин людей, що певний час функціонували в рамках малої групи – сім’ї. Від того, наскільки особистість, асимілюючи соціальні норми та стереотипи чи ігноруючи їх, здатна вибудовувати власне життя, значною мірою залежить її творення сімейного щастя в майбутньому. 
Більшість дослідників (Л. Виготський, С. Максименко, С. Рубінштейн, Л. Сохань та ін.) діючою силою взаємодії, взаємовпливу особистості та суспільства визнають особистісні новоутворення. Своєю чергою, статус та соціальні функції-ролі, мотивація поведінки та ціннісні орієнтації, структура та динаміка взаємовідносин – це характеристики особистості, що визначають її світосприйняття, життєву спрямованість, суспільну поведінку, ступінь самореалізації в соціумі (К. Абульханова-Славська, Б. Ананьєв). Разом з тим, вживання термінів з префіксом «само» в рамках соціальної психології вказує на інтеграційну характеристику індивіда як суб’єкта суспільного і власного розвитку, свідчить про соціальну природу людського самосприйняття (С. Максименко, Т. Титаренко).
Обмеження чи розрив міжособистісних зв’язків, особистісних очікувань порушують нормальний перебіг людського життя та можуть бути однією з причин соціально-психологічної дезадаптації. Розлучення, як розрив шлюбно-сімейних зв’язків згідно зі шкалою оцінки стресів є однією з найбільш психотравмуючих подій у житті людини (К. Бріскоу та Дж. Сміт, Л. Шнейдер), негативний вплив від якої посилюється реорганізацією не лише особистісного життя, а й суспільних зв’язків. Переживання розлучення негативно впливає на впевненість людини у своїх силах, викликає стан розгубленості, відчаю, тяжкого стресу, знижує самоцінність особистості, а негативне самосприйняття призводить до безпорадності, мінімізації пошукової активності та вибору самодеструкційних моделей самоствердження (В. Ротенберг).
Розлучення як соціально-психологічна проблема вивчається багатьма дослідниками. Зокрема, досліджується мотивація розлучення та його періодизація (К. Аронс, К. Вітек, В. Сисенко, Д. Чечот, Н. Юркевич, R. Casto, C. Salts, G. Spanier), особливості його переживання та адаптації до нового стилю життя (Ю. Альошина, Дж. Келлі, Н. Соловйов, І. Хетерінгтон та ін.), особистісні настановлення жінок з різним шлюбно-сімейним статусом (Т. Андрєєва, А. Мусакіна), життєдіяльність пар у повторних шлюбах (Є. Арнаутова, Д. Деліс, С. Кратохвіл, Ж. Лофас, Ф. Райс, В. Сисенко, Д. Сова, У. Харлі та ін.), ґендерні відмінності в орієнтаціях на особисте щастя (Т. Говорун, О. Кікінежді, В. Москаленко, В. Татенко), специфіка організації та надання психологічної допомоги розлученим жінкам і чоловікам (Ю. Альошина, О. Бондаренко, Е. Ейдеміллєр, Р. Кочюнас, Т. Титаренко, Г. Фігдор, В. Юстіцкіс та ін.).
Проте, попри накопичений досвід психологічних досліджень феномену розпаду сім’ї, проблема впливу розлучення на ґендерні відмінності в поведінці жінок і чоловіків, видозміни в їхньому самосприйнятті, самореалізації та подальшій життєтворчості не знайшла достатнього висвітлення у психологічній літературі.
Отже, недостатнє теоретико-методологічне та емпіричне вивчення, а також соціальна значущість обраної проблеми, зумовили вибір теми дисертаційного дослідження «Особливості самосприйняття та самореалізації жінок після розлучення».

Об’єкт дослідження – феномен самосприйняття та самореалізації особистості.
Предмет дослідження – самосприйняття жінок після розлучення та їх самореалізація в особистому і суспільному житті.
Мета дослідження – виявлення взаємозв’язку самосприйняття та самореалізації жінок під впливом зміни шлюбного статусу.
Для досягнення мети було висунуто такі завдання дослідження:
· Здійснити теоретико-методологічний аналіз проблеми самосприйняття та самореалізації особистості в ситуації кризи.
· Виявити взаємозв’язок самосприйняття жінок і чоловіків з їх шлюбно-сімейним статусом.
· Емпірично дослідити особливості впливу найближчого соціального оточення на самосприйняття та самореалізацію жінок після розлучення.
· Розробити та апробувати соціально-психологічну програму, спрямовану на подолання чинників, що негативно впливають на самосприйняття та самореалізацію жіноцтва після розлучення.

Теоретико-методологічну основу дослідження становили загально-психологічні положення про сутність і розвиток особистості у процесі життєдіяльності (К. Абульханова-Славська, Г. Балл, М. Боришевський, І. Кон, Г. Костюк, С. Максименко, В. Моляко, В. Москаленко, Л. Рубінштейн, В. Татенко, Т. Титаренко та ін.); специфіку розвитку Я-концепції у період дорослості (М. Боришевський, Р. Гулд, Е. Еріксон, Р. Кеган, Л. Коннеллі, С. Уайтбурн, Р. Хейвінгхерст, Н. Чепелєва); погляди на самореалізацію як ознаку зрілості особистості (І. Бех, Л. Божович, Л. Деміна, Н. Завацька, Л. Користельова, Д. Леонтьєв, С. Максименко, А. Маслоу, Г. Оллпорт, М. Пірен, К. Роджерс, В. Роменець, В. Татенко, Т. Титаренко); життєтворчість і побудову часової перспективи як прояв її самоздійснення (В. Бочелюк, Є. Головаха, В. Моляко, В. Скребець, Л. Сохань та ін.).

Методи дослідження. Для розв’язання поставлених завдань використано комплекс методів:
– теоретичні: аналіз, синтез, узагальнення, класифікація та систематизація сучасних наукових і емпіричних досліджень;
– емпіричні: спостереження, анкетування, інтерв’ю, консультативна бесіда, психодіагностичні методи: методика «Ціннісні орієнтації» (М. Рокич); тест смисложиттєвих орієнтацій (Д. Леонтьєв); опитувальник «Рівень суб'єктивного контролю» (Є. Бажин, Є. Голинкіна, Л. Еткінд); самоактуалізаційний тест (Ю. Альошина, Л. Гозман, М. Загіка, М. Кроз); методика дослідження самоставлення (С. Пантілєєв); статево-рольовий опитувальник (С. Бем); скорочений багатофакторний опитувальник для дослідження особистості (Ф. Березін, М. Мірошніков);
– методи математичної обробки даних з їх подальшою якісною інтерпретацією та змістовним узагальненням: критерій Колмогорова-Смірнова – для визначення характеру розподілу вибірки; t-критерій Стьюдента та U-критерій Манна-Уітні – для порівняння середніх значень двох вибірок; φ-критерій Фішера – для аналізу мінливості ознаки під впливом незалежних змінних; r-коефіцієнт кореляції Пірсона – для виявлення взаємозв’язку двох змінних; G-критерій знаків – для визначення напрямку зсуву значень досліджуваної ознаки. Статистична обробка здійснювалася за допомогою пакета статистичних програм SPSS (версія 21.0).

Організація і база дослідження. Дослідження проводилося на базі Луганського обласного центру психологічної допомоги упродовж 2006-2012 рр. У дослідженні взяли участь 245 осіб, з них 72 чоловіка та 173 жінки віком від 21 до 65 років, серед яких розлучених 33 чоловіка та 107 жінок.

Надійність і вірогідність результатів забезпечена методологічним обґрунтуванням вихідних теоретичних положень, використанням взаємодоповнюючих методів, що відповідають меті та завданням дослідження, репрезентативністю вибірки, поєднанням кількісного та якісного аналізу отриманих емпіричних даних, використанням методів математичної статистики.

Наукова новизна результатів дослідження полягає в тому, що:
‑ вперше: виявлені ґендерні відмінності в самосприйнятті розлучених жінок і чоловіків; розроблено структурну модель самосприйняття особистості після розлучення, в якій центральне місце посідають соціально-психологічні чинники (статева належність, особистісна ініціатива розірвання шлюбу, підтримка найближчого соціального оточення та значущих інших, оцінка шлюбу з позиції задоволення базових соціогенних потреб, ступінь освіченості та професійної зайнятості, стререотипізованість сприйняття ґендерних ролей); доведено взаємозв'язок самосприйняття особистості з її шлюбно-сімейним статусом; виявлено вплив особливостей самосприйняття шлюбно-сімейного статусу на вибір напрямку самореалізації жіноцтва;
‑ дістали подальшого розвитку погляди на засоби та технології психокорекції та психологічної підтримки особистості у період після розлучення;
‑ поглиблено уявлення: про типологію самосприйняття особистості відповідно до запропонованої моделі; про сутність понять самосприйняття та самореалізації в контексті сімейного та поза сімейного статусу жінок і чоловіків під впливом особистісно-значущих соціально-психологічних чинників.

Теоретичне значення дослідження полягає у застосуванні методології структурно-системного підходу для розгляду феномену самосприйняття та самореалізації особистості після розлучення; визначенні зв’язку між шлюбно-сімейним статусом жінок та особливостями їх самосприйняття та самореалізації; виокремленні соціально-психологічних чинників впливу на самосприйняття особистості після зміни шлюбно-сімейного статусу; розкритті теоретико-методологічних засад соціально-психологічної програми надання допомоги жінкам після розлучення, яка базується на принципах системності, динамічності та перспективності.

Практичне значення отриманих результатів полягає у можливості використання методичного інструментарію для вивчення та ідентифікації соціально-психологічних чинників, які впливають на самосприйняття жінок; у розробці та апробації психокорегуючих вправ ґендерного характеру в умовах роботи центру надання психологічної допомоги. Запропонована програма може бути рекомендована для впровадження у вищих навчальних закладах в процесі підготовки та післядипломної перепідготовки соціальних працівників і практичних психологів для роботи з розлученими жінками та чоловіками.

Апробація результатів дослідження. Основні теоретичні та практичні положення дисертаційного дослідження було представлено на науково-практичних конференціях різного рівня, зокрема міжнародних: науковому форумі «Другі Коломенські читання» (Київ, 2008 р.), ІІІ науково-практичній конференції «Соціалізація особистості в умовах системних змін: теоретичні та прикладні проблеми» (Київ, 2008 р.), Х науковій психологічній конференції «Психологічні проблеми творчості» (Київ, 2010 р.), ІІ науково-практичній конференції «Ґенеза буття особистості» (Київ, 2011 р.), науково-практичній конференції «Харківська школа психології: спадщина і сучасна наука» (Харків, 2012 р.), VIIІ науково-практичній конференції «Соціалізація особистості в умовах системних змін: теоретичні та прикладні проблеми» (Київ, 2013 р.), всеукраїнській науково-практичній конференції «Людина в сучасному світі: психологічна допомога та супровід» (Луганськ, 2011 р.), розглядались на засіданнях кафедри психології Інституту педагогіки та психології Луганського національного університету імені Тараса Шевченка та лабораторії соціальної психології Інституту психології імені Г. С. Костюка НАПН України (2007-2013 рр.).

Публікації. Основний зміст дисертаційного дослідження викладено у 7 публікаціях автора, зокрема у 6 статтях у фахових виданнях з психології та 1 публікації у збірнику матеріалів конференції.



10


Структура та обсяг роботи. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків до розділів, загальних висновків, списку використаних джерел з 300 найменувань (з них 25 – іноземними мовами) та 12 додатків на 62 сторінках. Загальний обсяг роботи викладено на 255 сторінках, з них 165 сторінок основного тексту, робота містить 24 таблиці на 10 сторінках, 4 рисунка на 2 сторінках.






ВИСНОВКИ
У дисертації наведено теоретичне узагальнення і розв’язання проблеми ґендерних відмінностей в самосприйнятті та самореалізації особистості після розлучення під впливом різних соціально-психологічних чинників. За результатами проведеного дослідження зроблені такі висновки:
Самосприйняття індивіда вибудовується на основі взаємодії з іншими людьми на засадах складних процесів соціальної перцепції, самокатегорізації та ідентифікації, і є більш хитким у кризові періоди життя. Сприйняття індивідом самого себе, зокрема у кризові періоди, характеризується різною мірою стабільності самовпевненості та особливостями прийняття соціального простору для життєтворення. Зміни самосприйняття у ситуації кризи (на прикладі ситуації розлучення) відбуваються під впливом низки соціально-психологічних чинників: статева приналежність, індивідуальна ініціатива розірвання шлюбу, підтримка найближчого соціального оточення та значущих інших, оцінка шлюбу з позиції задоволення базових соціогенних потреб, ступінь освіченості та професійної зайнятості, ґендерна стереотипізація соціального оточення.
Встановлено, що розлучення переживається як жінками, так і чоловіками здебільшого негативно, оскільки супроводжується руйнацією родинних зв’язків, взаємин з дітьми, друзями та колегами, погіршенням рівня життя, збільшенням кількості обов’язків тощо, спричиняє соціальний та психологічний тиск, який може проявитись у тривалих депресивних станах, поглибленні негативного ставлення до себе, оточуючих людей та майбутнього. Визначено, що розпад шлюбу призводить до зниження соціального статусу особистості. Існують ґендерні розбіжності у сприйнятті сімейних статусів жіноцтва, які проявляються у більшій цінності шлюбно-сімейного статусу саме для жінок. Виявлено, що в уявленні заміжніх жінок, жінка після розлучення певною мірою втрачає власну жіночність, набуваючи маскулінних ознак. Чоловіки ж після розлучення втрачають як маскулінні, так і фемінінні ознаки. Уявлення про ці зміни узгоджуються з реальними змінами у самосприйнятті розлучених індивідів, хоча і відрізняються у часовій перспективі. Найбільших змін самосприйняття жінок зазнає в момент розлучення, після чого починається складний процес вирівнювання та підвищення самооцінки.
Визначено, що більшість змін, з якими стикається людина після розлучення, є традиційними для обох статей. Зафіксована залежність жіночого самосприйняття від ступеню адаптованості до реалій буття. Зміна шлюбно-сімейного статусу спричиняє після розлучення більший негативний вплив на самосприйняття жінок, оскільки вступає у протистояння з традиційними уявленнями про успішність та щастя «слабкої» статі, пов’язаними з дією традиційних ґендерних настанов в сучасному українському соціумі.
Встановлено, що на самосприйняття жінок після розлучення впливають такі соціально-психологічні чинники як: особистісна ініціатива розлучення, якість взаємодії з найближчим соціальним оточенням, оцінка шлюбу, стереотипність сприйняття ґендерних ролей тощо. Виявлено, що підтримка найближчого соціального оточення при сприянні стабілізації емоційного стану розлучених жінок та покращенню їх самопочуття водночас виступає у якості чинника, що може обмежувати самореалізацію жіноцтва.
Констатовано, що розлучені жінки та чоловіки виявляють рівні потреби самореалізації у професійній, освітній та сімейній сферах. Доведено, що відчуття самореалізованості жінки у шлюбі залежить від її відповідності ґендерним стереотипам щодо сфер самореалізації жіноцтва, тоді як ступінь реалізованості жінок після розлучення – від відмови жіноцтва від деяких стереотипів. Самопочуття розлучених жінок залежить також від кількості активно реалізованих соціальних ролей. Жінки, які в змозі реалізовувати велику кількість соціальних ролей, доводять у такий спосіб власну самоцінність та демонструють бажання розвивати та пізнавати власне «Я».
Соціально-психологічна програма підтримки, що була спрямована на подолання жінками негативних наслідків розлучення, будувалася на принципах системності, перспективності та динамічності із застосуванням гуманістичного, екзистенційного та когнітивно-поведінкового підходів. Підвищення самоцінності та самоповаги попри панування стереотипів, актуалізація потреб і мотивації самовдосконалення, усвідомлення ґендерної ідентичності та її корекція, реорганізація соціальних зв’язків, подолання страху самотності та невдачі, побудова планів на майбутнє стали можливими за умови розвитку у жіноцтва умінь та навичок відреагування переживань у конструктивний спосіб, прийняття відповідальності за своє життя, розвитку навичок саморефлексії та самопізнання, усвідомлення індивідуального стилю буття.
Ефективність розробленої соціально-психологічної програми підтримки жінок після розлучення доведена підвищенням їх рольової гнучкості, спроможності протистояти обставинам та керувати своїм життям, спонтанності емоційних проявів, здатності симпатизувати, приймати себе безумовно, не звертаючи увагу на власні недоліки, підвищенням самоповаги та самоцінності, підсиленням життєвої активності та самореалізації, зміною життєвих планів та перспектив учасниць групи психологічної підтримки у бік особистісного зростання та саморозвитку.
Перспективи подальших наукових студій вбачаємо у вивченні специфіки сприйняття та оцінки власного особистісного потенціалу жінками та чоловіками різних вікових груп, визначенні критеріїв та умов їхньої самореалізації в залежності від освітнього і професійного рівня, шлюбно-сімейного та соціально-економічного статусу, егалітарних і традиційних ґендерних орієнтацій.



 (
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