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ВВЕДЕНИЕ
Акгуальность исследования. Социально-экономические изменения, происходящие в обществе, обусловливают проблематику стрессоустойчиво- сти и психологического здоровья человека. По признанию отечественных специалистов, педагогическая деятельность является одним из наиболее стрессогснных видов профессиональной деятельности (Н.Е. Водопьянова, P.M. Грановская, Л.М. Митина и др.), и вопрос о психологической поддержке педагогов становится весьма актуальным. В современной ситуации динами​ческих изменений в образовательном процессе, постоянных поисках новых методов и технологий в системе образования и общей нестабильности в об​ществе на первый план выходит проблема сохранения психологического здо​ровья работников образовательной сферы.
Главной составляющей продуктивной профессиональной деятельности педагога, качества образовательного процесса является психологическое здо​ровье, которое детерминирует решение комплексных задач воспитания здо​ровой и всесторонне развитой личности, гармоничное взаимодействие педа​гога с учениками, коллегами, родителями (Т.В. Башкирева, О.С. Васильева,
A. A. Деркач, И.В. Дубровина, Г.С. Никифоров, В.А. Пономаренко,
B. А. Сонин, С.В. Сидорчик и др.). Именно поэтому, особое значение приоб​ретает определение факторов и условий, опосредовано или непосредственно влияющих на психологическое здоровье педагога. Одним из таких факторов является феномен перфекционизма.
По мнению отечественных ученых (А.К. Маркова, Л.М. Митина,
В.А. Сластенин, М.И. Старов и др.), психологические проблемы педагога зависят от особенностей его личности и сформированное™ конкретных личностных характеристик. Тем самым особую важность представляет разработка методов целенаправленного формирования определенных психологических характеристик личности педагога, которые влияют как на эффективность педагогической деятельности, так и на психологическое благополучие педагога. В частности, неразработанность как в теории, так и в практике проблемы конструктивного перфекционизма педагога, отсутствие программы его формирования приводит к снижению эффективности педагогической деятельности, эмоциональному выгоранию педагога, увеличению числа конфликтных ситуаций на работе и в других сферах жизнедеятельности. Все это обусловливает актуальность избранной нами темы.
Состояние и степень разработанности проблемы. Проблеме психо​логического благополучия и психологического здоровья педагога посвящено достаточное количество исследований как в России (A.A. Бодалев, И.В. Дубровина, М.Ю. Михайлина, Г.Н. Никифоров, В.А. Пономаренко, М.Ф. Секач, В.И. Слободчиков, и др.), так и за рубежом (Е. Aronson, М. Burisch, C. Chemiss, D. Etzion, G. Firt, D. Kafry, K. Kondo и др.). Вместе с тем, проблема конструктивного перфекционизма педагога, как фактора пси​хологического здоровья педагога, остается неизученной.
К настоящему времени довольно полно освещены причины нарушения психологического здоровья педагога (М.В. Агапова, В.В. Бойко, М.В. Борисова, К. Кондо, Т.В. Решетова, С.В. Умняшина, Т.В. Форманкж и др.), к числу которых относятся: эмоциональное выгорание (R. Brodsky, D. Dierendonck, J. Edelwech, С. Maslach, A. Miras, S. Jackson, W. Schaufeli,
H. Sixma, A. Pines, В.В. Бойко, B.E. Орел и др.); профессиональная деформа​ция, профессиональная деструкция (С.П. Безносов, Э.Ф. Зеер, Э.Э. Сыманюк и др.). Однако связь эмоционального выгорания педагога и перфекционизма педагога не изучалась.
Имплицитно идеи перфекционизма присутствуют в философии в виде тем «идеального человека» (Гераклит, Конфуций, Платон, К. Антуан, М. Вебер, Ф. Ницше, Р. Эрнест и др.) и «идеального общества» (Платон, Ф. Бекон, Г. Гегель, И. Кант, Т. Мор, Г. Спенсер и др.). В западной психоло​гической традиции тема перфекционизма звучит как «стремление к совер​шенству» (А. Адлер, Г. Салливан, 3. Фрейд, К. Хорни, Э. Эриксон, К.Г. Юнг), а в работах отечественных ученых как проблема «идеалов личности»
(К.А. Абульханова, JI.И. Божович,
Б.С. Братусь,
Л.С. Выготский,
C. Л. Рубинштейн и др.).
Одновременно сам феномен перфекционизма является довольно новой проблемой, которая исследовалась в большей степени за рубежом.
К основным направлениям подобных исследований можно отнести:
■S изучение психологической структуры перфекционизма (J. Ashby,
D.  Burns, G. Flett, R. Frost, R. Heinberg, P. Hewitt, M. Hollender, W. Missildine, K. Rice, R. Slaney, Н.Г. Гаранян, Т.Ю. Юдеева и др.);
•/ разработка и адаптация методов диагностики перфекционизма (J. Ashby, A. Beck, D. Burns, G. Flett, P. Hewitt, D. Johnsjn, P. Slade, K. Rice, P. Slanay, И.И. Грачева, C.H. Ениколопов, Т.Ю. Юдеева, В.А. Ясная и др.);
К выявление связи перфекционизма личности с хроническим субъ​ективным дискомфортом (A. Beck, S. Blatt, G. Flett, R. Frost, R. Heinberg, P. Hewitt, C. Holt, J. Mattia, A. Neubauer, P. Pilkonis, D. Quinlan, E. Shevron,
Н.Г. Гаранян, А.Б. Холмогорова и др.);
•S типология перфекционизма (К. Adkins, J. Ashby, R. Frost D. Hamachek, W. Parker, P. Slade, R. Slaney, R. Stumpf, Н.Г. Гаранян и др.);
•S коррекция перфекционизма (A. Ashbaugh, J. Barrow, S. Broday, D. Bums, A. Harder, P. Hewitt, K. Fergson, G. Flett, A. Forbes, F. Frost, M. Gardiner, H. Keam, M. King, A. Martin, C. Moore, R. Shafran и др.);
•/
исследование перфекционизма одаренных детей в педагогиче​ской науке (К. Debrovski, L. Silverman, Г.В. Бурменский, Е.К. Быстрицкая и
др-);
К изучение феномена перфекционизма в профессиональной дея​тельности (D. Baucom, A. Marie и др.).
Вместе с тем, следует обратить внимание, что феномен перфекциониз​ма в образовательном процессе остается малоизученным. Влияние феномена перфекционизма на профессиональную деятельность педагога практически не рассматривалось в отечественной психологической науке. В зарубежной науке изучались отдельные типологические характеристики перфекционизма 
педагога, а также влияние перфекционизма на уровень стресса, эффектив​ность учителя, его истощаемость в деятельности, особенности копииг- стратегий, а также специфику восприятия субъектов педагогической дея​тельности - учеников, их родителей и коллег-учителей (F. Friedman, R. Frost,
C.  Hallett, R. Heimberg, P. Hewitt, C. Holt, J. Mattia, A. Neubauer, K. Otto,
D.  Rennert, J. Stoeber). В то же время остаются неизученными проблемы кон​структивного перфекционизма педагога, факторы и условия его формирова​ния.
Все вышеизложенное позволило выявить ряд противоречий между:
·  потребностью современного общества в психологически здоровых пе​дагогах и отсутствием стратегических концепций оптимизации психологиче​ского здоровья педагога;
·  необходимостью теоретического изучения конструктивного перфек​ционизма и неисследованностыо данной проблемы в теории и практике пси​хологической науки;
·  необходимостью формирования конструктивного перфекционизма пе​дагога и отсутствием модели его формирования.
В связи с этими нерешенными противоречиями существует проблема определения факторов и условий формирования конструктивного перфекцио​низма и разработки психолого-педагогической модели его формирования. В ситуации несформированности конструктивного перфекционизма наблюдает​ся стремление педагога соответствовать только внешним требованиям, кон​фликтность и пониженная стрессоустойчивость, доминантность профессио​нальной деятельности и постоянная неудовлетворенность ее результатами. Конструктивный перфекционизм педагога позволяет ему получать процессу​альное удовольствие от педагогической деятельности, устанавливать гармо​ничные отношения со всеми участниками образовательного процесса, предъ​являть высокие и одновременно реалистичные требования к результатам сво​его труда.
Объектом исследования является конструктивный перфекционизм педагога как психологическое явление.
Предметом исследования выступает психолого-педагогическая мо​дель формирования конструктивного перфекционизма педагога.
Цель исследования: разработка и проверка эффективности психолого​педагогической модели формирования конструктивного перфекционизма пе​дагога.
Гипотеза исследования заключается в предположении о том, что про​цесс формирования конструктивного перфекционизма педагога (как интегра​тивного личностного образования, включающего в себя высокие, но реали​стичные требования; сочетание высокого уровня притязаний с оптимизмом и гибким, плюралистичным мышлением; ориентацию на получение удоволь​ствия от работы при высоких стандартах деятельности; способность прини​мать других людей с их достоинствами и недостатками) происходит успеш​но, если разработана и реализована модель его формирования; учитываются факторы (индивидный, семейный и макросоциальный) формирования кон​структивного перфекционизма и осуществляется совокупность психолого​педагогических условий (создание акмеологической среды в группе педаго​гов; актуализация потребности в психологическом здоровье; наличие ситуа​ций профессионального и личностного развития; реализация программы формирования конструктивного перфекционизма педагога).
Цель, объект, предмет и гипотеза исследования определили его задачи:
1.  Проанализировать и систематизировать концепции к исследованию перфекционизма в философской и психолого-педагогической литературе.
2.  Изучить феномен конструктивного перфекционизма педагога, опре​делить его сущность и структуру.
3.  Выявить факторы, условия, механизмы и критерии формирования конструктивного перфекционизма педагога.
4.  Разработать психолого-педагогическую модель формирования кон​структивного перфекционизма педагога.
5. Экспериментально проверить эффективность психолого​педагогической модели в ходе реализации программы формирования кон​структивного перфекционизма педагога.
Методологическую основу исследования составили основные прин​ципы отечественной психологии: детерминизма, единства сознания и дея​тельности, активности и развития (А.Н. Леонтьев, С.Л. Рубинштейн и др.); подходы: культурно-исторический подход (Л.С. Выготский), системный подход (В.А. Барабанщиков, Б.Ф. Ломов, Э.Г. Юдин и др.); личностный под​ход (К.А. Абульханова-Славская, Л.И. Анцыферова, A.C. Асмолов, Б.С. Братусь, Р. Кэттелл, Г. Олпорт, К.К. Платонов, С.Л. Рубинштейн и др.); деятельностный подход (А.М. Запорожец, Е.М. Иванова, Н.В. Кузьмина, А.Н. Леонтьев, Н.С. Пряжников, С.Л. Рубинштейн и др.); гуманистический подход (А. Маслоу, К. Роджерс и др.); акмеологической подход (Б.Г. Ананьев, A.A. Бодалев, A.A. Деркач, В.Г. Зазыкин, H.A. Коваль, М.Ф. Секач, Е.В. Селезнева и др.); основные положения интегративно​дифференцированного подхода (Н.И. Вьюнова, М.А. Холодная и др.).
Теоретической основой исследования служили: идеи когнитивно- бихевиоральной психотерапии (А. Бек, А. Фриман и др.); психодинамическая концепция личности (А. Адлер, К. Роджерс, К. Хорни, 3. Фрейд, А. Фрейд,
Э.
Фромм, Э. Эриксон, К.Г. Юнг и др.); теории формирования потребностей и мотивации (Е.П. Ильин, С.Б. Каверин, А. Маслоу и др.); концепции пер​фекционизма (G. Flett, D. Hamachek, P. Hewitt, M. Hollender, W. Missildine, Т.Ю. Юдеева и др.); психологические концепции эмоционального выгорания (II.G. Freudenberg, C. Maslach, С.П. Безносов, В.В. Бойко, Н.Е. Водопьянова, P.M. Грановская, A.B. Дулов, Ф. Зеер, Л.М. Колодкин, В.К. Коломиец, Б.Д. Новиков, А.Л. Свенцицкий, А.И. Шестак и др.); многофакторная психо​социальная модель депрессивных и тревожных расстройств (Н.Г. Гаранян,
A. Б. Холмогорова); исследования проблем развития личности педагога и его профессиональной деятельности (А.К. Маркова, Л.М. Митина,
B. А. Сластенин, В.А. Сонин и др.).
Комплекс методов исследования составили: 1) теоретические (анализ, обобщение, систематизация научных данных); 2) эмпирические (констати​рующий и формирующий эксперимент, беседа, тестирование); 3) методы об​работки результатов исследования (качественный анализ данных, описатель​ная статистика, t-критерий Стьюдента, G-критерий знаков, U-критерий Ман​на-Уитни, T-критерий Вилкоксона, ^.-критерий Колмогорова-Смирнова, ко​эффициент корреляции Пирсона). Расчеты осуществлялись с помощью ком​пьютерных программ «STATISTICA 6.0» и «Microsoft Excel».
В работе использовались конкретные методики исследования, а имен​но: опросник «Диагностика уровня эмоционального выгорания» (В.В. Бойко); методика многостороннего исследования личности СМИЛ (Л.Н. Собчик); русскоязычный вариант Multidensional Perfectionism Scale (многомерной шкалы перфекционизма, адаптированной И.И. Грачевой); опросник перфек​ционизма (Н.Г. Гаранян, А.Б. Холмогорова); методика исследования само​оценки личности (Т.В. Дембо — С.Я. Рубинштейн).
Эмпирическую базу исследования составили педагоги различных школ г. Воронежа и Воронежской области (380 чел.). Исследование осу​ществлялось в 2007-2011 г.г.
Научная новизна исследования.
Уточнено понятие «конструктивного перфекционизма педагога» как интегративного личностного образования, включающего в себя высокие, и одновременно реалистичные требования; сочетание высокого уровня притя​заний с оптимизмом и гибким, плюралистичным мышлением; ориентацию на получение удовольствия от процесса работы при высоких стандартах дея​тельности; способность принимать других людей с их достоинствами и недо​статками.
Выделены структурные компоненты конструктивного перфекционизма педагога (потребностно-мотивационный, когнитивный, деятельностный, со​циальный и личностный).
Раскрыты критерии (реалистичность уровня притязаний, удовольствие от процесса деятельности, гибкость мышления, принятие других, оптимизм) и показатели конструктивного перфекционизма педагога (адекватность уров​ня притязаний педагога; характер эмоций на всех этапах педагогической дея​тельности; дихотомичность/плюралистичность мышления педагога; фикса​ция на ошибках/достижениях; реалистичность при восприятии себя и других; принятие другого человека; уровень оптимизма-пессимизма педагога).
Теоретическая значимость. Проанализированы и систематизированы концепции перфекционизма (трехкомпонентная канадская концепция P. Hewitt и G. Flett; шестикомпонентная британская концепция R. Frost; оте​чественная пятикомпонентная концепция Т.Ю. Юдеевой) применительно к исследованию и формированию конструктивного перфекционизма педагога; выделены факторы (макросоциальный, семейный и индивидный), влияющие на формирование конструктивного перфекционизма.
Доказано, что совокупность психолого-педагогических условий (созда​ние акмеологичсской среды в группе педагогов; актуализация потребности в психологическом здоровье; наличие ситуаций профессионального и личност​ного развития; реализация программы формирования конструктивного пер​фекционизма педагога) способствует формированию конструктивного пер​фекционизма педагога.
Теоретически обоснована психолого-педагогическая модель формиро​вания конструктивного перфекционизма педагога, включающая в себя: ком​поненты, критерии, условия и факторы, психологические механизмы, а также программу формирования конструктивного перфекционизма педагога.
Практическая значимость. Разработана программа формирования конструктивного перфекционизма педагога, которая используется для про​филактики и коррекции эмоционального выгорания педагогов.
Результаты теоретического и эмпирического изучения проблемы нашли применение в МОУ СОШ № 75, 27 г. Воронежа.
Материалы диссертации включены в учебные курсы «Педагогическая психология», «Коррекционная психология», «Гештальттерапия», используе​мые в подготовке психологов и социальных педагогов Воронежского госу​дарственного университета.
Полученные результаты применяются в психокоррекционной работе с учителями и преподавателями вузов, а также в рамках повышения квалифи​кации педагогических кадров.
Достоверность и надежность полученных результатов исследования обусловлены опорой на достижения современной психологии и акмеологии; применением валидных и надежных методов, соответствующих предмету, задачам и гипотезе исследования; эмпирическим подтверждением основных теоретических положений; репрезентативностью выборки испытуемых; тща​тельным и корректным проведением качественного анализа и статистической обработки исходных данных.
Апробация и внедрение результатов исследования.
Основные теоретические положения и выводы диссертационного ис​следования освещались на международных научно-практических конферен​циях (Воронеж, 2008, 2010; Сочи, 2009; Санкт-Петербург, 2010); на всерос​сийских научно-практических конференции (Воронеж, 2010,); межрегио​нальной научно-практической конференции (Воронеж, 2009); на научных сессиях кафедры педагогики и педагогической психологии Воронежского государственного университета (2008, 2009, 2010, 2011).
Положения, выносимые на защиту:
1. Конструктивный перфекционизм педагога это интегративное лич​ностное образование, включающее в себя высокие и одновременно реали​стичные требования; сочетание высокого уровня притязаний с оптимизмом и гибким, плюралистичным мышлением; ориентацию на получение удоволь​ствия от процесса работы при высоких стандартах деятельности; способность принимать других людей с их достоинствами и недостатками.
2.  К струюурным компонентам консч руктивного перфекционизма пе​дагога относятся: потребностно-мотивационный (доминирование мотивации достижения); когнитивный (гибкость и плюралистичность когнитивной сфе​ры); деятельностный (реалистичность стандартов и целей педагогической де​ятельности; преобладание положительных эмоций на всех этапах деятельно​сти; адекватное отношение к ее результатам; фиксация педагога на своих до​стижениях; наличие творческой активности в педагогической деятельности; развитие способности к восприятию ситуации в целом); социальный (выяв​ляет специфику поведения перфекционистов на коммуникативном, интерак​тивном и перцептивном уровнях) и личностный (реалистичность самооценки, самопринятие, спонтанность, оптимистичность выражает феномен перфек​ционизма через определенные черты личности). Психологическими критери​ями сформированности конструктивного перфекционизма педагога являют​ся: реалистичность уровня притязаний, удовольствие от процесса деятельно​сти, гибкость мышления, принятие других, оптимизм.
3.  Факторами формирования конструктивного перфекционизма педаго​га выступают: макросоциальный, семейный и индивидный. Макросоциаль- ный фактор проявляется в массовой пропаганде культа совершенства, успеха, силы, идеального учителя. Содержание семейного фактора представлено вы​сокими требованиями родителей. Индивидный фактор выражается посред​ством ненасыщаемой потребности в совершенстве во всем. Психолого​педагогическими условиями формирования конструктивного перфекциониз​ма педагога являются: создание акмеологической среды в группе педагогов; актуализация потребности в психологическом здоровье; наличие ситуаций профессионального и личностного развития; реализация программы форми​рования конструктивного перфекционизма педагога.
4.  Психолого-педагогическая модель формирования конструктивного перфекционизма педагога включает: методологические подходы (системный, интегративно-дифференцированный, акмеологический); структурно​содержательные компоненты (потребностно-мотивационный, когнитивный,
деятельностный, социальный и личностный); факторы (макросоциальный, се​мейный и индивидный) и психолого-педагогические условия; критерии; пси​хологические механизмы (самопознание; познание и понимание других; со- владание с негативными эмоциями; осознание; катарсическое отреагирова- ние; сдвиг мотива на цель; возвышение потребностей; волевая регуляция дея​тельности).
5. Доказана эффективность психолого-педагогической модели и про​граммы формирования конструктивного перфекционизма педагога, состоя​щей из четырех этапов (начального, эмоционально-когнитивного, межлич​ностного и интегративного), на каждом из которых использовались взаимо​дополняющие средства различных психологических направлений (когнитив​ного, бихевиористического, экзистенциально-гуманистического, психоанали​тического).
Структура диссертации. Диссертация состоит из введения, двух глав, списка литературы. Работа иллюстрирована таблицами и рисунками.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Основные выводы диссертационного исследования.
1.  Конструктивный перфекционизм педагога представляет собой инте​гративное личностное образование, включающее высокие, но реалистичные требования; сочетание высокого уровня притязаний с оптимизмом и гибким, плюралистичным мышлением; ориентацию, при высоких стандартах дея​тельности, на получение процессуального удовольствия от работы; способ​ность принимать других людей с их достоинствами и недостатками.
2.  Психологическая структура перфекционизма педагога включает в себя следующие компоненты: потребностно-мотивационный; когнитивный; деятельностный; социальный; личностный. Деятельностный компонент озна​чает реалистичность стандартов и целей педагогической деятельности; пре​обладание положительных эмоций на всех этапах деятельности; адекватное отношение к ее результатам; фиксация педагога на своих достижениях; нали​чие творческой активности в педагогической деятельности; развитие способ​ности к восприятию ситуации в целом. Потребностно-мотивационный ком​понент означает доминирование мотивации достижения. Когнитивный ком​понент отражает гибкость и плюралистичность когнитивной сферы. Компо​нент социального взаимодействия обеспечивает продуктивность поведения на коммуникативном (обмен информацией), интерактивном (организация совместных действий) и перцептивном (понимание и принятие другого) уровнях. Личностный компонент раскрывается через определенные черты личности и ценностно-нравственные качества (реалистичность самооценки, самопринятие, спонтанность, оптимистичность), где черты личности не су​ществуют автономно, а иерархически взаимосвязаны и интегрированы в сложную многоуровневую систему.
3.  К психологическим критериям конструктивного перфекционизма от​носятся: реалистичность уровня притязаний, удовольствие от процесса дея​тельности, гибкость мышления, принятие других, оптимизм. Показателями выделенных критериев являются: адекватность, реалистичность и устойчи​вость уровня притязаний педагога; характер эмоций на всех этапах педагоги​ческой деятельности; дихотомичность/плюралистинность мышления педаго​га; фиксация на ошибках/достижениях; реалистичность при восприятии себя, других; принятие другого человека; уровень оптимизма-пессимизма педаго​га.
4.  Формирование конструктивного перфекционизма педагога осу​ществляется под влиянием следующих факторов: макросоциальный (массо​вая пропаганда культа совершенства, успеха, силы, идеального учителя); се​мейный (высокие требования родителей); индивидный (врожденная ненасы​щаемая потребность в совершенстве во всем). Психолого-педагогическими условиями формирования конструктивного перфекционизма педагога явля​ются: создание акмеологической среды в группе педагогов; актуализация по​требности в психологическом здоровье; наличие ситуаций профессионально​го и личностного развития; реализация программы формирования конструк​тивного перфекционизма педагога.
5.  Психолого-педагогическая модель формирования конструктивного перфекционизма педагога включает методологические подходы (системный, акмеологический и интегративно-дифференцированный); структурно​содержательные компоненты и психолого-педагогические условия; критерии; психологические механизмы (самопознание; познание и понимание других; совладание с негативными эмоциями; осознание; катарсическое отреагирова- ние; сдвиг мотива на цель; возвышение потребностей; волевая регуляция дея​тельности); программу формирования конструктивного перфекционизма пе​дагога. Программа состояла из четырех этапов: начального, эмоционально​когнитивного, межличностного и интегративного. Начальный этап направлен на создание в группе атмосферы доброжелательности и безопасности; на формирование и развитие интереса к работе над своими проблемами; на по​становку четких, реалистичных целей и сроков их исполнения и на взятие от​ветственности за собственные изменения. Эмоционально-когнитивный этап посвящен развенчиванию культа силы и эмоциональной сдержанности; раз​витию рефлексии, эмоционального словаря, способности дифференцировать определенные эмоции в сложной гамме чувств; формированию способности к фиксации внимания на позитивных сторонах жизни и развитию способно​сти получать удовольствие от процесса деятельности (не только от результа​та); развитию способности к управлению своими эмоциональными состояни​ями. Осознанию своего поведения в группе и жизни, личностных установок, стереотипов поведения, жизненных верований и философии; формированию способности принимать других людей, не требуя от них совершенства и без​упречности, а так же проработке семейных и личностных истоков перфекци​онизма был посвящен межличностный этап. И на последнем - интегративном этапе — кроме обсуждения результатов программы происходило закрепление формирования всех компонентов конструктивного перфекционизма педагога.
В программе были использованы средства следующих психологиче​ских направлений: когнитивного (лекции, упражнения на развитие когнитив​но-эмоциональной сферы), бихевиористического (ролевые игры, психодра​матические сессии, поведенческие эксперименты, домашние задания), экзи​стенциально-гуманистического (техники осознания, катарсиса, упражнения на визуализацию, телесноорентированные техники), психоаналитического (техника «свободных ассоциаций», интерпретации, техника «инсайта», про​работка психотравмирующих событий жизни, групповая динамика).
1. Экспериментальным путем доказана эффективность психолого​педагогической модели формирования конструктивного перфекционизма пе​дагога.
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