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Введение

Актуальность темы. Современный этап развития мировой хозяйственной системы характеризуется ускорением научно-технического прогресса, растущей интеллектуализацией основных факторов производства. Интенсивное проведение научных исследований, разработка на их основе новейших технологий, выход с ними на мировые рынки и развертывание международной интеграции в научно-производственной сфере в условиях глобализации экономики фактически стали стратегической моделью экономического роста для индустриально развитых стран. Интеллектуальные ресурсы в совокупности с новейшими технологиями определяют перспективы хозяйствования, становятся показателем уровня экономической независимости страны и превращаются в один из важнейших факторов конкурентоспособности национальной экономики.
 Экономические аспекты проблемы инноваций постоянно находятся в центре внимания ученых и практиков, первыми из которых стали В.Зомбарт, Й. Шумпетер, М.Туган-Барановский, Н.Кондратьев, П.Сорокин. Значителен вклад в теорию инновационной природы предпринимательства трудов К. Маркса, А. Смита, Же.-Б. Сея, Р. Кантильйона, Й.Тюнена, Ф.Найта, А.Кирцнер, Ф.Перу, П.Друкера, Р.Гинса, М.Вебера, Ф. Хайека, А.Хоскинга. В работах отечественных и зарубежных ученых В.Андриана, Ю.Бажала, Л.Билозира, С.Володина, В.Гейца, О.Гудзинского, М. Голомши, Н. Гончаровой, И.Должанского, М.Долинского, Т.Загорной, Ю.Каракая, М.Коденской, Р. Косенков, М. Кропивка, В.Кушерец, Б.Леонтьева, М.Мазура, М.Малика, М. Мисюк, В.Олейника, В.Покотилова, Д.Поповича, П.Саблука, И.Сиваченко, И. Соловьева, Л.Федулова, А.Школьного и других освещены общетеоретические, методологические и практические аспекты инновационной экономики, кооперации науки и бизнеса, обеспечивающих ее направленность на достижение конкретных результатов, а также основные направления дальнейших изменений в системе инновационного развития аграрного сектора Украины.

Весомый вклад в обоснование концептуальных основ формирования и функционирования инновационной инфраструктуры обеспечили зарубежные и отечественные ученые О.Амоша, М.Бабиенко, О.Гальчинский, С.Валдайцев, О. Витвицкая, О.Власенко, О.Даций, Д.Кокурин, М.Кулаець, А.Мазур, П. Музика,Л.Нехорошев,М.Подмогильный,А.Поручник,П.Херрис, М.Чумаченко, Д.Шелтон,и другие. В работах отечественных авторов обоснована объективная необходимость формирования инновационной инфраструктуры, поддерживающей инновационные процессы в АПП, определены цели, задачи, факторы, объекты, субъекты, основные элементы инфраструктуры рынка инноваций с учетом зарубежного опыта и национальных особенностей. 
Сделан значительный вклад в разработку критериальной базы рынка инноваций. Различные аспекты стратегического управления инновациями, инновационными проектами, индикаторов инновационного развития, оценки эффективности инновационных программ исследуются В.Баранчеевым, И.Глущенко, Г.Гольдштейном, П.Завлиным, Г.Зинченко, С.Ильенко​вой, А.Казанцевым, B. Кравцовой, С.Остапюк, В.Переходовым, А.Пригожиным, А.Трифиловой,  Р. Фатхутдиновым, С.Филиным, К.Янковским и др. В то же время вместе с освещением теоретических и практических проблем отдельных компонент инновационного развития агропромышленного производства в отечественной экономической науке не сформирован системный подход к инновационным процессам в отрасли и принятия научно обоснованных управленческих решений по устойчивому социально-экономическому развитию аграрного сектора в условиях конкурентной рыночной среды.
 Недостаточно исследованы социально-экономические аспекты эффективного функционирования рынка инноваций, формирование инновационной инфраструктуры для реализации различных вариантов поддержки и стимулирования субъектов хозяйствования к внедрению результатов научных исследований и научно-технических разработок. Дискуссионным остается вопрос инновационного развития агропромышленного производства. 

Следовательно, актуальность  темы  исследования обусловлена:

- общественно-исторической значимостью перехода современной экономики на инновационный путь развития;
- необходимостью эффективной комплексной модернизации агропромышленного производства на инновационной основе;

- важностью использования международного опыта инновационного обеспечения экономического развития аграрного сектора и формирования моделей современных предприятий отрасли;
Особую остроту и актуальность приобретают вопросы трансформации институциональной среды аграрного сектора, переход к научно обоснованной модели управления, основу которой составляют интеграционные процессы на агропромышленных предприятиях. 

Связь работы с научными программами, планами, темами. Диссертационное исследование проводилось в соответствии с научно– исследовательскими работами Национального научного центра "Институт аграрной экономики" "Научно-методологическое обеспечение совершенствования системы управления социально-направленным агропромышленным производством" (номер государственной регистрации 0106U006640), 2006-2010 гг, где автором обоснованы концептуальные подходы к организации инновационного процесса и направления интеграции науки с производством.

Цель и задачи исследования. Целью исследования является разработка теоретико-методологических подходов к инновационному обеспечению социально-экономического развития агропромышленного производства и практических рекомендаций по совершенствованию стимулирования субъектов хозяйствования по внедрению результатов научных исследований и научно-технических разработок, обеспечивающих эффективное функционирование рынка инноваций и устойчивое развитие отрасли.
Комплексный характер поставленной цели обусловил необходимость решения следующих задач:

- обобщить теоретико-методологические подходы к определению категорий "инновации", "инновационный и инвестиционный процессы", "управление инновационно-инвестиционной деятельностью","инновационного развития" и раскрыть роль и значение инноваций в социально-экономическом развитии общества;
-  обосновать классификацию видов инновационной продукции в агропромышленном производстве и услуг по их освоению;

-     разработать концептуальные подходы к организации инновационного процесса на основе сочетания этапов жизненных циклов инноваций и нововведений в агропромышленном производстве;

- разработать имитационную модель системы «производитель инновационной продукции - распространение (реализация) знаний и информации - потребитель инновационной продукции» с учетом особенностей сельского хозяйства для моделирования и эффективного внедрения научно-технических разработок в агропромышленное производство;

 -   определить основные направления интеграции науки с производством, а также развития рынка инноваций в Украине;

- обосновать составляющие инфраструктуры рынка инноваций, обеспечивающие условия для продвижения инновационной продукции к потребителю;

- выявить особенности инновационного обеспечения социально-экономического развития аграрного сектора экономики и основные направления государственной поддержки агропромышленного производства;

-   разработать организационно-экономический механизм поддержки и стимулирования инновационной деятельности на основе финансового обеспечения, развития частно-государственного партнерства и консалтингового сопровождения инноваций.

Объектом исследования является процесс инновационно-инвестиционного развития агропромышленного производства, факторы и пути его совершенствования.
Предметом исследования является совокупность теоретико-методологических и практических подходов к инновационному развитию агропромышленного производства Украины.
Методология и методы исследования. Для достижения цели диссертационного исследования  были использованы общенаучные и специальные методы, в частности: исторический – при обобщении эволюции взглядов представителей разных научных школ по проблемам инноваций; абстрактно-логический – при постановке цели и задач исследования, теоретического обобщения и формулирования выводов; монографический – при изучении литературных источников, законодательных и других нормативно–правовых актов государственного регулирования инновационных процессов в агропромышленном производстве; структурно-функциональный – при анализе изменений, происходящих в аграрном секторе экономики в условиях реализации стратегии инновационного развития; сравнительного анализа – для определения отличия в механизмах государственной поддержки инновационного развития сельского хозяйства в Украине и странах с развитой рыночной экономикой;экономико-статистический – при анализе фактического состояния сельскохозяйственного производства в Украине; корреляционно-регрессионный–при оценке влияния факторов и разработке методов управления ими в целях повышения экономической эффективности инновационного развития; имитационного моделирования–для разработки модели инновационных процессов в структурной составляющей системы АПП.

Информационной базой исследования являются законодательно-нормативные акты, которые регламентируют инновационную деятельность в  Украине, материалы Государственного комитета статистики Украины, информационно-аналитические отчеты Комитетов Верховной Рады Украины, аналитические обзоры Министерства аграрной политики и продовольствия Украины, Министерства АПК АР Крым, официальные материалы  Мирового банка, Европейской комиссии, других международных организаций, монографии и научно-аналитические статьи отечественных и зарубежных ученых, internet-ресурсы, материалы дискуссий на научных конференциях, результаты личных исследований и наблюдений автора.

Научная новизна полученных результатов. Научная новизна заключается в теоретическом обобщении и научном обосновании подходов к созданию и внедрению инноваций в агропромышленном производстве, решении проблемы интеграции образования, науки и производства в рыночных условиях, стимулирования субъектов хозяйствования к внедрению результатов научных исследований и начно-технических разработок. Основными результатами исследования, которые характеризуют новизну и выносятся на защиту, являются следующие:
впервые:

- разработан концептуальный подход к организации инновационно-инвестиционного процесса на основе совмещения этапов жизненных циклов новаций ( с точки зрения производителей инновационных товаров (услуг)) и нововведений (с позиций потребителей инновационных ресурсов, финансовым результатом которых являются размеры инвестиций в основной капитал на освоение новшеств), что позволяет согласовывать их интересы, сократить сроки и повысить социально-экономическую эффективность разработки и внедрения инноваций;
 - предложены варианты интеграционных взаимосвязей и реализации инноваций в системе «производитель инновационной продукции–  распространение знаний и информации – потребитель инновационной продукции в АПП», что дает возможность установить рациональные организационные взаимодействия участников рынка инноваций в АПП и способствует совершенствованию его инфраструктуры;

- разработана на основе использования усовершенствованного метода итераций имитационная модель системы «производитель инновационной продукции – распространение знаний и информации – потребитель инновационной продукции в АПП», позволяющая создавать и эффективно внедрять в производство научно-технические разработки, а также обеспечивать их продвижение на рынок инновационной продукции;
усовершенствовано:

- методический подход к анализу эффективности инновационного процесса, что дает возможность по контрольными точками и этапам жизненного цикла инноваций сократить объем расчетов, уточнять взаимные требования потребителей и производителей инноваций, избегать неудач и рисков в процессе реализации инновационного проекта;

- механизм формирования интегрального научно-производственного объединения (ассоциация, консорциум, кластер), который основывается на взаимосвязи науки, сопровождения и распространения инноваций, обеспечивает сокращение сроков и затрат при внедрении инновационной продукции и формирования прямых связей между производителями и потребителями инновационной продукции;

- организационно-экономический механизм поддержки и стимулирования инновационной деятельности на основе финансового обеспечения, частно-государственного партнерства, консалтингового сопровождения инноваций, включающий стимулирование инновационной деятельности предприятий АПП и обеспечение экономических интересов потребителей инновационной продукции;

получило дальнейшее развитие:
- концепция управления инновационным обеспечением агропромышленного производства, включающая основные положения общей теории экономического развития и теории управления, базирующаяся на потребностях общества и обеспечивающая реализацию интегрированного инновационно-инвестиционного подхода к обеспечению развития АПП, а также определяющая принципы реализации и условия внедрения инновационных товаров и услуг в соответствии с целевой направленности аграрных преобразований;
 - теоретические положения инновационного развития в системе экономики знаний на основе целевой направленности, особенностей объекта исследования, уровня научного задела дефиниций, что углубило понимание категории «инновация» и позволило в концептуальном аспекте содержания категории углубить сущность понятий «новация», «нововведение», «инновационная деятельность», «инновационное развитие», «инновационный процесс», «управление системой инновационного развития»;
-  классификация видов инновационной продукции в АПП и услуг по их освоению, базирующаяся на специфических особенностях агропромышленного производства, включающая сравнительные преимущества инноваций и позволяющая системно анализировать и прогнозировать состояние рынка инновационной продукции и результативность мероприятий по инновационному развитию АПП;

-  концептуальные положения по формированию инфраструктуры рынка инноваций в АПП по производственно-технологической, консалтинговой, финансовой, кадровой, информационной и сбытовой компонентами, что позволяет создать условия для сбалансирования спроса и предложения на различные виды инновационной продукции.

Практическая значимость полученных результатов состоит в том, что основные положения диссертационной работы в форме предложений и методических рекомендаций могут быть использованы органами государственного управления на макроотраслевом и региональном уровнях с целью устранения кризисных явлений как внутреннего, так и внешнего происхождения и для обеспечения динамичных процессов инновационного развития АПП Украины на долгосрочную перспективу.

Результаты исследования использованы Министерством аграрной политики АР Крым (предложения по формированию программы внедрения инноваций в АПК АР Крым) при подготовке Отраслевой республиканской программы социально–экономического развития АР Крым, согласно поручению Управления делами Совета министров АР Крым от 12.01.08 301 – 01/64 «О внесении предложений в план работы заседаний Совета министров АР Крым, с учетом прогноза развития отрасли АПК Крым на ближайшую и долгосрочную перспективу» (справка № 35/114 от 14.02.2008 г.). 

Результаты диссертационного исследования получили свое использование при обновлении научного и методического обеспечения учебного процесса кафедры менеджмента по следующим направлениям: интеграция содержания экономических дисциплин, научное прогнозирование по обеспечению инновационной деятельности, использование новых инновационных технологий в управлении АПК в Феодосийской финансово-экономической академии Киевского университета рыночных отношений (справка № 149 от 14.04.2010г.). 

Предложения по совершенствованию инновационной инфраструктуры АПК были использованы в процессе преподавания дисциплины «Маркетинг» в Национальной академии природоохранного и курортного строительства (справка № 274 от 19.04.2010 г.).  
Результаты исследования приняты к использованию управлением координации выставочной деятельности и инноваций Министерством экономики Автономной Республики Крым (предложение по использованию методических подходов к определению экономической эффективности инновационного продукта) при подготовке программы «Социально-экономического развития Автономной Республики Крым до 2017 года» (справка № 040/269 от 27.04.2010 г.).
Обоснованные теоретико-методологические основы инновационного развития экономических систем использовались в рамках учебного курса «Инновационный менеджмент» для студентов 3 курса специальности «Финансы» и студентов 1 курса по теме «Модели экономического роста» по предметам «Макроэкономика»   и «Политэкономия» Запорожской государственнной инженерной академии (справка № 5/727 от 05.05.2010 г.).

Личный вклад соискателя. Научные результаты диссертационного исследования, которые выносятся на защиту, являются личным вкладом автора. Из научных трудов в диссертации использованы только идеи и положения, которые являются результатом личной работы соискателя.

Апробация результатов исследования. Основные теоретические положения и практические результаты диссертационного исследования докладывались и обсуждались на международных и всеукраинских научно– практических конференциях, в частности: «Стан та проблеми інноваційної розбудови України 2007» (м. Дніпропетровськ, 2007 р.), «Дни науки – 2007» (г. Днепропетровск, 2007 г.), «Наука и образование без границ – 2007» (Болгария, г. София, 2007), «Wiadomosci NAUKOWEJ MYSLI – 2007» (Przemysl, 2007), «Теорія і практика сучасної економіки» (м. Черкаси,   2007 р.), «Интеграционные процессы и социально-экономическое развитие» (г. Симферополь, 2007 г.); «Актуальні проблеми соціально-економічного розвитку регіонів» (м. Сімферополь, 2007 р.); Всеукраїнська науково-практична конференція «Стратегічні пріоритети розвитку економіки України і Криму» (м. Сімферополь, 18-20 березня 2008 р.); Міжвузівський науково-практичній конференції «Концептуальні підхіди до формування статегії розвитку окремих напрямів економіки регіона» (м. Сімферополь, 7 квітня 2009 р.); Всеураїнський семінар молодих вчених  «Участь України в глобалізаційних процесах» (м.Сімферополь 14-15 квітня 2010 р.); Всеукраїнська науково-практична конференція «Реалізація національних економічних інтересів України в рамках Євроінтеграційних процесів» (м. Сімферополь 13 травня 2011 р.).

Публикации.  Основные положения и результаты научного исследования по теме диссертации опубликованы в единоличной моног
рафии (23,5 усл. печ. л.), коллективной монографии (1,06 усл. печ.л.), 28-и статьях в специализированных изданиях, 7-ми публикациях научно-практических конференций. Общий объем научных публикаций составляет 41,7 усл. печ. л.
Структура и объем диссертации. Диссертация состоит из введения, 5 разделов, выводов, 13 приложений  на 30 страницах, списка использованных источников из 271 наименования на 30 страницах. Общий объем диссертации составляет 426 страниц, из которых 366 страниц основного текста, содержит 65 рисунка на 65 страницах и 37 таблиц на 37 страницах.

ВЫВОДЫ
В диссертации осуществлено теоретические обобщения и оценки состояния инновационного развития экономики Украины и агропромышленного производства, а также предложено новое методологически и методически обоснованное решение проблемы формирования условий для повышения эффективности инновационно-инвестиционных процессов в агропромышленном производстве на основе развития форм интеграции науки и производства. 
Результаты проведенной работы позволили аргументировать теоретико-методологические основы и организационно-практические рекомендации по решению этой проблемы и сделать следующие выводы:
1. Интеллектуализация экономики на основе использования инноваций является основой обеспечения эффективности хозяйственной деятельности предприятий и конкурентоспособности продукции. Инновация как экономическая категория отражает общие и существенные свойства, признаки, связи и отношения, возникающие в процессе производства и вложений инвестиционных ресурсов на реализацию нововведений. Исследование генезиса экономической категории «инновация» позволило установить разные взгляды на ее содержательное определение, а в рамках нашего исследования обосновать категорию «инновация» как принципиально новые продукты (услуги, решения), производимые и реализуемые с целью достижения успеха компании (субъекта деятельности) на рынке путем предоставления потребителям осознанных потребительских предпочтений и одновременно процесс, который в совокупности с действиями субъекта, законодательные меры правительства страны и его исполнительных структур обеспечивает стимул к инновации.
2.В процессе обобщения теоретических взглядов на проблемные вопросы инновационного развития в системе экономики знаний углубленно понимания сущности понятий «новация», «нововведение», «инновационная деятельность», «инновационное развитие», «инновационный процесс», «управление системой инновационного развития».
3.Функциональный подход к исследованию процесса изменения функций предприятия на определенной стадии развития экономики и теории методологии таксонов позволил классифицировать виды инновационной продукции в АПП по группам: технико-технологические, селекционно-генетические, организационно-экономические, социально-экологические, системно анализировать и прогнозировать состояние рынка инновационной продукции и результативность мероприятий по обеспечению инновационного развития агропромышленного производства.
4. Концептуальный подход, основанный на единстве инновационных и инвестиционных процессов, способствует обеспечению получения и коммерциализации научных достижений, изобретений, новых технологий, видов продукции и услуг, концептуальных производственных, финансовых, административных и других решений и результатов интеллектуальной деятельности. Его результаты в денежном выражении проявляются в размерах инвестиций потребителей в освоение научно-технических нововведений.
5.Интегрированный подход к организации инновационно-инвестиционного процесса на основе сочетания жизненных циклов инноваций (с позиций их производителей) и нововведений (с позиций их потребителей) с выделением этапов, включающих фундаментальные и прикладные исследования, научно-технические разработки и консультации, инвестиции в основной капитал, на освоение научно-технических нововведений, научно-консультационное сопровождение и инвестирование в основной капитал, на улучшение инновационной продукции, обеспечивает согласование интересов производителей и потребителей инноваций, сокращение сроков и повышение социально-экономической эффективности разработки, внедрения инноваций.
6.Определение эффективности инновационно-инвестиционного процесса по контрольными точками и этапами дает возможность потребителю и производителю инноваций уточнять взаимные требования, избегать неудач и рисков в процессе реализации инновационного проекта. Имитационная модель системы «производитель инновационной продукции – распространение знаний и информации – потребитель инновации» углубляет понимание сущности процессов интеграции науки с производством, особенностей их развития в АПП.
7.Методологические подходы к определению тесноты связей между наукой и производством, установленные варианты развития интеграционных взаимодействий в звеньях системы и этапах инновационного процесса позволяют осуществлять оценку состояния развития интеграционных процессов, определять рациональные организационные взаимодействия участников рынка инноваций в АПП, совершенствовать его инфраструктуру.
8.Сравнительный анализ размеров расходов на реализацию инновационно-инвестиционных процессов по их этапам в экономике Украины и в ее аграрном секторе, а также в странах ЕС, ОЭСР, России свидетельствует о нарушенном в Украине соотношение затрат между этапами (стадиями) инновационно-инвестиционного процесса, особенно на этапах прикладных исследований и научно-технических разработок и консультационных услуг, что негативно влияет на размеры инвестиционных вложений в основной капитал и на инновационную активность предприятий.
9.Анализ статистической информации, отчетов учреждений НААН и опросы производителей и потребителей инноваций осветил основные недостатки инновационно-инвестиционного процесса в АПП Украины, включающие недостаточные объемы финансирования аграрной науки, неразвитость инфраструктура рынка инноваций в АПП, недостаточную активную позицию аграрной науки в конкурентной борьбе за рынки сбыта наукоемкой продукции, недостаточно развитые связи с производителями сельскохозяйственных машин, оборудования, удобрений, средств защиты, трудности в привлечении кредитов, использовании доходов для развития материально-технической базы научных учреждений.

10.Решение проблемы повышения эффективности инновационно-инвестиционных процессов в АПП требует усовершенствования механизма финансирования научной деятельности, формирования развитого рынка инноваций и формирования прямых интеграционных связей в системе «производители инноваций – распространение знаний и информации – потребители инноваций».
11.Обоснование составляющих инфраструктуры рынка инноваций в АПК с производственно-технологическим, финансовым, кадровым, информационным, сбытовым, консалтинговым составляющими позволяет обеспечить формирование условий для сбалансированного спроса и предложения на различные виды инновационной продукции.
12.Разработанный организационно-экономический механизм формирования и деятельности интегрированных научно-производственных объединений способствует созданию замкнутых цепей продвижения инноваций от производителей к потребителям и целенаправленному развитию прямых интеграционных связей между наукой и производством с использованием форм кооперации, корпоратизации, кластеризации и методов консалтингового обслуживания. Систематизация составляющих системы регулирования рынка инновационной продукции в АПП с выделением факторов рыночного, межхозяйственного, внутрихозяйственного и государственного регулирования способствует обоснованию выбора государственных приоритетов при распределении ресурсов между этапами инновационно-инвестиционного процесса и направлениями научных исследований.
13.Для совершенствования организационно-экономического механизма поддержки и стимулирования инновационной деятельности в АПП на принципах частно-государственного партнерства предлагается создать Аграрный фонд научных знаний как часть общегосударственного Фонда поддержки научных знаний, а также сеть инновационных бирж для привлечения дополнительных инвестиций на осуществление инновационных процессов в АПП.
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