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ВСТУП

Актуальність дослідження. Сучасна тенденція інтенсифікації суспільного життя, виникнення нових соціально-економічних реалій, зокрема ринку праці, потребують розробки нових освітніх моделей професійної підготовки фахівців, здатних забезпечити сталий розвиток країни. Особливого значення набуває підготовка підприємців, економістів і менеджерів нової генерації, від знань, умінь і компетентності яких значною мірою залежить економічний поступ країни.

Соціально-економічні перетворення в Україні визначили принципово нові пріоритети розвитку системи освіти і вимоги до рівня професійної підготовки майбутніх фахівців. У державній національній програмі “Освіта” (“Україна ХХІ століття”), Національній доктрині розвитку освіти наголошено на необхідності забезпечення високої якості професійної освіти, конкурентоспроможності та мобільності випускників вищих навчальних закладів на ринку праці.

Виходячи із сучасного стану освіти, актуальною проблемою стає підготовка студентів вузів до праці в умовах стрімкого оновлення технологій, формування у них високого рівня професійної компетентності, інформованості та мобільності. 

Поряд з цим важливого значення набуває підготовка спеціалістів, здатних до управлінської діяльності, бо в умовах ринкових відносин суспільство потребує висококваліфікованих, конкурентноспроможних фахівців з фінансів, банківської справи, маркетингу, здатних до самостійного мислення, прийняття відповідальних управлінських рішень; надзвичайно важливим є розвиток у молоді організаторських і управлінських здібностей, необхідних для компетентної діяльності у сучасних ситуаціях економічного розвитку. Для успішного розвитку економічного потенціалу держави конче потрібні по-новому мислячі керівники в галузі управління бізнесом, підприємствами, економікою в цілому. Одним із шляхів здійснення цього процесу є інвестування в людський капітал через постійне підвищення рівня освіти керівників підприємств, сучасних управлінців і студентів, які стануть управлінцями завтра. 

Дослідженню проблеми професійної підготовки фахівців у вищій школі завжди приділялась належна увага, зокрема: педагогічним основам організації навчального процесу у вищих навчальних закладах (А.М. Алексюк, Є.С. Бардіна, В.В. Сагарда, Н.Ф. Тализіна та ін.); реалізації ступеневої професійної підготовки фахівців у системі неперервної професійної освіти (С.У. Гончаренко, Г.Є. Гребенюк, І.А. Зязюн, А.О. Лігоцький, Н.Г. Ничкало та ін.); особливостям розвитку особистості майбутніх фахівців у процесі професійної підготовки (В.М. Гринькова, В.В. Рибалка, В.А. Семиченко та ін.), зокрема, їх творчих якостей (Ю.А. Азаров, Г.О. Балл, В.А. Кан-Калик, С.О. Сисоєва та ін.); якостям керівників-лідерів (Н.А. Валуєв, Н.Л. Коломінський, А. Менегетті, А.О. Новицька-Колодіна, О.Г. Романовський, Л.Л. Товажнянський та ін.).

У наукових дослідженнях приділялась відповідна увага і професійній підготовці фахівців фінансово-економічного профілю, зокрема, проблемам економічної освіти молодого покоління (В.Я. Бобров, Л.О. Каніщенко, Н.А. Побірченко, І.Ф. Прокопенко та ін.); виявленню особливостей психолого-педагогічної підготовки фахівців в університетах (Д.І. Дзвінчук, Г.О. Ковальчук, В.А. Козаков та ін.); створенню організаційно-педагогічних умов навчання фахівців комерційного профілю (О.В. Куклін, Й. Бринкель та ін.); формуванню комунікативних умінь у майбутніх економістів (Г.О. Славтіч, Н.П. Статінова, Т.Л. Шепеленко та ін.); організації професійного навчання бакалаврів у фінансово-економічних коледжах (К.Ф. Беркита, Є.М. Калицький, О.М. Бобчук та ін.).

Аналіз соціально-психологічної літератури з порушеної проблематики свідчить, що сучасний економіст виробничого підприємства, організації чи установи потребує глибоких професійних знань, умінь творчо оцінювати виробничу ситуацію, приймати адекватні рішення, повинен мати розвинені управлінські здібності та володіти навичками прийняття управлінських рішень.

У сьогоднішній економічній ситуації в справі підвищення ефективності діяльності підприємства чи організації на перше місце виходять якості управлінського капіталу в цілому. Визначальним стають такі фактори, як кваліфікація та кругозір провідних управлінців, вміння їх вести управлінську роботу, наявність у них особистісних професійно важливих якостей керівника. Тому резерв удосконалення діяльності будь-якого підприємства слід шукати в управлінні персоналом, адже конкурентоспроможність підприємства чи організації забезпечується не тільки впровадженням новітніх технологій, а й використанням потенціалу фахівців, зокрема, управлінців економічного профілю.

Здобуття вищої освіти в галузі економіки, підприємництва та управління стало останнім часом вельми поширеним та популярним. Окрім інших супроводжуючих ефектів це призвело до масового вступу молодих людей на навчання за означеними напрямками, причому дуже часто це робиться без врахування майбутніми фахівцями власних психологічних особливостей. Адже щоб стати успішним керівником або управлінцем замало одержати диплом за обраним фахом. Існує певний перелік професійно важливих якостей особистості управлінця, які розвиваються не “на порожньому місці”, а на основі певних психологічних базових характеристик.

Сучасна молодь здебільшого хоче бути підприємцями чи працювати у фірмі, отримувати значний прибуток, не усвідомлюючи, що для цього необхідно, зокрема, вміти йти на економічний ризик, приймати рішення, керувати (бути управлінцем), спілкуватися з людьми, вирішувати конфліктні ситуації, бути об’єктивним до колег, підпорядковуватись і дотримуватись субординації, вести переговори, тобто мати управлінські здібності.

На нашу думку, завдання підготовки економістів – управлінців, які здатні забезпечити високу ефективність роботи підприємства, можна вирішувати у вищих навчальних закладах, не тільки підвищуючи рівень викладання економічних та професійних дисциплін, основ підприємницької та управлінської діяльності але й цілеспрямовано розвиваючи управлінські здібності, формуючи управлінські вміння та навички.

Важливим психологічним аспектом проблеми підвищення ефективності підготовки управлінських кадрів є розкриття та розвиток особистісного потенціалу студентів для забезпечення успішності майбутньої професійної та управлінської діяльності. Надаючи студенту знання про унікальні психологічні властивості його особистості, можна створити позитивну та стійку мотивацію на самореалізацію, зокрема, у процесі професійної підготовки. На основі знань потенційних можливостей студентів – майбутніх економістів – можна цілеспрямовано розвивати професійно важливі якості та управлінські здібності через особистісно-орієнтоване навчання та методами активного соціально-психологічного впливу.

У сучасних умовах система менеджмент-освіти, підготовка господарських керівників, здатних працювати в умовах переходу до ринку, залишаються достатньо актуальною проблемою, яка потребує системних досліджень та пошуку оптимальних шляхів її вирішення.

Виходячи з актуальності зазначеної проблеми, недостатнього розроблення її у сучасній соціальній психології, а також її вагомості у розв’язанні практичних завдань освіти, було визначено тему дисертаційного дослідження: “Психологічні умови розвитку управлінських здібностей майбутніх фахівців економічного профілю”.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема дисертаційного дослідження входить до комплексної теми лабораторії психології навчання Інституту психології ім. Г.С. Костюка АПН України “Психологічне забезпечення розвитку особистості в системі безперервної освіти”. Номер держреєстрації 196U006943.

Тема затверджена Вченою Радою Інституту психології ім. Г.С.Костюка АПН України (протокол № 4 від 27 квітня 2006 року) та погоджена з Радою з координації наукових досліджень в галузі педагогіки і психології АПН України (протокол № 6 від 27 червня 2006 року).

Об’єкт дослідження: управлінські здібності особистості.

Предмет дослідження: психологічні умови розвитку управлінських здібностей майбутніх фахівців економічного профілю.

Метою дослідження є встановлення соціально-психологічних умов становлення й розвитку управлінських здібностей студентів у процесі професійної підготовки, а також у психологічному обґрунтуванні засобів їх оптимізації. 

Відповідно до предмета і мети дослідження була висунута така основна гіпотеза дослідження: 

спеціальна підготовка, що передбачає застосування засобів соціально-психологічного впливу, уможливлює розвиток управлінських здібностей у студентів – майбутніх фахівців економічного профілю на початковому етапі їх професіоналізації, що суттєво сприяє їх подальшому становленню як суб’єктів управлінської діяльності.

Перевірка гіпотези дослідження та досягнення мети передбачали розв’язання таких завдань:

1. Визначити основні теоретико-експериментальні підходи до досліджуваної проблеми в системі освіти загалом, в контексті підготовки фахівців економічного профілю зокрема.

2. Розробити систему прийомів діагностики управлінських здібностей студентів.

3. Емпіричним шляхом встановити перелік психологічних утворень, якими забезпечується належний рівень управлінських здібностей.

4. Розробити і обґрунтувати програму розвитку управлінських здібностей студентів.

Методологічну основу дослідження склали: принципи детермінізму та єдності свідомості і діяльності, системний підхід до аналізу психічних явищ (Б.Ф. Ломов), уявлення про особистість як суб’єкта власної життєтворчості (К.О. Абульханова-Славська, С.Д. Максименко, В.А. Семиченко, Л.В. Сохань, В.О. Татенко, Т.М. Титаренко), теоретичні положення та методи активного соціально-психологічного навчання (Ю.Є. Ємельянов, Л.М. Карамушка, В.В. Третьяченко, Н.В. Чепелєва, Ю.М. Швалб, Т.С. Яценко), а також положення розвивального та особистісно-орієнтованого підходу у професійній освіті (Є.О. Климов, В.В. Рибалка, В.В. Синявський).

Методи дослідження. Для розв’язання поставлених завдань у роботі застосовувались теоретичні і емпіричні методи дослідження. Серед теоретичних методів були такі: аналіз наукових джерел з проблеми дослідження управлінських здібностей; синтез, класифікація, систематизація і узагальнення висвітлених у науковій літературі результатів теоретичних і емпіричних досліджень. У складі емпіричних досліджень: спостереження, бесіда, опитування, тестування, формувальний експеримент. Обробка даних здійснювалась методами математичної статистики на базі пакету комп’ютерних програм SPSS 10.0. 

Організація і експериментальна база дослідження. Дослідження здійснювалося на базі Вищого навчального закладу “Економіко-технологічний університет” (м. Бровари). Дослідженням було охоплено 414 студентів економічного факультету ВНЗ “ЕТУ”.

Дослідження здійснювалось упродовж 2002-2006 рр. у три етапи. 

На першому етапі (2002-2003 рр.) вивчався стан розробки даної проблеми в її теоретичному і прикладному аспектах. Було розроблено програму і визначено методи дослідження, висунуто загальну гіпотезу, сформульовано об’єкт, предмет, мету і завдання дослідження, визначено програму й інформаційно-пошукову базу подальшої дослідницької роботи. Аналізувалась нормативно-правова база діяльності вищих навчальних закладів у нових соціально-економічних умовах. Здійснювалось вивчення стану підготовки фахівців економічного профілю в вищих навчальних закладах.

На другому етапі (2003-2004 рр.) було проведено психодіагностику управлінських здібностей студентів, кількісний і якісний аналіз результатів дослідження, розроблено програму, структуру і зміст формуючого експерименту.

На третьому етапі (2005-2006 рр.) проведено формуючий експеримент, здійснено порівняльний аналіз отриманих даних, сформульовано висновки, накреслено шляхи впровадження результатів дослідження в практику.

Надійність і вірогідність результатів забезпечувалися використанням надійних і валідних діагностичних методик, поєднанням якісного і кількісного аналізу отриманих емпіричних даних, репрезентативністю вибірки та застосуванням методів математичної статистики.

Наукова новизна і теоретичне значення дослідження полягає у тому, що:

· вперше теоретично обґрунтовано стратегію розвитку управлінських здібностей студентів – майбутніх фахівців економічного профілю у сучасних соціально-економічних умовах; визначено структуру і зміст управлінських здібностей; розкрито шляхи використання отриманих результатів з метою ефективного розвитку управлінських здібностей студентів в умовах навчального процесу вищого навчального закладу; 

· визначено психологічні засоби та умови розвитку управлінських здібностей у студентів економічних вузів.

Практичне значення дослідження у тому, що у ньому визначено:

· методи діагностики і розвитку управлінських здібностей студентів на етапі їх професійної підготовки;

· розроблено і впроваджено інтегрований курс “Психологія менеджменту” та програму психологічних тренінгів, призначених для розвитку у студентів управлінських здібностей.

Апробація та впровадження результатів дослідження. Основні положення і результати дослідження обговорено на всеукраїнських науково-теоретичних та науково-практичних конференціях “Наукові засади економіки і управління освітою” (м. Переяслав-Хмельницький, 2004 р.), “Педагогіка вищої освіти України і Болонський процес” (м. Переяслав-Хмельницький, 2005 р.), “Гармонізація розвитку вищої освіти в умовах Болонського процесу” (м. Переяслав-Хмельницький, 2006 р.), регіональній науково-практичній конференції “Вища освіта України і Болонський процес” (м. Бровари, 2005 р.), на науковому семінарі відділу психології профорієнтації ІПППО АПН України, засіданні лабораторії психології навчання Інституту психології ім. Г.С. Костюка АПН України.

Теоретичні положення та практичні результати впроваджено у навчально-виховний процес економічного факультету Державного вищого навчального закладу “Переяслав-Хмельницький державний педагогічний університет імені Григорія Сковороди” (довідка № 340 від 19.05.2006 р.) та у навчальний процес факультету підвищення кваліфікації Центрального інституту післядипломної педагогічної освіти АПН України (довідка № 01-14/247 від 07.06.2006 р.).

Публікації. Зміст та результати роботи відбито у 7 публікаціях, 5 з яких надруковані у фахових наукових виданнях, затверджених ВАК України.

Структура дисертації: Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Загальний обсяг дисертації 207 сторінок. Основний зміст дисертації викладено на 168 сторінках. Робота містить 10 таблиць, 13 рисунків. Список використаних джерел налічує 211 найменувань.

ВИСНОВКИ

1. Управлінські здібності фахівців економічного профілю мають певні особливості, обумовлені специфікою економічної діяльності. Аналіз стану досліджуваної проблеми в соціально-психологічній літературі показує, що управлінська підготовка фахівця фінансово-економічного профілю є невід’ємною складовою його професійної підготовки. У процесі дослідження було обґрунтовано поняття управлінських здібностей фахівця економічного профілю як складного системного утворення, яке включає змістову та процесуальну сторони діяльності економіста-управлінця. 

На базі узагальнення основних підходів до розуміння змісту управлінської діяльності та психологічної структури управлінських здібностей розроблено теоретичну модель структури управлінських здібностей успішного економіста-управлінця.

2. Відповідно до побудованої моделі розроблено методику дослідження психологічних особливостей управлінських здібностей фахівця економічного профілю, яка включає комплекс психодіагностичних засобів. 

Діагностика показників, що включені до моделі дозволила виділити професійно важливі якості у психофізіологічній, емоційно-вольовій, інтелектуальній, мотиваційній, соціально-психологічній та професійній підструктурах управлінських здібностей економіста-управлінця. Емпірично встановлено перелік психологічних утворень, якими забезпечується належний рівень управлінських здібностей.

3. Доведено, що під час традиційного професійного навчання у студентів – майбутніх економістів не відбувається суттєвих змін у рівнях розвитку показників підструктур, які забезпечують успішне виконання управлінських функцій. Це свідчить про те, що оптимальний рівень розвитку управлінських здібностей студентів – майбутніх економістів не досягається лише за допомогою фахової підготовки – його уможливлення вимагає спеціальної підготовки, застосування засобів соціально-психологічного впливу. 

4. Розроблена програма активного соціально-психологічного навчання по розвитку управлінських здібностей в умовах навчального процесу економічного вузу підвищує ефективність управлінської підготовки майбутніх фахівців економічного профілю. Вона містить інформаційний та тренінговий компоненти. Перший компонент спрямований на формування бази знань, необхідних для здійснення управлінської діяльності. Другий передбачає використання методів соціально-психологічного тренінгу по розвитку професійно важливих якостей управлінця. Компонентам властива системність, що обумовлена поетапністю впливу, несуперечність та цілеспрямованість.

Реалізація цієї програми стала можливою в результаті використання таких соціально-психологічних засобів: а) розробка навчальної програми з професійно-орієнтованої дисципліни ”Психологія менеджменту”; б) вивчення, аналіз та проектування конкретних управлінських ситуацій та їх використання в процесі соціально-психологічного тренінгу; в) застосування активних форм та методів професійного навчання (проблемні лекції, практичні заняття: “мозкові штурми”, навчально-рольові та ділові ігри, індивідуальні домашні завдання).

5. Отримані в результаті дослідження дані порівняння динаміки показників професійно важливих якостей економіста-управлінця, включених до моделі структури управлінських здібностей показали ефективність розвивальних заходів програми соціально-психологічного навчання. Це визначає перспективність застосування програми розвитку управлінських здібностей для студентів економічних вузів на початковому етапі їх професіоналізації.

Одержані результати дозволяють рекомендувати вищим навчальним закладам економічного профілю введення до навчальних планів підготовки економістів спецкурсів з розвитку управлінських здібностей, що містить тренінговий компонент, для досягнення успішності у професійній діяльності.

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів проблеми, що розглядається. Перспектива подальшого дослідження полягає у виявленні рівня розвитку управлінських здібностей студентів у процесі проходження ними виробничої практики, що дозволить удосконалити якість професійної підготовки майбутніх фахівців економічного профілю.
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