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ВСТУП

Актуальність дослідження. Радикальні зміни в нашій державі, що спричинили серйозні гуманістичні зрушення в світогляді її громадян, ідеології, науці та культурі, зумовлюють необхідність підвищення якості освіти і виховання відповідно до системи цінностей демократичного суспільства.
	У державній національній програмі “Освіта” (Україна ХХІ століття), Законі України ”Про освіту”, національній доктрині розвитку освіти України у ХХІ столітті формування та розвиток правової культури школярів розглядається у контексті вирішення основних завдань їх національного виховання: набуття молодим поколінням соціального досвіду; успадкування духовних надбань українського народу; досягнення високої культури міжнаціональних взаємин; формування у молоді незалежно від національності особистісних рис громадян української держави, розвиненої духовності, фізичної досконалості, моральної, художньо-естетичної, правової, трудової, екологічної культури.
	Практичне вирішення цих завдань, включаючи й завдання правового виховання учнів загальноосвітньої школи, потребує докорінного поліпшення професійної підготовки вчителів шляхом приведення їх змісту, форм і методів у відповідність із сучасними вимогами та здобутками психолого-педагогічної науки.
	Загальні питання  професійної підготовки  майбутнього  вчителя  на різних  етапах розвитку освіти висвітлювались у працях А.Алексюка, В.Кузя, І.Підласого, О.Пєхоти, О.Савченко,  В.Семиченко, Р.Скульського, А.Фурмана,  М.Ярмаченка та ін. 
Проблеми підвищення кваліфікації вчителів і способи їх вдосконалення  досліджували С.Гончаренко, А.Дьомін, І.Зязюн, В.Кравець, Н.Ничкало, А.Нісімчук,  Г.Падалка,  М.Фіцула.  
Окремі  аспекти  формування ціннісно-правових орієнтацій  особистості обгрунтували В.Алексєєв, В.Афанасьєв, В.Водзинська, Н.Волкова, М.Казакіна,
 Ю.Кулюткін, В.Сайко, Г.Сухобська.   
Питаннями формування правової культури та правової свідомості майбутнього вчителя займаються Г.Васянович, М.Городиський, В.Оксамитний,  М.Подберезський,  І.Романова та ін.
Однак проблема підготовки майбутнього вчителя до правового  виховання молодших школярів ще не була предметом спеціального  наукового  вивчення.
Реформування  освіти  в  Україні ініціює  таку  підготовку педагогів, яка б не лише відбивала специфіку їх професійної діяльності, а й оптимально  задовільняла  різноплановість  виховання  зростаючої  людини.  На цьому грунті виникає об’єктивне протиріччя, породжене невідповідністю між змістом,  формами і методами традиційної  підготовки вчителя і соціальним  замовленням щодо його правовиховної діяльності у сучасній школі.
      	Аналіз  масової практики роботи вчителів початкових класів свідчить про те, що в сучасній школі ще не сформувалася чітка  й достатньо обгрунтована  система  правового виховання учнів;  недостатньо розроблено теорію й методику  правовиховної роботи з дітьми молодшого шкільного віку з урахуванням  досягнень зарубіжного досвіду, натомість у практиці підготовки вчителів у педагогічних навчальних закладах закцентовано питання формування їх дидактико-методичної культури. Щодо підготовки студентів до виховання школярів, зокрема до правового, зазначимо, що окреслений аспект діяльності вищої школи потребує істотного поліпшення. 
Об’єктивна потреба у підвищенні правової культури зростаючих поколінь в умовах розбудови правової демократичної держави, низький рівень готовності вчителів до вирішення зазначеної проблеми, нерозробленість у педагогічній теорії та незадовільний стан її практичного вирішення зумовили 
вибір теми дисертаційного дослідження: “Підготовка  майбутніх  учителів початкових класів  до правового  виховання  молодших  школярів”. 
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами та темами.   Дослідження є складовою частиною науково-дослідницької роботи кафедри теорії та методики дошкільної освіти Педагогічного інституту Прикарпатського університету імені Василя Стефаника з проблем професійної підготовки майбутніх педагогів до правового виховання школярів: ”Підготовка педагога до виховної роботи в умовах Європейської інтеграції” (протокол №5 від 30.12.1997р.), затверджене вченою радою Прикарпатського університету імені Василя Стефаника. Тема дисертації погоджена і затверджена вченою радою Прикарпатського університету імені Василя Стефаника (протокол №2 від 28.09.1999р.), Радою з координації наукових досліджень у галузі професійної освіти в Україні  (протокол № 4 від 23.05.2000р.).
Об’єкт дослідження – професійна підготовка майбутніх учителів  початкових  класів.
Предмет дослідження – зміст та педагогічні умови підготовки майбутніх педагогів до правового виховання молодших школярів.
Мета дослідження – науково обгрунтувати та експериментально перевірити зміст і педагогічні умови підготовки майбутніх учителів до правововиховної роботи в початкових класах.
Гіпотеза дослідження. Підготовка майбутнього  вчителя до правового виховання дітей  буде ефективною за дотримання таких педагогічних умов:
· орієнтування вузівської підготовки на науково обгрунтовану модель  
      професійної  діяльності  вчителя  з  молодшими  школярами та її 
          програмно-методичне  забезпечення; 
· прогнозування результатів підготовки вчителя на основі діагностики рівня його готовності до вказаного виду діяльності;
· реалізації міжциклового та  міждисциплінарного інтегрування правових знань у професійно-педагогічній підготовці; 
· забезпечення системотворчої і  транспозиційної  функцій  педагогічної  практики  в  єдності  з  дослідницькою  діяльністю  студентів.  
Відповідно до предмета і мети дослідження визначено такі  його завдання:
1. Проаналізувати стан  досліджуваної проблеми в педагогічній теорії і практиці та окреслити напрями транспозиції здобутків учених в технологію сучасної підготовки студентів до правовиховної роботи з молодшими школярами.
2.  Розробити  зміст правової освіти майбутніх учителів.
3. Визначити педагогічні умови ефективного впровадження змісту правової освіти в процес фахової підготовки майбутніх педагогів. 
4. Розробити методичні рекомендації з підготовки студентів до правовиховної роботи з молодшими школярами. 
Методологічні засади дослідження грунтуються на принципах  психології та педагогіки про єдність свідомості й діяльності, про взаємозв’язок  зовнішніх  впливів із внутрішніми  умовами,  про провідну  роль  діяльності та спілкування в розвитку психіки (Л.Виготський, Г.Костюк, О.Леонтьєв, П.Чамата); концептуальних підходах до мотиваційно-потребнісної сфери  особистості  та  її  розвиток в умовах навчальної діяльності (К.Абульханова-Славська, Л.Божович, С.Максименко, В.Семиченко); концепції особистісно-діяльнісного  підходу  до формування особистості майбутнього спеціаліста; сучасному кодексі українського національного виховання, положеннях про ефективність використання національного й загальнолюдського в процесі формування ціннісних  орієнтацій особистості; теорії системного підходу до моделювання  педагогічних умов, процесів і явищ; визначальному впливі активності особистості  на  її  формування.
          Теоретичними засадами дослідження слугували положення класиків  педагогіки А.Макаренка, В.Сухомлинського, К.Ушинського та ін. Їх суть полягає в тому, що за людиною визначається право на життя, волю, гідність, соціальний захист тощо; психології – Л.Виготського, О.Запорожця, О.Леонтьєва, С.Рубінштейна, П.Чамати, які досліджували розвиток особистості, вплив оточення на її формування, роль діяльності в її розвитку;  провідних  учених у  галузі  сучасної  вищої  педагогічної  школи  в  Україні Г.Балла, І.Беха, В.Подвійського,  В.Шинкарука  про взаємозв’язок теорії і практики, свідомості особистості та її поведінки.
	Підготовку вчителя початкових класів обгрунтовано у працях В.Майбороди, О Пєхоти, О.Савченко, Г.Тарасенко,  Р.Хмелюк та ін.
Для розв’язання поставлених завдань використовувався комплекс  методів  науково-педагогічного дослідження: теоретичні (аналіз, порівняння, синтез, систематизація, класифікація, узагальнення); емпіричні (анкетування, інтерв’ювання, спостереження, оцінювання), які  взаємодоповнювались для  різнобічного пізнання предмета дослідження в умовах педагогічного експерименту, результати якого поетапно, статистично та якісно оброблялись. Дослідження  проводились  на базі педагогічних інститутів Прикарпатського університету імені Василя Стефаника (м.Івано-Франківськ, м.Мукачево Закарпатської обл.), педагогічного факультету Чернівецького державного університету імені Юрія Федьковича, Хмельницького гуманітарно-педагогічного інституту (1998–2002рр.), початкових класів ЗОШ №5, №7, №11, №22; дошкільних навчальних закладів №11”Орлятко”, №28 “Квітка Карпат”, №29 “Кобзарик” м.Івано-Франківська. 
Наукова новизна  роботи  полягає в  тому,  що вперше розроблено зміст правової освіти майбутніх учителів початкової школи, адекватний до структурно-функціональної моделі професійної готовності вчителя з правового виховання молодших школярів з визначенням основних груп компетенцій   (нормативно-інституціальної, ідеолого-ціннісної, прогностичної,
процесуально-функціональної), критеріїв та рівнів готовності; виявлено чинники, які гальмують нововведення в діяльності сучасних учителів (соціально-економічні фактори і психологічні бар’єри, особистісна тривожність, схильність до конформізму, страх через виявлення власної некомпетентності, низька самооцінка, суб’єктивно-упереджене ставлення до інновацій, неготовність приймати самостійні рішення за відсутності відповідних рекомендацій та настанов);  визначено педагогічні умови, що сприяють ефективності формування професійної готовності майбутніх педагогів до правовиховної роботи (формування правових знань у процесі вивчення професійно орієнтованих дисциплін, удосконалення змісту правової освіти засобами спецкурсу, рівнева діагностика професійної готовності та ін.); дістали подальшого розвитку напрями транспозиції здобутків учених у технологію сучасної підготовки студентів до правовиховної роботи з молодшими школярами. 
          Практичне значення результатів дослідження  полягає в розробці  змісту підготовки студентів до правового  виховання дітей молодшого шкільного віку на  рівні здійснення заходів в урочній та  позаурочній  діяльності й методики  діагностики  її  ефективності; в систематизації  нетрадиційних  форм  підготовки  майбутніх учителів до роботи з школярами; у доведенні морально-етичних  цінностей як чинника виховання правової культури та правосвідомості особистості; у подальшому розвитку вчення про соціальну детермінованість правового виховання на різних етапах соціокультурного поступу людства; в розробці й експериментальній перевірці методичних рекомендацій для  викладачів вищої педагогічної школи України щодо оновлення теорії і практики професійно-педагогічної підготовки майбутніх учителів до правовиховної роботи з молодшими школярами. Науково-методичні матеріали можуть бути використані в лекційно-практичних курсах соціально-правових дисциплін закладів вищої та післядипломної  освіти. 
	Основні результати дослідження впроваджено у навчально-виховний процес Педагогічного інституту Прикарпатського університету імені Василя Стефаника та філії (довідка про впровадження №9 від 16 квітня 2002р.), м.Мукачево (довідка про впровадження №102 від 15 травня 2002р.), педагогічного факультету Чернівецького університету (довідка про впровадження №123 від 6 грудня 2001р.), педагогічного факультету Хмельницького гуманітарно-педагогічного інстититу (довідка про впровадження №126 від 5 листопада 2001р.).     
Вірогідність і наукова обгрунтованість одержаних результатів забезпечувались методологічною обгрунтованістю вихідних положень дослідження, використанням взаємодоповнюючих методів, адекватних його меті, об’єктові, предметові та завданням, застосуванням сучасних методів наукового дослідження.
           Апробація результатів дослідження здійснювалась шляхом  публікацій,  доповідей  на  засіданнях  кафедри  теорії  та  методики  дошкільної  освіти Педагогічного інституту Прикарпатського університету імені Василя Стефаника та Хмельницького гуманітарно-педагогічного інституту, у виступах перед учителями, вихователями, батьками, студентами, на педагогічних радах ЗОШ №5, №7, №11, №22 та в дошкільних закладах №11”Орлятко”, №28 “Квітка Карпат”, №29 ”Кобзарик” м.Івано-Франківська (2000-2002н.р.). Матеріали дослідження впроваджено у викладання   нормативних дисциплін і спецкурсу ”Підготовка вчителя до правовиховної роботи в початковій школі” (1999-2002н.р.) для студентів. Результати дослідження доповідались на обласних та Всеукраїнських конференціях “Правове  виховання  школярів: реалії  та  перспективи  в  ХХІ столітті”(жовтень 2001р., м.Івано-Франківськ), “Проблеми адаптації студентів до навчання за умов фахової ступеневої підготовки” (квітень 2002р., м.Хмельницький) і семінарі ”Виховання  правової  культури дошкільників: теорія та практика”(грудень 2001р., м.Івано-Франківськ).
Основні положення й висновки знайшли відображення в 11 одноосібних публікаціях автора (6 статей у провідних фахових виданнях), матеріалах науково-практичних конференцій, а також програмі спецкурсу та науково-методичних рекомендаціях “Підготовка вчителя до правовиховної роботи в початковій школі” для студентів педагогічних інститутів Прикарпатського університету імені Василя Стефаника. 
Структура дисертації.   Дисертація складається зі  вступу, трьох  розділів, висновків до кожного розділу, загальних висновків, списку використаних  джерел (318) та додатків. Основний текст дисертації  викладено  на 162 сторінках із використанням 21 таблиці, 8 схем. Загальний обсяг дисертації становить 187 сторінок.











ВИСНОВКИ

	Аналіз проблем вузівської підготовки майбутнього педагога до правового виховання молодших школярів виступає в числі актуальних завдань оцінки освітньої теорії і практики в Україні.

1. У дисертації комплексно досліджено та обгрунтовано необхідність підготовки майбутніх педагогів до правового виховання молодших школярів; проаналізовано стан досліджуваної проблеми в педагогічній теорії та прктиці та окреслено напрями транспозиції здобутків учених у технологію сучасної підготовки студентів до правовиховної роботи з дітьми молодшого шкільного віку; теоретично обгрунтовано структурно-функціональну модель професійно-педагогічної підготовки, а відтак і діяльності педагога  в царині правового виховання з визначенням його основних етапів, рівнів і способів здійснення. 
Відповідно правове виховання – це специфічний чинник освітнього процесу, що реалізується в практиці дотичними діями педагога та його цілеспрямованим впливом на вихованців засобами науково обгрунтованого аналізу, прогнозування, планування, організації, контролю й оцінки їх поведінки задля досягнення належної ефективності соціально значущих властивостей  зростаючої особистості.

2. Доведено, що правове виховання віддзеркалює нагальні потреби людства в утвердженні цінностей засадничого змісту як визначальних регуляторів міжособистісного, міжетнічного та міжнаціонального спілкування і співіснування на  різних історичних етапах цивілізаційного поступу кожного суспільства. Правовиховна діяльність в освітніх закладах різного типу і в різні  історичні періоди розвитку людства позначилась на всіх сферах життя кожного суспільства. На цій основі виокремились її спільні ознаки й закономірності розвитку, які вирішальною мірою узалежнені від соціального замовлення суспільства, притаманній йому освіті, визначаючи таким чином тактику і стратегію тих змін та нововведень, які задовільняють його розвиток та забезпечують стабільність.
Зародження протиріч майнового й потребнісно-мотиваційного характеру загострило доцільність і нагальну потребу філософського обгрунтування правового виховання, його засадничих цінностей і способів реалізації шляхом всебічного осмислення вагомих концептуальних положень в освітніх системах. 

3. Обгрунтовано, що на вдосконалення професійної підготовки майбутнього педагога до правового виховання дітей молодшого шкільного віку впливає соціум за умов дотримання  гуманістичних і демократичних засад. Вони суттєво позначаються на інноваційній діяльності учителя, виконуючи ініціюючу і стимулюючу функції. Здійснений аналіз діяльності педагогів-практиків у визначеному аспекті дозволив виявити чинники, які гальмують  нововведення в діяльності сучасних учителів.

4. Здійснене дослідження дозволило окреслити чотири групи компетенцій в структурно-функціональній моделі професійної підготовки майбутнього педагога до правового виховання молодших школярів (нормативно-інституціальну,ідеолого-ціннісну, прогностичну, функціонально-процесуальну), а також виявити провідні тенденції їх формування: узалежненість  формування готовності вчителя до правового виховання дітей від ступеня розвитку його загальнопедагогічної підготовки і творчої самореалізації; відкритості й опертя на педагогічний досвід і спадщину видатних педагогів минулого; створення гнучких систем професійної підготовки  та  вдосконалення її змісту адекватно до соціального замовлення.

5. Розроблено зміст правової освіти адекватний до структурно-функціональної моделі професійної готовності вчителя початкових класів з правовиховної роботи з дітьми та визначено основні компетенції, критерії та рівні підготовленості. Надалі підготовка сучасного педагога до правового виховання молодших школярів передбачає формування його креативності, педагогічної рефлексії, сприйнятливості до педагогічних новацій, самостійності. Динаміка розвитку такої підготовки в системі вищої педагогічної освіти в Україні розкривається у функціональних компонентах (компетенціях). 
Правове  виховання  6 – 10-річних  дітей  має  свою специфіку  і  закономірності,  зумовлені віком, добором засобів і змісту  професійної діяльності педагога як головного суб’єкта управління  вихованням  підопічних.  Залежно  від  домінування  певної  функції  виховної  діяльності,  педагог  постає  в  єдності  діагноста,  ідеолога,  новатора,  прогнозиста,  методиста,  вихователя,  дослідника.

6. Виділено визначальні напрями вдосконалення професійної підготовки майбутнього педагога до правового виховання дітей, а саме: інтеграція формування загальнопедагогічних і доцільно визначених знань, умінь і навичок у реальному педагогічному процесі сучасної вищої педагогічної школи України. 

7. Підготовка майбутніх педагогів до правового виховання  найефективніше  здійснюється  шляхом дотримання належних педагогічних умов  професійного  навчання (формування правових знань у процесі вивчення професійно орієнтованих дисциплін, удосконалення змісту правової освіти майбутніх педагогів засобами спецкурсу, рівневої діагностики професійної готовності), що концентрують загальнопедагогічну підготовку, інтелектуально-психологічні  якості  та  професійні  компетенції.
Здійснене дослідження не вичерпує означену проблему. До числа актуальних напрямів подальшого наукового пошуку відносимо вивчення механізмів функціонування і методів забезпечення процесу правового виховання в початковій школі, принципи управління правовиховною діяльністю молодших школярів в урочний та позаурочний час, вивчення й узагальнення практики правовиховної діяльності з молодшими школярами в освітніх системах різних країн світу та ін.
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