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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ ПОЗНАЧЕНЬ

ІР – інформаційні ресурси.

е-ІР – електронні інформаційні ресурси.

е-послуги – електронні послуги.

НІР– національні інформаційні ресурси.

ІТПП – інформаційні товари, продукти, послуги.

ІКТ – інформаційно-комунікаційні технології.

ТКТ – телекомунікаційні технології.

ОДВ – органи державної влади

ОВВ – органи виконавчої влади.

ЦОВВ – центральні органи виконавчої влади.

ОМС – органи місцевого самоврядування.

ОДА – обласна державна адміністрація.

РДА – районна державна адміністрація.

е-урядування – електронне урядування.

ВСТУП

Актуальність теми. В умовах адміністративної та конституційної реформи оцінка ефективності діяльності органів виконавчої влади великою мірою визначається ступенем їх відкритості, прозорості прийняття управлінських рішень у всіх сферах державного управління та можливостями вільного доступу до національних електронних інформаційних ресурсів.

Загальною тенденцією розвитку світового співтовариства є його трансформація в інформаційне суспільство та суспільство знань, невід’ємною складовою яких є інформаційно-комунікаційні технології, інформаційно-аналітичні центри, системи електронного документообігу та електронних інформаційних ресурсів, що інтегровані в інформаційний простір.

Україна, будучи активним учасником цього процесу, впроваджує сучасні технології, насамперед електронне урядування, електронну комерцію, електронну освіту та науку, електронну медицину тощо, які базуються на електронних інформаційних ресурсах.

Актуальність дослідження механізмів управління національними інформаційними ресурсами України в електронному урядуванні зумовлена недостатньою ефективністю їх формування та використання з метою забезпечення надання якісних адміністративних послуг, прозорості і відкритості органів влади, контролю за їх діяльністю. Однією з умов успішного запровадження електронного урядування в управлінську діяльність є державна політика, спрямована на формування, вироблення, збереження, поширення і комплексне використання національних електронних інформаційних ресурсів. Державне управління електронними інформаційними ресурсами передбачає партнерські та рівноправні відносини органів влади з громадянами, суб’єктами господарювання та міжнародними організаціями.

Ефективному впровадженню та використанню технологій електронного урядування перешкоджає низка нерозв’язаних проблем, що стосуються механізмів управління національними інформаційними ресурсами, організації електронних інформаційних ресурсів, їх систематизації та класифікації, забезпечення доступу до них, нормативно-правового захисту права власності на інформаційний ресурс тощо. 

Питанням загальної теорії та методології державного управління, формування механізмів державного управління відводилось чільне місце в працях багатьох учених, зокрема: Г. В. Атаманчука [5], В. Д. Бакуменка [209], М. М. Білинської [9], Р. В. Войтович [17], В. Є. Воротіна [18], Л. А. Гаєвської [20], В. В. Голубь [23; 51], Н. В. Грицяк [26; 101], О. С. Ігнатенка [57], В. М. Князєва [69; 94], Ю. В. Ковбасюка [51; 70], В. С. Куйбіди [80], О. Ю. Лебединської [83], Т. О. Лукіної [88], В. В. Мамонової [51; 89], В. М. Мартиненка [51; 90], Н. В. Мерзляк [96], І. Ф. Надольного [103], А. П. Рачинського [207], С. М. Серьогіна [224], Г. П. Ситника [226], Ю. П. Сурміна [51; 237 – 239] та ін. Інформаційну сферу та інформаційне суспільство досліджували вітчизняні науковці: О. А. Баранов [8; 72], В. І. Гурковський [29 – 33], С. О. Довгий [41], Н. М. Драгомирецька [45; 51], В. М. Дрешпак [46; 51], Д. В. Дубов [50], Р. А. Калюжний [19; 61], О. В. Карпенко [29 – 33], Б. В. Кристальний [78], О. В. Литвиненко [60; 253], Г. С. Литвинов [111; 34; 68], Н. А. Липовська [85], Ю. Г. Машкаров [94], Р. І. Міщенко [101], О. П. Молчанова [236], П. І. Надолішній [6; 102], А. Г. Постєвой [28], Г. Г. Почепцов [120], В. Н. Редько [208], Є. В. Ромат [210; 211], Я. О. Савченко, А. І. Семенченко [214 – 222], В. П. Семиноженко [235], М. А. Сендзюк [223], О. В. Соснін [51; 92; 232], А. В. Стогній, А. О. Сурин [236], А. М. Ткаченко [243], І. І. Хожило[224], В. С. Цимбалюк [19; 249], А. В. Шаповалов [100], М. Я. Швець [54; 61; 246], Г. В. Юрчук [100; 258] та ін.

Незважаючи на значну кількість наукових робіт та статей, присвячених інформаційному суспільству, його окремим технологіям та складовим, саме проблемі механізмів управління електронними інформаційними ресурсами з урахуванням особливостей України приділено недостатньо уваги. Комплексний аналіз сутності, особливостей механізмів управління, організації та систематизації національних інформаційних ресурсів України в електронному урядуванні не був до цього часу предметом окремого наукового дослідження, що і стало підставою для вибору теми дисертації, визначення її мети і завдань.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження здійснювалося в межах державних наукових програм Національної академії державного управління при Президентові України (далі – Національна академія), складовими яких були науково-дослідні роботи за комплексним науковим проектом “Державне управління та місцеве самоврядування” (ДР № 0199U002827), що виконувалися на кафедрі інформаційної політики: “Теоретико-методологічні, організаційні та інституційні засади впровадження електронного урядування” (ДР № 0201U004833), “Налагодження механізмів ефективної взаємодії Уряду з громадськістю та засобами масової інформації: теоретико-прикладний аспект” (ДР № 0109U003027), у межах яких автором досліджено категорійно-понятійний апарат, нормативно-правову базу та зарубіжний досвід організації електронних інформаційних ресурсів України в електронному урядуванні.

Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є розкриття механізмів управління національними інформаційними ресурсами України в електронному урядуванні. 

Відповідно до мети дослідження було поставлено такі завдання:

· узагальнити теоретико-методологічні засади механізмів управління національними інформаційними ресурсами в електронному урядуванні та виокремити основні складові Концепції організації національних інформаційних ресурсів України в електронному урядуванні;

· удосконалити категорійно-понятійний апарат у сфері державного управління щодо сутності механізмів управління національними інформаційними ресурсами в електронному урядуванні;

· проаналізувати механізми управління національними інформаційними ресурсами в Україні та уточнити класифікацію національних електронних інформаційних ресурсів; 

· систематизувати нормативно-правову базу з питань організації національних інформаційних ресурсів в електронному урядуванні;

· виявити особливості системи управління національними електронними інформаційними ресурсами, розробити її організаційну модель та вдосконалити організаційну структуру управління національними інформаційними ресурсами в електронному урядуванні; 

· удосконалити механізм організації доступу до національних електронних інформаційних ресурсів; 

· обґрунтувати правові механізми управління національними електронними інформаційними ресурсами України, підготувати пропозиції стосовно вдосконалення нормативно-правової бази та розробити рекомендації органам державної влади та органам місцевого самоврядування щодо управління національними інформаційними ресурсами України в електронному урядуванні.

Об’єкт дослідження – національні інформаційні ресурси України.

Предмет дослідження – механізми управління національними електронними інформаційними ресурсами України в електронному урядуванні. 

Методи дослідження. У роботі використано систему загальнонаукових та спеціальних, емпіричних і теоретичних методів дослідження. З метою визначення сутності механізмів управління національними інформаційними ресурсами в електронному урядуванні застосовувалися такі емпіричні методи: спостереження, опис, порівняння, індуктивне узагальнення. Для встановлення й узагальнення методів, принципів та закономірностей процесу управління національними інформаційними ресурсами в електронному урядуванні як теоретичні методи використовувалися аналіз і синтез, індукція і дедукція, класифікація і систематизація, узагальнення, аналогія. За допомогою методу експертних оцінок здійснено аналіз інформаційних ресурсів органів виконавчої влади та органів місцевого самоврядування; методом класифікації згруповано інформаційні ресурси. Із застосуванням системного методу досліджено правове підґрунтя організації національних інформаційних ресурсів в електронному урядуванні. Системний аналіз дав змогу дослідити національну систему електронних інформаційних ресурсів України, розробити організаційну модель системи національних електронних інформаційних ресурсів в електронному урядуванні. 

Наукова новизна одержаних результатів, яка полягає в дослідженні механізмів управління національними інформаційними ресурсами в електронному урядуванні та розробленні практичних рекомендацій, що будуть використані в діяльності органів державної влади та органів місцевого самоврядування України, визначається насамперед тим, що

уперше: 

· запропоновано та виокремлено основні складові Концепції організації національних інформаційних ресурсів України в електронному урядуванні, в процесі розробки якої узагальнено теоретичні і прикладні дослідження щодо механізмів державного управління та механізмів управління національними інформаційними ресурсами;

· систематизовано теоретико-методологічні, організаційні, інституційні, правові підходи до вивчення механізмів управління національними інформаційними ресурсами в електронному урядуванні з урахуванням сучасного зарубіжного досвіду, згідно з якими пріоритетними визначено взаємодію державних службовців, юридичних (фізичних) осіб на основі об’єктивної оцінки потреб в електронних інформаційних ресурсах та їх задоволення шляхом забезпечення безперервного доступу до цих ресурсів; 


удосконалено:

· категорійно-понятійний апарат, а саме розкрито сутність та зміст поняття “механізм управління національними інформаційними ресурсами в електронному урядуванні” як комплекс заходів щодо реалізації організуючого, регулюючого, контролюючого, координуючого впливу суб’єкта на об’єкт у процесі забезпечення державного управління електронними інформаційними ресурсами, які об’єднані в цілісну систему управління національними інформаційними ресурсами на основі класифікації; 

· механізм доступу до національних електронних інформаційних ресурсів, який передбачає комплексне забезпечення державного управління електронними інформаційними ресурсами, створення системи управління національними електронними інформаційними ресурсами, формування національного депозитарію електронних інформаційних ресурсів і впровадження електронного урядування; 

· ієрархічну структуру нормативно-правової бази з питань організації національних інформаційних ресурсів в електронному урядуванні щодо документів із стандартизації інформаційних продуктів, товарів; регламентування надання інформаційних та адміністративних послуг;

· класифікацію національних електронних інформаційних ресурсів органів виконавчої влади України в електронному урядуванні та структуру національних інформаційних ресурсів, основними елементами якої є класи (духовний, діловий, суспільний, природничий: природи, штучної природи) та групи (інтелектуальна, творча, екологічна-господарська, соціально-нормативна, анатомічно-біолгічна і кібернетично-технологічна), які відповідно до критеріїв поділені на види національних інформаційних ресурсів за ознаками класифікації;

набули подальшого розвитку:

· організаційна структура управління національними електронними інформаційними ресурсами України в електронному урядуванні, зокрема, запропоновано розширити повноваження Департаменту розвитку інформаційного суспільства та електронного урядування Державного агентства з питань науки, інновацій та інформатизації України і включити в нього нові структурні підрозділи із завданнями та функціями, що стосуються захисту електронних інформаційних ресурсів, питань їх організацій, зберігання, доступу, стандартизації та уніфікації;
· організаційна модель системи управління національними електронними інформаційними ресурсами в електронному урядуванні, в основу якої покладено головні та спеціальні функції системи управління національними електронними інформаційними ресурсами в електронному урядуванні, спрямовані на організацію національних електронного архіву, реєстру електронних інформаційних ресурсів, електронної бібліотеки;

· обґрунтування правових механізмів управління національними електронними інформаційними ресурсами України в електронному урядуванні щодо визначення права власності на електронні інформаційні ресурси, функціонування інформаційного ринку.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що вони дали змогу розробити рекомендації щодо впровадження механізмів управління національними електронними інформаційними ресурсами України в електронному урядуванні, зокрема щодо вирішення проблем з покращення надання інформаційних послуг громадянам, функціонування та розвитку системи управління національними інформаційними ресурсами. Розроблено організаційну модель управління національними електронними інформаційними ресурсами в електронному урядуванні в контексті Концепції розвитку електронного урядування, схваленої розпорядженням Кабінету Міністрів України від 13 грудня 2010 р. № 2250-р. Теоретичні положення дисертації можуть стати підґрунтям для подальших наукових досліджень з питань інформаційного забезпечення державного управління, використовуватися органами державної влади та органами місцевого самоврядування в процесі формування механізмів реалізації державної політики у сфері електронного урядування. У дисертаційному дослідженні наведені практичні рекомендації, розроблені з урахуванням вітчизняного та зарубіжного досвіду, потреб сучасного розвитку інформаційного суспільства та суспільства знань, з метою покращення забезпечення інформаційними ресурсами органів державної влади та органів місцевого самоврядування, а саме щодо: 

· організації забезпечення інформаційними ресурсами різних рівнів державного управління для підвищення його ефективності;

· правового підґрунтя налагодження взаємозв’язку бізнесу та органів державної влади стосовно надання доступу до інформаційних ресурсів як засобів виробництва інформаційних товарів, продуктів та надання послуг;

· упровадження механізму доступу до системи національних інформаційних ресурсів в електронному урядуванні та вдосконалення процесу надання інформаційних послуг громадянам.

Основні положення й рекомендації дисертаційного дослідження щодо механізмів управління національними електронними інформаційними ресурсами України в електронному урядуванні використані в практичній роботі органами державної влади та органами місцевого самоврядування: 

Державним агентством з питань науки, інновацій та інформатизації України (Додаток А):

· під час доопрацювання проектів законів України “Про економічний експеримент щодо створення сприятливих умов для розвитку в Україні індустрії програмної продукції” (реєстраційний № 8267 від 4 серпня 2011 р.) та “Про внесення змін до Податкового кодексу України щодо спеціального режиму оподаткування суб’єктів індустрії програмної продукції” (реєстраційний № 9744 від 23 січня 2012 р.), зокрема в частині створення реєстру суб’єктів спеціального режиму оподаткування індустрії програмної продукції;

· у процесі розробки проекту розпорядження Кабінету Міністрів України “Про схвалення пріоритетних напрямів розвитку сфери інформаційно-комп’ютерних технологій на період до 2015 року” на виконання п. 2 доручення Прем’єр-міністра від 18 лютого 2011 р. № 3923/3/1-11 та резолюції Прем’єр-міністра від 9 листопада 2011 р. № 3923/82/1-11;

· при підготовці проекту Доповіді про стан інформатизації та розвиток інформаційного суспільства в Україні за 2011 рік, яка згідно із Законом України “Про Національну програму інформатизації” від 4 лютого 1998 р. № 74/98-ВР щорічно подається Кабінетом Міністрів України до Верховної Ради України, а саме в частині узагальнення сучасного стану створення і використання національних електронних інформаційних ресурсів України в електронному урядуванні та аналізу діяльності органів державної влади України у сфері інформатизації (акт про впровадження результатів дисертаційного дослідження від 25 січня 2012 р.);

Державним комітетом інформатизації України під час підготовки проекту Доповіді про стан та перспективи розвитку інформатизації та інформаційного суспільства в Україні за 2010 рік, яка згідно із Законом України “Про Національну програму інформатизації” подається Кабінетом Міністрів України до Верховної Ради України (довідка № 4947/05-10 від 22 вересня 2010 р.) (Додаток Б);

Головним управлінням державної служби України при розробці інформаційного ресурсу бази даних державних органів України для розповсюдження бюлетеня “Бюрократ”, яка в подальшому також стала основою для складання списку розсилання інших друкованих видань Центру сприяння інституційному розвитку та його кореспонденції (довідка № 478/0/10/2-06 від 
6 вересня 2006 р.) (Додаток В);

Шапіївською сільською радою Сквирського району Київської області при створенні електронного реєстру актів цивільного стану громадян (акт про впровадження від 15 вересня 2010 р.) (Додаток Г).

Зазначенні практичні результати сприяли підвищенню ефективності державного управління національними електронними інформаційними ресурсами.
Апробація результатів дисертації. Основні положення й результати дисертаційного дослідження оприлюднені в наукових доповідях та повідомленнях на науково-практичних конференціях за міжнародною участю: “Удосконалення системи кадрового забезпечення державного управління інформаційними ресурсами” (Київ, 2005), “Проблеми трансформації системи державного управління в умовах політичної реформи в Україні” (Київ, 2006), “Новітні тенденції розвитку демократичного урядування: Світовий та український досвід” (Київ, 2008), “Вітчизняний і зарубіжний досвід впровадження електронного урядування” (Київ, 2008), “Структурні елементи системи електронного уряду” (Київ, 2008), “Місце інформаційних ресурсів у системі електронного уряду” (Київ, 2009), “Демократичне врядування: наука, освіта, практика” (Київ, 2009), “Галузь науки “державне управління”, історія, теорія, впровадження” (Київ, 2010), “Ключові принципи організації національних електронних інформаційних ресурсів в контексті електронного урядування” (Київ, 2010), “Механізм доступу до системи національних електронних інформаційних ресурсів” (Київ, 2010), “Електронне урядування в Україні (аналітика)” (Київ, 2010), “Розвиток електронного урядування в Україні: організація національних електронних інформаційних ресурсів” (Одеса, 2010), “Розвиток державного управління: використання національних електронних інформаційних ресурсів” (Київ, 2011) та ін. 

Теоретичні положення, наукові висновки дослідження обговорювалися на методологічних семінарах, Днях електронного урядування і засіданнях кафедри інформаційної політики Національної академії (2008-2011 рр.).

Публікації. Основні ідеї, положення і результати дослідження висвітлені автором у 14 наукових працях, з них 5 опубліковано в наукових фахових виданнях з державного управління, 5 – в інших наукових фахових виданнях, 4 – у збірниках тез доповідей і матеріалах наукових конференцій.

Структура дисертації. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Повний обсяг дисертації становить 298 сторінок, з них 264 сторінки основного тексту. Робота містить 9 таблиць, 15 рисунків, 10 додатків. Список використаних джерел налічує 275 найменувань.

ВИСНОВКИ

У дисертаційному дослідженні на основі аналізу наукових джерел та практичного досвіду з урахуванням зарубіжного досвіду та нормативно-правової бази України вирішено наукове завдання розробки та впровадження механізмів управління національними інформаційними ресурсами в електронному урядуванні, що дало змогу вдосконалити категорійно-понятійний апарат державного управління, а також обґрунтувати необхідність внесення змін і доповнень до чинного інформаційного законодавства. Отримані в процесі дослідження результати дають можливість сформулювати такі висновки та рекомендації.

1. Узагальнено теоретико-методологічні засади механізмів управління національними інформаційними ресурсами в електронному урядуванні. Встановлено, що механізми державного управління базуються на організаційному, правовому, економічному, соціальному механізмах. 
Ці механізми визначаються комунікаційними засобами впливу на об’єкт, інтерактивними зв’язками між елементами системи в контексті електронного урядування, наявністю актуальних інформаційних ресурсів залежно від конкретної ситуації та можливостей використання новітніх інформаційних комп’ютерних технологій на основі вивчення кращих зарубіжних практик інституційного забезпечення управління інформаційними ресурсами в електронному урядуванні. 
2. Удосконалено категорійно-понятійний апарат у сфері державного управління щодо сутності механізмів управління національними інформаційними ресурсами в електронному урядування, а саме сформульовано визначення понять “інформаційні ресурси”, “національні інформаційні ресурси”, “електронні інформаційні ресурси”, “електронне урядування”, “національні інформаційні ресурси в електронному урядуванні”. 
Визначено механізми управління національними інформаційними ресурсами в електронному урядуванні як реалізацію процесу управління електронними інформаційними ресурсами, об’єднаними в цілісну організаційну систему. Розкрито сутність та зміст механізмів управління національними електронними інформаційними ресурсами в електронному урядуванні як реалізацію організуючого, контролюючого, регулюючого, координаційного впливу суб’єкта на об’єкт у процесі забезпечення державного управління електронними інформаційними ресурсами, які впорядковані в цілісну систему управління цими ресурсами.

3. На підставі аналізу механізмів управління національними інформаційними ресурсами в Україні встановлено, що розвиток національних інформаційних ресурсів в електронному урядуванні можливий за умови вдосконалення організаційного, правового, економічного та соціального механізмів управління цими ресурсами. 
Уточнено класифікацію національних електронних інформаційних ресурсів на основі аналізу електронних інформаційних ресурсів органів виконавчої влади за таким видами: ресурси інформаційних систем, ресурси інформаційно-пошукових систем, кадастрів та реєстрів, веб-сайтів, баз даних, а також удосконалено структуру національних інформаційних ресурсів України. 

4. Систематизовано нормативно-правову базу з питань організації національних інформаційних ресурсів в електронному урядуванні та розглянуто передумови подання і розгляду суб’єктами законодавчої ініціативи питання встановлення процедур упорядкування електронних інформаційних ресурсів у системі національних інформаційних ресурсів з метою набуття права власності на інформаційні ресурси.

5. Виявлено особливості системи управління національними електронними інформаційними ресурсами в електронному урядуванні та розроблено її організаційну модель. Установлено, що ці особливості пов’язані з її підсистемами, які розподілені за функціональною, галузевою, регіональною та іншими ознаками, а саме зумовлені інтегрованим інформаційним середовищем, яке об’єднує існуючі і ті, що створюються, електронні інформаційні ресурси в єдиний інформаційний простір. 
Розроблена організаційна модель розкриває послідовність дій органів державного управління в процесі прийняття управлінських рішень на центральному та місцевому рівнях і передбачає вдосконалення структури управління національними інформаційними ресурсами України в електронному урядуванні, що підвищить ефективність управління електронними інформаційними ресурсами.

6. Запропоновано механізм організації доступу до системи національних інформаційних ресурсів в електронному урядуванні, який сприятиме підвищенню якості і оперативності надання державних інформаційних послуг населенню з найменшими витратами часу, матеріальних, людських та фінансових ресурсів. Цей механізм активізує процеси інформаційного, організаційного, правового доступу до національних електронних інформаційних ресурсів та захищає їх. 

7. Обґрунтовано правові механізми управління національними електронними інформаційними ресурсами України та розроблено пропозиції стосовно вдосконалення нормативно-правової бази з таких питань, як стандартизація інформаційних продуктів, товарів, регламентування надання інформаційних та адміністративних послуг, визначення права власності на електронні інформаційні ресурси тощо.
На підставі отриманих результатів дисертаційного дослідження, вітчизняного та зарубіжного досвіду запропоновано такі практичні рекомендації органам державної влади та органам місцевого самоврядування щодо управління національними інформаційними ресурсами України в електронному урядуванні: 
· на законодавчому рівні – удосконалити чинну нормативно-правову базу щодо розвитку національних електронних інформаційних ресурсів в електронному урядуванні, насамперед прийняти закони України “Про інформаційні ресурси” та “Про інформаційну систему “Електронний Уряд”, розробити напрями інформаційної політики, які б регулювали інформаційні взаємовідносини держави, бізнесу і громадян в електронному урядуванні;
· на рівні центральних органів виконавчої влади – розробити інструменти державного регулювання механізму доступу до системи національних електронних інформаційних ресурсів України в електронному урядуванні (на базі Державного агентства з питань науки, інновацій та інформатизації України);
· у сфері підготовки, перепідготовки та підвищення кваліфікації державних службовців – започаткувати низку відповідних курсів підвищення кваліфікації з управління національними інформаційними ресурсами та організації доступу до системи національних інформаційних ресурсів в електронному урядуванні, а також запровадити факультативну дисципліну “Організація національних інформаційних ресурсів в електронному урядуванні” (на базі Національної академії для спеціальності “Електронне урядування” у межах нормативної дисципліни “Архітектура та інформаційно-технологічна інфраструктура електронного урядування”). 
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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