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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Набуття Україною конкурентоспроможності у сучасному світі нерозривно зв’язане із модернізацією її економіки. Як засвідчує міжнародний досвід, підприємництво є важливою складовою мобілізації інституційних чинників зміцнення конкурентоспроможності національної економіки. При цьому базисом підприємництва є малий та середній бізнес, на котрий покладаються функції прискорення структурної перебудови економіки, підвищення організаційної ефективності використання національних інвестиційних ресурсів. Розширення структури пропозицій на внутрішньому ринку товарів та послуг, створення ефективного конкурентного середовища, стимулювання інноваційного розвитку, відродження підприємницької ініціативи населення, створення додаткових робочих місць та підвищення гнучкості зайнятості, зміцнення регіональних економік – це далеко не всі, але дуже важливі завдання, що стоять перед підприємництвом як економічним явищем. 

Саме цим визначається те істотне значення, яке набув малий бізнес у сучасному суспільстві і пояснюється значна і ретельно продумана державна підтримка малого і середнього бізнесу. В Україні малий бізнес, як самостійне соціально-економічне явище, існує і розвивається в складних умовах перехідної економіки і зустрічається з безліччю проблем. Малі та середні підприємства створюються, мають певну підтримку, але в малому бізнесі ще не створено підприємницького типу господарювання.

У той же час основними цілями економічної політики України, як і раніше, залишається досягнення економічного зростання і повної зайнятості, підвищення життєвого рівня більшості населення, підтримка курсу національної валюти і зовнішньоекономічна рівновага. Досягнення цих цілей у значній мірі пов’язано зі станом справ і перспективами розвитку підприємництва.

Окреслена проблема є надзвичайно складною. Підхід до її наукового аналізу потребує попереднього вивчення широкого кола супутніх з даним макроекономічним феноменом явищ та процесів.

Тому на протязі останніх п’ятнадцяти років з’явилось чимало досліджень українських науковців і практиків, які синтезують досягнення економічної науки через призму підприємництва, з’ясовуючи його природу і сутність, а також роль малого та середнього бізнесу в інноваційно-інвестиційній моделі розвитку економіки України. Хоча питання теорії та практики управління підприємництвом залишаються недостатньо розробленими, слід відзначити роботи українських вчених-економістів, зокрема Варналія З., Гальчинського А., Гейця В., Захарчина Г., Ермошенко М., Ковальчука Т., Пробича О., Мочерного С., Наливайко А., Пахомова Ю., Панченко Е., Чоботаря С., Черняка В., Чухна А., Чумаченка М., Хижняка В., Устенко О., Ялового Г. та інших. Значний внесок у формування сучасних поглядів на підприємництво зробили західні дослідники Кантільйон Р., Шумпетер Й., Сміт А., Хайек Ф., Вебер М., Маркс К., Сей Ж-Б., Рікардо Д., Маршалл А., Ростоу В., Арон Р., Зомбарт В. Всі західні теорії пов’язують підприємництво з інноваціями, інвестиціями, пошуком і використанням нових можливостей, а також сходяться на тому, що головною метою підприємця є максимізація прибутку.

Особливості формування малого підприємництва в Україні обумовлюються характером перехідного періоду. А для перехідного періоду в економіці будь-якої країни характерні нестабільність, альтернативність, вплив неекономічних факторів. Але і на цьому етапі виявляється значний потенціал розвитку українського малого підприємництва: наявність висококваліфікованих фахівців, значна кількість вільної робочої сили, надзвичайно гостра потреба в нових ідеях і підходах до виходу з економічної кризи, необхідність у розробці нових ідей і новацій. Разом з тим, більше ніж 90% компаній в Україні відносять до малого та середнього підприємництва, але реальний внесок цих підприємств за експертними даними у 2007 році у валовому внутрішньому продукті (ВВП) не перевищував 11%. Крім того, за даними Держкомстату України доходи малих підприємств становили лише 5,5% усіх доходів вітчизняної економіки. У Європі цей показник вищий у рази: у Данії, наприклад, суб’єкти малого бізнесу створюють щороку 80% національного продукту, в Італії – 63-67%. Але за кількістю представників сектору малого підприємництва Україна обігнала середній показник по Східній Європі. У 2007 році на 1000 осіб населення України припадало 47,8 малих і середніх підприємств, у країнах центральної та Східної Європи – 34 підприємства, у Німеччині – 43, Англії – 59, Португалії – 66, Італії – 72. Статистичні данні створюють нам дуже примітивну модель класичного українського малого підприємства – представник торгового сектору, або сектору послуг.

Тому проблеми вдосконалення організації управління та фінансового забезпечення розвитку малого підприємництва знайшли відображення в працях відомих українських практиків та дослідників: Амоші О., Буркінського Б., Березянко Т., Бажала Ю., Варналія З., Вороніної Л., Єрохіна С., Єханурова Ю., Єщенка П., Кириченко О., Кредісова В., Кінаха А., Кужель О., Ляпіної К., Ляпіна Д., Ланового В., Мазур О., Міщенко В., Олійник Д., Пасхавера О., Поручника А., Пересади А., Сахарова В., Соболя С., Смовженко Т., Семиноженко В., Шевчука В., Шемшученко Ю.

На сучасному етапі економічного розвитку України, коли її визнано країною з ринковою економікою, необхідно звернути особливу увагу на аналіз існуючих механізмів управління підприємництвом з урахуванням вступу нашої держави до Світової організації торгівлі (СОТ) і формування нових механізмів співпраці з Європейським Союзом. Інноваційно-інвестиційний підхід до формування оптимальної структури підприємств потребує системного аналізу підприємницького середовища і оптимізації систем управління малим підприємництвом. На наш погляд, не отримали належного наукового відображення суттєві зміни, які відбулися в структурі економіки і її інвестиційному забезпеченні. Зокрема, наукової розробки потребує система оцінки ефективності діяльності малих та середніх підприємств, методологія аналізу фінансового менеджменту та управління конкурентоспроможністю малих підприємств, розробка стратегії інноваційно-інвестиційної діяльності підприємницьких структур з урахуванням подальшого розвитку державної підтримки малих та середніх підприємств.

У зазначеному контексті виникає необхідність наукового обґрунтування нових сучасних підходів до системи формування підприємств малого та середнього бізнесу з урахуванням реального впливу інноваційно-інвестиційної моделі розвитку економіки України. Для цього слід цілеспрямовано досліджувати можливість оптимізації фінансового забезпечення інноваційно-інвестиційного розвитку малих та середніх підприємств і оцінку їх конкурентоспроможності в умовах внутрішнього ринку та міжнародного співробітництва. Необхідно виробити рекомендації щодо максимально можливого залучення венчурного капіталу і його ефективного використання в інноваційній реструктуризації малого бізнесу як головного чинника в процесі переходу до інформаційного суспільства.

При такому розумінні, проблема комплексного дослідження розвитку малого та середнього підприємництва в умовах інноваційно-інвестиційного впливу набуває особливої актуальності, що і зумовило вибір теми дисертації роботи.

Зв'язок роботи із науковими програмами, планами, темами. Дослідження належить до тем «Фінансові кредитні механізми в економіці України» (державний реєстраційний номер 0106U002221) та «Економічне забезпечення виконання комплексних інноваційних та інвестиційних проектів» (державний реєстраційний номер 0106U000101), які виконуються в рамках тематичного плану фундаментальних наукових досліджень Університету економіки та права «КРОК», узгодженого з Міністерством освіти і науки України на 2006-2008 роки. Політичний курс України на євроінтеграцію, вступ до Світової організації торгівлі активізували наукові розробки в напрямку пошуку оптимальної моделі інноваційно-інвестиційного розвитку економіки та розробки систем ефективного менеджменту в реальних проектах та суб’єктах господарювання. Тому особистий внесок автора полягає у дослідженні ефективності управління підприємницькими структурами в умовах формування інноваційно-інвестиційного моделі розвитку економіки України та розробки пропозицій щодо оптимізації фінансово-економічного та інноваційно-інвестиційного механізмів управління малими та середніми підприємствами.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є узагальнення концептуальних і теоретичних умов підвищення ефективності управління підприємницькими структурами на етапі формування інноваційно-інвестиційної моделі розвитку економіки України, дослідження фінансово-економічного та інноваційно-інвестиційного механізмів діяльності малих та середніх підприємств та розробка пропозицій щодо підвищення ефективності управління конкурентоспроможності та венчурного фінансування інноваційного розвитку малих та середніх підприємств.

Поставлена мета зумовила вирішення таких основних завдань:

· визначити теоретичні підходи щодо ролі і місця підприємництва в народногосподарському комплексі України на базі інституційного підходу до інноваційно-інвестиційній моделі розвитку економіки України; 

· дослідити світовий і вітчизняний досвід розвитку підприємництва і його вплив на трансформацію суб’єктів господарювання в умовах формування інноваційно-інвестиційної моделі розвитку економіки;

· проаналізувати фінансово-економічний механізм функціонування малих та середніх підприємств в умовах трансформації економіки України;

· оцінити динаміку сучасного розвитку малих та середніх підприємств і дати оцінки ефективності їх діяльності в умовах перманентних соціально-економічних криз;

· дослідити діючі фінансово-економічні моделі управління малими та середніми підприємствами з напрацюванням рекомендацій для їх вдосконалення;

· дослідити інтеграційні процеси в підприємництві з урахуванням фінансових механізмів їх забезпечення в умовах глобалізації та інтернаціоналізації економіки;

· обґрунтувати концептуальний підхід до розробки стратегії інноваційно-інвестиційної діяльності малих та середніх підприємств з урахуванням джерел інвестування і оцінки ємкості ринків споживання інноваційної продукції;

· дослідити сучасні підходи до проектування сучасних систем управління конкурентоспроможністю малого та середнього бізнесу;

· провести всебічний аналіз та прогноз щодо розвитку державних механізмів підтримки підприємства в умовах світової фінансової кризи і дефіциту ресурсів;

· дослідити стратегічний розвиток малих та середніх підприємств в умовах трансформації економіки з огляду на динамічність зовнішнього середовища, впливу інноваційних чинників на розвиток підприємництва як одного з визначальних факторів підвищення ефективності їх функціонування у сучасних умовах та з оцінкою можливих ризиків функціонування малих підприємств і визначення підходів до їх розрахунку.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини в забезпеченні розвитку підприємництва як основи формування системи малих та середніх підприємств в умовах формування інноваційно-інвестиційної моделі розвитку економіки України.

Предметом дослідження є сукупність малих та середніх підприємств та їх фінансово-економічні механізми, які гіпотетично забезпечують ефективне управління ними.

Методи дослідження. Методологічною основою дисертаційного дослідження є діалектичний метод пізнання економічних явищ і положення економічної теорії щодо підприємництва, сучасна теорія управління, теоретичні положення зарубіжних та вітчизняних вчених з проблем управління організаціями та процесами, монографічні видання вітчизняних і зарубіжних вчених. Обґрунтованість результатів дослідження, висновків і рекомендацій, які стосуються аспектів організації та підвищення ефективності управління малим і середнім бізнесом в сучасних умовах, обумовлена використанням системного підходу, при якому всі явища і процеси, що пов’язані з розвитком підприємництва в Україні, розглядаються і аналізуються як взаємопов’язані і взаємозалежні від сучасного розвитку національної економіки та процесів глобалізації. В ході дослідження широко використовувалися логічні й емпіричні методи пізнання механізмів і форм управління підприємствами, а також методи порівняльного, факторного, проблемно-ситуаційного, статистичного, техніко-економічного аналізу, прогнозування економічних процесів, графоаналітичні й алгоритмічні методи відображення результатів досліджень. Пріоритетність використання того чи іншого методу визначалася виходячи з конкретної розв’язуваної задачі і поставленої мети.

Статистичною і фактологічною основою дослідження є дані Міністерств фінансів, промислової політики, Державного комітету статистики України, Державного комітету з питань регуляторної політики та підприємництва України, звіти Всесвітнього банку, а також законодавчі акти, які регулюють функціонування підприємницьких структур, дані розрахунково-аналітичного та статистичного аналізу, апробації.

Інформаційною базою дослідження є основополагаючі законодавчі та нормативно-правові акти, програмні документи державних органів України, Конституція України, Укази Президента України, нормативні документи Кабінету Міністрів України та інших органів влади, звітні дані Державного комітету статистики України, монографії, статті та інші наукові праці вітчизняних та зарубіжних авторів, інтернет - ресурси.

Наукова новизна одержаних результатів. В ході дисертаційного дослідження отримано науково обґрунтовані результати, які в сукупності розв’язують важливу макроекономічну проблему стратегічного розвитку підприємництва в умовах формування інноваційно-інвестиційної моделі розвитку економіки України. Найбільш вагомі теоретичні та практичні результати, які характеризують новизну дослідження й особистий внесок автора такі: 

Вперше:

· ретельно вивчені концептуальні і теоретичні підходи ролі і місця підприємництва в умовах формування інноваційно-інвестиційної моделі економіки України та доведено пріоритетний характер концентрації інвестиційних ресурсів в малому підприємництві, як головній ланці інноваційного шляху розвитку;

· доведено доцільність створення на державному та регіональних рівнях спеціальних адміністративних та ринкових механізмів регулювання інноваційно-інвестиційної діяльності підприємницьких структур, показані підходи до визначення пріоритетів в інвестуванні інноваційних проектів;

· розроблено економіко-математичні моделі, що дозволяють розраховувати необхідний обсяг інвестицій в інноваційні програми малих підприємств та визначені їх проектні можливості;

· показано необхідність розробки спеціальних і фінансово-економічних механізмів управління малими та середніми підприємствами для вирішення інноваційно-інвестиційних програм;

· сформульовані конкретні пропозиції, щодо підвищення ефективності управління конкурентоспроможністю малих та середніх підприємств в умовах входження України до Світової Організації Торгівлі (СОТ) та процесів глобалізації.

Знайшло подальший розвиток:

· узагальнення, щодо перенесення пріоритетів інноваційно-інвестиційного розвитку малих та середніх підприємств, що створюються для реалізації інноваційних проектів, з сфери обслуговування та торгівлі в наукомісткі галузі і перш за все, в приладобудуванні, літакобудуванні та машинобудуванні. Доведено, що в умовах вступу України до СОТ та динамічних процесів глобалізації необхідно посилити державну підтримку інноваційного розвитку малих підприємств з виділенням частки бюджетних ресурсів на інноваційні проекти в малому та середньому підприємництві;

· методологічні підходи до пошуку нових фінансових інструментів в інвестуванні малого та середнього підприємництва, і перш за все використання можливостей фондового ринку і його інструментів для додаткового залучення фінансових ресурсів в сферу інноваційного розвитку малих підприємств;

· вдосконалення методів і підходів до проектування системи фінансового менеджменту малих та середніх підприємств, який повинен забезпечити ефективне управління і контроль за фінансовими потоками, що обслуговують інноваційні процеси.

Удосконалено:

· підходи до концепції розвитку економіки України на основі вибору обмеженої кількості пріоритетних напрямів у зв’язку з тим, що множинність стратегій та пріоритетів не забезпечена фінансовими ресурсами, а кількість підприємств, що впроваджують у виробництво інноваційні процеси, досягло порогу «інноваційної небезпеки»;

· фінансово-економічний механізм управління діяльністю малих та середніх підприємств, що значно підвищує конкурентоспроможність фінансового потенціалу та сприяє підвищенню інтенсифікації вирішення пріоритетних інноваційних програм;

· модель інтеграції великих, малих та середніх підприємств при виконанні потужних інноваційно-інвестиційних бізнес-проектів з урахуванням методів оптимізації фінансово-економічних показників розвитку малих та середніх підприємств, які залучені до інноваційних процесів, з метою запобігання процесів «недружнього» поглинання (рейдерства).

Практичне значення одержаних результатів. Наукові положення, висновки та рекомендації дисертаційного дослідження можуть бути використані як на науковому, так і на практичному рівнях.

На науковому рівні – науковими установами та аналітичними організаціями для подальшого поглиблення теоретичних уявлень щодо підприємницьких стратегій та державно-регуляторних засад розвитку підприємництва в умовах формування інноваційно-інвестиційної моделі економіки України; фінансово-економічних та організаційних засад формування підприємницької структури для реалізації інноваційно-інвестиційних проектів; державної підтримки розвитку малих та середніх підприємств, особливо в пріоритетних галузях розвитку економіки; управлінсько-регуляторних механізмів реформування сфери малого та середнього підприємництва; оптимізації руху фінансових ресурсів для забезпечення інноваційно-інвестиційного розвитку малих та середніх підприємств в умовах незбалансованості інвестицій і інноваційних проектів; розробки системи регламентів для підвищення конкурентоспроможності малих та середніх підприємств в умовах вступу до СОТ.

На практичному рівні наукові положення, висновки та рекомендації дисертаційного дослідження можуть бути використані для оцінювання стану підприємницької складової національної економіки з урахуванням обсягів необхідних інвестицій для реалізації поточних та перспективних інноваційних проектів; забезпечення необхідної логістики при формуванні структури малих та середніх підприємств в пріоритетних галузях економіки; визначення оптимальних фінансових потоків для забезпечення інноваційно-інвестиційного розвитку малих та середніх підприємств.

Підтвердження практичного значення одержаних результатів є їх використання Комітетом з питань будівництва, містобудування, житлово-комунального господарства та регіональної політики Верховної Ради України як інформаційної бази при підготовці пропозицій, щодо розвитку малого підприємництва у цій галузі (лист народного депутата Щербаня А. В. від 25 вересня 2008 року). Наукові рекомендації використані при оптимізації фінансово-економічної діяльності міжнародної корпорації «Дорадо» (довідка №31/7 від 17.08.2008), а також корпорації «Юкрайн вілідж девелопмент» (довідка №81 від 17.08.2008).

Одержані в ході дисертаційного дослідження результати можуть використовуватись у процесі підготовки фахівців у вищих навчальних закладах економічного профілю. Вони впроваджені в навчальний процес Університету економіки та права «КРОК» при викладанні навчальних дисциплін «Фінанси», «Інвестування», «Економіка підприємств», «Банківська справа» (довідка №1-7 від 20 вересня 2008 року).

Апробація результатів дисертації. Основні положення і результати наукового дослідження обговорювалися на засіданнях кафедри інвестиційного бізнесу Університету економіки та права «КРОК», засіданнях відділу комплексних проблем державотворення Інституту законодавства Верховної Ради України, а також на міжнародних та всеукраїнських науково-практичних конференціях:

· Міжнародна науково-практична конференція «Стан та проблеми оподаткування в умовах ринкової економіки», - (м. Донецьк 2007 рік);

· ІІІ науково-практична конференція (Славутич, 2007 рік);

· ІХ науково-практична конференція «Актуальні проблеми економічного і соціального розвитку України в сучасних умовах» (м. Київ, 2007 рік);

· V Міжнародна науково-практична конференція «Сучасні інформаційні технології в економіці та в управлінні підприємствами, програмами та проектами», (м. Харків, 2007 рік);

· Міжнародна конференція «Актуальні проблеми економіки», (м. Київ, 2007 рік);

· Міжнародна конференція «Міжнародний ринок капіталів СНД», (м. Москва, 2008 рік);

· Міжнародна конференція «Зовнішньоекономічна діяльність України в умовах СОТ», (м. Київ, 2008 рік);

· Х Міжнародна науково-практична конференція «Сучасні проблеми економічного та соціального розвитку України», (м. Київ, 2008 рік);

· ІХ Міжнародна науково-практична конференція «Теорія і практика сучасної економіки» (м. Черкаси, 2008 рік);

· Міжнародна конференція «Проблеми управління у сфері підприємництва», (м. Київ, 2007 рік).

Наукові публікації. За темою дисертації опубліковано 13 наукових праць, з них 9 – у наукових фахових виданнях (9 у співавторстві) загальним обсягом 10,44 друкованих аркушів., особисто автору належить 7,8 друкованих аркуша та 3 тези матеріалів міжнародних, всеукраїнських наукових і науково-практичних конференцій.

Структура дисертаційної роботи. Дисертація складається з вступу, трьох розділів і висновків. Загальний обсяг роботи становить 173 сторінки  тексту. У тексті дисертації розміщено 15 таблиць, 33 рисунки, список використаних джерел містить 198 назв. Окрім того робота містить 6 додатків, що складаються з 6 таблиць,

РОЗДІЛ 1
ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ РОЗВИТКУ ПІДПРИЄМНИЦТВА В УКРАЇНІ

1.1. Сутність підприємництва і його вплив на трансформацію підприємств

Розглядаючи в історичному ракурсі питання, пов'язані із підприємницькою діяльністю, слід зазначити, що вже понад двісті років цей вид людської діяльності знаходиться в полі зору економістів, філософів, політиків та психологів. Економічна теорія приділяє доволі багато уваги проблемі формування підприємницької думки та характеру. В Україні підприємництво офіційно визнано і, починаючи з кінця 80-х років, розвивається досить швидкими темпами. Однак у суспільстві існують різні погляди на цей вид виробничо-гос​подарської діяльності: від цілковитого заперечення його пози​тивної ролі до визнання підприємництва панацеєю, здатною вилі​кувати всі хвороби економіки перехідного періоду і вивести країну в світовий ринковий простір як рівноправного партнера цивілізованих держав. 

Вырезано.

Для заказа доставки полной версии работы 

воспользуйтесь поиском на сайте www.mydisser.com
Серед усіх напрямків діяльності підприємства важливою є і економічна діяльність. Вона охоплює весь цикл виробництва, починаючи від поточного планування, системи ресурсного забезпечення, ціноутворення, оплати праці, обліку і звітності. Сюди слід віднести зовнішньоекономічну і фінансову діяльність. Цей напрямок є інтегральним, він показує всі інші напрямки діяльності і є визначальним в оцінюванні й регулюванні всіх елементів у системі господарювання підприємства.

Не менш важливе значення має соціальна діяльність, оскільки вона істотно впливає на ефективність інших напрямків і видів діяльності. Результативність виробничої діяльності підприємства безпосередньо залежить від рівня професійної підготовки і компетентності усіх працівників, дієвості застосованого мотиваційного механізму, підтримування належного рівня умов праці й життєдіяльності трудового колективу.

Під час кризових явищ в економіці загалом, а в секторі виробництва відповідно, найбільш показовим проявом деструктивних тенденцій є вплив стагнаційних процесів на соціальну складову внутрішнього та зовнішнього середовища підприємства. Слід ураховувати, що результат праці напряму залежить від ефективності використання трудових ресурсів і навпаки. При цьому збереження стимулюючого мікроклімату на підприємстві стає важливою задачею для менеджменту підприємства. З іншого боку, кризові явища створюють нові умови для ринка споживання, тобто потребують швидкої переорієнтації характеристик продукції з метою відповідності її оновленим потребам. На нашу думку, соціальна діяльність має бути головним фактором усієї виробничої діяльності підприємства, яка має здійснюватися в ім’я і для блага людини. У нашому суспільстві людина має завжди бути на першому місці, адже багатство держави, її економічна могутність починається з багатства людини, її забезпечення нормальними умовами праці й життєдіяльності.

1.2. Оцінка ефективності діяльності малих та середніх підприємств

Одне з найважливіших місць серед сучасних питань економічної теорії займає проблема оцінки ефективності господарської діяльності певного суб’єкта комерційних відносин. Ця проблема є актуальною на всіх ланках господарської піраміди – від приватної фірми на мікрорівні до державного господарства на макрорівні.

Економічний сенс терміну «ефект» закладений ще в його лінгвістичній формулі, тому що у перекладі з латинської він означає «результат». Тобто поняття «ефективність» може трактуватися як «результативність». Можна сказати, що при проведенні математичної аналогії ефект виглядає як певна дельта або приріст деякої змінної або різниця її попереднього і наступного значень. Відповідно до цього можна логічно стверджувати, що ефект від економічної діяльності апріорі може бути як позитивним, так і негативним, або нульовим. Втім, останній випадок, а саме коли результат нульовий, можна в певних умовах вважати або позитивним, або негативним ефектом і окремо не розглядати.

Виходячи з наведеного, оцінка ефективності господарської діяльності підприємства полягає в безпосередній оцінці його результатів. За базу виконання аналізу можна приймати масив бухгалтерської та управлінської звітності, відображаючий рівень основних показників господарської діяльності, таких як прибуток, рентабельність, обсяг виробленої продукції в натуральному чи вартісному обчисленні. Для отримання об’єктивної оцінки ефективності підприємства необхідно також врахувати оцінку тих витрат, що дали змогу отримати ті чи інші результати.

Виходячи з цього можна дати таке визначення ефективності: ефективність підприємства являє собою комплексну оцінку кінцевих результатів використання основних і оборотних фондів, трудових і фінансових ресурсів та нематеріальних активів за певний період часу.

Безумовно, основним результатом ефективності виробничо-господарської діяльності будь-якого підприємства є величина отриманого прибутку, тому що прибуток є найважливішим джерелом самофінансування як виробничого так і соціального розвитку підприємства. Як економічна категорія прибуток виражає чистий дохід, створений у сфері матеріального виробництва. 

Прибуток як економічна категорія має багато трактувань. А. Сміт розглядав прибуток із двох сторін: по-перше, як результат праці, адже вартість, яку вона додає до вартості матеріалів, розкладається на дві частини – заробітну плату і прибуток підприємця; по-друге – як результат функціонування капіталу. Д. Рікардо, ще один представник класичної політичної економії і наступник Сміта, розглядав прибуток вже виключно із позиції трудової вартості. Він вважав, що прибуток зростає, якщо зменшується заробітна плата [121, с. 22-32]. 
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Аналіз даних про розвиток та розподіл малих підприємств по регіонах України засвідчує, що, незважаючи на зростання їхньої чисельності, диспропорції, які існують у територіальному розподілі малих підприємств, зберігаються. На думку експертів, регіональні диспропорції розвитку малих підприємств передусім засвідчують залежність їхньої кількості від економічного потенціалу регіону. Проте, якщо у період адміністративно-командної економіки його головним критерієм була, насамперед, величина промислового потенціалу, то в останні роки на перше місце вийшли величина та концентрація банківського та фінансового капіталів, наявність ресурсів, наявність ринкової інфраструктури. Саме така зміна чинників стала, на наш погляд, головною причиною виходу Києва на перше місце в Україні за розвитком малого бізнесу.

За підсумками 2007 року частка малих підприємств, зайнятих у сфері оптової та роздрібної торгівлі, зросла до 48,1% від загальної кількості малих підприємств, операціями з нерухомістю – до 12,7%. Позитивним виявилося збільшення частки підприємств в промисловості до 16,5% та в будівництві – до 8,8%. Але в той же час спостерігалася загрозлива тенденція до зниження частки малих підприємств у промисловому виробництві за видами економічної діяльності. Відчутно зменшилася частка малих підприємств у таких економічно та соціально важливих галузях, як харчова промисловість та переробка сільгосппродукції, легка промисловість, виробництво деревини та виробів з деревини, целюлозно-паперова, видавнича справа, виробництво коксу та продуктів нафтопереробки, електричного та електронного устаткування. Частка в підгалузі виробництва шкіри та шкіряного взуття зменшилася в кілька разів. Те, що вказані процеси відбуваються саме у початковий період відновлення економічного зростання, свідчить, що між великим та малим бізнесом в Україні не вдалося налагодити належного зв’язку, що може стати перепоною для подальшого зростання виробництва.

На жаль, доводиться визнати, що малі підприємства в Україні не виконують належним чином своєї соціальної ролі. Вони забезпечують робочими місцями лише 1,74 млн. осіб, що складає близько 15% від загальної чисельності усіх зайнятих в галузях економіки, тоді як в країнах з ринковою економікою аналогічний показник перевищує 50%. До того ж, не можна забувати, що досить часто малі підприємства є другим місцем роботи людини. Тому механічно пов’язувати кількість зайнятих на малих підприємствах з кількістю робочих місць, створених для зменшення безробіття, некоректно. Відповідно, за такого низького рівня залучення працюючих до діяльності малих підприємств, виникають сумніви щодо дієвості їхньої ролі у зменшенні майнової диференціації населення України. За такої ситуації малі підприємства, навпаки, створюють умови для додаткового збагачення економічно активного прошарку населення. Практичне призупинення зростання зайнятих на малих підприємствах у 2008 році дає підстави стверджувати, що малі підприємства як організаційна форма в нинішньому економіко-правовому середовищі не в змозі більше виконувати належні їм соціальні функції.

Досить тривожним показником є також уповільнення темпів зростання кількості малих підприємств в Україні. Це свідчить про втрату ними важливої інституційної ролі – формування конкурентного середовища, яке складається із стійких, кваліфікованих та підприємливих економічних суб’єктів формування потужного прошарку підприємців, спроможних повноцінно працювати в економіко-правових умовах розвинених ринкових відносин. Наврядчи є сенс доводити, що підприємці-фізичні особи практично не в змозі виконувати зазначені функції. Фактично зміщення політики підтримки малого бізнесу до надання спеціальних умов для підприємців-фізичних осіб означає, що малий бізнес кинуто на реалізацію соціальних функцій, які не в змозі виконувати держава через бюджетні обмеження. Одночасно це є фактичною відмовою від використання малого бізнесу як важеля структурного регулювання та модернізації економіки.

Аналізуючи динаміку рентабельності малих підприємств, слід відзначити її традиційно низький в цілому рівень. Офіційні показники 1995 та 1996 рр., з урахуванням рівня інфляції, взагалі можна вважати недостатнім для забезпечення розширеного відтворення. Щодо 1998-2007 років, то показники свідчать про деяке поліпшення рівня прибутковості малих підприємств. Згідно з результатами опитування, яке проводилось в Україні Міжнародною фінансовою корпорацією (МФК), в 2007 році у порівнянні з 2004 роком удвічі більше підприємців оцінили стан справ на своєму підприємстві як «задовільний». Кількість підприємців, що скаржились на дію негативних факторів, зменшилась.

Утім, розрахунок реальної рентабельності малих підприємств завжди був утруднений значним рівнем «тінізації» діяльності малого бізнесу в Україні. «Тіньова» діяльність, на жаль, є деструктивною родовою ознакою малого бізнесу на всьому пострадянському просторі. Відсутність дієвого внутрішнього контролю (а точніше – спрощеність узгоджених дій) разом з недостатнім контролем за дотриманням вимог законодавства з боку держави утворили сприятливі умови для приховування частини доходів малих підприємств.

Створення малих підприємств припускало можливість використання їх як ланки механізму перекачування капіталу, прискорення формування приватних структур. Це дозволило багатьом малим підприємствам з перших кроків свого існування включитися в схеми тіньового бізнесу, які передбачають існування фіктивних підприємств. Фіктивний характер значної частки малих підприємств – явище загальне для всіх трансформаційних економік. За оцінками експертів, кожне четверте з малих підприємств в Україні фактично працює лише «на папері».
«Тінізація» малого бізнесу набула різних форм. Найбільш поширеними є приховування обороту, приховування доходів, зниження розмірів заробітної плати, ухилення від оподаткування. Так, за даними опитування, проведеного МФК у червні 2007 року серед керівників 900 малих підприємств у 12 містах України, 85% підприємств приховували свої доходи.

Утім, не можна забувати, що «тінізація» малого бізнесу в Україні викликана, насамперед, надто високим рівнем податкового тиску на підприємства і населення та збереженням загальних несприятливих умов для ведення бізнесу. Відтак «детінізація» цієї сфери в Україні нерозривно пов’язана із загальною стратегією підтримки розвитку малого бізнесу [65, с. 52-56].

Підсумовуючи, зауважимо, що вказані диспропорції у розвитку малого бізнесу в Україні у 2003-2007 рр. дають підстави стверджувати про фрагментарність та нестійкість тенденцій економічного зростання, які мали місце у ці роки.

Уповільненість та диспропорційність розвитку малого бізнесу в Україні визначається наявністю суттєвих проблем і перешкод. Згідно з Національною програмою сприяння розвитку малих підприємств в Україні, основним чинниками, які заважають розвитку малого підприємництва є:

· відсутність чітко сформульованої в системі правових актів державної політики у сфері підтримки малого підприємництва;

· збільшення адміністративних бар’єрів (реєстрація, ліцензування, сертифікація, системи контролю і дозвільної практики, регулювання орендних відносин тощо);

· відсутність реальних та дієвих механізмів фінансово-кредитної підтримки;

· надмірний податковий тиск і обтяжлива система звітності;

· невпевненість підприємців у стабільності умов ведення бізнесу;

· надмірне втручання органів державної влади в діяльність суб’єктів господарювання.

Наведені чинники фактично відображають результати опитувань представників малого бізнесу, хоча ієрархія проблем в останніх дещо інша. Зокрема, за результатами опитування проведеного у 2006 році фахівцями МФК і Інститутом конкурентного суспільства основними перешкодами в діяльності малих підприємств були:

· високі ставки податків та високі ставки обов’язкових соціальних платежів;

· високий рівень корупції в органах державної влади та місцевого самоврядування;

· обтяжливий і надмірний контроль з боку органів державної влади та місцевого самоврядування;

· недотримання (неналежне виконання) законодавства органами державної влади та місцевого самоврядування. [198]
Слід особо зауважити, що основні обмеження ділової активності в Україні лежать не лише суто у сфері регуляторної політики. Такими обмеженнями є також:

· невпорядкованість відносин власності;

· вузькість ринків збуту;

· нерозвиненість ринкової інфраструктури та збутової інфраструктури підприємств;

· нерозвиненість конкурентного середовища та недобросовісна конкуренція;

· нестача власних обігових коштів та низька доступність кредитних ресурсів;

· дефіцит інвестиційних ресурсів, відсутність мотивації до інвестиційної та інноваційної діяльності;

· недостатність професійної кваліфікації керівництва підприємств, фахівців з фінансового забезпечення, організації виробництва і збуту;

· відсутність економічного механізму сполучення інтересів держави і підприємців, слабка взаємодія державних і підприємницьких структур;

· дефіцит вірогідної ділової інформації тощо.

Вищевказані обмеження заважають прибутковій довгостроковій діяльності у легальному секторі економіки та обумовлюють пошук способів короткострокового чи одноразового отримання високих прибутків у «тіньовій» сфері. Попри деякі позитивні зрушення, які відбулися в останні роки, більшість перешкод на шляху розвитку малого та середнього бізнесу залишаються вельми потужними.

Питання виваженої державної політики стосовно розвитку малого та середнього бізнесу є дуже актуальним на теперішній час. Саме ця ланка підприємницького середовища є найбільш адаптивною до різких змін економічної ситуації та може стати як певним буфером так і базисом для стримування де граційних процесів. 

2.1. Фінансовий механізм управління підприємницькими структурами

Найбільш вразливим місцем розвитку малого та середнього підприємництва є сьогодні його фінансова система. Ця система об’єктивно витікає із загальної системи управління фінансами в Україні і структурована у трьох рівнях «регіон – галузь – підприємство». (рис. 2.3)
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Рис. 2.3 Загальна структура управління фінансами в України

Так, наприклад, машинобудівний комплекс України об’єднує понад 30 великих галузей та понад 50 підгалузей, найбільш важливим серед яких є тракторне і сільськогосподарське машинобудування, верстатобудування, електротехнічне машинобудування, транспортне машинобудування тощо.

Підприємства машинобудівного комплексу забезпечують робочі місця для понад 7% зайнятого в промисловості населення і займають в структурі промислового виробництва майже 16,1%. Нажаль, ця галузь не створює сьогодні інноваційно-орієнтовані малі та середні підприємства.
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Управлінський облік – це облік «внутрішньої кухні» підприємства. Він призначений для створення оперативної системи прийняття рішень керівництвом і звичайно є конфіденційним. Неформально управлінський облік існує у будь-якій організації – цінність його застосування істотно залежить від того, наскільки дані управлінського обліку «постачаються» для ухвалення рішень у реальному масштабі часу і цінності. [165]

Ефективність роботи підприємства напряму залежить від ефективності менеджменту. При цьому слід відмітити, що питання побудови управлінської структури є актуальним для кожного суб’єкта підприємницької діяльності, незалежно від його розміру та специфіки комерційної орієнтації. Тому кожний власник, що є «серцем» підприємництва за рахунок реалізації свого права власності на засоби виробництва, зацікавлений у ефективному менеджері, що стає «мозком» підприємства за рахунок реалізації свого труда. Інколи власник поєднує в собі обидві функції, що найбільш притаманно сектору малого підприємництва.

Ідеальною схемою управлінського обліку на підприємстві є створення внутрішніх стандартів обліку і комп’ютеризації процесу обліку за допомогою адекватного програмного забезпечення у складі внутрішньої мережі підприємства.

До основних суб’єктів фінансового менеджменту підприємства належать: власник підприємства, фінансовий менеджер широкого профілю та функціональний фінансовий менеджер (рис. 2.5). 
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Рис. 2.5 Основні суб’єкти фінансового менеджменту підприємства

Роль фінансового менеджера – забезпечення ефективного зв'язку між підприємством та ринками капіталів (рис. 2.6)
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Рис. 2.6 Роль фінансового менеджера на підприємстві

Успішне управління фінансовими ресурсами спрямоване на досягнення таких цілей: виживання фірми в умовах конкурентної боротьби; уникнення банкрутства і великих фінансових невдач; лідерство в боротьбі з конкурентами; збільшення ринкової вартості фірми; прийняття темпів зростання економічного потенціалу фірми; зростання обсягів виробництва та реалізації; збільшення прибутку; зменшення витрат; забезпечення рентабельності діяльності і т.д. (рис. 2.7).
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Рис. 2.7 Фінансові ресурси у системі фінансів малих та середніх підприємств
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2.3. Інтеграційні процеси на підприємстві та їх інвестиційне забезпечення

Під час створювання, розвитку та функціонування підприємства дуже важливим є фактор побудови навколо нього зовнішнього середовища. Вибір партнерів, формування ринку збуту, отримання технологій – це основні, але не вичерпані завдання для підприємства, особливо для малого. Одним з способів побудови бізнесу є його реалізація через систему коопераційних зв’язків.

Система коопераційних зв’язків між великими, середніми та малими підприємствами є важливим фактором інвестиційної підтримки розвитку малого та середнього бізнесу. В розвинених ринкових країнах ще у 60-роки ХХ сторіччя було створено окремі державні органи, які спеціалізовано займаються управлінням економікою корпоративного сектора. В сучасних умовах глобалізації ринку цей фактор набув стратегічного характеру, оскільки він забезпечує формування конкурентоспроможної структури національних господарських систем.

Інтеграція між малим, середнім і великим підприємництвом є характерною рисою економіки ринкових країн. Великі підприємства значно розширюють можливості виробництва і збуту за допомогою малих підприємств, які з більшою ефективністю і конкурентоспроможністю виконують ті виробничі операції, які для великого бізнесу є надто затратними. Наприклад, для автомобільних концернів «Джеренал моторз» і «Форд моторз» десятки тисяч малих високотехнологічних підприємств виробляють деталі й агрегати. Сучасні масштаби промислових індустріальних країн виглядають як сукупність гігантських координаційних центів, довкола яких обертаються малі виробничі об’єкти.

Залежно від сфери діяльності великих і малих підприємств в країнах з розвинутою ринковою економікою практикуються різні форми господарської інтеграції. Головними формами господарської інтеграції великого й малого підприємництва є субпідряд, франчайзинг, лізинг та венчурне фінансування. Вони об’єднують потенційні можливості, переваги, ресурси та сфери діяльності великих і малих підприємств. Зокрема, субпідряд – це форма виробничо-збутової інтеграції; франчайзинг, лізинг – виробничо-фінансової, а венчурні фінансування є формою інноваційної інтеграції (рис. 2.10). [197]
Ці форми дають змогу використати динаміку малого підприємництва і збільшити його життєздатність. Форми інтеграції забезпечують єдиний взаємовигідний обіг інформаційних, технологічних, сировинних, фінансових та кадрових ресурсів.
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Рис. 2.10 Основні форми співпраці малих і великих підприємств

Субпідряд – форма виробничої кооперації малого і великого підприємництва. Організаційною формою кооперації великих і малих підприємств в галузі виробництва є система субпідряду. Під час таких відносин багато малих підприємств, які спеціалізуються на детальному, технологічному, модельному, спеціальному виробництві, постачають свою продукцію великому підприємству, що виробляє значно більші промислові об’єми. Для малого бізнесу така форма кооперації досить вигідна, адже йому значно важче самостійно утвердитися на ринку. Особливо це стосується високотехнологічної продукції. Організація її виробництва й збуту потребує значних управлінських, фінансових і технологічних можливостей, яких малі підприємства, як правило, не мають. Використовуючи виробничий потенціал малого бізнесу, могутні компанії й корпорації надають їм певні пільги: гарантують закупівлю значної частини виробленої ними продукції, надають в оренду засоби виробництва, визначають пільгові умови придбання сировини і матеріалів тощо.

Як свідчить світова практика, головні функції з поглиблення інтеграційних зв’язків між малим і великим бізнесом відіграє саме зважена державна політика. Як правило, її реалізує спеціально уповноважений орган. Наприклад, у США таким першим спеціальним органом стала створена при Президентові ще в 1953 році Адміністрація малого бізнесу, яка надає всебічну допомогу і підтримку малим та середнім підприємствам з метою налагодження і підтримки коопераційних зв’язків, а також стежить за дотриманням і зміцненням вільної конкуренції. Подібні органи ще в 60-х роках з’явилися і в країнах Західної Європи. Так, у Франції було створено Державний секретаріат з дрібної і середньої промисловості, у Великобританії – Комітет Болтона, який вивчає стан малих підприємств і, за клопотанням якого, в міністерстві торгівлі було створено спеціальний відділ малих підприємств.

За останні десятиріччя в країнах з розвиненою ринковою економікою суттєвого поширення набула нова система договірних відносин між великими і малими підприємствами у сфері розподілу продукції і послуг – франчайзинг. Франчайзинг – це спосіб постачання продукції і послуг споживачеві, а також форма організації й здійснення підприємницької діяльності на основі об’єднання матеріально-фінансових ресурсів та зусиль різних підприємств. Ця форма може розглядатися і як угода, за якої виробник або одноосібний постачальник продукції чи послуг, захищених товарним знаком, передає ексклюзивне право на поширення на певній території своєї продукції або послуг самостійним підприємцям або роздрібним торговельникам в обмін на отримання від них платежів (роялті) за умови дотримання ними виробничих технологій та операцій з обслуговування клієнтів.

Франчайзером можуть виступати: організатор справи; власник генеральної ліцензії, «ноу-хау» або патенту; головний консультант і досвідчений постачальник ресурсів, необхідних для здійснення підприємницької діяльності. А франчайзі – це енергійний підприємець, менеджер, що здійснює самостійну діяльність, однак його підприємство є не окремим суб’єктом правовідносин, а частиною єдиного комплексу, який об’єднує собою франчайзер. Він є власник нематеріальних активів підприємства, яким володіє франчайзі. Нематеріальні активи – це інтелектуальна власність, яка в системі розвинених ринкових відносин дуже високо цінується. І сотні тисяч підприємців – франчайзі – платять за право користування «інтелектуальним винаходом» франчайзера. Навіть якщо вони знають його до найменших тонкощів. До інтелектуальної власності франчайзера належать товарні знаки, знаки обслуговування, винаходи, промислові знаки, фірмові найменування, авторські права тощо. Всі вони надійно захищені авторськими патентами, свідоцтвами або сертифікатами, виданими державними органами. 

Запровадження й поширення системи франчайзингу в Україні є доволі актуальним питанням, оскільки це дає змогу залучати до сфери малого підприємництва широке коло учасників, що не відважуються розпочати самостійний бізнес не маючи належних знань і капіталу. Франчайзинг за своєю природою дає змогу малим підприємствам оволодіти вперш за все новітніми технологіями і, як наслідок, створювати нові робочі місця, поліпшуючи соціальний рівень.

Ще одна відома форма виробного-фінансової інтеграції малих і великих підприємств – це лізинг. Система лізингу в країнах з розвиненою ринковою економікою дає змогу малим підприємствам швидко модернізувати обладнання і техніку, пожвавлює інвестиційну активність. Лізинг забезпечує для цього економічного сектора повноцінне кредитування фондів оновлення виробничих фондів, що не передбачає негайних платежів. Предметом договору лізингу є основні фонди, що постачаються замовнику в повному обсязі, при цьому лізингові платежі є поточними і, як правило, починаються після постачання майна або ще пізніше. Суттєвим фактором є те, що в Україні контракт з лізингу отримати значно легше, аніж позику завдяки тому, що для лізингодавця не є критичною процедура визначення кредитоспроможності лізингоотримувача. Лізингові операції дають змогу залучити значні кошти банків, страхових, акціонерних товариств тощо. Ця форма взаємодії дає змогу отримати в оренду, та ще й на вигідніших умовах ніж просто за угодою купівлі-продажу, необхідне обладнання навіть тим малим підприємствам, які не мають достатньо обігових коштів для його придбання. Отримана в лізинг техніка стає заставою і гарантією повернення коштів лізингодавцеві. Врешті-решт, лізинг надає інвестиціям товарної форми, бо зовнішній інвестор може вкладати свої інвестиції не грішми, а технікою й обладнанням.

Лізинг порівняно з фінансовим кредитуванням має низку переваг:

· за відсутності гарантій ставка кредитування під час лізингової операції нижча ніж під час звичайного кредитування;

· існування гарантій під час лізингових операцій сприяє стабільності ставок відсотків у порівнянні із звичайним кредитуванням.

Згідно статті 2 Закону України «Про лізинг», об’єктом лізингу може бути будь-яке рухоме й нерухоме майно, яке може бути віднесено до основних фондів, не заборонене до вільного обігу на ринку й стосовно якого немає обмежень про передавання його в лізинг (оренду) [21].

Бурхливий розвиток лізингу в світовій практиці господарювання був спричинений швидкими темпами науково-технічного прогресу s потребами оперативного переоснащення виробництва. Зараз в Україні в сфері малого бізнесу не розкритими залишаються величезні можливості для застосування лізингових операцій. Адже в сфері промислового виробництва простоюють значні обсяги обладнання, яке несповна або взагалі не використовується.

Велике значення для малого бізнесу, підвищення рівня його життєздатності має легальний доступ малих підприємств до новітніх технологій та можливість виробничого впровадження їхніх результатів в тісній кооперації з великими підприємствами. Венчурне фінансування – форма інноваційно-функціональної інтеграції малих і великих підприємств. Великий бізнес в країнах з розвиненою ринковою економікою часто використовує малі підприємства, що займаються наукоємним виробництвом, як дослідницький полігон для комерційних випробувань різноманітних інновацій.

Венчурне (ризикове) фінансування в широкому розумінні цього поняття означає весь ризиковий внесок у фінансові проекти, передусім, у галузях високих технологій. У більш вузькому розумінні його можна розглядати як довго- або середньострокові інвестиції у формі кредитів або вкладень в акції. Їх здійснюють венчурні фонди з метою створення і розвитку малих підприємств. Як правило, малі венчурні підприємства тісно пов’язані зі сферою науково-дослідних та експериментально-конструкторських розробок. Тому для їх позначення часто використовують поняття «малі інноваційні підприємства». Венчурні фонди створюються в декількох організаційних формах, головною з яких є спеціалізована незалежна фірма венчурного капіталу. Іншими формами є венчурні фонди великих корпорацій, інвестиційні компанії малого бізнесу, науково-дослідні товариства з обмеженою відповідальністю тощо. Через свої венчурні фонди великі промислові корпорації здійснюють ризикове фінансування малих підприємств. З огляду на цю особливість розвиток венчурного фінансування в нашій країні дасть змогу щонайповніше розкрити та реалізувати потенціал фінансово-промислових груп. Вони, взаємодіючи з малими інноваційними підприємствами, дали б змогу сповна застосовувати творчі можливості і теоретичні здобутки українських вчених і завдяки цьому осучаснювати застарілу технічну та технологічну базу виробничих галузей нашої економіки. [197]

Наприклад, відкриття і діяльність малих венчурних підприємств у США стало не лише фактором пожвавлення науково-технічного розвитку, а в 80-х роках перетворилося на налагоджений організаційно-управлінський інструмент виявлення, створення і ефективного відбору інновацій.

Під час застосування цієї форми головна частка капіталу, як правило, вкладається у формі участі в створенні невеликих підприємств, що спеціалізуються на впровадженні нових ідей і технологій. Саме розробка нових технологій (інформатика, електроніка, зв'язок, генна інженерія, охорона здоров’я) і поглинає найбільшу частину капіталовкладень.
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Важливе місце серед інструментів, що використовуються НБУ, посідає облікова ставка. Підвищення облікової ставки НБУ призводить до скорочення позик та зменшення грошової пропозицій, і навпаки, – її зменшення сприяє збільшенню кредитування. Норма обов’язкових резервів – це також потужний інструмент грошово-кредитної політики. У Західній Європі невеликі зміни резервування призводять до значних змін в обсягах кредитування. В Україні цей інструмент використовується досить активно, окрім того, норми обов’язкових резервів занадто високі. Контроль окремих видів кредитів здійснюється з метою перерозподілу позикових капіталів (інвестицій) на користь окремих галузей у періоди особливої напруженості на ринку. Регулювання ризику та ліквідності банківських операцій впливає на співвідношення виданих кредитів і власних коштів банків. [78]

Одним з головних важелів впливу на інвестування інноваційного розвитку є амортизаційна політика. Аналізуючи процеси відтворення основних фондів в Україні, більшість економістів погоджується з тим, що існуюча амортизаційна політика не сприяє, а навпаки, протидіє накопиченню інвестиційних ресурсів. Амортизаційні відрахування підприємства використовуються переважно для підтримки поточного фінансового стану.

Ринок цінних паперів має сприяти залученню та раціональному розміщенню інвестиційних ресурсів спрямованих у інноваційні проекти. Активізація інвестиційної діяльності може бути досягнута за рахунок прискорення приватизації. Головна мета грошового етапу приватизації полягає в появі власників, які здатні здійснити капіталовкладення та налагодити нормальний виробничий процес.
Перебудова в системі фінансового забезпечення інноваційного процесу визначила зміни в системі фінансового регулювання. Виникла необхідність встановити таку систему розподілу накопичень, яка б забезпечила максимальне задоволення всіх потреб суспільства як на макро-, так і мікроекономічному рівнях. При цьому потрібно враховувати, що обсяг власних інвестиційних ресурсів підприємств повинен бути достатнім не тільки для забезпечення потреб поточної виробничої діяльності, але й для покриття витрат, пов’язаних з технічним переозброєнням та реконструкцією виробництва. 

3.2.  Управління конкурентоспроможністю малого підприємства в умовах підприємницьких ризиків

Відомо, що в умовах вільної ринкової економіки конкуренція є своєрідним відображенням відносин між господарськими елементами, коли їх особиста діяльність об’єктивно обмежує можливості інших впливати на загальний стан відповідного сегменту ринку, а також стимулює виробництво тих товарів, яких потребує споживач. При цих умовах діяльність учасників ринкових відносин набуває динамічного характеру, вона пов’язана з економічною відповідальністю та ризиком підприємця, що перетворює його в своєрідний соціальний двигун економічного розвитку. Мале підприємництво допомагає розвитку конкурентних відносин, бо воно є антимонопольним за своєю природою, що проявляється в різних аспектах його функціонування. З одного боку, мале підприємництво внаслідок численності елементів, що його складають та їх високого динамізму, значно меншою мірою зазнає монополізації, ніж великі підприємства. З іншого боку, за умов вузької спеціалізації та використання інновацій, мале підприємництво є дієвим конкурентом, що підриває монопольні позиції великих корпорацій. Саме ця риса малого підприємництва відіграла суттєву роль у послабленні, а іноді  подоланні розвинутими країнами тенденції великого капіталу до монополізації ринків.

Конкурентоспроможність підприємства – це узагальнюючий, підсумковий показник його стійкої роботи, що містить у собі результати дій і зусиль різних виробничих, обслуговуючих і управлінських підрозділів, підсистем і ресурсів, які використовувалися. Конкурентоспроможність має стати для керівників підприємств стратегічним управлінським імперативом, тому що вона обумовлює лідерство підприємства на ринку збиту. [75]

У сучасних умовах важливо розробити механізм вибору таких прийомів і методів управління конкурентоспроможністю, які б, з одного боку, відповідали особливостям розвитку конкурентного виробництва, а з іншого, – сформованій в країні ринковій ситуації та тенденціям її розвитку. Адаптація підприємств до умов конкуренції повинна проводитися в ході робіт із всебічного аналізу діяльності конкурентів, власного потенціалу підприємства та оцінки ефективності його використання, визначення положення підприємства щодо конкурентів, а також в ході розробки стратегії конкурентного поводження на ринку та її реалізації.

Управління підприємством, по суті, зводиться до управління його конкурентоспроможним потенціалом. Конкурентоспроможний потенціал підприємств – це сукупність виробничо-фінансових, інтелектуальних і трудових можливостей підприємства, які забезпечують йому стійкі конкурентні позиції на ринку.

Основними характеристиками конкурентоспроможного потенціалу підприємств є структура, тобто елементи, що його утворюють; їхній взаємозв’язок і взаємозалежність; можливості конкурентоспроможного потенціалу (як реалізовані, так і нереалізовані); ресурси, необхідні для реалізації можливостей конкурентоспроможного потенціалу; знання, навички й уміння менеджерів, що дозволяють використовувати ресурси конкурентоспроможного потенціалу підприємства.

Слід виділити такі елементи конкурентоспроможного потенціалу підприємств: виробничий потенціал; фінансовий; інноваційний; управлінський; маркетинговий; комунікаційний; мотиваційний; трудовий. [75]

Кожний із встановлених елементів конкурентоспроможного потенціалу має специфічні цілі використання і розвитку, знаходиться під впливом різних чинників і являє собою сильну або слабку сторону підприємства.

Забезпечення конкурентоспроможності підприємства можливо тільки за умов створення ефективної системи управління. Система управління конкурентоспроможним потенціалом підприємства повинна мати досить різнобічну орієнтацію, здатну врахувати його інтереси в різних аспектах діяльності. В основу побудови такої системи покладено науково обґрунтовану концепцію, що враховує, з одного боку, особливості діяльності підприємства, а з іншого, – його становище на ринку і стан зовнішнього середовища. Спільна реалізація зазначених вимог може бути забезпечена в рамках стратегічного управління.

Найбільш доцільним і ефективним вирішенням проблеми стратегічного управління конкурентоспроможним потенціалом підприємств є застосування сучасних концепцій менеджменту, які ґрунтуються на використанні взаємодії процесного, системного і ситуаційного підходів, що зумовлює характер зв’язку окремого підприємства із зовнішнім середовищем спрямованість на управління процесами стратегічного розвитку. 

При виборі стратегії управління конкурентоспроможним потенціалом підприємства, особливо важливого значення набуває діагностика потенціалу, тому що вона дає можливість оцінити сильні та слабкі сторони підприємства і визначити напрямки підтримки потенціалу в збалансованому стані.
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Висновки за розділом 3
Дослідивши стратегію інноваційно-інвестиційної діяльності підприємницьких структур, управління конкурентоспроможністю малих підприємств в умовах підприємницьких ризиків та форми і методи державної підтримки малих та середніх підприємств автор дійшов до наступних висновків:

1. Дослідження показало, що комплексною характеристикою спроможності підприємства до інноваційної діяльності є його інноваційний потенціал. Це поняття введене нами як концептуальне відображення феномену інновацій. Зовсім недавно воно ввійшло до числа термінів економічної науки як економічна категорія, але в сучасній економічній літературі, у тому числі и українській, відсутнє однозначне його визначення. Вважаємо за доцільне подати таке визначення інноваційного потенціалу підприємства, як сукупність організованих у певних соціально-економічних формах ресурсів, що можуть за певних діючих внутрішніх і зовнішніх чинників інноваційного середовища бути спрямовані на реалізацію інноваційної діяльності, метою якої є задоволення нових потреб суспільства.

У цьому визначенні сконцентровано сукупність інноваційних ресурсів, їх цільову спрямованість (задоволення потреб), а також враховано фактор інноваційного середовища. Тому вважаємо його таким, що повніше розкриває сутність цієї економічної категорії.

2. Результати опитувань, проведених автором в місті Києві та Донецьку в 2006-2007 роках дозволили систематизувати чинники, що стримують інноваційну активність малих та середніх підприємств. До них відносяться: проблеми фінансового характеру: нестача власних коштів підприємств, складність залучення фінансових ресурсів з ринкових джерел, зокрема жорсткі умови кредитування, недостатня фінансова підтримка з боку держави; проблеми організаційно-комунікаційного характеру: нерозвиненість ринку технологій; незрілість інноваційної інфраструктури, що має надавати посередницькі, інформаційні, юридичні, експертні, фінансово-кредитні та інші послуги; недоліки нормативно-правової бази інноваційної діяльності; відсутність умов для налагодження коопераційних зв’язків з іншими суб’єктами інноваційного процесу; проблеми інформаційного характеру: відсутність або недоступність систематизованої інформації про нові технології, що мають потенціал комерціалізації, а також про стан та прогнозні оцінки кон’юнктури ринків збуту інноваційної продукції; проблеми внутрішньовиробничого характеру: низький інноваційний потенціал підприємства, нестача кваліфікованого технічного та управлінського персоналу на тлі незрілості консалтингової та інжинірингової інфраструктури; проблеми ринкового характеру: висока вартість нововведень, невизначеність строків інноваційного процесу, високий економічний ризик інноваційної діяльності, тривалі строки окупності нововведень, низький платоспроможний попит на вітчизняну інноваційну продукцію.

3. В роботі доведено, що фінансове регулювання інвестиційного потенціалу інноваційного розвитку – це метод фінансового впливу, пов'язаний з регламентуванням розподільчих процесів, що впливають на перерозподіл та спрямування інвестиційних ресурсів на інноваційний розвиток. Оскільки фінанси несуть в собі розподільчі відносини, то фінансові методи регулювання (нормативний та сальдовий), по суті, базуються на розподілі доходу. Таке регулювання здійснюється інструментами бюджетної, податкової, грошово-кредитної, амортизаційної політики, регулювання фондового ринку, участі інвесторів у приватизації тощо. Як показує світовий досвід та наше дослідження у рамках бюджетної політики держава здійснює пряме інвестування інноваційних програм шляхом цільових бюджетних асигнувань. Бюджетне фінансування для України має особливе значення, оскільки ринок інвестиційних ресурсів недостатньо сформований, існує гіпертрофована структура економіка, низький технічний рівень виробництв, високий рівень монополізації, не замкненість виробничих циклів на внутрішній ринок, банки майже не здійснюють довгострокового кредитування, а власних коштів підприємствам бракує. У теперішній ситуації, коли централізованих вкладень не вистачає, державі залишається ще один вагомий важіль впливу на інноваційно-інвестиційну діяльність. Так, податкова політика може спрямовуватись не лише на поповнення фінансових ресурсів, а також на стимулювання економічного зростання, науково-технічного прогресу, здійснення структурних перетворень, підвищення конкурентоспроможності вітчизняних виробників. До інструментів податкового стимулювання інноваційно-інвестиційних процесів, на нашу думку насамперед належать: зменшення та запровадження диференційованих ставок оподаткування, звільнення від сплати податку на інноваційну продукцію.

4. Системний аналіз фінансового забезпечення інноваційного процесу визначив зміни в системі фінансового регулювання. Запропоновано встановити таку систему та пропорції розподілу накопичень, які забезпечили б максимальне задоволення всіх потреб суспільства як на макро-, так і на мезо- та мікроекономічних рівнях. При цьому потрібно враховувати, що обсяг власних інвестиційних ресурсів підприємств повинен бути достатнім не тільки для забезпечення потреб поточної виробничої діяльності, але й для покриття витрат, пов’язаних з технічним переозброєнням та реконструкцією виробництва. Якщо на якомусь етапі інноваційного розвитку країни створюється ситуація, коли власних ресурсів підприємств недостатньо для реконструкції та технічної перебудови виробничого потенціалу, то держава повинна вдатись до перерозподілу між централізованими та децентралізованими частинами інвестиційних ресурсів на користь підприємств.

5. Дослідження дозволило виробити підходи до визначення конкурентоспроможності малого підприємництва. З одного боку, мале підприємництво внаслідок численності елементів, що його складають, та їх високого динамізму значно меншою мірою зазнає монополізації, ніж великі підприємства. З іншого боку, за умов вузької спеціалізації та використання інновацій мале підприємництво є дієвим конкурентом, що підриває монопольні позиції великих корпорацій. Саме ця риса малого підприємництва відіграла суттєву роль у послабленні, а іноді й подоланні розвинутими країнами тенденції великого капіталу до монополізації. Конкурентоспроможність підприємства – це узагальнюючий, підсумковий показник його стійкої роботи, що містить у собі результати дій і зусиль різних виробничих, обслуговуючих і управлінських підрозділів, підсистем і ресурсів, які використовувалися. Конкурентоспроможність має стати для керівників підприємств стратегічним управлінським імперативом, тому що вона обумовлює лідерство підприємства на ринку збиту. Адаптація підприємств до умов конкуренції повинна проводитися в ході робіт із всебічного аналізу діяльності конкурентів, власного потенціалу підприємства й оцінки ефективності його використання, визначення положення підприємства щодо конкурентів, а також в ході розробки стратегії конкурентного поводження на ринку та її реалізації. Управління підприємством, по суті, зводиться до управління його конкурентоспроможним потенціалом. В роботі сформульовано, що конкурентоспроможний потенціал підприємств – це сукупність виробничо-фінансових, інтелектуальних і трудових можливостей, які забезпечують йому стійкі конкурентні позиції на ринку. Слід виділити такі елементи конкурентоспроможного потенціалу підприємств: виробничий потенціал; фінансовий; інноваційний; управлінський; маркетинговий; комунікаційний; мотиваційний; трудовий. В роботі підкреслюється, що найбільш доцільним і ефективним вирішенням проблеми стратегічного управління конкурентоспроможним потенціалом підприємств є застосування сучасних концепцій менеджменту, які ґрунтуються на використанні взаємодії процесного, системного і ситуаційного підходів, що зумовлює характер зв’язку окремого підприємства із зовнішнім середовищем спрямованість на управління процесами стратегічного розвитку.

6. На основі багаторічного статистичного матеріалу автором проведено аналіз ризиків діяльності малих підприємств за регіонами Донецької області. Для аналізу ризиків малих підприємств було використано показник рівня рентабельності. Як свідчить фінансова звітність за 2003-2006 роки рівень рентабельності підприємств – суб’єктів підприємницької діяльності значно вище за рівень рентабельності малих підприємств. Майже за всіма видами економічної діяльності протягом періоду, що розглядався, рентабельність операційної діяльності малих підприємств області була істотно нижчою за рентабельність діяльності усіх підприємств – суб’єктів підприємницької діяльності – та не перевищувала 2%. Це вкрай низький показник.

7.  Аналіз державної політики розвитку національного малого підприємства має передбачати перегляд Закону України «Про Національну програму сприяння розвитку малого підприємництва в Україні», а саме: вдосконалення нормативно-правової бази у сфері підприємницької діяльності; формування єдиної державної регуляторної політики у сфері підприємницької діяльності; активізація фінансово-кредитної та інвестиційної підтримки малого підприємництва; сприяння створенню інфраструктури розвитку малого підприємництва; впровадження регіональної політики сприяння розвитку малого підприємництва. Реалізація цієї програми в повному обсязі, на наш погляд, безперечно вплине на розвиток економіки країни і швидкого формування інноваційно-інвестиційної моделі економіки, що сприятиме значному піднесенню рівня життя українців.

8.  Дослідження підтвердило, що особливим видом інфраструктурної підтримки підприємництва є напрям державного фінансово-кредитного регулювання розвитку малого і середнього бізнесу – особливий режим фінансової підтримки цього економічного сектора з боку банківської системи та розвинутої мережі небанківських фінансових установ, а також застосування конструктивних і гнучких методів фінансової підтримки – фінансового лізингу, венчурного фінансування. 

9. Світовий аналіз кращого світового досвіду дозволив запропонувати критерії якими повинен володіти банк для того, щоб опанувати складні фінансові ринки у секторі малого та середнього підприємництва. До таких критеріїв слід віднести: пристосування менеджменту, маркетингу, асортименту фінансових продуктів і послуг до потреб цього економічного сектора; спрощення процедур і зменшення терміну опрацювання кредитних заявок; зменшення переліку кредитних документів, необхідних для надання кредиту; створення в банківській структурі окремих спеціалізованих підрозділів для обслуговування цього економічного сектора та спеціалізація не за видами фінансових послуг, а за сферами діяльності клієнтів; розширення спектра інформації допомогти суб’єктам малого і середнього бізнесу для мінімізації ризиків кредитування – це можуть бути прогнози розвитку макроекономічних тенденцій, аналіз становища регіону або певної галузі чи сектора, в яких працює мале підприємство; розробка і впровадження комп’ютерних банківських прикладних програм; створення спеціальних банківських порталів для малого бізнесу; економія часу клієнтів; готовність не лише надавати якісні послуги, а прийти на допомогу клієнту в необхідний час;  індивідуалізація роботи з клієнтом; надання консультаційної й освітньої допомоги та спеціальних пропозицій, які не входять до стандартного банківського обслуговування; не очікування клієнтів, а пошук і завоювання його; створення умов для активізації ділових відносин між своїми клієнтами та отримання прибутків від збільшення чисельності транзакцій.

10. Аналіз еволюції систем державної підтримки малого та середнього бізнесу в розвинутих країнах дозволив виокремити чотири етапи їх становлення та розвитку: І етап (1890-1950 рр.) – створення передумов для їх формування на основі антимонопольного регулювання; ІІ етап (1950-1970 рр.) – становлення систем державної підтримки, дія яких спрямована, головним чином, на інтеграцію суб’єктів малого та середнього бізнесу до господарських комплексів великих корпорацій; ІІІ етап (1970-1990 рр.) – збільшення радіусу дії систем, що обумовлювалося визнанням державою важливої ролі малого та середнього бізнесу в забезпеченні позитивної динаміки соціально-економічного формування інноваційного вектору розвитку малого та середнього бізнесу країн – ключових інноваторів; IV етап (1991-2008 рр.) – формування державних та міжнародних систем стимулювання та підтримки формування інноваційно-інвестиційного середовища підтримки малого та середнього підприємництва, створення потужних державних фондів для стимулювання і фінансування інноваційних програм малих та середніх підприємств. Сьогодні в світовій практиці сформовано комплекс фінансових інструментів підтримки малого та середнього підприємництва який рекомендується використовувати і в Україні: використання гарантійних фондів кредитування малих підприємств; страхування комерційних ризиків; пільгове кредитування та часткову компенсацію відсоткових ставок по кредитах; забезпечення спрощених режимів оподаткування та податкових пільг; надання фінансової підтримки інноваційної діяльності; компенсацію видатків на інформаційне обслуговування; компенсацію видатків на отримання патентів, захист авторських прав тощо; компенсацію важливих інноваційних проектів, які здійснюють малі підприємства; надання обладнання в лізинг; франчайзинг; венчурні фінансування малих підприємств; розвиток бізнес-центрів та бізнес-інкубаторів з метою зменшення накладних витрат малих підприємств; централізований бухгалтерський облік та комплексне надання ділових послуг малим підприємствам.

11. Дослідження дозволило рекомендувати інструменти технічної та інформаційної підтримки малим та середнім підприємствам напрацьовані світовою практикою, а саме: надання інформації про форми та методи державної підтримки малого бізнесу; консультації з питань законодавства; забезпечення спрощених режимів звітності; забезпечення сприятливих умов для використання державного фінансування, матеріально – технічних, інформаційних та інших ресурсів, що надаються в рамках держпідтримки малого бізнесу; підтримки участі малих підприємств у зовнішньоекономічній діяльності, допомога в укладанні міжнародних контрактів; підтримка виходу малих підприємств на фондові ринки; розвиток ділових мереж та кластерів, спрямованих на встановлення ринкових відтворювальних ланцюгів; створення інфраструктури підтримки і розвитку (агентств розвитку, бізнес-центрів, палат, асоціацій, державних структур, міжнародних організацій, бізнес-інкубаторів, технопарків тощо); перепідготовка кадрів, підвищення кваліфікації зайнятих на підприємствах (в тому числі забезпечення обміну досвідом між представниками малого бізнесу); регіональна підтримка. Слід також зазначити, що суб’єктами підтримки малого та середнього підприємництва виступають як держава, так і інші підприємства або групи підприємств, які поєднуються заради практичного просування інноваційних процесів та ідей, а також громадські та галузеві асоціації і незалежні інституції. Особливо треба підкреслити що малі та середні підприємства працюють в Україні в умовах підвищеного ризику і невизначеності через кадрові чинники, а саме: нестачу кадрів, низькій рівень їх професійної підготовки, відсутність спеціалістів з питань інноваційних проблем розвитку підприємств, бізнес-планування, прогнозування та фінансового менеджменту в цілому, а компанії-консультанти не компенсують цих чинників.

ВИСНОВКИ

1. На сучасному етапі розвитку економіки України виключно важливого значення набуває динамічний і збалансований розвиток підприємницького сегменту національної економіки, основою якого є малі та середні підприємства інтегровані в розвинуту систему інфраструктури ринку: банки, біржі, страхові та інвестиційні компанії, пенсійні фонди тощо.

2. Визначення пріоритетних напрямків розвитку підприємництва та інвестиційних джерел його модернізації є обов’язковою умовою забезпечення реалізації інноваційно-інвестиційної моделі розвитку економіки України. Інноваційний розвиток суспільства повинен спиратись на потужну систему малих та середніх підприємств та адекватного цій системі підприємницького середовища, елементом якого є фінансово-економічний механізм впровадження інновацій.

3. Концепція діяльності і місії малих та середніх підприємств найкраще відтворюється в притаманних їм функціях: формування конкурентного середовища, сприяння випуску наукоємної продукції, згідно до цього підприємництво є провідником інновацій, вирішує проблеми зайнятості а також пом’якшує соціальну напругу і поглиблює демократію, бо є фундаментальною основою для формування середнього класу.

4. В сучасних умовах малі та середні підприємства діють в умовах недосконалої конкуренції, яка сьогодні в Україні вважається домінуючою. Тому забезпечення конкурентоспроможності підприємства можливе тільки за умов створення ефективної системи управління. Відповідно пропонується система управління конкурентоспроможним потенціалом підприємства, в основу якої покладено концепцію дуалізму факторів впливу, які враховують, з одного боку, особливості діяльності підприємств, а з другого боку його позицію на ринку та стан зовнішнього конкурентного середовища. Головним показником при виборі стратегії управління конкурентоспроможністю підприємницьких структур стає потенціал малих та середніх підприємств, якій включає такі складові: виробництво, фінанси, інновації, управління, маркетинг, комунікації, мотивацію, персонал. Оцінка потенціалу на базі симбіозу кількісних і якісних методів дозволяє визначити напрямки управління конкурентоспроможністю підприємства та його інноваційні складові.

5. В теорії і практиці фінансового менеджменту на сьогодні домінує прагматична концепція оцінки ефективності діяльності підприємницьких структур на основі вартості підходу, який передбачає підпорядкування всіх  процесів, які відбуваються на підприємстві, єдиній меті – створенню доданої вартості для інвесторів та власників. (На заході ця концепція отримала назву – Value Based Management (VBM) – управління вартістю підприємства.) Зовнішнім проявом створення доданої вартості є зростання вартості підприємства. Таким чином головним чинником прийняття рішення інвесторами щодо вкладання коштів у підприємство, а також пріоритетним критерієм оцінки ефективності діяльності менеджменту суб’єкта господарювання є показники доданої вартості. 

6. Для досягнення високої ефективності управління малими та середніми підприємствами необхідно змінити концептуальну модель управління фінансами як стратегічну складову процесу загального менеджменту підприємства. Зміст цієї трансформації полягає в комплексному проектуванні і використанні фінансового механізму підприємства, як сукупності конкретних форм і методів забезпечення розподільчих і перерозподільних відносин, утворення доходів, фондів грошових потоків. Таку оцінку ефективності використання фінансових ресурсів та їх складових рекомендується здійснювати за показниками прибутковості (рентабельності), як капіталу так і активів. До складу факторів прибутковості активів підприємства слід віднести: прибутковість у основній та додатковій операційній діяльності; навантаження адміністративних витрат на одну гривню активів; навантаження збутових витрат на одну гривню активів; прибутковість активів від участі в капіталі; прибутковість активів від врахованих та латентних фінансових операцій. Розроблені економіко-математичні моделі аналізу управління фінансами малих та середніх підприємств на базі систем диференціальних рівнянь дозволяють в автоматичному режимі оптимізувати модель управління фінансовими ресурсами підприємств з урахуванням їх інноваційно-інвестиційної спрямованості.

7. Інтеграція між малими, середніми і великими підприємствами є характерною рисою економіки сучасних ринкових систем. Великі підприємства значно розширюють можливості виробництва і збуту за допомогою малих підприємств, які з більшою ефективністю і конкурентоспроможністю виконують ті виробничі операції, які для великого бізнесу є надто затратними. Дослідження підтвердило, що головними формами інтеграції великого і малого підприємництва є субпідряд, франчайзинг, лізинг та венчурне фінансування, які об’єднують їх потенційні можливості, переваги, ресурси та сфери діяльності. Зокрема, субпідряд ефективно використовувати для виробничо-збутової інтеграції, франчайзинг і лізинг – для виробничо-фінансової, а венчурне фінансування є найефективнішою формою інноваційної інтеграції.

8. Венчурне (ризикове) фінансування в широкому розумінні поняття означає весь ризиковий внесок в фінансові проекти, перш за все, у галузі високих технологій, а в вузькому розумінні – це довго і середньострокові інвестиції у інноваційний розвиток малих підприємств. Джерелом венчурних інвестицій є венчурні фонди, які існують як незалежні форми венчурного капіталу, венчурні фонди великих корпорацій, інвестиційні компанії малого бізнесу, науково-дослідні товариства з обмеженою відповідальністю тощо. В економіці України робота по створенню венчурних фондів тільки починається і необхідно підтримати їх створення на рівні внесення пропозицій до Національної програми підтримки малого та середнього підприємництва.

9. Для прискорення інноваційно-інвестиційного розвитку малого та середнього підприємництва необхідно запровадити комплексну оптимізацію фінансування, під якою слід розуміти проведення багатостороннього обґрунтування фінансування діяльності підприємства, що передбачає оптимізацію власного та позикового. Для оптимізації фінансування рекомендується використати економіко-математичну модель, в основі якої є критерії оптимального FEI (financing efficiency index) – показника ефективності фінансування.

10. Комплексною характеристикою спроможності малого підприємства до інноваційної діяльності є його інноваційний потенціал, який є концептуальним відображенням феномену інновацій. Він характеризує сукупність організованих у певних соціально-економічних формах ресурсів, що за певних внутрішніх і зовнішніх чинників інноваційного середовища спрямовані на реалізацію інноваційної діяльності, метою якої є задоволення потреб суспільства. В середньому по Україні в 2007 році близько 6% малих промислових підприємств були інноваційно-активними. Аналогічний показник для середніх підприємств становить 16%. Відповідно аналіз джерел фінансування інноваційних заходів малих підприємств України засвідчив, що із загальної суми використаних на інноваційні цілі фінансових ресурсів майже 60-70% - це власні кошти підприємств, фінансування з державного бюджету – 2-4%, кредитні ресурси – 2-3%, а кошти інвесторів взагалі – 1-2%, що свідчить про високу ризикованість інноваційних процесів і необхідність створення спеціальних систем фінансування інноваційно-інвестиційного розвитку малих та середніх підприємств.

11. Для досягнення високого рівня ефективності підприємництва необхідна гнучка державна політика, яка передбачає можливість використання світового досвіду в чотирьох основних напрямках: створення ефективної системи фінансової допомоги малим та середнім підприємствам; систему державних закупівель; надання консультативної і технічної допомоги; модернізації діючої правової і нормативної бази підприємництва в напрямку спрощення процедури управління і розвитку підприємницьких структур. Для фінансування державних цільових програм в сфері підприємництва необхідно в бюджетному законодавстві передбачити десятивідсоткові відшкодування фінансових ресурсів, отриманих від приватизації і спрямувати їх на фінансування державних програм підтримки малого і середнього бізнесу. Цю ж саму норму необхідно застосувати і при наданні фінансової підтримки підприємництва на регіональному рівні. Необхідно також створити мережу банківських і небанківських установ, які б використовували досвід європейських країн та надавали підтримку малим та середнім підприємствам. Таким чином, необхідно терміново створити ефективну державну систему регулювання та стимулювання всебічного розвитку підприємницьких структур, запровадити гнучкі методи державного впливу на процеси формування інноваційно-інвестиційної моделі економіки України, а відповідно розвитку конкурентоздатного підприємництва та стабільно функціонуючого ринкового середовища.
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Додаток А

Вырезано.

Для заказа доставки полной версии работы 

воспользуйтесь поиском на сайте www.mydisser.com
Управління фінансовою системою підприємств України





Управління фінансовою системою галузі





Управління фінансовою системою підгалузі 





Управління фінансовою системою регіонів





Управління фінансовою системою підприємств





Мікропідприємства


1) середня чисельність працівників – 10 чол.


2) обсяг валового доходу – 200 тис. євро





Малі


1) працює не більше 200 чол.


2) доход більше 1 млн. євро





Великі


1) працює 1000 чол.


2) доход більше 5 млн. євро





Усі інші, які не підлягають під перераховані критерії





ОСНОВНІ СУБЄКТИ ФІНАНСОВОГО МЕНЕДЖМЕНТУ





Власник підприємства (самостійно здійснює функції фінансового менеджменту, як правило на малих підприємствах)





Фінансовий менеджер широкого профілю (найманий працівник, що здійснює практично всі функції фінансового управління підприємством)





Функціональний фінансовий менеджер (найманий працівник, що здійснює спеціалізовані функції управління в одній зі сфер фінансової діяльності)





Менеджер з управління фінансовими ризиками





Менеджер з управління грошовими потоками





Менеджер з управління фінансовими інвестиціями





Менеджер з управління реальними інвестиціями





ПІДПРИЄМСТВО (власники, що володіють реальними активами)





ФІНАНСОВИЙ МЕНЕДЖЕР





РИНКИ КАПІТАЛІВ (інвестори, що володіють фінансовими активами)





Система фінансів суб’єкта господарювання





Надходження коштів





Фінансові відносини





Фінансові ресурси





Джерела фінан. ресурсів





Методи формування фінан. ресурсів





Розподіл фінан. ресурсів





Форми прояву фінансових ресурсів





Грош. резерви





Зобов’язання





Капітал





Рух фінансових ресурсів (+припаси, - використання)





Фінансові результати та ефективність використання фінансових ресурсів





КООПЕРАЦІЯ





У сфері виробництва, збуту й фінансової діяльності





Субпідряд 





Франчайзинг 





Лізинг 





У сфері інноваційної діяльності





Венчурне фінансування








