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ВСТУП

Актуальність теми. В умовах розбудови правової держави, становлення громадянського суспільства набувають особливого значення питання конституційних обов’язків як одного з невід’ємних складових конституційно-правового статусу людини і громадянина, що реалізується у різногалузевих правових відносинах і, значною мірою, у сфері місцевого самоврядування. Разом з конституційними правами та свободами обов’язки людини і громадянина є одним з визначальних засобів законодавчого закріплення зумовленої публічними інтересами міри поведінки учасників суспільних відносин, засобом узгодження особистих інтересів з інтересами суспільства та держави. Закріплюючи обов’язки людини і громадянина, держава таким чином сприяє налагодженню найважливіших зв’язків між публічно-владними суб’єктами та суспільством, пошуку та узаконенню ефективних шляхів досягнення особистих і громадських інтересів. При цьому слід зазначити, що саме в муніципальних правовідносинах реалізується значна частина як конституційних прав, так і конституційних обов’язків людини і громадянина, покликаних сприяти становленню конституційно-правового режиму законності та правопорядку, що є досить актуальною проблемою для вітчизняної юридичної науки. 

Виконання конституційних обов’язків забезпечується за допомогою організаційно-правового механізму, до якого входять і органи місцевого самоврядування, які разом з органами державної (переважно виконавчої) влади забезпечують виконання конституційних обов’язків на місцевому (муніципальному) рівні, встановлюючи при цьому загальнообов’язкові правила поведінки для громадян та всіх інших осіб, які перебувають на території України. Виконання своїх конституційних обов’язків кожним членом територіальної громади значною мірою сприяє також здійсненню завдань та функцій місцевого самоврядування, що, в свою чергу, є однією з гарантій конституційних прав людини і громадянина, які реалізуються переважно в системі місцевого самоврядування – на первинному рівні взаємодії людини і публічної влади.

Проблематика конституційних обов’язків взагалі, забезпечення їх виконання досить багатоаспектна, що зумовлює необхідність вивчення та узагальнення праць вітчизняних і зарубіжних учених – представників різних галузей юридичних наук. Вагомий внесок у її розробку зробили як вітчизняні, так і зарубіжні вчені, зокрема: С.С. Алексєєв, Н.А. Боброва, М.В. Вітрук, Л.Д. Воєводін, А.З. Георгіца, С.Д. Гусарєв, Б.С. Ебзєєв, Т.Д. Зражевська, Р.А. Калюжний, С.Ф. Кечек’ян, М.І. Козюбра, А.М. Колодій, В.В. Копєйчиков, Л.І. Летнянчин, О.А. Лукашева, В.О. Лучін, Г.В. Мальцев, О.В. Марцеляк, В.А. Маслєнников, М.І. Матузов, Н.А. Мяловицька, В.С. Нерсесянц, Н.Р. Нижник, А.Ю. Олійник, М.П. Орзіх, В.Ф. Погорілко, П.М. Рабінович, В.Я. Тацій, Ю.О. Тихомиров, Ю.М. Тодика, Б.Н. Топорнін, О.Ф. Фрицький, В.М. Шаповал, А.Є. Шевченко, Ю.С. Шемшученко та інші. 

Різноманітні аспекти забезпечення реалізації правового статусу людини і громадянина в сфері місцевого самоврядування висвітлювались у працях вітчизняних та зарубіжних учених, які безпосередньо займалися дослідженням питань організації та функціонування місцевого самоврядування, передусім у дослідженнях М.О. Баймуратова, О.В. Батанова, Н.С. Бондаря, В.І. Борденюка, Р.К. Давидова, В.М. Кампа, М.І. Корнієнка, В.В. Кравченка, В.С. Куйбіди, О.О. Кутафіна, О.Д. Лазора, О.Я. Лазора, П.П. Любченка, Ю.Л. Панейка, М.О. Пухтинського, С.Г. Стеценка, О.М. Солоненка, П.А. Трачука та інших.

Водночас слід зазначити, що в існуючих наукових працях, присвячених проблематиці правового статусу людини і громадянина, увага зосереджувалась в основному на аналізі питань реалізації прав і свобод людини та громадянина, що було виправданим в умовах переходу від тоталітарного до демократичного державного режиму, а питання забезпечення виконання обов’язків людини і громадянина вивчалися епізодично. Повною мірою зазначене вище стосується і стану дослідження питань реалізації правового статусу людини і громадянина у системі місцевого самоврядування – у вітчизняних та зарубіжних наукових працях з муніципального права, у тому числі і новітніх, відображені лише питання забезпечення прав і свобод людини та громадянина в системі місцевого самоврядування.

Отже, проблематика виконання обов’язків людини і громадянина у сфері місцевого самоврядування ще не знайшла свого відображення в науці муніципального права, що й обумовило вибір теми, визначення мети і завдань даного дослідження. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Обраний напрям дослідження пов’язаний із державною науковою програмою «Правові засади розбудови державності», затвердженою постановою Кабінету Міністрів України № 1716 від 24.12.2001 р., планом науково-дослідної роботи кафедри конституційного права та порівняльного правознавства Ужгородського національного університету на 2001–2010 роки. Тема дослідження передбачена комплексною темою «Конституційне будівництво в країнах Центральної Європи у ХХ–ХХІ ст.», яка розробляється науковцями Ужгородського національного університету та зареєстрована у державному реєстрі за № 0198U007793, одним з виконавців якої є дисертантка.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є розв’язання низки теоретичних та практичних питань механізму забезпечення виконання конституційних обов’язків людини і громадянина на рівні місцевого самоврядування: формулювання теоретично обґрунтованих висновків щодо форм та методів діяльності органів місцевого самоврядування щодо забезпечення виконання конституційних обов’язків у муніципально-правових відносинах, внесення пропозицій, що спрямовані на вдосконалення профільного законодавства в цій сфері.

Мета дисертаційної роботи зумовила необхідність розв’язання таких завдань:

– проаналізувати становлення та розвиток конституційних обов’язків людини і громадянина в конституційному законодавстві України;

– з’ясувати місце конституційних обов’язків у юридичній конструкції правового статусу особи в контексті виокремлення особливостей їх структури та змісту;

– розкрити юридичну природу конституційних обов’язків у контексті забезпечення реалізації публічних інтересів на підставі аналізу наявних у науковій літературі точок зору та з метою вдосконалення теоретичних позицій;

– визначити принципи закріплення та виконання конституційних обов’язків;

– виокремити функціональне призначення конституційних обов’язків та їх роль у структурі конституційно-правового статусу людини і громадянина;

– здійснити науковий аналіз проблеми організаційно-правового механізму забезпечення виконання конституційних обов’язків на муніципальному рівні;

– окреслити компетенцію органів місцевого самоврядування в частині забезпечення виконання конституційних обов’язків та їх нормативно-правову основу;

– охарактеризувати форми та методи публічно-владної діяльності органів місцевого самоврядування, пов’язаної зі створенням умов для виконання конституційних обов’язків;

– внести пропозиції щодо вдосконалення норм чинного законодавства, спрямованого на конституційно-правове забезпечення виконання конституційних обов’язків. 

Об’єкт дослідження – суспільні відносини, що виникають у зв’язку із забезпеченням організаційно-правовими засобами виконання конституційних обов’язків людини і громадянина у сфері місцевого самоврядування.

Предмет дослідження – забезпечення виконання конституційних обов’язків людини і громадянина у сфері місцевого самоврядування в Україні. 

Методи дослідження. Методологічною основою дисертації є система загальнонаукових та спеціально-наукових методів, що забезпечують об’єктивний аналіз предмета дослідження. З урахуванням специфіки теми, мети і завдань дослідження застосовувалися такі методи: історико-правовий метод забезпечив можливість дослідити становлення та розвиток конституційних обов’язків людини і громадянина в конституційному законодавстві України (підрозділ 1.1); формально-логічний метод використовувався для розмежування та формулювання понять і визначень – поняття юридичних та конституційних обов’язків, принципів та функцій конституційних обов’язків, а також виокремлення окремих видів зазначених принципів та функцій (підрозділи 1.1 – 1.4); системно-структурний метод використання цього методу сприяло дослідженню юридичної природи конституційних обов’язків як структурного елемента конституційно-правового статусу людини і громадянина та аналізу форм і методів діяльності органів місцевого самоврядування щодо створення умов для належного виконання конституційних обов’язків на рівні місцевого самоврядування (підрозділи 1.1, 2.3); функціональний метод надав можливість охарактеризувати функціональне призначення конституційних обов’язків, а також взаємозв’язок елементів організаційно-правового механізму забезпечення виконання конституційних обов’язків органами місцевого самоврядування (підрозділи 1.4, 2.1); нормативно-догматичний метод використовувався при аналізі українського конституційного та муніципального законодавства (підрозділ 2.2).

Емпіричну основу дисертації становлять дані, отримані у ході вивчення архівних матеріалів за період з 2007 до 2010 року (протоколи сесій Ужгородської міської ради та інших міських рад Закарпатської області).

Наукова новизна одержаних результатів дисертаційного дослідження полягає в тому, що запропонована дисертація є одним з перших у вітчизняному конституційному праві науковим дослідженням, присвяченим комплексному аналізу теоретичних і практичних проблем юридичної природи конституційних обов’язків та забезпечення їх виконання в системі місцевого самоврядування. У результаті проведеного наукового дослідження отримано, сформульовано і обґрунтовано такі наукові положення та висновки: 

вперше:

– обґрунтовано основні елементи конституційного обов’язку людини і громадянина як засобу, що забезпечує задоволення публічних інтересів, а саме: необхідність здійснювати певні дії (активна поведінка); необхідність утримуватися від здійснення певних дій (пасивна поведінка); необхідність нести юридичну відповідальність за невиконання або неналежне виконання закріплених Конституцією України обов’язкових правил поведінки;

– визначено, що особливим структурним елементом конституційного обов’язку, який зумовлює його загальнообов’язкову юридичну природу, можна визнати публічну необхідність (взаємозумовлені соціальні та державні інтереси), що, на відміну від конкретного інтересу, наповнена особливим суспільно значимим ціннісним та об’єктивним змістом;

– сформульовано авторську позицію щодо виокремлення принципів закріплення та принципів виконання конституційних обов’язків; при цьому принципи закріплення відображають конституційно-правовий режим, який виражає сутність конституційно-правового регулювання конституційно-правового статусу суб’єктів конституційного права, наявність певних обмежень і пільг, а також допустимий рівень активності суб’єктів, межі їх правової самостійності (серед них виокремлено принципи: взаємозв’язку конституційних обов’язків з правами; адаптації юридичних обов’язків до системи прав і свобод; рівності обов’язків громадян; єдності (загальності) і диференційованості конституційних обов’язків; повноти обов’язків суб’єктів конституційних правовідносин; законодавчої закріпленості (легальності) конституційних обов’язків), а принципи виконання конституційних обов’язків є частиною режиму реалізації конституційно-правового статусу певного суб’єкта конституційно-правового відношення і забезпечують узгодження взаємодії різних суб’єктів конституційно-правових відносин під час виконання ними конституційних обов’язків; більш-менш ідентичні варіанти здійснення необхідної поведінки, недопущення дискримінації чи виконання непередбачених конституційним законодавством дій (до цих принципів віднесено принципи: реальності і гарантованості обов’язків; сумлінного виконання конституційних обов’язків; публічної зумовленості конституційних обов’язків; публічної ефективності виконання конституційних обов’язків; динамізму режиму виконання конституційних обов’язків; системного забезпечення виконання обов’язків; транспарентності виконання конституційних обов’язків; забезпечення реального правового захисту прав і свобод людини та громадянина; взаємозумовленості обов’язків органів публічної влади і громадян; поєднання матеріальної і процесуальної забезпеченості обов’язків; відносного узгодження особистих та публічних інтересів під час виконання конституційних обов’язків; оптимального співвідношення активної участі та відмови від учинення дій громадянами під час виконання конституційних обов’язків);

– визначено, що функції конституційних обов’язків – це основні напрями конституційно-нормативного впливу даного елемента конституційно-правового статусу на суспільні відносини, серед яких за їх характером виділено основні, допоміжні (обслуговуючі), специфічні; при цьому до основних функцій конституційних обов’язків віднесено охоронну та гарантуючу, що обумовлюють первинне функціональне спрямування конституційних обов’язків на охорону та гарантування дотримання прав і свобод людини та громадянина, а отже, і конституційної законності в цілому. При цьому зазначається, що основні функції конституційних обов’язків знаходять свій вираз у допоміжних функціях, до яких віднесено стимулюючу, квазіконтрольну, превенційну (попереджувальну) функції. Вплив конституційних обов’язків на суспільні відносини передбачає і такі специфічні функції, як стратифікаційна та структуро-інтегруюча, завдяки яким конституційно-правовий статус громадянина отримує властивості певного цілісного конституційно-правового явища з власним комплексом інтегрованих, взаємопов’язаних елементів; 

– виокремлено повноваження органів місцевого самоврядування, що реалізуються при забезпеченні виконання конституційних обов’язків; 

удосконалено:

– обґрунтування взаємодії методів і форм діяльності органів місцевого самоврядування в досліджуваній сфері, зокрема, визначено мету застосування ними таких методів як переконання, заохочення і примус для того, щоб забезпечити: цілеспрямований владний вплив діяльності органів місцевого самоврядування; правомірність поведінки учасників відносин, які виникають у сфері місцевого самоврядування; нормальне функціонування і захист режиму, встановленого державою, за якого неухильно виконувались би конституційно-правові та інші норми;

– визначення поняття організаційно-правового механізму забезпечення виконання конституційних обов’язків людини і громадянина, який передбачає єдність сукупності взаємопов’язаних і взаємозумовлених нормативних приписів матеріально-процесуального характеру та комплексу організаційно-інституційних елементів забезпечення реалізації цих приписів за допомогою різноманітних, передбачених Конституцією і законами України, повноважень, а також форм і методів їх реалізації;

– характеристику структурних елементів механізму забезпечення виконання конституційних обов’язків на рівні місцевого самоврядування та нормативно-правового механізму забезпечення виконання обов’язків органами місцевого самоврядування; 

дістало подальшого розвитку:

– визначення юридичної природи конституційних обов’язків людини і громадянина в Україні як встановлену і гарантовану державою необхідність поведінки людини і громадянина в інтересах суспільства, держави та інших осіб, у межах і порядку, передбачених Конституцією та іншими законами України щодо створення, набуття та захисту суспільних і власних благ;

– характеристика основних форм і методів діяльності органів місцевого самоврядування та їх роль у забезпеченні виконання конституційних обов’язків у системі місцевого самоврядування;

– визначення ролі правових актів органів місцевого самоврядування в механізмі забезпечення реалізації конституційно-правового статусу людини і громадянина.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що сформульовані в дисертації теоретичні положення, висновки і рекомендації знайшли відображення в Державному управлінні охорони навколишнього природного середовища в Закарпатській області при розробці місцевих екологічних програм «По благоустрою населених пунктів», «Концепції комплексної системи поводження з побутовими відходами для Закарпатського регіону» та «Обласної програми поводження з твердими побутовими відходами на 2009–2011роки» (акт впровадження результатів наукового дослідження від 01.09.2010 р.). Наукові положення дисертаційного дослідження використані також при розробці проекту Закону України «Про міліцію місцевого самоврядування» Асоціацією міст України (акт про реалізацію наукових досліджень від 06.09.2010 р.). Матеріали дослідження використовуються у навчальному процесі Ужгородського національного університету при викладанні дисциплін «Конституційне право України», «Муніципальне право», «Екологічне право» (акт впровадження результатів наукового дослідження від 14.09.2010 р.). 

Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні положення і висновки дисертації обговорювалися на засіданнях кафедри конституційного права та порівняльного правознавства Ужгородського національного університету, доповідалися на наукових конференціях: підсумковій науковій конференції професорсько-викладацького складу юридичного факультету Ужгородського національного університету (м. Ужгород, 2006 р.); «круглому столі», присвяченому Дню Конституції України (м. Ужгород, 2007 р., тези опубліковані); підсумковій науковій конференції професорсько-викладацького складу юридичного факультету Ужгородського національного університету (м. Ужгород, 2008 р.); науково-практичній конференції «Законодавче забезпечення прав і свобод національних меншин в Україні та його відповідність міжнародно-правовим нормам» (м. Ужгород, 2009 р.), науково-практичній конференції «Конституціоналізм в Україні» (м. Ужгород, 2010 р., тези опубліковані).

Публікації. За результатами дослідження опубліковано сім наукових праць, серед яких п’ять статей у фахових виданнях ВАК України та дві тези у матеріалах науково-практичних конференцій.

ВИСНОВКИ

У дисертації сформульовано найбільш суттєві результати і положення дослідження, наведено теоретичні узагальнення та визначено шляхи удосконалення виконання конституційно-правових обов’язків людини і громадянина та правового регулювання функціонування органів місцевого самоврядування у цій сфері.

1. Конституційні обов’язки громадян є важливим елементом юридичної конструкції правового статусу особи, який обумовлює повноцінне функціонування механізму забезпечення публічних інтересів і закріплюється Конституцією України в інтересах кожного та всіх членів суспільства у формі необхідності, що приписує громадянам дотримання певного варіанта поведінки або утримання від певних дій, невиконання яких може тягнути за собою настання юридичної відповідальності. 

2. Специфіка юридичного обов’язку виражається насамперед у тому, що він виступає засобом реалізації інтересів як зобов’язаного, так і правомочного суб’єкта. При цьому обов’язок підлягає виконанню без урахування відповідного усвідомлення і волевиявлення суб’єкта. Як засіб, що забезпечує задоволення публічних інтересів, обов’язок включає такі елементи: необхідність здійснювати певні дії (активна поведінка); необхідність утримуватися від здійснення певних дій (пасивна поведінка); необхідність нести юридичну відповідальність за невиконання або неналежне виконання закріплених Конституцією України обов’язкових правил поведінки.
3. До основних характеристик юридичної природи основних обов’язків можна віднести такі: 1) конституційні обов’язки є першоосновою для всіх інших юридичних обов’язків, які можуть конкретизувати загальні конституційні зобов’язання і таким чином забезпечувати функціонування комплексу засобів забезпечення публічного інтересу, в якому акумулюються державна необхідність та об’єктивні потреби суспільства; 2) юридична природа конституційних обов’язків має двоєдиний характер, що дозволяє абстрактному конституційному припису отримувати реальне виконання в умовах конкретного правовідношення; 3) основні конституційні обов’язки формулюються в загальному вигляді; 4) тільки конституційні обов’язки чинні на всій території України щодо всіх (за певними виключеннями) громадян, іноземців і осіб без громадянства; 5) для кожного громадянина Конституція України задля забезпечення задоволення публічного інтересу закріплює однакове коло обов’язків, ідентичних за своєю суттю, але різних за своїм змістом.

Структура конституційного обов’язку має певну ієрархічну співпідпорядкованість: 1) правомірний інтерес, що обумовлює сутність обов’язку як внутрішньої особистісної активної позиції самозобов’язання і конституційно закріплений обов’язок як публічно-владний припис; 2) повинність (або зобов’язання як процес) як внутрішня готовність індивіда до виконання свого обов’язку; 3) відповідальність, що породжується саме вищезазначеними елементами конституційного обов’язку, які виступають у системній взаємодії.

4. Відзначаючи неоднозначність соціально-юридичної природи конституційних обов’язків, а також полісуб’єктний склад конституційних правовідносин, обґрунтовується пропозиція виокремити принципи закріплення та принципи виконання конституційних обов’язків.

Зокрема, до принципів закріплення конституційно-правових обов’язків віднесено принципи: взаємозв’язку конституційних обов’язків з правами; адаптації юридичних обов’язків до системи прав і свобод; рівності обов’язків громадян; єдності (загальності) і диференційованості конституційних обов’язків; повноти обов’язків суб’єктів конституційних правовідносин; законодавчої закріпленості (легальності) конституційних обов’язків. А до принципів виконання конституційних обов’язків віднесено принципи: реальності і гарантованості обов’язків; сумлінного виконання конституційних обов’язків; публічної обумовленості конституційних обов’язків; публічної ефективності виконання конституційних обов’язків; динамізму режиму виконання конституційних обов’язків; системного забезпечення виконання обов’язків; транспарентності виконання конституційних обов’язків; забезпечення реального правового захисту прав і свобод людини та громадянина; взаємообумовленості обов’язків органів публічної влади і громадян; поєднання матеріальної і процесуальної забезпеченості обов’язків; відносного узгодження особистих та публічних інтересів під час виконання конституційних обов’язків; оптимального співвідношення активної участі громадян та відмови від учинення дій під час виконання конституційних обов’язків.

5. Під функціями конституційних обов’язків розуміються основні напрями конституційно-нормативного впливу даного елемента конституційно-правового статусу на суспільні відносини. Функції конституційних обов’язків за своїм характером поділяються на основні (охоронна та гарантуюча), допоміжні (стимулююча, квазіконтрольна, превенції) та специфічні (стратифікаційна та структуро-інтегруюча). 

6. Забезпечення виконання конституційних обов’язків передбачає створення обумовлених суспільно значимими та об’єктивно-правовими факторами умов для ефективного та реального виконання конституційних обов’язків, оформлення та впорядкування відносин, у яких виконуються конституційні обов’язки, а також спонукання до виконання цього обов’язку, враховуючи можливість як стимулювання належної поведінки, так і притягнення до юридичної відповідальності за відмову від виконання певного конституційного обов’язку чи неналежне його виконання. 

Елементами організаційно-правового механізму забезпечення виконання конституційних обов’язків людини та громадянина у сфері місцевого самоврядування є: 1) комплекс уповноважених публічно-владних органів (органів місцевого самоврядування) – організаційно-інституційні елементи; 2) різногалузеві правові норми, що регулюють відносини у сфері місцевого самоврядування; 3) форми і методи діяльності організаційно-інституційних елементів щодо забезпечення виконання конституційних обов’язків. 

7. Особливість сфери здійснення влади місцевого самоврядування і відповідно сфери виконання конституційних обов’язків обмежує і вплив відповідних інституцій на забезпечення виконання конституційних обов’язків. Це обмеження характеризується наявністю такого предмета правовідносин у сфері місцевого самоврядування як питання місцевого значення. При цьому, залежно від сфери, у якій громадянами виконуються конституційно-правові обов’язки, та характеру операцій із нормами права, можна розрізняти повноваження органів місцевого самоврядування нормотворчого, контрольного, координаційного, правоохоронного та юрисдикційного характеру. 

8. До основних правових форм діяльності органів місцевого самоврядування, пов’язаних із забезпеченням виконання конституційних обов’язків, слід віднести правові акти органів місцевого самоврядування. При цьому правовий акт органів місцевого самоврядування можна визначити як владне офіційне волевиявлення органу або посадової особи місцевого самоврядування, спрямоване на вирішення питань місцевого значення або на виконання делегованих повноважень і виконання Конституції і законів України у межах відповідної адміністративно-територіальної одиниці, встановлення, зміну чи припинення локальних норм права або встановлення, зміну чи припинення відповідних правовідносин.

9. Важливе значення має якісна процесуально-правова регламентація порядку правореалізації, що повинен сприяти створенню ефективного, економічного і оптимально типізованого порядку реалізації матеріальних правових норм, у тому числі, щодо забезпечення виконання конституційних обов’язків. При цьому йдеться про ефективну і правомірну реалізацію повноважень органів місцевого самоврядування та процесуальне забезпечення самого порядку виконання конституційних обов’язків громадянами.

Удосконалення процесуально-правової основи здійснення місцевого самоврядування (у тому числі щодо підвищення ефективності виконання конституційних обов’язків), потребує прийняття загальнодержавного законодавчого акта, в якому був би закріплений єдиний для всіх територіальних громад України порядок проведення загальних зборів громадян за місцем проживання. 
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