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 ВСТУП

Актуальність теми. Сучасний етап розвитку економіки України характеризується нестабільністю умов функціонування підприємств залізничного транспорту, що обумовлено підвищенням рівня мобільності зовнішніх чинників і посиленням їхнього впливу на внутрішнє середовище. Тому для забезпечення стабільного економічного зростання підприємств залізничного транспорту необхідно вирішити ряд нагальних проблем, серед яких однією з головних є підвищення ефективності формування фінансової реструктуризації. Її формування визначається низкою умов, найважливішими з яких є висока динаміка таких показників, як скорочення доходів і зростання витрат, темпи технологічного прогресу, часті коливання кон'юнктури ринку, мінливість державної економічної політики й форм регулювання фінансової діяльності. Для дотримання цих умов підприємства залізничного транспорту мають вирішити перспективне завдання формування стратегії управління, яка б за допомогою певних альтернатив розподілу ресурсів дозволила визначити фінансові можливості цих підприємств, що у подальшому забезпечить розвиток основних напрямів діяльності підприємств, сформує довгострокові  фінансові цілі, вибір найефективніших шляхів їх досягнення, адекватне корегування напрямів формування та використання фінансових ресурсів.

Проблеми фінансової реструктуризації підприємств розглянуті в роботах таких вітчизняних і зарубіжних вчених-економістів, як Л. Батенко, М. Білик, А. Бутник-Сіверський, О. Виноградова, Ч. Войфел, Н. Волошанюк, Н. Гавкалова, Є. Григоренко, С. Довбня, А. Донченко, Л. Карпенко,               С. Климчук,  К. Кордан, Г. Лозова, М. Перар, В. Прохорова, Л. Федулова,      Т. Фолмен, М. Шульга, В. Юрчишин, Ю. Якутін, С. Яшин та ін. 

Питання стратегії управління підприємством досліджувались  вченими, серед яких І. Ансофф, О. Ареф'єва, Ш. Бартлетт, І. Бланк, С. Гошаль,             О. Дейнека, В. Дикань, П. Дойль, Н. Дробітько, К. Ендрюс, В. Золотогоров, Ю. Іванов, Р. Калорі, П. Лоуренс, В. Лунєв, І. Минчинська, М. Мінцберг,     Л. Позднякова, М. Портер, О. Тищенко, Н. Тренєв, М. Хаммер, Т. Харчук,    А. Чандлер, Н. Чебанова. 

Незважаючи на значну кількість наукових праць, теоретичні, методичні та прикладні аспекти формування стратегії управління фінансовою реструктуризацією підприємств залізничного транспорту залишаються не досить дослідженими і потребують більш ґрунтовного вивчення. Так, недостатньо опрацьованими залишаються питання стосовно теоретико-методичного інструментарію формування стратегії управління фінансовою реструктуризацією підприємств; розробки методичних підходів до оцінки ефективності проведення фінансової реструктуризації; побудови механізмів формування стратегії управління фінансовою реструктуризацією. Все вищезазначене підтверджує актуальність обраної теми дисертаційної роботи, зумовлює її мету і завдання.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана відповідно до плану науково-дослідних робіт Української державної академії залізничного транспорту за темою «Забезпечення конкурентоспроможності промислових підприємств в умовах міжнародних транспортних коридорів» (номер державної реєстрації  0109U00118) та Української інженерно-педагогічної академії за темою «Розробка організаційно-економічного механізму санації в підвищенні потенціалу підприємства» (номер державної реєстрації  0112U005268).

Мета та завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є наукове обґрунтування теоретико-методичних положень та розробка практичних рекомендацій щодо формування стратегії управління фінансовою реструктуризацією підприємств залізничного транспорту. 

Досягнення поставленої мети зумовило визначення та вирішення таких завдань:

- розкрити зміст поняття «стратегія управління фінансовою реструктуризацією підприємства» з урахуванням теоретико-практичних аспектів формування фінансової реструктуризації підприємства;

- уточнити класифікаційну систему факторів впливу на фінансову реструктуризацію підприємства;

- удосконалити методичний підхід до оцінки ефективності проведення фінансової реструктуризації підприємств залізничного транспорту;

- запропонувати методику інтегрального оцінювання складових діяльності підприємства;

- удосконалити механізм формування стратегії управління фінансовою реструктуризацією підприємств залізничного транспорту;

- провести когнітивне моделювання фінансової реструктуризації підприємств залізничного транспорту;

- обґрунтувати концептуальні засади формування стратегії управління фінансовою реструктуризацією підприємств залізничного транспорту.

Об’єктом дослідження є процес формування стратегії управління фінансовою реструктуризацією підприємств залізничного транспорту. 

Предметом дослідження є сукупність теоретичних, науково-методичних і прикладних положень щодо формування стратегії управління фінансовою реструктуризацією підприємств залізничного транспорту.

Методи дослідження. Науково-теоретичну і методичну основу виконання дослідження становлять такі методи: узагальнення та системного аналізу – для систематизації теоретичних положень щодо сутності, цілей, завдань, напрямків, факторів, функцій та принципів формування фінансової реструктуризації підприємств; порівняння та класифікації – для оцінки та співставлення кількісних показників складових діяльності підприємств залізничного транспорту; таксономічний метод – для розрахунку інтегральних показників складових діяльності підприємств; фінансово-економічного та статистичного аналізу – для визначення та узагальнення тенденцій зміни рівня показників складових діяльності підприємств; експертних оцінок, SWOT- і PEST- аналізу – для оцінки зовнішнього та внутрішнього середовища підприємств; когнітивного моделювання – для спостереження ситуацій у вигляді причинно-наслідкових зв'язків між факторами впливу на підприємства; сценарного моделювання – для встановлення впливу параметрів одночасної варіації розвитку підприємств через ймовірність оцінки кожного з сценаріїв стратегії управління.
Інформаційну базу дослідження становлять законодавчі та нормативні акти України, вітчизняні та зарубіжні наукові публікації, офіційна статистична звітність підприємств залізничного транспорту України.

Наукова новизна одержаних результатів. Одержані в процесі дослідження наукові результати у сукупності дозволили розв’язати важливу наукову проблему –  узагальнити теоретичні положення, економічно обґрунтувати і розробити методичні рекомендації щодо вдосконалення процесу формування  стратегії управління фінансовою реструктуризацією підприємств залізничного транспорту, та полягають у такому:
удосконалено:

визначення сутності поняття «стратегія управління фінансовою реструктуризацією підприємства»,  під яким розуміють модель  послідовної реалізації стратегічних управлінських впливів, яка, на відміну від  існуючих, базується на комплексі  заходів, спрямованих на здійснення реструктуризаційних процесів,  що дозволяють оцінити, проаналізувати і розробити необхідну систему впливу на розвиток підприємства, та дає можливість підвищити ефективність прийняття виважених управлінських рішень у фінансовій сфері діяльності підприємства й позиціонувати його стійкі позиції на цільових ринках в довгостроковій перспективі;

методику інтегрального оцінювання складових діяльності підприємства, яка, на відміну від існуючих, базується на сукупності показників результативності співвідношення темпів зміни фактичних значень та оцінці мінливості характеру складових діяльності підприємства, що дозволяє забезпечити високий ступінь наближення розрахункових даних до процесів прогнозування ефективності діяльності підприємств та надати імпульс до розробки оптимальних варіантів реалізації процесу фінансової реструктуризації підприємства;

методичний підхід до  оцінки ефективності проведення фінансової реструктуризації підприємств залізничного транспорту, що, на відміну від існуючих, базується на використанні системи показників, які відображають параметри рівнів ефективності діяльності підприємств, розробки критерію ефективності фінансової реструктуризації  та є об’єктивною основою формування сценаріїв стратегії управління фінансовою реструктуризацією;

механізм формування стратегії управління фінансовою реструктуризацією підприємств залізничного транспорту, який, на відміну від існуючих, дає можливість реалізувати процес фінансової реструктуризації за допомогою локальних механізмів, що визначають вектор стратегії управління, та дозволяє продукувати виважені управлінські рішення для підприємств залізничного транспорту в умовах трансформаційних змін;

дістало подальшого розвитку:

класифікаційна система факторів впливу на фінансову реструктуризацію підприємства, яка, на відміну від існуючих, базується на виділенні однорідних та неоднорідних факторів за ознаками частоти реалізації та розміру можливого збитку, що є підґрунтям для моделювання фінансових результатів діяльності підприємства, визначення резервів і шляхів покращення його фінансово -економічного стану;

концептуальні засади формування стратегії управління фінансовою реструктуризацією підприємств залізничного транспорту, які, на відміну від існуючих, базуються на когнітивному моделюванні сценаріїв реалізації стратегії управління, що дозволяє прогнозувати зміни результуючих факторів розвитку підприємств залежно від зміни вхідних параметрів на основі оптимістичного і песимістичного сценаріїв розвитку підприємства.

Практичне значення отриманих результатів полягає в тому, що теоретичні й методичні положення дисертаційної роботи доведені до рівня конкретних пропозицій та методичних розробок стосовно формування стратегії управління фінансовою реструктуризацією і були впроваджені в роботу ТОВ «Харківтрансмашпроект» (довідка № 214/с від 10.11.2012 р.), Департаменту економіки і міжнародних відносин Харківської обласної державної адміністрації (довідка № 05-1-38/2587д від 28.11.2012 р.), ВАТ «Ізюмський тепловозоремонтний завод» (довідка № 104/1365 від 19.11.2012 р.). Окремі положення дисертаційної роботи використані в організації навчального процесу при викладанні дисциплін «Стратегічне управління підприємством», «Фінансовий менеджмент», «Антикризове управління» (довідка про впровадження № 105/454-1 від 20.12.2012 р.)
Особистий внесок здобувача полягає у формулюванні й обґрунтуванні наукових положень, висновків і рекомендацій щодо формування стратегії управління фінансовою реструктуризацією підприємств залізничного транспорту. Дисертаційна робота є особистою науковою працею здобувача. Усі результати, отримані безпосередньо здобувачем, знайшли своє відображення в опублікованих працях. У дисертації здобувач використав власні наукові ідеї, у тому числі подані в роботах, які виконано у співавторстві.

Внесок здобувача в роботах, виконаних у співавторстві, за списком опублікованих праць, наведених в авторефераті, полягає у такому: [1] – уточнено окремі положення формування фінансової стратегії підприємства;                         [2] – узагальнено комплекс заходів, який спрямований на визначення стратегічної мети формування фінансової реструктуризації; [3] – обґрунтовано ефективність застосування реструктуризації в системі антикризового управління підприємством; [14]  – досліджено особливості реструктуризації підприємств як головного напряму виведення підприємства зі стану кризи; [15] – визначено переваги та недоліки застосування процесів реструктуризації в кризових умовах господарювання.

Апробація результатів дисертації. Основні положення та результати дисертаційного дослідження оприлюднено на 11 міжнародних та науково-практичних конференціях, зокрема: ІІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми і перспективи розвитку підприємництва» (Харків, 2009 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Сучасні системи економічних процесів та суспільно-політичних відносин в умовах глобалізаційних процесів»  (Харків, 2010 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Сучасні проблеми економіки» (Київ, 2010 р.);            ІІІ Симпозіумі «Стратегія розвитку фінансово-економічних та соціальних відносин: регіональний аспект» (Харків, 2010 р.); Міжнародній інтернет-конференції «Інформаційні системи та технології управління» (Донецьк,  2011 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Соціально-економічні аспекти реструктуризації регіональної економіки - 2011» (Вінниця, 2011 р.); ІV Симпозіумі «Трансформація фінансових відносин в умовах економічної глобалізації» (Харків, 2011 р.), конференції «Актуальні питання розвитку підприємництва» (Сімферополь, 2011 р);  ІІІ Міжнародній інтернет-конференції «Інформаційні системи та технології управління» (Донецьк, 2012 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Економічні проблеми модернізації та інноваційного розвитку промисловості» (Дніпропетровськ, 2012 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Соціально-економічні аспекти реструктуризації регіональної економіки – 2012» (Вінниця, 2012 р.).
Публікації. За темою дисертації опубліковано 24 наукові роботи, в тому числі 12 статей у наукових фахових виданнях. Загальний обсяг публікацій становить 6,89 ум.-друк. арк., з яких автору належить                5,36 ум.-друк. арк.
Структура та обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, додатків, списку використаних джерел. Роботу викладено на 205 сторінках основного тексту, вона містить 65 таблиць (з них 22 займають 34 повні сторінки); 48 рисунків (з них 22 займають 16 повних сторінок); 5 додатків – на 36 сторінках; список використаних джерел з 198 найменувань – на                    20 сторінках.
ВИСНОВКИ

Одержані результати дисертаційного дослідження в сукупності вирішили важливе науково-практичне завдання, а саме розроблення теоретичних і методичних підходів, практичних засад щодо формування стратегії управління фінансовою реструктуризацією підприємств залізничного транспорту. На підставі проведеного дослідження можна зробити такі висновки:

1. Узагальнення літературних джерел дозволило зробити висновок, що існує необхідність коригування наявних понять. Стратегія управління фінансовою реструктуризацією підприємства – це модель  послідовної реалізації стратегічних управлінських впливів, яка базується на комплексі  заходів, направлених на здійснення реструктуризаційних процесів,  що дозволяють оцінити, проаналізувати і розробити необхідну систему впливу на розвиток підприємства, та дає можливість підвищити ефективність прийняття виважених управлінських рішень в фінансовій сфері діяльності підприємства й позиціонувати його стійкі позиції на цільових ринках в довгостроковій перспективі. Проведене автором дослідження дало змогу визначити, що фінансову реструктуризацію можна вважати основною умовою виходу підприємства з кризового стану, оскільки вибір конкретного варіанта стратегії управління фінансовою реструктуризацією залежить від багатьох зовнішніх та внутрішніх факторів.
2. У роботі автором доведена необхідність здійснення класифікації факторів впливу на фінансову реструктуризацію підприємств, цінність якої полягає в тому, що на її основі можна моделювати фінансові результати діяльності підприємства, визначати його резерви та шляхи покращення фінансового стану. Будучи тісно взаємопов'язаними, ці фактори нерідко різноспрямовано впливають на результати життєдіяльності підприємства: одні - позитивно, інші - негативно. Негативний вплив одних факторів здатен знизити або навіть звести нанівець позитивний вплив інших. Наявність безлічі різноманітних факторів робить необхідним їх групування, враховуючи, що підприємство є одночасно і суб'єктом, і об'єктом відносин у ринковій економіці, а також те, що воно має різні можливості впливати на динаміку різних факторів.

3. У роботі визначено, що застосування діагностики до функціональних сфер діяльності підприємства дозволяє заздалегідь вжити превентивних заходів, щоб уникнути небажаних кризових ситуацій. Це стало основою для удосконалення методичного підходу до оцінки ефективності проведення фінансової реструктуризації підприємств залізничного транспорту, який дозволяє надати комплексності уявленню про загальний стан підприємства та визначити  співвідношення  розподілу  капіталу  підприємства, враховує закономірності економічного розвитку підприємства. 

4. Автором удосконалено методику розрахунку інтегрального показника результатів діяльності підприємств залізничного транспорту, яка відповідає вимогам, що висуваються до оперативності процедури фундаментальної діагностики аналізу рівня діяльності підприємства. Вона дозволяє значно скоротити тривалість оціночних процедур. Крім того, алгоритм розрахунку інтегрального оцінювання дещо спрощений, що в багатьох випадках дозволяє відмовитись від експертів, знижує загальні витрати і підвищує ступінь надійності оцінки фінансового стану підприємств.

5. У роботі визначено, що в процесі побудови  механізму формування стратегії управління фінансовою реструктуризацією слід враховувати вплив умов зовнішнього середовища на вибір цілей і засобів їхнього досягнення та відповідний вплив умов внутрішнього середовища на граничні фінансові можливості підприємства. Ці закономірності дозволяють у загальному вигляді визначити умови формування стратегії управління фінансовою реструктуризацією підприємства. Дотримання зазначених умов багато в чому буде залежати від здатностей (компетенцій) підприємства і напрямків його розвитку. Наявні здатності дозволяють встановити, де, в яких напрямках (сферах) підприємство має найкращі умови для розвитку та де розташовані небезпечні зони господарювання.

6. У ході дослідження зроблено висновок, що за допомогою сформованої когнітивної моделі фінансової реструктуризації підприємств залізничного транспорту, яка побудована на основі визначеного експертами узагальненого впливу чинників на відповідні системні ситуації: міра та характер взаємозв’язку чинників, що впливають на внутрішнє середовище підприємства, міра та характер впливу чинників макросередовища на чинники мікросередовища, можна розробляти сценарії стратегії управління за умови відсутності впливу негативних факторів на основі побудованих функціональних залежностей та побудованих правил нечіткого логічного висновку впливу зовнішніх факторів на фінансовий стан підприємства.

7. Обґрунтовано концептуальні засади щодо формування моделі сценаріїв стратегії управління фінансовою реструктуризацією підприємств залізничного транспорту, які дають можливість розробити вирішальні правила сценаріїв стратегії управління залежно від показників складових діяльності підприємства, розподілити підприємства залізничного транспорту на групи й визначити критерій ефективності формування фінансової реструктуризації, який носить комплексний характер, враховує комплексні зміни при виборі найбільш прийнятного варіанта стратегії управління підприємством.
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