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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Взаимная правовая помощь по уголовным делам :Общие условия оказания и формы; действующая практика и перспективы развития"
Актуальность исследования.
В последнее десятилетие XX века беспрецедентно возросла международная активность преступников, опасность которой усугубляется использованием в противоправных целях преимущества высоких технологий. Результат этой тенденции - значительное увеличение числа уголовных дел, имеющих интернациональный аспект.
Отличающая конец века глобализация жизни характеризуется как положительными, так и негативными последствиями. Обратной стороной экономической интеграции государств, согласованных действий в сфере охраны окружающей среды, развития телекоммуникаций, науки и технологий стал рост международного аспекта преступности, приспособившей преимущества высоких технологий для своих целей. Вследствие возросшей взаимозависимости между странами стала исключительно актуальной потребность в противодействии на международном уровне торговле наркотиками и оружием, коррупции, терроризму и организованной преступности, и, в конечном счете, в большей координации государствами их целей, политики, в том числе правовой, а также практической деятельности,
В этой ситуации для выявления и наказания современных преступников и преодоления растущей угрозы безопасности личности, государств и здоровью национальных экономик особенно важным становятся как эффективное использование существующих международно-правовых механизмов, в числе которых взаимная правовая помощь по уголовным делам, так и принятие на национальном и международном уровнях мер по совершенствованию форм и методов сотрудничества в области уголовного правосудия.
Всемирная Конференция (на уровне министров) по организованной транснациональной преступности, состоявшаяся в г.Неаполе (Италия) 21-23 ноября 1994 года, констатировала, что уровень международного сотрудничества в борьбе с преступностью за последние 20 лет значительно вырос, однако «в механизмах сотрудничества все еще имеется множествопробелов, которые могут быть использованы в корыстных целях преступниками, особенно теми из них. кто принадлежит к наиболее влиятельным и хорошо приспосабливающимся к новым условиям транснациональным преступным организациям. Эти организации представляют серьезную угрозу для государств, сдержать которую можно лишь в том случае, если они сумеют наладить еще более тесное сотрудничество между собой».1
Для выполнения этой задачи и совершенствования международного сотрудничества в области уголовного правосудия требуется исследовать существующие как на международном, так и, прежде всего, национальном уровне указанные пробелы. Вместе с тем содержание, формы, объем и общие условия осуществления взаимной правовой помощи по уголовным делам, предусмотренные ныне действующими многосторонними и двусторонними документами, еще не подвергались тщательному системному анализу с точки зрения специфики ее реализации и правовой природы.
Указанные факторы, в сочетании с тем интересом, который сейчас проявляется Россией к созданию и развитию эффективных механизмов правового сотрудничества, свидетельствуют о несомненной актуальности темы диссертации.
Тем более что в настоящий момент внутреннее законодательство, регулирующее вопросы взаимной правовой помощи, экстрадиции и передачи производства по уголовным делам, у России отсутствует, хотя данная область права непосредственно затрагивает как сферу государственных интересов, так и конституционные права граждан России.
Неоспоримым фактом является то, что законотворческая работа в области правового регулирования взаимной правовой помощи по уголовным делам должна осуществляться неуклонно в рамках основополагающего принципа международного сотрудничества в вопросах борьбы с преступностью: любые
1 Справочный документ Экономического и социального совета ООН E/CONF.88/ 4 1 September 1994, р,3 соответствующие положения необходимо согласовывать с правами человека и свободой личности. Без этой главной гарантии принимаемые меры не получат законного статуса, что будет на руку исключительно преступникам. Для того, чтобы решительные меры борьбы против них и преступлений, которые они совершают, получили признание в обществе, эти меры должны осуществляться в условиях строго соблюдения высоких нравственных норм и правовых стандартов.
Именно поэтому в работе значительное место уделялось анализу общих условий и форм правовой помощи с точки зрения обеспечения при их реализации эффективной защиты конституционных прав граждан. В данном ракурсе особую значимость приобретают: иммунитеты (гарантий) лиц, проживающих за рубежом и явившихся в запрашивающее государство для дачи показаний и оказания иного содействия следствию; права этих лиц на отказ от дачи показаний; ограничения использовании информации и конфиденциальность сведений, полученных в рамках взаимной правовой помощи; соотношение неприкосновенности частной жизни и прав собственности с различными формами правовой помощи - обыском, выемкой, передачей предметов и документов, арестом денежных средств и имущества, отслеживанием телекоммуникационных сообщений и т.п.
Первая попытка законодательного закрепления национальных приоритетов в сфере взаимной правовой помощи по уголовным делам, сделанная разработчиками проекта нового УПК РФ (которая будет проанализирована в исследовании), только подтвердила необходимость кропотливой работы на национальном уровне над правовым обеспечением института правовой помощи по уголовным делам, учитывающим опыт других государств в аналогичном вопросе.
Заключение новых договоров о сотрудничестве в области уголовного правосудия, включая новую редакцию Конвенции о правовой помощи и правовых отношениях по гражданским, семейным и уголовным делам, а также ратификация таких международных документов, как: Конвенция ООН против транснациональной организованной преступности (2000), Международная конвенция о пресечении финансирования терроризма (2000), Второй дополнительный протокол Европейской конвенции о взаимной правовой помощи по уголовным делам, - также требуют детального осмысления положений соответствующих двусторонних и многосторонних правовых инструментов (прежде всего, тех, участницей которых является Российская Федерация) и новых тенденций в развитии форм и условий оказания взаимной правовой помощи по уголовным делам.
Поскольку принципиально важное значение для эффективности уголовного преследования по делам, включающим международный аспект, имеет получение доказательств из других стран таким образом, чтобы их можно было использовать в национальном уголовном судопроизводстве запрашивающего государства, возможности взаимной правовой помощь в значительной мере зависят от специфики зарубежной правовой системы, включая процессуальные особенности другого государства. Незнание соответствующих отличительных характеристик и неумение воспользоваться законными методами адаптации процессуальной специфики зарубежных стран к требованиям российского уголовного процесса приводит к возникновению путаницы, разногласий и противоречий, а в конечном итоге — к получению юридически ничтожных или фактически бесполезных доказательств.
На правоприменительном уровне для эффективной правовой помощи требуется не только наличие договорных обязательств, но и знание особенностей получения соответствующих доказательств в каждом конкретном случае. В отсутствие общих законодательных положений о правовой помощи по уголовным делам и в условиях различия в подходах отдельных договоров для практических работников, отвечающих за оказание взаимной правовой помощи, особую значимость приобретает наличие четких внутриведомственных рекомендаций по критериям соответствующей деятельности как центральных национальных органов по вопросам взаимной правовой помощи, так и непосредственных исполнителей ходатайств.
В то же время пример многих правоохранительных органов, в том числе Генеральной прокуратуры РФ, демонстрирует отсутствие каких-либо аналогичных указаний, приказов, либо также методических рекомендаций.'
Перечисленные обстоятельства: наличие на международном уровне пробелов в сфере взаимной правовой помощи и призванное их устранить развитие договорной правовой базы, необходимость срочной разработки российских законодательных положений по вопросам международного сотрудничества в области уголовного правосудия, потребность в практических рекомендациях по правоприменительной деятельности в рассматриваемой области, - делают исследование проблем, существующих в российской и зарубежной практике взаимной правовой помощи по уголовным делам, особенно актуальными.
Объект исследования - отношения российских государственных органов, осуществляющих деятельность в сфере взаимной правовой помощи по уголовным делам, друг с другом и с зарубежными компетентными органами, а также с гражданами Российской Федерации, иностранными гражданами и постоянно проживающими в Российской Федерации лицами безгражданства.
Предметом исследования являются нормы, регламентирующие деятельность национальных правоохранительных органов по оказанию взаимной правовой помощи по уголовным делам, и практика их применения.
Цель исследования заключается в разработке теоретических основ взаимной правовой помощи по уголовным делам, а также рекомендаций по совершенствованию правовой базы и организации практической деятельности в даврюй сфере.
Данная цель достигалась путем решения ряда задач, в числе которых:
1 Порядок выполнения рассматриваемых ходатайств регламентировался указанием Генеральной прокуратуры РФ .N"25/20 от 9,03.92 (в редакции от 20,01,93 № 1 /20) «О порядке выполнения ходатайств об оказании правовой помощи), кото|юе отменено приказом Генерального прокурора РФ от 14,10,9$ №67 и до настоящего времени никаким правовым актомГенпрокуратуры РФ данная сфера деятельности не регулируется. анализ правовой природы института взаимной правовой помощи по уголовным делам и определение состава и содержания относящихся к нему норм; раскрытие назначения, содержания и условий предоставления современных форм правовой помощи; определение проблемных ситуаций, связанных с реализацией различных форм правовой помощи, и выработка предложений по разрешению данных ситуаций; формулирование на концептуальном и прикладном уровнях предложений по совершенствованию правовых основ и практических методов международного сотрудничества в области уголовного правосудия; прогнозирование новых направлений развития видов и методов правовой помощи на международном и национальном уровнях; обобщение материала по исследуемой проблеме на уровне методического материала для практических работников, занимающихся вопросами оказания взаимной помощи по уголовным делам.
Методологическая основа. Методологическую основу данного исследования составили положения общенаучного диалектического метода познания. Применялись частнонаучные методы: структурно-функциональный, сравнительно-правовой, логический, исторический, моделирования, прогнозирования, документального анализа.
Нормативной базой диссертации являются положения, закрепленные в Конституции РФ, УПК РСФСР, Федеральном законе «Об оперативно-розыскной деятельности» и других законодательных актах, международных договорах Российской Федерации, руководящих постановлениях Пленума Верховного Суда Российской Федерации, ведомственных нормативных актах Прокуратуры России.
Анализу подвергались последние варианты проекта УПК РФ, включая принятый Государственной Думой во втором чтении.
В работе использованы отдельные международно-правовые акты, законодательство ряда зарубежных стран.
Эмпирическая база исследования.
Достоверность диссертационного исследования и обоснованность выводов, полученных в его результате, определяется данными, собранными в процессе обобщения практической деятельности Генеральной прокуратуры РФ по оказанию взаимной правовой помощи по уголовным делам. На основе разработанной автором формы анализу были подвергнуты 2000следственных поручений, поступивших в Генеральную прокуратуру России в 1999-2000 гг. от российских и зарубежных компетентных органов.
Степень разработанности проблемы и научная новизна исследования.
В литературе по российскому уголовно-процессуальному и международному праву ранее давались общие характеристики правовых основ международного сотрудничества в борьбе с преступностью и осуществлению уголовного правосудия, примером чего могут быть работы Бастрыкина А.И., Владимирского-Буданова М.Ф., Галенской JI.H., Гуценко К.Ф., Данелевского В.П., Калмыкова П.Д., Лукашука И.И., Мартенса Ф.Ф., Сидорова В.Г., Шупилова В.П. Исследованию отдельных аспектов взаимной правовой помощи по уголовным делам посвящены монографии Волеводза А.Г., Волженкиной В.М., Марышевой Н.И.
Во всех этих работах неизменно отмечалось как значительный пробел российского законодательства отсутствие специальных норм по реализации международных обязательств России в сфере уголовного судопроизводства. Однако детальный анализ действующих в данной области международных документов и содержащихся в них положений не проводился; российская договорная база с точки зрения проблем ее практического применения и направлений развития не исследовалась; конкретные предложения по изменению и дополнению действующего законодательства с целью совершенствования правового регулирования деятельности компетентных российских органов по оказанию взаимной правовой помощи по уголовным делам не разрабатывались.
Настоящее исследование посвящено изучению проблем в сфере взаимной правовой помощи именно с указанных позиций, чем и определяется его новизна.
Впервые правовая помощь по уголовным делам исследуется в качестве юридического института, с точки зрения его основных характеристик. Также впервые: предлагается определение понятий взаимной правовой помощи по уголовным делам, ее формы и механизма сношений по соответствующим вопросам; совершенствуется классификация общих условий оказания взаимной правовой помощи по уголовным делам; обосновываются принципы допустимости доказательств применительно к рассматриваемому юридическому институту; анализируется правовая природа и специфика правового регулирования института временной передачи лиц, содержащихся под стражей; исследуются проблемы, связанные с реализацией международных обязательств по частичной или полной передаче имущества для доказательственных целей, реституции и конфискации.
Важность освещения указанных теоретических и практических аспектов темы подтверждается вниманием, уделяемым им в последнее время зарубежными учеными и практиками (Майкл Гротц, Кимберли Прост, Дженифер Литчевски, Элэйн Кривел и др.), что объективно обусловлено процессом развития института правовой помощи на международном уровне.
Теоретическое и практическое значение работы заключается в том, что в результате обобщения и анализа существующей договорной базы по вопросам международного сотрудничества в сфере уголовного правосудия, а также практики ее применения в условиях Российской Федерации стало возможным научное обоснование специфических закономерностей формирования, развития и функционирования юридического института взаимной правовой помощи по уголовным делам и ее отдельных форм.
Сформулированные в диссертации предложения по совершенствованию действующего уголовного и уголовно-процессуального законодательства и разработке проекта Федерального закона о взаимной правовой помощи по уголовным делам, нормативных актов прокуратуры могут применяться в ходе соответствующей нормотворческой работы.
Материалы диссертации, касающиеся практических аспектов деятельности компетентных органов, участвующих в оказании взаимной правовой помощи по уголовным делам, положены в основу Методических рекомендаций «Подготовка и направление ходатайств об оказании правовой помощи по уголовным делам, расследуемым российскими органами предварительного следствия. Исполнение органами прокуратуры Российской Федерации зарубежных ходатайств об оказании правовой помощи по уголовным делам», которые использованы управлением методического обеспечения Генеральной прокуратуры для подготовки соответствующих методических рекомендаций. Также они могут быть полезны в качестве учебного материала при подготовке специалистов в данной области. Основные положения, выносимые на защиту: 1. Правовая помощь по уголовным делам представляет собой основанную на внутреннем законодательстве деятельность компетентных органов запрашиваемого государства по исполнению, в соответствии с условиями международного договора, ходатайств компетентных органов запрашивающего государства о производстве на территории запрашиваемого государства процессуальных действий и оперативно-розыскных мероприятий для получения доказательств по расследуемому в запрашивающем государстве уголовному делу. Передача компетенции по осуществлению указанной деятельности является отличительной чертой, отграничивающей институт правовой помощи по уголовным делам от таких институтов как :; передача производства по уголовным делам (или осуществление уголовного преследования), розыск и выдача лиц, совершивших преступления.
2. Взаимная правовая помощь по уголовным делам как юридический институт характеризуется всеми его признаками: он объединил в рамках двух отраслей права (международного и уголовно-процессуального) нормы, регулирующие отношения в сфере взаимной правовой помощи по уголовным делам компетентных органов (национальных и зарубежных) друг с другом, а также с гражданами. Указанные нормы закреплены как в текстах международных договоров, так и в специальных разделах уголовно-процессуального кодекса либо в отдельных законах.
3. Являясь межотраслевым институтом и базируясь на общих принципах международного сотрудничества, а также уголовного процесса, взаимная правовая помощь по уголовным делам включает в себя и ряд специфических, присущих лишь ей принципов, среди которых: взаимность; обусловленность нормами договора порядка, пределов и форм правовой помощи; признание компетенции зарубежного государства по уголовному делу, в связи с которым запрашивается помощь; частичная уступка суверенитета при производстве действий с участием граждан другого государства; допустимость применения зарубежного законодательства в той мере, в какой это не противоречит основополагающим принципам запрашиваемого государства.
4. Условия оказания взаимной правовой помощи, касающиеся: сферы применения договора; объема и форм правовой помощи; порядка сношений; языка, формы и содержания ходатайств об оказании правовой помощи; порядка их исполнения; оснований отказа в предоставлении помощи; ограничений в использовании информации и конфиденциальности; расходов, связанных с оказанием правовой помощи, - предлагается классифицировать по формально-содержательному, субъектному и организационно-правовому признакам. Эти условия, наряду с общими критериями обоснованности и законности, характеризуют возможность исполнения конкретного ходатайства о взаимной правовой помощи.
5. В Федеральном законе «О ратификации Европейской конвенции о взаимной правовой помощи по уголовным делам и Дополнительного протокола к ней» от 1 октября 1999 г. предлагается уточнить списки компетентных (судебных) и центральных органов в сфере взаимной правовой помощи, поскольку в настоящее время из текста оговорок России к конвенции усматривается неверное толкование понятия «судебные» органы.
6. В целях обеспечения баланса интересов запрашивающего и запрашиваемого государств по отправлению правосудия при закреплении в законодательстве условий, влекущих отказ в оказании правовой помощи по уголовному делу, обосновывается целесообразность законодательного разграничения двух типов оснований отказа: императивного и дискреционного.
7. Существующие в российских договорах положения об иммунитетах и привилегиях в рамках взаимной правовой помощи предусматривают условия, не соответствующие ряду положений действующего Уголовно-процессуального кодекса РСФСР: статье 3 (об обязанности возбуждения уголовного дела, принятии всех мер к установлению события преступления, лиц, виновных в его совершении, и их наказанию); статье 33 (о действии уголовно-процессуального закона в отношении граждан иностранных государств и лиц без гражданства, предусматривающей исключительно дипломатический иммунитет); статьям 155и158(о порядке вызова и допроса свидетеля). Отсутствие разъяснений о пределах, порядке применения и иных существенных аспектах указанных положений договоров препятствует надлежащей защите прав заинтересованных граждан, а также эффективному использованию данной формы правовой помощи. Поэтому в Законе о взаимной правовой помощи по уголовным делам в качестве общих условий оказания данной формы правовой помощи целесообразнозакрепить проанализированные в работе гарантии безопасности лицу, согласившемуся прибыть по повестке суда или органов предварительного следствия на территорию Российской Федерации для дачи показаний, представления доказательств или оказания иной помощи в проведении расследования уголовного дела, а также привилегии и иммунитеты в контексте взаимной правовой помощи.
8. Содержащиеся по стражей лица, временно передаваемые другому государству для дачи показаний и оказания содействия следствию, не являются обвиняемыми или подозреваемыми по уголовному делу, расследуемому запрашивающим государством, а имеют правовой статус свидетеля. Поэтому для содержания их под стражей нужны иные правовые основания, чем те, что предусмотрены в настоящее время Уголовно-процессуальным кодексом РСФСР и Федеральным законом «О содержании под стражей подозреваемых и обвиняемых в совершении преступлений». Учитывая изложенное, предлагается законодательно регламентировать институт временной передачи лиц для дачи показаний и оказания содействия следствию.
9. Правовая помощь по уголовным делам как специфический, межотраслевой юридический институт затрагивает особенную сферу отношений между компетентными органами разных государств, включающую не только процессуальные, но и международно-правовые аспекты, а также сложный комплекс внутри- и внешнеполитических вопросов. В связи с этим, а также в силу необходимости правовой регламентации деятельности дипломатических учреждений в сфере взаимной правовой помощи, обосновывается целесообразность разработки специального закона о взаимной правовой помощи по уголовным делам (наряду с законодательным регулированием соответствующих проблем в уголовно-процессуальном кодексе).
10. Новые формы правового сотрудничества в области уголовного правосудия: использование видеосвязи при получении доказательств, трансграничные обыски в компьютерных сетях, обнаружение и арест собственности в целях конфискации и раздел конфискованного имущества, - предлагается регламентировать как в Федеральном законе о взаимной правовой помощи по уголовным делам, так и в иных законах и подзаконных актах.
11. В целях совершенствования действующей и развития новой двусторонней договорной базы обосновывается целесообразность разработки Типового договора о правовом сотрудничестве по предотвращению преступности и осуществлению уголовного правосудия. В данный договор следовало бы включить конкретные положения о реституции незаконного добытого имущества законным владельцам и компенсации жертвам преступлений из средств конфискованного имущества. При этом важно, чтобы соответствующие положения рассматривались именно в контексте общих принципов безвозмездности правовой помощи по уголовным делам и были направлены на защиту при конфискации прав потерпевших и третьих лиц. Апробация и внедрение в практику результатов исследования Основные положения и выводы диссертации доложены на международной научно-практической конференции «Защита прав граждан в ходе расследования уголовных дел» (Сочи, 10-12 октября 2000 г.), а также организованном Дипломатической академией МИД России круглом столе «Международное сотрудничество в борьбе с терроризмом (проблемы и задачи)» (Москва, 19-20 декабря 2000г.). Результаты диссертационного исследования нашли отражение в трех научных публикациях объемом 0,5; 0,7 и 0,2 п.л., монографии «Взаимная правовая помощь по уголовным делам: действующая практика и перспективы развития» (22 п.л.), а также в предложениях Генеральной прокуратуры Российской Федерации по совершенствованию российского законодательства в связи с ратификацией Конвенции ООН против транснациональной организованной преступности. Они использованы при разработке автором проекта методических рекомендаций «Подготовка и направление ходатайств об оказании правовой помощи по уголовным делам, расследуемым российскими органами предварительного следствия. Исполнение органами прокуратуры Российской Федерации зарубежных ходатайств об оказании правовой помощи по уголовным делам», а также при подготовке авторского проекта Федерального закона «О взаимной правовой помощи по уголовным делам».
Заключение диссертации по теме "Уголовный процесс; криминалистика и судебная экспертиза; оперативно-розыскная деятельность", Милинчук, Вероника Владимировна
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Цель настоящего исследования заключалась в разработке теоретических основ взаимной правовой помощи по уголовным делам, а также рекомендаций по совершенствованию правовой базы и организации практической деятельности в данной сфере.
Подводя итог проведенному исследованию, можно сказать, что в работе дан общий анализ правовой природы института взаимной правовой помощи по уголовным делам; определены относящиеся к нему договорные и процессуальные нормы; предложена классификация общих условий оказания и сформулированы принципы взаимной правовой помощи по уголовным делам и принципы допустимости доказательств применительно к рассматриваемому юридическому институту; раскрыты назначение, содержание и условия основных форм правовой помощи; обозначены проблемные ситуации, связанные с реализацией различных ^ форм правовой помощи, и выработаны предложения по разрешению данных ситуаций; сформулированы предложения по совершенствованию правовых основ и практических методов международного сотрудничества в области уголовного правосудия.
Особенно важно отметить тесную связь теоретической базы и практических рекомендаций, данных в диссертации. Приведенное в начале работы определение взаимной правовой помощи по уголовным делам имеет не только научное назначение. Внесение четкости в данный вопрос позволяет конкретизировать составляющие института взаимной правовой помощи по уголовным делам, совершенствовать договорную практику и законотворческую деятельность.
Из основных определений - юридической природы правовой помощи по уголовным делам и ее форм - данных в работе, следует главный вывод о том, что эффективное применение договоров о взаимной правовой помощи настоятельно ^ требует создания национальной законодательной базы. Она должна регулировать как общие условия оказания взаимной правовой помощи, включая, прежде всего. ф основания для отказа в предоставлении помощи, и условия предоставления отдельных форм помощи, так и правовые основы деятельности российских органов власти по оказанию взаимной правовой помощи. В качестве такой базы наиболее целесообразен специальный закон о взаимной правовой помощи по уголовным делам. Принципиальные положения, касающиеся взаимной правовой помощи, одновременно могут быть закреплены и в уголовно-процессуальном кодексе.
В этом контексте важным итогом сделанного в работе анализа проблем, связанных с рассмотренным институтом, стало обоснование положений о том, что развитие последних тенденций в области правового регулирования взаимной помощи по уголовным делам требует не просто четкого регламентирования в рамках национального уголовного процесса соответствующего юридического института. Необходим принципиальный пересмотр многих действующих процессуальных стандартов, прежде всего в части доказательственного права (касающихся способов получения, закрепления и оценки доказательств, ш обеспечения исковых требований).
Рассмотрение с теоретической и практической точек зрения перспектив развития института взаимной правовой помощи подтвердило тезис, что транснациональный характер преступлений против личности и собственности, особенно когда это связано с деятельностью организованных преступных групп, требует активного взаимодействия компетентных органов различных стран не только в рамках ставших уже традиционными форм правовой помощи по уголовным делам. Исключительную важность приобретает создание и развитие форм, необходимых практике. Поэтому проблемы законодательного регулирования Россией института взаимной правовой помощи по уголовным делам не могут быть решены и без учета новых тенденций в международном сотрудничестве по уголовно-правовым вопросам.
В развитие перечисленных выводов разработаны проект Федерального закона ^ «О взаимной правовой помощи по уголовным делам» и Методические рекомендации о подготовке, направлении и исполнении органами прокуратуры ходатайств об оказании правовой помощи по уголовным делам, содержащиеся в Приложении к работе.
Несомненно, перечисленные и иные аспекты института взаимной правовой помощи по уголовным делам и возникающие в связи с ними проблемы в силу своей многогранности не исчерпываются данным исследованием. С учетом повышенной актуальности и малой разработанности, как в России, так и за ее пределами, темы международного сотрудничества в вопросах осуществления уголовного правосудия, они заслуживают дальнейшего углубленного изучения. Прежде всего, это касается структуры и функционирования единой национальной сети в сфере взаимной правовой помощи и таких новых форм правовой помощи, как трансграничные обыски, обеспечение прав потерпевших, частичная и полная передачаимущества для целей реституции и компенсации.
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