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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Упродовж усієї цивілізованої історії людства сім’я завжди була і залишається основою продовження роду, унікальним соціальним інститутом формування загальнолюдських цінностей, відтворення трудового потенціалу, становлення суспільних відносин. Від її фізичного та духовного здоров’я залежать економічний розвиток і стабільність держави. Водночас процеси, пов’язані з трансформацією українського суспільства, спричинили низку суперечностей між суспільством і сім’єю: сім’я не задовольняє потреби суспільства у фізичній і духовній репродукції населення, суспільство ж не забезпечує належних умов життєдіяльності сім’ї. 

Така суперечливість стає однією з найгостріших соціальних проблем, зумовлюючи необхідність цілеспрямованого державного впливу, формування цілісної науково обґрунтованої системи державного регулювання розвитку інституту сім’ї, основаної на глибокому розумінні можливостей і обмежень щодо реалізації соціально-економічного потенціалу української родини в сучасних умовах. Натомість, здійснювана державна сімейна політика являє собою лише набір відокремлених заходів, які не мають системного характеру, що, зокрема, зумовлено недостатністю наукових досліджень для теоретико-методологічного обґрунтування управлінської діяльності у цій сфері.
Про актуальність наукових розробок з проблем державно-управлінських відносин, пов’язаних з розвитком соціального інституту сім’ї, свідчить зростання уваги до порушених питань як вітчизняних, так і зарубіжних фахівців. Теоретичні та методологічні розробки теорії державного управління й регулювання суспільних процесів містяться у роботах вітчизняних і зарубіжних учених: В.Б.Авер’янова [49; 52], Г.В.Атаманчука [8], В.Д.Бакуменка [10; 11; 146], М.М. Білинської [15], В.Г. Бодрова [17], Л.С. Головко [55], В.В. Голубь [237], Н.Т. Гончарук [36], В.М. Гриньової [40], І.А. Грицяка [49], Н.В. Грицяк [146], А.О. Дєгтяра [54], Л.І. Дідківської [55], Ю.Г. Кальниша [146], В.М.Князєва [11], О.Я. Лазора [93], О.Ю. Лебединської [46], В.Я. Малиновського [99], А.Ф.Мельник [44; 47], І.Р. Михасюка [44], Н.Р.Нижник [48; 49; 124], М.М. Новікової [40], О.Ю. Оболенського [46; 51], В.М. Олуйка [48], Я.Ф. Радиша [192], А.П. Рачинського [193], В.М. Рижих [196], І.В. Розпутенка [61], Є.В. Ромата [198], Т.О. Сенюшкіної [206], С.М. Серьогіна [240], Г.П. Ситника [208], Д.М. Стеченка [230], Ю.П. Сурміна [11], С.В. Сьоміна [136], В.П. Трощинського [80; 214], Л.В. Хижняк [246], В.В.Цвєткова [248], В.Є. Чиркіна [251], С.М. Чистова [45], Л.Є. Шкляра [259] та інших, які відіграли важливу роль у формуванні концепції даної дисертаційної роботи.

Актуальні проблеми державної сімейної політики, регулювання шлюбно-сімейних відносин у межах здійснення соціальної політики розглядалися в роботах О.М. Аверіна [1], М.О. Волгіна [219], М. Ганслі Теренса [27], Е.А. Гансової [28], С.Ю. Гончарової [221], А.М. Гриненка [39], М.В. Кравченко [80; 83-86], І.П. Отенко [221], О.М. Палій [95; 130; 213], В.А. Скуратівського [80; 130; 213-215], Є.І. Холостової [247], П.І. Шевчука [257; 258], О.О. Яременка [266] та ін. Демографічним аспектам формування та реалізації сімейної політики присвяченні дослідження таких вітчизняних і зарубіжних дослідників, як Л.С. Дорошенко [58], І.О. Курило [90; 91; 204], Е.М. Лібанова [20; 95; 213], О.В. Макарова [96; 97], П. Макдональд [98], І.М. Прибиткова [145], А.І. Романюк [196], В.С. Стешенко [43; 204; 231], Л.В. Чуйко [255; 256] та ін. 

Вивчення важливих аспектів сімейної політики як специфічного напряму діяльності держави та наукового пошуку здійснювалося зарубіжними дослідниками А.І. Антоновим [5], О.М. Богаєвською [16], А.Г. Вишневським [261], М. Вінгеном [288], Г.І. Клімантовою [74] В.М. Мєдковим [5; 103]. Розгляду питань вироблення та практичного здійснення сімейної політики у зарубіжних країнах присвячені роботи В. Біна [268], С. Дорфлер [270], О.В. Кайлової [72; 203], О.Б. Осколової [38; 220] та інших учених. 

Питання правового регулювання сімейних відносин в Україні, соціального забезпечення сімей з дітьми, їх соціально-правового захисту, правових засад розвитку інституту сім’ї розглядалися в дослідженнях та публікаціях В.І. Борисової [209], К.М. Глиняної [33], І.В. Жилінкової [209], Л.В. Кулачок [89], О.М. Пономаренко [139], З.В. Ромовської [199] тощо. Наукові розробки щодо забезпечення ґендерної рівності у сім’ї містять праці Ю.М. Галустян [29], Н.В. Грицяк [41; 143], Л.С. Кобилянської [29], Н.В. Лавріненко [92], Т.М. Мельник [104] та інших учених.
Окремі аспекти державної підтримки сім’ї, зокрема вдосконалення системи соціального захисту, соціальних гарантій, захисту прав дітей, підтримки молодих сімей, висвітлені в дисертаційних дослідженнях з різних галузей науки: державного управління (І.Ю. Беганська [12], О.П. Крентовська [87], В.В. Собченко [217], І.В. Цибуліна [249], Ю.Д. Юрченко [264]), економіки (В.Я. Бідак [14], Н.П. Борецька [19]), соціології (Н.О. Гордєєва [37], Т.В. Медіна [101]), філософії (Т.П. Руденко [200], В.О. Ткачова [235]) тощо. 

Беручи до уваги важливість і наукову цінність наявних досліджень та віддаючи належне досягненням учених у теоретичних і практичних питаннях державного впливу на функціонування сім’ї, доводиться визнати відсутність у вітчизняній науці комплексного дослідження цієї теми. Актуальність проблеми вдосконалення системи державного регулювання розвитку сім’ї, її теоретична і практична значущість, обмеженість наукових досліджень зумовили вибір теми, мету та завдання дисертаційної роботи.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконувалась на кафедрі соціальної і гуманітарної політики Національної академії державного управління при Президентові України в межах тем науково-дослідних робіт “Організаційно-правові засади регіональної політики в соціогуманітарній сфері” (номер державної реєстрації 0107U005892) та “Соціальне самопочуття населення України: регіональні виміри” (номер державної реєстрації 0108U002015) комплексного наукового проекту “Державне управління та місцеве самоврядування”. Роль автора як співвиконавця полягала в дослідженні проблем функціонування та розвитку сім’ї як чинника формування соціального самопочуття населення, визначенні цілей, пріоритетних напрямів, завдань та заходів реалізації державної сімейної політики, у тому числі на регіональному рівні.
Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є науково-теоретичне обґрунтування системи й основних механізмів державного регулювання розвитку соціального інституту сім’ї та розробка практичних рекомендацій щодо напрямів їх удосконалення в Україні. Для досягнення мети в дисертаційній роботі визначено такі завдання:

· здійснити аналіз вітчизняної і зарубіжної наукової літератури, стану дослідженості проблеми в теорії державного управління, на основі якого розкрити сутність сім’ї як об’єкта регулюючого впливу, обґрунтувати зміст державного регулювання розвитку соціального інституту сім’ї; 

· проаналізувати досвід реалізації сімейної політики країн Європейського Союзу для з’ясування можливостей його використання у вітчизняній практиці при розробці системи державного регулювання розвитку сім’ї;

· зафіксувати основні тенденції розвитку соціального інституту сім’ї в сучасних умовах та проаналізувати суперечності, проблеми, фактори впливу на його функціонування;

· виявити основні недоліки й проблеми державного регулювання розвитку соціального інституту сім’ї в Україні, зокрема його нормативно-правового та організаційно-функціонального забезпечення;

· визначити основні механізми державного регулювання розвитку соціального інституту сім’ї, теоретично обґрунтувати їх сутність, зміст та необхідність комплексного застосування; 

· окреслити пріоритетні напрями вдосконалення механізмів державного регулювання розвитку соціального інституту сім’ї в Україні та на основі цього розробити практичні рекомендації щодо оптимізації системи державного впливу на процеси сімейних трансформацій.  

Об’єкт дослідження – державно-управлінські відносини, пов’язані з розвитком соціального інституту сім’ї.

Предмет дослідження – механізми державного регулювання розвитку соціального інституту сім’ї в умовах становлення української державності.

Гіпотеза дослідження базується на припущенні, що необхідною умовою реалізації ефективної державної сімейної політики є комплексне та системне застосування механізмів державного регулювання розвитку соціального інституту сім’ї в Україні.

Методи дослідження. Методологічною основою дисертаційного дослідження є комплекс загальнонаукових і спеціальних методів дослідження, на основі використання яких одержано наукові й практичні результати. Зокрема, методи систематизації дали змогу узагальнити результати вітчизняних і зарубіжних наукових досліджень за темою дисертації; порівняльний метод – проаналізувати існуючі моделі сімейної політики, стратегії регулювання процесів сімейних трансформацій у різних європейських країнах; аналізу та синтезу – виявити основні тенденції, суперечності та проблеми соціального інституту сім’ї в сучасних соціально-економічних умовах, визначити основні недоліки механізмів державного впливу на процеси розвитку сім’ї; структурно-функціональний – дати характеристику структури та функціональної спрямованості системи органів влади, які здійснюють формування й реалізацію державної сімейної політики; моделювання та прогнозування – визначити комплекс механізмів державного регулювання розвитку інституту сім’ї, розробити рекомендації щодо їх удосконалення; графічний – наочно відобразити досліджувані явища, схематично представити результати дослідження.

Теоретичною та інформаційною базою дисертаційного дослідження слугували фундаментальні положення сучасної теорії державного управління, наукові праці вітчизняних і зарубіжних учених з питань функціонування й розвитку сім’ї, регулювання процесів сімейних змін, нормативно-правові акти, аналітичні та статистичні матеріали, результати соціологічних досліджень провідних наукових установ у цій сфері.

Обрана методологія дала можливість здійснити комплексний аналіз поставлених завдань, зробити теоретичні узагальнення та запропонувати практичні рекомендації.

Наукова новизна одержаних результатів базується на тому, що у дисертаційній роботі комплексно досліджуються теоретичні засади та напрями удосконалення механізмів державного регулювання розвитку інституту сім’ї. Конкретні положення, що визначають наукову новизну отриманих результатів, полягають у тому, що

вперше: 

· визначено сутність основних механізмів державного регулювання розвитку соціального інституту сім’ї в Україні (політичного, правового, організаційного, соціально-економічного, мотиваційного, соціально-психологічного, медико-соціального), комплексне застосування яких є визначальним для максимального досягнення цілей державної сімейної політики;

· теоретично обґрунтовано організаційно-функціональну структуру державного регулювання розвитку сім’ї, на основі якої запропоновано пріоритетні напрями оптимізації діяльності суб’єктів регулювання розвитку сім’ї, зокрема: законодавче закріплення та розмежування завдань і функцій органів управління у сфері державної сімейної політики всіх рівнів; удосконалення структури спеціально уповноваженого центрального органу виконавчої влади у справах сім’ї, дітей та молоді; поліпшення діяльності міжвідомчих структур з питань державного регулювання розвитку соціального інституту сім’ї;

удосконалено:

· понятійно-категорійний апарат державного управління шляхом введення понять “державне регулювання розвитку соціального інституту сім’ї” та “механізми державного регулювання розвитку соціального інституту сім’ї”; 

· систему принципів державної сімейної політики, яку доповнено принципами пріоритетності потреб сім’ї, забезпечення рівних можливостей сімей, гармонізації професійної та сімейної сфер, та обґрунтовано їх зміст і способи упровадження;

дістали подальшого розвитку: 

· систематизація моделей, стратегій сімейної політики європейських країн, в результаті якої обґрунтовано рекомендації щодо використання зарубіжного досвіду при розробці вітчизняної системи державного регулювання розвитку соціального інституту сім’ї;
· дослідження можливостей і обмежень щодо реалізації соціально-економічного потенціалу сім’ї, проблем регулювання сімейної поведінки населення, а також стану реалізації державної сімейної політики, на основі чого визначено передумови формування цілісної системи державного регулювання розвитку соціального інституту сім’ї в Україні;
· пріоритетні напрями вдосконалення механізмів державного регулювання розвитку сім’ї як соціального інституту, що полягають у посиленні сукупності засобів, важелів впливу держави на процеси змін сімейної поведінки населення.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що положення й висновки, викладені у дисертації, є теоретичною основою для розв’язання практичних проблем державного регулювання розвитку соціального інституту сім’ї в Україні. Сформульовані пропозиції та висновки роботи можуть бути використані при: 

· подальшому аналізі й вирішенні наукових і практичних проблем державного регулювання розвитку соціального інституту сім’ї;

· удосконаленні, подальшій розробці та експертизі нормативно-правових актів з питань державної сімейної політики, виробленні програмних документів забезпечення розвитку сім’ї, оптимізації організаційно-функціональної структури органів влади;

· розробці навчальних програм підготовки, перепідготовки та підвищення кваліфікації державних службовців.

Запропоновані автором положення та результати дослідження, зокрема аналізу факторів впливу на розвиток сім’ї як соціального інституту, нормативно-правової бази у сфері державної сімейної політики, шляхи її удосконалення, використані під час розроблення проекту Концепції Державної програми підтримки сім’ї у 2006-2010 роках, схваленої розпорядженням Кабінету Міністрів України від 11 травня 2006 р. № 259-р (довідка від 15 серпня 2006 року № 4.1/8118). Положення дисертаційної роботи щодо визначення цілей, пріоритетних напрямів, завдань та заходів реалізації державної сімейної політики, у тому числі на регіональному рівні, теоретичне обґрунтування основних механізмів здійснення соціальної політики, спрямованої на регулювання сімейно-шлюбних відносин, використано в навчальних посібниках: “Концептуальні засади державної політики в соціогуманітарній сфері на регіональному рівні: експертні матеріали”,  схвалено Вченою радою Національної академії державного управління при Президентові України від 27 березня 2008 року, протокол № 144/3-14 (акт про впровадження від 4 листопада 2008 р.) та “Управління соціальним і гуманітарним розвитком”, схвалено Вченою радою Національної академії державного управління при Президентові України від 25 вересня 2008 року, протокол № 149/9-13 (акт про впровадження від 4 листопада 2008 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійною науковою роботою. Висновки і результати сформульовані й отримані автором особисто. У процесі одержання наукових результатів не використовувалися ідеї або розробки інших дослідників, у співавторстві з якими були опубліковані окремі наукові праці. У праці [16] автору належить визначення цілей, пріоритетних напрямів, завдань та заходів реалізації державної сімейної політики, у тому числі на регіональному рівні.
Апробація результатів дисертації. Дисертація виконана, обговорена та схвалена на міжкафедральному семінарі кафедр соціальної і гуманітарної політики, управління освітою та управління охороною суспільного здоров’я Національної академії державного управління при Президентові України (протокол № 1 від 4 листопада 2008 р.).

Основні положення й результати дисертаційного дослідження оприлюднені автором на: науково-практичних конференціях “Проблеми трансформації системи державного управління в умовах політичної реформи в Україні” (Київ, 2006), “Демократичні стандарти професійного навчання та діяльності публічних службовців: теорія та практика” (Львів, 2007), “Стратегія реформування системи державного управління на засадах демократичного врядування” (Київ, 2007), “Стратегія регіонального розвитку: формування та механізми реалізації” (Одеса, 2007), “Новітні тенденції розвитку демократичного врядування: світовий та український досвід” (Київ, 2008); VІІ та VІІІ міжнародних наукових конгресах “Державне управління та місцеве самоврядування” (Харків, 2007-2008); ІІІ Міжнародній цивілістичній науковій конференції (Одеса, 2008).

Публікації. Основні положення і висновки дослідження викладені у 17 публікаціях, з них: 7 – у фахових наукових журналах та збірниках наукових праць, 7 – у збірниках матеріалів науково-практичних конференцій, у Державній доповіді про становище сімей в Україні за підсумками 2004 року та двох навчальних посібниках. Загальний обсяг публікацій 6,9 друк. арк.

Структура та обсяг дисертаційної роботи. Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, додатків та списку використаних джерел. Повний обсяг дисертації становить 227 сторінок, з них 178 сторінок загального тексту. Дисертація включає 8 таблиць, 14 рисунків і 8 додатків. Список використаних джерел складається з 288 найменувань, з них 22 іноземною мовою.

ВИСНОВКИ

У дисертації здійснено теоретичне узагальнення і запропоновано нове вирішення наукового завдання, яке полягає в дослідженні системи державного регулювання розвитку соціального інституту сім’ї в Україні та розробці на цій основі комплексу механізмів державного впливу на процеси сімейних трансформацій. Отримані наукові результати підтвердили гіпотезу, покладену в основу дослідження, а реалізована мета й виконані завдання дозволяють сформулювати такі висновки та практичні рекомендації. 

1. На основі аналізу вітчизняної та зарубіжної наукової літератури встановлено, що дослідження проблеми державного регулювання розвитку інституту сім’ї є неповними, мають загальний характер та характеризуються відсутністю системності розгляду досліджуваної проблеми. Водночас досягнення вчених у теоретичних і практичних питаннях функціонування й розвитку сім’ї, державного управління та регулювання суспільних процесів уможливили окреслення сутності сім’ї як об’єкта державного регулювання, визначення таких похідних понять, як “розвиток соціального інституту сім’ї”, “державне регулювання розвитку соціального інституту сім’ї”, “механізми державного регулювання розвитку соціального інституту сім’ї”. Зокрема, категорія сім’ї розглядається як історично сформована, відносно стала система зразків, моделей сімейної поведінки людей, що склалася для задоволення важливих соціальних потреб суспільства. Поняття розвитку соціального інституту сім’ї визначено як процес, у ході якого відбуваються незворотні закономірні зміни моделей сімейної поведінки людей, у результаті чого виникають, трансформуються чи зникають функції сім’ї, змінюється сімейна структура. 

За такого підходу регулюючий вплив держави має спрямовуватися на впорядкування процесів сімейних змін із дотриманням правильного співвідношення принципів регулювання й саморегулювання. Обґрунтовано, що державне регулювання розвитку соціального інституту сім’ї слід розглядати як цілеспрямований систематичний вплив з боку держави на суспільні відносини та соціальні інститути, від яких залежить оптимальне функціонування та розвиток сім’ї, з метою максимального задоволення потреб особи, родини та суспільства. Формування його системи передбачає визначення цілей, завдань, напрямів та механізмів здійснення, які зумовлюються особливостями функціонування сім’ї й концентруються у формі державної сімейної політики. При цьому механізмами державного регулювання розвитку сім’ї виступає сукупність способів впливу на діяльність суб’єктів регулювання та фактори й чинники, від яких залежать зміни моделей, зразків сімейної поведінки. 

2. З’ясовано, що, незважаючи на досягнутий країнами Європейського Союзу консенсус у принципових підходах до формування сімейної політики, існують суттєві відмінності щодо її реалізації в окремих країнах. Виокремлено значну кількість стратегій забезпечення розвитку сім’ї, які визначаються ставленням урядів до демографічних і сімейних проблем, фінансовими можливостями окремих країн. При цьому доведено відсутність самодостатності існуючих стратегій у контексті забезпечення оптимальних умов для розвитку сім’ї як соціального інституту, що зумовлює доцільність інтегрованого підходу до вироблення сімейної політики, необхідність формування власної національної моделі державного регулювання розвитку сім’ї з урахуванням особливостей політичного, соціально-економічного та культурного розвитку України. Водночас доречним є використання у вітчизняній практиці окремих інструментів європейської сімейної політики, які продемонстрували свою результативність: ринкові важелі впливу (податки, кредити), гнучкі режими праці осіб із сімейними обов’язками, поєднання універсальних та адресних видів державної допомоги, розвинена система соціально-побутового обслуговування сім’ї тощо.
3. На основі аналізу сучасного стану функціонування соціального інституту сім’ї встановлено, що в Україні процес його розвитку характеризується наявністю деструктивних явищ та проблем, серед яких слід назвати: низький рівень задоволення індивідуальних інтересів і потреб, пов’язаних зі створенням та функціонуванням сім’ї; невідповідність репродуктивних потреб сімей потребам суспільства в простому відтворенні населення; наявність протиріччя між рівнем індивідуальної свободи вибору будь-якого типу сімейних і приватних відносин з рівнем відповідальності за свою поведінку; існування широкого діапазону сімей, неспроможних виконувати соціальні функції тощо. 

Доведено, що наявність таких суперечностей й проблем функціонування й розвитку сім’ї спричинена трьома групами факторів, які зумовлені:
– утвердженням постіндустріального суспільства: пошук ґендерної рівності, включення жінок в освітньо-професійну діяльність, зростання їх економічної незалежності, постійне підвищення життєвих стандартів, відокремлення сімейної та трудової діяльності, лібералізація соціальних норм сімейної поведінки тощо;

·  особливостями соціально-економічного розвитку певної країни: в Україні ними виступають, насамперед, матеріально-побутова невлаштованість молодих людей, низький рівень матеріального добробуту родини, високий рівень бідності сімей з дітьми; 

·  внутрішньосімейними умовами, які породжуються саморозвитком сім’ї: серед них, передусім, суперечливий характер подружніх та батьківських відносин, низький рівень ґендерної, етико-психологічної культури спілкування в сім’ї, психолого-педагогічної культури та відповідальності батьків. 
4. Проведений аналіз стану та проблем державного регулювання розвитку сім’ї в Україні дає підстави стверджувати, що, незважаючи на певні здобутки реалізації сімейної політики, практика засвідчує наявність недоліків здійснення державного впливу на процеси розвитку сім’ї.

Насамперед, існують значні прогалини нормативно-правового поля реалізації сімейної політики в цілому та державної підтримки сім’ї в окремих сферах її життєдіяльності зокрема. Основні серед них:

– відсутність законодавчого закріплення основних засад державного впливу на процеси сімейних змін, що зумовлює недостатність системності та послідовності дій державних органів у цьому напрямі державно-регулюючої діяльності, підміну програм сімейної політики заходами соціального характеру, спрямованими на підтримку уразливих категорій сімей, неузгодженість методів та інструментів регулюючого впливу між собою;

– ліберальність норм сімейного права в частині подружньої та батьківської відповідальності, що зумовлює загострення проблем жорстокості та насильства в сім’ї, соціального сирітства, бездоглядності дітей;

– недостатня правова урегульованість питань зайнятості осіб із сімейними обов’язками, що виражається у неврахуванні ґендерної компоненти, звуженості можливостей зручних умов та режимів праці; відсутність законодавчих передумов для розвитку системи служб догляду за малолітніми дітьми, що у цілому ускладнює процес поєднання сімейного життя і трудової діяльності людини;

– недосконалість системи матеріально-фінансової підтримки сім’ї, яка не забезпечує як вирішення проблеми бідності сімей з дітьми, так і стимулювання бажаних моделей сімейної поведінки;

– суперечливий характер законодавчих актів, спрямованих на регулювання соціальної роботи з сім’ями та розвиток інфраструктури послуг, що перешкоджає задоволенню потреб особи, пов’язаних зі створенням сім’ї тощо.

У свою чергу, недосконала нормативно-правова база зумовила проблеми організаційно-функціонального забезпечення державного регулювання розвитку сім’ї, що виражається у відсутності чіткого визначення та розмежування завдань, функцій і повноважень системи органів державної влади, на які покладається справляння впливу на процеси розвитку сім’ї, їх взаємодії на всіх управлінських рівнях; недосконалості структури спеціально уповноваженого центрального органу виконавчої влади у справах сім’ї, дітей та молоді та його територіальних підрозділів; відсутності механізмів державного стимулювання та підтримки громадських ініціатив, залучення об’єднань громадян до формування і реалізації сімейної політики тощо.

5. На основі існуючих у науковому обігу теоретичних підходів до формування механізмів державного управління визначено основні механізми державного регулювання розвитку інституту сім’ї залежно від природи способів та факторів впливу на діяльність суб’єктів регулювання і сімейну поведінку населення, розкрито й обґрунтовано їх зміст. Ними виступають політичний, правовий, організаційний, соціально-економічний, мотиваційний, соціально-психологічний, медико-соціальний механізми державного регулювання розвитку сім’ї. Спираючись на визначену в науковій літературі сукупність усіх можливих інструментів політики держави та враховуючи практику їх використання у сімейній політиці, визначено набір засобів, важелів, інструментів для кожного з механізмів впливу на сімейну поведінку. Доведено необхідність комплексності та системності застосування всіх видів механізмів державного регулювання розвитку сім’ї. Обґрунтовано, що саме такий підхід забезпечить їх дієвість, ефективність та результативність, максимальне досягнення поставлених цілей.
6. Визначено та обґрунтовано пріоритетні напрями удосконалення механізмів державного регулювання сімейної поведінки населення в Україні, серед яких:

– зміна змісту та чітке законодавче закріплення державної сімейної політики, переорієнтація політики патерналізму та соціального забезпечення на політику створення умов для оптимального розвитку сім’ї як соціального інституту;

– оптимізація організаційно-функціональної структури державного регулювання розвитку інституту сім’ї шляхом законодавчого визначення завдань і функцій органів управління у сфері державної сімейної політики всіх рівнів, удосконалення структури спеціально уповноваженого центрального органу виконавчої влади у справах сім’ї, дітей та молоді, поліпшення діяльності міжвідомчих структур з питань державного регулювання розвитку соціального інституту сім’ї;
– посилення правових засобів впливу на сімейну поведінку шляхом удосконалення та узгодження між собою системи санкцій сімейної, адміністративної та інших видів відповідальності;

– удосконалення механізму регулювання зайнятості осіб із сімейними обов’язками шляхом посилення гарантій зручних умов та гнучких режимів праці, розширення можливостей самозайнятості;

– поліпшення системи економічних важелів впливу на сімейну поведінку шляхом поглиблення диференційованого підходу до визначення розмірів податкових пільг, розширення підстав надання податкових кредитів; реформування системи фінансових трансферів сім’ям з дітьми; розширення діапазону та механізмів цільового кредитування на споживчі цілі сімей;

– розвиток мережі закладів та служб, які забезпечують догляд за дітьми, на гнучкій основі та з урахуванням потреб дітей різного віку, створення системи стимулів для надання таких послуг окремими особами й закладами приватних форм власності, удосконалення системи контролю за якістю таких послуг; 

– удосконалення системи профілактичної роботи з питань збереження репродуктивного здоров’я, запобігання негативним наслідкам невпорядкованих статевих відносин шляхом розвитку мережі центрів та кабінетів планування сім’ї, застосування у їх практиці ефективних соціальних технологій.

Результати дисертаційного дослідження дають підстави запропонувати органам державної влади рекомендації щодо вдосконалення державного регулювання розвитку соціального інституту сім’ї:

– забезпечити розробку та прийняття Закону України “Про основні засади державної сімейної політики”, Загальнодержавної програми забезпечення розвитку сім’ї в Україні;

– прискорити прийняття Трудового кодексу України, посиливши правові гарантії особам із сімейними обов’язками;

– внести зміни до законодавства в частині посилення подружньої та батьківської відповідальності; розвитку служби догляду за малолітніми дітьми; удосконалення системи економічних важелів регулювання сімейної поведінки; розширення можливостей самозайнятості; надання соціальних послуг сім’ям, їх соціального обслуговування; здійснення профілактичної роботи з питань репродуктивного здоров’я тощо;

– конкретизувати повноваження спеціально уповноваженого центрального органу виконавчої влади у справах сім’ї, дітей та молоді, які стосуються безпосереднього впливу на процеси розвитку сім’ї, здійснити його реорганізацію, утворивши у його складі самостійний структурний підрозділ з питань сім’ї (департамент сімейної політики та демографічного розвитку), що сприятиме підвищенню ефективності виконання завдань державної сімейної політики.
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