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	ВСТУП


	


Актуальність теми. Успішний розвиток підприємств будь-якої галузі в ринкових умовах може здійснюватись за умови забезпечення розширеного відтворення їх капіталу. Зазначене повною мірою стосується сільськогосподарських  підприємств, у яких перебіг відтворювальних процесів пов’язаний з  використанням  живих організмів, сезонністю виробництва, а  також різноманітним впливом грунтово-кліматичних та інших умов. Розширене відтворення капіталу потребує додаткових інвестицій. Рівень віддачі інвестицій в господарську діяльність підприємств значною мірою залежить від належної її організації. Тому удосконалення організації інвестиційної діяльності є важливим напрямом підвищення ефективності вкладень, що  й обумовлює актуальність дослідження в теоретичному та практичному плані.

Вагомий внесок щодо дослідження сутності інвестицій,  інвестиційної діяльності,  особливостей управління  інвестиційною та загальногосподарською діяльністю  здійснили такі зарубіжні вчені як І. Ансофф, В. Беренс, М. Джонк, Д. Кейнс, В. П. Красовський, К. Маркс, А. Маршалл, М. Мескон,  Г. Мінцберг, Д. Рікардо, П. Самуельсон, А. Сміт, Ф. Тейлор, А. Файоль, І. Фішер, Т. С. Хачатуров, Дж. Хікс, Р. Холт, У. Шарп, Й. Шумпетер та інші. 

Питанням організації в сільському  господарстві присвятили свої роботи такі вітчизняні вчені С. П. Азізов,  В. Г. Андрійчук,  Й. С. Завадський, М. М. Ільчук, П. К. Канінський, М. Ф. Кропивко, Ю. О. Лупенко, М. Й. Малік, В. Я. Месель-Веселяк, П. Т. Саблук, В. М. Скупий та ін. Теоретичним і практичним аспектам інвестування в аграрній сфері значну увагу приділяли  вітчизняні учені–економісти: С. О. Гуткевич, М. І. Кісіль, М. М. Кропивко, Г. П. Лайко,  Л. І. Михайлова, О. Г. Шпикуляк, С. О. Юшин та багато інших. Дослідження окремих організаційних аспектів інвестиційної діяльності сільськогосподарських підприємств здійснювали Є.О. Ланченко, Н. П. Резнік, О. В. Ролінський, Л. М. Уніят та інші. 

Разом із тим організація інвестиційної діяльності у  різних сільськогосподарських підприємствах має свою специфіку, що зумовлено особливостями їх організаційно-правової форми, організаційної структури управління, визначеними стратегічними пріоритетами розвитку, співвідношеннями різних джерел інвестування та спеціалізацією  господарської діяльності. Відсутність комплексних ґрунтовних досліджень зазначених аспектів обумовила вибір теми дослідження, визначила його мету та завдання. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконувалося відповідно до плану науково-дослідних робіт ННЦ «Інститут аграрної економіки» на 2011(2015 рр. за темою «Розробити теоретичні і методологічні засади кластерної організації та управління розвитком агропромислового виробництва і сільських територій в умовах самоврядування» (номер державної реєстрації 0111U001157), у межах якої дисертантом обґрунтовано пропозиції щодо підвищення ефективності організації управління інвестиційною діяльністю на рівні сільськогосподарських підприємств шляхом запровадження стратегічних підходів до управління операційною та інвестиційною діяльністю. Тематика досліджень також пов’язана з планом науково-дослідних робіт Хмельницького національного університету, де автор був співвиконавцем теми “Мотиваційний механізм підвищення конкурентоспроможності та стимулювання персоналу підприємств в системі економіки знань” на 2011(2015 рр. (номер державної реєстрації 0111U005887),  а його внесок полягав в обґрунтуванні  диференційованого порядку організації інвестиційної діяльності в різних організаційно-правових формах сільськогосподарських підприємств з метою  посилення мотивації менеджерського складу та підвищення конкурентоспроможності підприємств.

Мета і задачі дослідження.  Метою роботи є поглиблення теоретико-методичних засад,  узагальнення практичного досвіду та  обґрунтування пропозицій з удосконалення організації інвестиційної діяльності сільськогосподарських підприємств. 

Відповідно до поставленої мети завданнями роботи були:

( розкриття змісту, місця та завдань інвестиційної діяльності серед сукупності видів економічної діяльності сільськогосподарських підприємств та  обґрунтування сутності поняття „інвестиційна діяльність сільськогосподарського підприємства”;

(  обґрунтування концептуальних засад організації інвестиційної діяльності сільськогосподарських підприємств та уточнення сутності поняття „організація інвестиційної діяльності сільськогосподарського підприємства”;

( розкриття економічної сутності аутсорсингу проектної складової інвестиційної діяльності як складової механізму залучення інвестицій сільськогосподарських підприємств;

( визначення тенденцій в організації інвестиційної діяльності сільськогосподарських підприємств Хмельницької області;

( узагальнення методичних підходів до оцінки ефективності організації інвестиційної діяльності сільськогосподарських підприємств;

( обґрунтування пропозицій з формування інвестиційних передумов реалізації стратегій розвитку в сільськогосподарських підприємствах;

( обґрунтування пропозиції з формування різних типів об’єднань сільськогосподарських підприємств для участі в проектах по залученню та використанню інвестиційних ресурсів.

Об’єктом дослідження є процес організації інвестиційної діяльності сільськогосподарських підприємств.

Предметом дослідження визначено сукупність теоретичних, методичних і прикладних аспектів організації інвестиційної діяльності сільськогосподарських підприємств у системі їх загального управління.

Методи дослідження.  Методологічною основою дисертаційної роботи є діалектичний метод пізнання та системний підхід до вивчення досліджуваних явищ і процесів, які дозволили вивчити процеси, пов’язані з організацією та здійсненням інвестиційної діяльності сільськогосподарськими підприємствами. При написанні дисертаційної роботи були використані наступні методи досліджень: монографічний метод – при вивченні особливостей організації інвестиційної діяльності в сільськогосподарських підприємствах; економіко-статистичний – при дослідженні сучасного стану розвитку сільськогосподарських підприємств; метод порівняння – при оцінці ефективності операційної та інвестиційної діяльності як окремих сільськогосподарських підприємств та їх сукупності по Хмельницькій області, зокрема по Ярмолинецькому району; дедуктивний – при теоретичному осмисленні проблеми й уточнення окремих понять і термінів; абстрактно-логічний ( при формулюванні висновків; матричний ( при обґрунтуванні стратегії інвестиційної діяльності. 

Інформаційною базою дослідження були: міжнародне та національне законодавство, зокрема, закони України, Укази Президента України, Постанови Кабінету Міністрів України, Накази міністерств; дані Державної служби статистики України та Головного управління статистики у Хмельницькій області, публікації вітчизняних та іноземних вчених, інформація з мережі Internet.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в поглибленні теоретичних і методичних засад організації інвестиційної діяльності. Основні результати дисертаційного дослідження, що характеризують його наукову новизну, полягають у наступному:

вперше:

–  науково обґрунтовано визначення поняття „організація інвестиційної діяльності сільськогосподарського підприємства” як функції менеджменту щодо організації робіт з формування власних, запозичених і залучених інвестицій та їх раціонального використання, що передбачає створення організаційної структури управління інвестиційною діяльністю підприємства з урахуванням стратегічних цілей і завдань його операційної діяльності, напрямів інвестування,  джерел фінансування, інших складових і факторів господарської діяльності;

– обґрунтовано порядок аутсорсингу при виконанні  проектної складової інвестиційної діяльності з використанням можливостей різних організаційно-правових форм об’єднань підприємств, дорадчих служб, системи Украгролізингу для залучення й ефективного освоєння інвестицій, зокрема шляхом участі у великих інвестиційних проектах;

удосконалено: 

– визначення поняття „інвестиційна діяльність сільськогосподарських підприємств” шляхом доповнення його сутнісними ознаками, що характеризують цю діяльність як сукупність практичних дій щодо залучення та реалізації інвестицій з урахуванням особливостей використання в підприємствах біологічних організмів, сезонності  та залежності умов і результатів виробництва від впливу ґрунтово-кліматичних умов;

– методичний підхід до формування організаційної структури управління інвестиційною діяльністю сільськогосподарського підприємства через  поєднання базових функціональної та продуктової організаційних структур управління з матричною із метою підвищення  персональної відповідальності за результати цієї діяльності;

– порядок визначення економічної ефективності організації інвестиційної діяльності у сільськогосподарських підприємствах на основі інтегрування трьох блоків: показників ефективності цієї діяльності, її впливу на загальногосподарські результати та оцінки організаційної структури управління підприємства для забезпечення комплексності оцінювання;

( порядок вибору  потенційного інвестора реципієнтом інвестицій  на основі врахування трьох груп показників: неформального ділового статусу; обґрунтованої частки участі в проекті та ефективності діяльності інвестора;

дістали подальший розвиток:

– концептуальні засади організації інвестиційної діяльності сільськогосподарських підприємств шляхом формування організаційної структури управління цією діяльністю з урахуванням рівня їх інвестиційної привабливості, стратегічних цілей розвитку, пріоритетних напрямів інвестування, а також збалансування джерел фінансування, інших складових і факторів аграрного виробництва;

( порядок вибору стратегії інвестиційної діяльності сільськогосподарського підприємства на основі матричного підходу за визначеними спонукальними причинами та їх оцінкою по корегуючих коефіцієнтах з урахуванням напрямів розвитку підприємства.

Практичне значення одержаних результатів. Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що основні пропозиції дисертаційного дослідження можуть бути використані для вдосконалення організації інвестиційної діяльності сільськогосподарських підприємств. 

Науково-методичні розробки автора з питань раціональної організації інвестиційної діяльності шляхом налагодження взаємодії місцевих органів влади, інвесторів і сільськогосподарських підприємств прийняті до впровадження Головним управлінням агропромислового розвитку Хмельницької облдержадміністрації (довідка № 03-01/2001 від 26.06.2012 р.) і враховані в «Стратегії регіонального розвитку Хмельницької області на 2016(2020 роки». Пропозиції автора щодо обґрунтування порядку організації інвестиційної діяльності в напрямі забезпечення залучення інвестицій та розвитку державно-приватного партнерства були використані в Ярмолинецькому районі Хмельницької області та знайшли відображення в рішенні сесії районної ради «Про програму соціально-економічного розвитку Ярмолинецького району на 2012 рік» (довідка Ярмолинецької районної державної адміністрації Хмельницької області № 28/01-2852/12 від 09.06.2012 р.). Методичний підхід автора з формування взаємодії сільськогосподарського підприємства та потенційного інвестора дозволив залучити прямого інвестора за оптимістичним сценарієм із виділенням ним 50% потрібних для інвестування коштів у ТОВ „Грін-Агро” Хмельницької області (довідка №06/2  від 27.06.2012 р.). Пропозиції автора з більш оптимальної організації використання інвестицій в ДП ДГ „Шарівка” Хмельницького інституту агропромислового виробництва сприяли підвищенню ефективності реалізації його інвестиційної програми  (довідка № 52 від 28.06.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертація є завершеною роботою автора. Наведені в ній результати наукових досліджень є особистими розробками і повністю належать автору. Із однієї наукової праці, опублікованої у співавторстві, використано лише ті положення, які є результатом особистих досліджень аспіранта.

Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертаційного дослідження доповідались і отримали схвалення на: Міжнародній науково-практичній Інтернет-конференції «Важелі та механізми формування сталого розвитку економіки в умовах світової глобалізації» (м. Тернопіль, 9-10 грудня 2010 р.); Міжнародній науково-практичній Інтернет-конференції «Важелі інноваційного розвитку національної економіки» (м. Тернопіль, 7-8 квітня 2011 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Реформування економічної системи України в контексті міжнародного співробітництва» (м. Вінниця, 21 квітня 2011 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Економіка та менеджмент: перспективи розвитку» (м. Суми, 18-20 травня 2011 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми та перспективи розвитку економіки України» (м. Луцьк, 9-10 травня 2011 р.); Міжнародній науково-практичній конференції для студентів, аспірантів та молодих вчених «Сучасні тенденції розвитку світової економіки» (м. Львів, 3-4 червня 2011 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Підприємницька діяльність в Україні: проблеми розвитку та регулювання» (м. Київ, 9-10 червня 2011 р.);  ІІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Формування та розвиток інтеграційних процесів в АПК»  (м. Полтава, ПДДА, 20-21 жовтня 2011 р.);  VІ Міжнародній науково-практична конференція «Сучасні проблеми глобальних процесів у світовій економіці» (м. Київ, КНАУ, 10-11 листопада 2011 р.); Міжнародній науково-практичній Інтернет-конференції «Механізми реалізації стратегії розвитку національної економіки» (м. Тернопіль, Тернопільська філія університету „Крок”, 20-21 жовтня 2011 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Соціально-економічні аспекти реструктуризації регіональної економіки – 2011» (м. Вінниця, ВФЕУ, 1-2  грудня 2011 р.); Міжнародній науково-практичній Інтернет-конференції «Удосконалення обліко-аналітичного забезпечення управління діяльністю суб’єктів господарювання» (м. Макіївка, МЕГІ, 22-23 лютого 2012 р.).

Публікації. Основні положення дисертаційної роботи викладено в 22 наукових працях загальним обсягом 5,06 д.а., з них 10 опубліковано у фахових наукових виданнях та  12 у матеріалах науково-практичних конференцій. 

Обсяг і структура дисертації. Дисертаційна робота складається із вступу, трьох розділів, висновків, додатків, списку використаних джерел. Повний обсяг дисертації становить 224 сторінки, основний зміст викладено на 193 сторінках комп’ютерного тексту. Робота містить 44 таблиці на 45 сторінках, 32 рисунки на 31 сторінці, 19 додатків на 19 сторінках. Список використаних джерел включає 140 найменувань на 12 сторінках.
ВИСНОВКИ
За результатами проведеного дослідження отримані  наступні висновки:

1. Інвестиційна діяльність є важливим чинником розвитку та забезпечення конкурентоздатності підприємств. У сільському господарстві ця діяльність вирізняється певною специфікою та трактується неоднозначно. Тому в наукових дослідженнях і господарській діяльності суть поняття „інвестиційна діяльність сільськогосподарських підприємств” слід розглядати як сукупність практичних дій щодо залучення та реалізації інвестицій з урахуванням сезонності, особливостей використання в підприємствах біологічних організмів  і залежності умов і результатів виробництва від впливу ґрунтово-кліматичних умов.

2. Успішна інвестиційна діяльність потребує належного рівня організації. У наукових дослідженнях та на практиці поняття „організація інвестиційної діяльності сільськогосподарського підприємства” доцільно трактувати як функцію менеджменту щодо використання власних, залучених і запозичених інвестиційних  ресурсів та їх раціонального використання, що передбачає формування організаційної структури управління цією діяльністю з урахуванням рівня інвестиційної привабливості підприємства, пріоритетних напрямів  інвестування та збалансування джерел інвестування, складових і факторів господарської діяльності  для досягнення стратегічних цілей розвитку.

3. Оцінки економічної ефективності організації інвестиційної діяльності сільськогосподарських підприємств слід здійснювати на основі взаємопов’язаних трьох блоків показників: ефективності цієї діяльності, її впливу на загальногосподарські результати та оцінки організаційної структури управління підприємства для забезпечення комплексності оцінювання.
4. Визначено основні тенденції в організації інвестиційної діяльності сільськогосподарських підприємств, що полягають у переважному застосуванні в організації інвестиційної діяльності лінійно-функціональної та лінійно-продуктової структур, недостатньому рівні кваліфікації менеджменту, відсутності проектних підрозділів у підприємствах із здійснення цієї діяльності.

5. Організацію інвестиційної діяльності слід здійснювати з врахуванням поділу підприємств на класи за рівнями інвестиційної привабливості: стратегічним, пріоритетним, найвищим, високим, привабливим, середнім, ризикованим, непривабливим, а також стратегічних цілей розвитку, пріоритетних для інвестування розробок, збалансування джерел інвестування, складових і факторів аграрного виробництва. 

6. Обґрунтування стратегії інвестиційної діяльності сільськогосподарських підприємствах слід здійснювати на основі застосування матричного підходу вибору стратегії за аналізом спонукальних причин, їх оцінкою за корегуючими коефіцієнтами і врахуванням пріоритетних для інвестування розробок та стратегічних цілей розвитку підприємства.
7. Організаційні підрозділи з управління інвестиційною діяльністю в сільськогосподарських підприємствах доцільно формувати за функціонально-матричним або продуктово-матричним підходом, що вирізняються за порядком розподілу повноважень щодо здійснення цієї діяльності. Продуктово-матрична схема дозволяє поширити децентралізацію управління та надати більші права структурним підрозділам у внутрішньогосподарських економічних відносинах.

8.  Сільськогосподарські підприємства повинні долучатись до всіх джерел інвестування. В умовах глобалізації та ускладнення господарських зв’язків одним із таких джерел є великі інвестиційні проекти. Долучитися до цих та інших джерел вони можуть за рахунок аутсорсингу як ефективного механізму залучення інвестицій. Переваги аутсорсингу проектної складової інвестиційної діяльності для сільськогосподарських підприємств полягають в  отриманні  високоякісних сервісних послуг та більш якісно підготовленої конкурсної документації; одержанні доступу до технологій, недоступних окремому підприємству; скороченні сукупних витрат часу та оптимізації штатного розпису і навантаження на працівників; зосередженні на основному виді діяльності; підвищенні конкурентних переваг на ринку. 

9. З метою залучення і ефективного освоєння інвестицій реалізацію проектної складової інвестиційної діяльності доцільно здійснювати по усіх  складових механізму залучення інвестицій, в тому числі з використанням можливостей різних організаційно-правових форм об’єднань підприємств, дорадчих служб та системи Національної акціонерної компанії Украгролізинг.
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