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                                                ВСТУП    

Актуальність теми. В умовах становлення демократичної правової Української держави зазнає кардинальних трансформацій правове життя сучасного суспільства, що є наслідком серйозного впливу процесів глобалізації культур і цивілізацій, а також посилення тенденцій індивідуалізації суспільних відносин. Стрімкі соціально-економічні й політично-правові зміни стимулюють пошук правом нових вагомих аргументів для забезпечення його дієвості. Найважливішим чинником у цьому сенсі стає формування системи правових цінностей, у якій визначальне місце займає професійна правова культура, що розглядається вітчизняними науковцями як важлива передумова вирішення актуальних завдань сучасної юриспруденції.

Однією з проблем, що мають істотне теоретичне і практичне значення, є ефективне використання невичерпної скарбниці народної мудрості, сконцентрованої у фольклорі, для предметного втілення за допомогою професійної юридичної діяльності у нормативних правових актах, для удосконалення суспільних відносин, підвищення правової культури. Будучи різновидом суспільних відносин, правовідносини належать до основної сфери суспільного цивілізованого життя, на поліпшення якості якого спрямовується здійснюване в нашій країні реформування усієї правової системи. У цьому контексті важливу роль повинно відігравати новітнє філософсько-правове осмислення природи права, що повинно знайти відображення не тільки у формулюванні принципово нових науково-теоретичних положень, а й у зверненні до вивірених історичним досвідом народних правових традицій, збагачених невичерпними джерелами фольклору.

Науково-теоретичним підґрунтям для здійснення дослідження слугували наукові праці фахівців у галузі філософії, загальної теорії держави і права, філософії права, зокрема С. Алєксєєва, В. Бабкіна, В. Бачиніна, Д. Керімова,     А. Козловського, М. Козюбри, М. Костицького, А. Крижанівського,                       С. Кримського, С. Максимова, В. Малахова, В. Мовчан, В. Нерсесянца,            Н. Оніщенко, М. Поповича, П. Рабіновича, В. Селіванова, О. Скакун,                С. Сливки, А. Токарської,  Ю. Шемшученка та інших. Різні аспекти відношення людини, права і цінностей, серед яких важливе місце посідає фольклор як соціально-культурний феномен, певною мірою розглядалися цими ученими, а також у працях В. Бігуна, О. Грищук, Д. Гудими, Т. Дудаш, Ю. Лободи,            Г. Лупарєва, Ю. Оборотова, С. Рабіновича, В. Тертишника, І. Усенка,               А. Ціхоцького. Водночас благодатною науково-теоретичною базою  дослідження стали публікації відомих вітчизняних фахівців з лінгвістики і фольклористики І. Голубовської, В. Жайворонка, З. Коцюби, М. Пазяка,            І. Руснак, В. Ужченка, І. Ющука, а також видатних російських учених              Ф. Буслаєва, В. Гусєва, В. Проппа, Б. Путілова, К. Чистова, дослідників            К. Григіса з Литви, Е. Кокаре з Латвії, відомого французького соціолога права Ж. Карбоньє. 

У процесі обґрунтування концептуальних положень враховувалися засадничі принципи загального вчення про фольклор і право, викладене у працях видатних учених І. Франка, М. Грушевського, І. Ільїна,                           Л. Петражицького, Я. Потебні, Б. Кістяківського та ін., класичних філософів      І. Канта, Г.В.Ф. Геґеля, представників новочасних філософських шкіл                   Е. Гуссерля, Л. Вітгенштайна, П. Рікерта та ін. 

Проте величезний пласт народної філософсько-правової думки, відшліфованої протягом віків у різних соціально-економічних умовах, закарбований у лаконічних формулах народних правових приписів, які науковці назвали юридичними прислів’ями і приказками, поки що не знайшов належного науково-теоретичного осмислення.

Отже, вибір теми дослідження обумовило те, що в українському правознавстві правовий фольклор ще  не отримав належного системного висвітлення на дисертаційному рівні. Саме цим і підтверджується актуальність теми дослідження у сучасних умовах поступового докорінного реформування правової системи України.   

Зв‘язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Здійснене дослідження виконувалося згідно із наказом МОН України від 25 грудня 2001р. № 808 “Про затвердження переліку державної реєстрації та обліку відкритих науково-дослідних, дослідно-конструкторських робіт і дисертацій” (п. 10). Тема дисертації розкриває один із аспектів досліджень ЛьвДУВС за напрямом “Розробка методології теорії держави і права, філософії права” (державний реєстраційний номер 0106U003648); “Проблеми наукового забезпечення професійної діяльності органів внутрішніх справ в умовах розбудови правової держави та громадянського суспільства в Україні” (державний реєстраційний номер 0106U003639); “Філософсько-правові та теоретико-історичні проблеми державотворення та право творення в Україні” (державний реєстраційний номер 0109U007855).

Мета і завдання дослідження. Мета дослідження полягає у визначенні взаємозв’язку між фольклором і правом, на основі чого сформувалося фольклорне право, аналізу впливу його на процес формування й розвиток правових відносин, на виховання правової свідомості, підвищення правової культури в умовах розбудови громадянського суспільства.
Досягнення цієї мети обумовило постановку таких основних завдань: 

- визначити ступінь опрацьованості означеної тематики, обґрунтувати дефініцію поняття “фольклорне право”, виходячи із положень інституалізації природного права;

- з‘ясувати онтологічні засади правових субстанцій фольклору, звернувши особливу увагу на висвітлення морально-етичних і правових основ фольклорних текстів;

- розкрити роль юридичних прислів‘їв і приказок (паремій) у вираженні норм правового звичаю, у формуванні правових традицій українського народу;

- охарактеризувати етноспецифіку фольклору як вияву норм природного права;

- з‘ясувати можливості імплементації фольклорних норм у правову культуру суспільства;

- розглянути філософські рефлексії фольклорного права з огляду на гносеологічні та феноменологічні особливості його джерел;

- обґрунтувати феноменологічний зміст функцій фольклорного права;

- визначити основні ціннісні ознаки фольклорних норм.

Об‘єктом дослідження є теоретичні аспекти формування, функціонування фольклорного права як одного із різновидів регулювання суспільних відносин. 

Предметом дослідження є філософське осмислення фольклорного права як юридичного явища, як складової вітчизняної правової системи. 

Методи дослідження. Методологічною основою дослідження став комплекс застосованих у взаємозв‘язку філософських, загальнонаукових і спеціальних (галузевих) методів,  основаних на теорії пізнання соціальних, у тому числі правових явищ та феноменів культури. У процесі дослідження використовувалися:

- філософсько-правовий метод – при дослідженні філософських рефлексій фольклорного права, формулювання його правових норм;

- історико-аналітичний метод – при вивченні генези формування морально-етичних і правових акцентуацій у паремійних текстах;

- порівняльно-правовий метод – при висвітленні етноспецифіки фольклору як вияву норм природного права у різних правових системах;

- логічно-семантичний – при з‘ясуванні впливу фольклорних текстів на нормативну правотворчість у різних галузях права; 

- системно-структурний метод – при аналізі етапів формування та дослідження юридичного фольклору; 

- герменевтичний метод – при з‘ясуванні змісту норм позитивного права, що увібрали в себе ідеї,  нормо-поняття, приписи фольклорного права. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що в дисертації здійснено цілісне на монографічному рівні дослідження правового фольклору як феномена культури, як важливого джерела права, формування і закріплення у позитивному праві визначальних національних традицій, підвищення правової культури суспільства. 

Найістотніші результати дослідження, які відображають внесок у розробку означеної проблематики, зводяться до того, що:
вперше:

- теоретично обґрунтовано суть поняття “фольклорне право” як правового явища, феноменологія й аксіологія якого базується на правових і ментальних традиціях конкретного етносу;
- теоретично обґрунтовано суть принципів фольклорного права як об‘єктивно обумовлену вимогу до суб‘єктів суспільних відносин і функцій фольклорного права як його призначення і місця в соціальному обігу; 

- встановлено гносеологічний зв‘язок фольклорного і звичаєвого права, що виявився у нормах природного права;

- доведено, що інтелектуальна традиція конкретного етносу, стаючи імпліцитною передумовою юридичного мислення, сконденсовано вираженого у паремійних текстах, визначає концептуальні основи правосвідомості, впливаючи тим самим як на зміст, так і на форми буття правової реальності, що отримує втілення у праворозумінні, право- і законотворчості, правозастосуванні, тлумаченні права і т.п.;

уточнено: 

-  значення етнокультурних чинників, насамперед юридичних прислів’їв і приказок, у розвитку права як феномена культури; 

- правомірність застосування поняття “етноспецифіка фольклору” при характеристиці особливостей природного права; 

 набули подальшого розвитку:

- застосування антропологічного підходу до визначення соціокультурного феномена фольклорного права як важливого джерела кодифікації правового звичаю, норм звичаєвого права;

- положення загальної теорії права і філософії права, за яким на формування правомірної поведінки в її інформаційному аспекті важливе значення має широка пропаганда народної творчості.

Практичне значення одержаних результатів. Сформульовані в роботі положення, теоретичні висновки, практичні узагальнення й пропозиції можуть бути використані як основа для подальших теоретичних і філософсько-правових, галузевих і прикладних досліджень, при розробці концепції фольклорного права, його феноменологічної та аксіологічної характеристики. 

Окремі положення можуть бути враховані при формуванні регіональних чи галузевих програм, концепцій правової освіти і правового виховання. Крім того, результати дисертаційного дослідження доцільно використати у навчально-виховному процесі, зокрема при підготовці навчальних посібників з філософії права, загальної теорії права, а також при викладанні курсів лекцій з цих дисциплін, при формуванні відповідних спецкурсів і проведенні тематичних семінарських занять (акт впровадження результатів дисертаційного дослідження від 02 грудня 2010 р. № 77). 

Апробація результатів дослідження. Теоретичні і практичні висновки, сформульовані в дисертації, розглядалися і обговорювалися на засіданні кафедри теорії та історії держави і права Львівського державного університету внутрішніх справ. Основні положення дисертаційного дослідження доповідалися на: 

- міжнародних конференціях: Управління державою ІІІ тисячоліття (Львів, 2002 р.); Проблеми гуманітарної підготовки працівників ОВС в умовах європейської інтеграції (Київ, 2003 р.);  Механізм правового регулювання у правоохоронній та правозахисній діяльності в умовах формування громадянського суспільства (Львів, 2005 р.); Молодь у юридичній науці (Хмельницький, 2006 р.); 

- всеукраїнських конференціях: Механізм правового регулювання у правоохоронній та правозахисній діяльності в умовах формування громадянського суспільства (Львів, 2006р.); Взаємодія громадян та правоохоронних органів в контексті формування правової держави: правові, історичні, філософські та психологічні аспекти (Львів, 2008 р.); Проблеми правової реформи та розбудови громадянського суспільства в Україні (Львів, 2008 р.);

- регіональних конференціях: 
Механізм правового регулювання у правоохоронній та правозахисній діяльності в умовах формування громадянського суспільства (Львів, 2004 р.); Проблеми формування правосвідомості молоді в сучасних умовах розвитку української дердавності (Львів, 2004 р.); Проблеми державотворення і захисту прав людини в Україні (Львів, 2007 р.); Державотворення та правотворення в Україні: проблеми та перспективи (Львів, 2007 р.); Державотворення та правотворення в Україні: проблеми та перспективи (Львів, 2008 р.); 

- круглих столах: Сучасне державотворення в Україні: проблеми теорії та історії (Львів, 2007 р.); Державотворення та правотворення в Україні крізь призму дотримання прав людини: ретроспективи, сучасні проблеми та наукове прогнозування (Львів, 2010 р.).

Публікації. За темою дисертації опубліковано 14 праць, у тому числі 6 статей у виданнях, що визнані ВАК України фаховими з юридичних наук.
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                                              ВИСНОВКИ 
Здійснений у дисертації теоретико-правовий аналітичний розгляд рефлексій фольклорного права як джерельної бази природного права, як важливого чинника формування і розвитку праворозуміння і правосвідомості дав підставу для формулювання низки наукових положень, що стосуються зазначеної проблематики. Суть проведеного дослідження можна змістовно викласти шляхом таких узагальнень.  

 1. Фольклор як соціально-культурний феномен, що творився, поширювався й входив у побут і життєдіяльність народу під впливом інтелектуальної традиції певної історичної епохи, етнічної спільноти, об’єктивно відображав  правову реальність, суголосну духовному потенціалу суспільства на конкретному етапі його історичного розвитку. Такі концептуальні положення обґрунтовані авторами чисельних публікацій, присвячених феноменології й аксіології фольклору. У зразках усної народної творчості, особливо тих, що належать до масштабного паремійного фонду, який складають юридичні прислів’я і приказки багатьох народів світу, втілено інтелектуально-духовну традицію свого часу як усталену сукупність загальних схем, взірців, форм категорії мисленнєво-духовного пізнання світу, смислів і значень, ідей, ідеалів та принципів, стереотипів та кодів мислення, яке згодом трансформується у правове мислення. На основі аналізу численних праць констатовано, що ця важлива грань фольклорної (зокрема пареміологічної) спадщини ще недостатньо вивчена. Відтак у цьому зв’язку на особливу увагу науковців заслуговує з’ясування логіки нормативного вираження у юридичних прислів’ях і приказках об’єктивної  дійсності, що стає підставою розкриття онтологічних засад правових субстанцій фольклору.  

2.   На основі аналітично-семантичного осмислення змісту юридичних паремій різних етносів доведено існування виразної тенденції, відповідно до якої комплекс цих вербальних творів, наділених певною мірою морально-правовими смисловими ознаками, у своїй сукупній спрямованості може бути цілком аргументованою підставою гіпотетичного визнання статусу  фольклорного права, в якому подібно до загальновизнаного звичаєвого права  набувають своєрідного відображення природні норми, що є регулятором поведінки людини, впливають на формування побутової свідомості тощо. Регулювання людської поведінки за приписами природного права (до вербального фіксування цих принципів безпосередньо причетні юридичні паремії) здійснюється двома способами: зовнішнім і внутрішнім. Перший – передбачає дію офіційних і неофіційних приписів, які мають певні ознаки, функції, санкції. Звідси й початок утворення позитивного права. Внутрішній спосіб – це правові почуття, позитивні емоції, реальне сприйняття світу, духовно-моральні норми тощо. Однак людина повинна усвідомлювати свою відповідальність за певні вчинки чи дії незалежно від того, чи їх оцінка буде санкціонована позитивним правом. У природному праві прогалин не існує, і кожний вчинок дістає відповідну громадську оцінку. 

3. У процесі здійснення сучасної правової реформи в Україні, сновною метою якої є оптимізація участі держави у регулюванні суспільних відносин, доцільно максимально використати можливості імплементації фольклорних норм у правову культуру суспільства. Це певною мірою сприятиме формуванню мінімального переліку принципів права, достатніх для ефективної правореалізації. Водночас така імплементація істотно позначиться і на правовій свідомості, яка повинна ґрунтуватися на вимогах природного та позитивного права, загальнолюдських цінностях, історичному досвіді конкретного етносу, національному менталітеті, традиціях народу, світових, правових і культурних надбаннях, зокрема народної творчості. Щоб підготувати суб’єктів суспільних відносин до сприйняття нових демократичних цінностей, котрі з’являться у процесі правового реформування, важливо в них виховати таку правову свідомість, яка б відповідала не тільки загальнолюдським цінностям, принципам міжнародного права, а й історичним традиціям і менталітету українського народу. 
   4. Підкреслено значення фольклорного права  для забезпечення гармонійного  формування кожного суб’єкта суспільних відносин. У цьому контексті виняткового значення набуває широке ознайомлення усіх членів суспільства на різних рівнях зі скарбницею фольклору як необхідним чинником у системі правового виховання, а отже, підвищення рівня правової культури суспільства. 

Усвідомлення того, що право і моральні норми можуть існувати як окремо, так і бути взаємопов’язаними між собою, повинно забезпечувати певний виховний ефект. Важливо використовувати і потужний потенціал лінгвокультурології, фразеології, фольклористики, інших галузей мовознавства, які у цьому зв’язку набувають рис правової субстанції. Ідеї,  філософсько-осмислені контамінаційні утворення, джерелом яких є тексти паремій різних народів, мовно-комунікативні приписи, які придатні для вдосконалення термінологічного фонду, зокрема юридичної термінології, та ще чимало іншого прагматичного у наукознавстві, у тому числі в юриспруденції, виплекано і презентовано певною мірою і правознавчим галузям згаданими лінгвістичними науками. Процес дослідження фольклорно-правової проблематики підтвердив взаємозв’язок і взаємообумовленість вирішуваних наукових завдань, водночас засвідчив також позитивний вплив на право, підтвердивши його гуманістичну природу. 

5. Хоч, як встановлено шляхом аналізу досліджуваних джерел (переважно збірок прислів’їв і приказок, окремі з яких супроводжувалися коментарями укладачів), їхня змістова наповненість характеризується переважно морально-етичними настановами, оцінками тощо. Щоправда, і в таких та інших пареміях йдеться про ціннісні поняття, передовсім, духовність, справедливість, істину і т.п., які відповідають життєвим потребам людини, впливають не лише на формування її світоглядних орієнтацій і принципів, а й на праворозуміння. Правові рецепції, інспіровані смислами фольклорних рефлексій, спричинені певною мірою недотриманням природно-правових настанов імперативних норм, закладених у звичаєвому, прецендентному праві, що має безпосередній вплив на суб’єкта правовідносин. Ці сентенції випливають із морально-правових формул, в яких вербалізованими фольклорними засобами  розкриваються можливості правових оцінних суджень про сенс таких дій, а як наслідок цих оцінок – розвиток почуття правової відповідальності, законності, усвідомлення важливості прагматичного  сприйняття й засвоєння правових правил, правових норм у повсякденній життєдіяльності.  

6. Як продукт етнотворчості і як один з елементів фольклорної культури, як одна з форм народної свідомості, фольклорне право – досить своєрідна форма соціальної регуляції. У суспільному значенні – це вербально зафіксовані у лаконічній формі поведінкові реакції людей на найрізноманітніші життєві явища, події,  на характерні взаємини між людьми тощо. Ця форма набуває певної стійкості, закріплюється в практичному досвіді (переважно на мовленнєвому рівні) у психології чи ідеології тієї чи іншої спільноти. В основу народно-правових постулатів, закріплених у паремійних текстах, закладено елементи суспільної необхідності, що на певних етапах роблять їх найближчою до реальних потреб людей формою регулювання їхніх дій, а також способом наслідування надбаного соціального досвіду. 
7. Важливим елементом людських стосунків, який позитивно впливає на їх стан і рівень, є духовна константа – одна з основних складових буття людини, і водночас – важлива змістовна тенденція юридичних прислів’їв і приказок. Саме на цьому робиться у них філософсько-правовий акцент. Глибокий смисл їх сентенцій поєднується з аналітичним осмисленням і влучним оцінюванням найтиповіших сторін правового життя, правової реальності. Усе це дає підставу вважати, що надбання творчої народної думки, відшліфовані в лаконічних виразах,  де сконденсовано передано багатовіковий життєвий досвід взаємин людей, є нормами фольклорного права, з якого беруть свої витоки основоположні традиції і теоретичні засади позитивного права. Безперечно, на якості й відповідності сучасним вимогам чинного законодавства великою мірою позначається те, наскільки раціонально, творчо і вдумливо використовуються у законотворчості основні ціннісні якості фольклорного права. 
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