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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. У перехідному суспільстві трансформаційні процеси охоплюють перш за все політичну сферу й шляхи перетворень потребують детального наукового осмислення. Саме такою в Україні виявилася міграційна політика, яка в державі починалася з «нульової» практики. 

До формування міграційної політики у період трансформації, коли суспільство живе глобальною переоцінкою цінностей, активно втручаються не лише раціональні, політично вивірені фактори, а й фактори псевдооб`єктивні, зовнішньо привабливі етнополітичні, етнокультурні, ідеологічні постулати, субкультурні нашарування, які перш за все через засоби масової комунікації впливають як на владні структури, так і на масову свідомість. Усі вони становлять певну ієрархію соціокультурних чинників, що формують міграційну політику держави.

В умовах кризи економіки та політики досить важливими стають соціокультурні засади системних реформувань в Україні. Соціокультурний чинник – це той «соціальний простір», де здійснюється самореалізація людини. Це багаторівневе утворення, яке синтезує теоретико-світоглядні, соціально-психологічні, гуманітарно-правові знання й уявлення про явища соціального життя. Отже, соціокультурний чинник – це показник сприйняття громадянами суспільних перетворень. Він корегується рівнем їхньої політичної культури, ціннісно-моральними настановами, зокрема й щодо міграційної політики держави.  

Розпад СРСР і становлення нових незалежних держав сприяли процесам рееміграції, а загострення в новостворених країнах соціально-економічної ситуації, морально-психологічний дискомфорт, викликаний труднощами адаптації до нових етнополітичних реалій, призвели до міграційних процесів, що обумовило надзвичайну актуальність міграційної політики.   

Найгостріше постали проблеми міграційного права, міграційного контролю й управління з упорядкування стихійності міграційних потоків, подолання міграційного авантюризму, виявлення рівня міграційного збудження та міграційного ажіотажу. Це вимагає вироблення відповідного ідеологічного забезпечення й супроводження проведення виваженої міграційної політики.

Ідеологічну складову міграційної політики ми розглядаємо як аспект політичної практики, обумовленої «асиметричною» соціальною зацікавленістю громадян конкретної держави й осіб, які утворюють міждержавні міграційні потоки. Ідеологія міграції є результатом взаємодії і протиборства існуючих метаідеологій в рамках політичної системи, що трансформується, яка, абсорбуючи ідеологічні імпульси, що надходять до неї із навколишнього середовища (в тому числі через ЗМК), формулює критерії вирішення міграційних проблем на рівні державних (владних) структур і місцевого самоврядування.

Проблема актуалізується також тією обставиною, що у зв`язку з розширенням кордонів Євросоюзу на схід питання здійснення керованої міграційної політики  набуває особливого значення.  Після вступу у травні 2004 року до ЄС західних сусідів  України привабливість цього маршруту для нелегальних мігрантів різко зросла, одночасно вперше для українців постало питання про необхідність упорядкування цього явища. Ось чому міграційні проблеми в Україні набувають особливої гостроти й актуальності, потребують політичного й організаційного упорядкування в Концепції державної міграційної політики, що неможливо зробити без наукового осмислення цього феномену.  

Завдяки своєму географічному розташуванню Україна приречена бути транзитною країною як  для легальних, так  і  нелегальних мігрантів.  Саме тому одним із завдань державної міграційної політики має стати запобігання організації європейського міграційного звалища, накопичення «тіньової» людської маси на теренах України. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана в рамках комплексної програми науково-дослідних робіт Київського національного університету імені Тараса Шевченка «Наукові проблеми державотворення України» (номер державної реєстрації 019U015201), програми Інституту журналістики Київського національного університету імені Тараса Шевченка «Системи масової комунікації та світовий інформаційний простір» (№ 01БФ045-01).

Метою дослідження є всебічне оцінювання стану міграційної політики в Україні та впливу соціокультурних чинників на її формування та удосконалення в суспільстві, що трансформується. Реалізація цієї мети передбачає вирішення таких завдань:

- проаналізувати теоретичні засади дослідження міграційної політики; 

- з`ясувати роль соціокультурного впливу на кореляцію міграційних процесів в українському інформаційному просторі;

- виявити основні ознаки  міграційної політики в трансформаційному суспільстві;

- охарактеризувати стан гуманітарно-правової бази з питань міграції в Україні; 

-  визначити основні ознаки міграційної політичної культури;

- розкрити особливості масово-комунікативного супроводження міграційної політики.

Об’єктом дисертаційного дослідження стала державна міграційна політика в умовах трансформаційних процесів у суспільстві в Україні.

Предметом дисертаційного дослідження є соціокультурні чинники формування державної міграційної політики.
Методи дослідження. Методологічна основа дослідження визначена системою принципів, як-от: наукова об’єктивність, комплексність, достовірність, обґрунтованість. У роботі застосовано такі методи: аналітичний метод з використанням проблемного політично орієнтованого підходу, метод вірогіднісного аналізу, в якому розглядається не подія, а ймовірність виникнення безлічі подій, процесів, причини яких не завжди з’ясовані; метод біхевіоризму – спостереження і реєстрації фактів політичного поводження, в тому числі таких, що  висвітлюються у ЗМК, метод узагальнення в процесі наукового розгляду міграційних процесів, порівняльно-описовий метод  під час дослідження частотності виступів у ЗМК з міграційних питань. Застосування логіко-семантичного підходу дало змогу проаналізувати базові елементи понятійно-категоріального апарату політичної культури. Системний, аксіологічний підходи, принцип причинності й прогнозування сприяли комплексному аналізу ціннісних основ політичної культури українського суспільства, характеристик національної ментальності, здобутків і проблем демократизації. Також застосовано метод вивчення документів щодо сфери захисту прав людини та реалізації державної міграційної політики. Всі ці методи допомагають визначити дієвість (недієвість) зовнішніх впливів на формування ідеології та організаційне удосконалення практики міграційної політики.

Наукова новизна одержаних результатів визначається тим, що вперше у вітчизняній політології здійснено комплексний аналіз впливу соціокультурних чинників на формування державної міграційної політики. У рамках роботи обґрунтовано низку положень, які конкретизують наукову новизну й виносяться на захист.

У дисертаційному дослідженні вперше:

· запропоновано авторське тлумачення міграційної політики;

· систематизовано чинники соціокультурного впливу на формування й удосконалення міграційної політики;

· надано тлумачення соціокультурного чинника як важливої складової формування міграційної політики у суспільстві;

· визначено основні ознаки сучасної міграційної політики;

· уперше до наукового обігу запроваджено поняття «міграційна політична культура»;

· виявлено особливості масово-комунікативного супроводження міграційної політики.

Джерельну базу дисертації можна поділити на такі групи:

1) література політологічного та філософського спрямування, зокрема, праці вітчизняних, російських та західних авторів з загальної політології, політичної культури та ідеології. Це, зокрема, праці таких українських учених: Бебика В. [13], Головахи Є. [53], Кирилюка Ф. [94] та інших.  Серед   російських учених, що відомі дослідженнями  політичної науки, а зокрема,  політичної культури та ідеології розглянуто праці: Гаджієва К. [47-48],  Грачьова М. [56],  Мадатова А. [117] та західних авторів: Алмонда Г. [7, 8], Верби С. [7,8], Гердера Й. [49], Істона Д. [303] та ін.; 

2) навчально-методична та довідкова література політологічного, соціологічного й психологічного спрямування, де проблему представлено на рівні ознайомлювально-систематизованого та узагальнюючого аналізу політичних і міграційних процесів. Це, зокрема, праці українських учених: Ази Л. [4,5]; Брайчевської О. [30], Гриценко О. [57, 58]  Євтуха В. [72,73], Єруха М. [74, 75], Кураса І. [112], Малиновської О. [5, 123 – 129, 168-169], Пархоменко Н. [164, 165], Пирожкова С. [5, 168, 169], Піскуна О. [171], Прибиткової І. [182 – 186],  Римаренка Ю. [212],  Хомри О. [251, 252],  Чеховича C. [255, 256], Шлєпакова О. [267], Шульги М. [269– 275] тощо. У галузі методології міграційного процесу значні здобутки належать таким російським науковцям:  Зайончковській Ж. [80], Іонцеву В. [87, 88],  Переведенцеву В. [166, 167], Рибаковському Л. [217], та ін.; а також деяким західним авторам. Серед них розглянуто праці: Еко У. [276], Епплярда Р. [277], Рубла Б. [295], Уілкінсона Р. [237, 238] та ін.;

3) монографічні дослідження з проблем філософії, психології мас, ЗМІ представлено роботами: Москаленка А. [62,142], Лебона Г. [115], Московічі С. [144], Ортега –і –Гасет Х. [160], Поппера К. [149], Почепцова Г. [190],  Різуна В. [213], Чічановського А.  [256 – 262], Шкляра В. [61,260-262] та ін.;

4) міграційні процеси та ЗМК в розрізі політичних, соціологічних, правових, філологічних та історичних наук представлено дисертаційними дослідженнями: Гриценко О. [58], Жукової Н. [77], Картунова О. [91] Макаренко Є. [118], Малиновської О. [129], Шапарова О. [264], Шереметьєвої К. [265], Штарева П. [268].

Практичне значення результатів дослідження полягає в тому, що основні теоретичні положення й висновки роботи доведено до рівня конкретних пропозицій, мають придатну для застосування в практичній діяльності форму, можуть бути використані для обґрунтування й розробки заходів державної міграційної політики. Результати дисертаційного дослідження можуть стати в нагоді для поповнення навчальних посібників, підручників з політології, журналістики, зокрема у сфері залучення ЗМК до реалізації міграційної політики, для вищих навчальних закладів. 

Хронологічні межі дослідження. Часові рамки охоплюють період останніх 16 років (1991 – 2007 рр.), що характеризується зростанням ролі міграційних процесів в Україні.

Особистий внесок здобувача. Дисертаційне дослідження, автореферат, опубліковані наукові статті, де викладено основні положення дисертації, виконані автором самостійно.

Апробація результатів дисертації. Основні положення та результати дослідження обговорено на розширеному засіданні кафедри міжнародної журналістики Інституту журналістики Київського національного університету імені Тараса Шевченка, викладено в доповідях, виголошених під час щорічних міжнародних науково-практичних конференцій викладачів і студентів: V Міжнародного семінару „Освіта в багатокультурному суспільстві: традиції та інновації” Таврійського національного університету ім. В. І. Вернадського (Севастополь, травень 2006 р.), VІ Міжнародного семінару «Релігія і громадянське суспільство: цивілізаційні виклики та можливі відповіді» (м. Ялта, листопад 2006 р.), V Міжнародній науковій конференції “Міжкультурні комунікації: проблеми російсько-українського білінгвізму” (м. Алушта, 24-28 травня 2006 р.); ІІ Міжнародній науковій конференції “Сучасний інформаційний простір: журналістика і медіаосвіта” (м. Алушта, 26-30 вересня 2006 р.).
    Публікації. Результати роботи було надруковано у дев`ятьох публікаціях у   наукових виданнях, з них у фахових: «Місце та роль міграції в національній політиці України» («Публіцистика і політика», 2007); «Врегулювання міграцій у сучасній Україні: політико-правові аспекти» («Політологічний вісник», 2007); «Ідеологія висвітлення міграційних процесів в українському медіа-просторі» («Політологічний вісник», 2007);  «Міграційна політика та засоби комунікації: аспекти формування  взаємодії (досвід РФ)» (науковий журнал «Віче», 2008); та в інших виданнях: «Росія у спектрі переплетення геополітичних інтересів» (Вісник КНУ ім. Т. Шевченка, 2004), «Кримська державність: проблеми та перспективи становлення» («Наукові записки ТНУ ім. В. І. Вернадського», 2006), «Етнічна толерантність та ЗМІ» («Наукові записки ТНУ ім. В. І. Вернадського», 2006), «Зовнішня трудова міграція та ЗМІ: проблеми та перспективи розвитку» (Вісник Інституту журналістики КНУ ім. Т. Шевченка, 2007), «Висвітлення в українських медіа теми міграції: політичні аспекти проблематики» («Наукові записки ТНУ ім. В. І. Вернадського», 2007). 

Структура роботи. Дисертація складається із вступу, трьох розділів з висновками до кожного з них, загальних висновків та  списку використаної літератури. Загальний обсяг дисертації становить 202 сторінки, із них обсяг основного тексту – 175 сторінок, список використаної літератури становить   298 найменувань, обсягом 27 сторінок.
ВИСНОВКИ
І. Міграційні питання в Україні, яка є своєрідним «буфером» до країн ЄС, набувають надзвичайної актуальності й потребують політичного й організаційного упорядкування в Концепції державної міграційної політики.

Міграційна політика - це сукупність правових норм і система заходів, які спрямовує держава на забезпечення єдиних підходів до врегулювання питань міграції як всередині країни, так і узгодження відносин з іншими державами за загальновизнаними принципами та нормами міжнародного права, міжнародними зобов’язаннями.

Міграційна політика – частина соціально-економічної політики як з точки зору ролі цієї політики в якості інструменту досягнення її мети, тобто це сукупність державно-правових, легітимних, чітко визначених впливів на розвиток та інтенсивність протікання міграційних процесів, так і з точки зору того, що міграційна політика є елементом державного плану проектування бажаного населення.

ІІ. Системотворчими елементами Концепції міграційної політики є соціокультурні чинники, які об’єктивно впливають на трансформаційні фактори політичної системи в Україні. Соціокультурним чинником міграційної політики є реальна дія соціокультурної групи, обумовлена відмінностями або особливостями її ролі в суспільно-політичному та культурному житті. 

Серед соціокультурних чинників формування державної міграційної політики найважливішими є такі: 1) вплив метаідеологій на характер трансформаційних процесів: лібералізму, консерватизму і його різновиду – лібертаризму; націоналізму як культурної підсистеми; 2) модернізація суспільства як превалювання «західного» над «вітчизняним»; 3) рольова поведінка громадян і негромадян держави в перехідному суспільстві, що розглядається під кутом зору політичної соціалізації (громадяни) і політичної десоціалізації (емігранти); 4) зростання територіальної концентрації іммігрантських спільнот за конфесійними ознаками, що може радикалізувати розуміння права на самовизначення, спровокувати сепаратистські настрої;

5) авторитарно-поведінкові стереотипи; 6) ідеологізація як концентрування політичних цінностей окремих соціальних груп і прошарків населення; 7) субкультурні цінності притаманні імміграційним організованим осередкам населення; 8) національна ментальність; 9) феномен масової комунікації, маніпулятивні здібності засобів масової інформації.

ІІІ. Основними ознаками сучасної  міграційної політики у суспільстві, що трансформується, є:  

1) концептуальна невизначеність міграційної політики в Українській державі; 2) нелегальна міграція набуває загрозливих масштабів у зв`язку з розширенням кордонів ЄС на схід; 3) демографічна криза; неконтрольована політика виїзду спричинила значну втрату національного інтелектуального ресурсу; 4) питання репатріації кримських татар має тенденцію до етнізації та конфесіоналізації; 5) за умови економічної нестабільності зовнішня трудова міграція й у подальшому буде актуальною для України; 6) проблематика біженства не притаманна українському суспільству, тож не варта тієї уваги, що їй приділяють ЗМК; 7) торгівля людьми стала одним з негативних наслідків лібералізації виїзду.

ІV. В Україні гуманітарно-правова база перебуває на стадії формування. Підгрунттям для реалізації міграційної політики є Конституція України та  деякі законодавчі акти. Однак лише затвердження таких законотворчих ініціатив, як Концепція міграційної політики та основних засад державної міграційної політики, створення на їх основі Державної міграційної служби приведе до повноцінного впорядкування питання міграції в Україні. Головними завданнями Державної міграційної служби мають бути:  

1) унесення в установленому порядку пропозицій щодо формування державної політики у сфері міграції, громадянства та забезпечення її реалізації; 2) реалізація законодавства про міграцію, зокрема, щодо громадянства, правового статусу іноземців, біженців та осіб, які отримали притулок в Україні, імміграції, трудової міграції, паспортизації, реєстрації фізичних осіб тощо та здійснення контролю за його дотриманням; 3) здійснення управління в сфері міграції, громадянства, паспортизації, реєстрації фізичних осіб, а також міжгалузевої координації та  функціонального регулювання у цих сферах; 4) реєстрація та облік громадян України, іноземців та осіб без громадянства за місцем проживання/перебування, а також видачу, відповідно до законодавства України, цим особам паспортних та інших документів на право проживання на території України та виїзду за її межі; 5) здійснення міграційного контролю, у тому числі на кордоні, зонах прикордонного контролю та запобігання незаконній міграції; 6) ідентифікація іноземців та осіб без громадянства та їхнє видворення в установленому порядку; 7) здійснення аналізу міграційних процесів в Україні та ведення єдиної державної автоматизованої паспортної системи; 8) забезпечення діяльності пунктів тимчасового розміщення відповідних категорій іноземців, осіб без громадянства, біженців та осіб, які отримали притулок в Україні; 9) аналіз та програмування інформаційного забезпечення міграційної політики України, залучення ЗМІ та науковців до розробки ефективної взаємодії міграції з ЗМК.

V. Проведення виваженої державної міграційної політики передбачає наявність відповідної міграційної політичної культури. Оскільки це поняття не має усталеного визначення в науковій літературі, здобувач визначає його як систему знань про міграційні процеси та емоційно-діяльне оцінювання політичних явищ, пов’язаних з міграцією. Міграційна політична культура виконує низку формотворчих функцій: ідентифікації, орієнтації, регулятивно-нормативну, соціалізації, комунікативну, апологетичну.

 VІ. Засоби масової комунікації є соціокультурним чинником лише у своїй масово-інформаційній складовій (ЗМІ), яка схильна як до позитивних так і до негативних маніпулятивних дій. Ситуативні рішення в галузі міграційної політики найчастіше приймаються саме під впливом ЗМІ.  Ідеологія висвітлення у ЗМК міграційних питань має базуватися на визначенні і розподілі зон відповідальності учасників –виконавців практичної політики. Відсутність ідеології висвітлення у ЗМК міграції сприяє стихійності й неоднозначності інформаційних впливів на масову свідомість. Інформаційна модель державної міграційної політики має містити принципи  міграційної політики та знаходитись у межах інформаційної політики держави.
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