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ВИСНОВКИ
СПИСОК ВИКОРИСТАНИХ ДЖЕРЕЛ
ДОДАТКИ
ВСТУП

Актуальність теми. Сучасний розвиток економіки України зумовлює необхідність забезпечення стійкого функціонування суб’єктів господарювання та підвищення рівня життя населення, що передусім пов’язано з відновленням ефективності процесів виробництва та обігу капіталу. Саме капітал посідає одне з головних місць у системі соціально-економічних і політичних відносин суспільства. Через недосконале управління капіталом на макро- та макрорівнях, внаслідок наявності об’єктивних і суб’єктивних причин, економіка України досить повільно долає кризовий стан. Прискорити процес виходу з кризи вітчизняних підприємств можливо за допомогою ефективного управління їх капіталом. 
Особливої уваги заслуговують проблемні питання управління капіталом підприємства як основного осередку економічної системи, в процесі функціонування якого здійснюється процес кругообігу капіталу: його залучення, розміщення, використання та відтворення. Динамізм, невизначеність, складність економічного середовища та процесів, що в ньому відбуваються, вимагають перегляду концептуальних засад управління капіталом.

Дослідженню питання формування та використання капіталу присвячена низка робіт зарубіжних і вітчизняних науковців, таких як П. Сраффа, С. Майєрс, М. Міллер, Ф. Моділ’яні, І. Бланк, Ю. Воробйов, А. Поддєрьогін, С. Соколов, Н. Шевчук, О. Стоянова, П. Фомин, В. Хохлов, І. Балабанов. Але у більшості випадків вони розглядають управління капіталом лише за стадіями формування та використання, а також окремі аспекти, пов’язані з визначенням оптимальної структури, вартості капіталу та оцінюванням ефективності його використання. 
Незважаючи на широкий спектр охоплених дослідженнями питань, недостатньо опрацьованими як у науковому, так і в організаційно-практичному аспектах залишаються проблемні питання, пов’язані із формуванням комплексної системи управління капіталом підприємства та оцінюванням результативності її впровадження.
Теоретико-методичне та прикладне значення розв’язання визначених проблемних питань зумовлює актуальність обраної теми дослідження, його мету, завдання та логіко-структурну побудову. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до плану науково-дослідних робіт ДВНЗ «Київський національний економічний університет ім. Вадима Гетьмана» в межах тем: «Економіка, організація та результативність діяльності підприємств» (реєстраційний номер 0106U001802), де особисто автором розроблено теоретико-методичний і прикладний інструментарій формування системи управління капіталом і «Теоретичні, науково-методичні та прикладні засади ефективності функціонування і розвитку підприємств» (реєстраційний номер 01116U002614), де автором здійснено оцінювання ефективності системи управління капіталом підприємства у динамічному середовищі.
Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є обґрунтування теоретичних і методичних підходів до формування системи управління капіталом підприємства, а також розробка практичних рекомендацій щодо її впровадження та оцінювання рівня ефективності.
Для досягнення мети в роботі поставлено і вирішено такі наукові та прикладні завдання:

· узагальнено концептуальні положення теорії капіталу;

· визначено вектори функціонування капіталу та методичний інструментарій діагностики ефективності їх забезпечення;

· узагальнено технологію розробки та функціонування підсистеми управління капіталом як складової частини системи менеджменту підприємства;

· виявлено тенденції сучасного розвитку підприємств промисловості будівельних матеріалів України;

· визначено рівень забезпечення векторів функціонування капіталу на вітчизняних підприємствах промисловості будівельних матеріалів;

· обґрунтовано методичні рекомендації щодо формування системи управління капіталом підприємства;

· оцінено результативність та ефективність функціонування системи управління капіталом підприємства.

Об’єктом дослідження виступають процеси забезпечення ефективної діяльності підприємств у сучасних умовах господарювання.
Предметом дослідження є сукупність теоретичних, методичних і прикладних засад формування капіталу підприємств, його ефективного використання та відтворення. 
Методи дослідження. Теоретичне підґрунтя дисертації формує система загальнонаукових і спеціальних методів, які концептуально дозволяють здійснити комплексне дослідження управлінських процесів, вирішити поставлені науково-прикладні завдання. 

Діалектичний метод пізнання, метод наукової абстракції, індукції та дедукції, аналізу й синтезу застосовано при обґрунтуванні теоретико-методичних засад дослідження управління капіталом підприємств. При здійсненні галузевого аналізу та формуванні аналітичної оцінки управління капіталом на підприємствах промисловості будівельних матеріалів використано методи статистичних порівнянь, вибіркового обстеження та групування, екстраполяції, укрупнення результатів, кількісні методи фінансового та факторного аналізу. Розробка практичних рекомендацій та обґрунтування прикладних аспектів використання комплексної системи управління капіталом здійснювались за допомогою експертних методів вибору показників, відхилень, економіко-статистичного аналізу, найменших квадратів, методу сценаріїв, моделювання розвитку підприємства та інших.

Інформаційну базу дослідження становлять законодавчі та нормативно-правові акти України, монографічні праці вітчизняних і зарубіжних науковців, публікації в економічних періодичних виданнях, офіційні матеріали Державного комітету статистики України та громадських організацій, статистична звітність підприємств промисловості будівельних матеріалів України. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає у наступному:

вперше:

· обґрунтовано та запропоновано методичний підхід щодо оцінювання результативності впровадження комплексної системи управління капіталом на підприємстві, який базується на трьохвекторній моделі функціонування капіталу, яка враховує вартісний, процесний та ситуаційний менеджмент і побудована відповідно до концепції кругообігу капіталу з урахуванням етапів циклічного розвитку;
удосконалено:

· комплексну систему управління капіталом, яка ґрунтується на теоретичних компонентах формування систем менеджменту капіталу з виділенням функціональних блоків вхідного аналізу, виконавчого та контрольного і забезпечує ефективний розвиток підприємства в умовах динамічного середовища; 
· методичний підхід щодо полікритеріального оцінювання ефективності управління капіталом, основою якого є структуризація пов’язаних з ним процесів, що передбачає реалізацію п’яти комплексних етапів і дозволяє визначити оптимальну структуру джерел формування капіталу, рівень ефективності забезпечення його прибутковості та відтворення з урахуванням специфіки діяльності підприємства;
дістали подальший розвиток:

· класифікація видів капіталу відповідно до стадій його формування та використання з виділенням об’єктів управління на підприємстві та комбінованого капіталу як одного з джерел формування капіталу підприємства;

· альтернативні варіанти нових джерел формування капіталу, у якості яких пропонується розглядати іноземне та міжнародне (євровалютне) довгострокове боргове фінансування;
· поглиблений факторний аналіз рентабельності власного капіталу з урахуванням коефіцієнтів концентрації, оборотності оборотного капіталу і капіталомісткості; 
· інтегрований підхід, що базується на взаємодії величини капіталу, його вартості й ризиків і сфокусований на порівнянні використання капіталу та прибутковості у контексті різних видів діяльності й типів ризику.

Практичне значення одержаних результатів. Основні наукові положення дисертації доведено до рівня методичних узагальнень і прикладного інструментарію, які дозволяють підвищити ефективність діяльності вітчизняних підприємств промисловості будівельних матеріалів у результаті управління капіталом на основі векторів його функціонування. Запропонована система управління капіталом дозволяє оптимізувати управлінські процеси на окремих підприємствах промисловості будівельних матеріалів України. Рекомендації щодо практичного формування системи управління капіталом з використанням векторів його функціонування мають універсальний характер і можуть використовуватись в управлінні капіталом підприємств різних сфер бізнесу.
Прикладне значення розробок підтверджується їх впровадженням у діяльність досліджуваних підприємств промисловості будівельних матеріалів: ПАТ «Завод ЗБК ім. С.Ковальської» (довідка про впровадження № 1030 від 23.05.2012 р.), ПАТ «Будіндустрія» (довідка № 378 від 12.06.2012 р.), ТОВ «Кузьминецький цегляний завод» (довідка №123/11 від 12.11.2012 р.). Загальні науково-методичні положення та результати дослідження використовуються в навчальному процесі ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадим Гетьмана» при викладанні навчальних дисциплін «Капітал підприємства: формування та використання» та «Управління ресурсами підприємства» (довідка від 14.09. 2012 р.).
Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаною науковою працею, в якій запропоновано авторський підхід до розв’язання проблемних питань управління капіталом підприємств промисловості будівельних матеріалів України. Наукові статті підготовлені автором особисто і відображають основний зміст дослідження.

Апробація результатів дисертації. Основні положення, результати, висновки та практичні пропозиції доповідались на наступних міжнародних і вітчизняних науково-практичних конференціях: «Економіка підприємства: теорія та практика» (м. Київ, 2008 р.); «Наука та інновації» (м. Дніпропетровськ, 2009 р.); «Теорія і практики сучасної економіки» (м. Черкаси, 2009 р.), «Актуальні проблеми сучасних наук» (м. Дніпропетровськ, 2010 р.).

Публікації. За результатами дисертаційної роботи опубліковано 10 наукових праць загальним обсягом 3,1 д.а., які належать особисто автору, з них 6 – у наукових фахових виданнях, 4 - в інших виданнях.  

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі здійснено теоретико-методичне узагальнення та запропоновано прикладне вирішення наукового завдання щодо управління капіталом підприємства. Основні науково-практичні результати дослідження дозволили зробити такі висновки:
1. Трактування сутності категорії «капіталу» запропоновано у двох аспектах: по-перше, – це грошова форма майна підприємства, по-друге, – це сукупність власних і позикових фінансових ресурсів, за допомогою яких формується та фінансується майно підприємства з метою отримання прибутку.
2. Узагальнення методичних засад щодо управління капіталом підприємства дає підстави для висновку, що досліджувана проблематика висвітлена в економічній літературі неповно. Зокрема, за традиційним принципом управління капіталом за стадіями його формування та використання недостатньо уваги приділено питанню його відтворення. Запропонований принцип управління за вектором витрат на формування капіталу, вектором забезпечення його прибутковості та вектором часу, сформований на основі трьохвекторної моделі функціонування дозволяє при переході капіталу від одного етапу розвитку до іншого виділити величину його відтворення.

3. Дослідження проблеми оцінювання ефективності управління капіталом підприємства крізь призму запропонованого принципу менеджменту дозволило розробити технологію для її вирішення з виділенням п’яти етапів: аналіз фінансової стійкості, аналіз віддачі капіталу, аналіз його вартості, оцінювання відтворення та управління капіталом.

4. Досягнення цілей ефективного менеджменту капіталу підприємства за запропонованим підходом потребує формування та функціонування комплексної системи управління капіталом, теоретичним підґрунтям якої є взаємозв’язок і взаємодія підходів до управління капіталом, базових положень системи управління капіталом, забезпечення управління капіталом та складових системи управління капіталом. Індикаторами результативності такої системи мають бути показники, що достатньою мірою відображають вектори функціонування капіталу. 
5. До основних причин зниження рівня прибутковості промисловості будівельних матеріалів, як складової частини будівельного комплексу України, належать: зниження обсягу виконаних будівельних  робіт, а отже й попиту на будівельні матеріали у зв’язку з нестачею фінансування будівельних проектів і подорожчанням металу, вартість якого має домінуючу частку у формуванні собівартості будівництва; підвищення цін на основні будівельні матеріали.

6. Результати оцінювання рівня ефективності формування капіталу, забезпечення його прибутковості та відтворення на підприємствах промисловості будівельних матеріалів свідчать про приділення ними недостатньої уваги організації процесів, пов’язаних з управлінням капіталу. Основними чинниками, що зумовили низький рівень ефективності управління капіталом, є: відсутність комплексного підходу оцінювання ефективності формування капіталу, забезпечення його прибутковості та відтворення, чіткої стратегії розвитку підприємства, консолідуючих інформаційних потоків, розуміння керівництвом важливості управління капіталом капіталомістких цементного, залізобетонного та цегельного виробництв. Відсутність або фрагментарний характер управління капіталом на вітчизняних підприємствах зумовили об’єктивну необхідність розробки та впровадження комплексної системи менеджменту капіталу з урахуванням специфіки діяльності досліджуваних підприємств та зовнішніх умов господарювання.
7. Розроблено комплексну систему управління капіталом для підприємств промисловості будівельних матеріалів, яка передбачає раціональну організацію всіх процесів, пов’язаних з формуванням капіталу, забезпечення прибутковості його функціонування та відтворення, та визначено послідовність і сутність комплексних етапів, реалізація яких дозволить обґрунтувати необхідність та оцінити результативність її впровадження.

8. Запропоновано та апробовано методику визначення результативності впровадження комплексної системи управління капіталом на підприємствах промисловості будівельних матеріалів за векторами функціонування капіталу шляхом визначення та розрахунку показників, що їх відображають. Емпіричним шляхом доведено вплив системи управління капіталом на рівень ефективності діяльності вітчизняних підприємств промисловості будівельних матеріалів. 
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