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ВСТУП
Актуальність дослідження зумовлена тим, що проблема відповідального ставлення студента до вивчення іноземної мови становить центральний компонент психологічної готовності випускників вищих навчальних закладів до сучасних вимог ринку праці. Опора на відповідальне ставлення студента до навчання у вищих навчальних закладах дозволяє виявити внутрішні резерви розвитку, навчання і виховання особистості. Через ставлення до навчання можна впливати як на продуктивність навчально-професійної діяльності студентів у вищих навчальних закладах, формування його особистісних якостей. Відповідальне ставлення до навчання, як найбільш цінне утворення особистості, сприяє розв’язанню соціальних проблем, що змінюються під впливом економічних ситуацій. Це робить проблему формування відповідального ставлення до вивчення іноземної мови незмінно актуальною і вимагає конкретно-сучасного підходу до її дослідження.

Реформаційні процеси в усіх сферах українського суспільства ставлять                                                                                                                             складні вимоги до підготовки спеціалістів з вищою освітою. Кожен з них повинен бути високоосвіченою особистістю, володіючою іноземними мовами. Виникає гостра необхідність у розробці сучасних психологічно обгрунтованих методик вивчення цієї дисципліни.

Зовнішня і внутрішня політика України, її стратегічний курс на поглиблену демократизацію всіх сфер життя і приєднання до європейської та світової спільноти висувають нові цілі та завдання перед освітянами в галузі навчання іноземних мов. Державна національна програма “Освіта” (Україна XXI століття) проголошує як один з пріоритетних напрямів реформування освіти “досягнення якісно нового рівня у вивченні базових навчальних предметів: української та іноземних мов…, формування високої мовної культури…”. Тому, одним із завдань українських педагогів, психологів і лінгвістів є створення ефективних методів навчання мов з чітко визначеною комунікативною спрямованістю. А це вимагає формування відповідального ставлення до вивчення іноземних мов у вищих навчальних закладах України студентами всіх без винятку спеціальностей. Виникає гостра необхідність у розробці сучасних психологічно обґрунтованих методів вивчення іноземної мови. Серед напрямів оволодіння іноземною мовою важливе місце посідає розвиток в особистості студента відповідального ставлення до якісного виконання майбутньої професійної діяльності.

Серед напрямків оволодіння іноземною мовою важливе місце посідає  розвиток  особистості студента, провідними психологічними умовами якого є його ставлення до якісного виконання своєї майбутньої діяльності. 

Проблема формування відповідального ставлення розглядається у залежності від академічної успішності учнів (М.Т.Дригус, З.І.Калмикова, В.Шрадер); інтересу до неї (О.К.Дусавицький, О.В.Киричук, В.Ф.Моргун, Н.П.Зубалій, Р.В.Павелків, Ф.М.Рахматуліна, Г.І.Щукіна,); задоволення комунікативної потреби учнівської молоді (М.І.Алєксєєва, І.О.Зимняя, А.К.Маркова); змісту навчального матеріалу; особистості вчителя; взаємин учителя з учнями (С.Т.Григорян, І.В.Секрет, Ш.Н.Чхартішвілі); індивідуальних особливостей учнів (М.К.Кабардов, А.О.Маркіна); взаємин у навчальній групі (А.К.Маркова, О.В.Рощіна, Н.М.Сімонова, Т.Б.Тихонова, В.Д.Шадріков,); професійної спрямованості навчальної діяльності (О.М.Ігнатович, В.Г.Касянова, Н.В.Комусова, І.І.Крилов, С.П.Крягдже, Н.А.Побірченко, Е.О.Помиткін, О.Є.Самойлов, В.В.Синявський, Л.О.Хомич).

Трактування поняття відповідальності співвіднесені вченими з такими якостями особистості, як ініціативність, свобода, воля (К.О.Абульханова-Славська, Л.І.Грядунова, М.Й.Боришевський, Б.С.Братусь, І.С.Кон, Г.С.Костюк, О.І.Левицька, І.П.Маноха, К.Муздибаєв, О.М.Отич, С.Л.Рубінштейн), з особистісним підходом в освіті (Г.О.Балл, Л.І.Божович, Л.С.Виготський, С.У.Гончаренко, Є.В.Єгорова, І.А.Зязюн, Н.І.Литвинова, С.Д.Максименко, А.Маслоу, В.В.Рибалка, О.П.Хохліна). Психолого-педагогічні дослідження виявили специфіку відповідальності у різних видах діяльності (Р.Г.Гурова, М.В.Савчин), у навчанні (Н.П.Нєчаєва), а також висвітлювали питання вікової динаміки відповідальності та її формування у навчанні й вихованні (І.Д.Бех, В.Н.Горовенко, Т.Г.Гаєвая, А.І.Жаворонко, Ж.Е.Завадська, К.А.Клімова, Н.А.Мінкіна, М.А.Рогаліс, Т.М.Сидорова, І.Д.Фельдштейн, Л.В.Шевченко). Питання відповідального ставлення висвітлювали зарубіжні дослідники (О.Блазі, Л.Кольберг, Ж.Піаже, Ф.Хайдер).

Останнім часом інтерес психологів до проблеми розвитку відповідального ставлення зростає. Про це свідчать роботи С.В.Баранової, Л.П.Василенко, О.В.Силаєвої та ін. Водночас, аналіз психолого-педагогічних досліджень вказує на те, що проблема психологічних особливостей формування відповідального ставлення студентської молоді до вивчення іноземної мови ще не вивчена достатньою мірою.

Отже, суспільна значущість та недостатнє висвітлення у психології даної проблеми зумовили вибір теми дисертаційного дослідження: ”Психологічні особливості формування відповідального ставлення  до вивчення іноземної мови у студентів вищих навчальних закладів“.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконане відповідно до плану науково-дослідних робіт кафедри психології НПУ імені М.П.Драгоманова і пов’язане з науково-дослідною роботою відділу психології профорієнтації Інституту педагогічної освіти та освіти дорослих АПН України “Психологічні засади теорії та практики профорієнтації учнівської молоді на робітничі професії” (РК № 0104U010876). Тема дисертації затверджена Вченою радою НПУ імені М.П.Драгоманова, протокол №8 від 29 березня 2002 р., і узгоджена в Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології в Україні, протокол №8 від 29 жовтня 2002 р. 

Об’єкт дослідження – відповідальне ставлення студентів до вивчення іноземної мови у вищих навчальних закладах. 

Предмет дослідження – психологічні особливості формування відповідального ставлення до вивчення іноземної мови у студентів неспеціалізованих факультетів вищих навчальних закладів.

Мета дослідження – з’ясування психологічних особливостей формування відповідального ставлення до вивчення іноземної мови у студентів неспеціалізованих факультетів.

На досягнення мети спрямовано такі завдання дослідження:

1. Здійснити теоретичний аналіз даних з проблеми психологічних особливостей формування відповідального ставлення  студентів до вивчення іноземної мови у вищому навчальному закладі.

2. Емпірично дослідити структурні компоненти відповідального ставлення та особливості їх розвинутості у студентів.

3. Розробити програму та експериментально визначити психологічні особливості формування відповідального ставлення студентів до вивчення іноземної мови як нефахового предмету.

4. Обґрунтувати методичні рекомендації для викладачів іноземної мови щодо формування відповідального ставлення студентів до вивчення іноземної мови на неспеціалізованих факультетах.

Для вирішення поставлених завдань дослідження використано такі методи: теоретичні – аналіз, порівняння, зіставлення, узагальнення, систематизація даних наукових джерел; емпіричні – спостереження, анкетування, тестування, констатувальний експеримент, за допомогою яких визначались психологічні особливості та рівні прояву відповідального ставлення студентів до вивчення іноземної мови; розвивальні – формувальний експеримент, за допомогою якого перевірялися основні принципи програми, що передбачала створення ситуацій відповідальності та вибору навчальних завдань, організацію спілкування та навчальної співпраці у підгрупах студентів; обробка та інтерпретація – за допомогою методів статистичної обробки даних (комп’ютерні програми – Microsoft Office Excel 2003 та SPSS 11).

Експериментальна база дослідження – фізико-математичний, соціально-педагогічний, природничо-географічний факультети Кам’янець-Подільського державного університету та Національного педагогічного університету імені М.П.Драгоманова. Дослідження проводилося впродовж 2001-2005 рр., у ньому взяло участь 350 студентів неспеціалізованих факультетів.

Наукова новизна дослідження: вперше визначено психологічні особливості викладання іноземної мови при формуванні відповідального ставлення у студентів неспеціалізованих факультетів вищих навчальних закладів; запропоновано комплексну психодіагностичну методику оцінювання, визначення рівнів прояву відповідального ставлення студентів до вивчення іноземної мови як нефахового предмету та схему їх узагальнення при розробці психологічних характеристик студентів; обґрунтовано програму формування відповідального ставлення студентів до вивчення іноземної мови; набули подальшого розвитку методи інтерактивного й автономного навчання в процесі формування відповідального ставлення студентів до вивчення іноземної мови на основі особистісного і комунікативного підходів.

Практичне значення дослідження полягає у розробці та втіленні у навчально-виховний процес програми формування відповідального ставлення студентів до вивчення іноземної мови, у впровадженні в процес навчання студентів вищого навчального закладу методів інтерактивного і автономного навчання, в обґрунтуванні методичних рекомендацій щодо використання результатів дослідження.

Впровадження результатів дослідження здійснювалося у формі викладання спецкурсу для студентів фізико-математичного, природничого, економічного факультетів Кам’янець-Подільського державного університету (довідка №49 від 12.12.2004 р.); Подільського державного аграрно-технічного університету (довідка №75-10/1-559 від 19.12.2006 р.); Хмельницького національного університету (довідка від 07.12.2006 р.).

Вірогідність та надійність результатів дослідження забезпечено використанням адекватних проблемі теоретико-методологічних принципів; комплексу об’єктивних методів дослідження, відповідних його об’єкту, предмету, меті та завданням; надійних методів статистичної обробки даних, кількісної та якісної інтерпретації результатів дослідження.

Апробація результатів дослідження здійснювалась у формі доповідей на ІІІ Міжнародній науково–практичній конференції “Професійне становлення особистості: проблеми і перспективи” (Хмельницький, 2005 р.); науково-практичній конференції у Ніжинському державному університеті імені  М.Гоголя (Ніжин, 2005 р.); науково-практичному семінарі: “Теоретико-методичні засади підготовки старшокласників до професійної діяльності в умовах профільного навчання” (Бориспіль, 2005р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції “Психологія особистості безробітного” в Інституті підготовки кадрів державної служби зайнятості України (Київ, 2006 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції “Актуальні проблеми професійної орієнтації та професійного навчання безробітних” (Київ, 2006 р.); І Всеукраїнській конференції “Актуальні проблеми профорієнтації в неперервній освіті” (Київ – Кам’янець-Подільський, 2006 р.); науково-методичному семінарі практичних психологів ПТНЗ (Київ, 2006 р.); звітних науково-практичних конференціях НПУ імені М.П.Драгоманова (Київ, 2001-2004 рр.), Кам’янець-Подільського державного університету (2004-2006 рр.), Інституту педагогіки і психології професійної освіти АПН України (Київ, 2005-2007 рр.), на засіданнях відділу психології профорієнтації Інституту педагогіки і психології професійної освіти АПН України (Київ, 2005-2007рр.).

Публікації. Основні положення і результати дисертаційного дослідження знайшли відображення у 12 одноосібних наукових працях, з них 7 статей опубліковано у провідних фахових виданнях, затверджених ВАК України, 2 статті у збірниках наукових праць та 3 статті у збірниках матеріалів науково-практичних конференцій.

Структура і обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, 18 таблиць на 17 сторінках, 3 схем на 2 сторінках, 10 діаграм на 10 сторінках, списку використаних джерел, що включає 226 найменувань (з них 10 іноземною мовою), 10 додатків на 58 сторінках. Обсяг основного змісту роботи становить 195 сторінок.

ВИСНОВКИ

Узагальнення результатів дисертаційного дослідження дозволило сформувати наступні висновки: 

1. Теоретичний аналіз психологічних особливостей формування відповідального ставлення студентів до вивчення іноземної мови дозволив виявити та обґрунтувати поняття “відповідальне ставлення” як моральну якість особистості, що забезпечує вибір способу поведінки, культуру міжособового спілкування іноземною мовою в системах “викладач-студент”, “студент-студент”. Проблема психологічної сутності відповідального ставлення особистості свідчить про те, що поняття відповідального ставлення найбільш тісно пов’язане із такою властивістю особистості, як відповідальність, що розглядається як смислове утворення особистості, загальний принцип співвіднесення особистістю (особистої саморегуляції) мотивів, цілей та засобів життєдіяльності. 
Відповідальне ставлення – це інтегроване психологічне утворення  мотиваційно-афективних, когнітивно-регулятивних, контрольно-оціночних та звітно-поведінкових ознак в спрямованості особистості на оволодіння іноземною мовою.

Аналіз психологічних досліджень, присвячених проблемі відповідальності, виявив, що питання умов, за яких відповідальність знаходить свою реалізацію в конкретній ситуації життєдіяльності, зокрема при отриманні вищої освіти, вивчено недостатньо. Серед цих умов важливу роль відіграє відповідальне ставлення, як той внутрішній механізм, що зумовлює активність особистості, орієнтовану на прийняття відповідальних рішень та їх втілення, що нерозривно пов’язане із усвідомленням особистістю свободи власного вибору. 

Відповідальність – це цілісна моральна якість людини, в якій інтегровані її духовні, психічні та психофізіологічні функції, що слугує засобом внутрішнього контролю, (самоконтролю) і внутрішньої регуляції (саморегуляції) діяльності особистості, яка виконує завдання на власний розсуд, свідомо та добровільно. Психологічною  сутністю відповідальності є її приналежність до стійких властивостей особистості, специфічним змістом якої є процес свідомої координації суб’єктом своєї діяльності (її ходу, результатів та наслідків) із вимогами як найближчого оточення людини (соціальної групи, мікросередовища), так і суспільства загалом.
Отже, на нашу думку, відповідальне ставлення  характеризується тим більшою активністю психічної діяльності, чим більш значущий для студента об’єкт ставлення. Чим вище рівень розвитку особистості студента, тим складніші й процеси психічної діяльності і тим більше диференційованим є його ставлення. Відповідальне ставлення – потенціал психічної реакції особистості у зв’язку з яким-небудь предметом, процесом чи фактом діяльності. 

2.  У ході емпіричного дослідження визначені динамічні та змістові характеристики відповідального ставлення студентів до вивчення іноземної мови; визначено рівні сформованості  даного феномену у піддослідних (високий, середній, низький); з’ясовано особливості прояву мотиваційно-афективного, когнітивно-регулятивного, контрольно-оціночного та звітно-поведінкового компонентів та їх впливу на відповідальне ставлення; складено психологічні характеристики рівнів розвинутості у студентів відповідального ставлення до вивчення іноземної мови, в залежності від особистих якостей, які найбільш чітко відображають зміст відповідального ставлення – самооцінки, самоповаги, екстравертованості.

Дослідження відповідального ставлення до вивчення іноземної мови   поставило завданням виявлення специфічного змісту всіх структурних компонентів відповідального ставлення, що у свою чергу дозволило розробити програму діагностичного етапу експериментальної роботи. 

Відповідальне ставлення студентів до навчальної діяльності становить важливий та водночас складний предмет експериментального дослідження, що відзначається своєю специфікою залежно від конкретного навчального предмету, його місця у загальній програмі підготовки фахівця. Важливим вихідним положенням при розробці методики нашого дослідження, по-перше, слугувала обставина, що іноземна мова не є провідною дисципліною для студентів неспеціалізованих факультетів, тому роль їхнього відповідального ставлення для забезпечення стійкої та достатньої успішності студента зростає. По-друге, відповідальне ставлення генетично зумовлене зовнішніми вимогами (викладачів, товаришів, батьків), а згодом стає обов’язком, совістю, внутрішнім особистісним утворенням. 

Схема психологічної характеристики відповідального ставлення студента до вивчення іноземної мови передбачає висвітлення у ній таких компонентів відповідального ставлення, як когнітивна складова; поведінкові ознаки; мотиваційні компоненти; оцінно-контрольних якості. 

Дані характеристики виступали важливим матеріалом, який дозволив розробити підходи до формування відповідального ставлення до вивчення іноземної мови, визначити  його мету, психологічні засоби та програму здійснення. Це стало предметом нашої роботи на формувальному етапі експерименту.

3. Розроблено й апробовано програму формування відповідального ставлення студентів до вивчення іноземної мови, на матеріалі німецької мови. Програма реалізовувалась шляхом досягнення наступних цілей: практичної, освітньої, пізнавальної, розвивальної, соціокультурної та охоплювала три етапи: на початковому етапі навчання у студентів формувалось іншомовне ядро майбутнього спілкування професійною лексикою, наявність якого дає їм можливість оперувати великою кількістю комунікативних блоків; на другому етапі засвоювались наявні лексико-граматичні знання студентів як об’єктивного необхідного компонента спілкування іноземною мовою. Третій етап (синтез) передбачав ситуативне варіювання мовленнєвих засобів в комунікативних ситуаціях. 

Реалізація програми формування у студентів відповідального ставлення до вивчення іноземної мови дозволяє зробити висновок про те, що процес цей повинен будуватись на основі створення таких умов навчання, які посилюють соціальну спрямованість студентів один щодо одного та стосовно викладача. В якості засобів посилення соціальної спрямованості студентів під час занять з іноземної мови доцільно використовувати інтерактивні методи навчання. Як свідчать результати нашого дослідження їх використання сприяло на зростання показників відповідального ставлення студентів до вивчення іноземної мови.
Аналіз реалізованої програми формування відповідального ставлення студентів до вивчення іноземної мови показав, що динаміка вираженості основних компонентів відповідального ставлення до вивчення іноземної мови спостерігалась і в експериментальній, і у контрольній групах. Проте амплітуда їх змін виявилася значно вищою в експериментальній групі. Так змістом змін стосовно відповідального ставлення студентів до вивчення іноземної мови виступили такі особливості формування, наприклад: в мотиваційно-афективному компоненті показник по шкалі “мотивація” за полюсом соціоцентричність збільшився на 23,3%, що свідчить про зростання значущості соціальної мотивації.  На глибину та розуміння виконуваної роботи вказує когнітивно-регулятивний компонент, за яким по шкалі “когнітивність” (осмисленість збільшилась у 26,6% та переважає над обізнаністю на 20%). Наполегливість та працездатність визначає контрольно-оціночний компонент, при якому полюс ергічності збільшився на 7%. Впевненість у необхідності вивчення іноземної мови, здатність володіти собою, регулювати свою поведінку, прагнення до глибокого, а не до формального оволодіння іноземною мовою притаманні звітно-поведінковому компоненту, який за шкалою продуктивність та полюсом предметність збільшив 

4. Проведене дослідження дозволило обґрунтувати методичні рекомендації педагогічним працівникам, викладачам, психологам щодо формування у студентів відповідального ставлення до вивчення іноземної мови. Формування відповідального ставлення повинно спиратись на психологічні особливості змісту структурних компонентів: мотиваційно-афективного, когнітивно-регулятивного, контрольно-оціночного та звітно-поведінкового, завдяки яким посилюється соціальна спрямованість студентів. Для посилення відповідального ставлення студентів  до вивчення іноземної мови доцільно використовувати інтерактивні методи навчання. Вони відповідають вимогам особистісного й комунікативного підходів до проведення занять з іноземної мови.

Теоретичні й експериментальні дослідження проблеми  показують, що відповідальне ставлення студентів до вивчення іноземної мови відіграє різноманітні функції у процесі розвитку особистості. Зокрема:

- сприяє покращенню успішності з предмету за рахунок позитивної мотивації до навчання та активізації розумової діяльності студента;

- виступає умовою виявлення у студентів лінгвістичних здібностей, таланту;

- активізує творчість студентів у навчанні, стимулює до власних міркувань і висновків, до спроб дослідницької роботи;

- виступає психологічною основою впровадження сучасних педагогічних технологій на заняттях іноземної мови;

- є фактором самостійної роботи студента з предмету, без якої засвоєння складного навчального матеріалу з іноземної мови неможливе.

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів досліджуваної проблеми. Подальшого вивчення вимагають питання поглиблення цілісної системи забезпечення особистісної самореалізації відповідального ставлення студентів вищих навчальних закладів при вивченні іноземної мови, розробка форм і методів роботи з оптимізації процесу формування відповідального ставлення студентів до вивчення іноземної мови як нефахового предмету шляхом розробки нових технологій з урахуванням індивідуальних особливостей віку, курсу навчання, спеціалізації, професійної підготовки. 
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