Введение 


ВВЕДЕНИЕ

Актуальность темы. Оренбургская область расположена в степной и, частично, в лесостепной зоне Заволжья, Южного Урала, Зауралья и относится к староосвоенным регионам России. Её площадь составляет 124 тыс.км2, из которых на сельскохозяйственные угодья приходится более 108 тыс. км2 (85%), лесистость территории составляет менее 5%. Высокая распаханность зональных степей (более 51,4 %), в результате которой природные экосистемы практически полностью заменены агроэкосистемами, обусловила катастрофическое обеднение ландшафтного и биологического разнообразия. Уцелевшие небольшие фрагменты ковыльных степей занимают «островное» положение среди сельскохозяйственных угодий, что привело к нарушению экологического равновесия в регионе. Актуальность исследования связана с тем, что несмотря на многолетнюю практику создания сети охраняемых природных объектов, ни один из регионов России не имеет завершенной системы территориального поддержания экологического баланса. Данная работа приобретает особую важность в условиях проводимой в стране земельной реформы. Впервые акцентировано внимание на оценке рекреационного потенциала традиционного сельскохозяйственного региона, что в период выхода экономики из системного кризиса постсоветского периода будет способствовать поиску альтернативных направлений природопользовани.

Цели и задачи исследования. Целью диссертационной работы является разработка модели природно-экологического каркаса - региональной сети территориальной охраны природы и поиск оптимального соотношения его природоохранной, хозяйственной, социальной и рекреационной функций в условиях современной трансформации ландшафтов.

Для достижения поставленной цели решались следующие задачи: - проведен комплексный анализ современного состояния сети особо охраняемых природных территорий области и разработаны принципы их

развития, показана роль экотонного положения области в сохранении природно-ресурсного потенциала;

определены перспективы формирования и пути оптимизации функционирования региональной системы ООПТ на основе ландшафтно-географического анализа территории;

- обоснована организация новых форм ООПТ и определено их социально-экологическое значение;

- обосновано вовлечение ООПТ в рекреационную сферу и показана роль природно-экологического каркаса в повышении рекреационного потенциала; разработаны подходы к эффективному управлению рекреацией на исследуемых территориях.

Объектом исследования является региональная система существующих и перспективных организационных форм ООПТ.

Предметом исследования данной работы является обоснование природно-экологического каркаса регионального и макрорегионального уровня на примере

Оренбургской области с оценкой его роли в формировании рекреационного потенциала.

Основные положения, выносимые автором на защиту:

методологические модели создания многофункциональной интегральной системы ООПТ различного назначения (природоохранных, рекреационных и

др-);

- концепция регионального варианта природно-экологической сети ООПТ как целостного территориально-организованного геопространства с индивидуальным характером природопользования его структур;

- предложения и рекомендации по развитию сети охраняемых природных территорий обеспечивающих, одновременно, развитие рекреации как одного из перспективных и альтернативных видов природопользования.

Исходные материалы и методы исследования. Для формирования теоретических и методологических основ данного исследования проведен

анализ трудов ведущих отечественных и зарубежных ученых и специалистов в области природопользования: Л.С. Берга, В.И. Вернадского, А.И.Воейкова, Ф.Н.Милькова, В.А.Николаева, А.Г. Исаченко, В.Б.Сочавы, Д.Л. Арманда, B.C. Преображенского, Н.Ф.Реймерса, Ф.Р.Штильмарка, Б.Б. Родомана, В.И.Федотова, К.Н.Дьяконова,В.М.Разумовского, А.А.Тишкова,

А.Ж.Меллумы, Е.Одума, Р.Носса, Г.Беннета и др. и в сфере эколого-хозяйственного и рекреационного районирования: Ю.А.Веденина, Б.И. Кочурова, Н.С. Мироненко, Н.В.Багрова, Л.А. Багровой, Д.Р. Андерсона и др. Основу материала диссертации составили результаты полевых исследований 1988-2002 гг. и личного опыта автора по обоснованию и проектированию заповедников, национальных парков, выделению рекреационных территорий и разработке областной программы-концепции по развитию туризма и рекреации.

Экспедиционными обследованиями были охвачены районы Оренбургской области и приграничные районы Казахстана. В работе использованы методы эколого-географических исследований: маршрутные и стационарные наблюдения, описательный и картографический, сравнительно-региональный анализ, компьютерные технологии.

Научная новизна работы состоит в следующем:

- разработаны принципы и критерии ландшафтно-экологического анализа территории региона с целью выявления и оценки природно-экологического потенциала;

- предложена пространственная модель природно-экологического каркаса с индивидуальным характером природопользования для каждого элемента данной системы;

- проведено обоснование ранжирования ООПТ по уровню охраны; определены возможности ландшафтно-рекреационного планирования с целью регулирования развития рекреации, туризма и охраны природы;

- выделены ландшафтно-рекреационные зоны и перспективные туристско-рекреационные районы на территории области;

- проведена комплексная рекреационная оценка и разработана модель территориальной организации рекреационной деятельности на примере трансграничного национального парка.

Практическое значение работы. Внедрение результатов исследования осуществляется Главным управлением природных ресурсов и охраны окружающей среды Министерства природных ресурсов России по Оренбургской области, Комитетом по природоохранной деятельности и мониторингу окружающей среды Администрации Оренбургской области, Департаментом экономики Администрации при разработке региональных планов и программ по формированию сети особо охраняемых природных территорий и обоснованию выбора природных территорий для рекреационного назначения.

Методические разработки, представленные в диссертации, использованы при создании проектов «Экологическая сеть Оренбургской области», «Разработка принципов сохранения биологического и геосистемного разнообразия на территории Оренбургской области», «Разработка принципов деятельности системы охраняемых природных территорий Оренбургской области с целью реализации Пан-европейской стратегии сохранения биологического и ландшафтного разнообразия», «Разработка программы развития туризма в Оренбургской области на 2003-2006 годы», что подтверждено соответствующими документами о внедрении.

Результаты диссертационного исследования использовались автором при разработке учебных и методических программ по вузовской дисциплине «Рекреационная география». По материалам исследований составлены карты для «Географического атласа Оренбургской области» (1999) и «Энциклопедии Оренбуржье» (2002).

Личный вклад соискателя состоит в адаптации региональной сети ООПТ и ОПТ к Панъевропейской стратегии сохранения биологического и ландшафтного разнообразия (ФЦП «Разработка принципов деятельности системы охраняемых природных территорий Оренбургской области с целью

реализации Пан-европейской стратегии сохранения биологического и ландшафтного разнообразия» и разработке «Программы развития туризма в Оренбургской области на 2003-2006 годы». Разработана принципиальная схема природно-экологического каркаса региона. Впервые дана оценка рекреационного потенциала области, основанная на анализе существующей и перспективной сети ООПТ и результатах анкетирования населения.

Апробация работы и публикации.

Основные положения докладывались на международных, всероссийских, региональных, областных научно-практических конференциях и симпозиумах, в частности: на региональной научно-практической конференции (Свердловск, 1989); на XI Съезде Географического общества Казахстана (Алма-Ата, 1990); на международных симпозиумах (Оренбург, 1997, 2000, 2003); на региональной конференции «Урал: наука, экология» (Екатеринбург, 1999); на

'. международной конференции (Томск, 2000); на международной конференции i

(Пенза, 2001); на всероссийской конференции (Пермь, 2002); на

международной конференции (Иркутск, 2002); По теме диссертации опубликовано 35 научных работ, 3 коллективные монографии.

Объем и структура работы. Диссертация состоит из введения, 5 глав, заключения, списка литературы и 7 приложений. Общий объем диссертации -196 страниц, включая 19 рисунков, 5 схем, и 13 таблиц. Список литературы содержит 143 источника.

Автор выражает глубокую благодарность за ценные советы, замечания член-корр. РАН А.А.Чибилёву, д.г.н. О.К.Рычко, к.г.н. С.В.Левыкину, а также к.г.н. П.В.Вельмовскому за помощь в оформлении цифровых карт для диссертации.
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1 ИСТОРИЯ ФОРМИРОВАНИЯ ПРИРОДНОЙ ЗАПОВЕДНОЙ СЕТИ ОРЕНБУРГСКОЙ ОБЛАСТИ

1.1 ПЕРВЫЕ ОПЫТЫ СОЗДАНИЯ ОСОБО ОХРАНЯЕМЫХ ПРИРОДНЫХ ТЕРРИТОРИЙ

Охрана природы в России имеет глубокие исторические корни. Известны многочисленные «святые места», «священные рощи» которые были связаны с культом творческих сил природы, поклонением «богу территорий» [ 75, 70, 98]. Восхищение людей перед «творческой силой» природы лежит не только в основе древних наивных верований, но и в воззрениях многих современных ученых, обосновывающих эстетическое и культурное значение охраны природы [98, 74].

Первые сведения об официальной организации частично охраняемых ) природных территорий относятся к Древнерусскому государству в период правления великих князей Всеволода и Владимира Мономаха (конец Х1-начало XIII в.в.).

В конце XIX в. рассматривалось уже довольно большое число участков великокняжеских и царских охот в качестве охраняемых территорий. Все они тщательно охранялись, дичи в них было много, проводились акклиматизационные и охотохозяйственные работы и они имели значение « охотничьих резерватов» [78, 98].

В это же время ( конец Х1Хв.) появились первые предложения и практические шаги по созданию настоящих заповедных степных участков в России и связаны они с именами В.В.Докучаева, И.К.Пачоского и Ф.Э.Фальц-Фейна [90].

Докучаев В.В. (1883, 1895), впервые, исходя из составленного анализа экологического кризиса степной зоны, поднял вопрос о необходимости заповедания степей как эталонах природы и использования их в научных и практических целях. По предложению Пачоского И.К., в 1898 г. в частном

имении Фальц-Фейна Ф.Э. «Аскания-Нова» были выделены участки заповедной степи площадью 500 га, полностью исключенные из хозяйственной деятельности. Пачоский неоднократно посещал эти участки с целью составления программы научной деятельности степных станций с заповедным режимом.

В начале XX века развернулось активное движение по созданию заповедников и новых научных степеведческих школ и связаны они с именами В.П. Семенова-Тян-Шанского, Е.М. Лавренко, Г.А. Кожевникова, В.В.Алехина, Л.С.Берга, В.Г.Гептнера, СВ. Кирикова и др.

Под влиянием этих идей в начале XX века землевладелец и известный естествоиспытатель А.Н.Карамзин выделяет заповедный участок целины площадью 650 га в бассейне р. Мочегай Бугурусланского уезда, Оренбургской губернии.

Новые перспективы по организации степных заповедных участков в Оренбургской губернии появились с созданием в январе 1914 года при местном отделе Императорского Русского Географического общества (РГО) Природоохранительной комиссии, которую возглавил А.В.Попов. Целью комиссии было изучение неприкосновенности отдельных участков или целых местностей, важных в физико-географическом, геологическом, ботанико-и-зоо-географическом отношениях, сохранение отдельных видов растений и животных.

Этот год, можно считать, началом первого этапа идеи организации степных заповедников в Оренбургской области.

Один из инициаторов охраны памятников природы в России, академик И.П.Бородин [9] писал: «Это наш нравственный долг перед Родиной, человечеством и наукой. Мы уже поняли необходимость охранять памятники нашей старины: пора нам проникнуться сознанием ,что важнейшим из них являются остатки той природы, среди которой когда-то складывалась наша государственная мощь, жили и действовали наши предки. Растерять эти остатки было бы преступлением». «Неотложным является образование
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степных заповедных участков. Степные вопросы - это наши, чисто русские вопросы, между тем, именно степь, девственную степь, мы рискуем потерять скорее всего...

18 февраля 1914 года, Оренбургский отдел Русского географического общества (РГО) официально обратился в Переселенческое управление Тургайско-Уральского района с просьбой выделить Отделу площадь в Кустанайском уезде не менее 15 тысяч десятин « для обращения в заповедник». 2 июля 1914 года был получен ответ, в котором сообщалось, что для нужд Географического общества в северной части уезда выделяется 5 тысяч десятин. Но официальной организации степного заповедника помешала начавшаяся первая мировая война.

В последующие годы идеи организации заповедной степи в Оренбургском крае высказывали С.С.Неуструев (1918), О.А.Смирнова (1921) «Было бы хорошо сохранить обломки древней растительности ( ковыльные степи в Зауралье, прим.автора) — писал С.С.Неуструев, [29] - на вечные времена...обратив их в народные парки, где молодёжь могла бы изучать природу по живому примеру, а не из книг, а нуждающиеся в отдыхе могли бы любоваться красотою вечной природы», а ботаник Смирнова О.А. [109] в «Трудах общества изучения Киргизского края» указывает конкретное место для организации степного заповедника с адонисом весенним и тюльпанами в районе г.Сулак к югу от г.Оренбурга, а также о необходимости сохранения лесостепного участка (г.Олимп) в Оренбургском Предуралье и урёмных лесов по р.Уралу.

С 1930 года начался второй этап по разработке сети заповедных участков в Оренбургском округе, входившем тогда в Средне-Волжский край с центром в г.Самаре. 13 ноября 1930 года Управление Средне-Волжского заповедника, а именно директор заповедника И.Спрыгин извещает своим письмом в общество изучения Оренбургского округа, что в « утверждённую сеть перспективных заповедников на территории округа включены пять
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участков», в том числе: участок сухой степи к югу от р.Урал или в бассейне р.Орь; участок горной степи в Губерлинских горах.

В 1933 году по инициативе созданного Комитета по заповедникам при Президиуме ВЦИК СССР, в центральной части лесного массива Бузулукского бора был создан заповедник, просуществовавший до 1948 года.

С 1933 по 1947г.г. все исследования по созданию степных заповедных участков на Южном Урале были прекращены из-за обрушившихся репрессий на организацию оренбургских ученых и краеведов. Все материалы (документы, отчеты, записки) связанные с природоохранной деятельностью в Оренбуржье были уничтожены. В связи с этим мы располагаем в настоящее время лишь отрывочными сведениями о конкретных инициативах оренбургских ученых по организации заповедной сети в Оренбургском крае.

В 1965 году областной организацией Всероссийского общества охраны природы предпринимались попытки по выявлению природных территорий ценных в научно-познавательном, историко-культурном и рекреационном отношении. В 1967 году решением облисполкома были объявлены уже 6 памятников природы.

Целенаправленные экспедиционные исследования по поиску перспективных степных заповедных участков в Оренбургской области были начаты в 1974 году группой ученых под руководством А. А. Чибилёва.

Начался третий этап активных исследований по выделению ценных заповедных участков.

В основу разработки региональной сети заповедных территорий была положена концепция о создании единой непрерывной сети мелких и средних особо охраняемых природных территорий (ООПТ). Предложенная концепция предусматривает следующие признаки:

• географическое разнообразие и степень сохранности (измененности) предлагаемых естественных ландшафтов к заповеданию;

• ландшафтное и геоботаническое разнообразие (уникальность, эталонность, степень саморегуляции);

12

• дифференциация территории по степени антропогенного воздействия на охраняемые ландшафты.

В 1974-1976 г.г. были детально обследованы в ландшафтном и биогеографическом отношении район гор Кармен, озер Косколь, плато Муелды, урочище Тузкарагал в Беляевском районе, получивший название «Буртинской степи», одного из участков будущего заповедника. Параллельно экспедициями были выявлены более 200 уникальных природных объекта из них, 62 наиболее ценных, были объявлены государственными памятниками природы областного значения с утверждением режима их охраны и регламентом хозяйственной деятельности на их территории (решение облисполкома №183 от 14.05.80 г.).

В июле 1975 года научная экспедиция в составе А.С.Хоментовского, А.А.Чибилёва, Г.Д.Мусихина, В.П.Чибилёвой (Паршиной) «открыли» в Кувандыкском районе «Айтуарскую степь». Позднее, в 1978-1980 г.г. были опубликованы ряд статей А.С.Хоментовского и А.А.Чибилёва с обоснованием выделения заповедных участков - Буртинской и Айтуарской степи для включения их в будущий госзаповедник.

В 1980-1987 г.г. появляются первые обобщающие работы А.С. Хоментовского, А.А.Чибилёва, З.Н.Рябининой и др. по заповеданию степных участков и формированию четвертого этапа - репрезентативной сети.

Было завершено натурное обследование и выбор еще двух участков будущего заповедника — Ащисайской степи (1984 г.) в Светлинском районе и Таловской степи (1987 г.) в Первомайском районе.

В основу формирования природоохранной сети области был положен принцип сохранения редких и типичных ландшафтов степей Заволжья (Таловская степь), Предуралья (Буртинская степь), Южного Урала (Айтуарская степь ) и Зауралья (Ащисайская степь ) в пределах Оренбургской области.

В это же время усиливается работа по видовой охране, появляются первые списки редких видов растений и животных области - [19, 22,102,112,119,124,129, 135], встает вопрос о необходимости создания
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«Зеленой книги», в которой подобно « Красной книги» были бы описаны редкие и эталонные ландшафты.

Это предложение было реализовано выпуском монографий А.А.Чибилёва «Зелёная книга степного края» [119] (1983 г.- первое издание; 1987- второе издание) - кадастр редких и исчезающих ландшафтов и уникальных природных комплексов.

В 1988 году, было принято решение Оренбургского облисполкома о создании четырех ландшафтных заказников с заповедным режимом общей площадью 21653 гектара.

В этом же году в Совет Министров поступил проект организации госзаповедника «Оренбургский» и землеотводное дело (научный руководитель проекта Чибилёв А.А., ответственный исполнитель проекта Чибилёва В.П.(Паршина)[111].

12 мая 1989 года Постановлением Совета Министров РСФСР (№156) был учрежден Государственный заповедник «Оренбургский» с изъятием земельных участков и предоставления их заповеднику общей площадью 21653 гектара.

Однако дальнейшему развитию природоохранной сети в области и совершенствование правовой системы препятствовало отсутствие государственного органа, который бы координировал эту работу. На момент создания в 1989 году областного комитета, в области официально числилось: 1-государственный заповедник, 62 памятника природы, 22 госохотзаказника, 4 заказника ценных лекарственных растений.

В 1992-1993 г.г. был подготовлен нами аванпроект рациональной сети особо охраняемых природных территорий (природно-заповедного фонда) Оренбургской области до 2005 года. Проектом было рекомендовано для организации (приложения № № 1,2 ): - 5 государственных природных и 1 природно-археологический заповедников, общей площадью 90 тысяч гектаров; - 10 государственных природных заказников, общей площадью 31,4 тысяч гектаров;- 2 национальных и 2 региональных природных парка, общей
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площадью 124,6 тысяч гектара. Общая площадь природно-заповедного фонда области составляла 333,0 тысяч гектаров или 2,7 % всей территории области.

В этот период стало ясно, что отсутствие закона «Об особо охраняемых природных территориях Оренбургской области», и других законодательных актов и нормативных документов, нескоординированность действий природоохранных структур, научных и общественных организаций между собой, не позволяют своевременно закончить работы по целенаправленному развитию сети особо охраняемых природных территорий всех рангов от микрозаказников до заповедников. Но несмотря на это, в течении последующих лет Оренбургский отдел степного природопользования ИЭРиЖ УрО РАН, а затем Институт степи УрО РАН вел исследования по расширению сети особо охраняемых природных территорий, а также осуществлял контроль за сохранением заповедных участков и проведение собственных исследований по программе ландшафтно-зкологического мониторинга.

Результаты этих исследований были изложены в коллективной монографии: «Степной заповедник «Оренбургский»» (1996) [111], и других научных публикациях. В этих публикациях [90], были подготовлены предложения по расширению границ участков госзаповедника «Оренбургский», в частности предусматривалось включение в состав «Буртинской степи» бассейна озер Косколь, в состав «Ащисайской степи» - бассейна озера Карамола, в состав «Айтуарской степи» - участка поймы р.Урал и урочища Рыспай. Рассмотрены были перспективы расширения «Таловской степи» за счет прилежащих территорий Самарской, Саратовской и Западно-Казахстанских областей [ 85, 89, 90, 121].

На основе выполненных ландшафтно-экологических исследований территории области в 1991-1998г.г. проведена кадастровая оценка ценных природных комплексов и объектов имеющихся на территории области. В 1996 году был подготовлен и утвержден Проект развития сети особо охраняемых природных территорий, куда вошли 1036 природных объекта.
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В этом же году выходит в свет коллективная монография «Зеленая книга: кадастр ценных природных объектов Оренбургской области», где дается подробная характеристика более 1036 природным объектам.

Работа начатая в 1991 году по осуществлению проекта «Зеленая книга» выполняется нами в два этапа. На первом этапе проведена сплошная паспортизация существующих и перспективных ООПТ [123] и на ее основе составлена рабочая Генеральная схема развития сети ООПТ [123, 124]. На втором этапе, что предусмотрено данной работой, стоит задача формирования каркасности системы ООПТ, опираясь на существующую и перспективную репрезентативную сеть ООПТ. Важнейшим признаком завершенности развития сети ООПТ является полнота охвата основных разновидностей ландшафтов данного типа или данного региона в заповедуемой территории. Индекс ландшафтной представительности или репрезентативности можно выразить следующим отношением:

К = — где, Пз - число типов местности в заповеднике, По -

По

общее число типов местности в данной ландшафтной провинции.

В сочетании с буферными зонами и имеющимися экологическими коридорами, выделенные участки заповедника «Оренбургский» обепечивают ему высокую степень репрезентативности 0,8 — 0,9.

Подобным образом можно вычислить индекс доминантной репрезентативности (отношение числа доминантных типов урочищ в заповедуемой территории к их общему числу).

В 1998 году Распоряжением администрации области от 21.05.98г. № 505-р «О памятниках природы Оренбургской области» 511 наиболее ценных и уникальных природных объектов, занимающих территорию общей площадью 61,6 тысяч гектаров, были объявлены памятниками природы областного значения, в том числе: ботанические - 72, геологические - 171, геоморфологические - 46, гидрогеологические - 30, ландшафтные - 126,
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ландшафтно-исторические - 23, лесокультурные - 28. Особой охране подлежат 145 видов растений и 108 видов животных.

Работа по отбору и характеристике видов, нуждающихся в охране, завершилась выходом в 1998 году « Красной книги растений и животных Оренбургской области». Этому изданию предшествовал выпуск шести монографий и брошюр« Материалы к Красной книги Оренбургской области» (1994-1997) с составлением полного кадастра позвоночных животных, насекомых и растений области, содержащих всю информацию о видовом составе и местообитании.

Важным моментом в период формирования и изучения природоохранной сети стало принятие администрацией области в 1999 году (№ 394 от 17.11.99) закона «Об особо охраняемых природных территориях Оренбургской области», регламентирующий создание новых форм и объектов природно-заповедного фонда в области. Новая классификация включает классические традиционные ранги охраняемых объектов (заповедники, заказники, памятники природы, ботанические сады, дендрарии и др.), объекты полифункционального назначения - биосферные заповедники и природные национальные парки, куда должны войти все наиболее ценные, уникальные природные и рекреационные территории.

Несмотря на большие усилия ученых-практиков по сохранению степи в системе государственных заповедников, площадь охраняемых зональных степных экосистем в области остается ничтожно малой и в совокупности своей не образует как оптимальной планировочной структуры ( т.е. границы ООПТ в некоторых случаях проведены не учитывая целостность ландшафтов) так и функциональной ( не соответствие экологических функций с формами охраны). В частности, за пределами заповедника «Оренбургский» остались водно-озерные экосистемы составляющие с его долинными и склоновыми ландшафтами единый комплекс вещественно-энергетического обмена и миграционных связей популяций животных и растений, а также уникального геосистемного разнообразия прилегающих к заповеднику территорий.
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