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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Организация учета и анализа природоохранных мероприятий :На примере Республики Саха (Якутия)"
Актуальность темы исследования. Загрязнение окружающей среды связано, как правило, с производственной деятельностью, поскольку ядовитые газы, токсичные элементы и значительные количества твердых веществ являются побочными продуктами производственных и технологических процессов. Проблема избавления от отходов проще всего разрешается осуществлением сбросов (выбросов) в окружающую среду, что наносит вред существующей живой * природе. Этими причинами обусловлено пристальное внимание к проблемам учета и анализа природных ресурсов, элементов загрязнения окружающей среды на предприятиях.
Современное состояние учета природоохранных мероприятий, новые эколого-экономические требования производства в условиях коммерциализации при переходе к рынку и реформирования бухгалтерского учета ставят соответствующие задачи перед всей наукой и бухгалтерским учетом.
Одной из проблем эколого-экономических отношений в свете концепции устойчивого развития является разработка и совершенствование направлений анализа и принципов учета природоохранных мероприятий, что включает в себя финансовый и управленческий учет, а также анализ по экологическим показателям. Особенность реализации программ учета и анализа природоохранных мероприятий состоит в том, что вся официальная природоохранная отчетность, составляемая предприятиями, недостаточна или недостоверна. В любых представляемых предприятиями сведениях наблюдается занижение величин фактического воздействия выбросов и сбросов на окружающую среду. Современная отчетность по предоставлению экологических ^ результатов хозяйственной деятельности остается неполной и с трудом поддается сопоставлению, так как все предпочитают сообщать о хороших новостях, нежели о плохих. Все это может повлечь за собой экологические катастрофы, возможные потери, результаты которых могут многократно превысить ожидаемые выгоды от реализации проекта. Это касается не только крупномасштабных, но и относительно мелких проектов в различных сферах деятельности человека.
Цель и задачи исследования. Цель диссертационной работы состоит в разработке методических и практических вопросов развития бухгалтерского учета и анализа природоохранной деятельности предприятий в соответствии со спецификой их производства.
Цель исследования определила постановку следующих задач:
- определить теоретические и методологические особенности учета и анализа природоохранной деятельности предприятий, раскрыть их сущность, назначение и дать научно обоснованную характеристику;
- определить основные объекты и цели учета природоохранной деятельности • предприятий; обосновать значение и уточнить классификацию расходов на природоохранную деятельность предприятий; охарактеризовать учет экологических обязательств, раскрыть их прикладное значение;
- дать обоснование и произвести выбор наиболее прогрессивного метода анализа влияния природоохранной деятельности на формирование и оценку показателей деятельности предприятий;
- изучить и критически оценить действующую организацию учета » природоохранной деятельности предприятий на примере Республики Саха
Якутия);
- разработать и обосновать рекомендации по ведению природоохранной отчетности предприятий.
Объектом исследования являются производственная и природоохранная деятельность предприятий на территории Республика Саха (Якутия).
Предметом исследования служат теоретические и практические вопросы учета и анализа природоохранной деятельности предприятий.
Методология и методика исследования. Теоретическую и методологическую основу работы составили труды отечественных авторов в области учета и анализа природоохранной деятельности: Я.В Соколова, А.Д. Шеремета., В.Ф. Палия, Ю.А. Данилевского, Н.П. Кондракова, А.Д. Ларионова, В.С Арсенова, Т.А. Деминой, Ю.В. Конобеева, Е.В. Рюминой, Н.Ф. Реймерса, JI.B. Сотниковой, Г.П. Серова , Т.С. Хачатурова, A.A. Головина, И.А. Морозовой, Г.Г. Шалминой и других.
Нормативно-правовую основу составили российские законодательные акты, нормативные и инструктивные акты, регулирующие организацию бухгалтерского Ф учета и отчетности в Российской Федерации, а также постановления и приказы по охране окружающей среды.
При разработке вопросов диссертационной работы использовались данные первичного, аналитического учета, отчетов и планов предприятий, занимающихся охраной окружающей среды, данные органов статистики. В качестве инструментов исследования использовались методы: экономико-статистический, расчетно-конструктивный, анализ и синтез, сравнения, обобщения и • систематизации используемого теоретического и практического материала.
Научная новизна исследования состоит в разработке методики учета и анализа природоохранной деятельности, а также в выявлении влияния результатов природоохранных мероприятий на формирование показателей производственной деятельности предприятий.
Наиболее существенные результаты, выносимые на защиту, состоят в следующем:
• предложен системный подход к учету природоохранной деятельности с использованием следующих элементов: учет природоохранных расходов, учет экологических обязательств, отчетность по природоохранной деятельности и определена суть расходов на природоохранную деятельность, разработана их классификация;
• предложена методика учета затрат по предотвращению или ликвидации нанесенного экологического ущерба в процессе сельскохозяйственной деятельности и дополнительных капитальных вложений в создание и развитие объектов, предотвращающих или сокращающих ущерб, наносимый внешней среде;
• предложено применение аналитических процедур в анализе природоохранной деятельности предприятий с выделением наиболее важных компонентов окружающей среды;
• разработан подход для оценки эффективности водной мелиорации Республики Саха (Якутия) для анализа системы земельных платежей, а также предложен расчет экономической эффективности снижения отрицательного воздействия на водные ресурсы и работы очистных сооружений. Проведен А 6 детальный анализ выбросов наиболее распространенных загрязняющих веществ в атмосферу;
• предложены формы отчетности, отражающие количество сброса сточных вод, наличие на предприятии очистных сооружений, а также объем образующихся токсичных отходов по классам опасности.
Практическая ценность работы заключается в том, что предлагаемые рекомендации и результаты исследования создают методическую основу для • организации рациональной системы информационной базы природоохранной деятельности предприятий, обеспечивают наглядность, аналитичность, своевременность и полноту учетной информации, предназначенной для использования службами охраны природы, позволяют без дополнительных выборок получать информацию для контроля эффективности производства.
Апробация работы. Исследование осуществлялось в рамках раздела 1.5 «Разработка методологии, методов и информационных технологий анализа в аграрном секторе рыночной экономики» комплексного плана НИР экономического факультета СПГАУ на 2001-2005 гг. Результаты исследования включены в научные отчеты по данному разделу за 2001 -2002 г. Основные положения и выводы диссертации были представлены на научно-практических конференциях: «Молодые ученые Якутии в стратегии устойчивого развития Российской Федерации» (СПб, 2000, 2001, 2002 г.), Проблемы стабилизации, развития и управления агропромышленным комплексом России» (СПб, 2001 г.)
Наиболее существенные положения и результаты работы нашли отражения в пяти опубликованных работах, общим объемом 0,8 п. л.
Структура работы. Диссертация состоит из введения, трех глав, 1+ заключения, списка литературы из 193 наименований, содержит 184 страницы машинописного текста, 21 таблицу, 17 рисунков, 34 приложения.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Борисова, Матрена Семеновна
ВЫВОДЫ И ПРЕДЛОЖЕНИЯ
1. В результате проведенного исследования предложены основные составляющие системы учета природоохранной деятельности предприятий - учет природоохранных расходов, учет экологических обязательств, отчетность природоохранной деятельности, - каждая из которых имеет экономическую значимость. В диссертации определена суть расходов на природоохранную деятельность и разработана их классификация по следующим признакам: по экономической характеристике расходов, по видам природоохранных мероприятий, по направлению затрат, по секторам деятельности.
2. Сложившаяся практика учета затрат на предприятиях РС(Я) не отражает особенности природоохранных мероприятий, направленных на достижение нормативного качества параметров окружающей среды, и не позволяет выделить затраты на предупреждение загрязнений и разрушений окружающей среды. Учет затрат по предотвращению или ликвидации нанесенного ущерба природной среде в процессе сельскохозяйственной деятельности предлагается осуществлять на отдельном субсчете «Основное производство». Дополнительные капитальные вложения в создание и развитие объектов, предотвращающих или сокращающих ущерб, наносимый внешней среде также предлагается отражать на счете «Капитальные вложения». При этом появится возможность не только регулировать потребление всех видов ресурсов, но и управлять процессами окупаемости затрат, связанных с предупреждением или ликвидацией загрязнения природной среды.
3. Одним из основных элементов охраны окружающей среды, является земля. Активизация земельно-оценочных работ вызвана новыми условиями, требующими активизации процессов включения земельных ресурсов аграрной сферы в хозяйственно-экономический оборот и необходимостью выработки экономико-правового и процедурного ипотечно - кредитного механизмов для агропромышленного комплекса. В работе рассмотрен вопрос о плате за землю, а также рассчитана плата за землю сельскохозяйственного назначения.
4. Истощительное сельскохозяйственное пользование земель РС(Я) входит в число ведущих факторов деградации почвенного покрова республики. Для оценки эффективности водной мелиорации РС(Я) в работе предложено воспользоваться коэффициентом замены выбывающих земель, который рассчитывается для характеристики интенсивности этого процесса.
5. Проведенные исследования показали, что предприятия РС(Я), загрязняющие окружающую природную среду, мало уделяют внимания обеспеченности предприятий очистными сооружениями. Отчетность о наличии на предприятиях очистных сооружений практически не ведется. В работе предложено ввести форму отчетности по очистным сооружениям. Получение оперативной информации об очистных сооружениях позволит рассчитать экономическую эффективность снижения отрицательного воздействия на водные ресурсы, коэффициент обеспеченности очисткой, а также коэффициент сопряженности основного и технологического оборудования.
6. Для детального анализа выбросов наиболее распространенных загрязняющих веществ в атмосферу предложено рассчитать индекс качества природной среды, который применяется для измерения загрязнений химического вида. Построение этого индекса предполагает оценку качества атмосферного воздуха по отдельному загрязняющему веществу.
7. В целях практического использования данных о токсичных отходах предложено ввести форму отчетности «Перечень образующихся отходов». Эта форма отчетности поможет предприятиям определить, какие отходы сбрасываются предприятиями за год, узнать какие это отходы, т.е определить класс опасности для окружающей природной среды, и количество обезвреживаемых отходов за год. На основе анализа отходов, сбрасываемых в окружающую среду, предложено рассчитать коэффициент использования и обезвреживания отходов, образовавшихся за год по каждому классу. Это позволит узнать процент использования и обезвреживания токсичных отходов по каждому токсичному веществу, а также по классам опасности. Этот расчет может производиться, как отдельно по предприятиям, так и по республике в целом.
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