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 ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Формування суспільства на засадах постіндустріалізму, особливо на принципах сталого розвитку, змінює статус та функції освітньої діяльності, що знайшло відображення у змісті поняття «суспільство освіти». Одним з аспектів трансформації освітньої сфери в інтегруючу підсистему постіндустріального суспільства є суттєве зростання її проектуюче-моделюючих функцій стосовно суспільного розвитку. В умовах наростання як глобальних проблем, так і конфліктогенного потенціалу на особистісному рівні завдання попередження усього спектру загроз суспільству та особистості освітніми засобами стає одним із пріоритетних. 

Відтак становлення освіти для сталого розвитку значною мірою визначає увесь процес формування постнекласичної системи освіти. Саме від того, наскільки система освіти переорієнтується на цінності сталого розвитку, значною мірою залежить уникнення конфліктних та кризових ситуацій різного рівня і загалом вирішення глобальних проблем сучасності. Більше того, і проектування суспільства сталого розвитку на цінностях соціально-природної коеволюції та принципах соціальної справедливості також за своєю природою носить освітньо-ціннісний характер, оскільки ґрунтується на завданнях попередження глобальної екокатастрофи засобами ціннісного впливу на смисложиттєві орієнтири людей.

Для України дослідження та використання потенціалу освіти для сталого розвитку додатково актуалізується складною соціально-економічною та соціокультурною ситуацією. Сьогодні проблема цінностей сталого розвитку як основа смисложиттєвого вибору людей набуває особливої гостроти, оскільки і процес соціалізації, і процес життєдіяльності дорослих людей здійснюється в складних соціокультурних умовах. Спостерігається тенденція до загострення соціально-економічних, психологічних, освітніх та інших факторів, що продукує посилення дестабілізуючих для суспільства процесів. Одною з причин загострення проблеми є і відсутність науково обґрунтованої системи освіти для сталого розвитку, яка могла б виконувати роль консолідуючого чинника щодо проектування стабільного соціуму та вирішення на цій основі соціальних проблем країни.

 Разом з тим на сьогодні відсутній глибокий аналіз освіти для сталого розвитку як цілісної філософсько-освітньої проблеми. Існуючі дослідження носять маргінальний характер і фокусуються передусім на теоретико-методологічному обґрунтуванні конкретних освітніх проектів у даній царині, а філософські рефлексії проблеми обмежуються обґрунтуванням освіти для сталого розвитку з погляду глобальних проблем сучасності. При цьому на периферії наукових розвідок залишається не лише проблематика освіти для сталого розвитку як потенціалу освітньої сфери, а й її сутнісний зв’язок з процесом становлення суспільства сталого розвитку як системостворюючого чинника. До того ж, саме від розробки філософської методології освіти для сталого розвитку, яка забезпечує узгодження зусиль суспільства щодо формування ціннісних засад діяльності кожної людини з  потребами соціуму та глобальними тенденціями розвитку суспільства у напрямі становлення ноосферної цивілізації, залежить її ефективність як інструменту вирішення глобальних проблем та проектування соціальних відносин суспільства сталого розвитку.

 Актуальність і важливість окресленого кола проблем і недостатня їх теоретична розробленість у межах філософії освіти є серйозною підставою для постановки наукового завдання дисертаційного дослідження, яке полягає у визначенні природи та особливостей освіти для сталого розвитку як об’єкту філософсько-освітнього аналізу.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Робота виконувалася на кафедрі випереджаючої освіти Дніпропетровського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти у межах обласної програми «Освіта для сталого розвитку». Представлена дисертація є також складовою частиною виконання проекту «Випереджаюча освіта для сталого розвитку», а також тою чи іншою мірою – 16 регіональних освітніх програм.

Мета і завдання дослідження. Мета дослідження – визначити особливості, проблематику, теоретико-методологічні засади філософсько-освітнього аналізу освіти для сталого розвитку і механізми використання його результатів у процесі здійснення модернізації вітчизняної системи освіти.

 Мета дослідження обумовила вирішення таких завдань:

· на основі аналізу наукових підходів визначити теоретико-методологічні засади  освіти для сталого розвитку;

· проаналізувати концепт «освіта для сталого розвитку» у контексті філософської проблематики та обґрунтування реальної  моделі суспільства сталого розвитку; 

· визначити взаємовплив проблематики філософсько-освітніх досліджень сталого розвитку та міжнародних освітніх стандартів;

· обґрунтувати роль та місце освіти для сталого розвитку у «суспільстві знань»;

· охарактеризувати освіту для сталого розвитку як механізм екоцентристської переорієнтації освітньої діяльності;

· на основі аналізу міжнародного та вітчизняного досвіду визначити особливості становлення освіти для сталого розвитку в сучасних умовах;

· показати роль випереджаючої освіти для сталого розвитку у проектуванні соціокультурних інновацій.

Об’єкт дослідження – освіта для сталого розвитку у контексті філософсько-освітнього знання.

Предмет дослідження – зміст, методологія та основні напрями філософсько-освітнього аналізу освіти для сталого розвитку. 

Методи дослідження. Методологія дослідження визначається як особливостями філософсько-освітнього аналізу, так і специфікою об’єкту та предмета. Загальнофілософські методологічні засади дослідження сформульовані в межах сучасної гуманістичної філософії, зокрема теорії самоактуалізації та саморозвитку особистості. Найбільше методологічне значення для аналізу освіти для сталого розвитку мають положення про особистісний вимір освітньої діяльності, життя та освіту як сфери самоактуалізації особистості, екзистенціальний характер проблем взаємодії особистості, соціуму та природи. При визначенні сутності проблем філософського аналізу освіти для сталого розвитку застосовувалася методологія структурно-функціонального та порівняльно-генезисного аналізу, теорія систем, ноосферно-синергетична методологія. Проективна методологія використовувалася для дослідження механізмів оптимізації процесу формування системи освіти для сталого розвитку. Методологічні положення щодо взаємозв’язку змісту освіти для сталого розвитку та соціуму використані для аналізу соціокультурної обумовленості становлення її теорії та практики.

Наукова новизна результатів дослідження полягає у визначенні концептуальних засад та обґрунтуванні філософської методології аналізу освіти для сталого розвитку як складової та механізму становлення постнекласичної освіти і розкритті на цій основі пріоритетів освітнього проектування суспільства для сталого розвитку, механізмів становлення освіти для сталого розвитку та принципів її впровадження у процесі модернізації вітчизняної освіти.

Наукова новизна полягає у такому:

вперше: 
· на основі  аналізу взаємозв’язку між генезисом ідей сталого розвитку та загальнотеоретичними підвалинами освітніх трансформацій узагальнено основні складові теоретико-методологічного обґрунтування освіти для сталого розвитку: ноосферизм, синергетику, теорію систем, методологію глобальної освіти, теорію ризиків;
· на основі аналізу численних міжнародних документів, що регламентують стандарти освіти для сталого розвитку, систематизована проблематика філософсько-освітніх досліджень ОСР як міжнародного інституту, яка містить: формулювання загального визначення ОСР як освітнього та соціального феномену; методологічну розробку проблематики цілепокладання, і на цій основі ( обґрунтування стратегії у вигляді характеристик ОСР, що ведуть до формування постнекласичної системи освіти; адаптацію методологічних засад трансформації освітніх систем до проблеми діяльності щодо становлення ОСР; обґрунтування основних принципів ОСР, виходячи із загальних засад трансформації освітніх систем постіндустріального суспільства;
розвинуто:

· теоретико-методологічні засади розробки моделі освіти для сталого розвитку, у межах яких обґрунтовано, що реальна модель сталого розвитку може бути створена тільки на основі універсальної моделі розвитку, що виявляє сутність людського виміру, генезис і структуру феномену розвитку людства; при цьому освіта є чинником гуманітарного розвитку і це характеризує освіту для сталого розвитку не просто як один з напрямів освітньої діяльності, а як змістовний механізм становлення постнекласичної освіти, а у філософсько-освітньому аспекті вона може бути визначена як характеристика постнекласичної освіти, яка переорієнтовує її на засади та потреби сталого розвитку у ціннісному, цілепокладальному та змістовному вимірах; 
· ціннісно-світоглядні засади формування суспільного інтелекту у межах «суспільства знань», які представлені як система імперативів: глобально-цивілізаційного виховання людини, некласичної моральності у вигляді морально-ноосферного імперативу, нового світогляду у вигляді ноосферно-екологічного імперативу, що можливо лише на основі створеної з використанням синергетичних принципів відкритої освітньої системи, у межах якої освіта постає як нескінчений процес осягнення людиною себе і навколишнього світу;

уточнено:

· розуміння екологічної освіти у межах концепту «освіта для сталого розвитку»; при цьому доведено, що вона набуває статусу основного стратегічного напряму в освітній системі,  включаючи розвиток екологічної свідомості, визначення місця і ролі людини в біосфері, виховання потреби в екологічній діяльності, формування світогляду на засадах сталого розвитку; при цьому її кумулятивним результатом є формування екологічної культури, в рамках якої взаємовідносини людини і природи постають як духовно-моральна проблема, а основою її вирішення є принципи екологічної етики, засновані на сприйнятті природи як морального партнера;

· вимоги щодо розбудови та упровадження освіти в інтересах сталого розвитку; при цьому вказано, що універсальної моделі освіти для стійкого розвитку не існує, проте загальною особливістю сучасного етапу розвитку ОСР є її впровадження не в якості нового предмета у навчальному плані, а як зміна підходів до освіти на основі міждисциплінарності, заснованої на вивченні соціально-екологічної моделі світу, моделі випереджаючої («майбутньої») освіти, орієнтованої на практику, активної моделі знань і конструктивно-оптимістичного підходу до вирішення проблем розвитку; 

· загальнометодологічні основи практичного використання освіти для проектування соціальних інновацій на основі концепту ноосферної освіти та роль концепту випереджаючої освіти, яка має стати основоположним елементом системи освіти для сталого розвитку, при цьому практичні функції випереджаючої освіти реалізуються через принцип освіти упродовж життя.

Практичне значення одержаних результатів. Дослідження є важливим кроком у розробці методологічних та концептуальних засад становлення сучасної системи освіти для сталого розвитку в Україні, а також проектування модернізаційних змін у вітчизняній системі освіти на основі розвитку її потенціалу проектування соціальних змін шляхом упровадження цінностей сталого розвитку засобами освітньої діяльності. Здійснене дослідження також дозволяє уточнити та систематизувати практичні напрями реформування системи освіти для сталого розвитку та спрямованість конкретних освітніх проектів у даній царині, адаптуючи їх до існуючих європейських і світових стандартів розвитку освітньої галузі.

Результати дослідження доцільно застосовувати при розробці навчальних курсів для вищої та середньої школи, зокрема, курсів з філософії освіти, нормативних курсів з філософії та культурології, етики, соціології, психології, екологічних та природничих курсів загального характеру, спеціалізованих курсів з валеології та навичок здорового способу життя. На основі викладених концептуальних узагальнень можна розробляти інструментально-технологічні проекти для здійснення освітніх новацій та інновацій.

Апробація результатів дослідження. Основні положення та висновки дисертації обговорювалися на наукових і теоретичних семінарах і засіданнях кафедри випереджуючої освіти Дніпропетровського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти, а також знайшли відображення у доповідях на міжнародних та всеукраїнських наукових конференціях: V Міжнародна наукова конференція «Стратегія якості в промисловості та освіті» (Варна, червень, 2009), Всеукраїнська науково-практична конференція «Філософія освіти як методологічна основа реформування школи» (Дніпропетровськ, квітень, 2009 р.), Всеукраїнська науково-практична конференція «Випереджаюча освіта для сталого розвитку як практично-зорієнтована модель реформування галузі в регіоні» (Дніпропетровськ, березень 2011 р.), ХІ Всеукраїнські педагогічні читання «Науково-педагогічна спадщина М. Остроградського і сучасні проблеми освіти» (Полтава, вересень, 2011 р.), Всеукраїнська науково-практична конференція «Гендерна освіта в Україні: світоглядні та праксеологічні аспекти реалізації» (Дніпропетровськ, листопад 2011 р.), ІІ Всеукраїнська відео-конференція «Модернізація освіти для сталого розвитку» (Дніпропетровськ–Рівне, грудень, 2011 р.)

Публікації. Матеріали дослідження викладені і використані при написанні             7 наукових робіт, 4 з них вміщені у провідних наукових фахових виданнях, затверджених ВАК України.

Структура дисертації та її обсяг. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, семи підрозділів, висновків та списку використаних джерел. Основний зміст дисертації викладено на 161 сторінці. Список використаних джерел містить 207 найменувань, нараховує 22 сторінки.

ВИСНОВКИ

Дослідження концепції сталого розвитку у контексті становлення освіти постіндустріального зразка вимагає передусім аналізу взаємозв’язку між генезисом ідей сталого розвитку та загальнотеоретичними підвалинами освітніх трансформацій. Теоретичні витоки ідеї сталого розвитку виходять з постнекласичної теорії суспільного розвитку, вчення про біосферу на ноосферному етапі її розвитку та теорій постіндустріального суспільства. Найбільший внесок у розбудову теоретико-методологічних засад дослідження освіти для сталого розвитку зробили такі філософські напрями, як структурний функціоналізм, «філософія життя», екзистенціалізм, соціокультурні дослідження феномену глобалізму. До основних складових теоретико-методологічного обґрунтування освіти для сталого розвитку доцільно віднести ноосферизм, синергетику, теорію систем, методологію глобальної освіти, теорію ризиків. 

Реальна модель сталого розвитку може бути створена тільки на підставі універсальної моделі  розвитку, що виявляє сутність людського виміру, генезис і структуру феномену розвитку людства. Освіта є складовою універсального феномену розвитку, у якості змісту феномену гуманітарного розвитку освіта є насамперед інституціоналізована форма діяльності, що забезпечує проектування, моделювання суспільства на засадах сталого розвитку через зміни його гуманітарної складової. Освітня складова сталого розвитку інтерпретується як освоєння нового змісту спільного розвитку людини, суспільства й природи і генерує перебудову всієї освітньої діяльності, виходячи з нових цінностей розвитку людства на всіх рівнях. І це характеризує освіту для сталого розвитку не просто як один з напрямів освітньої діяльності, а як змістовний механізм становлення постнекласичної освіти і у цьому сенсі як важливий об’єкт філософсько-освітнього аналізу. У соціокультурному вимірі її доцільно інтерпретувати атрибутивно як складову частину загального процесу становлення суспільства сталого розвитку у тій частині, що стосується трансформації освітньої сфери. У педагогічному вимірі йдеться про окремий напрям розвитку освітньої діяльності. У філософсько-освітньому плані освіту для сталого розвитку доцільно розуміти як характеристику постнекласичної освіти, яка переорієнтовує її на засади та потреби сталого розвитку у ціннісному, цілепокладальному та змістовному аспекті. 

Необхідність розробки численних міжнародних документів, що регламентують стандарти освіти для сталого розвитку для міжнародної спільноти, стимулюють теоретичні дослідження та їх філософські узагальнення. Найбільша увага у філософсько-освітніх дослідженнях проблематики ОСР як міжнародного інституту має бути приділена формулюванню загального визначення ОСР як освітнього та соціального феномену, що відіграє важливу роль і у формуванні нових соціальних відносин, і у системних освітніх трансформаціях, методологічній розробці проблематики цілепокладання та орієнтовних результатів роботи, обґрунтуванні змістовного цілепокладання стратегії у вигляді характеристик ОСР, що за своєю природою ведуть до формування постнекласичної системи освіти, адаптації методологічних засад трансформації освітніх систем (особливо по лінії некласична освіта – постнекласична освіта), до проблеми діяльності щодо становлення ОСР, обґрунтування системи принципів ОСР, виходячи із загальних засад трансформації освітніх систем постіндустріального суспільства, виокремлення тих чи інших напрямів становлення постнекласичної освіти на основі аналізу ОСР як його інституціоналізованої форми. 

Механізмом формування відтворення суспільного інтелекту у межах «суспільства знань» є освіта як соціальний і цивілізаційний інститут. В основі цього процесу лежить імператив глобально-цивілізаційного виховання людини, поєднаний із морально-ноосферним імперативом, що спирається на нову некласичну моральність, а також ноосферно-екологічний імператив як основа нового світогляду. Оскільки освіта для сталого розвитку є результатом трансформації освітньої сфери некласичного типу, найбільше значення для її аналізу має синергетична методологія. Філософія освіти визначає проблемне поле синергетичної методології як проблеми взаємодії освіти і суспільства, освіти і цінностей культури, становлення людини в освіті та освіту як загальнопланетарний феномен. Найбільше значення для становлення сучасної освіти для сталого розвитку у контексті синергетичної методології має формування відкритої освітньої системи. Задача освіти полягає в тому, щоб в існуючих умовах подолати стереотипи індивідуальної і суспільної свідомості, змінити ціннісно-мотиваційну парадигму, що має стати основою нової освітньої концепції для створення умов виживання людства. Застосування синергетичного підходу дозволяє розширити рамки освіти, наповнити її моральним змістом; освіта постає як нескінчений процес осягнення людиною себе і навколишнього світу.

У межах концепту сталого розвитку екологічна освіта набуває статусу основного стратегічного напряму в освітній системі. Вона включає в себе розвиток екологічної свідомості за допомогою всебічного знайомства з принципами організації та функціонування різних екосистем; визначення місця і ролі людини в біосфері; виховання потреби в екологічній діяльності; формування менталітету на засадах сталого розвитку. Під її впливом у системі освіти змінюються методи пізнання та ціннісні орієнтації. З філософського погляду найбільше значення має  онтологічна схема побудови екологічного знання в єдності з проблемно орієнтованим підходом. Кумулятивним результатом екологічної освіти є формування екологічної культури, в рамках якої взаємовідносини людини і природи постають як духовно-моральна проблема. Екологічна культура є такою сукупністю матеріальних і духовних цінностей, а також способів людської діяльності, яка обумовлює відповідність соціокультурного процесу збереженню природного середовища, тобто екологічну культуру можна розглядати як інтелектуально-духовну основу цивілізації сталого типу. В її основі лежать принципи екологічної етики, тобто моральних відносин людини з природою, заснованих на сприйнятті природи як морального партнера, рівноправності і рівноцінності всього живого, а також на обмеженні прав і потреб людини. 

Десятиріччя ООН з ОСР орієнтує на переростання екологічної освіти в освіту для сталого розвитку. Наразі універсальної моделі освіти для стійкого розвитку не існує. Кожна країна має визначати свої пріоритети і програми дій, а також головні цілі. В групу країн, які лідирують з ОСР, входять Швеція, Нідерланди, Австрія, з пострадянських країн – Казахстан. ОСР є новою формою «пронизуючого» навчання, яке охоплює практично усі предметні галузі природничих, гуманітарних і технічних наук. Основні тенденції трансформації існуючої ситуації в плані цілей політики і практики полягають у переході від освіти як підготовки до економічного життя до освіти, що є основою створення сталого суспільства, економіки та навколишнього середовища; від освіти як продукту до освіти як процесу набуття компетентностей; від практичного сприйняття освіти як інструкції до освіти, що виявляється у співучасті в навчанні. Доцільно говорити про створення реально діючої екологічної освіти в Україні, а основні завдання полягають в її подальшій модернізації у контексті розробки освітніх стандартів третього покоління. Питання формування освіти в інтересах сталого розвитку мають бути виведені з числа галузевих в категорію національних пріоритетів. 

Загальнометодологічною основою практичного використання освіти для проектування соціальних інновацій є концепт ноосферної освіти. 

Випереджаюча освіта є основоположним елементом існуючої системи освіти, мета якої – становлення інформаційного суспільства зі сталим розвитком. У матеріально-субстратному плані найважливішим елементом випереджаючої освіти є її інформатизація. Саме вказаний процес наближає людство до формування колективного випереджаючого інтелекту. Практичні функції випереджаючої освіти реалізуються через принцип освіти упродовж життя. 

В Україні на загальнодержавному рівні визнано пріоритетність розвитку освіти як фактора формування нових соціальних відносин. На сьогодні успіхи у впровадженні освіти для сталого розвитку досить очевидні, оскільки Україна є єдиною державою, де її складові наскрізно пронизують усі рівні освіти. На Дніпропетровщині програма «Освіта для сталого розвитку» є методологічною та операціональною основою трансформації регіональної системи освіти на засадах сталого розвитку. У роботі обґрунтовуються практичні рекомендації на основі узагальнення досвіду області стосовно упровадження моделі школи випереджаючої освіти для сталого розвитку. 
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