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ВСТУП

Актуальність теми. В умовах невизначеності конкурентного середовища, погіршення ринкової кон’юнктури та загострення кризових явищ ускладнюється здійснення процесів формування та використання необоротних активів у промисловості, зокрема на машинобудівних підприємствах. Ефективне управління економічним потенціалом підприємств в сучасних умовах можливе лише при досконалому інформаційному забезпеченні,  що відповідає вимогам прогресивних методів управління. 

Інформаційна складова системи управління, побудована на передових сучасних інформаційних технологіях, потребує достовірної, релевантної,  об’єктивної та доступної для широкого кола внутрішніх і зовнішніх користувачів інформації про стан та рух необоротних активів підприємства. У вітчизняній промисловості це може забезпечити реформована система ведення бухгалтерського обліку, складання фінансової звітності, здійснення ефективного внутрішньогосподарського контролю.

Крім того, розвиток машинобудівних підприємств також потребує суттєвих змін нормативно-правового регулювання діяльності підприємств, підтримки з боку держави через податкову та кредитно-фінансову політику,  спрямованих на підвищення конкурентоспроможності продукції, модернізацію технологічного обладнання на виробництві, ефективне управління необоротними активами.  

 Відтак поглиблення теоретичних підходів і розробка практичних рекомендацій щодо вдосконалення бухгалтерського обліку та контролю необоротних активів   сприятиме вирішенню актуальної проблеми інформаційного забезпечення ефективного управління необоротними активами на вітчизняних машинобудівних підприємствах. 

Проблеми обліку та контролю необоротних активів є предметом особливої уваги економічної науки. Теоретичним та методологічним аспектам бухгалтерського обліку та контролю необоротних активів присвячені праці В.Д. Базилевича, Ф.Ф. Бутинця, С.Ф. Голова, Н.О. Гури, Н.М. Малюги, М.В. Кужельного, Ю.А. Кузьмінського, Л.Г. Ловінської, М.Ю. Манухіної, Л.В. Нападовської, М.С. Пушкаря, В.В. Сопка, Л.О. Сухаревої, В.Г. Швеця та інших; контролю та аудиту використання об’єктів необоротних активів – Р. Адамса, В.Д. Андрєєва,  Х. Андерсона, С.В. Бардаша, І.А. Білобжецького, М.Т. Білухи, Н.І. Дорош, І.К. Дрозд, Р.О. Костирка, В.Ф. Максімової, Є.В. Мниха, В.П. Пантелеєва, Б.Ф. Усача, М.Г. Чумаченка, В.О. Шевчука та ін.

Віддаючи належне науковим розробкам вітчизняних та зарубіжних учених, слід відзначити, що деякі проблеми, пов’язані з обліком і контролем необоротних активів у системі управління підприємств, а саме питання формування ефективного механізму управління необоротними активами, застосування підходів до оцінювання ризиків у системі внутрішнього контролю залишаються недостатньо дослідженими. Це зумовило вибір об’єкта, мети, завдання, теми дослідження та її актуальність.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до плану науково-дослідних робіт економічного факультету Київського національного університету імені Тараса Шевченка за першим етапом держбюджетної науково-дослідної теми № 11 БФ 040-01 «Модернізація економіки України на засадах сталого соціально-економічного розвитку: закономірності, протиріччя, ризики» (державний реєстраційний номер 0111U006456). Особистий внесок автора полягає в дослідженні основних проблем обліку основних засобів та визначенні шляхів їх вирішення.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є поглиблення теоретичних підходів і розробка практичних рекомендацій щодо вдосконалення бухгалтерського обліку та контролю необоротних активів на вітчизняних машинобудівних підприємствах задля підвищення рівня їх конкурентоспроможності. 

Для досягнення зазначеної мети в роботі поставлені та вирішені такі завдання:

· узагальнити теоретичні підходи до визначення сутності необоротних активів у їх еволюційному аспекті;

· удосконалити існуючі класифікації та групування необоротних активів на підприємстві;

· визначити концептуальні засади облікової політики необоротних активів на підприємстві;

· запропонувати організаційні підходи до удосконалення документування обліку необоротних активів машинобудівних підприємств України;

· розкрити особливості амортизаційної політики машинобудівних підприємств та запропонувати використання окремих методів нарахування амортизації для різних груп основних засобів, враховуючи специфіку їх діяльності;

· розробити технологічний регламент внутрішнього контролю необоротних активів для машинобудівних підприємств на основі удосконаленої та адаптованої збалансованої системи облікових показників;

· побудувати стохастичну модель процесу розробки і впровадження технологічного регламенту внутрішнього контролю необоротних активів для підвищення ефективності їх використання, а також з метою урахування невизначеності та впливу різноманітних чинників ендогенного та екзогенного характеру;

· запропонувати методичний інструментарій ідентифікації, оцінювання та управління ризиками внутрішнього контролю необоротних активів машинобудівних підприємств.

Об’єктом дослідження є процес управління необоротними активами та господарськими операціями, що пов’язані з їх формуванням і використанням у діяльності підприємств.

Предметом дослідження є сукупність теоретичних, методичних та організаційних засад бухгалтерського обліку й контролю необоротних активів у системі управління машинобудівних підприємств України.

Методи дослідження. У процесі дослідження застосовано загальнонаукові методи дослідження для розкриття змісту й сутності обліку та контролю необоротних активів та специфічні методи. Метод логічного узагальнення використано з метою уточнення поняття «необоротні активи», для теоретичних узагальнень і формулювання висновків (розділи 1, 2). Методи аналізу й синтезу, індукції та дедукції дали можливість визначити підходи до вдосконалення методики з відображення в бухгалтерському обліку необоротних активів (розділ 2). Методи аналізу причинно-наслідкових зв’язків забезпечили удосконалення класифікації необоротних активів для бухгалтерського обліку та контролю (розділи 1, 3). Графічний метод використовувався для наочного відображення статистичних даних про необоротні активи на машинобудівних підприємствах (розділи 1, 2, 3). Структурний та системний методи дали змогу здійснити ідентифікацію ризиків управління необоротними активами (розділ 3). Також у роботі використовувався метод аналітичної ієрархії Т. Сааті (розділ 3).

 Інформаційною базою дослідження є наукові праці вітчизняних і зарубіжних учених із проблем організації та методики бухгалтерського обліку та контролю необоротних активів, матеріали науково-практичних конференцій і семінарів, довідкові та інформаційні видання, законодавчі та нормативно-правові документи, які регламентують облік і контроль необоротних активів, національні та міжнародні стандарти обліку й звітності, а також статистична й фінансова звітність машинобудівних підприємств.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в комплексному  теоретико-методологічному дослідженні, яке дає змогу вирішити важливе науково-прикладне завдання удосконалення системи обліку та контролю необоротних активів машинобудівних підприємств. Найбільш вагомі наукові результати, що характеризують наукову новизну й особистий внесок автора та виносяться на захист, такі: 

вперше:

– на основі модифікації збалансованої системи облікових показників розроблено технологічний регламент внутрішнього контролю необоротних активів вітчизняних підприємств та побудовано стохастичну модель із використанням теорії замкнених потокових графів, що дає змогу підвищити не лише достовірність зроблених прогнозів щодо управління необоротними активами, а й забезпечити досягнення прогнозованих результатів за рахунок зменшення ризиків та уникнення негативних наслідків, ув’язати поточний стан (використання основних засобів, нематеріальних активів) з ретроспективним поглядом на діяльність підприємства (довгострокова дебіторська заборгованість) та з майбутнім станом (інвестиційна нерухомість, довгострокові фінансові інвестиції), забезпечити інформованість відповідальних працівників при проведенні процедур контролю;

удосконалено:

– класифікацію необоротних активів шляхом виокремлення класифікаційних ознак (за галузевою ознакою, за функціональною формою, за видом операційної діяльності, за можливістю пересування, за групами та терміном амортизації, за формою власності), що, на відміну від існуючої практики, сприятиме регулюванню облікової інформації при використанні необоротних активів на підприємстві;

– методичні підходи із застосуванням процедур експертного оцінювання, методу аналітичної ієрархії та матричного методу для ідентифікації й оцінювання основних ризиків у системі внутрішнього контролю використання необоротних активів, що дає змогу визначити ризики на машинобудівних підприємствах, розробити заходи щодо управління ними та реагування через контрольні дії;

набули подальшого розвитку:

– методичний інструментарій нарахування амортизації основних засобів шляхом розробки трирівневої системи класифікації з виокремленням підгруп за кожною групою основних засобів із урахуванням специфіки машинобудівного підприємства та вимог Податкового кодексу України, що дає змогу підвищити реальну оцінку активів підприємства;

– організаційні підходи з удосконалення первинного документообороту  шляхом відображення інформації з проведення ремонту основних засобів, що на відміну від існуючих форм первинних документів забезпечує здійснення ефективного управління цими активами;

– концептуальні засади визначення елементів облікової політики в частині бухгалтерського обліку необоротних активів із урахуванням вимог Податкового законодавства України, що посилить її вплив на ефективність стратегії розвитку господарської діяльності машинобудівних підприємств.

Практичне значення одержаних результатів полягає в розробці рекомендацій щодо вдосконалення організації та методики бухгалтерського обліку та контролю необоротних активів. Основні теоретичні та прикладні розробки впроваджено в практичну діяльність вітчизняних підприємств і в навчальний процес. Зокрема, результати дисертаційної роботи використовуються в практичній діяльності ПАТ «Азовмаш» при розробці технологічного регламенту, за допомогою якого здійснюється внутрішній контроль необоротних активів на машинобудівних підприємствах (довідка № 208 від 08.05.12 р.). Пропозиції щодо вдосконалення організації контролю необоротних активів використано на ТОВ «Стройтрейдінг» (довідка № 28 від 29.11.2011 р.).

Окремі наукові та практичні результати дисертаційної роботи були впроваджені в навчальний процес кафедрою обліку та аудиту економічного факультету Київського національного університету імені Тараса Шевченка при викладанні навчальних курсів «Фінансовий облік» та «Облік, аналіз і аудит» (довідка № 013/392 від 21.05.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаним науковим дослідженням. Усі розробки та пропозиції належать особисто автору. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, в дисертації використано лише ті положення, які є власним науковим доробком.

Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні та практичні положення дисертації доповідалися й отримали схвалення на 12 міжнародних і вітчизняних науково-практичних конференціях, зокрема, на Всеукраїнській науково-практичній конференції «Сучасний стан та перспективи розвитку державного контролю і аудиту в Україні» (25–26 листопада 2009 р., м. Київ), Міжнародній науково-практичній конференції «Удосконалення обліку, аналізу, аудиту і звітності у сучасних умовах глобалізаційних процесів у світовій економіці» (21–23 квітня, м. Ужгород, 2010 р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Стан і перспективи розвитку обліково-інформаційної системи в Україні» (22–23 квітня, м. Тернопіль, 2010 р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Сучасні проблеми і перспективи розвитку обліку, аналізу та контролю в умовах глобалізації економіки» (3 грудня 2010 р., м. Луцьк), ІХ Міжнародній науковій конференції присвяченій пам’яті д.е.н., професора, заслуженого діяча науки і техніки України Олексія Сергійовича Бородкіна, «Розвиток системи обліку, аналізу та аудиту: теорія, методологія та організація» (25 березня 2011 р., м. Київ), Науково-практичній конференції «Нові інформаційні технології в освіті» (Розвиток інноваційної структури в учбових закладах з використанням технологій «1С») (16 лютого 2011 р., м. Київ), «Шевченківська весна 2011. Економіка» «Сучасний стан науки: досягнення, проблеми та перспективи розвитку» (21–25 березня 2011 р., м. Київ), ХІ Міжнародній науково-практичній конференції «Конкурентоспроможність національної економіки» (25 березня 2011 р., м. Київ), Международной научной конференции «Научная индустрия европейского континента» (27.11.2011–05.12.2011 рр., Чехія), Міжнародній науково-практичній конференції «Зростання економічного потенціалу України: теоретико-методичний та науково-практичний аспекти»    (23–24 березня 2012 р., Київ), VIII Міжнародній науково-практичній конференції «Сучасний стан економічної науки: проблеми та перспективи розвитку»   (16–17 березня 2012 р., м. Львів), Міжнародна науково-практична конференція «Актуальні проблеми забезпечення сталого економічного розвитку», 12–13 жовтня 2012 р.  

Публікації. За темою дисертаційної роботи опубліковано 22 наукові праці загальним обсягом 6,33 д.а., (з них 6,12 д.а. належать особисто автору), у тому числі 10 публікацій у наукових фахових виданнях (4,20 д.а.), 12 матеріалів і тез доповідей на наукових і науково-практичних конференціях (2,13 д.а.).

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів і висновків, додатків, списку використаних джерел. Основний зміст дисертації викладено на 191 сторінці друкованого тексту. Дисертаційна робота містить 27 таблиць, 46 рисунків, 15 додатків і список використаних джерел із 260 найменувань.

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі узагальнено теоретико-методичні положення та запропоновано вирішення актуального науково-практичного завдання удосконалення бухгалтерського обліку та контролю необоротних активів у системі управління машинобудівних підприємств. За результатами проведеного дослідження сформульовано наступні висновки, пропозиції та рекомендації, які забезпечують вирішення поставленого завдання відповідно до мети роботи.

1. В умовах невизначеності ринкового середовища вдосконалення бухгалтерського обліку та фінансової звітності має сприяти отриманню достовірної інформації щодо формування та використання необоротних активів для ефективного управління ними. Вивчення порядку позиціонування необоротних активів у системі їх обігу показало, що необоротні активи в процесі повного циклу проходять кілька етапів, не змінюючи при цьому своєї натуральної форми. Вони є складовою економічного потенціалу підприємства, а їх ефективне формування та використання потребує істотного поліпшення й удосконалення бухгалтерського обліку, звітності та контролю.

2. У рамках системного підходу, що базується на принципах цілісності та всебічності дослідження необоротних активів, запропоновано удосконалення та розширення класифікації на основі виокремлення класифікаційних ознак – за галузевою ознакою, за функціональною формою, за групами та терміном амортизації, за формою власності, за видом операційної діяльності, за можливістю пересування), що дасть змогу покращити поінформованість акціонерів і користувачів про стан необоротних активів для прийняття управлінських рішень.

3. Встановлено, що однією з найвагоміших проблем при веденні обліку та контролю необоротних активів є їх оцінка. Розкрито порядок оцінювання різних груп необоротних активів при надходженні, вибутті та на дату балансу підприємства. Виявлено розбіжності між бухгалтерським обліком та вимогами Податкового законодавства в частині витрат на придбання основних засобів. Визначено основні відмінності між П(С)БО 32 та МСБО 40 щодо інвестиційної нерухомості в частині їх оцінки. З’ясовано, що необхідно більш ґрунтовно визначити природу поняття справедливої вартості об’єктів необоротних активів. 

4. Потребують уточнення питання нарахування амортизації, у зв’язку з чим запропоновано трирівневу систему групування основних засобів машинобудівних підприємств, суть якої полягає в тому, що на першому рівні об’єкти основних засобів об’єднані в 16 груп, визначених Податковим кодексом України. На другому – групування здійснюється за методами розрахунку амортизації. Третій рівень містить об’єкти, згруповані за визначеним терміном корисного використання. Запропонована система дасть змогу правильно встановити строк корисного використання необоротних активів, а також самостійно обирати найефективніший метод нарахування амортизації.

5. Аналіз системи документообороту досліджуваних підприємств дав змогу зробити висновок про наявність ряду недоліків. Запропоновано схему документообороту для відображення операцій ремонту основних засобів, а також нові форми первинних документів для обліку основних засобів і нематеріальних активів. Розроблено алгоритм формування інформації в обліковій документації про наявність і рух основних засобів, що значно полегшить роботу професійним бухгалтерам і дасть змогу підвищити якість контролю та зменшити витрати часу відповідальних працівників при складанні та поданні фінансової звітності до контролюючих органів.

6. Удосконалення необоротних активів вимагає принципово нового інструменту управління, пов’язаного з адаптованою збалансованою системою облікових показників, основу якої формують п’ять елементів (використання основних засобів, використання нематеріальних активів, інвестиційна нерухомість, довгострокова дебіторська заборгованість та довгострокові фінансові інвестиції), що забезпечить виконання функцій збору, систематизації й аналізу інформації, необхідної для ефективного управління необоротними активами машинобудівного підприємства, а також дасть змогу отримати запланований рівень прибутковості в довгостроковому періоді. 

7. Невід’ємною складовою функціонування підприємств машинобудівної галузі є різноманітні ризики, зумовлені факторами зовнішнього та внутрішнього середовища. Для управління ними в процесі проведення внутрішнього контролю запропонована методика, яка дає змогу ідентифікувати, здійснити оцінку ризиків та розробити комплекс заходів для зменшення їх впливу.

8. За результатами дослідження світових стандартів внутрішнього контролю моделі COSO, які створені на основі врахування економічного середовища, розроблено технологічний регламент внутрішнього контролю необоротних активів підприємства, що містить основні елементи концепції COSO. 

9. Із метою підвищення ефективності контролю необоротних активів побудовано стохастичну модель на основі замкнених потокових графів, яка дає змогу мінімізувати ризики як процесу розробки і впровадження технологічного регламенту, так і самого контролю, й покращити таким чином результативність та дієвість контрольних заходів. 
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