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СКОРОЧЕННЯ

МВС – Міністерство внутрішніх справ

ОВС – Органи внутрішніх справ

ВНЗ – вищий навчальний заклад

МГБ – міліція громадської безпеки

ПМГБ – працівник міліції громадської безпеки

ВСТУП

Актуальність теми. Розбудова української держави, соціальні й правові реформи, перехід до ринкових відносин зумовили потребу в перебудові вищої юридичної освіти, метою якої є висококваліфікований фахівець, котрий володіє сучасними знаннями, культурою, відзначається високим рівнем громадянської та соціальної свідомості, моральної зрілості. Усе це стосується, насамперед, професійної підготовки майбутніх працівників міліції громадської безпеки, адже саме вони мають забезпечити утвердження в суспільстві верховенства права, розвиток правової свідомості й правової культури громадян. У нормотворчих документах (Закони України «Про засади запобігання та протидії корупції», «Про міліцію»; Положення про Міністерство внутрішніх справ України; Наказ МВС України «Про затвердження положення з організації професійної підготовки осіб рядового і начальницького складу органів внутрішніх справ України» № 318 від 13.04.2012 р., Комплексний план заходів з формування позитивного іміджу органів внутрішніх справ України на 2013–2014 рр., Правила поведінки та професійної етики осіб рядового і начальницького складу органів внутрішніх справ (ОВС) тощо), зазначено, що: совість, професійний обов’язок, честь і гідність є головними моральними орієнтирами на службовому шляху захисника правопорядку та становлять моральний стрижень працівника ОВС; поведінка працівника ОВС завжди й за будь-яких обставин має бути бездоганною, відповідати високим стандартам професіоналізму й морально-етичним принципам стража правопорядку. Отже, одним з головних завдань фахової підготовки майбутніх працівників міліції громадської безпеки є розробка та впровадження науково-методичних заходів щодо формування в них професійно-правової моралі як змісту їх професійної етики.
Необхідність дослідження й вирішення зазначеної проблеми, її актуальність і доцільність, крім того, зумовлені наявними суперечностями між:

– визнанням наявності негативних тенденцій у відносинах між працівниками міліції й громадянами у зв’язку з порушеннями морально-етичних норм спілкування та взаємодії й недостатньою спрямованістю вищої юридичної освіти на формування професійно-правової моралі майбутніх фахівців;

– актуальною потребою освітньої практики в новітніх формах і методах розвитку моральної свідомості, морального ставлення та поведінки майбутніх працівників міліції громадської безпеки й недостатнім їх теоретичним обґрунтуванням;

– усвідомленістю сучасною педагогічною наукою тривалості й складності формування морально-етичних інстанцій особистості в цілому та курсантів вищих навчальних закладів МВС зокрема й переважанням традиційних, ситуативно реалізовуваних освітніх заходів.

Здійснений аналіз наукової літератури дає змогу стверджувати, що проблема визначення сутності моралі та етики вирішувалась в працях С. Анісімова [7], Р. Апресяна [11], Л. Архангельського [16], А. Гусейнова [60], О. Дробницького [71], Л. Кольбергa [232], В. Малахова [124], В. Мовчан [136], Т. Пороховської [160], Ю. Согомонова [20], О. Титаренко [202], О. Фортової [212] та ін. 

Питання професійної етики знайшли своє відображення в дослідженнях багатьох вітчизняних (О. Бандурка [21], О. Діденко [65], Т. Ісаєнко [83], С. Іщук [84], Б. Леко [115], Р. Мігорян [133], В. Парасюк [152], А. Токман [204], П. Яременко [227] та ін.) і зарубіжних фахівців (С. Александрова [4], P. Апресян [10], Ю. Аракелов [12], В. Бакштановський [20], О. Гусейнов [59], С. Денисов [63], Р. Де Джордж [62], Д. Ронзин [174], Ю. Согомонов [20] та ін.).

Чимала кількість наукових розробок присвячена визначенням особливостей специфічних видів юридичної етики, а саме: етики кримінального процесу (О. Бойков [31], Л. Кокорев [94], Д. Котов [94]); судової етики (М. Строгович [194]); професійної етики юриста (Ю. Аракєлов [12], В. Васильєва [36], Л. Кокорев [93], Б. Леко [115], Н. Малишева [126], В. Савіщенко [177]); адвокатської етики (Д. Азаров [3], М. Барщевський [22], Є. Васьківський [37], Д. Ватман [38], В. Гольдинер [49], О. Кісельов [89], А. Коні [96]), етики слідчих (Л. Кокорев [93], С. Любичев [122]).
Значний внесок у розробку теорії і практики виховання співробітників правоохоронних органів внесли юристи, педагоги і психологи: М. Ануфрієв [9], О. Бандурка [21], І. Грязнов [56], С. Добрянський [67], М. Долинський [69], С. Зібин [82], М. Кожушко [92], В. Кольцов [95], М. Куркін [109], В. Лефтеров [119], В. Лурі [121], О. Мартиненко [129], Л. Мороз [137], Г. Нурилбаєва [146], В. Савіщенко [177], О. Тогочинський [203], А. Токман [205] та ін.

Однак, незважаючи на наявність у сучасній науці значної кількості досліджень, присвячених проблемі професійної етики загалом та проблемі юридичної етики зокрема, вона залишається однією з найбільш дискусійних як у теоретичному, так і в практичному аспекті. Це виявляється як у відсутності єдиного розуміння сутності феномена професійно-правової етики, теоретично визначених та апробованих умов її формування, так і в наявності негативної складової у відносинах між працівниками ОВС і населенням.

Зазначене коло невирішених науково-практичних завдань професійно-етичної підготовки працівників міліції в Україні зумовило вибір теми дослідження: «Формування професійно-правової етики майбутніх працівників міліції громадської безпеки у фаховій підготовці».

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана в межах науково-дослідної роботи Класичного приватного університету «Еволюція педагогічної освіти в Україні на етапі націєтворення» (номер державної реєстрації 0105U002557), у якій автор безпосередньо брав участь.

Тема дисертації затверджена вченою радою Харківського національного педагогічного університету імені Г.С. Сковороди (протокол № 1 від 18.02.2011 р.) й узгоджена в міжвідомчій раді з координації наукових досліджень з педагогічних і психологічних наук в Україні (протокол № 2 від 22.02.2011 р.), перезатверджена вченою радою Класичного приватного університету (протокол № 6 від 27.02.2013 р.). 

Мета й завдання дослідження. Мета дослідження полягає у визначенні, теоретичному обґрунтуванні та експериментальній перевірці організаційно-педагогічних умов формування професійно-правової етики майбутніх працівників міліції громадської безпеки в процесі фахової підготовки.

Для досягнення зазначеної мети поставлено такі завдання:

1) розкрити теоретичні основи наукового розуміння сутності професійно-правової етики працівників міліції громадської безпеки;

2) виявити й охарактеризувати складові професійно-правової моралі як особистісного змісту професійно-правової етики працівників міліції громадської безпеки;

3) проаналізувати вітчизняний і зарубіжний досвід морально-етичної підготовки майбутніх правоохоронців; 
4) визначити й обґрунтувати організаційно-педагогічні умови формування професійно-правової моралі працівників міліції громадської безпеки в процесі фахової підготовки;
5) експериментально перевірити ефективність визначених організаційно-педагогічних умов та розробити методичні рекомендації щодо оптимізації формування професійно-правової моралі майбутніх працівників міліції громадської безпеки в процесі фахової підготовки.
Об’єктом дослідження є процес професійної підготовки майбутніх працівників міліції громадської безпеки.

Предметом дослідження є організаційно-педагогічні умови формування професійно-правової моралі як особистісного змісту професійно-правової етики працівників міліції громадської безпеки в процесі фахової підготовки.

Гіпотеза дослідження полягає в тому, що ефективність формування професійно-правової моралі майбутніх працівників міліції громадської безпеки залежить від упровадження в процес їх фахової підготовки такої сукупності організаційно-педагогічних умов: 

1) орієнтації змісту професійної підготовки на усвідомлення сутності професійно-правової етики працівника міліції громадської безпеки;

2) створення смислоутворювального розвивального освітнього середовища;

3) спрямованості навчальної практики на актуалізацію та генералізацію професійно-моральної поведінки.

Методи дослідження. Для досягнення мети, вирішення завдань і перевірки гіпотези дослідження застосовано комплекс сучасних загальнонаукових методів:

– теоретичних: аналіз (історичний, порівняльний), узагальнення, систематизація, зіставлення різних поглядів на досліджувану проблему; моделювання; метод аналізу визначення понять – для з’ясування сутності професійно-правової етики й професійно-правової моралі майбутніх працівників міліції громадської безпеки, обґрунтування змісту та структури цього феномена, особливостей його формування в умовах фахової підготовки;

– емпіричних: методики діагностики складових професійно-правової моралі майбутніх працівників міліції громадської безпеки; методи масового збирання емпіричного матеріалу; контент-аналіз нормативної документації, навчальних планів – для визначення особливостей професійної підготовки майбутніх працівників міліції громадської безпеки; педагогічний експеримент – для перевірки ефективності визначених організаційно-педагогічних умов формування професійно-правової етики майбутніх працівників міліції громадської безпеки;

– статистичних: метод середніх величин, метод парних порівнянь, методи аналізу емпіричних даних за допомогою сучасних інформаційних технологій – для опрацювання та оцінювання отриманих експериментальних даних.
Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що:

– вперше науково обґрунтовано організаційно-педагогічні умови, що забезпечують ефективне формування в майбутніх працівників міліції громадської безпеки професійно-правової моралі: 1) орієнтація змісту професійної підготовки на усвідомлення сутності професійно-правової етики працівника міліції громадської безпеки шляхом корегування робочих програм соціально-гуманітарних та професійно орієнтованих дисциплін, упровадження активних форм і методів навчання, створення системи індивідуального й групового наставництва; 2) створення смислоутворювального розвивального освітнього середовища шляхом організації спільної діяльності курсантів з командно-викладацьким складом завдяки механізму інтерналізації професійно-правової моралі; 3) спрямованість навчальної практики на актуалізацію та генералізацію професійно-моральної поведінки шляхом моделювання й аналізу морально-етичних ситуацій;
– уточнено: понятійно-категоріальний апарат теорії професійно-правової етики («етика», «професійна етика», «професійно-правова етика», «професійно-правова мораль»); структуру професійно-правової моралі як особистісного змісту професійно-правової етики працівника міліції громадської безпеки, яка представлена когнітивним, регулятивним, ціннісно-смисловим та поведінковим компонентами;

– удосконалено науково-методичне забезпечення професійної підготовки майбутніх працівників міліції громадської безпеки на основі: використання нетрадиційних інтерактивних методів навчання (мотиваційного тренінгу, методу аналізу літературних джерел і кінопродукції, методу вирішення професійно-правових моральних дилем, імітаційного); моделювання та рефлексивного аналізу курсантами ситуацій майбутньої професійної діяльності відповідно до вимог професійно-правової етики; організації наставництва щодо їх професійно-морального становлення;

– набули подальшого розвитку науково-теоретичні положення про сутність, зміст і структуру професійно-правової етики; основи організації професійної підготовки працівників міліції громадської безпеки в умовах сучасних потреб освітнього простору.

Практичне значення одержаних результатів визначається тим, що створено, апробовано та впроваджено в процес фахової підготовки працівників міліції громадської безпеки: програму мотиваційного тренінгу, авторський спецкурс «Професійно-правова етика працівника міліції громадської безпеки»; програму наставництва, тьюторських занять професійно-морального становлення курсантів, методи аналізу літературних джерел та кінопродукції, методи вирішення професійно-правових моральних дилем у межах роботи Школи молодого працівника міліції громадської безпеки, методи імітаційного моделювання курсантами ситуацій майбутньої професійної діяльності відповідно до вимог професійно-правової етики.

Теоретичні положення, науково-методичні матеріали та висновки дослідження є основою для вдосконалення професійної підготовки майбутніх працівників міліції громадської безпеки.

Результати дослідження впроваджено в процес фахової підготовки майбутніх правозахисників у Класичному приватному університеті (довідка № 1095 від 24.05.2013 р.), Харківському національному університеті внутрішніх справ (акт впровадження від 10.06.2013 р.), Донецькому юридичному інституті МВС України (акт впровадження від 26.04.2013 р.); фахової підготовки особового складу в Красноградському РВ ГУМС України в Харківській області (акт впровадження від 24.04.2013 р.), Здолбунівському РВ УМВС України в Рівенській області (акт впровадження від 16.05.2013 р.), територіальних підрозділах управління державної служби охорони при ГУМВС України в Автономній Республіці Крим (акт впровадження  від 06.06.2013 р.). 

Апробація результатів дослідження. Основні положення й результати дисертації були оприлюднені на науково-практичних конференціях та наукових форумах:

– міжнародних: «Інформаційні технології: наука, техніка, технологія, освіта, здоров’я» (м. Харків, 2011 р.), «Освіта і доля нації. Школа і дитина у сучасних культурних контекстах» (м. Харків, 2011 р.), «Сучасні тенденції у педагогічній освіті та науці України та Ізраїлю: шлях до інтеграції» (м. Одеса, 2011 р.), «Перспективи розвитку наукових досліджень у 21 столітті» (м. Щецин, 2013 р.), «Особистість в єдиному освітньому просторі» (м. Запоріжжя, 2013 р.);

– всеукраїнських: «Наукове забезпечення службово-бойової діяльності внутрішніх військ МВС України» (м. Харків, 2011 р.), «Розвиток професійної компетентності менеджерів освіти: теоретико-методичні засади» (м. Запоріжжя, 2012 р.), «Модернізація загальної та професійної освіти в умовах глобального світу» (м. Запоріжжя, 2013 р.). 

Публікації. Основні наукові положення й результати дослідження опубліковано в 14 наукових і науково-методичних працях, з них: 6 – одноосібні статті в наукових фахових виданнях України, 1 – стаття в зарубіжному виданні, 6 – тези та матеріали конференцій, 1 – методичні рекомендації.

ВИСНОВКИ

У дослідженні визначено, теоретично обґрунтовано та експериментально перевірено організаційно-педагогічні умови формування професійно-правової етики майбутніх працівників міліції громадської безпеки в процесі фахової підготовки. Одержані в ході виконаного дослідження результати підтвердили правомірність гіпотези, покладеної в його основу, а реалізовані мета й завдання дослідження дають змогу зробити загальні висновки.

1. Проаналізовано сутність феноменів професійної етики та професійної моралі, особливості професійної діяльності працівників міліції громадської безпеки та її вимоги до особистості, що дало підстави визначити професійно-правову етику як сукупність норм, правил і принципів професійної поведінки працівника міліції громадської безпеки, яка забезпечує моральний характер його професійних відносин, здійснюється на засадах моралі й права та на особистісному рівні виявляється в професійно-правовій моралі фахівця. 

2. Визначено та охарактеризовано складові професійно-правової моралі працівника міліції громадської безпеки, а саме: 1) професійно-правова моральна свідомість – інтегративне психологічне утворення, яке формується внаслідок ідеального відображення та впорядковування правоохоронцем професійної реальності й виявляється в: знаннях про належну професійно-моральну поведінку, професійно-моральному ставленні фахівця при виконанні службового боргу, а також регуляції власної професійної діяльності на основі професійно-моральних переконань; 2) професійно-правова моральна поведінка – сукупність дій працівника міліції громадської безпеки, що мають професійно-етичне значення, базуються на професійно-моральній потребі, зумовлюються професійно-моральним вибором та реалізуються в професійно-моральному вчинку; 3) професійно-правове моральне ставлення, яке полягає в професійно-моральній оцінці ситуацій, пов’язаних з виконанням службових завдань через усвідомлення власних професійно-моральних зобов’язань та професійно-моральних почуттів. Кожна зі складових професійно-правової моралі працівника міліції громадської безпеки має певні закономірності формування та розвитку й потребує для цього створення спеціальних організаційно-педагогічних умов.
3. Здійснено аналіз зарубіжного досвіду професійної підготовки майбутніх правоохоронців, що свідчить про системність та визначальну спрямованість фахової освіти на формування їх професійно-правової моралі, яка забезпечується впровадженням спеціальних освітніх програм, використанням активних методів і форм навчання, розвиненою системою наставництва. Формування професійно-правової моралі в майбутніх працівників міліції громадської безпеки проголошено одним з головних завдань їх професійної підготовки в Україні, проте його реалізація ускладнена відсутністю відповідних інваріантних навчальних дисциплін, переважною орієнтацією на опанування курсантами морально-етичних знань, домінуванням лекційно-семінарських форм і методів навчання, що вимагає розробки та впровадження відповідних педагогічних заходів.

4. Науково обґрунтовано організаційно-педагогічні умови, що забезпечують ефективність формування професійно-правової моралі майбутніх працівників міліції громадської безпеки в процесі фахової підготовки: 1) орієнтація змісту, форм і методів підготовки курсантів на усвідомлення сутності професійно-правової етики працівника міліції громадської безпеки; 2) створення смислоутворювального розвивального навчального середовища; 3) спрямованість навчальної практики курсантів на актуалізацію та генералізацію професійно-моральної поведінки.
5. Аналіз результатів експериментальної перевірки визначених організаційно-педагогічних умов підтвердив гіпотезу дослідження щодо ефективності їх впливу. Статистично значуща різниця коефіцієнтів сформованості професійно-правової моралі майбутніх працівників міліції громадської безпеки експериментальної (t експ. = 40,0) та контрольних груп до і після формувального етапу педагогічного експерименту свідчить про доцільність подальшого впровадження в процес їх підготовки всіх розроблених педагогічних заходів.

Визначені, теоретично обґрунтовані та експериментально перевірені організаційно-педагогічні умови формування професійно-правової моралі майбутніх працівників міліції громадської безпеки було впроваджено в процес фахової підготовки на основі розробленого мотиваційного тренінгу, авторського спецкурсу «Професійно-правова етика працівника міліції громадської безпеки»; наставництва професійно-морального становлення курсантів; методів аналізу літературних джерел та кінопродукції; вирішення професійно-правових моральних дилем у межах роботи Школи молодого працівника міліції громадської безпеки; імітаційного моделювання й рефлексивного аналізу курсантами майбутньої професійної діяльності відповідно до вимог професійно-правової етики в процесі навчальних практик.

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів проблеми формування професійно-правової етики майбутніх працівників міліції громадської безпеки в процесі фахової підготовки. Перспективи подальших наукових розвідок вбачаються у вивченні педагогічних засад формування професійно-правової етики міліцейського співтовариства, визначенні механізмів та індивідуальних чинників активізації професійної моральної самосвідомості фахівців правоохоронної діяльності.
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