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Землянська В.Ф. Розвиток ідей гуманістичної педагогіки в початковій освіті України (друга половина ХХ століття). – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.01 – загальна педагогіка та історія педагогіки. – Харківський національний педагогічний університет, Харків, 2005.
На основі аналізу теоретично-практичної спадщини найбільш відомих представників гуманістичної педагогіки, науково-педагогічної літератури, архівних матеріалів й педагогічної періодики встановлено витоки та проаналізовано сутність гуманістичної педагогіки в контексті світового педагогічного досвіду; виявлено основні її принципи й закономірності; науково обґрунтовано основні етапи становлення та розвитку ідей гуманістичної педагогіки в Україні у другій половині ХХ століття.
У дослідженні всебічно схарактеризовано досвід діяльності творчого об’єднання „Університет розвитку”, показано форми та методи реалізації гуманістичних ідей у процесі впровадження особистісно-орієнтованих технологій у практику початкової школи, що сприяло виявленню можливостей творчого використання гуманістичних ідей і визначенню прогностичних тенденцій їх розвитку в педагогіці нового тисячоліття.

