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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата технічних наук за спеціальністю 05.15.03 - “Відкрита розробка родовищ корисних копалин”. Дніпро-петровськ, Національний гірничий університет, 2006.
Виконаний аналіз досвіду вітчизняних гірничодобувних підприємств з техніки та технології гірничотехнічної рекультивації, а також якості відновлення на кар’єрах Орджонікідзевського ГЗК земель, порушених відкритими розробками, як чинників впливу на родючість рекультивованих земель та їх вартість.
Розроблений метод вибору устаткування й технології рекультиваційних робіт, виходячи з їх якості, що забезпечує структуру (родючість) техногенних ґрунтів, при якій досягається найменша сума витрат ( на 1 га) на самі рекультиваційні роботи, ремонт відновлених земельних ділянок, відведення непорушених земель під розробку родовища та компенсацію втрат сільськогосподарського виробництва. Встановлено устаткування і технологію його роботи, що забезпечують досягнення вказаної вимоги. Запропонована технологічна схема рекультивації відпрацьованих земель, де фронт відвальних робіт розташований по похилій лінії до торцевих бортів кар'єру, що створює сприятливі умови для гірничотехнічної рекультивації.
Складений аналітичні вирази прогнозування обсягів відновлених земельних ресурсів за напрямками їх використання при доопрацюванні горизонтального родовища. Розроблений метод забезпечення родючості техногенних ґрунтів шляхом управління режимом рекультиваційних робіт, який оцінюється за графіком, на якому відбиті показники родючості ґрунтів на використаних і відновлених земельних ділянках по періодах просування фронту розкривних робіт. Встановлено резерви підвищення ефективності землекористування, виходячи з оптимальних за екологічними критеріями параметрів відводу земель під технологічні об’єкти кар’єру.

