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ВСТУП
Актуальність теми. Для сучасних держав принцип поділу влади розглядається як визначальний в організації державного механізму. Тим часом положення про існування в державному механізмі тільки  законодавчої, виконавчої та судової галузей влади викликає сумніви. Ряд дослідників (Д. Керімов, Ю. Оборотов, В. Чиркін та ін.) обґрунтовують необхідність формування нових галузей влади та модифікацію традиційних. Зокрема, затверджується існування контрольної галузі державної влади. Розвиток контрольної галузі державної влади припускає, що існують такі органи держави, що здійснюють контрольну діяльність і не повинні бути підлеглими якійсь іншій галузі влади, оскільки кожна галузь державної влади пов'язана зі здійсненням певної функції. При цьому система органів контрольної галузі влади, зберігаючи певну ієрархічну і функціональну єдність, може бути розосереджена. Для діяльності органів контрольної галузі влади характерно загальнодержавне, а не відомче призначення.
Оскільки контрольна влада обумовлена контролюючою діяльністю держави, а сама влада здійснюється різнорідними органами, то проблема полягає в тому, щоб забезпечити конституційно єдність контрольних органів у механізмі держави, що забезпечить інституціональну самостійність контрольної галузі державної влади.

Зазначимо, що якщо питання про формування контрольної влади в Україні перебуває в полі зору невеликої кількості вчених, то окремим інститутам контрольної влади присвячені глибокі монографічні й дисертаційні дослідження.

У контексті контрольної влади поділ влади досліджували такі вчені, як С. Алексєєв, О. Венгеров, Д. Керімов, В. Копєйчиков, О. Копиленко, Л. Кривенко, Н. Нижник, Ю. Оборотов, Н. Прозорова, А. Селиванов, В. Чиркін, Б. Чичерін, В. Шаповал. У працях таких фахівців, як  В. Авер’янов, О. Андрійко, Д. Бахрах, Л. Біла-Тіунова, В. Дудченко, 
В. Іванов, Л. Матвєєва, Я. Мазур, О. Марцеляк, М. Студеникіна, з різних позицій досліджується державний контроль і контроль у сфері здійснення різних видів державної влади.  При дослідженні надвідомчого та міжвідомчого контролю особливу увагу приділяли конституційному контролю такі автори, як І. Алексєєнко, В. Веніславський, М. Козюбра, 
В. Медведчук, А. Мулланурова, В. Скомороха, В. Стефаник, М. Цвік, 
В. Шаповал, Г. Штайнбергер та ін. Про контрольну діяльність прокуратури писали В. Гаращук, Ю. Грошовий, М. Косюта, М. Руденко, І. Шахов. Фінансовому контролю присвячені роботи І. Білобжецького, М. Білухи, 
В. Бордюка, Ф. Бутинець, Л. Воронової, А. Зубенка, С. Ківалова, А. Козиріна, О. Копиленка, А. Мамишева, І. Мартьянова, В. Мельничука, Р. Невідомого, В. Погорілка, В. Симоненка, Б. Усача, Л. Царьової, В. Шестак та ін.

Формування контрольної влади в Україні сьогодні пов'язано зі створенням її основ, коли встановлюються  базові підходи, концепції, ідеї та принципи забезпечення формування основних інститутів контрольної влади. Характерна загальна тенденція підвищеної уваги вчених і політиків щодо питань ефективності державної влади і посилення над нею контролю. Пояснення тому в затвердженні підконтрольності державної влади громадянському суспільству як визначальної цінності сучасної демократії.

Можна констатувати, що контрольна влада вже є складовою поділу влади в сучасній державі й це важлива гарантія верховенства права та умова демократичного функціонування державної влади. Контрольна влада стає невід'ємним компонентом механізму поділу влади і системи «стримувань і противаг». Контрольна галузь державної влади є способом виявлення і подолання в державі міжінституційних суперечностей і розбіжностей, вона виступає як найважливіший засіб у захисті громадян від зловживання посадовими повноваженнями з боку державної та корпоративної бюрократії.

У дисертаційному дослідженні йдеться про шляхи вирішення комплексної проблеми концептуалізації й інституалізації контролю в державній сфері, що дозволить підвищити ефективність державної влади. Можна стверджувати, що формування національної моделі громадянського суспільства та правової держави в Україні пов'язано не тільки із системним реформуванням різних сфер громадського життя, але й вирішенням проблеми підконтрольності здійснення державної влади громадянському суспільству шляхом формування самостійної галузі контрольної влади.

Актуальність теми дисертаційного дослідження обумовлена також необхідністю формування системи законодавства для врегулювання правового статусу і визначення компетенції органів контрольної влади та її посадових осіб, що пов'язано із внесенням змін і доповнень у чинне законодавство України.

Таким чином, розробка концептуальних основ формування контрольної влади та її інститутів обумовлена як практичною значимістю контролю у сфері здійснення державної влади, так і недостатньою розробкою у вітчизняній юриспруденції теоретичних питань формування контрольної влади.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження є складовою частиною науково-дослідної теми Одеської національної юридичної академії «Традиції та новації в сучасній українській державності та правовому житті» (державний реєстраційний номер 0106U004970), що пов'язана з науковою програмою Міністерства освіти і науки України «Актуальні проблеми будівництва демократичної соціальної правової держави відповідно до Конституції України», а також включена в план науково-дослідної роботи кафедри теорії держави і права Одеської національної юридичної академії на 2006 – 2010 рр. за темою «Традиції та новації в правовому житті України (теоретичний аспект)».

Мета і завдання дослідження. Мета дослідження – в обґрунтуванні концептуальних основ самостійності контрольної влади та її інститутів, а також формулюванні пропозицій відносно інституалізації контрольної влади в контексті реалізації принципу поділу влади в сучасній Україні.

Для досягнення мети дослідження були визначені такі завдання:

вироблення концепції контрольної влади та її інститутів з позицій комплексного підходу, з уточненням таких понять, як «влада», «здійснення влади», «контрольна влада», «контроль»;

визначення основних етапів становлення державного контролю та їхніх особливостей  в історико-правовому аспекті;

виділення тенденцій розвитку контролю при здійсненні державної влади, його інституалізації, системності побудови, функціонального призначення та правового статусу;

забезпечення національної моделі контрольної влади в Україні при реалізації принципу поділу влади та просування до правової держави;

дослідження процесу інституалізації контролю та його правового забезпечення в сучасній державі;

розгляд особливостей розвитку інститутів контрольної влади в Україні: Конституційного Суду України, прокуратури України, Уповноваженого Верховної Ради України з прав людини, Рахункової палати України, Антимонопольного комітету України, Національної Ради України з питань телебачення та радіомовлення.

Об'єктом дослідження є державна влада, її структурування й інституалізація в сучасній державі.

Предметом дослідження є контрольна влада в системі поділу влади в Україні, її інституціональне та нормативно-правове оформлення.

Методи дослідження. Методологічну основу роботи складають методологічні підходи, загальнонаукові та спеціальні методи дослідження, які ґрунтуються на концептуальних ідеях, що відповідають сучасній епосі. Зокрема, у роботі використані принципи класичної методології (розвитку, детермінізму, системності, об'єктивності) і сучасної методології (додатковості, плюралізму). У роботі використовується системний підхід для опису змісту складових, їх ієрархізації і напряму вдосконалення інститутів контрольної влади, за його допомогою виділяються функції органів контрольної влади (п. 1.4); інституціональний підхід використовується при розгляді контрольної влади для обґрунтування існування системи інститутів, які її складають (р. 2); антропологічний підхід пов'язаний з розглядом становлення інститутів контрольної влади для забезпечення прав людини 
(р.р. 1; 3).

Використовується формально-логічний метод при: класифікації основних інститутів контрольної влади, дослідженні єдності контрольної влади як інституціонального утворення й аналізі концепцій єдності та поділу влади (п. 1.1); історичний метод пов'язаний з визначенням генезису контрольних органів держави та їхнього правового статусу, а також становленням інститутів контрольної влади в сучасній державі (п.п. 1.2; 1.3); метод моделювання залучений для визначення типової моделі формування інститутів контрольної влади (п. 2.3).

Серед спеціальних методів дослідження в роботі використовується догматичний метод, який пов'язаний з розглядом чинного законодавства України, що закріплює існування інститутів контрольної влади (р. 3); порівняльно-правовий метод залучений для розгляду нормативно-правової бази відносно статусу й діяльності інститутів контрольної влади як в Україні, так і в інших державах (р. 3; р.1 п.п. 1.3; 1.4).

Наукова новизна отриманих результатів полягає в тому, що вперше розроблено концепцію формування контрольної влади та її інституалізації в сучасній Україні.

У рамках проведеного дисертаційного дослідження при вирішенні наукової проблеми:

уперше:
обґрунтовано концепцію контрольної влади стосовно системи її інститутів в Україні;

доведено необхідність становлення контрольної влади та відповідної системи її інститутів як найважливішої умови реалізації системи «стримувань і противаг» у конституційній моделі державної влади в Україні;

визначено необхідність прийняття Закону України «Про систему контролю та контрольної влади» щодо правового оформлення та регулювання особливостей контрольної влади в Україні;

доведено, що Конституційний Суд є ключовим органом у справі центрування контрольної влади в Україні;

вдосконалено доктринальну модель і систему інститутів контрольної влади, до якої в роботі належать такі інститути влади, як Конституційний Суд України, прокуратура України, Уповноважений Верховної Ради України з прав людини, Рахункова палата, Антимонопольний комітет України, Національна Рада України з питань телебачення і радіомовлення;

набули подальшого розвитку:

визначення поняття контрольної влади як галузі державної влади, що полягає в контрольній діяльності як інтегруючого способу контролю, який дозволяє здійснити перевірку досягнення результату управлінської діяльності та її процесуального здійснення;

розгляд фінансового контролю як спеціалізованого державного контролю, здійснюваного фінансовими органами та їхніми посадовими особами із забезпечення законності та фінансової дисципліни при мобілізації і використанні централізованих і децентралізованих грошових фондів і пов'язаних з ними коштів;

обґрунтування необхідності структурування державної влади за функціональними й організаційними ознаками з тим, що інституалізація контрольної влади є діючим фактором ефективного використання принципу поділу влади.

Практичне значення отриманих результатів полягає в можливості їх використання у:

науково-дослідній роботі – результати дослідження контрольної влади в Україні подані в концепції контрольної влади в сучасній державі, що формують базу для подальших досліджень концепту поділу влади в аспекті контрольної влади та її інституалізації, створення системи інститутів контрольної влади в сучасній Україні, удосконалення правового статусу таких інститутів контрольної влади, як Конституційний Суд України, прокуратура України, Уповноважений Верховної Ради України з прав людини, Рахункова палата України, Антимонопольний комітет України, Національна Рада України з питань телебачення і радіомовлення;

правотворчій діяльності – запропоновано зміни до чинного законодавства щодо подальшої інституалізації і законодавчого оформлення контрольної влади в сучасній Україні;

навчальному процесі – при читанні таких юридичних дисциплін, як «Теорія держави і права», «Конституційне право», «Фінансове право», а також спецкурсу «Сучасна держава», при підготовці відповідних підручників і посібників.

Апробація результатів дисертації. Основні положення та висновки роботи обговорювалися на засіданнях кафедри теорії держави і права Одеської національної юридичної академії. Окремі положення та результати дослідження доповідалися й обговорювалися на: 2-й Всеукраїнській науковій конференції молодих науковців, аспірантів і студентів «Контрольна влада в державі» (5-6 грудня 2003 р., м. Одеса); 3-й Всеукраїнській науковій конференції молодих науковців, аспірантів і студентів, присвяченої пам'яті видатних учених-юристів П. О. Недбайла, О. В. Сурілова, В. В. Копєйчикова «Інститути контрольної влади в Україні» (4-5 березня 2005 р., м. Львів); Других Прибузьких юридичних читаннях «Інститути контролю та формування контрольної влади в сучасній державі» (24-25 листопада 2006 р., м. Миколаїв); на 9-й Звітній науковій конференції професорсько-викладацького й аспірантського складу ОНЮА «Сучасна держава та принципи єдності і поділ влад» (26 квітня 2006 р., м. Одеса); до десятиріччя ОНЮА 1997 – 2007 рр. «Про необхідність створення Уповноваженого з прав дитини в Україні» (21-22 вересня 2007 р., м. Одеса); до 10-річчя створення Миколаївського навчального центру ОНЮА та 15-річчя юридичної освіти на Миколаївщині «Фінансовий орган контрольної влади – Рахункова палата України» (28-29 листопада 2008 р., м. Миколаїв); 3-й Міжнародній 
науково-практичній конференції студентів, аспірантів і молодих вчених «Інститути контрольної влади в забезпеченні прав людини в сучасній Україні» (12‑13 грудня 2008 р., м. Суми); Всеукраїнській науковій конференції «Співвідношення законодавчої і контрольної влади в сучасній державі» (18-19 квітня 2008 р., м. Одеса); Міжнародній науковій конференції професорсько-викладацького й аспірантського складу «Основні принципи контрольної влади» (5-6 червня 2009 р., м. Одеса).

Публікації. Основні положення дисертації знайшли своє відображення в 15 публікаціях, 6 статтях, які опубліковані в наукових спеціалізованих виданнях, що входять до переліку, затвердженого ВАК України.

ВИСНОВКИ
Процеси побудови державного механізму виражаються в розвитку державних інститутів, які обумовлені різними політичними, соціально-економічними та гуманітарними факторами. Темпи суспільного розвитку тісно пов'язані з ефективністю функціонування цього механізму, що, у свою чергу, вимагає постійного вдосконалення його інститутів.

Для сучасних держав принцип поділу влади виступає як визначальний в організації механізму держави. Стало тривіальним положення про існування в механізмі держави таких галузей влади, як законодавча, виконавча, судова та контрольна, яка формується сьогодні. На ділі ж проблема полягає не стільки в тім, щоб конституційно закріпити такого роду поділ влади в механізмі держави, скільки фактично забезпечити самостійність кожної влади, відповідальність кожної влади за прийняті рішення, а також домогтися узгодження діяльності влади в державному механізмі.

У громадянському суспільстві і правовій державі людина, її життя, честь і гідність, недоторканність і безпека повинні гарантуватися всіма інститутами і ресурсами державної влади. Це означає, що права і свободи людини визначають зміст державної влади і діяльність її інституцій.

У дисертаційному дослідженні наведено обґрунтування концепції контрольної влади і розглянуто формування контрольної галузі влади в сучасній державі. Раніше ця проблематика спеціально не досліджувалася, однак деякі питання окремих інститутів контрольної влади були предметом уваги вчених і практиків. Тим часом відсутність наукового обґрунтування інституціональних моделей ефективного здійснення державної влади є однією зі значимих причин негативних явищ у розвитку України.

В основу дисертаційної роботи покладений комплексний системний підхід у вирішенні проблеми ефективного підконтрольного здійснення державної влади. Контроль є самостійною функцією, тому в механізмі стримувань і противаг він є способом його реалізації і пов'язаний із формуванням контрольної галузі влади в сучасній державі. На цій основі в дисертації зроблені певні висновки і пропозиції з приводу контрольної галузі державної влади в Україні.

Розділяючи і зіставляючи сутність понять «контроль» і «контрольна влада», необхідно позначити, що, по-перше, це функція і процес, а по-друге – стан. Тому це взаємообумовлені, але різні поняття, тобто можна говорити, що контроль – це функція і процес здійснення контрольної влади. Щодо контролю як функції здійснення влади взагалі, і насамперед контрольної влади, можна сказати, що його місією є не тільки процеси, спрямовані на одержання й осмислення інформації відносно суспільних відносин, а й відповідні вольові процеси, що стосуються введення, збереження, зміни чи спрямування певного режиму цих суспільних відносин. Одночасно поняття «вольові діяння щодо введення, збереження, зміни чи спрямування певного режиму суспільних відносин» у контексті місії контролю має також прогресивний, творчий початок. Звідси і місія інститутів і відповідних інституцій, для яких контроль у контексті його широкого трактування є домінантним, – також прогресивний, творчий початок.

В Україні формується контрольна галузь державної влади, яка припускає, що існують особливі органи держави, які є незалежними. Ця галузь влади пов'язана з певною організаційно-юридичною трансформацією певної функції державної влади. Система органів даної галузі влади має своє функціональне призначення. Ця галузь влади здійснюється різнорідними органами. Діяльність системи органів контрольної влади має загальнодержавний характер.

Контрольна влада поступово формується в самостійну галузь державної влади, в якій функціонують особливі органи держави. Контрольна влада здійснюється різнорідними органами і тому має сукупний (кумулятивний) характер. Специфіка цієї влади полягає в тім, що її органи розосереджені й незалежні та кожний з них здійснює часткову функцію загальнодержавного контролю.

Поняття «влада» тільки в аспекті основ концепції як форми наукового знання формулюється так: влада – це стан векторіального функціонування суспільних відносин, які здійснюються шляхом їх контролю через різні види діяльності: установлення (законодавча); виконання (виконавча); забезпечення (судова); відновлення, установлення, констатування і спрямування (контрольна).

Розвиток громадянського суспільства і державності України актуалізує питання подальшої інституалізації державної влади і правової регламентації її здійснення. Багато чого тут визначається вдосконаленням механізму «стримувань і противаг». На цьому шляху важливо провести інституалізацію і відповідну правову регламентацію контролю як окремого виду державно-владної діяльності.

Контроль у функціонуванні державної влади доцільно поділяти за основними напрямами і формами (інституціями) державно-владної діяльності. Концептуалізація контролю, як контрольна галузь державної влади, дозволяє розглядати систему державної влади у зв'язку з такими інституціями контрольної влади, як Конституційний Суд України, Прокуратура України, Уповноважений Верховної Ради України з прав людини, Рахункова палата, Антимонопольний комітет України, Національна Рада України з питань телебачення і радіомовлення.

Підконтрольність державної влади – одна з невіддільних цінностей демократичної форми організації суспільства, яка розкривається в тім, що інститут контролю – це складові правової держави і гарантія верховенства права; важливий елемент системи «стримувань і противаг»; спосіб виявлення і подолання в державі міжінституційних суперечностей і розбіжностей; засіб забезпечення основних прав і свобод людини і громадянина.

Контрольна влада визначається такими рисами: має особливу систему законодавства, яка регулює її організацію і діяльність; включає особливі види інститутів її здійснення; має специфіку юридичної природи актів відповідних інститутів. При цьому здійснення контролю як суспільно значимої функції визначає сутність поняття «контрольна влада».

На підставі аналізу чинної Конституції України стверджується про іманентність їй ідеї контрольної влади. Ця ідея виражена в контексті, але тенденція свідчить, що згодом вона може бути виражена буквально. У певному розумінні її інститутам вже притаманні сучасні конституційні моделі. Зокрема, це Конституційний Суд України, Прокуратура України, Уповноважений Верховної Ради України з прав людини, Рахункова палата, Антимонопольний комітет України, Національна Рада України з питань телебачення і радіомовлення. Завдання затвердження цих інститутів як цілісності сприятиме підвищенню ефективності державної влади в Україні.

Підтвердженням актуальності ідеї контрольної влади для України є те, що в національних правових системах континентального права визначальне місце належить інституту конституційної юстиції. Можна стверджувати, що в країнах, де інститути конституційної юстиції незалежні в їх функціонуванні, контрольна влада в контексті принципу поділу влади виступає як особливий вид влади. Слід зазначити, що в багатьох країнах організаційна структура інститутів контрольної влади включає конституційні суди, прокуратуру, омбудсменів, рахункові палати й інші органи державної влади.

Акти інституцій контрольної влади при її здійсненні не змінюються нормативно-правовими актами «позитивної» нормотворчості. Результатом здійснення контрольної влади виступає «негативна» нормотворчість, тобто скасування підконтрольних нормативних актів. Саме через розмежування компетенцій щодо негативної і позитивної нормотворчості реалізується механізм «стримувань і противаг».

Тенденція розвитку інститутів здійснення державної влади свідчить про те, що поступово виділяється і відокремлюється універсальна контрольна функція, яка реалізується в системі контрольної влади.

Сьогодні ситуація з розвитком контролю в державі визначає потребу в правовому регулюванні особливостей контрольної влади та її інститутів шляхом прийняття Закону України «Про систему контролю і контрольної влади», що забезпечить здійснення ефективного контролю за різними напрямами функціонування державної влади.
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