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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ СКОРОЧЕНЬ
ВВП – валовий внутрішній продукт

ДВП – диверсифікація вертикальна пряма

ДВЗ – диверсифікація вертикальна зворотна

ДЛ – диверсифікація латеральна

ДС – диверсифікація спорадична – інноваційна

ЄС – Європейський Союз

МВС – Міністерство внутрішніх справ

МП – мале підприємство

НТП – науково-технічний прогрес

СМП – суб’єкт малого підприємництва
СП – спільне підприємство

УФПП – Український фонд підтримки підприємництва

ВСТУП

Актуальність теми. Малі підприємства є складовою частиною національної економіки, яка істотно впливає на темпи й напрями науково-технічного прогресу й зростання продуктивності праці в галузях господарства. 

Про можливості малих підприємств свідчить досвід промислово розвинених країн, де на них припадає 90-95% усіх підприємств і до 20-60% валового національного прибутку.  Розвиток малого підприємництва також виступає дієвим фактором, що пом'якшує соціальну напругу і сприяє демократизації ринкових відносин, тому що саме він є фундаментальною основою формування «середнього класу», а отже, й послаблення властивої ринковій економіці тенденції до соціальної диференціації.

Зазначені вище та інші особливості малого підприємництва свідчать про те, що його розвиток - це важливий фактор реформування економіки, створення соціально орієнтованого ринкового механізму, подолання кризового спаду виробництва й забезпечення передумов для економічного піднесення. Однак,  ефект є лише в органічному поєднанні з середнім і великим підприємництвом.

В той час, як малі підприємства в значній мірі формують ринкову економіку розвинених країн світу, в Україні їх створено значно менше, ніж у країнах Європи та СНД. Їх частка у загальному обсязі реалізованої продукції складає лише 16,6% (у західному регіоні – 21,4%), що у 3-4 рази менше, ніж у країнах ЄС. При цьому 80% малих підприємств функціонують у торгівлі, сфері побутових послуг або є посередниками. Станом на 1 січня 2009 року в Україні зареєстровано 345 тис. малих підприємств (у т.ч. у західному регіоні – 51,17 тис.), з яких ефективно працює лише 60%. 
За умов дестабілізації економіки, обмеження фінансових ресурсів саме суб'єкти малого бізнесу, які не вимагають великих стартових інвестицій, мають швидке обертання ресурсів, спроможні при певній підтримці найбільш швидко і економічно доцільно вирішувати проблеми демонополізації, стимулювати розвиток економічної конкуренції.

При комплексному інноваційному розвитку, з урахуванням історичного досвіду реформування економіки, мале підприємництво може служити основою розвитку національної економіки.

В економічній науці дослідженню проблем малих підприємств присвячено багато праць вітчизняних та зарубіжних учених. Малий бізнес є предметом наукових пошуків Б.М. Андрушківа, І.М. Абрамової, З.С. Варналій, Л.І. Воротіної, А.Е Воронкової, А.В. Гайдатова, І.А.Кінаш, Г.В. Козаченко, Д.А.Комісаренко, В.М. Нижника, М.Г. Пивоварова, П.С. Харіва, В.Н. Узунова та ін  [23, 27, 31, 56, 78, 80, 137, 184, 185]. У їхніх працях розкрито суть малого підприємництва, проаналізовано його структуру й місце в економіці України в цілому та окремих областей зокрема; виявлено проблемні питання розвитку малих підприємств на інноваційній основі. Тим часом, проблемі інноваційно-комплексного провайдингу уваги приділено недостатньо.

Недостатньо ефективна державна фінансово-кредитна політика обмежує можливості розвитку малого підприємництва, її певна неадекватність щодо умов фінансово-економічної кризи, підсилена такими фінансовими ризиками для суб'єктів підприємництва, як значне зменшення попиту на товари (послуги) вітчизняних підприємств, зниження рівня інноваційно-інвестиційної активності економіки, збільшення фінансових витрат і термінів окупності капіталовкладень, посилення дії ризиків інституційного середовища, структурна деформація зовнішніх ринків суттєво знижують рівень фінансової стійкості підприємницького сектора та національної економіки загалом. Це актуалізує потребу вдосконалення державної політики сприяння фінансовій стійкості вітчизняного підприємницького сектора економіки, передусім спрямування її на покращення рівня доступності фінансових ресурсів, сприяння збільшенню обсягів господарської діяльності, підвищення рівня фінансової стійкості, ліквідності та платоспроможності суб'єктів підприємництва, покращення доступу підприємств до кредитних ресурсів, посилення фінансової складової економічної безпеки вітчизняних підприємств сектора малого підприємництва.

Як бачимо, на шляху розвитку малого підприємництва в Україні є багато проблем, вирішення яких  вимагає інноваційно-комплексного провайдингу, до заходів якого відносимо такі: диверсифікацію, спеціалізацію, кооперацію,  засоби маркетингу,  франчайзинг,  реінжиніринг, реструктуризацію  та інші.

Теоретичне і практичне значення зазначених проблем зумовили вибір теми дисертації, її мету й основні завдання дослідження.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Наукові результати, що складають основу дисертації, отримані здобувачем у контексті держбюджетної теми “Удосконалення управління навчально-науково-виробничими системами в умовах суспільних та інституційних трансформацій” (державний реєстраційний номер 0111U002590), виконаної у Тернопільському національному технічному університеті імені Івана Пулюя.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є науковий аналіз та узагальнення існуючих шляхів розвитку малих підприємств, окреслення комплексно-інноваційних підходів до їх інноваційного розвитку в умовах нестабільної економіки. У відповідності до поставленої мети у роботі вирішено такі завдання:

- охарактеризовано етапи життєвого циклу малих підприємств;

- розглянуто нормативно-правову базу діяльності малих підприємств;

- проведено аналітичну оцінку розвитку малих підприємств в умовах економічних реформ на рівні держави і Тернопільської області;

- встановлено особливості комплексного впровадження інновацій при організації діяльності малих підприємств;

- сформовано стратегію  інноваційно-комплексного провайдингу розвитку малого підприємства;

- розроблено економічний механізм активізації інноваційних процесів у малому підприємництві та удосконалити методичні засади визначення економічної ефективності інноваційно-комплексних підходів до розвитку малого підприємництва.

Об’єктом дослідження є  провайдинг розвитку малих підприємств.

Предметом дослідження є теоретичні, методологічні та прикладні аспекти організації інноваційно-комплексного провайдингу малих підприємств.

Методи дослідження. Для досягнення поставленої мети й вирішення завдань використано систему загальнонаукових та спеціальних методів пізнання, зокрема: класифікації і систематизації (для аналізу стану розвитку малого підприємництва в Тернопільській області в контексті загальнодержавних показників); структурного аналізу та синтезу (при розкритті етапів життєвого циклу малих підприємств й сутності таких шляхів розвитку малих підприємств, як спеціалізація, диверсифікація, реінжиніринг, маркетингові дослідження, реструктуризація); компаративний (для співставлення та порівняння інноваційно-комплексних шляхів розвитку малих підприємств); статистичний аналіз (для дослідження тенденцій інноваційного розвитку малих підприємств); динамічного програмування (для розроблення програми оптимізації структури інвестування у діяльності малого підприємства); нелінійного програмування (при формуванні структури спорадичного портфеля малого підприємства).

Інформаційною базою дослідження є праці провідних вітчизняних і зарубіжних учених з питань інноваційно-комплексного розвитку малих підприємств, статистичні дані Державної служби статистики України за 2007-2010 рр. щодо їхньої діяльності, результати анкетування керівників малих підприємств Тернопільщини.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у системному обґрунтуванні теоретичних засад та прикладних аспектів формування і використання інноваційно-комплексного провайдингу розвитку малих підприємств.

Найвагоміші результати, що мають наукову новизну і виносяться автором на захист, полягають у наступному:

вперше:

- запропоновано  стратегію інноваційно-комплексного провайдингу розвитку малих підприємств на основі побудови ієрархічної піраміди. Така стратегія, на відміну від існуючих, полягає у можливості комплексного впровадження у діяльність малих підприємств, як одного, так і декількох інноваційних напрямків. Застосування даної стратегії дасть змогу підвищити економічну ефективність діяльності малих підприємств;

удосконалено:

· науково-методологічні засоби до вивчення інноваційно-комплексного провайдингу розвитку малих підприємств, суть яких полягає в оцінці та аналізі співвідношення двох найбільш оптимальних напрямків – спеціалізації та диверсифікації. Це дозволить визначити пріоритетні напрямки розвитку малих підприємств;

· методологію визначення економічної ефективності інноваційно-комплексного провайдингу розвитку малих підприємств. Такі положення, на відміну від наявних у теорії і практиці, дозволяють здійснити обґрунтування доцільності застосування інноваційно-комплексних напрямків розвитку діяльності малих підприємств;

набули подальшого розвитку:

- теоретичні положення щодо суті понятійного апарату у сфері інноваційної діяльності, котрі полягають у введенні нового визначення - «інноваційно-комплексний провайдинг» розвитку малих підприємств, що дасть змогу глибше зрозуміти суть об’єкта дослідження та чітко визначити засоби його впровадження на конкретних підприємствах;

- формування та розв’язування задач оптимізації структури інвестування у діяльності малого підприємства за критерієм найбільшого приросту прибутку. Отримані результати дозволяють врахувати фактор часу при оцінці ефективності інвестицій.

Практичне значення одержаних результатів. Основні теоретичні й практичні висновки, що викладені в дисертаційному дослідженні, можуть слугувати основою для подальших наукових досліджень у галузі малого підприємництва.  Пропозиції будуть враховані при коригуванні Стратегії розвитку Тернопільської області до 2015 року, зокрема, пропозиції по заходах, спрямованих на покращення зайнятості населення; рекомендації щодо здійснення бюджетної та податкової політики, а також щодо функціонування малого підприємництва, схвалені Головним управлінням економіки Тернопільської обласної державної адміністрації (довідка про впровадження від 26.03.2012 р. № 01/1-290). Наукові результати дисертаційного дослідження використовують при формуванні навчально-методичної бази та в навчальному процесі Тернопільського національного технічного університету імені Івана Пулюя для підготовки циклів лекцій та проведення семінарських занять з дисциплін “Основи підприємницької діяльності”, “Підприємництво”, “Управління інноваційними проектами”, “Антикризове управління в малому бізнесі” (акт впровадження від 28.03.2012 р. № 809). Економічні розрахунки при виборі сектору інвестування та розрахунки щодо формування спорадичного портфеля схвалено й впроваджено на підприємствах «Етера –Пласт», м. Гусятин (довідка від 03.02.2012 р. № 6) і ТОВ “Електропром”, м. Тернопіль відповідно (довідка від 12.01.2012 р. №1).
Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійною науковою працею. Усі наукові результати, викладені у роботі, отримані автором особисто. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, в дисертації використано лише ті ідеї та положення, які є індивідуальним внеском автора.

Апробація результатів дисертації. Наукові результати дослідження обговорювалися і отримали позитивну оцінку на наукових семінарах кафедр державного управління та економіки й економіки підприємницької діяльності Тернопільського національного технічного університету імені Івана Пулюя у 2009-2012 роках, а також були апробовані на наукових конференціях Тернопільського національного технічного університету імені Івана Пулюя, зокрема: міжнародній науково-технічній конференції “Фундаментальні та прикладні проблеми сучасних технологій”, присвяченої 50-річчю заснування ТНТУ та 165-річчю з дня народження Івана Пулюя” (м. Тернопіль, 2010); XIV науковій конференції ТНТУ ім. І. Пулюя (м. Тернопіль, 2010); науково-практичній конференції «Теоретичні та прикладні аспекти розвитку економіки» (м. Тернопіль, 2011); міжнародній науково-практичній конференції “Актуальні питання рекламно-інформаційного забезпечення туристично-рекреаційної галузі у рамках проведення “Євро-2012”” (м. Тернопіль, 2011); ІІ Міжнародній науково-методичній конференції-форум молодих економістів-кібернетиків «Моделювання економіки: проблеми, тенденції, досвід» (м. Тернопіль, 2011); XV науковій конференції ТНТУ ім. І. Пулюя (м. Тернопіль, 2011); ІІІ Міжнародній науково-практичній конференції “Якість економічного розвитку: глобальні та локальні аспекти”, (м. Дніпропетровськ, 2011 р.), VII Міжнародній науково-практичній конференції “Прикладні наукові розробки - 2011” (м. Прага, Республіка Чехія, 2011 р.), VII Міжнародній науково-практичній конференції “Наука: теорія і практика – 2011” (м. Перемишль, Республіка Польща, 2011 р.), VII Міжнародній науково-практичній конференції “Новини наукового прогресу - 2011” (м. Софія, Болгарія, 2011 р.).

Публікації. За темою дисертаційного дослідження опубліковано 17 наукових праць, у тому числі 1 монографію у співавторстві, 5 публікацій – у наукових фахових виданнях, 11 - в інших виданнях. Загальний обсяг публікацій становить 26,58 друк. арк., з яких особисто автору належить 12,14 друк. арк.
Структура і обсяг роботи. Дисертаційна робота складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Загальний обсяг роботи становить 171 сторінку друкованого тексту, в тому числі 15 таблиць на 14 сторінках та 16 рисунків на 8 сторінках, список використаних джерел із 212 найменувань, 7 додатків на 19 сторінках.
ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі здійснено теоретичне узагальнення й нове вирішення наукового завдання з інноваційно-комплексного провайдингу розвитку малих підприємств. За результатами проведеного дослідження можна сформулювати такі висновки теоретико-методологічного змісту та науково-практичного характеру:

1. Одним із важливих аспектів визначення напрямків майбутньої діяльності малих підприємств є вивчення етапів їхнього розвитку. У роботі проаналізовано етапи розвитку малих підприємницьких формувань з точки зору теорії життєвих циклів, обґрунтовано передумови їх переходу з одного етапу на інший еволюційним шляхом із якісною зміною стану.

2. На стан розвитку малих підприємств має вплив нормативно-правова база їхнього функціонування. Тому у роботі проаналізовано інструменти державного регулювання їхньої діяльності. Встановлено, що незважаючи на існування достатньої кількості Законів, Актів та Програм, державна підтримка життєдіяльності малих підприємств здійснюється із суттєвим відривом намірів від реалій їх застосування. Малі підприємства, крім складностей у сфері оподаткування, зіштовхуються із нормативно-правовими та адміністративними бар’єрами в управлінських органах виконавчої влади й місцевого самоврядування. Проблемою для них є недосконалість законодавчої бази щодо контролю,  високий рівень бюрократизації роботи контролюючих органів. 

3. Аналіз стану розвитку малого підприємництва на рівні держави та регіону показав, що вони функціонують і розвиваються недостатньо ефективно. Кількість малих підприємств складає менше третини загальної кількості підприємств, вони випускають близько 16 % загального виробництва продукції і забезпечують зайнятість лише четвертої частини активно працюючого населення. Крім того, відзначено особливість розвитку малого підприємництва, яка виявляється у нерівномірності таких аспектів, як темпи зростання, регіональна та галузева структура.

4. Доцільність використання комплексно-інноваційних методів як інструментів стійкого і динамічного розвитку малих підприємств грунтується на одній з основних особливостей таких підприємств ( їхній високій адаптивності до кон’юнктури ринку внаслідок обмежених обсягів випуску продукції та невеликої потреби в ресурсах, до різних нововведень. Саме зміни кон’юнктури ринку зумовлюють появу нових, вигідніших об'єктів вкладення капіталу і найчастіше спонукають малі підприємства до провайдингу комплексно-інноваційних напрямків до їх розвитку. Відповідно, у дисертаційній роботі проаналізовано інноваційні способи розвитку малого підприємства – диверсифікацію, спеціалізацію, кооперацію, реінжиніринг, франчайзинг, реструктуризацію, маркетинг, які здатні забезпечити його сталий розвиток при інноваційно-комплексному провайдингу.
5. У роботі запропоновано ієрархічну піраміду стратегії інноваційно-комплексного провайдингу діяльності малих підприємств, яка  полягає у комбінуванні різних напрямів провайдингу на чотирьох рівнях: І рівень – можливі застосування кожного із шляхів розвитку зокрема; ІІ рівень – комбінація двох можливих шляхів; ІІІ рівень – трьох; IV рівень – інноваційно-комплексний провайдинг, який призводить до реструктуризації, як вищої форми розвитку, після якої настає новий етап життєвого циклу. 

6. Запропоновано підхід до вивчення інноваційно-комплексного провайдингу розвитку малого підприємництва через оцінювання і аналіз співвідношення двох найбільш широкозастосовваних напрямків розвитку малих підприємств – спеціалізації та диверсифікації. З цією метою запропоновано показник, що дозволяє оцінити рівень диверсифікованості малого підприємства – коефіцієнт рівнозначності питомої ваги, який враховує структуру виробничої програми або видів діяльності підприємства.

7. Для врахування фактора часу використано метод оцінки ефективності інвестицій, що полягає у визначенні чистого доходу, зведеного до початку життєвого циклу. Внаслідок розв’язання задачі цілочислового лінійного програмування, розрахована доцільність використання окремо взятого напряму інноваційно-комплексного провайдингу в умовах обмеженості інвестиційних ресурсів. Запропоновано економіко-математичну модель визначення чистого доходу від впровадження інноваційно-комплексного провайдингу розвитку малих підприємств і проведено відповідні розрахунки на прикладі малого підприємства «Етера-Пласт» (м. Гусятин).

8.  Визначено цільову функцію оптимізації спорадичного портфеля малого підприємства, яка ґрунтується на таких пропорціях виробничої програми або програми господарської діяльності, для якої посилення ефекту від диверсифікації та ефекту від спеціалізації – максимальне при обмеженні на існуючі ресурси. Як показник економічної ефективності діяльності малого підприємства використано рентабельність капіталу, оскільки критерієм складання латерального портфеля є темпи розвитку малого підприємства, а індикатором розвитку – темпи приросту капіталу. Розрахунок оптимальної структури розподілу коштів між напрямами інвестування виконано за допомогою типової задачі динамічного програмування – задачі розподілу обмеженого ресурсу.

Реалізація інноваційно-комплексного провайдингу розвитку малих підприємств дозволить покращити їх фінансові показники та стабільність, оптимізувати структуру вкладень інвестиційних ресурсів, дасть можливість на науковій основі проводити поточне та перспективне планування їхньої діяльності.
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