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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Поглиблення ринкових відносин в Україні, формування регіонально орієнтованої системи управління її економічним розвитком, посилення взаємодії ринкових механізмів з соціально-економічними важелями територіального розвитку відбувається в умовах активізації конкурентної боротьби  між регіонами переважно за ресурси стратегічного характеру, пріоритетними серед яких є фінансові, інтелектуальні, інформаційні та інноваційні. Стратегічні конкурентні переваги, яких набуває регіон в сучасних умовах, повною мірою можуть бути реалізовані лише за умов впровадження механізму стратегічного управління його сталим та гармонійним розвитком. Необхідність та доцільність стратегічного управління конкурентоспроможністю регіону обумовлені як посиленням складності процесів у межах регіональної системи, так і високою турбулентністю зовнішнього відносно регіону оточення. Стратегічне управління конкурентними перевагами, які формують систему регіональної конкурентоспроможності, дозволяє не тільки залучити до процесу управління регіоном адміністративний фактор, але й активізувати демократичні джерела суспільного розвитку, ділову спільноту регіону та науковий потенціал. Тому питання регіональної конкурентоспроможності та проблеми ефективного довгострокового управління нею набувають дедалі більшої актуальності.

Дослідженню проблем регіональної конкурентоспроможності присвятили свої праці українські та зарубіжні вчені, серед яких особливий внесок належить В. М. Гейцю, А. А. Чухну, М. Долішному, Є. І. Бойко, В. П. Мікловді,
М. І. Пітюличу, М. А. Лендєлу, І. Г. Брітченку, В. Н. Василенку, В. Ю. Гризі,
Л. Г. Чернюк, Л. С. Шеховцевій, М. Портеру, В. П. Семиноженку та іншим.

Разом з тим, дослідження проблематики стратегічного управління конкурентоспроможністю регіонів знаходяться на початковому етапі, особливо в ракурсі методичного навантаження та організаційного забезпечення. Актуальність проблем теорії регіонального розвитку, концептів формування конкурентоспроможності територіальних соціально-економічних комплексів, впровадження сучасних методів управління, спрямованих на забезпечення гармонійного розвитку регіону, обумовили вибір теми дисертаційної роботи, її мету та завдання.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано відповідно до плану науково-дослідних робіт кафедри економіки, менеджменту та маркетингу ДВНЗ „Ужгородський національний університет” в межах теми „Структурна політика і регіональні пріоритети розвитку Закарпатської області в умовах економічної трансформації” (номер державної реєстрації 0105U004082).

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є наукове обґрунтування і розроблення теоретичних положень, методичних аспектів і практичних рекомендацій щодо формування системи стратегічного управління конкурентоспроможністю,  яка забезпечує динамічне, ефективне та гармонійне соціально-економічне зростання регіону.

Відповідно до поставленої мети було визначено такі завдання: 

· на основі критичного огляду існуючих теоретичних концептів розширити сучасні епістомологічні підходи до визначення сутності категорії „конкурентоспроможність” в її регіональному аспекті;

· окреслити системні ознаки регіональної конкурентоспроможності й охарактеризувати змістове наповнення стратегічних конкурентних переваг як складової системи зазначеної конкурентоспроможності;

· на основі досвіду зарубіжних країн та сучасних теоретичних позицій висвітлити сутність та особливості регіонального стратегічного управління конкурентоспроможністю регіону;

· охарактеризувати сучасний стан соціально-економічного розвитку Закарпатської області, виявити його особливості, характерні тренди та структурні трансформаційні зрушення, які визначають потенційні можливості реалізації стратегічних цілей регіону;

· розкрити стан стратегічного потенціалу соціально-економічного розвитку Закарпатської області, його наукового навантаження, кадрового забезпечення та ступеня інноваційної активності як стратегічних конкурентних переваг;

· вдосконалити методичні й організаційні підходи до стратегічного планування соціально-економічного розвитку регіону та оцінки його конкурентоспроможності;

· обґрунтувати основні напрями розвитку економіки знань та впровадження інноваційних кластерів як основної економіко-організаційної форми забезпечення ефективного використання стратегічного потенціалу регіону і підвищення його конкурентоспроможності; 

· розробити модель стратегічного управління конкурентоспроможністю територіального соціально-економічного комплексу.

Предмет і об’єкт дослідження. Об’єктом дослідження є процес формування та посилення конкурентоспроможності регіону як системи конкурентних переваг. Предметом дослідження є проблеми стратегічного адміністрування соціально-економічного розвитку територіального комплексу, цілеспрямованого на побудову і вдосконалення системи конкурентоспроможності регіону.

Методи дослідження. Методологічною основою дисертаційного дослідження виступає метод узагальнювальної та каузальної індукції, застосований при визначенні факторів і конкурентних переваг, які формують регіональну конкурентоспроможність; метод логічних абстракцій, який використано в процесі побудови системи стратегічного управління регіональною конкурентоспроможністю та визначення її елементів; метод ретроспективного аналізу, що дав можливість визначити історично сформовані тренди соціально-економічного розвитку регіону, які обумовлюють магістральні напрями подальшого гармонійного зростання стратегічного соціально-економічного потенціалу регіону як основи його конкурентоспроможності; метод структуризації, який застосовано при обґрунтуванні складових регіонального кластера; методи типологізації при класифікації теоретичних підходів до визначення сутності  регіональної конкурентоспроможності; методи  моделювання при побудові  моделі впливу факторів на рівень конкурентоспроможності регіону. В ході теоретичного аналізу в якості методологічної бази було застосовано сучасні концепції територіального розвитку, теорії регіоналістики, парадигми стратегічного регіонального адміністрування та інші.

У процесі здійснення економічної оцінки індикаторів рівня конкурентоспроможності регіону та обґрунтування рекомендацій щодо подальшого його зростання в області  застосовано методи аналізу динаміки рядів, оцінки впливу основних факторів на узагальнюючи показники, статистичні прийоми порівняння, середніх величин та інші способи статистичного аналізу. При проведенні факторного аналізу конкурентоспроможності регіону в умовах багатомірної інформації застосовано кореляційний метод і побудовано регресивну факторну модель.

Інформаційна база дослідження містить коло джерел законодавчого, наукового, методологічного та методичного змісту. При проведенні дослідження використані нормативні акти України, стратегії та стратегічні плани регіонального розвитку, статистичні матеріали Державного комітету статистики України та його Головного управління в Закарпатській області, результати експертних оцінок та довідкова інформація.

Наукова новизна одержаних результатів дослідження полягає у тому, що:

Вперше:

· на основі узагальнення сучасних теоретичних концептів  регіональної конкурентоспроможності окреслені епістомологічні принципи, які дозволяють провести типологізацію підходів до визначення сутності конкурентоспроможності регіону за такими імперативами: принципом регіонального розвитку, принципом наявності конкурентних переваг, принципом дії факторів, принципом виробництва конкурентоспроможних товарів та принципом інтегрального підходу;

· з системних позицій побудовано механізм формування регіональних конкурентних переваг, який передбачає наявність атракторів, спрямованих на активізацію стратегічних факторів, котрі в свою чергу викликають появу точки біфуркації системи регіональної конкурентоспроможності. Остання під впливом інтенсивності, траєкторії, розмаху флуктуації та в умовах ентропії обумовлює появу конкурентних переваг, системна взаємодія яких визначає регіональну конкурентоспроможність. 

Удосконалено:

- категоріальне наповнення конкурентоспроможності регіону,  визначену як відкриту, динамічну, нерівноважену соціально-економічну систему, що адаптується до змін навколишнього середовища та самовдосконалюється під впливом ендогенних факторів, містить стратегічні елементи регіонального розвитку і в якій відбувається накопичення, структуризація і продукування інформації, що обумовлює підвищення рівня її самоорганізації;

– класифікаційні підходи до групування конкурентних переваг, які дозволили визначити конкурентні переваги, що обумовлюють конкурентоспроможність суб’єктів регіонального управління; конкурентоспроможність потенціалу регіону; конкурентоспроможність підприємств регіону та конкурентоспроможність товарів, що виробляються у регіоні. 

Отримало подальший розвиток:
–  синхронізація парадигм стратегічного управління розвитком регіону та сценарних методів планування, внаслідок чого доведена адекватність парадигми функціонування сценарію інерційного розвитку, адекватність парадигми розвитку сценарію інноваційного розвитку, а парадигми випереджального розвитку регіону –  сценарію конкурентного розвитку останнього.
Практичне застосування одержаних результатів. Практичне значення отриманих результатів дослідження полягає в розробленні та обґрунтуванні  пропозицій щодо формування конкурентних переваг і посилення конкурентоспроможності Закарпатської області,  впровадження механізмів стратегічного управління гармонійним розвитком як умовою регіональної конкурентоспроможності.
Результати дослідження  використано у практиці Управлінням економіки Закарпатської обласної державної адміністрації (довідка про впровадження 
№ 01-17/378 від 22.06.2011.)

Матеріали дослідження використані при розробленні програми навчальної дисципліни «Менеджмент та підприємництво в малому бізнесі», яка викладається на економічному факультеті Ужгородського національного університету (довідка про впровадження  № 01-10/ 1158 від 24.06.2011.)

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є завершеним самостійним дослідженням. Викладені у дисертації наукові результати отримані автором особисто та у співавторстві і відображені у восьми опублікованих наукових працях.

Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні, методичні та практичні результати досліджень були обговорені та схвалені на VI Міжнародній науково-практичній конференції „Актуальні проблеми управління бізнесом, підприємствами та проектами”, Харків, 2008 р.; VI Міжнародній науково-практичній конференції „Украина и глобальная економика: теория и практика хозяйствования”, 29-30 жовтня 2010 р., Сімферополь; VII Міжнародній науково-теоретичній конференції молодих вчених і студентів „Актуальні проблеми економічного та соціального розвитку виробничої сфери”, Донецьк, 20-21 травня 2011 р.; VIII Міжнародній науково-практичній конференції „Сучасні інформаційні технології в економіці та управлінні підприємствами, програмами та проектами” Харків, 2010 р. , Міжнародній науково-практичній конференції “Міжнародний кооперативний рух: історичний досвід і сучасна практика”, Полтава, 15-16 квітня 2010 р.; Міжнародному симпозіумі “Інноваційна політика та законодавство в Європейському Союзі та Україні: формування, досвід, напрями наближення”, Київ, 2-3 червня 2011 р; Міжнародній науково-практичній конференції “Вдосконалення механізму розвитку економіки України в умовах ринкових відносин”, м. Ужгород, 11-16 квітня 2011р.
Публікації. Основні положення дисертації, які є особистим доробком автора, опубліковані у чотирнадцяти публікаціях, вісім з них - у фахових виданнях.

Структура і обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку посилань та додатків. Повний обсяг дисертації становить 238 сторінок, у тому числі 43 рисунка і 23 таблиці, з яких три займають повний аркуш. 9 додатків містяться на 10 сторінках. Список посилань включає 224 найменування на 23 сторінках.

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі досліджено теоретичні та прикладні засади формування регіональної конкурентоспроможності та організації стратегічного управління нею, поглиблено категоріальне наповнення сутності регіональної конкурентоспроможності з системних позицій та розширено класифікаційні ознаки конкурентних переваг регіону та стратегій регіонального розвитку, доведено значення впровадження стратегічного управління конкурентоспроможністю територіального господарського комплексу як умови успішного розвитку регіону, обґрунтовано шляхи вдосконалення методичної та організаційної складових стратегічного регіонального управління.

В процесі дослідження дійшли таких висновків:

1. Складність і масштабність проблеми формування та підтримання конкурентоспроможності регіонів як умови забезпечення конкурентоспроможності держави в цілому зумовлюють широкий спектр наукових напрямів дослідження сутності регіонального розвитку, стратегічного потенціалу та управління ним в умовах посилення турбулентності регіонального середовища та активізації конкуренції між регіонами за різноманітні ресурси. Теоретичний аналіз наукових джерел вітчизняної наукової думки та досліджень зарубіжних спеціалістів, присвячених питанням регіональної конкурентоспроможності, дозволив систематизувати гносеологічні підходи до визначення сутності цього поняття з позиції принципів регіонального розвитку, виробництва конкурентоспроможних товарів, наявності конкурентних переваг, принципу дії факторів та принципу інтегрального підходу.

2. Критичний огляд існуючих методичних підходів до визначення регіональної конкурентоспроможності дав можливість обґрунтувати пропозицію щодо розгляду сутності зазначеної категорії з системних позицій, в межах якої конкурентоспроможність, на відміну від адитивного управлінського результату, розглядається як системне явище з відповідним набором системних ознак, серед яких як основні виокремлено наявність синергетичного та комплементарного ефектів. Системний ракурс дозволяє вдосконалити категоріальне наповнення конкурентоспроможності регіону і розглядати її як відкриту, динамічну, нерівноважену соціально-економічну систему, що адаптується до змін навколишнього оточення і самовдосконалюється під впливом ендогенних факторів, містить стратегічні елементи регіонального розвитку і в якій відбувається накопичення, структуризація і продукування інформації, що обумовлює підвищення рівня її самоорганізації. Система регіональної конкурентоспроможності на виході отримує стратегічні конкурентні переваги, які в дисертаційному дослідженні класифіковані залежно від сфери їх дії і включають групи конкурентних переваг, що обумовлюють конкурентоспроможність суб’єктів регіонального управління, конкурентоспроможність потенціалу регіону, конкурентоспроможність підприємств регіону та конкурентоспроможність товарів, що виробляються у регіоні.
3. Важливим інструментом формування регіональної конкурентоспроможності виступає стратегічне управління, яке в науковому плані розглядається як сукупність методологічних складових обґрунтування майбутньої динаміки регіону, у філософському контексті – як визначення загального бачення майбутнього розвитку регіону, філософії його існування, у практичному ракурсі – як набір конкретних акцій для забезпечення конкурентних переваг регіону. Інтеграція розглянутих підходів підводить до висновку, що стратегічне управління регіональною конкурентоспроможністю – це складний процес наукового обґрунтування, концептуального бачення та практичного формування, втілення і розвитку системи конкурентних переваг регіону, який включає стратегічний аналіз, формування концепції, побудову стратегії, планування та організацію її реалізації, регулювання за підсумками контролінгу.
4. Проведений аналіз ресурсного потенціалу Закарпатської області свідчить, що вона в економічному плані має всеукраїнське значення як регіон, що володіє значним потенціалом лісової та деревообробної промисловості, виноробства, овочівництва, молочної промисловості, виробництва тютюну, мінеральних вод. Мальовнича природа та історичні пам’ятки створюють конкурентні переваги для розвитку рекреаційного регіонального комплексу не тільки в масштабах України, але і глобального значення.
5. Аналіз соціально-економічного розвитку Закарпатської області та рівня її регіональної конкурентоспроможності свідчить про недостатній рівень формування і використання стратегічного потенціалу регіону. Якщо валовий регіональний продукт на душу населення в Україні становив у 2009 році 19,8 тис. грн., то у Закарпатській області цей показник дорівнює лише 10,1 тис. грн.; вкрай негативним є те, що темпи зростання зазначеного показника в Закарпатті за останні п’ять років нижчі, ніж у середньому по Україні. Спостерігається значне відставання регіону в частині середньоукраїнських характеристик таких складових стратегічної конкурентоспроможності, як підприємницька активність, інвестиційна та інноваційна діяльність. Це викликає необхідність особливої уваги з боку адміністрації регіону, оскільки кореляційно-регресивний аналіз показав: на обсяги валового регіонального продукту впливають такі фактори, як обсяги капітальних інвестицій; обсяги науково-технічних робіт, виконаних власними силами підприємств; розвиток малого бізнесу, який оцінено через обсяги реалізації продукції малими підприємствами; рівень доходів населення, що дозволило розробити регресивну модель впливу факторів на рівень розвитку регіону.

6. Формування регіональної конкурентоспроможності відбувається за умови якісного здійснення її стратегічного планування, яке повинне відбуватися на основі застосування економічного підходу, що передбачає зіставлення результату з витратами на формування конкурентної переваги та сприяє підвищенню ефективності управління регіоном. Стратегічне управління конкурентоспроможністю регіону буде результативним за умов синхронізації парадигм стратегічного управління розвитком регіону та сценарних методів планування, що полягає у забезпеченні адекватності парадигми функціонування сценарію інерційного розвитку, парадигми розвитку – адекватності сценарію інноваційного розвитку, а парадигми випереджального розвитку регіону – сценарію конкурентного розвитку.

7. У дисертації обґрунтовано доцільність вдосконалення організаційних механізмів підвищення ефективності економічної діяльності регіональних підприємств на основі розширення кластерних бізнесових утворень, які виступають провідником інновацій, забезпечують концентрацію ресурсів та більш високий рівень ефективності їх використання, сприяють підвищенню флексібілізації та мобільності трудових ресурсів, посиленню маркетингового потенціалу регіону.

8. Важливим важелем ефективного стратегічного управління конкурентоспроможністю регіону, який базується на сучасних методичних розробках, виступає його віртуальне моделювання. Побудова моделі стратегічного управління регіональною конкурентоспроможністю дозволяє виокремити основні компоненти оригіналу та їх властивості, спроектувати раціональну мережу взаємозв’язків між ними, окреслити реальні та потенційні конструктивні і деструктивні фактори, що впливають на систему регіональної конкурентоспроможності, забезпечити ефективне цілеспрямоване функціонування та розвиток системи регіональної конкурентоспроможності в цілому.
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