PAGE  
36

Для заказа доставки данной работы воспользуйтесь поиском на сайте http://www.mydisser.com/search.html
Міністерство освіти і науки, молоді та спорту України
Державний вищий навчальний заклад
«Придніпровська державна академія будівництва та архітектури»
На правах рукопису
РУСІНКО МАРИНА ІВАНІВНА

УДК 658.33:65.01

ЕФЕКТИВНІСТЬ УПРАВЛІННЯ ТРУДОВИМ ПОТЕНЦІАЛОМ  БУДІВЕЛЬНИХ ПІДПРИЄМСТВ

08.00.04 – економіка та управління підприємствами

 (за видами економічної діяльності) 

Дисертація на здобуття наукового ступеня 

кандидата економічних наук

Науковий керівник

Верхоглядова Наталя Ігорівна

доктор економічних наук, професор

Дніпропетровськ – 2012
Зміст

Вступ











    4
Розділ 1. Теоретичні основи ефективності управління трудовим потенціалом підприємства








  11
1.1.
Трудовий потенціал підприємства – сутність та значення


  11
1.2.
Економічна природа управління трудовим потенціалом підприємства
  22
1.3.
Ефективність управління трудовим потенціалом підприємства та
 її  оцінка











  34

Висновки до І розділу









  55
Розділ 2. Аналіз ефективності управління трудовим потенціалом будівельних підприємств








  57
2.1.
Оцінка проблем та перспектив розвитку трудового потенціалу будівельної галузі












  57
2.2.
Оцінка трудового потенціалу будівельних підприємств Дніпропетровської  області











  77
2.3.
Аналіз трудового потенціалу будівельних підприємств 
м. Дніпропетровська









  99
2.4.
Оцінка ефективності управління трудовим потенціалом будівельних підприємств з врахуванням балансу інтересів





127

Висновки до ІІ розділу









148
Розділ 3. Напрями підвищення ефективності управління трудовим потенціалом будівельних підприємств






149
3.1.
Виявлення основних цілей управлінського впливу на трудовий потенціал будівельного підприємства 








149
3.2.
Визначення основних пріоритетів управління трудовим потенціалом та  напрямів підвищення його ефективності






160
3.3.
Ефективність удосконаленої системи управління трудовим потенціалом на прикладі підприємства









171

Висновки до ІІІ розділу









182
Висновки 











184
Список використаних джерел







187
Додатки











207
ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Важливу роль у підвищенні ефективності суспільного виробництва відіграє трудовий потенціал підприємства, без якого не можливо використання фінансових, матеріально-технічних та інших видів його ресурсів. Тому від того, наскільки раціонально він сформований багато в чому залежить розвиток повноцінних соціально-трудових відносин та темпи зростання рівня конкурентоспроможності підприємства. 

Сучасні реалії функціонування будівельних підприємств підтверджують наявність ряду проблем в сфері управління трудовим потенціалом, що підносить питання ефективності управління до розряду найбільш пріоритетних, особливо враховуючи, що досвідчений та кваліфікований персонал багато в чому визначає успіх будівельного підприємства, в той час як зниження його завантаження з огляду на нестабільність замовлень на будівельні послуги призводить до втрати трудового потенціалу будівельним підприємством. Небезпека зменшення трудового потенціалу підвищується також через зіткнення в управлінському процесі суперечливих інтересів різних категорій працівників будівельних підприємств. 

Теоретичною і методологічною основою роботи є праці вітчизняних і зарубіжних учених: в галузі управління персоналом – Дж. Гібсона, А. Кібанова, Дж. Доннеллі, Д. Террінгтона, В. Травіна, С. Холліфорда, К. Шапошникова; дослідження трудового потенціалу - Р. Беккера, Б. Генкіна, Я. Мінсера, 
Т. Шульца, Д. Богині, Н. Верхоглядової, В. Гріньової, О. Грішнової, С. Дзюби, М. Долішного, Т. Заяць, А. Колота, В. Лича, А. Семенова, Л. Шевченко, 
Д. Ядранського, К. Якуби; управління діяльністю будівельного підприємства – А. Ачкасова, В. Вечерова, В. Залуніна, О. Іванілова, І. Писаревського, В. Торкатюка, Р. Тяна, Л. Шутенко та інших. 

Разом з тим, недостатньо дослідженими залишаються питання оцінки та послідовності управління трудовим потенціалом будівельного підприємства, відсутні загальноприйняті методики оцінки, форми і процедури їх застосування щодо визначення ефективності управління трудовим потенціалом будівельного підприємства з позиції балансу інтересів. Відтак виявлення зацікавленості різних учасників управлінського процесу підприємств будівельної галузі у вирішенні проблем підвищення ефективності управління їх трудовим потенціалом є одним з головних завдань, що і обумовлює актуальність теми дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота відповідає основним напрямкам науково-дослідних робіт ДВНЗ «Придніпровська академія будівництва та архітектури», у рамках тем «Управління динаміко-економічними процесами на основі даних обліку та аналізу» (№ держреєстрації 0106U005336), внесок автора полягає у формуванні системи критеріїв оцінки ефективності управління трудовим потенціалом будівельного підприємства; «Формування стратегії економічного розвитку будівництва в Україні» (№ держреєстрації 0110U000813), в рамках якої автором діагностовано проблеми управління трудового потенціалу будівельних підприємств; «Використання обліково-економічної інформації в управлінні економічними процесами» (№ держреєстрації 0111U002633), роль автора полягає у формуванні й обґрунтуванні збалансованої системи управління трудовим потенціалом будівельного підприємства. 

Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційного дослідження є обґрунтування методичних підходів до оцінки ефективності управління трудовим потенціалом будівельного підприємства на основі балансу інтересів зацікавлених сторін.

Відповідно до мети в дисертації поставлені такі завдання теоретичного і прикладного характеру:

· розглянути сутність понять «трудовий потенціал», «управління трудовим потенціалом», «ефективність управління трудовим потенціалом»;

· надати характеристику комплексному підходу до управління трудовим потенціалом підприємства як поєднання та взаємодії блоків системи управління формуванням, використанням, соціально-трудовими відносинами та розвитком трудового потенціалу;

· сформувати систему критеріїв оцінки ефективності управління трудовим потенціалом будівельного підприємства;

· охарактеризувати трудовий потенціал підприємств будівельної галузі, виявити проблеми управління трудового потенціалу будівельних підприємств;

· визначити на основі кореляційно-регресійного аналізу найбільш значущі показники в блоках управління трудовим потенціалом будівельного підприємства;

· обґрунтувати методичний підхід до оцінки ефективності управління трудовим потенціалом підприємства та послідовність етапів цієї оцінки;

· провести оцінку ефективності управління трудовим потенціалом та розрахувати індекс рентабельності персоналу в залежності від ефективності управління трудовим потенціалом;

· запропонувати послідовність здійснення процесу управління трудовим потенціалом будівельного підприємства;

· розробити заходи щодо підвищення ефективності управління трудовим потенціалом будівельних підприємств. 

Об'єктом дисертаційного дослідження є процес управління трудовим потенціалом підприємства.

Предметом дисертаційного дослідження є ефективність управління трудовим потенціалом будівельного підприємства.

Методи дослідження. Теоретичною основою проведеного дослідження є наукові праці провідних вітчизняних і зарубіжних учених-економістів з проблем оцінки, управління та розвитку трудового потенціалу; законодавчі та нормативні акти України, інші постанови, що регламентують діяльність будівельних підприємств у питаннях управління персоналом.

Для вирішення поставлених завдань у дисертації використано загальнонаукові методи дедукції (для розробки показників оцінювання трудового потенціалу); методи порівняння (при оцінці стану трудового потенціалу на підприємствах будівельної галузі). Також в роботі використано специфічні методи: статистики – для аналізу процесів формування, використання, соціально-трудових відносин та розвитку трудового потенціалу на підприємствах будівельної галузі; експертного оцінювання та математичного моделювання – для дослідження зв'язку між показниками блоків управління трудовим потенціалом та рентабельністю персоналу будівельних підприємств Дніпропетровської області; графологічної побудови – для розробки блок-схем проведення процедури оцінювання ефективності управління трудовим потенціалом будівельного підприємства.
Інформаційною базою дослідження є нормативно-правові акти і програмні урядові документи, що стосуються питань управління трудовим потенціалом на підприємстві, дані, що були опубліковані в щорічних статистичних довідниках, на офіційному сайті Державного комітету статистики України, в науковій літературі. Окрім цього, широко використовувалися дані статистичної звітності і первинного обліку досліджуваних підприємств, а також результати анкетування та інтерв'ювання персоналу досліджуваних організацій.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в теоретичному обґрунтуванні та практичному застосуванні комплексного підходу до управління трудовим потенціалом будівельних підприємств на основі виділення блоків управління та оцінки ефективності управління трудовим потенціалом з позиції балансу інтересів зацікавлених сторін, результати якої є основою для розробки заходів з підвищення ефективності управління.

Основні наукові результати досліджень, що мають новизну:

вперше: 

· запропоновано методичний підхід до оцінки ефективності управління трудовим потенціалом будівельного підприємства, який базується на використанні критеріїв економічності, функціональності і досягнення цілей, та дозволяє виявити зв'язок між цілями зацікавлених сторін і рівень їх збалансованості в процесі управління трудовим потенціалом на основі інтегрального показника ефективності;

удосконалено: 

· трактування поняття «управління трудовим потенціалом», в основі якого лежить система, що складається із взаємопов'язаних блоків формування, використання, соціально-трудових відносин та розвитку. На відміну від існуючих, дане трактування дозволяє розкрити зв’язки між окремими блоками управління трудовим потенціалом та надає можливість найбільш повно сформувати уявлення про їх взаємозалежність; 

· комплексний підхід до управління трудовим потенціалом як системою блоків формування, використання, соціально-трудових відносин та розвитку, суть якого полягає в розгляді управління цими блоками, що на відміну від існуючих надає можливість виявляти недоліки і негативні тенденції в управлінні за причинами їх виникнення по кожному з виділених блоків управління та розробляти заходи щодо їх усунення;

· систему критеріїв оцінки ефективності управління трудовим потенціалом, яка характеризує економічність, функціональність та досягнення цілей, та на відміну від існуючих сформована за основними процесами управління – формування, використання, соціально-трудових відносин і розвитку трудового потенціалу підприємства та дозволяє визначати ефективність по кожному блоку управління трудовим потенціалом;

· методичний підхід до розрахунку інтегрального показника ефективності управління трудовим потенціалом, що на відміну від існуючих дозволяє врахувати важливість виконання управлінських функцій по блоках управління трудовим потенціалом для різних зацікавлених сторін, коефіцієнти вагомості блоків управління та коефіцієнти ефективності з позиції зацікавлених сторін для кожного з блоків управління трудовим потенціалом;  

набуло подальшого розвитку:

· використання індексного методу, що, на відміну від існуючих, розширює межі його застосування для виявлення впливу ефективності управління трудовим потенціалом будівельного підприємства на рентабельність персоналу та дозволяє розрахувати вплив зміни ефективності управління трудовим потенціалом будівельного підприємства по кожному з блоків управління та прогнозувати зміну рентабельності персоналу за рахунок підвищення ефективності управління трудовим потенціалом будівельного підприємства в цілому;

· послідовність управління трудовим потенціалом будівельного підприємства, що відрізняється від існуючих введенням етапів визначення цілей зацікавлених сторін в різних блоках управління трудовим потенціалом та виділенням на основі балансу інтересів зацікавлених сторін будівельного підприємства пріоритетних напрямків управління в кожному блоці: формування, використання, розвитку трудового потенціалу та соціально-трудових відносин, що дозволяє посилити його цільове спрямування та підвищити ефективність;
· використання логарифмічної економіко-математичної моделі, що дозволяє, на відміну від існуючих, врахувати найбільш значимі показники блоків управління формуванням, використанням, соціально-трудовими відносинами і розвитком трудового потенціалу та може бути застосована для розробки управлінських рішень і прогнозування зміни ефективності управління. 
Практичне значення одержаних результатів. Теоретична значущість дослідження визначається можливістю використання окремих його результатів для подальшого розвитку теорії управління персоналом як актуального науково-практичного завдання. Практична значущість дисертаційного дослідження полягає в можливості широкого застосування розробленого методичного підходу в практиці різних підприємств, особливо це актуально на будівельних підприємствах, що підтверджено результатами дисертаційної роботи.

Основні результати, одержані в процесі дослідження, впроваджені на будівельних підприємствах ТОВ «Будсистема» (довідка № 124 від 
14.03.2012 р.), ТОВ «Свалява-міськбуд» (довідка № 125 від 24.11.2011 р.) ПРАТ АВП «Содружество» (довідка № 201 від 23.03.2012 р.). Окремі результати дисертаційного дослідження знайшли застосування в роботі Свалявського центру зайнятості (довідка № 7/2-2132 від 22.11.2011 р.) та Дніпропетровської міської ради (довідка № 7/10-779 від 20.04.2012 р.). Положення даної роботи знайшли застосування в навчальному процесі ДВНЗ «ПДАБА» (довідка 
№ 38-0820-642 від 29.12.2011 р.) та при проведенні наукових досліджень Українською академією наук (акт № 431 від 07.02.2012 р.).
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ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі здійснено узагальнення теоретичних положень щодо управління трудовим потенціалом на підприємстві та розроблено відповідний методичний інструментарій і практичні рекомендації, що стосуються послідовності процесу управління трудовим потенціалом будівельних підприємств та застосування оцінки ефективності їх трудового потенціалу з позиції балансу інтересів у підвищенні ефективності управління трудовим потенціалом будівельних підприємств. На основі проведеного дослі​дження зроблено такі висновки:

1. Сформовано сучасне уявлення щодо трактування поняття «управління трудовим потенціалом», в основі якого лежить система, що складається із структури взаємопов'язаних блоків формування, використання, соціально-трудових відносин та розвитку трудового потенціалу. 

2. Доведено, що найбільш оптимальним та дієвим є комплексний підхід до управління трудовим потенціалом, в основі якого лежить використання елементів системного підходу і підходу з позиції виділення різних шкіл в управлінні, ситуаційного, процесного та структурного підходів. Поєднання зазначених підходів сприяє комплексному баченню проблем управління та дозволяє врахувати взаємодію різних напрямків управлінської діяльності окремим процесом якої є управління трудовим потенціалом підприємства, але обов’язковою частиною управління підприємством в цілому в певних умовах, ефективність якого змінюється під впливом управління блоками формування, використання, соціально-трудових відносин та розвитку трудового потенціалу.

3. Сформовано систему критеріїв оцінки ефективності управління трудовим потенціалом будівельного підприємства, яка характеризує економічність, функціональність та досягнення цілей. Виділено критерії ефективності управління за основними процесами управління – критерії ефективності формування, використання, соціально-трудових відносин і розвитку трудового потенціалу як блоками управління, при цьому всі вони взаємозв'язані і взаємообумовлені. 
4. Проаналізовано трудовий потенціал підприємств будівельної галузі, виявлено його проблеми у кожному блоці управління, які можливо усунути за допомогою розробки заходів, спрямованих на підвищення ефективності управління трудовим потенціалом будівельних підприємств.

5. З використанням інструментарію кореляційно-регресійного аналізу на основі статистичних даних по будівельних підприємствах Дніпропетровської області було визначено найбільш значимі показники для управління трудовим потенціалом по кожному з блоків: формування, використання, соціально-трудових відносин та розвитку трудового потенціалу. Це дало змогу визначити залежність між індексом рентабельності персоналу та зміною ефективності управління трудовим потенціалом і побудувати логарифмічну економіко-математичну модель.
6. Розроблено методичний підхід до оцінки ефективності управління трудовим потенціалом підприємства, сутність якого полягає у визначенні якісних і кількісних показників та пріоритетних напрямів за виділеними блоками управління трудовим потенціалом підприємства, що відповідають досягненню цілей відповідно до інтересів зацікавлених сторін в ефективності управління та виявленні впливу результатів управління трудовим потенціалом на рентабельність персоналу.

7. Запропоновано на основі використання індексного методу визначати вплив ефективності управління трудовим потенціалом будівельного підприємства на рентабельність персоналу, що дозволяє враховувати зміну ефективності управління трудовим потенціалом будівельного підприємства по кожному з блоків управління та прогнозувати зміну рентабельності персоналу за рахунок підвищення ефективності управління трудовим потенціалом будівельного підприємства в цілому.

8. Удосконалено послідовність управління трудовим потенціалом будівельного підприємства шляхом введення етапів визначення цілей зацікавлених сторін в різних блоках управління трудовим потенціалом та виділення на основі балансу інтересів зацікавлених сторін будівельного підприємства пріоритетних напрямків управління в кожному блоці управління: формування, використання, розвитку та соціально-трудових відносин, що забезпечує посилення його цільового спрямування та підвищення ефективності управління трудовим потенціалом будівельного підприємства.
9. Обґрунтовано пропозиції та рекомендації щодо підвищення ефективності управління трудовим потенціалом будівельного підприємства, відправною точкою для яких є визначення пріоритетних напрямів управлінського впливу в різних блоках управління трудовим потенціалом. Це сприятиме досягненню кінцевих цілей підприємства та забезпеченню підвищення рентабельності персоналу як узагальнюючого показника ефективності управління трудовим потенціалом будівельного підприємства.
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