Для заказа доставки данной работы воспользуйтесь поиском на сайте:
https://www.mydisser.com
Гаращенко Людмила Петрівна. Правове регулювання відпусток за законодавством України: Дис... канд. юрид. наук: 12.00.05 / НАН України ; Інститут держави і права ім. В.М.Корецького. - К., 2002. - 209арк. - Бібліогр.: арк. 200-209
Гаращенко Л.П. Правове регулювання відпусток за законодавством України. Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.05 трудове право; право соціального забезпечення. Інститут держави і права ім.В.М.Корецького, Україна, Київ, 2002.
В дисертації розкриваються питання, пов’язані із правовим регулюванням відпусток, та аналізуються проблеми, що виникають у зв’язку з реалізацією права на відпустки в Україні, вносяться пропозиції щодо їх розв’язання. Враховуючи норми міжнародного та національного законодавства, проведено класифікацію відпусток в Україні. Визначено поняття відпустки та її окремих видів. Виявлені характерні риси кожного виду відпустки.
У роботі аналізуються норми трудового законодавства України, міжнародно-правові та нормативні акти деяких зарубіжних країн. Обґрунтовуються рекомендації щодо вдосконалення законодавства України.

