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ОВС                   Органи внутрішніх справ
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ОЗУ                    Організоване злочинне угруповання 

ОЗФ                   Організоване злочинне формування

ОРД                   Оперативно-розшукова діяльність
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УБОЗ                 Управління по боротьбі з організованою злочинністю

УРСР                 Українська Радянська Соціалістична Республіка
УСРР                 Українська Соціалістична Радянська Республіка
ВСТУП

Актуальність теми. Реформування економіки, політичні та соціальні перетворення в Україні, проблеми зайнятості населення і приховане безробіття, зубожіння більшості громадян зумовлюють збільшення кількості злочинів корисливо-насильницької спрямованості. Однією з небезпечних форм злочинної діяльності є вимагання, що вчинюють організовані злочинні групи. Такі формування характеризуються стійкістю, тривалістю, використанням сучасних технічних засобів, наявністю корумпованих зв’язків, витонченими способами протидії розслідуванню. Злочинні групи, відповідно до сфер впливу, отримують «данину» від суб’єктів господарської діяльності, осіб, які здійснюють окремі види злочинної діяльності (проституція, примусове жебрацтво, викрадення автомобілів тощо), здійснюють рейдерські захоплення підприємств, пропонують послуги колекторських фірм та ін. 

Вимагання – один з головних шляхів отримання кримінальних прибутків ОЗГ, засіб установлення контролю за економічними процесами, забезпечення монополії у найбільш прибуткових видах бізнесу. В Україні за останні шість років було виявлено вимагань, що вчинені організованими групами та злочинними організаціями: у 2004 р. – 67, у 2005 р. – 84, у 2006 р. – 13, у 2007 р. – 44, 
у 2008 р. – 29, у 2009 р. – 20, у 2010 р. – 41.
 Такі нерівномірні тенденції свідчать про відсутність на практиці ефективної методики розслідування цих видів злочинів, про постійне удосконалення форм і методів протидії розслідуванню.

При визначенні напрямів дослідження автор використовував монографічні роботи Ю. П. Аленіна, О. Я. Баєва, В. П. Бахіна, Р. С. Бєлкіна, В. Д. Берназа, В. М. Бикова, Т. В. Варфоломеєвої, О. М. Васильєва, А. Ф. Волобуєва, В. І. Галагана, В. Г. Гончаренка, Ю. М. Грошевого, О. М. Джужі, О. Ф. Долженкова, В. А. Журавля, А. В. Іщенка, Н. С. Карпова, Н. І. Клименко, І. П. Козаченка, О. Н. Колесніченка, В. О. Коновалової, М. В. Костицького, І. І. Котюка, В. С. Кузьмічова, В. В. Лисенка, В. К. Лисиченка, В. Г. Лукашевича, Є. Д. Лук’янчикова, В. Т. Маляренка, М. І. Мельника, Д. Й. Никифорчука, В. Т. Нора, М. А. Погорецького, М. В. Салтевського, М. Я. Сегая, І. В. Сервецького, О. П. Снігерьова, С. М. Стахівського, В. В. Тищенка, Л. Д. Удалової, П. В. Цимбала, С. С. Чернявського, В. Ю. Шепітька, М. Є. Шумила та інших вчених.

Питання розкриття, розслідування та запобігання організованій корисливо-насильницькій злочинності, у тому числі й вимаганням, досліджували Б. І. Бараненко, Г. М. Борзенков, В. В. Бугай, Ю. А. Вакутін, В. М. Варцаба, В. І. Вєрін, М. В. Григорьєв, А. І. Грищенко, О. І. Гуров, М. С. Гур’єв, А. А. Жижка, С. Ф. Здоровко, С. В. Євдокименко, В. А. Клименко, М. І. Китаєв, Я. Ю. Кондратьєв, П. Н. Кубрак, В. І. Куліков, В. М. Куц, В. С. Мінська, С. І. Ніколаюк, С. С. Овчинський, В. С. Пєнкін, О. П. Рижаков, В. В. Тіщенко, Т. Г. Утмелідзе, В. Д. Філімонов, В. П. Цильвік, К. О. Чаплинський, Ю. Л. Шевцов, Р. М. Шехавцов, О. І. Шостко, Б. В. Щур та ін.

Водночас переважну більшість наукових розвідок проводили на основі раніше чинного законодавства, у тому числі й СРСР, яке не відповідає сучасним формам злочинної діяльності, зокрема, новим видам та способам вчинення вимагань, що використовують ОЗГ.

Викладене свідчить про необхідність аналізу організаційно-тактичного забезпечення протидії вимаганням, які вчиняють ОЗГ, наукового обґрунтування нових та удосконалення існуючих форм і методів роботи оперативних та слідчих підрозділів у сучасних умовах, що зумовлює актуальність обраної для дослідження теми дисертації.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Обраний напрям дослідження пов’язаний із Стратегією національної без​пеки України, затвердженою Указом Президента України від 12.02.2007 р. № 105/2007, Комплексною програмою профілактики злочинності на 2007–2009 рр., затвердженою постановою Кабінету Міністрів Укра​їни від 20.12.2006 р. № 1767, Концепцією Державної програми профілактики правопорушень на період до 
2015 року, затвердженої розпорядженням Кабінету Міністрів України від 29.09.2010 р. № 1911-р, Указом Президента України «Про невідкладні заходи щодо посилення боротьби з організованою злочинністю і корупцією» від 06.02.2003 р. № 84.

Крім того, тема дисертаційного дослідження відповідає Пріоритетним напрямам наукового забезпечення діяльності ОВС України на період 
2010–2014 років (п. 11 додатку 6), затверджених наказом МВС України від 29.07.2010 р. № 347. Проведення дослідження передбачено планами науково-дослідних та дослідно-конструкторських робіт Національної академії внутрішніх справ на 2008–2011 рр.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертації є розроблення науково обґрунтованих засад розслідування вимагань, вчинених ОЗГ, підвищення ефективності діяльності оперативних і слідчих підрозділів у сучасних умовах при розкритті й розслідуванні вимагань, вчинених організованими угрупованнями, шляхом удосконалення існуючих рекомендацій з розслідування організованої корисливо-насильницької злочинності, вироблення програм дій слідчого в конкретних ситуаціях, розроблення тактики документування злочинних дій вимагателів.
Для досягнення зазначеної мети було поставлено такі завдання:

– охарактеризувати сучасні вияви діяльності ОЗГ корисливо-насильницької спрямованості, у тому числі таких, що спеціалізуються на вимаганнях;

– встановити ознаки організованої групи, яка вчинює вимагання в сучасних умовах;
 – розкрити зміст елементів криміналістичної характе​ристики вимагання, вчиненого ОЗГ; 

– окреслити коло обставин, які підлягають встановленню під час розслідування вимагань, вчинених ОЗГ;

– навести програми попередньої перевірки оперативними підрозділами інформації про вимагання, вчинені ОЗГ; 
– запропонувати програми дій слідчого щодо розв’язання тактичних завдань у типових слідчих ситуацій початкового етапу розслідування вимагання, вчиненого ОЗГ;
– визначити й удосконалити сучасні тактичні операції, що проводяться при розкритті та розслідуванні вимагань, вчинених ОЗГ; 

– виявити особливості організації і тактики проведення окремих слідчих дій при розслідуванні вимагань, вчинених ОЗГ;

– удосконалити способи подолання протидії розслідуванню вимагань, вчинених ОЗГ, які відповідають сучасному стану протидії організованій злочинності. 

Об’єкт дослідження – правовідносини, що виникають під час розкриття та розслідування вимагань, вчинених ОЗГ, підрозділами МВС України. 
Предмет дослідження – розслідування вимагань, вчинених ОЗГ, у сучасних умовах. 
Методи дослідження. Під час дослідження застосовано такі методи: діалектичний – при дослідженні головних елементів криміналістичної характеристики злочинів та криміналістичних засад їх розслідування, вплинув на формулювання висновків і пропозицій за темою дисертації; 
порівняльно-правовий – при дослідженні законодавства про кримінальну відповідальність і практики його застосування в Україні та інших країнах (підрозділи 1.1, 1.2); історико-правовий – при розкритті еволюції поглядів учених на окремі проблеми, що стосуються предмета дослідження (підрозділи 1.1, 3.3); догматичний – при тлумаченні юридич​них категорій, за його допомогою поглиблено та уточнено понятійний апарат (розділ 1); системний – при побудові класифікації злочинів, визначенні змісту та взаємозв’язків елементів криміналістичної характеристики й основних етапів роботи з доказовою інформацією (розділ 1, підрозділ 2.1); статистичний – при ілюстрації теоретичних висновків даними вивчення державної та відомчої статистичної звітності (розділ 1, підрозділи 2.1, 2.3, розділ 3); соціологічні (методи спостере​ження, інтерв’ювання та анкетування використано у всій дисертації).

Емпіричну базу дослідження становлять систематизовані матеріали офіційної статистичної звітності МВС України; узагальнені результати вивчення за розробленими анкетами 170 кримінальних справ про групові вимагання, у тому числі вчинені організованими групами, що перебували у провадженні слідчих ОВС протягом 2005–2009 рр.; узагальнені дані опитувань слідчих, оперативних працівників ОВС (410 респондентів з міста Києва, Дніпропетровської, Івано-Франківської, Київської, Львівської, Полтавської, Сумської, Тернопільської, Харківської, Хмельницької, Чернівецької областей). При підготовці роботи використано досвід автора, набутий на посаді оперуповноваженого Управління по боротьбі з організованою злочинністю Управління МВС України в Чернівецькій області.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дисертація є моногра​фічним дослідженням комплексу проблем розслідування вимагань, вчинених ОЗГ, у сучасних умовах, на основі сучасних досягнень криміналістики та ОРД, а також узагальнення передового досвіду вітчизняних правоохоронних органів. Автором сформульовано нові наукові положення та висновки, що мають важливе теоретичне та практичне значення, зокрема:
вперше:
– окреслено види вимагань, що вчинюють організовані групи в сучасних умовах, до яких віднесено незаконні захоплення підприємств, установ, організацій (рейдерство), захоплення заручників з метою отримання викупу, яке вчинюють на професійній основі, діяльність з вимагання боргів за цивільно-правовими зобов’язаннями під виглядом колекторських фірм, вимагання, вчинені на замовлення; 

– класифіковано ознаки, які характеризують ОЗГ, що вчиняють вимагання, на дві групи: загальні, що характерні для організованих груп узагалі, та специфічні, що притаманні лише злочинним об’єднанням відповідного корисливо-насильницького спрямування;

– серед суб’єктів вимагання, вчиненого ОЗГ, виокремлено замовника, який ініціює вчинення протиправного захоплення підприємства, установи чи організації, що є його конкурентами по бізнесу, відмовляються бути підконтрольними, оплачувати нав’язані послуги; 

– запропоновано при розслідуванні вимагань, вчинених ОЗГ, проводити тактичну операцію «Виявлення організатора злочинної групи вимагачів і доказування його вини»;

– доведено, що до способів подолання протидії розслідуванню злочинів, вчинених ОЗГ, у тому числі й вимагань, слід відносити й ті, які здійснюються при виконанні обвинувального вироку суду;

удосконалено:

– криміналістичну характеристику вимагання, вчиненого ОЗГ, шляхом включення до її елементів характеристики структури організованої групи та способів протидії розслідуванню злочинів;

– тактику проведення ОРЗ та слідчих дій під час розкриття вимагання, вчиненого ОЗГ, шляхом наведення програм попередньої перевірки інформації про вимагання та дій слідчого відповідно до типових ситуацій;

– підходи до затримання вимагачів шляхом проведення тактичної операції «Затримання організованої групи вимагачів»;

– тактичні прийоми пред’явлення для впізнання шляхом наведення криміналістичних рекомендацій щодо усунення спроб зриву слідчої дії її учасником – членом організованої групи вимагачів;

– процес криміналізації протиправних поглинань підприємств, установ, організацій (рейдерство) шляхом включення до його обов’язкових ознак участі ОЗГ у відповідних суспільно небезпечних діяннях;

дістало подальшого розвитку:

– класифікація способів учинення ОЗГ вимагання шляхом обґрунтування включення способу приховування у спосіб злочину, що є повноструктурним;

– обставини, що підлягають встановленню при розслідуванні вимагань, вчинених ОЗГ, з урахуванням групового характеру злочину;

– програми допитів потерпілого, свідків, підозрюваних та обвинувачених шляхом підготовки спеціального переліку запитань, які підлягають встановленню під час розслідування вимагань;

– рекомендації щодо використання тактичних прийомів допиту, очної ставки, пред’явлення для впізнання, обшуку при розслідуванні вимагань, вчинених ОЗГ.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що дослідження ґрунтується на результатах поглибленого вивчення правоохоронної практики, а його матеріали впроваджено в законотворчу діяльність шляхом підготовки пропозицій до проекту Закону «Про внесення змін до деяких законодавчих актів України щодо встановлення кримінальної відповідальності за протиправне поглинання та захоплення підприємств» (лист Верховної Ради України від 13.10.2010 р. № 04-19/14-2190); як рекомендації у практичну діяльність підрозділів Головного управління по боротьбі з організованою злочинністю МВС України (акти впровадження Управління по боротьбі з організованою злочинністю Головного управління МВС України в м. Києві від 10.09.2010 р., Управління по боротьбі з організованою злочинністю Управління МВС України в Чернівецькій області від 10.02.2009 р.), а також у навчальний процес Чернівецького національного університету ім. Юрія Федьковича (акт впровадження від 25.01.2011 р.) й Української академії бізнесу та підприємництва (акт впровадження від 27.10.2010 р.). Окремі положення дисертації можуть бути використані для законодавчого, організа​цій​ного, методичного та інформаційного забезпечення діяльності право​охоронних органів і судів, зацікавлених у протидії різним видам вимагань. 

Особистий внесок здобувача. Дисертацію виконано самостійно. Усі сформульовані положення та висновки є результатом особистих досліджень автора. У посібнику «Протидія злочинним захопленням суб’єктів господарювання як виявам рейдерства», підготовленому у співавторстві із С. С. Чернявським, О. Є. Користіним, Я. В. Монастирським, автору належить 25 % змісту (розділ 3). 
Апробація результатів дисертації. Результати дослідження обговорено на засіданнях кафедри криміналістики та судової медицини Національної академії внутрішніх справ, оприлюднено на десяти міжнародних та всеукраїнських науково-практичних конференціях, зокрема: «Безпекотворення: питання теорії і практики та правові аспекти» (Київ, 16.02.2007 р.), «Удосконалення діяльності ОВС України з попередження й розкриття злочинів та інших правопорушень» (Запоріжжя, 02.11.2007 р.), «Кримінальний процес України в контексті європейських стандартів судочинства» (Київ, 07.12.2007 р.), «Психологічне супроводження оперативно-розшукової діяльності» (Київ, 28.11.2008 р.), «Філософські, методологічні та психологічні проблеми права» (Київ, 31.01.2009 р.), «Засади кримінального судочинства та їх реалізація в законотворчій і правозастосовній діяльності» (Київ, 03.04.2009 р.), «Незалежний суд – гарантія захисту прав, свобод та законних інтересів людини і громадянина» (Чернівці, 30.05.2009 р.), «Міжнародне співробітництво ОВС у боротьбі з транснаціональною злочинністю» (Київ, 24.03.2010 р.), «Актуальні проблеми оперативно-службової діяльності органів внутрішніх справ» (Київ, 03.03.2010 р.), «Актуальні проблеми розкриття та розслідування злочинів у сучасних умовах» (Запоріжжя, 05.11.2010 р.). 

Публікації. Основні теоретичні положення та висновки відображено у 16 наукових працях, серед яких – чотири статті опубліковано у виданнях, включених ВАК України до переліку фахових з юридичних наук, один посібник, дві реферативні статті в енциклопедії, дев’ять тез доповідей – у збірниках матеріалів конференцій та засідань «круглих столів».
ВИСНОВКИ

У сучасних умовах під час економічної кризи в державі організована корисливо-насильницька злочинність взяла під свій контроль фінансову, банківську, зовнішньоекономічну діяльність, процеси приватизації, великі підприємства промисловості. У всіх сферах економіки України відбувається якісно новий етап злиття кримінальних структур із представниками державної влади, який характеризується масовою корупцією державних службовців, проникненням організованої злочинності в політичні інститути держави.
Тому особливого значення набуває ефективна діяльність спеціальних підрозділів по боротьбі з організованою злочинністю, слідчих органів з виявлення, розслідування і запобігання корисливо-насильницьким злочинам, вчиненим ОЗГ.
1. Вимагання, яке традиційно притаманно організованій злочинній діяльності, у сучасних умовах трансформувалося від загальнокримінальних виявів до прихованої та законспірованої незаконної діяльності економічного спрямування. Вимагання є головним або обов’язковим елементом протиправних поглинань підприємств, установ, організацій як державної, так і комунальної й приватної форм власності, діяльності окремих утворень з повернення майнових боргів та виконання низки цивільно-правових зобов’язань, кримінального бізнесу із викрадення людей, усунення конкурентів по бізнесу та інших суспільно небезпечних діянь.

2. Сучасним організованим групам, що спеціалізуються на вимаганнях, поряд із загальними ознаками притаманно: невід’ємний зв’язок з органами влади, судовими та правоохоронними органами як наслідок корупційних зв’язків, що розвинулися; замовний характер злочинної діяльності; багатопрофільність протиправних діянь, спрямованих як на фізичних, так і юридичних осіб; поєднання вимагань з іншими насильницькими злочинами проти життя та здоров’я особи; прикриття злочинної діяльності легальним бізнесом; вироблення системи протидії розкриттю своєї діяльності.

3. Під час розслідування вимагань, вчинених ОЗГ, одне з головних місць посідає криміналістична характеристика цих злочинів. На початковому етапі розслідування вона знижує інформаційну невизначеність, є ймовірнісною моделлю події, що трапилася, і підставою для висунення версій. Криміналістична характеристика вимагання, вчиненого організованою групою, слугує для слідчих джерелом відправних (початкових) відомостей для організації роботи у кримінальній справі. 

Елементами криміналістичної характеристики досліджуваного злочину є такі: предмет злочинного посягання; способи вчинення злочину; слідова картина злочину; характеристика структури ОЗГ; особа потерпілого; способи протидії розслідуванню злочинів.
Ці елементи пов’язані один з одним та між ними існують кореляційні зв’язки. Предмет злочинного посягання детермінує спосіб вчинення злочину, особу злочинця – члена ОЗГ, слідову картину злочину, характеризує особу потерпілого. Спосіб вчинення вимагання відображає характерні властивості особи злочинців та прямо впливає на слідову картину злочину. Аналіз даних, що характеризують структуру ОЗГ, дає змогу з’ясувати функціональні ролі конкретних учасників у вимаганні, встановити мотиви, цілі злочинної діяльності. Поведінка злочинців перебуває в тісному взаємозв’язку з поведінкою та способом життя потерпілого, як правило, детермінується характерними особливостями – здійснення протиправної діяльності, високі доходи підприємства, наявність цивільно-правових зобов’язань тощо. 

З моменту отримання первинних відомостей про вимагання, вчинене ОЗГ, уся подальша діяльність зі збирання, перевірки й оцінки доказової інформації, вирішення питання про порушення кримінальної справи і вибору найбільш правильної програми розслідування повинна будуватися з урахуванням криміналістичної характеристики таких злочинів.

4. Важливу роль у розкритті вимагання, вчиненого ОЗГ, відіграє ОРД. Дослідження довело, що найбільш успішно розкривають вимагання у випадках попередньої оперативної розробки ОЗУ. Типові програми попередньої перевірки інформації про готування або вчинення групового вимагання включають у себе спостереження з використанням відеозапису, аудіозапис розмов потерпілого з вимагачами, запис телефонних переговорів потерпілого із злочинцями, прослуховування телефонних переговорів та ін.

Для ефективного виявлення і розкриття вимагання, вчиненого ОЗГ, необхідні: удосконалення системи заходів із захисту потерпілого, свідків, членів угруповання, які надають допомогу в розслідуванні, або інших осіб, яких залучають до участі в оперативних заходах і слідчих діях; активізація роботи правоохоронних органів з виявлення злочинних груп, що скоюють вимагання, за допомогою аналізу оперативної обстановки, стану злочинності, впливу організованої злочинності на економіку й інші сфери; відстежування діяльності злочинних груп та їх організаторів, контроль за основними і самими прибутковими сферами виробництва та господарства і проблемними ситуаціями в них, пов’язаними з неправомірними поглинаннями одними підприємствами інших. Найважливіше місце в такій роботі повинні посідати ОРЗ, аналітична робота із застосуванням сучасних інформаційних технологій, прогнозування і моделювання, розроблення шляхів реалізації отриманої інформації.

5. При порушенні кримінальної справи про вимагання, вчинене організованою групою, унаслідок правильно організованої реалізації оперативно-розшукових матеріалів, заяви потерпілого або на підставі інших приводів, підлягають встановленню обставини, коло яких більше, ніж предмет доказування та обставини при вчиненні злочину однією особою. Це обумовлено як специфічними ознаками відповідної групи як організованої, так й особливостями злочинної діяльності із вчинення вимагання в сучасних умовах. 

Надано розширений перелік обставин (23 позиції), що підлягають встановленню у справах про вимагання, вчинені ОЗГ, та які в загальному плані стосуються: об’єкта злочину (хто є заявником, кому адресовано погрози вимагачів, характеристика предмета вимагання та ін.); об’єктивної сторони (чи відповідають заявлені відомості дійсності, правомірність і законність вимог, адресованих потерпілому, характер і зміст погроз вимагачів, час, місце, мета насильства, спосіб дії вимагачів); суб’єкта (скільки суб’єктів злочину, ознаки організованої групи, якісні ознаки членів угруповання (раніше судимі, працівники правоохоронних органів), наявність корумпованих зв’язків, дані, що характеризують кожного з учасників ОЗГ (вік, освіта, рід занять, район проживання та ін.); інших обставин (обставини, що пом’якшують або обтяжують покарання, наявність у підозрюваних майна, що підлягає конфіскації, причини та умови, що сприяли вчиненню вимагання тощо).

6. З урахуванням сучасних тенденцій алгоритмізації і програмування діяльності з розкриття та розслідування злочинів, у тому числі вчинених ОЗГ, обставини, які підлягають встановленню у справах про вимагання, вчинене організованими групами, класифікують на ті, що характеризують: 1) кількісно-якісну характеристику ОЗГ (структура, кількість членів групи, їх вік, стать, освіта, трудова зайнятість, наявність судимостей, формування і місце дислокації угруповання, особові якості організатора групи тощо); 2) механізм функціонування угруповання (психологічний мікроклімат групи, способи відтворення діяльності, набору нових членів групи, принципи, правила, прийняті злочинцями тощо); 3) характеристику злочинної діяльності ОЗГ (спеціалізація групи, планування злочинів, характерні способи підготовки, вчинення та приховування протиправних дій, типові предмети вимагання та ін.); 4) систему протидії розкриттю злочинної діяльності (способи конспірації угруповання, корумповані зв’язки, використання досвіду членів групи – колишніх працівників правоохоронних органів тощо); 5) фінансову діяльність групи (принципи розподілу доходів від вимагання, наявність «общаку», грошові витрати на хабарі та ін.).

7. На початковому етапі розслідування вимагань, вчинених ОЗГ, виникають такі типові слідчі ситуації: 1) потерпілий звернувся із заявою про висунення йому вимог з боку ОЗГ;  2) кримінальну справу порушено за результатами попередньої перевірки інформації про вимагання, вчинене ОЗГ, проведеної оперативними підрозділами; вимагачів затримано; 3) після протиправного захоплення власності потерпілого (підприємства, установи, організації) йому висунуто майнові вимоги; 4) викрадення близької потерпілому особи з пред’явленням вимоги виплатити викуп; 5) до потерпілого застосовано насильство з вимогами до виконання чи невиконання певних цивільно-правових зобов’язань. Найбільш сприятливою для розслідування є друга слідча ситуація. Також успіх у розкритті організованої групи вимагачів у будь-якій ситуації забезпечується фіксуванням потерпілим вимог злочинців за допомогою аудіо- і відеозапису або інших способів.

8. Залежно від типових слідчих ситуацій при розслідуванні вимагань, вчинених ОЗГ, слідчі дії та ОРЗ утворюють певні програми розслідування. Вони підвищують ефективність роботи слідчого, алгоритмізують проведення досудового розслідування, визначають найдоцільнішу послідовність процесуальних заходів під час провадження у справі.

9. Серед низки криміналістичних засобів і методів розкриття вимагань, вчинених ОЗГ, найбільш ефективними є тактичні операції. У справах досліджуваної категорії ключовим етапом у перебігу розслідування є затримання підозрюваних. Цей захід проводиться як тактична операція «Затримання ОЗГ вимагачів», що є комплексним заходом і включає в себе різні ОРЗ та слідчі дії: спостереження; обстеження приміщень; огляд будівель та споруд, ділянок місцевості й транспортних засобів; прослуховування телефонних переговорів; зняття інформації з каналів зв’язку; фізичне захоплення, обшук, освідування, огляд, допит).
Для встановлення об’єктивної істини у справі проводиться тактична операція «Виявлення організатора злочинної групи вимагачів і доказування його вини» як комплекс ОРЗ та процесуальних дій, що спрямовані на збирання, дослідження, перевірку та оцінку доказів, що викривають конкретного члена ОЗГ як її організатора, забезпечують доказування вчинення вимагання організованою групою. До елементів тактичної операції належать: 1) аналітична діяльність слідчого з вивчення осіб затриманих членів ОЗГ, їх зв’язків, слідів, вилучених при проведенні первинних слідчих дій; 2) взаємодія та використання можливостей оперативних підрозділів ОВС, зокрема спеціальних по боротьбі з організованою злочинністю щодо отримання інформації про ОЗГ; 3) висунення версії про функціональні ролі членів ОЗГ, у тому числі й організатора; 4) використання відео-, звукозаписних та інших засобів електронної техніки з метою фіксації криміналістично значущих слідів злочинної діяльності організатора групи вимагачів; 5) проведення допитів співучасників (найефективніший – допит вимагача, який погодився на співпрацю із слідством), потерпілих, свідків, одночасних обшуків, пред’явлень для впізнання, зняття інформації з каналів зв’язку, призначення експертиз.

Процес доказування участі особи у вимаганні як організатора передбачає, насамперед, доведення вчинення злочину організованою групою та функціональних ролей кожного члена ОЗГ, у тому числі й організатора. Кінцева мета тактичної операції – підготовка обґрунтованої доказової бази щодо участі конкретної особи у вчиненні групового вимагання як організатора.
10. Протидія розслідуванню вимагань, вчинених ОЗГ, здійснюється при створенні угруповання (організація легальних охоронних, юридичних, колекторських фірм, суворе дотримання прихованості, маскування і конспіративності дій); при вчиненні вимагань (проникнення члена ОЗГ у виробничу, банківську або іншу структуру, компроментація оперативних працівників, які вийшли на слід злочинної групи, повне або часткове знищення слідів злочину чи злочинця, маскування злочинців, здійснення психічного, фізичного впливу на потерпілих, убивство потерпілого від вимагання, примушення потерпілого до складання розписки про борг вимагачам, інсценування вчинення злочину потерпілим); у процесі розслідування вимагань (давання завідомо неправдивих показань, відмова від давання показань, здійснення членами ОЗГ психічного та фізичного впливу на потерпілих і свідків під час розслідування, психічний та фізичний вплив на слідчого, убивство співучасників, організація втечі з-під варти арештованих членів ОЗГ, прийняття корумпованими посадовими особами правоохоронних органів незаконних процесуальних рішень у кримінальній справі); при виконанні вироку суду (підтримання засуджених членів ОЗГ корумпованими службовцями та організатором групи (у разі залишення на свободі), налагодження нелегального зв’язку для обміну інформацією та ін.).

11. Запропоновано шляхи подолання протидії розслідуванню вимагань, вчинених ОЗГ, з боку корумпованих посадовців органів влади та правоохоронних органів, а саме: створення умов для витоку дезінформації у справі; фіксація фактів компрометації слідчого; копіювання всіх значущих для розслідування документів, аудіо-, відеозаписів; фіксація спроб підкупу або залякування потерпілих, свідків, слідчого за допомогою звуко- і відеоапаратури та долучення цих матеріалів до кримінальної справи; зберігання речових доказів у надійних місцях тощо.

12. Одним із шляхів подолання протидії розслідуванню з боку ОЗГ, у тому числі й тих, що спеціалізуються на вимаганнях, є удосконалення нормативно-правової бази. У законопроекті (реєстр. № 6686 від 8 липня 2010 р.), що криміналізує рейдерство шляхом доповнення КК України відповідними статтями, на підставі дослідження механізму злочину, нами запропоновано як кваліфікуючі ознаки передбачити вчинення злочину організованою групою та службовою особою з використанням службового становища. 
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