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ОСНОВНЫЕ ВЫВОДЫ
В настоящей работе рассмотрены вопросы повышения несущей способности существующих причальных набережных, характерных для районов Сибири и Крайнего Севера.
Концепция развития внутреннего водного транспорта Российской Федерации предусматривает активизацию хозяйственной деятельности. С целью дальнейшего освоения Северного морского пути как транспортной магистрали созданы предпосылки для более интенсивного использования рек Сибири и Крайнего Севера при транспортировке грузов в эти регионы, сформирована федеральная целевая программа «Модернизация транспортной системы России (2002 - 2010 годы)» и разработана «Транспортная стратегия Российской Федерации до 2030 года». Для повышения уровня безопасности при эксплуатации портовых перегрузочных комплексов, улучшения технического состояния причальных сооружений, снижения риска возникновения чрезвычайных ситуаций, развитие инфраструктуры портов в целом будет осуществляться преимущественно за счет средств частных инвесторов.
На основе анализа существующих способов повышения несущей способности больверков автором предложен экономически выгодный способ уменьшения активного давления грунта с помощью армирования буронабивными золошлаковыми сваями в обратной засыпке.	.
Натурными исследованиями выявлено действительное напряженно-деформированного состояние причальной стенки в виде больверка с помощью устройства разгружающих буронабивных золошлаковых свай в обратной засыпке.
Предложена и обоснована схема размещения буронабивных золошлаковых свай в плане для усиления существующих шпунтовых стенок, которая позволяет достичь наилучшего результата.
Автором разработана методика определения активного давления грунта на одноанкерный больверк с учетом влияния буронабивных золошлаковых свай в теле обратной засыпки.
Установлено, что с увеличением нагрузки на территории причала экранирующий эффект от буронабивных золошлаковых свай возрастает.
Практическая реализация результатов исследований осуществлена при усилении причальной стенки ООО «Омский причал» с использованием буронабивных золошлаковых свай в теле обратной засыпки.
Внедрение результатов проведенных исследований позволит принять технически обоснованные решения при ремонте и реконструкции причальных набережных, повысить их эксплуатационные характеристики и обеспечить эксплуатационную надежность.
Комплекс исследований, представленный в настоящей работе, способствует формированию и дальнейшему развитию научного направления по повышению эксплуатационной надежности причальных набережных.
Основные положения и результаты диссертационной работы использованы при решении вопросов оценки технического состояния причалов сибирского региона и Крайнего Севера.
Применение при реконструкции или усилении причальных сооружений, предложенного автором метода, позволит снизить активное давление грунта до 20%.
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