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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Ефективний розвиток економіки залежить від динамічного розвитку господарських відносин, в яких права їх учасників реалізуються, а обов'язки виконуються відповідно до чинного законодавства і укладених договорів без втручання юрисдикційних органів. Проте судова практика свідчить про існування великої кількості господарських спорів, підставою яких є порушення прав суб’єктів господарювання, їх несвоєчасне відновлення та недосконалість механізмів попередження господарських правопорушень, що негативно впливає на розвиток господарської діяльності. Права та інтереси суб’єктів господарювання потребують гарантій їх захисту при розгляді та вирішенні таких спорів. Саме забезпечення позову в господарському судочинстві виступає однією із важливих гарантій захисту прав суб’єктів господарювання, у разі виникнення будь-яких підстав для неможливості виконання або утруднення виконання рішень господарського суду. При цьому заходами до забезпечення позову можна і повністю унеможливити здійснення фінансово-господарської діяльності суб’єктів господарювання.

Вжиття заходів до забезпечення позову в практиці господарських судів викликає множинність гострих питань, результатом яких стає мінімізоване застосування забезпечення позову. Так, на підставі аналізу Єдиного державного реєстру судових рішень за 2009 – 2011 рр. можна виявити тенденцію збільшення відмов у задоволенні заяв про забезпечення позову господарськими судами у 2011 р. приблизно до 87 %. Однією із причин цього є те, що господарські суди не мають належної правової бази для прийняття відповідних ухвал. 

Деякі аспекти забезпечення позову знайшли своє відображення в працях вчених: М.О. Абрамова, В.Е. Беляневича, С.С. Боровика, А.О. Добровольського, І.С. Денісова, С.О. Іванової, Я.О. Львова, В.П. Нагребельного, З.Т. Новічкової, І.Г. Побирченка, В.В. Сухоноса, М.К. Треушникова, О.І. Харитонової, Ю.С. Червоного, В.Д. Чернадчука, М.С. Шакарян, В.М. Шерстюка, Т.Б. Юсупова, В.В. Яркова. 

У різній площині питання забезпечення позову висвітлювалися у кандидатських дисертаціях Є.А. Таликіна (розглянуто порівняльні характеристики запобіжних заходів із заходами до забезпечення позову та їх взаємозв’язок), М.Ю. Картузова (визначено місце запобіжних заходів в системі забезпечувальних заходів), А.І. Гурової (досліджено порядок застосування заходів до забезпечення позову у справах про захист немайнових прав суб’єктів господарювання). Разом з тим комплексних досліджень, присвячених аналізу теоретичних основ і практичних аспектів забезпечення позову у таких відносинах, у вітчизняній правовій науці не проводилося. 

Вищезазначене свідчить про актуальність та доцільність теми дисертаційного дослідження. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана в рамках комплексної теми кафедри господарського, цивільного та трудового права Маріупольського державного університету «Актуальні питання розвитку та становлення господарського права та процесу, їх взаємодія з іншими галузями права» (державний номер 0108U008418), в якій дисертантка брала участь як співвиконавець. Особистим внеском авторки є аналіз та доопрацювання теоретичних і практичних питань щодо забезпечення позову в господарському судочинстві та розробка пропозицій стосовно внесення змін до ГПК України.

Мета і завдання дослідження. Мета дослідження полягає в розробленні теоретичних засад та обґрунтуванні нових положень й наукових пропозицій з удосконалення правових аспектів забезпечення позову в господарському судочинстві на основі комплексного аналізу вітчизняного та зарубіжного законодавства й практики його застосування. 

Для реалізації цієї мети в дисертаційній роботі вирішувалися такі завдання:

виявлення та конкретизація ознак забезпечення позову, його значення в господарському судочинстві та уточнення поняття;

обґрунтування підстав забезпечення позову;

уточнення процесуального статусу суб’єктів забезпечення позову;

уточнення процесуального порядку забезпечення позову у господарському судочинстві;

характеристика заходів до забезпечення позову, виявлення та вирішення проблем їх застосування;

з’ясування особливостей оскарження та виконання судових актів господарського суду щодо забезпечення позову;

розробка пропозиції щодо внесення змін та доповнень у чинне господарське процесуальне законодавство України щодо забезпечення позову.

Об'єктом дослідження є суспільні відносини, що виникають при забезпеченні позову в господарському судочинстві.

Предметом дослідження є забезпечення позову в господарському судочинстві.

Методи дослідження. Методологічною основою дослідження є загальні та спеціальні методи наукового пізнання, а саме: історичний, діалектичний, аналізу і синтезу, системно-структурний методи, формально-логічний, порівняльно-правовий тощо. 

Історичний метод покладено в основу дослідження виникнення та розвитку забезпечення позову. Діалектичний метод використовувався при дослідженні теоретичних аспектів поняття, ознак та завдань забезпечення позову, застосування забезпечення позову в господарському судочинстві. Для обґрунтування теоретичних висновків, практичних пропозицій щодо удосконалення діючого законодавства України щодо застосування забезпечення позову використовувались методи аналізу і синтезу, а системно-структурний – для розробки видів забезпечення позову, дослідження засобів до забезпечення позову в господарському судочинстві. За допомогою формально-логічного методу досліджувалося господарське процесуальне законодавство України з метою виявлення колізій та прогалин у регулюванні забезпечення позову. За допомогою порівняльно-правового методу проаналізовано питання забезпечення позову в зарубіжному законодавстві, що дозволило виявити характерні риси вказаного інституту та нові тенденції щодо його вдосконалення, які можуть бути використані в Україні. 

Теоретичною базою дисертаційного дослідження стали праці вітчизняних та зарубіжних правознавців, зокрема М.Г. Авдюкова, А.Г. Бобкової, О.А. Беляневич, Є.В. Васьковського, М.А. Гурвича, П.П. Заворотька, Г.Л. Знаменського, О.Р. Кібенко, В.В. Комарова, В.К. Мамутова, Л.М. Ніколенко, Д.М. Притики, О.П. Подцерковного, А.В. Полякова, Т.В. Степанової, Н.О. Чечиної, О.О. Уханьової, М.Й. Штефана, В.С. Щербини, К.С. Юдельсона, Т.М. Яблочкова та інших.

У процесі дослідження використовувалися нормативно-правові акти Верховної Ради України, Президента України, Кабінету Міністрів України, статистичні дані Вищого господарського суду України, а також матеріали практики, що містяться у вітчизняній та іноземній науковій літературі.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що вперше після кодифікації господарського законодавства на основі системного, комплексного дослідження питань забезпечення позову в господарському судочинстві запропоновано нові теоретичні положення щодо правових аспектів забезпечення позову в господарському судочинстві та підготовлено пропозиції з удосконалення господарського процесуального законодавства України.

Наукова новизна результатів дослідження конкретизується в наступних висновках і пропозиціях:

Уперше: 

запропоновано визначення поняття інституту забезпечення позову як сукупності правових норм, які регулюють здійснення процесуальних дій управненими суб’єктами щодо вжиття термінових, строкових, відповідних заходів на стадіях розгляду справи місцевими господарськими судами та апеляційними господарськими судами, направлених на попередження можливих ускладнень чи неможливості виконання рішення господарського суду, чи запобігання спричинення шкоди заявникові;

запропоновано введення зустрічного забезпечення, яке може бути надано: заявником за клопотанням відповідача для забезпечення відшкодування можливих для відповідача збитків шляхом внесення заявником на депозитний рахунок суду грошових коштів у розмірі, встановленому судом; відповідачем замість заходів до забезпечення позову про стягнення грошової суми шляхом внесення на депозитний рахунок господарського суду грошових коштів у розмірі вимоги позивача; особою, яка подає заяву про забезпечення позову за власною ініціативою; за ініціативою відповідача замість заходів до забезпечення позову.

Удосконалено положення щодо:

процесуальної форми заяви про забезпечення позову, яка подається до господарського суду, з уточненням, що вона включає: 1) найменування господарського суду, до якого подається заява; 2) найменування або ПІБ сторін, їх місцезнаходження або місце проживання; 3) предмет спору; 4) вид забезпечення, який слід застосувати; 5) обґрунтування необхідності забезпечення позову та виду заходу забезпечення позову; 6) вказівку щодо зустрічного забезпечення своєї вимоги та розмір зустрічного забезпечення, припустимі для позивача; 7) документ, що засвідчує внесення судового збору; 8) інші відомості, необхідні для вирішення питання про застосування забезпечення позову; 

порядку забезпечення позову, шляхом уточнення, що: 1) позовна заява, яка містить вимогу щодо забезпечення позову розглядається судом не пізніше трьох днів з дня її надходження в господарський суд; 2) окрема заява про забезпечення позову розглядається судом, у провадженні якого перебуває справа, в день її надходження одноособово без проведення судового засідання; 3) у випадку застосування щодо позовної заяви норми ст. 63 ГПК України, окрема заява про забезпечення позову за даною позовною заявою не повинна розглядатися до усунення допущених порушень, а після їх усунення відповідна заява повинна бути розглянута негайно; 4) копія ухвали надсилається особі, щодо якої вжито заходи до забезпечення позову відповідно до правил надсилання документів виконавчого провадження;

повноважень господарського суду у провадженні щодо забезпечення позову, щляхом виключення з них права ініціювати вжиття відповідних заходів для забезпечення реалізації принципу диспозитивності у господарському судочинстві;

переліку заходів до забезпечення позову, який містить ГПК України, шляхом відмови від його вичерпності та надання господарському суду права застосовувати інші заходи до забезпечення позову, які встановлюються чинними законодавчими актами;

виконання ухвали господарського суду про забезпечення позову, шляхом уточнення що: ухвала про забезпечення позову виконується негайно в порядку, встановленому законом для виконання судових рішень, про що зазначається в ухвалі; у разі задоволення позову заходи до забезпечення позову зберігають свою дію до фактичного виконання судового акту, яким закінчено розгляд справи по суті; виконання відповідних ухвал здійснюється виключно в примусовому порядку.

Одержали подальший розвиток:

ознаки забезпечення позову, шляхом уточнення, що ними виступають: 1) терміновість, тобто невідкладність розгляду заяви про вжиття забезпечення позову; 2) строковість, тобто особлива часова визначеність дії забезпечення; 3) цільова спрямованість заходів до забезпечення позову на захист інтересів заявника; 4) відповідність заходів до забезпечення позову заявленій вимозі; 5) обмеженість дії забезпечення, тобто – тільки на стадіях розгляду справи місцевими господарськими судами та апеляційними господарськими судами;

види забезпечення позову за такими характеристиками як: 1) видами позовів: а) забезпечення первинного позову, б) забезпечення зустрічного позову; 2) правовою природою позову: а) забезпечення позовів про присудження, б) забезпечення позовів про визнання;

перелік підстав забезпечення позову, шляхом доповнення його такою як наявність реальної загрози завдання шкоди заявникові;

положення щодо переліку прав третіх осіб стосовно забезпечення позову, шляхом уточнення, що такими є: клопотання про вжиття заходів до забезпечення позову, про заміну заходів до забезпечення позову, про скасування забезпечення позову; оскарження ухвал щодо забезпечення позову та відмову господарського суду щодо вжиття заходів до забезпечення позову; висування своїх заперечень та пояснення з питань, що пов’язані з забезпеченням позову;

положення щодо такого заходу до забезпечення позову як арешт акцій відповідача, з уточненням, що його може бути вжито тільки у разі відсутності у відповідача грошових коштів або іншого майна, стягнення на яке повинно звертатися у першу чергу; 

питання процедури призупинення здійснення реєстрації змін до відомостей про юридичну особу, які містяться в Єдиному державному реєстрі, на підставі ухвали суду про забезпечення позову, а саме шляхом надання державному реєстратору права: а) залишити без розгляду документи, які подані для внесення змін до відомостей про юридичну особу; б) включити до Єдиного державного реєстру примітки про те, що стосовно певних відомостей є спір, який розглядається в суді.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що розроблені в ході дослідження пропозиції доповнюють науку господарського та господарського процесуального права щодо захисту та відновленню прав суб’єктів господарювання шляхом застосування забезпечення позову у господарському судочинстві.

Результати дослідження можуть бути використані у нормотворчій діяльності, а саме з удосконалення законодавства про забезпечення позову, насамперед Господарського процесуального кодексу України.

Також основні положення дисертації можуть бути використані при підготовці науково – практичних видань та методологічних рекомендацій для юристів – практиків, викладачів та студентів юридичних вузів, зокрема в процесі викладення курсу «Господарське процесуальне право». 

Положення дисертації використовуються в навчальному процесі при викладанні навчальної дисципліни «Господарське процесуальне право» для студентів спеціальності «Правознавство» Маріупольського державного університету МОНмолодьспорту України (довідка № 1427/01-20/05 від 18.10.2011р.). Окремі результати дисертаційної роботи використовуються при виникненні та розгляді господарських спорів ТОВ «Азовпромспецмонтаж» (довідка № 35/1 від 17.10.2011 р.) та у роботі Адвокатського об’єднання «Правовий союз» Міністерства юстиції України (довідка № б/н від 17.10.2011 р.). 

Окремі положення, висновки та пропозиції, сформульовані в дисертації, що мають дискусійний характер, можуть слугувати матеріалом для наукових дискусій, а також матеріалом для подальших досліджень у галузі господарського судочинства.

Особистий внесок здобувачки. У дисертації викладено наукові результати, отримані особисто авторкою під час науково-дослідних робіт на основі аналізу законодавства, теорії та судової практики з питань забезпечення позову. Дисертація виконана авторкою самостійно. 

Апробація результатів дисертації. Основні положення і висновки дисертації, отримані в процесі дослідження, доповідалися й обговорювали на: Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні питання сучасних державотворчих та правотворчих процесів» (Запоріжжя, 2010); Міжнародній науково-практичній конференції «Становлення, функціонування та розвиток правових систем сучасності: проблеми науки і практики» (Одеса, 2010); Міжнародній науково-практичній конференції «Современные направления теоретических и прикладных исследований 2010» (Одеса, 2010); Четвертій Міжнародній науково-практичній інтернет-конференції «Экономико – правовые исследования в ХХІ веке: практика применения Хозяйственного кодекса Украины и направления развития правового регулирования хозяйственных отношений» (Донецьк, 2010); Міжнародній науково-практичній Інтернет-конференції «Державно-правовий розвиток України в умовах політичних змін» (Тернопіль, 2010); ХІІІ Всеукраїнській науково-практичній конференції «Молодь, освіта, наука, культура і національна самосвідомість в умовах європейської інтеграції» (Київ, 2010); Міжнародній науково-практичній конференції «Сучасне міжнародне та вітчизняне право як регулятор суспільних відносин» (Одеса, 2010); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Тенденції та пріоритети реформування законодавства України» (Запоріжжя, 2010); VIII Міжнародній науково-практичній конференції «Економіка та фінанси України» (Маріуполь, 2010); І Всеукраїнській науково-практичній конференції «Наука і сучасність: досвід та перспективи розвитку на межі тисячоліть» (Запоріжжя, 2010); ІІ Всеукраїнській науково-практичній конференції молодих вчених та студентів «Закарпатські правові читання» (Ужгород, 2010); Міжнародній науково-практичній конференції «Теорія і практика застосування чинного вітчизняного та міжнародного законодавства в сучасних умовах» (Одеса, 2011); Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні питання теорії та практики застосування сучасного вітчизняного та міжнародного права» (Запоріжжя, 2011); Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні питання сучасних державотворчих та правотворчих процесів» (Запоріжжя, 2011); ІІІ Всеукраїнській конференції студентів, аспірантів і молодих учених «Сучасний розвиток державотворення та правотворення в України: проблеми теорії та практики» (Маріуполь, 2011).

Публікації. Основні результати дослідження опубліковані у 22 наукових працях загальним обсягом 7,4 д.а., з яких 4 – у фахових наукових виданнях, перелік яких затверджено ВАК України обсягом 2,4 д.а. 

ВИСНОВКИ

У дисертаційному дослідженні узагальнено теоретичні розробки та проаналізовано діюче законодавство щодо забезпечення позову в господарському судочинстві. Для вирішення поставлених завдань обґрунтовано нові наукові положення і пропозиції щодо удосконалення законодавства та практики діяльності господарських судів України з метою підвищення ефективності вжиття заходів до забезпечення позову. На підставі проведеного дослідження сформульовано наступні висновки: 

1. Надано визначення поняття інституту забезпечення позову як сукупності правових норм, які регулюють здійснення процесуальних дій управненими суб’єктами щодо вжиття термінових, строкових, відповідних заходів на стадіях розгляду справи місцевими господарськими судами та апеляційними господарськими судами, направлених на попередження можливих ускладнень чи неможливості виконання рішення господарського суду, чи запобігання спричинення шкоди заявникові.

2. Запропоновано доповнити перелік підстав забезпечення позову, шляхом віднесення до них наявність реальної загрози завдання шкоди заявникові, з метою гарантування заявникові реалізації його матеріально-правових вимог в разі задоволення їх судом та запобігання можливим порушенням прав або інтересів особи, яка звертається із клопотанням щодо прийняття заходів до забезпечення позову.

3. Сформульовано пропозиції щодо законодавчого закріплення зустрічного забезпечення, яке може бути надано: заявником за клопотанням відповідача для забезпечення відшкодування можливих для відповідача збитків шляхом внесення заявником на депозитний рахунок суду грошових коштів у розмірі, встановленому судом; відповідачем замість заходів до забезпечення позову про стягнення грошової суми шляхом внесення на депозитний рахунок господарського суду грошових коштів у розмірі вимоги позивача; особою, яка подає заяву про забезпечення позову за власною ініціативою; за ініціативою відповідача замість заходів до забезпечення позову.

4. Запропоновано відмовитися від вичерпності переліку заходів щодо забезпечення позову, які містять ГПК України та надати господарському суду права застосовувати інші заходи до забезпечення позову, які встановлюються чинними законодавчими актами.

5. Запропоновано наступні положення щодо порядку забезпечення позову, а саме: 1) позовна заява, яка містить вимогу щодо забезпечення позову розглядається судом не пізніше трьох днів з дня її надходження в господарський суд; 2) окрема заява про забезпечення позову розглядається судом, у провадженні якого перебуває справа, в день її надходження одноособово без проведення судового засідання; 3) у випадку застосування щодо позовної заяви норми ст.63 ГПК України, окрема заява про забезпечення позову за даною позовною заявою не повинна розглядатися до усунення допущених порушень, а після їх усунення відповідна заява повинна бути розглянута негайно; 4) копія ухвали надсилається особі, щодо якої вжито заходи до забезпечення позову відповідно до правил надсилання документів виконавчого провадження.

6. Обґрунтовано пропозиції щодо апеляційного та касаційного оскарження ухвал про забезпечення позову, а саме: 1) право на оскарження відповідного судового акту щодо забезпечення позову повинні мати тільки ті особи, які мають певний інтерес, допускаючи при цьому можливість оскарження особами, права та інтереси котрих порушено прийнятим судовим актом; 2) надати право господарським судам апеляційної та касаційної інстанції вимагати обґрунтування відповідних скарг; 3) положення, за яким постанови апеляційних господарських судів та Вищого господарського суду України прийматимуться лише за результатами оскарження судових рішень, тобто розглянутих по суті спорів, а за результатами розгляду апеляційних та касаційних скарг на ухвали, відповідно, прийматимуться ухвали; 4) суб’єкти забезпечення позову мають право оскаржувати окремо від рішення суду в апеляційному порядку ухвали місцевого господарського суду щодо: а) забезпечення позову, б) скасування забезпечення позову, в) відмови в забезпеченні позову.
7. Запропоновано наступні положення щодо виконання судових актів господарського суду про забезпечення позову, а саме: 1) ухвала про забезпечення позову є виконавчим документом, яка повинна бути видана стягувачеві чи за його вимогою державному виконавцю в день її прийняття господарським судом; 2) виконання ухвал з питань забезпечення господарського позову здійснюється негайно в порядку, встановленому законом для виконання судових рішень, про що зазначається у відповідній ухвалі; 3) у разі задоволення позову заходи до забезпечення позову зберігають свою дію до фактичного виконання судового акта, яким закінчено розгляд справи по суті; 4) спір про відшкодування збитків, заподіяних невиконанням ухвали господарського суду щодо забезпечення позову, розглядається в тому ж господарському суді; 5) виконання відповідних ухвал здійснюється виключно у примусовому порядку.
На основі результатів дисертаційної роботи підготовлено пропозиції щодо внесення змін і доповнень до наступних нормативно-правових актів:

ГПК України, зокрема: у ст. 66 щодо підстав забезпечення позову, у частину п’яту ст. 67 щодо заходів до забезпечення позову, у частину другу ст. 79 про заборону розглядати заяву про забезпечення позову господарським судом на період надання зустрічного забезпечення, доповнення: ст. 66-1 про процесуальну форму заяви про забезпечення позову, ст. 66-2 про порядок розгляду забезпечення позову, ст. 67-1 про зустрічне забезпечення, ст. 69 про виконання ухвал господарського суду щодо забезпечення позову;

Закону України «Про державну реєстрацію юридичних осіб та фізичних осіб - підприємців» щодо призупинення реєстраційних дій на підставі ухвали про забезпечення позову (ст.19);

Постанови Кабінету Міністрів України «Про затвердження порядку накладення арешту на цінні папери» щодо особливостей арешту акцій як засобу забезпечення позову (п.12) та ін.
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