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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ СКОРОЧЕНЬ


ДКВСУ  
Державна кримінально-виконавча служба України

ДПС  
Державна пенітенціарна служба


КВІ 
кримінально-виконавча інспекція

КВК 
Кримінально-виконавчий кодекс

КЗУпП  
Кодекс законів України про працю

КК 
Кримінальний Кодекс

КПК 
Кримінально-процесуальний кодекс


МВС 
Міністерство внутрішніх справ


ОВС 
органи внутрішніх справ


СІЗО  
слідчий ізолятор

УВП 
установи виконання покарань


ЦК 
Цивільний кодекс

ЦПК  
Цивільно-процесуальний кодекс
ВСТУП

Актуальність теми.  На сучасний стан запровадження кримінальних покарань, не пов'язаних з позбавленням волі суттєво вплинуло як реформування пенітенціарної системи України, так  і здобутки  вітчизняних і міжнародних наукових кіл щодо впровадження даного інституту. Сам вид покарання, не пов’язаного з позбавленням волі, здатен певним чином вплинути на свідомість засудженого, показати йому, що держава надає шанс, залишаючись у суспільстві, змінитися на краще і не допускати правопорушень в майбутньому. 

Згідно офіційних статистичних даних, рівень рецидивної злочинності в Україні залишається незмінним і щорічно коливається в межах 25 % [1, с.70]. Це, як свідчить існуюча практика протидії зазначеному явищу, є наслідком неадекватної реакції держави на суспільно небезпечні прояви з боку засуджених, які за час відбування покарання та до закінчення строків погашення або зняття судимості вчиняють нові, у тому числі й умисні злочини. 

Так, щорічно в кримінально-виконавчих установах засудженими вчиняється до 400 злочинів [2, с.168]. Найбільш поширеними детермінантами злочинності такого виду виступають: у 48,7 % випадках -  негативна життєва ситуація під час відбування покарання; у 25 % - прагнення  побачити знайомих, родичів, близьких; у 8,5 % - намагання уникнути конфліктних ситуацій з іншими засудженими або їх наслідків; у 6,2 % -  вплив інших засуджених, які виступили співучасниками; в інших випадках - бажання вирішити побутові проблеми тощо [3, с.178,195]. Майже 35 % колишніх засуджених, які відбували покарання у виді позбавлення волі більше п’яти років, після звільнення з колоній, як правило, потребують негайної психологічної та психіатричної допомоги. Вищезазначене демонструє негативні наслідки ізоляції засудженої особи, низьку ефективність покарань, що полягають у позбавленні волі та окреслюють проблему призначання адекватних покарань за злочини з орієнтацією на зменшення питомої ваги позбавлення волі у їхній структурі [4,  с.35].

 Саме це має складати зміст реформування пенітенціарної системи України, на що орієнтують нашу державу, ратифіковані нею міжнародні правові акти у сфері застосування кримінальних покарань (резолюції ООН, Ради Європи та ін.). При цьому головним напрямком підвищення рівня запобігання злочинності є розширення видів альтернативних позбавленню волі покарань у чинному КК України, підвищення ефективності їх виконання, а також залучення до процесу виправлення та ресоціалізації засуджених усіх можливостей громадянського суспільства і окремих громадян.

Проблеми призначення справедливого та адекватного покарання завжди були предметом наукового інтересу та пошуку. Аналізувалися вони мислителями, філософами та правниками доби Просвітництва, серед яких можна відмітити зокрема Г. Гароффало, Ч. Беккаріа, І. Бентама,  І. Канта, Ч. Ламброзо, Ф. Листа,  Ш. Л. Монтеск’є, Е. Феррі та ін.  
Відомі дослідження цих питань і в працях видатних криміналістів часів Російської імперії Л. С. Білогриця-Котляревського, Л. Є. Володимирова, А. О. Кістяківського, М. Ф. Лучинського, С. П. Мокринського, С. В. Познишева,   Н. С. Таганцева та ін.  

У радянський період та в період незалежності України цій проблематиці присвячені праці таких вітчизняних та зарубіжних науковців, зокрема: М. М. Бабаєва, Л. В. Багрія - Шахматова,  В. А. Бадири, М.І.  Бажанова, О.В. Беци, І. Г. Богатирьова, Є. М. Бодюла, І. А. Вертилецької, М. П. Вербенського, А. П. Геля, В. О. Глушкова, Т. А. Денисової, М. Г. Дєткова, О. М. Джужи, В. М. Дрьоміна, А. П. Закалюка, В. П. Захарова, А. Ф. Зелінського, І. І. Карпеця, В. В. Коваленка, О. Г. Колба, В. О. Корчинського, О. М. Костенка, В. А. Льовочкіна, О. І. Марцева, М. І. Мельника, М. П. Мелентьєва, В. О. Меркулової, П. П. Михайленка, О. Є. Наташева, І. С. Ноя, В.П. Пєткова, О. О. Піонтковського, О. Б. Пташинського, Г. О. Радова, О. Л. Ременсона, І. С. Сергеєва, А. Х. Степанюка, М. О. Стручкова, В. М. Трубникова, І. Я. Фойницького, П.В. Хряпінського, С. В. Черкасова, Н. П. Черненка, М. Д. Шаргородського, Ю.В. Шинкарьова, І. В. Шмарова, І. С. Яковець, С.С. Яценка  та ін.  

Проте, враховуючи сучасний стан виконання покарань, не пов’язаних з позбавленням волі, та існуючі проблеми реалізації завдань, визначених у кримінально-виконавчому законодавстві України, особливо у частині застосування даних покарань з врахуванням кримінологічної характеристики засуджених до цих покарань, зазначена проблематика розроблена недостатньо, що й зумовило її актуальність та необхідність дослідження.  

Зв’язок із науковими програмами, планами, темами. Дослідження виконано відповідно до плану науково-дослідної роботи  Класичного приватного університету за темою „Кримінально-правове, кримінологічне та кримінально-виконавче забезпечення механізму реалізації прав і свобод людини і громадянина” (номер державної реєстрації 0110U003958). Особистий внесок здобувача полягає у дослідженні специфіки здійснення заходів запобігання злочинам, що вчиняються засудженими до покарань, не пов’язаних з позбавленням волі та розробленні пропозицій щодо вдосконалення і підвищення ефективності такої діяльності.

Тема дисертації затверджена й уточнена вченою радою Класичного приватного університету (протокол № 5 від 31.01.2007 р. та протокол № 9 від 25.05.2011 р.).  

Мета і завдання дослідження. Мета дослідження полягає у розробці, на основі всебічного вивчення кримінологічної характеристики засуджених до покарань, не пов’язаних з позбавленням волі, науково-обґрунтованих шляхів розширення змісту її застосування на практиці та на цій підставі підвищення ефективності заходів із запобігання вчиненню засудженими нових злочинів. 

Для досягнення визначеної мети було поставлено такі завдання:

– з’ясувати зміст поняття та соціально-правову природу покарань, не пов’язаних з позбавленням волі, та їх зв’язок з кримінологічною характеристикою засуджених на практиці;

– здійснити порівняльний аналіз вирішення проблем виконання покарань, не пов’язаних з ізоляцією особи від суспільства, в історичному аспекті, з метою виявлення закономірностей їх виникнення, тенденцій розвитку та реального потенціалу даних видів державного примусу в сучасних умовах;

– встановити особливості реалізації цілей покарання у змісті покарань, не пов’язаних з позбавленням волі, та їх вплив на ефективність досягнення запобіжної мети покарання; 

– вивчити сучасний стан виконання та тенденції розвитку покарань, не пов’язаних з позбавленням волі, та виокремити проблеми їх практичного застосування при запобіганні вчиненню нових злочинів засудженими; 

– проаналізувати кримінологічну характеристику осіб, засуджених до покарань, не пов’язаних з позбавленням волі, та на цьому ґрунті розробити низку науково-обґрунтованих пропозицій щодо їх більш ефективного застосування запобіжного впливу на практиці;

– з’ясувати кримінально-правову та кримінально-виконавчу характеристики осіб, засуджених до покарань, не пов’язаних з позбавленням волі з метою всебічного вивчення особи засуджених, схильних до вчинення нових злочинів; 

– дослідити та визначити роль і місце сучасних наукових доктринальних підходів у розширенні меж застосування кримінологічної характеристики засуджених до покарань, не пов’язаних з позбавленням волі у практичній діяльності органів виконання покарань;

– розглянути специфіку діяльності кримінально-виконавчої інспекції, як суб’єкта удосконалення кримінально-виконавчої діяльності, щодо засуджених до покарань, не пов’язаних з позбавленням волі, та обґрунтувати комплекс заходів із загальносоціального запобігання вчиненню останніми нових злочинів;

– визначити шляхи, спрямовані на якісну зміну змісту кримінально-виконавчої характеристики засуджених до покарань, не пов’язаних з позбавленням волі, та на цьому ґрунті обґрунтувати низку заходів, спрямованих на індивідуальне запобігання злочинам.

Об’єкт дослідження – врегульовані нормами права суспільні відносини, що формують зміст діяльності по запобіганню злочинності серед засуджених до покарань, не пов’язаних з позбавленням волі.

Предмет дослідження – запобігання злочинам, що вчиняються засудженими до покарань, не пов’язаних із позбавленням волі. 

Методи дослідження обрані з урахуванням його теми, мети й завдань. Методологічну основу становлять положення та висновки загальної теорії пізнання. Для реалізації завдань комплексного підходу до вирішення питань кримінологічної характеристики осіб, які відбувають покарання, що не пов’язані з позбавленням волі, у роботі було використано такі методи пізнання соціально-правових явищ і процесів: діалектичний метод дав змогу розглянути внутрішню основу природних, соціальних та духовних компонентів кримінологічної характеристики особи засудженого, що відбуває покарання, не пов’язані з позбавленням волі, та виявити проблеми, що впливають на виправні та ресоціалізаційні процеси цих осіб, а в кінцевому результаті – на досягнення мети покарання (підрозділи 2.2, 2.3 дисертації); формально-догматичний метод дозволив розглянути та проаналізувати чинне законодавство у тому числі щодо застосування кримінологічної характеристики у ході виконання кримінальних покарань, не пов’язаних з позбавленням волі (підрозділ 2.1, 3.1, 3.2, 3.3 дисертації); за допомогою методу аналізу та синтезу вдалося сформулювати та деталізувати поняття, зміст і соціально-правову природу кримінальних покарань, не пов’язаних з позбавленням волі, та їх зв’язок з кримінологічною характеристикою осіб, які відбувають ці покарання (підрозділи 1.2, 1.3 дисертації); застосування історичного методу дало можливість дослідити закономірності становлення і розвитку кримінальних покарань, не пов’язаних з позбавленням волі (підрозділи 1.1, 1.2, 1.3 дисертації); порівняльно-правовий метод дав змогу дослідити підходи щодо оцінки складових  кримінологічної характеристики у ході призначення і виконання покарань, не пов’язаних з позбавленням волі, а також вивчити міжнародний досвід з означеної проблематики (підрозділи 1.1, 1.2, 1.3 дисертації); системно-структурний метод дозволив з’ясувати зміст кримінологічної характеристики осіб, засуджених до покарань, не пов’язаних з позбавленням волі, та на даній підставі соціально-правову природу цих покарань (підрозділи 1.2, 2.1, 2.2, 2.3 дисертації); метод вивчення документів (біографічний) дозволив з’ясувати кримінально-правові, кримінологічні та кримінально-виконавчі характеристики осіб, що відбувають покарання, не пов’язані з позбавленням волі (підрозділи 2.2, 2.3 дисертації); використання соціологічних і статистичних методів, а також вивчення думки засуджених дозволило з’ясувати їх ставлення до деструктивних соціально-правових явищ і процесів та глибше розкрити зміст механізму злочинної поведінки, проаналізувати ставлення засуджених до покарань, що не пов’язані з позбавленням волі, та встановити відношення до цих видів кримінальних покарань інших категорій осіб (підрозділи 2.2, 2.3 дисертації).

Емпіричну базу дослідження становлять статистичні дані Державної судової адміністрації України, Генеральної Прокуратури України, Міністерства юстиції України, Міністерства внутрішніх справ України, Державної пенітенціарної служби України; матеріали судової і слідчої практики за 2006-2011 роки; результати анкетування та опитування 2160 осіб засуджених до покарань, не пов’язаних з позбавленням волі та 2240 громадян, які не мали судимостей, проведених на території Волинської, Рівненської, Тернопільської областей; результати вивчення 357 особових справ засуджених до покарань, не пов’язаних з позбавленням волі в зазначених областях. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що вперше на основі дослідження кримінологічної, кримінально-правової та кримінально-виконавчої характеристик осіб, засуджених до покарань, не пов’язаних з позбавленням волі, розроблено низку науково-обґрунтованих шляхів підвищення ефективності запобігання вчиненню нових злочинів зазначеною категорією осіб, а також розширення на цій основі видів покарань, альтернативних позбавленню волі. У роботі висунуто та обґрунтовано низку нових у концептуальному плані й важливих для юридичної практики положень, а саме:

уперше:

– здійснено порівняльний аналіз вирішення проблем використання кримінологічної, кримінально-правової та кримінально-виконавчої характеристик у ході виконання покарань, не пов’язаних з позбавленням волі та обґрунтовано необхідність їх впровадження в сучасну вітчизняну практику в частині запобігання вчинення нових злочинів;

– розроблено проект Програми розвитку національної політики у сфері застосування кримінальних покарань, не пов’язаних з позбавленням волі, з урахуванням змісту та можливостей запобіжної діяльності установ виконання покарань, який спрямовано у Верховну Раду України;
– розроблені науково обґрунтовані шляхи розширення меж застосування кримінологічної характеристики на практиці для обґрунтування виду та розміру покарання, що встановлюються судом, та удосконалення заходів із запобігання вчиненню нових злочинів даною категорією засуджених;

удосконалено:

– зміст поняття „кримінальні покарання, не пов’язані з позбавленням волі”, а також визначено особливості реалізації мети покарання (ч.2 ст.50 КК) з урахуванням кримінологічної характеристики осіб, засуджених до покарань, не пов’язаних з позбавленням волі;

– елементи механізму формування та використання на практиці кримінально-виконавчої характеристики, з урахуванням змісту сучасної кримінально-виконавчої політики України, зокрема ті, що стосуються ролі та місця КВІ у цьому процесі;

– зміст положень проекту Концепції розвитку ДКВС України до 2015 р., розробленої Міністерством юстиції України;

дістали подальшого розвитку:

– визначення поняття покарання, де основна увага акцентується на тому, що воно слугує виправленню особи, а також підходи до визначення змісту покарань, не пов’язаних з позбавленням волі;

– теоретичні та практичні позиції щодо змісту кримінологічної характеристики осіб, засуджених до покарань, не пов’язаних з позбавленням волі, та підвищення ефективності їх використання у діяльності органів виконання покарань із запобігання злочинності;

– підходи щодо удосконалення судової практики призначення покарань, не пов’язаних з позбавленням волі (розроблено низку науково обґрунтованих змін і доповнень до відповідних постанов Пленуму Верховного Суду України).

Практичне значення одержаних результатів. Теоретичне і практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що викладені в роботі висновки і пропозиції використані у:

–  правотворчості – розроблено та направлено в Комітет з питань законодавчого забезпечення правоохоронної діяльності Верховної Ради України пропозиції щодо внесення змін до Кримінального та Кримінально-виконавчого кодексів України (лист Комітету Верховної Ради України від 19.01.2011 р. № 04-19/14-67);

– правозастосовчій діяльності – розроблені рекомендацій щодо вивчення особи засудженого і вдосконалення практики призначення кримінальних покарань та підвищення ефективності виправної діяльності, були застосовані в практичній роботі установ КВІ Волинської та Тернопільської областей (акт впровадження в УВП Волинської області від 04.01.2011 р., акт впровадження в УВП Тернопільської області від 06.01.2011 р.);

– навчальному процесі – при проведенні лекцій, семінарських та практичних занять з дисциплін „Кримінальне право України”, „Кримінально-виконавче право України” та курсу „Кримінологія” (акт впровадження у навчальний процес Волинського національного університету імені Лесі Українки від 10.01.2011 р. № 3/56); при викладанні курсу „Соціально-педагогічна профілактика правопорушень” та „Правознавство” (акт впровадження у навчальний процес Кременецького обласного гуманітарно-педагогічного інституту імені Тараса Шевченка від 29.12.2010 р. № 01-08-126). 

Особистий внесок здобувача у двох опублікованих у співавторстві працях становлять результати його власних наукових розробок проблем визначення детермінант злочинності в Україні та вивчення особистісних характеристик засуджених до покарань, не пов’язаних з позбавленням волі. 

Апробація результатів дослідження. Теоретичні положення та висновки дисертації доповідались та обговорювались на міжнародних та всеукраїнських науково-практичних конференціях: „Актуальні питання реформування правової системи України” (м. Луцьк, 2006); „Вітчизняна юридична наукова спадщина і сучасність”, присвячена пам’яті В.М. Корецького (м. Дніпропетровськ, 2007); „Актуальні проблеми гуманітарної освіти” (м. Кременець, 2007); „Актуальні питання реформування правової системи України”   (м. Луцьк, 2008).

Публікації. Результати дисертаційного дослідження викладені в одинадцяти публікаціях, з яких вісім - статті у наукових фахових виданнях України. Загальний обсяг наукових публікацій 2,2 авт. арк.
ВИСНОВКИ

У дисертації здійснено теоретичне узагальнення та нове вирішення наукового завдання, що полягає в розробці таких головних положень: 

1. Зазначено, що в світі та в Україні покарання, не пов’язані із позбавленням волі, як виду державного примусу, мають давню історію і умовно поділяються на чотири етапи, які породжувалися певною історичною епохою, а саме: на першому етапі (початок формування суспільних відносин) на практиці змістом покарання виступали оборона та помста; на другому етапі (Античний період) хоча і на практиці покарання носило суто караючий зміст, проте філософсько-правова думка відстоювала виправно-виховний та залякувальний характер покарання; на третьому (період Середньовіччя) – змістом покарання виступала релігійна відплата. Однак безпосередньо релігійна норма вказувала на примирення і всепрощення, що дає підстави стверджувати про відхід церкви від суті задекларованою Біблією мети покарання; для четвертого етапу (період Просвітництва і по сьогоднішній час) характерний комплексний підхід щодо визначення мети кримінального покарання: по-перше, в меті кримінального покарання вбачалася і вбачається попереджувальна спрямовуюча сила у боротьбі зі злочинністю, тобто сила загальної превенції; по-друге, кримінальне покарання розглядалося і розглядається як категоричний імператив, який передбачав обов’язковість юридичної відплати за злочин; по-третє, злочин вважався і вважається порушенням права, а покарання розуміється як його відновлення. 

2. Констатується, що введення набуття чинності новим КК України не змінило загального ставлення суспільства до покарання, а саме прихильності до збереження суворості покарання, про що свідчить стан його призначення. У зв’язку з цим, наведено пропозиції щодо зміни та доповнення КК України. Зокрема, розділ X КК „Покарання та його види” доповнити статтею 50-1 „Кримінальні покарання, не пов’язані з позбавленням волі” такого змісту: „Покарання, не пов’язані з позбавленням волі, є заходом, який застосовується судом з урахуванням, у першу чергу, власної волі засудженого, а у випадку відсутності такої – на основі примусу, який має виключно виправно-виховний, запобігальний та ресоціалізаційний характер із збереженням соціальних зв’язків засудженого, що застосовується від імені держави за вироком суду до особи, визнаної винною у вчинені злочину. Кримінальні покарання, не пов’язані з позбавленням волі, застосовуються до засуджених осіб за вчинення злочину з урахуванням індивідуальних кримінологічних характеристик засудженої особи та відновлення права потерпілої від злочину сторони”.

3. Розширено та уточнено поняття „покарання, не пов’язані з позбавленням волі”, визначено межі реалізації елементів мети покарань у змісті покарань, не пов’язаних з позбавленням волі, що посприяло внесенню певних пропозицій у кримінальний, кримінально-виконавчий кодекси та інші нормативні акти. 

4. Встановлено особливості реалізації цілей покарання у змісті покарань, не пов’язаних з позбавленням волі, та їх вплив на ефективність досягнення мети покарань у зв’язку з чим запропоновано внести доповнення до КК України, а саме ч. 2. ст. 50 КК запропоновано у такій редакції: „Метою покарання є відновлення соціальної справедливості, тобто порушеного злочином права фізичних, юридичних осіб, суспільства та держави. Основними засобами реалізації зазначеної мети виступають правообмеження щодо винної особи (у вигляді режиму відбування покарання), що застосовуються на підставі закону або вироку суду і спрямовуються на запобігання вчиненню нових злочинів як засудженими, так й іншими особами; повне відшкодування завданої злочином шкоди або усунення заподіяних збитків”.

 5. Комплексність дослідження дозволила вивчити ефективність дії окремих кримінальних покарань, не пов’язаних з позбавленням волі, у контексті кримінально-правової, кримінально-виконавчої та кримінологічної характеристик засудженої особи та аргументувати необхідність дослідження особистості злочинця як біосоціодуховної істоти, через пізнання його внутрішньої природи і особливостей становлення як особистості. Такий підхід дав можливість на основі науково-обґрунтованих результатів дослідження даної категорії осіб визначати їм певний вид кримінальних покарань з максимальним врахуванням їхніх індивідуальних характеристик.

6. Розглянуто альтернативні заходи впливу на засуджених та можливості їх використання в Україні. Пропонується розширити застосування штрафу, громадських та виправних робіт, арешту, а також інших заходів кримінально-правового характеру, не пов’язаних з позбавленням волі. Це дозволить досягти економності покарання, забезпечити адекватність тяжкості вчиненого злочину, сприяти мінімізації негативних наслідків покарання. На основі прогресивних концепцій внесено пропозиції до наступних статей КК та КПК України: ч.1 ст. 51 КК „Види покарань”, ст. 56 КК України „Громадські роботи”, ч. 1, ч. 2, ч. 3 ст. 59 КК  „Конфіскація майна”, п. 5 ст. 89 КК „Строки погашення судимості”, ч. 1 ст. 237 КПК „Питання, які з’ясовуються суддею при попередньому розгляді справи”.

7. Для вирішення існуючих теоретичних та практичних проблем застосування грошової компенсації запропоновано розділ X „Покарання та його види” КК доповнити ст. 64-1 „Грошові компенсації” та викласти її в такій редакції:

 ч. 1. „Грошові компенсації є грошовим задоволенням вимоги потерпілої сторони на підставі вироку суду або іншого рішення суду, що ґрунтується на примиренні особи, яка вчинила злочин, та потерпілого”; 

ч. 2. „Розмір грошових компенсацій встановлюється в судовому порядку або при примиренні сторін. У разі неможливості відшкодувати шкоду грошовою компенсацією, суд може замінити її на конфіскацію майна”;

ч. 3. „У випадку, коли сума від грошової компенсації та конфіскації майна є недостатньою для повного відновлення завданої шкоди, то недостатню частину компенсації повинна сплачувати держава з Державного бюджету чи із спеціального фонду із відшкодування шкоди потерпілій від злочину особі”; 

8. Показано напрями та засоби актуалізації запобігання вчиненню нових злочинів засудженими які відбувають покарання, не пов’язаних із позбавленням волі, зокрема, на загальносоціальному, кримінологічному та індивідуальному рівнях. Вказано напрями які обумовлюють вдосконалення кримінально-виконавчої служби, аналізуються концепції реформування установ та основні етапи удосконалення виправного впливу на засуджених. Запропоновано, ч. 1 ст. 6 КВК доповнити п. 1 такого змісту: „Метою виправлення засудженого є свідоме визнання, сприйняття та дотримання ним в суспільному середовищі правової норми та культури поведінки і повна свідома відмова від порушення цих норм в подальшому житті”; п. 2 ч. 2 ст. 6 КВК викласти у такій редакції: „Необхідною умовою ресоціалізації є створення умов для соціальної адаптації осіб, які відбули покарання”; ч. 3 ст. 6 КВК „Виправлення і ресоціалізація засуджених та їх основні засоби” викласти в такій редакції: „Основними засобами виправлення і ресоціалізації засуджених є встановлений порядок виконання та відбування режиму покарання, який має індивідуальний характер і виключно залежить від особистісних характеристик засудженого та висновку спеціалізованих психологічно-педагогічних служб”.

9. Запропоновано з метою покращення процесу відбування покарань, не пов’язаних з позбавленням волі та вирішення проблеми запобігання злочинам засуджених до цих покарань внести зміни до  законів та інших нормативно-правових документів, а саме, в ч. 1 ст. 4 Закону України „Про порядок відшкодування шкоди, завданої громадянинові незаконними діями органів дізнання, досудового слідства, прокуратури і суду”; в ч. 2 „Повноваження щодо забезпечення законності, правопорядку, охорони прав, свобод і законних інтересів громадян” ст. 38 Закону України „Про місцеве самоврядування”;  у ст. 1 Закону України „Про державну кримінально-виконавчу службу України”; в ст. 5 Закону України „Про наукову та науково-технічну експертизу”, а також пропозиції до постанов Пленуму Верховного Суду України.
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