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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Учетно-аналитическая информация в управлении внутренними резервами промышленного предприятия"
Образование механизма предпринимательской деятельности при переходе к рыночным отношениям требует новых подходов к формированию учетно-информационных систем предприятия, которые отсутствовали при централизованном управлении. В условиях рынка, учет как главный организационный и управленческий рычаг, пока не обеспечивает ряд важнейших направлений деятельности предприятий, стратегию и тактику управления, выявлением и использованием внутренних ресурсов.
При рыночных экономических отношениях предприятие укрепляет свою роль и функции. Высокая эффективность работы - его основная задача. Способность выжить зависит, прежде всего, от наличных внутренних резервов, форм и способов их выявления и использования.
Однако, субъекты предпринимательства не выявляют внутренних резервов по ряду объективных и субъективных причин, среди которых несовершенство налогового Законодательства и др. В этих условиях дополнительно выявленные резервы могут быть изъяты государством при помощи налогового механизма. Пряча такие резервы, субъекты хозяйствования, тем самым, не отражают их в учете и отчетности, чем вуалируется реальная оценка финансовых возможностейпроизводителей.
Учет и анализ внутренних резервов предприятия является одним из важнейших функций управления. Они позволяют определить эффективность и конкурентоспособность субъекта хозяйствования рыночной экономики. Внутренние резервы в узком смысле - это неиспользованные возможности, утраченная выгода (эффект) \>т повышения эффективности финансово-хозяйственной деятельности предприятия, усиления влияния факторов, которые благоприятствуют повышению этой эффективности и устранению негативного влияния других факторов. Оценка отклонений и влияние факторов на показатели использования внутренних резервов построенная на данных бухгалтерского учета является наиболее достоверной и объективной информационной базой для проведения анализа этих показателей. Она А определяет границы всей учетно-аналитической информации в управлении внутренними резервами, способы, формы и содержание ее получения.
В теоретическом аспекте на макро- и микроуровнях эти вопросы, в основном, не разработаны.
Для легкого ежедневного контроля за работой предприятий недостаточно только анализировать эффективность производства - необходимо еще и планировать и учитывать показатели внутренних резервов, что является следствием этой же эффективности. Подсчет производства в полной мере зависит от состояния бухгалтерского учета, в котором собрана и обобщена основная технико-экономическая информация о резервах повышения эффективности.
Становление рыночных отношений требует разработки содержания, методологии и методики анализа, учета и контроля внутренних резервов предприятий с учетом особенностей международного и отечественного опыта.
Степень разработанности проблемы. Проблемам совершенствования методологии учетно-аналитической информации выявления и использования внутренних резервов предприятия уделялось большое внимание как со стороны зарубежных, так отечественных ученых.
Общие теоретические вопросы учетно-аналитического обчеспечения системы управления резервами и затратами предприятий нашли свое отражение в работах А.Ф. Аксененко, М.И. Баканова, В.Б. Ивашкевича, З.В. Кирьяновой, В.Ф. Палия, В.И. Петровой, Я.В. Санчева, А.Д. Шеремета и других, а также зарубежных авторов: X. Андерссона, И. Ансоффа, Д. Друрри, Т. Кадзума, Г. Мюллера, Я. Мондела, Б. Нидаза, Ч. Хорнгрена и других, которые в своих работах рассматривали отдельные аспекты совершенствования бухгалтерского и управленческого учета, анализа и контроля в системе управления внутренними резервами.
Своеобразие этого исследования заключается в попытке расширения сферы учета и анализа финансово-хозяйственной деятельности, в частности, анализа показателей внутренних резервов на основе данных бухгалтерского учета; установления взаимосвязи показателей оценки и анализа внутренних резервов с другими показателями экономического и финансового анализа; использовать международный опыт аналитической и прогнозно-поисковой работы в сфере выявления и использования внутренних резервов; рассмотреть разные концептуальные направления синтетического и аналитического учета внутренних резервов.
Указанные обстоятельства и обусловили выбор темы данной диссертационной работы, определили ее актуальность и основные направления исследования.
Цель и задачи диссертационного исследования. Целью диссертационной работы является решение методологических, организационных и методических проблем учетно-аналитического обеспечения процессов управления внутренними резервами предприятия.
Для достижения намеченной цели предлагается решение следующих конкретных задач: определить экономическую сущность внутренних резервов промышленного предприятия и принципы их формирования; разработать методику управления внутренними резервами; разработать систему выявления и использования внутренних резервов предприятия; определить основные объекты учета и контроля внутренних резервов; проанализировать и выделить оптимальные концепции формирования учетно-аналитической информации для управления внутренними резервами; разработать систему организации синтетического и аналитического учета внутренних резервов; определить основные показатели наличия и использования внутренних резервов; ч разработать методику текущего и перспективного анализа использования внутренних резервов; разработать функциональные обязанности специалистов предприятия по мобилизации внутренних резервов.
Предмет и объект исследования. Предметом исследования в диссертационной работе являются теоретические и практические проблемы учетно-аналитического обеспечения управления внутренними резервами.
В качестве объектов исследования избраны крупные промышленные предприятия Владимирской и Саратовской областей.
Теоретической и методологической основой исследования послужили международные стандарты финансовой отчетности, нормативные акты, регулирующие хозяйственную деятельность в Российской Федерации, труды отечественных и зарубежных ученых по проблемам экономики и управления внутренними резервами, бухгалтерского учета, контроля и экономического анализа.
При доказательстве теоретических положений и разработке практических рекомендаций, обработке и анализе материалов исследования использовались системный подход к изучению рассматриваемых проблем, анализ и синтез, наблюдение, абсолютные и относительные величины, группировка, методы сравнительного и факторного анализа.
Научная новизна исследования заключается в теоретическом обосновании и разработке методических рекомендаций по организации учета и анализа для управления, выявления и Использования внутренних резервов, поиска путей его оптимизации. В процессе исследования получены следующие результаты: дана авторская трактовка экономической сущности внутренних резервов промышленного предприятия; предложена методика управления внутренними резервами; разработана система выявления и использования внутренних резервов; определены основные аспекты учета и контроля внутренних резервов; определены основные концепции формирования учетно-аналитической информации для управления внутренними резервами; разработана система организации синтетического и аналитического учета внутренних резервов; разработана система показателей наличия и использования внутренних резервов; предложена методика текущего и перспективного анализа использования внутренних резервов; разработаны функциональные обязанности специалистов предприятия по мобилизации внутренних резервов.
Теоретическая и практическая значимость работы. Теоретические положения, разработанные в диссертации, могут быть использованы для исследования проблем учета и анализа в различных сложных хозяйственных образованьях, для преподавания учебных дисциплин учетно-аналитического цикла.
Практическая значимость проведенного исследования состоит в том, что выводы и предложения, выдвинутые в диссертации, направлены на усиление контрольных функций управления учета, выявление и использование внутренних резервов и повышения его аналитичности. Внедрение разработанных предложений поможет становлению системы управленческого учета и формирования финансовой отчетности, ориентированной на требования международных стандартов, позволит улучшить информационное обеспечение и экономическую обоснованность решений по управлению внутренними резервами, будет способствовать повышению эффективности производства и конкурентоспособности продукции.
Апробация работы. Основные положения и результаты исследования докладывались на ежегодных научных конференциях по итогам НИР Саратовского государственного социально-экономического университета в
2000-2004 годах, на Международной конференции «Бухгалтерский учет в XXI веке» (Саратов, 2003).
Наиболее существенные положения и результаты исследования нашли свое отражение в 5 публикациях автора общим объемом 12,35 печ.л.
Предлагаемые автором практические рекомендации по научно-аналитическому обеспечению управления внутренними резервами предприятия нашли применение в практике экономической работы ООО «Танпласт» (Саратов), ООО «Подшипник-тэйдинг» (Саратов), ФГУП «Муромский приборостроительный завод» (Муром).
Объем и структура работы. Диссертационное исследование объемом станиц основного текста, состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы из 198 наименований и 16 приложений.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Бибнев, Николай Михайлович
Заключение
Бухгалтерский учет определен, и в разных аспектах исследован в работе, как одна из функций управления выявлением и исследованием внутренних резервов хозяйственной системы. Глубокие противоречия в осуществлении бухгалтерского учета эффективности, а отсюда по аналогии и показателей внутренних резервов, в обеспечении его действенности и аналитичности, накапливались десятилетиями. В ходе реформ, по мере развития стихийных проявлений рынка, эти проблемы обострились, захватили интересы не только отдельных бизнесменов, а также властных структур и миллионов граждан.
Исследование базируется на определении системном изучении бухгалтерского учета показателей внутренней эффективности использования ресурсов и осуществления хозяйственных процессов как основой учетно-аналитической базы экономического анализа и функции управления. Такой концептуальный подход позволит проанализировать много актуальных вопросов и аспектов учета, анализа, контроля, правового регулирования и т. п. Доказано, что система выявления и использования внутренних резервов, отличается наибольшей сложностью среди всех замкнутых систем управления предприятием. Она не может функционировать без учета и контроля, без канала связей, в котором сосредотачивается учетно-аналитическая информация о состоянии ВИВР, текущее поведение системы.
Бухгалтерия должна оценивать важнейшие результаты функционирования системы ВИВР, уменьшая информационный риск, использование этой функции построено на результатах учета факторов влияния на показатели ВИВР. Бухгалтерия определяет, правильно ли отражает учетная информация те экономические явления (операции), которые осуществлялись за определенный период, и принадлежит к конкретным факторам или показателям ВИВР. А завершается выполнение этой функции составлением по данным учета обобщающих учетно-аналитических таблиц, проведения анализа и подготовкой данных для принятия управленческих решений.
Такой подход, а также обобщение теоретических и практических разработок с этих увязанных с ними вопросов, которые действовали в условиях административно-командной системы, позволили автору высказать мысль о том, что процессами ВИВР на предприятии должен заниматься бухгалтер. Бухгалтер должен быть достаточно компетентным не только в основах финансового учета, но также и в управленческом и других видах учета, уметь накапливать по факторам влияние и объяснять собранные учетные данные.
Выделены отдельные виды работ, которые исполняет исключительно бухгалтер. Среди них - выбор критерия отнесения операции (явления, эффекта) к внутренним резервам и умение правильно оценивать степень их влияния на факторы, выбор достоверных и эффективных методов учета, определение размера выборки и умения расширить ее результаты на всю генеральную совокупность, профессиональный подбор факторов влияния и объектов учета, организация учета. Очевидно, исходя из реальных экономических преобразований, идеология законодательства относительно многих вопросов ВИВР может и обновляться и варьироваться. К такому выводу приводит исследование информации и информационных систем, функций управления, экономической сущности, принципов формирования и методики выявления внутренних резервов, а также методологических аспектов информационного обеспечения управления внутренними резервами.
Анализ процессов ВИВР и сущность эффективности использования ресурсов и осуществления хозяйственных процессов, позволил разграничить, классифицировать и исследовать важнейшие виды учета показателей внутренних резервов и факторы влияния на них. Обоснованно: 1) возможность формирования учетно-аналитических данных в разрезе факторов и показателей внутренних резервов; 2) использование разных видов учета с главным акцентом на управленческийучет; 3) потребность и простота учета с использованием ПК; 4) использование математических приемов в установлении факторов влияния на показатели ВИВР.
Большая часть данных бухгалтерского учета, по сути, фиксирует информацию, которая характеризует разнообразие результатов деятельности предприятия, в частности внутренних резервов, во время его функционирования. При этом в учете, как в протоколе поведения учетно-аналитической системы, отражаются количественные (которые наблюдаются, главным образом, на входе невыходе системы) и качественные (которые определяются, главным образом, через соотношение количественных показателей) показатели.
Такие данные учета можно рассматривать как последовательность поведения системы ВИВР на предприятии, которая более-менее свободна от информационной недостаточности. В другом случае эти факторы или показатели содержат только приближенные, неучетные данные.
Анализ показателей ВИВР носит относительный характер. Хотя учет и аудит призваны существенно снизить уровень информационной недостаточности, но они не способны полностью устранить ее. В частности, из этого выплывают и основные выводы, полученные в исследовании относительно концепции формирования учетно-аналитической информации для управления внутренними резервами.
В качестве причин возникновения информационной недостаточности (информационный вакуум) в работе детально исследованы: 1) удаленность источников информации от факторов влияния и самих показателей ВИВР; 2) отстраненность и мотивы их поставщиков (бухгалтерия, администрация); 3) неприспособленность системы бухгалтерского учета; 4) возможность разных форм искривления информацйи по ВИВР, которые может различить неспециалист; 5) сложность хозяйственных операции с внутренними резервами; 6) случаи с налогообложением; 7) большое количество данных.
Снижение уровня информационной недостаточности обеспечения анализа показателей ВИВР методами бухгалтерского учета внутренних резервов базируется на исследовании сущности направлений (видов) учета, а также организационно-технологических аспектов сбора, регистрации, отражении на счетах и т. д. данных учета резервов.
В частности, в работе исследованы основные пользователи, которые заинтересованы в получении достоверной учетно-аналитической информации в разрезе факторов и показателей внутренних резервов; возможные ошибки и отклонения от норм в учете резервов; виды, источники и качество учета ВИВР, организация и технология сбора их данных.
В работе выделены причины, вследствие которых возможны ошибочные записи на счетах внутренних резервов, а отсюда , искривление данных о состоянии ВИВР в целом: 1) халатность работников бухгалтерии или экономического отдела; 2) злоупотребления, корыстные действия исполнителей на уровне подразделений, служб по припрятыванию внутренних резервов; 3) не укомплектованность работниками в управлении процессами ВИВР; 4) сложность разграничения полученных выгод, неиспользованных возможностей между внутренними резервами и другими доходами от финансово-хозяйственной деятельности; 5) умышленное сокращение темпов производства; 6) использование средств внутренних резервов не по назначению; 7)^расхищение и неэффективное использование производственных ресурсов; 8) провоцирование неразумного использования ресурсов и отсутствие взаимосвязи между подразделениями.
Поэтому целесообразно было бы предусмотреть возможность образования внутри фирменных фондов предпринимательского риска связанного с процессами ВИВР. Действие ответственных особ, которые имеют осведомленный характер должны быть квалифицированы в относительности к законодательству, другие случаи ошибок, которые нашли отражение в учетных записях, и на основе которых проведен анализ и подготовлено решение, следует урегулировать за счет образования внутрифирменного фонда риска.
Администрация предприятия должна быть готова подтвердить достоверность и объективность любого показателя внутренних резервов учетно-аналитическими данными, правильностью выбора способов их получения, сбора и обработку. Соответственно, это является сильным фактором снижения уровня информационного риска необъективности оценки внутренних резервов, а также аргументирования правильности и последовательности выполнения учтено-аналитических работ по ВИВР.
Новая методология оценок ВИВР построена таким образом, что выведение предприятия на оптимальную траекторию развития возможно только при эффективности финансово-хозяйственной деятельности, полному выявлению и целенаправленному использованию внутренних резервов.
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