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ВСТУП

Актуальність теми. Пенсійне забезпечення є найважливішою складовою соціального захисту населення України, що обумовлюється як значною часткою людей пенсійного віку, так і найбільшою часткою витрат на пенсійне забезпечення у державних витратах на соціально-захисні заходи.

Низький рівень пенсій переважної більшості непрацездатних, недотримання принципів соціальної справедливості, соціального страхування, постійний дефіцит коштів Пенсійного фонду свідчить про неефективність системи пенсійного забезпечення України. Такий стан пенсійної системи обумовлений, з одного боку, негативними соціально-економічними умовами, зокрема спадом виробництва під час кризи 2007-2008 років, зростанням безробіття, низькою часткою заробітної плати у ВВП, значним обсягом тіньового сектора. З іншого боку, суттєві недоліки містяться у механізмі нарахування і призначення пенсій. Вони полягають  у невідповідності розмірів виплат темпам росту економіки, трудовому вкладу і сумі сплачених внесків. Прогнозовані негативні демографічні тенденції вимагають як диверсифікації джерел забезпечення відповідного добробуту непрацездатних громадян у напрямі розвитку накопичувальних складових,  так і вдосконалення солідарної системи пенсійного забезпечення. 

В економічній літературі велика увага приділяється розгляду стану і нап​рямів удосконалення пенсійної системи в умовах поглиблення демографічної кризи. Теоретичні і практичні проблеми реформування пенсійного забезпечення в Україні знайшли своє відображення у працях А. Авчухової, П. Буряка, І. Гнибі​ден​ка, І. Гринчишин, К. Васьківської, В. Даценко, Т. Іващенко, О. Коваля, В. Ку​цен​ко, Е. Лібанової, Х. Махмудової, О. Пищуліної, Д. Полозенка, Л. Ткаченко, І. Ткачук,  А. Федоренка, А. Якиміва, В. Яценка та інших фахівців. Аналізом пен​сійних систем, вивченням їх відповідності сучасним економічним та демограф​фічним тенденціям займаються зарубіжні вчені М. Гура, Е. Гурвич, Л. Дєгтярь, М. Дорфман, М. Свєнчіцкі, В. Роїк, А. Соловйов, Р. Хінц, Р. Хольцман  та інші.

Водночас залишаються недостатньо дослідженими питання щодо визна​чення теоретичної сутності пенсійного забезпечення, класифікації  сучасних пенсійних систем, відповідності пенсійної системи України сучасним економічним і демографічним тенденціям.

Теоретична і практична актуальність зазначених проблемних питань зумовили вибір теми дисертації, формування мети і завдання дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота є результатом наукового дослідження, виконаного відповідно до плану науково-дослідних робіт фінансового факультету Львівської державної фінансової академії за бюджетною темою «Стратегічні напрями активізації фондового ринку України» (номер державної реєстрації № 0109U004032).

Особиста участь дисертанта у виконанні науково-дослідних робіт із бюджетної тематики  відображена у звітах кафедри фінансів суб’єктів госпо​дарювання Львівської державної фінансової академії та полягає у розробці рекомендацій щодо диверсифікації вкладень ресурсів недержавного пенсійного забезпечення при здійсненні інвестицій у державні облігації, банківські депозити, корпоративні цінні папери, придбанні акцій та облігацій закордонних емітентів, а також  самоінвестуванні недержавних пенсійних фондів.
Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є удос​ко​налення теоретико-методологічних положень щодо змісту і структури пен​сій​ного забезпечення та розробка практичних рекомендацій щодо його реформування.

Для досягнення цієї мети були поставлені такі завдання:

· здійснити теоретико-методологічне обґрунтування сутності пенсійного забезпечення;

· систематизувати підходи до класифікації пенсійних систем і пенсій;

· узагальнити місце пенсійного забезпечення в системі соціального захисту в контексті сучасних світових тенденцій;

· здійснити оцінку рівня пенсійного забезпечення в Україні та його інформаційного висвітлення;

· провести комплексну оцінку стану пенсійної системи України;

· визначити ефективність функціонування системи недержавного пенсійного забезпечення;

· узагальнити досвід зарубіжних країн у проведенні пенсійної реформи;

· розробити рекомендації щодо подальшого реформування системи пенсійного забезпечення  в Україні.

Об’єктом дослідження є сукупність економічних відносин, що складаються в процесі функціонування і реформування системи пенсійного забезпечення населення.

Предметом дослідження є теоретико-методологічні засади та прикладні економічні аспекти функціонування і реформування системи пенсійного забезпечення в Україні. 

Методи дослідження. Теоретичною та методологічною основою дос​лі​дження стали фундаментальні положення економічної теорії, законодавчі та нор​мативні акти, наукові праці провідних вітчизняних та зарубіжних учених у сфері дослідження проблем функціонування і реформування пенсійного забез​печення. У процесі дослідження використано методи теоретичного узагальнення, комп​лексного аналізу (для дослідження сутності понять «пенсійне забезпечення» і «пенсія»), системного аналізу (для розкриття структури пенсійного забезпечення, оцінки відповідності пенсійної системи критеріям Світового банку), статис​тичного аналізу (для дослідження, порівняння і оцінки показників функціону​вання пенсійного забезпечення), кореляційно-регресійного аналізу (для вивчення тенденцій і обґрунтування прогнозів розвитку пенсійного забезпечення).

Інформаційною базою дослідження є законодавчі та нормативні акти України, наукові праці вітчизняних та зарубіжних учених, статистичні матеріали, звіти і бюджети Пенсійного фонду України, показники діяльності недержавних пенсійних фондів.

Наукова новизна отриманих результатів полягає у поглибленні існуючих те​оре​тико-методологічних і методичних засад функціонування системи пенсій​ного забезпечення та в обґрунтуванні науково-практичних рекомендацій щодо її реформування з урахуванням світового досвіду. Основні елементи наукової но​визни відображено у таких положеннях:

вперше:
· розроблено теоретико-методичні підходи інтегрального оцінювання ефективності системи пенсійного забезпечення населення, що передбачає роз​рахунок інтегрального показника на основі коефіцієнтів збираності внесків, фінансової стійкості, достатності, соціальної справедливості, надійності та доз​воляє охарактеризувати систему пенсійного забезпечення з позицій покриття внесками, фінансової збалансованості, ефективності ставки заміщення, соціальної справедливості, захисту від інфляції;

удосконалено:
· трактування теоретичної сутності пенсійного забезпечення, як багато​аспектної системи суспільних відносин, що забезпечують добробут населення при настанні відповідних соціальних ризиків за рахунок коштів солідарної і накопи​чувальної систем, бюджетної підтримки, неформальної фінансової і нефі​нансової підтримки людей похилого віку за рахунок родини  або громадських організацій;

· трактування терміну «пенсія», виходячи з детального аналізу характе​рис​тик (періодичність або разовість виплати; індивідуалізований характер нара​ху​вання; грошовий вираз виплати; отримувачів пенсії; джерела виплати та умови їх формування; страхові випадки, при настанні яких проводиться виплата; умови та порядок виплати);

· класифікацію пенсійних систем з урахуванням світового досвіду їх функціонування виходячи з таких ознак: метод фінансування, форма управління, форма власності на активи, спосіб визначення виплат, форма організації, рівень охоплення населення обов’язковим пенсійним забезпеченням, джерела фінан​сування і принципи нарахування пенсій, спосіб індексації пенсій, кількість рівнів, спосіб визначення цільових пенсій;

набули подальшого розвитку:

· методичні підходи з розрахунку пенсій в Україні за методом середньої медіанної, що в умовах суттєвої їх диференціації дозволить отримати об’єктив​ніші результати щодо їх розміру;

· класифікація чинників реформування пенсійної системи України, які  згруповані в ендогенні (характеризують внутрішні параметри функціонування пен​сійної системи) і екзогенні, що включають економічні (підлягають регулю​ванню в коротко- і середньостроковій перспективі) і демографічні (формуються протягом тривалого часу і не підлягають регулюванню в коротко- і середньо​строковій перспективі); 

· напрями реформування пенсійної системи, серед яких виділено першочергові (покращення покриття сплатою страхових внесків, запровадження стандартів оприлюднення показників діяльності ПФУ, створення демографічного резервного фонду) і довгострокові (вдосконалення механізму нарахування та індексації пенсій, перерозподіл ставок від роботодавця до працівника, прив’язка пенсійного віку та вимог щодо страхового стажу до динаміки очікуваної тривалості життя, підготовка і прийняття пенсійного кодексу) заходи.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що, розроб​лені положення, висновки та рекомендації дисертаційного дослідження, можуть бути використані в процесі реформування системи пенсійного забезпечення населення України. Практична значимість дисертаційного дослідження визначається комплексністю рекомендацій автора, що дозволить підвищити рівень ефективності функціонування системи пенсійного забезпечення населення на всіх рівнях пенсійної системи України.
Результати дослідження щодо визначення розміру пенсій в Україні за методом середньої медіанної, що в умовах суттєвої їх диференціації дозволить отримати більш об’єктивні результати, знайшли своє практичне застосування в роботі управління Пенсійного фонду України в м. Кам`янці-Подільському та Кам`янець-Подільському районі Хмельницької області (довідка № 727/05 від 11.01. 2013 р.). Висновки за результатами оцінки ефективності функціонування системи недержавного пенсійного забезпечення враховано в діяльності НТ «ВПФ «Європейський стандарт» (довідка № 3 від 04. 01. 2013 р.). Пропозиції щодо розподілу напрямів подальшого реформування пенсійної системи на першо​чер​гові та довгострокові прийняті до практичного використання ВНПФ «Авто​альянс» (довідка № 89/04 від  05.12. 2012 р.). Результати наукових розробок авто​ра використовуються в навчальному процесі Львівської державної фінансової академії (довідка № 01-13/192 від 10.01. 2013 р.) при викладанні дисциплін «Со​ціальне страхування», «Бюджетна система» і під час підготовки студентами спеціальності «Фінанси і кредит» курсових та дипломних робіт.
Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є результатом самостійних наукових досліджень автора. Теоретичні розробки, обґрунтування, висновки і пропозиції, що містяться в роботі, отримані автором самостійно на основі всебічного вивчення, аналізу й узагальнення теоретичних і практичних досліджень. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, використані ті ідеї та положення, що отримані автором в результаті індивідуальних досліджень. 

Апробація результатів дисертації. Основні положення і висновки‚ зроблені автором дисертаційного дослідження‚ були покладені в основу допо​ві​дей дисертанта на міжнародних науково-практичних конференціях «Научният по​тенциал на света» (м. Софія, 2012 р.), «Перспективи розвитку і актуальні проб​леми України та країн світу» (м. Львів, 2012 р.), студентсько-аспірантській кон​ференції «Перспективи розвитку фінансових систем європейських країн в су​часних умовах» (м. Львів, 2012 р.).
Публікації. Результати дослідження висвітлено у 9 наукових працях, з них 6 статей у наукових фахових виданнях, 3 тези доповідей на конференціях. За​галь​ний обсяг  публікацій  2,18 друк. арк.  з них особисто автору належать  2,06 друк. арк. 
Структура та обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу‚ трьох роз​ділів‚ висновків‚ списку використаних джерел і додатків. Загальний обсяг ро​боти становить 202 сторінки комп’ютерного тексту, в тому числі 45 таблиць, 36 ри​сунків, 16 додатків на 18 сторінках. Список використаних джерел містить 170  найменувань. 
ВИСНОВКИ

1. Пенсійне забезпечення є системою суспільних відносин, що забезпечує добробут громадян при настанні пенсійного віку, інвалідності, втраті годувальника за рахунок коштів загальнообов’язкового державного пенсійного страхування, накопичувальної системи, бюджетної підтримки, неформальної фінансової і нефінансової підтримки людей похилого віку за рахунок родини  або громадських організацій. Оскільки пенсійне забезпечення може здійснюватися і за рахунок неформальних джерел в межах родини або громади, то його не слід ототожнювати з пенсійною системою, під якою розуміємо комплекс інститутів, відносин і механізмів, за допомогою яких здійснюється формування фінансових ресурсів та їх розподіл серед непрацездатного населення при настанні соціальних ризиків у вигляді пенсій.

Сутність пенсійного забезпечення  проявляється в різних аспектах: соціальному, економічному, фінансовому і правовому. Виходячи з різних аспектів, цілями пенсійного забезпечення є: захист від бідності і забезпечення гідного рівня життя, перерозподіл доходів від активного працездатного покоління на користь покоління пенсіонерів, формування фінансових джерел і виплата пенсій, забезпечення рівних прав учасників пенсійного забезпечення.

 
2. Пенсія наділена певними ознаками, до яких відносимо: періодичність або разовість  виплати; індивідуалізований характер нарахування; грошовий вираз виплати; отримувачів пенсії; джерела виплати та умови їх формування; страхові випадки, при настанні яких проводиться виплата; умови та порядок виплати.  Узагальнення цих ознак дозволило визначити пенсію як передбачені законодавством грошові виплати разового або щомісячного характеру за рахунок страхових внесків громадян і підприємств,  доходу від інвестування пенсійних нагромаджень, а також держави у зв’язку з настанням страхових випадків – пенсійного віку, інвалідності або втрати працездатності.  


3. Одержані результати розрахунку інтегрального показника ефективності пенсійного забезпечення населення в Україні дають підстави стверджувати, що 

зниження значення інтегрального показника свідчить про зменшення ефективності діючої пенсійної системи України щодо збору пенсійних внесків, що призводить, з одного боку,  до  фінансової незбалансованості, постійного дефіциту Пенсійного фонду України, а з іншого, до низького розміру пенсій більшості пенсіонерів-одержувачів.

 
4. Реформування системи пенсійного забезпечення визначається ендогенними та екзогенними чинниками. Ендогенні чинники характеризують недоліки внутрішнього механізму функціонування пенсійної системи (рівень сплати внесків, формули нарахування та індексації пенсій).  Чинники, що лежать поза межами пенсійної системи (екзогенні) можна поділити на економічні (низький рівень оплати праці, високий рівень тіньової економіки та безробіття) і демографічні (співвідношення чисельності населення працездатного і пенсійного віку). Тенденція до старіння населення, зумовлена поєднанням низької народжуваності із зростанням тривалості життя, стає головним чинником реформування вітчизняної системи пенсійного забезпечення. 

5. Враховуючи постійний дефіцит пенсійної системи, прогнозовані негативні демографічні тенденції, певні недоліки підвищення пенсійного віку, на основі одержаних результатів дослідження, стверджую, що поступове підвищення пенсійного віку є правильним кроком. Незважаючи на певний сумарний ефект від підвищення пенсійного віку для жінок до 60 років, одного цього заходу буде недостатньо для подолання наслідків майбутніх негативних демографічних тенденцій. На підставі проведеного аналізу встановлено повну невідповідність реформованої пенсійної системи критеріям стійкості, прийнятності за витратами і справедливості і часткову невідповідність критеріям достатності, надійності, передбачуваності. Загрозлива тенденція  до посилення фінансової незбалансованості системи пенсійного забезпечення зумовлює потребу в подальшому її реформуванні. Тому реформування системи пенсійного забезпечення має бути спрямоване на формування фінансово стійкої, прийнятної за витратами, соціально справедливої і передбачуваної системи, яка б гарантувала належні умови життя після виходу на пенсію, забезпечувала б надійний захист непрацездатних людей від бідності та сприяла економічному розвитку. 

6. Запропоновані заходи реформуванням пенсійної системи поділені на короткострокові і довгострокові, здійснення яких потребує підготовчого періоду. Короткостроковими заходами  вважаємо: покращення покриття сплатою страхових внесків, запровадження стандартів оприлюднення показників, що характеризують поточний стан функціонування пенсійної системи, а також прогнозів її розвитку, створення демографічного резервного фонду. До довгострокових заходів реформування пенсійної системи доцільно віднести: вдосконалення механізму нарахування та індексації пенсій, перерозподіл ставок від роботодавця до працівника, прив’язка пенсійного віку та вимог щодо страхового стажу до динаміки очікуваної тривалості життя, підготовка і прийняття Пенсійного кодексу. 

7. Актуарні розрахунки показують, що за допомогою лише розподільної системи неможливо досягнути належного коефіцієнта заміщення в межах 60-70%, який би гарантував майбутнім пенсіонерам добробут відповідно до вимог часу. Завданням  розподільної складової повинний бути захист від бідності людей пенсійного віку, а відповідальність за забезпечення майбутніх доходів має бути розподілена між державою і працівником. Це означає, що досягнути відповідного рівня життя літніх людей можна лише за рахунок розвитку накопичувальних елементів.

Для збільшення участі населення у недержавному пенсійному забезпеченні необхідно, по-перше, поступово підвищувати його доходи, по-друге, приймати заходи, які б збільшували довіру до фінансових установ, по-третє, посилити інформаційну кампанію щодо майбутнього пенсійної системи і діяльності пенсійних фондів. Формування ефективної обов’язкової накопичувальної системи, крім цього, має доповнюватися належними гарантіями з боку держави і раціональною політикою адміністрування, щоб не допустити надмірної частки управлінських витрат.

8. Суттєвими недоліками солідарної системи в Україні є недостатнє корелювання суми сплачених внесків і величини пенсійних виплат, а також відсутність зв’язку між сумою нарахованої пенсії і очікуваною тривалістю життя. Світовий досвід показує, що автоматичне досягнення таких співвідношень може бути досягнуто шляхом запровадження пенсійної системи з умовно-накопичувальними рахунками. Тісний зв’язок між внесками і виплатами підвищить стимули до формальної зайнятості працівників, а створення однорідної парадигми для трьох рівнів пенсійної системи може позитивно вплинути на запровадження обов’язкової накопичувальної складової і вдосконалення ефективності добровільної.
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