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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Модели и стандарты ведения учета собственного капитала организации в условиях рыночной экономики"
Переход российской экономики на рыночные отношения поставил в основу многих отношений вопросы собственности и капитала: приватизация собственности, реорганизационные процессы в сфере собственности, доверительное управление собственностью и др.
Экономическая безопасность страны оценивается исходя из общей стоимости собственности и капитала, а платежеспособность из соотношения между активами институциональных единиц и их обязательствами.
При этом для институциональных единиц и государства в целом, очень важно определение реальной стоимости капитала и собственности как для решения экономических, инвестиционных, так и налоговых проблем. В российской экономике современная балансовая стоимость совершенно не отражает реальную картину деятельности предприятий.
В условиях рыночной экономики успех работы предприятий в значительной степени зависит от объективного определения реальной стоимости капитала, так как только в этих условиях можно рассчитывать на массовый приток капитала, как из - за границы, так и из внутренних источников.
Капитал, по сути, является финансовым понятием, отражающим только имеющиеся финансовые ресурсы, или фактическую сумму средств, вложенную в предприятие. В указанном смысле капитал представляется денежным эквивалентом чистых активов на начало отчетного периода [139, с. 332]. Рыночные отношения основаны на господстве капитала, его рациональном и эффективном использовании, исследовании структуры капитала с самых разнообразных позиций.
Долгие годы господствовала концепция, что стоимость фирмы определяется ее активами и лишь в последнее время определяющим фактором стала признаваться концепция будущих доходов и роль в такой интерпретации структуры капитала, акцент делается на учет, управление и анализ источников, что привело к появлению категории чистых пассивов, как дезагретированного показателя с позиций источников роста стоимости капитала.
Современная теория структуры капитала относительно молода и зародилась в 1958 году, когда профессора Франко Модильяни и Мертон Миллер, опубликовали статью «Стоимость капитала, финансы корпораций», которая была названа самой важной статьей из всего уже написанного по финансовым вопросам. Капитал является одним из факторов производства и представляет собой накопленный путем сбережений запас экономических благ в форме денежных средств и реальных капитальных товаров, вовлекаемый его собственниками в экономический процесс, как фактор производства с целью получения дохода. Особенности функционирования капитала в рамках конкретной организации связаны с двумя основными экономическими процессами: а) процессом его формирования; б) процессом его использования. Универсальной и обобщающей формой капитала выступают деньги. Начиная свое движение в денежной форме, он всегда пребывает в обобщающем стоимостно-денежном выражении и непрерывно возвращается к своей исходной денежной форме.
Капитал находится в непрерывном движении. Остановка капитала обесценивает его. В процессе воспроизводства капитал последовательно проходит разные стадии (превращение денег в товары, процесс производства и превращения готовых товаров путем их продажи в деньги).
В настоящем диссертационном исследовании проблемы разработки моделей, стандартов и методики финансового, управленческого и стратегического учета собственного капитала решались с использованием научных и практических результатов, представленных в трудах таких специалистов в области финансового, управленческого и стратегического учета, анализа, контроля и аудита, таких как П.С. Безруких, И.Н. Богатая, H.A. Бреславцева, В.Г. Гетьман, А.Г. Грязнова, В.И. Данилов-Данильян, В.Б. Ивашкевич, В.Э. Керимов, О.И. Кольвах, Г.Е. Крохичева, В.В. Ковалев, Н.Т. Лабынцев, С.А. Николаева, В.Д. Новодворский, В.Ф.Палий, А.П. Рудановский, Я.В. Соколов, Т. А. Столбу нова, В.И. Ткач, М.Б. Чиркова, А. Д. Шеремет, В.Г. Широбоков и др.
В процессе изучения теории и практики организации и методологии учета в условиях применения международных стандартов по учету капитала использовались результаты исследований таких зарубежных авторов, как Р.Л. Акофф, А. Апчерч, Й. Бетге, Дж. Блэк, Дж. Доунс, К Друри, Дж. Колдуэлл, Д. Мидлтон, М. Р. Мэтьюс, Г. Мюллер,Б. Нидлз, Ж. Перера, Дж. К. Пинто, У. Пейтон, Б. Райан, Ж. Ришар, С. Росс, Дж. Сигел, Н. Уолл, Д. Хиг-гинс, Г. Хирш, Дж. К. Шим, О. Шмаленбах, Р. Энтони и другие.
Диссертационная работа выполнена в соответствии с научным направлением кафедры бухгалтерского учета и аудита Института экономики и управления Ростовского государственного строительного университета: «Концепция рыночной системы учета, аудита и анализа»
Цель и задачи исследования. Основная цель диссертационного исследования сводится к решению задачи организации финансового, управленческого и стратегического учета собственного капитала на основе создания и апробации комплекса моделей, стандартов и методик.
Достижение указанных целей обеспечивается решением следующих задач:
- провести систематизацию бухгалтерских, учетно-аналитических и контрольных аспектов, учитываемых при создании учетной системы собственного капитала
- установить современные тенденции, дать характеристику и оценку систем финансового, управленческого и стратегического учета собственного капитала;
- оценить возможные варианты организации и методики финансового учета собственного капитала;
- сформировать бухгалтерскую модель учета и оценки реальной стоимости капитала;
- выявить закономерности при анализе показателей реальной стоимости собственного капитала; составить стандарты по финансовому учету собственного капитала, по управлению рисковым капиталом и по созданию и учету резервной системой; разработать методику управленческого учета капитала; обосновать систему и предложить механизм функционирования стратегического учета капитала.
Область исследования. Диссертационное исследование выполнено в рамках п. 1.3. «Методология учета, контроля и анализа финансовых результатов» специальности 08.00.12 - Бухгалтерский учет, статистика паспорта специальностей ВАК.
Предмет исследования. Предметом исследования являются теоретико-методологические и организационно-методические проблемы создания моделей, стандартов и методик финансового, управленческого и стратегического учета собственного капитала на предприятиях.
В качестве объектов исследования были избраны предприятия различных форм собственности Южного федерального округа: ЗАО «Лиен», ЗАО «Регата», ЗАО «Ростовгазоаппарат», ООО «ТК «Южная Столица», ООО «Транспортное предприятие - 1» и др., на основе анкетного обследования проводился анализ вариантов организации финансового, управленческого и стратегического учета капитала, а также апробировались предлагаемые методики и стандарты.
Теоретическая и методологическая основа. Теоретической и методологической основой диссертационной работы является применение объективных принципов научного познания. В процессе исследования проблем по избранной теме диссертант опиралась на фундаментальную и специальную литературу отечественных и зарубежных авторов, законодательные и нормативные акты и их опубликованные проекты, информационно-аналитические бюллетени и обзоры, как общего характера, так и в исследуемой области. В процессе исследования использовались такие обще научные методы познания, как анализ и синтез, системность и комплексность, дедукция и индукция. Методика исследования основывается на изучении и обобщении накопленных знаний в отечественной и зарубежной теории и практике, выполнении расчетно-аналитических работ по построениюсинергетического и стратегического производного балансового отчета.
Научная новизна исследования. В ходе научной разработки вопросов моделирования, стандартов и методики финансового, управленческого и стратегического учета получены следующие результаты:
- исследованы теории капитала, что позволило уточнить его учетные характеристики и определить адекватный механизм управления и контроля функционирования капитала (п. 1.13. Паспорта ВАК по специальности 08.00.12);
- сформирована бухгалтерская модель учета и оценки реальной стоимости капитала, характеризующая структурные составляющие капитала системой показателей в целях обеспечения управления рыночной и справедливой стоимостью капитала (п. 1.13. Паспорта ВАК по специальности 08.00.12);
- разработан стандарт резервной системы капитала предназначенный для обеспечения эффективного функционирования коммерческих предприятий (п. 1.6. Паспорта ВАК по специальности 08.00.12);
- теоретически обоснованы и проанализированы показатели реальной стоимости собственного капитала, определяемые на базе альтернативных оценок и стратегий с использованием производных балансовых отчетов, используемых в управлении капиталом организации (п. 1.13. Паспорта ВАК по специальности 08.00.12);
- предложен стандарт предприятия «Финансовый учет собственного капитала», который обеспечивает учет и контроль по видам деятельности (п. 1.6. Паспорта ВАК по специальности 08.00.12);
- обоснован и разработан стандарт предприятия «Управление рисковым капиталом» обеспечивающий учет и управление капиталом на базе функционирования системы, включающей соответствующие типы рискового капитала, учета риска учета резервной системы принятие решений по управлению риском (п. 1.6. Паспорта ВАК по специальности 08.00.12);
- предложены теоретические и практические положения по методике управленческого учета капитала, ориентированные на управление капиталом в масштабах предприятия и центров ответственности (п. 1.6. Паспорта ВАК по специальности 08.00.12);
- представлен и обоснован механизм функционирования стратегического учета и на его основе апробирован макет стратегического производного балансового отчета, который может использоваться для управления капиталом (п. 1.6. Паспорта ВАК по специальности 08.00.12).
Практическая значимость диссертационного исследования заключается в разработке положений и рекомендаций, направленных на развитие, совершенствование и эффективность функционирования системы бухгалтерского учета и контроля собственного капитала на предприятиях. Практическое применение полученных результатов предполагает существенное усиление роли и значения бухгалтерского учета и контроля в системе управления капиталом. Позволяет создать в организациях рациональную систему информационной базы для учета, анализа и контроля, выработки и принятия управленческих решений на базе использования систем производных балансовых отчетов.
Апробация, внедрение и практическая реализация результатов исследования. Разработанные практические рекомендации и методические положения внедрены в производственно-хозяйственную деятельность предприятий: ЗАО «Лиен», ЗАО «Ростовгазоаппарат», ООО «НПФ «ТрастАвиа». Результаты исследования докладывались на международных, региональных и межвузовских научно-практических конференциях по проблемам финансового и управленческого учета, контроля, анализа и аудита, а также использовались в учебном процессе Института экономики и управления Ростовского государственного строительного университета по специальности 06.05.00 «Бухгалтерский учет и аудит» при проведении занятий по курсам «Финансовый учет», «Управленческий учет», «Стратегический учет».
Публикация результатов исследования. По теме диссертации опубликовано 8 печатных работ общим объемом 14,52 п.л. (авторских 14,52 п.л.), в т.ч. 1 статья в изданиях, рекомендованных ВАК.
Объем и структура диссертации. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы, приложений. Работа изложена на 201 странице машинописного текста и содержит 36 рисунков, 23 таблицы, 7 формул, 4 приложения. Список использованных источников включает 262 наименования.
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