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Введение к работе
Актуальность темы исследования. Переходный период в России характеризуется социально - экономическим кризисом, который вызвал глобальные изменения политических, экономических и социальных устоев, привел к падению объема промышленного производства более чем в два раза, снижению капитальных вложений почти в шесть раз, расстройству хозяйственно - договорных отношений, торможению процесса формирования новой системы расчетов и платежей. О сложности и противоречивости ее становления свидетельствуют глубокий кризис в расчетно - платежной системе, разлаженность хозяйственных связей, социальные потрясения из-за просроченных выплат заработной платы, пенсий, пособий. Возникли вновь и выдвинулись на первый план давно исчезнувшие формы натурального обмена - бартера.
Затяжной трансформационный кризис, в котором оказались российское общество и экономика, требует не только глубокого всестороннего анализа и изучения, но и выработки, а также реализации обоснованной государственной стратегии развития экономики, направленные на преодоление кризиса производства, бюджетного, долгового кризисов. Важное место в этой стратегии должны занять вопросы: формирования современной расчетно -платежной системы страны, адекватной рыночной экономике; оптимизации налоговых платежей; сокращения дефицита бюджета и государственного долга; преодоление задержек по выплате заработной платы работникам производственной и бюджетной сфер, пенсий и пособий, которые существенно влияют на социально - экономическое развитие общества - что и предопределило актуальность темы исследования.
Важной является разработка механизма развязывания неплатежей, в том числе с использованием механизма погашения долгов самими долгами. Все это определяет актуальность и значимость избранной темы.
Степень разработанности проблемы. Проблемам расчетно-платежной системы на современном этапе посвятили свои исследования многие экономисты: Абалкин Л.И., Антонов Н.Г., Березина М.П., Врублевский В.К., Геращенко B.C., Глазьев С.Ю., Голосов В.В., Грязнова А.Г., Гуцаленко Л.А., Дорохина Т.П., Захаров B.C., Злобин Б.К., Косой A.M., Красавина Л.Н., Крупное Ю.С., Куликов А.Г., Куликов В.В., Кунельский Л.Э., Лаврушин О.И., Липицкий B.C., Львов Д.С, Любимцев Ю.И., Маневич В.Е., Мехряков В.Д., Молчанов А.В., Некипелов А.Д., Панова Г.С., Парамонова Т.В., Пашковский B.C., Пенкин А.Ф., Пессель М.А., Петраков Н.Я., Подпорина И.В., Портной М.А., Рагозин Б.А., Рогова О.Л., Спицын А.Т., Сенчагов В.К., Тавасиев A.M., Усоскин В.И., Хандруев А.А., Шварц Г.А., Шенаев В.Н., Шохин А.Н. и другие.
К вопросам организации налогообложения и оптимизации налоговых платежей неоднократно обращались ученые: Алексашенко СВ., Аникин А.В., Балацкий Е.В., Бачурин А.В., Гусаков СВ., Жак СВ., Капитоненко В.В., Киселев Д.А., Мовшович СМ., Павлова Л.Н., Павлова Л.П., Пансков В.Г., Пеньков Б.Е., Соколовский Л.Е., Теплухин П.М., Юткина Т.Ф. и др.
В то же время мало новых работ, комплексно исследующих проблемы: формирования новой расчетно - платежной системы, включая вопросы совершенствования финансово - кредитных и хозяйственно - договорных отношений в переходной экономике, осуществления межхозяйственных клиринговых расчетов в условиях нехватки денег для обслуживания процесса воспроизводства, преодоления сокрытия доходов от налогообложения, усиления контроля за доходами и борьбы с теневой экономикой.
В экономической литературе отсутствуют четкие определения таких понятий как «расчеты», «платеж», «расчетно - платежная система», «этапы расчетно - платежного процесса», «налоговая подсистема расчетно — платежной системы», «налоговая нагрузка», «налоговые платежи», «оптимальный уровень налоговой нагрузки», «межхозяйственный клиринг».
5 Ряд вопросов в области теории расчетно - платежных отношений является
дискуссионным. Большинство работ отечественных авторов посвящено
рассмотрению вопросов совершенствования безналичных расчетов, которые
являются важнейшими, но не единственной формой расчетов и платежей.
Все это также определяет актуальность избранной темы, ее теоретическую и практическую значимость.
Цель и задачи исследования. В диссертации ставится цель: на основе трудов классиков экономической науки, анализа данного круга проблем в работах отечественных и зарубежных авторов, нормативно - правовых актов и фактических материалов исследовать теорию и практику функционирования и раскрыть условия формирования новой расчетно - платежной системы (РПС), соответствующей переходной экономике, место и роль РПС в воспроизводственном процессе, в хоздоговорных отношениях субъектов экономики, условия и возможности оптимизации налоговых платежей в период трансформации экономики, повышение эффективности её функционирования.
В связи с этим ставится последовательное решение следующих задач:
1) определить на основе изучения теории, методологии, анализа современного состояния и тенденции развития условия формирования новой расчетно - платежной системы и её место и роль в воспроизводственном процессе, сформулировать пути совершенствования товарно - денежных отношений, связанных с РПС, а также изучить влияние последней на стабилизацию и подъем переходной экономики, хозяйственно - договорные отношения;
2) раскрыть место и роль налоговых платежей в расчетно -платежной системе, разработать мероприятия по обеспечению своевременного и более полного сбора налогов, основные принципы организации сбора информации и контроля за уплатой налоговых платежей и методику прогнозирования макроэкономических процессов в российской экономике.
динамики роста валового внутреннего продукта и налоговых поступлений в бюджет в зависимости от изменения налоговой нагрузки;
3) выявить состояние взаимных долгов предприятий и организаций -
субъектов экономики, выработать эффективные методы решения проблемы
неплатежей и обосновать основные принципы и разработать методы
организации межхозяйственных клиринговых расчетов, а также
конкретизировать методику оценки их эффективности, способы защиты
отечественного рынка от засилия импортных товаров;
4) обосновать объективную необходимость усиления контроля за
доходами субъектов экономики в условиях кризиса экономики, выработать
предложения по борьбе с теневой экономикой, включая организацию учета и
переучета векселей, ценных бумаг, проведению верификации или
фиксированию бартерных и зачетных операций на основе оформления
соответствующих документов в институтах расчетно - платежной системы.
Объектом исследования являются: система расчетов и платежей, доходы субъектов экономики, система налогообложения и механизмы мобилизации налоговых поступлений в бюджет в России в условиях переходного периода.
Предметом исследования выступают объективные основы функционирования системы расчетно - платежных отношений в рыночной экономике, финансово - экономические, организационно - правовые отношения между хозяйствующими субъектами в процессе формирования новой расчетно - платежной системы России.
Теоретическую и методологическую основу исследования составляют труды классиков экономической науки А. Смита, Д. Рикардо, К. Маркса, Дж. М. Кейнса, зарубежных ученых Брюс Д. Саммерса, Ганса Д. Блюмштейна, Джеффери К. Маркоута, Поля Ван ден Берга, Джона М. Вила, Дж. Эндрю Спиндлера, Дэвида Шеппарда, а также российских ученых, касающиеся расчетно - платежной системы, финансово - кредитной деятельности,
7 механизмов формирования и использования денежных доходов населения.
В диссертации использованы законодательные акты, другие нормативно - правовые документы органов государственной власти, разработки исследователей Российской академии государственной службы (РАГС) при Президенте Российской Федерации, Института экономики РАН, НИФИ Министерства финансов РФ, Российской экономической академии им. Г.В. Плеханова, Финансовой академии при Правительстве Российской Федерации, а также других ученых.
При изучении вопросов по теме диссертации за основу были приняты данные статистических органов Российской Федерации и Чувашской Республики, приводимые в открытой печати, в научных публикациях, официальных отчетах, докладах и интервью официальных лиц российского государства.
Результаты исследования получены с помощью сравнительного и структурно - функционального, расчетно - конструктивного анализа, абстрактно - логических методов на основе использования статистических данных, материалов социологических исследований, а также собственных расчетов и наблюдений автора. Фактический материал по теме диссертации автором получен непосредственно на предприятиях и в организациях, в сфере автоматизации банковских структур, а также научно - педагогической деятельности в системе подготовки кадров для финансово - кредитной системы.
Научная новизна заключается в разработке концепции преодоления глубокого кризиса расчетно-платежной системы в период реформирования российской экономики, которая выносится на защиту. Именно им:
- доказана тесная связь и взаимозависимость между состоянием расчетно - платежной системы и производственного сектора экономики, а также то, что РПС становится одним из важнейших орудий воздействия на
8 отношения общественного воспроизводства: материальных благ, рабочей
силы.
Раскрыто, что понятие нынешней системы расчетов и платежей не соответствует современной российской экономике, поскольку она не полностью охватывает все стороны товарно-денежных отношений в хозяйственно - договорных взаимоотношениях между субъектами экономики. Предложены условия формирования новой расчетно - платежной системы (РПС), соответствующие переходной экономике, разработана теория, методология и описана практика функционирования РПС, что предполагает расширение перечня расчетно - платежных операций, внедрения новой техники и технологии с целью автоматизации всех функциональных элементов и процессов расчетно - платежной системы;
- определены и введены авторские научные понятия «расчеты»,
«платежи», «расчетно - платежная система», «этапы расчетно - платежного
процесса», обоснованы формы движения платежных средств в экономике,
предполагающие свобод предпринимательства и хозяйственно - договорных
отношений, выбора форм расчетов и платежей, денежных (наличных и
безналичных), безденежных (товарообменных, взаимозачетов), смешанных
(наличных, безналичных, товарообменных, зачетных, включая клиринг), а
также выбора посредников —финансово - кредитных учреждений для
продвижения расчетно — платежных средств, охарактеризованы функции
расчетно-платежной системы, соответствующие современному состоянию
российской экономики: воспроизводственная, индикативная,
коммуникативная, аналитическая, контрольная, распределительная, которая дополнительно выполняет функции бюджетную, формирования доходов, аккумулирования расчетно - платежных средств, кредитования.
Раскрыто содержание этапов расчетно - платежного процесса, разработана и предложена структура и коммуникативные связи между элементами расчетно - платежной системы, соответствующие периоду
9 трансформации экономики, дана классификация структуры расчетов и
платежей, институтов, обеспечивающих функционирование РПС;
- введено авторское понятие динамических процессов в РПС, которые
заключаются в постоянном изменении её структуры, элементов, форм
расчетов и платежей под воздействием внутренних и внешних факторов,
раскрыты и обоснованы явления синергетики в эффекте мультипликации,
бифуркации (раздвоения) расчетно - платежной системы на легальную и
нелегальную, предложены методика и формула расчета синергетического
влияния теневой экономики на социально - экономические процессы.
Раскрыта и обоснована теория переходных процессов в открытой
сообщающейся расчетно - платежной системе, воздействие прямых и
обратных, положительных и отрицательных связей на эти процессы.
Разработаны и предложены математические формулы для расчетов эффекта
мультипликации в открытом и закрытом экономическом пространстве,
наличном и безналичном денежном обращении, экспортно - импортных
операциях и в финансово - кредитной сфере, которые отражают влияние этого
эффекта на процесс воспроизводства;
- обоснована необходимость расширения способов коммуникативных и
расчетно - платежных отношений между хозяйствующими субъектами в
условиях переходной экономики, которые самостоятельно могут определять
формы расчетов и платежей, фиксирования всех расчетно - платежных
операций в структурных звеньях РПС - финансово - кредитных учреждениях.
Обоснована также потребность постепенного перехода к составлению
балансов хозяйствующих субъектов обслуживающими ими финансово -
кредитными учреждениями на основе данных последних и структурных
подразделений Банка России;
- разработаны и предложены условия усиления конкуренции между
финансово - кредитными учреждениями за привлечение клиентов и
кредитование реального сектора экономики, а также снижения цены кредита
10 до общественно необходимого уровня за счет установления и внедрения
показателя рычага кредита Нк, как отношения выданных кредитов к ВВП, что
выполняет функцию стимулятора финансово - кредитных структур для
участия в воспроизводственном процессе. Этот показатель может
экономическими методами регулировать количество банковских и
парабанковских структур в регионах, ликвидировать карликовые, убыточные
банки и финансовые институты, которые едва покрывают свои расходы
доходами;
- предложены авторские определения понятий «налог», «налоговый платеж», «налоговая нагрузка», «налоговая подсистема расчетно - платежной системы», «оптимальный налог», «оптимальный уровень налоговой нагрузки», «оптимальная уплата налогов». Последние три понятия рассматриваются с макро- и микроэкономической точек зрения, с количественной и качественной, социально - политической, воспроизводстве-нной и экономической, а также учетно - статистической сторон.
Выведена макроэкономическая кривая воздействия динамики налоговой нагрузки на объем производства продукции и поступление налогов в бюджет, разработан графический метод прогнозирования налоговых поступлений и объема производства продукции, изменения доли теневой экономики в зависимости от величины налогового бремени по макроэкономической кривой, которая зарегистрирована Международной регистрационной палатой как научное открытие автора (патент №00354 от 2 ноября 1999 года).
Предложен новый механизм налогообложения доходов населения в зависимости от прожиточного минимума, объема и источников денежных доходов, количества иждивенцев в семье. На основе математических расчетов определен оптимальный уровень налоговой нагрузки в макроэкономике и доказано, что в современных условиях в России снижение налогов может принести приращение объема производства продукции и, следовательно,
поступления налогов за счет синергетического и мультипликационного эффектов в воспроизводственном процессе;
разработана и апробирована новая многофункциональная двухуровневая (региональная и межрегиональная) автоматизированная информационная система учета и контроля за движением товаров, платежных средств и уплатой налогов субъектами экономики, которая предполагает использование корпоративных пластиковых карточек и индивидуальных номеров налогоплательщика (ИНН) для регистрации товародвижения между хозяйствующими элементами, что позволяет оперативно выявлять недобросовестных налогоплательщиков, пресекать уход от налогов, улучшать собираемость последних, сокращать государственные расходы на содержание налоговых органов, а также исключить составление налоговых деклараций основной частью населения;
- раскрыты основные причины появления неплатежей и превращения «российских зачетов» и бартерных расчетов в особую сферу предпринимательства для получения высокой прибыли и ухода от налогообложения, которые тормозят разрешение проблемы долгов. Определены место и роль брутто и нетто расчетов в переходной экономике. Даны авторские определение и классификация, разработана и предложена методика осуществления многоступенчатых циклических межхозяйственных клиринговых нетто расчетов. Доказано, что широкое использование последних многократно (на порядок и более) снижает кредитную нагрузку на участников взаиморасчета, значительно сокращает денежную массу, необходимую для РПС, при реализации хозяйственно - договорных взаимоотношений между субъектами экономики;
- предложена методика сокращения объема налично - денежного оборота в экономике посредством взимания комиссии за наличные расчеты и коммуникационного налога за перевод и перевозку наличных денег (рублей и СКВ) через границу, сформулированы практические рекомендации по
12 внедрению пластиковых карточек в расчетах между хозяйствующими
субъектами и их использованию для своевременной выдачи заработной платы
работникам бюджетной сферы, предприятий и организаций, пенсий, пособий
и социальных целевых выплат населению;
- предложены методика формирования фонда оплаты труда на
предприятиях в зависимости от динамики себестоимости и
производительности труда, инструменты сдерживания неоправданного
увеличения себестоимости и цены продукции, а также контроля за доходами
населения и борьбы с теневой экономикой путем упорядочения банковских
счетов, совершенствования налоговых идентификационных номеров (ИНН)
посредством внедрения системы гражданских кодов. Вышеназванное позволит
увеличить налоговые поступления в бюджет и за счет этого снизить фис
кальную нагрузку на субъектов экономики реального сектора, улучшить
воспроизводственные процессы, содействует стабилизации, подъему и
устойчивому росту национального производства в условиях реформирования
экономики.
Практическая значимость исследования состоит в том, что:
- в общероссийском масштабе нашли применение в повседневной
практике результаты научного исследования автора, которые были доведены
до сведения государственных органов управления: индивидуальные номера
налогоплательщика (ИНН); счета фактуры по отгрузке товаров и оказанию
услуг; единого социального налога;
основные положения и выводы диссертационного исследования доведены до конкретных методик и практических рекомендаций, которые могут быть использованы государственными и хозяйственными органами в процессе формирования новой РПС, оптимизации и улучшения сбора налоговых платежей, формирования и использования денежных доходов населения, сбалансирования спроса и предложения, борьбы с нетрудовыми доходами и теневой экономикой;
- применение межхозяйственного клиринга позволяет развязать
неплатежи между предприятиями и организациями, восстановить взаимное доверие между поставщиками и потребителями продукции, улучшить и стабилизировать финансово-экономические показатели работы хозяйствующих субъектов за счет многократного уменьшения кредитной нагрузки на участников взаимозачета, снизить себестоимость продукции, ускорить оборачиваемость ресурсов и повысить эффективность производства, уменьшить денежную массу, необходимую для РПС, способствует возрождению производственной сферы и её инвестиционной активности;
- внедрение новой системы сбора информации и контроля за уплатой
налогов, на основе системы гражданских кодов, способно обеспечить
прозрачность доходов юридических и физических лиц и пополнить бюджет
Российской Федерации за счет упорядочения учета и контроля за
поступлением и реализацией товаров.
Предложения автора по вопросам дальнейшего совершенствования налогообложения и системы сборов налогов, расширения безналичных расчетов, внедрения системы гражданских кодов доведены до Правительства Российской Федерации, Министерства финансов РФ, Министерства по налогам и сборам Российской Федерации, Российского казначейства. Министерства внутренних дел РФ, Центрального Банка России, Сберегательного банка РФ, Кабинета Министров Чувашской Республики.
Отдельные теоретические положения и результаты исследования могут быть использованы в процессе дальнейшей разработки теоретических и практических вопросов организации и функционирования расчетно — платежной системы, для фундаментальных научных исследований и практических расчетов динамики развития экономики и определения по макроэкономической кривой расчетных показателей поступления налогов и объема производства продукции.
Апробация работы. По основным результатам диссертационного ис-
14 следования сделаны сообщения на: Международной конференции в г.Москве
в 2000 году «Российская школа экономической мысли - прошлое и настоящее», на круглом столе «Финансовая наука в России» в Институте экономики РАН, Всероссийских научно-практических конференциях в г. Чебоксары (ежегодные 1997, 1998, 1999, 2000 гг.), на кафедре конкретной экономики и финансов Российской академии государственной службы при Президенте Российской Федерации.
Программные средства по автоматизации банковских процессов, разработанные под руководством автора, внедрены в Чувашском Банке Сбербанка РФ. В стадии внедрения находятся: программные средства присвоения населению гражданских кодов и сбора информации по отгрузке товаров и контролю за уплатой налогов, а также по межхозяйственным клиринговым расчетам.
По теме диссертации: опубликованы 48 научных работ общим объемом 161 печатный лист, в том числе 6 монографий и основные из них: «Формирование расчетно - платежной системы переходной экономики: вопросы теории, методологии и практики», «Клиринговые расчеты, стабилизация и подъем экономики», «Оптимизация налогов - фактор устойчивого развития экономики», которые также используются в качестве учебных пособий в высших учебных заведениях для подготовки и переподготовки специалистов по специальности "Финансы и кредит".
Экономическое содержание расчетно-платежной системы в переходной экономике
Переходный период в России характеризуется социально экономическим кризисом, который вызвал глобальные изменения политических, экономических и социальных устоев в связи со сменой в стране общественно-экономической формации, развитие кризиса и в расчетно - платежной системе, способствовал торможению процесса формирования новой системы расчетов и платежей, которая соответствовала бы рыночным отношениям. О сложности и противоречивости ее становления свидетельствуют разлаженность хозяйственных связей, спад производства, социальные потрясения из-за просроченных выплат заработной платы, пенсий, пособий и т.п.
В любом обществе идет постоянный процесс товарного производства и обращения, продажа одного товара и купля другого. В этом случае деньги выполняют функции: меры стоимости; средства обращения; средства платежа. Они как всеобщий эквивалент измеряют стоимость всех товаров. Однако не деньги делают товары соизмеримыми, а количество затраченного общественно необходимого труда. Формой проявления стоимости является цена товара. Однако стоимость товара служит для того, чтобы превратить меновые отношения в возможность количественных оценок при помощи денег. В товарно - денежных отношениях деньги играют роль средства, приравнивающего к деньгам другие товары. В результате товары могут относиться друг к другу в определенной пропорции. В этом процессе деньги играют роль посредника в обмене двух товаров: Т - Д - Т. Отличие товарного обращения от непосредственного обмена товара на товар отличается тем, что оно обслуживается деньгами в качестве средства обращения, благодаря чему преодолеваются индивидуальные, временные и пространственные границы, характерные для прямого товарного обмена. Однако это не означает того, что не может осуществлять прямой обмен товара на товар, если при этом не возникают дополнительные трансакционные трудности.
С другой стороны, если товары уходят после их реализации из обращения, то деньги остаются в этой сфере, непрерывно обслуживая товарообмен. Они одновременно могут выступать и как покупательное средство, и как средство платежа. Если метаморфоза Т - Д - Т не прерывается во времени, то обращение товаров происходит на основе денег как покупательного средства, а если происходит разрыв между покупкой и продажей товаров, то деньги выступают как средство платежа.
Формула Т - Д - Т соответствует простому товарному производству, когда обращение товаров реализуется на основе денег как покупательного средства. Такой вывод вытекает не только из факта количественного превалирования сделок, где деньги употребляются как покупательное средство, а не как средство платежа. Товар "деньги" по существу не приспособлен выполнять самостоятельно в современных условиях функцию платежа без участия другого товара, по причине того, что средства платежа предполагают в качестве необходимого условия принуждение, гарантию, доверие со стороны социально — экономического общества. В процессе бартера или прямого товарного обмена этого нет. Цена товара определяется стихийно по договоренности между потребителем и поставщиком. В этом случае гарантии средства принуждения нет.
Рассмотрим понятие денежного оборота. «Денежный оборот — это движение денег в наличной и безналичной формах, обслуживающее реализацию товаров, а также нетоварные платежи и расчеты в хозяйстве. Объективной основой денежного обращения является товарное производство. Оно обслуживает кругооборот и оборот капиталов, опосредствует обращение и обмен всего совокупного общественного продукта, включая доходы населения. С помощью денег в наличной и безналичной формах осуществляется процесс обращения товаров, а также движение капиталов.
«Денежное обращение, в современном понимании, подразделяется на две сферы: наличную и безналичную. Налично-денежное обращение — это движение наличных денег и обслуживается банкнотами, разменной монетой и бумажными деньгами (казначейскими билетами)... Безналичное обращение — это движение денег безналичного оборота. Под ними понимаются прежде всего банковские депозиты на счетах клиентов, использование которых осуществляется с помощью чеков, жироприказов, кредитных карточек, электронных переводов. В денежном обороте применяются также векселя, сертификаты, а в ряде стран — другие обязательства и требования.
Между налично-денежным и безналичным обращением существует тесная и взаимная зависимость: деньги постоянно переходят из одной сферы обращения в другую, меняя форму наличных денежных знаков на депозит в банке, и наоборот. Поступления безналичных средств на счета в банке — непременное условие для выдачи денег. Поэтому безналичный платежный оборот неотделим от обращения наличных денег и образует вместе с ним единый денежный оборот страны, в котором циркулируют единые деньги одного наименования»1.
Закон денежного обращения характерен для всех общественных формаций, в которых существуют товарно-денежные отношения. Анализируя пути развития форм стоимости и денежного обращения, К. Маркс открыл закон денежного обращения или экономическую взаимозависимость между массой обращающихся товаров, уровнем их цен и скоростью обращения денег, а после выяснения сущности функции денег как средства платежа, К. Маркс полнее раскрывает содержание этого закона.
Условия и закономерности поддержания денежного обращения определяются взаимодействием двух факторов: потребностями хозяйства в деньгах и фактическим поступлением денег в оборот. Если в обороте больше денег, чем требуется хозяйству", то это ведет к обесценению денег — понижению покупательной способности денежной единицы и наоборот.
Важнейшим количественным показателем денежного обращения является денежная масса, представляющая собой совокупный объем покупательных и платежных средств. Изменение объема денежной массы может быть результатом как изменения массы денег в обращении, так и ускорения их оборота. Скорость обращения денег — показатель интенсификации движения денег при функционировании их в качестве средства обращения и средства платежа.
Налоговые платежи как структурная составляющая расчетно-платежной системы
В реальной экономике вновь созданная стоимость подлежит распределению для того, чтобы обеспечить предопределенное законами расширенного воспроизводства его непрерывность, когда задаются пропорции между фондами возмещения, потребления и накопления. Распределение и перераспределение стоимости в денежной форме предопределено объективной необходимостью возобновления общественного жизненного цикла. Что бы ни происходило в обществе, оно всегда нуждается в материальных условиях жизнедеятельности, и чем совершеннее общество, тем более разнообразными становятся эти потребности.
В обществе товарообменные и распределительные процессы порождены специализацией труда, существованием разных форм собственности и неоднозначной системой экономических интересов. Государство как субъект хозяйствования также включается в процесс перераспределения стоимости. При прочих равных условиях это предполагает обязательность вторичных, третичных и других процессов перераспределения созданной стоимости в виде всевозможных налогов.
На общегосударственном уровне налоги используются для обеспечения социальных потребностей, национальной обороны, строительства общенациональных объектов, коммуникаций и многих других общественно необходимых нужд, в затратах которых определяющее место и роль отводится бюджету. Для этого нужны источники дохода в виде налогов и сборов. В налоговом кодексе Российской Федерации под налогом понимается «обязательный, индивидуально безвозмездный платеж, взимаемый с организаций и физических лиц в форме отчуждения принадлежащих им на праве собственности, хозяйственного ведения и оперативного управления
денежных средств, в целях финансирования обеспечения деятельности государства и (или) муниципальных образований»1, а под сбором понимается «обязательный взнос, взимаемый с организаций и физических лиц, уплата которого является одним из условий совершения в интересах плательщиков государственными органами, органами местного самоуправления, иными уполномоченными органами и должностными лицами юридически значимых действий, включая предоставление определенных прав или выдачу разрешений (лицензий)» .
Несколько другое определение дает Черников Д.Г., что «налоги представляют собой обязательные сборы, взимаемые государством с хозяйствующих субъектов и с граждан по ставкам, установленной в законодательном порядке»3, сущность налога - это «изъятие государством в свою пользу определенной части валового внутреннего продукта в виде обязательного взноса» и «экономическое содержание налогов выражается, ... взаимоотношениями хозяйствующих субъектов и граждан, с одной стороны, и государства - с другой, по поводу формирования государственных финансов». «Налоги олицетворяют собой ту часть совокупности финансовых отношений, которая связана с формированием денежных доходов государства (бюджета и внебюджетных фондов), необходимых ему для выполнения соответствующих функций - социальной, экономической, воєнно -оборонительной, правоохранительной ... (через финансовые отношения) относятся к экономическому базису6».
Ретроспективный анализ и совершенствование клиринговых расчетов
Согласно порядку, действующему на территории РФ, банки для своих расчетов должны открывать счета в Центральном банке (в соответствующем расчетно - кассовом центре - РКЦ) и могут иметь корреспондентские счета в других банках. Но так как возрастает объем документооборота, расчеты через РКЦ осуществляются крайне медленно (задержки составляют от нескольких дней до нескольких недель)1. С другой стороны, множество открытых прямых корреспондентских отношений1 требует постоянного пополнения на своем корреспондентском счете денежных средств, необходимых для ежедневных расчетов, что отвлекает их от активных операций банка и приводит к упущенной выгоде. В такой ситуации особое значение приобретает развитие системы банковского обслуживания на основе клиринга путем организации сети расчетов через клиринговое учреждение или создания такой сети на базе крупнейших коммерческих банков. Расчеты через клиринговые центры не только сокращают сроки документооборота, но и позволяют участникам таких центров использовать временно свободные денежные средства на сверхкраткосрочные кредиты для покрытия временного дебетового сальдо у других агентов, а также проводить обработку информации на базе новейших электронных систем. Клиринг представляет собой систему регулярных безналичных расчетов, основанную на сальдировании операций и зачете взаимных требований и обязательств юридических и физических лиц за товары (услуги), ценные бумаги и осуществляется через банки или специально созданные расчетные центры, палаты, дома - клиринговые учреждения.
Первоначальным шагом клирингового расчета в СССР было введение системы расчетов посредством счетов межфилнальных оборотов (МФО), которая практиковалась во взаимных расчетах между учреждениями государственных спецбанков. Эта система представляла собой своеобразный внутрибанковский клиринг. Поскольку в стране функционировал по сути дела единый государственный банк, то этот клиринг носил общегосударственный характер. В то же время взаимные расчеты между банковскими учреждениями через счета МФО2 не всегда сопровождались взаимными расчетами между юридическими лицами.
В отечественной банковской практике между хозяйствующими органами часто применялись различные виды расчетов на основе взаимозачетов;
- постоянно действующие через бюро взаимных расчетов Госбанка СССР;
- внутри - и межотраслевые расчеты путем зачета встречных требований в децентрализованном порядке (децзачеты);
- разовые (единовременные) внутриотраслевые и межотраслевые зачеты в конце года.
В современных условиях внутрибанковский клиринг с использованием счетов типа МФО находит широкое применение в крупных коммерческих банках с разветвленной филиальной сетью, таких как акционерный инвестиционно - коммерческий Промстройбанк, Сбербанк, структурные подразделения которых не являются самостоятельными юридическими лицами.
Расчеты между банками путем зачета взаимных требований не применялись почти до 1992 г., что связано с новизной, сложностью расчетов, трудностями переналадки на ВЦ прежних расчетных систем, становлением РКЦ, отсутствием современных технических средств, а также опыта работы с корреспондентскими счетами и др.
Этими недостатками и трудностями воспользовались различные посреднические организации. Возник так называемый "дикий клиринг", который наиболее распространен в межгосударственных расчетах. Суть его заключается в том, что фирмы, специализирующиеся на проведении расчетов для клиентов, расположенных в разных регионах или государствах СНГ, осуществляют своеобразный взаимный зачет требований и обязательств за счет своего оборотного капитала. Это происходит по следующей схеме. Например, фирма на Украине, имея партнера в Молдавии, объявляет, что она может осуществлять ускорение перечислений в Молдавию. Клиент, изъявивший желание перевести ускоренным образом деньги, перечисляет их на счет украинской фирмы, которая в свою очередь дает команду молдавскому партнеру перечислить необходимую сумму на указанный счет в Молдавии. При возникновении платежей в обратную сторону происходит обратное действие: украинский партнер расплачивается за молдавскую фирму.

 (
#
)

