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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми. Розвиток економічної самостійності адміністративно-територіальних утворень в Україні є напрямом регіональної державної політики, що тісно пов'язаний із процесами демократизації в державі. Усе це зумовлює необхідність використання нового для практики регіонального підходу до управління економікою. 

Сучасні умови господарювання підвищують роль регіонального управління з урахуванням екологічних вимог, які продиктовані станом еколого-економічних систем, що особливо актуально як для  України, так і для окремих її регіонів, у тому числі такого економічно розвинутого та екологічно небезпечного регіону як Донбас. Проблеми управління економікою мають тісний зв'язок з питаннями екологічного характеру, які обумовлені  зростанням забруднення довкілля відходами виробництва і споживання, нераціональним використанням природних ресурсів, що об’єктивно сприймається як загроза екологічній безпеці. 

Сучасний стан вирішення проблеми екологічної безпеки навіть на теоретичному рівні не можна визнати задовільним. Незважаючи на підвищений науковий інтерес до проблеми попередження екологічних загроз, до управління екологічними ризиками з боку вітчизняних і зарубіжних фахівців, дотепер відсутня єдина концепція організації управління екологічною безпекою. Екологічна безпека традиційно розглядається в контексті національної безпеки з позицій трансграничного перенесення забруднюючих речовин, тобто в рамках системного глобального підходу, а не в межах одного конкретного регіону, тим більше у контексті його економічного розвитку. 

Розвиток системи управління економічною діяльністю на регіональному рівні стримується недостатньою розробленістю теоретичних положень, методичної й нормативно-правової бази управління економікою регіону з урахуванням екологічної безпеки.

Особлива науково-методична та прикладна значущість пошуку механізмів управління економікою регіону, які забезпечують екологічну безпеку, а також недостатнє теоретичне опрацювання питань управління екологічною безпекою визначили вибір теми, цілей і завдань дисертаційної роботи.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Автор дисертації брав участь у виконанні науково-дослідної роботи Донецького державного університету управління Міністерства освіти і науки України за темою «Теоретико-методологічні основи управління людськими і природними ресурсами та визначення їх впливу на соціально-економічну систему регіону» (номер державної реєстрації 0105U009098, 2005 – 2010 рр.). Основним внеском автора при її виконанні є обґрунтування системного підходу й розробка економічного механізму управління процесами екологічної безпеки на підприємствах вугільної промисловості регіону.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є теоретичне обґрунтування науково-методичних підходів до вдосконалення механізмів управління економікою регіону, які орієнтовано на раціональне природокористування на основі  урахування екологічної безпеки.

Для досягнення поставленої мети в роботі поставлено  такі завдання:

проаналізувати механізми управління природокористуванням на макро-, мезо-, мікрорівнях економіки; 

узагальнити та поглибити теоретичні засади управління соціо-еколого-економічним розвитком регіону з урахуванням екологічної безпеки; 

розробити методичні підходи до економічної оцінки рівня екологічної безпеки в регіоні; 

удосконалити економічні важелі мотивації й стимулювання підвищення рівня еколого-економічного розвитку підприємств і регіону; 

удосконалити організаційно-економічний механізм управління охороною навколишнього середовища регіону;  

розробити механізм еколого-економічного обґрунтування комплексу ресурсорегулюючих, техніко-технологічних і організаційно-управлінських заходів щодо забезпечення екологічної безпеки підприємств вугільної промисловості в регіоні; 

обґрунтувати методичний підхід до формування варіантів розвитку вугільної промисловості на базі прогресивних ресурсорегулюючих, техніко-технологічних і організаційно-управлінських заходів, що забезпечують екологічну безпеку при видобутку вугілля;

удосконалити інструменти діагностики і моніторингу екологічної безпеки регіону.

Об’єкт дослідження – процеси управління економікою природокористування на регіональному рівні.

Предметом дослідження виступають теоретико-методичні підходи і механізми регіонального управління економікою природокористування з урахуванням екологічної безпеки.

Методи дослідження. Методологічну основу дослідження складає системний підхід до аналізу процесів управління економікою на регіональному рівні. Теоретичну основу роботи становлять наукові праці вітчизняних та зарубіжних учених – фахівців у галузі економіки природокористування. Розвиток та адаптація теорії до конкретних умов функціонування вугільної промисловості здійснено на підґрунті чинних законодавчих і нормативних актів. Основні наукові результати дисертаційної роботи були отримані шляхом використання таких методів: системний підхід – при конкретизації економічного змісту понятійно-категорійного апарату, досліджені економічного розвитку регіону;  методи аналізу й синтезу – при дослідженні механізмів управління соціо-еколого-економічними відносинами в регіоні; метод порівняльного аналізу – при формуванні варіантів розвитку вугільної промисловості на базі прогресивних ресурсорегулюючих, техніко-технологічних і організаційно-управлінських заходів виробничої діяльності шахт; метод експертних оцінок при оцінці й виборі заходів щодо забезпечення еколого-економічної й соціальної безпеки розвитку вугільної промисловості; економетричні методи – при визначенні  впливу соціо-еколого-економічних чинників на економіку регіону; економіко-математичного моделювання – при оптимізації напрямів ресурсорегулюючих, техніко-технологічних і організаційно-управлінських заходів щодо забезпечення екологічної безпеки підприємств.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в обґрунтуванні теоретичних засад і методичних підходів до удосконалення механізмів управління економікою регіону з урахуванням екологічної безпеки.

Основні наукові результати, що визначають наукову новизну, полягають у наступному:

вперше:

розроблено економіко-організаційний механізм регулювання ринку прав на економічний збиток, який враховує рівень соціо-екологічної безпеки за основними напрямами техногенного впливу на основних реципієнтів регіону; визначає основні функції й адресність контрагентів ринку прав; базується на оптимізованій системі соціо-економіко-екологічних показників;

удосконалено:

методичні підходи до функціонування механізмів управління природокористуванням на макро-, мезо-, мікрорівнях економіки за рахунок того, що в основу розподілу системи прав на забруднення навколишнього середовища покладено не кількості шкідливих речовин, а економічний збиток, який завдається навколишньому середовищу регіону, а також уведення коефіцієнта забруднень місцевості; 
концептуальні положення до управління економікою регіону  на підґрунті визначення терміну «безпека регіону», комплексної соціо-еколого-економічної оцінки безпеки регіону як єдиної територіальної соціо-, природогосподарської системи; 

економіко-організаційний механізм еколого-економічного визначення комплексу ресурсорегулюючих, техніко-технологічних і організаційно-управлінських заходів щодо забезпечення екологічної безпеки підприємств вугільної промисловості, який базується на багаторівневій схемі заходів щодо забезпечення еколого-економічної й соціальної безпеки розвитку вугільної промисловості, оцінці ступеня впливу заходу на показник ефективності; 

методичне забезпечення оцінки заходів забезпечення еколого-економічної та соціальної безпеки в регіоні за допомогою впровадження інтегрального критерію ефективності щодо груп економічного, екологічного, соціального і комплексу еколого-економічних і соціальних показників;

дістали подальшого розвитку:

наукове обґрунтування концепції формування механізму підвищення ефективності управління екологічною безпекою в регіоні, яка базується на поглибленні та конкретизації змісту поняття «регіонально-регульований еколого-економічний ринок прав на економічний збиток», «рівень еколого-економічного розвитку регіону (підприємства)», що забезпечує підвищення об’єктивності прийняття управлінських рішень з питань соціально-економічного розвитку регіону;

обґрунтування забезпечення ефекту еколого-економічного мультиплікатора в регіональному управлінні природокористування, що проявляється у посиленні мотиваційного чинника з боку регіонального природоохоронного органа;  

концептуальні принципи функціонування екологічного моніторингу, який ґрунтується на вимогах міжнародних документів у інституціональній, організаційній, фінансовій та інформаційній сферах щодо екологічної безпеки.

Практичне значення одержаних результатів полягає у використанні теоретичних висновків дисертації в управлінні природокористуванням у регіоні. Рекомендації стосовно формування варіантів розвитку вугільних підприємств з урахуванням екологічної складової використано Управлінням вугільної промисловості Донецької облдержадміністрації при розробці науково-технічної Програми енергоефективності Донецької області на 2010-2015 рр. (довідка № 96/17я-0254 від 04.02.2010).

Науково-методичні положення дисертаційної роботи знайшли втілення у навчальному процесі Донецького державного університету управління з дисциплін: «Державне та регіональне управління», «Економіка підприємства», «Управління соціальною та екологічною безпекою діяльності» (довідка № 01-12/1298 від 21.10.2010). 

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є результатом самостійних наукових досліджень. Наведені у дисертації наукові результати, пропозиції та висновки є особистим досягненням автора. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, у дисертації використано лише ті ідеї, які отримано в результаті виконаної роботи та які є внеском автора, що відображено у списку опублікованих праць.

Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні та практичні результати дисертації доповідались на науково-практичних конференціях: «Роль соціального менеджменту в інтелектуалізації суспільства» (м.Святогірськ, 2007р.), Першій міжнародній науково-практичній Інтернет-конференції «Проблеми формування нової економіки ХХІ століття» (м.Дніпропетровськ, 2008 р.); П’ятій всеукраїнській науково-практичній Інтернет-конференції «Україна наукова» (м. Київ, 2008 р.); Чотирнадцятій міжнародній науково-практичній конференції «Перспективи розвитку економіки України: теорія, методологія практика» (м. Луцьк, 2009 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми і перспективи інноваційного розвитку економіки України» (м.Дніпропетровськ, 2009 р.).

Публікації. Основні положення дисертації опубліковані у 14 наукових працях у фахових наукових журналах і збірниках наукових праць, у тому числі 10 статей і 4 – матеріали конференцій. Загальний обсяг публікацій становить  7,65 д.а., з яких особисто автору належить 3,81 д.а.

Структура і обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Загальний обсяг дисертації становить 219 сторінок друкованого тексту, що містить 16 рисунків,  24 таблиці, які розташовані на 28 сторінках, 1 додаток (3 сторінки). Список використаних літературних джерел складається з 201 найменування (20 сторінок). 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

РОЗДІЛ 1. Теоретичні основи управління економікою  природокористування на макро-, мезо, макрорівнях. У розділі дано аналіз інституціональних передумов і діючих механізмів соціо-еколого-економічного регулювання природогосподарської діяльності, управління економікою природокористування на макро-, мезо-, мікрорівнях економіки; узагальнено та поглиблено теоретичні засади управління соціо-еколого-економічним розвитком регіону з урахуванням екологічної безпеки. 

Проаналізовано наукові підходи до управління економікою регіону з  урахуванням екологічної безпеки. Доведено, що сьогодні має місце кризова ситуація в системі регіонального управління економікою в сфері екологічної безпеки про що свідчить наступне: низька ефективність організаційно-економічних механізмів у регіоні, які практично не підвищують рівень екологічної безпеки; невдосконаленість системи реорганізації управлінських органів, покликаних вирішувати еколого-економічні проблеми в регіоні; відсутність або вкрай низький рівень платежів та інших економічних механізмів щодо регулювання еколого-економічних проблем; втрата багатьма екологічними фондами самостійності. 

Визначено чинники, які заважають проведенню ефективної екологічної політики. Доведено взаємозалежність різних видів ефективності: економічної, екологічної, адміністративної, що виражається в банкрутстві, припиненні діяльності підприємства або застосуванні інших санкцій (табл.1).

Таблиця 1

Вплив на діяльність підприємств екологічного чинника, що обумовлює вживання адміністративних заходів

	Назва заходу
	Од. виміру
	Роки
	2009р./2007р. (відхилення +/-)
	2009р./ 2007р.,

%.

	
	
	2007
	2008
	2009
	
	

	Притягнуто до адміністративної відповідальності (на суму)
	осіб
	1520
	1722
	2095
	575
	1,38

	
	тис. грн.
	140,26
	173,18
	205,47
	65,21
	1,46

	Стягнуто адміністративних штрафів (на суму)
	осіб
	1173
	1391
	1631
	458
	1,39

	
	тис. грн.
	108,13
	137,396
	154,31
	46,18
	1,43

	Пред’явлено претензійно-позовних матеріалів (на суму)
	осіб
	200
	239
	312
	112
	1,56

	
	тис. грн.
	11,5
	16,4
	14,1
	2,4
	1,21

	Стягнуто за претензійно-позовними матеріалами (на суму)
	осіб
	136
	126
	200
	64
	1,47

	
	тис. грн.
	230,2
	260,4
	917,6
	687,4
	3,99

	Прийнято рішень про обмеження, тимчасову заборону 
	од.
	75
	68
	29
	-46
	0,39


Запропоновано визначення сутності управління економікою регіону з урахуванням забезпечення екологічної безпеки, під яким розуміється  процес здійснення певного типу взаємоузгоджених дій з формування й використання ресурсів регіону за допомогою координації взаємодії усередині його зі спонуканням до здійснення діяльності з цільовою орієнтацією на екологічні аспекти.

Обґрунтовано, що не зважаючи на часте використання у науковому обігу поняття «регіональна безпека», воно ще не набуло статусу загальновизнаної наукової категорії. У законодавчих актах  регіон не названий у числі основних об'єктів безпеки, до них віднесені лише особа, суспільство й держава. Екологічна безпека в регіоні – це реальна наявність таких довгострокових взаємовідносин регіону і його суб'єктів із природним середовищем, що забезпечує прогресивний стійкий розвиток регіону і його суб'єктів. Ці взаємовідносини передбачають захищеність життєво важливих інтересів регіону і його суб'єктів від небезпек з екологічних та інших процесів, а також здатність регіональної системи надійно протистояти їм і забезпечувати стійкий еколого-економічний розвиток.

Доведено, що управлінські рішення в області забезпечення екологічної безпеки повинні концентруватися, у першу чергу, на спеціалізації й екологізації виробництва, на еко-інноваціях. Проаналізовано чинники неможливості використання ринкових механізмів і обґрунтовано необхідність державного втручання в інноваційні процеси екобезпеки. Доведено, що екологічні інновації зіштовхуються з проблемою «подвійних зовнішніх ефектів», що знижує стимули для інвестицій у екологічну модернізацію. Обґрунтовано роль державного регулювання природокористування, яка  полягає не лише в корегуванні «провалів ринку», але й у створенні системних, передусім інфраструктурних умов для технологічних еко-інновацій. 

Запропоновано суб'єкти регіону – підприємства – розглядати не тільки як джерела екологічної небезпеки в регіоні, але і як основні суб'єкти, які здатні поліпшити еколого-економічну ситуацію й забезпечити екологічну безпеку в регіоні. Відповідно обгрунтовані принципи, на яких мають засновуватися обмежувальні та стимулювальні дії органів управління щодо таких суб’єктів господарювання. 

Підхід до підприємств як до основних об'єктів управління економікою регіону з урахуванням екобезпеки має включати усе більше й більше елементів відносин соціального партнерства.
У роботі запропоновано концептуальні положення менеджменту регіональної соціо-еколого-економічної системи регіону з урахуванням екологічної безпеки в регіоні на засаді адміністративно-командних й економічних (ринкових) підходів до регулювання. Обґрунтовано, що взаємодія різноякісних підсистем регіональної системи, одночасне протікання різноманітних природних і соціальних процесів у її межах перетворює регіональну систему на один з найважливіших об'єктів міждисциплінарного системного підходу.

Сьогодні не створено критеріїв для адекватної економічної оцінки екологічного збитку і рівень плати за нього для багатьох підприємств менше не тільки витрат на впровадження природоохоронних засобів, але іноді неможливо точно оцінити збиток, заподіяний навколишньому середовищу. Однаковим для ринкових і командно-адміністративної економічних систем є занижений рівень вартості природних ресурсів у цілому. Ринковий розподіл прав підприємств на шкідливі викиди найбільш ефективний з економічної точки зору, тобто з позицій витрат виробництва. 

Аналіз позитивних сторін і недоліків торгівлі правами на забруднення: «компенсація викидів» і «принцип міхура» довів,  що обмін збитком  дозволить зробити механізм природоохоронної діяльності більш гнучким, тому що суб'єкти регіону можуть обирати й вирішувати в першу чергу найбільш невідкладні екологічні проблеми при обміні економічним збитком без прив'язування до конкретних речовин, але з урахуванням специфічних характеристик джерела й місцевості забруднення.

Аргументовано, що ринковий перерозподіл (продаж) прав на викиди забруднюючих речовин серед підприємств буде більш ефективним, якщо буде враховано коефіцієнт забруднень місцевості, який характеризує  рівень економічного збитку з урахуванням конкретних умов екологічної ситуації  й характеристик місцевості й джерела забруднень, у тому числі техніко-економічних та інших особливостей підприємств, розташованих на конкретній території. Це дозволить більш широко обмінювати права на забруднення між виробниками-забруднювачами при дотриманні вимоги – щоб у підсумку не збільшувався в цілому економічний збиток, заподіюваний навколишньому середовищу.
РОЗДІЛ 2. Методичні підходи до управління економікою регіону з урахуванням екологічної безпеки. Розділ містить розроблені методичні підходи до економічної оцінки рівня екологічної безпеки в регіоні; визначення економічних важелів мотивації й стимулювання підвищення рівня еколого-економічного розвитку підприємств і регіону; удосконалений організаційно-економічний механізм управління охороною довкілля регіону.
Запропоновано методичні підходи до економічної оцінки рівня екологічної безпеки в регіоні, які базуються на  узагальненні поглядів науковців на існуючу систему характеристик і показників екологічної безпеки регіонального промислового виробництва з урахуванням соціальної складової. У результаті проведеного аналізу наявна система показників була оптимізована та виділені ті з них, які узагальнюють економічні, екологічні й соціальні тенденції розвитку регіону. Використання запропонованих вагових коефіцієнтів по кожному показнику дозволяє порівнювати підприємства між собою на відповідність обраним цілям у ході проведення соціо-еколого-економічного регулювання, а також визначати внесок кожного підприємства в досягнення загальної мети. 

Формалізовано показники регіональних ресурсних балансів для більш детального аналізу впливу природогосподарської діяльності підприємства на регіональну соціо-еколого-економічну систему, які охоплюють основні види ресурсів (екологічних і соціальних) і дозволяють оцінити всі складові балансів (ресурсоспоживання, ресурсозабезпеченість і баланс по кожному окремому виду ресурсів).

Розроблені методичні рекомендації, які  дозволяють залежно від вибору критеріїв порівнювати підприємства або ранжувати їх за середнім коефіцієнтом споживаних ресурсів регіону, коефіцієнтом створення валового регіонального продукту, середнім коефіцієнтом відновлених ресурсів регіону, фактичним коефіцієнтом небезпеки, середнім коефіцієнтом наднормативного споживання ресурсів тощо. Пропонована система методів оцінки й критеріїв соціо-еколого-економічної безпеки підприємства, природогосподарського комплексу, що охоплює регіональний рівень, дозволяє: виконувати оперативний аналіз і прогноз соціо-еколого-економічної безпеки господарюючих суб'єктів регіонального природогосподарського комплексу й самого регіону як єдиної соціо-еколого-економічної системи; здійснювати порівняльний аналіз ступеня екологічної безпеки підприємств регіону; визначати найнебезпечніші види техногенного природогосподарського впливу; виявляти «критичних» реципієн​тів впливу й корегувати їхню діяльність з соціо-еколого-економічний позицій. З метою розвитку методичної бази управління регіоном пропонується увести поняття «рівень еколого-економічного розвитку (РЕЕР) регіону (РЕЕРР) або підприємства (РЕЕРП)». Рівень еколого-економічного розвитку (регіону або підприємства) – це міра значущості переходу з одного стану еколого-економічної обстановки й діяльності регіону або підприємства в інший. Він відображає особливості функціонування й ступінь раціональності та економічної ефективності еколого-економічної діяльності регіону або підприємства в сучасних умовах господарювання й переходу до стійкого розвитку з урахуванням забезпечення екологічної безпеки в регіоні. Розроблено методичні підходи до економічної оцінки рівня екологічної безпеки в регіоні. Запропоновано систему з 13 показників РЕЕР,  які згруповані в три блоки: «менеджмент, персонал», який характеризує ефективність управлінської й кадрової діяльності; «виробництво» – ефективність використання виробничих фондів; «фінанси» – ефективність використання фінансів. Аргументовано, що відмінною рисою сучасного менеджменту є відповідальність за наслідки здійснюваної діяльності. Для цього запропоновано поняття «банкрутство підприємства з екологічних причин» – еколого-економічна неспроможність, тобто нездатність підприємства задовольнити вимоги мінімального (нульового) рівня еколого-економічного розвитку (а отже вимоги забезпечення екологічної безпеки в регіоні) або/і нездатність виконати обов'язок по сплаті обов'язкових екологічних платежів (штрафів тощо).  Пропонується розрізняти відповідно до запропонованої методики поняття:  «підприємство – реальний банкрут з екологічних причин» у випадку, коли еколого-економічна неспроможність визнана регіональною природоохоронною організацією, арбітражним судом або оголошена самим підприємством; «підприємство – потенційний банкрут з екологічних причин» у випадку, коли офіційне банкрутство ще не визнане. Алгоритм визначення еколого-економічного рейтингу підприємств за РЕЕРП наведений на рис.1.
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На прикладі чисельної імітації торгівлі економічним збитком та абсолютною кількістю забруднюючої речовини при викидах в атмосферу, за типами джерел забруднень довкілля доведено, що принцип «міхура» може призвести до зростання економічного збитку в регіоні в цілому, а це свідчить про недостатній ступінь ефективності цього механізму.  

Удосконалено механізм формування й функціонування ринку прав підприємств на економічний збиток навколишньому середовищу на основі обміну різними складовими економічного збитку, що дає економічний ефект у порівнянні з «принципом міхура», де можливість такого обміну й, відповідно, ефект від коректування витрат при обміні різними складовими збитку відсутні. Запропонований механізм більш ефективний в економічному й екологічному плані, ніж пропоновані аналоги, він сприятиме забезпеченню екологічної безпеки в регіоні, відображає основні функції регіональних природоохоронних організацій у системі управління ринком прав на економічний збиток.

Визначено на адресність органів, які здійснюють підготовку, проведення й контроль функціонування первинного й вторинного розподілу (торгівлі) прав підприємств на економічний збиток навколишньому середовищу, якими можуть бути регіональні природоохоронні органи, екологічні банки, екологічні фонди, біржі прав на економічний збиток. 

Запропоновано в системі управління економікою регіону використовувати ефект еколого-економічного мультиплікатора (m) з урахуванням екологічної безпеки: 

m = Δ ВНП / ΔЗ,

де Δ ВНП – це зміна валового національного продукту, ΔЗ – це зміна витрат на забезпечення екологічної безпеки. 

Для стимулювання бажання підвищувати свій рейтинг за еколого-економічними показниками й прагнення до активізації природоохоронної діяльності, пропонується увести механізм еколого-економічного мультиплі​катора регіонального заохочення підприємств, які збільшують свій рівень еколого-економічного розвитку. Визначено напрями еколого-економічного заохочення на регіональному рівні.

Розділ 3. Шляхи удосконалення управління економікою регіону з урахуванням екологічної безпеки. В розділі запропоновано методичні підходи до оцінки й вибору заходів щодо забезпечення еколого-економічної й соціальної безпеки розвитку вугільних підприємств регіону, розроблено механізм еколого-економічного обґрунтування комплексу ресурсорегулюючих, техніко-технологічних і організаційно-управлінських заходів щодо забезпечення екологічної безпеки підприємств вугільної промисловості в регіоні; удосконалено інструменти діагностики й моніторингу екологічної безпеки регіону.

Найбільш гостро проблема екологічної безпеки відчувається у промислових регіонах. Аргументовано, що гармонійно стійкий еколого-економічний і соціальний розвиток вугільної промисловості полягає в підвищенні рівня екологічної безпеки й соціально-економічної ефективності видобутку. В основі концепції прийняття рішень щодо розвитку економіки вуглевидобувного регіону з урахуванням екологічної безпеки, що  ураховує наслідки в економічній, екологічній і соціальній сферах і передбачає найбільш повну оцінку витрат, вигід і ризиків, покладено таку гіпотезу: ніяка господарська діяльність не може бути виправдана, якщо вигода від неї не перевищує спричиненого збитку; збиток навколишньому середовищу має бути настільки низьким, який тільки можливо науково-обгрунтовано досягнути із урахуванням економічних і соціальних чинників. У зв'язку із цим оцінка заходів, спрямованих на запобігання або зниження еколого-економічного й соціального збитку від наслідків впливу на природне середовище в процесі видобутку вугілля, базується на тривимірному підході до прийнятих рішень, що випливає із визнання рівноважності екологічної, економічної й соціальної складових. Загальна логіко-структурна схема формування екологічно припустимих варіантів розвитку вугільної промисловості регіону наведена на рис.2.
Для оцінки ресурсорегулюючих, техніко-технологічних і організаційно-управлінських заходів пропонуються економічні, екологічні й соціальні показники, що характеризують якість життя, рівень економічного розвитку й екологічного добробуту. Для цього класифіковано заходи із забезпечення еколого-економічної й соціальної безпеки вуглевидобутку, які розділено на три рівні: ресурсорегулюючий, техніко-технологічний, організаційно-управлінсь​кий. Кожний рівень заходів має основний і допоміжний підрівні. До основного підрівня входять заходи, спрямовані на раціональний еколого-економічний видобуток вугілля, до допоміжних – заходи, спрямовані на забезпечення стійкого природокористування, екологічно безпечного впливу гірничого виробництва на навколишнє середовище, соціальну захищеність. Для оцінки вагомості заходів використано метод експертного опитування. Експертам ставилась задача оцінити вплив відповідного заходу на відповідний показник за групами: економічні, екологічні, соціальні, еколого-економіко-соціальні. На підставі даних експертного опитування розраховується інтегральний критерій ефективності j-того заходу (Е інт.j) за формулою:

           n

Е інт.j = ∑ Wi Ki j ,

                                                         j=1

де j – індекс заходу (j =1…n); i – індекс показника (i = 1…m);  Wi – коефіцієнт вагомості порівняльної значущості  i–го показника, Kij - середнє значення i–го показника  j–го заходу. 


Рис. 2. Формування екологічно припустимих варіантів розвитку вугільної промисловості регіону.

З використанням матриці усередненого j-того показника в i-тому заході й вагових коефіцієнтів порівняльної значимості показників розраховані інте​граль​ні критерії ефективності заходів щодо всіх досліджуваних груп показників. Обґрунтовано, що основними напрямками розвитку вугільної промисловості регіону, що сприяють укріпленню екологічної безпеки є: застосування високих технологій видобутку вугілля, зниження прямих втрат паливно-енергетичних ресурсів, структурні зміни в технології виробництва й у виробленій продукції, поліпшення якості палива, оптимізація організаційно-управлінських заходів.

Обґрунтовано необхідність формування системи моніторингу екологічної безпеки. Концептуальні основи ефективного функціонування регіональних центрів екологічного моніторингу побудовано з урахуванням державного рівня й системи охорони навколишнього середовища в країні й з урахуванням зарубіжного досвіду організації моніторингу.

В роботі екологічний моніторинг розглядається як невід'ємна частина загальної системи екологічної безпеки підприємств вугільної промисловості в регіоні і ґрунтується на територіально-об'єктному принципі. 

Показано, що для зменшення екологічного й соціального збитку при видобутку вугілля необхідно обрати еколого-економічний і соціально орієнтований варіант розвитку вугільної промисловості, який включає наступний перелік заходів: розробка запасів високотехнологічного вугілля у найбільш сприятливих природно-географічних умовах з розвинутою інфраструктурою; забезпечення постійного відтворення запасів вугілля з високим ступенем надійності; поліпшення якості продукції вуглевидобувних підприємств із застосуванням сучасних і передових методів збагачення вугілля; застосування технологій, спрямованих на зниження викидів забруднень в атмосферу й скидань у водойми при видобутку вугілля; вибір стратегії економічного розвитку й удосконалювання структури вуглевидобувного виробництва, рішення проблем економічного й соціального добробуту районів вуглевидобутку, залучення кредитних ресурсів для розвитку вуглевидобувних підприємств, надання пільгових державних кредитів.

Розроблено еколого-економічний механізм управління економікою вуглевидобувного регіону, який дозволяє проводити формування й еколого-економічну оцінку варіантів розвитку вугільної промисловості на базі розроблених інтегральних критеріїв ефективності й економіко-математичної моделі оцінки з урахуванням екологічної безпеки.

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі вирішено актуальне наукове завдання щодо вдосконалення теоретико-методичних підходів і механізмів управління економікою регіону з урахуванням екологічної безпеки. 

Основні висновки та результати дисертаційної роботи зводяться до такого:

1. На підставі аналізу управління економікою регіону з урахуванням екологічної безпеки доведено, що розвиток управлінської й економічної діяльності регіону, його підприємств стримується недостатньою розробленістю теоретичних питань, методичної бази й механізмів управління економікою регіону з урахуванням екологічної безпеки. 
2. На основі аналізу механізмів управління природокористуванням визначено, що одним з основних напрямків управління економікою регіону з урахуванням забезпечення екологічної безпеки є вдосконалення системи прав на забруднення навколишнього середовища. Суб'єкти регіону – підприємства – доцільно розглядати не тільки як джерела екологічної небезпеки в регіоні, але і як основні суб'єкти, здатні поліпшити еколого-економічну ситуацію й забезпечити екологічну безпеку в регіоні. В основу обміну між підприємствами мають бути покладені не обсяги шкідливих речовин, а економічний збиток, який завдається навколишньому середовищу. 

3. Розкрито соціо-еколого-економічну сутність механізму виробничого природокористування, що розглядається як прийнятний соціально-економічний рівень екологічної безпеки, розрахований як ступінь відхилення стану навколишнього середовища від норми, необхідної для стійкого розвитку.

Визначено завдання й принципи соціо-еколого-економічного регулю​вання природогосподарської діяльності підприємств. 

4. З метою удосконалення управління економікою регіону з урахуванням екологічної безпеки розроблено критерії економічної оцінки рівня екологічної безпеки в регіоні. Обґрунтовані методичні підходи до економічної оцінки рівня екологічної безпеки в регіоні враховують уточнений понятійний апарат управління економікою регіону з урахуванням екологічної безпеки, що дозволяє більш повно розкрити організаційно-економічний механізм управління економікою регіону з урахуванням екологічної безпеки.

Розроблений механізм оцінки рівня екологічної безпеки дозволяє сформувати дві різних моделі розвитку регіону (підприємства) у довгостроковому і  у короткостроковому періодах.

Запропонована система методів оцінки й критеріїв соціо-еколого-економічної безпеки підприємства, природогосподарського комплексу охоплює регіональний рівень і дозволяє: проводити оперативний аналіз і прогноз соціо-еколого-економічної безпеки господарюючих суб'єктів, регіонального природогосподарського комплексу й самого регіону як єдиної соціо-еколого-економічної системи; здійснювати порівняльний аналіз ступеня екологічної безпеки підприємств регіону; визначати найнебезпечніші для регіону види техногенного природогосподарського впливу; виявляти в регіоні «критичні» об’єкти впливу й регулювати їхню діяльність з соціо-еколого-економічних позицій. Усе це сукупно дозволяє об'єктивно оцінювати процес соціо-еколого-економічного регулювання природогосподарської діяльності окремого підприємства, а також впроваджувану ним екологічну політику й адекватність прийнятих управлінських рішень із урахуванням соціоекологічної складової відповідно до цілей регіональної соціо-еколого-економічної системи, у межах якої воно функціонує.

5. Механізм забезпечення ефекту мультиплікатора є механізмом мотивації й стимулювання підвищення рівня еколого-економічного розвитку підприємств і регіону. Це сприятиме підвищенню екологічної безпеки в регіоні й стимулюванню підприємств до підвищення РЕЕРП.  Виявлено пріоритетні напрямки й заходи щодо вирішення еколого-економічних проблем на підприємствах. Запропонований механізм еколого-економічного мультиплі​катора дозволить урахувати особливості регіонів і залежно від цього диференціювати еколого-економічні заходи. 

6. Обґрунтовано методичні підходи і механізм функціонування організації й регулювання ринку прав на економічний збиток і визначення положення підприємства за рівнем еколого-економічного розвитку.

Для підвищення ефективності управління та урахування складових забезпечення екологічної безпеки обґрунтовано якісну й кількісну оцінку еколого-економічної діяльності підприємства, введено поняття «рівень еколого-економічного розвитку (РЕЕР) регіону (РЕЕРР) або підприємства (РЕЕРП)». Розроблено систему показників РЕЕР і організаційний механізм визначення еколого-економічного рейтингу підприємств за РЕЕРП. 

7. Формалізовано економіко-організаційний механізм еколого-економіч​ного обґрунтування комплексу ресурсорегулюючих, техніко-технологічних і організаційно-управлінських заходів щодо забезпечення екологічної безпеки видобутку, переробки й транспортування вугілля. Для цього рекомендований набір економічних, екологічних і соціальних показників для формування інтегральних критеріїв ефективності оцінки заходів.

Розроблено класифікацію заходів, що забезпечують еколого-економічну й соціальну безпеку розвитку вугільної промисловості, які розділено на три рівні: ресурсорегулюючі, техніко-технологічні, організаційно-управлінські. Кожний рівень заходів розділено на основний і допоміжний підрівні. До основного підрівня входять заходи, які спрямовані на раціональний еколого-економічний видобуток вугілля, до допоміжних - заходи, що орієнтовані на забезпечення стійкого природокористування, екологічно безпечного впливу гірничого виробництва на навколишнє середовище, соціальну захищеність.

8. Обґрунтовано методичний підхід до формування варіантів розвитку вугільної промисловості на базі прогресивних ресурсорегулюючих, техніко-технологічних і організаційно-управлінських заходів, що забезпечують екологічну безпеку при видобутку вугілля з використанням для оцінки інтегральних критеріїв ефективності, які враховують ступінь зміни економічних, екологічних і соціальних показників. Методичні підходи дозволяють проводити формування й еколого-економічну оцінку варіантів розвитку вугільної промисловості поетапно, тобто формування екологічно припустимих варіантів на базі сумісних заходів з використанням інтегральних критеріїв ефективності й економіко-математичної моделі оцінки.

9. Доведено, що екологічний моніторинг повинен розглядатися як невід'ємна частина загальної системи екологічної безпеки вугільної промисловості. Його особлива значимість виявлялася для умов масового закриття вуглевидобувних підприємств. Результати закриття шахт у вугільній галузі потенційно мають еколого-економічну результативність. Доведено, що необхідною умовою одержання еколого-економічних результатів є ефективне функціонування галузевих центрів екологічного моніторингу, що забезпечують комплексний підхід до контролю параметрів об'єктів і явищ; ефективну систему збору, обробки й передачі потоків інформації; еколого-економічну оцінку антропогенного впливу в зоні ліквідації шахт; раціональний рівень витрат.

Запропоновані науково-методичні підходи й механізми до управління економікою регіону сприятимуть підвищенню екологічної безпеки в регіоні.
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АНОТАЦІЯ

Бурега Р.В. Управління економікою регіону з урахуванням екологічної безпеки. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.06 – економіка природокористування та охорони навколишнього середовища. – Донецький державний університет управління Міністерства освіти і науки України. – Донецьк, 2011. 

Проведено аналіз інституціональних передумов соціо-еколого-економічного регулювання природогосподарської діяльності. Запропоновано критерії оцінки ефективності природокористування та екологічної безпеки. Проаналізовано наукові підходи до управління економікою регіону з урахуванням екологічної безпеки. Визначено чинники, які перешкоджають проведенню ефективної екологічної політики в регіоні. Досліджено економічну сутність поняття «регіональна безпека» та проведено аналіз механізмів управління економікою регіону з урахуванням екологічної безпеки в регіоні.

Розроблено механізм формування й функціонування ринку прав підприємств на економічний збиток, що відображає основні функції регіональних природоохоронних організацій у системі управління ринком прав на економічний збиток. Обґрунтовано напрямки удосконалення управління економікою регіону з урахуванням екологічної безпеки. 

Формалізовано механізм формування й еколого-економічної оцінки варіантів розвитку підприємств вугільної промисловості регіону. Сформульовано вимоги для забезпечення ефективного функціонування регіональних центрів екологічного моніторингу. 

Ключові слова: управління, економіка, екологічна безпека, механізми управління, природокористування, регіон, еколого-економічна оцінка, економічний збиток, соціо-еколого-економічне регулювання, екологічний моніторинг.
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Бурега Р.В. Управление экономикой региона с учетом экологической безопасности. – Рукопись.
Диссертация на соискание научной степени кандидата экономических  наук по специальности 08.00.06 – экономика природопользования и охрана окружающей среды. Донецкий государственный университет управления Министерства образования и науки Украины. – Донецк, 2011.

В работе проведен анализ институциональных предпосылок социо-эколого-экономического регулирования природохозяйственной деятельности.  Рассмотрены критерии оценки эффективности природопользования и экологической безопасности. Проанализированы научные подходы к управлению экономикой региона с  учетом экологической безопасности. Определены факторы, которые препятствуют проведению эффективной экологической политики в регионе.

Раскрыты недостатки системы управления экономикой региона с учетом экологической безопасности. Предложены методические подходы к экономической оценке уровня экологической безопасности в регионе, которые базируются на обобщении взглядов ученых на существующую систему характеристик и показателей экологической безопасности регионального промышленного производства с учетом социальной составляющей. Предложено определение сущности управления экономикой региона с учетом обеспечения экологической безопасности. 

Проанализированы механизмы регулирования объемов выбросов в окружающую среду. Выявлены объективные причины их недостаточности, что обусловлено технической невозможностью непосредственного производст​венного мониторинга и вследствие этого, неточностью расчетных методов оценки параметров выбросов в окружающую среду. 

Установлена взаимозависимость разных видов эффективности: экономической, экологической, административной. 

В результате проведенного анализа оптимизирована система показателей оценки экологической безопасности и выделены показатели, обобщающие экономические, экологические и социальные тенденции развития региона. 

Анализ законодательной базы дал основание для вывода, что в законах регион не назван в числе основных объектов безопасности, к ним отнесены лишь гражданин, общество и государство.

Проведен анализ механизмов управления экономикой региона с учетом экологической безопасности в регионе – административно-командные и экономические подходы (рыночные). Анализ положительных сторон и недостатков торговли правами на загрязнение: «компенсация выбросов» и «принцип пузыря» – обусловил необходимость совершенствования этих механизмов. Разработан  механизм формирования и функционирования рынка прав предприятий на экономический убыток, который отображает основные функции региональных природоохранных организаций в системе управления рынком прав на экономический убыток. 

С целью развития методической базы управления регионом предлагается ввести понятие «уровень эколого-экономического развития (РЭЭР) региона или предприятия» (РЭЭРР или РЭЭРП). Разработаны методические положения экономической оценки уровня экологической безопасности в регионе, которая представлена системой из 13 показателей РЭЭР,  которые сгруппированы в три группы.

В системе управления экономикой региона предложено использовать механизм обеспечения эффекта эколого-экономического мультипликатора с учетом экологической безопасности: 

Для оценки ресурсорегулирующих, технико-технологических и организационно-управленческих мероприятий предлагаются экономические, экологические и социальные показатели, которые характеризуют качество жизни, уровень экономического и экологического развития. 

Классифицированы направления обеспечения эколого-экономической и социальной безопасности угледобычи, которые разделены на три уровня: ресурсорегулирующие, технико-технологические, организационно-управленче​ские. В связи с необходимостью уменьшения экологического и социального ущерба при добыче угля принят эколого-экономический и социально ориентированный вариант развития угольной промышленности, для которого определен комплекс мероприятий.

Формализован механизм формирования и эколого-экономической оценки вариантов развития предприятий угольной промышленности региона.

На основе анализа системы экологического мониторинга доказана необходимость формирования системы мониторинга экологической безопасности. Сформулированы требования для обеспечения эффективного функциони​рова​ния региональных центров экологического мониторинга, которые основываются на принципиальных положениях, сформировавшихся по мере становления и развития природоохранной деятельности в стране и учитывающих зарубежный опыт организации мониторинга.

Ключевые слова: управление, экономика, экологическая безопасность, механизмы управления, природопользование, регион, эколого-экономическая оценка, экономический ущерб, социо-эколого-экономическое регулирование, экологический мониторинг.

ANNOTATION

Burega R.V. Region economy management based on ecological safety. – Manuscript.
Thesis for the scientific degree of Candidate of Sciences on Economics on specialty 08.00.06 – Economics of nature management and environment safety. – Donetsk State University of Management of Ministry of Education and Science of Ukraine. – Donetsk, 2011. 

The thesis is devoted to analysis of institutional preconditions of socio-ecological-economic regulations of nature-economical activities. Criterions of evaluation of effectiveness of nature management and ecological safety were proposed. Scientific approaches to region economic management based on ecological safety were analyzed.  Factors that prevent effective ecological policymaking process in the region were examined. Economic meaning of the term “regional safety” was examined as well as mechanisms of region economy management based on ecological safety in the region. 

It was developed the mechanism of formation and functioning of market of the rights of enterprises on economic loss that shows the main functions of regional nature safety organizations within the system of management of market of the rights on economic loss. Also ways of improvement of region economy management based on ecological safety were substantiated. 

The mechanisms of formation and ecological-and-economic evaluation of different options of development of coal-mining enterprises of the region were formalized. The requirements for assuring effective functioning of regional centers of ecological monitoring were formulated. 

Key words: management, economy, ecological safety, mechanisms of management, nature management, region, ecological-and-scientific evaluation, economic loss, socio-ecological-economic regulations, ecological monitoring.
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Рис. 1. Алгоритм визначення рівня еколого-економічного розвитку підприємства (РЕЕРП) з метою підвищення екологічної безпеки в регіоні.








Визначається набір заходів, спрямованих на попередження й зниження економічного, екологічного збитку від наслідків впливу на природне середовище в процесі видобутку вугілля





Визначається набір показників ефективності для оцінки заходів





Визначаються середні значення екологічних, економічних і соціальних показників на основі експертного опитування





Розробляється логічна структура моделей варіантів розвитку вугільної промисловості, що враховує сумісність окремих заходів усередині кожного рівня сценарію та поміж рівнями





Визначаються вагові коефіцієнти порівняльної значущості показників





Розробляються матриці інтегральних критеріїв ефективності для окремих груп показників з метою формування екологічно припустимих варіантів розвитку вугільної промисловості





Визначаються середні значення показників для заходів на підставі експертного опитування





Визначаються інтегральні критерії ефективності для оцінки ресурсорегулюючих, техніко-технологічних і організаційно-управлінських заходів





Формуються екологічно припустимі варіанти розвитку вугільної промисловості з урахуванням сумісності окремих заходів





З екологічно припустимих варіантів розвитку вугільної промисловості виокремлюється обмежена кількість переважних варіантів з використанням узагальненого інтегрального критерію ефективності і виконується їх еколого-економічна оцінка з використанням економіко-математичної моделі





Аналіз ефективного варіанту розвитку вугільної промисловості і розробка рекомендацій з його використання
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