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Учений секретар

спеціалізованої вченої ради                                        Є. О. Горюнова

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми. Друга половина ХХ століття заявила про себе переходом від індустріального суспільства до інформаційного. У своєму становленні та розвитку європейська цивілізація стоїть перед необхідністю здійснити перехід суспільства до нового якісного стану. Історичний виклик заявив про себе необхідністю відмовитися від застарілої шкали ціннісних орієнтирів і шукати, формувати нову шкалу як підставу для подальшого розвитку.
Сучасний перехідний період спливає в умовах тотальної глобалізації світу, яка зумовлює жорсткі форми однозначного вибору, надаючи прискорення всім процесам соціальної дійсності. Місце млявоплинної дипломатії займають локальні війни і конфлікти, серед яких осібне місце належить етнополітичному конфліктові. Етнополітичний конфлікт, досягнувши певної гостроти, трансформується у збройні протистояння, які відбувалися і відбуваються на території колишньої Югославії, в Закавказзі, країнах Азії та на Північному Кавказі. Існує напруженість у сфері міжетнічних відносин і в деяких регіонах України, зокрема в Криму, Закарпатті, Чернівецькій області. Найгостріше етнічні протиріччя виявляються в регіонах, де існують різні релігійні традиції та здійснюються різні моделі розвитку, а також там, де мають місце економічна стагнація і політична нестабільність. 
Етнополітична ситуація в Україні характеризується, на перший погляд, відсутністю гострих форм насильства в міжетнічних відносинах, але в той же час існує конфліктогенний потенціал у ряді регіонів у зв'язку з нерівномірністю розвитку етнічних груп, незадоволенням деяких з них своїм політичним статусом і економічним станом.
Усе це зумовлює необхідність детального вивчення ключових чинників, що впливають на розвиток етнополітичних конфліктів, дає можливість правильно оцінити ситуацію і вибрати оптимальну стратегію керівного впливу на хід конфліктів з метою мінімізації їх руйнівних наслідків.
Теоретичні засади етнополітичної конфліктології закладено в роботах західних авторів Дж. Бертона, Д. Горовіца, Р. Дарендорфа, Л. Козера, Д. Ротшильда, 
Е. Сміта, а також російських учених В. Авксентьєва, А. Аклаєва, Л. Дробіжевої, 
О. Гуськової, М. Мартинової, Е. Паїна, В. Тишкова.
Підвищення дослідницького інтересу до аналізу етнополітичних конфліктів в Україні пов'язане з роботами українських етнополітологів В. Євтуха, А. Картунова, О. Кривицької, О. Маруховської, М. Пірен. Етнічним конфліктам присвячені монографії А. Кіссе, В. Котигоренка, Г. Перепелиці, Т. Сенюшкіної. Ці автори зробили істотний внесок в аналіз теоретичних проблем, пов'язаних з виявленням причин етнополітичних конфліктів, особливостей їх розвитку і механізмів управління та врегулювання. 
Основи цивілізаційного підходу до розгляду соціальних феноменів подано у класичних працях мислителів російської філософії М. Бердяєва, С. Булгакова, 
М. Данілевського, Ф. Достоєвського, І. Киреєвського, К. Леонтьєва, В. Соловйова, Є. Трубецького, С. Франка, А. Хомякова, П. Чаадаєва, В. Ерна. У працях цих авторів цивілізація розглядається як історичний організм, що характеризується певною культурою, мовою, особливим способом життя, специфічними звичаями.
В українській науці основи цивілізаційної проблематики було закладено в роботах В. Вернадського, М. Драгоманова, П. Куліша, Г. Сковороди, І. Франка, 
П. Юркевича. Поняття «цивілізація» використовувалося цими авторами не стільки для фіксації духовно-культурних відмінностей, скільки для опису тенденцій загальнолюдського розвитку в планетарному розумінні.
Вплив цивілізаційного чинника на світові політичні процеси розглядається у працях З. Бжезінського, Е. Гідденса, А. Тойнбі, Ф. Фукуями, С. Хантінгтона, 
О. Шпенглера. На думку цих авторів, цивілізаційні відмінності фундаментальніші і суттєвіші, ніж відмінності політичні й ідеологічні.
У працях сучасних українських учених С. Кримського, В. Котигоренка, 
Ю. Павленка, Ю. Пахомова, М. Шепелєва досліджуються цивілізаційні моделі, характерні для українського суспільства, розглядаються питання етнополітичного аналізу в контексті міжцивілізаційної взаємодії. Сучасні російські дослідники 
О. Дугін, Б. Єрасов, К. Гаджиєв, Н. Нарочницька, А. Окара, О. Панарін приділяють у своїх публікаціях увагу цивілізаційним відмінностям і впливові цивілізаційного чинника на міжнародні відносини.
Поряд з цим, вплив цивілізаційних відмінностей на розвиток етнополітичних конфліктів досі залишається мало дослідженим. У зв'язку з цим можна стверджувати, що звернення до цивілізаційної теорії в процесі вивчення етнополітичних конфліктів відкриває нові можливості для осмислення раніше мало досліджених питань у цій галузі знання.
Зв'язок роботи з науковими програмами, планами і темами. Дисертація виконана в руслі наукових досліджень кафедри політичних наук і міжнародних відносин Таврійського національного університету імені В. І. Вернадського, зокрема, в рамках теми «Регіональна політика: проблеми соціального капіталу» 
№ 0106U008460.
Мета дисертаційного дослідження – виявити значення цивілізаційного чинника у розвитку етнополітичного конфлікту. 
Для реалізації поставленої мети сформульовано дослідницькі завдання:
– проаналізувати джерела по темі дослідження;
– розкрити сутність цивілізаційного підходу до вивчення етнополітичних процесів;
– виявити роль цивілізаційного чинника у системі ключових чинників етнополітичного конфлікту; 
– розкрити структуру цивілізаційного чинника в етнополітичних конфліктах і визначити його складові; 
– охарактеризувати регіональне і цивілізаційне різноманіття України і розглянути імовірність міжцивілізаційних конфліктів в українському суспільстві;
– на підставі порівняльного аналізу етнополітичних конфліктів у регіонах України і в зарубіжних країнах проаналізувати особливості впливу цивілізаційного чинника на розвиток конфліктної ситуації; 
– виявити умови, за яких цивілізаційна ідентичність використовується як мобілізаційний ресурс для реалізації політичних інтересів;
– сформулювати найбільш перспективні напрями для подальших наукових досліджень з проблеми, що вивчається.
Об'єктом дисертаційного дослідження є етнополітичний конфлікт.
Предмет дослідження – цивілізаційний чинник у розвитку етнополітичного конфлікту. 
Методи дослідження. Як базову методологію дослідження було застосовано принципи взаємозв'язку і взаємозумовленості, а також принципи об'єктивності і конкретності істини, які дали змогу виявити діалектичний взаємозв'язок елементів, з яких складається етнополітичний конфлікт.
Системний підхід дав можливість розглянути етнополітичний конфлікт як цілісну систему, існування і прояв якої зумовлені взаємовпливом її компонентів та чинників. Завдяки використанню цього підходу ключові чинники конфлікту було розглянуто в їх взаємозв'язку і взаємодії.
Структурно-функціональний підхід дав змогу розглянути предмет дослідження як систему взаємопов'язаних і взаємодіючих елементів, де кожен елемент небезпідставно претендує на статус підсистеми з претензією на автономію. За допомогою цього підходу було здійснено структурно-функціональний аналіз етнополітичних конфліктів у колишній Югославії, в ході якого було з’ясовано специфіку прояву конфлікту, а також характер його впливу на суспільство в цілому.
Метод синергетики, застосований під час дослідження етнополітичних конфліктів у Криму і Закарпатті, а також у Чернівецькій області, показав, що в разі нерівноважного стану системи актуалізується вплив зовнішнього чинника на систему.
Для аналізу й узагальнення етноконфліктних ситуацій було використано метод кейс-стаді. На підставі використання цього методу зроблено висновок про те, що цивілізаційний чинник активно використовується як інструмент для реалізації економічних і політичних інтересів певними політичними силами, яким вигідно підтримувати стан латентної конфліктності в місцевих спільнотах.
У проведеному дослідженні за необхідності було застосовано методи емпіричного рівня пізнання: аналіз документів, вторинний аналіз даних, отриманих в результаті соціологічних досліджень.
Джерельна база дисертації включає наукові праці, присвячені конфліктології та етнополітології, дослідження, виконані в рамках цивілізаційної теорії, а також аналітичні статті, опубліковані в мережі інтернет.
Наукова новизна отриманих результатів:
вперше: 
– на основі застосування системного і синергетичного підходів показано роль цивілізаційного чинника в системі ключових чинників етнополітичного конфлікту, розглянутих як загальні, глибинні, сталі зв'язки і тенденції, що визначають розвиток конфлікту;
– у комплексному вигляді розкрито структуру цивілізаційного чинника в етнополітичних конфліктах і визначено структурно-функціональну взаємозалежність його складових, таких як мова, релігія, культура, менталітет, традиції, спосіб життя, матеріальні і духовні цінності, соціальні інститути, властиві різним цивілізаційним моделям;
вдосконалено: 
– характеристику регіонального і цивілізаційного різноманіття України, на підставі якої обґрунтовано необхідність орієнтації на збіг ідентифікаційного та раціонально-прагматичного принципів у процесі формування й реалізації зовнішньої політики держави;
– застосування положень інструменталізму в етнополітичній конфліктології, на підставі чого виявлено умови, за яких цивілізаційна ідентичність використовується як символічний політичний ресурс, що є інструментом для реалізації політичних інтересів;
набули подальшого розвитку: 
– узагальнення й огляд досліджень з питань цивілізаційної проблематики й етнополітичної конфліктології, в результаті чого було виявлено, що уразливим моментом багатьох теоретичних пошуків, які робляться в цьому напрямі, є недооцінка значення ролі економіки в життєдіяльності окремих цивілізацій;
– порівняльний аналіз етнополітичних конфліктів у регіонах України і в зарубіжних країнах, в результаті якого виявлено особливості впливу цивілізаційного чинника на розвиток конфліктних ситуацій, а також доведено необхідність врахування не лише діалектики об'єктивних умов і відповідного їм суб'єктивного чинника, але і впливу зовнішнього чинника;
– осмислення найбільш перспективних напрямів для подальших наукових досліджень з проблеми, що вивчається, зокрема, обґрунтовано необхідність застосування методу деконструкції в процесі аналізу концепції «зіткнення цивілізацій» для зниження гостроти цивілізаційного протистояння в умовах етнополітичного конфлікту.
Наукове і практичне значення отриманих результатів.
Результати дисертаційного дослідження можуть стати основою для подальших наукових розробок у сфері етнополітичної конфліктології. Теоретичні положення і наукові рекомендації, викладені в дисертації, можна буде використовувати під час розв’язання практичних завдань:
– у процесі доопрацювання й удосконалення проекту концепції етнонаціональної політики України та планування конкретних заходів щодо зниження рівня етнополітичної напруженості у деяких регіонах України, зокрема, у Криму, Закарпатті та Чернівецькій області;
– для забезпечення навчального процесу у вищих навчальних закладах під час розробки та викладання курсів етнополітології, етнодержавознавства;
– в діяльності громадських організацій для підвищення рівня етнополітичної культури;
– під час розробки рекомендацій для ефективної роботи відповідних підрозділів органів виконавчої влади і місцевого самоврядування в умовах міжетнічної напруженості.
Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійною науковою працею, що містить отримані автором результати і висновки, які забезпечують постановку і розв’язання теоретичної проблеми в рамках здійснення нових розробок в етнополітології та етнодержавознавстві. Всі результати дослідження отримано автором самостійно і опубліковано без співавторів.
Апробація результатів дослідження. Основні положення і висновки дисертаційного дослідження було апробовано на 29 конференціях і семінарах, зокрема: «Релігія і громадянське суспільство: через міжкультурні комунікації – до діалогу цивілізацій» (Алушта, 2005); «Еліти і цивілізаційні процеси формування націй» (Київ, 2006); «Стосунки Сходу і Заходу України: суб'єкти, інтереси, цінності» (Луганськ, 2007); «Ідеологія українського націоналізму на сучасному етапі побудови Української держави» (Івано-Франківськ, 2007); «Інноваційний розвиток суспільства в умовах – крос-культурних взаємодій» (Суми, 2008); «Інформаційне поле сучасної Росії: практики й ефекти» (Казань, 2008); «Політичний простір України: регіональні виміри» (Київ, 2009); «Новітні підходи до державного будівництва в умовах європейської інтеграції» (Київ, 2009); «Польща і Україна. Спадщина і сучасність» (Слупськ, Польща, 2009); «Етнічність і влада: національний і регіональний вимір нової архітектури безпеки в Європі» (Ялта, 2010); «Християнство та іслам – діалог культур і цивілізацій» (Севастополь, 2011).
Публікації. Матеріали дисертаційного дослідження відображено 
в 32 публікаціях, у тому числі: 6 – у спеціалізованих фахових виданнях України, які відображають основні наукові результати дослідження, 19 публікацій апробаційного характеру, 7 статей в інших виданнях, які додатково відображають результати дослідження.
Структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел. Загальний обсяг дисертації – 
175 сторінок, 33 сторінки – список джерел, який включає 337 найменувань.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ
У вступі обґрунтовано актуальність заявленої теми, визначено мету і сформульовано завдання дослідження. В ході аналізу джерел визначено об'єкт і виокремлено предмет дослідження. Відповідно до предмета дослідження охарактеризовано методологію. Констатація новизни доповнена обґрунтуванням наукового і практичного значення отриманих результатів, а також вказівкою на їх апробації.
У першому розділі «Теоретичні і методологічні підстави дослідження» як предмет етнополітичного дослідження розглядається цивілізаційний чинник; визначається міра розробленості заявленої теми; обґрунтовується методологічний вибір дисертанта.
У підрозділі 1.1. «Цивілізаційний чинник як предмет етнополітичного дослідження» розглядаються умови, що ініціюють активність цивілізаційного чинника, форми його виявлення і наслідки для етнополітичного конфлікту.
Підкреслюється, що джерела цивілізаційного чинника можуть бути представлені як внутрішнім, так і зовнішнім суб'єктом етнополітичної активності, орієнтованої на дестабілізацію. Розглядаючи концепцію культурно-історичних типів М. Данилевського, роботу «Закат Европы» О. Шпенглера, і 
«Постижение истории» А. Тойнбі, дисертант приділяє особливу увагу твердженню А. Тойнбі про те, що конфлікт є основною формою взаємодії цивілізацій. Це протистояння за певних умов може заявити про себе через збройний конфлікт. Ідея конфлікту цивілізацій розвивається і С. Хантінгтоном в його концепції «Зіткнення цивілізацій». Вона набула значного поширення в академічних колах, стала предметом жвавих дискусій, де політика протистояння на глобальному рівні небезпідставно розглядається як політика «приниженої людської гідності» конкретного етносу.
Щоб адекватно виразити трансформацію політики локального рівня в політику глобального рівня, дисертант для розкриття ролі цивілізаційного чинника в розвитку етнополітичного конфлікту використовує як базові поняття «культура», «цивілізація», «цивілізаційна ідентичність».
У підрозділі 1.2. «Етнополітичний конфлікт як соціальний феномен і наукове поняття» здійснено аналіз причин, що зумовлюють розвиток етнополітичних конфліктів, виявлено роль етнічності, яку дисертант розглядає скоріше як похідну соціального чинника, як стан соціальної спільності людей певної «ойкумени»: культури, мови, менталітету, психічного складу, світогляду. Спираючись на концептуальні положення етнополітичної конфліктології, сформульовані в роботах Д. Горовіца, Р. Дарендорфа, Л. Козера, Д. Ротшильда, Е. Сміта, автор узагальнює теоретичні положення, пов'язані з виявленням ключових чинників етнополітичних конфліктів, особливостей їх розвитку і механізмів урегулювання.
Розкриваючи механізм формування цивілізаційної ідентичності і описуючи способи фіксації етнічних кордонів, дисертант звертає особливу увагу на стадії розвитку етнополітичного конфлікту, котрий, як правило, починається з протиріччя між активною меншістю і консервативною більшістю усередині етносу. Ця стадія охарактеризована як «латентна фаза» тліючої напруженості, вона виявляє себе на рівні конфлікту ідей, за яким іде поступове усвідомлення й емоційне визрівання конфлікту, що знаходить своє вираження у певних домаганнях етнічної групи. На цій стадії включається історична пам'ять, що відіграє роль «спускового механізму», який несе в собі ідею «помсти за допущену несправедливість». На цій стадії цивілізаційний чинник виявляє себе через емоції та ірраціональність, яка травмує психіку людей, посилюючи суспільну нестабільність і провокуючи перехід від масових ненасильницьких дій до локальних зіткнень та воєнного протистояння. Економічні вимоги поступаються місцем гаслам самоствердження на рівні ідентифікації етносу. 
Але навіть ця ситуація розвитку етнополітичного конфлікту несе в собі можливість урегулювання, коли конфлікт не вирішується, а «заганяється углиб», повертається на латентну стадію.
У підрозділі 1.3. «Методологія дослідження» в концентрованому вигляді подається характеристика методів, які застосовуються дисертантом для дослідження феномена етнополітичного конфлікту. 
Використання системного і структурно-функціонального підходів забезпечило адекватне уявлення про предмет дослідження. Системний підхід дав можливість розглянути етнополітичний конфлікт як цілісну систему, існування якої зумовлене взаємовпливом її компонентів і чинників, у тому числі цивілізаційного. Похідний від системного підходу системний метод застосовано у процесі дослідження етнополітичних конфліктів на території сучасної України і зарубіжних держав. 
Застосування структурно-функціонального підходу у форматі соціогенетичного аналізу конфліктів в Україні допомогло дослідити особливості розвитку етноконфліктних ситуацій у Закарпатті, Чернівецькій області і в Криму, виявити їх зумовленість з боку макро- і мікросередовища, визначити ієрархію причин та передумов конфлікту.
Багатофакторність процесу розвитку етнополітичного конфлікту зумовила необхідність використання синергетичного підходу і розгляду конфліктних ситуацій як безперервного і нелінійного процесу, де в кожній точці біфуркації приховуються можливі варіанти подальшого розвитку через зв'язок конкретних об'єктивних умов (обставин) та наявного суб'єктивного чинника. Суб'єктивний чинник пов'язаний з діяльністю ключових особистостей, з інтересами акторів як внутрішніх, так і зовнішніх. 
Синергетичний підхід використовується у процесі вивчення конкретних етнополітичних конфліктів, які зумовлені нерівноважним станом етнополітичної системи. У цьому стані система може гостро реагувати на зовнішні чинники, яких вона не сприймала у стабільному стані розвитку. Характеристиками таких систем є нестабільність, нерівноважність, нелінійність, відкритість, яка виявляється в діяльності етнічних груп та їхніх лідерів. Показано, що методологічний вибір дисертанта зумовив можливості переходу від явища до суті, від уявлення на почуттєвому рівні освоєння предмета пізнання до поняття на теоретичному (раціональному) рівні, коли відкриваються можливості побачити закономірності становлення і розвитку етнополітичного конфлікту крізь призму конкретної діалектики об'єктивних умов і суб'єктивного чинника.
У другому розділі «Цивілізаційний чинник у системі ключових чинників етнополітичного конфлікту» досліджуються цивілізаційні відмінності сучасних етносів, розглядається взаємозв'язок внутрішніх і зовнішніх чинників. Особлива увага приділяється цивілізаційному виміру релігійного чинника.
У підрозділі 2.1. «Цивілізаційні відмінності як чинник етнополітичного конфлікту» обґрунтовується висновок про те, що цивілізаційні відмінності є однією з умов етнополітичного конфлікту, але потреба їхнього потенціалу на кожній стадії конфлікту різна. Дія цивілізаційного чинника здійснюється ситуативно і синхронно з іншими чинниками суспільного розвитку (економічним, політичним, соціальним та релігійним).
За певних умов цивілізаційний чинник як сукупність соціокультурних основ (протокультура, мова, менталітет, традиції, спосіб життя, релігія) конкретного етносу може бути вирішальним на тій або іншій стадії дозрівання і перебігу етнополітичного конфлікту.
У підрозділі 2.2. «Взаємозв'язок внутрішніх і зовнішніх чинників етнополітичного конфлікту» визначається й оцінюється потенціал імовірних як внутрішніх, так і зовнішніх чинників, а також їх діалектичний взаємозв'язок. Підкреслюється, що внутрішні чинники формують конфлікт, а зовнішні сприяють його ескалації.
Як внутрішні чинники розглядаються: ігнорування або неповне дотримання прав національних меншин, зумовлених їх самобутністю; наявність «критичної маси» соціально-економічних проблем; політична нестабільність; наявність усередині держави політичних сил, які прагнуть розв'язати економічний конфлікт і використовувати його у власних інтересах.
Зовнішні чинники визначаються інтересами «геополітичних гравців» у даному регіоні. Вони можуть бути спрямовані як на розпалювання конфлікту, так і на його врегулювання. На підставі конкретних прикладів дисертант робить висновок про те, що в кожному випадку спостерігається особливе переплетення внутрішніх і зовнішніх чинників.
В цілому етнополітичний конфлікт не виникає в результаті впливу одного із чинників. Він є результатом дії цілого комплексу різних внутрішніх та зовнішніх чинників, де кожен чинник має у своєму розпорядженні свій потенціал і міру впливу на розвиток конфліктної ситуації.
У підрозділі 2.3. «Цивілізаційний вимір релігійного чинника» виявлено роль релігійного чинника в розвитку етнополітичного конфлікту, міра впливу якого залежить від зусиль інтелектуальних і політичних еліт та їхнього прагнення мобілізувати релігійні відчуття для досягнення політичних інтересів. Інколи релігійний чинник може стати вирішальним в ескалації конфлікту, в нагнітанні атмосфери ворожості. Відбувається інструменталізація релігії, що використовується як ідеологія.
Дисертант доходить висновку, що релігія відіграє важливу роль у розвитку етнополітичного конфлікту. Але вона відіграє, як правило, допоміжну роль. Етнічні лідери використовують релігійний чинник як мобілізаційний ресурс для досягнення своїх політичних намірів.
У третьому розділі ««Цивілізаційний розлом» як чинник формування етнополітичної конфліктності в Україні» досліджується цивілізаційна різноманітність регіонів України, розглядається цивілізаційний дискурс етнополітичної конфліктності в Криму, обґрунтовується теза про те, що процес розвитку Української держави супроводжується політизацією цивілізаційної ідентичності.
У підрозділі 3.1. «Цивілізаційна різноманітність регіонів України» охарактеризовано соціокультурну і соціально-економічну різноманітність регіонів, особлива увага приділена регіональному відбиттю такого феномена як історична пам'ять. Аналізуються регіональний зріз активізації етнічних еліт і механізми політизації цивілізаційної ідентичності. Підкреслюється, що на тлі етнічної мобілізації спостерігається інструменталізація релігійного чинника.
Розглянуто такі культурно-історичні регіони України як Закарпаття, Галіція, Центральна, Південна і Східна частини України, а також Крим. Робиться висновок про те, що цивілізаційна різноманітність впливає на формування регіональної ідентичності. Регіональні відмінності зумовили особливості української політичної культури і політичної поведінки населення.
Це пов'язано з тим, що українські землі довгий час перебували під впливом різних цивілізацій, внаслідок чого появилися підстави говорити про «цивілізаційний розлом».
Релігія і мова були і залишаються базовою умовою самоідентифікації людей, забезпечуючи історичну пам'ять етносів та орієнтир на вибір в умовах глобалізації світу: «атомізація» в новий світовий порядок або пошук власного шляху з орієнтиром на цінності своєї культури.
У той же час дисертант робить особливий акцент на тому, що поліетнічність, поліконфесійність, багатомовність несуть у собі особливий ресурс унікального розвитку України як полікультурного середовища. Різноманіття – це не лише проблема управління в системі координат суспільного розвитку, що склалися, а це і різноманіття шляхів та засобів її розв’язання.
У підрозділі 3.2. «Цивілізаційний дискурс етнополітичної конфліктності в Криму» проаналізовано ознаки «пульсації» етнополітичної конфліктності на півострові і способи використання цивілізаційного чинника місцевими елітами в політичних інтересах. Розглядаючи специфіку етнополітичної конфліктності в Криму, дисертант особливу увагу приділив мовним і релігійним чинникам, а також тим культурним традиціям, які не лише забезпечують етнічну ідентифікацію, а й впливають на формування міжетнічних відносин, забезпечуючи орієнтованість на певні геополітичні центри тяжіння як можливу проекцію власної перспективи.
Конфліктний потенціал кримського соціуму вирішальною мірою зумовлений економічними причинами і боротьбою етнічних еліт за доступ до найцінніших ресурсів півострова. При цьому слід враховувати і те, що різні етноси, які живуть у Криму, по-різному інтерпретують одні і ті ж історичні події, перебуваючи під впливом колективної пам'яті, яка формується в просторі етнокультурних символів.
Незважаючи на відносно мирний характер розвитку етнополітичної ситуації в Криму, зберігається латентна стадія міжетнічної напруженості, яка періодично загострюється в результаті масових зіткнень на етнічному і релігійному ґрунті. Замовники і призвідники цих акцій, переслідуючи свої власні економічні і політичні інтереси, намагаються перетворити етноси і релігії Криму на засіб ненависті та інструмент міжетнічного розбрату.
Висновки
1. Аналіз літератури по темі дослідження дає змогу стверджувати, що в рамках культурно-цивілізаційної парадигми головним теоретико-методологічним стрижнем є неприйняття ідеї про єдину загальнолюдську цивілізацію з універсальною культурою. Огляд досліджень показав, що більшість авторів, які працюють у руслі заявленої теми, підкреслюють особливу роль соціокультурних чинників і недооцінюють роль економіки. Дослідження показало, що важливою складовою частиною аналізу цивілізацій є соціально-політичний та економічний чинники. Соціально-економічна і політико-правова системи, що діють з моменту зародження держави як інституту влади, є основними цивілізаційними механізмами. Культура виступає як інтегруюча ланка, що сприяє досягненню загальнонаціонального консенсусу щодо основних питань суспільного життя і недопущення дезінтеграції держави.
2. З’ясовано, що суть цивілізаційного підходу до вивчення етнополітичних процесів можна розкрити через виявлення фундаментальних основ життєдіяльності цивілізацій, які мають своє специфічне відбиття у сфері міжетнічних відносин. Застосування положень цивілізаційної теорії в етнополітичних дослідженнях націлює на вивчення взаємозв'язку процесів, що відбуваються в соціально-економічній системі, політичній організації суспільства, а також у сфері функціонування культури, релігії, мови й етнічних традицій.
3. На основі використання методологічних принципів синергетики і системного підходу виявлено роль цивілізаційного чинника в системі ключових чинників етнополітичного конфлікту, котрі розглянуто як загальні, глибинні, сталі зв'язки і тенденції, що визначають розвиток конфлікту. Цивілізаційний чинник можна розглядати як рушійну силу конфлікту, що впливає на його характер і особливості розвитку. При цьому слід враховувати, що цивілізаційний чинник у кожному конкретному конфлікті може виявляти себе по-різному. Кожен конфлікт розвивається в унікальних історичних, культурних, географічних умовах, має власну внутрішню логіку розвитку, може бути охарактеризований власною ієрархією ключових чинників. Між конфліктом і чинниками, які його формують, немає однозначно жорсткого динамічного зв'язку. Існування таких зв'язків не відразу і не завжди призводить до виникнення конфлікту. Конфліктотвірні чинники (релігійний, економічний, політичний, геополітичний, демографічний, соціально-психологічний та ін.) є лише рушійною силою виникнення і розвитку конфлікту, тим середовищем, в якому він визріває. На кожній стадії розвитку конфлікту можлива нова конфігурація ключових чинників. Однак вирішальна роль належить не цивілізаційному, а геополітичному чинникові, який виявляється у зовнішньому втручанні в конфліктну ситуацію. При цьому цивілізаційний чинник поглиблює існуючі протиріччя у сфері міжетнічних відносин і сприяє виведенню конфлікту на рівень загостреного суб'єктивного сприйняття цивілізаційних відмінностей.
4. В результаті дослідження розкрито структуру цивілізаційного чинника в етнополітичних конфліктах і визначено структурно-функціональну взаємозалежність його складових, таких як мова, релігія, культура, менталітет, традиції, спосіб життя, матеріальні і духовні цінності, соціальні інститути, властиві різним цивілізаційним моделям. Завдяки використанню структурно-функціонального, системного і синергетичного підходів у процесі дослідження структури і специфічних функцій елементів, з яких складається цивілізаційний чинник, зроблено висновок про те, що цивілізаційна різноманітність сприяє формуванню специфіки прояву конфліктних ситуацій, кожну з яких можна розглядати як своєрідну точку біфуркації. Цивілізаційні відмінності можуть загострювати суб'єктивне сприйняття конфлікту, тому цивілізаційний чинник становить потужний культурно-символічний ресурс, який використовується з маніпулятивним наміром етнічними елітами в боротьбі за доступ до економічних і політичних ресурсів.
5. Дослідження підтвердило, що для сучасного українського суспільства характерна регіональна і цивілізаційна різноманітність, однак це не є підставою для того, щоб на академічному рівні говорити про «цивілізаційний розлом» України, що передбачає допущення імовірності або неминучості міжцивілізаційних конфліктів. На думку дисертанта, у процесі здійснення геостратегічного вибору Української держави слід орієнтуватися на збіг цивілізаційно-ідентифікаційного і раціонально-прагматичного принципів зовнішньої політики.
6. На підставі порівняльного аналізу етнополітичних конфліктів у регіонах України і в зарубіжних країнах проаналізовано особливості впливу цивілізаційного чинника на розвиток конфліктної ситуації. При цьому ми дійшли висновку, що етнічні конфлікти у пострадянських країнах були сформовані низкою чинників, серед яких вирішальне значення мали економічні і політичні.
Розпад держави став своєрідною точкою біфуркації, що розкрила накопичені проблеми. Дослідження показало, що у ряді регіонів України існує напруженість у сфері міжетнічних та міжконфесійних відносин. Латентна етнополітична конфліктність характерна для Криму, Закарпаття і Чернівецької області. Формування конфліктного потенціалу в цих регіонах викликане низкою об'єктивних обставин, що мають культурно-цивілізаційний вимір. Поряд із цим, можна стверджувати, що цивілізаційний чинник активно використовується як інструмент для реалізації геополітичних інтересів зовнішніми силами, яким вигідно підтримувати стан латентної конфліктності в місцевих спільнотах.
7. На підставі застосування положень інструменталізму виявлено умови, за яких цивілізаційна ідентичність використовується як мобілізаційний ресурс для реалізації політичних інтересів. В результаті дослідження ми з'ясували, що етнополітичні конфлікти включають як етнічний, так і політичний чинники, а вони, у свою чергу, є характеристиками локальних цивілізацій і піддаються трансформації, тому конкуренція етнічних еліт з приводу економічних і політичних ресурсів часто набуває цивілізаційного забарвлення. Однак слід враховувати, що цивілізаційні відмінності не породжують конфлікт, на його виникнення впливають дії еліт та лідерів, які мобілізують етнічні групи і використовують цивілізаційну ідентичність як символічний політичний ресурс для реалізації власних інтересів в умовах економічних диспропорцій, соціальної нерівності, внутрішньої політичної нестабільності і геополітичної конкуренції. При цьому політизація цивілізаційного чинника є одним із засобів для маскування матеріальних, економічних і владних інтересів етнічних груп, а етнополітичний конфлікт – це одна з форм прояву конфліктної взаємодії етнічних еліт і політичних лідерів, які часто маскують дійсні причини конфлікту. При цьому нерідко використовується руйнівний потенціал концепції С. Хантінгтона про «зіткнення цивілізацій».
8. Сформульовано найперспективніші напрями для подальших наукових досліджень з проблеми, що вивчається. Враховуючи соціальний і політичний ефект наукової діяльності у сфері політології, необхідно в подальших дослідженнях з цієї теми застосовувати елементи деконструкції у процесі аналізу концепції «зіткнення цивілізацій» для зниження гостроти цивілізаційного протистояння в умовах етнополітичного конфлікту.
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AНОТАЦІЇ
Вакулова Т. В. Роль цивілізаційного чинника у розвитку етнополітичного конфлікту. – Рукопис. 
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата політичних наук 
23.00.05 – етнополітологія та етнодержавознавство. – Таврійський національний університет імені В. І. Вернадського, 2011. 
У дисертації досліджується роль цивілізаційного чинника у розвитку етнополітичного конфлікту. Виявлено умови, що ініціюють активність цивілізаційного чинника, форми його прояву й особливості впливу на розвиток етнополітичного конфлікту.
Показано, що цивілізаційна різноманітність сприяє формуванню специфіки прояву етноконфліктних ситуацій, проте не є головною причиною конфлікту. Цивілізаційний чинник розглядається як культурно-символічний ресурс, що використовується в маніпулятивних інтересах етнічними елітами в боротьбі за доступ до економічних і політичних ресурсів.
Проаналізовано вплив цивілізаційних відмінностей на формування етнополітичної конфліктності у регіонах України. Етнічний і конфесійний плюралізм українського суспільства розглянуто як ресурс для пошуку оптимального співвідношення цивілізаційно-ідентифікаційного і раціонально-прагматичного принципів внутрішньої та зовнішньої політики Української держави.
Ключові слова: об'єктивні умови і суб'єктивний чинник, культура і цивілізація, етнос, цивілізаційний чинник, конфлікт, етнополітичний конфлікт.
Вакулова Т. В. Роль цивилизационного фактора в развитии этнополитического конфликта. – Рукопись. 
Диссертация на соискание ученой степени кандидата политических наук 23.00.05 – этнополитология и этногосударствоведение. - Таврический национальный университет имени В. И. Вернадского, 2011.
В диссертации исследуется роль цивилизационного фактора в развитии этнополитического конфликта. Показано, что цивилизационное разнообразие способствует формированию специфики проявления конфликтных ситуаций, однако не является главной причиной конфликта. Цивилизационный фактор рассматривается автором как культурно-символический ресурс, который используется в манипулятивных целях этническими элитами в борьбе за доступ к экономическим и политическим ресурсам.
На примере этнополитических конфликтов на территории Украины и зарубежных стран рассмотрены ключевые факторы этнополитического конфликта, которые представлены в качестве общих, глубинных, стойких связей и тенденций, определяющих развитие конфликта. Рассмотрена взаимосвязь внутренних и внешних факторов, влияющих на развитие этнополитического конфликта. Особое внимание уделено религиозному фактору. Проанализированы особенности развития этноконфликтных ситуаций в ряде регионов Украины, в частности, в Закарпатье, Черновицкой области и в Крыму, выявлена их обусловленность со стороны макро- и микросреды, определена иерархия причин и предпосылок конфликта. 
Выявлены условия, инициирующие активность цивилизационного фактора, формы его проявления и особенности влияния на развитие этнополитического конфликта. В результате проведённого исследования установлено, что цивилизационный фактор можно рассматривать как движущую силу конфликта, влияющую на его характер. На основании сравнительного анализа этнополитических конфликтов на разных стадиях, включая латентный этап и стадию эскалации, утверждается, что цивилизационный фактор в каждом конкретном конфликте может проявлять себя по-разному, что исключает построение единой модели исследовательской практики.
Выявлены условия, при которых цивилизационная идентичность используется в качестве символического ресурса для реализации политических целей. Инструментализация цивилизационного фактора представляет собой одно из средств для маскировки материальных, экономических и властных интересов этнических групп, а этнополитический конфликт – это одна из форм проявления конфликтного взаимодействия этнических элит и политических лидеров, которые часто скрывают истинные причины конфликта. 
Исследована дискуссионная тема «Цивилизационный разлом как фактор формирования этнополитической конфликтности в Украине». Обоснован тезис о том, что в процессе развития Украинского государства, сопровождающегося политизацией этничности, цивилизационные различия оказывают влияние на формирование этнополитической конфликтности. Они пронизывают глубинные исторические и политические пласты украинского социума, влияют на все сферы политической, экономической и социальной жизни общества. Однако в культурном разнообразии моделей цивилизационного развития украинских регионов следует видеть не только проблему, но и важнейший ресурс её уникального развития, который связан с общими процессами демократизации, с сохранением региональных особенностей и региональных культурных традиций. Этнический и конфессиональный плюрализм украинского общества рассмотрен как ресурс для поиска оптимального соотношения цивилизационно-идентификационного и рационально-прагматического принципов внутренней и внешней политики Украинского государства.
Ключевые слова: объективные условия и субъективный фактор, культура и цивилизация, этнос, цивилизационный фактор, конфликт, этнополитический конфликт. 
Vakulova T.V. The role of civilizational factor in the development of ethno-political conflict. – Manuscript.
The dissertation to obtain a scientific degree of a candidate of science in Political Science in speciality 23.00.05 – Etnopolitology and etnostatescience. – Taurida National V. I. Vernadsky University. – Simferopol, 2011.
The dissertation investigates the role of civilizational factor in the development of ethno-political conflict. This thesis has been identified conditions that trigger the activity of civilizational factor, its types of manifestations, specific features and their impact on the development of ethno-political conflict.
In particular, it is shown that civilizational diversity contributes to the specificity of ethnic conflicts situations, however, is not the primary cause of the conflict. Civilizational factor is regarded as a cultural and symbolic resource that is used for manipulation of ethnic elites in the struggle for access to economic and political resources. 
The impact of civilizational differences on the formation of ethno-political conflict in Ukraine’s regions has been analyzed. Ethnic and religious pluralism of the Ukrainian society, considered as a resource for finding an optimal balance of civilization-identification and rational-pragmatic principles of domestic and foreign policy of the Ukrainian state.
Key words: objective conditions and subjective factors, culture and civilization, ethnos, civilizational factor, conflict, ethno-political conflict.
